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HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

LANZAMIENTO DE LA PLATAFORMA VIRTUAL DEL GTC/DAH
(Intervención de la Presidenta del Grupo de Trabajo 

en la sesión informal de inducción celebrada el 20 de enero de 2012)

I. Introducción:

En la reunión del 29 de noviembre de 2011, el Grupo de Trabajo acordó el establecimiento y la utilización de una plataforma virtual para favorecer la interacción entre las delegaciones, y entre el punto focal de cada delegación con los correspondientes expertos de capital, durante el diseño del “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”. En dicha reunión se mencionó que la incorporación de esta plataforma permitiría, entre otras cosas: 1) disminuir los costos de traslado de las autoridades, 2) organizar mejor el calendario de trabajo, y 3) lograr resultados concretos, dentro del plazo establecido. 

Por este motivo tengo el gusto de presentar el día de hoy la plataforma virtual del Grupo de Trabajo, conjunto entre el CP y el CEPCIDI sobre los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los estados miembros, la cual se utilizará como herramienta de apoyo en las negociaciones relacionadas con el diseño del Plan Interamericano, encomendado al Grupo de Trabajo según la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2647 (XLI-O/11). La utilización de esta herramienta no significa que se establecerán reuniones virtuales, sino que se abrirá la posibilidad de compartir documentos e interactuar acerca de las propuestas con la ayuda de un moderador

Es importante resaltar que la plataforma será utilizada para el intercambio de información y para adelantar negociaciones, más no puede ser considerada como una herramienta para suplantar el proceso de negociación formal de las reuniones presenciales. Este tipo de herramienta no se encuentra considerada dentro de la normativa vigente, por lo tanto cualquier acuerdo obtenido mediante la plataforma virtual debe ser aprobado en una reunión formal cumpliendo los procedimientos establecidos.

II. Especificaciones de la plataforma:

A. Coordinación General: La coordinación general de la plataforma virtual, liderada por la Presidencia, con el apoyo de la Secretaría técnica de este Grupo, estará a cargo de todas las funciones de coordinación incluyendo: la publicación de documentos para la discusión general; el establecimiento de las fechas en el calendario; la integración de las propuestas consolidadas y de promoción del consenso, así como de todas aquellas funciones relativas a la buena administración de la plataforma.  La coordinación general no podrá modificar las sugerencias y/o comentarios realizados por las delegaciones.  
B. Estructura: La negociación virtual se realizará en dos niveles independientes, de forma cerrada, según lo solicitado por las delegaciones en la reunión antes mencionada: 
1. Un nivel para la discusión entre las delegaciones, el cual será moderado por la presidencia y estará abierto a la participación de los puntos focales de cada delegación, y

2. Otro para la discusión entre los puntos focales y los correspondientes expertos de capital, este nivel sólo estará abierto a los expertos de capital y el punto focal de cada delegación, quien moderará las discusiones en este espacio. 

C. Privacidad: Los dos niveles de discusión son privados, por lo tanto:
1. Cada participante tiene un nombre de usuario y contraseña unicos
a) La contraseña puede ser modificada de manera secreta.
b) El nombre de usuario no puede ser modificado.
c) El punto focal de cada delegación es la única persona autorizada para accesar y realizar propuestas en el nivel delegaciones.
2. Los expertos de capital sólo pueden participar en las discusiones con su correspondiente punto focal.
3. Ninguna delegación puede ver o participar en la discusión con los expertos de capital de otra delegación.

La secretaría técnica brindará apoyo al grupo de trabajo en la administración de la plataforma y podrá ver las discusiones en el nivel delegaciones, más no las que se realicen entre los puntos focales y sus respectivos expertos.

La presidencia no tiene acceso a las discusiones entre los puntos focales y sus respectivos expertos.

III. Metodología:

La siguiente metodología se utilizará en el nivel de las delegaciones:

A. La presidencia, con el apoyo de la secretaría técnica,  es la encargada de las funciones de coordinación, incluyendo la publicación de documentos para la discusión general, tal y como se indica en las especificaciones de la plataforma.
B. Cada Misión Permanente designará un punto focal para accesar al nivel de las delegaciones, el cual podrá emitir comentarios, subir y/o descargar documentos a los foros.
C. La discusión virtual se realizará a partir de documentos oficiales del grupo de trabajo, previamente clasificados bajo las normativas vigentes en la organización.
D. Las discusiones virtuales se abrirán por un período determinado antes de la siguiente reunión formal, a fin de poder realizar un compilado de las propuestas presentadas por las delegaciones. 
E. El compilado de las propuestas se realizará según lo estipulado en las especificaciones de la plataforma y estará reflejado en un revisado del documento original.
F. El revisado será distribuido mediante los canales oficiales de la organización y servirá de base para las negociaciones en la reunión formal.
G. Las discusiones virtuales servirán para avanzar en la negociación informal de textos y los párrafos acordados en el ámbito virtual deberán ser aprobados durante las sesiones presenciales de este Grupo de Trabajo.

El punto focal será el encargado de establecer la metodología a seguir en el nivel de expertos.

IV. Manejo de documentos: 

A. Documentos generales: La presidencia y/o la secretaría técnica son las encargadas de publicar los documentos generales, los cuales se encontraran en tres galerias:
1. Documentos de referencia: Documentos varios relacionados con las actividades del grupo de trabajo.
2. Documentos de soporte: Contiene documentos oficiales del grupo de trabajo y resoluciones de la Asamblea General que mandatan al grupo de trabajo.
3. Plan Interamericano: Documento base para el diseño del Plan Interamericano 

La delegación que desee incluir un documento de referencia, debe enviarlo a la presidencia para su publicación en la plataforma.

B. Propuestas: A fin de estandarizar y optimizar el uso de la herramienta virtual, se sugiere a las las delegaciones que las propuestas al documento original se realicen siguiendo el siguiente procedimiento:
1. Modificar con control de cambios (track changes)
2. Guardar el archivo bajo el código ISO del país +  guión bajo + nombre original del documento, ejemplo AG_Matriz
3. Indicar en el cuerpo del comentario que se encuentra un archivo adjunto

V. Soporte técnico: La información que hemos presentado pretende ser un punto de partida para el uso de la plataforma virtual. Las Delegaciones contarán con el apoyo de la Secretaría Técnica, respaldado por el equipo de Tecnología de Información de la OEA para cualquier duda que pueda suscitarse.

 Agradecemos la colaboración del equipo de tecnología de información y a la Secretaría Técnica por su compromiso.
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