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Original: español
DEFINICIONES DEL TÉRMINO MIGRACIÓN
(Documento presentado por la Presidencia)
A)
Fuente: Derecho Internacional sobre Migración, GLOSARIO SOBRE MIGRACIÓN, OIM, 2006
Migración:

Movimiento de población hacia el territorio de otro Estado o dentro del mismo que abarca todo movimiento de personas sea cual fuere su tamaño, su composición o sus causas; incluye migración de refugiados, personas desplazadas, personas desarraigadas, migrantes económicos.
Ver también migración, migración neta
Migración interna: 

Movimiento de personas de una región a otra en un mismo país con el propósito de establecer una nueva residencia. Esta migración puede ser temporal o permanente. Los migrantes internos se desplazan en el país pero permanecen en él. (Por ejemplo, movimientos rurales hacia zonas urbanas).
Ver también desplazados internos, migración internacional, migrante rural-rural, migrante rural-urbano, urbano-rural, urbano-urbano, refugiado de facto
Migración internacional: 

Movimiento de personas que dejan su país de origen o en el que tienen residencia habitual, para establecerse temporal o permanentemente en otro país distinto al suyo. Estas personas para ello han debido atravesar una frontera. Si no es el caso, serían migrantes internos.
Migrante:

A nivel internacional no hay una definición universalmente aceptada del término “migrante.” Este término abarca usualmente todos los casos en los que la decisión de migrar es tomada libremente por la persona concernida por “razones de conveniencia personal” y sin intervención de factores externos que le obliguen a ello. Así, este término se aplica a las personas y a sus familiares que van a otro país o región con miras a mejorar sus condiciones sociales y materiales y sus perspectivas y las de sus familias.
B)
Fuente: Derecho Internacional sobre Migración, GLOSARIO SOBRE MIGRACIÓN, OIM, 2011

Migrante - A nivel internacional no hay una definición universalmente aceptada del término "migrante." Este término abarca usualmente todos los casos en los que la decisión de migrar es tomada libremente por la persona concernida por "razones de conveniencia personal" y sin intervención de factores externos que le obliguen a ello. Así, este término se aplica a las personas y a sus familiares que van a otro país o región con miras a mejorar sus condiciones sociales y materiales y sus perspectivas y las de sus familias.

Naciones Unidas define la palabra migrante como aquella persona que ha residido en un país ajeno al de origen durante más de un año, independientemente de las causas, voluntarias o involuntarias, y los medios, regulares o irregulares, a los que haya recurrido para migrar. Según esta definición, las personas que viajan por períodos cortos en calidad de turistas o empresarios no serían considerados como migrantes. Sin embargo, comúnmente se suelen incluir ciertos tipos de migrantes de corto plazo, como es el caso de los trabajadores agrícolas temporales que viajan por períodos breves para trabajar en la siembra o recolección de productos agrícolas.
Migración: 

Desplazamiento de personas ya sea a través de fronteras internacionales o dentro de un mismo estado. Esto incluye la migración de refugiados, personas desplazadas y migrantes que se desplazan por otros propósitos.
C)
 Fuente: Recomendaciones sobre Estadísticas de las Migraciones Internacionales, Revisión 1, Departamento de Asuntos Económicos y Sociales, ONU, 1999 
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