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PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
PROYECTO DE PREÁMBULO
(Presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo)

LA ASAMBLEA GENERAL, 

CONSIDERANDO 
Que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como uno de sus propósitos esenciales erradicar la pobreza crítica que constituye un obstáculo al pleno desarrollo democrático de los pueblos del Hemisferio; (Art. 2 Carta OEA)

Que la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas; (Resolución AG)
Que la promoción y observancia de los derechos civiles, políticos, económicos, sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral y al crecimiento económico con equidad; (Resolución AG)
TOMANDO EN CUENTA

Que la eliminación de la pobreza crítica es parte esencial de la promoción y consolidación del ordenamiento democrático y que constituye responsabilidad común y compartida de los Estados americanos; (Resolución AG)
Que la cooperación económica es esencial para el bienestar y la prosperidad comunes de los pueblos del Continente; (Art. 3 K carta OEA)

TENIENDO PRESENTE
Que los Estados miembros, inspirados en los principios de solidaridad y cooperación interamericana, se comprometen a aunar esfuerzos para lograr que impere la justicia social internacional en sus relaciones y para que sus pueblos alcancen un desarrollo integral, condiciones indispensables para la paz y la seguridad; (Art. 30 Carta OEA)
Que los Estados Miembros han convenido en que la igualdad de oportunidades, la eliminación de la pobreza crítica y la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso, así como la plena participación de sus pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo, son, entre otros, objetivos básicos del desarrollo integral; (Art. 34 carta OEA)

PROCLAMANDO los derechos fundamentales de la persona humana sin hacer distinción de raza, nacionalidad, credo o sexo; (Art. 3 L Carta OEA)
RECORDANDO las Declaraciones de las Cumbres de las Américas, la Declaración de Margarita sobre pobreza, equidad e inclusión social, el Consenso de Monterrey y otros documentos pertinentes de la Organización de los Estados Americanos; (Resolución AG)

REAFIRMANDO 


La importancia de promover, por medio de la acción cooperativa, el desarrollo económico, social y cultural de los pueblos de las Américas; y  (Art. 2 F Carta OEA)


El compromiso moral y político del combate a la pobreza, la inequidad y la exclusión social en la región, (Resolución AG)
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