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PROJET DE CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES

PROJET DE PRÉAMBULE
 (Version optionnelle du projet de préambule présentée par la Présidence du Groupe de travail)
L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 
RECONNAISSANT:

Que la pauvreté affecte tous les pays du Continent américain et que la pauvreté absolue porte atteinte à la vie de millions de personnes dans les Amériques;

Que c’est un devoir primordial des États de créer des conditions favorables au développement des peuples et des personnes leur permettant de surmonter la pauvreté et d’atteindre un développement intégré, équitable et durable;

Que la démocratie est essentielle pour atteindre le développement intégré assorti de justice sociale et d’équité,

CONSIDÉRANT: 
Que la Charte de l’Organisation des États Américains établit, au nombre de ses buts essentiels, l’élimination de la pauvreté absolue, qui constitue un obstacle au plein développement démocratique des peuples du Continent américain; (Art. 2 Charte de l’OEA)
Que les bases du développement sont la liberté, l’égalité des chances et la non-discrimination, dans le cadre du respect des droits de la personne et de l’État de droit ainsi que du bon fonctionnement des institutions démocratiques;

Que la promotion et l’observation des droits civils, politiques, économiques, sociaux et culturels sont inhérents au développement intégré et à la croissance économique équitable; (Résolution AG)
PRENANT EN CONSIDÉRATION:

Que l’élimination de la pauvreté absolue fait partie intégrante de la promotion et de la consolidation du régime démocratique, et que cette tâche constitue une responsabilité commune partagée par tous les États américains;

Que la coopération économique est indispensable à la prospérité et au bien-être général des peuples du Continent américain; 3 K Charte de l’OEA)
AYANT PRÉSENT À L’ESPRIT:
Que les États membres, inspirés des principes de solidarité et de coopération interaméricaines, s’engagent à unir leurs efforts afin d’obtenir que règne la justice sociale internationale dans leurs relations et que leurs peuples atteignent un développement intégral, conditions indispensables de la paix et de la sécurité; (Art. 30 Charte de l’OEA)
Que les États membres ont convenu que l’égalité des chances, l’élimination de la pauvreté absolue et la répartition équitable des richesses et des revenus, ainsi que la participation totale de leurs peuples à la prise des décisions relatives à leur propre développement sont, entre autres, des objectifs essentiels du développement intégral; (Art. 34 Charte de l’OEA)

PROCLAMANT les droits fondamentaux de la personne humaine sans aucune distinction de race, de nationalité, de religion ou de sexe; (Art. 3 L Charte de l’OEA)
RAPPELANT les déclarations des Sommets des Amériques, la Déclaration de Margarita sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale, le Consensus de Monterrey et d’autres documents pertinents de l’Organisation des États Américains; (Résolution AG)

CONSTATANT la nécessité de poursuivre l’atteinte des Objectifs du Millénaire en matière de développement dans la région;

CONVAINCUE de la nécessité de doter le système interaméricain d’une Charte sociale destinée à orienter la conception des politiques nationales et de partenariat visant la promotion du développement intégré, l’élimination de la pauvreté et l’iniquité,

RÉAFFIRMANT: 


L’importance de favoriser, au moyen d’une action coopérative, le développement économique, social et culturel des peuples des Amériques; (Art. 2 F Charte de l’OEA)

L’engagement moral et politique de la lutte contre la pauvreté, l’iniquité et l’exclusion sociale dans la région, (Résolution AG)
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