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PROJETO DE CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS

PROJETO DE PREÂMBULO

(Versão alternativa do Projeto de Preâmbulo

apresentada pela Presidência do Grupo de Trabalho)

A ASSEMBLÉIA GERAL, 
RECONHECENDO:
Que a pobreza afeta todos os países do Hemisfério e a pobreza extrema prejudica a vida de milhões de pessoas nas Américas;
Que é dever primordial dos Estados criar condições favoráveis ao desenvolvimento dos povos e das pessoas, que permitam superar a pobreza e alcançar um desenvolvimento integral, equitativo e sustentável;

Que a democracia é essencial para que se consiga o desenvolvimento integral com justiça social e equidade; 
CONSIDERANDO: 
Que a Carta da Organização dos Estados Americanos dispõe, como um de seus propósitos essenciais, sobre a erradicação da pobreza crítica, que constitui um obstáculo ao pleno desenvolvimento democrático dos povos do Hemisfério; (Artigo 2 da Carta da OEA)
Que as bases do desenvolvimento se encontram na liberdade, na igualdade de oportunidades e na não-discriminação, compreendidas no âmbito da observância dos direitos humanos, do respeito do Estado de direito e do bom funcionamento das instituições democráticas;

Que a promoção e a observância dos direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais são inerentes ao desenvolvimento integral e ao crescimento econômico com equidade; (Resolução AG)
LEVANDO EM CONTA:

Que a eliminação da pobreza crítica é parte essencial da promoção e consolidação da estrutura democrática e é responsabilidade comum e compartilhada dos Estados americanos; (Resolução AG)
A cooperação econômica é essencial para o bem-estar e para a prosperidade comuns dos povos do Continente; (Artigo 3, k, da Carta da OEA)

TENDO PRESENTE:

Os Estados membros, inspirados nos princípios de solidariedade e cooperação interamericanas, comprometem-se a unir seus esforços no sentido de que impere a justiça social internacional em suas relações e de que seus povos alcancem um desenvolvimento integral, condições indispensáveis para a paz e a segurança; (Artigo 30 da Carta da OEA)

Que os Estados membros convêm em que a igualdade de oportunidades, a eliminação da pobreza crítica e a distribuição eqüitativa da riqueza e da renda, bem como a plena participação de seus povos nas decisões relativas a seu próprio desenvolvimento, são, entre outros, objetivos básicos do desenvolvimento integral; (Artigo 34 da Carta da OEA)

PROCALAMANDO os direitos fundamentais da pessoa humana, sem fazer distinção de raça, nacionalidade, credo ou sexo; (Artigo 3, l, da Carta da OEA)
RECORDANDO as Declarações das Cúpulas das Américas, a Declaração de Margarita sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social, o Consenso de Monterrey e outros documentos relevantes da Organização dos Estados Americanos; (Resolução AG)

CONSTATANDO a necessidade de se seguir avançando no cumprimento dos Objetivos de Desenvolvimento do Milênio para a região;

CONVENCIDA da necessidade de se dotar o Sistema Interamericano de uma Carta Social para orientar o planejamento das políticas nacionais e de cooperação solidária voltadas para a promoção do desenvolvimento integral, a eliminação da pobreza e da desigualdade;
REAFIRMANDO: 


A importância de se promover, por meio da ação cooperativa, o desenvolvimento econômico, social e cultural dos povos das Américas; e (Artigo 2, f, da Carta da OEA)

O compromisso moral e político de combater a pobreza, a desigualdade e a exclusão social na região, (Resolução AG)
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