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INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO
DEL CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI
SOBRE EL PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS

(2010-2011)

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que conjuntamente elaboraran un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la OEA sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.  Para avanzar estos trabajos se estableció el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el proyecto de Carta Social de las Américas.

La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata en noviembre de 2005 y durante la Quinta Cumbre de las Américas celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago en abril de 2009. Durante ésta última Cumbre, los Jefes de Estado y de Gobierno reiteraron su apoyo a los objetivos de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, documentos que están siendo elaborados con el objetivo de ofrecer a todos los ciudadanos del hemisferio más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social.
La Asamblea General continuó otorgando su apoyo al proceso mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES.2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09) y AG/RES. 2542 (XL-O/10) mediante las cuales renovó el mandato de continuar trabajando intensamente a fin de concluir las negociaciones sobre el Proyecto de la Carta Social y de su Plan de Acción.  

Durante los meses de enero a julio de 2010, el Grupo de Trabajo estuvo presidido Embajador Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia. Durante este período se retomaron las negociaciones del proyecto de Carta Social y se concluyó con la consideración del Capítulo IV “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad”; del Capítulo V “Solidaridad y esfuerzo conjunto de las Américas”; y de los artículos pendientes de períodos anteriores correspondientes a los Capítulos I, II, y III de la Sección Dispositiva. Así, la Sección Dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas fue acordada en su totalidad, con la excepción de dos artículos que quedaron ad referéndum de la Delegación de Estados Unidos.   


El 2 de septiembre de 2010, el Consejo Permanente y la CEPCIDI eligieron al Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica, como Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto. Durante los meses de septiembre de 2010 a marzo de 2011, el Grupo  inició sus deliberaciones con relación al proyecto de la sección preambular sobre la base del documento “Proyecto de sección preambular del Proyecto de Carta Social de las Américas. Esfuerzo de la Presidencia para racionalizar las aportaciones de los Estados Miembros”, elaborado por el Presidente que, junto con propuestas adicionales de los Estados Miembros, sirvió de base para las negociaciones. Durante este período se acordaron ocho párrafos relativos a los temas de pobreza, desarrollo integral y derechos humanos.


El 28 de abril de 2011, el Consejo Permanente y la CEPCIDI eligieron al señor Pierre Giroux, Representante Alterno de Canadá, como Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto.  Los trabajos de este período se iniciaron el 10 de mayo de 2011 y debido a la proximidad de la celebración del cuadragésimo primer período de sesiones de la Asamblea General, las labores del Grupo se concentraron en la elaboración del proyecto de resolución a ser presentado a la Asamblea General. 

El proyecto de resolución propone que la Asamblea General reitere el mandato al Consejo Permanente y la CEPCIDI para que preparen conjuntamente un Proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza; y renueve el compromiso asumido por el Grupo de Trabajo Conjunto para que dichos documentos queden concluidos y aprobados antes de fines de 2011. . 

Con base en los mandatos que emane del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General, el Grupo de Trabajo Conjunto reanudará sus labores para seguir avanzando con la consideración del Proyecto de Carta Social de las Américas y su Plan de Acción.
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