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NOTA DE LA PRESIDENCIA SOBRE EL ORDEN PROPUESTO PARA LA SECCIÓN PREAMBULAR DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
1.
Sírvanse encontrar en el anexo 1 el orden propuesto para la sección preambular de la Carta Social de las Américas. Con el objeto de facilitar el debate, cada párrafo ha sido numerado del PP1 al PP20. Sin embargo, esta numeración será eliminada en la versión final. 
2.
El orden va de lo general a lo particular y se incluyen enunciados generales como precedente de referencias específicas a subtemas de los enunciados generales. Estos enunciados generales fueron ordenados de acuerdo con el tema principal de cada párrafo. Habida cuenta de que algunos párrafos hacen referencia a varios temas, el orden asignado responde a lo que la Presidencia consideró como el objetivo principal del mensaje contenido en cada párrafo. 
3.
Los temas principales son los siguientes:
Del PP1 al PP 5: introducción de conceptos, afirmación de la importancia de erradicar la pobreza, definición del ámbito del desarrollo integral y vinculación de estos conceptos con los derechos, el desarrollo económico, la democracia, la equidad y la justicia social. 
Del PP6 al PP9: vinculación de los conceptos arriba indicados con el compromiso de los Estados para emprender acciones/políticas encaminadas a aliviar los problemas sociales, identificar campos de acción específicos y los efectos esperados, principalmente el buen gobierno.
Del PP10 al PP15: vinculación de una amplia gama de derechos con los conceptos detallados en los párrafos preambulares anteriores, pasando por definicioes y explicaciones de conceptos (PP10-PP11-PP12), y luego a una explicación más detallada de algunos temas o puntos en materia de derechos (PP13-PP14-PP15).
Del PP16 al PP18: vinculación de temas más transversales con temas sociales a través de la cultura (PP16), medio ambiente (PP17) y seguridad (PP18).
Del PP19 al PP20: afirmación de la importanica de la solidaridad y cooperación para alcanzar los párrafos preambulares anteriores.
4.
Una vez que se llegue a un acuerdo sobre el orden de la sección preambular de la Carta Social en la próxima sesión, procederemos a considerar la ordenación de la parte operativa, considerando para ello el orden entre y dentro de los capítulos sin abrir a discusión ningún párrafo. Esto permitirá tener una mayor fluidez en todo el texto.  
5.
Por último, se les proporcionará un texto limpio sin referencias y un texto con las referencias a las aprobaciones con la finalidad de que tengan el historial de este proceso. 
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 PROYECTO DE CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
PROYECTO DE SECCIÓN PREAMBULAR
RESULTADOS DE LAS NEGOCIACIONES DEL GRUPO DE TRABAJO
BASADO EN EL DOCUMENTO PRESENTADO POR LA PRESIDENCIA
(Documento GTC/CASA/doc.152/10)
LA ASAMBLEA GENERAL, (Aprobado el 28 de febrero de 2011)
PP1
CONSIDERANDO que la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) establece entre sus propósitos esenciales erradicar la pobreza crítica; (Aprobado el 1 de febrero de 2011) 

PP2
CONSIDERANDO ADEMÁS que la pobreza crítica constituye un obstáculo al desarrollo y, en particular, al pleno desarrollo democrático de los pueblos del Hemisferio y que su eliminación es esencial y constituye una responsabilidad común y compartida de los Estados Americanos; (Aprobado el 1 de febrero de 2011) 


PP3
CONSIDERANDO que la Carta de la OEA señala que el desarrollo integral abarca los campos económico, social, educativo, cultural, científico y tecnológico, por medio de los cuales los países procuran alcanzar sus metas de desarrollo; (Aprobado,  del párrafo 17 eliminado el 23 de agosto de 2011)


PP4
TENIENDO EN CUENTA que la Carta Democrática Interamericana reconoce que la democracia y el desarrollo económico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente; y que la promoción y observancia de los derechos económicos, sociales y culturales son consustanciales al desarrollo integral, al crecimiento económico con equidad, a la consolidación de la democracia y el estado de derecho en los Estados del Hemisferio; (Aprobado el 1 de febrero de 2011- reconsiderado el 30 de agosto de 2011 – y modificado el 6 de septiembre de 2011)
PP5
RECONOCIENDO que la justicia social y la equidad son esenciales para la democracia; (Aprobado el 7 de febrero de 2011)
PP6
REAFIRMANDO la determinación y el compromiso de los Estados Miembros de combatir de forma urgente los graves problemas de la pobreza, la exclusión social y la inequidad,  que afectan en distinta medida a los países del hemisferio; de enfrentar sus causas y sus consecuencias; y de crear condiciones  más favorables para el desarrollo económico y social  con equidad para promover sociedades más justas; (Aprobado el 7 de febrero de 2011 – La Delegación de Estados Unidos se unió al consenso el 23 de agosto de 2011)

 
PP7
CONCIENTES de que los Estados Miembros, inspirados en los principios de solidaridad y cooperación interamericana, se han comprometido a adoptar y ejecutar acciones para erradicar el hambre y el analfabetismo, ofrecer  educación de calidad, ampliar el acceso a los servicios de salud y a los servicios públicos, fortalecer la cohesión e inclusión social eliminar la discriminación, crear oportunidades de trabajo decente y digno, promover la distribución equitativa del ingreso, fomentar la plena participación de los pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo y promover y proteger los derechos humanos; (Aprobado el 30 de agosto de 2011)


PP8
CONVENCIDOS de que tales acciones contribuirán a brindar protección social efectiva a la población, especialmente aquella en condiciones de pobreza y pobreza extrema, responder  a situaciones de riesgo y evitar la transmisión intergeneracional de la pobreza y la profundización de vulnerabilidades generadas por las crisis;  (Aprobado el 6 de septiembre de 2011)
PP9
CONVENCIDOS de la importancia para el desarrollo social de la adopción de políticas que promuevan la buena gestión pública, la transparencia, la participación ciudadana, la rendición de cuentas, el trato imparcial de los ciudadanos ante la ley y la lucha contra la corrupción. (Aprobado el 16 de agosto de 2011. La Delegación de Argentina se unió al consenso el 23 de agosto de 2011.”- Revisado el 6 de septiembre de 2011) 

PP10
REAFIRMANDO la universalidad, indivisibilidad e interdependencia de todos los derechos humanos y su papel esencial para el desarrollo social y la realización del potencial humano y reconociendo la legitimidad e importancia del Derecho Internacional de los Derechos Humanos para su promoción y protección. (Aprobado el 2 de marzo de 2011)

PP11
TENIENDO EN CUENTA que el pleno ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales requiere la adopción progresiva de medidas de los Estados Miembros, así como de la acción cooperativa regional e internacional; y (Aprobado el 28 de febrero de 2011 y modificado el 16 de agosto de 2011) 


PP12
DESTACANDO que estos derechos esenciales no nacen del hecho de ser nacional de determinado Estado, sino que tienen como fundamento los atributos de la persona humana; y que estos derechos humanos, deben ser reafirmados, desarrollados, perfeccionados y protegidos en función de consolidar en América una cultura que se caracterice por la existencia de instituciones democráticas, libertad personal, justicia social y el derecho de sus pueblos a la libre determinación; (Aprobado el 16 de agosto de 2011, con la eliminación del párrafo 13)


PP13
REITERANDO el compromiso de los Estados Miembros con la promoción y protección de los derechos humanos y libertades fundamentales sin hacer distinción de raza, nacionalidad, credo o sexo; (Aprobado el 28 de febrero de 2011)

PP14
RECONOCIENDO además que la participación política de las mujeres, su completa autonomía e independencia, la valorización de su papel en la sociedad y en la economía y una educación que promueva la igualdad de género son condiciones indispensables para el desarrollo y la democracia en todos los países; (Aprobado el 20 de septiembre de 2011)


PP15
RECONOCIENDO la diversidad étnica, racial, cultural, religiosa y lingüística de los pueblos de América y su aporte al desarrollo de nuestros países, y  la necesidad de combatir la discriminación y la exclusión social y de fomentar la inclusión, la tolerancia, el respeto a la diversidad así como la necesidad de promover la igualdad de oportunidades; (Aprobado el 28 de febrero de 2011)


PP16
CONVENCIDOS de que el desarrollo cultural es un componente fundamental para reducir la pobreza y alcanzar la meta del desarrollo integral; (Aprobado el 6 de septiembre de 2011)

PP17
RECONOCIENDO que un medio ambiente sano es indispensable para el desarrollo integral; (Aprobado el 6 de septiembre de 2011)
PP18
CONVENCIDOS de que el desarrollo integral contribuye a crear condiciones de seguridad; (Aprobado el 30 de agosto de 2011)

PP19
REAFIRMANDO el valor de la solidaridad y la cooperación interamericanas para promover el desarrollo económico, social y cultural de los pueblos de América; (Aprobado el 30 de agosto de 2011)

PP20
RECONOCIENDO la necesidad de fortalecer el sistema interamericano con un instrumento que oriente la acción y la cooperación solidaria, hacia la promoción del desarrollo integral y la observancia de los derechos económicos, sociales  y culturales, así como la eliminación de la pobreza y la inequidad,

RESUELVE aprobar la siguiente
CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS (Aprobado el 6 de septiembre de 2011)
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