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A V I S O


La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros en ocasión de remitir la nota adjunta de la Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.
Estimados colegas:

Adjunto a la presente dos versiones del Proyecto de Carta Social de las Américas. Una versión está en limpio (documento GTC/CASA/doc.185/11 - Anexo I) y será distribuida durante la próxima sesión de la Reunión Conjunta del Consejo Permanente y la CEPCIDI, ocasión en la que informaré sobre los resultados de nuestras negociaciones y sobre el período en el que ocupé la Presidencia. En principio esta presentación está planeada para el 10 de noviembre. El segundo texto es un documento que contiene todos los detalles del proceso de negociación del Proyecto de Carta Social de las Américas (documento de trabajo sin clasificación - Anexo II). Esta versión sirve sólo como referencia y no será presentada en la Reunión Conjunta.

La Reunión Conjunta programada para el 10 de noviembre ofrecerá asimismo una oportunidad para que el ex Presidente indique cuáles serán los próximos pasos del proceso. Como se discutió en el Grupo de Trabajo, básicamente tenemos dos opciones.

La primera opción es iniciar las discusiones sobre la elaboración de un Proyecto de Plan de Acción para apoyar la implementación de la Carta Social, según la decisión original.  En este caso, el Grupo de Trabajo necesitaría convocar una reunión, elegir un Presidente, examinar y acordar un marco para el Proyecto de Plan de Acción, encomendar a la Secretaría que elabore un documento preliminar y proceder a la negociación.

La segunda opción sería alterar la decisión original y procurar la aprobación a corto plazo del texto del Proyecto de Carta Social que hemos acordado, y proceder, en forma paralela, con la elaboración de un Proyecto de Plan de Acción.  Esto conlleva a tomar dos rutas. La primera ruta consistiría en que el Grupo de Trabajo elabore una resolución para convocar un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, incluyendo la determinación del lugar y la fecha. Esta Asamblea General modificaría la decisión original y permitiría aprobar el Proyecto de Carta Social por separado del Plan de Acción y, al mismo tiempo, aprobaría el Proyecto de Carta Social. Una fecha tentativa para celebrar el período extraordinario de sesiones de la Asamblea General sería antes de la celebración de la Cumbre de las Américas en abril de 2012, posiblemente hacia fines de enero o principios de febrero de 2012. Una segunda ruta, paralela a la primera, sería que el Grupo de Trabajo inicie el proceso descrito en la primera opción.

Este es el panorama general de las opciones que hay para este proceso. El ex Presidente describirá estas opciones en su informe a la Reunión Conjunta a celebrarse en noviembre e invitará a los Estados Miembros a considerarlas. El resultado más probable de la presentación del 10 de noviembre será que los Estados Miembros deseen disponer de más tiempo para considerar estas opciones y soliciten más información sobre los dos procesos posibles. La Presidencia presentará entonces una nota detallada describiendo las dos opciones (o cualquier otra propuesta de los Estados Miembros durante la Reunión Conjunta), su cronograma y su base jurídica.  En una segunda Reunión Conjunta que sería convocada, espero que antes de fines de noviembre, se decidiría sobre las opciones y se le daría tiempo a la Secretaría y al país sede, aproximadamente dos meses, para organizar el aspecto logístico del evento. 

Espero que estas anotaciones aclaren algunos aspectos sobre los próximos pasos, aunque muchos detalles deberán aclararse a medida que se afirmen las opciones.
Pierre Giroux

Representante Alterno de Canadá

Presidencia del Grupo de Trabajo Conjunto del

 Consejo Permanente y la CEPCIDI

sobre el Proyecto de Carta Social de las Américas.
ANEXO I:
documento GTC/CASA/doc.185/11 – link
ANEXO II:
documento sin clasificación – link
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