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I. MANDAT
Par sa résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil permanent pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et de Plan d’action, qui inclura les principes de développement social et qui tracera des orientations et objectifs spécifiques conçus pour renforcer les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.
L’importance de l’initiative de la Charte sociale a été mise en exergue par les chefs d’État et de gouvernement réunis au Quatrième Sommet des Amériques à Mar del Plata (Argentine) en novembre 2005. À cette occasion, ils ont encouragé “les travaux de l’OEA dans l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et du Plan d’action connexe, dont les principes et les objectifs seront orientés vers l’édification, par les États membres, de sociétés qui offrent à tous nos citoyens davantage de chances de bénéficier du développement durable équitable dans un climat d’inclusion sociale.”Par ailleurs, ils ont soutenu et impulsé” au sein de l’OEA, les travaux menés pour garantir l’issue fructueuse des négociations en vue de la Charte sociale des Amériques et de son Plan d’action.”

Pour réaliser cette tâche, le Conseil permanent et la CEPCIDI ont créé le Groupe de travail mixte, dont les activités ont débuté en septembre 2005. L’Assemblée générale a reconduit ce mandat attribué au Conseil permanent et à la CEPCIDI par les résolutions AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08); AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09); AG/RES. 2542 (XL-O/10) et AG/RES. 2695 (XLI-O/11).

Durant la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI tenue le 31 mars 2012, la Délégation des États-Unis a été élue  présidente dudit groupe de travail pour une période de 6 mois et conformément à la décision prise par le président du Groupe de travail, document AG/doc.4459. Conformément aux règles prescrites dans ce document, les vice-présidences du Groupe, - chacun représentant une région au sein de l’OEA et ayant le plus récemment exercé la présidence – ont été la Dominique, la Colombie, la République dominicaine et le Canada des États-Unis. M. Daniel Cento a présidé le Groupe de travail au nom de la Délégation des États-Unis.
II.
ACTIVITÉS DU GROUPE DE TRAVAIL MIXTE (Mars 2012 - May 2012)

La présidence a soumis au Groupe un projet de résolution aux fins d’examen par le Conseil permanent et acheminement à l’Assemblée générale.

La présidence prend plaisir à informer qu’après deux réunions tenues pour négocier le projet de résolution, un consensus a pu être réuni. Sur la base des travaux réalisés durant la présidence précédente, lorsque le texte du préambule et les sections du dispositif  du projet de Charte sociale des Amériques (document GTC/CASA/doc.185/11) ont été achevés, le Groupe de travail a décidé d’adopter le Projet de Charte sociale des Amériques et de confier au Secrétariat au développement intégré de procéder à l’élaboration d’un projet de plan d’action d’ici le 31 août 2012 devant être examiné par le Groupe de travail.
De surcroît, le Groupe de travail suggère dans le projet de résolution l’adoption de règles établies par le Conseil permanent pour ses organes subsidiaires en ce qui concerne des questions liées à son fonctionnement et à l’élection du bureau. Le Règlement du Conseil permanent régira les travaux du Groupe de travail si le projet de résolution reçoit l’approbation de l’Assemblée générale.
III. CONCLUSIONS 

La présidence désire remercier les vice-présidents de leur appui et prend plaisir à soumettre un rapport sur les avancées réalisées par le Groupe de travail et sur le consensus obtenu au sujet de la résolution proposée et qui appelle à l’adoption de la Charte sociale des Amériques. Les considérations qui précédent reflètent le dur labeur et l’engagement de tous les États membres pour avancer sur la voie de la promotion et de la protection de tous les droits de la personne, notamment les droits économiques, sociaux et culturels des peuples des Amériques, dans un esprit de bonne foi et de coopération.
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