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I. MANDATO

A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de preparar, em conjunto, um projeto de Carta Social das Américas e um Plano de Ação, em que figurem os princípios do desenvolvimento social, além de metas e objetivos específicos que fortaleçam os instrumentos em vigor na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.

A importância da iniciativa da Carta Social foi destacada pelos Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Quarta Cúpula das Américas, em Mar del Plata, Argentina, em novembro de 2005. Nesse encontro, eles incentivaram “os trabalhos da OEA na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, cujos princípios e objetivos estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão social”. Também apoiaram e promoveram “os trabalhos agora em andamento na OEA para concluir de forma bem-sucedida a negociação da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação”.

A fim de cumprir esta tarefa, o Conselho Permanente e a CEPCIDI criaram o Grupo de Trabalho Conjunto, cujas atividades tiveram início em setembro de 2005. A Assembléia Geral reiterou esse mandato ao Conselho Permanente e à CEPCIDI, por meio das resoluções AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10) e AG/RES. 2695 (XLI-O/11).


Na sessão conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI, realizada em 31 de março de 2012, a Delegação dos Estados Unidos foi eleita Presidente do Grupo de Trabalho, pelo período de seis meses, conforme o acordo sobre a Presidência do Grupo de Trabalho, documento AG/doc.4459/05. Conforme as regras estabelecidas nesse documento, os vice-presidentes eleitos – os que mais recentemente ocuparam a presidência, cada um deles representando uma região da OEA – foram Dominica, Colômbia, República Dominicana e Canadá. O Senhor Daniel Cento presidiu o Grupo de Trabalho, em nome da Delegação dos Estados Unidos.
II.
ATIVIDADES DO GRUPO DE TRABALHO CONJUNTO (MARÇO 2012-MAIO 2012)


A Presidência propôs ao Grupo um projeto de resolução a ser considerado pelo Conselho Permanente, para encaminhamento à Assembléia Geral.


A Presidência tem a satisfação de informar que, após duas sessões realizadas para negociar o projeto de resolução, chegou-se a um consenso. Com base no trabalho realizado na presidência anterior, quando o texto do preâmbulo e da seção dispositiva do projeto de Carta Social das Américas (documento GTC/CASA/doc.185/11) foi concluído, o Grupo de Trabalho decidiu aprovar o Projeto de Carta Social das Américas e confiar à Secretaria de Desenvolvimento Integral a apresentação de um projeto de Plano de Ação, até 31 de agosto de 2012, a ser considerado pelo Grupo de Trabalho.



O Grupo de Trabalho sugere, ademais, no projeto de resolução, que seja adotado o regulamento disposto pelo Conselho Permanente, para seus órgãos subsidiários, para as questões relacionadas ao seu funcionamento e à eleição de suas autoridades. Esse regulamento do Conselho Permanente será aplicado às atividades do Grupo de Trabalho, caso o projeto de resolução seja aprovado pela Assembléia Geral.

III. CONCLUSÕES


A Presidência agradece o apoio dos vice-presidentes e tem a satisfação de informar sobre o progresso e o consenso alcançados no âmbito do Grupo de Trabalho, no que se refere à proposta de resolução que recomenda a aprovação da Carta Social das Américas. Isso reflete o árduo trabalho e o compromisso de todos os Estados membros com o avanço da promoção e proteção de todos os direitos humanos, inclusive os direitos sociais e culturais, de todos os povos da América, num espírito de boa vontade e cooperação.
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