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I.
MANDATO

Conforme a la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que preparen conjuntamente un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

La importancia de la iniciativa de la Carta Social fue destacada por los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos con ocasión de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata, en noviembre de 2005, al alentar “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados Miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”.  Asimismo, en dicha ocasión, apoyaron y promovieron “los trabajos ahora en marcha en la OEA para concluir exitosamente las negociaciones de la Carta Social de las Américas y de su Plan de Acción”.

Con el objeto de llevar a cabo esta tarea, el Consejo Permanente y la CEPCIDI establecieron el Grupo de Trabajo Conjunto de referencia, el cual inició sus labores en septiembre de 2005.  Por otro lado, la Asamblea General reiteró el mandato indicado al Consejo Permanente y a la CEPCIDI a través de las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10) y AG/RES. 2695 (XLI-O/11).

En la sesión conjunta del Consejo Permanente y la CEPCDI, celebrada el 31 de marzo de 2012, se eligió a la Delegación de Estados Unidos para presidir este Grupo de Trabajo Conjunto por un período de seis meses, según lo acordado sobre la Presidencia del Grupo de Trabajo (AG/doc.4459/05).  Asimismo, de acuerdo con lo acordado, las vicepresidencias del Grupo fueron ocupadas por Dominica, Colombia, República Dominicana y Canadá (cada uno de los cuales representa una región de la OEA y han fungido como presidentes en períodos inmediatos anteriores).  El señor Daniel Cento presidió el Grupo de Trabajo en representación de la Delegación de Estados Unidos.
II.
ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO (MARZO DE 2012 - MAYO DE 2012)

La Presidencia presentó al Grupo un proyecto de resolución para ser elevado a la consideración del Consejo Permanente y su posterior remisión a la Asamblea General.

La Presidencia se complace en informar que se logró un consenso tras dos sesiones en las que se negoció el proyecto de resolución mencionado.  Aprovechando el trabajo realizado bajo las presidencias anteriores, incluidas las secciones preambular y operativa del proyecto de Carta Social de las Américas (GTC/CASA/doc.185/11), el Grupo de Trabajo decidió aprobar el proyecto mencionado y encomendar a la Secretaría para el Desarrollo Integral la presentación de un proyecto de Plan de Acción a más tardar el 31 de agosto de 2012 para ser considerado por el Grupo de Trabajo.

Además, en el proyecto de resolución el Grupo de Trabajo sugiere que se apruebe la normativa establecida por el Consejo Permanente para sus órganos subsidiarios relativa a cuestiones relacionadas con su funcionamiento y la elección de sus autoridades. En caso de que el proyecto de resolución sea aprobado por la Asamblea General, se aplicará el Reglamento del Consejo Permanente a la labor del Grupo de Trabajo.
III.
CONCLUSIONES

La Presidencia desea aprovechar la oportunidad para agradecer a sus Vicepresidencias por el apoyo prestado y se complace en informar sobre los avances logrados por el Grupo de Trabajo y el consenso alcanzado en torno al proyecto de resolución, el cual exhorta a la aprobación de la Carta Social de las Américas.  Esto pone de manifiesto el esfuerzo y el empeño de todos los Estados Miembros para promover y proteger todos los derechos humanos, incluidos los económicos, sociales y culturales, de los pueblos de las Américas en un espíritu de buena voluntad y cooperación.
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