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Excelentísimo señor
Walter Albán Peralta
Embajador, Representante Permanente de Perú
Presidente, Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente
  y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción
  de la Carta Social de las Américas
Señor Presidente:

Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia como Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas y dar respuesta a su petición de comentarios sobre la estructura propuesta para el Proyecto de Plan de Acción.

En opinión de Estados Unidos, es esencial recordar que el Plan de Acción es parte integral de la Carta Social, como ha quedado de manifiesto en diversas resoluciones de la Asamblea General desde 2004. En virtud de ello, a juicio de Estados Unidos no se requiere preámbulo ni exposición de objetivos como lo propone la Secretaría. Consideramos que la negociación de una sección de este tipo resultaría larga y complicada, lo cual retrasaría innecesariamente la preparación del Plan de Acción.

Lo que es más importante, en opinión de la Delegación de Estados Unidos, el Grupo de Trabajo Conjunto debe ser realista al abordar este proceso pues, si no lo hace, corre el riesgo de decepcionar a nuestros pueblos al no poder cumplir lo que desde el principio no podría lograr. Tenemos la suerte de que la Organización y sus Estados Miembros ya han convenido en un esquema que servirá de base para los diversos elementos del Plan de Acción. Estas acciones ya acordadas pueden encontrarse en las declaraciones y planes de acción del CIDI y en sus reuniones ministeriales y en las de las Cumbres de las Américas. No precisamos buscar más allá de lo que nuestros Estados Miembros han identificado como acciones necesarias para atacar los desafíos que enfrentan nuestros países en su desarrollo. Estados Unidos cree, por lo anterior, que el proceso de preparación del Plan de Acción debe ser más bien un ejercicio de recopilación que de negociación.

Además, la Delegación de Estados Unidos desea subrayar la necesidad de definir claramente aquellos elementos del Plan de Acción que corresponden a la Secretaría General de la OEA y los que corresponden a los Estados Miembros u otros actores, como el IICA, que tiene años de experiencia en las áreas de alimentación y nutrición. Esto es especialmente importante a la luz de las limitaciones presupuestarias que enfrenta la OEA.

Por último, me permito expresar nuestro agradecimiento por la oportunidad de expresar nuestras opiniones. La Delegación de Estados Unidos aguarda con interés la ocasión de colaborar con Vuestra Excelencia y con los demás Estados Miembros en la elaboración de un Plan de Acción que permita traducir los ideales de la Carta Social en resultados prácticos con beneficios concretos para los pueblos de las Américas.

Atentamente,

Carmen Lomellin

Embajadora
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