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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, se permite informarles que el Grupo de Trabajo celebrará una reunión informal, el miércoles, 17 de octubre de 2012, a las 3:00 pm, en el Salón Guerrero a fin de considerar los comentarios u observaciones, de los Estados Miembros sobre la propuesta de estructura del Plan de Acción de la Carta Social, contenida en el documento GTC/CASA/doc.194/12.
A continuación se encuentran los enlaces para los documentos de la reunión:

· Propuesta de estructura del Plan de Acción de la Carta Social, (GTC/CASA/doc.194/12).
· Nota de la Delegación de Estados Unidos en la que presenta sus comentarios sobre la Estructura Propuesta para el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, (GTC/CASA/doc.197/12).
· Nota de la Delegación de El Salvador en la que presenta sus comentarios sobre la Estructura Propuesta para el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, (GTC/CASA/doc.198/12).
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