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AREAS O TEMAS DE INTERVENCION

1. TRABAJO

Meta: Mejorar la calidad del empleo existente y crear mayores oportunidades de empleo productivo, en condiciones de igualdad y dignidad.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: La promoción del trabajo decente, la reducción del desempleo y del subempleo y la atención a los desafíos del trabajo informal, son elementos esenciales para alcanzar el desarrollo económico con equidad (Art.3, Cap.2)

Carta Social de las Américas: El respeto de los derechos de los trabajadores, la igualdad de oportunidades en el empleo y la mejora de condiciones de trabajo son elementos esenciales para lograr la prosperidad.  (Art.3, Cap.2)

Cumbre de las Américas: Combatir la pobreza, la pobreza extrema, el hambre, la desigualdad, la inequidad y la exclusión social a través de políticas públicas que promuevan el trabajo decente, digno y productivo.. (Art 2, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Reuniones Ministeriales: ..reafirmamos que el objetivo principal del modelo de desarrollo en democracia debe ser la creación de empleo productivo en el contexto del trabajo decente. (Art.1, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011).

Reuniones Ministeriales: Sostenemos nuestra convicción de que el empleo debe mantenerse como  objetivo central de la política económica y social a nivel nacional e internacional, asumiendo que el verdadero progreso  de nuestros países sólo puede alcanzarse cuando las mujeres y los hombres de nuestro Hemisferio estén vinculados a trabajos decentes. (Art.8, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011).



Reuniones Ministeriales: Nos comprometemos a promover el derecho al trabajo en condiciones dignas y justas como valor inherente a toda sociedad democrática, propiciando la eliminación de todas las formas de discriminación en las relaciones laborales.  (Art 25, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)
Reuniones Ministeriales: Asumimos el compromiso de generar políticas que contribuyan a crear oportunidades para el acceso al trabajo decente de todos los grupos en situación de vulnerabilidad, independientemente de su condición social, económica, etárea, racial, étnica, de género o religión. (Art 29, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Estamos convencidos de que la promoción de los niveles de empleo y la defensa de la calidad del trabajo, además de constituir un requisito para la sostenibilidad de los sistemas democráticos, son un objetivo indispensable para enfrentar el impacto de la crisis sobre las condiciones de vida de nuestros pueblos.  (Art. 8, Reunión Ministerial de Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: Somos firmes en nuestra convicción de que el buen rumbo de nuestras acciones sólo podrá ser medido por la cantidad de hombres y mujeres que estén vinculados al trabajo digno, decente y productivo. (…)  (Art. 10, Reunión Ministerial de Trabajo, 2009)

Líneas estratégicas de acción:

1.1 Fortalecer las instituciones laborales, así como la capacidad de gestión de las administraciones laborales

1.1.1 Profundizar la aplicación efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo contenidos en la Declaración de la Organización Internacional del Trabajo de 1998: Prevenir y erradicar las peores formas de trabajo infantil, eliminar el trabajo forzoso, promover la igualdad y no discriminación, libertad sindical y negociación colectiva.

1.1.2 Profundizar e institucionalizar el diálogo social como instrumento de gobernabilidad democrática.
Mandatos:

Carta Social de las Américas: El respeto de la Declaración de la Organización Internacional del Trabajo relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo y su Seguimiento, de 1998, ayuda a fomentar una fuerza de trabajo de calidad que impulsa el progreso económico y social crecimiento sostenido y equilibrado y la justicia social para los pueblos del hemisferio. (Art.3, Cap.2)

Carta Social de las Américas: ..  La cooperación y el diálogo social entre representantes de los gobiernos, los trabajadores, empleadores y otras partes interesadas promueven una buena gestión y una economía estable. (Art.3, Cap.2, Carta Social de las Américas)

Cumbre de las Américas: Promover e impulsar políticas públicas integrales, oportunas y de calidad orientadas a:  .. b. Proteger a los niños y las niñas de la explotación económica y de la realización de tareas que puedan interferir con su educación y desarrollo integral, conforme al principio de abolición efectiva del trabajo infantil, recogido en la Declaración de la OIT Relativa a los de Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo (1998); asimismo prevenir y erradicar las peores formas del trabajo infantil de acuerdo al Convenio 182 de la OIT (1999). (Art 1, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Reafirmando nuestro compromiso con la Declaración de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo, continuaremos promoviendo la creación de más oportunidades de trabajo decente en el sector formal. Exigiremos el cumplimiento de nuestras leyes laborales internas para ofrecer condiciones de trabajo aceptables y lugares de trabajo seguros y saludables, exentos de violencia, acoso y discriminación. (…) (Art. 15, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Cumbre de las Américas: Exhortamos a los ministros responsables de educación, trabajo, desarrollo social, seguridad, y justicia, que adopten estrategias nacionales coordinadas, para prevenir y erradicar las peores formas de trabajo infantil, a más tardar en 2020, de conformidad con el Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata, Argentina, y de conformidad con la legislación nacional y desarrollen estrategias innovadoras para que los niños, las niñas y los adolescentes que son víctimas, regresen a ambientes de aprendizaje sanos.. (Art 18, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Cumbre de las Américas: También reiteramos nuestro compromiso de eliminar el trabajo forzado antes de 2010.(Art 18, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Continuaremos trabajando con firmeza para asegurar el cumplimiento de nuestras legislaciones laborales nacionales y la vigencia efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo, mediante el fortalecimiento de los sistemas de inspección del trabajo, la capacitación continua y la profesionalización de los inspectores de trabajo,  así como la provisión de recursos y equipos adecuados, entre otros esfuerzos. (Art 24, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Reconocemos la necesidad de erradicar el trabajo infantil que constituye una injusticia y un obstáculo para el progreso de nuestras sociedades e impide el desarrollo integral de los niños, niñas y adolescentes. Destacamos que el combate al trabajo infantil requiere de una estrategia de acción multisectorial que exige un rol más activo de los estados para asegurar el cumplimiento efectivo de  la legislación sobre edad mínima de trabajar o la de educación obligatoria.  También plantea la necesidad de avanzar en transformaciones económicas, sociales y culturales  que  superen el fenómeno de trabajo infantil y lo eliminen  como pretexto de formación. (Art 39, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Nos comprometemos a proteger a los niños y las niñas de la explotación económica y de la realización de tareas que puedan interferir con su educación y desarrollo integral, conforme al principio de abolición efectiva del trabajo infantil, recogido en la Declaración de la OIT sobre Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo (1998) (…).(Art. 30, Reunión Ministerial Trabajo, 2009) 

Reuniones Ministeriales: Promoveremos políticas y programas para erradicar todas las formas de trabajo forzoso, defendiendo los derechos humanos en general y los derechos socio-laborales en particular, de todos los grupos vulnerables que sean o pudieran ser victimas de este flagelo. (Art 32, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: .. es fundamental que el Estado genere las condiciones para el fortalecimiento de las organizaciones sindicales y empresariales, promueva el dialogo social y asegure la libertad sindical.  (Art 10, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Insistimos en la necesidad de promover la libertad sindical y ampliar la negociación colectiva para la incorporación de acuerdos entre las partes a los efectos de enfrentar la crisis con los menores costos posibles, reconociendo las heterogeneidades sectoriales y productivas. (Art. 41, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: Estamos convencidos que el diálogo social y la negociación colectiva, en un contexto de respeto a la libertad sindical son pilares fundamentales de la democracia y la prosperidad de nuestras naciones.  Reforzaremos nuestras acciones para impulsar espacios de diálogo social a nivel nacional, regional y hemisférico y trabajaremos para que sean ámbitos inclusivos, abiertos, transparentes  y tripartitos. En este sentido, reconocemos que el dialogo social,  la concertación tripartita, y el respeto de los principios fundamentales de libertad de asociación y negociación colectiva requieren de actores sociales  (trabajadores y empleadores) representativos, protegidos  ante prácticas de cualquier naturaleza que impidan o limiten el ejercicio de su autonomía. (Art 35, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: … fortaleceremos la capacidad de la administración del trabajo como un elemento importante de toda acción que tenga por objeto la protección de los trabajadores y las trabajadoras, la cobertura de la seguridad social, las políticas activas de empleo y el diálogo social. Los ministerios de trabajo, según corresponda, pueden jugar un rol positivo contribuyendo a desarrollar relaciones laborales armónicas, ambientes de trabajo saludables y seguros, y salarios negociados. Sus contribuciones representan un aporte clave para la recuperación y prosperidad económica con empresas sostenibles. (Art 16, Reunión Ministerial de Trabajo, 2009)

1.2 Promover la progresiva formalización de la economía informal, reconociendo su carácter heterogéneo y multidimensional.

1.2.1 Brindar incentivos a la formalización de empresas y contar con sistemas de registro e información que faciliten su formalización 

1.2.2 Aumentar la cobertura de protección social

1.2.3 Mejorar las condiciones de salud y seguridad en el trabajo

1.2.4 Fortalecer la inspección laboral y la plena vigencia de la legislación laboral


Mandatos:

Carta Social de las Américas: (…)Las políticas públicas y los marcos regulatorios deben facilitar  la creación de nuevas empresas y la incorporación del sector informal en la economía formal.  (Art.4, Cap.2)

Cumbre de las Américas Promover la progresiva formalización de la economía informal, reconociendo su carácter heterogéneo y multidimensional, a través de políticas tales como los sistemas de registro e información que faciliten su formalización y acceso al crédito, mecanismos de protección social, el mejoramiento de la salud y seguridad en el trabajo, el fortalecimiento de la inspección laboral y la plena vigencia de la legislación laboral. (Art 13 , POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Reuniones Ministeriales: Diseñaremos políticas y promoveremos medidas tendientes a la progresiva formalización de la economía informal reconociendo que es un fenómeno heterogéneo y multidimensional. Estas políticas podrían incluir incentivos a la formalización empresarial y sistemas de registro e información que faciliten su formalización (ventanillas únicas), mecanismos de protección social, el mejoramiento de las condiciones de salud y seguridad en el trabajo, sin perjuicio del fortalecimiento de la inspección laboral y de sus facultades sancionatorias. (Art.38, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Reconociendo la heterogeneidad de la economía informal en los países del Hemisferio, promoveremos la adopción de medidas tendientes a su progresiva formalización. Esto contribuirá a mejorar las condiciones de trabajo y productividad y promoverá la Agenda Hemisférica de Trabajo Decente. (Art. 19, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: Incrementaremos nuestros esfuerzos para reducir significativamente los niveles de trabajo no registrado, instrumentando o fortaleciendo la inspección del trabajo y otros mecanismos que aseguren el cumplimiento de las leyes laborales nacionales en el lugar de trabajo. (Art. 18, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

1.3 Mejorar la inserción laboral de las poblaciones en condiciones de pobreza y vulnerabilidad, especialmente los jóvenes y las mujeres

1.3.1 Mejorar la calidad y orientar la formación técnico-vocacional de acuerdo con la agenda de desarrollo (tecnológico, industrial) y los requerimientos del sector productivo

1.3.2 Ampliar cobertura y mejorar los servicios de empleo y de intermediación para que garanticen mejor articulación entre la demanda y oferta de trabajo.

1.3.3 Revertir la transición lenta de la escuela al trabajo a través de programas que promocionen la adquisición de experiencia laboral como pasantías y prácticas profesionales.

1.3.4 Fortalecer los sistemas de información y Observatorios del mercado de trabajo

1.3.5 Reducir las desigualdades entre hombres y mujeres en el mundo del trabajo
Mandatos:

Carta Social de las Américas: (…) reconocemos el importante papel de las micro, pequeñas y medianas empresas, así como el de las cooperativas y otras unidades de producción, que contribuyen a la plena incorporación en el mercado laboral de mujeres y jóvenes, así como personas con discapacidad y otros grupos excluidos. (Art.4, Cap.2, Carta Social de las Américas)

Cumbre de las Américas: Desarrollar y fortalecer, según corresponda, estrategias y políticas de empleo para la juventud, así como promover oportunidades de educación y capacitación técnica y vocacional con el fin de mejorar e incrementar la inserción laboral de la juventud, la calidad y estabilidad de sus trabajos, así como su protección social. (Art 16 , POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Promoveremos programas de capacitación continua, en colaboración con los representantes de los trabajadores y el sector privado, según sea apropiado, con el objetivo de generar la competencia técnica necesaria para que los trabajadores puedan responder a las demandas del mercado laboral. (Art 15, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Impulsaremos políticas activas de empleo, particularmente aquellas relacionadas con los servicios públicos de empleo, la capacitación y formación profesional, teniendo en cuenta e integrando las necesidades del mundo productivo. Para alcanzar estos objetivos prestaremos especial atención a: la ampliación y mejora de la red de servicios públicos de empleo; el desarrollo de programas de incentivos para la creación de empleos; el apoyo para el mantenimiento y la retención del empleo en empresas afectadas por la crisis.  (Art 13, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Promoveremos políticas para brindar pleno acceso a las oportunidades de empleo y de formación profesional, técnica y tecnológica, desde nuestro ámbito de competencia, para la población y en especial para los grupos vulnerables, con el objetivo de superar la pobreza y la exclusión social, donde exista, en el marco de políticas de combate a toda forma de discriminación en el trabajo. (Art. 26, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: Mejoraremos las competencias laborales y su certificación, y buscaremos los recursos necesarios para los servicios públicos de empleo, como responsables de impulsar políticas activas de vinculación, capacitación y movilidad laboral de manera que quienes buscan trabajo reciban servicios adecuados; así mismo nos esforzaremos por asegurar la calidad y disponibilidad de sus prestaciones, sobre todo para aquellas personas y grupos más vulnerables a la crisis. (Art. 21, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: Teniendo en cuenta que en esta década la mayoría de los países de las Américas tendrá el mayor número de hombres y mujeres jóvenes de la historia, procuraremos promover políticas que permitan mejorar las capacidades de los jóvenes, aumentar sus oportunidades de acceso y facilitar su incorporación al mercado laboral. Para ello, fortaleceremos los servicios de información y orientación profesional y los servicios públicos de empleo, e impulsaremos el espíritu emprendedor en la juventud. (Art 17, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Priorizaremos la reducción del desempleo y de la precariedad laboral de los y las jóvenes del Hemisferio e intensificaremos esfuerzos para su inclusión en programas de formación profesional, aprendizaje calificante, reinserción educativa y modelos de vinculación educación-empresa con el objetivo de aumentar sus posibilidades de acceso a trabajos dignos y productivos. (Art. 29, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: .. Incrementaremos nuestros esfuerzos para eliminar progresivamente la brecha entre hombres y mujeres en el trabajo, removiendo aquellos obstáculos a la igualdad de oportunidades. En este sentido, nos proponemos continuar fortaleciendo el diálogo y la coordinación entre nuestros Ministerios y los Mecanismos Nacionales para el Avance de la Mujer, agrupados en la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) de la OEA. (Art 26, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Trabajaremos para la reducción continua de la brecha de género, promoviendo la disminución de las disparidades existentes entre hombres y mujeres en el mundo del trabajo. Nos esforzaremos, en el ámbito de nuestras competencias, por asegurar que los lugares de trabajo estén libres de violencia y acoso en sus diversas manifestaciones. Contribuiremos a iniciativas de equidad en el lugar de trabajo que permitan alcanzar un mejor equilibrio entre responsabilidades familiares y laborales. (Art. 28, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

1.4 Promover la creación de empresas  
1.4.1 Articular políticas macro y microeconómicas que impulsen la creación de empresas y las oportunidades de empleo productivo
1.4.2 Fomentar a las micro, pequeñas y medianas empresas

1.4.3 Promover la iniciativa empresarial y el emprendedurismo

Mandatos:

Carta Social de las Américas: .. la formulación e implementación de políticas económicas y sociales adecuadas y transparentes por parte de los Estados miembros profundizarán el desarrollo económico, fomentando la inversión y la generación de empleo en todos los sectores, y reduciendo las inequidades en el ingreso. (Art.1, Cap.2)
Carta Social de las Américas: .. reconocemos el importante papel de las micro, pequeñas y medianas empresas, así como el de las cooperativas y otras unidades de producción, que contribuyen a la plena incorporación en el mercado laboral de mujeres y jóvenes, así como personas con discapacidad y otros grupos excluidos. (Art.4, Cap.2)

Carta Social de las Américas: El sector empresarial desempeña un papel importante en la creación de empleo, la expansión de oportunidades y contribuye a la reducción de la pobreza. Las políticas públicas y los marcos regulatorios deben facilitar  la creación de nuevas empresas y la incorporación del sector informal en la economía formal.  (Art.4, Cap.2)
Cumbre de las Américas: Promover el crecimiento económico con equidad e inclusión social por medio del fortalecimiento de las cooperativas, las micro, pequeñas y medianas empresas, incluidas las industrias culturales, así como las iniciativas de economía popular y otras unidades de producción, la innovación y la competitividad en los países de las Américas (Art. 7, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Para reducir la pobreza y el hambre, erradicar la pobreza extrema, crear trabajo decente y digno, y elevar el nivel de vida de todos nuestros pueblos, debemos lograr mayores niveles de desarrollo empresarial y de crecimiento económico sostenible con equidad. (Art. 13, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Cumbre de las Américas: Reconocemos que las micro, pequeñas y medianas empresas constituyen una fuerza estratégica en la generación de nuevos empleos y la mejora en la calidad de vida y tienen un impacto positivo en el desarrollo y el crecimiento económico, fomentando al mismo tiempo la equidad y la inclusión social. (…). (Art. 20, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Cumbre de las Américas: Continuaremos trabajando con miras a la eliminación de las barreras administrativas y burocráticas que entorpecen la creación de nuevas empresas públicas y privadas. En consecuencia, tomaremos las medidas necesarias y factibles para simplificar los procesos correspondientes al establecimiento y cierre de empresas, con el objeto de reducir el tiempo requerido para poner en funcionamiento una empresa en un máximo de 30 días, a más tardar en 2015. (…). (Art. 21, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: … reconocemos que se deberá profundizar en la implementación de estrategias que lleven a desarrollar economías fuertes, sostenibles y equilibradas, articulando políticas macroeconómicas, financieras, laborales, medioambientales y sociales. (Art 1, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: Afirmamos que las políticas de empleo e ingresos son equivalentes y complementarias a las políticas macroeconómicas, monetarias y fiscales, y destacamos que estas deben tener dentro de sus objetivos la generación de empleo productivo y de calidad. (Art. 9, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: .. contribuiremos a la creación de un ambiente propicio para el establecimiento y crecimiento de las empresas. (Art. 24, Reunión Ministerial de Trabajo, 2009)

Reuniones Ministeriales: .. creemos imprescindible la colaboración y el intercambio con otros ministerios y organismos de las áreas económicas, educativas y sociales para desarrollar medidas que impulsen la demanda efectiva, contribuir al mantenimiento del nivel adquisitivo del salario, al sostenimiento y crecimiento de las empresas y a la mejora de los niveles de empleo, inclusive a través de paquetes de estímulo macroeconómico, cuando sea apropiado.  (Art. 15, Reunión Ministerial de Trabajo, 2009)

2. PROTECCION SOCIAL 

Meta: Crear y fortalecer sistemas integrales de protección social basados en los principios de universalidad y solidaridad

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros tienen la responsabilidad de desarrollar e implementar políticas y programas de protección social integral, con base en los principios de universalidad, solidaridad, igualdad, no discriminación y equidad, que den prioridad a las personas que viven en condiciones de pobreza y vulnerabilidad y tomando en cuenta sus circunstancias nacionales. (Art. 3 Cap.3)

Líneas estratégicas de acción:

2.1 Articular los regímenes contributivos y no contributivos de protección social para garantizar una cobertura integral y una distribución equitativa de los beneficios. 

Mandatos:

Reuniones Ministeriales: Promoveremos la ampliación de la cobertura de los sistemas de protección social por medio de una combinación adecuada de esquemas contributivos y no contributivos en atención a las particularidades de cada país. (Art 6, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Reuniones Ministeriales: En el esfuerzo de garantizar una cobertura integral y una equitativa distribución de los beneficios, buscaremos propiciar una articulación del sistema de protección social que integre de forma coordinada, cuando corresponda, los regímenes contributivos y no contributivos. (Art. 46, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)


Reuniones Ministeriales: (… )seguiremos promoviendo la implementación y el fortalecimiento de estrategias gubernamentales que integren la labor de diferentes ministerios y organismos públicos para asegurar un mayor impacto en los esfuerzos por enfrentar dichos desafíos. La articulación intersectorial resulta indispensable para potenciar el impacto de las diversas intervenciones en política social….(Preámbulo, Reunión Ministerial de Desarrollo Social, 2010)  
2.2 Fortalecer el pilar solidario, no contributivo, de los sistemas de protección social, con miras a atender a las poblaciones que viven en condiciones de la pobreza y vulnerabilidad y reducir las desigualdades entre los distintos estratos de la población.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros tienen la responsabilidad de desarrollar e implementar políticas y programas de protección social integral, con base en los principios de universalidad, solidaridad, igualdad, no discriminación y equidad, que den prioridad a las personas que viven en condiciones de pobreza y vulnerabilidad y tomando en cuenta sus circunstancias nacionales. (Art. 3 Cap.3)

Reuniones Ministeriales: Diseñaremos o fortaleceremos, según las circunstancias de cada país, los instrumentos no contributivos de protección social, en las áreas de nuestra competencia, lo que permitirá gestionar un programa de beneficios sociales mínimos con transferencias hacia los hogares vulnerables o afectados por la crisis. Nuestra meta será proteger a los trabajadores y trabajadoras cesantes en países sin seguro de desempleo o provenientes de la economía informal contra el riesgo de caer en situación de extrema pobreza. (Art. 48, Reunión Ministerial Trabajo, 2009)

2.3 Promover un enfoque de la protección social que aborde las diferentes dimensiones y manifestaciones de la pobreza, la vulnerabilidad y la exclusión, a través de una amplia gama de instrumentos de protección social y de una perspectiva intergeneracional y de ciclo de vida.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: (…) brindar protección social efectiva a la población, especialmente aquella en condiciones de pobreza y pobreza extrema, responder  a situaciones de riesgo y evitar la transmisión intergeneracional de la pobreza y la profundización de vulnerabilidades generadas por las crisis; (Preámbulo)

Cumbre de las Américas: ..seguiremos desarrollando e implementando políticas y programas de protección e inclusión social que den prioridad a las personas que viven en condiciones de pobreza y vulnerabilidad en nuestras sociedades, y continuaremos promoviendo el acceso a la educación, la salud, la nutrición, la energía, los servicios sociales básicos y a oportunidades de trabajo decente y digno. (Art. 8, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)
2.4 Fomentar los programas de protección social orientadas a fortalecer la familia como unidad natural y fundamental de la sociedad.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros reconocen que la familia es la unidad natural y fundamental de la sociedad y que tiene derecho a ser protegida por la sociedad y el Estado.  Como base del desarrollo humano, la familia debe ser la piedra angular de las políticas y programas de desarrollo social, así como de los planes de acción dirigidos a su fortalecimiento y el de sus miembros. (Art. 2 Cap.3)

Reuniones Ministeriales: TOMAMOS NOTA de que los programas de protección social basados en las transferencias condicionadas contribuyen a enfrentar los desafíos de la pobreza.  También estamos convencidos que debemos impulsar acciones de promoción dirigidas a propiciar la movilidad social (…)(Preámbulo, Reunión Ministerial de Desarrollo Social, 2010)

Reuniones Ministeriales: Fortaleceremos la coordinación con las instituciones responsables de la niñez y adolescencia mediante un marco institucional dedicado a la prevención y erradicación del trabajo infantil. En tal sentido, apoyaremos acciones que mejoren los ingresos familiares mediante programas de protección sociales tales  como las transferencias económicas condicionadas y similares. (Art 40, Reunión Ministerial de Trabajo, 2011)

Nota: Los programas de trasferencias monetarias condicionadas toman a la familia como unidad de intervención.

 3.  SALUD 

Meta: Lograr la cobertura universal de salud de buena calidad acompañada de modelos de protección social en salud para las poblaciones más vulnerables.
Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros reafirman que el goce del grado máximo de salud que se pueda lograr es uno de los derechos fundamentales de todo ser humano sin discriminación y reconocen que la salud es una condición fundamental para la inclusión y cohesión social, el desarrollo integral,  y el crecimiento económico con equidad. En este contexto, los Estados reafirman su responsabilidad y compromiso de mejorar la disponibilidad, el acceso y la calidad de los servicios de atención de la salud. Los Estados están comprometidos con estos esfuerzos nacionales en materia de salud de acuerdo con los principios promovidos por la Agenda de Salud para las Américas 2008-2017: los derechos humanos, la universalidad, la integralidad, la accesibilidad e inclusión, la solidaridad panamericana, la equidad en salud y la participación social. (Art.6 Cap.3)

Carta Social de las Américas: (…)Los Estados Miembros también se comprometen a promover el bienestar de nuestros pueblos mediante estrategias de prevención y atención y, en asociación con organizaciones públicas o privadas, a mejorar el acceso a la atención de la salud. (Art.6 Cap.3)

Cumbre de las Américas: Reconocemos que persiste el problema de desigualdad de acceso a la atención y a los servicios integrales de salud, especialmente de los grupos de población vulnerables. Por consiguiente, nos comprometemos a redoblar nuestros esfuerzos para promover la protección social y a identificar e implementar estrategias para avanzar en el acceso universal a la atención integral a la salud de calidad, tomando en cuenta las políticas laborales, ambientales, sensibles al género y de seguridad social, así como la Agenda de Salud para las Américas 2008-2017 y procuraremos proporcionar los recursos necesarios con el fin de mejorar nuestros indicadores de salud. (Art 26, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Líneas estratégicas de acción:

3.1 Fortalecer la calidad y asegurar la cobertura universal de los sistemas y servicios de salud, basados en atención primaria

3.1.1 Fortalecer la formación y la gestión de los trabajadores de la salud, evitando la fuga y mejorando sus condiciones laborales. 

3.1.2 Asignar más personal en las zonas con mayor población en situación de vulnerabilidad.

3.1.3 Fortalecer la promoción de la salud con la participación familiar y comunitaria

Mandatos:

Cumbre de las Américas: (…) nos comprometemos a realizar las acciones necesarias de acuerdo con los marcos legislativos, las necesidades y capacidades de cada uno de nuestros países, teniendo en cuenta la Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, la Declaración de Montevideo del año 2005 sobre las Nuevas Orientaciones de la Atención Primaria de Salud y la Declaración de Buenos Aires 30-15 del año 2007, según corresponda. (Art 31, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Agencias internacionales: Será crucial enfatizar la estrategia de la atención primaria de salud para progresar hacia el acceso universal y equitativo de la atención de salud en las áreas rurales y periurbanas marginadas, donde los servicios son prácticamente inexistentes. (Art 49, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

Agencias internacionales: Los Gobiernos deben enfrentar, en colaboración con otros socios, estos cinco desafíos críticos: a) La definición e implementación de políticas y planes de largo plazo para el desarrollo de la fuerza de trabajo en salud, basados en evidencia; b) encontrar soluciones para resolver las inequidades en la distribución del personal de salud, asignando más personal a las poblaciones con más necesidad; c) promover iniciativas nacionales e internacionales para que los países en desarrollo retengan a sus trabajadores de la salud y eviten la escasez de personal; d) mejorar la capacidad de gestión de personal y las condiciones de trabajo para aumentar el compromise de los trabajadores de salud con la misión institucional; y e) acercar a las instituciones de formación y las de servicios de salud para una planificación conjunta de necesidades y perfiles de los profesionales del futuro. (Art 61, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

Agencias internacionales: Con el fin de mejorar la cobertura efectiva de la población será necesario aumentar la prestación de servicios eficaces y eficientes. Esto requiere … reorientar los servicios de salud hacia modelos de atención que favorezcan la promoción de la salud y la prevención de la enfermedad y que tengan una orientación familiar y comunitaria. El control de calidad es una demanda transversal a todo el sistema y servicios de salud. (Art 50, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

3.2 Actuar sobre los determinantes sociales que inciden en la salud de nuestros pueblos para reducir las inequidades

3.2.1 Incorporar en todas las políticas públicas la perspectiva de la salud y sus posibles impactos sobre la misma.

3.2.2 Desarrollar estrategias de intervención específicas para cada uno de los determinantes sociales, como educación, trabajo, género, etnia y ambiente, entre otros.

3.2.3 Estandarizar la información estadística nacional y subnacional desagregada por sexo, etnia, raza y nivel socioeconómico para visibilizar las inequidades en el acceso a los servicios de salud.

3.2.4 Fortalecer la investigación y el análisis de los determinantes sociales de la salud

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Actuar sobre las condiciones que inciden negativamente en la salud de nuestros pueblos teniendo en cuenta la Conferencia Mundial sobre los Determinantes Sociales de la Salud del año 2011. (art 15 , POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Agencias internacionales: Los Gobiernos reiteran su compromiso con la visión de una región más saludable y más equitativa en aspectos de salud, donde se aborden los determinantes de salud y se mejore el acceso a servicios y bienes de salud individuales y colectivas. (Art. 2, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

Agencias internacionales:  Las medidas necesarias para abordar la mayor parte de estos determinantes están fuera del mandato de los ministerios de salud y requieren de la participación de otros entes gubernamentales. Por consiguiente, la Autoridad Sanitaria Nacional tiene que ampliar el ámbito en que se desarrollan las actividades de salud pública, promoviendo políticas públicas saludables a través de la concertación interinstitucional y el trabajo intersectorial. (Art 41, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

Agencias internacionales: Es necesario fortalecer la investigación para entender mejor la relación entre los determinantes de salud y sus consecuencias, seleccionar intervenciones e identificar los actores con los cuales buscar alianzas o influir a través de la política pública. (Art 66, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

Agencias internacionales: (…)Es necesaria la estandarización de la información en salud para permitir la comparación entre los países y al interior de los mismos, y para monitorear y evaluar los avances en el cumplimiento de las metas de salud. (Art 71, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

3.3 Prevenir, detectar y responder a las Enfermedades No Transmisibles (ENT)

3.3.1 Brindar especial atención a la prevención y atención de diabetes, las enfermedades cardiovasculares, las enfermedades respiratorias crónicas y el cáncer.

3.3.2 Promover estrategias preventivas para reducir factores de riesgo, incluyendo la actividad física, una dieta saludable y la reducción del consumo de alcohol y tabaco, así como fomentaron patrones de consumo saludable.

3.3.3 Prevenir y atender las causas de la violencia interpersonal y de género, así como la inseguridad vial, que se manifiestan como las principales causas de morbilidad y mortalidad entre los jóvenes.
Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros afirman su compromiso (…) de fortalecer su capacidad para prevenir, detectar y responder a enfermedades crónicas no contagiosas, enfermedades infecciosas actuales y emergentes y a los problemas de salud relacionados con el medio ambiente. (Art.6 Cap.3)

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros afirman su compromiso de promover formas de vida sana (…) (Art.6 Cap.3)

Cumbre de las Américas: Estamos convencidos de que podemos reducir la carga que representan las enfermedades no transmisibles (ENT), mediante la promoción de estrategias preventivas y de control integrales e integradas , a nivel individual, familiar, comunitario, nacional y regional, así como a través de programas, asociaciones y políticas de colaboración, con el apoyo de los gobiernos, sector privado, medios de comunicación, organizaciones de la sociedad civil, comunidades y socios regionales e internacionales pertinentes. (Art 28, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)
Cumbre de las Américas: Instruimos a nuestros Ministros de Salud, a que con el apoyo de la OPS, incorporen para el año 2015, sistemas de vigilancia de enfermedades no transmisibles (ENT) y sus factores de riesgo, como parte de los informes de sus sistemas nacionales de vigilancia sanitaria. Alentamos la planificación y coordinación nacional para la prevención completa y estrategias de control de ENT y el establecimiento de Comisiones Nacionales, cuando corresponda. (Art 29, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Agencias internacionales:  Meta: 25% de reducción en la mortalidad prematura causadas por las cuatro principales enfermedades no transmisibles (enfermedades cardiovasculares, cáncer, diabetes y enfermedades respiratorias crónicas). (OPS, 2 octubre 2012)

3.4 Reducir las enfermedades transmisibles, con especial énfasis en VIH-SIDA, tuberculosis, malaria y enfermedades desatendidas y emergentes.
3.4.1 Identificar e implementar estrategias para el acceso universal a programas preventivos integrales, tratamiento, cuidado y apoyo.
3.4.2 Asegurar el acceso gratuito a los medicamentos  requeridos.
Mandatos:

Cumbre de las Américas: Estamos comprometidos con el objetivo de la Declaración del Milenio de detener y comenzar a revertir la propagación del VIH/SIDA, a más tardar en 2015, a través de la identificación e implementación de estrategias para avanzar hacia la meta de acceso universal a programas preventivos integrales, tratamiento, cuidado y apoyo, entre otras. Promoveremos la investigación científica y conciencia social dirigida a producir medicinas e insumos seguros y de alta calidad con el fin de aumentar el acceso al tratamiento. Implementaremos el Plan Regional VIH/ITS para el Sector Salud 2006-2015, en coordinación con la OPS, ONUSIDA y otras instituciones relevantes. Nos comprometemos a fortalecer las políticas públicas destinadas a reducir la incidencia de la transmisión del VIH de madre a hijo a menos del 5%, a más tardar en 2015. Reiteramos nuestro compromiso con la participación en, y el fortalecimiento del Fondo Mundial de Lucha contra el SIDA, la Tuberculosis y la Malaria, incluso a través de la movilización de recursos. (Art 35, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Reconocemos que la capacidad productiva de nuestra fuerza laboral está amenazada por el VIH/SIDA y las enfermedades no contagiosas, que incluyen al cáncer, la diabetes y las enfermedades cardiovasculares, entre otras.  Nos comprometemos a desarrollar e implementar políticas nacionales que coadyuven a reducir la discriminación en los lugares de trabajo contra los trabajadores afectados por el VIH/SIDA.  Asimismo, apoyamos políticas que disminuyan la incidencia de VIH/SIDA y de enfermedades crónicas no contagiosas. (Art. 24, Reunión Ministerial Trabajo, 2007)

Agencias internacionales: Es necesario mantener las acciones, crear ambientes favorables e innovar en el combate de las enfermedades transmisibles, que siguen afectando a la población de las Américas. Debe hacerse un esfuerzo más intensivo en el control de aquellas enfermedades que afectan desproporcionadamente a los países en desarrollo, son propias de la población pobre y se pueden eliminar (Art 60, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

3.5 Reducir la mortalidad infantil y materna, especialmente la mortalidad neonatal
3.5.1 Reducir el embarazo adolescente mediante estrategias intersectoriales de educación sexual integral y salud reproductiva. 

3.5.2 Lograr la universalización del parto institucional y la lactancia materna

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Promover e impulsar políticas públicas integrales, oportunas y de calidad orientadas a: ..c. Concientizar acerca de los efectos adversos que tiene el embarazo en la adolescencia para el desarrollo integral de los adolescentes y del infante, así como fomentar su salud y su bienestar. (art 1, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Si bien la región ha dado grandes pasos en materia de reducción tanto de la mortalidad materna como infantil, de niños y niñas menores de 5 años, la mortalidad neonatal no ha decrecido de la misma forma. Apelamos a la OPS, para que continúe asistiendo a los países en el tratamiento de este problema, mediante la ejecución de la Estrategia y Plan de Acción regionales sobre la Salud del Recién Nacido en el contexto del proceso continuo de la Atención de la Madre, del Recién Nacido y del Niño. Reconocemos la importancia de la cooperación y de compartir experiencias en el marco de la Alianza Mundial para la Salud de la Madre, del Recién Nacido y el Niño. (Art 27, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Agencias internacionales:  (…)En concordancia con la búsqueda de equidad, la Autoridad Sanitaria deberá priorizar y enfatizar las acciones específicas para reducir la mortalidad materna, neonatal e infantil en todos los grupos de la sociedad. Se debe promover la lactancia materna y prevenir las infecciones, la deshidratación, las enfermedades respiratorias y en los problemas de la nutrición infantil, tanto la desnutrición como la obesidad en la infancia.(…) (Art 43, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

3.6 Responder a los desafíos del medio ambiente y sus implicaciones en la salud de la población, con especial atención a los efectos del cambio climático y los desastres naturales en la salud de la población más vulnerable.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros afirman su compromiso (…) de fortalecer su capacidad para prevenir, detectar y responder a enfermedades crónicas no contagiosas, enfermedades infecciosas actuales y emergentes y a los problemas de salud relacionados con el medio ambiente. (Art.6 Cap.3)

4. Alimentación y nutrición
Meta: Acceso pleno a una alimentación adecuada, sana y nutritiva, para que ninguna persona padezca de hambre ni de desnutrición.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Toda persona tiene derecho a una alimentación adecuada sin discriminación. Los Estados Miembros se comprometen a realizar los esfuerzos necesarios para erradicar el hambre y la desnutrición. (Art.7 Cap.3)

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros se comprometen a tomar las medidas necesarias para la plena realización del acceso a una alimentación adecuada, sana y nutritiva, incluyendo medidas que promuevan las condiciones para que ninguna persona padezca de hambre. (Art.7 Cap.3)

Cumbre de las Américas: Promover una mayor inversión y acceso a la investigación, innovación tecnológica y a la creación de capacidades con miras a fortalecer y asegurar un sector agroalimentario sustentable, integral, inclusivo y competitivo que contribuya a alcanzar la seguridad alimentaria y la reducción de la pobreza y la inequidad, especialmente en las zonas marginales rurales y urbanas. (Art 9, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Proveer a nuestros pueblos el acceso adecuado y oportuno a alimentos inocuos y nutritivos es uno de los desafíos más inmediatos que enfrentan nuestro Hemisferio y el mundo. Reconocemos el impacto negativo de las crisis alimentarias para nuestros pueblos cuando ocurren, y nos comprometemos a tomar medidas urgentes y coordinadas, trabajando en asociación con las organizaciones internacionales y regionales pertinentes, según corresponda, en el desarrollo y la aplicación de políticas y programas globales para enfrentar los desafíos de seguridad alimentaria. Reafirmamos nuestro compromiso con el objetivo de la Declaración del Milenio de reducir a la mitad a más tardar en 2015 el porcentaje de personas que padecen hambre; y reconocemos la Resolución 63/235 de la Asamblea General de las Naciones Unidas que exhorta a abordar estos desafíos. (Art 23, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Cumbre de las Américas: Nos comprometemos a mejorar el estado nutricional de todos los pueblos de las Américas a más tardar en 2015 y aplicar en su totalidad la Estrategia Regional sobre la Nutrición en la Salud y el Desarrollo 2006- 2015, de la OPS. Continuaremos promoviendo la integración de la nutrición en las políticas y planes sociales y económicos y reduciendo las deficiencias de nutrición mediante estrategias de prevención y tratamiento (…) (Art 32, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: RECONOCEMOS TAMBIÉN que la seguridad alimentaria y la erradicación de la desnutrición son una urgencia nacional, regional y universal por lo que se debe otorgar la mayor prioridad en las estrategias nacionales de reducción de la pobreza y de protección social, asignándole los recursos financieros correspondientes. (Preámbulo, Reunión Ministerial de Desarrollo Social, 2008)

Agencias internacionales: Se debe promover la lactancia materna y prevenir las infecciones, la deshidratación, las enfermedades respiratorias y en los problemas de la nutrición infantil, tanto la desnutrición como la obesidad en la infancia. (Art 43, Agenda de Salud para las Américas 2008-2017 - OPS)

Líneas estratégicas de acción:

4.1 Promover el desarrollo agropecuario sustentable y el acceso a tecnologías.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Promover una mayor inversión y acceso a la investigación, innovación tecnológica y a la creación de capacidades con miras a fortalecer y asegurar un sector agroalimentario sustentable, integral, inclusivo y competitivo que contribuya a alcanzar la seguridad alimentaria y la reducción de la pobreza y la inequidad, especialmente en las zonas marginales rurales y urbanas. (art 9, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Apoyamos la promoción de inversiones en el sector agrícola, así como el fortalecimiento de la capacidad institucional de nuestros Estados con miras a incrementar e intensificar las actividades productivas, particularmente en los países más afectados por el hambre. (Art 24, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

4.2 Fortalecer la capacidad de los pequeños agricultores y  agricultoras.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Creemos que un enfoque multidimensional y multisectorial de la agricultura y la vida rural es un factor clave para lograr el desarrollo sostenible y la seguridad alimentaria (Art 25, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

4.3 Reducir la vulnerabilidad a factores contingentes como inundaciones, sequías o desastres naturales, a través de la gestión de riesgos.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Reafirmar que la gestión del riesgo de desastres es una prioridad de las políticas públicas nacionales y sus estrategias de desarrollo.  (Art 1, REDUCCIÓN Y GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: Exhortamos a nuestros Ministros de Agricultura a desarrollar actividades dirigidas a abordar las cuestiones que afectan el acceso y la disponibilidad de alimentos a fin de combatir la desnutrición crónica y promover políticas de nutrición adecuadas para nuestros pueblos. Apoyamos la promoción de inversiones en el sector agrícola, así como el fortalecimiento de la capacidad institucional de nuestros Estados con miras a incrementar e intensificar las actividades productivas, particularmente en los países más afectados por el hambre. (Art 24, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Alentar y apoyar a los Estados Miembros en la implementación de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de Naciones Unidas, para dar cumplimiento a los lineamientos del Marco de Acción de Hyogo 2005-2015 orientados a la reducción de vulnerabilidades y fortalecimiento de la resiliencia de las comunidades, en particular mediante la integración de la reducción del riesgo en la inversión pública, el fortalecimiento de los marcos legales e institucionales, y en la creación, el fortalecimiento y el cumplimiento nacional de códigos de construcción para peligros múltiples, cuando sea apropiado.  (Art. 36, Reunión Ministerial de Desarrollo Sostenible, 2010)

Ministeriales: La necesidad de incorporar la gestión integral de riesgo de desastre en la agenda pública de los Estados y de promover una coordinación internacional y regional para responder de manera coordinada, eficaz y eficiente ante situaciones de emergencia. (Art. 19 bis, Reunión Ministerial de Desarrollo Sostenible, 2010)
Ministeriales: Promover la gestión integrada de los recursos hídricos, los suelos y los bosques en el contexto de un aumento de variaciones hidroclimáticas, como una herramienta fundamental que permita el uso racional y sostenible de estos recursos en los sectores agropecuario y forestal, así como en la disminución del riesgo.  (Art. 29, Reunión Ministerial de Desarrollo Sostenible, 2010)

Ministeriales: Fortalecer la capacidad de los Estados Miembros para integrar la evaluación ambiental estratégica, la gestión del riesgo y la evaluación de vulnerabilidades en el ordenamiento territorial para la planificación del desarrollo y la mitigación y adaptación al cambio climático, contribuyendo a la resiliencia de las ciudades, las comunidades y los ecosistemas.  (Art. 34, Reunión Ministerial de Desarrollo Sostenible, 2010)

4.4 Mejorar la nutrición de los niños(as), particularmente en los primeros cinco años de vida.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Reconocemos que la nutrición es importante en la lucha contra la pobreza, el hambre y la desnutrición crónica en los niños, especialmente en los menores de cinco años y grupos vulnerables. Consideramos que es altamente prioritario abordar el tema de la nutrición mediante esfuerzos conjuntos de los sectores público y privado, la sociedad civil y las comunidades. (..) (Art 33, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

4.5 Desarrollar políticas integrales para luchar contra el sobrepeso y la obesidad, promoviendo un estilo de vida sano.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Continuaremos promoviendo la integración de la nutrición en las políticas y planes sociales y económicos y reduciendo las deficiencias de nutrición mediante estrategias de prevención y tratamiento, incluidas aquellas dirigidas al control de la obesidad y enfermedades relacionadas con la nutrición. Asimismo, nos comprometemos a incrementar la sensibilización y educación de nuestras poblaciones acerca de la importancia de una alimentación adecuada y de la actividad física. (Art 32, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Cumbre de las Américas: (…) reiteramos nuestro apoyo a la Estrategia Regional y Plan de Acción para un Enfoque Integrado sobre la Prevención y el Control de Enfermedades Crónicas Incluyendo el Régimen Alimentario, la Actividad Física y la Salud de la OPS (Art 28, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Agencias internacionales:  Debe iniciarse o fortalecerse acciones específicas para controlar la diabetes, las enfermedades cerebro y cardiovasculares y los tipos de cáncer de mayor incidencia, al igual que la hipertensión arterial, las dislipidemias, la obesidad y la falta de actividad física. (Art 58,  Agenda de Salud para las Américas 2008-2017, OPS, 2008)

5. Educación

Meta: Asegurar el acceso equitativo y universal a la educación de calidad de la primera infancia, primaria y secundaria con un enfoque inclusivo, así como promover el desarrollo científico y tecnológico y la innovación.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: CONCIENTES de que los Estados Miembros, inspirados en los principios de solidaridad y cooperación interamericana, se han comprometido a adoptar y ejecutar acciones para(…) ofrecer educación de calidad (Preámbulo)

Carta Social de las Américas: El acceso a una educación de calidad en todos los niveles y modalidades es vital para lograr mayor equidad, mejorar los niveles de vida, fomentar el desarrollo sostenible.. (Art 8, cap 3)

Cumbre de las Américas: Asegurar el acceso igualitario y equitativo a la educación primaria y secundaria para todos; promover la mejora de la calidad de la educación en todos los niveles, (…).(Art 3, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
Cumbre de las Américas: Tomar medidas específicas para mejorar el acceso a la educación de calidad de las niñas, especialmente en las zonas rurales,( …) . (Art 14 POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
Cumbre de las Américas: Afirmamos que el acceso equitativo a la educación es un derecho humano y que la educación de calidad es esencial, un bien público y una prioridad. Por lo tanto, continuaremos promoviendo el acceso a la educación de calidad para todos. (Art 36, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)
Reuniones Ministeriales: Es necesario mejorar la calidad de la educación y la oferta educativa con el fin de preparar a los y las estudiantes para el aprendizaje a lo largo de toda su vida, para un ejercicio activo y comprometido de ciudadanía, la obtención de un trabajo decente y una buena calidad de vida; (Preámbulo, Reunión Ministerial de Educación,  2012)

Líneas estratégicas de acción:

5.1 Aumentar la cobertura de la educación y la atención integral de calidad a la primera infancia.
5.1.1 Asegurar que todos los niños y niñas, en especial aquellos que viven en condiciones de pobreza o vulnerabilidad, tengan acceso a servicios de atención integral que incluyan nutrición adecuada, atención de salud, estimulación temprana, con participación de los padres y las comunidades.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados se comprometen a asegurar el acceso equitativo y universal a la educación primaria y secundaria de calidad y a promover el acceso a la educación en todos los niveles con un enfoque inclusivo, en particular la educación de la primera infancia en el marco de las legislaciones internas.  (Art 8, Cap 3)
Cumbre de las Américas: Promover e impulsar políticas públicas integrales, oportunas y de calidad orientadas a:  a. La atención, la educación y el desarrollo de la primera infancia. (Art1, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
Cumbre de las Américas: Reconocemos también que el mejoramiento de la calidad y el acceso a la educación de la primera infancia es un factor clave para alcanzar la educación primaria universal a más tardar en 2015. Reconociendo que la inversión en atención y educación de calidad desde el nacimiento hasta los primeros años de la educación primaria mejora el aprendizaje y los beneficios para la sociedad, la salud y el empleo, tomamos nota del Compromiso Hemisférico para la Educación Inicial adoptado por los Ministros de Educación en 2007. (Art 36, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Reafirmamos nuestro Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia, adoptado en la Quinta Reunión Interamericana de Ministros de Educación, celebrada en Cartagena de Indias del 12 al 14 de noviembre de 2007, en el que nos comprometimos a aumentar la cobertura de la atención integral de calidad a la primera infancia en cada Estado Miembro de acuerdo a sus circunstancias. Expresamos nuestra complacencia con los avances hacia el cumplimiento de los mandatos que en esa oportunidad fijamos y, en el ámbito interamericano, bajo la coordinación de la CIE (Comisión Interamericana de Educación) (…). (Art.14, Reunión Ministerial de Educación,  2012)

5.2 Asegurar que todos los niños y niñas tengan acceso a una educación primaria de calidad y la concluyan con habilidades y competencias para leer y escribir con compresión, manejar operaciones que les permitan resolver problemas matemáticos básicos, y convivir con sus pares en un ambiente de paz y respeto mutuo.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados se comprometen a asegurar el acceso equitativo y universal a la educación primaria y secundaria de calidad y a promover el acceso a la educación en todos los niveles con un enfoque inclusivo… (Art 8, Cap 3)

Cumbre de las Américas: Asegurar el acceso igualitario y equitativo a la educación primaria y secundaria para todos; promover la mejora de la calidad de la educación en todos los niveles, (…).(Art 3, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
5.3 Asegurar que todos los y las jóvenes tengan acceso a una educación secundaria de calidad y la concluyan habiendo adquirido las habilidades y competencias necesarias para la vida, el ejercicio de la ciudadanía, el trabajo, y la educación a lo largo de la vida. 

5.3.1 Impulsar acciones específicas dirigidas a jóvenes que quedaron al margen de los sistemas educativos. 

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados se comprometen a asegurar el acceso equitativo y universal a la educación primaria y secundaria de calidad y a promover el acceso a la educación en todos los niveles con un enfoque inclusivo… (Art 8, Cap 3)

Cumbre de las Américas: Asegurar el acceso igualitario y equitativo a la educación primaria y secundaria para todos; (…)  (Art 3, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
Cumbre de las Américas: Reafirmamos nuestro compromiso de lograr una tasa bruta de matrícula de educación secundaria del 75% como mínimo, a más tardar en 2010, y hacemos un llamamiento a los Ministros de Educación para que, con el apoyo de la OEA, instituciones regionales e internacionales especializadas y organizaciones de la sociedad civil, desarrollen estrategias para hacer accesible la educación secundaria de calidad a todas nuestras y nuestros jóvenes a más tardar en 2015, especialmente para los grupos más vulnerables y aquellos con necesidades educativas especiales. Estas estrategias deberán basarse en los principios de equidad, calidad, pertinencia y eficiencia en la educación, tomando en cuenta la perspectiva de género y la diversidad estudiantil y deberán también alentar la innovación y la creatividad. (Art 37, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)
Reuniones Ministeriales: Reconocemos la necesidad de fortalecer los currícula, de acuerdo con las políticas y prioridades nacionales y subnacionales, para que sean pertinentes a las demandas del mundo contemporáneo.  Una educación integral en el siglo XXI debe asegurar la incorporación de las culturas juveniles y considerar los diferentes contextos socioculturales, los conocimientos y valores de los pueblos indígenas y otros grupos que han sido históricamente excluidos, el desarrollo de políticas especificas de inclusión y ciudadanía juvenil, y el desarrollo de la creatividad, la innovación y el emprendimiento.(…) (Art. 9, Reunión Ministerial de Educación, 2009)
Reuniones Ministeriales: Redoblaremos nuestros esfuerzos para cumplir con el compromiso de nuestros Jefes de Estado y de Gobierno enla Segunda Cumbre de las Américas celebrada en Santiago de Chile en 1998, retomado y reformulado en la Quinta Cumbre celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, en 2009, para lograr una tasa bruta de matrícula de educación secundaria del 75% como mínimo, a más tardar en 2010 y, con el apoyo de la OEA, instituciones regionales e internacionales encargadas del seguimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio y los “Compromisos de la Educación para Todos” y organizaciones de la sociedad civil, desarrollar estrategias para hacer accesible la educación secundaria de calidad a todas nuestras y nuestros jóvenes a más tardar en 2015, especialmente para los grupos más vulnerables y aquellos con necesidades educativas especiales. Estas estrategias deberán basarse en los principios de equidad, calidad, pertinencia y eficiencia en la educación, tomando en cuenta la perspectiva de género y la diversidad étnica y las culturas juveniles y deberán también alentar la innovación y la creatividad. (Art.2, Reunión Ministerial de Educación,  2009)
Reuniones Ministeriales: (…) En los países que han establecido que la educación secundaria es obligatoria,  es esencial que sea de calidad y gratuita y que sea accesible para todos y todas (Art 3, Reunión Ministerial de Educación,  2009)
Reuniones Ministeriales: Convenimos en la necesidad de impulsar acciones dirigidas a jóvenes que quedaron al margen de los sistemas educativos con el propósito de favorecer su integración a la sociedad tanto en el ámbito educativo como laboral. Consideramos que estas acciones   socioeducativas deben articularse con los sistemas educativos formales para fomentar la culminación del ciclo de estudios de educación media (o secundaria), así como para facilitar la continuidad educativa.  (Art.13, Reunión Ministerial de Educación,  2009)
5.4 Promover un mayor acceso a la educación post-secundaria (técnica, vocacional, terciaria y universitaria), con particular atención a grupos en situación de vulnerabilidad.

5.4.1 Promover modos alternativos de educación haciendo uso de las nuevas tecnologías.

5.4.2 Fortalecer los vínculos con el sector productivo para garantizar la pertinencia de los contenidos educativos.

5.4.3 Aumentar las oportunidades de acceso a mecanismos de ayuda financiera para fomentar la conclusión exitosa de los estudios.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Promover(…) un mayor acceso a la educación terciaria, técnica y vocacional, en el menor tiempo posible, con particular atención a grupos en situación de vulnerabilidad y con necesidades educativas especiales, haciendo uso, entre otras, de la modalidad de educación a distancia, y promover el fortalecimiento de programas de alfabetización. (Art, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
Cumbre de las Américas: Prevemos aumentar la tasa de participación en la educación terciaria a un mínimo del 40% a más tardar en 2020 e instamos a los países que ya hayan hecho progresos considerables en ese campo a intercambiar mejores prácticas que permitirán apoyar los esfuerzos de otros países para lograr ese objetivo. (Art 38, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Reconocemos la importancia de fortalecer la formación técnico-profesional y vocacional, así  como  otras competencias pertinentes a las necesidades de desarrollo de nuestros países, para crear capacidad local y regional para la innovación y para construir proyectos de desarrollo comunitarios, locales, nacionales y regionales.  (Art. 11, Reunión Ministerial de Educación, 2009)

Reuniones Ministeriales: Destacamos la importancia de desarrollar sistemas de acreditación y certificación de competencias claves y laborales, reconociendo los conocimientos y habilidades adquiridos por los jóvenes en el mundo laboral u otro ámbito, para favorecer los procesos de inclusión y de reinserción de alumnos que han salido del sistema educativo formal antes de terminar el ciclo escolar. (Art.12, Reunión Ministerial de Educación, 2009)

5.5 Fortalecer el magisterio para garantizar una educación pertinente y de calidad en contextos de diversidad 

5.5.1 Mejorar el reclutamiento, la preparación inicial y desarrollo profesional continuo, los incentivos al desempeño y las condiciones laborales, la evaluación y el acompañamiento de los docentes para atraer a los mejores, asegurar su permanencia y estimular su buen desempeño.

5.5.2 Asegurar que la formación y la selección de los docentes sea pertinente para el contexto específico en el que se desempeñan y las necesidades particulares de sus estudiantes, especialmente cuando se trate de estudiantes en situación de vulnerabilidad.

5.5.3 Promover la valoración social de la profesión docente.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: (…)promover mayores capacidades en las escuelas, entre los docentes, la sociedad civil y las comunidades para reducir las barreras a la asistencia habitual de las mujeres y las niñas. (Art 14, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012) 
Cumbre de las Américas: Nos comprometemos a apoyar la preparación inicial y el desarrollo profesional continuo de los docentes. (Art 38, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)
Reuniones Ministeriales: Nos comprometemos a promover el fortalecimiento, la profesionalización y la valoración social de la profesión docente a través de mecanismos dinámicos para fomentar el diálogo y la cooperación entre los sistemas educativos, las universidades y otras instituciones de formación docente, los gremios, las organizaciones de la sociedad civil, el sector privado y otros sectores de gobierno. (Art.10, Reunión Ministerial de Educación,  2012)

Reuniones Ministeriales: Afirmamos la importancia de que cada docente pueda acceder a una formación inicial y desarrollo profesional continuo de calidad que le permita actuar como guía y promotor  de aprendizajes significativos, armonía social, diálogo intercultural y respecto a la diversidad, y cuya práctica pedagógica integre apropiadamente la reflexión, la innovación, la creatividad y las TIC así como el desarrollo de habilidades para atender a estudiantes con diversas necesidades y relacionarse adecuadamente con sus pares, los estudiantes y sus familias. (Art.5, Reunión Ministerial de Educación,  2012)

 

Reuniones Ministeriales: Reconocemos que las políticas que fortalecen la profesión docente y las oportunidades de desarrollo profesional de calidad son vitales para atraer, acoger, inducir, capacitar, evaluar, motivar, mantener y reconocer a los docentes para que sean cada vez mejores educadores. (Art.6, Reunión Ministerial de Educación,  2012)

Reuniones Ministeriales: Redoblaremos nuestros esfuerzos por generar conocimientos e intercambiar buenas prácticas sobre políticas y programas innovadores de formación inicial, desarrollo profesional, mejoramiento de las condiciones laborales y fortalecimiento de la profesión docente. (Art 13. Reunión Ministerial de Educación, 2012)

5.6 Fortalecer el desarrollo científico y tecnológico, la investigación y la innovación, así como su vinculación con el sistema educativo y el sector empresarial.

5.6.1 Aumentar las inversiones en infraestructura científica e investigación aplicada

5.6.2 Adoptar medidas para la promoción y el desarrollo efectivo del talento

Mandatos:

Carta Social de las Américas: El desarrollo científico y tecnológico contribuye a reducir la pobreza, mejorar la calidad de vida y alcanzar el desarrollo integral. Por ello, resulta necesario aumentar las inversiones en educación, infraestructura científica e investigación aplicada así como adoptar medidas para la promoción y desarrollo efectivo del talento científico y garantizar que el aumento de la productividad y otras ventajas resultantes de la aplicación de las innovaciones beneficien a todos.  (Art 12, Cap 3)
Cumbre de las Américas: (…)nos comprometemos a crear las condiciones para aumentar la inversión pública y a tomar medidas que promuevan la inversión en el sector privado, especialmente en los ámbitos de la ciencia, la tecnología, la ingeniería, la innovación, la investigación y el desarrollo, y alentar el fortalecimiento de los vínculos entre las universidades, las instituciones científicas, los sectores público y privado, los organismos multilaterales, la sociedad civil y los trabajadores. (Art 22, Promover la Prosperidad Humana, V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Reconocemos la importancia de implementar políticas en el ámbito educativo, dirigidas a fomentar la innovación tecnológica y el desarrollo científico. Nos comprometemos a promover y apoyar programas y políticas que incentiven la participación activa de los y las jóvenes en iniciativas de innovación, ciencia y tecnología, considerando sus expectativas y vocaciones, en concordancia con las necesidades de desarrollo humano, social, cultural y productivo de nuestros países. (Art.22, Reunión Ministerial de Educación,  2009)

6. Vivienda y servicios públicos básicos
Meta: Proporcionar más y mejores opciones de vivienda, especialmente a las poblaciones más pobres, así como garantizar el acceso justo, equitativo y no discriminatorio a los servicios públicos básicos.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: El acceso justo, equitativo y no discriminatorio a los servicios públicos básicos es esencial para el desarrollo integral. (Art.5 Cap.3)

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros reconocen que el agua es fundamental para la vida y básica para el desarrollo socioeconómico y la sostenibilidad ambiental y que el acceso no discriminatorio de la población al agua potable y a los servicios de saneamiento, en el marco de las legislaciones y políticas nacionales contribuye al objetivo de combatir la pobreza (Art.9 Cap.3)

Cumbre de las Américas: Combatir la pobreza, la pobreza extrema, el hambre, la desigualdad, la inequidad y la exclusión social a través de políticas públicas que promuevan (…)el acceso a la educación integral y de calidad, a la salud y la vivienda, para alcanzar en las Américas un desarrollo sostenible con justicia social. (Art 2 , POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: (…)renovamos nuestro compromiso con todos los pueblos de las Américas de mejorar su calidad de vida mediante el fortalecimiento de la cooperación interamericana y, con el apoyo de las instituciones de las Naciones Unidas, del sistema interamericano y otras instituciones regionales pertinentes, complementaremos aún más nuestros esfuerzos para asegurar (…)el acceso a la salud, la educación de calidad y la vivienda; promover un acceso adecuado y sostenible a la energía, los alimentos y el agua y manejar responsablemente nuestro medio ambiente. (Art 4, Preámbulo, V Cumbre de las Américas, 2009)

Líneas estratégicas de acción:

6.1 Asegurar el suministro de servicios públicos básicos, dando prioridad a quienes carecen de acceso a estos servicios o son insuficientemente atendidos. En particular, ampliar la cobertura y calidad de los servicios de agua potable y saneamiento.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros reconocen que el agua es fundamental para la vida y básica para el desarrollo socioeconómico y la sostenibilidad ambiental y que el acceso no discriminatorio de la población al agua potable y a los servicios de saneamiento, en el marco de las legislaciones y políticas nacionales contribuye al objetivo de combatir la pobreza (Art.9 Cap.3, Carta Social de las Américas)

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros, con base en sus realidades nacionales, se comprometen a continuar trabajando para garantizar el acceso al agua potable y a los servicios de saneamiento para las presentes y futuras generaciones. (Art.9 Cap.3)

Reuniones Ministeriales: Los Estados Miembros reconocen que el agua es fundamental para la vida y básica para el desarrollo socioeconómico y la sostenibilidad ambiental y que la gestión integrada del agua y el acceso no discriminatorio y equitativo de la población al agua potable y a los servicios de saneamiento contribuye al pleno disfrute de la vida y de los derechos humanos.  (Art. 14, Reunión Ministerial de Desarrollo Sostenible, 2010)

Reuniones Ministeriales: Los Estados Miembros se comprometen a continuar trabajando para garantizar el acceso al agua potable y a los servicios de saneamiento para las presentes y futuras generaciones con base en sus realidades nacionales. (Art. 14b, Reunión Ministerial de Desarrollo Sostenible, 2010)

6.2 Desarrollar políticas de convergencia territorial que promuevan la inclusión social de grupos pobres y marginados mediante esquemas adecuados de gestión urbano-rural-territorial y el mejoramiento en la provisión de servicios básicos para el conjunto de la población.

Soporte:

Agencias internacionales:  Se precisa desarrollar políticas de convergencia territorial que promuevan la inclusión social de grupos pobres y marginados mediante esquemas más adecuados de gestión urbanoterritorial y el mejoramiento en la provisión de servicios básicos para el conjunto de la población. (CEPAL, 2010, El Progreso de A.L. y el Caribe hacia los ODM)

6.3 Reorientar la provisión directa de vivienda y los subsidios a la demanda hacia los hogares de bajos ingresos.

Mandatos / soporte:

Carta Social de las Américas: El acceso justo, equitativo y no discriminatorio a los servicios públicos básicos es esencial para el desarrollo integral. (Art.5 Cap.3)

Agencias internacionales:  (…) muchos de los programas y el gasto en vivienda no benefician a los hogares más pobres. Es necesario corregir el sesgo que favorece a la clase media y a los hogares más ricos reorientando la provisión directa de vivienda y los subsidios a la demanda hacia los hogares de bajos ingresos. (Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012)

Agencias internacionales:  Proporcionar más y mejores opciones de vivienda a las familias de ingresos bajos y medios necesariamente implica aumentar los incentivos y disminuir las limitaciones a la expansión de la oferta de vivienda formal, sobre todo las limitaciones a la urbanización de terrenos, la construcción de vivienda asequible y el financiamiento de largo plazo. (Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012)

Agencias internacionales:  Ampliar las opciones en los mercados de vivienda exige formular políticas y regulaciones que, más que tratar los síntomas de las deficiencias de los mercados de vivienda, enfrenten sus causas. Esto implica centrarse en mejorar los mercados de tierra e hipotecario, asegurando que exista un marco regulatorio adecuado para que estos funcionen adecuadamente, y proporcionando la infraestructura y subsidios necesarios para dotar de servicios a los hogares pobres. (Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012)

6.4 Promover la ampliación del financiamiento hipotecario y el microfinanciamiento de vivienda.

Soporte:

Agencias internacionales:  Para cerrar la brecha de vivienda actual en la región se requerirá una inversión de por lo menos US$310.000 millones, o 7,8% de su PIB. Para satisfacer la demanda futura de vivienda se necesitan inversiones de por lo menos US$70.000 millones al año. Las familias, las empresas y el sector público deben aunar esfuerzos para responder a este desafío. (…) El sector privado debe profundizar el mercado y ampliar el financiamiento hipotecario y el microfinanciamiento de vivienda. Los hogares tienen que movilizar sus ahorros, buscar ayuda técnica y pública e informarse acerca del potencial que ofrecen las nuevas tecnologías de construcción. 

(Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012)

Agencias internacionales:  Ampliar las opciones en los mercados de vivienda exige formular políticas y regulaciones que, más que tratar los síntomas de las deficiencias de los mercados de vivienda, enfrenten sus causas. Esto implica centrarse en mejorar los mercados de tierra e hipotecario, asegurando que exista un marco regulatorio adecuado para que estos funcionen adecuadamente (…)(Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012)

Agencias internacionales:  Se deberían instaurar incentivos fiscales y subsidios cuando así se requiera, lo mismo que asociaciones público-privadas para fomentar la urbanización y las tecnologías innovadoras de construcción para la vivienda social. (Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012) 

6.5 Fomentar la “vivienda ecológica” promoviendo la conservación de tierras, una mayor densidad de población urbana y construcciones ecológicas.

Soporte:

Agencias internacionales:  La reformulación de estas políticas y regulaciones también debería apuntar a fomentar la “vivienda ecológica” sostenible promoviendo la conservación de tierras, una mayor densidad de población urbana y construcciones ecológicas. (Resumen ejecutivo, “Un espacio para el desarrollo: los mercados de vivienda en América Latina y El Caribe”, Desarrollo en las Américas, BID, 2012)

7. Cultura

Meta: Asegurar el desarrollo cultural con inclusión y participación de todos los sectores de la sociedad, respetando las diversas culturas e incentivando el conocimiento y el respeto mutuo. 

Mandatos:

Carta Social de las Américas: En tal sentido, los Estados Miembros se comprometen a impulsar políticas de desarrollo cultural inclusivas y participativas que incluyan programas de apoyo a industrias culturales y creativas; de preservación y protección del patrimonio cultural y de respeto y promoción de la diversidad cultural. (Art.1, Cap 4) 
Líneas estratégicas de acción:

7.1 Fortalecer las industrias culturales 

7.1.1 Fortalecer la capacitación institucional y humana en todos los campos de la producción cultural (creación, circulación y consumo), velando por su carácter de expresión de identidades así como reconociendo su potencial como generador de crecimiento económico

7.1.2 Brindar especial atención a las comunidades con industrias culturales incipientes.

7.1.3 Incentivar la participación privada en el financiamiento de los procesos culturales.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: Promover el crecimiento económico con equidad e inclusión social por medio del fortalecimiento de las cooperativas, las micro, pequeñas y medianas empresas, incluidas las industrias culturales, así como las iniciativas de economía popular y otras unidades de producción, la innovación y la competitividad en los países de las Américas.  (Art 7, POBREZA, DESIGUALDAD E INEQUIDAD, VI Cumbre de las Américas, 2012)

Cumbre de las Américas: (…) nos comprometemos a incrementar nuestros esfuerzos para promover y apoyar las industrias y actividades culturales y creativas como parte de nuestras políticas nacionales para la promoción del crecimiento económico sostenible, la creación de empleos y la generación de ingresos, especialmente entre los adultos jóvenes. (Art 44,  V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Reafirmamos que la cultura, particularmente las industrias culturales y creativas, ofrece oportunidades para el crecimiento económico, el aumento de la competitividad y de la diversificación de las economías del Hemisferio, mediante la creación de nuevos empleos en áreas no tradicionales y la adquisición de nuevas habilidades.  Por lo tanto alentamos a los Estados Miembros a reconocer esta contribución en sus programas y proyectos, a  considerar el incremento de los recursos destinados a la cultura, y consolidar sus esfuerzos para cuantificar el impacto de la cultura en el crecimiento económico (Art.5, Ministerial de Cultura 2011)

7.2 Garantizar el acceso a los bienes y servicios culturales, en especial a los grupos en condiciones de vulnerabilidad.

Mandatos:

Cumbre de las Américas: La cultura desempeña un papel primordial en el desarrollo general de nuestros países, en la lucha contra la pobreza y en nuestros esfuerzos por mejorar la calidad de vida de todos nuestros pueblos. Reconocemos la contribución positiva de la cultura en la creación de la cohesión social y el establecimiento de comunidades más sólidas y más incluyentes y continuaremos promoviendo el diálogo intercultural y el respeto por la diversidad cultural para alentar el entendimiento mutuo, el cual ayuda a reducir los conflictos, la discriminación y los obstáculos a las oportunidades económicas y la participación social. (..)  (Art 44,  V Cumbre de las Américas, 2009)

7.3 Garantizar las condiciones que faciliten la expresión creativa y artística y fomenten la investigación e imaginación en un ambiente de tolerancia y de libertad de pensamiento, expresión e información.

7.3.1 Promover la creación artística y la innovación especialmente en grupos de jóvenes y en condiciones de vulnerabilidad.

Mandatos:

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros promoverán la participación en actividades artísticas y culturales en donde las artes y la cultura puedan florecer y contribuir al enriquecimiento cultural.  Es necesario y pertinente que los Estados Miembros generen y garanticen un entorno propicio para la libertad de pensamiento, expresión e información así como las condiciones que faciliten la expresión creativa y fomenten la investigación e imaginación en un ambiente de tolerancia.  (Art. 7, Cap 4)

7.4 Posicionar la cultura en las agendas económicas y de planificación de los gobiernos, especialmente en los temas relacionados a las industrias culturales, el patrimonio cultural y el respeto a la diversidad cultural.

7.4.1 Fortalecer los sistemas de información cultural y las cuentas satélites de la cultura que darán cuenta tanto de los diferentes aspectos de la producción, hábitos, acceso y consumo de los productos culturales como de la evolución económica de los mismos y su aporte al desarrollo económico y social.

7.4.2 Asegurar la difusión y divulgación de la cultura en sus diversas manifestaciones.

Mandatos:

Reuniones Ministeriales: Reafirmamos que la cultura, particularmente las industrias culturales y creativas, ofrece oportunidades para el crecimiento económico, el aumento de la competitividad y de la diversificación de las economías del Hemisferio, mediante la creación de nuevos empleos en áreas no tradicionales y la adquisición de nuevas habilidades.  Por lo tanto alentamos a los Estados Miembros a reconocer esta contribución en sus programas y proyectos, a  considerar el incremento de los recursos destinados a la cultura, y consolidar sus esfuerzos para cuantificar el impacto de la cultura en el crecimiento económico (Art.5, Ministerial de Cultura 2011)

Reuniones Ministeriales: Con la cooperación de nuestros colegas de los Ministerios de Finanzas y de otras instituciones financieras, intensificaremos nuestros esfuerzos para cuantificar los efectos de la cultura en el desarrollo económico, incluido el retorno sobre la inversión en el fortalecimiento de capacidades y de instituciones en los sectores culturales. y para sensibilizar a los sectores económicos y financieros sobre cómo la inversión en el fomento de las capacidades y el fortalecimiento institucional en el sector de la cultura puede tener beneficios tangibles en términos de empleo, generación de ingresos y desarrollo sostenible en general.   (Comunicado, Ministerial de Cultura 2008)

7.5 Proteger el patrimonio cultural (tangible e intangible) 

7.5.1 Identificar, proteger y preservar el patrimonio cultural, tangible e intangible, y promover el desarrollo local, el sentido de pertenencia y la participación ciudadana en dicho proceso 

7.5.2 Proteger y promover las culturas de los pueblos indígenas

7.5.3 Promover políticas públicas y programas dirigidos a fomentar el respeto a la diversidad lingüística y cultural de los pueblos:

i. Garantizar el acceso a oportunidades de preservación y transmisión de las diversas culturas

ii. Garantizar a las comunidades el acceso a oportunidades de aprendizaje, creación y expresión en los idiomas  que las identifican. 

Mandatos:

Carta Social de las Américas: ..la defensa del patrimonio cultural material e inmaterial es de vital importancia y aparece íntimamente ligado a la preservación, defensa y enriquecimiento de la diversidad cultural.  (Art 4, Cap 4)

Carta Social de las Américas: Los Estados Miembros reconocen y respetan el carácter pluricultural y multilingüe de las naciones del hemisferio y se comprometen a promover el respeto y el reconocimiento de las diversas culturas indígenas, así como a alentar las relaciones interculturales armónicas. Los pueblos indígenas tienen derecho a practicar y conservar sus tradiciones, costumbres y conocimientos tradicionales y merecen que la dignidad y diversidad de sus culturas, tradiciones, historias y aspiraciones sean respetadas y promovidas. (Art.5, Cap 4)

Carta Social de las Américas: .. los Estados se comprometen a continuar impulsando acciones y políticas tendientes a la protección y preservación del patrimonio cultural material, y a la salvaguardia del patrimonio cultural inmaterial, incluyendo acciones de concientización acerca del valor de ese patrimonio y fomentando las condiciones de su producción, reproducción y transmisión así como de proteger los diversos modos de creación artística y cultural. (Art 6, Cap 4)

Cumbre de las Américas: (…) nos comprometemos a facilitar el intercambio de conocimientos y prácticas sobre la protección y promoción del patrimonio cultural y a la educación de las comunidades para transmitir las mejores formas de proteger los sitios del patrimonio y a gestionarlos de una forma sostenible. (Art 44,  V Cumbre de las Américas, 2009)

Reuniones Ministeriales: Reconocemos la importancia de salvaguardar y promover nuestro patrimonio cultural, tangible e intangible, y su contribución al desarrollo integral y sostenible de nuestras comunidades; (Art.7, Ministerial de Cultura 2011)







� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP29895S01�
























































