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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, se permite recordar que el Grupo celebrará la próxima reunión formal el día martes 19 de febrero a las 3:00 PM en el salón José Gustavo Guerrero. 

La presidencia agradece a las delegaciones hacer las consultas respectivas para avanzar en la consideración de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, en especial en lo referente al cuadro resumen sobre los propósitos y principios orientadores de la propuesta. En ese sentido, la Presidencia solicita a las delegaciones que deseen realizar comentarios a dicho cuadro procurar enviarlos a más tardar durante la semana del 4 de febrero.
Los documentos para la reunión se encuentran en los siguientes enlaces:

· Cuadro resumen sobre los propósitos y principios orientadores de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas (GTC/CASA/doc.207/13)
· Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas (GTC/CASA/doc.201/12 corr. 1)
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