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GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL
OEA/Ser.T/VIII


CONSEJO PERMANENTE Y EL CIDI SOBRE EL PROYECTO
GTC/CASA/doc.220/13


DE PLAN DE ACCIÓN DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
27 noviembre 2013



Original: español

Registro de la reunión celebrada el 26 de noviembre de 2013

El Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas celebró una sesión formal el 26 de noviembre de 2013, bajo la Presidencia del Embajador Hubert J. Charles, Representante Permanente de Dominica e inició a las 15:22 horas de la tarde.


El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.   

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/GTC_CASA_OD_114_11-26-2013.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Grupo de Trabajo aprobó, sin modificación, el orden del día documento GTC/CASA/OD-114/13.
2. Elección del Vicepresidente 

El Presidente del Grupo informó que, debido a las nuevas funciones que le había encomendado el Gobierno de su país y su regreso a Lima, el Embajador Walter Albán, anterior Representante Permanente del Perú, había tenido que separarse de la Presidencia del Grupo de Trabajo.  El Embajador Charles y los miembros del Grupo de Trabajo reconocieron el excelente liderazgo del Embajador Albán y agradecieron sus gestiones en la Presidencia del Grupo. Solicitaron a la Secretaría hacer llegar su reconocimiento y agradecimiento al Embajador Albán.
El Presidente recordó que en junio de 2012, mediante la resolución AG/RES. 2699 (XLII-O/12) la Asamblea General había decidido “Adoptar para el funcionamiento y la elección de las autoridades del Grupo de Trabajo Conjunto las disposiciones y regulaciones establecidas por el Consejo Permanente para sus órganos subsidiarios”.  En este sentido recordó que el artículo 29 c) del Reglamento del Consejo Permanente establece que “Con excepción de la Comisión General y la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, en caso de ausencia definitiva del presidente de una de las comisiones permanentes después de seis meses contados a partir de la fecha de su elección, el vicepresidente pasará a ser presidente e inmediatamente convocará a la comisión para elegir vicepresidente”. Con base en la norma indicada, el Grupo de Trabajo procedió a la elección de Vicepresidente.

El Grupo de Trabajo Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas  eligió, por aclamación, a la señora Ana Lucía Nieto, Representante Alterna del Perú, como Vicepresidente. 
3.
Aprobación del área de intervención I: Trabajo
La señora Ana Lucía Nieto, Representante Alterna del Perú, Vicepresidente del Grupo de Trabajo, presentó el documento GTC/CASA/doc.215/13 rev.1 que incluía las diversas propuestas y comentarios que habían sido presentados por las delegaciones durante la reunión informal celebrada el 4 de noviembre con relación a la propuesta para el área de intervención I: Trabajo del Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social. 

Luego que los representantes de Chile, Nicaragua, Paraguay, Canadá, Estados Unidos, Perú y Venezuela hicieran comentarios sobre el documento y aportaran nuevas sugerencias, el Grupo de Trabajo decidió:
· Que el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas será un documento de carácter general que contendrá líneas estratégicas de acción para cada una de las áreas de intervención.

· Acordó, en principio y ad referéndum de la Delegación de Venezuela, las cuatro líneas de acción para el área de intervención I: Trabajo, como se presentaba en el documento GTC/CASA/doc.215/13 rev.1
· Encomendó a la Secretaría Técnica la elaboración de una nueva versión del documento mencionado que mostrará las cuatro líneas estratégicas en principio acordadas, así una nueva línea estratégica de acción presentada durante la reunión por la Delegación de Colombia.
4.
Negociación del área de intervención II: Protección Social

La señora Rosana Martinelli, funcionaria de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, presentó la propuesta para el área de intervención II: Protección Social contenida en el documento GTC/CASA/doc.217/13 que fue elaborado, señaló, proponiendo líneas estratégicas de acción en concordancia con los mandatos que sirvieron de soporte para la elaboración de la propuesta inicial que constaba en el documento GTC/CASA/doc. 201/12 y con base en los aportes y comentarios presentados por las delegaciones a éste.

Los representantes de Canadá, El Salvador, Nicaragua, Chile, Colombia, Argentina, México y Venezuela presentaron sus observaciones y comentarios iniciales así como algunas propuestas para reformular algunas líneas de acción que encontraban repetitivas.  Las delegaciones indicaron que la propuesta que en principio encontraron como una buena base para las deliberaciones, estaba siendo considerada por sus autoridades nacionales. Luego de los comentarios iniciales, el Grupo de Trabajo:

· Encomendó a la Secretaría Técnica la elaboración de una nueva versión del documento mencionado para incluir las propuestas y sugerencias de las delegaciones.
5. 
Otros asuntos  

El Grupo de Trabajo acordó celebrar una sesión informal el martes 3 de diciembre, para revisar las propuestas sobre las dos áreas de intervención consideradas.

La Representante Alterna de Brasil, señora Viviane Prado, solicitó la traducción de los documentos del Grupo al idioma portugués para facilitarle, señaló, las consultas pertinentes con las autoridades de su país.  


No se consideró ningún otro asunto. 

La reunión concluyó a las 16:57 horas de la tarde.
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