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PROPUESTAS DE MODIFICACIÓN DE LOS OBJETIVOS DE LAS ÁREAS DE INTERVENCIÓN 3 Y 4  DEL PLAN DE ACCIÓN 
DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS/
(Presentadas en la reunión celebrada el 9 de diciembre de 2014)
Área de intervención 3. Salud 

Objetivo: Avanzar hacia la cobertura universal de salud  integral y de buena calidad, con equidad,  acompañada de modelos de protección social en salud para poblaciones en situación de vulnerabilidad. (Aprobado el 14 de mayo de 2014, ad referéndum de la Delegación de Venezuela)
ALT VEN, BRA, BOL: Avanzar hacia el acceso universal a la salud y la cobertura universal de salud  integral y de buena calidad, con equidad,  acompañada de modelos de protección social en salud para poblaciones en situación de vulnerabilidad. (Referencia: Resolución OPS, CD53.14)
Área de intervención  4. Alimentación y nutrición

Objetivo: Promover la seguridad alimentaria y nutricional regional, con la participación activa de las personas, las comunidades y la sociedad civil en general. (Aprobado el 11 de noviembre de 2014, ad referéndum de la Delegación de Canadá)
ALT CAN: Promover la seguridad alimentaria y [CAN: la nutrición en la región regional], con la participación activa de las personas, las comunidades y la sociedad civil en general. 
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