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DESARROLLO CULTURAL, DIVERSIDAD Y PLURALIDAD
1. Principio de respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales

Sólo se podrá proteger y promover la diversidad cultural si se garantizan los derechos humanos y las libertades fundamentales como la libertad de expresión, información y comunicación, así como la posibilidad de que las personas escojan sus expresiones culturales. Nadie podrá invocar las disposiciones de la presente Convención para atentar contra los derechos humanos y las libertades fundamentales proclamados en la Declaración Universal de Derechos Humanos y garantizados por el derecho internacional, o para limitar su ámbito de aplicación.

 

(Corresponde al Artículo 2, Principios Rectores de la Convención sobre la Protección y la Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales de octubre del 2005)

2. Los Estados Miembros procurarán crear en su territorio un entorno que incite a las personas y a los grupos a:
a. crear, producir, difundir y distribuir sus propias expresiones culturales, y tener acceso a ellas, prestando la debida atención a las circunstancias y necesidades especiales de las mujeres y de distintos grupos sociales, comprendidas las personas pertenecientes a minorías y los pueblos autóctonos;

b. tener acceso a las diversas expresiones culturales procedentes de su territorio y de los demás países del mundo.

(Corresponde al Artículo 7 - Medidas para promover las expresiones culturales de la Convención sobre la Protección y la Promoción de la Diversidad de las Expresiones Culturales de octubre del 2005)
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