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Propuestas de texto para los párrafos pendientes de la 

Sección Dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas
(Discutido y modificado durante la reunión informal del 20 de Julio de 2010)
/
CAPITULO I, ARTÍCULO 1

Los pueblos de América tienen derecho al desarrollo en un marco de solidaridad, equidad, paz, libertad, y los Estados el deber de promoverlo, con el fin de erradicar la pobreza, en particular la pobreza extrema, y alcanzar niveles de vida dignos para todas las personas. (Acordado en la reunión del 30 de junio de 2010 ad referéndum de la delegación de Estados Unidos)

Propuesta alterna, modificada durante la reunión informal del 20 de julio de 2010:

Los pueblos de América tienen el derecho al desarrollo en un marco de los principios de solidaridad, equidad, paz, libertad, democracia y derechos humanos, y los Estados el deber de promoverlo, con el fin de erradicar la pobreza, en particular la pobreza extrema, y alcanzar niveles de vida dignos para todas las personas. 
CAPITULO III, ARTÍCULO 1
Los Estados miembros tienen la responsabilidad de promover y alcanzar el desarrollo social para todas las personas.
Opciones de texto propuestas durante la reunión del 20 de Julio de 2010:

1.
Los Estados miembros tienen la responsabilidad de promover y alcanzar progresivamente el desarrollo social con igualdad e inclusión social para todos.

2.
Los Estados miembros tienen la responsabilidad de promover y trabajar por el logro del desarrollo social con igualdad e inclusión social para todos.
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� 	Luego de la reunión informal del 20 de julio, la delegación de México solicitó a la Presidencia del Grupo de Trabajo que se retire la Alternativa #1, propuesta que había sido presentada por la delegación de México durante la reunión del Grupo de Trabajo del 30 de junio de 2010.





