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METODOLOGÍA PARA LAS SESIONES DE NEGOCIACIÓN DEL 

PROYECTO DE PLAN DE ACCIÓN 

DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
(Aprobada en la sesión del Grupo de Trabajo celebrada el 13 de noviembre de 2012)


Por medio de la presente, el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, establece la metodología para la pronta conclusión de las negociaciones en torno al proyecto de Plan de Acción de la Carta Social, siguiendo el mandato emanado de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2699 (XLIIO/12) “Carta Social de las Américas: Renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”. 

Metodología:

· La base de las negociaciones es el documento GTC/CASA/doc.201/12 “Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, el cual será enriquecido con los acuerdos que se consigan en cada reunión formal, tomando en consideración los comentarios y propuestas que las delegaciones tengan a bien realizar.

· Durante el proceso de negociación, la Carta Social de las Américas servirá como documento guía y, el documento GTC/CASA/doc.144/10, “Elementos que podrían ser considerados para la elaboración del Proyecto de Plan de Acción que fueron identificados en el curso de la negociación de la sección dispositiva del Proyecto de Carta Social de las Américas” podrá ser utilizado como referencia.
· Antes de cada reunión, las delegaciones de los Estados Miembros remitirán por escrito
/,  y de preferencia  con dos semanas de anticipación, las propuestas y/o comentarios que deseen formular sobre los temas a tratar. Ello con el propósito de facilitar el intercambio de información entre todas las delegaciones.
· Reconociendo el valor de las negociaciones informales en el proceso de búsqueda de consensos,  cuando surjan dificultades para alcanzar un acuerdo, la Presidencia promoverá que las delegaciones interesadas se reúnan de manera informal e intenten superar los obstáculos existentes.
· En los casos que algún capítulo o tema claramente delimitado de la Propuesta dé lugar a discusiones y debates excesivamente dilatados, la Presidencia podrá proponer la creación de un subgrupo de trabajo específico para dicho tema, con el objeto de discutirlo en profundidad en sesiones informales y lograr una recomendación al Grupo de Trabajo en el tiempo que se establezca al efecto.

· En caso de persistir el disenso, la Presidencia presentará una propuesta alternativa para la consideración del Grupo de Trabajo. 

· Si luego de estos esfuerzos no se logra el consenso, la palabra, frase o párrafo pendientes, quedarán entre corchetes.
· Las propuestas de cambios que surjan en el curso de las negociaciones, deberán ser alcanzadas a la Secretaría por escrito.
· En cada una de las sesiones de negociación se determinará, al inicio de la misma, un tiempo máximo por intervención de cada delegación, así como un tiempo máximo para el tratamiento de cada tema del orden del día. Una vez cumplido el tiempo establecido para cada intervención, las consideraciones adicionales que, eventualmente, los miembros del grupo deseen presentar podrán remitirse por escrito a la Presidencia para repartir al grupo e incorporar a las negociaciones.

· La Presidencia insta a las delegaciones a concentrarse en los aspectos sustantivos de las deliberaciones y no en el estilo de redacción. En los casos en que las cuestiones de estilo resultaren de importancia para una delegación, se sugiere esperar hasta el momento de la aprobación del Plan de Acción, ocasión en la que la Comisión de Estilo abrirá un breve espacio dedicado a la revisión de forma.
· La Presidencia circulará al Grupo de Trabajo los documentos resultantes de cada reunión de negociación. Los párrafos acordados serán incluidos en un revisado de la Propuesta de Plan de Acción, documento GTC/CASA/doc.201/12 y las propuestas y comentarios que surjan durante la reunión de negociación quedarán reflejadas en un addendum de dicho documento.
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�.	 Los documentos escritos podrán ser presentados ya sea en su versión física o electrónica.





