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ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DURANTE EL PERÍODO 2012-2013 

(Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo a ser presentado en la sesión conjunta del Consejo Permanente y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,

a celebrarse el 22 de mayo de 2013)

INFORME DE LAS ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO 

DURANTE EL PERÍODO 2012-2013

I. Antecedentes

La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), encomendó al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) la preparación de un proyecto de Carta Social de las Américas y un Plan de Acción que incluya los principios de desarrollo social, estableciendo metas y objetivos específicos, que refuercen los instrumentos existentes en la Organización sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza.

Posteriormente, los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata, Argentina, alentaron “los trabajos de la OEA en la elaboración de la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción, cuyos principios y objetivos estarán dirigidos al logro, por parte de los Estados miembros, de sociedades que ofrezcan a todos nuestros ciudadanos más oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social”.

La Asamblea General reiteró su mandato, al Consejo Permanente y a la CEPCIDI, mediante las resoluciones AG/RES. 2139 (XXXV-O/05); AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06); AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07); AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08); AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09); AG/RES. 2542 (XL-O/10) y AG/RES. 2695 (XLI-O/11).

Posteriormente, en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones, celebrado en Cochabamba, Bolivia, la Asamblea General adoptó la Carta Social de las Américas mediante resolución AG/RES. 2699 (XLII-O/12) y encomendó al Grupo de Trabajo que concluyera “las negociaciones en torno al proyecto de Plan de Acción de la Carta Social antes del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General”.
II. AUTORIDADES

Para el período que nos ocupa, el Grupo de Trabajo Conjunto fue instalado por el Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) el 6 de septiembre de 2012. En esa misma fecha, se eligió como Presidente del grupo, al Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA). Posteriormente, en la reunión celebrada el 13 de noviembre de 2012, el Grupo de Trabajo Conjunto eligió como Vicepresidente al Embajador Hubert Charles, Representante Permanente de Dominica ante la OEA.
III. Actividades del Grupo de Trabajo Conjunto
A. Organización de los trabajos
En la sesión del Grupo de Trabajo Conjunto celebrada el 19 de septiembre de 2012, la Presidencia sometió a consideración del grupo un proyecto de plan de trabajo, el cual fue aprobado por las delegaciones y distribuido bajo clasificación GTC/CASA/doc.195/12 rev. 1. Posteriormente, en la reunión del 13 de noviembre, el grupo aprobó la Metodología para las sesiones de negociación del Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, documento GTC/CASA/doc.203/12 rev. 1, en donde el grupo acordó tomar como base de las negociaciones la “Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, presentada por la Presidencia y distribuido bajo clasificación GTC/CASA/doc.201/12.
B.
Reuniones del Grupo de Trabajo Conjunto
Durante el periodo 2012-2013, el Grupo de Trabajo Conjunto realizó 8 reuniones, incluyendo 1 reunión de día entero con representantes de organizaciones internacionales. También realizó 2 reuniones informales para avanzar en la negociación del Proyecto de Plan de Acción.
 A continuación un resumen de lo considerado en las reuniones formales: 

· En la reunión celebrada el 19 de septiembre de 2012, la Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE) presentó la Propuesta de Estructura para el Plan de Acción, GTC/CASA/doc.194/12, la misma que sirvió de base para la Propuesta de Plan de Acción presentada por la presidencia. 

En esta reunión, el grupo aprobó el plan de trabajo para el período 2012 – 2013, el cual contemplaba, entre otras actividades, la realización de una reunión con 6 agencias internacionales (PNUD, CEPAL, OPS, BID, OIT y Banco Mundial) a fin de escuchar sus comentarios sobre el estado de las metas sociales de las Américas, los principales desafíos hemisféricos a la luz de los temas contenidos en la Carta Social, así como sus propuestas para avanzar en las metas sociales de las Américas.
· El 2 de octubre, el grupo recibió a los representantes de las agencias antes nombradas, quienes compartieron, entre otras, las perspectivas institucionales sobre las metas sociales de la región. Esta información formó parte de los insumos para la elaboración de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, presentada posteriormente por la Presidencia. A continuación los enlaces disponibles para dichas presentaciones:
· Banco Mundial; GTC/CASA/INF.7/12
· BID; GTC/CASA/INF.8/12
· CEPAL; GTC/CASA/INF.9/12
· OPS; GTC/CASA/INF.10/12
· OIT; GTC/CASA/INF.11/12
· El 13 de noviembre, el grupo de trabajo, además de elegir  a su vicepresidente, aprobó la metodología para las sesiones de negociación del Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, GTC/CASA/doc.203/12 rev. 1, e inició la consideración de la Propuesta de Plan de Acción presentada por la Presidencia. Posteriormente se distribuyó una versión corregida de dicha propuesta, documento GTC/CASA/doc.201/12 corr. 1.
· En la reunión del 19 de febrero, la Presidencia presentó dos documentos para la consideración del grupo: 1) la “Exposición de motivos para la elaboración de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, GTC/CASA/doc.201/12 add. 1 y 2) el “Cuadro resumen sobre los propósitos y principios orientadores de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, el cual, luego de haber sido considerado por las delegaciones, fue actualizado y distribuido bajo clasificación, GTC/CASA/doc.207/13 rev. 2; 

El primer documento tuvo como propósito poner a disposición de las delegaciones una explicación del marco lógico utilizado en la Propuesta de Plan de Acción, así como su correlación con los temas contenidos en la Carta Social de las Américas. De otro lado, en el cuadro resumen, la Presidencia recogió esquemáticamente lo expresado por la delegaciones de manera informal, con la finalidad de facilitar el desarrollo de las negociaciones mediante la introducción de un lenguaje común y una estructura básica a ser utilizada como punto de partida.

En esta reunión también se consideró la última versión de la Propuesta de Plan de Acción, la cual contenía los comentarios realizados por las delegaciones hasta la fecha, documento (GTC/CASA/doc.201/12 add. 2) 

· El 26 de marzo, el grupo de trabajo inició la consideración del Capítulo I y de las áreas de intervención 1 y 2 del Capítulo II de la última versión de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, la cual contenía los comentarios realizados por las delegaciones hasta esa fecha, documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 4 y acordó mantener el cuadro resumen, presentado en la reunión anterior, como un documento de referencia para la negociación de la Propuesta de Plan de Acción. Los comentarios realizados en esta reunión al Capítulo I y a las áreas de intervención 1 y 2 del Capítulo II se encuentran en el documento (GTC/CASA/doc.201/12 add. 5).

El grupo también consideró, en esa oportunidad, el proyecto de resolución “Elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, el cual fue presentado por la Presidencia y aprobado por el grupo de trabajo en una reunión posterior.

· En las reuniones celebradas el 9 y 23 de abril, el grupo continuó con la consideración del proyecto de resolución, aprobándolo en esta última reunión. El proyecto de resolución aprobado por el grupo de trabajo fue distribuido como documento GTC/CASA/doc.210/13 rev. 3. El grupo continuó considerando el Capítulo I y las áreas de intervención 1 y 2 del Capítulo II de la Propuesta de Plan de Acción. 

Las modificaciones realizadas a la Propuesta de Plan de Acción el 9 y 23 de abril se encuentran reflejadas en los documentos GTC/CASA/doc.201/12 add. 6 y GTC/CASA/doc.201/12 add. 7, respectivamente.
· En la última reunión del grupo de trabajo programada para el período 2012 -2013, celebrada el 7 de mayo, el grupo de trabajo consideró las áreas de intervención 1 y 2 del Capítulo II de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas. El resultado de esta reunión se encuentra en el documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 8.
C.
Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas
Tal y como se mencionó en el punto anterior, la Presidencia presentó en noviembre de 2012 la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, la cual fue elaborada tomando en consideración los comentarios y sugerencias realizadas por las delegaciones, así como aquellas realizadas por varias agencias internacionales y la estructura presentada por el DDSE, con base a los mandatos de la propia Carta Social de las Américas, las Cumbres de las Américas y las reuniones ministeriales pertinentes.
La Propuesta de Plan de Acción presentada por la Presidencia contiene metas y líneas estratégicas de acción para todos los temas que se consideran propios de la política social, e incluye, como condiciones indispensables, una serie de temas que fueron contemplados en la Carta Social de las Américas y que se consideraron fundamentales para que la política social tuviera éxito. Por último, la propuesta contemplaba una serie de aspiraciones, temas transversales y principios orientadores, los cuales deberían permear todas las intervenciones que tuvieran lugar y de esta manera cumplir con los postulados de la Carta Social, conforme se explica en la citada “Exposición de motivos para la elaboración de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, GTC/CASA/doc.201/12 add. 1

Posteriormente, en diciembre, a pedido de la Presidencia, la Secretaría preparó un documento que indica la procedencia de cada uno de los postulados de la Propuesta de Plan de Acción, señalando el vínculo entre estos y los mandatos derivados de la propia Carta Social de las Américas, las Cumbres de las Américas y las reuniones ministeriales pertinentes. El documento con los mandatos de soporte fue distribuido bajo clasificación GTC/CASA/doc.205/12.

En enero de 2013, la Presidencia preparó el cuadro resumen que presentaba, de manera sucinta, la información referente a los propósitos y principios orientadores, las áreas de intervención, los temas transversales, los enfoques transversales y las condiciones indispensables contempladas en el proyecto de plan de acción. Igualmente, incluía una explicación del marco general para la elaboración del plan y un glosario. El grupo de trabajo consideró este cuadro resumen, y acordó mantenerlo como un documento de referencia para la negociación de la propuesta de plan. La última versión del cuadro fue distribuida como documento GTC/CASA/doc.207/13 rev. 2.

Conforme a lo expuesto en la sección precedente, durante los meses de febrero, marzo, abril y mayo, el grupo de trabajo consideró la Propuesta de Plan de Acción en cinco oportunidades. El resultado global de dichas reuniones se encuentra en el documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 8.
D.
Proyecto de resolución a la Asamblea General


El 26 de marzo, la Presidencia presentó el proyecto de resolución “Elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas”, GTC/CASA/doc.210/13, el cual fue aprobado por el grupo de trabajo en la reunión celebrada el 23 de abril.

La aprobación de este proyecto de resolución por parte de la Asamblea General permitirá prorrogar “el mandato del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI, instándolo a que concluya la propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas antes del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General”. 


El proyecto también incluye, entre otros, la solicitud a la Secretaría General para que continúe apoyando al grupo de trabajo y para que difunda la Carta Social de las Américas. 
El proyecto de resolución aprobado por el grupo de trabajo fue distribuido como documento GTC/CASA/doc.210/13 rev. 3 y se encuentra anexo a este informe.
V.
AGRADECIMIENTOS.

La Presidencia del Grupo de Trabajo desea agradecer en esta oportunidad al Embajador Hubert Charles, Representante Permanente de Dominica ante OEA, por el apoyo recibido y por el esfuerzo realizado en cumplimiento de sus funciones como Vicepresidente del Grupo de Trabajo Conjunto; a las delegaciones, cuya comprometida participación hizo posible avanzar en el cumplimiento del mandato asignado al grupo; a las agencias internacionales por sus aportes durante la preparación de la propuesta de plan de acción y al DDSE y a la Secretaría del Consejo Permanente por el apoyo brindado a esta Presidencia.
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

ELABORACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS

(Aprobado por el Grupo de Trabajo en la sesión celebrada el 23 de abril de 2013) 

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS:

Las resoluciones AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) y AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), “Proyecto de Carta Social de las Américas: renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”; AG/RES. 2241 (XXXVI-O/06), “Carta Social de las Américas: renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza extrema en la región”; AG/RES. 2278 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2363 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2449 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2542 (XL-O/10), AG/RES. 2695 (XLI-O/11) y AG/RES. 2699 (XLII-O/12), “Carta Social de las Américas: renovación del compromiso hemisférico del combate a la pobreza en la región”; 
TENIENDO PRESENTE:

Que la Asamblea General, durante su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones celebrado en Cochabamba, Bolivia, adoptó la Carta Social de las Américas contenida en el documento AG/doc.5242/12 y encomendó al Consejo Permanente y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que preparen conjuntamente un proyecto de Plan de Acción de la referida Carta, que incluya los principios de desarrollo social y establezca metas y objetivos específicos que refuercen los instrumentos existentes en la Organización de los Estados Americanos sobre democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza, y que presenten los resultados de sus trabajos a la consideración de la Asamblea General en su próximo período de sesiones; 

Que en setiembre de 2012, se conformó el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI, con el fin de responder a dicho mandato;

Que la Carta Social de las Américas, la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, documento GTC/CASA/doc.201/12 y la Exposición de motivos para la elaboración de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 1, son los documentos base que han servido para dar inicio al proceso formal de negociación tendiente a la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas;

Que si bien el Grupo de Trabajo ha registrado importantes avances en la elaboración del referido Plan de Acción, debido a la diversidad de temas que abarca la Carta Social de las Américas y la complejidad de los mismos se hace necesario consultar con numerosos sectores, lo cual requiere prorrogar el mandato del Grupo de Trabajo; y
CONVENCIDA de la necesidad de realizar todos los esfuerzos que se requieran para avanzar más rápidamente en la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas.

RESUELVE:

1. Prorrogar el mandato del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI, instándolo a que concluya la propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas antes del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

2. Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y del CIDI el apoyo técnico que requiera para concluir su labor, en coordinación con todas las áreas competentes de la Organización y los organismos internacionales especializados;

3. Solicitar a los Estados Miembros promover la difusión de la Carta Social de las Américas.

4. Solicitar a la Secretaría General la difusión de la Carta Social de las Américas y su incorporación como uno de los documentos básicos de la Organización. Asimismo, solicitarle que cree un vínculo directo a este documento en el sitio de Internet de la OEA.
5. Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre el cumplimiento de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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