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GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL
OEA/Ser.T/VIII


CONSEJO PERMANENTE Y EL CIDI SOBRE EL PROYECTO
GTC/CASA/doc.216/13


DE PLAN DE ACCIÓN DE LA CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS
16 octubre 2013



Original: español

Registro de la reunión celebrada el 16 de octubre de 2013

El Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral celebró una sesión formal el 16 de octubre de 2013, bajo la Presidencia del Embajador Walter Albán, Representante Permanente del Perú e inició a las 15:13 horas de la tarde.


El quorum reglamentario quedó establecido con los representantes de Argentina, Barbados, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos,  Haití, Honduras, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana,  Uruguay y Venezuela.   

El registro en audio de la sesión puede obtenerse en el siguiente enlace: http://scm.oas.org/Audios/2013/GTC_CASA_OD_113_10-16-2013.MP3 
1. Aprobación del orden del día 

El Grupo de Trabajo aprobó, sin modificación, el orden del día documento GTC/CASA/OD-113/13.
2. Presentación del estado de situación y el calendario de reuniones del Grupo de Trabajo 

El Presidente del Grupo recordó el trabajo realizado en el período anterior para la elaboración de la propuesta del Pan de Acción que será objeto de las deliberaciones en el período que se iniciaba y que fue publicado como documento GTC/CASA/doc. 201/12 rev.1.
El Embajador Albán recordó se había logrado un acuerdo inicial con relación al Capítulo I de la propuesta y que correspondía en este período de labor la negociación de las siete áreas de intervención.  En este sentido, recordó que la totalidad de los postulados propuestos en el plan de acción se encontraban sustentados en la Carta Social de las Américas ó en mandatos pre-existentes de las Cumbres de las Américas, reuniones ministeriales u otros organismos internacionales y que, por otra lado, el Plan de Acción debía ser visto como una herramienta para aplicar la Carta Social. El Embajador Albán exhortó a las delegaciones a buscar el pragmatismo y evitar caer en la tentación de incluir todo en un solo Plan.
El Embajador Albán recordó a las delegaciones que los puntos pendientes eran: el plazo de vigencia del Plan ó al menos el plazo que se estime para su revisión; el mecanismo de seguimiento del Plan.  Asimismo, indicó que se estaba pendiente decidir si se definirán metas específicas u objetivos aún más específicos de los que contemplaba la propuesta existente. 
Finalmente, el Embajador Albán invitó a las delegaciones a reflexionar sobre la posibilidad de considerar, más adelante, la eliminación del Capítulo III de la propuesta de Plan de Acción relativo a las condiciones indispensables. 

El Embajador Albán compartió sus apreciaciones sobre cómo adelantar la tarea que había sido asignada al Grupo y presentó la propuesta de calendario de reuniones para el período comprendido entre octubre de 2013 a mayo de 2014. 
Luego que los representantes de Argentina, Colombia, Venezuela, Dominica, El Salvador y  Panamá se expresaron sobre la presentación hecha por el Presidente, el Grupo aprobó el calendario de reuniones, documento GTC/CASA/doc.212/13. 
3.
Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas 


El Presidente del Grupo indicó que el documento GTC/CASA/doc. 201/12 rev.1 recogía el texto del documento GTC/CASA/doc.201/12 add. 8 e incluía los párrafos considerados en la reunión celebrada el 7 de mayo de 2013, última sesión del Grupo antes del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que tuvo lugar en junio de 2013.

Las delegaciones presentaron comentarios de carácter general con relación a las siete áreas de intervención cubiertas en el proyecto de Plan de Acción.


Al concluir las exposiciones de carácter general se acordó encomendar al Presidente del Grupo la elaboración de un texto consolidado que tome en consideración los comentarios y las propuesta hasta ese momento presentadas por las diversas delegaciones.  Se acordó que la propuesta consolidada que presente el Presidente del Grupo sería la base para las deliberaciones posteriores.

El Embajador Albán prometió elaborar la mencionada propuesta sobre el área de intervención I: Trabajo, a la mayor brevedad y sugirió la conveniencia de revisarla en una sesión de carácter informal, antes de celebrar una sesión formal.  El Grupo apoyó la sugerencia de la Presidencia. 
4.
Otros asuntos  

No se consideró ningún otro asunto. 

La reunión concluyó a las 16:52 horas de la tarde.
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