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GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DEL
OEA/Ser.T/VIII.2


CONSEJO PERMANENTE Y LA CEPCIDI SOBRE 
GTC/DAH-5/10 


LOS MECANISMOS EXISTENTES SOBRE PREVENCIÓN,
14 enero 2010

ATENCIÓN DE LOS DESASTRES Y ASISTENCIA
Original: español


HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

AVISO

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral saluda atentamente a las Misiones Permanentes y, a solicitud de la Presidenta del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros, se permite recordarles que la reunión informal está prevista para el lunes 25 de enero a las 2:30 p.m. en el Salón Miranda.

Asimismo, se permite recordar que el objeto de esta reunión informal es terminar de revisar la propuesta del Plan de Trabajo (GTC/DAH-1/09 rev. 3) y preparar las primeras dos reuniones formales que, siguiendo lo establecido en el Plan de Trabajo, se centrarán en (i)  analizar el rol que cumplen los organismos regionales del hemisferio, las agencias multilaterales y las organizaciones humanitarias, así como los mecanismos e instituciones de financiación para la aceleración de las asistencia humanitaria, y (ii) la gestión de reducción del riesgo – dispositivos de prevención. 

Con el fin de facilitar la participación de los expertos fuera de sede y ahorrar costos, la Presidencia se permite sugerir que estas dos reuniones se realicen los días jueves 4 y viernes 5 de marzo (10 a.m. – 5:30 p.m. ambos días).   

Asimismo, por este medio la Delegación de Argentina se permite remitir los documentos adjuntos a la presente, el listado de Agencias, organismos y organizaciones que identificarán expertos para que participen en las próximas reuniones. En ambos documentos se consignan los objetivos buscados en ambas reuniones reflejados en el Plan de Trabajo. No obstante ello, se informa que a principios de la semana siguiente se estará distribuyendo una propuesta preliminar de preguntas claves que podrían guiar sus presentaciones.  La Presidenta ruega a las delegaciones avanzar en la identificación de posibles invitados adicionales, así como preguntas claves.

La conveniencia de juntar las reuniones y las fechas propuestas, así como el proyecto preliminar de agenda, de invitados especiales y preguntas claves para guiar sus presentaciones, serán temas a considerar durante la Reunión Informal que sostendrá el Grupo de Trabajo el lunes 25 de enero (2:30 p.m., Salón Miranda) 
· Borrador de Proyecto Preliminar de Temario para la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros  (Documento preparado y presentado por la Delegación de Argentina, a ser considerado en la reunión informal del 25 de enero de 2010)
· Borrador de Proyecto de Temario para la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros (Documento preparado y presentado por la Delegación de Argentina, a ser considerado en la reunión informal del 25 de enero de 2010)
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