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HUMANITARIA ENTRE LOS ESTADOS MIEMBROS

TEMARIO PARA LA III REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO
Gestión de Reducción del Riesgo – Dispositivos de Prevención

(Aprobado durante la reunión del 9 de abril de 2010)

1. FECHA



La reunión tendrá lugar el viernes 9 de abril en Washington DC de 10:00 a.m. a 5:30 p.m.
2. EXPERTOS A CONVOCAR


Se cursará invitación para que la Unidad Regional para las Américas de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas (EIRD/ONU), identifique expertos que puedan exponer sobre la temática de la Reunión.
3. OBJETIVOS DE LAS EXPOSICIONES
Teniendo en cuenta el Marco de Acción de Hyogo 2005-2015 y la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas, en los cuales se plantea la participación activa de la comunidad como un actor central en la prevención y la respuesta ante situaciones de desastres naturales, el trabajo del Grupo se centrará en la construcción de consensos hemisféricos sobre la conveniencia de generar:

· SENSIBILIZACIÓN: Planes y actividades de sensibilización para la población en general y para sectores especiales, incluyendo la importancia de la prevención ante la amenaza de desastres.

· ORGANIZACIÓN: Planes de actividades para la organización y participación de las comunidades en la gestión local del riesgo, construcción de resiliencia y análisis de vulnerabilidades y capacidades.

· CAPACITACIÓN: Programas de capacitación en prevención y preparación para la emergencia, modelos de ejercicios y simulacros que integren los esfuerzos de las comunidades con los organismos de defensa o protección civil.  Asimismo, entrenamiento en la elaboración de planes de contingencia y recuperación de las infraestructuras criticas para restablecer la capacidad de respuesta que permita facilitar la asistencia humanitaria en el menor tiempo posible.
En este capítulo es dable esperar recomendaciones que versen sobre:

· Propuestas de temáticas para talleres de capacitación nacionales y subregionales

· Recomendación de programas de formación para niveles escolares primarios y secundarios

· Presentación de modelos exitosos de participación comunitaria y ciudadana, en las etapas de prevención, atención a los desastres naturales y gestión de la asistencia humanitaria.

Guía para orientar las exposiciones de los expertos:

Independientemente de esta guía para orientar las exposiciones al tema central del debate, tres (tres) semanas antes de las reuniones se solicitará a los expertos de las agencias, organismos e instituciones, un resumen ejecutivo (abstrac) de no más de dos páginas de su exposición.
4. GESTIÓN INTEGRAL DE RIESGO – DISPOSITIVOS DE PREVENCIÓN

En seguimiento de los lineamientos de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres y del Marco de Acción de Hyogo, a partir de un enfoque de la asistencia humanitaria que incorpora los aspectos preventivos a los de preparación y respuesta ante situaciones de desastres naturales, se busca incluir la participación activa de las comunidades, con el objetivo de facilitar la construcción de herramientas rápidas, eficaces y eficientes, en esta materia.

En ese marco la participación de la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas contribuirá al debate con propuestas concretas y experiencias exitosas que hayan sido llevadas a cabo en alguna región o en algún país. Es un requisito que cada presentación identifique obstáculos y desafíos concretos y elementos de éxito.

En particular, se conocerá la labor de la EIRD y sus planes relativos a:

· SENSIBILIZACION: Planes y actividades de sensibilización para la población en general y para sectores especiales, incluyendo la importancia de la prevención ante la amenaza de desastres naturales.

· ORGANIZACION: Planes de actividades para la organización y participación de las comunidades en la gestión local del riesgo, construcción de resiliencia y análisis de vulnerabilidades y capacidades.

· CAPACITACION: Programas de capacitación en prevención y preparación para la emergencia, modelos de ejercicios y simulacros que integren los esfuerzos de las comunidades con los organismos de defensa o protección civil.

A fin de que realice recomendaciones referidas a:

· Temáticas para talleres de capacitación nacionales y subregionales

· Recomendación de programas de formación para niveles escolares primarios y secundarios

· Presentación de modelos de organización comunitaria y de integración con los  dispositivos formales de protección civil.

En síntesis, se busca intercambiar opiniones sobre la importancia de los lineamientos y propuestas de la EIRD y, sobre todo, la incorporación de la gestión de reducción del riesgo a la planificación diaria y concreta de cada país,

· Propuesta de alguna pregunta concreta, para iniciar la discusión:

Qué fuentes de información utiliza para identificar necesidades de asistencia técnica (ej. prevención y preparación para manejo de desastres, y reducción de vulnerabilidad y mitigación de desastres) y/o asistencia humanitaria (ej. respuesta inmediata y atención de desastres, rehabilitación y reconstrucción, etc.)?
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