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Introducción
El Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) es una entidad de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y, de conformidad con el artículo 53 de la Carta de la OEA, fue establecido por la Asamblea General en 1999 con la finalidad de promover y desarrollar la cooperación entre los Estados Miembros para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo, en consonancia con los principios de la Carta de la OEA y de la Convención Interamericana contra el Terrorismo.

El CICTE ejerce sus funciones en el marco de la Declaración de Lima para Prevenir, Combatir y Eliminar el Terrorismo, el Plan de Acción de Lima sobre Cooperación Hemisférica para Prevenir, Combatir y Eliminar el Terrorismo, el Compromiso de Mar del Plata y las demás declaraciones adoptadas en el marco del CICTE. El CICTE cuenta con una Secretaría que presta apoyo técnico y administrativo a las actividades del Comité. En diciembre de 2016, la señora Alison August Treppel fue nombrada Secretaria Ejecutiva del CICTE.

El presente Informe Anual se presenta de conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la Organización de Estados Americanos, el artículo 17.h del Estatuto del CICTE y el artículo 11.e de su Reglamento.

Implementación de la Convención Interamericana contra el Terrorismo

La Convención Interamericana contra el Terrorismo, que fue adoptada en Bridgetown (Barbados) el 3 de junio de 2002 y entró en vigor el 10 de julio de 2003, es un instrumento jurídicamente vinculante cuyo objetivo es mejorar la cooperación regional en la lucha contra el terrorismo por medio del intercambio de información sobre las medidas de control fronterizo y la aplicación de la ley, la designación de contactos nacionales, la prestación de asistencia técnica y asistencia jurídica mutua. La Secretaría General de la OEA es el custodio de la Convención. A la fecha, 33 Estados Miembros de la OEA han firmado la Convención y 24 han depositado su instrumento de ratificación (http://www.oas.org/juridico/spanish/firmas/a-66.html).

Reunión anual

El decimonoveno período ordinario de sesiones del CICTE se celebró los días 23 y 24 de mayo de 2019 en la sede de la OEA en Washington, DC con la participación de 26 Estados Miembros. Se centró en el tema “Fomento de la resiliencia mediante mejores prácticas en protección y cooperación”.

Durante el período ordinario de sesiones, los Estados Miembros acordaron realizar una mayor labor para fortalecer las capacidades, construir resiliencia y garantizar un mayor grado de preparación entre todos los sectores de la sociedad a fin de prevenir y mitigar el impacto de un incidente terrorista. Reafirmaron también su compromiso con el trabajo del Comité Interamericano contra el Terrorismo y reconocieron y elogiaron sus importantes logros al conmemorar su vigésimo aniversario.
Además, los Estados Miembros de la OEA aprobaron el Plan de Trabajo Anual del CICTE y eligieron a Canadá y a República Dominicana para desempeñar la Presidencia y Vicepresidencia, respectivamente, para el período 2019-2020.  Los Estados Miembros también aprobaron la resolución “Medidas Regionales de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio (MFCS)” y el texto a ser incluido en la resolución ómnibus sobre seguridad multidimensional.
Divulgación 

La Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo continuó el fortalecimiento de su estrategia de comunicación y divulgación.
Durante 2019, la Secretaría dio inicio a la nueva página del CICTE www.oas.org/cicte. Además, desarrolló una presencia activa en los medios sociales a través de las principales cuentas institucionales: @oea_cicte and @oea_cyber. 


En lo que respecta a la divulgación, la Secretaría continuó trabajando estrechamente con las Naciones Unidas y sus múltiples comités y organismos especializados.  Esta labor de divulgación incluyó, entre otros, la Oficina de Lucha contra el Terrorismo (OLCT), la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas (OADNU), la Dirección Ejecutiva del Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas (UNCTED), la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) y el Grupo de Expertos del Comité del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas establecido en virtud de la resolución 1540. 

Esto incluyó también una colaboración continua con el Instituto Interregional de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI) y otras organizaciones tales como la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), la Organización Mundial de Aduanas (OMA) y la Organización Marítima Internacional (OMI), las cuales designaron a la OEA/CICTE como el socio para la implementación regional en este Hemisferio.
La Secretaría también tomó medidas para fortalecer la cooperación con los observadores permanentes, tales como la Unión Europea, las organizaciones regionales, el Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI), la Federación de Bancos Latinoamericanos, el Banco de Desarrollo del Caribe, así como con numerosas entidades del sector privado.

A continuación, se presenta una selección de algunos eventos internacionales de alto nivel en los que la Secretaría del CICTE participó (y/u organizó), en orden cronológico:

· Grupo de Cooperación Económica de Asia y el Pacífico (APEC) – Santiago, Chile. 25 y 26 de febrero de 2019.

· Taller sobre transporte físico transfronterizo de moneda e instrumentos negociables y su análisis mediante la herramienta SICORE de consultas y registro. GAFILAT y la Unidad de Análisis Financiero, para la Prevención del Blanqueo de Capitales y el Financiamiento del Terrorismo de Panamá. Ciudad de Panamá, Panamá, 13 al 15 de marzo de 2019. 
· Cumbre de Seguridad Regional – Sistema de Seguridad Regional (RSS) – Consejo de Ministros y Reunión de Jefes de Seguridad del Sistema de Seguridad Regional (RSS) – 7 y 8 de abril de 2019. San Vicente y las Granadinas.
· Lanzamiento oficial del “Programa contra los viajes relacionados con el terrorismo” de las Naciones Unidas. Oficina de Lucha contra el Terrorismo (OLCT). New York, NY. 7 y 8 de mayo de 2019.
· Taller sobre “Seguridad Internacional y Diplomacia en el Ciberespacio”. Naciones Unidas. New York, NY, 30 de mayo de 2019.
· XV Simposio y Exposición sobre el Programa de Identificación de Viajeros (TRIP) de la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI). Montreal, Canadá, 25 al 28 de junio de 2019.

· Segunda Conferencia Ministerial Hemisférica de Lucha contra el Terrorismo. Buenos Aires, Argentina. Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de Argentina, 19 de julio de 2019.
· XXXIX Reunión de los Grupos de Trabajo y el Pleno de Representantes del Grupo de Acción Financiera de América Latina (GAFILAT). GAFILAT y la Secretaría de Prevención de Lavado de Dinero o Bienes de Paraguay (SEPRELAD).  Asunción, Paraguay, 22 al 25 de julio de 2019. 
· Simposio de ciberseguridad 2019. Ministerio del Interior y Seguridad Pública del Gobierno de Chile y Programa de Ciberseguridad del CICTE-OEA. Santiago de Chile, 24 al 27 de septiembre de 2019.
· “Taller regional sobre bioseguridad y biocustodia en el marco de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas (2004) y la Convención sobre las Armas Biológicas (CAB)”. Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, Instituto Nacional de Salud de Colombia y Programa 1540 del CICTE-OEA. Bogotá, Colombia, 14 y 15 de noviembre de 2019.
Asistencia técnica 

De acuerdo con el Plan de Trabajo 2018-2019 aprobado por los Estados Miembros, la Secretaría del CICTE prestó asistencia técnica en las áreas de seguridad cibernética, control de fronteras, armas de destrucción en masa y asistencia en materia de lucha contra el terrorismo, incluido el financiamiento del terrorismo. Los representantes gubernamentales, no gubernamentales y de otros organismos en toda la región se beneficiaron a través de la labor de desarrollo de capacidad del CICTE realizada en 2019.
I. Ciberseguridad 
Por medio del “Programa Integral de Fortalecimiento de la Seguridad Cibernética de las Américas” y con el apoyo financiero de los Gobiernos de Estados Unidos, Canadá, España, Estonia y el Reino Unido, así como del sector privado, el CICTE ha contribuido a fortalecer la capacidad de los Estados Miembros para detectar amenazas cibernéticas y prevenir, responder y recuperarse de incidentes cibernéticos. Durante 2019, el programa operó en tres áreas básicas:
· Formulación de políticas 
Durante 2019, el Programa de Ciberseguridad de la Secretaría del CICTE apoyó a Belize y a Ecuador en la elaboración de sus estrategias nacionales de ciberseguridad. Se espera que la estrategia nacional de ciberseguridad de Belize sea aprobada durante el primer trimestre de 2020. Además, durante 2019, la Secretaría del CICTE continuó trabajando con Colombia para analizar y actualizar su actual estrategia nacional de ciberseguridad y desarrollar el plan de socialización e implementación de la estrategia nacional de ciberseguridad. Se recibieron otras solicitudes de asistencia técnica de Barbados, Guyana y Suriname y la labor de desarrollo de las estrategias de ciberseguridad continuarán durante el año 2020.
 

La segunda reunión del Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio (MFCS) tuvo lugar los días 23 y 24 de abril en Santiago, Chile. La reunión se dividió en ocho sesiones plenarias, cada una de las cuales abordó varias iniciativas para reducir los riesgos del uso indebido de la tecnología de la información (TIC) y la comunicación en la región.  El Grupo de Trabajo reconoció varias iniciativas y normas formuladas con respecto a las medidas de fomento de la confianza (MFC) y recomendó cuatro nuevas MFC, así como su incorporación en la “Nueva Lista Consolidada de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” como “medidas no tradicionales”.  Además, se acordó que el Grupo de Trabajo sobre Medidas de Fomento de Cooperación y Confianza en el Ciberespacio continuara como un mecanismo permanente dentro del marco del CICTE. Este mecanismo permitiría que los representantes de los Estados Miembros se reúnan cuando sea necesario y establezcan nuevas MFC y/o implementen MFC ya acordadas.
 

Además, los días 15 y 16 de agosto de 2019, la OEA/CICTE coordinó y auspició las consultas del Grupo de Expertos Gubernamentales de Naciones Unidas en el ámbito regional para las Américas. Estas consultas se centraron en tres temas principales: (1) el desarrollo de capacidades y el intercambio de información y experiencias, (2) la colaboración transfronteriza para reducir el delito cibernético y mitigar posibles ataques y (3) el establecimiento de protocolos para proteger las fronteras nacionales en el espacio cibernético. Las deliberaciones y conclusiones de la consulta regional contribuyeron al proceso del Grupo de Trabajo de Composición Abierta (OEWG) y el Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG), cuyo objetivo es promover el comportamiento responsable de los Estados en el espacio cibernético en el contexto de la seguridad internacional.
· Fortalecimiento de capacidad
En 2019, más de 3.600 representantes de los sectores público y privado de los Estados Miembros de la OEA se beneficiaron a través de la capacitación relacionada con la protección de la infraestructura crítica y las medidas para combatir el uso de Internet con fines terroristas y más de 350 participantes asistieron a tres seminarios web organizados alrededor de varios temas de seguridad cibernética. Las actividades de desarrollo de capacidad cubrieron una amplia gama de temas en el campo de la seguridad cibernética, tales como manejo y respuesta a incidentes, derecho internacional aplicable a operaciones sobre seguridad cibernética, marcos de ciberseguridad (NIST), tecnologías de la comunicación y la información (TIC) y diplomacia cibernética, inteligencia de fuentes abiertas (OSINT) y otras técnicas de investigación.
La Secretaría del CICTE, con el apoyo de los Gobiernos de España, Canadá y Estados Unidos, coordinaron un “Summer Bootcamp 2019”, el cual ofreció capacitación general y avanzada sobre las últimas técnicas para contrarrestar las amenazas a la ciberseguridad y reforzar la respuesta a incidentes. Más de 350 participantes en todo el mundo, entre ellos 100 participantes de los Estados Miembros se beneficiaron del ejercicio de dos semanas. Además, junto con el Gobierno de Chile, el CICTE organizó el Simposio de Ciberseguridad de la OEA 2019 en el cual más de 1000 autoridades encargadas de la formulación de políticas, técnicos, funcionarios de las fuerzas del orden y miembros de la industria y la sociedad civil de 23 Estados Miembros de la OEA recibieron capacitación especializada sobre seguridad cibernética.
Gracias a Trend Micro, más de 790 mujeres participaron en 11 “Cyberwomen Challenges” diferentes en toda la región, una iniciativa dirigida a fortalecer las aptitudes técnicas de la mujer y promover su inclusión en el campo de la ciberseguridad. Además, el CICTE y Trend Micro trabajaron juntos para ayudar al Gobierno de Jamaica a realizar su primer National Cybersecurity Challenge [desafío de la ciberseguridad nacional], el cual se centró en operadores de la infraestructura crítica y entidades gubernamentales.
Junto con la Fundación Citi, el CICTE puso en marcha la Fase III del proyecto “Creación de una trayectoria profesional en seguridad digital”, a través del cual capacitó a 180 estudiantes de Brasil, Colombia, Costa Rica, Perú y República Dominicana, incluido un desafío cibernético en diciembre de 2019 en Cartagena, Colombia, para 33 estudiantes. Este proyecto busca fortalecer las capacidades técnicas de los estudiantes y las “aptitudes interpersonales”, responder a la creciente demanda de profesionales cualificados en ciberseguridad, promover las oportunidades de crecimiento del empleo para los talentos jóvenes en la esfera de seguridad cibernética y contribuir a la creciente red de jóvenes que han participado en las tres fases del programa. Los mejores estudiantes participaron en el mencionado Summer Bootcamp y en el Simposio de Ciberseguridad. 
Por último, la Red Hemisférica de Equipos de Respuesta a Incidentes de Seguridad Informática (CSIRT, por sus siglas en inglés), CSIRTAmericas.org, que comenzó a funcionar en 2017 para facilitar la cooperación y coordinación entre los CSIRT en las Américas, contó con 26 CSIRT de 18 países participantes para fines de 2019.
Durante 2019, el CICTE continuó trabajando con los Estados Miembros de la Alianza del Pacífico para fortalecer el intercambio de información, especialmente a través de la implementación de nodos sobre el uso de una herramienta de software gratuita y de código abierto, MISP. Se espera que esta iniciativa continúe en 2020 con la participación de otros países de la región. 
· Sensibilización, investigación y divulgación

Durante 2019, la Secretaría del CICTE elaboró y publicó una serie de informes y libros blancos sobre ciberseguridad en una variedad de temas de seguridad cibernética, incluido el “Manual de Supervisión de Riesgos Cibernéticos para Juntas Corporativas”, elaborado en colaboración con la Alianza por la Seguridad en Internet; “Alfabetismo y Seguridad Digital”, elaborado en colaboración con Twitter y el “Estado de la Ciberseguridad en el Sistema Financiero Mexicano”, desarrollado en coordinación con la Comisión Nacional Bancaria y de Valores de México. En colaboración con Asobancaria Colombia, la Secretaría del CICTE publicó el informe “Ciberseguridad, sistema financiero, amenazas y política pública: casos prácticos de América Latina y Colombia.” La Secretaría del CICTE también produjo y presentó tres libros blancos: “Combatir la violencia en línea contra las mujeres: un llamado a la protección”, con el apoyo financiero del Gobierno de Canadá, así como “Ciberseguridad – Marco NIST” y “Clasificación de datos” en colaboración con Amazon Web Services.
La Secretaría del CICTE redactó una “Guía de ciberseguridad sobre procesos democráticos” que se publicará a comienzos de 2020. En ese sentido, el CICTE organizó un taller sobre medios para periodistas y profesionales en los medios de comunicación durante el último trimestre de 2019 en Washington, DC, para abordar el efecto de la digitalización, las nuevas formas de comunicación, así como la seguridad digital en los procesos democráticos.
Por último, se dio inicio a los Consejos de Innovación en Seguridad Cibernética (CIC, por sus siglas en inglés) en septiembre de 2019 en colaboración con Cisco Systems. Habiéndose centrado inicialmente en Brasil, Chile, Colombia y México, esta iniciativa ofrece una plataforma a través de la cual las principales autoridades gubernamentales, sector privado, sociedad civil y mundo académico puedan colaborar para impulsar la innovación, crear conciencia y expandir las mejores prácticas en ciberseguridad a través de la región. 
II. Control de fronteras
· Seguridad del turismo
El CICTE concluyó la implementación del proyecto “Desarrollo de capacidad en seguridad turística en las Américas”, a fines de 2019. Gracias al apoyo financiero del Gobierno de Canadá, el programa trató de mejorar los sistemas de respuesta en materia de seguridad turística en los Estados Miembros a través de la promoción, planificación, prevención y métodos de gestión de crisis, el fomento del intercambio de información y las buenas prácticas entre aquellos que trabajan en el sector y los formuladores de políticas, así como la contribución a la formación de alianzas público-privadas.
Con ese motivo, el CICTE organizó dos cursos, de cuatro días de duración cada uno, sobre seguridad turística. Uno de ellos en Parras, México, y otro en Esmeraldas, Ecuador. Habiendo alcanzado a más de 120 profesionales de los sectores público y privado, ambos cursos abordaron importantes temas sobre la cooperación público-privada, los estándares de seguridad turística, la cooperación internacional en casos de crisis y emergencias, la prevención del turismo sexual, las comunicaciones en materia de crisis, la percepción de seguridad en destinos turísticos, la policía de proximidad y comunidad y el análisis del riesgo.
En octubre, el CICTE organizó un taller subregional en Antigua, Guatemala, sobre “Lecciones aprendidas en seguridad turística”, un evento que reunió a 30 representantes de los sectores de seguridad y turismo de todos los países beneficiarios, a saber, Antigua y Barbuda, Barbados, Belize, Costa Rica, Guatemala, Jamaica, México, República Dominicana, para intercambiar información y mejores prácticas aprendidas como resultado de la participación en el programa. Todo ello se presentó en el documento: “Seguridad turística en México, Centroamérica y el Caribe 2016-2019: principales conclusiones y recomendaciones”.
Asimismo, en 2019 el CICTE recibió una solicitud del Gobierno de Chile para preparar planes de seguridad turística. A fines de julio de 2019 tuvo lugar una evaluación inicial y se realizaron consultas durante el resto del año. Se espera que la estrategia de seguridad turística integral de Chile esté pronta a mediados de 2020.
· Seguridad de carga y contenedores
En 2019, el Programa de Seguridad de Carga y Contenedores del CICTE llevó a cabo la serie final de actividades de acuerdo a la segunda fase del proyecto de tres años de duración, realizado con el apoyo financiero del Gobierno de Canadá y el apoyo técnico de la Agencia de Servicios Fronterizos de Canadá (CBSA-ASFC). Con el objetivo de fortalecer la capacidad nacional y regional de los organismos de aduana y control fronterizo para obtener e inspeccionar los buques de carga comerciales que cruzan los puntos de entrada marítimos y terrestres, el CICTE capacitó a 348 funcionarios de ocho Estados Miembros de la OEA y realizó nueve evaluaciones técnicas de puertos y fronteras terrestres, incluidos los puertos con algunos de los volúmenes más elevados de carga comercial.
Durante el primer trimestre de 2019, el CICTE realizó el primer curso de capacitación binacional de seguridad de carga en tierra para Haití y República Dominicana, impartidos en dos puertos de entrada con un total de 50 funcionarios dominicanos y haitianos de los organismos de aduana y seguridad fronteriza. Los funcionarios recibieron capacitación especializada durante dos semanas en temas tales como normas y tratados internacionales, estrategias de evaluación de riesgos, salud y seguridad, técnicas de inspección y examen de contenedores, manejo de las pruebas, tendencias recientes en metodologías y procedimientos penales, con inclusión de técnicas de contrabando, métodos de ocultación y medidas de inspección. Además, el CICTE realizó la Tercera Misión de Asistencia Técnica para la Aduana Argentina (AFIP) en el puerto de Buenos Aires, participó en la conferencia internacional del Programa Alianza Aduana-Sector Privado contra el Terrorismo (C-TPAT, por sus siglas en inglés), en San Antonio, Texas, organizada por Aduanas y Protección Fronteriza de los Estados Unidos (CBP, por sus siglas en inglés) y prestó asistencia técnica de seguimiento en forma permanente a todos los países beneficiarios. Se espera que la siguiente fase de este programa continúe a comienzos de 2020.
· Seguridad de la cadena de suministro

Como parte de la labor realizada por la OEA en 2019 para fortalecer los programas de Operador Económico Autorizados en las Américas (OEA) en el Hemisferio, el CICTE organizó dos misiones de asistencia técnica: una en Argentina con una delegación de coordinadores de OEA MERCOSUR para realizar un ejercicio de validación con el sector privado y una segunda misión en Brasil para brindar capacitación sobre prevalidación, validación y técnicas de información para 30 funcionarios del programa de Operador Económico Autorizado (OEA) de ese país. Dichas actividades se realizaron con el apoyo financiero del Gobierno de Estados Unidos y con el apoyo técnico del Programa Alianza Aduana-Sector Privado contra el terrorismo (CTPAT) y de expertos de los programas de Operador Económico Autorizado (OEA) en República Dominicana y Uruguay.

Además, el CICTE capacitó a funcionarios argentinos en técnicas de validación prácticas en Lima, Perú, gracias al apoyo del World BASC Organization.

· Seguridad marítima
Con el apoyo y financiamiento del Gobierno de Canadá y en colaboración con una red de asociados, tales como la Organización Marítima Internacional y el Servicio de Guardacostas de los Estados Unidos, el CICTE ha continuado trabajando para desarrollar la capacidad de los Estados Miembros de proteger el comercio y el transporte marítimo y portuario, con inclusión de la infraestructura crítica, activos y procesos. 

Basándose en las conclusiones de la visita de evaluación de 2018 a varios puertos en México, Panamá y Belize, el CICTE realizó reuniones de seguimiento, ejercicios de simulación y otras iniciativas para el desarrollo de capacidades durante 2019.
Con respecto a México, se celebró una reunión en Ciudad de México (febrero 2019) para presentar las conclusiones de las evaluaciones realizadas para los Puertos de Progreso, Ensenada y Mazatlán. Esta reunión reunió a 41 autoridades de varios gobiernos, así como a organismos del sector privado para considerar las eficiencias y brechas en las operaciones portuarias diarias. Asimismo, en Veracruz (febrero 2019) se realizó un ejercicio teórico de simulación nacional con la participación de 21 funcionarios de seguridad portuaria (PFSO) y 19 representantes de organismos nacionales de seguridad marítima y portuaria, sobre cómo responder a las diferentes crisis y situaciones de emergencia en el entorno portuario.
Un taller de tres días de duración tuvo lugar en la ciudad de Belize, Belize (marzo 2019) para finalizar la evaluación portuaria en ese país y fortalecer la capacidad nacional en materia de análisis de riesgo y mitigación, inteligencia y contrainteligencia, así como seguridad cibernética portuaria y marítima. El evento reunió a 25 participantes de la Autoridad Portuaria de Belize (BPA), el Departamento de Policía de Belize (BPD), el Servicio de Guardacostas de Belize (BPD) y las Fuerzas de Defensa y Aduana de Belize.
El Gobierno de Panamá organizó un taller sobre Seguridad Marítima y Portuaria (marzo 2019) para 22 representantes de los sectores público y privado, incluido el Equipo de Respuesta a Incidentes de Seguridad Cibernética (CSIRT). El taller estuvo dirigido a promover una mayor cooperación entre CSIRT y la Autoridad Marítima de Panamá sobre temas relacionados con seguridad cibernética en las esferas portuaria y marítima.
El CICTE también inició un nuevo programa en 2019, en colaboración con el Sistema de Seguridad Regional (RSS) y la Organización Marítima Internacional, para apoyar el desarrollo de estrategias nacionales de seguridad marítima en el Caribe Oriental. Gracias a la financiación del Banco de Desarrollo del Caribe, siete países (Antigua y Barbuda, Barbados, Dominica, Granada, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas) se beneficiarán de este programa, que comenzó en octubre de 2019, a través de un taller de dos días en Bridgetown, Barbados.

Además, con el apoyo del Banco de Desarrollo del Caribe y en colaboración con la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), el CICTE está apoyando al Gobierno de San Vicente y las Granadinas en la evaluación de sus operaciones portuarias actuales. En diciembre de 2019 tuvo lugar una visita de evaluación de cinco días a Kingstown con varias entidades públicas y privadas para abordar las necesidades, los objetivos, expectativas, etc. para realizar la evaluación portuaria integral, que se espera finalizar a mediados de 2020.

III. Prevención y combate de la proliferación de armas de destrucción en masa

El CICTE continuó prestando apoyo jurídico y técnico a los Estados Miembros en su labor de implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. En forma concreta y gracias al apoyo financiero del Gobierno de Canadá y la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas (UNODA), cinco países (Colombia, Jamaica, Panamá, Paraguay y Uruguay) se beneficiaron directamente en 2019 de la labor del CICTE en tres áreas fundamentales:

· Asistencia legal
El CICTE prestó asistencia técnica y en materia legislativa a Paraguay y Uruguay para examinar las leyes actuales y determinar posibles brechas en la legislación, promover la concienciación entre las autoridades competentes acerca de la importancia de adoptar las leyes pertinentes y ayudar a las autoridades nacionales de ambos países a preparar el ejercicio de revisión por pares que tuvo lugar en agosto y septiembre de 2019, prestando atención a los siguientes aspectos fundamentales:  (1) el marco legislativo para penalizar los delitos relacionados con la proliferación y su financiamiento, (2) mejores prácticas en el control de fronteras y aduana y en respuesta a incidentes químicos, biológicos, radiológicos y nucleares (CBRN), y (3) regímenes comerciales estratégicos y marcos regulatorios en materia nuclear, centrándose en listas de control y prevención del tráfico de materiales nucleares. El CICTE prestó apoyo adicional a Paraguay para redactar un informe nacional, así como el Plan de Acción Nacional 1540.
 

El CICTE también apoyó a los Gobiernos de Colombia y Panamá en la elaboración de sus respectivos planes de acción nacional para el cumplimiento de la resolución 1540 y/o a consolidar la implementación de los mismos. Al mismo tiempo, el CICTE apoyó a Panamá y República Dominicana para preparar y ejecutar el ejercicio de revisión por pares que tuvo lugar en marzo y abril de 2019, con un enfoque en marcos legales, comercio estratégico, transporte seguro y respuesta a incidentes CBRN.

Los resultados de esa labor se reflejarán en el proceso de examen amplio de 2021 del comité 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.

· Desarrollo de capacidades 

Con el apoyo de la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas (UNODA), se celebró una conferencia subregional sobre la “Implementación de la Resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas” en México en junio de 2019.  Participantes de más de 16 países, así como expertos de varias organizaciones regionales e internacionales, sociedad civil y mundo académico analizaron los principales obstáculos para la implementación de la resolución, las diferentes estrategias de prevención y respuesta, el intercambio de experiencias y las prácticas efectivas.

En noviembre de 2019 se celebró un taller regional en Colombia sobre bioseguridad y bioprotección en el marco de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y la Convención de sobre Armas Biológicas (BWC), con la participación de más de 60 expertos y representantes de organizaciones internacionales, gobiernos, ámbito académico y sociedad civil. Entre las conclusiones destacadas, los participantes señalaron la necesidad de un mayor desarrollo de capacidades y educación sobre bioseguridad y bioprotección.
En diciembre de 2019, el CICTE organizó dos talleres nacionales en Panamá y Jamaica sobre la implementación de la resolución 1540 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas y el financiamiento de la proliferación, respectivamente. Ambos talleres presentaron deliberaciones entre las partes interesadas pertinentes sobre el estado de la implementación de los planes de acción nacional, los marcos legislativos, la concienciación y las actividades de desarrollo de capacidad.

· Divulgación
Como coordinador regional para la implementación de la resolución 1540 en el Hemisferio, el CICTE trabaja activamente para fortalecer y promover la red de puntos de contacto de la resolución 1540 y otros socios pertinentes en la región. En concreto, el CICTE organizó y fue anfitrión de una reunión de cooperación de partes interesadas en la sede de la OEA en mayo de 2019 para evaluar el estado de la implementación de la resolución 1540 en América Latina y el Caribe. Más de 40 partes interesadas de diferentes sectores, con inclusión de gobiernos, donantes y sociedad civil, intercambiaron experiencias, determinaron brechas y fortalecieron las relaciones de colaboración para coordinar la labor y evitar la duplicación de esfuerzos en la región.
El CICTE también estuvo representado en las consultas del Comité 1540 con organizaciones internacionales y regionales que tuvieron lugar el 7 de octubre de 2019 en la sede de las Naciones Unidas y, a finales de ese mismo mes, también en la sede de las Naciones Unidas, organizó, junto con las Misiones Permanentes de República Dominicana y Canadá, un diálogo interactivo sobre la implementación 1540 en América Latina para sensibilizar al público más general de las Naciones Unidas acerca de las actividades que tienen lugar en la región y alentar a otras delegaciones de la región, y más allá de la región, a participar activamente en el proceso preparatorio del examen amplio de 2021.
IV.
Políticas antiterroristas 

A. Red Interamericana contra el Terrorismo

Durante el decimonoveno período ordinario de sesiones del CICTE, los Estados Miembros de la OEA analizaron la necesidad de contar con un mecanismo eficiente y seguro para el intercambio de información entre autoridades competentes nacionales contra posibles amenazas terroristas. Como resultado, en octubre de 2019, con el apoyo financiero de los Gobiernos de Estados Unidos y Chile, el CICTE puso en marcha la Red Interamericana contra el Terrorismo con el fin de aumentar la coordinación y cooperación entre los Estados Miembros y, más concretamente, para facilitar el intercambio de información operativa en tiempo real (24/7) para prevenir y luchar contra las amenazas terroristas en la región. El diseño y despliegue de la red continuarán durante el 2020.

B. Prevención y lucha contra el financiamiento del terrorismo

Durante 2019, el CICTE emprendió una serie de actividades para poner en práctica el proyecto: “Fortalecimiento de las capacidades de Panamá y Paraguay para cumplir con la implementación de sanciones financieras específicas y sistemas de Naciones Unidas para designaciones nacionales”, gracias al apoyo financiero del Gobierno de los Estados Unidos.
Específicamente, se celebró un taller de tres días de duración en abril de 2019, en colaboración con la Unidad de Inteligencia Financiera (SEPRELAD) y el Ministerio de Relaciones Exteriores de Paraguay, para fortalecer la capacidad de las diferentes autoridades públicas y del sector privado de implementar sanciones financieras específicas, de acuerdo con las obligaciones legales establecidas en las resoluciones 1373, 1267, 1988 y resoluciones posteriores. El CICTE realizó otra visita en junio para examinar los proyectos de ley que se estaban considerando en el Congreso de Paraguay (Ley 4024/2010, Ley 4503/2011 y proyecto de ley sobre designaciones nacionales) y organizó un segundo taller técnico en septiembre de 2019 para analizar el marco jurídico actual, los proyectos de ley propuestos y las normas procesales para el congelamiento de activos. Los expertos de las Unidades de Inteligencia Financiera de Argentina, Perú y Panamá fueron invitados al taller para presentar sus experiencias y mejores prácticas.
Asimismo, el CICTE llevó a cabo una misión de seguimiento en Panamá en marzo de 2019 para examinar futuras actividades. Dicha misión se centró en abordar los desafíos relacionados con el papel de la Unidad de Análisis Financiero y el uso de técnicas especiales de investigación en el procesamiento penal de delitos relacionados con el financiamiento del terrorismo. En octubre se organizó un segundo taller, en colaboración con el Ministerio de Relaciones Exteriores y la Unidad de Análisis Financiero de Panamá durante el cual los representantes de la Unidad de Análisis Financiero, las entidades supervisoras, los fiscales y los jueces recibieron capacitación sobre cómo implementar sanciones financieras específicas y cómo examinar las listas terroristas nacionales y de las Naciones Unidas.

Además, como parte de la labor del CICTE de prevenir y combatir el lavado de activos y el financiamiento del terrorismo (LA/FT), se celebró un taller subregional en Buenos Aires, Argentina, (julio 2019), para abordar las amenazas y vulnerabilidades específicas relacionadas con el LA/FT en la zona de la triple frontera de Argentina, Brasil y Paraguay. Como resultado del mismo, 50 participantes de esos tres países, que incluyeron representantes de la Unidad de Inteligencia Financiera, Ministerio de Seguridad, Ministerio de Justicia, fiscales y jueces e Interpol intercambiaron mejores prácticas y lecciones aprendidas para fortalecer la cooperación subregional en este frente. La actividad fue organizada con el apoyo financiero del Gobierno de Israel.
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