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I.
Introducción 
La pandemia generada por el coronavirus tiene repercusiones en todos los aspectos de la sociedad a nivel nacional e internacional. En esta coyuntura, la amenaza del terrorismo continúa presente de diversas formas como lo mencionó el Secretario General de la ONU, Antonio Guterres, en su intervención durante la reunión del Consejo de Seguridad de la Organización sobre el tema celebrada el 9 de abril del año en curso.  
Por ello, la Secretaría del CICTE presenta la propuesta de plan de trabajo para el período 2020-2021 con un abordaje pragmático y sensible a la actual coyuntura mundial generada por la pandemia. Esto permitirá continuar con el apoyo a los Estados miembros con base en la experiencia acumulada durante más de dos décadas y la implementación de los proyectos por un lado y, por otro lado, apuntalará la capacidad de respuesta ante los desafíos actuales. 
El período ordinario de sesiones del Comité, la labor del Grupo de Trabajo sobre medidas de fomento de la confianza y la cooperación en el ciberespacio, así como las discusiones sobre los temas del CICTE que se lleven a cabo en el marco de los cuerpos políticos de la OEA contarán con todo el apoyo de la Secretaría. La Secretaría también coordinará esfuerzos con otros organismos internacionales especializados en la materia. 
Los programas del Comité estarán enfocados en brindar apoyo a los Estados Miembros que así lo requieran en las siguientes áreas prioritarias: ciberseguridad; implementación de la resolución 1540, particularmente aspectos relacionados con bioseguridad y biocustodia; prevención del extremismo violento, seguridad de fronteras aéreas, terrestres y marítimas, seguridad de espacios concurridos y asistencia técnica contra el financiamiento del terrorismo. Además, habrá un especial esfuerzo para apoyar el desarrollo o fortalecimiento de las herramientas de intercambio de información y/o buenas prácticas en los temas de competencia del Comité. 
II.
Principales programas 
A. Ciberseguridad 
Propósito: 
Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos orientados al desarrollo de políticas públicas en materia de ciberseguridad, el fortalecimiento de las capacidades institucionales para responder a incidentes cibernéticos, incluyendo el intercambio de información y alertas por medio de la plataforma CSIRTamericas.org y la cooperación internacional y regional en la materia, así como el fortalecimiento en las capacidades en materia de ciberdiplomacia. 
Resultados esperados: 

· Apoyo en el desarrollo e implementación de políticas, marcos y estrategias de ciberseguridad. 

· Capacitación a oficiales de gobierno, representantes del sector privado, agentes de aplicación de la ley y miembros de la academia y la sociedad civil sobre temas de ciberseguridad. 

· Desarrollo de documentos y reportes especializados sobre temas relacionados a la ciberseguridad y las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC). 

· Organización de webinars y entrenamientos virtuales sobre ciberseguridad para oficiales de gobierno y el público general. 
· Capacitación a jóvenes y mujeres en ciberseguridad a través de programas específicos que pretender promover mayor diversidad y empleabilidad en la industria de la ciberseguridad. 

· Apoyo al desarrollo y fortalecimiento de capacidades de los Estados Miembros en materia de ciberdiplomacia, a través de la realización de seminarios, conferencias y talleres, y actividades de intercambio de experiencias en ciberdiplomacia, ciberseguridad y ciberespacio. 

Este programa tiene un alcance nacional y regional.
B. Implementación de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas
Propósito:
Apoyar a los Estados Miembros en la implementación efectiva de la resolución 1540 (2004), en particular mediante asistencia técnica y legislativa y el fortalecimiento de las regulaciones de la bioseguridad y biocustodia mediante la adopción y aplicación de normas efectivas y apropiada. Esto se enmarca en los esfuerzos programáticos de la Secretaría del CICTE para apoyar en la implementación de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas sobre la no proliferación de armas de destrucción masiva. 
Resultados esperados:

· Actividades de divulgación 

· Fortalecimiento de la red de puntos de contacto sobre la resolución 1540 (2004) en la región

· Capacitación a oficiales de gobierno, laboratorios públicos y privados por medio del curso masivo abierto en línea que estará a disposición de todos los países de la región.

· Investigación sobre el estado de situación en bioseguridad y biocustodia con casos específicos.
· Reuniones virtuales preliminares a las asistencias técnicas y legislativas en países beneficiarios. 
· Asistencia legislativa

· Entrenamiento sobre bioseguridad y biocustodia mediante capacitaciones a nivel nacional para los países beneficiarios. 

Este programa tiene un alcance nacional y regional. Si bien este proyecto tiene un número limitado de países beneficiarios por cuestiones presupuestarias, el componente de curso masivo abierto virtual tendrá la capacidad de ser extendido a todos los Estados Miembros. 

C. Prevención del extremismo violento
Propósito:
Apoyar a los Estados Miembros en el seguimiento a la Declaración “Fortaleciendo esfuerzos hemisféricos para abordar y contrarrestar el extremismo violento que puede conducir al terrorismo” aprobada durante el XVIII Período Ordinario de Sesiones del CICTE en mayo de 2018, así como en la implementación de los instrumentos internacionales sobre este tema. El trabajo en este ámbito también formará parte de los esfuerzos que lleva a cabo la Secretaría del Comité en apoyo a sus Estados Miembros ante la coyuntura generada por el COVID-19.

Resultados esperados:

· Organización de foros virtuales y otras actividades para generar conciencia sobre el fenómeno del extremismo violento y facilitar su comprensión. 

· Identificación de expertos e instituciones especializadas sobre este tema que puedan contribuir a la discusión en el marco del CICTE. 

· Apoyo en el intercambio de experiencias para el desarrollo e implementación de políticas, marcos, estrategias y acciones concretas para la prevención del extremismo violento. 
La labor de la Secretaría del Comité en este tema tendrá un alcance regional y un enfoque hemisférico.

D. Seguridad de fronteras (aéreas, terrestres, marítimas)
Protección marítima

Propósito: 
Apoyar en el fortalecimiento de las capacidades de seguridad marítimas y portuarias por medio de actividades especializadas a nivel nacional y regional, con una metodología propia, en concertación con los actores clave involucrados en el desarrollo de capacidades de protección portuaria y en estrecha coordinación con otros organismos internacionales especializados como la Organización Marítima Internacional.
Resultados esperados:
· Apoyo en el desarrollo de la Estrategia de Protección Marítima Regional para el Caribe Oriental y de las 7 Estrategias de Protección Marítima Nacionales para los países de dicha región. 
· Asistencia en la evaluación de los sistemas, procesos, operaciones de carga y transbordadores existentes en instituciones portuarias de los Estados Miembros que así lo requieran, con el fin de formular recomendaciones para su fortalecimiento conforme a las mejores prácticas internacionales en la materia.  
· Elaboración del Manual de Ciberseguridad Marítima.
Este programa tiene un alcance nacional y regional. Los beneficiarios de este programa son los Estados Miembros de la OEA del Caribe.
Seguridad en la aviación 
Propósito:
Apoyar en el fortalecimiento de la capacidad instalada para cumplir con las normas y prácticas recomendadas por la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), el Convenio de Aviación Civil Internacional, especialmente el Anexo 17 – Seguridad: protección de la aviación civil internacional contra los actos de interferencia ilícita) y otras recomendaciones para proteger la aviación civil internacional de posibles actos de terrorismo.

Resultados esperados

· Capacitación de funcionarios con responsabilidad operativa y actores clave para la seguridad de la aviación en la identificación y mitigación de amenazas internas en los aeropuertos.
Este programa tiene un carácter regional.
Seguridad de carga y contenedores 
Propósito: 
Fortalecer los mecanismos de seguridad de carga y sus medios de transporte y, en particular, los procedimientos en la materia a cargo de las agencias de aduanas y seguridad fronterizas.  
Resultados esperados:
· Organización de cursos de capacitación para al menos 60 oficiales de aduanas y seguridad fronteriza en técnicas de inspección y protocolos en fronteras terrestres y marítimas.
· Desarrollo de tres modelos de cursos virtuales sobre seguridad de carga en fronteras terrestres y marítimas.
· Realización de cinco foros virtuales sobre seguridad de carga y contenedores. 

Este programa tiene un alcance nacional y regional. Los Estados beneficiarios de este programa incluyen: Colombia, México, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago.
Seguridad en la cadena de suministros / Operador Económico Autorizado 
Propósito: 
Fortalecer la seguridad en la cadena de suministros por medio de operadores económicos autorizados que generan seguridad para los oficiales aduaneros y faciliten el comercio para las empresas que integran la cadena de suministros. El programa operador económico autorizado es reconocido a nivel multilateral por la Organización Mundial de Aduanas. 

Resultados esperados:
· Capacitaciones, asesoría técnica e intercambio de información sobre la utilidad de los operadores económicos autorizados. 
· Sensibilización sobre la utilidad del programa de operador económico autorizado con el sector privado. 
E. Seguridad de espacios concurridos, incluyendo destinos turísticos y grandes eventos
 
Propósito: 
Contribuir a la mejora de las capacidades existentes, la coordinación                           interinstitucional y la cooperación hemisférica para la protección de objetivos vulnerables y espacios concurridos, incluyendo destinos turísticos y grandes eventos, ante posibles amenazas terroristas. 
 

Resultados esperados:

· Apoyo en el desarrollo de estrategias nacionales de seguridad turística y seguridad de grandes eventos. 
· Capacitación especializada a funcionarios de turismo o seguridad del sector público de los países participantes en el programa sobre la implementación de protocolos de seguridad turística y planes de acción nacionales para la seguridad de los principales eventos deportivos.
· Establecimiento y consolidación de la red de puntos focales nacionales del programa de seguridad de grandes eventos.   
· Rediseño del sistema de gestión de conocimiento del IPO Américas, una iniciativa regional lanzada en el 2007 por la OEA y el Instituto de Investigación de Justicia y Delito de las Naciones Unidas para mejorar la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA en el ámbito de la seguridad de grandes eventos. 
· Actualización del modelo de planeación de la seguridad de grandes eventos – Manual IPO. 
Este programa tiene un alcance nacional y regional. Los Estados beneficiarios de este programa incluyen Chile, Ecuador, El Salvador, países del Caribe.
F. Asistencia técnica y legislativa contra el financiamiento del terrorismo
Propósito: 
Apoyar a los Estados Miembros que así lo que requieran en la lucha contra el terrorismo y su financiamiento por medio de la implementación de un marco legislativo acorde a sus obligaciones jurídicas internacionales y a los estándares internacionales en materia de lavado de activos y financiamiento del terrorismo.
Resultados esperados:

· Provisión de asistencia técnica y legislativa a los Estados Miembros que lo requieran en la lucha contra el financiamiento del terrorismo y de la proliferación de armas de destrucción masiva.
· Facilitación del intercambio de información y mejores prácticas entre los Estados Miembros en la lucha contra el terrorismo y su financiamiento. 
· Realización de talleres y foros virtuales sobre la implementación de sanciones financieras dirigidas y listados domésticos para los funcionarios de los países participantes en el programa. 

Este programa tiene un alcance nacional y regional. Los Estados beneficiarios de este programa incluyen Panamá y Paraguay.
G. Red Interamericana contra el Terrorismo

Propósito:
Facilitar el intercambio de información oportuna para prevenir y contrarrestar el terrorismo en la región, así como para fortalecer los vínculos de cooperación entre las personas e instituciones designadas. La Red será conformada con la participación (voluntaria) de los Estados Miembros de la OEA y contará con un directorio de acceso seguro de contactos institucionales, designados por los Estados Miembros, que estará disponible 24 horas/7 días a la semana. El proyecto tendrá un alcance regional. 
Resultados esperados:

· Diseño y puesta en marcha de la Red.

· Designación de un punto focal de cada Estados Miembro quien formará parte del directorio de acceso seguro.

· Celebración de por lo menos una reunión virtual para facilitar el intercambio de información y buenas prácticas entre los Estados Miembros.
· Intercambio de experiencias con otros organismos multilaterales que cuentan con redes similares.

III.
Outreach: comunicaciones, consultas, cooperación 
La Secretaría del CICTE continuará con las consultas periódicas con autoridades  pertinentes de los Estados Miembros  de la OEA para la programación y ejecución de sus actividades. También continuará trabajando de manera estrecha con los Observadores Permanentes ante la OEA.
La Secretaría del CICTE continuará fortaleciendo los mecanismos de cooperación existentes con el sistema de las Naciones Unidas y sus agencias especializadas, así como con otros organismos internacionales y regionales. Además, mantendrá sus vínculos de cooperación con organizaciones de la sociedad civil, sector privado y otros socios estratégicos. 
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