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CONVOCATORIA
	
[bookmark: _Hlk129846357]La Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) tiene el honor de dirigirse a las Misiones Permanentes y a los Puntos Nacionales de Contacto ante el CICTE y, por solicitud de la Presidencia del Comité, les invita a la Segunda Reunión Preparatoria del Vigésimo Tercer Período Ordinario de Sesiones que se realizará en formato virtual el lunes 8 de mayo de 2023 a las 10:00 a.m (EDT) para considerar el orden del día (CICTE/RP/doc.10/23 rev. 1).
Se solicita amablemente a las delegaciones que por favor procedan con el registro de los delegados que participarán en la reunión, a más tardar el 5 de mayo en la medida de lo posible, por medio del siguiente enlace: 
https://us06web.zoom.us/meeting/register/tZ0uf-ioqDgpHtcLbP4REXDq3us0yNz965fH
Se solicita a las delegaciones que se conecten a la sesión 10 minutos antes de la hora que ha sido convocada con la finalidad de probar la aplicación y asegurar que la reunión comience a tiempo. 
Con el propósito de ser identificados adecuadamente, se ruega a los delegados que al conectarse a la reunión indiquen en pantalla el país y su nombre entre paréntesis. Por ejemplo: País (Nombre).
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