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MENSAJE DEL C. SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL DE MÉXICO Y PRESIDENTE PRO TÉMPORE DE LA XIX CIMT,

DR. ALFONSO NAVARRETE PRIDA,

SESIÓN INAUGURAL

Sra, Esther Byer Suckoo, Ministra de Trabajo, Seguridad Social y Desarrollo de Recursos

Humanos de Barbados,

Sr. Luis Almagro, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA),

Distinguidos Ministros y Ministras de Trabajo, Viceministros y representantes de autoridades laborales del Hemisferio,

Representantes de organismos internacionales,

Señoras y señores, y todos a quienes participan en esta Conferencia, muy buenas tardes.

Es para mi un privilegio dirigir a ustedes unas palabras en el marco de esta importante Conferencia, la reunión a nivel ministerial más antigua de la Organización de los Estados Americanos (OEA), y de la cual México traspasa hoy la Presidencia Pro Témpore que ejerció desde diciembre de 2015.

Con más de 50 años, la CIMT ha propiciado debates, discusiones e intercambios al más alto nivel que han permitido conocer experiencias entre los países del hemisferio en materia de trabajo, empleo, productividad, seguridad social, migración laboral, entre otros importantes rubros.

Este intercambio ha contribuido a comprender la realidad laboral del Hemisferio y a diseñar mejores políticas públicas para enfrentar los desafíos de un mercado de trabajo cambiante, sujeto de condiciones macroeconómicas complejas, cambios político y sociales, e incluso fenómenos naturales.
El tema del empleo es una asignatura con profundas implicaciones económicas y sociales que ocupa un lugar central en la agenda internacional tras la crisis económica de 2008.

Así, la generación de empleos de calidad se erigió como un componente fundamental para impulsar el crecimiento y desarrollo económicos de nuestras naciones. Casi diez años de unir esfuerzos, sumar propuestas y combatir los efectos perniciosos derivados del desempleo, encontramos en esta reunión un momento propicio para evaluar nuestros avances e identificar las ventanas de oportunidad que permitan encontrar respuestas innovadoras a los retos que enfrentamos.
¿Qué ha cambiado en estos años? Una revolución tecnológica que obliga a la fuerza laboral a capacitarse en nuevas áreas de trabajo; el surgimiento de nuevas formas de empleo atípicas; cambios demográficos que impactan los esquemas de protección social y una globalización impulsada no sólo por el intercambio de bienes y mercancías, sino por la movilidad de personas e información. Todos estos cambios impactan la composición del mercado laboral, bajo la constante de que los derechos laborales deben mantenerse y reforzarse.

Por ello cobra especial relevancia el lema de esta XX edición de la CIMT: “Construyendo sobre nuestros logros y avanzando hacia la justicia social, el trabajo decente y el desarrollo sostenible en las Américas”, el cual nos obliga a analizar objetivamente los resultados alcanzados y a establecer nuevos compromisos para atender los retos existentes en la región.
¿Cuál es el panorama de estos retos? Cifras de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) establecen que es muy factible que en el corto plazo el mercado laboral regional siga respondiendo a un entorno económico menos dinámico que, se estima, reportaría un crecimiento del PIB regional del orden de 1.1% en 2017 y una tasa de desocupación de alrededor del 9.2%.

Aunado a ello, para 2017 se proyecta que la tasa de desempleo alcanzará 8.4%, lo que

representará 1.3 millones más de personas desempleadas, para un total de 26.3 millones.  Por otra parte, de acuerdo con la OIT, las brechas de participación en la fuerza laboral y ocupación entre hombres y mujeres no registran notables avances.

Al menos para el tercer trimestre de 2016 el desempleo de las mujeres latinoamericanas aumentó 1.6% respecto del mismo período de 2015, y fue superior a los 1.3% de incremento en los hombres. Además, la tasa de participación de las mujeres en la fuerza laboral en América Latina para 2017 es de 52.7% y su tasa de ocupación es 47.2%. Para los hombres, estos índices alcanzan 78.4 y 72.4% respectivamente.
En cuanto a remuneraciones, la CEPAL señala que a pesar de que la brecha salarial entre mujeres y hombres se redujo 12.1% entre 1990 y 2014, las mujeres reciben en promedio 83.9 unidades monetarias por cada 100 unidades monetarias percibidas por los hombres. Esto significa que las mujeres pueden ganar hasta 25.6% menos que sus pares masculinos en similares condiciones, lo que refleja que la inserción justa y equitativa de las mujeres en el trabajo es aún una tarea pendiente para los gobiernos de las Américas.

Por otra parte, datos de la OIT para la región de América Latina, establecen que en el sector informal existen 134 millones de personas equivalente a casi el 50% de la fuerza de trabajo y en cuanto al empleo juvenil, el Organismo señala que la tasa de desempleo de este grupo poblacional en América Latina pasó de 15.1% en 2015 a 18.3% en 2016, considerada la más alta en una década.

Estas cifras dan cuenta de que se registrarán escenarios laborales complejos para las mujeres, los jóvenes, adultos mayores, personas con discapacidad, así como para la población con menores cualificaciones, impactando en la equidad y con efectos negativos de largo plazo en la equidad laboral y su empleabilidad.
Aunado a esto, el fenómeno de la migración laboral nos presenta otro reto para lograr una inserción digna y decente de quienes buscan mejores oportunidad de vida lejos de sus lugares de origen, y que al mismo tiempo pueden contribuir al desarrollo de los lugares de acogida, complementando los mercados de trabajo locales. Una movilidad laboral regular, segura, ordenada, y circular, es sin duda un poderoso motor de desarrollo tanto en los países de origen como de los países de destino, y ofrece incluso beneficios para los espacios de tránsito..

En suma, todos estos retos deben continuar siendo el eje de las discusiones entre todos los Ministerios de Trabajo de las Américas. La construcción de sociedades más justas es un fin al que debemos no sólo aspirar, sino contribuir desde las tareas a nuestro cargo, a fin de generar condiciones de igualdad de oportunidades que permitan una inserción laboral digna y decente para toda la población.

Las herramientas para lograr este escenario son variadas, pero sin duda el intercambio de experiencias exitosas entre los Estados cobra especial relevancia para el diseño de políticas públicas integrales y a la vez focalizadas en las distintas problemáticas del mundo del trabajo, que sean acordes con las condiciones nacionales.
Los Ministerios de Trabajo del Hemisferio contamos en esta tarea con el apoyo invaluable de la OEA, a través de la Secretaría Técnica de la CIMT, así como de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), a quienes el gobierno de México reconoce por su extraordinaria capacidad y destacada experiencia, fundada en un capital humano de enorme valía y talento.

No omito destacar también la aportación esencial de los órganos asesores de la Conferencia, el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL). Ambos reúnen las voluntades de los trabajadores y empleadores del Hemisferio, los cuales han orientado los trabajos de esta Conferencia y dan cuenta de la importancia del diálogo social, base de la cooperación hemisférica efectiva y herramienta indispensable para la construcción de alianzas productivas para la región.

Para concluir, agradezco nuevamente a la Ministra de Trabajo de Barbados, a nombre del gobierno de México, por su generosa anfitrionía, así como a todos los países aquí

representados por su solidaridad y los lazos de amistad que nos unen.

Muchas gracias.
Para acceder al mensaje original, favor oprimir en el siguiente enlace:
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