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Introducción

La Secretaría Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) presenta este informe a la XX CIMT, con el objetivo de dar seguimiento a los compromisos asumidos y presentar las actividades desarrolladas en cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de Cancún, adoptados durante la XIX CIMT celebrada en Cancún, México del 3 al 4 de diciembre de 2015.  Este informe cubre el periodo de diciembre de 2015 a diciembre de 2017.

La Secretaría Técnica, a cargo del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, tiene como principales responsabilidades brindar insumos técnicos y coordinar la planeación, desarrollo y seguimiento de las actividades de la Conferencia, incluyendo las reuniones de sus Grupos de Trabajo, asesorar a la Presidencia pro tempore y a los Ministerios de Trabajo en el cumplimiento del Plan de Acción, coordinar la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), asegurar la colaboración con otras agencias internacionales, y velar por la participación de trabajadores y empleadores en la CIMT, la Asamblea General de la OEA y la Cumbre de las Américas, entre otras.   

El presente Informe está organizado por temas, siguiendo los énfasis de la Declaración de Cancún y destacando los logros obtenidos.  En anexo a este informe se encuentra un listado de las actividades realizadas; al respecto, cabe destacar que en este periodo se cumplió al 100% el calendario aprobado por las autoridades de la Conferencia en su Reunión de Planeación de febrero de 2016. 

En desarrollo de sus funciones, la Secretaría trabaja en permanente coordinación con la Troika, compuesta por las Presidencias pasada, presente y futura de la CIMT, que actualmente son los Ministerios de Trabajo de Colombia, México y Barbados respectivamente, así como con las Presidencias y Vicepresidencias de los Grupos de Trabajo, ejercidas por los Ministerios de Brasil, Paraguay, Chile, Panamá, Canadá y Costa Rica.  La Secretaría manifiesta su agradecimiento a estas autoridades, cuya labor y compromiso fueron decisivos para cumplir con el calendario de trabajo de la Conferencia en este periodo.  Asimismo, manifiesta su reconocimiento a la Organización Internacional del Trabajo (OIT), por su activa participación en todas las actividades desarrolladas y su apoyo permanente a la CIMT, así como a la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS), con quien se trabajó estrechamente en este periodo.

Adicionalmente, la Secretaría coordina la participación en todas las actividades y está en permanente comunicación con los órganos consultivos de la Conferencia que agrupan a representantes de trabajadores y empleadores: la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE); así como con la Confederación Sindical de las Américas (CSA), que funge como organismo facilitador del COSATE y la Organización Internacional de Empleadores (OIE), desde donde se coordinan las actividades de CEATAL.  La Secretaría también manifiesta a estas autoridades, su agradecimiento. 

1. LA Articulación ENTRE TRABAJO Y EDUCACIÓN: AVANZANDO EN UNA PRIORIDAD REGIONAL

La XIX CIMT tuvo como uno de sus cuatro pilares la articulación entre trabajo y educación, y el llamado a construir políticas públicas integradas para promover una vinculación laboral efectiva.  En la Declaración y el Plan de Acción de Cancún, los Ministros(as) de Trabajo se comprometieron a fortalecer el trabajo coordinado con los Ministerios de Educación (artículos 12 y 16 de la Declaración, y 6,f del Plan de Acción), especialmente en sus esfuerzos por facilitar la transición escuela-trabajo, fortalecer los sistemas de educación y de formación continua para preparar mejor la fuerza laboral de acuerdo a las necesidades de desarrollo de cada país y las demandas del sector productivo, y mejorar el empleo juvenil.
En Cancún, la CIMT dio la bienvenida a la Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) en ese momento, la Ministra de Educación de Panamá, para continuar el diálogo que ya se había iniciado en la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación en febrero de 2015.  En febrero de 2017, durante la IX versión de esta reunión, también se abrió un espacio a la Presidencia de la CIMT. En la XX CIMT en Barbados, este esfuerzo continuará con la participación del Presidente actual de la CIE, el Ministro de Educación de Las Bahamas. 
De lo anterior se desprende que al más alto nivel hemisférico, en las Conferencias de la OEA desde 2015, los Ministros(as) de Educación y Trabajo han refrendado su compromiso de colaboración.  

En el periodo de este Informe se dio un paso muy importante para concretar este compromiso político regional en acciones técnicas de colaboración:  la realización del “Taller Intersectorial sobre Empleo Juvenil: Articulación entre Educación y Trabajo”, realizado en Brasilia, Brasil, los días 15 y 16 de diciembre, 2016.
Este Taller intersectorial fue organizado por decisión de la CIMT y la CIE; por ello, fue liderado por los Ministerios de Trabajo de México y de Educación de Las Bahamas, como Presidentes de cada uno de estos foros, y contó con el auspicio de los Ministerios de Trabajo y Educación de Brasil.  Además, por decisión de la CIMT, fue financiado y realizado en el marco de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), siguiendo sus metodologías. 

A continuación se presentan los principales resultados del Taller Intersectorial sobre Empleo Juvenil:

· Este es el primer encuentro a nivel de las Américas que reúne a Ministerios de Educación y Trabajo.  Contó con la participación de funcionarios de ambos Ministerios de 21 Estados miembros de la OEA, representantes de trabajadores y empleadores, y especialistas de la OIT, el Banco Mundial, la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), el Young Americas Business Trust (YABT), la Organización Universitaria Interamericana (OUI), Manpower, la Organización Iberoamericana de Juventud (OIJ) y OEA, logrando un verdadero diálogo intersectorial. 

· Durante el evento, se intercambiaron experiencias que adelantan los Ministerios de Trabajo y Educación, intentando destacar sus componentes de articulación/coordinación, para promover el empleo juvenil.  Dentro de estas estrategias se encuentran los sistemas de formación profesional, la educación vocacional y técnica, la certificación de competencias, los programas de primer empleo y los servicios de empleo.

· Se identificaron como principales desafíos a atender, que hacen más urgente la coordinación intersectorial: la desigualdad entre diversos grupos en el mercado de trabajo, que representa, entre otros, mayor precariedad laboral e informalidad para los jóvenes con menor nivel de educación; la brecha de habilidades, que se hace visible en la creciente dificultad que reportan los empleadores de la región para encontrar las destrezas que requieren en la fuerza laboral; y la difícil situación de la juventud, que enfrenta altas tasas de desempleo, informalidad e inactividad. Los desafíos actuales del mercado de trabajo, marcados por los acelerados cambios tecnológicos, la economía por demanda y la cuarta revolución industrial; así como una nueva cultura del trabajo por parte de la generación de millenials, fueron mencionados constantemente a lo largo del evento y se reconocieron, también, como una presión adicional a la ya urgente necesidad de coordinación de políticas intersectoriales.

· Dentro de las principales lecciones aprendidas y recomendaciones de política identificadas se encuentran:  fortalecer la educación media y la educación técnica para favorecer la transición escuela-trabajo; fortalecer el diálogo tripartito (estado-trabajadores-empleadores) en el diseño y ejecución de políticas y programas; incorporar elementos del mundo del trabajo y desarrollar habilidades para la vida en la educación y la formación; adaptar los currículos y planes formativos a las condiciones de entrada y particularidades de cada grupo de intervención y cada territorio; estrechar la relación entre los sistemas de formación y educación técnica con las empresas y fortalecer los observatorios y sistemas de información laboral para detectar necesidades ocupacionales futuras y retroalimentar la oferta formativa; vincular la educación y la formación profesional a una visión de país –hacia dónde queremos ir- y a estrategias de desarrollo humano, económico y productivo.  

· Se identificaron algunos pasos a seguir: continuar promoviendo estos encuentros a nivel regional y subregional, fortalecer la cooperación sur-sur para intercambiar y mejorar prácticas de gestión, documentar experiencias de efectiva coordinación intersectorial, sistematizar las lecciones y recomendaciones del Taller y enviarlas a los Ministerios para que sean un insumo para la programación de acciones sectoriales para los gobiernos.

La Secretaría Técnica ha elaborado una publicación que recoge los resultados del Taller y que será entregada durante la XX CIMT.  En ella se pone de manifiesto que la región está en un momento propicio -desde el compromiso político y desde el nivel técnico- para mejorar la vinculación entre el mundo de la educación y del trabajo. 

2. EL FUTURO DEL TRABAJO Y LA INCLUSION LABORAL: EjeS de los Grupos de Trabajo de la Conferencia

Los Grupos de Trabajo de la CIMT asesoran a la Conferencia en los objetivos de la Declaración y Plan de Acción de Cancún, examinan con mayor profundidad temas prioritarios, elaboran recomendaciones sobre acciones futuras y dan seguimiento a iniciativas hemisféricas relacionadas.   Durante la XIX CIMT los Grupos de Trabajo se redefinieron nuevamente, ajustando sus objetivos para atender mejor las prioridades actuales de la CIMT.  Los Grupos y sus autoridades son:

· Grupo de Trabajo 1 (GT1): “Políticas públicas integradas para el empleo productivo y el trabajo decente con inclusión social”.   Presidente: Brasil, Vicepresidentes: Chile y Panamá

· Grupo de Trabajo 2 (GT2): “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y empleadores y la promoción de la cooperación”.  Presidente: Paraguay, Vicepresidentes: Canadá y Costa Rica.

Los Grupos de Trabajo se reunieron dos veces en este periodo, bajo la coordinación y el apoyo técnico de la OEA y con aportes financieros de los Gobiernos de Paraguay, México y Estados Unidos. La primera reunión fue del 28 al 29 de junio de 2016 en Washington D.C., y la segunda del 27 al 28 de abril de 2017 en Asunción, Paraguay. Se destaca el alto nivel de participación con 22 delegaciones de Ministerios de Trabajo, representantes de trabajadores y empleadores a través de COSATE y CEATAL y de organismos internacionales.  Cabe resaltar que en este periodo hubo una fuerte presencia de organismos internacionales; participaron OIT, OPS, BID, Banco Mundial, OCDE, CISS, OIM y UNICEF.
El intercambio dentro de los Grupos de Trabajo cubrió los temas asignados a cada uno por el Plan de Acción de Cancún, que se refieren a diversos aspectos de la administración laboral, pero tuvo como énfasis: “Equidad e inclusión laboral: políticas laborales incluyentes y generación de empresas y empleos de calidad”, uno de los cuatro pilares de la XIX CIMT.  Bajo este gran tema, los Grupos de Trabajo se enfocaron en el futuro del trabajo -entendiendo el impacto que tiene en la definición de políticas y en la generación de empleo- y en la situación en el mercado de trabajo de poblaciones que enfrentan mayores barreras, como los jóvenes y las personas con discapacidad. 

Los Informes de los Grupos de Trabajo que se presentan a la XX CIMT muestran la riqueza de las discusiones y contienen un resumen de los temas tratados, las áreas de consenso y temas que requieren mayor trabajo y hacen recomendaciones a la Conferencia.  Estas recomendaciones se incluyeron en el Plan de Acción de Bridgetown –a ser aprobado en la XX CIMT-, de acuerdo a una práctica instaurada en la CIMT, lo que permite tender un puente entre las discusiones de los Grupos y las reuniones ministeriales, garantizar seguimiento y dar una mirada prospectiva a los trabajos.   
El Grupo de Trabajo 1 fue el espacio para discutir por primera vez en la historia de la CIMT el futuro del trabajo, que es una de las prioridades emergentes de la región. También se discutieron estrategias para lograr la transición de la economía informal a la economía formal, así como para eliminar la discriminación en el mercado de trabajo.  La planeación del Taller Intersectorial sobre Empleo Juvenil, reseñado en sección 1 de este Informe, también fue un asunto de este Grupo. 
Gobiernos, actores sociales y organismos internacionales coincidieron en que faltan estudios sobre el posible impacto que la cuarta revolución industrial pueda tener en el empleo en la región, y todos manifestaron estar discutiendo y analizando este asunto. También coincidieron en que los desafíos que la región viene enfrentando -como los altos niveles de informalidad laboral y de desempleo juvenil, la brecha de habilidades, así como déficits en el cumplimiento de la legislación laboral-, son un lastre para enfrentar los nuevos desafíos, lo que genera aún más urgencia en darles respuesta.  La preocupación mayor está en las implicaciones que los cambios tecnológicos y la existencia de la economía colaborativa, entre otras, pueda tener en las relaciones laborales y la precarización del trabajo.  Se reconoce que en este nuevo escenario, que trae consigo nuevas formas de trabajo, el desafío está en asegurar derechos laborales fundamentales.     

Por su parte, el Grupo de Trabajo 2 dirigió su análisis al cumplimiento efectivo de la legislación laboral, la salud y seguridad ocupacional, las estrategias para la prevención y erradicación del trabajo infantil y su vínculo con la protección social, y la migración laboral.  Sobre este último tema, durante las reuniones del GT2 se planeó el Taller RIAL que se detalle en la sección 3 de este Informe.  El GT2 también dedicó un espacio importante para analizar la situación actual y perspectivas futuras de la RIAL, como mecanismo de la CIMT.  En ese marco verificó el estado del Fondo de Aportes Voluntarios y dio seguimiento a las actividades realizadas.  La sección 5 de este Informe trata este tema.
Durante las discusiones, se reconoció que los Estados han avanzado mucho en su legislación laboral, incluyendo grandes reformas en años recientes, pero que el gran desafío está en el cumplimiento. Si bien la inspección del trabajo es el medio por excelencia para garantizar cumplimiento y se han dado pasos importantes para fortalecerla y profesionalizarla, la región debe dedicar mayores recursos y explorar nuevos caminos para velar por el pleno respeto de la legislación.  Se destacó la importancia del trabajo con otras entidades del Estados, la necesidad de tener mayor celeridad en los procesos judiciales, así como la ventaja de complementar la inspección con campañas de sensibilización y educación.  
En materia de salud ocupacional, se destacaron cambios importantes, no sólo porque las nuevas formas de trabajo hacen replantear las responsabilidades sobre este tema, sino porque surgen nuevos riesgos.  En la actualidad el debate está muy centrado en los riesgos a la salud mental, como el estrés, que se están agudizando en el ambiente de trabajo.  Atendiendo a ello, la OPS lideró un esfuerzo conjunto con OIT y OEA en 2016, para realizar seminarios virtuales involucrando a autoridades de toda la región sobre salud mental en el trabajo.  Esto también en seguimiento al Plan de Acción de Cancún.
El GT1 dio seguimiento directo a los mandatos contenidos en los artículos 5 y 6 del Plan de Acción de Cancún y en los artículos 7, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 20 y 21 de la Declaración, mientras que el GT2 dio seguimiento a los artículos 7 y 8 del Plan de Acción y 6, 23, 26, 27, 28, 29, 30 y 31 de la Declaración. Sus principales hallazgos y recomendaciones se encuentran recogidos en los Informes Finales del GT1 y GT2 presentados a la XX CIMT y contenidos en los documentos CIDI/TRABAJO/doc.4/17 y CIDI/TRABAJO/doc.5/17 respectivamente.
El desarrollo y mejora de programas y estrategias para mejorar la inclusión y equidad en el mercado de trabajo fue también el objetivo de varias acciones de cooperación bilateral.  En este periodo, los Ministerios de República Dominicana y Estados Unidos compartieron su expertise con sus pares de Colombia y San Kitts y Nevis respectivamente sobre estrategias de empleo juvenil; el Ministerio de Uruguay, primer país en ratificar el Convenio 189 sobre Trabajo Doméstico de OIT, brindó asesoría técnica a El Salvador para mejorar la protección de derechos de trabajadoras domésticas; Jamaica, que se encuentra regulando y definiendo procedimientos para cumplir su reciente legislación en materia de discapacidad recibió asesoría directa de Estados Unidos, país reconocido por su legislación y experiencia en este campo.
3. MIGRACION LABORAL: Aportes desde los Ministerios de Trabajo

La migración laboral fue otro de los cuatro pilares de la XIX CIMT y un tema que ha cobrado relevancia en años recientes en este foro regional. Durante dicha Conferencia, se lanzó el estudio “Análisis de convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social en materia de pensiones” que fue un mandato concreto de la Conferencia anterior y se realizó gracias a una fructífera alianza entre la OEA y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS). El estudio brinda un panorama actualizado de todos los convenios de esta naturaleza en la región, que suman 83; además identifica lecciones y dificultades de su operación y plantea recomendaciones para un eventual convenio interamericano.  El estudio fue reconocido en la XIX CIMT como un valioso aporte a la discusión para mejorar los derechos de pensión de los trabajadores migrantes en las Américas. 

En seguimiento a dicho estudio, los Ministros(as) de Trabajo solicitaron a la Secretaría Técnica y a la CISS “que elaboren una base de información con todos los convenios sucritos a la fecha” (art. 8, f del Plan de Acción de Cancún) sobre seguridad social a nivel bilateral o multilateral; es decir, acuerdos que permiten el reconocimiento de derechos de pensión a trabajadores migrantes.  Esta base de información fue elaborada bajo el liderazgo y con aportes financieros de la CISS, con la participación de la OEA y el apoyo de la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS) y se pondrá a disposición de todos los Ministerios durante la XX CIMT en Barbados.
También en cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de Cancún, se realizó el Taller RIAL sobre “Migración Laboral: Aportes desde los Ministerios de Trabajo de las Américas” los días 13 y 14 de julio de 2017 en San José, Costa Rica, bajo el auspicio del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Costa Rica.  Se planteó como respuesta a los mandatos de la Declaración de Cancún contenidos en artículos 27 al 29 bajo la sección “Migración laboral: avanzar hacia la protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes”.
Los logros y resultados más sobresalientes del Taller RIAL sobre migración laboral son los siguientes:

· Fue co-organizado por la OEA, la OIT y la OIM, en una auténtica alianza interagencial, quienes pusieron a disposición su expertise técnico, redes y recursos financieros.  Contó con la participación de directores de migración y responsables por la atención a trabajadores migrantes en los Ministerios de Trabajo, representantes de trabajadores y empleadores, organismos subregionales, como la Comunidad del Caribe (CARICOM) y el Sistema de Integración Social Centroamericano (SISCA), así como la Presidencia de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) de la OEA.

· Luego de una consulta regional realizada por los organizadores, el Taller se centró en dos aspectos prioritarios para los Ministerios de Trabajo y en los que ellos tienen una responsabilidad directa: 1) el desarrollo de sistemas de información del mercado de trabajo y la provisión de información relevante para orientar una política migratoria integral y 2) la protección de los derechos laborales de los trabajadores migrantes, incluyendo el rol de la inspección del trabajo y las labores de sensibilización y difusión de información.
· Al culminar el evento y como resultado de un ejercicio participativo, se identificaron lecciones aprendidas y recomendaciones de política en la gestión de la migración laboral, especialmente dentro de los Ministerios de Trabajo.  Algunas de las más importantes son:  se requiere contar con información más completa y confiable sobre la migración laboral, no sólo sobre flujos migratorios sino sobre la situación de los migrantes en el mercado de trabajo; los migrantes son un grupo en situación de vulnerabilidad incluso antes de migrar, dado que en general han vivido en condiciones precarias en sus países de origen y en los países de destino están concentrados en la economía informal con trabajos de baja calidad; lo anterior los hace más propensos al maltrato y la desprotección; se reconoció que la situación de irregularidad migratoria acentúa y propicia la violación de los derechos laborales.  Se recomendó que los Ministerios de Trabajo continúen mejorando sus sistemas de inspección laboral, sus estrategias de formalización del empleo y sus sistemas de información, pero visibilizando y atendiendo explícitamente la situación y vulnerabilidad de los migrantes.  Además, se reconoció que los esfuerzos desde los Ministerios de Trabajo deben ir acompañados de regularización migratoria y hubo un llamado a tener una mayor coordinación intersectorial – interagencial – entre Ministerios de Trabajo, de Relaciones Exteriores, los servicios de empleo, entre otros, no sólo a nivel nacional sino entre países.  
En este periodo, gracias a las discusiones dentro del Taller y de los Grupos de Trabajo, ha sido explícito que este en un asunto muy propicio para la cooperación, no sólo porque por definición la migración involucra a varios países, sino porque en nuestra región hay mucha experiencia acumulada y mucha fluctuación.  En el marco de la RIAL en noviembre 2017 expertos del Ministerio de Trabajo de Costa Rica, país reconocido por su experiencia en la gestión de la migración, viajaron a Chile para brindar asesoría técnica a sus pares del Ministerio de Trabajo, luego de que ellos lo requirieran para tener mayores elementos para definir su plan de acción institucional para la promoción y protección de derechos de trabajadores migrantes.  Cabe mencionar que Chile es un país de destino desde hace relativamente poco en el contexto regional, lo que hizo de este cooperación una iniciativa aún más pertinente y provechosa.
4. La protección de los derechos de los trabajadores y promoción del diálogo Social
La protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social permean la Declaración y Plan de Acción de Cancún, así como las actividades realizadas desde entonces.  Reforzando mandatos de las Conferencias anteriores, la XIX CIMT declaró: “Continuaremos impulsando con absoluta convicción el diálogo social al que reconocemos como un instrumento privilegiado para construir sociedades más justas y equitativas”, así como el compromiso de “Establecer espacios institucionalizados de diálogo social y negociación colectiva que permitan la interacción permanente de gobiernos, trabajadores y empleadores con miras a formular políticas, dirimir controversias y tomar decisiones conjuntas sobre temas centrales de las agendas nacional, regional y hemisférica” (artículos 9 de la Declaración y 8,b del Plan de Acción). 
El diálogo social a nivel hemisférico se ha fortalecido a través de la CIMT desde sus orígenes en la década de 1960 y ha recibido un renovado impulso en años recientes, sobre todo desde 2009 cuando la CIMT declaró al Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y a la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) como sus órganos consultivos, elevando su nivel de participación e incidencia.  

Además, en el seno de la OEA se han creado nuevos espacios de diálogo, que con los años se han venido institucionalizando.  En este periodo, esos espacios se concretaron en las Asambleas Generales de la OEA en 2016 en Santo Domingo, República Dominicana y en 2017 en Cancún, México, donde representantes de trabajadores y de empleadores pudieron compartir sus visiones con los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación.  

En todas las actividades de la CIMT en el periodo de este Informe se contó con la activa participación de COSATE y CEATAL, quienes no sólo presentaron sus perspectivas sobre los distintos temas cubiertos (migración laboral, empleo juvenil, el futuro del trabajo, etc) sino que brindaron recomendaciones específicas e incidieron en la definición del propio Calendario de Trabajo de la CIMT y de la Declaración y Plan de Acción que habrán de aprobarse en la XX CIMT en Barbados.
5. La cooperación PARA EL FORTALECIMIENTO institucional DE LOS MINISTERIOS DE TRABAJO: la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)

La RIAL es el mecanismo de cooperación de la CIMT, creada por los propios Ministerios para fortalecer sus capacidades humanas e institucionales, y complementar el diálogo político con cooperación técnica.  Por ello, las Declaraciones y Planes de Acción ministeriales dan orientación y fundamento a la Red y los documentos aprobados en la XIX CIMT no fueron la excepción.  El Plan de Acción de Cancún dedicó una sección completa a la RIAL (artículos 13 a 18) donde reitera su respaldo y compromiso a este mecanismo, confirma la creación del Fondo de Aportes Voluntarios, y orienta el trabajo de la Red a algunas acciones puntuales, entre otros.

A continuación se detallan los resultados y avances más importantes de la RIAL en este periodo:

· Lanzamiento de la nueva Plataforma virtual de la RIAL:  Luego de un gran proceso de consulta a todos los Ministerios y siguiendo las recomendaciones del Plan de Acción de Cancún, la Secretaría Técnica elaboró una nueva Plataforma de la RIAL, que se encuentra en www.rialnet.org.  Esta plataforma responde a las inquietudes y sugerencias de los Ministerios, es más amigable y fácil de usar, y dentro de sus aspectos más sobresalientes están diversos buscadores, que permiten ubicar actividades y programas por tema, país y otros criterios.  

· Actualización y relanzamiento del Portafolio de Programas:  Dentro de la nueva plataforma se encuentra el nuevo Portafolio de programas de la RIAL, que es una base de información fundamental para la cooperación técnica regional.  Este nuevo Portafolio permite que los Ministerios actualicen directamente sus programas y de una manera más ágil, además, facilita la búsqueda de programas al público en general.  Actualmente cuenta con más de 140 programas en todas las áreas de la administración laboral.

· Identificación de impactos concretos de acciones RIAL:  La Secretaría ha continuado identificando resultados concretos y los incorpora en los informes presentados a los Grupos de Trabajo.  Hay evidencia de que la RIAL ha aportado al diseño de nuevas metodologías o programas, la mejora de procedimientos dentro de los Ministerios, o la revisión de marcos normativos, entre otros.

· Apropiación e intensificación de la cooperación bilateral: La herramienta más activa y de mayor reconocimiento de la RIAL es la cooperación bilateral, en algunos casos multilateral, que se da a través de viajes de estudio, visitas a terreno y asesorías de expertos directamente entre los Ministerios de Trabajo.  Estas actividades son seleccionadas a través de convocatorias abiertas y financiadas por la RIAL con contribuciones de los Ministerios.  Durante este periodo se realizaron 9 actividades de cooperación bilateral, completando 99 cooperaciones entre prácticamente todos los Ministerios de Trabajo de la región.  Los resultados, como ha podido documentarse, son muy valiosos; su éxito radica en que son asistencias técnicas brindadas por expertos y hechas a la medida de los intereses y necesidades del Ministerio que solicita la asesoría.  
· Sostenibilidad, continúan los aportes al Fondo de Aportes Voluntarios:  Desde su creación en 2010, este Fondo ha recibido aportes por más de $609.000 de 21 Estados miembros de la OEA, incluyendo un aporte importante del Gobierno de Canadá de $200.000 entre 2012 y 2014.   El Fondo ha financiado todas las actividades de la RIAL en el periodo de este Informe, incluyendo 2 talleres hemisféricos y 9 actividades de cooperación bilateral.  Cabe destacar la importante cofinanciación de la OEA, que cubre los costos de coordinación de la Red.

· Canal permanente de comunicación:  Además de lo reseñado, quincenalmente la RIAL lanza su boletín de noticias que da un panorama de las principales iniciativas de los Ministerios de Trabajo, actividades y publicaciones de interés.   Sus cuentas de Facebook y twitter permiten una comunicación permanente con sus miembros y aliados.
CONCLUSION 

En cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de Cancún, aprobados durante la XIX CIMT, la Conferencia logró importantes avances en distintos ámbitos durante estos dos años:

· Demostró que continúa siendo un foro relevante y propicio para analizar e intercambiar experiencias sobre prioridades regionales, y definir acciones colectivas; además, que puede adaptarse a las cambiantes realidades del mundo del trabajo y, en consecuencia, a las necesidades de los Ministerios de Trabajo.  La discusión sobre el futuro del trabajo en este periodo, que permeó tanto las reuniones de los Grupos de Trabajo como los talleres especializados, así lo demuestra.
· Sigue contando con una fuerte apropiación por parte de los Ministerios de Trabajo, que participan de manera mayoritaria en sus actividades.  Sus Grupos de Trabajo y los Talleres técnicos de la RIAL son espacios efectivos de diálogo tripartito, donde se analizan temas prioritarios y se plantean recomendaciones de política que brindan un respaldo sólido a iniciativas que se desarrollan a nivel nacional.

· Avanzó de manera firme en lograr una mayor coordinación entre Ministerios de Trabajo y Ministerios de Educación, especialmente en sus esfuerzos por mejorar el empleo juvenil, facilitar la transición escuela-trabajo, y fortalecer los sistemas de educación y de formación continua para preparar mejor la fuerza laboral de acuerdo a las necesidades de desarrollo de cada país y las demandas del sector productivo.  La publicación que la Secretaría Técnica presentará durante la XX CIMT y que recoge los resultados del primer Taller regional entre Ministerios de Trabajo y Educación, demuestra que la región se encuentra en un momento propicio -tanto a nivel de compromiso político como desde el nivel técnico- para mejorar la vinculación entre el mundo de la educación y del trabajo. 

· Aportó a los esfuerzos de los gobiernos en torno a lograr una mayor inclusión y equidad en el trabajo, y la atención a poblaciones en situación de vulnerabilidad, gracias a los espacios de discusión en Talleres y reuniones regionales, así como a la cooperación permanente entre Ministerios de Trabajo, a través de la RIAL, que permitieron intercambiar conocimientos y experiencias para mejorar las estrategias de empleo juvenil, la gestión de la migración y la protección de los derechos laborales de trabajadores migrantes y personas con discapacidad, entre otras.    

· Continuó forjando alianzas importantes con organismos internacionales.  En este periodo se destaca especialmente la fuerte alianza con la OIM y la OIT en torno al Taller RIAL sobre migración laboral, el continuo trabajo con la OPS en materia de salud ocupacional y con la CISS para continuar los esfuerzos sobre migración y seguridad social.  Además de la participación del BID, Banco Mundial, OCDE, UNICEF, así como de CARICOM y SISCA, en varias de sus acciones.

· Sentó bases sólidas para la sostenibilidad de la RIAL y refrendó su compromiso con este mecanismo, al continuar nutriendo al Fondo de Aportes Voluntarios con nuevas contribuciones.  Además, lanzó su nueva plataforma virtual, que contiene más información y facilita una mayor cooperación regional en materia de trabajo y empleo.
· Continuó fortaleciendo el diálogo social a nivel hemisférico, con la participación activa de COSATE y CEATAL en todas sus actividades y en las Asambleas Generales de la OEA.  
La Secretaría Técnica agradece a la Secretaría del Trabajo y Previsión Social de México, como Presidente de la XIX CIMT, por su liderazgo y orientación durante este periodo, así como a los otros miembros de la troika y las autoridades de los Grupos de Trabajo: Ministerios de Trabajo de Colombia, Barbados, Brasil, Paraguay, Chile, Panamá, Canadá y Costa Rica por su trabajo y compromiso.  Valora también el compromiso de COSATE y CEATAL y la alianza permanente con la OIT, OPS, CISS y otros organismos internacionales.  
En esta XX CIMT, la Secretaría reitera su compromiso de continuar trabajando con los Ministerios de Trabajo, organizaciones de trabadores y empleadores y organismos aliados, para dar respuesta a los desafíos actuales y emergentes del mundo del trabajo.

ANEXO

Actividades de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo 2016-2017
Reunión de Planeación de la XIX CIMT: Washington D.C., Estados Unidos, 25 y 26 de febrero, 2016

Reuniones de los Grupos de Trabajo en el marco de la XIX CIMT:

· Primera Reunión: Washington D.C., 28 y 29 de junio, 2016
· Segunda Reunión: Asunción, Paraguay, 27 y 28 de abril, 2017
Talleres y Seminarios de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL): 

· Taller Intersectorial sobre “Empleo Juvenil: Articulación entre Educación y Trabajo”: Brasilia, Brasil, 15 y 16 de diciembre, 2016  
· Taller sobre “Migración Laboral: Aportes desde los Ministerios de Trabajo de las Américas”: San José, Costa Rica, 13 y 14 de julio, 2017  
Diálogos de los Trabajadores y Sector Privado, con intervención de COSATE y CEATAL, en la Asamblea General de la OEA:

· En el marco de la XLVI Asamblea General de la OEA: Santo Domingo, República Dominicana, 13 de junio, 2016
· En el marco de la XLVII Asamblea General de la OEA: Cancún, México, 19 de junio, 2017
Reuniones Preparatorias de la XX CIMT

· Primera Reunión Preparatoria: Asunción, Paraguay, 28 de abril, 2017
· Segunda Reunión Preparatoria: Washington D.C., Estados Unidos, 4 al 6 de octubre, 2017

Cooperaciones Bilaterales de la RIAL:
· Visita in situ de Colombia  a Republica Dominicana, Empleo Juvenil, 13 al 15 de julio de 2016 
· Visita in situ de Honduras a Costa Rica, Cumplimiento de Pago de Salario Mínimo, 6 al 8 de septiembre de 2016

· Visita in situ de Grenada a Jamaica, Sistema de Información del Mercado de Trabajo, 26 al 30 de septiembre de 2016

· Visita in situ de Perú a México, Observatorio Laboral y Servicio Público de Empleo, 28 al 30 de septiembre de 2016
· Visita in situ de Jamaica a Estados Unidos, Inclusión laboral de personas con discapacidad, 17 al 21 de octubre de 2016

· Visita in situ de Paraguay a Argentina, Formación Profesional, 30 y 31 de Agosto de 2017
· Visita de Expertos de Uruguay a El Salvador, Trabajo Doméstico, 23 al 26 de octubre de 2017

· Visita de Expertos de Costa Rica a Chile, Protección de Trabajadores Migrantes, 6 al 9 de noviembre de 2017

· Visita in situ de St. Kitts and Nevis a Estados Unidos, Empleo Juvenil, 6 al 10 de noviembre de 2017

Otras actividades importantes en seguimiento a mandatos de XIX CIMT:
· Lanzamiento de la nueva página web y nuevo portafolio de programas de la RIAL, abril de 2017

· Elaboración de base de datos sobre Convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, liderado por la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS), durante 2017

· Serie de seminarios web co-organizados por OPS, OIT y OEA sobre Salud mental en el trabajo, con ocasión del Día Mundial de la Salud y Seguridad Ocupacional, abril 2016

· Elaboración y distribución de 44 boletines virtuales de noticias de la RIAL en 2016 y 2017, completando 100 en la historia de la RIAL.  Estos boletines incluyen novedades de los Ministerios, actividades y estudios pertinentes.

* Se realizaron 9 actividades de cooperación bilateral en la RIAL entre 2016 y 2017, completando 99 desde 2006 y facilitando la asistencia técnica directa entre 30 Ministerios de Trabajo de la región.
**En las reuniones de GTs y Talleres RIAL bajo la XIX CIMT participaron en promedio 20 Ministerios de Trabajo, además de miembros de COSATE y CEATAL, expertos de OIT, OPS, OIM, Banco Mundial, BID, OCDE y otros organismos internacionales.
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