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ORDRE DU JOUR
(Approuvé à la  première séance plénière, tenue le 8 décembre 2017)
THÈME (SLOGAN):
« S’APPUYER SUR NOS RÉUSSITES ET PROGRESSER VERS LA JUSTICE SOCIALE, LE TRAVAIL DÉCENT ET LE DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LES AMÉRIQUES »


SUJETS:
I. Vers une meilleure coordination intersectorielle entre éducation, formation et travail, cruciale pour réaliser le potentiel des jeunes et aborder l’avenir du travail 

Comprend : Éducation et formation en vue de l’insertion sur le marché du travail, formation professionnelle et d’enseignement technique (FPET), attestations de compétences, services publics d’emploi, systèmes d’information sur le marché de travail, stratégies d’emploi pour les jeunes, coordination entre politiques en matière d’éducation et de travail, l’avenir du travail.

II. Faire du Programme de développement durable à l’horizon 2030 une réalité : Mise en œuvre de l’Objectif 8 des ODD; travail décent, entreprises durables et dialogue social.

Comprend : entreprises durables, économie verte, cadre de transition équitable, PME et autres unités de production, dialogue social, négociation collective et liberté d’association.

III. Parité hommes-femmes, assurer les droits du travail et les débouchés d’emplois pour les populations vulnérables 

Comprend : inégalité des salaires, équilibre travail-vie privée, intégration de la problématique hommes-femmes dans les politiques relatives au travail et à l’emploi, non-discrimination, travail forcé, travail des enfants, travail des migrants, populations rurales, personnes handicapées, travail précaire, et transition à l’économie officielle, respect du droit du travail, inspection du travail, santé au travail et sécurité.
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