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XX CONFERENCIA INTERAMERICANA
OEA/Ser.K/XII.20.1

DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.7/17

7 y 8 de diciembre de 2017
25 octubre 2017

Bridgetown, Barbados
Original: inglés
CANDIDATURA PRESENTADA POR LA DELEGACIÓN DE CANADÁ PARA EJERCER LA VICEPRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO 2 (GT2): “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y empleadores y la promoción de la cooperación”.
Misión Permanente de Canadá
ante la Organización de los Estados Americanos

nota no. prmoas – 782
La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Sección de Trabajo y Empleo del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA), y tiene el honor de hacer referencia a la elección de presidentes y vicepresidentes de los grupos de trabajo que tendrá lugar durante la Vigésima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA en Bridgetown, Barbados, los días 7 y 8 de diciembre de 2017.

A ese respecto,  la Misión Permanente se complace en anunciar la candidatura de Canadá para ejercer la vicepresidencia del grupo de trabajo 2 sobre “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y empleadores y la promoción de la cooperación”. Canadá estará representado en este grupo de trabajo por autoridades del Programa de Trabajo del Departamento de Empleo y Desarrollo Social de Canadá.

La Misión Permanente de Canadá ante la OEA aprovecha esta oportunidad para renovar a la Sección de Trabajo y Empleo del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, el testimonio de su más alta consideración.

Washington DC, 19 de octubre de 2017
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