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I. MANDATO Y CONTEXTO

En la resolución AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “ Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral “ aprobada en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrada en Asunción en junio de 2014, los Estados Miembros extendieron el PIDS hasta 2015 e instruyeron a la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) que se reuniera el 22 y 23 de octubre de 2014 para iniciar una revisión y actualización del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) y los  preparativos  para la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible (Honduras, 22-23 de octubre de 2015). En cumplimiento con este mandato de la Asamblea General,  el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en su XXXIX reunión ordinaria, celebrada el 30 de junio de 2014 decidió convocar la IV Reunión Ordinaria de la CIDS, (CIDI/RES.296 (XXXIX-O/14) corr.1) que se llevó a cabo en la sede de la Organización 22 y 23 de octubre de 2014.

Durante la mencionada reunión se acordó tener dos reuniones de la CIDS con el fin de dar cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) referente a la revisión y actualización del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) y los  preparativos  para la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, quedando establecido que la primera reunión se realizaría  en la sede  de la organización y la segunda en un estado miembro con el fin de acercar la discusión a los Estados miembros. 
Tomando en consideración la relevancia de la tarea y del PIDS como instrumento hemisférico programático en la materia y siguiendo lo establecido tanto por la Asamblea General como por el reglamento de la CIDS,  se acordó que los dos encuentros de la Comisión propuestos se realizaran convocando  una  reunión de la CIDS con el único objetivo de revisar y actualizar el PIDS que contara  con dos sedes lo que también permitirá que otros países tengan la oportunidad de participar de manera activa en el proceso como anfitriones de esta Comisión.

Se acordó que estos dos encuentros permitirían a la CIDS, como Comisión, alcanzar consensos sobre las áreas estratégicas de acción y el contenido del nuevo PIDS que aprobarían  los Ministros en Honduras. 

En seguimiento a estos acuerdos, el CIDI  decidió cconvocar la Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) CIDI/RES. 302 (XLVI-O/15) que inicio los días 29 y 30 de junio de 2015 en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), continuándose  con la preparación y organización de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y con el proceso de revisión y actualización del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS). En este encuentro habiéndose acordado que Costa Rica fuese la segunda sede de la reunión, se decidió mantener la  Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible abierta y que esta continuara sus labores  en la sede establecida.  
Considerando lo anterior y la solicitud del Gobierno de Honduras, presentada el 13 de agosto de 2015, de adelantar la celebración de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, para que esta  se celebre los días 19 y 20 de octubre de 2015 en la ciudad de Tela, Honduras, El CIDI acordó el cambio de fecha y sede de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible mediante resolución  CIDI/RES. 303 (L-O/15)
II. ACUERDOS
A. IV Reunión Ordinaria de la CIDS

A.1 Autoridades

Durante la IV Reunión Ordinaria de la CIDS, de conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la CIDS, fueron re-electas por aclamación las siguientes autoridades:

· Presidencia: 

Honduras (Dr. Francis Contreras, Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional para el Desarrollo Sostenible y Viceministro de Salud)

· 1era Vicepresidencia

Barbados (Nicole Parris First Secretary, Alternate Representative of Barbados to the OAS)

· 2nda Vicepresidencia

Argentina (Doctor Omar Vicente Judis, Secretario de Ambiente y Desarrollo Sustentable)

A.2 Comisión de Estilo

Por otro lado, tomando en consideración los trabajos que tendría por delante  la CIDS y que el único documento que la Subcomisión estaría revisando, es el texto del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible para que se revise el estilo y la concordancia de los textos antes de que la CIDS lo eleve a consideración final de los Ministros para aprobación, las delegaciones  acordaron que la Subcomisión de Estilo se reunirá en la sede de la Organización y  estaría integrada por las delegaciones de:

· Estados Unidos para el idioma inglés

· Canadá, para el francés

· Brasil para el portugués 

· Honduras, para el español

Asimismo se acordó las reuniones de la Subcomisión de Estilo, estarían abiertas a todas las delegaciones.  

A.3 Preparativos de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible 

Por otro lado, se  tomaron  decisiones sobre las actividades preparatorias de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, dividiendo estas actividades en tres categorías:
1. Reuniones de la CIDS con carácter preparatorio, 

2. Reuniones para recibir insumos de organizaciones de la sociedad civil y actores sociales.

3. Actividades paralelas complementarias para concientizar a distintos segmentos de la población sobre la importancia del PIDS y del encuentro Ministerial. 

Se acordó que el proceso se llevaría a cabo de conformidad con un cronograma aprobado durante la reunión y distribuido como documento: CIDI/CIDS/inf.11/14,CIDI04503 y que las reuniones con carácter preparatorio estarían destinadas al objetivo de revisar y actualizar el PIDS. 
Asimismo,  se acordó que habría flexibilidad en las fechas  teniendo en cuenta los demás procesos en curso relacionados al tema,  incluyendo la 7ma  Cumbre de las Américas, y la necesidad de aprovechar sinergias. En esta reunión además, se presentaron los resultados del  concurso para la selección del logo oficial que identificará la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades  de  Desarrollo Sostenible  con sede en Honduras en 2015.  Se indicó  que  la imagen que identificará la construcción de la  agenda de desarrollo sostenible post 2015 y de la  Reunión de Ministros  fue diseñada por HENRY ROMERO con el símbolo “Hoja caracol”. 

A.4 Revisión y Actualización del PIDS

En esta reunión se acordó  además que:

1-La presentación de una  versión revisada por parte de la Secretaria, del INFORME SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DEL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE (PIDS) 2010 – 2014, documento CIDI/CIDS/doc.2/14 para que la estructura del mismo sea igual a las áreas estratégicas de acción del PIDS vigente. La secretaria podrá incluir en un documento separado información sobre otros proyectos realizados con relación a otros mandatos. 

3 La Secretaria presentara el formato para que los Estados miembros enviasen  comentarios sobre las áreas estratégicas del nuevo PIDS y a la propuesta presentada por la Presidencia al respecto.

4-Los Estados miembros enviaran a la Secretaria comentarios por escrito en el formato provisto a más tardar el 15 de diciembre de 2015

5-A partir de estos comentarios y  los criterios establecidos por distintos mandatos  la Secretaria elaboraría un proyecto de PIDS revisado y actualizado.

Durante esta Cuarta Reunión Extraordinaria de la CIDS se llevó a cabo un importante dialogo e intercambio de experiencias entre las autoridades de la Comisión y Expertos sobre la implementación del Programa y la visión post 2015 del mismo.  
B. Primera Reunión Extraordinaria de la CIDS
B.1. Labores de la CIDS en la sede de la OEA el 29 y 30 de junio de 2015. 

En este encuentro  hubo acuerdos de orden procedimental y sustantivos racionados con los preparativos de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y la revisión y actualización del PIDS. 

B.1.1  Preparativos de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible

Durante la sesión celebrada en la sede de la OEA de la primera reunión extraordinaria de la CIDS, se sometieron a consulta para recibir insumos de  la CIDS  los proyectos de temario, calendario y de lista de invitados y observadores para la Ministerial.
	15 de julio de 2015
	Comentarios al proyecto preliminar de temario y de calendario y de Lista de Observadores e Invitados Especiales a la III Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible. (documentos CIDI/CIDS-IE/doc.4/15, 5/15 y 6/15, respectivamente)



Lo anterior, teniendo en cuenta  que aunque por reglamento corresponde al CIDI aprobar el proyecto  preliminar de temario y la lista de observadores e invitados especiales, es función de la CIDS:

“e)   
Apoyar la preparación y el seguimiento de reuniones especializadas o sectoriales a nivel ministerial o su equivalente en el área de desarrollo sostenible, incluidas aquellas convocadas en el marco del seguimiento de las Cumbres de las Américas.”

B.1.2. Revisión y Actualización del PIDS

Habiéndose recibido comentarios y prioridades por escrito de  doce (12)  Estados miembros, específicamente (Argentina, Barbados, Bolivia, Costa Rica, Ecuador,  El Salvador, Honduras, St. Kits & Nevis, Estados Unidos, Trinidad & Tobago, Uruguay y Venezuela, el día  20 de Mayo de 2015, la Secretaria distribuyó a todos los Estados miembros el proyecto de Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible con miras a iniciar su consideración durante la primera reunión extraordinaria de la CIDS.  

En esta primera reunión extraordinaria, se acordó la metodología y orden de negociación para la consideración del PIDS  recogidos  en el documento (CIDI/CIDS-IE/doc.7/1)  así como las siguientes fechas  y acciones que fueron incluidas en el documento  CIDI/CIDS-IE/doc.8/15:

	Fines de agosto o principios de septiembre (fecha a ser determinada conforme al calendario de reuniones de la OEA y del sistema de Naciones Unidas, u otros encuentros internacionales sobre el tema) 
	Continuación de Primera Reunión Extraordinaria de la CIDS en Costa Rica.
(Las invitaciones se extenderán a través de las Misiones Permanentes por lo menos 4 semanas antes del encuentro)

	15 de julio de 2015
	Informar resultado de consultas sobre el párrafo pendiente relativo a cambio climático (Párrafo 3, de la Sección “Definición del Marco Estratégico”, CIDI/CIDS-IE/doc.1/15 Rev. 1) 

	30 de julio de 2015
	Comentarios por escrito a todos las partes pendientes del documento CIDI/CIDS-IE/doc.1/15 Rev. 1


El último de estos plazos fue extendido al 10 de Agosto tomando en consideración que el acuerdo fue de dar 30 días posteriores a la distribución del documento que se efectúo el 2 de julio de 2015. 

En cuanto a los aspectos sustantivos, relativos a la revisión y actualización del PIDS,  fueron acordados:  

1. Los Dos primeros párrafos en la sección sobre definición del marco estratégico. Uno con el objetivo del proyecto del PIDS y el otro  la consideración de los trabajos que se vienen adelantando en el agenda post 2015.

2. Además se acordaron tres áreas estratégicas de acción del proyecto del PIDS y quedaron tres áreas estratégicas pendientes de consultas: La de gestión de riesgos de desastres  sujeta al tratamiento del tema del cambio climático como un tema principal o transversal y las relacionadas a la energía  y a la gobernanza cada una con dos propuestas u opciones de texto alternativo. 

3. Quedó pendiente a consultas un párrafo en la misma sección señalada sobre el tratamiento del cambio climático y una nota al pie sobre la Convención marco de las Naciones Unidas del Cambio Climático propuesta por Brasil. 

Todos los acuerdos del encuentro de la CIDS en Washington, se recogieron en el documento con clasificación CIDI/CIDS-IE/doc.1/15 revisado 1 de fecha primero de julio de 2015.

B.1.3 Seguimiento a los Trabajos realizados en la sede el 29 y 30 de Junio de 2015

Con posterioridad al encuentro de la CIDS en la sede de la OEA, adicionalmente se recibieron comentarios, consultas y preguntas y propuestas concretas de texto al proyecto de PIDS se recibieron comentarios adicionales con respecto al PIDS que  se podrían clasificar en tres categorías: 1) Comentarios generales, 2) consultas o solicitudes de aclaración y por ultimo 3) propuestas de nuevo texto o de modificación al texto existente.  Estos insumos fueron provistos por los siguientes 10 países: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Honduras, Estados Unidos, Mexico y República Dominicana.
A solicitud de la Presidencia, la Secretaria preparó y distribuyó un documento con las respuestas a las consultas o solicitudes de aclaración  recibidas con el objetivo de que las dudas fueran aclaradas previamente al encuentro de la CIDS en Costa Rica. Estas respuestas y aclaraciones fueron recogidas en el documento CIDI/CIDS-IE/doc.10/15. 

También a solicitud de la Presidencia, la  Secretaria incorporó todas las propuestas de nuevo texto o de modificación al texto existente al proyecto de PIDS y lo distribuyó a todos como documento CIDI/CIDS.IE/doc.9/15. 

En cuanto a los preparativos de la  Tercera  Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible al no haberse recibido comentarios a la lista de observadores e invitados especiales CIDI/doc.161/15 Rev. 1 esta fue sometida a consideración del CIDI  y aprobada  durante la 50ª reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 13 de agosto de 2015. Asimismo habiendo propuesto la Presidencia el adelanto de la  Tercera  Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, el CIDI acordó el cambio de fechaa del encuentro Ministerial  a los días 19 y 20 de octubre de 2015 y la sede  a la ciudad de Tela CIDI/RES. 303 (L-O/15). 
B.2. Labores de la CIDS en Costa Rica del 26 al 28 de agosto de 2015.

La Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible sesionó durante tres días en San Jose Costa Rica, bajo los auspicios del Ministerio de Ambiente y Energía de ese país y el Gobierno de Honduras, Presidencia de dicha Comisión. 

La Reunión mantuvo el mismo  Temario  contenido en el documento  CIDI/CIDS-IE/doc.2/15 por tratarse de la continuación de su Primera Reunion Extraordinaria  iniciada en la sede de la OEA en Washington, DC y continuo con sus trabajos para el propósito que fue convocada de la preparación de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de desarrollo sostenible y la revisión y actualización del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS). El calendario aprobado para los fines fue distribuido como   documento   CIDI/CIDS-IE/doc.3/15,  

B.2.1 Preparativos de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible
La Presidencia de la Comisión trato el tema de los preparativos de la III Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible. En primer lugar refiriéndose al cambio de fecha y sede propuesto por la Presidencia y acordado por el CIDI a los días 19 y 20 de octubre de 2015 y a la ciudad de Tela CIDI/RES. 303 (L-O/15). En este sentido, la Presidencia enfatizo la importancia de que todos los países estén representados en este encuentro. Asimismo la CIDS fue informada de la  aprobación por parte del CIDI de la lista de invitados y observadores de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible  para la Ministerial, tras no haberse recibido observaciones ni comentarios al respecto por parte de los integrantes de la Comisión (CIDI/Doc.160/15) .  En cuanto al temario y al calendario de la reunión, la Presidencia informo que  tras haberse  sometido a consultas de la  Comisión  se   recibieron  varias observaciones y comentarios de los distintos Estados, algunas enfatizando prioridades para el temario, otras sugiriendo nombres de Ministros y Altas Autoridades para participar como panelistas, otras con preocupaciones de tiempo de duración de las sesiones y finalmente una mayoría sugiriendo esperar la definición de las áreas estratégicas de acción del PIDS para finalizar estos documentos. Tomando en cuenta estas observaciones recibidas al temario y al calendario y que por reglamento corresponde al CIDI aprobar estos documentos, se decidio esperar la conclusión de la  reunión para incorporar los comentarios recibidos y finalizar estos documentos y presentarlos al CIDI. Asimismo, la Presidencia informo que una vez se presente el proyecto preliminar de temario al CIDI, las delegaciones tendrán 30 días calendario para enviar sus comentarios y observaciones, 

B.2.2 Revisión y Actualización del PIDS

Durante la sesión de la Primera Reunión Extraordinaria de la CIDS celebrada en Costa Rica, se  acordó continuar  con la consideración del PIDS  sobre la base del documento incorporando todas las propuestas de nuevo texto o de modificación al texto existente al proyecto de PIDS distribuido como documento CIDI/CIDS.IE/doc.9/15 y de  acuerdo a la metodología y el orden de negociación acordado. 

Al finalizar la reunión en la sección de Definición del marco estratégico del Programa (sección 3),  se habían acordado los títulos de cinco (4) de las seis (6) áreas estratégicas de acción del PIDS, a saber:
1. Gestión de riesgos de desastres  (Acordado – 26/08/2015) 
2. Gestión sostenible de los ecosistemas (Acordado – 30/06/2015)

3. Gestión integrada de los recursos hídricos (Acordado – 30/06/2015)
4. Ciudades y comunidades sostenibles (Acordado – 30/06/2015)
En el caso de la redacción originalmente presentada para el área de acción  “Gestión de la energía sostenible” hubo un amplio debate, quedando dos propuestas de redacción a consideración de las delegaciones.

Propuesta alterna considerada en Sala y apoyada por las delegaciones de AR, BOL, CR, COL, ESV, RD, TT, UR – 26/08/2015, 27/08/2015 y 28/08/2015: Gestión sostenible de la energía priorizando la promoción de energías limpias y renovables y la eficiencia energética
Propuesta alterna presentada por la delegación de Venezuela y apoyada por las delegaciones de BR y PY - 28/08/2015: Gestión sostenible de la energía priorizando la promoción de energías alternas, renovables y ambientalmente sustentables y la eficiencia energética.  (La delegación de los Estados Unidos solicitó tiempo para consultas - 28/08/2015)  
Durante la reunión, hubo un amplio debate sobre la sexta área propuesta en el proyecto de PIDS como Buena Gobernanza para el Desarrollo Sostenible e  inclusivo. Como se había indicado previamente con relación a esta área  como resultado del encuentro en la sede de la OEA de la Primera Reunión Extraordinaria de la CIDS,  habían quedado dos opciones bajo consulta:  la Primera opción (propuesta por Argentina como :” Capacitación y fortalecimiento institucional para el desarrollo sostenible y gestión ambiental” y la Segunda Opción propuesta por República Dominicana como “ Gestión y fortalecimiento de la gobernanza para el desarrollo sostenible e inclusivo”.

Tras no lograrse acuerdo sobre el título de esta área se formó un grupo de trabajo informal  durante el segundo día del encuentro en San Jose coordinado por las delegaciones de Costa Rica y Argentina que tras concluir sus deliberaciones (27 de agosto de 2015)  trajo a la mesa la siguiente propuesta:

“Gobernanza para el desarrollo sostenible e inclusivo” acompañada de la siguiente nota propuesta al pie o en la sección de acrónimos del PIDS que quedo después de discusión en sala pendiente a consultas de las delegaciones de la siguiente manera: 
“Entendemos que el concepto de gobernanza es un concepto en construcción, sobre el cual no (PY: hay unanimidad existe consenso unánime). Sin embargo, cuando se menciona “gobernanza” en este documento se refiere al acceso a la información, la participación, (COL: el fortalecimiento institucional y la promoción de la cooperación, la aplicación y cumplimiento de la ley, la transparencia y sistemas de solución de controversias (ESV: puntuales) imparciales e independientes, según las leyes y políticas de cada país, en el ejercicio soberano de sus recursos naturales. (BR, VE y Bo deben consultar) (PENDIENTE – 28-08-2015)”

En esta area además fue presentada la siguiente propuesta por la delegación de Brazil en idioma ingles:

Propuesta alternativa presentada por la delegación de Brasil – 08/27//2015: Instituciones efectivas, responsables/confiables e inclusivas para el desarrollo sostenible (presentada en inglés como “Effective, accountable and inclusive institutions for sustainable Development”) ) (PENDIENTE – 28-08-2015)”

La delegación de Costa Rica propuso que de no haber acuerdo sobre esta propuesta el tema se mantuviera en el temario de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible con el fin de que los Ministros tomasen la decisión correspondiente. La moción fue secundada por más de una delegación. 

En la parte introductoria de la sección sobre Definición del Marco Estratégico, se acordaron 6 párrafos. 
Asimismo, se acordaron  los 6 párrafos de las bases para la acción del área estratégica sobre Gestión de Riesgos de Desastres,. En cuanto al área relativa a la gestión sostenible de  los ecosistemas, en las bases para la acción se acordó el primer párrafo y del segundo quedo pendiente el inciso b. En cuanto a las bases para la acción del área estratégica de  gestión integrada de recursos hídricos  fueron acordados cuatro párrafos y quedo pendiente el cuarto párrafo con 3 alternativas de texto propuestas.
En las bases para la acción del área estratégica de Ciudades y Comunidades Sostenibles quedo pendiente un párrafo a consultas con una propuesta nueva presentada por Colombia.
Las bases para la acción de las áreas estratégicas relativas a la  energía y a la gobernanza no fueron consideradas. 
La Presidencia propuso la eliminación de la nota explicativa que fue como su nombre lo dice un esfuerzo explicativo de la Secretaria al presentar el proyecto de PIDS, por no ser parte del  documento sino algo informativo colocado temporalmente para que el documento fuese recibido con algún contexto. Hubo acuerdo con la propuesta. 
Asimismo, la Presidencia propuso una  hoja de ruta o próximos pasos pensados cuidadosamente, teniendo en cuenta asuntos de presupuesto, procedimiento y  los resultados del gran esfuerzo de tres días como  lo sustantivo a ser aprobado por los Ministros en Tela. La intención de la Presidencia al proponer la hoja de ruta fue concluir con éxito los preparativos de la reunión ministerial y avanzar en la revisión y actualización del PIDS. 

Luego de amplia discusión se adoptaron los siguientes acuerdos, distribuidos por la Secretaria posteriormente con la clasificación: 
III. PROXIMOS PASOS PARA CONTINUAR CON LA PREPARACION DE LA TERCERA REUNION DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE 

(Propuesta presentada por la Presidencia y acordada por la CIDS)

1. Se presentará a los Estados Miembros un informe de esta Presidencia, sobre  los trabajos de esta Comisión con relación al cumplimiento del mandato que le fuese encomendado de la revisión y actualización del PIDS de cara a la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible a celebrarse en Tela, Honduras, el próximo mes de octubre. (Fecha: Al Final de la semana del 7 de septiembre)

2. En una reunión informal de la CIDS, a celebrase en Washington, se estaría avanzando en los temas que quedaron pendientes en la negociación del PIDS en el Marco Estratégico  (Introducción y Bases para la Acción) y considerando un documento que nos permitirá recoger los acuerdos alcanzados por la CIDS con respecto a la construcción del siguiente PIDS y elevarlos a la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible a celebrarse en Tela, Honduras, el próximo mes de octubre. (Fecha: Semana 14 de septiembre, se determinara en este encuentro el número de días necesarios y se acordaran fechas  en esta misma semana)

3. El tipo de documento será definido en la reunión informal de la CIDS en Washington a partir del proyecto de documento que elabore la Presidencia y que estaría distribuyendo a más tardar el 7 de septiembre, e incluiría los siguientes asuntos que se estarían elevando a nuestros Ministros para aprobación:

a. Aprobación del Marco Estratégico que se acuerde

b. Extensión del PIDS hasta 31 de diciembre de 2016.

c. Instrucciones para que se realice una reunión ordinaria del CIDS en 2016 para la consideración de las partes restantes de la propuesta del PIDS, a saber:

i. Sección 4(Implementación del programa)
ii. Sección 5 (Monitoreo, evaluación e informes)

iii. Sección 6 (Financiamiento de la implementación del programa)

iv. Antecedentes

v. Mandato y contexto 

vi. Acciones estratégicas y 

vii. Duración del PIDS
4. El documento será presentado al CIDI a más tardar el 13 de octubre de 2015. De manera que el CIDI pueda conocer los documentos previo a la Ministerial.

 

 
VI. ESTADOS PARTICIPANTES EN EL PROCESO

Durante los encuentros de la CIDS tanto ordinarios como extraordinarios con el propósito de cumplir el mandato de preparar la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades para el Desarrollo Sostenible y revisar y actualizar el PIDS hubo una amplia participación de los Estados miembros a través de las autoridades de la Comisión o sus representantes. 

Los detalles relativos a la participación pueden ser consultados en los documentos siguientes: 

· Lista de Participantes de la Cuarta Reunión Ordinaria de la CIDS CIDI/CIDS/doc.5/14: http://scm.oas.org/IDMS/Redirectpage.aspx?class=XIII.2.4%20CIDI/CIDS/doc.&classNum=5&lang=t
· Lista de Participantes de la Primera Reunión Extraordinaria de la CIDS CIDI/CIDS/doc.0/15 (Sede de la OEA y sede en Costa Rica): http://www.oas.org/es/sedi/dsd/ELPG/recursos/CIDS_Documentos.asp
IV. PARTICIPACION DE LA SOCIEDAD CIVIL Y ACTORES SOCIALES

Durante la Cuarta Reunión ordinaria de la CIDS, hubo un espacio para considerar  algunas perspectivas de la sociedad civil sobre los  trabajos de la CIDS tomando en consideración los mensajes resultantes del dialogo “Construyendo una agenda de desarrollo  sostenible post 2015 para las Américas” moderado por Glenda Umaña de CNN con la participación de sociedad civil, academia, y otros actores claves incluyendo por internet y redes sociales. Esta intervención destacó la  gran cultura de participación que existe en la OEA y la existencia de instrumentos como la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Publica en las Decisiones sobre Desarrollo Sostenible.  La Sra. Alejandra Goyenechea de la Organización Defenders of Wildlife compartió con la Comisión las perspectivas de la sociedad civil Las perspectivas compartidas  incluyeron que la sociedad civil exige que se debe mostrar atención en la prevención de problemas ambientales, transparencia en los procesos en los impactos ambientales, educación, voluntad política, impuestos verdes, poblaciones indígenas y su inclusión al diálogo y aislamiento de poblaciones en el continente, entre otros. La Sra. Goyenechea concluyó su presentación indicando que se debe enfocar en dos aspectos siendo establecer un balance en lo que se necesita hacer y lo que se puede hacer, y la necesidad de incrementar en la prevención y la conciencia en la región. Las perspectivas de la sociedad civil presentadas fueron posteriormente distribuidas a las delegaciones como documento: CIDI/CIDS/inf.16/14.

Asimismo, conforme al cronograma acordado del 8 al 19 de junio de 2015se llevo a cabo  el foro virtual Avanzando Hacia el Desarrollo Sostenible en las Americas. El Foro se realizó de manera simultánea en español e inglés a través de la Comunidad Virtual de Cumbres (CVC) y estuvo abierto a la participación de representantes de la sociedad civil y otros actores sociales de toda la región. Los objetivos y resultados del foro fueron recogidos en el documento: CVC/FV-12/15 de fecha 3 de agosto de 2015. 

La Presidencia de la CIDS junto a la Secretaria están organizando una mesa redonda hemisférica de la sociedad civil para el día previo a la reunión de Ministros y un encuentro de juventud unida por el desarrollo sostenible que se llevara a cabo la semana previa a la Reunión, 

V. DOCUMENTOS CLASIFICADOS Y DISTRIBUIDOS

Los documentos clasificados relativos a los trabajos de revisión y actualización del CIDS se encuentran disponibles en el siguiente enlace: http://www.oas.org/es/sedi/dsd/ELPG/recursos/CIDS_Documentos.asp
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