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PREGUNTAS Y ACLARACIONES PLANTEADAS POR LAS DELEGACIONES 
AL 10 DE AGOSTO DE 2015 CON RESPECTO AL PROYECTO DE 
PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE (PIDS)

(Respuestas preparadas por el Departamento de Desarrollo Sostenible)

PREGUNTAS Y ACLARACIONES PLANTEADAS POR LAS DELEGACIONES 
AL 10 DE AGOSTO DE 2015 CON RESPECTO AL PROYECTO DE 
PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE (PIDS)

(Respuestas preparadas por el Departamento de Desarrollo Sostenible)

Consultas y solicitudes de aclaración planteadas por los Estados miembros (Argentina, Brasil, Canadá, Colombia y Estados Unidos)  a la Secretaria General de la OEA en sus comentarios y observaciones al documento CIDI/CIDS-IE/doc.1/15 Rev. 1 titulado “Proyecto de Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 2015-2030”. Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Honduras, Mexico y República Dominicana remitieron  comentarios y observaciones a la SG/OEA por de conformidad con los acuerdos de la sesión de la Primera Reunión Extraordinaria de la CIDS celebrada el 29 y 30 de junio de 2015

1. En el apartado "Acciones estratégicas" (3.5 a) inciso iii), menciona "Servir como Secretaria Regional para la Región de América Latina y el Caribe de la Alianza para la Energía Renovable y la Eficiencia Energética (REEEP).  Se solicitan aclaraciones sobre esta acción. 

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:   La REEEP es una organización con sede en Viena, Austria, creada en la Cumbre de Johannesburgo en 2002 con el propósito de impulsar el desarrollo de los mercados de la energía limpia en todo el mundo. Una red de Secretarías Regionales ubicadas en diferentes regiones asiste a la REEEP en esta tarea. El Departamento de Desarrollo Sostenible de la SG/OEA opera la Secretaría Regional de la REEEP para América Latina y el Caribe desde 2004 a través de un acuerdo de cooperación con esta entidad. Sus funciones consisten en brindar a la Secretaría Internacional de la REEEP información acerca de las oportunidades, retos y prioridades de los mercados de la energía limpia en las Américas. Esta información es utilizada en la elaboración de convocatorias de proyectos de energía limpia financiados por la REEEP en América Latina y el Caribe. Asimismo, la SG/ OEA participa en la evaluación de los proyectos que la REEEP financia en la región. Adicionalmente, la SG/OEA facilita la identificación de información de valor que nutre al portal “reegle” que la REEEP mantiene a fin de ofrecer información sobre la energía limpia a los estados miembros y a actores claves. 
2. Merece destacarse la referencia incluida en el punto 3.2 c. v (pág. 10), por la cual se promueve que la OEA fomente "el desarrollo de mecanismos financieros que apoyen una mayor inversión privada y pública en la gestión sostenible del suelo y la protección y uso sostenible de la biodiversidad". En ese respecto, no queda claro a qué mecanismos financieros se refiere como tampoco existe claridad respecto del rol de la OEA en la promoción de ciertos mecanismos financieros.

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  Los mecanismos financieros mencionados, incluyen el uso de incentivos fiscales para fomentar las prácticas de manejo sostenible del suelo. En los últimos tiempos estos mecanismos han sido etiquetados como pagos por  Servicios Ambientales (PSA) o ecosistémicos. Estos son los pagos efectuados a los agricultores o propietarios de tierras que han accedido a tomar ciertas acciones para manejar sus tierras o las cuencas hidrográficas para proporcionar un servicio ecológico. Como los pagos proporcionan incentivos a los propietarios de la tierra y los gerentes, el PSA es un mecanismo basado en el mercado, de forma similar a los subsidios e impuestos, para fomentar la conservación de los recursos naturales. Costa Rica es ampliamente considerada como un pionero de la utilización de este sistema en las Américas.

3. Respecto de la relación establecida entre la "gobernanza" e "instrumentos basados en mercado" (punto c. ii, pág. 18;), dado que no se entiende dicho vínculo y a qué instrumentos se estaría refiriendo, más aún en un contexto en que los mecanismos de mercado podrían no tener integridad ambiental y podrían ir más allá del principio de responsabilidades comunes pero diferenciadas.

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  La gobernanza  efectiva para el desarrollo sostenible, requiere tanto de la aplicación como del cumplimiento de la legislación ambiental. La experiencia en la región ha demostrado que el enfoque basado exclusivamente en comando y control en la aplicación para lograr el cumplimiento de la legislación ambiental no es efectivo. Más aún si el costo de no cumplir es menor al de cumplir. Sin embargo se ha demostrado que un enfoque que logre el balance entre el comando y control y mecanismos que incentiven voluntariamente el cumplimiento da mejores resultados en la aplicación y el cumplimiento de la legislación. 
Estos instrumentos basados en el mercado, pueden incluir, análisis de costo beneficio de las multas o sanciones así como de disposiciones en la propia legislación, incentivos  fiscales(créditos o deducciones), bonos, premios o reconocimientos, permisos canjeables, certificados de carbono o de servicios ambientales, entre otros incentivos. 

4. No es clara la diferencia entre las vertientes:

a) Servir como foro hemisférico para el fomento del diálogo y la coordinación de los avances en materia de desarrollo sostenible, y

b) Apoyar el intercambio de información relativa al desarrollo sostenible y facilitar el intercambio de experiencias entre países, instituciones y organizaciones.

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  a) se refiere al tipo de diálogo que normalmente tiene lugar dentro de los diversos órganos establecidos de la OEA, como la Asamblea General, el Consejo Permanente, el CIDI, CIDS y en reuniones ministeriales o reuniones de alto nivel. b) se refiere al intercambio de información a nivel técnico, del tipo que se realiza normalmente a través de encuentros en redes temáticas, (como los Encuentros Hemisféricos de Gestión del Riesgo de Desastres, y los diálogos de la Red de Recursos Hídricos Interamericana (RIRH) , seminarios, conferencias y visitas de intercambio.
5. Solicitud de  aclaración sobre referencia a “aumentar y fortalecer las alianza con las Secretarias de AMUMAs”. 
Respuesta o aclaración de la SG/OEA:   Los AMUMAs constituyen la base legal que envuelve los esfuerzos mundiales para abordar  cuestiones ambientales (PNUMA). El  PIDS actual establece, en el apartado sobre  mandato y contexto que "el papel de la OEA, con respecto a la implementación de todos los aspectos del PIDS será congruente y complementario con el de otras entidades regionales y multilaterales, especialmente la Organización de las Naciones Unidas". Además, en la misma sección, "los Estados Miembros reconocen que el Programa Interamericano deberá contribuir a la implementación de los planes de acción y recomendaciones establecidos en el Programa 21, adoptado en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo, celebrada en Río de Janeiro en 1992; el Informe de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible, adoptado en Johannesburgo en 2002, así como las declaraciones y planes de acción adoptados en varias conferencias internacionales y regionales, incluyendo, entre otras, la Conferencia Mundial sobre el Desarrollo Sostenible de los Pequeños Estados Insulares en Desarrollo, celebrada en Bridgetown, Barbados, en 1994". Los instrumentos referenciados requieren la coordinación entre las Naciones Unidas y las organizaciones regionales para apoyar la implementación de los AMUMAs.
Además, la sección 3.7 del PIDS actual (Capacitación y fortalecimiento institucional para el desarrollo sostenible y gestión ambiental) encomienda a la OEA  facilitar el intercambio de información y experiencias para "Apoyar a los Estados Miembros en el cumplimiento de las obligaciones adquiridas a través de acuerdos ambientales y en la toma de decisiones relacionadas con el desarrollo sostenible, tomando en consideración las dimensiones ambiental, económica y social"
Otras áreas estratégicas de acción del PIDS llaman a la realización de trabajos en el marco de acuerdos multilaterales ambientales y fomentan el desarrollo de    trabajo coordinado teniendo en cuenta dichos instrumentos. (Ver área estratégica de acción 3.2, Recursos hídricos, suelos y salud-referencias a la  Convención de las Naciones Unidas de Lucha contra la Desertificación- y la  3.4 Conservación y uso sostenible de la biodiversidad,  referencia a la Convención sobre la Diversidad Biológica (CDB), la Convención sobre el Comercio Internacional de Especies en Peligro de Extinción de Fauna y Flora Silvestres (CITES), la Convención de Ramsar sobre los Humedales, la Convención sobre la Desertificación (UNCCD) y la Convención sobre el Cambio Climático (CMNUCC). En el caso de la CITES, el actual PIDS hace un llamado a desarrollar iniciativas de cooperación fortalecer el cumplimiento de las obligaciones establecidas en la CITES.
Sobre esta base, además de colaborar en acciones específicas con las secretarías de los AMUMAs como la de la CMNUCC, la SG / OEA ha firmado acuerdos de cooperación con las siguientes secretarías de AMUMAs:  Convenio sobre la Diversidad Biológica, la Convención sobre Especies Migratorias (CMS), CITES, Convención de Ramsar sobre los Humedales.
Dado el aumento de la ratificación de AMUMA de los países de la región y los desafíos ambientales emergentes en  la región, la cooperación y la coordinación con las secretarías de los AMUMA beneficiaría a los Estados miembros, teniendo en cuenta que la  aplicación y el cumplimiento de la legislación nacional es clave para la efectividad de los AMUMAs y un área en la que los Estados miembros continúan enfrentando retos. 

6. La siguiente referencia requiere una cita de la Fuente: “Se suma a esta situación el incremento de los desastres relacionados con el clima, como las sequías, inundaciones y derrumbes, que a menudo tienen un impacto negativo más alto en las economías nacionales y locales y en los medios de subsistencia de los más vulnerables que los grandes desastres, como terremotos y erupciones volcánicas”.

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  Hay muchas Fuentes que podrían utilizarse para confirmar esta referencia. Las siguientes son algunas:

· Naciones Unidas, marzo de 2010. Terremoto en Chile, Una primera Mirada a Marzo de 2010: http://www.cepal.org/noticias/paginas/4/35494/2010-193-Terremoto-Rev1.pdf
· 2008. International Strategy for Disaster Risk Reduction. Briefing Note 01 ─ Climate Change and Disaster Risk Reduction: http://www.unisdr.org/files/4146_ClimateChangeDRR.pdf
· NASA: http://earthobservatory.nasa.gov/Features/RisingCost/rising_cost5.php
· Intergovernmental Panel on Climate Change 2012, Cambridge University Press,  "Managing the Risks of Extreme Events and Disasters to Advance Climate Change Adaptation (SREX).": http://ipcc-wg2.gov/SREX/images/uploads/SREX-All_FINAL.pdf
7. Se sugiere proveer definición de ciudades sostenibles para mayor claridad 

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  El concepto de ciudades sostenibles no es nuevo. De hecho, está incluido en los compromisos de los Jefes de Estado y de Gobierno en el Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas. Además, en los últimos veinte años, dados los rápidos procesos de urbanización y los cambios en los patrones de consumo de las Américas, planificadores urbanos, tomadores de decisiones de políticas, así como la comunidad internacional han puesto alta prioridad en  esta cuestión. Esto ha dado lugar a estudios e iniciativas encaminadas a lograr la sostenibilidad de las ciudades. Dentro de este concepto amplio, muchos han puesto énfasis en el transporte público y la movilidad, la reducción del riesgo de desastres, y la energía renovable y limpia, mientras que otros en la eficiencia energética de edificios públicos y la gestión de residuos y el reciclaje, el desarrollo de ambientes urbanos de alta calidad, la reducción de transferencias de los costos ambientales hacia fuera de la ciudad y en asegurar avances hacia el consumo sostenible entre muchas otras soluciones. 

Una ciudad sostenible se define como aquella que utiliza sus recursos para satisfacer las necesidades actuales al tiempo que garantiza que los recursos adecuados estén disponibles para las generaciones futuras, reduciendo al mínimo su impacto sobre el medio ambiente, sus emisiones de CO2 y ofreciendo calidad de vida a sus habitantes, reduciendo la pobreza y la desigualdad.

8. Mayor claridad sobre como la OEA diferenciara su  implementación y  metas en programas temáticos vis a vis transversales (Further clarification of how the OAS is going to differentiate its implementation and goals in “thematic programs” vs. “cross-cutting areas.”)
Respuesta o aclaración de la SG/OEA: Response or clarificación from the GS/OAS:  Las "Áreas transversales" son en sí mismas,  programas, con sus propias metas, objetivos, etc. El proyecto de  PIDS propone 3 áreas bajo esta categoría: gestión del riesgo y  cambio climático, ciudades sostenibles y  gobernanza.
En términos operativos, esto significa que en el diseño de proyectos en las principales áreas temáticas de agua, energía y suelo / ecosistemas, se aplicarán los principios respectivos, metodologías y otras consideraciones de las áreas transversales. 
Por ejemplo, en el diseño de proyectos de energía, se prestará atención a cuestiones de gestión de riesgo, tales como la exposición de las instalaciones de energía a los peligros naturales como vientos huracanados, aumento del nivel del mar, las mareas de tempestad, deslizamientos de tierra, etc. Asimismo, se aplicaran consideraciones  relativas a la legislación ambiental  y la gobernanza, por ejemplo para la  eficacia de los regímenes regulatorios necesarios para el funcionamiento eficaz de los mercados energéticos, y asegurar que las leyes energéticas sean compatibles con los acuerdos regionales e internacionales ambientales.
Sin embargo, hay ciertas características independientes de las "áreas transversales" que se pueden aplicar fuera de las principales áreas temáticas por que los objetivos del area  transversal requieren de acciones independientes. Un ejemplo podría ser el desarrollo de capacidades para el diseño y aplicación de políticas y leyes ambientales eficaces.
9. ¿Qué quiere decirse con fondos externos? Es lo mismo “fondos externos” que  “fondos especificos” provistos a la SG/OEA? O ¿esto se refiere a fondos que podrían ser provistos tanto a  los estados miembros como a la SG/OEA? 

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  Los términos "Fondos externos" y "Fondos Específicos" se usan indistintamente. La terminología de "fondos externos" se utiliza generalmente para describir los fondos que se generan fuera del fondo regular, y por lo tanto incluye los fondos específicos. Sin embargo los fondos externos generalmente incluyen contribuciones de los Estados miembros y los Estados observadores al Fondo de Cooperación para el Desarrollo (anteriormente FEMCIDI), el Fondo Español etc. Los fondos específicos, aunque provienen de fuentes exteriores, son por lo general dirigidos a proyectos específicos. La gran mayoría del financiamiento del Departamento de Desarrollo Sostenible de la SG/OEA  proviene de fondos específicos.
De conformidad con el manual financiero para proyectos de fondos específicos (GS/OAS. 2013 Rev. 4) "Los proyectos de fondos específicos se conforman de contribuciones especiales de los Estados Miembros y Observadores Permanentes de la Organización, así como de personas e instituciones públicas o privadas, nacionales o internacionales. Estas contribuciones se ejecutan en actividades o programas de la Secretaría General y otros órganos y entidades de la OEA "cooperación para el desarrollo”.
10. Sería beneficioso contar con una explicación del término “agencia de implementación”  

Respuesta o aclaración de la SG/OEA: Response or clarificación from the GS/OAS:  El término se origina desde la incepción del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM). Hasta hace poco, el FMAM operaba a través de “Agencias Implementadoras (AI)” y “Agencias Ejecutoras (AE)”. Esta clasificación fue recientemente expandida para incluir Agencias de Proyecto.
Los roles y responsabilidades de la AI y la AE se detallan a continuación:
Una Agencia Implementadora (AI) del FMAM es responsable ante el Consejo Ejecutivo del FMAM de asegurar que las metas de los proyectos sean alcanzadas, y de asegurar la entrega oportuna y costo efectividad de las actividades.
A nivel de proyecto, funciones de la AI incluyen entre otras:
General;

1. 
Niveles de supervisión de proyecto (asuntos fiduciarios, aseguramiento de calidad sustantiva, consecución de resultados).

2. 
Asegurar asesoría técnica y calidad de los proyectos FMAM (en cooperación con la Agencia Ejecutora).

3. 
Rendición de cuentas ante el fidecomiso y el consejo del FMAM.

Más específicamente la IA;
4. 
Proporciona orientación a EA sobre los requisitos del ciclo de proyecto, hitos y metas.

5. 
Asesora en lo anterior y corrige los formatos FMAM, directrices, reglas y regulaciones. 

6. 
Técnicamente evalúa y ayuda el diseño del proyecto, GBR / lógica, y otros elementos sustantivos (incluyendo la aplicación de lecciones aprendidas de proyectos FMAM anteriores y otros proyectos);

7. 
Verifica si la idea de proyecto incluye evidencias recientes basadas en la ciencia.

8. 
Coteja contra garantías de calidad y normas de evaluación, incluidas las salvaguardias sociales y ambientales.

9. 
Asegura que todos los comentarios del proceso de revisión se abordan adecuadamente por la EA.

10. 
Maneja las relaciones con el consejo del FMAM; maneja las relaciones y negociaciones con el FMAM.

11. 
Maneja la sumisión al PAG y el PRC (comités del revisión interna del PNUMA).

12. 
Somete proyectos a la secretaría del FMAM, y negocia su aprobación.

13. 
Organiza la transferencia de fundos a la AE para PPG y/o iniciación de conceptos de proyectos (y reporta al fideicomiso).

14. 
Asiste con la AE para desarrollar y finalizar documentos de proyectos, presupuestos UNEP ($FMAM y cofinanciamiento).

15. 
Lidera en la definición del instrumento legal relevante y la preparación de la solicitud de endoso del CEO.

16. 
Da seguimiento con la agencia ejecutora al progreso, equipos, y reportes de auditorías.

17. 
Lleva a cabo misiones de supervisión de proyecto.

18. 
Asesora y supervisa técnicamente la calidad de los resultados, productos y entregables del proyecto, incluyendo las publicaciones formales.

19. 
Revisión de reportes, chequeo de consistencia entre las actividades ejecutadas y los gastos, asegurando que se respetan reglas de incrementalidad del FMAM. 

20. 
Aprueba adelantos de fondos, y autorización de desembolsos una vez los reportes se hayan completos.

21. 
Aprueba las revisiones de presupuesto, certifica la disponibilidad de fondo y transfiere los fondos.

22.  
Provee supervisión consistente a la ejecución del proyecto en seguimiento al plan de supervisión.

23. 
Provee comentarios a TDRs y subcontrataciones del proyecto, incluyendo la selección de gerente de proyecto o equivalente.

24. 
Atiende a los talleres de incepción, a visitas de campos donde es relevante, y a las reuniones de comité director.

25. 
Evalúa los riesgos del proyecto, y monitorea y aplica el plan de gestión de riesgo.

26. 
Asegura que los estándares de calidad del FMAM son aplicados consistentemente a todos los proyectos.

27. 
Asegura que las evaluaciones sean realizadas de acuerdo a los requerimientos de la Secretaria del FMAM (presupuesto asignado, TDR, planeación de la misión), y revisa los reportes de evaluación.

28. 
Trabajar con la AE para desarrollar respuestas de gestión a las recomendaciones de los reportes de evaluación y en consejo director de proyectos. 

29. 
Maneja las relaciones con la oficina de evaluación del FMAM y la unidad de evaluación y supervisión del PNUMA.

30. 
Lidera el proceso de cierre de proyecto usando información suministrada por la EA. Informa al fideicomiso y a la secretaria del FMAM.
En general, la Agencia Ejecutora es responsable y encargada ante la Agencia Implementadora por los servicios técnicos y administrativos a ser suministrados, adquirir insumos y lograr objetivos y resultados acordados para el Proyecto.
Funciones de la AE incluyen entre otras:
1. 
Ejecución de proyecto, incluyendo: insumos técnicos, administración y gerencia de proyecto

2. 
Identificar y asegurar la vinculación de aliados técnicos y financieros apropiados.

3. 
Gestión adaptativa de proyecto, monitoreo, evaluación, reporte y terminación, incluyendo la extracción de lecciones aprendidas.

4. 
Responsable ante la AI por la ejecución de proyectos (financiera y sustantiva).

5. 
Movilización de cofinanciamiento externo al proyecto.

6. 
Generación de conocimiento y diseminación desde el proyecto.

7. 
Obtener el endoso del FMAM PFO.

8. 
Incorporar todos los comentarios y solicitudes dadas mediante los procesos de revisión y evaluación. 

9. 
Asegurar la preparación del proyecto, incluyendo las consultas con actores clave, el diseño del marco lógico, plan de gestión y evaluación de riesgo y sostenibilidad, presupuestos, planes de trabajo, planes de M&E etc. de acuerdo plan de ejecución expuesto en el documento de proyecto.

10. 
Identificar y asegurar compromiso de cofinanciamiento.

11. 
Asegurar la calidad técnica de los productos, resultados y entregables.

12. 
Compilación y envío a la AI de reportes de progreso, financieros y de auditoria.

13. 
Envío de las revisiones presupuestarias a la AI para aprobación.

14. 
Resolver y rectificar cualquier problema e inconsistencias planteadas por la AI.

15. 
Traer para resolución con la AI problemas planteados/asociados por/con los países. 

16. 
Supervisión día a día de la ejecución del proyecto.

17. 
Suministrar información a la AI sobre resultados, inventarios, reportes enviados, verificación de cofinanciamiento, reportes terminales, auditoria y cierre financiero.

18. 
Contribuir a ejercicios de gestión de conocimiento relacionados al proyecto. 

11. ¿Cuáles son las implicaciones para la Secretaria General (y los estados miembros) de que la SG/OEA fuese identificada como agencia de implementación?  (por ejemplo:¿ La Secretaria General ha tenido este rol o función en el pasado? Aplican las mismas tasas y reglas sobre la recolección de ICR?

Respuesta o aclaración de la SG/OEA: Response or clarificación from the GS/OAS:  El proyecto de PIDS indica que el Departamento de Desarrollo Sostenible, con apoyo de los Estados Miembros, buscará convertirse en una agencia  de Implementación del Fondo de Adaptación y el Fondo Verde y en Agencia de Proyectos del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM).  Cualquier compromiso u involucramiento de la  SG / OEA como agencia de implementación  de los fondos  o mecanismos de financiación antes mencionados sería de conformidad con las reglas, normas y procedimientos de la Organización. 
De acuerdo con las Reglas del FMAM la SG/OEA no cumple los requisitos para funcionar como un agencia de implementación del FMAM. 
Desde la creación del FMAM la SG/ OEA ha operado como agencia ejecutora de  proyectos del FMAM en los que el Banco Mundial y el PNUMA han sido las agencias de implementación. A través de estas alianzas, los Estados miembros de la OEA han podido avanzar significativamente en el diseño e implementación de sus políticas de desarrollo sostenible, planes y programas en las respectivas áreas temáticas del FMAM.
Sin embargo, en 2007 el papel de la SG / OEA como agencia ejecutora paso a  ser financieramente insostenible a raíz de una modificación de los artículos 78 y 80 de las Normas Generales de la OEA (AG / RES. 2302 XXXVII-O / 07) para establecer un marco para una política uniforme para la recuperación de los costos directos e indirectos de los proyectos financiados por  fondos específicos y fideicomisos. La intención primordial de esta política es asegurar la transparencia y reducir las subvenciones cruzadas entre los proyectos y fondos. La Política prescribe un tasa mínima de Recuperación de Costos Indirectos (ICR) sobre la base de la cantidad de la contribución en el proyecto correspondiente, de la siguiente manera:
(A) El once por ciento (11%) ICR para los proyectos financiados a través de acuerdos con los Estados Miembros de la OEA;
(B) El doce por ciento (12%) ICR para los proyectos financiados a través de acuerdos con los gobiernos de terceros Estados; y
(C) (El doce por ciento (12%) ICR para los proyectos financiados por "otras entidades, organizaciones e instituciones."

Desde la adopción de esta política, se ha buscado una excepción  para cada uno de los proyectos  FMAM ejecutados por la OEA para aceptar el  ICR máximo del cinco por ciento (5%) permitido por el FMAM para las agencias ejecutoras.
El ex secretario general de la OEA determinó que la SG / OEA no estaba en condiciones de seguir concediendo estas excepciones, debido a la necesidad de garantizar que  la integridad de la política no se vea comprometida y que los Estados Miembros de la OEA que voluntariamente la acatan no sientan discriminación a raíz de estas excepciones.
La SG / OEA se encuentra en conversaciones con el FMAM a través del PNUMA para acordar una fórmula que permita regularizar los acuerdos de distribución de costos, ya sea adecuándolos a nuestra política de ICR o redefiniendo el mecanismo de distribución de costos.
La SG / OEA también está explorando la posibilidad de solicitar el estatus de  Agencia de Proyectos del FMAM. En tal estatus, la OEA podría eliminar su papel de intermediario y operar directamente con el FMAM con derecho a recibir un ICR superior que absorba mejor los costos indirectos, como su papel en la pre-ejecución y ejecución real de los proyectos del FMAM, que incluyen : productos y servicios; la planificación de seguimiento, revisión y evaluación de proyectos; servicios de movilización de recursos, la gestión financiera, la contratación de personal; funciones administrativas generales; revisión legal y financiera de los acuerdos; informes financieros; adquisición de bienes y servicios; registro y procesamiento de las transacciones; instalaciones y servicios públicos; y el uso general de equipo de oficina y suministros.

12. Solicitud información adicional sobre las actividades que podría incluir el eje de gestión sostenible de la energía conforme a una de las redacciones propuestas bajo consulta sobre la temática.

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  El Departamento de Desarrollo Sostenible podría brindar asistencia técnica para el fortalecimiento de políticas, programas, normas y proyectos que impulsen una gestión energética sostenible. Los Estados Miembros que lo soliciten, podrán recibir apoyo en el desarrollo de herramientas que promuevan alguno de los siguientes temas:

· Introducción gradual de tecnologías renovables y menos contaminantes con miras a reducir las emisiones de gases de efecto invernadero.

· Eliminación de los obstáculos técnicos, tecnológicos, administrativos y económicos para el fomento de matrices energéticas que comprendan el uso de fuentes renovables.

· Cogeneración (aprovechamiento en procesos industriales del calor residual derivado de la generación eléctrica).

· Fomento del uso de los recursos energéticos locales en zonas rurales y remotas.

· Intercambio de tecnologías y prácticas óptimas que propicien la reducción de gases de efecto invernadero derivadas de la generación y el consumo de energía.

· Fortalecimiento de la matriz energética con base en una composición equilibrada de recursos renovables y no renovables convencionales y no convencionales.

· Valoración cuantitativa de los costos y beneficios derivados de la generación y el consumo de energía que no se reflejen en el precio de mercado (externalidades negativas y positivas).

· Aprovechamiento de las fuentes renovables de energía tales como la eólica, hídrica, solar térmica y fotovoltaica, geotérmica, biomasa y marina en sus diferentes formas.

13. ¿Existen Áreas estratégicas de acción en las que otras organizaciones internacionales puedan abordar por tener  mayor experiencia técnica y ventajas comparativas? Sería posible coordinar la cooperación de otras organizaciones internacionales en la implementación del PIDS? 

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  Las áreas estratégicas de acción en el PIDS también existen en varias otras instituciones y organizaciones regionales e internacionales, incluidas el Banco Mundial, el BID y la CAF.
El Banco Mundial, el BID y la CAF tienen los recursos financieros y técnicos de que tienen la mayoría de  las entidades involucradas en el desarrollo sostenible. El BID y la CAF se formaron después que el Banco Mundial, a pesar de la competencia obvia que habría existido y que existe entre estas instituciones para el mismo negocio en los mismos países.
Las modalidades y los intereses de las instituciones financieras internacionales son diferentes a la de la OEA y el PNUMA. Los intereses con fines de lucro de las instituciones financieras internacionales no les permiten trabajar en la forma, y  la duración que lo hace la OEA. El trabajo de la OEA trasciende los cambios de gobierno. Puede seguir participando en el largo plazo como lo ha hecho con proyectos en todo el hemisferio.
La OEA y el PNUMA tienen programas similares y en algunos casos, los mismos donantes. La similitud de los donantes es quizás debido al hecho de que los donantes reconocen las diferentes ventajas comparativas de las dos organizaciones.
El hecho de que el PNUMA y la OEA han coexistido - y en la gran mayoría de los casos han colaborado durante tanto tiempo - es la indicación más fuerte hasta ahora de que los retos del desarrollo sostenible a nivel nacional son tan grandes y tan intensos, que ninguna organización individualmente puede por sí sola dar respuesta a estos de manera adecuada.
En muchos casos, el PNUMA ha acordado que las ventajas comparativas de la OEA son tales, que es mejor trabajar a  través de la OEA que intentar hacer este trabajo en sí. Este es el caso por ejemplo, con el programa interamericano de capacitación Judicial sobre estado de derecho ambiental. También en el ámbito del agua, el PNUMA y el Banco Mundial han estado trabajando con la OEA por más de 20 años, en parte debido a las reglas del FMAM.
Los mismos argumentos anteriores se aplican a la labor de la OEA en otras áreas tales como la democracia, los derechos humanos y la seguridad. En el caso de las observaciones electorales por ejemplo, la OEA colabora con el Centro Carter, la Secretaría del Commonwealth y la CARICOM entre otras entidades, ya que en muchos casos es imposible que la OEA por si sola pueda monitorear adecuadamente la actividad de votación en cada mesa electoral.

14. Si fuera posible, práctico y factible un estimado del costo de la implementación del PIDS ayudaría a los estados miembros a entender el costo de la implementación del PIDS y a definir sus prioridades.

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  Hacer una estimación del costo de la implementación del PIDS no sería fácil, pero podría ser mejor intentada después de concluidas las negociaciones del PIDS. La dificultad surge porque la implementación del PIDS es un proceso impulsado por los países y por lo tanto no hay manera de saber qué países o grupos de países  solicitaran el  apoyo de la SG / OEA y / o en qué áreas.
15. Sugiere que la OEA se más específica sobre como apoyara, promoverá o facilitara acciones en el PIDS

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  La SG / OEA apoyará la ejecución del PIDS, operando en los diferentes  cuatro niveles siguientes: (a) político (b) programático (c) técnico y (d) institucional. Esto se aborda en detalle en la sección "4. La aplicación del programa "del proyecto de PIDS.

16. El estado de derecho ambiental difiere del estado de derecho? Se solicita una aclaración sobre si el estado de derecho ambiental es un término internacionalmente aceptado. 

Respuesta o aclaración de la SG/OEA:  El estado de derecho ambiental es el estado de derecho en lo que respecta al medio ambiente, con algunas características distintas relacionadas con la materia regulada y las incertidumbres que esta enfrenta (es decir, el medio ambiente). Expertos legales han acordado que el estado de derecho ambiental es indispensable para asegurar resultados de desarrollo justo y sostenible, así como para la garantía de los derechos fundamentales para un medio ambiente sano en las Américas. El concepto incluye los siguientes elementos constitutivos entre otros, leyes adecuadas y aplicables, acceso a la justicia e información, participación pública, equidad e inclusión, rendición de cuentas, transparencia, responsabilidad por daños al medio ambiente, aplicación y cumplimiento justo y equitativo, y los derechos humanos. 
Es un término internacionalmente acordado por mandato de la primera sesión universal del Consejo de Administración del PNUMA en 2013: UNEP GC 27/9: Impulso de la justicia, la gobernanza y el derecho para la sostenibilidad. El Término y el  mandato han sido  reiterados en las resoluciones 03/01 y 1/13 de la Asamblea  de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente (UNEA). Los siguientes son  ejemplos de otros documentos oficiales que hacen referencia al termino e incluyen entre otros, el informe del Secretario General  de la ONU sobre el estado de derecho, Simposio Mundial sobre el estado de derecho ambiental, sumario y mensajes claves  (Asamblea de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente UNEP/EA.1/CRP.1) y los acuerdos de la I Reunión Interamericana de Presidentes de los Poderes Legislativos (Lima, República del Perú, 17 y 18  de julio de 2014): El Parlamento como un actor clave en el Diálogo Colaborativo para el Desarrollo Económico Sostenible, el  Cambio Climático y la inclusión social. La SG / OEA y el PNUMA firmaron en noviembre de 2014 un memorando de entendimiento para fomentar la aplicación del estado de derecho ambiental y la promoción del desarrollo sostenible.
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