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PALABRAS DE BIENVENIDA DE S. E. FRANCIS CONTRERAS, SECRETARIO EJECUTIVO, CONSEJO NACIONAL PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE Y SUBSECRETARIO EN EL DESPACHO DE SALUD DE HONDURAS EN OCASIÓN DE LA I REUNIÓN EXTRAORDINARIA  DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE.
Washington DC, 29 de junio  de 2015

Su Excelencia, Luis Almagro, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos; 
Su Excelencia Arturo Corrales, Canciller de la Republica de Honduras,

Su Excelencia Embajador Leónidas Rosa Bautista, Embajador, Representante Permanente de Honduras ante la OEA;

Distinguidos Embajadores,  Autoridades de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible y colegas de las Misiones permanentes ante la Organización, de otros  organismos y de la Secretaria  que nos acompañan:

A nombre de nuestro Presidente que hace muy poco tuvo el honor de visitar esta la casa de las Americas, y de toda la delegación de Honduras que nos acompaña como Presidencia de esta Comisión, me complace sobremanera darles una muy cálida bienvenida a todos.

Como ya hemos manifestado en otras ocasiones, nuestro país tiene un  compromiso irrenunciable con el desarrollo sostenible, que nace de las preocupaciones, las necesidades, de las esperanzas y de los sueños de su gente. 

Es por esto que me es grato que nos acompañe la máxima autoridad de esta Organización,  en ocasión de esta cita Interamericana  demostrando un verdadero compromiso con su visión de más derechos para más personas que para nosotros no es más que la responsabilidad con la vida mejor de todos los Hondureños que a través de este  proceso como ya hemos dicho, hacemos extensivo al resto del Hemisferio.

Compartimos el criterio de que el bienestar humano pleno: “la vida mejor”  requiere de la existencia de un medio ambiente sano, de la justicia social y de la prosperidad económica; y que para alcanzar este logro son indispensables los esfuerzos conjuntos desde lo local a lo mundial,  tendiendo puentes hacia la sostenibilidad  a través de  foros como el de la OEA.

Hoy me dirijo a  Ustedes no solo para darles la bienvenida, sino para manifestarles que  la Presidencia de esta  Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) está convencida de que a partir del dialogo y la reflexión que tendremos en estos dos días, este foro político encargado de la definición de las directrices de la OEA en materia de desarrollo sostenible y medio ambiente, resultara fortalecido  y estaremos más cerca de contribuir como países y  Organización con pasos solidos al Desarrollo Sostenible de nuestros pueblos. 

No podemos mantenernos indiferentes ante los desafíos que enfrentan nuestros países para abordar los problemas de la contaminación, del acceso al agua limpia, de la deforestación del cambio climático y porque no de las dificultades  que aún persisten en cuanto al acceso a la información y a los procesos en temas ambientales. 

En este sentido creo que vale la pena recordar que estamos aquí con una misión muy concreta de  propuesta por  mandato de la Asamblea General de que se revise y actualice el Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (PIDS) y que los Ministros y Altas Autoridades del Hemisferio se reúnan en Honduras en Octubre para aprobar este Programa. 

El contexto mundial y lo las posibilidades que nos ofrece el 2015al respecto  son únicas. Tenemos los resultados de Rio +20, ya todos sabemos “el futuro que queremos”, tenemos el Camino de Samoa, el marco de Sendai en el tema de desastres, lo que se avanzó en Lima durante la COP 20 y aquí en la OEA o al menos eso esperamos una visión muy en línea con los principios de la agenda mundial sobre desarrollo sostenible: equidad, sostenibilidad, derechos e igualdad. Es decir que nadie se quede atrás.

El contexto mundial al que nuestra Comisión y el PIDS se vinculan es tan idóneo como la oportunidad  por delante de como hemisferio de dar un ejemplo de solidaridad definiendo prioridades claras y siendo la primera región que defina una estrategia regional muy clara en el marco de una Organización única y completa como lo es la OEA para avanzar esta agenda del siglo 21. 
En este encuentro de nuestra Comisión, les invito a la colaboración y al entendimiento, pero también, les invito a la apertura. Intercambiemos con franqueza y enfoquémonos en las cosas que nos unen, mas no en las que nos separan. Esto es lo que nos permitirá identificar soluciones y abordar los  desafíos para así preparar con éxito el encuentro ministerial que esperamos con éxito celebre que a partir de nuestros insumos habrá una agenda de desarrollo sostenible post 2015 para las Américas a través de la revisión y actualización del PIDS. 
Muchas Gracias
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