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DESARROLLO DE LA REUNION
A. Convocatoria:
En la resolución AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “ Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral “ aprobada en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrada en Asunción en junio de 2014, los Estados Miembros extendieron el PIDS hasta 2015 e instruyeron a la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) que se reuniera el 22 y 23 de octubre de 2014 para iniciar una revisión y actualización del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) y los  preparativos  para la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible (Honduras, 22-23 de octubre de 2015). En cumplimiento con este mandato de la Asamblea General,  el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en su XXXIX reunión ordinaria, celebrada el 30 de junio de 2014 decidió convocar la IV Reunión Ordinaria de la CIDS, (CIDI/RES.296 (XXXIX-O/14) corr.1) que se llevó a cabo en la sede de la Organización 22 y 23 de octubre de 2014.
B. Participantes:

En dicha reunión participaron un total de 180 personas, de las cuales 100 actuaron en  representación de  28 Estados Miembros. Asistieron además, observadores de organismos internacionales y representantes de la sociedad civil (Véase: CIDI/CIDS/doc.5/14,CIDI04515)

La reunión se vio enriquecida  con la participación  de  reconocidas figuras  como el Secretario de Ambiente y Desarrollo Sustentable de Argentina, Omar Vicente Judis; la Viceministra de Ambiente y Energía de Costa Rica, Patricia Madrigal Cordero; la Ministra de Medio Ambiente y Recursos Naturales de El Salvador, Lina Pohl; el Viceministro de Ambiente de Guatemala, Sergio Raúl Ruano Solares; el Secretario de Ejecutivo del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible de Honduras, Francis Rafael Contreras; el Viceministro de Planificación, Juan T. Monegro y la Viceministra para la Cooperación y Asuntos Internacionales, Patricia Abreu Fernández, ambos de República Dominicana; el Director Nacional de Medio Ambiente de Uruguay, Jorge Rucks, la Secretaria Principal Adjunta Interina para el Bureau de Océanos, Medio Ambiente, y Asuntos Científicos en el Departamento de Estado, de los Estados Unidos, Sra. Anne Hall y la Directora Regional del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente, Patricia Benneke entre otras distinguidas personalidades.
C. Sesión Inaugural:



Las palabras de bienvenida estuvieron a cargo de:

· S.E. Neil Parsan, Embajador, Representante Permanente de Trinidad y Tobago 
ante la OEA, Presidente del CIDI
· S.E. Francis Contreras Subsecretario de Estado en el Despacho de Salud y 
Secretario 
· Ejecutivo del  Consejo  Nacional de Desarrollo Sostenible (CONADES), 
Presidente de la CIDS
· S. E. Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA 



Palabras del Presidente del CIDI:

S.E. Neil Parsan, Embajador, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA y Presidente del CIDI brindó las primeras palabras (véase : CIDI/CIDS/inf.7/14,CIDI04497) haciendo alusión a que de este diálogo se pueden emanar importantes elementos que habrán de contribuir al logro de los ideales y aspiraciones globales planteados en el documento final —“El futuro que queremos”— de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible (Río+20), que se llevó a cabo en Río de Janeiro, Brasil, en junio de 2012. Uno de los principales logros de Río+20 fue el acuerdo al que llegaron los Estados Miembros de lanzar un proceso para elaborar una serie de objetivos de desarrollo sostenible para el futuro. El Embajador Parsan destaco en sus palabras la importancia de considerar estos objetivos en la revisión del PIDS y para el dialogo político que sostendrán los Ministros en Honduras en 2015. 



Palabras del Presidente de la CIDS:

S.E. Francis Contreras Subsecretario de Estado en el Despacho de Salud y Secretario Ejecutivo de la Consejo  Nacional de Desarrollo Sostenible (CONADES) de Honduras, complementó las palabras de bienvenida (véase: CIDI/CIDS/inf.10/14,CIDI04502) compartiendo  el criterio de que el bienestar humano pleno requiere de la existencia de un ambiente sano, de la justicia social y de la prosperidad económica; y que para alcanzar este logro son indispensables los esfuerzos conjuntos desde lo mundial a lo local, tendiendo puentes hacia la sostenibilidad  a través de  foros como el de la OEA. También hizo mención que este foro político,  resultará fortalecido como espacio de reflexión sobre el camino que se ha recorrido y el que falta por recorrer para contribuir como Organización con pasos solidos al Desarrollo Sostenible de los pueblos de este hemisferio.



Palabras del Secretaría General Adjunto de la OEA:

Durante su intervención, S. E. Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos, (véase: CIDI/CIDS/inf.5/14,CIDI04491) se refirió a la importancia de la reunión en el marco de un objetivo común a través de un esfuerzo global de diseñar una agenda de desarrollo sostenible post-2015. Hizo mención a que el evento de lanzamiento del proceso realizado el día anterior con los Estados Miembros y la sociedad civil permitió debates y la  generación de  observaciones desde  distintas perspectivas de manera franca y constructiva. Remarcó la necesidad de “asumir el liderazgo en la determinación de nuestra capacidad para impulsar a nuestros países, a nuestra gente y a nuestra región hacia los objetivos del desarrollo sostenible.” El Secretario General Adjunto recordó que nuestro Hemisferio posee circunstancias especiales para enfrentar nuevos desafíos a través de la cooperación y la acción colectiva de sus Estados independientes entre ellos que la  temática del desarrollo sostenible en la OEA antecede por  casi cuatro décadas  al informe de la Comisión Bruntland sobre desarrollo sostenible.

D. Primera Sesión Plenaria: Elección de las Autoridades, aprobación del temario e 
integración de la Comisión de Estilo



Aprobación del temario y  calendario:

El Dr. Francis Contreras,  representando a Honduras en calidad de presidencia de la CIDS, electa durante la tercera reunión ordinaria celebrada también aquí en la sede de la OEA en 2002, dió inicio a la primera sesión plenaria de la IV Reunión Ordinaria de la   CIDS y sometió a consideración de la Sala el proyecto de Temario, de Temario Anotado y de Calendario, contenidos en los documentos CIDI/CIDS/doc. 3, 4 y 1 respectivamente. 
Los tres documentos fueron aprobados. 




Elección de las Autoridades:

De conformidad con el artículo 4 del Reglamento de la CIDS, fueron re-electas por aclamación las siguientes autoridades:

· Presidencia: 

Honduras (Dr. Francis Contreras, Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional para el Desarrollo Sostenible y Viceministro de Salud)

· 1era Vicepresidencia

Barbados (Nicole Parris First Secretary, Alternate Representative of Barbados to the OAS)

· 2nda Vicepresidencia

Argentina (Doctor Omar Vicente Judis, Secretario de Ambiente y Desarrollo Sustentable)




Integración de la sub-comisión de Estilo:

Tomando en consideración los trabajos que tendrá por delante  la CIDS y que el único documento que la Subcomisión estaría revisando, es el texto del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible para que se revise el estilo y la concordancia de los textos antes de que la CIDS lo eleve a consideración final de los Ministros para aprobación, las delegaciones  acordaron que la Subcomisión de Estilo se reunirá en la sede de la Organización y  estará integrada por las delegaciones de:

· Estados Unidos para el idioma inglés

· Canadá, para el francés

· Brasil para el portugués 

· Honduras, para el español


Asimismo se acordó las reuniones de la Subcomisión de Estilo, estarían abiertas a todas las delegaciones.  

Habiendo concluido con los asuntos de orden de la primera sesión plenaria,  el Dr. Francis Contreras agradeció muy sinceramente la confianza puesta en Honduras y expreso complacencia en cuanto al  privilegio y la oportunidad de trabajar con todos los Estados Miembros de esta Organización para construir una agenda de trabajo que nos permita lograr un desarrollo sostenible con inclusión. Asimismo al recibir nuevamente la Presidencia, el Dr. Contreras enfatizó la importancia de la reactivación de esta Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) y de que se llevase a cabo la IV reunión Ordinaria de la misma en la sede de la OEA  para celebrar que la CIDS  continuará regularmente con su propósito y llevando a cabo sus  funciones como se ha establecido en su reglamento, destacando las funciones de:
· Proponer la formulación de la política de la Organización en materia de desarrollo sostenible;
· Promover, supervisar y evaluar el desarrollo y la ejecución del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible y examinar el progreso del Plan de Acción de las Américas para el Desarrollo Sostenible.  

· Orientar la coordinación y el seguimiento de las decisiones de la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible y aquellas relevantes de otras Cumbres de las Américas; y 
· Apoyar la preparación y el seguimiento de reuniones especializadas o sectoriales a nivel ministerial o su equivalente en el área de desarrollo sostenible, como la que celebraremos en Honduras en 2015. 

En este espacio, la Presidencia hizo un llamado a las delegaciones presentes a aprovechar la  oportunidad inigualable de construir juntos para la América una verdadera agenda de desarrollo sostenible que nos permita ser el primer Hemisferio con una visión concreta de acción en cuanto  a los objetivos de desarrollo sostenible (ODS) y de la agenda de desarrollo post 2015. Finalmente, a nombre de la Presidencia, el Dr. Contreras expreso que esta IV reunión ordinaria de la CIDS debe considerarse como el punto de partida de esfuerzos que nos permitan llegar a  una  Reunión  de Ministros  y Altas Autoridades para el Desarrollo Sostenible  en Honduras con  un Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible que integre  una agenda hemisférica establecida con participación de la sociedad civil y actores sociales, sobre la base de compromisos previos y  la complementariedad, sin duplicidad,  tomando en cuenta el carácter de agencia regional de las Naciones Unidas que tiene nuestra Organización conforme a su Carta.

Acto seguido hicieron uso de la palabra las delegaciones de Estados Unidos y México respectivamente, para felicitar a las autoridades por su re-elección. Por su parte, la Jefe de la delegación de Estados Unidos la Sra. Anne Hall,  Secretaria Principal Adjunta Interina para el Bureau de Océanos, Medio Ambiente, y Asuntos Científicos en el Departamento de Estado, reconoció los esfuerzos que realiza la Organización en el ámbito del Desarrollo sostenible y como estos esfuerzos han resultado en logros importantes para la región.

El Embajador Emilio Rabasa Gamboa, representante Permanente de México ante la Organización destaco a su vez los trabajos de la Organización en la temática e hizo énfasis en la necesidad de coherencia con el proceso de definición de la visión estratégica de la Organización. 
E. Segunda Sesión Plenaria: Seguimiento a la Declaración de Santo Domingo para el 
Desarrollo Sostenible de las Américas  y al Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS)

La Presidencia abrió la segunda sesión plenaria de la reunión  que incluyó dos presentaciones sobre los compromisos adquiridos, la implementación del PIDS y de los mandatos Ministeriales, seguidas de diálogos con expertos que permitieron contextualizar las discusiones sobre los logros y los avances alcanzados a partir de la adopción del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) en 2006 y la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo Sostenible de las Américas en 2010. 



Seguimiento a la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo 



Sostenible e las Américas:
 

La primera presentación de la sesión  estuvo a cargo del Viceministro de Planificación del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana, señor Juan T. Monegro,(véase: CIDI/CIDS/inf.8/14,CIDI04499)quien enfatizó en esta sesión que a nivel político, los aportes más trascendentales de la Declaración de Santo Domingo (2010) son el reconocimiento de los distintos niveles de desarrollo y vulnerabilidad económica, social y ambiental de los Estados del Hemisferio, así como el valor que tienen sus ecosistemas y la diversidad biológica y cultural que se tiene, como también la importancia de que debe haber solidaridad con el fin que las estrategias, políticas, planes y programas se refuercen entre ellos y que contribuyan al desarrollo sostenible, a la erradicación del hambre y la pobreza, a la paz y a la democracia en las Américas.

El Viceministro Monegro recalcó que la Declaración se centra en las 29 iniciativas de acción que robustecen  las áreas estratégicas de acción del actual PIDS, y que deben ser consideradas como acciones complementarias a los mandatos de dicho Programa. Asimismo, el viceministro  elogio la convocatoria de la CIDS para que esta lleve a cabo sus funciones en cuanto al PIDS, los procesos ministeriales, el seguimiento a las cumbres de las Américas y a los acuerdos multilaterales de manera ordinaria como fue concebido por los Estados. El Viceministro, asimismo citó como  como ejemplos exitosos resultantes de la Declaración de Santo Domingo, la implementación de la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP) y también el trabajo de sensibilización de la juventud para promover la cultura del desarrollo sostenible, remarcando entonces la importancia de estas acciones en el espacio político.


Por último añadió que la CIDS debe  identificar opciones que puedan dimensionar los avances en materia de desarrollo sostenible de manera que pueda compararse entre toda la región tomando en cuenta  la información disponible y verificando que no exista duplicidad de ésta, así como generando sinergias con los mecanismos existentes en el cómo los objetivos de desarrollo sostenible propuestos .




Implementación del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 



(PIDS):

La presentación sobre los compromisos adquiridos en la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo Sostenible de las Américas,  fue  complementada con la presentación realizada por la Secretaria del informe sobre la implementación del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible, el cual, en su versión más extensa fue distribuido como documento CIDI/CIDS/inf.2/14.  

La presentación realizada por el por  el Señor Cletus Springer, Director del  Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaria General de la OEA, sirvió a su vez como base para sostener el diálogo siguiente con expertos sobre experiencias exitosas y desafíos en el marco de la implementación del PIDS. .  
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El dialogo que se llevó a cabo en esta sesión estuvo  moderado por el Sr.  Jorge Rucks, Director Nacional del Medio Ambiente de la República Oriental del  Uruguay y participaron como expertos  Ronald Jackson, Director Ejecutivo, Unidad Coordinadora de CDEMA, Rob Wing, Jefe para Comercio y Medio Ambiente, Oficina de Calidad Ambiental y Asuntos Transfronterizos, Bureau de Asuntos Oceánicos, Ambientales y Científicos, Arnold Kreilhuber, Especialista Senior del Programa de las Naciones Unidas para el medio Ambiente (PNUMA) y el Sr.  Roger S. Pulwarty, Asesor Senior para el Clima y Director Sistema Nacional Integrado  de Información sobre Sequia de la  Administración Nacional Oceánica y Atmosférica (NOAA), Estados Unidos.
El Sr. Jackson hablo de  experiencias en el Caribe en relación a la implementación de los mandatos del PIDS en el área de gestión de riesgos, e hizo énfasis en la necesidad de continuar vinculando el tema  a los pilares económico, social y ambiental del desarrollo sostenible. Por otro lado el Sr. Kreilhuber hizo énfasis en la importante alianza que existe entre la OEA y el PNUMA en la implementación del PIDS y en el estado de derecho como el elemento de fusión para el logro del desarrollo sostenible destacando los programas de capacitación judicial y el trabajo en la aplicación de la legislación ambiental. El Sr. Wing, identifico algunos esfuerzos exitosos de la Secretaria General  como el apoyo a  la implementación de acuerdos ambientales regionales como el suscrito entre Centroamérica y Estados Unidos. 
El Sr. Pulwarthy, comento sobre la vinculación entre el las distintas áreas estratégicas de acción del PIDS y el Cambio Climático. Destaco los esfuerzos de la Secretaria General incluidos en este ámbito en el informe de la Secretaria, distribuido como documento CIDI/CIDS/inf.2/14. 

Acto seguido se  llevó a cabo un  diálogo entre los integrantes de la Comisión, que también tuvieron la oportunidad hacer preguntas a los expertos y al Director  del Departamento de Desarrollo Sostenible sobre lo presentado. El dialogo permitió un intercambio de perspectivas y un análisis de la situación, a fin de identificar de manera general los desafíos y las oportunidades que se presentan como región, y empezar la reflexión  sobre el próximo PIDS. 
F. Tercera Sesión Plenaria: Revisión del PIDS
Propuesta de la Presidencia sobre las  Áreas Estratégicas de Acción para el PIDS:

La Presidencia dió inicio a la cuarta sesión plenaria de la reunión con el objetivo de intercambiar distintas perspectivas y sostener un diálogo significativo sobre la base de la  presentación de una  propuesta de  áreas estratégicas de acción para el PIDS post 2015, presentada por la Presidencia (véase: CIDI/CIDS/inf.12/14,CIDI04507) 

La Presidencia compartió algunas reflexiones sobre su  visión con relación al nuevo PIDS, tomando como base la nota conceptual distribuida (véase: CIDI/CIDS/doc.2/14)  y  que  fue elaborada por la Secretaria con los aportes de más de 18 instituciones que conforman un Comité Ejecutivo Nacional  conformado en Honduras, para apoyar los  trabajos como Presidencia de la CIDS. 


La propuesta presentada por la Presidencia, ilustró el amplio trayecto  recorrido en el Hemisferio en el tema del desarrollo sostenible a partir de la Cumbre de las Américas de Santa Cruz de la Sierra en el 1996. Asimismo, destaco que los encuentros de Ministros han sido impulsados por los presidentes en el marco del proceso de Cumbres, lo que denota la relevancia de la agenda. 


Por otro lado la Presidencia propuso utilizar el concepto del Desarrollo Sostenible  adoptado en  1987 por  la comisión Mundial sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo que definió por primera vez el desarrollo sostenible como un “Desarrollo que satisface las necesidades del presente sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras de satisfacer sus propias necesidades". 


Sin embargo, en lugar de  estar enfocado en pilares estáticos, la Presidencia hizo un llamado a ver el concepto con dimensiones económicas, sociales y ambientales que convergen y se complementan de forma integrada y sin fragmentación con la paz y la seguridad hemisférica. 


En su presentación, la Presidencia destacó que existen sinergias entre el proceso de revisión del PIDS y otros procesos dentro y fuera de la OEA. Asimismo,  expreso que comparte la visión de la agenda de desarrollo post 2015 de la ONU, que busca lograr un desarrollo incluyente, centrado en las personas y sostenible, por lo que considera importante aprovechar las sinergias. 


La propuesta realizada por la Presidencia se enfocó en que las áreas estratégicas de acción identificadas para el nuevo PIDS deberán contribuir a la implementación de los resultados de Rio+20. También deben ayudar a formular un marco común de acción que aborde las cuatro dimensiones y los tres principios establecidos por el grupo de trabajo de la ONU en el informe el futuro que queremos para todos. Es decir que  para la elaboración del borrador del PIDS que deberá preparar  la Secretaria, las áreas estratégicas del PIDS estén constituidas por las cuatro dimensiones del desarrollo sostenible (Sostenibilidad Ambiental, Desarrollo Social Incluyente, Desarrollo Económico incluyente,  Paz y Seguridad)  y dentro de cada una de estas se haría  una selección de los objetivos y condiciones facilitadoras a las que la OEA puede aportar por tener un valor agregado. La propuesta fue distribuida como como documento: CIDI/CIDS/inf.12/14,CIDI04507 en el cual se pueden consultar mayores detalles.



Intercambio de perspectivas sobre la revisión del PIDS

Tomando en consideración la presentación realizada por la Presidencia, acto seguido se llevó a cabo un intercambio de perspectivas con algunas autoridades en los temas, para que la Comisión pudiese beneficiarse de distintas visiones sobre prioridades y posibles áreas estratégicas para el nuevo PIDS.

El intercambio de perspectivas  estuvo moderado por el Sr. Peter Lallas, Asesor Senior del Fondo para el Medio Ambiente Mundial (GEF por sus siglas en ingles)  y como  expertos participaron el Honorable Diputado Juan Antonio Hernández, Presidente de la Comisión de Protección Social, Congreso Nacional, Honduras y la Sra.  Donnalyn Charles,  oficial de Desarrollo Sostenible del Ministerio de Desarrollo Sostenible, Energía, Ciencia y Tecnología de  Santa Lucia. 


El Diputado Hernandez, enfatizo la importancia de la inclusión social en el marco del Desarrollo Sostenible y destaco el papel de actores como los parlamentarios en procesos de esta naturaleza. Asimismo, el Diputado indico los pasos que deberían seguirse  apoyando las consideraciones presentadas por la Presidencia. |Por su parte la Sra. Charles, destaco que es necesario considerar las diferencias entre Estados en particular en lo referente a niveles de desarrollo y prioridades tan claras como el cambio climático. 


Antes de concluir el dialogo, el Sr. Lallas destacó la importancia de la implementación y de que la revisión del PIDS se de en sinergia con otros procesos como la estrategia GEF 2020,  para que su implementación  sea efectiva. 

La Comisión tomó nota del intercambio de estas  distintas perspectivas y se sostuvo un diálogo significativo recibiéndose insumos y aportes necesarios de los Estados Miembros para la toma de decisiones necesarias para lograr la revisión y actualización del PIDS. Las principales reflexiones de los Estados miembros al respecto estuvieron orientadas a la necesidad de que la revisión del PIDS se enmarque en la visión estratégica de la Organización y sea coherente con el proceso de la definición de objetivos de desarrollo sostenible post 2015. 

Teniendo en cuenta las interesantes reflexiones en torno a la temática  de la convocatoria, la Presidencia solicito a las delegaciones hacer llegar por escrito al Departamento de Desarrollo Sostenible sus contribuciones con relación a las posibles áreas estratégicas de acción para el nuevo PIDS, como insumo a los trabajos que se estarán realizando en los próximos meses con relación a la revisión del Programa.  Asimismo, se acordó que la Secretaria elaboraría un formato para el recibo de los insumos  por parte de  los Estados miembros que deberán ser presentados antes del 15 de diciembre de 2014. 
G. Cuarta Sesión Plenaria: Hacia Honduras 2015: Construyendo una agenda de desarrollo 
sostenible post 2015 para las Américas
La Presidencia dió inicio a la Cuarta Sesión Plenaria donde se trató la hoja de ruta diseñada por la presidencia para llegar a la  reunión de Ministros en Honduras con una agenda definida en el marco del PIDS. 
Presentación de los Procesos de Revisión del PIDS y preparación de la III Reunión 
de Ministros y Altas Autoridades sobre Desarrollo Sostenible a cargo de la Presidencia

La presentación de la hoja de ruta para los Procesos de Revisión del PIDS y preparación de la III Reunión de Ministros y Altas Autoridades sobre Desarrollo Sostenible a cargo de la Presidencia fue realizada por la Señora Xiomara Cubas, Coordinadora Técnica del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible(CONADES) de Honduras.  

Sobre la base de la presentación distribuida como documento CIDI/CIDS/inf.15/14  se tomaron  decisiones sobre las actividades preparatorias divididas en tres categorías:
1. Reuniones de la CIDS con carácter preparatorio, 

2. Reuniones para recibir insumos de organizaciones de la sociedad civil y actores 

sociales.

3. Actividades paralelas complementarias para concientizar a distintos segmentos de 

la población sobre la importancia del PIDS y del encuentro Ministerial. 

Se acordó que el proceso se llevaría a cabo de conformidad con un cronograma aprobado durante la reunión y distribuido como documento: CIDI/CIDS/inf.11/14,CIDI04503
Sin embargo,  se acordó que habría flexibilidad en las fechas  teniendo en cuenta los demás procesos en curso relacionados al tema,  incluyendo la 7ma  Cumbre de las Américas, y la necesidad de aprovechar sinergias.

En cuanto a las reuniones con carácter preparatorio se acordó tener dos reuniones de la CIDS con carácter preparatorio, quedando establecido que la primera reunión se realizara en la sede  de la organización y la segunda en un estado miembro con el fin de acercar la discusión a los Estados miembros. Las postulaciones se recibirán  por escrito y las mismas serian aceptadas por orden de llegada y comunicadas a las delegaciones. 
Tomando en consideración la relevancia de la tarea y del PIDS como instrumento hemisférico programático en la materia y siguiendo lo establecido tanto por la Asamblea General como por el reglamento de la CIDS,  se acordó que los dos encuentros de la Comisión propuestos tentativamente para los meses de marzo y Julio se realicen convocando  una  reunión de la CIDS con el único objetivo de revisar y actualizar el PIDS que cuente con dos sedes lo que también permitirá que otros países tengan la oportunidad de participar de manera activa en el proceso como anfitriones de esta Comisión.


Se acordó que los encuentros permitirán a la CIDS, como Comisión, alcanzar consensos sobre las áreas estratégicas de acción y el contenido del nuevo PIDS que deberán aprobar los Ministros en Honduras. 

Presentación del logotipo para la III Reunión Interamericana de Ministros Altas 
Autoridades de Desarrollo Sostenible 

Acto seguido de la adopción de los acuerdos indicados, se presentaron los resultados del  concurso para la selección del logo oficial que identificará la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades  de  Desarrollo Sostenible  con sede en Honduras en 2015.

La presidencia indicó que la convocatoria a participar en este concurso se realizó a nivel universitario en Honduras con énfasis en las carreras de diseño. Asimismo, destaco que se presentaron ideas, colores y  formas innovadoras. 
La presidencia expreso que el proceso de selección del logo ganador estuvo a cargo de un representante del CONADES, de un Representante de la Academia y uno de la cancillería de Honduras y se  concentró en nueve trabajos todos de la Universidad CEUTEC. Cada logo tenía gran potencial, sin embargo, los tres finales sobresalían por sus condiciones técnicas, simbólicas y filosóficas que llenaron las expectativas de la terna calificadora.

La Presidencia comunicó a las delegaciones que después de la deliberación se concluyó definir la posición de los tres mejores trabajos así: Primer lugar HENRY ROMERO con el símbolo “Hoja caracol”, Segundo lugar EDNA CARDENAS con el símbolo “Medias lunas” y el Tercer lugar GUSTAVO TORREZ con el símbolo “Hombre abraza flor”.

Finalmente, la  Presidencia indicó que la imagen que identificara la construcción de la  agenda de desarrollo sostenible post 2015 y de la  Reunión de Ministros  fue diseñada por HENRY ROMERO con el símbolo “Hoja caracol”. Este logo será impreso en un Sello Postal Conmemorativo de esta reunión histórica con sede en Honduras. Dicha estampilla estará en circulación a partir de enero del 2015.

Se acordó  enviar una carta de agradecimiento y felicitación a este joven en nombre de todos los países del Hemisferio. Para culminar este punto de agenda de la reunión, se realizó una presentación audiovisual clasificada  como CIDI/CIDS/inf.14/14,CIDI04511 que se encuentra disponible en el siguiente enlace: https://vimeo.com/110297966 
Presentación de  la Sociedad Civil y Actores Sociales Clave

Acto seguido, hubo un espacio para considerar  algunas perspectivas de la sociedad civil sobre los  trabajos de la CIDS tomando en consideración los mensajes resultantes del dialogo “Construyendo una agenda de desarrollo  sostenible post 2015 para las Américas” moderado por Glenda Umaña de CNN con la participación de sociedad civil, academia, y otros actores claves incluyendo por internet y redes sociales. Esta intervención destacó la  gran cultura de participación que existe en la OEA y la existencia de instrumentos como la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Publica en las Decisiones sobre Desarrollo Sostenible.  La Sra. Alejandra Goyenechea de la Organización Defenders of Wildlife compartió con la Comisión las perspectivas de la sociedad civil Las perspectivas compartidas  incluyeron que la sociedad civil exige que se debe mostrar atención en la prevención de problemas ambientales, transparencia en los procesos en los impactos ambientales, educación, voluntad política, impuestos verdes, poblaciones indígenas y su inclusión al diálogo y aislamiento de poblaciones en el continente, entre otros. La Sra. Goyenechea concluyó su presentación indicando que se debe enfocar en dos aspectos siendo establecer un balance en lo que se necesita hacer y lo que se puede hacer, y la necesidad de incrementar en la prevención y la conciencia en la región. Las perspectivas de la sociedad civil presentadas fueron posteriormente distribuidas a las delegaciones como documento: CIDI/CIDS/inf.16/14.
Vinculación con el proceso de Cumbres de las Américas

Para concluir esta sesión plenaria, y de cara también al próximo encuentro de los Jefes de Estado en las Américas que debatirá el desafío de la Cooperación en las Américas en el marco de la prosperidad y la equidad, hizo uso de la  palabra el Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de Relaciones Externas y Secretario del Proceso de Cumbre de las Américas  quien realizo una presentación sobre la vinculación del proceso Ministerial sobre Desarrollo Sostenible con el Proceso de Cumbres de las Américas que fue distribuida como documento: CIDI/CIDS/inf.9/14,CIDI04500
.
H. Quinta Sesión Plenaria: Resumen de los trabajos de la Comisión: Avanzando hacia una 
agenda común
La Presidencia abrió esta sesión plenaria dando el uso de la palabra al Sr. Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible quien hizo  una breve presentación analítica de lo que fue discutido durante los dos días de reunión.
Presentación a cargo de la Secretaría sobre los resultados de la reunión 
El Director Springer, resumió algunos de los resultados de la reunión, entre ellos el acuerdo de mantener la base del PIDS actual e incluir algún mecanismo para medir los avances y resultados vinculados a los objetivos de desarrollo sostenible que se discuten en el ámbito multilateral. El Director Springer, también analizo la discusión sobre temas como la necesidad de examinar los vínculos  entre el comercio, el desarrollo y los desastres naturales; la  integración  en el nuevo PIDS de la “contabilidad del capital natural” que contempla que los países incorporen los activos de su capital natural en sus cuentas nacionales;  el  reconocimiento de los desafíos en la búsqueda del  desarrollo sostenible y la necesidad de  tomar en cuenta las consecuencias no deseadas del proceso.
El Director Springer concluyo su análisis, indicando que el consenso de la reunión señaló que hubo avances “en las áreas de agua, gestión del riesgo de desastres, ciudades sostenibles, así como en el ámbito de la gobernanza y el estado de derecho en materia ambiental,”. Finalmente destacó la importancia de la coordinación del nuevo PIDS con los nuevos objetivos de desarrollo sostenible actualmente en discusión en el grupo de trabajo abierto de la Asamblea General de las Naciones Unidas y conforme a lo estipulado por el 44 periodo Ordinario de la Asamblea General de la Organización, celebrado en Asunción. 
Luego de la presentación del Director Springer, se  ofreció la palabra a las delegaciones participantes  para un último intercambio de perspectivas.   


Diálogo entre los integrantes de la Comisión
Como resultado del dialogo se acordó que la Secretaría presentase una versión revisada del informe sobre la implementación del PIDS (documento CIDI/CIDS/doc.2/14) para que la estructura del mismo coincidiera con la estructura del PIDS y refleje las áreas estratégicas de acción del programa. Asimismo, se acordó que la secretaria podría incluir en un documento separado información sobre otros proyectos realizados con relación a otros mandatos. 

I. Sesión de Clausura

Al dar inicio a la sesión de clausura, la Presidencia agradeció a todas las delegaciones y al equipo de la Secretaria por su participación,  su apoyo  y compromiso con el Desarrollo Sostenible  cedió el uso de la palabra a la la Sra. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA quien estuvo a cargo de las palabras de clausura (véase: CIDI/CIDS/inf.6/14,CIDI04496). La Secretaria Ejecutiva, clausuró la IV reunión del Comité Interamericano de Desarrollo Sostenible (CIDS), con un llamado a aprovechar al máximo la confluencia actual de varios procesos e iniciativas regionales y globales sobre cómo alcanzar un crecimiento económico que sea compatible con el bienestar social y medioambiental. “Lo que vemos hoy es una confluencia de varios procesos, desde el Camino Samoa, al documento el futuro que queremos, adoptado en la reunión de Rio + 20, y  al debate sobre los objetivos de desarrollo sostenible post 2015. Es así que tenemos en todos estos procesos, y aquí en la OEA, una oportunidad de coordinar lo que estamos haciendo como Organización y como Hemisferio con lo que está pasando a nivel mundial”, dijo la Secretaria Ejecutiva Tross. “Es poco común que  esto ocurra y que se pueda  aprovechar el momento para asegurarnos de que tenemos beneficios en el futuro”, agregó.
 En el cuanto al  proceso en marcha en que la  CIDS deberá recomendar la aprobación de  un nuevo Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (PIDS), la funcionaria de la OEA enfatizó la importancia de los siguientes puntos: tener metas que estén orientadas hacia la acción hemisférica, pero que tomen en cuenta circunstancias nacionales; integrando los asuntos económicos, sociales y medioambientales;  reconociendo la importancia de reducir la pobreza y la desigualdad.
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