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DÉROULEMENT DE LA RÉUNION
A. Convocation :
Par la résolution AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) "Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré", adoptée lors de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale de l'OEA tenue à Asunción en juin 2014, les États Membres ont prolongé le PIDS jusqu'en 2015 et ont demandé à la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) de se réunir les 22 et 23 octobre 2014 pour commencer une révision et une mise à jour du Programme interaméricain de développement durable (PIDS) ainsi que les préparatifs de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable (Honduras, 22 et 23 octobre 2015). Conformément à ce mandat de l'Assemblée générale, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) a décidé, lors de sa XXXIXe réunion ordinaire, tenue le 30 juin 2014, de convoquer la IVe Réunion ordinaire de la CIDS (CIDI/RES.296 (XXXIX-O/14) corr.1), laquelle a eu lieu au siège de l'Organisation les 22 et 23 octobre 2014.
B. Participants :

Des 180 personnes au total qui ont participé à cette réunion, 100 y assistaient en représentation de 28 États Membres. Étaient également présents des observateurs d'organismes internationaux et des représentants de la société civile (voir : CIDI/CIDS/doc.5/14,CIDI04515)

La réunion a été enrichie par la participation de personnalités telles que le Secrétaire à l'environnement et au développement durable de l'Argentine, M. Omar Vicente Judis; la Vice-ministre de l'environnement et de l'énergie du Costa Rica, Mme Patricia Madrigal Cordero; la Ministre de l'environnement et des ressources naturelles d'El Salvador, Mme Lina Pohl; le Vice-ministre de l'environnement du Guatemala, M. Sergio Raúl Ruano Solares; le Secrétaire exécutif du Conseil national du développement durable du Honduras, M. Francis Rafael Contreras; le Vice-ministre de la planification, M. Juan T. Monegro, et la Vice-ministre de la coopération et des affaires internationales, Mme Patricia Abreu Fernández, tous deux de la République dominicaine; le Directeur national de l'environnement de l'Uruguay, M. Jorge Rucks, la Secrétaire principale adjointe par intérim pour le Bureau des océans, de l'environnement et des affaires scientifiques eu Département d'État des États-Unis, Mme Anne Hall, et la Directrice régionale du Programme des Nations Unies pour l'environnement, Mme Patricia Benneke, entre autres personnalités distinguées.
C. Séance d'ouverture :



Allocutions de bienvenue par :

· S.E. Neil Parsan, Ambassadeur, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago 

près l’OEA, Président du CIDI
· S.E. Francis Contreras, Sous-secrétaire d'État au ministère de la Santé et 
Secrétaire exécutif du Conseil national du développement durable 
(CONADES), Président de la CIDS
· S. E. Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l'OEA 



Allocution du Président du CIDI :

S.E. Neil Parsan, Ambassadeur, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago près l’OEA, Président du CIDI, a donné la première allocution (voir : CIDI/CIDS/inf.7/14,CIDI04497), en faisant allusion au fait que de ce dialogue pourraient émaner d'importants éléments qui contribueront au succès des idéaux et aspirations mondiaux définis dans le document final —“L'avenir que nous voulons”— de la Conférence des Nations Unies sur le développement durable (Rio+20), qui a eu lieu à Rio de Janeiro, Brésil, en juin 2012. Un des principaux succès de Rio+20 a été l'accord qui est intervenu entre les États Membres relativement au lancement d'un processus pour élaborer une série d'objectifs de développement durable pour le futur. Lors de son allocution, l'ambassadeur Parsan a souligné l'importance de tenir compte de ces objectifs dans la révision du PIDS et pour le dialogue politique que mèneront les ministres au Honduras en 2015. 



Allocution du Président de la CIDS :

S.E. Francis Contreras, Sous-secrétaire d'État au ministère de la Santé et Secrétaire exécutif du Conseil national du développement durable (CONADES) du Honduras, complémente les mots de bienvenue (voir : CIDI/CIDS/inf.10/14,CIDI04502) et fait état du critère selon lequel le bien-être humain requiert l'existence d'un environnement sain, d'une justice sociale et d'une prospérité économique, et que pour parvenir à cette fin, il est indispensable que des efforts conjoints soient déployés au plan tant mondial que local, en jetant des ponts vers la durabilité par le biais de forums comme l'OEA. Il mentionne également que ce forum politique se verra renforcé comme espace de réflexion sur le chemin parcouru et celui qui doit encore être parcouru pour contribuer en tant qu'organisation avec des dispositions solides au développement durable des peuples de ce continent.



Allocution du Secrétaire général adjoint de l'OEA :

Au cours de son allocution, S. E. Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l'Organisation des États Américains (voir : CIDI/CIDS/inf.5/14,CIDI04491), se réfère à l'importance de la réunion dans le cadre d'un objectif commun par le biais d'un effort mondial d'élaboration d'un programme de développement durable post 2015. Il a mentionné que l'événement de lancement du processus réalisé le jour avant avec les États Membres et la société civile a suscité des débats et a entraîné des observations de diverses perspectives de façon franche et constructive. Il a noté la nécessité “d'assumer un leadership pour déterminer notre capacité d'encourager nos pays, nos peuples et notre région à viser les objectifs de développement durable.” La Secrétaire général adjoint  rappelle que notre continent possède des circonstances particulières pour faire face aux nouveaux défis par l'entremise de la coopération et de l'action collective de ses États indépendants entre eux, que le thème du développement durable précède d'une quarantaine d'années le rapport de la Commission Bruntland sur le développement durable.

D. Première séance plénière : Élection du bureau, adoption de l'ordre du jour et 
constitution de la Commission de style



Adoption de l'ordre du jour et du calendrier :

M. Francis Contreras,  représentant le Honduras, qui assume la présidence de la CIDS à la suite de son élection durant la troisième réunion ordinaire tenue ici également, au siège de l'OEA en 2002, ouvre la première séance plénière de la IVe Réunion ordinaire de la   CIDS et soumet à l'examen des participants le projet d'ordre du jour, d'ordre du jour annoté et de calendrier, contenus dans les documents CIDI/CIDS/doc. 3, 4 et 1 respectivement. Les trois documents ont été adoptés. 




Election du bureau :

Conformément à l'article 4 du Règlement de la CIDS, les membres suivants du bureau sont réélus par acclamation :

· Présidence : 

Honduras (M. Francis Contreras, Secrétaire exécutif du Conseil national pour le développement durable et Vice-ministre de la santé)

· 1ère vice-présidence :
Barbade (Nicole Parris, Première secrétaire, Représentante suppléante de la Barbade près l'OEA)

· 2ème vice-présidence :
Argentine (M. Omar Vicente Judis, Secrétaire à l'environnement et au développement durable)




Constitution de la Commission de style :

Tenant compte des travaux qu'aura à accomplir la CIDS et du fait que l'unique document que la Commission va réviser est le texte du Programme interaméricain de développement afin d'en réviser le style et la concordance des textes avant que la CIDS le soumette à l'examen final des ministres aux fins d'approbation, les délégations conviennent que la Commission de style va se réunir au siège de l'Organisation et qu'elle sera formée des délégations suivantes :

· des États-Unis, pour l'anglais
· du Canada, pour le français
· du Brésil, pour le portugais 

· du Honduras, pour l'espagnol

De même, il est convenu que les réunions de la Commission de style seront ouvertes à toutes les délégations.  

Les points de l'ordre du jour ayant tous été traités, M. Francis Contreras tient à exprimer sa reconnaissance pour la confiance qui a été manifestée à l'égard du Honduras et manifeste sa satisfaction quant au privilège et à l'occasion de travailler avec tous les États Membres de cette organisation pour établir un programme de travail qui nous permettra d'obtenir un développement durable et inclusif. De même, en assumant à nouveau la présidence, M. Contreras insiste sur l'importance de réactiver cette Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) et de tenir la IVe Réunion ordinaire de cette dernière au siège de l'OEA pour assurer que la CIDS poursuive régulièrement ses objectifs et remplisse ses fonctions conformément aux dispositions de son règlement, en mettant en évidence les fonctions suivantes :
· Proposer la formulation de la politique de l'Organisation en matière de développement durable;

· Promouvoir, superviser et évaluer le développement et l'exécution du Programme interaméricain de développement durable et examiner le progrès du Plan d'action des Amériques pour le développement durable.  

· Orienter la coordination et le suivi des décisions du Sommet des Amériques sur le développement durable et autres décisions pertinentes d'autres Sommets des Amériques; 

· Appuyer la préparation et le suivi des réunions spécialisées ou sectorielles au niveau ministériel ou leur équivalent dans le domaine du développement durable, comme celle que nous allons tenir au Honduras en 2015. 


Dans cet espace, la présidence lance un appel aux délégations présentes pour qu'elles tirent parti de l'occasion unique de bâtir conjointement pour l'Amérique un véritable programme de développement durable qui nous permette d'être le premier continent avec une vision concrète d'action relativement aux objectifs de développement durable (ODS) et au programme de développement post-2015. Finalement, au nom de la Présidence, M. Contreras signale que cette IVe réunion ordinaire de la CIDS doit être considérée comme le point de départ d'efforts qui nous permettront d'arriver à une Réunion des ministres et des hauts fonctionnaires chargés du développement durable  au Honduras avec un Programme interaméricain de développement durable qui intègre un programme continental établi avec la participation de la société civile et d'acteurs sociaux, sur la base d'engagements antérieurs et de la complémentarité, sans chevauchement, tout en tenant compte du caractère d'agence régionale des Nations Unies qu'a notre Organisation conformément à sa Charte.

Ensuite, les délégations des États-Unis et du Mexique prennent la parole pour féliciter les membres du bureau de leur réélection. De son côté, la responsable de la délégation des États-Unis, Mme Anne Hall,  Secrétaire principale adjointe par intérim au Bureau des océans, de l'environnement et des affaires scientifiques du Département d'État, reconnaît les efforts réalisés par l'Organisation en matière de développement durable et admet que ces efforts ont permis d'obtenir des succès importants dans la région.

L'ambassadeur Emilio Rabasa Gamboa, Représentant permanent du Mexique près l'Organisation, met à son tour en évidence les travaux de l'Organisation en la matière et insiste sur la nécessité d'une certaine cohérence avec le processus de définition de la vision stratégique de l'Organisation. 

E. Deuxième séance plénière : Suivi de la Déclaration de Santo Domingo pour le 
développement durable des Amériques et du Programme interaméricain de développement durable (PIDS)

La Présidence ouvre la deuxième séance plénière de la réunion qui inclut deux présentations sur les engagements acquis, la mise en œuvre du PIDS et des mandats ministériels, suivies de dialogues avec des experts qui ont permis de contextualiser les discussions sur les succès et les avances réalisées à partir de l'adoption du Programme interaméricain de développement durable (PIDS) en 2006 et la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable des Amériques en 2010. 



Suivi de la Déclaration de Santo Domingo pour le développement 



durable des Amériques :
 


La première présentation de la séance est faite par le Vice-ministre de la planification du Ministère de l'économie, de la planification et du développement de la République dominicaine, M. Juan T. Monegro (voir : CIDI/CIDS/inf.8/14,CIDI04499) qui, au cours de cette session, insiste sur le fait que les contributions les plus transcendantales de la Déclaration de Santo Domingo (2010) sont la reconnaissance des divers niveaux de développement et de vulnérabilité économique, sociale et environnementale des États du Continent, ainsi que la valeur qu'ont leurs écosystèmes et la diversité biologique et culturelle qui s'y trouvent, ainsi que l'importance du fait qu'il doit y avoir solidarité afin que les stratégies, politiques, plans et programmes se renforcent entre eux et contribuent au développement durable, à l'élimination de la faim et de la pauvreté, à la paix et à la démocratie dans les Amériques.


Le vice-ministre Monegro rappelle que la Déclaration est centrée sur les 29 initiatives d'action du PIDS actuel, et qu'elles doivent être considérées comme des actions complémentaires aux mandats du Programme en question. De même, le vice-ministre salue la convocation de la CIDS pour que celle-ci remplisse ses fonctions relativement au PIDS, les processus ministériels, le suivi des Sommets des Amériques et les accords multilatéraux de manière ordinaire tel que conçu par les États. Le Vice-ministre cite également à titre d'exemples de réussite résultant de la Déclaration de Santo Domingo, la mise en œuvre de la Stratégie interaméricaine pour la promotion de la participation du public aux processus de prise de décisions sur le développement durable (ISP) ainsi que le travail de sensibilisation de la jeunesse pour promouvoir la culture du développement durable, tout en soulignant l'importance de ces actions dans l'espace politique.


Enfin, il ajoute que la CIDS doit identifier des options qui puissent dimensionner les avances en matière de développement durable de manière qu'il puisse être comparé dans toute la région, en tenant compte de l'information disponible, en vérifiant qu'il n'y a pas de chevauchement et en générant des synergies avec les mécanismes existants, ainsi que les objectifs de développement durable proposés.




Mise en œuvre du Programme interaméricain pour le développement durable 



(PIDS):

La présentation sur les engagements pris dans la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable des Amériques a été complémentée par la présentation réalisée par le Secrétariat du rapport sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de développement durable, lequel a été distribué dans sa version la plus extensive comme document CIDI/CIDS/inf.2/14.  

La présentation réalisée par M. Cletus Springer, Directeur du Département de développement durable du Secrétariat général de l'OEA, a servi à son tour de base pour appuyer le dialogue suivant avec des experts sur des expériences de réussite et des défis dans le cadre de la mise en œuvre du PIDS.  


Le dialogue réalisé dans le cadre de cette séance est animé par M. Jorge Rucks, Directeur national de l'environnement de la République orientale de l'Uruguay. Y participent à titre d'experts :  Ronald Jackson, Directeur exécutif, Unité de coordination de CDEMA, Rob Wing, Chef du commerce et de l'environnement, Bureau de la qualité environnementale et des affaires transfrontalières, Bureau des affaires océaniques, environnementales et scientifiques, Arnold Kreilhuber, Spécialiste principal du Programme des Nations Unies pour l'environnement (PNUE) et M. Roger S. Pulwarty, Conseiller principal pour le climat et Directeur du système national intégré d'information sur la sécheresse de la National Oceanic and Atmospheric Administration (NOAA), États-Unis.
M. Jackson parle des expériences dans les Caraïbes par rapport à la mise en œuvre des mandats du PIDS dans le domaine de la gestion des risques, et il met l'accent sur la nécessité de continuer à lier le thème aux piliers économique, social et environnemental du développement durable. D'un autre côté, M. Kreilhuber met l'accent sur l'importante alliance qui existe entre l'OEA et le PNUE dans la mise en œuvre du PIDS et dans l'état de droit comme l'élément de fusion pour l'atteinte du développement durable, en mettant en évidence les programmes de formation judiciaire et le travail réalisé dans l'application de la législation environnementale. El M. Wing identifie certains efforts de réussite du Secrétariat général comme l'appui à la mise en œuvre d'accords environnementaux régionaux, tel que celui qui a été souscrit entre l'Amérique centrale et les États-Unis. 
M. Pulwarthy fait des commentaires sur le lien entre les divers domaines stratégiques d'action du PIDS et le changement climatique. Il souligne les efforts du Secrétariat général inclus à cet égard dans le rapport du Secrétariat, distribué comme document CIDI/CIDS/inf.2/14. 

Un dialogue s'établit ensuite entre les membres de la Commission, qui ont également eu la possibilité de poser des questions aux experts et au Directeur du Département du développement durable sur ce qui a été présenté. Le dialogue permet un échange de perspectives et une analyse de la situation afin d'identifier de façon générale les défis et les opportunités qui se présentent dans la région, et d'entamer la réflexion sur le prochain PIDS. 
F. Troisième séance plénière : Révision du PIDS
Proposition de la Présidence sur les domaines d'action stratégiques pour le PIDS :

La Présidence ouvre la troisième séance plénière de la réunion avec l'objectif d'échanger diverses perspectives et de tenir un dialogue significatif sur la base de la présentation d'une proposition de domaines d'action stratégiques pour le PIDS post 2015, présentée par la Présidence (voir CIDI/CIDS/inf.12/14,CIDI04507) 

La Présidence partage certaines réflexions sur sa vision relativement au nouveau PIDS, en prenant comme base la note conceptuelle distribuée (voir CIDI/CIDS/doc.2/14), qui a été élaborée par le Secrétariat avec les contributions de plus de 18 institutions réunies dans un Comité exécutif national formé au Honduras, pour appuyer les travaux comme la présidence de la CIDS. 


La proposition présentée par la Présidence illustre l'ample trajectoire accomplie dans le Continent dans le thème du développement durable à partir du Sommet des Amériques de Santa Cruz de la Sierra en 1996. Elle souligne également que les rencontres des ministres ont été appuyées par les présidents dans le cadre du processus des Sommets, ce qui dénote la pertinence du programme. 


D'un autre côté, la Présidence propose d'utiliser le concept du développement durable adopté en 1987 par  la Commission mondiale sur l'environnement et le développement, qui a défini pour la première fois le développement durable comme un “développement qui satisfait aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures de satisfaire à leurs propres besoins". 


Cependant, au lieu d'être centré sur des piliers statiques, la Présidence encourage à voir le concept avec des dimensions économiques, sociales et environnementales qui convergent et se complémentent de façon intégrée et sans fragmentation avec la paix et la sécurité à l'échelle du Continent 


Dans sa présentation, la Présidence souligne qu'il existe des synergies entre le processus de révision du PIDS et d'autres processus à l'intérieur et à l'extérieur de l'OEA. Elle mentionne également qu'elle partage la vision du programme de développement post 2015 de l'ONU, qui cherche à obtenir un développement inclusif, centré sur les personnes et durable, raison pour laquelle elle juge important de tirer parti des synergies. 


La proposition réalisée par la Présidence se concentre sur le fait que les domaines d'action stratégiques identifiés pour le nouveau PIDS devront contribuer à la mise en œuvre des résultats de Rio+20. Ils doivent également aider à formuler un cadre commun d'action qui aborde les quatre dimensions et les trois principes établis par le groupe de travail de l'ONU dans le rapport "L'avenir que nous voulons pour tous". Cela veut dire que pour l'élaboration de la première ébauche du PIDS que devra préparer le Secrétariat, les domaines stratégiques du PIDS sont constitués des quatre dimensions du développement durable (durabilité environnementale, développement social inclusif, développement économique inclusif, paix et sécurité) et au sein de chacune d'entre elles, il y aura une sélection des objectifs et des conditions facilitatrices auxquels l'OEA peut contribuer pour avoir une valeur ajoutée. La proposition a été distribuée comme document CIDI/CIDS/inf.12/14,CIDI04507 dans lequel on trouvera plus de détails.



Échange de perspectives sur la révision du PIDS

Tenant compte de la présentation réalisée par la Présidence, on passe ensuite à un échange de perspectives avec des autorités en la matière, afin que la Commission puisse bénéficier de diverses visions sur les priorités et domaines stratégiques possibles pour le nouveau PIDS.


L'échange de perspectives est animé par M. Peter Lallas, Conseiller principal du Fonds pour l'environnement mondial (FEM). Y participent à titre d'experts l'honorable Juan Antonio Hernández, député, Président de la Commission de protection sociale, Congrès National du Honduras, et Mme Donnalyn Charles, préposée au développement durable du ministère du Développement durable, de l'Énergie, de la Science et de la Technologie de Sainte-Lucie. 


Le député Hernandez insiste sur l'importance de l'inclusion sociale dans le cadre du développement durable et il met en évidence le rôle d'acteurs comme les parlementaires dans les processus de cette nature. Le député indique également les mesures à prendre pour continuer d'appuyer les considérations présentées par la Présidence. De son côté, Mme Charles mentionne qu'il est nécessaire de tenir compte des différences entre les États, en particulier en ce qui a trait aux niveaux de développement et aux priorités tant évidentes comme le changement climatique. 


Avant de mettre un terme au dialogue, M. Lallas souligne l'importance de la mise en œuvre et que la révision du PIDS se fasse en synergie avec d'autres processus comme la stratégie GEF 2020,  pour que sa mise en œuvre soit effective. 

La Commission prend note de l'échange de ces diverses perspectives et un dialogue significatif se tient ensuite, dans le cadre duquel des contributions ont été reçues des États Membres pour la prise de décisions nécessaires pour réaliser la révision et la mise à jour du PIDS. Les principales réflexions des États Membres à ce sujet sont orientées sur la nécessité que la révision du PIDS se cadre dans la vision stratégique de l'Organisation et qu'elle soit cohérente avec le processus de définition des objectifs du développement durable post 2015. 

Tout en tenant compte des réflexions intéressantes relativement au thème de la convocation, la Présidence demande aux délégations de faire parvenir par écrit au Département du développement durable leurs contributions relatives aux domaines d'action stratégiques possibles pour le nouveau PIDS, à titre de contribution aux travaux qui seront réalisés au cours des prochains mois relativement à la révision du Programme. De même, il est convenu que le Secrétariat élaborera un format pour la réception des contributions de la part des États Membres qui devront être présentées avant le 15 décembre 2014. 
G. Quatrième séance plénière : Vers Honduras 2015 : Bâtir un programme de 


développement durable post-2015 pour les Amériques
La Présidence ouvre la quatrième séance plénière lors de laquelle est traitée la feuille de route élaborée par la présidence pour arriver à la réunion des ministres au Honduras avec un ordre du jour défini dans le cadre du PIDS. 
Présentation des processus de révision du PIDS et préparation de la IIIe Réunion 
des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable par la Présidence
La présentation de la feuille de route pour les processus de révision du PIDS et la préparation de la IIIe Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable par la présidence a été réalisée par Mme Xiomara Cubas, Coordinatrice technique du Conseil national du développement durable  (CONADES) du Honduras.  

Sur la base de la présentation distribuée comme document CIDI/CIDS/inf.15/14, des décisions ont été prises relativement aux activités préparatoires divisées en trois catégories :

1. Réunions de la CIDS de nature préparatoire, 

2. Réunions pour recevoir des contributions d'organisations de la société civile et 

d'acteurs sociaux.

3. Activités parallèles complémentaires pour sensibiliser divers segments de 

la population à l'importance du PIDS et de la rencontre ministérielle. 

Il est convenu que le processus serait réalisé en conformité avec un chronogramme approuvé au cours de la réunion et distribué comme document CIDI/CIDS/inf.11/14,CIDI04503
Cependant, il est convenu qu'il y aurait une certaine souplesse quant aux dates, en tenant compte des autres processus en cours qui sont liés au thème, y compris le Septième Sommet des Amériques, et de la nécessité de tirer parti des synergies.

En ce qui concerne les réunions à caractère préparatoire, il est convenu de tenir deux réunions de la CIDS à caractère préparatoire, étant entendu que la première réunion se tiendra au siège de l'organisation et la deuxième dans un État membre afin de rapprocher la discussion des État Membres. Les demandes seront reçues par écrit et seront acceptées par ordre d'arrivée et communiquées aux délégations. 
Tout en prenant en considération la pertinence de la tâche et du PIDS comme instrument continental programmatique en la matière et conformément à ce qui a été établi tant par l'Assemblée générale que par le règlement de la CIDS, il est convenu que les deux rencontres de la Commission proposées provisoirement pour les mois de mars et juillet seront réalisées en convoquant une réunion de la CIDS  dans le seul objectif de réviser et de mettre à jour le PIDS qui compte deux sièges, ce qui permettra également à d'autres pays d'avoir l'occasion de participer de façon active au processus comme hôtes de cette commission.


Il est convenu que les rencontres permettront à la CIDS, en tant que commission, d'obtenir des consensus sur les domaines d'action stratégiques et le contenu du nouveau PIDS que les ministres devront approuver au Honduras. 

Présentation du logo pour la IIIe Réunion interaméricaine des ministres et 
hauts fonctionnaires chargés du développement durable 

Après l'adoption des accords indiqués, on a présenté les résultats du concours pour la sélection du logo officiel qui identifiera la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, qui se tiendra au Honduras en 2015.

La présidence indique que l'invitation à participer à ce concours a été faite au niveau universitaire au Honduras avec un accent sur les carrières de design. Elle souligne également que des idées, couleurs et formes novatrices ont été présentées. 
La présidence signale que le processus de sélection du logo gagnant a été confié à un représentant du CONADES, à un représentant du milieu universitaire et à un représentant du ministère des Affaires étrangères du Honduras et qu'ils se sont penchés sur neuf travaux, tous réalisés à l'Université CEUTEC. Chaque logo présentait un grand potentiel, cependant les trois finalistes se distinguaient par leurs conditions techniques, symboliques et philosophiques et répondaient aux attentes exprimées dans la liste de qualifications.

La présidence communique aux délégations qu'après délibération, les trois meilleurs travaux ont été classés comme suit : Première place - HENRY ROMERO avec le symbole “Hoja caracol” ["Escargot sur feuille"], Deuxième place - EDNA CARDENAS avec le symbole “Medias lunas” ["Croissants de lune"], et en Troisième place - GUSTAVO TORREZ avec le symbole “Hombre abraza flor” ["Homme embrassant une fleur"].

Finalement, la présidence indique que l'image qui identifiera l'établissement du programme de développement durable post 2015 et la réunion des ministres a été conçue par HENRY ROMERO avec le symbole “Hoja caracol” ["Escargot sur feuille"]. Ce logo sera imprimé sur un timbre postal commémoratif de cette réunion historique qui se tiendra au Honduras. Le timbre sera en circulation à partir de janvier 2015.

Il est convenu d'envoyer une lettre de remerciement et de félicitation à ce jeune homme au nom de tous les pays du Continent. Pour mettre un terme à ce point de l'ordre du jour de la réunion, une présentation audiovisuelle est réalisée et classée comme document CIDI/CIDS/inf.14/14,CIDI04511, qui peut être consultée au moyen du lien suivant : https://vimeo.com/110297966 

Présentation de  la société civile et des acteurs sociaux clés
Ensuite, il y un moment pour examiner certaines perspectives de la société civile sur les travaux de la CIDS, en prenant en considération les messages résultant du dialogue “Bâtir un programme de développement durable post-2015 pour les Amériques”, animé par Glenda Umaña de CNN, avec la participation de la société civile, du milieu universitaire et d'autres acteur clés, y compris par le biais de l'internet et des réseaux sociaux. Cette intervention met en évidence la grande culture de participation qui existe à l'OEA et l'existence d'instruments comme la Stratégie interaméricaine pour la promotion de la participation du public aux processus de prise de décisions sur le développement durable. Mme Alejandra Goyenechea, de l'organisation Defenders of Wildlife, partage avec la Commission les perspectives de la société civile. Les perspectives partagées incluent que la société civile exige de montrer une attention particulière à la prévention des problèmes environnementaux, une transparence dans les processus, dans les impacts environnementaux, l'éducation, la volonté politique, les taxes vertes, les populations autochtones et leur inclusion dans le dialogue et l'isolement des populations dans le continent, entre autres. Mme Goyenechea conclut sa présentation en indiquant qu'il y a lieu de se concentrer sur deux aspects, soit établir un équilibre entre ce qu'il est nécessaire de faire et ce qui peut se faire, et la nécessité de renforcer la prévention et la sensibilisation dans la région. Les perspectives de la société civile présentées ont été distribuées par la suite aux délégations et sont contenues dans le document CIDI/CIDS/inf.16/14,CIDI04516

Liens avec le processus des Sommets des Amériques
Pour conclure cette séance plénière, et en vue de la prochaine rencontre des chefs d'État des Amériques qui discutera du défi de la coopération dans les Amériques dans le cadre de la prospérité et de l'équité, l'ambassadeur Alfonso Quiñonez, Secrétaire aux relations extérieures et Secrétaire du processus des Sommets des Amériques prend la parole. Il fait un exposé sur le lien du processus ministériel sur le développement durable avec le processus des Sommets des Amériques dont le contenu est distribué comme document CIDI/CIDS/inf.9/14,CIDI04500
H. Cinquième séance plénière : Résumé des travaux de la Commission : Pour un programme commun
La Présidence ouvre cette séance plénière en donnant la parole à M. Cletus Springer, Directeur du Département du développement durable, qui fait un bref exposé analytique de ce qui a été discuté au cours des deux jours de réunion.
Présentation du Secrétariat sur les résultats de la réunion 

Le directeur Springer résume certains des résultats de la réunion, notamment l'accord relatif au maintien de la base du PIDS actuel et l'inclusion d'un mécanisme pour mesurer les avances et les résultats liés aux objectifs de développement durable qui ont été discutés au plan multilatéral. Le directeur Springer analyse également la discussion sur des thèmes tels que la nécessité d'examiner les liens entre le commerce, le développement et les catastrophes naturelles; l'intégration dans le nouveau PIDS de la “comptabilisation du capital naturel” qui encourage les pays à incorporer les actifs de leur capital naturel dans leurs comptes nationaux;  la reconnaissance des défis qui se présentent dans la recherche du développement durable et la nécessité de tenir compte des conséquences non souhaitées du processus.
M. Springer conclut son analyse en indiquant que la réunion a obtenu un consensus quant au fait qu'il y a eu des avances “dans les domaines de l'eau, de la gestion des risques de catastrophes, des villes durables, ainsi que dans le domaine de la gouvernance et de l'état de droit en matière environnementale”. Finalement, il souligne l'importance de la coordination du nouveau PIDS avec les nouveaux objectifs du développement durable actuellement en discussion au sein du groupe de travail ouvert de l'Assemblée générale des Nations Unies, en accord avec les dispositions prises par la 44e Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation, tenue à Asunción. 
Après la présentation de M. Springer, la parole est cédée aux délégations participantes pour un dernier échange de perspectives.   
 

Dialogue entre les membres de la Commission
À la suite du dialogue, il a été convenu que le Secrétariat présenterait une version révisée du rapport sur la mise en œuvre du PIDS (document CIDI/CIDS/doc.2/14) pour que la structure de ce rapport coïncide avec la structure du PIDS et reflète les domaines stratégiques d'action du programme. De même, il a été convenu que le secrétariat pourrait inclure dans un document séparé des informations sur d'autres projets réalisés relativement à d'autres mandats. 

I. Séance de clôture
En ouvrant la séance de clôture, le Président remercie toutes les délégations et l'équipe du Secrétariat pour leur participation, leur appui et leur engagement à l'égard du développement durable, il cède la parole à Mme Sherry Tross, Secrétaire exécutive au développement intégré de l'OEA, chargée de prononcer l'allocution de clôture (voir : CIDI/CIDS/inf.6/14,CIDI04496). La Secrétaire exécutive met fin à la IVe réunion de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS), en lançant un appel à tirer le meilleur parti de la confluence actuelle de divers processus et initiatives au niveau régional et mondial sur la façon d'obtenir une croissance économique qui est compatible avec le bien-être social et environnemental. “Ce que nous voyons aujourd'hui est une confluence de divers processus, du Camino Samoa au document L'avenir que nous voulons, adopté dans le cadre de la réunion de Rio + 20, et au débat sur les objectifs du développement durable pour l'après-2015. C'est ainsi que nous avons dans tous ces processus, et ici à l'OEA, une occasion de coordonner ce que nous entreprenons comme organisation et comme continent avec ce qui se passe au niveau mondial”, a dit la Secrétaire exécutive Tross. “Il est peu courant que ceci arrive et que nous puissions tirer parti du moment pour nous assurer que nous en retirons des avantages à l'avenir”, a-t-elle ajouté.
 En ce qui concerne le processus en cours, dans le cadre duquel la CIDS devra recommander l'approbation d'un nouveau Programme interaméricain de développement durable (PIDS), les fonctionnaires de l'OEA insistent sur l'importance des points suivants : avoir des buts qui sont axés sur une action continentale, mais qui tiennent compte des circonstances nationales, tout en intégrant les questions économiques, sociales et environnementales et en reconnaissant l'importance d'une réduction de la pauvreté et des inégalités.
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