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RELATÓRIO DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

COMISSÃO INTERAMERICANA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL (CIDS)

 “Construindo uma agenda de desenvolvimento sustentável pós-2015 para as Américas”

I.
DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS DA REUNIÃO 
A. Convocação
Na resolução AG/RES. 2816 (XLIV-O/14), “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”, aprovada no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, realizada em Assunção, em junho de 2014, os Estados membros prorrogaram o PIDS até 2015 e determinaram que a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS) se reunisse em 22 e 23 de outubro de 2014 para iniciar uma revisão e atualização do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS) e os preparativos da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável (Honduras, 22 e 23 de outubro de 2015). Em cumprimento a esse mandato da Assembleia Geral, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), em sua Trigésima Nona Reunião Ordinária, realizada em 30 de junho de 2014, decidiu convocar a Quarta Reunião Ordinária da CIDS [CIDI/RES.296 (XXXIX-O/14) corr.1], que se realizou na sede da Organização em 22 e 23 de outubro de 2014.
B. Participantes


Participaram da reunião 180 pessoas, das quais 100 em representação de 28 Estados membros. Também estiveram presentes observadores de organismos internacionais e representantes da sociedade civil (ver CIDI/CIDS/doc.5/14, CIDI04515).

A reunião foi enriquecida com a participação de reconhecidas figuras como o Secretário de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável da Argentina, Omar Vicente Judis; a Vice-Ministra do Meio Ambiente e Energia da Costa Rica, Patricia Madrigal Cordero; a Ministra de Meio Ambiente e Recursos Naturais de El Salvador, Lina Pohl; o Vice-Ministro de Meio Ambiente da Guatemala, Sergio Raúl Ruano Solares; o Secretário Executivo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Sustentável de Honduras, Francis Rafael Contreras; o Vice-Ministro de Planejamento, Juan T. Monegro, e a Vice-Ministra de Cooperação e Assuntos Internacionais, Patricia Abreu Fernández, ambos da República Dominicana; o Diretor Nacional de Meio Ambiente do Uruguai, Jorge Rucks; a Secretária Principal Adjunta Interina do Bureau de Oceanos e Assuntos Ambientais e Científicos do Departamento de Estado dos Estados Unidos, Anne Hall; e a Diretora Regional do Programa das Nações Unidas para o Meio Ambiente, Patricia Benneke, entre outras eminentes personalidades.
C. Sessão de abertura

Os discursos de boas-vindas estiveram a cargo das seguintes autoridades.
· Embaixador, Representante Permanente de Trinidad e Tobago 
junto à OEA e Presidente do CIDI, Neil Parsan
· Subsecretário de Estado de Saúde e Secretário Executivo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Sustentável (CONADES), Francis Contreras, Presidente da CIDS
· Secretário-Geral Adjunto da OEA, Albert Ramdin 



Discurso do Presidente do CIDI


O Representante Permanente de Trinidad e Tobago junto à OEA e Presidente do CIDI, Embaixador Neil Parsan, pronunciou o discurso de abertura (ver CIDI/CIDS/inf.7/14, CIDI04497), e aludiu a que desse diálogo podem decorrer importantes elementos que contribuirão para a consecução dos ideais e aspirações globais apresentados no documento final – “O futuro que queremos para todos” – da Conferência das Nações Unidas sobre o Desenvolvimento Sustentável (Rio+20), realizada no Rio de Janeiro, Brasil, em junho de 2012. Uma das principais realizações da Rio+20 foi o acordo a que chegaram os Estados membros de lançar um processo para elaborar uma série de objetivos de desenvolvimento sustentável para o futuro. O Embaixador Parsan destacou em seu discurso a importância de que esses objetivos sejam considerados na revisão do PIDS e no diálogo político que os Ministros manterão em Honduras em 2015. 



Discurso do Presidente da CIDS


O Subsecretário de Estado de Saúde e Secretário Executivo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Sustentável (CONADES) de Honduras, Francis Contreras, complementou o discurso de boas-vindas (ver CIDI/CIDS/inf.10/14, CIDI04502) falando sobre o critério de que o bem-estar humano pleno requer a existência de um meio ambiente sadio, de justiça social e de prosperidade econômica; e que para se alcançar esse resultado são indispensáveis esforços conjuntos, do âmbito mundial ao local, estendendo pontes para a sustentabilidade por meio de foros como o da OEA. Também fez menção a que esse foro político será fortalecido como espaço de reflexão sobre o caminho percorrido e o que falta recorrer para contribuir como Organização com passos sólidos para o desenvolvimento sustentável dos povos deste Hemisfério.



Discurso do Secretário-Geral Adjunto da OEA

Em sua intervenção, o Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, Albert Ramdin (ver CIDI/CIDS/inf.5/14, CIDI04491), se referiu à importância da reunião para um objetivo comum mediante um esforço global de preparar uma agenda de desenvolvimento sustentável pós-2015. Fez menção a que o evento de lançamento do processo realizado no dia anterior com os Estados membros e a sociedade civil possibilitou debates e a formulação de observações de diferentes perspectivas, de maneira franca e construtiva. Ressaltou a necessidade de “assumir a liderança na determinação de nossa capacidade de incentivar nossos países, nosso povo e nossa região em direção aos objetivos do desenvolvimento sustentável”. O Secretário-Geral Adjunto lembrou que nosso Hemisfério reveste circunstâncias especiais para enfrentar novos desafios por meio da cooperação e da ação coletiva de seus Estados independentes, e que o tema desenvolvimento sustentável na OEA antecede em quase quatro décadas o relatório da Comissão Bruntland sobre desenvolvimento sustentável.

D. Primeira sessão plenária: Eleição das autoridades, aprovação da agenda e 
constituição da Comissão de Estilo



Aprovação da agenda e do calendário

O representante de Honduras, Doutor Francis Contreras, na qualidade de Presidente da CIDS, eleito na Terceira Reunião Ordinária realizada na sede da OEA em 2002, deu início à primeira sessão plenária da Quarta Reunião Ordinária da CIDS e submeteu à consideração do plenário os projetos de agenda, de agenda anotada e de calendário, constantes dos documentos CIDI/CIDS/doc. 3, 4 e 1, respectivamente. 

Os três documentos foram aprovados. 




Eleição das autoridades

Em conformidade com o artigo 4 do Regulamento da CIDS, foram reeleitas por aclamação as autoridades abaixo.
· Presidência 


Honduras (Doutor Francis Contreras, Secretário Executivo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Sustentável e Subsecretário de Estado de Saúde)

· Primeira Vice-Presidência


Barbados (Nicole Parris, Primeira Secretária, Representante Suplente de Barbados junto à OEA)

· Segunda Vice-Presidência


Argentina (Doutor Omar Vicente Judis, Secretário de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável)



Constituição da Subcomissão de Estilo

Levando em conta os trabalhos que a CIDS terá por diante, e que o único documento que a Subcomissão revisaria seria o texto do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável, no tocante ao estilo e à concordância dos textos, antes que a CIDS o submeta à consideração final dos Ministros para aprovação, as delegações acordaram que a Subcomissão de Estilo se reunirá na sede da Organização e será constituída pelas delegações abaixo nomeadas. 
· Estados Unidos para o idioma inglês.
· Canadá para o francês. 
· Brasil para o português. 

· Honduras para o espanhol. 
Também se acordou que as reuniões da Subcomissão de Estilo seriam abertas a todas as delegações. 

Concluídos os assuntos de ordem da primeira sessão plenária, o Doutor Francis Contreras agradeceu a confiança depositada em Honduras e expressou sua satisfação quanto ao privilégio e à oportunidade de trabalhar com todos os Estados membros da Organização para construir uma agenda de trabalho que nos possibilite alcançar um desenvolvimento sustentável com inclusão. Ao receber novamente a Presidência, o Doutor Contreras enfatizou a importância da reativação desta Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS) e da realização de sua Quarta Reunião Ordinária na sede da OEA, para comemorar a manutenção do objetivo regulamentar da CIDS, exercendo as funções definidas em seu regulamento, dentre as quais se destacam:
· propor a formulação da política da Organização em matéria de desenvolvimento sustentável;

· promover, supervisionar e avaliar o desenvolvimento e a execução do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável e acompanhar o andamento do Plano de Ação de Desenvolvimento Sustentável das Américas; 
· orientar a coordenação e o acompanhamento das decisões da Cúpula das Américas sobre Desenvolvimento Sustentável bem como as que sejam relevantes de outras Cúpulas das Américas; e 
· apoiar a preparação e o acompanhamento de reuniões especializadas ou setoriais em âmbito ministerial ou seu equivalente na área de desenvolvimento sustentável, como a que realizaremos em Honduras em 2015. 


A Presidência fez um apelo às delegações presentes para que se beneficiem da oportunidade inigualável de construir juntos para a América uma verdadeira agenda de desenvolvimento sustentável que nos permita ser o primeiro Hemisfério com uma visão concreta de ação quanto aos objetivos de desenvolvimento sustentável (ODS) e da Agenda de Desenvolvimento Pós-2015. Finalmente, em nome da Presidência, o Doutor Contreras declarou que esta Quarta Reunião Ordinária da CIDS deve ser considerada o ponto de partida de esforços que nos permitam chegar a uma Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável em Honduras com um Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável que incorpore uma agenda hemisférica construída com a participação da sociedade civil e dos atores sociais com base em compromissos prévios e na complementariedade, sem duplicidade, levando em conta o caráter de agência regional das Nações Unidas que tem nossa Organização conforme sua Carta.

Em seguida, fizeram uso da palavra as delegações dos Estados Unidos e do México, respectivamente, para cumprimentar as autoridades pela reeleição. A Chefe da Delegação dos Estados Unidos, Anne Hall, Secretária Principal Adjunta Interina do Bureau de Oceanos e Assuntos Ambientais e Científicos do Departamento de Estado, reconheceu os esforços da Organização na área do desenvolvimento sustentável, e como esses resultaram em conquistas importantes para a região.

O Representante Permanente do México junto à Organização, Embaixador Emilio Rabasa Gamboa, destacou, por outro lado, os trabalhos da Organização no tema e salientou a necessidade de coerência no processo de definição da visão estratégica da Organização. 

E. Segunda sessão plenária: Acompanhamento da Declaração de São Domingos para o 
Desenvolvimento Sustentável das Américas e do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS)

A Presidência abriu a segunda sessão plenária da reunião, que incluiu duas exposições, sobre os compromissos assumidos e a implementação do PIDS e dos mandatos ministeriais, seguidas de diálogos com especialistas, que possibilitaram contextualizar as discussões sobre as realizações e o progresso alcançado a partir da aprovação do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS) em 2006 e da Declaração de São Domingos para o Desenvolvimento Sustentável das Américas em 2010. 
Acompanhamento da Declaração de São Domingos para o Desenvolvimento Sustentável das Américas


A primeira exposição da sessão esteve a cargo do Vice-Ministro de Planejamento do Ministério da Economia, Planejamento e Desenvolvimento da República Dominicana, Juan T. Monegro (ver CIDI/CIDS/inf.8/14, CIDI04499), que enfatizou, nessa sessão, que no plano político, as contribuições mais importantes da Declaração de São Domingos (2010) são o reconhecimento dos diferentes níveis de desenvolvimento e vulnerabilidade econômica, social e ambiental dos Estados do Hemisfério bem como o valor de seus ecossistemas e sua diversidade biológica e cultural, além da importância da solidariedade a fim de que as estratégias, políticas, planos e programas se reforcem entre eles e contribuam para o desenvolvimento sustentável, para a erradicação da fome e da pobreza, para a paz e para a democracia nas Américas.


O Vice-Ministro Monegro ressaltou que a Declaração se centra nas 29 iniciativas de ação que fortalecem as áreas estratégicas de ação do atual PIDS, e que devem ser consideradas ações complementares aos mandatos desse Programa. O Vice-Ministro também elogiou a convocação da CIDS para que esta leve a cabo suas funções em relação ao PIDS, aos processos ministeriais, ao acompanhamento das Cúpulas das Américas e aos acordos multilaterais da maneira habitual, conforme foi concebido pelos Estados. O Vice-Ministro citou ainda como exemplos bem-sucedidos decorrentes da Declaração de São Domingos a implementação da Estratégia Interamericana para a Promoção da Participação Pública na Tomada de Decisões sobre Desenvolvimento Sustentável (ISP) e o trabalho de sensibilização da juventude para promover a cultura do desenvolvimento sustentável, acentuando a importância dessas ações no espaço político.


Por último, acrescentou que a CIDS deve definir opções que possam dimensionar os avanços em matéria de desenvolvimento sustentável, de maneira que seja possível estabelecer comparações entre os países da região, levando em conta as informações disponíveis, desde que não estejam duplicadas, bem como gerando sinergias com os mecanismos existentes nessa área, como os objetivos de desenvolvimento sustentável propostos.



Implementação do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS)

A exposição sobre os compromissos assumidos na Declaração de São Domingos para o Desenvolvimento Sustentável das Américas foi complementada com a apresentação pela Secretaria do relatório sobre a implementação do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável, que foi distribuído, em sua versão mais extensa, como documento CIDI/CIDS/inf.2/14. 
A exposição do Diretor do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria-Geral da OEA, Cletus Springer, serviu, por sua vez, de base para manter o diálogo seguinte com especialistas sobre experiências bem-sucedidas e desafios na implementação do PIDS. 

O diálogo mantido nessa sessão foi moderado pelo Diretor Nacional de Meio Ambiente da República Oriental do Uruguai, Jorge Rucks, e dele participaram como especialistas o Diretor Executivo, Unidade Coordenadora da CDEMA, Ronald Jackson; o Chefe de Comércio e Meio Ambiente, Escritório de Qualidade Ambiental e Assuntos Transfronteiriços, Bureau de Oceanos e Assuntos Ambientais e Científicos, Rob Wing; o Especialista Sênior do Programa das Nações Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA), Arnold Kreilhuber; e o Assessor Sênior para o Clima e Diretor do Sistema Nacional Integrado de Informação sobre a Seca da Administração Nacional Oceânica e Atmosférica (NOAA) dos Estados Unidos, Roger S. Pulwarty. 
O Senhor Jackson falou de experiências no Caribe em relação à implementação dos mandatos do PIDS na área de gestão de riscos, e salientou a necessidade de que se continue vinculando o tema aos pilares econômico, social e ambiental do desenvolvimento sustentável. Por sua vez, o Senhor Kreilhuber ressaltou a importante parceria entre a OEA e o PNUMA na implementação do PIDS e no Estado de Direito como o elemento de fusão para a consecução do desenvolvimento sustentável, destacando os programas de capacitação judicial e o trabalho na aplicação da legislação ambiental. O Senhor Wing apontou algumas ações bem-sucedidas da Secretaria-Geral, como o apoio à implementação de acordos ambientais regionais como o assinado entre a América Central e os Estados Unidos. 
O Senhor Pulwarthy comentou a vinculação entre as diferentes áreas estratégicas de ação do PIDS e a mudança climática. Falou sobre os esforços da Secretaria-Geral nesse campo, que figuram no relatório da Secretaria distribuído como documento CIDI/CIDS/inf.2/14. 

Em seguida registrou-se um diálogo entre os integrantes da Comissão, que também tiveram a oportunidade de dirigir perguntas aos especialistas e ao Diretor do Departamento de Desenvolvimento Sustentável sobre os assuntos expostos. O diálogo possibilitou um intercâmbio de perspectivas e uma análise da situação, com o objetivo de identificar de maneira geral os desafios e as oportunidades que se apresentam na região e de iniciar a reflexão sobre o próximo PIDS. 
F. Terceira sessão plenária: Revisão do PIDS
Proposta da Presidência sobre as áreas estratégicas de ação do PIDS

A Presidência deu início à quarta sessão plenária da reunião, cujo objetivo era promover um intercâmbio de diferentes perspectivas e manter um diálogo significativo com base na apresentação de uma proposta de áreas estratégicas de ação para o PIDS pós-2015, apresentada pela Presidência (ver CIDI/CIDS/inf.12/14, CIDI04507). 

A Presidência expôs algumas reflexões sobre sua visão do novo PIDS, tomando por base a nota conceitual distribuída (ver CIDI/CIDS/doc.2/14), elaborada pela Secretaria com a contribuição de mais de 18 instituições que constituem a Comissão Executiva Nacional formada em Honduras para apoiar os trabalhos da Presidência da CIDS. 


A proposta apresentada pela Presidência mostrou o amplo trajeto percorrido no Hemisfério na área do desenvolvimento sustentável a partir da Cúpula das Américas de Santa Cruz de la Sierra em 1996. Também destacou que os encontros de ministros foram estimulados pelos presidentes no âmbito do processo de Cúpulas, o que denota a relevância da agenda. 


Por outro lado, a Presidência propôs utilizar o conceito de desenvolvimento sustentável adotado em 1987 pela Comissão Mundial sobre o Meio Ambiente e o Desenvolvimento que definiu pela primeira vez desenvolvimento sustentável como o “desenvolvimento que atende às necessidades do presente sem comprometer a capacidade das gerações futuras de atender às próprias necessidades". 


No entanto, em vez de se concentrar em pilares estáticos, a Presidência fez um apelo em prol do conceito com dimensões econômicas, sociais e ambientais que convergem e se complementam, de forma integrada e sem fragmentação, com a paz e a segurança hemisférica. 


Em sua exposição, a Presidência destacou que existem sinergias entre o processo de revisão do PIDS e outros processos dentro e fora da OEA. Também declarou que concorda com a visão da Agenda de Desenvolvimento Pós-2015 da ONU, que busca um desenvolvimento inclusivo, centrado nas pessoas e sustentável, motivo por que considera importante aproveitar as sinergias. 


A proposta da Presidência salienta que as áreas estratégicas de ação definidas para o novo PIDS deverão contribuir para a implementação dos resultados de Rio+20. Deverão também ajudar a formular uma base comum de ação que compreenda as quatro dimensões e os três princípios estabelecidos pela Equipe de Trabalho das Nações Unidas no relatório “O futuro que queremos para todos”, ou seja, que para a elaboração da minuta do PIDS que a Secretaria deverá preparar, as áreas estratégicas do PIDS estejam constituídas pelas quatro dimensões do desenvolvimento sustentável (sustentabilidade ambiental, desenvolvimento social inclusivo, desenvolvimento econômico inclusivo, paz e segurança). Em cada uma delas se faria uma seleção dos objetivos e condições propícias para as quais a OEA possa contribuir por terem um valor agregado. A proposta foi distribuída como documento CIDI/CIDS/inf.12/14, CIDI04507, no qual mais detalhes podem ser encontrados.

Intercâmbio de perspectivas sobre a revisão do PIDS


Levando em consideração a exposição da Presidência, seguiu-se um intercâmbio de perspectivas com algumas autoridades nos temas, para que a Comissão pudesse beneficiar-se de diferentes visões sobre prioridades e possíveis áreas estratégicas para o novo PIDS.


O intercâmbio de perspectivas foi moderado pelo Assessor Sênior do Fundo Global para o Meio Ambiente (GEF na sigla em inglês), Peter Lallas, e como especialistas participaram o Presidente da Comissão de Proteção Social, Congresso Nacional, Honduras, Deputado Juan Antonio Hernández; e a Assessora de Desenvolvimento Sustentável do Ministério de Desenvolvimento Sustentável, Energia, Ciência e Tecnologia de Santa Lúcia, Donnalyn Charles. 


O Deputado Hernandez enfatizou a importância da inclusão social no âmbito do desenvolvimento sustentável e destacou o papel de atores como os parlamentares em processos dessa natureza. Também indicou os passos que deveriam ser dados apoiando as considerações apresentadas pela Presidência. Por sua vez, a senhora Charles destacou que é necessário considerar as diferenças entre os Estados, em especial no que se refere aos níveis de desenvolvimento e prioridades tão claras como a mudança climática. 


Antes de concluir o diálogo, o senhor Lallas salientou a importância da implementação do PIDS, e de que sua revisão ocorra em sinergia com outros processos como a Estratégia GEF 2020, para que sua implementação seja efetiva. 

A Comissão tomou nota do intercâmbio dessas diferentes perspectivas, após o que houve um diálogo significativo, quando os Estados membros ofereceram contribuições e colaboração para a tomada das decisões necessárias à revisão e atualização do PIDS. As principais reflexões dos Estados membros a esse respeito se voltaram para a necessidade de que a revisão do PIDS se ajuste à visão estratégica da Organização e seja coerente com o processo de definição dos objetivos de desenvolvimento sustentável pós-2015. 

Levando em conta as interessantes reflexões sobre o tema da convocação, a Presidência solicitou às delegações que fizessem chegar por escrito ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável suas contribuições com relação às possíveis áreas estratégicas de ação para o novo PIDS, como colaboração para os trabalhos que serão realizados nos próximos meses com relação à revisão do Programa. Também se acordou que a Secretaria elaboraria um formulário para o recebimento das contribuições dos Estados membros, as quais deverão ser apresentadas antes de 15 de dezembro de 2014. 
G. Quarta sessão plenária: Honduras 2015: Construindo uma agenda de desenvolvimento 
sustentável pós-2015 para as Américas
A Presidência deu início à quarta sessão plenária, na qual se considerou o roteiro traçado pela Presidência para chegar à reunião de Ministros em Honduras com uma agenda definida no âmbito do PIDS. 
Apresentação dos processos de revisão do PIDS e preparação da Terceira Reunião 
Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável a cargo da Presidência 
A apresentação do roteiro para os processos de revisão do PIDS e a preparação da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável a cargo da Presidência coube à Coordenadora Técnica do Conselho Nacional de Desenvolvimento Sustentável (CONADES) de Honduras, Xiomara Cubas. 

Com base na exposição distribuída como documento CIDI/CIDS/inf.15/14 tomaram-se decisões sobre as atividades preparatórias divididas em três categorias.
1. Reuniões da CIDS de caráter preparatório. 

2. Reuniões para o recebimento de contribuições de organizações da sociedade civil e atores sociais.

3. Atividades paralelas complementares para conscientizar diferentes segmentos da população sobre a importância do PIDS e do encontro ministerial. 

Acordou-se que o processo seria conduzido em conformidade com um cronograma aprovado na reunião e distribuído como documento CIDI/CIDS/inf.11/14, CIDI04503.
No entanto, acordou-se que haveria flexibilidade nas datas, levando em conta os demais processos em curso relacionados ao tema, inclusive a Sétima Cúpula das Américas, e a necessidade de aproveitar sinergias.

Quanto às reuniões de caráter preparatório, acordou-se a realização de duas reuniões preparatórias da CIDS, ficando estabelecido que a primeira terá lugar na sede da Organização e a segunda num dos Estados membros, a fim de aproximar a discussão dos Estados membros. As candidaturas serão recebidas por escrito e aceitas por ordem de chegada, e comunicadas às delegações. 
Levando em conta a relevância da tarefa e do PIDS como instrumento hemisférico programático na matéria, e observando o disposto tanto pela Assembleia Geral como pelo Regulamento da CIDS, acordou-se que os dois encontros da Comissão propostos provisoriamente para os meses de março e julho sejam realizados mediante a convocação de uma reunião da CIDS com o único objetivo de revisar e atualizar o PIDS, em duas sedes, o que também possibilitará que outros países tenham a oportunidade de participar de maneira efetiva do processo como anfitriões da Comissão.


Acordou-se que os encontros possibilitarão que a CIDS, como Comissão, alcance consensos sobre as áreas estratégicas de ação e o conteúdo do novo PIDS que os Ministros aprovarão em Honduras. 

Apresentação do logotipo da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável 
Em seguida à aprovação dos acordos mencionados, foram apresentados os resultados do concurso para a escolha do logotipo oficial que identificará a Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável com sede em Honduras em 2015.

A Presidência informou que para essa finalidade foi promovido um concurso de nível universitário em Honduras com ênfase na carreira de desenho. Também destacou que foram apresentadas ideias, cores e formas inovadoras. 
A Presidência declarou que o processo de escolha do logotipo vencedor foi conduzido por um representante do CONADES, um representante do setor acadêmico e um da Chancelaria de Honduras, e se concentrou em nove trabalhos, todos da Universidade CEUTEC. Todos os logotipos tinham grande potencial, embora os três últimos se destacassem pelas condições técnicas, simbólicas e filosóficas, que atenderam às expectativas das três pessoas encarregadas da escolha.

A Presidência comunicou às delegações que, após as deliberações, se concluiu pela seguinte classificação dos três melhores trabalhos: Primeiro lugar - HENRY ROMERO com o símbolo “Folha caracol”; segundo lugar - EDNA CARDENAS com o símbolo “Meias luas”; e terceiro lugar - GUSTAVO TORREZ com o símbolo “Homem abraça flor”.

Finalmente, a Presidência informou que a imagem que identificará a construção da Agenda de Desenvolvimento Sustentável Pós-2015 e da Reunião de Ministros foi criada por HENRY ROMERO com o símbolo “Folha caracol”. Esse logotipo será impresso num selo postal comemorativo dessa reunião histórica sediada em Honduras. Esse selo estará em circulação a partir de janeiro de 2015.

Acordou-se enviar uma carta de agradecimento e felicitações a esse jovem em nome de todos os países do Hemisfério. Para concluir esse tema da agenda da reunião, realizou-se uma exposição audiovisual classificada como CIDI/CIDS/inf.14/14, CIDI04511, que se encontra disponível no link https://vimeo.com/110297966. 
Exposição da sociedade civil e dos principais atores sociais
Em seguida, houve um espaço para considerar algumas perspectivas da sociedade civil sobre o trabalho da CIDS, levando em conta as mensagens decorrentes do diálogo “Construindo uma agenda de desenvolvimento sustentável pós-2015 para as Américas”, moderado por Glenda Umaña da CNN, com a participação de sociedade civil, do setor acadêmico e de outros atores fundamentais, inclusive pela Internet e pelas redes sociais. Essa intervenção destacou a grande cultura de participação que há na OEA e a existência de instrumentos como a Estratégia Interamericana para a Promoção da Participação Pública na Tomada de Decisões sobre Desenvolvimento Sustentável. A representante da organização Defenders of Wildlife, Alejandra Goyenechea, falou à Comissão sobre as perspectivas da sociedade civil. As perspectivas expostas incluíram que a sociedade civil exige que se dispense atenção à prevenção de problemas ambientais, à transparência dos processos nos impactos ambientais, à educação, à vontade política, aos impostos verdes, às populações indígenas e sua inclusão no diálogo e ao isolamento de populações no continente, entre outros. A senhora Goyenechea concluiu sua exposição informando que se devem focalizar dois aspectos, ou seja, estabelecer um equilíbrio quanto ao que se necessita fazer e o que se pode fazer e a necessidade de aprimorar a prevenção e a consciência na região. As perspectivas da sociedade civil apresentadas foram posteriormente distribuídas às delegações como documento CIDI/CIDS/inf.16/14, CIDI04516.
Vinculação ao processo de Cúpulas
Para concluir essa sessão plenária, e considerando o próximo encontro dos Chefes de Estado das Américas, que debaterá o desafio da cooperação nas Américas no âmbito da prosperidade e da igualdade, fez uso da palavra o Embaixador Alfonso Quiñonez, Secretário de Relações Externas e Secretário do processo de Cúpulas, que falou sobre a vinculação do Processo Ministerial de Desenvolvimento Sustentável ao processo de Cúpulas, documento CIDI/CIDS/inf.9/14, CIDI04500.
H. Quinta sessão plenária: Resumo dos trabalhos da Comissão: avançando para uma 
agenda comum
A Presidência abriu a sessão plenária franqueando a palavra ao Diretor do Departamento de Desenvolvimento Sustentável, Cletus Springer, que fez uma breve exposição analítica do que havia sido discutido nos dois dias de reunião.
Exposição a cargo da Secretaria sobre os resultados da reunião 
O senhor Springer resumiu alguns dos resultados da reunião, entre eles o acordo sobre a manutenção da base do PIDS atual e a inclusão de algum mecanismo para avaliar o progresso e os resultados vinculados aos objetivos de desenvolvimento sustentável que se discutem no âmbito multilateral. Também analisou a discussão de temas como a necessidade do exame dos vínculos entre o comércio, o desenvolvimento e os desastres naturais; a integração ao novo PIDS da “contabilidade do capital natural”, que dispõe que os países incorporem os ativos de seu capital natural às contas nacionais; o reconhecimento dos desafios na busca do desenvolvimento sustentável; e a necessidade de que se levem em conta as consequências não desejadas do processo.
O senhor Springer concluiu sua análise informando que o consenso da reunião mostrou que houve avanços “nas áreas de água, gestão do risco de desastres e cidades sustentáveis bem como no âmbito da governança e do Estado de Direito em matéria ambiental”. Finalmente, destacou a importância da coordenação do novo PIDS com os novos objetivos de desenvolvimento sustentável atualmente em discussão no grupo de trabalho aberto da Assembleia Geral das Nações Unidas, e conforme a decisão do Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização, realizado em Assunção. 
Após a exposição do senhor Springer, ofereceu-se a palavra às delegações participantes para um último intercâmbio de perspectivas. 


Diálogo entre os integrantes da Comissão 
Como resultado do diálogo, acordou-se que a Secretaria apresentasse uma versão revisada do relatório sobre a implementação do PIDS (documento CIDI/CIDS/doc.2/14) para que sua estrutura coincidisse com a do PIDS e refletisse as áreas estratégicas de ação do programa. Também se acordou que a Secretaria poderia incluir em documento separado informações sobre outros projetos desenvolvidos em relação a outros mandatos. 

I. Sessão de encerramento
Ao dar início à sessão de encerramento, a Presidência agradeceu a todas as delegações e à equipe da Secretaria a participação, o apoio e o compromisso com o desenvolvimento sustentável, e passou a palavra à Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA, Sherry Tross, que proferiu o discurso de encerramento (ver CIDI/CIDS/inf.6/14, CIDI04496). A Secretária Executiva encerrou a Quarta Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS) com um apelo para que se aproveite ao máximo a confluência atual de vários processos e iniciativas regionais e globais sobre como conseguir um crescimento econômico que seja compatível com o bem-estar social e ambiental. “O que vemos hoje é uma confluência de vários processos, do “Caminho Samoa” ao documento “O futuro que queremos para todos”, aprovado na reunião Rio + 20, e ao debate sobre os objetivos do desenvolvimento sustentável pós-2015. Desse modo, temos em todos esses processos, e aqui na OEA, uma oportunidade de coordenar o que vimos fazendo como Organização e como Hemisfério com o que ocorre no âmbito mundial”, disse a Secretária Executiva Tross. “É pouco comum que isso ocorra e que se possa aproveitar o momento para assegurar-nos de que teremos benefícios no futuro”, acrescentou.
Quanto ao processo em andamento, em que a CIDS deverá recomendar a aprovação de um novo Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS), a funcionária da OEA enfatizou a importância dos seguintes pontos: traçar metas que estejam voltadas para a ação hemisférica, mas que levem em conta circunstâncias nacionais; integrar os assuntos econômicos, sociais e ambientais; e reconhecer a importância de reduzir a pobreza e a desigualdade.
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