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Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible

1997
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1997-2001
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DESARROLLO SOSTENIBLE

24 octubre 2014

22 - 23 de octubre de 2014

Original: español
Washington, D. C.


PRESENTACIÓN DE PROPUESTA DE ÁREAS ESTRATÉGICAS DE ACCIÓN PARA EL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE
(Presentado por S.E. Francis Contreras Subsecretario de Estado en el Despacho de Salud y Secretario Ejecutivo del Consejo  Nacional de Desarrollo Sostenible (CONADES), durante la tercera sesión plenaria, celebrada el 23 de octubre de 2014) 


En este sentido, tal como ha sido estipulado en el calendario quisiera compartirles algunas reflexiones sobre nuestra visión con relación al nuevo PIDS, tomando como base la nota conceptual que les ha sido distribuida y  que  fue elaborada por la Secretaria con los aportes de más de 18 instituciones que forman un Comité Ejecutivo Nacional que conformamos al interior de nuestro país, Honduras, para apoyar nuestros trabajos como Presidencia de esta Comisión. 


El objetivo de esta breve presentación es:

· Estimular el diálogo y aportes de las perspectivas de los Estados miembros de la OEA, al igual que las de la sociedad civil y otros actores interesados, como insumo para la revisión del PIDS; y

· Proveer un fundamento para procesos más amplios de consulta que requiera la CIDS.


Con estas imágenes quisiera ilustrarles el amplio trayecto que hemos recorrido en este Hemisferio en el tema del desarrollo sostenible a partir de la Cumbre de las Américas de Santa Cruz de la Sierra en el 1996. Más aun en este grafico nos damos cuenta que los encuentros de Ministros han sido impulsados por los presidentes en el marco del proceso de Cumbres, lo que denota la relevancia de esta agenda. 
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Como todos saben, además extender el PIDS hasta el periodo 2010-2014, la declaración de Santo Domingo para el desarrollo sostenible de las Américas adoptada en la reunión Interamericana de ministros y Altas Autoridades instó a la comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) a que iniciará un proceso de revisión y actualización teniendo en cuenta la evaluación del PIDS presentada a los Estados Miembros.

Como antecedente,  la forma en que proponemos utilizar el concepto del Desarrollo Sostenible es conforme este fue adoptado en  1987 por  la comisión Mundial sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo que definió por primera vez el desarrollo sostenible como un “Desarrollo que satisface las necesidades del presente sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras de satisfacer sus propias necesidades". Este concepto fue retomado por la Cumbre de las Américas celebrada en Santa Cruz en 1996 y más que enfocado en pilares estáticos, lo vemos como dimensiones económicas, sociales y ambientales que convergen y se complementan de forma integrada y sin fragmentación con la paz y la seguridad hemisférica. 
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Dentro de la OEA, existen sinergias entre el proceso de revisión del PIDS y  los siguientes procesos:

1. El proceso de preparación de la octava cumbre de las Américas.

2. La Declaración de la Visión Estratégica de la OEA

3. El diseño del plan de la carta social.

4. La implementación del Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la coordinación de la asistencia humanitaria.


A nivel mundial existen también sinergias importantes y de hecho este proceso se vincula y se debe dar en el contexto del proceso de definición de la agenda de desarrollo post 2015 y adopción de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, considerando de manera integrada sus principios y dimensiones. 

Compartimos la visión de la agenda de desarrollo post 2015 de la ONU, que busca lograr un desarrollo incluyente, centrado en las personas y sostenible. 

Las áreas estratégicas de acción identificadas para el nuevo PIDS deberán contribuir a la implementación de los resultados de Rio+20. También deben ayudar a formular un marco común de acción que aborde las cuatro dimensiones y los tres principios establecidos por el grupo de trabajo de la ONU en el informe el futuro que queremos para todos. 
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Esta figura  es la representación de un esquema holístico para lograr definir la Agenda de Desarrollo de las Naciones Unidas Post-2015, basado en los tres principios fundamentales de la visión, las cuatro dimensiones bajo las cuales es posible definir los objetivos de desarrollo y las cuatro áreas principales de los ‘factores facilitadores’. En el esquema propuesto, los ‘factores facilitadores’ son necesarios para perseguir los objetivos buscados en todas las dimensiones del desarrollo. El énfasis en los ‘factores facilitadores’ es para dar respuesta a una de las debilidades percibidas del esquema de los ODM, que es la falta de mención a los medios para lograr los objetivos.

Las áreas estratégicas de acción del nuevo PIDS deben estar alineadas con estas cuatro dimensiones centrales  en las que se necesita progresar en los años y décadas venideras para poder construir un mundo mejor, basado en los derechos, que sea equitativo y sostenible para la humanidad. Alcanzar estos amplios objetivos requiere de enfoques holísticos en el diseño de políticas públicas dadas las sinergias que existen entre estas cuatro dimensiones y los tres principios  rectores de la agenda,  que deberán guiar e informar todas las  acciones que la OEA realice en el marco del PIDS, ya sea en lo referente al dialogo político, al intercambio experiencias o la cooperación técnica. 

En este sentido la propuesta concreta que compartimos hoy y sobre la cual quisiéramos escuchar y recibir retroalimentación por escrito de cada uno de los países después de la reunión,   para la elaboración del borrador del PIDS que deberá prepara la Secretaria, sería que las áreas estratégicas del PIDS estén constituidas por las cuatro dimensiones del desarrollo sostenible que les he compartido(Sostenibilidad Ambiental, Desarrollo Social Incluyente, Desarrollo Económico incluyente,  Paz y Seguridad)  y que dentro de cada una de estas hagamos una selección de los objetivos y condiciones facilitadoras a las que la OEA puede aportar por tener un valor agregado. 
Entonces,  dentro de la sostenibilidad ambiental, haríamos  una priorización de los objetivos de protección a la biodiversidad, Clima Estable, Resistencia a los Peligros Naturales y de los siguientes factores facilitadores: Uso Sostenible de los Recursos Naturales, clima, océanos, bosques, biodiversidad y manejo de desechos, manejo de riesgos a los desastres y mejora de las respuestas ante ellos.

En el Desarrollo Social Incluyente haríamos  una priorización de los objetivos de Nutrición adecuada para todos,  Educación de calidad para todos, Reducción de la mortalidad y mortandad, Equidad de género, Acceso universal al agua potable y sistemas sanitarios y de los siguientes factores facilitadores: Seguridad Sostenible de Nutrición y Alimentos, Acceso universal a servicios de salud de calidad, acceso universal a educación de calidad, sistemas de protección social incluyentes, manejo efectivo de las dinámicas demográficas y reglas justas para manejar la migración

En el Desarrollo Económico incluyente haríamos  una priorización de los objetivos de: Erradicar la pobreza de ingresos y la hambruna, Reducir las desigualdades, Asegurar trabajos decentes y empleos productivos y de los siguientes factores facilitadores: Sistema comercial justo y estable, financiamiento estable y adecuado para el desarrollo, costos razonables para acceder a tecnología y conocimientos, Aprovisionamiento de energía sostenible para todos, políticas macroeconómicas y de desarrollo coherentes que apoyen el crecimiento incluyente y ecológico.

En la Paz y Seguridad, la priorización se haría en los objetivos de Libertad de la violencia los conflictos y de los abusos, acceso sin conflictos a los recursos naturales y de los siguientes factores facilitadores: mecanismos de gobernabilidad democráticos y coherentes, gobernabilidad basada en el estado de derecho, prevención y conciliación de los conflictos, protección a los derechos humanos, atribución de poder a las mujeres.


Los tres principios que hemos mencionado, el de la igualdad, derechos humanos y sostenibilidad tendrían un carácter transversal en el PIDS. 


Un tema pendiente a desarrollar es la vinculación entre los objetivos de cada dimensión, por ejemplo al hablar de nutrición, indiscutiblemente tenemos que hablar de biodiversidad, pues sin la biodiversidad no hay alimentos.
 
Si bien fueron compartidos los lineamientos existentes para la revisión del PIDS quisiera destacar algunos elementos importantes que deberían estar incluidos en el marco común resultante en el nuevo PIDS:
· Adaptarse las especificidades regionales a través de una agenda diseñada para su implementación en múltiples niveles y que respalde un proceso multidimensional de desarrollo;

· Priorizar  el fomento de resiliencia, la reducción de la vulnerabilidad y la prevención de crisis; haciendo pleno uso de los instrumentos y mecanismos del sistema interamericano, como el Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria, el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales, la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre y la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD);

· Abordar el posible impacto adverso económico, social y sanitario del cambio climático como elemento esencial, especialmente con respecto a los Estados más vulnerables del hemisferio;    

· Respaldar  el uso de herramientas innovadoras para impulsar la adopción de un consumo y producción sostenibles;

· Abarcar una amplia agenda de fortalecimiento institucional a los niveles regional, nacional y subnacional que entre otras cosas promueva el estado de derecho ambiental;
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Considerar la gestión de sistemas fronterizos como polos críticos del desarrollo sostenible, en Honduras, Guatemala y el Salvador tenemos el punto Trifinio, pero otros países tienen igual sistemas que ya están realizando avances como es el caso de los países de la Cuenca del Plata. 

· Estimular la formulación de políticas que respalden el cambio estructural y una alta compatibilidad  con la agenda nacional de desarrollo;

· Hacer uso de las ventajas comparativas de la OEA, además de su visión estratégica, aprovechando su experiencia acumulada e interviniendo en áreas en las que existen oportunidades de acción que complementen otros esfuerzos; por ejemplo nos parece que la dimensión de la paz y la seguridad es una dimensión en que la OEA tiene un nicho importante dados sus propósitos esenciales.

· El PIDS además debe estar enfocado en la gente como hemos comentado y asegurar que nadie quede atrás en el desarrollo, promoviendo  promueva la equidad y el desarrollo de recursos naturales, información, justicia y participación para todos.


Muchas gracias por su atención y término con unas citas que me pareció interesante compartir. 
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“Luego digo que la tierra pertenece a cada . . . generación durante su curso, totalmente y con todo derecho, ninguna generación debe contraer deudas mayores que las que pueden ser canceladas durante el curso de su propia existencia.” — Thomas Jefferson, 1789





“Hay suficiente en el mundo para las necesidades del hombre, pero no para su avaricia” Mahatma Gandhi








