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PRESENTACIÓN DE LOS PROCESOS DE REVISIÓN DEL PIDS 
Y PREPARACIÓN DE LA III REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES SOBRE DESARROLLO SOSTENIBLE
(Presentado por Xiomara de Cubas, Coordinadora, Consejo Nacional para el Desarrollo Sostenible de Honduras, durante la cuarta sesión plenaria, celebrada el 23 de octubre de 2014) 


Me complace dirigirme a ustedes hoy a nombre de la Presidencia, para hacer una presentación de los Procesos de Revisión del PIDS y la III Reunión de Ministros que se llevara a cabo en Honduras en 2015. 


Como ya ha sido mencionado durante la reunión, a nivel nacional  hemos integrado un Comité Ejecutivo Nacional, presidido por el Consejo Nacional para el Desarrollo Sostenible (CONADES) de la Presidencia de la República. Ese Comité ya ha sesionado para discutir los que hoy tengo el honor de compartir con todos Ustedes. Asimismo, se han realizado actividades locales  como el concurso del logo del que hablaremos más adelante.

En la nota conceptual que han recibido hemos presentado un bosquejo de la hoja de ruta y los pasos que consideramos necesarios para llegar con éxito y con un nuevo PIDS al encuentro que tendremos en nuestro país en Octubre.


En él cronograma que pueden ver en pantalla, queremos aprovechar al máximo las reuniones técnicas ya programadas por el Departamento de Desarrollo Sostenible,  la Secretaría del Proceso de Cumbres de las Américas para que el proceso preparatorio aporte contribuciones al seguimiento de los compromisos de las Cumbres de las Américas, se beneficie de insumos técnicos, reciba recomendaciones de organizaciones de la sociedad civil y se ofrezcan los espacios necesarios para discutir el PIDS resultante. 

En esta propuesta de cronograma categoriza las actividades preparatorias se dividirán en tres categorías:

1. Reuniones de la CIDS con carácter preparatorio, 

2. Reuniones para recibir insumos de organizaciones de la sociedad civil y actores sociales.

3. Y actividades paralelas complementarias para concientizar a distintos segmentos de la población sobre la importancia del PIDS y del encuentro Ministerial. 


Estas actividades, en realidad ya han iniciado en el contexto de esta Reunión Ordinaria de la CIDS a partir del evento y el lanzamiento que se realizaron ayer. 


Se contempla realizar dos reuniones adicionales de la CIDS con carácter preparatorio,  tentativamente en los meses de marzo y Julio de 2015 y tomarían como base  las prioridades, resultados y aportes por escrito presentados por las delegaciones así como del dialogo que hemos sostenido y seguiremos teniendo hasta el final de esta IV Reunión de la CIDS para  dar inicio a la revisión y actualización del PIDS.  Estas reuniones están representadas en el cronograma en el color azul más subido. 


Previo a  la primera de estas dos reuniones, la Secretaria conforme a dispuesto la Asamblea General  elaborara un borrador del nuevo Programa que será distribuido a todos los miembros de la Comisión a través de las Misiones Permanentes ante la OEA con suficiente tiempo de antelación para que en estos dos encuentros podamos completar las tareas necesarias para que tengamos el programa listo para su aprobación en la reunión que se celebrara en Honduras. En la segunda de estas reuniones concluiríamos los trabajos de revisión y actualización del PIDS que recomendaríamos sea adoptado a los Ministros. Si quedase algo pendiente incluiríamos una sesión preparatoria en el marco del encuentro Ministerial.  Sabemos que un año parecería un periodo corto para realizar los trabajos, pero también que debemos hacer uso eficiente de los recursos y que con el beneficio de los insumos de este encuentro en Washington y trabajando organizadamente aunque con flexibilidad  las metas que tenemos son logrables.  Más adelante tenemos un punto en el calendario para decidir las sedes de estas reuniones.


La intención de Honduras es que este sea un proceso abierto, conforme a las directrices de la OEA para la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización, la estrategia interamericana de que tanto se ha hablado y la política de nuestro país. En este sentido, se propone llevar a cabo un proceso de consultas con representantes de la sociedad civil, del sector privado y otros actores para recibir comentarios y recomendaciones sobre el tema, que serían transmitidas a la Comisión y a la Reunión Ministerial. Estas consultas,  siguiendo la tradición de los esfuerzos realizados para las dos reuniones ministeriales celebradas anteriormente en Santa Cruz y en Santo Domingo, tendrían un carácter presencial, virtual y en el caso de la sociedad civil habrá 3 reuniones subregionales y una hemisférica el día antes del encuentro ministerial. Esta categoría está representada con el color azul medio en el cronograma que está en pantalla. Las consultas presenciales subregionales con la sociedad civil, se celebrarían tentativamente en los meses de diciembre de 2014, febrero y mayo de 2015. Un dialogo adicional se enfocaría en el sector privado y en las alianzas público privadas.  En esta categoría se celebrara un foro virtual que estará abierto por tres meses utilizando la plataforma virtual de Cumbres. Lo que me lleva a enfatizar que estas actividades y las fechas han sido propuestas para maximizar las sinergias con los otros procesos relevantes interamericanos siguiendo los lineamientos que han sido dados por los cuerpos políticos de la OEA con relación al PIDS, por ejemplo en cuanto a los vínculos con el proceso de Cumbres.

Dentro de las actividades paralelas para concientizar a otros sectores de la población sobre la importancia de la temática, ya se llevó a cabo en Honduras un concurso con jóvenes para  escoger el logo de la III Reunión Interamericana  de Ministros  y Altas Autoridades para el Desarrollo Sostenible  que se celebrará en nuestro país en 2015 y sobre el cual ofreceremos mayores detalles. 

También proponemos llevar a cabo un concurso de ensayo juvenil sobre la construcción de una agenda de desarrollo sostenible post 2015 para las Américas como una forma de crear consciencia e involucrar a la juventud e ir forjando líderes. Este concurso se llevó a cabo también durante  la II Reunión de Ministros en Santo Domingo. Esta categoría está en el color azul más claro en la parte de abajo del cronograma.


Quisiera compartir que esta propuesta esta propuesta ha sido elaborada tomando en cuenta las funciones y responsabilidades que han sido otorgadas a esta Comisión por la Asamblea General y su reglamento y que como ya se ha mencionado  incluyen:

· Proponer la formulación de la política de la Organización en materia de desarrollo sostenible;

· Promover, supervisar y evaluar el desarrollo y la ejecución del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible y examinar el progreso del Plan de Acción de las Américas para el Desarrollo Sostenible.  

· Orientar la coordinación y el seguimiento de las decisiones de la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible y aquellas relevantes de otras Cumbres de las Américas; y 

· Apoyar la preparación y el seguimiento de reuniones especializadas o sectoriales a nivel ministerial o su equivalente en el área de desarrollo sostenible, como la que celebraremos en Honduras en 2015. 


Como Ustedes pueden ver estamos trabajando arduamente para el éxito de  nuestros trabajos y del proceso hacia la reunión Ministerial en Honduras.  Estamos conscientes que nuestra propuesta es ambiciosa,  pero tiene que serlo de cara a todos los compromisos que hemos asumido como Organización y como países en este tema. 


Una de las interrogantes que imagino que todos Ustedes tendrán al escuchar nuestra propuesta es donde saldrán los recursos para financiar este esfuerzo. 


Quiero decirles que no tenemos un cheque listo para sufragar el costo de todas estas actividades en este momento. Sin embargo, asumimos el compromiso con responsabilidad y ya hemos preparado una propuesta que está siendo compartida con donantes y cooperantes que ya han manifestado interés en apoyar estos esfuerzos. De hecho algunas de las actividades ya cuentan con financiamiento, inclusive asignado por el Gobierno de Honduras.


Esperamos salir del encuentro en Honduras no solo con un nuevo PIDS, sino con una CIDS fortalecida.


Señor Presidente, más allá de agradecerle la oportunidad de dirigirme a esta Comisión en su nombre, quisiera reiterar a todas las delegaciones que la Presidencia de la CIDS está abierta a comentarios, insumos y aportes para el éxito de los trabajos de la CIDS y el proceso Ministerial que iniciamos. 


Muchas gracias.-
Para acceder al documento, favor presionar el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/pdfs/2014/CIDI04513S01.pdf   
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