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PRESENTACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL Y ACTORES SOCIALES CLAVE
(Presentado por Alejandra Goyenechea, representante de la Organización Defenders of Wildlife, durante la cuarta sesión plenaria, celebrada el 23 de octubre de 2014) 


Como ustedes saben, la sociedad civil tuvo participación en el evento de lanzamiento que se llevó a cabo el día de antes de ayer con la participación de CNN y la transmisión en vivo de la web. 

Agradezco antes que nada su presencia, y a nombre de la sociedad civil, el espacio que se nos ha otorgado en la discusión del desarrollo de una agenda en las Américas Post 2015. 


Estimados delegados y representantes de la Organización de Estados Americanos, 


Les presento los temas principales discutidos por los ponentes:

· Importante trabajar en conjunto en las Américas y reconocer las diferencias que existen entre los países y las similitudes. La OEA jugaría en este punto un papel muy importante.

· Uno de los puntos clave en el continente a reconocer y actuar de inmediato es la reducción de la pobreza ya que eso distrae a los gobiernos de los temas ambientales. 

· Otro punto relevante para los países del Caribe, lo cual los une es el desarrollo e implementación de una agenda internacional. No hay en el área capacidad y personal suficiente para la aplicación de Acuerdos Multilaterales y financiamiento. Se preguntan cómo incluir la agenda regional con las políticas internacionales y principalmente la importancia de desarrollar temas y planes a largo plazo para que no caducan y sean modificados cada vez que entra en funciones un nuevo gobierno. 

· Otro tema de gran relevancia que fue presentado fue la necesidad de enfocarse en temas de gobernación, en la implementación de temas de desarrollo sustentable incluyendo la integración de una economía ambiental. En este paso, el papel del gobierno es esencial. El gobierno debería de resolver conflictos entre las comunidades y los grandes inversionistas, abrir las puertas al acceso de participación ciudadano y sobre todo el cómo mejorar el valor de las comunidades en los proyectos. Es un asunto de prioridades ya que los países buscan la inversión pero deben de crearse los lineamientos, el esquema para devolver los beneficios del desarrollo a las comunidades. Se enfatizó que aunque existan presupuestos bajos, es necesario priorizar los temas ambientales con el dialogo y sensibilizando sobre todo a las instituciones gubernamentales incluyendo a los Congresos. 

· La participación del público principalmente se enfocó en:

· Largo plazo vs. corto plazo: desarrollar los temas de desarrollo sustentable a largo plazo, que sean durables y que sean aplicables, que no sean solo de discursos y puedan demostrar resultados. En este sentido, se enfatizó que no existe en ciertos países un ombudsman especialista en temas ambientales que supervise y garantice el cumplimiento estricto de la ley.

· Prevención: en el plano económico resulta más caro encontrar la solución a un problema o desastre que prevenirlo y tomar las medidas adecuadas. Si nosotros construimos las vulnerabilidades, las causas, no hay que ser reactivos a los problemas, sino preventivos. 

· Temas de transparencia: se habló de que el desarrollo económico debe ser transparente y poder medirse el grado de impacto de la contaminación y desastres y por lo tanto que la población esté enterada de las implicaciones de las contaminaciones y proyectos de desarrollo. 

· Educación: se discutió la necesidad de educar a la población más joven, a los chicos para que en 20 años entiendan del teman y sepan cómo abordarle. (esto se lleva diciendo desde que soy chica). Que sea un tema obligatorio. 

· Voluntad política: los políticos solo toman en serio los temas cuando se les sensibiliza y cuando conocen y entienden las consecuencias de la no acción. Vuelvo a reiterar este tema que fue abordado durante la discusión de los ponentes. El tema no debería ser de presupuesto, sino de prioridades. Por el momento, no vemos este tema como prioritario en la región. Las agendas de desarrollo sustentable no les interesan. No solo en general de desarrollo sustentable, sino incluyendo todos sus temas como por ejemplo la seguridad alimentaria, el impacto del cambio climático. Los niveles de concientización no deben ser planeados solamente para 4, 5 o 6 años, lo que dure el mandato de un presidente, a verdadero largo plazo. Los Presidentes deben hacer un llamado serio a las poblaciones. Llevar el tema en varios fora, como este y aprender la lección de que las discusiones necesitan ser regionales e incluir todas las voces como prioritarias, como por ejemplo, las comunidades, el público. Se necesita liderazgo. Para esto, Es importante que los medios de comunicación apoyen este tema. Una sugerencia planteada durante la discusión fue de incluir en estas discusiones tanto a los ministros de relaciones públicas, educación y medio ambiente. 

· Impuestos verdes: este tema surgió dentro del contexto de política, gobernación y el fracaso del gobierno. Los impuestos al carbón son una fuente de ingreso que llegaría a cubrir problemáticas ambientales como por ejemplo la protección de los mantos acuíferos. El precio que se paga por los danos ambientales es muy alto y los ingresos para restaurarlos deben tener una fuente por parte de los responsables. 

· Poblaciones indígenas y su inclusión en el dialogo: el público se mostró interesado por la inclusión y necesidad de incorporar a los indígenas en el proceso de desarrollo de la agenda. Las respuestas de los ponentes fueron que es necesaria la sensibilización del parlamento, a los representantes de la sociedad y tener una disposición al diálogo y ser responsable para que se realice. 

· Aislamiento de las poblaciones en el continente: este tema se planteó a raíz de un último reporte de las Naciones Unidas en el cual notaba que América es cada vez más urbana pero también contamina más y la población sigue creciendo. Como lidiar con este fenómeno creciente? Una de las propuestas fue que se deben reunir los ministros del medio ambiente con los ministros de finanzas ya que si no hay dinero, siendo este un componente de base, porque no incluir en el GDP una partida para asuntos ambientales incluyendo educación, prevención y promoción del tema de medio ambiente. El impuesto para la protección del medio ambiente debería ser parte de la agenda.

· Por último, las conclusiones del debate se enfocaron a 2 aspectos en los que las Américas deberían resaltar. Una noción del balance de lo que se necesita hacer y de lo que se puede hacer. Habrá dificultades de experiencia, capacidad y finanzas pero es necesario el incremento de prevención y conciencia en la región. Es esencial demonstrar el compromiso de los países a la población que es la que está siempre afectada por las decisiones gubernamentales. 

· Propuestas de recomendaciones para la Agenda:

· Efectivamente como los ponentes lo presentaron el día martes. Las Américas es la región con mayor biodiversidad y riqueza de recursos. De acuerdo con la FAO, estamos también bien dotados de recursos hídricos el cual representa 15% del territorio global y recibimos 29% de las precipitaciones del planeta. Por otra parte 47% del suelo se encuentra aún cubierto por bosques pero esta cifra se está reduciendo rápidamente producto de la expansión del territorio agrícola. El incremento de la producción ha ida de la mano del uso intensivo de insumos degradación de suelos y aguas, reducción de la biodiversidad y deforestación, bajo una lógica orientada al mercado que pone en riesgo la calidad y disponibilidad de los recursos naturales y el modo de vida de sus habitantes. 

· Quisiera recordar el documento de nuestro futuro común cuyo objetivo era reevaluar la situación del medio ambiente y proponer políticas que aseguren un desarrollo sustentable. Y su definición es: el desarrollo que satisface las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer la capacidad de las futuras generaciones de satisfacer las suyas. La idea que retomo planteada en el 92 es que los países busquen a través de sus políticas publicas un desarrollo que armonice los objetivos económicos, los sociales y los ambientales resaltando la interdependencia. 

· A esto se ha desarrollado la economía ecológica que se ha definido que debería de incluir: escalas sustentables, distribución justa y asignación eficiente. Incluye entre otras cosas, un manejo de las instituciones de forma proactiva en lugar de reactivas y las políticas deberían de operar bajo un esquema de planeación de incertidumbre.

· En cuanto al tema de cambio climático, este es una barrera para el desarrollo en términos de los recursos que se puedan o que deberán reasignarse para adaptarse a sus efectos negativos, pero también representa una oportunidad para buscar un desarrollo de mejor calidad con más inversiones en tecnologías que sirvan a mitigarlos.  

· Por otra parte, desafortunadamente en países de América latina se están aprovechando de un auge de los precios de sus recursos naturales y con eso se ha querido financiar una modernidad o desarrollo pero dejando de lado todo el impacto en el medio ambiente que esto pueda tener. (Fundación Heinrich Boll Stifung, organización alemana). Hemos visto un afán de explotar los recursos naturales sin consideración de los costos sociales y medioambientales que se ha dado por una consideración errónea de máximo desarrollo y como mencionado anteriormente por la FAO, América Latina es clave por sus riquezas en recursos naturales. Los riesgos ambientales que se pueden generar por la extracción de los recursos incluyen la inundación permanente de bosques, del lecho de los ríos, y la vida silvestre, o el aumento de emisiones de gases de efecto invernadero y el impacto con plantas y animales por explotación excesiva. Prevalece en AL la tendencia de darle mayor libertad a las empresas de sacar las cosas a cualquier precio para el medioambiente. De acuerdo con la fundación alemana, el creciente auge de la explotación de recursos naturales sin considerar su impacto ambiental y social nos demuestran que las alternativas sobre los modelos de desarrollo de los países son aun incipientes. La ciudadanía a través de los instrumentos legales debería poder requerir que le permitan defenderse ante los impactos de la explotación de los recursos y así también solicitar a los gobiernos que las leyes se apliquen, que incluyan sustentabilidad y que se elimine la corrupción ya que esta ha impedido que las leyes surtan efectos.
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Por último, quisiera presentar un tema que no se discutió durante el foro pero que actualmente está en el programa interamericano de desarrollo sostenible actualmente vigente pero que me gustaría recalcar. Esto es la necesidad de incluir en la agenda el tema de tráfico ilegal de especies de vida silvestre, incluyendo animales y plantas. De acuerdo con los estimados de la OCDE, de la Oficina de las Naciones Unidas para las drogas y el Crimen (UNODC), el PNUMA e INTERPOL el valor de los crímenes ambientales los cuales incluyen deforestación, caza ilegal y contrabando de especies, pesca y minas ilegales y de residuos tóxicos, asciende a US$70 y US$213 miles de millones por año. Esto se compara con el valor a la ayuda mundial al desarrollo que es de US$135 miles de millones. Durante la última Asamblea general de las UN, en Septiembre,  se abordó este tema y se comentó que inevitablemente el comercio ilegal de vida silvestre se ha convertido en un asunto a incluir en las agendas internacionales. Los resultados de Rio+20 en el 2012 reconocen explícitamente los impactos del comercio ilegal  de vida silvestre en el ámbito económico, social y ambiental. Durante la 68ava sesión, la Asamblea declaro el 3 de marzo como el Día Mundial de la vida Silvestre, reafirmando el valor intrínseco y sus múltiples contribuciones. Recientemente, el reporte del Grupo de Trabajo de Objetivos para el desarrollo sustentable hizo un llamado a la necesidad de atender estos crímenes en el contexto de protección a la biodiversidad. Cada una de las especies juega un papel clave en la naturaleza. Los animales, insectos y plantas no solo se encargan de asegurar el complejo balance de los ecosistemas sino que también contribuyen a nuestro bienestar y representan parte de nuestra cultura que es tan rica en nuestra América. 

Ahora que ustedes se preparan para planear un continente sustentable, recordemos las implicaciones graves y desastrosas provenientes de los crímenes por el tráfico de vida silvestre y concentrarnos en desarrollar esfuerzos y compromisos para la protección de nuestros animales y plantas que dependen de nosotros. Como lo dijo Achim Steiner, director Ejecutivo del PNUMA: “El comercio ilegal de recursos naturales está privando a las economías en desarrollo de miles de millones de dólares”.


Muchas gracias por su atención y su entusiasmo por desarrollar e implementar estos temas. 
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