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CUARTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA 
OEA/Ser.W/XIII.2.4
COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL

CIDI/CIDS/inf.7/14 
DESARROLLO SOSTENIBLE

24 octubre 2014
22 y 23 de octubre de 2014

Original: inglés
Washington, D. C. 
DISCURSO DE BIENVENIDA DEL REPRESENTANTE PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO ANTE LA OEA, PRESIDENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL, EMBAJADOR NEIL PARSAN
(Pronunciado en la sesión inaugural del 22 de octubre de 2014)
· Excelentísimo señor Francis Rafael Contreras, Subsecretario de Salud y Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible (CONADES), Honduras;
· Excelentísimo señor Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA;
· Jefes de Delegación;
· Representantes Alternos;
· Miembros de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI);
Buenos días. 
En principio, quiero agradecer a todos ustedes por estar presentes en esta cuarta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS). 
En nombre de los Estados Miembros de la OEA, permítanme también expresar mi más sincero agradecimiento al Gobierno y pueblo de Honduras por haberse ofrecido a encabezar este vital proceso como Presidente de la CIDS y como anfitrión de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible que habrá de llevarse a cabo en 2015.  
El ofrecimiento de sede para una reunión ministerial por parte de cualquier Estado Miembro representa un gran sacrificio que agradecemos profundamente. Vemos ésta como una clara señal del serio e inquebrantable compromiso de Honduras para promover los principios del multilateralismo y de la cooperación horizontal en nuestro querido continente americano. 
Esta reunión se lleva a cabo en un lugar y momento muy oportunos pues coincide con el inicio de las negociaciones intergubernamentales en el ámbito de las Naciones Unidas sobre la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015 y precede, por unas cuantas semanas, a la Vigésima Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, que se llevará a cabo en Lima, Perú, del 1 al 14 de diciembre de 2014, y, por varios meses, a la Octava Cumbre de las Américas prevista para realizarse en Panamá el año que viene.
Como ustedes bien lo saben, damas y caballeros, este proceso de revisión del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS), que habrá de ser aprobado en la reunión ministerial en Honduras el año que viene, es de gran importancia no solo porque dará un nuevo rumbo a las actividades que habrán de llevar a cabo los Estados Miembros y las entidades pertinentes de la OEA inmersas en el tema del desarrollo sostenible, sino porque de este diálogo pueden emanar importantes elementos que habrán de contribuir al logro de los ideales y aspiraciones globales planteados en el documento final —”El futuro que queremos”— de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible (Río+20), llevada a cabo en Río de Janeiro, Brasil, en junio de 2012.  Uno de los principales logros de Río+20 fue el acuerdo al que llegaron los Estados Miembros de lanzar un proceso para elaborar una serie de objetivos de desarrollo sostenible para el futuro. En 2013 se estableció un Grupo de Trabajo Abierto de la Asamblea General de las Naciones Unidas, integrado por 30 miembros, con el mandato de preparar una propuesta sobre los objetivos de desarrollo sostenible.
Precisamente, el desarrollo sostenible es una de las tres principales áreas temáticas de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, siendo las otras dos el desarrollo humano y el desarrollo económico y social.  Todas ellas quedan bajo el ámbito de acción del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), el cual tengo el honor de presidir como Representante Permanente de Trinidad y Tobago. 
Estas tres áreas temáticas son parte esencial de la propuesta de objetivos de desarrollo sostenible que ha elaborado el Grupo de Trabajo Abierto de las Naciones Unidas. Casi todos los objetivos hasta ahora incluidos en la propuesta están vinculados, directa o indirectamente, con la labor de la SEDI. 
Creo que aparte de definir una agenda de desarrollo sostenible con posterioridad a 2015 para nuestro continente, la OEA a través de la SEDI puede desempeñar un papel decisivo en los procesos intergubernamentales encaminados a afrontar desafíos tales como el cambio climático, la gestión del riesgo de desastres y el desarrollo sostenible, entre otros. La SEDI cuenta con un cúmulo de instrumentos y programas únicos y efectivos, que han salido airosos al paso del tiempo. Además del PIDS, se tienen otros instrumentos tales como la Carta Social de las Américas, la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP) y toda una serie de redes complementarias sobre temas relacionados con la protección social, los recursos hídricos, la gestión del riesgo de desastres, la energía y el derecho ambiental. 
El CIDI cuenta el recurso del Consejo Económico y Social (ECOSOC) de las Naciones Unidas, bajo cuyos auspicios se está negociando la agenda de desarrollo con posterioridad a 2015. En su calidad de organismo regional del sistema de las Naciones Unidas, la OEA y sus Estados Miembros están llamados a encabezar este proceso.  Por lo anterior, me complace hacer patente que esta reunión que inauguramos hoy es la plataforma perfecta para que cumplamos este cometido. 
Tanto el CIDI como la SEDI están firmemente empeñados en participar plenamente en la conformación de la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015, en especial en lo que se refiere a la definición de los objetivos de desarrollo sostenible. La naturaleza amplia de nuestra labor en la OEA es decisiva para la futura implementación de las metas de desarrollo posteriores a 2015. 
En la más reciente Asamblea General de las Naciones Unidas se hizo un llamamiento a una mejor coordinación entre instituciones (internacionales, nacionales y gobiernos locales) y a la búsqueda de una metodología más consistente para poder responder a las tres dimensiones de la agenda para el desarrollo sostenible (crecimiento económico inclusivo, desarrollo social y protección del medio ambiente). 
Nuestra reunión de hoy no hace más que avivar este debate en nuestra región y servir como promotor de una sólida base institucional que consolida la labor amplia, intersectorial y cooperativa entre todas las partes interesadas. 
Una vez más, agradezco a todos ustedes su participación y empeño para contribuir a la definición de una agenda de desarrollo sostenible para nuestro continente. Hago votos sinceramente porque los debates que hoy se desarrollen logren cautivar nuestra atención y sean productivos.
Muchas gracias.
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