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Original: español
Washington, D. C.


PRESENTACIÓN DEL VICEMINISTRO JUAN T. MONEGRO,  MINISTERIO DE ECONOMIA PLANIFICACION Y DESARROLLO DE LA REPÚBLICA DOMINICANA SOBRE LOS COMPROMISOS ASUMIDOS EN LA DECLARACIÓN DE SANTO DOMINGO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE DE LAS AMÉRICAS SOBRE LA CIDS Y LA REVISIÓN Y ACTUALIZACIÓN DEL PIDS
(Pronunciadas durante la segunda sesión plenaria celebrada el 22 de octubre de 2014)

Señor Presidente, distinguidos colegas: 
LAS MINISTRAS, LOS MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES RESPONSABLES DEL DESARROLLO SOSTENIBLE DE LAS AMÉRICAS reunidos en la ciudad de Santo Domingo, República Dominicana, el 19 de noviembre de 2010,  en el ámbito del CIDI y con ocasión de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible al adoptar la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo Sostenible de las Américas reafirmaron el compromiso de cada uno de los Estados Miembros de la OEA con el desarrollo sostenible. 

Esta Declaración,  siendo la segunda declaración adoptada por los Ministros del Hemisferio en esta materia y posteriormente por la Asamblea de la OEA, es para nosotros un instrumento de gran valor. Como región plasmamos en Santo Domingo nuestra visión en múltiples temas que fueron tratados en los preparativos y resultados de RIO+20, que hoy son parte de la agenda de desarrollo post 2015.


A nivel de política, uno de los principales aportes de la Declaración es el RECONOCIMIENTO de los diferentes niveles de desarrollo y de vulnerabilidad 

económica, social y ambiental de los Estados del Hemisferio, la riqueza de sus ecosistemas y su diversidad biológica y cultural, así como la necesidad de trabajar solidariamente con el fin de que las estrategias, políticas, planes y programas se refuercen mutuamente y contribuyan al desarrollo  sostenible, a la erradicación del hambre y la pobreza, a la paz y a la democracia en las Américas. La declaración de Santo Domingo pone a las personas como eje central de las decisiones sobre ambiente y desarrollo, enfatizando la necesidad de enfoques integrales que aborden manera equilibrada las dimensiones económica, social y ambiental y el derecho a una vida saludable y productiva en armonía con la naturaleza.

Algunas prioridades que podrían destacarse de los lineamientos trazados por la declaración incluyen: 

· La erradicación de la pobreza como objetivo fundamental del desarrollo sostenible;
· Garantizar el acceso al agua potable y a los servicios de saneamiento para las presentes y futuras generaciones con base en realidades nacionales;
· La importancia del compromiso de reducir la pérdida de la diversidad biológica;

· Promover estrategias para la conservación y utilización sostenible de ecosistemas fronterizos;
· La promoción del uso de fuentes  sostenibles de energía a través de iniciativas como la Alianza para la energía y clima (ECPA);

· Integrar la evaluación ambiental estratégica, la gestión del riesgo y la evaluación de vulnerabilidades en el ordenamiento territorial para la planificación del desarrollo y la mitigación y adaptación al cambio climático, contribuyendo a la resiliencia de las ciudades, las comunidades y los ecosistemas;

· Continuar fortaleciendo el intercambio de información, experiencias, prácticas óptimas y lecciones aprendidas en los Estados Miembros a través de las redes interamericanas establecidas en el marco de la OEA;

· Promover el fortalecimiento y la aplicación y cumplimiento efectivos de la legislación ambiental nacional;

· Fortalecer el apoyo a los Estados partes de la Convención para la Protección de la Flora la Fauna y la Belleza Escénica de América en la implementación de esta Convención; Y 

· Mejorar el desempeño ambiental del sector privado, además de  cambiar patrones de producción y consumo.

No pretendo resumir en pocos minutos lo que fue el producto de poco más de un año de discusión. Sin embargo en este espacio que nos ha sido concedido, quisiera compartir algunas reflexiones sobre la visión de los Ministros con relación a esta Comisión, al PIDS y al valor agregado de esta declaración que se centra en las  29 iniciativas de acción  que fortalecen las áreas estratégicas de acción del actual Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS). 

La extensión en la Declaración de Santo Domingo  de la vigencia del PIDS por el periodo 2010-2014 que había sido originalmente aprobado por el periodo 2006-2009,  se correlaciona con las extensas discusiones que culminaron con el compromiso de promover el diálogo interamericano en materia de desarrollo sostenible y convocar de manera ordinaria las reuniones de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) para apoyar y evaluar la ejecución del PIDS, así como para dar seguimiento a las diversas decisiones emanadas de la Cumbre de las Américas y del proceso ministerial sobre desarrollo sostenible.  


En este sentido, la Republica Dominicana quisiera felicitar a la Presidencia por haber dado el importante paso de convocar esta Comisión para que este lleve a cabo sus funciones en cuanto al PIDS, los procesos ministeriales, el seguimiento a las cumbres de las Américas y a los acuerdos multilaterales de manera ordinaria. Este espacio de diálogo político a nivel hemisférico es más que necesario. 


En Santo Domingo, se encomendó a la Secretaría General de la OEA, en el marco de sus mandatos y en coordinación con otras entidades y organismos internacionales, promover la movilización de recursos y facilitar asistencia técnica para avanzar con la implementación efectiva de la presente Declaración, del PIDS, y de la Declaración de Santa Cruz + 10.


Aunque el informe que nos ha sido presentado ilustra los esfuerzos en este sentido, en la tarde de ayer también vimos  un ejemplo muy concreto de esta implementación a partir del mandato que se le dio a la Secretaria de  Promover la participación ciudadana y pública como elemento clave del proceso decisorio en materia de políticas de desarrollo sostenible, y apoyar a los Estados Miembros en la implementación de la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP). Otro ejemplo interesante es el trabajo de sensibilización de la juventud para promover la cultura del desarrollo sostenible, por ejemplo a través del programa agua joven que realizan OEA y UNESCO y que también se llevó a cabo con más de 100 boy scouts en la Reunión de Ministros celebrada en Santo Domingo. 


Aunque hoy puedo de manera anecdótica hacer referencia a estos ejemplos y al informe que nos ha presentado la Secretaria, bien sabemos todos que existe un dicho popular atribuido a Calvin, de que lo que no se mide es como si no existiera. En este sentido, el Comité Nacional que trabajo en la reunión ministerial en Santo Domingo, insistió en que de alguna manera quedara reflejada en la declaración la necesidad de medir el progreso en cuanto al desarrollo sostenible. Se logró el compromiso de encomendar a la CIDS que identifique opciones que permitan medir el progreso de los procesos del desarrollo sostenible de forma comparativa a nivel hemisférico, tomando en cuenta las fuentes disponibles de información, evitando duplicaciones y promoviendo las sinergias con los mecanismos existentes que aborden el tema, cuando sea apropiado.   Esta es una tarea más que tenemos pendiente y consideramos importante realizar, sobre todo de cara a los esfuerzos que ya se han logrado en el marco de las discusiones sobre los objetivos de desarrollo sostenible. Esta tarea debe ser considerada de manera integral en el enfoque programático que nos ofrecerá el nuevo PIDS, ya que tiene el gran potencial de maximizar sinergias contribuyendo a que todos trabajemos en la misma dirección y obtengamos resultados concretos.


Autoridades, colegas,  el proceso de revisión y actualización del PIDS que iniciamos hoy por un mandato de los Ministros refrendado por la Asamblea General,  ya cuenta con un marco político que ha sido recientemente complementado por la Declaración de Santo Domingo pero que inicia en la Cumbre de Santa Cruz. En este proceso debemos tomar en cuenta todas estas decisiones y el camino recorrido que enmarcaran nuestro futuro común como naciones, como hemisferio y como civilización. 
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