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TEMARIO ANOTADO 
ANTECEDENTES
Los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en su Primera Reunión celebrada en Cartagena de Indias en el año 2002, crearon la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) como órgano técnico-político de discusión y de seguimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas y de las Reuniones Ministeriales Interamericanas en  materia de cultura. Desde el 2004, la CIC en respuesta y seguimiento a los mandatos ministeriales, y con el apoyo de su Secretaría Técnica 
, ha coordinado una serie de proyectos y actividades con miras a enriquecer el diálogo político y a fortalecer la cooperación interamericana en el área de la cultura.
La CIC está conformada por un representante de los Ministerios de Cultura e instituciones equivalentes de cada uno de los Estados Miembros de la OEA.
Desde su puesta en vigencia, en el año 2003, la CIC ha convocado a cuatro Reuniones Ordinarias en los años 2003 (México), 2005, 2007 y 2009 (sede de la OEA en Washington  DC). Además fueron convocadas dos Reuniones Extraordinarias presenciales en los años 2006 y 2010 con el objetivo de iniciar los procesos preparatorios de las Reuniones Ministeriales y del Año Interamericano de la Cultura (2011) respectivamente, así como revisar los proyectos de Planes de Trabajo. Además se celebró en 2012 la Reunión de Diseño del programa de Cultura del  Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) para el ciclo 2011-2013 a través de un Foro Virtual de Consulta de la CIC. Asimismo la CIC llamó a Reuniones de las Autoridades para el diseño de sus Planes de Trabajo en los años 2009, 2010 (presenciales) y 2012 (por videoconferencia).

Desde su IV Reunión Ordinaria de noviembre 2009, la CIC viene organizando su trabajo de acuerdo al Plan de Acción para Aumentar la cooperación Cultural en las Américas.  El Plan de Trabajo vigente 2012-2013 mantiene las dos líneas o ¨pilares¨ vertebrales que se habían acordado en las versiones anteriores desde el 2009:

1.  Crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico    y promover el desarrollo a través de la cultura.
2. Promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural


Bajo estos dos pilares, la CIC desarrolla su Plan de Trabajo (CIDI/CIC/doc.5/13)  y estará informando sus avances ante los delegados en su Quinta Reunión Ordinaria, con miras a obtener renovados  lineamientos para continuar con su labor.

Durante la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura celebrada los días 9 y 10 de noviembre de 2011, el entonces Presidente de la CIC, William Orbaugh, Director de Cooperación Nacional e Internacional del Ministerio de Cultura y Deportes de Guatemala, informó sobre los progresos desarrollados en el marco de la cooperación interamericana. Asimismo, durante dicha Reunión ministerial se realizó el proceso de elección de las nuevas autoridades de la CIC, quedando conformada la misma para el período 2011-2013:
Presidencia: Perú

Vicepresidencias: Canadá, Estados Unidos, Guatemala y Haití
OBJETIVOS DE LA REUNIÓN

· Promover el diálogo entre los delegados de los Estados Miembros para compartir experiencias y soluciones a retos comunes en relación a los temas centrales del Temario acordado.

· Informar, evaluar y presentar los alcances y oportunidades a futuro del Plan de Trabajo de la CIC 2012-2013, así como discutir y establecer sus prioridades para el siguiente periodo.
· Informar sobre el  proceso de diseño del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas en el área de cultura.
· Dialogar sobre las propuestas de lugar, fecha, posibles temas y otros aspectos de la próxima Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.

METODOLOGIA
La Reunión será presidida por el Presidente de la CIC, el señor Rafael Varón Gabai, Viceministro de Patrimonio e Industrias Culturales del Ministerio de Cultura de Perú. Durante cada una de las sesiones, se asignará suficiente tiempo para que los delegados profundicen en los temas y dialoguen sobre los tópicos a considerar.

Algunas de las sesiones serán moderadas por el Presidente de la CIC o un delegado de los Estados Miembros, quienes ayudarán a enfocar e impulsar el diálogo. Otras sesiones seguirán formatos distintos como es el caso del diálogo sobre el diseño del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas y sobre la realización de la próxima Reunión Ministerial de Cultura.

SESIONES PLENARIAS
A. Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC): Informe de la Presidencia y la Secretaría Técnica
El Presidente de la CIC se referirá a los avances, desafíos y perspectivas del Plan de Trabajo 2012-2013. Con el apoyo de la Directora de la Oficina de Educación y Cultura, Secretaria Técnica de la CIC, se presentará un breve informe sobre las acciones desarrolladas desde la pasada Cuarta Reunión Ordinaria de la CIC hasta la fecha, en el marco del citado Plan.



Uno de los temas a ser presentados para el debate y aprobación será el de los temas prioritarios para la selección de nuevas misiones técnicas de cooperación horizontal para una segunda ronda, así como de prácticas exitosas para ser incluidas en una versión ampliada en línea del portafolio “Cultura, Común Denominador para el Desarrollo Integral. 18 prácticas exitosas”, ambos abordados dentro del proyecto “Cultura y Desarrollo: promoviendo la cooperación horizontal y los mecanismos de intercambio de información y conocimiento entre los Estados Miembros”.
Se abrirá la sala a las delegaciones para comentarios, debate y nuevas propuestas a ser incluidas en el Plan de Trabajo para el período 2013-2015 así como para la aprobación del  mismo.
B. Recursos para la cultura

Bajo este título se abordarán  dos aspectos relacionados: el financiamiento de la cultura y las cuentas satélites de cultura nacionales y regionales.

a. Financiamiento de la cultura: i) Incentivos para el sector privado; ii) Experiencias exitosas en la región
Se hará una presentación de las conclusiones del seminario sobre la responsabilidad e inversión público-privada para la cultura, realizado en Lima, en noviembre de 2012. Otros  Estados Miembros presentarán experiencias exitosas en la implementación de políticas públicas que ofrecen incentivos al sector privado y a la sociedad civil para el financiamiento de programas culturales. El debate se orientará a  los comentarios y  propuestas  de los delegados sobre posibles líneas de acción a ser desarrolladas en estos aspectos. 
b. Hacia una armonización de las cuentas de la cultura: avances en la región: i)  Estimaciones de un panorama regional; ii)  Puntos en común y proyecciones para un análisis comparativo.
El tema presentado tiene como finalidad avanzar en propuestas específicas para el avance de la medición de aspectos de la cultura, con énfasis en el impacto de la misma en las economías de los Estados y la armonización de las cuentas satélite de cultura en la región, destinadas a medir la contribución de las industrias culturales a las cuentas nacionales.
El tratamiento de estos temas se organizará en formato de dos mesas redondas. La primera de carácter evaluativo, contará con la presentación de un análisis preliminar preparado por la consultora Oxford Economics el cual fue comisionado por la OEA conjuntamente con el Banco Interamericano de Desarrollo y el British Council. Asimismo otras organizaciones internacionales que están implementando programas relacionados con la medición de la cultura estarán invitados a presentar sus avances y comentar el análisis presentado (entre los organismos invitados se encuentran BID, CERLALC, UNESCO, UNCTAD, OMPI, CAB, CAN, entre otros). 
La segunda mesa redonda, de carácter propositivo, contará con la participación de países de las Américas que han instalado cuentas satélite de la cultura, quienes presentarán sus avances y desafíos y comentarán sobre los dos proyectos presentados al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de la OEA (FEMCIDI) - bajo el eje programático Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura-,  y el alcance de los esfuerzos para una armonización de las cuentas nacionales en la región.

C. Cultura y Desarrollo

Desde la perspectiva del aporte de la cultura al desarrollo se abordaran dos aspectos: a) el aporte de las artes, la creatividad y las nuevas tecnologías para la inclusión social y la generación de empleo;  y b) la importancia de la protección y preservación del patrimonio cultural para consolidar la identidad nacional y regional, necesaria para el desarrollo integral.

a. Las artes, la creatividad y las nuevas tecnologías como oportunidades para la inclusión social y la generación de empleo.  
Esta sesión se enfocará a visibilizar las experiencias de países que están desarrollando programas de inclusión social a través de la cultura y las artes asociados a nuevas tecnologías. Asimismo será ocasión para la presentación y debate sobre el proyecto de animación digital presentado por Perú, Animérica; y para informar sobre los proyectos presentados al FEMCIDI bajo el eje programático Fortalecimiento de la inclusión social a través de la cultura.

b. Patrimonio cultural: protección y preservación del patrimonio para consolidar la identidad nacional/regional, necesaria para el desarrollo integral
La Secretaría Técnica presentará los avances de la primera fase del proyecto que se está implementando sobre patrimonio y desarrollo en los países de la subregión del Caribe “Expandiendo el potencial socioeconómico del patrimonio cultural en el Caribe. Fase I: identificación de necesidades y selección de proyectos”

D. Carta Social de las Américas: avances en el diseño de la Propuesta de Plan de Acción en el área Cultura

La Carta Social de las Américas es un nuevo instrumento de la Organización de los Estados Americanos que orientará la acción y la cooperación solidaria hacia la promoción del desarrollo integral y la observancia de los derechos económicos, sociales  y culturales, así como la eliminación de la pobreza y la inequidad. La Carta Social fue aprobada en junio de 2012, durante la XLII Asamblea General  de la OEA realizada en Cochabamba, Bolivia. En mayo del corriente año (2013) se encomendó a la Secretaría para el Desarrollo Integral (SEDI) la presentación de un Plan de Acción para la implementación de la citada Carta.

Durante esta sesión se ofrecerá a los delegados de la CIC un resumen del trabajo realizado hasta el presente concerniente al diseño de la Propuesta de Plan de Acción de la Carta Social en los temas relacionados a cultura. La presentación estará a cargo del presidente del Grupo de Trabajo para la elaboración del documento y de una funcionaria de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en su calidad de Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo. 
E. Aspectos relacionados a la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura

Se abrirá el debate sobre la próxima reunión ministerial y las posibilidades de realización en uno de los Estados Miembros, fechas tentativas, temas y otros aspectos. 
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� La Oficina de Educación y Cultura (OEC) del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, es la instancia que oficia de Secretaría Técnica de la Comisión.











