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Introducción

La Oficina de Educación y Cultura (OEC), del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, en su capacidad  de Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), se complace en presentar el siguiente informe que es una revisión del progreso del plan de trabajo de la Comisión desde el cuarto período ordinario de sesiones de la CIC, celebrado en Washington, D.C., los días 12  y 13 de noviembre de 2009  y sobre los mandatos de la V  Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura que tuvo lugar en la sede de la OEA en Washington D.C.  los días 9 y 10 de noviembre de 2011.

Antecedentes

La  naturaleza transversal de la cultura ha contribuido a alcanzar mayores niveles de desarrollo y bienestar socioeconómico en los Estados Miembros de la OEA como se destacó en la celebración del Año Interamericano de la Cultura durante el 2011. Si bien la cultura y la promoción de la diversidad cultural han sido una constante desde los inicios de la Organización de los Estados Americanos, durante la última década el papel de la cultura se ha reformulado, asignándose énfasis a su vinculación con el desarrollo.  El proceso de Cumbres de las Américas que se inició en Miami en 1994 dio un  impulso a este abordaje y sobre esta base se han celebrado cinco reuniones ministeriales sobre cultura en: Cartagena, Colombia, en 2002;  ciudad de México, México, en 2004; Montreal, Canadá, en 2006; Bridgetown, Barbados, en 2008; y Washington D.C. en 2011. En la reunión celebrada en Cartagena de Indias, Colombia, los días 12 y 13 de julio de 2002, se adoptó un Plan de Acción  que establecía la creación, dentro del marco y los estatutos del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), de una Comisión Interamericana de Cultura (CIC), integrada por representantes designados por los Estados Miembros, con el objeto de permitir y facilitar el intercambio de temas de política y diversidad cultural; y para coordinar recursos con el fin de ejecutar las actividades programadas. Esta Comisión es esencial para el desarrollo e implementación de una visión interamericana de cooperación en el campo de la cultura, y para la  promoción del diálogo hemisférico en este ámbito.

Desde su puesta en vigencia, en el año 2003, la CIC ha convocado a cuatro Reuniones Ordinarias en los años 2003 (México), 2005, 2007 y 2009 (sede de la OEA en Washington  DC). Además fueron convocadas dos Reuniones Extraordinarias presenciales en los años 2006 y 2010 con el objetivo de iniciar los procesos preparatorios de las Reuniones Ministeriales y del Año Interamericano de la Cultura (2011) respectivamente, así como revisar los proyectos de Planes de Trabajo. Además se celebró en julio del 2012 la Tercera Reunión Extraordinaria en formato virtual, para el Diseño del programa de Cultura del  Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) para el ciclo 2011-2013 a través de un Foro Virtual de Consulta de la CIC. Asimismo la CIC llamó a Reuniones de las Autoridades para el diseño de sus Planes de Trabajo en los años 2009, 2010 (presenciales) y 2012 (por videoconferencia).

Durante la Quinta Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, realizada durante los días 9 y 10 de noviembre de 2011 se llevó a cabo la elección de nuevas autoridades de la CIC. Perú fue electo como presidente, y como vicepresidentes Canadá, Guatemala, Haití y Estados Unidos.

Desde su creación, la CIC ha acordado y adelantado importantes proyectos según las prioridades definidas por los Ministros. Así mismo, ha llevado a cabo importantes foros y talleres en temas como: sistemas de información cultural; diversidad cultural; conservación y preservación del patrimonio cultural tangible e intangible; la contribución económica de la cultura; y la cultura como herramienta para la educación de una ciudadanía democrática; entre otros. 

La mayor parte de estas actividades se han llevado a cabo con fondos semilla de los recursos restantes del “Subfondo de Reserva” para cultura (CP/Res. 831), así como con contribuciones de los Estados Miembros, de los Estados Observadores, de otras organizaciones internacionales y de la sociedad civil, y con apoyo en especie de la Secretaría Técnica de la CIC. 
Desde su IV Reunión Ordinaria en noviembre de 2009, la CIC viene organizando su labor en planes de trabajo que contribuyan a aumentar la cooperación cultural en las Américas. El Plan de Trabajo vigente 2012-2013 mantiene las dos líneas o “pilares” vertebrales que se habían acordado en las versiones anteriores:
1. Crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura;
2. Promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural.
Los objetivos de las actividades prioritarias del Plan de Trabajo de la CIC son fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros en el campo de la cultura; estimular la investigación y el análisis en el sector de la cultura; fortalecer el diálogo horizontal y la cooperación a los niveles regional y hemisférico; despertar la conciencia  del impacto de las artes y la cultura en las economías nacionales y el bienestar de la sociedad; y promover la labor e incrementar la visibilidad de la CIC.
El quinto período ordinario de sesiones de la CIC ha sido convocado de acuerdo con las disposiciones del Artículo 7 del Reglamento de la CIC, y aprobado por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en su XXI Reunión Ordinaria celebrada el 14 de noviembre de 2012 CIDI/RES. 280 (XXI-O/12) Portugués:  CIDI/RES. 280 (XXI-O/12) 
Progreso del Plan de Trabajo de la CIC desde la Cuarta Reunión Ordinaria de la CIC 


La sección siguiente es un resumen detallado del progreso experimentado sobre los Planes de Trabajo de la CIC 2009-2010 CIDI/CIC/doc.4/09, 2010-2011 CIDI/CIC/RPA/doc.73/10 y 2012-2013 CIDI/CIC/RPA/doc.82/12 los cuales fueron aprobados en las reuniones de planeación de las Autoridades de la CIC y en consulta con todos los Estados Miembros. 

A. Pilar 1: Crear capacidad institucional e industrias creativas: Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura
1. La cultura en el desarrollo
En su primera fase, “La cultura en el desarrollo: una red interamericana de  información,” este proyecto buscó crear una red integrada por los Estados Miembros, la sociedad civil y organizaciones internacionales para intercambiar información y prácticas exitosas pertinentes al rol de la cultura en el desarrollo integral de las comunidades. Sus principales objetivos fueron: facilitar el diseño y la implementación de políticas públicas culturales por parte de los Estados Miembros, y fortalecer las capacidades humanas e institucionales de los países para llevar a cabo iniciativas de desarrollo cultural. En su primera fase, el proyecto estuvo financiado principalmente por la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA).

Con el propósito de cumplir con los objetivos descritos para este proyecto, se desarrollaron los siguientes productos:
· Una estrategia de comunicaciones, diseñada con el propósito de resaltar el poder transformador de la cultura para generar desarrollo económico, inclusión social y valores democráticos más arraigados. En ésta se identifican mensajes claves para difundir los principales motivos por los cuales puede considerarse que la cultura es un elemento clave para el desarrollo económico, social y humano; para dar a conocer a los diferentes agentes sociales e institucionales las políticas y los esquemas de participación a través de los cuales se puede aprovechar el poder transformador de la cultura; y para incentivar alianzas entre instituciones nacionales y locales, organismos internacionales, sociedad civil y el sector privado en el apoyo a programas culturales orientados al desarrollo. (Aprobada durante la Cuarta Reunión Ordinaria de la CIC realizada el 12 y 13 de noviembre de 2009, CIDI/CIC/INF. 1/09).
· El portafolio de prácticas exitosas “Cultura, común denominador para el desarrollo” se desprende como parte integral de la Estrategia de comunicaciones anteriormente descrita. Incluye 18 experiencias de diferentes Estados Miembros que dan muestra de la contribución de la cultura al desarrollo. Esta publicación se encuentra disponible en versión impresa y en línea en los idiomas español e inglés. Además en francés en formato CD. 
· Un fondo de cooperación horizontal para financiar misiones de cooperación técnica en cultura entre los Estados Miembros. El fondo busca promover la cooperación bilateral y multilateral entre Ministerios de Cultura y/u otras instituciones sobre las estrategias basadas en el arte y la cultura como generadores de desarrollo económico, inclusión social y afianzamiento de los valores democráticos.  En la primera ronda (junio a septiembre de 2010), se llevaron a cabo 10 misiones de cooperación técnica en las que participaron 18 instituciones públicas y privadas de 12 países miembros. Para más información sobre los temas que se abordaron y las instituciones participantes, ver el Anexo 1. 
· La primera fase de un portal web que facilite el intercambio de información y experiencias  entre los Estados Miembros, y que provea herramientas que contribuyan al diseño e implementación de políticas culturales, a través del intercambio de conocimiento entre expertos en políticas culturales y profesionales del sector, bibliografía, e información de noticias, eventos, programas y proyectos que se desarrollen a lo largo del Hemisferio en el área de cultura para el desarrollo. A la fecha el portal se encuentra disponible en los idiomas español e inglés. Este portal se desarrolla en colaboración con la Universidad Tecnológica de Bolívar (UTB – Cartagena de Indias, Colombia). 
En su fase II (2013), el proyecto “Cultura y Desarrollo: promoviendo la cooperación horizontal y los mecanismos de intercambios de información y conocimiento entre los Estados Miembros” cuenta con financiamiento de la Misión Permanente de los Estados Unidos. Durante el 2013 se seleccionarán nuevas prácticas para incorporar y enriquecer la primera edición del Portafolio de Practicas Exitosas. Además, se implementará una segunda ronda de convocatoria y ejecución de nuevas misiones técnicas de cooperación horizontal. Finalmente, se apoyara y promoverá el trabajo de la CIC.
2. Fomento de la diversidad cultural y la expresión creativa a través de la educación:  intercambio de prácticas óptimas

Este proyecto busca realzar la presencia del contenido cultural en los programas educativos y fortalecer la coordinación entre los sectores de educación y de cultura. Los avances han sido los siguientes:  

· La realización de un foro virtual a través del Portal Educativo de las Américas durante los meses de enero a junio de 2010 a través del cual los participantes (59 profesionales provenientes de los ministerios de educación y cultura de 26 Estados Miembros, además de 26 becarios) tuvieron la oportunidad de discutir, intercambiar conocimientos y opiniones, y examinar documentos conceptuales claves y otros documentos pertinentes, buenas prácticas y políticas públicas en cultura. 
· La realización del Taller Interamericano “El rol de las artes y los medios de comunicación en la educación de una ciudadanía democrática” en las instalaciones de la Fundación Global Democracia y Desarrollo (GFDD/FUNGLODE) en la ciudad de Santo Domingo (República Dominicana) durante los días 16-18 de junio, 2010. El Taller tuvo el objetivo de compartir y estudiar iniciativas exitosas, con participación de los sectores de educación y de cultura. Se contó con la participación de 84 profesionales de 26 Estados Miembros de la OEA, de ambos sectores, de los ámbitos público y privado, sociedad civil y organizaciones internacionales. Mayor información en la página de Internet de la Oficina de Educación y Cultura. 
· La contratación de dos consultores, uno experto en artes y otro experto en medios de comunicación, para la elaboración de un análisis regional de políticas públicas, programas y prácticas exitosas en las que se resalte cómo a través de las artes y los medios de comunicación se contribuye a la educación de una ciudadanía democrática de niñas, niños y jóvenes. 
· La próxima publicación de dicho análisis, que se denominará Portafolio Artes y Medios sobre “El rol de las artes y los medios de comunicación en la educación para una ciudadanía democrática”, incluirá una selección de las experiencias de políticas, programas e iniciativas en las Américas. Incorporará también la descripción y análisis de tendencias, oportunidades y desafíos a nivel regional y subregional sobre el uso de las artes y los medios de comunicación para la educación de una ciudadanía democrática. Se puede acceder a los detalles -como fase previa a la publicación- a través del blog: http://portafolioartesymedios.blogspot.com/ 
El proyecto ha contado con la financiación del: Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) de la OEA; la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) y la Comisión Interamericana de Educación (CIE) a través de la CP/RES. 831 de la OEA, la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA, la República Popular de China, y una donación importante en especie de la Fundación Global Democracia y Desarrollo (GFDD/FUNGLODE) de la República Dominicana y contribuciones en especie de los Ministerios de Cultura y de Educación de la República Dominicana. 

3. Taller de capacitación para el desarrollo de Sistemas de Información Cultural 
Organizado por la Secretaría de Cultura de la Nación de Argentina a través del SinCA (Sistema de Información Nacional Cultural de la Argentina) y la Misión Permanente de Argentina ante la OEA, y financiado por la misma, el taller fue destinado a los Estados Miembros del Caribe. Se realizó en la sede de la OEA en Washington durante los días 9 al 12 de octubre de 2012, y asistieron delegados de 14 países de la región del Caribe. El objetivo del taller consistió en el  traspaso de buenas experiencias, capacidades y conocimientos en materia de sistemas de información cultural, y fue organizado en módulos de capacitación sobre los diversos aspectos relacionados al tema central: estadísticas de la cultura, mapas culturales, economía de la cultura, cuentas satélite entre otros. Durante el desarrollo de los mismos los participantes identificaron posibilidades y desafíos en el desarrollo de sistemas de información cultural tanto a nivel nacional como regional. El equipo de expertos del SinCA que  compartieron su experiencia fue interdisciplinario.
4. Proyecto Expandiendo el potencial socio-económico del patrimonio cultural en el Caribe. Fase I: evaluación de necesidades y selección de proyectos
El proyecto tiene como principal objetivo contribuir a extender los beneficios socio-económicos del patrimonio cultural regional como recursos públicos valiosos y no renovables, a través de un nuevo paradigma de involucramiento público. El proyecto contará de dos fases. 

El proyecto cuenta con el apoyo financiero de la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA. Su ejecución es coordinada por la Oficina de Educación y Cultura de la OEA, conjuntamente con Coherit Associates LLC como principal consultor técnico, con apoyo adicional, según se requiera, de otras organizaciones internacionales, regionales, subregionales y nacionales.
En la primera fase del proyecto, de octubre 2012 a julio 2013, se realiza un análisis detallado de las necesidades y oportunidades de la región; se desarrollará un marco para la colaboración y la planeación regional; y se emitirán recomendaciones sobre posibles futuros proyectos piloto en el Caribe como modelos de programas comprometidos con el patrimonio que abarque distintos niveles, y que sean interdisciplinarios y participativos. 

A la fecha se enviaron encuestas para el relevamiento de datos a más de 400 actores involucrados  de los 14 Estados Miembros del Caribe, relacionados al tema de patrimonio cultural. Entre ellos a: altos funcionarios de gobierno  a cargo de las políticas públicas en las áreas de cultura, turismo, planeación y medioambiente;  representantes de ONGs; instituciones privadas comprometidas con el patrimonio cultural; y profesionales expertos sobre patrimonio cultural. 

En el mes de mayo del presente año, 6 al 8, se realizará una reunión y unos talleres con representantes de los 14 países involucrados. Los mismos se realizarán en uno de los países del Caribe con el fin de presentar los resultados de la encuesta, debatir sobre la difusión de los mismos y especialmente seleccionar de manera colectiva los temas para los proyectos pilotos a ser desarrollados en la siguiente fase.  
5. Estudio del impacto económico de las industrias creativas en las Américas
En seguimiento a mandatos y acciones iniciadas sobre el tema de sistemas de información cultural en las Américas, y con el objetivo de impulsar el fortalecimiento y la instalación de sistemas de medición de datos sobre la cultura en los países de las Américas, el análisis de los mismos y especialmente su incidencia en las economías de la región, la Oficina de Educación y Cultura (del Departamento de Desarrollo Humano),  en conjunto con el Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo- ambos departamentos  de la SEDI/OEA-, y en colaboración con otros dos organismos: la División de  Asuntos Culturales, Solidaridad y Creatividad (Oficina de Relaciones Externas) del Banco Interamericano de Desarrollo (BID); y el Programa de Economía Creativa y Cultural del British Council (Gran Bretaña) encomendaron a la firma consultora internacional Oxford Economics, un análisis preliminar del impacto económico de las industrias culturales y creativas en las Américas. 

El objetivo del estudio es demostrar la contribución y el potencial de las industrias culturales y creativas en todos los países de las Américas y, como puntos de referencia, en diez países fuera de la región. Para la realización del estudio la firma consultora tendrá en consideración los datos, indicadores, metodología y resultados de las cuentas nacionales, en los países en los que hubiere, así como los ofrecidos por otras organizaciones regionales e internacionales. Los resultados preliminares del estudio serán presentados durante la V Reunión Ordinaria de la CIC, el 22 de marzo de 2013. El estudio se financió parcialmente con los recursos provenientes de la contribución de la Misión Observador Permanente de la Republica Popular de China ante la OEA.

B. Pilar 2—Promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural

1. Concurso de poesía “Gabriela Mistral”

· El concurso de poesía “Gabriela Mistral” tuvo como objetivo estimular a los niños escolares de las Américas a escribir poesía original sobre el tema “América”, en el marco de la iniciativa “2011: Año Interamericano de la Cultura” (descrito más abajo). Fue liderado y parcialmente financiado por el gobierno de Chile a través del Consejo Nacional de la Cultura y las Artes de Chile. La Secretaría General de la OEA aportó parte del financiamiento de este proyecto a través del FEMCIDI. 
· Se presentaron más de 300 trabajos, provenientes de los distintos países. La Comisión Evaluadora se reunió para la revisión final de los poemas el 2 y 3 de diciembre de 2010, en la sede de la OEA en Washington D.C. Ésta estuvo conformada por cuatro profesionales y una representante del Consejo Nacional de la Cultura y las Artes de Chile: Carmen Berenguer, Jurado representante del idioma español, Thiago da Mello, Jurado representante del idioma portugués, Emilie Prophete, Jurado representante del  idioma  francés, María Inés Zaldivar, Jurado representante del idioma inglés; y Soledad Fariña en representación del Fondo Nacional del Libro y la Lectura de Chile. 
· Los premios fueron entregados en acto público en el Centro Mistraliano de la ciudad de La Serena el 14 de abril de 2011 por el Ministro de Cultura, Luciano Cruz-Coke, el representante de la Secretaría General de la OEA, John Biehl, y el Intendente Regional, Sergio Gahona. Los ganadores en orden de premiación fueron: Yanni Romero (México); Eduardo Flores (Chile); y Anaissa Moreira (Ecuador) quienes estuvieron invitados a realizar una visita a la ciudad natal de Gabriela Mistral, localidad de Vicuña, en la Región de Coquimbo, Chile.
2. Hacia una Cultura de la No-Violencia - el Rol de las Artes y la Cultura

· El video Hacia una Cultura de la No-Violencia - el Rol de las Artes y la Cultura es parte de la estrategia de comunicaciones del proyecto “Cultura en el Desarrollo: una Red Interamericana de Información”.  El video muestra experiencias exitosas de cada subregión del Hemisferio en cuanto al papel de la cultura en involucrar a los jóvenes en situación de riesgo y en promover el desarrollo de habilidades, de identidad y sentido de pertenencia.  Muestra casos de cuatro experiencias dirigidas por jóvenes líderes en las artes, algunos de los cuales participaron en Ignite las Américas: Foro de jóvenes sobre políticas de las artes (Toronto, Canadá.  2008): “The Remix Project” (Canadá), “La transformación de Medellin” (Colombia), “Arte como Expresión de Lucha” (Guatemala), y  “Caribbean Vizion” (varios países del Caribe). Desde julio 2009, el video ha sido mostrado en diversos foros políticos incluyendo en la II Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas y el Foro de Mejores Prácticas en Políticas y Programas de Juventud organizado por la UNESCO en 2010. 
· Manual de Trabajo. En 2011 se desarrolló un manual o paquete de trabajo, con el propósito de optimizar el uso del video -arriba mencionado- en discusiones sobre prevención de la violencia. Éste paquete de trabajo consiste en una guía escrita que proporciona, a los oficiales de ministerios de cultura y otros actores del sector cultural, información detallada sobre cada uno de los cuatro casos presentados en el video y con estadísticas y otros instrumentos de apoyo relacionados con el papel de la cultura y las artes como herramientas para la prevención de violencia y el desarrollo económico y social. El paquete de trabajo se encuentra disponible en línea (Paquete de Trabajo) y en versión impresa en los idiomas inglés y español.

C. Iniciativas transversales

1.   2011: Año Interamericano de la Cultura

 La 39 Asamblea General de la OEA, celebrada en San Pedro Sula, Honduras en junio de 2009 aprobó la resolución AG/RES. 2468 declarando el 2011 el “Año Interamericano de la Cultura”. Además de invitar a los Estados Miembros a poner en marcha iniciativas para celebrar y fortalecer la diversidad cultural y la creatividad artística de sus pueblos, la mencionada resolución encomendó a la CIC a llevar a cabo iniciativas en el marco del Año Interamericano de Cultura, con especial énfasis en  el papel que juega la cultura en el ofrecimiento de oportunidades a los jóvenes del Hemisferio.

Teniendo en cuenta la importancia de contar con un espacio para la preparación del Año, la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) en su reunión del 17 de agosto de 2010, instaló un Grupo de Trabajo para la preparación del Año Interamericano de la Cultura: 2011, mediante resolución CEPCIDI/RES.168 (CLXII-O/10). 

El Grupo de Trabajo estuvo presidido por Viviane Rios Balbino, Delegada de Brasil (Presidente) y Melissa Kopolow, Delegada de los Estados Unidos (Vicepresidente) y abierto a todos los Estados Miembros. 

Como fruto del trabajo de este Grupo, se desarrollaron los siguientes productos: 

· Una estrategia general (CEPCIDI/GT/AIC-2/10 rev. 3), que contiene elementos esenciales para la preparación de la celebración del Año Interamericano de Cultura. La Estrategia establece los objetivos generales del Año; presenta una declaración de la misión para el Año enfocando en la celebración de las diversas culturas de las Américas;  proporciona una lista de socios potenciales y donantes así como los criterios de selección para las actividades a ser desarrolladas en el marco del Año; una lista inicial de posibles actividades; y un calendario de actividades del Grupo de Trabajo. 
· Un documento de presentación, (“One Pager”) preparado para promover el Año a los ministerios y organismos gubernamentales de los Estados Miembros, especialmente los que no están involucrados en el área de cultura. El documento sintetiza los antecedentes y el objetivo del Año y recomienda el propuesto eslogan: “Las Américas: nuestras culturas, nuestro futuro”.
· Un logotipo que representa al Año Interamericano de la Cultura, propuesto por la delegación de Brasil. La imagen está acompañada por un manual de utilización, que da lineamientos sobre el uso correcto de los logos del Año y de la OEA.
· Un plan de comunicaciones desarrollado por la Secretaría Técnica, de acuerdo a la Estrategia General del Año, informes de reuniones del Grupo de Trabajo y recomendaciones de la CIC. 
· Una página web (www.oas.org/es/yearofculture), que se realizó en coordinación con el Departamento de Comunicación de la Secretaría de Relaciones Externas de la OEA. 


Con apoyo de la Secretaría Técnica, se presentó un informe completo de las actividades y documentos elaborados por el Grupo de Trabajo en la reunión de Autoridades de la CIC los días 28 y 29 de septiembre 2010, y en la reunión de la CEPCIDI el 25 de octubre de 2010, para la aprobación de los mismos.

El 23 de marzo de 2011 se realizó el lanzamiento del Año Interamericano de Cultura, en reunión conjunta especial del Consejo Permanente de la OEA y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI). 

El evento, convocado por el Presidente de la CEPCIDI y Representante Permanente de Colombia, Embajador Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, fue presidido por la Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajadora Carmen Lomellin, y contó con la intervención del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza. Realizaron presentaciones la Vicepresidenta de la Comisión Interamericana de Cultura y Secretaria Permanente Adjunta del Ministerio de Desarrollo Comunitario y Cultura de Barbados, Celia Toppin, el Viceministro de Patrimonio e Industrias Culturales del Ministerio de Cultura del Perú, el señor  Bernardo Roca-Rey, quien presentó el caso de la gastronomía peruana, el señor Carlos Argüello, fundador y  director de ¨Studio C¨ de Guatemala, y la Directora de la Oficina de Educación y Cultura del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la OEA, Lenore Yaffee García. 

Con el propósito de visibilizar con ejemplos concretos la contribución de la cultura al crecimiento económico y la inclusión social, se invitó al Viceministro de Patrimonio e Industrias  Culturales    del Ministerio de Cultura del Perú, el señor  Bernardo Roca-Rey, quien presentó el caso de la gastronomía peruana, y cómo esta a través de su cadena de producción ha generado importantes fuentes de ingresos y puestos de trabajo a la economía nacional, y ha contribuido significativamente a despertar un mayor sentido de pertenencia e identidad en la sociedad peruana. Así mismo, el señor Carlos Argüello, fundador y  director de ¨Studio C¨ de Guatemala, expuso cómo a través de la animación digital, se han creado nuevas oportunidades laborales y económicas para los jóvenes, como un ejemplo de inclusión social y desarrollo. 
La organización del evento de lanzamiento y la realización de la coordinación del Año recibieron apoyo financiero de parte de la Misión Permanente de los Estados Unidos.


Vale la pena destacar que en apoyo a la iniciativa de la OEA, el Consejo de Ministros y Directores Generales de Cultura del Sistema de la Integración Centroamericana a través de la Coordinación Educativa y Cultural Centroamericana (CECC-SICA) aprobó el 5 de noviembre de 2010 un acuerdo que declaró el 2011 como Año Centroamericano de la Cultura. 
Asimismo, la revista AMERICAS - publicación bimensual de la OEA que aborda la temática cultural del hemisferio - publicó tres artículos relacionados a la celebración del Año Interamericano de la Cultura: un primer artículo redactado por la Secretaría de Cultura de Argentina, titulado Cultura y Economía: el valor de lo simbólico, referente al aporte e impacto de las industrias culturales en la economía, en marzo del 2011; un segundo artículo redactado por el Ministro de Cultura y Juventud de Costa Rica, Manuel Enrique Obregón López, en referencia al rol de la cultura en la inclusión social de los jóvenes, en noviembre del mismo año; y un resumen de los proyectos, iniciativas y actividades redactado por la Oficina de Educación y Cultura, en mayo del 2012.

Durante la celebración del Año, la Secretaría Técnica recibió información de un total de 109 iniciativas: 54 proyectos y 55 actividades, provenientes de 18 países: Argentina, Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis, Suriname, Trinidad y Tobago y Uruguay. Los detalles de los proyectos, actividades y documentos que se desarrollaron en el marco del Año están disponibles a través del enlace: www.oas.org/es/yearofculture
2. Carta Social de las Américas 
Durante el año 2010, la Oficina de Educación y Cultura apoyó a las delegaciones en la negociación del Capítulo Cuarto de  la Carta Social de las Américas, titulado “Desarrollo cultural, diversidad y pluralidad”. La Carta Social fue aprobada en junio de 2012, durante la XLII Asamblea General  de la OEA realizada en Cochabamba, Bolivia. Luego en 2012 se conformó un Grupo de Trabajo conjunto del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para diseñar un borrador del Plan de Acción de la citada Carta y se encomendó a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) -en su calidad de Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo- apoyar este proceso. La Oficina de Educación y Cultura como Secretaría Técnica de la CIC acompañó el proceso de elaboración del borrador del documento en los temas relacionados a cultura. 

3. La Cultura en la Organización de los Estados Americanos: una retrospectiva (1889-2012) 

Como contribución a la reflexión sobre el legado y las perspectivas de la OEA en el campo de la cultura, la OEC realizó una investigación que será presentada en dos versiones y en los idiomas español e inglés en el marco de la V Reunión ordinaria de la CIC, el 22 de marzo de 2013. Como período de investigación el documento abarca desde los inicios de la formación el Sistema Interamericano (previo a la OEA) hasta el presente. (Puede acceder al documento a través del enlace CIDI/CIC/INF.1/13 , y a la presentación en línea: Presentación Prezi).
Diálogo sobre políticas

Si bien se mantiene un diálogo sobre políticas a través de las numerosas actividades ya descritas, la OEA provee foros para discutir al más alto nivel  los desafíos que enfrentan los responsables de la formulación de políticas en materia de cultura, así como para compartir posibles soluciones. En este período, la Secretaría Técnica respaldó el diálogo sobre políticas en materia de cultura en el marco interamericano mediante:

1. La colaboración con Chile y otros Estados Miembros en la redacción del  texto para la resolución que posteriormente fue aprobada por la Asamblea General de la OEA declarando el año 2011 el “Año Interamericano de la  Cultura”. La resolución AG/RES. 2468 (XXXIX-O/09) fue adoptada en la Cuarta Sesión Plenaria y se incluye en el Anexo de este informe;
2. La colaboración con Guatemala  en la planificación y coordinación de actividades y documentos para la Quinta Reunión Interamericana de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades celebrada en la sede de la OEA en Washington DC, el 9 y 10 de  noviembre de 2011 y su reunión preparatoria, que tuvo lugar en Washington DC, en la sede de la OEA en diciembre de 2010. 
3. El respaldo a Perú  y otros Estados Miembros para presentar ante el Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) en su Quinta Reunión Ordinaria, las recomendaciones emanadas de la V Reunión Ministerial de Cultura para que sean analizados en relación con las áreas temáticas pertinentes aprobadas para la VI Cumbre. Como resultado, en la citada Cumbre realizada 14 y 15 de abril de 2012 en Cartagena de Indias, se adoptó el reconocimiento  de las industrias culturales como elemento para el crecimiento económico con equidad e inclusión social.
4. La  colaboración con Perú en la presentación del proyecto de resolución ante el CEPCIDI relacionado a la celebración del 2011: Año Interamericano de la Cultura y al Comunicado Cultura, Común  Denominador para el Desarrollo Integral emanado de la V Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura que fue  presentado y aprobado en  la XXXXII Asamblea General de la OEA llevada a cabo en Cochabamba, Bolivia en junio de 2012.
5. La organización y la provisión de apoyo para las reuniones de planificación de las autoridades de la CIC del 27 y 28 de abril de 2010;  del 29 y 30 de setiembre de 2010; y el 24 de julio de 2012 por videoconferencia. 

6. El acompañamiento al proceso de diseño del Programa del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) en el área de cultura, redacción de los enfoques programáticos y apoyo a la coordinación del Foro Virtual de consulta con los Estados Miembros. El FEMCIDI es un instrumento de cooperación técnica no reembolsable que traduce las prioridades políticas de los Estados Miembros de la OEA en acciones, enfatizando para ello la colaboración, la apropiación y la efectividad de resultados. Desde su establecimiento en 1997, el FEMCIDI ha financiado alrededor de 50 proyectos en el área de Cultura por un monto aproximado de US$2,000,000.00. El Fondo se encuentra en un proceso de reestructuración que ha llevado a que sus esfuerzos se centren en un Enfoque Programático basado en resultados para cada área sectorial con temas y objetivos bien definidos. Bajo la nueva estructura, Cultura es una de las áreas que se financiará en este primer ciclo. Para dar inicio al proceso de transición en el área de Cultura – ciclo FEMCIDI 2010 (ejecución 2012-2013), la CIC, en su Segunda Reunión Extraordinaria realizada el 6 y 7 de diciembre de 2010 definió los siguientes temas claves:
I. Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura.
II. Fomentar la inclusión social a través de la cultura.

Con base en estos temas claves, se elaboraron los enfoques programáticos correspondientes a cada tema, los cuales fueron aprobados por la Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI (CEPCIDI) mediante documentos CEPCIDI/doc.1011/11 rev. 3 y CEPCIDI/doc.1012/11 rev. 2 respectivamente.  A partir de los mismos, se abrió la convocatoria para la presentación de perfiles de proyectos, se coordinó una consulta a todos los Estados Miembros en formato de Foro Virtual bajo el marco de la CIC.  Al 8 de marzo, fecha límite para presentar los proyectos definitivos, la Secretaría recibió los siguientes proyectos (i) Elaboración e Implementación de la Cuenta Satélite de la Cultura, CSC, en los Países del Área Andina (Peru), (ii) Red Juvenil de Intercambio Creativo y Producción Artística (Colombia), (iii) Intercambio de Experiencias Exitosas de Inclusion Social a través de la Música para el Fortalecimiento de las Capacidades de Jóvenes y Formadores (El Salvador). (iv) Cine al Aire Libre (CAL): La Nueva Voz del Joven(Panamá) los cuales pasaran un revisión técnica con miras a que sean aprobados por la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.

7. La colaboración con el presidente de la CIC en la formulación de un proyecto de temario para el V período ordinario de sesiones de la CIC, así como el proyecto de Matriz del Plan de Trabajo para el período  2010-2013, el Calendario de Trabajo, y otros documentos.
D. Presupuesto

Como se indicó previamente las actividades de los Planes de Trabajo de la CIC desarrollados entre los años 2009-2012 se han llevado a cabo con recursos provenientes de fondos semilla asignados en el “Subfondo de Reserva para Cultura” (CP/Res. 831); de contribuciones específicas de los Estados Miembros y Estados Observadores; de fondos provenientes de SEDI/FEMCIDI; de apoyos de otras organizaciones internacionales y de la sociedad civil y apoyo en especie de la Secretaría Técnica de la CIC.

E. Otras actividades llevadas a cabo por la Secretaría Técnica

La Secretaría Técnica de la CIC participó en las siguientes actividades durante el actual período del informe: 
1. Primer Encuentro iberoamericano de diplomacia cultural, realizado en Cartagena de Indias, Colombia en marzo de 2011 y organizado por la Secretaría General Iberoamericana  (SEGIB) con el fin de debatir sobre una plataforma de información sobre diplomacia cultural en Iberoamérica.. 

2. XIX Congreso Interamericano de Turismo-OEA, realizado en San Salvador, El Salvador, los días 29 y 30 de septiembre de 2011. Durante el mismo la Directora de la OEC, Sra. Lenore Yaffee García, destacó las líneas de acción de la CIC y presentó el portafolio “Cultura, común denominador para el desarrollo: 18 prácticas exitosas” y señaló con algunas de las prácticas identificadas, la importancia del turismo cultural en el desarrollo sostenible de las comunidades y como una oportunidad para establecer líneas de cooperación entre las dos áreas.
3. Encuentro Iberoamericano sobre Financiación de la Cultura: una responsabilidad compartida entre el sector público y privado, realizado en Lima, Perú  en noviembre de 2012. La OEC presentó  los lineamientos para el financiamiento y las fuentes de recursos para la cultura desde la perspectiva de una organización internacional.
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