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INFORME DE LA 
QUINTA REUNIÓN ORDINARIA 

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE CULTURA 

I. INTRODUCCIÓN


El presente documento contiene el informe final de la Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), celebrada el 21 y 22 de marzo de 2013 en la sede de la OEA en Washington D.C., Estados Unidos. El informe incluye un resumen de las deliberaciones realizadas durante la reunión. 


La “Lista de Documentos”, incluida como anexo al final del informe, refleja los documentos que fueron distribuidos durante la Reunión, incluyendo enlaces a los mismos en los idiomas en que están disponibles. Estos documentos también pueden ser consultados en la página Web de la Oficina de Educación y Cultura (OEC) de la OEA, Secretaría Técnica de la Reunión (Documentos de la V Reunión Ordinaria de la CIC).

Este informe fue preparado por la Oficina de Educación y Cultura (OEC) del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la Organización de los Estados Americanos, la cual actúa como Secretaría Técnica de la CIC.

II.  ANTECEDENTES

Los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en su Primera Reunión celebrada en Cartagena de Indias en el año 2002, crearon la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) como órgano técnico-político de discusión y de seguimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas y de las Reuniones Ministeriales Interamericanas en  materia de cultura. Desde el 2004 la CIC, en respuesta y seguimiento a los mandatos ministeriales y con el apoyo de su Secretaría Técnica
, ha coordinado una serie de proyectos y actividades con miras a enriquecer el diálogo político y a fortalecer la cooperación interamericana en el área de la cultura.
La CIC está conformada por un representante de los Ministerios de Cultura e instituciones equivalentes de cada uno de los Estados Miembros de la OEA.

Desde su puesta en vigencia, en el año 2003, la CIC ha convocado a cuatro Reuniones Ordinarias en los años 2003 (México), 2005, 2007 y 2009 (sede de la OEA en Washington, DC). Además fueron convocadas dos Reuniones Extraordinarias presenciales en los años 2006 y 2010 con el objetivo de iniciar los procesos preparatorios de las Reuniones Ministeriales y del Año Interamericano de la Cultura (2011) respectivamente, así como revisar los proyectos de Planes de Trabajo. Además del 5 al 14 de Noviembre de 2012 se celebró la Tercera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura para diseñar el Programa de Cultura del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) para el ciclo 2011-2013 a través de un Foro Virtual. (CIDI/CIC/RE.3/doc.9/12 rev.1) Asimismo la CIC llamó a Reuniones de las Autoridades para el diseño de sus Planes de Trabajo en los años 2009, 2010 (presenciales) y 2012 (por videoconferencia).

Desde su IV Reunión Ordinaria de noviembre 2009, la CIC viene organizando su trabajo de acuerdo al Plan de Acción para Aumentar la cooperación Cultural en las Américas.  El Plan de Trabajo vigente 2012-2013 mantiene las dos líneas o ¨pilares¨ vertebrales que se habían acordado en las versiones anteriores desde el 2009:
1. Crear capacidad institucional e industrias creativas: incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura.

2. Promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural. 

Bajo estos dos pilares, la CIC desarrolla su Plan de Trabajo (CIDI/CIC/doc.5/13)  acerca del cual se informó a los delegados en su Quinta Reunión Ordinaria, con miras a obtener renovados  lineamientos para continuar con su labor.

Durante la Quinta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura celebrada los días 9 y 10 de noviembre de 2011, se informó sobre los progresos desarrollados en el marco de la cooperación interamericana. Asimismo, durante dicha Reunión Ministerial se realizó el proceso de elección de las nuevas autoridades de la CIC, quedando conformada la misma para el período 2011-2013:

Presidencia: Perú

Vicepresidencias: Canadá, Estados Unidos, Guatemala y Haití
III. PARTICIPANTES 


La reunión contó con la presencia de delegaciones de 27 Estados Miembros de la OEA. La Lista de Participantes, publicada como documento (CIDI/CIC/doc.7/13) incluye a las delegaciones de los Estados Miembros y a los representantes de los países observadores, de las organizaciones internacionales y de la sociedad civil presentes en la V Reunión Ordinaria de la CIC. 

IV. DESARROLLO DE LA REUNIÓN

A. Sesión inaugural 


La Sesión Inaugural se llevó a cabo el 21 de marzo de 2013 en el Salón José Gustavo Guerrero del Edificio Principal de la OEA en Washington D.C. La inauguración de la V Reunión Ordinaria de la CIC se inició con las palabras de bienvenida ofrecidas por la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, señora Sherry Tross, y el Presidente de la CIC, señor Rafael Varón Gabai, Viceministro de Patrimonio e Industrias Culturales del Ministerio de Cultura del Perú. 


La Secretaria Ejecutiva de la SEDI dio la bienvenida a las delegaciones a la sede de la Organización. Destacó el carácter rico y diverso de las Américas, donde la cultura es una fuente de identidad, cohesión social y crecimiento económico; reconocimiento que se le otorga también dentro del plan estratégico de la CIDI. Mencionó que en el documento de los Mandatos derivados de la Sexta Cumbre de las Américas, realizada en el año 2012 en Cartagena de Indias, Colombia se destaca el rol de las industrias culturales para lograr crecimiento económico con equidad e inclusión social. Destacó también la Carta Social de las Amércias, aprobada en la Asamblea General llevada a cabo en Cochabamba, Bolivia en junio del 2012, la cual compromete a los Estados Miembros a “promover políticas culturales de desarrollo que sean inclusivas y participativas, fortaleciendo a las industrias creativas y culturales, preservando y protegiendo el patrimonio cultural, (y) respetando y promoviendo la diversidad cultural”. La Secretaria enfatizó la importancia de la producción de bienes y servicios culturales y su aporte al crecimiento económico, reconociendo además que el potencial de desarrollo del sector no se ha alcanzado aún. En este sentido, remarcó la importancia de trabajar en los desafíos pendientes: promover los talentos creativos presentes en los Estados Miembros y promover la cooperación técnica horizontal para capacitar recursos, teniendo en cuenta las características únicas y compartidas de nuestro patrimonio cultural, historia y biodiversidad a lo largo de las Américas. 


El Presidente de la CIC reconoció la importancia de la cultura para el desarrollo integral y la identificó como un factor de integración de los pueblos, destacando que existe un largo camino por delante para hacer realidad el conocimiento de la cultura como un factor predominante para el desarrollo. Señaló como uno de los desafíos la situación de destrucción en la que se encuentra el patrimonio monumental en la región, debido a la urbanización y al crecimiento desmedido de las ciudades, así como también a la expansión de la frontera agrícola y al tráfico del patrimonio cultural. Mencionó además la incapacidad de los Estados de administrar correctamente sus espacios patrimoniales y destacó la necesidad fundamental de colaboración entre los países, tanto en el ámbito político, como en el ámbito del sector aduanero, policial y técnico. Añadió además que hay comunidades en la región que consideran al patrimonio monumental como un impedimento al crecimiento y al desarrollo, y que para los Estados sigue vigente el reto de incorporar el pasado al desarrollo presente y darle un uso social contemporáneo. Finalizó destacando la posibilidad de promover el dialogo entre los países de la región y repasó los temas de la agenda de la Reunión. 

B. Primera Sesión Plenaria: Objetivos de la Reunión y Reporte del Plan de Trabajo de la Comisión Interamericana de Cultura


El Presidente de la CIC presentó a consideración de las delegaciones presentes los proyectos de Temario (CIDI/CIC/doc.2/13 rev.1), Temario Anotado (CIDI/CIC/doc.3/13 rev.2)  y Calendario de Trabajo (CIDI/CIC/doc.4/13 rev.3) los cuales fueron aprobados sin modificaciones.
A continuación el Presidente cedió la palabra a la señora Lenore Yaffee García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura de la OEA, que sirve como Secretaría Técnica de la CIC. La señora Yaffee García presentó el documento “Informe de la Presidencia y la Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC)” (CIDI/CIC/doc.6/13) en el cual ofreció detalles de la ejecución de iniciativas en el marco del Plan de Trabajo de la CIC desde la realización de la Cuarta Reunión Ordinaria en 2009. También introdujo detalles sobre el progreso del Plan de Trabajo de la CIC 2012-2013 el cual, indicó, es un documento que está en continuo cambio y sobre el que se hablará con más detalle durante los dos días de reunión. Complementó su informe con la presentación en PowerPoint (CIDI/CIC/INF.5/13). 
La Directora hizo una breve reseña de las acciones llevadas a cabo por la CIC desde su última reunión ordinaria, bajo los dos pilares o líneas de trabajo: “incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura” y, “promover la inclusión social: la cultura como herramienta para la participación de los jóvenes y promoción del diálogo intercultural”. También señaló las iniciativas transversales llevadas adelante en los últimos años como la celebración en el año 2011 del Año Interamericano de la Cultura, el apoyo de la Secretaría Técnica al proceso de inclusión del tema Cultura durante el diseño de la recientemente adoptada Carta Social de las Américas y la realización de un estudio llamado “La Cultura en la Organización de los Estados Americanos: una retrospectiva (1889-2013)”. Destacó los logros dentro del proyecto “Cultura y Desarrollo” y el encargo de los Ministros de seguir desarrollando el portafolio de buenas prácticas y las misiones de cooperación técnica. Mencionó los avances del proyecto innovador sobre patrimonio cultural en el Caribe y un nuevo estudio en curso sobre el impacto económico de las industrias creativas en las Américas que fue comisionado a la consultora Oxford Economics, por la OEA, en alianza con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el British Council, e informó que ambos proyectos se presentarían con más detalle durante el curso de la Reunión.

Agradeció el apoyo de los Estados Miembros y de los países observadores ante la OEA, de otras instituciones internacionales y de la sociedad civil en la ejecución de este Plan de Trabajo y en especial a los países miembros que apoyan financieramente a la CIC. 


El Presidente de la Reunión reconoció y felicitó la labor de la Secretaría Técnica de la CIC. Destacó además el trabajo pendiente de la Comisión en cuanto a la profundización del postulado Cultura y Desarrollo y a la incorporación del componente cultural como factor clave en la inclusión social. A continuación abrió la sala a comentarios. 

Varias delegaciones felicitaron al Presidente de la CIC y a la Secretaría Técnica por los trabajos y el informe presentado. La delegación de Canadá reconoció a la Organización de los Estados Americanos el hecho de que conserve al francés como uno de los idiomas oficiales de la institución. La delegación de Guatemala pidió la palabra para mencionar que en el mes de noviembre de 2012 se realizó en Guatemala la Décima Asamblea General del Fondo Indígena Latinoamericano y recomendó que el Plan de Trabajo de la CIC promueva el rol de los pueblos indígenas en la cultura, y que este Fondo puede colaborar con la OEA en las acciones que se lleven a cabo en ese marco. La delegación de Barbados destacó el rol fundamental de la cultura en el desarrollo y mencionó la importancia de los proyectos presentados en momentos de crisis financiera y escasez de recursos humanos. El Presidente de la CIC agradeció por último los aportes financieros externos al presupuesto ordinario de la OEA que hacen posible la ejecución de muchas de las actividades de la Comisión. 

C. Segunda Sesión Plenaria: Cultura y Desarrollo: a) Las Artes, la creatividad y las nuevas tecnologías como oportunidades para la inclusión social y la generación de empleo 

La sesión fue moderada por el señor Rafael Varón Gabai, Presidente de la Comisión Interamericana de Cultura y Viceministro de Patrimonio e Industrias Culturales del Ministerio de Cultura del Perú. 

1. Creatividad y nuevas tecnologías, contextualización 

La primera presentación fue realizada por el señor M. Scott Poole, Director del Instituto de Computación en Humanidades, Arte y Ciencia Social I-CHASS, de la Universidad de Illinois quien dio detalles sobre los programas que ejecutan desde el Instituto. Destacó inicialmente que la misión del mismo es promover el uso de la tecnología en las áreas de las humanidades, las ciencias sociales y la cultura, buscando promover el trabajo interdisciplinario y la facilitación del uso de herramientas tecnológicas de avanzada en proyectos de humanidades, ciencia social y cultura entre otras áreas. Mencionó el proyecto que llevan adelante con el Instituto Smithsonian (Washington DC, Estados Unidos) cuyo objetivo es la preservación de lenguas en peligro de extinción en ciertas comunidades indígenas, como por ejemplo en Alaska, a través de la utilización de herramientas de alta tecnología. También destacó el proyecto OAS-ARTCA que es una iniciativa llevada adelante por I-CHASS, la OEA y el Centro Nacional para las Aplicaciones Computacionales de los Estados Unidos. El mismo busca expandir la misión del Instituto a lo largo del hemisferio, destacando la ventaja del uso de la alta tecnología aplicada a proyectos relacionados con las ciencias sociales, las humanidades y la cultura. Resaltó por último el interés por parte del Instituto I-CHASS de llevar adelante proyectos con otros países de la región que quieran desarrollar iniciativas que fomenten el uso de las altas tecnologías con el objetivo de promover la cultura y la integración regional. (CIDI/CIC/INF.6/13corr.1)

2. Enfoque socio-económico de la cultura en Canadá

El señor Gordon Platt, Director Principal de Política Estratégica y Asuntos Internacionales e Intergubernamentales del Departamento de Patrimonio Canadiense presentó el documento titulado “Ventajas sociales y económicas de las herramientas estratégicas de la política cultural de Canadá”. Destacó que en la actualidad el Departamento, de acuerdo al mandato recibido en el año 2012 por parte del Ministerio de Patrimonio, trabaja en la implementación de una política que coordine los programas relacionados a cultura, deportes, patrimonio y lenguas oficiales con el objetivo de ligarlos a beneficios socio-económicos (como la prosperidad económica vinculada a la inclusión social). Agregó que estos programas se alinean en la actualidad bajo cuatro categorías: capital humano, capital social, prosperidad económica y bienestar con calidad de vida. El objetivo de esta política es lograr un enfoque estratégico e integrado que demuestre de forma tangible los beneficios socio-económicos reales de invertir en cultura, y concientizar a las personas que poseen poder de decisión sobre estos beneficios. Mencionó por último varios ejemplos de iniciativas que siguen este enfoque como: la estrategia de economía digital, la modernización de la ley de derechos de autor, la estrategia de co-producción audiovisual, los programas de artes y la hoja de ruta para las lenguas oficiales. (CIDI/CIC/INF.7/13)

3. Presentación del proyecto Animérica

El señor Félix Lossio Chávez, Director General de Industrias Culturales y Artes del Viceministerio de Patrimonio Cultural e Industrias Culturales, Ministerio de Cultura del Perú presentó el proyecto Animérica. El objetivo general del proyecto es promover el desarrollo de la industria audiovisual digital en la región, buscando obtener un impacto social e integración regional. La iniciativa contempla producir tres cortos por año, uno por país, basados en temas de impacto social como la promoción de la ciudadanía y el cuidado del medio ambiente entre otros. Estos cortos o animaciones serían difundidos entre los Estados Miembros de la OEA, así como en centros culturales, universidades entre otros. Los objetivos específicos del proyecto son: la formación y el fortalecimiento de las capacidades locales mediante la realización de talleres de capacitación a 10 o 15 jóvenes (un taller por país participante) y diseminación posterior del material tutorial básico producido entre estudiantes; el fortalecimiento de los lazos regionales, a través de la promoción de estos cortos a partir de una temática común; y la promoción de estos cortos con el objetivo de que accedan al mercado, abriendo nuevos espacios para jóvenes interesados en la industria de la animación digital. El señor Lossio Chávez destacó que otros Estados Miembros podrían sumarse a esta iniciativa en el futuro y formar parte de los países que ejecutan este proyecto de manera coordinada. (CIDI/CIC/INF.10/13)

4. Comentarios de las delegaciones 


El moderador enfatizó la necesidad de incorporar herramientas como el uso de la alta tecnología en las artes, como sucede en otros ámbitos. Destacó la experiencia canadiense en cuanto a la medición del impacto de sus políticas como una necesidad para implementar iniciativas a largo plazo. A continuación se abrio el diálogo a las delegaciones. 


La delegación de la República Dominicana destacó el interés de participar en el proyecto Animérica, mediante la Dirección General de Cine de su país. La delegación de Costa Rica mencionó la experiencia del Parque de la Libertad y el deseo de que esta experiencia se incorpore en el portafolio de buenas prácticas; también manifestó el interés de que Costa Rica participe de los talleres de capacitación en animación digital incluídos en la propuesta Animérica. El moderador propuso entonces establecer un canal de comunicación para que otros países puedan sumarse al proyecto y mencionó que el mismo necesita obtener financiamiento. La delegación de Barbados mencionó que pronto se realizará un concurso en ese país donde se les pide a los jóvenes que diseñen un tour virtual en formato animado sobre el patrimonio de la isla. La delegación de Colombia solicitó al panelista Gordon Platt información sobre la metodología desarrollada para medir el impacto de la cultura, según las cuatro categorías presentadas. La delegación de Canadá respondió que se encuentra en una etapa preliminar de implementación de esta estrategia, seguida de una segunda etapa de validación y la tercera etapa consistirá en medir el impacto de la misma. Concluyó que una vez esté desarrollada la metodología de medición la misma será compartida con los Estados Miembros.  

D. Tercera Sesión Plenaria: Cultura y Desarrollo: a) Las Artes, la creatividad y las nuevas tecnologías como oportunidades para la inclusión social y la generación de empleo  



La sesión fue moderada por la señora Diane Haylock, Presidente del Instituto Nacional de Cultura e Historia de Belize. La moderadora introdujo unos breves comentarios acerca de los temas de la sesión, e hizo hincapié en la importancia de involucrar y comprometer a los jóvenes en los temas que afectan a la sociedad y mencionó el caso especial del Caribe, donde el 60% de su población tiene menos de 30 años de edad. 

1. Arte e Inclusión Social 


El señor Nigel Clarke, Director Ejecutivo de la Orquesta Nacional Juvenil de Jamaica, presentó las experiencias suscitadas durante la implementación del Proyecto OASIS en Jamaica. El mismo está enfocado hacia juventud en riesgo y busca re orientar el uso del tiempo libre de los jóvenes incorporándolos en la educación musical como una actividad de prevención de la violencia y de la deserción escolar. El Sr. Clarke hizo especial hincanpié en el trabajo en conjunto realizado desde el inicio por representantes del gobierno, del sector privado y de escuelas de música para poner en marcha la iniciativa que fue financiada con un fondo semilla del FEMCIDI. Este formato de trabajo en conjunto pudo garantizar la sustentabilidad del proyecto. Por último mencionó que tanto las alianzas, como el conocimiento técnico y las redes de cooperación internacionales son fundamentales para garantizar el éxito de estas iniciativas de música para la inclusión social. (CIDI/CIC/INF.11/13) 

2. Desarrollando nuestras industrias culturales … juntos 

La señora Ingrid Ryan-Ruben, Directora de Cultura del Ministerio de las Artes y Multiculturalismo de Trinidad y Tobago destacó en su presentación el enfoque múltiple que se le quiere dar al desarrollo de las industrias culturales en el país. Destacó la realización de estudios de políticas, desarrollo y patrimonio cultural que dieron como resultado la creación de un marco de iniciativas del gobierno en el tema de Multiculturalismo y Cultura. También definió una política nacional de cultura en base a cuatro prioridades: promoción de la creatividad en las artes, preservación del patrimonio cultural, desarrollo de industrias creativas sustentables y cohesión social. La señora Ryan-Ruben mencionó el plan de realizar un mapeo nacional para identificar bienes y recursos culturales, un inventario de proyectos de patrimonio tangible e intangible, un registro nacional de artistas y trabajadores de la cultura, incentivos fiscales, y capacitación en las artes a través de las universidades, todo en el contexto del posterior diseño de una estrategia nacional para el desarrollo de las industrias creativas. Esta estrategia será coordinada con otras agencias del sector público para evitar la duplicación del trabajo y lograr mayor eficiencia en la implementación de las políticas. Por útimo agradeció a Argentina por la capacitación sobre sistemas de información cultural que ofreció a los países del Caribe en el marco de la OEA, la que caracterizó como muy útil. (CIDI/CIC/INF.12/13) 
3. Proyectos presentados al FEMCIDI: Fortalecimiento de la inclusión social a través de la cultura 

La moderadora invitó a las delegaciones a hablar brevemente de sus inicitativas presentadas al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) bajo el enfoque ¨Fortalecimiento de la inclusión social a través de la cultura¨ (CEPCIDI/doc.1012/11 rev.2). La delegación de Panamá comentó los detalles del proyecto presentado por su país al citado fondo titulado “Cine al aire libre: la nueva voz del joven”, del cual son beneficiarios también Costa Rica y Guatemala. Mencionó por otra parte los campamentos musicales realizados en Panamá, destinados a jóvenes en riesgo. (CIDI/CIC/RE.3/doc.6/12)

La delegación de Colombia por su parte mencionó su proyecto “Red juvenil de intercambio creativo y producción artística” (CIDI/CIC/RE.3/doc.4/12) presentado al FEMCIDI junto a Uruguay y Perú. El mismo fortalece experiencias realizadas en los tres países y busca promover iniciativas de inclusión social a través de la música inconporando un componente de nuevas tecnologías. (CIDI/CIC/RE.3/doc.9/12)
4. Comentarios de las delegaciones
La moderadora invitó a las delegaciones a hacer comentarios. La Delegación de Haití mencionó la creación del Instituto Nacional de Música y su proyecto de trabajar con jóvenes huérfanos. Propuso realizar acciones de intercambio con el proyecto de Jamaica. Al mismo tiempo mencionó la importancia de rescatar el patrimonio inmaterial, como las lenguas antiguas y lenguas africanas. La Delegación de Guatemala mencionó la realización de programas de orquestas para la prevención del delito y el crimen; asimismo sugirió –ya que los Ministerios de Cultura suelen tener recursos escasos- crear alianzas con otros Ministerios para el financiamiento de estas iniciativas culturales, como se ha hecho en su país con el Ministerio de Gobernación. También sugirió que los países o las regiones se acerquen a los donantes pertenecientes a agencias de cooperación internacional con propuestas de proyectos conjuntos. La Delegación de Costa Rica mencionó a la Orquesta Juvenil Centroamericana, y el apoyo financiero otorgado por Taiwán a la misma. La Delegación de Bolivia mencionó la importancia de darle a los artistas seguridad social además de reconocimiento. La Delegación de República Dominicana mencionó por último la importancia de que los Estados Miembros tengan leyes de apoyo al desarrollo cultural, como es el caso del Ley de Mecenazgo en República Dominicana, lo que podría ser materia de una recomendación por parte de la OEA. 

E. Cuarta Sesión Plenaria: Cultura y Desarrollo: b) Patrimonio cultural: protección y preservación para consolidar la identidad nacional/regional necesaria para el desarrollo integral 

1. Expandiendo el potencial socio-económico del patrimonio cultural en el Caribe. Fase  I: evaluación de necesidades y selección de proyectos


Los avances en la implementación del proyecto Expandiendo el potencial socio-económico del patrimonio cultual en el Caribe. Fase I: evaluación de necesidades y selección de proyectos fueron presentados por la señora Lenore Yaffee García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura de la OEA junto al señor Gustavo Araoz, socio principal de Coherit Associates, firma consultora que está implementando el proyecto. La Directora mencionó que en seguimiento a los talleres sobre la protección del patrimonio cultural llevadas a cabo en el marco de la CIC en las subregiones andinas y mesoamericanas hace unos años, los países de la sub-región Caribe solicitaron a la CIC que trabaje el tema en esa subregión. En el año 2012, y gracias a la contribución financiera de la Misión de Estados Unidos ante la OEA, se concretó esta línea de apoyo en la subregión a través del mencionado proyecto. El señor Araoz presentó a continuación los avances en la ejecución y destacó que las personas que definen los objetivos del mismo, son las mismas que administran y cuidan el patrimonio en los países participantes. El proyecto se encuentra en la primera fase de implementación, la cual incluye una encuesta y análisis sobre la situación del patrimonio en la región, y considera en igual importancia al patrimonio tangible como al intangible. Informó que se dirigieron las encuestas y se están recibiendo respuestas de representantes gubernamentales, no gubernamentales y del sector privado de cada país. Asimismo informó que está pautado la realización de un encuentro en Barbados donde se discutirán las fortalezas y debilidades regionales respecto a la protección y aprovechamiento sostenible del patrimonio. En la segunda fase del proyecto se seleccionarán e implementarán proyectos piloto modelo, y se realizará un monitoreo y medición de resultados e impacto de los mismos. Destacó el deseo por parte de los países de fortalecer las redes de cooperación regionales y mencionó la disminución del financiamiento generalizado en el área de protección del patrimonio cultural. (CIDI/CIC/INF.14/13/CIDI04008S02) 
2.  Comentarios de las delegaciones 

El Presidente de la CIC ofreció la palabra a las delegaciones. Muchas delegaciones felicitaron el trabajo que se está realizando en cuanto a la protección del patrimonio cultural en el Caribe, y algunas delegaciones del Caribe hicieron preguntas puntuales respecto de la encuesta enviada a sus países. El delegado de Panamá sugirió que se realice una experiencia similar en Centroamérica y destacó la importancia de lograr un balance entre protección del patrimonio y progreso. La delegación de Paraguay destacó la urgente necesidad de proteger las lenguas madres del peligro de extinción en el que se encuentran. Mencionó que en el caso de Paraguay, más del 50% de la población habla guaraní principalmente, y el 70% se entiende en los dos idiomas, guaraní y español. Destacó que en general no se escribe en guaraní, y agregó que en Paraguay se hablan 22 lenguas adicionales a las dos oficiales. Solicitó entonces a las delegaciones que se coordine a nivel regional la protección del el espíritu de la lengua y recomendó la necesidad de tomar acciones para la inclusión social de los grupos excluídos debido al uso de lenguas diferentes o minoritarias La delegación de Costa Rica propuso que Centroamérica forme parte, en una segunda etapa, de este proyecto de patrimonio a través del “Corredor Cultural Caribe” que se está implementando en el marco de la Coordinación Educativa y Cultural Centroamericana, del Sistema de Integración de Centroamérica (CECC/SICA). La delegación de Colombia por su parte resaltó la importancia de llevar adelante estos proyectos de recuperación del patrimonio cultural y mencionó que hay casos en los cuales la inversión impacta de manera negativa en las comunidades que poseen ese patrimonio generando desarraigo. Por último destacó la importancia de armonizar legislaciones culturales que sancionen el tráfico ilícito de bienes patrimoniales. La delegación de Barbados mencionó el desbalance que existe entre el patrimonio monumental del Caribe y los sitios que UNESCO reconoce como patrimonio de la humanidad. Destacó que la región Caribe hace un aporte fundamental al patrimonio mundial y tiene que ser reconocido.  La delegación de Guatemala destacó la creación del Foro de Justicia Ambiental y de Patrimonio Cultural (que tiene participación público-privada). Este Foro busca incidir en otros ministerios que tienen relación con el tema del patrimonio, como el ministerio de ambiente o de turismo, para que esas agendas de políticas públicas, incluyan la salvaguarda del patrimonio cultural en los países de la región. 
F. Quinta Sesión Plenaria: Carta Social de las Américas 

El Presidente de la CIC hizo una pequeña reseña de la Carta Social de las Américas y resaltó que constituye un nuevo instrumento de la OEA que orientará la acción y la cooperación solidaria hacia la promoción del desarrollo integral y la observancia de los derechos económicos, sociales y culturales, así como la eliminación de la pobreza. Destacó que este instrumento fue aprobado en junio del 2012 durante la Asamblea General realizada en Cochabamba, Bolivia. Por último mencionó que en mayo del 2012 se le encomendó a la SEDI el apoyo al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en la presentación de un Plan de Acción para la implementación de la Carta. 
1. Plan de Acción de la Carta Social de las Américas: informe sobre los avances en el diseño del Plan de Acción en el área de Cultura  

La señora Ana Lucía Nieto, Representante Alterna de la Misión Permanente del Perú ante la OEA, país que preside el Grupo de Trabajo Conjunto, presentó los avances realizados por el mencionado grupo de trabajo respecto al diseño de la propuesta de Plan de Acción de la Carta Social en el área de cultura. Destacó que el Grupo de Trabajo designó siete áreas de intervención para cumplir con los objetivos de la Carta siendo Cultura una de éstas áreas. El objetivo general a largo plazo propuesto es “Asegurar el Desarrollo Cultural con inclusión y participación de todos los sectores de la sociedad, respetando las diversas culturas e incentivando el conocimiento y respeto mutuo”. También mencionó las líneas estratégicas generales de acción que representan recomendaciones de políticas para los Estados Miembros. Sugirió por último a las delegaciones - presentes en la reunión de la CIC-  que alienten a los equipos técnicos de sus respectivas Misiones Permanentes ante la OEA a enviar sus comentarios y sus sugerencias al texto propuesto en noviembre de 2012 por el Grupo de Trabajo. (CIDI/CIC/INF.15/13/CIDI04010S02) 
2. Comentarios de las delegaciones 

La delegación de la República Dominicana recomendó poner énfasis en el tema de la propiedad intelectual dentro de las líneas estratégicas de acción, así como también tener en cuenta el tema de la protección social de los artistas e intelectuales. La delegación de Costa Rica resaltó la importancia de la estrategia de posicionar a la cultura en las agendas económicas y de planificación de los gobiernos, especialmente en los temas relacionados a las industrias culturales y destacó la importancia de la generación de información, investigación y conocimiento. Recomendó además la promoción de la medición económica de la cultura a través de las cuentas satélite de cultura y la generación de estadísticas culturales, como un tema importante a reflejar en la Carta Social. 

G. Sexta Sesión Plenaria: Recursos para la Cultura: b) Hacia una armonización de las cuentas de la cultura: avances en la región. Parte I 


La moderadora Celia Toppin, Secretaria Permanente Adjunta del Ministerio de la Familia, Cultura, Deportes y Juventud de Barbados hizo una breve reseña sobre el impacto de las industrias creativas en el PIB de la región, en comparación con el sector agrícola. Destacó también la necesidad de contar con información sistemática y confiable sobre la contribución de la cultura a la economía como instrumento para posicionar con más fuerza al sector cultural ante los Ministerios de Finanzas, y entre otros, logar mejores presupuestos e inversiones para el mismo. A continuación informó y anunció la presentación del estudio comisionado en conjunto por la OEA, el Banco Interamericano de Desarrollo BID y el British Council a la consultora Oxford Economics (OE) sobre el impacto económico de las industrias culturales y creativas en las Américas. Mencionó por último a las organizaciones regionales CERLAC y al Convenio Andrés Bello, que han logrado avances en este tema y cuyos representantes fueron invitados para comentar brevemente los resultados preliminares expuestos por OE. 
1. El impacto económico de las industrias culturales y creativas en las Américas

La señora Lenore Yaffee García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura (OEC) de la OEA, señaló la existencia de mecanismos de medición del impacto de la cultura en la economía en algunos Estados Miembros, y resaltó la necesidad y la oportunidad de que todos los países tengan esta información disponible en un formato práctico que sea de su utilidad. Agradeció al Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, con quien se asoció la OEC para desarrollar este estudio, así como a los socios externos BID y British Council. A continuación tomó la palabra el señor Iván Duque, Jefe de la División de Asuntos Culturales, Solidaridad y Creatividad del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) quien mencionó que el tema de las industrias creativas es estratégico para la institución y caracterizó a las mismas como un vehículo efectivo para hacer la transición a la economía del conocimiento. El señor César Parga, Jefe de la Oficina de Competitividad del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (SEDI/OEA) comentó que las industrias creativas son fundamentales desde el punto de vista de la competitividad y el desarrollo económico. Destacó por útimo la necesidad y el desafío de todos los países de aprovechar el valor intangible de las industrias creativas y el reto de encontrar la manera de convertir ese valor en ventajas comparativas y económicas concretas, incluyendo también elementos de innovación (CIDI04011T02). La moderadora cedió luego la palabra al señor Paul Smith, Director Adjunto de la oficina en Estados Unidos del British Council, quien habló del poder que tienen las industrias creativas, las cuales representan la creatividad, identidad de las personas y la fuerza económica. Sostuvo también que este sector creativo contribuye -más que cualquier otro sector de la economía- a la seguridad, al entendimiento entre los pueblos, al diálogo, al bienestar general, así como a generar diversidad e inclusión social. 


Una vez terminados los comentatios introductorios, la moderadora cedió la palabra al  señor Adrian Cooper, Director Ejecutivo de Oxford Economics, quien presentó los avances preliminares del estudio mencionado. El señor Cooper mencionó que el objetivo del estudio es demostrar la contribución económica y el potencial de las industrias culturales y creativas, basádose en información del sector del comercio, empleo, aporte al PIB, consumos culturales e infraestructura cultural. Agregó que los datos serán analizados desde el año 2000 al presente 2013, con proyecciones del desarrollo del sector al 2015 y al 2020, en la medida de lo posible. Mencionó además que utilizarán información publicada por agencias de estadística nacionales y por otras agencias como UNESCO u OMPI (Organización Mundial de la Propiedad Intelectural), entre otras. El estudio incluirá además información de los 34 Estados Miembros de la OEA y de 10 países adicionales como evaluación comparativa y se utilizarán indicadores que permitan presentar la información de forma fácil para su uso e interpretación. El señor Cooper destacó la falta de información publicada sobre el sector empleo y mencionó la importancia de medir los datos de una forma adecuada. Por último, aconsejó obtener una definición de industrias creativas acordada por los países; publicar datos comparables del mercado laboral y cuentas nacionales; acordar formas estandarizadas de medir los datos de manera que sean comparables entre los países de la región; contar con una producción actualizada de datos por parte de las agencias nacionales de estadística y crear cuentas satélite de cultura en los países que aún no la han establecido. (CIDI/CIC/INF.17/13)

A continuación, la moderadora cedió la palabra a la señora Mónica Torres Cadena, Subdirectora Derecho de Autor de CERLALC para que realice sus comentarios sobre el tema desde la perspectiva de su organización y respecto al estudio presentado por Oxford Economics. La señora Torres Cadena resaltó la necesidad de crear cuentas satélite de cultura en torno a las cuentas nacionales con el objetivo de dimensionar y visibilizar las actividades culturales en las economías de la región. También destacó la importancia de medir los datos de forma armonizada para poder luego compararlos y subrayó el trabajo en conjunto que tienen que hacer los Ministerios de Cultura con las agencias de estadística en cada país. Por útimo mencionó como indispensable la formación y asistencia técnica para crear más capacidades en creación de estadística y caminar hacia una institucionalización escalonada de la medición del sector. (CIDI/CIC/INF.18/13)

Por último hizo uso de la palabra la señora Diana Marcela Rey, Directora de Programas de Cultura del Convenio Andrés Bello (CAB), quien reconoció la importancia de la medición del impacto de la cultura y explicó el concepto de campo cultural utilizado por el Convenio, el cual implica medir bienes y servicios que poseen un componente simbólico. Destacó también la importancia de elevar el tema al nivel de política de Estado a fin de que los avances en el tema persistan más allá de los cambios políticos y no se pierda el esfuerzo de los equipos técnicos. También explicó la necesidad de capacitar y organizar a los recursos humanos, y la importancia de organizar un plan de trabajo de implementación gradual para los países que empiezan este proceso. Destacó por último la necesidad de aprender de la experiencia de los países que están más avanzados en la implementación de las cuentas satélite de cultura y la disposición del Convenio de colaborar con los países que necesiten ayuda técnica. (CIDI/CIC/INF.19/13)

2. Comentarios de las delegaciones 



La moderadora cedió la palabra a las delegaciones. La delegación de Estados Unidos fue la primera en hacer comentarios y felicitó a los panelistas por las presentaciones. Anunció a continuación que dos agencias de gobierno federal de Estados Unidos (National Endowment for the Arts y el Departamento de Comercio) firmaron un acuerdo para crear la cuenta satélite de cultura en el país y que se espera publique sus primeros resultados en el año 2014. Mencionó  también la importancia de destacar no sólo los beneficios económicos que aporta el arte, sino también enfatizar el efecto que tiene la cultura en otros ámbitos como el desarrollo humano, la ciencia y tecnología, la educación y la salud. La delegación de Costa Rica propuso la homogeneización de la metodología entre los países que están comenzando en la implementación de las cuentas satélite y los países que están en una etapa más avanzada. También destacó la importancia de articular esfuerzos entre los organismos internacionales. La delegación de República Dominicana expuso que en el año 2013 el Ministerio de Cultura y el Banco Central firmaron un acuerdo para implementar la cuenta satélite de cultura en el país y comentó la iniciativa que tiene el Ministerio de Cultura de realizar una encuesta nacional de consumos y prácticas culturales. Por último, la delegación de Paraguay comentó que la OEI aprobó en el año 2011 la Carta Cultural Iberoamericana que trata temas similares a los que se discuten en la CIC y que la Comisión Iberoamericana encargó a la CEPAL un estudio sobre el tema de mediciones económicas el cual no fue publicado aún. El delegado recomendó tener a ambos documentos como referencia en el Foro de la CIC. Para complementar los comentarios, la Directora de la OEC/OEA leyó una nota enviada por la Comunidad Andina de Naciones (CAN) donde al tiempo de disculpar su ausencia en la Reunión de la CIC, dió a conocer la resolución de la CAN sobre la obligatoriedad acordada por sus Estados Miembros de instalar las cuentas satélites de cultura nacionales. 

H. Séptima Sesión Plenaria: Recursos para la Cultura: b) Hacia una armonización de las cuentas de la cultura: avances en la región. Parte II 

La sesión fue moderada por la señora Patricia Fernández, Directora de Cooperación Cultural Internacional de la Dirección General de Asuntos Internacionales, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes (CONACULTA) de México. La señora Fernández explicó que durante la sesión tres Estados Miembros comentarán acerca de la instalación, seguimiento y experiencias de sus cuentas satélites, e invitó a los mismos a ilustrar si se han enfrentado con problemas y cómo los han solucionado. Destacó también la importancia de lograr consensos con los organismos regionales.

1. Experiencias exitosas en Estados Miembros 

La señora Gabriela Stockli, Responsable de Organismos Internacionales de la Secretaría de Cultura de Argentina tomó la palabra para hacer la presentación de la experiencia en Argentina. Destacó que en el año 2007 se firmó un convenio interinstitucional entre el Ministerio de Cultura de la Nación y el Instituto de Estadísticas y Censos con el objetivo de medir el impacto de la cultura en la economía. Mencionó además que para la implementación de la cuenta satélite se usó como modelo el manual del Convenio Andrés Bello y que, una vez corregido el proceso de recolección de datos de actividades culturales, se pudo conocer que el aporte de la cultura al PIB fue de 3.8% en el año 2011. Planteó por último el desafío de dar a conocer el carácter estratégico que tiene la cultura y su aporte al desarrollo de los pueblos de la región. 


El señor Ángel Eduardo Moreno Marín, Coordinador del Grupo de Emprendimiento Cultural del Ministerio de Cultura de Colombia hizo su presentación sobre la implementación de la cuenta satélite de Cultura en Colombia. El señor Moreno Marín comenzó indicando que el proceso de medición se inició en el año 1999, logrando en el 2009 la primera publicación de resultados de la cuenta satélite de cultura (2000-2007), la cual indicó que el impacto de la cultura al PIB fue del 1.78%. Esta publicación tiene como característica fundamental la definición del sector cultural por su carácter simbólico. Destacó entonces la importancia de la definición conceptual técnica y política acerca de cuáles sectores incorporar al momento de implementar la cuenta satélite. Mencionó también que en el año 2012 se publicaron datos más recientes (años 2005-2010), y se midieron cuatro sectores: edición y publicaciones; música fonograbada; artes escénicas y audiovisual, quedando ocho sectores por medir en el año 2013. Reflexionó por último acerca de la necesidad de concertar agendas entre los organismos internacionales, armonizar metodologías de medición en la región y gestionar recursos para la transferencia del conocimiento en la implementación de cuentas satélite de cultura. (CIDI/CIC/INF.20/13) 


La señora Anahí Moyano, Asesora del Ministerio de Cultura y Juventud de Costa Rica hizo a continuación su presentación. Destacó que Costa Rica comenzó la implementación de su cuenta satélite en el año 2011 y que para mediados del año 2013 se espera publicar las primeras mediciones. Resaltó que la cuenta fue diseñada de acuerdo a los lineamientos del manual del Convenio Andrés Bello y recomendó a los demás países utilizar este mismo manual para poder armonizar los procesos de medición a nivel regional. Destacó además la importancia de formar un equipo técnico con un coordinador político y mencionó como fortalezas la capacidad de crear alianzas interinstitucionales y la creación de una estrategia de comunicación que explique los beneficios de la implementación de la cuenta satélite de cultura. Mencionó por útimo la importancia de tener una estrategia regional centroamericana en la implementación de las cuentas, la coordinación intraregional y la articulación de la cooperación internacional. (CIDI/CIC/INF.21/13) 
2. Proyectos presentados al FEMCIDI: Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura 

La moderadora solicitó a las delegaciones que presentaron proyectos al FEMCIDI bajo el enfoque Incrementar el crecimiento económico y promover el desarrollo a través de la cultura  (CEPCIDI/doc.1011/11 rev.3) a que expongan brevemente sobre los mismos. La delegación del Perú indicó que presentó el proyecto Elaboración e implementación de la cuenta satélite de cultura (CSC) en los países del área andina, junto con Ecuador, Bolivia y Colombia como asesor técnico, el cual esperan sea aprobado para su consecuente financiamiento y ejecución. El proyecto busca promover y fortalecer la implementación de cuentas satélite de cultura en los tres países andinos. (CIDI/CIC/RE.3/doc.7/12) 
3. Comentarios de las delegaciones 



La moderadora abrió la sesión a los comentarios de las delegaciones. La delegación de Chile destacó que la cultura es un factor muy relevante para el desarrollo económico e indicó que el país tiene una cuenta satélite de cultura desde el año 2007. También indicó que la misma se implementa con el apoyo del Instituto Nacional de Estadística (como socio estratégico). Manifestó por último el deseo de que la OEA coordine el proceso de integración y cooperación respecto a la implementación de CSC en la región. La delegación de Brasil comentó que su país ha comenzado con la implementación de la cuenta satélite de cultura, con el apoyo del Instituto Brasileño de Estadística y Geografía. 

I. Octava Sesión Plenaria: Recursos para la Cultura: Financiamiento de la cultura: responsabilidad e inversión público-privada 

La sesión fue moderada por el señor Raúl Castro Zachrisson, Sub-director General del Instituto Nacional de la Cultura (INAC) de Panamá.
1. Incentivos para el sector privado: presentación de las conclusiones del “Encuentro Iberoamericano sobre Financiación de la Cultura. Una responsabilidad compartida entre el sector público y privado”



La señora Ana Yañez, Directora de la Fundación de Casas Históricas y Singulares de España presentó los resultados del Encuentro Iberoamericano sobre Financiación de la Cultura. Informó sobre las conclusiones del mismo y destacó algunas de ellas como la necesidad de buscar nuevos campos de financiamiento privado a la cultura y la creación de nuevos espacios de conversación entre el sector privado y el público. También mencionó la necesidad de incluir indicadores no cuantitativos en la medición del impacto de la cultura en el desarrollo además de su carácter rentable y su sustentabilidad. Mencionó también el carácter estratégico que la cultura tiene por su contribución a la integración territorial. Por último destacó la importancia de conocer la percepción que los ciudadanos tienen acerca de la cultura. (CIDI/CIC/INF.22/13) 

2. Estrategias exitosas para incrementar las alianzas con el sector privado, y para aumentar su apoyo



La señora Eva Caldera, Presidenta Adjunta para Partnership and Strategic Initiatives, National Endowment for the Humanities (NEH) de Estados Unidos destacó que en los Estados Unidos el aporte financiero del gobierno federal a actividades o programas culturales es pequeño y que el mayor aporte proviene de fuentes de financiamiento privadas. Para mantener estos aportes, se diseñaron diversas estrategias como el otorgamiento de la certificación de calidad y creatividad a los proyectos culturales con el objetivo de que los ejecutores de los mismos tengan el aval y prestigio ante los posibles donantes. Otra estrategia mencionada fue la realización de acuerdos entre las agencias de gobierno y el sector privado para la ejecución de proyectos en conjunto y el uso de incentivos ficales, los cuales se encuentran muy arraigados en el país. Destacó sin embargo que estos incentivos fiscales muchas veces no resultan ser el estímulo más importante para el sector privado al momento de apoyar a las artes y a la cultura, sino que lo que más cuenta es el reconocimiento público ante el apoyo brindado. Mencionó por último que estas estrategias para estimular el financiamiento privado se adaptan constantemente y que es importante involucrar a los ciudadanos en ellas. (CIDI/CIC/INF.23/13) 

3. Comentarios de las delegaciones 



El moderador mencionó la importancia de recurrir a la responsabilidad social corporativa de las empresas para que financien iniciativas culturales. También informó sobre la estrategia del gobierno de su país, Panamá,  para ayudar financieramente a músicos talentosos que se convierten en embajadores del país por el mundo. La delegación de Trinidad y Tobago destacó que el sector privado usualmente financia actividades culturales dirigidas a los jóvenes pensando en formas de reducir la violencia juvenil o la delincuencia, pero no financia la exhibición de un artista plástico. La delegación de Barbados destacó que en su país no existe una cultura filantrópica muy arraigada, pero que el gobierno creó incentivos para restaurar y mantener los edificios públicos, evitando su derrumbe. La delegación de Colombia indicó varias estrategias en curso por parte del gobierno como los incentivos para la preservación del patrimonio monumental, la ley de cine o la ley de espectáculos públicos. También destacó el incremento del impuesto al área de las telecomunicaciones que destina el 4% de lo recaudado en telefonía móvil en proyectos de deporte y cultura y, dentro del área de cultura, apoya en específico proyectos de preservación del patrimonio cultural. 
J. Novena Sesión Plenaria: Aspectos relacionados a la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura

El Presidente de la CIC explicó la importancia del tema a tratar en la presente sesión: temas relacionados a la próxima reunión de Ministros y Altas Autoridades de Cultura que se debería realizar durante el año 2014. Dicha reunión definirá las líneas prioritarias para el diálogo interamericano en Cultura durante los próximos años y representa una instancia superior a la CIC. El Viceministro Varón Gabai invitó a las delegaciones a hacer sus propuestas. La delegación de Haití solicitó la palabra para proponer su candidatura como sede para la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el año 2014. La propuesta de esta delegación fue respaldada por las delegaciones de Colombia, República Dominicana y Paraguay. La delegación de Barbados recibió con entusiasmo la candidatura en nombre de los países del CARICOM y ofreció gentilmente su ayuda en la organización de la misma. Las delegaciones de Canadá, México y Brasil también expresaron su acuerdo y felicitaron la candidatura de Haití para ser sede de la próxima reunión ministerial. El moderador reconoció entonces el apoyo y bienvenida recibidos a la candidatura y sugirió elevar esta recomendación de la Comisión a los órganos correspondientes. La delegación de Haití pidió la palabra nuevamente para agradecer el apoyo recibido a su candidatura y los delegados aplaudieron cálidamente esta propuesta. 
K. Décima Sesión Plenaria: Nuevas propuestas y consideración del Plan de Trabajo de la CIC



Rafael Varón Gabai, Presidente de la CIC y Viceministro de Patrimonio e Industrias Culturales del Ministerio de Cultura del Perú mencionó el documento que contiene el actual Plan de trabajo de la CIC compartido con anterioridad. 
1. La Cultura en la Organización de los Estados Americanos: una retrospectiva (1889-2013) 


La señora Lenore Yaffee García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura de la OEA, presentó un documento elaborado por la OEC sobre el tratamiento y proceso del tema de la cultura en la OEA desde los inicios del Sistema Interamericano en 1889 hasta el presente año. Mencionó que el documento de investigación tiene como objetivo resaltar los principales ejes sobre los cuales la OEA ha trabajado los temas de cultura en el pasado y especialmente  conocer el papel histórico que tuvo la cultura en la conformación del proceso de construcción del sistema interamericano. El documento menciona las principales estrategias utilizadas en la Organización en materia de intercambios culturales, los cuales sirvieron como instrumento de entendimiento mutuo entre los países y como promotor de la paz, de la democracia y el desarrollo. (CIDI/CIC/INF.24/13CIDI04021) 

2. Temas prioritarios para la selección de una segunda ronda de misiones técnicas  de cooperación y para la identificación de prácticas exitosas
La Directora Yaffee García explicó que el Plan de Trabajo de la CIC que se encuentra en ejecución en la actualidad, contiene los proyectos e iniciativas aprobadas por esta Comisión. Mencionó también que es un plan de acción modesto, pero que contiene acciones concretas y que por sobre todas las cosas es un plan que está en continuo cambio y adaptación. Destacó que dentro de este plan, se encuentra el proyecto “Cultura y Desarrollo: promoviendo la cooperación horizontal y el intercambio de conocimiento entre los Estados Miembros”, el cual contiene varios componentes de los cuales propone tratar dos en detalle: la nueva selección de mejores prácticas en la región sobre Cultura y Desarrollo, a incorporarse en una nueva edición virtual del Portafolio de prácticas exitosas; y temas prioritarios para las misiones técnicas de cooperación horizontal. La Directora mencionó la posibilidad de que las delegaciones propongan temas específicos de experiencias para incluír en el Portafolio de prácticas exitosas y sugirió algunos temas como la protección del patrimonio cultural incorporando estrategias de sostenibilidad, prácticas exitosas en sistemas de información cultural y experiencias que destaquen a las artes como vehículo de inclusión social. Con respecto a la nueva edición de misiones técnicas de cooperación horizontal mencionó que existe financiación para realizar 5 misiones y que, de acuerdo a las recomendaciones suscitadas luego de la primera ronda de misiones, sería conveniente limitar el número de temas a uno o dos. Esto permitiría profundizar y aprender mejor de dichas experiencias. 

3. Comentarios de los Estados Miembros 

El moderador abrió la sala a comentarios de las delegaciones. La delegación de República Dominicana destacó la necesidad de realizar un taller o encuentro que forme técnicos en el área de la economía para que trabajen en la medición de la cuenta satélite de cultura. La delegación de Costa Rica aconsejó que uno de los temas de las misiones técnicas de cooperación sea sobre cuentas satélite de cultura. También propuso la experiencia del Parque de la Libertad de Costa Rica para el portafolio de mejores prácticas. La delegación de Paraguay destacó la importancia fundamental de la lengua como base del patrimonio cultural y sugirió también la realización de un taller para formar técnicos en los países sobre el tema de cuenta satélite de cultura, especialmente en los Ministerios de Hacienda. La delegación de Belize resaltó la importancia del tema de los sistemas de información cultural para toda la región Caribe. Aconsejó realizar una capacitación que involucre en primer lugar a los técnicos que trabajan temas estadísticos, y luego incluir a técnicos de los Ministerios de Hacienda y otras instituciones. La delegación de Barbados destacó la importancia de ofrecer asistencia técnica a los departamentos de estadística de los países de la región Caribe para capacitarlos en la recolección de estadísticas culturales. La delegación de Suriname mencionó la importancia del tema del patrimonio cultural para la protección de la identidad regional y el desarrollo. La delegación de Argentina mencionó brevemente la necesidad de satisfacer la demanda de capacitación de técnicos y la delegación de Chile acordó en la importancia de trabajar en el tema de las cuentas satélite. La delegación de Costa Rica sugirió agregar el tema de las cuentas satélite de cultura como un tema más integral al Plan de Trabajo de la CIC, buscando coordinar el trabajo con otras instituciones dentro de los países como las agencias de estadística y los bancos centrales y capacitarlos en la medición de la cultura desde las cuentas satélite. Por último, la delegación de Canadá respaldó la importancia de trabajar el tema de las cuentas satélite a nivel regional y destacó la importancia del estudio de Oxford Economics para este tema. 

L. Sesión de Clausura 



El Presidente de la CIC, Rafael Varón Gabai ofreció unas palabras de cierre. Destacó el entusiasmo, la creatividad y el compromiso de todas las delegaciones presentes y su dedicación a los temas planteados en la agenda. También agradeció las presentaciones realizadas por las delegaciones en tanto a su claridad y amplia gama de temáticas como la Cultura y el Desarrollo y la promoción de la inclusión social, entre otras. Agradeció por útimo a la Directora Lenore Yaffee García y a su equipo por todo el trabajo realizado durante la etapa de preparación y durante la Reunión y a los intérpretes por su impecable labor de apoyo a la misma. 

Se levantó la sesión.    
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