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CONSTRUCCIÓN DE LA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA
PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO PARA EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE

ATENCIÓN INTEGRAL A LA PRIMERA INFANCIA

(Presentado por las delegaciones de la República Dominicana, El Salvador y Nicaragua, 
en su calidad de países líderes del Grupo de Trabajo y ajustado por la Secretaría Técnica a partir de los comentarios recibidos al 19 de abril de 2016)

I. ANTECEDENTES ACERCA DE LA CONSTRUCCIÓN DE LA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA

Los días 4 y 5 de febrero de 2015 se llevó a cabo en Panamá la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación, donde fue aprobada la Resolución CIDI/RME/RES.1/15 en la que se estableció el compromiso de los Ministerios de Educación de los Estados Miembros de la OEA para la construcción de una Agenda Educativa Interamericana.

En dicha Resolución, los Estados miembros de la OEA resolvieron trabajar conjuntamente, y de acuerdo con las legislaciones nacionales, en la construcción de una Agenda Educativa Interamericana que brinde a los Estados Miembros un espacio de diálogo político para definir áreas prioritarias de acción que guíen en los próximos cinco años la cooperación interamericana en materia educativa en función de los siguientes mandatos existentes:  
· Educación de calidad, inclusiva y con equidad 

· Fortalecimiento de la profesión docente 

· Atención integral a la primera infancia 

En adición, la Resolución también establece  que se considerarán como elementos transversales los siguientes tres mandatos: 

· la promoción de la enseñanza en ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas, en los niveles de educación primaria y media, a través del uso de pedagogías modernas; 
· el uso de las tecnologías de información y comunicación en el proceso de enseñanza y aprendizaje; 
· y la promoción de la transversalización de la perspectiva de género y los principios de equidad e inclusión en el diseño de políticas, estrategias y programas educativos.  
Desde entonces, la construcción de la Agenda ha sido  liderada por los Ministros de Educación, conformándose  tres Grupos de Trabajo,  cuya tarea ha sido  la de definir Temas, Subtemas, Programas, Proyectos y estrategias de acción que orienten  la cooperación hemisférica en materia educativa en los años siguientes.

“Asimismo, en 2015, en el marco de las Naciones Unidas los Estados Miembros adoptaron la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los nuevos Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), 17 en total.  Guiados entre otros por el ODS No. 4 referido a  “Garantizar una educación inclusiva, equitativa y de calidad y promover oportunidades de aprendizaje durante toda la vida para todos” (referido como Educación 2030), los Estados Miembros también adoptaron la Declaración de Incheon como un compromiso de la comunidad educativa para apoyar el avance de la Agenda 2030 y para llevar este compromiso a la práctica, el Marco de Acción de Educación 2030.

En consonancia con este esfuerzo global, el trabajo de la OEA a través de la construcción de la Agenda Educativa Interamericana,  contribuirá directamente a apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos hacia el logro del  ODS 4.  Para alcanzar este objetivo, el grupo de trabajo 3 en “Atención Integral a la Primera Infancia”  utilizará la orientación, enfoques estratégicos, metas e indicadores identificados en la Declaración de Incheon y el Marco de Acción para la implementación de la Educación 2030.  La construcción de la Agenda Interamericana de Educación  agregará esfuerzos  para sincronizar esfuerzos hemisféricos con  los de  escala global”.

Durante la I Jornada de Reflexión y Coordinación para la Construcción de la Agenda Educativa Interamericana, desarrollada en Cambridge, Massachusetts, en julio de 2015, los líderes de los Grupos de Trabajo iniciaron la elaboración  de  los Planes de Trabajo, que a lo largo de dialogo entre países fueron enriqueciéndose, hasta contar con la versión que en el Mes de Diciembre del 2015, se compartieron y enviaron a los Estados Miembros, para su validación, aportes y consideraciones. El ejercicio de consulta y retroalimentación iniciado en diciembre  de 2015 concluyó el 19 de abril de 2016.

El presente documento es el resultado de los aportes, consideraciones y contribuciones hechas por  los Ministerios de Educación que participaron en esta  consulta y retroalimentación. La información fue recopilada y sistematizada por la Secretaría Técnica de la CIE para análisis de los líderes de los Grupos de Trabajo.  

A continuación se presenta la propuesta de Plan de Trabajo ajustada de acuerdo a las consideraciones de los países.
II. PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO PARA EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE ATENCIÓN INTEGRAL A LA PRIMERA INFANCIA

17 Ministerios de Educación de los Estados miembros proporcionaron comentarios y consideraciones al grupo de trabajo 3. Seguidamente enlistados en orden alfabético: Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Bolivia, Canadá, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago y Uruguay.
SUBTEMA 1: Conocer e Intercambiar Políticas, Programas y Experiencias Destacadas en torno a la Atención Integral de la Primera Infancia por modalidades de atención institucional, comunitaria, y familiar. [El Concepto original de “formal y no formal” fue superado y sustituido. Las intervenciones, si son planificadas y tienen una intención pedagógica son formales, independientemente de los ámbitos donde éstas se desarrollen.] 
Iniciativas Propuestas: 

1A: 
Levantamiento de un informe acerca de cómo las políticas públicas abordan la Atención Integral de la Primera Infancia en la diversidad de sus intervenciones.  [De acuerdo a los argumentos sustentados durante la Reunión Informal de la CIE realizada el 21 de marzo de 2016 y para evitar confusiones, se propuso y aceptó en la sala reemplazar la expresión del “Estado del Arte por la de “Informe”.]
Sugerencias de implementación:

a. Identificar líneas de base sobre la existencia y el abordaje de las políticas públicas en materia de atención integral a la primera infancia, (incluyendo discapacidad) en cada uno de los Estados miembros. 

· Actividad 1: Elaborar una propuesta de proyecto que identifique la existencia y el abordaje de las políticas públicas en materia de atención integral a la primera infancia desde los sectores de Educación y Salud. (Ver Anexo 3 –propuesta de formulario de recopilación de información). El estudio incluirá costos y tiempos de entrega.

· Resultado esperado: Un informe conteniendo políticas públicas identificadas por país. (El esfuerzo de recopilación de información será realizado conjuntamente con los Ministerios de Educación y Salud en cada uno de los Estados miembros, y ellos enriquecerán el referido estudio proporcionando información desagregada). 

b. Identificar líneas de base sobre la existencia de Centros de Atención a la Primera Infancia en cada uno de los Estados miembros. 

· Actividad 2: Elaborar una propuesta de proyecto para obtener información del número de instituciones educativas y/o guarderías que ofrecen servicios de atención a la primera infancia, tanto en ciudades como en áreas rurales (per cápita).

· Resultado esperado: Un informe conteniendo número de instituciones dedicadas a la atención a la Primera Infancia en ciudades y en áreas rurales por país. Se incluirá instituciones que ofrecen servicios a niños y niñas con discapacidad. (El esfuerzo de recopilación de información será realizado conjuntamente con los Ministerios de Educación y Salud en cada uno de los Estados miembros). 

1B: 
Intercambio de experiencias utilizando la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de la OEA, incluyendo experiencias de la educación en modalidades de atención institucional, comunitaria, y familiar y considerando aquellas llevadas adelante por organismos internacionales e instituciones no gubernamentales. [El Concepto original de “educación no formal” fue superado y sustituido.]
Sugerencias de implementación a mediano-largo plazo:

a. Promover el diálogo y la interacción en el abordaje de políticas públicas en materia de atención integral a la primera infancia a nivel regional y hemisférico. 

· Actividad 3: Visibilización y divulgación de experiencias en la implementación de políticas públicas.

· Resultado esperado: Consolidación y establecimiento de un foro (Alianza y Red en la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas), que incluya interacción abierta -sin límites- entre entidades que forman parte de la misma

Necesidades de apoyo 

· Identificar recursos financieros, humanos y materiales para la implementación de las actividades anteriormente propuestas. 

SUBTEMA 2: Fortalecimiento del Desarrollo Profesional y la Formación Docente para la Atención Integral a la Primera Infancia.

Iniciativa Propuesta: 

2A.  
Articulación con el Grupo de Fortalecimiento de la Profesión Docente para identificación de opciones de formación continua virtual, que aborde los componentes generales de la Atención Integral de la Primera Infancia.
Sugerencias de implementación a mediano-largo plazo:

a. Coordinación de un primer acercamiento entre los Presidentes de los Grupos de Trabajo 2 y 3, para conocimiento mutuo de prioridades y establecimiento de objetivos de trabajo. 

· Actividad 1: Desarrollo y promoción de políticas públicas para la creación de nuevos y mejores Centros de Atención a la Primera Infancia con docentes debidamente entrenados y certificados.

· Resultados esperados: Aumento de Centros de Atención a la Primera Infancia e incremento de docentes especializados. Mejores prácticas docentes.
· Actividad 2: Desarrollo y promoción de políticas públicas para la creación de nuevos y mejores Centros de Atención a la Primera Infancia con docentes debidamente entrenados y certificados.

· Resultados esperados: Aumento de Centros de Atención a la Primera Infancia e incremento de docentes especializados. Mejores prácticas docentes.

· Actividad 3: Generación y promoción de más y mejores módulos de entrenamiento virtual para docentes de Centros de Atención a la Primera Infancia.

· Resultados esperados: Aumento de conocimiento pedagógico e innovación en prácticas educativas en Centros de Atención a la Primera Infancia.

b. Levantar información sobre oportunidades de formación continua disponibles. Siendo éste un subtema complementario a la labor que viene realizando el Grupo de Trabajo 2, la Presidencia del Grupo de Trabajo utilizará la información que los Ministerios de Educación de los Estados miembros proporcionen al Grupo de Trabajo 2, durante el proceso de implementación. Ver Grupo de trabajo 2, SUBTEMA 2, Etapa 1 “Recopilación de ofertas formativas para docentes en servicio e identificación de otras ofertas formativas abiertas para docentes”.

c. De forma complementaria, realizar acercamientos a organismos internacionales para identificar opciones en existencia o crear nuevas opciones de formación continua referidas específicamente a Atención Integral a la Primera Infancia. 

SUBTEMA 3: Recomendaciones de política pública para el fortalecimiento de la formación docente para la Atención Integral a la Primera Infancia. [Este es un subtema complementario a la labor que viene realizando el Grupo de Trabajo 2 en apoyo a la Profesión Docente. Ver propuesta del Grupo de Trabajo 2, SUBTEMA 1, Actividad 1A]. 

Iniciativas Propuestas: 

3A. 
Que cada país, dentro de sus marcos legales, considere incorporar el reconocimiento del rol del Ministerio de Educación en los Planes de Formación de Docentes de Atención Integral de la Primera Infancia. 

Sugerencias de implementación a mediano-largo plazo:

a. Solicitar a los Ministerios que establezcan mecanismos de articulación con las universidades e instituciones de formación. Esta actividad se alinea con la propuesta realizada en el Grupo de trabajo 1, SUBTEMA 2, Iniciativa 2A, actividad b, “Visibilizar y ensanchar la relaciones intersectoriales a nivel nacional, regional y hemisférico”

b. Crear espacios de discusión sobre las diferentes experiencias de articulación entre los Ministerios de Educación y las instituciones de formación en un Foro de la Plataforma Virtual de Cooperación para explorar el rol que tiene (o no tiene) el Ministerio de Educación, en el diseño de los Planes de Formación de Docentes de Atención Integral de la Primera Infancia y las oportunidades de articulación. [Los planes de formación docente son exclusivos para el componente de educación inicial dentro de la atención integral a la primera infancia. Ponderar ampliar este subtema a formación en atención integral a la primera infancia. En tal sentido, esta actividad complementa a la presentada en el Grupo de Trabajo 3, SUBTEMA 1, Iniciativa 1B, Actividad a, “Promover el diálogo y la interacción en el abordaje de políticas públicas en materia de atención integral a la primera infancia a nivel regional y hemisférico}.
3B. 
Desarrollo de recomendaciones de estándares y currículum para la Atención Integral de la Primera Infancia. 

Sugerencias de implementación a mediano plazo:

a. Obtener y dar a conocer, de forma directa, las experiencias de otros países de la región, como por ejemplo de Brasil, Chile y Colombia, con el fin de analizarlas y elaborar un documento que incluya recomendaciones para el desarrollo de estándares y currículum en este ámbito. 

· Actividad 1: Recolección de información y divulgación de experiencias nacionales en materia de estándares y currículums para la Atención Integral de la Primera Infancia en la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas.

· Resultados esperados: Uso del foro establecido en la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas, que permita interacción y enriquecimiento entre entidades que forman parte de la red.
· Actividad 2: Elaboración de un Manual conteniendo estándares mínimos de educación y mecanismos de monitoreo y evaluación del conteniendo curricular actualmente ofrecido por los Centros de Atención a la Primera Infancia en cada Estado miembro.

· Resultados esperados: Un manual que será compartido con los Ministerios de Educación  y compartido virtualmente a través de la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas. 

· Actividad 3: Elaborar una propuesta programática para implementar Misiones de Asistencia Técnica para entrenar docentes (de sectores público/privado) de Centros de Atención a la Primera Infancia en la implementación de nuevos currículos educativos y mecanismos de monitoreo y evaluación del conteniendo.

· Resultados esperados: Docentes de Centros de Atención a la Primera Infancia y Personal Técnico del sector Educación entrenados en mejores prácticas, tanto para la creación como para la implementación y monitoreo de nuevos e innovadores currículos. 

Necesidades de apoyo 

· Identificar recursos financieros, humanos y materiales para la implementación de las actividades anteriormente propuestas. 

Sugerencias de implementación a mediano plazo:
b. Creación de un fondo semilla con aportes financieros voluntarios de los países para la sostenibilidad del Grupo de Trabajo, específicamente para la promoción de la cooperación hemisférica y/o regional. 

c. Organización de talleres se llevarán a cabo en la medida que los fondos sean identificados. Se sugiere también una coparticipación del financiamiento por parte de los líderes del Grupo de Trabajo con aquellos países con experiencia relevante que puedan asumir ser anfitriones y así poder conocer experiencias de primera mano. 

Ministerios/Secretarías de Educación que ofrecieron contribuir al desarrollo de actividades presentadas por el grupo de trabajo 3.
1. Antigua y Barbuda ofrece Recursos Humanos y experiencias vividas de participación en estas actividades. Lograr la definición de la o las actividades en que desea colaborar.

2. Bahamas ofrece un compromiso con los expertos en el campo, compartiendo recursos, documentos, viajes de estudio, organización de conferencias.
3. Colombia ofrece: 

a. Recursos humanos y disposición del equipo técnico de la Dirección de Educación Inicial del Ministerio de Educación Nacional colombiano. 

b. Recursos institucionales: Ser puntos de contacto con la Comisión Intersectorial de Primera Infancia en Colombia (Dicha Comisión incluye: Ministerios de Educación, Salud, Cultura, Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, Departamento para la Prosperidad Social, Departamento de Planeación y Presidencia de la República); y 

c. Recursos técnicos: Disposición de los avances técnicos, administrativos y de gestión de la Estrategia de Atención Integral a la Primera Infancia de Colombia, especialmente, en lo relacionado con Educación Inicial. Calendarizar estas cooperaciones.
4. Guatemala ofrece Recursos Humanos del Ministerio de Educación, el cual cuenta con un equipo a nivel central y local encargado de coordinar las diferentes acciones de los Niveles de Educación Inicial y Preprimaria, con disposición a contribuir en el desarrollo de las actividades que el Grupo de Trabajo sobre Atención Integral a la Primera Infancia proponga, videoconferencias, foros virtuales, seminarios, talleres, cursos virtuales. Definir las experiencias y éxitos a compartir a través de foros, videoconferencias y espacios virtuales de interés. Calendarizar estas cooperaciones. 
5. República Dominicana ofrece aportes técnicos: Diseño del modelo de atención integral a la primera infancia: Modalidades institucional y comunitaria, concepción de trabajo en redes y Diseño y experiencia de implementación del Programa de Formación de los Recursos Humanos de todos los agentes responsables de los servicios de atención integral. En adición, ofrece Recursos Humanos para intercambio y capacitación. 

6. San Vicente y las Granadinas ofrece Recursos Humanos. Ofrece personal para apoyar en capacitación. Lograr la definición de la o las actividades específicas en que desea colaborar
7. Santa Lucía ofrece que compartirá experiencias y éxitos (incluyendo documentos pertinentes) para evitar reinventar la rueda. Además, ofrecerá apoyo de Recursos Humanos siempre que sea posible.  Definir las experiencias y éxitos a compartir a través de foros, videoconferencias y espacios virtuales de interés, al igual que definir que otros países estarían interesados en los mismos y calendarizar estas cooperaciones. 
8. Trinidad y Tobago ofrece intercambio de mejores prácticas, debates, investigación. Definir las experiencias y éxitos a compartir a través de foros, videoconferencias y espacios virtuales de interés. Calendarizar estas cooperaciones. 
9. Uruguay ofrece -desde el Área de Políticas de Primera Infancia- contribuir con el trabajo en los diferentes puntos del plan. Para profundizar en este tema y dar una respuesta más acabada necesitaríamos dimensionar el alcance del trabajo. Lograr la definición de la o las actividades en que desea colaborar.
III. CONSIDERACIONES Y RECOMENDACIONES ADICIONALES DE LOS MINISTERIOS DE EDUCACION

A continuación otras recomendaciones presentadas por los estados miembros, en el proceso de consulta y que son importantes tener en cuenta e esta versión ajustada del Plan de Trabajo. 

1. Considerar la posibilidad de diseñar una política de colaboración interamericana en educación especial.

2. Los planes de trabajo que se vienen diseñando para la construcción de la Agenda deben especificar claramente los objetivos, el alcance, las metas y los plazos para su desarrollo, todo esto en completa alineación con el Objetivo de desarrollo Sostenible 4 de la Agenda 2030 de las Naciones Unidas.

3. Se deben mostrar las capacidades y recursos requeridos para llevar a cabo las actividades. 

4. Es imprescindible presupuestar la necesidad de recursos humanos y financieros para la construcción e implementación de los planes de trabajo esta actividad, así como definir las fuentes de financiación que se destinarán para ello. Se sugiere tomar como referencia el trabajo de otras instancias como la Comisión Interamericana de Trabajo, la cual ya viene desarrollando un ejercicio de costeo de actividades que puede ser de gran utilidad en este ejercicio. 

5. Promover la realización de foros, debates (presenciales y en línea), reuniones entre grupos de trabajo y otros actores que puedan ser clave, con el fin de incentivar la participación de todos los países en este proceso de construcción colectiva.

6. Iniciar un esfuerzo para conseguir fondos externos que permitan autofinanciar un informe hemisférico identificando las líneas de base por país, alineadas al Objetivo 4 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030 de la Organización de las Naciones Unidas.
7. Contemplar la construcción de indicadores de desempeño y mecanismos para facilitar el monitoreo del progreso registrado en el mediano y largo plazo.

8. Se sugiere incluir como criterio transversal al Grupo de Trabajo Educación Inclusiva y Atención a la Discapacidad.

9. Se ha identificado carencia de docentes capacitados a nivel preescolar, asimismo una carencia de Centros de Atención a la Primera Infancia. Actualmente algunos Estados se encuentran explorando formas de capacitación.  Se considera de particular importancia aumentar el número de instructores calificados en este campo, desafío de la formación docente.  El énfasis debe colocarse en la experiencia práctica en el aula, tanto para docentes de formación como para entrenadores de docentes.

IV. ROLES DE LA SECRETARÍA TÉCNICA DE LA CIE

Con la guía de la Presidencia de la Comisión Interamericana de Educación,  la Secretaría Técnica apoyará a los Ministerios de Educación de los Estados miembros en la realización de las siguientes acciones propuestas:

a) Apoyar las comunicaciones enviadas por los/las líderes del Grupo de Trabajo a los Ministerios de Educación a través de los canales oficiales de la OEA,  las Misiones Permanentes ante la OEA.

b) Diseminar información sobre las acciones que realiza el Grupo al resto de los Grupos de Trabajo, a los Ministerios de Educación y a las Misiones Permanentes ante la OEA.

c) Facilitar asistencia logística, administrativa, técnica y financiera según se requiera. Asimismo, facilitar las comunicaciones entre los Grupos de Trabajo y con otros actores que se consideren relevantes, por ejemplo, organismos internacionales, redes, universidades, etc. 

d) Apoyar cuando sea requerido a los/las líderes de los Grupos de Trabajo en el diseño de propuestas de cuestionarios, formularios o plantillas para el levantamiento de información/prácticas.

e) Apoyar cuando sea requerido a los/las líderes de los Grupos de Trabajo en los procesos de identificación y levantamiento de información/prácticas, así como también en la integración, sistematización y preparación de informes.

f) Generar los espacios necesarios en la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa para: a) subir las experiencias colectadas; b) organizar discusiones virtuales (por ejemplo a través de Foros).

g) Apoyar a los/las líderes de los Grupos de Trabajo en la preparación de conferencias y talleres, como facilitador técnico de los mismos, si fuese requerido.
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