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INFORME

XIII REUNIÓN DE AUTORIDADES Y DEL COMITÉ EJECUTIVO DE 

LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN

La Decimotercera Reunión de Autoridades y del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) se llevó a cabo en la sede de la OEA en Washington, D.C., los días 6 y 7 de septiembre de 2012. Estuvieron presentes los siguientes países en representación de las autoridades de la CIE: Suriname (Presidente), Costa Rica (Primer Vicepresidente), Paraguay (Segundo Vicepresidente); y el Comité Ejecutivo: Canadá (Norteamérica), México (Norteamérica, suplente). En total asistieron delegados de 13 Estados miembros (CIDI/CECIE/doc.5/12). 
I. BIENVENIDA Y METAS DE LA REUNIÓN

El Sr. Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, dio la bienvenida a los participantes a la Reunión. En su discurso inaugural, el Sr. Saggiante habló de la importancia de contar con líneas de acción claras y concretas para el trabajo de la CIE y de su Secretaría Técnica, la Oficina de Educación y Cultura, en los próximos dos años. Caracterízó a la educación como fuerza impulsora del desarrollo económico, cultural y humano y como un mecanismo para reducir la pobreza y la desigualdad y para lograr la paz en toda la región. Hizo referencia a los logros y a los desafíos pendientes en la región y subrayó que la OEA apoya plenamente los esfuerzos de los Estados miembros para garantizar una educación de calidad.

La Sra. Shirley Sitaldin, Ministra de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname y Presidenta de la CIE, invitó a las autoridades presentes a compartir temas de actualidad e iniciativas pertinentes de sus respectivos países. La Sra. Sitaldin resaltó la importancia de que los maestros trabajen en conjunción tanto con padres de familia como con la comunidad por el futuro de los niños. Aludió a la importancia de considerar la educación como un derecho, indicó que una preocupación importante del Gobierno de Suriname es la calidad de la educación para las poblaciones indígenas y los niños afrodescendientes y subrayó la contribución fundamental que la diversidad cultural y étnica puede aportar a las comunidades educativas. Hizo hincapié en la importancia de traducir en acciones los acuerdos alcanzados en la VII Reunión Interamericana de Ministros de Educación, celebrada en Suriname en marzo de 2012.

La Sra. Oilda Ortega Vera, Viceministra de Educación de Paraguay y segunda Vicepresidenta, habló de la importancia de fomentar la autonomía de las personas y su creatividad a través de la educación. Observó que Paraguay ha logrado una cobertura del 100% en educación básica, pero se está centrando en la necesidad de calidad. Otros desafíos incluyen la necesidad de identificar suficientes recursos financieros para la educación de la primera infancia ahora que disponen de un plan; la necesidad de reducir el analfabetismo; la necesidad de capacitar recursos humanos calificados con valores adecuados; y la educación y profesionalización docente. Apuntó que hay mucho trabajo pendiente para lograr la equidad educativa y social y expresó que el Gobierno de Paraguay está trabajando con vistas a mejorar las condiciones de vida de los paraguayos.

 

El Sr. Mario Mora, Viceministro de Educación de Costa Rica y primer Vicepresidente, recalcó la necesidad de reconsiderar la política educativa y hacerla más dinámica. Observó que la CIE podría servir como un espacio de reflexión crítica en cinco áreas estratégicas: (1) equidad y acceso, (2) cobertura, (3) calidad, (4) pertinencia y (5) eficiencia.

La Sra. Shirley Sitaldin describió las siguientes metas de la reunión:
· Revisión de los mandatos y otros resultados de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación llevada a cabo en marzo de 2012 en Paramaribo, Suriname.

· Recepción de un Informe de Progreso del Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012.

· Preparación del Plan de Trabajo de la CIE para el período 2012-2014, con nuevas propuestas y decisiones sobre futuros temas en el Plan de Trabajo.

· Consideración de estrategias para la movilización de recursos.

· Planeación de la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE y de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación.

· Informe del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) sobre el proceso de selección y financiamiento de proyectos en el campo de la educación.

· Consultas finales y designación de representaciones subregionales pendientes ante el Comité Ejecutivo de la CIE.


Se adoptó el calendario de la reunión (CIDI/CECIE/doc.3/12 rev.2).
II. INFORME DE LA SECRETARÍA TÉCNICA, RESULTADOS DE LA SÉPTIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN Y REVISIÓN DE MANDATOS: DECLARACIÓN DE PARAMARIBO

 

La Sra. Lenore Yaffee-García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura (OEC), que actúa como Secretaría Técnica de la CIE, dio la bienvenida a los participantes y presentó un Informe de Progreso del Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012 (CIDI/CECIE/doc.4/12), centrándose en los avances logrados en las áreas de alta prioridad identificadas por los ministros de educación: atención y educación de la primera infancia, preparación, desarrollo y profesionalización de docentes, educación para la ciudadanía democrática, educación secundaria y calidad y equidad (indicadores educativos).

 

Inició su presentación explicando brevemente las actividades emprendidas durante el período 2010-2012 y expuso un panorama general de los mecanismos que se emplearon en los distintos ámbitos temáticos para promover el intercambio de conocimientos y la cooperación entre los Estados miembros, como los espacios virtuales y portales en línea, carteras de buenas prácticas, cursos y seminarios en línea (webinars), publicaciones, notas informativas y foros sobre políticas y misiones de asistencia técnica. Su presentación incluyó un informe sobre el estado actual de la resolución 831, el Subfondo para la educación, que se estableció en 2004 y aportó financiamiento semilla para una variedad de proyectos educativos que responden a mandatos de los ministros de educación o de las Cumbres de las Américas. En términos globales, se ha calculado que la inversión de US$2,269,112 del subfondo movilizó US$7,955,935 de financiamiento global para iniciativas del Plan de Trabajo de la CIE. También reconoció las contribuciones de los Estados miembros, fundaciones y misiones de los países observadores permanentes en apoyo de acciones en el Plan de Trabajo la CIE y afirmó que se siguen haciendo esfuerzos para obtener financiamiento externo de los Estados miembros, fundaciones y misiones de los países observadores permanentes. Resaltó los logros recientes, que incluyen la conclusión de varias rondas de misiones de asistencia técnica que se llevaron a cabo con base en un modelo de cooperación horizontal tanto en el terreno de la educación para la ciudadanía democrática como en materia de cultura. Concluyó solicitando que las autoridades de la CIE aprovecharan esta reunión para suministrar orientación adicional con respecto a cuáles programas y proyectos consideran de particular relevancia en este momento, así como sobre estrategias de divulgación de programas y socios potenciales en la región para aportar reforzamiento mutuo en relación con los esfuerzos que se están realizando. Para ver la presentación completa, favor de hacer click en el documento (CIDI/CECIE/INF.4/12). 

 

El Sr. Martin Huenneke, Especialista de la Secretaría de Cumbres de la OEA, hizo una presentación sobre los resultados y el proceso de implementación de la Sexta Cumbre de las Américas (CIDI/CECIE/INF.5), realizada en Cartagena, Colombia, en abril de 2012. Expresó que el objetivo de esta presentación era ayudar a los delegados a incorporar las recomendaciones emanadas de la Cumbre en el establecimiento del Plan de Trabajo 2012-2014.

 

Subrayó que durante la Cumbre, las delegaciones coincidieron con respecto a la importancia de fomentar la participación y la colaboración entre los sectores público y privado, los agentes sociales y las comunidades para promover iniciativas que permitan que centros educativos e instalaciones de salud, incluyendo los ubicados en áreas remotas y rurales, disfruten de acceso equitativo y asequible y uso de banda ancha expandida, tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC) y computadoras. Los acuerdos de la Cumbre también incluyeron promover y establecer programas de capacitación de docentes para la inclusión y el uso eficaz de las TIC en la educación y para la producción y el intercambio de materiales educativos relevantes en cada país. Los jefes de estado y gobierno también hablaron sobre la educación dentro del tema del combate a la pobreza y la desigualdad, reiteraron su compromiso de asegurar el acceso a la educación de calidad para todos y resaltaron la importancia de la atención integral de la primera infancia. 

El Sr. Huenneke solicitó comentarios de los delegados sobre formas en que la Secretaría de Cumbres puede mejorar la visibilidad de los proyectos y programas que se proponen lograr los mandatos de la Cumbre. Hizo mención de la importancia de que los Estados miembros se mantengan informados sobre los proyectos educativos vinculados con los mandatos sobre educación de la Cumbre a través de sus coordinadores nacionales y sus misiones permanentes ante la OEA.

 

El delegado de Costa Rica sugirió coordinarse con la Secretaría de Cumbres sobre temas de educación para las próximas cumbres y comentó que sería muy útil contar con el apoyo explícito de los jefes de estado y gobierno a fin de posicionar mejor los temas de mejora educativa. Sugirió la consideración de dos importantes puntos en el marco de la próxima Cumbre: la deserción en el nivel secundario y la formación inicial de docentes.

 

La Sra. Sitaldin informó sobre los resultados de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación y resumió los mandatos de dicha reunión. Indicó que la Séptima Reunión de Ministros de Educación dentro del marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se llevó a cabo en Paramaribo, Suriname, los días 1 y 2 de marzo de 2012. El tema de esta reunión fue “La transformación del rol del docente frente a los desafíos del Siglo XXI”.

 

En Suriname, los ministros de Educación ofrecieron las siguientes pautas para el Plan de Trabajo 2012-2014 de la Comisión Interamericana de Educación en relación con los temas prioritarios de educación y profesionalización docente, educación en valores y prácticas democráticas y educación de la primera infancia.
a.
Formular estrategias para forjar eficazmente un consenso social y político sobre políticas educativas y ampliar estas políticas como políticas de Estado.

b.
Hacer de la cooperación horizontal un foco de trabajo transversal, creando espacios para permitir que los países compartan entre sí sus experiencias sobre políticas y reformas, inviertiendo más en este tipo de cooperación e identificando experiencias con resultados significativos.

c.
Para el programa de educación y profesionalización docente, encabezado por la Red Interamericana de Educación Docente (RIED/ITEN), la delegación de Estados Unidos ofreció apoyo financiero para fortalecer y expandir las capacidades de la red. Las delegaciones expresaron gran interés por compartir sus experiencias y aprendizaje sobre una gran variedad de temas relevantes para las políticas sobre docentes, incluyendo, entre otras cosas, el fortalecimiento de capacidades para el uso de tecnologías como herramientas pedagógicas.

d.
En cuanto al programa de educación para la primera infancia, cuya importancia se puso de relieve, las delegaciones subrayaron la importancia de la preparación para los maestros y cuidadores de esta etapa, tomando en consideración diversos contextos e idiomas.

e.
Para el programa de educación en valores y prácticas democráticas, las delegaciones propusieron incorporar la participación de escuelas que promuevan las competencias para la ciudadanía democrática.

f.
Por último, algunas delegaciones subrayaron la importancia de enseñar español en el Caribe de habla inglesa para fomentar la integración regional y la colaboración.

Al concluir la reunión se aprobó la Declaración de Paramaribo, “La transformación del rol del docente frente a los desafíos del Siglo XXI”. Este documento:

a.
Destaca la responsabilidad de los gobiernos de asegurar el acceso a una educación de calidad para todos.

b.
Ratifica el papel fundamental del docente en los procesos y resultados educativos.

c.
Reconoce la importancia de diseñar e implementar políticas que fortalezcan la profesión docente.

d.
Afirma que es importante que todos los maestros tengan acceso a formación inicial de calidad y desarrollo profesional continuo.

e.
Reconoce la importancia de expandir el acceso al uso de las TIC en la educación a todos los niveles y en todos los sectores, en especial como factor que contribuirá a la preparación de los y las estudiantes.

f.
Resalta la importancia de generar conocimientos e intercambiar buenas prácticas sobre políticas y programas innovadores de formación inicial, desarrollo profesional, mejoramiento de las condiciones laborales y fortalecimiento de la profesión docente y encomienda a la CIE, con apoyo de su Secretaría Técnica, que continúe dando seguimiento a este tema a través de los mecanismos de cooperación existentes en la región, incluyendo la Red Interamericana de Formación Docente (RIED/ITEN), e instruye a convocar una reunión en mayo para formalizar el Plan de Trabajo de la CIE.

g.
Reafirma el Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia, adoptado en la Quinta Reunión Interamericana de Ministros de Educación, celebrada en Cartagena de Indias del 12 al 14 de noviembre de 2007, en el que los Estados miembros se comprometieron a aumentar la cobertura de la atención integral de calidad a la primera infancia en cada Estado miembro de acuerdo a sus circunstancias.

 

Se aprobó formalmente el Informe Final de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación (CIDI/RME/doc.9/12).

 

III. PREPARACIÓN DEL PLAN DE TRABAJO DE LA CIE PARA EL PERÍODO 2012-2014
 

La Secretaría Técnica de la CIE informó sobre los avances logrados con respecto a los proyectos en curso en los ámbitos identificados por los ministros como de alta prioridad, a fin de recibir retroalimentación sobre modificaciones o adiciones necesarias para el nuevo Plan de Trabajo.

 

La Sra. Michaela Reich, Consultora de la OEC, presentó los avances de la Red Interamericana de Formación Docente (RIED/ITEN), a la cual se refirió como una vibrante comunidad en línea que suministra acceso a investigación, buenas prácticas, oportunidades de desarrollo profesional, seminarios en línea y oportunidades para compartir información y opiniones con otros interesados en temas de política docente en el hemisferio. Por primera vez, en 2012 la RIED llevó a cabo dos series de webinars con certificación, uno sobre Técnicas Innovadoras de Enseñanza de la Lectura y la Escritura en conjunción con la Asociación Internacional de Lectura y otro sobre la Creación de una Cultura de Respeto en el Aula con Maestros sin Fronteras; se planea otra serie con el Banco Mundial, para compartir sus conclusiones sobre su proyecto de política educativa llamado SABER. 

La Sra. Reich también hizo referencia al reciente lanzamiento de la nueva comunidad virtual de la RIED, que cuenta ya con más de 400 miembros, a los que les suministra mayores oportunidades de colaboración e interacción. Actualmente está disponible solamente en español, pero se prevé el lanzamiento la versión en inglés en las próximas semanas. Entre las siguientes actividades planeadas para la RIED se cuenta la creación de un Banco de Conocimientos, una base de datos de experiencias en formación docente y política docente que recibió una buena acogida cuando fue anunciada en la Reunión de Ministros de Educación en Suriname. En dicha reunión, la delegación de Estados Unidos ofreció apoyo financiero para el desarrollo futuro de esta iniciativa y para llevar a cabo misiones de asistencia técnica entre los Estados miembros de la OEA sobre temas relacionados con política docente. La Sra. Reich invitó a los Estados miembros a debatir si las diez áreas de política docente cubiertas en el proyecto docente SABER del Banco Mundial podrían considerarse como posibles categorías para la fase inicial del Banco de Conocimientos de la RIED y los invitó también a pensar sobre otras categorías no incluidas en la lista que pudieran ser relevantes. Las áreas de política incluidas en SABER son: (1) requisitos para atraer y retener a los docentes, (2) formación inicial docente, (3) reclutamiento y empleo, (4) carga de trabajo y autonomía de los docentes, (5) desarrollo profesional, (6) compensación (sueldos y prestaciones no salariales), (7) reglas de jubilación y beneficios, (8) monitoreo y evaluación de la calidad docente, (9) representación y voz docente y (10) liderazgo educativo. Para mayores detalles sobre la presentación, véase el documento CIDI/CECIE/INF.6.
El delegado representante de Estados Unidos indicó que la lista de temas del proyecto SABER ofrece un excelente punto de partida. Propuso la consideración de los siguientes puntos adicionales: trayectoria profesional docente, incentivos para los docentes (adicionales a los incentivos financieros) e inducción docente. Observó además que para Estados Unidos, el reclutamiento y los requisitos de ingreso de docentes se considerarían dos temas independientes.
 

El delegado de Costa Rica elogió a la RIED y propuso que se fomente y fortalezca. Recomendó que se considerara a la RIED como una línea de trabajo permanente, como un foro donde tanto países como maestros individuales pueden compartir sus proyectos. Apoyó la propuesta de Estados Unidos de distinguir el reclutamiento de los requisitos de ingreso y subrayó que estos dos puntos requieren atención para atraer a los mejores maestros a la profesión docente. También recalcó la necesidad de suministrar espacios de diálogo entre los ministerios de educación, las universidades y las instituciones de formación docente, respetando la autonomía de estas instituciones y promoviendo a la vez su coordinación.

 

La delegación de Canadá indicó que para este país, los puntos 5, 9 y 10 de la lista del proyecto SABER guardan particular importancia. Subrayó la importancia de considerar las escuelas como comunidades de aprendizaje que trabajan como equipo fomentando el aprendizaje, enfocándose en el estudiante y alentando la participación de la familia. Apoyó la propuesta de Estados Unidos con respecto a las trayectorias profesionales y el liderazgo docente.

 

La Sra. Lenore Yaffee-García, Directora de la OEC, señaló que las observaciones de los delegados serían extraordinariamente útiles para conceptualizar el Banco de Conocimientos. Solicitó sugerencias sobre formas para asegurar una mayor difusión y un uso más extenso de la RIED en los Estados miembros.

 

El delegado de Costa Rica afirmó que los ministerios de educación serían cruciales para elevar el perfil de esta herramienta entre las comunidades de la educación e indicó que el Ministerio de Educación Pública de Costa Rica estaba dispuesto a ayudar a la difusión de la RIED.

 

La delegada de Paraguay apuntó a la formación inicial docente y la capacitación sobre TIC como temas de particular interés. Señaló que aunque Paraguay no tiene problemas para atraer personas hacia la profesión docente y aunque han aumentado los sueldos, todavía es deficiente la calidad y se debe dar a todos los maestros las herramientas para la utilización de las TIC. Indicó que es necesario que se les ofrezcan a los docentes otros incentivos además de los pecuniarios. Subrayó la importancia de preparar a los maestros en pedagogía y ayudar a los estudiantes a desarrollar sus valores.

 

El delegado de Estados Unidos expresó que un tema de interés para ese país es promover la reforma educativa a través de la colaboración entre los encargados de formular las políticas, los distritos escolares y los sindicatos de maestros.

 

La delegada de Chile tomó la palabra para comentar que es necesario que el enfoque se centre en los niños, pero que los docentes son igualmente importantes. Chile ha implementado iniciativas importantes relacionadas con la formación inicial de docentes y ha desarrollado un perfil de ingreso y forjado un acuerdo entre el Ministerio de Educación y las universidades. Se hace una evaluación para el ingreso a la universidad en el ámbito de la educación y, puesto que la pedagogía es ahora el único campo de estudio completamente gratuito, es un incentivo para que los estudiantes con las mejores calificaciones ingresen a la docencia. Otro incentivo es una pasantía de una semana en el extranjero a través de Becas Chile. Con respecto al desarrollo profesional continuo, hizo referencia a la evaluación entre pares, que afecta tanto los sueldos de los maestros como sus asignaciones. Chile propuso compartir estas y otras experiencias —tanto buenas como malas— en el Banco de Conocimientos.

 

El delegado de Costa Rica indicó que la nueva comunidad conduce al trabajo en equipo, a una nueva manera de pensar y trabajar, forjando vínculos con “contrapartes naturales”. Es necesario que los usuarios se vean a sí mismos reflejados en las experiencias compartidas para que sea una comunidad con mayor valor y más reflexión, así como para expandir su uso.

 

La delegada de Suriname sugirió un plan de acción a corto plazo (dos años) y solicitó que el Banco de Conocimientos sea muy interactivo, de manera que aliente el intercambio de experiencias. Señaló que todos los países enfrentan muchos de los mismos problemas. Resaltó la importancia de trabajar junto con universidades y otras instituciones de formación de docentes.

La Sra. Romina Kasman, Consultora de la OEC, tomó la palabra para informar a los participantes sobre el progreso del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas (EDUCADEM), un programa encaminado a desarrollar y fortalecer una cultura democrática a través de la educación formal y no formal. La Sra. Kasman informó sobre las actividades continuas del programa, que incluyen la evaluación de la segunda ronda de misiones de asistencia técnica sobre educación ciudadana, ofrecer nuevas ediciones de los cursos en línea para educadores sobre educación en ciudadanía democrática y nuevas publicaciones sobre temas como educación en derechos humanos y educación económica y financiera. Recalcó las próximas actividades del programa, que incluyen redefinir y promover una discusión hemisférica sobre las líneas de acción futuras del programa, promover el diálogo sobre políticas entre los Estados miembros para establecer una agenda de temas prioritarios en educación ciudadana, construir una matriz de experiencias en este campo y publicar una cartera de experiencias exitosas en el uso de las artes y los medios de comunicación para el desarrollo de competencias ciudadanas. Para mayores detalles sobre la presentación, véase el documento CIDI/CECIE/INF.7.
El delegado de Costa Rica indicó que EDUCADEM es una programa exitoso que actualmente está tratando de redefinirse. Sugirió sistematizar el aprendizaje del programa en su aplicación a otros ámbitos prioritarios. Asimismo, señaló tanto la importancia como la dificultad de enseñar educación en valores democráticos, de evaluar las competencias ciudadanas y de incorporar el uso de las artes y de los medios de comunicación en la educación ciudadana, particularmente en vista de la preparación deficiente que tienen generalmente los maestros en este ámbito. Sugirió sacar provecho de las lecciones aprendidas en las misiones de asistencia técnica. Hizo referencia al tema central de la reforma educativa costarricense, Ética, Estética y Ciudadanía, que se ha incorporado en la totalidad del currículo para estimular el pensamiento crítico, las habilidades de presentación ante el público, etc. 

La delegada de Paraguay sugirió que para que los cursos en línea tengan más participantes y para que el programa extienda su alcance, los ministerios de educación deberían difundir con mayor eficacia las actividades del programa. Se refirió a los aspectos pedagógicos de los cursos, a la importancia de dimensionar la educación y a la capacidad de los docentes de desarrollar el potencial de los alumnos.

La delegada de Venezuela observó que su país llevó a cabo una reforma profunda de su sistema educativo, que anteriormente había excluido a muchos ciudadanos. Habló del sistema de orquestas juveniles en relación con el uso de las artes y los medios de comunicación para promover los valores democráticos. Concluyó diciendo que la información de este programa es muy valiosa y que debe recibir amplia difusión.

La Sra. Patricia Quiroz, Especialista de la OEC, habló sobre las actividades en el ámbito de la primera infancia y del estado actual de esta iniciativa con respecto al seguimiento del Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia. Entró en detalles sobre las actividades y los eventos que se han realizado en los últimos dos años y los que se están llevando a cabo actualmente. Se enfocó particularmente en el nuevo Portal Infancia, una plataforma virtual orientada a convertirse en una herramienta interactiva y a servir como acervo de políticas y documentos sobre la primera infancia en todos los Estados miembros de la OEA. Se prevé que empezará a operar para octubre en español y para noviembre en inglés, con asistencia de los expertos del Departamento de Servicios de Información y Tecnología de la OEA. También habló sobre las próximas reuniones sobre Responsabilidad Social Empresarial y Primera Infancia en Cali, Colombia, y sobre la Red Hemisférica de Legisladores y Exlegisladores a Favor de la Primera Infancia en Lima, Perú. Para mayores detalles sobre la presentación, véase el documento CIDI/CECIE/INF.8.
La delegada de Chile expresó su apoyo a las iniciativas en favor de la primera infancia, área particularmente relevante para los intereses e inquietudes de su país. 

México solicitó que se proporcionaran mayores detalles sobre las iniciativas que ya se han llevado a cabo y sobre sus resultados. La Secretaría Técnica aclaró que todas las actividades pasadas y en curso sobre la primera infancia se publican regularmente en el sitio virtual de la OEC y que el Portal Infancia también contendrá información precisa en un formato distinto y de uso más sencillo. 

La delegada de Paraguay coincidió con la solicitud de México y señaló que aunque las actividades en materia de primera infancia son importantes, es necesario conocer mejor la situación actual del programa. 

La Presidenta de la reunión invito a los delegados a seleccionar el método para debatir y preparar la propuesta para el Plan de Trabajo de la CIE. Se sugirieron como opciones integrar grupos de trabajo pequeños por tema o trabajar juntos en un grupo grande. Los delegados optaron por dividirse en grupos de trabajo pequeños. Tres grupos de trabajo se reunieron para el resto de la tarde, cada uno con el apoyo de un miembro de la Secretaría Técnica, para discutir los tres temas prioritarios: formación docente y desarrollo profesional, educación para la ciudadanía democrática y educación en la primera infancia. Los resultados preliminares que presentó un miembro de cada grupo de trabajo la mañana del 7 de septiembre fueron: 

1.   Grupo de trabajo sobre formación docente y desarrollo profesional
El grupo de trabajo que debatió el tema de la formación de docentes y desarrollo profesional estuvo integrado por las delegaciones de Canadá, Suriname y Estados Unidos. Los miembros de este grupo analizaron conjuntamente las seis actividades propuestas en el Informe de Progreso del Plan de Trabajo de la CIE 2010-2012 (CIDI/CECIE/doc.4/12) que se considerarán para la Plan de Trabajo de la CIE 2012-2014. Los miembros del grupo de trabajo coincidieron en que estas actividades eran adecuadas para el Plan de Trabajo y estuvieron de acuerdo en que no era necesario en este momento añadir ni eliminar ninguna actividad.

Algunas sugerencias del grupo incluyeron introducir modificaciones en la redacción y en los términos empleados en el plan de trabajo. Por ejemplo, se sugirió modificar el título actual “Fortalecimiento de la Formación Docente” por otro título que refleje un enfoque más amplio de los temas relacionados con los docentes. Propusieron el título “Mejoramiento de la Profesión Docente”. Asimismo, sugirieron que se revisara la redacción para incorporar los términos que se utilizan en la Declaración de Paramaribo. También acordaron que se puede hacer referencia al Banco de Conocimientos como un marco de políticas. Subrayaron además la importancia de mantener las áreas prioritarias integradas y de tener temas transversales.

Se recomendó asimismo que las actividades y los programas relacionados con la profesión docente tuvieran un enfoque de autoconcepción y que se evitara adoptar un enfoque de arriba abajo a fin de considerar a las escuelas como comunidades de aprendizaje y reflejar un enfoque centrado en el alumno. 


Algunos de los temas importantes que se mencionaron y que podrían incorporarse en diversas actividades de la RIED (como el Banco de Conocimientos, los webinars o las misiones de asistencia técnica) fueron las iniciativas para aumentar la valoración social de la profesión docente; puntos relacionados con la administración de los docentes y los sindicatos de maestros; la relación entre los maestros y los padres de familia; el liderazgo; y la representación y la voz docente. 

La posibilidad de ofrecer certificación para los webinars en línea fue bien recibida y también se recomendó que los webinars fueran elegibles como horas de capacitación para los docentes. 

Con respecto al tema de las alianzas, los delegados recomendaron forjar asociaciones sólidas y promover la colaboración institucional con las principales universidades. También se sugirió la promoción de programas de movilidad internacional en el terreno de la educación.

Por último, los delegados hablaron sobre la necesidad de examinar detenidamente la formación para docentes de nivel secundario. Un delegado sugirió que la CIE contemplara cómo abordar este tema, pues la educación secundaria típicamente tiene más de una trayectoria, por ejemplo, académica, técnica, vocacional, etc. Es decir, que se considere en qué diferirían los requisitos para los docentes en estos distintos programas académicos. 

2.   Grupo de trabajo sobre primera infancia 

El grupo de trabajo que se encargó del tema de primera infancia estuvo integrado por las delegaciones de Chile y Venezuela. Los miembros del grupo acordaron que como parte de la implementación del Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia se deberían apoyar y considerar para el Plan de Trabajo de la CIE 2012-2014 las actuales actividades e iniciativas, que son:

· La implementación del Portal Infancia de la OEA.
· La iniciativa para convocar a una reunión de donantes para dialogar sobre intereses y prioridades para investigaciones y programas sobre primera infancia en América Latina y el Caribe, auspiciado por el Instituto Nacional de Salud Infantil y Desarrollo Humano Eunice Kennedy Shriver (NICHD), en coordinación con la OEC/SEDI.

· El apoyo suministrado para acciones relacionadas con la Red de Responsabilidad Social Empresarial y la Red Hemisférica de Legisladores a Favor de la Primera Infancia.

Las sugerencias del grupo incluyeron una campaña de sensibilización sobre la importancia de la atención integral en la primera infancia, que estaría dirigida a ministerios de educación, salud, desarrollo y promoción social, mujeres y otros ministerios relevantes para un enfoque integral de la educación y el cuidado de la primera infancia. Esta iniciativa sería acorde con los esfuerzos para promover políticas integrales para la primera infancia en los Estados miembros. También se sugirió la creación de un banco de conocimientos a fin de documentar buenas prácticas en intervenciones en la primera infancia.

La delegada de Suriname observó que el 1º de octubre de 2012 se iniciarán programas de desarrollo en la primera infancia en todos los distritos del interior de Suriname, para intentar llevar la cobertura a las poblaciones de amerindios y cimarrones. Estos programas se difundirán en parte por radio. 

La delegación de Chile sugirió una campaña para promover la educación y el cuidado universales en la primera infancia como responsabilidad para todos los Estados miembros. La Sra. Yaffee-García observó que es uno de los mandatos del Compromiso Hemisférico por la Educación de la Primera Infancia que los Estados miembros están implementando, al igual que otros mandatos, a su propio ritmo y de acuerdo con las realidades que cada uno enfrenta. 

El delegado de Costa Rica intervino para hacer hincapié en la necesidad de seguir promoviendo la estimulación temprana como componente importante de la educación y el cuidado integrales de la primera infancia, con miras a eliminar las deficiencias en los sectores vulnerables y romper el ciclo de pobreza. También consideró que el énfasis en las actividades de la CIE debe dirigirse a proveer acceso a información sobre políticas públicas, así como a los proyectos implementados en los diversos Estados miembros.


El delegado de Estados Unidos observó que en una visita reciente de una delegación del Departamento de Educación de Estados Unidos a Finlandia, cuyos estudiantes obtienen resultados extremadamente buenos en métricas internacionales de logro académico, lo que parecía distinguir a ese país de los demás, incluido Estados Unidos, era su fortaleza en la impartición de la educación y la prestación de cuidado en la etapa de la primera infancia.

3.   Grupo de trabajo sobre el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas

Los delegados de Costa Rica, México, Panamá y Paraguay participaron en el grupo de trabajo sobre el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas. Los participantes abogaron por la necesidad de promover más actividades que le permitan a la OEA, a través del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, apoyar a los Estados miembros en el desarrollo y el fortalecimiento de sus programas, políticas e iniciativas en el terreno de la educación ciudadana. Este apoyo debe llevarse a cabo a través de actividades prácticas y mecanismos que fortalezcan tanto la participación de las partes interesadas en los Estados miembros como el intercambio de experiencias y lecciones aprendidas. 

Los delegados debatieron si aclarar la frase “educación para la ciudadanía democrática” y acordar una definición global de educación ciudadana para todos los Estados miembros podría ayudar al desarrollo de políticas en este ámbito. Los delegados no alcanzaron un consenso al respecto. El equipo del programa interamericano expresó que desde el segundo semestre de 2011 se han hecho esfuerzos para redefinir el marco conceptual del programa y establecer una visión estratégica para el período 2012-2015 como forma para actualizar los cimientos que encuadran y dan legitimidad a las acciones del programa a nivel hemisférico. En este sentido se observó que el programa ha trabajado desde su adopción para fortalecer la capacidad institucional de los Estados miembros para desarrollar e implementar políticas, programas e iniciativas eficaces en este campo que respondan a sus propios contextos particulares y les permitan formular políticas y programas de educación ciudadana orientados a fomentar el desarrollo humano y a crear sociedades más democráticas e incluyentes. 

Tras su discusión, los delegados acordaron la formulación de una propuesta concreta para el programa interamericano y recomendaron que se llevara a cabo un mapeo virtual interactivo de políticas y programas en el hemisferio, lo cual no solamente permitiría aprender sobre la situación actual de la educación ciudadana e identificar desafíos y oportunidades, sino también explorar oportunidades potenciales de intercambio y colaboración entre los países. Reconociendo que ya se ha hecho trabajo sobre este tema, que incluye una iniciativa interamericana de 2008 que produjo la publicación “Reporte Hemisférico sobre Políticas Nacionales y Programas de Educación Ciudadana”, se acordó que existe la necesidad urgente de un proyecto hemisférico que se pueda actualizar y supervisar permanentemente a través del uso de tecnología, actividad que no solamente sería de utilidad para la Secretaría General de la OEA, sino también para todos los Estados miembros. El compromiso de los países de apoyar el desarrollo y la mejora continua de esta iniciativa sería crucial.

Con respecto a esta propuesta, el equipo del programa interamericano señaló que por casualidad, una de las actividades planeadas para un futuro próximo era la compilación de una cartera de políticas y programas relacionados con la educación ciudadana. Esta actividad actualizaría la cartera ya existente y alentaría varias formas de cooperación entre los países. Se les avisó a los delegados que se haría contacto con ellos durante el diseño del llamado a propuestas de políticas, programas e iniciativas para obtener sus observaciones y recomendaciones.

Finalmente, el grupo comentó sobre la relevancia cada vez mayor de los gobiernos estudiantiles en el hemisferio, así como sobre la necesidad de adelantar iniciativas al respecto que permitan no solamente el intercambio de experiencias entre países, sino también la promoción de evaluaciones pertinentes que sistematicen los resultados y las lecciones aprendidas. De esta manera se crearía conocimiento y se retroalimentaría para el desarrollo de políticas y programas. También se consideró importante explorar oportunidades de financiamiento que promuevan específicamente la capacidad de los Estados miembros de diseñar y poner en práctica la evaluación de políticas y programas. 

IV. ESTRATEGIAS DE MOVILIZACIÓN DE RECURSOS Y ALIANZAS ESTRATÉGICAS PARA APOYAR EL PLAN DE TRABAJO DE LA CIE 

La Sra. Yaffee-García destacó que en una era de escasos recursos, tener recursos limitados para las actividades de la CIE es un desafío, pero puede estimular la creatividad y la asociación y enfocar la atención. En vista del papel de la OEA como foro político intergubernamental, el Plan de Trabajo de la CIE se centra en mantener a la educación en una posición alta en la agenda política y alentar el intercambio de prácticas y políticas entre los Estados miembros. 

Señaló que muchos de los logros de la CIE a la fecha han sido posibles gracias a la existencia del “subfondo de reserva” para proyectos de educación que implementan mandatos ministeriales y de las Cumbres (CP/RES. 831), y que este subfondo casi se ha agotado. Este fondo, cuyo capital inicial era de US$2 millones, produjo intereses por US$248,772 y sirvió como fondo semilla para los siguientes proyectos y áreas de trabajo: Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE), Educación de la Primera Infancia, Alfabetización de Adultos, Red Interamericana de Formación Docente y Educación en Valores y Prácticas Democráticas. Asimismo, el fondo suministró apoyo para la CIE y los procesos ministeriales. Este fondo incentivó contribuciones y donaciones externas de los Estados miembros y de otros donantes institucionales y apoyo en especie de otras organizaciones. Para mayores detalles, véase el documento CIDI/CIE/INF.3.
V. INFORME DEL FONDO ESPECIAL MULTILATERAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (FEMCIDI) 

El Viceministro Mora de Costa Rica presidió esta sección de la reunión.

La Sra. Mónica Villegas, Jefa de la Sección de Políticas de Desarrollo de la Secretaría de Desarrollo Integral, informó sobre el proceso de selección y financiamiento de proyectos del FEMCIDI en el campo de la educación. 

Inició su presentación explicando que el FEMCIDI es el Fondo Multilateral de la SEDI que suministra financiamiento parcial para proyectos especiales en áreas prioritarias en educación y otros campos relacionados con el desarrollo en las Américas. En los últimos dos años, los Estados miembros han reformulado el proceso del FEMCIDI. Informó que, con respecto a la educación, durante la fase de transición, los ministros de educación recomendaron que se financiaran las dos áreas prioritarias: primera infancia y educación secundaria. Los proyectos sobre educación en la primera infancia se orientaron a fortalecer la calidad de los resultados educativos, particularmente para niños en situación de vulnerabilidad y de grupos étnicos. En cuanto a la educación secundaria, los esfuerzos se centraron en aumentar la tasa de graduación de nivel medio. Hizo referencia a los cuatro perfiles de proyectos que está considerando actualmente el Directorio.

Subrayó que el FEMCIDI está en período de transición. Le informó al grupo que la siguiente oportunidad para presentación de propuestas de proyectos será dentro de dos años y medio y que próximamente se hará una evaluación del FEMCIDI para hacerlo más sencillo y dinámico. Indicó que las próximas reuniones ministeriales ofrecerán una buena oportunidad para debatir los temas futuros que se habrán de abordar. Dijo que se están haciendo esfuerzos para reducir el plazo entre la definición de los temas prioritarios y la presentación de proyectos. Próximamente se hará una reunión con donantes para difundir la cartera de estas experiencias e iniciativas del FEMCIDI entre los Estados miembros y observadores permanentes y para identificar otros socios que puedan contribuir a las iniciativas futuras de la CIE y el FEMCIDI. La Sra. Villegas solicitó a los delegados que sugirieran socios potenciales, incluyendo sus propios ministerios de educación, a los que pudiera acercarse el FEMCIDI para hablar sobre iniciativas futuras. 

Tras responder a una pregunta concreta sobre proyectos de la delegada de Panamá y a una pregunta general planteada por la delegada de Paraguay, la Sra. Villegas explicó el proceso del FEMCIDI: los proyectos se someten a una evaluación técnica de las CENPES y sus recomendaciones se remiten a la Junta Directiva. La Junta Directiva considera y aprueba los proyectos y se inicia su ejecución.

VI. REPRESENTACIONES SUBREGIONALES PENDIENTES ANTE EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA CIE 

La Sra. Yaffee-García tomó la palabra para explicar que además de las autoridades electas, el Comité Directivo de la CIE tiene como objetivo proporcionar representación a todas las subregiones geográficas en las decisiones de la CIE. Durante la Reunión de Ministros de Educación en Suriname se decidieron los delegados principales y alternos de algunas subregiones. Señaló que las nominaciones para las regiones andina y centroamericana estaban todavía pendientes y se acordó que esas subregiones debían llevar a cabo consultas internas e informar a la CIE sus decisiones. En la Reunión Ministerial también se acordó que para la región del Cono Sur, Paraguay sería el delegado principal y Uruguay el alterno. Sin embargo, posteriormente Paraguay fue electo segundo Vicepresidente, lo que les dio la opción a los Estados del Cono Sur de designar a otro miembro para el Comité Directivo. 

El delegado de Costa Rica propuso que Panamá asumiera la representación de delegado principal de la región de Centroamérica. Después de las consultas, la delegada de Panamá expresó que era un placer para el Ministerio de Educación de Panamá servir como miembro del Comité Directivo para Centroamérica. 

El delegado de Costa Rica agradeció a la delegación de Panamá y se ofreció a encabezar las discusiones para identificar y nombrar a un delegado alterno lo más rápidamente posible. Solicitó que los delegados de las regiones andina y Cono Sur suministraran una actualización sobre su decisión para sus subregiones. También pidió que estas decisiones estuvieran listas para ser remitidas en un plazo de un mes. 

VII. PLANEACIÓN DE LA SEXTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA CIE Y LA OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN 

La Sra. Yaffee-García les recordó a los participantes que los ministros de educación generalmente se reúnen en el contexto interamericano aproximadamente cada dos años y que una reunión ministerial implica un largo proceso de preparación. Dijo que la más reciente Reunión Interamericana de Ministros de Educación se llevó a cabo en marzo de 2012 y que los Estados miembros no habían expresado todavía interés por ser sede de la próxima reunión ministerial, que se llevaría a cabo aproximadamente en 2014. Se prevé que durante la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE, los Estados miembros discutirán el tema, las fechas y la agenda.

La Sra. Yaffee-García señaló que el Fondo Regular de la OEA asume los costos de interpretación, traducción y preparación de documentos. Además, el procedimiento en este caso es que los Estados miembros soliciten financiamiento del CIDI por lo menos con un año de anticipación, para que se puedan programar los fondos en el presupuesto regular. Asimismo, los Estados miembros que sirven como sede de una reunión ministerial deben sufragar los costos relacionados con la realización de la reunión en un Estado miembro en lugar de la sede de la OEA, como financiamiento, transporte de los intérpretes y de la Secretaría Técnica, además de las actividades sociales y culturales que deseen ofrecer los Estados miembros.

Recomendó también que se tomara en cuenta el ciclo de las Cumbres de las Américas; la próxima Cumbre está planeada para 2015 en Panamá. Recomendó que los ministros de educación se reunieran con mucha anticipación y acordaran durante el proceso ministerial los temas y acciones prioritarios que pudieran recomendárseles a los jefes de estado y gobierno para su reunión en la Cumbre de las Américas. De esta manera, los temas educativos considerados prioritarios por los ministros podrían reflejarse en los acuerdos alcanzados en las Cumbres.

La Sra. Yaffee-García informó que para prepararse para la Reunión Ministerial y para revisar el plan de trabajo entre los 34 Estados miembros, es costumbre celebrar una reunión de la CIE completa y que dicha reunión se podría llevar a cabo el primer semestre de 2013. Dijo que el proceso de preparación es prolongado y que para llevar a cabo la reunión es necesario que la Presidencia solicite financiamiento del CIDI, el que suministraría fondos para una reunión en la sede. La Secretaría Técnica está en disposición de trabajar con los Estados miembros en los preparativos para estas dos reuniones y para apoyarlos en el desarrollo del contenido de la agenda.

Por último, les preguntó a los delegados si tenían alguna instrucción e indicó que una vez que se definiera la sede de la ministerial, ese país podía encabezar los esfuerzos para definir el tema central de la reunión, que tenía que ser acordado por los Estados miembros. 

El delegado de Costa Rica intervino para solicitarles a los delegados que iniciaran discusiones con las autoridades de sus respectivos países para medir su interés por ofrecerse como sede de la próxima reunión ministerial, así como para obtener una mejor comprensión de sus intereses a fin de definir el tema central. Propuso que se elaborara un calendario. 

La Sra. Yaffee-García afirmó que no existe un calendario fijo para estas consultas, pero que, ante la necesidad de planear con tiempo y de notificar previamente, sugería que en el caso de la reunión de la CIE se llevaran a cabo las consultas sobre fechas y sede dentro de un plazo de 45 días. Para la reunión ministerial, las consultas tendrían que concluirse antes de la siguiente reunión de la CIE. 

VIII. ANUNCIO DE INICIATIVAS EDUCATIVAS DE INTERÉS PARA LA REGIÓN

La Ministra Sitaldin de Suriname reasumió la dirección de la reunión.

Juana Román, Consultora de la Oficina de Becas, Capacitación y Fortalecimiento de la Capacidad (DDHEC/SEDI) inició su presentación sobre los temas de Capacitación y Fortalecimiento de la Capacidad e Innovación en la Educación haciendo hincapié en la importancia del programa de becas para la región. Subrayó la ejecución del proyecto “La Fuerza de 100,000 en las Américas” con el Departamento de Estado de Estados Unidos para aumentar el número de alumnos estadounidenses que estudian en América Latina a 100,000 y viceversa. 

La delegada de Chile preguntó si alguna vez se ha realizado algún estudio sobre el impacto del programa para los becarios, subrayando que esto podría suministrar mayor información sobre el programa y ayudaría a difundir los esfuerzos que emprende la OEA. La Sra. Román coincidió en el valor que podría tener un estudio de impacto, pero también advirtió sobre su posible costo. Informó asimismo al grupo que se está preparando un informe sobre becas en 2012 que incluye información sobre ámbitos de interés y la designación de las becas de acuerdo con las áreas de estudio. 

El delegado de México señaló que una base de datos o algún otro tipo de instrumento podría ser importante para mostrar el impacto de este programa. La Sra. Román informó que ya existe este tipo de plataforma y les recordó a los participantes sobre la red de exbecarios que les permite mantener contacto entre sí y difundir información. 

El Sr. César Parga, Jefe de Sección del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo, hizo una presentación sobre los temas de competitividad y ciencia y tecnología dentro de la OEA. El Sr. Parga habló sobre los procesos políticos y las acciones conjuntas que se desarrollaron después de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología. Subrayó que existe una “Visión 2025” de ciencia y tecnología que identifica prioridades de acción. Se refirió a la importancia de aumentar el número y la calidad de egresados en ciencia y tecnología, de actualizar los currículos para formar científicos e ingenieros de la más alta calidad posible y de promover los intercambios en la región. Para mayores detalles, véase el documento CIDI/CECIE/INF.9.
El Sr. Parga recordó la importancia del diálogo político y del intercambio entre países sobre el tema de la competitividad. Habló sobre la Red Interamericana de Competitividad y sobre el Proceso de Santo Domingo, en el que 30 países de las Américas acordaron diez principios generales para la competitividad, la colaboración y la cooperación en las Américas. Observó que dos de estos principios se relacionan con la educación, el primero con la relevancia y la calidad de la educación y el segundo con el desarrollo del capital humano. Señaló que existe un plan de trabajo para los diez principios, en el que se promueven prácticas óptimas y se suministra asistencia técnica. Para mayores detalles, véase el documento CIDI/CECIE/INF.10.
La Sra. Rosine M. Plank-Brumback hizo una presentación sobre las conclusiones iniciales del estudio Talento Global 2021, en el que se analizó la demanda actual y futura de talento en el mundo. Indicó que la SEDI participó en el Comité de Coordinación del proyecto, lo que contribuyó a la cobertura de un estudio que involucró a 352 empresas multinacionales y a 46 países, 10 de los cuales eran Estados miembros de la OEA. Dijo que el estudio se propone revelar una geografía del talento y que América Latina experimentará un incremento del 13% en la demanda de trabajo calificado. Abundó sobre este impacto previsto diciendo que la región experimentará crecimiento en finanzas, transporte y manufactura pesada. La Sra. Plank-Brumback señaló que se requerirán nuevos conjuntos de habilidades, como habilidades digitales, capacidad de trabajar en formatos virtuales y de analizar múltiples casos hipotéticos, así como habilidades interpersonales y de comunicación. Para mayores detalles, véase el documento CIDI/CECIE/INF.11.
El delegado de Costa Rica intervino para decir que la creación de políticas implicaría un diálogo entre los ministerios de educación, ciencia y tecnología, turismo y comercio internacional. Habló sobre la importancia de trabajar con el sector empresarial y observó que nunca es un proceso sencillo correlacionar la oferta y la demanda de habilidades.

La delegada de Chile felicitó a la Sra. Plank-Brumback por su presentación y resaltó la importancia de tener educación relevante para promover el talento. Preguntó sobre el hecho, planteado en el estudio, de que Chile tendría un déficit de talento y pidió mayor información sobre el estudio y la información de contacto de los investigadores.


La Sra. Yaffee-García llamó la atención de los delegados sobre las fechas de dos importantes evaluaciones internacionales de logro académico que pueden ser muy valiosas no solamente para evaluar el progreso de los estudiantes, sino también para ver factores contextuales asociados con resultados buenos o insatisfactorios, y para construir conocimiento especializado a nivel local sobre evaluaciones y estadísticas educativas. El Estudio Internacional de Progreso en Comprensión Lectora (PIRLS) auspiciado por la Asociación Internacional para la Evaluación del Rendimiento Educativo (IEA) es administrado cada cinco años y examina el desempeño en comprensión lectora de niños de distintos contextos después de cuatro años de educación primaria. Informó que este proyecto llevará a cabo una nueva evaluación en 2016 y que actualmente está inscribiendo a los países e identificado equipos técnicos en ellos. Alentó a los Estados miembros a comunicarse con la IEA, basada en los Países Bajos, si tienen interés en participar en este estudio. 

La Sra. Yaffee-García informó también que el próximo Estudio Internacional sobre Educación Cívica y Competencias Ciudadanas se llevará a cabo aproximadamente en 2018, posiblemente en forma paralela con una segunda ronda del módulo para América Latina administrado en 2009 a través del Sistema Regional de Evaluación y Desarrollo de Competencias Ciudadanas (SREDECC), auspiciado también por la Asociación Internacional para la Evaluación del Rendimiento Educativo (IEA). En la anterior ronda, la OEA y el SREDECC, con financiamiento parcial del BID, organizaron conjuntamente un seminario en Guayaquil en 2010 para analizar los resultados de esta evaluación y sus implicaciones para la región. La evaluación tiene un ciclo de 8 a 10 años y la próxima ronda está en las primeras etapas de planeación. 

El Sr. Jaime Solano, Consultor de la OEC, informó sobre los resultados del Segundo Foro Regional del proyecto Armando Paz. Inició su presentación con un vídeo sobre el proyecto. Este proyecto, financiado por USAID y ejecutado en cinco países de Centroamérica (El Salvador, Honduras, Nicaragua, Panamá y Guatemala), corrió a cargo de tres áreas de la OEA: la Secretaría de Seguridad Multidimensional, la Oficina de Educación y Cultura de la SEDI y la Fundación para las Américas. El objetivo del proyecto fue fortalecer la capacidad de jóvenes y organizaciones de los sectores público y privado y de la sociedad civil para trabajar conjuntamente en la prevención de la violencia, la delincuencia y el abuso de drogas en sus comunidades. El Sr. Solano comentó que el proyecto movilizó a más de 10,000 personas y 125 instituciones tanto a través de redes sociales y blogs como mediante foros y talleres de fortalecimiento de capacidad. 

IX. SESIÓN DE CLAUSURA

La Sra. Sitaldin clausuró la reunión agradeciendo a todos los delegados su participación y a la Secretaría Técnica por su apoyo. Observó que las ideas y propuestas generadas durante la reunión contribuirían en gran medida para fortalecer el papel y la eficacia de la CIE. Dio por terminada la reunión a la 1:00 p.m.
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