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INFORME FINAL


La Comisión Interamericana de Educación (CIE) se reunió el 14 y 15 de octubre de 2014, en la sede de la OEA en Washington, DC, Estados Unidos.


La reunión estuvo presidida por el Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Surinam, señor Ashwin Adhin, Presidente de la Comisión Interamericana de Educación y contó con la participación de delegados oficiales de 24 Estados Miembros 
.  

I. SESIÓN INAGURAL:

Las palabras de apertura estuvieron a cargo del Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos (OEA), quien resaltó la importancia del acceso universal e inclusivo a la educación como el núcleo del desarrollo, así como también el desafío existente entorno al desarrollo e implementación de políticas públicas que promuevan de manera efectiva igualdad de oportunidades a través de la educación. Asimismo, recordó que la Ministra de Relaciones Exteriores de Colombia propuso a los Estados Miembros, durante la última Asamblea General de la OEA celebrada en Paraguay, la consideración de la creación de un instituto interamericano de educación; una agencia especializada que serviría a los Estados Miembros de manera más efectiva e integral reuniendo a muchas partes interesadas, incluyendo el sector privado, para apoyar esta iniciativa
. 


El Embajador Neil Parsan, Representante Permanente de Trinidad y Tobago ante la OEA, y Presidente del Consejo para el Desarrollo Integral (CIDI), se dirigió a la audiencia refiriéndose al rol del CIDI en el fortalecimiento del diálogo político. Indicó que el tema de una Educación inclusiva y de calidad es crucial para el desarrollo de la región.  Se refirió a la cooperación como un mecanismo, un medio y un fin en sí mismo, resaltando que el CIDI tiene como misión realzar la cooperación solidaria y la transferencia de conocimientos
. 


La Sra. María Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, de la OEA hizo uso de la palabra para indicar que el Ministro Adhin haría una propuesta en el contexto de una agenda educativa interamericana sólida, con líneas de acción definidas. Señaló a los delegados que tendrían que decidir cuál sería el tema de la siguiente Reunión Interamericana de Ministros de Educación. 


Por último, tomó la palabra el señor Ashwin Adhin, Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Surinam y Presidente de la Comisión Interamericana de Educación para indicar que la educación continúa siendo la respuesta más importante a los retos que enfrenta la región en lo que respecta a la implementación de su agenda de desarrollo. Destacó el trabajo llevado a cabo por la CIE para dar seguimiento a los mandatos de las Reuniones de Ministros de Educación y las Cumbres de las Américas.


El Ministro Adhin recapituló los resultados de las últimas reuniones de Ministros de Educación y mencionó las cinco líneas de acción propuestas para la construcción de una Agenda Educativa Interamericana, con una visión hemisférica que contribuya a complementar los esfuerzos regionales y subregionales llevados a cabo por los Estados Miembros y otros organismos internacionales y especializados: 

1. Promoción y Monitoreo de Políticas de Calidad, Equidad e Inclusión

2. 
Fortalecimiento de la Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Profesión 


Docente

3. 
Promoción de la Enseñanza de STEM en los Niveles de Educación Primaria y Media, a través del Uso de Pedagogías Modernas

4.
Uso de Tecnologías de Información y Comunicación en el Proceso de Enseñanza y Aprendizaje

5. 
Atención Integral a la Primera Infancia


El Presidente sometió a aprobación el Proyecto de Temario
/ y el Proyecto de Calendario
/ de la reunión, los cuales fueron aprobados. 

A. Intervención Especial del Embajador Andrés González, Representante Permanente de Colombia ante la OEA

Al hacer uso de la palabra, el Embajador Gonzalez resaltó que la Educación es un eje fundamental del desarrollo y alcanzar la mejor calidad educativa es un reto sustancial. En este contexto mencionó que la Canciller de Colombia, Maria Angela Holguín con ocasión de la última Asamblea General de la OEA llevada a cabo en Asunción, Paraguay, planteó la creación de una estructura o institución del sistema interamericano que acompañe a los Estados en la formulación de las mejores políticas públicas en educación y oriente los esfuerzos hacia los más altos estándares de calidad. Recordó a los asistentes que los Estados Miembros aprobaron un mandato en Paraguay en donde se encargó al Secretario General la evaluación técnica necesaria para la formulación del proyecto.

La delegación de Trinidad y Tobago se refirió a la visión hemisférica propuesta por el Presidente de la CIE y las prioridades de los 34 Estados Miembros. Resaltó la importancia de mantener una estrategia de comunicación sólida sobre políticas a fin de mantener a los países actualizados sobre temas. Destacó que es importante mantener enlaces con otras organizaciones a fin de contar con información sobre pensamiento educativo y que la OEA puede ser la entidad coordinadora de la información sobre mejores prácticas. Señaló que para su país las prioridades en el ámbito educativo pasan por la calidad, equidad, acceso, igualdad de género y la inclusión, destacando temas como la educación de la primera infancia, educación especial y la reforma fiscal e institucional para asegurar que los ministerios de educación tenga una fuerza de trabajo debidamente preparada. 


La delegación de Chile intervino para destacar que el segundo gobierno de la Presidenta Bachelet le da la más alta prioridad al tema educativo.  En este sentido, dijo que para avanzar hacia la modernización del sistema educativo y la reducción de desigualdades, se requiere cambios estructurales que su gobierno ha propuesto al país, con el entendimiento que el desarrollo no solo depende de las riquezas naturales sino de las habilidades de los ciudadanos para aportar a dicho desarrollo. El Estado asume la reforma educativa como un imperativo ético y económico y se impone el deber de crear condiciones sociales y que elimine las profundas desigualdades estructurales que aquejan al sistema educativo impidiendo superar su calidad.


La delegación de Estados Unidos tomó la palabra para añadir énfasis a las declaraciones de Surinam y Chile, y expresar que para el gobierno de los Estados Unidos la Educación es una prioridad para contribuir el desarrollo económico y la competitividad, la cohesión social y la gobernabilidad democrática.  Destacó la importancia de los pilares de equidad y calidad. Entre las prioridades temáticas del gobierno, la delegación de Estados Unidos señaló las siguientes: preparación docente, primera infancia, necesidades especiales, y la integración de la tecnología a la educación para asegurar que los estudiantes tomen su lugar en la fuerza de trabajo, y en este sentido, alcanzar un futuro fructífero que contribuya al desarrollo de la economía nacional. En referencia a la propuesta de Colombia, la delegación expresó sus dudas con respecto a la creación de una nueva entidad, especialmente en lo que respecta a su financiamiento. Solicitó mayor información sobre la propuesta para establecer cómo se enmarcaría en la nueva visión estratégica de la organización y cuál es su valor añadido en el contexto del trabajo de las entidades existentes. 


La delegación de Costa Rica encontró sugerente la propuesta de Colombia, como una idea en proceso de discusión y consulta, ya que podría alinearse con lo que podría ser otra etapa de la conciencia interamericana sobre la Educación y la creación de una plataforma de acción y comunicación aprovechando los esfuerzos y las estructuras existentes.  Entre las prioridades de su gestión, mencionó el acceso a una educación de calidad desde la primera infancia, la reforma en matemática y las ciencias, en las cuales su gobierno intenta posicionar temas de medioambiente, el éxito y permanencia en educación secundaria, el uso más amplio de las tecnologías de información, la incorporación de niños con necesidades especiales y población indígena, la formación y profesionalización docente, una definición más clara de políticas de género en el campo educativo, en el aula y, por último, la gestión del tema educativo como tal. 


En su intervención, la delegación de Bolivia reconoció que la Educación es un tema que trae retos y desafíos al continente y que es el único medio para la transformación social.  Declaró que la OEA debe priorizar objetivos a corto, mediano y largo plazo respetando la identidad cultural de los países para apoyar a los gobiernos que tienen la responsabilidad de fortalecer la educación universal. Señaló que la reunión de la CIE es un espacio importante y que la decisión sobre la Agenda debe incluir acordar resultados concretos y que sean alcanzables por todos los países pues los niveles de desigualdad en el tema educativo en el continente son visibles.  Expresó su apoyo a Colombia en lo que respecta al instituto propuesto, señalando la importancia de discutir el aspecto financiero de la propuesta, a fin de que el instituto contribuya de manera efectiva a los Estados Miembros.


La delegación de Haití señaló que el valor de la propuesta de Colombia debe de ser considerada y que Haití participará y aportará a ella a fin de asegurar su aporte a los Estados Miembros.  Se destacó que Haití no ha alcanzado aún la universalización de la educación, así como también se resaltó la importancia que tiene para el gobierno de este país la Educación para el logro de la justicia social.  El gobierno está focalizado en la calidad de la Educación, de la enseñanza y del sistema educativo.

El Embajador Ramdin volvió a intervenir para añadir que la Canciller Holguín se refirió a la necesidad de una iniciativa transformadora, positiva en las Américas, que permitiría ampliar la base de actores interesados para mejorar lo que la OEA ya está haciendo. Indicó que la intervención del Embajador Gonzalez puso en perspectiva que hay un mandato emanado de la Asamblea General para ser ejecutado por la Secretaría General y que para llevar adelante el mismo, se creará un Grupo Especial de Trabajo con un enfoque inclusivo que incorporará a los Departamentos de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, Financiero y Legal de la OEA, a expertos, a los Estados Miembros y a los grupos regionales. Este Grupo Especial de Trabajo llevará a cabo consultas, cuyos resultados servirán como insumo para la elaboración de un documento, el cual presentará posibles escenarios para la creación del instituto y será consultado con los Estados Miembros. Finalmente, el Embajador Ramdin indicó que esta actividad se llevará a cabo antes de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación y de la Cumbre de las Américas. 


La delegación de Ecuador tomó la palabra para señalar las prioridades de su gobierno en materia educativa, mencionando la calidad de la educación, la primera infancia, el fortalecimiento del desarrollo profesional docente y las estrategias que permiten implementar las tecnologías de la información y la comunicación en la Educación. 


En su intervención, la delegación de Surinam opinó que la Educación es vital para alcanzar un desarrollo económico y social, y que el Gobierno de este país está comprometido con mejorar significativamente la situación de la educación, vivienda y servicios de salud por medio de fuertes inversiones y gestiones institucionales. Entre las prioridades que destacó la delegación figuran: el acceso a una educación de calidad e inclusiva, la eliminación del pago de matrícula en la educación primaria y secundaria, la educación de la primera infancia, el acceso a las tecnologías de la información y comunicación, la generación de conocimiento e intercambio de buenas prácticas, la preparación y capacitación docente, el fortalecimiento de la profesión docente, la preparación de los estudiantes para el mercado laboral y, por último, el desarrollo curricular considerando las necesidades de desarrollo de los países.  


La delegación de Dominica expresó su apoyo a las actividades de la OEA en el ámbito de la Educación.  Indicó que era necesario, en el contexto  de la Agenda Post 2015, establecer cuál será el foco de atención de la agenda de trabajo de la región, señalando que quizás se debiera dirigir la atención hacia el tema de la inclusión y la ciudadanía económica para llevar a la realidad el sueño de la equidad.  


La delegación de Brasil expresó su preocupación con la creación de una nueva instancia como el instituto propuesto dado que hay ya una cantidad de esfuerzos y mecanismos subregionales.  Coincidió con Bolivia en la necesidad de enfocar en resultados concretos, abogando por la creación de un foro de discusión que permita trabajar a los organismos internacionales de manera convergente y paralela.  


La delegación de Belize consideró que la Educación es un medio para romper el ciclo de pobreza.  Señaló que su país llevó a cabo un diagnóstico que observa las prioridades que coinciden con las cinco líneas propuestas por el Presidente del a CIE.  Los objetivos del gobierno en materia educativa son: mejorar el acceso equitativo, la calidad y la gobernanza del sector, mejorar la matrícula y graduación en educación técnica, la preparación y capacitación docente. 


La delegación de Colombia hizo uso de la palabra para agradecer a las delegaciones por sus inquietudes, pues proporcionan un sólido inicio para la reflexión. Indicó que el valor agregado de la propuesta es que haya una visión hemisférica en educación que plantee crecimiento con inclusión.  

B. Presentación del Informe de la Secretaría de las Cumbres de las Américas

El Embajador Alfonso Quiñonez, Secretario de las Cumbres de las Américas, se refirió a los procesos de Cumbre y de la Ministerial de Educación y recordó que la Cumbre es un proceso con una estructura donde hay cabida para que otras áreas sectoriales hagan sus recomendaciones.  Comentó que el tema seleccionado para la próxima Cumbre de las Américas es el de inequidad y prosperidad, y que Panamá ha identificado el tema de educación como fundamental para lograr prosperidad con equidad. El país anfitrión ha sugerido que este tema se trate en función de tres grandes áreas, tales como: cobertura universal, fortalecimiento de la educación técnica vocacional y de programas de educación dirigidos a cubrir necesidades de la pequeña y mediana empresa, el trabajo denle pos del emprendimiento y en empresas informales.  
II. PRIMERA SESIÓN PLENARIA: ESTADO ACTUAL DE ACTIVIDADES EN RESPUESTA A LOS MANDATOS DE LA SÉPTIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN, EL CUADRAGÉSIMO TERCER PERÍODO ORDINARIO DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA Y LA SEXTA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS

A. Presentación del informe de la Presidencia de la CIE y su Secretaría Técnica 


La Secretaría Técnica hizo una presentación sobre el trabajo llevado a cabo por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo después de la de la VII Reunión de Ministros de Educación, y en función de los mandatos emanados de la Declaración de Paramaribo, en particular en torno al tema de mejorar la calidad de la educación
.  Durante la presentación, se destacó que todas las iniciativas del Departamento se centraron en promover y fortalecer capacitación docente con cinco características principales: 

· Aportar a las capacidades de las instituciones encargadas de la capacitación de docentes en los Estados Miembros 

· Brindar capacitación docente en el contexto de capacitar agentes de desarrollo Comunitario

· Proveer de un enfoque inclusivo para todos los maestros

· Fomentar la aplicabilidad de la capacitación en el aula.
· Fortalecer los contextos de de cooperación donde todos aprendemos unos de otros


Además de describirse los principales proyectos del Departamento que trabajan el tema de capacitación docente, se comentó sobre otras iniciativas tales como
:

· el Programa de Becas que otorga becas para maestrías, doctorados o investigación de postgrado conducente a un título universitario, becas para los últimos dos años de estudios universitarios de grado/licenciatura a los ciudadanos y residentes de los Estados Miembros del caribe angloparlante y Surinam, 
· el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) que ofrece otras oportunidades de becas para estudios académicos con el apoyo de sus instituciones socias en las Américas y alrededor del mundo. 
· El Portal Educativo de las Américas con tres estrategias principales: a) cursos en línea, cursos semi-presenciales y presenciales, b) diálogos virtuales en Educación, y c) el uso de nuevas tecnologías para mejorar la comunicación y promover el diálogo político.  
· EDUCASTEM (Educación en Ciencias, Tecnología, Ingeniería y Matemáticas para el Desarrollo de las Américas), cuyas actividades, coordinadas con los Ministerios de Educación, se basan un enfoque que utiliza la investigación científica para el desarrollo..  A través de una alianza con Maestros sin Fronteras, se ha desarrollado una certificación para maestros que nunca han pasado por el sistema educativo formal.  
· VirtualEduca, un mecanismo que permite continuar fortaleciendo el componente de capacitación docente. 


La Directora del Departamento, la Sra. Marie Levens, prometió hacer llegar a los Estados Miembros un reporte más detallado de actividades del Departamento.  Mencionó que las actividades del Departamento cuentan con mandatos emanados de las Reuniones de Ministros de Educación y que se siguen las instrucciones de los Estados Miembros en lo que se refiere a las áreas temáticas educativas en la que se desarrollan iniciativas.  



La Secretaría Técnica de la CIE también ofreció un informe de progreso de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED). Se recordó la larga historia de la RIED, una iniciativa que surgió hace 10 años, cuando  fue oficializada en la V Reunión Ordinaria de la CIE y luego ratificada en la VII Reunión Interamericana de Ministros de Educación de 2012. Esta iniciativa cumple los deseos de los Estados Miembros en lo que tiene que ver con la formación docente en las Américas.



Se indicó que la RIED tiene tres pilares: a) intercambio de conocimiento, b) construcción de capacidades y c) asistencia técnica,  las cuentan con dos audiencias identificadas: formadores de políticas públicas y docentes en ejercicio de nivel primario y secundario.  Entre las ofertas disponibles para promover el desarrollo profesional docente, se pueden destacar aquellas vinculadas con la formación para el fomento del pensamiento crítico en sus estudiantes, por ejemplo, a través de una caja de herramientas. Se hizo mención también a otras herramientas de la RIED, como los webinars, el Colaboratorio Interamericano para la Profesión Docente (Co-PED), los Moocs- que son cursos masivos en línea- y programas radiales para llegar a comunidades rurales.


La delegación de Estados Unidos tomó la palabra para expresar su agradecimiento por el esfuerzo en la implementación de la RIED, y consideró que esta iniciativa es una herramienta que muestra del valor añadido del proceso multilateral y que complementa los distintos mandatos expresados en las Cumbres y las Ministeriales sobre la calidad de la Educación. Dicha delegación invitó a los Estados Miembros a considerar invertir en la RIED. 

III. SEGUNDA SESION PLENARIA: PRESENTACIÓN DE LA PROPUESTA DE CONSTRUCCIÓN DE UNA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA CON ENFOQUE COLABORATIVO E INTERSECTORIAL.

A. Presentación de la Propuesta. 


El Presidente de la CIE presentó la justificación de la propuesta para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana, como una estrategia que propone un enfoque integral y flexible para responder de manera intersectorial y colaborativa a las complejidades de las realidades educativas de la región, fomentar la revitalización del diálogo político y de la acción hemisférica en materia educativa, y promover iniciativas que estrechen la interrelacionen entre la educación y otros asuntos fundamentales de la agenda de desarrollo  de la región.  Esta propuesta tiene como punto de partida las Declaraciones de las últimas reuniones ministeriales y los compromisos asumidos en las reuniones de las Cumbres de las Américas
. Las líneas de acción propuestas son:

1. Promoción y Monitoreo de Políticas de Calidad, Equidad e Inclusión

2. Fortalecimiento de la Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Profesión Docente

3. Promoción de la Enseñanza de STEM en los Niveles de Educación Primaria y Media, a través del Uso de Pedagogías Modernas

4. Uso de Tecnologías de Información y Comunicación en el Proceso de Enseñanza y Aprendizaje

5. Atención Integral a la Primera Infancia


El Presidente de la CIE también agradeció las respuestas recibidas por parte de los Ministerios de Educación a la encuesta por la Secretaría Técnica con respecto a las líneas prioritarias de acción y sus subtemas por parte de los Estados Miembros. 
B. Intervención Especial de la Ministra de Educación de Panamá, sobre lugar, fecha y tema de la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Ministras de Educación.
La delegación de Panamá tomó la palabra para anunciar que será la sede de VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación, que se celebrará el 4 y 5 de febrero de 2015, en la ciudad de Panamá. Aprovechó también la ocasión para señalar que el gobierno ha puesto entre sus primeras prioridades el tema de Educación poniendo énfasis en: mejorar la educación inicial y su cobertura, lograr que los jóvenes terminen la educación media y así poder reducir actividades delictivas, ofrecer nuevas ofertas educativas a nivel tecnológico que permitan una mayor inserción en el mercado laboral, hacer educación bilingüe en Panamá sin dejar por fuera las extensas comunidades indígenas que tendrían que completar su educación en su idioma materno para luego entrar a un segundo idioma, la alfabetización de estas comunidades, la atención a las personas con necesidades especiales y su inclusión en el sistema, y por último, mejorar educación en ciencias, matemáticas, lectura y el fortalecimiento docente.  Estos retos, enfatizó, hacen que Panamá considere una propuesta oportuna el trabajo colaborativo y la construcción de una Agenda Educativa Interamericana como tema central perfecto para la continuación del diálogo político en la VIII Reunión de Ministros. 

La delegación de Trinidad y Tobago tomó la palabra para saludar el liderazgo y responsabilidad de Panamá al ofrecerse como sede para la siguiente reunión de Ministros de Educación. Propuso la evaluación y revisión del lugar de la región en el contexto educativo global.  Además del seguimiento y monitoreo, dicha delegación propuso reflexionar acerca de hacia dónde se desea dirigir la Educación en el hemisferio, y sugirió que la próxima Declaración emanada de la próxima reunión de Ministros, vea la Educación como un pilar de sustento de la civilización. Señaló que en base a la presentación de STEM,  el campo debiera expandirse para incorporar la investigación como innovación.  Dijo también que la Declaración debiera incluir los temas de tecnologías de la información y la comunicación, primera infancia, necesidades especiales y temas de salud en el contexto de las necesidades especiales. 

La delegación de República Dominicana se dirigió a la audiencia para saludar la propuesta de la Agenda Educativa Interamericana, especialmente en el contexto de la denominada Revolución Educativa en su país, que busca la igualdad de oportunidades para acceder a la Educación desde el preescolar hasta el secundario, la modernización de sistema educativo para elevar su democracia, y la movilización de recursos para la educación. 

Acto seguido, el Presidente de la CIE invitó a los Estados Miembros a hacer nominaciones para escoger al Relator(a) de la Sesión.  La delegación de Panamá nominó a la de Costa Rica, quien fue elegida por aclamación.

C. Presentación de los resultados de la Consulta a los Ministerios de Educación en relación a las líneas de acción y subtemas a cargo de la Secretaría Técnica 

La Secretaría Técnica agradeció el tiempo que las Misiones Permanentes dedicaron a participar en el proceso de preparación de la propuesta de construcción de la Agenda y a apoyar la circulación de comunicaciones a las capitales. Entre ellas, se destaca aquella enviada por la Secretaría Técnica a los Ministerios de Educación concerniente a un formulario de consulta sobre las cinco líneas de acción sugeridas por la Presidencia de la CIE para ser incorporadas en la Agenda Educativa Interamericana. Dieciocho Estados Miembros respondieron a esta consulta e indicaron sus prioridades en términos de líneas de acción y subtemas para ser incluidos en la Agenda Educativa Interamericana. La Secretaría Técnica llevó a cabo una sistematización de estos resultados y los presentó durante esta sesión
. Entre los resultados más importantes señalamos la centralidad adquirida en las consultas por las las temáticas de formación docente y una educación de calidad e inclusiva. El orden de prioridades establecidas por los Estados Miembros fue, en orden de prelación:

1. Fortalecimiento de Formación Inicial y el Desarrollo profesional y de la Profesión Docente

2. Uso de las Tecnologías de la Información, la Atención Integral de 

Primera Infancia, la Promoción y Monitoreo de las Políticas de  Calidad, Equidad e Inclusión

3. Promoción de la Enseñanza de STEM en los Niveles de Educación Primaria y Media, a través del Uso de Pedagogías Modernas


Los Estados Miembros, a partir de sus prioridades nacionales, sugirieron incluir otras líneas de acción, tales como: 
1. Fortalecimiento de la Educación Pública

2. Enseñanza Educación Media

3. Permanencia de los Estudiantes en la Educación Media

4. Educación Técnica y Vocacional

5. Detección de temprana necesidades especiales



Las discusiones en torno a las presentaciones fueron ricas y dejaron en evidencia que las necesidades son bastante similares entre los Estados Miembros y podrían servir de sustento para empezar a trabajar una propuesta de Agenda Educativa Interamericana. La delegación de Colombia propuso que la Comisión de Políticas del CIDI sea la instancia para iniciar el trabajo de revisión de la propuesta de Agenda con los Ministerios de Educación y de Relaciones Exteriores.  


Posteriormente, la Secretaría Técnica hizo una presentación breve sobre la formalización de la oferta de Panamá de ser sede de la siguiente reunión de Ministros de Educación y sobre la documentación y pasos a seguir en el ámbito del CIDI. El trabajo preparatorio para la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación sería llevado a cabo por la Secretaría Técnica de la CIE proporcionando apoyo y siguiendo las instrucciones de las Autoridades de la CIE en cercana coordinación con la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo del CIDI. 

La delegación de Panamá tomó la palabra para recordar a las delegaciones el corto tiempo del que se dispone entre esta reunión y la reunión preparatoria de la Reunión de Ministros de Educación, por lo que sugirió a las delegaciones llevar a cabo las deliberaciones durante esta reunión con el fin de establecer por cada subregión las líneas de acción prioritarias  que conformarían la Agenda. La delegación propuso además continuar trabajando con la Secretaría Técnica para que la reunión Ministerial sea una oportunidad para aprobar resoluciones y proponernos metas concretas para implementarlas de manera colaborativa.


D. 
Discusión y acuerdos sobre las cinco líneas de acción propuestas para la Agenda Educativa Interamericana


Se llevó a cabo la Elección del Relator(a) de las presentaciones de la Sesión. La jefa de la delegación de Costa Rica, la Ministra Sonia Marta Mora Escalante, fue elegida por unanimidad.
Se iniciaron las presentaciones sobre cada una de las líneas de acción propuestas para conformar la Agenda Educativa Interamericana.  

1. Promoción y monitoreo de políticas de calidad, equidad e inclusión. La presentación estuvo a cargo de la delegación de Chile que basó su presentación en el cambio de paradigma de lo que es la Educación a convertirla en un derecho social, impidiendo la segregación a través de un proyecto de ley para la reforma educativa
.

2. Fortalecimiento de la formación inicial, desarrollo profesional y profesión docente. La delegación de Panamá inició su presentación diciendo que el tema es considerado vital en nuestros sistemas educativos, que ha estado presente en los encuentros Ministeriales de Cartagena, Quito y Paramaribo y  que se considera un factor crítico para la obtención de una educación de calidad y la reducción de la inequidad. Recordó que la calidad de un sistema educativo tiene como techo la calidad de sus docentes. Terminó su presentación haciendo referencia a los esfuerzos que hace su país en torno al tema y los incentivos proporcionados
.

3. Uso de tecnologías de información y comunicación en el proceso de enseñanza y aprendizaje. La delegación de Uruguay hizo su presentación sobre el Plan Ceibal, un plan de socioeducativo de informática y conectividad para que cada alumno y cada maestro en las escuelas públicas de todo el país reciba una computadora portátil de modo de combatir la brecha digital, y promover la inclusión. El proyecto privilegia las Tecnologías de la Información y Comunicaciones como habilitadora de procesos generadores de riqueza, del desarrollo humano y la inclusión social
. 

4. Atención Integral a la Primera Infancia. La delegación de Colombia tuvo a su cargo esta presentación señalando la importancia del tema considerando la etapa de desarrollo para el ser humano.  La V Reunión de Ministros de Educación aprobó el Compromiso Hemisférico por la Primera Infancia, que fue ratificado en la reunión Ministerial de Quito y de Paramaribo, fortaleciendo las capacidades de los Estados Miembros mediante alianzas de cooperación.  Terminó la presentación indicando los logros de la política De Cero a 5iempre, un programa de políticas integrales para la atención de la primera infancia
. 


Desafortunadamente, la delegación que presentaría la quinta línea de acción, Promoción de la enseñanza y aprendizaje de STEM en los niveles de educación primaria y media, a través del uso de pedagogías moderna, no pudo asistir a la reunión.  


Esta Sesión también incluía una presentación por parte de UNESCO Chile titulada: La Agenda de Educación y Desarrollo Post 2015 en América Latina y el Caribe. Desafortunadamente, el Sr. Atilio Pizarro, Jefe de la Sección de Planificación, Gestión, Monitoreo y Evaluación de la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe (OREALC) de UNESCO sufrió un percance de salud y no pudo asistir a la reunión. El pleno de la reunión hizo votos por su pronta mejoría. En su lugar, la Secretaría Técnica entregó a los participantes una copia del Informe Conceptual de UNESCO Chile.


Se acordó que el segundo día de reunión se iniciaría con las delegaciones reuniéndose de acuerdo a las subregiones que integran para iniciar el diálogo y las definiciones en torno a las líneas de acción. Se elegirían además Relatores para cada una de las subregiones y que un delegado de la Secretaría Técnica facilitaría las discusiones subregionales.

E.
Informe del (la) Relator(a) sobre las conclusiones, acuerdos y recomendaciones de las delegaciones en torno a las líneas de acción 

La Relatora inició su informe indicando que se pudo observar el acuerdos de los participantes en que la Educación además de ser un derecho fundamental es el factor movilizador de desarrollo igualdad e inclusión social y reducción de la pobreza. La Agenda constituiría un componente clave de la agenda de desarrollo regional. Las discusiones reforzaron y enmarcaron la relevancia de las líneas de acción propuesta para la construcción de la Agenda. Validaron la pertinencia de las líneas de acción propuestas, también la necesidad de contar con instrumentos que consideren los puntos de partida y las acciones concretas que nos permitan alcanzar metas nacionales y regionales. Varios países enfatizaron en la necesidad de contar con un diagnóstico que informe la toma de decisiones de los Ministros para la construcción de la agenda. Se recomendó que la Secretaría Técnica trabaje con el Ministerio de Educación de Panamá para asegurar los pasos necesarios a la institucionalidad del proceso. 


La delegación de Trinidad y Tobago sugirió añadir la línea de acción de Educación Especial, a fin de poder identificar temprano los problemas existentes e intervenir de manera oportuna.


La delegación de Haití resaltó la necesidad de contar con un diagnóstico educativo por país para lo que propuso la creación de un marco regional de evaluación. 


La Secretaría Técnica hizo referencia al trabajo previo de la CIE en temas de evaluación regional y en el desarrollo de otros proyectos en países relativos a temas de educación especial, los cuales se podrían poner a disposición, se podrían retomar y actualizar, si se recibe el mandato.


La delegación de El Salvador trajo a colación una reunión del Comité para la Eliminación de todas las formas de discriminación de personas con discapacidad en todas las áreas. En esta área ha sido difícil para la SEDI establecer los indicadores, los cuales se están revisando para hacerlos más específicos y pertinentes a las realidades nacionales. Igualmente existe dentro de la SEDI iniciativas para la Educación de personas mayores. 


La delegación de Canadá se refirió al tema de los indicadores. Sugirió revisar el trabajo que viene realizando UNESCO en el contexto de la Educación Post 2015 para ver qué se puede utilizar o adaptar. 


La Secretaría Técnica señaló la necesidad de articular el trabajo de la OEA con el de otras organizaciones. También se hizo una presentación breve sobre el Programa Regional de Indicadores Educativos que la OEA llevó a cabo junto con la Secretaría de Educación de México y el instituto de estadística de UNESCO, fruto de una reunión de Cumbre de las Américas y su objetivo fue monitorear los indicadores de los Objetivos del Milenio para el año 2000 para la región Latinoamericana y el Caribe. El proyecto finalizó en el año 2010.


La delegación de República Dominicana sugirió considerar la tecnología de la información y la comunicación de manera transversal, como un mecanismo de implementación. La delegación de Colombia respaldó esta moción. 


La delegación de Panamá quería referirse a lo dicho por la delegación de Haití con respecto a la evaluación, ya hay un componente en esa Agenda que se refiere al monitoreo y seguimiento. Un aporte importante son los indicadores y los mecanismos de seguimiento. La Secretaría Técnica recordó el componente muy fuerte de evaluación con enlaces en los institutos nacionales de evaluación educativa.  


La delegación de Trinidad y Tobago celebró la decisión de establecer indicadores por país y como región. Mencionó que la importancia del tema de STEM no debe de perderse de vista, así como el de la educación técnico-vocacional. 

IV. TERCERA SESION PLENARIA: LA COLABORACIÓN INTERSECTORIAL EN EL ÁREA DE EDUCACIÓN. EXPERIENCIAS DE COLABORACIÓN CON EL ÁREA DE TRABAJO.

A. Presentación de la delegación de Colombia como Presidente de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo 


 En la más reciente Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, Colombia fue elegida como Presidente para el período 2013-2015. La delegación de Colombia puso en evidencia lo fundamental que resulta articular la capacitación y el empleo para lograr un mayor desarrollo de la región. Se destacó que la Declaración de Medellín nos invita a reflexionar sobre los retos del mercado de trabajo y conectar la oferta y demanda de empleo. También se resaltó la importancia de promover políticas de capacitación y formación continua, tecnologías de la información y la comunicación, y los mecanismos para llegar a los grupos más vulnerables con el fin de mejorar las competencias laborales. 


Dado que dentro la Secretaría Técnica de la CIE se trabaja interrelacionadamente las áreas de Educación y Empleo, se sugiere que en Panamá se realice una reunión de la Troica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. La articulación de cooperación horizontal permanente de esta Conferencia es muy importante, y podría resultar una experiencia interesante para las autoridades de educación.

El delegado de Trinidad y Tobago comentó sobre las instancias existentes en el Caribe para el establecimiento de las necesidades del mercado de trabajo, la capacitación para el trabajo y la articulación con el sistema educativo. El Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname complementó esta información exponiendo el caso de su país.


La delegación de Haití resaltó que el mercado de trabajo evoluciona más rápido que las políticas y programas educativos. El sector educativo debe de responder a las necesidades del mercado de trabajo con estudiantes que tengan un nivel adecuado de capacitación. Además sugirió que el sector educativo debiera ser un generador de empleo, dado que los graduados de las universidades podrían ser potenciales inversionistas.

V. CUARTA SESION PLENARIA. TENDENCIAS EDUCATIVAS INTERAMERICANAS: EL CAMINO HACIA UNA EDUCACIÓN IGUALITARIA, INCLUSIVA Y DE CALIDAD

A.
Subregión Norte América. Presentación por la delegación de los Estados Unidos

La presentación por la delegación de los Estados Unidos proporcionó una mirada panorámica al sistema educativo de ese país, sus roles y áreas de responsabilidad sobre el tema. Con respecto al estado del arte de la educación del país indicó que se ha alcanzado un nivel más alto de graduación secundaria de los últimos 50 años, un incremento del 50% de ingreso a las universidades con ayuda financiera, y un marcado descenso en el abandono escolar, sobre todo entre los Latinos y alumnos de bajos recursos; sin embargo, las familias de bajos recursos y minorías se gradúan de la universidad a un ritmo significativamente menor que sus contrapartes con recursos suficientes. Entre las prioridades del gobierno en el tema de Educación está el incremento de la equidad y las oportunidades para todos los estudiantes. Segundo, educación temprana de calidad. Tercero, el fortalecimiento del apoyo a los docentes. Cuarto, una experiencia escolar relevante con habilidades para el Siglo XXI.
VI. QUINTA SESION PLENARIA: PRESENTACIÓN DE LAS CONCLUSIONES Y ACUERDOS DE TRABAJO DE LOS GRUPOS SUBREGIONALES SOBRE LA IDENTIFICACIÓN DE SUBTEMAS Y POSIBLES MECANISMOS DE IMPLEMENTACIÓN.


Los Relatores de cada grupo Subregional hicieron las presentaciones de los resultados de las deliberaciones de las subregiones con respecto a sus líneas de acción prioritarias y los subtemas establecidos. Las cinco líneas de acción propuestas fueron:

1. Promoción y Monitoreo de Políticas de Calidad, Equidad e Inclusión

2. 
Fortalecimiento de la Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Profesión 


Docente

3. 
Promoción de la Enseñanza de STEM en los Niveles de Educación Primaria y Media, a través del Uso de Pedagogías Modernas

4.
Uso de Tecnologías de Información y Comunicación en el Proceso de Enseñanza y Aprendizaje

5. 
Atención Integral a la Primera Infancia

A. Subregión de Norte América.  La Subregión definió dos líneas de acción principales:

1. Promoción y monitoreo de políticas de calidad, equidad e inclusión; 

2. Fortalecimiento de la formación inicial, desarrollo profesional y profesión docente.

El tema de las Tecnologías de la Información y Comunicación quedó como tema transversal. Con respecto a los subtemas, la subregión solicitó a la Secretaría Técnica que revise la lista ofrecida para eliminar redundancias y reducirla para someterla a votación por esta subregión. También señaló la importancia de alinear la Agenda con otros marcos globales existentes, como por ejemplo, las Metas de Desarrollo Post 2015. Además la subregión indicó que prioriza el diálogo Ministerial, concebido como un espacio de diálogo abierto y franco. Por último, consideró necesario distinguir entre una agenda más amplia que los países expresarán como prioridad y aquellos compromisos que están bajo el control o que pueden ser implementados por la CIE. 

B. Subregión de Centro América. La Subregión decidió tener el tema de Inclusión como eje transversal de las diferentes líneas de acción.

Línea de acción 1: Promoción y Monitoreo de Políticas de Calidad, Equidad e Inclusión. La Subregión definió los siguientes subtemas:
· Calidad y pertinencia de los aprendizajes como centro de la tarea educativa;
· Promoción de centros educativos con servicios con calidad;
· Impulso de la educación inclusiva basada en la diversidad;
· Establecimiento de una cultura de evaluación sustentado en sistema de 

información con indicadores y estadísticas por región (cultura de calidad y sistemas de información). Para preparar los insumos, la subregión decidió solicitarle a la Secretaría Técnica información sobre los principales proyectos en este campo a nivel interamericano y que indague sobre éxitos y retos en la ejecución de esos proyectos para contar con lecciones aprendidas en el campo de la evaluación y de los sistemas de información;
· Promoción del pensamiento crítico y el razonamiento lógico del espíritu indagador y habilidades comunicativas de los estudiantes;
· Formación para el ejercicio de la vida ciudadana.
Línea de acción 2: Fortalecimiento de la Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Profesión Docente La Subregión definió los siguientes subtemas:
· Formación docente y de los directivos mediante plan de capacitación 



continua y pertinente que incorpore prácticas pedagógicas innovadoras.
· Promoción de enfoques innovadores para la formación inicial de los docentes;
· Importancia de la formación docente para la educación especial;
· Atracción de personas talentosas y con vocación a la profesión docente y su retención dentro del sistema;
· Acciones para la dignificación y desarrollo de la profesión docente;
· Promoción de programa de movilidad y pasantías de docentes entre los Estados Miembros para la promoción de buenas prácticas.

Línea de acción 3: Promoción de la Enseñanza de STEM  en los Niveles de Educación Primaria y Media, a través del Uso de Pedagogías Modernas. La Subregión definió los siguientes subtemas:

· Dotar a docentes con habilidades, conocimientos y actitudes necesarias para la enseñanza efectiva de STEM

· Desarrollar herramientas pedagógicas adecuadas para la enseñanza de STEM

· Utilizar las TICs para el diseño e implementación de metodologías de enseñanza de STEM

· Desarrollar contenido vocacional para ser utilizado en la enseñanza de STEM que sea apropiado en términos de edades y etapas educativas

Línea de acción 4: Uso de tecnologías de información y comunicación en el proceso de enseñanza y aprendizaje. La Subregión definió los siguientes subtemas:
· Capacitación continua de docentes en la enseñanza de la TICs y en la utilización de nuevas pedagogías basadas en nuevas tecnologías;
· Gestión y creación de clases fundamentadas en nuevas pedagogías basadas en nuevas tecnologías y el manejo eficaz y eficiente de las TICs con un enfoque de inclusividad dentro del aula;
· Apoyo técnico y administrativo a centros educativos para uso de las TICs en los procesos de aprendizaje y en la propia gestión institucional de los centros educativos.
Línea de acción 5: Atención Integral a la Primera Infancia. La Subregión identificó los siguientes subtemas:

· La universalización de la educación pre-escolar para niños de 4 y 5 años;
· La atención integral en la modalidad formal y no formal de niños de 0 a 5 años incorporando estimulación oportuna y la atención de necesidades psico-afectivas;
· Señalamiento de la expresión artística, la actividad lúdica y física como herramientas fundamentales para el desarrollo integral. 


C.
Región de Sudamérica. La región estableció principios básicos durante su discusión:

1. La necesidad de ser realistas con la capacidad de acción de la CIE;
2. Una consideración especial a la gran diversidad de la región en términos de cultura y su problemática;
3. Tener en cuenta la experiencia de los movimientos subregionales de MERCOSUR y UNASUR y de no distanciarse de las discusiones en esos foros, más bien tomarlos como orientadores en este proceso.


La región decidió que las líneas de acción tres y cuatro, referidas a STEM y TICs, sean consideradas temas transversales y mecanismos de implementación de la Agenda. 

Línea de acción 1: Promoción y Monitoreo de Políticas de Calidad, Equidad e Inclusión. Los dos subtemas fueron enmarcados en los Objetivos 1, 2 y 3 de UNASUR.

· Impulsar mecanismos para generar programas que permita educación inclusiva basada en el respeto y la interculturalidad 

· Impulsar la modernización de la gestión educativa para un mejoramiento de la calidad y equidad educativa

Línea de Acción 2: Fortalecimiento de la Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Profesión Docente. La región decidió llamarla Fortalecimiento de la Formación, Desarrollo Profesional y Profesión Docente. Los subtemas definidos fueron:

· Valorización de la profesión docente;
· Creación de una red de buenas prácticas y programas de cooperación en torno a la formación docente.
Línea de Acción 3: Atención a la Primera Infancia  La Región definió los siguientes subtemas:

· Fortalecimiento de políticas de universalización de acceso a la educación de la primera infancia.
D. Subregión del Caribe: 

Línea de Acción 1: Promoción y Monitoreo de Políticas de Calidad, Equidad e Inclusión. La Subregión definió los siguientes subtemas: 

· Ofrecer Centros Educativos con todos los servicios de calidad, con énfasis en los siguientes aspectos:
· Docentes formados, calificados y con una mentalidad abierta;

· Mejorar la accesibilidad (Necesidades Especiales y Transportación);

· Infraestructura;

· Promover programas de nutrición escolar;

· Desarrollo basado en el estudiante; 

· Reducir el ausentismo escolar;

· Promover el uso de las TICs en los procesos de enseñanza y aprendizaje. Adaptar las ICTs para acelerar el logro de objetivos del aprendizaje;
· Promover la educación basada en la experimentación (pensamiento comprehensivo, crítico y analítico);
· Proveer al sistema de educación pública de un adecuado financiamiento; 

· Diseñar  y desarrollar un plan de intervención inclusivo;
· Desarrollar un modelo de desarrollo centrado en el estudiante;
· Capacitar a los docentes en la detección oportuna y manejo de necesidades educativas especiales:   

· Aprendizaje y manejo del lenguaje de señas y del sistema Braille.

· Elaboración y aplicación de herramientas que permitan la detección temprana de niños y niñas con necesidades especiales

VII. SEXTA SESION PLENARIA DIÁLOGO SOBRE POSIBLES MECANISMOS DE SEGUIMIENTO, RETROALIMENTACIÓN Y EVALUACIÓN DE LA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA


El Presidente de la CIE ofreció la palabra a las delegaciones para discutir los posibles mecanismos de seguimiento, retroalimentación y evaluación de la Agenda Educativa Interamericana.  Se decidió que se ahondará en este tema durante la reunión de Ministros de Educación.

VIII. SEPTIMA SESION PLENARIA: ELECCIÓN DE NUEVAS AUTORIDADES Y COMITÉ EJECUTIVO DE LA CIE. 


La Secretaría Técnica informó que recibió tres candidaturas para Autoridades de la Comisión Interamericana de Educación. Una para la Presidencia por parte de Panamá
 y dos para la Primera Vicepresidencia, por parte de Costa Rica
, para su reelección, y de Colombia
. 


Este fue el resultado de la elección de las Autoridades de la CIE

Presidencia


Panamá

Primera Vicepresidencia 
Costa Rica 

Segunda Vicepresidencia
Colombia


Con respecto a la elección del Comité Ejecutivo, el resultado fue el siguiente:

Subregión



Delegado Principal

Delegado Alterno
Subregión de Norteamérica

México



Estados Unidos

Subregión de Centroamérica

pendiente


pendiente

Subregión del Cono Sur


pendiente


pendiente

Subregión del Caribe


Suriname


Haití 
Subregión Andina


Ecuador 


pendiente

IX. OCTAVA SESIÓN PLENARIA: OTROS ASUNTOS


La Secretaría Técnica agradeció la intensa labor de definición llevada a cabo por las Subregiones y señaló que las deliberaciones en esta reunión habían permitido un vigoroso diálogo político, con intervenciones muy sólidas por parte de las delegaciones.


La Secretaría Técnica anunció que preparó un documento, específicamente un formulario para elaborar una guía de prácticas de políticas, programas e iniciativas para la cooperación horizontal
. Anunció también que para continuar el diálogo político se creará  una plataforma donde los delegados podrán ingresar ideas que pudieron haberse quedado en el tintero por falta de tiempo, o fuera de las consideraciones, para que como mandatarios de la CIE las hagan llegar a la Presidencia y dos Vicepresidencias a través de la Secretaría Técnica.  Necesitamos tanto las prácticas exitosas como aquellas que nos pueden servir para saber qué no hacer.  


La delegación de Paraguay agradeció a la delegación de Surinam y en especial al Presidente de la CIE por su liderazgo para sentar a dialogar a técnicos y autoridades políticas, dado que no es tarea sencilla. Considerando que las líneas de acción discutidas ya están definidas en otros foros regionales, llamó a los delegados que en preparación del proceso ministerial, sea con una actitud realista sobre lo que la OEA puede alcanzar dado que el valor agregado que queremos imprimirle a esta organización en materia de Educación es identificando temas muy específicos que puedan ser cumplidos y ejecutados por la Secretaría Técnica.


La Secretaría aclaró que la información que se intenta recabar no empieza de cero, sino que se trata de recoger información de los países que no han tenido oportunidad de aportar sus experiencias para formar un catálogo los más amplio posible de cooperación.

X. SESIÓN DE CLAUSURA


El Presidente saliente de la CIE le dio la bienvenida a la Presidenta entrante, quien agradeció su elección y reiteró su compromiso de organizar la VIII Reunión de Ministros de Educación y construir una propuesta de Agenda Educativa Interamericana. Para ello,  solicitó a las delegaciones tomar el compromiso de revisar dicha propuesta previamente a la Reunión Preparatoria, de tal modo de llegar a dicha reunión con un documento consensuado que permita mirar a la mejora general de la Educación en las Américas, continuar el diálogo político, y armar una estrategia de cooperación. 
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