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DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE
EDUCACIÓN Y MINISTRO DE EDUCACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO DE SURINAME, EXCELENTÍSIMO SEÑOR ASHWIN ADHIN
(Pronunciado en la sesión inaugural celebrada el 14 de octubre de 2014)

La educación sigue siendo una de las estrategias más importantes —y yo diría que es la principal respuesta— ante los retos más acuciantes que afronta la región en la implementación de su agenda de desarrollo. Como se dice en el artículo 16 de la Carta Democrática Interamericana “la educación es clave para fortalecer las instituciones democráticas, promover el desarrollo del potencial humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas metas, es esencial que una educación de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las niñas y las mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorías”.

La educación es clave para crear y reforzar el círculo virtuoso que conduce a fomentar el bienestar y la democracia en nuestras sociedades. A través de la educación damos a los niños y jóvenes la oportunidad de aprender, reconocer y respetar su cultura; el presente y la historia de sus comunidades, de sus países y del mundo; aprovechar las lecciones aprendidas, y reconocer los retos que afrontamos para construir sociedades más democráticas en todos los sentidos, incluido lo económico, lo político y lo cultural. El camino hacia la democratización y el bienestar requiere ciudadanos creativos, responsables y capaces de tomar decisiones; requiere ciudadanos que puedan aprender no sólo de las experiencias, sino que las valoren en forma crítica; ciudadanos que puedan convertirse en agentes del cambio, capaces de vivir juntos el presente y emprender acciones colectivas en sus comunidades y en el mundo para transformar la vida individual y social de los pueblos. Como lo dijera John Dewey, “la educación no es una preparación para la vida; es la vida misma”. 

Con ocasión de la Sexta Cumbre de las Américas, llevada a cabo en Cartagena en 2012, los Estados Miembros de la OEA ratificaron su compromiso para asegurar el acceso igualitario y equitativo a la educación primaria y secundaria para todos; promover la mejora de la calidad de la educación en todos los niveles, un mayor acceso a la educación terciaria, técnica y vocacional, en el menor tiempo posible, con particular atención a grupos en situación de vulnerabilidad y con necesidades educativas especiales, haciendo uso, entre otras, de la modalidad de educación a distancia, y promover el fortalecimiento de programas de alfabetización. Estas metas también encuentran eco en las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación que, desde 1998, han constituido un proceso singular en el que las autoridades educativas en la región entablan un diálogo sobre los principales retos, oportunidades y lecciones aprendidas en la región en la materia, intercambian prácticas y exploran posibilidades de cooperación. 

En las últimas reuniones, los Ministros de Educación también convinieron en que la cooperación es uno de los mecanismos más importantes para implementar los principios antes mencionados. Durante la Séptima Reunión Interamericana de Ministros de Educación, llevada a cabo en Paramaribo, Suriname, los Estados Miembros encomendaron a la Comisión Interamericana de Educación que apoyara a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en el fortalecimiento de los procesos de cooperación horizontal y asistencia técnica en líneas de acción tales como (1) promoción y monitoreo de políticas de calidad, equidad e inclusión; (2) fortalecimiento de la formación inicial, desarrollo profesional y profesión docente; (3) atención integral a la primera infancia; (4) educación en valores y prácticas democráticas; y (5) uso de tecnologías de información y comunicación en el proceso de enseñanza y aprendizaje.  

La cooperación sólo puede ser posible si se fundamenta y va acompañada de un diálogo sostenido que, además de expresar nuestros intereses, nos dé la oportunidad de debatir, entender y reflexionar juntos sobre cómo crear una estrategia innovadora y participativa para que nuestros países puedan afrontar los múltiples retos que se les presentan en materia de educación: una estrategia que contemple y articule todos los avances que nuestros países han logrado en los últimos decenios, todos los debates y la labor hecha en el ámbito subregional, así como las tendencias mundiales en educación. Creo que una estrategia de este tipo puede contribuir a la vez a mejorar y enriquecer las distintas perspectivas que juntas conducen al logro de una educación de calidad, igualitaria e inclusiva, accesible para todos los ciudadanos de las Américas.

El diálogo, el intercambio y la cooperación internacional son factores que fortalecen y enriquecen los esfuerzos que realizamos en nuestros países, generando los recursos, los conocimientos y las alianzas necesarias para lograr una verdadera transformación de la educación que traerá beneficios concretos para todos los ciudadanos y comunidades de las Américas. Por experiencia sabemos que la cooperación desempeña un papel cada vez más importante en la transferencia de conocimiento y el intercambio de información y prácticas innovadoras entre los Estados Miembros de la OEA. 

La OEA —y en especial el CIDI— ha desempeñado un papel destacado en la promoción del diálogo y también ha catalizado y facilitado la cooperación entre los Estados Miembros de la Organización para el logro del desarrollo integral y sostenible. En esta área es en donde la Comisión Interamericana de Educación ha desempeñado su cometido. Desde su creación en el año 2003 por los Ministros de Educación de los Estados Miembros y con el apoyo de su Secretaría Técnica, representada por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, la Comisión ha funcionado como un mecanismo de diálogo ministerial permanente encargado de formular y dar seguimiento a las directrices establecidas por los Ministros de Educación para dar cumplimiento a los mandatos dimanados de las Cumbres de las Américas. La Comisión Interamericana de Educación lleva a cabo reuniones ordinarias y reuniones de autoridades para con ello cumplir sus funciones. En esas reuniones, los Ministros de Educación de las Américas promueven aún más el diálogo, dan seguimiento a las actividades realizadas en respuesta a los mandatos y planes de acción dimanados de las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación y de las Cumbres de las Américas y también planean las reuniones ministeriales.

Como parte del proceso preparatorio de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación, la reunión a la que hoy asistimos se da en un momento clave de los debates en torno a la educación que se llevan a cabo en la región y en el mundo en relación con la agenda de educación posterior a 2015 y su vinculación con la agenda para el desarrollo posterior a 2015. Es también un momento importante para la OEA como institución puesto que acaba de aprobar una nueva visión estratégica dirigida a reforzar su colaboración con los Estados Miembros en la tarea de atender las prioridades identificadas y de destacar que el diálogo y la cooperación son primordiales en la consecución de las metas presentes y futuras de la región.

Por lo tanto, además de ser una oportunidad más para colaborar y participar en el debate sobre la educación en la región, esta reunión nos ofrece la posibilidad de continuar los debates que ya se habían iniciado en el seno de los órganos políticos de la OEA con respecto a las actividades enmarcadas en el área del desarrollo integral, y de consolidar las acciones que habrán de tomarse para crear una visión hemisférica de educación que nos ayude a identificar prioridades y concentrar nuestra colaboración intersectorial y así poder elaborar propuestas que nos permitan alcanzar dicha meta. Esta visión hemisférica deberá complementar y consolidar los esfuerzos que ya están llevando a cabo las organizaciones subregionales así como otras organizaciones multilaterales. Seguros estamos de que también puede contribuir a su desarrollo, con renovados puntos de vista ofrecidos por los 34 Estados Miembros de esta Organización.

Lo que se espera de nosotros este día no es sólo pensar en la educación, sino intercambiar nuestros distintos puntos de vista sobre el tema. Con este proceso creativo de intercambio y conocimiento mutuo de nuestros sistemas de pensamiento podemos alcanzar metas insospechadas en cultura y civilización. Hoy día, con el reto de consolidar el proceso de integración de nuestra región se nos ha dado otra oportunidad: la oportunidad de reevaluar y hacer más grande ese reto.

En consecuencia, me permito pedirles a todos ustedes su total participación, compromiso y aportaciones al debate que sostendremos en esta reunión.


Declaró así inaugurada esta Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación.
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