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Como todos sabemos, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), tiene el papel de continuar fortaleciendo el diálogo político en el marco de las áreas relacionadas con el desarrollo integral. Las deliberaciones en este tipo de reuniones ofrecen la oportunidad para intercambiar puntos de vista sobre la formulación de políticas e iniciativas sobre los diferentes temas sectoriales del CIDI. La discusión entre las delegaciones fomenta también la búsqueda de sinergias y complementariedades entre las temáticas que abordan los procesos ministeriales sectoriales asociados con cada sector. Esta mañana abordamos un sector muy importante que es crucial para el desarrollo de nuestra región: la educación. 

Asimismo, el CIDI se esfuerza en promover y potenciar los mecanismos y las modalidades de cooperación solidaria existentes, tomando en consideración que estos mismos contribuyen a la transferencia de conocimientos entre los países, así como con su desarrollo integral. Estos lazos de cooperación son un puente de solidaridad y compromiso con el bienestar de nuestras sociedades y fortalecimiento de nuestras instituciones. Cuanto más comprometidos estemos con este proceso y con esta dinámica más reforzaremos nuestras instituciones y nuestros sistemas educativos. De la misma manera, debemos tener en cuenta que los Estados Miembros, a través de las declaraciones ministeriales, han reconocido la educación como un derecho humano fundamental, un bien público y una herramienta del desarrollo para lograr más equidad social y para superar la pobreza, así como un medio clave para fortalecer las instituciones democráticas. De la misma manera, este valor ha sido reconocido por la Carta Democrática Interamericana y la Carta Social de las Américas. Estos elementos, nos permiten constatar la importancia del tema que debatimos hoy, así como los instrumentos que buscamos para alcanzar nuestros objetivos en la materia.  

Esta Reunión de la Comisión Interamericana de Educación --la sexta de su historia desde su creación por los Estados Miembros, en 2003—ofrece una oportunidad para promover un diálogo sobre políticas relacionadas con las prioridades de cada uno de nuestros países en el área de educación y para revisar, con base en estas prioridades, las opciones para actualizar esta política en nuestro Hemisferio. El propósito de forjar o desarrollar una visión hemisférica para la educación tiene como finalidad precisamente, fomentar la integración de las ricas perspectivas de nuestros países y las subregiones, tomando en cuenta las prácticas, recursos y lecciones aprendidas. El objetivo es conocer y considerar la forma de abordar los desafíos que atañen a alcanzar una educación de calidad, que también es inclusiva e igualitaria para el beneficio de todos los ciudadanos de las Américas.


Un ejemplo de cómo lograr una agenda hemisférica sobre educación es a través de la cooperación, la cual pasó de ser un componente incorporado en los programas mencionados, a ser un tema de especial relevancia en las últimas dos ministeriales de educación. En éstas, los Ministros de Educación instruyeron a la CIE a que considere a la cooperación como uno de los mecanismos más importantes a través de la cual se lleve adelante la implementación de temáticas identificadas como prioritarias.

La base de la integración es la cooperación. Esta “cooperación solidaria” puede ser considerada como un medio y fin en sí misma, pues a través de ella se edifican alianzas que promueven y consolidan prácticas, políticas y experiencias que colaboran en la construcción del desarrollo integral de nuestras sociedades. Para esto, necesitamos que los Estados partes asuman un rol proactivo y asuman los desafíos y oportunidades que esta iniciativa co-constructiva propone. En estos términos, y teniendo en cuenta la magnitud de las tareas en materia de educación, nos sumamos al llamado de la Agenda Post-2015, de “fortalecer los mecanismos de cooperación Sur-Sur y Norte-Sur, de financiamiento innovador para el desarrollo y el establecimiento de alianzas y coaliciones en el sentido más amplio, en apoyo a la educación en la región”.

Tomando en cuenta el ámbito de los temas abordados, tales como la educación, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) ha asumido el deber de maximizar las sinergias dentro y entre sus departamentos a fin de ser más eficientes, aprovechar los vínculos entre las temáticas de su competencia, y fortalecer la formulación e implementación de programas, proyectos y actividades educativas.

En  mi calidad de Presidente del CIDI invito a todos los Estados Miembros a que durante esta reunión participemos activamente en este diálogo político sobre el tema educativo, que nos permitirá coordinar y armonizar acciones, esfuerzos, e iniciativas educativas con miras a lograr una mayor igualdad en el acceso a una educación de calidad para nuestros ciudadanos y ciudadanas de las Américas. 

Espero que este proceso de diálogo político pueda fortalecerse y ser altamente productivo para la preparación de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación que se celebrará a principios de 2015. En este sentido, quisiera aprovechar esta oportunidad para invitar a los Estados Miembros para que a través de la articulación entre sus Ministerios de Educación y las Misiones Permanentes, continúen participando e involucrándose en este proceso de diálogo político que es fundamental para que el desarrollo de la próxima ministerial de educación sea adecuado a las prioridades y al trabajo que los Estados Miembros desean avanzar en la región. 

Para concluir procuremos en el marco del CIDI, los espacios institucionales adecuados para realizar reuniones periódicas que, además de facilitar el proceso informativo desde la Secretaría Técnica de la CIE a las Misiones Permanentes acerca de los avances en este proceso de diálogo político, favorezca la obtención de su retroalimentación al proceso. El apoyo de las Misiones Permanentes a este proceso es clave para su éxito.


Muchas gracias por su asistencia y compromiso con la VI Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación. Deseo que sus deliberaciones sean comprometidas, focalizadas y productivas.
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