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VII Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación 
 
El 28 y 29 de abril 2016, presidida por la Ministra de Educación de Panamá, H.M. Marcela Paredes de Vázquez, se llevó a cabo la VII Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación en el edificio de la Secretaría General de la OEA ubicado en Washington DC. El propósito de este evento fue reunir a los miembros de la CIE, las altas autoridades educativas del hemisferio, así como a delegados representantes de los Estados miembros de la OEA para discutir sobre los Planes de Trabajo propuestos por los Grupos de Trabajo constituidos para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana. 
 
La sesión de apertura se inició con las palabras de la Sra. Embajadora Abigail Castro de Pérez, Secretaria Técnica de la CIE, en nombre de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y a continuación con la intervención de S.E. Marcela Paredes de Vázquez, Ministra de Educación de Panamá y Presidenta de la CIE. 
Estuvieron presentes durante la sesión de apertura S.E., el Honorable Señor Michael S. Browne, Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología de Antigua y Barbuda; S.E., el Señor Jerome Fitzgerald, Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología de Las Bahamas; S.E., la Señora Alicia Vargas, Viceministra Académica del Ministerio de Educación Pública de Costa Rica; S.E., el Señor Francisco Humberto Castaneda Monterrosa, Vice Ministro de Educación de El Salvador; y S.E., el Ing. Víctor R. Sánchez Jáquez, Vice Ministro de Planificación y Desarrollo Educativo del Ministerio de Educación de República Dominicana.
 
En la Primera Sesión Plenaria, la Ingeniera Marcela Paredes de Vázquez, Presidenta del CIE, presentó el Resumen Ejecutivo sobre los avances logrados entre febrero 2015 – abril 2016 a partir de los mandatos emanados de la VIII Reunión Inter-Americana de Educación, principalmente, construcción de la Agenda Educativa Interamericana. 
A continuación la Sra. Jane Thery, de la Secretaría para Asuntos Hemisféricos, presentó el informe de progreso en materia educativa relativo a la VII Cumbre de las Américas, dedicada a la educación y la prosperidad en las Américas.

Seguidamente la Embajadora Abigail Castro de Pérez, Secretaria Técnica de la CIE, informó sobre los resultados del proceso de consulta sobre los Planes de Trabajo de cada uno de los tres Grupos de Trabajo y destaco las amplias y variadas respuestas, consideraciones y ofertas de cooperación, recibidas por parte de los Estados miembros y que contaron con revisión y adiciones de los Ministerios de Educación del hemisferio. De manera específica la Embajadora Castro se refirió al método de trabajo que se utilizaría durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE.
 
Seguidamente, la Secretaria Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, hizo una presentación sobre el estado actual de las actividades relacionadas con los mandatos de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación y de la XIX Reunión de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. Señaló que la participación y diálogo intersectorial entre Ministros de Educación y Trabajo ha aumentado en el último año. Asimismo, refirió al trabajo infantil en el continente americano, un tema que la OIT viene trabajando y avanzado.
 
En su presentación, la Secretaria Técnica destacó cuatro líneas de necesaria interacción entre los Ministerios de Educación y Trabajo: 1) alcanzar una mayor calidad y contenido laboral pertinente en la educación, 2) coordinar estrategias para erradicar el trabajo infantil, 3) la incorporación del tema de "derechos y obligaciones" en los libros escolares para construir conocimientos y valores en los ciudadanos, y 4) lograr coordinar estrategias para ampliar el empleo juvenil, a partir de una educación de calidad desde la primera infancia, fortaleciendo las capacidades suaves (como perseverancia, persuasión, habilidades de comunicación). 
 
Representantes de los Ministerios y Delegados de los Estados miembros participaron en una discusión enriquecedora respecto a la importancia y la relevancia de contar con una eficaz interacción intersectorial entre carteras de Trabajo y Educación. El Representante Permanente de Dominica señaló la importancia de una estrecha comunicación entre Educación y Trabajo en la promoción de la educación técnico-profesional. Propuso añadir una quinta línea de interacción: el desarrollo de nuevas propuestas de política que permitan a los Estados miembros resolver el problema entre la orientación académica y profesional.
 
Grupo de Trabajo 1: Educación de Calidad, Inclusiva y con Equidad
 
Durante la Segunda Sesión Plenaria, los líderes del Grupo de Trabajo 1: Costa Rica (Presidente), Chile (Primer Vicepresidente) y México (Segundo Vicepresidente) presentaron los resultados de la consulta del Plan de Trabajo de Educación de Calidad, Inclusiva y con Equidad. Durante la presentación, fue traído a la atención por parte de la Presidenta del Grupo, la conveniencia de trabajar en una reflexión que logre definir que es 'Educación de Calidad', ya que a su criterio no se incluyó en la propuesta de Plan de Trabajo sometido a consulta, y considera debe ser alineada a las diferentes realidades de cada uno de los Estados miembros. 
Representantes de los Ministerios y Delegados de los Estados miembros participaron de una enriquecedora discusión, tomando en consideración que podría entenderse como 1) educación para la competitividad o competitividad subsumida bajo el concepto de educación de calidad, 2) destacar la importancia de medir la equidad en el sentido de ‘equidad de acceso’ y no de ‘trato diferenciado hacia las minorías’, 3) se identificó el ODS 4 de la Declaración de Incheon (Educación 2030: Hacia una educación inclusiva y equitativa de calidad y un aprendizaje a lo largo de la vida para todos) como una importante fuente referencial, [aprobada en mayo de 2015 por Ministerios de Educación de 193 Estados miembros de la ONU], y 4) continuar trabajando en equipo y dar seguimiento al Plan de Trabajo definido en las consultas. Los líderes del Grupo de Trabajo indicaron que retomarían estas consideraciones y se las incorporarían como recomendaciones y consideraciones al documento que se presentaría en la IX Reunión Preparatoria. 
Grupo de Trabajo 2: Fortalecimiento y Desarrollo de la Profesión Docente 
 
Durante la Tercera Sesión Plenaria, los líderes del Grupo de Trabajo 2: Bolivia (Presidente), Barbados (Primer Vicepresidente) y Guatemala (Segundo Vicepresidente) presentaron los resultados del proceso de consulta del Plan de Trabajo para el Fortalecimiento y Desarrollo de la Profesión Docente. Durante la presentación detallada y concreta, fue traído a la atención de los participantes por parte de la Presidenta de la CIE, la necesidad de continuar trabajando de acuerdo al Plan de Trabajo y tomando en cuenta las consideraciones hechas por las delegaciones de Estados Unidos, Canadá y México, entre otras, que el Grupo de Trabajo estrechara su relación con el trabajo que hace la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) de la SEDI, para que esta se convirtiera la en un mecanismo amplio de formación y capacitación docente. 

Luego de la discusión, Representantes de los Ministerios y Delegados de los Estados miembros, acordaron: 1) Fortalecer este grupo de trabajo definiéndolo como uno de los ejes principales de la Agenda Educativa Interamericana, 2) Enriquecer la discusión sobre políticas públicas educativas y llevar adelante un levantamiento sobre las mismas para efecto de su comparación en la región, 3) Evaluar la posibilidad de una fusión entre la Plataforma Virtual para la Cooperación Educativa de las Américas y la Plataforma de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) que permita a los Estados miembros avanzar con mayor prontitud en compartir de manera efectiva las mejores prácticas, cursos y seminarios en apoyo al desarrollo de la profesión docente, y también en apoyar los esfuerzos de los otros dos grupos de trabajo, con la finalidad de evitar la duplicación de esfuerzos y recursos, y 4) continuar trabajando en el seguimiento a lo definido en el Plan de Trabajo. Los líderes del Grupo de Trabajo indicaron que una vez completado el documento se compartirá con los delegados de los Estados miembros.
 

Grupo de Trabajo 3: Atención Integral a la Primera Infancia
 
En la Cuarta Sesión Plenaria los líderes del Grupo de Trabajo 3: República Dominicana (Presidente) y El Salvador, (primer vicepresidente), [Nicaragua estuvo ausente], hicieron una detallada y amplia presentación del Plan de Trabajo, incorporando cambios conceptuales que debían incluirse en algunos temas que dieron por resultado consideraciones modernas, amplias y detalladas en la planificación del quehacer en el Plan de Trabajo para la Atención Integral a la Primera Infancia. 
De esta manera las discusiones fueron mínimas y se tomaron los siguientes acuerdos durante la VII Reunión, 1) elevar la iniciativa de "Desarrollo de normas recomendadas y currículos para la atención integral de la primera infancia" como Subtema específico del Plan de Trabajo, y 2) continuar con el desarrollo del Plan de Trabajo, incluyendo las observaciones formuladas durante la Reunión, para tener un Plan de Trabajo consensuado a la brevedad.
Comentarios adicionales y recomendaciones:
 
Otro tema planteado durante la VII Reunión fue la importancia y necesidad de compartir entre los Estados miembros las mejores prácticas educativas que se han desarrollado y se desarrollan en la Región. La Presidencia de la CIE, hizo un llamado a los Ministerios y a las Delegaciones a compartir esta valoración y necesidad, y a participar efectivamente en el esfuerzo de compartir al menos dos prácticas educativas/buenas prácticas en la Plataforma Virtual, para que otros Estados miembros puedan conocer y evaluar valiosas iniciativas, materiales, herramientas, y programas relacionados con las áreas de prioridad definidas en la construcción de la Agenda Educativa Interamericana. 
Se propusieron ideas para continuar renovando el trabajo de la CIE, tales como: 1) construir una identidad americana, utilizando la educación como herramienta para la integración de la Región y que la Agenda se conecte a valores consistentes con los del hemisferio; 2) una educación pro tolerancia y paz, la educación tiene que tener una ética de convivencia, tolerancia y reconocimiento; 3) la competitividad, es importante establecer una relación mayor con la sociedad civil y el sector productivo y definir la relación entre educación, trabajo, y prosperidad; 4) definir prioridades y tiempos para conseguir objetivos precisos. Asimismo, la importancia de interactuar con todos los actores y sectores que inciden en la educación de las Américas, potenciará la capacidad de la OEA de coordinar hacia una sinergia constructiva.
 
Participación y aportes de organismos regionales, subregionales e internacionales y sociedad civil
 
Durante la Quinta Sesión Plenaria, el Representante de la Red Latinoamericana para la Educación - REDUCA, invitó a los participantes a una reflexión del concepto de calidad educativa, indicando que desde la sociedad civil y académica el trabajo realizado es extenso. Sugirió a la CIE: 1) revisar el marco jurídico en cada uno de los Estados miembros pues cada vez más se está convirtiendo en un consenso internacional y mundial, la educación de calidad debe medirse como el derecho a aprender durante toda la vida; 2) no volver a crear una definición, sino enriquecer el proceso mediante la adición de valor, una forma podría ser que cada Estado miembro identifique el significado de educación de calidad. Los Ministerios de Educación pueden colaborar entre ellos y contribuir a todos niveles. 
La Representante de la Red de Seguridad y Defensa de América Latina – RESDAL, compartió con los participantes el trabajo que esta organización viene haciendo por los últimos 15 años en las Américas, respecto a la recopilación de información para apoyar los Ministerios de Seguridad en la construcción de mecanismos para establecer líneas de base e indicadores de seguimiento de cambios sociales relacionados con la inclusión de género en el ámbito de la seguridad. Como Representante de la sociedad civil en Argentina, esta institución ha contribuido a fortalecer las capacidades nacionales de varios gobiernos de las Américas.
La Representante de la Red Hemisférica de Parlamentarios y Ex -parlamentarios por la Primera Infancia ofreció aportar con: 1. Bibliografía especializada en Primera Infancia; 2. Publicación de investigaciones sobre atención integral, lactancia materna, nutrición, obesidad, anemia, lucha contra la violencia infantil, salud, temas sobre currículo, con prioridad en los mil primeros días de vida del niño; 3) Apoyo técnico en el diseño, actualización de las leyes y propuestas por la primera infancia; 4) Capacitación de cargos gerenciales y docentes, e invitó a participar en el 16º Encuentro Internacional de Educación Inicial y Preescolar: ¨Desarrollo Integral de la Primera Infancia, Inclusión y Atención a la Diversidad, ¨ en Monterrey, Nuevo León, México, los días 13 al 15 de octubre de 2016. 5) Elaboración de contenidos de cursos a distancia sobre: políticas de primera infancia (el BID ha desarrollado uno, habría que coordinar con ellos un enfoque o usuarios diferentes), la Convención sobre los Derechos del Niño, las políticas globales, otros temas específicos: juego; participación de los padres; técnicas de trabajo en modalidades no formales, etc.; 6) Coordinaciones para visitas a experiencias entre países y 7) Actividades dentro del marco del Acuerdo de Cooperación con el Instituto Interamericano de Niñas, niños y Adolescentes (IIN) con quienes trabajan los temas contra la violencia infantil, y publican informes en la web.    http://www.iin.oea.org/red-hemisferica.html
La representante de la Organización Mundial de para la Educación Preescolar ofreció aportar en temas de la especialidad de primera infancia. Comunicó que hay grupos muy sólidos en Brasil, Argentina, Chile, Uruguay, Colombia, Perú, Bolivia. Tambien cuentan con: 1.Bibliografías especializadas por país, Curriculums, y organización de ludotecas, 2. Y apoyo en el desarrollo sustentable y primera infancia: uso del agua, juego, apoyo a la formación de docentes y especialistas mediante las universidades que forman parte de OMEP. 
La Representante de la Oficina Regional de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) informó acerca de los diferentes programas en los que están trabajando en América. Uno de los más importantes es referente a la necesidad de crear oportunidades para los jóvenes; un segundo fue relativo al trabajo que vienen desarrollando junto a diferentes gobiernos en el marco de políticas, con un fuerte componente de prevención de trabajo infantil. La Representante indicó que existe una red de puntos focales en los Ministerios de Trabajo e invitó a los puntos focales de los Ministerios de Educación a formar parte. Asimismo, ofreció el apoyo de la OIT para lo que se requiera, con énfasis en el Grupo de Trabajo de Atención a la Primera Infancia, al igual que la relación intersectorial Educación y Trabajo. 

La Representante de Educación del Banco Mundial para la Región de América Latina y el Caribe, indicó que la productividad y crecimiento económico están relacionados con la educación de calidad. El Banco Mundial actualmente está colaborando en un esfuerzo regional para la educación terciaria, en un proyecto regional de fomento a la innovación en cuatro áreas de interés: internacionalización, capital humano avanzado, aseguramiento de la calidad de la educación, y profesión docente. Finalmente, reiteró la intención del Banco Mundial de continuar trabajando en colaboración con la CIE pues los intereses de ambas instituciones están estrechamente relacionados.
Elección de Autoridades de CIE: Presidencia, Vicepresidencias y miembros del Comité Ejecutivo: 
 
En seguimiento del Artículo 4 de las Reglas de Procedimiento de la Comisión Interamericana de Educación, tuvo lugar la elección del Presidente, Vicepresidentes y miembros del Comité Ejecutivo. Durante esta VII Reunión, la Ministra Paredes de Vásquez, Presidenta de CIE, anunció las propuestas de nominación recibidas, y abrió la sesión para recibir nominaciones en la misma, para elegir a los candidatos por aclamación, moción que fue aceptada por los participantes. 


Autoridades del CIE (período 2016-2018):

Presidencia: 
 

Las Bahamas

Primera Vice Presidencia:
 
Colombia

Segunda Vicepresidencia:
 
Antigua y Barbuda

Para el Comité Ejecutivo de la CIE (Delegados Principal y Alternos):
Subregión América del Norte - 

Pendiente (Principal), pendiente (suplente)
Subregión Andina - 


Pendiente (Principal), pendiente (suplente)
Subregión Cono Sur -


Brasil (Principal), pendiente (suplente))
Subregión Centroamérica - 
República Dominicana (Principal), Costa Rica (suplente)
Subregión Caribe - 


Dominica (Principal), Santa Lucía (suplente)
 
La Ministra Paredes de Vásquez invitó a los representantes de otros Estados miembros a considerar su participación como delegados de las subregiones actualmente sin representación. 
 
Intervención del Presidente electo de la CIE, H.E. Jerome Fitzgerald, Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología de las Bahamas
 
El Ministro Fitzgerald agradeció por la oportunidad de servir como Presidente de la Comisión Interamericana de Educación para el período 2016-2018 y reiteró el compromiso de Bahamas como sede de la IX Reunión Ministerial a celebrarse los días 9 y 10 de Febrero de 2017. 
En su intervención el Ministro Fitzgerald señaló que la educación es una fuerza que impulsa el éxito de cualquier nación. Para las Bahamas, educación y desarrollo de capital humano continúa siendo el ingrediente más importante para el desarrollo sostenible progresista, económico y social. Siendo esa la razón principal por la que las Bahamas cree que la Comisión Interamericana de Educación proporciona un foro excelente de compromiso político, práctico y metodológico para subsanar necesidades en los respectivos sistemas educativos y crear alianzas nacionales, sub-regionales, hemisféricas e internacionales. Indicó además que el trabajo de la CIE, de construir una Agenda Educativa Interamericana, animaría los esfuerzos colectivos para lograr los objetivos de desarrollo sostenible y la promoción de oportunidades de aprendizaje para toda la vida.

El nuevo Presidente de la CIE, enfatizó que es fundamental pasar de objetivos a acción con respecto a la Agenda, y que su implementación se puede lograr mediante el desarrollo de mecanismos que aprovechen las oportunidades de cooperación entre Estados miembros, y de otros sectores y actores educativos; en este sentido, el Presidente electo propuso la consideración de los Estados miembros a colaborar en la implementación de la Agenda Educativa Interamericana, a través de lo que llamó “una Alianza Educativa Interamericana”.
Como presidente entrante de la CIE y con el fin de asegurar la continuidad de la labor de la misma, el Ministro propuso para futuro la creación de una Troika como Autoridad de la CIE que incluyese a los Presidentes saliente, entrante y subsiguiente, para trabajar conjuntamente y realzar el verdadero espíritu de colaboración multilateral. Finalmente, el Ministro Presidente recalcó su compromiso de continuar el trabajo de colaboración intersectorial, haciendo hincapié en la importancia del vínculo entre Educación y Trabajo. También anunció la fecha de la Reunión Preparatoria el 27 y 28 de octubre, 2016.
Intervención de clausura del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Neil Parsan
Durante su intervención, el Embajador Parsan recalcó el hecho que para los Estados miembros, así como para la SEDI, los Objetivos de Desarrollo Sostenible se lograrán antes de 2030. Al respecto, indicó que para que esto se logre, particularmente con el ODS 4 que se refiere a "Educación 2030: Hacia una educación inclusiva y equitativa de calidad y un aprendizaje a lo largo de la vida para todos", cada país tendrá que esforzarse para lograrlo, por ello destacó que es necesario trabajar con este mismo objetivo, en la construcción de la Agenda Educativa Interamericana. 
El Embajador Parsan indicó que la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral a través de la Secretaría Técnica de la CIE se esfuerza y se esforzará por proporcionar el apoyo necesario para el éxito del mecanismo a través del cual las mejores prácticas de los países de la región puedan ser conocidas, compartidas y replicadas de manera sostenible y mesurable. 

Para finalizar felicitó a la Presidenta saliente de la CIE, a la Honorable Ingeniera Marcela Paredes de Vásquez, Ministra de Educación de Panamá, por el sólido apoyo y la excelente dirección proporcionada a la CIE para avanzar de forma tan dinámica en el cumplimiento de la construcción de la Agenda Educativa Interamericana. Asimismo, extendió sus felicitaciones y compromiso de apoyo de la Secretaría Técnica de la CIE ya la nueva Presidencia, al Honorable Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología de Las Bahamas.

Por su parte la Presidenta saliente, la Ministra de Educación de Panamá, agradeció a las diferentes personas que a lo largo de su Presidencia han formado parte de la Secretaría Técnica y muy especialmente a la Embajadora Abigail Castro de Pérez por el invaluable apoyo a su gestión como Presidenta de la CIE y al proceso avanzado en la construcción de la Agenda Educativa Interamericana; asimismo felicitó al Honorable Jerome Fitzgerald, distinguido Presidente entrante y Ministro de Educación, Ciencia y Tecnología de las Bahamas, a quien ofreció su total apoyo y dio por finalizada la VII Reunión Ordinaria de la CIE.
Acuerdos Tomados y Próximos Pasos: 

Durante las discusiones de los Planes de Trabajo, los Estados miembros acordaron pasos a seguir rumbo a la IX Reunión Interamericana a llevarse a cabo en Febrero de 2017 en Bahamas, en el proceso de construcción de la Agenda Educativa Interamericana incluyendo: 

1. Los líderes de los Grupos de Trabajo, se comprometieron a desarrollar y presentar un calendario de trabajo de reuniones para la elaboración de un documento consolidado de los tres Planes de Trabajo que se denominará “Agenda Educativa Interamericana”, que será presentado y discutido durante la IX Reunión Preparatoria y posteriormente se convertirá en el documento de trabajo para la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación.

2. Se acordó, por consenso de los países, incorporar en el documento de “Agenda Educativa Interamericana” datos, métricas, e indicadores que guíen el trabajo de los Ministerios en la realización de las actividades propuestas. 
3. Desde mayo a julio, 2016 cada Grupo trabajará, con el apoyo de Bahamas, independientemente en el fortalecimiento de cada Plan de Trabajo a partir de las consideraciones y aportes recibidos durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE. 

4. Estados Unidos, puso a disposición de los Estados miembros la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), acordando la elaboración conjunta por, la Secretaría Técnica y el Equipo de la RIED, así como de países interesados, de una propuesta para la fusión de la RIED y la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas. 

5. Los países acordaron, en la necesidad de contar con una definición de Calidad de la Educación propia de la OEA, que refleje las realidades educativas del hemisferio que se realizará en paralelo a las acciones ya presentadas en el plan de trabajo.
6. Estados Unidos puso a disposición de esta Comisión los trabajos de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) cuyas actividades se financian con fondos específicos de dicho país. En particular se acordó que Bolivia, como Presidente del Grupo 2, revise las actividades que estará realizando la RIED en el período de 2016 a 2018, para alinearlas al trabajo de la Agenda.

7. Los Grupos de Trabajo revisarán los trabajos de UNESCO, y la Declaración de Incheon sobre la Agenda 2030, con el propósito de alinear los Planes de Trabajo a sus respectivos objetivos. 
8. En cuanto a la articulación de Educación y Empleo, se acordó seguir trabajando de manera conjunta con la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), sugiriendo especificar el trabajo en las siguientes líneas prioritarias: 

a. El fortalecimiento de la calidad de contenidos de educación para el sector productivo; 

b. La definición de estrategias coordinadas para eliminación del trabajo infantil; 

c. La promoción de educación en valores, ciudadanía, el buen trabajo, obligaciones y responsabilidades, el retiro, los sindicatos, etc. 
d. La definición de estrategias coordinadas para promover el empleo juvenil.

9. Adicionalmente se comunicó sobre la invitación extendida a los Ministros de Educación para participar en el Taller Hemisférico sobre el Empleo Juvenil, a llevarse a cabo en diciembre 2016, en Brasil. 

10. El Ministro Jerome Fitzgerald de Bahamas fue electo como Presidente de la CIE, quien a su vez propuso la creación de una troika compuesta por la presidencia saliente, actual y futura como la nueva modalidad de trabajo de la CIE. 

11. Debido a la falta de definición de algunas posiciones dentro del comité ejecutivo, se acordó recibir candidaturas hasta Octubre de 2016, durante la Reunión Preparatoria.
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