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SÉPTIMA REUNIÓN ORDINARIA DE LA 
OEA/Ser.W/XIII.6.7
COMISION INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN
CIDI/CIE/doc.1/16 
28 y 29 de abril de 2016
21 abril 2016
Washington, D. C.
Original: español
PROCESO DE CONSTRUCCIÓN DE LA AGENDA EDUCATIVA INTERAMERICANA

 PERÍODO: FEBRERO 2015 - FEBRERO 2017

(Documento preparado a solicitud de la Presidencia de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), Ministerio de Educación de Panamá, por la Secretaria Técnica de la CIE)
El objetivo de este documento es presentar a los Estados Miembros una propuesta de hoja de ruta que describe a través de distintas etapas el desarrollo del proceso de Construcción de la Agenda Educativa Interamericana durante el año 2016 e inicios del 2017. Esta propuesta contiene detalles y resalta las distintas modalidades de participación de los Estados Miembros en cada una de las etapas y sus objetivos respectivos.

Las etapas de esta Hoja de Ruta son:

· 1. PRIMERA ETAPA: Puesta en marcha de los Grupos de Trabajo y desarrollo de propuestas preliminares de Planes de Trabajo (marzo - noviembre 2015).

· 2. SEGUNDA ETAPA: Diseminación, discusión y retroalimentación de las propuestas preliminares de los Planes de Trabajo entre los Estados Miembros (diciembre 2015 – abril  2016).

· 3. TERCERA ETAPA: Definición y consideración de las propuestas finales de los Planes de Trabajo en la VII Reunión de la Comisión Interamericana de Educación (abril 2016).

· 4. CUARTA ETAPA: Formulación de proyectos para la ejecución de las acciones contenidas en los Planes de Trabajo y establecimiento de alianzas con actores claves de la educación en el hemisferio (mayo 2016 - enero 2017). 

· 5. QUINTA ETAPA: Acuerdo sobre la estructura programática   de la Agenda Educativa Interamericana- Presentación y discusión de los proyectos formulados para ejecutar las acciones contenidas en los Planes de Trabajo que guiarán la cooperación interamericana en los próximos 3 años (diciembre 2016 - enero 2017) 


La participación de todos los Estados Miembros en el proceso de construcción de la Agenda Educativa Interamericana, a través de la discusión de las propuestas preliminares de los Planes de Trabajo y la adhesión a los Grupos de Trabajo, es fundamental para que las acciones de cooperación interamericana propuestas reflejen efectivamente las realidades de los países y se concentren en aquellos temas que éstos consideran pertinentes y relevantes para avanzar en su desarrollo educativo. 

Un alto involucramiento de los países en el proceso de construcción de la Agenda Educativa Interamericana permitirá disponer de más información, experiencias y recursos para enriquecer la formulación de recomendaciones de estrategias de acción en las áreas priorizadas que tiene que presentar cada Grupo de Trabajo en la próxima reunión Ministerial. La falta de participación de los países afectará los resultados de estos procesos de trabajo, restando oportunidades a todos los países de conocer otras realidades y prácticas, y así mejorar la calidad y efectividad de sus políticas educativas. La construcción de una Agenda Educativa Interamericana es una experiencia de integración regional que necesita de los esfuerzos y los aportes de todos. De otro modo, se perdería su verdadero carácter de representación interamericano. 

Antecedentes:

Los Estados Miembros de la OEA adoptaron la construcción de una Agenda Educativa Interamericana y decidieron liderar este proceso a través de la conformación de Grupos de Trabajo cuya responsabilidad es elaborar recomendaciones sobre estrategias de acción para su implementación.


Durante la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación llevada adelante en Panamá, en febrero de 2015, los Estados Miembros de la OEA adoptaron como principal mandato, 

“Trabajar conjuntamente, y de acuerdo con las legislaciones nacionales, en la construcción de una Agenda Educativa Interamericana que brinde a los Estados Miembros un espacio de diálogo político para definir áreas prioritarias de acción que guíen en los próximos cinco años la cooperación interamericana en materia educativa en función de los siguientes mandatos existentes:  
· Educación de calidad, inclusiva y con equidad 

· Fortalecimiento de la profesión docente 

· Atención integral a la primera infancia


Este mandato fue encomendado a la Comisión Interamericana de Educación, la cual deberá presentar en la próxima Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI (prevista para febrero de 2017 en Las Bahamas) un informe con los avances y resultados del funcionamiento de los Grupos de Trabajo en cada una de las áreas prioritarias:

Grupo de Trabajo 1: Ministros de Educación de Costa Rica (Presidente), Chile (Primer Vicepresidente) y México (Segundo Vicepresidente). 


Grupo de Trabajo 2: Ministros de Educación de Bolivia (Presidente), Barbados (Primer Vicepresidente) y Guatemala (Segundo Vicepresidente). 

Grupo de Trabajo 3: Ministros de Educación de República Dominicana (Presidente), Nicaragua (Primer Vicepresidente) y El Salvador (Segundo Vicepresidente).


Según el Documento “Directrices para el funcionamiento de los Grupos de Trabajo”, el objetivo central de los mismos es “ (…) presentar a la IX Reunión Ministerial recomendaciones sobre estrategias de acción, fundamentalmente basadas en la promoción del diálogo político, el conocimiento mutuo, el intercambio de experiencias y la cooperación intersectorial, las cuáles servirán para guiar la implementación de esta Agenda, favoreciendo el desarrollo de soluciones educativas innovadoras que respondan a las realidades y necesidades de los Estados Miembros relacionadas a los mandatos existentes que fueron identificados como prioridades de esta Agenda.”


Desde febrero de 2015, los países líderes de cada uno de los Grupos de Trabajo llevaron adelante procesos de diálogo político virtual y presencial dentro de cada Grupo, y entre los mismos. Como resultado de estos procesos, los países líderes de los Grupos de Trabajo definieron en primer término, que la modalidad para elaborar las recomendaciones sobre estrategias de acción que guiarán el desarrollo de la Agenda Educativa Interamericana, y que serán presentadas en la próxima IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación, sería la formulación de propuestas de Planes de Trabajo. En segundo término, que estas propuestas estarían compuestas de un listado de acciones sugeridas sobre temas específicos de interés dentro de las áreas priorizadas, que permitirían estructurar la discusión entre los Estados Miembros y alcanzar consensos sobre cómo identificar las recomendaciones sobre estrategias de acción y así cumplir con el mandato adoptado durante la última ministerial.

1. PRIMERA ETAPA: Puesta en marcha de los Grupos de Trabajo y desarrollo de propuestas preliminares de Planes de Trabajo (marzo - noviembre 2015)


Durante los meses posteriores a la VIII Reunión de Ministros de Educación, los países líderes de los Grupos de Trabajo trabajaron colaborativamente en la formulación de las propuestas preliminares de los Planes de Trabajo, las cuales fueron finalizadas entre noviembre y diciembre de 2015. La mayor parte de las acciones que se incluyeron en estos Planes de Trabajo proponen llevar adelante iniciativas de cooperación interamericanas que involucran la participación de todos los Estados Miembros. Entre estas acciones, sobresalen la elaboración de estados del arte e investigaciones que permitirán a los países identificar, compartir y discutir acerca de sus problemáticas, desafíos, prácticas existentes y lecciones aprendidas. 


Se espera que, a partir de la sistematización y análisis de esta información, los miembros de cada Grupo de Trabajo hayan aumentado el conocimiento y aprendizaje mutuo sobre estos temas, y así tengan la posibilidad de elaborar recomendaciones sobre estrategias de acción que permitan identificar problemáticas específicas en torno a las cuáles focalizar la cooperación hemisférica en los próximos años. 


Las recomendaciones sobre estrategias de acción también podrían orientarse a articular los esfuerzos de los Estados Miembros para atender los temas priorizados en documentos tales como el Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, y la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, específicamente en lo atinente al Objetivo de Desarrollo Sostenible número 4 “Calidad de la Educación”,  adoptados en la LXX Asamblea de las Naciones Unidas. 

2. SEGUNDA ETAPA: Diseminación, discusión y retroalimentación de las propuestas preliminares de los Planes de Trabajo entre los Estados Miembros (diciembre 2015 - marzo 2016)


Para que estas propuestas puedan concretarse, y así cumplir con el mandato adoptado durante la Ministerial, corresponde a los Estados Miembros discutir las propuestas de Planes de Trabajo. Para ello, se consideró que un punto de partida esencial es que todos los países conozcan estas propuestas y provean su retroalimentación de tal modo que las mismas reflejen sus realidades y sean apropiadas como herramientas para definir recomendaciones de estrategias de acción que aborden sus principales desafíos educativos. 


En este sentido, y con el apoyo técnico de la Secretaría Técnica de la CIE, las mencionadas propuestas se diseminaron a los Ministerios de Educación de los Estados Miembros a través de las Misiones Permanentes. Los Ministerios de Educación de los países líderes de los Grupos de Trabajo invitaron a los Ministerios de Educación de los Estados Miembros a adherirse a los Grupos de Trabajo y retroalimentar los Planes de Trabajo propuestos. Para facilitar la discusión de las propuestas de los Planes de Trabajo, se establecieron diversos mecanismos para su revisión y retroalimentación. Éstos fueron presentados ante el CIDI el pasado 10 de diciembre de 2015. Entre estos mecanismos figuran:

· Formularios en línea

· Formularios en formato Word 

· Foros en la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas

· Procesos de diálogo con Misiones Permanentes y Ministerios de Educación

Estos mecanismos se implementarán entre los meses de enero y marzo de 2016. Una vez que las propuestas preliminares de los Planes de Trabajo hayan sido retroalimentadas, la Secretaría Técnica de la CIE sistematizará las respuestas de los países y preparará un informe escrito. Este documento será presentado por medio de una sesión informativa a las Misiones Permanentes, con el 
objetivo de  continuar las discusiones de las propuestas preliminares de los Planes de Trabajo y considerar  los pasos a seguir para promover su consideración y aprobación durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE que tendrá lugar los días 28 y 29 de abril de 2016 en Washington D.C. en la sede de la OEA.

3. TERCERA ETAPA: Definición y consideración de las propuestas finales de los Planes de Trabajo en la VII Reunión de la Comisión Interamericana de Educación (abril 2016)


El resultado esperado de estos mecanismos de discusión anteriores es que los Estados Miembros consensúen las propuestas finales de cada uno de los Planes de Trabajo durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE que tendrá lugar el 28 y 29 de abril de 2016 en la sede la OEA en Washington D.C.. Estas propuestas finales de Planes de Trabajo estarán constituidas por acciones priorizadas por los países en cada una de las áreas definidas para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana.

4. CUARTA ETAPA: Formulación de proyectos para la ejecución de las acciones contenidas en los Planes de Trabajo y establecimiento de alianzas (mayo 2016 - enero 2017). 
Para facilitar la operacionalización de las acciones incluidas en los Planes de Trabajo, se propone la elaboración y realización de  proyectos, que especifiquen  objetivos, actividades y mecanismos de implementación, aliados/ socios, resultados esperados, presupuesto, entre otras variables.

La elaboración de los Proyectos serán los Estados Miembros participantes en cada Grupo de Trabajo quienes asumirán la responsabilidad de los mismos, seleccionando la acción que les interese desarrollar; la elaboración será voluntaria y podrán contar con el apoyo de la Secretaria Técnica si fuese requerido y/o de cualquier otro organismo o Entidad que se interese en aportar su capacidad técnica o de otro tipo.


Previamente a la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación, los Grupos de trabajo con apoyo de la Secretaría Técnica consolidarán en un documento, los Proyectos formulados para su presentación a consideración de las Autoridades en cuanto a la prioridad de su desarrollo y a la identificación de aliados estratégicos a considerar para su implementación.
Entre las actividades a realizar para lograr la finalización de la formulación de los proyectos, se proponen:

· organizar mecanismos de diálogo virtuales y presenciales entre los países participantes de cada Grupo de Trabajo;

· facilitar el establecimiento de  reuniones virtuales y presenciales con actores relevantes de la educación de la región que han sido identificados por los países como posibles socios o aliados- tales como organismos sub-regionales, regionales e internacionales, organizaciones de la sociedad civil, universidades, redes, etc.- y promover la institucionalización de su colaboración en la implementación los proyectos de cada Grupo de Trabajo.

Esta Alianzas estratégicas permitirán tanto reconocer como unificar a las instituciones que apoyan el proceso de implementación de la Agenda Educativa Interamericana a partir de las necesidades identificadas y consensuadas por los países dentro de cada Grupo de Trabajo.

Cabe resaltar que el establecimiento de alianzas para apoyar el proceso de construcción de la Agenda Educativa Interamericana es parte de los artículos 4 y 5 de la resolución adoptada durante la reunión ministerial de Panamá.

5. QUINTA ETAPA: Definición de la Agenda Educativa Interamericana- Presentación y discusión de los proyectos formulados para ejecutar las acciones contenidas en los Planes de Trabajo que guiarán la cooperación interamericana en los próximos 3 años (febrero 2017)

Los proyectos definidos en la Etapa 4 para llevar adelante las acciones priorizadas en los Planes de Trabajo que fueron aprobados durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE (Abril de 2016), serán presentados ante los Estados Miembros para su consideración y validación en la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación, que se llevará adelante en Las Bahamas.

Los proyectos validados por los Estados Miembros conformarán la Agenda Educativa Interamericana cuya implementación comenzará una vez finalice esta reunión y se extenderá por al menos tres años más. Se espera que en la próxima Reunión Interamericana de Ministros de Educación los países puedan presentar los avances en el desarrollo de estos proyectos o bien sus resultados.

De la implementación de estos proyectos se espera que emanen las recomendaciones para la acción que constituirán la Agenda Educativa Interamericana.  


Se espera que los países electos durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE, para ocupar las posiciones en el Comité de Autoridades de la CIE (Presidencia y Vicepresidencias primera y segunda) y el Comité Ejecutivo (1 Delegado Principal y 1 Delegado Alterno por cada Subregión), adopten durante dicha Reunión,  los mandatos que permitan continuar apoyando la labor de los Grupos de Trabajo en la ejecución/implementación de los proyectos acordados  durante la Reunión, los cuales conformarán la Agenda Educativa Interamericana.



Este proceso se define como el  mecanismo ad-hoc para que los 34 estados miembros impulsen la integración regional en materia educativa, compartan sus prácticas exitosas, revisen sus políticas educativas y ajusten o generen  otras a la luz de las experiencias que ponen a disposición otros países en los tres temas prioritarios establecidos para la Agenda. 
A través de la construcción de la Agenda Educativa Inter-Americana se espera maximizar la solidaridad regional y crear espacios concretos de diálogo y cooperación para facilitar la transferencia de conocimientos y experiencias entre los países, incidiendo en la generación de respuestas políticas concretas a la atención de las problemáticas educativas prioritarias.

Sobre la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas


La Plataforma Virtual – www.agendaeducativacie.org-, es una herramienta ofrecida por el Ministerio de Educación de Panamá, en su rol de Presidente de la CIE, con el fin de promover el mutuo conocimiento y la cooperación entre los Estados Miembros. Esta Plataforma continuará a disposición de los Estados Miembros para apoyar los procesos de construcción e implementación de la Agenda Educativa Interamericana.
La Plataforma continuará recopilando y publicando prácticas desarrolladas por los Ministerios de Educación, noticias acerca de los últimos desarrollos educativos de los países – con especial énfasis en aquellas publicadas por los Ministerios de Educación-y recursos educativos de alta calidad publicados por distintas instituciones y organizaciones de la región en los tres temas priorizados para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana. Una mayor disponibilidad de información – sobre todo en lo que a prácticas se refiere- permitirá avanzar a los Estados Miembros contando con el apoyo de la Secretaría Técnica, en el análisis e identificación de oportunidades de cooperación horizontal.


Para cada una de las etapas mencionadas, se pone a disposición de los países los foros virtuales para apoyar las comunicaciones dentro y entre los Grupos de Trabajo, avanzar en las discusiones y llevar adelante procesos de consulta y facilitar la ejecución de los proyectos, a través de la recolección y sistematización de información y prácticas para implementar estudios de investigación (informes de situación, líneas de base, cursos, catálogos de iniciativas de formación, etc.) en cada una de las áreas temáticas priorizadas para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana.

Calendario

	Actividad
	Resultados esperados
	Fechas

	Segunda Etapa: Diseminación, discusión y retroalimentación de las propuestas preliminares de Planes de Trabajo a través de formularios de consulta en formato Word y en línea (Survey Monkey)


	Las propuestas preliminares de Planes de Trabajo elaboradas por los Grupos de Trabajo enriquecidas por la mayor cantidad de Estados Miembros
	Diciembre 2015- 1 de Abril  de 2016

	Segunda etapa: Diseminación, discusión y retroalimentación de las propuestas preliminares de Planes de Trabajo  
	Definición de versiones finales de las propuestas de los Planes de Trabajo conteniendo acciones priorizadas en cada uno de ellos y sugerencias de modalidades para su operacionalización/implementación


	Abril  de 2016

	Tercera etapa: Discusión y consideración de las propuestas de Planes de Trabajo para la aprobación en la VII Reunión Ordinaria de la CIE 
	Aprobados durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE las tres propuestas de Planes de Trabajo elaboradas por cada Grupo de Trabajo. 
Las autoridades electas de la CIE y del Comité Ejecutivo durante la VII Reunión de la CIE, se comprometen con la ejecución de la Agenda Educativa Interamericana.

	28 y 29 de Abril de 2016

	Cuarta etapa: Definición de los proyectos para ejecutar las acciones contenidas en los Planes de Trabajo aprobados durante la Reunión Ordinaria de la CIE (Abril 2016)
	Proyectos elaborados por los Estados Miembros para llevar adelante las acciones incluidas en los Planes de Trabajo elaborados por cada Grupo de Trabajo y aprobados durante la VII Reunión Ordinaria de la CIE (Abril 2016). Delineación de objetivos, actividades, resultados, socios y aliados, y presupuesto.


	Mayo 2016 –Enero 2017

	Quinta etapa: Conformación de la Agenda Educativa Interamericana. Presentación de los proyectos definidos para implementar las acciones de los Planes de Trabajo en la Reunión Preparatoria de la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación y la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación
	La Agenda Educativa Interamericana es adoptada y estará compuesta por el conjunto de proyectos validados por los Estados Miembros durante la Reunión Ministerial, con el fin de ejecutar las acciones contenidas en los Planes de Trabajo que fueron definidas por los Grupos de Trabajo. 


	Octubre 2016 (Reunión Preparatoria de la Ministerial)

Febrero 2017 (Reunión Ministerial) 
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