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JOUR ANNOTÉ 
(Convenu lors de la première séance plénière, le 4 octobre 2018)

A. RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX
La Huitième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), qui se tiendra au siège de l’OEA à Washington, D.C. les 4 et 5 octobre 2018, offre une occasion unique aux hauts fonctionnaires des ministères de l’éducation de la région de partager leurs données d’expériences et d’examiner les progrès réalisés dans la mise en œuvre du Plan de travail 2017-2019 de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE). 

Elle appuiera également l’établissement d’un consensus sur des mesures et des initiatives essentielles relatives à des projets dans le but de continuer de mettre en œuvre le Programme interaméricain d’éducation (PIE) dans les trois domaines prioritaires que sont une éducation inclusive et équitable de qualité; le renforcement de la profession d’enseignant; enfin, des soins globaux à la petite enfance. En outre, on s’attend à ce que les États membres définissent le thème et le centre d’intérêt de la Dixième Réunion des ministres de l’éducation, dont la tenue est prévue en Antigua-et-Barbuda en 2019.
Cette Réunion encouragera le dialogue sur des mécanismes novateurs qui permettront de mieux renforcer des mesures de collaboration au moyen de partenariats effectifs qui promeuvent un nombre grandissant de débouchés pour nos citoyens dans la région avec des représentants d’organisations internationales, de banques de développement multilatérales et d’autres parties prenantes dans cette question importante. 
B. SUJETS DE DISCUSSION PROPOSÉS 

1. Mise à jour des activités du Secrétariat et des groupes de travail. 

· Révision de la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation (PIE) et du Plan de travail 2017-2019.
· Approches à la mobilisation des ressources et aux partenariats afin d’appuyer une mise en œuvre plus grande. 
· Éléments prospectifs pour le Plan de travail 2020 – 2022 de la CIE.
 
2. Renforcement de partenariats avec des banques de développement multilatérales et des entités de développement technique, basé sur un concept d’ensemble des 3 C : communication, coordination et collaboration. Identification et discussion portant sur des domaines de support potentiel du PIE et de la CIE et pour concrétiser des accords préliminaires de support provenant de banques multilatérales de développement et d’entités techniques (Banque mondiale, BID, CAF, CDB (Banque de développement de la Caraïbe); UNESCO, UNICEF, Fondation panaméricaine de développement, OPS).
 

· En ce qui concerne la communication, nous prévoyons la présentation, la discussion et l’harmonisation d’initiatives/de mesures concrètes destinées à comprendre le travail des entités et à s’entendre sur ce qui est communément admis.

· En ce qui concerne la coordination, des étalons seront établis ainsi que des cibles. On décidera également quelles sont les institutions qui prendront la tête de la coordination d’activités séparées. 
· En ce qui concerne la collaboration, nous planifierons conjointement des initiatives nationales, sous-régionales et régionales.
 

3. Célébration du vingtième anniversaire de l’engagement ministériel en éducation. 
· Discussion de propositions en vue de commémorer 20 ans de travail ministériel par l’OEA en matière d’éducation, y compris la création d’une publication commémorative potentielle. 
4. Amélioration et renforcement du lien entre travail, science et technologie, compétitivité et éducation au moyen de la promotion de mesures visant une collaboration intersectorielle. 

· Discussion de mesures et de projets intersectoriels concrets à prendre pour appliquer les buts inscrits dans le Plan de travail 2017-2019 de la CIE et, plus largement, du PIE. 

5. Mise en œuvre de l’Initiative d’éducation civique pour les Amériques. 

· Discussions des possibilités et de l’envergure de l’initiative du Sommet de Lima, de la coordination avec le Secrétariat aux Sommets et des engagements des États membres
. 
6. Occasion de discuter d’offres et de débouchés de coopération bilatérale ou régionale. 
· Discussion d’offres et de débouchés éventuels en matière de coopération bilatérale ou régionale et l’utilisation de la coopération bilatérale et régionale en tant qu’outil pour mettre en œuvre Plan de travail 2017-2019 de la CIE et du PIE. 
7. Résumé des délibérations du Président sortant/élection du nouveau Président.

· Résumé des discussions et des décisions de la réunion par la Président sortant de la Commission et convocation d’élections pour le nouveau Président de la Commission.

8. Discussion et approbation de l’approche thématique proposée pour la Dixième Réunion ministérielle et présentation de lignes directrices pour la rédaction de son projet d’ordre du jour annoté et des documents résultant de la Réunion.
· Exposé, par le nouveau Président de la Commission, sur les dates proposées et l’approche thématique pour la Dixième Réunion ministérielle ainsi que sur les discussions préliminaires avec les États membres. 

C. OBJECCTIF DE LA RÉUNION :

· Faciliter le dialogue entre les hauts fonctionnaires chargés de l’éducation dans la région.
· Explorer des stratégies et des lignes d’action visant le renforcement de la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation ainsi que du Plan de travail 2017-2019 de la CIE, en vue d’obtenir une approche durable et intégrée pour le sujet au sein de la région. 
· Discuter du thème et des sujets proposés pour la prochaine Réunion ministérielle, qui se tiendra en Antigua-et-Barbuda en 2019.
· Souligner les domaines de travail et les méthodes potentiels pour mieux appuyer une coopération effective et pour utiliser les partenariats à bon escient afin d’aborder les priorités des États membres alignées avec le Programme interaméricain d’éducation et avec le Plan de travail 2017-2019 de la CIE.

D. RÉSULTATS ATTENDUS DE LA RÉUNION :  
· Promouvoir le dialogue entre les États membres et les partenaires en matière d’éducation sur l’identification et la coordination de la mise en œuvre de programmes et d’initiatives qui peuvent appuyer et renforcer des mesures définies sous les 3 piliers du PIE en tandem avec les tendances actuelles pour la région. 

· Accord sur le thème ainsi que sur les sujets de la prochaine Réunion ministérielle et apport de conseils au Secrétariat concernant la préparation de l’avant-projet d’ordre du jour, de la déclaration et du Plan d’action pour la prochaine Ministérielle. 
· Analyse des progrès réalisés dans la mise en œuvre du Plan de travail 2017-2019 de la CIE sous le processus ministériel afin de faciliter la mise en œuvre du PIE.
E. STRUCTURE DE LA RÉUNION :

La réunion de deux jours sera structurée en tant qu’une série de séances plénières accompagnées de discussions ouvertes, suivies par un dialogue dirigé par un animateur, qui fournira un cadre contextuel riche pour informer une discussion productive entre les responsables des États membres. Des exposés faits par des entités externes permettront aux responsables de réfléchir sur les sujets suivants : 
· Jour 1 – Renforcement de la mise en œuvre du Programme interaméricain d’éducation et du rôle de soutien dû au fait de tirer parti des partenariats pour répondre aux besoins et aux priorités des États membres. L’établissement d’un cadre de continuité basé sur le travail effectué depuis l’adoption du PIE servira de balise pour le plan de travail 2020-2022.
· Jour 2 – Amélioration et renforcement du lien entre travail, science et technologie, et compétitivité. Installation de mesures visant une collaboration intersectorielle et mise en œuvre potentielle de l’Initiative d’éducation civique pour les Amériques. 
ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
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� 	Le Gouvernement de la République du Nicaragua a l’honneur d’informer les chefs d’État et de gouvernements présents au Huitième Sommet des Amériques qu’il n’approuve pas l’Engagement de Lima « La gouvernance démocratique face à la corruption », ni aucun autre document, déclaration, communiqué ou résolution issus de ce Sommet, puisqu’il n’a pas pris part aux négociations ayant trait à ces documents.








