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A. ANTECEDENTES

A Oitava Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Educação (CIE), a realizar-se na Sede da OEA, em Washington, D.C., em 4 e 5 de outubro de 2018, proporciona uma oportunidade única para as Autoridades dos Ministérios da Educação da região de trocar experiências e avaliar o progresso feito na implementação do Plano de Trabalho da Comissão Interamericana de Educação (CIE) para o período 2017-2019. 

Permite também a construção de consenso em torno de ações de projetos e iniciativas fundamentais para a continuidade da implementação da Agenda Interamericana de Educação (AIE) nas três áreas prioritárias de Educação de Qualidade, Inclusiva e Equitativa; Fortalecimento do Magistério; e Cuidados Abrangentes da Primeira Infância. Adicionalmente, espera-se que os Estados membros definam o tema e o foco da Décima Reunião de Ministros da Educação, programada para realizar-se em Antígua e Barbuda em 2019.
Essa reunião estimulará o diálogo sobre mecanismos inovadores destinados ao fortalecimento de ações de colaboração por meio de parcerias eficazes, que promovam mais oportunidades para nossos cidadãos na região, com representantes de organizações internacionais, bancos multilaterais de desenvolvimento e outras partes interessadas nessa importante questão.

B. TEMAS PROPOSTOS PARA DISCUSSÃO 
1. Atualização sobre as atividades da Secretaria e dos Grupos de Trabalho. 
· Revisão da implementação da Agenda Interamericana de Educação (AIE) 


e do Plano de Trabalho 2017–2019.

· Abordagens de mobilização de recursos e parcerias para apoiar o avanço da 


implementação.

· Elementos prováveis para o Plano de Trabalho CIE 2020–2022. 

2. Fortalecimento de alianças com bancos multilaterais de desenvolvimento e entidades de desenvolvimento técnico, baseadas em um conceito de trabalho conjunto de 3Cs: comunicar, coordenar e colaborar. Identificação e discussão sobre áreas para possível apoio da AEI e CIE e concretização de compromissos preliminares para apoio por parte de bancos multilaterais de desenvolvimento e entidades técnicas (Banco Mundial, BID, CAF, BDC; UNESCO, UNICEF, FUPAD, OPAS).

 

· Em relação à comunicação, prevemos a apresentação, discussão e harmonização de iniciativas/ações concretas para entender o trabalho das entidades e construir uma base comum bem-fundamentada.

· Em relação à coordenação, definiremos marcos de referência e metas a serem acordados, bem como as instituições que conduzirão as distintas atividades.

· Em relação à colaboração, planejaremos em conjunto iniciativas nacionais, regionais e/ou sub-regionais. 

 

3. Comemoração do vigésimo aniversário do compromisso ministerial com a educação. 

· Discussão de propostas para comemorar os vinte anos de trabalho ministerial da OEA em educação, incluindo a criação de uma possível publicação comemorativa.

4. Melhoria e fortalecimento do vínculo entre trabalho, ciência e tecnologia, competitividade e educação, mediante o avanço de medidas voltadas para a colaboração intersetorial. 

· Discussão de ações/projetos intersetoriais concretos a serem executados para implementar as metas consagradas no Plano de Trabalho da CIE 2017–2019 e na AIE mais ampla. 

5. Implementação da Iniciativa de Educação Cívica nas Américas. 
· Discussões das possibilidades e escopo da iniciativa da Cúpula de Lima, coordenação com os compromissos da Secretaria de Cúpulas e Estados membros
/. 

6. Oportunidade de discutir ofertas e oportunidades de cooperação bilateral e regional. 

· Discussão de possíveis ofertas e oportunidades de cooperação bilateral ou regional e o uso de cooperação bilateral e regional como ferramenta para a implementação da AIE e do Plano de Trabalho da CIE 2017–2019. 

7. Resumo de deliberações do Presidente cessante/Eleição do novo Presidente.

· Resumo de discussões e acordos em reuniões do Presidente cessante da Comissão e convocação de eleições para o próximo Presidente da Comissão.

8. Discussão e aprovação do enfoque temático proposto para a Décima Reunião Ministerial e estabelecimento de diretrizes para a elaboração de sua agenda preliminar anotada e documentos dos resultados.

· Apresentação por parte do novo Presidente da Comissão sobre as datas e o enfoque temático propostos para a Décima Reunião Ministerial e discussão preliminar com os Estados membros. 

C. PROPÓSITO DA REUNIÃO:

· Facilitar o diálogo entre as Altas Autoridades de Educação na região.

Explorar estratégias e linhas de ação para o fortalecimento da implementação da Agenda Interamericana de Educação e do Plano de Trabalho da CIE 2017–2019, com vistas a alcançar um enfoque sustentável e integrado para o tema dentro da região.

· Discutir o tema e tópicos propostos para a próxima Reunião Ministerial a realizar-se em Antígua e Barbuda em 2019.

· Descrever em linhas gerais possíveis áreas de trabalho que possam dar suporte melhor à cooperação efetiva e alavancar parcerias para tratar das prioridades dos Estados membros alinhadas com a Agenda Interamericana de Educação e o Plano de Trabalho da CIE 2017–2019.

D. RESULTADOS ESPERADOS DA REUNIÃO:

· Promover o diálogo entre os Estados membros e os parceiros da educação sobre a identificação e coordenação da implementação de iniciativas/programas que possam apoiar e fortalecer as ações definidas segundo os três pilares da AIE em sincronia com as atuais tendências para a região. 

· Acordo sobre o tema e tópicos para a próxima reunião ministerial e orientação para a Secretaria para a elaboração da agenda preliminar, declaração e plano de ação para a próxima ministerial.

· Análise do progresso feito na implementação do Plano de Trabalho da CIE 2017–2019 dentro do processo ministerial que permite a implementação da AIE.

E. ESTRUTURA DA REUNIÃO:

A reunião de dois dias será organizada na forma de uma série de sessões plenárias com discussões abertas, seguida de um diálogo moderado, que proporcionará uma estrutura contextual rica em subsídios para uma discussão produtiva entre as autoridades dos Estados membros. Apresentações feitas por entidades externas que permitam às Autoridades refletir sobre:
Dia 1 – Fortalecimento da implementação da Agenda Interamericana de Educação e o papel de apoio da alavancagem de parcerias para responder às necessidades e prioridades dos Estados membros. Definição de uma estrutura de continuidade baseada no trabalho realizado desde a aprovação da AIE para servir de guia para o Plano de Trabalho 2020–2022.

Dia 2 – Melhoria e fortalecimento do nexo entre trabalho, ciência e tecnologia, e competitividade. Promoção de ações voltadas à colaboração intersetorial e à possível implementação da Iniciativa de Educação Cívica para as Américas.
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�. 	O Governo da República da Nicarágua tem a satisfação de informar os Chefes de Estado e de Governo presentes à Oitava Cúpula das Américas, que a Nicarágua não aprova o Compromisso de Lima, “Governabilidade democrática frente à corrupção”, nem outros documentos, declarações, comunicados ou resoluções emanados desta Cúpula, por não ter participado de sua negociação.








