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A. ANTECEDENTES

La Octava Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), que se celebrará en la sede de la OEA en Washington, D.C., los días 4 y 5 de octubre de 2018, ofrece una oportunidad única para que las autoridades de los Ministerios de Educación de la región intercambien experiencias y examinen el progreso alcanzado en la implementación del Plan de Trabajo 2017-2019 de la Comisión Interamericana de Educación.

Asimismo, apoyará la búsqueda de consensos con relación a acciones e iniciativas de proyectos clave, para seguir implementando la Agenda Educativa Interamericana en los tres sectores prioritarios de: Educación de Calidad, Inclusiva y Equitativa, Fortalecimiento de la Profesión Docente y Atención Integral a la Primera Infancia. Además, se espera que los Estados Miembros determinen el tema y el enfoque de la Décima Reunión Interamericana de Ministros de Educación, prevista para 2019 en Antigua y Barbuda.
Esta Reunión fomentará el diálogo sobre mecanismos innovadores para fortalecer aún más las acciones colaborativas a través de alianzas eficaces que promuevan oportunidades para nuestros ciudadanos en la región con representantes de organizaciones internacionales, bancos multilaterales de desarrollo y otras partes interesadas en este importante tema.

B. TEMAS DE DISCUSIÓN PROPUESTOS 

1. Actualización sobre las actividades de la Secretaría y los Grupos de Trabajo

· Revisión de la implementación de la Agenda Educativa Interamericana (AEI) y el Plan de Trabajo 2017-2019.

· Enfoques para movilizar recursos y alianzas para prestar mayor apoyo a la implementación.

· Elementos previsibles para el Plan de Trabajo 2020 – 2022. 

2. El fortalecimiento de las alianzas con bancos multilaterales de desarrollo y organismos técnicos de desarrollo, basado en el concepto de unión de las tres C: comunicar, coordinar y colaborar. Determinar y examinar áreas de apoyo para la AEI y la CIE, y concretar los compromisos preliminares de apoyo de los bancos de desarrollo y los organismos técnicos multilaterales (Banco Mundial, BID, CAF, BDC; UNESCO, UNICEF, FUPAD, OPS).

· Con respecto a la comunicación, esperamos contar con la presentación, consideración y armonización de Iniciativas/Acciones concretas para entender la labor de los organismos y establecer una base común informada.

· Con respecto a la coordinación definiremos los parámetros y las metas que se acordarán, así como las instituciones que se encargarán de coordinar las diferentes actividades.

· Con respecto a la colaboración, planificaremos conjuntamente iniciativas para los países, regionales y/o subregionales.

3. Celebración del vigésimo aniversario del compromiso ministerial en educación.

· Consideración de propuestas para conmemorar los veinte años de labor ministerial de la OEA en el área de la educación, que incluyan la creación de una posible publicación conmemorativa.

4. Mejorar y fortalecer el vínculo entre Trabajo, Ciencia y Tecnología, Competitividad y Educación a través de la promoción de medidas dirigidas a la colaboración intersectorial.
· Consideración acciones/proyectos intersectoriales concretos para implementar los objetivos consagrados en el Plan de Trabajo 2017-2019 y en el contexto más amplio de la AEI.

5. Implementación de la Iniciativa de Educación Cívica para las Américas.

· Deliberaciones sobre las posibilidades y el alcance de la iniciativa de la Cumbre de Lima, la coordinación con la Secretaría de Cumbres y los compromisos de los Estados Miembros
/. 

6. Oportunidad para considerar ofertas y oportunidades de cooperación bilateral y regional.

· Consideración de las posibles ofertas y oportunidades de cooperación bilateral y regional y del uso de la cooperación bilateral y regional como herramienta para la implementación de la AEI y el Plan de Trabajo 2017-2019 de la CIE.

7. Resumen de las deliberaciones de la Presidencia saliente/elección de la nueva Presidencia.

· Resumen de las deliberaciones y los acuerdos de la reunión por la Presidencia saliente de la Comisión y convocatoria para la elección de la Presidencia entrante de la Comisión.

8. Consideración y aprobación del enfoque temático propuesto para la Décima Reunión Ministerial y presentación de pautas para la redacción del temario preliminar anotado y los documentos finales.

· Presentación, por la nueva Presidencia de la Comisión, de las fechas propuestas y el enfoque temático para la Décima Reunión Ministerial y deliberación preliminar con los Estados Miembros.

C. OBJETIVO DE LA REUNIÓN:

· Facilitar el diálogo entre las Altas Autoridades de Educación de la región.

Explorar estrategias y líneas de acción para fortalecer la Implementación de la Agenda Educativa Interamericana y el Plan de Trabajo 2017-2019 de la CIE, para lograr un enfoque integrado y sostenible sobre el tema en la región. 

· Considerar el tema y los asuntos propuestos para la próxima Reunión Ministerial que se celebrará en Antigua y Barbuda en 2019.

· Describir las posibles áreas de trabajo y los métodos para apoyar mejor una cooperación efectiva y aprovechar las alianzas para atender las prioridades de los Estados Miembros, de acuerdo con la AEI y el Plan de Trabajo 2017-2019.

D. RESULTADOS ESPERADOS DE LA REUNIÓN:

· Promover el diálogo entre los Estados Miembros y los socios en educación para determinar y coordinar la implementación de iniciativas/programas que apoyen y fortalezcan las acciones establecidas en los tres pilares de la AEI, paralelamente a las tendencias actuales para la región.

· Acuerdo sobre el tema y los asuntos a tratarse en la próxima Reunión Ministerial y pautas para la Secretaría sobre la preparación del Temario preliminar, la Declaración y el Plan de Acción para la próxima Ministerial.

· Análisis del progreso realizado en la implementación del Plan de Trabajo 2017-2019 de la CIE, de acuerdo al proceso Ministerial que facilita la implementación de la AEI.

E. ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN:

Esta reunión de dos días de duración estará estructurada en una serie de sesiones plenarias con debates abiertos, seguidos por un diálogo moderado, que aportará abundante información contextual para dar lugar a discusiones productivas entre las autoridades de los Estados Miembros. Las presentaciones realizadas por entidades externas permitirán que las autoridades reflexionen sobre:

· Día 1 – Fortalecer la implementación de la Agenda Educativa Interamericana y el papel facilitador de impulsar alianzas para responder a las necesidades y prioridades de los Estados Miembros. Determinar un marco de continuación basado en la labor realizada desde la aprobación de la AEI para que sirva como modelo para el plan de trabajo 2020-2022.

· Día 2 – Mejorar y fortalecer el vínculo entre Trabajo, Ciencia y Tecnología, y Competitividad. Promover acciones para la colaboración intersectorial y la posible implementación de la Iniciativa de Educación Cívica para las Américas.
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� 	El Gobierno de la República de Nicaragua hace del conocimiento de los Jefes de Estado y de Gobierno presentes en la VIII Cumbre de las Américas, que Nicaragua no aprueba el Compromiso de Lima: “Gobernabilidad Democrática frente a la Corrupción”, ni otros documentos, declaraciones, comunicados o resoluciones que emanen de esta Cumbre, por no haber participado en la negociación de los mismos.








