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ANTECEDENTES
La Organización de los Estados Americanos ha dado pasos importantes para fortalecer el diálogo y la coordinación entre los Ministerios de Trabajo y de Educación de la región, reconociendo que es indispensable para solucionar rezagos históricos en materia de calidad, equidad e inclusión de la educación, y para enfrentar los nuevos desafíos y las oportunidades que surgen de los acelerados cambios tecnológicos.  La sección de “Marco conceptual” de este documento, profundiza en estos temas.  

La OEA está en una posición inmejorable para promover la coordinación educación-trabajo, gracias a la relación permanente que mantiene con los Ministerios de Trabajo y Educación de la región, a través de sus reuniones ministeriales especializadas, así como en la implementación de la Agenda Educativa Interamericana y la operación de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL).
Avances en el diálogo de alto nivel:  En las Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación, celebradas en 2015 en Ciudad de Panamá y en 2017 en Nassau, Bahamas, se abrió un espacio de interlocución con los Ministros de Trabajo que lideran la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT).  Asimismo, durante la XIX y XX CIMT, celebradas en Cancún, México en 2015 y Bridgetown, Barbados en 2017, se desarrollaron paneles sobre “Educación y Trabajo: Construyendo políticas públicas integradas para promover una vinculación laboral efectiva”, con la intervención de los Presidentes de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), en representación de los Ministerios de Educación de la región.  Estos intercambios han permitido refrendar el compromiso, al más alto nivel sectorial, de lograr una mayor coordinación.
Con el fin de aterrizar los compromisos políticos en acciones técnicas, en diciembre de 2016 en Brasilia se realizó el “Taller Intersectorial sobre Empleo Juvenil: Articulación entre Educación y Trabajo“, que reunió por primera vez a nivel hemisférico a funcionarios(as) de Ministerios de Trabajo y de Educación de 21 Estados miembros de la OEA.  El evento permitió analizar las estrategias que desarrollan, especialmente aquellas que cuentan con un componente de coordinación intersectorial, para mejorar el empleo juvenil en la región.  Tuvo como resultado la identificación de una serie de lecciones aprendidas y recomendaciones de política, contenidas en la publicación OEA “La Articulación entre Educación y Trabajo en las Américas”.
Los Planes de Trabajo actuales de los procesos ministeriales de educación y trabajo de OEA contemplan acciones para seguir trabajando en una mayor articulación. 

MARCO CONCEPTUAL 


La vinculación entre educación y trabajo es un tema prioritario para la región y ha generado una discusión constante al interior de sus políticas de educación, empleo, desarrollo y productividad.  

La educación es un proceso fundamental para desarrollar capital humano, formando a niños, niñas, adolescentes y jóvenes en habilidades y conocimientos claves que les permitan participar activamente en el desarrollo integral de sus países, a través de su inserción en una vida productiva y digna, que a su vez contribuya a la construcción de sociedades más democráticas, inclusivas y socialmente justas. 

El trabajo, por su parte, es un  medio de realización personal y contribución social que permite a los individuos el desarrollo de sus capacidades, adquiridas y aprendidas a lo largo de su vida, en el cual se hacen explícitos los beneficios (o las carencias) de capital humano. Tanto en las Américas como en otras regiones, la calidad del trabajo y la probabilidad de que el mismo sea digno, productivo, protegido y bien remunerado depende en gran medida del nivel y la calidad de la educación.  

La región ha reconocido que, si bien ha habido grandes avances en materia de cobertura e inversión pública en educación, aún persisten importantes desafíos en cuanto a la calidad, equidad e inclusión.  Estos desafíos son más acuciantes para los grupos en situación de pobreza y vulnerabilidad, que poseen menos oportunidades de hacer efectivo su derecho a acceder y finalizar una educación de calidad.  En efecto, los estudiantes del quintil de menos ingresos demuestran menos aptitudes en matemáticas y lenguaje y tienen muchos menos años de estudio que los estudiantes del quintil más rico
. En consecuencia, tienen pocas posibilidades de acceder a empleos de calidad bien remunerados. Las estadísticas muestran, por ejemplo, que los jóvenes con menor nivel educativo sufren tasas más altas de informalidad laboral (68% para trabajadores jóvenes con educación primaria completa o incompleta, comparado con 24% para los trabajadores con un título universitario)
.  Es decir, en la gran mayoría de los casos, se insertan en trabajos precarios y con menores ingresos, reproduciendo un círculo vicioso que profundiza la pobreza y la desigualdad en la región. 

Unido a lo anterior, en la región existe una gran paradoja: de un lado, millones de personas que no encuentran empleo y, del otro, empresas que manifiestan no encontrar el talento que buscan. Este desajuste, que se ha calificado como inadecuación ocupacional o brecha de habilidades, se ha documentado en recientes estudios
, y está atentando contra el empleo, la productividad y la mayor inclusión social en la región.

La brecha de habilidades afecta mayormente a los y las jóvenes de la región, que hoy enfrentan una tasa de desempleo de 19.5%, duplicando o triplicando el desempleo entre adultos en cada país.  Además, los y las jóvenes, están sobre representados en la economía informal y enfrentan altos niveles de inactividad, estos últimos sobrepasan el 20%
.  En todas estas variables, la situación es aún más precaria para las mujeres jóvenes. 

Lo anterior da cuenta de algunos de los rezagos históricos de la región en materia de educación y empleo, que afectan desproporcionadamente a los y las jóvenes en situación de pobreza y vulnerabilidad y que ponen de manifiesto una desconexión entre la esfera de la educación y la esfera del trabajo.  A ellos deben sumarse hoy los retos y las oportunidades que surgen de cambios vertiginosos, impulsados por los avances tecnológicos dentro de la denominada cuarta revolución industrial.  

Hoy en día, la inteligencia artificial, el internet de las cosas, y el análisis de “big data” son aspectos que permean todas las esferas de la vida en sociedad.  Puede verse cómo nuevas ocupaciones aparecen, mientras otras van quedando obsoletas. De hecho, según un estudio del Foro Económico Mundial en 2016, el 65% de los niños y niñas que hoy ingresan a la primaria trabajarán en ocupaciones que hoy no existen
. 

En los espacios de diálogo entre Ministros(as) de Trabajo y Educación, así como en el Taller Intersectorial de 2016, se ha reconocido que estos cambios generan una presión aún mayor a los sistemas de educación y formación –de por si ya presionados para aumentar calidad e inclusión-, así como a las instituciones del mundo del trabajo.  Algunas de las preguntas que persisten son: 
· ¿Cómo están respondiendo los sistemas de educación y de formación para el trabajo a los desafíos que surgen de los acelerados cambios tecnológicos?
· ¿Qué debe hacerse dentro de los sistemas de educación y de formación para preparar a los niños(as) y jóvenes para el futuro?  
· ¿Cuáles son las habilidades del futuro? ¿Qué estamos haciendo para desarrollarlas en la región?

Responder a estas preguntas requiere de un abordaje desde la educación y desde el trabajo. Esto implica, entre otros, lograr una mayor articulación de políticas educativas y de empleo, así como una mayor articulación entre instituciones de gobierno. Por ello, la OEA propone continuar estrechando la vinculación entre Ministerios de Trabajo y de Educación a nivel hemisférico, a través del debate y el intercambio de conocimientos sobre asuntos en los que su interacción sea fundamental.

En 2016 los esfuerzos para estrechar el vínculo entre Ministerios de Trabajo y Educación se centraron en las estrategias de empleo juvenil, reconociendo que mejorar la inserción laboral de la juventud requiere de acciones intersectoriales desde la educación y el trabajo.  Hoy, de acuerdo a lo expuesto anteriormente, la OEA propone continuar apoyando la articulación entre estos Ministerios en torno a otro asunto concreto que requiere de su acción conjunta: El desarrollo de “las habilidades del futuro”.


Las habilidades para futuro engloban a las habilidades técnicas en las áreas de ciencia, tecnología, ingeniería y matemática (STEM, por sus siglas en inglés), donde se anticipa un mayor crecimiento y la creación de más empleo; pero van más allá.  El conjunto de habilidades socio-emocionales y no cognitivas, son fundamentales para mejorar la inserción y la movilidad laboral, y están siendo cada vez más valoradas por los empleadores.   El pensamiento crítico, la resolución de problemas, la creatividad y las habilidades de comunicación, aparecen como algunas de las habilidades que serán más demandadas en el 2020
 a nivel mundial.  Es preciso dar un debate sobre cuáles serán las habilidades del futuro a nivel regional.


Los Ministerios de Educación tienen como responsabilidad y misión principal garantizar la educación y formación a través de la generación de oportunidades y resultados educativos de calidad como factor movilizador para el desarrollo humano que promueva una sociedad comprometida con su comunidad. Dentro de sus vastas funciones se pueden mencionar como elementos claves: la definición de políticas educativas, los diseños curriculares básicos para los diferentes niveles del sistema educativo. Estos y otros elementos constituyen un punto central de debate en el impacto que ejercen sobre la formación de las generaciones futuras en un entorno participativo y global, formando a los ciudadanos del futuro para un proceso de aprendizaje continuo a lo largo de toda la vida
Por su parte, los Ministerios del Trabajo tienen varias responsabilidades desde las cuáles contribuyen a identificar y desarrollar las habilidades del futuro: como ejecutores de políticas activas de mercado de trabajo, particularmente la formación para el trabajo y los programas de aprendizaje en empresas; como interlocutores permanentes con  empleadores y trabajadores; y como operadores de sistemas de información del mercado de trabajo.   Además, el sector privado y organizaciones de la sociedad civil están también desarrollando iniciativas de formación en las que desarrollan habilidades técnicas y socio-emocionales.  


Este es el panorama sobre el que se basa la acción futura de la OEA, dentro de sus procesos ministeriales de educación y trabajo, para continuar articulando a estos sectores en la región.


MANDATOS: COMPROMISOS A NIVEL HEMISFÉRICO
En la Declaración y el Plan de Acción de Bridgetown, aprobados durante la XX CIMT en 2017, los Ministros(as) de Trabajo, decidieron:

·  “Haremos especial énfasis en atender los nuevos desafíos del futuro del trabajo, de cara a la cuarta revolución industrial, y en abordarlos, con múltiples acciones tales como incorporarlos en el diseño de planes de estudio y trayectos formativos modernos y pertinentes en los sistemas de educación y formación. Asumimos, además, la necesidad de aproximarnos al mundo empresarial con esta nueva concepción del trabajo, para asegurar a los jóvenes una inserción laboral exitosa. Reconocemos las tendencias y los avances en esta era digital, en la cual se están reconfigurando los enfoques tradicionales del trabajo. Reconocemos que esos adelantos dan lugar a retos nuevos y nos esforzaremos por equipar a nuestra fuerza laboral, especialmente a los jóvenes, los trabajadores menos calificados y a aquellos trabajadores desplazados por los nuevos adelantos, con las habilidades técnicas y socio-emocionales necesarias para hacer frente a las realidades nuevas y emergentes del mundo del trabajo.  Estos cambios requieren diálogo social y políticas proactivas para garantizar que produzcan beneficios para todos y todas.”  (Art.10, Declaración de Bridgetown)
· “Reconocemos la relación que existe entre el trabajo decente, el empleo productivo y la educación, y celebramos el diálogo y la cooperación que hemos sostenido desde la XIX CIMT con los ministerios de educación por medio de la Comisión Interamericana de Educación (CIE). Por ello impulsaremos una mayor coordinación interministerial a fin de proveer una educación, capacitación y formación de calidad, inclusiva y con equidad, que responda mejor a los nuevos desafíos y oportunidades del mundo del trabajo, a los cambios tecnológicos, así como a las nuevas exigencias de los diversos sectores productivos.” (Art.7, Declaración de Bridgetown) 
· “Continuar profundizando el diálogo y la colaboración entre ministerios de trabajo y de educación en el marco de la CIMT y de la Comisión Interamericana de Educación, con miras a lograr una mayor articulación entre políticas educativas, laborales y de empleo, y mejorar la inserción laboral y el desarrollo en el mundo del trabajo de la juventud y de otros grupos vulnerables en cada país.” (Art. 7,c, Plan de Acción de Bridgetown) 
El Plan de Trabajo 2018-2020 de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) contempla la realización de un Taller hemisférico sobre “Las habilidades del futuro”, que se detalla más adelante. 

En la Declaración de Bahamas: “La Agenda Educativa Interamericana: Construyendo alianzas y avanzando hacia los objetivos del desarrollo sostenible“, aprobada en Febrero de 2017, los Ministros de educación decidieron: 
· Adoptar e implementar la Agenda Educativa Interamericana (AEI) (CIDI/RME/doc.6/17 rev. 1) y explorar e identificar recursos para su implementación, según sea necesario.

· Encomendar a la CIE y a sus autoridades que continúen participando en la colaboración intersectorial con énfasis, entre otros, en el vínculo entre la educación y el trabajo a fin de producir economías competitivas y trabajo decente, y en la importancia de promover la ciencia y la tecnología.

El Plan de trabajo de la Comisión Inter-Americana de Educación (CIE) para el período 2017-2019 contempla la creación de canales de comunicación entre las Autoridades dela CIE y la CIMT y la definición de una propuesta de proyecto conjunto para ser compartida y discutida en la X Reunión de Ministros de Educación que se llevará a cabo en Antigua y Barbuda en 2019. Los temas potenciales sugeridos por los Estados Miembros durante el proceso de consulta son: tendencias y habilidades para el futuro; empleo juvenil y transición de la escuela al trabajo; formación Profesional Vocacional y Técnica; Modernización Curricular y sistemas de formación.
¿QUE SIGUE?

· Taller Hemisférico en julio, 2019 en Chile  “Las habilidades del futuro: Contribuciones desde los Ministerios de Educación y de Trabajo”, cuya propuesta se detalla a continuación.   Este Taller hace parte del Plan de Trabajo 2018-2020 de la Ministerial de Trabajo y tiene un financiamiento básico asegurado.  Se espera que se incluya en las acciones de la CIE y puedan asignarse recursos adicionales. 

· Investigación de iniciativas y estrategias concretas desde los gobiernos, el sector privado y la sociedad civil para desarrollar las habilidades del futuro, que servirá de insumo para planear el Taller Hemisférico.
· El desarrollo de un proyecto conjunto entre las áreas de Educación y Trabajo a ser presentado en la reunión de Ministros de Educación que se llevará a cabo en Antigua y Barbuda en 2019. .
Taller Hemisférico “Las habilidades del futuro: Contribuciones desde los Ministerios de Educación y de Trabajo”
Objetivos propuestos (preliminares y para consideración de autoridades de CIMT y CIE):
· Lograr una mayor comprensión sobre los impactos del acelerado cambio tecnológico en los mercados de trabajo y en los sistemas de educación y formación.

· Identificar y analizar tendencias sobre las habilidades del futuro (técnicas y socio-emocionales).

· Analizar experiencias concretas sobre cómo se están incorporando y desarrollando las habilidades del futuro dentro de los sistemas de educación y de formación para el trabajo. 

Participantes: 
· Funcionarios(as) de Ministerios de Trabajo y Ministerios de Educación
· Representantes de instituciones educativas y de formación profesional

· Representantes de sector privado y organizaciones de la sociedad civil que adelanten iniciativas de formación que desarrollan habilidades del futuro, o que tienen información actualizada sobre tendencias de formación y mercado de trabajo. 
· Expertos y organismos internacionales - Organización Internacional del Trabajo (OIT), la UNESCO, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el Banco Mundial entre otros.  

· Representantes de trabajadores y empleadores (órganos consultivos de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo) 
Estructura: 
2 o 3 días de trabajo que combinen exposiciones con amplios espacios de diálogo entre todos los asistentes.  Las exposiciones se centrarán en iniciativas de Ministerios de Trabajo y Educación para desarrollar las habilidades del futuro, así como análisis de tendencias y experiencias por parte de expertos y representantes de organismos internacionales, del sector privado, de los trabajadores y de la sociedad civil.  Se podría realizar una visita de campo, así como tener discusiones en sub-grupos para identificar lecciones aprendidas y recomendaciones de política.
Financiamiento: 
El Plan de Trabajo 2018-2020 de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo indica que la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) destinará hasta $35.000 dólares para cubrir gastos de logística e interpretación simultánea, así como para cofinanciar gastos de viaje de algunos Ministerios de Trabajo y Educación, COSATE y CEATAL.  
Deben encontrarse otras fuentes de financiamiento para garantizar mayor participación.
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