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TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES
OEA/Ser.K/XL.III.3
ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS
CIDI/RIMDS-III/RES.1/15
DU DÉVELOPPEMENT DURABLE
20 octobre 2015
DANS LE CADRE DU CIDI
Original: espagnol
Les 19 et 20 octobre 2015 
Tela, Honduras
CIDI/RIMDS-III/RES.1/15
REMERCIEMENTS AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT DU HONDURAS

(Convenu lors de la quatrième séance plénière, tenue le 20 octobre 2015)

TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT DURABLE, ORGANISÉE DANS LE CADRE DU CIDI

CONSIDÉRANT :

Que l’hospitalité dont ont fait preuve le peuple et le Gouvernement du Honduras a permis le bon déroulement de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaire chargés du développement durable, organisée dans le cadre du CIDI par l’Organisation des États Américains les 19 et 20 octobre 2015 à Tela, Honduras ;

Que les ministres et chefs de délégation ont eu l’occasion de dialoguer et de partager des expériences et points de vue sur les tendances, défis et opportunités pour le continent, dans l’optique d’élaborer un programme d’action pour que le Secrétariat général de l’OEA contribue au développement durable pour les Amériques, qui tienne compte de engagements souscrits dans le cadre de la Conférence des Nations Unies sur le développement durable et repris dans la résolution 66/288 “L’avenir que nous voulons” ainsi que dans la résolution “Transformer notre monde : le Programme de développement durable à l'horizon 2030”;

Que la réunion s’est conclue avec l’adoption de la Déclaration de Tela sur l’élaboration d’un programme d’action sur le développement durable pour les Amériques,

DÉCIDE:

1. D’exprimer ses remerciements au peuple et au Gouvernement du Honduras pour la 
chaleureuse et généreuse hospitalité ainsi que pour leur contribution à la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, organisée dans le cadre du CIDI. 

2. De rendre hommage à M. Francis Contreras, Secrétaire exécutif du Conseil national 
de développement durable du Honduras, et de le féliciter pour sa direction et sa contribution en tant que Président de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, organisée dans le cadre du CIDI.

3. De remercier le personnel du Conseil national de développement durable du Honduras,  le Secrétariat de l'énergie, des ressources naturelles, de l'Environnement et des Mines ainsi que le Ministère des relations extérieures du Honduras.
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