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19 et 20 octobre 2015

Tela, Honduras
ORDRE DU JOUR ANNOTÉ 

“Élaboration d’un programme de développement durable pour les Amériques”
(Approuvé à la  première séance plénière, tenue le 19 octobre 2015)

1. Tendances, défis et opportunités pour le continent :
Ce point de l’ordre du jour vise principalement un dialogue de fond de haut niveau entre les ministres, hauts fonctionnaires et experts reconnus sur des tendances, défis et opportunités à l’échelle continentale concernant des questions pertinentes relatives au développement durable. Par le truchement de panels, le partage de données d’expériences entre les pays de la région sera encouragé afin d’apporter une contribution à la construction de l’agenda interaméricain pour le développement durable et à la mise en œuvre des objectifs en matière de développement durable. Les tendances, défis et opportunités à l’échelle continentale des secteurs suivants seront abordés :
· Gestion des risques et des catastrophes

· Gestion durable des écosystèmes

· Gestion des ressources hydriques

· Villes et communautés durables

· Axes transversaux et autres domaines stratégiques

2. Vers une mise en œuvre effective du Programme interaméricain pour le développement durable :
Ce point de l’ordre du jour vise à permettre entre les ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable des Amériques un dialogue d’orientation menant à la construction et à la mise en œuvre ultérieure effective du Programme interaméricain de développement durable et à l’atteinte des objectifs en matière de développement durable. Les ministres et hauts fonctionnaires discuteront des questions en suspens dans le cadre stratégique du PIDS, du lien avec l’Agenda 2030 pour le développement durable, de la stratégie de mobilisation de ressources externes de l’OEA et d’accès à celles-ci et apporteront des contributions à la formation et à la gestion de partenariats stratégiques pour le développement durable en vue de la mise en œuvre du PIDS une fois qu’il sera approuvé.
· Lien avec le Programme 2030 pour le développement durable

· Stratégie de mobilisation des ressources (externes à l’OEA)
· Création et gestion d’alliances stratégiques pour le développement durable
*Note : Avant la rencontre ministérielle aura lieu la rencontre « Jeunes unis en faveur du 
développement durable » (12 au 16 octobre 2015) ainsi qu’une table ronde continentale de dialogue avec la société civile et les acteurs sociaux (18 octobre 2015), conformément au calendrier présenté par la Présidence CIDI/CIDS/INF.11/14. La table ronde permettra d’analyser les recommandations reçues durant le processus de préparation de la réunion ministérielle et les résultats de la rencontre des jeunes en vue de leur présentation aux ministres et hauts fonctionnaires pendant la Réunion.
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