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ÂMBITO DO CIDI (RMIDS-III)

Original: espanhol

19 e 20 de outubro de 2015

Tela, Honduras

AGENDA ANOTADA
"Construindo uma agenda de desenvolvimento sustentável para as Américas"
(Aprovado na primeira sessão plenária, realizada em 19 de outubro de 2015)

1. Tendências, desafios e oportunidades hemisféricas:
Esse tema da agenda será dedicado ao diálogo substantivo de alto nível entre os Ministros, altas autoridades e peritos reconhecidos sobre as tendências, os desafios e as oportunidades hemisféricas referentes a temas relevantes no âmbito do desenvolvimento sustentável. Por meio de painéis, será promovido o intercâmbio de experiências entre os países da região, a fim de contribuir para a agenda interamericana para o desenvolvimento sustentável e a implementação dos objetivos de desenvolvimento. Serão abordadas as tendências, desafios e oportunidades hemisféricas nas áreas a seguir: 
· Gestão de risco de desastres
· Gestão sustentável dos ecossistemas 
· Gestão dos recursos hídricos
· Cidades e comunidades sustentáveis 
· Eixos transversais e outras áreas estratégicas
2. Para a Implementação Efetiva do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável 
Esse tema procura facilitar um diálogo norteador entre os Ministros e altas autoridades de desenvolvimento sustentável das Américas para a construção e futura implementação efetiva do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS) e a consecução dos ODS.  Os Ministros e as altas autoridades discutirão os temas pendentes no quadro estratégico do PIDS, a vinculação com a Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável, a estratégia de mobilização e o acesso a recursos externos à OEA, bem como contribuirão para a constituição e gestão de parcerias estratégicas para o desenvolvimento sustentável para a implementação do PIDS quando de sua aprovação.
· Vinculação com a Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável 
· Estratégia de mobilização de recursos (externos à OEA)
· Constituição e gestão de alianças estratégicas para o desenvolvimento sustentável
*Nota: Antes do encontro de Ministros foi realizado o encontro "Jovens unidos pelo desenvolvimento sustentável" (de 12 a 16 de outubro de 2015) e uma mesa-redonda hemisférica de diálogo com a sociedade civil e os atores sociais (18 de outubro de 2015), conforme estipulado no cronograma apresentado pela Presidência CIDI/CIDS/inf.11/14).  Na mesa-redonda foram analisadas as recomendações recebidas durante o processo preparatório da Reunião de Ministros e os resultados do encontro da juventude foram apresentados aos Ministros e Altas Autoridades durante a Reunião.Ministros e altas autoridades durante a reunião. 
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