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TEMARIO ANOTADO 

“Construyendo una agenda de Desarrollo Sostenible para las Américas”
(Aprobado en la primera sesión plenaria celebrada el 19 de octubre de 2015)

1. Tendencias, desafíos y oportunidades hemisféricas:
Este punto del temario estará enfocado en un dialogo sustantivo de alto nivel entre los Ministros, altas autoridades y reconocidos expertos sobre tendencias, desafíos y oportunidades hemisféricas en temas relevantes en el marco del desarrollo sostenible. A través de paneles se fomentará el intercambio de experiencias entre los países de  la región  para aportar a construcción de la  agenda interamericana para el desarrollo sostenible y la implementación de los objetivos de desarrollo sostenible. Se abordaran las tendencias desafíos y oportunidades hemisféricas en los siguientes ámbitos:
· Gestión de riesgos de desastres

· Gestión sostenible de los ecosistemas 

· Gestión de los recursos hídricos

· Ciudades y Comunidades sostenibles 

· Ejes transversales y otras áreas estratégicas

2. Hacia la Implementación Efectiva  del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 
En este punto con el temario se pretende habilitar un  dialogo orientador entre los Ministros y  altas autoridades de desarrollo sostenible de las Américas hacia la construcción y futura implementación efectiva del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible y el logro de los ODS.  Los Ministros y altas autoridades  discutirán los temas pendientes en el marco estratégico del PIDS, la vinculación con la agenda 2030 para el  desarrollo sostenible, la estrategia de movilización  y acceso a  recursos externos a la OEA  y aportaran insumos sobre la conformación y gestión de alianzas estratégicas para el desarrollo sostenible para la implementación del PIDS  cuando este sea aprobado.
· Vinculación con la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible” 

· Estrategia de movilización de recursos (externos a la OEA)
· Conformación y gestión de alianzas estratégicas para el desarrollo sostenible
*Nota: Previo al encuentro ministerial se llevó a cabo el encuentro “Jóvenes Unidos por el Desarrollo Sostenible” (12 al 16 de octubre de 2015) y una mesa redonda hemisférica de diálogo con la sociedad civil y actores sociales (18 de octubre de 2015) conforme a lo estipulado en el cronograma presentado por la Presidencia CIDI/CIDS/inf.11/14.  En la mesa redonda se  analizaron las recomendaciones recibidas durante el proceso preparatorio de la reunión Ministerial y los resultados del encuentro de juventud los cuales fueron presentados a los Ministros y Altas Autoridades durante la Reunión. 
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