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I. ANTECEDENTES

En la resolución AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “ Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral “ aprobada en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrada en Asunción en junio de 2014, los Estados Miembros extendieron del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) hasta 2015 e instruyeron a la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) que se reuniera el 22 y 23 de octubre de 2014 para iniciar una revisión y actualización del PIDS y los  preparativos  para la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible (Honduras, 22-23 de octubre de 2015). En cumplimiento con este mandato de la Asamblea General,  el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en su XXXIX reunión ordinaria, celebrada el 30 de junio de 2014 decidió convocar la IV Reunión Ordinaria de la CIDS, (CIDI/RES.296 (XXXIX-O/14) corr.1) que se llevó a cabo en la sede de la Organización 22 y 23 de octubre de 2014.

Durante la mencionada reunión se acordó tener dos reuniones de la CIDS con el fin de dar cumplimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) quedando establecido que la primera reunión se realizaría  en la sede  de la organización y la segunda en un estado miembro con el fin de acercar la discusión a los Estados miembros. 
Tomando en consideración la relevancia de la tarea y del PIDS como instrumento hemisférico programático en la materia y siguiendo lo establecido tanto por la Asamblea General como por el reglamento de la CIDS,  se acordó que los dos encuentros de la Comisión propuestos se realizaran convocando  una  reunión de la CIDS con el único objetivo de revisar y actualizar el PIDS que contara  con dos sedes lo que también permitiría a otros países la oportunidad de participar de manera activa en el proceso como anfitriones de esta Comisión.


Se acordó que estos dos encuentros permitirían a la CIDS, como Comisión, alcanzar consensos sobre las áreas estratégicas de acción y el contenido del nuevo PIDS que aprobarían  los Ministros en Honduras. 

En seguimiento a estos acuerdos, el CIDI  decidió convocar la Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) CIDI/RES. 302 (XLVI-O/15) que inicio los días 29 y 30 de junio de 2015 en la sede de la OEA, continuándose  con la preparación y organización de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y con el proceso de revisión y actualización del PIDS. En este encuentro habiéndose acordado que Costa Rica fuese la segunda sede de la reunión, se decidió mantener la  Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible abierta y que esta continuara sus labores  en la sede establecida.  
Considerando lo anterior y la solicitud del Gobierno de Honduras, presentada el 13 de agosto de 2015, de adelantar la celebración de la Tercera Reunión Ministerial para que esta  se celebrase los días 19 y 20 de octubre de 2015 en la ciudad de Tela, Honduras, El CIDI acordó el cambio de fecha y sede de la Tercera Reunión mediante resolución  CIDI/RES. 303 (L-O/15)

La lista de documentos, el temario anotado, la lista de participantes, la Declaración de Tela para el Desarrollo Sostenible de las Américas y las recomendaciones de la sociedad civil y otros actores sociales se encuentran en la lista de documentos incluida en el presente informe así como en el sitio web: http://www.oas.org/dsd
II. PARTICIPANTES

La Reunión contó con la participación de veinte (20) delegaciones nacionales representadas por ministros y/o altas autoridades de desarrollo sostenible como jefes de delegación y aproximadamente cuarenta y ocho (48) delegados representantes de los Estados miembros y representantes de los países Observadores Permanentes ante la Organización. Asimismo, en el marco de la reunión y los eventos que se realizaron en ocasión a la Ministerial, se contó con la participación de aproximadamente veinte (20) representantes de la sociedad civil y el sector académico, entre otros actores sociales.
III. DESARROLLO DE LA REUNIÓN
La estructura de la Tercera Reunión Ministerial contó con una sesión inaugural,  cuatro sesiones plenarias y una sesión de clausura. Como antesala a esta reunión se llevo a cabo además del 12 al 16 de octubre el encuentro de Jóvenes Unidos por el Desarrollo Sostenible en Gracias, Lempira, Honduras. También, el 18 de octubre de 2015 en Tela, Honduras, se llevó a cabo una “Mesa Redonda Hemisférica con representantes de la Sociedad Civil y los Actores Sociales”. Estos eventos antecedentes permitieron que se difundieran ideas substantivas sobre los temas en consideración y se concientizaron a más de cincuenta (50) personas en áreas del desarrollo sostenible tales como: la juventud y la cultura del agua, género y cambio climático, salud y medio ambiente, legislación ambiental, instrumentos económicos de conservación entre otros. En el siguiente enlace se encuentra disponible la información sobre estos eventos: http://www.oas.org/es/sedi/dsd/tercera-reunion-ministerial-dds/inicio.asp 
A. Sesión Inaugural
La sesión inaugural se celebró el lunes 19 de octubre de 2015 en horas de la mañana y contó con palabras de bienvenida a cargo del Embajador, Representante Permanente de Honduras ante la OEA, S.E. Leonidas Rosa Bautista, en representación del Ministro de Relaciones Exteriores de Honduras, S.E. Arturo Corrales; del Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos, S.E. Néstor Méndez; y del Excelentísimo Señor Presidente de la República de Honduras, S.E. Juan Orlando Hernández 
El Embajador Rosa resaltó el rol de la OEA como foro hemisférico que apoya los esfuerzos para lograr “la vida mejor” o el “buen vivir” cuales requieren de la existencia de un medio ambiente sano, de justicia social y de prosperidad económica. Hizo un llamado a los Estados miembros para actuar como hemisferio dando un ejemplo de solidaridad y firmeza al mundo  al definir prioridades claras para avanzar el desarrollo sostenible. 
El Embajador Néstor Méndez luego de expresar su agradecimiento a la República de Honduras y al pueblo hondureño por su acogida y liderazgo, recordó que hace casi 20 años los Jefes de Estado y de Gobierno se reunieron en la Cumbre de las Américas en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, y reconocieron que las estrategias para el desarrollo deben incluir la sostenibilidad como requerimiento esencial para el logro equilibrado, interdependiente e integral de los objetivos económicos, sociales y medioambientales. Señaló que en esta reunión en Tela debía resaltar que el desarrollo sostenible no es una opción, sino un imperativo. Convocó a todos a unir esfuerzos y a la cooperación hemisférica más allá de los Objetivos de Desarrollo Sostenible establecidos en las Naciones Unidas para ejercer liderazgo en el tema como región. 
El Excelentísimo Señor Presidente de la República de Honduras, S.E. Juan Orlando Hernández manifestó que Honduras es uno de los países que sufre en mayor magnitud  las consecuencias del cambio climático destacando la importancia de la reunión en el contexto de avanzar con el desarrollo sostenible; invitando especialmente a los países que más contribuyen a los impactos a contribuir más a la solución. El Excelentísimo Presidente señaló además,  que el proceso de revisión del PIDS debe ser ambicioso, pero realizable, y contar metas concretas, tiempos y números que permitan medir los avances. Finalmente hizo un llamado para que el continente lleve siempre un mensaje claro y unificado al resto del mundo para obtener los resultados de desarrollo sostenible esperados. 
B. Fotografía oficial 
Los Jefes de delegación participaron en la toma de la foto oficial del evento (disponible en: https://www.flickr.com/photos/125694131@N07/) con el Excelentísimo Señor Presidente de la República de Honduras, S.E. Juan Orlando Hernández. 
C. PRIMERA SESIÓN PLENARIA
1. Formalización de los preacuerdos de procedimiento


En la primera sesión plenaria que se llevó a cabo el lunes 19 de octubre de 2015 se formalizaron los preacuerdos de procedimiento adoptados en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), el 13 de octubre de 2015, incluyendo la elección del Presidente de la Reunión. Habiéndose aprobado por aclamación la propuesta presentada por la Viceministra de Ambiente de Costa Rica, Patricia Madrigal Cordero, y secundada por  el Subsecretario de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente de Uruguay, Jorge Rucks, de que el Dr. Francis Contreras, Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional para el Desarrollo Sostenible (CONADES) de la República de Honduras, se hiciera cargo de la Presidencia. La sesión  fue presidida provisionalmente por el Ministro Winston Theodore Chestus Garraway de Grenada, hasta tanto el Presidente electo tomo posesión. Luego de que sumiese la Presidencia de la reunión el Dr. Contreras, se  formalizaron además los siguientes acuerdos:

1. Que la Comisión de Estilo, estaría compuesta por las delegaciones de Honduras para el idioma español, Estados Unidos por el inglés, Canadá por el francés y Brasil por el portugués. Esta Comisión estará encargada de revisar la concordancia de los documentos que adoptemos en los 4 idiomas oficiales de la Organización. 

2. Que no se integren grupos de trabajo o comisiones en esta Ministerial toda vez ya que los temas pendientes son muy puntuales y puedan ser resueltos al momento de considerar los documentos. 

3. Se estableció como plazo límite para la presentación de proposiciones, las 11:00 A.M. de la mañana del primer día de la reunión.  Esto con el fin de que las delegaciones conozcan las propuestas que se presenten 24 horas antes de su consideración y la Secretaría tenga tiempo para traducirlas y distribuirlas en tiempo.

4. Se acordó que la reunión, se estaría clausurando el martes 20 de octubre alrededor de las 5.30 de la tarde.

2. Presentación del marco estratégico para el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS)

Finalizadas las cuestiones de forma, se dio inicio a la presentación del marco estratégico para el PIDS, que estuvo a cargo de Dr. Francis Contreras. Durante la presentación se recordaron las enriquecedoras discusiones en el marco de la CIDS, que se reunió en Washington en octubre de 2014, y posteriormente en junio y agosto de 2015. Se explicó que el resultado de este proceso en la etapa inicial de revisión y actualización del PIDS ha dio como resultado el Proyecto de marco estratégico para el PIDS y el Proyecto de Declaración de Tela como los instrumentos que formalizarían las directrices para continuar los trabajos de revisión del PIDS y que estos documentos se distribuyeron con las clasificaciones CIDI/doc. 166/15 y 165/15, respectivamente. 


Asimismo, se expresó el objetivo acordado en el proyecto de  marco estratégico y que al momento este marco tenía 4 de las 6 áreas estratégicas de acción  acordadas y dos que aún requerirán  consultas para el logro de  consenso sobre la nomenclatura.


Para finalizar, esta presentación destacó que los textos del proyecto de Declaración de Tela, ya estaban consensuados al iniciar la reunión y que lo que se etaria acordando en el marco estratégico,  serían las áreas estratégicas del PIDS, y que la definición de ejes transversales, se estaría trabajando cuando se continúe la negociación del PIDS en el marco de la Comisión. Esto exceptuando el tema del cambio climático que ya fue acordado como eje transversal del Programa.


Finalmente, la Presidencia de la reunión, alentó a las delegaciones a que sigan avanzando en sus consultas informales sobre el Marco estratégico para que hubiese consenso sobre los pendientes al momento de considerar los documentos en el segundo día de la reunión.

3. Recomendaciones de los representantes de la sociedad civil y otros actores  
El Presidente de la reunión manifestó que se llevó a cabo un extensivo proceso de consultas con la sociedad civil y otros actores sociales en el proceso preparatorio de la Ministerial con el objetivo de brindar un espacio a las organizaciones de la sociedad civil y otros actores relevantes que trabajan en temas relacionados con el desarrollo sostenible. 
Asimismo se destacó que la participación de la sociedad civil y actores sociales en el marco del proceso preparatorio de la ministerial, inicio con un  diálogo: “Construyendo una agenda de desarrollo sostenible post 2015 para las Américas” en Washington, D.C. el 21 de Octubre de 2014. 

Se llevó a cabo un concurso  para la selección del logo y la imagen de la reunión Ministerial que fue ganado por el joven Hondureño, Henry Romero quien tuvo la oportunidad de participar en la reunión. 
Se contó, además, con un Foro Virtual de Consulta Hemisférica del 8 al 26 de junio de 2015, a través de la Plataforma Virtual de Cumbres, de conformidad con la Estrategia Interamericana para la participación de la sociedad civil en la toma de decisiones sobre desarrollo sostenible (ISP) y las directrices para la participación de las Organizaciones de la  sociedad civil en las actividades de la OEA, CP/RES. 759 (1217/99). 

Adicionalmente, del 12 al 16 de octubre de 2015 se llevó a cabo el encuentro de Jóvenes Unidos por el Desarrollo Sostenible en Gracias, Lempira, Honduras, cual también se nutrió de una serie de actividades para obtener los puntos de vista sobre los temas a ser tratados en esta Reunión Ministerial. Los jóvenes compartieron sus recomendaciones a través de una declaración acordada  por jóvenes representantes de las Américas  como resultado del encuentro que celebraron previamente en Gracias. 
La Presidencia expresó que todo este proceso se complementó con la Mesa Redonda Hemisférica de la Sociedad Civil y otros Actores celebrada el día previo a la inauguración de la Reunión Ministerial y que este encuentro contó con la participación de organizaciones y actores de todo el hemisferio y finalizó con recomendaciones concretas  de la sociedad civil. Las recomendaciones fueron presentadas al plenario por los tres representantes elegidos en la mesa redonda: la Especialista Legal Senior de Defenders of Wildlife, Alejandra Goyenechea;  el Director Ejecutivo del Instituto de Derecho y Economía Ambiental de Paraguay, Ezequiel Santagada, y Melissa de la Alianza por la libre expresión. En el anexo de este informe figuran las recomendaciones finales de la sociedad civil y otros actores sociales al proceso, así como la Declaración de Jóvenes Unidos por el Desarrollo Sostenible. Asimismo, los documentos de la Mesa Redonda se puede encontrar en el siguiente enlace: http://www.oas.org/es/sedi/dsd/ELPG/Recursos/SociedadCivil.asp 
D. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: Tendencias, desafíos y oportunidades hemisféricas
Al abrir la segunda sesión plenaria, la Presidencia expresó que la sesión estaría destinada a proveer un espacio de diálogo sustantivo de alto nivel entre los Ministros, altas autoridades y reconocidos expertos sobre tendencias, desafíos y oportunidades hemisféricas en temas relevantes en el marco del desarrollo sostenible. 
1. Diálogo de alto nivel sobre gestión integrada de recursos hídricos
El diálogo de alto nivel fue moderado por el Jefe Sección de Gestión Integrada de Recursos Hídricos (GIRH), Departamento de Desarrollo Sostenible, OEA, el Sr. Maximiliano Campos, y contó con la participación de los siguientes panelistas: el Subsecretario de Vivienda, Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente de Uruguay, el Arquitecto Jorge Rucks; y el Jefe de Gabinete Técnico del Ministerio de Ambiente de El Salvador, el Sr. Salvador Nieto. 

Durante el dialogo, se señaló que la gestión integrada de recursos hídricos ha sido un tema que desde las cumbres ambientales, desde Río, desde las Cumbres de las Américas, la Reunión Ministerial en Bolivia de 2010, se identifica como una de las áreas donde las Américas ha tenido una ventaja comparativa por la riqueza de agua en el continente. Se destacó también que el tema del agua que tradicionalmente dividía y fijaba fronteras, ahora se ha transformado para unir países a sistemas de integración y a fuentes de desarrollo y recursos. Una recomendación resultante del dialogo  verso en que las aguas compartidas entre países vecinos sean utilizadas de manera sostenible y que se aumente la conciencia ambiental de las partes de manera armónica; siendo todos responsables y cooperando, particularmente en espacios como las cuencas que son fuentes de vida. 
2. Diálogo de alto nivel sobre gestión sostenible de los ecosistemas 

El diálogo de alto nivel fue moderado por la Directora Cooperación Internacional, Ministerio de Medio Ambiente, República Dominicana, Señora Rosa Otero, y contó con la participación de los siguientes panelistas: el Subsecretario de Agricultura de la Republica de  Honduras, Jorge Johny Handal Hawit y el Ministro de la  Secretaria de Energía, Recursos Naturales, Ambiente y Minas de Honduras, Señor José Antonio Galdámes. 

Los panelistas hablaron sobre realidades nacionales y recomendaciones para una gestión sostenible de los ecosistemas. Resaltaron la importancia de la educación desde una perspectiva holística que ayude a garantizar la seguridad alimentaria para los ciudadanos a través de la conservación de los recursos naturales. Al destacar realidades nacionales como las del pueblo de Honduras, se hizo énfasis en los ejemplos exitosos que se podrían compartir a través de la región, en el marco de  una estrategia de desarrollo sostenible con inclusión y reducción de la vulnerabilidad. En este contexto, se recomendó pasar de la conservación pura y simple a una conservación la enfocada en el bienestar  humano. Finalmente, se  recomendó además  planificar el desarrollo de los países de las Américas con la idea de garantizar una visión a largo plazo y ponerle un rostro humano a la gestión sostenible de los ecosistemas en el hemisferio.   
3. Diálogo de alto nivel sobre ciudades y comunidades sostenibles 

Este  diálogo de alto nivel fue moderado por el Director del Departamento de Desarrollo Sostenible, Dr. Cletus Springer y conto con la participación del Director  Ejecutivo de la Red Internacional de Aplicación y Cumplimiento Ambiental (INECE), Kenneth Markowitz y del Coordinador de la Unidad de Asuntos Ambientales Internacionales de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación Argentina, Dr. José Luis Maccarone, junto con el Director Nacional de Gestión del Desarrollo Sustentable, Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación Argentina, Miguel Garaycoechea; 
Durante el diálogo se abordó la vinculación entre el estado de derecho, la aplicación y el cumplimiento ambiental y la sostenibilidad de las ciudades. Se recomendó trabajar en fortalecer las leyes ambientales y las buenas prácticas para lograr que las ciudades sean seguras, recipientes, inclusivas y sostenibles. Durante el diálogo, se destacaron buenas practicas que fueron puestas a disposición de los Estados participantes, como el Observatorio Nacional para la Gestión de Residuos Sólidos Urbanos de Argentina y la iniciativa de ciudades resilientes que reúne a alcaldes para discutir la responsabilidad ambiental, incluyendo en el  hemisferio, junto con otros socios, para tener discusiones sobre formas  innovadoras de cómo avanzar con acciones para abordar los desafíos del cambio climático. Entre los esfuerzos destacados figuro la iniciativa de pequeñas donaciones de la  OEA para  proyectos de ciudades y comunidades sostenibles que ha tenido dos fases con soluciones interesantes y replicables para el hemisferio. 
4. Diálogo de alto nivel sobre gestión de riesgos de desastres 

El diálogo de alto nivel sobre este tema fue presentado por el Señor Pablo Gonzalez, especialista de la OEA en el tema y  fue moderado por el Director de Transporte y Reducción de Desastres de la Asociación de Estados del Caribe, George Nicholson, y contó con la participación de los siguientes panelistas: Experta de la Comisión de Cascos Blancos de Argentina, Débora Luzzi; y el Secretario Permanente del Ministerio de Desarrollo Sostenible, Energía, Ciencia y Tecnología de Santa Lucia, Señor Sylvester Clauzel. El moderador y los panelistas acordaron que la gestión de riesgos es importante para el desarrollo sostenible, y una de las áreas más sensibles ya que los países del hemisferio están expuestos en gran magnitud a  vulnerabilidades.  Lo anterior permitió destacar  que se requiere  mejorar la infraestructura de los países vulnerables, destacándose la importancia del rol del sector privado. Asimismo, se destacó la prioridad de fortalecer la capacidad de recuperación de desastres, de  reconocer la importancia de la reducción y mitigación de riesgos  y de apoyar los diversos protocolos estratégicos y una visión solidaria de la cooperación con carácter voluntario. Finalmente, se recomendó que esta área estratégica debe ser prioridad por la situación geográfica y climatológica de las Américas ya que esta expuesta a estos fenómenos facilitando el contar con suficientes mecanismos para trabajar hacia comunidades más eficientes y resistentes.       
5. Diálogo de alto nivel sobre ejes transversales y otras áreas estratégicas en el desarrollo sostenible 

El diálogo de alto nivel sobre este tema fue moderado por Claudia S. de Windt, Jefa de Sección de Derecho Ambiental, Política y Gobernabilidad del Departamento de Desarrollo Sostenible, y contó con la participación de los siguientes panelistas: la Directora de la oficina regional de America Latina y el Caribe del Programa de las Naciones Unidas para el  Medio Ambiente (PNUMA), Mara Murillo; el Director de Asesoría Jurídica de la Secretaria del Ambiente de  Paraguay, Hugo Enrique Cañiza. Se mencionaron los posibles abordajes del cambio climático desde las Américas, incluyendo la gestión de los recursos hídricos con respecto a los efectos del cambio climático, el énfasis en las políticas de adaptación incluido en las resoluciones de la Asamblea General que se vinculan con otros temas como la energía, el fortalecimiento institucional y de las capacidades, la legislación ambiental y la participación publica en el marco del desarrollo sostenible. Se discutió como el desarrollo y fortalecimiento de la legislación, el acceso a la información, a la justicia a y la participación buscan crear las condiciones necesarias para el desarrollo sostenible, por ejemplo, incrementar acceso a fuentes renovables y ambientalmente sostenibles, así como a mejorar la eficiencia energética, o como en el caso del cambio climático, para contrarrestar los efectos adversos del cambio climático. También se destacó  la necesidad de avanzar en ciertas políticas económicas y sociales, pero también reconocer las acciones de mitigación, tanto como adaptación. Finalmente, enfatizo que debe existir un enfoque multidimensional e integral para avanzar el desarrollo sostenible.  
E. TERCERA SESIÓN PLENARIA: Hacia la aprobación de un marco estratégico y la  implementación efectiva  del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible

El objetivo de la tercera sesión plenaria fue sostener un dialogo hacia la construcción y futura implementación efectiva del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible.  En esta sesión se discutió la vinculación con la agenda 2030 para el  desarrollo sostenible, la estrategia de movilización de recursos y la conformación y gestión de alianzas estratégicas para el desarrollo sostenible. El Director del Departamento, Cletus Springer, presentó ideas sobre posibles alianzas en que la OEA deberá incursionar para avanzar los trabajos en estos temas y sobre como movilizar recursos externos a la Organización en apoyo de la implementación del PIDS en el futuro. El Sr. Springer planteo una serie de preguntas para estimular la discusión en la sala: ¿Cómo asegurar la sostenibilidad, la eficiencia, los resultados e impactos? ¿Cómo se puede  implementar el PIDS con recursos viables? ¿Cuales son los retos, tanto a nivel de Secretaria, como a nivel nacional, para medir resultados? ¿Cuales indicadores deben tomarse en cuenta? 

A continuación los puntos más relevantes que emergieron del dialogo: 

· Alinear el programa y los indicadores en coherencia con las metas y los objetivos acordados en el marco de las Naciones Unidas, particularmente la agenda 2030.

· El PIDS es ambicioso, más necesario y en este contexto es fundamental priorizar las acciones estratégicas sobre las áreas estratégicas teniendo en cuenta las limitaciones de recursos.
· Las metas deben estar orientadas al nivel más alto posible y ser transcendentes en impulsar generación de un cambio de paradigmas de desarrollo. 

· Necesidad de no duplicar esfuerzos.

· Asegurar énfasis en áreas de  ventaja comparativa y valor agregado.  

· Construir sobre capacidades e iniciativas complementarias regionales.

· Considerar posibles aportes del sector privado.
F. CUARTA SESIÓN PLENARIA: Avanzando hacia una agenda común
El objetivo de esta sesión originalmente fue planteado para realizar un resumen del diálogo ministerial a cargo de la Presidencia y  para la consideración y adopción de la Declaración de Tela para el Desarrollo Sostenible de las Américas y del Marco Estratégico para el PIDS. Habiendo llegado a la etapa final de la reunión, la Presidencia extendió una felicitación a los participantes por el rico intercambio de experiencias que aseguró serviría de base a continuar los trabajos conjuntos de en distintas iniciativas  en el marco del PIDS. 

Tomando en cuenta lo enriquecedor del dialogo y el nivel de detalle de las intervenciones, la Presidencia expreso que más que hacer un  resumen que no haría justicia al dialogo sostenido refería a las delegaciones a las presentaciones y los documentos presentados que serían  clasificados y serán distribuidos a todos. 

Con la venia de la sala, se procedió a la “Consideración y adopción de la Declaración de Tela para el Desarrollo Sostenible de las Américas y del Marco Estratégico para el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible”, habiéndose distribuido informalmente el avance de las consultas realizadas por las delegaciones, sobre los dos párrafos que estaban pendientes en el proyecto de Marco estratégico del PIDS. Para facilitar la consideración de los documentos, los documentos fueron considerados  por partes, iniciándose con los textos pendientes del proyecto de marco estratégico para después considerar el documento en su totalidad, seguido del Proyecto de Declaración de Tela.

En este contexto los dos textos  pendientes del marco estratégico fueron acordados de la siguiente manera: 

5. Gestión sostenible de la energía priorizando la promoción de energías limpias, renovables y ambientalmente sustentables y la eficiencia energética; y 
6. Fortalecimiento de capacidades para instituciones eficientes, eficaces, responsables e inclusivas para el desarrollo sostenible. 
/
La Presidencia agradeció los comentarios y la flexibilidad demostrada y al leer los textos definitivos estos fueron aprobados.  Acto seguido y por propuesta de la Presidencia en razón de la coherencia en los textos, el segundo párrafo en el proyecto de marco estratégico referente a los trabajos de la agenda de desarrollo post 2015  fue sustituido por el siguiente texto acordado por la sala:

TENIENDO EN CUENTA los compromisos asumidos en el marco de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible, en la resolución 66/288, “El futuro que queremos”, y en la resolución A/70/L.1 “Transformar nuestro mundo: la agenda 2030 para el desarrollo sostenible.

No habiendo más observaciones y habiendo logrado el tan ansiado consenso, se dieron por acordados por aclamación la Declaración de Tela y el Marco de Estratégico del PIDS. 

Antes de pasar a la sesión de clausura, la delegación Argentina propuso una resolución con un voto de agradecimiento al pueblo y al gobierno de Honduras, que fue secundada por la delegación de Costa Rica y acordada en sala, luego de modificaciones sugeridas por Canadá. 

Al agradecer a los Estados miembros, la Presidencia expreso  que Honduras sigue comprometida con las Américas, con el Programa Interamericano para el desarrollo Sostenible y con la Presidencia de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible(CIDS), para continuar con la revisión y actualización del PIDS. 

Asimismo, la Presidencia agradeció a todos los presentes y a aquellos que aun no estando presentes apoyaron el proceso preparatorio y los trabajos de la CIDS.  A nombre del Gobierno de Honduras, la Presidencia hizo entrega a los participantes de un recuerdo y una estampilla postal conmemorativa emitida por el instituto postal Hondureña con el símbolo de la reunión diseñado por Henry Romero, el joven Hondureño ganador del concurso realizado para seleccionar la imagen del encuentro

G. SESIÓN DE CLAUSURA 
Las palabras de clausura estuvieron a cargo del Ministro Galdámez y del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral de la OEA, Embajador Dr. Neil Parsan, quien destacó que la agenda de desarrollo sostenible fue definida pensando en  "la gente, nuestra gente, el planeta, la paz, la prosperidad y las alianzas, los cuales son todos propósitos esenciales para los que fue creada la OEA”. El Embajador Dr. Parsan aseguró que la OEA tiene un papel “crítico para la implementación y nacionalización de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y para, en palabras del Secretario General, Luis Almagro, asegurar ‘más derechos para más gente’”. 
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