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AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE
CIDI/RIMDS-III/INF. 2/15

EN EL ÁMBITO DEL CIDI
19 octubre 2015

19 y 20 de octubre de 2015 
Original: español

Tela, Honduras

AVANZANDO HACIA EL DESARROLLO SOSTENIBLE EN LAS AMÉRICAS 
MESA REDONDA HEMISFÉRICA CON REPRESENTANTES DE LA SOCIEDAD CIVIL
 Y LOS ACTORES SOCIALES
(Recomendaciones de la sociedad civil y otros actores sociales, alcanzadas en la Mesa de Diálogo Hemisférico celebrada el 18 de octubre de 2015)
Avanzando hacia el Desarrollo Sostenible en las Américas Mesa Redonda Hemisférica con representantes de la Sociedad Civil y los Actores Sociales

Recomendaciones de la Sociedad Civil y otros Actores Sociales
Acceso a la información y participación publica

· Fortalecer el reconocimiento jurídico de los derechos de acceso (Principio 10 de la Declaración de Rio y Estrategia Interamericana para la participación de la sociedad civil en la toma de decisiones sobre desarrollo sostenible- ISP) y utilizar como uno de los mecanismos idóneos a tal fin la tecnología disponible. En tal sentido, solicitamos que se promuevan marcos legales y reglamentarios que obliguen a que la información ambiental esté disponible en soporte electrónico, en formato de datos abiertos y adaptada a la realidad tecnológica de las comunidades vulnerables de nuestros países.

· Generar mecanismos para que los gobiernos y la sociedad civil den seguimiento en cada país a las recomendaciones, acciones y resultados de las reuniones regionales sobre el ambiente y desarrollo sostenible. 

· Armonizar las políticas públicas reconociendo que las problemática de desarrollo sostenible es transversal a todas ellas. 
· Ampliar y facilitar los espacios para una participación efectiva en los procesos de tomas de decisiones sobre temas ambientales. 

Financiamiento

· Aumentar los recursos económicos previstos en los presupuestos nacionales de nuestros países dedicados a la aplicación y el cumplimiento de la ley ambiental y mejorar la gestión de los mismos.
· Fortalecer los temas presupuestarios que se vinculen directamente en el desarrollo ambiental.
· Aumentar los recursos destinados a financiar a las organizaciones de la sociedad civil dedicadas a cuestiones ambientales y que se generen mecanismos transparentes de acceso a fondos que garanticen la igualdad de oportunidades.

· Reconocer la relación entre el mejoramiento de las condiciones ambientales y la reducción de la pobreza. 

Educación
· Reconocer la “Declaración de los Jóvenes Unidos por el Desarrollo Sostenible” de Gracias Lempiras, Honduras, de octubre de 2015 y generar mecanismos de difusión, análisis y su eventual aplicación.

· Creación de una red interamericana de jóvenes por el desarrollo sostenible

· Incluir en la currícula de los países de las Américas la asignatura de desarrollo sostenible, desde la primaria.

· Establecer y difundir mecanismos para la inclusión del adulto mayor en el diseño e implementación de proyectos ambientales. 

· Incluir en los programas de la educación formal e informal a la juventud y niñez materias que ayudan a crear conciencia a largo plazo en el desarrollo sostenible.

Gobernanza para la biodiversidad
· Contar con normas jurídicas especialmente adaptadas para atender la problemática existente en áreas protegidas megadiversas en las que habitan comunidades indígenas, tradicionales y afrodescendientes;  generar una estrategia de difusión y apropiación de dichas normas jurídicas y para los casos en que se verifiquen incumplimientos aumentar los niveles de aplicación.

· Generar un mecanismo interamericano de cooperación para combatir el tráfico internacional de vida silvestre que afecta la sustentabilidad de la biodiversidad, a través de las WENs regionales (Wildlife Enforcement Network) y otros instrumentos disponibles. 

· Implementar la Resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas que reconoce el tráfico de vida silvestre como un delito grave. 

· Eliminar la demanda de vida silvestre ilegal y crear conciencia acerca del tráfico de vida silvestre. 

· Crear fuentes alternativas de ingresos para las comunidades que dependen de los recursos naturales sujetos a ciclos de aprovechamiento de modo que pueda asegurarse la sostenibilidad del desarrollo. 

· Fortalecer las capacidades de los funcionarios técnicos de las agencias ambientales y desarrollo sostenible y garantizar la estabilidad en sus funciones.  

�





ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


(CIDI)





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDDS00019S01�








