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MENSAJE DE PALABRAS DE BIENVENIDA DE S.E. ARTURO CORRALES, MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES DE HONDURAS EN OCASIÓN DE LA TERCERA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES
 DE DESARROLLO SOSTENIBLE 
(Pronunciadas por S. E. Leonidas Rosa Bautista, Embajador Representante Permanente de Honduras Antes la OEA, durante la Sesión de Apertura, el 19 de octubre de 2015) 

Excelentísimo Señor Presidente de la Republica, Dr. Juan Orlando Hernández;

Su Excelencia, Néstor Méndez, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos; 

Señores Ministros, Embajadores y Autoridades de los Estados miembros de la OEA  que nos acompañan:

Distinguidos invitados y participantes en el evento.
Honduras se siente honrada y les recibe con entusiasmo y alegría, agradece su presencia y su compromiso con los objetivos del desarrollo sostenible, ....para quien comparte con muchos de ustedes las tareas de representar a nuestros estados soberanos es significativamente emocional reiterarles  el mismo respeto y amistad con el sentimiento de patria único e insustituible que se siente bajo el cielo , con los olores,  colores y sabores de la tierra que me  vio nacer y que les acoge con esa naturalidad y sencillez catracha, saludo y palabras que presentó en representación del señor Canciller Arturo Corrales Alvarez quien por razones insuperables no se encuentra hoy con nosotros.
Como ya hemos manifestado en otras ocasiones, nuestro país tiene un  compromiso irrenunciable con el desarrollo sostenible, que nace de las preocupaciones, las necesidades, de las esperanzas y de los sueños de su gente, de su pueblo.

Y , en ocasión de esta cita Interamericana  reiteramos  nuestra  responsabilidad con la vida mejor de todos los Hondureños  y la hacemos extensiva a los seres humanos del resto del Hemisferio.

“La vida mejor”  o “el Buen vivir” requieren de la existencia de un medio ambiente sano, de justicia social y de prosperidad económica; y  para conseguirlos son indispensables esfuerzos a todos los niveles, tendiendo puentes hacia la sostenibilidad  a través de  foros como el de nuestra  OEA.

La OEA ha sido definida por sus Estados miembros como “el foro hemisférico de carácter político compuesto por todos los países de las Américas, que por igual y de manera interdependiente fortalece la democracia, promueve y protege los derechos humanos, impulsa el desarrollo integral y fomenta la seguridad multidimensional, en favor del bienestar con justicia e inclusión social de los pueblos de las Américas”
En este contexto estas reuniones Ministeriales de alto nivel son un elemento clave de esta definición, pues nos permiten poner en práctica y fortalecer los mecanismos e instrumentos que nosotros mismos los Estados hemos creado desde lo sectorial para favorecer el bienestar con justicia e inclusión social de nuestros pueblos a través de nuestros vínculos. 
El desarrollo sostenible desde su conceptualización en la Cumbre de Rio,  como: “aquel que  es capaz de satisfacer las necesidades actuales sin comprometer los recursos y posibilidades de las futuras generaciones” ha tenido una relevancia indiscutible en el Proceso de Cumbres de las Américas, tratándose el tema al más alto nivel. 
Es  la Cumbre de las Américas celebrada en Santa Cruz de la Sierra  lo que motiva la existencia del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) y de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS), cuya Presidencia honra a Honduras.    
Los trabajos que se han llevado a cabo durante todo un año en la CIDS,  denotan el compromiso de todos los Estados en la definición de un PIDS adecuado a las realidades del mundo de hoy.  Un mundo distinto al que teníamos en el 1996 cuando se reunieron nuestros Presidentes  en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia y al que teníamos cuando se llevaron a cabo las reuniones Ministeriales que antecedieron a este encuentro.  Me atrevería incluso  a decir que también desde Rio +20 el mundo y el hemisferio han cambiado. 
Estamos ante una nueva realidad y desafíos en cuanto a la urbanización de nuestras ciudades, el acceso al agua, a la energía, la seguridad alimentaria, el cambio climático,  los desastres y eventos extremos como la sequía y las afectaciones del fenómeno del niño,  entre otros múltiples que generan tensiones. Estos desafíos llaman a la toma de decisiones y a dar pasos firmes para una mejor gestión del planeta y en este caso el continente que heredamos y debemos preservar para las generaciones de hoy y del futuro. Con esto no quiero decir que el desarrollo sostenible se refiere solo a la dimensión ambiental, sino a que las interacciones entre el estado y la ciudadanía deben buscar el balance y la equidad entre las tres dimensiones de la sostenibilidad: La económica, la social y la ambiental. 

La reciente Cumbre de las Naciones Unidas, la adopción de la agenda 2030 y los objetivos de desarrollo sostenible son parte de esta nueva realidad, como lo será el futuro acuerdo climático de Paris. Y ahora nos toca aquí desde América mostrar al mundo nuestra convicción para implementar esa agenda.
Como  hemisferio tenemos la oportunidad idónea de dar un ejemplo de solidaridad y firmeza definiendo prioridades claras en una oportunidad que no podemos responsablemente desaprovechar ni pasar de largo.
Para no olvidar mis raíces de Abogado citó que El Vice-Presidente Weeramantry, de la Corte Internacional de Justicia, nos planteó ya hace varios años que el desarrollo sostenible tiene un papel fundamental en la solución de las disputas ambientales…. Y reafirma en el ámbito del derecho internacional que debe haber tanto desarrollo como protección ambiental y que ninguno de estos dos derechos puede ser ignorado.

El pueblo de Honduras, su pueblo, les invita a analizar y reflexionar profundamente,  pero también, a que compartamos con franqueza nuestros avances y  experiencias exitosas y que a que mantengamos una actitud digna pero de apertura, amable  consenso en este proceso que requiere como bien les he dicho de toda nuestra convicción e impulso vital.  
Muchas Gracias.
Tela, 19-20 de Octubre de 2015
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� International Court of Justice, Case Concerning the Gabcíkovo-Nagymaros Project (Hungary/Slovakia)Separate Opinion of Vice-President Weeramantry p.95:http://www.icj-cij.org/docket/files/92/7383.pdf





