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III Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre
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preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009
/
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Washington, D. C.

PRESENTACIÓN VERBAL DEL DEPARTAMENTO DE COORDINACIÓN DE POLÍTICAS Y PROGRAMAS DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL DURANTE LA III REUNIÓN DE LOS ESTADOS PARTES DE LA CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES PARA LA PREPARACIÓN DE LA PRIMERA CONFERENCIA DE LOS ESTADOS PARTE A CELEBRARSE EN 2009
El siguiente informe, responde a las directivas de la resolución AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08) “Convención Interamericana sobre transparencia en las adquisiciones de armas convencionales”. 

a)
El Estado de Firmas:

A la fecha 22 de enero de 2009, 20 Estados Miembros  han firmado la Convención y 12 Estados Miembros  han depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión.
El Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional envió cartas invitando a Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Belice, República Dominicana, Granada, Guyana, Jamaica, Panamá, San Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Suriname, y Trinidad y Tobago para que firmen y ratifiquen la Convención. 

Como se recordará, Canadá es el primer Estado que depositó su instrumento de ratificación o adhesión en octubre de 1999, y Brasil es el último Estado que lo hizo en enero de 2006.


El Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (REP/CITAAC-III/doc.4/09) fue distribuido en la sala. 
b)
Ratificaciones de la Convención:

A La fecha 22 de enero de 2009, son 12 los Estados  Miembro que han depositado sus instrumentos de ratificación y/o adhesión a la Convención a saber: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.  

Asimismo, el Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional en un esfuerzo por “universalizar” la Convención  envió una comunicación dirigida a Bolivia, Colombia, Costa Rica, Dominica, Haití, Honduras, México, y Estados Unidos invitándolos a que ratifiquen la Convención. 

El documento (REP/CITAAC-III/doc.4/09) el cual fue distribuido en la sala, contiene el Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos.  

c)
Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención:

A la fecha 22 de enero de 2009, y desde el año 2000, los informes anuales y notificaciones en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención recibidos por la Secretaría son los siguientes: 

CANADA (3), CHILE (5), URUGUAY (1), ARGENTINA (1), PARAGUAY (1), BAHAMAS (1), y BRASIL (1)

CP/CSH-322/00-Canadá; CP/CSH-413/01-Canadá; CP/CSH-723/05-Canadá; CP/CSH-779/06- Chile; CP/CSH-779/06 -a  corr. 1-Chile; CP/CSH-779/06 -b corr. 1-Chile; CP/CSH-779/06 add. 1-Uruguay; CP/CSH-920/07-Chile; CP/CSH-920/07 add. 1-Argentina; CP/CSH-920/07 add. 2-Paraguay; CP/CSH-1023/08-Bahamas; CP/CSH-1023/08 add. 1-Chile; y CP/CSH-1058/09-Brasil.  
De los Estados Parte, únicamente Brasil presentó su informe anuales sobre importaciones y exportaciones de armas convencionales en el 2009. 

Madame Chair, como podemos comprender, hay mucho trabajo que hacer el Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, tratará de coordinar una respuesta más activa y enviará en el transcurso del año y antes de la Asamblea General, una nota verbal del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, recordando a los Estados Partes a presentar a la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica, los informes anuales y notificaciones en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención.

d)
Base de datos de Informes Anuales:

El 16 de diciembre de 2008, la Ing. Gala Redington del Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, presentó ante la Comisión de Seguridad Hemisférica, la aplicación y página Web sobre los informes presentados por los Estados Miembros de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en materia de seguridad hemisférica, la cual incluye los informes sobre la aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad y la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de las Armas Convencionales; entre otros. Dicha aplicación se desarrolló conjuntamente con la Junta Interamericana de Defensa. 

Se solicita a los Estados Miembros que consideren hacer llegar a la Secretaría, los informes que la Secretaría no dispone en línea, para digitalizarlos y publicarlos en la página Web de dicha aplicación. 
e)
Puntos de Contacto Nacionales (Estados Parte)
A la fecha, la Secretaría ha recibido información sobre el punto de contacto nacional de Chile. El Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional está gestionando los trabajos para instar a los Estados Parte a que identifiquen sus puntos nacionales de contacto a la mayor brevedad. 
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�.	En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08).
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