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I.
INTRODUCCIÓN

La “III Reunión de los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, para la preparación de la Conferencia de los Estados Partes a celebrarse en 2009”, tuvo lugar en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) el día 22 de enero de 2009.
Participaron delegaciones de los siguientes Estados Parte de la Convención: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. 
También participaron de la reunión delegaciones de los siguientes estados que firmaron la Convención: Bolivia, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Honduras, México y República Dominicana. 
Participaron delegaciones de los siguientes Estados no Parte de la Convención: Barbados, Belize, Jamaica, Trinidad y Tobago

También participaron Observadores Permanentes de las Misiones Permanentes de Algeria, Angola, Francia y Japón
II.
PROCEDIMIENTOS

La Vice-Presidenta de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Patricia D’Costa, Representante Alterna de Canadá ante la OEA, tuvo a su cargo el Acto de Apertura de la Reunión y en su alocución recordó que la reunión fue convocada de conformidad a la resolución AG/Res. 2382 (XXXVIII-O/08) la cual  contempla la participación de los Estados Parte y de los Estados No Parte de la Convención con vistas a examinar su implementación, promover su firma y ratificación y preparar la reunión de los Estados Parte a celebrarse en el 2009. 

2.- Elección del Presidente de la Reunión         
La  Delegación de Argentina propuso a la Srta. Patricia D’Costa, Delegada Alterna de Canadá ante la OEA y Vice Presidenta de la Comisión de Seguridad Hemisférica para ejercer la Presidencia de la reunión.  Dicha moción fue secundada por la delegación de Chile quien solicitó que la elección sea por aclamación.  

3.- Elección del Relator de la reunión
La delegación de Guatemala propuso a la Ministra Elisa Ruiz Díaz, Representante Alterna de Paraguay ante la OEA, para las funciones de relatora de la reunión, la cual fue secundada por la Delegación de Nicaragua, quien al mismo tiempo solicitó que la elección sea por aclamación. 

La Presidencia sometió a consideración de los Estados la aprobación de los Proyectos de Temario y Calendario, los cuales fueron aprobados  y están contenidos en los documentos  REP/CITAAC-II/doc.1/08 rev. 1  y REP/CITAAC-III/doc. 2/08, respectivamente. 
4.- Palabras de los oradores invitados
· Naciones Unidas: Nazir Kamal – Oficial Senior de Asuntos Políticos – Departamento de Desarme de las Naciones Unidas

La Presidencia ofreció el uso de palabra al Dr. Nazir Kamal, Oficial  Senior de Asuntos Políticos, Departamento de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas, quien hizo referencia a la forma de operación y mecanismos del registro de armas convencionales de Naciones Unidas, donde dicho registro es de cumplimiento  voluntario para los Estados  y  está en funcionamiento desde 1992. Su principal objetivo es fomentar la confianza entre los estados en el campo de las armas aumentar la confianza, reducir las tensiones, fortalecer la paz y seguridad internacionales y contribuir a reducir percepciones erróneas sobre las intenciones de los estados. 
El registro funciona principalmente como un instrumento de transparencia sobre las importaciones y exportaciones de siete categorías de armamentos. Los estados que presentan sus informes dan información sobre la producción nacional, su importación y exportación; básicamente sobre la transferencia internacional de armas convencionales. Los estados no miembros de la ONU están excluidos. El registro tiene un mandato originado en la Asamblea General que se renueva cada año. La fecha de vencimiento de presentación de informes es el 1 de mayo de cada año. 
El registro define las 7 categorías de armas convencionales, y existen formularios estandarizados. Las informaciones recibidas con posterioridad se colocan como adjuntos del informe del Secretario General y se distribuyen en impreso y formato electrónico. En estos momentos están diseñando un proyecto piloto a los efectos que los Estados Miembros presenten su informe por vía electrónica. Las publicaciones son financiadas a través de Oficina de Asistencia Pública. También se realizan talleres regionales a los efectos de concientizar a los Estados Miembros sobre la importancia y utilidad de estos informes, así como también han desarrollado actividades para llegar al público como soporte para progresar en el número de estados que presenten sus informes y enriquecer el registro. 
Actualmente, el nivel de participación de los estados en el Registro ha bajado considerablemente, de 120 estados desde el año 2000 y al año 2008 se redujo a 90 estados.  Aun así el Registro ha avanzado en algunas áreas quedando pendiente otras sujetas a presupuesto y la universalización del Registro.  
La presentación del señor Kamal fue publicada como documento REP/CITAAC-III/INF. 1/09.

· Organizaciones de la sociedad civil


La Presidencia ofreció el uso de palabra a la Organización No Gubernamental, Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL), quien estuvo representada por los Sres. Iñigo Guevara y Gustavo Castro. ADDIN AudioMarker 0 
· Iñigo Guevara: Dio inicio a su presentación con las interrogantes de quiénes ganan con el cumplimiento en la presentación de los informes, basándose en las medidas de transparencia y la importancia del esfuerzo colectivo, los gobiernos, los ciudadanos y las industrias nacionales y regionales y la problemática que enfrenta la Convención al no responder con dicha presentación. Hizo referencia a la  Red de Información de Seguridad y Defensa de América Latina, la cual a través de la participación de actores civiles busca formalizar la información a través de un análisis de los datos desde que se inicia el proceso de adquisición de armamento convencional hasta su entrada en servicio, el cual se depura, se sistematiza y se da a conocer al público. Asimismo, prestan asesoría a los estados que lo soliciten. Finalmente, recomendó continuar  ADDIN AudioMarker 113 los esfuerzos para tener una base de datos completa en línea; tener actualizada la lista de contactos; difundir el recordatorio de los plazos que deben ser cumplidos; recomendar a los países que el informe que se pasa a la ONU sea remitido también a la OEA y reforzar la relación entre los Ministerios de Defensa y de RREE. 
La presentación del señor Iñigo Guevara fue publicada como documento REP/CITAAC-III/INF.2/09.
 ADDIN AudioMarker 518 
·  ADDIN AudioMarker 518 Gustavo Castro: Se refirió al Atlas comparativo de la Defensa en América Latina (publicación de RESDAL), documento que es un esfuerzo que se viene dando desde el 2001. En su tercera edición contiene información sobre los ejes temáticos comparativos; análisis de temas comunes y centrales sobre cuestiones centrales respecto a cada una de las áreas temáticas planteadas, como por ejemplo: tendencia de la justicia militar en América latina, partidos políticos y defensa en América Latina, y gastos reservados. 


Actualmente, están pensando en ampliar el informe sobre la situación de la defensa en la América anglófona. Asimismo, hizo referencia a otros puntos que se desarrollan en el Atlas Comparativo, como la situación de la justicia militar, el tema presupuestario con las diferencias de  lo que en cada país se destina al rubro militar y el mapa de los funcionarios en el área militar. Por otra parte hizo referencia a la creación del Consejo de Defensa Sudamericano, las misiones de paz y cooperación en Haiti y los mecanismos de cooperación internacional. La presentación del señor Gustavo Castro fue publicada como documento REP/CITAAC-III/doc.3/09.

Seguidamente la Presidencia ofreció el uso de la palabra a las delegaciones a los efectos de hacer comentarios sobre las presentaciones realizadas por los invitados. 


La Delegación de Chile hizo mención a los problemas que tiene la Convención, entre ellos el plazo que fija la Convención y el plazo en que los estados presentan sus informes. El artículo IV establece que después de 90 días que las armas sean incorporadas al inventario de las fuerzas armadas debe producirse el informe, pero siempre hay tardanza en ello. Manifestó además su acuerdo con que los informes que se elevan a Naciones Unidas sean enviados a la OEA y procurar una mejor relación entre los Ministerios de Relaciones Exteriores y de Defensa a los efectos de coordinar la presentación de este informe. Señaló asimismo que en el Ministerio de Relaciones de Exteriores de Chile, existe un enlace para este tema con el Ministerio de Defensa. 
La Delegación de Argentina, hizo referencia a la presentación del Dr. Kamal y preguntó a qué causas se puede atribuir la baja en el nivel de participación de los estados en la presentación de su informe atendiendo a que hoy día hay mejor tecnología. 
Al cuestionamiento el Dr. Kamal respondió que se puede notar una considerable baja en la participación de lo estados en la presentación de sus informes tanto a nivel de los países de la OEA como a nivel mundial.  En el año 2007 sólo 13 Estados Miembros de la OEA han remitido sus informes, y es el número de presentación más bajo desde la creación del registro en 1992.  Igualmente, informó que a nivel mundial han hecho su presentación 90 estados.  En cuanto al  motivo por el cual los estados no realizan su presentación, el Dr. Kamal expresó no tiene conocimiento 

La Delegación de Uruguay agradeció a la Comisión de Seguridad Hemisférica la convocatoria de esta reunión y las presentaciones realizadas, especialmente el Atlas Comparativo. Asimismo, mencionó la importancia de llevar a cabo tareas como la universalización de la Convención y el reporte basado en los artículos III y IV de la Convención. Finalmente,, formuló la consulta sobre la importancia de los informes nulos. 
La Delegación de los Estados Unidos, mencionó que le llama la atención que hay discrepancia sobre el registro en la ONU, ya que este año 27 países estados de la OEA han presentado sus informes a la ONU, y  EE.UU. y Canadá no lo hicieron por no ser parte. Solicitaron también tener en cuenta los informes de los Estados que no tienen nada para informar (informes nulos). Igualmente, se refirió al hecho que  ADDIN AudioMarker 1161 cuando se conformó el registro y el Dr. Kamal tomó las riendas, el mismo subió a más de 100  los informes presentados. Indico además  que  en el grupo de expertos de Naciones Unidas se analiza el nivel de participación a nivel regional y también la inclusión de armas pequeñas y ligeras, que son de gran interés para América Latina y África, y de la necesidad de incluirlas en el informe.
5.-  Informe de la Secretaría sobre: 
a.- El Estado de firmas
b.- Ratificaciones de la Convención
c.- Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención
d.- Base de datos de informes anuales
e.- Puntos de Contacto nacionales (Estados Parte)
a y b. El Estado de firmas y Ratificaciones de la Convención
Sobre este punto, el Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional presentó un informe. En este informe se hizo referencia al Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones, presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaria de Asuntos Jurídicos, contenido en el documento  REP/CITAAC-III/doc.4/09, el cual menciona que al 14 de enero del 2009,  20 Estados han firmado la Convención y 12 Estados han depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión.  
c.- Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención

Sobre el cumplimiento de los artículos III y IV de la Convención, la Secretaria reportó que a la fecha y desde el año 2000, ha recibido informes de los siguientes Estados Parte: Canadá, Chile, Uruguay, Argentina, Paraguay y Brasil. Asimismo, recibió un informe nulo de Bahamas. En este sentido, la Secretaría informó que estará coordinando una respuesta más activa y enviará en el transcurso de año notas recordando a los Estados Partes a presentar los informes anuales y notificaciones en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención.
d. - Base de datos de informes anuales  


Sobre este punto, la Secretaría informó que el pasado 16 de diciembre presentó a la Comisión de Seguridad Hemisférica una página web sobre los informes presentados por los Estados Miembros de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en materia de seguridad hemisférica, incluyendo los informes sobre la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Dicha aplicación se desarrolló con el apoyo de la Junta Interamericana de Defensa.
e.- Puntos de Contacto nacionales (Estados Parte)


Finalmente, la Secretaría mencionó que a la fecha sólo ha recibido información sobre el punto nacional de contacto de Chile e instó a los demás estados a identificar a la brevedad posible la información sobre su punto de contacto nacional.

El informe del Departamento de Coordinación de Políticas y Programas de la Secretaría de Seguridad Multidimensional fue publicado como documento REP/CITAAC-III/INF.5/09.
6. - Comentarios de los Estados Parte de la Convención

Brasil reiteró su apoyo a la Convención y a su universalización e indicó que tal apoyo está insertado en el marco de su compromiso con las medidas de fortalecimiento de la confianza y de seguridad en el marco regional, lo que incluye el apoyo a la creación del Consejo Sudamericano de Defensa y su compromiso de transparencia evidenciado con la aprobación de la Estrategia Nacional de Defensa..


Venezuela agradeció las presentaciones realizadas y destacó que desde el 27 de abril del 2005 fecha en que ratificó la Convención, en su carácter de Estado Parte, procura la transparencia e incentivar la confianza. Indicó que esta medida no va ser posible en su plenitud hasta que no haya una base de datos de todos los tipos de armas, incluidas las nucleares y de destrucción masiva y expresó su deseo de  llegar a la universalización del registro. La transparencia no es un fin en si mismo, sino un mecanismo para generar confianza entre los estados.

Canadá expresó su continuo apoyo a la Convención como forma para incentivar la transparencia e instó a todos los estados a seguir cumpliendo con el compromiso de presentación de informes que sea útil para todos los estados del mundo. 

Chile: En su condición de Estado Parte ratificó su compromiso con la misma. Expresó que todos los gobiernos son democráticos y es un hecho político fundamental para incentivar la confianza entre los estados del hemisferio. Por su parte destacó que la información es la misma que se presenta en las Naciones Unidas basado en las 7 categorías de armas convencionales y aun así el número de  los informes sigue siendo bajo. Destacó además la importancia de la universalización de este tipo de instrumento. La intervención de la delegación de Chile fue publicada como documento REP/CITAAC-III/INF.4/09.
Argentina manifestó que siempre ha sido defensora de un criterio universal para controlar el tráfico de armas.  

7.- Comentarios de los Estados No Parte de la Convención

En este punto ninguna delegación solicitó el uso de palabra.
8 .- Debate sobre la consideración del funcionamiento y aplicación de la Convención
La Delegación de los Estados Unidos sugirió tener una página web sobre esta Convención, al igual que se tiene con la CIFTA de modo a tener en línea toda la información y la designación de Puntos Nacionales de Contacto.  

La Secretaría respondió que está en proceso de  la implementación de una página web de la Secretaria de Seguridad Multidimensional, la cual coordinará su información con la sección de la Comisión de Seguridad Hemisférica. 
9 .- Preparativos  para la Conferencia de los Estados Parte del 2009-

La Presidencia propuso elegir las fechas entre el  12 o el  19 de noviembre 2009 y la sede de la OEA en Washington DC como fecha y sede de la Conferencia de los Estados Parte.
La Delegación el Brasil hizo mención a que tienen la información que se va convocar en la segunda semana de noviembre a una reunión de armas convencionales, entonces prefiere que sea el 19 de noviembre. Por tanto quedó establecida la fecha del 19 de noviembre del 2009 en la ciudad de Washington D.C como sede y fecha de esta reunión. 

Seguidamente, la Presidencia mencionó que el Proyecto de Temario fue presentado por la Delegación de Canadá en consulta con la Secretaría. 

Sobre el punto 5 del proyecto de agenda, la Delegación del Brasil señaló que se deberían tener en cuenta los siguientes factores: a) la necesidad de un esfuerzo para ampliar considerablemente el número de ratificaciones de la Convención; b) la reciente conclusión de un esfuerzo de consolidación de las medidas de fortalecimiento de la confianza y la seguridad; y c) la previsión para 2009 de una ronda de discusiones en el Grupo de Expertos Gubernamentales del Registro de Armas de las Naciones Unidas, que incluye tradicionalmente el tema de categoría de armas.    


La Presidencia ante ese comentario ofreció el uso de palabra al Dr. Kamal quien manifestó que existen antecedentes de modificación a las categorías del  registro en el año 1999, y fueron 1.- los sistemas de artillería que paso de 75 mm a 100 mm, 2.- el ajuste de buques submarinos y 3.- la categoría VII de lanzamisiles (MANPADS) atendiendo a que su adquisición no sólo puede ser realizada por los estados.  .

La Delegación de El Salvador estimó que sería importante dejar reflejado a través de un documento  la adopción de conclusiones y recomendaciones que fuesen presentados en la sesión.

Asimismo quedó aprobado el Proyecto de Temario, presentado por la Delegación de Canadá y contenido en el documento REP/CITAAC-III/doc.3/09 rev. 1 corr. 1.
10.- Consideración del Proyecto de Resolución de los Estados Parte de la Convención

La Presidencia anunció que se están adelantando gestiones para la presentación de un proyecto de resolución de la Convención de Transparencia y que próximamente será presentado a la Comisión de Seguridad para su consideración y posterior elevación a la Asamblea General.
11.- Observaciones Preliminares de la Relatora 


Esta relatoría presentó un breve informe verbal destacando la voluntad de los Estados Miembros de convocar a la Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales  para el día 19 de noviembre del 2009 en la ciudad de Washington D.C. en la sede de la OEA, así como la aprobación del Proyecto de Temario. Se destacó el interés manifestado por los Estados de lograr la universalización del Registro.    
II.
AGRADECIMIENTO

Deseo agradecer a las delegaciones la confianza depositada en mi persona para desempeñar la relatoría de la III Reunión de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, para la preparación de la Conferencia de los Estados Parte a celebrarse en 2009.

En particular, desearía agradecer el apoyo recibido para esa tarea por parte de la Sra. Carolina Santa María.

Muchas gracias.

Ministra Elisa Ruiz Díaz
Relatora
Representante Alterna de la República del Paraguay ante la OEA
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�.	En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2382 (XXXVIII-O/08).





