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Señor Presidente, Señoras y Señores Delegados, Señor Secretario de Seguridad Multidimensional,

Es un gran honor para mí intervenir en esta Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

En su calidad de Observador Permanente, Francia quisiera compartir su experiencia en la materia con los Estados Parte de esta importante convención interamericana que complementa el sistema internacional relativo a la transparencia en la adquisición de armas convencionales. En efecto, Francia desempeña un papel muy activo en esta área, lo cual le ha permitido adquirir cierta experiencia en el grupo de expertos gubernamentales encargado de revisar el Registro de Armas Convencionales de la Organización de las Naciones Unidas (ONU).

Cuando se hace referencia a la transparencia en materia de transferencia de armas convencionales, en general, se cita en primer lugar el mencionado registro, y no pediría que se hiciera lo contrario.

Como es de su conocimiento, el Registro de Armas Convencionales de la ONU, creado en 1992, es una compilación de la información que los Estados aceptan dar a conocer cuando transfieren a otros Estados algunas de las siete categorías de armas importantes, a saber: carros de combate, vehículos blindados de combate, sistemas de artillería de gran calibre, aviones de combate, helicópteros de ataque, naves de guerra, misiles y armas lanzadoras de misiles. Estos datos están disponibles al público a través del sitio de Internet de la mencionada organización.

Este registro es también un instrumento políticamente vinculante, al que se somete un centenar de Estados todos los años y, además, en lo que se refiere a transparencia en la transferencia de armas convencionales, es el instrumento universal más aceptado a priori por la comunidad internacional. En el marco de los debates referentes al proyecto de tratado sobre el comercio de armas, un gran número de Estados hizo mención del citado registro como punto de referencia para la aplicación de este tratado, con la salvedad de que se agregan las armas pequeñas y ligeras.

El Registro es un instrumento dinámico que ha sido mejorado en forma progresiva. En la resolución 46/36L de la Asamblea General de las Naciones Unidas, adoptada en diciembre de 1991, mediante la cual se crea este mecanismo, se prevé la celebración de reuniones trienales de grupos de expertos con el fin de evaluar la evolución del registro y proponer posibles modificaciones y mejoras al mismo. 

Después de varios años de inercia, en las reuniones de 2003 y 2006 fue posible la expansión de las categorías de armas existentes. El calibre de los sistemas de artillería fue reducido a 75 mm, el tonelaje de las naves disminuyó a 500 toneladas, en la categoría de misiles se incluyeron los sistemas portátiles de defensa antiaérea (MANPADS) y se creó una categoría facultativa sobre la transferencia de armas ligeras.

Después de la realización exitosa de dos ejercicios, el objetivo principal del sexto ciclo de reuniones celebrado en 2009, en el cual Francia participó de nuevo, fue crear una octava categoría obligatoria de armas ligeras en el Registro de Armas Convencionales. Por desgracia, no fue posible llegar a un consenso sobre este tema.

Tras los notables avances de las reuniones de 2003 y 2006, el fracaso del grupo de expertos este año impidió dar una nueva señal positiva tanto en materia de transparencia en la transferencia de armas convencionales como en la definición del alcance de un tratado sobre el comercio de armas.

Francia seguirá apoyando la inclusión de armas pequeñas y ligeras como una categoría independiente del Registro. Asimismo, no cesará en su esfuerzo en favor de la universalización del Registro para que cada vez sean más los Estados participantes, sin olvidar la mejora en la transparencia y las modalidades de presentación de los datos que proporcionan los Estados. Evidentemente, convendrá seguir permitiendo a los Estados conservar cierto margen de libertad en cuanto al suministro de datos considerados como confidenciales.

Señor Presidente,

Varios instrumentos regionales garantizan asimismo la promoción de la transparencia en la transferencia de armas. 

En este sentido, me permito citar en particular las obligaciones de transparencia vigentes en Europa. A partir de 1998, la Unión Europea adoptó un Código de conducta en el cual se definen ocho criterios en materia de exportaciones de armas, incluidos el respeto por los derechos del hombre, la estabilidad regional y el riesgo de desvío. De igual forma, el Consejo Europeo creó el Grupo "Exportación de Armas Convencionales" (COARM), el cual permite el intercambio de información entre los Estados. En diciembre de 2008, el Código de conducta adquirió un valor legal vinculante tras ser adoptado unánimemente por la Unión Europea.

En este Código se establece que la Unión Europea debe elaborar un informe anual, mismo que el Consejo decidió hacer público desde 1999. Se refuerza el elemento de transparencia dado que los Estados tienen la obligación de ponerse de acuerdo antes de otorgar una licencia que haya sido negada por otro Estado, en el transcurso de tres años anteriores, con respecto a una transacción idéntica.

Cabe citar asimismo el Acuerdo de Wassenaar de 1996 sobre controles a la exportación de armas convencionales y bienes y tecnologías de doble uso. Se trata de un régimen multilateral de control que establecieron alrededor de cuarenta Estados con el fin de coordinar sus políticas en materia de exportaciones de armas convencionales y bienes y tecnologías de doble uso. Este acuerdo prevé la obligación de notificar la transferencia de armas. 

Por último, la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE) tiene, por su parte, diversas medidas de confianza y transparencia que son sólo de carácter interno, lo cual está en consonancia con los objetivos principales de la esta Organización, es decir, el refuerzo de la cooperación en materia de seguridad. Este mecanismo pone de relieve el resultado de la transparencia, es decir, el mejoramiento de la confianza entre los Estados.

Señor Presidente,

La transparencia en la transferencia de armas puede ser promovida, como lo hemos visto, a través de instrumentos regionales e internacionales. Sin embargo, no deja de fundamentarse en la voluntad de los Estados y en el ejercicio de su soberanía. 

De igual modo, conviene subrayar que cierto número de Estados han decidido publicar además un informe anual sobre sus exportaciones de armas. Cada año, a partir de 2003, Francia envía al Parlamento un informe sobre las exportaciones de armas. Dicho informe contiene anexos detallados en los que se indica, por ejemplo, el monto de autorizaciones de exportaciones por país o la lista detallada de pedidos recibidos por tipo de material. 
Señor Presidente,

Francia reconoce en su justo valor los esfuerzos que realiza la OEA en materia de transparencia en la adquisición de armas convencionales, y aprovecha la ocasión para felicitar a los Estados Miembros por su deseo de tener una convención más útil y eficaz. De hecho, la transparencia en la adquisición de armas, la ampliación del campo de acción de las convenciones en la materia y el buen funcionamiento son elementos fundamentales para un mundo más seguro y más justo.

Muchas gracias.
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