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I.
INTRODUCCIÓN


El 3 de diciembre de 2009 se llevó a cabo, en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.


En dicha conferencia participaron los siguientes países: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Ecuador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, República Bolivariana da Venezuela y Uruguay. 


Participaron también las Delegaciones de los siguientes Estados que han firmado la Convención pero que todavía no la ratifican: Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Haití y México. 


Participó también la Delegación de Bahamas aunque no es parte de la Convención.


Asimismo, participaron los Observadores Permanentes de Austria, Azerbaijan, España, Francia, Polonia y Países Bajos. 


En esta Primera Conferencia se contó también con la participación de representantes de la Organización de las Naciones Unidas y de la sociedad civil.


La lista completa de participantes figura en el documento CITAAC/CEP/doc. 9/09.

II.
PROCEDIMIENTOS

La Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), Representante Alterna de Haití ante la OEA,  Ministra Consejera Suze Percy Filippini, se encargó de dar inicio a los trabajos de la conferencia, la cual, según lo señaló la Ministra, fue convocada de conformidad con la resolución AG/RES. 2445 (XXXIX-O/09) y el artículo VIII de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Este último, en particular prevé la convocatoria a una conferencia de los Estados Parte siete años después de la entrada en vigor de la Convención; y, de conformidad con la resolución AG/RES. 2445 (XXXIX-O/09), se invitó a asistir a la Conferencia a los Estados Parte de la Convención, los Estados que no son parte, los Observadores Permanentes, organizaciones subregionales, regionales e internacionales y las organizaciones de la sociedad civil interesadas. 

La Ministra Filippini recordó que se llevaron a cabo tres reuniones preparatorias en el ámbito de la CSH en las siguientes fechas: 30 de noviembre de 2006, 14 de abril de 2008 y 22 de enero de 2009. Agregó que el objetivo de la conferencia fue examinar el funcionamiento y la aplicación de la Convención y considerar ulteriores medidas de transparencia compatibles con el objeto de la misma, incluidas modificaciones a las categorías de armas convencionales que figuran en el Anexo I de la Convención. Señaló que el propósito de este instrumento es contribuir a la apertura y transparencia en la adquisición de armas convencionales en la región mediante el intercambio de información, con lo cual se fomenta la confianza entre los Estados del Hemisferio. Indicó que uno de los desafíos para la universalización de la Convención es el aumento de las ratificaciones. Por otro lado, vinculó este instrumento con el objetivo expreso de la Carta de la Organización de los Estados Americanos de alcanzar la limitación de armamentos y destacó el reconocimiento, en la Declaración sobre Seguridad en las Américas, del papel de la transparencia en la adquisición de armas convencionales como medida importante para el fomento de la confianza y la seguridad.


La Vicepresidente de la CSH sometió a la consideración de las Delegaciones presentes los proyectos de temario (CITAAC/CEP/doc.2/09) y calendario (CITAAC/CEP/doc.4/09 rev. 1), los cuales fueron aprobados.

1.
Elección del Presidente de la conferencia

La Delegación de Chile propuso al Embajador Bernardino Hugo Saguier, Representante Permanente de Paraguay ante la OEA como Presidente de la conferencia. La moción fue apoyada por la Delegación de Ecuador, la cual solicitó que la elección se hiciera por aclamación. 

2.
Elección del Vicepresidente de la conferencia

La Delegación de Guatemala propuso a la Embajadora María Zavala Valladares, Representante Permanente de Perú ante la OEA como Vicepresidente de la conferencia.  La moción fue apoyada por la Delegación de Uruguay, la cual solicitó que la elección se hiciera por aclamación.
3.
Elección del Relator de la conferencia

La Delegación de Argentina propuso al Consejero Michel Arslanian Neto, Representante Alterno de Brasil ante la OEA como Relator de la Conferencia. La moción fue apoyada por la Delegación de Canadá, la cual solicitó que la elección se hiciera por aclamación. 


En su discurso de apertura, el Embajador Hugo Saguier hizo un llamado al pleno y efectivo cumplimiento de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Además, destacó el reto de su universalización y el papel de la misma en la actual coyuntura en que su Gobierno reconoce la tendencia hacia una carrera armamentista en la región, lo cual implicaría el desvío de recursos hacia fines no sociales. 


En su discurso, la Embajadora María Zavala puso de relieve la Convención como instrumento que permite el fortalecimiento de la confianza y la seguridad. Agregó que también puede contribuir a limitar los gastos militares y favorecer las políticas sociales. Mencionó la campaña internacional que su país inició con miras a la racionalización de los gastos militares.

La conferencia se dividió en dos sesiones plenarias. Durante la primera sesión plenaria se tuvieron las presentaciones de la Secretaría General, de los representantes de Francia y del Reino de los Países Bajos, en su calidad de Observadores Permanentes, así como de funcionarios de la Organización de las Naciones Unidas, involucrados en actividades relacionadas con las armas convencionales, y representantes de organizaciones de la sociedad civil.

4. 
Informe de la Secretaría General sobre:
a) El estado de firmas

b) Ratificaciones de la Convención

c) Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención

d) Puntos de Contacto Nacionales (Estados Parte)

e) Medidas para mejorar la presentación de informes

f) Promoción de la universalización de la Convención


La presentación de la Secretaría General estuvo a cargo de la señora Gala Redington, Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM), y tuvo como base tres documentos: Informe de firmas y ratificaciones o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (CITAAC/CEP/doc. 3/09 corr.1), Informes anuales y notificaciones de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC/CEP/doc. 6/09) y Directorio de Puntos de Contacto Nacionales de la Convención (CITAAC/CEP/doc. 5/09 corr. 1).

Según lo indicado en la documentación de la Secretaría, hasta el 3 de diciembre de 2009, trece Estados Miembros ya habían depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión (Argentina, Brasil, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Bolivariana da Venezuela, República Dominicana y Uruguay). Sin embargo, quedan ocho Estados Miembros que han firmado la Convención pero no la han ratificado (Bolivia, Colombia, Costa Rica, Dominica, Estados Unidos, Haití, Honduras y México). Por lo que se refiere al cumplimiento de los artículos III y IV de la Convención, la Secretaría informó que desde el año 2000 hasta la fecha antes indicada se habían recibido veintidós informes anuales y notificaciones de los siguientes Estados Parte: Argentina (dos), Brasil (tres), Canadá (cuatro), Chile (ocho), Paraguay (dos) Perú (uno) y Uruguay (uno), además del informe sobre "falta de actividad" de Bahamas.  En 2009, seis Estados Parte presentaron informes anuales sobre importaciones y exportaciones de armas convencionales: Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Paraguay y Perú. La Secretaría también informó que hasta la fecha antes indicada, había recibido información sobre los Puntos de Contacto Nacionales de Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Paraguay y Perú.

La señora Redington informó que la Secretaría se encuentra analizando algunos mecanismos del Departamento de Asuntos de Desarme de la Organización de las Naciones Unidas (ONU), por lo que se refiere a la presentación de informes y registro por parte de los Estados, con miras a presentar recomendaciones a los Estados Partes de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.  Asimismo, la señora Redington informó que se han iniciado contactos con el Departamento de Servicios de Información y Tecnología (DOITS) con el fin de verificar las posibilidades de facilitar la presentación de informes. En cuanto a las actividades de promoción de la universalización, la SSM envió cartas a los Estados que no son parte y a aquellos que aún no han ratificado la Convención. La SSM también presentó la propuesta de seminario sobre el desafío que representa para las Américas la educación para el desarme mundial, para el cual México se ofreció como sede. Por el momento, se están buscando fuentes de financiamiento para este evento. Por último, la Secretaría informó que gracias al trabajo conjunto de la SSM y de la Junta Interamericana de Defensa se concluyó la actualización y publicación (en la página web de la OEA) de los informes y notificaciones presentados por los Estados Miembros en cumplimiento de las resoluciones de la Asamblea General en materia de seguridad hemisférica, incluidos los informes relativos a la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

La presentación de la Secretaría fue publicada como documento CITAAC/CEP/doc. 7/09 corr. 1.

5. Presentaciones de oradores invitados

· Observadores Permanentes:  

Los representantes de los Observadores Permanentes destacaron la visión de sus respectivos países sobre el tema de la transparencia en la adquisición de armas convencionales y la gran importancia que atribuyen al mismo, y subrayaron además el valor de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

Embajadora Marie-France Pagnier, Francia, Observador Permanente ante la OEA


La Embajadora Marie-France Pagnier compartió con las Delegaciones presentes la experiencia de su país en materia de transparencia en la adquisición de armas convencionales, en particular en el ámbito del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas. La Embajadora Pagnier también mencionó otros instrumentos que promueven la transparencia en la transferencia de armas en Europa. Ejemplos de ello son el Código de Conducta de la Unión Europea y las medidas de fomento de la confianza de la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE). Puso de manifiesto además el agradecimiento de Francia por los esfuerzos que realiza la OEA en materia de transparencia en la adquisición de armas convencionales. La presentación de la Embajadora Pagnier fue distribuida como documento CITAAC/CEP/INF. 2/09.

Gerard van der Wulp, Subjefe de la Misión del Reino de los Países Bajos en Washington, D. C.


El señor Gerard van der Wulp destacó la importancia que su país atribuye al tema de la transparencia en asuntos militares pues ello contribuye al fomento de la confianza y el diálogo, lo cual, en su opinión, también puede favorecer la reducción de la proliferación de armas. Mencionó la importancia que los Países Bajos atribuyen a la negociación de un acuerdo sobre el comercio de armas en el ámbito de la ONU.


En respuesta a las intervenciones de los representantes de los Observadores Permanentes, la Delegación de los Estados Unidos invitó a la Unión Europea a buscar formas de apoyar la implementación del Artículo V de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, la cual prevé la contribución de Estados que no sean miembros de la OEA para el cumplimiento de los objetivos de dicha convención.

· Organización de las Naciones Unidas 

Señor Daniël Prins, Jefe de la Subdivisión de Armas Convencionales del Departamento de Asuntos de Desarme, ONU


Daniël Prins incluyó la cuestión de gastos en armamento en el tema del cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio de la ONU. Recordó que los debates que llevaron a la creación del Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas fueron, en principio, más ambiciosos pues pretendían una reducción en el comercio y presupuestos de defensa y no se centraban en el tema de la transparencia. Afirmó que la ONU está trabajando para mejorar la accesibilidad (incluso mediante la creación de un mecanismo de búsqueda "en línea") y visualización de la información que se transmite en los formularios de notificación. Tal como lo recomendó el Grupo de Expertos Gubernamentales sobre el mencionado registro, el señor Prins destacó la importancia de que los Estados Miembros sometan sus respectivos puntos de vista sobre la posible inclusión de armas pequeñas y ligeras como categoría adicional. Anunció además que los días 3 y 4 de marzo próximo se realizará en Lima, Perú, el taller regional sobre el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas, el cual está destinado a participantes de América Latina y el Caribe. Por último, se refirió a los beneficios de una creciente interacción entre las actividades relacionadas con la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas, pues con ello se aprovechan las sinergias y se evita la duplicación de esfuerzos y el "cansancio que puede provocar el exceso en la presentación de informes".

William Malzahn, Representante de los Estados Unidos ante el Grupo de Expertos Gubernamentales sobre el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas


El señor William Malzahn hizo énfasis en los debates sostenidos en 2009 en el ámbito del Grupo de Expertos Gubernamentales sobre el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas, en particular en lo que se refiere a la inclusión de la categoría adicional de armas pequeñas y ligeras. Exhortó también a los Estados Miembros a presentar sus puntos de vista sobre este tema. Señaló que la transformación del Registro en una verdadera base de datos interactiva podrá contribuir a aumentar la pertinencia y número de participantes en este mecanismo. El señor Malzahn subrayó además la importancia de la presentación de informes de "falta de actividad", de la designación de Puntos de Contacto Nacionales, del funcionamiento de una Secretaría Técnica que invite a los Estados Miembros a presentar sus informes y de la revisión periódica de este mecanismo a fin de adaptarlo a las nuevas preocupaciones de los países.

En respuesta a la pregunta formulada por la Delegación de Uruguay, el señor Daniël Prins afirmó que la articulación entre el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales apenas empieza y que sería posible considerar iniciativas en ese sentido, como por ejemplo, la previsión de que cualquier modificación en el Registro sea hecha automáticamente en la Convención.


En respuesta a la consulta de la Delegación de Costa Rica sobre el avance de las negociaciones del tratado sobre comercio de armas, el señor Daniël Prins indicó que recién se había aprobado una resolución en la que se prevé la aceleración de este proceso con la realización de una conferencia de cuatro semanas en 2012. Sin embargo, reconoció que existe un gran desafío por delante para alcanzar un resultado significativo. El señor William Malzahn estuvo de acuerdo en que será un desafío lograr un consenso entre los Estados Miembros en cuanto al alcance y contenido de un futuro acuerdo.

La Delegación de Chile destacó la importancia de que los Observadores Permanentes puedan participar en el cumplimiento de los objetivos de la Convención mediante la transmisión de información sobre las compras y ventas de armas con origen y destino en los países de la región. Indicó que es curioso que algunos Estados cumplan con los requisitos de notificación para el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas pero no lo hacen para la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales aunque sean pequeñas las diferencias entre las categorías de ambos mecanismos. Sugirió que se envíe a la OEA una copia de los informes enviados a la ONU. Por lo que se refiere a la creación de una categoría adicional de armas pequeñas y ligeras, recordó que este proceso sería complejo pues implicaría un cambio en la Convención pero subrayó que nada impediría que los Estados Miembros hicieran notificaciones de tal categoría en forma voluntaria, como ya lo ha hecho Perú.

· Organizaciones de la sociedad civil


Marcela Donadio, Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL)


En representación de RESDAL, como organización de la sociedad civil cuya labor gira en torno del tema de la Conferencia, la señora Marcela Donadio se dirigió a los Delegados asistentes para destacar las actividades de su organización y la importancia de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales como instrumento para consolidar el ambiente de entendimiento y confianza, y para evitar la difusión de imágenes de la región asociadas a criterios conflictivos. La señora Donadio dijo que no comparte la idea, que se está difundiendo en los medios de comunicación impresa, de que existe una carrera armamentista en la región. Desde su punto de vista, no existen datos concretos que sustenten tal idea. Señaló además la importancia de cumplir con los compromisos de notificación y la designación de Puntos de Contacto Nacionales de la Convención y consideró que la OEA debería concentrar sus esfuerzos en la transparencia en materia de presupuestos de defensa.


 ADDIN AudioMarker 518 La Delegación de Perú destacó el papel de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales para promover la limitación de armas y contribuir a que los recursos antes destinados a gastos militares puedan ser dirigidos a políticas sociales y el combate a la pobreza. 


La Delegación de Chile advirtió sobre la existencia de percepciones equivocadas que son difundidas por la prensa pues se basan en informaciones sobre negociaciones sobre la compra de armas las cuales no se materializan. De ahí la importancia de  que al cumplir con el compromiso previsto en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales de enviar notificaciones, éstas se basen en el número de armas que de hecho haya sido incorporado a las fuerzas armadas.


En respuesta a la pregunta de la Delegación de Uruguay sobre las posibles dificultades de participación de la sociedad civil en RESDAL, la señora Marcela Donadio respondió que en algunos casos RESDAL ha recibido solicitudes de asistencia. El año pasado, RESDAL colaboró con FLACSO en la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas.


La Delegación de Paraguay destacó el valor de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales como foro para debatir y dar transparencia a las operaciones objeto de la Convención. Indicó además que tiene entendido que la supuesta carrera armamentista es una percepción corroborada con hechos tangibles.

6.
Examen del funcionamiento y aplicación de la Convención:


Durante la segunda sesión plenaria, los representantes de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales evaluaron el funcionamiento y aplicación de la misma.

Al inicio de la segunda sesión plenaria, el Embajador Bernardino Hugo Saguier recordó que en el Artículo VIII de la Convención se prevé la convocatoria a una conferencia de los Estados Parte siete años después de su entrada en vigor, con el objeto de examinar su funcionamiento y aplicación. El Embajador Saguier hizo referencia a los trabajos sobre desminado humanitario que lleva a cabo la OEA con la participación de la Junta Interamericana de Defensa, e indicó que se trata de una actividad importante de cooperación y fomento de la confianza y la seguridad.


 Comentarios de los Estados Parte de la Convención


La Delegación de Chile reiteró su compromiso con la Convención, cuyo principal objetivo es el fomento de la confianza y la seguridad. La Delegación de Chile compartió su experiencia exitosa de entendimiento referente al Tratado de Paz y Amistad entre Chile y Argentina, el cual acaba de cumplir veinticinco años de vigencia. Recordó que, en el ámbito de la Unión de Naciones Suramericanas (UNASUR), su país presentó recientemente una propuesta sobre un marco de seguridad fundamentado en la Declaración sobre Seguridad en las Américas. Con el fin de impulsar la universalización de la Convención y coordinar su mejor implementación, propuso las siguientes acciones:

a) 
El establecimiento de algún mecanismo en el ámbito de la Convención para sistematizar el registro técnico y apoyo político a la misma. Esta función correspondería a la Secretaría General, con el apoyo y representación de las Secretarías de Asuntos Jurídicos y de Seguridad Multidimensional, en coordinación con las autoridades de la Conferencia;

b) 
Dar a la Reunión de Estados Parte un carácter más operativo y asegurar la participación más estructurada de los Puntos de Contacto Nacionales en reuniones cada dos años, en lugar de cada año, teniendo en cuenta las obligaciones financieras;

c) 
Diseñar una página web para la Convención, la cual, entre otras cosas, podría incluir el texto de la misma, los nombres y direcciones de los Puntos de Contacto Nacionales, las firmas y ratificaciones, los informes presentados por los países, la información de contacto de la Secretaría General y cualquier antecedente de interés;

d) 
Prorrogar el plazo para la presentación de la lista de Puntos de Contacto Nacionales hasta el 30 de diciembre próximo, y

e) 
Realizar la Conferencia de los Estados Parte cada seis años, permitiendo la celebración de dos reuniones de los Puntos de Contacto Nacionales entre cada conferencia.


La intervención de la Delegación de Chile fue publicada como documento CITAAC/CEP/doc. 8/09.

La Delegación de la República Bolivariana de Venezuela señaló que la ratificación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales pone de manifiesto el objetivo de su país de coadyuvar a los esfuerzos internacionales en favor de un clima de paz y amistad entre todas las naciones del Hemisferio. Consideró que la generación de un entorno de confianza y seguridad regional e internacional requiere compromisos de transparencia en otras áreas y categorías de armas, como las armas de destrucción masiva, en particular las armas nucleares. Apoyó la inclusión en el Registro de las armas de destrucción masiva sobre todo las armas nucleares.  Además de destacar la contribución de la transparencia en la eliminación de las amenazas que representan todos los tipos de armas, la Delegación de la República Bolivariana de Venezuela afirmó que tanto la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales como el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas no deben dejar de lado las legítimas preocupaciones de seguridad de los Estados, y que debe tomarse en cuenta el derecho de todos los Estados a la legítima defensa, tal como está consagrado en la Carta de las Naciones Unidas y, por consiguiente, el derecho soberano de adquirir armas para su seguridad, incluso de fuentes externas, sin restricciones.  Después de destacar que los gastos de algunos Estados en armas estratégicas ha llevado a una proliferación de verificaciones internacionales sin control, declaró que los acuerdos de compra de armas que ha firmado su país representan un acto de soberanía nacional y que, conforme a los institutos internacionales especializados, la República Bolivariana de Venezuela está lejos de ocupar los primeros lugares en términos de adquisición de armas en América Latina. Esta Delegación indicó, por último, que el 45,7% del presupuesto nacional de 2010 de su país será destinado a gastos sociales, lo cual representa una cifra superior a lo que se asignará a los gastos de defensa. 


La Delegación de Paraguay recordó que durante la reciente Asamblea General de la ONU, celebrada en septiembre pasado, el Presidente de su país manifestó el compromiso del Paraguay con la paz y señaló que es preocupante la tendencia armamentista en la región. Agregó que el Ministro de Relaciones Exteriores de su país envió una comunicación por escrito al Secretario General de la OEA en la que manifiesta su preocupación por el tema y propuso que el mismo se considerara en un foro apropiado de la Organización. En este contexto, la Delegación de Paraguay destacó los beneficios de la transparencia que propicia la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y señaló la importancia de cumplir con los compromisos de notificación y de los esfuerzos en favor de la universalización de este instrumento. Señaló, asimismo, la utilidad de una mayor cooperación entre la OEA y la ONU en la materia objeto de la Convención. Recordó que, en los últimos años, las notificaciones de su país al amparo de los Artículos III y IV han mostrado que no ha registrado adquisición ni venta de armas convencionales. Por último, señaló que la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales constituye un importante elemento para la limitación de armas, lo cual representa uno de los propósitos esenciales de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.


La Delegación de Canadá puso de relieve el papel de la transparencia en el fomento de la confianza y el fortalecimiento del entendimiento. Señaló además que la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales es un mecanismo concreto para favorecer la estabilidad en la región. Recordó que Canadá fue el primer país en ratificar este instrumento y que también presentó propuestas de resolución sobre el tema. Agradeció los esfuerzos que realiza la Secretaría para lograr la universalización de la Convención y reconoció la necesidad de evaluarla dado que algunos Estados Miembros todavía no la ratifican. Observó con satisfacción el aumento en el número de notificaciones, pero señaló también que llama la atención el hecho de que algunos Estados Miembros han enviado sus notificaciones al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas pero no a la OEA. Destacó la importancia de las notificaciones de "falta de actividad" e hizo notar que la Convención va más allá del Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas al disponer, en su Artículo IV, que la notificación debe hacerse a más tardar a los noventa días de que las armas convencionales hayan sido incorporadas a los inventarios de las fuerzas armadas, lo cual da a este instrumento una dimensión de "actualidad". Por último, la Delegación de Canadá, apoyó las propuestas de Chile, en particular en lo referente al diseño de una página web para la Convención, la prórroga en el plazo para la designación de Puntos de Contacto Nacionales y la realización de encuentros entre los mismos cada dos años. 


La Delegación de Ecuador reafirmó el compromiso de su país con la paz y la promoción del diálogo en la región. Indicó que para Ecuador el papel de las fuerzas armadas se limita a garantizar la soberanía y repeler posibles amenazas. Agregó que este país no ha iniciado una carrera armamentista. En su calidad de Presidente en turno de UNASUR, la Delegación de Ecuador mencionó las iniciativas recientes para el fomento de la confianza y la seguridad. Apoyó las propuestas de Chile, Paraguay y Perú. Además destacó la importancia de la transparencia en materia de armas convencionales y la prioridad de las políticas sociales.


La Delegación de Brasil destacó el papel de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales entre las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en la región, y reiteró el compromiso de su país con la Convención, cuyos principales desafíos a siete años de su entrada en vigor son, en su opinión, los siguientes: a) el envío regular de informes y notificaciones de los Estados Parte de la Convención; b) la ratificación de la Convención por parte de aquellos Estados Miembros de la OEA que todavía no lo han hecho, y c) la firma o adhesión de la Convención por parte de los demás Estados Miembros. Agregó que el compromiso de Brasil con la transparencia queda de manifiesto también en otros foros, como UNASUR y la Estrategia Nacional de Defensa que aprobara recientemente el Presidente Luiz Inácio Lula da Silva. 


La Delegación de México afirmó que considera satisfactorio el funcionamiento actual de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales pues mediante el intercambio de información se favorece la apertura y transparencia en materia de armas convencionales. Recordó que aunque México no forma parte de la Convención, ha remitido tanto a la ONU como a la OEA la información sobre sus transferencias internacionales en virtud del Registro de Armas Convencionales y del Informe Internacional Estandarizado sobre Gastos Militares, ambos de las Naciones Unidas. Anunció que después de haberlo consultado con la Secretarías de Relaciones Exteriores, de Defensa Nacional y de Marina, el Poder Ejecutivo de su país envió recientemente al Senado de la República el texto de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales con miras a obtener su aprobación. 


A Delegación de Costa Rica informó que el texto de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales ya se encuentra en la Comisión de Asuntos Internacionales del Congreso de su país y que posiblemente será aprobada en el transcurso del primero trimestre del año próximo.


Comentarios de los Estados que no son parte de la Convención


Ninguna Delegación solicitó el uso de la palabra para intervenir sobre este tema.

7.
Consideración de medidas adicionales de transparencia e incluso de modificaciones a las categorías de armas convencionales, de conformidad con el Artículo XI de la Convención:
a) Comentarios de los Estados Parte de la Convención


Ninguna Delegación solicitó el uso de la palabra para intervenir sobre este tema.
b) Comentarios de los Estados que no son parte de la Convención



Ninguna Delegación solicitó el uso de la palabra para intervenir sobre este tema.

8.
Consideración y aprobación de conclusiones y recomendaciones

Ninguna Delegación solicitó el uso de la palabra para intervenir sobre este tema.
9.
Presentación del informe del Relator

Este Relator presentó un breve informe oral de la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Indicó además a las Delegaciones que la versión detallada y por escrito sería entregada antes de la siguiente sesión de la CSH prevista para el 15 de diciembre de 2009 con el fin de recibir posibles comentarios y sugerencias de cambios. 


La Delegación de Estados Unidos pidió la palabra para indicar que  consideraba positivas las propuestas presentadas durante la sesión referentes al fortalecimiento de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, y manifestó su expectativa de que las mismas puedan ser recogidas en una propuesta de resolución que podrían presentar los Estados Parte de la Convención para el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


El Embajador Bernardino Hugo Saguier, por su parte, destacó la importancia de que los Estados Parte de la Convención realicen gestiones ante aquellos Estados que todavía no son parte con miras a la  universalización de este instrumento. Una vez más, destacó el papel que desempeña la OEA en materia de desminado humanitario como una iniciativa importante de cooperación en la región. Indicó además que en la próxima sesión de la CSH se tendría la oportunidad de examinar las propuestas que se presentaron durante la segunda sesión plenaria de la Conferencia referentes al fortalecimiento de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales.

III.
CONCLUSIÓN


Agradezco a las Delegaciones por haberme elegido como Relator de la Primera Conferencia de los Estados Parte de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. Agradezco también el apoyo de la Secretaría a través de la señora Carolina Santa María.  


Consejero Michel Arslanian Neto


Relator


Representante Alterno de la Misión de Brasil ante la OEA
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