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PRESENTACIÓN DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL

DURANTE LA PRIMERA CONFERENCIA DE LOS ESTADOS PARTES DE LA

CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARENCIA EN LAS 

ADQUISICIONES DE ARMAS CONVENCIONALES
El siguiente informe, responde a las directivas de la resolución AG/RES. 2445 (XXXIX-O/09) “Convención Interamericana sobre transparencia en las adquisiciones de armas convencionales”. 

a)
El Estado de Firmas:

A la fecha 3 de diciembre de 2009, veinte (20) Estados Miembros han firmado la Convención y trece (13) Estados Miembros han depositado sus respectivos instrumentos de ratificación o adhesión. 

Como se recordará, Canadá es el primer Estado que depositó su instrumento de ratificación o adhesión en octubre de 1999, y la República Dominicana es el último Estado que lo hizo el 17 de julio del año en curso. 


El Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos (CITAAC/CEP/doc.3/09 corr. 1) fue distribuido en la sala. 

b)
Ratificaciones de la Convención:

A La fecha 3 de diciembre de 2009, son trece (13) los Estados  Miembros que han depositado sus instrumentos de ratificación y/o adhesión a la Convención a saber: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, República Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela.  

El documento (CITAAC/CEP/doc.3/09 corr. 1) contiene el Informe de firmas y ratificaciones y/o adhesiones presentado por el Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos.  

c)
Cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención:



A la fecha y desde el año 2000, la Secretaría General ha recibido veintidós (22) informes anuales y notificaciones de los Estados en cumplimiento de sus obligaciones contenidas en los artículos III y IV de la Convención, así reflejados en el documento CITAAC/CEP/doc. 6/09 distribuído en la sala, y son: 

Argentina:
(2)

CP/CSH-920/07 add. 1, CP/CSH-1127/09

Bahamas:
(1)
CP/CSH-1023/08

Brasil:
(3)
CP/CSH-1058/09, CP/CSH-1133/09, CP/CSH-1138/09

Canadá:
(4)
CP/CSH-322/00, CP/CSH-413/01, CP/CSH-723/05, CP/CSH-1149/09

Chile:
(8)
CP/CSH-779/06, CP/CSH-779/06 -a corr. 1, CP/CSH-779/06 -b corr. 1, CP/CSH-920/07, CP/CSH-1150/09, CP/CSH-1023/08 add. 1, CP/CSH-1061/09, CP/CSH-1061/09 add. 1

Paraguay:
(2)
CP/CSH-920/07 add. 2, CP/CSH-1127/09 add. 1

Perú:
(1)
CP/CSH-1113/09

Uruguay:
(1)
CP/CSH-779/06 add. 1

De ellos, son seis (6) los Estados Parte que presentaron sus informes anuales sobre importaciones y exportaciones de armas convencionales en el 2009: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Paraguay y Perú. 

d)
Puntos de Contacto Nacionales (Estados Parte)

La Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) envió cartas a los Estados Miembros solicitando se notifique a la Secretaría General, sobre los puntos de contacto nacional de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales. De acuerdo al documento CITAAC/CEP/doc. 5/09 corr. 1, a la fecha se ha recibido información actualizada sobre el punto de contacto nacional de seis (6) países: Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Paraguay, y Perú. 

e)
Medidas para mejorar la presentación de informes


La Secretaría de Seguridad Multidimensional está analizando algunos mecanismos de la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas, en cuanto a la presentación de informes y registro por parte de los Estados, para así poder presentar recomendaciones que puedan ser utilizadas por los Estados parte a la Convención y a su vez, facilitar la respuesta de cada uno de ellos. 

Asimismo la SSM ha iniciado contactos con el Departamento de Servicios de Información y Tecnología, a fin de explorar posibilidades usando los avances tecnológicos e infraestructura de la Secretaría General, para facilitar la presentación de informes de los países que así lo requieran. 
f)
Promoción de la universalización de la Convención

En diciembre de 2008, la Secretaría de Seguridad Multidimensional envió cartas invitando a los Estados Miembros no parte de la Convención, a que consideren adherir y ratificar a la Convención. Asimismo se enviaron cartas invitando a aquellos Estados Miembros que firmaron la Convención, a que consideren su ratificación si aún no lo hicieron. 


La SSM ha elaborado una propuesta para llevar a cabo un seminario  sobre el reto de la educación para el desarme global para las Américas, con el fin de explorar entre otros, los paradigmas para el desarme y la no proliferación del uso irresponsable de las armas convencionales, para extender el alcance de la Convención.  Dado que el tema de recursos es un factor importante para la celebración del seminario, la propuesta está siendo presentada a posibles donantes para su implementación. La SSM continuará con sus esfuerzos para promover la Convención y lograr una respuesta más amplia y la adhesión de los países que aún no se han adherido.


g)
Base de datos de Informes Anuales:

Se completó la actualización y publicación de los informes y notificaciones presentados por los Estados Miembros de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General en materia de seguridad hemisférica, que incluyen entre otros, los informes sobre la aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad, los de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de las Armas Convencionales, y las notificaciones sobre los puntos de contacto a la Convención. Fue necesario en algunos casos, la digitalización de informes que datan desde el año 1996, que fueron depositados en papel en la Biblioteca Colón, a quien se le agradece por toda la colaboración prestada. En conclusión, todos los informes y notificaciones, pasados y los presentes una vez que son catalogados por la Secretaria de Comisión, se publican en el sitio Web de la OEA a través de la página de la Comisión de Seguridad Hemisférica y la de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, facilitando así su acceso al público en general.  Cabe mencionar como se indicara en su oportunidad, que este esfuerzo fue un trabajo conjunto de la SSM con la Junta Interamericana de Defensa.
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