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(Presentado en la sesión del Grupo de trabajo encargado de la Preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas celebrada el día 6 de octubre de 2009)

El Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA y la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO Chile), llevaron a cabo una reunión con organizaciones de la sociedad civil de América Latina para efectuar un análisis de las iniciativas que la Secretaría General de la OEA está promoviendo para el fortalecimiento de la seguridad pública en la región. El evento contó con el apoyo de Open Society Institute (OSI). Los resultados de esta reunión, donde participaron 23 organizaciones de 15 países de la región, serán presentados a la Comisión de Seguridad Hemisférica, encargada de elaborar los documentos preparatorios de la Segunda Reunión de Ministros Responsables de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II), que se llevará a cabo en República Dominicana los días 4 y 5 de noviembre de 2009. 
Durante la reunión se analizaron cinco ejes:
· El Proceso MISPA desde sus comienzos.
· El Programa Interamericano de Capacitación Policial  (PICAP).
· El Estudio de Factibilidad para la creación de una Escuela para la formación en Gerencia de Seguridad Pública.
· El Observatorio Interamericano de Seguridad,  OIS.
· Los elementos fundamentales para una legislación modelo de Seguridad Pública.
Estas organizaciones de la sociedad civil (OSC) presentaron las siguientes consideraciones y recomendaciones:
EL PROCESO MISPA desde sus comienzos. 

Las OSC manifestaron su reconocimiento al proceso MISPA y el interés de participar en este espacio para expresar sus puntos de vista. Los participantes expusieron la necesidad de enfatizar  que las políticas públicas de seguridad que se promueven, sean políticas de Estado, integrales y estén basadas en un marco democrático, a la vez de fortalecer la prevención como una componente esencial. Durante el evento mostraron su preocupación por establecer marcos conceptuales rigurosos en torno a los temas de seguridad.
Presentaron también la preocupación de incluir en el proceso a otras instancias que interactúan con los actores de las políticas de seguridad, como lo es por ejemplo, el sistema de justicia.
Los participantes manifestaron que es imprescindible tener en cuenta los distintos niveles de desarrollo existente en materia de seguridad en los países de la región cuando se promueven soluciones.
Recomendaciones: 
· Profundizar el desarrollo de estadísticas sistemáticas y comparables sobre seguridad.
· Delimitar el rol de militares en actividades policiales. 

· Promover  el uso de códigos de ética policial. 
· Impulsar el uso de mecanismos de evaluación para monitorear el impacto de las políticas de seguridad y disponer de herramientas que permitan una gestión democrática de la misma. 
· Promover programas de prevención y formación para jóvenes en riesgo y en conflicto con la ley penal.
· Promover acciones por parte de los Estados destinadas al seguimiento y evaluación de las acciones de la seguridad privada.

El PROGRAMA INTERAMERICANO DE CAPACITACION POLICIAL  (PICAP)

Las OSC manifestaron la necesidad de establecer un vínculo operativo entre los cursos que se ofrecen bajo el marco de PICAP y la Escuela Superior de Estudios en materia de Seguridad Pública de las Américas. Se observó que de esa forma se mejoraría la sintonía entre las propuestas y por ende se mejoraría  la gestión. Se analizó la necesidad de disponer de un sistema de información de lecciones aprendidas como soporte  al programa de capacitación. 
Recomendaciones:

· Incluir en la propuesta de PICAP temas como: uso progresivo de la fuerza, derechos humanos, medidas de resolución de conflicto y mecanismos de evaluación. 
· Establecer un sistema de seguimiento que permita observar la incidencia de los conceptos aprendidos en el ámbito de acción de los participantes. 

· Estudiar la posibilidad de combinar cursos presenciales con cursos a distancia que permitan facilitar la tarea de los participantes de estos cursos como agentes multiplicadores, que tengan la capacidad de repetir las capacitaciones. 

· Desarrollar estrategias que promuevan la participación de estos cursos como parte de la carrera policial. 
· Dotar a PICAP de una estructura modular que permita a becarios de un curso participar también en otros e ir generando antecedentes para su promoción en la carrera policial.  
· Coordinar acciones con otras instituciones con el fin de no duplicar propuestas. 
EL ESTUDIO DE FACTIBILIDAD PARA LA CREACION DE UNA ESCUELA PARA LA FORMACION EN GERENCIA DE SEGURIDAD PUBLICA. 
Los participantes consideraron la propuesta en formación en Gerencia de Seguridad Pública como un aporte importante que promueve la Secretaría General de la OEA. Manifestaron la necesidad de tomar en cuenta las diferencias existentes entre los países de la región y el desarrollo de sus respectivas instituciones policiales en la propuesta de los cursos. Por otra parte, se consideró necesario mantener un equilibrio entre la presencia de oficiales de policía y civiles que tengan o puedan llegar a tener responsabilidades de gestión en materia de seguridad pública. También se reflexionó sobre la importancia de aprovechar las ventajas comparativas de los diferentes países al implementar estos cursos.  
Recomendaciones:
· El contenido de los cursos debería enfocarse en el diseño y la gestión de las políticas de seguridad, en el plano nacional y local.
· Orientar los programas de formación hacia un cambio de paradigma, creando un balance entre la generación de confianza en la ciudadanía, el respecto a los derechos humanos, y la represión.

· Capitalizar la experiencia de los programas de bienestar social  (que son más preventivos que reactivos) para la  elaboración de  programas de capacitación de seguridad pública.

· Generar mecanismos de homologación de estudios en la carrera funcional. 

· Desarrollar herramientas de capacitación a distancia, como complemento de los programas presenciales.
· Temas para incluir en los Módulos: 

· Seguridad y Convivencia Ciudadana

· Factores Asociados a la Inseguridad

· Capital Social (déficit)

· Factores de Riesgo

· Violencia Intra-Familiar y de Género

· Fortalecimiento del Sistema de Justicia , Jueces, Sistema Reinserción

· Fortalecimiento Policial

· Crimen Organizado

· Contextos Socio-Urbanos

· Policía y Derechos Humanos

· Metodología para generar diagnósticos de Seguridad y Políticas Públicas

· Modelos Policiales (gestión, planificación, organización, dirección y control)

· Definición e interpretación, Seguimiento y Evaluación de Políticas Públicas

· Planes de Seguridad

· Medios de Comunicación y Seguridad Ciudadana

· Participación Ciudadana ( Función: controladora de la Sociedad Civil)

· Prevención y Control

· Experiencias Exitosas en materia de Desarme

EL OBSERVATORIO INTERAMERICANO DE SEGURIDAD (OIS)  

Las OSC participantes manifestaron su apoyo a esta iniciativa como una herramienta que permite concentrar información dispersa, así como acompañar y analizar aquellos temas que surjan del proceso de la MISPA. 

Recomendaciones:

· Incluir una base de datos de lecciones aprendidas. 

· Concentrar documentación que sirva de soporte a los procesos de capacitación.
· Promover el desarrollo de encuestas de victimización periódicas en los países de la región.

LOS ELEMENTOS FUNDAMENTALES PARA UNA LEGISLACION MODELO EN SEGURDAD PUBLICA
Los participantes manifestaron la importancia de que la Secretaría General de la OEA continúe con el estudio iniciado en materia de legislación sobre seguridad pública, que incluye un análisis comparado, así como una propuesta de un conjunto de normas marco y recomendaciones representadas por una serie de principios de actuación y de estructuras institucionales que fortalezcan las políticas de seguridad pública.
Recomendaciones: 

· Fortalecer el vínculo entre los poderes del Estado en temas de seguridad pública.
· Mejorar el rol institucional de los Ministerios de Seguridad Pública.
· Promover la capacitación de parlamentarios y otros actores vinculados al tema.
Comentarios de Cierre
Los participantes del evento, concientes de la sensibilidad política, de las particularidades de cada región y de las diferentes aproximaciones conceptuales existentes, manifestaron su complacencia por la oportunidad brindada por la Secretaría General de la OEA y por la forma que esta participación se está dando.  La mayoría de las organizaciones de este evento estuvo también presente en la reunión de Guatemala, previa a la MISPA I, cuya información está en www.oas.org/dsp. 
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�	Gustavo Palmieri, Director del Programa de Violencia Institucional y Seguridad Ciudadana, CELS, Argentina; Jorge Da Silva, Profesor-investigador, Universidad de Río de Janeiro, Brasil;  Ana Yancy Espinoza, Coordinadora del Área de Paz y Seguridad Ciudadana, Fundación Arias para la Paz, Costa Rica; Victoria Wigodzky, Program Officer Democratic Institutions & Human Rights, Open Society Institute,  Washington, D.C.; Marco Antonio Castillo Castillo, Director, Grupo CEIBA, Guatemala; Frank La Rue Lewy, Presidente, DEMOS, Guatemala; Emilio Goubaud, Director Regional Proyecto POLJUVE, APREDE e INTERPEACE, Guatemala; Vivien Rueda, Vice Presidenta, Asociación Alianza Jóven, Guatemala; María Victoria Llorente, Directora, Fundación  Ideas  de Paz,  Colombia;  Rodolfo Robles, Coordinador del Área de Seguridad y Reconversión Militar, Fundación  Myrna Mack, Guatemala; Roderick Chaverri Vianett, Director Ejecutivo y Primer Vice-Presidente, Red Nacional de Apoyo a la Niñez y la Adolescencia, Panamá;  Roque Arnaldo Orrego Orue, Director Ejecutivo, INECIP Paraguay; Gino Costa, Presidente, Ciudad Nuestra, Perú;  Sigrid Arzt,  Centro de Diálogo y Análisis América del Norte,  México; Adriana Beltrán, WOLA, Washington, D.C.; Lucia Dammert, Directora del Programa de Seguridad y Ciudadanía, FLACSO- Chile y Consultora de la Secretaría General de la OEA; Rachel  Maitre,  Viva Río,  Brasil; Sue Helen  Nieto,  Seguridad  Ciudadana,  México;  Josefina Reynoso,  Fundación Global  Democracia y  Desarrollo, República Dominicana; Diego Camaño,  IELSUR, Uruguay; Gastón Chillier, Director  CELS, Argentina; Pablo González, Investigador,FLACSO, Chile;  Pedro Rangel, Director Ejecutivo, INCOSEC, Venezuela;  Ana María Díaz, Especialista Seguridad Pública, Departamento Seguridad Pública, OEA, Washington, D.C.; Julio Rosenblatt, Jefe Sección Políticas Públicas de Seguridad, Departamento de Seguridad Pública, OEA, Washington, D.C.; Stephanie Ferland, International Center for the Prevention of Crime (ICPC), Canadá; Carlos Basombrio, Perú; William Godnick,  United Nations, UNLIREC, Perú; David Lovaton, IDL, Perú; Theresia Thylyin, UN-LIREC, Perú; Talitha Dowd, UN-LIREC,  Perú; Carlos Romero, Cuidad Nuestra, Perú; Ana Maria Tamayo,  IDL,  Perú; Brandon Quinn, UN-LIREC, Perú.   





