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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA SESIÓN DE CLAUSURA DE LA PRIMERA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS
SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS – ING. GENARO GARCÍA LUNA
Doctor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de Estados Americanos.

Distinguidos ministros y jefes de delegación, invitados especiales, señoras y señores;

Garantizar la seguridad pública es uno de los temas prioritarios de la agenda continental, por lo que es motivo de gran satisfacción que en esta reunión se haya adoptado el “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas”.

Con la visión de que son necesarios esfuerzos adicionales en los niveles hemisférico, subregional, nacional y local para disminuir la delincuencia, la violencia y la inseguridad en el Continente, este compromiso atiende los siguientes puntos:

Gestión de la seguridad pública, a fin de fortalecer políticas de Estado, abordar la problemática de seguridad pública con una visión integral, considerando amenazas emergentes y seguridad fronteriza, así como la modernización de los sistemas penitenciarios.

En materia de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, contempla promover programas educativos con especial atención a la prevención de adicciones.

Con respecto a la gestión de la policía, se estableció el compromiso de promover la modernización, la transparencia y la rendición de cuentas, así como la de formación de cuerpos de seguridad.

Un punto a destacar de este rubro es el de continuar con la capacitación de personal de seguridad pública, que incluye el Programa Interamericano de Capacitación de la OEA.

También los países aquí representados, nos comprometemos a promover y a fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en planes y programas de seguridad pública.

De igual manera, nos comprometemos a incentivar la responsabilidad social y la cultura de prevención integral de la delincuencia, con la participación ciudadana, además de los medios de comunicación y el sector privado.

En cuanto a la cooperación internacional, el compromiso es escalar el intercambio de información sustantiva, para el combate a la delincuencia trasnacional.

Además, hemos establecido un esquema de seguimiento para alcanzar los objetivos señalados.

A las naciones de América aquí presentes nos unen retos y objetivos comunes: 
· Cerrar márgenes de acción a la delincuencia.

· El uso de herramientas tecnológicas de vanguardia para potenciar nuestras capacidades.

· La adopción de prácticas exitosas para la formación de policías en todo el Continente.

· La creación de mecanismos que garanticen estrictos controles de confianza en las instituciones de seguridad pública.

· El diseño de parámetros comparables para que todos contemos con información precisa que permita una evaluación y una mejora permanente en la gestión policial.

Los resultados de esta reunión nos permitirán avanzar hacia los objetivos compartidos, teniendo como guía los principios plasmados en la Carta de Naciones Unidas, en la Carta de la OEA y en el derecho internacional.

Compañeros y colegas, señoras y señores;

Hoy, al adoptar el compromiso por la seguridad pública en las Américas, asumimos nuestra corresponsabilidad y una sola voluntad de acción para oponer a la criminalidad trasnacional, un frente común de alcance continental.

A nombre del Presidente de México, licenciado Felipe Calderón Hinojosa, agradezco el empeño y profesionalismo que distinguieron a estas jornadas de trabajo que habrán de impulsar la construcción de un mejor futuro para nuestros países, para nuestras regiones y para nuestro Continente.

Muchas gracias.
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