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1. Estrategia Nacional de Seguridad Pública
En Chile, y desde el retorno a la democracia, la seguridad pública ha pasado por dos grandes etapas: la primera vinculada a la etapa de transición en que los principales problemas estaban vinculados a grupos paramilitares y anti-sistémicos; y la segunda, que vivimos hoy, y a partir de la década de los 90, en que la seguridad ciudadana es una tema relevante en la agenda política y mediática.
Para hacer frente a éste problema, la Presidente de la República Michelle Bachelet presentó en noviembre de 2006 la “Estrategia Nacional de Seguridad Pública”.
Esta Estrategia Nacional es un instrumento de gestión que, junto con fijar el rumbo en la lucha contra la delincuencia, coordina a todos los sectores involucrados a fin de mejorar el trabajo y sus logros, asigna metas concretas en plazos determinados.
La Estrategia tiene objetivos concretos y de corto plazo: reducir entre el 2006 y 2010 el número de hogares victimizados por algún delito en un 10%, lo que equivale a 150 mil hogares; y el número estimado de delitos de mayor connotación social en un 9%, que corresponde  a 250 mil delitos (según estimaciones de la Encuesta Nacional Urbana de Seguridad Ciudadana 2005). 

Al tener la delincuencia una raíz multicausal, esta política tiene seis ejes de acción: 

1. Institucionalidad: este busca crear un sistema de seguridad que de cuenta de la nueva realidad delictual; y que otorgue un la respuesta pública integral a éste fenómeno. 

Entre los principales objetivos de aquí al 2010 está el establecimiento de una nueva institucionalidad en seguridad pública, haciendo depender las policías del Ministerio del Interior, y se contará con una reformada Subsecretaría de Interior (más atribuciones) y una nueva Subsecretaría de Prevención y Rehabilitación (proyecto de ley en actual tramitación).

Se dotará una nueva institucionalidad en materia de seguridad privada (proyecto de ley en actual tramitación), y se creó un Consejo Nacional de Seguridad Pública y se instaurarán 15 Consejo regionales de Seguridad.

· Información: Busca generar un sistema de información para el diseño y seguimiento de la política pública; con miras a mejorar la gestión de los organismos de control y sanción. 

Se pretende contar en los próximos años con un compendio de Análisis Quinquenales de Estadísticas Criminales, mantener la publicación de la Encuesta Anual de Victimización; Generar un Estudio Bianual sobre consumo de drogas en la población en general y escolares; Encuesta sobre percepción y evaluación de las policías; encuestas sobre violencia escolar e intra-familiar entre otras.
· Prevención: Busca implementar acciones de intervengan en las condiciones sociales o ambientales, por medio de la prevención social y situacional.
Se ha afinado como primer objetivo el fortalecer y potenciar la capacidad de la comunidad escolar para promover conductas pro-sociales y disminuir la violencia y el delito, a través de Programa de Promoción del Buen Trato y Prevención Temprana de la Violencia, y se busca también fortalecer y potenciar la capacidad de la familia y de la comunidad para promover conductas pro-sociales. 

· Control y Sanción: Implementar y promover medidas legales, policiales y judiciales para mejorar las laboreas de prevención policial, la persecución y sanción de las conductas ilícitas.
Estas iniciativas tienden a modernizar la legislación vigente: potenciar el trabajo coordinado entre autoridades locales y policías; fortalecer las funciones y facultades operativas de éstas y perfeccionar los sistemas privativos y no privativos de libertad, además de la construcción de nuevos recintos penales y de la modernización de controles fronterizos.

· Rehabilitación y reinserción: Integrar a la comunidad a personas infractoras de ley penal. 
Las principales metas asociadas se refieren a ampliar la cobertura y prestaciones de reinserción social para las personas privadas de libertad (en 2008 el 80% de las personas condenadas de 6 regiones recibirán prestaciones en reinserción social); aumentar las oportunidades de capacitación y reinmersión; implementación gradual del subsidio a la contratación de personas y aumentar la cobertura en los Centros de Educación y Trabajo semiabiertos de Gendarmería de Chile

· Asesoría a Víctimas: Desarrollar iniciativas de asistencia a víctimas de delitos violentos. 
Las metas asociadas dicen relación con que todas las fiscalías cuenten con un modelo de protección de víctimas de violencia intrafamiliar; mejorar progresivamente la atención jurídica a las víctimas de delitos violentos; implementar unidades de urgencias en los hospitales e implementar 18 Centros de Asistencia a Víctimas de Delitos Violentos.
Todo lo anterior esta en curso y será evaluado de acuerdo a los instrumentos de medición de la gestión que se han implementado a nivel de gobierno, policías y del Ministerio Público. 

2. Datos de victimización

Quisiera concluir e ilustrar la situación de seguridad de Chile con algunos datos de la “Encuesta nacional de Victimización”.

Desde el año 2003 a 2007 se observa una reducción en la victimización de los hogares, desde un 43% a un 34,8%.

Igualmente, se observa una tendencia a la baja en los hurtos (de 12,9 % a 8,9%), robos con violencia (de 8,9% a 7,5%),  los delitos económicos (de 5,4% a 2,1%) y la corrupción (de 1,1% a 0,4%).

En cuanto a la victiminazación personal, el examen de datos da cuenta de una tendencia a la baja en la proporción de las personas que ha sido victimizadas por alguno de los delitos consultados en la encuesta (de 15,5% a 12,2%).
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