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ALLOCUTION PRONONCÉE PAR LE SOUS-SECRÉTAIRE ALEJANDRO RUBIDO GARCÍA,
SOUS-SECRÉTAIRE À LA PRÉVENTION, À LA LIAISON ET AUX DROITS DE LA

PERSONNE DU SECRÉTARIAT DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE FÉDÉRALE,

LORS DE LA DEUXIÈME RÉUNION DES MINISTRES CHARGÉS

DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES
Santo Domingo, République dominicaine
4 novembre 2009

Son Excellence Rafael Albuquerque, Vice-Présdient de la République dominicaine,
Monsieur Franklin Almeyda, Ministre de l’Intérieur et de la police de la République dominicaine
Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

Distingués Ministres et chefs de délégation,
Invités spéciaux,
Mesdames et Messieurs,
Au nom du Gouvernement du Mexique, j’aimerais réaffirmer l’engagement de mon pays de se joindre aux efforts déployés par les nations sœurs de l’OEA pour forger un front commun contre l’insécurité et la criminalité transnationale organisée, à partir d’une approche intégrale qui nous permette d’éliminer les causes et les conséquences de ce fléau qui pose une menace pour le développement de nos sociétés.
La Première Réunion des Ministres chargés de la sécurité publique des Amériques que le Mexique a eu l’honneur d’accueillir, a représenté la première initiative continentale lancée pour consolider la structure de coopération et pour reconnaître la nécessité urgente d’entreprendre des actions communes et en coresponsabilité dans le domaine de la sécurité publique.
Lors de cette Première Réunion, nous avons été unis par une vision partagée, comme l’a dit M. Insulza, à savoir que la criminalité n’est pas un phénomène affectant un seul pays, mais une question de portée transnational qui nous appelle à conjuguer nos efforts.
Durant la MISPA I, les pays membres de l’OEA ont identifié, sur la base d’un consensus, les axes d’action prioritaire pour le déroulement d’activités spécifiques.  Dans le cadre de la mise en œuvre, on a disposé de la précieuse expérience et du ferme appui de l’OEA, par le truchement de son Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et de son Département de la sécurité publique.
C’est à la suite de cela qu’a été adoptée la Déclaration sur la sécurité publique des Amériques, laquelle traduit la volonté politique de nos gouvernements et indique le caractère prioritaire que nous accordons à la lutte contre la criminalité et l’insécurité, dans un contexte de coresponsabilité.
Les actions spécifiques s’inscrivent dans le cadre de la gestion de la sécurité publique; la prévention de la criminalité; la violence et l’insécurité; la gestion de la police; la participation citoyenne et communautaire; et la coopération internationale.

La formation des cadres de police est une question à laquelle nous accordons la priorité.  À partir de la coopération internationale et avec l’appui de l’OEA, des cours spécifiques ont été dispensés à l’intention de notre police en vue d’identifier des pratiques optimales, partager des expériences  et le cas échéant, les reprendre.
C’est pourquoi le Mexique a mis à la disposition de la région son expérience dans ce domaine.
Au Mexique, nous savons que l’un des enjeux que pose le renversement du processus de détérioration des institutions policières consiste à disposer du capital humain formé et hautement qualifié que requiert la lutte contre l’insécurité.  Par conséquent, nous avons mis sur pied un nouveau modèle policier qui se base, entre autres, sur un système intégré de développement policier incluant des plans de professionnalisation, de formation, d’évaluation et de contrôle de la confiance, ainsi que de promotions.  Ce système permettra de garantir que les polices de nos pays soient dotées des meilleures capacités pour accomplir la délicate tâche de servir et de protéger les citoyens.
De même, nous avons mis à la disposition des pays de la région les avantages qu’offre la Plateforme Mexique en tant que mécanisme fiable d’échange d’information sur la sécurité publique en temps réel.
En mars 2009, nous avons été l’hôte, à l’Académie de sécurité publique de San Luis Potosí, de représentants de 25 pays de la région latinoaméricaine qui ont suivi un cours de formation sur les systèmes d’information criminelle.  Ce cours a permis de se familiariser avec la portée, le financement et le potentiel de la Plateforme du Mexique.  Notre objectif est de continuer à mener des activités en étroite coordination avec l’OEA.

Nous sommes intéressés à consolider un programme de formation régionale pour nos polices.  Le Mexique a des contributions importantes à faire, comme les avantages que représente le système intégré de développement policier.
Nous voulons aussi contribuer au renforcement du Programme interaméricain de formation policière (PICAP) de l’OEA et c’est pourquoi nous ouvrons l’accès à l’Académie supérieure de sécurité publique à San Luis Potosí, ce qui nous permettra de recourir à la capacité installée dont disposons à l’Académie.  Nous souhaitons également continuer à connaître d’autres expériences pour poursuivre la tâche de renforcement de nos polices.
Durant les prochains jours, nous procéderons à une révision des progrès réalisés dans les axes thématiques que nous avons adoptés il y a un an et nous faisons remarquer avec satisfaction que nous sommes sur le droit chemin.  Nous identifierons aussi de nouveaux enjeux qui exigent de nos nations une responsabilité partagée et une collaboration et je suis certain que les meilleurs efforts seront déployés pour continuer à fournir des comptes rendus positifs à nos gouvernements et sociétés respectifs.
Je tiens à exprimer mes remerciements à toutes les institutions et agences spécialisées qui ont accompagné le processus de déroulement des projets et je tiens à les exhorter à continuer à prêter leur appui.

Je les encourage respectueusement à continuer à conjuguer leurs efforts et à consolider cette réunion en tant que tribune qui nous permette de travailler en permanence, à partir d’une perspective intégrale, en vue d’affronter conjointement les enjeux que posent aujourd’hui la violence et l’insécurité.
Merci beaucoup.
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