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EXPOSICIÓN DEL VICEPRESIDENTE POR AMÉRICA DE INTERPOL COMISARIO GENERAL NESTOR JORGE VALLECCA, JEFE DE LA POLICÍA FEDERAL ARGENTINA
TEMA: Presentación sobre la situación de la Seguridad Pública de las Américas
Señor Presidente, señor Secretario General de la ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS Dr. José Miguel INSULZA, Señores Ministros, señores representantes de Organismos Internacionales, señoras y señores invitados y participantes especiales.

En primer lugar deseo expresar las excusas del Secretario General de INTERPOL Sr. Ronald NOBLE quien no ha podido asistir en virtud de compromisos asumidos en relación a la inauguración de la Oficina Regional de Yaundé – Camerún – en  el continente africano.  


Si Ustedes me permiten quisiera expresarles que  el  pasado 15 de octubre en la 78 ASAMBLEA GENERAL de INTERPOL realizada en Singapur, fui elegido VICEPRESIDENTE para las AMERICAS de INTERPOL y es esta reunión de MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD en la que por primera vez represento a la ORGANIZACION INTERNACIONAL DE POLICIAL CRIMINAL.


En segundo lugar debo agradecer al Dr.  José Miguel INSULZA la gentil  invitación que remitiera a INTERPOL y que hoy me permite en nombre de la Organización dirigirme a todos ustedes. 


INTERPOL es en la actualidad la organización internacional de policía criminal más grande del mundo, porque abarca nada menos que el trabajo desarrollado a nivel internacional por las OFICINAS DE INTERPOL de sus 188 países miembros. Esta cantidad de estados adheridos nos da una idea de la dimensión e importancia que la cooperación policial internacional tiene en el mundo. Debo expresar aquí que como servicio policial internacional cumple su labor con un respeto sumo a la soberanía y las leyes  nacionales de cada país y a la declaración universal de los derechos humanos, exigencias estas enmarcadas de manera estricta en su estatuto jurídico.  
Señores Ministros, entiendo que hoy ha dejado de ser importante conocer cual de todos los delitos de alcance internacional debe preocuparnos más que otros. Creo que coincidirán conmigo que todos los delitos de alcance internacional nos deben preocupar, el tráfico de estupefacientes, el terrorismo, la pornografía infantil, el delito informático, la trata de seres humanos, el lavado de activos, la corrupción, todo delito que afecte a más de dos países se convierte automáticamente en una preocupación para el resto, porque sin miedo a equivocarme,  irá afectando lentamente la seguridad de todos.


La tecnología y los medios de comunicación  nos brindan un progreso y desarrollo vertiginoso que no solo es aprovechado por quienes explotan estas posibilidades legalmente, sino también, por quienes  ven contrariamente, posibilidades de desarrollar sus fines ilegales y delictivos. La única manera de contrarrestar la ACTIVIDAD DELICTIVA INTERNACIONAL  es con la unión y mutua cooperación entre los servicios policiales y organismos internacionales  en una lucha que debe ser dinámica, ágil y eficiente.


En honor a la brevedad voy a referirme a los instrumentos con que cuenta INTERPOL para contribuir con las autoridades policiales de la región en contrarrestar esta actividad delictiva  que se propaga de un país a otro y que profundiza la inseguridad que viven  en menor o mayor medida las sociedades de nuestra región.

La situación  delictiva que afecta a los países de América es por demás preocupante, basta mirar la síntesis enmarcada en la publicación de la OEA del año 2008 titulada SEGURIDAD PUBLICA EN LAS AMERICAS,  RETOS Y OPORTUNIDADES, para darse cuenta cómo nuestro continente está seriamente afectado  por una ola de violencia e inseguridad que en algunos casos puntuales amenaza con   socavar los cimientos mismos de nuestros países.

El NARCOTRÁFICO aparece como el delito transnacional que afecta fuertemente a toda la región americana sin distinción. Todos los países de la región son víctimas de este flagelo que trae consigo un plus delictual de enormes perjuicios de todo tipo, al cual debe añadirse en algunos casos, una cuota de violencia injustificada con homicidios y ejecuciones  indiscriminadas propio de eras arcaicas.


LA DELINCUENCIA ORGANIZADA corporizada en las ahora famosas PANDILLAS o MARAS CENTROAMERICANAS constituyen otro punto de serio cuidado especialmente para esa región y para el resto, motivo por el cual deben ser observadas atentamente ante su eventual extensión hacia Sudamérica, agravando así la situación de  inseguridad.    

EL TRAFICO DE VEHICULOS ROBADOS y los DELITOS CONTRA LA PROPIEDAD INTELECTUAL aparecen como delitos transnacionales que provocan enormes perjuicios económicos pero sin esa cuota de violencia que caracterizan a los ya mencionados.

EL LAVADO DE DINERO continúa  siendo un delito transnacional de difícil investigación,  debido en la mayoría de los casos a las diferencias existentes en las legislaciones y procedimientos procesales de los respectivos países. La PORNOGRAFIA INFANTIL, EL DELITO INFORMATICO, LA TRATA DE PERSONAS Y LA CORRUPCION golpean por igual a la región americana como también porque no decirlo, lo hacen en otros continentes.

Es importante no efectuar un análisis sobre esta gama de delitos transnacionales de manera aislada, sino por el contrario, debemos tener  una visión amplia que permita además,  evaluar desde el punto de vista de la seguridad el vínculo delictivo existente entre ellos. Es aquí donde debemos articular entre los servicios policiales INTERPOL y los organismos internacionales en materia de seguridad, las políticas necesarias que nos permitan sortear los obstáculos que nos presentan las incompatibilidades legales entre los Estados y proponer mediante convenios o acuerdos la instrumentación de normas jurídicas que nos encuentre a los países de la región en un trabajo conjunto destinado a conseguir la tan ansiada seguridad. 

Numerosos son los servicios que en materia de ayuda a la SEGURIDAD PUBLICA de hecho brinda y sin dudas seguirá brindando INTERPOL a nivel regional.

La ORGANIZACIÓN centra su trabajo en cuatro funciones esenciales 

La primera de ellas es el SERVICIO DE COMUNICACIÓN POLICIAL E INFORMATICO de INTERPOL que administra las bases de datos con la SECRETARIA GENERAL y con cada una de las OFICINAS CENTRALES NACIONALES de INTERPOL de cada país. Su denominación de I-24-7 significa INFORMACION las 24 HORAS del día, los SIETE días de la semana, es decir un sistema de comunicación propio que permite entrelazar la información policial y/o consultar la base de datos en escasos minutos y acceder en forma inmediata y segura a todos los informes que sean  requeridos.


2º)
SERVICIOS DE INFORMACION OPERATIVA Y BASES DE DATOS CON FINES POLICIALES: INTERPOL posee para su consulta operativa la mayor y más completa base de datos policial internacional. ANTECEDENTES INTERNACIONALES, CAPTURAS SOBRE PROFUGOS BUSCADOS  INTERNACIONALMENTE, VEHICULOS ROBADOS,  PERFILES de ADN, DOCUMENTOS DE VIAJES ROBADOS Y EXTRAVIADOS, HUELLAS DACTILARES Y OBRAS DE ARTE ROBADAS, son entre otras las de mayor consulta por parte de los países miembros .

3º)
SERVICIO DE APOYO POLICIAL OPERATIVO: Este servicio apunta a dar  apoyo a los países ante situaciones críticas que demanden una cooperación inmediata ante un hecho de trascendencia y que está a disposición de todos para ser utilizado sin ningún costo para los países. Estos equipos de trabajo se direccionan a colaborar por ejemplo en la identificación de víctimas de catástrofes, como fuera el caso del tsunami y en la colaboración prestada en el caso del vuelo de Air France que cayera próximo a las costas de Brasil.


LA CUARTA FUNCION PRINCIPAL es la FORMACION y PERFECCIONAMIENTO POLICIAL. INTERPOL todos los años invierte fuertemente en recursos y tecnología de última generación destinada a las fuerzas policiales nacionales, a fin de acrecentar conocimientos y capacitarlas en aquellas áreas delictivas muchas veces no tan desarrolladas en el seno de las policías locales.

He dedicado esta explicación muy general sobre INTERPOL para por lo menos llevarles a Ustedes lo que significa como organización policial y lo que puede aportar a los fines de la SEGURIDAD PUBLICA.


Ahora desearía ir hacia lo más particular para tratar de entrelazar los problemas delictivos que tiene la región y la capacidad operativa que sus servicios policiales tienen para responder ante los mismos.

INTERPOL ha entendido que nuestra región,  al igual que la de otros continentes, necesita mayor atención, en virtud al tema que nos ocupa, es por ello que la ORGANIZACIÓN decidió crear dos OFICINAS REGIONALES en AMERICA, una ubicada en la ciudad de SAN SALVADOR que funciona desde el año 2003 y la OFICINA REGIONAL BUENOS AIRES que comenzara a funcionar en el año l990.


AMBAS OFICINAS REGIONALES constituyen una pequeña descentralización de la SECRETARIA GENERAL DE INTERPOL que por intermedio de estas OFICINAS ha querido hallar un contacto mucho más estrecho y mucho más abarcativo en el análisis de los delitos transnacionales regionales. 

UN hecho concreto de la manifiesta importancia que la SECRETARIA GENERAL de INTERPOL otorga a América, es la instrumentación de una nueva sede para la OFICINA REGIONAL BUENOS AIRES al ceder la POLICIA FEDERAL ARGENTINA un espacio de casi 900 metros cuadrados en el que será levantada la nueva instalación que cumplirá tres objetivos importantes, será un CENTRO DE ENTRENAMIENTO Y PERFECCIONAMIENTO PARA LOS SERVICIOS POLICIALES DE LA REGION y al mismo tiempo funcionará en el futuro como el PRIMER CENTRO REGIONAL ANTICRIMEN al crearse en su seno un  CENTRO DE COMANDO Y COORDINACION que operará las 24 horas los 365 días del año en los cuatro idiomas oficiales de la Organización. Este ambicioso proyecto ya en vías de concreción demuestra a las claras la profunda preocupación de INTERPOL por la SEGURIDAD PUBLICA de  América.

En este mismo orden de ideas se está concretando a nivel regional del MERCOSUR, la factibilidad de enlazar e intercomunicar policialmente a los países miembros y estados asociados que lo conforman, aprovechando no solo el sistema de comunicación seguro de INTERPOL, sino además,  la posibilidad de consultar las BASES DE DATOS ya mencionadas, e informatizar paulatinamente los distintos datos que vayan reflejando la actividad delictiva transnacional que afecte a los países miembros.

Sin dudas, queda claro que la información es la base fundamental para combatir la delincuencia, pero con ello solo no basta, la información debe ser utilizada de modo rápido, certero y eficiente de manera tal, que resulte de aplicación exitosa a los fines policiales. 
DESEO RECONOCER en nombre propio y de INTERPOL la labor realizada por la ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS que por medio de LA SECRETARIA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL viene trabajando en un monitoreo constante de la SEGURIDAD PUBLICA a través  de los observatorios criminalísticos regionales. 


Es bueno que esto ocurra, por cuanto hoy más que nunca el vínculo entre lo político y lo policial debe ir increscendo mancomunadamente, COMO UNA NECESIDAD IMPERIOSA PARA DAR RESPUESTA POSITIVA A NUESTRAS SOCIEDADES QUE RECLAMAN A NIVEL CONTINENTAL UN ESPACIO SEGURO EN EL CUAL VIVIR EN LIBERTAD. 

Espero que las REUNIONES DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD de las AMERICAS continúe construyendo puentes de enlace y coordinación con las policías, en el convencimiento absoluto que brindando SEGURIDAD PUBLICA a nuestros pueblos, estaremos asegurando también las condiciones básicas e indispensables  para su desarrollo.

SEÑOR PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO GENERAL, SEÑORES MINISTROS, por último me resta expresarles que INTERPOL está a disposición de todos ustedes para aunar y coordinar todas las acciones policiales que a nivel internacional resulten necesarias para alcanzar en concreto, una mayor y mejor seguridad para las AMERICAS.


MUCHAS GRACIAS. 
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