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La Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública de las Américas: Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA II se realizó los días 4 y 5 de agosto de 2009 en Montevideo, Uruguay. 

Esta reunión fue convocada de acuerdo con lo estipulado en el artículo 29 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA/doc.7/08 rev. 4), adoptado en la Ciudad de México durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Dicha decisión fue refrendada en la pasada Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), mediante la resolución AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09).

En la conferencia participaron las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Grenada, Guyana, El Salvador, Estados Unidos, Jamaica, México, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Suriname, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. La lista de participantes se publicó como documento MISPA/RE/doc.5/09 rev. 1. 
Sesión de apertura
El señor Antonio Ramírez Acevedo, de la Delegación de México, en su carácter de representante de la Presidencia de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA I), hizo referencia al proceso de la MISPA, el cual inició formalmente en abril de 2008 cuando el Consejo Permanente de la OEA convocó a la primera reunión ministerial que se realizó en la Ciudad de México en octubre de 2008.

Destacó que nunca antes los Ministros del continente encargados de la seguridad pública en sus Estados se habían reunido para dialogar sobre este tema. Indicó la importancia de la adopción del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, en el cual se expresa la voluntad política y la prioridad que dan los países de la región al tema.

Finalmente, resaltó la decisión de los Estados Miembros de institucionalizar esta reunión ministerial y agradeció al Gobierno de la República Oriental del Uruguay su ofrecimiento para realizar la Conferencia Especializada Interamericana de Seguridad Pública, como una reunión de expertos, preparatoria a la MISPA II a realizarse en la República Dominicana.
Elección de Autoridades

La Delegación de Brasil propuso al Ministro del Interior de la República Oriental del Uruguay, Jorge Bruni, como Presidente de esta conferencia. Dicha nominación fue secundada por la Delegación de Argentina y se aprobó por aclamación.

La Delegación de México nominó al Secretario de Estado de Interior y Policía de la República Dominicana, Franklin Almeyda, como vicepresidente de esta conferencia. La Delegación de los Estados Unidos secundó dicha nominación, la cual fue aprobada por aclamación.

La Delegación de Canadá nominó al señor Antonio Ramírez Acevedo, Agregado de la Secretaría de Seguridad Pública de México en Colombia, como relator de esta conferencia. Dicha nominación fue secundada por la Delegación de Trinidad y Tobago y fue aprobada por aclamación.
Adopción del Temario y del Calendario

El proyecto de temario contenido en el documento MISPA/RE/doc.2/09 y el proyecto de calendario contenido en el documento MISPA/RE/doc.3/09 rev. 1 fueron aprobados. 

Segunda Sesión: Consideraciones generales de los Estados Miembros sobre los temas MISPA

El Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA, Christopher Hernández-Roy, realizó una presentación en la cual resaltó los puntos que se discutirían a lo largo de la conferencia. Además, hizo énfasis en los trabajos que el Departamento de Seguridad Pública ha realizado para implementar el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. 

Señaló la importancia de que los Estados Miembros participen en el proceso de consideración de los programas de la Secretaría de la OEA, a fin de que sus aportes sirvan como guía para la MISPA II. Indicó también que serán aportes importantes los resultados de las reuniones con organizaciones de la sociedad civil y con académicos que se realizarán en Lima, Perú, con el apoyo del Open Society Institute y FLACSO Chile, y en Washington, D. C., con el apoyo de la Universidad de Georgetown, respectivamente. Estos aportes serán presentados para la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica en preparación de la MISPA II.
Asimismo, resaltó que el informe que presentó el Secretario General de la OEA durante la MISPA I contiene seis líneas de acción las cuales se tratarían en esta conferencia:

1. Orientaciones y asesorías para propuestas legislativas y reformas institucionales.
2. Apoyar técnicamente la construcción de indicadores homologables.
3. Fortalecer la prevención, rehabilitación y reinserción de infractores.
4. Mejorar sustancialmente la capacitación policial. 

5. Involucrar al sector privado en la materia y fortalecer las sinergias público-privadas.

6. Mejorar los vínculos con los medios masivos de comunicación. 

Por su parte, Brasil mencionó la importancia de incluir el tema de prevención en la siguiente MISPA, así como el fomento del intercambio de información y experiencias en la materia. Señaló que las políticas de cumplimento de la ley no tienen sentido si no van acompañadas de políticas de prevención que incidan sobre las causas de los problemas. Del mismo modo, sugirió el intercambio de información y experiencias de la sociedad en materia de prevención.

Estados Unidos destacó la importancia de tener en cuenta los trabajos que se realizan en las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA) e indicó su deseo de apoyar las iniciativas de capacitación. 
Canadá señaló su disposición de compartir experiencias en la materia con los demás países del Hemisferio.

México indicó que el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas debe ser la base para continuar la cooperación en la materia. 

Argentina apoyó la inclusión del enfoque preventivo y mencionó que no hay mejor prevención que comenzar por crear ciudadanía.

Saint Kitts y Nevis resaltó la importancia de delinear claramente el tratamiento que se dará a cada uno de los temas a fin de atender los sectores necesarios para disminuir la violencia. Asimismo mencionó la necesidad de diferenciar entre crimen y violencia.

Tercera Reunión Plenaria. Prevención de la Violencia:

· Presentación del Uruguay sobre experiencias novedosas 

El Gerente del Área de Política Institucional del Ministerio del Interior de Uruguay, señor Rafael Paternain, realizó la presentación “El Uruguay y la Seguridad Ciudadana. Estrategias de Prevención” (MISPA/RE/INF.2/09). En ella destacó cuatro ejes fundamentales para Uruguay: transformación y fortalecimiento del Ministerio del Interior en su rol de conducción de las políticas de seguridad pública, centralidad de la formación básica y profesional para la policía, inversión en alta tecnología para la seguridad y estrategias de participación ciudadana, control comunitario y policiamiento preventivo. 
Seguidamente, el señor Miguel Brechner de Uruguay realizó una presentación sobre el Plan Ceibal (MISPA/RE/INF.4/09) el cual busca dotar de una computadora a todos los niños del Uruguay basado en tres pilares: igualdad, aprendizaje y tecnología. Este plan es transversal y busca dar igualdad de oportunidades a todos los ciudadanos.

· Presentaciones de otros Estados Miembros

Brasil presentó el Programa Sobre Seguridad Pública con Ciudadanía (PRONASCI), el cual involucra a la ciudadanía en las acciones del Estado. Por otra parte, mencionó que del 27 al 30 de agosto de 2009 se realizará en Brasil la Primera Conferencia Nacional sobre Seguridad Pública (COMSEG), en la cual se reunirán la sociedad civil, funcionarios de seguridad pública y el Gobierno con el objetivo de definir principios y directrices en materia de seguridad pública para así establecer la seguridad como un derecho fundamental. 

Saint Kitts y Nevis indicó que la seguridad pública es un tema relacionado con la seguridad multidimensional y multisectorial y debe ser producto de una planeación nacional.

Argentina hizo mención de un programa de desarrollo de capacidades de los policías cuyo objetivo era identificar buenas prácticas y procesos, teniendo en cuenta los derechos humanos, desarrollado en su país a partir del año 2003 para atender la problemática de los “piqueteros”. 

Chile indicó que aún hay dos desafíos pendientes en la materia por lo que se requiere avanzar en los temas de prevención, además de reforzar la rehabilitación y la reinserción.

Canadá compartió algunos programas que actualmente está implementando su país, diseñados para la reinserción y rehabilitación de niños y adultos que han estado en contacto con el sistema de justicia criminal.
Inauguración 
El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, agradeció al Presidente de Uruguay, Tabaré Vázquez, por la espléndida acogida que su Gobierno brindó a esta reunión y el generoso apoyo prestado para su realización. Elogió el Plan Ceibal el cual busca mejorar la calidad de vida de los ciudadanos uruguayos.

Mencionó que la situación relativa a la seguridad pública constituye hoy en día una de las principales amenazas para la estabilidad, el fortalecimiento democrático y las posibilidades de desarrollo de nuestra región. Indicó que el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, adoptado durante la Primera MISPA aborda la seguridad pública desde un enfoque estructural y, por lo tanto, contiene acciones concretas en cinco áreas primordiales de la seguridad pública, como son: la gestión de la seguridad pública; la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria; y la cooperación internacional. 

Destacó que durante esta reunión la Secretaría General de la OEA presentaría un estudio para detectar la demanda y la oferta de cursos de formación y capacitación para oficiales de policía y civiles responsables de diseñar e implementar políticas públicas de seguridad. Resaltó el proyecto que financia el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para desarrollar un sistema regional de indicadores estandarizados de convivencia y seguridad ciudadana, el cual ejecuta el Instituto de Investigación y Desarrollo en Prevención de Violencia y Promoción de la Convivencia Social (CISALVA) de la Universidad del Valle, Colombia.

Se refirió al estudio regional “Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos” que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) se encuentra elaborando y que servirá como guía para los Estados Miembros con relación con su obligación de proteger a sus ciudadanos de la violencia.  
Adicionalmente, destacó que el Departamento de Seguridad Pública de la OEA daría una presentación sobre el Observatorio Interamericano de Seguridad que está desarrollando y que tiene como objetivo recolectar, dar seguimiento, analizar y divulgar información comparable sobre crimen y violencia. El discurso del Secretario General fue publicado como documento MISPA/RE/INF.8/09.
El Canciller del Uruguay, Gonzalo Fernández, mencionó la importancia de la prevención y la rehabilitación. Indicó la necesidad de que los Estados creen políticas sociales de largo alcance en donde la seguridad pública sea solamente uno de los elementos a considerar.
El Ministro del Interior de Uruguay, Jorge Bruni, indicó que la participación ciudadana es un tema que preocupa y merece atención en su país y reafirmó su apoyo al proceso de la MISPA.
Cuarta sesión plenaria: Seguimiento de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA)

· Informe sobre los avances en el estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad

La Consultora del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA, Lucía Dammert, hizo una presentación titulada Gerencia en Seguridad: Necesidades y oportunidades (MISPA/RE/INF.1/09) sobre los avances del documento Estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad pública (MISPA/RE/doc.4/09).
El Director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, Christopher Hernández Roy, se refirió al estudio de factibilidad e indicó que se pretende que una vez que las Delegaciones hayan leído detenidamente el documento, presenten sus propuestas a la Secretaría General para que sirvan como aportes para enriquecer la propuesta.

El Secretario de Estado de Interior y Policía de la República Dominicana, Dr. Franklin Almeyda, se refirió al estudio de factibilidad, indicando que era una propuesta interesante que se debe profundizar. Además señaló que será importante discutir la oferta curricular, la estructura y a qué niveles se podría ofrecer esta iniciativa.
Brasil expresó que esta iniciativa surge de un mandato de la MISPA I, en el cual se indica que debe ser elaborado con aportes de los Estados Miembros. Adicionalmente, subrayó la necesidad que este estudio no sólo incida sobre los niveles gerenciales sino que debería también abarcar otros niveles de conformidad con el mandato contenido en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas.

México destacó que esta iniciativa fortalecerá la cooperación al reducir los esfuerzos, el costo y el tiempo de preparar cursos de capacitación policial. Además, señaló que el resultado final de dicho estudio dará la posibilidad de mantener una cooperación y colaboración regional efectiva.

Canadá agradeció la presentación del estudio de factibilidad indicando que el mismo contiene elementos importantes en cuanto a la oferta de cursos en el Hemisferio. Indicó que el documento será analizado para hacer propuestas concretas sobre este primer borrador y propuso que se desarrolle un catálogo de programas disponibles que incluya las instituciones donde se impartan.

· Consideración del desarrollo de parámetros comparables en materia de seguridad pública: Informe sobre los avances del proyecto que el BID, el Instituto CISALVA y la Secretaría General de la OEA promueven en materia de información sobre criminalidad y violencia 

El Especialista en Modernización del Estado del BID, señor Gustavo Beliz, realizó la presentación “Una década generando conocimiento y apoyo para la gestión de la seguridad pública y ciudadana” (MISPA/RE/INF.6/09).
El señor Beliz explicó el concepto de bien público regional, indicando que el BID está generando una segunda instancia para ampliarlo y extender la metodología a otros países de la región. Adicionalmente, mencionó que el BID coloca como elemento prioritario la necesidad de enfatizar la información de calidad en el área de seguridad para la toma de decisiones. Destacó asimismo que el BID ha encargado a FLACSO un estudio sobre las mediciones que se hacen en el Hemisferio en materia de seguridad pública. El BID propone, junto con la OEA y la Coalición Interamericana contra la Violencia actualizar los estudios de costo y magnitud de la violencia. 

Por otra parte, el señor Rodrigo Guerrero del CISALVA realizó una presentación titulada “Proyecto Sistema Regional de Indicadores Estandarizados de Seguridad y Convivencia Ciudadana” (MISPA/RE/IINF.3/09). Destacó la multiplicidad de indicadores para describir los eventos de criminalidad y violencia en los países del Hemisferio y que hay pocos esfuerzos que tienen en cuenta a la región como una unidad de análisis. Dicho proyecto tiene como objetivo desarrollar y poner en funcionamiento un Sistema Regional de Indicadores Estandarizados de Seguridad y Convivencia Ciudadana que permita la medición, seguimiento y comparación regional de los fenómenos vinculados a la seguridad ciudadana, de modo que sirva para fortalecer la capacidad de los tomadores de decisiones de los países andinos y de Centroamérica en la formulación, implementación y evaluación de políticas públicas de seguridad ciudadana. 

Por su parte, Ecuador realizó una presentación sobre las lecciones aprendidas por su país en el programa “Proyecto Sistema Regional de Indicadores Estandarizados de Seguridad y Convivencia Ciudadana” (MISPA/RE/INF.7/09). Destacó que por primera vez el Gobierno y la Fiscalía General del Estado tienen como política nacional el uso de información para la gestión pública indicando que en el pasado existía un abandono del tema. Asimismo, señaló que este proyecto evidenció la necesidad de fortalecer o establecer mecanismos de interacción entre las instituciones.
Saint Kitts y Nevis destacó la importancia de contar con datos básicos confiables que guíen a las políticas públicas. Indicó que el Caribe desea asociarse a proyectos que permitan obtener este tipo de información.

Canadá subrayó la utilidad de contar con este tipo de indicadores para diseñar políticas públicas de seguridad e indicó que existen desafíos para contar con información confiable. Asimismo, mencionó que su país tiene experiencia en esta materia y están dispuestos a participar en proyectos de este tipo.
Brasil recordó el propósito del compromiso en materia de parámetros comparables contenido en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. En este sentido, señaló que las presentaciones sobre los parámetros comparables permitirán a los Estados Miembros considerar el tema. Brasil no considera los parámetros comparables como una condición para avanzar en la cooperación entre los países. Destacó el reto metodológico de realizar un trabajo de este tipo.
Chile resaltó que su país cuenta con estadísticas, entre ellas encuestas de victimización, que permiten hacer y diseñar políticas públicas. Indicó que los indicadores no son esenciales para la cooperación regional pero permiten realizar análisis.
Argentina destacó la dificultad metodológica de contar con indicadores, al señalar que en su país no todas las provincias proporcionaron datos completos sobre estadísticas de criminalidad para poder hacer una evaluación nacional cuando se les solicitó. Por otra parte, recordó que en el plano subregional, el MERCOSUR, a través del sistema de información de este mecanismo, intercambia información sobre ciertos delitos transnacionales.

México señaló que efectivamente el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas alienta a los Estados a considerar el desarrollo de parámetros comparables y que son proyectos como el del BID y CISALVA los que alientan a los Estados. En cuanto a la metodología, destacó que los indicadores no pretenden explicar la causa de los delitos sino mostrar en números la situación de inseguridad en los países. Finalmente, subrayó que los parámetros comparables no son un obstáculo para la cooperación, sino una ayuda para formular políticas públicas.

Uruguay subrayó la importancia de contar con indicadores ya que contribuyen a la planificación de las políticas públicas. Destacó que en el Uruguay, a raíz de contar con estadísticas confiables, las instituciones han podido responder a las diferentes manifestaciones de la inseguridad como por ejemplo la violencia intrafamiliar.

Colombia resaltó la importancia de este proyecto ya que las estadísticas permiten que las diferentes instituciones hablen un mismo idioma. Subrayó la importancia de contar con información para diseñar políticas de seguridad adecuadas. 

· Participación ciudadana y comunitaria

Brasil se refirió a la importancia de aprovechar la próxima reunión ministerial para establecer un mecanismo de cooperación simple como por ejemplo, el intercambio de información y experiencias entre los Estados Miembros, no necesariamente en bases homogéneas, que incluya las experiencias de la sociedad civil. Subrayó que con la Primera Conferencia COMSEG el país está ampliando la interacción con la sociedad civil en el proceso de definición de las políticas de seguridad pública.
Argentina destacó la necesidad de promover y fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en el proceso de ejecución de planes y programas de seguridad pública, así como de políticas que fortalezcan la confianza ciudadana en las instituciones de seguridad pública.

La República Dominicana subrayó que en su país el acercamiento con la población comunitaria ha facilitado los niveles de confianza y ha hecho posible la participación de estos sectores en el establecimiento de políticas públicas. Destacó asimismo que la ausencia de estadísticas no permite el diseño de políticas públicas focalizadas y adecuadas para prevenir la violencia y la criminalidad.

· Cooperación internacional

La República Dominicana agradeció la cooperación desarrollada entre la OEA y el BID para avanzar en algunos temas en materia de seguridad. Destacó la importancia de realizar un inventario sobre las iniciativas en este campo. 
Quinta Sesión: Recomendaciones para la Agenda de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II)
El Secretario de Estado de Interior y Policía de la República Dominicana, Franklin Almeyda, realizó la presentación “Plan de Seguridad Democrática” (MISPA/RE/INF.11/09), el cual consta de trece programas cuyo marco conceptual es garantizar el ejercicio de los derechos ciudadanos, atacar integralmente las multicausales de la violencia y de la delincuencia, crear oportunidades de participación y solidaridad con las comunidades excluidas, y crear condiciones de seguridad para recuperar los espacios sociales.
Adicionalmente, presentó un video sobre el programa “Villa de la Seguridad Democrática: La Ermita Santiago” e hizo referencia al proyecto de CISALVA, del cual forman parte, y destacó la importancia de los indicadores los cuales permiten definir políticas de Estado.

Por otra parte, el Ministro Almeyda presentó el documento MISPA/RE/doc.6/09 rev. 1, el cual contiene temas propuestos para la elaboración de la agenda de la MISPA II. Los cuatro temas sugeridos por la República Dominicana son:

1. Diferenciar la violencia en la convivencia social de la violencia propia de la delincuencia y el crimen organizado para el diseño de políticas públicas.
2. Bases no excluyentes para el diseño y ejecución de políticas de seguridad ciudadana.
3. Legislación modelo sobre seguridad pública.
4. Propuesta curricular y módulos de los países para la formación policial.
Brasil resaltó la importancia de la prevención y de la participación de la sociedad en el tema de la seguridad pública. Indicó que sería conveniente establecer un mecanismo de intercambio de experiencias que se convierta en un mecanismo de cooperación por excelencia y de fácil ejecución.

Saint Kitts y Nevis destacó la importancia de adoptar directrices que hayan sido establecidas internacionalmente, como por ejemplo por parte de la Organización Mundial de la Salud (OMS) o el Banco Mundial con relación a la violencia y la criminalidad, los cuales se podrían usar como herramienta o mecanismo de evaluación. Recordó la necesidad de delinear avenidas paralelas entre violencia y su prevención por un lado, y prevención en la sociedad por el otro.

Sexta Sesión: Continuación del Seguimiento de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA)

· Informe de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos 

El consultor de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la OEA, señor Juan Faroppa, realizó la presentación sobre los “Avances del Estudio de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos” (MISPA/RE/INF.5/09).

Mencionó que el objetivo del estudio es proponer a los Estados Miembros recomendaciones para contribuir a mejorar las instituciones, las leyes, las políticas, los programas y las prácticas sobre prevención y control de la criminalidad y la violencia, así como identificar los estándares internacionales de derechos humanos en su relación con la seguridad ciudadana, a partir de lo establecido en las normas del derecho internacional de los derechos humanos, particularmente en los instrumentos que integran el sistema interamericano. Indicó además que el concepto de seguridad ciudadana es el más adecuado para abordar los temas de criminalidad y violencia desde la perspectiva de derechos humanos.

Argentina recomendó que el informe incorpore y relacione el concepto de seguridad ciudadana con la política criminal.
La República Dominicana subrayó que debe enfatizar en la conceptualización para utilizar un lenguaje apropiado ya que en ocasiones en los debates regionales se utilizan indistintamente los conceptos de seguridad pública y de seguridad ciudadana.

Estados Unidos indicó que su país apoya los trabajos de la CIDH y destacó la importancia de la inclusión los derechos humanos en la formulación de políticas públicas.

Chile destacó que el informe concluye que las políticas de tolerancia cero o mano dura no ha dado resultados y han causado retroceso e indicó la importancia de hacer mayor énfasis en el concepto de seguridad humana.

Séptima Sesión: Temas Relacionados
· Presentación de la iniciativa de la Secretaría General: Observatorio Interamericano de Seguridad.
El Jefe de la Sección Políticas de Seguridad Pública del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, señor Julio Rosenblatt, realizó la presentación sobre el “Observatorio Interamericano de Seguridad Criminalidad y Violencia (OIS)” (MISPA/RE/INF.9/09). 

Indicó que el objetivo del OIS es crear un espacio de intercambio de información sobre violencia y criminalidad que facilite la promoción de políticas públicas para la evaluación, reflexión, desarrollo de iniciativas y el establecimiento de normas y principios de buenas prácticas. Este proyecto, el cual se enmarca en los párrafos 16, 17 y 18 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, es financiado por el Gobierno de España y tendrá una duración de al menos dos años.

Brasil observó que la iniciativa no es resultado del mandato específico de la MISPA para la Secretaría y señaló que están dispuestos a seguir considerándola en el proceso preparatorio para evaluar cómo puede encajar en el marco de la MISPA.

Uruguay indicó que el tema del OIS es muy interesante ya que ellos también cuentan con un observatorio estadístico y destacó que el MERCOSUR tiene una iniciativa similar en el marco de seguridad ciudadana, el cual fue aprobado por los Ministros de Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay desde el año 2006. Por otra parte, invitó al Departamento de Seguridad Pública a realizar una presentación sobre el OIS en el marco de una reunión del MERCOSUR que se realizaría el día siguiente a fin de compatibilizar ambos proyectos.
La República Dominicana subrayó la importancia de los observatorios sobre seguridad pública y propuso que la OEA ponga a disposición de los Estados Miembros el personal técnico especializado para colaborar en su establecimiento, así como capacitar al personal gerencial del observatorio.

Argentina indicó que la iniciativa es interesante y será puesta a consideración de sus autoridades a fin de poder sumarse al mismo.

· Informe de la Secretaría General sobre los avances del Proyecto Legislación Modelo sobre Seguridad Pública 

El consultor del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, señor Gustavo Palmieri, realizó la presentación sobre los “Elementos fundamentales para una legislación modelo de seguridad pública en la Américas” (MISPA/RE/INF.10/09).
El señor Palmieri indicó que una legislación modelo sirve de marco para promover el debate técnico sobre políticas de seguridad en la región, reconoce estándares mínimos de actuación de las instituciones y políticas de seguridad de la región, promueve y orienta mejoras en materia de seguridad pública, sirve de base para dar respuesta a los desafíos normativos de la nuevas problemáticas en materia de seguridad y como instrumento de capacitación de legisladores y funcionarios, y facilita un marco para la articulación de normativas, decisiones y programas de cooperación regional.
Brasil indicó que este es un tema nuevo que deberá requerir una evaluación preliminar.    

Canadá destacó la conveniencia de una legislación modelo, particularmente en ciertos temas.

Octava Sesión: Continuación de las recomendaciones para la Agenda de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II)

Las Delegaciones de Suriname, Jamaica y Trinidad y Tobago indicaron el interés de CARICOM en los observatorios y destacaron la importancia de incluir el tema de la prevención en la próxima MISPA y estuvieron de acuerdo con los temas propuestos por la República Dominicana para la agenda de la MISPA II.
Por su parte, Brasil indicó que en la MISPA II se deberían abarcar los cinco ejes contenidos en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. Sobre los temas propuestos por la República Dominicana comentó que éstos deben ceñirse al lenguaje acordado en la MISPA. Hizo énfasis además en incluir el tema “Cooperación en materia de prevención de la violencia y de la delincuencia y participación ciudadana y comunitaria: intercambio de informaciones y experiencias”.
Chile indicó que los cinco ejes contenidos en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, deben ser los articuladores de la próxima reunión ministerial.

Argentina mencionó que respecto al tema de prevención del delito y la violencia se podría hacer un estudio sobre el diseño de tácticas y estrategias de prevención según sea la naturaleza del crimen. Indicó además que a su país le interesa el tema de la violencia de género, incluidos los grupos vulnerables o en situación de riesgo.

Canadá sugirió que la próxima ministerial debe tener un espacio para compartir prácticas regionales. Indicó la utilidad de tener un temario limitado, concentrado en temas claves. Recalcó que la MISPA II debe ser una continuación de la primera ministerial y que el temario debe tener un punto durante el cual los Jefes de Delegación tomen decisiones concretas. Sobre la propuesta de la República Dominicana mencionó que los Ministros deben dialogar sobre estrategias de prevención de la delincuencia y la violencia y evitar debates filosóficos. Asimismo, destacó la importancia de entablar un diálogo sobre los parámetros comparables. Respecto al estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad, destacó la conveniencia de que éste pueda ser analizado por los Ministros.

México estimó conveniente centrar la discusión de la agenda en los cinco ejes del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y consideró que los temas propuestos por la República Dominicana de alguna u otra forma están contenidos en dicho documento. Propuso incluir en la agenda el tema “Establecimiento de políticas y programas para la modernización de los sistemas penitenciarios de los Estados Miembros y para el diseño de modelos sustentables de reinserción social, con especial atención a los jóvenes” (párrafo 6 del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas).
Saint Kitts y Nevis apoyó la necesidad de incluir en la agenda de la MISPA II temas concretos y sugirió la conveniencia de que durante la MISPA II se contemple discutir los conceptos de violencia y delincuencia para establecer un marco común de ambos fenómenos.

La República Dominicana agradeció el apoyo al documento presentado por su Delegación y subrayó que los temas contenidos son propuestas para la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica y no un proyecto de agenda.

Brasil subrayó que la discusión, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre el proyecto de agenda de la MISPA II, no debe basarse exclusivamente en la propuesta de la República Dominicana.

Informe preliminar del Relator, incluidas las recomendaciones para la Agenda de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA II)

El relator de la conferencia, señor Antonio Ramírez Acevedo de la Delegación de México, presentó un informe verbal donde destacó las siguientes recomendaciones realizadas por las delegaciones para la agenda de la MISPA II:

· Acentuar, entre otros, el tema de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, así como la rehabilitación y reinserción social y programas para la modernización de los sistemas penitenciarios de los Estados Miembros.

· A fin de promover y fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en el área de seguridad pública, serán importantes las reuniones preparatorias con organizaciones de la sociedad civil y con académicos que se realizarán en Lima, Perú, y en Washington, D. C., respectivamente. 


· La conveniencia de que durante la MISPA se contemple discutir los conceptos de violencia y delincuencia para establecer un marco común de ambos fenómenos. 

· La creación de bases necesarias para el diseño y ejecución de políticas de seguridad ciudadana. 

· Fomentar el apoyo técnico para la implementación de políticas públicas, con el apoyo de organismos y entidades del sistema interamericano y otros organismos de las Naciones Unidas, así como la elaboración de un catálogo sobre cooperación internacional ofrecida por los Estados Miembros.

· Preveer un espacio de diálogo privado en el calendario para que los Ministros tengan la oportunidad de intercambiar experiencias.

Sesión de clausura

La sesión de clausura fue presidida por el Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA, Embajador Alexandre Addor-Neto cuya intervención fue publicada como documento (MISPA/RE/INF.12/09).
El Ministro del Interior de la República Oriental del Uruguay, Jorge Bruni, destacó la importancia de los resultados de esta conferencia y agradeció a las Delegaciones por la participación en este evento.
Al finalizar la sesión de clausura, la Delegación de México, en su calidad de Presidencia de la MISPA, ofreció su total apoyo al Gobierno de la República Dominicana durante la preparación de la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas.
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