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PRONUNCIAMIENTO DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL ANTE LA SEGUNDA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE 
SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS
Santo Domingo, República Dominicana, 4 y 5 de noviembre de 2009
Las organizaciones no gubernamentales abajo firmantes recibimos con beneplácito la invitación a participar como observadores en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas. También reconocemos la importancia del papel que se ha otorgado a la sociedad civil en este proceso, ejemplo de lo cual fue la Segunda Reunión de Organizaciones de la Sociedad Civil en el marco del proceso de la MISPA II realizada en Lima, Perú los días 16 y 17 de septiembre de 2009. Estos hechos y nuestra presencia por segundo año consecutivo refuerzan la voluntad de la Organización de los Estados Americanos, de los gobiernos del hemisferio y de las organizaciones sociales de continuar fortaleciendo el diálogo y la construcción regional en materia de seguridad pública.

Haciendo uso de este espacio, las organizaciones firmantes,
· Valoramos positivamente que esta segunda reunión consolide el reconocimiento de la violencia interpersonal como un grave problema regional que debe ser abordado por las más altas autoridades políticas de la región.

· Consideramos que la realización de esta segunda reunión de alto nivel en el ámbito de la Organización de los Estados Americanos reafirma que las políticas de seguridad son parte integrante de las políticas públicas y deben ser desarrolladas de modo articulado con otras políticas sociales. Como sostienen distintos documentos presentamos, esta relación debe incidir directamente en la mejora de las condiciones de seguridad y en la reducción de la violencia, teniendo como consideración la no criminalización de la pobreza.
· Sabemos que la confusión de tareas entre las instituciones policiales y las fuerzas armadas es una de las mayores y más concretas amenazas contra la profesionalización y fortaleza de los sistemas de seguridad en los países de la región. Por ello, insistimos en que este espacio de la OEA no puede omitir considerar y pronunciarse sobre las necesarias diferencias entre las funciones de unas y otras instituciones y sobre las circunstancias excepcionales que habilitarían la utilización de recursos de las FFAA en tareas de seguridad interior.
· Observamos, en consonancia con los documentos presentados en estas dos reuniones de ministros, que muchos de los problemas de violencia en la región están asociados con serias violaciones a los derechos humanos. Esto no sólo por la persistencia de hechos de violencia cometidos por actores estatales, sino también porque en muchas ocasiones las políticas públicas encuentran serias dificultades para desarrollar estándares mínimos de efectividad para la protección de los derechos de las personas vulnerados por la violencia de actores no estatales. Esta situación se agrava en el caso de los sectores sociales más vulnerables, como jóvenes, mujeres, migrantes, campesinos, grupos urbanos marginados, entre otros.
· Por ello, entendemos fundamental que los Estados miembros se comprometan a utilizar también estas Reuniones de Ministros de Seguridad Pública para impulsar la construcción de principios, guías, recomendaciones y/o estándares regionales mínimos en materia de políticas de seguridad eficientes y respetuosas de derechos humanos.
· En esta línea creemos que estas Reuniones de Ministros de Seguridad Pública de la Américas deben constituirse también como una instancia que recepte y procese recomendaciones de otros organismos de la OEA, entre ellos del sistema regional de derechos humanos. 
· En tal sentido, las organizaciones firmantes valoramos muy positivamente que las actividades que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y entre ellas la preparación del Informe Hemisférico sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos, haya sido incluido en la primera Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública, Reunión de Expertos Preparatoria de la MISPA II, realizada en Montevideo, Uruguay, los días 4 y 5 de agosto de 2009; y enfáticamente instamos a profundizar las acciones en esta dirección.
Organizaciones firmantes:
ARGENTINA: Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS). UNITED STATES: Washington Office on Latin America (WOLA). CHILE: Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO). PERU: Ciudad Nuestra; Instituto de Defensa Legal (IDL). BRAZIL: Viva Río, Conectas. MEXICO: Instituto para la Seguridad y la Democracia (INSYDE). 
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