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PALABRAS DEL SUBSECRETARIO MONTE ALEJANDRO RUBIDO GARCÍA, 
SUBSECRETARIO DE PREVENCION, VINCULACIÓN Y DERECHOS HUMANOS DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD PÚBLICA FEDERAL, DURANTE 
LA SEGUNDA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA
DE LAS AMÉRICAS
Santo Domingo, República Dominicana, 

4 de noviembre de 2009

Su excelencia Rafael Albuquerque, Vicepresidente de la República Dominicana,

Señor Franklin Almeyda, Secretario de Interior y Policía de la República Dominicana;
Doctor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos;
Distinguidos Ministros y Jefes de Delegación;
Invitados especiales;
Señoras y Señores:
En nombre del Gobierno de México, quisiera refrendar el compromiso de mi país para sumar fuerzas con las naciones hermanas de la OEA en la consolidación de un frente común contra la inseguridad y delincuencia organizada transnacional, a partir de un enfoque integral que nos permita abatir las causas y consecuencias de este flagelo que representa una amenaza para el desarrollo de nuestras sociedades.
La Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, de la cual México tuvo el honor de ser sede, representó el primer esfuerzo hemisférico por consolidar un esquema de cooperación, así como el reconocimiento de la necesidad urgente de emprender acciones conjuntas y corresponsables en materia de seguridad pública. 
En esa Primera Reunión nos unió la visión compartida de que, como lo expresara el Dr. Insulza, la criminalidad no es un fenómeno de un solo país, sino un asunto de carácter transnacional que nos compromete a unir esfuerzos.

En MISPA I, los países miembros de la OEA identificamos, sobre la base del consenso, ejes de acción prioritarios para el desarrollo de actividades específicas. En su implementación, se ha contado con la valiosa experiencia y decidido apoyo de la OEA, a través de su Secretaría de Seguridad Multidimensional y su Departamento de Seguridad Pública.

Como resultado, se adoptó la Declaración por la Seguridad Pública en las Américas, en la cual se refleja la voluntad política de nuestros gobiernos y el carácter prioritario que otorgamos a la lucha contra la delincuencia y la inseguridad, sobre la base de la responsabilidad compartida.

Las acciones específicas se engloban en las áreas de la gestión de la seguridad pública; la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria; y la cooperación internacional.
Una prioridad en la cual hemos venido avanzando es la capacitación para los cuadros policiales. A partir de la cooperación internacional y con el apoyo de la OEA, se ha impulsado la impartición de cursos específicos para nuestras policías, con el objetivo de identificar buenas prácticas, intercambiar experiencias y, en su caso, replicarlas.
Por ello México ha puesto a disposición de la región su experiencia en esta materia. 
En México sabemos que uno de los retos para revertir el deterioro de las instituciones policiales es contar con el capital humano preparado y altamente calificado que requiere la delicada tarea de combatir la inseguridad. Por ello, pusimos en marcha un nuevo modelo policial, que se sustenta, entre otras cosas, en un Sistema Integral de Desarrollo Policial, que incluye esquemas de profesionalización, capacitación, evaluación y control de confianza, así como de ascensos y promociones, que permitirán garantizar que los policías de nuestro país cuenten con las mejores capacidades para cumplir con la delicada tarea de servir y proteger a los ciudadanos. 

Asimismo, hemos puesto a la disposición de los países de la región los beneficios que ofrece Plataforma México, como un mecanismo confiable de intercambio de información sobre la seguridad pública en tiempo real. 

En marzo de 2009 fuimos anfitriones, en la Academia de Seguridad Pública de San Luis Potosí, de los representantes de 25 países de la región latinoamericana, que tomaron un curso de capacitación sobre Sistemas de Información Criminal. En dicho curso conocieron los alcances, funcionamiento y potencial de Plataforma México. Nuestro objetivo es continuar desarrollando estas actividades en estrecha coordinación con la OEA.
Tenemos interés en consolidar un programa de capacitación regional para nuestras policías. México tiene cosas importantes qué aportar, como los beneficios que representa el Sistema Integral de Desarrollo Policial. 
Queremos también contribuir con el fortalecimiento del Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP), de la OEA, para lo cual ponemos a disposición la Academia Superior de Seguridad Pública en San Luis Potosí, lo cual nos permitiría hacer uso de la capacidad instalada con la que contamos en dicha Academia. Deseamos, también, continuar conociendo otras experiencias para continuar trabajando en el fortalecimiento de nuestras policías.

En los próximos días, haremos una revisión de los avances en los ejes temáticos que adoptamos hace un año y nos daremos cuenta, con satisfacción, que se va por el camino correcto. Identificaremos también nuevos retos que exigen de nuestras naciones corresponsabilidad y colaboración, y se hará, estoy seguro, el mejor esfuerzo por continuar rindiendo cuentas positivas a nuestros respectivos Gobiernos y sociedades.

Deseo expresar mi reconocimiento a todos los organismos y agencias especializadas que han acompañado el desarrollo de los proyectos y exhortarlos a continuar con su apoyo.

Los exhorto respetuosamente a seguir sumando fuerzas, y a consolidar esta Reunión como el foro que nos permita trabajar permanentemente desde una perspectiva integral, para enfrentar conjuntamente los retos que hoy representan el combate a la violencia y la inseguridad.
Muchas gracias.
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