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INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA SOBRE LA

CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE SEGURIDAD PÚBLICA: REUNIÓN DE EXPERTOS PREPARATORIA DE LA MISPA II

(Presentado por Alexandre Addor Neto, 

Secretario Seguridad Multidimensional de la OEA)

La Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública de las Américas,  reunión preparatoria de la MISPA II, se realizó los días 4 y 5 de agosto de 2009 en Montevideo, Uruguay. A la reunión asistieron 98 participantes en representación de 22 Estados Miembros, 5 Países Observadores, 11 Organismos Internacionales y regionales y 2 Organismos especializados de la OEA. 


La discusión principal de los participantes se centró alrededor de las iniciativas que la Secretaría General ha implementado a partir del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, adoptado en la MISPA I, así como de las presentaciones de iniciativas de los Estados Miembros y propuestas de otros organismos internacionales en el campo de la seguridad. Otro eje de debate tuvo que ver con las recomendaciones sobre los temas que debían ser incluidos en la agenda de la  MISPA II.


En este sentido, el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional hizo las siguientes presentaciones:

Primero, entrego el borrador de Informe sobre los avances del estudio de factibilidad para el fortalecimiento en la región de la formación del personal con responsabilidad en temas de seguridad, dirigido a oficiales policiales de alto nivel y a funcionarios públicos civiles. El objetivo de este estudio fue determinar la demanda y la oferta de programas de capacitación y formación que los Estados Miembros de la Organización ofrecen en materia de seguridad pública y evaluar la necesidad de crear un espacio de formación para aquellos países que requieren de la misma.  La Secretaría General de la OEA elaboró un inventario con algunas de las ofertas de capacitación que en materia de gerencia en seguridad ofrecen distintas instituciones de la región y presentó un esquema de malla curricular para la misma.

Los Estados Miembros se mostraron interesados en el estudio y solicitaron que se desarrolle un catálogo de los programas disponibles que incluya las instituciones que los imparten. Manifestaron que analizarán el informe y proporcionarán sus insumos a la Secretaría General para enriquecer el documento y continuar con su consideración.

La Secretaría General realizó una presentacion sobre el Observatorio Interamericano de Seguridad cuyo objetivo es crear un espacio de intercambio de información sobre violencia y criminalidad que facilite información que sirva de insumo para el diseño de políticas públicas de los Estados Miembros de la OEA, así como para el establecimiento de indicadores que permitan  su monitoreo y su evaluación.  Algunos Estados señalaron la importancia de contar con observatorios sobre seguridad pública que dispongan de datos confiables y manifestaron su apoyo a esta iniciativa, como una herramienta útil para analizar las diversas realidades de los países en materia de seguridad y lograr transferencias horizontales de experiencias.

La Secretaría tambien presentó sobre una iniciativa que esta realizado para desarrollar Legislación Modelo sobre Seguridad Pública cuyo fin es identificar los elementos fundamentales que se deben  tener en cuenta para la implementación de un marco normativo en los Estados Miembros que así lo requieran.  El mismo podria ser empleado como instrumento de capacitación para los miembros de las comisiones de seguridad de los poderes legislativos y para el fortalecimiento de la relación entre los poderes del Estado.  Las delegaciones manifestaron su interés y necesidad de trabajar en el tema , y sugirieron  una evaluación preliminar.

La Comisión Interamericana de Derechos Humanos presentó los avances sobre el informe de Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos, identificando los principales logros y desafíos que enfrentan los Estados Miembros en la región en el área de derechos humanos y seguridad ciudadana.  Este estudio formula recomendaciones en torno la necesidad de mejorar las instituciones, las leyes, las políticas, los programas y las prácticas sobre prevención y control de la criminalidad y la violencia, así como identificar los estándares internacionales de derechos humanos en su 
relación con la seguridad ciudadana. Los Estados Miembros apoyaron los trabajos de la CIDH  y destacaron la importancia de la inclusión de los derechos humanos en la formulación de políticas públicas de seguridad.

Varios Estados miembros realizaron presentaciones, incluyendo el pais anfitrion, Uruguay, que realizó dos presentaciones sobre experiencias novedosas en la prevención de la violencia. La primera titulada: “El Uruguay y la Seguridad Ciudadana. Estrategias de Prevención”, donde se destacaron cuatro ejes fundamentales para el Uruguay, relacionados con el fortalecimiento del Ministerio del Interior en la conducción de políticas de seguridad pública, formación policial, tecnología y estrategias de participación ciudadana.  La segunda presentación fue sobre el Plan Ceibal cuyo objetivo es la dotación de un computador para todos los niños del Uruguay con el fin de ofrecer igualdad de oportunidades para todos los ciudadanos y de esa manera constituirse en una herramienta de prevencion de la violencia.
El Ministro Franklyn Almeida de la República Dominicana presentó el “Plan de Seguridad Democrática” de su pais que consta de trece programas cuyo marco conceptual es garantizar el ejercicio de los derechos ciudadanos, atacar integralmente las multitcausales de la violencia y la delincuencia y crear oportunidades de participación para las comunidades excluidas y crear condiciones de seguridad para recuperar los espacios sociales.  Esta delegación también presentó el video sobre el programa “Villa de la Seguridad Democrática: La Ermita Santiago”. 

Adicionalmente, algunos Estados miembros presentaron programas relacionados a la Seguridad Pública. Brasil presentó el Programa sobre Seguridad Pública con Ciudadanía (PRONACSI); Argentina hizo mención de un programa de desarrollo de capacidades de los policías; y Canadá compartió algunos programas que actualmente está implementando su país, diseñados para la reinserción y rehabilitación de niños y adultos que han estado en contacto con el sistema de justicia criminal. Por su parte, Ecuador realizó una presentación sobre las lecciones aprendidas del país en el Programa Regional de Indicadores Estandarizados de Seguridad y Convivencia Ciudadana, destacando que por primera vez el Gobierno de este país tiene como política nacional el uso de información para la gestión pública. 

Las delegaciones manifestaron su interés en enfatizar los temas de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, teniendo en cuenta las bases necesarias para el diseño y ejecución de políticas de seguridad ciudadana; sugirieron la necesidad de promover  y fortalecer la participación ciudadana  y comunitaria, así como considerar los aspectos relacionados con la rehabilitación y reinserción social y programas para la modernización de los sistemas penitenciarios de los Estados Miembros.

De igual manera, se recomendó fomentar el apoyo técnico para la implementación de políticas públicas, con el soporte de organismos y entidades del Sistema Interamericano y otros organismos de las Naciones Unidas, así como la elaboración de un catálogo sobre cooperación internacional ofrecida por los Estados Miembros.


El Banco Interamericano de Desarrollo y el Instituto de Investigación y Desarrollo en Prevención de Violencia y Promoción de la Convivencia Social (CISALVA) de la Universidad del Valle, Colombia, presentaron el proyecto sobre sistema regional de indicadores estandarizados de convivencia y seguridad ciudadana financiado por el BID y ejecutado por CISALVA. El objetivo de este proyecto es desarrollar y poner en funcionamiento este sistema, que facilite la medición, seguimiento y comparación regional de los fenómenos vinculados con la seguridad ciudadana, de modo que sirva para fortalecer la capacidad de los tomadores de decisiones de los países andinos y de Centroamérica en la formulación, implementación y evaluación de políticas públicas de seguridad ciudadana. 

Finalmente, con relacion a los temas que deberían ser incluidos en la agenda de la  MISPA II, la delegación de República Dominicana presentó una propuesta de temas a ser incluidos en la agenda de esta Segunda MISPA.  Los contenidos de esta propuesta de agenda y de las recomendaciones de los Estados miembros fueron discutidos en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica obteniendo como resultado la agenda que esta mañana se aprobó para esta reunión.
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