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ESTUDIO DE FACTIBILIDAD PARA EL FORTALECIMIENTO EN LA REGIÓN DE LA FORMACIÓN DEL PERSONAL CON RESPONSABILIDAD EN TEMAS DE SEGURIDAD PÚBLICA.
(Presentado por Christopher Hernández Roy, Director del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA)
Durante el proceso preparatorio de la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, se planteó, en varias instancias formales e informales de la OEA, así como en reuniones académicas y de la sociedad civil organizadas por la Secretaría General, la necesidad de profesionalizar y democratizar la gestión de la seguridad pública adaptándola a las exigencias del Estado de Derecho y a los desafíos de la seguridad pública del siglo XXI.  En esas instancias, organizaciones de la sociedad civil, organismos internacionales, y funcionarios gubernamentales destacaron la necesidad de que la policía y los cuadros civiles responsables de la seguridad pública reciban más capacitación. La policía no sólo debería aprender nuevas habilidades, sino también reforzar sus valores, cambiar actitudes, y fortalecer su papel en la protección y atención a la comunidad, como se argumentaba.
Estos planteamientos se concretaron en los párrafos del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, adoptado por los Ministros de Seguridad Publica del continente durante la MISPA I, celebrada en México el año pasado.  Entre los compromisos adquiridos, los Ministros encomendaron a la Secretaría General de la OEA la tarea de llevar “a cabo un estudio de factibilidad, con las aportaciones de los Estados Miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región, el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública para presentarlo, a la brevedad posible, a la consideración de los Estados Miembros.”

A fin de cumplir con ese mandato, la Secretaría General realizó, durante el transcurso de varios meses, un relevamiento de la demanda y oferta en materia de capacitación en diversos países de la región con el apoyo de cinco especialistas, así como de personal de las instituciones policiales de Argentina, Chile, Brasil, Uruguay, Perú, Bolivia, Colombia, Ecuador, México, USA, Canadá, Panamá, El Salvador, Trinidad y Tobago, Barbados y República Dominicana.  En todos los casos la información se obtuvo a través de los canales oficiales de las diversas instituciones policiales de los países mencionados. Por limitación de recursos, a la Secretaría no le fue posible realizar un relevamiento en todos los países de la región, por lo que se optó por asegurar un abordaje con una representación geográfica.  La información recolectada a través de ese proceso mostró la necesidad de crear un espacio de formación de alto nivel, o una red de academias ya existentes, para oficiales policiales y civiles, concentrado en herramientas de gerencia en seguridad pública.
Con base en estos resultados, la Secretaría elaboró un primer borrador de Estudio de Factibilidad en el cual se enfatizó, que sin duda, uno de los objetivos centrales de cualquier política nacional de seguridad pública debería ser brindar capacidad de gestión de la seguridad a los mandos directivos de las instituciones policiales y las autoridades civiles en los ministerios responsables de la seguridad pública. Asimismo, el borrador que fue presentado a los Estados Miembros durante la Conferencia Especializada Interamericana sobre Seguridad Pública: Reunión de Expertos preparatoria de la MISPA II celebrada en Montevideo los días 4 y 5 de agosto, (MISPA/RE/doc. 4/09), puso especial énfasis en la necesidad regional de capacitación y profesionalización de los cuerpos policiales y cuadros civiles responsables por la seguridad pública.
El objetivo del informe que se presentó en Uruguay era servir de base para el debate que se realizaría en esta Segunda Reunión de Ministros, y en reuniones posteriores para analizar el tema. En este sentido, el estudio se presentó como una versión preliminar con el fin de fortalecer la propuesta con las recomendaciones que emanen en el proceso de construcción y de consulta con los Estados miembros.
Los principales hallazgos del estudio, en términos generales son, que: 

· La Educación no ha sido modernizada.  Si bien existe inversión, y en algunos casos una fuerte inversión en el área de formación y capacitación, esto no ha ido acompañado de un proceso de modernización temática y tecnológica para aquellas áreas estratégicas no vinculadas con el despliegue policial. 

· Una de las áreas con mayor desarrollo es la formación doctrinal, centrada en muchos casos en conceptos de seguridad pública vinculados con tipos de problemas tradicionales y menos vinculación con los desafíos modernos de la formación o el accionar policial. 
· Uno de los temas ausentes en la formación de nivel directivo es la limitada mirada internacional comparada.  Las temáticas debatidas son vinculadas con la coyuntura nacional lo que limita la capacidad analítica respecto a las nuevas tendencias de la seguridad transnacional en la región y el mundo. 

· Los cursos de alta dirección en temas de seguridad pública son limitados, especialmente para civiles, y en  la mayoría de los casos no se ofrecen de manera permanente. En muchos países, el manejo de herramientas y técnicas de administración, así como la consolidación de capacidades de liderazgo, están ausentes de la currícula formativa. 

Como respuesta a estas y otras deficiencias, la Secretaría planteó una propuesta de malla curricular en temas de gerencia en seguridad, destacando especialmente 12 temas en el Borrador de Estudio de Factibilidad.   Estas áreas temáticas son:
· Los nuevos marcos de interpretación del problema del delito y la violencia;
· La política criminal y la coordinación institucional;
· Perspectivas y cambios en seguridad pública y ciudadana;
· Estado de Derecho y la Policía;
· Gestión directiva policial;
· Sistemas de información para la definición de políticas públicas;
· Transparencia y Accountability en el accionar policial;
· Nuevas modalidades del accionar policial, por ejemplo, lo que se llama en inglés, intelligence-based policing;
· Administración de riesgo;
· Estrategias de trabajo en equipo;
· Liderazgo;
· Relación con medios de comunicación.
Algunos de estos temas fueron mencionados por los ministros durante sus intervenciones del día de ayer.

La Secretaría sugirió también que la propuesta curricular se enmarcara en una estructura de tipo flexible que debía ser sometida a discusión entre los Estados miembros de la OEA. Si bien diversas pueden ser las modalidades de organización, se proponen en el estudio algunos elementos indispensables.  Por ejemplo, la necesidad de:
· Reconocer las capacidades existentes en distintos países de la región, tanto humanos como de infraestructura, para que diversas instituciones se comprometan a trabajar de forma coordinada y así generar una currícula flexible que se base en potenciar los espacios positivos de cada institución. Así por ejemplo una determinada institución podrá ser responsable de un módulo específico por un periodo determinado.

· Definir mecanismos de validación de créditos del curso propuesto para que tenga un especial valor en la carrera profesional de los participantes.

· Asegurar la plena participación de todos los Estados de la Organización en el centro o sistema de formación, dotándolo de un carácter multilateral.

· Y, definir una estrategia clara que permita la participación de civiles expertos en la temática ya sea en toda la currícula así como en módulos específicos.

 Para este proyecto, la Secretaría tiene asimismo una visión de largo plazo acorde con el tamaño y naturaleza de la organización y que además es realista dado la difícil situación financiera en muchos países y en la Secretaría misma.   Si logramos formar alrededor de  50 a 60 ejecutivos de los ministerios y policías de la región cada año, al cabo de una década nuestros países contarían con una red aproximada de 500 a 600 lideres en materia de seguridad pública, asegurando una gestión moderna, profesional, eficiente, transparente y democrática.
Un proceso de capacitación específica de policías y civiles tendría otros beneficios entre los que se pueden destacar: fortalecer la toma de decisiones eficaces y eficientes en seguridad pública, consolidar un espacio de coordinación y cooperación entre los mandos de las instituciones policiales y los ministerios de que dependen; instalar la problemática de la seguridad pública en el marco de las políticas públicas con los procesos de transparencia, responsabilización y justicia que involucran, y consolidar mecanismos de confianza mutua que fortalezca la generación de políticas de Estado en seguridad pública.
La implementación del curso, o cursos, se vincularía con la capacidad de infraestructura de las diversas instituciones de las Américas que ofrecerían ser receptoras de los estudiantes, así como instructoras de algunos de los módulos ofrecidos como parte de la currícula de alta gerencia en seguridad pública. 

Señores Ministros, en resumen, el borrador del Estudio de Factibilidad identifica las áreas temáticas que creemos son indispensables para una gestión moderna y eficaz de la seguridad publica y propone una malla curricular para fortalecer estos conocimientos en los niveles directivos de nuestras policías y ministerios del interior, de justicia o de seguridad publica, dejando la parte concreta de cómo proceder a poner en práctica dicha capacitación superior para una discusión posterior con los Estados. 
Quiero aprovechar esta oportunidad Sr. Presidente para ofrecer algunas ideas sobre las cuales podrían ser los próximos pasos para seguir considerando el Estudio, y a nivel más general, cómo mejorar la capacitación de funcionarios de seguridad pública en la región.
Las delegaciones aquí presentes tienen este espacio dentro de la Agenda de la Ministerial para realizar las consideraciones que estimen pertinentes sobre el borrador del Estudio.  Naturalmente la Secretaría General tomará nota muy atentamente de estos planteamientos – y realizará el debido seguimiento.  No obstante, si los ministros lo estiman pertinente, la Secretaría considera que el estudio requiere una consideración más profunda que la que se podrá lograr en este espacio.  En este sentido, la Secretaría General quisiera poner a consideración de las delegaciones la formación de un grupo de expertos técnicos, dada la especialización de la temática, para seguir discutiendo, enriqueciendo y refinando la propuesta, con el fin de entregar un documento final para la consideración de los Ministros de Seguridad Pública durante la MISPA 3 a realizarse en Trinidad y Tobado.

Mientras tanto, la Secretaría General ha seguido y seguirá consultando a expertos y profesionales para refinar sus ideas sobre como mejorar el estudio de factibilidad y la capacitación de agentes de seguridad pública en la región.   En este sentido, reunió los días 8 y 9 de octubre en Washington D.C., a 16 expertos y profesionales de 9 instituciones policiales de la región, incluyendo a  3 directores generales de algunas de las academias de policía mas prestigiosas del continente, mas un representante de INTERPOL, con el fin de debatir los contenidos de la propuesta.  Los expertos propusieron una estructura de áreas y módulos ligeramente diferente, estableciendo algunos lineamientos claves que se perfilan en la definición de 3 áreas temáticas: 1) Policiamiento basado en la inteligencia, 2) Rendición de cuentas en seguridad pública, y 3) Administración de la seguridad pública a nivel gerencial.

Quisiera subrayar también otra iniciativa paralela que esta desarrollando la Secretaría sobre la base de su experiencia promoviendo el Programa Interamericano de Capacitación Policial.  Como bien lo dijo el Secretario General Insulza en la Sesión Inaugural de esta reunión, la Secretaría General promoverá a partir del ano 2010, en forma piloto, el primer curso sobre Gerencia en Materia de Seguridad Pública, orientado a oficiales superiores de la policía y a funcionarios públicos civiles de aquellos Estados que estén interesados en participar.   Este curso tendrá una duración de tres a cuatro meses y tratará de aprovechar la capacidad instalada tanto a nivel de recursos humanos como materiales en algunas instituciones policiales de la región y sumara además, el aporte de profesionales de alto nivel y reconocida actuación en temas de seguridad pública.   El curso, estará basado por lo menos en tres ejes: 1) Estado de Derecho y Seguridad Pública, 2) Gerenciamieto de la seguridad pública y, 3) Sistemas Policiales. Quiero aprovechar para destacar que existen discusiones con INTERPOL, AMERIPOL e ILEA, así como con algunas academias nacionales de muy alta reputación, tendientes a aprovechar sus propias capacidades para esta iniciativa.

En las áreas de prevención y combate de la delincuencia y la violencia, tanto Suramérica, Centroamérica como Norteamérica y el Caribe tienen experiencias valiosas de las que sus vecinos pueden aprender y beneficiarse y de este modo romper las asimetrías entre las fuerzas policiales de la región, como lo señaló el General Oscar Naranjo, Director General de la Policía Nacional de Colombia. Debemos asegurar que nuestros Gobiernos puedan garantizar la seguridad pública de sus ciudadanos, siendo ésta su responsabilidad fundamental hacia ellos, para que éstos puedan disfrutar plenamente de los beneficios de la democracia y continuar en el camino hacia el desarrollo económico y social.  La creación de un centro de capacitación superior sobre seguridad pública o de una red de academias policiales que aprovechen del conocimiento y de las infraestructuras que ya existen en la región para la profesionalización del personal de seguridad pública de alto mando, es una iniciativa ambiciosa que podría ser muy eficaz para luchar contra el flagelo de la criminalidad que tanto afecta a nuestras naciones.  
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