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CEREMONIA DE INAUGURACIÓN

· Discurso del General de Brigada (jubilado), John Sandy, Ministro de Seguridad Nacional, Gobierno de Trinidad y Tobago


El General de Brigada John Sandy, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago, abrió la sesión inaugural de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA III).  El Senador John Sandy indicó la necesidad de abordar el fenómeno del crimen transnacional con una estrategia multidimensional que incorpore a todos los actores relevantes.  Adicionalmente se refirió al tema central de la MISPA III, gestión policial, uno de los cinco pilares del Compromiso de Seguridad Pública de las Américas adoptado en México en 2008 y expresó su deseo en que las deliberaciones que tendrán lugar permitirán fortalecer las alianzas hemisféricas en materia de seguridad pública y gestión policial. (MISPA-III/INF. 21/11)
· Discurso del señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA
El señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA agradeció al Gobierno de Trinidad y Tobago por auspiciar la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas, y afirmó la importancia de este evento para avanzar en la institucionalización del proceso MISPA y consolidar los esfuerzos para garantizar la seguridad de los ciudadanos de la región.  En primer lugar, destacó la importancia dada al tema de la seguridad pública en la agenda hemisférica, en el marco de la MISPA, la Asamblea General y la Cumbre de las Américas, foros en los cuales los Estados han demostrado su compromiso de promover la cooperación horizontal, la transferencia de conocimientos y la asistencia técnica en seguimiento de los cinco pilares contenidos en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas adoptado durante la MISPA I  (México, 2008).  De hecho, subrayó los esfuerzos que se deben seguir impulsando para consolidar redes a nivel hemisférico para mejor enfrentar las redes criminales que ponen en riesgo la seguridad de los ciudadanos y frenan el desarrollo socio-económico de la región.  Asimismo, destacó el rol clave que desempeña la policía para garantizar la seguridad pública, en un marco democrático, en pleno respeto del Estado de derecho.  En materia de gestión de la policía, subrayó la necesidad de consolidar las vías de comunicación entre las instituciones policiales y la ciudadanía con miras a reforzar la confianza de la población en las fuerzas policiales, así como de fortalecer los procesos de selección, entrenamiento y evaluación del personal con responsabilidad en materia de seguridad pública, mejorando también sus condiciones de vida y de trabajo.  

Consciente de los logros ya alcanzados, continuó destacando la importancia de la MISPA como espacio para compartir las experiencias nacionales en materia de gestión de la policía para fortalecer una plataforma de desarrollo de capacidades institucionales basada en la cooperación horizontal entre Estados.   En este sentido, cerró su intervención subrayando el mecanismo valioso que representa el acuerdo firmado entre la Secretaría General de la OEA y AMERIPOL para facilitar la transferencia de conocimientos ente instituciones policiales en las Américas y obrar por el establecimiento de una red que incluya a otras plataformas policías sub-regionales, en particular en Centroamérica y el Caribe. (MISPA-III/INF. 9/11)
· Discurso de la señora Kamla Persad-Bissessar, Primer Ministra de la República de Trinidad y Tobago
Luego de dar la bienvenida a las autoridades presentes, Su Excelencia Kamla Persad-Bissessar, Primer Ministra de la República de Trinidad y Tobago, saludó el compromiso demostrado por todos los Estados presentes de seguir impulsando el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas.  Subrayó que el trabajo conjunto, la responsabilidad y el compromiso son los instrumentos para mejor enfrentar los desafíos en materia de seguridad pública, por lo que hizo un llamado para mayor colaboración entre todos los Estados para combatir los elementos criminales en el hemisferio.  Precisamente, la MISPA es el espacio propicio para fortalecer la colaboración entre tomadores de decisiones y expertos en materia de seguridad pública, y promover la seguridad, la educación, la salud y el desarrollo socio-económico.  Subrayó en particular el rol del proceso MISPA para apoyar la implementación de estrategias en materia de seguridad pública fuertes y efectivas.  También destacó la necesidad de fortalecer la comunicación permanente entre todos los sectores con responsabilidad en materia de seguridad pública, incluyendo el sector privado, para cumplir con el deber del Estado de proveer seguridad a sus ciudadanos.  Finalmente, agradeció a la OEA por los esfuerzos y el apoyo brindado a los Estados en esta tarea. (MISPA-III/INF. 12/11)
ELECCIÓN DE AUTORIDADES Y APROBACIÓN DE DOCUMENTOS


El señor Henry Castellanos, Vice-ministro de Interior y Policía de la República Dominicana, presidió la sesión orientada a la elección de autoridades y la aprobación de los documentos de trabajo para la MISPA III, en calidad de representante del Gobierno de la República Dominicana, Presidente actual de la MISPA.  

Elección de autoridades


De conformidad con los artículos 8 y 9 del Reglamento de esta reunión, se eligieron las autoridades correspondientes, con los resultados siguientes: 


La delegación de México propuso al General de Brigada John Sandy, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago, como Presidente de la MISPA III.  Esta propuesta fue secundada por la Delegación de Chile y el señor John Sandy fue electo por aclamación.  


El señor John Sandy agradeció a las Delegaciones por su elección, reiterando el honor del Gobierno de Trinidad y Tobago de contribuir en la institucionalización del proceso MISPA, como foro para enriquecer el diálogo al más alto nivel y apoyar el intercambio de experiencias y buenas prácticas, así como la cooperación y la asistencia técnica.  Subrayó que la MISPA III sería la oportunidad para que los países compartan sus experiencias nacionales y que aprendan nuevos métodos y estrategias para implementar programas más significativos y exitosos en materia de seguridad pública.  


La Delegación de Ecuador propuso la nominación del Dr. Jorge Enrique Bedoya Vizcaya, Viceministro para las Políticas y Asuntos Internacionales del Ministerio de Defensa de Colombia, para servir como Vice-presidente de la MISPA III.  La Delegación de la República Dominicana secundó esta propuesta y el Dr. Bedoya Vizcaya fue electo como primer Vice-presidente por aclamación.  


La Delegación de San Vicente y Grenadinas propuso al señor Graham Flack, Vice-Ministro de Seguridad Pública de Canadá, para actuar como segundo Vice-presidente de la MISPA III.  La delegación de Costa Rica secundó esta nominación y fue electo por aclamación.  


La Delegación de Argentina propuso al suscrito, en su calidad de Representante Alterno de Chile ante la OEA, para actuar como relator de la Reunión.  Esta propuesta fue secundada por la delegación de Belize y la elección se realizó por aclamación.  

Adopción de documentos:
Durante la sesión plenaria, se adoptaron los siguientes documentos:

· Proyecto de temario (MISPA III/doc.2/11 rev. 1)

· Proyecto de calendario (MISPA III/doc.3/11 rev. 2)

La Delegación de  la República Bolivariana de Venezuela solicitó que se incorporara en el calendario una presentación de su delegación bajo la sesión 1a relativa al fomento de la participación ciudadana y comunitaria.

· Proyecto de reglamento (MISPA III/doc.6/11 rev. 1)

I. SESIÓN INTRODUCTORIA

· Discurso de apertura a cargo del Excelentísimo señor Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA y Presidente del Consejo Permanente 
La sesión introductoria comenzó con las palabras del Excelentísimo Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA y Presidente del Consejo Permanente.  En su discurso, resaltó el compromiso de la OEA de incluir el tema de seguridad pública en la agenda hemisférica, en todos los foros políticos de la Organización, en particular MISPA, REMJA, la Asamblea General y la Cumbre de las Américas, armonizando las decisiones tomadas en estos ámbitos, para promover el intercambio de conocimientos, apoyar la cooperación y la asistencia técnica entre Estados con miras a garantizar la seguridad ciudadana y la estabilidad de las instituciones democráticas.  Asimismo, felicitó el trabajo realizado por las delegaciones en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica en preparación de esta exitosa reunión y cuyas actividades son claves para la promoción de la seguridad en la región.  Conciente de la necesidad de continuar impulsando estos esfuerzos mediante la institucionalización del proceso MISPA, pidió la flexibilidad y el consenso de las delegaciones para la aprobación del Documento de Puerto España: Institucionalización de la MISPA.  (MISPA-III/INF. 10/11)
· Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional 
Se prosiguió con la presentación del Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional quien, en cumplimiento de los mandatos respectivos, presentó el Informe de la Secretaría General sobre el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública (MISPA III/doc.10/11). En este informe también compartió los resultados del trabajo realizado para recopilar prácticas óptimas y experiencias en temas relativos a la gestión de la policía y la cooperación internacional.

II.
PRIMERA SESIÓN – MODERNIZACIÓN DE LAS INSTITUCIONES DE POLICÍA EN UN MARCO DEMOCRÁTICO


La primera sesión sobre “Modernización de las instituciones de policía en un marco democrático” fue moderada por el  Procurador General de los Estados Unidos, Eric Holder Jr., quien resaltó un enfoque proactivo de prevención y combate al crimen sobre la base de la transparencia, la rendición de cuentas, la no discriminación y programas de asistencia a las víctimas. La seguridad pública debe basarse en la confianza de la comunidad en sus fuerzas policiales. Asimismo, resaltó el rol de la OEA en esta materia y la instó a continuar trabajando en esta área.  (MISPA-III/INF. 20/11)
a) Fomento de la participación ciudadana y comunitaria: 

· Presentación a cargo de Trinidad y Tobago:
La señora Joanne James, Superintendente de la Policía Nacional de Trinidad y Tobago, realizó una presentación sobre la experiencia de su país en este tema.  En este sentido, destacó que esto es un elemento esencial para apoyar procesos de modernización policial en un marco democrático, permitiendo el establecimiento de relaciones de confianza cuya finalidad es alcanzar mayores niveles de credibilidad y legitimidad en las instituciones policiales.  Asimismo, subrayó que ésta permite establecer vías de comunicación abiertas y permanentes entre estas instituciones y la ciudadanía, permitiendo una adecuación entre la actividad policial y sus expectativas.   Estas deben basarse en mayor colaboración, el desarrollo de capacidades y de talentos, el trabajo en equipo, el planeamiento, vías de consulta y activa participación de las comunidades.  Señaló además los principales valores que orientan las actividades de la Policía Nacional de Trinidad y Tobago, particularmente la protección de la vida y de la propiedad, el mantenimiento de la paz, la prevención de la criminalidad y la persecución de las personas en conflicto con la ley.  Entre las iniciativas principales, destacó la creación de centros policiales para la juventud; la puesta en marcha de programas de vecindario y programas de seguridad ciudadana, así como la creación de una unidad de apoyo a víctimas y testigos.  (MISPA-III/INF. 2/11)
· Presentación a cargo de la República Bolivariana de Venezuela
El señor Edwin Rojas, Viceministro del Poder Popular para Interior y Justicia de la República Bolivariana de Venezuela, presentó los logros alcanzados en el marco de la reforma del sistema nacional de seguridad ciudadana, con base en los trabajos realizados por la Comisión Nacional de la Reforma Policial en el 2006, orientados a la creación de un nuevo modelo policial.  Esto se fundamentó en un diagnóstico legitimado por un proceso de consulta nacional con participación de todos los sectores de la sociedad, que expresaron la necesidad de contar con un cuerpo de policías civiles formados que garanticen libertades públicas y derechos humanos. Destacó que la seguridad pública debe basarse en sinergias con otros sectores, con base en iniciativas de lucha contra la pobreza, la exclusión social, trabajando por mayor igualdad y justicia y mejor distribución del ingreso.  Terminó por realzar los logros alcanzados desde el 2008, en particular la aprobación de una Ley Orgánica del servicio de policía, la creación de un Viceministerio del sistema integrado de policía, la creación de una policía nacional bolivariana y la creación de una universidad especializada para la formación de funcionarios policiales, anti-narcóticos, así como una oficina nacional de supervisión disciplinaria.  (MISPA-III/INF. 3/11)
b) Fomento de la confianza y mejora del servicio: responsabilidad, transparencia y gestión de la policía 

· Presentación a cargo de Canadá

El señor Graham Flack, Viceministro de Seguridad Pública de Canadá presentó sobre la experiencia de su país en materia de rendición de cuentas policial y mejora de la confianza.  Destacó en particular la necesidad de generar mayor confianza de la ciudadanía en las instituciones policiales como base para una cooperación efectiva.  Asimismo, subrayó los mecanismos internos y externos de control y rendición de cuentas que existen en Canadá para garantizar una actividad policial en el marco de la Ley.  Insistió sobre la necesidad de contar con herramientas para proteger a los ciudadanos frente a abusos policiales y de este modo, mantener la confianza de los habitantes como principio básico de gestión policial.  En este sentido, informó que una nueva legislación se introducirá próximamente, que permitirá mayor poder de investigación de infracciones policiales y que permitirá a la Policía Montada de Canadá poder perseguir de forma penal a sus miembros infractores de la ley con miras a garantizar mayor transparencia y rendición de cuentas y fomentar la confianza ciudadana.  También mencionó el estudio independiente realizado por la Universidad de Calgary sobre “Policing the Police: Formal and Informal Police Oversight Mechanisms in the Americas”.  (MISPA-III/INF. 4/11)
· Presentación a cargo de Chile
Su Excelencia, el Embajador Patricio Pradel, Embajador de Chile en Trinidad y Tobago, compartió la experiencia chilena relativa a la coordinación de sus policías con el Ejecutivo, los mecanismos de información y el sistema de monitoreo realizado en el centro estratégico de análisis del delito.  Asimismo, enfatizó el enfoque preventivo desarrollado a través de los distintos programas policiales que integran a la ciudadanía.  Por otro lado, mencionó el compromiso de los cuerpos policiales chilenos (Carabineros de Chile y Policía de Investigaciones de Chile – PDI) para seguir impulsando la cooperación internacional y seguir brindando asistencia técnica a los países de la región.  Destacó la nueva institucionalidad en materia de políticas públicas con la conformación del nuevo Ministerio del Interior y Seguridad Pública, el Plan Chile Seguro 2010-2014 y la Estrategia Nacional de Drogas y Alcohol 2010-2014. (MISPA-III/INF. 5/11)
c) Promoción de los derechos humanos y la perspectiva de género en la labor de la policía

· Presentación a cargo de El Salvador

El señor Nelson Edgardo Campos Escalante, Secretario Ejecutivo de la Policía Nacional Civil de El Salvador, compartió la experiencia de su país en materia de “promoción de los derechos humanos y la perspectiva de género en la labor de la policía”.  En esta oportunidad, destacó los logros alcanzados desde la firma de los Acuerdos de Paz en 1992 para lograr una reforma policial en el marco democrático, en pleno respeto de los derechos humanos y promoviendo la inclusión de las mujeres en los servicios policiales. Asimismo, reconociendo la historia pasada de su país, el gobierno salvadoreño propuso un cambio de enfoque basado en la solución de conflictos, capacitación clave en materia de derechos humanos, respeto como forma de convivencia y perspectiva de género a largo plazo en los cuerpos policiales.  En particular destacó el programa “Ciudad Mujer” cuyo propósito es la promoción de la mujer en un marco social, siguiendo la idea de que la inclusión de la perspectiva de género es clave para un mejoramiento de las condiciones materiales de vida, y consecuentemente de seguridad. (MISPA-III/INF. 6/11)
· Diálogo entre las delegaciones

En el diálogo entre las delegaciones en esta sesión se subrayó la necesidad de promover un enfoque integral, preventivo, proactivo, participativo y comunitario, con perspectiva de género, para garantizar la seguridad de los ciudadanos. Asimismo, se destacó la necesidad de promover la integridad policial así como de fortalecer la relación entre la policía y la comunidad, rompiendo paradigmas tradicionales. Nicaragua indicó que el  enfoque de género es vital para garantizar la seguridad con base en la promoción de la igualdad de oportunidades, la no-discriminación y la conveniencia institucional de los cuerpos policiales. Grenada reconoció la necesidad de promover un cambio en los  patrones culturales y de resolver los problemas de integridad al interior de la policía con el objeto de promover valores sólidos en la lucha contra el crimen. Ecuador subrayó, en el marco de su reforma policial, la importancia de la relación entre la policía y la comunidad a fin de romper con paradigmas y facilitar la transición del enfoque tradicional de seguridad nacional al enfoque de seguridad ciudadana. Por tanto subrayó la necesidad de fortalecer un modelo basado en la prevención y la participación ciudadana, involucrando a autoridades locales y sectores vulnerables. 


Por su parte, Bolivia llamó a tener cuidado en esta fase donde el Estado está entregando la responsabilidad de la seguridad a la ciudadanía, dado ésta no tiene capacidad y medios suficientes como para hacer frente a ese desafío. Llamó la atención sobre la participación de los medios de comunicación como un factor que puede influir negativamente en la percepción que se tiene del crimen. St. Kitts y Nevis resaltó la necesidad de trabajar coordinadamente con la comunidad para hacer frente al círculo vicioso generado por armas de fuego, drogas y homicidio. República Dominicana destacó la idea de compartir las experiencias exitosas en prevención del crimen de los países de la región, y destacó la reciente firma de un acuerdo de extradición con los Estados Unidos.


El señor Eric Holder Jr, Procurador General de los Estados Unidos, agradeció los comentarios de las delegaciones e hizo un llamado a la OEA para que continúe sus esfuerzos hacia un mejoramiento de la gestión policial en la región.  
III.
SEGUNDA SESIÓN – APOYO A LA PROFESIONALIZACIÓN Y CAPACITACIÓN DE LA POLICÍA


La sesión 2 sobre “Apoyo a la profesionalización y capacitación de la policía” fue moderada por el Viceministro de Seguridad Pública de Costa Rica, el señor Celso Gamboa Sánchez, quien señaló la necesidad de impulsar la capacitación y formación de las fuerzas policiales para fortalecer su respuesta frente a los desafíos a la seguridad pública, a fin de evitar su politización y aumentar su credibilidad y legitimidad.  Indicó que la dignificación de la labor policial es una tarea pendiente en nuestras sociedades.

a) Mecanismos para la profesionalización y capacitación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública

· Presentación a cargo de Colombia


El Dr. Jorge Enrique Bedoya Vizcaya, Viceministro para las Políticas y Asuntos Internacionales del Ministerio de la Defensa Nacional de Colombia, resaltó la presencia del General Naranjo, Director de la Policía Nacional de Colombia y actual presidente de AMERIPOL.  Con base en la experiencia particular de Colombia, compartió el modelo de direccionamiento estratégico policial y el acercamiento a la comunidad que se ha promovido en Colombia y presentó asimismo la plataforma educativa policial y subrayó los principios básicos de este sistema educativo orientado a fortalecer la gestión humana y la calidad de vida de las policías, con base en la promoción de docencia, investigación y proyección social.  También subrayó la generación de un proceso sostenido con proyección social, bienestar universitario y seguimiento y control del personal para asegurar estándares mínimos de acción policial.  Entre temas particulares de enseñanza, destacó una serie de competencias integradoras que fortalecen las policías colombianas, entre las cuales la ética para la convivencia, la investigación social para mejor entender a las comunidades en las cuales operan, la generación y promoción de la seguridad y habilidades para mejor interactuar con la infancia y los adultos.  Por otro lado, expresó el interés del Gobierno de Colombia de ser país sede de la próxima MISPA IV prevista para el 2013. (MISPA-III/INF. 7/11)
b) Mejoramiento de las condiciones laborales y de vida de los cuerpos de seguridad:

· Presentación a cargo de Ecuador

El señor Max Campos, Coordinador de Seguridad Interna del Ministerio de Coordinación de Seguridad de Ecuador, presentó sobre la experiencia de su país para reorganizar el sistema de seguridad partiendo de la situación básica de la policía comunitaria, a través de la creación de unidades de policía comunitaria con principio de justicia cercana.  También habló de las reformas realizadas para mejorar el clima laboral, garantizando viviendas dignas, un aumento de las remuneraciones y el acceso a servicios como seguro médico, todo esto dentro de un proceso de restructuración del sistema de seguridad en apoyo al bien común y la comunidad.  Adicionalmente destacó la estrategia de seguridad integral puesta en marcha por el Gobierno de Ecuador, el cual integra una serie de instancias y ministerios estableciendo una agenda para la política exterior en el sector de seguridad.  También acompañó su presentación con un video sobre el Sistema SIS ECU 911 que ha permitido integrar todas las instituciones de seguridad en centros tecnológicos para atender las víctimas y mejorar el control policial.  (MISPA-III/INF. 8/11)
· Diálogo entre las delegaciones
El Salvador solicitó la palabra y  con en el beneplácito de la sala, le cedió la palabra al señor Juan Daniel Alemán, Secretario General del Sistema de Integración Centroamericana (SICA) que destacó los logros realizados en el marco de la Estrategia de Seguridad Centroamericana y puso a disposición de los Ministros el informe del SICA así como su experiencia basada en los proyectos de seguridad pública generados en dicha estrategia integral.   

c)
Plataformas para la cooperación internacional

El General Oscar Naranjo Trujillo, en calidad de Presidente de la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL), realizó una presentación sobre AMERIPOL como plataforma para la cooperación policial.  Enfatizó que la seguridad es un derecho de cada ciudadano como garantía del desarrollo, de la justicia social, y los caminos a la prosperidad.  Destacó el rol clave de AMERIPOL como vehículo facilitador de la cooperación para la creación de una red de intereses comunes para mayor articulación entre las fuerzas policiales de la región y con miras a enfrentar, de forma más efectiva, los desafíos policiales de los Estados miembros.  En este sentido, destacó la realización de 72 procesos de capacitación sobre la doctrina, la ciencia y la tecnología en el ámbito policial para mejor enfrentar los desafíos a la seguridad pública.  Subrayó el acuerdo marco de cooperación firmado con la Secretaría General de la OEA para apoyar la generación de conocimientos y fortalecer los mecanismos de capacitación policial.  Frente a la delincuencia actual, es indispensable, según él, avanzar en una doctrina policial compartida y en nuevos conceptos de soberanía que le quiten fuerza a los delincuentes.  

· Diálogo entre las delegaciones
Luego se abrió el espacio para el diálogo entre las delegaciones donde El Salvador destacó la importancia de AMERIPOL y de los procesos de formación y capacitación policial. La República Bolivariana de Venezuela, por su parte subrayó la necesidad de cooperación basada en el ámbito del respeto a la soberanía de los Estados y a la realidad particular que cada país tiene en materia de seguridad. Puso como contexto que a pesar de las diferencias ideológicas con Colombia han desarrollado un coordinado proceso de cooperación bilateral entre las policías.


La sesión 2 continuó bajo la moderación del señor Arnaldo Posadas, Especialista en Modernización del Estado del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), quien detalló las iniciativas desarrollados por esta Institución para apoyar los procesos de reforma policial en los países y mejorar la capacidad y uso de la información por las instituciones policiales. Destacó como objetivo principal que las fuerzas policiales cuenten con legitimidad dentro de un contexto democrático y con independencia política respecto del gobierno de turno. Asimismo, llamó a mejorar la capacidad de recolección y uso de la información en los modelos de gestión policial y establecer mejores indicadores en el análisis de quienes tienen mejores resultados en la misma.  

d) Experiencias en la gestión policial 

· Presentación a cargo de Trinidad y Tobago


El Sargento V Gift y el señor Jack Ewatski, de la Policía Nacional de Trinidad y Tobago, realizaron una presentación sobre los distintos modelos implementados para enfrentar los desafíos de la violencia y la criminalidad, en particular el modelo de vigilancia comunitaria. Su valor radica en la búsqueda de mayor interacción con la comunidad y sacar a los jóvenes de la delincuencia para poder, posteriormente, incorporarlos en programas sociales y desarrollo.  Destacaron otros programas policiales exitosos entre los cuales el proyecto “Corazones y Mentes” lanzando en el 2005 y que permitió la creación de canales permanentes de comunicación entre la policía y las comunidades, y la disminución de la atracción de las pandillas y de los delitos causados por estos grupos criminales gracias a la creación de una unidad de eliminación de las pandillas.  También destacaron la creación de una unidad de inteligencia criminal en el 2008, basado en la cooperación entre las fuerzas policiales y las fuerzas armadas.  (MISPA-III/INF. 11/11)
· Presentación a cargo de Uruguay

El señor Ricardo Andrés Fraiman Borranzas, Asesor del Ministerio del Interior del Uruguay, continuó con la presentación del modelo puesto en marcha en Uruguay, el Plan Piloto Integral de Seguridad Ciudadana, desarrollado con el apoyo del BID. El diagnóstico se basa en la identificación de la rapiña como el mayor tipo delictivo generador de violencia e inseguridad ciudadana. El modelo utilizado es entendiendo el delito como un conjunto de relaciones sociales. El objetivo es la creación de medios institucionales que permitan generar beneficios para que los ciudadanos sigan las reglas. (MISPA-III/INF. 13/11)
· Diálogo entre las delegaciones:

La sesión 2 culminó con los comentarios de las delegaciones.  Bolivia llamó la atención sobre el trabajo conjunto con el ejército en la gestión policial de Trinidad y Tobago y pidió mayor información sobre la materia.  Ecuador enfatizó el desafío de mayor preparación de las autoridades locales y alcaldes. República Dominicana pidió más detalles de la cooperación del BID en la presentación del Uruguay.  Trinidad y Tobago resaltó los logros alcanzados en el marco del “task-force” inter-agencial entre las fuerzas policiales y las fuerzas armadas para combinar esfuerzos y desarrollar programas de combate a la delincuencia de mayor impacto.  Uruguay resaltó el apoyo del BID en su nuevo Programa nacional.  Argentina describió como el cono sur enfrenta altos índices de inseguridad en la percepción ciudadana a pesar de tener tasas más bajas en homicidios y robos respecto a la región. Indicó que los medios de comunicación tienen una responsabilidad en ello. La República Bolivariana de Venezuela indicó que el foro de la MISPA debiera ir más allá de decir lo que cada país está haciendo y llama a tener mayor retroalimentación y profundización del debate real. Se refiere a la libertad de prensa y al uso perverso del manejo de los temas de inseguridad y violencia. Indica que hay que tener un sentido ético de lo que los medios de prensa transmiten. Invita a los asistentes a leer el Informe de la ONG Latinobarometro a fin conocer la percepción de la opinión pública en materia de seguridad ciudadana.  



México, con base a la experiencia de Ciudad Juárez, planteó que los objetivos de los medios de comunicación son diferentes y es imposible alcanzar un enfoque común de servir a la comunidad.  St Kitts y Nevis explicó que la existencia de una tasa creciente de homicidio por causa de pandillas se debe a una falta de legislación para detener a los delincuentes y a la falta de programas de protección de testigos. Honduras indicó que esta reunión MISPA debiera generar puntos coincidentes que permitan una visión integral y adaptación de los mismos a cada una de nuestras sociedades. Pidió que se reconozca que el Estado no es capaz de ser el único responsable de proporcionar seguridad a sus habitantes y que es necesaria una co-responsabilidad por parte de la familia, la escuela y la comunidad como un todo. Explicó la realidad de su país, el cual sin ánimo de pretender militarizar a la seguridad pública, ha debido revertir la tendencia de carácter civil que predominaba al incorporar al estamento militar en la seguridad ciudadana. 

Posteriormente, el señor Tarek El Aissami, Ministro del Poder Popular para Relaciones Interiores y Justicia de la República Bolivariana de Venezuela, compartió la experiencia de la reforma policial de su país que buscó la adopción de un modelo preventivo que se anticipe a los factores delictuales y permita generar mecanismos de alerta temprana. Destacó la necesidad de que este foro impulse el intercambio de experiencias entre países y aprovechar para que los países pongan a disposición del resto de las delegaciones sus buenas prácticas. Pidió incorporar en la agenda de la MISPA, el uso de armas de fuego por la población civil y la prevención del tráfico ilícito de drogas. Se refirió al uso que se hace de la lucha contra las drogas como política de injerencia en pueblos soberanos y a las agresiones que recibe su país por parte de medios de comunicación transnacionales. Se requiere trabajar de manera articulada esfuerzos colectivos que permitan avanzar en paz y sosiego a los pueblos. Finlamente, San Vincente y las Granadinas señaló el acuerdo existente sobre la necesidad de reestructurar las fuerzas policiales pero nadie se refirió a los recursos financieros necesarios para llevar a cabo este proceso de reforma policial.

IV. TERCERA SESIÓN – FORTALECIMIENTO DE LA COOPERACIÓN DE LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN POLICIAL Y MEJOR USO DE LA TECNOLOGÍA


La sesión 3 sobre “Fortalecimiento de la Cooperación de los Sistemas de Información Policial y mejor uso de Tecnología” contó con la participación del señor Douglas Singh, Ministro de Seguridad Pública de Belize como moderador.  En su introducción, el Ministro Singh destacó la necesidad de promover un intercambio efectivo y real, entre países, en materia de sistemas de información y tecnología y que espera que de esta MISPA surjan vías de cooperación e intercambio de know how en información delictiva, balística, sistemas forenses de huellas dactilares y ADN es crucial la intersección de la prevención de la delincuencia con los avances tecnológicos. Llama a evaluar la posibilidad de préstamos blandos por parte de entidades donantes y organismos internacionales a fin que la tecnología y la capacitación de los recursos humanos sea una herramienta efectiva en la lucha contra el crimen.

a) Uso de la tecnología y de los sistemas de información en la gestión policial:

· Presentación a cargo de México:


La Delegación de México, representada por Facundo Rosas Rosas, Comisionado General de la Policía Federal, presentó los logros de la Plataforma México y puso a disposición de los países este sistema que permite un mejor uso de la tecnología para fortalecer los sistemas de información policial y consolidar una respuesta integral para la seguridad pública.  Destacó la necesidad de tener una red nacional que permita integrar  las bases de datos con los objetivos de seguridad y desarrollar metodologías homologadas a nivel local, estatal y federal. Plataforma México permite homologar la información y facilitar cruces automáticos en todo el país en todos los ámbitos delictivos.  Además es un mecanismo confiable que permite conectar a todas las entidades del país e interconectar los gobiernos locales para mejor enfrentar la delincuencia en todo el territorio nacional.  Estos datos permiten asimismo apoyar la investigación policial, mediante la elaboración de sistemas de notificación y de alerta temprana que informan todas las unidades en el país y facilitan la coordinación y cooperación, con la generación de mapas delictivos.  De tal forma que Plataforma México es un elemento central de la estrategia nacional de seguridad pública.  (MISPA-III/INF. 14/11)
· Presentación a cargo de Argentina:
Por su parte el señor Gustavo Sibilla, Secretario de Planeamiento del Ministerio de Seguridad de Argentina, destacó una serie de iniciativas implementadas en Argentina para fomentar el uso de tecnologías y de los sistemas de información en la gestión policial, entre los cuales destacan la vigilancia de grandes espacios jurisdiccionales, la preservación de la integridad física del personal; comunicaciones e informática; equipos para detección de drogas, explosivos y armas. Asimismo, compartió el proyecto “Buenos Aires: Ciudad Segura” así como el Sistema Federal de Identificación Biométrica para la Seguridad (SIBIOS).  Subrayó los objetivos del nuevo Ministerio de Seguridad de incrementar la efectividad operacional e incentivar una articulación oportuna con el sistema nacional de ciencia y tecnología.  (MISPA-III/INF. 15/11)
· Presentación a cargo de Trinidad y Tobago: 

El Sargento Norton y el Sargento Lancaster de la Policía Nacional de Trinidad y Tobago, comentaron sobre la transformación operacional de su estrategia policial, promoviendo el cambio de la estructura y de sistemas, y la inclusión de nuevas tecnologías para fortalecer la capacidad de gestión policial.  Señalaron que al mejorar la capacidad de gestión policial se han implementado metodologías que fomentan una cultura organizacional basada en la aplicación de tecnologías al servicio de la comunidad. (MISPA-III/INF. 16/11)
b) Agencias especializadas gubernamentales y observatorios gubernamentales sobre delincuencia y violencia:

· Presentación a cargo del Banco Mundial 
El señor Juan Belikow del Banco Mundial destacó la importancia de compatibilizar el rol de quienes participan en el proceso de toma de decisiones y aquellos que implementan las políticas públicas de seguridad, contando con mecanismos e instituciones gubernamentales responsables de la recopilación y análisis de información, incluyendo observatorios. Un proceso de toma de decisiones efectivo implica tener acceso a informaciones y data adecuada y de calidad. Esto permitirá enfocar una gestión orientada a resultados  en una región que ostenta un alto índice de homicidios y con un alto nivel de impunidad. Datos efectivos permitirán hacer análisis de tendencia y análisis de riesgo en un modelo que debe orientarse a la articulación de medidas preventivas y medidas de justicia penal. Se requiere un enfoque integral que supere a los tradicionales modelos de represión policial y sistemas que eviten la reincidencia delictiva y fomenten procesos educativos y culturales inclusivos focalizados en la reinserción del delincuente. 

· Diálogo entre las delegaciones

Ecuador indicó que no dispone de una institución gubernamental responsable de centralizar los datos sobre criminalidad y violencia por lo que pidió que las delegaciones compartieran sus buenas prácticas para que este país siga evolucionando hacia el mejoramiento de la información policial.    Jamaica indicó el carácter incipiente que tienen los observatorios de seguridad en la región y la necesidad de cooperación y apoyo institucional para usarlos y desarrollarlos. Se necesita un buen proceso de generación de data e información para legitimar una interrelación sólida entre los cuerpos policiales y  la comunidad.  Uruguay informó que se va a realizar una reunión para discutir el tema de los observatorios y sobre todo sobre los criterios con los que se deben manejar estas instituciones.  Nicaragua, subrayó que la tecnología no debe sustituir la investigación y que más bien debe ponerse al servicio de la investigación.  Por otro lado, subrayó la necesidad de promover la interconnexión entre las policías, las fiscalías y los sistemas judiciales para mejorar los resultados en materia de seguridad.  


La sesión 3 culminó con un resumen de estas discusiones por parte del señor Douglas Singh, Ministro de Seguridad Pública de Belize.    

V.
CONTRIBUCIONES DE LA MISPA A OTROS PROCESOS DEL SISTEMA INTERAMERICANO

· Presentación de la Delegación de Colombia sobre la Sexta Cumbre de las Américas
El señor Rodrigo Amaya, Representante Alterno de Colombia ante la OEA, realizó una presentación sobre la vinculación del proceso MISPA con la VI Cumbre de las Américas la cual se realizará en abril del 2012 en Cartagena, Colombia y la cual contará con un eje temático dedicado a la seguridad pública. Indicó que el Proceso Cumbres ha destacado la necesidad de promover una cooperación eficaz y oportuna entre los Estados y la importancia de implementar los acuerdos contenidos en el Compromiso de Seguridad de las Américas, los que han emanado de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA), y en el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Transnacional Organizada. Asimismo, transmitió la invitación del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) a que la MISPA comparta sus reflexiones con el propósito de incorporarlas en los textos de la VI Cumbre de las Américas. (MISPA-III/INF. 19/11)
· Presentación del Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize ante la OEA y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica sobre la Declaración de San Salvador y propuestas para un Plan de Acción
Su Excelencia, el Embajador Néstor Méndez, Representante Permanente de Belize ante  la OEA y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, intervino para indicar que la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas (AG/DEC 66 (XLI-0/11) instruyó al Consejo Permanente que en coordinación y consulta con la MISPA y REMJA la elaboración de un Plan de Acción que de seguimiento a la misma. Informó que la Comisión de Seguridad Hemisférica con fecha 3 de noviembre instaló un Grupo de Trabajo responsable de redactar ese Plan de Acción bajo la presidencia del señor Denys Toscano, Representante Alterno de Ecuador. Asimismo dio a conocer la metodología de trabajo y anunció el envío de un cuestionario a los Estados Miembros para consultar a las autoridades del proceso MISPA y REMJA y una plataforma virtual para consultas adicionales. El Plan de Acción será presentado en la próxima Asamblea General de Cochabamba, Bolivia en 2012. 

VI.
ADOPCIÓN DE LOS DOCUMENTOS RESULTANTES DE LA MISPA III

Las delegaciones luego procedieron a aprobar los documentos finales de esta reunión. 

La Delegación de Brasil levantó sus ad-referéndum y el “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA” fue aprobado (MISPA-III/doc.9/11 rev. 1). 
Asimismo, la Presidencia sugirió la formación de un Grupo Técnico Subsidiario sobre Gestión Policial lo cual fue aprobado por la MISPA. 
La Delegación de los Estados Unidos nominó a la Delegación de México como Presidente de este Grupo Técnico Subsidiario, lo cual fue acordado por aclamación. 

Por su parte, cuando fue sometido a aprobación el texto de las “Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía”, la Delegación de Argentina solicitó la introducción de nuevo párrafo  “Invitar a la Sociedad Interamericana de Prensa a promover el desarrollo de estándares de la responsabilidad social de los medios de comunicación en la transmisión de hechos delictivos”. 
Frente a esta propuesta las delegaciones de los Estados Unidos, Canadá, Trinidad y Tobago, St Kitts and Nevis, Bahamas, Grenada, República Dominicana, Bolivia y Chile presentaron sus argumentos para oponerse a la inclusión de este nuevo párrafo. 
La Delegación Argentina optó por retirar su propuesta no sin antes mencionar la necesidad de abordar esta problemática en una reunión posterior del proceso MISPA, lo cual fue secundado por la delegación de la República Dominicana. Finalmente, la Presidencia pidió incorporar en el documento de las Recomendaciones la propuesta de la delegación de Colombia de ser sede de la próxima reunión de la MISPA el año 2013. Fue aprobado por parte de las delegaciones presentes.  Las delegaciones aprobaron las Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía (MISPA-III/doc.8/11 rev. 1).

INFORME PRELIMINAR DE LA RELATORÍA DE MISPA III


El relator presentó un informe verbal sobre el desarrollo de los trabajos de la MISPA III.


SESIÓN DE CLAUSURA

Su Excelencia el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA, expresó su agradecimiento al pueblo y Gobierno de Trinidad y Tobago por ser sede de la MISPA III y por los trabajos realizados para consolidar este proceso y fortalecer los mecanismos de cooperación entre los Estados Miembros de la OEA y los organismos internacionales regionales y subregionales para hacer frente a las amenazas emergentes de la seguridad pública en el hemisferio.  Subrayó la necesidad de adoptar un enfoque colectivo basado en la cooperación horizontal entre Estados para intercambiar experiencias y buenas prácticas con base en la información, capacitación y acceso a las nuevas tecnologías, para garantizar la estabilidad democrática y el desarrollo económico, social y humano de la región. Celebró el diálogo generado en la MISPA III que fomenta y fortalece el intercambio y compartir de experiencias, desafíos y oportunidades para mejorar el diseño, implementación y evaluación de las estrategias internacionales, regionales y nacionales en gestión policial, y la adopción de las Recomendaciones de Puerto España es un importante avance para lograr esos objetivos. Terminó su intervención subrayando el compromiso de la OEA de apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para alcanzar estas metas. (MISPA-III/INF. 17/11)

El  General de Brigada, John Sandy, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago, declaró clausurada la reunión y reafirmó el valor del proceso MISPA, agradeciendo la participación de todas las delegaciones. Destacó el rol desempeñado por la OEA en la cooperación regional y el intercambio de experiencias y buenas prácticas en materia de seguridad pública. Resaltó la labor de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y los desafíos que deben asumir las políticas públicas en materia de prevención y combate frente al crimen, con base en la participación ciudadana y tomando un enfoque integral que privilegie a la comunidad como elementos claves para asegurar procesos exitosos de reforma policial.

CONCLUSIÓN
Mi país Chile y el suscrito, nos sentimos realmente honrados por la confianza que han depositado en nuestra delegación los Estados Miembros de la OEA al elegirme relator de la MISPA III. Me complace presentarles este informe para información de todos los participantes. Al concluir, deseo agradecer a la Secretaría de la OEA por su invalorable apoyo y conocimientos aportados para la preparación de este informe, en particular a las señoras Carolina Santa María y Ariana Szepesi.
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