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PALABRAS DE LA DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA, 

ADRIANA MEJÍA HERNÁNDEZ, DURANTE LA SESIÓN INAUGURAL DE LA REUNIÓN DE EXPERTOS EN SEGURIDAD PÚBLICA PREPARATORIA DE LA MISPA III
Excelencia, señor Rodrigo Hinzpeter Ministro del Interior de la República de Chile,

Excelencia, señor Embajador Jorge Skinner Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Señoras y señores Jefes de Delegación, representantes del Gobierno de Chile, invitados especiales, colegas de la OEA, señoras y señores:


En nombre de Don José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, y del Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, deseo extenderles un caluroso saludo de bienvenida. Quisiera, así mismo, expresar nuestros agradecimientos por la manera generosa y hospitalaria en la que el Gobierno y el pueblo de Chile nos han acogido en su bellísima capital. 


Hoy nos convoca la tarea de avanzar en los preparativos hacia la que será la Tercera Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas, cuya realización está prevista para el mes de noviembre de 2011 en Puerto España, Trinidad y Tobago. A lo largo de este encuentro, daremos seguimiento a algunos de los temas que fueron consignados en el Compromiso por la Seguridad en las Américas, resultante de la Primera MISPA, y en particular al pilar de Gestión de la Seguridad Pública.

Pero más allá de cumplir con una formalidad que hace parte de la agenda de nuestros órganos políticos, hoy nos anima el propósito de compartir nuestros empeños y los esfuerzos que realizamos día a día para garantizar la seguridad y el bienestar a los ciudadanos del hemisferio.


Los delegados que hoy nos acompañan desarrollan sus tareas desde los más diversos ámbitos: en el diseño de políticas públicas desde un Gobierno central; en el contacto directo con los niños y jóvenes en las comunidades; en las gestiones para el logro de mayores presupuestos que permitan cumplir con sus delicadas responsabilidades; en la rendición de cuentas ante los órganos legislativos y la ciudadanía para informar de manera transparente sobre sus resultados y los desafíos que persisten. En muchos casos, a un costo personal enorme y haciendo frente a los riesgos inherentes a la lucha contra las poderosas estructuras del crimen organizado, las autoridades de nuestros países y los equipos de trabajo que los acompañan dedican sus vidas a preservar las de sus compatriotas. 


No quisiera extenderme en una descripción de las amenazas que acechan a nuestras comunidades, a los hombres, mujeres y niños que habitan en nuestras ciudades. Las manifestaciones de la delincuencia, de la criminalidad y de la violencia son lo suficientemente contundentes y nadie mejor que cada uno de los Delegados que hoy nos acompañan para comprender la naturaleza, la magnitud y el impacto de los fenómenos que se evidencian en sus respectivas sociedades.


Más bien, quisiera extenderles una invitación a poner sobre la mesa sus experiencias, sus reflexiones, las lecciones aprendidas y las prácticas adquiridas, para que conjuntamente las podamos utilizar para apoyar a otros que puedan beneficiarse de ellas. La OEA está aquí para promover y coordinar la cooperación entre los Estados Miembros; para facilitar la transferencia de conocimientos y contribuir al desarrollo de capacidades; para apoyar el fortalecimiento de las instituciones en beneficio del disfrute de las libertades en el marco de una ciudadanía democrática.


No tengo ninguna duda de que todos y cada uno de los países de nuestra región tienen algo qué ofrecer, producto de sus esfuerzos por garantizar la seguridad de toda la población. Tenemos también disparidades y asimetrías que podemos ayudarnos a superar, si trabajamos juntos. 

Desde la Secretaría, contamos con toda la disposición y el mayor de los compromisos para mejorar nuestras propias capacidades institucionales en apoyo a los Gobiernos del Hemisferio. 

Nos encontramos amparados en un marco político que refleja la voluntad de nuestros Jefes de Estado, consignada en la Declaración sobre Seguridad en las Américas suscrita en México en 2003; que ha sido refrendada en las reuniones Ministeriales y que ha sido desarrollada a través de diversas resoluciones y disposiciones de la Asamblea General y del Consejo Permanente de la Organización. Sin embargo, debemos mejorar sustancialmente nuestra efectividad, la relevancia y el impacto de lo que hacemos. Y son ustedes, los Estados Miembros, los llamados a indicarnos hacia dónde debemos orientar nuestros esfuerzos y definir nuestras prioridades.

Guiados por principios de apropiación, alineación, armonización, orientación a resultados y rendición de cuentas, esperamos actuar en consonancia con las prioridades, necesidades e intereses de cada uno de sus Gobiernos y facilitar la obtención del apoyo que requieran para hacer frente a excepcionales desafíos. A través de un trabajo más coordinado, más integrado, más eficiente y más enfocado, esperamos ganar en efectividad y construir lazos de confianza. Esperamos, también, fortalecer alianzas con las agencias del Sistema Interamericano y con otros organismos internacionales, y forjar estrechos vínculos con asociaciones nuevas, como AMERIPOL, que complementen y fortalezcan nuestra gestión. Nuestro equipo de trabajo no ahorrará esfuerzos para servirles mejor. Estamos listos a trabajar con ustedes.

Muchas gracias.
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