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La Réunion d’experts qui aura lieu les 18 et 19 novembre 2010 à Santiago du Chili en préparation à la Troisième Réunion des ministres de la sécurité publique
, renforce les décisions prises par les ministres de la sécurité publique lors des réunions tenues à Mexico (2008) et à Santo Domingo, République dominicaine (2009)
. 

Suite aux propositions présentées par le pays hôte et par le Secrétariat général de l’OEA devant la Commission sur la sécurité continentale, il a été décidé d’élaborer un ordre du jour lié à l’objectif de renforcer les capacités institutionnelles des États membres en matière de gestion de la sécurité publique, au moyen de la promotion et de la coordination de la coopération entre les États membres, et entre ceux-ci et le système interaméricain et d’autres instances du système international, dans quatre domaines définis:
 Échange de données d’expériences, formation et perfectionnement, systèmes d’information et initiatives de coopération et de coordination.

Séance 1.
Échange de données d’expériences

Les autorités gouvernementales des États membres ont progressé dans la conception et la mise en œuvre de politiques publiques visant à garantir une plus grande sécurité et un bien-être accru pour leurs citoyens. Au cours de cette réunion, on espère identifier, au moyen du partage de données d’expériences, de bonnes pratiques et de leçons apprises, des possibilités de coopération technique entre les États membres et on espère également que le Secrétariat général rassemble des éléments lui permettant de faciliter la promotion et la coordination de cette coopération.

I.
 Présentation du Plan de sécurité publique du Chili 2010 – 2014 


Dans sa recherche d’outils plus efficaces pour affronter les phénomènes de la criminalité et de la violence, le Gouvernement du Chili a adopté récemment le Plan de sécurité publique 2010 – 2014. Ce Plan est basé sur une vision territoriale et focalisée, ce qui permet l’élaboration de plans et de stratégies spécifiques conçus sur mesure pour des zones géographiques particulières et réservées, en réponse aux besoins d’une partie de la population.

II.
Exposés des États membres: leçons apprises, expériences fructueuses et études de cas

Au cours de ce segment, les participants se verront offrir l’occasion de partager leurs données d’expériences en matière de mise en œuvre de politiques, de plans ou de mesures destinées à répondre aux besoins des citoyens en matière de sécurité, et d’établir ainsi la possibilité que ces expériences se traduisent en une coopération effective à l’avantage des États membres. 


Le Secrétariat général a suggéré de faire porter l’exposé de chaque participant sur un domaine de travail spécifique, afin d’offrir une vision en profondeur des éléments qui composent la politique publique correspondante
. Les représentants des États membres se verront offrir l’occasion de décrire la situation en matière de sécurité citoyenne qui existe dans leur pays respectif, en même temps que cette description fournira le contexte nécessaire pour encadrer l’exposé thématique qui aura été choisi. 

III.
Exposé du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle 


Le Secrétariat général fera connaître aux participants les progrès réalisés à ce jour dans la collecte d’information sur des expériences réussies, des bonnes pratiques et des leçons apprises et il sera attentif aux recommandations et observations que les participants pourraient vouloir formuler. 


Suite à un échange d’idées qui aura lieu dans cet espace, le Secrétariat général espère établir la méthode la plus appropriée pour la gestion et le partage d’information, afin que celle-ci contribue à faciliter la promotion et la coordination de la coopération entre les États membres ainsi qu’entre ceux-ci et le système interaméricain. 

Séance 2.
Politiques et outils de formation et d’apprentissage

De plus en plus, les autorités des États membres, l’OEA et d’autres organisations internationales ont mis sur pied des programmes de formation et de perfectionnement visant à doter les responsables civils et les autorités policières d’outils leur permettant de relever les défis que pose la situation en matière de sécurité dans les secteurs urbains, les villes, les pays et les sous-régions du Continent américain. Cette séance a pour objectif d’obtenir une mise en commun des offres de formation dont ont bénéficié divers secteurs et d’en évaluer la pertinence, l’importance et l’impact, afin de faire progresser un programme de formation continue contribuant au renforcement des capacités nationales et à l’élimination des asymétries entre les autorités des divers États membres par le truchement de la coopération.

I.
Rapport consolidé des activités du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de l’OEA et rapport sur le stade d’avancement de l’Étude de viabilité concernant les meilleures façons de renforcer dans la région la formation et l’apprentissage du personnel chargé des questions de sécurité publique.

Les participants seront informés des mesures prises entre novembre 2009 et novembre 2010 en matière de formation et de perfectionnement dans les trois départements qui composent le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle. 
 


En outre, en application du mandat contenu dans l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, renouvelé dans le Consensus de Santo Domingo sur al sécurité publique
, le Secrétariat général présentera aux participants pour examen quelques éléments à évaluer dans l’élaboration d’une proposition visant à “renforcer dans la région la formation et le perfectionnement du personnel chargé de la sécurité publique”.
II.
Commentaires des États membres

Dans cet espace, le Secrétariat général espère recevoir les commentaires, observations et évaluations relatifs aux activités de formation et de perfectionnement qui se sont déroulées au cours des 12 derniers mois, ainsi que des recommandations, suggestions et orientations destinées à l’élaboration de la proposition qui sera transmise aux hauts fonctionnaires dans le cadre de la MISPA III, en application des mandats mentionnés au point précédent.

Séance 3.
Renforcement des voies de communication et de l’échange d’information en tant qu’instrument de coopération 


L’efficacité de la mise en œuvre de politiques publiques dépend, dans une large mesure, de la base analytique de leur conception. Par conséquent, pour relever le défi que constituent les diverses manifestations d’insécurité découlant de la criminalité, du crime organisé et de la violence, il est indispensable de disposer de systèmes d’information robustes et orientés vers l’obtention des outils statistiques et analytiques nécessaires à l’autorité responsable de la formulation de la politique publique pour réaliser cette tâche plus facilement. 


Cette séance permettra de faire connaître certaines des expériences de systématisation et de traitement et d’analyse de données réalisées par des États membres, des organismes internationaux et par le Secrétariat général. Le résultat espéré sera le renforcement des capacités nationales, par l’échange de connaissances afin de faciliter une coopération plus étroite entre les États membres et entre ceux-ci et le système interaméricain et d’autres organismes internationaux.

I.
Rapport du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle de l’OEA concernant le projet d’Observatoire interaméricain de sécurité 
Un rapport sera présenté sur les méthodologies appliquées et les résultats obtenus dans le processus de construction de l’Observatoire interaméricain de la sécurité, ainsi que sur les démarches entreprises et sur le soutien offert aux États membres dans la conception, la mise en œuvre et le renforcement de systèmes de collecte de l’information et d’analyse au niveau national.

II.
 Analyses de quelques structures d’informatique et de communications

Les représentants des États membres et d’organismes internationaux offriront leur vision des diverses structures informatiques et de communications virtuelles qui existent dans la région afin de procéder à un partage d’information sur des questions de criminalité et de violence. 

III.
Commentaires des États membres

Au cours de cet espace, on espère recueillir les commentaires, les observations et les évaluations des participants relativement aux divers systèmes de collecte, de traitement et d’analyse des données. Suite à cet échange, le Secrétariat général aura la possibilité de faciliter la coordination de la coopération entre les États membres et entre ceux-ci et d’autres organismes internationaux œuvrant dans le domaine.

Séance 4.
Propositions d’initiatives de coopération et de coordination appelées à contribuer au renforcement de la gestion de la sécurité publique 

Exposé de la présidence de la Communauté des polices des Amériques (AMERIPOL)

Au cours de cette séance, AMERIPOL présentera aux participants les antécédents, les objectifs, la structure et les activités de l’organisation et énoncera des propositions visant à renforcer la coopération de celle-ci avec le Secrétariat général et avec les États membres de l’OEA.


Les participants auront l’occasion de présenter des préoccupations, des commentaires, des observations et des suggestions contribuant à l’exploration de façons de renforcer la capacité institutionnelle des États membres à relever les défis que constituent la criminalité et la violence par le truchement des outils offerts par AMERIPOL.

Séance 5.
Propositions des États membres concernant des thèmes éventuels à inscrire à l’ordre du jour de la MISPA III

En guise de conclusion de la Réunion préparatoire, les autorités présentes et les experts participants procéderont à un partage d’opinions sur les questions dont ils recommandent l’examen dans le cadre du processus de construction de l’ordre du jour thématique de la Troisième Réunion des ministres de la sécurité publique des Amériques.


Le Secrétariat général prendra note soigneusement des propositions et des suggestions des participants et les incorporera au processus de planification et de préparation de la réunion, selon les procédures établies à cet effet.







� La tenue de la MISPA III est prévue pour le quatrième trimestre de 2011, à Port of Spain (Trinité-et-Tobago).


� Les résultats des réunions des ministres de la sécurité publique des Amériques (MISPA I et MISPA II) sont contenus dans l’“Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques” (2008) et le “Consensus de Santo Domingo sur la sécurité publique” (2009).


� On a recommandé aux participants de se référer à l’un des thèmes suivants: vision du système de sécurité et champs d’action; plan de sécurité; outils pour la conception, la mise en œuvre, le suivi et l’évaluation du plan de sécurité. 


� Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD); Secrétariat exécutif du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) et Département de la sécurité publique.


� “11) Demander au Secrétariat général de l’OEA de réaliser une étude de faisabilité, avec les contributions des États membres, sur les meilleures façons de renforcer dans la région le perfectionnement et la formation du personnel chargé des questions de sécurité publique aux fins de soumettre cette étude dans les meilleurs délais aux États membres” (OEA/Ser.K/XLIXA.1; MISPA/doc.7/08rev.4; 29 octobre 2008) et “Remercier le Secrétaire général de l’OEA pour le projet d’étude de faisabilité concernant les meilleurs moyens de renforcer, à l’échelle régionale, l’entrainement et la formation des personnels responsables des questions de sécurité publique (MISPA/RE/doc.4/09); lui demander d’achever l’étude avec les apports des États membres pour la présenter à la MISPA-III aux fins d’examen par les ministres et de tenir la CSH constamment informée des progrès réalisés en la matière” (OEA/Ser.K/XLIX.1; MISPA II/doc.8/09 rev.2; 5 novembre 2009).
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