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AGENDA ANOTADA


A reunião de peritos, que será realizada em 18 e 19 de novembro de 2010, na cidade de Santiago, Chile, em preparação para a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas, 
/ reflete os acordos celebrados pelos Ministros em Matéria de Segurança Pública, nas reuniões realizadas na Cidade do México (2008) e em São Domingos, República Dominicana (2009). 
/ 


Como resultado das propostas apresentadas pelo país sede e pela Secretaria-Geral da OEA à Comissão de Segurança Hemisférica, acordou-se a elaboração de uma agenda vinculada ao objetivo de fortalecer a capacidade institucional dos Estados membros em matéria de gestão da segurança pública, por meio da promoção e da coordenação da cooperação entre os Estados membros, bem como entre esses Estados e o Sistema Interamericano e outras instâncias do sistema internacional, em quatro áreas definidas: intercâmbio de experiências, capacitação e treinamento, sistemas de informação e iniciativas de cooperação e coordenação.

Sessão 1. Intercâmbio de experiências 


As autoridades governamentais dos Estados membros avançaram na formulação e implementação de políticas públicas destinadas a garantir maiores níveis de segurança e bem-estar para os cidadãos. Nessa sessão, espera-se que, mediante o intercâmbio de experiências, boas práticas e lições aprendidas, identifiquem-se oportunidades de cooperação técnica entre os Estados membros, e que a Secretaria-Geral recolha elementos que lhe permitam facilitar a promoção e a coordenação dessa cooperação.

I.
Apresentação do Plano de Segurança  Pública do Chile 2010-2014 


Na tentativa de encontrar ferramentas mais eficazes para fazer frente aos fenômenos da criminalidade e da violência, o Governo do Chile aprovou recentemente o Plano de Segurança Pública 2010-2014.  Esse plano se baseia em um olhar territorial e focalizado, que busca a criação de planos e estratégias específicas formuladas para zonas geográficas especiais e limitadas, em resposta às necessidades de um grupo populacional.

II.
Exposições dos Estados membros: lições aprendidas, experiências bem-sucedidas e estudo de casos

Nesse segmento será oferecida aos participantes a oportunidade de falar sobre suas experiências  na implementação de políticas, planos ou ações destinados a atender às necessidades de segurança  do cidadão, bem como determinar a viabilidade de que essas experiências  se traduzam em cooperação efetiva em benefício dos Estados membros. 


A Secretaria-Geral sugeriu que se focalize a apresentação de cada participante em uma área de trabalho específica, a fim de oferecer uma visão em profundidade dos elementos que integram a respectiva política pública. 
/ Aos representantes dos Estados membros será oferecida a oportunidade de descrever a situação de segurança cidadã nos respectivos países, na medida em que essa descrição ofereça o contexto necessário para conformar a apresentação temática que tenha sido escolhida. 

III.
Apresentação da Secretaria de Segurança Multidimensional 


A Secretaria-Geral dará a conhecer aos participantes o progresso alcançado, até a data, na coleta de informações sobre experiências bem-sucedidas, boas práticas e lições aprendidas, e estará atenta às recomendações e observações que os participantes desejem formular. 


Como resultado do intercâmbio de idéias que tenha lugar nesse espaço, a Secretaria-Geral espera determinar a metodologia mais adequada ao manejo e intercâmbio das informações, de maneira que contribuam para facilitar a promoção e a coordenação da cooperação entre os Estados membros e entre estes e o Sistema Interamericano. 

Sessão 2. Políticas e ferramentas de capacitação e treinamento


De maneira crescente, as autoridades dos Estados membros, a OEA e outras organizações internacionais ministraram programas de capacitação e treinamento, para dotar os oficiais civis e policiais de ferramentas que lhes permitam enfrentar os desafios suscitados pela situação de segurança em setores urbanos, cidades, países e sub-regiões do Hemisfério. Nessa sessão, pretende-se chegar a uma apresentação comum das ofertas de capacitação que beneficiaram diferentes setores e avaliar sua pertinência, relevância e impacto, a fim de avançar em um programa de melhoramento contínuo que contribua para o fortalecimento da capacidade nacional e para a superação de assimetrias entre as autoridades dos diferentes Estados membros, por meio da cooperação.

I.
Relatório consolidado das atividades da Secretaria de Segurança Multidimensional da OEA e relatório sobre o andamento do estudo de viabilidade sobre as melhores formas de fortalecer na região o treinamento e formação de pessoal com responsabilidade em matéria de segurança pública 


Os participantes serão informados sobre as ações desenvolvidas entre novembro de 2009 e novembro de 2010, em matéria de capacitação e treinamento, nesses três departamentos que integram a Secretaria de Segurança Multidimensional. 
/

Além disso, como desdobramento do mandato originado no Compromisso pela Segurança Pública nas Américas, reiterado no Consenso de São Domingos em Matéria de Segurança Pública, 
/ a Secretaria-Geral apresentará, para consideração dos participantes.  Alguns elementos a serem examinados na definição de uma proposta destinada a “fortalecer na região o treinamento e formação de pessoal com responsabilidade em matéria de segurança pública”.

II.
Comentários dos Estados membros 


Nesse espaço, a Secretaria-Geral espera receber os comentários, observações e avaliações sobre as atividades de capacitação e treinamento que tenham sido realizadas no decorrer dos últimos 12 meses, bem como recomendações, sugestões e orientações destinadas à construção da proposta que se oferecerá às altas autoridades por ocasião da MISPA III, desse modo aplicando os mandatos referidos no parágrafo anterior.

Sessão 3. Fortalecimento dos canais de comunicação e do intercâmbio de informações como ferramenta de cooperação


A eficácia na implementação de políticas públicas depende, em grande medida, da base analítica em que se sustente sua formulação. Daí decorre que, para fazer frente ao desafio que representam as diferentes manifestações de insegurança que têm origem na criminalidade, no crime organizado e na violência, seja indispensável dispor de sistemas de informação robustos e voltados para a oferta das ferramentas estatísticas e analíticas necessárias para que a autoridade encarregada de formular a política pública possa fazê-lo com maior responsabilidade. 


Nessa sessão serão conhecidas algumas das experiências de sistematização e processamento e análise de dados dos Estados membros, de organismos internacionais e da Secretaria-Geral. Espera-se que o resultado seja o fortalecimento da capacidade nacional, por meio do intercâmbio de conhecimentos, de modo a facilitar a maior cooperação entre os Estados membros e entre estes e o Sistema Interamericano e outros organismos internacionais.

I.
Relatório da Secretaria de Segurança Multidimensional da OEA sobre o projeto Observatório Interamericano de Segurança  

Será apresentado um relatório sobre as metodologias aplicadas e o progresso alcançado no processo de construção do Observatório Interamericano de Segurança, bem como sobre as gestões realizadas e o apoio oferecido aos Estados membros na formulação, implementação e fortalecimento de sistemas de coleta e análise de informações, no âmbito nacional.
II.
Análise de  algumas estruturas informáticas e de comunicação 


Os representantes dos Estados membros e de organismos internacionais oferecerão suas visões sobre as diferentes estruturas informáticas e de comunicações virtuais, vigentes na região, para intercâmbio e informações em questões de criminalidade e violência. 
III.
Comentários dos Estados membros 


Nesse espaço, espera-se receber os comentários, observações e avaliações dos participantes, com relação aos diferentes sistemas de coleta, processamento e análise de dados.  Em decorrência desse intercâmbio, a Secretaria-Geral terá a possibilidade de promover a coordenação da cooperação entre os Estados membros e entre estes e outros organismos internacionais nessa área.

Sessão 4. Propostas de iniciativas de cooperação e coordenação, com vistas ao fortalecimento da gestão da segurança pública

Apresentação a cargo da Presidência da Comunidade de Polícias da América (AMERIPOL)
Como desdobramento dessa sessão, a AMERIPOL apresentará aos participantes os antecedentes, os objetivos, a estrutura e as atividades da organização, além de propostas destinadas a fortalecer sua cooperação com a Secretaria-Geral e os Estados membros da OEA.


Os participantes terão a oportunidade de expor as preocupações, comentários, observações e sugestões, que contribuam para a exploração de meios destinados a fortalecer a capacidade institucional dos Estados membros de fazer frente aos desafios da criminalidade e da violência, por meio das ferramentas oferecidas pela AMERIPOL.

Sessão 5. Propostas dos Estados membros sobre possíveis temas a considerar na agenda da MISPA III


Como conclusão da reunião preparatória, as autoridades presentes e os peritos participantes exporão suas opiniões sobre os assuntos que recomendam considerar no processo de construção da agenda temática para a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas.


A Secretaria-Geral tomará nota das propostas e sugestões dos participantes e as incorporará ao processo de planejamento e preparação da reunião, de acordo com os procedimentos estabelecidos para esse efeito.
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�.	A realização da MISPA III está prevista para o quarto trimestre de 2011, em Port of Spain, Trinidad e Tobago.


�.	Os resultados das reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA I e MISPA II) constam do “Compromisso pela Segurança Pública nas Américas” (2008) e do “Consenso de São Domingos em Matéria de Segurança Pública” (2009).


�.	Recomendou-se que os participantes se referissem a um dos seguintes temas:  Visão do sistema de segurança e campos de atuação; Plano de segurança; e Ferramentas para a formulação, implementação, acompanhamento e avaliação do plano de segurança. 


�.	Secretaria Executiva da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD); Secretaria Executiva do Comitê Interamericano Contra o Terrorismo (CICTE); e Departamento de Segurança Pública.


�.	“11) Solicitar à Secretaria-Geral da OEA que faça um estudo de viabilidade, com as contribuições dos Estados membros, sobre as melhores formas para fortalecer na região o treinamento e formação de pessoal com responsabilidade em matéria de segurança pública para apresentá-lo, com a brevidade possível, à consideração dos Estados membros” (OEA/Ser.K/XLIXA.1; MISPA/doc.7/08 rev. 4; 29 de outubro de 2008); e “Agradecer à Secretaria-Geral da OEA pelo projeto de estudo de viabilidade sobre as melhores formas de fortalecer a formação do pessoal com responsabilidade em matéria de segurança pública na região (MISPA/RE/doc. 4/09); solicitar à Secretaria-Geral que conclua o estudo com as contribuições dos Estados membros, a fim de que seja apresentado na MISPA III para ser considerado pelos Ministros e que mantenha a CSH permanentemente informada sobre os progressos obtidos” (OEA/Ser.K/XLIX.1; MISPA II/doc.8/09 rev. 2; 5 de novembro de 2009).






