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La Reunión de Expertos que se lleva a cabo entre el 18 y el 19 de noviembre de 2010 en la ciudad de Santiago de Chile en preparación para la III Reunión de Ministros de Seguridad Pública
, da alcance a los acuerdos alcanzados por los Ministros de Seguridad Pública durante las reuniones efectuadas en Ciudad de México (2008) y Santo Domingo, República Dominicana (2009)
. 

Como resultado de las propuestas presentadas por el país anfitrión y la Secretaría General de la OEA ante la Comisión de Seguridad Hemisférica, se ha convenido desarrollar un temario vinculado al objetivo de fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros en materia de gestión de la seguridad pública, a través de la promoción y coordinación de la cooperación entre los Estados Miembros, y de éstos con el Sistema Interamericano y otras instancias del Sistema Internacional, en cuatro ámbitos definidos: Intercambio de experiencias, Capacitación y entrenamiento, Sistemas de Información e Iniciativas de cooperación y coordinación.

 Sesión 1. Intercambio de experiencias


Las autoridades gubernamentales de los Estados Miembros han avanzado en el diseño e implementación de políticas públicas orientadas a garantizar mayores niveles de seguridad y bienestar para sus ciudadanos. Durante esta sesión, se espera que a través del intercambio de experiencias, buenas prácticas y lecciones aprendidas, se identifiquen oportunidades de cooperación técnica entre los Estados Miembros y que la Secretaría General recoja elementos que le permitan facilitar la promoción y coordinación de dicha cooperación.
I. Presentación del Plan de Seguridad Pública de Chile 2010 – 2014 


Buscando herramientas más eficaces para hacer frente a los fenómenos de la criminalidad y la violencia, el Gobierno de Chile ha adoptado recientemente el Plan de Seguridad Pública 2010 – 2014.  Dicho Plan se basa en una mirada territorial y focalizada, procurando la creación de planes y estrategias específicas diseñadas a la medida para zonas geográficas particulares y acotadas, en respuesta a las necesidades de un grupo poblacional.

II. Presentaciones de los Estados Miembros: lecciones aprendidas, experiencias exitosas y estudio de casos

Durante este segmento se ofrecerá a los participantes la oportunidad de compartir sus experiencias en la implementación de políticas, planes o acciones orientadas a atender las necesidades de seguridad de los ciudadanos, y así determinar la viabilidad de que dichas experiencias se traduzcan en cooperación efectiva en beneficio de los Estados Miembros. 


La Secretaría General ha sugerido enfocar la presentación de cada participante en un área de trabajo específico, a fin de ofrecer una visión en profundidad de los elementos que integran la política pública correspondiente
. Se ofrecerá la oportunidad de que los representantes de los Estados Miembros describan la situación de seguridad ciudadana que se vive en sus respectivos países, en tanto dicha descripción brindará el contexto requerido para enmarcar la presentación temática que haya sido elegida. 
III.    Presentación de la Secretaría de Seguridad Multidimensional 


La Secretaría General dará a conocer a los participantes los avances logrados  hasta la fecha en la recolección de información sobre experiencias exitosas, buenas prácticas y lecciones aprendidas y estará atenta a las recomendaciones y observaciones que los participantes deseen formular. 


Como resultado del intercambio de ideas que tenga lugar en este espacio, la Secretaría General espera determinar la metodología más adecuada para el manejo e intercambio de información, de tal forma que ésta contribuya a facilitar la promoción y la coordinación de la cooperación entre los Estados Miembros y de éstos con el Sistema Interamericano. 

Sesión 2. Políticas y herramientas de capacitación y entrenamiento


De manera creciente, las autoridades de los Estados Miembros, la OEA y otras organizaciones internacionales, han emprendido programas de capacitación y entrenamiento para dotar a los oficiales civiles y policiales de herramientas que les permitan enfrentar los retos que plantea la situación de seguridad en sectores urbanos, ciudades, países y subregiones del Hemisferio. Durante esta sesión, se pretende lograr una puesta en común de las ofertas de capacitación que han beneficiado a diferentes sectores y evaluar su pertinencia, relevancia e impacto, a fin de avanzar en un programa de mejoramiento continuo que contribuya al fortalecimiento de las capacidades nacionales y a la superación de asimetrías entre las autoridades de los diferentes Estados Miembros a través de la cooperación.
I. Informe consolidado de las actividades de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA e informe sobre el avance del Estudio de Factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública.


Se informará a los participantes sobre las acciones adelantadas entre noviembre de 2009 y noviembre de 2010 en materia de capacitación y entrenamiento desde los tres departamentos que integran la Secretaría de Seguridad Multidimensional. 
 


Adicionalmente, en desarrollo del mandato originado en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, reiterado en el Consenso de Santo Domingo por la Seguridad Pública
 , la Secretaría General presentará para consideración de los participantes algunos elementos a examinar en la definición de una propuesta orientada a “fortalecer en la región el entrenamiento y la formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública”.

II. Comentarios de los Estados Miembros


Durante este espacio, la Secretaría General espera recibir los comentarios, observaciones y valoraciones en torno a las actividades de capacitación y entrenamiento que se han desarrollado a lo largo de los últimos 12 meses, así como recomendaciones, sugerencias y orientaciones encaminadas a la construcción de la propuesta que se ofrecerá a las altas autoridades en el marco de la MISPA III, dando así aplicación a los mandatos referidos en el punto anterior.

Sesión 3. Fortalecimiento de los canales de comunicación y el intercambio de información como herramienta de cooperación 


La eficacia en la implementación de políticas públicas depende, en gran medida, de la base analítica en la que se sustente su diseño. De ahí, que para hacer frente al desafío que representan las diferentes manifestaciones de inseguridad originadas en la delincuencia, el crimen organizado y la violencia, resulte indispensable contar con sistemas de información robustos y orientados a brindar las herramientas estadísticas y analíticas necesarias para que la autoridad responsable de formular la política pública pueda hacerlo con mayor solvencia. 


Durante esta sesión se conocerán algunas de las experiencias de sistematización y procesamiento y análisis de datos por parte de Estados Miembros, organismos internacionales y la Secretaría General. El resultado esperado será el fortalecimiento de las capacidades nacionales, a través del intercambio de conocimientos que facilite mayor cooperación entre los Estados Miembros y de éstos con el Sistema Interamericano y otros organismos internacionales.
I. Informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA sobre el proyecto Observatorio Interamericano de Seguridad 
Se presentará un informe sobre las metodologías aplicadas y los logros alcanzados en el proceso de construcción del Observatorio Interamericano de Seguridad, así como sobre las gestiones adelantadas y el apoyo ofrecido a los Estados Miembros en el diseño, implementación y fortalecimiento de sistemas de recolección de información y análisis a nivel nacional.
II.     Análisis de  algunas estructuras informáticas y comunicacionales


Los representantes de los Estados Miembros y de organismos internacionales ofrecerán sus visiones sobre las diferentes estructuras informáticas y de comunicaciones virtuales que existen en la región para intercambio de información en temas de criminalidad y violencia. 
III.    Comentarios de los Estados Miembros


Durante este espacio, se espera recibir los comentarios, observaciones y valoraciones de los participantes en relación con los diferentes sistemas de recolección, procesamiento y análisis de datos. Producto de dicho intercambio, la Secretaría General tendrá la posibilidad de facilitar la coordinación de la cooperación entre los Estados Miembros y de éstos con otros organismos internacionales, en esta materia.

Sesión 4. Propuestas de iniciativas de cooperación y coordinación con miras al fortalecimiento de la gestión de la seguridad pública

Presentación a cargo de la Presidencia de la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL)

En desarrollo de esta sesión, AMERIPOL presentará a los participantes los antecedentes, objetivos, estructura y actividades de la organización y planteará propuestas orientadas a fortalecer su cooperación con la Secretaría General y los Estados Miembros de la OEA.


Los participantes tendrán la oportunidad de plantear las inquietudes, comentarios,  observaciones y sugerencias que contribuyan a la exploración de vías encaminadas a fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros para hacer frente a los desafíos de la criminalidad y la violencia a través de las herramientas que ofrece AMERIPOL.
Sesión 5. Propuestas de los Estados Miembros sobre posibles temas a considerar en el temario para la MISPA III


A manera de conclusión de la Reunión Preparatoria, las autoridades presentes y los expertos participantes intercambiarán opiniones sobre aquéllos asuntos que recomiendan considerar en el proceso de construcción de la agenda temática para la III Reunión de Ministros de Seguridad Pública de las Américas.


La Secretaría General tomará atenta nota de las propuestas y sugerencias de los participantes y las incorporará en el proceso de planeación y preparación de la reunión, de acuerdo con los procedimientos establecidos para el efecto.
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� La realización de la MISPA III está prevista para el cuarto trimestre de 2011, en Puerto España, Trinidad & Tobago.


� Los resultados de las reuniones de Ministros de Seguridad Pública de las Américas (MISPA I y MISPA II) están contenidos en el “Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas” (2008) y el “Consenso de Santo Domingo sobre la Seguridad Pública” (2009).


� Se ha recomendado a los participantes referirse a uno de los siguientes temas:  Visión del sistema de seguridad y campos de actuación; Plan de Seguridad; o Herramientas para el diseño, implementación, seguimiento y evaluación del Plan de Seguridad


� Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de las Drogas (CICAD); Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana Contra el Terrorismo (CICTE) y Departamento de Seguridad Pública.


� “11) Solicitar a la Secretaría General de la OEA que lleve a cabo un estudio de factibilidad, con las aportaciones de los Estados Miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidades en materia de seguridad pública para presentarlo, a la brevedad posible, a la consideración de los Estados Miembros” (OEA/Ser.K/XLIXA.1; MISPA/doc.7/08rev.4; 29 octubre 2008) y “Agradecer a la Secretaría General de la OEA el proyecto de estudio de factibilidad sobre las mejores prácticas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública (MISPA/RE/doc.4/09); solicitarle que complete el Estudio con aportes de los Estados Miembros, a fin de que sea presentado en la MISPA III para consideración de los Ministros, y que mantenga permanentemente informada a la CSH sobre los avances realizados” (OEA/Ser.K/XLIX.1; MISPA II/doc.8/09 rev.2; 5 noviembre 2009).
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