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Discurso de apertura 
de la
 EXCELENTÍSIMA SEÑORA KAMLA PERSAD-BISSESSAR
Primera Ministra de la República de Trinidad y Tobago
en la
Sesión inaugural de la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III)
Salutaciones
Excelentísimo señor José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos; 

Distinguido Senador John Sandy, Ministro de Seguridad Nacional de Trinidad y Tobago;

Excelentísimo señor Tillman Thomas, Primer Ministro y Ministro de Seguridad Nacional; 

Distinguido Senador Timothy Hamel-Smith, Presidente del Senado de la República de Trinidad y Tobago;

Ministros Responsables de Seguridad Pública en los Estados Miembros de la OEA;
Ministros del Gabinete de la República de Trinidad y Tobago;
Jefes de Misiones Diplomáticas;

Otros Jefes de Delegación de los Estados Miembros de la OEA;
Miembros del Senado; 

Observadores Permanentes ante la OEA; 

Invitados especiales; 

Miembros de los medios de comunicación;
Damas y caballeros, 


La cooperación, la unidad y el compromiso son los mejores instrumentos que podemos utilizar para hacer frente a la “complejidad, la gravedad y la urgencia de la seguridad pública en el continente”. 


Habiendo dicho lo anterior y en nombre del Gobierno y del pueblo de la República de Trinidad y Tobago les doy la más cordial bienvenida a la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-III).

El Gobierno de Trinidad y Tobago se complace profundamente en ser anfitrión de esta reunión. Para todos los pueblos del continente, su presencia aquí hoy es una clara demostración de la importancia del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, aprobado en la primera reunión MISPA, en México en 2008. Un compromiso sustentado en cinco pilares:
1. la gestión de la seguridad pública;

2. la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad;

3. la gestión de la policía:

4. la participación ciudadana y comunitaria, y

5. la cooperación internacional.

Su presencia aquí hoy es también indicio de los esfuerzos de cooperación de todos nuestros países para abordar el tema de la seguridad ciudadana.  El foro que ofrece MISPA permite reunir a los encargados de formular políticas y expertos en el campo de la seguridad pública. La MISPA brinda la oportunidad para intercambiar ideas y experiencias, para mejorar la seguridad de nuestros ciudadanos, de las naciones y del hemisferio. 

Damas y caballeros, garantizar la seguridad y la protección del público es un deber fundamental y una obligación de todos nuestros gobiernos. El cumplimiento de esta obligación requiere ciertamente una coalición decidida y sólida. A través de la MISPA hemos mostrado y reiterado positivamente que esa coalición es posible. 

Aunque se trata de un foro relativamente nuevo en la OEA, la MISPA desempeña un papel fundamental en la mejora de nuestras condiciones generales de seguridad, garantizando el pleno respeto de los derechos humanos, promoviendo la educación, la salud y el desarrollo socioeconómico. 

Me complace decir, como anfitrión de la MISPA-III, que el Gobierno de la República de Trinidad y Tobago verdaderamente reconoce los beneficios del proceso MISPA, así como la oportunidad única que ofrece para abordar cuestiones relativas al buen gobierno, el crecimiento y el desarrollo, a través de la aplicación de programas y políticas públicas de seguridad estratégicas.

Para la MISPA-III, Trinidad y Tobago recomendó que este foro se centre en uno de los cinco pilares identificados en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, concretamente, el correspondiente a la gestión de la policía. Esta recomendación recibió el apoyo unánime de todos los Estados Miembros, lo que permite el tratamiento completo de todas las cuestiones pertinentes a la gestión de la policía.

Esto es importante puesto que en la MISPA-I los ministros expresaron su preocupación por la falta de normas que garanticen la uniformidad y la gestión de los servicios de policía. Además, en la MISPA-II, los ministros se mostraron deseosos de contar con más tiempo para tener un debate franco y abierto sobre cuestiones que son esenciales para la seguridad en el hemisferio. 

La atención que presten al tema de la gestión de la policía en estos dos días facilitará el reconocimiento de los esfuerzos nacionales y la difusión de información sobre formas nuevas y creativas para lograr tener un mejor servicio de policía, lo que inevitablemente se traducirá en una mayor seguridad pública.  

Los sistemas democráticos no pueden prosperar, las economías no pueden desarrollarse ni los derechos humanos ni la dignidad pueden ser conservados sin que nuestros ciudadanos tengan confianza en la integridad de su policía. No podemos ocultar esta realidad. Si nuestros cuerpos de policía no continúan avanzando hacia la restauración de la confianza, la protección y la seguridad, el hemisferio seguirá padeciendo niveles inaceptablemente altos de delincuencia que, según se dice, es “superior al de cualquier otra región del mundo”.
Ahora es tiempo de atender este tema. Reconocemos que es necesario reorientar los cuerpos de policía y transformarlos de tal manera que desempeñen un nuevo papel de seguridad pública; un papel que sólo se puede lograr cuando hay plena observancia de las leyes relativas a los derechos humanos, cuando las organizaciones policiales comparten información y cuando existe una efectiva participación y alianza con la comunidad. 

Cuando mejore la gestión de la policía, los Estados Miembros de la OEA observarán, entre otras cosas, las siguientes:
· una mejor capacidad técnica de los cuerpos de policía para cumplir sus funciones;

· programas de estudios y capacitación modernizados para la policía; 

· un mayor conocimiento y respeto de los derechos humanos entre los cuerpos de policía;

· una armonización del marco jurídico con el derecho y prácticas internacionales;

· mejores entornos de trabajo para los agentes de policía, y 

· mejores relaciones entre la policía y el público en general.

Permítanme compartir con ustedes algunas de las recientes experiencias del Servicio de Policía de Trinidad y Tobago. Son un mero ejemplo de lo que se puede lograr con la gestión eficaz de la policía. Y confío en que puedan también encontrar eco en los debates que tendrán lugar estos dos días.

El Gobierno de la República de Trinidad y Tobago se guía por el principio de que la misión suprema de la sociedad es el desarrollo de sus ciudadanos. En consecuencia, nuestro compromiso es promover un proceso de desarrollo centrado en el individuo. Si no existen condiciones tales como la seguridad, el orden público y una función de policía adecuadas, Trinidad y Tobago no habrá logrado este fin deseable. 

Me enorgullece decir que el Servicio de Policía de Trinidad y Tobago ha adoptado medidas para evitar lo indeseable y ha reconocido la necesidad imperiosa del cambio. Una de sus iniciativas en ese sentido, denominado con justa razón “Proyecto de vigilancia siglo XXI” ha introducido una metodología moderna, contemporánea e innovadora de la policía en Trinidad y Tobago. Se prevé que al establecer alianzas con la comunidad y al promover la innovación y la excelencia en el ejercicio de sus funciones, el Servicio de Policía de Trinidad y Tobago logrará, entre otras cosas, una gestión responsable, un uso eficiente de los recursos y, lo más importante, el restablecimiento de la confianza del público. Es este un programa que, entre otras cosas, permitiría eliminar las percepciones negativas que han inundado la opinión pública y permitiría también cumplir el compromiso de brindar seguridad a los ciudadanos.  

En un nuevo esfuerzo por mejorar la seguridad y la protección del público en el país, el Servicio de Policía de Trinidad y Tobago ha emprendido la creación de una Comisión de Redes de Seguridad Privada. El diálogo entre los sectores público y privado es crucial para el intercambio de ideas y la promoción de una función policial efectiva. Esta comisión permitirá, por tanto, la creación de un foro para la colaboración interinstitucional, cuyo resultado final será el establecimiento de una alianza funcional entre el Servicio de Policía y los miembros de la industria de la seguridad privada. Esta comisión reconoce que en la actualidad diversos actores no siempre se comunican o no lo hacen de forma suficiente. Se prevé que al contar con la ayuda de unos veinte mil pares adicionales de “ojos y oídos” de la seguridad privada, el Servicio de Policía de Trinidad y Tobago estará en condiciones de transmitir la información pertinente para hacer cumplir las leyes adecuadamente. 

Damas y caballeros, los agentes de policía del continente tienen la gran responsabilidad de protegernos a todos de los muchos peligros que existen y lo hacen entregando corazón y mente. Con la mente entienden que es indispensable conservar un entorno seguro y con el corazón logran comprender a las víctimas de la delincuencia que sufren la inseguridad generada por los delincuentes en nuestros países.

Hoy, señores ministros, al reunirse a considerar temas relacionados con la gestión de la policía en beneficio de los cuerpos de policía en el hemisferio, les pido a cada uno de ustedes que guíen este proceso de tal forma que las decisiones las tomen con la mente Y con el corazón. No olvidemos que TODOS somos responsables. Cada ciudadano, cada uno de nosotros tiene la responsabilidad de lograr que las Américas sea una región más segura y más humana.

La MISPA es un foro fundamental para la seguridad en el continente y en todo el mundo; así pues, los exhorto a que continúen con sus esfuerzos para satisfacer las necesidades de seguridad de los Estados Miembros de la OEA. 

Ya para concluir, deseo hacer constar que en mi calidad de Líder Jefe de Gobierno en CARICOM, con competencia en materia de delincuencia y seguridad, ofrezco mi respaldo sin reservas al proceso MISPA y a los esfuerzos encaminados a lograr la seguridad pública mediante, entre otras cosas, la efectiva gestión de la policía, el fortalecimiento de la colaboración y el intercambio de ideas que nos ayudarán a todos a defender nuestras naciones de las amenazas de la delincuencia, la violencia y la inseguridad y, en última instancia, a preservar nuestra soberanía, integridad territorial e independencia.

Les deseo a todos una reunión productiva y fructífera; y espero que se den el tiempo para disfrutar de la calidez, la belleza y la cultura que nos rodea aquí en Trinidad y Tobago.

Muchas gracias.
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