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La reunión de Expertos Gubernamentales Preparatoria de la MISPA III tuvo lugar en Santiago de Chile los días 18 y 19 de noviembre de 2010.


La reunión fue convocada conforme a lo dispuesto en artículo 6 del documento “Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública” (MISPA II/doc.8/09 rev. 4), adoptado en Santo Domingo, República Dominicana, en la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas. Esta decisión fue reiterada en la más reciente Asamblea General de la OEA, a través de la resolución AG/RES. 2540 (XL-O/10).


Asistieron a la Conferencia las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belize, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago y Uruguay. La lista de participantes se publicó como documento MISPA-III/RE/doc.6/10 rev. 1.

CEREMONIA DE APERTURA 

· Discurso de Rodrigo Ubilla Mackenney, Subsecretario del Interior de Chile (MISPA-III/RE/INF.21/10)


El Subsecretario Mackenney hizo hincapié en que la seguridad pública es una cuestión transversal, que requiere un enfoque integral. En Chile, el Gobierno está focalizando una política que no se basa exclusivamente en aplicación de normas, sino que también incluye prevención, educación y rehabilitación. Señaló que el Gobierno chileno considera que no se trata exclusivamente de un programa conjunto de distintos organismos, sino además interinstitucional; requiere coordinación entre los Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial. Finalizó destacando la importancia de esta reunión y el respaldo que brinda Chile al Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas.
· Discurso del Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la OEA (MISPA-III/RE/INF.6/10)


El Embajador Skinner-Klée hizo hincapié en que mucho se ha logrado a través del proceso de la MISPA, pero que subsiste aún una amplia labor por realizar. El delito y la violencia constituyen un problema en muchos países del Hemisferio, afectando no sólo a la seguridad de la población, sino también a su prosperidad económica y a su modo de vida. También destacó que el Informe sobre Seguridad Ciudadana presentado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos es una demostración del hecho de que este tema constituye una prioridad del más alto rango en la región.

· Discurso de Adriana Mejía Hernández, Directora del Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA (MISPA-III/RE/INF.1/10)


La señora Mejía agradeció a los delegados en nombre del Secretario General Insulza y del Secretario de Seguridad Multidimensional, Embajador Adam Blackwell, por su presencia en esta importante reunión. Reiteró el hecho de que la seguridad pública constituye un vasto y apremiante desafío para los países del Hemisferio, y subrayó que la Secretaría de Seguridad Multidimensional y el Departamento de Seguridad Pública estaban allí para respaldar los esfuerzos de los Estados Miembros y facilitar el intercambio de experiencias.

I. PRIMERA SESIÓN 


El señor Franklin Almeyda, Ministro de Interior y Policía de la República Dominicana, presidió la primera sesión plenaria en su calidad de anfitrión de la MISPA II y actual Presidente del proceso de la MISPA. 
Elección de autoridades


Las autoridades para esta reunión se eligieron conforme a lo previsto en los artículos 8 y 9 del Reglamento aprobado. Los resultados fueron los siguientes:

· La Delegación de Uruguay propuso como Presidente de esta reunión al Subsecretario del Interior de Chile, Rodrigo Ubilla Mackenney. La propuesta fue respaldada por la Delegación de la República Dominicana y adoptada por aclamación. 
· La Delegación de México propuso como Vicepresidente al señor Glen Linder, Jefe de la Delegación de Canadá. La propuesta fue respaldada por la Delegación de Guatemala y adoptada por aclamación. 
· La Delegación de Saint Kitts y Nevis propuso como relator de la reunión a Jeremy Long, Jefe de la Delegación de Estados Unidos. La propuesta fue respaldada por la Delegación de Colombia y adoptada por aclamación. 
Adopción de documentos


En la primera sesión el plenario adoptó también los siguientes documentos:
· Proyecto de Temario (MISPA-III/RE/doc. 2/10 Rev.1)
· Proyecto de Calendario (MISPA-III/RE/doc. 3/10 Rev. 3)

Este último documento fue adoptado tras considerar una solicitud de la Delegación de Saint Kitts y Nevis, de pasar de la sesión seis a la cuatro la presentación y el debate referentes al tema y a los puntos que habían de considerarse en la MISPA III.

II. SEGUNDA SESIÓN 


En la segunda sesión los Estados Miembros tuvieron la oportunidad de exponer sus experiencias, enseñanzas aprendidas y estudios de casos en la esfera de la seguridad pública. Formularon exposiciones: 

· Chile (MISPA-III/RE/INF.12/10)


La Delegación de Chile formuló una exposición sobre “Chile Seguro”, consistente en el plan cuatrienal del Gobierno encaminado a reducir el porcentaje de hogares chilenos que son víctimas del delito y reducir el número de delitos cometidos en lugares públicos. La meta del Gobierno al dar forma a este plan consistió en generar un plan integral, intersectorial, innovador y basado en evidencia. Los cinco componentes centrales del plan son prevención, protección, sanción, apoyo a las víctimas y rehabilitación.

· Colombia (MISPA-III/RE/INF.4/10)

La Delegación de Colombia formuló una exposición acerca de los más recientes esfuerzos realizados por el Gobierno de ese país para combatir los problemas de la inseguridad pública, lo que comprende un examen minucioso de la eficacia del marco jurídico existente, la Policía y el sistema carcelario. La labor del Gobierno se centra también en la rehabilitación de espacios urbanos y el aumento de los métodos de intercambio de información entre organismos e instituciones. Esa labor ha sido eficaz en cuanto a reducción de los coeficientes de homicidios y disminución de actividades terroristas.

· Argentina (MISPA-III/RE/INF.5/10)


El Delegado de Argentina presentó información acerca del enfoque adoptado por ese país para mejorar la seguridad pública, en que en gran medida se reconoce la necesidad de comprender mejor las causas de los conflictos sociales y también se establece claramente la necesidad de reconocer la importancia que el PIB y los indicadores de desarrollo humano tienen en los niveles de seguridad pública. Los programas que aplica Argentina para combatir la inseguridad pública tienen tres componentes estructurales: una oficina nacional coordinada por la Director Nacional de Prevención del Crimen, oficinas locales y grupos de trabajo técnico.

· Canadá

El Representante de Canadá hizo hincapié en que el Gobierno de su país ha adoptado un enfoque integral frente a la seguridad pública y reconoce la dificultad a que dan lugar los vacíos en el sistema de seguridad. El Representante de Canadá hizo hincapié en la importancia de la supervisión y en el papel que ésta cumple en materia de responsabilidad policial y creación de confianza pública.

· México (MISPA-III/RE/INF.7/10)


La exposición efectuada por el Delegado de México se centró en la necesidad de poner fin a los problemas de la violencia y la inseguridad, que afectan negativamente a los ciudadanos en su vida cotidiana debido a las perturbaciones sufridas por sus actividades, así como a una percepción de peligro e inseguridad. Para ello el Gobierno mexicano se dedica a luchar por la seguridad de los ciudadanos mexicanos.

· Trinidad y Tobago (MISPA-III/RE/INF.8/10)

El Representante de Trinidad y Tobago hizo uso de la palabra para describir ante el plenario dos iniciativas encaminadas a mejorar la seguridad pública en ese país. La primera, llamada Programa de Seguridad Ciudadana, está encaminada a reducir los delitos de violencia, mejorar las percepciones sobre seguridad pública e intensificar los esfuerzos colectivos destinados a prevenir el delito. La segunda iniciativa, denominada Iniciativa de Transformación de la Policía, tiene como fin dar nueva forma al Servicio Policial y dotarlo de la capacitación y las herramientas necesarias para cumplir su misión.

· Panamá (MISPA-III/RE/INF.9/10)

La Delegación de Panamá explicó que el Plan de Protección Ciudadana y Seguridad Nacional de ese país se basa en una combinación de prevención, sanción, rehabilitación y reintroducción social. También explicó que en abril de 2010 el Gobierno de Panamá creó un nuevo Ministerio de Seguridad Pública, cuyo mandato consiste en mantener y defender la soberanía nacional, garantizar la seguridad en general y la seguridad pública y proteger la vida y la propiedad de los ciudadanos y los extranjeros que se encuentren en el país.

· República Dominicana (MISPA-III/RE/INF.10/10)


El Representante de la República Dominicana resumió los principales objetivos de su Gobierno como los consistentes en hacer frente al problema de la ausencia de instituciones estatales en comunidades marginales; combatir el individualismo y, en forma integrada, las causas multifacéticas de la delincuencia, incluidos factores sociales y ambientales, y generar una situación básica de seguridad física para que la sociedad y las organizaciones civiles puedan recuperar el espacio público.

· Brasil (MISPA-III/RE/INF.13/10)


El Delegado de Brasil presentó información sobre el programa PRONACE del gobierno de ese país, concebido no sólo como acción policial, sino como mecanismo tendiente a hacer frente a los problemas sociales y societarios que contribuyen a la criminalidad, especialmente entre los sectores juveniles en situación de alto riesgo. El programa tiene un significativo aspecto preventivo a través del cual se procura, mediante diversos programas, impedir que la juventud sea presa de actividades delictivas.

· Belize (MISPA-III/RE/INF.14/10)

El Delegado de Belize expuso los significativos peligros y desafíos para la seguridad pública que está enfrentando el Gobierno. Esos problemas son internos, en el caso de las bandas locales, y externos, en el caso de los terroristas y los cárteles de drogas. El Gobierno de Belize está haciendo frente a esos desafíos con una combinación de medidas tradicionales y no tradicionales. Hacia el final de la exposición el Delegado hizo hincapié en el agradecimiento de Belize a diversos países y a la OEA por su cooperación y asistencia en la esfera de la seguridad pública.

· Ecuador (MISPA-III/RE/INF.11/10)

La Delegación de Ecuador presentó información sobre la continua reforma institucional que lleva a cabo el Gobierno de ese país, encaminada a mejorar la administración y el control de las fuerzas policiales. La fase uno, centrada en proporcionar equipo básico y un marco institucional, se realizó en 2008 – 2009. La fase dos, centrada en el equipo especializado, un sistema de gestión y evaluación, y la prosecución de la reforma institucional, se está realizando. La fase tres, prevista para el período 2011 – 2013, tiene como fin completar la transformación dando lugar a un enfoque general e integrado frente a la seguridad ciudadana.

· El Salvador (MISPA-III/RE/INF.15/10)

El Representante de El Salvador formuló una exposición titulada “Política nacional de justicia, seguridad pública y convivencia”. En ella se esbozó la estrategia de seguridad pública de El Salvador, centrada en las esferas de lucha contra el delito, reforma del sistema penal y cuidado para las víctimas. La meta del programa consiste en “[c]onvertir a El Salvador en un país más seguro, en el que se respete el Estado constitucional de derecho y en el que la vida familiar se desarrolle despojada del miedo; un país donde exista un clima que favorezca la inversión y las oportunidades de desarrollo individual y colectivo de las personas y de sus familias.”

· Paraguay 


El Delegado de Paraguay explicó que en la esfera de la seguridad pública Paraguay sigue padeciendo fallas institucionales, corrupción, falta de confianza pública, falta de datos confiables y falta de una política de seguridad unificada. Hizo hincapié en que el actual gobierno está dedicado a mejorar la situación y que ha recibido asistencia de diversos donantes, mencionando específicamente la útil asistencia recibida en la esfera de los secuestros. Agradeció a quienes han proporcionado asistencia, y manifestó que su Gobierno está deseoso de intensificar la cooperación a través del proceso de la MISPA.

· Antigua y Barbuda


La Delegación de Antigua y Barbuda subrayó la importancia de la política de tolerancia cero del Gobierno de ese país en relación con el delito. El Gobierno también ha venido creando capacidad en forma activa en sus organismos de seguridad y fortaleciendo las comunicaciones entre los diversos organismos. Como resultado de esa labor los ciudadanos y residentes han asistido a un aumento de la coordinación de la actividad de aplicación de normas.
· Jamaica 

El Delegado de Jamaica explicó que la política de seguridad nacional de ese país, titulada “Hacia una Nación Segura y Próspera” integra en forma cohesiva las políticas, las metas, las responsabilidades y las actividades principales del país en una estrategia general encaminada a hacer realidad la visión de Jamaica sobre seguridad nacional. La política tiene ocho metas estratégicas: reducción de los delitos de violencia y desmantelamiento de las redes delictivas organizadas; fortalecimiento del sistema judicial y fomento del respeto por el Estado de derecho; fortalecimiento del entorno para una eficaz prestación de servicios sociales; fortalecimiento de la integridad de las instituciones de gobernabilidad democrática, y aumento de la contribución de Jamaica a iniciativas regionales e internacionales.

· Saint Kitts y Nevis (MISPA-III/RE/INF.16/10)

Durante la sesión el Delegado de Saint Kitts y Nevis también efectuó una exposición titulada: “Prevención de la violencia: Un imperativo de seguridad pública”, centrada en la necesidad de promover la seguridad ciudadana a través de la prevención de la violencia en forma seria y general.

III. TERCERA SESIÓN

· Informe consolidado sobre las actividades de la Secretaria de Seguridad Multidimensional de la OEA.
· Julio Rosenblatt, Jefe de la Sección de Políticas de Seguridad Pública, Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional


Como lo dispuso AG/RES. 2540 (XL-O/10), el Departamento de Seguridad Pública tiene el cometido de dar a conocer a los Estados Miembros actividades y capacidades significativas en la esfera de la seguridad pública.


La Sección de Políticas de Seguridad Pública tiene numerosas fuentes de información, una base de datos y otros materiales relacionados con las cinco principales esferas de la identificación del país con la seguridad pública, que figuran en su sitio de Internet. También incluyen documentos sobre estructuras jurídicas y derecho, así como temas relacionados con otras convenciones internacionales, resoluciones de la Asamblea General de la OEA y otras reuniones técnicas conexas. Son ejemplos la información sobre proyectos específicos relativos a la seguridad pública que han dado resultados satisfactorios en algunos Estados Miembros, como el programa relativo al hurto de vehículos en Canadá y el programa de pacificación en las favelas en Brasil.


Explicó que el mandato de la Asamblea General relacionado con enseñanzas aprendidas no se ha completado. Se está dando forma final a la metodología y la Secretaría enviará solicitudes formales de información a los Estados Miembros. Subrayó la importancia de una divulgación mutua de éxitos, pero también fracasos, ya que esas experiencias pueden ayudar a otro Estado a evitar errores similares.

· Ana María Díaz, Especialista, Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional (MISPA-III/RE/INF.3/10)

El papel de la OEA en materia de seguridad pública está definido por el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I) y el Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública (MISPA II). La Secretaría de Seguridad Multidimensional ha venido ofreciendo, durante varios años, programas de capacitación y creación de capacidad para oficiales de Policía, fiscales, jueces y agentes aduaneros.


Recientemente, como fruto de estudios llevados a cabo por el Departamento de Seguridad Pública, se comprobó falta de profesionalismo en las Fuerzas Policiales de la región, por lo cual el Departamento organizó el Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP), encaminado no sólo a crear capacidad técnica, sino también a proporcionar a los países instrumentos gerenciales. El CICTE, otra entidad vinculada con la Secretaría, ofrece una amplia gama de programas en temas tales como seguridad de fronteras y ciberseguridad, y se ha dotado de una notable lista de asociados para obtener respaldo para sus esfuerzos. La CICAD tiene dos objetivos principales: reducción de la oferta de drogas, y creación de controles para combatir el lavado de dinero y de activos.


El Departamento y esas dos entidades están realizando ahora esfuerzos encaminados a ampliar el ámbito de su cooperación con asociados estratégicos, para atender mejor las necesidades de los Estados Miembros; especialmente los tradicionalmente subatendidos.

· Informe de situación sobre el estudio de factibilidad sobre las mejores formas de fortalecer en la región la capacitación e instrucción del personal responsable por la seguridad pública.

· Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional (MISPA-III/RE/INF.3/10)


Adriana Mejía efectuó una exposición para los Estados Miembros sobre el estado del Estudio de Factibilidad del Departamento de Seguridad Pública, con los aportes de los Estados Miembros sobre las mejores formas de fortalecer la capacitación e instrucción del personal responsable por la seguridad pública en la región. Explicó la evolución de esta idea, así como hechos recientes. Explicó que tras hacer circular el borrador más reciente en la Comisión de Seguridad Hemisférica el 28 de octubre, el Departamento había iniciado un proceso de consulta con los Estados Miembros y utilizará ese aporte para completar el estudio. También aclaró que subsiste la necesidad de agregar al informe un análisis fiscal.


La Delegación de Brasil comentó que la MISPA constituye un foro útil para que los Estados Miembros intercambien ideas y prácticas óptimas, pero insta a utilizar un enfoque simple. Brasil exhortó a los Estados Miembros a presentar sus informaciones a la Secretaría, y está deseoso de estudiar un borrador actualizado del informe de factibilidad, que incluya una gama de alternativas que los Ministros puedan considerar en la MISPA III.

SEGUNDO DÍA:

IV. CUARTA SESIÓN 

· Propuesta del país sede de la MISPA III (Trinidad y Tobago)

· Brigadier General Ronald Maunday, Jefe de la Delegación de Trinidad y Tobago


El General Maunday efectuó una exposición sobre el tema que propone Trinidad y Tobago para la MISPA III (MISPA-III/RE/INF.8/10). En la propuesta se formula la idea de focalizar la próxima reunión ministerial de la MISPA en uno de los cinco pilares de la MISPA, específicamente el Pilar III: “Gestión de la Policía”. En 2008 los Estados Miembros se comprometieron a realizar las siguientes actividades en el marco del Pilar III: 
· Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes los integran 

· Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública

· Crear y mantener, en la medida de lo necesario, observatorios gubernamentales de la delincuencia y la violencia


El Gobierno de Trinidad y Tobago propone que dentro de este contexto los Ministros responsables de Seguridad Pública deliberen sobre una visión de la Gestión de la Policía centrada en la protección de las personas y sus derechos, con un enfoque integral, y que incorpore la labor de la OEA y otros asociados internacionales y regionales en cuanto a mejoramiento del desarrollo profesional y realización de una reforma administrativa. En la propuesta se señala también la importancia de disponer de datos confiables.


Al formular esta propuesta el General Maunday dejó en claro que su Gobierno espera que el mejoramiento de la gestión de la Policía provoque efectos secundarios positivos en los restantes pilares en los que se basa la MISPA.


La Delegación de México expresó su apoyo a la propuesta de Trinidad y Tobago y solicitó que también se incluyera como punto en la agenda de la MISPA III el “Desarrollo de un sistema de conectividad y seguimiento de la gestión policial”. Esta solicitud fue apoyada por Trinidad y Tobago.


El Representante de Ecuador expresó en términos similares apoyo para la propuesta y además señaló que podría ser conveniente ampliar el concepto de capacitación, para incluir capacitación de protagonistas civiles y políticos con responsabilidades en materia de seguridad pública.


El Delegado de El Salvador señaló que centrar la atención en la transparencia y la lucha contra la corrupción en sentido amplio constituiría una provechosa añadidura a los temas de diálogo propuestos.


Estados Unidos hizo uso de la palabra para agradecer al Delegado de Trinidad y Tobago por el tiempo y los esfuerzos que su Gobierno había dedicado a preparar esta propuesta, y para expresar la opinión del Gobierno de Estados Unidos de que centrar la atención en uno de los pilares del MISPA, especialmente el Pilar III, constituye un paso muy positivo, que contribuirá a sentar las bases para una reunión de nivel ministerial bien focalizada y provechosa.


El Delegado de Brasil también agradeció al Gobierno de Trinidad y Tobago, y manifestó que aún no estaba en condiciones de respaldar la propuesta porque necesitaba tiempo para consultar a su Gobierno. No obstante, quería expresar su preocupación ante el hecho de que la seguridad pública es un tema sumamente político, y que si la meta consistía en crear un conjunto de directrices prescriptivas de buena gestión interna, cuestión que es de competencia exclusiva del Gobierno y quizá no esté comprendido en la esfera de competencia de la OEA.


El Representante de Canadá también se manifestó a favor del enfoque de centrar la reunión en uno de los cinco pilares de la MISPA. También destacó el impacto que una gestión deficiente de la policía en un país puede tener en sus vecinos y también en los ámbitos regional y hemisférico.


La Delegación de Uruguay hizo hincapié en que en la propuesta hay conceptos que tienen carácter político y que es necesario considerar. Señaló que para hacer frente a los problemas de la seguridad hemisférica y la seguridad pública se requiere un compromiso del Estado, pero que lamentablemente la seguridad pública suele convertirse en un tema de campaña electoral, lo que hace difícil la elaboración de políticas a largo plazo. Por este motivo la gestión debe ser institucional y transpartidaria. También propuso un cambio de paradigma en relación con el compromiso compartido, manifestando que para hacer frente al narcotráfico, en lugar de utilizar las categorías de países consumidores y productores sería más pertinente hablar de países con mayor y menor vulnerabilidad frente a la corrupción y los cárteles. Para finalizar, Uruguay expresó su apoyo a la propuesta.


Argentina manifestó su beneplácito ante la propuesta, pero también expresó la necesidad de realizar consultas internas. El Representante de ese país también señaló que quizás el Gobierno argentino estaría en condiciones de contribuir a la redacción del temario en la esfera de seguridad y policía de aeropuertos.


La Delegación de Paraguay también comentó que los cambios políticos del pasado han dado lugar a falta de continuidad en materia de políticas, y que la política de seguridad pública debe mantenerse a largo plazo. Coincidió con la Delegación uruguaya en la necesidad de institucionalizar la gestión de la Policía.


Uruguay hizo uso de la palabra por segunda vez para referirse a su experiencia con el GAFISUD y para hacer hincapié una vez más en la importancia de acuerdos interpartidarios y de políticas estatales permanentes como medio de mantener la continuidad de la política de seguridad pública.


El Presidente dio por terminada la sesión manifestando que la propuesta de Trinidad y Tobago era muy coherente y reflejaba las necesidades de los Estados Miembros. Señaló que la propuesta y las recomendaciones y comentarios de los restantes Estados Miembros, formulados durante la sesión, se pondrían en conocimiento de la Comisión de Seguridad Hemisférica para comenzar a negociar los documentos para la MISPA III.

V. QUINTA SESIÓN

· Exposición del Departamento de Seguridad Pública sobre el Proyecto de Observatorio Interamericano de Seguridad (MISPA-III/RE/INF.2/10)
· Julio Rosenblatt, Jefe de la Sección de Políticas de Seguridad Pública, Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional


Julio Rosenblatt formuló ante los Estados Miembros una exposición sobre el estado del Proyecto de Observatorio Interamericano de Seguridad. Señaló que la finalidad del proyecto consiste en crear un espacio en que los Estados Miembros puedan intercambiar información. El proyecto tiene tres fases: centralización de la información, capacitación en el uso de los sistemas, y descentralización en el sentido de ayuda a los Estados Miembros para la creación de sus propios observatorios nacionales. La etapa final debería comenzar el año próximo. Para ello la Secretaría ha creado un manual y software que los Estados pueden utilizar para crear sus propios observatorios; ambos productos estarán disponibles dentro de poco.


Canadá hizo uso de la palabra para agradecer al Departamento de Seguridad Pública la exposición informativa brindada. La Delegación de Canadá también destacó la importancia de este tipo de datos para los organismos de seguridad pública, aunque advirtió que estos tipos de proyectos presentan dificultades en cuanto a recopilación de datos y compatibilidad de datos, especialmente en los casos en que no coincidan las definiciones sobre delito o sobre códigos delictivos.


El Delegado de Brasil manifestó que su Gobierno ve con beneplácito las actividades que estimulan el intercambio de prácticas óptimas, pero expresó preocupación ante la posibilidad de que el proyecto de observatorio se use como herramienta para medir a unos países contra otros o para crear un enfoque de “talle único” frente a un tema que tiene muchos aspectos políticos. En definitiva, la creación de un conjunto unificado de datos no es lo que ayuda a nuestros países a cooperar mutuamente; es más valioso intercambiar experiencias que tratar de participar en actividades excesivamente técnicas. 


El Representante de Argentina expresó satisfacción ante la exposición y explicó que su país desea participar. Para ello, el Gobierno de Argentina está creando una institución nacional, con el apoyo de académicos y expertos, que recopilará y procesará los datos. Argentina también hizo suya la opinión de Brasil al manifestar que el proyecto no debería convertirse en un método para medir a unos países contra otros. Cada país tiene sus propios criterios y su propia metodología para definir el estado de la seguridad pública.

Un representante del Banco Interamericano de Desarrollo solicitó hacer uso de la palabra para referirse al tema de la estandarización. Aclaró que la estandarización de indicadores no implica imponer un conjunto de metodologías a los Estados Miembros, sino que se trata de un proceso a través del cual los países coinciden en métodos comunes de recopilación y publicación de datos. Señaló que el BID tiene un programa que está ayudando a un conjunto de países a elaborar conjuntamente metodologías e indicadores comunes. Señaló que el BID está a disposición de los Estados Miembros, si éstos lo consideran útil, para respaldar esfuerzos adicionales de ese género.


Saint Kitts y Nevis señaló que disponer de datos confiables es necesario para crear políticas públicas efectivas. Para ello el Departamento de Seguridad Pública debe seguir desarrollando este proyecto y ayudar a los Estados Miembros a utilizar esta información en forma productiva para que contribuya a hacer frente a los problemas de la seguridad pública dentro de la región. Saint Kitts también aprovechó esta oportunidad para expresar su respaldo y cooperación para la propuesta formulada por Trinidad y Tobago para la MISPA III, y para aclarar que la reunión de alto nivel sobre prevención de la violencia que ha venido organizando Saint Kitts no está destinada a competir con la MISPA III ni a interferir con las actividades de ésta.


El Delegado de Brasil hizo uso de la palabra por segunda vez, para explicar que presentaría el Manual del Observatorio a su Gobierno, a los efectos de un examen interno. También señaló que el proyecto del observatorio no está recogido en un mandato específico y que los Estados Miembros deberían realizar el seguimiento, en forma estrecha, de esas actividades y del uso de los fondos respectivos para que ellos reflejen una visión compartida compatible con las normas del multilateralismo.


La Delegación de Colombia comentó que los gobiernos no sólo deben considerar estadísticas, sino también actividades. Las estadísticas permiten a los expertos realizar estudios que informen la política pública y medidas concretas, pero advirtió que es necesario ser cuidadoso al analizar estadísticas, porque éstas se ven afectadas por percepciones. Por ello es necesario adoptar un enfoque integral de la situación. También subrayó que un aumento de la percepción de seguridad influye positivamente sobre el turismo, el empleo y la inversión.

El Delegado de Guatemala comentó que si bien no existe un mandato específico para el Observatorio, valoraba los esfuerzos de la Secretaría. Comentó que este instrumento debería perfeccionarse aún más, y debería dársele un mandato específico para que pudiera utilizarse a fin de ayudar a los Estados Miembros a medir y comprender mejor la situación de seguridad pública. 

· Plataforma de México (MISPA-III/RE/INF.19/10)

La Delegación de México formuló una exposición informativa sobre Plataforma México, la cual es un concepto tecnológico avanzado de telecomunicaciones y sistemas de información que integra todas las bases de datos relativas a la seguridad pública, con la finalidad de que se cuente con todos los elementos de información para que las instancias policiales y de procuración de justicia de todo el país lleven a cabo las actividades de prevención y combate al delito mediante metodologías y sistemas homologados. México ofreció compartir este sistema con todos los países interesados.
· Adrián Acosta, Analista de Redes, Secretaría General de la INTERPOL 
(MISPA-III/RE/INF.17/10)

El señor Acosta presentó información sobre diversas bases de datos en materia criminal y sobre las redes que ha elaborado la INTERPOL para facilitar el suministro de esa información a los funcionarios de seguridad pública que operan sobre el terreno. Específicamente, los sistemas FIND y MIND permiten a los países elaborar procesos y sistemas para obtener acceso en línea y por otras vías a la información contenida en esas bases de datos. INTERPOL también proporciona un centro de operaciones que opera las 24 horas del día, los siete días de la semana, en cuatro idiomas: árabe, español, francés e inglés. El señor Acosta explicó que la finalidad de esa labor consiste en ayudar a los agentes de seguridad pública y control de fronteras a adoptar decisiones más informadas en el cumplimiento de sus cometidos.

· Marko Magdic, Subjefe de la División de Seguridad Pública del Ministerio del Interior de Chile

El señor Magdic describió, en nombre del MERCOSUR, el Sistema de Intercambio de Información sobre Seguridad (SISME) del MERCOSUR, que se puso en marcha oficialmente la semana pasada en la reunión del MERCOSUR celebrada en Brasil. Señaló que no se trata de una base de datos unificada, sino de un sistema a través del cual los agentes de seguridad pública de los países del MERCOSUR pueden iniciar una investigación específica de búsqueda en bases de datos de todos los países miembros. Actualmente funciona con bases de datos sobre vehículos y armas de fuego.

VI. SEXTA SESIÓN

· Teniente Coronel Yesid Romanos Linares, Delegado del Secretario Ejecutivo de AMERIPOL (MISPA-III/RE/INF.20/10)

El Teniente Coronel Romanos expuso a las delegaciones una breve reseña de la labor que ha realizado AMERIPOL en el Hemisferio, así como los desafíos que enfrentan todos los países para luchar contra el crimen organizado. Hizo hincapié en la importancia de las instituciones policiales regionales, como AMERIPOL, y la red que puede crearse entre ellas. También subrayó la necesidad de institucionalizar AMERIPOL y el deseo de ésta de colaborar estrechamente con la Secretaría de Seguridad Multidimensional para respaldar sus esfuerzos.


Diversos Estados Miembros formularon preguntas y expusieron preocupaciones sobre la manera de formalizar la relación entre AMERIPOL y la OEA. Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública, informó a las delegaciones que ha venido realizando consultas con el Departamento Jurídico de la OEA y que se han identificado dos opciones para su institucionalización en el sistema interamericano: 1) negociar y ratificar un nuevo tratado en el continente para establecer AMERIPOL, o 2) pedir a la Asamblea General que apruebe una resolución mediante la que se establezca AMERIPOL como una entidad de la OEA. Ambas opciones serán discutidas por la Comisión de Seguridad Hemisférica. La señora Mejía hizo notar también que el próximo período de sesiones de la Asamblea General de la OEA se llevará a cabo justo después de la reunión anual de AMERIPOL.

Informe preliminar del Relator


El relator presentó un resumen oral de las actuaciones realizadas en esta Reunión de Expertos sobre Seguridad Pública, Preparatoria de la Tercera Reunión de Ministros de Seguridad Pública.

CEREMONIA DE CLAUSURA


Las siguientes personas hicieron uso de la palabra durante la ceremonia de clausura; todas ellas expresaron su satisfacción ante la reunión y agradecieron a los asistentes por su participación.

· Adriana Mejía, Directora del Departamento de Seguridad Pública, Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA 

· Embajador Jorge Skinner-Klée, Representante Permanente de Guatemala ante la OEA y Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

· Rodrigo Ubilla Mackenney, Subsecretario del Interior de Chile


El Subsecretario Mackenney, en especial, agradeció a los delegados por haber viajado a Santiago y participar en esta importante reunión.
Conclusión


Mi Gobierno y yo nos sentimos honrados con la confianza que nos han dispensado los Estados Miembros, al elegirme como Relator para esta reunión de expertos. Tengo el agrado de presentar este informe a los participantes, con carácter informativo. Para finalizar deseo agradecer a la Secretaría de la OEA por su invalorable apoyo en la preparación de este informe; en especial a la señora Carolina Santa María.
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