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ALLOCUTION D’OUVERTURE DE L’AMBASSADEUR BAYNEY R. KARRAN, REPRÉSENTANT PERMANENT DU GUYANA PRÈS L’OEA 

ET PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT

(À la séance d’ouverture, tenue le 17 novembre 2011)
Bonjour,

C’est pour moi un honneur que de participer à cette Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique dans ce beau pays qu’est Trinité-et-Tobago, d’où sont originaires les orchestres steelbands, la musique Calypso et le Carnaval.

Il convient de rappeler tout d’abord ce que disait la Première ministre, l’Honorable Kamla Persaud Bissessar, ce matin, sur les partenariats dans le cadre de notre engagement à l’égard de la sécurité publique pour les citoyens de nos pays.
En effet, l’Organisation des États Américains a été fondée essentiellement pour permettre aux pays de la région d’atteindre un ordre de paix et de justice, de renforcer la paix et la sécurité et de renforcer également la collaboration internationale.

En dépit de ces impératifs, dans chacun des États membres représentés ici aujourd’hui, la sécurité citoyenne constitue une préoccupation de premier ordre pour une grande partie de la population. En fait, dans certains de nos pays, la situation en matière de sécurité peut même s’être détériorée depuis le début du processus de la MISPA. 

Par conséquent, il n’est vraiment pas nécessaire de répéter ici à quel point il faut renforcer la sécurité en vue d’améliorer la paix, la stabilité, le développement socioéconomique, la démocratie, les droits de la personne, la dignité humaine et la lutte contre la pauvreté. Ce que je voudrais répéter, toutefois, est que l’urgence d’améliorer la situation en matière de sécurité dans le Continent américain revêt une importance évidente et fondamentale.

Étant donné ces défis, Monsieur le Président, il est essentiel que nous renouvelions nos efforts et que nous redoublions d’efforts pour servir de tribune continentale en vue du partage d’information et de données d’expériences, de la consolidation et du renforcement de la coopération, du suivi des mandats et de la promotion et du renforcement de la coopération entre la MISPA et d’autres mécanismes de l’OEA ainsi qu’entre la MISPA et d’autres processus de coopération internationale liés à la sécurité publique.

En outre, à mesure que le processus de la MISPA progresse par le truchement du présent dialogue des ministres, il est essentiel que nous nous basions sur les décisions prises à l’occasion de la dernière Assemblée générale de l’OEA qui ont entraîné l’adoption de la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques. Il serait important également de tenir compte de certains des objectifs communs entre le processus de la MISPA et celui de la REMJA en préparation du Sixième Sommet des Amériques.

À cet égard, Monsieur le Président, j’aimerais vous féliciter pour la pertinence de l’ordre du jour que vous venez d’adopter. Renforcer la formation et l’instruction du personnel affecté à la sécurité publique, échanger des pratiques optimales et des données d’expériences en matière d’administration de la police, améliorer la professionnalisation, la formation et les conditions de vie des policiers, encourager la participation des citoyens et de la communauté et accroître l’utilisation de la technologie sont des questions essentielles qu’il faut aborder si l’on veut réussir à atteindre nos objectifs communs. 

Étant donné l’impact de la criminalité et de la violence sur la sécurité de nos citoyens et les dangers qu’elles constituent pour nos sociétés, l’OEA a réalisé, par le truchement de ses divers organes politiques, des progrès importants vers l’inclusion de la sécurité publique à l’agenda politique continental. Les résultats du processus de la MISPA jusqu’à maintenant, de même que les objectifs atteints dans le cadre de l’Assemblée générale et du processus des Sommets des Amériques, démontrent clairement l’engagement de l’Organisation à promouvoir encore plus le dialogue au plus haut niveau afin d’obtenir une coopération effective, un meilleur partage des connaissances, une assistance technique et l’échange de pratiques optimales et de leçons tirées en vue d’assurer la sécurité de nos peuples et la stabilité de nos institutions démocratiques.

Monsieur le Président, les missions permanentes près l’OEA méritent d’être reconnues pour leur ferme engagement dans des négociations difficiles mais en grande partie réussies en préparation de cette réunion au sein du Groupe de travail qui a été mis sur pied dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale. Je saisis cette occasion pour souligner le rôle fondamental joué par cette Commission dans la promotion et l’encouragement d’une réponse coordonnée et consensuelle en vue d’entraîner une plus grande sécurité dans notre région. Cette Commission est l’organe responsable d’encourager la coopération entre les États membres dans tous les domaines liés à la sécurité ainsi que d’assurer le suivi des mandats qui lui sont confiés par la MISPA et par l’Assemblée générale. Dans une situation dans laquelle il faut utiliser tous les outils et toutes les ressources disponibles, je demanderais instamment aux États membres de profiter pleinement de ce précieux instrument en vue de renforcer la coopération continentale dans ce domaine vital.
Vu la nécessité de disposer de mesures opportunes pour relever les défis en matière de sécurité auxquels sont confrontés les États membres, la présente réunion doit assurer l’institutionnalisation du processus de la MISPA au moyen de l’adoption du Document de Port of Spain. En ma qualité de Président du Conseil permanent, j’aimerais lancer un appel aux délégués afin qu’ils disposent de la volonté de faire des consensus et du degré de flexibilité nécessaires pour adopter ce document. 

Monsieur le Président, ceux d’entre nous qui ont eu l’expérience incroyable d’assister à un Carnaval de la Trinité peuvent attester de l’éruption joyeuse et colorée de culture qui se produit au sein de la société toute entière. Et tout à coup, lorsque c’est terminé, du jour au lendemain tout revient à la normale.

Peut-être pouvons-nous intégrer cette leçon qui consiste à reconnaître la nécessité de continuer à travailler de façon continue et assidue, après cette réunion, en vue d’obtenir le degré de paix et de sécurité que désirent nos citoyens et auxquels ils ont droit. Au nom du Conseil permanent, je termine en remerciant le Gouvernement et le peuple de Trinité-et-Tobago pour leur efficience et leur hospitalité.
Merci.  
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