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Allocution liminaire 

prononcée par

 l'Honorable Kamla Persad-Bissessar,
Première ministre de la République de Trinité-et-Tobago,
à l'occasion de 

la séance d'ouverture de la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques
(MISPA-III)
BONJOUR À TOUS
Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains,

Honorable sénateur, Brigadier John Sandy, Ministre de la sécurité nationale de la République de Trinité-et-Tobago, 

Honorable Tillman Thomas, Premier ministre de la Grenade et Ministre de la sécurité nationale,

Honorable sénateur Timothy Hamel-Smith, Président du Sénat de la République de Trinité-et-Tobago,

Ministres responsables de la sécurité publique dans les États membres de l’OEA, 
Ministres du Cabinet de la République de Trinité-et-Tobago,
Chefs de missions diplomatiques,

Autres chefs de délégation des États membres près l’OEA,
Membres du Sénat,

Représentants des Observateurs permanents près l'OEA, 

Chers invités, 

Membres des médias,


Mesdames et Messieurs, 

La coopération, l'unité et l'engagement sont les meilleurs moyens dont nous disposons pour nous attaquer à la "complexité, la gravité et l'urgence de la sécurité publique dans le Continent américain". 

C'est avec ces mots que je vous souhaite une chaleureuse bienvenue, au nom du Gouvernement et du peuple de la République de Trinité-et-Tobago, à cette Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-III).

En sa qualité d'hôte de cette réunion, le Gouvernement de Trinité-et-Tobago vous souhaite la bienvenue. Votre présence démontre clairement à toutes nos populations, à travers notre continent tout entier, l'importance de l'Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, adopté à la toute première réunion de la MISPA à Mexico en 2008. Cet Engagement repose sur cinq piliers :
1. Gestion de la sécurité publique ;

2. Prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité ;

3. Administration de la police ;

4. Participation des citoyens et de la communauté ;

5. Coopération internationale.

Votre présence est aussi une manifestation des efforts de coopération de tous nos pays en faveur de la sécurité citoyenne. La tribune de la MISPA rassemble des décideurs politiques et des experts du domaine de la sécurité publique. Elle fournit aussi l'occasion d'échanger des points de vue et des données d'expériences, l'objectif étant d'améliorer les conditions de sécurités de nos citoyens, de nos pays et du continent tout entier. 

Mesdames et Messieurs, l'assurance de la sécurité et de la sûreté publique est un devoir et une obligation de nature fondamentale pour tous nos gouvernements. Pour nous acquitter de cette obligation, il nous faut certainement une coalition forte et robuste. Grâce à la MISPA, nous avons démontré de manière positive, et nous avons réaffirmé qu'une telle coalition peut exister. 

Bien qu'elle soit une tribune relativement nouvelle au sein de l'OEA, la MISPA joue un rôle crucial pour ce qui est d'améliorer nos conditions globales de sécurité, tout en respectant intégralement les droits de la personne, en impulsant l'éducation et en favorisant le développement socio-économique et la santé. 

En ma qualité d'hôte de la MISPA-III, j'ai le plaisir d'annoncer que le Gouvernement de la République de Trinité-et-Tobago reconnait véritablement les avantages offerts par le processus MISPA ainsi que l'occasion unique qu'il représente pour traiter les questions de gouvernance, de croissance et de développement, par le biais de la mise en application de politiques et de programmes stratégiques de sécurité publique.

En ce qui concerne la MISPA-III, Trinité-et-Tobago a recommandé que cette tribune se concentre sur l'un des cinq piliers établis dans l'Engagement, à savoir, l'administration de la police. Cette recommandation a recueilli l'appui unanime de tous les États membres, ce qui nous a permis d'effectuer un développement exhaustif de toutes les questions qui en relèvent.

Cela est important car, durant la MISPA-I, les ministres ont fait connaitre leur inquiétude quant à l'absence de normes garantissant l'uniformité et l'administration des services de police. De plus, lors de la MISPA-II, les ministres ont souhaité disposer de plus de temps pour tenir des discussions franches et ouvertes sur certaines questions qui sont essentielles pour la sécurité du continent. 

Au cours des deux prochains jours, en effectuant un examen approfondi de l'administration de la police, vous contribuerez à faire connaitre les efforts consentis par les pays et à diffuser des informations sur des modalités nouvelles et créatives d'améliorer le service policier, l'inévitable conséquence étant une meilleure sécurité publique.  

Les systèmes démocratiques ne peuvent prospérer, les conditions économiques ne peuvent se développer et les droits et la dignité de la personne ne peuvent être préservés sans la confiance de nos citoyens envers la probité au sein de leurs institutions policières. Nous ne pouvons faire fi de cette réalité. Si nos organisations policières ne continuent pas à progresser vers un rétablissement de la confiance et de la sûreté, le continent continuera de subir des indices de criminalité aussi élevés qu'ils sont inacceptables, que l’on dit "plus élevés que ceux de toute autre région du monde."

L'heure est venue de s'attaquer à ce problème. L'on reconnait la nécessité de réorienter les forces de police et de les transformer de sorte qu'elles remplissent un nouveau rôle de sécurité publique – un rôle qui ne peut être rempli convenablement qu'au moyen de l'observance intégrale des droits de la personne, lorsque les organisations policières communiquent entre elles et lorsqu'il existe un partenariat et une participation efficaces au sein des collectivités. 

Lorsque l'administration de la police se perfectionne, les États membres de l'OEA peuvent, entre autres :

· Améliorer la capacité technique des forces de police à s'acquitter de leurs devoirs;

· Moderniser les programmes d'enseignement et de formation de la police; 

· Approfondir les connaissances des forces de police en matière de droits de la personne et de respect de ces droits;

· Harmoniser le cadre juridique de leur pays avec le droit et les pratiques sur le plan international;

· Améliorer le milieu de travail des agents de police; 

· Améliorer les relations entre la police et le public.

Permettez-moi à présent de vous faire part de quelques expériences du service de police de Trinité-et-Tobago et des efforts vigoureux engagés pour parvenir à une administration efficace de la police, ce qui, je l'espère, alimentera les discussions qui se dérouleront au cours des deux prochains jours.

Le Gouvernement de Trinité-et-Tobago est guidé par le principe que la plus haute mission de la société réside dans le développement de ses citoyens. En conséquence, notre engagement est d'encourager un processus de développement centré sur la population. Si certaines questions, comme celles relevant de la sécurité, de l'ordre public et de l'adéquation des services de police ne sont pas réglées, Trinité-et-Tobago ne parviendra pas à obtenir ce résultat souhaitable. 

Je peux dire avec fierté que le Service de police de Trinité-et-Tobago a pris des mesures pour empêcher ce qui est indésirable, et a reconnu la nécessité impérative du changement. À cet égard, l'une de ses initiatives, judicieusement dénommée "Projet de police pour le XXIe siècle", a introduit une démarche moderne, contemporaine et novatrice appliquée aux services de police à Trinité-et-Tobago. En créant des partenariats communautaires, cette initiative compte encourager l'innovation et par le biais de services de police marqués par l'excellence, Trinité-et-Tobago atteindra, entre autres, la responsabilité gestionnaire, l'emploi rationnel de ses ressources et, chose plus importante, le regain de la confiance du public. Cet exercice permettra, entre autres, de dissiper les opinions négatives qui se sont propagées en masse dans le grand public et d'honorer l'engagement de fournir la sûreté et la sécurité aux citoyens.  

Toujours pour améliorer la sûreté et la sécurité du public à Trinité-et-Tobago, le Service de police a entrepris d'établir la Commission de réseau de sécurité privé, la PSNC. En ce qui concerne les échanges d’idées et l'efficacité accrue des services de police, le dialogue public-privé est essentiel. Ainsi donc, la PSNC constitue le moyen de créer une tribune de collaboration interinstitutions, le résultat étant la création d'un partenariat fonctionnel entre le Service de police et les membres du secteur de sécurité privée. La PSNC reconnait qu'à l'heure actuelle, plusieurs parties en présence ne communiquent pas toujours, ou qu'elles ne le font pas suffisamment. L'on envisage que, en engageant quelque 20 000 "paires d'yeux et d'oreilles" supplémentaires au sein du secteur de sécurité privée, le Service de police de Trinité-et-Tobago sera en mesure de transmettre des renseignements ciblés, de sorte que les mesures judiciaires qui s'imposent soient adoptées. 
Mesdames et Messieurs, les agents de police de notre continent ont la gigantesque tâche de protéger tout un chacun de multiples dangers ; ils travaillent avec leur tête, ils travaillent avec leur cœur. Avec leur tête, parce qu'ils savent que le maintien d'un climat de sûreté est cardinal, et avec leur cœur, parce qu'ils ressentent une compassion envers ceux qui sont touchés par la criminalité et qui souffrent de l'insécurité provoquée par les criminels dans nos pays.

Aujourd'hui, chers ministres, alors vous vous tenez prêts à débattre de questions concernant l'administration de la police au profit des forces de police du continent, j'appelle chacun d'entre vous à orienter ces travaux de sorte que les décisions qui en résultent soient prises avec votre tête ET avec votre cœur. Ne l'oublions pas : nous sommes TOUS responsables. Chaque citoyen, chacun de nous est responsable de progresser vers un Continent américain devenu plus sûr et plus humain.

Les tribunes de la MISPA sont fondamentales pour la sécurité continentale et internationale ; je vous exhorte donc à poursuivre vos efforts pour répondre aux exigences de sécurité des États membres de l'OEA. 

Pour conclure, je voudrais vous signaler que, en qualité de chef de gouvernement responsable de la CARICOM, investie d'attributions en matière de criminalité et sécurité, je me tiens tout près de la MISPA et appuie ses efforts pour concrétiser les objectifs de sécurité publique par le biais, entre autres, d'une administration efficace de la police, du renforcement de la collaboration et d'échanges d'information qui nous aideront tous à défendre nos pays contre la menace que constituent la criminalité, la violence et l'insécurité et, en fin de compte, à préserver notre souveraineté, l'intégrité de nos territoires et notre indépendance.


Je souhaite que ces deux journées de travail soient fructueuses et productives et j'espère que vous pourrez réserver un peu de votre temps pour connaitre la chaleur, la beauté et la culture qui nous entourent, ici à Trinité-et-Tobago.

Je vous remercie.
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