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DISCURSO DE ENCERRAMENTO

DO

 ILUSTRE SENADOR E BRIGADEIRO JOHN C. E. SANDY, 

MINISTRO DA SEGURANÇA NACIONAL, 

NA 
SESSÃO DE ENCERRAMENTO DA TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS (MISPA-III)
Port of Spain, Trinidad e Tobago
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Discurso de Encerramento
do
 Ilustre Senador e Brigadeiro John C. E. Sandy, 
Ministro da Segurança Nacional, 
na 
Sessão de Encerramento da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III)
Embaixador Albert Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos,

Ilustres Ministros responsáveis pela segurança pública nos Estados membros da OEA,

Chefes de Delegação junto à OEA, Delegados, Representantes dos Observadores Permanentes junto à OEA, Representantes de organizações internacionais, Convidados, Membros da mídia,

Senhoras e Senhores,

Boa tarde.


Tenho novamente a honra de dirigir-me a Vossas Excelências nesta cerimônia de encerramento da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III). 


As mudanças ocorridas no ambiente da segurança pública internacional na última década foram evidentemente as mais significativas já experimentadas e mereceram uma abordagem dinâmica no tocante ao combate ao crime e, por extensão, à gestão da polícia. 


Sem dúvida o crime obstrui gravemente a paz e o desenvolvimento de uma nação. Não apenas prejudica as vítimas e seus familiares, como também impede o uso de recursos para outros fins mais produtivos. Por esse motivo somos compelidos a tratar do fortalecimento de nosso policiamento, bem como de outras instituições de aplicação da lei e da justiça criminal a fim de enfrentar esse desafio.


Todos nós reunidos aqui há dois dias como representantes da Organização dos Estados Americanos e de outras organizações internacionais e do setor privado reconhecemos nesta Terceira MISPA a oportunidade de reafirmar nosso Compromisso pela Segurança Pública nas Américas.  


A segurança pública é dever e obrigação exclusiva do Estado. Ela fortalece o Estado de Direito e existe para salvaguardar o bem-estar e a segurança das pessoas, bem como proteger o usufruto de todos os seus direitos. Nosso foco nesses últimos dois dias no pilar "gestão da polícia" adveio do consenso de que um modelo robusto é necessário para aprimorar uma das instituições responsáveis por proteger e servir nossos cidadãos e criar comunidades mais seguras.


Esta tarde tenho a satisfação de comunicar que com as experiências que compartilhamos demos os passos necessários para "promover a modernização da gestão da polícia, incorporando a transparência e a prestação de contas, aprimorando a profissionalização das forças de segurança e melhorando as condições de vida e de trabalho de seus membros".


As Recomendações de Port of Spain sobre Gestão da Polícia, as quais adotamos como documento emanado desta Reunião é esse modelo ao qual me referi anteriormente. Gostaria de agradecer-lhes a aprovação desse documento. A modernização e a profissionalização das instituições policiais, por meio do treinamento, da tecnologia melhorada e das parcerias ampliadas em um esquema democrático é o que todos nós desejamos alcançar. 


Cabe a nós, portanto, enquanto Estados, individualmente, implementar essas recomendações que contribuirão para a melhora da segurança pública em nossos países e conseqüentemente em nossa Região. 


Nós também adotamos o Documento de Port of Spain referente à ‘Institucionalização do Processo MISPA’. Todos reconhecemos a relevância desse documento também emanado da Reunião. Não apenas estabelece esse fórum no Hemisfério, como também conduz as atividades a serem realizadas nos dois anos entre as reuniões. Esse documento é um guia para a implementação de tudo o que afirmamos e recomendamos e portanto garantirá que quando nos encontrarmos novamente na Colômbia, em 2013, a MISPA tenha condições de avaliar o trabalho realizado nesse intervalo. Trinidad e Tobago têm a satisfação de emprestar o nome de Port of Spain, local em que foi aprovado, a esse documento proposto pelo México, primeiro país sede da MISPA.


Vamos avançar com um espírito de cooperação e coordenação, tendo em mente esses documentos emanados da Reunião.


Com essas poucas palavras, Senhoras e Senhores, gostaria de agradecer a todos por tornarem a Reunião um sucesso. 


Primeiramente, gostaria de agradecer à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos a assistência ao Governo de Trinidad e Tobago na coordenação dessa Reunião. Por intermédio do Embaixador Ramdin, estendemos nosso agradecimento pessoal ao Secretário-Geral José Miguel Insulza pela presença conosco nesta ocasião, e ao Embaixador Adam Blackwell e ao Departamento de Segurança Pública pelo trabalho de preparação realizado em Washington, D.C. e que resultou na Reunião de Port of Spain.


Agradecemos especialmente aos Vice-Presidentes e Relatores, bem como a todos os Estados membros que foram apresentadores e moderadores e que contribuíram com idéias úteis, as quais geraram diálogo interativo e discussões nos últimos dois dias. Também gostaria de agradecer a meus colegas e chefes de delegação a abertura e o espírito de cooperação com os quais participaram dessas discussões. Nosso progresso foi possível devido ao nosso comprometimento com esses ideais. De fato, o sucesso desta Reunião indicou claramente que continuamos a fortalecer a cooperação e a parceria pela segurança pública.


Por fim, Senhoras e Senhores, gostaria de expressar minha sincera gratidão aos coordenadores nacionais desta Reunião, Senhora Antoinette Lucas-Andrews, Consultora de Assuntos Internacionais do Ministério de Segurança Nacional, e Senhora Sharon Alfred, bem como sua excelente equipe de apoio (segurança, especialistas, transporte, administração, técnicos, intérpretes, TI) pelo trabalho excepcional que possibilitou a realização deste evento.


Ilustres delegados, em nome do Governo da República de Trinidad e Tobago, desejo-lhes uma boa viagem ao seu destino neste Hemisfério ou, quem sabe, em outra parte do mundo.


Declaro encerrada a Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III).


Muito obrigado, Senhoras e Senhores.
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