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Discurso de boas-vindas 
do
 Ilustre Senador e Brigadeiro John C. E. Sandy, 
Ministro da Segurança Nacional, 
na 
Sessão de abertura da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III)
SAUDAÇÕES
Sua Excelência a Senhora Kamla Persad-Bissessar, Primeira-Ministra da República de Trinidad e Tobago; Sua Excelência o Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos; Sua Excelência o Senhor Tillman Thomas, Primeiro-Ministro de Grenada e Ministro da Segurança Nacional;  Sua Excelência o Senador Timothy Hamel-Smith, Presidente do Senado da República de Trinidad e Tobago; Colegas Ministros responsáveis pela segurança pública nos Estados membros da OEA; Ministros do Gabinete da República de Trinidad e Tobago;
Chefes de missões diplomáticas; Outros chefes de delegações de Estados membros da OEA;
Membros do Senado, Representantes dos Observadores Permanentes junto à OEA, Convidados,
Membros da mídia, Senhoras e Senhores, 

Desejo um bom dia a todos. 
Sejam bem-vindos à República de Trinidad e Tobago, sede da Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III). 
Agradeço a todos a presença nesta Reunião. Lamentavelmente, semana passada, nosso Estado irmão, México, sofreu a perda de seu Ministro do Interior, Sua Excelência Francisco Blake, um elemento-chave da equipe do Presidente Felipe Calderón responsável por segurança. Peço que me acompanhem na observação de um minuto e respeito ao falecimento desse paladino.  
[SILÊNCIO] Obrigado.
Senhoras e senhores, todos sabemos que a criminalidade é um fenômeno complexo e transnacional. Reunidos aqui neste salão encontram-se autoridades da vanguarda do combate a esse fenômeno, as quais reconhecem que uma campanha bem-sucedida exige uma estratégia multidimensional e multifacetada que envolve os esforços coletivos das partes interessadas. 
O foco desta Terceira Reunião da MISPA é a gestão da polícia, um dos cinco pilares definidos no Compromisso pela Segurança Pública nas Américas, adotado na primeira Reunião, na Cidade do México, em 2008. Acredito que nossas deliberações nos próximos dois dias a respeito desse assunto fundamental possibilitarão um enorme avanço no sentido de fortalecer a aliança hemisférica para a melhoria da segurança pública. Esse empreendimento será realizado por meio do trabalho das instituições de aplicação da lei locais, das organizações regionais e internacionais de combate ao crime, das organizações do setor privado e do público em geral. 
Uma gestão melhor da polícia e das instituições relacionadas pode contribuir para uma necessária reforma.  De fato, uma estrutura bem definida para uma reforma ampla e democrática de nossas organizações policiais melhorariam as operações policiais nacional, regional e internacionalmente.
A República de Trinidad e Tobago vem aproveitando consistentemente oportunidades como esta Terceira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-III) para garantir que o país contribua para a liderança compartilhada que se faz necessária no nível mais alto das autoridades nacionais, a fim de fortalecer o Estado de Direito e salvaguardar o bem-estar e a segurança dos cidadãos e visitantes nos respectivos Estados membros. A presença da Primeira-Ministra aqui hoje comprova essa afirmação.
Senhoras e senhores, precisamos trabalhar coletivamente para fortalecer a segurança neste Hemisfério. O ônus recai sobre nós, responsáveis pela segurança pública, e devemos alcançar os resultados desejados mediante uma coordenação mais próxima e efetiva, bem como colaboração e troca oportuna de informações policiais. 
Mais uma vez dou as cordiais boas-vindas em nome de Trinidad e Tobago. Confio que nossas deliberações nesses dois dias serão bastante comprometidas e desafiadoras, e que após a conclusão todos poderemos dizer que valeu a viagem.
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