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COMPTE RENDU DU RAPPORTEUR 

«TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES RESPONSABLES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES» (MISPA III)

(Présenté par Rodrigo Olsen, Représentant suppléant du Chili près l’OEA)

SÉANCE INAUGURALE

· Allocution du général de brigade (retraité) John Sandy, Ministre de la sécurité nationale, Gouvernement de Trinité-et-Tobago

Le général de brigade John Sandy, Ministre de la sécurité nationale de Trinité-et-Tobago, a ouvert la séance inaugurale de la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA III). Le Sénateur John Sandy a indiqué qu’il était nécessaire d’aborder le phénomène de la criminalité transnationale avec une stratégie multidimensionnelle à la mise en œuvre de laquelle participent tous les acteurs pertinents. Par ailleurs, il a fait référence au thème central de la MISPA III, la gestion de la police, qui est l’un des cinq piliers de l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, adopté à Mexico en 2008 et a exprimé le souhait que les débats qui vont se dérouler permettront de renforcer les partenariats continentaux dans le domaine de la sécurité publique et de la gestion de la police. (MISPA-III/INF. 21/11)

· Allocution de Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA
Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, a remercié le Gouvernement de Trinité-et-Tobago d’accueillir la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques et a affirmé que cette réunion était importante pour avancer dans la voie de l’institutionnalisation du processus des MISPA et pour consolider les efforts déployés afin de garantir la sécurité des citoyens de la région. Tout d’abord, il a souligné l’importance qui a été accordée à la question de la sécurité publique dans le programme continental, dans le cadre des MISPA, de l’Assemblée générale et du Sommet des Amériques, autant d’instances dans lesquelles les États ont prouvé leur engagement à promouvoir la coopération horizontale, le transfert de connaissances et l’assistance technique pour assurer le suivi des cinq piliers figurant dans l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques, adopté à la MISPA I  (Mexico, 2008).  De fait, il a souligné les efforts qu’il faut continuer à déployer pour consolider les réseaux à l’échelle continentale afin de mieux s’attaquer aux réseaux criminels qui mettent en danger la sécurité des citoyens et freinent le développement socio-économique de la région. De même, il a mis en lumière le rôle clé que joue la police pour assurer la sécurité publique, dans un contexte démocratique et dans le respect total de l’État de droit. Pour ce qui est de la gestion de la police, il a souligné la nécessité d’améliorer les voies de communication entre les institutions policières et les citoyens en vue de renforcer la confiance de la 

population dans les forces de police ainsi que la nécessité de renforcer les processus de sélection, entraînement et évaluation des personnels ayant des responsabilités dans le domaine de la sécurité publique et d’améliorer leurs conditions de vie et de travail.

Il s’est dit conscient des résultats déjà obtenus et a poursuivi son allocution en mettant l’accent sur l’importance de la MISPA en tant qu’espace propice au partage des données d’expériences nationales en matière de gestion de la police dans le but de renforcer une plateforme de renforcement des capacités institutionnelles basée sur la coopération horizontale entre les États. À cet égard, il a terminé son intervention en mettant en exergue le mécanisme précieux que constitue l’accord signé entre le Secrétariat général de l’OEA et l’AMERIPOL, lequel facilite le transfert de connaissances entre les institutions policières des Amériques et favorise l’établissement d’un réseau qui comprenne d’autres plateformes policières sous-régionales, en particulier celles de l’Amérique centrale et des Caraïbes. (MISPA-III/INF.9/11).
· Allocution de Madame Kamla Persad-Bissessar, Premier Ministre de la République de Trinité-et-Tobago
Après avoir souhaité la bienvenue aux ministres et hauts fonctionnaires, Madame Kamla Persad-Bissessar, Premier Ministre de la République de Trinité-et-Tobago, s’est réjouie de l’engagement dont ont fait preuve tous les États représentés à cette Réunion de continuer à promouvoir l’Engagement en faveur de la sécurité publique dans les Amériques. Elle a souligné que le travail conjoint, la responsabilité et l’engagement sont les instruments appropriés pour mieux relever les défis en matière de sécurité publique. C’est pourquoi, elle a lancé un appel en faveur d’une plus grande collaboration entre tous les États afin de combattre les éléments criminels dans le Continent américain.  La MISPA est, précisément, l’espace propice au renforcement de la collaboration entre les décideurs et les experts en sécurité publique et à la promotion de la sécurité, de l’éducation, de la santé et du développement socio-économique. Elle a insisté en particulier sur le rôle de soutien à la mise en œuvre de stratégies fortes et efficaces dans le domaine de la sécurité publique que joue le processus des MISPA. Elle a également souligné la nécessité de renforcer les communications permanentes entre tous les secteurs ayant des responsabilités en matière de sécurité publique, y compris avec le secteur privé, afin que l’État puisse s’acquitter de son obligation d’assurer la sécurité de tous ses citoyens. En conclusion, elle a remercié l’OEA des efforts qu’elle a accomplis et de l’appui qu’elle a apporté aux États dans ce domaine. (MISPA-III/INF.12/11)

ÉLECTION DU BUREAU ET APPROBATION DES DOCUMENTS 


Monsieur Henry Castellanos, Vice-ministre de l’intérieur et de la police de la République dominicaine, a présidé la séance consacrée à l’élection du bureau et à l’approbation des documents de travail de la MISPA III, en sa qualité de représentant du Gouvernement de la République dominicaine, actuelle Présidente de la MISPA.

Élection du bureau 


Aux termes des articles 8 et 9 du Règlement de cette réunion, il a été procédé à l’élection des membres du bureau et les résultats ont été les suivants: 


La Délégation du Mexique a proposé le général de brigade John Sandy, Ministre de la sécurité nationale de Trinité-et-Tobago, en tant que Président de la MISPA III.  Cette proposition a été secondée par la Délégation du Chili et Monsieur John Sandy a été élu par acclamation.


Monsieur John Sandy a remercié les délégations de l’avoir élu et a réitéré que le Gouvernement de Trinité-et-Tobago considère comme un honneur de contribuer à l’institutionnalisation du processus des MISPA, qui est un forum propre à enrichir le dialogue au plus haut niveau et à favoriser les échanges de données d’expériences et de bonnes pratiques ainsi que la coopération et l’assistance technique. Il a souligné que la MISPA III offrirait aux pays la possibilité de mettre en commun leurs expériences nationales et d’apprendre de nouvelles méthodes et stratégies pour mettre en œuvre des programmes plus pertinents et plus réussis en matière de sécurité publique.


La Délégation de l’Équateur a proposé Monsieur Jorge Enrique Bedoya Vizcaya, Vice-ministre pour les politiques et les questions internationales du Ministère de la défense de la Colombie, au poste de Vice-président de la MISPA III.  La Délégation de la République dominicaine a secondé cette proposition et M. Bedoya Vizcaya a été élu premier Vice-président par acclamation.


La Délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines a proposé Monsieur Graham Flack, Sous-ministre de la sécurité publique du Canada, en tant que deuxième Vice-président de la MISPA III.  La Délégation du Costa Rica a secondé cette désignation et celui-ci a été élu par acclamation.


La Délégation de l’Argentine a proposé le soussigné, Représentant suppléant du Chili près l’OEA, en tant que Rapporteur de la réunion. Cette proposition a été secondée par la Délégation du Belize et l’élection s’est faite par acclamation.

Adoption des documents
Au cours de la séance plénière, les documents ci-après ont été adoptés: 

· Projet d’ordre du jour (MISPA III/doc.2/11 rev. 1)

· Projet de calendrier (MISPA III/doc.3/11 rev. 2)


La Délégation de  la République bolivarienne du Venezuela a demandé qu’un exposé de sa délégation soit incorporé au calendrier de la Première séance, à la section 1a qui traite de l’Encouragement de la participation citoyenne et communautaire. 

· Projet de règlement (MISPA III/doc.6/11 rev. 1)

I. SÉANCE LIMINAIRE 

· Allocution d’ouverture de Monsieur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana près l’OEA et Président du Conseil permanent 
La séance liminaire a débuté avec l’intervention de l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana près l’OEA et Président du Conseil permanent. Dans son allocution, il a souligné l’engagement de l’OEA à inclure le thème de la sécurité publique dans l’agenda continental, dans tous les forums politiques de l’Organisation - en particulier la MISPA, la REMJA, l’Assemblée générale et le Sommet des Amériques - harmonisant les décisions prises dans le cadre de ces instances, afin de promouvoir les échanges de connaissances et appuyer la coopération et l’assistance technique entre les États dans le but de garantir la sécurité des citoyens et la stabilité des institutions démocratiques. De même il a félicité les délégations du travail réalisé dans le cadre de la Commission sur la sécurité continentale pour assurer le succès de cette réunion et dont les  activités s’avèrent fondamentales pour la promotion de la sécurité dans la région. Conscient de la nécessité de continuer à donner une impulsion à ces efforts par l’institutionnalisation du processus des MISPA, il a demandé aux délégations de faire preuve de souplesse et de parvenir à un consensus pour l’approbation du Document de Port of Spain : Institutionnalisation de la MISPA. (MISPA-III/INF. 10/11)

· Exposé du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle  
La séance a continué avec l’exposé présenté par l’Ambassadeur Adam Blackwell, Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle, qui, en exécution des mandats confiés à cet organisme, a présenté le Rapport du Secrétariat général concernant l’étude de faisabilité sur les meilleures façons de renforcer, dans la région, l’entraînement et la formation des personnels ayant des responsabilités en matière de sécurité publique (MISPA-III/doc.10/11). Dans cet exposé, il a également fait part des résultats des activités réalisées afin de compiler les pratiques optimales et les données d’expériences dans le domaine de la gestion de la police et de la coopération internationale. 

II.
PREMIÈRE SÉANCE – MODERNISATION DES INSTITUTIONS POLICIÈRES DANS UN CONTEXTE DÉMOCRATIQUE


La première séance qui portait sur la «Modernisation des institutions policières dans un contexte démocratique» a été animée par M. Eric Holder Jr., Procureur général des États-Unis, qui a mis l’accent sur l’adoption d’une approche proactive pour la prévention et la lutte contre la criminalité sur la base de la transparence, de la reddition de comptes, de la non-discrimination et de programmes d’aide aux victimes. La sécurité publique doit avoir pour fondement la confiance de la communauté dans ses forces de police. De même, il a souligné le rôle de l’OEA dans ce domaine et il l’a exhortée à poursuivre ses travaux en la matière. (MISPA-III/INF. 20/11)

a) Encouragement de la participation citoyenne et communautaire

· Exposé présenté par Trinité-et-Tobago:
Madame Joanne James, Superintendante de la Police nationale de Trinité-et-Tobago, a fait un exposé sur l’expérience de son pays en la matière. Elle a ainsi souligné que cette participation est un élément essentiel de l’appui aux processus de modernisation de la police, dans un contexte démocratique, car elle permet d’établir des relations de confiance qui vont accroître le degré de crédibilité et de légitimité des institutions policières. Elle a également souligné qu’elle permet de mettre en place des voies de communication sans entraves et permanentes entre ces institutions et les citoyens, ce qui facilite l’adéquation entre les activités de la police et les attentes des citoyens. Elles doivent reposer sur une collaboration accrue, sur le renforcement des capacités et des compétences, le travail en équipe, la planification, les voies de consultation et la participation active des communautés. Elle a également signalé les principales valeurs qui inspirent les activités de la Police nationale de Trinité-et-Tobago, notamment la protection des vies et des biens, le maintien de la paix, la prévention de la criminalité et la poursuite des personnes en conflit avec la loi. Parmi les principales initiatives qui ont été menées, elle a mis l’accent sur la création de centres de police destinés aux jeunes, la mise en marche de programmes de bon voisinage et de programmes de sécurité citoyenne, ainsi que la création d’une unité d’appui aux victimes et aux témoins. (MISPA-III/INF. 2/11)

· Exposé présenté par la République bolivarienne du Venezuela
Monsieur Edwin Rojas, Vice-ministre du Pouvoir populaire pour l’intérieur et la justice de la République bolivarienne du Venezuela, a présenté les résultats obtenus dans le cadre de la réforme du système national de sécurité citoyenne, basée sur les travaux réalisés en 2006 par la Commission nationale pour la réforme de la police, lesquels étaient orientés vers la création d’un nouveau modèle de police. Le point de départ a été un diagnostic légitimé par un processus de consultation, à l’échelle nationale, auquel ont participé tous les secteurs de la société qui ont indiqué la nécessité d’avoir un corps de policiers civils dûment formés, qui garantissent les libertés publiques et les droits de la personne. Il a souligné que la sécurité publique doit être basée sur des synergies avec d’autres secteurs, sur des initiatives de lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale, sur des activités en faveur d’une plus grande égalité, d’une plus grande justice et d’une meilleure répartition des revenus. Pour conclure, il a mis l’accent sur les résultats obtenus depuis 2008, en particulier l’approbation de la Loi organique relative au service de la police, la création du Vice-ministère du système intégré des polices, la création d’une police nationale bolivarienne et d’une université spécialisée pour la formation des fonctionnaires de la police et de la lutte contre le trafic de drogues ainsi que d’un bureau national de supervision disciplinaire. (MISPA-III/INF. 3/11)

b) Encouragement de la confiance et amélioration du service: responsabilité, transparence et gestion de la police 

· Exposé présenté par le Canada

Monsieur Graham Flack, Sous-ministre de la sécurité publique du Canada a fait un exposé sur l’expérience de son pays en matière de reddition de comptes par la police et d’amélioration de la confiance en celle-ci. Il a notamment souligné la nécessité d’accroître la confiance des citoyens dans les institutions policières car elle est à la base d’une coopération effective. Il a également mis l’accent sur les mécanismes internes et externes de contrôle et de reddition de comptes qui existent au Canada pour garantir que les activités de la police s’inscrivent dans le cadre de la loi. Il a insisté sur la nécessité de disposer d’outils de nature à protéger les citoyens contre les abus de la police et à conserver à celle-ci la confiance des habitants, ce qui est un principe de base de la gestion de la police. À cet égard, il a indiqué qu’une nouvelle loi sera bientôt adoptée. Elle renforcera la faculté d’enquêter sur les infractions commises par la police et permettra à la Gendarmerie royale du Canada d’engager des poursuites pénales contre ceux de ses membres qui ont transgressé la loi, ce qui garantira une transparence et une reddition de comptes accrues et renforcera la confiance des citoyens. Il a également mentionné l’étude indépendante réalisée par l’Université de Calgary intitulée «Policing the Police: Formal and Informal Police Oversight Mechanisms in the Americas» (Surveillance des corps policiers: Mécanismes formels et informels de surveillance de la police dans les Amériques).  (MISPA-III/INF.4/11)

· Exposé présenté par le Chili
Monsieur Patricio Pradel, Ambassadeur du Chili à Trinité-et-Tobago, a fait part de l’expérience chilienne en matière de coordination entre ses polices et le Pouvoir exécutif. Il a décrit les mécanismes d’information et le système de surveillance installé au Centre stratégique d’analyse des délits. Il a également souligné l’approche préventive mise en œuvre dans les différents programmes de la police auxquels participent les citoyens. Par ailleurs, il a mentionné l’engagement des corps de police chiliens (les carabiniers du Chili et la Police judiciaire du Chili – PDI) à continuer de promouvoir la coopération internationale et à continuer d’offrir une assistance technique aux pays de la région. Il a mis en lumière la nouvelle institutionnalité en matière de politiques publiques avec la création du nouveau Ministère de l’intérieur et de la sécurité publique, le Plan Chile Seguro 2010-2014 et la Stratégie nationale de lutte contre les drogues et l’alcool 2010-2014. (MISPA-III/INF. 5/11)

c) Promotion des droits de la personne et perspective de la parité hommes-femmes dans les activités de la police

· Exposé présenté par El Salvador

Monsieur Nelson Edgardo Campos Escalante, Secrétaire exécutif de la Police nationale civile d’El Salvador, a fait part de l’expérience de son pays en matière de « Promotion des droits de la personne et perspective de la parité hommes-femmes dans les activités de la police ».  Il a souligné les résultats obtenus depuis la signature des Accords de paix en 1992 pour mettre en place une réforme de la police dans un contexte démocratique et dans le respect total des droits de la personne, qui encourage l’incorporation des femmes aux forces de police. De même, conscient du passé de son pays, le Gouvernement d’El Salvador a proposé une nouvelle approche, fondée sur le règlement des différends, la formation cruciale aux droits de la personne, le respect en tant que forme de convivialité et la perspective de la parité hommes-femmes à long terme dans les corps de police. Il a mis l’accent en particulier sur le projet «Ciudad Mujer» qui a pour but la promotion de la femme dans un cadre social, conformément à l’idée que l’inclusion de la perspective de la parité est fondamentale pour améliorer les conditions de vie matérielle et, par là même, la sécurité. (MISPA-III/INF. 6/11)

· Dialogue entre les délégations

Au cours du dialogue qui s’est déroulé pendant cette séance, les délégations ont souligné la nécessité, pour garantir la sécurité des citoyens, de promouvoir une approche intégrée, préventive, proactive, participative et communautaire, qui prenne en considération la perspective de la parité. De même, elles ont insisté sur la nécessité de promouvoir l’intégrité de la police et de renforcer la relation entre la police et la communauté, en brisant les paradigmes traditionnels. Le Nicaragua a indiqué que la perspective de la parité s’avère cruciale pour garantir la sécurité fondée sur la promotion de l’égalité des chances, la non-discrimination et la pertinence institutionnelle des corps de police. La Grenade a reconnu qu’il était nécessaire d’encourager un changement des modèles culturels et de résoudre les problèmes d’intégrité au sein de la police afin de promouvoir des valeurs solides dans la lutte contre la criminalité. L’Équateur a souligné l’importance, dans le cadre de sa réforme de la police, de la relation entre la police et la communauté afin de briser les paradigmes et faciliter la transition entre l’approche traditionnelle de la sécurité nationale et l’approche de la sécurité citoyenne. C’est pourquoi cette délégation a insisté sur la nécessité de renforcer un modèle basé sur la prévention et la participation des citoyens, des autorités locales et des secteurs vulnérables.


Pour sa part, la Bolivie a recommandé la prudence pendant cette étape au cours de laquelle l’État confie la responsabilité de la sécurité aux citoyens, vu qu’il n’a ni la capacité ni des moyens suffisants pour relever ce défi. Elle a attiré l’attention sur la participation des médias, car c’est un facteur qui peut exercer une influence négative sur la perception que les citoyens ont de la criminalité. Saint-Kitts-et-Nevis a mis l’accent sur la nécessité de collaborer avec la communauté de façon coordonnée afin de s’attaquer au cercle vicieux que constituent les armes à feu, les drogues et les homicides. La République  dominicaine a insisté sur l’importance de mettre en commun les expériences des pays de la région en matière de prévention de la criminalité qui ont été couronnées de succès et elle a informé de la signature, récemment, d’un accord d’extradition avec les États-Unis.


Monsieur Eric Holder Jr., Procureur général des États-Unis, a remercié les délégations de leurs commentaires et a lancé un appel à l’OEA pour qu’elle poursuive ses efforts visant à améliorer la gestion de la police dans la région.

III.
 DEUXIÈME SÉANCE – APPUI À LA PROFESSIONNALISATION ET À LA FORMATION DE LA POLICE


La deuxième séance, consacrée à l’«Appui à la professionnalisation et à la formation de la police », a été animée par Monsieur Celso Gamboa Sánchez, Vice-ministre de la sécurité publique du Costa Rica, qui a souligné la nécessité de promouvoir la formation et le perfectionnement des forces de police afin d’améliorer leur réponse aux défis à la sécurité publique et éviter ainsi la politisation de cette question et renforcer la crédibilité et la légitimité de la police. Il a indiqué que la dignification de l’activité policière est une tâche qui reste à accomplir dans nos sociétés. 

a) Mécanismes de professionnalisation et de formation du personnel ayant des attributions de sécurité publique

· Exposé présenté par la Colombie


Monsieur Jorge Enrique Bedoya Vizcaya, Vice-ministre pour les politiques et les questions internationales du Ministère de la défense nationale de la Colombie, a signalé la présence du général  Naranjo, Directeur de la Police nationale de Colombie et actuel Président de l’AMERIPOL.  À partir de l’expérience particulière de la Colombie, il a décrit le modèle d’orientation stratégique de la police et le rapprochement avec la communauté promus par la Colombie. Ensuite, il a présenté la plateforme pédagogique de la police et souligné les principes de base de ce système éducatif qui vise à renforcer la gestion humaine et la qualité de vie des policiers et qui est fondé sur la promotion de l’enseignement, la recherche et la projection sociale. Il a également souligné la mise en place d’un processus durable, caractérisé par une projection sociale, le bien-être des étudiants et la supervision et le contrôle du personnel afin de garantir des normes minimales pour les activités de la police. En ce qui concerne plus particulièrement l’enseignement, il a insisté sur une série de compétences intégratrices qui renforcent les polices colombiennes, au nombre desquelles il a cité l’éthique pour des relations conviviales, les enquêtes sociales pour mieux comprendre les communautés dans lesquelles ils opèrent, l’obtention et la promotion de la sécurité et des savoir-faire leur permettant de mieux communiquer avec les enfants et les adultes. D’autre part, il a fait savoir que le Gouvernement colombien était intéressé à accueillir la prochaine MISPA IV, prévue en 2013. (MISPA-III/INF.7/11)
b) Amélioration des conditions de travail et de vie des forces de sécurité

· Exposé présenté par l’Équateur

Monsieur Max Campos, Coordinateur de la sécurité intérieure au Ministère de la coordination de la sécurité de l’Équateur, a présenté l’expérience de son pays concernant la réorganisation du système de sécurité à partir de la police communautaire, grâce à la création d’unités de police communautaire reposant le principe d’une justice de proximité. Il a également parlé des réformes réalisées pour améliorer l’atmosphère de travail, garantir des logements décents, augmenter les  rémunérations et donner accès à des services tels que l’assurance-maladie, tout cela dans le cadre d’un processus de restructuration du système de sécurité en appui au bien commun et à la communauté. Il a aussi mis l’accent sur la stratégie de sécurité intégrale mise en œuvre par le Gouvernement équatorien à laquelle participe un ensemble d’instances et de ministères et qui établit un programme de politique extérieure dans le domaine de la sécurité. Il a accompagné son exposé d’une vidéo sur le Système SIS ECU 911 qui a permis d’intégrer toutes les institutions chargées de la sécurité au sein de centres technologiques qui prennent en charge les victimes et améliorent le contrôle des policiers. (MISPA-III/INF.8/11)

· Dialogue entre les délégations
El Salvador a demandé la parole et avec l’assentiment de la plénière, il a cédé la parole à Monsieur Juan Daniel Alemán, Secrétaire général du Système d’intégration centraméricaine (SICA). Celui-ci a souligné les résultats obtenus dans le cadre de la Stratégie centraméricaine de sécurité et mis à la disposition des ministres le rapport du SICA ainsi que son expérience concernant les projets relatifs à la sécurité publique qui ont été élaborés à partir de cette stratégie intégrée.    

c) 
Plateformes de coopération internationale

Le général Oscar Naranjo Trujillo, en sa qualité de Président de la Communauté des polices des Amériques (AMERIPOL), a fait un exposé sur cette organisation, qui est une plateforme de coopération des forces de police. Il a souligné que la sécurité est un droit de tout citoyen, qu’elle garantit le développement et la justice sociale et qu’elle est la voie vers la prospérité. Il a insisté sur le rôle crucial que joue l’AMERIPOL en tant que facilitatrice de la coopération en vue de la création d’un réseau d’intérêts communs pour une meilleure coordination entre les forces de police de la région, permettant ainsi aux polices des États membres de relever plus efficacement les défis qu’elles affrontent. À cet égard, il a précisé que 72 actions de formation portant sur la doctrine, la science et la technologie en matière policière ont été réalisées afin de mieux relever les défis à la sécurité publique. Il a mis en lumière l’accord-cadre de coopération signé avec le Secrétariat général de l’OEA pour appuyer la production de connaissances et renforcer les mécanismes de formation de la police. Compte tenu de la délinquance qui sévit actuellement, il est indispensable, à son avis, d’avancer vers une doctrine policière commune et vers de nouveaux concepts de souveraineté qui se traduisent par l’affaiblissement des délinquants. 
· Dialogue entre les délégations
Le Dialogue entre les délégations a suivi cet exposé. El Salvador a souligné l’importance de l’AMERIPOL et des processus de formation et de perfectionnement des forces de police. La République bolivarienne du Venezuela, quant à elle, a insisté sur la nécessité d’une coopération fondée sur le respect de la souveraineté des États et sur la réalité propre à chaque pays en matière de sécurité. Il a donné comme exemple le fait que, malgré les différences idéologiques avec la Colombie, son pays a mis en œuvre un processus coordonné de coopération bilatérale entre leurs polices.


La deuxième séance s’est poursuivie avec Monsieur Arnaldo Posadas, Spécialiste en modernisation de l’État de la Banque interaméricaine de développement (BID), en tant que modérateur, qui a décrit les initiatives mises en œuvre par cette institution en appui aux processus de réforme de la police dans les pays du Continent et pour développer les capacités des institutions policières et leur utilisation de l’information. Il a souligné que l’objectif principal de ces initiatives est que les forces de police jouissent de légitimité dans un contexte démocratique et d’indépendance politique face au pouvoir en place. Il a également demandé d’améliorer la capacité de collecte et l’utilisation de l’information dans les modèles de gestion de la police et de mettre au point de meilleurs indicateurs pour analyser ceux qui obtiennent les meilleurs résultats dans ce domaine.  

d) Expériences en matière de gestion de la police

· Exposé présenté par Trinité-et-Tobago


Le sergent V. Gift et Monsieur Jack Ewatski, de la Police nationale de Trinité-et- Tobago, ont présenté les différents modèles mis en œuvre pour relever les défis de la violence et de la criminalité, et plus particulièrement le modèle de vigilance communautaire. Sa valeur réside dans sa recherche d’une interaction accrue avec la communauté et dans son objectif qui est de sortir les jeunes de la délinquance pour les incorporer, ultérieurement, à des programmes sociaux et de développement. Ils ont mentionné plus particulièrement d’autres programmes de la police qui ont été couronnés de succès, tels que le projet « Cœurs et esprits » lancé en 2005, qui a permis la mise en place de voies de communication permanentes entre la police et les communautés et la diminution de l’attrait des bandes criminelles et des délits perpétrés par ces groupes criminels grâce à la création d’une unité pour l’élimination des bandes. Ils ont également mis en lumière la création d’une unité de renseignement criminel en 2008, basée sur la coopération entre les forces de police et les forces armées. (MISPA-III/INF.11/11)

· Exposé présenté par l’Uruguay

Monsieur Ricardo Andrés Fraiman Borranzas, Conseiller au Ministère de l’intérieur de l’Uruguay, a ensuite présenté le modèle mis en application dans son pays : le Plan pilote intégré de sécurité citoyenne,  qui a été mis au point avec le soutien de la BID. Le diagnostic est basé sur l’identification des attaques à main armée en tant que principale forme de délinquance qui est à l’origine de la violence et de l’insécurité des citoyens. Le modèle mis en œuvre appréhende le délit comme un ensemble de relations sociales. Il a pour objectif de mettre en place des moyens institutionnels qui permettront aux citoyens qui respectent les règles d’obtenir des avantages. (MISPA-III/INF. 13/11)
· Dialogue entre les délégations

La deuxième séance s’est terminée par les commentaires formulés par les délégations. La   Bolivie a attiré l’attention sur le travail réalisé conjointement avec l’armée dans le cadre de la gestion de la police à Trinité-et-Tobago et demandé un complément d’informations à ce sujet. L’Équateur a mis l’accent sur une meilleure préparation des autorités locales et des maires, ce qui constitue un défi. La République dominicaine a demandé des précisions concernant la coopération dispensée par la BID à l’Uruguay.  Trinité-et-Tobago a souligné les résultats obtenus dans le cadre de la « task-force » interinstitutionnelle qui regroupe les forces de police et les forces armées afin de combiner leurs efforts et de mettre en œuvre des programmes de lutte contre la délinquance qui aient un impact plus considérable. L’Uruguay a souligné l’appui de la BID à son nouveau Programme national. L’Argentine a indiqué que le Cône Sud fait face à des taux élevés d’insécurité selon la perception des citoyens bien qu’il ait les taux les plus faibles de la région en matière d’homicides et de vols. Elle a signalé que les médias ont une part de responsabilité à cet égard. La République bolivarienne du Venezuela a indiqué que le forum que constitue la MISPA ne devrait pas se limiter à dire ce que fait chaque pays et elle a lancé un appel en faveur de davantage de retours d’informations et d’un approfondissement du véritable débat. Elle a fait référence à la liberté de la presse, à l’utilisation perverse et à la manipulation des questions liées à l’insécurité et à la violence. Elle a indiqué que les médias doivent avoir de l’éthique quand ils diffusent des informations. Elle a invité les participants à lire le Rapport de l’ONG Latinobarómetro afin de savoir quelle est la perception de l’opinion publique concernant la sécurité citoyenne.


Le Mexique, sur la base de son expérience à Ciudad Juárez, a signalé que les objectifs des médias sont différents et qu’il est impossible de parvenir à une approche commune des services dispensés à la communauté. Saint-Kitts-et-Nevis a expliqué que le taux croissant d’homicides commis par les bandes criminelles est dû à l’absence d’une loi permettant d’arrêter les délinquants et à l’absence de programmes de protection des témoins. Le Honduras a indiqué que cette réunion de la MISPA devrait dégager des points communs qui permettraient d’avoir une vision intégrale et d’adapter ces éléments communs à chacune de nos sociétés. Il a demandé de reconnaître que l’État n’est pas en mesure d’assumer seul la responsabilité d’assurer la sécurité de ses habitants et qu’il faut établir la coresponsabilité de la famille, de l’école et de la communauté, comme un tout. Il a expliqué la réalité de son pays qui, sans prétendre militariser la sécurité publique, a dû inverser la tendance au caractère civil qui prédominait jusqu’alors et incorporer les forces armées au service de la sécurité citoyenne. 

Ensuite, Monsieur Tarek El Aissami, Ministre du pouvoir populaire pour les relations intérieures et la justice de la République bolivarienne du Venezuela, a fait part de l’expérience de son pays concernant la réforme de la police. Cette réforme s’est efforcée d’adopter un modèle préventif qui anticipe les facteurs de délinquance et permette de mettre en place des mécanismes d’alerte rapide. Il a souligné la nécessité que ce forum encourage les échanges de données d’expériences entre les pays et que les pays profite de la MISPA pour mettre leurs bonnes pratiques à la disposition des autres délégations. Il a demandé d’inscrire à l’ordre du jour de la MISPA l’utilisation d’armes à feu par la population civile et la prévention du trafic illicite de drogues. Il s’est référé à l’utilisation que l’on fait de la lutte contre les drogues, convertissant celle-ci en une politique d’ingérence à l’encontre de peuples souverains et aux agressions que subit son pays de la part de médias internationaux. Il faut mettre en œuvre, de manière coordonnée, des initiatives collectives qui permettent aux peuples d’avancer dans la voie de la paix et de la tranquillité. Enfin, la Délégation de Saint-Vincent-et-Grenadines a signalé qu’il existe un consensus concernant la nécessité de réorganiser les forces de police mais que personne n’a parlé des ressources financières qui sont nécessaires pour mener à bien ce processus de réforme de la police. 

IV. TROISIÈME SÉANCE –  RENFORCEMENT DE LA COOPÉRATION ENTRE LES SYSTÈMES D’INFORMATION DE LA POLICE ET MEILLEURE UTILISATION DES TECHNOLOGIES 


La troisième séance consacrée au « Renforcement de la coopération entre les systèmes d’information de la police et meilleure utilisation des technologies » a bénéficié de la participation de Monsieur Douglas Singh, Ministre de la sécurité publique du Belize, qui l’a animée. Dans son introduction, Monsieur Singh a souligné la nécessité de promouvoir des échanges efficaces et réels entre les pays en matière de systèmes d’information et de technologies et qu’il espérait que cette MISPA va susciter des voies de coopération et d’échanges de savoir-faire dans le domaine des informations balistiques et des informations sur les délinquants et les systèmes médico-légaux d’empreintes digitales et d’ADN.  L’intersection entre la prévention de la délinquance et les progrès technologiques s’avère cruciale. Il invite à évaluer la possibilité que les bailleurs de fonds et les organismes internationaux accordent des prêts à des taux bonifiés pour que les technologies et la formation des ressources humaines deviennent des outils efficaces dans la lutte contre la criminalité. 

a) Utilisation des technologies et des systèmes d’information dans la gestion de la police

· Exposé présenté par le Mexique


La Délégation du Mexique, représentée par Monsieur Facundo Rosas Rosas, Commissaire général de la Police fédérale, a présenté les résultats obtenus grâce à la Plateforme México et a mis ce système, qui permet une meilleure utilisation des technologies, à la disposition des pays pour renforcer leurs systèmes d’information policière et apporter une réponse intégrale en matière de sécurité publique. Il a souligné la nécessité de disposer d’un réseau national qui permette d’intégrer les bases de données et les objectifs de sécurité et de mettre au point des méthodes homologuées au niveau local, étatique et fédéral. La Plateforme México permet d’homologuer les informations et facilite, dans tout le pays et de faciliter le croissement automatique des informations relatives à toutes les formes de délinquance. En outre, c’est un mécanisme fiable qui permet d’interconnecter toutes les entités du pays ainsi que les administrations locales pour mieux combattre la délinquance sur tout le territoire national. Ces données constituent également une aide pour les enquêtes de la police, grâce à la mise en place de systèmes de notification et d’alerte rapide qui informent toutes les unités à travers le pays et facilitent la coordination et la coopération en établissant des cartes de la délinquance. Si bien que la Plateforme México est un élément fondamental de la Stratégie nationale de sécurité publique. (MISPA-III/INF.14/11)

· Exposé présenté par l’Argentine 
Monsieur Gustavo Sibilla, Secrétaire à la planification du Ministère de la sécurité de l’Argentine, pour sa part, a attiré l’attention des délégations sur une série d’initiatives mises en œuvre en Argentine pour stimuler l’utilisation des technologies et des systèmes d’information dans la gestion de la police, au nombre desquelles il a mis plus particulièrement en évidence la surveillance des grands espaces juridictionnels, la préservation de l’intégrité physique du personnel, les communications et l’information, le matériel de détection des stupéfiants, des explosifs et des armes. Il a expliqué le projet « Buenos Aires : une ville sûre » et le Système fédéral d’identification biométrique pour la sécurité (SIBIOS). Il a indiqué que les objectifs du nouveau Ministère de la sécurité sont l’amélioration de l’efficacité opérationnelle et la promotion d’une coordination adéquate avec le système national de la science et la technologie. (MISPA-III/INF.15/11)

· Exposé présenté par Trinité-et-Tobago

Le sergent Norton et le sergent Lancaster de la Police nationale de Trinité-et-Tobago, ont parlé de la transformation opérationnelle de leur stratégie policière qui promeut le changement de la structure organisationnelle et des systèmes ainsi que l’inclusion de nouvelles technologies afin de renforcer la capacité de gestion de la police. Ils ont signalé que suite à l’amélioration de la capacité de gestion de la police, des méthodes qui encouragent une culture organisationnelle fondée sur l’utilisation des technologies au service de la communauté ont été mises en application. (MISPA-III/INF.16/11)

b) Organismes gouvernementaux spécialisés et observatoires gouvernementaux de la délinquance et de la violence

· Exposé présenté par la Banque mondiale 
Monsieur Juan Belikow, de la Banque mondiale, a souligné l’importance de rendre compatibles le rôle des personnes qui participent aux prises de décisions et de celles qui mettent en application les politiques publiques relatives à la sécurité, grâce à des institutions et des mécanismes gouvernementaux chargés de compiler et d’analyser les informations, ce qui inclut les observatoires. Un processus décisionnel efficace implique que l’on a accès à des informations et à des données pertinentes et de qualité. Ceci permet d’appliquer une gestion axée sur les résultats dans une région qui enregistre un taux élevé d’homicides et un degré élevé d’impunité. Des données efficaces permettront de réaliser des analyses de tendances et des analyses de risque dans un modèle qui doit s’efforcer de coordonner les mesures préventives et les mesures de justice pénale. Il faut une approche intégrée qui dépasse les modèles traditionnels de répression policière et des systèmes qui évitent les récidives et promeuvent des processus éducatifs et culturels inclusifs ciblés sur la réinsertion du délinquant. 

· Dialogue entre les délégations

L’Équateur a indiqué qu’il ne dispose pas d’une institution gouvernementale chargée de centraliser les données relatives à la criminalité et à la violence, et c’est pourquoi il a demandé aux délégations de mutualiser avec lui leurs bonnes pratiques pour que ce pays continue à avancer dans la voie de l’amélioration des informations policières. La Jamaïque a indiqué que les observatoires de la sécurité de la région ont un caractère rudimentaire et que la coopération et un appui institutionnel s’avèrent nécessaires pour les utiliser et les développer. Il faut un bon processus de production de données et d’informations pour légitimer une interrelation solide entre les corps de police et la communauté. L’Uruguay a fait savoir qu’une réunion allait être organisée pour examiner la question des observatoires et surtout les critères selon lesquels il faut gérer ces institutions. Le Nicaragua a souligné que la technologie ne doit pas se substituer aux enquêtes mais qu’elle doit plutôt se mettre au service des enquêtes. En outre, il a mis l’accent sur la nécessité de promouvoir l’interconnexion entre les forces de police, les magistrats du parquet et les systèmes judiciaires afin d’améliorer les résultats en matière de sécurité.

La troisième séance s’est achevée par un résumé de ces débats, présenté par Monsieur  Douglas Singh, Ministre de la sécurité publique du Belize.

V. 
CONTRIBUTIONS DE LA MISPA À D’AUTRES PROCESSUS DU SYSTÈME INTERAMÉRICAIN

· Exposé de la Délégation de la Colombie sur le Sixième Sommet des Amériques 
Monsieur Rodrigo Amaya, Représentant suppléant de la Colombie près l’OEA, a fait un exposé sur les liens entre le processus des MISPA et le Sixième Sommet des Amériques, qui se tiendra en avril 2012 à Cartagena (Colombie) et dont l’un des axes thématiques sera consacré à la sécurité publique. Il a indiqué que le Processus des Sommets a mis en évidence la nécessité de promouvoir une coopération efficace et pertinente entre les États ainsi que l’importance de mettre en application les accords contenus dans l’Engagement en faveur de la sécurité dans les Amériques, ceux qui sont issus des Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA) et ceux du Plan d’action continental contre la délinquance transnationale organisée. Il a également transmis l’invitation du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) à ce que la MISPA lui fasse part de ses réflexions afin de les incorporer dans les textes du Sixième Sommet des Amériques (MISPA-III/INF.19/11)

· Exposé de l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize près l’OEA et Président de la Commission sur la sécurité continentale, sur la Déclaration de San Salvador et les propositions de Plan d’action
L’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize près l’OEA et Président de la Commission sur la sécurité continentale, est intervenu pour indiquer que l’Assemblée générale de l’OEA, dans la Déclaration de San Salvador sur la sécurité citoyenne dans les Amériques  (AG/DEC 66 (XLI-0/11), a demandé au Conseil permanent d’élaborer, en coordination et en consultation avec la MISPA et la REMJA, un Plan d’action qui donnera suite à cette Déclaration. Il a  fait savoir que, le 3 novembre,  la Commission sur la sécurité continentale a installé un Groupe de travail chargé de rédiger ce Plan d’action, lequel groupe est présidé par Monsieur Denys Toscano, Représentant suppléant  de l’Équateur. Il a également décrit la méthode de travail utilisée et annoncé qu’un questionnaire serait envoyé aux États membres afin de consulter les ministres qui participent aux processus des MISPA et des REMJA et qu’une plateforme virtuelle serait mise en place pour des consultations supplémentaires. Ce Plan d’action sera soumis à la considération de la prochaine Assemblée générale, prévue à Cochabamba (Bolivie) en 2012. 

VI. 
ADOPTION DES DOCUMENTS ISSUS DE LA MISPA III

Ensuite, les délégations ont procédé à l’approbation des documents finals de cette réunion.  

La Délégation du Brésil a levé ses ad referendum et le «Document de Port of Spain: Institutionnalisation du processus des MISPA» a été adopté (MISPA-III/doc.9/11 rev. 1). Par ailleurs, la Présidence a suggéré de former un Groupe technique subsidiaire sur la gestion de la police, proposition qui a été approuvée par la MISPA. 

La Délégation des États-Unis a proposé la Délégation du Mexique en tant que Présidente de ce Groupe technique subsidiaire, ce qui a été approuvé par acclamation.  

Lorsque le texte des «Recommandations de Port of Spain concernant la gestion de la police » a été soumis pour approbation, la Délégation de l’Argentine a demandé que soit ajouté un nouveau paragraphe: «Inviter la Société interaméricaine de presse à promouvoir l’élaboration de normes relatives à la responsabilité sociale des médias lorsqu’ils rendent compte d’actes délictueux». 

Suite à cette proposition, les Délégations des États-Unis, du Canada, de Trinité-et-Tobago, de Saint-Kitts-et-Nevis, des Bahamas, de la Grenade, de la République dominicaine, de la Bolivie et du Chili ont présenté leurs arguments pour s’opposer à l’inclusion de ce nouveau paragraphe.

La Délégation de l’Argentine a décidé de retirer sa proposition mais a indiqué au préalable qu’il s’avérait nécessaire d’aborder cette problématique dans une réunion ultérieure du processus des MISPA, ce qui a été secondé par la Délégation de la République dominicaine. Pour conclure, la Présidence a demandé d’incorporer dans le document des Recommandations la proposition de la Délégation colombienne d’accueillir la prochaine réunion de la MISPA, en 2013. Cette proposition a été approuvée par les délégations présentes. Elles ont ensuite adopté les Recommandations de Port of Spain concernant la gestion de la police (MISPA-III/doc.8/11 rev. 1).


RAPPORT PRÉLIMINAIRE DU RAPPORTEUR DE LA MISPA III


Le Rapporteur a fait rapport, verbalement, sur le déroulement des travaux de la MISPA III.


SÉANCE DE CLÔTURE

L’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, a remercié le peuple et le Gouvernement de Trinité-et-Tobago d’avoir accueilli la MISPA III et de leurs efforts pour consolider ce processus et renforcer les mécanismes de coopération entre les États membres de l’OEA et les organismes régionaux et sous-régionaux afin d’affronter les nouvelles menaces contre la sécurité publique dans le Continent américain. Il a souligné la nécessité d’adopter une approche collective, basée sur la coopération horizontale entre les États, pour échanger des données d’expériences et des bonnes pratiques reposant sur de l’information, la formation et l’accès aux nouvelles technologies, afin d’assurer la stabilité de la démocratie et le développement économique, social et humain de la région. Il s’est réjoui du dialogue engagé pendant la MISPA III, lequel encourage et renforce les échanges et les mises en commun de données d’expériences, de défis et d’atouts dans le but d’améliorer la conception, la mise en œuvre et l’évaluation des stratégies internationales, régionales et nationales de gestion de la police ainsi que de l’adoption des Recommandations de Port of Spain car elles représentent un pas en avant important vers la réalisation de ces objectifs. Il a terminé son intervention en soulignant l’engagement de l’OEA à appuyer les efforts que déploieront les États membres pour atteindre ces buts. (MISPA-III/INF.17/11)


Le général de brigade John Sandy, Ministre de la sécurité nationale de Trinité-et-Tobago, a déclaré que la réunion était close, réaffirmé la valeur du processus des MISPA et remercié toutes les délégations de leur participation. Il a souligné le rôle joué par l’OEA dans la coopération régionale et les échanges de bonnes pratiques dans le domaine de la sécurité publique. Il a mis l’accent sur la tâche qu’accomplit le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et les défis que doivent relever les politiques publiques en matière de prévention et de lutte contre la criminalité, basées sur la participation des citoyens et sur une approche intégrée qui privilégie la communauté, car ce sont des éléments clés pour que les processus de réforme de la police soient couronnés de succès. 

CONCLUSION
Mon pays, le Chili, et moi-même, sommes très honorés de la confiance que les États membres de l’OEA ont accordée à notre délégation en me choisissant comme Rapporteur de la MISPA III. J’ai l’honneur de vous présenter ce rapport, pour information de tous les participants. Pour conclure, je désire remercier le Secrétariat de l’OEA de son appui précieux et de son aide pour la rédaction de ce rapport, en particulier Mesdames Carolina Santa María et Ariana Szepesi.
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