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EN LA CEREMONIA INAUGURAL CELEBRADA EL 21 DE NOVIEMBRE DE 2013  
MEDELLÍN, COLOMBIA
INTERVENCIÓN DEL MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL, JUAN CARLOS PINZÓN BUENO, EN LA IV REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS.

Medellín, Colombia, 21 de noviembre de 2013.

Saludo de bienvenida 

Me complace darles la bienvenida a nuestra hermosa ciudad de Medellín. Les agradezco  por aceptar la invitación extendida por Colombia y la Organización de Estados Americanos (OEA) a esta Reunión de Ministros de Seguridad Pública. 

Estos espacios permiten fortalecer el diálogo y afianzar la voluntad de nuestros países para cooperar. Esta es la forma más efectiva para enfrentar las amenazas reales y potenciales que ponen en riesgo la paz, la seguridad y la estabilidad hemisférica.

Las manifestaciones de la delincuencia, de la criminalidad y de la violencia son suficientemente contundentes y nadie mejor que cada uno de ustedes señores Ministros de la Defensa que hoy nos acompañan para comprender su naturaleza, su magnitud y su impacto en sus respectivas sociedades.

Propósito MISPA

Recordemos que MISPA se creó en el ámbito de la OEA con el objetivo de lograr una cooperación efectiva entre los Estados miembro. Facilita la transferencia de conocimientos, apoya la asistencia técnica y permite el intercambio de mejores prácticas. Lo anterior con el propósito común de plantear mecanismos y respuestas frente a los desafíos a la seguridad que enfrentan los Estados de las Américas. 

¿Qué va a pasar en esta reunión MISPA Colombia? 

Con el objetivo de avanzar en el fortalecimiento de las acciones de cooperación, coordinación y asistencia técnica recíproca entre las instituciones que velan por la seguridad pública de los Estados Miembros, que el texto de las “Recomendaciones de Medellín” sea adoptado por consenso. 

En un formato de presentaciones y debates, esperamos que el diálogo entre los Ministros genere nuevas iniciativas para fortalecer la seguridad pública en la región. 

Colombia se propone para liderar un análisis que permita evaluar el impacto sobre la seguridad pública que han tenido las estrategias regionales y subregionales a través de un debate franco y abierto. Las distintas experiencias son el medidor del mayor o menor éxito de cada una de las estrategias. 

Vemos en los observatorios del delito fuentes de información confiable que le permiten a los estados tomar decisiones e implementar medidas en función de los fenómenos criminales más relevantes que se presenten en sus territorios y que más afecten a su población. 

Por lo anterior, proponemos una sesión de trabajo que nos permita estudiar las experiencias de países que han creado estos observatorios y evidenciar su utilidad como herramienta para la formulación de políticas en materia de seguridad. 

La iniciativa debe conducirnos a que los observatorios encuentren parámetros delictivos comparables que nos permitan tomar decisiones a nivel regional en materia de seguridad y nos lleven a actuar en forma conjunta para ser más efectivos en la lucha contra el crimen transnacional. 

Caracterización de la delincuencia organizada transnacional en el hemisferio

El problema común que nos convoca durante esta, la cuarta reunión de MISPA es el de la DELINCUENCIA ORGANIZADA TRASNACIONAL. Un desafío global al que no escapa ninguna nación de América. Solamente una cooperación comprometida con metas concretas y resultados de largo alcance será la vía que le permita a nuestras naciones maximizar la lucha contra esta forma cada vez más sofisticada de delincuencia. 

Tener conocimiento e información suficiente sobre la situación de seguridad de la región y los crímenes que más golpean a la ciudadanía nos permiten identificar tendencias para construir estrategias de cooperación más realistas y con objetivos más puntuales. 

La delincuencia organizada trasnacional representa un desafío para el desarrollo y la democracia no solo en nuestras naciones sino a nivel mundial. Este flagelo se ha transformado y adquirido nuevos matices, nuevos métodos y nuevas manifestaciones. 

La violencia y el crimen perpetrado por la delincuencia organizada trasnacional y sus actividades relacionadas impiden el desarrollo sostenible de nuestras naciones y constituyen una flagrante violación a los Derechos Humanos (tráfico de personas, armas livianas, daño al medio ambiente y la biodiversidad, corrupción).  

La transnacionalización del crimen sigue en aumento. Cuando la delincuencia organizada cruza las fronteras y sus acciones se relacionan con amenazas de carácter global, la cooperación deja de ser una opción para ser un deber. Es entonces cuando el intercambio de información entre los países se convierte en un imperativo sin el cual no es posible la cooperación y por ende combatir el crimen. 

Enfrentar esta nueva forma de criminalidad significa coordinar políticas regionales y locales, uno de los principales retos que hoy tenemos en el marco de la OEA.

Diplomacia para la seguridad 

Colombia, por cuenta de haber tenido que enfrentar tantos retos de seguridad, ha logrado desarrollar altas capacidades y experiencia en la lucha contra la delincuencia organizada trasnacional y el terrorismo. 

Además de seguir utilizando estas capacidades para enfrentar los retos que subsisten, Colombia ha empezado a compartirlas con otros países. Por ello configuramos un portafolio de oferta de cooperación, centrado en seis áreas principales: Desarrollo organizacional de instituciones de seguridad, lucha contra el crimen organizado, fortalecimiento de las capacidades operativas, lucha contra el problema mundial de las drogas, seguridad ciudadana, y anticorrupción.

Colombia es hoy un exportador de seguridad y un aliado en la cooperación para enfrentar los retos de seguridad regional y mundial. Por supuesto también reconocemos los retos que tenemos en materia de seguridad, y siempre estamos buscando vía la cooperación que recibimos de otros países, mayor conocimiento y mejores prácticas que beneficien a nuestros ciudadanos. 

La cooperación contra los delitos asociados al crimen organizado transnacional incluye factores de éxito como el uso de nuevas tecnologías, la profesionalización y capacitación del personal policial, Fuerzas Armadas y en particular la confianza de los ciudadanos en nuestras instituciones.  

También es necesario fortalecer las alianzas con el sector privado, en asuntos tan sensibles como la seguridad en puertos y aeropuertos y el robo de vehículo. Es el sector privado de nuestros países quien mejor conoce su actividad y por lo mismo quien de manera más clara puede identificar los riesgos que puedan generarle las organizaciones criminales.

Como gobiernos debemos trabajar para desarrollar mecanismos de cooperación flexibles, que puedan responder rápida y efectivamente a los cambios de modalidades delictivas. Desde ya, Colombia se ofrece para contribuir en este esfuerzo.
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