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1.
Consideraciones sobre la importancia de la MISPA
2.
La importancia de la cooperación internacional en materia de seguridad en la región
3.
La seguridad jurídica de los ciudadanos de la región como derecho fundamental 
Señoras y señores delegados:
1.
Permítanme, en primer lugar, felicitar a todos los delegados y representantes de los diferentes países de la región que han comprendido la necesidad e importancia de tener un foro de discusión sobre la seguridad en la región. La Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) constituye así un foro en el que podemos reflexionar sobre las cuestiones de seguridad en el continente y hacer propuestas para reforzar las políticas pertinentes en la región.
1.1
En este sentido, me permito solamente señalar algunos hechos importantes que marcarán el rumbo de nuestros debates en esta cuarta reunión de la MISPA. 
1.2
En las tres reuniones anteriores logramos avances significativos. Por un lado, en la MISPA-I, llevada a cabo en octubre de 2008, adoptamos el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas con el que también quedaron establecidos los cinco pilares de la MISPA. Por otro lado, con la adopción del Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública, en noviembre de 2009, reforzamos el proceso de institucionalización de la MISPA con la consolidación de su misión, de sus objetivos y de su papel en la mejora de la seguridad en la región. Y por último en la MISPA-III, celebrada en Puerto España en 2011, se logró la adopción de dos documentos esenciales: uno, sobre la gestión, profesionalización y formación de los elementos de la policía, y otro sobre la consolidación institucional de la MISPA.
2.
Estos importantes logros nos indican que vamos por buen camino pero que nos falta por consolidar uno de los pilares esenciales para la seguridad de la región, es decir, la cooperación internacional. Y este es precisamente el objetivo de esta cuarta reunión de la MISPA, que responde a la necesidad de promover el diálogo sobre prácticas óptimas en materia de cooperación internacional. Asimismo, si deseamos garantizar la seguridad en la región, es imperativo reforzar la cooperación, la coordinación y la asistencia mutua entre las instituciones encargadas de la seguridad pública en los Estados Miembros.
2.1
Es necesario reconocer el hecho de que las grandes amenazas y desafíos para la seguridad en la región son de naturaleza transnacional. El problema del tráfico ilícito de drogas y de armas, la trata de personas, los delitos cibernéticos, el terrorismo y los delitos perpetrados por organizaciones delictivas transnacionales en sus diversas formas constituyen tantos desafíos que sólo la cooperación internacional podría servir para encontrar una verdadera solución. 
2.2
Además, los problemas de seguridad que antes podían solucionarse con una respuesta de carácter nacional hoy sólo pueden ser atacados con eficacia si esa respuesta cuenta con el respaldo de una bien planeada cooperación internacional. Aquí me refiero principalmente a los problemas de pobreza extrema, la exclusión social de grandes sectores de nuestra población, los desastres naturales y la degradación del medio ambiente.
2.3
 Desde esta perspectiva, podemos decir que el refuerzo de la cooperación internacional en materia de seguridad pública es hoy más que necesario; y, por ello, será fundamental que apoyemos plenamente las recomendaciones que emanen de esta cuarta reunión de la MISPA a fin de reforzar la cooperación internacional en materia de seguridad pública. 
3.
Para concluir, me permito hacer referencia a una de las principales facetas de carácter multidimensional de la seguridad pública: la seguridad jurídica de los ciudadanos como derecho fundamental del hombre. Esta seguridad es garantizada por los vínculos jurídicos que en sí mismos permiten el ejercicio de los derechos civiles y políticos.
3.1
La obligación de un Estado para con sus ciudadanos, principalmente la obligación de garantizar su seguridad jurídica, no puede ser ignorada. En este sentido, debemos estar vigilantes en todo momento para que no se viole este derecho de los ciudadanos. Debemos pues procurar que los Estados y nuestras instituciones internacionales y regionales garanticen la seguridad jurídica de los ciudadanos.
Muchas gracias.
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