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Introducción

La Secretaría de Seguridad Multidimensional recibe sus mandatos de varias fuentes distintas, que incluyen las resoluciones de la Asamblea General y el Consejo Permanente, la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas y las conclusiones y recomendaciones de las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública, entre otros numerosos planes de acción, planes de trabajo, estrategias e instrumentos. Este documento informa específicamente sobre aquellos mandatos que han sido emitidos por los ministros en materia de seguridad pública durante su primera, segunda y tercera reuniones, así como sobre los mandatos relacionados con las MISPA asignados a la Secretaría General a través de las resoluciones de la Asamblea General.

Mandatos emanados de la MISPA-I y la MISPA-II

En particular, los ministros en materia de seguridad pública de las Américas, durante su Primera Reunión (México, 2008) y su Segunda Reunión (República Dominicana, 2009), respectivamente, le solicitaron a la Secretaría General de la OEA: 

· el apoyo técnico permanente a los Estados que así lo requieran para alcanzar los propósitos, objetivos y acciones del presente Compromiso en materia de gestión de la seguridad pública, prevención del delito, gestión de la policía, participación ciudadana y comunitaria y cooperación internacional.
· que, en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) y con el apoyo de los Estados Miembros, proponga iniciativas necesarias para la plena implementación del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. 

Estos mandatos son considerados por la Secretaría de Seguridad Multidimensional como mandatos continuos, por lo que sus dependencias —el Departamento de Seguridad Pública, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas y la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo— han diseñado, desarrollado y ejecutado en los últimos cinco años un número impresionante de actividades e iniciativas que responden a las necesidades o solicitudes de asistencia de los Estados Miembros en los cinco ámbitos o “pilares” definidos en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas.

Cabe señalar que muchas de las actividades, proyectos o programas son de naturaleza multidisciplinaria y pueden responder a más de uno de los pilares identificados arriba. Por ello, las actividades no necesariamente se han organizado “por pilar”, sino de acuerdo con el área técnica que las ejecuta. En los Apéndices I, II y III se indican las actividades del Departamento de Seguridad Pública, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas y la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo, respectivamente. Obsérvese también que se ha puesto particular énfasis en resaltar las actividades emprendidas en los últimos dos años.

Por su parte, la Oficina del Secretario de Seguridad Multidimensional, además de orientar y supervisar la labor de la Secretaría, ha suministrado apoyo directo a los Estados Miembros en tres ámbitos medulares de la seguridad pública: fortalecimiento de las instituciones nacionales de seguridad, reducción de la violencia y fortalecimiento de la cooperación internacional. 

La Secretaría ha producido un modelo integral de diagnóstico o “kit de herramientas” para ayudar a los Estados Miembros a evaluar sus sistemas nacionales de seguridad (el sistema que comprende a los diversos actores relacionados con la seguridad de las personas en un país dado). La información obtenida a través de la implementación del kit de herramientas puede ayudar a los países a detectar fortalezas, deficiencias y prioridades, establecer parámetros de referencia para medir sus avances, identificar la relación entre los distintos agentes de seguridad y distinguir dependencias causales. Los resultados derivados del diagnóstico también pueden servir para fortalecer las capacidades institucionales para hacer frente a las inquietudes sobre seguridad de los ciudadanos mediante el desarrollo de nuevas políticas públicas y leyes. Hasta la fecha, la Secretaría ha llevado a cabo el diagnóstico en El Salvador, Honduras, Costa Rica y Belice.

Asimismo, en seguimiento de las recomendaciones formuladas en el informe de diagnóstico hondureño, así como de las emitidas por la Comisión de la Verdad, el Gobierno de Honduras estableció la “Comisión de Reforma de la Seguridad Pública en Honduras”, a la que se le encomendó formular recomendaciones sobre reformas a la policía, el sistema judicial, el Ministerio Público y sus respectivos departamentos. El Secretario de Seguridad Multidimensional es uno de los cinco miembros de esta Comisión. A través de un acuerdo de cooperación firmado con el gobierno hondureño, la OEA suministró apoyo político y técnico en ámbitos como la reforma penitenciaria y la policía comunitaria.

En cuanto a la reducción de la violencia, la Secretaría de Seguridad Multidimensional creó y encabeza el Comité Técnico de Coordinación del Proceso para Reducir la Violencia en El Salvador, que se estableció tras una tregua entre dos pandillas rivales. Como resultado de este esfuerzo, la violencia en El Salvador ha disminuido significativamente y 11 municipios se han declarado “libres de violencia”. En septiembre de 2013, la Secretaría organizó una reunión regional para facilitar el intercambio de buenas prácticas en procesos de pacificación social poco convencionales, fortalecimiento comunitario, intervención y reintegración en un contexto en que operan pandillas delictivas. Este diálogo se llevó a cabo entre representantes gubernamentales de El Salvador, Honduras y Guatemala, con la participación de especialistas e intervencionistas de Maryland, Chicago y Los Angeles (Estados Unidos) y Medellín, Colombia. 

Por último, la Secretaría ha venido promoviendo activamente mecanismos y foros de cooperación internacional y también para forjar y fortalecer alianzas con organismos internacionales, regionales y subregionales como SICA y CARICOM-IMPACS, así como con organizaciones no gubernamentales de los países observadores permanentes y del sector privado. Cabe resaltar que el Secretario participa como Presidente del Consejo de la Agenda Global sobre Delincuencia Organizada y Comercio Ilícito y suministra aportes regionales para abordar los asuntos más acuciantes en materia de seguridad pública a nivel mundial.

Mandatos emanados de la MISPA-III

Durante la MISPA-III, celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago, en noviembre de 2011, los ministros en materia de seguridad pública centraron su atención específicamente en el pilar de gestión de la policía. Así pues, el documento “Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía” encomendó a la Secretaría General:

· que, en consulta con los Estados Miembros, continúe desarrollando programas de formación y capacitación continua para el personal de policía y personal con responsabilidad en materia de seguridad pública que contribuyan al fortalecimiento de la gestión policial, en las áreas de interés especificadas por los Estados Miembros en el marco del Programa Interamericano de Capacitación Policial y teniendo en cuenta los acuerdos suscritos por la Secretaría General de la OEA, entre otros.

Aunque muchos de los programas y actividades de capacitación a que se hace referencia en los Apéndices I, II y III han sido críticos para ayudar a fortalecer las capacidades del personal policial y otros funcionarios de seguridad pública para prevenir y combatir la delincuencia y la violencia, se debe resaltar que la Secretaría ha implementado varias actividades en años recientes que apoyan directamente los esfuerzos de los Estados Miembros para fortalecer la gestión y administración de la policía.

Durante los últimos dos años, el Departamento de Seguridad Pública organizó dos cursos en el marco del Programa Interamericano de Capacitación Policial (PICAP). El primero, “Gerenciamiento de la Inteligencia Policial”, se ofreció conjuntamente con la Policía Nacional de Colombia para promover herramientas para el control y la prevención de la delincuencia y la violencia a través de la transferencia de experiencias sobre gestión, recopilación y análisis de inteligencia policial, el intercambio de información y el análisis de la acción policial en los países del sistema interamericano. El segundo, titulado “Sistemas de Información Criminal”, se organizó en colaboración con la Policía Federal mexicana y sirvió para promover herramientas de recopilación, sistematización, análisis y toma de decisiones con base en el intercambio de información y experiencias entre los países participantes.

En junio de 2012, junto con la Policía Nacional de Colombia y AMERIPOL, el Departamento organizó la conferencia “Gestión y Certificación de Calidad: Herramientas para la Modernización de las Policías de las Américas”, para ayudar a fortalecer sus instituciones a través de la implementación de estrategias que garanticen la eficiencia, la transparencia y la eficacia y para fortalecer los servicios policiales mediante la adopción de sistemas de gestión de alta calidad que permitan prestar un mejor servicio a las comunidades.

Adicionalmente, la Secretaría avanzó en la implementación del acuerdo firmado en 2011 entre la Secretaría General de la OEA y la Comunidad de Policías de las Américas (AMERIPOL) para facilitar, promover y fortalecer la cooperación policial en la región, particularmente en materia de capacitación, desarrollo profesional e intercambio de información. Dentro del marco de este acuerdo, en marzo de 2013 se designó a dos funcionarios de AMERIPOL como enlaces para la Secretaría General que han estado suministrando asesoría técnica y apoyo para el diseño y la implementación de los programas de capacitación y otras actividades implementadas por la Secretaría. También dentro del marco de dicho acuerdo, y con el propósito de promover la excelencia en la gestión de la policía, se publicó un documento titulado “Buenas Prácticas Policiales, un Modelo de Intervención Efectivo y Trascendente para las Américas”.

A partir de los éxitos del Programa Interamericano de Capacitación Policial y de otras experiencias conexas, la Secretaría de Seguridad Multidimensional, a través del Departamento de Seguridad Pública, está en proceso de desarrollar la “Red Interamericana para el Desarrollo y la Profesionalización de las Fuerzas Policiales” para ayudar a los Estados Miembros a fortalecer la capacidad de su policía a través de un programa integral de programas de capacitación estandarizados presenciales y virtuales, así como mediante una red vigorosa para el intercambio de información y experiencia. Una presentación de este programa, que aspira a atender a más de 200.000 funcionarios de policía a lo largo de los próximos cinco años, se compartió con los representantes que participaron en el Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía del Proceso MISPA que se celebró en México los días 8 y 9 de octubre de 2013, así como con representantes de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

La MISPA-III, a través de las “Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía” le solicitó además a la Secretaría General:

· que prepare, actualice y publique un inventario de programas de capacitación ofrecidos por los Estados Miembros a fin de aumentar la difusión y el acceso a las oportunidades de capacitación, aprovechando para ello el documento de la Secretaría General de la OEA en el que se resumen las mejores prácticas y experiencias sobre la gestión de la policía y la cooperación internacional.

En octubre de 2013, el Departamento de Seguridad Pública les envió una solicitud a todos los Estados Miembros a través de sus misiones permanentes para que suministraran información sobre los programas de capacitación policial que se ofrecen actualmente en sus respectivos países. A la fecha de preparación de este informe, el Departamento había recibido respuestas de seis Estados Miembros: Argentina, Brasil, Chile, Perú, Santa Lucía y Estados Unidos. El siguiente enlace contiene la información recibida: http://www.oas.org/dsp/english/cpo_mispa4_preparatoria.asp. 

La Secretaría observa que en algunos casos, la información recibida incluye detalles tanto sobre cursos de capacitación ofrecidos directamente por distintas instituciones en los Estados Miembros como sobre cursos de capacitación ofrecidos en los Estados Miembros por otras instituciones u organizaciones. A fin de suministrarles a los Estados Miembros una herramienta útil y práctica para fomentar una mayor asistencia técnica y fortalecimiento de capacidad, el Departamento de Seguridad Pública espera seguir consolidando, organizando y actualizando este inventario de cursos de capacitación policial con la información provista por los Estados Miembros.

Por último, al final de la MISPA-III, los ministros aprobaron no solamente las “Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía”, sino también el “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA”, un instrumento que establece el proceso que regirá las futuras Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA).

Como se establece en los artículos 23 y 24 del Documento de Puerto España, la Secretaría de Seguridad Multidimensional, a través de su Departamento de Seguridad Pública, prestó los servicios de secretaría técnica y administrativa al proceso para apoyar la preparación y la organización del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía, que se llevó a cabo en México, D.F., los días 8 y 9 de octubre de 2013, y también para las 10 reuniones formales e informales del Grupo de Trabajo Encargado de Preparar la Cuarta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-IV).

Mandatos Emanados de la AG/RES. 2735 (XLII-O/12)

Desde la celebración de la MISPA-III en noviembre de 2013, ha habido una resolución de la Asamblea General con un mandato para la Secretaría General en relación con las MISPA. En la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12), “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un Enfoque Multidimensional”, se le solicitó a la Secretaría General, a través de la Secretaría de Seguridad Multidimensional,

· que continué, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros, entre otros, la recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas relativos a la gestión de la seguridad pública; la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; la gestión de la policía; la participación ciudadana y comunitaria; y la cooperación internacional, con el fin de presentar los resultados en la MISPA-IV. 

Este compendio tiene como objetivo resaltar los programas, las lecciones aprendidas y las buenas prácticas con el propósito de facilitar la transferencia de conocimientos, alentar la cooperación internacional, contribuir al fortalecimiento de los esfuerzos nacionales y lograr la implementación eficaz y sostenible de los compromisos asumidos en el marco del proceso de las MISPA.

El 30 de julio de 2012, la Secretaría de Seguridad Multidimensional, SSM, a través del Departamento de Seguridad Pública, circuló un cuestionario titulado “Prácticas y experiencias nacionales sobre seguridad pública en las Américas” entre las misiones permanentes de todos los Estados Miembros, con la solicitud de que se completara y entregara antes del 15 de septiembre de 2013. Se les solicitó atentamente a los Estados Miembros que compartieran información sobre sus Planes Nacionales de Seguridad Pública, así como sobre programas, lecciones aprendidas y buenas prácticas nacionales relacionados por lo menos con uno de los cinco pilares MISPA. En el Apéndice IV de este informe se incluye una copia del cuestionario y la orientación suministrada. 

A finales de octubre de 2013, un total de 12 Estados Miembros habían entregado sus respuestas al cuestionario: Costa Rica, Guatemala, Jamaica, Uruguay, El Salvador, Paraguay, Chile, Canadá, Trinidad y Tobago, Bolivia, Brasil y Ecuador.

De la información recibida, la Secretaría observa que ocho Estados Miembros —Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Jamaica y Paraguay— hicieron referencia específica a la existencia de un Plan Nacional de Seguridad Pública o su equivalente. Se observa también que los Estados Miembros hicieron referencia a 28 programas nacionales, 6 lecciones aprendidas y 18 mejores prácticas. 

De estos programas, lecciones aprendidas y mejores prácticas que se mencionaron, 12 se relacionaron con el pilar 1, gestión de la seguridad pública; 20 se relacionaron con el pilar 2, prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; 21 se relacionaron con el pilar 3, gestión de la policía; 15 con el pilar 4, participación ciudadana y comunitaria; y 2 con el pilar 5, cooperación internacional. Al igual que con los programas e iniciativas implementados por la Secretaría, es importante observar que algunas de las contribuciones recibidas se refieren a más de un pilar. 

La compilación de las respuestas recibidas de los Estados Miembros está disponible en formato digital en el siguiente enlace: http://www.oas.org/dsp/english/cpo_mispa4_preparatoria.asp. El Departamento de Seguridad Pública espera plenamente seguir consolidando, actualizando y manteniendo este instrumento de referencia con la información que se vaya recibiendo de los Estados Miembros.

Consideraciones finales

La Secretaría de Seguridad Multidimensional aspira a ser el punto de referencia principal en materia de seguridad pública en la región. Sus actividades se llevan a cabo desde un enfoque de “seguridad inteligente” con miras a ofrecer una respuesta más sostenible y constructiva a los mandatos asignados por los Estados Miembros, a la vez que fomenta un mayor multilateralismo basado en resultados en toda la región. El enfoque de seguridad inteligente se propone reducir los niveles actuales de delincuencia, violencia e inseguridad:

· Identificando los problemas a través de observatorios y diagnósticos objetivos y basados en evidencias.
· Desarrollando programas y proyectos que tomen en cuenta las necesidades específicas de los Estados Miembros, así como las realidades nacionales y regionales.
· Usando como base y adaptando las buenas prácticas o modelos existentes.
· Creando un enfoque multidimensional que asegure una respuesta sistémica.
· Evaluando los resultados no solamente de los proyectos, sino de las leyes, tácticas y estrategias. 

A través del enfoque de seguridad inteligente, y mediante una mayor coordinación y armonización entre los aproximadamente 24 procesos técnicos y políticos que supervisa la Secretaría de Seguridad Multidimensional, la OEA estará en mejor posición para apoyar a los Estados Miembros en la implementación de los cinco pilares MISPA y también en la asignación de más recursos financieros y técnicos para esfuerzos específicos que prevengan y reduzcan la delincuencia, fomenten una mayor rehabilitación y reinserción, promuevan leyes y políticas eficaces y fortalezcan la gestión de la seguridad pública en los Estados Miembros.

APÉNDICE I

DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA

Prevención de la delincuencia y la violencia 


El Departamento de Seguridad Pública ha emprendido esfuerzos significativos a lo largo de los últimos años para implementar o participar en iniciativas y actividades relacionadas con la prevención de la violencia con el objetivo de mejorar la seguridad ciudadana en toda la región. 

Programa de orquestas para jóvenes en riesgo. Desde 2009, la OEA ha implementado un programa de orquestas para jóvenes en riesgo en el Caribe (Haití, Jamaica y Santa Lucía), así como uno en El Salvador desde 2012, para rehabilitar a delincuentes menores de edad. Estos programas contribuyen a prevenir riesgos generalmente asociados con conductas violentas redirigiendo el tiempo libre de niños y jóvenes hacia una actividad que explota sus fortalezas y talentos. También contribuyen a inculcar valores cívicos, aumentar los niveles de retención escolar y crear futuras oportunidades de empleo al suministrar aptitudes básicas para la transición de la escuela al trabajo. Hasta la fecha, este programa ha atendido a 400 niños y jóvenes en los países beneficiarios mencionados y podría repetirse en otros países en toda la región. 

Armando Paz. Este proyecto, que concluyó con éxito en septiembre de 2012, promovió la participación activa de jóvenes en El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá en actividades de prevención de la violencia. Específicamente, el proyecto creó conciencia cívica; influyó en la toma de decisiones positivas entre jóvenes centroamericanos en riesgo de involucrarse en pandillas, consumo de drogas y actividades delictivas; promovió el diálogo social y el uso de los medios de comunicación; alentó las contribuciones de organizaciones de jóvenes, la sociedad civil y las comunidades en el diseño y la implementación de políticas, iniciativas y actividades; y fomentó la coordinación interagencial en todos los niveles de implementación de dichas políticas y estrategias. Como resultado de este programa de tres años, generosamente financiado por USAID, se capacitó a más de 5.400 personas en habilidades audiovisuales, de radio y otras formas de comunicación y se llegó a más de 10.000 jóvenes en riesgo a través de nuevas plataformas de comunicación y campañas de mensajes de texto. Además, se capacitó a más de 125 organizaciones comunitarias en el diseño y la implementación de políticas para la prevención de la violencia.

Prevención de la violencia de género para promover la inclusión social. Este programa se propone ayudar a las autoridades costarricenses a prevenir y fortalecer su respuesta a casos de violencia doméstica en la provincia de Limón. Específicamente, creando espacios de diálogo entre representantes policiales, líderes comunitarios e instituciones locales se espera que este proyecto contribuya a fomentar una mayor confianza en las relaciones entre la policía y los ciudadanos fortaleciendo el diseño de planes de acción conjuntos para prevenir la violencia doméstica desde un enfoque comunitario. El Departamento se propone fortalecer las capacidades para responder a casos de violencia doméstica y promover el diálogo y la cooperación entre representantes nacionales, organizaciones de mujeres y expertos clave. Hasta la fecha, más de 50 representantes locales han participado en un taller de sensibilización y capacitación para prevenir y actuar eficazmente contra la violencia doméstica. También se prevé que creará instituciones policiales con mayor conciencia de género al analizar y formular recomendaciones sobre los códigos de conducta policial existentes y otros instrumentos sensibles al género. Dependiendo de los resultados de una evaluación final, este proyecto podría repetirse posteriormente en otras regiones de Costa Rica, así como en otros Estados Miembros.

Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia (CIAPV). Esta coalición se creó como resultado de las preocupaciones comunes expresadas por las instituciones socias sobre el impacto de la delincuencia y la violencia en el desarrollo de las sociedades en las Américas. La OEA, a través del Departamento de Seguridad Pública, sirvió como Secretaría Técnica y sede de la Coalición durante el período 2007-2012 y en esta capacidad contribuyó a redactar el plan de trabajo 2012-2013 de la Coalición, a organizar y participar en la Primera Reunión de Intercambio de Experiencias, llevada a cabo en Chihuahua, México, en abril de 2012 para mejorar el diálogo y la cooperación entre los gobiernos locales con vistas a incorporar estrategias de prevención en las agendas nacionales y regionales. Por último, en colaboración con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), los representantes de la Coalición contribuyeron directamente a la elaboración del Informe sobre Desarrollo Humano 2013, dedicado al tema de la seguridad ciudadana, y colaboraron en la organización del taller “Los efectos de la delincuencia y la violencia en el desarrollo humano: los ciudadanos como blanco de la seguridad” en el que se analizó el impacto de la violencia y la delincuencia en el desarrollo humano desde una perspectiva multisectorial y se identificaron indicadores y herramientas metodológicas.

SICA: Grupo de Trabajo sobre Prevención. La Secretaría de Seguridad Multidimensional participa en el grupo técnico sobre Prevención y en su capacidad toma parte activa en todos sus debates y decisiones, prepara informes anuales, documenta aportaciones para proyectos y objetivos pertinentes, apoya la evaluación y seguimiento de los objetivos de la estrategia y proporciona información sobre mejores prácticas y lecciones aprendidas, entre otras actividades. Además, la OEA está en comunicación directa y colabora con la Agencia de Cooperación Alemana (GIZ), responsable en gran medida de supervisar las actividades de prevención. 

Reducción de la delincuencia y la violencia 

Trata de personas. El Departamento ha seguido implementando los mandatos contenidos en el Plan del Trabajo contra la Trata de Personas. Específicamente, en los últimos dos años, el Departamento ha impartido capacitación para más de 250 funcionarios policiales en seis países de la región, a fin de fortalecer sus capacidades para detectar, prevenir y combatir el delito de la trata. También prestó apoyo técnico para la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, que se celebró en octubre de 2012 en Guatemala. En 2013, el Departamento organizó dos seminarios para los Estados Miembros, representantes de la sociedad civil y la comunidad internacional: Sensibilización sobre la Servidumbre Doméstica en las Américas (junio de 2013) y Coordinación Estratégica entre los Gobiernos y la Sociedad Civil para la Protección Integral de las Víctimas de Trata de Personas (septiembre de 2013). En el primero, los participantes pudieron aprender sobre la explotación doméstica como forma de trata, los marcos internacionales para prevenirla y la importancia de que los Estados Miembros hagan frente a este delito a través de sus políticas públicas. En el segundo se les ofreció la oportunidad de aprender sobre distintas formas de explotación consideradas como trata y su impacto negativo en las Américas (explotación doméstica, explotación laboral, tráfico de órganos, turismo sexual, explotación de niños en conflictos armados, explotación mediante la mendicidad, matrimonios forzados, explotación de niños a través de internet, etc.). Además, los participantes plantearon sus puntos de vista sobre cuatro puntos clave: pautas conductuales de los traficantes y de la delincuencia organizada en los niveles regional y subregional; estrategias que están implementando los Estados Miembros para la protección de las víctimas; desafíos y buenas prácticas que han permitido progresar en el combate de la trata; y recomendaciones para avanzar en el Plan de Acción contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental. 

Tráfico de armas de fuego. El Departamento continuó apoyando a los Estados Miembros en la implementación de las disposiciones de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), su legislación modelo y los mandatos contenidos en el “Curso de Acción 2012-2016 para el Funcionamiento y Aplicación de la CIFTA”, adoptado por los Estados Miembros durante la Tercera Conferencia de Estados Parte en mayo de 2012. El Departamento suministró asistencia técnica a los Estados Miembros para formular legislación para implementar las disposiciones de la CIFTA en las áreas de marcaje y rastreo de armas de fuego, medidas de seguridad e información. A través del proyecto “Promoción del marcaje de armas de fuego en América Latina y el Caribe”, 25 Estados Miembros han marcado más de 260.000 armas de fuego hasta la fecha y se ha capacitado a más de 200 técnicos nacionales. Asimismo, se prestó apoyo para la destrucción de 5,6 millones de unidades o municiones de pequeño calibre y más de 33.000 armas de fuego en Centroamérica y Colombia, así como para la capacitación de 500 empleados nacionales de 12 Estados Miembros de la OEA en procedimientos de manejo y destrucción de arsenales de armas de fuego y municiones. También se suministró apoyo técnico para las reuniones del Grupo de Expertos para Preparar Legislación Modelo de la OEA, las reuniones del Comité Consultivo de la CIFTA y la Tercera Conferencia de los Estados Parte de la CIFTA.

Desminado humanitario. En 2011, Centroamérica fue declarada zona libre de minas antipersonal. Después de 17 años de asistencia de la OEA a través del Programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA), Nicaragua logró ser declarada libre de minas (377.000 artefactos destruidos y desminado de 443.000 m² de tierras afectadas). En Guatemala se eliminaron cuatro millones de artefactos. Colombia completó su desminado de 82 zonas minadas. El AICMA mantiene su apoyo para el desminado en la frontera entre Ecuador y Perú. También organizó campañas para educar a las personas sobre los riesgos que plantean las minas y ayudó a más de 400 sobrevivientes a obtener rehabilitación física, psicológica o vocacional y financiamiento para microproyectos para su reintegración socioeconómica.


En 2012 se organizaron campañas de educación sobre el peligro de las minas y los artefactos explosivos en ocho municipios en Colombia y se sensibilizó a 6.747 personas sobre los riesgos involucrados, se prestó asistencia a 78 sobrevivientes y se aplicaron el sistema de gestión de calidad y el proceso de acreditación para organizaciones de desminado humanitario. Con apoyo técnico de la Junta Interamericana de Defensa (JID), el Departamento de Seguridad Pública fue instrumental en el despeje de 214.751 metros cuadrados de tierras, la destrucción de 113 artefactos explosivos y la liberación de 715.000 metros cuadrados en el país. En Ecuador suministró apoyo para cuatro sobrevivientes y llevó a cabo seis campañas de educación sobre los riesgos involucrados con las que se alcanzó a 2.047 personas. La JID capacitó a 36 personas del equipo médico militar en atención pre-hospitalaria al traumatizado. Ecuador trabajó en 18 campos minados abarcando un total de 57,292 metros cuadrados, removiendo 203 minas y certificando la no existencia de 78 más. El Perú trabajó 13 campos minados. La autoridad nacional, CONTRAMINAS, reportó el despeje de 13,790 metros cuadrados y la remoción de 3,783 minas. Junto a Ingenieros del Ejército de Nicaragua y la Fundación Humanitaria Golden West, inició la remediación de tierras de la Comarca Gocen en la Península de Chiltepe, al barrer 79,142 metros cuadrados y destruir 1,371 artefactos explosivos, en beneficio de los 599 pobladores de la comarca; también apoyó a 98 sobrevivientes y sensibilizó a 1,115 personas sobre el riesgo. 

Seguridad y justicia

Reforma penitenciaria y carcelaria. El Departamento prestó apoyo técnico para el componente del sistema penitenciario del diagnóstico de la seguridad (kit de herramientas) conducido en Honduras y Costa Rica. También suministró apoyo técnico y administrativo para la Tercera Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias, que se celebró en la sede de la OEA los días 17 y 18 de septiembre de 2012, con vistas a promover el intercambio de información y experiencias. El Departamento también forma parte del “Grupo de Amigos” del SICA para revisar la implementación del componente penitenciario de la Estrategia de Seguridad Centroamericana y contribuir según sea necesario.


Asimismo, el Departamento implementó un proyecto para el desarrollo de una “Metodología Estandarizada para el Monitoreo y la Evaluación de Proyectos y Programas de Reintegración Social orientados a la Disminución de la Reincidencia Delictiva”. Para asegurar que la metodología sea aplicable y relevante a las realidades de los países de la región, el proyecto analizó los modelos existentes de rehabilitación y reintegración en siete países: Barbados, Chile, Costa Rica, Jamaica, Panamá, República Dominicana y Uruguay. También se identificaron elementos clave presentes en las mejores prácticas y estudios académicos sobre los programas de rehabilitación y reintegración en tres países fuera de América Latina y el Caribe. Se redactó una metodología estandarizada para el monitoreo y la evaluación de proyectos y programas de reinserción social como herramienta para fortalecer las capacidades institucionales en la gestión de sistemas penitenciarios y en la reinserción social de personas privadas de la libertad.

Delincuencia organizada transnacional. El Departamento apoya a los Estados Miembros en la implementación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional y también prestó asistencia técnica y servicios de secretaría para la Tercera (noviembre de 2011) y la Cuarta (marzo de 2013) reuniones del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, un grupo que ya no existe. 

Datos e información sobre seguridad pública

Observatorio Hemisférico de Seguridad. A través del Observatorio Hemisférico de Seguridad (http://www.alertamerica.org), la OEA ha recopilado datos oficiales de los Estados Miembros de la OEA organizados en 17 indicadores principales compuestos por 248 variables relacionadas con la delincuencia y la seguridad. Estas cifras, correspondientes al período 2000-2013, incluyen datos sobre muertes violentas como homicidio, suicidio, muertes en accidentes de tráfico y sobredosis de drogas; delitos sexuales y otros delitos violentos, como robos y asaltos; robos de vehículos automotores; posesión de armas de fuego; oferta y demanda de drogas; sistemas carcelarios y judiciales; agentes de seguridad (policía y personal de seguridad privada); prevalencia extraída de encuestas de victimización; e información socioeconómica. La información disponible se categoriza por género, edad y origen étnico. También incluye información sobre legislación, políticas e iniciativas producidas por los Estados Miembros en materia de delincuencia, violencia e (in)seguridad. 

Red Interamericana de Información sobre Seguridad Ciudadana. Durante el período 2013-2018, el Departamento aprovechará la información recopilada por el Observatorio para apoyar a los Estados Miembros en el fortalecimiento de su capacidad para producir y difundir datos confiables y verificables sobre seguridad ciudadana y temas conexos. Específicamente, a través de la creación de una Red Interamericana de Información sobre Seguridad Ciudadana, la OEA apoyará la formación y la capacitación de investigadores universitarios especializados en la producción de conocimientos sobre seguridad y temas afines; promoverá el desarrollo y la divulgación de estudios nacionales y regionales sobre seguridad ciudadana; estimulará el desarrollo de recursos humanos en el ámbito de la seguridad ciudadana; identificará y difundirá mejores prácticas en seguridad ciudadana; y publicará información generada de indicadores comparables internacionalmente para facilitar el diseño, el desarrollo y el monitoreo de políticas sobre seguridad pública basadas en pruebas. 

Encuesta sobre tendencias delictivas. En coordinación con la ONUDD, el Departamento se ha propuesto desarrollar y fortalecer los sistemas nacionales de información sobre seguridad pública apoyando la recopilación, sistematización, análisis y evaluación de datos oficiales sobre seguridad pública. Ha apoyado y prestado asistencia técnica para los Estados Miembros en la implementación del Estudio de las Naciones Unidas sobre las Tendencias del Delito y el Funcionamiento de los Sistemas de Justicia Penal (CTS). El Departamento organizó una reunión de trabajo en Panamá en 2012 para promover y facilitar la transferencia de conocimientos y el intercambio de experiencias en este campo.

Sistema regional de indicadores de seguridad ciudadana (SES). El Departamento presta apoyo orgánico al Sistema Regional de Indicadores Estandarizados de Convivencia y Seguridad Ciudadana (SES), un proyecto del Banco Interamericano de Desarrollo que se ocupa de lograr consenso entre los países y sus distintas entidades sobre las maneras de medir y comparar información confiable en relación con el crimen y la violencia. Esta iniciativa reúne a encargados de la formulación de políticas y especialistas técnicos de los países y las entidades que generan y procesan información dentro de cada país. Se han alcanzado acuerdos sobre la definición y el método para recopilar y comparar información de seguridad ciudadana y prevención de la violencia.

Publicaciones. El Departamento publicó y distribuyó el Segundo Informe sobre Seguridad Ciudadana en las Américas, que incluye indicadores oficiales de seguridad para todos los países del hemisferio, y ha prestado apoyo continuo para la producción y divulgación del boletín de Alertamericas.org de la Secretaría.

APÉNDICE II

SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA

COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS (CICAD)

Sección de Reducción de la Oferta


Las actividades ejecutadas por esta área programática responden al pilar que aborda la prevención de la delincuencia y en cierta medida al de cooperación internacional. En seguida se presentan los detalles de las actividades operativas. Uno de los objetivos de las actividades relacionadas con la capacidad que lleva a cabo esta área programática es promover la cooperación, la coordinación y el intercambio de información internacional e interagencial.


Esta área programática ejecuta sus iniciativas en alianza con diversas entidades y organismos, como la Oficina contra la Droga y el Delito de las Naciones Unidas (ONUDD), la Organización Internacional de Policía Criminal (INTERPOL), el Centro Regional de Capacitación para la Lucha contra las Drogas del Caribe (REDTRAC, Spanish Town, Jamaica), los gobiernos de Canadá (Real Policía Montada del Canadá – RCMP), Francia (Centro Interministerial de Capacitación Antidrogas – CIFAD, Aduanas y Servicios de Guardacostas y otros organismos) y Estados Unidos (Administración de Control de Drogas, DEA, y la Sección Antinarcóticos, NAS, del Departamento de Estado de Estados Unidos). 

Además de las anteriores alianzas operativas, los funcionarios de esta área programática reciben invitaciones para asistir a diversas reuniones internacionales de lucha contra las drogas para que compartan sus conocimientos. Algunos ejemplos de estos eventos incluyen las reuniones de la Comisión de Estupefacientes; la Conferencia sobre Narcotráfico Marítimo del COPOLAD; la Conferencia de Entrenamiento de la Asociación Internacional de Analistas de Inteligencia (IALEIA); la reunión para el proyecto Sin Fronteras de la Administración de Control de Drogas de Estados Unidos; la Reunión del Grupo Fuerza de Tarea de los Proyectos Prisma y Cohesión (INTERPOL); la Reunión internacional sobre control de sustancias químicas y el sector privado de PRELAC/ONUDD; reuniones organizadas por la Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes (reunión del Grupo de Trabajo para el Control de Sustancias Químicas y reuniones sobre control de sustancias químicas y drogas sintéticas), para nombrar algunas. 


En 2011, la sección de Reducción de la Oferta de la SE/CICAD organizó un total de 25 seminarios y talleres en 12 países y capacitó a 1.100 funcionarios de policía y aduanas y a otros participantes. 

Escuela Regional de las Américas sobre Inteligencia Antidrogas. Después de 11 años de tener su sede en Lima y el patrocinio de Perú, la ERCAIAD se trasladó a Bogotá, Colombia. En 2011, la escuela impartió un seminario regional de tres semanas sobre inteligencia estratégica en Bogotá, organizado conjuntamente por los equipos de capacitación en Lima y en Bogotá, así como cinco seminarios nacionales de una semana sobre temas de inteligencia especializados que atrajeron a 220 participantes de Argentina, Brasil, Colombia, Ecuador y Panamá. 

Tráfico y consumo de drogas ilícitas. Para aumentar la capacidad de los Estados Miembros para monitorear, detectar, investigar y controlar la fabricación, el tráfico y el consumo de drogas ilícitas y el contrabando conexo, la SE/CICAD organizó seis talleres para 110 participantes en Colombia (dos), la República Dominicana (dos), Jamaica y Nicaragua.

Control del narcotráfico marítimo. La SE/CICAD se asoció con el Gobierno de Francia (CIFAD y Servicios de Aduanas y Guardacostas), la ONUDD, varios capítulos de la Alianza Empresarial para un Comercio Seguro (BASC) y el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) para prestar asistencia en el control del narcotráfico marítimo. Dentro de este marco se ofrecieron siete seminarios en Argentina (dos), Chile, Colombia, El Salvador, Jamaica y la República Dominicana, que atrajeron a 270 participantes de los sectores público y privado. 

Control de drogas sintéticas. La SE/CICAD trabajó estrechamente con el Gobierno de Francia (Centro Interministerial de Capacitación Antidrogas – CIFAD) y Canadá (la Real Policía Montada de Canadá – RCMP) para suministrar asistencia técnica en respuesta al creciente problema de las drogas sintéticas en el hemisferio. Sesenta agentes policiales, químicos, fiscales y funcionarios responsables del control de drogas sintéticas participaron en tres seminarios de una semana en Antigua y Barbuda, El Salvador y Costa Rica. Asimismo, la Secretaría Ejecutiva unió esfuerzos con INTERPOL y la policía sueca para abordar la distribución ilícita de sustancias controladas internacionalmente vía internet y realizó tres seminarios regionales de capacitación en Argentina, Colombia y Costa Rica, que atrajeron a 82 participantes. Debido a su creciente exposición a materiales peligrosos empleados en la fabricación de drogas, se impartió capacitación para agentes de policía y aduanas con miras a equiparlos con los conocimientos y habilidades pertinentes para garantizar su seguridad en el manejo de los efectos potencialmente peligrosos o tóxicos de esas sustancias químicas. La Secretaría Ejecutiva organizó talleres en Argentina y Antigua y Barbuda, en los que participaron 249 funcionarios y agentes. 

Grupo de Expertos sobre Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos. El Grupo de Expertos se reunió en dos ocasiones: en Lima, Perú, del 22 al 24 de febrero, y en Quito, Ecuador, del 11 al 15 de julio. La primera reunión, copresidida por Costa Rica y Perú, se orientó a completar el borrador del Reglamento Modelo para el Control de Sustancias Químicas que se Utilizan en la Fabricación Ilícita de Estupefacientes y Sustancias Psicotrópicas. Durante el cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la Comisión en Paramaribo, Suriname, en mayo de 2011, la CICAD estudió la propuesta preliminar y los representantes titulares acordaron seguir trabajando en este tema y solicitaron que el grupo de expertos volviera a presentar un documento revisado a la Comisión. En la reunión de Quito, presidida por Ecuador, el Grupo de Expertos examinó los temas pendientes y los resolvió todos. El reglamento modelo finalizado se presentó y fue aprobado por la Comisión en su quincuagésimo período ordinario de sesiones, que se llevó a cabo en Buenos Aires, Argentina del 2 al 4 de noviembre de 2011.

Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo. En el cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la CICAD en Paramaribo, Suriname, en mayo de 2011, el Grupo de Expertos presentó una propuesta de proyecto de legislación modelo para el control de naves sumergibles y semisumergibles, que fue aprobado por la Comisión. El Grupo de Expertos se reunió en Santo Domingo del 8 al 11 de agosto de 2011. La República Dominicana presidió la reunión y estuvieron presentes 43 expertos de 14 Estados Miembros (Argentina, Las Bahamas, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Haití, Jamaica, México, Panamá, República Dominicana, Suriname y Venezuela). El Grupo completó los siguientes documentos y los elevó a la consideración de la 
Comisión: Lineamientos para el fortalecimiento del control de contenedores; Uso de lanchas rápidas en el tráfico y distribución de drogas; Guía de mejores prácticas para combatir el tráfico ilícito de drogas en lagos y vías navegables; Boletín informativo sobre métodos y rutas utilizados para el movimiento de drogas ilícitas y el contrabando relacionado por vías marítimas. El Grupo también empezó a prestar ayuda a los Estados Miembros para hacer frente a varios otros desafíos o amenazas en este ámbito a través del desarrollo de diversos materiales (guías, manuales, mejores prácticas, etc.)


En 2012, la sección de Reducción de la Oferta de la SE/CICAD organizó:

La Escuela Regional de las Américas sobre Inteligencia Antidrogas (ERCAIAD). Tres cursos multinacionales de cuatro semanas sobre inteligencia antidrogas y prospectiva en Bogotá. Se impartieron además otros tres seminarios regionales de dos semanas en ciertos ámbitos especializados de inteligencia operativa antidrogas en Argentina, Ecuador y México en colaboración con agencias de las fuerzas policiales nacionales. En total participaron en estos cursos y seminarios 174 funcionarios antidrogas de Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Ecuador, Guatemala, Honduras, Panamá, Paraguay, Perú, México y Venezuela.

Control del narcotráfico. Como parte de este programa se impartieron seis seminarios sobre una variedad de técnicas de investigación antidrogas. Participaron en ellos un total de 343 funcionarios de Argentina, Barbados, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Grenada, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, Trinidad y Tobago y Uruguay. En colaboración con la Real Policía Montada de Canadá (RCMP), se impartieron dos seminarios de dos semanas para capacitación de capacitadores en México y Trinidad y Tobago sobre “Jetway”, así como un seminario de una semana en Santa Lucía. Jetway es una técnica de investigación que emplea el comportamiento humano para identificar a viajeros que podrían estar transportando drogas ilícitas u otro contrabando. La RCMP también colaboró en la impartición de un seminario sobre laboratorios clandestinos en Ecuador. Se organizaron dos seminarios en asociación con la Policía Nacional colombiana: investigaciones de microtráfico con la Dirección de Inteligencia Policial (DIPOL) y operaciones de investigación e interdicción por desvío de sustancias químicas con la Dirección de Antinarcóticos (DIRAN). También se impartieron tres seminarios sobre habilidades operativas y de investigación policiales especializadas, en colaboración con el órgano antidrogas de la Policía Nacional del Perú (DIRANDRO).

Control de sustancias químicas, drogas sintéticas y productos farmacéuticos. Muchas sustancias químicas que se emplean para fines comerciales o industriales también pueden usarse para manufacturar drogas ilícitas. Los funcionarios encargados de controlar el desvío de estas sustancias tienen que tener conocimientos y habilidades para ejecutar con seguridad sus responsabilidades. También es necesario que conozcan los acontecimientos nuevos en cuanto a usos nuevos de distintas sustancias químicas, precursores o técnicas, así como sobre las drogas nuevas que aparecen en las calles. El Centro Regional de Capacitación para la Lucha contra las Drogas del Caribe (REDTRAC) ayudó a organizar un seminario regional sobre el control de sustancias químicas que se utilizan para la manufactura de drogas ilícitas en Jamaica. Se impartieron otros dos seminarios en Las Bahamas y Trinidad y Tobago con la colaboración de la dirección nacional antidrogas de cada país. Esta capacitación se orientó a la manera en que se utilizan las sustancias químicas para producir drogas ilícitas y su desvío de los canales lícitos para estos fines. Se puso especial énfasis en el tema de la seguridad de los funcionarios y cómo manejar sustancias que en ocasiones son tóxicas, además de representar otros riesgos. En total participaron en estos seminarios 86 funcionarios de Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Dominica, Jamaica, San Kitts y Nevis y Trinidad y Tobago. La venta de drogas a través de internet es un problema mundial creciente que plantea importantes desafíos para los encargados de controlar este aspecto del narcotráfico. En colaboración con la Policía Nacional de Suecia, la SE/CICAD impartió seminarios en Barbados y México sobre la investigación de la venta de drogas a través de internet. Los participantes aprendieron cómo funciona el internet y técnicas y herramientas que pueden utilizar para investigar las ventas de drogas vía internet. Participaron en estos seminarios un total de 50 funcionarios de Barbados, Grenada, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá y San Vicente y las Granadinas. 

Narcotráfico marítimo y control de interdicción fronterizo, portuario y aeroportuario de drogas. Los narcotraficantes desafían los controles en fronteras terrestres, puertos marítimos y aeropuertos para trasladar su contrabando. La SE/CICAD trabaja con distintos socios para impartir un programa orientado a aumentar la capacidad de los Estados Miembros para responder a estos desafíos y aumentar su capacidad de controlar el contrabando de drogas ilícitas y conexos en sus fronteras. Con la colaboración del Gobierno de Francia a través de su Centro Interministerial de Capacitación Antidrogas (CIFAD) y de Aduanas y Servicios de Guardacostas, ambos en Martinica, se impartieron cinco seminarios de capacitación sobre diversos temas para el control del movimiento internacional de contrabando relacionado con las drogas. Participaron un total de 112 funcionarios de Argentina, Bolivia, Chile, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay. En colaboración con varios capítulos de la Alianza Empresarial para un Comercio Seguro (BASC), la SE/CICAD organizó tres eventos sobre seguridad en la cadena de abasto y seguridad portuaria en Costa Rica, Colombia y Brasil, a los que asistieron 280 participantes de los sectores público y privado. Se impartieron cinco seminarios sobre aduanas y control de inmigración y seguridad fronteriza en asociación con otras dos dependencias de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM): el Comité contra el Terrorismo (CICTE) y el Departamento de Seguridad Pública (DSP). Estos seminarios tuvieron lugar en Antigua y Barbuda, Las Bahamas, Guatemala, Panamá y Santa Lucía, con la asistencia de 228 participantes

Grupo de Expertos sobre Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos. La reunión del Grupo de Expertos sobre Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos de la CICAD, presidida por la República Dominicana, tuvo lugar en Santo Domingo. Un total de 35 expertos de 19 Estados Miembros (Antigua y Barbuda, Argentina, Las Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela) y la Oficina contra la Droga y el Delito de las Naciones Unidas participaron y completaron los siguientes documentos: Guía para el rastreo de sustancias químicas; Guía y planes de estudio modelo para capacitación de jueces y fiscales. El Grupo también empezó a prestar ayuda a los Estados Miembros para hacer frente a varios otros desafíos o amenazas en este ámbito a través del desarrollo de diversos materiales (guías, manuales, mejores prácticas, etc.)

Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo. La reunión del Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo de la CICAD, presidida por Argentina, se celebró en Buenos Aires. Estuvieron presentes un total de 25 expertos representantes de 13 Estados Miembros (Argentina, Las Bahamas, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Ecuador, Estados Unidos, México, Panamá, Perú, San Kitts y Nevis y Trinidad y Tobago). Los participantes completaron tres documentos: Guía para el control de pequeños navíos: Recreación, diversión y pesca; Guía para el control del narcotráfico en lagos y sistemas fluviales; Guía para el control de lanchas rápidas. El Grupo también empezó a prestar ayuda a los Estados Miembros para hacer frente a varios otros desafíos o amenazas en este ámbito a través del desarrollo de diversos materiales (guías, manuales, mejores prácticas, etc.)


En 2012, la sección de Reducción de la Oferta de la SE/CICAD organizó:
La Escuela Regional de las Américas sobre Inteligencia Antidrogas (ERCAIAD). Durante 2013 la SE/CICAD impartió tres seminarios regionales de cuatro semanas sobre diversos aspectos de la inteligencia antidrogas en Bogotá. Estos seminarios se organizaron en asociación con la Policía Nacional colombiana. Además de estas actividades, la SE/CICAD organizó cuatro seminarios nacionales y regionales de dos semanas que se impartieron en Guatemala, Chile, Panamá y Argentina sobre inteligencia operativa y temas especializados relacionados con la inteligencia antidrogas. Un total de 240 participantes de Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay asistieron estos seminarios. La SE/CICAD también continuó sus discusiones con el Gobierno de Trinidad y Tobago para el establecimiento de una iniciativa similar de escuela de capacitación regional sobre inteligencia antidrogas para el Caribe. Una reunión de altos funcionarios de inteligencia antidrogas de la región celebrada en 2013 sirvió para informarles acerca de esta iniciativa y obtener sus comentarios sobre necesidades específicas de capacitación en la materia. Esta información se empleará para formular un currículo para un seminario piloto propuesto de cuatro semanas sobre inteligencia antidrogas.

Control del narcotráfico. La SE/CICAD se asoció con la Dirección General de Inteligencia del Ministerio del Interior del Perú (DIGIMIN) y la Dirección Antidrogas de la Policía Nacional del Perú (DIRANDRO), en colaboración con la Policía Nacional Colombiana (PNC), para impartir tres seminarios de capacitación sobre diversas técnicas de investigación antidrogas y análisis de inteligencia antidrogas que incluyeron aproximadamente a 90 funcionarios de distintas agencias de control de drogas peruanas. En colaboración con la Real Policía Montada de Canadá (RCMP), la SE/CICAD también impartió dos seminarios de capacitación de capacitadores sobre Jetway en Barbados y Colombia, con 70 participantes. Jetway es una técnica de investigación que emplea el comportamiento humano para identificar a pasajeros que podrían estar transportando drogas u otro contrabando conexo. Durante la primera semana de este programa de dos semanas se capacita a 10 candidatos para capacitadores sobre metodología y al mismo tiempo se evalúan sus capacidades para capacitar. Posteriormente se selecciona a cuatro de estos candidatos para impartir el programa a 24 participantes durante la segunda semana.

Control de sustancias químicas, drogas sintéticas y productos farmacéuticos. La SE/CICAD impartió una serie de seminarios sobre diversos aspectos de la fiscalización de sustancias químicas, drogas sintéticas y productos farmacéuticos. Un total de 180 funcionarios y oficiales de Antigua y Barbuda, Barbados, Colombia, Dominica, Grenada, Guatemala, Guyana, Jamaica, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas y Trinidad y Tobago participaron en estos seminarios. La SE/CICAD trabajó en colaboración con el Centro Regional de Capacitación para la Lucha contra las Drogas del Caribe (REDTRAC) para impartir un seminario regional en Jamaica sobre control de sustancias químicas utilizadas en la fabricación de drogas ilícitas en Jamaica. Se impartieron otros cuatro seminarios nacionales o regionales en Grenada, Barbados, Guatemala y Colombia. Estos seminarios se centraron en el control del desvío de sustancias químicas, el control de drogas sintéticas y la investigación de laboratorios clandestinos y desvío de sustancias químicas y operaciones de interdicción. Estos seminarios se impartieron en asociación con la Real Policía Montada de Canadá (RCMP), Aduanas de Francia y la DIRAN de la PNC de Colombia. Durante 2013 la CICAD continuó su labor de fortalecimiento de capacidad para la investigación de la venta de drogas vía internet en alianza con la Policía Nacional de Suecia. Se impartieron dos seminarios regionales en San Kitts y Nevis y Santa Lucía, con 48 participantes de Dominica, Grenada, San Kitts y Nevis y Santa Lucía. 

Narcotráfico marítimo y control de interdicción fronterizo, portuario y aeroportuario de drogas. Durante 2013, la SE/CICAD impartió tres seminarios orientados al control de drogas y contrabando conexo a través de fronteras internacionales. Un total de 130 funcionarios y oficiales asistieron a los seminarios en Argentina, Bolivia, Chile, República Dominicana y Uruguay. La SE/CICAD trabajó con el Centro Interministerial de Capacitación Antidrogas (CIFAD) de Francia para impartir un seminario regional en Argentina sobre análisis de la información de investigaciones antidrogas utilizando Excel. Este seminario incluyó a participantes de Argentina, Bolivia, Chile, Paraguay y Uruguay. La SE/CICAD prosiguió con su programa para promover la participación del sector privado en la seguridad de la cadena de abasto para controlar el uso de envíos de bienes legítimos para traficar drogas y otro contrabando conexo. Un seminario nacional sobre este tema impartido en la República Dominicana incluyó a 100 participantes del sector privado.

Grupo de Expertos sobre Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos. La reunión del Grupo de Expertos sobre Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos se celebró en Lima, Perú, del 5 al 9 de agosto de 2013. Perú presidió esta reunión, que incluyó a 61 expertos representantes de 16 Estados Miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá, Perú, , República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela), Rusia y la Oficina contra la Droga y el Delito de las Naciones Unidas (ONUDD/PRELAC). El Grupo completó los siguientes documentos: Guía de elementos básicos a considerar para la implementación de mecanismos que permitan a las autoridades evaluar la estimación de requerimientos de sustancias fiscalizadas; Guía de buenas prácticas para prevenir maniobras relacionadas con la falsificación de precursores químicos; Guía para el rastreo de estupefacientes y sustancias psicotrópicas; Boletín informativo sobre nuevas sustancias psicoactivas (NSP). El Grupo también empezó a prestar ayuda a los Estados Miembros para hacer frente a varios otros desafíos o amenazas en este ámbito a través del desarrollo de diversos materiales (guías, manuales, mejores prácticas, etc.)

Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo. La reunión del Grupo de Expertos sobre Narcotráfico Marítimo se realizó en Lima, Perú, del 24 al 27 de junio de 2013. Participaron en la reunión un total de 69 expertos representantes de 14 Estados Miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago y Venezuela), así como observadores de las Embajadas de Alemania, Italia, Portugal, Reino Unido, España, Países Bajos y Rusia. El Grupo completó la “Guía de mejores prácticas para prevenir las infiltraciones criminales y la corrupción en las instalaciones portuarias” y empezó a trabajar en varios otros documentos para ayudar a los Estados Miembros a hacer frente a nuevos desafíos o amenazas en este ámbito operativo.

Sección Antilavado de Activos

El proyecto BIDAL. En el marco del proyecto BIDAL en El Salvador y la República Dominicana, en agosto de 2011 se llevaron a cabo varias acciones, que incluyeron el primer taller nacional en El Salvador y planes para los siguientes dos meses, un taller nacional de capacitación en la República Dominicana, así como un seminario regional, que benefició a más de 180 expertos de las unidades administrativas de bienes decomisados de los países participantes y otros países en la región de Centroamérica. Además, el proyecto BIDAL sigue prestando apoyo, junto con el Programa de Asistencia Legal para América Latina y el Caribe de la Oficina contra la Droga y el Delito de las Naciones Unidas (LAPLAC/ONUDD), INTERPOL y la Secretaría Ejecutiva del Grupo de Acción Financiera Sudamericano (GAFISUD), para la consolidación de la Red para la Recuperación de Activos del GAFISUD (RRAG), una red de contactos para facilitar la identificación, el rastreo y la recuperación de activos, productos o instrumentos de actividades ilegales de capacidad transnacional. Dentro del marco del BIDAL se llevaron a cabo varias actividades en 2013: (a) durante el mes de marzo de 2013, la SE organizó y acompañó una visita técnica que realizó una delegación de funcionarios de El Salvador a Colombia, con el objeto de intercambiar experiencias en materia de administración de bienes incautados y decomisados, así como sobre extinción de dominio; (b) en mayo de este año se efectuó la Primera Reunión de Preparación de una Propuesta de Mejoramiento del Proyecto BIDAL, en República Dominicana, la que tuvo como objetivo apoyar al Grupo de Trabajo Interinstitucional (GTI) en la preparación y culminación de la Propuesta de Mejoramiento del Sistema de Administración de Bienes Decomisados, junto a la redacción y presentación oficial del Documento Final a las autoridades nacionales; (c) por último, la SE apoyó y participó en la “Conferencia sobre blanqueo de capitales procedentes del narcotráfico, importancia de la investigación patrimonial y de las Oficinas de Recuperación de Activos”, realizada durante el mes de mayo en San José de Costa Rica y ejecutada dentro del marco del programa de asistencia técnica de la UE a través del Consorcio de COPOLAD, en la cual participaron distintas delegaciones de los países de América Latina y sus homólogos de los países miembros de la UE. Durante el mes de octubre, la SE participará y apoyará la Conferencia para el Intercambio de Experiencias en Gestión de Bienes Decomisados por Tráfico Ilícito de Drogas y Lavado de Activos, organizada por COPOLAD y a celebrarse en Montevideo, Uruguay. El Proyecto BIDAL continuará sus actividades en su nueva fase durante 2013-2014 con dos nuevos países: Brasil y Colombia. 

El GELAVEX. La SE, en representación del GELAVEX, participó en dos reuniones de expertos en materia de decomiso convocadas por la ONUDD en Bogotá, Colombia, la primera realizada del 16 al 20 de agosto de 2010 y la segunda del 23 al 28 de enero de 2011. Dichas reuniones tuvieron como objetivo el diseño y desarrollo de la Ley Modelo sobre Extinción de Dominio. Este documento fue presentado en la última Reunión de los Subgrupos de Trabajo del GELAVEX, que tuvo lugar el 26 y 27 de mayo de 2011 en Washington, D.C. La legislación modelo fue recibida con gran interés por todas las delegaciones de los Estados Miembros y se recomendó que se sometiera a revisión y al estudio de sus elementos dentro de cada país. Asimismo, en la mayoría de las actividades ejecutadas el país sede contribuye con una contrapartida para el desarrollo de las mismas. La agenda del Grupo de Expertos para el Control del Lavado de Activos para el período 2010-2011 comprendió dos sesiones de trabajo, la primera de ellas llevada a cabo en San José, Costa Rica, en septiembre de 2010, y la segunda, correspondiente a la de subgrupos de trabajo, en Washington, D.C., en el mes de mayo de 2011. Los temas centrales de las reuniones están siendo abordados en los subgrupos de trabajo de Decomiso y Coordinación e Interacción entre UIF y OIC, con el fin de discutir asuntos específicos. De acuerdo con el plan del trabajo 2010-2011, el subgrupo de decomiso define dos temas sobre los que debe enfocar sus objetivos y trabajar durante este periodo: (1) la elaboración de una guía de procedimientos internos para solicitar asistencia legal mutua en materia de localización e identificación de activos y su recuperación y (2) la creación de un documento de estudio sobre la naturaleza jurídica del decomiso. En el caso del Subgrupo de Cooperación e Integración entre UIF y OIC, de acuerdo al plan de trabajo 2010-2011, define dos temas sobre los que debe enfocar sus objetivos y trabajar durante este periodo: (1) Proyecto de Fuentes de Información; y (2) desarrollo de una Planificación Estratégica del GELAVEX y la Sección Anti-Lavado de Activos de CICAD, para el quinquenio 2011-2015.


Del 30 al 31 de mayo de 2013 se celebró la XXXV Reunión del Grupo de Expertos para el Control del Lavado de Activos y de los Subgrupos de Trabajo, en Washington D.C., Estados Unidos, la que tuvo como objetivo dar seguimiento al Plan de Trabajo aprobado por el pleno en septiembre de 2012, en Buenos Aires, Argentina, y por la CICAD en noviembre del mismo año, El pleno aprobó las deliberaciones de este Grupo de Expertos en su quincuagésimo segundo período ordinario de sesiones, celebrado en San José de Costa Rica, en el que destaca la creación de importantes productos, como el Estudio de Legislación Comparada de los países del Hemisferio y la Guía Normativa para la Creación y el Desarrollo de Cuerpos Especializados en la Administración de Bienes Incautados y Decomisados; los Principios y Mejores Prácticas Recomendadas para la Coordinación e Integración de las Unidades de Inteligencia Financiera y Organismos de Investigación Criminal en el Uso y Protección de la Información de las Unidades de Inteligencia Financiera; y el Documento sobre la Implementación de Sistemas de Decomiso de Activos y los Mecanismos para Compartir Bienes Decomisados. La última reunión del Grupo de Expertos se celebró en Brasilia, Brasil, en septiembre de 2013.

Evaluación mutua del GAFISUD. Por otra parte, la CICAD/OEA ha participado como observador, dentro del marco del GAFISUD, en el proceso de Evaluación Mutua de Ecuador, cuya visita in situ por parte del equipo evaluador se llevó a cabo del 16 al 24 de mayo de 2011.

Asistencia Legislativa. A principios de octubre de 2011, la SE, junto con el CICTE y Naciones Unidas, llevaron a cabo una Misión de Asistencia Legislativa a Dominica, en la cual se prestó asistencia técnica y legislativa para la implementación de las 40+9 recomendaciones de GAFI. Finalmente, la Sección Anti-Lavado de Activos de la CICAD/OEA ejecutó el Programa de Talleres sobre Mantenimiento, Protección y Disposición de Bienes Incautados y Decomisados, el cual tiene como objetivo principal contribuir al mejoramiento de las capacidades técnicas de los funcionarios encargados de llevar a cabo investigaciones financieras y patrimoniales y hacer parte de los procesos de decomiso, administración y destinación de bienes de procedencia ilícita. Este programa benefició a funcionarios de siete países en América Latina entre 2011 y 2012 (Argentina, Chile, México, Panamá, Paraguay, República Dominicana y Uruguay). Se impartieron otros dos talleres, uno en Argentina del 17 al 21 de octubre y uno en Panamá del 21 al 25 de noviembre. Además, la CICAD condujo una Asesoría Legislativa y Capacitación sobre Lavado de Activos en Perú en febrero de 2012.

Administración y Disposición de Bienes Incautados. En materia de decomiso de bienes, la CICAD ha realizado varios Talleres sobre Administración y Disposición de Bienes Incautados y Decomisados, que persiguen el fortalecimiento de la capacidad técnica de los funcionarios de las agencias relacionadas con incautación, decomiso, administración y destinación de bienes de procedencia ilícita. En marzo de 2012, la CICAD dictó dos Talleres sobre Análisis de Vínculos y Relaciones (AVR) en Ecuador y Uruguay, con la finalidad de capacitar a los analistas de las Unidades de Inteligencia Financiera de dichos países en el manejo de herramientas de Análisis de Vínculos y Relaciones aplicadas al análisis operativo de Reportes de Operaciones Sospechosas. 

Lucha contra el Financiamiento del Terrorismo. En conjunto con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), la CICAD ha realizado varios talleres en materia de Lucha contra el Financiamiento del Terrorismo en los que se ha capacitado a jueces y fiscales en la elaboración de informes de inteligencia financiera y en la lucha contra el financiamiento del terrorismo. 

Técnicas Especiales de Investigación. En mayo de 2012 se realizó un Taller de Técnicas Especiales de Investigación (TEI) en Asunción, Paraguay. Dicho taller tuvo como finalidad el fortalecimiento de las capacidades de fiscales e investigadores para la aplicación de las TEIs en casos de lavado de activos y delincuencia organizada. Por último, como parte de las actividades de capacitación efectuadas por la CICAD, en julio se realizaron dos Misiones de Preparación para la Ejecución del Plan de Asistencia Técnica en Lucha contra el Lavado de Activos. La primera, en Perú, tuvo como objetivo la presentación del Programa de Asistencia Técnica ante el comité de implementación y seguimiento de la Estrategia Nacional de Lucha contra el Lavado de Activos. La segunda, en Honduras, fue un taller de validación del estudio “Plan de Acción Regional Contra el Lavado de Activos” dentro del marco del Plan de Apoyo a la Estrategia de Seguridad Centroamericana, el Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) y el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE). 

Cooperación internacional. Por otro lado, la CICAD ha participado en varias actividades de cooperación internacional en el período 2011-2013. En octubre de 2011, participó en la Reunión de la Red de Fiscales contra el Crimen Organizado y Narcotráfico de Centroamérica y el Caribe (REFCO), celebrada en Nicaragua, y en el Pleno del GAFIC, celebrado en Venezuela. En ambas instancias se procuró el intercambio internacional en materia de lucha contra el lavado de activos, el crimen organizado y el financiamiento del terrorismo. En abril de 2012 se efectuó la Reunión de la Red de Recuperación de Activos del GAFISUD (RRAG) en Buenos Aires, Argentina, en la que la CICAD participó como expositor y observador para el intercambio de experiencias en materia de recuperación de activos de procedencia criminal. Además, la CICAD asistió como expositor en el Taller de GAFISUD sobre Matrices de Riesgo en Quito, Ecuador, en mayo de ese mismo año. Por otra parte, la CICAD estuvo presente recientemente en la Sesión Plenaria del GAFISUD en Santiago, Chile, en julio, y participó activamente en el intercambio de mejores prácticas en la investigación económica en casos de combate del lavado de dinero y del financiamiento del terrorismo.


En mayo de este año, la CICAD participó en dos conferencias de carácter internacional. En primer lugar, estuvo presente en la Conferencia sobre delincuencia organizada de la Red de Fiscales contra el Crimen Organizado de Centroamérica y el Caribe (REFCO) en Santo Domingo, República Dominicana, en la cual se fomentó el intercambio de experiencias y buenas prácticas en el manejo judicial de la investigación policial y la consecución de mejores resultados en el enjuiciamiento de los delitos de lavado de activos y de la delincuencia organizada. En segundo lugar, la CICAD participó activamente en el Pleno del GAFIC, celebrado en San Salvador, El Salvador, así como en las reuniones de los grupos de trabajo, intercambiando mejores prácticas de combate del lavado de dinero y del financiamiento del terrorismo y procurando asistencia técnica para el fortalecimiento de sus capacidades institucionales. 


En diciembre de 2012 se llevó a cabo una misión de asistencia técnica legislativa dirigida a la Comisión Nacional de Bienes Incautados (CONABI) del Perú, con el objeto de redactar el Reglamento y los Manuales de Organización y Funcionamiento de la CONABI. En seguimiento a esta asistencia a la CONABI, durante el mes de agosto pasado se brindó asesoría en materia específica para el manejo de almacenamiento, unidades de conservación, transporte y todos los aspectos relacionados con la neutralización y destrucción de los insumos químicos. 


Entre los meses de febrero y abril del presente año, la SE/CICAD llevó a cabo dos (2) Talleres sobre Técnicas Especiales de Investigación (TEIs), uno en Nicaragua y otro en Honduras, en los que participaron jueces, fiscales, investigadores y analistas de la UIF. Dichos talleres tienen como finalidad el fortalecimiento de las capacidades para la aplicación de las TEIs en casos de lavado de activos y delincuencia organizada. A través del análisis y la discusión de ejercicios prácticos y de numerosas experiencias y casos, se estudiaron las complejidades y riesgos de las TEIs, además de mejores prácticas para alcanzar resultados óptimos a nivel investigativo y judicial. De igual manera, durante el mes de julio se realizó en El Salvador un taller sobre “Análisis de Inteligencia Financiera y Contabilidad Forense”, dirigido a fiscales y analistas de la Unidad de Inteligencia Financiera de El Salvador, que tuvo como objetivo el fortalecimiento de las capacidades de los funcionarios en el manejo de herramientas de Análisis de Vínculos y Relaciones y contabilidad forense en casos de lavado de dinero y financiamiento del terrorismo. 


Como parte de la ejecución del Plan de Asistencia Técnica en la Lucha contra el Lavado de Activos en Perú, desarrollado con la participación y colaboración activas del Comité de Implementación y Seguimiento de la Estrategia Nacional de Lucha contra el Lavado de Activos del Perú (CONTRALAFT), la SE/CICAD ha realizado las siguientes actividades a lo largo de 2013: (a) Una Primera Misión de Diagnóstico para el desarrollo de la Unidad de Investigaciones Financieras del Consejo de Defensa Jurídica del Estado se efectuó en el mes de abril, y una Segunda Misión de entrega de Resultados y Capacitación para el desarrollo de dicha Unidad se llevó a cabo a inicios del mes de julio; (b) en abril se realizó también un Taller sobre Administración y Disposición de Bienes Incautados y Decomisados; (c) también en abril se dictó un Curso sobre Lavado de Activos y Financiamiento de Terrorismo dirigido a jueces y fiscales del Perú; (d) En el mes de mayo se realizó un Taller de Intercambio de Entrenamiento en Combate del Lavado de Dinero y del Terrorismo entre Entidades Públicas y Privadas, en el cual participaron oficiales de cumplimiento, supervisores de sujetos obligados y funcionarios de ejecución de la ley; (e) un primer Taller sobre Técnicas Especiales de Investigación (TEIs) se realizó en el mes de julio, en el que participaron jueces, fiscales, investigadores y analistas de la UIF, así como funcionarios de la CONABI y del Consejo de Defensa Jurídica del Estado; (f) durante el mes de julio se impartió un taller de “Investigación Simulada” sobre un caso de lavado de activos y delincuencia organizada que serviría como ejercicio de preparación para la ejecución de un juicio simulado; y (g) en el mes de agosto se desarrolló el Juicio Simulado de un Caso de Lavado de Activos, en el cual participaron 30 funcionarios del Consejo de Defensa Jurídica del Estado, la UIF y la Policía Nacional del Perú, el Ministerio Público y el Poder Judicial. El número de participantes se incrementó a 80 durante el desarrollo del juicio simulado y la capacitación complementaria, pertenecientes todos a las instituciones antes mencionadas, creándose así un espacio para el encuentro interdisciplinario e interinstitucional de quienes intervienen en el proceso penal, y a la vez para motivar y dinamizar su actuación mediante la aplicación de mejores prácticas tanto a nivel investigativo como en su intervención en el juicio oral y público. 


Entre marzo y septiembre de 2013 se celebraron dos Reuniones de la Red de Recuperación de Activos del GAFISUD (RRAG), la primera en Bogotá, Colombia, y la segunda en la Ciudad de Panamá, ocasiones en las que la SE/CICAD participó como expositor y observador de las reuniones de esta red para el intercambio de experiencias sobre la recuperación de bienes de procedencia ilícita. Del 15 al 19 de julio se celebró en Buenos Aires, Argentina, el XXVII Pleno de Representantes de GAFISUD, durante el cual la SE participó activamente en las sesiones de trabajo y presentó ante los distinguidos representantes el respectivo informe de actividades con el objeto de generar sinergias con dicho organismo, donantes y otros entes especializados en temas de combate del lavado de activos y del financiamiento del terrorismo. 

APÉNDICE III

SECRETARÍA DEL

COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO


Los once programas del CICTE se centran en los ámbitos de controles fronterizos, protección de infraestructura crítica, fortalecimiento de estrategias ante amenazas terroristas emergentes, así como asistencia legislativa y combate al financiamiento del terrorismo. Todos sus programas y actividades apoyan muy activamente los cinco pilares MISPA, con el mayor énfasis en la gestión de la seguridad pública y la prevención de la delincuencia, así como en la gestión de la policía.


En una iniciativa que cubre la prevención de la delincuencia, la cooperación internacional y la seguridad pública y la gestión de la policía, el programa de Asistencia Legislativa y Combate al Financiamiento del Terrorismo (LACTF) del CICTE llevó a cabo 17 actividades de asistencia técnica legislativa y fortalecimiento de capacidad en 2012, con las que se capacitó aproximadamente a 340 funcionarios en las Américas entre fiscales, jueces, policías, analistas de inteligencia financiera, controles fronterizos y otros funcionarios de la justicia penal. En mayo de 2013, el programa LACTF impartió un taller en Asunción, Paraguay, en el que se capacitó a 42 funcionarios. También se continuó con la asistencia que el CICTE presta para el desarrollo de legislación para el combate al financiamiento del terrorismo, que fue aprobada en 2010 y 2011. 


Como parte de sus esfuerzos para dar cumplimiento a los mandatos de las MISPA desde 2009, los programas de Seguridad Aeronáutica y Seguridad de Documentos y Prevención de Fraude del CICTE ejecutaron actividades para ayudar a los Estados Miembros a cumplir con las prácticas recomendadas por la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) para fortalecer la seguridad aeroportuaria y ajustarse a las normas internacionales en materia de pasaportes, pasaportes electrónicos y biométrica, que involucraron a 1.073 participantes. Como parte de esta iniciativa, el programa de Seguridad de Documentos y Prevención de Fraude ha llevado a cabo siete evaluaciones e impartido seis talleres subregionales desde diciembre de 2011, con los que ha cubierto la totalidad del hemisferio y capacitado a 245 participantes. El programa de Seguridad Aeronáutica ha ofrecido un número creciente de becas para que los funcionarios de los Estados Miembros asistan a cursos de la OACI. Entre 2009 y 2013 se adjudicaron 270 becas.


También durante este período, el programa de Inmigración y Control de Aduanas llevó a cabo 14 talleres interdisciplinarios que se efectuaron en colaboración con las demás Secretarías de la OEA, el Departamento de Seguridad Pública (DSP) y la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD). En ellos se capacitó a más de 515 funcionarios de seguridad fronteriza sobre controles de contenedores y carga, inspección de documentos de viaje, detección de fraudes, análisis conductual y técnicas para identificar y combatir la trata de personas, que se relacionan con los cinco pilares MISPA de maneras únicas e importantes. Por ejemplo, el programa de Inmigración y Control de Aduanas dictó un taller de fortalecimiento de capacidad en San José, Costa Rica, en el que participaron 40 funcionarios nacionales que trabajan en aduanas u otras agencias policíacas. El objetivo de este taller fue aumentar los conocimientos y habilidades necesarios para hacer frente al narcotráfico, la trata de personas y otras formas de tráfico ilícito, mejorar los controles sobre el movimiento de personas y bienes a través de aeropuertos, puertos marítimos y puntos de cruce terrestre, así como mejorar la coordinación y la cooperación interinstitucionales.


En 2012, el CICTE, en colaboración con el Departamento de Servicios de Tecnología de la Información de la OEA (DOITS), inauguró su innovador Laboratorio Móvil de Seguridad Informática. El Laboratorio Móvil es una plataforma virtual de capacitación que incluye 30 laptops, 2 servidores, 1 conmutador y 1 router, que se transportan en contenedores para carga aérea. Esta plataforma alberga un Ejercicio de Gestión de Crisis Cibernéticas que simula un ataque contra la red informática nacional para poner a prueba las políticas, procedimientos y capacidades de respuesta a incidentes cibernéticos existentes. Hasta la fecha, el CICTE ha llevado a cabo estos ejercicios en Colombia, Argentina, Perú, Guatemala y Panamá. Particularmente, en septiembre de 2013, el Ejercicio de Gestión de Crisis en la Escuela Superior de Guerra Aérea peruana incluyó a participantes de la sociedad civil, el sector energético, el sector financiero, proveedores de servicios de internet, participantes gubernamentales y otros participantes del sector privado y operadores de infraestructura crítica. Este ejercicio puso de manifiesto los logros del Ministerio de Defensa peruano en materia de seguridad cibernética durante el último año, en parte gracias al apoyo recibido del Programa de seguridad cibernética del CICTE.


Los programas de fortalecimiento de capacidad del CICTE valoran la creación de espacios de interacción y el desarrollo de relaciones que fomenten la cooperación. Asimismo, las iniciativas de difusión de la Secretaría siguen promoviendo la cooperación internacional con otros organismos regionales e internacionales para una mayor implementación del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. Las alianzas estratégicas que se han forjado entre la Secretaría y más de 60 organizaciones internacionales y regionales, instituciones académicas, ONG y el sector privado plantean excelentes oportunidades de cooperación internacional para los Estados Miembros de la OEA.


Algunas de estas alianzas se han convertido en iniciativas conjuntas con una gama de organizaciones regionales e internacionales, como el Equipo Especial sobre la Ejecución de la Lucha contra el Terrorismo (CTITF), el Comité contra el Terrorismo de las Naciones Unidas (UNCTED), el Instituto Interregional de las Naciones Unidas para Investigaciones sobre la Delincuencia y la Justicia (UNICRI), la Unión Europea, la Subdivisión de Prevención del Terrorismo de la Oficina contra la Droga y el Delito de las Naciones Unidas (TPB/ONUDD), la Secretaría de la CARICOM, la Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa (OSCE), el Consejo de Europa, la Secretaría del Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC), la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI) e INTERPOL, por nombrar solo algunas. 


La Secretaría del CICTE también estableció una alianza estratégica con la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas y el Grupo de Expertos del Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1540 de las Naciones Unidas. Esta alianza ha dado como resultado el diseño y la implementación de un proyecto piloto sobre protección física y contabilización de materiales químicos, biológicos, radiológicos y nucleares, que tiene como objetivo cumplir el mandato del CICTE de apoyar los empeños de los Estados Miembros en la implementación de la resolución 1540. Algunos ejemplos como estos han colocado al CICTE y a la OEA en el centro de la cooperación internacional para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo, ayudando a los Estados Miembros a avanzar en la implementación de su Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas. 


Todos los proyectos del CICTE se detallan en un cuadro extenso que explica cómo su labor ha apoyado los cinco pilares MISPA durante los cuatro años del período 2009-2013. Este cuadro está disponible en el siguiente enlace: 

http://www.oas.org/en/sms/cicte/Documents/MISPA/MISPA2009-2011.pdf.
APÉNDICE IV

Cuestionario: “Prácticas y experiencias nacionales sobre seguridad pública en las Américas.”

 (Preparado por el Departamento de Seguridad Pública DSP OEA) 

I. Instructivo

a) Antecedentes


En cumplimiento de la resolución AG/RES. 2735 (XLII-O/12) “Promoción de la seguridad hemisférica: una perspectiva multidimensional”
/, la Secretaría de Seguridad Multidimensional SSM es responsable de recopilar, sobre la base de los insumos suministrados por los Estados Miembros y otros insumos, prácticas y experiencias relacionadas con los cinco pilares establecidos por el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas: 

· Gestión de la seguridad pública; 

· Prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad; 

· Gestión policial; 

· Participación ciudadana y comunitaria; 

· Cooperación internacional.


Asimismo, de acuerdo con las Recomendaciones de Puerto España sobre Gestión de la Policía (MISPA III/doc.8/11 rev.2) adoptadas durante la Tercera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública (MISPA-III, noviembre 2011), la Secretaría de Seguridad Multidimensional es responsable de preparar, actualizar y publicar un inventario de programas de capacitación dirigidos a fuerzas policiales y personal responsable de la seguridad pública.

b) Objetivo


La Secretaría de Seguridad Multidimensional SSM, a través del Departamento de Seguridad Pública DSP, desarrollará un compendio de prácticas y experiencias nacionales exitosas, relacionadas con los cinco pilares de MISPA antes referidos, y dentro del marco de referencia de los planes nacionales de seguridad pública, en caso de que existieran.


Este documento permitirá destacar los programas, las lecciones aprendidas y las buenas prácticas con el propósito de facilitar la transferencia de conocimiento, fomentar la cooperación internacional, contribuir al fortalecimiento de esfuerzos nacionales y lograr la implementación efectiva y sostenible de los compromisos adquiridos en el marco de las reuniones MISPA.

c) Metodología


Para cumplir con el objetivo planteado, se solicita amablemente a los Estados Miembros compartir la información de sus Planes Nacionales de Seguridad Pública, así como de los programas, las lecciones aprendidas, y las buenas practicas nacionales de al menos un tema en alguno de los cinco pilares de MISPA. A manera de referencia, a continuación se relacionan los cinco (5) pilares y sus correspondientes ejes temáticos: 

Pilares MISPA 

Pilar No. 1: Gestión de la seguridad pública

· Adecuación del marco jurídico, estructuras, procedimientos y mecanismos de gestión.

· Fortalecimiento de la seguridad fronteriza.

· Regulación del funcionamiento de la seguridad privada.

· Fortalecimiento y modernización de los sistemas penitenciarios y carcelarios.

Pilar No. 2: Prevención de la violencia, la delincuencia y la inseguridad

· Implementación programas de prevención social, situacional y comunitario.

· Fomento de la educación y conciencia sobre la delincuencia, violencia e inseguridad.

· Promoción de acciones para la prevención de la violencia y la criminalidad.

· Atención y prevención de la violencia intrafamiliar.

· Atención de jóvenes en riesgo social y conflicto con la ley.

Pilar No. 3: Gestión de la policía.

· Integridad, transparencia y rendición de cuentas.

· Educación y profesionalización policial: formación, capacitación y entrenamiento policial.

· Sistemas nacionales de información sobre criminalidad y violencia.

· Modernización y estandarización de procesos y procedimientos.

· Planes estratégicos y operativos para la seguridad pública.

Pilar No. 4: Participación ciudadana y comunitaria.

· Coordinación e integración de la comunidad en el diseño de políticas, planes y programas.

· Responsabilidad social empresarial en materia de seguridad pública.

· Construcción de ciudadanía y capacitación de organizaciones comunitarias.

· Educación para la convivencia y solución de conflictos.

Pilar No. 5: Cooperación internacional. 

· Fortalecimiento de los canales de comunicación e intercambio de información operativa.

· Prevención e investigación de la delincuencia organizada transnacional.

· Desarrollo de parámetros comparables en materia de seguridad pública. 

· Implementación de mecanismos regionales de cooperación policial.


Así mismo, para facilitar a los Estados Miembros la identificación de posibles prácticas o experiencias nacionales destacadas así como la organización y análisis de la información obtenida por parte del DSP, se sugiere atender los siguientes lineamientos orientadores: 

Criterios Generales

· Alineación con los planes nacionales de seguridad pública, en caso de que existieran. 
· Atender por lo menos una de las prioridades contenidas en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas
Criterios Específicos

· Programas: documento que describe acciones planificadas para lograr los objetivos en materia de seguridad pública de acuerdo con las estrategias definidas.

· Definen con claridad la población a la que están dirigidos.

· Definen con claridad las necesidades, objetivos y metas esperadas.

· Plantean un enfoque diferenciador o innovador de las líneas de acción.

· Incluyen metodologías de evaluación científica y evidencia empírica sobre los resultados logrados en el mejoramiento de la seguridad pública y la convivencia.

· Lecciones aprendidas (experiencias): documento que describe la situación (que pasó), las causas que la originaron (por qué pasó) y las acciones que se aplicaron (qué se hizo)

· La lección aprendida describe con claridad los problemas o logros alcanzados, así como las causas y las acciones correspondientes.

· La lección aprendida es replicable.

· La lección aprendida es innovadora y contribuye de manera efectiva al aprendizaje colectivo.

· Buenas prácticas: documento que describe cómo hacer bien un procedimiento o actividad, y constituyen la doctrina en seguridad pública. Pueden surgir de las lecciones, la investigación o la innovación.

· Están documentadas y describen con claridad la metodología de la buena práctica. 

· Generan beneficios en la seguridad pública y la convivencia ciudadana.


Corresponderá a cada Estado Miembro establecer con base en estos lineamientos a qué categoría pertenecen sus iniciativas. Se espera además que, en la medida de lo posible, los Estados compartan la metodología científica usada para la evaluación de estos programas, lecciones y prácticas con miras a brindar herramientas que puedan ser de utilidad para otros países.

d) Plazo


Para que los resultados de esta actividad puedan ser presentados durante la Cuarta Reunión de MISPA a celebrarse el 21 y 22 de noviembre de 2013, se solicita muy atentamente que el presente cuestionario sea completado y enviado al Departamento de Seguridad Pública a más tardar el 15 de septiembre de 2013. Para mayor información, favor de contactar a:

Sra. Alison August Treppel

Departamento de Seguridad Pública

atreppel@oas.org
Tel: +1 202-370-4553

II. Cuestionario

a. Información sobre el Plan Nacional de Seguridad Pública

	Estado Miembro:
	

	Denominación del Plan:
	

	Periodo de implementación: 
	

	Amenazas actuales o emergentes en las que se enfoca el Plan:
	

	Estrategias frente a las amenazas:
	

	Resultados logrados:
	

	Enlace electrónico (o enviar copia papel):
	

	Otra información relevante
	


Nota: Favor destacar uno o más programas existentes. 

b. Información sobre Programas de Seguridad Pública

	Estado Miembro:
	

	Institución responsable:
	Nombre de institución:

Persona responsable:

Título:

Teléfono/Fax:

Correo electrónico:

	Nombre del programa:
	

	Pilar MISPA al que corresponde:
	

	Población objetivo:
	

	Necesidades priorizadas:
	

	Líneas de acción:
	

	Metodología de evaluación:
	

	
	

	
	

	Avance de resultados:
	

	Enlace electrónico (o enviar copia papel):
	

	Otra información relevante
	


Nota: Favor destacar uno o más programas existentes. 

c. Información sobre Lecciones Aprendidas en Seguridad Pública

	Estado Miembro:
	

	Institución responsable:
	Nombre de institución:

Persona responsable:

Título:

Teléfono/Fax:

Correo electrónico:

	Nombre de la Lección Aprendida:
	

	Pilar MISPA al que corresponde:
	

	Problema/Logro:
	

	Causas del problema/Logro:
	

	
	

	Acciones tomadas frente a las causas:
	

	
	

	Enlace electrónico (o enviar copia papel):
	

	Otra información relevante
	


Nota: Favor destacar una o más lecciones aprendidas existentes. 

d. Información sobre Buenas Practicas en Seguridad Pública

	Estado Miembro:
	

	Institución responsable:
	Nombre de la institución:

Persona encargada:

Título:

Teléfono/Fax:

Correo electrónico:

	Nombre de la Buena Práctica:
	

	Pilar MISPA al que corresponde:
	

	Objetivo:
	

	Descripción breve de la práctica:
	

	
	

	
	

	Resultados logrados:
	

	Aspectos a tener en cuenta para la transferencia o réplica:
	

	Enlace electrónico (o enviar copia papel):
	

	Otra información relevante
	


Nota: Favor destacar una o más buenas practicas. 
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