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ENCARGO AL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS (OEA) EN RELACIÓN A LA COOPERACIÓN CON LA COMUNIDAD DE POLICÍAS DE AMÉRICA (AMERIPOL)
/
/
ENCARGO AL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS (OEA) EN RELACIÓN A LA  COOPERACIÓN CON LA COMUNIDAD DE POLICÍAS DE AMÉRICA (AMERIPOL)
Adoptamos la siguiente recomendación para el Fortalecimiento de la Cooperación Internacional en materia de seguridad pública: 
1. En el marco de la MISPA IV, se instruye a la Secretaría General de OEA a fin de realizar un análisis jurídico, técnico y presupuestal que permita identificar y definir una vía para que la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) sea parte del sistema interamericano, y de esta manera se fortalezca la gestión y cooperación policial que actualmente realiza.
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�.	Ecuador manifiesta su preocupación por el procedimiento adoptado en la IV Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública para aprobar este documento, y deplora haber sido obligado a votar en un proceso que requiere unanimidad de criterios y compromisos de todos los Estados Miembros de la Organización.


En este sentido, Ecuador deja clara su oposición a que AMERIPOL forme parte del Sistema Interamericano, por su génesis, su naturaleza y estructura. Por tanto, Ecuador no acepta ni lo hará en el futuro ninguna decisión o resolución que se adopte sobre el tema en el marco del Sistema Interamericano. 


�.	Bolivia y Venezuela rechazan el contenido del presente documento toda vez que el mismo fue aprobado al margen de la normativa y los procedimientos que regulan el funcionamiento del proceso de las Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública en las Américas (MISPA). Por tanto, consideran que no constituye un mandato para la Secretaria General de la Organización de Estados Americanos (OEA), por no gozar de legitimidad y no reflejar la voluntad de los Estados Miembros. Asimismo, manifiestan que esta grave situación ha sentando un nefasto precedente procedimental en la Organización.


Por otro lado, la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL) evidencia la ausencia de supervisión, control o participación por parte de los Gobiernos de los países miembros de la OEA. El estatuto de la misma carece de enunciados explícitos que indiquen la participación y atribuciones de los Entes Gubernamentales correspondientes en materia de seguridad, para que la cooperación no solo sea inter-policial como está concebido, sino también intergubernamental. Por tanto, AMERIPOL, por su naturaleza, es incompatible con el sistema interamericano, en este sentido reiteran los principios de soberanía, independencia y no intervención en los asuntos internos de los Estados dispuestos en la Carta de la OEA.






