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PALABRAS DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DEL PERÚ,
SEÑOR PEDRO CATERIANO BELLIDO PRONUNCIADAS EN LA
CEREMONIA INAUGURAL DE LA QUINTA REUNIÓN DE
MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS (MISPA V)

Lima, Perú - 19 de noviembre de 2015
PALABRAS DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS DEL PERÚ,
SEÑOR PEDRO CATERIANO BELLIDO PRONUNCIADAS EN LA
CEREMONIA INAUGURAL DE LA QUINTA REUNIÓN DE
MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS (MISPA V)

Lima, Perú - 19 de noviembre de 2015
Señor Luis Almagro, Secretario General de la Organización de Estados Americanos;

Señor José Luis Pérez Guadalupe, Ministro del Interior del Perú;

Señores Ministros de Seguridad Pública y Jefes de Delegación de las Américas;

Señora Paulina Duarte, Secretaria de Seguridad Multidimensional de la Organización de los Estados Americanos;

Señores delegados de los 34 países miembros de la de la Organización de los Estados Americanos y de los países observadores;

Señores Participantes,

Señoras y señoras:

Me es particularmente grato recibirlos en la ciudad capital del Perú  y transmitirles el saludo fraterno del señor Ollanta Humala Tasso, Presidente Constitucional de la Republica. Nos reúne hoy aquí el objetivo de debatir, coordinar y producir consensos y herramientas  que nos ayuden a enfrentar la principal preocupación de los ciudadanos del hemisferio: La inseguridad.
Como responsables del orden público, los Ministerios aquí reunidos tenemos el difícil reto de cumplir las expectativas de la población de gozar de un ambiente libre de amenazas a bienes como la vida, la integridad física o el patrimonio. No son  preocupaciones menores y las diversas encuestas de opinión, de Norte a Sur del continente, no hacen sino ilustrar que la inseguridad es el principal reto que juntos debemos superar. Es lógico que una preocupación tan patentemente compartida por nuestros estados merezca de igual manera que compartamos esfuerzos para su tratamiento.  
Hace ya siete años que los Estados aquí reunidos vimos la necesidad de contar con un foro en el que las más altas autoridades responsables de la seguridad pública en nuestra región puedan lograr una cooperación efectiva, facilitar la transferencia de conocimientos, apoyar la asistencia técnica y el intercambio de prácticas prometedoras en este ámbito. Así nació el proceso MISPA y el hecho de que estemos celebrando la quinta edición en  mi país, no hace sino otorgarnos la bienvenida responsabilidad de reforzar nuestro trabajo en conjunto para satisfacer las expectativas a las que nos referíamos.
El gobierno del Presidente Humala ha tomado con la más absoluta seriedad este encargo y tanto a nivel interno como internacional, viene trabajando incansablemente para proteger el libre ejercicio de los derechos y libertades fundamentales de las personas, así como mantener el orden interno democrático y el orden público.
Sabemos que el mayor esfuerzo que hagamos a nivel interno no será suficiente para combatir el fenómeno multidimensional de la violencia y la inseguridad sino colaboramos, aprendiendo y enseñando, con nuestros hermanos americanos. El carácter multidimensional y multicausal del reto que nos enfrenta, nos obliga no solo a un esfuerzo colaborativo y permanente sino de múltiples enfoques.
El Proceso MISPA, consciente de esta situación, vio por conveniente que las Reuniones de Ministros en materia de Seguridad Pública se concentren en el enfoque de un aspecto de la lucha contra la inseguridad representado por cada uno de los cinco pilares adoptados en el Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas de 2008 en la ciudad de México.
El pilar elegido para la reunión que desde hoy nos ocupa es el de “Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad”
Muchas veces en el afán de controlar las manifestaciones inmediatas de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, como autoridades responsables del orden público, no le otorgamos la real importancia al tema de prevención.
Cualquier estrategia contra la delincuencia que no incluya el aspecto de la prevención está condenada al fracaso. El necesario enfoque integral pasa por comprender que solo si identificamos y atendemos las condiciones socio-económicas vinculadas con la violencia y la criminalidad podremos obtener una reducción más sostenible y sólida de los índices de inseguridad a mediano y largo plazo. 
La MISPA que acogemos en Perú, buscará pues visibilizar y revalorizar la importancia crítica de la prevención y proponer acciones concretas en dicho ámbito. Para tal efecto, durante las próximas horas, nos cabrá la responsabilidad de desarrollar un temario cuidadosamente escogido por las delegaciones de 34 países de las Américas aprovechando la presencia de las más Altas Autoridades en materia de seguridad pública para proveer resultados tangibles.
Con la invalorable colaboración de la OEA y el acuerdo de las delegaciones, se ha previsto dividir el tratamiento temático en dos ejes: el primero que se desarrollará en la tarde de hoy día es el de “Coordinación y Cooperación para Prevenir la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad” en el que se  pretende abordar  problemáticas, promover herramientas y compartir buenas prácticas para un mejor trabajo conjunto entre nuestros ministerios. El segundo eje, “Datos e Información para el diseño y ejecución de políticas públicas de Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad” busca solidificar las bases conceptuales y metodológicas que faciliten nuestra cooperación a través de estandarización de definiciones, índices y procedimiento de obtención de datos. Estas bases nos permitirán en el mediano plazo diseñar y ejecutar políticas eficaces  no solo en materia de prevención sino en los demás aspectos de la lucha contra la delincuencia.
Como pueden apreciar del Calendario aprobado por nuestras delegaciones en la sede de la OEA, en estos dos ejes se discutirán a su vez 8 sub ejes específicos que fueron acordados en base a su utilidad para el oficio de los Ministerios de Seguridad Pública.
De entre estos temas, me gustaría poner de relieve en primer lugar, las ventajas de un trabajo coordinado, compartido y sistematizado a través de dos Redes Interamericanas. Estas redes, una sobre prevención y otra sobre información, finalmente nos brindarán herramientas tangibles para poder poner en operación constante y eficiente  ese trabajo coordinado. Sobre la Red de Información y las características de los datos que se pretende compartir al interior de ella, nos será grato exponerles el recientemente diseñado “Sistema Integrado de Estadísticas de la Criminalidad y Seguridad Ciudadana”, trabajo que ha sido posible gracias a la integración de los actores relevantes en el Perú a través del “Comité Estadístico Interinstitucional  de la Criminalidad”. La labor articulada y multisectorial de este Comité ha permitido una notable mejora del dato sobre la criminalidad en el Perú en los últimos años.
En segundo lugar,  tendremos la oportunidad de dialogar sobre la Prevención y Reducción de homicidios, tema crítico en la agenda regional. Nuestro continente  debe enfrentar la  triste realidad de ser la región más violenta del planeta cuando nos ceñimos al indicador de homicidios. De acuerdo a un último informe del Banco Interamericano de Desarrollo, las Américas registran el 33% de homicidios del mundo con solamente el 9% de la población. Ante estos datos tan contundentes, debemos enfatizar las labores y programas de prevención como necesarios complementos de las labores represivas y el uso legítimo de la fuerza que podamos emprender.
En ese mismo orden de ideas, otro tema crítico que esta MISPA elaborará es el de “Programas Sociales para reducir los factores de riesgo y promover mayor inclusión”. La seguridad ciudadana comprende factores que van más allá del orden público y en ese sentido, la labor del estado no se acaba en el necesario combate frontal contra la delincuencia y la violencia sino que se extiende al tratamiento de los factores que las engendran. El Perú, consciente de ello, ha incluido como un objetivo estratégico de su Plan Nacional de Seguridad Ciudadana 2013-2018 el de Reducir los factores de Riesgo Social que propician comportamientos delictivos. Si bien se realizan acciones de prevención universal dirigidas a la población en general, una decisión importante del Plan es concentrar los esfuerzos y focalizar recursos en individuos y comunidades vulnerables y en sus factores de riesgo, incorporando, entre otros, a las instituciones que ejecutan los programas sociales del gobierno. 
Finalmente, nos concentraremos en herramientas tangibles y necesarias con las que la región verá potenciada su capacidad de coordinación y cooperación. La “Clasificación Internacional de los Delitos con fines estadísticos” y las encuestas de victimización. En el primer caso me es grato comunicar que el Perú cuenta con las capacidades técnicas para coordinar la adopción de esta Clasificación y se encuentra dispuesto a asumir el reto de la implementación de esta herramienta en el más corto plazo. En relación al segundo punto el Instituto Nacional de Estadística e Informática del Perú estará realizando el primer piloto de Encuesta de Victimización bajo los parámetros acordados por el VICLAC en el primer semestre del año entrante.
Como podemos apreciar la temática que se debatirá en esta MISPA V aborda algunos aspectos que permitirán potenciar capacidades  para nuestro trabajo inmediato y otros que nos facilitarán el diseño de políticas a mediano y largo plazo. Nuestro  trabajo para las próximas horas será crucial para que este foro iniciado hace siete años continúe y mejore su producción de herramientas, fortalezca la cooperación efectiva, facilite la transferencia de conocimientos y promueva el intercambio de buenas prácticas.

Por ello quiero reiterar, antes de finalizar, mi agradecimiento por su presencia en Perú. Los Responsables de la Seguridad Pública lidian con situaciones que requieren siempre atención inmediata y por ello hacemos alto aprecio de poder contar con vuestra presencia en esta sala. De igual manera quiero reconocer la invalorable labor de los funcionarios de la OEA que hoy nos acompañan sin cuyo decidido apoyo esta reunión no hubiera sido posible.

Nuestra región viene siendo fuertemente afectada por la criminalidad y la violencia y cada uno de los países representados en esta sala vienen combatiendo las diversas variantes que el enemigo común adopta dentro de sus respectivos territorios. Ninguno de nosotros podrá derrotar definitivamente este flagelo sino potenciamos la cooperación y el trabajo conjunto. Nuestro deber es entonces proyectar el espíritu de cooperación con el que trabajaremos durante la MISPA V en nuestro trabajo cotidiano y a través de él  acercarnos más al reto de ofrecer a nuestros conciudadanos una región más segura en un marco de transparencia y de respeto a los derechos humanos.

Muchas Gracias
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