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QUINTA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS (MISPA-V)

SESSÃO INTRODUTÓRIA
RELATÓRIO DA SECRETARIA DE SEGURANÇA MULTIDIMENSIONAL
Relatório da Secretaria de Segurança Multidimensional sobre o cumprimento da resolução AG/RES 2866 (XLIV-O/14) no tocante ao tema da prevenção do crime, da violência e da insegurança, bem como à criação de um banco de dados sobre boas práticas e de um catálogo de cursos de capacitação e assistência técnica

Antecedentes

No Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da OEA, realizada em junho de 2014 em Assunção, Paraguai, os Estados membros atribuíram diversos mandatos à Organização dos Estados Americanos e à sua Secretaria-Geral. Em particular, mediante a resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional,” os Estados membros reconheceram a necessidade de se criar e/ou impulsionar diversos mecanismos, políticas e ações para apoiar níveis mais elevados de segurança multidimensional no plano hemisférico.

Especificamente, essa resolução, no capítulo “Prevenção da violência e do crime”, encarregou a Secretaria-Geral de, por meio da Secretaria de Segurança Multidimensional, estabelecer e coordenar, em consulta com os Estados membros, uma rede interamericana de prevenção da violência e do delito, a fim de coordenar os esforços e capacidades dos Estados membros, particularmente em áreas relacionadas com a participação da população no âmbito da segurança cidadã e da organização comunitária, para promover mecanismos de coordenação e cooperação na área de prevenção da violência e do delito. Além disso, encarregou a Secretaria-Geral de estabelecer um fundo específico e seu regulamento para apoiar as atividades destinadas a prevenir a violência e o delito, bem como a rede acima mencionada.

A mesma resolução, no capítulo “Reuniões de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA)”, solicitou à Secretaria-Geral que apoiasse os Estados membros na implementação das Recomendações de Medellín, documento final da Quarta MISPA, realizada em 2013, especificamente no que se relacionava com a criação de um banco de dados de boas práticas e de um catálogo dos cursos de capacitação e assistência técnica, e que os submetesse à consideração dos Estados membros na Quinta Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA-V).

O Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional tem a satisfação de apresentar esse relatório de cumprimento dos mandatos acima mencionados.

Rede Interamericana de Prevenção da Violência e do Delito
A Rede Interamericana de Prevenção da Violência e do Delito foi concebida como um mecanismo de diálogo e consulta permanente entre os múltiplos atores envolvidos no fomento, na formulação, na implementação e na avaliação de políticas públicas relacionadas com a prevenção da violência e do delito. 

Sua proposta de estrutura, desenhada pelo Departamento de Segurança Pública, consiste em convocar os representantes dos Estados membros, da sociedade civil, do setor privado e da comunidade acadêmica em uma plataforma de diálogo presencial e virtual. Por meio da plataforma, serão identificados pontos de interesse comuns entre os atores da Rede e se oferecerá apoio ao desenvolvimento e/ou fortalecimento de iniciativas em matéria de prevenção da violência e do delito.

Essa proposta foi apresentada à Comissão de Segurança Hemisférica em duas oportunidades, em 6 de março de 2015 e em 5 de novembro de 2015, e será apresentada novamente na primeira sessão plenária deste encontro para informação dos distintos Ministros, Ministras e representantes.

Além disso, o Departamento de Segurança Pública preparou uma proposta de “Diretrizes Operacionais da Rede Interamericana de Prevenção da Violência e do Delito” para estabelecer sua estrutura e composição, bem como para definir os papéis e as responsabilidades dos diversos atores envolvidos em seu desenvolvimento e implementação. Esse documento e o “Regulamento para o Fundo de Contribuição Voluntária para a Prevenção da Violência e do Delito” foram apresentados à consideração do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar a Quinta Reunião da MISPA-V na sua sessão de 29 de julho de 2015 e foram aprovados pela Comissão de Segurança Hemisférica na sua sessão de 5 de novembro de 2015. Cabe destacar que, em 27 de abril deste ano, o Ministério de Governo da Guatemala aportou uma primeira contribuição para o Fundo no valor de US$50 mil.

Depois da aprovação das Diretrizes Operacionais, o Departamento de Segurança Pública está atualmente trabalhando na conceitualização da plataforma virtual que dará suporte ao intercâmbio de experiências, informações e boas práticas. Espera-se que o primeiro foro virtual da Rede se realize no primeiro semestre de 2016. 

Paralelamente, em colaboração com representantes governamentais e não governamentais e com o apoio do setor privado, o Departamento de Segurança Pública está desenvolvendo um dos mecanismos operacionais da Rede: o Programa Interamericano de Prevenção da Violência e do Delito. O Programa está sendo elaborado sob um enfoque programático e com base em linhas de ação concretas para fortalecer as capacidades institucionais dos Estados membros na prevenção da violência e do delito. Entre outras atividades, estão sendo identificadas ações efetivas executadas pelos países da região em matéria de prevenção, cujas metodologias possam ser adaptadas e adequadas às necessidades e demandas específicas dos Estados membros. 

Dessa forma, a Rede e o Programa Interamericano de Prevenção da Violência e do Delito trabalharão em conjunto para que, por meio do diálogo e do intercâmbio de experiências, se identifiquem necessidades e oportunidades e se promovam a coordenação e a cooperação entre os Estados. Procura-se, assim, passar do diálogo informado e baseado em experiências avaliadas a ações concretas que contribuam para a prevenção da violência e do crime no hemisfério.
Banco de Dados de Boas Práticas e Catálogo de Cursos de Capacitação

Em resposta ao mandato da criação do Banco de Dados de Boas Práticas e do Catálogo de Cursos de Capacitação, o Departamento de Segurança Pública está em fase de articulação e desenvolvimento de uma proposta de Rede Interamericana de Informação e Conhecimento em Segurança Pública. 


A Rede, que também será apresentada aos distintos Ministros, Ministras e representantes neste encontro, tem por objetivo contribuir para o fortalecimento dos sistemas de informação sobre delito, violência e insegurança dos Estados membros com vistas à geração de informações confiáveis, válidas e oportunas. A Rede visa também definir critérios de qualidade para a geração de estatísticas sobre delitos, violência e insegurança; promover o intercâmbio, a divulgação e a publicação de dados comparáveis; impulsionar o intercâmbio de boas práticas e lições aprendidas; e disponibilizar para os países um conjunto de recursos de informações e conhecimentos relativos à segurança pública, entre os quais um banco de dados de boas práticas em matéria de segurança pública e um catálogo de cursos de capacitação.

No âmbito da Rede de Informações, foi desenvolvida uma proposta de Plano de Ação para uma primeira rodada de coleta de informações sobre os cursos de capacitação existentes em cada um dos países, bem como para a identificação de prioridades e demandas dos Estados membros na matéria. Essa proposta foi apresentada à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica em sua sessão de 8 de outubro de 2015 e sugere, do ponto de vista operacional, que o Departamento de Segurança Pública trabalhe com um Estado membro que, voluntariamente, decida acompanhar a iniciativa aportando capacidade tecnológica e recursos humanos para o desenvolvimento do banco de dados. Essa proposta foi classificada como MISPA V/INF.5/15 e distribuída como documento informativo dessa reunião.

Com este relatório, o Departamento de Segurança Pública confirma que os mandatos atribuídos em matéria de prevenção da violência e do delito foram cumpridos ou estão em vias de sê-lo, e que está à disposição de qualquer Estado membro que solicitar mais informações a respeito.
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