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QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS (MISPA-V)

SESIÓN INTRODUCTORIA

INFORME DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL
Informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES 2866 (XLIV-O/14), en lo relacionado con el tema de la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, así como la creación de un banco de datos sobre buenas prácticas y un catálogo de cursos de capacitación y asistencia técnica

Antecedentes

Durante el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrada en junio de 2014 en Asunción, Paraguay, los Estados Miembros asignaron una serie de mandatos a la Organización de los Estados Americanos, así como a su Secretaría General. En particular, mediante resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: Un enfoque multidimensional,” los Estados Miembros reconocieron la necesidad de crear y/o impulsar distintos mecanismos, políticas y acciones tendientes a apoyar mayores niveles de seguridad multidimensional a nivel hemisférico.

Específicamente, dicha resolución, bajo el Capítulo “Prevención de la Violencia y el Delito”, instruyó a la Secretaría General, a través de su Secretaría de Seguridad Multidimensional, establecer y coordinar, en consulta con los Estados Miembros, una Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito para coadyuvar a los esfuerzos y capacidades de los Estados Miembros, particularmente en áreas relacionadas con la participación de la población en el marco de la seguridad ciudadana y la organización comunitaria y para fomentar mecanismos de coordinación y cooperación en el área de la prevención de la violencia y el delito. Asimismo, se instruyó a la Secretaría General establecer un fondo específico, así como un reglamento para respaldar las actividades destinadas a prevenir la violencia y el delito, incluyendo la Red antes referida.

La misma resolución, bajo el Capítulo “Reuniones de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA)” solicitó a la Secretaría General que apoyase a los Estados Miembros en la implementación de las Recomendaciones de Medellín, documento final de la Cuarta MISPA celebrada en el 2013, específicamente en lo relacionado a la creación de un banco de datos de buenas prácticas así como de un catálogo de cursos de capacitación y asistencia técnica, y que los mismos fueran presentados para la consideración de los Estados Miembros durante la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V).

El Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional tiene el agrado de presentar este informe de cumplimiento de los mandatos antes señalados.

Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito
La Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito se concibió como un mecanismo de diálogo y de consulta permanente entre una pluralidad de actores involucrados en el fomento, la formulación, implementación y evaluación de políticas públicas relacionadas con la prevención de la violencia y el delito. 

Su propuesta de estructura, diseñada por el Departamento de Seguridad Pública, consiste en convocar  en una plataforma de diálogo presencial y virutal a representantes de los Estados Miembros, sociedad civil, sector privado y académico. Por medio de la plataforma se identificarán puntos de interés comunes entre los actores de la Red, y se brindará apoyo para el desarrollo y/o fortalecimiento de iniciativas en materia de prevención de la violencia y el delito.
Esta propuesta fue presentada a la Comisión de Seguridad Hemisférica en dos oportunidades: el 6 de marzo de 2015 y el 5 de noviembre de 2015, y será presentada nuevamente durante la primera sesión plenaria de este encuentro para información de los distinguidos Ministros, Ministras y representantes.

Asimismo, el Departamento de Seguridad Pública preparó una propuesta de “Directrices Operacionales de la Red Interamericana de Prevención de la Violencia y el Delito” para establecer su estructura y composición, así como para definir los roles y responsabilidades de los distintos actores a involucrarse en su desarrollo e implementación. Este documento, conjuntamente con el “Reglamento para el Fondo de Contribución Voluntaria para la Prevención de la Violencia y el Delito”, fueron presentados para la consideración del Grupo de Trabajo encargado de Preparar la Quinta Reunión de MISPA-V en su sesión de 29 de julio de 2015 y fueron aprobados por la Comisión de Seguridad Hemisférica en su sesión del 5 de noviembre de 2015. Cabe destacar que el 27 de abril de este año, el Ministerio de Gobernación de Guatemala aportó una primera contribución al Fondo por un monto de US$ 50,000.

Luego de la aprobación de las Directrices Operacionales, el Departamento de Seguridad Pública actualmente se encuentra trabajando en la conceptualización de la Plataforma Virtual que dará soporte al intercambio de experiencias, información y buenas prácticas. Se espera que el primer foro virtual de la Red se realice durante el primer semestre del 2016. 

Paralelamente, en colaboración con representantes gubernamentales y no gubernamentales, y con el apoyo del sector privado, el Departamento de Seguridad Pública está desarrollando uno de los mecanismos operacionales de la Red: el Programa Interamericano de Prevención de la Violencia y el Delito. El Programa está siendo elaborado desde un enfoque programático y en base a líneas de acción concretas para fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros para prevenir la violencia y el delito. Entre otras acciones, se están identificando acciones efectivas llevadas a cabo por los países de la región en materia de prevención, cuyas metodologías puedan ser adaptadas y adecuadas a las necesidades y demandas específicas de los Estados Miembros. 
De esta forma la Red y el Programa Interamericano de Prevención de la Violencia y el Delito trabajarán de forma conjunta para que, a través del diálogo y el intercambio de experiencias, se identifiquen necesidades y oportunidades, y se promueva la coordinación y la cooperación entre los Estados. De esta manera, se busca pasar del diálogo informado y basado en experiencias evaluadas a acciones concretas que contribuyan a la prevención de la violencia y el crimen en el Hemisferio. 
Banco de Datos de Buenas Prácticas y Catálogo de Cursos de Capacitación

En respuesta al mandato de crear un Banco de Datos de Buenas Prácticas, así como un Catálogo de Cursos de Capacitación, el Departamento de Seguridad Pública se encuentra en fase de articulación y desarrollo de una propuesta de Red Interamericana de Información y Conocimiento en Seguridad Pública. 

La Red, una iniciativa que también será presentada a los distinguidos Ministros, Ministras y representantes dentro del marco de este encuentro, tiene por objetivo contribuir al fortalecimiento de los sistemas de información sobre delito, violencia e inseguridad de los Estados Miembros para la generación de información confiable, válida y oportuna. La Red busca también definir criterios de calidad para la generación de estadísticas sobre delitos, violencia e inseguridad; promover el intercambio, la difusión y publicación de datos comparables; impulsar el intercambio de buenas prácticas y lecciones aprendidas; y poner a disposición de los países una serie de recursos de información y conocimientos relativos a la seguridad pública, entre ellos, un banco de datos de buenas prácticas en materia de seguridad pública y un catálogo de cursos de capacitación.

Dentro del marco de la Red de Información, se desarrolló una propuesta de Plan de Acción para una primera ronda de recolección de información sobre cursos de capacitación existentes en cada uno de los países, así como para la identificación de prioridades y demandas de los Estados Miembros en la materia. Esta propuesta fue presentada para la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica en su sesión del 8 de octubre del 2015 y sugiere, desde el punto de vista operativo, que el Departamento de Seguridad Pública trabaje con un Estado Miembro que, de forma voluntaria, decida acompañar la iniciativa aportando capacidad tecnológica y recursos humanos para desarrollar la base de datos. Esta propuesta fue clasificada como MISPA V/INF.5/15 y distribuida como documento informativo de dicha reunión.

Con este informe, el Departamento de Seguridad Pública confirma que los mandatos asignados en materia de prevención de la violencia y el delito han sido cumplidos o están en camino de serlo, y está a la disposición de cualquier Estado Miembro que requiera de mayor información al respecto.
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