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Original: inglés
CLASIFICACIÓN INTERNACIONAL DE DELITOS CON FINES ESTADÍSTICOS 
(ICCS, por sus siglas en inglés)
(Documento Informativo elaborado por el Departamento de Seguridad Publica de la
Secretaria de Seguridad Multidimensional de la OEA)

JUSTIFICACIÓN

En los últimos años se han llevado a cabo grandes esfuerzos en materia de recolección, procesamiento y análisis de estadística delictiva, particularmente a partir de la introducción del Estudio de las Naciones Unidas sobre Tendencias Delictivas y Funcionamiento de los Sistemas de Justicia Penal (CTS, por sus siglas en inglés). Sin embargo, aún quedan grandes desafíos por abordar en materia de estandarización, calidad, consistencia y comparabilidad de los datos. Frente a dichos desafíos, la elaboración y aprobación de una Clasificación Internacional de Delitos con Fines Estadísticos en el marco de las Naciones Unidas, es un logro histórico. Su implementación marcará un parteaguas en materia de recolección, procesamiento y análisis de datos.   
VENTAJAS

La Clasificación Internacional de Delitos con fines estadísticos es una metodología clave basada en la descripción de conductas delictivas que mejorará la coherencia y comparabilidad internacional de la estadística de delitos. La Clasificación Internacional brindará una marco comun de clasificación para datos derivados de los registros administrativos como de las encuestas de victimización. Lo anterior, a su vez, signigica que se podrá estimar el tamaño de la cifra obscura o la brecha entre los delitos reportados y los no denunciados.  La Clasificación también proveerá un marco analítico común para lograr una mejor comprensión de las tendencias y los patrones criminales.

La implementación de la ICCS ofrecerá una taxonomía valiosa a nivel nacional y podrá servir como una herramienta para armonizar la recolección y difusión de los datos a través de las diferentes instancias que componen los sistemas de justicia penal (policía, fiscalía, tribunales y prisiones), abarcando entidades sub-nacionales y diferentes fuentes de información. Al ofrecer un esquema común de clasificacion, la ICCS debería mejorar la consistencia de los datos a nivel nacional. A su vez, esto podría tener externalidades positivas en la calidad de los datos a nivel regional e internacional.  

MANDATOS Y PROCESO
En 1951, la Comisión de Asuntos Sociales de Naciones Unidas resaltó la importancia de desarrollar una clasificación estándar de delitos. Desde ese entonces, se llevaron a cabo varias iniciativas pero todas quedaron truncas por estar basadas en definiciones sujetas a las legislaciones nacionales y a los sistemas de registro de cada país.
La Conferencia de Estadísticos Europeos dio pasos concretos para superar dichas discrepancias con el establecimiento de un grupo de trabajo en 2009. Dicho grupo de trabajo fue liderado por la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD) y la Comisión Económica para Europa de Naciones Unidas (UNECE). Bajo los auspicios de la Conferencia de Estadísticos Europeos, el grupo de trabajo recibió el encargo de estudiar la posibilidad de elaborar un marco de clasificación de delitos basado en descripciones de conductas delicitivas y no en códigos jurídicos. El primer marco elaborado por dicho grupo de trabajo fue aprobado por la Conferencia de Estadísticos Europeos en su 60⁰ sesión celebrada en junio de 2012.    
Los beneficios del marco elaborado fueron debatidos en 2012 durante la 43⁰ sesión de la Comisión de Estadística y la 21⁰ sesión de la Comisión de Prevención del Delito y Justicia Penal. De forma simultánea, se solicitó a la ONUDD y al Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) de México que estudiaran la viabilidad de aplicar una clasificación internacional de delitos.   En ese sentido, se llevaron a cabo tres reuniones de consulta entre 2012 y 2014 y, durante el mismo periodo, se realizaron dos ejercicios de prueba de gran escala, con versiones sucesivas de la Clasificación Internacional de Delitos. 
Luego de la tercera reunión de consulta, una versión final de la ICCS fue enviada por ONUDD y la División de Estadística del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales a los Estados Miembros para su revisión. La versión final tuvo en cuenta los comentarios enviados por 44 Estados Miembros y seis organizaciones internacionales. Más aún, ONUDD consultó a todos los miembros del Comité de Coordinación de las Actividades Estadísticas y buscó la aprobación del Grupo de Expertos en Clasificaciones Internacionales. Consecuentemente, la versión final de la ICCS es el resultado de un proceso de consultas extensivas y amplias y de ejercicios de prueba que han confirmado la validez del enfoque. Esta versión fue finalmente aprobada por la Comisión Estadística de Naciones Unidas y la Comisión de Prevención del Delito y Justicia Penal en sus respectivas sesiones del año 2015.
ONUDD fue designado como el custodio de la implementación, continuidad y mantenimiento de la Clasificación Internacional de Delitos con Fines Estadísticos. Una vez adoptada la ICCS, el próximo paso es desarrollar un plan de implementación que guíe a los países en la adopción y utilización de la Clasificación internamente. Es en esta etapa en donde la Secretaría General de la Organización de Estados Americanos, a través de su Departamento de Seguridad Pública, puede brindar apoyo a ONUDD y a los Estados Miembros en el proceso gradual de implementación, ajustado a las capacidades, condiciones, recursos y tiempos de cada país. 
ESTRUCTURA BASICA
Los delitos se encuentran agrupados en 11 grandes categorías (o secciones) que, a su vez, se sub-dividen en hasta tres niveles. La Clasificación permite no sólo organizar y contar de manera estandarizada los diferentes tipos de delito sino, además, provee un marco para describir la naturaleza de los delitos cometidos a los efectos de producir información relevante para la elaboración de políticas públicas y la toma de decisiones basadas en evidencias.  Esto se logra por medio del uso de etiquetas (o variables de desagregación), que permite codificar información adicional para algunos delitos. Desde una perspectiva analítica y comparativa, estas etiquetas también fueron estandarizadas en torno a un grupo de variables que permiten caracterizar eventos delictivos, víctimas y victimarios. 
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