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(Rapport présenté par la présidence du Groupe de travail)
ACTIVITÉS DU GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ DES PRÉPARATIFS

DE LA CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES RESPONSABLES

DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES

(Rapport présenté par la présidence du Groupe de travail)

I. Mandats

L’Assemblée générale, par sa résolution AG/RES. 2866 XLIV-O/14), adoptée à sa quarante-quatrième session ordinaire, a décidé de convoquer la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V) et a chargé le Conseil permanent de mettre sur pied, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, un Groupe de travail, présidé par le Pérou, chargé de coordonner l’ensemble des préparatifs de la MISPA-V.


Le Conseil permanent, en date du 27 février 2015, a adopté sa résolution CP/RES. 1043 (2007/15), “Lieu et date de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V) et de la deuxième réunion du Groupe de travail technique subsidiaire sur la gestion de la police, les deux réunions étant convoquées aux termes de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”. Le paragraphe 1 du dispositif de cette résolution établit “que la cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V) se déroulera les 19 et 20 novembre 2015 à Arequipa (Pérou)” et le paragraphe 2 du dispositif prévoit “d’établir, par le truchement de la Commission sur la sécurité continentale, un groupe de travail présidé par le Pérou et chargé d’assurer la coordination de tous les préparatifs de la MISPA-V.”

*
Le 5 août, par sa résolution CP/RES. 1052 (2031/15), le Conseil permanent a décidé de modifier le mandat énoncé au paragraphe 1 du dispositif de la résolution CP/RES. 1043 (2007/15) et “d’arrêter que la cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques convoquée pour les 19 et 20 novembre 2015 se déroulera à Lima (Pérou).”
Le Groupe de travail de la Commission sur la sécurité continentale chargé de coordonner tous les préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique dans les Amériques (MISPA-V) a été créé par la Commission sur la sécurité continentale (CSH) le 13 juillet 2015 dans le cadre du suivi des mandats précités émis par l’Assemblée générale et le Conseil permanent de l’OEA.

II. Présidence
Le 13 juillet 2015, la CSH a élu comme président du Groupe de travail l’Ambassadeur Juan Federico Jiménez Mayor, Représentant permanent du Pérou près l’OEA.
III. ACTIVITÉS DU GROUPE DE TRAVAIL

Les travaux préparatoires de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique dans les Amériques (MISPA-V), qui se tiendra à Lima les 19 et 20 novembre 2015, ont été réalisés au cours de quatre réunions formelles entre les mois de juillet et octobre 2015, conformément au document “Méthodologie et calendrier des réunions du Groupe de travail”, adopté à la réunion du 13 juillet 2015 (CSH/GT/MISPA V-1/15 rev. 4).

Le Groupe de travail a terminé ses activités le 27 octobre 2015 et en a présenté les résultats lors de la réunion de la CSH tenue le 5 novembre 2015. Le même jour, la CSH a déclaré officiellement que le Groupe de travail avait accompli le mandat qui lui avait été confié et que ce mandat est par conséquent considéré.

IV. Documents du Groupe de travail

Les documents élaborés dans le cadre des activités du Groupe de travail en prévision de la MISPA-V sont présentés ci-après et sont également disponibles sur la page du Groupe de travail : http://www.oas.org/es/council/CSH/GT/MISPAV/
A. Documents de travail

a. Projet d’ordre du jour

Le projet d’ordre du jour de la MISPA-V a été présenté par la présidence (Pérou) le 13 juillet 2015 durant la première réunion du Groupe de travail et une version révisée, élaborée sur la base des commentaires reçus par les délégations à cette date, a été adoptée lors de la deuxième réunion du Groupe de travail, tenue les 24 et 25 août 2015 (CSH/GT/MISPA V-3/15 rev. 3 corr. 1).

Le thème central de la MISPA-V est la prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité. À partir de cette base, les points suivants seront abordés :

· Suivi des mandats en lien avec le thème, issus de la résolution AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promotion de la sécurité continentale : Une approche multidimensionnelle” ou résolution dite omnibus
· Rapports des Groupes de travail techniques subsidiaires qui se sont réunis entre la MISPA-IV et la MISPA V

· Examen des différents aspects pertinents pour la coordination et la coopération entre les États membres pour aborder cette problématique

· Examen de différents aspects relatifs aux données et informations permettant d’élaborer et mettre en œuvre des politiques publiques

· Adoption du document final “Recommandations de Lima pour la prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité”

b. Projet de calendrier

Le projet de calendrier de la MISPA-V a été présenté par la présidence (Pérou) le 13 juillet 2015, dans le cadre de la première réunion du Groupe de travail et une version révisée, élaborée sur la base des commentaires reçus par les délégations à cette date, a été adoptée lors de la deuxième réunion du Groupe de travail, tenue les 24 et 25 août 2015 (CSH/GT/MISPA V-4/15 rev. 3 corr. 1).
Le calendrier décrit en détail le déroulement de la MISPA-V, comportant les séances suivantes:

· Cérémonie d’ouverture

· Séance d’ouverture

· Séance liminaire

· Première séance plénière, suivie d’un Dialogue des ministres et des chefs de délégation

· Deuxième séance plénière, suivie d’un autre Dialogue des ministres et des chefs de délégation et de l’adoption du document contenant les Recommandations de Lima

· Séance de clôture

c. Liste d’invités

La “Liste d’invités” a été examinée puis adoptée par les parties lors des deuxième et troisième réunions du Groupe de travail (les 24 et 25 août 2015 et les 28 et 29 septembre 2015 respectivement). C’est à cette dernière réunion que le Groupe de travail a achevé l’examen de ce document, lequel a été soumis à la Commission sur la sécurité continentale sous la cote CSH/GT/MISPA V-5/15 rev. 5 corr. 1.

d. Recommandations de Lima

Le Groupe de travail a achevé ses activités le 27 octobre 2015, date à laquelle il a conclu l’examen et les négociations concernant le document central, élaboré sur la base du consensus et intitulé “Recommandations de Lima pour la prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité” (document CSH/GT/MISPA V-11/15 rev. 3.)

B. Documents informatifs

a. Document de réflexion

Un document de réflexion a été présenté par la présidence (Pérou) le 13 juillet 2015, dans le cadre de la première réunion du Groupe de travail et une version finale a été élaborée sur la base des commentaires reçus par les délégations à cette date (CSH/GT/MISPA V-6/15 rev. 1)
b. Exposé de l’équipe MISPA Pérou

Une présentation a été réalisée par l’équipe MISPA Pérou le 13 juillet 2015, à l’occasion de la première réunion du Groupe de travail, dans le but de définir une feuille de route pour la MISPA-V concernant les aspects thématiques, procéduraux et logistiques. (CSH/GT/MISPA V-9/15).
c. Ordre du jour annoté

L’ordre du jour annoté a été présenté par la présidence (Pérou) le 28 septembre 2015 lors de la troisième réunion du Groupe de travail et une version finale a été élaborée sur la base des commentaires reçus par les délégations à cette date (document CSH/GT/MISPA V-15/15 rev. 1)

d. Rapport du Forum virtuel (contributions de la société civile)

Ce document a été publié en prévision de la troisième réunion du Groupe de travail, tenue les 28 et 29 septembre 2015. Le rapport a été présenté verbalement au Groupe le 28 septembre par M. Gastón Schulmeister, animateur du Forum.

Le Forum s’est déroulé du 10 au 27 août 2015 et a été organisé par le Département de la sécurité publique de l’OEA, en collaboration avec le Département des questions internationales et le Secrétariat aux Sommets.

Le Rapport du Forum Virtuel a été distribué sous la cote CSH/GT/MISPA V-17/15, le texte de l’exposé de M. Schulmeister a été diffusé sous la cote CSH/GT/MISPA V-17/15 add. 1 et la liste des participants y relative sous la cote CSH/GT/MISPA V-17/15 add. 2.

e. Bulletin d’information

f. Le bulletin d’information de la MISPA-V a été distribué les 26 et 30 octobre 2015 (CSH/GT/MISPA V-20/15)
V.
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La présidence remercie avant tout les délégations des États membres de l’OEA, qui sont les acteurs principaux de notre Organisation et sa raison d’être, qui ont été l’origine de la négociation des Recommandations de Lima et qui ont prêté leur soutien à ce processus. Ces Recommandations constituent un document positif, constructif et innovant, dont l’objet est de poursuivre et de consolider les programmes et politiques intégraux dans la Région pour la prévention de la criminalité, de la violence et de l’insécurité et pour la réduction des homicides. De même, le document insiste particulièrement sur la prévention de la criminalité transnationale organisée dans le continent et sur la lutte contre ce phénomène ainsi que sur la nécessité de disposer de systèmes nationaux officiels et intégrés de statistique sur la criminalité et les questions carcérales, en sus d’une classification internationale des infractions.


La présidence remercie également les organisations de la société civile et les autres acteurs sociaux ayant apporté leur contribution dans le cadre du Forum virtuel qui a accompagné le processus préparatoire.
La présidence remercie finalement le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et son Département de la sécurité publique, le Secrétariat du Conseil permanent et son Secrétariat  de la Commission sur la sécurité continentale, le Département de gestion des conférences et réunions, le personnel de la Mission permanente du Pérou près l’OEA et l’équipe chargée de l’organisation de la MISPA-V, tout particulièrement le Ministère des relations extérieures et le Ministère de l’intérieur du Pérou, pour leurs apports, initiatives, conseils, réactivité, engagement et sens des responsabilités, ainsi que pour leur soutien à un processus qui a été mené à bon terme au sein du Groupe de travail chargé de coordonner tous les préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (MISPA-V).
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