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ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE PREPARAR
LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE
SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS
(Informe presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo)
ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE PREPARAR 

LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE

SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS

(Informe presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo)
I. MandatoS
La Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 2866 XLIV-O/14), aprobada en el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, resolvió convocar a la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) e instruyó al Consejo Permanente para que estableciera, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un Grupo de Trabajo, presidido por el Perú, para coordinar todos los preparativos de la MISPA-V.


El Consejo Permanente, con fecha 27 de febrero de 2015 aprobó su resolución CP/RES. 1043 (2007/15), denominada: “Lugar y fecha de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) y de la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Subsidiario sobre Gestión de la Policía, ambas reuniones convocadas por la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14)”. Mediante el párrafo resolutivo 1 de dicha resolución se decidió “establecer el 19 y 20 de noviembre de 2015 como fecha de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) a celebrarse en Arequipa, Perú y mediante el párrafo resolutivo 2, se decidió establecer, a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica, un Grupo de Trabajo, presidido por el Perú, para coordinar todos los preparativos de la MISPA-V.

*
El 5 de agosto de 2015, mediante su resolución CP/RES. 1052 (2031/15), el Consejo Permanente resolvió modificar el mandato del párrafo resolutivo 1 de la resolución CP/RES. 1043 (2007/15), estableciendo que la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V), convocada para los días 19 y 20 de noviembre de 2015, se celebrará en la Ciudad de Lima, Perú.
El Grupo de Trabajo de la Comisión de Seguridad Hemisférica para coordinar todos los preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) fue instalado por la CSH el día 13 de julio de 2015 en seguimiento de los citados mandatos de la Asamblea General y del Consejo Permanente de la OEA.
II. PRESIDENCIA
El 13 de julio de 2015, la CSH eligió como Presidente del Grupo de Trabajo al Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente del Perú ante la OEA.

III. ACTIVIDADES DEL GRUPO DE TRABAJO 

Los trabajos de preparación de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V) (Lima, 19 y 20 de noviembre de 2015), se desarrollaron durante cuatro reuniones formales entre los meses de julio y octubre de 2015, de acuerdo con la “Metodología y Calendario de Reuniones del Grupo de Trabajo”, documento aprobado en su reunión del 13 de julio de 2015 (CSH/GT/MISPA V-1/15 rev. 4).

El Grupo de Trabajo concluyó sus actividades el día 27 de octubre de 2015 y presentó sus resultados ante la Comisión de Seguridad Hemisférica en su reunión del 5 de noviembre de 2015, fecha en la que esta Comisión declaró formalmente cumplido el encargo para el cual fue establecido y por lo tanto cerrado.

IV. Documentos del Grupo de Trabajo
A continuación, se relacionan los documentos que se elaboraron en el marco de las actividades del Grupo de Trabajo en preparación para la MISPA V, los cuales también se encuentran disponibles en la página del Grupo en el internet (http://www.oas.org/es/council/CSH/GT/MISPAV/).

A. Documentos de Trabajo
a. Proyecto de Temario 
El Proyecto de Temario de la MISPA V fue presentado por parte de la Presidencia (Perú) el 13 de julio de 2015 durante la Primera Reunión del Grupo de Trabajo y, con base en los comentarios de las delegaciones recibidos en la citada fecha, se emitió la versión revisada del mismo, el cual fue aprobado en el marco de la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo, celebrada el 24 y 25 de agosto (CSH/GT/MISPA V-3/15 rev. 3 corr. 1). 
El Tema central de la MISPA V es la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad y a partir de este núcleo:

· Se hará seguimiento a los mandatos relacionados con el Tema, originados en la Resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la seguridad hemisférica: Un enfoque multidimensional” o Resolución Ómnibus.
· Se recibirán los informes de los Grupos de Trabajo Técnicos Subsidiarios que se reunieron entre la MISPA IV y la MISPA V.
· Se considerarán diferentes aspectos relevantes para la coordinación y la cooperación entre los Estados miembros para enfrentar esta problemática.
· Se considerarán diferentes aspectos relacionados con los datos e información para el diseño y ejecución de políticas públicas.
· Se adoptará el documento final: “Recomendaciones de Lima para la Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad”.
b. Proyecto de Calendario
El Proyecto de Calendario de la MISPA V fue presentado por parte de la Presidencia (Perú) el 13 de julio de 2015, en el marco de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo y con base en los comentarios de las delegaciones recibidos en la citada fecha, se emitió la versión revisada del mismo, el cual fue aprobado en el marco de la Segunda Reunión del Grupo de Trabajo, celebrada el 24 y 25 de agosto (CSH/GT/MISPA V-4/15 rev. 3 corr. 1). 
El Calendario describe con detalles el desarrollo de la MISPA V, dentro de los cuales se destacan como espacios de trabajo:

· La Ceremonia Inaugural.
· La Sesión de Apertura.

· La Sesión Introductoria.

· La Primera Sesión Plenaria seguida de un Diálogo de Ministros y Jefes de Delegación.
· La Segunda Sesión Plenaria seguida de otro Diálogo de Ministros y Jefes de Delegación y el espacio para la adopción del documento con las Recomendaciones de Lima.
· La Sesión de Clausura.
c. Lista de Invitados 
La “Lista de Invitados” fue considerada y aprobada por partes en la Segunda (agosto 24 y 25), y Tercera (septiembre 28 y 29, 2015) Reuniones del Grupo de Trabajo, siendo esta última en la que se concluyó su examen por el Grupo de Trabajo. Se eleva para la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica como documento CSH/GT/MISPA V-5/15 rev. 5 corr. 1)
d. Recomendaciones de Lima 
El Grupo de Trabajo concluyó sus actividades el día 27 de octubre de 2015, fecha en la que concluyó la consideración y cerraron las negociaciones del documento central y consensuado denominado “Proyecto de Recomendaciones de Lima para la Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad” CSH/GT/MISPA V-11/15 rev. 3.
B. Documentos Informativos

a. Nota Conceptual

La Nota Conceptual fue presentada por parte de la Presidencia (Perú) el 13 de julio de 2015, en el marco de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo y con base en los comentarios de las delegaciones recibidos en la citada fecha, se emitió la versión final de la misma (CSH/GT/MISPA V-6/15 rev. 1) 

b. Presentación Equipo MISPA Perú

Esta presentación realizada por el Equipo MISPA Perú tuvo lugar el 13 de julio de 2015, en el marco de la Primera Reunión del Grupo de Trabajo y cumplió con el objetivo de describir la hoja de ruta hacia la MISPA V desde los puntos de vista temático, procedimental y logístico (CSH/GT/MISPA V-9/15)
c. Agenda comentada
La Agenda Comentada fue presentada por parte de la Presidencia (Perú) el 28 de septiembre de 2015, en el marco de la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo y, con base en los comentarios de las delegaciones recibidos en la reunión del 27 de octubre, se emitió la versión final de la misma (CSH/GT/MISPA V-15/15 rev. 1) 

d. Informe de Foro Virtual (Contribuciones de la Sociedad Civil)
Este documento fue publicado en preparación para la Tercera Reunión del Grupo de Trabajo, celebrada los días 28 y 29 de septiembre de 2015. El informe fue presentado verbalmente al Grupo por el moderador del Foro, señor Gastón Schulmeister, el 28 de septiembre. 

El Foro se realizó del 10 al 27 de agosto del 2015, y fue organizado por el Departamento de Seguridad Pública de la OEA, en colaboración con el Departamento de Asuntos Internacionales y la Secretaría de Cumbres de las Américas.

El Informe del Foro Virtual fue distribuido como documento CSH/GT/MISPA V-17/15, la presentación del señor Schulmeister fue circulada como documento CSH/GT/MISPA V-17/15 add. 1 y la lista de participantes en el mismo, fue distribuida como documento CSH/GT/MISPA V-17/15 add. 2.
e. Boletín Informativo

El Boletín Informativo de la MISPA V fue distribuido los días 26 y 30 de octubre de 2015 (CSH/GT/MISPA V-20/15)
V.
AGRADECIMIENTOS.

La Presidencia agradece principalmente a las delegaciones de los Estados Miembros de la OEA, la razón de ser y principales actores de nuestra Organización, quienes impulsaron y apoyaron la negociación de las Recomendaciones de Lima, un documento positivo, constructivo e innovador que tiene como objetivo continuar y fortalecer programas y políticas integrales en la Región para la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, así como para la reducción de homicidios. De igual manera, el documento hace énfasis en la prevención y el combate de la Delincuencia Organizada Transnacional en el Hemisferio, así como en la necesidad de contar con sistemas nacionales oficiales integrados de estadística delincuencial y penitenciaria, además de una clasificación internacional de delitos. 
La Presidencia también agradece las valiosas contribuciones que realizaron las Organizaciones de la Sociedad Civil y otros actores sociales, en el marco del Foro Virtual que acompañó a este proceso preparatorio.
La Presidencia desea agradecer, finalmente, a la Secretaría de Seguridad Multidimensional y a su Departamento de Seguridad Pública, a la Secretaría del Consejo Permanente y a su Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica, al Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, al personal de la Misión Permanente del Perú ante la OEA y al Equipo organizador de la MISPA V en cabeza de los Ministerios de Relaciones Exteriores y del Interior de la República del Perú, por sus aportes, iniciativas, asesoría, agilidad, compromiso y sentido de la responsabilidad en apoyo del proceso que se condujo y concluyó exitosamente dentro del Grupo de Trabajo para Coordinar todos los Preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V).

Juan Federico Jiménez Mayor

Embajador, Representante Permanente del Perú ante la OEA

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica
Presidente del Grupo de Trabajo para Coordinar todos los Preparativos de la Quinta Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA-V)
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