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OFFRE D’ACCUEIL DU GOUVERNEMENT DU HONDURAS DE LA SIXIÈME RÉUNION DES MINISTRES RESPONSABLES DE LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES  (MISPA-VI)
EN 2017
(Note adressée au Secrétariat général de l’OEA)
MISSION PERMANENTE DU HONDURAS 

SECRÉTARIAT AUX RELATIONS

PRÈS L’ORGANISATION 



EXTÉRIEURES ET À LA 
DES ÉTATS AMÉRICAINS



COOPÉRATION INTERNATIONALE
SG/56/MHOEA/2015

La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétaire général de l’Organisation des États Américains  et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert la communication au No. 3168-DPM/DGPE-15, émise par le Secrétariat aux relations extérieures et à la coopération internationale de la République du Honduras, par laquelle le gouvernement de ce pays propose officiellement d’accueillir la prochaine Réunion de la MISPA VI devant avoir lieu en 2017. Cette proposition est contenue dans la communication  au No. 2195 provenant du Secrétariat à la sécurité du Honduras. 

La Mission du Honduras saisit cette occasion pour renouveler au Secrétaire général de l’Organisation les assurances de sa très haute considération. 





Washington D.C., 18 novembre 2015

Son Excellence

M. Luis Almagro

Secrétaire général de 

L’Organisation des États Américains

En ses bureaux

SECRÉTARIAT AUX RELATIONS EXTÉRIEURES ETÀ LA COOPÉRATION INTERNATIONALE

Gouvernement de la République du Honduras

Dossier  No. 3168-DPM/DGPE-15








Tegucigalpa M.D.C., 17 novembre 2015

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de vous informer que le Gouvernement du Honduras, suite à l’initiative  du Secrétariat d’État responsable de la  sécurité,  a décidé  de soumettre une offre  d’accueil de la Sixième Réunion des Ministres responsables de a sécurité publique  des Amériques (MISPA VI), laquelle doit se tenir en 2017.


Cette initiative  vise à promouvoir le dialogue et la coopération entre les autorités responsables de la sécurité publique dans les États membres et en même temps, à renforcer les mécanismes et stratégies de prévention du crime, de la violence et de l’insécurité.


Nous espérons compter sur votre précieux support pour cette offre qui, sans doute, parviendra à satisfaire les attentes qui y sont indiquées. 


Je saisis cette occasion pour  vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.







Maria del Carmen Nasser de Ramos







Secrétariat d’État de par la Loi

Son Excellence

Monsieur LUIS ALMAGRO LEMES

Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

Organisation des États Américains (OEA)

Washington D.C., États-Unis d’Amérique  

SECRÉTARIAT À LA SÉCURITÉ

GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE DU HONDURAS

Dossier No. 2195-SEDS-2015








Tegucigalpa, M.D.C., 16 novembre 2015

Monsieur le 

Secrétariat d’État 

Département des relations extérieures et de la 

coopération internationale

Ingénieur Arturo Corrales Álvarez

Monsieur le Secrétaire d’État, 

J’ai l’honneur de me référer à la Sixième Conférence des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (OEA), pour que, par le truchement du Secrétariat d’État que vous dirigez, des démarches soient  menées pour que notre pays offre officiellement d’accueillir la réunion sous référence en 2017.

De même,  je profite aussi de cette occasion pour vous informer que la planification, le financement et le déroulement de cette réunion seront pris en charge par le Secrétariat à la sécurité.

Je vous prie d’accepter, Monsieur le Secrétaire d’État, les assurances de ma très haute considération et estime.






Général de Division 







Julián Pacheco Tinoco     
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