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DÉCLARATION DE LA CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES RESPONSABLES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES (MISPA) SUITE AUX ATTENTATS PERPÉTRÉS CONTRE L’AVION RUSSE EN EGYPTE ET CONTRE LE LIBAN, LA FRANCE ET LE MALI 
(Adoptée à la séance d’introduction tenue le 19 novembre 2015)

Les Ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, réunis à Lima dans le cadre de la MISPA, condamnent dans les termes les plus énergiques les récents attentats terroristes perpétrés contre l’avion russe en Égypte et à Beyrouth (Liban), à Paris (France) et à Bamako (Mali), attentats qui ont causé la mort de dizaines de personnes et des centaines de blessés. 

Tout en exprimant notre  solidarité aux gouvernements et peuples de la Russie, du Liban, de la France et du Mali, ainsi que nos condoléances les plus sincères aux familles des victimes de ces événements tragiques, nous réaffirmons notre engagement ferme et résolu en faveur de la paix et de la lutte contre le terrorisme sous toutes ses formes et manifestations. Ces actes exécrables  portent atteinte  aux droits de la personne, en sus du fait qu’ils attentent aux  valeurs et principes qui sous-tendent la coexistence pacifique des nations.

Finalement, nous renouvelons l’engagement pris par nos gouvernements en vertu de la Charte de de l’Organisation des Nations Unies et de la Charte l’Organisation des États Américains, entre autres instruments internationaux, de «garantir la paix et la sécurité du Continent.» À ces fins, nous réaffirmons la nécessité de continuer à renforcer la coopération gouvernementale  dans les domaines de la sécurité publique entre nos pays, au moyen d’instances, entre autres,  comme les réunions de la MISPA  et de même, nous  recommandons au Secrétaire général de l’OEA de maintenir le contact avec les autres instances multilatérales en vue de coordonner l’information et les initiatives qui aident à prévenir de nouveaux risques pour la sécurité internationale. 
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