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PRONUNCIAMENTO DA QUINTA REUNIÃO DE MINISTROS EM MATÉRIA DE SEGURANÇA PÚBLICA DAS AMÉRICAS (MISPA-V) ANTE OS ATENTADOS CONTRA O AVIÃO RUSSO NO EGITO, CONTRA O LÍBANO, CONTRA A FRANÇA E CONTRA MALI
(Aprovado na sessão introdutória realizada em 19 de novembro de 2015)
Os Ministros em matéria de Segurança Pública das Américas, reunidos em Lima na MISPA-V, expressam sua mais enérgica condenação aos recentes atentados terroristas perpetrados contra o avião russo no Egito, contra Beirute no Líbano, contra Paris, na França, e contra Bamako, em Mali, os quais causaram a morte de dezenas de pessoas, além de centenas de feridos.

Ao manifestarmos a nossa solidariedade aos governos e aos povos da Rússia, do Líbano, da França e de Mali e as nossas mais sentidas condolências às famílias das vítimas por esses trágicos acontecimentos, reafirmamos nosso decidido e firme compromisso com a paz e a luta contra o terrorismo em todas as suas formas e manifestações. Esses atos execráveis ferem os direitos humanos, além de atentar contra os valores e os princípios que sustentam a convivência pacífica das nações.

Finalmente, renovamos o compromisso dos nossos governos, assumido na Carta das Nações Unidas e na Carta da Organização dos Estados Americanos, entre outros instrumentos internacionais, de garantir a paz e a segurança do Continente. Para isso, reafirmamos a necessidade de continuarmos o fortalecimento da cooperação governamental nas áreas de segurança pública entre os nossos países, mediante instâncias como, entre outras, as reuniões MISPA, além de recomendarmos ao Secretário-Geral da OEA que mantenha contato com as demais instâncias multilaterais para coordenar informações e iniciativas que ajudem a prevenir novos riscos à segurança internacional.
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