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PRONUNCIAMIENTO DE LA QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS (MISPA V) ANTE LOS ATENTADOS CONTRA EL AVIÓN RUSO EN EGIPTO, EN LÍBANO, FRANCIA Y MALI 
(Aprobado en la sesión introductoria celebrada el 19 de noviembre de 2015)

Los Ministros en materia de Seguridad Pública de las Américas, reunidos en Lima en la MISPA V, expresan su más enérgica condena a los recientes atentados terroristas perpetrados contra el avión Ruso en Egipto, en Beirut, Líbano, en París, Francia, y en Bamako, Mali, los que han causado la muerte de decenas de personas y cientos de heridos.
Al transmitir nuestra solidaridad con los gobiernos y pueblos de Rusia, Líbano, Francia y Mali y nuestras más sentidas condolencias a los familiares de las víctimas por estos trágicos sucesos, reafirmamos nuestro decidido y firme compromiso con la paz y la lucha contra el terrorismo en todas sus formas y manifestaciones. Estos actos execrables vulneran los derechos humanos, además de atentar contra los valores y principios que sustentan la convivencia pacífica de las naciones.
Finalmente, renovamos el compromiso de nuestros gobiernos, asumido en la Carta de la ONU y en la Carta de la Organización de los Estados Americanos, entre otros instrumentos internacionales, para afianzar la paz y la seguridad del Continente. Para ello, reafirmamos la necesidad de continuar el fortalecimiento de la cooperación gubernamental en las áreas de seguridad pública entre nuestros países, a través de instancias, entre otras, como las reuniones MISPA y de igual manera, recomendamos al Secretario General de la OEA, mantener contacto con las demás instancias multilaterales para coordinar información e iniciativas que ayuden a prevenir nuevos riesgos a la seguridad internacional. 
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