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PROJETO DE AGENDA ANOTADA
/
(Apresentado pela Delegação de Honduras)

1. TEMA: COOPERAÇÃO, COORDENAÇÃO E COMUNICAÇÃO INTERINSTITUCIONAIS

Os sistemas nacionais de segurança pública são compostos por diferentes subsistemas ou atores institucionais governamentais e não governamentais. A cooperação, coordenação e comunicação interinstitucionais são requisitos essenciais para a obtenção do bem público que é a segurança, tanto em seu aspecto preventivo como na investigação criminal e no subsequente processo de reintegração; da mesma forma que o processo de reforma policial e sua vinculação com os atores do sistema. Em última instância, procura-se nesse tema debater boas práticas em formulações de sistemas nacionais de segurança pública integrados.

2. TEMA: FORMULAÇÃO E IMPLEMENTAÇÃO DE SISTEMAS DE INFORMAÇÃO E CONHECIMENTO PARA UMA MELHOR GESTÃO DA SEGURANÇA PÚBLICA 

As instituições públicas que integram o sistema de segurança pública precisam de sistemas de informação integrados e compartilhados que proporcionem uma tomada melhor de decisão em matéria de gestão da segurança pública. O objetivo é debater mecanismos nacionais, sub-regionais e regionais que facilitem a tomada de decisões informadas. Além disso, dispor de informações confiáveis e atualizadas reforça os laços entre as entidades que formulam e implementam políticas públicas e os centros de pesquisa e pensamento. 

3. TEMA: MECANISMOS DE TRANSPARÊNCIA, MONITORAMENTO E CONTROLE DA SEGURANÇA PÚBLICA
Nos últimos anos, a região mostrou avanços em matéria de transparência, monitoramento e controle da segurança pública. Nesse tema, procura-se abordar mecanismos de controle interno e externo do setor da segurança, bem como o acesso a informação pública de qualidade com o uso de novas tecnologias da informação, além da aplicação de técnicas de gestão por resultado, que permitam tomar decisões baseadas em evidência e melhorar as políticas públicas referentes à segurança pública.
�.	Explicação dos temas 4, 5 e 6 do Projeto de Agenda.





