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4. TEMA: COOPERACIÓN, COORDINACIÓN Y COMUNICACIÓN INTERINSTITUCIONAL.


Los sistemas nacionales de Seguridad Pública están compuestos por diferentes sub-sistemas o actores institucionales tanto gubernamentales como no gubernamentales. La cooperación, coordinación y comunicación interinstitucionales son requerimientos esenciales para la obtención del bien público seguridad, tanto en su aspecto preventivo, como en materia de investigación criminal y el posterior proceso de reintegración; asimismo el proceso de reforma policial y su vinculación con los actores del sistema. En última instancia, se busca debatir en este punto buenas prácticas en diseños de sistemas nacionales de Seguridad Publica integrados.
5. TEMA: DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN Y CONOCIMIENTO PARA UNA MEJOR GESTIÓN DE LA SEGURIDAD PÚBLICA 

Las instituciones públicas que son parte del Sistema de Seguridad Pública requieren de sistemas de información integrados y compartidos que aportan a una mejor toma de decisión en materia de Gestión de la Seguridad Pública. Se busca debatir mecanismos nacionales, sub-regionales y regionales que faciliten la toma de decisiones informadas. Asimismo, contar con información fiable y actualizada refuerza los lazos entre las entidades que diseñan e implementan políticas públicas y los centros de investigación y pensamiento. 

6. TEMA: MECANISMOS DE TRANSPARENCIA, MONITOREO Y CONTROL DE LA SEGURIDAD PÚBLICA.
En los últimos años la región ha mostrado avances en términos de transparencia, monitoreo y control de la Seguridad Pública. Por medio de este punto se trata de abordar mecanismos de control interno y externo del sector seguridad, así como el acceso a información pública de calidad a través del uso de nuevas tecnologías de la información, como también la aplicación de técnicas de gestión por resultado, que permitan tomar decisiones basadas en evidencia y mejorar las políticas públicas referentes a la Seguridad Pública.
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�.	Explicación de los puntos 4,5 y 6 de Proyecto de Temario.





