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METODOLÓGICA DE PANELES TEMÁTICOS CONTEMPLADOS EN EL PROYECTO DE CALENDARIO DE LA SEXTA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS
OBJETIVO Y DINÁMICA DE LA DISCUSIÓN

Fomentar un diálogo interactivo, con el propósito de identificar avances, retos y propuestas concretas respecto al trabajo que se  realiza en el ámbito temático de cada uno de los paneles, a efecto de contribuir a la construcción de posibles agendas de trabajo a futuro.

FORMATO Y MODALIDADES

En cada panel participarán cuatro panelistas, entre los que se encontrarán los Ministros de los Estados Miembros. Las discusiones estarán moderadas por un experto o personalidad de alto nivel en la materia.
· El Presidente de la MISPA introducirá la temática de cada panel y presentara al moderador/a y a los/las panelistas. (3 min)
· El moderador o moderadora abrirá el diálogo mediante una breve introducción de 3 minutos.
· Posteriormente, el moderador o moderadora formulará preguntas detonadoras a los panelistas, quienes tendrán un tiempo máximo de 5 minutos para responder la/las pregunta/s.
· A continuación, se abrirá un diálogo con los participantes (Estados Miembros), a quienes se invitará a formular intervenciones interactivas tomando en cuenta las preguntas detonadoras sugeridas, en un tiempo máximo de 3 minutos.
· En la conducción del diálogo interactivo, se dará precedencia a los Ministros, Jefes de Delegación y personalidades de alto nivel que soliciten el uso de la palabra.
· Se alienta a las y los participantes a apegarse a las modalidades de uso de tiempo planteadas, con el fin de asegurar la más amplia participación posible.
· Al final del diálogo, el moderador o la moderadora podrá abrir un espacio de 12 a 15 minutos para que los y las panelistas respondan a las preguntas formuladas y presenten sus observaciones finales (3 minutos por cada panelista).
· El moderador o la moderadora formulará observaciones finales y dará por concluido el panel, en un espacio de 2 minutos.

PARTICIPANTES

Los paneles estarán abiertos a la participación de los Estados Miembros, los Estados Observadores de la OEA, representantes de organismos internacionales y regionales. 
ROL DE LOS Y LAS MODERADORES Y MODERADORAS.

Asegurar el diálogo interactivo y dinámico entre los y las panelistas a través de comentarios y preguntas, y de estos con las delegaciones participantes, promoviendo que la discusión se oriente hacia la identificación de avances, desafíos y propuestas concretas relacionadas con el tema central de cada panel. También procurarán el uso efectivo del tiempo conforme a las modalidades establecidas, a efecto de asegurar el mayor número posible de participantes interesados/as tengan la oportunidad de intervenir. Se invitará a los y las moderadores y moderadoras a formular una breve introducción a la discusión y, al finalizar, un resumen con los principales puntos tratados.

ROL DE LOS Y LAS PANELISTAS

Se les invita a profundizar y/o complementar los temas y preguntas sobre el tema de cada panel. Asimismo, se les alienta a proveer ejemplos de buenas prácticas y a presentar sus propias recomendaciones a los participantes para una discusión. Se les exhorta a privilegiar el diálogo informal y las intervenciones interactivas, más que a hacer discursos previamente preparados. Como parte del diálogo, se les invita a responder a las preguntas y/o comentarios formulados por los participantes.

RELATORÍA

Al final de cada panel, la Secretaría General de la OEA, en coordinación con el relator o relatora elegido por la MISPA y el moderador o la moderadora de cada panel, elaborará una breve relatoría destacando los principales temas discutidos, los avances y retos identificados y las principales propuestas presentadas durante cada panel, a fin de distribuirla entre los Estados Miembros para que sirva como memoria de cara a los trabajos posteriores de la MISPA y sus Grupos de Trabajo. El objetivo de las relatorías no es registrar una minuta detallada de las discusiones, y tampoco crear nuevos mandatos para la Organización.
TEMAS PANELES 

Objetivos

· Analizar el tema de la Gestión de la Seguridad Publica, con el propósito de identificar retos y el camino a seguir sobre los principales temas en la materia. 
· Reafirmar el papel de la OEA de la región referente a la Seguridad Multidimensional, para alentar una estrategia más integral, equilibrada y efectiva, así como fortalecer el rol de los procesos MISPA como el foro para el debate de estos temas y la construcción de nuevos enfoques, a fin de que siga produciendo insumos para el debate internacional.

PANEL I: COOPERACIÓN, COORDINACIÓN Y COMUNICACIÓN INTERINSTITUCIONAL.

Contexto 

Los sistemas nacionales de Seguridad Pública están compuestos por diferentes sub-sistemas o actores institucionales tanto gubernamentales como no gubernamentales. La cooperación, coordinación y comunicación interinstitucionales son requerimientos esenciales para la obtención del bien público seguridad, tanto en su aspecto preventivo, como en materia de investigación criminal y el posterior proceso de reintegración; asimismo el proceso de reforma policial y su vinculación con los actores del sistema. En última instancia, se busca debatir en este punto buenas prácticas en diseños de sistemas nacionales de Seguridad Publica integrados.
Preguntas disparadoras: 

· ¿Cuáles  son los principales obstáculos que atentan contra la cooperación, coordinación y comunicación entre los subsistemas o actores institucionales gubernamentales, y entre éstos y los actores institucionales no gubernamentales?

· ¿Cómo se podrían superar esos obstáculos y mejorar la cooperación, coordinación y comunicación entre los subsistemas o actores institucionales gubernamentales, y entre éstos y los actores institucionales no gubernamentales? ¿Qué acciones concretas se han llevado a cabo o qué herramientas se han diseñado e implementado para tales efectos?

Fecha y horario: martes 10 de octubre de 2017, 15:00 - 16:30
PANEL II:
DISEÑO E IMPLEMENTACIÓN DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN Y CONOCIMIENTO PARA UNA MEJOR GESTIÓN DE LA SEGURIDAD PÚBLICA
Contexto

Las instituciones públicas que son parte del Sistema de Seguridad Pública requieren de sistemas de información integrados y compartidos que aportan a una mejor toma de decisión en materia de Gestión de la Seguridad Pública. Se busca debatir mecanismos nacionales, sub-regionales y regionales que faciliten la toma de decisiones informadas. Asimismo, contar con información fiable y actualizada refuerza los lazos entre las entidades que diseñan e implementan políticas públicas y los centros de investigación y pensamiento.
Preguntas disparadoras: 

· ¿Qué medidas son necesarias para que las decisiones en materia de políticas de seguridad estén cada vez más informadas por datos confiables, válidos y actualizados, y basadas en evidencia?
· ¿Cómo pueden las nuevas tecnologías de la información y la comunicación apuntalar, agilizar o mejorar procesos y tareas propios de los sistemas nacionales de seguridad pública, y de los sub-sistemas que los integran? ¿Cuáles son algunos obstáculos que enfrentan las instituciones con la incorporación de   nuevas tecnologías de la información y la comunicación, y cómo es posible superarlos?

¿De qué forma los sistemas nacionales de seguridad pública, y los sub-sistemas que lo componen pueden aprovechar al máximo el conocimiento (que poseen, el que logran capturar y el que crean) para alcanzar objetivos estratégicos, metas operativas y desempeñar las tareas asignadas, y aprender de sí mismos y de lo que otros hacen, para mejorar la gestión en seguridad pública? 
Fecha y horario: miércoles 11 de octubre de 2017, 09:00 – 10:30
PANEL III:
MECANISMOS DE TRANSPARENCIA, MONITOREO Y CONTROL DE LA SEGURIDAD PÚBLICA.
Contexto

En los últimos años la región ha mostrado avances en términos de transparencia, monitoreo y control de la Seguridad Pública. Por medio de este punto se trata de abordar mecanismos de control interno y externo del sector seguridad, así como el acceso a información pública de calidad a través del uso de nuevas tecnologías de la información, como también la aplicación de técnicas de gestión por resultado, que permitan tomar decisiones basadas en evidencia y mejorar las políticas públicas referentes a la Seguridad Pública.
Preguntas disparadoras: 
· ¿Qué mecanismos de control interno y externo están en funcionamiento y cuáles han probado ser los más eficaces en aras de contribuir a la integridad de los subsistemas estatales que integran los sistemas nacionales de seguridad pública y blindarlos frente a la corrupción?  

· En base a la experiencia y a lecciones aprendidas, ¿qué procesos y mecanismos institucionales garantizan la rendición de cuentas del accionar de los subsistemas estatales que integran los sistemas nacionales de seguridad pública en lo que concierne a la gestión (alcance de objetivos, metas y resultados), el uso de los fondos asignados, el respeto a los derechos humanos, el uso adecuado de la fuerza, entre otros temas?

· ¿Cómo han contribuido los actores institucionales no gubernamentales (organizaciones de la sociedad civil, universidades, observatorios, medios de comunicación, entre otros actores no estatales) a mejorar la transparencia y rendición de cuentas de los subsistemas estatales que integran los sistemas nacionales de seguridad pública?
Fecha y horario: miércoles 11 de octubre de 2017, 11:00 - 12:30
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