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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO TÉCNICO SUBSIDIARIO SOBRE PREVENCIÓN DE LA DELINCUENCIA, LA VIOLENCIA Y LA INSEGURIDAD
(Presentado por el Viceministro del Interior del Ecuador, Andrés de la Vega)

El 2 y 3 de octubre 2017 se celebró en la sede de la Organización de los Estados Americanos, la Primera Reunión del Grupo Técnico Subsidiario sobre Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad, en cumplimiento de los siguientes mandatos:

· Párrafo setenta de la resolución AG/RES. 2907 (XLVII-O/17) “Promoción de la Seguridad Hemisférica: un enfoque multidimensional”,

· Tercer párrafo resolutivo de la sección de seguimiento de las "Recomendaciones de Lima para la Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad", documento
MISPA V/doc.3/15 y

· los artículos 14 al 20 del documento MISPA III/doc.9/11 rev. 2, “Documento de Puerto España: Institucionalización del Proceso MISPA”. 
SESIÓN INAUGURAL
Palabras de apertura del Presidente del Grupo Técnico Subsidiario sobre Prevención de la Delincuencia, la Violencia y la Inseguridad
Durante la sesión inaugural el Ministro del Interior del Ecuador, Ing César Navas, en primer lugar expresó su solidaridad con el Gobierno y pueblo de los Estados Unidos por los actos ocurridos en la ciudad de Las Vegas, Nevada, el 1 de octubre, y lamentó la pérdida de vidas humanas. 
Al agradecer a los Estados Miembros de la OEA, por la elección del Ecuador para presidir esta primera reunión,  y resaltó que el objetivo de la misma era identificar los avances, las metas alcanzadas, así como las dificultades que los países del hemisferio hemos debido afrontar, en estos dos últimos años, para la adecuada implementación de las Recomendaciones adoptadas en la MISPA-V, en materia de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad.
Finalmente, el Presidente, destacó la importancia y retos del proceso MISPA, tanto por su importancia como foro para lograr acuerdos en temas de seguridad, como lograr que dichos acuerdos se conviertan en políticas, planes y programas concretos que beneficien a la sociedad en su conjunto y que su implementación permita la disminución de los niveles de inseguridad y violencia en el hemisferio y recordó que la MISPA VI dará la oportunidad de identificar un camino en materia de gestión de la seguridad pública, que alimentado por los resultados de este Grupo Técnico Subsidiario permitirá mantener vigente la importancia de la prevención en todas las esferas de la administración de la seguridad.
Palabras de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA 

La Secretaria de Seguridad Multidimensional de la OEA, Dra. Claudia Paz y Paz, agradeció la disponibilidad de las delegaciones y el interés de convocar esta Primera Reunión del Grupo Técnico Subsidiario. Igualmente, indicó que el trabajo de este Grupo fortalecerá los proyectos, programas y políticas preventivas en los Estados Miembros. Asimismo, subrayó la importancia de reducir la violencia y el delito en el hemisferio, a lo cual enfatizó que la prevención es fundamental para conseguir este objetivo. 
Sesión Introductoria

Al inicio de esta sesión se presentaron para la consideración de los Estados Miembros los proyectos de temario y calendario, los cuales fueron aprobados con las modificaciones presentadas por la Presidencia. Los documentos aprobados fueron distribuidos con la siguiente clasificación: 
· Temario GTS/PDVI/doc.1/17 rev. 3
· Calendario GTS/PDVI/doc.2/17 rev. 3

Posteriormente, se procedió con la elección del Relator. La delegación Chile propuso a Colombia, propuesta que fue secundada por Costa Rica. El Ministro Consejero, Carlos Iván Plazas, Representante Alterno de Colombia ante de la OEA, fue electo por aclamación. 
1. Red y Programa Interamericano de Prevención de la Violencia y el Delito: Estructura, metodología, implementación, lecciones aprendidas y próximos pasos

El Grupo de Trabajo dio inicio con el primer punto del Temario, el cual se refería a la Red y Programa Interamericano de Prevención de la Violencia y el Delito. La Directora del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaria de Seguridad Multidimensional, doctora Paulina Duarte, indicó que en cumplimiento del mandato de la Asamblea General incluido en resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), la Red fue creada en 2014. Subrayó que el objetivo principal de la Red es el de coadyuvar a los esfuerzos y capacidades de los Estados Miembros, particularmente en las áreas relacionadas con la participación e inclusión de la ciudadanía, en los temas de seguridad ciudadana y organización comunitaria. Adicionalmente, recalcó que el Programa Interamericano de Prevención de la Violencia y Delito es el brazo operativo de la Red. 

Respecto a la creación de la Red, informó que la misma inició con un fondo semilla de US $50.000 (cincuenta mil dólares), aportados por el Gobierno de Guatemala. En relación al Programa Interamericano de Prevención, informo que éste se está implementado en Brasil y Honduras. En Brasil, la ciudad de Sao Bernardo do Campo cuenta con el diagnóstico del sistema municipal de seguridad pública con un enfoque de prevención, y con una serie de recomendaciones para fortalecer sus respectivas capacidades.  En lo que se refiere a Honduras, en el municipio de Tela, el Programa realizó el diagnóstico y se prepara para implementar el entrenamiento de habilidades para la vida, que se enfoca en niños, niñas, y jóvenes, a partir de la enseñanza de orquesta y coro. Asimismo, en este municipio, el Programa trabaja en un fuerte componente de empoderamiento comunitario, a través de la promoción de la independencia económica y capacitación para el emprendimiento y la gestión de micro-finanzas para mujeres víctimas de violencia y migrantes retornados.

La Directora Duarte afirmó que los esfuerzos hacia la institucionalización de políticas y programas de prevención de la violencia a nivel nacional y sub-nacional son importantes para la toma de decisiones en todos los niveles. Mencionó la importancia de la prevención para cambiar el paradigma enraizado en la región. 

Asimismo, la Directora se refirió al protagonismo de los jóvenes que ocupan posiciones de formadores de opiniones y desean ser protagonistas de sus vidas, impulsados por la curiosidad y por el ánimo de explorar y experimentar; resaltó la necesidad de mantener vivo en los jóvenes, la necesidad de tener un proyecto de vida, de no conformarse con situaciones que pueden parecer inmutables; y darles un sentido de resiliencia para el poder transformar las situaciones adversas.

Finalmente, la doctora Duarte expresó que los retos del hemisferio son grandes, pero que  cuerpos políticos como el proceso MISPA y sus Grupos Técnicos Subsidiarios, la Comisión de Seguridad Hemisférica, y los mecanismos como la Red y el Programa Interamericano de Prevención, generan marcos y posibilidades concretas de acción integral, coordinada y sostenible para el continente.

La Delegación de Brasil indicó que la prevención de la violencia es de suma importancia para su gobierno, y agradeció por la realización de esta primera reunión.

La Delegación de Honduras manifestó su beneplácito por ser el segundo país que adopta el Programa Interamericano de Prevención de la Violencia y el Delito, y subrayó que este proyecto es un ejemplo palpable en donde distintos sectores convergen para cambiar la vida a los ciudadanos. Agradeció a la Cooperación Española por su aportarte financiero, ya que hace posible el desarrollo y recuperación de espacios públicos para el bienestar de la población y el fortalecimiento de su seguridad.

La Delegación de Nicaragua, al tiempo de felicitar por el desarrollo de la reunión, solicitó a la Secretaría información sobre los fondos con que actualmente cuenta la Red para seguir ejecutando actividades. 

La Delegación de República Dominicana señaló que la MISPA-V abordó el tema de prevención, lo cual expresa el interés de la región respecto a la importancia de prevenir la violencia y el delito, y resaltó que debe tenerse en cuenta el tema de la sostenibilidad de las iniciativas, para que éstas se conviertan en políticas de estado.

La Delegación del Ecuador felicitó al Departamento de Seguridad Pública (DSP) por los esfuerzos que se vienen realizando en la inclusión de actores sociales respecto a la prevención de la violencia y el delito. Enfatizó, que estas políticas deben convertirse en política de estado, y que la seguridad debe ser inclusiva para todos. 

La Directora del DSP respondió a la solicitud de la Delegación de Nicaragua, y señaló que el fondo de la Red cuenta con un remanente de US $12 mil dólares, e hizo un llamado a los Estados Miembros para que continúen con el apoyo financiero y fortalecer la Red y sus actividades.
2. Intercambio de experiencias y lecciones aprendidas en materia de prevención y reducción de homicidios.
En este punto la Presidencia del Grupo de Trabajo mencionó las recomendaciones de la MISPA-V referentes a la prevención y reducción de homicidios, e invitó a los Estados Miembros a:

· promover el diseño e implementación de programas y políticas nacionales de prevención y reducción de homicidios, 

· fomentar la coordinación y articulación interinstitucional,

· impulsar el intercambio de experiencias y lecciones aprendidas en esta materia, y

· Promover procesos integrados de recolección y calidad de los datos de homicidios en la región.  


Antes de continuar con el punto de agenda, la delegación de Guatemala solicitó el uso de la palabra para referirse al fondo semilla que dio inicio a la Red, y agradeció al DSP por los resultados alcanzados hasta la fecha, y exhortó a los países a que apoyen los trabajos de la Red. La delegación de los Estados Unidos agradeció a Guatemala por la contribución y solicitó que los socios que ejecutan y participan en la Red hagan una presentación en la Sede de la OEA.

El DSP agradeció el apoyo brindado a la Red y recalcó la necesidad de organizar una reunión para identificar formas de seguir fortaleciendo su trabajo.


Luego de las intervenciones de Guatemala y Estados Unidos, la Presidencia ofreció la palabra a los ponentes. 
El Presidente del Grupo Técnico Subsidiario, en su calidad de Jefe de Delegación del Ecuador, presentó “La Experiencia Ecuatoriana” sobre la Prevención y Reducción de Homicidios, el Ministro Navas, se refirió a los logros alcanzados en materia de seguridad pública en los últimos 10 años de Gobierno, debido principalmente a la aplicación de políticas de seguridad integral enfocadas en el ser humano. Explicó sobre la inestabilidad política experimentada en Ecuador a principios del presente siglo y los males sociales que conllevaron a tener altos niveles de inseguridad en el país. Subrayó, que después de 2007, se realizaron reformas legales para poder institucionalizar la aplicación de estas nuevas políticas de seguridad integral. Asimismo, enfatizó sobre la transversalidad de la seguridad en su país y la coordinación con otras instituciones del Estado que son parte del sector seguridad. 
Adicionalmente, presentó el modelo de gestión de la policía comunitaria, cuyos actores principales son las autoridades locales, la comunidad y la policía, cuya corresponsabilidad para el fortalecimiento de la seguridad ciudadana y el orden público se sustenta en la prevención colectiva del delito y la violencia. Subrayó que el gobierno ecuatoriano ha invertido en el sector seguridad, para beneficio de todos los sectores del país. 

Finalmente, en su presentación, el Ministro Navas mencionó algunos de los logros alcanzados por su país y que han contribuido a la seguridad, como: profesionalización y bienestar de los servidores policiales, lo cual contribuye al fortalecimiento de la entidad; mejoramiento de la infraestructura; modernización de la tecnología, lo cual permite una mapeo de patrones utilizados por los delincuentes; modernización y actualización de los sistemas de laboratorios de criminalística; reducción de la tasa de homicidios de 17.6 en el 2006 a 5.7 en la actualidad, esperando poder llegar 5; tipificación del femicidio como delito, para lograr una sociedad más pacífica; recuperación de la confianza de la ciudadanía en los cuerpos policiales; mecanismos bilaterales de  cooperación internacional, especialmente con los países fronterizos, lo que ha permitido el combate contra la delincuencia organizada y sus delitos conexos, como es el tráfico ilícito de estupefacientes; políticas transversales de control de armas; y aprendizaje a través de buenas experiencias que pueden ser replicadas a nivel regional. Para mayor información se encuentra en el siguiente enlace. GTS/PDVI/INF. 5/17

El General Héctor Iván Mejía, de la Policía de Honduras, presentó el Programa de Prevención y  Reducción de Homicidios en Honduras. El General Mejía se refirió a los problemas de la violencia en su país, y de las estrategias y actividades que su gobierno realiza para reducir la inseguridad.  Se refirió a que su país se encuentra en una zona geográficamente vulnerable y es utilizada por grupos criminales.

El General Mejía explicó el sistema estadístico policial y de las buenas prácticas identificadas, tales como, interacción y coordinación con la sociedad civil; acceso público a información de seguridad a través de una plataforma electrónica; transparencia en la información sobre uso y ejecución de los fondos del Estado para fortalecer la seguridad, la cual está disponible para conocimiento de la ciudadanía; sistemas de información que interactúan con otras instituciones como la Universidad Autónoma de Honduras, a través del Observatorio Nacional de la Violencia; creación del sistema NACNIS con el apoyo de los Estados Unidos; y recuperación de los espacios públicos seguros. Para mayor información se encuentra en el siguiente enlace. GTS/PDVI/INF. 6/17

A continuación, el Ministro Consejero Carlos Iván Plazas, de la Misión de Colombia ante la OEA, realizó la presentación titulada “Prevenir la Violencia Letal en América Latina.”, y se refirió a que el panorama mundial de la violencia ha disminuido; sin embargo, ha aumentado en América Latina, donde cada 15 minutos una persona es víctima de homicidio.

Señaló que en América Latina y el Caribe habría que facilitar la implementación de políticas públicas para la reducción de la tasa homicidios. Resaltó que la violencia letal en América Latina afecta en mayor grado a  los jóvenes que a los adultos, 70 homicidios por cada 100 mil habitantes. Subrayó la necesidad de fortalecer el control y regulación para la tenencia de armas en el hemisferio, ya que está demostrado que la reducción en la tenencia de armas disminuye los casos de violencia. Señaló que algunos de los factores que contribuyen a la violencia son el desempleo, los cambios en las estructuras familiares de carácter monoparental; el crecimiento de organizaciones criminales; indicó que estos factores deben ser abordados más enérgicamente en las políticas públicas de los gobiernos. Asimismo, puntualizó que es necesario incrementar la sostenibilidad de las políticas públicas con una mayor consolidación de información nacional y la utilización de mapeos; el fortalecimiento y creación de redes de intercambio de buenas prácticas; el fortalecimiento institucional de cuerpos policiales y sistemas judiciales; el fortalecimiento de estrategias políticas con especial atención en la prevención; el mejoramiento de estrategias sociales; la inclusión de estrategias de participación ciudadana; y, establecimiento de políticas de control. 


Finalmente, en referencia al rol de la OEA en la creación de mecanismos de apoyo a los Estados Miembros, el Ministro Consejero Plazas planteó la creación de grupo de trabajo dentro de la Red Interamericana de la Prevención de la Violencia y el Delito, para que formule un plan de acción, que permita contar con directrices y sirva de guía para los Estados Miembros en la prevención de la violencia letal.

La señora Karen Bozicovich, Especialista de la SSM de la OEA, presentó el Proyecto para Asistir a los Estados Miembros de la OEA en la Búsqueda de la Eficacia de sus Iniciativas Relativas a la Prevención y Reducción de Homicidios y la Comunidad PRHOM. 

La Especialista se refirió al diagnóstico que indica que la región tiene las tasas de homicidio más elevadas en el mundo, y cuenta con las ciudades más violentas del mundo. Expresó que la mayoría de víctimas y victimarios son hombres jóvenes entre los 15 y 19 años de edad, y que existen espacios de vulnerabilidad según el género. 

La Sra. Bozicovich resaltó que en el marco de la OEA se trabaja con cuatro herramientas principales que buscan fortalecer y aumentar el intercambio de información entre los Estados Miembros. En detalle, explicó que la comunidad PRHOM es una plataforma de conocimiento, un compendio de buenas prácticas y lecciones aprendidas, y a través de lineamientos trabaja para un mejor acceso a la información. Indicó además, que es una comunidad cerrada con página de entrada a ADIS y georreferenciación, con blogs, foros virtuales, archivos, y wikis.

En relación con la Plataforma de Conocimiento, la especialista Bozicovich, explicó sobre los bancos de información sobre campañas, programas y proyectos, a través de los cuales se puede hacer una búsqueda de iniciativas por país, por medio del cual se conocen tanto estadísticas de homicidios, como proyectos en ejecución. En relación a las buenas prácticas y lecciones aprendidas, indicó que el intercambio de información con la Comunidad PRHOM, tiene como objetivo la creación de un compendio de buenas prácticas mediante la creación de entrevistas y una revisión bibliográfica. Finalmente, se refirió al acceso a la información, y explicó que ésta puede ser posible, por medio de un informe regional basado en diagnósticos y sugerencias; y la obtención de insumos a partir de la utilización de dos instrumentos: encuesta regional y navegación de sitios web. Para mayor información se encuentra en el siguiente enlace GTS/PDVI/INF. 8/17

El siguiente expositor, el sr. Robert Muggah, del Instituto Igarapé, presentó la campaña “Instinto de Vida”, mediante video conferencia desde Brasil. En su presentación se refirió a los homicidios cometidos con armas de fuego, enfatizando que existen poblaciones que se ven altamente afectadas dentro del contexto regional, como son las mujeres (femicidios). También indicó que los niveles de homicidio en el continente van en aumento y que actualmente la tasa es de 21 por cada 100,000 habitantes. 

El señor Muggah enfatizó cinco puntos de las actividades que realiza el Instituto Igarapé:

· Reducción de homicidios en un 50%, en los próximos 10 años, lo que equivale a más o menos una reducción de 7% anual;
· Garantizar el compromiso de los líderes nacionales, estatales y departamentales y locales para optar por prácticas basadas en la evidencia;
· Focalizar sus acciones en Brasil, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, y Venezuela, y
· Crear alianzas con más de 52 organizaciones de la sociedad civil; así como y organismos y organizaciones internacionales como la OEA, el BID, la CAF, Visión Mundial, etc.

De igual forma, dio a conocer que en el 2017, dentro del contexto de la OEA, el Instituto Igarapé participó en el 47 período de sesiones de la Asamblea General de la OEA, oportunidad en la cual fue inaugurada la campaña "Instinto de Vida", con un estudio sobre estrategias basadas en evidencia. Subrayó  la participación del Instituto presentando formas de prevenir y reducir la violencia letal en América Latina.  Informó que el Instituto participará en las actividades de MISPA VI, y presentará información sobre “Qué es lo que Funciona” para la prevención y reducción de la violencia en América Latina.


Con relación a la campaña "Instinto de Vida", el señor Muggah se refirió a las actividades que se desarrollan en siete países de la región. En Brasil se trabaja en el Plan Nacional de Seguridad Pública y en el Frente Legislativo para la Reducción del Homicidio. En Colombia se trabaja en el apoyo al Poder Ejecutivo y con ministros y alcaldes, en las campañas de concientización urbana. En El Salvador se trabaja en eventos de alto nivel para la creación de una estrategia de prevención y reducción de violencia. En Guatemala se trabaja en la identificación de “qué funciona” para la reducción de la violencia. En México se desarrollan campañas contra el homicidio y se trabaja muy de cerca con candidatos al Poder Legislativo a nivel estatal. En Honduras se desarrollan festivales para la reducción de homicidio en el municipio de San Pedro Sula. Finalmente, en Venezuela, el Instituto Igarapé creó la plataforma “#Actionforlife” y trabaja en seminarios y talleres incluyendo demostraciones pacíficas en espacios públicos.

Al terminar con los trabajos de la sesión de la mañana, el Presidente del Grupo Técnico Subsidiario agradeció las intervenciones de los expositores y comentarios de las Delegaciones participantes.
3. Avances en los mecanismos de cooperación regional a fin de acercar a las autoridades responsables del control de armas, municiones, explosivos y otros materiales relacionados de uso en la región. Identificación, sistematización e intercambio buenas prácticas y lecciones aprendidas en materia de control de armas, municiones, explosivos y otros materiales relacionados de uso en la región


La sesión de la tarde del 2 de octubre inició a las 3:00 p.m. El Presidente del Grupo de Trabajo subrayó que como Hemisferio tenemos la responsabilidad de fortalecer y mejorar las legislaciones y mecanismos nacionales para el control de armas, municiones, explosivos y otros materiales relacionados en los países del continente, así como la necesidad e importancia de generar y fortalecer mecanismos de cooperación a niveles regional y subregional. Adicionalmente puntualizó que el reto actualmente es poder concertar un Mecanismo efectivo y eficiente que permita acercarnos a la recomendación del párrafo 11 de la MISPA-V de 2015 "acercar a las autoridades responsables del control de armas, municiones, explosivos y otros materiales relacionados de uso en la región, con miras a contribuir a la construcción de instrumentos de supervisión más efectivos para estos materiales, incluyendo el intercambio de información y de buenas prácticas, y teniendo en cuenta los aportes de otras partes interesadas". 

En este punto, Carl Case, Especialista del DSP de la OEA inicio su intervención resaltando los altos niveles existentes de violencia no únicamente en Latinoamérica y el Caribe, sino que también a lo largo del hemisferio occidental. Indicó que, a pesar de no existir conflictos armados entre los Estados, las sociedades de las Américas se ven afectadas por crímenes violentos, los cuales emanan del tráfico de drogas por parte de los carteles, de la delincuencia organizada transnacional, de las pandillas, problemáticas que son exacerbadas por la corrupción, el bajo presupuesto asignado a las fuerzas de seguridad, y la falta de capacidad de los sistemas judiciales para hacer frente a la problemática. 

El señor Case señaló que las fuentes principales de donde provienen las armas de fuego pueden ser tanto de tipo nacional como transnacional. Al respecto, se refirió a un estudio de la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito de 2015 donde se señalan los patrones y tendencias en el tráfico de armas en 30 países alrededor del mundo.  Indicó que, en el estudio, los países reportaron que la mayoría del tráfico de armas ocurre a nivel local y en ocasiones existe movilidad entre fronteras dentro de una misma región. 

Señaló que la confiscación de armas por lo general ocurría con armas fabricadas en el mismo país. Indicó que el tráfico de armas había sido conducido por ciudadanos de países donde las armas habían sido confiscadas; apuntó a que, el transporte terrestre es por lo general la vía más común para el tráfico de armas. Asimismo, señalo que el tráfico de armas por lo general ocurría por individuos involucrados con otros tipos de crímenes como el tráfico de drogas, la trata de personas, bienes en el mercado negro, etc.

Seguidamente en su intervención el señor Case se refirió a instrumentos internacionales y regionales que abordan temas como la fabricación ilícita y tráfico de armas de fuego. Entre otros, señaló: la Convención de Naciones Unidas contra el Crimen Organizado Transnacional, la Convención Interamericana contra la Fabricación y Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos, y otros Materiales Relacionados (CIFTA), la cual fue firmada por los Estados Miembros de la OEA en 1997.  Al referirse a CIFTA indicó que dicha Convención busca prevenir, combatir, erradicar la fabricación y tráfico ilícito de armas de fuego, pero también promover y facilitar la cooperación y el intercambio de información y experiencias entre los Estados parte.  Señaló que de los 34 países signatarios, 31 Estados la han ratificado o accedido. 

Para finalizar, indicó que la OEA, a través del DSP, ha ejecutado proyectos y programas en apoyo a los mandatos de CIFTA, pero principalmente en las áreas de creación de legislación modelo, asistencia legal a los Estados parte, capacitación y asistencia técnica para el control de armas de fuego, municiones y explosivos.  Por ejemplo, puntualizó que iniciando en el 2009, este Departamento implementó el proyecto de marcaje de armas entre los Estados parte de la CIFTA gracias a la colaboración del Departamento de Estado de Estados Unidos de América. El programa fue ejecutado en 25 países teniendo como uno de los principales resultados el marcaje de más de 300,000 armas de fuego y llegando a capacitar a más de 200 técnicos nacionales. De igual forma, el DSP apoya la CIFTA a través del Programa para la Asistencia del Control de Armas y Municiones conocido como PACAM. A la fecha, este programa ha asistido a siete Estados Miembros en la destrucción de más de 60,000 armas de fuego y 1,700 toneladas de municiones, así como en el entrenamiento de 500 técnicos. En conclusión, la fabricación y tráfico ilícito, la proliferación de armas de fuego, municiones, explosivos y otros materiales relacionados, representa una grave amenaza para la seguridad ciudadana de las Américas.

La delegación de los Estados Unidos indicó que CIFTA fue el primer instrumento para el combate ilícito de armas de fuego y sigue teniendo mucha relevancia para promover el registro y rastreo de armas de fuego. El delegado mencionó que el papel de la OEA en el proyecto de marcaje es de suma importancia, ya que 300,000 armas de fuego fueron registradas con la debida promoción de legislación relacionada con la temática.

La delegación del Ecuador hizo referencia a los buenos resultados demostrados en países donde se han implementado medidas de control en el uso de armas de fuego y municiones, destacó que para su Gobierno es de suma importancia el control de armas de fuego, por lo tanto, reitera la importancia de levantar un inventario que permita que las mejores prácticas de las Américas sean conocidas por todos los Estados Miembros, y solicitó a la OEA la creación de un inventario sobre mejores prácticas.
4. Presentación de los logros alcanzados en el marco de la implementación de la “Iniciativa para la Encuesta de Victimización Delictiva en América Latina y el Caribe” (VICLAC) y puesta en común de experiencias concretas. Intercambio en torno a la posibilidad de utilizar las encuestas de victimización como herramientas para medir el objetivo 16 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible


El Presidente del Grupo de Trabajo puntualizó que las encuestas de victimización son herramientas esenciales para intentar medir la incidencia y prevalencia delictiva, y permiten estimar la incidencia real de los delitos, más allá de lo que se reporta o denuncia y ofreció la palabra a la señora Luisa Sánchez, Especialista del Centro de Excelencia de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), quien  presentó  la “Iniciativa para la Encuesta de Victimización Delictiva en América Latina y el Caribe (VICLAC)”.
La señora Sánchez destacó la labor que realiza el Centro de Excelencia, señalando que dentro de sus funciones se encuentran: la difusión de información para mejorar los sistemas estadísticos de delincuencia y justicia penal; la estandarización de las encuestas de victimización; la clasificación delos delitos con fines estadísticos siguiendo la metodología aceptadas internacionalmente; el desarrollo de investigaciones sobre estadísticas de delitos y temas relacionados; así como el desarrollo de  metodologías para la medición de la corrupción. 

Continuando con  su presentación, la señora Sánchez informó que la VICLAC-LACSI, al ser liderado por el Centro de Excelencia, y teniendo el respaldo de la OEA, el BID, y PNUD, tiene una participación activa con los gobiernos de: Argentina, Belice, Chile, Costa Rica, Colombia, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Panamá, Perú y República Dominicana.  De igual forma, indicó que esta iniciativa VICLAC-LACDI obedece a la necesidad de habilitar mediciones fiables y comparables sobre el impacto que la delincuencia tiene en distintas jurisdicciones de la región, y a la obtención de datos comparables a escala regional sobre experiencias de victimización, percepción de la seguridad y la apreciación que las personas tienen respecto de los sistema de justicia penal.
La representante de ONUDD puntualizó que la iniciativa VICLAC-LACSI cubre temas de percepción y experiencia de victimización. Con respecto a los temas de percepción destacó como principales: la percepción de seguridad en áreas geográficas; percepción de seguridad en los alrededores de las viviendas; el cambio de hábitos por temor a convertirse en una víctima; las medidas de protección contra la delincuencia; el costo de la implementación de medidas de protección; y, la identificación y percepción de las autoridades de seguridad pública. Por otro lado, con respecto a la experiencia de victimización, destacó: la victimización durante un período de referencia (tanto delitos nucleares, 11; como delitos no nucleares, 8); las características de la víctima; las características del victimario; el modus operandi; el costo del delito sufrido; la cifra oculta del delito, es decir, los casos no denunciados y la razón de la no denuncia; y, por último, la experiencia de la víctima al denunciar.

Finalmente, la señora Sánchez indicó que las encuestas de victimización aportan información útil para generar políticas de prevención y reducción del delito ya que:
· permiten dimensionar de mejor forma el fenómeno delictivo versus registros administrativos, permitiendo identificar las causas de la no denuncia,
· identifican con precisión el perfil de las víctimas,
· identifican con claridad la tendencia de los delitos, y por último,
· generan estimaciones de toda la población a nivel país, entidad/región y ciudades de interés.
La delegación de Panamá indicó que a través de sus centros de estadística se conocen estimaciones del costo del delito, el desempeño de las autoridades, e información relacionada a la seguridad. Puntualizó que su gobierno trabaja con la encuesta nacional de victimización y exhorta a otros Estados a que hagan uso de la misma.

La Delegación de Republica Dominicana realizó la consulta respecto a que si los países que tienen sistema 911 de emergencia recaban información sobre delitos. 
La Delegación de Estados Unidos hizo referencia a las encuestas sobre victimización y subrayó que permiten tener más información sobre las víctimas y el impacto de la violencia sobre estas; y dan a conocer delitos emergentes cuando no son detectados por los investigadores. El Delegado felicitó al Centro de Excelencia de la Oficina de ONUDD. Para mayor información se encuentra en el siguiente enlace. GTS/PDVI/INF. 9/17
5. Lineamientos generales para la definición de estándares interamericanos para la elaboración, implementación y gestión de políticas y programas nacionales efectivos y eficaces de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, basados en evidencia

El Presidente resaltó que para el desarrollo de iniciativas relevantes y realistas y que sean posibles de ser medidas, la gestión por resultados es un método utilizado para apoyar la implementación de proyectos, programas y políticas que buscan alcanzar impactos efectivos, propiciando que la iniciativa se torne una buena práctica. Adicionalmente, mencionó que la gestión por resultado no solamente hace posible la medición de estas iniciativas, si no también apoya a que se provean  recursos viables para la mitigación de riesgos y que sean capaces de producir mejoras tangibles en lo que se desea cambiar, facilitando el éxito de las intervenciones para la prevención de la violencia y el delito implementadas por los Estados Miembros. El Presidente ofreció el uso de la palabra a Marcelo Korc de la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

El señor Marcelo Korc realizó la presentación “Planes de acción para la prevención de la violencia en las Américas. Enseñanzas del Informe sobre la situación mundial de la prevención de la violencia 2014 y del Reporte sobre las siete estrategias para poner fin a la violencia contra los niños y niñas”, y dividió su exposición en tres partes: la situación mundial de la prevención de la violencia; el plan de acción mundial de la OMS para fortalecer la función del sistema de salud como una respuesta nacional/multisectorial para abordar la violencia interpersonal; y, las siete estrategias para poner fin a la violencia contra los niños y las niñas. 

Respecto a la situación mundial para prevenir la violencia, el señor Korc indicó que en el 2014 los países de las Américas registraron las tasas más elevadas de homicidios en comparación con otras regiones del mundo. En referencia al Plan de Acción Mundial de la OMS, indicó que la orientación estratégica tiene énfasis en el fortalecimiento del liderazgo y la gobernanza del sistema de salud en la lucha contra la violencia; el fortalecimiento en la prestación de servicios de salud y la capacidad del personal sanitario para responder a la violencia; el fortalecimiento de la programación para prevenir la violencia; y la mejora de la información y las pruebas científicas sobre la violencia. 

Sobre las siete estrategias para poner fin a la violencia contra los niños y las niñas, el especialista destacó la importancia de tener en cuenta: la implementación y vigilancia del cumplimiento de las leyes; las normas y valores; la seguridad en el entorno; a los padres, madres y ciudadanos receptores de apoyo; a los ingresos y fortalecimiento económico; a la respuesta de servicios, atención y apoyo; y la educación y aptitudes para la vida. 
6. Presentación del plan de implementación de la "Clasificación Internacional de Delitos con fines estadísticos", condiciones necesarias para una adecuada implementación de la Clasificación y experiencias de países de la región involucrados en su implementación


La señora Luisa Sanchez, del Centro de Excelencia de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD) inició su intervención explicando la Clasificación Internacional de Delitos con Fines Estadísticos (ICCS), mencionó que está es una herramienta metodológica que ayuda a mejorar la calidad de las estadísticas para el monitoreo y evaluación de las políticas públicas e indicó que para poder construir el “Que” se debe de contar con el objeto de clasificación, es decir, la unidad primaria de clasificación, que es el acto o evento que constituye un delito.

Asimismo, se refirió a la descripción de los actos delictivos los cuales están basados en comportamientos o eventos, e hizo alusión a que se hace necesario tomar en cuenta elementos contextuales para definir los delitos, como por ejemplo: el estado de ánimo del autor, las características de las personas afectadas, el contexto, etc. 


Con relación a la construcción del “Como”, la señora Sánchez indicó que hay que tomar en cuenta la relevancia de la política pública, es decir, el mantenimiento del bienestar y la seguridad pública, la protección de los derechos de propiedad, la protección de la integridad del Estado, señalando que el objetivo es determinar la entidad principal contra la cual se dirige el acto delictivo, pudiendo ser: una persona, un objeto, un animal, el Estado, un valor comunal o un concepto. 

En cuanto a la gravedad, señaló que estará determinado por el daño y las consecuencias para las víctimas y la comunidad. En cuanto al estado de ánimo del agresor y el modus operandi utilizado, éstos estarán motivados por la intención y el uso de la fuerza, la violencia y la intimidación respectivamente. Seguidamente enumero los once componentes de la estructura actual de la ICCS:
1. Actos que causan la muerte o que tienen la intención de causar la muerte

2. Actos que causan daños o que tienen la intención de causar daños a las personas

3. Actos lesivos de naturaleza sexual

4. Actos contra la propiedad que entrañan violencia o amenaza de violencia contra las personas

5. Actos contra la propiedad solamente

6. Actos que conllevan al uso de sustancias psicoactivas u otras drogas

7. Actos que conllevan al fraude, engaño o corrupción 

8. Actos contra el orden público, la autoridad y las disposiciones del Estado

9. Actos contra la seguridad pública y la seguridad del Estado

10. Actos contra el entorno natural

11. Otros actos delictivos no clasificados en otra parte

Finalmente, la experta de la ONUDD enfatizó que las la ICCS  representa un marco metodológico que agrupa y organiza delitos de manera significativa y sistemática, que permite: la construcción de un marco estadístico integral sobre todos los delitos penales para facilitar el análisis del delito, mejora la comparabilidad entre los países a través del tiempo, y mejora la consistencia y la coherencia de los datos dentro de los países.
En conclusión, la implementación de una clasificación internacional de delitos con fines estadísticos es factible y no únicamente para países desarrollados. Destacó que, a través de una serie de esfuerzos interinstitucionales coordinados, es posible mejorar la calidad de los datos de justicia penal. Para mayor información se encuentra en el siguiente enlace. GTS/PDVI/INF. 11/17

La delegación de los Estados Unidos se refirió a los quince indicadores de delitos con los que trabaja su país, los cuales proporcionan un mapeo para la tipificación de los delitos de forma útil, y representan también parámetros de comparación con otros países. El representante de los Estados Unidos señaló que el sistema ICCS ofrece una metodología comparable entre localidades, espacios públicos, internet, presentando así, datos sobre delitos no reconocidos. Ofrece una base conceptual para identificar lo que ocurre con armas de fuego, rastreo, etc. También brinda información de forma coherente spbre delincuencia organizada, terrorismo, entre otros. Indicó que es un privilegio ser parte de este sistema.

Siguiendo con el orden de los expositores, el Coronel Miguel Jara Quezada, de Carabineros de Chile, presentó la Experiencia Chilena en la Implementación de la Clasificación Internacional de Delitos con Fines Estadísticos. El Coronel Jara destacó que Chile define a los delitos de acuerdo con el impacto que tienen en la sociedad, caracterizándoles en delitos de mayor connotación social, los cuales a su vez se subdividen en delitos violentos y delitos contra la propiedad. 

Respecto a los delitos violentos, subrayó como los principales: robo con violencia, robo con intimidación, robo por sorpresa, lesiones, homicidio, violación.  Por otro lado, destacó que incluyen como delitos contra la propiedad a: robo de vehículos motorizados, robo de accesorios de vehículos, robo en lugar de vivienda, robo en lugar no habitado, y otros robos con fuerza de hurto.

El Coronel Jara indicó que el análisis criminal posee gran relevancia ya que es transmitido a las Unidades Policiales Territoriales con lo cual se facilita el proceso en la toma de decisiones. Resaltó que el análisis que se realiza es materializado y difundido por medio de plataformas institucionales. 

El Coronel Jara, finalizó su intervención con un ejemplo del funcionamiento del sistema utilizado por Carabineros, el cual compara datos de un delito en particular entre dos períodos de tiempo distintos. Para mayor información se encuentra en el siguiente enlace. GTS/PDVI/INF. 12/17. 

La Presidencia del Grupo Técnico Subsidiario reconoció el valioso aporte de los expertos y de las delegaciones y agradeció su participación. El Grupo de Trabajo tomó nota de las intervenciones, y conforme al calendario aprobado, propuso iniciar los trabajos para el martes 3 de octubre a las 9:30 A.M.
Martes 3 de octubre (continuación de los trabajos)


La Presidencia inició la sesión informando que circuló un grupo  recomendaciones para que sean consideradas por los Estados Miembros. La Delegación del Ecuador presentó dos propuestas relacionadas al acceso a los servicios de atención de emergencias, el cual se refería al punto noveno del Temario y una sobre el punto el punto tercero del Temario. La delegación de Chile presentó la inclusión de un párrafo a las recomendaciones referente al punto séptimo del Temario; y la delegación de Colombia presentó una propuesta sobre el segundo punto del temario. La delegación de México intervino y  presentó su propuesta referente al número de asistencia de emergencias. La delegación de los Estados Unidos solicitó la inclusión de la referencia de número de emergencia en cada país; asimismo, solicitó la inclusión de “apoyo coordinado”. La delegación de Honduras agradeció las propuestas de las delegaciones he hizo énfasis que el número de emergencia del 911, es un sistema que se debería implementar en los países. El documento que contiene las recomendaciones propuestas fue distribuido como GTS/PDVI/doc.1 rev. 1
7. Presentación de buenas prácticas en torno al funcionamiento de los sistemas nacionales oficiales integrados de estadística delincuencial y penitenciaria 


La Presidencia inició este punto del Temario indicando que los sistemas de seguridad nacional están compuestos por diferentes sub-sistemas o actores institucionales tanto gubernamentales como no gubernamentales. Adicionalmente, mencionó que las instituciones públicas que integran los sistemas nacionales de seguridad, abarcan desde la prevención, la persecución, la reclusión y reintegración social de los privados de libertad, hasta la protección de víctimas y testigos, los cuales no necesariamente están conectados entre sí. Subrayó que la realidad se evidencia claramente en lo que respecta al flujo e intercambio de información, a la generación y disponibilidad de estadísticas e indicadores, y a la trazabilidad y seguimiento de los casos a lo largo del sistema.


El Presidente ofreció el uso la palabra a la señora Adriana Beltrán de la Oficina en Washington para América Latina (WOLA por sus siglas en inglés), quien presentó el tema “Reforma Policial y Judicial en Centroamérica”. La señora Beltrán enfocó su presentación en los países del Triángulo Norte, El Salvador, Guatemala, y Honduras. Resaltó la debilidad de los sistemas de justicia e indicó que WOLA ha creado un instrumento de monitoreo con el propósito de medir políticas públicas, el cual contiene indicadores para conocer la transparencia de las políticas en estos países.

Respecto al tema policial, explicó que el instrumento de monitoreo busca evaluar la profesionalización de las mismas. Sobre aplicación de la justicia, el instrumento monitoreará el funcionamiento judicial y los retos observados.  Este instrumento fue presentado en mayo del 2017, indicando la señora Beltrán que de esa fecha a la actualidad, se han presentado avances, entre otros, el fortalecimiento de cuerpos policiales civiles.  Señaló que entre algunos de los desafíos de este instrumento se encuentran: el fortalecimiento de controles internos, la profesionalización y bienestar policial, y el retiro de los ejércitos en los temas de seguridad. Indicó que algunos de los ciento cuarenta y ocho (148) indicadores que contiene este instrumento, tienen la potencialidad de ser utilizados por otros países de la región.

Posteriormente tomó la palabra el señor Cristian Taboada, Especialista del DSP de la OEA, quien realizó una intervención sobre la Promoción de Alternativas Productivas para Menores en Conflicto con la Ley en Jamaica. El señor Taboada se refirió a la violencia juvenil y a que los jóvenes son tanto víctimas como perpetradores. En el Caribe, Jamaica tiene un alto índice de jóvenes condenados, por lo que en respuesta a esta situación, y a solicitud del Gobierno de Jamaica, el DSP creó el programa "Nuevos Caminos (New Path)", a fin de proveer la atención debida a los jóvenes en su proceso de  reinserción social.

Indicó que el programa "Nuevos Caminos" ha logrado la creación de oportunidades de empleo para los jóvenes dentro del proceso de inserción social. El programa ha promovido la capacitación de capacitadores dentro de los centros penitenciarios y ha contribuido al fortalecimiento del conocimiento de los adolescentes privados de libertad. Los datos preliminares del programa indicaron que la actitud y comportamiento de los jóvenes en los centros correccionales es más positiva. Finalmente, el señor Taboada agradeció al Gobierno de Jamaica por el apoyo recibido y presentó a los Delegados un video institucional del Programa. Para más detalles la presentación fue distribuida como GTS/PDVI/INF. 13/17.

Como siguiente presentación, se recibió la exposición del Coronel Miguel Jara, de Carabineros de Chile, quien presentó el tema: “Importancia de los Datos Delictivos en la Prevención del Delito y Uso de las Plataformas Informáticas Creadas por Carabineros de Chile". El Coronel Jara indicó que Carabineros de Chile tiene amplia cobertura a nivel nacional, y como institución, posee plataformas tecnológicas para el procesamiento de información básica estimativa. Señaló que el Sistema de Automatización existente recibe el 96% de las denuncias, al que se suma otro sistema que da a conocer exactamente la ubicación física del delito (SAIT 2.0). 

El Coronel Jara indicó que en el año 2015, el Ministerio del Interior y Seguridad Pública, y la Fiscalía Nacional de Chile firmaron un convenio que dio inicio al Banco Unificado de Datos (BUD).  El BUD, presentado por el Ministro del Interior, el Fiscal Nacional y el Subsecretario de Prevención del Delito, busca ser una plataforma informativa que integre 260 millones de datos con información de las nueve instituciones más importantes dedicadas a la prevención, control y sanción del delito, a saber: el Poder Judicial, la Fiscalía, Carabineros de Chile, la Policía de Investigaciones (PDI), el Ministerio de Justicia, la Gendarmería de Chile, el Servicio Nacional de Menores (SENAME), el Registro Civil y el Ministerio del Interior y Seguridad Pública, cuya información se encuentre disponible en línea. 

Finalmente, señaló que las policías en Chile disponen de manera rápida y oportuna de los datos sobre personas que hayan pasado por el sistema penal, y permite rastrear si estas personas tienen órdenes de aprehensión pendientes, condenas, medidas cautelares, o bien, si están cumpliendo un beneficio extra penitenciario.  El Coronel Jara concluyó indicando que para que un sistema o plataforma funcione requiere de la buena voluntad y la cooperación de muchas instituciones. Para más detalles la presentación fue distribuida como GTS/PDVI/INF. 14/17.

La delegación de Colombia solicitó el uso de la palabra e hizo alusión a la buena práctica del Caso Medellín. Indicó que Medellín ha demostrado una baja considerable en la tasa de homicidios, y ello se debe a que los gobiernos locales han invertido en la seguridad y han promovido la cooperación entre los distintos sectores de la sociedad.
8. Presentación de buenas prácticas y lecciones aprendidas en Cooperación Transfronteriza en prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad: implementación de estrategias, logros y retos.

El Presidente del Grupo Técnico Subsidiario subrayó que la cooperación transfronteriza es de suma importancia para prevenir la delincuencia, la violencia y la inseguridad en el hemisferio, ya que pasa por la articulación entre las autoridades a nivel local, estatal, nacional, sub-regional y regional.  Señaló que los delitos más comúnmente cometidos en las zonas de frontera están relacionados con el tráfico ilícito de drogas, armas, mercancías, migrantes y, también, la trata de personas. 

El Presidente ofreció el uso de la palabra al Sr. Eric Olson del Centro Woodrow Wilson, para compartir sus experiencias sobre buenas prácticas y lecciones aprendidas en la región. 


El señor Olson se refirió a las relaciones de seguridad entre Estados Unidos y México, empezando por el acuerdo bilateral entre ambos países conocido como la "Iniciativa Mérida", que apoya las estrategias de México para combatir el narcotráfico y el terrorismo, buscando mejorar la seguridad fronteriza; explicó que posteriormente esta iniciativa buscó el fortalecimiento de la seguridad pública. La tercera parte de la cooperación planteada buscó el fortalecimiento del estado de derecho para la aplicación de la justicia. Igualmente, un cuarto pilar se dedicó al trabajo con las comunidades con mayores índices de violencia en México.

El señor Olson indicó que, en cuanto al tema de prevención, la participación de las fuerzas de seguridad puede analizarse como instrumento para la reducción de la violencia, así también como la inversión social dentro de las comunidades.  De igual forma enfatizó en la recolección de información y datos para conocer qué es lo que ha funcionado en materia de prevención, especialmente a nivel comunitario. Finalmente, señaló que en Latinoamérica, los proyectos no tienen una evaluación de impacto, por lo tanto, no se conoce a fondo buenas prácticas en prevención, puntualizando que la Universidad de Vanderbilt ha realizado un estudio sobre  evaluaciones de impacto de la AID de Estados Unidos y sus proyectos en el Triángulo Norte. Para mayor detalle de esta presentación, el documento fue distribuido como GTS/PDVI/INF. 15/17.

Siguiendo con el orden de intervenciones del Calendario, el Comisario Nicolás Gonzáles Perrin, Agregado Titular de la Policía Federal de México en Washington, realizó una intervención titulada “Presentación de buenas prácticas y lecciones aprendidas en cooperación transfronteriza en prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad: implementación de estrategias, logros y retos", refiriéndose a la violencia en la frontera sur de México y el apoyo brindado a los migrantes que entran en territorio mexicano. Señaló que la seguridad pública no es sólo un tema de la policía, sino de todos, de la sociedad en su conjunto y requiere de la participación comunitaria. Explicó que la estrategia usada se basó en crear y fortalecer la confianza entre fuerzas de seguridad y comunidades, en particular las migratorias. Para mayor detalle de esta presentación, el documento fue distribuido como GTS/PDVI/INF. 16/17.

Como siguientes expositores se recibió a la señora Anna Paula Uchoa y al señor Cristián Taboada del DSP de la OEA, quienes presentaron el Programa para la Prevención de los Delitos Vinculados a la Migración Irregular en Mesoamérica. Ambos especialistas explicaron el fenómeno de la migración irregular que experimentan los países de Mesoamérica y subrayaron que este programa busca concientizar, a las comunidades migratorias a optar por una migración segura. De igual forma, indicaron que este Programa ha llegado a las fuerzas de seguridad para que estas tengan un mayor conocimiento de las poblaciones migratorias, pero también de los delitos relacionados a la migración ilegal, tales como el tráfico ilícito de personas, la trata de personas, el tráfico de substancias ilícitas, etc. 

Sobre el componente de prevención del Programa, los especialistas indicaron que la participación de la comunidad es parte integral del mismo, permitiendo que los participantes conozcan y fortalezcan sus conocimientos sobre la diferencia entre trata de personas y tráfico  ilícito de migrantres; así como, sus derechos humanos. Este componente también monitorea el cambio de actitud por parte de los participantes, quienes indican que apoyan los procesos de migración regular segura.
9. Acceso a los servicios de atención de emergencias: "Servicio 9-1-1": Avances Nacionales y Perspectivas a Nivel Regional


La Presidencia mencionó que el acceso de la población local y visitante de una determinada área geográfica, sea ésta un país o región, a los servicios de emergencia debe ser ágil y oportuno, además debe tener disponibilidad 24 horas al día siete días a la semana. También mencionó que los números de emergencia, son el mecanismo más conocido y de fácil difusión a través del cual la población puede acceder a los servicios que prestan las instituciones vinculadas con la seguridad. Subrayó que los servicios de emergencia con un enfoque integral, se han convertido en un pilar fundamental en la atención y coordinación de eventos vinculados con la seguridad, destacando que para garantizar la eficiencia y eficacia del servicio se debe precautelar cumplir con tres principios: accesibilidad universal a través de un numero único de emergencia, integración interinstitucional para la atención de emergencias, y la innovación y desarrollo de la tecnología al servicio de la seguridad integral.


La Presidencia ofreció la palabra al Director del ECU911 del Ecuador, Ing. Andrés Sandoval, quien presentó la experiencia del ECU911.


El señor. Sandoval señaló que la integración interinstitucional es parte primordial para atender las necesidades de la población, a fin de facilitar a la ciudadanía servicios que busquen reducir las amenazas ya sea por fenómenos naturales o por aquellas creadas por individuos y que son generadoras de violencia, puntualizando que el Ecuador actualmente cuenta con una plataforma tecnológica que permite brindar cobertura a todo el territorio, la cual es ajustada a la realidad ecuatoriana, y permite empatar los recursos y capacidades gubernamentales con los requerimientos y exigencias de la población, este servicio también cuenta con sistemas de vigilancia , las cuales facilitan la atención a incidentes de seguridad sin la necesidad de que la ciudadanía presente denuncias o llame al número 911; todo ello con el enfoque e poner a la tecnología al servicio de la ciudadanía.


El establecimiento de un servicio integrado de atención a emergencia en Ecuador permitió cambiar la forma y los tiempos de respuesta de cómo las instituciones públicas atendían las necesidades de seguridad de la población; de igual forma, en el pasado, la información relativa a los incidentes que se suscitaron y que fueron atendidos por las diferentes instituciones no fueron nunca consolidados, almacenados o analizados apropiadamente, por lo que la información estratégica, al estar dispersa no aportaba en el momento de la toma de decisiones de policitas públicas, actualmente, la información es levantada y procesada inmediatamente a fin de permitir una pronta reacción por parte de las autoridades y tomadores de decisiones.

Sobre la implementación del servicio 911, el señor Sandoval indicó que el Ecuador tuvo que educar a la población para que las llamadas realizadas estuvieran ligadas a emergencias eminentes; es decir, se hizo conciencia sobre la corresponsabilidad que es necesaria entre comunidades y autoridades para prestar un mejor servicio a la población.  
El Director Nacional del ECU911 indicó que el uso del número de emergencias sirve también  como un detonador para identificar posibles actos de violencia doméstica, a través del debido seguimiento y derivación a las instituciones competentes para la prevención de delitos como femicidios. Explicó que el Ecuador cuenta con planes de contingencia y trabaja los temas de seguridad de forma transversal con otros países.
Finalmente, indicó que la Red Interamericana de prevención que coordina el DSP de la OEA pudiera servir de marco para la articulación de políticas para el intercambio de experiencias y la incorporación de un número de emergencia único, por lo que propuso crear un Grupo de Trabajo para la articulación transnacional de los Servicios de Emergencia de la región. Así como el establecimiento de un número único de emergencias y la estandarización de protocolos y procedimientos para la atención y coordinación de dichas emergencias en la región. . Para mayor detalle de esta presentación, el documento fue distribuido como GTS/PDVI/INF. 18/17.
10. Presentación y revisión de recomendaciones y del informe de la Relatoría


La Presidencia presentó a la consideración de las Delegaciones las recomendaciones que serán elevadas a los Ministros en Materia de Seguridad Publica, reunidos  en la MISPA-VI de San Pero Sula.

Las delegaciones del Ecuador, Estados Unidos, República Dominicana, Brasil, Honduras, Colombia y Chile se pronunciaron y presentaron solicitudes y un lenguaje alternativo, acordando los siguientes textos:

1. Establecer un Grupo de Trabajo, dentro de la Red Interamericana de la Prevención de la Violencia y el Delito, a fin de poder articular mecanismos y herramientas de cooperación sobre los servicios de emergencia de la región.

2. Promover, cuando corresponda, el establecimiento y fortalecimiento, de el número único de emergencia 911 (nueve uno uno), en cada país del hemisferio,  con protocolos estandarizados para la atención y coordinación de emergencias en la región.

3. Continuar avanzando en el desarrollo e implementación de metodologías de análisis delictual integrado y compartir experiencias en el marco de la Red Interamericana de la Prevención de la violencia y el delito.

4. Continuar apoyando e impulsando la generación de mecanismos de cooperación regional a fin de acercar a las autoridades responsables del control de armas, municiones, explosivos y otros materiales relacionados. (este párrafo será ubicado en la sección de seguimiento del documento de recomendaciones de la MISPA VI).
5. Establecer un Grupo de Trabajo, dentro de la Red Interamericana de la Prevención de la Violencia y el Delito, para que formule un plan de acción, que permita contar con directrices y sirva de guía para los Estados Miembros en la prevención de la violencia letal. 
El documento de recomendaciones fue acordado ad referéndum del quorum y elevado para la consideración de la MISPA VI. El documento fue distribuido como GTS/PDVI/doc.4/17 rev. 2. 

11. Sesión de clausura 

El Presidente clausuró la reunión indicando que al Informe de la Presidencia, sobre esta reunión, será presentado en la Plenaria de la MISPA-VI, el martes 10 de octubre de 2017, conforme lo establece el calendario acordado de dicha reunión,

Finalmente, el Presidente extendió su agradecimiento a todos los participantes, a los expositores, miembros de las Delegaciones, y al personal de la Secretaría por la buena conducción de la Reunión. 
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