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ORDRE DU JOUR

(Adopté à la séance d’ouverture tenue le 30 octobre 2019)
1. POLITIQUES PUBLIQUES ET STRATÉGIES RÉGIONALES POUR LA PRÉVENTION DES DÉLITS TRANSNATIONAUX QUI ATTENTENT CONTRE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE ET LA LUTTE CONTRE CEUX-CI 

a. Mise en œuvre d’engagements adoptés au cours du Processus MISPA et adhésion à ceux-ci.

b. Politiques publiques et meilleures pratiques en matière de coopération internationale face aux multiples manifestations et dynamiques des délits transnationaux. 

c. Initiatives régionales destinées à renforcer la capacité des États de lutter contre la criminalité transnationale organisée. 

d. Conception de stratégies en matière de sécurité frontalière.

e. Modèles de prise en charge intégrée des victimes de la criminalité transnationale organisée, en tenant compte des conditions de vulnérabilité. 
f. Sensibilisation et conscientisation de la société à l’encouragement de la consolidation de la paix et de la sécurité.
g. Mécanismes et outils de coopération en matière de services d’urgence de la région.
2. COOPÉRATION POLICIÈRE ET RENFORCEMENT DU RENSEIGNEMENT DANS LA LUTTE CONTRE LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE 
a. Progrès réalisés en matière de gestion policière spécialisée en renseignement et en enquête et défis qui se posent à cet égard. 

b. Partage d’information et de renseignements afin d’améliorer la détection, l’enquête et la judiciarisation de réseaux et de groupes de criminalité transnationale organisée. 

c. Mécanismes de coopération policière : opérations coordonnées, enquêtes conjointes et entraide. 

d. Meilleures pratiques en matière d’identification, de compréhension et de focalisation des efforts de la police face à la criminalité transnationale organisée. 

e. Partage d’information policière par des autorités civiles de sécurité publique. 

f. Inclusion et coordination des femmes policières des Amériques en matière d’analyse et de formulation d’une réponse contre la criminalité transnationale organisée. 
3. EXPÉRIENCES RÉGIONALES ET PRINCIPALES DISCUSSIONS RELATIVEMENT À LA MESURE D’INDICATEURS DE SÉCURITÉ PUBLIQUE DE CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE 

a. Systèmes nationaux d’analyse délictuelle sur le comportement et la projection de la criminalité transnationale organisée.  

b. Défis méthodologiques des statistiques sur la criminalité transnationale organisée. 

c. Directives régionales pour la systématisation de statistiques sur la criminalité transnationale organisée, selon une approche intégrée. 

d. Lien entre le monde universitaire et la société civile organisé dans l’analyse et l’interprétation de données sur la criminalité transnationale organisée. 

e. Communication stratégique sur la menace que constitue la criminalité transnationale organisée, sur la base de renseignements et d’indicateurs de sécurité. 
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