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METODOLOGÍA DE PANELES TEMÁTICOS CONTEMPLADOS EN EL PROYECTO DE CALENDARIO DE LA SÉPTIMA REUNIÓN DE MINISTROS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DE LAS AMÉRICAS
OBJETIVO Y DINÁMICA DE LA DISCUSIÓN

Conocer, aprender e intercambiar experiencias de los países de la región, y fomentar un diálogo interactivo y constructivo, con el propósito de identificar avances, retos y propuestas concretas respecto al trabajo que se realiza en el ámbito temático de cada uno de los paneles, a efecto de contribuir a la construcción de posibles agendas de trabajo a futuro.

FORMATO Y MODALIDADES

La reunión está organizada en función de cuatro paneles temáticos. En cada panel participarán cuatro panelistas, entre los que se encontrarán los Ministros en Materia de Seguridad Pública de los Estados Miembros. Adicionalmente, los paneles también podrán estar integrados por representantes de los Estados Observadores de la OEA, así como por representantes de organismos internacionales y regionales. A su vez, cada panel estará moderado por un/a experto/a o personalidad de reconocida trayectoria en la materia.

· La Presidenta de la MISPA VII presentará el título de cada panel, así como los nombres y cargos del/de la moderador/a y de los/as panelistas. (3 minutos)

· El/a moderador/a tendrá 5 minutos para hacer una breve introducción al tema del panel para de esta manera enmarcar y contextualizar la discusión; y explicar la dinámica del panel.

· Cada panel tendrá una duración de 1 hora y 30 minutos. Cada expositor/a tendrá un máximo de 15 minutos para hacer su presentación. Los/as expositores/as podrán hacer su intervención utilizando para ello una presentación en PowerPoint. 
· Una de las funciones claves del/de la moderador/a es administrar y manejar los tiempos del panel, particularmente de las presentaciones. Para ello contará con 2 carteles informativos que indicarán el tiempo restante para la intervención del panelista: 5 minutos y 1 minuto.  

· Una vez finalizadas las presentaciones, el/la moderador/a abrirá un espacio de 20 minutos para que las delegaciones de los Estados Miembros puedan hacer preguntas. En aras de motivar la participación y la discusión, el/a moderador/a podrá realizar preguntas o comentarios disparadores. Tomará un máximo de 4 preguntas por parte de las delegaciones, las cuales deben formularse en los formatos previstos para el efecto. Por su parte, los/as expositores/as tendrán hasta 4 minutos para responder.   

· Para cerrar las discusiones del panel temático, el/la moderador/a contará con 5 minutos para presentar un máximo de 3 conclusiones/comentarios.  

· El/la moderador/a agradecerá a los/as expositores/as y dará por concluido el panel. 

ROL DE LOS/AS MODERADORES/AS
· Enmarcar y contextualizar los temas que serán abordados en sus respectivos paneles. 

· Explicar claramente cuál es la dinámica, alcance y objetivo del panel, y los tiempos previstos para el desarrollo del mismo.

· Procurar el uso efectivo del tiempo, conforme a las modalidades establecidas.

· Incentivar el diálogo proactivo entre lo/as panelistas y entre estos y las delegaciones a través de comentarios y preguntas disparadoras.

· Orientar la discusión hacia la identificación de avances, desafíos y propuestas concretas relacionadas con el tema central de cada panel. 
· Formular comentarios finales que sinteticen los principales temas abordados, con un enfoque de posibles pasos a seguir.

ROL DE LOS/AS PANELISTAS

· Presentar una experiencia concreta vinculada al tema del panel que abarque una breve justificación, descripción de lo realizado, desafíos encontrados y cómo fueron superados, un balance de la actuación (buenas prácticas y lecciones aprendidas), y qué se podría hacer o qué hace falta para continuar avanzado en la materia (recomendaciones y propuestas). 

· Responder a las preguntas y/o comentarios formulados por el/la moderador/a, los/as otros/as panelistas o los/as participantes, incentivando una dinámica de diálogo, intercambio y reflexión grupal.

RELATORÍA

· Al final de cada panel, la Secretaría General de la OEA, a través de su Departamento de Seguridad Pública en calidad de Secretaría Técnica, y en coordinación con el relator/a elegido/a por la MISPA VII y el/a moderador/a de cada panel, elaborará una breve relatoría destacando los principales temas discutidos, los avances y desafíos identificados, así como las principales propuestas presentadas en cada panel. Esta relatoría será distribuida entre los Estados Miembros para que sirva como memoria y documento guía, de cara a los trabajos posteriores de la MISPA y sus respectivos Grupos de Trabajo. El objetivo de las relatorías no es registrar una minuta detallada de las discusiones, ni tampoco crear nuevos mandatos o recomendaciones 

TEMAS PANELES 

Objetivos

· Reafirmar el proceso MISPA como el foro y el mecanismo institucional por excelencia a nivel hemisférico donde los Ministros en Materia de Seguridad Publica de las Americas exponen y debaten los temas suscitan interés y preocupación entre los Estados Miembros, y establecen las grandes directrices políticas y líneas estratégicas de acción para abordarlos.  

· Analizar los desafíos y logros de la gestión de la seguridad pública en el hemisferio en materia de DOT, con el propósito de identificar problemáticas comunes, desarrollar lecturas comunes, y generar propuestas de solución compartidas, basadas en la cooperación internacional. 

· Brindar un espacio de discusión, intercambio y transferencia de conocimiento, experiencias y prácticas en materia de prevención, investigación y persecución de la delincuencia organizada.
PANEL I: 
ESTRATEGIAS PARA LA PREVENCIÓN Y COMBATE DE DELITOS TRANSNACIONALES QUE ATENTAN CONTRA LA SEGURIDAD PÚBLICA Y PROPUESTAS PARA SU MEDICIÓN
	Fecha: Miércoles 30 de octubre de 2019
	Hora: 15:00 – 16:30


Contexto 

Debido a sus características, la DOT debe ser abordada integralmente desde una concepción de amenaza a la Seguridad Pública, que requiere de una respuesta sistémica y estratégica con enfoque local, multidimensional y diferenciado. Si bien durante los últimos años se han realizado importantes avances para consolidar estrategias nacionales frente a los “nuevos delitos”, con incidencia en el orden público y la convivencia pacífica, las acciones y la construcción de políticas públicas que atiendan de manera comprehensiva las manifestaciones de la delincuencia organizada y sus delitos conexos, sigue siendo uno de los principales desafíos hemisféricos. 
En este contexto, la construcción de respuestas comprensivas y colectivas entre los Estados del Hemisferio a través de las entidades de seguridad pública – Ministerios, Secretarías, Cuerpos de Policía y Sistemas de Justicia Penal – se convierte en una imperativo para poder enfrentar amenazas y riesgos comunes y compartidos en el Hemisferio, y de esta manera alcanzar una mayor efectividad al momento de prevenir y combatir la DOT, priorizando la atención a los grupos más vulnerables a estos delitos como son las niñas, niños, adolescentes y las mujeres.
Por otra parte, el hemisferio presenta importantes desafíos en el desarrollo de análisis comparados e indicadores cualitativos y cuantitativos estandarizados sobre la situación de inseguridad, delincuencia y violencia. Los países del hemisferio aún presentan retos para generar indicadores y bases de datos confiables y comparables de DOT. El acceso a información y datos recopilados, que sean confiables, apoyan sustancialmente al proceso de construcción de políticas públicas de seguridad, así también aportan a la discusión sobre los fenómenos de violencia, delincuencia y sustancialmente, permiten generar estrategias efectivas de seguridad pública en el hemisferio. 

Preguntas disparadoras: 

· ¿Qué acciones pueden desarrollar los Estados del Hemisferio para enfrentar de manera coordinada y colectiva las amenazas persistentes y las nuevas amenazas a la seguridad pública, tomando en cuenta la dinámica fluida que existe en sus lugares de origen, desarrollo y consumación?

· ¿Qué políticas pueden y deben fomentar los Estados parte para fortalecer los factores de protección de la ciudadanía, orientados a fortalecer el tejido social que permita prevenir su involucramiento, activo o pasivo, en las dinámicas de la DOT, con especial énfasis en las poblaciones más vulnerables?
· ¿Cuáles son los principales desafíos metodológicos frente a las múltiples diferencias en la caracterización de las amenazas de la DOT, la tipología de datos, recolección de la información y segregación de datos entre los países del Hemisferio?, y ¿Qué hacer, para superarlos con miras a caracterizar de mejor manera el impacto que tienen estas amenazas en la seguridad pública? 

· ¿Qué planteamientos se pueden desarrollar en el Hemisferio para incrementar la transparencia de la información estadística en materia de seguridad pública? ¿La transparencia de la información estadística en materia de seguridad pública podría considerarse un factor para fortalecer la confianza y los controles democráticos sobre las Policías del Hemisferio? 

PANEL II: DESAFÍOS EN LA REDUCCIÓN DEL HOMICIDIO INTENCIONAL. HACIA LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES DEL PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRICO PARA ORIENTAR LA ELABORACIÓN DE POLÍTICAS PÚBLICAS DE PREVENCIÓN Y REDUCCIÓN DEL HOMICIDIO INTENCIONAL
	Fecha: Miércoles 30 de octubre de 2019
	Hora: 16:45 – 18:15


Contexto

El homicidio intencional puede concebirse de tres maneras complementarias: como un delito grave y violento en sí mismo, como el punto máximo y culmine de un continuum de violencias, y como un indicador de los niveles de violencia de una sociedad.

A pesar de los avances que se han registrado en algunos países de la región en cuanto al registro, reporte, análisis y reducción del homicidio intencional, las Américas aún siguen posicionándose como la región más violenta del mundo. Así lo confirma el último Estudio Global de Homicidios 2019 de la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD). Según dicho informe, las Américas dan cuenta de 37 por ciento de los homicidios intencionales a nivel global a pesar de que solo representan el 13 por ciento de la población mundial. De igual manera, el Informe señala que el crimen organizado y las pandillas son responsable del 32% de los homicidios en las Américas en 2017.  
Convencidos de la necesidad de tomar acción para transformar esta realidad violenta, los Estados Miembros elevaron y priorizaron esta problemática en el marco del proceso MISPA. De esta manera, bajo el liderazgo de Perú, la temática fue abordó por primera vez a nivel hemisférico en el marco de la MISPA V. Luego, guiados por la resolución de Honduras, el tema vio continuidad en la MISPA VI, y fue allí en donde se sentaron las bases para la elaboración de un Plan hemisférico. 
Desde estos hitos multilaterales claves, el proceso de elaboración del Plan recorrió un largo proceso hasta llegar al cenit con su adopción el pasado 28 de junio en la cuadragésimo-novena Asamblea General de la OEA, llevada a cabo en Medellín, Colombia. 
Este panel se presenta, entonces, como el punto de inicio de una nueva etapa del Plan: la orientación programática para la implementación de sus recomendaciones, identificando para ello cuáles son los principales desafíos, así como haciendo un balance de las experiencias e intervenciones implementadas hasta ahora por los países de la región para prevenir y reducir los homicidios intencionales. 
Preguntas disparadoras: 

· ¿Cuáles son algunos de los principales desafíos que enfrentan los países al momento de implementar las recomendaciones contenidas en el Plan?

· ¿Cuáles son algunas de las intervenciones focalizadas que han funcionado en los países para prevenir y reducir de manera estable y sostenida la tasa de homicidios?

· ¿Cómo puede la comunidad internacional y las organizaciones de la sociedad civil colaborar en la implementación de las recomendaciones del Plan?
PANEL III: COOPERACIÓN POLICIAL Y FORTALECIMIENTO DE LA INTELIGENCIA EN LA LUCHA CONTRA LA DOT
	Fecha: Jueves 31 de octubre de 2019
	Hora: 10:00 – 13:00


Contexto

Una Policía moderna registra una creciente necesidad de herramientas innovadoras y eficaces para contrarrestar el accionar de la DOT. Parte de estas herramientas corresponde al intercambio de información y a la planificación y ejecución de acciones operativas coordinadas, en cumplimiento a los acuerdos y mecanismos de cooperación regional e internacional vigentes, que permita a las Policías del Hemisferio optimizar los recursos públicos dada la complementariedad de sus esfuerzos. Para esto, las policías nacionales, bajo liderazgo de los Ministerios de Seguridad Pública, enfrentan el reto de fortalecer su inteligencia anti-delincuencial, para anticiparse estratégicamente a los delitos transaccionales y su proyección, y que constituye una herramienta clave para operar en continuum sobre toda persona, actividad u organización que pueda constituirse en una amenaza o que implique un riesgo a la seguridad pública, del Estado y de sus ciudadanos. 
Preguntas disparadoras: 

· ¿Cuáles son los principales desafíos, obstáculos y avances de las comunidades o mecanismos de cooperación policial en el hemisferio para consolidar su capacidad y eficiencia en la evaluación de las amenazas, la planificación de operaciones coordinadas e interagenciales, el desarrollo de investigaciones conjuntas y procedimientos de asistencia mutua frente a los grupos de delincuencia organizada transnacional?  
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