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Síntesis de la reunión celebrada el 15 de octubre de 2008


A las 10:30 a.m. el presidente del grupo de trabajo dio inicio a la reunión poniendo en consideración de la sala el orden del día, el cual se aprobó sin comentarios.

1. Planeación de la Sesión Especial.


El presidente del grupo hizo una presentación en la cual expuso su propuesta sobre la forma en que se podría desarrollar la Sesión Especial, con el objetivo de fortalecer el proceso de negociación. Para esto, tuvo en cuenta la estructura y los conceptos que conformarán el documento, que en seguimiento del mandato, la presidencia debe presentar en la Sesión Especial.


Después de la presentación la presidencia cedió la palabra a las delegaciones para que presentaran sus comentarios. La mayoría de delaciones presentes agradecieron la detallada y completa exposición por parte del presidente. Algunas delegaciones manifestaron distintas inquietudes respecto a la propuesta, las cuales fueron agradecidas y bien recibidas por la presidencia,  quien manifestó que los comentarios realizados serían reflejados en el documento final.

En conclusión se acuerda fijar como fecha de la Sesión Especial del 9 al 12 de Diciembre de 2008, iniciar cuanto antes el proceso de convocatoria y la presentación de los proyectos de temario y calendario. Así mismo, la presidencia reiteró el pedido tanto a Estados Miembros como al Caucus Indígena de presentar a la brevedad posible, propuestas sobre temas que destaquen las particularidades de la región.
2. otros asuntos

No hubo temas a tratar en este punto
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