
CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.K/XVI


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DADIN/SA.32/08


6 noviembre de 2008
COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar


el Proyecto de Declaración Americana sobre


los Derechos de los Pueblos Indígenas

Síntesis de la reunión celebrada el 4 de noviembre de 2008


A las 10:30 de la mañana se da inicio a la reunión.
1. Consideración del Proyecto de Temario y Proyecto de Calendario para la Sesión Especial


El presidente anunció los cambios mínimos de forma al calendario de trabajo y lo sometió a consideración de la sala. Solo se presentó un comentario de la Delegación de México solicitando que el calendario fuera aprobado ad referéndum de esta delegación. Más adelante el delegado de México aprobó la propuesta de temario y calendario sin objeción.

Sin mayores comentarios las propuestas de temario y calendario quedaron aprobadas.

2. Revisión de los documentos de referencia para la Sesión Especial 

En este asunto, se acordó que uno de los documentos propuestos como base de la Sesión será el documento elaborado por presidencia “Documento de Trabajo de la Presidencia”. El segundo documento que se encuentre disponible sea el documento de “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” surgido de la Undécima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos.

La presidencia junto con la secretaría técnica realizaron una breve explicación de la estructura del primer documento, el cual consta de dos partes. La primera parte, incluye un análisis de los temas consensuados y no consensuados del documento de registro. Adicionalmente incluye las posibles provisiones con especificidades de la región. La segunda parte del documento contiene un informe de los resultados de las consultas informales realizadas por la presidencia con los diferentes actores. 


De otra parte, Se manifestó una inquietud respecto a la metodología de la Sesión Especial. En ese sentido, la presidencia informó que se acordará previamente a la Sesión Especial por los Estados Miembros y el Caucus. Un de los elementos destacable será enfocarse en el tema de discusión haciendo uso apropiado del  tiempo y asegurar interlocuciones validadas. 

3. Otros asuntos


La presidencia aprovechó esta oportunidad para recordar a los Estados que se ha hecho una solicitud para confirmar si algún país está en condiciones de proponer sede de una próxima reunión. Adicionalmente, recordó la invitación a los Estados a auspiciar almuerzos o veladas de integración.

No habiendo mas comentarios se dio por terminada la reunión.
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