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Síntesis de la reunión celebrada el 23 de marzo de 2009
Siendo las 10:45 de la mañana se dio inicio a la reunión con 11 delegados. El presidente puso a consideración de las delegaciones presentes el orden del día. Al no presentarse ningún comentario se procedió con el primer punto en agenda.
1. Consideración de la realización de la próxima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos (viabilidad, definición de fechas, proyecto de temario y de calendario)


Algunas delegaciones manifestaron que no habían recibido aun instrucciones de sus Gobiernos respecto a la viabilidad de realizar la próxima reunión de negociación para la búsqueda de consensos en las fechas propuestas en la pasada reunión del grupo de trabajo. 


En su mayoría, las delegaciones manifestaron su interés y disposición para que la Reunión de Negociación se llevara a  cabo. Sin embargo, expresaron también su inquietud sobre las limitaciones de calendario y de recursos humanos para atender todas las reuniones programas en la Organización para el periodo que antecede a la Asamblea General. La mayor preocupación de las Misiones es no poder prepararse para la reunión como desearían. Esta sería una reunión muy importante dentro del proceso de negociación y no quisieran correr el riesgo de hacer una reunión apresurada,  solo en atención a un mandato y que por esto, no se obtengan los resultados esperados.

Así mismo, hubo delegaciones que consideraron pertinente realizar la reunión cuanto antes para darle continuidad al proceso.


En general, las delegaciones fueron claras al expresar  que en ningún momento quisieran enviar un mensaje equivoco, desmotivador o que manifestara desinterés frente al tema de la Declaración de los Derechos de los Pueblos Indígenas. Por el contrario, entendiendo la relevancia del tema y el momento crucial por el cual atraviesan las negociaciones, desearían que la próxima reunión fuera un éxito y culminara con resultados efectivos. Para ello se requiere preparación y análisis.

Se planteó también como fundamental trabajar sobre el mandato del grupo de trabajo para el próximo período y en particular la elaboración del Proyecto de Resolución a ser presentado a la Asamblea General. 
Después de oír a las delegaciones, la presidencia en aras de buscar un consenso, sintetizó los comentarios y observaciones bajo dos escenarios:

- Primer escenario: Llevar a cabo la reunión de negociación para la búsqueda de consensos buscando un acuerdo sobre la fecha más conveniente (en principio del 27 de abril al 1 de mayo). Esto conlleva  reconocer la cercanía de  La Cumbre de las Américas  y la Asamblea General y sobretodo el momento político que  impide que  las cancillerías den una respuesta rápida a los temas. El resultado, podría ser satisfactorio o podría terminar siendo una reunión un poco débil.
-  Segundo escenario: Plantear que no hay condiciones favorables para hacer la reunión de negociación antes de la Asamblea General. Lo cual NO  significa que se esté evadiendo una responsabilidad ni incumpliendo el mandato, sino que el grupo tendría la misión de trabajar con  mucha firmeza en un proyecto de resolución eficiente y fortalecida que permita hacer una reunión de negociación después de Junio. 

Bajo estos dos escenarios el presidente invitó a las delegaciones a hacer las consultas respectivas y presentarse en una próxima reunión para tomar una decisión final.  En  ese sentido se convocó una reunión del grupo de trabajo para el  lunes 30 de abril y el presidente recordó la importancia de tener quórum para tomar decisiones.
2. Otros asuntos

No habiendo pedido de palabra se dio por terminada la reunión.
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