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Síntesis de la reunión celebrada el 7 de marzo de 2011
La reunión se llevo a cabo bajo la presidencia del Embajador Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá ante la OEA para considerar los asuntos del orden del día, contenidos en el documento GT/DADIN/doc.403/11 el cual fue aprobado sin enmiendas.

En esta reunión participaron las delegaciones de: Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Uruguay, y Venezuela. 
1. Evaluación y análisis de la Décimo Tercera Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos
El Presidente informó que durante la XIII Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos se aprobaron los artículos XIX (Derechos de asociación, reunión, libertad de expresión y pensamiento) y XXXIV, además de los párrafos 2 y 5 del artículo XVII (Salud) dejando dicha disposición aprobada en su integridad.
Asimismo, se aprobaron las modificaciones al título y al párrafo 1 del artículo XII (Derecho a la identidad e integridad cultural), los párrafos 2 y 4 del artículo XXI (Derecho y jurisdicción indígena), un título reformulado y los párrafos 2 y 3 del artículo XXIII (Tratados, acuerdos y otros arreglos constructivos); un nuevo título en el artículo 22 (Participación de los pueblos indígenas y aportes de los sistemas legales y organizativos indígenas), los párrafos 1, 3 y 4 del artículo XXVII (Derechos laborales).  Quedando pendientes de aprobación el párrafo 2 del artículo XII, el párrafo 1 del artículo XXI, el artículo XXII, el párrafo 1 del artículo XXIII, el párrafo 5 del artículo XXVII, y los nuevos párrafos ter, quart y quint del artículo XXXIV.
Las Delegaciones de Costa Rica y Uruguay expresaron su satisfacción por los significativos avances logrados durante la XIII Reunión de Negociaciones. Agradecieron a la Presidencia por la excelente conducción de los trabajos y a la Secretaría Técnica por el  apoyo brindado durante las negociaciones. 
2. Informe verbal sobre el estado del Fondo Especial Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
La Consultora Jurídica del Departamento de Derecho Internacional, señorita Verónica Alonso  informó sobre los gastos realizados en las Reuniones del Cónclave celebradas en la Décimo Tercera reunión de negociación, así como el estado del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
Mencionó que todos los participantes financiados por el Fondo Específico que no tenían visa estadounidense consiguieron obtenerla gracias al trabajo de cooperación mutua entre la Misión de Estados Unidos y el Departamento de Derecho Internacional. 

Informó que el costo total que demandó la presencia de los representantes indígenas financiados por fondo específico en la sede de la OEA entre el 14 y el 20 de enero fue de US$. 76,840.07 (setenta y seis mil, ochocientos cuarenta dólares con siete centavos) y que el estado actual del Fondo Especifico, teniendo en cuenta los gastos realizados en la última reunión de negociación, era de U$ 29. 844.95 (veintinueve mil, ochocientos cuarenta y cuatro dólares con noventa y cinco centavos). En ese sentido, subrayó que el Fondo Especifico no dispone de recursos suficientes para financiar futuras reuniones del Conclave Indígena. El detalle por ítems puede ser consultado en el informe distribuido documento GT/DADIN/doc. 404/11

En este punto el Presidente informó que habían realizado  gestiones para solicitar financiamiento al Reino de España y al Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para poder lograr una siguiente ronda de negociaciones en el segundo semestre del año en curso. 

La Delegación de Costra Rica agradeció a la Presidencia por las gestiones realizadas y  al Departamento de Derecho Internacional por el informe presentado.

3. Otros asuntos:

El Presidente informó que en virtud del cumplimiento del mandato de la resolución AG/RES. 2565 (XL-O/10) instruye al  Grupo de trabajo celebrar una segunda reunión y dicha celebración está condiciona a contar con los fondos necesarios, reitero  que por el momento no se cuenta con los mencionados fondos  para la celebración de una reunión adicional. En ese sentido, propuso que la reunión se realice durante el segundo semestre del año en curso, y que se tenga presente para que se incluya esta solicitud en las negociaciones del próximo proyecto de resolución que presentara el Grupo de Trabajo.
No habiendo ningún otro asunto por considerar la reunión finalizo a las 3:20 p.m. 
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