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PROPOSTA DE TEXTO APRESENTADA PELA DELEGAÇÃO DA BOLÍVIA À

 REUNIÃO PREPARATÓRIA DA QUARTA REUNIÃO DE MINISTROS 
E ALTAS AUTORIDADES DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
PARA RECOMENDAÇÃO AO GRUPO DE REVISÃO DA IMPLEMENTAÇÃO DE CÚPULAS (GRIC) PARA SER CONSIDERADA NO DOCUMENTO DE MANDATOS DE AÇÃO DA SÉTIMA CÚPULA DAS AMÉRICAS INTITULADO “PROSPERIDADE COM IGUALDADE: O DESAFIO DA COOPERAÇÃO NAS AMÉRICAS”

(Apresentada pela Delegação da Bolívia)

ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

MISSÃO PERMANENTE JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MPB-OEA-NV-26-2015


A Missão Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA e tem a satisfação de enviar a proposta de texto apresentada em plenário no decorrer da Reunião Preparatória da Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia, realizada em 12 e 13 de fevereiro de 2015. 


“Dotar as instituições de educação dos países das Américas dos recursos e instrumentos tecnológicos necessários ao melhoramento da qualidade dos processos educacionais.”


A Missão Permanente do Estado Plurinacional da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 






Washington, D.C., 17 de fevereiro de 2015

À

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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