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TEXTE À RECOMMANDER AU GROUPE  D’ÉVALUATION DE LA MISE EN OEUVRE DES INITIATIVES DES SOMMETS DES AMÉRIQUES (GRIC) EN VUE DE SON EXAMEN DANS LE DOCUMENT DES MANDATS POUR L’ACTION DU SEPTIÈME SOMMET DES AMÉRIQUES INTITULÉ “PROSPÉRITÉ ASSORTIE D’ÉQUITÉ:  
LE DÉFI DE LA COOPÉRATION DANS LES AMÉRIQUES” 
(Approuvé à la onzième session plénière, tenue le 11 mars 2015)

La Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie, qui s’est tenue à Guatemala les 10 et 11 mars 2015 autour du thème central « Innovation inclusive », a adopté les recommandations suivantes qui seront acheminées au Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets : 
Reconnaissons que la science, la technologie et l’innovation sont des axes transversaux des domaines d’action identifiés ici. C’est pourquoi, afin d’atteindre les buts qui ont été fixés, nous nous engageons à entreprendre les actions suivantes : 
Coordonner les efforts afin de parvenir à l’accès universel à la large bande dans tous nos pays.
Continuer à créer les conditions nécessaires à l’augmentation des investissements publics et privés dans la recherche et le développement ainsi que les infrastructures en science et en technologie afin d’encourager l’innovation inclusive et l’entrepreneuriat à fort impact.
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