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TEXTO PARA RECOMENDAR AL GRUPO DE REVISIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE CUMBRES (GRIC) PARA SER CONSIDERADO EN EL DOCUMENTO DE MANDATOS PARA LA ACCIÓN DE LA VII CUMBRE DE LAS AMÉRICAS TITULADO “PROSPERIDAD CON EQUIDAD: EL DESAFÍO DE LA COOPERACIÓN EN LAS AMÉRICAS”

(Acordado durante la Undécima Sesión Plenaria, celebrada el 11 de marzo de 2015)

La IV Reunión de Ministros de y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, realizada en Ciudad de Guatemala el 10 y 11 de marzo de 2015, bajo el lema “Innovación Inclusiva” aprobó las siguientes recomendaciones para ser elevadas al  Grupo de Revisión de Cumbres:

Reconocemos que la ciencia, tecnología e innovación, son ejes transversales a las áreas de acción aquí identificadas. Por lo que, con el fin de alcanzar las metas trazadas, nos comprometemos a emprender las siguientes acciones:
Articular esfuerzos para lograr el acceso universal a banda ancha en todos nuestros países.

Continuar creando condiciones para el incremento en la inversión pública y privada en investigación y desarrollo, y su infraestructura en ciencia y tecnología,  para incentivar la innovación inclusiva y el emprendimiento de alto impacto.
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