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Palabras de bienvenida del Embajador ALBERT RAMDIN, Secretario general adjunto de la oea En ocasión de la Inauguración 
De la CUARTA Reunión de Ministros y Altas Autoridades 
en Ciencia y Tecnología  (IV REMCYT) 
Es un gran honor estar en esta hermosa ciudad de Guatemala otra vez para darles la bienvenida a esta Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología.

Agradecemos al Gobierno y pueblo de Guatemala, y en particular, al Ministro Armando Pokus por su liderazgo en la Presidencia de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología desde el año 2013, y por ser anfitriones de esta Ministerial de Ciencia y Tecnología.

Nos sentimos honrados por la calurosa bienvenida y atenciones con las que nos han recibido. 

Deseo felicitar a Guatemala por su activa agenda de importantes reuniones. La semana pasada sostuvo reuniones con presidentes de Centroamérica y el Vicepresidente Biden de los Estados Unidos.  Ayer  los presidentes y empresarios centroamericanos se reunieron con el presidente del Gobierno español, Mariano Rajoy; y mañana se reúnen los cancilleres de la Asociación de Estados del Caribe.

También deseo felicitar a Guatemala por enfocar la atención de esta reunión en la “Innovación Inclusiva como clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la región”.  Es claro que vivimos en un mundo en rápida y constante transformación, resultado de una revolución tecnológica sin precedente en la historia de la humanidad.  

Sin embargo, nuestra región ha estado rezagada en cuanto al aprovechamiento económico de estas tecnologías. Es nuestra responsabilidad colectiva asegurar que América Latina y el Caribe no queden al margen de los beneficios de la innovación y la tecnología. Y es nuestra obligación también asegurar que los avances tecnológicos y soluciones a los problemas más esenciales sean accesibles a todos, incluyendo a las poblaciones más vulnerables. 

Ministras, Ministros, damas y caballeros,

El momento de esta reunión no pudo ser más propicio. Más que nunca, necesitamos la atención de ustedes para enfrentar con productividad y competitividad el impacto de las turbulencias y crisis que afectan a la economía global. 

Sólo la semana pasada, la CEPAL bajó su pronóstico de crecimiento para este año en América Latina y el Caribe indicando que  será un año "difícil" para las economías de la región. La CEPAL había estimado un crecimiento de sólo 2.2%, pero indicó que esta cifra bajará.

La recuperación de la economía de Estados Unidos ha sido ligera y la recuperación de las economías europeas es lenta aunado al enfriamiento de China. La excesiva dependencia de materias primas para la exportación continúa exponiendo a América Latina a los vaivenes de las grandes economías.  La participación de la manufactura en la producción económica de América Latina ha disminuido de manera constante desde hace más de una década, desde que China comenzó a demandar más materia prima.

Debemos tornar la abundancia de recursos naturales en ventajas para nuestras economías invirtiendo en innovación, mejoras de eficiencia, creación de tecnologías para la exportación y diversificación de la matriz productiva. Por ello, más que nunca la agenda de los ministros de ciencia y tecnología de las Américas debe estar vinculada con la de los ministerios de educación, industria y comercio exterior. 

El Índice de Competitividad Global del Foro Económico Mundial observa un estancamiento generalizado de la competitividad de las Américas. Tenemos un promedio en el índice general de competitividad del lugar 79 entre 144 países. Y en el tema de innovación, la historia no es muy diferente: la región se encuentra en el puesto 79 de 144. 

Señores y señoras, 
Las más serias debilidades de la región son en materia de formación y capacitación para el trabajo, el desarrollo y aplicación de tecnología y escasa inversión en innovación, tanto pública como privada. Esto impide a muchas compañías y Estados Miembros avanzar hacia productos y servicios de mayor valor agregado que puedan crear cambios y mejorar la calidad de vida de la gente. 

Hacer más de lo mismo por mucho tiempo no va a cambiar nuestra realidad. Aunque no sea un indicador de innovación, vale la pena mencionar, por ejemplo, que Corea del Sur, con una población de 50 millones de personas, tiene más graduados de programas de universidades en los Estados Unidos, que todos los países de América Latina y el Caribe juntos (con una población de 600 millones de habitantes).

Un enfoque de los gobiernos, especialmente de los ministros de ciencia y tecnología es indispensable para hacer frente a los no muy alentadores indicadores de competitividad. 

Ladies and gentlemen,

Almost four years have passed since Ministers of Science and Technology approved the Plan of Action of Panama in your last meeting in 2011, based on a 2025 Vision. You set out a roadmap to re-launch the Inter-American agenda on Science, Technology and Innovation by focusing on Knowledge Societies for Competitiveness and Prosperity.

I am happy to report that significant progress has been achieved through the work of the Four Working Groups in the areas Innovation; Training and Education of Human Resources; National Quality Infrastructure; and Technological Development led by Mexico, Argentina, Canada-Panama, Colombia-Guatemala. 

Guatemala’s proposal to continue the work we started in Panama, through the Plan of Action of Guatemala, is coherent and gives continuity to the valuable efforts already undertaken by Member States and stakeholders.

We congratulate Guatemala on the introduction of 2 cross-cutting themes: the Participation and Leadership of Women in Science and Technology and Innovation; and the Collaboration among Governments, the Private Sector, Universities and other strategic partners for economic development. I cannot underscore enough the value of government-business-academia partnerships if we are to make visible progress.

This meeting today and tomorrow is a strong recognition of the value of working together towards the development of our region’s scientific and technological capacities.

Ladies and gentlemen, 

We must start by increasing the budgets allocated to science and technology.  The World Bank says that some of the most advanced economies in the world, including Japan and Sweden, are investing respectively an average of 3.36% and 3.4% of their GDP in Research and Development, with OECD countries averaging around 2.4% of their GDPs. 

In sharp contrast, the majority of countries in our hemisphere are investing less than 1%, and in some cases, less than even 0.1%.  

In addition, developed economies are recognizing the strategic importance of engineering and innovation for increasing productivity and competitiveness. Promoting and facilitating increased STEM education in our educational system must be a key strategic objective if we want to be part of world-class technological advancement.

The United States graduates roughly 70,000 undergraduate engineers annually, whereas China graduates 600,000 and India 350,000.

Meanwhile between 1990 and 2007, 64% of the graduates in Latin America and the Caribbean followed careers related to social sciences and humanities; only 16% to engineering and technology; 12% to medical sciences; and 5% to exact and natural sciences. Brazil generates over 70% of the PhDs in the region, followed by Mexico with over 20%. Thus, only two countries concentrate over 90% of the production of new science PhDs in Latin America and the Caribbean.

Ladies and gentlemen,
Not only must we increase political attention and commitment to science and technology, but our countries must also renew efforts to increase targeted investments in skills and educational programs related to science, technology, engineering, math and entrepreneurship. We need to focus our efforts to connect our talent and innovation and entrepreneurship ecosystems. We need to think globally, act nationally and regionally. Proven entrepreneurs and world class innovators from our countries could significantly influence the pace of entrepreneurship and innovation development in our communities and economies.

The private sector is essential in this regard as well as public-private partnerships. Additionally, our innovation systems and universities should work closely with the industry to guide their research and applications to prepare a better trained workforce. 
We need to strengthen existing alliances at the hemispheric level and continue building partnerships and networks to pool our scientific and technological assets and capabilities.  So I congratulate you on your strategic partnerships and cooperation. 

I call on you to set targets to make innovation and technology engines of economic growth, productivity and competitiveness. As our leaders meet in a month time in Panama at the VII Summit of the Americas, you have a unique opportunity to place science and technology and inclusive innovation in the agenda of the Heads of State to demonstrate the practical relevance and importance of science and technology to increase productivity, exports and enhance competitiveness in Latin America and the Caribbean. This is the time to work together; this is the time to set your agendas at the center of the economic growth strategies and development objectives of your countries.


The OAS is committed to supporting you with these goals.

I thank you for your attention and I wish you a most productive meeting.
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