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Presentación de GERARDO NOTO, Coordinador de Gobernabilidad, Participación e Inclusión del Centro Regional para AMERICA LATINA Y EL CARIBE  DEL Programa de Naciones unidas PARA EL DESARROLLO (pnud)

“Innovación Inclusiva para el desarrollo humano: experiencias participativas de desarrollo territorial”

(Presentada durante la Cuarta Sesión Plenaria- De Panamá a Guatemala: Pilar 1- Innovación, celebrada el 10 de marzo)
Congratulo a la OEA, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y al Gobierno de Guatemala por haber organizado esta IV Reunión Ministerial de Ciencia y Tecnología y haber priorizado un tema tan crucial para la región como lo es la “Innovación Inclusiva como clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la región”. También agradezco la invitación cursada al PNUD y la posibilidad de participar en esta sesión.

Durante los últimos 12 años, 60 millones de personas en nuestra región salieron de la pobreza (según línea de pobreza de 4 dólares diarios) y casi 90 millones ingresaron a las clases medias (con ingresos entre 10 y 50 dólares por día). A pesar de un progreso sin precedentes, todavía la región sigue mostrando los peores índices de desigualdad, o mejor dicho “desigualdadES”. Hay muchos grupos – particularmente las mujeres, los jóvenes, los pueblos indígenas, los afrodescendientes, los adultos mayores y minorías marginadas – que no acceden a un trabajo decente o a bienes públicos de calidad que aseguren su inclusión social: salud, educación, vivienda, transporte o seguridad social. Para poder continuar avanzando, es indispensable reducir las brechas de desigualdad, exclusión y discriminación. El crecimiento económico no es suficiente para generar avance social y desarrollo.

El PNUD entiende el desarrollo humano sostenible desde una perspectiva integral y multidimensional, con una atención especial a las dimensiones de inclusión y empoderamiento, en particular de quienes encuentran barreras y exclusión. Las dimensiones de sostenibilidad – social, económica y ambiental-, de multiculturalidad y de construcción de capital social se priorizan en nuestro trabajo junto a los actores nacionales. Por ende es fundamental la participación ciudadana y en especial de grupos marginalizados en la formulación, implementación y monitoreo de planes de desarrollo y de políticas públicas para generar procesos de inclusión.

Para avanzar en esa dirección, la innovación es una dimensión estratégica. Los escenarios diferenciados y cambiantes en el abordaje de problemas sociales requieren cada vez más de una reflexión constante sobre las prácticas sociales, sus contextos y sus resultados. Esta reflexión debe llevar a la creación e implementación de nuevas prácticas, debe impulsar inexorablemente a innovar.

Si bien las nuevas tecnologías son factores que coadyuvan y promueven la innovación, es posible hablar de innovaciones sociales o en las políticas públicas que superan lo estrictamente tecnológico (aunque no lo excluyen). En las innovaciones sociales, el foco de la creación está en el tipo de interacción humana –en el impacto efectivo sobre la gente-, a la que se le asocian innovaciones de otro tipo. Los elementos centrales que caracterizan la innovación social son: la novedad; el pasar de las ideas a su instrumentación; el foco en necesidades sociales; la efectividad; y la propensión a expandir las capacidades de los agentes sociales para actuar. En definitiva, entendemos a la innovación en las políticas públicas como formas diferentes y participativas de implementar acciones dirigidas a promover el desarrollo humano, la inclusión social y el desarrollo sustentable. La innovación entonces, no es sólo acerca de nuevas ideas, sino de nuevas ideas en acción.

En el marco de este dialogo con los responsables de ciencia y tecnología en la región –y atendiendo a los límites de tiempo- hemos optado por compartir con ustedes algunas experiencias en relación al desarrollo económico inclusivo territorial que hemos impulsado desde el PNUD.

Los problemas que enfrentan nuestras sociedades son cada vez más complejos e interdependientes, y si bien hay procesos de alcance regional o global, estos problemas también tienen manifestaciones diferenciadas según los países y localidades. Las maneras a partir de las cuales los factores regionales o globales se imbrican y relacionan con los factores locales, configura un patrón de problemas con una estructura y una dinámica particulares, asociadas a las condiciones territoriales.

A partir de varios años de experiencias y aprendizajes en diversos países y territorios, se ha logrado establecer un enfoque innovador en cuanto a la promoción y apoyo de un desarrollo económico territorial sostenible e inclusivo. Contribuir en analizar las posibilidades, potencialidades y competitividad junto a los actores que operan en el territorio permite impulsar iniciativas para un desarrollo inclusivo a nivel territorial.

Así nuestro trabajo nos ha permitido impulsar alianzas público-privadas, sumar los aportes de los centros de excelencia y fomentar procesos de participación para impulsar un crecimiento inclusivo. Por ejemplo, este enfoque nos ha permitido mejorar las capacidades de las MIPyMES que forman parte de cadenas de valor productivo integrando esas unidades productivas como proveedores de grandes empresas en México y El Salvador. Esta experiencia ha despertado interés en países de otras regiones para impulsar pequeñas y medianas empresas como vías de inclusión social a través de intercambios de cooperación Sur-Sur.

El PNUD concibe el Desarrollo Económico Local (DEL) como una vía para alcanzar un desarrollo humano sostenible que se concretiza a nivel territorial en constante articulación con el nivel nacional y global. Así, a través diversas iniciativas como el Programa ART (Articulación de Redes Territoriales), acompaña a los actores nacionales y locales en la definición de estrategias de desarrollo económico local. Éstas son elaboradas participativamente a partir de potencialidades y recursos endógenos, teniendo en cuenta las particularidades territoriales en el marco de las políticas nacionales. El objetivo es fortalecer a los territorios en sus capacidades para la generación de empleo digno, equidad social, mayor inclusión y bienestar de la población. 

También se han impulsado instrumentos como las Agencias de Desarrollo Económico Local (ADEL), las que promueven un sistema de asociación público-privado innovador de servicios técnicos y financieros para el desarrollo económico y social del territorio. Hoy en día, las ADEL son reconocidas como instrumentos de promoción y dinamización del desarrollo económico local.
 

A través de estos y otros instrumentos y mecanismos participativos se refuerzan las alianzas locales, aglutinando al conjunto de actores del territorio (actores públicos, sector privado, sociedad civil) para definir una visión conjunta impulsando metas de desarrollo compartidas.

Creo importante compartir algunos casos concretos que ilustrarán mejor el trabajo práctico y estratégico de PNUD en cuanto a la promoción de estrategias inclusivas a través de instrumentos y herramientas para el desarrollo económico inclusivo territorial como: 

Programa de Apoyo a las Políticas Públicas de Desarrollo Productivo para el fortalecimiento de la promoción de la micro y pequeña empresa en Bolivia, cuyo resultado principal fue la implementación de los Consejos de Coordinación Sectorial en Desarrollo Productivo y el impulso concertado a proyectos productivos como por ejemplo en los Departamentos de Pando y Chuquisaca.

Desarrollo Económico Incluyente en Nariño, Colombia, como propuesta de construcción de paz desde una perspectiva territorial. En Nariño (territorio afectado por el conflicto) la ADEL junto con PNUD y los actores estatales y locales, han impulsado acciones concretas para el desarrollo económico incluyente a través de instrumentos innovadores de generación de empleo, desarrollo rural, planificación económica del territorio, análisis de oportunidades económicas de la región y desarrollo sostenible (Por ejemplo: acuerdos de competitividad y planes de negocio de cadenas de valor en sector del café, lácteos, hortalizas, cacao, turismo, entre otros).

Apoyo a Programas de Empleo Digno y Emprendimiento Juvenil en Ecuador, en las Provincias de Azuay, El Oro y Loja. Este Programa ha generado el Modelo de Gestión Institucional de Emprendimientos con servicios específicos para los jóvenes, en apoyo al joven emprendedor a través de financiamiento y acceso al servicio de Fondo de Garantía. Este apoyo se ha traducido en asistencia financiera a 1.479 negocios liderados por jóvenes (570 emprendimientos liderados por mujeres). Como parte de este esfuerzo se fortalecieron 18 entidades financieras locales y tres Agencias de Desarrollo Económico Local para que brinden servicios a jóvenes a nivel local.

Es importante destacar también que las iniciativas de desarrollo inclusivo que promovemos desde el PNUD, permiten mejorar las condiciones de bienestar social y económico de las poblaciones más vulnerables, con lo cual estamos contribuyendo a resolver problemas de pobreza y debilitamiento del tejido social a nivel local que genera efectos positivos sobre las corrientes migratorias. Hay iniciativas que buscan atender precisamente este problema como el programa conjunto con la UE y PNUD que trabaja a nivel local por la inclusión de jóvenes para generar alternativas a la emigración en El Salvador y Ecuador (Proyecto Conjunto “Juventud, Empleo y Migración”).

La dimensión de igualdad y de empoderamiento de las mujeres constituye una prioridad y permea todas nuestras iniciativas. Vale destacar programas como el Sello de Género, que PNUD impulsa en nuestra región. por el cual se implementa un proceso de certificación de las empresas privadas y públicas a partir de la evaluación de sus políticas y prácticas sobre equidad de género en el ámbito laboral. Es un programa que se ha construido junto a redes de actores nacionales –públicos y privados- y mediante procesos de intercambio Sur-Sur de buenas prácticas.

Estos ejemplos ilustran como el PNUD ha promovido junto a gobiernos y actores nacionales y locales iniciativas participativas de desarrollo económico inclusivo, promoviendo la formulación e implementación de estrategias de desarrollo económico territorial, el fortalecimiento de capacidades y  la articulación entre niveles territoriales o gobernanza multinivel.

Finalmente me referiré brevemente a la Cooperación Sur-Sur (CSS)
 que facilita mecanismos a través de los cuales se pone en valor las capacidades e iniciativas desarrolladas en los países del Sur para impulsar un desarrollo sostenible y superar la pobreza y la exclusión. 

El PNUD, aprovechando su extensa red a nivel global y sus capacidades técnicas, promueve, dinamiza y facilita los intercambios Sur-Sur. PNUD también aboga por insertar la dimensión territorial en esta modalidad - cada vez más relevante -, para facilitar respuestas concretas a los retos sociales y económicos que se adapten mejor al entorno y cultura local.

Permítanme que les comente brevemente un caso de intercambios Sur-Sur han contribuido a estimular a la economía local en El Salvador y en la República Dominicana. Esta experiencia empezó con un intercambio técnico entre actores de ambos países, seguido de una red para compartir información y buenas prácticas, y apoyarse mutuamente. Los modelos más exitosos fueron adaptados e implementados en El Salvador (ADEL en Usulután y La Unión), con efectos positivos entre la población más pobre y grupos tradicionalmente excluidos como mujeres y jóvenes. Dados los resultados concretos de esta experiencia, dicha CSS ha sido valorada como buena práctica y recibió el premio a la alianza internacional en cooperación Sur-Sur (Global Partnership Award in South-South Cooperation) entregado por la Oficina de las Naciones Unidas para la Cooperación Sur-Sur.

Para concluir, me gustaría destacar que PNUD, a solicitud de los gobiernos nacionales, también acompaña a posicionar temas de desarrollo territorial en la Agenda Global de Desarrollo.

Por ejemplo, PNUD junto con UN HABITAT y redes de gobiernos locales ha promovido el Diálogo de Localización de la Agenda Post 2015 a nivel global, implementándose en nuestra región en Jamaica, Ecuador y El Salvador. El PNUD está fuertemente comprometido en avanzar hacia el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible en el contexto de la nueva agenda global para el desarrollo Post-2015.

En este proceso, América Latina tendrá un rol protagónico ya que Ecuador acogerá la conferencia global de HABITAT III donde se discutirá la futura agenda de urbanización. También se desarrollarán eventos preparatorios, como el Foro Latinoamericano y del Caribe sobre Desarrollo Territorial (18 y 19 de Mayo en Quito, Ecuador), para poder llevar la voz, visión y posicionamiento regional al Foro Mundial sobre Desarrollo Económico Local (Turín, Italia, del 15 al 18 de Octubre de 2015).

He compartido nuestra visión y algunos ejemplos sobre iniciativas innovadoras de desarrollo inclusivo territorial que PNUD ha apoyado en países de la región para superar la pobreza, reducir la desigualdad e impulsar procesos participativos y de inclusión. Trabajamos junto a los actores nacionales y estamos presentes en todos los países de ALyC. Continuaremos brindando nuestra asistencia y facilitando procesos participativos para avanzar programas y proyectos de innovación inclusiva, reforzados sin duda por los mandatos que emanen de esta reunión sintetizados en el Plan de Acción de Guatemala 2016-2020. PNUD constituye así un socio estratégico para su implementación mediante su apoyo al intercambio de experiencias (cooperación Sur-Sur); la gestión de conocimiento 
(sistematización de buenas prácticas y transferencia de conocimientos); la formulación participativa de políticas públicas con enfoque integral, intersectorial e interinstitucional; la identificación, diseño e implementación de proyectos de desarrollo con enfoque territorial que permiten operacionalizar los conceptos del desarrollo humano sostenible e inclusivo. Muchas gracias.
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� En el mundo existen más de 15.000 ADELs, y en AL de las existentes, 50 han contado con apoyo del PNUD. Estudio OCDE sobre ADELs.


� La CSS que implica un proceso donde dos o más países en desarrollo persiguen sus objetivos individuales y/o compartidos a través de intercambios de conocimiento, habilidades, recursos y know-how técnico.� HYPERLINK "http://issuu.com/pnudartbolivia/docs/tarija_2025" \h � �� HYPERLINK "http://ssc.undp.org/content/ssc/about/faq.html" \h �http://ssc.undp.org/content/ssc/about/faq.html�� HYPERLINK "http://issuu.com/pnudartbolivia/docs/tarija_2025" \h � �





