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LINEAMIENTOS PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LOS GRUPOS DE TRABAJO
1) CONCEPTO DE INNOVACIÓN INCLUSIVA
Entendemos la innovación inclusiva como un medio para mejorar el bienestar de los ciudadanos, sobre todo las comunidades de menor ingreso y oportunidades, y como un proceso que apunte a incorporar la participación de los sujetos excluidos, lo que implica la construcción de capacidades. 

La Innovacion Inclusiva puede ofrecer soluciones a los grandes retos que enfrentan los Estados miembros de la OEA, entre ellos, el acceso equitativo a las tecnologías, acceso a empleos de calidad y generación de productos y servicios de alto valor agregado, educación en ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas, participación y liderazgo de las mujeres en estos ámbitos, protección del ambiente y diversificación de las fuentes de energías alternativas y en proporcionar las pequeñas y medianas industrias (PYMES) y a los jóvenes emprendedores las herramientas necesarias para que puedan alcanzar su pleno potencial.  Alentamos a los gobiernos que diseñen e implmenten políticas específicas, y un marco legal y regulatorio para promover estas activividades.  
Los trabajos de deliberación, intercambio de experiencias e identificación de proyectos de cooperación específicos sobre innovación inclusiva continuarían en el marco del  Grupo 1 sobre Innovación, como foco principal en el seguimiento e implementación del Plan de Acción de Guatemala para este grupo. 

2) RESULTADOS DE LOS GRUPOS DE TRABAJO Y RECONOCIMIENTOS  

Grupo de Trabajo 1. Innovación

Agradecemos a México, a través del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT), por la coordinación del Grupo y por los esfuerzos para avanzar en la identificación de doce indicadores clave para brindar información de valor necesaria para promover políticas públicas y marcos nacionales que contribuyan con los procesos innovadores y competitivos para el desarrollo económico de los Estados Miembros. 

Reconocemos el aporte de la Red de Indicadores de Ciencia y Tecnología (RICYT) para compartir información y espacios de colaboración con el Grupo 1, con base en su experiencia y metodologías en la generación de indicadores y recopilación de información sobre innovación en las Américas. 

Grupo de Trabajo 2. Educación y Formación de Recursos Humanos

Reconocemos el liderazgo de Argentina, a través del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva (MINCYT), en la conducción de las tareas del Grupo 2 para procurar el aumento del número de graduados y graduadas en ciencia, tecnología, ingeniería y educación técnica y de la calidad y pertinencia de los programas de estudio en estas áreas para responder a las necesidades cambiantes de la industria, en especial de las MIPYMES, y de las comunidades. 

Nos complace destacar el lanzamiento del Programa de Movilidad y Formación de Ingenieros en las Américas (FINAM), en el taller celebrado en Buenos Aires en agosto de 2014 y la positiva respuesta a su primera convocatoria piloto, así como las muestras de interés de varias universidades, asociaciones profesionales y organismos nacionales de ciencia y tecnología (ONCYTs). 

Agradecemos al CONACYT y a la Agencia Mexicana de Cooperación Internacional (AMEXCID) por su generoso apoyo a través del programa de Becas en ciencia y tecnología OEA-CONACYT-AMEXCID que ha beneficiado a alrededor de 400 profesionales de 20 países de las Américas en los últimos dos años. Igualmente, reconocemos a la Unión Panamericana de Asociaciones de Ingenieros (UPADI), a la Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS), al Consorcio de Instituciones de Ingeniería de América Latina y el Caribe (LACCEI), por los encuentros y talleres realizados los últimos 3 años en apoyo a las labores del Grupo de Trabajo 2. 

Grupo de Trabajo 3. Infraestructura Nacional de la Calidad

Apreciamos la valiosa labor de Canadá y Panamá en la dirección del Grupo de Trabajo 3, y en la integración del Consejo de Infraestructura de la Calidad de las Américas, firmado en el mes de agosto de 2014, consolidando la integración de las tres organizaciones regionales de infraestructura de la calidad, el Sistema Interamericano de Metrología (SIM), la Cooperación Interamericana para la Acreditación (IAAC) y la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT). 

Agradecemos a SIM, IAAC, y a COPANT por sus valiosos aportes a los trabajos del Grupo 3. 

Reafirmamos que el Sistema Interamericano de Metrología (SIM), constituido por instituciones nacionales de metrología de todos los estados miembros de la OEA, ha sido un programa ejemplar de cooperación para impulsar significativamente el desarrollo y consolidación de servicios tecnológicos de metrología de la región, y reconocemos la importancia de la resolución de su Asamblea General realizada en Bogotá, Colombia, en noviembre de 2014, mediante la cual el SIM confirma su compromiso de formalizar la relación SIM-OEA.(CIDI-REMCYT-II-DEC.1-08)

Agradecemos los valiosos aportes del Instituto Nacional de Normas y Tecnología (NIST) de los Estados Unidos y de la Agencia Especializada de Metrología de Alemania-PTB- para financiar e implementar proyectos de formación y fortalecimiento institucional con el fin de cumplir los objetivos del Grupo 3 entre el 2012-15. 

Grupo de Trabajo 4. Desarrollo Tecnológico

Agradecemos a Guatemala y Colombia, por sus contribuciones en la gestión del Grupo 4 y destacamos los valiosos aportes de los socios estratégicos que permitieron compartir experiencias en temas de transferencia de tecnología y la realización de actividades de fortalecimiento institucional y formación profesional. 

Reconocemos el apoyo de CONACYT, del Centro de Investigaciones Biológicas del Noroeste (CIBNOR) de México, la Universidad de California en Davis y del Gobierno de Canadá, para la realización de la Academia de Transferencia de Tecnología de las Américas, celebrada en la Paz, México, en 2013 y 2014. Agradecemos a la Universidad de Illinois por la realización del Programa de Inmersión en Tecnologías Avanzadas para Ejecutivos, desarrollado en marzo de 2014. 

Nos complace el interés de las redes de transferencia de tecnología de la región y socios estratégicos por ampliar los lazos de colaboración y cooperación en materia de innovación y transferencia de tecnología a través de una red regional abierta y voluntaria, expresada a través de la Carta de Querétaro, misma que fue compartida como un valioso insumo para el Grupo 4. 
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� 	Este documento informativo incluye los aportes de las delegaciones el 13 de febrero de 2015 en la reunión preparatoria.  Se distribuyó con la clasificación: CIDI/REMCYT-IV/PR-6/15








