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Presentación de iLEANA MARTINEZ, presidente, COOPERACIÓN INTERAMERICANA DE ACREDITACIÓN (iaAC), durante el panel 
“La Infraestructura de la Calidad para la Innovación, el Desarrollo Tecnológico y la Competitividad”
(Presentada durante la Sexta Sesión Plenaria- De Panamá a Guatemala: Pilar 3- Infraestructura Nacional de la Calidad, celebrada el 10 de marzo)

LA ACREDITACION. 
Considera un producto, cualquier producto.  Hay los requisitos en la norma o el reglamento que el producto debe cumplir.  ¿Cómo se sabe si el producto cumple con estos requisitos, hoy, en tres meses y en un año?
Se puede ensayar el producto en un laboratorio, y/o certificarlo y/o inspeccionarlo.  O el fabricante puede declarar que el producto cumple con todos los requisitos. Pero, ¿cómo se sabe si estos procesos se han realizado como es debido?
La acreditación da la respuesta ya que la acreditación determina la competencia técnica de los laboratorios y los organismos de certificación y/o de inspección.  También, asegura la imparcialidad y la independencia de ellos.  Y esto lo hace por medio de evaluaciones in situ, basadas en normas internacionales y con expertos bien capacitados.
¿Cuál es el propósito de este proceso de acreditación?  Dar confianza que el producto efectivamente cumple con los requisitos establecidos.
Cuando hablo de producto se debe entender que también incluye los servicios y procesos y los sistemas.  Solo que se vuelve engorroso siempre mencionar a todos.
Para completar los elementos de acreditación y normalización, se debe mencionar la metrología que contribuye para asegurar que los equipos estén calibrados para que nos den resultados precisos y acertados y para poder realizar medidas de manera exacta y con certeza.
Esta infraestructura técnica – la acreditación, la normalización y la metrología --  ofrece beneficios a los gobiernos, a las empresas y a las personas y la sociedad.
Los gobiernos pueden estar tranquilos que sus reglamentos se han cumplido.  El comercio nacional e internacional se facilita cuando hay transparencia en lo que se compra y se vende.  Las empresas encuentran más aceptación para sus productos que han demostrado un nivel de calidad, lo que los hace más competitivos y abre mercados, nacionales e internacionales.  Al tener confianza en que los productos cumplen con los requisitos, se evita el tener que realizar ensayos y certificaciones para cada mercado.  Las personas pueden confiar en que los productos son seguros y funcionan como deben.
COMPETITIVIDAD

¿Cuál es la relación entre la infraestructura de la calidad y la competitividad?
Competitividad es el tener más éxito que otros proveedores en un mercado al ofrecer productos o servicios que el comprador necesita o desea al precio justo.  El producto tiene que cumplir no solamente con los requisitos mínimos obligatorios si no con los requisitos del mercado, anticipando lo que hace el producto atractivo.  Y hay que demostrar esa calidad.  La infraestructura de la calidad es el medio idóneo para esto ya que permite demostrar, de manera independiente y confiable, que el producto llena todos los requisitos y expectativas del comprador y del mercado.  Ejemplos de productos que han tenido éxito en el mercado utilizando la infraestructura de la calidad son el tequila y los espárragos.  ¿Conocen estos lindos e ilustrativos casos?

INNOVACION

¿Cuál es la relación entre la infraestructura de la calidad y la innovación?
La mayoría de las innovaciones son incrementales, es decir, son mejoras de productos y servicios existentes y que deben funcionar con los productos que ya están en el mercado o la infraestructura instalada.  Desde luego, hay innovaciones que dan pasos gigantescos e introducen productos totalmente nuevos y creativos pero esos son las excepciones.
Tomemos como ejemplos a tres innovaciones: la energía solar, los automóviles eléctricos y los biocombustibles.   Las tres tienen que insertarse en sistemas existentes.  
Cuando la energía eléctrica se genera por medio de paneles fotovoltaicos, esta electricidad se tiene que transmitir y distribuir por medio de las redes y la infraestructura existentes.  En los automóviles eléctricos solo se remplaza el motor.  El automóvil tiene que seguir cumpliendo con los requisitos “tradicionales” para los frenos, las luces, la transmisión, las llantas, etc.  El motor eléctrico tiene que ser compatible con todos estos sistemas existentes.  Los biocombustibles tienen que funcionar en motores existentes de combustión interna.  
Estas innovaciones necesitan de una base sólida para poder dar el salto a nuevos mercados. Las innovaciones no empiezan de cero.  La compatibilidad con lo existente es indispensable.  

Esta base sólida que requieren las innovaciones son los productos existentes con calidad reconocida, estable y consistente – lo que se consigue con la infraestructura de la calidad.  Para saltar del producto existente y aterrizar en uno nuevo el trampolín que te impulsa es el saber que habrá compatibilidad entre la tecnología nueva y la existente, que los productos nuevos pueden funcionar bien con lo que ya existe y que la conectividad va a ser real.
Entonces, una vez que el producto innovador está diseñado, la clave para el éxito es la comercialización.  Para que la comercialización sea efectiva, los nuevos productos tienen que tener requisitos establecidos y conocidos, tiene que poder evaluarse de manera competente y eficaz con las mediciones necesarias para ofrecer al mercado un producto que tenga beneficios y sea atractivo.   Y todo esto tiene que funcionar de manera coordinada y en los tiempos adecuados.  ¡Nada fácil!
La infraestructura que ofrece la normalización, la acreditación y la metrología es importante para la innovación al principio y al final del proceso de la creación de un producto innovador.  Son las ruedas que ayudan a que los tropiezos que se encontraran en el camino (y los habrá, sin duda) se puedan navegar lo mejor posible.  
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