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Presentación de kory eguino, secretaria ejecutiva de la comisión Panamericana de normas técnicas (copant)
(Presentada durante la Sexta Sesión Plenaria- De Panamá a Guatemala: Pilar 3- Infraestructura Nacional de la Calidad, celebrada el 10 de marzo)
Una norma es un documento que proporciona los requisitos, especificaciones, directrices o características que pueden ser utilizados consistentemente para asegurar que los materiales, productos, procesos y servicios son adecuados para su propósito. Garantizan que los productos y servicios sean seguros, fiables y de buena calidad. Son herramientas estratégicas que reducen los costos al minimizar los residuos y errores, y aumentan la productividad. Ayudan a acceder a nuevos mercados, a nivelar el terreno de juego para los países en desarrollo y facilitar el comercio mundial libre y justo.
Las normas cubren todos los aspectos de nuestras vidas, las hay de productos (alimentos, dispositivos médicos, electrodomésticos, automóviles, etc.), de servicios (turismo, banca y finanzas, etc.), de sistemas de gestión (calidad, ambiental, salud y seguridad, inocuidad alimentaria, riesgos, etc.), responsabilidad social, recursos energéticos (agua, aire, etc.), métodos de ensayo, etc.

BENEFICIOS ECONÓMICOS DE LAS NORMAS: 

A nivel nacional (macro):

Estudios realizados a nivel nacional:

Francia: La normalización contribuye directamente al crecimiento de la economía francesa, en hasta el 0,81%, o casi el 25% del crecimiento del PIB.
Canadá: El crecimiento en el número de normas representó el 17% de la tasa de crecimiento de la productividad del trabajo y alrededor del 9% de la tasa de crecimiento de la producción económica (PIB real) durante el período 1981-2004. Si no hubiera habido un crecimiento en las normas en este período, el PIB real habría sido CDN 62 mil millones inferior.

Reino Unido: Las normas contribuyen a su economía en 2,5 mil millones libras esterlinas anualmente, y se atribuye a las normas el 13% del crecimiento de la productividad laboral. Las normas fueron identificadas como facilitadores de la innovación y del cambio tecnológico. El retorno económico de la inversión en las normas es buen negocio tanto a nivel macro y microeconómico.

A nivel empresarial (micro): 
Estudios de casos en empresas realizados por ISO: Ejemplos en nuestra región:

Colombia: La empresa de plásticos de Colombia Gerfor atribuye el 47% de los ingresos totales por ventas de contratos en los que el cumplimiento de las normas (especialmente ISO 9001) fue considerado esencial para ganar la venta. La compañía también redujo la inspección de resina de PVC y el análisis de tiempo de cuatro horas a 15 minutos siguiendo procedimientos basadas en normas. La empresa participa activamente en los comités técnicos para elaboración de normas lo que le permite simplificar la investigación y desarrollo de nuevos productos, productos, buscar un mejor enfoque de servicio al cliente, interactuar con las entidades gubernamentales, y tomar ventaja de acceso anticipado a información tal como los reglamentos técnicos. Las normas se aplican diariamente en la mayoría de sus funciones de negocio, en particular adquisiciones, ingeniería, producción, marketing y ventas. El cumplimiento de las normas es a menudo esencial para cerrar acuerdos, y constituye un elemento de ventaja competitiva. La contribución económica de las normas al EBIT es 56,25%, equivalente a 8 051 919 USD en 2010 - que también representa un 7,7% del total de facturación de la empresa. La falta de disponibilidad de normas en el inicio del proceso puede generar gastos generales financieros de cinco veces más que el promedio de la actividad, e incrementar hasta 10 veces el tiempo.
Brasil: El impacto de las normas sobre los ingresos totales antes de intereses e impuestos de Festo Brasil, un proveedor de tecnología de automatización de Brasil, totalizaron 4,37 millones de reales, lo que corresponde al 1,9% de la facturación de empresa. Para la, la normalización ha sido percibida como un elemento clave para apoyar sus operaciones. Las Normas tienen repercusiones en adquisiciones, producción/operaciones y funciones de ingeniería, y son consideradas por la empresa como una piedra angular de su éxito sostenible. Los ahorros de trabajo, debido a la utilización de las normas para el procesamiento de los pedidos se estiman en USD 128 000 por año. Las normas también contribuyen a ahorrar en las adquisiciones. En promedio, los bienes basados en las normas cuestan un 30% menos que aquellos que no están basados en las normas. En los procesos de ingeniería el uso de las normas ahorra el tiempo de diseño para los ingenieros; reduce el tiempo del proyecto y actividades afines; reduce del tiempo de lanzamiento al mercado; mejora la comunicación entre ingeniería y fabricación, y aumenta de confiabilidad en la fabricación

Perú: Las normas contribuyeron al 30% (USD 648 000) de las ganancias brutas anuales del negocio de exportación de espárragos de la empresa peruana cultivadora de frutas y hortalizas DanPer Trujillo. El estudio se hizo a la cadena de valor del espárrago (producto estrella de las exportaciones peruanas). El éxito del sector se explica por una combinación de factores entre los que la aplicación de las normas ha jugado un papel importante al facilitar la adopción y la transferencia de conocimiento y tecnología a nivel intra-empresa, así como a nivel inter-empresas. La industria del espárrago ha logrado avances significativos en la implementación de buenas prácticas de fabricación y sistemas de gestión de seguridad y calidad - comenzando con el sistema HACCP (Análisis de Peligros y Puntos Críticos de Control), el cual fue seguido por la aplicación de otros sistemas de gestión, centrado en el apoyo integrado del aseguramiento de la calidad. Las normas desempeñan un papel esencial al facilitar el acceso a los nuevos mercados y clientes, y son herramientas valiosas para ayudar a mejorar los procesos de producción y actividades en varias áreas. Muchas pequeñas y medianas empresas operan en estas industrias y siguen los pasos emprendidos por las empresas más grandes. En un sentido amplio, la aplicación de las normas está contribuyendo a cambiar el panorama del sector, y esto se refleja en una mejora de la competitividad, transferencia de tecnología, alto nivel de empleo, mejoras en los procesos, acceso a mercados y creciente interés de nuevos inversores y clientes.

BENEFICIOS PARA LAS PYMES:

Las normas proporcionan el estado de la técnica de las especificaciones de los productos y servicios. Pueden aumentar la eficiencia de los procesos. Pueden ayudar a las PYME a calificar para participar en las cadenas de suministro global. En resumen, las normas pueden ayudar a las PYME a competir con las empresas más grandes por oportunidades en el mercado global. 

Qué pueden hacer las normas para las PYME:
• Ayudan a competir en igualdad de condiciones con las grandes empresas (p.e. los certificados con normas hablan por si mismos)

• Abren los mercados de exportación para productos y servicios (p.e. involucrarse en los procesos de normalización permite empezar de forma temprana con la planificación de futuros diseños y métodos de producción)

· Ayudan a descubrir las mejores prácticas empresariales (p.e. ISO 9001 e ISO 9004 ayudan en la construcción de procesos para gestionar todos los aspectos de manera coherente y sin ambigüedades, desde el diseño hasta la implementación y también ayudar a los clientes)

· Impulsan la eficiencia en las operaciones del negocio (p.e. involucrarse en la normalización para no dejar que otros definan las reglas que no estén acordes con sus necesidades)

· Agregan credibilidad y confianza para los clientes (p.e mejorar la selección de proveedores que cumplan con las normas asegura que los clientes reciban un producto/servicio consistentemente bueno)

· Abren nuevas oportunidades de negocios y ventas (p.e. el uso de normas facilita la transferencia de tecnología, mejora la calidad de los productos/servicios y abre nuevas oportunidades de negocio)

· Dan la ventaja competitiva (p.e. muchas empresas optan por comerciar con empresas que cumplen con las normas reconocidas antes de aquellas que no lo hacen)

· Hacen que el nombre de una marca sea reconocida internacionalmente

· Ayudan a que la empresa crezca 

· Permiten un "lenguaje común" que se utiliza a través de cualquier sector de la industria (p.e. parámetros de calidad, salud, seguridad, etc.)

COMERCIO EXTERIOR:

Las estimaciones de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) y el Departamento de Comercio de Estados Unidos muestran que tanto las normas como la evaluación de la conformidad relacionada con ellas tienen un impacto sobre el 80% del comercio mundial de productos básicos.

CONCLUSIÓN:

· La normalización es una cuestión estratégica para los negocios con un impacto directo en el desarrollo de nuevos productos y para los países impactando en su desarrollo económico.

· Si se tiene liderazgo en las normas = se tiene liderazgo en tecnología

· Las normas reflejan las fortalezas y las innovaciones de los que las desarrollan. Por lo tanto, no participar en la elaboración de las normas puede favorecer a la competencia.

· El ritmo de desarrollo de las normas internacionales se está acelerando.

· Los ONN necesitan el apoyo y participación en sus actividades a nivel nacional e internacional de todas las partes interesada (gobierno, empresas, industria, comercio, academia y consumidores).
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