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DISCURSO DE LA EXCELENTÍSIMA EMBAJADORA NIERMALA BADRISING
PRESIDENTA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI), PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE 
REPRESENTANTE PERMANENTE DE SURINAME ANTE LA OEA
(Pronunciado en la segunda sesión plenaria, celebrada el 10 de marzo de 2015)
DISCURSO DE LA EXCELENTÍSIMA EMBAJADORA NIERMALA BADRISING
PRESIDENTA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI), PRESIDENTA DEL CONSEJO PERMANENTE 
REPRESENTANTE PERMANENTE DE SURINAME ANTE LA OEA
Pronunciado en la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología
Ciudad de Guatemala, 10 de marzo de 2015
· Vicepresidenta de la República de Guatemala y Presidenta del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONCyT), Excelentísima señora Roxana Baldetti Elías;
· Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos;
· Ministro Armando Pokus Yaquián, Secretario Nacional de Ciencia y Tecnología de Guatemala;
· Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología de los Estados Miembros de la OEA
· Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, Sherry Tross;
· Distinguidos delegados e invitados especiales;

Es un placer estar con ustedes en este hermoso país con ocasión de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología. Para empezar quisiera hacer un reconocimiento especial al Gobierno de Guatemala por su hospitalidad y dinamismo en la conducción de los preparativos de esta cuarta reunión.
Ministro Pokus, es un placer verlo de nuevo ahora aquí en la Ciudad de Guatemala.

Hace tan solo un mes, en Washington, D. C., las delegaciones asistentes a esta REMCYT destacaron que la innovación y la tecnología son elementos indispensables para el desarrollo integral, la prosperidad y la inclusión social en nuestro Continente. Las mejores oportunidades para mejorar el nivel de vida de nuestras comunidades suelen ser resultado de nuestro compromiso y acciones específicas en cuanto a la promoción de la ciencia, la tecnología y la innovación. Por lo tanto, no podemos restar importancia a la trascendencia de las decisiones que en conjunto adoptemos sobre estos temas en los siguientes dos días.
Damas y caballeros:

Como es sabido, las reuniones ministeriales son el escenario por excelencia para el diálogo político en la Organización de los Estados Americanos, pues no solo sirven de plataforma para que nuestros países entablen un diálogo sobre políticas públicas, e intercambien ideas y mejores prácticas, sino que también brindan a los ministros y altas autoridades la oportunidad de dar seguimiento y evaluar los avances alcanzados.

Además, estas reuniones ministeriales permiten promover la colaboración multilateral que da lugar a oportunidades sostenibles a largo plazo para alcanzar el desarrollo económico y social inclusivo para todos los Estados Miembros de nuestra Organización, particularmente las economías más pequeñas.
Damas y caballeros:

Es un placer para mí dirigirme a ustedes en mi calidad de Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral de la OEA.

Felicitó al Gobierno de Guatemala por haber escogido el tema “Innovación inclusiva: clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la región”, el cual no solo es oportuno, sino que de hecho es muy importante dado el interés expresado por los Estados Miembros en diversos encuentros. También encaja perfectamente en el contexto de la visión estratégica de la Organización.

Tal como se indica en el proyecto de Plan de Acción de Guatemala —en el que han quedado plasmadas las valiosas aportaciones de todos los Estados Miembros y el compromiso de muchos actores que han participado en los grupos de trabajo y en la COMCyT desde la última reunión ministerial en Panamá en 2011— las políticas y programas sobre innovación son valiosos elementos para alcanzar el desarrollo económico y social sostenible.

Todos estamos conscientes de la importancia de dotar de soluciones tecnológicas a las comunidades marginadas de las áreas rurales y urbanas para que afronten sus más acuciantes retos. El allanar el acceso a la tecnología y el desarrollo de las habilidades necesarias para participar en la economía global ciertamente serán importantes elementos para lograr el éxito a largo plazo. El apoyo a los jóvenes empresarios y a los centros de investigación y universidades como actores comprometidos en el desarrollo económico y social contribuirá a ampliar las oportunidades y opciones para alcanzar nuestras metas. Esta continua conexión entre personas y creación de oportunidades podría considerarse como nuestra misión.
Damas y caballeros:

Las recomendaciones propuestas por Guatemala para el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), en las que se hace un llamamiento a los Estados Miembros para que promuevan el acceso a la banda ancha y aumenten las inversiones públicas y privadas en investigación y desarrollo, son objetivos decisivos por los cuales debemos trabajar juntos.

Estos retos no solo son importantes para los ministros de ciencia y tecnología, sino que son cruciales para el futuro de nuestras comunidades y países. En el mundo interconectado en el que vivimos hoy, nuestros retos —incluida la pobreza, la desigualdad, el cambio climático, el acceso a la educación y salud de calidad— podrán ser superados todos a la vez aprovechando la innovación y la tecnología.

Estoy convencida de que con si cooperamos y coordinamos nuestro actuar podremos lograr avances importantes. Solo tenemos que seguir trabajando unidos.

Como ya lo he dicho antes, los retos que afrontamos para alcanzar el desarrollo están íntimamente relacionados entre sí. Quisiera asimismo aprovechar la oportunidad para destacar la importancia de la educación para nuestros esfuerzos. Hace unas semanas en Panamá tuve el privilegio de representar al CIDI en la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación. La educación es un tema de gran importancia que está directamente vinculado al tema que nos une —el de la innovación inclusiva— y en la labor que realizamos en torno a los cuatro pilares de la REMCYT.

Para destacar aún más este vínculo inherente, quisiera llamar su atención a la resolución que aprobaron los ministros de educación en Panamá, “Construcción de una agenda educativa interamericana: educación con equidad para la prosperidad”. Dos de los elementos transversales que se destacaron fueron los siguientes:
1. La promoción de la enseñanza en ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas, en los niveles de educación primaria y media.
2. El uso de las tecnologías de información y comunicación en el proceso de enseñanza y aprendizaje.

Con esto en mente, permítanme llamar nuevamente su atención al tema de esta cuarta reunión, que tiene sus orígenes en la Carta Social de las Américas y su Plan de Acción.

El tema se enfoca principalmente en el desarrollo económico inclusivo y equitativo. En él se reconoce que la inversión pública y privada para la capacitación de recursos humanos, la infraestructura física, la investigación científica y tecnológica y la innovación es fundamental para reducir las desigualdades.

En este contexto, debemos también hacer referencia a la Declaración de Asunción: Desarrollo con Inclusión Social, aprobada por la Asamblea General de la OEA en junio de 2014, en la que se destaca la necesidad de combatir la inequidad, la desigualdad, la discriminación y la exclusión social, apoyando el desarrollo personal y profesional, y haciendo hincapié en la innovación.

Asimismo, en dicha declaración se indica que el maximizar la productividad y el fortalecimiento institucional, así como el uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) son elementos cruciales para aliviar la pobreza, lograr la inclusión social y el desarrollo sostenible.

En dicha declaración se reconoce también el importante papel que desempeñan las entidades del sistema interamericano en la promoción y adopción de TIC innovadoras y confiables para reducir gradualmente la brecha digital en nuestro Continente.

Como ocurrió en Asunción, el trabajo y colaboración de múltiples actores es fundamental para lograr alcanzar el desarrollo con inclusión social en el Hemisferio.
Damas y caballeros:

Así pues, aprovecho la oportunidad para hacer un reconocimiento a la valiosa y vasta experiencia de los grupos de trabajo que participaron en los preparativos de esta cuarta reunión.

Su empeño y dedicación no han hecho más que reforzar la idea de la colaboración entre diversos actores, incluidos gobiernos, el sector privado y las universidades, y de paso han contribuido a incorporar la perspectiva de género en el desarrollo.

El programa que nos hemos planteado para esta cuarta reunión es sin duda una muestra de las alianzas que se han forjado al través de los años y de las importantes y generosas aportaciones de los muchos actores de todos los rincones de las Américas.
Damas y caballeros:

El Plan de Acción de Guatemala ciertamente sentará las bases para que los Estados Miembros conjunten esfuerzos a fin de mejorar la calidad de vida de los ciudadanos de las Américas con el apoyo de la ciencia, la tecnología y la innovación.

A su vez, las recomendaciones para el GRIC en preparación para la Séptima Cumbre de las Américas se transformarán en aspiraciones y mandatos coherentes y concretos para la consecución de nuestras metas en estos años. También podrían servir para delinear acciones específicas en el futuro cercano en cooperación con toda la comunidad interamericana así como con otros actores relevantes.
Damas y caballeros:

En el contexto de nuestra labor en la OEA y el CIDI, es de suma importancia que evaluemos con espíritu crítico la viabilidad de los mandatos que habrán de adoptarse en esta reunión ministerial a fin de procurar su exitosa implementación.

Así pues, hoy los invito a considerar los documentos y mandatos que habrán de adoptarse durante esta Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, y que no dejen de tener en cuenta las estrategias y procedimientos para poner en práctica sus mandatos en nuestros respectivos países.

Antes de concluir, permítanme una vez más agradecer al Ministro Armando Pokus y a su equipo en la SENACyT por todo el dinámico trabajo que han llevado a cabo durante los últimos dos años para preparar nuestra reunión de este día.

Asimismo, quisiera expresar mi agradecimiento a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, señora Sherry Tross, por su labor y apoyo en el CIDI, y a todo su equipo.

Estoy segura de que esta Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología será todo un éxito. Estoy convencida de que de esta reunión saldrán las directrices e instrumentos necesarios para promover la colaboración entre los Estados Miembros.

Nuestra región requiere un desarrollo sin precedentes sustentado en la tecnología y la innovación a fin de lograr un desarrollo económico y social inclusivo.

Los invito a seguir apoyando a nuestros países para que utilicen la ciencia, la innovación y la tecnología como elementos fundamentales del desarrollo integral.

Agradezco anticipadamente su participación y espero que tengan una muy productiva y fructífera reunión ministerial.
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