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ORDRE DU JOUR ANNOTÉ 
« La science, la technologie et l’innovation en tant que piliers de la transformation des Amériques » 
(Approuvé à la  première séance plénière, tenue le 2 novembre 2017)

CONTEXTE
La Quatrième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie (REMCYT), tenue à Guatemala (République du Guatemala) les 10 et 11 mars 2015, a abouti à l’adoption du « Plan d’action de Guatemala 2016-2020 – L’innovation pour tous, un élément clé pour réduire les inégalités et accroître la productivité dans la région » (CIDI/REMCYT-IV/doc.5 /15 Rev.1– Español – English – Français – Português). Ce document a défini une feuille de route régionale pour favoriser la coopération au niveau continental et renforcer les partenariats dans quatre domaines, lesquels ont été identifiés par les États membres comme piliers de la prospérité dans les Amériques lors de la Troisième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie (REMCYT), tenue à Panama (Panama) les 17 et 18 novembre 2011. Les quatre domaines prioritaires sont les suivants : 1) innovation, 2) formation et perfectionnement des ressources humaines, 3) infrastructure nationale de la qualité et 4) développement technologique (voir « Plan d’action de Panama 2016-2020 - La science, la technologie et l’innovation translationnelles : La connaissance au service de la compétitivité et de la prospérité (CIDI/REMCYT-III/doc. 6/11 rev.4 – Español – English – Français – Português).
En outre, le Plan d’action de Guatemala 2016-2020 a réaffirmé la pertinence ainsi que la structure, la composition et la méthodologie des quatre groupes de travail de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCyT), lesquels ont été également créés lors de la Troisième REMCYT, tenue à Panama en 2011 pour promouvoir l’échange de meilleures pratiques et données d’expériences entre les États membres et développer des activités concrètes et tangibles dans chacun des domaines prioritaires précités. Enfin, le plan d’action comprend trois thèmes transversaux à prendre en compte dans sa mise en œuvre : 1) l’innovation pour tous, 2) la participation et le leadership des femmes, et 3) la collaboration entre les pouvoir publics, le secteur privé, le milieu universitaire, la société civile et d’autres acteurs sociaux.
À la Quatrième REMCYT, le Gouvernement de Colombie a offert, par l’intermédiaire de COLCIENCIAS, d’accueillir la Cinquième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie. En prenant cet engagement, la Colombie a décidé de poursuivre le processus engagé au Guatemala et de fournir aux groupes de travail des orientations supplémentaires ainsi qu’une définition de la portée de leurs actions par l’adoption de la Déclaration de Medellin.
Ainsi, les progrès accomplis et les difficultés rencontrées dans la mise en œuvre du Plan d’action de Guatemala 2016-2020 serviront de base à l’élaboration du document issu de la réunion ministérielle de Medellin en Colombie, dont le thème central sera « La science, la technologie et l’innovation en tant que piliers de la transformation des Amériques ».
La Cinquième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie, prévue à Medellin (Colombie) les 2 et 3 novembre 2017, aura quatre objectifs principaux : En premier lieu, elle présentera les avancées obtenues dans la mise en œuvre des mandats issus du Plan d’action de Guatemala 2016-2020 ; deuxièmement, elle donnera un aperçu de l’évolution des politiques publiques en matière de science, de technologie et d’innovation dans la région et des nouveaux acteurs participant à l’élaboration et mise en œuvre desdites politiques ainsi que des nouveaux types d’interventions que les gouvernements doivent mettre en œuvre pour s’adapter aux exigences de ce domaine qui connaît une rapide évolution ; troisièmement, elle identifiera les possibilités et défis posés par les technologies transformatrices, notamment, mais pas exclusivement, la robotique et l’intelligence artificielle, l’analyse des mégadonnées, l’impression 3D, les procédés de fabrication avancés, les nouveaux matériaux, la réalité augmentée, la fintech (technologie financière), l’agriculture de précision et la médecine personnalisée, afin d’apporter des solutions aux problèmes communs à plusieurs pays de la région. Enfin, les ministres et hauts fonctionnaires s’emploieront à adopter la Déclaration de Medellin et élaboreront une série de recommandations qui seront présentées dans le cadre du processus du Huitième Sommet des Amériques qui réunira les chefs d’État à Lima (Pérou) en avril 2018.
PROJET D’ORDRE DU JOUR
1. Progrès accomplis et difficultés rencontrées dans la mise en œuvre du Plan d’action de Guatemala 2016–2020
Le Gouvernement de Colombie, par l’intermédiaire de COLCIENCIAS et en sa qualité de Président de la COMCyT, les représentants du Secrétariat général de l’OEA et les coordonnateurs des quatre groupes de travail de la COMCyT (le Mexique pour le groupe 1 chargé de l’innovation, l’Argentine pour le groupe 2 chargé de la formation et du perfectionnement des ressources humaines, le Canada et le Panama pour le groupe 3 chargé de l’infrastructure nationale de la qualité et le Guatemala pour le groupe 4 chargé du développement technologique), feront rapport sur les activités menées durant la période 2015-2017 et les progrès accomplis dans la mise en œuvre du Plan d’action de Guatemala 2016–2020. Les coordonnateurs des groupes de travail présenteront quelques-unes des difficultés qu’ils ont rencontrées ainsi que les mécanismes et méthodes éventuels qu’ils ont adoptés, ou qu’ils souhaiteraient adopter, dans le but d’optimiser leur efficacité et rayon d’action. Enfin, les groupes de travail soumettront à examen les nouvelles activités à mettre en œuvre durant la période 2018-2020.
Au cours de cette séance, les ministres et hauts fonctionnaires auront l’occasion de mettre en relief des résultats particuliers obtenus dans leurs pays en termes des priorités fixées dans le Plan d’action du Guatemala 2016-2020.
2. La science et la technologie en tant que piliers de la transformation des Amériques
Les discussions sur ce point de l’ordre du jour porteront sur le thème de la Cinquième REMCYT : « La science et la technologie en tant que piliers de la transformation des Amériques ». A cet effet, les représentants des États membres seront invités à discuter de la manière de laquelle les politiques publiques en matière de science et d’innovation ont évolué, ou devraient évoluer, afin de répondre aux besoins de la population des Amériques.
Au nombre des questions essentielles à aborder figurent les suivantes : Quels types d’investissements stratégiques sont requis, en termes d’objectifs, dans le contexte des Amériques, pour stimuler la croissance économique, développer les échanges commerciaux et créer des emplois de qualité dans les secteurs de la science et de l’innovation ? Comment positionner nos pays pour nous assurer que nous utilisons nos capacités dans les domaines de la science et de l’innovation pour répondre, de manière efficace et en temps opportun, pour répondre aux grands défis de la région et du monde, notamment l’énergie, l’eau, l’alimentation, la santé et le vieillissement de la population ? Quel rôle peuvent jouer les gouvernements pour développer et retenir les compétences et les talents requis pour tirer parti des possibilités offertes par l’industrie 4.0 ? Quels types de politiques et de collaborations sont requis pour se préparer aux tendances émergentes et aux dernières évolutions ? A titre d’exemple, comment les gouvernements peuvent-ils répondre au besoin croissant d’infrastructures à la pointe du progrès (centres de recherche, universités, pépinières d’entreprises et laboratoires de prototypage), interconnectées et capables de répondre aux difficultés que nous rencontrons dans notre quotidien et nos écosystèmes d’activités ; ou comment peuvent-ils répondre au besoin d’accès à une éducation et une formation plus avancées en science, technologie, ingénierie et mathématiques, notamment à travers des formes nouvelles d’apprentissage telles que l’apprentissage axée sur l’acquisition d’expérience, les possibilités de formation en alternance, les hackathons (programmation informatique collaborative), les laboratoires pratiques et l’apprentissage automatique ?
Pour conclure ce point à l’ordre du jour, les ministres et hauts fonctionnaires seront invités à partager des idées et des données d’expérience sur les nouveaux acteurs participant à l’élaboration et mise en œuvre des politiques en matière de science et d’innovation ainsi que sur les nouveaux types d’interventions, tels que les partenariats publics privés, que les gouvernements doivent mettre en œuvre pour rester à la pointe des évolutions de la science et de la recherche (aussi bien fondamentale que translationnelle) à l’échelle mondiale et pour construire des écosystèmes d’innovation dotés d’un avantage concurrentiel et comparatif à l’échelle nationale.
3. Les technologies transformatrices : Possibilités et défis pour la région
Une série d’exposés sur les technologies novatrices, révolutionnaires ou perturbatrice donnera aux ministres et hauts fonctionnaires un aperçu de ce que sera le monde en 2030. Ces exposés porteront, entre autres, sur les incidences de technologies transformatrices sur les transports, les communications, l’alimentation, les emplois, l’éducation, et l’énergie. Il sera ensuite demandé aux ministres et hauts fonctionnaires de réfléchir à la façon d’anticiper l’incidence des technologies transformatrices sur le développement économique et social ainsi que sur la meilleure manière de préparer la région en ce sens. La sécurité de l’emploi et le besoin d’attirer et de retenir les talents dans les domaines de la science, de la technologie, de l’ingénierie et des mathématiques seront au centre des débats. De même, une des sources de défis et de possibilités pour la région a trait à la convergence de technologies de pointe dans des secteurs traditionnels tels que le secteur manufacturier. À cet égard, les ministres et hauts fonctionnaires échangeront des idées sur les moyens d’intégrer ces technologies de façon systématique et rentable.
En outre, en tenant compte de la résolution AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) « Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré », adoptée le 20 juin 2017 lors de la quarante-septième assemblée tenue à Cancun (Mexique), les États membres seront encouragés à échanger les bonnes pratiques et les données d’expériences qu’ils ont acquises en matière d’intégration de technologies transformatrices comme moyen de créer des produits et des services à valeur ajoutée dans leur pays et de diversifier leur économie de manière durable et inclusive. Les discussions aborderont également l’incidence que peuvent avoir les technologies transformatrices en termes de réalisation des Objectifs de développement durable des Nations Unies et d’amélioration de la qualité de vie de la population d’ici 2030, étant entendu que l’objectif 9 porte sur l’industrialisation, l’innovation et l’infrastructure. Une session de dialogue permettra aux participants d’identifier des possibilités de collaboration en la matière.
Comme thème transversal, la réunion discutera également des moyens d’intégrer les femmes et les filles comme partie intégrante de la révolution technologique. Des initiatives et exemples de succès régionaux spécifiques, concernant des femmes entrepreneurs, d’autres organisations multilatérales, le secteur privé et le milieu universitaire, seront mis en relief pour promouvoir des rôles de leadership auprès des femmes et des filles dans les domaines de la science, de la technologie et de l’innovation.
4. Déclaration et recommandations de la réunion ministérielle à l’intention du Huitième Sommet des Amériques
En tenant compte des réflexions et enseignements tirés jusqu’à présent de la mise en œuvre du Plan d’action de Guatemala 2016-2020 ainsi que des discussions portant sur l’impact des technologies transformatrices sur le développement économique et social, les ministres et hauts fonctionnaires délibèreront et voteront sur la Déclaration de Medellin, lequel document vise à renforcer le plan d’action précité, et ils élargiront le rayon d’action des quatre groupes de travail de la COMCyT afin d’encourager un échange de connaissances et de bonnes pratiques en matière d’acquisition, de formation et de développement relatifs aux technologies transformatrices.
Les processus conduisant au Huitième Sommet des Amériques donnera aux ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science, de la technologie et de l’innovation l’occasion de souligner l’importance de ces secteurs et, par extension, celle des technologies transformatrices, comme élément essentiel pour renforcer le développement économique et fournir des orientations sur le sujet. Les conclusions de la Cinquième réunion ministérielle et la Déclaration de Medellin seront essentielles dans l’élaboration des recommandations à soumettre aux chefs d’État lors du Huitième Sommet des Amériques, qui se tiendra à Lima (Pérou) en avril 2018.
5. Élection du bureau de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT) et des coordinateurs de ses groupes de travail

Des élections seront tenues pour pourvoir la présidence et les deux vice-présidences de la COMCYT ainsi que les postes de coordinateur pour chacun des quatre groupes de travail de la COMCYT (groupe 1 sur l’innovation, groupe 2 sur l’éducation et la formation des ressources humaines, groupe 3 sur l’infrastructure nationale de la qualité et groupe 4 sur le développement technologique).

Les délégations souhaitant postuler sont priées de déposer leur candidature auprès du Secrétariat dans les meilleurs délais.
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