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AGENDA ANOTADA 
“A Ciência, Tecnologia e Inovação como Pilares da Transformação nas Américas”
(Aprovada na primeira sessão plenária, realizada em 2 de novembro de 2017)

ANTECEDENTES
A Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades em Ciência e Tecnologia (REMCYT), realizada na Cidade da Guatemala, Guatemala, em 10 e 11 de março de 2015, teve como resultado a adoção do “Plano de Ação da Guatemala 2016-2020 – Inovação Inclusiva: Chave para Reduzir a Desigualdade e Aumentar a Produtividade na Região” (CIDI/REMCYT-IV/doc.5/15 rev.2 – Espanhol – Inglês – Francês – Português). Este documento ofereceu um roteiro para promover a cooperação hemisférica e fortalecer as parcerias em quatro áreas prioritárias, identificadas pelos Estados membros como pilares de prosperidade nas Américas durante a Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades em Ciência e Tecnologia, realizada na Cidade do Panamá, Panamá em 17 e 18 de novembro de 2011. As quatro áreas de prioridade são: (i) inovação; (ii) treinamento e educação de recursos humanos; (iii) infraestrutura nacional de qualidade; e (iv) desenvolvimento Tecnológico (ver “Plano de Ação do Panamá 2016-2020 – Ciência, Tecnologia e Inovação Translacionais: Conhecimento para Competitividade e Prosperidade” (CIDI/REMCYT-III/doc. 6/11 rev.4 – Espanhol – Inglês – Francês – Português).
Além disso, o Plano de Ação da Guatemala 2016-2020 reafirmou a relevância, estrutura, composição e metodologia dos quatro Grupos de Trabalho da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCyT), também criados durante a III REMCYT (Panamá, novembro de 2011) para promover o intercâmbio das melhores práticas e experiências entre os Estados membros e desenvolver atividades concretas e tangíveis em cada uma das áreas prioritárias acima mencionadas. Finalmente, o Plano de Ação incluiu três questões transversais a serem consideradas para sua implementação: (i) inovação inclusiva; (ii) participação da mulher e liderança; e (iii) colaboração entre o governo, setor privado, centros acadêmicos e outros atores sociais.
Na Quarta REMCYT o Governo da Colômbia, por meio do COLCIENCIAS, ofereceu a sede da Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades em Ciência e Tecnologia das Américas. Ao assumir esse compromisso, a Colômbia resolveu continuar o processo iniciado na Guatemala e proporcionar aos Grupos de Trabalho orientação adicional e escopo de suas ações por meio da adoção da Declaração de Medellín.  
Portanto, o progresso alcançado e os desafios encontrados na implementação do Plano de Ação da Guatemala 2016-2020 servirão como base para a elaboração do documento resultante da Reunião Ministerial na Colômbia, cujo tema central será “Ciência, Tecnologia e Inovação como Pilares da Transformação nas Américas”. 
A Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades em Ciência e a Tecnologia, a ser realizada em Medellín, Colômbia em 2 e 3 de novembro de 2017 assumirá três tarefas principais: primeiro, apresentar os progressos alcançados para a implementação dos mandatos emanados do Plano de Ação da Guatemala 2016-2020; segundo, proporcionar uma visão geral da evolução das políticas públicas em ciência, tecnologia e inovação na região, bem como os novos atores envolvidos na formulação e implementação e nos novos tipos de intervenção requeridos dos Governos para se adaptarem às necessidades deste campo em rápida evolução; terceiro, identificar oportunidades e desafios trazidos por tecnologias transformadoras, incluindo, entre outros, robótica e inteligência artificial; Análise de Grandes Dados; impressão em 3D; manufatura avançada; novos materiais; realidade aumentada; fintech; agricultura de precisão e medicina personalizada, a fim de solucionar problemas comuns a vários países da região. Por último, os Ministros e Altas Autoridades trabalharão na adoção da Declaração de Medellín e na preparação de uma série de recomendações a serem apresentadas ao processo da Oitava Cúpula das Américas que reunirá Chefes de Estado em Lima, Peru em abril de 2018. 
PROJETO DE AGENDA 
1. Progresso e Desafios na Implementação do Plano de Ação de Guatemala 2016-2020.

O Governo da Colômbia, por meio do COLCIENCIAS, em sua qualidade de Presidente do COMCyT; os representantes da Secretaria-Geral da OEA; e os Coordenadores dos quatro Grupos de Trabalho do COMCyT (México para o Grupo de Trabalho 1 sobre Inovação; Argentina para o Grupo de Trabalho 2 sobre Recursos Humanos, Treinamento e Educação; Canadá e Panamá para o Grupo de Trabalho 3 sobre Infraestrutura de Qualidade Nacional; e Guatemala para o Grupo de Trabalho 4 sobre Desenvolvimento Tecnológico), reportarão as atividades realizadas no período 2015-2017 e o progresso alcançado no sentido da implementação do Plano de Ação da Guatemala 2016-2020. Os Coordenadores dos Grupos de Trabalho também apresentarão alguns dos desafios enfrentados e os mecanismos e métodos potenciais adotados ou que gostariam de adotar para maximizar a eficiência e o alcance. Finalmente, serão apresentadas para consideração as novas atividades a serem empreendidas por cada Grupo de Trabalho no ciclo 2018-2020. 
Nesta sessão os Ministros e Altas Autoridades também terão a oportunidade de demonstrar realizações específicas no respectivo país relacionadas com as prioridades estabelecidas no Plano de Ação de Guatemala 2016-2020
2. “Ciência, Tecnologia e Inovação como Pilares da Transformação nas Américas”

As discussões referentes a este item da agenda tratarão do tema da V REMCYT: “Ciência, Tecnologia e Inovação como Pilares da Transformação nas Américas”. Como tais, os representantes dos Estados membros serão convidados a discutir como evoluíram (ou deveriam ter evoluído) as políticas públicas em matéria de ciência e tecnologia, a fim de atender às necessidades dos povos das Américas.
Entre as questões-chave a serem abordadas figuram: Que tipo de investimentos estratégicos baseados na missão são requeridos nas Américas para incentivar o crescimento econômico, expandir o comércio e criar empregos de qualidade nos setores de ciência e tecnologia? Como posicionamos nossos países para assegurar que utilizemos as capacidades de ciência e inovação para enfrentar os grandes desafios da região e do mundo, tais como energia, abastecimento de água, saúde e população em rápido envelhecimento de forma eficaz e oportuna? Que papel os governos podem desempenhar no desenvolvimento – e retenção – dos talentos e aptidões necessários para aproveitar as oportunidades oferecidas pela Indústria 4.0? Que tipos de políticas e colaboração são necessários para preparar-se para as tendências emergentes e novos desenvolvimentos? Por exemplo, como os governos podem atender à necessidade crescente de uma infraestrutura moderna (centros de pesquisa, universidades, incubadoras de empresas e laboratórios de protótipos) interconectados e capazes de responder a nossos problemas diários e ecossistemas, bem como às necessidades de educação e treinamento mais avançados em ciência, tecnologia, engenharia e matemática, inclusive por meio de formas alternativas de aprendizagem, tais como aprendizagem experimental, oportunidades cooperativas, maratonas, laboratórios práticos e aprendizagem de máquina? 
Para concluir este tema da agenda os Ministros e Altas Autoridades serão convidados a compartilhar ideias e experiências sobre novos atores envolvidos na formulação e implementação de políticas de ciências e inovação, bem como novos tipos de intervenção requeridos dos governos, tais como parcerias público-privadas, a fim de permanecer na vanguarda dos desenvolvimentos científicos globais e de pesquisas (tanto básicos como translacionais) e construir ecossistemas inovadores em âmbito nacional com uma vantagem competitiva e comparativa.
3. Tecnologias transformadoras: Oportunidades e desafios para a região

Por meio de uma série de apresentações sobre tecnologias inovadoras, revolucionárias e/ou tumultuantes, os Ministros e Altas Autoridades serão expostos ao que parecerá o mundo em 2030. As apresentações focarão o impacto de tecnologias transformadoras sobre transportes, comunicações, alimentos, emprego, saúde, educação e energia, entre outros. Pedir-se-á então aos Ministros e Altas Autoridades que reflitam sobre como prever o impacto de tecnologias transformadoras no desenvolvimento social e econômico, bem como sobre a melhor forma de preparar nossa região. A segurança do emprego e a necessidade de os países atraírem e reterem o talento nos campos de ciências, tecnologia, engenharia e matemática (STEM) a fim de atenderem à demanda da força de trabalho do futuro estarão no centro das discussões. Igualmente, uma das fontes de desafio e oportunidade para a região é a convergência de tecnologias avançadas em segmentos tradicionais, tais como o setor manufatureiro. Como tais, os Ministros e Altas Autoridades intercambiarão ideias sobre o modo de integrá-las de forma sistemática e custo-eficiente.
Além disso, levando em conta a resolução AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) “Promoção de iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”, aprovada em 20 de junho de 2017 no Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral realizado em Cancún, México, incentivar os Estados membros a compartilhar suas boas práticas e experiências sobre a integração de tecnologias transformadoras como elementos-chave para gerar produtos e serviços de valor agregado no respectivo país, bem como diversificar sua economia de forma sustentável e inclusiva. As discussões deverão também incluir o potencial de tecnologias transformadoras para ajudar a alcançar os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável das Nações Unidas e melhorar a vida das pessoas até 2030 (o Objetivo 9 enfoca a indústria, inovação e infraestrutura). Uma sessão de diálogo capacitará os participantes a identificar oportunidades de colaborar neste tópico.
Como tema transversal, a reunião abordará também o modo de incorporar as mulheres e meninas como parte integral da revolução tecnológica. Receberão destaque iniciativas regionais específicas e relatos de êxito sobre empresárias, outras organizações multilaterais, setores privado e acadêmico, com o objetivo de promover papéis de liderança para mulheres e meninas nos campos de ciência, tecnologia e inovação. 
4. Declaração Ministerial e Recomendações para a Oitava Cúpula das Américas

Com base em reflexões e lições aprendidas na implementação do Plano de Ação da Guatemala 2016-2020 até agora, bem como discussões a respeito do impacto de tecnologias transformadoras sobre o desenvolvimento econômico e social, os Ministros e Altas Autoridades discutirão a Declaração de Medellín e votarão nesse documento que tem como objetivo fortalecer o Plano de Ação acima mencionado, bem como expandir o escopo de ação dos quatro Grupos de Trabalho da COMCyT para promover o intercâmbio de conhecimentos e boas práticas relacionados com a adoção, treinamento e desenvolvimento de tecnologias da transformação. 
O processo de preparação da Oitava Cúpula das Américas também oferecerá uma oportunidade para os Ministros e Altas Autoridades responsáveis pela ciência e tecnologia destacarem a importância da ciência, tecnologia e inovação e, por extensão, das tecnologias transformadoras como elemento essencial para aumentar o desenvolvimento econômico e proporcionar orientação sobre o tema. As conclusões da Quinta Reunião Ministerial e da Declaração de Medellín serão fundamentais na elaboração de recomendações a serem apresentadas à consideração dos Chefes de Estado na Oitava Cúpula das Américas a ser realizada em Lima, Peru em abril de 2018.

5. Eleições das Autoridades da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCyT) e dos coordenadores de seus Grupos de Trabalho

Serão eleitos o Presidente e os dois Vice-Presidentes da COMCyT, bem como os Coordenadores dos quatro Grupos de Trabalho da COMCyT (Grupo 1: Inovação; Grupo 2: Educação e formação de recursos humanos; Grupo 3: Infraestrutura nacional de qualidade; e Grupo 4: Desenvolvimento tecnológico). 

As delegações interessadas em apresentar suas candidaturas deverão remetê-las à Secretaria o quanto antes possível.
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