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TEMARIO ANOTADO 
“La ciencia, la tecnología y la innovación como pilares de la transformación en las Américas”

(Aprobado en la primera sesión plenaria celebrada el 2 de noviembre de 2017)
ANTECEDENTES 
La Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (REMCYT), celebrada en Ciudad de Guatemala, Guatemala, los días 10 y 11 de marzo de 2015, dio lugar a la aprobación del “Plan de Acción de Guatemala 2016-2020 -  Innovación inclusiva: clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la productividad en la región” (CIDI/REMCYT-IV/doc.5/15 Rev.1 - Español – English – Français – Português). Ese documento aportó una estrategia regional para fomentar la cooperación hemisférica y fortalecer las alianzas en cuatro áreas prioritarias, reconocidas por los Estados Miembros como los principales pilares para la prosperidad en las Américas durante la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, celebrada en Ciudad de Panamá, Panamá, los días 17 y 18 de noviembre de 2011. Las cuatro áreas prioritarias son: (i) innovación, (ii) educación y formación de recursos humanos, (iii) infraestructura nacional de calidad y (iv) desarrollo técnico (véase, el “Plan de Acción de Panamá 2016-2020 – Ciencia, tecnología e innovación aplicadas: Conocimiento para la competitividad y prosperidad” (CIDI/REMCYT-III/doc. 6/11 rev.4 – Español – English – Français – Português).
Además, el Plan de Acción de Guatemala 2016 -2020 reafirmó la pertinencia, así como la estructura, composición y metodología de los cuatro Grupos de Trabajo de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), los cuales también se crearon durante la III REMCYT (Panamá, noviembre de 2011), para promover el intercambio de mejores prácticas y experiencias entre los Estados Miembros y desarrollar actividades concretas y tangibles en cada una de las áreas prioritarias mencionadas.  Por último, el Plan de Acción incluyó tres temas transversales para considerar y poner en marcha: (i) innovación inclusiva, (ii) participación y liderazgo de las mujeres y (iii) colaboración entre el gobierno, el sector privado, las instituciones de educación superior y otros actores sociales.
En la IV REMCYT, el Gobierno de Colombia, a través de COLCIENCIAS, ofreció ser anfitrión de la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología de las Américas. Al contraer ese compromiso, Colombia resolvió continuar con el proceso comenzado en Guatemala y proporcionar asesoramiento adicional, así como el alcance de sus acciones, a los Grupos de Trabajo, a través de la aprobación de la Declaración de Medellín.
Por lo tanto, el progreso realizado y los desafíos encontrados en la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020, servirán como base para redactar el documento resultante de la Reunión Ministerial en Colombia, cuyo tema central será: “La ciencia, la tecnología y la innovación como pilares de la transformación en las Américas”.
La Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, que se celebrará en Medellín, Colombia, los días 2 y 3 de noviembre de 2017, emprenderá las cuatro tareas siguientes: en primer lugar, presentar los avances realizados hacia la implementación de los mandatos que emanan del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020; en segundo lugar, aportar una visión general de la evolución de las políticas públicas en materia de ciencia, tecnología e innovación en la región, así como de los nuevos actores que participaron en su diseño e implementación y de los nuevos tipos de intervenciones que los gobiernos deben efectuar para adaptarse a las necesidades de este campo en rápida evolución; en tercer lugar, determinar las oportunidades y los desafíos que brindan las tecnologías transformadoras, entre otros, la robótica, la inteligencia artificial, el análisis de macrodatos [Big Data], impresión 3D, fabricación avanzada, materiales nuevos, realidad aumentada, tecnología financiera, agricultura de precisión y medicina personalizada, a fin de solucionar problemas comunes a determinados países de la región.  Por último, los Ministros y Altas Autoridades trabajarán hacia la aprobación de la Declaración de Medellín y prepararán una serie de recomendaciones para presentar en el proceso de la VIII Cumbre de las Américas, la cual reunirá a los Jefes de Estado en Lima, Perú, en abril de 2018. 
PROYECTO DE TEMARIO  

1. Progreso y desafíos en la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020

El Gobierno de Colombia, a través de COLCIENCIAS, en su calidad de Presidente de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), los representantes de la Secretaría General de la OEA y los Coordinadores de los cuatro Grupos de Trabajo de la COMCYT (México para el Grupo de Trabajo 1 sobre Innovación; Argentina para el Grupo 2 sobre Educación y Formación de Recursos Humanos; Canadá y Panamá para el Grupo de Trabajo 3 sobre Infraestructura Nacional de Calidad y Guatemala para el Grupo de Trabajo 4 sobre Desarrollo Tecnológico), informarán sobre las actividades realizadas durante el período 2015-2017 y el progreso realizado hacia la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020. Los Coordinadores de los Grupos de Trabajo también presentarán algunos de los desafíos que enfrentaron y los posibles mecanismos y métodos que adoptaron o les gustaría adoptar para maximizar su eficiencia y alcance. Por último, se considerarán las nuevas actividades que cada Grupo de Trabajo deberá emprender durante el ciclo 2018-2020.
Durante esta sesión, los Ministros y Altas Autoridades también tendrán la oportunidad de exhibir los logros concretos obtenidos en sus países con relación a las prioridades establecidas en el Plan de Acción de Guatemala 2016-2020.

2. La ciencia y la innovación como pilares de transformación en las Américas

Las deliberaciones sobre este punto del temario se referirán al tema de la V REMCYT: “La ciencia, la tecnología y la innovación como pilares de transformación en las Américas”.  De esta manera, los representantes de los Estados Miembros estarán invitados a deliberar sobre cómo se desarrollaron (o deberían desarrollarse) las políticas públicas sobre ciencia e innovación para responder a las necesidades de los pueblos de las Américas. 
Algunas preguntas importantes que deben formularse incluyen: ¿Qué tipo de inversiones estratégicas guiadas por un sentido de misión se requieren en las Américas para estimular el crecimiento económico, ampliar el comercio y crear empleos de calidad en los sectores de la ciencia y la innovación? ¿Cómo debemos posicionar a nuestros países para tener la seguridad de que utilizamos nuestras capacidades en materia de ciencia e innovación para abordar los grandes desafíos de la región y el mundo, tales como energía, agua, alimentos, salud y la población anciana, con eficacia y de manera oportuna? ¿Qué papel podrían desempeñar los gobiernos para desarrollar - y retener - el talento y las aptitudes necesarias para aprovechar las oportunidades que ofrece Industria 4.0? ¿Qué tipos de políticas y colaboración se necesitan para prepararse para las tendencias emergentes y los nuevos avances? Por ejemplo, ¿cómo pueden responder los gobiernos a la creciente necesidad de contar con una infraestructura de vanguardia (centros de investigación, universidades, incubadoras de empresas y laboratorios de prototipado) interconectada y capaz de responder a nuestros ecosistemas y problemas diarios, así como a la necesidad de una educación más avanzada y de capacitación en el campo de la ciencia, la tecnología, la ingeniería y las matemáticas, entre lo que se incluyen formas alternativas de aprendizaje, tales como aprendizaje empírico, oportunidades de educación cooperativa, hackáthones, laboratorios prácticos y aprendizaje automático?
Para concluir este punto del temario, se invitará a los Ministros y Altas Autoridades a intercambiar ideas y experiencias con respecto a los nuevos actores que participan en el diseño e implementación de políticas en materia de ciencia e innovación, así como respecto a los nuevos tipos de intervenciones que los gobiernos necesitan, tales como alianzas público-privadas, para mantenerse a la vanguardia de la evolución mundial en el campo científico y de la investigación.
3. Tecnologías transformadoras: oportunidades y desafíos para la región

A través de una serie de presentaciones sobre tecnologías innovadoras, revolucionarias y/o disruptivas, los Ministros y Altas Autoridades podrán observar cómo será el mundo en el año 2030.  Las presentaciones se centrarán en el efecto de las tecnologías transformadoras en el transporte, las comunicaciones, los alimentos, los empleos, la salud, la educación y la energía, entre otros aspectos.  Se les solicitará a los Ministros y Altas Autoridades que reflexionen sobre cómo prever el impacto de las tecnologías transformadoras en el desarrollo social y económico, y cómo preparar mejor a nuestra región. Las deliberaciones girarán en torno a la seguridad laboral y a la necesidad de que los países atraigan y retengan talentos en los campos de STEM para satisfacer la demanda de la fuerza laboral del futuro. Asimismo, una de las fuentes de desafío y oportunidad para la región es la convergencia de tecnologías avanzadas en los segmentos tradicionales, tales como el sector de la industria fabril.  En ese sentido, los Ministros y Altas Autoridades intercambiarán ideas sobre cómo integrarlas de una manera sistemática y eficaz en función de los costos.
Además, tomando en cuenta la resolución AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, aprobada el 20 de junio de 2017, durante el cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en Cancún, México, se alentará a los Estados Miembros a intercambiar sus buenas prácticas y experiencias sobre cómo integrar las tecnologías transformadoras como elementos fundamentales para generar productos y servicios de valor agregado en sus países, y diversificar sus economías de una manera sostenible e inclusiva. Las deliberaciones también cubrirán el potencial de las tecnologías transformadoras de ayudar al logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas y a mejorar las vidas de las personas para el año 2030 (el Objetivo 9 se refiere a la Industria, la Innovación y la Infraestructura).  Una sesión de diálogo permitirá que los participantes encuentren oportunidades de colaborar en este tema.
Como tema transversal, la reunión también se referirá a cómo incorporar a mujeres y niñas como parte integral de la revolución tecnológica. Se pondrán de relieve algunas iniciativas regionales y casos exitosos específicos de mujeres empresarias, de otras organizaciones multilaterales, del sector privado y del mundo académico, dirigidos a promover las funciones de liderazgo de las mujeres y las niñas en los sectores de la ciencia, la tecnología y la innovación.
4. Declaración Ministerial y Recomendaciones para la VIII Cumbre de las Américas

Basándose en las consideraciones y las lecciones aprendidas hasta el momento en la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020, así como en las deliberaciones sobre el impacto de las tecnologías transformadoras para el desarrollo económico y social, los Ministros y Altas Autoridades intercambiarán opiniones y votarán sobre la Declaración de Medellín, un documento dirigido a fortalecer el mencionado Plan de Acción y a ampliar el ámbito de acción de los cuatro Grupos de Trabajo del COMCYT para promover el intercambio de conocimientos y buenas prácticas relacionados con la aprobación, la capacitación y el desarrollo de las tecnologías transformadoras.
El proceso que conduce a la VIII Cumbre de las Américas también ofrecerá una oportunidad para que los Ministros y Altas Autoridades encargados de las áreas de ciencia y tecnología destaquen la importancia de la ciencia, la tecnología y la innovación, y por extensión, de las tecnologías transformadoras, como elementos esenciales para fomentar el desarrollo económico, y presten asesoramiento en el tema. Las conclusiones de la Quinta Ministerial y de la Declaración de Medellín serán fundamentales para redactar las recomendaciones que se presentarán a consideración de los Jefes de Estado en la VIII Cumbre de las Américas, que se celebrará en Lima, Perú, en abril de 2018.
5. Elecciones de las Autoridades de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) y de los coordinadores de sus Grupos de Trabajo
Se elegirán el Presidente y los dos Vicepresidentes de la COMCYT, así como a los Coordinadores de los cuatro Grupos de Trabajo de la COMCYT (Grupo 1: Innovación; Grupo 2: Educación y formación de recursos humanos; Grupo 3: Infraestructura nacional de calidad y Grupo 4: Desarrollo tecnológico).  
Las delegaciones interesadas en postular sus candidaturas, favor remitirlas a la Secretaría a la brevedad posible.
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