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I. ANTECEDENTES

El 21 de abril de 2017, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) aprobó la resolución CP/RES.318/17, que convocó a la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (V REMCYT), los días 2 y 3 de noviembre de 2017 en Medellín, Colombia, bajo el tema La Ciencia, la Tecnología y la Innovación como Pilares de la Transformación en las Américas.

Asimismo, el 20 de junio de 2017, durante la 47ª Asamblea General de la OEA celebrada en Cancún, México, los Ministros de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA aprobaron la resolución AG/RES. 2904 (XLVII-O/17), la cual instó a los Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología a que participen en la V REMCYT en Colombia y que “contribuyan con buenas prácticas sobre experiencias de incorporación de tecnologías transformadoras e innovación como elementos fundamentales para generar valor agregado y diversificación de sus economías de forma sostenible e incluyente, con el fin de nutrir las deliberaciones y facilitar la colaboración a través de los Grupos de Trabajo de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología y generar propuestas y recomendaciones a la VIII Cumbre de las Américas a realizarse en el mes de abril de 2018 en el Perú”. 

Dando seguimiento a estos mandatos, la V REMCYT se realizó en el Salón Restrepo del Jardín Botánico de la Ciudad de Medellín, Colombia, los 2 y 3 de noviembre de 2017 bajo el auspicio del Departamento Administrativo de Ciencia, Tecnología e Innovación (Colciencias). Además de presentar los avances realizados en la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020 (adoptado durante la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en Guatemala en marzo de 2015), la Reunión permitió la adopción de una agenda hemisférica de cooperación en el marco de la Declaración de Medellín.
El proceso de preparación de la Ministerial incluyó la realización de una Reunión Preparatoria los días 26 y 27 de septiembre de 2017, en la sede de la OEA en Washington, D.C., en la cual participaron 52 representantes de 21 países, para revisar y aprobar la Declaración de Medellín. La Reunión Preparatoria fue también acompañada por una Mesa Redonda sobre Indicadores de Innovación y Tecnologías Transformadoras el 25 de septiembre de 2017, realizada en conjunto con el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología de México (CONACYT), en su calidad de Coordinador del Grupo de Trabajo 1 en Innovación de la COMCYT. 

Tanto la Reunión Preparatoria como la Mesa Redonda proporcionaron un espacio de diálogo importante para que los países miembros y expertos de los sectores públicos y privados en temas de ciencia y tecnología puedan compartir sus mejores prácticas y reflexiones sobre las oportunidades y desafíos que brindan las tecnologías transformadoras en la región, por ejemplo, la robótica, la inteligencia artificial, el análisis de macro-datos [Big Data], la impresión 3D, la manufactura avanzada, los nuevos materiales, la  agricultura de precisión y la medicina personalizada, entre otros. Se destaca la participación de 11 Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología que viajaron desde capital incluyendo a Bahamas, Brazil, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Perú y Panamá, así como la participación de expertos del Banco Interamericano de Desarrollo (BID); del Banco Mundial (BM); de la Red Interamericana de Indicadores de Ciencia y Tecnología (RICYT); de la Universidad de Georgetown, de las Academias Nacionales de Ciencias de los Estados Unidos (NAS) y de Microsoft Corporation.

II. 
PARTICIPANTES
La V REMCYT contó con la participación de 31 Ministros y Altas Autoridades de 18 países de la región en representación de sus gobiernos en temas de ciencia, tecnología e innovación. Además, el evento contó con la presencia de más de 80 invitados especiales y observadores de organismos multilaterales, organizaciones no gubernamentales, universidades y empresas interesadas en promover y apoyar al desarrollo de la ciencia, la tecnología y la innovación en las Américas. Cabe señalar la participación del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF); del Banco Mundial (BM); del Consejo Internacional para la Ciencia (ICSU); del Programa Iberoamericano de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo (CYTED); de la Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (UNIDO); de la Fundación Mexico-Estados Unidos para la Ciencia (FUMEC); del Centro de Transferencia del Conocimiento e Innovación del Caribe (CIENTECH) y de las entidades nacionales de Metrología de Canadá, Colombia, Estados Unidos, Panamá y Alemania, entre otros. 

La Lista de Participantes se publicó como documento CIDI/REMCYT-V/DOC.7/17.
III. DESARROLLO DE LAS SESIONES

A. Sesión Inaugural

La primera jornada empezó con las palabras de apertura de parte del Secretario General Adjunto de la OEA, Sr. Néstor Méndez; el Embajador Marco Vinicio Albuja, Presidente del CIDI; el Director General de Colciencias, Dr. César Ocampo; y el Secretario Privado de la Alcaldía de Medellín,             Sr. Manuel Villa. Todos resaltaron la importancia de aprovechar las tecnologías transformadoras para mejorar la calidad de vida de las poblaciones y el desempeño económico de los Estados Miembros de la OEA, de manera inclusiva, sostenible y ambientalmente sustentable. Las Autoridades de Colombia, tanto a nivel nacional como a nivel local, reiteraron su compromiso en trabajar en conjunto con la OEA para potenciar los avances científicos y tecnológicos y fortalecer las estructuras productivas, económicas y políticas de los distintos países de las Américas en la materia. 

Los discursos de la sesión inaugural se encuentran publicados como: CIDI/REMCYT-V/INF.10, CIDI/REMCYT-V/INF.11 y CIDI/REMCYT-V/INF.14.
B. Primera Sesión Plenaria


De conformidad con el Reglamento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Ministra de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones de Costa Rica (MICITT),                 Sra. Carolina Vásquez Soto, dio inicio a la sesión en calidad de Presidenta interina. Sometió a consideración del pleno los Proyectos de Temario (CIDI/REMCYT-V/DOC.2/17rev.1), Temario Anotado (CIDI/REMCYT-V/DOC.3/17rev.1) y Calendario (CIDI/REMCYT-V/DOC.4/17rev.3), los cuales fueron aprobados sin modificaciones. Seguidamente, se procedió a la elección del Presidente de la Reunión, quedando electo por aclamación el Director General de Colciencias, Dr. Cesar Ocampo. Al asumir, el Director General agradeció a los presentes su voto de confianza.
El Presidente anunció que, conforme al orden de precedencia establecido, la Vicepresidencia de la Reunión le correspondería al representante de San Vicente y las Granadinas. De no estar presente, la Vicepresidencia fue asumida por el siguiente país presente en orden alfabético en español: Santa Lucia. Luego, el Subdirector General de Colciencias, Dr. Alejandro Olaya Dávila, fue invitado a dar un resumen del proceso preparatorio y se procedió a la ratificación de los acuerdos alcanzados durante la Reunión Preparatoria de la V REMCYT celebrada en Washington D.C. en el mes de septiembre. 
C. Segunda Sesión Plenaria

Iniciando la segunda sesión plenaria, el Presidente ofreció la palabra al Director de Innovación de la Secretaría Nacional de Ciencia y Tecnología de Guatemala (SENACYT), Dr. Hugo Figueroa, para que presente el reporte de la Presidencia de la COMCYT para el periodo 2015-2017. En primer lugar, señaló las numerosas iniciativas, videoconferencias y capacitaciones que se realizaron con el apoyo de la Secretaría Técnica de la OEA desde la última Ministerial. También mencionó que se incorporó exitosamente el tema de “Innovación Inclusiva” en cada uno de los 4 Grupos de Trabajo de la COMCYT. Al mismo tiempo, destacó que el principal reto en la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020 ha sido la articulación de las políticas de ciencia y tecnología con los órganos y entidades nacionales de desarrollo y planificación en los Estados Miembros. Como otro reto importante señaló la necesidad de movilizar recursos en los países para profundizar la colaboración y los avances en temas de ciencia y tecnología en la región.
Seguidamente, el Jefe de la Sección  de Competitividad, Innovación, y Tecnología de la OEA, Sr. César Parga, presentó un resumen de los proyectos e iniciativas realizados por dicha Sección en el marco del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020 y como Secretaría Técnica de la COMCYT. Explicó que las actividades de la OEA están orientadas a promover el diálogo político y la cooperación para el desarrollo. Enfatizó el apoyo y colaboración de múltiples actores y socios estratégicos de los 4 Grupos de Trabajo de la COMCYT sin quienes no se hubiera alcanzado los resultados presentados. Se destacaron como principales logros la realización de 25 videoconferencias con los Grupos de Trabajo, las cuales permitieron el intercambio de 132 mejores prácticas entre 218 participantes de 26 países de las Américas. También se mencionó la participación de la Secretaria Técnica en 18 reuniones presenciales y talleres para avanzar los objetivos del Plan de Acción de Guatemala 2016-2020, los cuales proporcionaron capacitación, oportunidades de relacionamiento e intercambio de ideas a más de 6000 profesionales de las áreas de ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas en la región. Finalmente, en los dos últimos años la SEDI/OEA firmó 6 Acuerdos de Cooperación con gobiernos y socios estratégicos para generar oportunidades en ciencia y tecnología en la región. Entre ellos figuran un Acuerdo de Cooperación con el Gobierno de Alemania, el cual aportó una contribución de 1,5 millones de Euros en asistencia técnica a las instituciones nacionales de infraestructura de calidad de los Estados miembros de la OEA; y un Acuerdo con el CONACYT de México para la realización en mayo de 2017 del HUB de Comercialización y Transferencia de Tecnología para las Américas – un taller de dos semanas que permitió a 90 profesionales de la región recibir capacitación sobre propiedad intelectual, patentes, licencias, prototipos, marketing, financiación y otros aspectos prácticos necesarios para trasladar tecnologías de la idea al mercado.
El informe de actividades de la Secretaria Técnica y de los 4 Grupos de Trabajo fue publicado como CIDI/REMCYT-V/DOC.5/17. 
D. Tercera Sesión Plenaria

El propósito de esta sesión fue dar los informes de los Grupos de Trabajo 1 y 2 de la COMCYT. Cada informe fue presentado por el país coordinador del Grupo, seguido por un panel sobre una temática relacionada con la labor de cada Grupo.

Para el Grupo de Trabajo 1 sobre Innovación, el Dr. Arturo Borja, Director de Cooperación Internacional de Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología de México (CONACYT), rindió el informe de coordinación del Grupo. Entre los logros de este Grupo para el periodo 2015-2017 se destacaron: 

· La realización de 7 videoconferencias, lo que ha permitido compartir 28 experiencias, herramientas, programas y recursos sobre Índices e Indicadores de Innovación entre 65 participantes.
· La elaboración de ​​una lista de 12 indicadores clave de innovación en la región, desarrollada con el fin de proporcionar una mejor medición de la innovación y sus impactos en la región.
· La realización de dos mesas redondas – una sobre el tema "Impulsando la Economía basada en la Innovación en el Caribe" celebrada en las Academias Nacionales de Ciencias (NAS) de los Estados Unidos en Washington DC el 15 de septiembre de 2016, en colaboración con la OEA, el BID y el Banco Mundial – y otra denominada “Indicadores de Innovación y Tecnologías Transformadoras” realizada en la sede de la OEA en Washington D.C. el día 25 de septiembre de 2017, un día antes de la Reunión Preparatoria de la V REMCYT.
Luego de la presentación de su informe, el Coordinador del Grupo 1 lideró un panel denominado “¿Cómo la región puede anticipar y aprovechar la nueva ola tecnológica global?” Los panelistas fueron: la Sra. Carolina Vásquez Soto, Ministra de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones de Costa Rica; el Sr. Errol Morrison, Director General de la Comisión Nacional de Ciencia y Tecnología de Jamaica y el Sr. Paul Filmer, Director de Programas de la Fundación Nacional de Ciencia (NSF) de Estados Unidos.
Los panelistas enfatizaron la importancia de empoderar a los jóvenes e impulsar a las pequeñas y medianas empresas de base tecnológica y/o innovadoras, a través de políticas públicas favorables a la preparación del talento; a la educación superior, a la incrementación de la inversión en I+D, y a la promoción de la diversidad en ciencia y tecnología en los países.   

Sus presentaciones fueron publicadas como: CIDI/REMCYT-V/INF.17/17; CIDI/REMCYT-V/INF.18/17; CIDI/REMCYT-V/INF.19/17 y CIDI/REMCYT-V/INF.26/17.
El informe del Grupo de Trabajo 2 sobre Educación y Capacitación de Recursos Humanos fue a cargo del Sr. Gonzalo Martín Jordán, representante de la Embajada de Argentina en Bogotá, Colombia. Se destacaron como principales logros para el periodo 2015-2017 lo siguiente: 

· La realización de 9 videoconferencias lo que permitió compartir 42 experiencias, herramientas, eventos y programas entre un total de 68 participantes.

· El desarrollo y la distribución de una encuesta regional para identificar las fortalezas y debilidades de la ingeniería en los países de las Américas, en colaboración con la Unión Panamericana de Ingeniería (UPADI); 
· El apoyo y la diseminación del programa de becas en ciencia y tecnología CONACYT-OEA-AMEXCID, el cual ha beneficiado a 1733 estudiantes y profesionales de 26 países de la región desde sus inicios en el año 2013;

· La elaboración de 9 recomendaciones para los Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología de la región, sobre el tema de Educación en Ingeniería. 

Luego de la presentación del informe del Grupo 2 se llevó a cabo un panel sobre el tema: “Educación y cultura científica para la transformación en las Américas” el cual contó con la participación de la Sra. Ulia Yemail Cortés, Directora de Mentalidad y Cultura Científica de Colciencias, Colombia y el Dr. José-Luis Guerrero-Cusumano, Profesor y Especialista en Big Data de la Universidad de Georgetown, Estados Unidos.
Ambos panelistas resaltaron la importancia para los países de generar, adquirir y retener talento humano altamente calificado y flexible, capaz de responder a la demanda laboral de la Industria 4.0; así como la necesidad de renovar el entusiasmo de los jóvenes de la región para que consideren la ciencia, la tecnología y la innovación como una opción de vida. Enfatizaron que en este momento, más de 40% de las empresas de la región tienen dificultades en encontrar ingenieros y científicos capaces de entender la complejidad de los datos que requieran. Se recomendó propiciar la creación de espacios de aprendizaje que permitan la interacción práctico-académica entre la industria y los programas universitarios de ciencia, tecnología, matemáticas e ingeniería, así como impulsar el aprendizaje basado en la resolución de problemas reales y con altos impactos en las comunidades. 

Las presentaciones bajo el Grupo de Trabajo 2 en Educación y Capacitación de Recursos Humanos fueron publicadas como: CIDI/REMCYT-V/INF.31/17; CIDI/REMCYT-V/INF.25/17 y CIDI/REMCYT-V/INF.29/17.

E. Cuarta Sesión Plenaria

En el primer día también se presentaron ponencias sobre dos temas particulares, empezando con “La evolución de las políticas de innovación en las Américas”. Esta temática contó con intervenciones del Dr. Franklin Carrero-Martínez, Asesor de Ciencia y Tecnología del Secretario de Estado de los Estados Unidos; el Dr. Klaus Tilmes, Director de Prácticas Mundiales de Comercio y Competitividad del Banco Mundial y el Dr. Alejando Franco, Director Ejecutivo de Ruta N, Medellín, Colombia.
Los panelistas presentaron sobre los principales desafíos en la formulación de políticas de innovación en la región y la importancia de generar ecosistemas de ciencia, tecnología e innovación tanto a nivel regional que a nivel de gobiernos y de ciudades. 
La segunda temática, denominada “Mantenerse a la vanguardia de la evolución mundial en el campo científico y de la investigación: nuevos actores, nuevas intervenciones”, tuvo intervenciones de parte de la Dra. Maryse Robert, Directora del Departamento de Desarrollo Económico de la OEA y del Dr. Joseph Lykken, Subdirector del Laboratorio FermiLab.
La Dra. Maryse Robert habló del Intercambio para la Competitividad de las Américas en Innovación y Emprendimiento (ACE) – una gira empresarial de una semana que busca compartir con los tomadores de decisión en las áreas de competitividad y desarrollo económico de la región, ejemplos exitosos de emprendimiento, inversiones y alianzas público-privadas de un país específico. Se presentaron la sexta y séptima ediciones del ACE, celebradas respectivamente en Ontario, Canadá y en Texas, Estados Unidos, como practicas exitosas que permitieron generar más colaboración para el desarrollo científico y económico en la región. 
Por su parte el profesor Lykken presentó el trabajo de Fermilab, un laboratorio internacional de colaboración que cuenta con 1038 científicos de 176 instituciones en 31 países del mundo, y resaltó la importancia de contar con este tipo de macro-infraestructuras de investigación en las Américas para conectar a los científicos y lograr a realizar estudios de gran escala y con mayor impacto. 

Sus presentaciones fueron publicadas como: CIDI/REMCYT-V/INF.20/17; CIDI/REMCYT-V/INF.21/17 y CIDI/REMCYT-V/INF.42/17.
F. Quinta Sesión Plenaria

Para el Grupo de Trabajo 3 sobre sobre Infraestructura Nacional de Calidad, el Dr. Alan Steele, Metrólogo Jefe del Consejo Nacional de Investigación de Canadá y Coordinador de dicho Grupo, presentó el informe de actividades 2015-2017. Señaló como principales logros:

· La firma de un Memorando de Entendimiento entre el Sistema Interamericano de Metrología (SIM) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA en el año 2015;
· La creación del Consejo de la Infraestructura Nacional de Calidad de las Américas (QICA), el cual está integrado por el Sistema Interamericano de Metrología (SIM); la Cooperación Interamericana para la Acreditación (IAAC); y la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT)

· La incorporación de los temas de Infraestructura Nacional de Calidad para la productividad, la competitividad y el comercio en las actividades de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) y en su Plan de Trabajo 2018-2020, el cual estará liderado por el Ministerio de la Producción de Argentina.

Luego del informe se dio inicio al panel sobre “Infraestructura Nacional de la Calidad para la competitividad en región”. El panel contó como panelistas a la Dra. Claire Saundry, Directora de Asuntos Internacionales del Instituto Nacional de Normas y Tecnología de los Estados Unidos (NIST) y a la Dra. Gabriela De La Guardia, Subdirectora del Centro Nacional de Metrología de Panamá (CENAMEP).
Ambas panelistas insistieron sobre la importancia de una infraestructura de medición integrada en la región que permita estimular la innovación, la competitividad, el comercio, la seguridad del consumidor y el desarrollo sostenible en las Américas, además de poder facilitar los intercambios técnicos entre los funcionarios del gobierno y la comunidad científica.

Las presentaciones del Grupo de Trabajo 3 se encuentran publicadas como: CIDI/REMCYT-V/INF.22/17; CIDI/REMCYT-V/INF.23/17 y CIDI/REMCYT-V/INF.24/17.
El primer día de Reunión concluyó con una cena ofrecida por la Alcaldía de Medellín en el Museo de Arte Moderno de la Ciudad. Durante la cena se entregaron – gracias a una colaboración estrecha entre Colciencias, la Alcaldía de Medellín y el Trust for the Americas –   3 Premios Ciudadanos Corporativos de las Américas, a empresas Colombianas con alto impacto social, por su trabajo impulsando la innovación inclusiva y el desarrollo tecnológico a nivel nacional y regional. Las 3 empresas ganadoras fueron: 

1) Primer lugar y mención honorífica: Ruta N – una entidad pública que busca impulsar la ciencia, la tecnología e la innovación en la ciudad de Medellín, basado en la formación de talento; el acceso a capital y el desarrollo de negocios.

2) Segundo lugar: Cisco Networking Academy – una compañía de telecomunicaciones que también imparte cursos, certificaciones y mentoría en línea sobre el manejo de las TICS para ayudar a los jóvenes y profesionales avanzar en sus carreras.  

3) Tercer lugar: Alpina Colombia – una compañía de productos y derivados lácteos que también proporciona programas de capacitación y visitas técnicas a las cuencas lecheras para mejorar la calidad de la producción y fortalecer la competitividad del sector.
G. Sexta Sesión Plenaria

Iniciando el segundo día de la Reunión, el Presidente propuso al plenario proceder a la adopción de la Declaración de Medellín en la mañana para poder contar con la presencia de todos los Ministros y Altas Autoridades de los países representados, dado a que algunos indicaron que viajaban en la tarde.  

El representante de Estados Unidos, Dr. Franklin Carrero-Martínez, sugirió que la Declaración sea adoptada por aclamación. Todos los países aprobaron y la Declaración de Medellín fue adoptada por aclamación.
Luego se presentó el informe del Grupo de Trabajo 4 de la COMCYT en Desarrollo Tecnológico por parte del Dr. Hugo Figueroa, Director de Innovación de la Secretaría Nacional de Ciencia y Tecnología de Guatemala (SENACYT). Desde la última Ministerial, el Grupo ha logrado la realización de 2 ediciones del Hub de Comercialización y Transferencia de Tecnología para las Américas, las cuales brindaron capacitación y oportunidades de relacionamiento a 90 profesionales de las oficinas públicas y privadas de transferencia de tecnología (TTO) y funcionarios responsables de políticas públicas en apoyo a las MIPYME en los Estados Miembros de la OEA. El HUB fue realizado en el Centro de Investigaciones Biológicas del Noroeste (CIBNOR), ubicado en La Paz, Baja California Sur, México, y contó con el apoyo del CONACYT de México, en alianza con la Red OTT de México, el Instituto Mexicano de Propiedad Industrial (IMPI), la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI), la Universidad de Purdue, la Universidad de California y el Grupo Técnico de Innovación de la Alianza del Pacífico.

Después de su presentación, el Dr. Figueroa abrió el panel sobre “Vigilancia y Prospectiva Tecnológica” que contó con la participación de la Dra. Fabiola León-Velarde, Presidenta del Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica del Perú (CONCYTEC) y del Dr. Álvaro Atilano, Coordinador de la Iniciativa Regional de Patentes del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF).
La Dra. León-Velarde habló del importante papel de la Red Ibero Interamericana de Prospectiva (RIBER), y propuso a los Estados Miembros la creación de un “Centro de Prospectiva y Vigilancia Tecnológica para las Américas”, con el fin de realizar estudios y proporcionar capacitación a profesionales de la región en temas de prospectiva tecnológica, y así ayudar a los países de la región a transitar hacia una economía basada en el conocimiento y en la innovación. 
Por su parte, el Sr. Álvaro Atilano presentó sobre la Iniciativa Regional de Patentes Tecnológicos para el Desarrollo de la CAF, la cual contribuyo a aumentar del 9,2% la cantidad de solicitudes de patentes realizadas en América Latina y el Caribe entre 2015 y 2016.  
Sus presentaciones fueron publicadas como: CIDI/REMCYT-V/INF.32/17; CIDI/REMCYT-V/INF.33/17 y CIDI/REMCYT-V/INF.34/17.
H. Séptima Sesión Plenaria

En la Séptima Sesión Plenaria, se realizaron unas últimas ponencias sobre el impacto de las tecnologías transformadoras en 5 temas, a saber: 1) La Salud, 2) La Alimentación y la Agricultura; 3) La Bioeconomía 4) La Movilidad Sostenible y 5) La Industria 4.0. Estas ponencias tuvieron como objetivo ofrecer a los Ministros y Altas Autoridades una idea de cómo será el mundo en el año 2030, con la integración de las tecnologías transformadoras como elementos fundamentales para generar nuevos productos y servicios. Las presentaciones también sirvieron de punto de partida para explorar el potencial de las tecnologías transformadoras para la consecución de los Objetivos de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas (el Objetivo 9 se refiere a la Industria, la Innovación y la Infraestructura). 

El tema de Salud fue a cargo del Dr. Bernardo Camacho Rodríguez, Director Científico del Instituto Distrital de Ciencia, Biotecnología e Innovación en Salud de Colombia. Habló del Hemocentro Distrital de la Ciudad de Bogotá, el cual consiste en un banco de sangre, banco de células y banco de multitejidos, a partir de los cuales se realizan investigaciones y búsqueda de tratamientos para diversas enfermedades como el cáncer, autoinmunes, metabólicas neurodegenerativas, etc. Enfatizó que sin la inversión de recursos públicos importantes en este proyecto, no hubiera sido posible establecer la compleja infraestructura del Hemocentro. Hoy en día, el Centro está reconocido a nivel internacional y establece convenios con Estados Unidos y Europa. En conclusión, el Dr. Camacho instó los Ministros y Altas Autoridades presentes a ampliar y fortalecer la formación de los investigadores; garantizar recursos para la I+D+i; crear y fortalecer grupos y redes de investigación; estimular alianzas Academia-Empresa-Estado-Sociedad; fortalecer las infraestructuras para la innovación y formar profesionales en la gestión de la ciencia, tecnología e innovación para presentar, ejecutar y evaluar proyectos en este campo. Su presentación fue publicada como CIDI/REMCYT-V/INF.35/17.   
El tema de Alimentación y Agricultura fue a cargo del Dr. Pablo Zamora, Director Asociado de la Universidad de California Davis en Chile. Presentó sobre la “No Compañia” (The Not Co.), una empresa disruptiva que utiliza inteligencia artificial para cambiar la forma en que los humanos se alimentan. Busca producir sub-productos animal usando la diversidad química que tienen las plantas. Hasta la fecha la compañía ha logrado producir leche, mayonesa, yogurt y quesos, usando solo una combinación de plantas con composiciones moleculares similares a los alimentos de base animal. Los alimentos producidos tienen el mismo color, textura y sabor que los originales, con la diferencia que los costos de producción son 40% menores. Destacó que muy poco investigación se ha realizado en el campo de la agricultura y de la alimentación en los 50 últimos años, y que es fundamental usar la capacitad intelectual, la ciencia y la tecnología para revolucionar este sector. En conclusión, mencionó que si seguimos usando las formas actuales de producción de alimentos, tendremos solo un 15% de chance de lograr a alimentar la población mundial en el año 2050. Sin embargo, usando solo plantas y tecnologías como las de “The Not Co.”, habría un 100% de probabilidad de poder nutrir la población en 2050. Su presentación fue publicada como CIDI/REMCYT-V/INF.36/17.
Luego, el Sr. Felipe García Cardona, Gerente del Proyecto Colombia Bio en Colciencias, Colombia, presentó sobre el tema de Biodiversidad y Bioeconomía. Explicó que Colombia es el primer país a nivel mundial en Biodiversidad por kilómetro cuadrado ya que 53% del territorio es cubierto por bosques tropicales. Para registrar su biodiversidad, el gobierno ha apoyado a la realización de 11 expediciones científicas para descubrir nuevas especies y fortalecer las colecciones biológicas del país, las cuales resultaron en 33,000 registros de biodiversidad. Destacó también que con una cantidad de información tan grande, el proyecto ha requerido el uso de Big Data, Genómica e Infraestructuras de datos masivos que nunca antes se habían usado en este campo. Colombia Bio ha resultado muy útil para la toma de decisiones de desarrollo territorial, así como para fortalecer las capacidades en términos de Bioeconomía. El Gobierno se ha puesto como meta lograr a generar 100 productos derivados de la biodiversidad de Colombia (cosméticos, alimentación, etc.). Para ello, se ha desarrollado cooperación con 13 países, incluyendo Inglaterra quién proporcionó 16 millones de libras para el proyecto. Su presentación fue publicada como CIDI/REMCYT-V/INF.37/17. 

Para el tema de Movilidad Sostenible, la presentación fue realizada conjuntamente por el         Sr. Humberto Iglesias, Secretario de Movilidad de la Alcaldía de Medellín, y el Sr. Tomas Elejalde Escobar, Gerente del Metro de Medellín. Ambos explicaron cómo la política de movilidad de la Ciudad de Medellín ha generado transformación social que transciende el componente político-administrativo. Destacaron que los retos más importantes de la Ciudad en los años 80 y 90, fueron la pobreza (45,8% de los habitantes en 1985) y la violencia (en 1991, Medellín fue la ciudad más violenta del planeta). La incorporación de un sistema de transporte público integrado permitió lograr a que 45% de la población (un millón cien mil pasajeros al año) se pudiera desplazar diariamente de manera segura y eficiente, con tarifas preferenciales, lo que representa 46 millones de horas ahorradas por los usuarios, valoradas en 50 millones de dólares al año. El transporte sostenible de la Ciudad fue desarrollado pensando en minimizar la congestión vehicular; aumentar el nivel del servicio; limitar los accidentes automotrices y cuidar a la calidad del aire, gracias al uso de energías renovables y combustibles con menor impacto en el ambiente. Sus presentaciones fueron publicadas como CIDI/REMCYT-V/INF.38/17 y CIDI/REMCYT-V/INF.40/17.
Finalmente, para hablar del tema de Industria 4.0, se invitó al Dr. Enrique Cabrero, Director General del CONACYT de México, quién presentó sobre el tema: “Implicaciones de las tecnologías disruptivas para el futuro de la economía y la industria en las Américas: el caso de México”. Enfatizó que la mitad de las actividades laborales de 2017 estarán automatizadas en el 2055 y que la evidencia empírica muestra que el aumento de la densidad de robots en la industria tiene efectos positivos significativos sobre el PBI per cápita y la productividad de la mano de obra. En México, se ha realizado estudios que muestran que en el año 2033 el costo promedio diario de un robot en la industria automotriz será igual al salario promedio diario de un soldador. Asimismo, hay que prepararse para que la automatización de la industria manufacturera sea un proceso gradual, endógeno y planificado. Esto se realiza gracias al fortalecimiento de la política de ciencia y tecnología en los sectores manufactureros; incremento presupuestal sostenido en I+D y formación de capital humano de alto nivel, entre otros. Su presentación fue publicada como CIDI/REMCYT-V/INF.39/17. 
Luego de las presentaciones se realizó un diálogo Ministerial durante el cual los delegados agradecieron a los expositores resaltando la calidad de sus ponencias. El representante de Nicaragua,     Sr. Telémaco Talavera Siles, resaltó un elemento común a todas las presentaciones, el cual es la importancia de poner a las personas en el centro de cualquier iniciativa de desarrollo científico o tecnológico. Asimismo, instó a los Ministros y Altas Autoridades siempre pensar en los impactos y oportunidades que puedan generar la ciencia, la tecnología y la automatización en la vida de las personas y en las comunidades, al diseñar políticas públicas, programas e iniciativas en el sector CTI. 
I. Octava Sesión Plenaria

En la última sesión plenaria se ratificaron las Autoridades de la COMCYT y de los 4 Grupos de Trabajo para el periodo 2017-2020. Las autoridades aprobadas enviaron antes de la Reunión Ministerial una carta de intención a la Secretaría Técnica manifestando su interés en postularse en uno o más de los cargos disponibles.

Como Autoridades de la COMCYT se aprobaron:

· Presidencia: Colombia

· Primera Vicepresidencia: Jamaica

· Segunda Vicepresidencia: Perú

Como Autoridades del Grupo de Trabajo 1 en Innovación se aprobaron:

· Presidencia: México

· Primera Vicepresidencia: Costa Rica

Como Autoridades del Grupo de Trabajo 2 en Educación y Capacitación de Recursos Humanos en Ingeniería se aprobaron: 

· Presidencia: Argentina

· Primera Vicepresidencia: Nicaragua

Como Autoridades del Grupo de Trabajo 3 en Infraestructura Nacional de Calidad se aprobaron:

· Presidencia: Canadá

· Primera Vicepresidencia: Estados Unidos

· Segunda Vicepresidencia: Paraguay

Como Autoridades del Grupo de Trabajo 4 en Desarrollo Tecnológico se aprobaron:

· Presidencia: Guatemala

· Primera Vicepresidencia: Chile

J. Clausura

El Presidente dio la palabra a la Sra. Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, quien agradeció al Gobierno de Colombia, al Director General, Dr. César Ocampo y a su equipo por su excelente trabajo, energía y dedicación en la organización de la V REMCYT en Medellín, y a las delegaciones presentes por haber contribuido a su éxito. Señalo que los grandes desafíos que enfrentan los países de las Américas exceden la capacidad de cualquier gobierno, agencia o grupo empresarial, independientemente de sus recursos, y que la cooperación es esencial para ser más efectivos y lograr más avances. Subrayó también que la educación, la innovación y las tecnologías transformadoras son elementos indispensables para generar productos y servicios de alto valor agregado; diversificar las economías de los países de la región; generar empleos de mejor calidad; y también para combatir la corrupción y fortalecer la democracia y la gobernabilidad. Al finalizar, hizo entrega de un juego de banderas de la OEA al Director General Ocampo y de varios reconocimientos a cada uno de los miembros del equipo de Colciencias.

Seguidamente, Nicaragua solicitó la palabra para someter a la consideración del pleno, un proyecto de Resolución de agradecimiento al Gobierno y Pueblo de Colombia por su hospitalidad y sus esfuerzos en la realización exitosa de la V REMCYT. La Resolución fue apoyada por los países y aprobada sin modificaciones. Se publicó como: CIDI/REMCYT-V/RES.1/17.
El Presidente tomó la palabra para finalizar la reunión. Expresó un sentido agradecimiento a su equipo por el extraordinario esfuerzo y trabajo que realizaron en llevar a cabo esta Ministerial.  Señalo varios asuntos que tienen que atender los Ministros y Altas Autoridades de la región empezando con los desastres naturales como los movimientos sísmicos y huracanes que afectaron recientemente a México, a los Estados Unidos y a los países del Caribe. Mencionó también la tasa de desempleo; la tasa de mortalidad infantil; el estado de la salud pública y su incapacitad de prevenir o tratar las epidemias (como el zika); las emisiones de dióxido de carbono; la pobreza y la falta de nutrientes en la alimentación de los niños y las dificultades de integración de las minorías, especialmente de los pueblos indígenas, como otros retos importantes en la región. Solicitó a las Autoridades presentes enfocarse en mejorar la educación en ciencia y tecnología - la cual tiene la mejor tasa de retorno para los Gobiernos – así como en invertir en nuevas tecnologías; biotecnología; agricultura inteligente; movilidad responsable y en proyectos de ciencia masiva, para solucionar problemas económicos y sociales que nunca han sido abordado desde la ciencia de manera innovadora y transformadora (como la desigualdad socio-económicas o el alcoholismo por ejemplo). Concluyó que nuestra generación tiene la responsabilidad de cambiar el camino de siempre, y de hacer que nuestras iniciativas sean basadas en el conocimiento y la ciencia. 

A continuación, los representantes de los países miembros manifestaron su satisfacción y agradecimiento por los resultados de la reunión Ministerial y la oportunidad de seguir trabajando juntos para avanzar en el desarrollo de la ciencia, tecnología e innovación en la región. 
K. Vista de campo

Para cerrar el día, se ofreció a los Ministros, Altas Autoridades e Invitados Especiales un recorrido por la Comuna 13 de Medellín con el fin de mostrar el desarrollo económico y social de una zona afectada anteriormente por la pobreza y la violencia, pero que fue transformada por la instalación de escaleras eléctricas y la conexión a los servicios de la ciudad, incluyendo el servicio de transporte público, gracias a una intervención pública de la Alcaldía de Medellín concertada y coordinada con la comunidad. Los delegados fueron transportados a la Comuna 13 por el servicio de Metro de la Ciudad, reconocido como uno de los más modernos del continente, y el cual contrata actualmente a 232 estudiantes universitarios como conductores de los trenes, a cambio del pago de su matrícula.     

Después de la visita de campo, se ofreció una cena a las delegaciones en un restaurante local y se dieron por terminadas todas las actividades relacionadas con la V REMCYT.

IV. PRÓXIMOS PASOS
Como próximos pasos, desde Colciencias, en su función de Presidente de la COMCYT, se ha expresado interés en la consolidación de 3 propuestas concretas, a saber: 

1) La elaboración de un proyecto de ciencia de largo alcance (Big Science). La idea surgió como respuesta a la falta de “Grandes Estructuras de Desarrollo Científico y Tecnológico”, en Latinoamérica y el Caribe, como el Laboratorio Fermilab.
2) La articulación de esfuerzos y recursos, así como de acompañamiento técnico para la gestión de proyectos de investigación e innovación que se enfoquen en el desarrollo sostenible de la región (agua limpia, energías renovables, políticas de cero-residuos, etc.) utilizando la ciencia, la tecnología e la innovación para tal propósito.

3) Dar seguimiento a la propuesta del CONCYTEC de Perú sobre la creación de un “Centro de Prospectiva y Vigilancia Tecnológica para las Américas”, empezando con la conformación de una Red virtual de profesionales y expertos en estos temas. 

Asimismo, desde la Secretaría Técnica, para el año 2018, se prevé la realización de videoconferencias cada 3 meses con cada uno de los 4 Grupos de Trabajo de la COMCYT para seguir reforzando la colaboración y el intercambio de buenas prácticas entre los países de la región sobre temas de interés común.

Se prevé también el desarrollo de 2 rondas del Programa de Becas CONACYT-OEA-AMEXCID, dirigido a estudiantes de todos los países de las Américas interesados en realizar estudios superiores en los ámbitos de ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas en Universidades Mexicanas.

Asimismo, está previsto la realización del HUB de Comercialización y Transferencia de Tecnología para las Américas en septiembre de 2018 en Chile. Dicho evento contará con la colaboración de la Corporación de Fomento de la Producción (CORFO), la Alianza del Pacífico, la Universidad de California Davis-Chile y la Universidad del Desarrollo de Chile. 

Finalmente, se está contemplando la firma de un Acuerdo General de Cooperación con la Federación Internacional de Sociedades de Educación en Ingeniería (IFEES) y con la Cátedra Regional UNESCO Mujer, Ciencia y Tecnología en América Latina en los próximos meses. 
La Secretaría Técnica preparará, junto con las Autoridades de la COMCYT, un cronograma de actividades para el periodo 2018-2020, el cual será presentado a todos los miembros de la COMCYT y de los 4 Grupos de Trabajo al inicio de 2018.  
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