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PALABRAS DEL DIRECTOR GENERAL DE COLCIENCIAS, DR. CÉSAR OCAMPO,
PRONUNCIADAS EN LA SESIÓN INAUGURAL
Muy buenos días a todos.
Bienvenidos a la Quinta Reunión de ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, de los países miembros de la Organización de Estados Americanos. Para los que vienen de otros lugares, bienvenidos a Medellín. Bienvenidos a Colombia. 
Extiendo un saludo especial al Secretario General Adjunto de la OEA Néstor Méndez, al presidente del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral Marco Albuja, a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, Kim Osborne y a las personas de la alcaldía de Medellín.
Saludo a los ministros y Altas Autoridades a los invitados especiales y observadores, a los equipos de la OEA y Colciencias que hacen todo esto posible, con profesionalismo, calidad, y compromiso y finalmente, a los demás asistentes de esta reunión.  
Les agradezco, en nombre del Gobierno de Colombia, por estar aquí, este evento nos alienta a entender que estamos dando pasos en la dirección correcta, de hablar e impulsar la ciencia para el desarrollo sostenible de nuestros pueblos para encaminarnos continuamente a crear espacios y cronologías más justas y mejores para todos los habitantes del hemisferio. 
En Colciencias tenemos una nueva visión-misión, orientada a guiar estratégicamente al país, desde el conocimiento y la ciencia, a enfrentar los retos del presente siglo.
Nosotros soñamos, visionamos, una nación desarrollada de manera sostenible, guiada por el conocimiento y que prioriza su uso para facilitar una vida digna a todos sus habitantes 
Lograremos este sueño construyendo una política pública científica, tecnológica y de innovación que 
1. que impulse el avance del conocimiento y su apropiación;

2. que estimule la creatividad y el pensamiento crítico como parte esencial de la cultura;
3. que promueva la generación de soluciones e innovaciones para mejorar la vida de las personas, fortalecer las comunidades, y proteger la biodiversidad;
4. que incentive la colaboración nacional e internacional para enfrentar cambios locales y globales;
5. que reconozca la incertidumbre y los riesgos inherentes a la investigación y la innovación como oportunidades;
6. que sea incluyente por medio del diálogo y la interacción con la sociedad;
7. que fortalezca la relación sostenible entre los sistemas sociales y naturales; y
8. que guíe la nación hacia la paz y el cumplimiento de los objetivos del desarrollo sostenible.
Vamos a construir una nación donde la ciencia y la tecnología hagan parte de la vida cotidiana de sus ciudadanos; donde la ciencia no sea ajena a la toma de decisiones del gobierno ni de las iniciativas privadas de sus habitantes; donde la ciencia contribuya a resolver necesidades sociales para mejorar la calidad de vida sin nunca más comprometer el bienestar de los sistemas naturales del planeta que soportan la vida.
Esta es la apuesta política que estamos haciendo, Y sabemos que la hacemos en un contexto de grandes desafíos, de gran incertidumbre, teniendo en cuenta las condiciones socioeconómicas e históricas de Colombia. 
Estas son condiciones compartidas por muchos de ustedes también y que tienen que ver en gran parte con la persistencia de altos niveles de pobreza, y vulnerabilidad; la existencia de estructuras productivas poco diversificadas e incluyentes, la existencia de fuentes de tensión como lo son el desempleo y la desigualdad, 
Nos preguntamos:
¿qué motiva a países con diferentes historias, diversas realidades políticas, sociales, económicas y ambientales a mantener un diálogo a nivel regional sobre ciencia y tecnología? El motivo de la creación de este espacio de diálogo político regional, es que ha servido para la identificación de un objetivo común que consiste en la coordinación de esfuerzos y sincronización de expectativas a la hora de afrontar los grandes retos y amenazas, que están enmarcados en un mundo globalizado, con complejidades que superan las soluciones nacionales o sectoriales. 

Recordemos los siguientes hechos:  
El cambio climático, calentamiento global:  un fenómeno y sistema tan complejo---que requiere también soluciones complejas que se articulan desde casi todas las áreas del conocimiento.  las grandes olas migratorias de seres humanos buscando esperanza y vidas dignas, nuevas enfermedades y epidemias, la sexta extinción masiva de especies,dificultades en la producción y distribución eficiente de alimentos para poblaciones que siguen creciendo, demanda, que aún no se ve disminuir a los niveles que se requieren, de fuentes energéticas no renovables que como consecuencia contribuyen al depósito de 75 mil ton de CO2/min. problemas de acceso a energías limpias, y agua potable y saneamiento efectos en salud de la contaminación del aire…hace 3 días, el director del instituto de salud humana y rendimiento del University College de Londres (Hugh Montgomery) declaró que: “El cambio climático es la mayor amenaza en salud para el siglo 21”.

Estos son algunos de los grandes desafíos que tenemos que entender y atender Se requieren este tipo de espacios de diálogo para dar a conocer experiencias y buenas prácticas potencialmente replicables, que permitan lograr un trabajo conjunto para la generación de políticas públicas eficaces, programas conjuntos de formación de recursos humanos, construcción de infraestructuras de investigación y ejecución de proyectos, compartiendo costos y cuyos resultados nos beneficien a todos.
El diálogo regional que desarrollaremos permitirá intercambiar experiencias sobre el aprovechamiento de las tecnologías transformadoras para diversificar nuestras economías de una manera sostenible e inclusiva, y su potencial para ayudar lograr los Objetivos de Desarrollo Sostenible para el año 2030. 
Se requiere avanzar hacia la resolución efectiva de dichas problemáticas mediante nuevas formas de trabajo colaborativo, la vinculación de nuevos actores desde el ámbito público y privado, nuevas formas de financiación, nuevos instrumentos, nuevas metodologías de evaluación y medición, que pueden ser identificadas en este diálogo regional No olvidemos nunca la razón principal por la cual estamos aquí: El mayor reto de nuestro tiempo es que el desarrollo humano sea sostenible. En Colombia el reto es aún mayor ya que se debe abordar en un momento histórico de construcción de paz y reconciliación.

Deseando continuar con el trabajo articulado a nivel regional, extiendo una invitación a todos de mantener este espacio activo.

El llamado que hacemos desde Colombia entonces es que nos unamos para estimular la próxima gran ola científica-tecnológica, que será la sexta desde la primera revolución tecnológica que comenzó con el motor de vapor de agua.  

Esta nueva revolución tecnológica será basada en la ciencia y la tecnología de la sostenibilidad---uso óptimo de los recursos---estimulara bio-economías---y políticas de cero residuos---sistemas de energías 100% verdes y autosuficientes---nos pondrá en armonía de nuevo con la evolución de la biodiversidad y lo ecosistemas; nos acercara a garantizar que las futuras generaciones heredaran la capacidad de satisfacer sus necesidades de manera responsable con su entorno natural.  
Todo esto es parte de la esencia de la Declaración de Medellín. Es la única opción---encaminarnos todos en una trayectoria de desarrollo humano sostenible con nuestro hemisferio y el planeta.  Es nuestra generación, y la que sigue, la que hará esto; hemos tomado la decisión, nos animamos a afrontar ese gran reto. 
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