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CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET
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HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE
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26 octobre 2017

2 et 3 novembre 2017
Original: anglais
Medellín, Colombie
CANDIDATURE PRÉSENTÉE PAR LA DÉLÉGATION DU CANADA 
AU POSTE DE VICE-PRÉSIDENT DU GROUPE DE TRAVAIL 3 :
 « INFRASTRUCTURE NATIONALE DE QUALITÉ »
MISSION PERMANENTE DU CANADA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
NOTE N( PRMOAS-788

La Mission permanente du Canada près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Section de la compétitivité, de l’innovation et de la technologie du Département du développement économique du Secrétariat exécutif au développement intégré et se réfère au point 5 du projet d’ordre du jour de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) de l'OEA, lequel annonce l’élection du bureau de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCyT) ainsi que de ses quatre groupes de travail (document CIDI/CPD/doc.148/17 rev. 1 en date du 10 octobre 2017).
À cet égard, la Mission permanente a le plaisir d’annoncer la candidature de M. Alan Steele, métrologue en chef du Canada et gestionnaire principal des Sciences des mesures et étalons au Conseil national de recherches du Canada, au poste de vice-président du groupe de travail 3 : « Infrastructure nationale de qualité ». M. Steele a participé activement aux activités de ce groupe de travail au titre de la coordination et est engagé à continuer d’œuvrer à l’appui d’une infrastructure nationale de qualité avec les autres membres du groupe de travail.
La Mission permanente du Canada près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler à la Section de la compétitivité, de l’innovation et de la technologie du Département du développement économique du Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 26 octobre 2017
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