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QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS
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CIDI/REMCYT-V/INF.3/17
2 y 3 de noviembre de 2017
26 octubre 2017

Medellín, Colombia
Original: inglés
CANDIDATURA PRESENTADA POR LA DELEGACIÓN DE CANADÁ
 PARA EL CARGO DE VICEPRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO 3 
SOBRE “INFRAESTRUCTURA NACIONAL DE LA CALIDAD”
MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ
 ANTE

 LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Nota No. PRMOAS-788


La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Sección de Competitividad, Innovación y Tecnología del Departamento de Desarrollo Económico de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA), y tiene el honor de hacer referencia al punto 5 del proyecto de temario para la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, que anuncia la elección de autoridades para la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) y sus cuatro grupos de trabajo (documento CIDI/CPD/doc.148/17 rev. 1 del 10 de octubre de 2017).

Al respecto, la Misión Permanente se complace en anunciar la candidatura del Dr. Alan Steele, Jefe de Metrología de Canadá y Gerente General de Ciencias y Normas de Medición del Consejo Nacional de Investigación de Canadá para el cargo de vicepresidente del Grupo de Trabajo 3 sobre “Infraestructura Nacional de la Calidad”. El Dr. Steele ha participado activamente en la labor del Grupo de Trabajo 3, desempeñando un papel coordinador, y está comprometido a continuar su trabajo de promoción de la labor en materia de infraestructura nacional de la calidad con otros participantes del grupo.

La Misión Permanente de Canadá ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterar a la Sección de Competitividad, Innovación y Tecnología del Departamento de Desarrollo Económico de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, las seguridades de su más alta consideración.

Washington D.C, 26 de octubre de 2017
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