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INFORME DEL GRUPO DE TRABAJO 2 DE LA COMCYT EN EDUCACIÓN Y CAPACITACIÓN DE RECURSOS HUMANOS EN INGENIERÍA
(Presentado por el Sr. Gonzalo Martín Jordán, Embajada de Argentina en Colombia, en la Tercera Sesión Plenaria, celebrada el 2 de noviembre de 2017)
REPORTE DEL GRUPO DE TRABAJO 2 DE LA COMCYT EN EDUCACIÓN Y CAPACITACIÓN DE RECURSOS HUMANOS EN INGENIERÍA

Argentina, en su Calidad de Coordinador del Grupo de Trabajo 2, y a través de su Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva (MINCYT), lideró 9 videoconferencias entre marzo de 2015 y septiembre de 2017, lo que permitió compartir 42 experiencias, herramientas, eventos y programas entre un total de 68 participantes de 21 países de la región. 
En general, entre 2015 y 2017, el Grupo continuó trabajando en el desarrollo e implementación del Programa de Movilidad y Formación de Ingenieros de las Américas (FINAM) con el apoyo de la Asociación Iberoamericana de Instituciones de Enseñanza de la Ingeniería (ASIBEI) y la Unión Panamericana de Asociaciones de Ingenieros (UPADI). Con el apoyo de la Secretaria técnica de la OEA, también se identificaron 19 universidades de la región interesadas en participar en el programa. 

Simultáneamente, el Grupo decidió emprender otro proyecto con el apoyo de la UPADI, que consistió en diseñar y distribuir una encuesta para identificar las fortalezas y debilidades de la ingeniería a nivel nacional en las Américas. Hasta ahora, sólo Guatemala ha completado la encuesta. Sin embargo, todos los demás miembros del Grupo de Trabajo mencionaron su compromiso de contribuir a esta iniciativa.

Otro proyecto que se enmarca en el contexto del Grupo de Trabajo 2 es el muy fructífero programa de becas en ciencia y tecnología OEA-CONACYT-AMEXCID, que como se mencionó anteriormente ha beneficiado a 1733 estudiantes y profesionales de 26 países de la región desde el 2013. 

Además, con el fin de contribuir de manera significativo a Declaración de Medellín, la cual constituye el documento resultante de la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, el Grupo de Trabajo 2 realizo consultas con sus miembros y socios estratégicos, entre ellos LACCEI, UPADI y el GEDC-LATAM, quienes promocionaron recomendaciones específicas sobre Educación y Capacitación de Recursos Humanos, a ser presentadas a los Ministros durante la Reunión Preparatoria de la V REMCYT en Washington DC así como en la V REMCYT. Estas recomendaciones fueron canalizadas a través del Grupo de Trabajo 2 como un aporte valioso a la Declaración de Medellín a ser considerada y adoptada por los Ministros de las Américas.

Finalmente, el 15 de septiembre de este año, en el entorno del Foro de Competitividad de las Américas celebrado en la Ciudad de México, Argentina asumió la Presidencia Pro-Tempore de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC). Asimismo, el MINCYT de Argentina quiere aprovechar de esta coyuntura para fortalecer el Grupo de Trabajo 2 e involucrarlo de manera más activa en las actividades de la RIAC. Estas actividades tendrán propósitos promocionar la importancia de la formación de capital humano altamente calificado para la producción y la competitividad, buscar fortalecer la relación entre las universidades y la industria; y ampliar la oferta de becas de postgrado; programas de intercambios y de movilidad; y pasantías especializadas para los jóvenes en la región. 
Para concluir, cabe destacar que nuestro Grupo está creciendo, entre 2015 y 2017, 6 nuevos miembros se unieron al Grupo de Trabajo 2: la Universidad Gabriel Rene Moreno de Bolivia; el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de las Bahamas; la Universidad Villanova en Estados Unidos, el Instituto Tecnológico Superior del Perú (TECSUP); Innovación HiEd, Puerto Rico; y la Universidad EIA, Colombia.
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