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NOTA DA DELEGAÇÃO DO MÉXICO MANIFESTANDO INTERESSE EM CONTINUAR 
COMO COORDENADOR DO GRUPO DE TRABALHO 1 – INOVAÇÃO 

Missão Permanente do México



                                     OEA02664

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e tem a honra de se referir à Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia, a ser realizada em Medellín, Colômbia, em 2 e 3 de novembro de 2017. 


A propósito do assunto, a Missão tem a satisfação de transmitir a comunicação do Doutor Jesús Arturo Borja Tamayo, Diretor de Cooperação Internacional do Conselho Nacional de Ciência e Tecnologia (CONACYT), mediante a qual confirma o interesse desse Conselho em continuar a prestar apoio à Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT) como coordenador do Grupo de Trabalho 1 – Inovação. 


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 







Washington, D.C., 30 de outubro de 2017

À

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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Para acceder a la nota original, favor oprimir en el siguiente enlace:

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDCT00019S01.PDF
http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDCT00019S01-A.PDF
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