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QUINTA REUNIÓN DE MINISTROS Y
OEA/Ser.K/XVIII.5
ALTAS AUTORIDADES DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA
CIDI/REMCYT-V/INF.6/17

2 y 3 de noviembre de 2017
30 octubre  2017
Medellín, Colombia
Original: English

CANDIDATURA PRESENTADA POR LA DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS PARA ASUMIR LA COPRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO TRES SOBRE: INFRAESTRUCTURA NACIONAL DE LA CALIDAD

Misión Permanente de Los Estados Unidos 

A la Organización de los Estados Americanos

Departamento de Estado

Washington D.C. 20520

No. 78-13

La Misión Permanente de los Estados Unidos a la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y tiene el honor de hacer referencia a la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología a celebrarse en Medellín, Colombia los días 2 y 3 de noviembre. 


La Misión Permanente de los Estados Unidos tiene el placer de anunciar la candidatura de la Dra. Claire M. Saundry para la Copresidencia del Grupo de Trabajo 3, Infraestructura Nacional Calidad. La Dra. Saundry es la directora de Asuntos Internacionales y Académicos del Instituto Nacional de Normas y Tecnología del Departamento de Comercio de los Estados Unidos. Ella ha realizado aportes importantes a los objetivos del Grupo de Trabajo 3 desde su creación y cuenta con la gran estimación de sus pares.

La Misión Permanente de los Estados Unidos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, las seguridades de su más distinguida consideración. 


Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.
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