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CANDIDATURA PRESENTADA POR LA DELEGACIÓN DE JAMAICA PARA LA POSICIÓN DE PRIMERA VICE-PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA LA CIENCIA Y TECNOLOGÍA (COMCYT)

Misión Permanente de Jamaica

ante la Organización de Estados Americanos
1520 New Hampshire Ave., N. W.

Washington D. C. 20036

Telephone: (202) 986 0123 Facsimile (202) 452 9395

La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de hacer referencia a la Nota 6/30/50 VI con fecha de 30 de Octubre, 2017, que avisa la delegación de Jamaica a la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (COMCYT). 

La Misión Permanente tiene el honor adicional de reenviar la carta adjunta del Ministro de Ciencias, Energía y Tecnología, que informa la candidatura de Jamaica para el cargo de Vicepresidencia de la Comisión Interamericana para Ciencia y Tecnología.

La misión permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutivo para el Desarrollo Integral las seguridades de su más atenta y distinguida consideración.


Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos

31 de octubre de 2017
Correo electrónico: jamaica@oas.org O pmdc@jamaicaoas.org
Para acceder a la nota original, favor oprimir en los siguientes enlaces:
http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDCT00024E01.pdf 

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDCT00024E01-A.pdf   
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