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NOTE DE LA DÉLÉGATION DE L’ARGENTINE POUR MANIFESTER SON INTÉRÊT À CONTINUER D’EXERCER LA COORDINATION DU GROUPE DE TRAVAIL 2 SUR L’ÉDUCATION ET LA FORMATION DES RESSOURCES HUMAINES
Mission permanente de la République argentine

près l’Organisation des États Américains


OEA 232

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains a le plaisir de s’adresser au Département du développement économique de Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en référence à la Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie, qui se tiendra à Medellín (Colombie) les 2 et 3 novembre 2017.


À ce propos, la Mission a l’honneur de faire part de l’intérêt de la  République argentine de continuer à assumer la coordination du Groupe de travail 2 sur l’éducation et la formation des ressources humaines.


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Département du développement économique du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 1er novembre 2017

Département du développement économique

Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)

Washington, D.C.


Pour accéder à la note originale, veuillez cliquer sur le lien suivant :

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDCT00025S01.PDF
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