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ADOPTION DU RÈGLEMENT-TYPE SUR L’ENREGISTREMENT EN VERTU 
DE LA LOI-TYPE INTERAMÉRICAINE RELATIVE AUX SÛRETÉS MOBILIÈRES
(Adopté à la deuxième séance plénière tenue le 9 octobre 2009)

LA SEPTIÈME CONFÉRENCE SPÉCIALISÉE INTERAMÉRICAINE DE DROIT INTERNATIONAL PRIVÉ,


CONSIDÉRANT que la présente Conférence inclut le thème «Sûretés mobilières: Registres électroniques aux fins de mise en œuvre de la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières» au nombre des points inscrits à son ordre du jour, lequel a été adopté par la résolution AG/RES. 2065 (XXXV-O/05) de l'Assemblée générale et examiné du 7 au 9 octobre 2009,

CONSIDÉRANT:


Que les délégations du Canada, du Mexique et des États-Unis ont constitué à titre exceptionnel un groupe de travail qui a œuvré sous leur coordination conjointe dans le but d’élaborer un projet de Règlement-type de l'OEA sur l’enregistrement en vertu de la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières;


Que le Conseil permanent de l'Organisation des États Américains (OEA), ainsi que la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) ont adopté ledit projet à titre de document de travail au mois de mai 2009;


Que la promulgation à l’échelle nationale de la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières par les États membres de l'Organisation devrait entrainer une réduction considérable du cout du crédit, faciliter le commerce international dans la région et aider les petites et moyennes entreprises à travers le Continent américain;


Que certains États membres ont commencé à modifier leurs législations commerciales en s’appuyant sur la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières;


Que la mise en œuvre adéquate et complète d’un cadre juridique local fondé sur la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières requiert des normes complémentaires sur l’enregistrement, comme celles contenues dans le projet de Règlement-type sur l’enregistrement,

DÉCIDE:

1. D’adopter le Règlement-type sur l’enregistrement en vertu de la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières, lequel est annexé à la présente résolution.

2. D’encourager les États membres de l'Organisation des États Américains à adopter des lois en harmonie avec la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières, adoptée à la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI), ainsi que des règles administratives qui concordent avec le Règlement-type sur l’enregistrement, adopté durant cette Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII).
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