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A N N O N C E

TÉLÉCONFÉRENCE: RÈGLEMENT-TYPE SUR L’ENREGISTREMENT 

EN VERTU DE LA LOI-TYPE INTERAMÉRICAINE RELATIVE AUX SÛRETÉS MOBILIÈRES


En vertu de la décision adoptée le 9 octobre 2009 durant la séance de clôture de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII), en ce qui concerne le thème Sûretés mobilières: Registres électroniques aux fins de mise en œuvre de la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières, la Présidence de la CIDIP-VII tient à rappeler qu’une téléconférence a été prévue pour le 28 octobre 2009 à midi, heure d’été de New York. 

Comme l’a annoncé le Président durant ladite séance, les fonctionnaires des États membres accrédités auprès de la CIDIP-VII qui souhaitent participer à la téléconférence peuvent composer le 866-707-6355 (gratuit à partir des États-Unis) ou le 1-517-308-4300 (pour les appels internationaux), puis appuyer sur les touches 3553774#. 


Durant la téléconférence, seront examinées les questions de style qui demeurent en suspens pour les versions anglaise, espagnole, française et portugaise du Règlement-type sur l’enregistrement en vertu de la Loi-type interaméricaine relative aux sûretés mobilières (CIDIP-VII/doc.3/09 rev. 2, et rev. 1 pour le portugais).
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