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A V I S O
TELECONFERENCIA: REGLAMENTO MODELO PARA EL REGISTRO EN 

VIRTUD DE LA LEY MODELO INTERAMERICANA SOBRE GARANTÍAS MOBILIARIAS

De conformidad con lo acordado el día 9 de octubre de 2009 en la sesión de clausura de la Séptima Conferencia Especializada sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII) en lo que refiere al tema de Garantías Mobiliarias: Registros Electrónicos para Implementación de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias, la Presidencia de la CIDIP-VII se permite recordar que el día 28 de octubre a las 12:00 p.m. EDT ha sido planeada una teleconferencia. 
Tal como lo anunció el Presidente en la citada sesión de clausura, para su participación los funcionarios de los Estados Miembros acreditados ante la CIDIP-VII pueden marcar el número 866-707-6355 (gratis desde Estados Unidos) o 1-517-308-4300 (para llamadas internacionales) y digitar la clave  3553774#.

Durante la teleconferencia se examinarán las cuestiones de estilo pendientes en los textos en inglés, español, francés y portugués del Reglamento Modelo para el Registro en virtud de la Ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias, documentos CIDIP-VII/doc.3/09 rev.2 y rev.1 para el portugués.
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