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CIDIP-VII/RES.1/09
APROVAÇÃO DO REGULAMENTO MODELO PARA O REGISTRO DE QUE TRATA A LEI MODELO INTERAMERICANA SOBRE GARANTIAS MOBILIÁRIAS
(Aprovado na segunda sessão plenária em 9 de outubro de 2009)
A SÉTIMA CONFERÊNCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE
DIREITO INTERNACIONAL PRIVADO,

CONSIDERANDO que esta conferência inclui o tema “Garantias mobiliárias: registros eletrônicos para implementação da Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias” como um dos itens da sua agenda aprovada pela Assembléia Geral na resolução AG/RES 2065 (XXXV-0/05 que foi analisado de 7 a 9 de outubro de 2009;
TENDO VISTO:

Que um grupo de trabalho especialmente estabelecido sob a coordenação conjunta do Canadá, México e Estados Unidos elaborou um “Projeto de Regulamento Modelo para o Registro de que trata a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias”;

Que o Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e sua Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos aprovaram esse Projeto como documento de trabalho em maio de 2009; 


Que se espera que a promulgação local da Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias pelos Estados membros da Organização reduza significativamente o custo dos empréstimos, facilite o comércio internacional na região e ajude as pequenas e médias empresas de todo o hemisfério;

Que alguns Estados membros começaram a reformar sua legislação comercial de açodo com a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias; e

Que a implementação adequada e completa de um quadro jurídico local baseado na Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias exige normas de registro complementares como as contidas no Projeto de Regulamento Modelo para o Registro,
RESOLVE:
1. Aprovar o Regulamento Modelo para o Registro de que trata a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias, anexo a esta resolução.
2. Incentivar os Estados membros da Organização dos Estados Americanos a que adotem leis compatíveis com a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias aprovada na CIDIP-VI, bem como normas administrativas coerentes com o Regulamento Modelo aprovado na CIDIP-VII.
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