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A V I S O

TELECONFERÊNCIA
REGULAMENTO MODELO PARA O REGISTRO DE QUE TRATA 

A LEI MODELO INTERAMERICANA SOBRE GARANTIAS MOBILIÁRIAS

Em conformidade com o acordado em 9 de outubro de 2009, na sessão de encerramento da Sétima Conferência Especializada sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) no que se refere ao tema Garantias Mobiliárias: registros eletrônicos para a implementação da Lei Modelo Interamericana sobre garantias mobiliárias, a Presidência da CIDIP-VII vem lembrar que, em 28 de outubro, ao meio-dia (EDT), haverá uma teleconferência. 

Como anunciado pelo Presidente na mencionada sessão de encerramento, para participar da teleconferência, os funcionários dos Estados membros credenciados junto à CIDIP-VII devem discar o número 866-707-6355 (ligação gratuita nos Estados Unidos) ou 1-517-308-4300 (para ligações internacionais) e digitar a senha 3553774#.


Durante a teleconferência serão examinadas as questões de estilo que ficaram pendentes nos textos em inglês, espanhol, francês e português do Regulamento Modelo para o Registro de que trata a Lei Modelo Interamericana sobre Garantias Mobiliárias, documentos CIDIP-VII/doc.3/09 rev.2 e rev.1 para o português.
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