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Le Secrétariat général présente ses compliments aux missions permanentes près l'OEA et, à la suggestion du secrétariat pro tempore du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes (CIFTA), a le plaisir de se référer au Questionnaire sur la mise en œuvre et l'efficacité de la CIFTA, qui vise à mesurer la portée des différentes dispositions de la Convention et à déterminer leur impact sur les législations nationales.
En vertu des « Orientations 2018-2022 pour le fonctionnement et l'application de la CIFTA », approuvées lors de la quatrième Conférence des États parties, les États parties doivent fournir au Secrétariat technique tous les deux ans des informations actualisées sur l'état de la mise en œuvre de la CIFTA par le biais du « Questionnaire sur la mise en œuvre et l'efficacité de la CIFTA » (http://scm.oas.org/audios/2020/DCMM/CIFTA_questionnaireENG.zip - 
http://scm.oas.org/audios/2020/DCMM/CuestionarioCIFTA_ESP.zip).
Compte tenu de ce qui précède, les missions permanentes qui ne l’ont pas fait en 2018 et en 2019, ou qui souhaitent communiquer des mises à jour, sont priées de bien vouloir adresser leurs questionnaires au Secrétariat général par le biais du Secrétariat technique de la CIFTA (mbejos@oas.org). Les questionnaires envoyés avant le 14 décembre 2020 seront inclus dans le rapport qui sera présenté lors de la vingtième réunion ordinaire du Comité consultatif de la CIFTA, laquelle se déroulera le 17 décembre 2020 en mode virtuel depuis le siège de l'OEA. 
Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler aux missions permanentes les assurances de sa très haute considération.
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