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AVISO

A Secretaria-Geral cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por indicação do Secretário Pro Tempore da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e outros Materiais Correlatos (CIFTA), tem a satisfação de referir-se ao Questionário sobre a Implementação e Eficácia da CIFTA, cujo propósito é medir o alcance das várias disposições da Convenção e determinar seu impacto nas legislações nacionais.

Em cumprimento do “Curso de Ação 2018-2022 para o Funcionamento e a Aplicação da CIFTA”, aprovado na Quarta Conferência dos Estados Partes, os Estados Partes proporcionarão à Secretaria Técnica, com periodicidade bienal, informação atualizada sobre a situação de implementação da CIFTA mediante o “Questionário sobre a Implementação e Eficácia da CIFTA” (http://scm.oas.org/audios/2020/DCMM/CIFTA_questionnaireENG.zip; 

http://scm.oas.org/audios/2020/DCMM/CuestionarioCIFTA_ESP.zip). 
Ante o exposto, solicita-se atenciosamente às Missões Permanentes que ainda não o tiverem feito em 2018 ou 2019, ou que tenham atualizações a informar, que remetam seus questionários à Secretaria-Geral por intermédio da Secretaria Técnica da CIFTA (mbejos@oas.org). Os questionários remetidos antes de 14 de dezembro de 2020 constarão do relatório apresentado na Vigésima Reunião Ordinária da Comissão Consultiva da CIFTA, a realizar-se em 17 de dezembro de 2020, em formato virtual, transmitida da sede da OEA. 

A Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
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