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CONCLUSIONS DE LA PRÉSIDENCE
CINQUIÈME FORUM SUR LES MESURES D’ENCOURAGEMENT 

DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ
Les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (MECS) qui ont été favorisées et mises en œuvre dans le système interaméricain ont contribué à améliorer la sécurité et à promouvoir la coopération et la confiance entre les États du Continent américain.
L’Organisation des États Américains (OEA) doit continuer de consolider les progrès réalisés jusqu’à maintenant par la mise en œuvre de telles mesures et par l’identification d’autres mesures destinées à affronter les menaces et défis urgents auxquels les pays de la région sont confrontés.
Les discussions tenues lors du Cinquième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité ont mis en relief les questions suivantes:
· L’importance de faire rapport chaque année sur la mise en œuvre des MECS établies dans la Déclaration de San Salvador et dans la Déclaration de Santiago relativement à cette question, dans le Consensus de Miami, les résolutions de l’OEA et d’autres instruments internationaux pertinents, en utilisant pour ce faire la liste consolidée des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CP/CSH-1043/08 rev. 1).
· L’adoption des “Principes, grandes lignes et profil requis pour le choix d’experts en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité” suggérés par la Commission sur la sécurité continentale (CSH) (CSH/FORO-V/doc.5/13).
· L’importance de l’universalisation et de la mise en œuvre totale de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques et de la participation entière au Registre des Nations Unies sur les armes classiques et au Rapport normalisé international des Nations Unies sur les dépenses militaires.
· La reconnaissance de la valeur complémentaire des expériences bilatérales et sous-régionales en matière de MECS. De même, le partage d’informations et de données d’expériences avec les Nations Unies ainsi qu’avec d’autres organisations internationales régionales qui mettent en œuvre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité. 
· La nécessité de faciliter la soumission d’information sous forme électronique au moyen de l’élaboration d’un modèle électronique pour la transmission en ligne de rapports annuels sur les MECS prises par les États membres en utilisant la liste consolidée des mesures. 

· La nécessité de continuer d’améliorer l’accès aux sites Web de l’OEA et à ceux de ses organes qui traitent des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité et en mettant à jour le catalogue des rapports des États membres sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité de façon à y inclure les années 1992 à 1995. 
· La pertinence d’incorporer à la Liste consolidée des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (MECS) la mesure 37 “Mesures additionnelles”, dans le but d’inclure dans cette mesure les activités sur lesquelles les pays voudraient faire rapport et qui ne sont pas décrites dans les 36 mesures actuellement en vigueur. 
Le Forum recommande que les présentes conclusions soient transmises à la Onzième Conférence des ministres de la défense des Amériques, qui se tiendra au Pérou en 2014, en tant que contribution à ses travaux.
Enfin, la présidence recommande que la CSH convoque le Sixième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité pour l’année 2015 dans le but de revoir et d’évaluer les MECS actuelles et de discuter, d’examiner et de proposer de nouvelles MECS.
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