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CONCLUSÕES DA PRESIDÊNCIA

Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança
As medidas de fortalecimento da confiança e da segurança (MFCS) promovidas e implementadas no Sistema Interamericano têm contribuído para melhorar a segurança e promover a cooperação e a confiança entre os Estados do continente.

A Organização dos Estados Americanos (OEA) deve continuar consolidando o progresso alcançado até esta data mediante a implementação dessas medidas e a definição de outras mais, a fim de fazer frente às prementes ameaças e aos desafios que enfrentam os países da região.

Os debates realizados no Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança destacaram os temas a seguir.
· A importância de se enviar anualmente informações sobre a implementação das MFCS estabelecidas nas Declarações de São Salvador e de Santiago sobre esse tema, no Consenso de Miami, nas resoluções da OEA e em outros instrumentos internacionais pertinentes, utilizando para tanto a Lista Consolidada de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (CP/CSH-1043/08 rev. 1).

· A adoção dos "Critérios, diretrizes e perfil exigido para a seleção de peritos em medidas de fortalecimento da confiança e da segurança", sugeridos pela Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) (CSH/FORO-V/doc.5/13).  
· A importância da universalização e plena implementação da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais e da plena participação no Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas e no Relatório Internacional Padronizado das Nações Unidas sobre Gastos Militares.

· O reconhecimento do valor complementar das experiências bilaterais e sub-regionais em matéria de MFCS. Além disso, o intercâmbio de informações e experiências com as Nações Unidas e outras organizações internacionais e regionais que desenvolvem medidas de fortalecimento da confiança e da segurança. 

· A necessidade de facilitar o envio eletrônico de informações, mediante a elaboração de um modelo eletrônico para que o relatório anual sobre as MFCS possa ser feito on-line por parte dos Estados membros, usando-se a Lista Consolidada de Medidas.    
· A necessidade de se continuar melhorando o acesso às páginas eletrônicas da OEA e às de suas entidades voltadas para o fortalecimento da confiança e da segurança e atualizando o catálogo de relatórios dos Estados membros sobre o fortalecimento da confiança e da segurança a fim de incluir os anos de 1992 a 1995. 

· A conveniência de se incorporar à Lista Consolidada de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (MFCS) a medida 37, "Medidas Adicionais", a fim de nela incluir aquelas atividades que os países desejem informar e que não estão descritas nas 36 medidas atualmente vigentes. 

O Fórum recomenda que essas conclusões sejam submetidas à Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas, a ser realizada no Peru em 2014, como uma contribuição para seu trabalho.

Finalmente, a Presidência recomenda à CSH a convocação do Sexto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para 2015, a fim de revisar e avaliar as MFCS vigentes, bem como de debater, considerar e propor novas medidas.
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