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TEXTUAL

IV FORO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA

CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD
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Lima, Perú
PALABRAS DE LA EMBAJADORA LUZMILA ZANABRIA, SUBSECRETARIA DE ASUNTOS MULTILATERALES DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES DEL PERÚ
Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la Organización de los estados Americanos,

Embajador Hugo Palma, Experto peruano en medias de fomento de la confianza y la seguridad,

Señor Héctor Ortega, Primer Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica de la Organización de los Estados Americanos y Representante Alterno de México ante la OEA, 
Señor Giovanni A. Snidle, Segundo Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Alterno de los Estados Unidos,

Señor Carlos A. Rodríguez, Tercer Vicepresidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Alterno de la República Bolivariana de Venezuela,
Señores delegados, observadores permanentes e invitados especiales,
Reciban todos los asistentes nuestro más cálido saludo y la más cordial bienvenida. 

Es para el Gobierno del Perú un honor ser sede de la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, convocada por el Consejo Permanente de la OEA.
Señores y señoras participantes en este Foro,

El afianzamiento de la paz y la seguridad en el Hemisferio es uno de los propósitos esenciales de la Organización de los Estados Americanos.

Por ello, el tratamiento del tema de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad ha ocupado y ocupará un papel central en los debates de la OEA.
El Perú cree que es necesario y oportuno proseguir e intensificar el diálogo para el fortalecimiento de la paz, la confianza y la seguridad en la región;

Creemos también que la aplicación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad contribuye a la creación de un entorno favorable para la efectiva limitación de armamentos convencionales que permita dedicar el mayor número de recursos al desarrollo económico y social de nuestros Estados.

Asimismo, creemos que los avances logrados en la identificación y aplicación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad han ayudado a disminuir los factores que generan desconfianza y ha contribuido a promover la transparencia y la confianza mutua, de conformidad con los propósitos y principios de la Carta de la OEA;
Creemos, de igual manera,  que los esfuerzos bilaterales, regionales y subregionales orientados a la paz, la seguridad y la cooperación, coadyuvarán al esfuerzo y compromiso de nuestra búsqueda de la paz, la estabilidad y la seguridad para que las sociedades, personas y familias que habitan en nuestro hemisferio se sientan más seguras frente a las amenazas que hoy nos afectan.

La Comisión de Seguridad Hemisférica, durante los últimos años y de acuerdo al mandato que el Consejo Permanente de la OEA le ha asignado, ha proseguido e intensificado el diálogo para el fortalecimiento de la paz, la confianza y la seguridad en la región; prueba de ello es, por ejemplo, la adopción de la Lista consolidada de medidas de fomento de la confianza y la seguridad en el 2009 y la realización de este foro, este año.

Nuestra disposición a acoger esta importante reunión regional responde al profundo interés del Perú por encontrar mecanismos efectivos a nivel multilateral que nos permitan afrontar la problemática actual.

Por ello, el Perú y los demás Estados Miembros de la OEA dejaron constancia en la Declaración de Lima, aprobada en la Cuadragésima Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, su “compromiso de continuar implementando medidas de fomento de la confianza y la seguridad identificadas en las Declaraciones de Santiago, San Salvador y el Consenso de Miami”.

El Perú, al ofrecer ser sede de este Foro, no hace más que renovar su compromiso con lo acordado en la Declaración de Lima por los Estados Miembros, y mostrar que esta no sólo contiene buenos propósitos y refrenda principios sino que propicia la toma de decisiones y acciones concretas que materializan sus objetivos, uno de ellos, promover la implementación de medidas de fomento de la confianza y la seguridad.

Debemos tener en cuenta, además, que la implementación de estas medidas requiere del trabajo conjunto y coordinado, de distintos sectores de la administración pública –a nivel interno- y de diversos esquemas de cooperación a nivel regional.

Por otro lado, constatamos que hoy en día, todos los países del hemisferio enfrentamos nuevas amenazas a la seguridad nacional y a la seguridad regional, que afectan a los Estados, a  los individuos, a las sociedades y a la convivencia pacífica entre las naciones. 
Estas nuevas amenazas, como el tráfico ilícito de drogas, el terrorismo, el tráfico ilícito de armas, la delincuencia organizada transnacional, la trata de personas, entre otras, nos obligan a adoptar medidas innovadoras, concertadas para hacer frente a los nuevos desafíos del siglo XXI. La seguridad, pues, debe ser vista desde un ámbito multidimensional.
Creemos, en ese sentido, que estas medidas deben ser aplicables a todos los aspectos de la seguridad del Hemisferio tanto tradicionales como no tradicionales.

Con su adecuada aplicación, las medidas de fomento de la confianza y la seguridad permiten fortalecer aún más las relaciones entre nuestras fuerzas de seguridad, alejando las hipótesis de conflicto y las tensiones entre los Estados, y fomentando la cooperación, confianza y transparencia. He ahí la importancia de dar continuidad a los trabajos que se han venido realizando en las tres últimas reuniones realizadas en Washington. 
Estamos convencidos que el resultado de este IV Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y Seguridad será positivo y óptimo gracias al intercambio y aportes entre todos los participantes, tanto representantes de los Estados miembros como de los demás expertos en temas de seguridad y defensa.
Del esfuerzo en estos días dependerá darle un renovado impulso y contenido efectivo de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad.
Esperamos que este Foro sea la oportunidad para que:

1. Se discuta la manera más efectiva de mejorar y facilitar los mecanismos de reporte de la implementación de las medidas de fomentos de la confianza,

2. Se comparen los trabajos sobre esta materia de las organizaciones subregionales a fin de compartir experiencias y no duplicar esfuerzos, y 

3. Que se tenga en cuenta que los esfuerzos en la implementación de medidas de fomentos de la confianza y la seguridad implican el trabajo conjunto y coordinado de varios sectores de la administración pública.

Les reitero mi especial saludo a todos y cada uno de ustedes y espero que tengan una feliz estadía en nuestra capital.

Muchas gracias.
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