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Señora Embajadora Luzmila Zanabria, Subsecretaria de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores, señor Vice Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Licenciado Héctor Ortega Nieto, señor Comandante Jefe .... de las fuerzas armadas del Perú, señores Embajadores, señores Oficiales de las Fuerzas Armadas del Perú y América, señores Miembros de las Delegaciones, señoras y señores:

Quiero en primer lugar extender a todos ustedes, a nombre de Don José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, nuestra más cordial bienvenida a este IV Foro sobre Medidas de la Confianza y la Seguridad, augurando al mismo tiempo que sus deliberaciones sean productivas para el desarrollo de la paz y la seguridad en nuestro Hemisferio. Pero antes de proseguir, deseo expresar un especial saludo y agradecimiento a este hermoso país, por ser sede de este importante evento, pero aún más, por su hospitalidad y su gastronomía.

Hace tres meses, con mucho orgullo acepté el ofrecimiento que me hiciera el Secretario General, para ocupar el cargo de Secretario de Seguridad Multidimensional, una Secretaría con una existencia de apenas 4 años, creada a la luz de la adopción de la Declaración sobre Seguridad en las Américas en el 2003, con la misión de coordinar la cooperación entre los Estados Miembros y con organismos del sistema interamericano, para evaluar, prevenir, enfrentar y responder a las amenazas contra la seguridad.  Nuestra arquitectura de seguridad en el Hemisferio es de alcance multidimensional, incluye amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio, incorpora las prioridades de cada Estado, contribuye a la consolidación de la paz, el desarrollo integral, y la justicia social, y se basa en valores democráticos, el respeto, la promoción y defensa de los derechos humanos, la solidaridad, la cooperación y el respeto a la soberanía nacional. 

El Hemisferio también ha alcanzado avances significativos en torno a la democracia y la integración económica, y es ahora que nos correspondería alcanzar un nivel similar en el ámbito de la seguridad. Es por ello lo significativo e importante que es este IV Foro sobre Medidas de la Confianza y la Seguridad, para asegurar que nuestros ciudadanos vivan y sientan en su vida cotidiana la democracias, la búsqueda y encuentro de esas oportunidades para que todos tengamos acceso a los beneficios del progreso.  Estoy abocado a respaldar al Secretario General en su apoyo a los Estados Miembros, para el fortalecimiento de sus instituciones nacionales que permitan ofrecer a sus ciudadanos un futuro con mayores oportunidades, basado en la paz; la seguridad; y la democracia.  

Es muy estimulante conocer cómo los acuerdos regionales de seguridad se refieren a la limitación y control de armamentos como un objetivo común que tiene hoy una clara base democrática. La Declaración de Santiago, la Declaración de San Salvador, y el Consenso de Miami, todas consolidadas en la “Lista Consolidada de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFCS)”, son importantes avances para exhortar a los Estados la aplicación de sus medidas, y su notificación y difusión, tema de este Foro. Como es de su conocimiento, dicha lista recopila medidas y técnicas que permiten efectivamente alcanzar resultados concretos en un plano definido de tiempo, y es labor de esta Secretaría General facilitar la entrega de sus informes y diseminar su publicación. 

Es preciso que atendamos en forma conjunta los desafíos que nos presenta la seguridad Hemisférica. Avanzar en la concertación en materia de seguridad y en la aplicación de medidas de prevención es uno de los grandes desafíos que nuestros gobiernos deben enfrentar en el marco multilateral que les proporciona la Organización de Estados Americanos.

Esperemos que se desprenda de este Foro, una metodología que agilice la notificación de la aplicación de las MFCS por parte de los Estados, y que identifique los pasos que los organismos multilaterales deben tomar para apoyarlos en el desarrollo de iniciativas políticas,  que tengan como meta consolidar las relaciones fraternales y pacíficas. Ello significa que debemos reconocer las similitudes y diferencias que nuestros países enfrentan para abordar los temas de seguridad, tanto en el nivel nacional como regional e internacional.  

Y que al concluir este foro, hayamos aprendido sobre las soluciones multilaterales de implementación de las MFCS de las distintas subregiones de nuestro Hemisferio, así como las experiencias exitosas y mejores prácticas aplicadas por cada Estado o cualquier arreglo bilateral orientado a crear un clima de diálogo y entendimiento directo entre los Estados que puedan surgir, y que éstas puedan traducirse en propuestas consensuadas tangibles, concretas y prácticas.  Este Foro es la herramienta perfecta de un multilaterismo moderno que funciona a través de planes de acción concretos y alcanzables, en donde se considera la evaluación y monitoreo. 

Antes de concluir, me gustaría resaltar que son los seres humanos, sin embargo, quienes están en el centro de nuestra preocupación. Las políticas que contribuyen a prevenir las amenazas tradicionales de seguridad nacional y las nuevas amenazas, son tan importantes para el bienestar común, como aquellas destinadas a perseguir y castigar a los trasgresores de la ley. 


El foro que hoy empieza es sin duda un significativo avance sobre temas en los que convergen nuestros Estados y que constituyen una gran coincidencia de ideales, principios y valores que unen a los americanos de todos los confines.

Gracias nuevamente por la generosa hospitalidad del Gobierno y el pueblo del Perú, y su Cancillería, por habernos acogido a todos en estos dos días para dialogar con el objeto final de alcanzar la disminución de la pobreza como elemento que atenta contra la seguridad en el Hemisferio.
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