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CONCLUSÕES DA PRESIDÊNCIA

QUARTO FÓRUM SOBRE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA

As Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (MFCS) promovidas e implementadas no Sistema Interamericano têm contribuído para a melhora da segurança, promovido a cooperação e a confiança entre os Estados do Hemisfério e fortalecido as relações entre as forças armadas e as forças de ordem da região.

A Organização dos Estados Americanos (OEA) deve consolidar o progresso alcançado até esta data mediante a implementação continuada dessas medidas e a definição de outras mais, a fim de fazer frente às ameaças e aos desafios que enfrentam os países da região. 
Os debates realizados no Quarto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança nos levam a considerar a necessidade de:

· Instar os Estados membros a que cumpram sua obrigação de informar sobre a aplicação das MFCS estabelecidas nas resoluções da OEA e em outros instrumentos internacionais sobre a matéria.
· Continuar aperfeiçoando e implementando as MFCS, sempre em conformidade com as disposições da Declaração sobre Segurança nas Américas e a Lista Consolidada de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, documento CP/CSH-1043/08 rev. 1, elaborada com base nas Declarações de San Salvador e de Santiago sobre MFCS e no Consenso de Miami. 
· Utilizar a Lista Consolidada de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, documento CP/CSH-1043/08 rev. 1, para os relatórios sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança. 

· Recomendar à Comissão de Segurança Hemisférica que estabeleça critérios e diretrizes para a seleção da lista de peritos sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, inclusive uma descrição do perfil de peritos e sua finalidade.

· Continuar propondo medidas que promovam mais transparência, confiança, diálogo e cooperação, a fim de enfrentar as ameaças, preocupações e outros desafios não tradicionais à segurança no Hemisfério.

· Promover a universalização e a plena implementação da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais. 

· Participar das duas medidas internacionais sobre MFCS (Registro de Armas Convencionais e Relatório Internacional Padronizado sobre Gastos Militares, ambos das Nações Unidas) e incentivar as experiências bilaterais nessas áreas.

· Compartilhar experiências bilaterais e sub-regionais no tocante às MFCS, por meio de seminários, workshops e outros fóruns hemisféricos que possibilitem a divulgação dessas iniciativas, a fim de evitar a duplicação de esforços e promover a padronização da apresentação dos relatórios sobre as MFCS.

· Compartilhar e trocar as informações solicitadas pela Assembléia Geral, mediante suas resoluções sobre a matéria, com a Secretaria-Geral, com vistas a incorporá-las ao banco de dados da Organização. 

· Promover e melhorar o acesso aos endereços eletrônicos da OEA e de suas entidades dedicados às medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, em especial os dos principais instrumentos internacionais e dos relatórios dos Estados membros sobre a matéria. 

· Incentivar a OEA e suas entidades a coordenar suas atividades em apoio à implementação das MFCS.

· Adotar o formato de relatório apresentado pela Junta Interamericana de Defesa para informar sobre a aplicação das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança (CSH/FORO-IV/doc.7/10). 


O Quarto Fórum recomenda que essas conclusões sejam levadas à Nona Conferência de Ministros da Defesa das Américas, a ser realizada em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, de 22 a 25 de novembro de 2010, como contribuição para os seus trabalhos.


Finalmente, a presidência recomenda à Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) a convocação do Quinto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para 2012, a fim de revisar e avaliar as MFCS vigentes, bem como de debater, considerar e propor novas MFCS.
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