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Les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (MECS) qui ont été favorisées et exécutées dans le système interaméricain ont contribué à une amélioration de la sécurité, ont encouragé la coopération et la confiance entre les États du Continent américain et renforcé les relations entre les forces armées et les forces de l’ordre de la région.
L'Organisation des États Américains (OEA) doit consolider les avancées réalisées jusqu’à ce jour au moyen de l’exécution de ces mesures et de l’élaboration d’autres mesures pour répondre aux menaces et défis qu’affrontent les pays de la région. 

Les discussions qui ont eu lieu durant le Quatrième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité nous portent à déterminer qu’il est indispensable de prendre les mesures suivantes:
· Inviter instamment les États membres à respecter leur obligation de soumettre un rapport sur l’application des MECS prévues dans les résolutions de l'OEA et d’autres instruments internationaux en la matière.
· Continuer de perfectionner et d’appliquer les MECS en tenant toujours compte des dispositions de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques et de la Liste consolidée des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CP/CSH-1043/08 rev. 1), laquelle a été élaborée sur la base de la Déclaration de San Salvador, de la Déclaration de Santiago sur les MECS ainsi que du Consensus de Miami. 
· Utiliser la Liste consolidée des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CP/CSH-1043/08 rev. 1) pour les rapports sur les MECS. 

· Recommander à la Commission sur la sécurité continentale d’établir des principes et des lignes directrices pour dresser la liste des experts en MECS, laquelle sera assortie d’un descriptif des experts et de leurs attributions.
· Continuer de proposer des mesures qui encouragent plus de transparence, de confiance, de dialogue et de coopération afin de répondre aux menaces, préoccupations et autres défis non traditionnels posés à la sécurité dans le Continent américain.
· Encourager l’universalisation et la pleine application de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques. 

· Participer aux deux mécanismes internationaux de MECS (Registre des Nations Unies sur les armes classiques et Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires) et encourager les expériences bilatérales dans ces domaines.
· Mettre en commun les expériences bilatérales et sous-régionales en matière de MECS au moyen de séminaires, ateliers et autres tribunes continentales pour prendre connaissance de ces initiatives et éviter les doubles emplois, ainsi que pour normaliser la présentation des rapports sur les MECS.
· Communiquer et échanger avec le Secrétariat général des informations en réponse aux requêtes de l'Assemblée générale au moyen de ses résolutions afférentes, aux fins d’inclusion dans la base de données de l'Organisation. 

· Encourager et perfectionner l’accès aux sites Web de l'OEA et de ses entités consacrés aux MECS, en particulier les principaux instruments internationaux et les rapports y relatifs des États membres. 

· Encourager l'OEA et ses entités à coordonner leurs activités pour appuyer la mise en œuvre des MECS. 
· Adopter le format établi par l’Organisation interaméricaine de défense pour l’établissement des rapports sur l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (CSH/FORO-IV/doc.7/10).  
Le Quatrième Forum recommande que ces conclusions soient présentées à la Neuvième Conférence des ministres de la défense des Amériques qui aura lieu à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie), du 22 au 25 novembre 2010, à titre de contribution à ses travaux. 
Enfin, la présidence recommande à la CSH de convoquer le Cinquième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité en 2012 afin d’examiner et d’évaluer les MECS existantes et pour débattre, examiner et proposer de nouvelles MECS.










