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CONCLUSIONS DU PRÉSIDENT
Le sixIÈME Forum SUR LES MESURES D’ENCOURAGEMENT 
DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ
Les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité (MDCS) élaborées et mises en oeuvre au sein de l’Organisation des États Américains renforcent la sécurité, encouragent la coopération et la confiance et resserrent les relations entre les forces armées et les forces de sécurité dans le Continent Américain.  L’OEA devrait consolider les progrès réalisés en continuant de mettre en pratique les MDCS et en définissant de nouvelles mesures propres à faire face à la menace et aux difficultés pressantes auxquelles se heurte le Continent.


Les points les plus saillants des discussions tenues pendant la Sixième Réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité sont résumés dans les conclusions suivantes:

Examen et promotion des MDCS
· Les MDCS énoncées dans les Déclarations de San Salvador et de Santiago et le Consensus de Miami sont appliquées aux niveaux bilatéral, sous-régional et régional.

· S’ils appliquent les MDCS, les États membres de l’OEA n’en font pas régulièrement rapport à l’OEA conformément aux résolutions de l’Assemblée générale de l’OEA.  L’OEA devrait encourager de meilleures pratiques en matière d’établissement de rapports sur l’application des MDCS.

Examen et promotion de mesures de transparence dans la région
· La participation universelle de tous les États membres de l’OEA à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques (CITACC) et l’application intégrale du Traité par les États parties permettraient véritablement de promouvoir les MDCS dans le Continent et aux Nations Unies.

· La participation universelle de tous les États membres de l’OEA au Registre des armes classiques de l’ONU et aux Rapports normalisés sur les dépenses militaires serait un moyen efficace de promouvoir les MDCS dans le Continent et aux Nations Unies.

· Le Bureau des affaires de désarmement des Nations Unies se tient prêt à aider les États membres de l’OEA à mettre en pratique les MDCS et à en faire rapport ainsi qu’à coopérer étroitement avec le Secrétariat de l’OEA dans le domaine des MDCS.

Impact de l’application et de l’adoption des MDCS 

· Les MDCS sont appliquées aux niveaux bilatéral, sous-régional et régional. Leur impact a été très positif et devrait être encouragé.
Amélioration des méthodes d’échange d’information et d’application des MDCS
· L’accès et la mise à disposition des MDCS transmises par les États membres de l’OEA devraient être facilités et les données devraient être établies de façon plus précise sur les deux sites web OEA-SSM (Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle). Il est nécessaire de créer un site qui soit consacré aux MDCS.
· Il faudrait instaurer des points de contact nationaux pour faciliter l’établissement de rapports et les communications avec le Secrétariat de l’OEA.
· La mise en oeuvre complète par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle (SSM) d’une base de données centrale et l’établissement de rapports en ligne sur l’application des MDCS comme il a été approuvé par l’Assemblée générale de l’OEA dans une résolution auraient pour effet d’améliorer l’accès et la mise à disposition des mesures et de faciliter l’établissement de rapports.

· Une page Web et une base de données devraient être consacrées à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques, qui est un accord international.

· Un mécanisme de rappel périodique pour l’établissement des rapports devrait être mis en place par le Secrétariat de l’OEA.

Discussion, examen et analyse de nouvelles mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité
· Certains rapports annuels concernant les MDCS d’États membres de l’OEA, tels que les notifications d’exercices militaires devraient être établis de façon plus régulière et périodique pour que les résultats escomptés soient obtenus.
· La Commission sur la sécurité continentale devrait examiner la liste des MDCS de l’OEA et s’efforcer de la consolider.
· Les États membres de l’OEA devraient examiner et envisager de nouvelles mesures qui ont été définies dans le Consensus de Miami pour une éventuelle application sur une base volontaire aux niveaux bilatéral, sous-régional et régional.
· Les États membres de l’OEA ont présenté des propositions de nouvelles mesures et procédures.  Ces idées devraient être soumises à l’examen de la Commission sur la sécurité continentale.
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