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sexto Foro sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad
Las medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS) desarrolladas e implementadas dentro de la Organización de los Estados Americanos están mejorando la seguridad, promoviendo la cooperación y la confianza y fortaleciendo las relaciones entre las fuerzas armadas y las fuerzas de seguridad en el hemisferio. La OEA debería consolidar el progreso alcanzado continuando con la aplicación de las MFCS e identificando nuevas medidas para hacer frente a las apremiantes amenazas y desafíos que enfrentan los Estados del hemisferio.

Las siguientes conclusiones resumen los puntos más destacados de las discusiones que se llevaron a cabo durante la Sexta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad:
Revisión y promoción de las MFCS 
· Las medidas identificadas en las Declaraciones de San Salvador y Santiago sobre MFCS y el Consenso de Miami se están aplicando bilateral, subregional y regionalmente.

· Aunque se están aplicando las MFCS, los Estados Miembros de la OEA no las están notificando regularmente a la OEA de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General. La OEA debería alentar mejores prácticas de notificación de las MFCS.

Revisión y promoción de las medidas de transparencia en la región
· La participación universal de todos los Estados Miembros de la OEA en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) y la plena implementación de este tratado por los Estados parte contribuiría eficazmente a las MFCS en el hemisferio y en las Naciones Unidas.

· La participación universal de todos los Estados Miembros de la OEA en el Registro de Armas Convencionales y el Instrumento normalizado de las Naciones Unidas de presentación de informes sobre gastos militares contribuiría eficazmente a las MFCS en el hemisferio y en las Naciones Unidas.
· La Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas está dispuesta a ayudar a los Estados Miembros de la OEA en la implementación y rendición de informes sobre las MFCS y a mantener una estrecha colaboración con la Secretaría de la OEA en relación con esas medidas.

Impacto de las MFCS aplicadas y adoptadas 
· Las MFCS se están aplicando bilateral, subregional y regionalmente. Su impacto ha sido muy positivo y debería alentarse. 

Mejores métodos de intercambio de información y aplicación de las MFCS 
· El acceso y la disponibilidad de las comunicaciones de los Estados Miembros de la OEA sobre las MFCS deben hacerse más fáciles de localizar y más precisas en los dos sitios web de la SSM/OEA. Debería crearse un sitio dedicado a las MFCS. 
· Se deberían establecer puntos de contacto nacionales para facilitar la presentación de informes y la comunicación con la Secretaría de la OEA. 

· La plena implementación por la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) de una base de datos central y de la facilidad para presentar informes en línea sobre las MFCS como se aprobó mediante la resolución de la Asamblea General de la OEA mejoraría de inmediato el acceso y la disponibilidad y facilitaría la presentación de informes sobre las medidas.

· La Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales, un acuerdo internacional, debería tener una página dedicada en el sitio y una base de datos.

· La Secretaría de la OEA debería implementar un mecanismo de recordatorio periódico sobre los informes.

Discusión, consideración y análisis de nuevas medidas de fomento de la confianza y la seguridad
· Algunos informes anuales sobre las MFCS de los Estados Miembros de la OEA, como las notificaciones de ejercicios, deberían realizarse de manera más regular y periódica para que tengan el valor deseado. 
· La Comisión de Seguridad Hemisférica debería analizar y tratar de consolidar más la lista de MFCS de la OEA.
· Los Estados Miembros de la OEA deberían examinar y considerar nuevas medidas identificadas en el Consenso de Miami para su posible aplicación voluntaria a nivel bilateral, subregional y regional.
· Los Estados Miembros de la OEA han planteado algunas propuestas sobre nuevas medidas y procedimientos. Estas ideas se le deberían presentar a la Comisión de Seguridad Hemisférica para su consideración.
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