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GUIA PARA LOS PARTICIPANTES
· El VI Foro tendrá lugar en el Edificio Principal de la OEA en Washington (17th Street and Constitution Avenue, North West)

· En la mañana (9:45 a.m. a 1:00 p.m.) , el Foro se reunirá en el salón Bolívar (primer piso)

· En la tarde (2:30 p.m. a 5:30 p.m.), el Foro se reunirá en el salón Guerrero (segundo piso)

· A partir de las 9:00 a.m. personal de la Secretaría estará a la disposición de las delegaciones a la entrada del Salón Bolívar para asistirlas en la verificación de nombres de sus delegados en la Lista de Participantes. El siguiente aviso ha sido distribuido con los pasos a seguir para el registro por correo electrónico: CP/CSH-1639/15
· El Foro iniciará a las 9:45 a.m. y será inaugurado por el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza. El orden de las presentaciones está contenido en el documento: CP/CSH-1606/14 rev. 3 add.1
· El Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, Embajador Andrés González Díaz, Representante Permanente de Colombia ante la OEA, instalará el VI Foro y conducirá la reunión en tanto se toman las decisiones de forma:
1. Aprobación del Temario
2. Aprobación del Reglamento
3. Elección de Autoridades
· Elección del Presidente (Presidente interino: Giovanni Snidle, Estados Unidos)
· Elección del Vicepresidente (Candidato: Flavio Medina, República Dominicana)
· Elección del Relator (Candidato: César Martínez, El Salvador)
· La jornada de la mañana será transmitida via webcast, servicio con el que se cuenta en el Salón Bolívar, no así en la tarde desde el salón Guerrero por no contar con la capacidad instalada.

· Las videoconferencias se llevarán a cabo en la jornada de la mañana, aprovechando la capacidad instalada del salón Bolívar.

· Los documentos de la reunión se encuentran disponibles en el siguiente enlace:

· http://www.oas.org/csh/spanish/Foro.asp#VI
· Mandatos de la Asamblea General y del Consejo Permanente sobre la realización del Foro: 
· Párrafo resolutivo 17 de la resolución AG/RES. 2866 (XLIV-O/14) “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”:

17. Establecer el 12 de febrero de 2015 en la sede de la Secretaría General de la OEA como el lugar y la fecha para celebrar el Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, conforme a lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13), con el fin de revisar y evaluar las MFCS existentes, así como de discutir, considerar y proponer medidas adicionales.

· CP/RES. 1040 (2003/15): Cambio de fecha y convocatoria del Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad
Convocar el Sexto Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad para el 12 de marzo de 2015 en la Sede de la OEA. 
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