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CONCLUSIONES DE LA PRESIDENCIA
VII FORO SOBRE MEDIDAS DE FOMENTO DE LA CONFIANZA Y DE LA SEGURIDAD
Las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS) que se han promovido e implementado en el marco de la Organización de los Estados Americanos han contribuido a mejorar la seguridad, promover la cooperación y la confianza, y fortalecer las relaciones entre los Estados del continente.  Es posible avanzar más si se continúan implementando las MFCS en los ámbitos bilateral, subregional y regional, informando sobre las medidas adoptadas y aplicando otras nuevas para hacer frente a las apremiantes amenazas y retos que enfrentan los Estados del continente.

El VII Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad ha permitido facilitar el diálogo entre los Estados Miembros de la OEA con el que se pretende continuar fomentando la confianza entre los Estados y sus instituciones para hacer frente a los retos en la región. En las siguientes conclusiones se resumen los puntos más sobresalientes de los debates que se llevaron a cabo durante el Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad:
Examen, evaluación y análisis de la aplicación de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS) en la región
· Se están aplicando las MFCS identificadas en las Declaraciones de San Salvador y el Consenso de Miami.  Si bien se están aplicando las MFCS, los Estados Miembros de la OEA no están presentando informes al respecto de manera regular de conformidad con las resoluciones de la Asamblea General.
· La Lista Consolidada de Medidas, la plantilla electrónica y la base de datos son herramientas útiles que no están siendo implementadas plenamente para el uso de los Estados Miembros de la OEA.
· La JID está cumpliendo un papel integral como interlocutor en la elaboración de informes sobre MFCS para la OEA.
Pertinencia e importancia de la transparencia global
· La participación de todos y cada uno de los Estados Miembros de la OEA en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) y su plena implementación por los Estados parte representa un avance de las MFCS en el continente y también en el ámbito de las Naciones Unidas.
· La próxima reunión de Estados parte de la CITAAC prevista para 2018 brindará una oportunidad para continuar avanzando en la transparencia en la adquisición de armas en el Hemisferio.
· La participación de todos los Estados Miembros de la OEA en el Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado sobre Gastos Militares, ambos de las Naciones Unidas, sería una contribución eficaz a las MFCS en el continente y en el ámbito de la ONU.  Los Estados Miembros deberían considerar la presentación de informes “Nil”, según corresponda, al Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas.  La Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas está preparada para cooperar de manera estrecha con la Secretaría de la OEA y ayudar a sus Estados Miembros en la implementación e informes sobre las MFCS.
Experiencias pertinentes y transparencia en el ámbito regional y nacional y medidas de fomento de la confianza en todas las áreas
· Las MFCS están siendo aplicadas en los planos bilateral, subregional y regional. Su impacto ha sido positivo y deben ser fomentadas.
· La UNASUR está preparada para cooperar de manera estrecha con la Secretaría de la OEA y ayudar en la implementación e informes sobre las MFCS.
Recomendaciones sobre MFCS
Los Estados Miembros de la OEA han hecho algunas propuestas sobre nuevas medidas y procedimientos. Estas ideas deben ser presentadas a la Comisión de Seguridad Hemisférica para su consideración.
A. Identificación de nuevas MFCS para consolidar más la confianza en la región
· Deberían considerarse nuevas MFCS propicias para subregiones específicas teniendo en cuenta el enfoque multidimensional de la seguridad en el continente.
B. Mejores métodos para el intercambio de información sobre las MFCS
· Deberían nombrarse puntos nacionales de contacto para facilitar la presentación de informes y las comunicaciones sobre las MFCS.  La Secretaría de la OEA debería instituir un mecanismo de recordatorios periódicos para la presentación de informes por parte de los Estados Miembros.
· Debería ser más fácil la localización de mecanismos para la presentación de las MFCS por parte de los Estados Miembros en los sitios web OEA, SSM y JID.  La SSM deberá tener una página exclusiva para las MFCS.
· La base de datos central y el mecanismo en línea para la presentación de MFCS, aprobados por la Asamblea General de la OEA, deberían estar en funcionamiento en 2018. (Debe darse forma al mandato para la JID/DOITS/SSM a fin de delimitar sus deberes y responsabilidades.  La Secretaría General debería orientar a DOITS para que continúe siendo prioritario el suministro de apoyo técnico para gestionar la plantilla electrónica y la base de datos central.)
· La Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales debería contar con una página web y una base de datos exclusiva.  La OEA es depositaria de esta convención internacional.
· La fecha de presentación de informes sobre MFCS debería cambiarse del 15 de julio al 15 de marzo de cada año [utilizando la Lista Consolidada de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (CP/CSH-1743/16), el Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado sobre Gastos Militares, ambos de las Naciones Unidas].
· Es necesario corregir el formato para la presentación de informes sobre MFCS (CSH/FORO-IV-07/10) en los cuatro idiomas oficiales. 
· Debe considerarse reorganizar la Lista Consolidada de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (CP/CSH-1743/16) en tres secciones: MFCS generales, MFCS tradicionales y MFCS no tradicionales. 
· La lista de expertos de la OEA no excluye a los expertos académicos y no gubernamentales.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �RE00391S06.doc�








