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Las medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS) que se han promovido e implementado en el Hemisferio han contribuido a mejorar la seguridad, promover la cooperación y la confianza, y fortalecer las relaciones entre los Estados.  La práctica y la aplicación de las MFCS se adaptan ante las amenazas nuevas, emergentes y multidimensionales a la seguridad. 
La nueva base de datos de la OEA [http://www.oas.org/MFCS/] sobre MFCS puede facilitar una mayor transparencia y resaltar los avances y logros alcanzados en los planos bilateral, subregional y regional. 
El VIII Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad ha facilitado el diálogo entre los Estados Miembros de la OEA y con ello se pretende continuar fomentando la confianza entre los Estados y sus instituciones para poder afrontar los retos en la región. 
En las siguientes recomendaciones y conclusiones se resumen los puntos más sobresalientes de los debates que se llevaron a cabo durante el VIII Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad:
Avances en materia de MFCS en la región 
· La lista de MFCS [CP/CSH 1870/18] facilita la aplicación de aquellas medidas identificadas en las Declaraciones de San Salvador y Santiago y en el Consenso de Miami.
· La Junta Interamericana de Defensa (JID) cumple un papel integral al promover y vigilar la aplicación y elaboración de informes sobre MFCS que deben presentarse a la OEA. 
· La participación de todos y cada uno de los Estados Miembros de la OEA en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) y su plena implementación por los Estados Partes ayudaría a promover la confianza en el Hemisferio. 
· La base de datos y plataforma de MFCS recién presentada por la OEA facilitará una mayor transparencia y la aplicación de tales medidas.  Y está ahora enlazada al sitio web de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM). [http://www.oas.org/MFCS/].
· Cada año la SSM deberá enviar una carta a los Estados Miembros en la que les proporcionará instrucciones sobre el uso de la plataforma, y pedirá que sea distribuida a todos los ministerios nacionales. 
· Cada Estado Miembro deberá designar un coordinador nacional que se encargue de entregar las MFCS a través de la plataforma. 
Pertinencia e importancia de la transparencia global
· La participación de todos los Estados Miembros de la OEA en el Registro de Armas Convencionales y el Informe Estandarizado sobre Gastos Militares, ambos de las Naciones Unidas, es de gran ayuda para la implementación de las MFCS en el Hemisferio y en el ámbito de la ONU. 
· Conforme al memorándum de entendimiento existente entre la SSM y la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas, ambas entidades deberían seguir colaborando y considerar la posibilidad de cotejar los requerimientos de presentación de informes. 
· Los informes tanto para el Registro de Armas Convencionales de la ONU como para la CITAAC tienen semejanzas.  La participación en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas facilitaría la participación en el instrumento jurídico de la OEA. 
· La Organización para la Seguridad y la Cooperación en Europa ofrece valiosas medidas y prácticas que podrían considerar los Estados Miembros de la OEA, en particular en el ámbito de la supervisión y verificación del cumplimiento de los acuerdos previamente concretados. 
Experiencias regionales y nacionales relevantes
· Las MFCS están siendo aplicadas en los planos bilateral, subregional y regional. Su impacto ha sido positivo y deben ser fomentadas.
· La práctica y la aplicación de las MFCS se adaptan ante las amenazas nuevas, emergentes y multidimensionales a la seguridad. 
· Nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos repercuten en la seguridad del Hemisferio.  Estas amenazas, preocupaciones y desafíos difieren de las amenazas tradicionales a la seguridad en el Hemisferio porque no exigen respuesta de un solo Ejército o de varios Ejércitos de diversos Estados, sino que pueden requerir respuestas multifacéticas de distintas instituciones nacionales para lidiar con las preocupaciones en materia de seguridad pública que suscitan los grupos delincuentes transnacionales organizados. 
Consideración de las recomendaciones sobre MFCS
Los Estados Miembros de la OEA han hecho algunas propuestas sobre nuevas medidas y procedimientos. Estas ideas deben ser presentadas a la Comisión de Seguridad Hemisférica para su consideración.
Nuevas medidas y enmiendas posibles a la lista de MFCS para promover y fortalecer la comprensión y la confianza mutua en la región: 
· Deberían considerarse nuevas MFCS que sean adecuadas para subregiones específicas teniendo en cuenta el enfoque multidimensional de la seguridad en el Hemisferio.
· Debería considerarse la posibilidad de pasar las medidas 18, 20 y 21 a la categoría de medidas “no tradicionales”, atendiendo a lo estipulado en la Declaración sobre Seguridad en las Américas (2003). 
· Debería incluirse la participación en la CITAAC como una nueva medida tradicional (nuevo 25). 
· Debería incluirse como nueva medida no tradicional (nuevo 8) la prestación (a nivel bilateral, subregional o regional) de asistencia humanitaria a los países necesitados. 
· Debería incluirse como nueva medida no tradicional (nuevo 29) el intercambio de información sobre delincuencia, investigaciones y enjuiciamientos, entre las entidades del orden público, a nivel bilateral, subregional o regional. 
Facilitar el acceso e intercambio de información sobre las MFCS: 
· El nombre de la lista, “Lista consolidada de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad (MFCS)” debería modificarse a fin de eliminar la palabra “consolidada”. El nuevo título debería decir: “Lista de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad” (MFCS).”
· La SSM debería institucionalizar la gestión de las MFCS colaborando con la JID en el envío de recordatorios a los Estados Miembros para que presenten sus informes sobre las MFCS. 
· La SSM debería designar un departamento o unidad que se encargue de la gestión de las MFCS en coordinación con la JID. 
· Deberían resaltarse las MFCS que presenten los Estados Miembros en los sitios web en uso de la OEA, la SSM y la JID.  La página de las MFCS debería estar enlazada al sitio web de la Comisión de Seguridad Hemisférica. [http://www.oas.org/MFCS/]
· La CITAAC debería contar con una página web y una base de datos propias.  La OEA es depositaria de esta convención internacional.
· Los Estados Miembros deberían actualizar sus listas de expertos en MFCS. 
· Asignar a la JID la tarea de identificar las medidas pertinentes para el Hemisferio de entre la lista de MFCS de carácter militar que lleva la ONU. 
· Enviar a la Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (CMDA) información sobre la plataforma y su disponibilidad para su uso por parte de la propia CMDA y los Estados participantes. 
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