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El 15 y 16 de noviembre de 2010, se celebró en la ciudad de Lima, Perú el IV Foro sobre medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. Las sesiones tuvieron lugar en el edificio Carlos García Bedoya, sede de la Cancillería peruana.

Esta reunión se realizó en cumplimiento del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2447 (XXXXIX-O/09) “Fomento de la Confianza y la seguridad en las Américas” mediante la cual se solicita encomendar al Consejo Permanente que convoque a la Cuarta Reunión del Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad durante el último trimestre de 2010, a fin de examinar la aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad en toda la región. 

Participaron en este Foro las Delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, República Bolivariana de Venezuela y Uruguay.
La lista de participantes completa fue publicada como documento CSH/FORO-IV/doc.9/10.

SESIÓN INAUGURAL

· Palabras del Embajador (r) Hugo Palma, experto peruano en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad
En la apertura del Foro tomo la Palabra el Embajador (r) Hugo Palma, experto peruano en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad. El Embajador resalto la especial importancia de la confianza como factor fundamental para la paz  y la seguridad en las relaciones internacionales. Consideró que las MFCS de Santiago, San Salvador y Miami  generaron importantes avances en esta área, así como los trabajos realizados por la OEA posteriormente. El Tratado de Tlatelolco es la fuente más importante de confianza en nuestro continente. Hizo referencia a que  la región sigue siendo de menores gastos relativos en compras de armas y abundan muchos encuentros políticos al más alto nivel en el continente. La falta de confianza en la región es compleja y muchas veces no se circunscribe a lo militar. Hizo referencia a los cambios hechos a la Carta de la OEA para incluir el desarme y la reducción de gastos militares y considera que es un objetivo a cumplir. En su intervención incorporo la Delincuencia Organizada Transnacional aduciendo que requiere abordajes diferentes y cooperación integral entre los Estados para su combate. El Embajador Palma enfatizó que el respeto al Derecho Internacional es el Alfa y el Omega para un sólido desarrollo de confianza entre nuestros países.

Las palabras del Embajador Hugo Palma fueron publicadas como documento CSH/FORO-IV/INF.12/10.
· Palabras del Representante de la Secretaría General de la OEA, Embajador Adam Blackwell

El Embajador Adam Blackwell agradeció al Gobierno del Perú por ser anfitrión del IV Foro de MFCS. El Embajador Blackwell consideró que la confianza entre nuestros  países se fundamenta en el respeto a la soberanía nacional y la cooperación. Hizo referencia a  la importancia de que los países presentaran sus informes en base a la lista consolidada de MFCS aprobada en la OEA. Le otorgó especial importancia al intercambio de experiencias y buenas prácticas para perfeccionar el multilateralismo moderno. 
Finalizó haciendo referencia a la necesidad de acabar con la pobreza en nuestros países, entre otras muchos carencias, para encaminar nuestros objetivos principales.

Las palabras del Embajador Adam Blackwell fueron publicadas como documento CSH/FORO-IV/INF.13/10.
· Palabras del Representante del Gobierno del Perú, Embajadora Luzmila Zanabria, Subsecretaria de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú

La Embajadora Luzmila Zanabria expresó que la paz en el hemisferio es uno de los elementos fundamentales de la OEA. Las MFCS contribuyen a la creación de transparencia y confianza mutua entre nuestros pueblos. Destacó el esfuerzo y el interés de su gobierno para contribuir en la discusión de esta materia entre nuestros países e hizo referencia al tema central de la  Asamblea General de la OEA realizada en Lima el pasado mes de Junio: “Paz, seguridad y cooperación en las Américas”. La estabilidad de nuestros países es fundamental para garantizar la seguridad a nuestros ciudadanos. Las nuevas amenazas nos obligan a adoptar medidas innovadoras para hacerles frente. Las MFCS deben consolidarse tanto en el área de amenazas tradicionales y no tradicionales.


Asimismo, resaltó tres puntos importantes:

1) La necesidad de facilitar la presentación de informes


2) La participación de organizaciones especializadas y la


3) Coordinación a lo interno y externo de nuestros países.

La intervención de la Embajadora Zanabria fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.11/10.
PRIMERA SESION PLENARIA

1.-Aprobación del Proyecto de temario y calendario

El proyecto de temario y calendario fueron aprobados sin alteraciones

2.- Aprobación del Proyecto de Reglamento

El reglamento fue aprobado sin alteraciones


Con respecto a la Lista de Invitados (CSH/FORO-IV/doc.5/10 rev. 1), el Foro aprobó la incorporación de la Cruz Roja como invitado especial.

3.- Elección de las autoridades de la reunión

Se procedió a la elección del Presidente del IV Foro sobre MFCS. La Delegación de  Argentina propuso a la Embajadora Luzmila Zanabria, Subsecretaria de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú, quien fue secundada por la Delegación de Ecuador. La elección se realizó por aclamación.

Se procedió a la elección del Vicepresidente del Foro. La Delegación de Canadá propuso al señor Giovanni Snyder, Representante Alterno de los Estados Unidos de América ante la OEA, quien fue secundado por la Delegación de Chile. La elección se realizó por aclamación.


Luego continúo la elección del Relator. La Delegación de Brasil propuso al Primer Secretario, Carlos A. Rodríguez Torrealba, Representante Alterno de la Republica Bolivariana de Venezuela ante la OEA, quien fue secundado por la Delegación de México. La elección también se hizo por aclamación.

4.-  Informes sobre las medidas de fomento de la confianza y la seguridad
Informes de la Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA 
El informe de la Secretaría de la OEA presentado por el  Embajador Adam Blackwell, Secretario de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) de la OEA fue publicado como documento CSH/FORO-IV/INF.2/10. Dicho informe se refirió a la Lista Consolidada de  medidas de fomento de la confianza y la seguridad; la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y los “Libros Blancos” de política de defensa nacional en la región.

Asimismo, la señora Gala Redington de la Secretaria de Seguridad Multidimensional de la OEA  presentó la página Web de la Convención de Transparencia para la adquisición de Armas Convencionales (CITAAC)desarrollada por la Secretaria de Seguridad Multidimensional donde se encuentran los informes remitidos por los Estados a la Secretaría General de la OEA. (http://www.apps.oas.org)

Informe de la Junta Interamericana de Defensa: Presentación del Coronel Álvaro Carrasco, Fuerza Aérea de Chile, Asesor de la JID fue publicado como documento CSH/FORO-IV/INF. 1/10.

El Coronel Carrasco de la Junta Interamericana de Defensa realizó una intervención completa en donde se detallaron antecedentes, inventario del 2008 de los informes sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad. En este sentido informó que a la fecha 14 estados presentaron información. Destacó que entre las MFCS más aplicadas se encuentran las de intercambio de capacitación e intercambio de maniobras militares.


En el informe de la JID se resaltó la necesidad de una mayor presentación de información por parte de los Estados. Se nos muestra un formato simple que podría ser empleado para la presentación de informes, este se resume en quién?, cómo?, cuándo? y dónde?


La JID trabaja a lo interno de su organización para incentivar e incrementar la aplicación de MFCS y la elaboración de Libros Blancos. La JID es una medida de Fomento de la Confianza y la seguridad por reunir a una alta oficialidad militar y civil de nuestros países tratando temas militares y de defensa.


El Coronel Carrasco presentó asimismo  el “Formato para Informar sobre la Aplicación de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”, contenido en el documento CSH/FORO-IV/doc.7/10.


La presentación del Coronel Carrasco de la JID fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF. 1/10.
Colegio Interamericano de Defensa: Presentación del Capitán David Lemek, Jefe de Gabinete del Colegio Interamericano de Defensa.

http://jid.org/IADC.php

El Capitán Lemek informó sobre la situación del Colegio Interamericano de Defensa (CID) luego de la aprobación de los Estatutos de la JID.  El CID es Internacional, Inter-agencia, servicio común y multilingüe, lo que la convierte en una institución única en el mundo. Asimismo, hizo referencia a la realización del seminario de “Desarme y no proliferación” el cual será dictado en el mes de marzo próximo, como resultado de un mandato de la Asamblea General.


La presentación del Capitán Lemek fue distribuida como documento CSH/FORO-IV/INF.3/10.
Intervención de las Delegaciones

MEXICO: 

Notificó que su país ha presentado regularmente sus informes, y sugirió que éstos hagan en base a la lista consolidada de la OEA, aprobado en el 2009. 

Con relación al catálogo refiere que hace falta darle difusión, para ello se requiere informar sobre esta página a los diferentes ministerios de defensa de nuestros países.

Hizo referencia a la necesidad de unificar el formato de presentación de informes.

Sobre el CID informó sobre el interés de su Gobierno de aumentar la participación de sus connacionales en este Colegio.

Informó que recientemente  el Congreso de su país ratificó el instrumento de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) y espera que en un futuro cercano se deposite este instrumento en la OEA.

CHILE: 

Hizo referencia a que su país informa regularmente e invitó a los demás países a presentar sus informes. 

De igual manera sugirió que se emplee la Lista Consolidada de la OEA para la presentación de los informes.

Nos informó que Chile publicó su tercer “Libro Blanco” el año pasado.

Sobre la Lista de Expertos informó que para su país no está claro, y se pregunta cuál es el propósito  de esa lista? la deben integrar los diplomáticos, militares, la sociedad civil, etc.?

Considera que la página web de la CITAAC al igual que la página de la Comisión de Seguridad Hemisférica, es una buena herramienta de trabajo pero necesitan ser mejoradas.

La Secretaría: 

El Embajador Blackwell expresó que mejorará la presentación de la información en las páginas webs, aunque mucho de ello depende de la calidad de la información recibida por parte de los Estados. Hicieron referencia a la necesidad de contar con más recursos humanos y económicos.

PERU:

Lamenta la carencia de presentación de informes por parte de los países. Hizo referencia a tomar en cuenta otras experiencias exitosas aplicadas en otras áreas y organizaciones con relación a la presentación variada de otros informes y tomar en cuenta esos formatos para compaginar todos estos sistemas.

Sobre los Libros Blancos informó que su país  trabaja en su actualización.

Expresó su compromiso con la CITAAC y destacó la presentación de los informes sobre el 2005 y 2009. 

Sobre el CID su país se sigue beneficiando de este organismo y aboga por que se concrete las conversaciones con la Universidad San Martín de Porres.

BRASIL: 

Consideró que es necesario concentrar nuestra atención en los puntos en los cuales convergemos, y en ese sentido, se requiere universalizar la participación en los mecanismos existentes.

Hizo referencia a los mecanismos específicos internacionales como la CITAAC y regionales como la UNASUR para el fortalecimiento de las MFCS entre nuestros países.

Consideró que la coordinación entre la JID y la Secretaría de la OEA es importante para darle cumplimiento al mandato aprobado para el fortalecimiento de la JID en el seno de la OEA.

ESTADOS UNIDOS: 

Hizo referencia a la importancia de que  este Foro se realice antes de la Conferencia de Ministros de Defensa a celebrarse en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia.

Sobre la Lista de Expertos considero que se ha perdido el objetivo de la misma. Se sugiere a la Secretaría especificar sobre el particular.

Sobre el inventario de MFCS, en el caso de su país se realiza cada 2 años y es bastante oneroso. Siguiere que este se presente cada dos años.

Sugirió seguir trabajando en la elaboración de los “Libros Blancos” y mejorar las diferentes herramientas de presentación de información en la página web de la OEA, así como también en la de la JID.

Sugirió que cada país se comprometa a enviar por lo menos un estudiante al CID anualmente.

CANADA: 

Con relación a los informes consideró la estandarización muy importante para lo cual el intercambio de comunicación es fundamental.

La CITAAC es una medida para fomentar la confianza e informó que Canadá fue unos de los primeros países en ratificar la Convención.

La Secretaría: 

Sugirió la creación de un pequeño comité para aportar observaciones e ideas que lleven a mejor las diferentes páginas Web de la OEA.

SEGUNDA SESION PLENARIA

Informe de las Naciones Unidas, Presentación de Daniel Prins, Jefe de la Oficina de las Naciones Unidas para Asuntos de Desarme


El señor Daniel Prins indicó que: “Las causas principales de la guerra son las dificultades de organizar las instituciones por la paz”.

Igualmente, hizo referencia a diferentes conflictos internos en Asia y África, situación que dista bastante de ser igual en nuestra región. Nuestra región ha desarrollado MFCS que no sólo se enfocan en el aspecto militar, estas incluyen cooperación en otras áreas como la de Desastres Naturales.

Sobre los dos instrumentos de las Naciones Unidas sobre MFCS indicó lo siguiente:

· Registro de las Naciones Unidas sobre Armas Convencionales

Este registro determina si se están haciendo acumulaciones excesivas o amenazantes de Armas Convencionales. Es un registro que se va renovando, en virtud de la renovación misma de los sistemas de armas y en ese sentido, se va actualizando su alcance. Este registro de las Naciones Unidas se encuentra en constante  desarrollo. Enfatizó la importancia y el avance de que la CITAAC sea  vinculante. Hizo referencia a la posibilidad de actualizar la CITAAC, tomando en cuenta los cambios en los sistemas de armamentos. 

De igual manera hizo referencia, a la importancia de reportar de forma nula o cero.  Indicó que el porcentaje de  presentación de informes para el registro en nuestra región y el porcentaje de presentación de informes del registro de las Naciones Unidas son bastante similares.

· Informe Estandarizado de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares

Indicó que este es un informe bastante detallado, expresado a través de una plantilla muy minuciosa. La información recopilada trata de demostrar en que se está gastando. Lamenta que en nuestra región la presentación de informes vaya en descenso. Consideró que una de las posibilidades del por qué los países no presentan sus informes, es tal vez, porque es una información muy sensible. Hizo referencia a la lista consolidada de la OEA a la cual  considera un buen inicio, esta no es exhaustiva ya que la presentación de informes anualmente es sólo un paso entre otras metas, lo más importante es acordar un proceso.  

La OEA y la ONU están en proceso de firmar un memorando de entendimiento en materia de registro. La carga de la presentación de informes es alta y que cualquier sugerencia para hacer más eficaz la información será bienvenida. Vamos a ver si estos dos instrumentos pueden trabajar juntos y encontrar la manera de 
enviar sólo un informe o notificación.

Intervención de las Delegaciones

ARGENTINA: Apoya el proceso de reforma.

Destacó la importancia de la recopilación de las Naciones Unidas y en la OEA y la iniciativa que relata Prins en cuanto al proceso de evaluación.

Informó que Argentina estará publicando a final de noviembre/ diciembre su libro blanco.

MEXICO: Esta delegación hizo las siguientes preguntas y observaciones: ¿Qué beneficio  tienen los países para presentar informes? Se hace necesario dar incentivos? ¿Cuál es el valor agregado para que los países continúen presentando informes? Cómo logramos para que los países continúen presentando informes?
CHILE: ¿Qué métodos tiene la ONU para motivar la presentación de informes?

Sugirió que la Secretaría debería no sólo solicitar la presentación de informes, sino también el qué? Y el cómo? de esos informes.

También sugirió tener en cuenta los sistemas de recordatorio que utiliza las Naciones Unidas.

ESTADOS UNIDOS: Informó que con relación a los dos instrumentos de las Naciones Unidas,  EEUU ha participado regularmente, así como en  los de la OEA.

Considera importante la participación de aquellos países que no importan o exportan armas convencionales en la presentación de sus informes nulos o cero.

PERU

Hizo referencia al seminario realizado en marzo pasado en Lima con el apoyo de las Naciones Unidas.

De igual manera,  destacó que en la región tenemos varios expertos y especialistas en el tema, incluyendo a el Embajador Sergio Duarte, Embajador García Morirán, Embajador Pablo Macedo de México, entre otros.

Por otra parte destacó que falta un esfuerzo de coordinación para poder hacer compatible la información con la entregada en las Naciones Unidas.

Daniel Prins: Los informes no son para fines de comparación entre países. 

Hizo referencia a la forma de solicitud para la presentación de informes, incluyendo la posibilidad de hacerlo a través de la página Web.

BRASIL: Enfatizó sobre la diferencia en los objetivos y naturaleza de los instrumentos en el ámbito regional y multilateral.

5.- Informe sobre la IX Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, presentación del Dr. José Fernando Rocabado Sánchez, Coordinador Temático Secretaria pro-tempore de la IX CMDA.

El señor Rocabado informó sobre el contexto de la CMDA, proceso de creación de la agenda temática para esta IX Conferencia, la organización y logística de la Conferencia.


Para la escogencia de la agenda temática se realizaron diversas consultas involucrando estamentos diversos de la sociedad boliviana y del hemisferio. Describió las diferentes líneas temáticas a ser desarrolladas en la IX Conferencia de Ministros de Defensa en Bolivia, que involucra desastres naturales, la participación activa de la Mujer, la interculturalidad,  entre otros. Finalmente, destacó los puntos del proyecto de Declaración a ser aprobado en Santa Cruz, desarrollando los temas de paz y confianza mutua, modernización institucional en sector defensa, incluyendo en este último, profundizar prácticas interculturales, promover perspectivas de género, fortalecer la formación militar y de fuerzas públicas, así como la cooperación en defensa y seguridad en la región y transparencia en gastos militares, entre otros puntos.


La presentación del señor Rocabado fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.4/10.
6.- Avances en el tema de adquisiciones de armas convencionales y gastos militares

· Comisión Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL) presentación de Renata Gianini.

Remarcó los esfuerzos regionales para aumentar la confianza entre nuestros países. Las trabas que se consiguen en muchos casos para obtener información son de carácter burocrático. Hace referencia a que lo que priva en la región no es la amenaza entre vecinos.  Con relación a los gastos militares: la información fluye, sin embargo queda mucho por hacer, la presentación de informes no es estandarizada, lo que dificulta su análisis comparativo.

Armas convencionales: en la actualidad se establece una imposibilidad de esconder las adquisiciones de armas convencionales, los países exportadores informan a través de diferentes medios sus exportaciones, cuales son los países importadores y cuales los equipos exportados.

Destacó que en muchas ocasiones la  información suministrada por algunos países de la región, a través de sus memorias y cuentas y otros medios, se expresan hasta con lujo de detalle, lo cual ayuda a generar confianza.

La presentación de RESDAL fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.5/10.
· Instituto Internacional de investigación de la Paz de Estocolmo (SIPRI) presentación por Carina Solmirano.

Informó que existe la posibilidad de acceder a la información por Internet a la Base de Datos de este Instituto en formato Excel. El gasto militar en América Latina fue de aproximadamente 57.4 billones  de US $ en 2009. Esta suma no incorpora el Gasto militar realizado por los Estados Unidos. EL SIPRI es un instituto independiente dedicado a la investigación de Conflicto, armamento, control de armas y desarme.

La información del anuario está dedicada a los gobiernos y a los tomadores de decisiones. La base de datos cubre 171 países, consistentes desde 1988 hasta el presente. La metodología SIPRI define a gastos militares como el gasto corriente y capital en personal, operaciones y mantenimiento, adquisiciones, investigación y desarrollo militar, construcción militar y ayuda militar.

En América Central y el Caribe el gasto militar aumento 9.7%. En América del Sur se registró un aumento del 7.6% en términos reales. En promedio, el gasto militar aumentó un 50% en comparación con la pasada década. Puesto en perspectiva global, América Latina está debajo del promedio. La transferencia de armas en América del Sur aumentó un 150% comparado 2000-2004. Con relación a la adquisición de armamento en la región este se sustenta en la modernización de equipos y sustitución de material obsoleto. No se observa que la adquisición de armamento tenga un carácter de acción y reacción.

La presentación de SIPRI fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.6/10.
Intervención de las Delegaciones

BRASIL: Hizo referencia a que queda claro que los gastos militares que se realizan no significa un desarrollo de una carrera armamentista en la región.

VENEZUELA: Apoya la posición de Brasil y agrega que las adquisiciones se deben a sustitución de equipos obsoletos y modernización de otros. También le pidió a la representante del SIPRI que informara en futuras intervenciones sobre los mayores gastos militares en el Continente en donde Venezuela dista de ser uno de ellos.

TERCERA SESION PLENARIA

7.- La cooperación en caso de desastres naturales como una medida de fomento de la confianza y la seguridad.

· Presentación de William Bermúdez Castañeda, Secretario General de la Conferencia de Fuerzas Armadas de Centroamérica (CFAC)

La CFAC se crea con el propósito general de generar confianza entre los países de la región y está integrada por 5 países. Es un organismo internacional de carácter  militar regional que respeta las Constituciones y leyes  de cada país miembro. 13 países son observadores de esta Conferencia. Su sede es transitoria y se distribuye entre sus Estados Miembros. Coordina también la cooperación en el combate a la Delincuencia Organizada Transnacional y desastres naturales. En el caso de las actividades en Desastres naturales existe un mecanismo especializado y coordinado de cooperación. Se recomienda que las operaciones de ayuda humanitaria sean catalogadas como una MFCS.

La presentación de William Bermúdez Castañeda, Secretario General de la Conferencia de Fuerzas Armadas de Centroamérica (CFAC) fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.7/10.
· Presentación del Gobierno Peruano, Capitán de Navío Santiago Llop, del Ministerio de Defensa del Perú.

Esbozó los principios de Singularidad, Transparencia, verificabilidad, reciprocidad, voluntariedad, progresividad y complementariedad como soportes de las MFCS. Hizo referencia a la realización de un Seminario en el marco del Consejo de Defensa Sudamericano  de la UNASUR, en donde participaron 30 funcionarios de diferentes países, en este Seminario  se desarrollaron diversos temas como coordinación en Desastres Naturales, sistemas de coordinación en comunicaciones, planeación por escenarios, coordinación logística en general. Se consideró la necesidad de establecer inventarios de equipos diversos para coordinar acciones efectivas. La difusión información es esencial a través de medios de comunicación.

La presentación de Capitán de Navío Santiago Llop, del Ministerio de Defensa del Perú fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.8/10.
8.- Diálogo abierto sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad

· Presentación de Rosa Mercedes Pérez, Viceministra de Defensa del Ecuador, Presidenta Pro Tempore del Consejo de Defensa Suramericano

La Viceministra Pérez indicó que el Consejo de Defensa Suramericano fue creado el 11 de diciembre de 2008, como una instancia de consulta y foro político en el área militar en la región. Ha desarrollado mecanismos para permitir que las MFCS, que este promueve, sean cumplidas. La efectividad del Consejo se ha basado en la consideración de todas y cada una de las propuestas y preocupaciones formuladas por los Estados miembros, respondiendo a las particularidades de la región. Se han desarrollado mecanismos como el “Conjunto de procedimientos para garantizar las MFCS” que puedan expresar claramente el cumplimiento de las medidas, para ello se tomaron como base diversas experiencias exitosas en el continente y otras regiones. La transparencia en el suministro de información es fundamental. Enfatizó finalmente que las tendencias de integración en la región buscan establecer con autonomía procesos sinceros de establecimiento de Confianza y fortalecimiento de la Paz en la región.

· Presentación de Adolfo López Bustillos, Coordinador de Asuntos Políticos de la Comunidad Andina

Hizo mención al proceso de integración político, social, comercial y económico entre los países de la Comunidad Andina. La estabilidad es el objetivo final de la Confianza, es por ello que hoy se habla de una integración  integral. Hizo mención a dos elementos fundamentales en la generación de confianza en donde la generación de sinergias y una normativa comunitaria son imprescindibles.

Dentro del marco jurídico se establecen lineamientos orientados a regular la materia de seguridad a partir de una responsabilidad compartida, respetándose la soberanía y legislaciones internas. Sin descuidar el trabajo conjunto y coordinado para evitar el efecto Globo. Se está trabajando en romper la cadena logística del comercio internacional de las drogas. De igual manera se está trabajando con otros organismos internacionales para combatir al tráfico Ilícito de armas pequeñas y ligeras. El combate a la corrupción es prioritario para la Comunidad Andina.

Se está trabajando en un mayor control y fiscalización del comercio en las aduanas, procurando incluir el tema de la seguridad, sin atentar con la velocidad y el movimiento libre de bienes y su comercialización. Se trabaja en materia de prevención y atención en Desastres Naturales.

La presentación de Adolfo López Bustillo de la Comunidad Andina fue publicada como documento CSH/FORO-IV/INF.10/10.
Intervención de las Delegaciones

CANADA: Apoya el camino de la OEA en el Desarrollo de MFCS. Canadá participa en intercambios de ejercicios de cooperación y juegos de guerra.

Se realizan reuniones bilaterales con diversos países de la región para fortalecer las MFCS.

Le otorga a la CMDA una significante importancia.

Canadá financia el fondo de la Paz Global, que apoya a los centros de de paz en el hemisferio. 

Hizo referencia a la elección de un General Canadiense como Presidente de la JID, lo que fortalecerá y desarrollara las MFCS.

VENEZUELA: Hizo referencia a los avances que en materia de MFCS viene realizando nuestro gobierno y la transparencia en las contrataciones realizadas. De igual manera, hizo énfasis en la necesidad de la modernización y sustitución de equipos. También se hizo referencia a que a pesar de la crisis existente a nivel mundial el Gobierno Bolivariano de Venezuela destinó este año al gasto social un 45,7% del Presupuesto de la Nación, de dicho porcentaje un 18% al sector educación; un 8,7% a salud; y 12% a desarrollo y participación social, entre otras área de interés para la población, como seguridad social, cultura, comunicaciones, ciencia y tecnología, lo cual ha permitido que el país continúe mejorando en cuanto a índice de desarrollo humano y distribución de la riqueza. 

MEXICO: Informó que México proporciona todos los informes solicitados en los compromisos internacionales adquiridos. En los últimos años el Gobierno de México ha otorgado apoyo en ayuda humanitaria a muchos países de la región. Con el propósito de fortalecer la cooperación a nivel regional participa en diferentes foros y conferencias del hemisferio. Se intercambia de manera reciproca viajes de estudios a diferentes países y se han firmado múltiples acuerdos a nivel bilateral para fortalecer la cooperación.

ECUADOR: Destacó que ha habido avances en la región en materia de MFCS. Sugirió que es necesario analizar e incorporar en sus debates lo que ya se ha avanzado en las diferentes regiones.

BRASIL: Resaltó la intervención de la Viceministra de Defensa del Ecuador, Presidenta Pro Tempore del Consejo de Defensa Suramericano (CDS), Rosa Mercedes Pérez, sobre el logro de mecanismos de implementación de MFCS en el seno del CDS en muy corto tiempo. Hizo referencia a la falta de implementación de las MFCS acordadas en el ámbito hemisférico y señaló el ejemplo de UNASUR donde se pudo en pocos meses avanzar considerablemente en el tema.
CHILE: Apoya todos los foros y mecanismos que persiguen la consolidación de MFCS. Hizo mención sobre los acuerdos y desarrollo de MFCS entre Argentina y Chile. Expresó que con Bolivia se aumentan los niveles de coordinación y cooperación, en el área de desminado, seguridad de viajeros y comercio.

PERU: Nos informó que el desarrollo a nivel bilateral con sus vecinos ha sido fundamental y muy profundo al más alto nivel.

En el ámbito subregional, ámbito andino, se han hecho esfuerzos diversos para coordinar acciones y cooperación con relación a las nuevas amenazas en nuestra subregión. En el ámbito de la UNASUR los resultados logrados son satisfactorios, como el Código de conducta y el protocolo de paz y seguridad en la región. En el ámbito de la OEA, la Declaración de Lima, aprobada en la última Asamblea General de la OEA en Lima es un importante paso logrado que manifiesta una tendencia clara  del Gobierno del Perú  en el tema.

ESPAÑA: Manifestó la participación activa del Reino de España cuando se habla de apoyo a MFCS. El gobierno de España desea dar a conocer sus experiencias exitosas como la Misión de ayuda Humanitaria en Haití, entre otros. Ofrece su colaboración para tratar el tema y dar a conocer sus posibles aportes.

9.- Discusión sobre los formatos para la presentación de los informes sobre medidas de fomento de la confianza y la seguridad.

CHILE: Sugiere agregarle al formato de la Junta Interamericana de Defensa (JID) un nuevo segmento No. 37 que recoja otras iniciativas.
BRASIL: Esta iniciativa puede corresponder a una lista consolidada abierta.

ECUADOR: Hay que trabajar en el formato a fin de hacerlo más especifico.

MEXICO: Consideró que no es necesario el cambio sugerido por Chile a la lista consolidada, pero que sin duda es posible que el formato de la JID puede ser mejorado o reformado. Se puede informar de manera voluntaria cualquier otra medida que cada Estado considere pertinente, sin necesidad de agregar nuevos puntos al formato.

ARGENTINA: Consideró que el formato de la JID tiene varias ventajas, lo que lograría la universalización y mayor participación.

CANADA: Apoya la idea de Chile de agregar la categoría adicional.

ESTADOS UNIDOS: Apoyaría el formato de la JID, esta es una recomendación más que los países deberían utilizar.

CHILE: Apoya la Propuesta de México.

El IV Foro sobre MFCS adoptó el formato para informar propuesto por la Junta Interamericana de Defensa el cual está contenido en el documento CSH/FORO-IV-7/10.

SESIÓN DE CLAUSURA


La Embajadora Luzmila Zanabria pronunció las palabras de clausura del foro, donde se presentaron las conclusiones de la Presidencia.


Las Conclusiones de la Presidencia del IV Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad fueron publicadas como documento CSH/FORO-IV/doc.13/10 rev. 1.
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