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RECOMENDAÇÕES DA PRESIDÊNCIA DA SEXTA REUNIÃO DO FÓRUM 
CONCLUSÕES DA PRESIDÊNCIA DA SEXTA REUNIÃO DO
FÓRUM SOBRE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA 
As medidas de fortalecimento da confiança e da segurança (CSBMs) desenvolvidas e implementadas na Organização dos Estados Americanos vêm aumentando a segurança, promovendo a cooperação e a confiança e fortalecendo as relações entre as forças armadas e as forças de segurança do Hemisfério. Cabe à OEA consolidar o progresso alcançado mediante a continuação da implementação de CSBMs e a definição de novas medidas que façam frente à ameaça e aos desafios prementes que os Estados do Hemisfério enfrentam.


As conclusões abaixo resume m os pontos mais destacados das discussões mantidas na Sexta Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança.
Exame e promoção da CSBMs
· As CSBMs definidas nas Declarações de São Salvador e Santiago sobre CSBMs, bem como no Consenso de Miami, vêm sendo aplicadas em âmbito bilateral, sub-regional e regional.

· Embora as CSBMs venham sendo aplicadas, os Estados membros da OEA não prestam informações sobre elas de maneira regular à OEA, em conformidade com as resoluções da Assembleia Geral da Organização. A OEA deve incentivar melhores práticas de informação sobre as CSBMs.

Exame e promoção de medidas de transparência na região
· A participação universal dos Estados membros da OEA na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais (CITACC) e a plena implementação do Tratado pelos Estados Partes seria um avanço efetivo das CSBMs no Hemisfério e nas Nações Unidas.

· A participação universal dos Estados membros da OEA no Registro de Armas Convencionais e no Relatório Padronizado Internacional sobre Gastos Militares seria um avanço efetivo das CSBMs no Hemisfério e nas Nações Unidas.

· O Escritório das Nações Unidas para Assuntos de Desarmamento está preparado para colaborar com os Estados membros da OEA na implementação das CSBMs e na prestação das informações pertinentes bem como para cooperar estreitamente com a Secretaria da OEA no que se refira às CSBMs.

Impacto das CSBMs aplicadas e adotadas 

· As CSBMs vêm sendo aplicadas em âmbito bilateral, sub-regional e regional. Seu impacto tem sido muito positivo e deve ser incentivado. 
Melhores métodos para o intercâmbio de informações e a aplicação das CSBMs
· As CSBMs apresentadas pelos Estados membros da OEA, bem como sua disponibilidade e o acesso a elas, devem ser mais precisas e de localização mais fácil nos sites da OEA-SMS. Deve-se criar um site exclusivo para as CSBMs. 
· Pontos Nacionais de Contato devem ser criados para facilitar a prestação de informações e a comunicação com a Secretaria da OEA. 

· A plena implementação pela Secretaria de Segurança Multidimensional (SMS) de um banco de dados central e da prestação de informações online sobre as CSBMs, em conformidade com a aprovação de resolução da Assembleia Geral da OEA, melhoraria de imediato sua disponibilidade e o acesso a elas, e facilitaria a prestação de informações sobre as medidas.


· A Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais, um acordo internacional, deve dispor de uma página eletrônica e de um banco de dados exclusivos.

· A Secretaria da OEA deve implementar um mecanismo que lembre periodicamente a prestação de informações.

Discussão, consideração e análise de novas medidas de fortalecimento da confiança e da segurança
· Algumas informações anuais sobre as CSBMs, como as notificações de exercícios, devem ser prestadas pelos Estados membros da OEA de maneira mais regular e periódica para que tenham o valor que a elas se atribui. 
· A Comissão de Segurança Hemisférica deve examinar e tentar consolidar ainda mais a lista de CSBMs da OEA.
· Os Estados membros da OEA devem examinar e considerar novas medidas, conforme o Consenso de Miami, para possível aplicação voluntária em âmbito bilateral, sub-regional e regional.
· Os Estados membros da OEA apresentaram algumas propostas sobre novas medidas e procedimentos. Essas ideias devem ser submetidas à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica.
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