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OEA/Ser.K/XXIX


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CSH-FORO-VI/doc. 6/15


12 março 2015

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
SEXTO FÓRUM SOBRE MEDIDAS DE FORTALECIMENTO 
DA CONFIANÇA E DA SEGURANÇA
12 de março de 2015
Washington, D.C.
GUIA PARA OS PARTICIPANTES
· O Sexto Fórum será realizado no Edifício Principal da OEA, em Washington, D.C. (17th Street e Constitution Avenue, North West):
· Na parte da manhã (9h45 a 13h00), o Fórum reunir-se-á no Salão Simón Bolívar (andar térreo); e
· Na parte da tarde (14h30 a 17h30), o Fórum reunir-se-á no Salão Guerrero (primeiro andar).
· A partir de 9h00, o pessoal da Secretaria estará à disposição das delegações na entrada do Salão Simón Bolívar, a fim de auxiliá-las na verificação dos nomes dos seus delegados na Lista de Participantes. O seguinte Aviso foi distribuído com os passos a serem seguidos para efetuar o registro por meio de correio eletrônico: CP/CSH-1639/15.

· O Fórum terá início às 9h45 e será inaugurado pelo Secretário-Geral da OEA, Senhor José Miguel Insulza. A ordem das apresentações consta do seguinte documento: CP/CSH-1606/14 rev. 3 add. 1.
· O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Andrés González Díaz, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA, instalará o Sexto Fórum e conduzirá a reunião no que se refere às decisões de forma:
1. Aprovação da agenda
2. Aprovação do Regulamento
3. Eleição de Autoridades
· Eleição do Presidente (Presidente Interino: Giovanni Snidle, Estados Unidos)
· Eleição do Vice-Presidente (Candidato: Flavio Medina, República Dominicana)
· Eleição do Relator (Candidato: César Martínez, El Salvador)
· A jornada da manhã será transmitida via webcast, serviço disponível no Salão Simón Bolívar, o mesmo não ocorrendo na parte da tarde, uma vez que o Salão Guerrero não conta com os mesmos recursos.
· As videoconferências serão realizadas na parte da manhã, a fim de aproveitar a capacidade instalada do Salão Simón Bolívar.
· Os documentos da reunião encontram-se disponíveis no seguinte link:
· http://www.oas.org/csh/spanish/Foro.asp#VI.
· Mandatos da Assembleia Geral e do Conselho Permanente sobre a realização do Fórum: 
· Parágrafo dispositivo 17 da resolução AG/RES. 2866 (XLIV-O/14), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”:

17. Definir como data e local do Sexto Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança o dia 12 de fevereiro de 2015 e a sede da Secretaria-Geral da OEA, em conformidade com o estabelecido na AG/RES. 2809 (XLIII-O/13), a fim de examinar e avaliar as MFCS em vigor, bem como discutir, considerar e propor medidas adicionais.
· CP/RES. 1040 (2003/15), “Mudança de data e convocação da Sexta Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança”;
Convocar a Sexta Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para 12 de março de 2015, na sede da Secretaria-Geral da OEA. 
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