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El Departamento de Seguridad Pública preparó el “Informe Anual Consolidado de la Convención Interamericana sobre Transparencia en la Adquisición de Armas Convencionales  (CITAAC) y cumplimiento de resoluciones de la Asamblea General concernientes a las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” y lo distribuyó a todos los Estados Miembros el 11 de enero de 2013 como documento CP/CSH-1460/13.  Mis consideraciones en el día de hoy se basarán en ese informe.

1. Lista de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad
La Secretaría se complace en informar que la Lista de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad se hizo circular como documento CSH/FORO-V/doc.6/13. En el período 2011-2012 la Secretaría recibió información actualizada para esa lista de cinco Estados Miembros: Chile, Colombia, El Salvador, México y Perú.

La Secretaría desearía aprovechar esta oportunidad para recordar a las delegaciones que conforme a la resolución AG/RES. 2625 (XLI-O/11), “Fomento de la Confianza y de la Seguridad en las Américas”, se solicita a la Secretaría General que actualice cada año la Lista de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, basándose en la información que proporcionen los Estados Miembros a más tardar el 30 de julio de cada año.

Por esa razón se insta a los Estados Miembros a presentar a la Secretaría antes del 1 de julio de 2013 los cambios, modificaciones o actualizaciones que deseen introducir en la Lista de Expertos, teniendo en cuenta, si lo consideran apropiado, el documento “Criterios, lineamientos y perfil requerido para la selección de expertos en medidas de fomento de la confianza y la seguridad” (CSH/FORO-V/doc.5/13), que fue adoptado por la Comisión de Seguridad Hemisférica en su sesión del 7 de febrero de 2013.
2. Inventario de medidas de fomento de la confianza y de la seguridad
Los Estados Miembros recordarán que hace aproximadamente 5 años la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) decidió establecer un Grupo de Trabajo informal para la unificación de los criterios de información sobre las medidas de fomento de la confianza y la seguridad adoptadas en la Declaración de Santiago, la Declaración de San Salvador y el Consenso de Miami (estipuladas en el punto dispositivo 3 de la resolución AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08)).

Ese grupo de trabajo informal se reunió el 12 de noviembre de 2008 y preparó una Lista Consolidada de 36 medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, a fin de darla a conocer conforme a resoluciones de la OEA. Esa lista fue luego aprobada por la Comisión de Seguridad Hemisférica el 15 de enero de 2009 (documento CP/CSH-1043/08 rev. 1).

Además, durante el Cuarto Foro sobre Medidas de Creación de Confianza y Seguridad, que tuvo lugar en Lima, Perú, los días 15 y 16 de noviembre de 2010, los Estados Miembros aprobaron el “Formato para Informar sobre la Aplicación de las Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” (CSH/FORO-IV/doc.7/10),  que fue preparado y presentado por la Junta Interamericana de Defensa.

Como resultado de esa labor, los Estados Miembros tienen ahora a su disposición diversos instrumentos para facilitar el cumplimiento de sus obligaciones en materia de suministro de información sobre fomento de la confianza y la seguridad. A ese respecto la Secretaría hace referencia al documento CSH-FORO-V/doc.7/13, en que se presenta una lista de las 36 medidas de fomento de la confianza y la seguridad, así como un resumen de los Estados Miembros que han presentado informes consolidados en el período 1995-2013, conforme a lo previsto en AG/RES. 2625 (XLI-O/11) y AG/RES. 2735 (XLII-O/12). 
Dos de las MFCS anteriormente referidas incluyen la participación en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y la participación en el Informe Estandarizado Internacional de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares
Dentro de un rato tendremos la palabra de representantes de la Oficina de Asuntos de Desarme de las Naciones Unidas sobre esos mismos informes. No obstante, la Secretaría desearía aprovechar esta oportunidad para solicitar respetuosamente a los Estados Miembros que cuando presenten esos informes a las Naciones Unidas se sirvan remitir, simultáneamente, sendas copias a la Secretaría General de la OEA. Esa sencilla medida nos ayudará a garantizar el cumplimiento de los requisitos de suministro de información y además facilitará una mayor coordinación y cooperación sobre este importante tema.

A ese respecto la Secretaría informa que en relación con el período 2011-2012 la OEA ha recibido copias de los informes presentados al Registro de las Naciones Unidas sobre Armas Convencionales por cinco Estados Miembros: Canadá, Colombia, El Salvador, Estados Unidos y México Seis Estados Miembros -- Colombia, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua y Perú – presentaron a las Naciones Unidas Informes Estandarizados sobre Gastos Militares.

3. Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales
La Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales (CITAAC) debe considerarse como un importante mecanismo de fomento de la confianza y de la seguridad para el Hemisferio, pues su objetivo clave consiste en contribuir a la apertura y transparencia regionales en la adquisición de armas convencionales a través del intercambio de información referente a esas adquisiciones, a fin de promover la confianza entre los Estados en las Américas.
Los Estados Miembros recordarán que la CITAAC fue adoptada por los estados miembros en 1999 y entró en vigor en 2002. Desde la celebración del Cuarto Foro sobre Medidas de Fomento de  la Confianza y la Seguridad, en Lima, Perú, en 2010, otros dos Estados Miembros --México y Costa Rica-- han depositado sus instrumentos de ratificación. Actualmente hay 16 Estados Partes de la Convención:  Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, la República Bolivariana de Venezuela, la República Dominicana y Uruguay. Otros seis Estados Miembros – Bolivia, Colombia, Dominica, los Estados Unidos, Haití y Honduras -- son actualmente signatarios de la Convención. Todos los Estados Miembros que aún no la han suscripto están invitados a considerar la posibilidad de suscribir, ratificar y/o adherir a ella. La lista actualizada sobre firmas y ratificaciones de la CITAAC fue distribuida como  documento CITAAC/RPC/doc.2/13.
En cumplimiento de los Artículos III y IV de la Convención, “Informes anuales sobre importaciones y exportaciones de armas convencionales” e “Intercambio de información sobre adquisiciones de armas convencionales”, respectivamente, la Secretaría tiene el agrado de informar que siete Estados Miembros  --Bolivia, Brasil, Chile, Ecuador, El Salvador, México y Perú—han presentado a la Secretaría sus informes anuales correspondientes al período 2011-2012. Conforme a lo previsto en AG/RES. 2628 (XLI-O/11) se insta a todos los Estados Partes a presentar puntualmente informes anuales y notificaciones, en cumplimiento de las obligaciones conforme a los Artículos III y IV de la Convención.
El directorio de Puntos de Contacto Nacional de la CITAAC fue distribuido como CITAAC/RPC/doc.4/13, y contiene información actualizada recibida de seis Estados Miembros: Canadá, Ecuador, Chile, El Salvador, México y la Republica Dominicana. Se recuerda a los Estados Miembros que conforme a lo previsto en AG/RES. 2628 (XLI-O/11) se debe informar a la Secretaría toda modificación de dichos puntos de contacto a más tardar el 1 de julio de cada año.

La Secretaría desearía aprovechar esta oportunidad para informar a los Estados Miembros que se está elaborando un sitio web que contendrá los documentos básicos relacionados con la CITAAC y sus reuniones. Se tiene plena confianza en que dicho sitio se pondrá en marcha durante la Segunda Conferencia de los Estados Parte de la CITAAC, prevista provisionalmente para el presente año, tal como lo recomendaron los Estados Miembros a través de la resolución AG/RES. 2552 (XL-O/10).

La Secretaría desearía asimismo recordar a las delegaciones que en el día de mañana, 1 de marzo, tendrá lugar una reunión de los puntos de contacto de la CITAAC, y que en ella se seguirán considerando esos temas. 

4. Actividades de la Secretaría en respaldo del Foro
En cumplimiento de la resolución AG/RES. 1645 (XXIX-O/99) “Apoyo a la Comisión de Seguridad Hemisférica”, la Secretaría compila, organiza y actualiza un catálogo de informes de los Estados Miembros sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad”. Los informes están organizados en 18 diferentes categorías y se publican en los cuatro idiomas oficiales a través de un sitio web (http://www.apps.oas/org/cshdocs) que mantiene la Secretaría de Seguridad Multidimensional en coordinación con el Secretario del Comité, y más recientemente en coordinación con la Junta Interamericana de Defensa. La Secretaría seguirá trabajando en la presentación de un formato de información uniforme para ese catálogo en línea. Para ayudar a la Secretaría en esa actividad solicitaríamos a los Estados Miembros que se sirvan especificar claramente en el título de sus informes el año al que corresponda cada uno de ellos, que no siempre es el año en que se recibe el informe.

Antes de dar el uso de la palabra a la Junta Interamericana de Defensa, que efectuará una breve exposición sobre el estado de los “libros blancos”, así como sus observaciones con respecto al inventario de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad, desearía formular algunas observaciones generales.

Creo que la cuestión de la fomento de la confianza y de la seguridad es sumamente importante para nuestra región, y que en ella la Organización puede cumplir un papel significativo. En 2010 participé en el Cuarto Foro, celebrado en Lima, y ahora, dos años y medio más tarde, admito que me preocupa cada vez más la posibilidad de que ese tema no esté generando la atención y el interés político que requiere y merece. Los Estados Miembros simplemente no están tomando parte activa en esa cuestión crítica.

Admito que no tengo certeza de cuál es la respuesta. Como siempre, la Secretaría será orientada por los Estados Miembros, pero siento la necesidad de expresar mi preocupación ante el hecho de que la preparación, la organización y el seguimiento de este foro y sus informes pertinentes requieren tiempo, esfuerzos y recursos considerables. Hasta la semana pasada lamentablemente ni siquiera contábamos con un presidente para que condujera este foro, lo que hace muy difícil -especialmente para la Secretaría-- prepararse adecuadamente para esa reunión de alto nivel. Agradecemos a Estados Unidos por haber accedido a  orientar las deliberaciones en el día de hoy.
Como resultado, sugeriría respetuosamente que los Estados Miembros evalúen sus prioridades nacionales y regionales en esta materia, en especial en momentos en que comenzamos a redactar los proyectos de resoluciones y mandatos de la Asamblea General. Deseo instar a todos los Estados Miembros a que durante el debate que según lo programado tendrá lugar en la mañana de hoy consideraran cuidadosamente sus necesidades y requisitos nacionales en materia de confianza y seguridad y adoptaran medidas encaminadas a determinar la mejor manera de que la OEA y su Secretaría General estén en condiciones de responder a esas necesidades de manera eficiente y eficaz.
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