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CONCLUSIONES DE LA PRESIDENCIA
V Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad

Las medidas de fomento de la confianza y la seguridad (MFCS) que se han promovido e implementado en el sistema interamericano han contribuido a mejorar la seguridad y a promover la cooperación y la confianza entre los Estados del continente.
La Organización de los Estados Americanos (OEA) debe seguir consolidando los avances logrados hasta la fecha con la implementación de tales medidas e identificando otras más para hacer frente a las apremiantes amenazas y desafíos que enfrentan los países de la región.
Los debates realizados durante el V Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad pusieron de relieve los siguientes temas:
· La importancia de reportar anualmente sobre la implementación de las MFCS establecidas en las Declaraciones de San Salvador y Santiago sobre este tema, el Consenso de Miami, las resoluciones de la OEA y otros instrumentos internacionales pertinentes, utilizando para ello la lista consolidada de medidas de fomento de la confianza y la seguridad (CP/CSH-1043/08 rev. 1).
· La adopción de los “Criterios, Lineamientos y Perfil Requerido para la Selección de Expertos en Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad” sugeridos por la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH) (CSH/FORO-V/doc.5/13).  
· La importancia de la universalización y plena implementación de la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y la plena participación en el Registro de Armas Convencionales de las Naciones Unidas y en el Informe Estandarizado Internacional de las Naciones Unidas sobre Gastos Militares.
· El reconocimiento del valor complementario de las experiencias bilaterales y subregionales en materia de MFCS. Asimismo, el intercambio de información y experiencia con las Naciones Unidas y otras organizaciones internacionales regionales que desarrollen medidas de fomento de la confianza y la seguridad. 
· La necesidad de facilitar la presentación de información por medios electrónicos mediante el desarrollo de una plantilla para la presentación de informes anuales en línea sobre las MFCS que hayan emprendido los Estados Miembros conforme a la Lista Consolidada de Medidas. 
· La necesidad de seguir mejorando el acceso a los sitios de Internet de la OEA y los de sus entidades vinculadas a las MFCS y de actualizar el catálogo de informes de los Estados Miembros sobre las MFCS a fin de incluir los años de 1992 a 1995. 
· La conveniencia de incorporar a la Lista Consolidada de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad (MFCS) la medida 37 “Medidas Adicionales”, con el propósito de incluir en esta aquellas actividades que los países deseen informar y que no se encuentran descritas dentro de las 36 medidas actualmente vigentes. 
El Foro recomienda que estas conclusiones sean elevadas a la XI Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas, que se celebrará en Perú en 2014, como una aportación para sus trabajos.
Finalmente, la Presidencia recomienda que la CSH convoque el VI Foro sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad para el año 2015 con el fin de revisar y evaluar las MFCS existentes así como para discutir, considerar y proponer nuevas MFCS.
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