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“EXPANDINDO O POTENCIAL SOCIOECONÔMICO DO PATRIMÔNIO CULTURAL NO CARIBE”: FASE II – IMPLEMENTAÇÃO DE COMPONENTES DO PROJETO

(Documento elaborado pela Secção de Cultura e Turismo do Departamento de Desenvolvimento Econômico)

ANTECEDENTES 

Fase I

Por muitos anos, o Comitê Interamericano de Cultura da OEA recebeu pedidos de assistência aos países da CARICOM no desenvolvimento do potencial social e econômico do Patrimônio Cultural. Esses pedidos finalmente foram respondidos e a Missão Permanente dos Estados Unidos junto à OEA concordou em financiar um Projeto para o Caribe. Assim, em 2013, a primeira fase desse Projeto foi empreendida. Com a assistência de organizações e indivíduos importantes da região, foi realizada uma avaliação para identificar e priorizar as necessidades da região nessa questão.

Com base nos resultados e recomendações da Fase I, os produtos do Projeto foram conceitualizados para assentar as bases do fortalecimento da capacidade dos países participantes e aumentar as oportunidades socioeconômicas do Patrimônio Cultural no Caribe.

Fase 2

O principal objetivo da segunda fase é fortalecer a capacidade dos países da CARICOM na preservação, desenvolvimento e uso dos recursos do Patrimônio Cultural com a participação da comunidade local nos seguintes aspectos: 

· legislação e política fiscal; 

· monitoramento;

· planejamento e avaliação;

· turismo sustentável; 

· educação e desenvolvimento profissional. 

Este Projeto é administrado pela Seção de Cultura e Turismo do Departamento de Desenvolvimento Econômico da OEA e a empresa de consultoria Coherit Associates LLC. 

PAÍSES BENEFICIÁRIOS

Participam do Projeto os seguintes países:

· Antígua e Barbuda

· Bahamas

· Barbados

· Belize

· Dominica

· Granada (e Carriacou)

· Guiana

· Haiti (participando como Observador)

· Jamaica


· Saint Kitts e Nevis

· Santa Lúcia

· São Vicente e Granadinas

· Suriname

· Trinidad e Tobago

PRODUTOS DO PROJETO 

Cinco produtos destacam-se nesse Projeto: 

1. Estabelecimento de uma Rede de Patrimônio do Caribe a fim de proporcionar um meio de comunicação no qual profissionais, comunidades e organizações terão um quadro mais oficial e permanente para apoio mútuo e para compartilhar suas habilidades e recursos de maneira complementar. Isso está sendo coordenado pela Universidade das Índias Ocidentais, Campus de Cave Hill.

No início deste ano, a Diretoria da Faculdade de Humanidades e Educação da Universidade das Índias Ocidentais, Campus de Cave Hill, concordou em estabelecer a Rede de Patrimônio do Caribe (CHN) e uma Secretaria para a Rede dentro do Departamento de História e Filosofia. A Faculdade também aprovou o Documento de Governança da Rede (incorporando o Plano de Sustentabilidade).

O que a Rede pode oferecer promete ser incrível e muito animador. É um site muito abrangente, que proporciona facilidades com que a região nunca contou anteriormente. Seu lançamento oficial está previsto para o início de 2017.

A CHN está disponível online em https://caribheritage.org/

2. Definição de um Padrão Regional para Avaliar e Melhorar a Legislação sobre Proteção do Patrimônio e Políticas e Leis de Incentivo Financeiro, a fim de proporcionar um instrumento para melhorar a legislação sobre proteção do patrimônio em todos os países. Isso está sendo coordenado por uma equipe de três peritos jurídicos internacionais e cinco assessores regionais de Suriname, Guiana, Barbados, Trinidad e Tobago e a Faculdade de Direito da Universidade das Índias Ocidentais, Campus de Cave Hill.

Na avaliação inicial de necessidades, os participantes regionais assinalaram que havia uma ampla disparidade na existência, conscientização e eficácia da legislação sobre patrimônio na região. Além disso, a legislação sobre Patrimônio Cultural não parece ser uma prioridade entre as autoridades e o público em geral, principalmente devido à falta de conscientização acerca da potencial contribuição do Patrimônio Cultural ao desenvolvimento econômico e social. As políticas de incentivo fiscal estão entre as ferramentas mais eficazes para a promoção da conscientização e participação pública, mas essas políticas não eram bem desenvolvidas ou não eram amplamente entendidas e utilizadas para proteção do Patrimônio na região. 

3. Assim, o objetivo deste trabalho é o desenvolvimento de legislação modelo sobre Patrimônio que possa ser usada em toda a região para avaliar a legislação nacional (inclusive políticas de incentivo fiscal) e estimular a formulação de nova legislação, quando esta não existir.
4. Desenvolvimento de um Modelo Regional para o Estabelecimento de Registros Nacionais de Patrimônio - processo a ser implementado por uma instituição anfitriã para testar o processo de registro a fim de desenvolver e melhorar os registros na região. Isso será coordenado por uma equipe de peritos regionais e internacionais nos campos relevantes. A instituição anfitriã será o St. Christopher National Trust de Saint Kitts e Nevis.

O elemento básico e fundamento indispensável para a proteção do patrimônio é o desenvolvimento de inventários que podem levar a um Registro Nacional de locais protegidos por lei. Sem esse inventário, é impossível saber que locais merecem proteção ou como podem ser usados de modo a aumentar os benefícios socioeconômicos para as comunidades.

Constatou-se que a maioria dos países que participam deste projeto não dispunha de inventários do patrimônio, e quando existiam eram deficientes. Constatou-se também que os patrimônios considerados dignos de proteção eram relíquias do passado colonial. Em nenhum caso as comunidades tiveram a oportunidade de identificar locais e estruturas que em sua opinião eram dignos de proteção como Patrimônio.

Por esse motivo, o estabelecimento de programas efetivos e permanentes de inventário e registro baseados na identificação de locais, mediante o envolvimento das comunidades, é considerado prioritário para este projeto. Dos seis países sem inventários oficiais de patrimônio, Saint Kitts e Nevis foi selecionado para receber assistência técnica e fortalecimento da capacidade para estabelecer um programa de registro nacional no St Christopher National Trust, entidade legalmente identificada para cumprir essa função em Saint Kitts.

Arches, uma plataforma geoespacial de software de código aberto para inventário e gestão do Patrimônio Cultural, desenvolvida conjuntamente pelo Getty Conservation Institute e World Monuments Fund, está sendo usada para o desenvolvimento de registros nacionais. Foi instalada no St. Christopher National Trust. Sessões de treinamento realizadas no ano passado mostraram a Saint Kitts e outros países observadores (Antígua e Barbuda, Barbados, Dominica, Granada, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas) como adaptar Arches às necessidades especificas de cada país.

5. Estabelecimento de um Modelo para envolver o público no turismo cultural sustentável e desenvolvimento de um programa de endosso ao turismo cultural sustentável, utilizando metodologias implementadas nos campos ambiental e geoturismo, combinadas com mentoria mútua de jovens empreendedores e praticantes tradicionais para oferecer benefícios econômicos e de conservação que podem ser compartilhados entre vários atores. A instituição anfitriã é o Grenada National Trust – implementado na paróquia de St. George.

O Programa de Endosso procura abordar quatro dos principais desafios para a realização e compartilhamento de benefícios equitativos e duradouros do patrimônio cultural para a população da região. Os desafios são: 

a) Concentração do turismo em resorts e áreas densamente povoadas, deixando de lado os marcos e cultura de áreas rurais e grandes segmentos da população;

b) produção de souvenires e performances “genéricos” que não representam adequadamente nem respeitam a diversidade dos artesanatos, alimentos, expressão artística e conhecimento local, e em geral se baseiam em produtos importados produzidos em massa e algumas excursões padronizadas;

c) acesso restrito dos praticantes locais, pequenas empresas e comunidades marginalizadas ao mercado de turismo;

d) perda de habilidades e tradições locais devido ao rendimento financeiro insuficiente e consequente falta de transmissão entre gerações.

Para abordar esses desafios, este componente se concentrará no endosso e promoção de empreendedorismo local em produtos e serviços autênticos, de alta qualidade e relacionados ao patrimônio entre comunidades que recebem poucos benefícios diretos do turismo regional.

Os resultados até agora incluem:

a) Estabelecimento de uma força-tarefa multissetorial pelo Grenada National Trust para supervisar e administrar o programa de endosso, que identificará e certificará a qualidade dos produtos e serviços endossados como expressões autênticas da cultura de Granada;

b) Compilação de uma avaliação detalhada da demanda e dos serviços de turismo oferecidos em Granada; levantamento do patrimônio tangível e intangível, bem como avaliação do acesso público e potencial para interpretação pública e/ou comercialização;

c) extensa evocação por indivíduos e grupos comunitários de valores e atitudes representativos do patrimônio de Granada, mediante atividades etnográficas participativas. As percepções iniciais de valor dos participantes foram refinadas por grupos comunitários subsequentes e todo o material audiovisual foi qualitativamente analisado para identificar valores e temas comuns;

d) Os critérios de endosso, ficha de pontuação e os planos de negócios e marketing foram desenvolvidos pela força-tarefa GNT em colaboração com peritos locais e internacionais em programas de certificação e desenvolvimento de negócios;

e) Designação de dez mentores de negócios, que serão responsáveis por identificar necessidades de fortalecimento da capacidade entre as empresas candidatas e ajudar as empresas no processo de solicitação de endosso;

f) Aprovação de dez empresas para participação e mentoria, inclusive duas destilarias de rum, dois museus, duas fábricas de chocolate e uma galeria de arte.

6. Melhoria curricular da educação sobre Patrimônio - identificação, em colaboração com um grupo de assessores acadêmicos regionais, dos programas e cursos sobre patrimônio na região, avaliar as lacunas no currículo e provisão de dois cursos online sobre patrimônio para preencher as lacunas curriculares. O Open Campus da Universidade das Índias Ocidentais oferecerá dois cursos online sobre Patrimônio:

Conservação de Museus 

Gestão do Patrimônio baseada em valores.

A OEA assinou um Memorando de Entendimento com o Open Campus e os cursos serão oferecidos no semestre de janeiro de 2017. A OEA oferecerá 50 bolsas (75% do custo total)

ALCANCE FUTURO DO PROJETO

Até agora, a OEA vem implementando componentes do Projeto com alguns países. Com exceção dos produtos 1 e 5, serão produzidos e compartilhados modelos/planilhas com todos os Estados membros.

Propõe-se efetuar no início de 2017 uma grande apresentação dos resultados obtidos pelo projeto até o momento, para que todos os países tenham a oportunidade de ver como o Projeto pode contribuir para o desenvolvimento de economias regionais e o fortalecimento das identidades.
À medida que os países da CARICOM se concentrarem cada vez mais no desenvolvimento dos setores Cultural e Criativo, este projeto poderá ter um impacto significativo. 
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