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Se busca el desarrollo de metodologías armonizadas y comparables que permitan construir una posición regional aún más potente para el reconocimiento del sector de la cultura como eje del desarrollo integral de cada país.

En ese sentido, los países asumieron el reto de presentar esta iniciativa de la elaboración e implementación de la Cuenta Satélite de la Cultura, CSC, en concordancia y a favor de los países del Área Andina que aún no la poseen o, como en el caso de Colombia, que requieren consolidarla. La elaboración del presente proyecto es el resultado de importantes aportes provistos por Colombia y de un proceso de trabajo en conjunto con todos los países participantes, que se ha sustentado en el análisis comparativo de las necesidades y realidades de cada uno de los países y en la identificación de una perspectiva de desarrollo de las Cuentas Satélite de la Cultura concordante con el espíritu de integración y las exigencias del mundo globalizado y competitivo.

Con la implementación armonizada del presente proyecto, Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú están midiendo los bienes y servicios culturales en la economía y buscan obtener el PBI, el empleo, el consumo, la inversión y otros indicadores culturales, haciendo posible la comparabilidad regional de la cultura en la economía, tal como ya lo vienen haciendo otros países de la región y del mundo; y, a su vez, podrán

contar con una herramienta metodológica para una adecuada toma de decisiones en cuanto a la implementación o direccionamiento de las Políticas Culturales
Resultados esperados: 
·  Cuenta Satélite de Cultura armonizada -cuatro sectores: editorial, audiovisual, música y artes escénicas- y en funcionamiento en cada uno de los países participantes. 
·  Conjunto de Indicadores Económicos de Cultura -cuatro sectores- armonizados como base para la creación de un proyecto a futuro que contemple el desarrollo de un Sistema de Indicadores Económicos (SIE) de la Cultura en la región.
Beneficios Regionales:
· Posicionamiento de la región como pionera en la implementación coordinada y armonizada de las Cuentas Satélite de Cultura y en el intercambio de indicadores no monetarios del sector.
· Fortalecimiento de la integración a partir de un proyecto que vincula intereses nacionales para generar y consolidar políticas públicas en la región. 
· Desarrollo de capacidades en los equipos técnicos de cada país y del trabajo de manera articulada. 
· Instrumento clave de cooperación sur-sur con el potencial de ser base para una transferencia de mejores prácticas sur-norte.
Experiencias de Perú:
· Posicionar a la cultura: conocer la estructura productiva de las actividades culturales y su relación con la economía del país.
· Mejora las políticas culturales: caracterizar la dinámica de las cadenas de producción de las actividades culturales con otras actividades económicas del país.
· Potenciar un sistema de información cultural: realizar un diagnóstico sobre las fuentes de información que existen y disponer de datos confiables.
· Gestión del conocimiento: fortalecer el trabajo de equipo nacional aprovechando la sinergia de cada institución y compartiendo experiencias sobre las actividades culturales.
Bolivia:


Logros:

· Los logros de Bolivia se ven reflejados desde lo cualitativo, ya que el estado decide implementar la Cuenta Satélite de Cultura para ver la importancia en cuanto al sector, a través de un convenio inter institucional entre el Ministerio de Culturas y Turismo (MCyT) y el Instituto Nacional de Estadística (INE) con la finalidad de construir el Sistema de Información Estadístico Cultural SIEC, en base a diagnósticos e investigaciones de los sectores culturales en cuestión, y el fin es que se tenga un sistema de la cultura donde se extraigan datos, para poder ver cual el impacto de la cultura en relación al Producto Interno Bruto (PIB)

· En el corto plazo (1 año) se ha tenido dos personas ya involucradas en la cuenta satélite de cultura, una por parte del MDCyT y otra por parte del INE.

· Con la contratación de los primeros consultores por producto (2014-2015), se dio los primeros avances de investigación para conocer el tipo de registros administrativos, BdD, operativos estadísticos, otras investigaciones existentes (BdD de artistas del MDCyT, Repositorio nacional, EE.FF., GAMLP, otras instituciones) que se tenían para la investigación.

· Este proyecto ha creado conciencia de la necesidad de recolección de la información económica relacionada con la cultura, que vaya mas allá de lo lúdico. 

· La colaboración entre el Instituto Nacional de estadísticas (INE) y el Ministerio de Cultura ha sido muy importante para lograr levantar la información.

Colombia:

· Para este proyecto se logró el trabajo interinstitucional y voluntad política y técnica compromiso del Ministerio de Cultura y el DANE para seguir con este trabajo de investigación. 

· Desde la creación del ministerio se están haciendo esfuerzos para recolectar este tipo de información que es vital para la toma de decisiones.

· Es muy importante contar con este tipo de escenarios donde se fortalecen los sistemas de información a nivel regional.

· El Observatorio de Cultura y Economía del Ministerio de Cultura y página del DANE contienen información amplia sobre el tema.

· http://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/cuentas-nacionales/cuentas-satelite/cuenta-satelite-de-cultura-en-colombia
· http://culturayeconomia.org/blog/cultura-a-la-medida-analisis-de-la-cuenta-satelite-de-cultura-de-colombia/
· http://www.emprendimientocultural.org/herramientas/aprendizaje/Paginas/Revista-Cultura-a-la-Medida_.aspx
· Ampliar el expectro de la region. 

· Colombia ha avanzado en temas de medición de empleo y trabajo, valoración del patrimonio, ha sido clave poderlos compartir con los países.
· Desde el DANE se han hecho Cuentas Satélite en varios sectores de la economía.

· En el 2002 con el Convenio Andrés Bello se propuso la construcción de la medición del sector de cultura y fueron ellos quien propusieron la creación de estas cuentas.

· De ahí surgió el manual metodológico que se usa ahora para hacer estas mediciones: http://convenioandresbello.org/cuenta_satelite/. En el momento UNESCO esta creando un manual para uso global.

· Destaca alianza interinstitucional y la corresponsabilidad.

· Lo importante es la construcción de un ejercicio metodológico homogéneo para la región.

· Ya hay varios países que han presentado resultados en Cuentas Satélite de Cultura usando esta metodología.

· Esta Cuenta ayudó a la conformación de sistemas de información cultural, más allá del aspecto económico. Por solicitud de la Cuenta Satélite de Cultura se está recolectando información periódicamente y se creó una encuesta sectorial.

Ecuador: 

· Link para acceder a la información recolectada por la Cuenta Satélite e indicadores monetarios y no monetarios creados: http://picultural.culturaypatrimonio.gob.ec/
· El Ecuador viene trabajando en este tema desde el 2011, en el 2012 se realiza el primer estudio pero no alcanzó a ser validado por el Banco Central y el Ministerio de la Política Económica.

· En el 2007 se alcanzó el 1.1% del valor agregado del PIB.

· Gracias al apoyo de la OEA se han logrado muchos avances, incluyendo las cuentas de producción para los 4 sectores de Artes Escénicas, Cine y Audio Visual y Música, así como los BOUs. 
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