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OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS
OEA/Ser.K/XXVII.8
Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA
CIDI/REMIC-VIII/DEC.1/19 
19 y 20 de septiembre de 2019
20 septiembre 2019

Bridgetown, Barbados

Original: inglés
DECLARACIÓN DE BRIDGETOWN SOBRE
 “FORTALECIMIENTO DE LA ECONOMÍA CREATIVA Y EL SECTOR CULTURAL: REPOSICIONAMIENTO DEL SECTOR CULTURAL PARA ASEGURAR
EL DESARROLLO SOSTENIBLE” 
(Adoptada en la sexta sesión plenaria  celebrada el 20 de septiembre de 2019 y sujeta a revisión
 por la Comisión de Estilo)
NOSOTROS, LOS MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), reunidos en Bridgetown, Barbados, el 19 y 20 de septiembre de 2019, en ocasión de la celebración de la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI);
CONSIDERANDO:

Que el tema de la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura: "Fortalecimiento de la Economía Creativa y del Sector Cultural: Reposicionamiento del Sector Cultural para Asegurar el Desarrollo Sostenible" destaca la importancia de aprovechar el poder de la Economía Creativa y del Sector Cultural para apoyar el trabajo y el crecimiento; y que la salvaguarda y promoción de la cultura contribuyen directamente al logro de muchos de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS); 
Que las industrias creativas y culturales pueden actuar como impulsores económicos a través de la producción, difusión y/o comercialización de bienes, servicios y productos culturales y artísticos, que también pueden tener su origen en el patrimonio cultural y natural, tangible e intangible; 

Recordando la importancia de los sistemas de propiedad intelectual para promover y sostener economías creativas;

CONSIDERANDO TAMBIÉN, que las industrias creativas y culturales se encuentran entre las más dinámicas de la economía mundial y que ofrecen nuevas oportunidades para impulsar a los países en desarrollo hacia áreas digitales y otras áreas de alto crecimiento de la economía mundial; y que la capacidad para identificar, medir y valorar la contribución de la economía creativa y del sector cultural es de crucial importancia; 
RECONOCIENDO: 
Que algunos países de las Américas han adoptado sistemas para medir el impacto de la economía creativa y han comenzado a apreciar su potencial;
Que la innovación y las nuevas tecnologías están a la vanguardia del desarrollo y crecimiento de la economía creativa; 
Que la Estrategia a Mediano Plazo para la Promoción de la Cultura para el Desarrollo en las Américas de la Comisión Interamericana de Cultura (2018-2021) ha identificado entre sus cuatro áreas prioritarias: el “Mejoramiento de los vínculos entre los sectores relacionados con la Cultura y la Economía Creativa”; 
El potencial para el desarrollo del turismo sostenible en todos los países del Hemisferio que ofrece la protección del patrimonio cultural y el desarrollo de vínculos intersectoriales entre el desarrollo sostenible y la promoción de la diversidad y la riqueza del patrimonio cultural tangible e intangible, así como el patrimonio natural, conjuntamente con los aportes del proceso ministerial de turismo de la OEA;
Que la implementación del proyecto de la OEA “Mejoramiento del Marco para el Desarrollo de la Economía Patrimonial en el Caribe” está aportando a los esfuerzos por diversificar las economías, sensibilizar y educar a las comunidades con respecto a la importancia social y económica del patrimonio cultural; y al reposicionamiento de la economía creativa y del sector cultural para contribuir al desarrollo sostenible de los países participantes;
TOMANDO EN CONSIDERACIÓN que las iniciativas subregionales sobre industrias culturales, como el Mercado de Industrias Culturales del Sur (MICSUR), apoyado por el MERCOSUR Cultural pueden contribuir al desarrollo de ecosistemas culturales positivos para el fomento de las industrias culturales en los mercados nacionales e internacionales;  
RECONOCIENDO TAMBIÉN que la Declaración de Asunción sobre “Desarrollo en las Américas: Fortaleciendo la circulación de los bienes y servicios culturales” acordó profundizar las políticas nacionales de apoyo a las micro, pequeñas y medianas empresas relacionadas con las industrias culturales y creativas que tienen una importancia fundamental, al ser un sector que contribuye a la generación de empleo e innovación, especialmente en la juventud  y en personas en situación de vulnerabilidad;
/
/
RECONOCIENDO que el Plan de Acción para la celebración del Decenio de los Afrodescendientes en las Américas (2016-2025) [AG/RES. 2891 (XLVI-O/16)], de conformidad con el Decenio Internacional para los Afrodescendientes de las Naciones Unidas, requiere, entre otros aspectos, la plena participación de las personas afrodescendientes en las Américas en la vida social, económica, política y cultural de sus países;
CONSIDERANDO la adopción del Plan de Acción 2017-2020 sobre Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas AG/RES. 2913 (XLVII-O/17) cuyo enfoque intercultural tendrá como fin la generación de políticas de reconocimiento y de valoración positiva de la diversidad étnica y cultural, basadas en el respeto de las diferencias culturales de acuerdo con la cosmovisión de cada uno de los pueblos, la generación de los puentes de diálogo, el establecimiento o el fortalecimiento de mecanismos de consulta con el fin de obtener su consentimiento libre, previo e informado,
/ 
RESOLVEMOS:
1. Declarar la importancia de diseñar e implementar políticas públicas que fomenten la gestión del conocimiento, la innovación y el desarrollo de nuevas tecnologías, tomando en cuenta el papel que desempeñan en el fortalecimiento de la economía creativa y el sector cultural. 
2. Instar a los Estados Miembros a que adopten medidas que fortalezcan el vínculo entre la economía creativa y el sector cultural; y a que promuevan la cooperación entre los países, inter alia, fomentando la innovación y creatividad entre las micro, pequeñas y medianas empresas, así como otras unidades productivas.  
3.
Instar a los Estados Miembros a adoptar o actualizar políticas y sistemas de propiedad intelectual que favorezcan el desarrollo de la cultura y la economía creativa mediante la protección de los derechos de los creadores, titulares de productos y servicios creativos, el fomento de incentivos a la innovación y la creatividad y la promoción del acceso legal de toda la ciudadanía a los beneficios de las creaciones artísticas, científicas, culturales e industriales. 
4. Resaltar el papel de la recopilación de datos culturales para comprender la importancia del sector cultural mediante la medición de su impacto y contribución económicos; esto puede respaldar el diseño de políticas basadas en evidencias para fortalecer el sector de la economía creativa y la cultura en los Estados Miembros.
5. Solicitar a la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) que, en el marco del Grupo de Trabajo sobre Cuentas Satélites de Cultura, continúe apoyando la capacitación, para los Estados Miembros que así lo soliciten, en el desarrollo de cuentas satélites de cultura, apoyando el intercambio de buenas prácticas en la recopilación y medición de industrias creativas y el sector cultural para promover la formulación de datos comparables entre los países.
6.
Solicitar a la CIC que, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), considere proponer una iniciativa para fomentar la cooperación regional, en el marco del Plan de Trabajo de la CIC, a fin de promover oportunidades para compartir e intercambiar información y experiencias sobre la economía creativa en las Américas.

7.
Solicitar a la Secretaría General de la OEA que trabaje con organismos internacionales pertinentes, tales como la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), en apoyo a los Estados Miembros, según corresponda, en la generación de políticas para el logro de aquellas metas y objetivos de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, que contribuyan al avance de la economía creativa y el sector cultural.
8.
Exhortar a los Estados Miembros a emprender la búsqueda de estrategias, según corresponda, para profundizar el vínculo del sector cultural con otros sectores, con miras a enriquecer el ecosistema de la economía creativa. 
9.
Solicitar a la CIC y a la SEDI que den seguimiento a la oferta del Ministerio de Cultura de Jamaica de organizar y celebrar una reunión conjunta sectorial entre los sectores de cultura y turismo antes de la celebración de las próximas reuniones ministeriales interamericanas de cultura o turismo.
10.
Instruir a la Secretaría General que proporcione a la consideración de las autoridades del proceso ministerial, en su Reunión de Planificación, un proyecto de plan de trabajo basado en esta Declaración y en la “Estrategia a Mediano Plazo 2018-2021 para promover la Cultura para el Desarrollo en las Américas”.
11.
Exhortar a la CIC a que apoye la difusión de modelos desarrollados durante la implementación del proyecto “Expansión del Marco para el Desarrollo del Patrimonio Económico en el Caribe” para facilitar los esfuerzos de los Estados Miembros, a fin de mejorar el posicionamiento de su sector cultural para contribuir al desarrollo sostenible.
12.
Instar a los Estados Miembros a que fortalezcan la colaboración entre todos los actores relevantes para fomentar el desarrollo de mercados de industrias creativas y culturales como una plataforma para estimular la participación de artistas, las micro, pequeñas y medianas empresas, las grandes empresas y otras unidades productivas en los mercados internacionales. 

13.
Aplaudir a los Estados Miembros cuyas iniciativas han conmemorado el Decenio Internacional para los Afrodescendientes (2015-2024) e instar a los Estados Miembros a conmemorar el Decenio Internacional, y destacar la contribución de las personas afrodescendientes al desarrollo socioeconómico en el Hemisferio, a través del desarrollo de políticas y campañas que promuevan el reconocimiento de expresiones culturales, productos y servicios tangibles e intangibles del patrimonio cultural afrodescendiente.
14.
Instar a los Estados Miembros a que continúen apoyando el Plan de Acción sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (2017- 2020), destacando la contribución de los pueblos indígenas al desarrollo socioeconómico en el Hemisferio, a través de la implementación de políticas que promuevan el reconocimiento de productos y servicios tangibles e intangibles de su patrimonio cultural.
/
15.
Felicitar a las nuevas autoridades de la CIC, a las autoridades de Colombia, Costa Rica y Jamaica elegidas durante esta reunión e instarlas a que continúen promoviendo las labores de esa Comisión. 
16.
Agradecer al Gobierno de Guatemala por su ofrecimiento de sede para la Novena Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el marco del CIDI dentro de tres años, de acuerdo con el ciclo trienal ministerial del CIDI. 
17.
Agradecer al Gobierno y pueblo de Barbados por su cálida y generosa hospitalidad, por su compromiso y contribución para el éxito de la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI.
NOTAS A PIE DE PÁGINA

1.
… solidaria y los demás que la Constitución determine; que la economía popular solidaria se regulará de acuerdo con la ley e incluirá a los sectores cooperativistas, asociativos y comunitarios”; y, que reconoce “diversas formas de organización de la producción en la economía, entre otras las cooperativas, empresas públicas o privadas, asociativas, familiares, domésticas, autónomas y mixtas”. Al amparo de esta disposición constitucional, el Código Orgánico de la Producción, Comercio e Inversiones (COPCI) señala entre los objetivos de la política de democratización de la transformación productiva  …“apoyar el desarrollo de la productividad de las MIPYMES, grupos o unidades productivas organizadas, por medio de la innovación para el desarrollo de nuevos productos, nuevos mercados y nuevos procesos productivos”.

La República del Ecuador reitera la importancia de mencionar específicamente a las personas con discapacidad. De conformidad con las políticas nacionales contenidas en el Plan Nacional de Desarrollo 2017-2021 y en la Agenda Nacional para la Igualdad de los Discapacitados 2017-2021, el gobierno ecuatoriano “prioriza la garantía de los derechos de los ciudadanas y ciudadanos de los grupos de atención prioritaria, entre ellos, las personas con discapacidad, mediante el desarrollo de estrategias y acciones para lograr una vida digna, con iguales accesos y oportunidades durante todo su ciclo de vida, con profundo respeto a las identidades diversas u con respuestas inclusivas e integrales”.
2.
… que en el Artículo 30 de la “Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad”, los Estados Parte de esa Convención reconocen el derecho de las personas con discapacidad a participar, en igualdad de condiciones con las demás, en la vida cultural y se comprometen a adoptar diversas medidas para asegurar el acceso a las creaciones culturales y que puedan desarrollar y utilizar su potencial creativo, artístico e intelectual, no sólo en su propio beneficio sino también para el enriquecimiento de la sociedad. 

Asimismo, pone de relieve que el “Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2016-2026)”, se ocupa de "Garantizar la participación de las personas con discapacidad en la vida cultural y artística, el deporte, el esparcimiento, la recreación y el turismo, y promover una cultura de turismo accesible, así como cualquier otra actividad que promueva la inclusión social y el desarrollo integral de los individuos en condiciones de igualdad. Asimismo, se promoverá el uso de medios técnicos para desarrollar las capacidades creativas, artísticas e intelectuales en sus diversas manifestaciones.”
3 y 4.  … las que hay constancia desde 2007 y que se detallan en su nota a pie de página a la resolución de la Asamblea General de la OEA AG/RES. 2888 (XLVI-O/16), del 15 de junio de 2016, y en las que se hace hincapié en su nota a pie de página a la resolución AG/RES. 2913 (XLVII-O/17), del 20 de junio de 2017. En particular, reiteramos nuestra opinión en el sentido de que los Estados Miembros de la OEA deberían centrarse más bien en la implementación de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
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�.	La Constitución de la República del Ecuador establece “que el sistema económico es social y solidario y se integra por las formas de organización económica pública, privada, mixta, popular y …


� “La República de Chile deja constancia de la importancia de resaltar que las personas con discapacidad constituyen un sector relevante dentro de las personas en situación de vulnerabilidad y…


�.	 Los Estados Unidos de América no se une al consenso sobre este párrafo en concordancia con sus reiteradas objeciones a la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, de … 





�.	Los Estados Unidos no se une al consenso sobre este párrafo en concordancia con sus reiteradas objeciones a la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, de  … 





	 





