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Informe sobre Estado de Implementación de Mandatos

Cultura

“Estrategia a Mediano Plazo (2018-2020) para Promover la Cultura para el Desarrollo en las Américas”. 

Dicha Estrategia establece las siguientes áreas estratégicas:

· Cuentas Satélites de Cultura

· Reforzar los vínculos entre los sectores relacionados con la cultura y la economía creativa

· Patrimonio cultural

· Diálogo político
En relación con las Cuentas Satélites de Cultura, se creó un Grupo de Trabajo coordinado por el Ministerio de Cultura de Costa Rica y como Subcoordinador la Secretaría de Cultura de Argentina.

Se han desarrollado dos reuniones virtuales de este Grupo de Trabajo y como resultado de sus deliberaciones se acordó recopilar información sobre el estado de situación de las cuentas satélites y se distribuyó un cuestionario preparado por la Secretaría de Cultura de Argentina, 12 Estados miembros respondieron al mismo (Argentina, Canadá, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay y Perú).  

Así mismo, el grupo acordó empezar a medir ciertos sectores y a utilizar la metodología del Convenio Andrés Bello de 2015. 

Mencionando al Convenio Andrés Bello, agradezco la presencia de su Secretaría Ejecutiva y la magnífica noticia que conjuntamente con la CIC y con la Secretaría General de la OEA vamos a empezar varios actividades de cooperación como es el lanzamiento de un curso virtual en línea sobre “Economía y Cultura” (aliento a los Ministerios a promover para que sus funcionarios tomen el curso) y la adaptación al inglés de la Metodología sobre cuentas satélites, que será de mucho beneficio para los Estados miembros de habla inglesa. 

Esperamos seguir fortaleciendo la cooperación con el Convenio Andrés Bello. 

Agradezco a las autoridades de Cultura de Costa Rica y Argentina por su dedicación y liderazgo en promover la cooperación en un tema tan importante y trascendental para la valorización de la cultura en la región.

En relación con reforzar los vínculos entre los sectores relacionados con la cultura y la economía creativa, aplaudo el anunció del Ministerio de Cultura de Jamaica de organizar una “reunión conjunta entre los sectores de cultura y turismo”, felicito por aceptar ser la sede esta importante reunión y desde ya le augurio el mayor de los éxitos. Es importante que los dos sectores de cultura y turismo, intrínsecamente relacionados, empecemos a colaborar. Desde ya solicito a todos los Estados miembros participar en esta muy importante reunión.

Sobre Patrimonio Cultural, la Secretaría General apoyó al Ministerio de Cultura de Perú en la ejecución de un proyecto que vincula a la ciudadanía y utiliza las nuevas tecnologías para proteger, promover y revalorizar su patrimonio. Agradezco a la Directora de Patrimonio del Perú por su magnífica presentación  y aliento a los países a replicar esta iniciativa por el importante impacto que genera.

También se ejecutó en el Caribe el proyecto: MEJORANDO EL MARCO PARA EL DESARROLLO DE UNA ECONOMÍA DEL PATRIMONIO EN EL CARIBE, cuyo propósito es fortalecer la capacidad humana e institucional de los Estados miembros participantes, con participación de la comunidad local, en la promoción de su Patrimonio Cultural como un recurso económico viable.

Como logros del proyecto tenemos:

· Creación de una Red del Patrimonio del Caribe, que funciona con la coordinación del Departamento de Historia y Filosofía en el Campus Cave Hill de la Universidad de las Indias Occidentales. Se han celebrado varios talleres sobre la mencionada red, como herramienta para el desarrollo del sector artesanal de la región. La Primera conferencia anual de la Red de Patrimonio del Caribe se celebrará en marzo de 2020.

· Se ha apoyado en el establecimiento o reorganización de los registros nacionales /inventarios de lugares patrimoniales para lo que se cuenta con el software Arches para la documentación de lugares de Patrimonio instalados en Jamaica y Barbados. Se ha establecido un Registro Nacional de Lugares Patrimoniales en Barbados y se ha reorganizado el Registro Nacional de Jamaica.

· Se ha establecido un programa de apoyo al turismo sostenible patrimonial que ha beneficiado a  Guyana, Jamaica y Santa Lucía, que cuentan con evaluaciones de referencia de los activos de turismo patrimonial de estos países. Se han realizado varios talleres de capacitación.

· Se ha trabajado en la mejora curricular regional de educación sobre patrimonio para lo cual el Campus Abierto de la Universidad de las Indias Occidentales ofrece actualmente dos cursos en línea sobre patrimonio: Habilidades de conservación del museo y Gestión de sitios patrimoniales basados ​​en valores). La OEA ha otorgado 20 becas por curso.

· También se ha buscado mejorar la conciencia de las autoridades regionales de cultura sobre la importancia de la legislación para la protección del patrimonio y se realizó un taller para todos los Estados Miembros participantes, sobre Directrices Legislativas producidas en la Fase 2 del Proyecto, estas directrices ayudarán a los países a revisar la legislación existente para la protección de su patrimonio o para promulgar una nueva legislación.
Para finalizar quisiera destacar el trabajo conjunto que estamos haciendo, agradezco al Gobierno de Barbados y a la secretaría General de la OEA por esta excelente reunión y desde ya motivo a cada uno de ustedes a que sigamos apoyando a la Comisión Interamericana de Cultura y le deseo el mejor de los éxitos a la nueva directiva que estaremos eligiendo en los próximos minutos.
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