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HUITIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES
OEA/Ser.K/XXVII.8

ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA CULTURE

CIDI/REMIC-VIII/RES.1/19
19 et 20 septembre 2019

20 septembre 2019

Bridgetown (Barbade)

Original: anglais
CIDI/REMIC-VIII/ RES.1 (VIII-O/19)
VOTE DE REMERCIEMENT AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT DE LA BARBADE

(Adoptée à la séance de clôture tenue le 20 septembre 2019)

LA HUITIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA CULTURE,

CONSIDÉRANT :
Que l’hospitalité du peuple et du gouvernement de la Barbade a rendu possible la tenue de la Huitième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture à Bridgetown (Barbade) les 19 et 20 septembre 2019;
Que les ministres et chefs de délégation ont eu l’occasion de dialoguer et de partager leurs expériences de manière productive sur le thème « Renforcement de l’économie créative et du secteur de la culture : Repositionner le secteur de la culture pour assurer le développement durable », en mettant l’accent sur l’importance d’utiliser le pouvoir de la culture et sa promotion pour soutenir l’économie, les emplois et la croissance créatifs et pour contribuer à la concrétisation d’un grand nombre des Objectifs de développement durable (ODD),
DÉCIDE :

1.
De remercier le peuple et le gouvernement de la Barbade pour leur chaleureux accueil et pour leur contribution au succès de la Huitième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de l’Organisation des États Américains (OEA).


2.
De faire part de sa reconnaissance et de ses félicitations à l’endroit de l’Honorable John King, membre du parlement et ministre de l’Économie créative, de la Culture et des Sports de la Barbade, pour le leadership dont il a fait preuve en sa qualité de président de la Huitième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture.

3.
D’exprimer sa reconnaissance et ses remerciements au personnel du ministère de l’Économie créative de la Culture et des Sports, ainsi qu’à la mission permanente de la Barbade près l’OEA, dont le dévouement et le professionnalisme ont été essentiels au succès de la Huitième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture.
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