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A.
INTRODUCCIÓN
El presente documento contiene el Informe Final de la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, celebrada los días 19 y 20 de septiembre de 2019, en Bridgetown (Barbados). El informe incluye un resumen de las deliberaciones, la Declaración de Bridgetown sobre el “Fortalecimiento de la economía creativa y el sector cultural: Reposicionamiento del sector cultural para garantizar el desarrollo sostenible”, aprobada en la sexta sesión plenaria, y el temario. La lista de los documentos que se distribuyeron en el curso de la reunión se encuentra en la página web de la reunión.
I. ANTECEDENTES
Mediante carta del 2 de enero de 2019, el Gobierno de Barbados, por medio de su Ministerio de Economía Creativa, Cultura y Deportes, confirmó el ofrecimiento de Barbados de ser sede de la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en Bridgetown (Barbados) los días 19 y 20 de septiembre de 2019. El tema propuesto para la reunión fue “Fortalecimiento de la economía creativa y el sector cultural: Reposicionamiento del sector cultural para garantizar el desarrollo sostenible”. 
En preparación para la VIII Reunión se llevaron a cabo las siguientes actividades:
1. La reunión preparatoria del Congreso Interamericano de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura se realizó los días 15 y 16 de julio de 2019 en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 
2. Se celebraron varias reuniones informales de planificación, y la Sección de Cultura y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral se mantuvo en comunicación constante con el equipo coordinador de Bridgetown durante el año. 
II. PARTICIPANTES
La lista de participantes compilada por la Secretaría se encuentra en la página web de la reunión. 
III. DESARROLLO DE LA REUNIÓN
De conformidad con el artículo 24 del Reglamento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), hubo una reunión preparatoria, una sesión inaugural, seis sesiones plenarias y una sesión de clausura, que se resumen a continuación.
A. Reunión preparatoria
La reunión preparatoria tuvo lugar los días 15 y 16 de julio de 2019 en Washington, D. C. Fue presidida por el Excelentísimo Señor John King, Miembro del Parlamento y Ministro de Economía Creativa, Cultura y Deportes de Barbados. El objetivo era negociar documentos: el proyecto de temario, el proyecto de temario anotado, la Declaración de Bridgetown sobre el “Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del sector cultural para garantizar el desarrollo sostenible”, el proyecto preliminar de calendario y el proyecto preliminar de lista de observadores e invitados especiales. Los acuerdos alcanzados en esta reunión preparatoria fueron comunicados a la sesión plenaria ministerial, que los aprobó.
B. Sesión inaugural
La sesión inaugural se realizó el 19 de septiembre de 2019 en el Hilton Barbados Resort, Bridgetown (Barbados), donde tuvo lugar la reunión ministerial.
Los oradores principales de la sesión inaugural fueron el señor Jehu Wiltshire, Secretario Permanente del Ministerio de Economía Creativa, Cultura y Deportes de Barbados; el señor Luis Almagro, Secretario General de la OEA, y el Excelentísimo Señor John King, Miembro del Parlamento y Ministro de Economía Creativa, Cultura y Deportes de Barbados.
El Secretario Permanente Wiltshire dio la bienvenida a los participantes en la reunión y señaló que para Barbados era un placer acoger la VIII Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura. Señaló que esta era la segunda vez que Barbados tenía el honor de acoger esta reunión, después de haberlo hecho antes en 2008. Señaló que, si bien se reconocía que la economía creativa era un sector en crecimiento, no figuraba todavía en los presupuestos de muchos países. Sugirió que a medida que construyamos la economía creativa, debemos reconocer que las herramientas y elementos utilizados no solo contribuirán al tan necesario crecimiento, sino que ayudarán a brindar oportunidades a cerca del 20% de la población en América Latina y el Caribe o a 106 millones de jóvenes de entre 15 y 24 años, según un informe de UNICEF.
Destacó la importancia del debate sobre las cuentas satélite de cultura y sugirió que la medición de la cultura no solo demuestra su contribución económica, sino que también nos ayuda a formular los argumentos necesarios para obtener más recursos.
Para concluir su intervención, el señor Wiltshire propuso la idea de que a través de la cultura nuestra juventud puede encontrar un trabajo provechoso y que las tradiciones que definen nuestras sociedades pueden ser transmitidas y convertirse en parte de las actividades innovadoras del futuro.  
En su intervención, el Secretario General, Luis Almagro, subrayó que el hecho de que Barbados albergara esta VIII Reunión de Ministros de Cultura y de que sea el único país del Continente que lo ha hecho en varias ocasiones. Esto, dijo, es muestra de un compromiso nacional significativo con la cultura, y destacó el papel de liderazgo que este país ha desempeñado a lo largo de los años en la conformación de la agenda y el diálogo sobre cultura y desarrollo en las Américas. 
También señaló que el surgimiento de la economía creativa como área de desarrollo y que la atención que le están prestado los investigadores y los responsables de la formulación de políticas en los últimos años pone de relieve su creciente importancia, ya que las nuevas tecnologías, la digitalización y la innovación han dado lugar a una nueva categoría de bienes y servicios de consumo. 
Destacó además el apoyo de la OEA a los esfuerzos encaminados a promover el desarrollo de la economía creativa y del sector cultural en los Estados Miembros de la OEA. Ello incluye misiones de cooperación técnica, que se han centrado en el desarrollo de sistemas de información cultural o cuentas satélite de cultura; la ejecución de un proyecto regional en Perú, Bolivia y Colombia para armonizar metodologías y fortalecer los sistemas de cuentas satélite de cultura existentes; el informe The Economic Impact of the Creative Industries in the Americas, preparado por Oxford Economics, en colaboración con la OEA, el Consejo Británico y el BID, y un proyecto para mejorar el marco para el desarrollo de una economía patrimonial en el Caribe. 
Después de dar una cálida bienvenida a los delegados a Barbados, el Ministro King comenzó su discurso señalando que los Estados Miembros de la OEA han dado al mundo un tesoro de regalos culturales únicos: música, color, patrimonio, prácticas tradicionales, literatura, arte y artesanía, cine y gente creativa. Todo esto, sugirió, ha impregnado la economía creativa del mundo. Señaló que nuestros artistas continúan inspirando y admirando al mundo con sus singulares talentos; y citó como ejemplo los logros y aportaciones de Shakira (Colombia), Bob Marley (Jamaica) y Rhianna (Barbados).
Señaló que, aun cuando las organizaciones internacionales y los bancos publican nuevas cifras sobre el aporte del sector, parece que todavía no se aprecia ni se entiende plenamente el valor que entrañan nuestros recursos culturales. Esto, sugirió, continúa incidiendo en la financiación y la inversión. Lamentó asimismo que muchos de los países de la región carezcan de los instrumentos adecuados para medir la contribución económica de estos recursos al desarrollo.   
Al tiempo que reconoció el creciente número de investigaciones que demuestran que el sector cultural y creativo es el de más rápido crecimiento en el mundo, cuestionó retóricamente lo que se puede hacer en nuestro Hemisferio para captar la parte del mercado que nos corresponde y cómo podemos conservar y proteger lo que es nuestro y, al mismo, tiempo fomentar la innovación.
Para concluir, instó a los delegados a que aprovecharan la oportunidad que brinda la reunión para reconsiderar el trato que dan a los sectores cultural y creativo y poner en marcha planes para utilizar, proteger y promover estos valiosos productos con la finalidad de dar una nueva imagen a sus países, encarar los problemas del desempleo y diversificar las economías para poder logar los objetivos de desarrollo.  Señaló que los encargados de la formulación de políticas deben velar por que se fortalezcan los vínculos con los profesionales de la cultura a fin de que formen parte del proceso de desarrollo.
C. Primera sesión plenaria
1.
Consideración y aprobación del proyecto de temario, proyecto de temario anotado y proyecto de calendario de la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura 
Las delegaciones aprobaron el proyecto de temario sin modificaciones, así como el proyecto de temario anotado y el proyecto de calendario de la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura. 
2. Elección del Presidente y establecimiento del orden de precedencia para que actúen ex officio como vicepresidentes de la reunión
El Ministro de Economía Creativa, Cultura y Deportes de Barbados fue elegido por aclamación como Presidente de la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura. Uruguay y Líbano resultaron ser los primeros países de entre los Estados Miembros y observadores permanentes en el orden de precedencia para que actuaran ex officio como vicepresidentes de la reunión.
D. Segunda sesión plenaria
Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del sector de la cultura para garantizar el desarrollo sostenible
Discurso principal: Profesor Andy Pratt: Cómo comprender y apoyar la innovación en las industrias culturales y creativas 
El profesor Pratt comenzó su presentación destacando el auge de la economía del conocimiento y del sector cultural y creativo, señalando que no solo era más importante y diferente, sino que es algo que lo transforma todo. Señaló que, en general, el comercio mundial de productos creativos se duplicó con creces de 2002 a 2011; con una tasa promedio de crecimiento anual del 8,8% durante ese período, y un crecimiento aún más pronunciado de las exportaciones de los países en desarrollo, con un promedio anual del 12,1% durante el mismo período. Al destacar la necesidad de entender mejor la economía cultural y creativa, señaló algunos de los principales elementos del sector cultural tradicional, que incluían el patrimonio, la artesanía y las prácticas culturales, en tanto que los de las industrias creativas incluían el cine y la televisión, los medios digitales, juegos e inteligencia artificial.
Destacó la importancia de apoyar esta área en crecimiento y señaló que era crítico centrarse en el desarrollo de capacidades y la sostenibilidad, sin tratar de escoger ganadores. Concluyó su presentación señalando que la economía creativa es una parte integral del desarrollo económico y que tener una “gran cultura” no es suficiente, sino que la cultura debe ser reproducida constantemente para las generaciones futuras. 
Presentación de la señora Carmen Vásquez, Ministra de Cultura de Colombia: La estrategia de la economía naranja: la experiencia colombiana
La Ministra Vásquez centró su presentación en la experiencia de Colombia en el desarrollo de la economía naranja. Destacó la política del país en apoyo de la cultura y la creatividad y un pacto para la protección y promoción de la cultura y para el desarrollo de la economía naranja. Esbozó parte de la arquitectura institucional del país en apoyo de la economía naranja, lo que incluye el Consejo Nacional de Economía Naranja y la Ley de Economía Naranja de 2017.
Además de destacar algunas de las industrias más prominentes de la economía naranja, como los medios digitales, el diseño, la publicidad, el audiovisual y las publicaciones, la Ministra Vásquez señaló los vínculos con otros sectores, tales como la educación y el turismo. Señaló los recientes esfuerzos para valorar la contribución económica de la economía naranja, que en la cuenta satélite de cultura se ubicaba en USD$710 millones (1,8% del valor agregado nacional) y que da empleo a 282,566 personas (1,3% de la fuerza laboral del país). También destacó algunos de los éxitos de la economía naranja, muchos eventos culturales y festivales que destacan el dinamismo de la economía naranja, lo cual incluye el Festival de las Colonias, el Festival de Música del Pacífico y el Carnaval de Barranquilla.
Patrick Kabanda, autor de The Creative Wealth of Nations: Can the Arts Advance Development
La presentación del señor Patrick Kabanda se centró en la contribución de las artes al desarrollo sostenible y a la cultura. Señaló la importancia de la inclusión en el debate sobre la cultura en el desarrollo, particularmente en lo que respecta a los jóvenes y los adultos mayores. Señaló que los empleos en las artes son inherentemente más sostenibles que la minería y los sectores manufactureros tradicionales, y que industrias creativas, como el diseño, contribuyen a las actividades encaminadas al cambio climático a través de edificios más resistentes. Señaló el comercio de servicios del sector de la cultura como una opción potencialmente lucrativa para los países con riquezas artísticas. Con el objeto de apoyar aún más el comercio de servicios artísticos, apoyó la ida de una visa para artistas entre los países de la región.
Presentación de la señora Sheron Johnson, Ministra de Economía Creativa, Cultura y Deporte de Barbados: El camino hacia la elaboración de una política cultural en Barbados 
La presentación se centró en el desarrollo de una política cultural en Barbados, y en las opciones para el futuro rumbo de esta política en el contexto de las nuevas tendencias. Ofreció un esbozo de lo que podría lograrse con una política cultural eficaz, con objetivos, leyes e incentivos que contribuirían a la protección de los bienes y valores culturales. Destacó la importancia del compromiso con las partes interesadas en cada etapa del desarrollo de esta política. Señaló la necesidad de dar a los “creativos” la oportunidad de dar sus puntos de vista, reconocer la importancia del seguimiento y la evaluación, y el carácter intersectorial del sector cultural. Señaló además que el desarrollo de una política cultural eficaz debía contemplar las vulnerabilidades del sector, como la falta de instalaciones, la igualdad de acceso, la accesibilidad y la diversidad de la cultura, la necesidad de crear condiciones favorables para el trabajo de los artistas y de los creativos y de garantizar la preservación y el desarrollo del patrimonio cultural. Concluyó destacando que una política debe contemplar acciones concretas para el logro de metas y objetivos, teniendo en cuenta las circunstancias locales. 
Diálogo ministerial 
Las siguientes delegaciones intervinieron en el diálogo ministerial: Antigua y Barbuda, Canadá, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Grenada, Nicaragua, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis y Trinidad y Tobago.   
La Delegada de Trinidad y Tobago expresó su agradecimiento por las presentaciones hechas durante la sesión plenaria y destacó que no era suficiente con tener una gran cultura, sino que la creación y la presentación de ésta eran igualmente importantes para garantizar su contribución económica. Subrayó también la importancia de desarrollar una política cultural, que fuera intersectorial, incluyente y no vertical; y compartió que en Trinidad y Tobago se estaban dando las condiciones para la aprobación de su política cultural.
La Delegada de Paraguay agradeció a los panelistas las excelentes presentaciones realizadas durante la plenaria. Se refirió a la experiencia de Barbados en el desarrollo de una política cultural y señaló que Paraguay estaba comprometido a mantener los derechos culturales como derechos básicos. Señaló asimismo la importancia de institucionalizar las políticas públicas y la necesidad de abordar temas tales como la diversidad, la transversalidad, la creatividad y la inclusividad.
El Delegado de Antigua y Barbuda agradeció a los panelistas sus motivadoras presentaciones. Agradeció también a Trinidad y Tobago por acoger y dar nueva vida al recién concluido CARIFESTA, que es el evento cultural más importante del Caribe en el que se mostró la vasta riqueza cultural de la región. Planteó la idea de que los países de la región debían esforzarse aún más para medir la contribución monetaria de la cultura. Señaló que la cultura es un producto básico con un valor económico significativo y pidió a las organizaciones regionales que ayudaran a los países para que pudieran cuantificar mejor la contribución económica de la cultura.
El Delegado de Canadá informó que su Ministro de Patrimonio no había podido estar presente en la reunión debido a las elecciones generales pendientes. Aplaudió a Colombia por los éxitos de la economía naranja. Señaló que, si bien la cultura y las industrias creativas no sólo eran económicamente significativas para Canadá, ya que su contribución al empleo era importante, el aspecto social también era crítico debido a la diversidad del país. Señaló la necesidad de que los responsables políticos revisaran continuamente lo que están haciendo, ya que lo que se hizo en el pasado puede que ya no sea relevante ahora. Señaló la importancia de las comunidades indígenas para la cultura en Canadá, y destacó la cuestión de la diversidad digital, señalando que su país estaba trabajando en esta área. 
El Delegado de Ecuador destacó que su país se identificó con muchos de los desafíos que afronta el sector de la cultura, expresados por los panelistas y otros delegados, en particular el del financiamiento. Destacó algunos de los esfuerzos de su país encaminados a fortalecer la economía creativa y el énfasis en asegurar una mayor competitividad. Señaló la necesidad de que los Gobiernos adoptaran medidas concretas para fortalecer la protección de la propiedad intelectual como estrategia clave para apoyar el desarrollo de las industrias creativas.
El Delegado de Grenada habló sobre la valoración y presentación de los bienes culturales de un país para ofrecer beneficios económicos a los ciudadanos. Destacó que se trataba de un ejercicio complejo y sugirió que uno de los principales desafíos para los países era la forma de transformar bienes culturales en ingresos económicos. Señaló que las presentaciones e intervenciones en la reunión se habían orientado en su mayoría a lo que debía hacerse para fortalecer el sector cultural y la economía creativa; y sugirió que ahora los países ya contaban con una lista de opciones y que debía prestarse más atención a la forma de ponerlas en práctica.
El Delegado de Saint Kitts y Nevis se identificó con los desafíos que supone la obtención de recursos del presupuesto nacional para el sector de la cultura, a los que se refirieron varias delegaciones en sus intervenciones. También subrayó la importancia de cuantificar la contribución de la cultura y recomendó que los países empezaran por tratar de cuantificar la contribución de los diversos festivales culturales.
El Delegado de Nicaragua destacó algunos de los desafíos relacionados con el desarrollo de las industrias creativas en su país, como el financiamiento privado, el desarrollo de capacidades y la colaboración intersectorial, entre otros. También señaló las plataformas para promover las industrias creativas y sugirió que debían tomarse en cuenta las circunstancias locales, las características transversales de la cultura y la salvaguarda de la propiedad intelectual en las decisiones de políticas de estímulos para este sector. Agregó que el sector de la cultura brinda importantes oportunidades de cooperación entre los países de la región. 
La Delegada de Costa Rica señaló algunos de los esfuerzos que realiza su país encaminados a la protección de su patrimonio cultural y la promoción de las industrias creativas. Subrayó la importancia de que todo el ecosistema cultural participe en la formulación de la política cultural para así apoyar la sostenibilidad del sector. Destacó la observación de Nicaragua sobre el hecho de que la cultura ofrece oportunidades significativas para la cooperación.
En su intervención, la Delegada de Perú indicó que la presentación del Ministerio de Colombia le pareció muy interesante y señaló que el desarrollo de las industrias creativas era importante para muchos países de América Latina. Agregó que la identidad y diversidad culturales son importantes para Perú, y señaló el desafío que afronta el sector cultural en cuanto a recursos y, en este sentido, destacó la importancia de las alianzas.
El Delegado de El Salvador expresó el pesar de su Ministra de Cultura por no haber podido asistir a la reunión debido a su complicada agenda, y felicitó a los panelistas por las excelentes presentaciones. Informó a los asistentes que la cultura era una prioridad fundamental para la nueva administración del Presidente Bukele y, en particular, destacó el reconocimiento de la importancia de los derechos culturales y humanos para el bienestar social.  
E. Tercera sesión plenaria
Medición de la contribución del sector cultural: datos culturales y cuentas satélite de cultura
Presentación de la doctora Delva Batista, Secretaria Ejecutiva de la Organización Convenio Andrés Bello (CAB)
La presentación de la Doctora Batista se centró en las décadas que han transcurrido en la implementación de la metodología del Convenio Andrés Bello para cuentas satélite de cultura en Iberoamérica. Describió el compromiso de la CAB con el desarrollo de cuentas satélite de cultura comenzando en 1999 con el proyecto sobre economía y cultura ejecutado en Ecuador, Chile, Colombia, Perú y Venezuela; el Manual Metodológico para Cuentas Satélite de Cultura desarrollado en 2009, y la Guía para la Implementación de Cuentas Satélite de Cultura en 2015. Describió la metodología de las cuentas satélite de cultura de la CAB como un marco conceptual común que nos permite valorar la producción cultural, el empleo cultural, el gasto público y privado y su financiación, la balanza de pagos, exportaciones e importaciones y los indicadores no monetarios.
Señaló que las cuentas satélite de cultura miden los flujos económicos generados por las actividades culturales realizadas durante cada fase del ciclo cultural, y que la metodología de la CAB permite capturar sectores culturales como el patrimonio material, el patrimonio inmaterial, la música, los libros y publicaciones, los juegos y juguetes, la educación cultural, la gestión cultural, el diseño, artes visuales, artes escénicas y audiovisuales. Por último, compartió información actualizada sobre algunos de los trabajos más recientes de la CAB sobre cuentas satélite de cultura, como los acuerdos con la OEA para la cuarta edición de un curso virtual de economía y cultura y la preparación de una versión en inglés de la guía de la CAB sobre cuentas satélite de cultura. 
Presentación del señor Demian Dobry, Secretario de la Embajada de Argentina en Barbados 
El señor Dobry se refirió principalmente a la experiencia de Argentina en el desarrollo de cuentas satélite de cultura. Habló del por qué había sido importante para Argentina medir la contribución de la cultura y de que en los últimos 50 años se había producido una expansión significativa de las industrias culturales, haciéndolas importantes generadoras de ingresos y empleos. Informó que las industrias culturales en Argentina son un sector estratégico tanto para el crecimiento económico y el desarrollo como para el acceso de la sociedad al conocimiento, la información y la producción cultural.  Destacó que Argentina utiliza la Guía Metodológica para la Implementación de las Cuentas Satélite de Cultura, preparada por la CAB.
Señaló que las cuentas satélite de cultura miden la producción y el consumo de los sectores culturales, el comercio exterior de bienes y servicios culturales, así como el empleo en los sectores culturales y en la industria. Destacó que en 2017 la participación de los sectores culturales en el total de valor agregado bruto de la economía había sido superior al de los sectores de energía, hoteles y restaurantes, y similar a los sectores de salud privada e intermediación financiera. Señaló además que en 2017 los sectores con mayores ventas fueron el audiovisual, la publicidad y la publicación, y que representaron el 70% de los ingresos del sector cultural. 
Presentación de Esther Kuisch-Laroche, Directora y Representante, Oficina Multipaís de la UNESCO en Costa Rica
La señora Kuisch-Laroche centró su presentación en los indicadores temáticos de la cultura en la Agenda para el Desarrollo Sostenible 2030. Señaló que los indicadores en cultura 2030 se basan en los logros de la batería de indicadores en cultura para el desarrollo y abarcan siete áreas temáticas. Señaló que el propósito general de los indicadores en cultura 2030 es hacer visible la cultura, contribuir a las políticas y acciones nacionales y locales y monitorear el progreso mundial de la cultura con respecto a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). Hizo referencia a los aspectos más destacados de la metodología, que combina diversos indicadores y tendencias cuantitativos y cualitativos, y reúne varias fuentes de datos de institutos nacionales de estadística.
Concluyó su presentación con un resumen de los objetivos clave y los próximos pasos previstos, entre los que se incluye la elaboración y perfeccionamiento de instrumentos metodológicos para implementar los indicadores en cultura 2030, la realización de pruebas de campo en dos países y ciudades de América Latina y el Caribe, la elaboración de una base de datos y una publicación para fomentar la promoción en todo el mundo.
Presentación de la señora Alejandra Hernández Sánchez, Viceministra de Cultura y Juventud, Costa Rica
La señora Hernández centró su presentación en los esfuerzos encaminados a fortalecer las cuentas satélite de cultura en Costa Rica. Señaló que Costa Rica fue el primer país en compilar cuentas satélite de cultura en Centroamérica y el Caribe, el quinto en América Latina y el séptimo de entre la Comisión del Mar Caribe. Señaló que en Costa Rica las cuentas satélite de cultura fueron una valiosa fuente de información para priorizar los sectores económicos, para una mejor toma de decisiones, y para la formulación, monitoreo y evaluación de políticas públicas eficientes; sugirió además que los recursos destinados a la cultura no fueron un gasto, sino una inversión.
Señaló algunas de las fuentes de información para las cuentas satélite de cultura en Costa Rica, entre las que se incluyen encuestas a empresas productoras, la Dirección General de Tributación (DGT), los indicadores monetarios del Banco Central de Costa Rica, el Instituto Nacional de Estadística y Censos, la Caja Costarricense de Seguro Social, la Encuesta Nacional de Cultura 2013 y los indicadores no monetarios de las cámaras y asociaciones de los sectores culturales. Señaló también que había ocho sectores cubiertos por las cuentas satélite de cultura de Costa Rica, a saber: educación cultural y artística, artes plásticas, diseño, música, publicidad, artes escénicas, audiovisual y editorial. Destacó la importancia de la confidencialidad de los datos y señaló que la información se publica de manera agregada de modo que no se identifica a las empresas que aportan datos y que toda la información recibida para la generación de estadísticas culturales es confidencial y está protegida por una ley específica. 
Diálogo ministerial 
Las siguientes delegaciones participaron en el diálogo ministerial: Antigua y Barbuda, Barbados, Canadá, Ecuador, Guatemala, Jamaica, Nicaragua y Paraguay.
El Delegado de Canadá subrayó la importancia de los datos y reconoció que los Estados Miembros se encontraban en diferentes etapas o niveles con respecto a la inclusión de datos culturales en su economía. Señaló que Canadá tiene una amplia cobertura de datos del sector de la cultura y es capaz de explicar claramente el desempeño del sector. Sin embargo, advirtió que la cobertura de datos podría ser una espada de doble filo en el sentido de que cuando hay tendencias positivas, por ejemplo, en relación con el empleo y el PIB, todo va bien; sin embargo, cuando las tendencias se invierten o muestran sectores que no funcionan tan bien, entonces cambia el panorama para los responsables de las políticas y los burócratas.
La Delegada de Paraguay felicitó a todos los panelistas e indicó que las presentaciones fueron un muy buen complemento de las realizadas durante la sesión plenaria de la mañana. Agradeció a Argentina por la labor realizada en relación con el fortalecimiento de las cuentas satélite de cultura, y a la UNESCO por su trabajo en materia de indicadores de cultura en la región. Sugirió que los instrumentos presentados no se limitaban a un país en particular y que, por lo tanto, podrían ser útiles para otros países. Indicó que coincidía con el comentario del Delegado de Canadá sobre el desafío que plantean tendencias menos que favorables en los datos, pero sugirió que esto debería considerarse como una oportunidad para los sectores implicados.
La Delegada de Jamaica agradeció a los panelistas y señaló que en los datos presentados mostraban la evidente disparidad entre las cuentas satélite de cultura y entre los propios Estados Miembros de la OEA. Indicó que fue muy instructivo que muchos de los países de América Latina parecían tener una muy buena cobertura de datos culturales, pero que no se podía decir lo mismo de los países del Caribe anglófono, dado que ninguno de ellos ha establecido cuentas satélite de cultura todavía. A este respecto, señaló que Jamaica había establecido un acuerdo bilateral con Colombia para que le asistiera en la creación de las cuentas satélite de cultura. La Delegada de Jamaica destacó uno de los desafíos que afronta su país en relación con el desglose de datos culturales, que terminan siendo atribuidos al turismo o la manufactura. 
El Delegado de Nicaragua subrayó el vínculo entre el turismo cultural, el patrimonio y el registro de lugares de su país en la lista del patrimonio de la UNESCO. Informó a los asistentes a la reunión de las iniciativas que se están llevando a cabo en Nicaragua, como es el caso de la creación de una red nacional de industrias creativas, la identificación de industrias y los esfuerzos del Banco Central para establecer una cuenta satélite de cultura e industrias creativas, incluida la definición de los datos para medir sectores específicos. 
El Delegado de Ecuador destacó la necesidad de estandarizar las metodologías para las cuentas satélite de cultura en los países de la región.  
El Delegado de Guatemala destacó el importante desafío en los países de la región en relación con el sector informal y su repercusión en los datos, y citó específicamente el caso de la contribución del sector cultural al empleo.
Al subrayar la importancia de los datos culturales, el Delegado de Barbados sugirió que, para seguir promoviendo el desarrollo de las industrias culturales, las autoridades necesitaban datos sobre el estado en que se encuentra este sector a fin de planificar mejor para el futuro. Destacó algunos de los recientes esfuerzos de Barbados para medir la contribución de la cultura, como es el caso de una iniciativa en la que se determinó que los festivales nacionales contribuyen con el 1% del PIB de Barbados, y un estudio socioeconómico puso de relieve la derrama económica que supuso la celebración de CARIFESTA 2017. 
La Delegada de Antigua y Barbuda apoyó la idea de que el esfuerzo por mejorar la cobertura de los datos culturales debería ser intersectorial, lo que también entrañaría el intercambio de datos, por ejemplo, entre sectores como el turismo y las oficinas nacionales de estadística. Informó a los asistentes a la reunión que Antigua y Barbuda estaba emprendiendo un proyecto con la UNESCO para medir la contribución económica de las industrias creativas. Recordó a los asistentes la importancia de la dimensión social de la cultura, y advirtió del riesgo de convertir la cultura en un artículo de consumo al tratar de medir su contribución económica.
Firma de un acuerdo entre la OEA y la CAB 
La reunión sirvió de marco para la firma de un acuerdo entre la OEA y la Organización Convenio Andrés Bello para la realización de un curso en línea sobre cultura y economía. La doctora Delva Batista, Secretaria Ejecutiva, firmó en nombre de la CAB, mientras que la señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, lo hizo en nombre de la OEA.
SEGUNDO DÍA
Palabras de la Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral
La Embajadora Rita Claverí, Representante Permanente de Guatemala y Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, agradeció al Ministro de Cultura de Bardados y al pueblo de Barbados su hospitalidad y dio la bienvenida a los delegados a la reunión.
La Embajadora Claverí destacó la importancia de las industrias creativas y que el sector cultural tiene potencial de contribuir directa o indirectamente a la consecución de los objetivos de desarrollo sostenible 2030. Instó a los Estados Miembros a que adopten medidas que fomenten y promuevan el vínculo entre el sector cultural y las industrias creativas y a promover la cooperación entre países para fomentar la innovación, creatividad y el desarrollo de nuevas tecnologías y que lo incluyan en la organización del trabajo. Felicitó por la excelente reunión y por la participación.
F. Cuarta sesión plenaria 
Mejoramiento de las capacidades de las empresas en la economía creativa incrementando los apoyos financieros y técnicos 
Presentación del Ministro de Cultura y Deporte de Guatemala, Elder Suchite Vargas

El Ministro Suchite presentó un video promocional y a continuación expresó que estamos entrando en una etapa de cambio en donde es importante la creatividad. Enumeró varias acciones emprendidas por Guatemala con el objetivo de fortalecer la economía creativa del sector cultural, reorientándolo para afianzar el desarrollo sostenible; fomentar mecanismos que permitan mejorar la posición del país en el contexto cultural internacional; y promover la implementación de mecanismos que incentiven la distribución, producción y difusión de las industrias culturales y creativas. La estrategia fue dar seguimiento a la construcción, fortalecimiento y armonización de la cuenta satélite de cultura que genere una base de datos estadísticos e indicadores; propuestas de legislación cultural para el fomento de las industrias culturales y creativas; cooperación para la formación de actores y gestores culturales y la organización de ferias del libro, circuitos de fiestas populares, bienales y todo tipo de eventos culturales.
Presentación del Ministro de Cultura de Panamá, Carlos Aguilar

El Ministro Aguilar informó que el nuevo Gobierno creó el Ministerio de Cultura, por ley aprobada por unanimidad. Enumeró varias actividades que se han patrocinado, entre las que destacan varias actividades inclusivas. Compartió los ejes de la Dirección de Economía e Industrias Creativas: industrias creativas, industrias culturales y turismo cultural. Indicó que se han creado nuevos productos culturales para que la economía naranja impacte positivamente, con el objetivo de transformar el patrimonio material e inmaterial en una experiencia cultural y turística que permita a todos disfrutar de una manera inclusiva del ser panameño o aprender de la idiosincrasia de su país. Presentó varias experiencias. Indicó que se acaba de suscribir un convenio con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para el desarrollo de las industrias creativas y culturales y se creó la Comisión de Industrias Creativas y Culturales. Finalizó indicando que estas acciones se enmarcan dentro de la protección de los derechos culturales a los que considera parte de los derechos humanos.
Presentación de la Ministra de Educación, Innovación y Tecnología de Barbados

La Ministra destacó la importancia que tiene la industria creativa para el desarrollo y el crecimiento de Barbados. Primero, al promover una producción sostenible basada en el uso del talento creativo de su gente, talento y habilidades son recursos renovables que están limitados solo por el ingenio y la capacidad de innovación de su gente. Segundo, la industria creativa genera empleo de alta calidad que preserva o promueve el estatus de economía de renta media de Barbados. Tercero, incrementa la competitividad y calidad de las exportaciones, con la marca caribeña. El Ministerio de educación, consciente de lo mencionado, con fondos del BID, generó un proyecto en el que se promueve un sistema de calificaciones laborales. El éxito de este programa depende de la ejecución de sus cuatro componentes. Este proyecto ayudará a que empleadores del sector de las industrias creativas mejoren la capacidad de su fuerza laborar y su productividad, lo que mejorará la calidad de productos y servicios. El proyecto prevé incorporar a las escuelas secundarias e instituciones postsecundarias para finalmente hacerlo con los puestos de trabajo en la certificación de la fuerza laboral para que ésta tenga las habilidades necesarias.  
Presentación del Doctor Carlos Díaz-Rosillo, Vicepresidente del National Endowment for the Humanities, Estados Unidos

El Doctor Díaz-Rosillo inició su presentación informando sobre el funcionamiento del National Endowment for the Humanities (NEH), cuyas funciones son similares a las de los Ministerios de Turismo de los demás Estados Miembros. Indicó que distribuyen fondos a nivel nacional de una forma descentralizada que van directamente a los Estados que tienen su propios Consejos sobre Humanidades, en forma de fondos no reembolsables. Estos fondos también van a proyectos en instituciones culturales en toda la nación. Los fondos de NEH han contribuido a la economía nacional y, en ese sentido, los fondos no reembolsables entregados para infraestructura y capacidad institucional, que mejora la base institucional, necesitan que las instituciones recolecten de tres a cuatro veces fondos superiores a lo que provee el NEH, con lo que se promueve la inversión privada para mejorar la infraestructura de bibliotecas, museos y centros culturales que garantizan la sostenibilidad de estas instituciones y el acceso a todos los americanos. También se ha apoyado la protección de lenguas en peligro de extinción, específicamente en el Amazonas. Brasil, Colombia y Ecuador. Mencionó el apoyo del Departamento de Estado para la protección del patrimonio en el Caribe a través de la OEA. Enumeró varios acuerdos de cooperación bilateral con diferentes países de las Américas.
Diálogo ministerial
Ante una pregunta sobre cómo los sitios arqueológicos apoyan a la industria creativa, más allá del turismo, el Ministro de Guatemala indicó que también ha generado un desarrollo de la industria del entretenimiento.
Ante una pregunta de Canadá el delegado de Estados Unidos indicó que uno de los grandes desafíos que tienen es lograr que las instituciones académicas medianas y especialmente pequeñas puedan aplicar a los fondos y están tratando de llegar a las universidades en los sectores rurales o las que tienen un importante número de afrodescendientes o indígenas.
El Delegado del Ecuador sugirió crear en la OEA nuevos modelos de gestión para archivos, bibliotecas, sitios arqueológicos, con procesos autosustentables.
G. Quinta Sesión Plenaria
Salvaguarda del patrimonio cultural: fomento de vínculos intersectoriales para el crecimiento económico sostenible (parte I)
Presentación Doctor Jordi Tresserras, Director del Laboratorio de Patrimonio y Turismo Cultural de la Universidad de Barcelona, España
El Doctor Treserras disertó sobre parámetros para el desarrollo de nexos culturales intersectoriales e inició indicando lo que ahora se denomina economía naranja. Señaló que los visitantes no saben por qué un sitio es considerado patrimonio y mencionó al caso de la Pedrera en Barcelona que ha motivado sinergias con teatro, artesanías, gastronomía, entre otros. Indicó que es difícil medir la economía naranja, pues se generan potencialidades que se relacionan con otros sectores. Mencionó el caso de Panamá donde hay un importante gasto de los turistas, pero no en temas culturales con lo que hay una oportunidad. Hay buenas oportunidades de generación de empleos, pero solo en Colombia hay un programa que vincula turismo y cultura. Recomendó: Trabajo en red – Competencia; Relato: un hilo conductor, una historia que contar; Diferenciación; Una oferta turística accesible/destino inteligente; Estrategia de promoción y comercialización. Finalizó mencionando varios ejemplos hechos por Cataluña para potenciar el turismo cultural.
Presentación Doctora Nancy Duxbury, Universidad de Coimbra, Portugal
La Doctora Duxbury habló sobre el mapeo cultural, nueva herramienta para la participación de la comunidad y la sostenibilidad e indicó que el mapeo cultural es un área emergente de investigación interdisciplinaria y una herramienta metodológica para planificación participativa y desarrollo comunitario, que busca visibilizar la forma en que los bienes culturales locales, historias, prácticas, relaciones, memorias y rituales constituyen sitios como lugares significativos; se utiliza para atraer a una amplia gama de partes interesadas en conversación sobre las dimensiones culturales y potenciales de lugar. Aunque parezca nuevo se ha utilizado en: empoderamiento comunitario/contramapeo (mapeo cultural de comunidades indígenas y territorio, acciones colectivas de tradiciones con mapas alternativos), mapeo cultural y gobierno municipal (para construir una base de conocimiento, movilizar la colaboración comunitaria, para elaborar estrategias o tomar decisiones), política cultural, consulta académica, acercamientos artísticos. 
Mencionó varios ejemplos y las utilidades de mapeo y finalizó indicando que el mapeo cultural es un proceso y una base de conocimiento desarrollada que sirve para ubicar activos culturales tangibles que articulen y “ubiquen” recursos, significados, historias, con pluralidad; múltiples perspectivas, usos y prácticas; puntos de conexión que permite “visibilizar” la(s) cultura(s), posiblemente dentro de enfoques integrados más amplios en que es una necesidad tener enfoques participativos en que los enfoques artísticos pueden interactuar con el sentido del lugar y contribuir a la interconexión de dominios.
Presentación Celia Topin, Gerente de Proyecto Técnico, Proyecto Patrimonio Cultural
La Señora Topin hizo una presentación sobre la ampliación del potencial económico del patrimonio cultural en el Caribe e indicó que el propósito del proyecto es el desarrollo del patrimonio cultural como un recurso económico viable y entre sus objetivos está contribuir con la diversificación de las economías de la región, es un proyecto financiado por la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA, que lo implementa el Departamento de Desarrollo Económico de la OEA. El primer componente del Proyecto es Fortalecer la Capacidad Institucional de la Red de Patrimonio del Caribe (CHN), como un medio para comunicación y compartir ideas entre profesionales de patrimonio y otras personas interesadas en estos temas. Esta red es administrada por la University of the West Indies, Cave Hill Campus, en Barbados. El segundo componente es establecer o reorganizar los registros nacionales de lugares patrimoniales para facilitar su promoción como recurso económico, se usó como modelo el de Estados Unidos. El tercer componente es el establecimiento de un programa que respalde un turismo de patrimonio sostenible a fin de respaldar e identificar productos y servicios como representaciones auténticas del patrimonio cultural. El cuarto componente es la oferta de dos cursos en línea sobre patrimonio: gestión de habilidades de sitios patrimoniales y conservación de museos basado en valores. El quinto componente busca generar pautas legislativas para la promulgación o mejora de la legislación de protección patrimonial.  
Es importante que los países de CARICOM se comprometan con los objetivos del programa para tener beneficios; hay que contactar responsables políticos de cultura, turismo y finanzas y unirse a la Red de Patrimonio del Caribe para estar informado sobre los resultados del proyecto, acceder a recursos y productos del proyecto y estar enterado de futuras oportunidades.
Diálogo ministerial
El Ministro de Ecuador agradeció a los panelistas por sus excelentes presentaciones, informó que en Ecuador se está preparando una base de datos de las fiestas populares, especialmente las indígenas. Preguntó a la Dra. Duxbury cómo entender la relevancia de las fechas y de los lugares.
Contestó la Dra. Duxbury que mapear festivales presenta un desafío, que lo relevante no es definir la importancia, sino como diferencia a un lugar e involucrar a las comunidades. 
El representante de San Vicente y las Granadinas mencionó una experiencia única, ya que las poblaciones indígenas (caribes y garífunas) desaparecieron de su país, con lo que se perdió su cultura y lengua. Nicaragua, Honduras, Guatemala y Belize se han beneficiado de la llegada de los garífunas y ahora se pregunta cómo tener asistencia para recuperar la cultura y lengua de los garífunas.
El representante de Barbados hizo una pregunta sobre identidad nacional, que no se ha dado suficiente valor a la experiencia africana de la esclavitud, que se les quitó su cultura tradicional. 
El Delegado de Nicaragua destacó el valor del turismo interno, de que los nacionales conozcan por qué es patrimonio tal o cual sitio, llevar a experiencias. Destacó el Gran Caribe, las similitudes, las relaciones que se tienen y cómo promover con la economía creativa intercambios entre los países.
La Ministra de Colombia destacó la importancia de la interculturalidad, de intercambios entre los países. Informó que en Colombia en diciembre se celebrará una reunión del Comité de la UNESCO sobre Patrimonio Inmaterial. Mencionó las medidas para preservar el patrimonio cultural material e inmaterial de Colombia. Indicó que tienen un programa para fomentar el turismo interno y que los colombianos conozcan primero su patrimonio.
La Delegada de Paraguay destaca que el uso de la tecnología es para generar conocimiento y conectar. También resaltó la generación de conocimiento.
La Ministra de Jamaica resalta la importancia de los vínculos entre cultura y turismo, como entre gastronomía y deportes, etc. Y reitera el compromiso de celebrar la reunión conjunta entre ministros de turismo y cultura para 2020. Destaca la importancia del turismo de patrimonio.
El Delegado de Guyana resaltó la importancia de la tradición indígena en el Caribe y solicitó que recordemos a los caribes en el Caribe.
Salvaguarda del patrimonio cultural: fomento de vínculos intersectoriales para el crecimiento económico sostenible (parte II)  
Presentación Shirley Yda Mozo Mercado, Directora de Patrimonio Cultural, Ministerio de Cultura, Perú
Shirley Mozo presentó sobre innovación e inclusión digital: fomento de la participación ciudadana en la preservación, registro, protección, difusión y conciencia del patrimonio histórico construido de Lima. Indicó que existe una articulación con la política general de Gobierno al 2021 que tiene como lineamientos prioritarios fortalecer las capacidades del Estado para atender efectivamente las necesidades ciudadanas, considerando sus condiciones de vulnerabilidad y diversidad cultural y fomentar la competitividad basada en las potencialidades de desarrollo económico de cada territorio, facilitando su articulación al mercado nacional e internacional, asegurando el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales y del patrimonio cultural. En el que se busca en el marco de la nueva agenda urbana atender a los centros históricos del país, con un enfoque incluyente, seguro, resiliente y sostenible; fomentar la creatividad para la difusión y gestión del patrimonio cultural; promover la identidad y sentido de pertenencia de los ciudadanos con su cultura; desarrollo de nuevas soluciones tecnológicas para el fomento de la cultura. El programa se justifica por la innovación pública, inclusión social y digital, espacios de co-creación, soluciones tecnológicas y datos abiertos.
El programa Innovación e Inclusión Digital para el Patrimonio Cultural busca promover la innovación pública y empoderamiento de los ciudadanos a través de las tecnologías de la información y comunicación (TIC), para el patrimonio cultural, contribuyendo con la participación ciudadana en la educación, protección, difusión, sensibilización y fortalecimiento de la identidad cultural del país. Con un componente de I+D+i investigación, desarrollo e innovación. Las actividades del programa son: desarrollo de nuevas soluciones tecnológicas para el fomento y colaboración para la cultura; implementación de un espacio abierto de co-creación: LAB cultura; maratones tecnológicas (hackathones) locales y descentralizadas; conferencias y talleres de innovación y gobierno abierto; ferias de innovación e inclusión digital.
Hizo una descripción del hackaton celebrado en Lima.
Experiencias aprendidas: Es posible facilitar el acceso de los ciudadanos a la cultura a través de la tecnología, el compromiso e interés de los ciudadanos con la cultura no está limitada por su edad, diversidad multidisciplinaria. Involucrar a personas con discapacidad y niños nos ha brindado un radio de conocimiento mayor de accesibilidad, participación ciudadana y sensibilización, valores locales que son considerados patrimonio en el contexto personal de la identidad cultural.
Presentación Dra. Angela Labrador, Coherit Association LLC
La doctora Labrador realizó una presentación sobre la magia de la cultura y la tecnología digital. Expresó que los inventarios son reconocidos como una herramienta fundamental para proteger el patrimonio. Actualmente los inventarios recogen los diferentes aspectos culturales, tangibles e intangibles, su diversidad y actualmente la tecnología ayuda en este proceso y hace que los inventarios sean más interactivos. Mencionó la aplicación llamada Arches para inventariar los patrimonios, la cual se está utilizando en el Caribe. Utilizando la tecnología es más fácil manejar los inventarios y que varios usuarios los utilicen al mismo tiempo y desde diferentes lugares. Destaca la importancia de generar los inventarios con expertos en tecnología, manifestó que los sistemas diseñados localmente tienen muchos desafíos como el que no se puedan actualizar con la nueva tecnología o que los creadores se lleven la experticia de cómo utilizarlos cuando se retiran, estos sistemas son difíciles de adaptar o de comparar y para evitar estos problemas el Instituto de Conservación Getti y el Fondo Mundial de los Monumentos crearon el primer sistema de datos diseñados para soportar buenas prácticas internacionales y crear inventarios, sistema al que llamaron Arches, que sus características es que es fuente abierta, que significa que está disponible para que cualquiera lo baje y utilice, no hay cuota de uso; se basa en la web por lo que pueden acceder sin necesidad de bajarse un programa y desde cualquier parte del mundo; es geoespacial como Google; por último es un sistema muy adaptable y que al mismo tiempo mantiene altos estándares internacionales. Este sistema es mucho más que una lista y ofrece muchos beneficios a los usuarios, para turismo, para educación, para manejar los sitios, etc. 
Presentación Gillian McDaniel, Directora Senior, División de Entretenimiento, Ministerio de Cultura, Género, Entretenimiento y Deporte, Jamaica
La señora McDaniel hizo una presentación sobre planeación para el crecimiento, la sustentabilidad y la protección del patrimonio cultural: la perspectiva de Jamaica. Inició su presentación informando sobre la Visión 2030 de Jamaica, preparado por la Oficina de Nacional de Planificación, en la cual los diferentes sectores tienen que seguir, monitorear e informar sobre el cumplimiento de la Visión. Entre los resultados nacionales de la Visión se tiene el de promover una cultura auténtica y transformacional. Jamaica está bien posicionada internacionalmente en temas económicos y turismo, pero no hay estadísticas en temas culturales. Destaca los vínculos de turismo con la cadena productiva a través de varias redes como la gastronómica, que benefician de los ciudadanos. Desde el Ministerio de Cultura se apoyan políticas y programas sobre cultura y la economía creativa, artesanías, mipymes, deportes, acceso a las playas, protección del patrimonio cultural y acceso a recursos naturales, inversiones, cambio climático y mitigación de desastres, redes de turismo, Plan Nacional de Negocios para la Industria Creativa.
Diálogo ministerial
La señora McDaniel ante una pregunta explicó cómo se llegó a la redacción del Plan para el Crecimiento. 
La Doctora Amador profundizó sobre cómo se colecta la información y cómo se determina que un sitio es relevante, indicó que se utiliza el modelo de Estados Unidos y que hay unos estándares y a la larga las agencias nacionales y un comité determinan la relevancia.
Shirley Mazo ante una pregunta indicó que seguirán con los hackatones como política nacional, proceso en el que ha acompañado la OEA.
La Ministra de Jamaica destacó que su país ha participado muy activamente en el proyecto de la OEA sobre patrimonio cultural. Asimismo, señaló su esperanza de que la metodología del Convenio Andrés Bello y el sistema de Jamaica de datos de cultura incorporen las mediciones del impacto económico de los sitios patrimoniales, tangibles e intangibles.
H. Sexta sesión plenaria


Informes
Mercedes Lerea, Directora General, Dirección General de Planificación, Desarrollo e Innovación Cultural, Secretaría Nacional de Cultura representando a Paraguay como Presidente de la Comisión Interamericana de Cultura
La señora Lerea en representación del Ministro Rubén Capdevila presentó el informe de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) e indicó que durante la VII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, celebrado en Asunción, los días 17-18 de noviembre de 2016, Paraguay, asumió la Presidencia de la CIC, en cuya directiva se tuvo el acompañamiento de los Ministerios de Cultura de Barbados, Argentina, Guatemala y Jamaica, a quienes agradeció por todo su apoyo, así como a los funcionarios de la Secretaría General que brindaron su apoyo durante todo este período.
Al asumir la Presidencia se convocó a la Reunión de Planeación de las Autoridades de la CIC y de la Troika que se celebró en Asunción, Paraguay, los días 16 y 17 de noviembre de 2017. Durante la mencionada reunión se celebró un seminario sobre revitalización de centros históricos y otro sobre cuentas satélite de cultura.
Asimismo, las autoridades de la CIC redactaron la “Estrategia a mediano plazo (2018-2020) para promover la cultura para el desarrollo en las Américas”. Dicha estrategia establece las siguientes áreas estratégicas: cuentas satélite de cultura; reforzar los vínculos entre los sectores relacionados con la cultura y la economía creativa; patrimonio cultural y diálogo político.
En relación con las cuentas satélite de cultura, se creó un grupo de trabajo coordinado por el Ministerio de Cultura de Costa Rica y como Subcoordinador la Secretaría de Cultura de Argentina. Se han desarrollado dos reuniones virtuales de este grupo de trabajo y como resultado de sus deliberaciones se acordó recopilar información sobre el estado de situación de las cuentas satélite y se distribuyó un cuestionario preparado por la Secretaría de Cultura de Argentina, 12 Estados Miembros respondieron al mismo. Asimismo, el grupo acordó empezar a medir ciertos sectores y a utilizar la metodología del Convenio Andrés Bello de 2015.
Mencionando al Convenio Andrés Bello, agradeció la presencia de su Secretaría Ejecutiva y la magnífica noticia que conjuntamente con la CIC y con la Secretaría General de la OEA se van a empezar varias actividades de cooperación como es el lanzamiento de un curso virtual en línea sobre “economía y cultura” y la adaptación al inglés de la Metodología sobre cuentas satélites, que será de mucho beneficio para los Estados Miembros de habla inglesa. Agradeció a las autoridades de Cultura de Costa Rica y Argentina por su dedicación y liderazgo en promover la cooperación en un tema tan importante y trascendental para la valorización de la cultura en la región.
En relación con reforzar los vínculos entre los sectores relacionados con la cultura y la economía creativa, aplaudió el anunció del Ministerio de Cultura de Jamaica de organizar una “reunión conjunta entre los sectores de cultura y turismo”. Sobre Patrimonio Cultural, indicó que la Secretaría General apoyó al Ministerio de Cultura de Perú en la ejecución de un proyecto que vincula a la ciudadanía y utiliza las nuevas tecnologías para proteger, promover y revalorizar su patrimonio. Agradeció a la Directora de Patrimonio del Perú por su magnífica presentación y motivó a los países a replicar esta iniciativa por el importante impacto que genera.
Indicó que se ejecutó en el Caribe el proyecto: Mejorando el Marco para el Desarrollo de una Economía del Patrimonio en el Caribe, cuyo propósito es fortalecer la capacidad humana e institucional de los Estados Miembros participantes, con participación de la comunidad local, en la promoción de su patrimonio cultural como un recurso económico viable.
Finalizó destacando el trabajo conjunto, agradeció al Gobierno de Barbados y a la Secretaría General de la OEA por esta excelente reunión y solicitó a cada uno de los Estados Miembros a que sigan apoyando a la Comisión Interamericana de Cultura y deseó el mejor de los éxitos a la nueva directiva.
La Ministra de Colombia destacó el trabajo hecho por Paraguay y la Directiva de la CIC.
Elección de autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura
La Delegación de Estados Unidos propone a Colombia para la Presidencia de la CIC. El Ministro de Panamá solicita se apruebe por aclamación. Se elige a Colombia por aclamación.
La Delegación de Barbados propone a Jamaica como Vicepresidente de la CIC, San Vicente y las Granadinas solicita se apruebe por aclamación. Jamaica es elegido Vicepresidente por aclamación.
La Delegación de Paraguay propone a Costa Rica como Vicepresidente, la Delegación de El Salvador secunda la propuesta y solicita sea aprobada por aclamación. Costa Rica es electo Vicepresidente por aclamación.
La Ministra de Colombia agradece por la designación, felicita por el éxito de la reunión y destaca la riqueza cultural de las Américas.
La Ministra de Jamaica felicita a Colombia y a Costa Rica y ofrece su apoyo para el trabajo conjunto.
La Viceministra de Costa Rica agradece por los espacios y compartir las experiencias y manifestó su complacencia por el trabajo que realizarán con Colombia y Jamaica.
Consideración y aprobación del proyecto de Declaración de Bridgetown “Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del sector de la cultura para garantizar el desarrollo sostenible”
La Presidencia de la reunión presenta el texto de la Declaración de Bridgetown “Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del sector de la cultura para garantizar el desarrollo sostenible” y se adopta por unanimidad.
I. Sesión de clausura


Palabras del Embajador Nestor Mendez, Secretario General Adjunto, OEA
Indicó que se ha concluido con éxito dos días de discusiones productivas que ponen fin a la VIII Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura. En primer lugar, felicitó al Ministro King y su equipo por el esfuerzo extraordinario en la organización de esta reunión. El esfuerzo del equipo y del Gobierno de Barbados para garantizar que haya representación en esta reunión en los niveles más altos, lo que contribuyó abrumadoramente a la alta calidad del diálogo. 
Indicó que la organización de esta reunión en este momento ha ayudado a enfatizar, como hemos visto y escuchado en los últimos dos días, que muchos países están buscando oportunidades en el sector creativo de la economía y la cultura como medios efectivos para la diversificación de su base económica y para apoyar un desarrollo amplio y sostenible, por ejemplo, mediante la exploración de políticas necesarias para apoyar a las micro, pequeñas y medianas empresas relacionadas con el sector creativo de la economía y la cultura. La reunión también destacó la importancia de la recopilación y medición de datos culturales como elementos críticos para apoyar el diseño de políticas basadas en evidencia, la propiedad intelectual, la legislación de protección del patrimonio y la identificación y promoción de vínculos intersectoriales para un crecimiento más fuerte.
Asimismo, esta reunión ministerial ha subrayado una vez más el importante papel que desempeña la OEA como convocante de las más altas autoridades sectoriales, proporcionando un espacio para el diálogo político crítico, esta vez para ayudar a examinar cómo podemos fortalecer el sector de economía y cultura creativa para desempeñar un papel más importante en nuestro desarrollo. Estos foros también brindan oportunidades para la cooperación y colaboración entre nuestros países, y para generar consenso en torno a problemas comunes.
La Declaración de Bridgetown “Fortalecimiento del sector de economía y cultura creativas: Reposicionar el sector de cultura para garantizar el desarrollo sostenible” que los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura aprobaron es un claro ejemplo del consenso desarrollado en torno a las aspiraciones, ideas y políticas para abordar los desafíos y oportunidades emergentes en el sector.
El desafío ahora es asegurar construir sobre estas aspiraciones y discusiones para que puedan traducirse en acciones concretas con un impacto real a lo largo del tiempo. El plan de trabajo que será desarrollado por las autoridades de la CIC con el apoyo de la Secretaría Técnica describirá estas acciones.
La Delegación de Canadá presenta una propuesta de voto de agradecimiento al pueblo y Gobierno de Barbados. La Ministra de Colombia solicita se apruebe por aclamación y es aprobado.
Palabras de despedida a cargo del Excelentísimo señor John King, Miembro del Parlamento, Ministro de Economía Creativa, Cultura y Deporte, Barbados
El Ministro King agradeció a todos por el éxito de la reunión, mencionó las importantes presentaciones que fueron enriquecedoras, la firma del acuerdo entre la Secretaría General de la OEA y la Organización del Convenio Andrés Bello.
Hizo un recuento de los resultados de las discusiones, donde destacó los debates sobre la industria creativa y las presentaciones informativas sobre las nuevas tecnologías.
Finalizó dando por terminada la VIII Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.  
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