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OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS
OEA/Ser.K/XXVII.8
Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA

CIDI/REMIC-VIII/doc.2/19 rev.1
19 y 20 de septiembre de 2019

19 septiembre 2019
Bridgetown, Barbados

Original: inglés
TEMARIO ANOTADO
“Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del
sector de la cultura para garantizar el desarrollo sostenible”
(Aprobado en la primera sesión plenaria, celebrada el 19 de septiembre de 2019)
1. Consideración y aprobación del proyecto de temario 
Aprobación del proyecto de temario que incluye los temas y subtemas que habrán de ser considerados.
2. Aprobación del proyecto de calendario
Aprobación del proyecto de calendario en el que se detalla el orden de los temas, fechas y horas a las que deberán abordarse cada uno de ellos. 
3. Establecimiento del orden de precedencia
El orden de precedencia de las delegaciones de los Estados Miembros y de los observadores permanentes se establecerá por sorteo.
Artículo 14 del Reglamento para las reuniones sectoriales y especializadas a nivel ministerial y/o de altas autoridades del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: El orden de precedencia de las delegaciones para cada reunión será establecido por la correspondiente reunión ordinaria o extraordinaria del CIDI, siguiendo el orden alfabético en español a partir del sorteo del primer lugar. De igual forma se establecerá el orden de precedencia de los observadores permanentes.
4. Integración de la Comisión de Estilo 
Artículo 23 del Reglamento para las reuniones sectoriales y especializadas a nivel ministerial y/o de altas autoridades del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral:  En cada reunión deberá establecerse una Comisión de Estilo integrada por cuatro delegaciones que representen, respectivamente, cada uno de los idiomas oficiales de la Organización.
5. Acuerdo sobre el plazo para la presentación de propuestas
Se fijará un plazo para la presentación de propuestas.
6. Duración de la reunión

Se fijará la fecha para la clausura de la reunión.
7. Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del sector de la cultura para garantizar el desarrollo sostenible

El tema principal y los subtemas que habrán de ser tratados concuerdan, en líneas generales, con los temas cubiertos en las Reuniones Interamericanas de Ministros de Cultura más recientes y desarrollan los aspectos cubiertos por estas áreas en la Estrategia a Mediano Plazo (2018-2021) para Promover la Cultura para el Desarrollo en las Américas. El hilo que conecta los temas y subtemas de las reuniones más recientes es el análisis del papel y la contribución de la cultura y las industrias creativas al desarrollo de nuestros países. Esta Octava Reunión continuará esta tendencia al explorar las políticas necesarias para apoyar a las micro, pequeñas y medianas empresas vinculadas al sector de la economía creativa y la cultura para impulsar el crecimiento económico y generar empleo, especialmente entre los jóvenes y las personas en situación de vulnerabilidad. Ello se complementará con un análisis de las herramientas y mecanismos que las autoridades encargadas de formular políticas en el sector cultural requieren para facilitar adecuadamente el proceso de crecimiento y desarrollo. 

Además, la capacidad de conocer, medir y valorar la contribución de la economía creativa y el sector cultural es de vital importancia. Esto último, junto con la exploración de los vínculos entre la cultura y los otros sectores que impulsan la actividad económica constituirán las ideas centrales a tratar en la reunión. 
a) Medición de la contribución del sector cultural: datos culturales y cuentas satelitales culturales 
La cuenta satelital cultural (CSC) es un marco contable creado para evaluar mejor la contribución económica de la cultura, las artes, el patrimonio cultural y las industrias creativas en la economía. El mayor reconocimiento de la contribución del sector al proceso de desarrollo sostenible, incluida la importancia de la cultura y la creatividad para el desarrollo social y económico, continúa siendo un tema fundamental, especialmente en el contexto de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. La Estrategia a Mediano Plazo (2018-2021) para Promover la Cultura para el Desarrollo en las Américas reconoce que, si bien países como Estados Unidos, Canadá, Argentina, Colombia y Costa Rica han realizado esfuerzos notables para captar la contribución económica de la cultura, los sistemas sólidos para medir la contribución directa, indirecta y total de la cultura al producto interno bruto en las Américas son incipientes, en el mejor de los casos. Muchos de los Estados Miembros más pequeños de la OEA no cuentan con un sistema establecido. Por otra parte, las diferencias en las metodologías relacionadas con la medición de la contribución del sector a través de cuentas satelitales culturales han planteado dificultados para realizar comparaciones entre las diferentes regiones y países.
La Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura proporcionará un foro para el diálogo sobre la importancia de la recopilación y medición de datos sobre cultura como elementos esenciales para formular políticas con base empírica y promover la asignación de recursos públicos y privados al sector cultural. Además, se abordarán los temas relacionados, entre otros, con la necesidad de contar con una metodología de medición común que facilite las comparaciones entre los países de la región y con la contribución de la mujer a la cultura. Por otra parte, la reunión será una oportunidad para recibir información sobre iniciativas emprendidas por otras organizaciones regionales e internacionales con respecto al establecimiento de indicadores que destaquen la contribución de la cultura al desarrollo sostenible en el ámbito nacional. 
b) Mejoramiento de las capacidades de las empresas en la economía creativa incrementando los apoyos financieros y técnicos 
Términos tales como “economía creativa”, “sector creativo”, “industrias creativas”, “industrias culturales” y “la economía naranja” han sido, todos ellos, utilizados recientemente para describir algo que, en su mínimo común denominador, es el intercambio de bienes y servicios culturales. Si bien no existe una definición única de economía creativa, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD) la describe como “un concepto en evolución que se basa en la interacción entre la creatividad humana y las ideas y la propiedad intelectual, el conocimiento y la tecnología”. En esencia, son las actividades económicas basadas en el conocimiento sobre las cuales se basan las “industrias creativas”
. Hay un reconocimiento cada vez mayor de que la economía creativa ya está contribuyendo de manera importante a las economías de muchos países. La publicación de 2014, “El impacto económico de las industrias creativas en las Américas”, sugiere que las industrias creativas constituyen uno de los sectores de crecimiento más rápido a nivel mundial, y si los países de las Américas desean lograr una economía equilibrada y de alto crecimiento, es esencial que se nutran de las fortalezas más importantes de las empresas en el sector creativo.  En el reciente y reflexivo libro de Patrick Kabanda: The Creative Wealth of Nations: Can the Arts Advance Development? el autor pregunta “¿Cómo puede la riqueza creativa, que abunda aún en las naciones más pobres, utilizarse para promover un progreso económico y social importante?” Luego, el autor sostiene que, si los países en desarrollo promueven sus recursos creativos, es probable que reciban ganancias en las que ni siquiera han pensado antes. 
Para lograr las ganancias mencionadas por Kabanda, y explotar y alimentar las fortalezas del sector creativo se requiere una labor dedicada a desarrollar la capacidad de las empresas creativas, muchas de las cuales pueden ser pequeñas o medianas, y promover la innovación y el emprendimiento creativo. Esta labor incluye iniciativas que, por ejemplo, ofrezcan financiamiento directo para proyectos innovadores dentro del sector de las industrias creativas. 
La economía creativa es el punto de encuentro de la creatividad, la cultura, la economía y la tecnología; por lo tanto, podría ser totalmente redefinida por las nuevas tecnologías que prometen perturbar nuestra interacción con los contenidos (Foro Económico Mundial, 2017). La Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura permitirá que los Estados Miembros intercambien sus experiencias con respecto a la labor de fomentar y desarrollar la economía creativa, suministrar información sobre iniciativas actuales que ofrezcan apoyo financiero y/o técnico a negocios y empresas en el espacio creativo y, posiblemente, aprender de los profesionales sobre el importante papel que la tecnología juega en la creatividad y la innovación.
c) Salvaguarda del patrimonio cultural: fomento de vínculos intersectoriales para el crecimiento económico sostenible   
En la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades de Cultura (Haití, 2014) se trató, como uno de los subtemas, el fortalecimiento de los vínculos intersectoriales entre cultura y turismo, señalando que la diversidad y la riqueza del patrimonio tangible, intangible, natural e histórico que, en determinado grado, todos los países del Hemisferio poseen, representa un potencial sin explorar para el desarrollo del turismo sostenible. La posterior definición de la Estrategia a Mediano Plazo (2018-2020) para Promover la Cultura para el Desarrollo en las Américas en la cual se señala el refuerzo de los vínculos entre la cultura y los sectores conexos, y el patrimonio cultural como una de sus áreas prioritarias, subraya los vínculos entre cultura, turismo y otros sectores de la economía e incluye, entre sus actividades, una reunión sectorial conjunta de cultura y turismo. A medida que los países procuran diversificar su base económica, es importante destacar las acciones e iniciativas que respaldan la realización del potencial inexplotado del patrimonio cultural como un impulsor de la actividad económica.
La Octava Reunión Interamericana de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades examinará las oportunidades para fortalecer los vínculos establecidos entre el turismo del patrimonio cultural y otros sectores. Será un foro para que los Estados Miembros intercambien estrategias que los países hayan adoptado para infundir más profundamente la cultura en los sectores conexos; por ejemplo, la labor concreta de incorporar productos auténticos del patrimonio cultural en la oferta turística de un destino. Se tratarán otros temas relacionados con la importancia de la propiedad intelectual, la legislación de protección del patrimonio y la identificación y promoción de los vínculos intersectoriales para un mayor crecimiento.  
8. Elección de autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC)
En esta reunión se elegirán Presidente y dos Vicepresidentes de la Comisión Interamericana de Cultura.
Artículo 4 del Reglamento de las Comisiones Interamericanas: Cada Comisión Interamericana del CIDI elegirá un presidente y dos vicepresidentes que ejercerán sus cargos por tres años o hasta la siguiente reunión ordinaria de la Comisión. Sus mandatos comenzarán en la fecha en que son elegidos y durará hasta la elección de sus sucesores. En caso que la Comisión no se reúna en este período, las elecciones se podrán realizar en el marco de las reuniones ordinarias del CIDI o de la reunión de ministros y/o altas autoridades del sector correspondiente toda vez que el punto de agenda se incluya en el temario de la reunión. La elección se hará por el voto afirmativo de la mayoría de los Estados Miembros.
9. Consideración y aprobación del proyecto de Declaración de Bridgetown “Fortalecimiento de la economía creativa y del sector cultural: Reposicionamiento del sector de la cultura para garantizar el desarrollo sostenible”
Se considerará el proyecto de resolución (documento CIDI/REMIC-VIII/doc.4/19) para su aprobación.
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