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TEMARIO

(Aprobado el 3 de febrero 2020)
Las cuatro Sesiones propuestas para la IV Reunión de Autoridades Responsables de las Políticas Penitenciarias y Carcelarias responden a los desafíos planteados en la Nota Conceptual. Los temas sugeridos en cada una de las Sesiones debieran ser abordados desde tres ejes transversales: la perspectiva de derechos humanos, un enfoque diferenciado (incluyendo la perspectiva de género y de grupos en situación de vulnerabilidad), y el uso de la tecnología de la información y la comunicación.  
Sesión 1: Infraestructura, hacinamiento y condiciones de privación de libertad desde un enfoque diferenciado
En función de la Nota Conceptual circulada, en esta sesión se buscan abordar los siguientes temas:

· Planes y estrategias a corto, mediano y largo plazo de los Estados Miembros dirigidos a mejorar/adaptar la infraestructura penitenciaria desde un enfoque diferenciado (es decir, en base a la edad, el sexo, la identidad de género, el estado de gestación y maternidad, la discapacidad física o mental, el estatus procesal, o las condiciones de peligrosidad de las personas recluidas), con el objetivo de disminuir el hacinamiento y eliminar las condiciones de vida infrahumanas en las cárceles.  

· Estándares, parámetros o lineamientos utilizados para evaluar las condiciones de infraestructura y condiciones de la privación de la libertad. 

· Identificación de las problemáticas (incluyendo acoso y agresión sexual), necesidades y circunstancias específicas de las mujeres privadas de libertad y las medidas que están siendo tomadas para atenderlas. ¿Qué se está aprendiendo sobre lo que funciona en aras de incorporar de manera sistémica y holística una perspectiva de género en las prisiones?
· Acciones efectivas que desde los sistemas penitenciarios se pueden impulsar para incidir sobre los sistemas legislativos y de justicia penal para reducir el uso de la prisión preventiva y extender la aplicación de medidas alternativas al encarcelamiento. 
Sesión 2: Hacia la profesionalización, revalorización y atención de los servicios penitenciarios en los países de la región 
En función de la Nota Conceptual circulada, en esta sesión se buscan abordar los siguientes temas:

· Experiencias en materia de reclutamiento y retención del personal adecuado, desde una perspectiva de género.
· Componentes esenciales de capacitación y qué medidas se han tomado para mantener al personal penitenciario actualizado. ¿Cómo se ha trabajado con el personal penitenciario para que desarrollen capacidades interpersonales efectivas? 
· Cuáles son los principales desafíos que enfrenta el personal penitenciario en su día a día. Medidas tomadas para atender las difíciles situaciones laborales que enfrenta el personal penitenciario. ¿Qué servicios de apoyo y atención tienen a disposición?
· Experiencias en torno a la aplicación de códigos de ética y conducta para el personal penitenciario. ¿Qué se ha hecho para evitar la colusión y la corrupción? ¿Qué mecanismos, medidas y procesos se han establecido para garantizar la denuncia en condiciones seguras? 
Sesión 3: Estrategias y programas de rehabilitación y reinserción social de las personas privadas de libertad basados en evidencia y evaluados
En función de la Nota Conceptual circulada, en esta sesión se buscan abordar los siguientes temas:

· Principales cambios y reformas que se necesitan para transformar a las prisiones de recintos enfocados en el encierro, el castigo y la represalia a verdaderos centros antropocéntricos de redención y transformación de las personas privadas de libertad.     
· Programas educativos y de inserción laboral a favor de las personas privadas de libertad. Claves y desafíos para la evaluación de este tipo de programas. ¿Qué programas efectivamente funcionan en materia de rehabilitación y reinserción? ¿Qué características de las personas privadas de libertad (edad, sexo, salud física y mental, discapacidad, nivel educativo, condición económica, red de apoyo, condición de maternidad/paternidad), impactan sobre la efectividad de estos programas?
· Utilización del medio libre o internamiento parcial para fomentar la reintegración y el contacto del privado de libertad con la sociedad. Claves y desafíos para su adecuada y efectiva ejecución.   
· Participación del sector privado, universidades, organizaciones de la sociedad civil, organizaciones religiosas y comunidades en el proceso de rehabilitación y reinserción social de los privados de libertad. 

· Experiencias de implementación de programas de seguimiento y monitoreo de las personas recluidas (seguimiento post-penitenciario). Claves y desafíos para su éxito.
Sesión 4: Sistemas de información para la gestión penitenciaria 
En función de la Nota Conceptual circulada, en esta sesión se buscan abordar los siguientes temas:

· Experiencias con sistemas de gestión de casos para facilitar y agilizar el conocimiento, acercamiento y seguimiento de las personas privadas de libertad. ¿Qué lecciones se pueden aprender del diseño y funcionamiento de estos sistemas? ¿Cuáles son los componentes y funcionalidades esenciales que deben contener? 
· El rol clave que desempeña el personal penitenciario en la recolección de información. Parámetros, estándares o lineamientos (operativos, metodológicas y éticos) sobre cómo recolectar información. ¿Qué tipo de información se recolecta? ¿Dónde se coloca y qué se hace con esa información? Usos concretos que se la ha dado a la información recolectada a través del personal penitenciario.   
· Presentación de las estadísticas e indicadores penitenciarios claves para comprender la situación penitenciaria y guiar la gestión penitenciaria de cualquier país, dificultades identificadas y superadas al momento de recolección y registro de los datos, estándares de calidad utilizados para validar la información. 
· Desafíos de llevar a cabo encuestas/censos penitenciarios, lecciones aprendidas a partir de la aplicación de estos instrumentos, beneficios y ejemplos de usos concretos que se le han dado a los resultados derivados del análisis de la información recolectada. Ventajas, posibilidades y retos de diseñar una metodología y cuestionario estandarizado para aplicar a nivel regional.  
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