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I. PALABRAS DE APERTURA
El señor Flavio Medina, Representante Alterno de la Misión Permanente de la República Dominicana, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, dio inicio a la reunión, la cual fue convocada conforme a lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2809 (XLIII-O/13) de la Asamblea General y la resolución CP/RES. 1027 (1958/14).
Inmediatamente después, el Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la Secretaría General de la OEA, afirmó que en América Latina la delincuencia organizada aparece como un movilizador de la ilegalidad y de la violencia que se genera a partir del despliegue de las distintas economías ilícitas. Las altas tasas de homicidios y el incremento de delitos tienen como trasfondo la emergencia de grupos delictivos que buscan obtener el monopolio de la ilegalidad – tanto en su forma armada como en su dimensión económica. De esta forma, la delincuencia organizada tiene un efecto multiplicador en la inseguridad, ya que potencia a las otras amenazas, aprovecha y profundiza las vulnerabilidades estatales e influye negativamente en las instituciones a través de la corrupción y la impunidad. 
Destacó que uno de los mayores desafíos que enfrentan los Estados para prevenir y luchar contra la delincuencia organizada es la coordinación regional y global. Destacó asimismo que la capacidad de luchar contra la delincuencia organizada transnacional muchas veces trasciende los recursos y capacidades de cada país y para lograr resultados efectivos es esencial la cooperación. El principio de responsabilidad compartida, que se aplicó originalmente en la necesidad de que todos los actores de la comunidad internacional se hagan responsables de su parte en la lucha contra el problema mundial de las drogas, debe extenderse a la lucha contra la delincuencia organizada transnacional.
Subrayó que si bien son muchas las áreas que se pueden mejorar para enfrentar el crimen organizado, los países deben concentrarse en mejorar la información en materia criminal, fortalecer las capacidades policiales y promover una política criminal integral, focalizada en la investigación e inteligencia criminal, que realmente garantice su funcionalidad y efectividad, a fin de no perseguir solo a miembros de los niveles más bajos de las grandes empresas criminales. 
II. ELECCIÓN DE AUTORIDADES
La Delegación de Chile propuso al señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Gobernación, Policía y Seguridad Pública de Costa Rica, para servir como Presidente de la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Delincuencia Organizada Transnacional. Esta propuesta fue secundada por la Delegación de El Salvador y aprobada por aclamación.
La Delegación de Canadá propuso al señor Pierre Estanislas Cantave Neptune, Secretario de Estado para la Seguridad Pública de Haití para la Primera Vicepresidencia de la reunión de autoridades nacionales. Esta propuesta fue secundada por la Delegación de San Vicente y las Granadinas y aprobada por aclamación.
La Delegación de Ecuador propuso al señor Jorge Chávez, Fiscal Superior del Perú, Coordinador contra el Crimen Organizado, para la Segunda Vicepresidencia de la reunión. Esta propuesta fue secundada por la Delegación de Guyana y aprobada por aclamación.
III. APROBACIÓN DEL TEMARIO Y DEL CALENDARIO DE TRABAJO
Durante esta sesión se aprobaron el temario (RANDOT/doc.1/14 rev. 1) y el calendario de trabajo (RANDOT/doc.2/14 rev. 1) con las modificaciones realizadas en sala.
IV. ESFUERZOS INTERNACIONALES Y REGIONALES PARA HACER FRENTE A LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Con el fin de conocer los esfuerzos realizados a nivel internacional y regional para hacer frente a la delincuencia organizada transnacional, se realizaron dos presentaciones: la primera a cargo del señor Steven Malby de la División para Asuntos de Tratados de la Oficina sobre Drogas y Crimen de las Naciones Unidas (UNODC) y la segunda a cargo de la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas en representación de CARICOM.
Por su parte, el señor Malby se refirió a la Convención de las Naciones Unidas contra Delincuencia Organizada Transnacional (“la Convención de Palermo”) y sus 3 protocolos. Se refirió en particular a los antecedentes, las justificaciones y el contenido del instrumento, así como la asistencia técnica que brinda la UNODC en apoyo a su implementación. Destacó que la Convención, la cual ha sido ratificada por 179 Estados, se enfoca en dos grandes áreas: medidas de investigación y medidas de cooperación internacional, con un enfoque particular sobre cooperación en materia policial y cooperación judicial. Informó que la UNODC tiene una amplia gama de actividades para apoyar a los Estados en la implementación de la Convención, particularmente a través de programas de capacitación policial y aplicación de la Convención en materia de derecho internacional y asistencia jurídica mutua. Se refirió al apoyo que se brinda para fortalecer los marcos legislativos nacionales en materia de delincuencia organizada transnacional. 
Posteriormente, el representante de San Vicente y las Granadinas, en representación de CARICOM, destacó que para CARICOM la delincuencia organizada se considera como una de las principales amenazas para la región, tal como se identificó en su Estrategia del 2012. Hizo mención de las principales rutas y los métodos de transporte, así como las principales manifestaciones de la delincuencia que enfrenta el Caribe. Destacó que si bien el narcotráfico sigue siendo el mayor problema para la región, particularmente el tráfico de marihuana, cocaína y heroína, se refirió también al tráfico de armas de fuego; la trata de personas; esquemas de dinero (robo de metales preciosos y otros metales); delitos cibernéticos; corrupción; y el lavado de activos como desafíos preocupantes. Indicó que la Estrategia de CARICOM, la cual tiene como objetivo general mejorar la seguridad ciudadana así como las capacidades institucionales de sus países miembros, ofrece tanto el marco integral como los fundamentos necesarios para luchar efectivamente contra los problemas identificados. La Estrategia cuenta con 14 metas específicas y establece una dirección fija y clara para la región. Para su implementación efectiva se requiere del apoyo de todos los sectores, incluyendo la academia y la sociedad civil. La presentación completa del representante de San Vicente y las Granadinas, en representación del CARICOM, se encuentra en el siguiente enlace RANDOT/INF. 3/14.
No habiendo observaciones de las delegaciones se procedió al próximo punto de la agenda.
V. INFORME SOBRE LOS RECURSOS DISPONBILES PARA AYUDAR A LOS ESTADOS MIEMBROS A ENFRENTAR LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Debido a problemas de naturaleza tecnológica, la presentación de la señora Kayoko Gotoh, Subdirectora de la División de Operaciones y el señor Amado de Andrés Representante para América Central y el Caribe de la UNODC, no pudo realizarse. Por ende se ofreció la palabra a la señora Mélanie Régimbal, Directora del Centro Regional de las Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo en América Latina y el Caribe (UNLIREC).
Según UN-LiREC, el 75 a 80% de los homicidios en América Latina se cometen con armas de fuego, las cuales son obtenidas tanto de fuentes nacionales como externas. Muchos de los casos de tráfico ilícito involucran al crimen organizado. Destacó la necesidad de establecer sinergias entre los instrumentos de control de armas en la región y se refirió a algunos de ellos, incluyendo al Programa de Acción de las Naciones Unidas para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras en Todos sus Aspectos, el Instrumento Internacional que Permita a los Estados Identificar y Rastrear de forma oportuna y fidedigna las Armas Pequeñas, así como el Tratado Internacional sobre el Comercio de Armas. Se refirió asimismo a la importancia de implementar medidas para impedir el movimiento ilícito de armas de fuego y municiones, tales como el manejo adecuado de arsenales, la destrucción de armas de fuego y municiones excedentes y/u obsoletas, la implementación de marcos jurídicos adecuados, y la  aplicación efectiva de leyes, entre otras. Indicó que sobre todo el combate del tráfico ilícito de armas de fuego en la región se requiere de marcos legales y políticas públicas efectivas, mayor colaboración y coordinación a nivel regional e internacional, así como capacidades fortalecidas de las instituciones responsables para el tema de seguridad. Explicó sobre la asistencia técnica y los programas actualmente ofrecidos por el UN-LIREC para ayudar a los Estados Miembros en esta materia. La presentación completa se encuentra en el siguiente enlace RANDOT/INF. 7/14. 
Seguidamente el Embajador Sebastiano Fulci, Observador Permanente de Italia ante la OEA, manifestó que el crimen organizado no debe controlar la economía de una sociedad. Enfatizó que no existen soluciones fáciles pero que es sumamente importante consolidar el Estado de derecho y fomentar una cultura de legalidad. Se refirió brevemente a la historia de la Mafia en el sur de Italia y relató la experiencia de su país en combatirla. Al respecto, mencionó que Italia es el primer país del mundo en introducir una ley contra la delincuencia organizacional, la cual ha permitido al Estado enfrentar el problema y sus particularidades. Mencionó asimismo que desde el 2000 Italia ha invertido billones de euros en distintos programas y esfuerzos para garantizar el desarrollo de la economía legal, los cuales han sido complejos y caros pero exitosos. Se refirió al Plan de Apoyo para Centroamérica, una región prioritaria para Italia, a través del cual se está brindando a los miembros del SICA asistencia técnica para mejorar sus capacidades institucionales en temas como técnicas especiales de investigación, protección de testigos, cooperación policial, poder judicial y poder policial, análisis de transacciones sospechosas, etc. Indicó asimismo que Italia apoya a los países del Caribe, particularmente en materia de capacitación policial, así como a otros países a través de iniciativas bilaterales. Subrayó que la cooperación es solo una pequeña parte de la ecuación y que para combatir efectivamente la delincuencia se requiere de regímenes especiales, instituciones eficientes y medios financieros. RANDOT/INF. 5/14.
El Embajador Alfonso Quiñones, Secretario de Relaciones Externas de la OEA, realizó una presentación sobre los recursos disponibles por parte del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y los esfuerzos que el Grupo está realizando para ayudar a los Estados Miembros en combatir la delincuencia organizada. Explicó que el Grupo, el cual está compuesto por 12 instituciones internacionales, coordina los diferentes temas identificados por los presidentes de las Cumbres y se refirió específicamente a 3 mandatos emanados de la Sexta Cumbre en materia de delincuencia organizada. Se refirió asimismo a un documento distribuido en el marco de la MISPA-IV que ofrece un resumen de las 75 iniciativas desarrollas por el Grupo en materia de seguridad ciudadana y seguridad pública. Entre ellas destacó los esfuerzos del Banco Centroamericano para establecer un fondo para fortalecer la seguridad de las personas y sus bienes; las actividades de la Organización Internacional de Migración tendientes a fortalecer las capacidades nacionales para prevenir el tráfico de migrantes y la trata de personas; así como el trabajo del Banco Interamericano de Desarrollo en materia del combate de la trata de personas. 
Ana María San Juan de la Dirección de Desarrollo Institucional y Asuntos Especiales del Banco de Desarrollo de América Latina (CAF) habló de las principales limitaciones que su institución ha identificado para abordar el problema de la delincuencia, incluyendo la falta de información sobre los actores involucrados, la carencia de mecanismos de articulación y las debilidades en las políticas actuales. Indicó que la región demanda más y mejor información (incluyendo un mapeo macro y micro del problema), intervenciones efectivas, nuevos enfoques para evaluar políticas; capacitación permanente; herramientas administrativas y de gestión; y gestión institucional, entre otros. Por su parte, la CAF apoya la generación de conocimientos, el intercambio de experiencias y la promoción de nuevas políticas de seguridad. A nivel nacional la CAF puede apoyar el desarrollo de políticas específicas, el fortalecimiento institucional y tecnología y asistencia para las víctimas de violencia. A nivel regional, ofrece apoyo para iniciativas de integración y la formulación de políticas conjuntas. RANDOT/INF. 2/14.
Se ofreció la palabra a las delegaciones para sus comentarios.
La Delegación de Ecuador agradeció a las presentaciones realizadas y en particular solicitó mayores detalles sobre los vínculos de cooperación entre el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y la Secretaría de Seguridad Multidimensional, solicitud que fue atendida por el Secretario de Relaciones Externas de la OEA.

La Delegación de San Vicente y las Granadinas también felicitó a las presentaciones realizadas y se refirió a otra iniciativa implementada en el Caribe para lograr sus objetivos de seguridad. A través del “Caribbean Basin Security Initiative”, los países del Caribe están trabajando en iniciativas regionales para mejorar el intercambio de información. Se refirió en particular a la iniciativa RIBIN tendiente a fortalecer el intercambio de información balística.
La Delegación de los Estados Unidos reconoció la presentación de Italia y los desafíos que ese país ha enfrentado para combatir la delincuencia. Reiteró la importancia de contar con socios internacionales y reconoció el apoyo que ha brindado Italia a Centroamérica y otras regiones. Informó que la Delegación de Estados Unidos ha circulado 4 folletos sobre los programas ofrecidos por ese país en materia de combate de la delincuencia, incluyendo los programas CBSI y CARSI. Además solicitó que un documento sobre cooperación internacional que fue preparado para la MISPA-IV sea distribuido como documento informativo de esta reunión.
La Delegación del Perú agradeció en particular la presentación realizada por la CAF. Se refirió a los grandes obstáculos que se enfrentan los países para combatir la delincuencia y reiteró la importancia de la cooperación técnica. Subrayó la necesidad de agilizar el intercambio de información judicial.

En conclusión, el Presidente coincidió con la necesidad de facilitar el intercambio de información a nivel judicial y policial. Se refirió a los desafíos relacionados con los sistemas clásicos de extradición y lamentó la carencia de sistemas más simples. Señaló la importancia de analizar los procesos europeos como referencia para abordar el crimen organizado.
No habiendo más comentarios, se tomó una pausa para el almuerzo.
VI. DIÁLOGO SOBRE ESTRATEGIAS NACIONALES PARA ENFRENTAR LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Posterior a una introducción de los antecedentes del tema de parte del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, el Presidente procedió a ofrecer la palabra a las delegaciones para sus intervenciones respectivas.

La Delegación de Uruguay felicitó a las intervenciones realizadas durante la sesión matutina, destacando en particular las presentaciones ofrecidas por Italia, el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres y el Banco de Desarrollo de América Latina.
Se ofreció la palabra a la Delegación de los Estados Unidos, quien presentó las líneas generales de su estrategia nacional para combatir la delincuencia organizada transnacional. La estrategia, lanzada en el 2011, fue diseñada en base a la realización que la delincuencia organizada no es solo un problema de seguridad pública sino de seguridad nacional y por ende requiere de un enfoque integral y comprensivo. Se dio cuenta de que no era suficiente considerar solo el rol de los fiscales e investigadores sino también tener en cuenta las acciones de todos actores involucrados, incluyendo las instituciones financieras y las redes criminales. Señaló que la implementación de la estrategia ha sido un desafío y sigue siendo un trabajo en curso. Subrayó que estrategias efectivas requieren de socios verdaderos (“real partnerships”) y destacó la importancia de la cooperación.
Posteriormente, la Delegación de Ecuador realizó una presentación sobre la experiencia ecuatoriana en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional. Señaló que Ecuador tiene una nueva visión de la seguridad basada en la garantía de los derechos de las personas y con un enfoque de la seguridad hacia el Estado – una seguridad integral. Se refirió a la articulación interinstitucional y la estructura existente para coordinar y articular políticas públicas en materia de seguridad. Se implementó un plan nacional de seguridad integral 2014-2017 que cuenta con 33 metas de impacto para fortalecer la seguridad integral del país. Tiene entre sus varias metas eliminar las minas y reducir la tasa de homicidios. Destacó asimismo que un problema significativo para el Ecuador es la minería ilegal. Actualmente se están identificando mecanismos de cooperación y promoviendo el intercambio de experiencias sobre situaciones nacionales, normativas legales y otros temas relacionados. La presentación completa se encuentra en el siguiente enlace RANDOT/INF. 6/14.
La Delegación de Colombia pidió uso de la palabra para constatar que las amenazas relacionadas con la delincuencia organizada en la región son dinámicas y ameritan una respuesta integral y coordinada. Destacó que por su parte, Colombia ha enfrentado una serie de amenazas con potencial desestabilizador pero ha implementado medidas y acciones concretas para fortalecer las capacidades del Estado en responder. En particular se refirió al desarrollo de una estrategia nacional con un enfoque integral e interinstitucional para combatir la trata de personas. En materia de tráfico de armas, se ha creado un marco normativo a partir del cual Colombia ha podido regular la fabricación y tenencia de armas. Se ha implementado también una política de ciberdefensa y ciberseguridad para fortalecer los marcos normativos así como la capacitación de las autoridades nacionales en la materia y se ha desarrollado una política nacional para mitigar el impacto de la minería ilegal. Reconoció que si bien existen distintas realidades dentro del hemisferio, Colombia está preocupada por los vínculos crecientes entre la delincuencia organizada y el terrorismo. Pone a disposición de los todos los Estados la experticia que tiene en materia de seguridad, incluyendo estructura organizacional, doctrina, anti-secuestro, drogas, etc.
La Delegación de Chile compartió su experiencia sobre la implementación del plan de acción nacional contra la trata de personas. Actualmente el país cuenta con una mesa intersectorial, compuesta por 20 instituciones, para atender el tema. Entre sus logros importantes se destaca la integración de las instituciones y la sociedad civil en el diálogo. Se ha creado también un protocolo para proteger las víctimas de trata de personas y se han implementado esfuerzos importantes para reforzar la capacitación de funcionarios públicos en la materia. 
La Delegación de Canadá hizo referencia a algunas tendencias que ha observado en años recientes, incluido un aumento considerable en los delitos de carácter financiero como el fraude en valores y bienes raíces. Ha observado además que los grupos de delincuentes organizados están trabajando a través de la maquinaria bancaria y con productos falsos. El tráfico de drogas, el lavado de dinero y la trata de personas se correlacionan y requieren estrategias legislativas y policiales. Por su parte, Canadá cuenta con un Plan de Acción Nacional para combatir la trata de personas y ha otorgado más de 25 millones en los últimos cuatro años para apoyar las iniciativas de combate a la trata de personas. A través de su Programa de Desarrollo de Capacidades contra el Delito (conocido por su sigla en inglés como ACCBP), Canadá también colabora con diversos actores en toda la región para combatir la corrupción. Se hace énfasis en mejorar los marcos legales y las medidas especializadas para la aplicación de las leyes. La delincuencia organizada es un problema mundial que requiere la combinación de experiencia y recursos para su solución. 
La Delegación de Haití reconoce que la delincuencia organizada transnacional es un flagelo que ha erosionado las estructuras sociales y económicas. Por su parte, Haití ha implementado diversas medidas para poner fin a la delincuencia transfronteriza, respetando siempre el Estado de derecho y la economía formal. En particular, Haití cuenta con una estrategia multifacética para reforzar los controles fronterizos, incluida la protección en aeropuertos, puertos marítimos y carreteras, así como la capacitación del personal, el suministro del equipo necesario y la mejora de las comunicaciones. Asimismo, Haití ha creado un grupo especializado encargado de facilitar la reinserción y rehabilitación de deportados delincuentes con miras a evitar la reincidencia. Está trabajando también para establecer un grupo intersectorial con la finalidad de entender mejor la delincuencia organizada transnacional y desmantelar los grupos de delincuentes. Las palabras del señor Pierre Estanislas Cantave Neptune, Secretario de Estado para la Seguridad Pública de Haití, se encuentran en el siguiente enlace RANDOT/INF. 1/14.

Antes de ofrecer la palabra a la Delegación de México, el Presidente destacó algunos de los esfuerzos de Costa Rica en materia de combate de trata de personas, particularmente con respecto al manejo de los documentos de identificación. Explicó que las redes criminales sustituyen los documentos oficiales y que es muy difícil diferenciar entre los documentos falsos y los verdaderos. Costa Rica ha implementado una serie de medidas para disminuir el espacio en que pueden trabajar las redes criminales, incluyendo el uso de cédulas de extranjería y la realización de trámites migratorios en los consulados de los propios países.
La Delegación de México señaló que ha realizado trabajos importantes para desmantelar los carteles y que sus esfuerzos van más allá que el combate del narcotráfico. Existe actualmente en el país una política de prevención que busca proveer mayor seguridad a los ciudadanos. Además, el plan nacional de desarrollo privilegia la inteligencia necesaria para generar acciones focalizadas. Señaló que México reconoce a las múltiples víctimas de la delincuencia y ha creado un fondo de reparación. Compartió asimismo que se está considerando la creación de una gendarmería nacional. El país fomenta la participación de los jóvenes y las redes ciudadanas y destacó los protocolos existentes para proteger los derechos de los jóvenes. Indicó que existe un alto compromiso para colaborar y cooperación con los Estados de la región para encontrar soluciones. 
La Delegación del Perú planteó que no es lo mismo combatir la delincuencia convencional como la delincuencia transnacional. Se requieren de mecanismos de investigación y de formas más eficaces de inteligencia. Actualmente el Perú está reestructurando su área de inteligencia para poder infiltrarse en las redes criminales. Entre sus preocupaciones principales se incluyen el narcotráfico, la trata de menores y la minería ilegal. Señaló que la trata de jóvenes es tal vez más lucrativa para las redes criminales que el narcotráfico. Mencionó que sobre la base de la experiencia colombiana, se han creado fiscalías específicas dentro del Ministerio Público para el lavado de activos y la extinción del dominio, así como para atender a las víctimas y los testigos. Actualmente está promoviendo una campaña para fortalecer el compromiso de la juventud con la sociedad a través de programas de jóvenes líderes y fiscales ambientales.
La Delegación de Trinidad y Tobago indicó que los países deben primero entender lo que está sucediendo en sus propios territorios antes de elaborar cualquier estrategia. En el caso de Trinidad y Tobago, los traficantes ingresan al país principalmente a través de pequeñas embarcaciones pesqueras y yates en los que transportan cocaína, mariguana, animales salvajes y explosivos. Las armas y los explosivos se quedan en el país mientras que la mayoría de las drogas son enviadas a Europa, Asia o Estados Unidos, dependiendo de la demanda. Se ha observado recientemente en el país un aumento en el número de africanos que ingresan a través de Brasil, Venezuela, Suriname o Guyana, trayendo consigo drogas y cometiendo diversos delitos. Trinidad y Tobago reconoce que el combate a la delincuencia requiere la participación de más de una entidad de Gobierno, por lo que ha creado una unidad especializada integrada por funcionarios de la policía, aduanas, prisiones y la Guardia Costera y que se encarga de reunir información y llevar a cabo investigaciones. 
No habiendo más solicitudes para la palabra, se concluyó la sesión del primer día.
VII. PRESENTACIÓN DE LA SSM SOBRE LA INSTRUMENTACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN HEMISFÉRCIO CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNATIONAL
El segundo día de la reunión se inició con una presentación del Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, sobre la instrumentación del Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional. El Embajador Blackwell refirió al documento CP/CSH-1554/14, el cual fue distribuido a las delegaciones el 11 de abril y detalle las actividades de la Secretaría y sus tres dependencias (la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, la Secretaría Ejecutiva del Comité Interamericano contra el Terrorismo y el Departamento de Seguridad Pública) durante el período enero 2012 a diciembre 2013 para apoyar los Estados miembros a implementar el Plan de Acción Hemisférico. Destacó varias de las iniciativas contenidas en el informe e hizo mención además de la creación de un fondo específico para facilitar la implementación del Plan de Acción, el cual está abierto para recibir contribuciones voluntarias.

La Delegación del Perú solicitó mayor información sobre la relación actual de la Secretaría de Seguridad Multidimensional con AMERIPOL, particularmente con respecto a las buenas prácticas de las policías nacionales de la región. Si bien se sugirió que la Delegación de Colombia pudiera ofrecer una respuesta, se le cedió la palabra al Secretario de Seguridad Multidimensional, quien habló del Acuerdo de Cooperación firmado entre la Secretaría General de la Organización y AMERIPOL, así como a algunas de las actividades implementadas dentro del marco del mismo, particularmente la asignación de dos oficiales de enlace dentro de la Secretaría. Con respecto a la posible incorporación del AMERIPOL al sistema interamericano, el Embajador Blackwell confirmó que la respuesta de la Secretaría General a la solicitud realizada en el marco de la MISPA-IV aún no se ha presentada. 
VIII. DIÁLOGO SOBRE ÁREAS PRIORITARIAS PARA FORTALECER LA COOPERACIÓN EN LA LUCHA CONTRA LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Tras una introducción del tema del Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica, se ofreció la palabra a las delegaciones para sus intervenciones respecto a sus áreas prioritarias para fortalecer la cooperación en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional.

La Delegación de Estados Unidos aseguró que la cooperación judicial y la asistencia jurídica mutua son decisivas para combatir la delincuencia organizada transnacional. A pesar del hecho de que gracias a los tratados, convenciones, legislación nacional y otros instrumentos los países están mejor preparados para enfrentar los retos de la delincuencia organizada, las autoridades se muestran frustradas por el ritmo en que se da la asistencia jurídica mutua. Los órganos de justicia se ven forzados a hacer más con menos, mientras que las solicitudes de cooperación continúan en aumento. Es preciso aumentar los recursos, contar con leyes modernas y eficaces para facilitar la asistencia judicial, mejorar las competencias técnicas para facilitar la cooperación e integrar órganos centrales nacionales que estén facultados para hacer las mejoras necesarias. Estados Unidos está empeñado en canalizar más recursos para centralizar y mejorar su respuesta a las solicitudes de ayuda que recibe del extranjero, sin dejar de mantener un alto grado de confidencialidad al ayudar a sus aliados en la lucha contra el delito. Esta delegación también hizo referencia a la estrategia y tácticas que emplea para combatir las mafias, las pandillas y las nuevas formas de delincuencia organizada transnacional. Además reafirmó que el intercambio de información es de vital importancia para identificar, investigar, mitigar y desmantelar actividades delictivas de índole financiero, la trata de personas, el tráfico de drogas y la delincuencia cibernética. Estados Unidos cuenta con muchas armas para combatir la delincuencia organizada como es el caso de los grupos de ataque, las leyes contra el crimen organizado (Ley RICO), los jurados, la intervención telefónica y la intercepción de comunicaciones, los acuerdos de cooperación con acusados, los programas de protección de testigos y los peritos. 
La Delegación de Chile solicitó uso de la palabra para manifestar que la seguridad pública es una condición y una necesidad que tiene que mantener el Estado. Lo que vincula el Estado con las instituciones es la ciudadanía y por ende es imprescindible contar con una visión integral de la seguridad. Afirmó que el delito es multisectorial, que tiene varias causas y que la mejor medida para afrontarlo es la prevención. Señaló además que la información es vital y que el intercambio de la misma es esencial. En particular, destacó la necesidad de contar con indicadores para poder determinar cómo avanza la prevención. Informó que Chile aborda el tema desde una óptica multisectorial que involucra a todos los actores responsables de proveer la seguridad. Se habló de la necesidad de materializar la acción policial y se refirió específicamente a los éxitos del Plan Cuadrante. Concluyó manifestando que para combatir efectivamente el crimen es necesario fortalecer la mirada a nivel global. 
La Delegación de Argentina afirmó que su país es Estado Parte de la Convención de Palermo y sus 3 protocolos, y que está comprometido a encuadrar el fenómeno de la delincuencia en el marco de la misma. Está comprometido también a combatir la delincuencia dentro de un marco de respeto del derecho internacional y de derechos humanos. Manifestó que la delincuencia organizada no puede atenderse solo y se requiere de la cooperación multilateral, asistencia jurídica mutua y la extradición. Los delitos deben ser tipificados conforme a los instrumentos jurídicos existentes y subrayó que se puede beneficiar de la asistencia jurídica ofrecida por las Naciones Unidas. Argentina busca promover la universalización de la Convención de Palermo.
La Delegación de Estados Unidos solicitó el uso de la palabra para referirse a los aspectos financieros de la delincuencia. Las redes de delincuentes tienen la capacidad de mover sus activos por el mundo como nunca antes lo habían podido hacer y con ello exponen a las instituciones financieras a un considerable número de abusos. Por esta razón, el combate a la delincuencia organizada debe ir más allá de la mera aplicación de las leyes y debe incluir a todos los sectores del Gobierno. Estados Unidos está en capacidad de imponer sanciones financieras y de lograr la plena participación de instituciones financieras; y también cuenta con un grupo especial de acción financiera para promover una mayor transparencia. Por lo que se refiere a la confiscación de activos, Estados Unidos hizo referencia a sus leyes para el control de la delincuencia y describió a grandes rasgos lo que hace con los activos confiscados, lo cual incluye el cubrir los costos relacionados con la gestión y eliminación de propiedades, hipotecas y otros gastos conexos. Las leyes vigentes en la materia en Estados Unidos sientan las bases para la confiscación de activos como un elemento para disuadir a los grupos de delincuentes. Asimismo, Estados Unidos ha creado una red de expertos en confiscación de activos y fomenta el uso de programas de este tipo como arma para combatir la delincuencia organizada transnacional. 
La Delegación de Canadá tomó la palabra para hacer referencia a las actividades económicas ilícitas y sus fuentes de ingresos, incluidos por ejemplo la minería ilegal, la tala y pesca ilícitas y la evasión fiscal. Canadá agradeció a la Secretaría de Seguridad Multidimensional por el informe presentado y solicitó que en el futuro los informes incluyan no solamente datos actualizados sobre las actividades sino también un análisis de la situación financiera de la región, incluidos los ingresos de los grupos organizados de delincuentes. Mientras que en algún momento la mayoría de los ingresos provenían del tráfico de drogas, se reconoce que ahora existen otras entradas (trata, minería). Un análisis más detallado permitiría a los Estados Miembros entender las medidas que surten efecto y hacia dónde deben dedicarse más esfuerzos, incluidos los que realiza la OEA para apoyar a los dicho Estados. Asimismo, Canadá destacó la labor de entidades tales como el Grupo de Acción Financiera puesto que el fortalecimiento de los sistemas financieros nacionales es importante para combatir la delincuencia. Además, al participar en esos grupos sus integrantes pueden aprovechar las prácticas óptimas y se benefician de los conocimientos y experiencias de otros países. 
La Delegación de México manifestó que la delincuencia organizada afecta a la economía y la gobernabilidad y altera los procesos democráticos. Las operaciones de los grupos delictivos se han caracterizado por la diversificación de sus actividades, las cuales han beneficiado por la globalización. La delincuencia organizada significa una amenaza real para las policías y para el poder judicial y es esencial luchar contra la corrupción dado que la impunidad oculta el lavado de activos. Informó que las organizaciones criminales cuentan con estructura financiera sólida y su fortalecimiento se radica en el financiamiento, a través del cual pueden obtener sentencias bajas y acceso a los mejores abogados para defenderse. Señaló que la delincuencia representa la mayor amenaza a la seguridad de cualquier Estado y que muchas de las actividades delictivas, como el tráfico de drogas, tráfico de seres humanos (trata o tráfico), secuestro, tráfico de armas, medicamentos alterados y la delincuencia cibernética transcienden fronteras y reglas. La Convención de Palermo y sus 3 protocolos son instrumentos que ayudan a desmantelar los grupos pero también se requiere de estrategias integrales, de mecanismos para recopilar información respecto a la situación actual de cada país, de mejores vínculos de comunicación para compartir información y de funcionarios que pueden llevar a cabo los cambios necesarios.
La Delegación del Perú planteó la necesidad de enfrentar la delincuencia organizada transnacional a través de la capacitación de los operadores de la justicia. El Perú por ejemplo cuenta con fiscales especializados, incluyendo fiscales anti-drogas y fiscales para investigar el lavado de activos y extinción del dominio. Manifestó además que la única forma de atacar a los grupos es atacar a sus fuentes de financiamiento. Mecanismos como intercepciones telefónicas funcionan pero se requieren de foros donde los operadores puedan intercambiar información y experiencias y fomentar una cooperación internacional más rápida. Para el Perú uno de los temas más preocupantes es la minería ilegal, la cual involucra no solo el tráfico de oro sino también la explotación laboral y la esclavitud de niños. Tiene una rentabilidad mucho mayor que el narcotráfico y entre sus daños se incluye la destrucción del ecosistema. Se requiere de la cooperación internacional para financiar la capacitación de los operadores así como para crear un foro especial sobre minería ilegal.
Por su parte, la Delegación de Chile se refirió al tema de trata de personas y, en particular, a la protección de víctimas. Chile cuenta con un protocolo intersectorial a través del cual se provee asistencia económica y social a las víctimas, incluyendo vivienda, asistencia médica y educativa, trámites de documentos, entre otros. Se ofrecen otros programas a través de centros de apoyo, incluyendo la reparación psicosocial, defensa laboral y asesoría jurídica. Destacó la necesidad de intercambiar información y experiencias y se refirió específicamente a la colaboración entre Chile y Colombia en esta materia como un ejemplo de cómo el tema de víctimas de trata puede trabajarse conjuntamente con otros países.
La Delegación de Brasil hizo referencia al financiamiento de la delincuencia organizada transnacional y, concretamente, a los esfuerzos que lleva a cabo el país en materia de lavado y confiscación de activos. Brasil tiene un programa de confiscación de activos y brinda asistencia técnica en el desarrollo y consolidación de este tipo de programas. Además, en el ámbito subregional, Brasil colabora con MERCOSUR en la distribución de activos confiscados y pretende consolidar el proyecto FDOT. De hecho cuenta ya con un programa (PNLED) de cooperación jurídica y desarrollo de capacidades de funcionarios públicos, el cual puede poner a disposición de otros países. 

La Delegación de Ecuador se refirió a la necesidad de intercambiar información para combatir efectivamente la delincuencia organizada transnacional. Destacó la importancia de la privacidad de las comunicaciones y cuestionó hasta qué punto la vigilancia puede ser usada. Ecuador reconoce la capacidad de cada Estado de intervenir en las comunicaciones electrónicas dentro de su Estado para combatir la delincuencia pero manifestó que la cooperación internacional en esta materia es un serio desafío. La intervención completa se encuentra en el siguiente enlace RANDOT/INF. 4/14
La Delegación de Venezuela solicitó uso de la palabra para manifestar que la lucha contra la delincuencia organizada debe ser conducida dentro de un marco de estrecha cooperación internacional y de conformidad con el derecho internacional y las convenciones existentes. Por su parte, Venezuela mantiene estrechos lazos con sus vecinos para combatir la delincuencia organizada. También cuenta con una ley orgánica y una dirección general contra la delincuencia organizada a través de la cual se han diseñado estrategias para sancionar los delitos, entre otras actividades. Cuenta además con una unidad de inteligencia financiera para recibir, analizar y transmitir información financiera para realizar sus investigaciones así como un servicio nacional de bienes para la administración y vigilancia de los mismos. Venezuela reafirmó su compromiso para combatir la delincuencia organizada en el ámbito hemisférico.

Por su parte la Delegación de Panamá reflexionó sobre la importancia de la cooperación internacional y de la necesidad de establecer lazos de comunicación para combatir de manera más efectiva los flagelos. Se refirió asimismo a la necesidad de ser flexibles dado que las redes criminales son mucho más prácticas que los gobiernos. Panamá ha suscrito la Convención de Palermo y otros instrumentos en la materia y se han incorporado sus disposiciones en la legislación nacional. Destacó que si bien son herramientas importantes para perseguir los delitos, podrían ser mejor aprovechadas. Subrayó la importancia de las redes de información y planteó la posibilidad de crear un mecanismo de cooperación regional o hemisférico para atender específicamente el tema de protección de víctimas y testigos. Planteó que el enfoque sigue siendo dirigido al delincuente pero el péndulo debe girar hacia la víctima y la sociedad.
La Delegación de Chile solicitó uso de la palabra para referirse a la cooperación y constató que a través del trabajo conjunto se puede lograr mucho. Se requiere de mayor comunicación y coordinación entre los países y destacó en particular la coordinación permanente de Chile con los países vecinos en materia de políticas antidrogas. Planteó asimismo la necesidad de contar con más capacitación para la policía y los fiscales y sugirió la creación de boletines mensuales para que las autoridades estén más familiarizadas con los delitos emergentes. Manifestó que las organizaciones criminales están penetrando la sociedad así es fundamental continuar trabajando conjuntamente para combatir la delincuencia organizada para futuras generaciones.
Por su parte, la Delegación de Nicaragua también habló de la necesidad de una mayor cooperación internacional para prevenir la delincuencia organizada así como de la importancia de atender a las causas que están potenciando el crimen, como la exclusión social, la falta de oportunidades, la falta de empleo, entre otras. El combate de la delincuencia requiere de un abordaje integral que incluye medidas preventivas. Nicaragua indicó que el país ha tenido bastante éxito en este sentido pero no ha sido un trabajo solo de gobierno sino de toda la comunidad. Para combatir efectivamente la delincuencia organizada transnacional hay que ofrecer una calidad de vida de los ciudadanos y promover mayor cooperación que respete la soberanía y la no interferencia. 
La Presidencia agradeció a las delegaciones por sus intervenciones, particularmente por los nuevos ángulos que se presentaron para enriquecer el diálogo. Se refirió específicamente a la impunidad que existe frente a la delincuencia organizada y su amenaza a la gobernanza democrática y subrayó la necesidad de fortalecer en el mediano y largo plazo los mecanismos para facilitar el intercambio de información y experiencias.
No habiendo más solicitudes para la palabra, se tomó un receso para el almuerzo.
IX. CONSIDERACIÓN Y ANÁLISIS DE POSIBLES ESTRUCTURAS FUTURAS PARA ENFENTAR LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL
Al introducir el último punto de la agenda, la Presidencia presentó los antecedentes del tema, así como un resumen de los posibles resultados de la sesión, los cuales estarían reflejados en un informe final.
La Delegación de Argentina solicitó aclaración sobre el punto e informó que no se oponía a un informe de la Presidencia sobre el desarrollo de la reunión. La Delegación de Chile también solicitó aclaración sobre lo mismo y manifestó que no estaba en condiciones de negociar un texto sino recibir un informe del Presidente sobre las discusiones realizadas. Esta posición fue apoyada por las delegaciones de Uruguay, Ecuador y Nicaragua. El Presidente confirmó que el informe sería un acta de los dos días de sesiones que el mismo sería preparado por la Secretaría.

La Delegación de Estados Unidos había entendido que el propósito de la sesión era analizar estructuras futuras y que cualquier sugerencia hecha sería presentada a la consideración de la Comisión de Seguridad Hemisférica. Por tal motivo, la Delegación de Estados Unidos sugirió lo siguiente: 1) que se autorice que la reunión de autoridades nacionales se lleve a cabo cada dos años; 2) que en el futuro las reuniones se concentren no solo en las experiencias nacionales sino en los métodos comunes utilizados para combatir la delincuencia organizada; 3) que se reavive y aproveche la red de autoridades en materia de delincuencia organizada transnacional, utilizando para ello la tecnología para teleconferencias; 4) que se aproveche mejor la red de asistencia jurídica mutua para lograr comunicaciones seguras; 5) que la Secretaría identifique al personal dedicado a temas de delincuencia organizada transnacional, y 6) que un grupo de Estados Miembros de la OEA se reúna antes de las reuniones de la Convención de Palermo para intercambiar opiniones sobre los objetivos que se tienen para la región. 
Al respecto el Presidente confirmó que la sesión tenía como propósito proveer insumos para posibles futuras estructuras y que las sugerencias realizadas no serían acuerdos sino sugerencias a contemplarse dentro del acta de la reunión.

La Delegación de Canadá se refirió a los mandatos emanados del proceso de Cumbres en materia de delincuencia organizada transnacional y reconoció concretamente los esfuerzos que realiza México para atender este problema. Canadá considera que este proceso que se lleva a cabo en el seno de la OEA ha contribuido a tener un diálogo más amplio, por lo cual este país se muestra muy interesado en que las futuras reuniones sean útiles y eficaces. En particular, a juicio de Canadá debe profundizarse en los temas en reuniones futuras y debe llegarse a un acuerdo sobre resultados concretos en materia de delincuencia organizada transnacional. La Secretaría debería preparar informes que ofrezcan un componente analítico y las deficiencias identificadas en la implementación del Plan de Acción Hemisférico que podrían ser tema de futuras reuniones. Canadá destacó que la reunión de autoridades fue útil para identificar áreas de acción como por ejemplo la minería ilícita y el delito cibernético: actividades que no entran particularmente dentro del ámbito de acción de la OEA. Aunque se requieren una mayor voluntad política y reuniones en las que se analicen más a detalle los problemas, no dejan de ser importantes las reuniones especializadas en las que se abordan problemas específicos, como es el caso de la CICAD. Dado el gran número de reuniones y las limitaciones en el presupuesto, la Secretaría y la CSH deberían promover reuniones puntuales de las que se deriven resultados concretos. Canadá está consciente de que la CSH tomará una decisión sobre la estructura y el tipo de reuniones que podrían apoyarse, pero indicó que se requiere un análisis más profundo para determinar la mejor forma de apoyar a los Estados Miembros.

La Delegación de Chile manifestó que la primera reunión de autoridades nacionales cumplió con el objetivo de establecer redes de contacto, de conocer temas prioritarios y de identificar nuevos áreas de acción para la Organización, como la minería ilegal. Tomó nota de que muchas de las materias discutidas son tratadas en otros foros como CICAD, CIFTA, trata, etc. y que se debe aprovechar de las sinergias entre esos foros para coordinar trabajo y esfuerzos. Chile concuerda que futuras reuniones deben abordar una temática específica y contar con resultados concretos. Señaló que la reunión fue importante para identificar el marco general pero que cualquier estructura debe ser discutida con detenimiento. Las reuniones no deben repetirse cada 2 años sin haber revisado previamente los vínculos con la visión estratégica. 

La Delegación de Panamá planteó que un tema de gran preocupación para su país es la protección de testigos. Solicitó que se considere y analice la posibilidad de crear alguna estructura regional en el cual se puedan compartir recursos para proteger testigos.

La Delegación de México agradeció la organización del evento y reafirmó que la delincuencia organizada transnacional no es solo un problema de seguridad sino una prioridad para todos los países de la región. Destacó que si bien se han realizado grandes esfuerzos para enfrentar la delincuencia, los mismos no han sido suficientes dada la diversificación de las actividades criminales. Señaló que se debe fortalecer la cooperación internacional focalizada en resultados concretos y buscar la manera de sumar esfuerzos y crear estrategias regionales robustas. Sobre esta base se puede definir una estructura dentro del OEA, y específicamente dentro de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, para coordinar los esfuerzos regionales al respecto. Indicó que si bien la reunión de autoridades nacionales carecía del mandato de considerar futuras estructuras, el tema debe considerarse e hizo mención de la visión estratégica en curso. Planteó que el informe de la Secretaría de Seguridad Multidimensional no solo debe discutir implementación sino sentar las bases para futuras decisiones e invitó a la Secretaría General a profundizar el análisis sobre la arquitectura para atender el fenómeno.

Por su parte la Delegación de Venezuela coincidió con la importancia de la cooperación internacional. Opinó que la relatoría de la sesión, como la misma reflejará las opiniones y sugerencias hechas por las delegaciones, puede usarse como insumo para las reuniones de la Comisión de Seguridad Hemisférica. Hizo mención también de la consideración en curso de la visión estratégica de la Organización.

La Delegación de Argentina sugirió que se debe pensar en diferentes reuniones y entidades para lograr una mejor y más eficiente asignación de funciones y de temas. Reconoció que el tema de la delincuencia organizada es importante y que a través de la Comisión de Seguridad Hemisférica se puede pensar cómo la cooperación en esta materia puede mejorarse.
La Delegación de Brasil reconoció asimismo los aciertos de la reunión pero también hizo referencia a la sensación de fatiga generada por el gran número de reuniones y las limitaciones en el presupuesto, todo lo cual representa un gran reto para garantizar la participación de representantes de las capitales. Brasil explicó que la elaboración de una visión estratégica es un ejercicio necesario para sacar conclusiones sobre las actividades y el rumbo que ha de seguir la Organización. Destacó además que debe evitarse crear un gran número de entidades y grupos para tratar temas específicos. Cualquier cambio o reforma profunda de la Secretaría de Seguridad Multidimensional será un paso necesario para eliminar la duplicación de esfuerzos y enfrentar la escasez de recursos. Brasil felicitó al Departamento de Seguridad Pública por su labor y sugirió que se tomara como modelo para otras áreas. 

La Delegación del Perú solicitó uso de la palabra para reconocer que todos los países de la región tienen problemas parecidos y tienen también las mismas necesidades de cooperación financiera, judicial y policial. La lucha contra la delincuencia organizada es importante y reuniones como ésta deben ser institucionalizadas dentro de la OEA. La reunión no solo sirvió para eliminar la inercia sino conocer el trabajo subregional y las acciones que han sido avanzadas. Hay que construir ideas concretas sobre cómo se puede plantear el trabajo a futuro y Perú apoyaría la convocatoria de una nueva reunión de autoridades nacionales para seguir profundizando el diálogo, particularmente en áreas como la minería ilegal.
La Delegación de Uruguay también reconoció los importantes aportes realizados durante el foro y destacó la importancia del tema para la región. Si bien tenía dudas respecto a la frecuencia de la reunión reconoció que la OEA requiere de una estructura para coordinar los foros existentes y sugirió varias posibilidades para ese fin, incluyendo la creación de una comisión conjunta o la reiteración del grupo técnico. Reiteró la importancia de integrar el tema en el proceso de la visión estratégica.

La Delegación de Bolivia hizo uso de la palabra para reconocer la riqueza del intercambio de experiencias realizado. También indicó su conformidad con la necesidad de evitar la duplicidad de esfuerzos y manifestó que sería precipitado hablar de futuras posibles reuniones sin haber definido la nueva visión estratégica de la Organización.

Por su parte, la Delegación de Ecuador también reconoció el importante diálogo sostenido durante los dos días del evento, tanto de forma como de fondo. Coincidió con las intervenciones realizadas por México, Argentina, Venezuela y Chile. Se refirió a las distintas reuniones de seguridad (incluyendo CICAD, CIFTA, etc.) y destacó la necesidad de revisar la manera en la cual los temas deben ser manejados para que tengan objetivos y resultados claros y para que reflejen las realidades de los países y sus ciudadanos. Destacó asimismo la importancia de la legitimidad construida sobre la base del consenso. 

La Delegación de Brasil pidió hacer uso de la palabra para ofrecer la sede para la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas a finales de 2014, y manifestó además intención de brindar todo el apoyo financiero necesario para dicha reunión. 

La Delegación de Colombia manifestó que las políticas orientadas a enfrentar la delincuencia organizada transnacional no se pueden eliminar de la agenda de la Organización. Reconoció la existencia de desafíos existentes, como el narcotráfico, así como de nuevos desafíos como la minería ilegal y otros flujos de dinero y corrupción que deben ser analizados cuidadosamente. Se refirió a otros esfuerzos realizados para concebir estrategias y acciones en la materia, y coincidió en la necesidad de coordinar e integrar aún más las instancias con que cuenta la Organización para crear mayores sinergias. Se requiere de una reflexión profunda para aprovechar de los recursos existentes. Reconoció la importancia de adelantar la visión estratégica mientras se buscan otras formas y mecanismos de forma paralela.

La Delegación de Guatemala coincidió en que la delincuencia organizada es un tema prioritario y que la estructura actual no responde a los desafíos. El tema debe considerarse tanto en el marco de la visión estratégica como en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica.

La Delegación de Trinidad y Tobago hizo referencia a la creación de grupos de trabajo nacionales que han tenido éxito durante muchos años en ese país, así como los mecanismos informales para el intercambio de información. En ese orden de ideas, se sugirió que los países instauraran un régimen más informal para el intercambio de información ya sea través de teléfono, correo o fax.

La Delegación de Haití expresó su satisfacción por la organización de la reunión e indicó que espera que los intercambios y experiencias permitan a los países consolidar sus medidas preventivas y desarrollar las estructuras necesarias para enfrentar la delincuencia organizada transnacional.

El Secretario de Seguridad Multidimensional reconoció que la reunión fue un primer paso positivo para atender un problema tan complejo e instó a los Estados Miembros a que reflexionen en los proyectos y resultados contenidos en el informe de la Secretaría. Agradeció a los Estados Miembros por su continuo apoyo y mencionó en concreto el fondo específico creado para recibir las contribuciones voluntarias que se destinarán a iniciativas para combatir la delincuencia organizada transnacional. La Secretaría pretende incidir de manera significativa en los esfuerzos que realizan los Estados Miembros para combatir la delincuencia organizada transnacional. 

No habiendo más solicitudes para la palabra, la Presidencia constató que el acta de la reunión sería elaborada por la Secretaría. Concluyó la reunión destacando la necesidad de compartir buenas prácticas, elaborar normas y políticas públicas para integrar los diferentes componentes señalados y seguir luchando contra la delincuencia organizada con las garantías del Estado de derecho y la integridad de las personas. 
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