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I. Introducción
El Plan de Acción Hemisférico contra la delincuencia organizada transnacional fue aprobado por el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos en octubre de 2006 (CP/RES. 908 (1567/06), con el fin de prevenir y combatir la delincuencia organizada transnacional, en pleno respeto de los derechos humanos, y tomando como marco de referencia la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (conocida como Convención de Palermo) y sus tres protocolos: el Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire; el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente Mujeres y Niños, y el Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones.  

El Plan de Acción Hemisférico establece una serie de acciones orientadas a consolidar la cooperación en materia de prevención, investigación, procesamiento y actuaciones judiciales relacionadas con actos de delincuencia organizada transnacional, así como para fortalecer las capacidades y habilidades nacionales, subregionales y regionales para enfrentar estos delitos.  
Con miras a seguir fortaleciendo y coordinando los esfuerzos de la OEA en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional e impulsar la implementación de dicho Plan de Acción, la Secretaría General se complace en presentar el siguiente informe sobre las iniciativas llevadas a cabo para apoyar a los Estados Miembros en esta materia, en el marco de la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional.  

Para facilitar su lectura, este reporte fue estructurado con base en el índice de acciones prescritas en dicho Plan de Acción.  

II. Estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional
En el marco de un proyecto financiado por el Gobierno de los Estados Unidos, y en colaboración con la Secretaría General del Sistema de Integración Centroamericano, en  septiembre de 2011 se llevó a cabo en San Salvador, El Salvador, una reunión de trabajo con representantes de los gobiernos y órganos legislativos de los países de la sub región
/ para analizar las legislaciones nacionales relacionadas con el tráfico ilícito de armas de fuego y evaluar el nivel de implementación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas (CIFTA)
/. 

Como resultado de éste último encuentro, se produjo una declaración de compromiso de parte de los asistentes de continuar trabajando de manera articulada y dedicar mayores esfuerzos al desarrollo de marcos legales que permitan prevenir y combatir de manera efectiva la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego. La Secretaría General de la OEA y la Secretaría General del SICA, a su vez, convinieron unir esfuerzos con el Foro de Presidentes de Poderes Legislativos de Centroamérica y el Caribe –FOPREL- para impulsar el compromiso de las comisiones de seguridad con el avance legislativo en esta materia y contribuir así con el logro de los objetivos contenidos en la Estrategia de Seguridad de Centroamérica, vinculados a la prevención de la violencia armada y al combate al tráfico ilícito de armas de fuego.

Cabe señalar, por último, que gracias al apoyo ofrecido por el Gobierno de México, el proceso de elaboración de legislaciones modelo para la totalidad de los componentes que conforman el cuerpo normativo de la CIFTA culminará en diciembre de 2011, por lo que, desde el inicio de 2012, los órganos legislativos de los países latinoamericanos contarán con una herramienta adicional de apoyo a sus tareas en este campo. 

III. Instrumentos jurídicos internacionales 
La Secretaría General ha puesto gran énfasis en la promoción de los instrumentos jurídicos internacionales, en particular la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional, el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños; el Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire; el Protocolo contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones; la Convención Única sobre Estupefacientes; el Convenio sobre Sustancias Psicotrópicas; la Convención de las Naciones Unidas contra el Tráfico Ilícito de Estupefacientes y Sustancias Psicotrópicas; la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA); la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción; la Convención Interamericana contra la Corrupción; y la Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal.  

A través del Departamento de Seguridad Pública, de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), la Secretaría del Comité Interamericano del Terrorismo y la Secretaría de Asuntos Legales, la Secretaría General ha de hecho diseminado conocimientos y ha promovido el uso de herramientas para apoyar la suscripción, ratificación e implementación de los elementos contenidos en estas normas internacionales con miras a fortalecer las respuestas nacionales y la adecuación de sus estrategias nacionales en materia de lucha contra la delincuencia organizada transnacional.  

IV. Capacitación 
a) 
Apoyo al desarrollo de capacidades para la implementación de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)
De manera complementaria a los esfuerzos adelantados para apoyar el avance legislativo para enfrentar los delitos relacionados con la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego, con el apoyo del Gobierno de los Estados Unidos, durante los últimos dos años, el Departamento de Seguridad Pública, en su calidad de Secretaría Técnica de CIFTA, ha puesto a disposición de los Estados Miembros de la OEA una serie de herramientas tendientes a fortalecer sus capacidades operacionales en esta materia.

A través del proyecto Promoviendo el marcaje de armas de fuego, durante 2010 dio inicio a un proceso de consulta orientado a determinar el interés de los países de la región de recibir asistencia técnica relacionada con el marcaje de armas de fuego. Como parte de dicho proceso, en diciembre de 2010 se llevó a cabo un seminario en San José, Costa Rica, cuyo objetivo fue el de promover el marcaje como instrumento efectivo para prevenir y combatir el tráfico ilícito de armas en la región. Durante el evento, en el que participaron 26 Estados Miembros de la OEA
/, se intercambiaron experiencias nacionales y se expusieron elementos técnicos relacionados con el proceso de marcaje, lo que permitió avanzar en el conocimiento y manejo de elementos técnicos y operativos por parte de los responsables de ésta área en los países del Hemisferio.

Este proceso de intercambio ha facilitado la suscripción, a noviembre de 2011, de 16 Acuerdos de Cooperación con igual número de países de América Latina y el Caribe
/, en virtud de los cuales se ha hecho entrega de equipos de marcaje y computadores equipados con software de registro, al tiempo que se han desarrollado jornadas de capacitación y asistencia técnica para facilitar el uso y adecuado manejo de los referidos equipos. A su vez, los Estados beneficiarios se han comprometido, a través de la suscripción del Acuerdo de cooperación, a marcar un número determinado de armas de fuego, con base en sus capacidades proyectadas y su experiencia histórica en la materia. 

Adicionalmente, desde septiembre de 2009, la Secretaría Técnica de la CIFTA se encuentra adelantando un registro, basado en información suministrada oficialmente por los Estados Miembros, sobre legislación y prácticas de marcaje en las Américas. Se espera que sus resultados, que serán presentados en diciembre de 2011, contribuyan al mejor conocimiento sobre las capacidades nacionales existentes y las necesidades normativas que deben ser atendidas para la implementación de procesos de marcaje de armas en los países de la región.

De otro lado, como parte de las actividades relacionadas con la implementación de la CIFTA, su  Secretaría Técnica, en cabeza del Departamento de Seguridad Pública, ha ofrecido acompañamiento y asistencia técnica a países de Centroamérica interesados en avanzar en el desarrollo de sus capacidades para el manejo y la destrucción de arsenales conformados por armas, municiones, explosivos y otros materiales relacionados. A través de la realización de diagnósticos conjuntos, se han identificado las necesidades operativas, se han aplicado correctivos y, en algunos casos, se han adelantado tareas de destrucción de arsenales civiles, o a cargo de las fuerzas armadas, en Belice, Costa Rica, El Salvdor, Guatemala, Honduras y Nicaragua. Estas gestiones se han llevado a cabo en el marco del proyecto Manejo y Destrucción de Arsenales en Centroamérica, financiado por el Gobierno de los Estados Unidos a través de la Iniciativa Mérica. 

b) 
Apoyo al desarrollo de capacidades en materia de seguridad en las fronteras
Con base en el apoyo ofrecido por el Gobierno de  Canadá, durante los últimos dos años, la Secretaría de Seguridad Multidimensional
 ha venido desarrollando una iniciativa para el desarrollo de capacidades en materia de controles fronterizos, en particular mediante el entrenamiento de personal con responsabilidades en las áreas de migración y aduanas
. La asistencia técnica se ha dirigido a fortalecer la capacidad de prevenir y combatir el tráfico ilícito de drogas, la trata de personas y delitos relacionados con el terrorismo. 

c)
Apoyo al desarrollo de capacidades para la prevención y el combate a la Trata de Personas
En los últimos dos años, las actividades desarrolladas por la Secretaría General para prevenir y combatir la Trata de Personas han sido financiadas gracias al apoyo de los Gobiernos de Canadá y los Estados Unidos. En ejecución de diversos proyectos, la Secretaría General ha avanzado en la promoción de una mayor concientización entre las autoridades públicas sobre la naturaleza y las consecuencias de este delito, ofreciendo talleres de formación y asistencia técnica a funcionarios de diversas áreas con el propósito de desarrollar y fortalecer las capacidades de sus instituciones en su prevención y combate. 

Dentro de este marco, se ha construido una completa caja de herramientas consistente en manuales, guías, videos y material promocional, puesto a disposición de las autoridades gubernamentales de los Estados Miembros durante las jornadas de entrenamiento que se han llevado a cabo. Los derechos de dichos contenidos también podrán ser cedidos para su reproducción y utilización a las instituciones académicas que deseen utilizarlos en los procesos de formación de servidores públicos en las diferentes áreas.

Los cursos realizados entre 2009 y 2011 han estado dirigidos a personal diplomático y consular; oficiales responsables del cumplimiento de la Ley y policías; oficiales de migración y aduanas, jueces y fiscales en 19 países
/. 

V. Intercambio de información
a) Apoyo al desarrollo de capacidades para la recolección y análisis de información:

Con base en el apoyo financiero brindado por los Gobiernos de Canadá y España, entre 2009 y 2011, se han puesto en marcha diversas actividades orientadas al desarrollo y el fortalecimiento de las capacidades institucionales para el registro, recolección, análisis de datos sobre criminalidad y violencia, incluyendo los delitos identificado como delincuencia organizada, en los Estados Miembros.  

En octubre de 2010, se suscribió un Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la OEA y la Oficina de las Naciones Unidas contra las Drogas y el Delito (ONUDD), a partir del cual la Organización se convirtió en punto focal para la promoción y la facilitación de la Encuesta de las Naciones Unidas sobre Tendencias del Delito y Operaciones de los Sistemas de Justicia Penal (CTS) en las Américas.  
Dicho instrumento, no sólo ha permitido a los países de la región lograr una mejor aproximación a las características de las manifestaciones de la delincuencia y la violencia que se presentan en sus territorios, a través del registro de datos, sino también identificar las necesidades de arquitectura institucional o coordinación inter-agencial que deben ser atendidas con el fin de lograr el acceso oportuno a información para el diseño y evaluación de sus políticas, y fortalecer el proceso de toma de decisión.  

b) Lista actualizada de los puntos de contacto nacionales 

Con miras a asegurar el intercambio de información oportuno entre los Estados Miembros, la Secretaría General también ha mantenido actualizada la lista de puntos de contactos nacionales, el cual fue distribuido previa a esta reunión.
c) Base de datos sobre leyes nacionales contra la delincuencia organizada transnacional 

Adicionalmente, la Secretaría General ha desarrollado una base de datos sobre las leyes nacionales contra la delincuencia organizada transnacional en un portal de información sobre criminalidad y violencia “Alertamerica.org” en el que se difunde información sobre los marcos normativos de todos los Estados Miembros, con base en datos estrictamente oficiales, en materia de lucha contra el tráfico de estupefacientes, lucha contra la fabricación y el tráfico ilícito de armas de fuego; lucha contra el lavado de activos y financiamiento del terrorismo; prevención y combate a la trata de personas y prevención y combate al tráfico ilícito de migrantes.  

VI. Cooperación y asistencia internacional 

a)
Promoción de la coordinación inter-agencial para el avance de la efectividad de la cooperación en materia de seguridad pública y de lucha contra la delincuencia organizada transnacional

Durante los últimos meses, la Secretaría General ha adelantado esfuerzos por fortalecer un modelo de gestión que privilegie la efectividad de sus iniciativas, buscando no sólo el logro del mayor impacto posible de las actividades emprendidas, sino también la racionalización en el uso de los recursos disponibles, para beneficio de las instituciones y de los ciudadanos de los Estados Miembros. En ese marco, ha buscado incrementar los niveles de alineación y armonización de sus esfuerzos con las prioridades nacionales y sub regionales y coordinar y articular el desarrollo de sus programas y proyectos con otras organizaciones y agencias.

Partiendo de dicha premisa, la Oficina del Secretario de Seguridad Multidimensional ha promovido el fortalecimiento de la coordinación interna, con miras a facilitar la complementariedad de los proyectos y programas de los cuatro Departamentos que la conforman, prestando especial atención a los mandatos emanados de los diferentes órganos políticos que rigen sus actividades. En desarrollo de esta intención, como parte de los preparativos para la Tercera MISPA, en julio de 2011 se llevó a cabo una mesa redonda con la participación de las Presidencias de la Comisión de Seguridad Hemisférica, CICAD y CICTE, la Secretaría Pro Témpore de CIFTA y sus respectivas secretarías ejecutivas y técnicas, para discutir en conjunto los esfuerzos adelantados para apoyar a los Estados Miembros en materia de gestión policial.

De otro lado, la Secretaría General ha participado de manera activa en el Grupo de Amigos que acompaña la Estrategia de Seguridad de Centroamérica. En cumplimiento del compromiso expresado por el Secretario General durante la Conferencia Internacional en apoyo a la Estrategia centroamericana, llevada a cabo en Guatemala en junio de 2011, durante el segundo semestre del año, las iniciativas puestas en marcha en la región centroamericana han sido articuladas, y en algunos casos, desarrolladas de manera conjunta con la Secretaría General del SICA, para asegurar su vinculación a las prioridades definidas por la sub región y contribuir al logro de los objetivos definidos en ella.

b)
Suscripción de acuerdos para el fortalecimiento de la cooperación internacional en materia de seguridad pública

Como fuera mencionado en apartes anteriores, con el propósito de aunar esfuerzos para el logro de un mayor impacto de la cooperación y asistencia ofrecida a los Estados Miembros en materia de gestión policial, la Secretaría General suscribió en junio de 2011 un Acuerdo Marco de Cooperación Internacional con la Comunidad de Policías de América -AMERIPOL. Los objetivos definidos dentro del acuerdo comprenden, de manera particular, desarrollar e implementar proyectos de investigación y capacitación conjuntos; intercambiar material bibliográfico e intercambiar documentos e información específica con relación a programas de trabajo que sean de interés para ambas Partes;  llevar a cabo reuniones conjuntas para tratar asuntos de interés común y apoyar las solicitudes de colaboración de las instituciones gubernamentales responsables de la seguridad pública en las Américas.


En apartes anteriores también fueron mencionados los Acuerdos firmados por la Secretaría General con UNODC, para la promoción de la Encuesta CTS; los Acuerdos firmados con diferentes Estados Miembros en desarrollo de proyectos de marcaje de armas y manejo y destrucción de arsenales; y los Acuerdos firmados con diferentes Estados Miembros para brindar asistencia técnica en los procesos de registro y recolección de información en materia de seguridad pública. 
c)
Pasos futuros 

Durante los próximos meses, la Secretaría General se propone desarrollar una agenda dinámica orientada a la promoción de la ratificación de los instrumentos internacionales pertinentes (en particular, la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus Protocolos Adicionales); facilitar el avance legislativo para su implementación y contribuir al desarrollo de capacidades en las instituciones encargadas del hacer cumplir la Ley a través de mecanismos de cooperación basados en la documentación de casos, la transferencia de conocimientos, el intercambio de experiencias y el establecimiento de comunidades de práctica.
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�.	Asistieron representantes de los Gobiernos y los órganos legislativos de Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá.


�.	El análisis sobre la implementación de la Convención en las legislaciones nacionales se fundamentó en estudios adelantados por la Secretaría Técnica de la CIFTA, con la colaboración del Centro de Naciones Unidas para la Paz, el Desarme y el Desarrollo – UN LiREC.


�.	Asistieron representantes de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Lucia, Sain Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas,  Surinam, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.


�.	Bahamas, Belice, Costa Rica, El Salvador, Grenada, Guatemala, Guyana,  Paraguay, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, San Kitts y Nevis, y Uruguay


�.	Iniciativa conjunta de la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo; la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas y el Departamento de Seguridad Pública.


�.	En el marco de este proyecto, se han llevado a cabo actividades en República Dominicana (abril de 2010); Trinidad y Tobago (octubre de 2010); Costa Rica (enero de 2011); Jamaica (marzo de 2011) y México (octubre de 2011).


�.	Se han llevado a cabo actividades de capacitación en Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Belice, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Grenada, Guatemala, Guyana, Jamaica, Panamá, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Surinam y Trinidad y Tobago. 
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