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A V I S O 

La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a las misiones permanentes ante la Organización de los Estados Americanos y se complace en hacer referencia a la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional, que se llevará a cabo el 16 de noviembre de 2011 en Puerto España, Trinidad y Tobago.
La Secretaría General se permite asimismo recordar a las misiones permanentes que, tal como se establece en el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional, cada Estado Miembro deberá designar un punto de contacto para coordinar y facilitar, en el ámbito nacional, el seguimiento del Plan de Acción.

En virtud de que el Grupo Técnico fue establecido para examinar los temas relacionados con la implementación del Plan de Acción, se insta a los Estados Miembros a designar puntos de contacto nacionales y promover su participación en las reuniones del grupo.

El directorio actualizado de los puntos de contacto nacionales ha sido distribuido como documento GT/DOT-III/doc.2/11. Se ruega a los Estados Miembros ponerse en contacto con el Departamento de Seguridad Pública (aszepesi@oas.org ), a más tardar el 4 de noviembre de 2011, con el fin de presentar o actualizar, si procede, los nombres e información de sus puntos de contacto.
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