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           REMJA VII

NOTA DE LA DELEGACIÓN DE ESTADOS UNIDOS A LOS JEFES DE DELEGACIÓN DE LA SÉPTIMA REUNIÓN DE MINISTROS DE JUSTICIA O DE MINISTROS O PROCURADORES GENERALES DE LAS AMÉRICAS (REMJA VII)


17 de abril de 2008

Excelentísimos señores

Jefes de Delegación

ante la Séptima Reunión de Ministros de Justicia

o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas

Washington, D. C.

Excelentísimos señores:

Me complace dirigirme a Vuestras Excelencias con referencia a la Séptima Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA VII), la cual se celebrará próximamente, y expresar mi agradecimiento por su participación en este importante evento.

Con el fin de aprovechar al máximo nuestro tiempo durante la dicha reunión, me he permitido formular una serie de preguntas con el objeto de centrar la atención de nuestros debates durante la sesión plenaria del día martes, 29 de abril de 2008.  Ya sea que les interese abordar algunas o todas estas áreas, estas preguntas nos permitirían concentrar nuestra atención en varios temas de interés para los países del Hemisferio; además, podríamos así concentrar nuestras fuerzas en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional y los responsables de la misma.

Hago hincapié en que éstas son meras sugerencias y que no tienen como objetivo limitar ni circunscribir nuestros debates.  Como siempre, quedan invitados a proponer cualquier tema que consideren de mayor importancia para sus países.

· ¿Cuáles son las tendencias significativas de la delincuencia transnacional que han observado en la región?

· ¿Han observado algún aumento en la actividad de los grupos organizados de delincuentes?

· ¿Cuáles son los retos específicos que enfrentan sus países en materia de lavado de activos y tráfico de narcóticos y armas, y qué iniciativas han adoptado para enfrentarlos?

· ¿Cuál ha sido su experiencia con los existentes mecanismos de extradición y asistencia mutua en materia jurídica en el combate a la delincuencia organizada transnacional?

· ¿Les parece que en la práctica las leyes de sus países son suficientes para llevar a cabo la extradición de fugitivos?

· ¿Han emprendido medidas para modernizar las leyes de sus países en materia de lavado de dinero, falsificación de activos y secreto bancario, a fin de combatir la delincuencia transnacional?

Estados Unidos aguarda con interés recibirlos en Washington del 28 al 30 de abril de 2008.  REMJA VII será una excelente oportunidad para el intercambio de experiencias e ideas sobre la forma en que nuestros países, ya sea en forma individual o colectiva, pueden combatir de manera más eficaz los serios retos que enfrentamos en el combate a la delincuencia organizada transnacional en nuestro Hemisferio y en otras partes del mundo.










Atentamente 
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