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REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 7-5-M/052


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria de Segurança Multidimensional, Departamento de Segurança Pública, e tem a satisfação de anexar cópia do Ofício Nº 057-2009-JUS/VM, mediante o qual o Vice-Ministro da Justiça, Doutor Erasmo Reyna Alcântara, encaminha observações e sugestões sobre o documento “Elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional” (CP/CSH-1045/08).


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria de Segurança Multidimensional, Departamento de Segurança Pública, os protestos da sua mais alta e distinta consideração. 
Washington, D.C., 28 de janeiro de 2009

À

Secretaria de Segurança Multidimensional

Departamento de Segurança Pública

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PERU


Ministério da Justiça

Gabinete do Vice-Ministro

Miraflores, 21 de janeiro de 2009

Ofício Nº 057-2009-JUS/VM

Embaixadora 

Bertha Vega Perez

Diretora-Geral de Assuntos Jurídicos do Ministério das Relações Exteriores

Em mãos

Assunto
Observações e sugestões sobre o documento “Elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional”

Referência
Ofício RE (DGL/CJE) nº 2-19-B/2

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência para cumprimentá-la e manifestar-me, conforme me foi solicitado, quanto às observações e sugestões sobre o documento CSH-1018/08, “Elementos para o Programa de Trabalho do Grupo Técnico sobre Delinqüência Organizada Transnacional”.

1. No que se refere ao documento citado, devem-se acrescentar os parágrafos sublinhados como:   
· Dos objetivos:

      (...)
3.
Definirá os principais problemas de aplicação da lei no Hemisfério e orientará a  Secretaria-Geral na elaboração de programas para apoiar as adequações necessárias às legislações internas. Além disso, iniciará um trabalho de compilação e sistematização das normas nacionais para a posterior definição dos pontos mínimos comuns nas tipologias que sejam selecionadas, com a possibilidade de avançar na harmonização das figuras penais de caráter transnacional em cada uma das legislações nacionais. 

· Ações


  2. Criação de mecanismos para promover a cooperação e o intercâmbio de informações.



  (...)

2.7. Encarregar a Secretaria-Geral da elaboração de mecanismos ou modalidades inovadoras de contato entre autoridades participantes dos Estados membros, com vistas à investigação de delitos transnacionais.



  2.
Nesse contexto, é fundamental a definição de pontos mínimos comuns nas tipologias sobre delitos transnacionais dos Estados membros bem como a criação de novos mecanismos de contato entre autoridades ou funcionários envolvidos na luta contra os delitos transnacionais, o que ajudará na implementação do Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional (PAHDOT).


Aproveito a oportunidade para reiterar-lhe os protestos da minha maior consideração e estima pessoal.


Atenciosamente, 


Erasmo Alejandro Reyna Alcântara


Vice-Ministro da Justiça
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