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I.
SESIÓN INAUGURAL
El Coronel Colin Lindsay Mitchell, Presidente del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional dio la bienvenida a los participantes de la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional y ofreció la palabra al Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA y a la señora Jennifer Boucaud-Blake, Secretaria Permanente del Ministerio de Seguridad Nacional.

· Embajador Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional de la OEA 

El Embajador Blackwell se refirió a la expansión de la delincuencia organizada transnacional en el Hemisferio (elevados niveles de actividad ilícita, tales como, el tráfico de drogas y de armas de fuego, el tráfico ilícito de migrantes, la trata de personas, el lavado de activos y las amenazas cibernéticas) y su impacto sobre el delito y la violencia y la estabilidad institucional. Explicó que 6 de los 7 países más violentos se encuentran en este hemisferio y que el 74% de los asesinatos se llevan a cabo con armas de fuego (en tanto que el promedio mundial es del 40%). Manifestó que la capacidad para distorsionar la delincuencia organizada transnacional supera los recursos y capacidades de los países en forma individual y que es esencial la cooperación para lograr resultados efectivos. Varios instrumentos internacionales vinculantes dirigidos a fortalecer el compromiso y la cooperación internacionales para combatir la delincuencia organizada transnacional se han originado en el sistema interamericano. Muchos de estos instrumentos luego fueron adoptados como modelos para los tratados adoptados en el marco de las Naciones Unidas. En el año 2000, los países miembros de las Naciones Unidas adoptaron la Convención contra la Delincuencia Organizada Transnacional (conocida como la Convención de Palermo), un gran paso hacia la lucha contra el delito organizado. En 2006, los Estados Miembros de la OEA aprobaron el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional en apoyo a la plena implementación de la Convención de Palermo. Este Plan de Acción, junto con la Declaración sobre Seguridad en las Américas, aprobada en México en 2003, plasma esencialmente la visión y el marco común para prevenir y enfrentar la delincuencia organizada en el Hemisferio Occidental. Luego señaló que para que haya un avance sostenido en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional en América Latina y el Caribe se requiere de tiempo y persistencia y que esta reunión ofrecía una oportunidad singular para reafirmar el compromiso con el Plan de Acción Hemisférico sobre Delincuencia Organizada Transnacional y para actuar en forma decisiva para promover su plena implementación. (GT/DOT-III/INF. 1/11)

· Sra. Jennifer Boucaud-Blake, Secretaria Permanente del Ministerio de Seguridad Nacional 

La señora Boucoud-Blake indicó que la meta fundamental del Grupo Técnico es emplear estrategias para combatir la delincuencia organizada transnacional alentando una mayor coordinación entre los diferentes órganos de la OEA y otras organizaciones pertinentes que tratan esta materia. Explicó que la delincuencia organizada transnacional es una de las mayores amenazas a la seguridad humana, que impide el desarrollo socioeconómico, político y cultural de las sociedades de todo el mundo y que los vínculos entre el tráfico de drogas y otras formas de delitos organizados exigen que se adopte un enfoque más integrado para abordar estos vínculos. Manifestó que en el caso de pequeños estados, como Trinidad y Tobago, uno de los desafíos más serios es el ingreso de drogas ilícitas y su impacto adverso en las instituciones públicas, privadas y comunitarias. Además, indicó que los grupos de delincuencia organizada transnacional presentan amenazas a las economías frágiles de la región y a sus procesos e instituciones de gobernabilidad democrática. Explicó que la escala y la magnitud del problema demanda un enfoque integral holístico de parte de todos los Estados Miembros, y al respecto señaló que el Plan de Acción Hemisférica ha procurado reducir el ámbito de impunidad del delito organizado en el Hemisferio al fortalecer y coordinar los esfuerzos nacionales. La señora Boucoud-Blake indicó que el gobierno de Trinidad y Tobago se ha comprometido plenamente a adoptar un enfoque integral para prevenir y combatir la delincuencia organizada transnacional con la participación de todas las instituciones interesadas y que el interés inmediato de su gobierno son los delitos que incluyen el tráfico ilícito de drogas, el lavado de activos y la corrupción y soborno de los empleados públicos, el delito cibernético, el tráfico ilícito de armas de fuego y municiones y las actividades terroristas y la trata de personas. Manifestó que desde la Segunda Reunión del Grupo Técnico, Trinidad y Tobago ha mejorado dos aspectos fundamentales de su legislación nacional: la Enmienda de la Ley sobre el Producto de los Delitos de 2009 y la Enmienda de la Ley Antiterrorista de 2010, ambas normas penalizan el lavado de activos y permiten la confiscación de los productos obtenidos con los delitos al introducir medidas para congelar los activos y fondos de los terroristas. Asimismo, mencionó que Trinidad y Tobago, a través de su Autoridad Central, se encuentra en el proceso de negociación de tratados de extradición con Venezuela y México. Mencionó que otro tema importante que está obteniendo cada vez más atención de Trinidad y Tobago es el de la trata de personas para lo cual se han promulgado leyes para penalizar el acto de la trata procurando prevenir la trata de personas y proteger los derechos humanos de las víctimas y el enjuiciamiento de los delincuentes. Además, explicó que una de las mayores amenazas es el tráfico ilícito de drogas y armas de fuego; el Caribe continúa siendo un punto de tránsito viable para el envío de drogas ilegales con destino a los mercados mundiales. Indicó que el tráfico ilícito de armas de fuego ha contribuido a un aumento de los homicidios, la violencia y que las comunidades a lo largo de las islas se están transformando en zonas de guerra a medida que las pandillas locales expanden sus ingresos producidos con las actividades delincuenciales y otras formas de delitos organizados. Indicó que la corrupción generada por la delincuencia organizada es un tema emergente en el hemisferio y también un gran obstáculo para la implementación plena del Plan de Acción. Finalizó manifestando que las medidas adoptadas por Trinidad y Tobago son parte de un enfoque integral para maximizar la cooperación interinstitucional pero que también se basa y espera el apoyo de los organismos internacionales y los Estados donantes, especialmente de aquellos estados del Hemisferio para enfrentar las amenazas de las actividades de la delincuencia transnacional. (GT/DOT-III/INF. 2/11)

II.
SESIÓN DE APERTURA 


El Presidente informó que debido a la falta de quórum la Tercera Reunión del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional procedería como una reunión informal.

· Elección de autoridades
La delegación de los Estados Unidos de América propuso la designación del señor Stephen Sookram, Director Interino del Equipo de Transición de la Unidad Especial Anti Crimen del Gobierno de Trinidad y Tobago, como Presidente de la reunión. La propuesta fue aprobada por aclamación. El señor Sookram dio la bienvenida a las delegaciones y manifestó que la trata de personas y la pornografía infantil son delitos que se cometen cada vez con más frecuencia en la región. Indicó que las fuerzas del orden público aún no están preparadas para combatir estos delitos y que se deben adoptar nuevas leyes y formas para combatir estas nuevas formas de delincuencia organizada. 

El Presidente solicitó a la sala que se presentaran candidaturas para la vicepresidencia del Grupo Técnico. México propuso al Coronel Max Guillermo Campos, de la Policía de Ecuador. Su candidatura fue aprobada por aclamación. El Coronel Campos manifestó que Ecuador desea adoptar los mejores planes y acciones para combatir la delincuencia organizada transnacional.

· Aprobación del temario y calendario de trabajo
Después de la elección de autoridades, se consideraron y aprobaron los documentos GT/DOT-III/doc.4/11 – Proyecto de temario- y GT/DOT-III/doc.7/11 rev.1 – Proyecto de calendario.

III.
PRIMERA SESIÓN PLENARIA 

· Presentación de la Secretaría General de la OEA: 

a) Presentación sobre la situación de las ratificaciones de la Convención de Palermo y sus Protocolos

La Secretaría General de la OEA presentó la situación de las ratificaciones de la Convención de Palermo y sus Protocolos (documento GT/DOT-III/doc.6/11). Treinta y uno (31) Estados Miembros de la OEA han ratificado o accedido a la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional. Treinta y uno (31) Estados Miembros también han accedido o ratificado el Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños; veintinueve (29) Estados Miembros de la OEA han ratificado o accedido al Protocolo Contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar o aire, y veintitrés (23) Estados Miembros de la OEA han accedido o ratificado el Protocolo contra la Fabricación y Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, sus Piezas y Componentes y Municiones. 
b) Presentación del directorio de los puntos de contacto nacionales

La Secretaría General de la OEA recordó a las delegaciones que el Plan de Acción exhorta a los países a que designen los puntos de contacto nacionales y presentó un informe con los datos recibidos hasta la fecha. Colombia, Costa Rica y El Salvador actualizaron la información sobre sus puntos de contacto. El documento GT/ DOT-3/doc.2/11 rev.1 contiene la información actualizada.

c) Presentación de la Secretaría General sobre las acciones realizadas para implementar el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional

La Secretaría General de la OEA presentó un informe sobre las acciones realizadas para implementar el Plan de Acción Hemisférico (GT/DOT-3/doc.11/11). La Secretaría General resumió las actividades desarrolladas en 5 áreas centrales: estrategias nacionales contra la delincuencia organizada transnacional, instrumentos jurídicos internacionales, capacitación, intercambio de información y cooperación y asistencia internacional. 

Comentarios de los Estados Miembros:

Estados Unidos agradeció a la Secretaría General de la OEA el apoyo brindado al grupo técnico. Asimismo, alentó a que haya una alianza más estrecha entre la UNODC y la OEA para asistir a los países en la implementación del Plan de Acción. Además, Estados Unidos solicitó que todos los documentos pertinentes sean colocados en una página central en la web y preguntó cuál sería la forma viable para que el Grupo Técnico sea elevado a un rango de órgano político más relevante.

México también agradeció a la Secretaría General por sus esfuerzos e indicó que es necesario identificar nuevas tendencias de la delincuencia organizada y que debería reconsiderarse el papel del Grupo. México propuso cambiarle el nombre al grupo para que refleje un carácter más político que técnico.

IV.
SEGUNDA SESIÓN PLENARIA 

· Consideración de los Elementos para el Programa de Trabajo del Grupo Técnico sobre Delincuencia Organizada Transnacional 
La Presidencia presentó el documento GT/DOT-III/doc.9/11: “Componentes del Plan de Trabajo contra la Delincuencia Organizada Transnacional”. El Presidente indicó que el grupo había identificado las siguientes áreas prioritarias: 2.1, 2.3, 2.4, 3.2, 3.5, 4.1, 4.2 y 4.3 del Plan de Acción Hemisférico (CP/CSH-1018/08). Este documento fue anteriormente aprobado por la Comisión sobre Seguridad Hemisférica, el 2 de noviembre de 2011 y fue ratificado por el Grupo de Trabajo.

Comentarios de los Estados Miembros:

Estados Unidos comentó que los puntos 2.4 (sobre el portal electrónico) y el punto 3.5 (publicidad de los recursos disponibles) son particularmente importantes y que esperan que se discuta más al respecto y se realizan acciones. Estados Unidos destacó su opinión de que el decomiso de activos es un área en la cual la OEA podría ofrecer asistencia mediante la identificación de países que necesitan ayuda y ofrecer asistencia para la elaboración de la legislación pertinente. 
V.
TERCERA SESIÓN PLENARIA 

· Mesa redonda de discusión: “La Delincuencia organizada transnacional como amenaza multidimensional: Promoción de la plena implementación del Plan de Acción Hemisférica contra la Delincuencia Organizada Transnacional” (Moderador - Dr. Anthony T. Bryan)

El señor Sookram presentó la mesa redonda en base a las directrices establecidas en el documento GT/DOT-III/doc.5/11. Luego presentó al moderador del panel, Dr. Anthony T. Bryan, Asociado Senior (No residente) del Centro de Estudios Internacionales Estratégicos en Washington, D.C., e Investigador Principal del Instituto de Relaciones Internacionales de la Universidad de West Indies-St. Augustine, Trinidad y Tobago. 

El Dr. Bryan manifestó que la delincuencia organizada es un problema muy complejo y que no hay consenso en la región sobre la manera de tratarlo. Indicó que debido al conocido como “efecto globo”, los narcotraficantes se ven forzados fuera de México y Colombia y están regresando a la región del Caribe –donde los estados pequeños no tienen la capacidad para enfrentar esa incursión. La mayoría de los países del Caribe no tienen la capacidad para patrullar sus aguas territoriales, en tanto que los traficantes utilizan tecnologías cada vez más sofisticadas, tales como submarinos y sumergibles. Luego el Dr. Bryan señaló que a medida que se vuelcan recursos en Centroamérica y México, los traficantes se trasladarán a áreas que son más vulnerables y que la delincuencia organizada puede derrocar fácilmente a gobiernos de la región. Concluyó su presentación de apertura indicando que la región debe trabajar en forma conjunta y que debe estar preparada para cuestionar qué es lo que realmente se debe hacer para combatir la guerra a las drogas.

El primer orador del panel fue el señor Marc Gorelick, Asesor Principal para Seguridad Fronteriza y Delincuencia Transfronteriza de la Oficina de Asuntos Internacionales de Estupefacientes y Aplicación de la Ley, del Departamento de Estado de los Estados Unidos. Indicó que su país publicó un informe sobre delincuencia organizada transnacional en enero de 2010. La delincuencia organizada transnacional está amenazando los intereses económicos de los Estados Unidos y dañando el sistema financiero mundial. Indicó que la delincuencia organizada transnacional tiene una influencia distorsionante y de corrupción y si bien estima que es difícil de evaluar, el monto de sobornos provenientes del sector privado al sector público asciende a aproximadamente un billón de dólares anuales. El Banco Mundial estima que la delincuencia organizada transnacional le cuesta a Centroamérica aproximadamente el 8% de su PIB. Señaló que el tráfico ilegal de drogas está evolucionando con repercusiones para todos los países, y que los terroristas y otros grupos insurgentes recurren cada vez más a la delincuencia organizada transnacional. De las 63 organizaciones criminales citadas en la lista de Organizaciones Prioritarias Consolidadas como Objetivo del Departamento de Justicia de los Estados Unidos, 29 tienen vínculos con grupos terroristas. Indicó que los grupos delincuenciales están diversificando sus actividades y volviéndose más complejos, volátiles y desestabilizadores. Además, están utilizando cada vez más la tecnología cibernética. El señor Gorelick indicó que las fuerzas del orden público están un paso más atrasadas que las organizaciones de delincuencia internacional, y que cada vez hay más falsificaciones (incluida la falsificación de medicamentos) que ocurren cada vez con mayor frecuencia en el mercado. Indicó que la corrupción lubrica y facilita la forma en que funciona la delincuencia organizada transnacional. Manifestó que actualmente la delincuencia organizada transnacional es definida como redes independientes en vez de estructuras piramidales, y por esta característica es más difícil investigar y obtener pruebas contra ellos –hay una mezcla de actividades legales e ilegales. Agregó que la gestión de control fronterizo es una herramienta importante para mantener a los países seguros y concluyó indicando que el ambiente de la delincuencia es cada vez más amplio, en particular en lo que se refiere al robo de recursos naturales, la descarga ilegal de desechos tóxicos y al tráfico ilegal de especies.

El segundo orador fue el Juez Marco Alma, Juez y Líder del Equipo CORMS (Programa de la UE sobre la ruta de la cocaína) del Ministerio de Relaciones Exteriores de Italia, quien comenzó su presentación manifestando que la delincuencia organizada transnacional en América Latina y el Caribe es un problema geopolítico que va más allá del objetivo tradicional del derecho penal interno al interferir con las relaciones internacionales y constituye una amenaza a la paz y a la seguridad internacional. Indicó que la delincuencia organizada transnacional es un cáncer silente que destruye el bienestar democrático y económico y es mucho más difícil erradicarlo porque no es inmediatamente percibido por los ciudadanos y las instituciones. Manifestó que la cooperación técnica ha sido fortalecida entre Italia y las regiones de América Latina y el Caribe, y se refirió al Programa Europeo de la Ruta de la Cocaína (CORNS por sus siglas en inglés) dirigido a combatir el tráfico de drogas a Europa. Luego señaló que la Unión Europea coopera con diferentes organizaciones y proyectos en América Latina y el Caribe, tales como AMERIPOL, GAFISUD, AIRCOP, SEACOP y PRELAC. El señor Alma informó que se han implementado importantes proyectos de capacitación para funcionarios de alto nivel del SICA y ahora están iniciando la implementación de nuevas iniciativas para fortalecer la capacidad de los sistemas judiciales y las agencias de investigación de la región. En su opinión, las estrategias para combatir la delincuencia organizada transnacional deben incluir: la implementación efectiva del estado de derecho, la organización de las oficinas de investigación de la policía y de las fiscalías y la recopilación de datos, entre otros. Concluyó manifestando que Italia está utilizando fondos confiscados a la Mafia para combatir el crimen – en años recientes se han decomisado 10.000 millones de dólares y se los han reinvertido para combatir la delincuencia organizada en Italia. Además, indicó que es necesario apoyar a los grupos vulnerables y a los jóvenes. 
El tercer panelista fue el señor Antonio Mazzitelli, Representante de la Oficina Regional en México, América Central y el Caribe de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, quien indicó que hablar solo de drogas deja de lado el análisis de que la delincuencia organizada es un problema de salud. Indicó que las organizaciones delincuenciales están más globalizadas, que expanden sus acciones ilegales a otras actividades comerciales y a diferentes territorios. Indicó que las organizaciones criminales usan las mismas herramientas de trabajo: la corrupción, la intimidación y la violencia y esos grupos usan diferentes estructuras: jerárquicas, descentralizadas, etc., así como varios métodos. Informó que la delincuencia organizada genera US$870.000 millones anuales (el 1.5% del PIB mundial), de lo cual solo el 0,2% es decomisado por las autoridades. Además, US$580.000 millones (1% del PIB mundial) son lavados a través del sistema financiero. Destacó que América Latina es una las regiones más violentas del mundo, el 74% de los homicidios son perpetrados con armas de fuego y la delincuencia organizada transnacional genera violencia y delitos. Esta situación, indicó, es típica de la región, hay delincuencia organizada en el Asia y en Europa pero no tiene el mismo impacto en la violencia. Finalizó diciendo que los desafíos consisten en que los Estados y las autoridades encargadas del cumplimiento de la ley deben tener la capacidad para controlar el territorio, fortalecer las investigaciones financieras y mejorar el uso de la tecnología en el trabajo policial
El último panelista en hacer uso de la palabra fue el señor Amando López Hernández, Fiscal Especial de la Unidad Especializada para la Investigación de Terrorismo y Almacenamiento y Tráfico de Armas de Fuego de la Oficina de la Procuraduría para Investigaciones Especiales del Crimen Organizado de la Oficina del Procurador General de la República de México, quien se refirió a las nuevas tendencias de la delincuencia organizada transnacional, incluido el lavado de activos, el tráfico ilícito de armas de fuego y la trata de personas. Indicó que las estructuras han evolucionado y actualmente los grupos de delincuencia organizada tienden a tener una estructura plana lo cual dificulta el trabajo de investigación. Destacó que las organizaciones delictivas están incrementando el uso de comunicaciones codificadas criptográficamente, utilizando terceros para sus actividades criminales (tales como extranjeros y niños), utilizando empresas legales para ocultar sus actividades, utilizando el sistema financiero para traspasos de dinero de un sitio a otro y creando empresas legales que les ofrecen los servicios que ellos necesitan. Además, las estructuras han evolucionado (organizaciones formadas en células, sin conocimiento de quienes son los líderes, con ofrecimiento de entrenamiento para los miembros, etc.). Indicó que entre las nuevas amenazas identificadas, se encuentran el aumento del uso de drogas, la diversificación de las actividades ilegales, la presencia de redes más sofisticadas, desarrollo transnacional y mayores dificultades para la coordinación y la cooperación internacional (intercepción electrónica, agentes secretos, etc.). El señor López Hernández agregó que el lavado de activos distorsiona la economía y debilita los mercados financieros. Con respecto al tráfico ilícito de armas de fuego indicó que hay una falta de control sobre las armas de los conflictos armados y acceso fácil a las armas de fuego, falta de una armonización legal en la región, dificultades para rastrear las armas de fuego, falta de control en la adquisición y transferencia y controles fronterizos débiles. Con respecto a la trata de personas, indicó que México es un país de origen, tránsito y destino de la trata de personas. Finalizó su presentación manifestando que México utiliza técnicas especiales de investigación, tales como la intercepción electrónica (con el control judicial), agentes secretos, rastreo de activos y colaboración de testigos para combatir la delincuencia organizada en el país.

A continuación el moderador resumió los temas clave identificados por los panelistas y ofreció la palabra para comentarios y preguntas.

Ecuador comentó sobre la importancia de adoptar medidas preventivas para combatir el impacto de la delincuencia organizada.

Canadá señaló que la aprobación del documento “Componentes del Plan de Trabajo contra la Delincuencia Organizada Transnacional” es otro paso hacia el fortalecimiento de la cooperación y que desearía que se realizaran más seminarios de grupos de expertos sobre el desarrollo de herramientas técnicas para combatir la delincuencia organizada. Asimismo, destacó que el programa de protección de testigos y asistencia, la recopilación de datos y el intercambio de inteligencia son factores clave en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional y expresó interés en escuchar los aportes de los expertos al respecto.

Estados Unidos solicitó las recomendaciones de los panelistas con respecto a las nuevas amenazas identificadas. Asimismo, pidió información sobre cual sería la mejor forma que la UNODC podría asistir a los Estados Miembros de la OEA. Estados Unidos le solicitó al Juez Marco Alma que ofreciera detalles adicionales con respecto a la extradición y cooperación judicial en Europa y en particular sobre el papel de EUROJUST. 

El señor Gorelick destacó la necesidad de mejorar el intercambio de información sobre decomiso de activos y datos de inteligencia. El señor Alma respondió que EUROJUST es una organización pequeña que no tiene el poder de llevar a cabo investigaciones sino que más bien ayuda a coordinar investigaciones transnacionales, actividades policiales, arrestos o allanamientos, decomisos, recopilación de pruebas, etc., con autoridades judiciales de otro país. El señor Gorelick agregó que deben fortalecerse y expandirse las redes actuales, tales como IberREd. El señor Mazzitelli agregó que la región necesita contar con una policía más proactiva, mayor comunicación entre la policía y los fiscales y un mejor control de las armas de fuego. 

México le solicitó al Juez Alma que expusiera sobre la experiencia italiana con respecto al decomiso de activos. El señor Alma respondió que los activos se congelan y no son utilizados por el Estado hasta finalizar el juicio, en cuyo caso la imagen del Estado se deteriora porque el valor de esos activos se ve afectado. Sugirió la creación de un organismo responsable para disponer de los activos confiscados por parte de los tribunales para ser utilizados por los Estados en la lucha contra la delincuencia organizada, como ha sido la implementada en Italia. 
Al responderle la pregunta a Belize sobre qué podría hacer una sociedad, particularmente en los pequeños países, para comprometerse más en la tarea, el señor Gorelick respondió que es necesario tener una mayor transparencia para fomentar la confianza del público. 
El Dr. Bryan cerró la mesa redonda indicando que la delincuencia organizada transnacional es una cuestión de inseguridad humana. Implica solucionar una aparente contradicción para enfrentar las necesidades inmediatas de la población (por ejemplo, el estado de emergencia de Trinidad y Tobago) y la demanda de la población para tener resultados a largo plazo. Agregó que para la región, la delincuencia organizada no es solo un problema de seguridad sino que también un problema de gobernabilidad, porque la delincuencia organizada afecta las instituciones públicas y privadas y los sistemas electorales se encuentran bajo amenaza. También hay renuencia en abordar problemas sistémicos tales como la distribución de la riqueza, los sistemas tributarios, la violencia no conexa, etc. El Dr. Bryan concluyó indicando que el dinero continúa siendo el motivo de la corrupción en el hemisferio y que se deben realizar esfuerzos más coordinados en la región.

VI.
CUARTA SESIÓN PLENARIA 

· Presentación de los Estados Miembros sobre acciones adoptadas para implementar el Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional.

Barbados informó que su gobierno ha penalizado el lavado de activos y ha realizado los mayores esfuerzos para combatirlo a través de la autoridad que controla el lavado de activos y la unidad de inteligencia financiera que actúan bajo la jurisdicción de la Policía Real de Barbados. También indicó que si bien Barbados es un punto de tránsito de drogas y armas de fuego, no ha habido casos de tráfico ilícito de personas (aunque ha habido movimiento y traslado de trabajadores del sexo). Barbados está fortaleciendo su capacidad para combatir el tráfico ilícito de armas de fuego, en particular mediante esfuerzos de marcaje y rastreo, aunque es necesario que haya más oportunidades para la capacitación a fin de desarrollar grupos más numerosos de trabajadores con conocimientos adecuados.

México indicó que distribuirá un informe integral preparado sobre las medidas adoptadas para implementar el Plan de Acción. México propuso ser sede de una reunión de alto nivel en México, en febrero de 2012, a fin de modernizar el trabajo del Grupo Técnico. Este informe se distribuyó como documento GT/DOT-III/doc.12/11.

Trinidad y Tobago manifestó que cuenta con una Política sobre Delincuencia Organizada Transnacional y que se ha promulgado la Enmienda de Ley sobre el Producto obtenido con delitos y la Ley Antiterrorismo; ambas leyes permiten congelar los activos obtenidos con delitos y también una ley contra la trata de personas. Trinidad y Tobago indicó que la legislación y mejores prácticas son herramientas clave para combatir la delincuencia organizada transnacional. Trinidad y Tobago utiliza técnicas de investigación especiales, intercambia información y asistencia legal mutua en materia penal para combatir la delincuencia organizada internacional. Indicaron que el proyecto de la OEA en materia de marcaje y rastreo de armas de fuego será implementado en su país.

Argentina agradeció a México por su iniciativa e indicó que la lucha contra la delincuencia es compleja y requiere la coordinación nacional, regional e internacional y el intercambio de información y estadísticas. En diciembre de 2010, Argentina creó el Ministerio de Seguridad, el cual es responsable por la seguridad pública. Argentina ha participado y apoyado iniciativas regionales, tales como el asesor de la UNSUR para combatir el tráfico de drogas, las reuniones de los Ministros del Interior del MERCOSUR, así como las reuniones hemisféricas, tales como la REMJA y MISPA. Argentina reiteró su compromiso de fortalecer la transparencia y el liderazgo político de las fuerzas policiales, así como el fortalecimiento de los regímenes legales nacionales y la asistencia legal mutua en materia penal. Argentina promulgó la Ley Nro. 26.383 para fortalecer el marco jurídico en materia de lavado de activos y establecer la responsabilidad penal de las personas jurídicas. Argentina está negociando actualmente varios acuerdos sobre asistencia judicial mutual, tales como el tratado de extradición recientemente firmado con México.

En julio de 2011 Estados Unidos publicó su estrategia nacional para combatir la delincuencia organizada transnacional. Esta estrategia contiene 56 acciones para un enfoque global e integrado de todo el gobierno, para la lucha contra la delincuencia organizada transnacional. El gobierno identificó 16 programas contra drogas que han sido exitosos y destacó la necesidad de promulgar leyes eficaces, particularmente aquellas que fomentan la cooperación de los testigos y permiten la reubicación de los testigos que colaboran con las fuerzas del orden público. Las leyes sobre drogas deben mantenerse al día con los desarrollos que se registran en ese campo. Estados Unidos expresó asimismo su apoyo a la iniciativa de México.

Canadá indicó que en el marco del Plan de Acción Hemisférico, ha promulgado legislación sobre robo de vehículos, de incrementaron las sentencias por delitos relacionados con las drogas, se promulgaron leyes relacionadas con las pandillas y sobre el tráfico ilícito de migrantes. Canadá indicó asimismo que en los próximos meses presentará una nueva estrategia sobre trata de personas.

Guyana expresó su apoyo a la iniciativa de México.

Belize comentó que el Grupo Técnico podría mejorar su eficiencia y que se debería alentar una mayor cooperación y coordinación con SICA, CARICOM-IMPACS y otros.

Ecuador indicó que está reformando sus sistemas de justicia y seguridad y está trabajando en un nuevo modelo de gestión de seguridad. Además, Ecuador está trabajando también para fortalecer la capacidad de desarrollo de la Policía Nacional. Expresó asimismo su apoyo a la propuesta formulada por México.

VII.
CEREMONIA DE CLAUSURA

El Embajador Blackwell agradeció al Gobierno de Trinidad y Tobago por auspiciar este evento y también a los Estados Unidos por su contribución financiera. Destacó su satisfacción con el nivel y calidad de las discusiones y señaló que a través de una mayor coordinación con otras organizaciones subregionales e internacionales, se podrá obtener resultados aún mayores en el combate a la delincuencia organizada transnacional.

El señor Stephen Sookram procedió entonces a dar por clausurada la reunión.
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