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A V I S 
Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux missions permanentes près l’OEA et a l’honneur de se référer à la Troisième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée, qui se tiendra le 16 novembre 2011 à Port of Spain (Trinité-et-Tobago).
Les missions permanentes se souviendront que comme il l’a été établi dans le Plan d’action continentale contre la criminalité transnationale organisée, chaque État membre doit désigner un point de contact qui coordonnera et facilitera, au niveau national, le suivi du Plan d’action.

Étant donné que le Groupe technique a été mis sur pied pour examiner des questions liées à la mise en œuvre du Plan d’action, les États membres sont encouragés à désigner des points de contact nationaux et à promouvoir leur participation aux réunions du Groupe technique.

Le répertoire actuel des points de contact nationaux a été diffusé sous la cote GT/DOT-III/doc.2/11. Les États membres sont priés de soumettre ou de mettre à jour les noms et coordonnées de leurs points de contact, le cas échéant, et de présenter ces renseignements au Département de la sécurité publique (aszepesi@oas.org) au plus tard le 4 novembre 2011.
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