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A V I S O  


A Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos cumprimenta as Missões Permanentes junto à OEA e tem a honra de se referir à Terceira Reunião do Grupo Técnico sobre Criminalidade Organizada Transnacional, a ser realizada em 16 de novembro de 2011, em Port of Spain, Trinidad e Tobago.
Lembramos às Missões Permanentes que, conforme dispõe o Plano de Ação Hemisférico contra a Criminalidade Organizada Transnacional, cabe a cada Estado membro designar um ponto de contato, para coordenar e promover, no âmbito nacional, o acompanhamento do Plano de Ação.

Considerando que o Grupo Técnico foi criado para considerar questões relacionadas à implementação do Plano de Ação, instamos os Estados membros a que designem os Pontos Nacionais de Contato e promovam sua participação nas reuniões do Grupo Técnico.

O catálogo em vigor dos Pontos Nacionais de Contato foi distribuído como documento GT/DOT-III/doc. 2/11.  Solicitamos aos Estados membros que apresentem ou atualizem os nomes e as informações de contato de seus pontos de contato, se for o caso, e que prestem essa informação ao Departamento de Segurança Pública (aszepesi@oas.org), até 4 de novembro de 2011.
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