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La República Argentina centró la agenda de la Segunda Reunión en la Resolución AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07) “Esfuerzos de cooperación hemisférica para combatir la trata de personas y Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en materia de trata de personas”, considerando además los numerosos consensos adoptados por los países del hemisferio en Cumbres Presidenciales y en Reuniones Ministeriales, en particular la REMJA, así como en otros Diálogos Políticos y/o Eventos de carácter multilateral (tanto regional como extra-regional), teniendo como marco conceptual referencial al Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y otros instrumentos jurídicos internacionales relevantes para la materia. Asimismo tuvo en cuenta los compromisos contraídos en la Cumbre del Milenio y en la Cumbre Mundial 2005 en relación con la elaboración y aplicación de medidas eficaces para combatir y eliminar todas las formas de trata de personas y mejorar las medidas existentes, a fin de acabar con la demanda de víctimas de la trata y proteger a esas víctimas.


La República Argentina propicia combatir el delito de trata de personas con base a un enfoque integral e interdisciplinario, que tome en cuenta: a) las diversas modalidades de la trata (con fines de prostitución, turismo sexual u otras formas de explotación sexual; trabajos o servicios forzados; esclavitud y prácticas análogas a ésta; servidumbre y extracción de órganos); b) la promoción del enfoque de derechos humanos y de las perspectivas de género y edad; c) la prevención de la trata y la persecución de sus responsables (autores, cómplices, intermediarios); d) la protección, la asistencia integral y el respeto irrestricto de los derechos humanos de las víctimas; e) la medición de resultados e implementación de indicadores de gestión, y f) el fortalecimiento institucional y de la cooperación internacional, en particular, del diálogo político y la cooperación entre países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, la facilitación del intercambio de información y experiencias, el establecimiento y mejoramiento de los registros estadísticos en la materia, la promoción de programas y actividades de capacitación y entrenamiento, y el favorecimiento de una amplia articulación interinstitucional a fin de dar viabilidad, así como identificar, las herramientas más eficaces para prevenir y combatir la trata de personas, proteger y asistir a sus víctimas.


En pos de avanzar en esta línea, Argentina incluyó en la Agenda de esta Segunda Reunión, la  siguiente metodología de trabajo:

I. Plenaria del Miércoles 25 de marzo (mañana)

Tema: Revisión del progreso alcanzado por los Estados Miembros de la OEA en la implementación y/o aplicación de las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas celebrada en Margarita en 2006

Fundamento: 

· Resolución AG/RES.2348 (XXXVII-O-07), párrafos 2 y 3 d), en la que se alienta a los Estados Miembros a tomar las medidas necesarias para implementar, según sea apropiado, las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, solicitándole a la Secretaría General la revisión del progreso alcanzado en la aplicación de las mismas.

Metodología de trabajo:

Los Estados Miembros y la OEA informarían sobre los principales avances y buenas prácticas en materia de implementación de las Conclusiones y Recomendaciones suscriptas en Margarita. 


Sería óptimo que todas las presentaciones se plantearan con un enfoque integral e interdisciplinario, en el marco del respeto de los derechos humanos de las víctimas así como también a la prevención, persecución y erradicación del delito.


A fin de que todas las delegaciones puedan contar con espacio suficiente para efectuar su presentación, se sugiere que los Informes Nacionales se entreguen con cierta antelación por escrito a fin de ser distribuidos como documentos oficiales de la Segunda Reunión y que en la Plenaria solamente se expongan aquellos aspectos del Informe que cada delegación considere relevantes, mediante la utilización de power point o videos.

Sería recomendable que los Estados Miembros de la OEA pudieran brindar reseñas sobre:

· Avances legislativos nacionales, en particular, leyes específicas que incluyan medidas de prevención, persecución y protección.

· Normas y reformas de fondo y procesales, a fin de constatar la presencia o ausencia de elementos relativos a: 

· tipificación: sería conveniente que se señalara si comprende o no todas las prácticas mencionadas en el Art. 3 del Protocolo de Palermo; si contempla: circunstancias agravantes, la tentativa de trata, la participación como cómplice y la organización o dirección de otras personas para la comisión de un delito tipificado en el Protocolo; la participación o complicidad del sector público en la trata de personas o en actos conexos de explotación; 

· responsabilidad administrativa, civil y penal de las personas jurídicas; 

· decomiso de bienes y ganancias producto de la trata, indicando si el producto decomisado se utiliza en beneficio de las víctimas de la trata de personas (VTP); 

· sistemas especiales de protección a víctimas y testigos de la trata de personas;  

· rol de las fiscalías y de las defensorías para atender a VTP; 

· concesión de asilo y de residencia migratoria a VTP; 

· intervención de la justicia federal o provincial/estadual;

· concesión de autorización y funcionamiento de empresas que puedan servir para encubrir la trata de personas (Ej. Agencias de matrimonio, de empleo o de viaje, hoteles o servicios de acompañantes); 

· disposiciones para proteger a la víctima, que comprendan la protección respecto de la deportación sumaria o la repatriación (aplicación del principio de non refoulement);

· disposiciones relativas a que las VTP reciban asistencia e información jurídica en un idioma que entiendan, así como asistencia social adecuada y suficiente para atender a sus necesidades inmediatas;

· derecho de las VTP a interponer acciones civiles contra los tratantes;

· otras disposiciones jurídicas de carácter administrativo, civil o penal.

· Adopción de Estrategias, Planes y Programas Nacionales.

· Suscripción de acuerdos bilaterales y multilaterales, así como también convenios y otras medidas en el ámbito de los procesos de integración regional.

· Creación de organismos competentes en la materia, incluida la coordinación con provincias y municipios así como de instancias de coordinación bi-nacional o regional.

· Creación de Unidades Específicas dentro de Fuerzas de Seguridad y Policiales, Juzgados, Fiscalías, Servicios Públicos de Salud u Hospitales, entre otras.

· Realización de encuestas, estadísticas, estudios, diagnósticos, campañas de sensibilización y capacitación, entre otras.

II. Espacio de la Sociedad Civil (Miércoles 25 de marzo, por la tarde)

Objetivo: Brindar insumos para los Grupos de Trabajo Técnicos 1 y 2.

Metodología de trabajo:


Las organizaciones de la sociedad civil presentarían y entregarían a las Delegaciones Nacionales un Documento consensuado en la Reunión Preparatoria que contenga propuestas de recomendaciones a fin de los que los Grupos de Trabajo Técnicos 1 y 2 cuenten con insumos sobre las temáticas o ejes propuestos para que dichos grupos aborden. Luego de la presentación, las Delegaciones Nacionales contarían con un espacio de tiempo para realizar preguntas a los representantes de la sociedad civil.


Las propuestas de recomendaciones que la Sociedad Civil eleven a la Plenaria, deberían tener en cuenta todas las modalidades de la trata de personas, es decir, con fines de prostitución, turismo sexual u otras formas de explotación sexual; trabajos o servicios forzados; esclavitud o prácticas análogas a ésta; servidumbre, y extracción de órganos. Asimismo deberían abarcar las temáticas de: prevención, persecución, administración de justicia, protección, asistencia integral a víctimas, cooperación institucional y fortalecimiento institucional, con especial énfasis en la situación de mujeres, niños, niñas y adolescentes.

III- Intervención de Organismos Internacionales y Expertos Invitados (Miércoles 25 y Jueves 26 de marzo)

Objetivo: Brindar insumos para los Grupos de Trabajo Técnicos 1 y 2.

Metodología de trabajo:

Se prevén dos tipos de intervenciones:

· Organismos especializados de OEA, ONU, UE, OSCE y Expertos de Alta Academia

Esta intervención tiene como finalidad que organismos y expertos invitados aporten avances, buenas prácticas y su expertise técnico-teórica y/o su know-how, a fin de que los Grupos de Trabajo Técnicos 1 y 2 puedan contar con herramientas y/o elementos suficientes para poder acordar estándares, principios comunes o líneas de acción sobre las temáticas o ejes propuestos para que dichos grupos aborden. Para ello se invitarían a funcionarios de organismos especializados, tanto de OEA como de ONU, UE y OSCE, así como a expertos de alta academia, a fin de que presenten concept-papers y/o ponencias magistrales sobre las temáticas o ejes propuestos para cada uno de los Grupos de Trabajo.

Luego de las intervenciones, las Delegaciones Nacionales contarían con un espacio de tiempo para realizar preguntas al panel.
· Intervención de Organismos e Instituciones de asistencia técnico-financiera


Esta intervención tiene como finalidad que los Estados Miembros de la OEA conozcan ejemplos concretos de modelos y mecanismos de asistencia técnico-financiera, en especial programas, proyectos, líneas de acción y de financiamiento sobre trata de personas. Asimismo aportarían su expertise técnico-teórica y/o su know-how, a fin de que los Grupos de Trabajo Técnicos 1 y 2 puedan contar con insumos sobre las temáticas o ejes propuestos para que dichos grupos aborden. Para ello se invitaría a organismos e instituciones específicas (tales como BID, G/TIP, AENEAS, Fundación Riky Martin, entre otros) a fin de que muestren su oferta y labor a efectos de que los países, ya sea de manera individual o asociada, puedan acceder a ese tipo de cooperación con el objetivo de formular y poner en práctica diferentes estrategias de lucha contra la trata de personas. 


Luego de las intervenciones, las Delegaciones Nacionales contarían con un espacio de tiempo para realizar preguntas al panel.
IV. Grupos de Trabajo Técnicos (Jueves 26 de marzo)


Argentina incluyó en la Agenda de esta Segunda Reunión, la conformación de 2 Grupos de Trabajo Técnicos (GTT) por considerar que coadyuvaría no sólo a fortalecer las instituciones y a respaldar los avances alcanzados desde la perspectiva técnico-temática, sino a implementar políticas de diversa índole en forma conjunta. En ese sentido, Argentina es de la opinión que la cooperación internacional y el abordaje de la problemática desde una mirada multidisciplinaria, interinstitucional, intergubernamental y transnacional es la única forma de enfrentar a la trata.


Los temas de los GTT 1 y 2 han sido trabajados de manera transversal, en el entendimiento de que constituyen herramientas fundamentales en pos de alcanzar un escenario internacional armónico y articulado. Los puntos que se detallan a continuación pretenden avanzar en esta línea

Objetivos generales de los GTT 1 y 2:
· Promover, como parte del enfoque integral de combatir la trata de personas en el hemisferio, que las medidas legislativas, administrativas u de otra índole que se adopten, apliquen y/o refuercen, tanto en ámbitos nacionales como regionales, incluyan las perspectivas de derechos humanos, género y edad.

· Profundizar la efectiva aplicación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y su Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños como herramienta específica, accesible y eficaz para todos los países del hemisferio en materia de lucha contra la trata de personas. 
· Compatibilizar y/o armonizar las legislaciones nacionales contra la trata de personas, estableciendo estándares comunes en materia de prevención, persecución y procesamiento de los responsables de la trata (autores, cómplices, intermediarios), de asistencia integral a sus víctimas y su protección tanto en países de origen como de tránsito y destino, incluyendo elementos que atiendan las necesidades especiales de mujeres, niños, niñas y adolescentes víctimas de la trata de personas.

· Intercambiar información sobre prácticas óptimas y compartir experiencias exitosas en la lucha contra la trata de personas en el Hemisferio.

· Establecer medidas de acción concretas a efectos de emprender iniciativas coordinadas e integradas en la lucha contra la trata de personas en el Hemisferio.

· Determinar las mejores formas de cooperación para monitorear, prevenir y combatir a las redes de trata así como a los perpetradores de este delito, estableciendo protocolos, redes de información y puntos de contacto temáticos para mejorar la comunicación y los mecanismos de cooperación y de colaboración entre los Estados Miembros de la OEA.

· Diseñar mecanismos de cooperación internacional para atender las necesidades de protección y asistencia integral de las personas que han sido víctimas de la trata, especialmente mujeres, niños, niñas y adolescentes, fortaleciendo las medidas de prevención, de desaliento y reducción de la demanda, de sensibilización y de concientización.

· Generar actividades que coadyuven al fortalecimiento institucional y a desarrollar la capacidad de las autoridades competentes.

· Intercambiar experiencias sobre fortalezas y obstáculos que se han encontrado, especialmente en la implementación de los planes de trabajo, la recopilación de estadísticas y la medición del éxito.

· Promover el mejoramiento de los mecanismos de comunicación, de intercambio de información, de coordinación y de cooperación internacional, intergubernamental e interinstitucional para abarcar y abordar todas las etapas, aspectos o facetas de la trata de personas.

· Promocionar mecanismos para reunir y mejorar la calidad y cantidad de la información y de las estadísticas sobre la trata de personas en las América, que incluya la desagregación de datos según tipo de trata, edad y género;

· Diseñar mecanismos de supervisión, que contemplen indicadores de gestión, a fin de evaluar el impacto de las medidas implementadas. 

Resultados previstos:

Un documento de conclusiones y recomendaciones en las áreas de persecución, administración de justicia, prevención, protección y asistencia integral a víctimas, cooperación internacional y fortalecimiento institucional.
Grupo de Trabajo Técnico 1:
Tema: Persecución del delito de trata de personas, administración de justicia y estrategias de cooperación internacional y de fortalecimiento institucional.

Fundamento:

· Conclusiones de las REMJA-VI, REMJA-VII y la Resolución AG/RES.2348 (XXXVII-O-07), en la que se reitera el compromiso de combatir el delito de la trata de personas, con base a un enfoque integral que tome en cuenta la persecución a los autores de la trata, el fortalecimiento de la cooperación internacional en la materia, y se alienta a los Estados Miembros a implementar, según sea apropiado, las Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Margarita;
· Resolución AG/RES 2256 (XXXVI-0/06), en la que se expresa el “compromiso adquirido por los Estados Miembros de mejorar la capacidad para identificar, investigar, juzgar y sancionar a los responsables de la tata de personas especialmente mujeres y niños…”(…), que “la trata de personas ocurre dentro y a través de fronteras nacionales” (…), manifestando: a) “la necesidad de fortalecer la respuesta, a nivel doméstico y hemisférico, contra la trata de personas incluyendo, cuando sea necesario, enmendar las leyes y políticas internas, con miras a desarrollar acciones de prevención y combate eficaz a la trata, especialmente de mujeres, niñas y niños”; b) “que la OEA y sus Estados Miembros elaboren estudios y diagnósticos multidisciplinarios necesarios para analizar y comprender las causas y consecuencias tanto sociales y humanas como económicas relacionadas con el fenómeno de la trata de personas que incluyan las fuerzas de demanda, modus operandi de las redes criminales, el movimiento de las ganancias generadas por la trata, y la manera como se relaciona con otras actividades económicas lícitas o ilícitas, el circuito de la renta y los impactos”; c) “integrar esfuerzos de los Estados Miembros en la lucha contra la trata de personas, con otros frentes de combate a la delincuencia organizada transnacional, que incluya en particular medidas para combatir el lavado de dinero; d) “implementar medidas tales como el rastreo, incautación y el decomiso de los bienes productos del delito, como instrumentos esenciales de una política regional de represión a la trata de personas, en la medida que lo permita su ordenamiento jurídico interno”; e) “establecer acuerdos bilaterales y multilaterales para el intercambio de información de antecedentes penales sobre personas que han sido condenadas por el delito de la trata de personas y delitos que tengan conexión a la trata” y f) “fortalecer mecanismos ágiles de cooperación entre los Estados Miembros sobre investigación judicial y asistencia jurídica mutua”.

· Decisión revisada de la IV Conferencia de las Partes (CTOC/COP/2008/L3/Rev. 2), en la que se solicita a los Estados Parte a que “adopten o refuercen medidas, incluso por medio de la cooperación bilateral o multilateral, para mejorar la capacidad de los organismos encargados de hacer cumplir la ley de cooperar en las investigaciones sobre la trata de personas”, como así también de que “elaboren, en caso de que sea necesario, instrumentos para mejorar la cooperación entre los organismos encargados de hacer cumplir la ley en las esferas, entre otras, de la reunión de datos y las comunicaciones”.

· Resolución A/RES/63/194, en la que se “reconoce la importancia de disponer de datos comparables desglosados por tipo de trata de personas, sexo y edad y de reforzar la capacidad de los países para reunir, analizar y presentar esos datos”. 

· Resolución 7/29 del Consejo de Derechos Humanos, en la que se exhorta a los Estados a que “aumenten la cooperación a todos los niveles para impedir el establecimiento de redes que se dediquen a la trata de niños y desarticular las que se hayan establecido”. 

· Informe del Secretario General de las Naciones Unidas obre Trata de Mujeres y Niñas (A/63/215), en el que se recomienda a los Estados “seguir concertando y aplicando acuerdos bilaterales y multilaterales y programas de cooperación a fin de favorecer la eficacia de la acción en todos los ámbitos, incluido el del cumplimiento de la ley y el enjuiciamiento, (…) la creación de capacidad (…) e intercambiar información y buenas prácticas para luchar contra la trata”.
Marco conceptual

Una aplicación efectiva de los instrumentos internacionales y regionales, así como los compromisos políticos contraídos por los países en cumbres y reuniones multilaterales, requiere que las normas nacionales, las políticas, procedimientos y prácticas estén armonizadas con los principios y estándares internacionales y que éstos sean incluidos tanto en planes y programas nacionales como regionales. Una cuestión de importancia es que las normas sean realmente aplicadas, es decir que generen los mecanismos necesarios para ser cumplida y que nunca establezcan previsiones para las víctimas que tengan un impacto adverso o contrario a sus intereses y derechos. 


La protección de los derechos humanos de las personas víctimas de trata de personas es un principio fundamental en los esfuerzos por combatir este delito. Un sistema penal que respete los derechos humanos tendría que perseguir, detener y sancionar a los agresores y, a la vez, proteger y defender los derechos e integridad de las víctimas. Asimismo, los Estados deben velar por el cumplimiento íntegro de los derechos humanos de agresores y víctimas durante todo el procedimiento. Un sistema de justicia respetuoso con los derechos humanos de quienes infringen la ley también favorece la justicia social y la prevención de conductas delictivas. Por otro lado, el enfoque de derechos respecto a las víctimas implicará tener en consideración este carácter, a fin de adoptar medidas procesales que no atenten nuevamente contra su integridad y sus derechos.


Para una adecuada persecución del delito de trata, será fundamental saber distinguir e identificar a los actores y responsables de la trata por un lado, y a quienes constituyen sus víctimas por otro. Por este motivo, las fuerzas de seguridad y policías, los oficiales de migración, inspectores de trabajo, jueces, fiscales y otros actores involucrados en la detección, detención y procesamiento de migrantes irregulares deben estar suficientemente capacitados y preparados para identificar correctamente a las víctimas de la trata de personas, especialmente cuando se trate de niños, niñas y adolescentes. 


Para una aplicación efectiva de la ley se requieren investigaciones especializadas y diligentes de la trata de personas y de las diferentes conductas relacionadas. Dada la naturaleza oculta de la trata, sus víctimas no podrán ser liberadas ni los responsables castigados sin una investigación proactiva y exhaustiva de cada uno de los casos. Teniendo en cuenta que existen diferentes modalidades de trata de personas y la rápida evolución de este delito, son necesarias técnicas modernas y sofisticadas de investigación. Además, el personal responsable de las actividades de investigación deberá estar suficientemente preparado, con actualizaciones permanentes en su formación.

Objetivos específicos:
· Intercambiar información sobre estrategias exitosas implementadas en los Estados Miembros de la OEA en materia de persecución de la trata de personas.

· Analizar problemáticas asociadas con la investigación, el procesamiento de tratantes, la administración de justicia, el proceso judicial, la protección de víctimas y testigos, el control migratorio, el control de trabajo, entre otras.

· Examinar la promoción de medición de resultados (indicadores de gestión), de procedimientos y protocolos de investigación pro-activa, operaciones conjuntas, entre otras.

· Explorar mecanismos de cooperación penal, policial, judicial y fiscal.

· Examinar estrategias de capacitación y de fortalecimiento institucional.

Metodología de trabajo:


El GTT 1 sesionaría el jueves 26 de marzo por la mañana.. Estaría conducido por un Presidente o Coordinador (elegido entre los países miembros), pudiendo los organismos internacionales y expertos invitados participar en calidad de asesores técnicos.


Este Grupo contaría con los insumos brindados por la Sociedad Civil; los paneles de “Modelos de fortalecimiento institucional extra-continentales” y de “Modelos y mecanismos de asistencia técnico-financiera”, y la “Intervención de organismos internacionales y expertos invitados” en relación con la temática específica de este Grupo. Asimismo algunos países podrían aportar sus experiencias y/o buenas prácticas sobre los ejes propuestos para que el GTT 1 aborde.


En el debate y análisis de las diferentes temáticas se deberían tener en cuenta todas las modalidades de la trata de personas, es decir, con fines de prostitución, turismo sexual u otras formas de explotación sexual; trabajos o servicios forzados; esclavitud o prácticas análogas a ésta; servidumbre, y extracción de órganos. También se deberían incluir las perspectivas de edad y género.

Temáticas o ejes propuestos el GTT 1:


Este Grupo se abocaría a profundizar 2 temáticas específicas (persecución y administración de justicia) y 2 transversales (cooperación internacional y fortalecimiento institucional). 


En materia de persecución y administración de justicia, se examinarían estrategias implementadas por los Estados Miembros de la OEA en la materia, analizando, en particular, los problemas asociados con la investigación, la persecución y el procesamiento de sus responsables y el procedimiento penal. En tal sentido, se proponen como temas a desarrollar los siguientes:

· Enfoque de derechos humanos: Se propone acordar estándares sobre justicia penal y procedimientos bajo una perspectiva de derechos. La protección de los derechos humanos debe estar vigente en todas las fases de persecución del delito. Desde esta perspectiva, no se debe culpabilizar o criminalizar a la víctima, sino a quienes cometieron el delito
.
· Medición de resultados-indicadores de gestión: Se propone incorporar a la agenda la medición de resultados a través de los indicadores de gestión basados en estándares compartidos
.
· Promoción de procedimientos y protocolos de investigación pro-activa: Este tópico pretende avanzar en el debate sobre procedimientos y protocolos de investigación, concluyendo en el armado de modelos de accionar basados en las metodologías más avanzadas en la temática. 

· Identificación de los responsables y de las víctimas: Para una adecuada persecución de la trata, es fundamental saber distinguir e identificar a los actores y responsables de la trata y a quienes constituyen sus víctimas.

· El rol de la víctima como testigo en el proceso criminal: Se sugiere acordar principios rectores en situaciones donde las víctimas participan en el proceso judicial en calidad de testigos.

· Desafíos y prácticas óptimas en el enjuiciamiento y extradición de traficantes y tratantes: Este tema plantea el debate y posterior selección de los mejores mecanismos en materia de enjuiciamiento y extradición de los autores del delito de trata. 

· Controles migratorios: Este tópico pretende avanzar en el debate de las metodologías de control más adecuadas para eficientizar el resultado de los mismos, en aras de lograr una mayor protección para las posibles víctimas de trata, con especial énfasis en la temática de menores,  sin desmedro de  la aplicación de mecanismos que  agilicen  los tiempos que insumen.

· Supervisión y control laboral: Se propone explorar mecanismos para fomentar políticas interinstitucionales de supervisión y control en los centros de trabajo con el fin de evitar la explotación laboral, y proteger los derechos de los trabajadores migrantes.

En materia de cooperación internacional y de fortalecimiento institucional (incluidos los bloques de integración y los procesos consultivos regionales), el GTT 1 se abocaría a acordar un conjunto de estándares o principios comunes en áreas como investigación, persecución y administración de justicia, lo cual permitiría a los países de origen, tránsito y destino estar mejor preparados para combatir el delito de trata de personas. En tal sentido, se proponen como temáticas a desarrollar las siguientes:

· Promover la articulación intergubernamental e interinstitucional a fin de identificar herramientas eficaces para investigar, combatir la trata de personas, perseguir y extraditar a sus responsables.

· Establecer procedimientos de cooperación o mecanismos de colaboración interinstitucional para facilitar la rápida identificación de las víctimas, incluyendo el intercambio de información sobre su nacionalidad y el derecho a residencia.

· Analizar experiencias de colaboración, coordinación y cooperación, mediante la suscripción de instrumentos bi o multilaterales de carácter intergubernamental, tendientes a proteger y asistir a las víctimas de la trata de personas, a realizar diagnósticos, campañas de prevención y de información, a establecer Comités Regionales y Comités Técnicos binacionales, entre otros. 

· Establecer procedimientos de cooperación entre Estados, antes, durante y después del proceso judicial, o fortalecer los existentes, en materia de investigaciones y procesos judiciales relativos a la trata de personas y delitos conexos, en particular a través de la utilización de metodologías comunes de investigación y persecución de los delitos y la realización de investigaciones conjuntas;

· Analizar experiencias de cooperación, tanto en áreas fronterizas como entre países no limítrofes, en investigación policial, identificación de víctimas y procesamiento penal.
· Explorar fórmulas para adoptar estándares, principios o protocolos de intervención e indicadores de medición comunes a fin de incrementar la cooperación judicial y policial en el hemisferio.

· Crear una red de focal points temáticos y establecer protocolos y puntos de contacto entre los Estados Miembros para mejorar las redes de comunicación y los mecanismos de cooperación.

· Explorar mecanismos para mejorar la calidad y la cantidad de la información. Analizar experiencias existentes o en proceso de desarrollo en la región y en el exterior;

· Explorar fórmulas para mejorar los registros estadísticos en la materia, teniendo en cuenta las necesidades de protección de información, que contemple: los perfiles de las víctimas y de los tratantes, los modus operandi de las redes, las modalidades o fines de explotación, los mapas de rutas, entre otros.

· Diseñar estrategias de capacitación nacionales y articuladas entre países de origen, tránsito y destino, dirigidas a los agentes de las diferentes áreas de gobierno, incluidas las fuerzas de seguridad y policías, jueces, fiscales, oficiales de migración, inspectores de trabajo, parlamentarios así como a otros actores involucrados en la investigación, detección, detención y procesamiento de los responsables de la trata y en la identificación de víctimas.

· Identificar dificultades y explorar mecanismos de asistencia técnico-financiera, en particular programas, líneas de acción y de financiamiento sobre trata de personas a fin de buscar una efectiva aplicación del Art. 30 de la Convención de NU contra la Delincuencia Organizada Transnacional (aplicación de la Convención mediante el desarrollo económico y la asistencia técnica)
Grupo de Trabajo Técnico 2: 

Tema: Prevención del delito de trata de personas  y protección y asistencia integral a las victimas, con particular énfasis en la situación de mujeres, niños, niñas y adolescentes, incluyendo estrategias de cooperación internacional y de fortalecimiento institucional.
Fundamento:

· Convención sobre los Derechos del Niño y su Protocolo Facultativo relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía

· Conclusiones de las REMJA-VI, REMJA-VII y la Resolución AG/RES.2348 (XXXVII-O-07) en la que se reitera el compromiso de combatir el delito de la trata de personas, con base a un enfoque integral que tome en cuenta la prevención de la trata, la protección, la asistencia y el respeto de los derechos humanos de las víctimas de la trata, y se alienta a los Estados Miembros a implementar, según sea apropiado, las Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión de Margarita;
· “Principios y Directrices recomendados sobre los derechos humanos y la trata de personas”, de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (E/2002/68/Add.1).
· Informe del Secretario General de las Naciones Unidas sobre Trata de Mujeres y Niñas (A/63/215), en el que se insta a los Estados a garantizar “la inclusión de iniciativas de prevención en toda estrategia destinada a combatir y eliminar la trata de mujeres y niñas”, programas y campañas que “se centren en la promoción de la igualdad entre los géneros (…); pongan de relieve los riesgos y los peligros de la trata de personas; y destaquen las medidas vigentes en la materia, como leyes y servicios de apoyo”. Se apela a que las campañas de información y sensibilización se dirijan a “los grupos en situación de riesgo, los sectores turísticos, hotelero y de los medios de comunicación; y la población en su conjunto”. Como muchos Estados han organizado programas de formación para la policía y el personal judicial, los trabajadores sociales y sanitarios, el profesorado y otros colectivos, se recomienda “fortalecer esos programas y velar por que sean sistemáticos y porque todas las personas que trabajen en el ámbito de la lucha contra la trata (…) estén preparados para hacerlo con eficacia y pleno respeto de los derechos humanos de las victimas”. También se estimula a los Estados a intensificar “sus esfuerzos por colaborar y forjar asociaciones con el sector privado, entre otras cosas, apoyando la adopción de códigos de conducta autorreguladores”. (párr.  60-61)
· Informe del Secretario General de las Naciones Unidas sobre Medidas para mejorar la coordinación de la lucha contra la trata de personas (A/63/90), en el que se resalta la importancia, en materia de prevención, de las “campañas de sensibilización e información bien planificadas, amplias y eficaces” como así también la utilidad de los “cursos de capacitación conjunta” para “oficiales de policía, oficiales de control de fronteras, asistentes sociales, miembros de organizaciones no gubernamentales, profesores, trabajadores comunitarios y otros miembros de la sociedad civil para promover un mejor entendimiento y una mayor cooperación”.

· Resolución A/RES/63/156, en la que se recuerda la obligación de los Estados a “actuar con la debida diligencia para prevenir e investigar la trata de personas (…) y a rescatar a las víctimas y tomar medidas para protegerlas, y que con el incumplimiento de esa obligación se viola y menoscaba o anula el disfrute de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las víctimas”.

· Decisión revisada de la IV Conferencia de las Partes (CTOC/COP/2008/L3/Rev. 2), en la que se invita a los Estados a que “adopten medidas para desalentar la demanda que fomenta todas las formas de explotación” (en el mismo sentido se expresan, entre otras, las Resoluciones A/RES/61/180 y A/RES/63/156) 

· Resolución 7/29 del Consejo de Derechos Humanos, en la que se exhorta a los Estados a que “atiendan efectivamente a las necesidades de las víctimas de la trata de niños (…) incluidas su seguridad y protección, su recuperación física y psicológica y su plena reintegración en su familia y en la sociedad, teniendo presente el interés superior del niño”. Asimismo los alienta a que tengan en cuenta las “Directrices y Recomendaciones” presentadas por el Relator Especial sobre la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía al Consejo en 2008 (A/HRC/7/8), a fin de proporcionar a los niños víctimas de la trata, asistencia, protección y una rehabilitación satisfactoria en sus familias y sociedad, teniendo presente la importancia de los distintos programas que atienden a sus necesidades especiales. 

Marco conceptual

Una aplicación efectiva de los instrumentos internacionales y regionales, así como los compromisos políticos contraídos por los países en cumbres y reuniones multilaterales, requiere que las normas nacionales, las políticas, procedimientos y prácticas estén armonizadas con los principios y estándares internacionales y que éstos sean incluidos tanto en planes y programas nacionales como regionales. Una cuestión de importancia es que las normas sean realmente aplicadas, es decir que generen los mecanismos necesarios para ser cumplida y que nunca establezcan previsiones para las víctimas que tengan un impacto adverso o contrario a sus intereses y derechos. 


La disuasión es una parte esencial en la lucha preventiva contra la trata de personas. Las medidas de prevención deben ser abordadas desde una óptica integral, evitando además la revictimización; de allí que el trabajo en la difusión de valores y de respeto a los derechos humanos sea indispensable. Las estrategias de prevención deben basarse en experiencias previas e información fidedigna y adecuada, pudiéndose recurrir a la investigación, a la recopilación de datos y experiencias, así como a la cooperación internacional. Las medidas de prevención deben revisarse periódicamente para comprobar si están produciendo los efectos deseados y no están desplazando el delito hacia otras zonas.


No es posible romper el ciclo de la trata sin prestar atención a los derechos y necesidades de las víctimas. Es fundamental brindar asistencia integral y protección adecuados a todas las víctimas de la trata sin discriminación. La protección de las víctimas es un derecho que no puede ser supeditado o condicionado a su capacidad o voluntad de cooperar con los procedimientos legales; debe estar presente en todas las etapas de la persecución del delito, evitando la revictimización tanto en la prevención, investigación, rescate, aplicación de la ley como durante la repatriación. Hay que cerciorarse de que no sean procesadas o deportadas por infracciones a leyes inmigratorias, ni sean objeto de ninguna forma de detención. Es importante que existan procedimientos y procesos para recibir y estudiar las solicitudes de asilo que presenten las víctimas de trata y de que se respete y haga valer en todo momento el principio de no-devolución. Asimismo, se les debe informar de que tienen derecho a ponerse en contacto con representantes consulares del Estado de su nacionalidad. Las medidas de asistencia deben tomarse para la recuperación física como psicológica, emocional y social de las víctimas, no pudiendo ello estar supeditado en que las víctimas estén dispuestas a rendir testimonio en un proceso penal. Los niños, niñas y adolescentes tienen además derecho a una protección adecuada a su edad y desarrollo, tomando siempre como referencia la Convención sobre los Derechos del Niños y el interés superior del niño.


Las medidas de rescate y repatriación no pueden repercutir negativamente en la víctima y colocarla en una situación peor a la anterior al mismo. El procedimiento de rescate no sólo debe ser respetuoso con su dignidad y derechos sino que además deber tener en cuenta la opinión de la propia víctima y la manifestación de sus necesidades. El análisis de las condiciones de vida al regreso a su país también deberá hacerse con especial cautela, velando por el cumplimiento de todos sus derechos y considerando el impacto del retorno o la repatriación en su seguridad, incluyendo la consideración de la posibilidad de ser nuevamente víctima de la trata de personas, de ser revictimizada o de sufrir represalias. Cuando se trate de niños, niñas y adolescentes, el objetivo prioritario deberá ser el reencuentro con sus familiares.
Objetivos específicos:
· Intercambiar información sobre estrategias exitosas implementadas en los Estados Miembros de la OEA (en particular en áreas fronterizas y rurales), en materia de: prevención, información, sensibilización y concientización.

·  Explorar buenas prácticas de incorporación de la temática en la educación formal e informal.

· Analizar problemáticas asociadas con la prevención, la asistencia integral y la protección de víctimas en países de origen, tránsito y destino.

· Explorar mecanismos de cooperación consular, migratoria, judicial, fiscal y aéreas responsables de la asistencia social, salud, trabajo y educación.

· Examinar la promoción de medición de resultados (indicadores de gestión), de procedimientos y protocolos de intervención.

· Examinar estrategias de capacitación y de fortalecimiento institucional.

Metodología de trabajo:

El GTT 2 sesionaría el jueves 26 por la tarde y el viernes 27 de marzo por la mañana. Estaría conducido por un Presidente o Coordinador (elegido entre los países miembros), pudiendo los organismos internacionales y expertos invitados participar en calidad de asesores técnicos.

Este Grupo contaría con los insumos brindados por la Sociedad Civil; los paneles “Modelos de fortalecimiento institucional extra-continentales” y “Modelos y mecanismos de asistencia técnico-financiera”, y la intervención de organismos internacionales y expertos invitados en relación con la temática específica de este Grupo. Asimismo algunos países podrían aportar sus experiencias y/o buenas prácticas sobre los ejes propuestos para que el GTT 2 aborde.


En el debate y análisis de las diferentes temáticas se deberían tener en cuenta todas las modalidades de la trata de personas, es decir, con fines de prostitución, turismo sexual u otras formas de explotación sexual; trabajos o servicios forzados; esclavitud o prácticas análogas a ésta; servidumbre, y extracción de órganos. También se deberían incluir las perspectivas de edad y género.

Temáticas o ejes propuestos el GTT 2:


Este Grupo se abocaría a profundizar 3 temáticas específicas (prevención, protección y asistencia integral a víctimas) y 2 transversales (cooperación internacional y fortalecimiento institucional). 


En materia de prevención e información, se analizarían aquellas estrategias relacionadas con el uso de los medios (prensa escrita, radial y televisiva), la incorporación de la temática en la educación formal e informal, y la prevención en áreas rurales, fronterizas y urbanas. Otra de las cuestiones a tener en cuenta dentro de este punto, sería la recolección de las diversas experiencias de los Estados Miembros y someter a discusión cuáles podrían ser los mejores mecanismos para comunicar información, llegar a la mayor parte de la población y concientizar sobre la problemática. En tal sentido, se proponen como temáticas a desarrollar las siguientes:
· Establecer fórmulas para diseñar políticas de prevención tanto a nivel hemisférico como regional y nacional, y avanzar en la incorporación de la temática en la currícula de la educación formal.

· Determinar las mejores formas para fortalecer las medidas de prevención; de desaliento y reducción de la demanda; de difusión, sensibilización y concientización; de capacitación y entrenamiento.

· Elaborar estrategias de capacitación para los agentes de las diferentes áreas de gobierno, incluidas las fuerzas de seguridad y policías, jueces, fiscales, oficiales de migración, inspectores de trabajo, personal de embajadas y consulados, de áreas educativas, de la salud y sociales, parlamentarios, así como a otros actores involucrados en la prevención, asistencia y protección de víctimas.  

· Estudio de campañas efectivas de concientización del público sobre la trata de personas, en particular dirigidas a los miembros de las familias de niños, niñas y adolescentes, así como a los grupos más vulnerables, incluyendo programas de educación ciudadana y estrategias de persuasión y sensibilización a posibles víctimas.


En relación con la protección y asistencia integral a las victimas de trata, el GTT 2 se abocaría a la elaboración de estándares o principios comunes sobre protección y asistencia integral a las víctimas, con especial énfasis en la situación de mujeres, niños, niñas y adolescentes. En tal sentido, se buscará: 

· Asegurar que las medidas adoptadas para prevenir y combatir la trata de personas, tanto en el ámbito interno como en el regional y hemisférico, no redunden en desmedro de los derechos o la dignidad de las personas, incluidas las que han sido víctimas de ella.

· Proponer medidas de prevención, asistencia y protección que tengan en cuenta la cuestión de la discriminación por razones de género a fin de que dichas medidas no se apliquen en forma discriminatoria.

· Proteger el derecho de todas las personas a la libertad de desplazamiento y asegurarse de que las medidas contra la trata de personas no lo vulneren.

· Analizar experiencias de cooperación tanto en áreas fronterizas como entre países no limítrofes, en prestación de servicios de emergencia a las víctimas.

· Fortalecer las instituciones de asistencia y protección a víctimas, identificando vacíos existentes y promoviendo un mayor grado de cooperación entre los Estados. Para ello, se promocionaría un intercambio de buenas prácticas sobre procedimientos utilizados para víctimas en general y para  mujeres, niños, niñas y adolescentes, en particular.

· Abordar la “asistencia integral a la victima de trata” a fin de fortalecer su contenido y llegar a acuerdos de protocolos de acción. En este sentido, los ejes a trabajar deberían estar centralizados en la victima, garantizándoles alojamiento, atención inmediata, asesoramiento jurídico, asistencia en cuestiones migratorias, entre otras necesidades a tener en cuenta.
 En particular se debería enfatizar en la protección a víctimas y testigos a lo largo de todo el proceso judicial
 y se tendría en cuenta la situación particular de niños, niñas y adolescentes victimas, tomando siempre como referencia a la Convención sobre los Derechos del Niños y el interés superior del niño.

· Establecer programas tendientes a favorecer la rehabilitación y reinserción social de las victimas de la trata, incluidos los programas de asesoramiento integral, los programas sociales de reintegración y rehabilitación; los fondos indemnizatorios para las víctimas; el establecimiento de albergues-refugios; el otorgamiento de una residencia migratoria, entre otros.

· Verificar que las leyes, normas, programas y actividades de lucha contra la trata de personas no afecten al derecho de todos, incluidas las víctimas de la trata, de pedir y obtener asilo contra la persecución de conformidad con las normas internacionales sobre los refugiados y mediante, en particular, la aplicación efectiva del principio de non-refoulement.

· Establecer directrices y procedimientos para los agentes de las diferentes áreas de gobierno que participen en la detección, detención y recepción de migrantes en situación irregular o en la tramitación de sus casos, a fin de permitir la identificación rápida y exacta de las víctimas de trata y brindarles asistencia y protección.

· Garantizar que las víctimas de la trata de personas: a) no sean procesadas por infracciones de las leyes de inmigración o por actividades en que participen como consecuencia directa de su situación de tales, y que no sean objeto, en circunstancia alguna, de detención con arreglo a las normas de inmigración ni de ninguna otra forma de detención; y b) no sean objeto de procedimientos o de acciones penales o delitos relacionados con su situación como migrantes irregulares. 

· Garantizar que se ofrezca a las victimas alojamiento seguro y adecuado, acceso a atención primaria de salud y a atención psicológica sin que ello esté subordinado a que las víctimas estén dispuestas a rendir testimonio en un proceso penal. En particular se debería tener en cuenta la vulnerabilidad de niñas, niños y adolescentes, sus derechos y sus necesidades especiales.
· Constatar que se les informe a las víctimas de la trata de personas de que tienen derecho a ponerse en contacto con representantes diplomáticos y consulares del Estado de su nacionalidad.

· Explorar mecanismos que permitan el regreso en condiciones de seguridad y, de ser posible voluntario, de las victimas de trata y estudiar la opción de que residan en el país de destino o la de reasentarlos en un tercer país en ciertas circunstancias especiales (para impedir represalias o en casos en que se considere probable que vuelvan a ser objeto de trata, por ejemplo).

· Explorar mecanismos que permitan la reintegración de las victimas de trata en condiciones de seguridad. En los casos en que niños, niñas y adolescentes no estén acompañados de familiares o tutores, los países receptores deberían adoptar medidas para identificar y localizar a familiares. Tras proceder a una evaluación del riesgo y consultar con el niño, niña o adolescente, se tendrían que tomar medidas para facilitar la reunificación con sus familias cuando se considere que ello redunda en su beneficio.

· Proteger los derechos de las víctimas y testigos de trata (antes, durante y después del proceso judicial). Para ello, se promocionaría un intercambio de buenas prácticas sobre el rol de los Ministerios Públicos y Defensorías.

· Asegurar que niños, niñas y adolescentes puedan formarse su propia opinión, tengan derecho de expresarla libremente en todas las cuestiones que les afecten, especialmente respecto de las decisiones acerca de su posible regreso a su familia y ponderar debidamente esas opiniones de conformidad con su edad y madurez.

· Cooperar en materia de asistencia y retorno, incluida la asistencia consular a víctimas nacionales en el extranjero (aplicación del Art. 36 de la Convención de Viena).

· Fortalecer experiencias de cooperación mediante la suscripción de acuerdos bi o multilaterales de carácter intergubernamental, tendientes a facilitar la asistencia, protección y retorno de las víctimas.
· Diseñar estrategias de capacitación nacionales y articuladas entre países de origen, tránsito y destino, dirigidas a los agentes de las diferentes áreas de gobierno involucrados en la prevención, asistencia y protección de las víctimas de trata.

· Identificar dificultades y explorar mecanismos de asistencia técnico-financiera, en particular programas, líneas de acción y de financiamiento sobre trata de personas a fin de buscar una efectiva aplicación del Art. 30 de la Convención de NU contra la Delincuencia Organizada Transnacional (aplicación de la Convención mediante el desarrollo económico y la asistencia técnica).
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NOTAS


� 	Un sistema penal que respete los derechos humanos tendría que perseguir, detener y sancionar a los agresores y, a la vez, proteger y defender los derechos e integridad de las víctimas. De ahí la importancia de distinguir entre ambas categorías y de no responsabilizar a las víctimas. Es necesario también que los sistemas penales revisen su perspectiva de género y de infancia, combatiendo tanto la discriminación tradicional como la explotación y violencia contra mujeres, niños, niñas y adolescentes. Asimismo, los Estados deberán velar por el cumplimiento durante todo el procedimiento de los derechos y garantías individuales tanto de agresores como de víctimas. Un sistema de justicia respetuoso con los derechos humanos de quienes infringen la ley favorece la justicia social y la prevención de conductas delictivas. Por otro lado, el enfoque de derechos respecto a las víctimas implica tener en consideración este carácter, a fin de adoptar medidas procesales que no atenten nuevamente con su integridad y sus derechos. Tanto el sistema penal como la regulación normativa y la mecánica de los procedimientos, deben estar enfocados y pendientes del bienestar de la víctima. Garantizar una protección adecuada y una atención integral a las víctimas posibilitará llevar a término la investigación y persecución del delito.


�	Los indicadores de gestión, tales como la estructura, el proceso y el resultado, posibilitan la medición cuantitativa y cualitativa de la ejecución de políticas planificas. La evaluación periódica de estos tres ejes permite visualizar los aciertos y desaciertos de las medidas adoptadas, tanto en el ámbito nacional como internacional.


�	La victima debe ser visualizada como tal y ante todo como sujeto de derecho; lo cual implica que es ella quien debe decidir a lo largo de todo el proceso. Para que la toma de decisiones sea certera, la victima debe ser informada de los riesgos que enfrenta en cada etapa y debe prestar consentimiento por escrito.  Plantear a la víctima como testigo, en aquellos casos que sea necesario, acorde a la correspondiente evaluación de riesgos, implica responsabilidad por parte de quien esté llevando a cabo el proceso.  Existen diversos tipos de victimas: conocidas, desconocidas, posibles. Por otra parte existen diferentes posiciones de la victima: no cooperan, brindan información pero no declaración como testigos, cooperan en calidad de testigos. Si bien cada situación en particular debe ser contemplada, existen deberes para con ellas que deben ser respetados independientemente de las posiciones de sujeto que tome cada una de las víctimas.


�	Preferentemente los grupos que trabajan con victimas deber ser multidisciplinarios para abordar la problemática desde diversas perspectivas y debe estar conformado interinstitucionalmente, articulando autoridades con referentes de la sociedad civil y organismos internacionales.


�	Las políticas adoptadas por las autoridades competentes, debe responder directamente al grado de riesgo que sufra la víctima en cada una de las etapas. Para esto se requiere una evaluación periódica de los riesgos que se enfrentan y una revisión constante de las medidas a implementar. La estimación de riesgos debe medirse por indicadores compartidos por los Estados Parte, logrando así acordar la escala de peligro y los mecanismos de resolución.





