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PRESENTACIÓN DE LA DELEGACIÓN DEL ECUADOR 
El Ecuador a partir del año 2004 declaró como política prioritaria de Estado, el combate a la trata de personas.  En base a este compromiso, en el 2006 se elaboró el “Plan Nacional para Combatir la Trata de Personas, Tráfico Ilegal de Migrantes, Explotación Sexual Laboral y otros modos de Explotación y Prostitución de Mujeres, Niños, Niñas y Adolescentes, Pornografía Infantil y Corrupción de Menores”, mediante el cual el Ecuador ha asumido el reto de generar políticas integrales para enfrentar el fenómeno de la trata de personas, las cuales se articulan y coordinan entre sí.
En la actualidad el Ecuador, bajo un nuevo marco constitucional y con una política transversal en materia de Derechos Humanos, ha avanzado en diferentes niveles de la política social y de protección de los derechos de todos/as los/as ciudadanos/as, a través de la  articulación de políticas a nivel interinstitucional, a fin de garantizar la protección integral y exigibilidad de derechos.  Dentro de este nuevo y favorable ámbito de derechos de los ciudadanos, el país ha redefinido sus estrategias, reforzado su marco normativo y fortalecido sus instituciones, para consolidar sus acciones en contra de la Trata de Personas. 

Las tareas de ejecución y seguimiento del Plan Nacional contra la Trata están a cargo de un grupo de 10 Ministerios, el Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, que preside este grupo de Ministerios; el de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración; el de Gobierno y Policía;  el de Educación; de Trabajo; de Turismo; de Inclusión Económica y Social; el Ministerio de Salud; la Secretaría Nacional del Migrante SENAMI, y, la Secretaría de Planificación y Desarrollo SENPLADES.  
El objetivo del Plan Nacional de Combate a la Trata de Personas es promover políticas integrales y coordinadas entre las diferentes instituciones del Estado, la sociedad civil y organismos internacionales relacionados con el tema, en el ámbito de la prevención y el combate y sanción a la trata de personas, a través de tres ejes: 1) Prevención, 2) Investigación y Sanción, y, 3) Restitución de los Derechos de las Víctimas.  Estos tres Ejes operan a través de tres Subcomisiones de trabajo: Subcomisión de Prevención; Subcomisión de Investigación y Sanción, y, Subcomisión de Protección y Restitución de Derechos.
A continuación se detallan las principales acciones impulsadas desde varias instituciones del Estado, dentro del marco del Plan Nacional.
1.- EJE DE PREVENCIÓN

El Eje de Prevención es coordinado por el Ministerio de Educación, que preside la “Subcomisión de Prevención” del Plan Nacional. Las acciones promovidas en este eje las realiza para fortalecer los otros dos ejes del Plan Nacional de Lucha contra la Trata de Personas, el Eje de Sanción e Investigación, y Eje de Protección y Restitución de Derechos.  Debo destacar que el Ecuador concede especial importancia a las acciones de prevención encaminadas a evitar el delito de Trata de Personas.
Dentro del marco del Eje de Prevención se han realizado numerosas acciones, entre las que se mencionan: campañas comunicacionales, jornadas de reflexión, paneles informativos, publicaciones sobre el tema y aprobación de códigos de ética a nivel nacional para los locales que brindan servicios turísticos, con el fin de prevenir la oferta de turismo sexual.
A fin de lograr una sensibilización de los actores positivos dentro de la lucha contra la Trata de Personas, en el Ecuador, constantemente se realizan capacitaciones y procesos de formación dirigidos a litigantes, Juezas/Jueces y Defensores Públicos de todo el país. 
Dentro de este Eje se incluye el Protocolo de Asistencia Consular para víctimas de Trata y un Módulo de Capacitación Virtual para Cónsules, iniciativa que podría ser compartida por el Ecuador con los países hermanos latinoamericanos.  Otra línea de acción dentro del Eje de Prevención es la próxima presentación de la página web del Plan Nacional de Combate a la Trata de Personas, la cual pretende ser una herramienta de información, capacitación, monitoreo y evaluación para las instituciones miembros del Plan Nacional de Lucha contra la Trata, el Tráfico y la Explotación.

2.- EJE DE INVESTIGACIÓN Y SANCIÓN

Este segundo Eje es coordinado por el Ministerio de Gobierno, Policía y Cultos, que preside la Subcomisión de Investigación y Sanción del Plan Nacional.
Conforme a las estadísticas del Ministerio Público del Ecuador, en el período comprendido entre marzo 2008 y enero de 2009 se han tramitado 22 indagaciones previas, varias de éstas son casos de trata de personas con fines de explotación sexual, explotación laboral, pornografía, corrupción de menores y un caso de proxenetismo y otro de tráfico de órganos. Así también, desde el año 2006 hasta la fecha se ha logrado la emisión de 12 sentencias acusatorias y 1 sentencia absolutoria, a más de varias instrucciones fiscales. 

Una de las iniciativas y avances más significativos en el marco del eje de Investigación y Sanción es la creación de la “Unidad Anti-Trata” de la Policía Nacional, con el propósito de contar con personal especializado que se dedique a trabajar de manera específica en el tema de trata de personas.  El trabajo de esta unidad constituye un puntal muy importante en los procesos investigativos y ha logrado la recuperación de 194 víctimas de trata de personas (explotación sexual comercial, explotación laboral, mendicidad y pornografía infantil), y ha logrado detener a 47 tratantes.  Todas las víctimas en la actualidad forman parte del Programa de Protección a Víctimas y Testigos del Ministerio Público.  
En esta parte es preciso destacar el trabajo coordinado entre la Fiscalía y la Policía Nacional, que en conjunto han logrado controlar en buena medida los casos de trata.
Las acciones de la Policía Nacional y de otros actores positivos dentro del proceso de lucha contra la Trata de Personas, se concentran en el control en vías y carreteras, centros comerciales, salones de juego, bares, discotecas y clubes nocturnos, conjuntamente con los Intendentes, Comisarios y Fiscales e incluso funcionarios del Ministerio de Inclusión Social y Económica.
Por su parte, el Ministerio de Trabajo del Ecuador realiza inspecciones continuas en lugares de trabajo a fin de prevenir, controlar, erradicar y monitorear el trabajo infantil.  Los casos en que hay violación de derechos de los niños, niñas y adolescentes son remitidos por este Ministerio a las entidades nacionales correspondientes, a fin de proteger y restituir los derechos laborales, de salud, educación, recreación y convivencia familiar.
3.-
EJE DE REPARACION-RESTITUCIÓN DE LOS DERECHOS DE LAS VÍCTIMAS

El Eje de Protección y Restitución de Derechos está presidido y coordinado por el Ministerio de Inclusión Económica y Social, a través del Instituto Nacional del Niño y la Familia –INFA.
En este Eje del Plan Nacional, el Estado ecuatoriano ha desplegado una serie de acciones articuladas a través de las instituciones públicas, a fin de lograr la atención a las víctimas de la trata de personas,  la restitución de sus derechos y evitar que sean revictimizadas.  Una de las principales acciones del país en esta materia es la creación y fortalecimiento de redes nacionales a través de la coordinación de acciones articuladas de las diferentes entidades del país.  En esta gestión, desde el año 2008, las instituciones encargadas de la Protección y Restitución de los derechos de las víctimas han establecido una relación directa con las redes de trabajo de provincias, entre las principales, las provincias de Sucumbíos, Azuay, Chimborazo e Imbabura, aportando a la realización de acciones para combatir el delito de la Trata.

De igual manera, con un importante apoyo financiero del Gobierno, el Ecuador lleva a cabo el Proyecto Piloto de Casas de Acogida a Víctimas de Trata de Personas, iniciativa ejecutada por la Organización Internacional para las Migraciones –OIM-, en alianza estratégica con organizaciones de la sociedad civil.  En dicho proyecto han sido asistidas 104 víctimas de trata de personas, desde octubre de 2007 hasta febrero de 2009. 

Otro de los logros fundamentales en el eje de protección y restitución de derechos fue un Acuerdo Ministerial del Ministerio de Educación, mediante el cual se garantiza a las víctimas la reintegración al sistema educativo, en cualquier etapa del año escolar, previo un examen de conocimientos sin ningún otro requisito.  Esto garantiza la reinserción social de las víctimas y evita que sean revictimizadas.
En el ámbito de protección a las víctimas ecuatorianas en el exterior, el Estado ecuatoriano ofrece estos servicios a través de los Consulados,  las “Casas Ecuatorianas en el Exterior” creadas por la Secretaría Nacional del Migrante y los representantes de la Defensoría del Pueblo.  Estas dos últimas entidades nacionales fortalecen en el exterior el trabajo de atención de los Consulados del Ecuador, en los países donde existe mayor concentración de ciudadanos  ecuatorianos.  De igual manera, las víctimas ecuatorianas y extranjeras son atendidas en las casas de acogida dentro del país.
AVANCES INSTITUCIONALES Y REFORMAS LEGALES
El  Ecuador dentro de su nuevo marco constitucional y bajo la aplicación de una política social con enfoque de Derechos Humanos, ha fortalecido sus instituciones y creado nuevas instancias de protección y garantía de los derechos de los ciudadanos.  Esta nueva política institucional, entre otros propósitos, tiene el de ofrecer mejor atención y protección a las víctimas de Trata, Tráfico y Explotación.  En este sentido, se destacan algunos logros institucionales:
- La creación de la Secretaría Nacional del Migrante –SENAMI-  en marzo de 2007, con el objeto de diseñar y ejecutar la política migratoria, y fortalecer la atención integral dentro y fuera del país, a las personas migrantes. Actualmente cuenta con representaciones y casas de atención en Estados Unidos, España, Italia y Venezuela.

- El Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, creado en noviembre de 2007, tiene como principal misión diseñar y ejecutar las políticas del país en Derechos Humanos.  Actualmente preside la ejecución del Plan Nacional de Trata, Tráfico y Explotación.

- Reformulación de la aplicación del Plan Nacional de Lucha contra la Trata de Personas.-  A fin de fortalecer y asegurar la ejecución del Plan Nacional de lucha contra la Trata, a partir del último trimestre del 2008, se rediseñó la ejecución con la creación de tres Subcomisiones de Trabajo en función de cada uno de los ejes contenidos en el Plan.  En este proceso de reestructuración de la aplicación del Plan, se han incorporado nuevas instituciones públicas nacionales cuyo ámbito de acción está relacionado con el tema de la Trata.

Durante un proceso de evaluación de la aplicación y ejecución del Plan, a inicios de este año, los ministerios e instituciones que monitorean la ejecución del Plan Nacional de Lucha Contra la Trata, definieron como prioridades nacionales, la creación de unidades especializadas en Trata a nivel nacional dentro de la Fiscalía y capacitación a su personal; el mejoramiento de la infraestructura de los centros de acogida para víctimas de este delito, y, el incremento de personal y equipo técnico para la Unidad Especializada Antitrata de la Policía Nacional.  Destacaron también la necesidad de fortalecer las acciones de prevención a nivel nacional. 
El Ecuador ha realizado varias reformas en su sistema legal, a fin de fortalecer su política antitrata.  En el año 2005 tipificó la Trata de Personas como delito, además definió la explotación y estableció agravantes. 

De igual manera, el Código del Trabajo, reformado por la Ley 39 R. O. 250 del 13 de abril de 2006, en su Art. 138, numeral 3 prohíbe: “La utilización, el reclutamiento o la oferta de niños para la prostitución, la producción de pornografía o actuaciones pornográficas y trata de personas.” 

Finalmente, el Código de Ejecución de Penas,  reformado por la Ley 01 R. O. 393 del 31 de julio de 2008, en su Art. 32 establece que en los delitos de trata, no procederá la rebaja de penas.

CONCLUSIONES:

El Ecuador, por mandato constitucional (artículo 66), prohíbe la trata de seres humanos en todas sus formas, y ejecuta medidas de prevención y erradicación de la trata de personas y de protección y reinserción social de las víctimas.  Es en ese contexto que, como política prioritaria de Estado, el Ecuador desarrolla una eficiente coordinación de acciones de sus instituciones con una estructura político-administrativa y judicial que, en buena medida, ha permitido alcanzar los primeros objetivos planteados por el Plan Nacional. 
El continuo monitoreo y acción coordinada de estos ejes, permite al Estado ecuatoriano abordar de manera integral la compleja problemática de la trata de personas en el país.

Es importante destacar, nuevamente, que el Ecuador dedica especial atención a las estrategias de prevención de este delito y que, el tratamiento de estos casos, tenga un enfoque de derechos humanos como el eje transversal, y la restitución de los derechos de las víctimas, junto con la reinserción de éstas, como fin último.  En este sentido, las instituciones nacionales coordinan y articulan sus acciones con las organizaciones de la sociedad civil.

En el contexto internacional, el país apoya las iniciativas para proponer la creación de redes de acción conjunta entre los organismos especializados de los países, con el propósito de registrar los avances y fortalecer las acciones conjuntas encaminadas a erradicar este mal que afecta a la sociedad moderna en conjunto y que, por tanto, no escapa a la realidad de todos los Estados.  

Es deseo del Ecuador proyectar sus avances en el combate a la Trata de Personas al contexto internacional, a través del mecanismo de intercambio de “buenas prácticas”, lo que le compromete a proponer Convenios internacionales específicos sobre esta materia, que permitan establecer y fortalecer mecanismos entre los Estados, para avanzar en la lucha contra este delito y mantener estadísticas que permitan el seguimiento, la sanción y la restitución de los derechos de las víctimas de trata, a través de la cooperación internacional.  
Quito, 20 de marzo de 2009.
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	1.	Organizada conjuntamente con la República Oriental del Uruguay
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