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INTERVENCIÓN DEL CANCILLER JORGE TAIANA, MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES, COMERCIO INTERNACIONAL Y CULTO, EN LA SESIÓN DE APERTURA DE LA II REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS.
ES UN HONOR PARA MÍ RECIBIRLOS EN LA REPÚBLICA ARGENTINA EN OCASIÓN DE LA “II REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS” QUE SE CELEBRARÁ EN EL ÁMBITO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS. 
LA TRATA DE PERSONAS ES UN DELITO DE CARÁCTER GLOBAL QUE AFECTA A MILLONES DE PERSONAS. CONSTITUYE LA TERCERA ACTIVIDAD ILÍCITA MÁS LUCRATIVA, LUEGO DE LA VENTA ILEGAL DE ARMAS Y LA DROGA. AUNQUE NO SE DISPONEN DE CIFRAS EXACTAS, EN PARTE POR SU NATURALEZA CLANDESTINA Y A LAS DIFICULTADES INHERENTES A LA IDENTIFICACIÓN EXACTA DE LAS VICTIMAS, SE ESTIMA QUE EL NÚMERO TOTAL DE VICTIMAS DE TRATA Y TRÁFICO EN EL MUNDO OSCILA, ANUALMENTE, ENTRE LOS 800.000 Y LOS 2.400.000 DE PERSONAS.
LOS INFORMES DE LOS ORGANISMOS INTERNACIONALES REVELAN QUE  LAS MUJERES Y LOS MENORES CONFORMAN APROXIMADAMENTE EL 80 % DEL TOTAL DE VÍCTIMAS. LA ELEVADA INCIDENCIA QUE TIENEN LAS MUJERES EN EL NÚMERO TOTAL DE VÍCTIMAS, SEÑALA LA INELUDIBLE NECESIDAD DE CONTAR CON UNA CLARA PERSPECTIVA DE GÉNERO EN LA LUCHA CONTRA ESTE FLAGELO. 
ESPECIAL ATENCIÓN MERECEN LOS NIÑOS, LAS NIÑAS Y LOS ADOLESCENTES QUE SON VÍCTIMAS DE ESTE DELITO GLOBAL. LOS TRABAJOS DE  OIT Y UNICEF
 ESTIMAN QUE ALREDEDOR DE 1.200.000 DE NIÑOS Y NIÑAS SON TRAFICADOS POR AÑO. ESTA GRAVE SITUACIÓN PONE EN EVIDENCIA QUE, POR SUS CARACTERÍSTICAS ESPECÍFICAS, LA TRATA DE PERSONAS AFECTA Y PONE EN RIEGO  PRINCIPALMENTE A LOS GRUPOS MÁS VULNERABLES Y TIENE UN IMPACTO DEVASTADOR EN LAS VÍCTIMAS INDIVIDUALES, PRIVANDO A LAS MISMAS DEL GOCE DE SUS DERECHOS HUMANOS Y LIBERTADES FUNDAMENTALES.
EL DESAFÍO ES ENTONCES DE GRANDES MAGNITUDES Y DE UNA GRAN COMPLEJIDAD. PARA ENFRENTAR ESTE RETO ES PRIORITARIO DESARROLLAR POLÍTICAS Y TOMAR ACCIONES  QUE SE SUSTENTEN EN UN AMPLIO ENFOQUE DE DERECHOS HUMANOS. INSISTO SOBRE ESTA CIRCUNSTANCIA PORQUE ESTE GRAVE DELITO DEBE SER PREVENIDO Y COMBATIDO TENIENDO ESPECIALMENTE EN CUENTA LAS CONDICIONES EN LAS QUE SE ENCUENTRAN LAS VÍCTIMAS DE ESTA ACTIVIDAD ILÍCITA, LO QUE REQUIERE DE UNA ADECUADA ASISTENCIA Y PROTECCIÓN. 
LA TRATA DE PERSONAS ES UN GRAVE PROBLEMA MUNDIAL QUE NO PUEDE ENCONTRAR SOLUCIONES EN ESFUERZOS NACIONALES AISLADOS. SE REQUIERE DE UNA COOPERACIÓN INTERNACIONAL AMPLIA Y DE CARÁCTER MULTIDISCIPLINARIO ENTRE TODOS LOS PAÍSES. RESULTA ESENCIAL QUE LOS ESFUERZOS SE COORDINEN A TRAVÉS DE LOS FOROS MULTILATERALES. ESTA REUNIÓN SE INSCRIBE EN DICHA CONVICCIÓN Y EN LA NECESIDAD DE PROMOVER UN SISTEMA INTERNACIONAL QUE RESPETE REGLAS DE CONVIVENCIA CADA VEZ MÁS CLARAS. 
LOS ESTADOS DEL HEMISFERIO HEMOS ALCANZADO UN ALTO NIVEL DE COMPROMISO EN TORNO A PRINCIPIOS Y VALORES COMPARTIDOS QUE HOY, A TRAVÉS DE LA ACCIÓN QUE DESARROLLAMOS EN EL ÁMBITO DE LA OEA, ES EJEMPLO ANTE OTRAS REGIONES DE LA COMUNIDAD INTERNACIONAL.
ESTA REUNIÓN ES UNA DEMOSTRACIÓN MÁS DE LA ESPECIAL ATENCIÓN QUE LA OEA OTORGA A LA LUCHA CONTRA LA TRATA DE PERSONAS A TRAVÉS DE LA PROMOCIÓN Y EL FORTALECIMIENTO DE LAS INSTANCIAS DE DIALOGO QUE FACILITAN EL INTERCAMBIO DE EXPERIENCIAS Y BUENAS PRÁCTICAS ENTRE SUS PAÍSES MIEMBROS. 
SON IMPORTANTES LOS PROGRESOS ALCANZADOS, EN EL MARCO DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA, LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES Y EL INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO, ASÍ COMO LAS INICIATIVAS DE LA SECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL, LOS QUE SE INSCRIBEN EN LA EXPRESA VOLUNTAD DE LAS AUTORIDADES NACIONALES, TAL COMO LO RECOGE EL “COMPROMISO DE MARGARITA DE 2006”.
NO OBSTANTE, PERSISTE UN IMPORTANTE DESAFÍO Y LA SITUACIÓN EXIGE QUE PROFUNDICEMOS NUESTROS ESFUERZOS PARA OTORGAR RESPUESTAS DECIDIDAS AL MISMO.
ASIMISMO, SE ENTIENDE NECESARIO PENSAR EN LA FORMA DE GARANTIZAR UNA COOPERACIÓN Y COORDINACIÓN EFICACES ENTRE LAS PARTES INTERESADAS Y LAS DIVERSAS INICIATIVAS EN ESTA MATERIA, YA QUE SE ADVIERTE CON FRECUENCIA QUE LOS ESFUERZOS DE LAS ORGANIZACIONES INTERNACIONALES INTERGUBERNAMENTALES Y DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, SE ENCUENTRAN FRAGMENTADOS.
HACE POCO, EL ACTUAL PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA GENERAL DE NACIONES UNIDAS SUBRAYÓ LA NECESIDAD DE ASUMIR UN MAYOR COMPROMISO PARA LA ERRADICACIÓN DE ESTE FLAGELO, SEÑALANDO QUE TODO CAMBIO SUSTANCIAL, REAL Y CREÍBLE EN LA LUCHA CONTRA LA TRATA DE PERSONAS REQUIERE ALGO MÁS QUE VOLUNTAD POLÍTICA.
EN ESTE SENTIDO, LA ARGENTINA  ENTIENDE QUE LOS ESFUERZOS HEMISFÉRICOS PARA COMBATIR LA TRATA DE PERSONAS DEBEN ESTAR ORIENTADOS A LA ADOPCIÓN DE MEDIDAS CONCRETAS QUE PERMITAN PREVENIR LA TRATA DE PERSONAS, BRINDAR PROTECCIÓN Y ASISTENCIA INTEGRAL PARA GARANTIZAR EL RESPETO A LOS DERECHOS HUMANOS DE TODAS LAS VÍCTIMAS O POSIBLES VÍCTIMAS DE LA TRATA, TANTO EN TERRITORIOS NACIONALES COMO EN EL EXTERIOR, FORTALECER LAS ACCIONES DE PERSECUCIÓN A ORGANIZACIONES CRIMINALES, ASÍ COMO LA INVESTIGACIÓN, JUDICIALIZACIÓN Y SANCIÓN DEL DELITO.

LA RATIFICACIÓN DE LOS CONVENIOS INTERNACIONALES, SUS COMPROMISOS Y OBLIGACIONES SUBYACENTES OBLIGAN A NUESTROS ESTADOS A ACTUAR NACIONAL E INTERNACIONALMENTE CONTRA LA TRATA DE PERSONAS. 
ES POR ELLO QUE LA REPÚBLICA ARGENTINA HA ASUMIDO EL COMPROMISO DE PROMOVER LA ADOPCIÓN DE POLÍTICAS CON MIRAS A FAVORECER Y COOPERAR EN LOS ESFUERZOS QUE DESPLIEGA LA COMUNIDAD INTERNACIONAL EN TODO AQUELLO QUE CONTRIBUYA A ERRADICAR Y SOLUCIONAR EL TRÁFICO INTERNACIONAL Y LA TRATA DE PERSONAS. EN ESTE SENTIDO, NUESTRO PAÍS HA RATIFICADO LOS PRINCIPALES INSTRUMENTOS INTERNACIONALES SOBRE TRATA DE PERSONAS.
LA TRATA DE PERSONAS REQUIERE, ADEMÁS, ADECUAR LAS LEGISLACIONES NACIONALES VIGENTES A LOS ESTÁNDARES INTERNACIONALES EN LA MATERIA. EN ESTE SENTIDO, EN ABRIL DE 2008 FUE SANCIONADA LA LEY Nº 26.364 CON EL OBJETIVO DE IMPLEMENTAR MEDIDAS DESTINADAS A PREVENIR Y SANCIONAR LA TRATA DE PERSONAS, ASISTIR Y PROTEGER A SUS VÍCTIMAS.
ESTA ES UNA PRESENTACIÓN DE ALGUNOS PASOS CONCRETOS QUE SE HAN DADO. ESTA REUNIÓN DEBE SERVIR PARA CONTINUAR PROGRESANDO.
LES DESEO EL MAYOR ÉXITO PARA QUE LOS PRÓXIMOS DÍAS DE REFLEXIÓN PERMITAN ORIENTAR LAS INICIATIVAS HEMIFÉRICAS DIRIGIDAS A PREVENIR Y ERRADICAR ESTE FLAGELO, PUES ELLO REDUNDARÁ EN BENEFICIO DE NUESTRAS SOCIEDADES. AL HACERLO, ESPERO QUE TENGAN UNA MUY GRATA ESTANCIA EN LA ARGENTINA.
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