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Protección y Atención Integral a Niños y Niñas Víctimas de Trata
II Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas

· De acuerdo a estimaciones la OIT el 50% de las víctimas de trata en todo el mundo son niños y niñas. Los niños y niñas víctimas de trata requieren de una protección y atención especial por parte de los estados y estos deben de garantizar sus derechos. 
· Los niños y niñas del hemisferio son víctimas de trata especialmente con los siguientes fines: explotación laboral (trabajo en minas, plantaciones o incluso trabajo forzoso), trabajo doméstico, explotación sexual, adopción irregular o mendicidad.

· La trata es una gravísima violación de los derechos humanos garantizados a todos los niños por la Convención de los Derechos del Niño y su Protocolo Facultativo Relativo a la Venta de Niños, la Prostitución Infantil y la Utilización de Niños en la Pornografía que la inmensa de mayoría de los países de el hemisferio ha ratificado.

Los siguientes principios deben de ser tenidos en cuenta durante la  protección y atención a los niños y niñas víctimas de trata en el país o lugar de origen, tránsito o destino, así como en casos de trata interna:

· Hay que recordar que todas las acciones llevadas a cabo para la protección y atención a los niños y niñas víctimas de trata deben de estar guiadas por los estándares internacionales aplicables de Derechos Humanos. Las obligaciones de los estados bajo la Convención de los Derechos del Niño aplican a cada niño dentro de ese territorio y a todos los demás niños sujetos a su jurisdicción. El disfrute de los derechos no está limitado a los niños ciudadanos de un país, sino que aplican a todos los niños incluso a los niños y niñas víctimas de trata.

· La principal  preocupación debe de ser el interés superior del niño en todas las acciones relacionadas con niños y niñas víctimas, ya sea iniciadas por los servicios sociales públicos o privados, la policía, la justicia, las autoridades administrativas o los cuerpos legislativos.

· Los niños y niñas víctimas tienen derecho a la protección, tengan o no nacionalidad o sean residentes del país en el que se encuentran. Deben de ser considerados primeramente niños y niñas. Todos los niños independientemente de su raza, sexo, lengua, religión, origen social, estatus migratorio tienen derecho a medidas de protección de acuerdo a su condición de menor de edad. 

· Los niños y niñas que sean capaces de dar su opinión tienen derecho a expresarse abiertamente en todos los asuntos que les afecten: ya sea durante el proceso legal, en la atención y protección, en la identificación e implementación de una solución duradera y particularmente cuando se decide el posible regreso a su familia, país o región de origen.

· Los niños y niñas tienen derecho a estar informados adecuadamente de su situación y de sus derechos, incluyendo los mecanismos de protección, otros servicios a su disposición y del proceso de reunificación familiar y o repatriación. 

· Se deben de poner en marcha todas las medidas posibles para proteger la privacidad y la identidad de los niños y niñas victimas para garantizar la seguridad de las víctimas y de sus familias.

· Los niños y niñas víctimas tienen derecho a medidas de protección especial doblemente, debido a su condición de víctimas de trata y a su condición de niños o niñas de acuerdo a sus derechos y necesidades específicas.

· Los estados deben de garantizar siempre su seguridad.

· Cuando hay indicios de que los niños y niñas víctimas de trata no pueden retornar a su país o lugar de origen debido a un temor fundado de persecución, se deben de tener en cuenta otras opciones como el estatus de refugiado.

· Todas las decisiones relacionadas con los niños y niñas deben de tomarse a la mayor celeridad.

· Debido a la naturaleza de la trata, la cooperación entre los estados y las instituciones involucradas es crítica para la atención y la protección de los niños y niñas víctimas: 

· Las instituciones de gobierno involucrados en la protección y atención a los niños y niñas víctimas de trata deben de adoptar procedimientos, protocolos y mecanismos de referencia efectivos consensuados entre los distintos actores involucrados en su protección y atención que favorezcan compartir la información y  la colaboración entre los individuos y las instituciones implicadas como: la justicia, la policía, migración, los servicios sociales, el Ministerio del Interior o las Cancillerías.

· Los niños, niñas y adolescentes víctimas de la trata tienen derecho a recibir protección y atención integral por parte de los estados. Los gobiernos deben garantizar atención especializada a los niños, niñas y adolescentes víctimas. Estos servicios deben ayudar a los niños y niñas a recuperarse por completo y sin revictimización, asegurando su reintegración en la sociedad. 

Pasos esenciales para la protección y atención a niños y niñas víctimas de trata son los siguientes:

· Deben existir procedimientos adecuados para identificar rápidamente a los niños y niña víctimas de la trata. Este esfuerzo requiere de la coordinación entre todas las instituciones del estado involucradas. Se recomienda que existan líneas telefónicas gratuitas donde los niños y niñas víctimas puedan pedir ayuda y hacer denuncias de forma confidencial. Puede ser que las víctimas no tengan documentos o si los tienen sean falsos, lo cual hace complicado determinar su edad. Se debe asumir que la víctima es menor de edad inclusive en los casos en los que la edad no puede ser verificada. 

· Tan pronto como se identifica a una víctima, se debe asignar un custodio para que acompañe al niño, niña o adolescente durante todo el proceso hasta que una solución permanente de acuerdo al interés superior del niño haya sido adoptada. Esta persona debe de velar por el bienestar del niño o niña (casa, cuidado médico, educación, apoyo psico-social y la ayuda del intérprete, si fuera necesario) y cooperar con los servicios sociales. El custodio debe conocer los derechos del niño, sus necesidades especiales y los aspectos legales relacionados con la trata.
· Acceso a servicios por parte de los niños, niñas y adolescentes víctimas de trata: 

· Las autoridades tienen la obligación de asegurar el acceso de los niños, niñas y adolescentes a ciertos servicios sociales para que puedan recibir cuidado y protección; esto incluye hogares temporales seguros, cuidado médico, capacitación, educación, rehabilitación psico-social y al mismo tiempo ayuda para su reintegración y repatriación. 
· Para establecer servicios adecuados es esencial tener en cuenta el origen y la identidad cultural de la víctima: su sexo, edad, necesidades específicas de aquellos con discapacidades, problemas psicosociales, enfermedades o embarazadas. Hay que prestar especial atención a aquellos que han sido abusados sexualmente. 
· Durante los procesos de integración o repatriación: 

· El principio del interés superior del niño es de suprema importancia al tratar de determinar si un niño, niña o adolescente debe quedarse en el país receptor, o si debe ser repatriado a su país. Hasta que se tome la decisión, la Fiscalía, los servicios sociales y las ONGs relacionadas deben estar autorizadas para solicitar visas humanitarias en nombre de los niños, niñas y adolescentes y no deben de ser enviados a su país de origen a menos que esto responda a su interés superior.
· Antes de su retorno se les debe asignar una persona adecuada para su cuidado, alguien que quiera y sea capaz de cuidarlos de manera responsable. La persona responsable del cuidado puede ser un padre, un pariente, o algún otro adulto o en el último caso una agencia gubernamental de protección de la niñez del país de origen.
· En el caso de que se considere  apropiada la repatriación, los niños, niñas y adolescentes requieren de los preparativos de viaje necesarios, documentos de identidad y deben estar acompañados por un custodio temporal, estos tienen derecho a protección durante su regreso y también durante su reintegración. Esto incluye seguridad, alimentación, alojamiento en un lugar apropiado y seguro, así como asistencia médica, apoyo psico-social,  asistencia legal, servicios sociales y educación con el propósito de lograr su reintegración social. 

· Las instituciones de gobierno pertinentes deben de tomar las medidas necesarias para localizar a los miembros de sus familias y ayudar a la reagrupación siempre que esté de acuerdo con su interés superior. 

· Es crucial que existan instituciones que ayuden al proceso de reintegración en los países de destino y de origen como los centros de intervención que tiene el propósito de coordinar los servicios de atención a víctimas y realizar las derivaciones adecuadas.

· Procedimientos legales para niños, niñas y adolescentes víctimas de trata 

· La atención o protección a los niños y niñas víctima de trata no puede estar condicionada a la voluntad de la víctima de testificar en los procesos penales.  Ningún proceso criminal ni de cualquier índole puede retrasar la reunificación familiar o el retorno del niño o niña.

· Se deben de otorgar permisos de residencia antes de decidir si interponen acciones legales contra los tratantes. Deben existir procedimientos que permitan que terceras personas puedan plantear la reclamación en nombre de las víctimas para que obtengan una indemnización adecuada.

· Se deben de tomar todas las medidas para proteger a los niños de cualquier forma de revictimización. Los estados deben de contar con protocolos de actuación que aseguren que las víctimas sean tratadas con respeto, dignidad y sensibilidad de acuerdo a sus necesidades especiales. Esto incluye asignarles un representante legal y tratar de minimizar el contacto entre el niño o la niña y el tratante. Una forma de evitar ese contacto es el uso de sistemas como la cámara Gessel en la cual se recogen los testimonios a través de una grabación en video o audio.

· Las leyes penales tienen que prever la posibilidad de ejercitar acciones civiles adecuadas para que los niños, niñas y adolescentes sean compensados adecuadamente por los perjuicios emocionales y físicos sufridos independientemente de su estatus migratorio.

· La seguridad y protección de las víctimas y testigos debe de estar asegurada en todo el procedimiento criminal.

· Todos los funcionarios de gobierno que actúa en los casos de trata deben conocer las técnicas de apoyo y atención a víctimas y tener en cuenta la perspectiva de género.

. 

Conclusión:

Para erradicar definitivamente con la trata de niños y niñas los estados y la sociedad en general debe de luchar contra la pobreza que incrementa la vulnerabilidad y el peligro de exclusión de los niños y niñas, acabar con la falta de igualdad de las mujeres y niñas,   garantizar el registro de nacimiento universal, brindar protección especial a los niños y niñas sin cuidado parental y en peligro de exclusión y luchar de forma decidida contra la tolerancia social hacia este tema. 
La trata impide el derecho del niño, niña y adolescente a tener una infancia saludable y una vida productiva, satisfactoria y digna. La trata tiene un impacto emocional, físico y psico-social enorme en los niños, niñas y adolescentes difíciles de superar en la mayoría de los casos. 

UNICEF tiene presencia en casi todos los países del hemisferio y se compromete a apoyar los esfuerzos hemisféricos que vayan en esta dirección.
Egidio Crotti, Representante de UNICEF en Uruguay.

Buenos Aires, 26 de Marzo de 2009.
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	1.	Organizada conjuntamente con la República Oriental del Uruguay
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