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COMPTE RENDU DU RAPPORTEUR 

DEUXIÈME RÉUNION DES AUTORITÉS NATIONALES EN
MATIÈRE DE TRAITE DES PERSONNES

(Présenté par le Procureur général adjoint au Ministère des affaires étrangères de la République dominicaine, Frank Soto)

CÉRÉMONIE D’OUVERTURE

La réunion a été ouverte par le Ministre des affaires étrangères, du commerce international et des cultes de la République argentine, Son Excellence Jorge Taiana; par le Ministre de la justice, de la sécurité et des droits de la personne de la République argentine, Aníbal Fernández, et par le Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains, l’Ambassadeur Albert Ramdin.

ELECTION DU BUREAU DE LA RÉUNION

La Délégation du Brésil a déposé la candidature du Coordonnateur général des questions internationales de la République argentine, l’Ambassadeur Raúl Ricardes, à la présidence de la réunion. Celui-ci a été élu par acclamation. 

À l’issue de l’entrée en fonctions de l’Ambassadeur Ricardes en qualité de Président de la Réunion, la Délégation de la République dominicaine a déposé la candidature du Sous-secrétaire Felipe Michelini, du Ministère de l’éducation et de la culture de la République orientale  de l’Uruguay, au poste de Premier Vice-président.

La Délégation des Etats-Unis a déposé la candidature du Directeur des affaires spéciales du Ministère des affaires étrangères du Paraguay, Víctor Hugo Peña, au poste de Deuxième Vice-président, et la Délégation du Canada, à son tour, a déposé la candidature du Procureur général adjoint de la République dominicaine, Frank Soto, au poste de rapporteur de la réunion. 

À la suggestion de la Présidence, toutes les élections se sont déroulées par acclamation.

La réunion a ensuite approuvé l’ordre du jour (RTP-II/doc.2/09 rev. 3 corr. 1)  et le calendrier annoté (RTP-II/doc.3/09 rev. 4) de cette réunion.

PREMIÈRE PARTIE

Examen des progrès accomplis par les États membres de l’OEA dans la mise en œuvre et/ou dans l’application des Conclusions et Recommandations de la Première Réunion des Autorités nationales en matière de traite des personnes, tenue à l’île Margarita en 2006
La réunion plénière a été entamée, à l’issue de l’approbation des documents susmentionnés, avec la présentation par la Délégation de la République argentine du résumé du rapport de l’état de la question dans son pays. Ce rapport soulignait les progrès accomplis par la République argentine en matière de prévention de la traite, de protection des victimes et de poursuites des auteurs de ce délit. Cet exposé fait une mention expresse du fait que l’Argentine “offre un scénario combiné. Ce pays représente le principal lieu de destination des victimes étrangères (représentant un fort pourcentage de personnes de nationalité paraguayenne, suivies de celles de nationalité dominicaine, bolivienne, péruvienne, et brésilienne). Elle est également un pays d’origine de la traite, et dans ce cas, les victimes sont spécialement des femmes et des enfants qui sont recrutées en général dans les zones septentrionales du pays à destination d’Amérique centrale et d’Europe. Cette zone connaît aussi un pourcentage considérable de traite interne”. La Délégation d’Argentine a informé en outre que son pays a ratifié les principaux traités sur cette question. En outre, le 9 avril 2008, l’Argentine a approuvé la loi   “Prévention et sanction de la traite des personnes et assistance à ses victimes ”. Cette Délégation a également souligné qu’en matière de prévention, ce pays a signé des accords d’assistance avec des organisations internationales ainsi qu’avec des organisations non gouvernementales.

L’examen des “progrès accomplis par les États membres de l’OEA dans la mise en œuvre et/ou l’application des Conclusions et Recommandations de la Première Réunion des Autorités nationales en matière de traite des personnes ”, s’est poursuivi avec un exposé fait par le Directeur du Département de la sécurité publique de l’OEA, Christopher Hernández-Roy, au sujet des programmes et projets mis en place afin de donner suite aux mandats de l’OEA en matière de traite des personnes.

La réunion s’est poursuivie avec le “Dialogue des Autorités nationales” sur les progrès et les pratiques optimales dans les législations nationales, les stratégies ainsi que d’autres activités de renforcement institutionnel. En ce sens, les États ont fait mention de la ratification du Protocole de Palerme et des progrès accomplis dans le Continent américain en matière de sanction dans les lois qui  prescrivent des mesures punitives pour les cas de délit de traite des personnes, et prévoient assistance et protection pour les victimes dans une perspective sexoxpécifique et de droits de la personne. Ont également été soulignés outre les mesures de prévention adoptées par les États, la nécessité de politiques de décentralisation dans la lutte contre la traite, et l’apprentissage constant des fonctionnaires. L’accent a également été placé sur la création, dans la majorité des pays des Amériques, de groupes ou de comités interinstitutionnels qui incluent des organismes gouvernementaux et des organisations de la société civile.

DEUXIÈME PARTIE (Apports destinés aux Groupes de travail techniques 1 et 2)

La réunion a continué avec la présentation des “Conclusions et Recommandations de la Réunion de la société civile préparatoire à la Deuxième Réunion des Autorités nationales en matière de traite des personnes ” (document RTP-II/INF.12/09 (RA00091), réunion qui a été tenue les 3 et 4 mars au Siège de l’OEA à Washington.  Ce document a été présenté par Patricia Seale (Business and Professional Women´s Club) et Ana Salvadó (Alianza por tus Derechos). Las délégations présentes ont souligné l’apport inestimable des organisations de la société civile dans la lutte contre la traite.

Constitution des groupes de travail techniques


Il a ensuite été procédé à la constitution des groupes de travail techniques et du groupe de rédaction. Le premier groupe de travail technique “Poursuite des auteurs du délit de traite des personnes, administration de la justice et stratégies de coopération internationale et de renforcement institutionnel” a été présidé par M. le Sous-secrétaire Felipe Michelini, du Ministère de l’éducation et de la culture de la République orientale de l’Uruguay, et Vice-président de la réunion.


Le deuxième groupe de travail technique, “Prévention du délit de la traite des personnes, protection intégrale des victimes et assistance en leur faveur, avec un accent sur la situation des femmes, des enfants et des adolescents, y compris des stratégies de coopération internationale ” a été présidé par M. Víctor Peña, directeur général des affaires spéciales du Ministère des affaires étrangères de la République du Paraguay, et deuxième Vice-président de cette réunion. 


Le groupe de rédaction chargé de s’occuper des paragraphes en suspens du document final a été présidé par le Ministre Pablo Tettamanti, Directeur des organisations internationales du Ministère des affaires étrangères, du commerce international et des cultes de la République argentine.

Groupe de travail technique 1: Poursuite des auteurs du délit de la traite des personnes, administration de la justice et stratégies de coopération internationale et de renforcement institutionnel

Le Groupe de travail technique N° 1 a écouté l’exposé de Felipe de la Torre, du Bureau des Nations Unies contre la drogue et le délit (ONUDD) traitant du thème, “Poursuite des auteurs du délit de la traite des personnes, administration de la justice” et celui d’Eugenio Ambrossi, de l’Organisation internationale pour les migrations (OIM), sur les “Stratégies de coopération internationale contre la traite des personnes ”.

Au cours des débats qui se sont déroulés au sein du Groupe de travail N° 1, la Colombie a partagé des données d’expériences dans le domaine de l’institutionnalisation des politiques de prévention et de poursuites. Le Chili a reconnu que l’un des engagements des gouvernements doit être de faciliter la coopération internationale, c’est pourquoi il faut ouvrir les filières de communication de façon plus informelle. La Bolivie a souligné la nécessité d’accords plus pratiques en vue de créer une base de données et de renseignements qui puisse être partagée. Le Mexique a invité tous les États membres à développer l’État de droit pour lutter contre la traite, et non seulement de pénaliser mais également de garantir tous les droits de la personne. Il a aussi souligné la nécessité de renforcer les droits des victimes. Le Brésil, pour sa part, a proposé la divulgation d’un Annuaire des Autorités nationales, et la création d’équipes conjointes d’enquêteurs judiciaires. L’Uruguay a fait voir la nécessité de diffuser les mécanismes de coopération existants afin qu’ils soient mis en œuvre plus efficacement. El Salvador a mis en relief la nécessité d’établir des normes minima pour la région pour ce qui est de conférer le caractère d’infraction au délit, dans le but d’homologuer les qualifications pénales ainsi que les peines correspondantes. Il a aussi proposé d’établir un  protocole d’éthique pour les administrateurs de la justice. Enfin, l’Équateur a mis en relief sa préoccupation en raison de la demande croissante de victimes de la traite, et a proposé que des mesures conjointes soient adoptées pour punir la demande. Il a en outre proposé d’encourager la création de feuilles de routes.

Groupe de travail technique 2: Prévention du délit de la traite des personnes, protection intégrale des victimes et assistance en leur faveur, avec un accent sur la situation des femmes, des enfants et des adolescents, y compris des stratégies de coopération internationale 
Le Groupe de travail technique N° 2 a écouté l’exposé de Javier González-Olaechea (OIT) sur le sujet “Prévention du délit et traite des personnes”, celui d’Egidio Crotti (UNICEF) sur le sujet,  “Protection intégrale des victimes et assistance en leur faveur, particulièrement les femmes, les enfants et les adolescents. Stratégies de coopération internationale et de renforcement institutionnel ”, et celui de Juan Carlos Murillo (HCR) sur “La perspective du HCR en matière de protection internationale des réfugiés et de traite des personnes”.

Pendant les débats qui se sont déroulés au sein du Groupe de travail technique N° 2, le Pérou a fait ressortir l’importance du droit à l’identité en tant que mesure empêchant la vulnérabilité dans la traite des êtres humains. Il a souligné aussi l’importance du site  Latinoamericanosdesapercidos.org. L’Argentine, pour sa part, estime que la lutte contre la traite entre dans le cadre de la criminalité transnationale organisée, et dans une perspective de droits de la personne. Le Mexique a reconnu l’importance de la réinsertion sociale des victimes et de l’encouragement de leur autonomie. Ce thème a été mis en relief également par les Etats-Unis qui ont souligné l’importance de restaurer les droits des victimes, et de favoriser leur autonomie. L’Équateur a souligné, au nombre des pratiques optimales, la mise en place d’un Protocole d’assistance consulaire. La Bolivie a remarqué l’importance de l’éducation des enfants et des adolescents et l’inclusion du thème de la traite dans le programme d’enseignement. La Colombie a reconnu que la pauvreté engendre la vulnérabilité, et elle a souligné la nécessité de permettre que les personnes développent un projet de vie. Enfin, l’Uruguay a reconnu la nécessité de l’émission de pièces d’identité pour tous les nouveaux nés comme mesure de prévention de la traite des personnes. 

QUATRIÈME PARTIE – Dialogue des Autorités nationales: Examen et approbation du document final
À l’issue des travaux, le Groupe de rédaction a été constitué. Il a été présidé par M. Pablo Tettamenti, Directeur des Organisations internationales, du Ministère des affaires étrangères, du commerce international et des cultes de l’Argentine.

Le document “Conclusions et Recommandations de la Deuxième Réunion des Autorités nationales en matière de traite des personnes ”, diffusé sous la cote RTP-II/doc.5/09 rev. 9, a été adopté le 27 de mars 2009 par consensus.

CÉRÉMONIE DE CLÔTURE

Le Ministre de la justice, de la sécurité et des droits de la personne de la République argentine, Aníbal Férnández a proclamé la clôture de la réunion.
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