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ATO DE ABERTURA

O ato da abertura da reunião esteve a cargo do Chanceler Jorge Taiana, Ministro das Relações Exteriores, Comércio Internacional e Culto da República Argentina; do Ministro da Justiça, Segurança e Direitos Humanos da República Argentina, Aníbal Fernández, e do Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, Embaixador Albert Ramdin.

ELEIÇÃO DAS AUTORIDADES DA REUNIÃO

A Delegação do Brasil propôs a indicação do Embaixador Raúl Ricardes, Coordenador Geral de Temas Internacionais da República Argentina, para a Presidência da reunião. A eleição realizou-se por aclamação. 

Em sequência à posse do Embaixador Ricardes como Presidente, a Delegação da República Dominicana propôs a indicação do Subsecretário Felipe Michelini, do Ministério da Educação e Cultura da República Oriental do Uruguai, para a Primeira Vice-Presidência da reunião.

A Delegação dos Estados Unidos propôs a indicação do senhor Víctor Hugo Peña, Diretor-Geral de Assuntos Especiais do Ministério das Relações Exteriores da República do Paraguai, para a Segunda Vice-Presidência, ao passo que a Delegação do Canadá apresentou a indicação de Frank Soto, Procurador-Geral Adjunto da República Dominicana, para a Relatoria da reunião. 

Por sugestão da Presidência, todos estes candidatos foram eleitos por aclamação.

A seguir, o plenário deu por aprovados a agenda da reunião (RTP-II/doc.2/09 rev. 3 corr. 1) e o seu cronograma anotado (RTP-II/doc.3/09 rev. 4) da mesma.

PRIMEIRA PARTE 

Revisão do progresso registrado pelos Estados membros da OEA na implementação e/ou aplicação das conclusões e recomendações da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Trafico de Pessoas, realizada em Margarita, em 2006.
Após a aprovação dos documentos acima mencionados, iniciou-se a reunião plenária com a apresentação, pela Representação da República Argentina, do resumo de relatório sobre a situação nesse país. O relatório destacou os avanços da República Argentina na prevenção do tráfico, na proteção de vítimas e nos processo por este delito. Também destacou expressamente que a Argentina “apresenta um cenário combinado. Funciona principalmente como país de destino de vítimas estrangeiras (alta porcentagem de nacionalidade paraguaia e, a seguir, dominicana, boliviana, peruana e brasileira). Em segundo lugar, funciona como país de origem, caso em que as vítimas são especialmente mulheres e crianças, em geral recrutadas no norte do país com destino à América Central e Europa. Esta zona também é lugar de captação para uma considerável porcentagem do tráfico interno”. A Delegação da Argentina também informou a respeito da ratificação dos principais tratados sobre a matéria. Em 9 de abril de 2008, a Argentina aprovou a Lei de Prevenção e Punição do Tráfico de Pessoas e de Assistência a suas Vítimas. Destacou ainda que, em matéria de prevenção, o país assinara acordos de assistência com organismos internacionais e com organizações não-governamentais.

A revisão do progresso alcançado pelos Estados membros da OEA na implementação e/ou aplicação das conclusões e recomendações da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas continuou com a apresentação feita pelo Diretor do Departamento de Segurança Pública da OEA, Christopher Hernández-Roy, sobre os programas e projetos desenvolvidos para implementar os mandatos da OEA em matéria de tráfico de pessoas.

A reunião prosseguiu com o diálogo de autoridades nacionais sobre avanços e boas práticas e legislações nacionais, estratégias e outras atividades de fortalecimento institucional. A respeito, os Estados fizeram menção à ratificação do Protocolo de Palermo e ao progresso registrado no Hemisfério no tocante à sanção de leis que penalizam o delito de tráfico de pessoas e prestam assistência e proteção às vítimas desde uma perspectiva de gênero e de direitos humanos. Ressaltaram-se também as medidas de prevenção adotadas pelos Estados, a necessidade de políticas de descentralização na luta contra o tráfico, e de capacitação constante dos funcionários. Destacou-se ainda a criação, na maioria dos países do Hemisfério, de mesas ou comitês interinstitucionais que incluem agências governamentais e organizações da sociedade civil.

SEGUNDA PARTE (Insumos para os Grupos de Trabalho Técnicos 1e 2)

A reunião continuou com a apresentação das “Conclusões e recomendações da Reunião Preparatória da Sociedade Civil para a Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico” (documento RTP-II/INF.12/09 (RA00091), a qual teve lugar em 3 e 4 de março, na sede da OEA, em Washington. A apresentação esteve a caro de Patricia Seale (Business and Professional Women´s Club) e de Ana Salvadó (Alianza por tus Derechos). As delegações presentes destacaram a valiosa contribuição das organizações da sociedade civil na luta contra o tráfico.

Formação dos Grupos de Trabalho Técnicos


A seguir, procedeu-se à constituição dos grupos de trabalho técnicos e do grupo de redação. O primeiro grupo de trabalho, sobre ”Processo judicial do delito de tráfico de pessoas, administração de justiça e estratégias de cooperação internacional e de fortalecimento institucional”, foi presidido pelo senhor Felipe Michelini, do Ministério da Educação e Cultura da República Oriental do Uruguai e Vice-Presidente desta reunião.


O segundo grupo de trabalho, sobre “Prevenção do delito de tráfico de pessoas, proteção e assistência integral às vítimas, com ênfase particular na situação das mulheres, meninas, meninos e adolescentes, incluindo estratégias de cooperação internacional”, foi presidido pelo senhor Víctor Hugo Peña, Diretor-Geral de Assuntos Especiais do Ministério das Relações Exteriores da República do Paraguai e Segundo Vice-Presidente desta reunião. 


O grupo de redação para tratar dos parágrafos pendentes do documento final foi presidido pelo Ministro Pablo Tettamanti, Diretor de Organismos Internacionais do Ministério das Relações Exteriores, Comércio Internacional e Culto da República Argentina.

Grupo de trabalho técnico 1: Processo judicial do delito de tráfico de pessoas, administração de justiça e estratégias de cooperação internacional e de fortalecimento interinstitucional 

O grupo de trabalho técnico 1 ouviu as apresentações de Felipe de La Torre, do Escritório das Nações Unidas contra a Droga e o Delito (UNODC), “Processo judicial do delito de tráfico de pessoas, administração de justiça”, e de Eugenio Ambrossi, da Organização Internacional para as Migrações (OIM), “Estratégias de cooperação internacional contra o tráfico de pessoas”.

Nas discussões do Grupo de Trabalho 1, a Colômbia compartilhou sua experiência na institucionalização de políticas de prevenção e processo. O Chile reconheceu que um dos compromissos dos governos deve ser o de facilitar a cooperação internacional, para cujo fim cumpre desburocratizar os canais de comunicação. A Bolívia destacou que são necessários acordos mais práticos para se dispor de um banco de dados e de informação que possa ser compartilhado. O México convidou todos os Estados membros a aprofundar o Estado de Direito na luta contra o tráfico, e não só punir como garantir todos os direitos humanos. Também ressaltou a necessidade de dar mais poder às vítimas. Por sua vez, o Brasil propôs a divulgação de um Indicador de Autoridades Nacionais e a criação de equipes conjuntas de investigação judicial. O Uruguai referiu-se à necessidade de divulgar os mecanismos de cooperação existentes, de modo a tornar efetiva a sua implementação.  El Salvador defendeu a necessidade de estabelecer, para a região, padrões mínimos de tipificação do delito, a fim de homologar os tipos penais e as penas. Também propôs o estabelecimento de um código de ética para o pessoal da justiça. Finalmente, o Equador declarou-se preocupado com a crescente demanda de vítimas do tráfico e propôs medidas conjuntas para o seu atendimento. Propôs, ainda, que fosse incentivada a preparação de mapas de rotas.

Grupo de trabalho técnico 2: Prevenção do delito de tráfico de pessoas, proteção e assistência integral às vítimas, com ênfase particular na situação das mulheres, meninas, meninos e adolescentes, incluindo estratégias de cooperação internacional

O Grupo de Trabalho 2 ouviu as apresentações de González-Olaechea (OIT), “Prevenção do Delito de Tráfico de Pessoas”, de Egidio Crotti (UNICEF), “Proteção e Assistência Jurídica Integral a Vítimas de Tráfico, especialmente Mulheres, Meninas, Meninos e Adolescentes: Estratégias de Cooperação Internacional e Fortalecimento Institucional”, e de Juan Carlos Murillo (ACNUR). “A Perspectiva da ACCNUR sobre a Proteção Internacional dos Refugiados e o Tráfico de Pessoas”.

Nas discussões do Grupo de Trabalho 2, o Peru ressaltou a importância do direito à identidade como medida para prevenir a vulnerabilidade no tráfico de pessoas, e destacou a importância da Latinoamericanosdesapercidos.org. Por sua vez, a Argentina observou que o tráfico se enquadra no combate ao crime organizado transnacional e dentro de uma perspectiva de direitos humanos. O México reconheceu a importância da reintegração social das vitimas, às quais deveria ser atribuído maior poder. Este tema também foi abordado pelos Estados Unidos, que enfatizaram a importância de restaurar os direitos das vítimas e de dotá-las de maior poder. O Equador destacou como boa prática o desenvolvimento de um Protocolo de Assistência Consular. A Bolívia disse ser importante educar crianças e adolescentes e incluir o tema do tráfico nos currículos educacionais. A Colômbia reconheceu que a pobreza gera vulnerabilidade e destacou a necessidade de permitir que as pessoas desenvolvam um projeto de vida. Finalmente, o Uruguai reconheceu a necessidade de implementação de documentos de identidade para todos os recém-nascidos, como medida de prevenção do tráfico de pessoas. 

QUARTA PARTE - Diálogo de Autoridades Nacionais. Consideração e aprovação do documento final
Na parte final da jornada, reuniu-se o Grupo de Redação, presidido pelo senhor Pablo Tettamenti, Diretor de Organismos Internacionais do Ministério das Relações Exteriores, Comércio Internacional e Culto, da Argentina.

O documento “Conclusões e Recomendações da Segunda Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas”, contido no documento RTP-II/doc.5/09 rev. 9, foi adotado por consenso em 27 de março de 2009.

ATO DE ENCERRAMENTO

A reunião foi dada por encerrada pelo Ministro da Justiça, Segurança e Direitos Humanos da República Argentina, Aníbal Fernández.
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