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INFORME DEL RELATOR 

SEGUNDA REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN
MATERIA DE TRATA DE PERSONAS

(Presentado por Frank Soto, Procurador General Adjunto del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República Dominicana)

ACTO DE APERTURA

El acto de apertura de esta reunión estuvo a cargo del Canciller Jorge Taiana, Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina; del Ministro de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos de la República Argentina, Aníbal Fernández, y del Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos, Embajador Albert Ramdin.
ELECCIÓN DE AUTORIDADES DE LA REUNIÓN

La delegación de Brasil presentó la nominación del Embajador Raúl Ricardes, Coordinador General de Temas Internacionales de la República Argentina como Presidente de esta reunión. La elección fue realizada por aclamación. 
Tras la asunción del Embajador Ricardes como presidente de la Reunión, la delegación de República Dominicana presentó la nominación del Subsecretario Felipe Michelini del Ministerio de Educación y Cultura de la República Oriental del Uruguay, como Vicepresidente primero.
La delegación de los Estados Unidos presentó la nominación del señor Víctor Hugo Peña, Director General de Asuntos Especiales del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República de Paraguay, como vicepresidente segundo, mientras que la delegación de Canadá presentó la nominación de Frank Soto, Procurador General Adjunto de la República Dominicana, como relator de la reunión. 

A sugerencia de la Presidencia, todas las elecciones se realizaron por aclamación.

A continuación, la plenaria de la reunión dio por aprobados el temario (RTP-II/doc.2/09 rev. 3 corr. 1)  y el cronograma anotado (RTP-II/doc.3/09 rev. 4) de la misma.

PRIMERA PARTE 
Revisión del progreso alcanzado por los Estados Miembros de la OEA en la implementación y/o aplicación de las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas celebrada en Margarita en 2006
Tras la aprobación de los documentos mencionados, se dio inicio a la reunión plenaria, con la presentación por parte de la representación de la República Argentina del resumen del informe sobre la situación en su país. El informe destacó los avances de la República Argentina en la prevención de la trata, la protección de víctimas y la persecución de éste delito. En la presentación se hizo expresa mención a que Argentina “presenta un escenario combinado. Principalmente funciona como país de destino de víctimas extranjeras (en un alto porcentaje de nacionalidad paraguaya, seguido por dominicana, boliviana, peruana y brasileña). En segundo lugar, funciona como país de origen, en este caso las víctimas son especialmente mujeres y niños, que son reclutados generalmente en zonas del norte del país con destino América Central y Europa. La citada zona también es lugar de captación para un considerable porcentaje de trata interna”. La delegación Argentina informó además la ratificación de los principales tratados en la materia. El 9 de abril del 2008 Argentina aprobó la ley de “Prevención y Sanción de la Trata de Personas y Asistencia a sus Victimas”. También se destacó que en materia de prevención ha firmado acuerdos de asistencia con organismos internacionales así como con organizaciones no gubernamentales.

La revisión del “progreso alcanzado por los Estados Miembros de la OEA en la implementación y-o aplicación de las Conclusiones y Recomendaciones de la Primera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas”, continuó con la presentación realizada por el director del Departamento de Seguridad Pública de la OEA, Christopher Hernández-Roy, sobre los programas y proyectos desarrollados para implementar los mandatos de la OEA en materia de trata de personas.
La reunión continuó con el “Diálogo de Autoridades Nacionales” sobre avances y buenas prácticas en legislaciones nacionales, estrategias, y otras actividades de fortalecimiento institucional. En éste sentido, los Estados hicieron mención a la ratificación del Protocolo de Palermo, y al avance realizado en el hemisferio en cuanto a la sanción de leyes que penalizan el delito de trata de personas y brindan asistencia y protección a las víctimas desde una perspectiva de género y de derechos humanos. También se resaltaron las medidas de prevención adoptadas por los Estados, la necesidad de políticas de descentralización en la lucha contra la trata, y de capacitación constante a los funcionarios. Se destacó también la creación en la mayoría de los países del hemisferio de mesas o comités interinstitucionales, que incluyen a agencias gubernamentales y a organizaciones de la sociedad civil.
SEGUNDA PARTE (Insumos para los Grupos de Trabajo Técnicos 1 y 2)

La reunión prosiguió con la presentación de las “Conclusiones y Recomendaciones de la Reunión Preparatoria de la Sociedad Civil para la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata” (documento RTP-II/INF.12/09 (RA00091), reunión que tuvo lugar el 3 y 4 de marzo en la sede de la OEA en Washington.  La presentación estuvo a cargo de Patricia Seale (Business and Proffesional Women´s Club) y Ana Salvadó (Alianza por tus Derechos). Las delegaciones presentes destacaron el invalorable aporte de las organizaciones de la sociedad civil en la lucha contra la trata.

Conformación de los Grupos de Trabajo Técnicos


A continuación se procedió a la conformación de los grupos de trabajo técnicos y del grupo de redacción. El primer grupo de trabajo sobre “Persecución del delito de trata de personas, administración de justicia y estrategias de cooperación internacional y de fortalecimiento institucional” fue presidido por el señor Subsecretario Felipe Michelini, del Ministerio de Educación y Cultura de la República Oriental del Uruguay y vicepresidente de esta reunión.


El segundo grupo de trabajo sobre “Prevención del delito de trata de personas, protección y asistencia integral a las víctimas, con particular énfasis en la situación de las mujeres, niños, niñas y adolescentes, incluyendo estrategias de cooperación internacional” fue presidido por el señor Víctor Hugo Peña,  Director General de Asuntos Especiales del Ministerio de Relaciones Exteriores de la República del Paraguay y segundo vicepresidente de esta reunión. 

El grupo de redacción para tratar los párrafos pendientes del documento final, fue presidido por el Ministro Pablo Tettamanti, Director de Organismos Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto de la República Argentina.

Grupo de trabajo técnico 1: Persecución del delito de trata de personas, administración de justicia y estrategias de cooperación internacional y de fortalecimiento institucional
El grupo de trabajo técnico N° 1 presenció la presentación de Felipe de la Torre, de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) sobre “Persecución del Delito de la Trata de Personas, Administración de Justicia” y de Eugenio Ambrossi, de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), sobre “Estrategias de Cooperación Internacional contra la Trata de Personas”.

Durante las discusiones del Grupo de Trabajo N° 1, Colombia compartió su experiencia en la institucionalización de políticas de prevención y persecución. Chile reconoció que uno de los compromisos de los gobiernos debe ser facilitar la cooperación internacional, para lo cual es necesario desformalizar los canales de comunicación. Bolivia destacó que se requieren acuerdos más prácticos para tener una base de datos e información que pueda ser compartida. México invitó a todos los Estados miembros a profundizar el Estado de Derecho para luchar contra la trata, y no sólo penalizar, sino garantizar todos los derechos humanos. También destacó la necesidad de empoderar a las víctimas. Por su parte, Brasil propuso la divulgación de un Directorio de Autoridades Nacionales y la creación de equipos conjuntos de investigación judicial. Uruguay planteó la necesidad de difundir los mecanismos de cooperación existentes a fin de que se efectivice su implementación. El Salvador, planteó la necesidad de establecer estándares mínimos para la región en cuanto a la tipificación del delito, con el fin de homologar los tipos penales y las penas. También propuso establecer un protocolo de ética para operadores de justicia. Finalmente, Ecuador destacó su preocupación por la creciente demanda de víctimas de trata, y propuso medidas conjuntas para sancionar la demanda. También propuso fomentar la creación de mapas de rutas.

Grupo de trabajo técnico 2: Prevención del delito de trata de personas, protección y       asistencia integral a las víctimas, con particular énfasis en la situación de las mujeres, niños, niñas y adolescentes, incluyendo estrategias de cooperación internacional
El Grupo de Trabajo N° 2, presenció la presentación de Javier González-Olaechea (OIT) sobre “Prevención del Delito de Trata de Personas”, de Egidio Crotti (UNICEF) sobre “Protección y Asistencia Integral a Víctimas de Trata especialmente mujeres, niñas, niños y adolescentes. Estrategias de cooperación Internacional y Fortalecimiento Institucional”, y de Juan Carlos Murillo (ACNUR) sobre “La Perspectiva de ACNUR sobre la Protección Internacional de los Refugiados y la Trata de Personas”.

Durante las discusiones del Grupo de Trabajo N° 2, Perú resaltó la importancia del derecho a la identidad como medida para prevenir la vulnerabilidad a la trata de personas. Y destacó la importancia de Latinoamericanosdesapercidos.org. Por su parte, para Argentina la lucha contra la trata se encuadra en el combate al crimen organizado transnacional, y dentro de una perspectiva de derechos humanos. México reconoció la importancia de la reintegración social de las víctimas y su empoderamiento. Tema resaltado también por los Estados Unidos que enfatizó la importancia de restaurar los derechos de las víctimas y empoderarlas. Ecuador destacó como buena práctica el desarrollo de un Protocolo de Asistencia Consular. Bolivia remarcó la importancia de la educación a niños y adolescentes y la inclusión del tema de trata en la currícula educativa. Colombia reconoció que la pobreza genera vulnerabilidad y destacó la necesidad de permitir que las personas desarrollen un proyecto de vida. Finalmente, Uruguay reconoció la necesidad de la implementación de documentos de identidad para todos los recién nacidos como medida de prevención de la trata de personas. 

CUARTA PARTE - Diálogo de Autoridades Nacionales: Consideración y aprobación del documento final
Al finalizar la jornada, se inició el Grupo de Redacción, presidido por el Sr. Pablo Tettamenti, Director de Organismos Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, de Argentina.
El documento “Conclusiones y Recomendaciones de la Segunda Reunión de Autoridades Nacionales En Materia de Trata de Personas”, contenido en el documento RTP-II/doc.5/09 rev. 9, fue adoptado el 27 de marzo de 2009 por consenso.

ACTO DE CLAUSURA

El acto de clausura estuvo a cargo del Ministro de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos de la República Argentina, Aníbal Férnández.
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