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SEGUNDA REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES
EN MATERIA DE TRATA DE PERSONAS

Buenos Aires, Argentina, 25 al 27 de marzo de 2009

INFORME  DE MÉXICO

El Gobierno de México condena la trata de personas como una forma contemporánea y abominable de esclavitud que atenta contra los derechos humanos de las víctimas. 
En tanto que problema de alcance global, el combate efectivo a la trata de personas requiere de estrategias integrales y coordinadas de cooperación internacional, en base al principio de corresponsabilidad entre países de origen, tránsito y destino. Es convicción de México que las víctimas deben ser el eje de las políticas públicas con miras a garantizas la efectiva protección de sus derechos humanos.

I. Implementación de los instrumentos jurídicos internacionales en la materia
· Avances Legislativos

México es Estado Parte de la Convención de Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Convención de Palermo) y de su Protocolo para Prevenir, Suprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente mujeres y niñas, habiendo ratificado ambos instrumentos desde marzo de 2003. 

Entre las primeras acciones encaminadas a tipificar el delito de trata de personas, destacan las reformas que se realizaron al Código Penal Federal, al Código Federal de Procedimientos Penales y a la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada en marzo de 2007, previo a la publicación de la Ley Federal sobre Trata, relativas a la trata de personas menores de dieciocho años de edad o de personas que no tienen capacidad para comprender el significado del hecho o capacidad para resistirlo.

En el ámbito interno, el 28 de noviembre de 2007, entró en vigor la Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas. El Decreto de Ley reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones del Código Penal Federal; el Código Federal de Procedimientos Penales; y la Ley Federal contra la Delincuencia Organizada. 
El ordenamiento jurídico mexicano está en línea con la Convención de Palermo y su Protocolo sobre trata de personas y tiene por objeto la prevención y sanción de la trata de personas, así como la protección, atención y asistencia a las víctimas de estas conductas con la finalidad de garantizar el respeto al libre desarrollo de la personalidad de las víctimas y posibles víctimas, residentes o trasladadas al territorio nacional, así como a las personas mexicanas en el exterior. Otro avance importante es la incorporación de la figura de la reparación del daño a las víctimas. 
La ley introduce penas más severas así como distintos agravantes para quienes cometen este delito, que van de 6 a 12 años de prisión; así como 9 a 18 años de prisión, si el delito es cometido en contra de personas menores de dieciocho años de edad o de personas que no tengan capacidad para comprender el significado del hecho o capacidad para resistirlo. La tentativa del delito de trata de personas también se sanciona con cárcel. 
Las autoridades deberán proteger la identidad de la víctima y de su familia, otorgarles facilidades para permanecer en el país mientras dure el proceso judicial y salvaguardar el libre desarrollo de su personalidad, su integridad y sus derechos humanos.

La Ley establece una Comisión Intersecretarial para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas integrada por los titulares de las dependencias del Ejecutivo Federal con competencia en la materia, a saber: Secretarías de Gobernación, Comunicaciones y Transportes, Relaciones Exteriores, Seguridad Pública, Trabajo y Previsión Social,  Salud, Educación Pública, Desarrollo Social, y Turismo así como la Procuraduría General de la República. Participan también los titulares del Instituto Nacional de las Mujeres, el Instituto Nacional de Migración, el Instituto Nacional de Ciencias Penales, el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia; el Consejo Nacional de Población, la Comisión para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, y la Comisión Mexicana de Ayuda a Refugiados.  La Comisión cuenta además con representantes de la sociedad civil y del sector académico.

La Comisión Intersecretarial elaborará y ejecutará el Programa Nacional estará encabezada por la Secretaría de Gobernación y será instalada en breve por el Jefe del Ejecutivo.

Entre las responsabilidades de la Comisión destacan:

· Elaborar el Programa Nacional para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas;

· Desarrollar campañas preventivas sobre las implicaciones y los riesgos de este delito entre la población en general;

· Proporcionar orientación jurídica, incluida la migratoria, asistencia social, educativa y laboral a las víctimas de la trata de personas;

· Garantizar que bajo ninguna circunstancia se albergará a las víctimas en centros preventivos, penitenciarios o estaciones migratorias, ni lugares habilitados para ese efecto;

· Proporcionar protección, seguridad y salvaguarda de su integridad ante amenazas, agresiones, intimidaciones o venganzas de los responsables del delito o de quienes estén ligados con ellos. 

El Reglamento de la Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas entró en vigor el 28 de febrero de 2009.  

En otros ámbitos vinculados a la trata de personas, en febrero de 2007 se reformó el  Código Penal Federal, a fin de incorporarle un capítulo que tipifica como “delito contra el libre desarrollo de la personalidad” el  “turismo sexual” en contra de menores de edad.

Destaca también en este contexto, la reforma constitucional en materia de seguridad y justicia penal publicada el 18 de junio de 2008, que a la letra señala en su artículo 22:

“En el caso de extinción de dominio se establecerá un procedimiento que se regirá por las siguientes reglas:

I. Será jurisdiccional y autónomo del de materia penal;

II. Procederá en los casos de delincuencia organizada, delitos contra la salud, secuestro, robo de vehículos y trata de personas, respecto de los bienes siguientes:

a) Aquellos que sean instrumento, objeto o producto del delito, aún cuando no se haya dictado la sentencia que determine la responsabilidad penal, pero existan elementos suficientes para determinar que el hecho ilícito sucedió. 

b) Aquellos que no sean instrumento, objeto o producto del delito, pero que hayan sido utilizados o destinados a ocultar o mezclar bienes producto del delito, siempre y cuando se reúnan los extremos del inciso anterior.

c) Aquellos que estén siendo utilizados para la comisión de delitos por un tercero, si su dueño tuvo conocimiento de ello y no lo notificó a la autoridad o hizo algo para impedirlo.

d) Aquellos que estén intitulados a nombre de terceros, pero existan suficientes elementos para determinar que son producto de delitos patrimoniales o de delincuencia organizada, y el acusado por estos delitos se comporte como dueño.

III. Toda persona que se considere afectada podrá interponer los recursos respectivos para demostrar la procedencia lícita de los bienes y su actuación de buena fe, así como que estaba impedida para conocer la utilización ilícita de sus bienes.”

El 18 de septiembre de 2008 fue turnado a las Comisiones Unidas de Justicia y de Estudios Legislativos el proyecto de Decreto por el que se expide la Ley de Extinción de Dominio y se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación y de la Ley de Amparo, Reglamentaria de los artículos 103 y 107 constitucionales que presentó el Presidente Felipe Calderón Hinojosa. 

La Ley de extinción de dominio permitirá, a través de una declaración judicial, que los bienes se apliquen a favor del Estado, sin contraprestación ni compensa de ninguna especie a su dueño, ni para quien se ostente o se comporte como tal. Dichos bienes deben de estar vinculados a delitos federales como delincuencia organizada, delitos contra la salud, secuestro, robo de vehículos y Trata de Personas. Estos recursos se integrarán a un fideicomiso que se destinará a la reparación del daño y a brindar servicios de apoyo a las víctimas de estos delitos.
México es una República Federal con 31 estados y un Distrito Federal. Cada estado cuenta con su propia Constitución y sistema de Procuración de Justicia. La trata de personas sólo cae bajo la jurisdicción federal en los siguientes casos:

· Cuando tres o más individuos están involucrados (delincuencia organizada); 

· Cuando se inicie, prepare o cometa en el extranjero siempre y cuando produzcan o se pretenda que tengan efectos en el territorio nacional.

· Cuando se inicie, prepare o cometa en el territorio nacional siempre y cuando produzcan o se pretenda que tengan efectos en el extranjero.

· Cuando el sujeto activo sea un servidor público federal y como tal haya actuado.

· Cuando se realice en embajadas o en representaciones diplomáticas.

La homologación de la legislación de las entidades federativas con el Protocolo de Palermo es una de las máximas prioridades del Gobierno y está prevista en el “Programa Nacional de Fomento a la Cultura en Derechos Humanos entre Servidores Públicos”, presentado por la Presidencia de la República el 17 de abril de 2008.

A la fecha, Chihuahua, Guerrero, Oaxaca, Zacatecas, Sonora, el Estado de México y el Distrito Federal cuentan con legislación anti-trata, en línea con el Protocolo de Palermo. Otros 14 estados han adoptado algún tipo de legislación para sancionar la trata de personas, pero sólo para fines de prostitución; cuatro estados tienen reformas pendientes a su Código Penal y el resto no han modificación su legislación local.
II.  Prevención del delito de trata de personas

· Entidades  nacionales
El 31 de enero de 2008, se creó la Fiscalía Especial para los Delitos de Violencia contra las Mujeres y Trata de Personas (FEVIMTRA) de la Procuraduría General de la República (PGR), con facultades para investigar y perseguir los delitos previstos en la Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas, salvo cuando éstos se cometen por miembros de la delincuencia organizada. 
Por su parte, la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada (SIEDO) de la PGR, a través de la Unidad Especializada en Investigación de Tráfico de Menores, Indocumentados y Órganos (UEITMIO), es la encargada de investigar y perseguir los casos de trata de personas perpetrados por el crimen organizado. Sus investigaciones dedican especial atención a la detección y seguimiento de los recursos ilícitos generados con motivo de actividades criminales, así como a la identificación de los bienes adquiridos con los mismos, con la finalidad de llevar a cabo su aseguramiento e inhabilitar la capacidad económica de los delincuentes.

La Unidad Especializada para la Atención de los Delitos Cometidos en el Extranjero, dependiente de la Sub-procuraduría Jurídica y de Asuntos Internacionales de la PGR, es la encargada de investigar y perseguir los delitos, incluido el de Trata de Personas, cometidos en el extranjero por mexicanos en contra de mexicanos, por mexicanos en contra de extranjeros, por extranjeros en contra de mexicanos y en los que se encuentren involucrados Diplomáticos, Cónsules Generales o Miembros de Organismos Internacionales acreditados en México.
· Estrategias, planes y programas nacionales

El Gobierno de México cuenta con el Programa para la Prevención, Atención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial Infantil (ESCI), instrumentado por el Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia (SNDIF), que actualmente opera en 241 ciudades de 19 Estados de la República
.   
A través del SNDIF, se instaló la Coordinación Nacional para Prevenir, Atender y Erradicar la Explotación Sexual Comercial Infantil, que funciona como mecanismo ejecutor del Plan de Acción Nacional. Ésta opera a través de cinco subcomisiones: articulación de esfuerzos; prevención; atención; investigación; y protección jurídica y defensa de los derechos de la niñez. La Comisión es liderada por el SNDIF e incluye a legisladores de las Comisiones de Atención a Grupos Vulnerables; instituciones de gobierno federales y estatales, organizaciones de la sociedad civil y de la academia.

En el marco de este Programa, el SNDIF promueve el diseño e implementación de Planes de Acción a nivel local que, en concordancia con el Plan de Acción Nacional, contemplan acciones en materia de articulación, prevención, atención, protección jurídica y defensa de los derechos de la niñez, que son ejecutadas a través de comités o coordinaciones locales.

El Instituto Nacional de Migración (INM) ha instalado 32 Comités Interinstitucionales de Atención a Víctimas de Trata de Personas en cada uno de los estados del país, con el mandato de crear una infraestructura de protección a las víctimas y de combate a la trata, de acuerdo con las competencias de las dependencias que los componen. El INM ha creado diversos mecanismos de contacto con la comunidad a fin de recabar denuncias en materia de trata de personas y mantener a la comunidad informada respecto de las alternativas y mecanismos gubernamentales de atención y protección. Tal es el caso de la Línea 01800 TRATA, el correo casosdetrata@inami.gob.mx. Además, desde 2005 se ha promovido la atención a las víctimas en refugios, con la colaboración de instituciones públicas y de organizaciones de la sociedad civil.

La Procuraduría General de la República, a través de la FEVIMTRA, en coordinación con las procuradurías de justicia de 10 entidades federativas, conformaron el “Grupo de Análisis y Estudio sobre Trata de Personas”, en el marco de la Conferencia Nacional de Procuración de Justicia, con el propósito de establecer mejores instrumentos de colaboración para el combate a los delitos relacionados con la trata de Personas, en los ámbitos de prevención, investigación, persecución y atención a víctimas.

La Secretaría de Seguridad Pública (SSP) cuenta con el Programa de Prevención y Atención a víctimas del delito de trata de personas, dirigido a servidores públicos, servicios turísticos y giros mercantiles de puertos, aeropuertos, centrales camioneras, empresas ferroviarias y puntos fronterizos y tiene como objetivo desarrollar estrategias de difusión y capacitación sobre el marco jurídico nacional e internacional del delito de trata de personas, a fin de prevenir y en su caso atender a las víctimas de dicho ilícito.

En octubre de 2007, la Secretaría de Turismo y la Conferencia Revolucionaria de Obreros y Campesinos (CROC) suscribieron un Convenio de Colaboración con el objeto de apoyar la profesionalización de los prestadores de servicios turísticos, así como evitar y prevenir la explotación sexual comercial infantil.

· Campañas de sensibilización y capacitación

La Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas obliga a las autoridades competentes a capacitar a su personal sobre los conceptos fundamentales, las implicaciones de la trata de personas y los instrumentos internacionales en la materia. Esta capacitación debe incorporar una perspectiva de género, de derechos humanos y estar acorde con el interés superior de la infancia.

Se ha sensibilizado y capacitado a funcionarios involucrados en el combate a la trata de personas, a través del Programa Nacional de Fomento a los Derechos Humanos, que promueve entre los policías, guardas, custodios y demás servidores públicos una cultura de respeto y defensa a los derechos humanos en el ejercicio de sus funciones.

Ateniendo a la legislación nacional, la FEVIMTRA capacitó a operadores del sistema de procuración de justicia y personal de atención a víctimas en los siguientes programas: 

· En octubre de 2008, en el marco de la Semana Nacional de Migración, la FEVIMTRA llevó a cabo el Seminario Taller Regional sobre Trata de Personas, en la Ciudad de Tapachula, Chiapas. Participaron 60 servidores públicos provenientes de las delegaciones de la PGR y del Instituto Nacional de Migración; 4 Procuradurías locales e instancias de Chiapas, Tabasco, Campeche, Yucatán y Quintana Roo; Consulados de El Salvador, Honduras y Guatemala. El Seminario fue impartido por especialistas de la FEVIMTRA, del UNICEF, la OIM.

· Con el apoyo de la Dirección General de Formación Profesional y la participación de otras áreas de la PGR,
 la colaboración del Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey y el financiamiento del programa PROTEJA-USAID, la FEVIMTRA organizó, del 17 de octubre al 13 de diciembre de 2008, el Diplomado sobre Trata de Personas y Procuración de Justicia, primero en su género en América Latina. Se impartió en la Ciudad de México a 59 servidores públicos de la PGR y la Procuraduría General de Justicia del Distrito Federal.

· En coordinación con la DGFP y el programa PROTEJA-USAID, la FEVIMTRA organizó, durante el último cuatrimestre del año, el Curso-Taller sobre Detección e Identificación de Víctimas de Trata de Personas en México, que se impartió en las ciudades de México, Tijuana, San Cristóbal de las Casas, Cancún y Guadalajara. Asistieron servidores públicos de organismos federales y estatales, como las procuradurías de justicia, las delegaciones del Instituto Nacional de Migración y las comisiones estatales de derechos humanos del Distrito Federal y de los Estados de Baja California, Chiapas, Quintana Roo y Jalisco.

· En diciembre de 2008, la PGR organizó el Foro Latinoamericano de Trata de Personas y Procuración de Justicia en la Ciudad de México, que estuvo dirigido a servidoras y servidores públicos de diversos países de Centroamérica y Sudamérica que participan en el combate a la Trata de Personas. La FEVIMTRA compartió los logros alcanzados en cuanto al reconocimiento y la comprensión de este delito, las perspectivas y dinámicas de concertación desde las cuales debe ser abordado; e instaron a los participantes a constituirse en un grupo de colaboración, aprendizaje y solidaridad, con el fin de optimizar los resultados de su tarea de perseguir los delitos de Trata de Personas y resarcir efectivamente a sus víctimas.
Mediante el mecanismo Procesos de Vinculación Interinstitucional, la FEVIMTRA presentó una propuesta metodológica a las procuradurías generales de justicia de los estados, para fortalecer e impulsar instrumentos de cooperación y coordinación institucional, con miras a mejorar las acciones y los procedimientos de actuación de las instancias locales y municipales que detectan, previenen, atienden, coadyuvan, norman y sancionan la violencia de género y la trata de personas, bajo un esquema de pleno respeto a los derechos humanos. Del 1 de mayo de 2008 al 1 de marzo de 2009, se llevaron a cabo 8 procesos de vinculación interinstitucional en 5 Estados de la República mexicana, con un total de 101 instancias participantes y 451 servidores públicos locales e integrantes de organizaciones de la sociedad civil.
La Secretaría de Seguridad Pública (SSP) ha realizado alrededor de 25 eventos de sensibilización sobre el delito de trata de personas en los estados de Nuevo León, Michoacán, Colima, Baja California, Campeche, Chiapas, Chihuahua, Coahuila y Durango, dirigidos a Policías Municipales, funcionarios de Protección Civil, del DIF Municipales, Jueces Civiles y organizaciones de la sociedad civil, en los que han participado 6,700 servidores públicos -en especial policías- a lo largo de 124 talleres. Estos eventos se han realizado en el marco del Programa “Limpiemos México”.

Además se capacitó a 312 policías federales adscritos en puertos, aeropuertos y puntos fronterizos con actividades de apoyo en la inspección y verificación migratoria, con el objetivo de prevenir violaciones a derechos humanos y trata de personas. 

Se ha llevado a cabo la especialización nacional e internacional del personal de la Dirección de Delitos Cibernéticos y Contra Menores –Policía Cibernética de la SSP, a fin de mejorar las técnicas y herramientas que se utilizan para desarticular las redes del crimen organizado que cometen ilícitos contra menores (pornografía infantil, corrupción de menores). Asimismo, la SSP ha establecido un grupo de trabajo con Organizaciones de la Sociedad Civil especializadas en la trata de los niños de la calle a fin de prevenir que estos niños continúen siendo víctimas de las redes de trata.

El Instituto Nacional de Migración en coordinación con el INACIPE capacitaron al personal del sector central del lNM y delegaciones regionales de la zona centro del país.  El curso se enfocó a técnicas de entrevistas, detección de posibles víctimas de trata de personas e identificación de documentos falsos. En octubre de 2007, se realizó un curso para 150 funcionarios del INM y 15 representantes de Consulados Centroamericanos, que a la fecha ha sido replicado en casi todas las entidades federativas, para capacitar a un total de 365 funcionarios y agentes migratorios del INM y de 240 representantes de otras dependencias. En el 2008, se capacitó además a 164 funcionarios del INM y 650 funcionarios de diversas instituciones públicas.

De octubre de 2007 a la fecha, el Instituto Nacional de las Mujeres (INMUJERES) ha impartido cursos en casi todas las entidades federativas, que han beneficiado a más de 300 personas, incluyendo funcionarias y funcionarios de la política migratoria así como 170 de otras dependencias. La capacitación tiene como objetivo primordial identificar a posibles víctimas y velar por su integridad física y psicológica.

En enero de 2008, el INMUJERES en coordinación con la Organización Internacional para las Migraciones, impartió el “Taller Introductorio sobre Trata de Personas”, al cual asistieron servidoras y servidores públicos del INMUJERES, así como personal de la “Línea Telefónica Vida Sin Violencia”. 

Desde junio de 2005, el INMUJERES y el INM han impulsado la Mesa Interinstitucional de Género y Migración (MIGM) en la que actualmente participan 168 representantes de la Administración Pública Federal, Estatal y Municipal, ONGs, organizaciones religiosas y representantes del ámbito académico.  A la fecha se han realizado 8 reuniones.

La  VII reunión de la MIGM se realizó en Guadalajara, en febrero de 2008 y abordó los temas de mecanismos de denuncia de violación a los Derechos Humanos de las y los migrantes. La FEVIMTRA presentó el Mecanismo de denuncia del delito de Trata de Personas, cuya responsabilidad es ofrecer asesoría legal, atención médica, psiquiátrica, psicológica, orientación y acompañamiento legal, protección y un lugar seguro en caso  necesario, a quienes han enfrentado problemas de violencia y trata. La VIII Reunión de la Mesa Interinstitucional de Género y Migración se celebró en junio de 2008, en Yucatán. Durante la misma se presentó el “Programa contra la Trata de Personas”, elaborado por la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, cuyo objetivo es establecer acciones para prevenir, erradicar y sancionar la trata de personas; así como proteger y dar asistencia a las víctimas de este delito. 

El 23 de octubre de 2008, la Secretaría de Relaciones Exteriores (SRE) celebró la Jornada Informativa sobre combate a la trata de personas, con el apoyo de expertos de la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito, de la Organización de Estados Americanos, de la Organización Internacional para las Migraciones y del Presidente de la Asamblea Parlamentaria del Consejo de Europa. El foro reunió a más de 240 participantes entre funcionarios públicos de los poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial; representantes del cuerpo diplomático acreditado en México; de organismos internacionales; de las Procuradurías de Justicia estatales; de las Comisiones estatales de derechos humanos; de Organismos no gubernamentales y de universidades del país. La Jornada permitió dar visibilidad a la trata de personas, difundir los logros alcanzados a nivel nacional, así como discutir sobre las mejores vías para enfrentar los desafíos que México enfrenta en este terreno. 

En lo que hace a la prevención de la trata de personas, entre 2007 y 2008, el SNDIF promovió 159 campañas locales de prevención, información y sensibilización sobre la explotación sexual infantil.
En 2008, el SNDIF a través de los Sistemas Estatales del DIF, impulsó 2,252 eventos, en los que participaron 31,489 adultos vinculados a la prevención de la ESI y la protección de niñas y niños, entre funcionarios públicos, maestros, prestadores de servicios, padres de familia entre otros. Asistieron además 76,338 niñas y niños
.
En diciembre de 2008, el SNDIF llevó a cabo el Taller sobre las Bases para la Conformación de una Red Nacional de Atención a Víctimas de ESI, con el objeto de proporcionar a las instituciones que constituyen la Coordinación Nacional para Prevenir, Atender y Erradicar la Explotación Sexual Comercial Infantil, los elementos teórico metodológicos para la conformación de una Red Nacional de Atención a Víctimas de Explotación Sexual Infantil, y así generar las sinergias necesarias que brinden atención integral y diferenciada a las víctimas de este fenómeno.

En el marco de la Semana Nacional de Migración 2008, el INMUJERES impulsó las siguientes actividades: Foro La trata de personas en México; esclavitud moderna, México, D.F; Foro Mujeres Migración y trata, una relación que debemos de romper, México, D.F.; Foro Migración, un enfoque estatal: los derechos  humanos y el combate al tráfico y la trata de personas, León, Guanajuato; Taller de Migración y Trata de Personas. Chetumal, Quintana Roo; Primer Encuentro Nacional de Modelos de Atención a Víctimas de Violencia y Trata de Personas, México D.F.; Ciclo de Cine, Ciudad Juárez, Chihuahua con películas como: Terminal, Voces inocentes, La vida de otros, Al otro lado, Trata; Reunión del Comité para la Atención de Víctimas de Tráfico y Trata de Personas, Monterrey, Nuevo León; Seminario-taller Regional sobre Trata de Personas, Tapachula, Chiapas.

Los talleres permitieron alcanzar un marco de referencia común sobre el delito de trata de personas a operadores del sistema de procuración e impartición de justicia y de atención a víctimas, asimismo se establecieron las bases para la instrumentación de políticas públicas, programas y acciones coordinadas entre la región y la federación.

De 2006 a la fecha, el INMUJERES ha publicado los siguientes títulos: Trata de Personas Aspectos Básicos; La trata de mujeres, adolescentes, niñas y niños en México: un estudio exploratorio en Tapachula, Chiapas; y Mujeres afectadas por el fenómeno migratorio en México: Una aproximación desde la perspectiva de género. 

La Secretaría de Turismo (SECTUR) ha implementado acciones de sensibilización para los prestadores de servicios. La trata de personas y sus implicaciones en el sector turismo han sido incorporadas a los cursos de cultura turística para personal de contacto, calidad en el servicio, actualización de guías de turistas y formación de facilitadotes para la cultura turística. Durante el 2007, se abordó el tema en 20 cursos, sensibilizando a 1,008 prestadores de servicios en las entidades de Chiapas, Guerrero, Nayarit, Oaxaca, Quintana Roo, Sinaloa, Tamaulipas y Yucatán. De 2008 a la fecha, se ha manejado el tema en 58 cursos, con la participación de 2,367 prestadores de servicios, en las entidades de Baja California Sur, Campeche, Chiapas, Guerrero, Oaxaca, Quintan Roo, Tamaulipas, Veracruz y Yucatán.
La Cancillería ha difundido por medio impreso, magnético y a través de Internet, a los poderes ejecutivo, legislativo y judicial de las entidades del país, la academia y el público en general, así como a países de América Latina y el Caribe, los instrumentos internacionales de trata de seres humanos, especialmente mujeres y niños.

En 2008, la FEVIMTRA diseñó un programa de divulgación en medios impresos, compuesto de 22 materiales de difusión, entre los que se encuentran carteles, trípticos, desplegables, folletos y rotafolios que, juntos, alcanzaron un tiraje de más de 7 millones 800 mil ejemplares. Los materiales están dirigidos a mujeres y hombres (jóvenes y adultos); servidores públicos que atienden a víctimas de violencia de género y trata de personas; y agentes sociales cuyas actividades están relacionadas con la trata.

En enero de 2009, la Secretaría de Relaciones Exteriores distribuyó ejemplares de estos materiales informativos a través de la Red de Embajadas y Consulados de México así como a todas las delegaciones y oficinas de expedición de pasaportes del país.
A esta campaña de medios se suman alrededor de 35 conferencias nacionales e internacionales sobre el tema de la Trata de Personas impartidas por el personal de servicio público de la FEVIMTRA; así como la instalación de módulos de información en distintas ferias y actos dirigidos a mujeres y jóvenes, organizados por dependencias federales, universidades y organismos del sector privado.

Desde 2007, la Cámara de Diputados ha realizado campañas de prevención, protección y atención en materia de trata de personas, fundamentadas en la salvaguarda de la dignidad humana y los derechos humanos, con especial referencia a las niñas, niños, adolescentes y a las mujeres.

El INMUJERES mantiene además un Micrositio sobre trata de personas en su página web, el cual contiene información, materiales de capacitación y las publicaciones que ha realizado el Instituto en coordinación con otras instancias del Gobierno Federal.

III.- Persecución  a los autores del delito de trata de personas

En el periodo comprendido del 1 de febrero de 2008 (fecha en que la FEVIMTRA inicia formalmente sus funciones) hasta el 18 de febrero de 2009, se han iniciado 25 averiguaciones previas por el delito de Trata de Personas. De ellas, 2 casos se refieren a hechos ocurridos con anterioridad a la vigencia de la ley, en 4 casos se resolvió la incompetencia, en un caso se dictó la acumulación y existen dos consignaciones ante jueces federales, casos en los cuales se dictaron los correspondientes autos de formal prisión. Actualmente se llevan 15 casos en la fiscalía.

Por su parte, el estado de Chihuahua reportó 15 procesamientos en casos de trata de personas, 9 en el 2007 y 6 en el 2008. Dicha entidad está en proceso de establecer  una unidad de investigación especializada para casos de trata de personas.

IV.- Protección y Asistencia a las víctimas de trata de personas

Para el Gobierno de  México la protección y asistencia a las víctimas de trata reviste la máxima prioridad. Por ello, en el Programa Nacional de Derechos Humanos 2008-2012,
 se establecen líneas de acción tendientes a lograr este objetivo, tales como:

· Capacitar en la identificación y atención de víctimas de trata a policías, ministerios públicos y agentes migratorios; 

· Realizar un estudio empírico de las modalidades de la trata de personas a nivel nacional, con el objeto de dimensionar los efectos y alcances de cada expresión particular de dicho fenómeno delictivo; 

· Fortalecer las instancias para la atención inmediata de víctimas del delito y sus familiares, con especial atención en las víctimas de trata;

· Establecer directrices para regularizar la situación migratoria necesaria para la protección de las víctimas de trata así como de sus familiares

La Procuraduría General de la República, recibió recursos por 70 millones de pesos en el Presupuesto para el ejercicio fiscal 2008, que serán destinados a la creación de un refugio para víctimas de violencia contra las mujeres y trata de personas, en el que se proporcionará atención médica inmediata, asistencia legal a víctimas nacionales y extranjeras en su idioma, asistencia psicológica y social para la reintegración de la víctima, así como programas de reinserción laboral, reinserción a la sociedad y capacitación.

La PGR cuenta con una Coordinación General, adscrita a la FEVIMTRA, cuya principal responsabilidad es atender a las víctimas de violencia de género y a las personas en situación de Trata. Para ello, dispone de cuatro centros de atención integral ubicados en Ciudad Juárez, Ciudad de México, Veracruz y Tapachula. Asimismo, ofrece a las víctimas dos líneas telefónicas de atención: una para la Ciudad de México y zona metropolitana; y otra, gratuita, de cobertura nacional. De enero de 2008 al 1º de marzo de 2009, se han atendido 3,839 usuarias, con un total de 8,770 servicios proporcionados. Destaca el trabajo realizado por las psicólogas, trabajadoras sociales y antropólogas sociales, quienes han elaborado 107 peritajes con perspectiva de género, que han auxiliado a los  ministerios públicos a la integración de las investigaciones correspondientes. Adicionalmente, se han emitido 2,283 correos electrónicos para atender solicitudes de las usuarias. Gracias a esta  labor, en el mismo periodo, la FEVIMTRA detectó 52 casos de posible Trata de Personas.

La FEVIMTRA ha desarrollado el “Protocolo de atención integral a víctimas de Trata de Personas” -primero en su tipo en el país- cuya elaboración fue resultado de un esfuerzo que congregó a servidoras y servidores públicos de las diversas áreas de la Fiscalía Especial. Este grupo fue asesorado por especialistas de la Organización Internacional para las Migraciones, con quienes se analizaron diversos casos, a fin de determinar los procedimientos de atención idóneos y definir los criterios para el diseño de una ruta crítica a seguir por el personal de la Fiscalía.

La FEVIMTRA organizó el “Primer Encuentro Nacional de Modelos de Atención Integral a Víctimas de Violencia contra las Mujeres y Trata de Personas”, en el que participaron instituciones y organizaciones sociales de todo el país, con el fin de hacer una revisión de los diversos modelos de atención a víctimas que utilizan las instancias de procuración de justicia en las entidades federativas, intercambiar experiencias, compartir procesos exitosos y generar sinergias para provocar una mejora sustancial de los modelos de atención a víctimas de trata y violencia contra las mujeres.

Las víctimas de trata de personas de origen extranjero, identificadas por el Instituto Nacional de Migración son repatriadas o regularizadas. La identificación, atención y protección de las víctimas se realiza sin que se les requiera denunciar los hechos ante el Ministerio Público. En aquellos casos en los que la víctima decide regresar a su país de origen, el INM apoya la repatriación acompañada de ésta. Cuando la víctima determina que lo mejor es permanecer en territorio nacional, el INM las regulariza, otorgándoles, en su caso, un permiso humanitario.  

Asimismo, el INM ha implementado un “Cuestionario para identificación de víctimas de trata de personas” que es aplicado a la totalidad de los niños migrantes no acompañados, a fin de detectar a posibles víctimas de trata. Adicionalmente, el INM creo la figura de “Oficial de Protección a la Infancia (OPIS)”, a cargo de proteger los derechos de los niños, niñas y adolescentes  migrantes. 

El INM realiza visitas de verificación a giros negros y a empresas que contratan a extranjeros (as), a fin de detectar posibles víctimas de trata de personas.

La Secretaría de Salud a través del Centro Nacional de Equidad de Género y Salud Reproductiva convoca anualmente a organizaciones de la sociedad civil a presentar  proyectos para fortalecer la operación de refugios para mujeres con sus hijas e hijos en situación de violencia extrema, y otorgarles subsidios para su operación. Estos centros ofrecen servicios de protección, atención médica, psicológica, jurídica y social.

La Secretaría de Seguridad Pública cuenta con el proyecto Grupo de Autoayuda para Niñas Madres en Situación de Calle y Víctimas de Trata donde han sido atendidas 48 personas. De igual forma, la Red Nacional de Atención a Víctimas del Delito ha adherido 410 Dependencias y Organizaciones de la Sociedad Civil.  

El SNDIF ha desarrollado un protocolo operativo para detección, protección y atención a niñas, niños y adolescentes víctimas de explotación sexual y ha elaborado una guía para el desarrollo de planes y acciones interinstitucionales en contra la ESI.

En lo que hace a las entidades federativas, el Estado de Jalisco ha abierto el primer Centro Especializado de Atención a Víctimas de explotación sexual comercial infantil y a sus familias (CAIVESCI).

V.- Intercambio de información  y experiencia, el diálogo político y la cooperación entre los países de origen, tránsito y destino de la trata de personas, así como el establecimiento o mejoramiento de registros estadísticos en la materia.
· Cooperación Internacional

Consecuente con su postura de responsabilidad compartida, México privilegia la cooperación internacional para hacer combatir la trata de personas, como una vía complementaria a los esfuerzos que realizan en las autoridades nacionales competentes. En el ámbito multilateral, México participa activamente en los diferentes foros internacionales y a nivel hemisférico busca dotar de contenido a la Reunión de Autoridades Nacionales en materia de trata de personas de la OEA.
México participó en el Foro de Viena organizado por la Iniciativa Global contra la Trata de Personas (UNGIFT) en febrero de 2008 y copatrocinó el Debate Temático de la Asamblea General de Naciones Unidas sobre la trata de personas, en el que se analizó la viabilidad de impulsar una estrategia global en la lucha contra este fenómeno. Además, ha copatrocinado sendas resoluciones sobre trata de personas en la Comisión de Prevención del Delito y Justicia Penal y la AGONU.

En el ámbito subregional, México participa en la “Red de funcionarios de enlace para combatir la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes” de la Conferencia Regional sobre Migración, que se reunió en Honduras, en  mayo de 2008.

En el Sistema de Integración Centroamericano (SICA), México está comprometido a trabajar con los países de la región en el marco del Plan de Trabajo Centroamérica-México para el bienio 2009-2010, que contempla acciones para combatir el narcotráfico, el tráfico de migrantes, la trata de personas, robo y hurto de vehículos, pandillas, tráfico de armas y terrorismo. 

 

En febrero de 2005, se suscribió el Memorándum de Entendimiento para la Protección de las Mujeres y de los Menores de edad Víctimas de la Trata y Tráfico de Personas en la frontera entre México y Guatemala, que contempla la elaboración de programas de trabajo anuales que incluyan acciones coordinadas para proteger a las víctimas de la trata y tráfico ilícito de migrantes. En mayo de 2005, México y El Salvador suscribieron también un Memorándum de Entendimiento para la protección de las personas, especialmente mujeres y menores de edad víctimas de la trata y tráfico de personas. Entre las acciones conjuntas destaca la capacitación a funcionarios migratorios; la elaboración de un estudio binacional sobre trata y la realización de campañas de prevención e información.

En octubre de 2008 México y Cuba firmaron un Memorando de Entendimiento sobre Migración, en el que se establecen mecanismos para desincentivar el uso del territorio mexicano por parte de organizaciones delictivas dedicadas a la trata de personas. 

Con los países de América del Norte, en febrero de 2008 tuvo lugar el primer encuentro trilateral México, Estados Unidos, Canadá, sobre trata de personas, bajo la coordinación de la Oficina de Monitoreo y Combate contra la Trata de Personas del Departamento de Estado. El objetivo de la reunión fue sentar las bases de un diálogo trilateral entre legisladores y funcionarios de las dependencias vinculados con el tema, respecto de los retos que enfrentan nuestros países para combatir y sancionar la trata de personas, así como para brindar una adecuada asistencia a las víctimas de este delito. El segundo encuentro tendrá lugar en México en fecha por determinar.

El 18 de agosto del 2005, los gobiernos de México y de Estados Unidos formalizaron un programa para implementar proyectos de cooperación contra la trata de personas y delitos relacionados, a través de la firma de una Enmienda a la Carta de Entendimiento sobre Cooperación contra las Drogas (LOA, por sus siglas en inglés).  En la Carta de Entendimiento se establecieron 7 proyectos de colaboración a fin de fortalecer las actividades dirigidas al combate de la trata de personas. Los proyectos comprenden: investigación de casos, desmantelamiento de organizaciones criminales, procuración de justicia, atención a víctimas y reinserción social, difusión de información y concienciación de la población sobre la trata de personas, apoyo a una red de albergues e instancias de protección a víctimas.

En 2005 México y Estados Unidos lanzaron el “Programa OASISS sobre Procesamiento Penal de Traficantes y Tratantes de Personas que ponen en riesgo a migrantes” (Operation Against Smugglers Initiative on Safety and Security, OASISS), en el que las autoridades de procuración de justicia combaten la trata de personas y el tráfico de migrantes en la región fronteriza. El Programa OASISS ha alcanzado resultados destacados al permitir llevar ante la autoridad judicial a las personas que se dedican al tráfico y la trata de migrantes. Los objetivos del Programa son: Garantizar la seguridad y protección al migrante; Combatir al crimen organizado de traficantes de migrantes y tratantes de personas; Evitar la impunidad; y Promover la seguridad fronteriza.
A partir del año 2007, dio inició la expansión geográfica del programa OASISS hacia el estado de Coahuila y otros puntos en el estado de Chihuahua, así como el establecimiento para la operación de una base de datos sobre traficantes y tratantes de personas en la frontera común. En agosto de 2008, tuvo lugar la última reunión de OASISS en Houston, Texas. En esa ocasión, las autoridades de ambos países acordaron ampliar el programa al Estado de Tamaulipas en la frontera con Texas. 
· Intercambio de Información

La Secretaría de Seguridad Pública, a través de la Unidad de Policía Cibernética de la Policía Federal monitorea permanentemente el Internet, lo que ha permitido identificar la existencia de 1,347 sitios en los cuales se exhibe pornografía infantil, de los cuales 310 son mexicanos. En estos sitios se han encontrado 2,823 correos electrónicos, de los cuales en promedio, el 10% distribuye pornografía infantil.

Las estadísticas disponibles arrojan que 73.63% de las víctimas son niñas y el 26.37% son niños, cuya distribución, por grupos de edad se presumen de loa siguiente manera: 41% entre 12 y 17 años; el 38% de 8 a 12 años; el 14% de 4 a 8 años; y el 7% de menores de 4 años de edad. Estos datos son compartidos y analizados entre la SSP y la Oficina de INTERPOL en México.

En marzo de 2008, el INMUJERES firmó un Convenio entre los ombusdman nacionales de México, El Salvador y Honduras, para el intercambio de información sobre el origen, el tránsito y la recepción de migrantes a fin de enfrentar de manera coordinada el avance de la trata de personas y el tráfico ilegal entre estas naciones. Sus actividades incluyen capacitar al personal responsable de defender los derechos humanos de los migrantes, así como aumentar la asistencia jurídica y la defensa de los derechos humanos de las personas afectadas por la trata de personas.

· Estadísticas

México, al igual que otros países de América Latina, carece de un sistema efectivo y confiable para la recolección de estadísticas oficiales en materia de trata de personas, que permita medir la magnitud e impacto del problema. 

La Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas establece en su artículo 12 fracción IX, que es función de la Comisión Intersecretarial con ayuda del Sistema Nacional de Seguridad Pública y demás instituciones y organismos pertinentes, recopilar los datos estadísticos relativos a la incidencia delictiva en materia de trata de personas, con la finalidad de publicarlos periódicamente. Dicha información deberá contener de manera desagregada: 

a) El número de detenciones, procesos judiciales, número de condenas de traficantes y tratantes de personas y de quienes cometen delitos relacionados con la trata de personas en las diferentes modalidades; 

b) El número de víctimas de trata de personas, su sexo, estado civil, edad, nacionalidad, modalidad de victimización y, en su caso, calidad migratoria;

c) Los datos correspondientes a las rutas y los métodos de transportación que utilizan las personas y organizaciones delictivas que cometen el delito de trata de personas, y

d) Aquélla referente al tránsito fronterizo internacional relacionado con la trata de personas. 

Actualmente, la FEVIMTRA está desarrollando un banco de datos e información cuantitativa sobre violencia de género y trata de personas en México, así como un sistema de “geo-referenciación” de información estadística sobre trata, que permitirá cruzar variables delictivas y sociodemográficas. El sistema de atención a víctimas debe ser especializado y congruente con las necesidades básicas de las víctimas rescatadas.

Por su parte, el Instituto Nacional de Migración creó una matriz que concentra la información sobre los expedientes de víctimas y posibles víctimas de trata de personas, la cual es clasificada como reservada.

De acuerdo con los registros del INM, de 2005 a 2008, se identificó a 22 personas víctimas de trata, de las cuales el 81% lo eran en la modalidad de explotación sexual y el 19% restante de la trata con fines de explotación laboral.

Las víctimas provenían de los siguientes países: Argentina (8), Honduras (4), China (2), Nicaragua (2), Ecuador (3), Eslovaquia  (1), Guatemala (1) y El Salvador (1). Las estadísticas no precisan el género o la edad de estas víctimas.
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· Sociedad civil
El Gobierno de México reconoce la labor fundamental que realiza la sociedad civil en el combate a la trata de personas, por lo que las diferencias agencias del gobierno federal han integrado en sus diversas actividades a estas instancias.

En su artículo décimo la Ley para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas prevé que en las reuniones de la Comisión Intersecretarial como invitados para efectos consultivos, participen un representante de cada organismo público autónomo relacionado con la materia, tres representantes de las organizaciones de la sociedad civil y  tres expertos académicos vinculados con la trata de personas.
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Argentina (8); China(2); Ecuador (3); El Salvador (1); Eslovaquia (1); Guatemala (1); Honduras (4); Nicaragua (2)











� Baja California, Campeche, Coahuila, Colima, Chiapas, Chihuahua, Estado de México, Guerrero, Jalisco, Morelos, Nayarit, Nuevo León, Oaxaca, Quintana Roo, Sonora, Tabasco, Tlaxcala, Veracruz y Yucatán.


� Como el Centro Nacional de Planeación, Análisis e Información para el Combate a la Delincuencia, la Subprocuraduría de Investigación Especializada en Delincuencia Organizada, la Subprocuraduría Jurídica y de Asuntos Internacionales y la Subprocuraduría de Derechos Humanos, Atención a Víctimas y Servicios a la Comunidad


� Los contenidos de eventos realizados dentro de la vertiente preventiva son diferenciados para niños y adultos, así como de acuerdo al perfil de la población a los que van dirigidos. 


� Publicado en el Diario Oficial de la Federación el 29 de agosto de 2008. El Programa Nacional de Derechos Humanos 2008-2012 es el instrumento central en la articulación y consolidación de la política de Estado en la materia. Resultado de un intenso proceso de diálogo con organizaciones de la sociedad civil involucradas en el tema, el Programa es el primero de su naturaleza en incorporar indicadores, metas y responsables de su cumplimiento. Además, se prevé el establecimiento de un mecanismo de seguimiento y evaluación sobre su ejecución con la participación de la sociedad civil.
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