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(Paraguay)
iNFORME DE LA REPUBLICA DEL PARAGUAY EN MATERIA
DE TRATA DE PERSONAS

El Paraguay, es un país de origen para la captación de mujeres, niñas y niños  víctimas de trata con fines sexuales y para hombres, mujeres y niños/as sometidos a trabajo forzoso. En un menor grado también es un país de destino y de tránsito para hombres y mujeres sometidos/as a trabajos forzados y a la prostitución forzada.

Ciertamente, la República del Paraguay ha adquirido un liderazgo formal en la materia. La Trata de Personas ya ha sido considerada en la Constitución Nacional de 1992, (Artículo 10). El Código Penal de 1998, la consideró un crimen. Ambos hechos normativos, fueron muy anteriores a la “Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional” (2000) y del “Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, especialmente de mujeres y niños” o “Protocolo de Palermo”, en este sentido, el Paraguay, en el ámbito internacional ha ratificado un conjunto de instrumentos jurídicos en los que se compromete a respetar y proteger los derechos y a establecer medidas de derecho interno que lo hagan efectivo. 

Para la lucha contra este crimen, se creó  la Mesa  Interinstitucional para la prevención y combate de la trata de personas en la República del Paraguay, a través del Decreto del Poder Ejecutivo N° 5.093 en fecha 15 de abril de 2005. Dicha Mesa está constituida por 47 instituciones gubernamentales del Poder Ejecutivo, Legislativo y Judicial con la participación de la sociedad civil para prevenir y combatir en forma coordinada a la trata de personas. La misión de la citada Mesa es la siguiente: “articular la política nacional y elaborar directrices para las acciones preventivas, represión y sanción al delito de la trata de personas. 

Está estructurada de la siguiente manera: 

a.
Comité Ejecutivo 

b. 
Comité de Atención y Asistencia 

c. 
Comité de Prevención y Difusión 

d. 
Comité de Monitoreo 


La Coordinación Nacional de la Mesa Interinstitucional se encuentra a cargo del Ministerio de Relaciones Exteriores, desde el año 2010, asignando dicha responsabilidad a la  Dirección de Atención a las Comunidades Paraguayas en el Extranjero (DACPE). 

Principales Avances de Paraguay en materia de trata de personas: 

2005: Habilitación del Centro de Referencia de Trata de Personas - Secretaría de la Mujer. Actualmente Dirección de Prevención y Atención a Victimas de Trata de Personas (2009). Cuenta con las siguientes áreas: Social,  Jurídica y Psicológica. 

2007: Habilitación del Primer y único Albergue Transitorio para Mujeres Víctimas de Trata de Personas dependiente del Ministerio de la Mujer. El mismo cuenta con área Social, área Jurídica y área Psicológica y Terapia Ocupacional. Además  ofrecen, alimentación, vestimenta y protección
2008: Creación de la Unidad Especializada en la Lucha contra la Trata de Personas y la Explotación Sexual Infantil. Actualmente esta Unidad ha sido fortalecida con la incorporación a la misma de una Dirección Técnica que cuenta con tres Departamentos Técnicos multidisciplinarios: Departamento Social, Departamento Psicológico y Departamento Jurídico
2010: Creación la División de Trata de Personas y Delitos Conexos, esta División actualmente ha sido elevada a la categoría de Departamento de Trata de Personas y Delitos conexos
2010: Creación de la Dirección de Atención a las Comunidades Paraguayas en el Extranjero. 

Para combatir este crimen, por Decreto Ley Nº 8309 del 19 de enero de 2012, se aprobó la Política Nacional para la Prevención y Combate a la  Trata de Personas, la cual tiene  como objetivo general “coordinar las acciones del Estado paraguayo en articulación con los otros Estados y en la colaboración con las organizaciones sociales y los organismos internacionales en la prevención, la atención integral y el combate a la trata de personas a los fines de erradicarla progresivamente en el Paraguay. Además, autoriza a la Mesa Interinstitucional a elaborar el Plan Nacional de Combate a la Trata de Personas, permitiendo que cada Institución que la conforma, incorpore en sus respectivos Presupuestos de Gastos de la Nación, los recursos económicos para hacer frente a la implementación del Plan.  

Asimismo, se debe señalar que el Paraguay está encaminado y cumplirá en materia normativa en la Región, con una Ley Integral contra la Trata de Personas. En este sentido se comenzó a trabajar  desde la Dirección de Prevención y Atención a Victimas de Trata de Personas del Ministerio de la Mujer, en el año 2009  con la elaboración  de un Anteproyecto de ley especial contra la trata de personas, en el marco del Programa de Apoyo contra la trata de personas, especialmente mujeres y niñas, financiado por el Banco Interamericano de Desarrollo, cuyo producto fue entregado en diciembre de 2010 a la coordinación de la Mesa que sirvió de base para la redacción del Anteproyecto de Ley Integral contra la trata de personas. Posteriormente desde la Subcomisión de Legislación de la Mesa Interinstitucional, se continuó trabajando y en el año 2011 se contrato a un consultor y una consultora para trabajar en el análisis y la adecuación del Anteproyecto de Ley existente sobre trata de personas considerando la normativa y las buenas prácticas internacionales, particularmente los temas de prevención, persecución y protección, fue presentado oficialmente en diciembre del año 2011 al Parlamento Nacional y aprobado por la Cámara de Diputados en fecha 16 de mayo de 2012, obteniendo media sanción. El 06 de setiembre, se obtuvo la segunda aprobación con modificaciones en la Cámara de Senadores, derivándose de nuevo el Proyecto de Ley a la Cámara de Origen (Diputados) para la revisión de las modificaciones introducidas en el Proyecto por la Cámara de Senadores. Siendo esta la ultima para la sanción de la Ley y posterior promulgación por el Poder Ejecutivo. 
a. Prevención 

“La prevención está concebida como una dimensión de anticipación para llegar a tiempo en el mediano y largo plazo y proponer la erradicación de la problemática (…). Se espera que las acciones sirvan para instalar en la conciencia ciudadana las alertas de cuidado y auto cuidado respecto de la problemática, con especial énfasis en quienes actúan como garantes de los derechos de las mujeres de todas las edades y de los niños y adolescentes, respecto a los inminentes riesgos de la trata de personas” (Política Nacional de Prevención y Combate a la Trata de Personas en Paraguay 2010 – 2019: 2012)

Todas las acciones en materia de prevención, específicamente  las campañas de difusión se enfoca hacia las poblaciones más vulnerables, especialmente mujeres, niñas, niños y adolescentes
El Ministerio Público ha promovido con la cooperación de la Agencia española AECID, capacitación integral a policías y fiscales en materia de Trata de Personas, Género y Derechos Humanos desde el Centro de Entrenamiento del Ministerio Público en todo el territorio nacional, cumpliendo la meta de más de 400 personas capacitadas, entre policías, funcionarios y fiscales del Ministerio Público.  

Asimismo en coordinación con la Mesa Interinstitucional para la Prevención y el combate a la Trata de Personas se ha realizado un encuentro internacional de capacitación para Fiscales de Iberoamérica que contó con la participación de representantes de España, Chile, Argentina, Uruguay, Perú, Bolivia, Brasil y Paraguay, oportunidad en que se abordaron los mecanismos de cooperación internacional en materia de investigación penal reconociéndose como buenas prácticas los procesos de coordinación y cooperación para las investigaciones y operativos conjuntos  realizados a través de los mecanismos de Asistencia Jurídica en Materia Penal. Igualmente en dicha oportunidad se han validado los protocolos de investigación conjunta. Ha realizado el Pre Congreso Nacional de los Congresos Latinoamericanos contra la Trata de Personas, con la participación de varias organizaciones de la Sociedad Civil y  con representantes de las Fiscalías de Argentina,  Chile, Bolivia, Perú, España y del Presidente de los Congresos Latino Americanos contra la Trata de Personas.

Por su parte, el Ministerio de la Mujer ha lanzado las campañas: 

1- 
Mi vida vale y no tiene precio, en esta Campaña se enfatizó en la explotación sexual y laboral como principales modalidades que mueve a la Trata de personas en Paraguay. 

2-  
Las falsas promesas existen, la trata de personas también, esta campaña tuvo dos etapas:

La primera etapa: fue oculta, en la cual se recorrieron 7 ciudades del País haciendo ofertas laborales ficticias. Se tuvo como resultado la recepción de 1.800 llamadas en 15 días. Este alto índice demuestra la demanda laboral existente, de la cual se vale el/la tratante para captar posibles víctimas con fines de explotación laboral o sexual.

La  segunda etapa: fue presentada el 17 de julio de 2012  oficialmente, develando la Campaña "Las falsas promesas existen, la trata de personas también”, cuyo objetivo consiste en Concienciar respecto a la Trata de Personas generando un cambio de actitud en las personas frente a las promesas laborales engañosas.
Además se llevaron a cabo los siguientes talleres:
· Taller de Prevención de la Trata de personas dirigido a Policías y operadores de turismos, cuyo  objetivo fue sensibilizar a los actores claves en relación a la prevención y detección de la trata de personas. 
· Seminario Internacional, “Respuestas para la Violencia Basada en Género en el Cono Sur: Avances, Retos y Experiencias Promisorias” cuyo objetivos fueron: 
· Discutir las respuestas del sistema de seguridad pública a casos de violencia contra la mujer en Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay, incluyendo la articulación con diferentes agencias del gobierno (seguridad, justicia, salud, área social) y sociedad civil organizada;

· Intercambiar experiencias promisoras de articulación de servicios para la atención a casos de violencia contra la mujer basada en  género en los países del Cono Sur; 

· Estimular procesos de cooperación entre diferentes agencias de gobierno y sociedad civil en medidas para la atención a la violencia basada en género.
· Seminario Internacional para la prevención y atención a mujeres y niñas victimas de trata de personas, el objetivos fue “Intercambiar experiencias sobre las buenas prácticas en materia de  prevención y atención a mujeres y niñas víctimas de trata de personas, conocer y analizar contenidos de Planes Nacionales y legislación en materia de Trata de Personas”.
· Capacitación  a las Fuerzas Armadas de la Nación, el objetivo consistió en “facilitar un proceso de aprendizaje conjunto y participativo, con el fin de sensibilizar a los/as militares  sobre el delito de trata de personas, brindar los elementos para reconocer las situaciones de vulnerabilidad de las víctimas de este delito y conocer los fundamentos jurídicos para intervenir en éstos casos.
· Capacitaciones a las fuerzas policiales, los objetivos de dichos encuentros fueron: aprehender conceptos básicos sobre Trata de Mujeres, y los principales instrumentos normativos de nivel internacional al respecto b) Relevar los avances en las políticas del Ministerio de la Mujer sobre Trata
Se realizaron las siguientes actividades con referentes claves de instituciones que realizan atención a personas víctimas de trata.

· Talleres sobre trata de personas en el Centro Regional de la Mujer  de Ciudad del Este (Alto Paraná), Filadelfia (Boquerón) y Curuguaty (Canindeyú), todos estos Centros dependen del Ministerio de la Mujer. 

· Conversatorio sobre Trata de personas en Pedro Juan Caballero (Amambay), con el objetivo de concienciar a las/os actoras/es estratégicas/os en  Pedro Juan Caballero.

·  Sensibilización sobre trata de personas específicamente con funcionarios/as de instituciones públicas y privadas de los departamentos de Caazapá, Caaguazú, Misiones y Boquerón, en el marco del  Proyecto SMPR/CAF 7233/10: “Consolidación de mecanismos institucionales para la atención, prevención, protección y reintegración de mujeres y niñas víctimas de trata de personas”.

·  Conferencia dirigidos a estudiantes, docentes universitarios/as de la Facultad de Ciencias Políticas y Derecho de Coronel Oviedo, Asunción, Pilar y Ciudad del Este. 

· Taller de validación del protocolo de intervención para la atención y reintegración de personas víctimas de trata, con integrantes de la Comisión de Atención y Asistencia de la Mesa Interinstitucional para la Prevención y Combate de la Trata de Personas. Este mismo protocolo se está revisando nuevamente con el objetivo de realizar un documento actualizado y de fácil comprensión para su aplicación por las diferentes instituciones encargadas de la atención directa a las personas víctimas. 

Todas estas acciones se realizan en coordinación con las instituciones integrantes de la Mesa Interinstitucional para la Prevención y Combate de la Trata de Personas en la República del Paraguay. 

b. Penalización 

La adopción de legislación apropiada e integral contra la Trata de Personas se puede dividir en dos etapas: por un lado la penalización de todas las conductas descriptas como Trata en el Protocolo de Palermo. En ese sentido se ha avanzado con la modificación del Código Penal por Ley 3440/08, por la cual se incorpora en el Artículo 129, a más de la Trata con fines de explotación sexual ya contemplada anteriormente, la Trata de Personas con fines de explotación personal y laboral y la Trata con fines de extracción no consentida de órganos, con la aclaración de que comprende la Trata con carácter trasnacional no así la Trata interna. Por otro lado se encuentra en proceso de aprobación, con tratamiento de ambas cámaras de legislación, el Proyecto de Ley Integral para la Prevención y el Combate a la Trata de Personas donde se refuerza la observancia de los derechos humanos de la víctima con la creación de un programa para la atención integral de las mismas, así también en dicho proyecto de Ley se contempla la persecución de la Trata interna
El Ministerio Público a más de la utilización de los instrumentos regionales y multilaterales de cooperación existentes, ha promovido con la Unidad de Trata de Personas la firma de acuerdos bilaterales con las agencias de seguridad y Ministerios Públicos de los países de destino de víctimas paraguayas, logrando firmar acuerdos de cooperación e intercambio de información con el Ministerio de Seguridad y la UFASE, Unidad Fiscal contra los secuestros extorsivos y Trata de Personas, de la República Argentina, y el Ministerio Público de Chile estando en proceso la firma de acuerdos bilaterales con otros países de la región.

Se ha iniciado la utilización de algunas de las técnicas especiales, admitidas en nuestra legislación nacional, dentro de los procesos penales para la obtención de pruebas, evitando en lo posible, la participación de la víctima, como ser la utilización de grabaciones, interceptaciones telefónicas, estudios técnicos sobre la vulnerabilidad de las víctimas.

El Centro de Entrenamiento del Ministerio Público ha incorporado en su malla curricular el Módulo de Trata de Personas donde se desarrollan la capacitación en las técnicas especiales de investigación, dicho módulo es abierto para policías, fiscales y funcionarios. 

Asimismo personal policial y del Ministerio Público de las unidades Especializadas han sido capacitados por el Instituto para el cumplimiento de la Ley del Departamento de Estado de los Estados Unidos (ILEA), acerca de técnicas especiales de investigación en la Trata de Personas. 

Se tiene como meta la ampliación de la Unidad Especializada hacia otros puntos del país y la elaboración de acuerdos bilaterales entre los demás países de destino de paraguayas víctimas de este flagelo, para la facilitación de la información de manera continua para la persecución de estas redes delictuales.  

c. Protección 

“La protección y la atención integral a las víctimas de trata de personas refieren a todas las intervenciones institucionales  encaminadas a conformar un sistema de atención integral que garantice a las personas víctimas de trata su pronta y adecuada recuperación física y psicosocial, mediante asistencia legal y apoyo para su efectiva reintegración social” (Política Nacional de Prevención y Combate a la Trata de Personas en Paraguay 2010 – 2019: 2012).

En cuanto a los procedimientos respecto a la atención, una vez recepcionada la persona victima de trata, las profesionales encargadas de esta acción se encargan de informar de los servicios que dispone el Ministerio de la Mujer, ofrecen el Albergue transitorio y la atención integral, así como el Programa de Reintegración Social con que se cuenta en el servicio. Todas estas informaciones se realizan en el idioma materno de la persona (guaraní o español). Este equipo de profesionales que realizan la atención ya sea de primer o segundo orden están capacitadas para abordar la atención a personas víctima de la trata. 

En el caso de que ingrese en el Albergue mujeres adolescentes víctimas de trata de personas, el abordaje integral se trabaja conjuntamente con el equipo multidisciplinario de la Secretaria Nacional de la Niñez y Adolescencia, así  también se brinda una atención especial a las mujeres adultas que ingresan al albergue con sus hijas e hijos. 

La  Dirección de Prevención y Atención a Víctimas de Trata de Personas, del Ministerio de la Mujer es la Unidad Central en materia de atención a mujeres víctimas de trata de personas. La misma implemento el Programa de Reintegración Social, desde el año 2006 al 2009, con apoyo de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM). En los años 2010-2011, con apoyo del Comité de Equidad y Género de la Itaipú Binacional, se firmó un convenio para abordar la trata de personas y reintegrar a las mujeres a su vida social, económica y comunitaria. El Modelo de Reintegración Social, (MRS), buscó lograr la  reintegración social de las personas afectadas por la trata de personas. La misma se basó fundamentalmente en actividades productivas que se elaboraron desde la perspectiva de las personas víctimas según su interés y capacidad. Se enfocó específicamente en el área de capacitación y provisión de herramientas necesarias para el sostenimiento económico y empoderamiento de la persona víctima. En el año 2012, el Ministerio de la Mujer, tiene previsto seguir con este modelo con fondos de CAF. Banco de Desarrollo de América Latina donde se beneficiaran aproximadamente a 15 mujeres víctimas de trata de personas. Además se quiere  instalar este modelo como una política de la institución

La implementación del MRPS, se dio en respuesta a lo contemplado en el Artículo 6 “Asistencia y Protección a las Víctimas de la Trata de Personas” del Protocolo para prevenir, reprimir y sancionar la trata de personas, especialmente mujeres y niños, que contempla la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional (Protocolo de Palermo:2002) 

En el año 2008, a iniciativa del Ministerio de la Mujer, se instalaron Mesas Interinstitucionales Departamentales con el Programa de Apoyo a la Lucha contra la Trata de Personas dirigidos especialmente a mujeres, niñas y niños. El citado programa, presentó sus objetivos en doce Departamentos del país, buscando instalar conceptos y la articulación de redes mixtas Estado-Sociedad en el combate de la trata de personas, especialmente a mujeres, niñas y niños. Se impulsó la creación de Mesas Interinstitucionales Departamentales, cuatro formalizadas por resolución: Alto Paraná, Itapúa, San Pedro y Ñeembucú

 En el año 2009, se  fortalecieron 3 de las Mesas conformadas.  En este mismo año, se firmo una carta de entendimiento entre Argentina, Brasil y Paraguay para atender los casos de trata de personas y violencia intrafamiliar, en el Centro de Atención a Mujeres Migrantes en situación  de Violencia en la Triple Frontera, materializándose en el Núcleo de Atención  a Mujeres en la Casa de Migrante en Foz de Yguazú, Brasil. 
En cuanto al año 2011, se continuó  con los fortalecimientos de las Mesas ya conformadas y la creación de Mesas Integradas de Violencia Basada en Género y Trata de Personas en los Departamentos de Alto Paraná (Ciudad del Este), Concepción, Central, Canindeyú; con Resolución los tres primeros. En el marco de esta misma Mesa se realizo en noviembre un “Encuentro de las Mesas Integradas de Violencia Basada en Género y la Trata de Personas. Fortalezas y Desafíos” en donde  participaron las coordinadoras e integrantes de las Mesas de Alto Paraná, Concepción, Canindeyú, Central, Ñeembucú, San Pedro, Itapúa, Misiones y Boquerón en donde se presentaron un diagnóstico de la situación actual de la Violencia Basada en Género y la Trata de Personas en los Departamentos de  Alto Paraná, Canindeyú, Central, Concepción, Boquerón,  Itapúa, Ñeembucú y  San Pedro e identificaron fortalezas y desafíos para el abordaje de la Violencia Basada en Género y la Trata de Personas en cada Departamento. El resultado del mismo, fue el inicio de la conformación de una Red Nacional de Prevención y Atención a las Víctimas de Violencia Basada en Género y la Trata de Personas. 

También desde el Proyecto “Consolidación de Mecanismos Institucionales para la atención prevención, protección y reintegración de mujeres y niñas víctimas de trata de personas” CAF (Banco de Desarrollo), cuyo objetivo principal consiste en: “mejorar la oferta pública de servicios para la lucha en las diferentes etapas de la trata de mujeres y niñas”. Se pretende instalar Mesas Departamentales Interinstitucionales en los siguientes departamentos; Caazapá, Caaguazú, Boquerón y Misiones. 
Siguiendo con esta  línea de descentralización de los servicios de atención, el Ministerio de la Mujer habilitó Centros Regionales de la Mujer en Ciudad del Este (Alto Paraná), Filadelfia (Boquerón) y se prevé a corto plazo la inauguración en las ciudades de Curuguaty y Pedro Juan Caballero. De igual manera, en el año 2013 se prevé la inauguración de Casas de Abrigos en Ciudad del Este y Curuguaty. En estos Centros y Casas Abrigo las beneficiarias directas serán  mujeres víctimas de trata de personas y mujeres víctimas de violencia basada en género. Las mismas contarán con un equipo de profesionales integrado por Trabajadoras Sociales, Psicólogas y Abogadas para brindar una atención integral a las personas que acuden y/o son abrigadas. 
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