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A. Creación del Consejo Nacional Contra la Trata de Personas. 

Por Decreto Ejecutivo número 90 del año 2011 se crea el Consejo Nacional contra la Trata de Personas, instancia encargada de la formulación, seguimiento, coordinación y evaluación de la Política Nacional para la Erradicación de la Trata de Personas, así como de la elaboración de los planes, programas y acciones públicas para prevenir y combatir este delito, para proteger y atender a las víctimas desde una visión integral. Este trabajo viene a sustituir al anterior Comité Técnico del año 2005.
El trabajo del Consejo debe realizarse desde un enfoque de derechos humanos, según los parámetros establecidos en la Constitución de la República y los tratados internacionales de derechos humanos. (normativo)
El Consejo está integrado por las siguientes instituciones:
a) Ministerio de Relaciones Exteriores

b) Ministerio de Justicia y Seguridad Pública 

c) Ministerio de Educación 

d) Ministerio de Salud

e) Secretaria de Inclusión Social

f) Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer.

La estructura del Consejo será compuesta de la siguiente manera:
· El Consejo en pleno

· La Presidencia

· La Secretaría Ejecutiva

· Comité Técnico

B. Elaboración y presentación de la Política Nacional Contra la Trata de Personas. 

2012-2016

21 de septiembre 2012 Entrega Presidente.

El proceso de consulta realizado en El Salvador del 16 al 20 de julio, en el cual participaron entidades tanto institucionales como de la sociedad civil, generó un documento base de la Política Nacional contra la Trata de Personas. 

Para la creación del documento se partió del hecho de que una Política Nacional que atañe al abordaje integral de una temática tan compleja, requiere de un instrumento jurídico de amplio espectro y largo alcance que garantice la toma de decisiones políticas y operativas que permanezcan en el tiempo, lo que favorece cualquier esfuerzo del Estado salvadoreño para prevenir y sancionar el delito de trata de personas, asistir y proteger a las víctimas de esta actividad delincuencial que tanto afecta a la sociedad moderna y en este caso específico a la sociedad salvadoreña. 

La persecución de este delito debe mantenerse, más allá de las normas penales, en la aplicación de la ley por especialistas en el tema. La atención de la víctima garantiza el reducir o evitar que las personas rescatadas o sobrevivientes retornen a la actividad de la trata de personas y logren construir con apoyo un nuevo plan de vida. Todos los medios de protección a las y los afectos facilitan la labor de las autoridades y garantizan el Estado de Derecho. La coordinación y cooperación mantiene abiertos y fortalecidos los canales de comunicación entre instituciones y entre países para articular los esfuerzos en el abordaje del tema y el combate a la corrupción favorece la institucionalidad y por supuesto la tarea de impartir justicia.

Fundamentos de la Política Nacional Contra la Trata de Personas

La Política consta de tres enfoques fundamentales los cuales son:
a) Garantizar el efectivo ejercicio de los derechos humanos,

b) La inclusividad y

c) La equidad de género. 


La presente Política se basa en doce principios  esenciales y se detallan a continuación:
a) Principio de Universalidad de los derechos humanos

b) Principio de No Discriminación.

c) Principio de protección.  

d) Principio de idoneidad de la medida

e) Principio de interés superior de víctima de trata

f) Principio de acceso efectivo a la justicia

g) Principio de confidencialidad

h) Principio de no re victimización

i) Principio de prioridad absoluta 

j) Principio de Especialización

k) Principio de Transversalidad 

l) Principio de Acceso a la información.


Para efectos de una mayor compresión de algunos términos que se mencionan en política se ha contemplado una apartado en la cual se explican los siguientes conceptos: 
· Trata de Personas

· Atención Inmediata

· Atención Mediata Prolongada

· Personas Dependientes

· Reintegración

· Restitución de Derechos

· Victimas de Trata de Personas

· Personal de Primer Contacto 

· Causas Estructurales
Ámbito de Aplicación 
· Las disposiciones, derechos y obligaciones establecidas en esta política son de aplicación a toda persona natural o jurídica, que se encuentre o actúe en territorio salvadoreño, quienes gozarán de la protección de sus derechos conforme lo establecen los acuerdos internacionales y las normas nacionales aplicables

Ente Rector
· Corresponde al Consejo Nacional contra la Trata de Personas, en su condición de Ente Rector del abordaje integral contra este tipo de criminalidad, coordinar la ejecución de la Política  que incluye el seguimiento y monitoreo de los avances en el cumplimiento de sus objetivos y lineamientos.

La Política Nacional  Contra la Trata de Personas establece la creación de  un Comité a nivel técnico con representantes de instituciones y sectores relacionados con la ejecución de la presente Política.  (Art.7)

La Política enuncia los tipos de trata  y sus modalidades las cuales son:
· Trata de personas

· Matrimonio forzado o servil 

· Trabajo o servicio forzado

· Mendicidad forzada

· Adopción irregular

· Servidumbre Pornografía: 

· Turismo sexual 

La Política Contra la Trata de Personas se ejecutara mediante un Plan de Acción y se regirá por siete ejes los cuales son: 
a) Eje de Prevención

b) Eje de Atención

c) Eje de Protección

d) Eje de Persecución

e) Eje de Coordinación Interinstitucional

f) Eje de Cooperación

g) Eje de Capacitación 

h) Eje de Corrupción
C. Otros Esfuerzos:
· SICA participación en la formulación y ejecución de la Estrategia de Seguridad de Centroamérica, en los ejes de combate y prevención, ya demás participando en otros espacios especializados como JEFES Y JEFAS DE POLICIA especialmente con los operativos denominados PACTO que se ha realizado en tres ocasiones.
· Emitiendo opiniones de memorándums de entendimiento internacionales para la cooperación de los Estados suscribientes, por ejemplo el convenio Centroamericano, el convenios con la Republica de Colombia y Belice, entre otros.
· Representando al Estado de El Salvador en la Coalición Regional contra la Trata de Personas, integrada  por los Estado de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua. Campaña y memorándum.
· Fortaleciendo y estrechando la comunicación con homólogos de otros países del área Centroamericana,  para la atención de las víctimas. 
· Reuniones bilaterales, especialmente con Guatemala en septiembre, para realizar reunión conjunta.

D. Datos del delito de Trata de Personas
A la fecha se han condenado 43 casos sobre el delito de Trata de Personas. 

DATOS 2012
Casos INVESTIGADOS
Total de Casos Investigados 2012: 159
Casos JUDICIALIZADOS
· Trata de Personas: 10
· Casos CONDENADOS
· Trata de Personas: 3
DETENIDOS
Total de Detenidos: 46
Ordenes Administrativas de Detención
Total de las Órdenes Administrativas: 36
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