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INFORME SOBRE AVANCES ALCANZADOS EN LA IMPLEMENTACIÓN
DEL PLAN DE TRABAJO CONTRA LA TRATA DE PERSONAS


En la República de Panamá se han dado avances importantes en la lucha contra la Trata de Personas, los cuales pasamos a detallar a continuación:

Primeramente se promulgó la Ley 79 de 9 de noviembre de 2011, sobre la Trata de Personas y Actividades Conexas, que entró a regir el 1 de enero de 2012, que es nuestra primera ley de trata de personas y adecuó nuestra legislación penal al Protocolo de Palermo, al tipificar como delito todas las modalidades de la Trata de Personas.

La Ley 79 de 9 de noviembre de 2011, que empieza a regir a partir del 1 de enero de 2012, contempla en el Artículo 456-A, la penalización de la trata de personas con fines de servidumbre sexual o laboral, esclavitud o prácticas análogas a la esclavitud, trabajos o servicios forzados, matrimonio servil, mendicidad, extracción ilícita de órganos o adopción irregular, adecuándose la legislación panameña con relación a los estándares del Protocolo de Palermo. 

La sanción para estos delitos está estipulada de quince a veinte años de prisión, incluyendo agravantes de la pena de veinte a treinta años. Importante destacar que la trata de personas, ya no estará incluido dentro del título de los delitos contra la libertad e integridad sexual, sino dentro de los delitos contra la Humanidad.

En este aspecto con la promulgada Ley 79 de 9 de noviembre de 2011, que empezó a regir a partir del 1 de enero de 2012, se creó la Fiscalía Especializada contra la Delincuencia Organizada, dentro del Ministerio Público, con sede en la Ciudad de Panamá, con competencia y jurisdicción en el territorio nacional, para ejercer la acción penal en los delitos de Trata de Personas y delitos conexos.

Por otra parte se dispone que el Estado proporcionará los recursos idóneos y necesarios para la creación de instancias especializadas en la investigación y procesamiento de la trata de personas dentro del Ministerio Público, la Dirección de Investigación Judicial de la Policía Nacional, el Órgano Judicial.

Específicamente en cuanto a la investigación del delito se estableció que el Ministerio Público podrá realizar operaciones encubiertas en el curso de sus investigaciones con el propósito de identificar a los autores o partícipes del hecho.

Igualmente cuando existen graves indicios de la comisión del delito de Trata de Personas y de conformidad con la Constitución Política de Panamá se podrá solicitar a la Sala Segunda de la Corte Suprema de Justicia, la autorización judicial para la interceptación y registro de las comunicaciones telefónicas, correos electrónicos o el contenido de foros de conversación a través de la red en las que participen las personas investigadas, con el objetivo de recabar elementos de prueba relativos a tales delitos.

Se adoptó el mes de septiembre como mes contra la Trata de Personas, además se dio el lanzamiento de la Campaña Nacional UNIDOS EN UN SOLO CORAZON CONTRA LA TRATA DE PERSONAS, el día 3 de septiembre de 2012, difundiéndose material en ese sentido en los medios de comunicación.

Se está llevando actualmente coordinaciones con el personal de la Dirección de Investigación Judicial de la Policía Nacional, cuando se da inicio a las investigaciones, aun con el poco personal con que cuentan en la división de delitos contra la libertad sexual, para lograr proteger a la víctima de forma tal, que no vea amenaza a su vida e integridad personal.  

A través de la ley 79 de 9 de noviembre de 2011, se creó la Comisión Nacional Contra la Trata de Personas, adscrita al Ministerio de Seguridad Pública, quien tiene la función de establecer mecanismos para la identificación de posibles víctimas de la trata de personas y situaciones de vulnerabilidad, organismo científico-técnico para la creación del plan nacional contra la trata.

Se logró la aprobación del PLAN NACIONAL CONTRA LA TRATA DE PERSONAS, mediante DECRETO EJECUTIVO 464 DE 2 DE JULIO DE 2012, que tiene la siguiente misión:
•
Diseñar una política nacional que articule de forma integral y ordenada cada una de las acciones necesarias para el logro de la visión del Plan;

•
Fortalecer las capacidades de las instituciones del Estado, públicas y privadas en la lucha contra la Trata de Personas;

•
Comprometer a la sociedad en general en la lucha contra la Trata de Personas;

•
Establecer las acciones que conlleven a una estrategia regional y global contra la Trata de Personas.

Para el 2017 se habrán logrado los objetivos establecidos en la Ley 79 de 2011 y en el Plan Nacional contra la Trata de Personas, con una disminución de casos de Trata de Personas a través de la profesionalización de todos los actores encargados de la prevención, protección, persecución y judicialización de la Trata de Personas. Se habrán establecido en el país albergues para adultos y menores que faciliten la labor de protección y atención de víctimas del delito de trata. Panamá estará en la capacidad de integrarse a la lucha global contra la Trata de Personas al contar con una plataforma de acción eficaz y confiable. También se habrá concienciado a la sociedad en general sobre el tema.

Por otro lado el citado plan tiene 5 EJES ESTRATÉGICOS, a saber:

a)
Prevención, Sensibilización y Concienciación

b)
Protección y Atención de la Víctima

c)
Persecución del Delito

d)
Cooperación Internacional

e)
Implementación, Seguimiento y Monitoreo

La matriz del PNTdP presenta cinco (5) Objetivos Estratégicos que se desglosan en treinta y dos (32) Metas.

Dentro del Plan Nacional contra la Trata de Personas, que tiene un plazo de 5 años, 2012 a 2017, se pretende educar al personal involucrado en la lucha contra este delito, funcionarios público y empresarios en conjunto.

En cuanto a la materia de protección y atención a víctimas de trata, dentro del plan se contempla elaborar e implementar un protocolo de acción para la Unidad de Atención de Víctimas, con plazo al 2013 para que se prepare el Protocolo de atención de víctimas, con Médicos, sicólogos y trabajadores sociales capacitados para la adecuada atención de la víctima. En cuanto a la ubicación de albergues temporales para víctimas de TdP, Al 2017 se vislumbra la entrega de dos albergues para adultos y convenio con albergues de menores ya existentes.

El personal de primer contacto con la víctima de trata de personas en escenarios de flagrancia o de los procesos de investigación en su fase inicial deben estar debidamente capacitados para su identificación, en primer lugar, por razones de carácter humanitario y en segundo lugar, por cuestiones procesales, ya que a partir de ese reconocimiento es que se define el hecho. 

Panamá también es miembro de la Red Iberoamericana de Fiscales Especializados contra la Trata de Seres Humanos cuyo lanzamiento se realizó en el mes de septiembre en Brasil, con lo que se pretende lograr una cooperación eficiente entre los países que la conforman en la lucha contra la trata.

A partir de la Ley 79 de 9 de noviembre de 2011, se han realizado los primeros pasos en la República de Panamá, en la lucha contra la Trata de Personas y que sientan los cimientos de una política integral en prevención y represión del mismo.
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