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III REUNION DE AUTORIDADES NACIONALES EN MATERIA
DE TRATA DE PERSONAS

Intervención de la Delegación ecuatoriana, Señor Manuel Martínez,
Subsecretaria de Garantías Democráticas del Ministerio del Interior de Ecuador

Señor Presidente (a), señores Delegados,

El Ecuador acude a esta reunión para ratificar su profundo compromiso de hacer todos los esfuerzos necesarios para contribuir a la erradicación mundial del flagelo de la humanidad, que es la trata de personas. Hacemos nuestra la expresión del Secretario General de Naciones Unidas en el sentido de que la trata de personas es “un delito que nos avergüenza a todos”. 

No hay país ni región que esté libre de este horrendo delito en el cual las personas se venden y se compran sin misericordia, hasta su destrucción. ¿Cómo es posible que en nuestras sociedades modernas y democráticas permitamos la persistencia de un delito de consecuencias tan profundas para las personas? Y en este delito internacional son los países en desarrollo los más afectados. En nuestros territorios existen miles de víctimas, muchas de ellas captadas por redes criminales internacionales que aprovechando sus vulnerabilidades económicas, sociales y culturales, son explotadas sin escrúpulo alguno. Es un problema mundial y la solución y corresponsabilidad  de todos los países es también mundial.

Ecuador es un país de origen, tránsito y destino de trata de personas. Tenemos trata interna como internacional. Las rutas de ingreso y salida detectadas involucran a países de nuestra región andina, aunque también se han identificado otras zonas, como Europa, como un nuevo destino de víctimas ecuatorianas para explotación sexual y laboral. Como país de destino. Ecuador recibe víctimas para ser explotadas sexualmente desde países vecinos y de otros países de la región centroamericana. La permeabilidad de las fronteras facilita ese proceso.

Según un estudio de la OIT, en el Ecuador existirían alrededor de 5.200 niñas y adolescentes, la mayoría entre 15 y 17 años de edad, víctimas de explotación sexual. Tenemos niños y niñas de nuestras comunidades rurales e indígenas captados para trabajar en mendicidad al interior del país, como en países vecinos. Igualmente hay denuncias sobre servidumbre forzosa  y explotación laboral en diversas regiones del país.

La frontera norte y nuestra región amazónica son altamente vulnerables a la trata, en buena medida debido a la violencia y conflictividad histórica de las zonas. La minería ilegal ha crecido significativamente en el país en los últimos años y ha fomentado la trata con fines de explotación sexual y laboral. 

En definitiva, podemos decir que la trata de personas en Ecuador y en la región ha crecido de manera significativa y alarmante en los últimos años, en respuesta a lo cual, el Estado ecuatoriano ha emprendido varias líneas de acción para contrarrestar este delito.

La nueva Constitución Política del Ecuador aprobada en el año 2008, establece de manera expresa la prohibición de la esclavitud, explotación, servidumbre y el tráfico y la trata de seres humanos en todas sus formas. 

El Ecuador cuenta también con un “Plan Nacional para combatir la Trata de Personas”,  que establece ejes de acción en prevención, investigación y sanción, protección a las víctimas y coordinación interinstitucional, tanto nacional como internacional. El país ha establecido una mesa interinstitucional integrada por 19 instituciones del Estado, que coordinan periódicamente sus acciones dentro del marco de las competencias respectivas y se ha iniciado una importante labor de concienciación y capacitación a funcionarios públicos sobre la trata de personas. 

La Asamblea Nacional de Ecuador está considerando este momento un nuevo Código Penal Integral, que incorpora un capítulo especial que tipifica severamente el delito, estableciendo penas entre 19 a 25 años y con agravantes de hasta 36 años. Se considera el delito de manera integral, en todas sus fases, de tal forma que los partícipes en cualquiera de ellas sean considerados cómplices del crimen.

La coordinación nacional del Plan Nacional contra la Trata de Personas ha sido asumida por el Ministerio del Interior, a través de la Subsecretaría de Garantías Democráticas y su Unidad contra la Trata de Personas y el Tráfico ilícito de Migrantes. Se creó también el año pasado la Unidad contra el Delito de Trata de Personas y Tráfico de Migrantes, dentro de la Policía Judicial, que cuenta con oficiales altamente especializados en temas de inteligencia e investigación y que trabaja en coordinación con la Fiscalía General del Estado y con otras Unidades de la Policía Nacional, especialmente la Dirección Nacional de Policía Especializada en Niñez y Adolescencia. 

Es también relevante el proceso en curso de inclusión de la lucha contra la trata de personas en el Plan Nacional de Desarrollo, o del Buen Vivir, que incorporará este combate como política nacional transversal y obligatoria para todas las instituciones del Ejecutivo. Se ha comenzado también el proceso en la Asamblea Nacional para formular una Ley nacional contra la trata de personas.

Debemos también mencionar que, con apoyo de organismos Internacionales, el Ecuador ya cuenta con varios estudios cualitativos sobre la problemática de la trata de personas y que constituyen herramientas valiosas para la implementación de acciones concretas en cada uno de los ámbitos de acción. 

El Ecuador se congratula de la realización de los Encuentros Binacionales Ecuador – Perú para la construcción de un Protocolo Binacional para la atención a víctimas de trata de personas en la Frontera Sur y de la aprobación del Memorándum de Entendimiento sobre  trata de personas entre Ecuador y Colombia, que fue suscrito el pasado 14 de septiembre de este año.

Los mecanismos de investigación impulsados por la Fiscalía y la Policía Nacional  están mejorando sustancialmente lo que permite confiar que los casos sentenciados aumenten de manera importante, evitando la impunidad. 

Así mismo, se ha iniciado un proceso con las Gobernaciones provinciales y los Municipios para territorializar el Plan e involucrar a todos las autoridades y  sectores sociales locales.

Queda pendiente desarrollar una red de servicios sociales para las víctimas de trata y sus familias.

La Delegación del Ecuador desea formular las siguientes recomendaciones a la III Reunión respecto  a este tema:
•
Fortalecer la cooperación internacional en todos los campos, lo que implica fortalecer los mecanismos de protección a las víctimas a nivel internacional, mejorando la cooperación entre las instituciones responsables de este tema.

•
Fortalecer los mecanismos de cooperación e información a nivel de fiscales y policía para combatir el crimen organizado relacionado con la trata de personas.  

•
Consolidar las capacidades de la Policía y Fuerzas Armadas para detectar los casos de trata de personas, de manera más eficiente y operativa.

•
Mejorar la capacitación y sensibilización de los operadores de justicia sobre el delito de trata de personas y evitar los altos índices de impunidad. Implementar un Manual sobre la lucha contra la trata de personas para los profesionales de la justicia penal. 

•
Realizar actividades de prevención y formulación de campañas nacionales, regionales y mundiales de concienciación a diferentes grupos, en relación a la trata de personas y evitar la “naturalización” social y política de este delito.


Ver la opción de un marco legal común para los países de la región.


En definitiva, creemos que podemos reportar significativos avances iniciales en las acciones de nuestro país para prevenir y combatir este delito y proteger a sus víctimas. Falta muchísimo por hacer y pedimos a la cooperación de la comunidad internacional, la solidaridad y ayuda necesarias para potenciar estas acciones.

MUCHAS GRACIAS.
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