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III Reunión de Autoridades Nacionales 

en Materia de Trata de Personas

En mi calidad de Ministro de Relaciones Exteriores es un honor, en nombre del Gobierno del Presidente Otto Pérez Molina y de la Vicepresidenta Roxana Baldetti, saludarles y darles la más cordial bienvenida a Guatemala: Corazón del Mundo Maya.  Nuestra nación se siente muy honrada de recibirles como sede de esta III Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.

Como muchos de ustedes sabrán, este año 2012, significa para nuestra cultura maya la culminación de un ciclo calendárico. El “13 B’ak’tun”, que contrario a los tintes apocalípticos con que algunos lo han pintado, marca el inicio de una nueva era para la humanidad.

La ocasión que hoy nos convoca a las naciones del Hemisferio Occidental, unidas en la lucha contra el flagelo de la trata de personas, es un problema creciente que afecta cada vez más a todas las regiones del planeta y amenaza la vida de nuestras poblaciones.  Servidumbre doméstica, trabajos forzados, explotación sexual, tráfico de órganos, son algunos de los crímenes a los que se ven expuestos muchos hombres, mujeres, niñas y niños que buscan en la migración una ventana de oportunidad para un mejor futuro y caen presas de redes de tratantes, vinculadas cada vez más al crimen organizado.

La complejidad y las dimensiones del problema que enfrentamos han hecho evidente que todo esfuerzo unilateral no basta para resolverlo.   Los hechos nos muestran la necesidad de combinar esfuerzos nacionales, acciones bilaterales y cooperación multilateral para conformar una estrategia apropiada para combatir la trata de personas.

Esta situación, fue visualizada hace más de seis años por los países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y nos ha traído hasta este tercer encuentro el día de hoy, habiendo participado con anterioridad en dos reuniones hemisféricas de Autoridades Nacionales contra la Trata de Personas; Isla Margarita, República Bolivariana de Venezuela (marzo 2006), y Buenos Aires, Argentina (marzo 2009), respectivamente.  

Recogemos hoy, un valioso legado de nuestras dos anteriores reuniones, tales como: el fomento de la prevención, el procesamiento de criminales involucrados en la trata de personas, la protección de sus víctimas, y la cooperación internacional entre los países de las Américas.  Asimismo, acudimos optimistas y expectantes al seguimiento del Plan Hemisférico de Trabajo, aprobado en junio del 2010, mismo que en su recomendación No. 52, nos insta a convocar a la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales contra la Trata de Personas.  

Para Guatemala es un honor y un privilegio haber sido designada para ser sede de este tercer encuentro; designación que agradecemos a cada uno de los Estados miembros aquí representados y por supuesto a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y, particularmente, a la Comisión de Seguridad Hemisférica.   

Guatemala, ha dado muestras como Estado, de su compromiso en la lucha contra la trata de personas y se ha situado durante los últimos dos años en el nivel 2 del Reporte de Trata de Personas (TIP Report), elaborado por el Departamento de Estado de los Estados Unidos de América.

Hemos recorrido como nación, un camino significativo desde la creación en el año 2002 del Grupo Interinstitucional de Combate a la Trata de Personas, primer antecedente de la hoy conocida Comisión Interinstitucional Contra la Trata de Personas –CIT-, denominada así a partir del año 2009, e integrada por 13 instituciones gubernamentales.

Ha sido por medio de esta instancia de coordinación interinstitucional, que hemos podido alcanzar importantes logros, tales como: la Política Pública Contra la Trata de Personas y Protección Integral a las Víctimas y su Plan Nacional de Acción Estratégico 2007-2017; la Ley contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas, Dto. 9-2009; la creación de la Secretaría contra la Violencia Sexual, Explotación y Trata de Personas; la elaboración e implementación del Protocolo Interinstitucional para la Repatriación de Victimas de Trata de Personas; la elaboración e implementación del Protocolo Interinstitucional para la Protección y Atención Integral de Víctimas de Trata de Personas; la apertura de albergues para víctimas adultas y para menores de edad; la creación de una unidad especial de investigación en la Policía Nacional Civil, y la Fiscalía Especial Contra la Trata de Personas.

Asimismo, en el ámbito regional y con el apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo –BID y de la Asociación para la Eliminación de la Prostitución, Pornografía, Turismo y Tráfico Sexual de Niños, Niñas y Adolescentes, ECPAT-Guatemala, ha sido participe de la elaboración del Marco de Acción Regional para el Combate, Prevención y Atención a Víctimas de Trata de Personas en Centroamérica.  Gracias a este proyecto regional los países centroamericanos hemos construido Lineamientos Nacionales y Regionales para el Fortalecimiento de la Coordinación Institucional para el Combate de la Trata de Personas  en Centroamérica, una Estrategia Regional para la Atención Integral y Acompañamiento a las Víctimas de Trata de Personas y una Campaña Regional de Prevención de la Trata de Personas, que fueron elaborados, validados y aprobados por las Comisiones Nacionales.   Estos esfuerzos regionales serán implementados por medio la Coalición Regional Contra la Trata de Personas articulada a la Conferencia Regional sobre Migración el año pasado.

Resulta entonces muy satisfactorio que en el marco de esta Tercera Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, cada uno de nuestros países cuente con la oportunidad de socializar sus avances respecto al Plan de Trabajo Contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental (2010-2012), conocer acerca de la dirección que cada región busca para sus acciones de prevención, combate, protección, atención y cooperación internacional, así como la acción de los organismos internacionales y las organizaciones de la sociedad civil, actores fundamentales y socios imprescindibles para el abordaje integral de este flagelo

Guatemala como país anfitrión se siente sumamente entusiasmado con la realización de esta reunión y espera poder compartir de este mismo entusiasmo a todas las delegaciones de los países amigos que nos visitan.  Anhelamos que este sea un encuentro muy especial y muy provechoso. Por eso, se ha permitido proponer la adición de dos temas a la agenda, mismos  que consideramos de vital importancia: La Visibilización del Fenómeno de la Trata de Personas como Delito y La Atención Integral a Víctimas de Trata de Personas.

Esperamos que estos días en Guatemala sean para ustedes y confiamos que las exposiciones y los debates que tendrán lugar durante estos dos días de reunión, nos permitan arribar a conclusiones y recomendaciones determinantes en nuestro afán por un Hemisferio Occidental libre de la trata de personas.


Que Dios bendiga e ilumine a todos. 
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