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INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA SOBRE EL NIVEL
DE IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE TRABAJO CONTRA LA TRATA DE PERSONAS
EN EL HEMISFERIO OCCIDENTAL
El presente informe de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) resume los programas y actividades implementados por el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) tendientes a implementar el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2010-2012, aprobado por la XL Asamblea General (resolución AG/RES. 2551 (XL-O/10)).

Departamento de Seguridad Pública

Las actividades del Departamento se enfocaron en tres principales áreas: desarrollo de capacidades, compilación de información y promoción de la cooperación internacional.

Desarrollo de capacidades
Con miras a promover el desarrollo de capacidades de los actores nacionales responsables de prevenir y combatir la trata de personas, en particular los operadores de justicia, fuerzas de seguridad y personal consular y diplomático, se han llevado a cabo varias iniciativas --dirigidas principalmente a Centroamérica y el Caribe angloparlante—que han permitido la capacitación de más de 1000 funcionarios de gobierno en la materia hasta la fecha.

El programa “Fortalecimiento de las Capacidades de Oficiales Responsables del Cumplimiento de la Ley, Jueces y Fiscales en el Caribe y Centroamérica para Prevenir y Combatir la Trata de Personas, especialmente Mujeres, Niños y Niñas” fue desarrollado con el propósito de incrementar el conocimiento sobre el delito de trata de personas entre las autoridades policiales; reforzar las capacidades de la policía, las fiscalías y los tribunales para aplicar las leyes; promover el intercambio de información entre los organismos involucrados en la lucha contra la trata de personas en las regiones del Caribe y Centroamérica; y fortalecer la capacidad de los agentes del orden para identificar víctimas, investigar casos de trata y cooperar con la sociedad civil para proteger a las víctimas de trata.

Cabe resaltar que la temática utilizada condujo a fortalecer experiencias en las áreas de: distinción entre trata de personas y tráfico ilícito de migrantes; la dimensión de los derechos humanos en la trata de personas; la investigación criminal operativa; la gestión y planificación operativa de la escena del crimen; la identificación, asistencia y protección de las víctimas; la entrevista investigativa ética de las víctimas de trata; la trata de niños y niñas; y los procedimientos operativos estandarizados de control migratorio de entrada y salida. Hasta la fecha, 18 países de Centroamérica y el Caribe se han beneficiado de este curso: Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Belice, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Grenada, Guatemala, Guyana, Jamaica, Panamá, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Trinidad y Tobago.

Este programa también está siendo implementado en varios países del Cono Sur, incluyendo a Chile, Uruguay y Argentina. La capacitación en Chile se realizó en julio de 2012, y sirvió como foro para el lanzamiento del primer diagnóstico nacional de las capacidades de respuesta estatal para la prevención, control y asistencia de víctimas de trata, y para abordar los lineamientos generales de la primera estrategia nacional contra la trata de personas dentro del marco de la coordinación interagencial del país. La capacitación para las autoridades uruguayas está prevista para principios de diciembre de 2012 y se espera coordinar con las autoridades argentinas para principios de 2013.
Los consulados y representaciones diplomáticas en el exterior también juegan un papel decisivo en la identificación, protección y asistencia a víctimas de trata de personas. Recae sobre el personal consular la responsabilidad de informar a la persona que solicita asistencia, ya sea desde un centro de detención o en una representación consular, sobre los instrumentos legales existentes contra la trata de personas, sobre los mecanismos de asistencia a las víctimas, programas de ayuda, y el sistema penal que ampara a la persona. En este aspecto, los oficiales consulares deben reconocer cuando una o varias personas son potenciales víctimas de trata de personas en cualquiera de las modalidades existentes de explotación.  De tal forma, una intervención a tiempo puede prevenir casos de trata y alertar a las autoridades sobre la existencia de redes criminales o individuos que se benefician económicamente con la explotación de otros. 

En este orden de ideas y como otra iniciativa implementada por el Departamento de Seguridad Pública para fortalecer las capacidades institucionales en materia de trata, se organizó un seminario en San Kitts y Nevis así como en San Vicente y las Granadinas durante el 2011 dirigido a oficiales consulares y diplomáticos.

A través de la presentación y entrega de materiales y guías curriculares didácticas desarrolladas por la OEA, los participantes reforzaron su conocimiento sobre los lineamientos para identificar poblaciones vulnerables; identificar y asistir a las víctimas de trata; conocer los instrumentos disponibles para la recepción y procesamiento de casos; e identificar las normativas codificadas por el derecho internacional de protección a la víctima, entre otros temas.

Es importante resaltar que, en cumplimiento del mandato asignado a la Secretaría General para fortalecer el conocimiento de funcionarios públicos sobre las diferentes modalidades de la trata de personas que se cometen a través del uso de las computadoras, los materiales elaborados para los dos programas antes referidos incorporan un módulo sobre trata de niños y niñas con el objeto específico de crear conciencia sobre las amenazas que se plantean a los menores de edad como potenciales víctimas. El módulo presta especial atención a los delitos asociados con la pornografía comercial y explotación infantil, a través de Internet. 

Cabe destacar asimismo que, con el apoyo del Portal Educativo de las Américas, los dos cursos antes mencionados actualmente están siendo convertidos a formato digital, el cual permitirá llevar capacitaciones a fuerzas de seguridad, jueces, fiscales y personal consular y diplomático con una mayor cobertura, a costos reducidos. Dicha plataforma estará a disposición de los Estados Miembros a principios del año 2013.

Adicionalmente, y de manera conjunta con la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD) y la Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), se ha puesto en marcha un programa para fortalecer los controles fronterizos en el hemisferio occidental. El programa “Capacitación Especializada de la OEA para el Control de Fronteras” busca fortalecer las capacidades del personal de aduanas y migraciones responsable de detectar y prevenir la actividad criminal a través de aeropuertos y puntos de entrada.
Específicamente, este programa provee a los participantes del conocimiento y habilidades para combatir más efectivamente el tráfico ilícito de substancias ilegales y trata de personas; asimismo, busca mejorar el control sobre el desplazamiento de personas y bienes en coordinación con las fuerzas de seguridad y las fiscalías. Entre 2010 y 2012 este programa ha sido implementado en Costa Rica, Jamaica, México, República Dominicana, Santa Lucía y Trinidad y Tobago. Se espera que Las Bahamas y Antigua y Barbuda también se beneficien de esta actividad antes del finales de 2012. 

En el marco de las iniciativas y programas mencionados, la Secretaría General ha impulsado la incorporación del tema de trata y/o las guías curriculares elaboradas por la OEA en los distintos centros de entrenamiento, tales como las academias de policía o centros de capacitación para el servicio exterior. Como resultado, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas y Suriname han expresado su interés de incorporar los materiales de entrenamiento o elementos de los mismos a la currícula de estos centros de aprendizaje, incrementando de esta forma el efecto multiplicador para que futuras generaciones de servidores públicos se beneficien de estos materiales.

En este orden de ideas cabe señalar que, como producto de las gestiones adelantadas, el Gobierno de Guatemala ha solicitado a la Secretaría General la organización de una actividad de seguimiento para consolidar el entrenamiento ofrecido al personal responsable del cumplimiento de la ley en materia de trata. Por otra parte, la Asociación de Mujeres de la Iglesia Metodista Wesley (Women’s Group of the Wesley Methodist Church) de San Kitts y Nevis organizó un evento de capacitación para 100 participantes sobre la base de los materiales y el entrenamiento entregados por la OEA.
Finalmente, a través de una auditoría externa, se concluyó que la capacitación ofrecida por la OEA para policías, jueces y fiscales contribuyó a avanzar hacia la definición de un marco legal nacional para prevenir y combatir la trata de personas en Las Bahamas. La misma auditoría ha caracterizado a dicho programa como “significativo” por los resultados obtenidos y el potencial de sostenibilidad que presenta.
La Secretaría General quisiera agradecer, de manera particular, el apoyo financiero brindado por los Gobiernos de Canadá y de los Estados Unidos de América, cuyos aportes han posibilitado el desarrollo de las actividades descritas y de esta forma avanzar en el cumplimiento de los mandatos recibidos.
Compilación de información

En respuesta al mandato de compilar, en colaboración con organizaciones de la sociedad civil, información sobre mapas de ruta por donde transitan grupos vulnerables a convertirse en víctimas de trata de personas, la Secretaría General está avanzando en la preparación de un documento en el cual se presentan, de forma general e ilustrativa, posibles rutas migratorias por donde transitan poblaciones que pudieran o no presentar condiciones de vulnerabilidad para convertirse en víctimas de trata de personas. Es importante destacar que para dicho fin sólo se está utilizando información no confidencial, disponible en reportes nacionales, junto con información proporcionada por distintas entidades de la sociedad civil y organismos internacionales. Se espera finalizar y publicar este documento durante 2013.
Respecto al mandato de compilar información sobre prácticas óptimas para prevenir y combatir la trata de personas, incluyendo leyes, políticas, programas y controles migratorios establecidos por los Estados Miembros, la Secretaría General se complace en informar que 19 países respondieron al cuestionario enviado durante el verano 2012. Se espera recopilar y presentar dicha información durante la Tercera Reunión de Autoridades Nacionales y de esa forma, dar a conocer los avances así como los retos enfrentados para prevenir y combatir la trata de personas en las Américas. 
En particular, la Secretaría General desea agradecer la colaboración de Antigua y Barbuda, Argentina, Las Bahamas, Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Trinidad y Tobago, y Estados Unidos de América, y solicita atentamente a los Estados que aún no han presentado dicha información que lo hagan a la brevedad posible.
Debido a la abundancia de respuestas, la información recibida hasta la fecha se encuentra organizada y publicada en el sitio web del Departamento de Seguridad Pública:  
www.oas.org/dsp/espanol/cpo_tratapersonas.asp (versión español) www.oas.org/dsp/english/cpo_tratapersonas.asp (versión inglés)

Promoción de la cooperación internacional

A fin de fortalecer la cooperación internacional y horizontal, se ha impulsado el establecimiento de redes nacionales, subregionales y regionales de intercambio de información para ser utilizadas por fuerzas de seguridad, funcionarios encargados del cumplimiento de la ley, fiscales y jueces.  En este sentido, se ha avanzado en la construcción de una red / listado nacional y subregional de representantes gubernamentales de alto nivel de Centroamérica y el Caribe para promover el intercambio de información y fomentar la cooperación en materia de prevención, persecución de criminales, e identificación y protección de víctimas de trata de personas. Pese a que esta red ha sido concebida como una herramienta para fomentar la cooperación en materia operativa, también puede ser utilizada como una herramienta para el intercambio de experiencias y conocimientos 

Asimismo, se ha realizado esfuerzos para fortalecer los vínculos de cooperación y lograr una mejor articulación y coordinación de actividades con otras organizaciones internacionales y agencias internacionales como la ACNUR, la OIM, la OIT, UNODC y UNICEF. En este orden de ideas, y en cumplimiento del Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, se han suscrito una serie de convenios y memorandos de entendimiento y se ha participado en varios seminarios y eventos organizados por otras entidades y organismos tendientes a prevenir y combatir la trata de personas.
Comisión Interamericana de Derechos Humanos: Relatoría sobre Derechos de los Migrantes

En consideración de los múltiples efectos que tiene el fenómeno migratorio en México y, en particular, como consecuencia de la grave situación de inseguridad que viven los migrantes que transitan por dicho país, una delegación de la CIDH visitó México entre el 25 de julio y el 2 de agosto de 2011. La delegación estuvo conformada por el Comisionado Felipe González Morales, Relator para los Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias; Santiago A. Cantón, Secretario Ejecutivo de la CIDH; Álvaro Botero Navarro, Abogado Especialista de la Relatoría; y María Isabel Rivero, Directora de Prensa y Difusión de la CIDH. En el marco de la visita, la delegación de la Comisión recibió información acerca de diversas situaciones en las que las personas migrantes son víctimas de trata de personas de tipo internacional, la cual será utilizada en el Informe sobre la Situación de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes en México, el cual se encuentra en etapa de revisión, previa a su aprobación por parte de la Comisión. 

En respuesta a la multiplicidad de desafíos que plantea la movilidad humana en la región,  el 30 de marzo de 2012, en el marco de su 144 Periodo de Sesiones, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos aprobó la ampliación del mandato de la Relatoría sobre Derechos de los Migrantes, a cargo del Comisionado Felipe González. El nuevo mandato está enfocado en el respeto y garantía de los derechos de los migrantes y sus familias, solicitantes de asilo, refugiados, apátridas, víctimas de trata de personas, desplazados internos, así como otros grupos de personas vulnerables en el contexto de la movilidad humana. 

La movilidad humana, como fenómeno complejo, comprende numerosas facetas que incluyen, inter alia, la situación de los migrantes y sus familias, los solicitantes de asilo, refugiados, solicitantes de protección complementaria, apátridas, exiliados y víctimas de trata de personas y tráfico de migrantes y desplazados internos. En la actualidad, la región se caracteriza por tener flujos migratorios mixtos, los cuales comprenden migrantes, solicitantes de asilo, refugiados, apátridas y víctimas de trata de personas. En respuesta a los nuevos desafíos que plantea la movilidad humana en la región y como una forma de institucionalizar la práctica tácita que durante los últimos años ha venido a ocupar la Relatoría al trabajar en peticiones individuales, casos, medidas cautelares y provisionales e informes temáticos y de países que involucran a solicitantes de asilo, refugiados, solicitantes de protección complementaria y apátridas, el nuevo mandato de la Relatoría está enfocado en: el respeto y garantía de los derechos de los migrantes y sus familias, solicitantes de asilo, refugiados, solicitantes y beneficiarios de protección complementaria, apátridas, víctimas de trata de personas, desplazados internos, así como otros grupos de personas vulnerables en el contexto de la movilidad humana.

Por último, en el marco del 146 Período Ordinario de Sesiones de la Comisión Interamericana, está previsto que se lleve a cabo una audiencia sobre medidas contra la trata de personas en Estados Unidos. La audiencia fue solicitada por la organización no gubernamental Freedom Network y se ha convocado la presencia de representantes del gobierno de los Estados Unidos. La audiencia está prevista a llevarse a cabo el viernes 2 de noviembre de 2012, en la sede de la OEA.

Conclusiones

El desafío que impone el crimen organizado a los Estados de la región es de una magnitud considerable y la tarea que aún queda por delante es significativa. Si bien se han dado pasos significativos, todavía es mucho lo que queda por hacer. La Secretaría General se pone a disposición de los Estados Miembros para orientar nuestros esfuerzos en los años por venir, de forma tal que se dé continuidad a las acciones emprendidas contra la trata de personas en las Américas y que logremos avanzar en la prevención y contención efectiva de este terrible delito. 
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