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III REUNIÓN DE AUTORIDADES NACIONALES EN    
MATERIA DE TRATA DE PERSONAS

15-16 de octubre de 2012
Guatemala, Guatemala

BOLETÍN INFORMATIVO
1. Sede:

La III Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas se celebrará los días 15 y 16 de octubre de 2012, en la Ciudad de Guatemala. Las sesiones tendrán lugar en el Hotel Camino Real, Salón Los Lagos, ubicado en 14 Calle 0-20, Zona 10, Ciudad de Guatemala. 
2. Coordinación Nacional:
Licenciada Arabella Woolfok de Chinchilla

Directora General Adjunta de Relaciones Internacionales Multilaterales y Económicas

Ministerio de Relaciones Exteriores

Tel: (502) 2410-0090

Email: awoolfolk@minex.gob.gt 
3. Alojamiento:



El Ministerio de Relaciones Exteriores de Guatemala, a través de la Coordinación Nacional, ha bloqueado habitaciones con tarifa preferencial, en los hoteles que se detallan a continuación.  El hotel sede de la reunión es el Hotel Camino Real.
	Hotel / Dirección

	Tarifa habitación

	Informes y Reservas


	Westin Camino Real

5 Estrellas

14 Calle  0-20, Zona 10 

Guatemala, Guatemala


	Deluxe sencilla US$130

Piso Ejecutivo Sencilla US$169

Jr. Suite Deluxe US$185

Jr. Suite Piso Ejecutivo US$210

+22% impuestos

Incluye Internet
	reservaciones@caminoreal.com.gt
ventas@caminoreal.com.gt
Tel. (502) 2410-5001

Fax (502) 2368-3741

	Biltmore Express

5 Estrellas
15 Calle  0-31, Zona 10

Guatemala, Guatemala


	Sencilla o doble US$90

+22% impuestos
Incluye desayuno e Internet
	lleimy_decallejas@caminoreal.com.gt  
Tel. (502) 2410-5000

Fax (502) 2410-5005


	Hotel Holiday Inn

4 Estrellas

1 Avenida 13-22, 
Zona 10

Guatemala, Guatemala
	Sencilla o doble US$75
+22% impuestos
Incluye Internet
	Karla_demontufar@hinn.com.gt
reservaciones@hinn.com.gt 

Tel. (502) 2421-0001
Fax (502) 2421-0023


Las delegaciones oficiales deberán diligenciar en todas sus partes el formulario ALOJAMIENTO Y DATOS DE VIAJE disponible en el siguiente enlace formulario de alojamiento y datos de viajes y remitirlo  vía electrónica a:

Licenciada Ileana Polanco
Coordinadora de Hoteles 

Correo electrónico: ipolanco@minex.go.gt   
Teléfono: (502) 5414-7267
Licenciado Mario Azmitia

Coordinador de Aeropuerto

Correo electrónico: mazmitia@minex.gob.gt 

Teléfono: (502) 4740-8514


La cuenta del hotel será pagada directamente por cada participante antes de su partida, siguiendo los procedimientos habituales establecidos por las empresas hoteleras. Toda solicitud de reserva, para que sea confirmada, deberá estar acompañada del número de una tarjeta de crédito vigente con la correspondiente fecha de expiración. 


La remisión de las necesidades de alojamiento de cada delegación debe efectuarse sin excepción, antes del 5 de octubre de 2012. Posterior a esta fecha, el Ministerio de Relaciones Exteriores no podrá asumir responsabilidad sobre cupos y tarifas especiales gestionadas con los hoteles que han sido seleccionados para la Reunión, y el bloqueo de las habitaciones se cancelará automáticamente.
4. Requisitos de entrada y salida del país:

El siguiente enlace http://www.minex.gob.gt/Visor_Pagina.aspx?PaginaID=21 dispone de información sobre los requisitos de visa para el ingreso a Guatemala. 

5. Recepción en el aeropuerto:

El Gobierno de Guatemala dispondrá de funcionarios para el recibimiento de las delegaciones oficiales en el Aeropuerto Internacional La Aurora.
6. Transporte:

El Gobierno de Guatemala ofrecerá transporte para los Delegados del aeropuerto a los tres  hoteles mencionados y viceversa. 

7. Acreditación:

Las delegaciones, observadores e invitados especiales deberán dirigir sus cartas de acreditación en formato PDF a más tardar el día 10 de octubre de 2012 y únicamente por vía electrónica a la siguiente dirección:

Licenciada Carolina Santa Maria

Secretaria del Consejo Permanente de la OEA

Correo electrónico: csantamaria@oas.org; con copia a: lquintero@oas.org 
8. Registro de participantes:


El registro de participantes se efectuará vía electrónica a la siguiente https://adobeformscentral.com/?f=2cUBO-NpxN2XoBPdInY94Q

El registro tardío y la entrega de identificaciones se realizará en el área de acreditaciones establecida en la entrada del Salón Los Lagos del Hotel Westin Camino Real a partir del día domingo, 14 de octubre de 2012, de 2:00 pm a 6:00 pm y el día lunes, 15 de octubre desde las 8:00 am hasta la 2:00 pm.  Por razones se seguridad, se exigirá a todos los participantes, portar la tarjeta de identificación durante todas las sesiones.

 
9. Idiomas y documentos de trabajo:


Las sesiones de trabajo de la III Reunión de Autoridades Nacionales de Trata de Personas se llevará a cabo en los idiomas oficiales de la Organización: español, inglés, francés y portugués; para los que se ofrecerá interpretación simultánea. Dado que se implementarán medidas de eficiencia ecológica se limitará la impresión de documentos, se ruega a los participantes conservar sus documentos durante todas las sesiones. Se exhorta a las delegaciones a obtener los documentos de la reunión a través de la página http://www.scm.oas.org/reunion-trata-2012/ 

10. Información adicional:


Cualquier inquietud sobre el III Reunión de Autoridades Nacionales de Trata de Personas favor visitar la página http://www.scm.oas.org/reunion-trata-2012/ 

11. Electricidad



La corriente eléctrica es de 110 voltios. 
12. 
Moneda



La unidad monetaria de Guatemala es el Quetzal cuyo valor de cambio con relación al dólar estadounidense es de aproximadamente Q8.00 por US$1.00 (ocho quetzales por dólar).  Las tarjetas de crédito de circulación internacional son aceptadas en la mayoría de los establecimientos comerciales.

15.

Seguridad



El Gobierno de Guatemala, brindará la seguridad requerida para este evento en todos los sitios en donde se desarrollen las actividades.
16.

Servicio Médico



En la Sede de la reunión se contará con servicios de atención de enfermería.  Cualquier otro gasto medico deberá ser cubierto por el participante.




Las delegaciones podrán obtener los documentos en la página:
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