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RESUMEN EJECUTIVO.

La República Oriental del Uruguay luego de haber fortalecido su legislación nacional e internacional con relación al fenómeno de la trata y tráfico  de personas, con la sanción de leyes y la ratificación de convenciones internacionales tendientes a la persecución penal de aquellas conductas que atentan contra la libertad de las personas en sus diversas modalidades de sometimiento, se encuentra actualmente en una etapa de fortalecimiento de las políticas estatales en la materia, que en este periodo se han centrado en potenciar las  medidas de prevención,  generar estrategias de fortalecimiento institucional, y profundizar las respuestas de atención integral. 

La visibilización de este delito y sus problemáticas asociadas, ha mejorado sustancialmente. En este sentido, tanto  las acciones emprendidas entorno a la sensibilización a operadores sociales en general y funcionariado público, en particular, la realización de eventos públicos presentando la problemática y las respuestas nacionales para su combate, junto a la labor de los medios de comunicación, han tenido un rol muy importante.
A lo largo de este período la implementación de los servicios de atención a personas en situación de trata con fines de explotación sexual comercial, ha sido un paso fundamental, para brindar una respuesta integral a la personas directamente afectadas, pero al mismo tiempo, los requerimientos generados por la atención directa han fortalecido e impulsado el trabajo interinstitucional que se venía desarrollando. Estos servicios se han convertido en referentes para la derivación de situaciones y para el asesoramiento a equipos psicosociales del interior del país.
Las necesidades detectadas en las capacitaciones y otras articulaciones institucionales, permitieron a la Mesa Interinstitucional de combate a la trata de mujeres con fines de explotación sexual, potenciar su capacidad de articulación.
El proyecto “Aplicación de medidas para la elaboración de una política pública sobre trata y tráfico de mujeres, niños/as y adolescentes con fines de explotación sexual comercial”, que cuenta con la financiación de la Unión Europea, ha sido, sin dudas un impulso muy importante a la hora de alcanzar estos logros.

Por último, en lo relativo al trabajo en la temática a nivel regional, el mismo se ha profundizado mediante el trabajo específico de la Reunión de Ministras y Altas Autoridades de la Mujer y el Proyecto “Fortalecimiento de la institucionalidad y la perspectiva de género en el MERCOSUR”. Ello en el marco del Programa de Cooperación AECID-Mercosur, en su componente destinado a la “Prevención, sensibilización y erradicación de la Trata y tráfico de mujeres con fines de explotación sexual comercial en los países del MERCOSUR”. 
El Instituto Nacional de las Mujeres del Ministerio de Desarrollo Social, como organismo rector de las políticas de género, y particularmente en respuesta a esta problemática, lleva adelante un Programa específico de combate a la trata de mujeres con fines de explotación sexual, en el marco del trabajo desarrollado dentro del Departamento de Violencia Basada en Género.


Con la finalidad de contribuir al diseño de una estrategia de intervención y respuesta frente a la problemática de la trata de mujeres con fines de explotación sexual, se han desarrollado acciones a nivel local, nacional y regional (MERCOSUR). Las mismas se orientaron fundamentalmente sobre tres grandes objetivos:

I) Actividades de sensibilización, capacitación y fortalecimiento institucional.
II) Actividades de visibilización y prevención de la trata de personas.

III) Actividades relacionadas a la atención y protección de personas en situación de trata.

I.
Actividades de sensibilización, capacitación y fortalecimiento institucional

Desde el año 2008, Inmujeres viene coordinando la Mesa Interinstitucional de Combate a la  Trata de Mujeres con fines de explotación sexual comercial. Actualmente la misma está integrada por organismos públicos(Ministerio de Desarrollo Social, Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Ministerio de Turismo y Deporte, Ministerio del Interior, Ministerio de Salud Pública, Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministerio de Educación y Cultura, Ministerio Público y Fiscal, Poder Judicial, Poder Legislativo- Bancada Bicameral Femenina, Instituto del Niño y Adolescente del Uruguay- CONAPESE), organizaciones de la sociedad civil(Red Uruguaya de Lucha contra la Violencia Doméstica y Sexual, Casa Abierta, El Paso),  la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y Naciones Unidas (NNUU).

Se trabaja a partir de reuniones mensuales, convocadas por el Inmujeres, y a partir del apoyo de eventos concretos o visitas de expertos/as internacionales en la temática o problemáticas asociadas.

Durante el año 2009 el trabajo de la Mesa Interinstitucional estuvo orientado a identificar las competencias y los recursos institucionales existentes para abordar la temática.  También se evaluaron y profundizaron las posibles actuaciones institucionales, con el fin de analizar la viabilidad de construir un protocolo interinstitucional.

Desde el mes de marzo de 2010, a la fecha, y a nivel nacional, el Inmujeres gestiona el Proyecto “Aplicación de medidas para la elaboración de una política pública sobre trata y tráfico de mujeres, niños/as y adolescentes con fines de explotación sexual comercial”. Dicho proyecto tiene como instituciones socias al Ministerio de Relaciones Exteriores, a la ONG Foro Juvenil y como colaboradoras a la ONG Casa Abierta y a la ONG Enjambra. La financiación proviene de la Unión Europea, quien apoya con un total de 150.000 Euros, siendo el aporte del Ministerio de Desarrollo Social por un total de 40.000 Euros. Este proyecto tiene alcance nacional y una duración de dos años y medio. Sus objetivos específicos son:

a.
Visibilizar la situación de mujeres, niñas/os y adolescentes víctimas de trata con fines de   explotación sexual comercial en el Uruguay y en la región.

b.
Fortalecer las capacidades institucionales para el abordaje de la problemática de la trata en el país. 

c.
Garantizar la asistencia integral y calificada de las víctimas.

Los grupos beneficiarios del proyecto son: funcionariado público (especialmente del Ministerio de Relaciones Exteriores, del Ministerio del Interior,  del  Juzgado y la Fiscalía especializados contra el  crimen organizado, mujeres, niñas, niños y adolescentes uruguayos/as en situación de trata de personas, y la ciudadanía en su conjunto.


Los logros alcanzados a partir de la ejecución de este proyecto se podrían ordenar en tres áreas, a saber: 
1- Acuerdos de trabajo interinstitucional realizados para el abordaje de la temática y la atención de casos concretos:
a- Elaboración de dos herramientas interinstitucionales.
b- Guía de procedimiento para primera respuesta. 
c- Protocolo de actuación para el abordaje de la temática en las embajadas y oficinas consulares.

d- Sistematización de casos judicializados.

e- Nuevas integraciones a la Mesa Interinstitucional de combate a 
la trata de mujeres con fines de explotación sexual.

2- Asistencia Integral a través de equipos de atención psicosocial legal:
a- Instalación de dos servicios de atención, uno destinado a mujeres adultas y otro a NNA.
b- Fortalecimiento de los equipos de los servicios de atención, a través de ateneos y capacitaciones.
c- Elaboración de ficha de registro de casos 
d- Elaboración de protocolos de atención uno destinado a mujeres adultas  y otro a NNA.
e- Fortalecimiento del abordaje de la temática a nivel regional y de manera coordinada.

3- Capacitación y Sensibilización:
a- Funcionarios/as públicos con competencia en la temática y representantes de organizaciones de la sociedad civil capacitados/as. 
b- Campañas públicas a través de distintas herramientas comunicacionales.
c- Impresión de Publicaciones y su difusión.
Es, en el marco del mencionado proyecto que durante el año 2010 se inicia de manera incipiente el proceso de construcción del protocolo interinstitucional, desde la Mesa de combate a la Trata, apoyándose la tarea en el abordaje de casos concretos que son derivados al Inmujeres para su abordaje. Ello permite delinear un posible mapa de ruta al ser detectado un caso e ir delimitando las competencias institucionales, a partir de la evaluación realizada en 2009. En el mes de setiembre se realiza una jornada de trabajo en la cual se recibe a la Relatora Especial del Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas sobre trata de personas, especialmente mujeres y niños. Sra. Joy Ngozi Ezeilo, quien luego de participar del espacio interinstitucional mantiene reuniones bilaterales con algunos de los organismos integrantes de la Mesa. Se cierra ese año de trabajo con una evaluación de las fortalezas, debilidades, oportunidades y amenazas del trabajo de la Mesa, y con la propuesta de lineamientos estratégicos para el plan de acción del año 2011. 

En el año 2011, el trabajo de la Mesa se focaliza en el seguimiento del proyecto que cuenta con la financiación de Delegación de la Unión Europea, y fundamentalmente en la elaboración del protocolo interinstitucional, con el apoyo de una asistencia técnica contratada específicamente para ello. 

En el transcurso del año 2012 se han dado los pasos necesarios hacia la validación de esta importante herramienta de trabajo interinstitucional, así como se han iniciado dos subgrupos de trabajo que tienen por objetivo elaborar lineamientos estratégicos para la construcción de un Plan Nacional de Lucha contra la Trata de Personas, y generar un documento base para la elaboración de una Ley integral.

Es de destacar que en el transcurso de estos años la Mesa se ha constituido en espacio de referencia en la temática, siendo convocada en varias oportunidades a presentar su trabajo en diversos eventos, con el fin de profundizar las articulaciones necesarias para dar una respuesta oportuna e integral a la trata de personas.

Como mencionáramos, se han realizado acciones a nivel local, en particular, jornadas de sensibilización y capacitación, en distintos departamentos del país, priorizando aquellas zonas identificadas como de mayor incidencia del fenómeno, entiéndase por ello, departamentos fronterizos, zonas específicas de tránsito migratorio, polos productivos importantes, entre otros. Allí se han capacitado a operadores/as sociales y funcionariado público perteneciente a instituciones con competencia en la temática.

Así, en el año 2009 se realizaron jornadas de sensibilización y capacitación sobre trata de mujeres con fines de explotación sexual comercial desde una perspectiva de género y de derechos, en los departamentos de Río Negro, Colonia, Soriano, y Paysandú.

En ese año también, se realizó un fuerte trabajo junto al Ministerio de Relaciones Exteriores, con el fin de capacitar a su funcionariado. Se llevó adelante una instancia con personal que ingresa al Instituto Artigas del Servicio Exterior (IASE), quienes desempeñarán funciones en las oficinas consulares y embajadas uruguayas en el exterior del país, así como con el personal de la Oficina de Asistencia al Compatriota. 
A nivel nacional, y a mediados  de ese año se realizan dos Seminarios Binacionales: “Abordaje Institucional para la Asistencia a Víctimas de la Trata de personas” con el objetivo de intercambiar experiencias con actores sociales e institucionales estatales de Argentina y Uruguay. Uno de ellos en el departamento de Colonia y otro en la ciudad de Montevideo.

Todas estas acciones han profundizado la articulación institucional, favoreciendo la posibilidad de interlocutar de manera más fluida entre los diversos actores comprometidos con la temática.  Es en ese año, que desde el Inmujeres se inician jornadas de trabajo con el Juzgado Especializado Contra el Crimen Organizado y con la Fiscalía y la Defensoría asociados/as, las que se fortalecen una vez instalados los servicios piloto de atención. Luego en el año 2010, el Inmujeres  comienza a participar de las reuniones periódicas del Comité Nacional para la erradicación de la explotación sexual comercial y no comercial de la niñez y la adolescencia (CONAPESE-Este Comité fue creado por decreto 385/004, se instaló institucionalmente en noviembre de 2005).
Se realizaron reuniones de articulación con el Ministro del Interior, en especial con INTERPOL y MIGRACIONES, mediante el apoyo de OIM, destinadas a de fortalecer las capacidades institucionales en la detección y el abordaje de la problemática. Así también, se realizaron coordinaciones con referentes de la Junta Nacional de Drogas con la finalidad de articular acciones conjuntas, para el abordaje de situaciones concretas.

Se mantuvo una reunión con representantes del Ministerio de Salud Pública, con la presencia de la experta de OIM, Dra.Gloria Bonatto, para plantear las necesidades de articulación para el abordaje de casos concretos.

Se han realizado articulaciones con INAU, con el Ministerio de Vivienda Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente, y algunas organizaciones de la sociedad civil, a fin de articular respuestas en relación a las  soluciones habitacionales y otros temas relativos a la atención integral de las personas en situación de trata.

Se han coordinado acciones con el Instituto Nacional de la Juventud del Ministerio de Desarrollo Social (INJU) con el fin de fortalecer los procesos de reinserción laboral de mujeres en situación de violencia basada en género, especialmente para mujeres en situación de trata con fines de explotación sexual.
Desde el año 2009, al finalizar el período de trabajo se mantiene una reunión interinstitucional, donde se evalúan y fortalecen los vínculos establecidos, de la cual participan altos representantes del Juzgado Especializado en Crimen Organizado, de la  Fiscalía correspondiente, del Ministerio del Interior y del Ministerio de Relaciones Exteriores. En la última de estas instancias, en el año 2011, la Directora del Instituto Nacional de las Mujeres, Sra. Beatríz Ramírez, presenta un resumen de las acciones ejecutadas en el período del 2009 al 2011, por el Inmujeres, y la Mesa Interinstitucional de Combate a la Trata de Mujeres con fines de explotación sexual comercial. Allí se hizo entrega a las y los presentes de una carpeta con un resumen conceptual sobre la temática y un resumen ejecutivo de las acciones mencionadas. De la misma surge el acuerdo sobre la importancia de promover la elaboración de una Ley Integral de Combate a la Trata de personas, y su normativa correspondiente.

Desde el año 2010, y continuando con la línea de trabajo en sensibilización y capacitación, a nivel local, se priorizó el trabajo con las referentes de género de Inmujeres y con actores gubernamentales y operadores sociales de los departamentos de frontera seca y turísticos por ser lugares de alta vulnerabilidad para la reclutación de mujeres.

En este sentido se inició un proceso de trabajo con la finalidad de deliberar y acordar las intervenciones en red a nivel local. Se trabajó en formato de taller, bajo el título: “Trata de mujeres, niños, niñas y adolescentes con fines de explotación sexual comercial; intervención desde la perspectiva territorial”, en los departamentos de Rocha, Paysandú, Artigas, Rivera y Montevideo. Para la realización de estas jornadas se coordinó estrechamente el trabajo con las Mesas Interinstitucionales Departamentales del Ministerio de Desarrollo Social, las cuales nuclean referentes institucionales y departamentales de organismos públicos,  quienes abordan todas las temáticas de incidencia en los departamentos.

También a nivel departamental se participó del Encuentro Taller “Promoviendo el ejercicio de las buenas prácticas y los derechos de frontera”, organizado por el Programa Frontera del Ministerio de Desarrollo Social, en el departamento de Rivera, y se realizó una ponencia sobre Trata de personas en la región del MERCOSUR, en el marco del Congreso Latinoamericano de Parlamentos Municipales, en el departamento de Maldonado. 

Este proceso continúa siendo ampliado y fortalecido en el año 2011, incluyéndose al  funcionariado del Ministerio de Transporte y Obras Públicas (MTOP). Como parte de los compromisos asumidos el 8 de marzo de 2011, se realizó un Seminario Nacional con funcionarios del MTOP. Allí se aportaron los elementos conceptuales básicos sobre trata de personas con énfasis en la detección por parte de funcionariado de esa institución.

En el presente año, al incorporarse el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social a la Mesa Interinstitucional, se observa la necesidad de realizar una capacitación específica al funcionariado de la Inspección General de Trabajo y Seguridad Social (IGTSS), fundamentalmente integrada por la plantilla de Inspectores de Trabajo y abogados/as.

Desde la IGTSS se visualiza al sector del servicio doméstico como de mayor vulnerabilidad frente a esta problemática, donde confluyen varias particularidades que incrementan dicha vulnerabilidad.  Dentro de las principales particularidades el trabajo se realiza  en la “órbita de lo privado”, de puertas adentro de un domicilio donde los límites entre los derechos y deberes del trabajo son fácilmente desdibujados; que la inmensa mayoría de la tarea es realizada por mujeres, a lo que se suma que muchas de las veces el trabajo se realiza en solitario; y es un sector donde se contratan mujeres migrantes resultado de los grandes movimientos migratorios en América Latina en los últimos años. Todos estos factores hacen del servicio doméstico un sector al que atender especialmente desde la prevención, investigación y sanción de eventuales casos de trata de personas con fines de explotación laboral. 

En el año 2010 la Inspección General del Trabajo resolvió realizar operativos masivos y de oficio en el área del trabajo doméstico. En ese sentido, se concurrió a diversos barrios del Departamento de Montevideo. Se realizaron en el entorno de las 4.500 actuaciones. Aproximadamente en un 20% de esos hogares se encontró y logró fiscalizar trabajo doméstico, de los cuales 93,8% son mujeres,  6,2% hombres. Se encontraron trabajadoras migrantes pertenecientes a Paraguay, Bolivia y Brasil.

En el año 2011 se realizó un nuevo operativo de oficio y se realizaron 4.609 actuaciones en Montevideo y ciudades capitales del interior del país, manteniéndose el porcentaje de trabajadoras relevadas con respecto al año anterior. De estos trabajadores el 85% son mujeres y el 15% son hombres. Se encontraron trabajadoras migrantes del Perú.

Para el año 2012  se carece aún de los datos procesados de las actuaciones inspectivas. Como metodología diferencial de fiscalización en este año se suma una llegada a capitales del interior de nuestro país que antes no se había alcanzado. Ello implica un crecimiento cualitativo de las actuaciones inspectivas en el servicio doméstico.

Los datos presentados en este informe pertenecen a los operativos de servicio doméstico, no incluye a las inspecciones por denuncia concreta, dado que existe un protocolo que establece que cuando se realiza una denuncia por presunto trabajo doméstico informal  automáticamente se visita ese hogar y así también los hogares vecinos. 

En este año y por darse las condiciones exigidas por la ley, se utilizó por primera vez el instrumento de ingreso compulsivo a un hogar, es decir, de acuerdo al artículo 13 de la Ley 18.065, se solicitó orden judicial para ingresar al hogar y relevar el trabajo doméstico a partir de que existía la presunción de trabajo doméstico extranjero informal.

Con el mismo cometido de proteger a todos los habitantes del país, asegurándoles el goce de sus derechos humanos concretamente desde nuestra competencia, es que se llevó adelante una instancia de trabajo de 8 horas, en donde se capacitó y sensibilizó a funcionarios/as competentes en el tema de Trata y Trabajo forzoso.


De esta manera se cumplió con los objetivos propuestos; a considerar:

1- Visibilizar la situación de personas en  situación de trata con fines de explotación sexual comercial y laboral a nivel nacional.

2- Fortalecer las capacidades institucionales para la identificación de mujeres, en situación de trata  laboral para realizar las intervenciones  correspondientes.

3- Identificar los factores y zonas de riesgos en el país, que facilitan la instalación de la problemática en la región, así como también la población más vulnerable.


Esta capacitación se realizó desde el Programa de Combate a la Trata de Mujeres del  INMUJERES – MIDES y contó con la presencia del Inspector General del Trabajo y la Seguridad Social, Dr. Juan Andrés Roballo, la Directora de INMUJERES, Sra. Beatriz Ramírez Abella, de la Especialista Regional de Derechos de los Migrantes y Grupos Vulnerables Rosilyne Borland y de la Encargada de la Oficina de la Misión Uruguay OIM  Lic. Alba Goycochea.

II.
Actividades de visibilización y prevención de la trata de personas.

Desde el año 2009, se continúa realizando la colaboración entre la sociedad civil, a través del proyecto Casa Abierta y el Instituto Nacional de las Mujeres, para el desarrollo de una campaña de prevención.

Casa Abierta es un centro diurno que atiende a población en situación de riesgo de ser captada para la trata con fines de explotación sexual, dependiente de las Hermanas Oblatas. Durante el segundo semestre de 2008 se elaboró con el apoyo del INMUJERES una campaña de sensibilización destinada a mujeres que se dedican a la prostitución, mediante el reparto de material informativo acerca de los riesgos a los que se ven expuestas, así como direcciones de consulados en el exterior a los cuales poder acudir, en Milán, Barcelona y Madrid, y las direcciones y teléfonos de proyectos de referencia, servicios de atención, y pisos de acogida en países de destino.

El lugar de abordaje para poder dialogar y compartir información es donde se realizan los controles periódicos de salud –Hospital Maciel- así como sitios aledaños. Para ello se concurre a la sala de espera del hospital, donde se trabaja con la población objetivo.

En el año 2010, se publicó y distribuyó el libro “La trata de mujeres con fines de explotación sexual comercial en el Uruguay. Caminos recorridos hacia la construcción de una política pública.”, fruto del trabajo articulado entre Inmujeres y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). Se realizó un tiraje de 2000 ejemplares, los que fueron distribuidos en todo el territorio nacional. La difusión de este material contó con el apoyo de la Delegación de la Unión Europea, en el marco del Proyecto gestionado por Inmujeres.


También, con el mismo apoyo, y en articulación con la ONG Casa Abierta, se elaboró y difundió el Folleto “Si vas a viajar, asegurate de poder volver” con un tiraje de 5000 ejemplares.

Desde el año 2010, y en el marco del 23 de setiembre, Día Internacional contra la Trata de personas, se elabora y difunde un Comunicado de Prensa, con el fin de reforzar la presencia de la problemática en la opinión pública, y obteniéndose presencia en el marco del día del Patrimonio de ese año se distribuyó folletería con la finalidad de sensibilizar a la población en general. 
En el año 2011, se expuso el documental NINA y se generó a partir de una mesa de debate, un intercambio sobre el tema. Se distribuyeron afiches realizados especialmente para ese día, en el marco de la campaña “Con un engaño te pueden hacer esclava”.  Los mismos fueron distribuidos en cada departamento del interior del país, en donde Inmujeres cuenta con referente, focalizando su entrega en terminales terrestres y fluviales, en diversas oficinas del Mides, Salud Pública y clínicas de profilaxis.
También se han realizado un spot, y un audio que se han difundido en medios de comunicación audiovisuales.

Asimismo el Ministerio de Turismo y Deporte, el Ministerio de Relaciones Exteriores, y el Ministerio de Desarrollo Social elaboraron y expusieron en la recepción de sus edificios principales un banner alusivo al combate de la trata de mujeres con fines de explotación sexual. Este producto comunicacional, se enmarca dentro de los resultados de aplicación del proyecto del Inmujeres con financiación de la Unión Europea.

III.
Actividades relacionadas a la atención y protección de personas en situación de trata

Con respecto a la atención de personas en situación de trata, tomando como antecedentes el Programa de Retorno Asistido que se había desarrollado en el año 2008 y 2009, desde el año 2010, en el marco del proyecto con la Unión Europea se crean dos servicios piloto de atención, uno dirigido a mujeres adultas en situación de trata con fines de explotación sexual y otro a niños, niñas y adolescentes.

Con el fin de profundizar en la metodología  de trabajo y sistematizar la información se llevaron adelante capacitaciones y Ateneos de casos, con los servicios. En un par de estas instancias se contó con la participación de expertas internacionales (Gloria Bonatto y Raquel Fernández), con experticia en la atención de mujeres adultas víctimas de trata con fines de explotación sexual comercial, así como en niños, niñas y adolescentes.
La implementación de los servicios de atención a personas en situación de trata con fines de explotación sexual comercial, ha sido un paso fundamental, para brindar una respuesta integral a la personas directamente afectadas, y brindar asesoramiento a sus familias, cuando lo requieren. Estos servicios se han convertido en referentes para la derivación de situaciones y para el asesoramiento a equipos psicosociales del interior del país.
Al final de este año, una vez finalizado el aporte de la Unión Europea, los servicios serán absorbidos con presupuesto del Estado. En el caso del servicio destinado a la atención de mujeres adultas, no sólo garantizando su continuidad, sino ampliando su capacidad en el número de recursos humanos integrante del equipo y las horas destinadas a la atención directa y a la capacitación  de otros operadores.

Trabajo a nivel regional
La Reunión de Ministras y Altas Autoridades de la Mujer del Mercosur, tiene como función central asesorar y proponer al órgano máximo del MERCOSUR, el Consejo del Mercado Común; medidas, políticas y acciones dirigidas a la igualdad de género y la promoción y respeto de los derechos de las mujeres. Este órgano es el resultado final de un largo y sostenido proceso de trabajo de la Reunión Especializada de la Mujer, que se inició en 1998 y alcanzó su jerarquización en el 2011 a través de su transformación en la Reunión de Ministras y Altas Autoridades de la Mujer.

La Reunión de Ministras y Altas Autoridades de la Mujer se ha apoyado fuertemente en el Proyecto “Fortalecimiento de la institucionalidad y la perspectiva de género en el MERCOSUR”, en el marco del Programa de Cooperación AECID-Mercosur, especialmente creado para contribuir al avance de la integración regional y el fortalecimiento de la institucionalidad del MERCOSUR.

El Inmujeres cogestiona el Componente 4 “Prevención, sensibilización y erradicación de la Trata y tráfico de mujeres con fines de explotación sexual comercial en los países del MERCOSUR” del proyecto.

En ese marco se acordó desarrollar un protocolo regional de articulación para la atención a mujeres en situación de trata con fines de explotación sexual y el desarrollo de una campaña regional de sensibilización en el tema. 

Para lograr ambos productos, se llevó adelante la contratación de una consultoría que efectuara un diagnóstico nacional por cada uno de los Estados Parte del MERCOSUR y, por otra parte, otra contratación que efectuara un diagnóstico del fenómeno en la región, con esos datos como insumo para su elaboración. Con el mismo objetivo se generaron instancias presenciales donde las consultoras regionales pudieron concretar entrevistas en zona de la triple frontera, en las fronteras de Paraguay y Argentina, y en el Puesto de Atención a Migrantes del aeropuerto de Sao Pablo. 

Actualmente se cuenta con los diagnósticos nacionales y el diagnóstico regional sobre trata de mujeres con fines de explotación sexual. Éstos han sido de enorme contribución, no sólo para planificar y ejecutar acciones a nivel regional, sino también a nivel de cada Estado Parte del MERCOSUR.
Asimismo, nos han permitido avanzar en el proceso hacia la construcción del protocolo regional y campaña regional de sensibilización en el tema, anteriormente mencionados, con el desafío de abarcar otras dimensiones de la trata, como es la laboral, así como también en la concreción de guías para la atención a mujeres en situación de trata con fines de explotación sexual y laboral.
Se participó de la Jornada Binacional “La trata de personas. Un desafío para las zonas fronterizas.”, el día 14 de setiembre de 2011, en la ciudad de Concordia, Argentina, invitadas por el Programa Mercosur Social y Solidario- Componente Fortalecimiento de capacidades para la prevención de la trata de personas en el Mercosur. En la misma participaron los y las integrantes de los dos servicios piloto de atención, así como instituciones y organizaciones de ambos países. 

Con apoyo (técnico y financiero), del Centro de Formación de la Cooperación Española en Montevideo, se realizó, los días 14 a 17 de noviembre de 2011, un seminario taller denominado “La trata de mujeres en el MERCOSUR. Hacia un acuerdo regional de atención a mujeres víctimas de trata”. Participaron importantes autoridades de los cuatro países y a nivel MERCOSUR. 

Siguiendo la lógica de inserción a nivel regional, se participó del taller sobre trata de seres humanos, llevado adelante por el Proyecto Mieux (Migration EU Expertise) y en conjunto con el Parlamento del MERCOSUR, a través de su Comisión de Derechos Humanos.

Y finalmente, en el pasado mes de setiembre, con financiación de la Unión Europea, se llevó adelante un Seminario Regional, en la ciudad de Montevideo, "Aplicación de medidas para la elaboración de una política pública sobre trata y tráfico de mujeres, niños/as y adolescentes con fines de explotación sexual comercial. Avances y Desafíos.” El evento abarcó los principales avances y logros nacionales y regionales entorno a la temática, a fin de compartir, analizar y potenciar el trabajo que se viene realizando para combatir este delito que expresa una de las manifestaciones de la violencia basada en género. En él se trabajó a partir de tres ejes temáticos: Prevención, Articulaciones  Interinstitucionales y Atención a personas en situación de trata con fines de explotación sexual. Para ello se contó con la participación de expertas nacionales y regionales en estos temas.
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