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(México)
DISCURSO MÉXICO

El Estado Mexicano, comprometido a la atención, prevención y sanción del delito de la trata de personas, creó por mandato de ley la Comisión Intersecretarial para Prevenir, Combatir y Sancionar los delitos en materia de Trata de Personas, mediante la cual hemos trabajado coordinadamente el tema de trata de personas, desde su instalación en el 2009, la Comisión está integrada en éste momento  cuarenta y siete dependencias e instituciones, las conferencias de Gobernadores y Procuradores, y los tres poderes de la Unión, hago un paréntesis para agradecer a las senadoras Adriana Dávila y MARGARITA FLORES  PRESIDENTA y SRIA TECNICA DE  la Comisión Contra la Trata del Senado de la República respectivamente por formar parte de ésta delegación mexicana; por mencionar algunos.
Actualmente el Gobierno de México cuenta con una  Ley General en la materia, la cual fue publicada el 16 de junio de 2012, que establece una correcta coordinación entre la Federación, los Estados y los Municipios para la persecución del delito, abarca las diversas modalidades de la trata de personas, incrementa las penas, prevé la reparación del daño para la víctima en un aspecto amplio y prevé sanciones para el consumo y publicidad.
De igual manera se establece que cada Estado creará Fiscalías especiales en la materia,  CON PERSONAL ESPECIALIZADO POR SU PERFIL  Y CONOCIMIENTOS  creará fondos de atención a víctimas de trata y hará homogénea su legislación con la Ley General.
Así mismo, a nivel nacional contamos con el Programa Nacional para Prevenir y Sancionar la Trata de Personas 2010-2012, el cual fue publicado el 6 de enero de 2011, y que conforme a la nueva Ley General, se adicionaran alrededor de 95 acciones, a las 56 acciones con las que contábamos, brindando mayor protección a las víctimas de este delito.
Una de las acciones del Programa que me gustaría resaltar es la elaboración de un Diagnóstico Nacional del delito de trata de personas en México, el cual está siendo elaborado por la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito a petición del Gobierno Federal, el cual contendrá datos estadísticos oficiales, escenarios legislativos y políticas públicas, perfil de las víctimas y modalidades de la trata de personas, rutas y modus operandi, así como sentará las bases para un mapeo geo-referencial. El diagnóstico estará listo a finales de este año.
Dentro de los trabajos actuales de la Comisión esta la elaboración del Reglamento de la Ley General y la creación de los Lineamientos de vigilancia y monitoreo a anuncios clasificados. Y hasta el momento nos encontramos en los trámites técnicos jurídicos para su publicación.
En el tema de Procuración de Justicia, la Conferencia Nacional de Procuración de Justicia conformada por las 31 Procuradurías y Fiscalías Generales de Justicia de los Estados y el Distrito Federal, formaron un Grupo de Trabajo de Análisis y Estudio sobre la Trata de Personas, en éste sentido la Conferencia en mayo del 2012 aprobó impulsar el proyecto de creación de Células Mixtas como un mecanismos para sustentar la estrategia operativa contra la trata de personas.
En agosto de 2012, se llevó a cabo la Reunión Nacional de Enlaces Operativos para el Combate a la Trata de Personas y la conformación de Células Mixtas, de igual manera se acordó que la Procuraduría General de la República elabore el Protocolo Operativo para la integración de Células Mixtas. Cabe señalar que el Protocolo ya fue elaborado y constituye una herramienta fundamental para regir y homologar la actuación de la PGR y las Procuradurías y Fiscalías Generales de Justicia de las entidades federativas.
Asimismo, la Fiscalía Especial para los Delitos de Violencia contra las Mujeres y Trata de Personas de la PGR, elaboró 12 Protocolos de actuación ministerial, para la investigación y persecución del delito de Trata de Personas y Violencia contra las Mujeres, y dos mecanismos como instrumentos coadyuvantes para la investigación los cuales son: Programa Alerta AMBER México y el Protocolo de actuación ministerial para la búsqueda y localización de niños, niñas y mujeres desparecidas.
La Persecución de los autores de delitos en materia de Trata de Personas es un tema importante por mencionar, a nivel federal de febrero del 2008 al 30 de septiembre de 2012, la FEVIMTRA ha iniciado 255 Averiguaciones Previas por el delito de Trata de Personas, se han resuelto 135 de las cuales 63 han sido consignadas, 40 se han determinado por incompetencia, 20 por el no ejercicio de la acción penal y 12 por acumulación. Se han consignado ante los jueces federales 29 autos de formal prisión y actualmente se integran 137 averiguaciones previas en la Fiscalía Especial.
Cabe señala que se cuenta con un Refugio Especializado en Atención Integral y Protección a Víctimas de Violencia de Género y Trata de Personas, desde su creación en el 2009 el refugio ha proporcionado atención integral a 250 víctimas.
Otro eje importante es la capacitación a funcionarios públicos, lo cual la estamos llevando a cabo a través del convenio firmado entre la Comisión Intersecretarial con la Comisión Nacional de los Derechos Humanos, en este sentido se ha capacitado desde 2010 a 39,622 personas a nivel nacional en materia de trata de personas, como policías, ministerios públicos, peritos, organizaciones, personal en centros de rehabilitación, choferes de camiones, personal del sector turístico, de aeropuertos, de juzgados y jueces.
De igual manera la Procuraduría General de la República ha capacitado a 4,270 personas, de instituciones de procuración e impartición de justicia, atención y asistencia a víctimas del delito y seguridad de los tres ordenes de gobierno, de instituciones académicas y de organizaciones de la sociedad civil.
Me gustaría resaltar nuestra Campaña de Prevención, es la Campaña Corazón Azul contra la Trata de personas, campaña internacional de la UNODC, que del 2009 a la fecha, se han realizado actividades de la Campaña Corazón a nivel nacional, desde lanzamientos en los Estados de Baja California, Quinta Roo, Sinaloa, Puebla, en los Municipios de Querétaro, Solidaridad (Cancún) por mencionar algunos, carrera deportiva, coloquio internacional, foros académicos, concierto de gala, la emisión de la estampilla postal “Unidos contra la Trata de Personas” y la impresión de materiales de la Campaña como posters, playeras, historietas y material didáctico para la implementación de la Campaña en las escuelas.
La Secretaría de Seguridad Pública de abril de 2010 a diciembre 2011 ha realizado 160 rallies y se han capacitado a más de 12,328 niños y niñas, profesores y padres de familia.
En este sentido se ha creado el Programa Formador de Formadores “Taller tú haces la diferencia contra la Trata de Personas en Niñas, Niños y Adolescentes”, este programa tiene por objetivos el informar y sensibilizar a los niños a través de actividades lúdicas y dinámicas, promover su participación y proporcionales herramientas para evitar que sean víctimas de éste delito, hasta el momento el Programa lo hemos llevado a 9 Estados de la República mexicana, (Tamaulipas, Baja California, Estado de México, Quinta Roo, Sinaloa, Puebla-Tlaxcala, Oaxaca y esta semana al Estado de Aguascalientes), capacitando directamente alrededor de 500 personas, entre funcionarios públicos y profesores.
De igual manera en materia de comunicación, se han impreso 300,000 posters de Corazón Azul sobre explotación sexual, laboral, servidumbre doméstica, y mendicidad obligada, así como 30,000 posters con el tema “no permitas que ten engañen” en español y lengua Maya, 2,000 posters de “Buscas Trabajo” dirigidos a la denuncia de jóvenes universitarios. De igual manera se imprimieron y estamos en la distribución de 1 millón de historietas, tipo libro vaquero, para llegar a población más vulnerable, se trasmitieron 21 mensajes traducidos en lenguas indígenas a través de las Radiodifusoras Indigenistas, con un potencial de 5 millones 500 mil radioescuchas. En radio, tv y prensa escrita se realizaron 2,907 mensajes, y en las pantallas del aeropuerto internacional de la Ciudad de México se trasmitieron 17, 850 spots diariamente durante el 2010-2011.
Por Último Reiterar lo mencionado por el Embajador Blackwell, respecto de la  firma el pasado 20 de septiembre en México del COMPROMISO DE CHAPULTEPEC, por el que se crea como pilar operativo el CENTRO COORDINADOR DE LAS AMÉRICAS, que tendrá su Sede en MEXICO  con miras a concretar el desarrollo del Esquema Hemisférico de cooperación contra la DO transnacional, y que consideramos un mecanismo importante para promover e impulsar en esta comunidad hemisférica el combate a la TP.
GRACIAS
http://scm.oas.org/pdfs/2012/RA00169T.ppt  
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �RA00169T01�








