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(Perú)
Acciones en Materia de 

Lucha contra la Trata de Personas

El Perú está considerado como un país de origen, tránsito y destino de la trata internacional de personas. Se han identificado casos de peruanos y peruanas llevados a países de América del Sur (principalmente Ecuador y Argentina), Europa Occidental (especialmente España e Italia), al Japón y a los Estados Unidos de América. 

Conciente de la importancia de abordar esta actividad delictiva transnacional que vulnera directamente los derechos humanos, la vida, salud, libertad, seguridad y la dignidad de las personas, el Estado peruano ha suscrito y ratificado la “Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional” y sus Protocolos Adicionales pertinentes: el “Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas Especialmente Mujeres y Niños” y el “Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire”.

Igualmente se ha promulgado la Ley 28950 “Ley contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes”, y mediante el Decreto Supremo 007-2008-IN de 30 de noviembre de 2008 se aprobó su reglamento, que establece las responsabilidades y competencias de los órganos del Estado a fin de promover y ejecutar medidas para combatir este delito a partir de un enfoque descentralizado y de respeto a los derechos humanos. 

Asimismo, mediante el Decreto Supremo No. 004-2012-IN de fecha 18 de octubre de 2011, el Perú aprobó el “Plan Nacional de Acción contra la Trata de Personas 2011-2016”, el cual presenta un modelo de intervención centrado en torno a tres lineamientos estratégicos fundamentales: la prevención del delito, la persecución de los tratantes y la protección de la víctima. Igualmente, el Plan Nacional establece acciones de coordinación e iniciativas en el país a fin de evitar duplicar esfuerzos innecesarios en un entorno de recursos limitados.

Conciente de la importancia de enfrentar la trata de personas, el Perú ha expedido las siguientes normas legales:

· La Resolución Legislativa No. 27527 (04 de octubre de 2001), que aprueba la “Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional” y sus dos Protocolos Adicionales: “Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas Especialmente Mujeres y Niños” y el “Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire”.

· El Decreto Supremo No. 088-2001-RE (19 de noviembre de 2001), que ratifica la “Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional” y sus dos Protocolos Adicionales: “Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas Especialmente Mujeres y Niños” y el “Protocolo contra el Tráfico Ilícito de Migrantes por Tierra, Mar y Aire”.

· La Resolución Legislativa No. 28152 (10 de diciembre de 2003), que aprueba la “Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores”.

· El Decreto Supremo No. 020-2004-RE (24 de febrero de 2004), que ratifica la “Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores”.

· El Decreto Supremo No. 002-2004-IN (19 febrero de 2004), que crea el “Grupo de Trabajo Multisectorial Permanente contra la Trata de Personas”.

· La Resolución Legislativa No. 28602 (10 de septiembre de 2005), que aprueba la “Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares” de la Organización de las Naciones Unidas.

· El Decreto Supremo No. 071-2005-RE (10 de septiembre de 2005), que ratifica la “Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares” de la Organización de las Naciones Unidas.

· La Resolución Ministerial No. 2570-2006-IN-0105 (29 de diciembre de 2006), que institucionaliza el “Sistema de Registro y Estadística del Delito de Trata de Personas y Afines” (RETA). 

· La Ley No. 28950 (12 de enero de 2007) “Ley Contra la Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes”, que establece penas privativas de ocho a veinticinco años. 

· El Decreto Supremo No. 007-2008-IN (30 de noviembre de 2008), que aprueba el Reglamento de la Ley No. 28950.

· El Decreto Supremo No. 004-2012-IN (18 de octubre de 2011), mediante el cual se aprueba el “Plan Nacional de Acción contra la Trata de Personas 2011-2016”.

Dichas normas son implementadas a través de la Mesa de Trabajo Intersectorial para la Gestión Migratoria que lidera la Cancillería y del Grupo de Trabajo Multisectorial Permanente contra la Trata de Personas (GTMPTP), entidad nacional competente en la materia conformada por organismos públicos, organizaciones de la sociedad civil y la cooperación internacional, que viene ejecutando un modelo de intervención estructurado en torno a los tres ejes estratégicos anteriormente señalados: la prevención del delito, la persecución de los criminales y la protección de las víctimas. 

1)
Eje de Prevención:

El Perú viene realizando periódicamente campañas de difusión dirigidas a nuestra población migrante en el exterior y a los potenciales migrantes en el Perú, con la finalidad de dar a conocer los peligros de la migración irregular, así como las medidas implementadas por el Estado Peruano en materia de lucha contra la trata de personas. Entre las acciones puntuales, podemos destacar las siguientes:

a) 
Envío de material informativo sobre la Trata de Personas a nuestras Misiones en el exterior con la finalidad que sea difundido entre nuestros connacionales en el extranjero, como por ejemplo la remisión del Libro “La Trata de Personas en el Perú: Normas, Casos y Definiciones” y del CD multimedia “Trata de Personas en el Perú”, elaborados por la ONG “Capital Humano y Social Alternativo”; así como el envío a nuestras Oficinas Descentralizadas de afiches alusivos a la campaña “Que No te Traten como Mercancía. Cuidado con las Falsas Promesas” de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM).

b) 
Solicitud a nuestras Misiones en el exterior que convoquen a los principales líderes y representantes de la comunidad peruana local (consejos de consulta, asociaciones de peruanos, etc.), con la finalidad de realizar exposiciones y talleres sobre la materia, que incluyan la política del Estado peruano y los avances desarrollados.

c) 
En los últimos meses el Perú ha participado en diversas campañas de sensibilización sobre el tema de la trata de personas, dirigidas al público en general. Entre ellas podemos señalar la instalación de un stand informativo en la Feria Multisectorial de Información y Servicios por la conmemoración del Día Internacional de la Mujer, realizada el 08 de marzo pasado; y la participación de funcionarios en las Jornadas Cívicas de Integración Nacional del Programa “Módulo Perú” impulsadas por el Congreso de la República en el distrito de Ate, en Ventanilla, en la ciudad de Huacho, entre otras.  

Respecto a las actividades de capacitación, podemos señalar que periódicamente se realizan seminarios y talleres de capacitación sobre la asistencia consular y la lucha contra la trata de personas, destinados a los funcionarios diplomáticos y administrativos que viajan al exterior para sumir funciones en nuestras Embajadas, Oficinas Consulares y Representaciones Permanentes ante los Organismos Internacionales. Entre ellos podemos destacar el Programa de Entrenamiento de la OEA sobre Trata de Personas para Personal Consular, realizado en Lima el 04 y 05 de febrero de 2009; el Seminario “La Lucha contra la Trata de Personas: Experiencias de Perú y Brasil” llevado a cabo el 18 de septiembre de 2009 en el marco del “Mes Contra la Trata de Personas”; y el reciente Seminario ”Política de Asistencia al Nacional en el Exterior” realizado el 26 de marzo de 2012, en el cual se abordó el tema de la lucha contra la trata de personas y se exhibió el video “Trata de Personas: Una Forma Moderna de Esclavitud” elaborado por la Organización Internacional para las Migraciones y la Organización de Estados Americanos. 

Igualmente, se vienen impartiendo diversos cursos presenciales y virtuales sobre migración internacional en instituciones de formación como la Academia Diplomática del Perú, en su ciclo de perfeccionamiento profesional, en donde el componente trata y tráfico ilícito de personas resulta sustancial.

Asimismo, el Perú contribuyó con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) en la realización de los tres talleres “Fronteras Seguras, Población Protegida” llevados a cabo en las ciudades de Tumbes (frontera con Ecuador) (17 al 19 de noviembre de 2010), Puno (frontera con Bolivia) (24 al 26 de noviembre de 2010) e Iquitos (frontera con Brasil y Colombia) del  (01 al 03 de diciembre de 2010), con la finalidad de capacitar a los agentes estatales de gestión fronteriza en materia de lucha contra la trata de personas y otros delitos conexos. 

2) 
Eje de Persecución y Sanción

En el Eje de Persecución y Sanción, el Grupo de Trabajo Multisectorial Permanente contra la Trata de Personas recibe todas las comunicaciones referentes a posibles casos de trata internacional de personas reportados por nuestras Misiones en el Exterior, a partir de información proporcionada por las autoridades extranjeras y/o los medios de comunicación locales. 

3) 
Eje de Asistencia y Protección

El Estado peruano continua coadyuvando a la atención de casos de trata internacional de personas, habiéndose brindado protección consular a las víctimas en el exterior y facilitado su repatriación al Perú, utilizando en algunos casos los fondos nacionales del “Programa de Asistencia Humanitaria” o la cooperación internacional. 

Al respecto, mediante la Resolución Ministerial No 0272-RE del 24 de marzo de 2003, se creó el "Programa de Asistencia Humanitaria" con la finalidad de brindar ayuda a nuestros connacionales que por diversas razones se encuentren en situación de indigencia o de necesidad extrema en el exterior, independientemente de su condición migratoria. Cabe señalar que la citada Directiva fue actualizada el 08 de abril de 2011 mediante la R.M. No.0327-RE.

4) 
Cooperación Internacional

Como se mencionó anteriormente, el Grupo de Trabajo Multisectorial Permanente contra la Trata de Personas recibe todas las comunicaciones referentes a posibles casos de trata internacional de personas reportados por nuestras Misiones en el Exterior a partir de información proporcionada por las autoridades extranjeras. Asimismo respecto al desarrollo del tema de la lucha contra la trata de personas y el tráfico ilegal de migrantes, en otros países, en las organizaciones internacionales y en los principales foros internacionales especializados en estos temas. 

Paralelamente, el Perú continúa realizando negociaciones con otros países con miras a suscribir acuerdos bilaterales de cooperación en asuntos migratorios y protección consular, que incluyan el tema de la lucha contra la trata de personas y el tráfico ilegal de migrantes. Asimismo, actualmente se viene trabajando con los demás países de la Comunidad Andina, en el marco del Comité Andino de Autoridades de Migración (CAAM), la pronta reglamentación de la Decisión No. 548, “Mecanismo Andino de Cooperación en Materia de Asistencia y Protección Consular y Asuntos Migratorios”, que tiene como objeto principal el brindar asistencia y protección consular a los ciudadanos andinos en el territorio de un tercer Estado donde su país de origen no tenga una representación diplomática o consular.

Por otro lado, el Perú viene coordinando con la Representación Permanente de la Unión Europea en el Perú, y otras organizaciones asociadas, para el desarrollo de los proyectos de la cooperación europea destinados al Perú y a la región, en materia migratoria, de infraestructura de datos, redes organizacionales y lucha contra la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes, como es el caso del Programa MIEUX-2.

Adicionalmente, hay que agregar que el Perú ha participado en diversos foros subregionales, regionales y multilaterales sobre la lucha contra la trata de personas, entre ellos podemos mencionar el “I Congreso Internacional sobre Trata de Personas y Pornografía Infantil” realizada en Buenos Aires del 11 al 12 de junio de 2008, la “II Reunión de Autoridades Nacionales de la OEA en Materia de Trata de Personas”, realizada en esa misma ciudad del 25 al 27 de marzo de 2009, y la “Reunión Ministerial sobre Delincuencia Organizada Transnacional y Seguridad de los Migrantes” que se llevó a cabo en la ciudad de México el 08 de octubre de 2010, en donde se suscribió una declaración conjunta en la que los países participantes acordaron cursos de acción en el ámbito nacional e internacional a fin de evitar crímenes contra los migrantes, entre ellos la trata de personas y el tráfico ilícito de migrantes.

Finalmente, resulta conveniente destacar que el 27 y 28 de junio de 2011 se llevó a cabo en Lima la “I Reunión Regional sobre Protección a los Migrantes”, con la participación de quince delegaciones de los países miembros de la Cumbre de América Latina y el Caribe (hoy CELAC). En dicha reunión se aprobó la Declaración de Lima, y entre otros asuntos se acordó elevar a la Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno las siguientes recomendaciones: a) Promover el pleno respeto y garantía de los derechos humanos de los migrantes y sus familias independientemente de su condición migratoria, así como combatir el racismo y xenofobia a la que pueden ser sometidos los migrantes, y b) Fomentar el desarrollo de una estrategia regional que facilite la integración de los migrantes.
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