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APERTURA

La ceremonia de apertura de esta reunión se llevo a cabo en el Auditorio Wladimir Murtinho del Palacio Itamaraty.

En sus palabras inaugurales, el Subsecretario General de Política, Ministerio de Relaciones Exteriores, Embajador Carlos Antônio da Rocha Paranhos, dio la bienvenida a los participantes de la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas. Manifestó que su gobierno subraya la dimensión de los derechos humanos en el tratamiento del tema y entiende que el deber del Estado es asegurar la protección de sus ciudadanos contra esa práctica ilícita. Brasil, como Estado receptor y de origen de migrantes, está firmemente empeñado en combatir esa práctica delictiva que explota y limita las aspiraciones de individuos en la busca de mejores condiciones de vida. Resaltó también, el acompañamiento permanente del tema del Ministerio de Relaciones Exteriores en los foros multilaterales, en sus relaciones bilaterales, así como participante del grupo interministerial de monitoreo e evaluación del Segundo Plan Nacional de Enfrentamiento de Trata de Personas.

    
La Embajadora de la Campaña Brasilera de Corazón Azul, señora Ivete Sangalo manifestó estar muy honrada de ser parte de este esfuerzo y de contribuir a la concientización de la sociedad sobre el crimen de trata de personas. Concluyó su intervención diciendo que la libertad no se compra y la dignidad no se vende.


La Secretaría Nacional de Enfrentamiento a la Violencia contra las Mujeres, señora Aparecida Gonçalvez, en representación de la Ministra de Estado, y Jefa de las Políticas para Mujeres de la Presidencia de la República, Eleonora Menicucci, subrayó la importancia de que los países se organizaran en redes a nivel internacional de protección, atención y apoyo a personas tratadas y reportó sobre las diversas acciones emprendidas para atender a brasileños en el extranjero.  


El Secretario Nacional de Justicia, Paulo Abrão, informó que desde hace cuatro años, Brasil viene implementando, conjuntamente con la Secretaría de Derechos Humanos y la Secretaría de Políticas para las Mujeres, y otros Ministerios de la República una política nacional contra la trata de personas. Como frutos del segundo plan nacional contra la trata de las personas, el gobierno cuenta con un conjunto de metodologías innovadoras incluyendo la colección de información estadística confiables para evaluar las políticas públicas, y la capacitación de la red nacional de enfrentamiento a la trata de personas con dependencias en todas las regiones de Brasil. El Ministerio de Justicia viene trabajando con varios socios internacionales incluyendo la OEA, con la cual están conduciendo la revisión del Plan de Trabajo Hemisférico contra la Trata de Personas. 

En su discurso, el Embajador Blackwell subrayó que esta reunión era crucial para reafirmar los compromisos de los gobiernos mediante la adopción de una declaración hemisférica y un plan de trabajo actualizado.  Resaltó también que, las amenazas como la trata de personas requieren de la cooperación y colaboración entre los gobiernos, el sector privado y la sociedad civil. Señaló al sector privado como actor clave y la importancia de incorporar a este sector en el diálogo contra la trata. Asimismo, señaló la importancia de entender y enfrentar las causas fundamentales de la trata, así como la desigualdad, el desempleo y la marginalización social.  
Para finalizar, el Ministro de Justicia, señor José Eduardo Cardozo declaró que la trata de personas es un crimen repugnante que implica la negación de la humanidad a un ser humano; que la trata representaba un desafío para los gobiernos de todo el mundo, para la sociedad mundial; y que era inaceptable que en el siglo veintiuno, un ser humano se convierta en esclavo.  Manifestó que la trata requería un esfuerzo conjunto de los gobiernos, las organizaciones internacionales y la sociedad civil para enfrentar, concientizar, dar asistencia, orientar y prevenir ese tipo de crimen y para terminar con un crimen tan aberrante como la trata.
PRIMERA SESIÓN PLENARIA 

Posteriormente, en el acto de apertura, el doctor José Cortes, Sub-Secretario de la Secretaría contra la Violencia, Explotación y Trata de Personas de Guatemala fungió como Presidente Provisional de la reunión.

Elección de Autoridades de la Reunión
La delegación de  Estados Unidos presentó la nominación de doctor Paulo Abrão, Secretario Nacional de Justicia de Brasil como Presidente de esta reunión. La elección fue realizada por aclamación. 

Tras la elección de Brasil como Presidente de la Reunión, la delegación de Nicaragua  presentó la nominación de doctor José Cortes, Sub-Secretario de la Secretaría contra la Violencia, Explotación y Trata de Personas de Guatemala, como Vicepresidente de la reunión. La elección fue realizada por aclamación. 

La delegación de Trinidad y Tobago presentó la nominación del señor Frank Tressler, Consejero de la Misión Permanente de Chile ante la OEA como relator de la reunión.  La elección fue realizada por aclamación.

Aprobación del Temario y Calendario de Trabajo
La plenaria de la reunión dio por aprobados el temario (RTP-IV/doc.1/14 rev. 2) y el calendario (RTP-IV/doc.2/14 rev. 4) de la misma. 

Consideraciones sobre al II Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018, se hicieron las siguientes presentaciones: 

a. En su informe sobre el Grupo de Trabajo, la Representante Alterna de Brasil ante la OEA, Viviane Prado Sabbag, en su condición de Presidenta de dicho grupo se refirió a la metodología de trabajo de dicho grupo, el proceso de negociación, los documentos que fueron producidos como insumos para las delegaciones, así como los documentos que fueron considerados, tales como el Proyecto de Segundo Plan de Trabajo y el Proyecto de Declaración. Resaltó los elementos innovadores del proceso preparativo como la consulta virtual a la Sociedad Civil, el cuestionario para las autoridades nacionales, la tabla de indicadores de evaluación y el formulario de informes de implementación del Plan de Trabajo. 

La doctora Paulina Duarte, Directora de Departamento de Seguridad Pública presentó el informe de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, (RPT-IV/doc.10/14) en el cual resumió los programas y actividades implementados por el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, tendientes a implementar el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2010-2014. 

La doctora Duarte informó que las actividades del Departamento de Seguridad Pública se concentraron en tres áreas principales: el desarrollo de capacidades, la sensibilización y fortalecimiento informativo sobre las distintas manifestaciones de la trata en el hemisferio, y la promoción de la cooperación internacional.
b. La moderadora del Foro Virtual de consulta a las organizaciones de la sociedad civil respecto a la implementación del Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, Licenciada. Luciana Campello, presentó su informe, resaltando que el foro de discusión virtual recibió contribuciones de 28 representantes de la sociedad civil basados en 13 países en relación con dos ámbitos clave: (a) el estado actual de las acciones para prevenir y combatir la trata de personas y (b) las acciones adicionales que se requieren. El foro estuvo abierto del 13 al 31 de octubre de 2014. Los aportes y recomendaciones fueron compilados y remitidos a las delegaciones en el documento CSH/GT/RTP-12/14. En lo que respecta a estrategias y políticas gubernamentales existentes, las organizaciones de la sociedad civil reconocen los avances logrados en algunos países y subrayaron aquellos ámbitos en que se requieren mayores esfuerzos. 
c.
Las siguientes delegaciones compartieron sus consideraciones sobre los informes presentados: 

· Chile hizo hincapié en el discurso de bienvenida del señor Ministro de Justicia de Brasil, recordando que el crimen de trata no constituye un simple delito sino que es una aberración que transforma a las personas en objeto. Caracterizó el tema de la sensibilización como esencial para la lucha contra la trata y en ese sentido enfatizó que la sociedad civil tiene un rol fundamental. También resaltó el importante papel del sector privado en los esfuerzos de prevención, sensibilización y protección de las víctimas.
· Brasil felicitó a la OEA por el trabajo realizado en la implementación del Plan de Trabajo 2010-2014, así como subrayó los desafíos que representa el Segundo Plan de Trabajo 2015-2018.  Propuso a la Secretaría General la posibilidad de abrir un espacio de diálogo permanente con la sociedad civil como mecanismo que posibilita que esa contribución fundamental sea considerada dentro de los planes de la OEA, ya que muchas veces la sociedad civil es la primera en identificar y dar atención a las cuestiones relacionadas con la trata de personas. Solicitó que ese diálogo siga abierto para que pueda producir cada vez más respuestas efectivas relacionadas a la trata de personas.  

· Guatemala informó sobre el mecanismo de coordinación centroamericano contra la trata de personas y resaltó la importancia de unir los esfuerzos sub-regionales y hemisféricos. En ese sentido propuso a la consideración de la sala, el reconocimiento de la Coalición Regional Contra la Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes como modelo de mecanismo regional de cooperación. 

· México puntualizó la importancia de la cooperación internacional en el combate al flagelo de trata, que afecta a todos y que está en aumento. Manifestó que entre más coordinación y establecimiento de redes de contacto, mejor podrán hacer frente a dicho crimen.  Asimismo, subrayó la importancia de la atención a grupos vulnerables, tales como los pueblos indígenas, los desplazados internos, los migrantes, los discapacitados, entre otros, ya que sus condiciones de vulnerabilidad les hacen más propensos a convertirse en víctimas de trata. También, enfatizó la importancia de establecer presupuestos específicos para la atención de las víctimas, e hizo un llamado para el establecimiento a nivel nacional de mecanismos que permitan el uso de bienes incautados de la delincuencia organizada para capitalizar dichos fondos de atención a las víctimas. 

· Costa Rica se refirió a la importante relación entre los delitos de la trata y el tráfico de drogas. En ese sentido, recomendó que la experticia adquirida por las instituciones involucradas en la lucha contra el crimen organizado y el narcotráfico debieran de ser aplicadas a la lucha contra la trata. Resaltó que, dado que el ser humano es el objeto de la trata de personas, ese delito debe ser el primer esfuerzo de los Estados en su política criminal. También, indicó su apoyo a la propuesta de Guatemala en referencia a la Coalición Regional contra la Trata de Personas. 

· República Dominicana enfatizó la importancia de darle continuidad a la implementación de las políticas públicas de inclusión social y la educación universal e integral. También, resaltó el foro virtual de la sociedad civil y propuso un foro virtual de videoconferencia entre los Estados, de manera más frecuente para intercambiar las buenas prácticas y la información. Manifestó su apoyo a la propuesta de Guatemala sobre la Coalición Regional, en el sentido especifico de la definición de estándares mínimos políticos. Apoyó también una mayor atención a las víctimas, mayor asignación presupuestaria, la profundización en la investigación de las persecuciones, y la celebración de acuerdos bilaterales de extradición. Subrayó el delito de pedofilia como particularmente perverso. Resaltó la importancia de la sensibilización y las campanas de concientización en los barrios vulnerables. 
· Uruguay congratuló el establecimiento de indicadores dentro del Plan de Trabajo y la inclusión de la trata interna dentro del mismo. Sugirió unas consideraciones específicas en cuanto a algunos términos utilizados en el Plan.  
· Nicaragua expuso sobre las prácticas que se llevan a cabo en Centroamérica, Belize, México, República Dominicana en el contexto de la Coalición Regional contra la trata de personas. También destacó la importancia de la colaboración recibida de la OIM y la sociedad civil. Informó que Nicaragua ha utilizado un edificio incautado de la delincuencia organizada como una casa de albergue de víctimas de trata, y sobre la ley contra trata de su país. Manifestó su acuerdo con la sugerencia de México de utilizar los bienes incautados de la delincuencia organizada para la asistencia a las víctimas. 
· Trinidad y Tobago afirmó la importancia que su gobierno le da al combate contra la trata de personas, a través de la creación de una nueva Unidad Contra la Trata (CTU) por sus siglas en ingles dentro del Ministerio de Seguridad Nacional. El enfoque de dicha entidad es la prevención, la protección de víctimas, la persecución de delincuentes y colaboración con actores internacionales. Resaltó que durante el año 2013, su primer año operacional, la unidad rescató 13 víctimas y acusó a 10 personas por delitos de trata incluyendo dos funcionarios del gobierno. 
· Estados Unidos manifestó su agradecimiento por la oportunidad de intercambiar con los Estados miembros sobre la materia de trata, y agradeció a la Licenciada Campello por su presentación sobre el foro virtual con la sociedad civil. Al referirse al Protocolo de Palermo contra la trata de personas, felicitó a los países del hemisferio por haber firmado y ratificado dicho protocolo y por sus esfuerzos contra la trata, pero también alertó que los tratantes siguen adoptando nuevas rutas y técnicas. Por lo tanto, los Estados Miembros tenían que ser igualmente adaptables en sus esfuerzos y respuestas. Indicó su complacencia con la convocatoria del foro virtual de la sociedad civil. Al referirse al Segundo Plan de Trabajo, señaló que este presenta un mapa de ruta para guiar las acciones de los Estados Miembros. Recomendó que los gobiernos no debieran de contribuir a la prevalencia de este delito, asegurando que los bienes y servicios comprados por los gobiernos deben ser libres de explotación, y alentó al sector privado a hacer lo mismo. Finalmente, agradecieron la oportunidad de reflexionar sobre las observaciones de la sociedad civil en el foro virtual.
· Colombia manifestó su preocupación por el largo debate sobre el concepto de indemnización o compensación de víctimas de trata, y la inclusión del tema propuesto por México de utilizar recursos incautados de delincuencia organizada para la reparación e indemnización de víctimas de trata. No obstante, Colombia levantó su ad referéndum sobre el párrafo 55 del Segundo Plan de Trabajo, incluyendo una nota de píe de página explicativa de su posición, la cual no tendrá injerencia sobre el II Plan de Trabajo o para los Estados Miembros. 
· Chile informó sobre sus esfuerzos en materia de prevención, sensibilización, control, sanción y asistencia a víctimas.  Reportó que Chile maneja una red que une a 20 instituciones gubernamentales y de la sociedad civil. Explicó la propuesta chilena de evaluar la creación de una plataforma informática para operacionalizar las directrices del Plan de Acción Hemisférico y que permite a los Estados y los organismos intersectoriales encargados de la materia de trata, cooperar e interactuar entre si. Permitirá además, a las organizaciones de la sociedad civil cooperar con los gobiernos, colaborar y cooperar con la implementación del Plan de Trabajo. El Proyecto de Chile estaría compuesto por tres componentes principales. El primero, una plataforma informática unificada de organismos dedicados al combate a la trata por parte de todos los Estados Miembros; el segundo componente sería la creación de una base de datos actualizada de contactos con todas las instituciones destinadas al combate de la trata de personas; y el tercer componente sería un sistema de registro de ONGs contra la trata de personas.  Solicitó que la Secretaría General evaluara la factibilidad financiera de dicha plataforma. 

· Panamá informo sobre los esfuerzos de su gobierno contra la trata, destacando que su  Gobierno ha adoptado la campaña “Corazón Azul”. Manifestó su apoyo a la propuesta de Guatemala de considerar la Coalición Regional Contra la Trata de Personas como modelo regional de cooperación.
· Brasil agradeció a las delegaciones por su participación en el desarrollo del Plan de Trabajo mediante la entrega de los cuestionarios, así como la participación de sus delegaciones en el proceso de negociación en Washington, D.C. Resaltó que el  Plan de Trabajo muestra un compromiso y un avance significativo de las Américas, el paso de construir un sistema de monitoreo de avances y desafíos nacionales representando también un sistema de comunicación pública. Manifestó su satisfacción con los resultados obtenidos en el grupo de trabajo, ya que incluye los puntos de vista de las delegaciones durante dicho proceso. 
SEGUNDA SESIÓN PLENARIA
En la segunda sesión plenaria, las delegaciones escucharon la presentación de señora Marika McAdam, Consultora Jurídica ante organismos internacionales, sobre  el concepto de consentimiento y las formas de explotación. En su presentación, la señora. McAdam habló sobre la definición de la trata de personas según el Protocolo de Palermo en relación con el concepto de consentimiento, cuando se trata de un niño, niña o adolecente de edad es siempre irrelevante. En caso de adultos el consentimiento es irrelevante cuando han sido utilizados medios como los establecidos en el Protocolo de Palermo. Resaltó lo complejo que es el concepto de consentimiento y las implicaciones prácticas de esto en los de casos de trata y delitos conexos. En base de los estudios regionales realizados, notaron que entre más severos los medios utilizados, menos relevante era el consentimiento. Sin embargo, cuando se trataba de casos prácticos en la cual los medios utilizados eran más sutiles y diversos, como el abuso de una posición de vulnerabilidad el consentimiento podría adquirir una diferente postura.  También subrayó el importante elemento del testimonio de la víctima y su impacto en la relevancia del consentimiento y por lo tanto la importancia de un enfoque centrado en la víctima, así como entrenamiento a jueces y fiscales para poder entender mejor porque un víctima de trata podrá consentir a su explotación. Compartió también que en su experiencia, la protección a las víctimas era un elemento clave para un juicio exitoso. Víctimas protegidas pueden ser testigos útiles, caso contrario con víctimas no protegidas.
En cuanto a la explotación, la señora McAdam resaltó que aunque el Protocolo no define ese concepto, propone una lista mínima de delitos que se considerará como explotación a la cual los Estados pueden agregar pero no quitar delitos de la lista.  Con respecto al concepto de explotación la señora McAdams informó que su estudio había encontrado una diferencia en cuanto a los tipos de explotación utilizados, así como diferencias culturales que impactan el entendimiento y enfrentamiento de explotación aunque, dado que la definición fue un gran logro universal, esto no debería de permitir que la explotación sea considerada como culturalmente relativa. 
Su estudio también demostró que la severidad de explotación fue un elemento importante en como casos fueron percibidos, así como la importancia del nivel de entrenamiento de los jueces y fiscales. Al terminar su presentación, la señora McAdam dejó tres preguntas a las delegaciones:
1.) Cómo es considerado el concepto de consentimiento en la legislación nacional? Es eficaz su legislación en cuanto al enfrentamiento a la explotación? Es, no es, porque? 
2.) Su legislación nacional en materia explotación ayuda o no a la persecución de casos de trata? Es capaz de enfrentar nuevas y emergentes formas de trata o hace falta reformas?
3.) Que impacto tiene la confusión conceptual sobre el entendimiento de diferentes países y la cooperación sobre estos crímenes.
· Diálogo entre los Estados Miembros

· México señaló que por ser un Estado Federal los Estados tienen sus propias leyes sobre trata, pero dado que existe una reforma a la Constitución que contempla una legislación general de trata, que establece que en todos los casos de trata el consentimiento es irrelevante. 

· Costa Rica manifestó que en la práctica, cuando les presentaban casos de consentimiento asociados a otros delitos como el tráfico de drogas, se complicaba el reconocimiento de una víctima de trata como tal, sobre todo el caso de la explotación en la participación de crímenes. Manifestó que se requiere una reflexión profunda sobre este tema.

· Paraguay se sumó a la ponencia de Costa Rica, en cuanto a la complejidad de la aplicación práctica del concepto de irrelevancia del consentimiento en casos de trata. Presentó el caso de una víctima de trata involucrado en delitos conexos con una sentencia en la República Popular de China. Solicitó el apoyo de los Estados Miembros con la República de Paraguay. 
· Colombia comentó que en su país, están en un proceso de discusión sobre estos temas de explotación y el consentimiento.  No tomaba en cuenta los medios ni el consentimiento en casos de trata de personas con fines de explotación laboral. Pero la legislación no contempla castigo para trabajo forzoso. Por lo tanto están evaluando las respuestas más adecuadas a esta situación. 
· Ecuador informó que su país tipifica el delito de trata de personas, y el consentimiento no es elemento constitutivo de tipo penal pero hacía falta el entrenamiento a los jueces en la aplicación objetiva de la ley contra la trata. 

· Los Estados Unidos informó que de acuerdo con su legislación, el consentimiento no anula el crimen cuando existe la coerción, fraude o uso de la fuerza. No es ninguna defensa al cargo de trata el hecho de que la víctima consintió inicialmente a trabajo forzoso etc. si se demuestra el uso de la fuerza, la coerción o el fraude. 
· Brasil agradeció a la doctora McAdams por su presentación muy interesante, indicando que provocó mucha reflexión sobre como implementar las directrices de la Convención de Palermo y sus protocolos adicionales a la legislación nacional. Comentó que en Brasil aún no se consigue armonizar la legislación interna al Protocolo en la misma forma de sus políticas públicas. La política nacional determina que el consentimiento es irrelevante en casos de trata de personas. Brasil indicó estar a punto de aprobar una nueva ley sobre la materia que será más comprensiva. 
En referencia a la explotación, Brasil reportó mucho progreso en contra del trabajo esclavo, pero menos en el campo de explotación sexual comercial. Informó que  otras modalidades de trata han sido identificadas, así como nuevos flujos y otros fenómenos como la práctica de la mendicidad, y la explotación por tripulantes de navíos. El desafío, dijo Brasil, era la aplicación de la legislación actual a estas nuevas manifestaciones de delito.    

Durante el panel titulado “Atención a las víctimas basada en la perspectiva de derechos humanos (apoyo integral en el territorio nacional y en el exterior, y reinserción) presentado por el especialista invitado: Profesor John Dussich, catedrático de la Universidad de Fresno, California, Estados Unidos. En su presentación el Profesor Dussich caracterizó al delito de la trata como complicado y multifacético, cuyas víctimas figuraban entre los grupos sociales más vulnerables. 

Postuló que históricamente la mayoría de los recursos de los gobiernos se dedicaban a  los esfuerzos en contra de los tratantes, pero pocos recursos se destinaban a la protección y asistencia a víctimas.  Hizo énfasis sobre la importancia de mantener un enfoque en las víctimas, siempre teniendo presente que la trata de personas tenía impactos físicos, sociales, psicológicos, financieros y legales. 
En base a su lectura del II Plan de Trabajo Contra la Trata de Personas, el Profesor Dussich hizo algunas recomendaciones, tales como:
· Incluir en los planes de acción nacional, el establecimiento de agencias para la protección y asistencia a víctimas, así como instituciones nacionales de investigación científica dedicadas a lograr un mayor entendimiento de las necesidades de las víctimas de trata.
· Desarrollar estrategias de prevención primaria enfocadas en las personas más vulnerables. 

· Crear un compendio de mejores prácticas y leyes modelo sobre cada aspecto clave en materia de protección y asistencia a víctimas.

· Establecer, dentro de la OEA, una oficina de defensoría de víctimas de trata de personas.
Copia de la presentación del Profesor Dussich se circuló como documento informativo de la reunión RTP-IV/INF. 8/14.  

· Diálogo entre los Estados Miembros

· Belice agradeció al Profesor Dussich por su enfoque en la protección a las víctimas, enfoque que obliga a los gobiernos trabajar de forma más profunda, ofreciendo atención a las familias de víctimas de trata que también son vulnerables. Agradeció la propuesta de crear la oficina de la defensoría de víctimas de trata.
· Argentina refirió a la doble victimización y la relación entre la víctima y el victimario. Destacó la importancia de la revisión frecuente de las leyes para asegurar la eficacia de su aplicación. Informó que en Argentina, la protección de las víctimas es un asunto de derecho humanos, y la legislación Argentina asegura que las víctimas de trata reciben alojamiento, atención médica, alimentación, ayuda la búsqueda de empleo, protección contra todo tipo de represalia, así como el derecho de permanecer en Argentina o regresar a su país de origen si eso era su preferencia. También subrayó la importancia de entrenamiento las autoridades judiciales para mantenerlas actualizadas con los acuerdos internacionales y las leyes nacionales.
· Trinidad y Tobago manifestó que apoyaba lo dicho por la delegada de Belice sobre la importancia de las alianzas entre las autoridades de los países de la región para la atención a las víctimas de trata, indicando que es su experiencia, estas alianzas son elementos fundamentales en la materia de atención a las víctimas.

· Chile manifestó que los Estados, especialmente en casos de trata, donde los derechos más fundamentales las víctimas han sido violentados, deberían de tener un doble cuidado por las víctimas, cuidándolas tanto de las violaciones de los tratantes como  también de la forma en la cual son tratadas por el Estado. Señaló que la falta de información y recursos causan que muchas víctimas de trata faltan confianza en el Estado, y en ese sentido las ONG tienen un papel fundamental en el tratamiento de víctimas.

· Venezuela reiteró que coinciden con los objetivos de la reunión y la importancia de la atención integral a la víctima y la prevención, incluyendo la lucha contra la pobreza y la marginalización. Destacó la coordinación nacional e internacional como una tarea fundamental. Resaltó la importancia de la capacitación de los funcionarios de gobierno para garantizar los derechos de todos, e informó que Venezuela está en el proceso de adoptar nueva legislación para asegurar la protección integral de las víctimas.       

· Costa Rica manifestó interés en escuchar la opinión del ponente sobre la víctima indirecta, la víctimas no judicializadas, y en referencia al tratamiento de víctimas y los esfuerzos de mediación y remedios efectivos, pidió una clarificación sobre los conceptos de compensación y restitución.

· México informó que tenían otra opinión sobre la eficacia de la mediación. Caracterizó la asistencia inmediata como apenas una primera medida, indicando que el proceso hacia la reinserción tenía muchas etapas. Indicó que su país manejaba un modelo de asistencia y protección a víctimas basadas en derechos, en la cual la víctima es un sujeto que participa en la recuperación de sus derechos. Recomendó que los fondos para la atención y reinserción de las víctimas deben ser considerados como fondos de inversión. 

· Colombia manifestó que su gobierno recientemente actualizó su código por medio de decreto, y que una de sus estipulaciones es que la rehabilitación y reinserción de las víctimas de trata solamente es posible si la víctima hace una denuncia. 

· República Dominicana informó que su país aborda el tema de trata desde una perspectiva de derechos humanos y de género y se refirió a la adopción de un nuevo plan nacional basado en la ley nacional que aborda la prevención, la persecución de tratantes, y la protección de las víctimas, así como los testigos.  
· Estados Unidos tiene una ley sobre la trata enfocada a las víctimas que contempla su protección, bienestar,  servicios de vivienda y un camino hacia la residencia. Destacó el importante papel que tienen las ONGs como socios en la protección a los víctimas, subrayando que en su país las ONGs ofrecen servicios para la orientación a las víctimas. También indicó que su gobierno ha puesto mucha importancia en trabajar con víctimas para recibir sus insumos e incorporarlos en la formulación de las políticas contra la trata de personas.

· Brasil informó que en su país la atención de víctimas se hace a través de núcleos y centros avanzados, orientadas por un enfoque de derechos humanos, y que el esfuerzo de coordinación entre estos núcleos es a través de redes de comunicación. Expuso las políticas de su país para proteger a las víctimas, resaltando, entre otros elementos de su Plan Nacional algunos como el hecho que las víctimas de explotación laboral pueden acceder a beneficios a través del fondo de trabajador. También mencionó  que su gobierno ha creado un portal para la reinserción y la repatriación. Siendo país federal, subrayó la importancia del compartimiento de experiencias entre los Estados.
· Paraguay se refirió positivamente a la propuesta del ponente de la creación de una oficina internacional que vela por los derechos de víctimas de trata. Compartió los esfuerzos de su gobierno a través de la implementación de medidas de protección a las víctimas, así como sus esfuerzos conjuntos con las ONGs y las organizaciones internacionales como la OIM.  

El tercer panel sobre mecanismos nacionales de coordinación en políticas públicas (estrategias internas y buenas prácticas) fue desarrollado por la Señora Fernanda Alves dos Anjos, del Departamento de Justicia, Clasificación, Títulos y Cualificación, Ministerio de Justicia, Brasil. 
La señora Alves dos Anjos hizo alusión a los instrumentos internacionales existentes que promueven la cooperación nacional. De igual forma, comentó que en el Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental, también insta a los Estados Miembros de la OEA a que apoyen la creación de políticas públicas que trabajen en red con las distintas instancias gubernamentales. 
Indicó que la intersectorialidad es requerida para el buen funcionamiento de las políticas públicas y que se produzca la respuesta apropiada a las víctimas. La corresponsabilidad compartida con otros actores como la sociedad civil instaba a que se fomente la cooperación y así atender a los desafíos que harán que se garanticen los derechos humanos.
Destacó la importancia de que las políticas públicas sean institucionalizadas para que exista una memoria institucional, y se dé la continuidad a los programas y actividades a pesar de los cambios y/o rotaciones de funcionarios gubernamentales. 

De igual forma, explicó que la cooperación se hace necesaria para codificar y monitorear los esfuerzos que se hacen en la prevención y combate de la trata de personas. En cuanto a la importancia de monitorear y evaluar los avances, afirmó que aún no existe a nivel internacional indicadores estandarizados de medición, sin embargo se necesita.   

Explicó sobre el modelo brasileño de gobernabilidad de políticas publicas, entre los que consideran: coordinación tripartita de política, coordinación nacional, comité nacional, Grupo interministerial de monitoreo, integración federativa y redes de núcleos. 

La señora Alves dos Anjos concluyó su exposición indicando el desafío que lleva consigo el II Plan de Trabajo contra la Trata de Personas, especialmente en cuanto al punto de conocer los avances a través del monitoreo de objetivos alcanzados. 
· Diálogo entre los Estados Miembros
· Trinidad y Tobago manifestó su acuerdo con el enfoque institucional y estratégico del gobierno brasilero, destacando la experiencia de su gobierno que recientemente estableció relaciones interinstitucionales, así como con países vecinos. También señaló que sus políticas buscaban la protección de víctimas, especialmente con relación a la protección de menores. 
· Guatemala comentó sobre los avances de su gobierno en materia de la atención a las víctimas, y  resaltó por ejemplo la necesidad de capacitar al personal de salud. Finalizó su intervención subrayando la cooperación de su gobierno con la sociedad civil para darle debida atención, pero siempre recordando que es el Estado que tiene la responsabilidad de proveer seguridad a las personas. 

· Perú informó que su Poder Ejecutivo una vez al año rinde un informe sobre la materia a su Congreso, y que paralelamente la sociedad civil también presenta un informe, el cual sirve para conocer los vacíos.

· República Dominicana informó sobre la importancia que su gobierno ha dado a las manifestaciones de la trata y sobre la forma interinstitucional e internacional que su país aborda el tema y articula su respuesta, compartiendo los elementos que integran su Plan Nacional. 

· Canadá informó sobre su Plan Nacional, sus esfuerzos institucionales e interinstitucionales en la lucha contra la trata de personas, reafirmando el compromiso de seguir trabajando con los demás países así como las ONGs y especialmente con la sociedad civil, ya que son ellas quienes primero interactúan en la protección de víctimas.  

· Argentina se refirió al tema de la institucionalidad y la dificultad de mantenerla, pero la necesidad de destacarlo como política de Estado. También comentó sobre las autoridades de su gobierno que están involucradas en la lucha contra la trata, subrayando el papel del Comité Ejecutivo y la participación de la sociedad civil. 

· Uruguay también comentó que su gobierno ha logrado la institucionalización de su esfuerzo contra la trata, a través de la Mesa contra la Trata de Personas, la cual reúne las instituciones públicas relevantes, la sociedad civil, e instituciones internacionales como la OIM, siempre poniendo en el centro de esta estructura la persona en situación de trata, con el fin de la restitución de sus derechos.

· Estados Unidos informó sobre la estructura que su gobierno ha desarrollado para enfrentar la trata, señalando las varias instancias, algunos de alta nivel, y legislación relevante. Indicó que 14 instancias públicas participan en la coordinación e implementación de sus políticas públicas en la materia.
· Colombia se refirió a los 32 comités estatales y 51 municipales con funciones de prevención, sanción y protección de víctimas. Se refirió que además de tener una coordinación entre instancias nacionales se necesita la coordinación bilateral con otros Estados. Indicó su apoyo a la creación de instancias regionales de coordinación y atención. 
· Chile compartió los esfuerzos de su gobierno, mencionando que capacitan a todos los funcionarios públicos que podrían tener contacto con personas tratadas, como medida de prevención en todo el país. Mencionó que su gobierno está a punto de publicar una guía de buenas prácticas en persecución penal. También han logrado la adopción en la fase piloto de un protocolo sobre la atención a víctimas y mencionó que dicha atención se proporcionaba sin importar su condición migratoria.    
· El Salvador informó que su gobierno pone como el centro de sus programas contra la trata y que su gobierno recientemente aprobó la ley especial contra la trata, la cual aplica las penas más fuertes a tratantes. También informó que el Consejo Nacional coordina actividades con todas las instancias públicas las actividades de prevención y combate. 
· México informó sobre las estructuras institucionales que su gobierno ha adoptado para el combate de la trata, destacando el papel importante del compromiso y voluntad política de los funcionarios públicos. Mencionó también que su Comisión Intersectorial, entidad que coordina actividades contra la trata, posee modelos y protocolos de atención y han lanzado una campaña para prevenir la victimización se grupos vulnerables.  
TERCERA SESIÓN PLENARIA 


El informe preliminar de la Relatoría fue presentado por el Sr. Frank Tressler, Representante Alterno de Chile ante la OEA. El relator propuso la adopción de una nueva metodología para la presentación del Informe del Relator. Una que permitía la lectura de una versión resumida del informe, con el desarrollo de la reunión siendo preservada en el acta de la reunión.  
Consideraciones finales y aprobación del II Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018 (RPT-IV/doc.4/14 rev. 1)
El Presidente sometió a la consideración de las delegaciones el II Plan de Trabajo para Combatir la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018 (RPT-IV/doc.4/14 rev. 1)

· República Dominicana solicitó que en el numeral 31 del Plan, se esclarezca el significado de los términos utilizados, informando que era posible que su ley sobre el lavado de activos podría estar en conflicto con lo estipulado por el número 11 del Plan.
· Colombia manifestó su interés en que el plan de trabajo se implemente de forma tangible. También solicitó la confirmación de que la nota de pie de página solicitado por su delegación aparezca en la versión final del Plan de Trabajo.

· México manifestó que el Plan de Trabajo era un gran logro y subrayó la importancia de la participación del sector privado en la lucha contra la trata de personas.   
· Costa Rica sugirió, en cuanto al punto 11 del II Plan de Trabajo, que tan pronto sea aprobado, que la Secretaría empieza a elaborar un mapeo que sirva como línea base para la evaluación de logros alcanzados para la Quinta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas.   

No habiendo más cometarios u observaciones, el II Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental 2015-2018 (RTP-IV/doc.4/14 rev. 1) fue aprobado.  


Consideraciones finales y aprobación de la Declaración Interamericana para Enfrentar la Trata de Personas “Declaración de Brasilia” (RTP-IV/doc.5/14 rev. 1)
El Presidente sometió a la consideración de las delegaciones la Declaración Interamericana para Enfrentar la Trata de Personas “Declaración de Brasilia”

· Guatemala solicitó la consideración de inclusión del párrafo relativo a su propuesta de una mención especial a la Coalición Regional Contra la Trata de Personas y Tráfico Ilícito de Migrantes.
· El Salvador, Costa Rica manifestaron su apoyo a la solicitud de Guatemala. 

· Chile recordó a las delegaciones que durante el proceso de negociación preparativo, hubo un acuerdo de sala de no mencionar los procesos sub-regionales. Chile propuso que la propuesta de Guatemala se incluyera en la relatoría de la reunión. 

· Brasil se sumó a lo manifestado por Chile, de que esta propuesta se incluyera en la relatoría de la reunión. 
· Nicaragua reiteró su posición de apoyo a la solicitud de Guatemala.
· Argentina reitero la misma preocupación de Brasil y Chile e indicó su apoyo a la propuesta de Chile 

· Perú manifestó su comprensión de la posición de Guatemala y reveló que sí la propuesta de Guatemala encontraba el consenso, su delegación también tenía interés en incluir texto nuevo a la Declaración.

· Costa Rica aclaró que la solicitud no era para la designación de la Coalición como un modelo, sino como una experiencia. 

La Presidencia propuso la inclusión de la propuesta de Guatemala en la relatoría y que también se circulara como un documento oficial de la reunión en forma de un comunicado firmado por los países participantes de la coalición. 


Guatemala aceptó la propuesta. 

CEREMONIA DE CLAUSURA


La Ceremonia de Clausura se llevó a cabo en la Sala San Taigo Dantas y estuvo a cargo del señor Paulo Abrão, Secretario Nacional de Justicia y la doctora Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública de la Organización de Estados Americanos (OEA).


La Ministra María Luiza Ribeiro Lopes da Silva, Directora del Departamento Consular y de Brasileros en el Exterior del Ministerio de Relaciones Exteriores manifestó su satisfacción con  los documentos finales, los cuales han creado avances importantes y muchas oportunidades para la cooperación. También manifestó su satisfacción al ver la participación de la sociedad civil. Expresó que la transversalidad es un gran desafío pero es un esfuerzo requerido para enfrentar la trata en forma integral.  Concluyó sus palabras solicitando a los delegados compartir los documentos producidos en esta reunión con sus autoridades consulares.  

La Ministra Márcia Loureiro, Coordinadora General de la Lucha contra los Ilícitos Transnacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores pronunció su alegría por ser país sede de este proceso exitoso con logros importantes. Expresó que los documentos acordados en este proceso ofrecen un buen sendero pero aun así, quedaba mucho trabajo que hacer.   

La doctora Paulina Duarte, Directora del Departamento de Seguridad Pública agradeció a los funcionarios del Ministerio de Justicia, del Ministerio de Relaciones Exteriores,  así como a las delegaciones por su excelente colaboración. Alentó a las delegaciones a seguir trabajando junto para prevención y sanción de este delito bárbaro e impropio del siglo XXI. Asimismo, reiteró el compromiso de Departamento de Seguridad Publica de seguir trabajando y apoyando firmemente a los países miembros, contando con el apoyo de sociedad civil.


El Vicepresidente de la reunión, doctor José Cortes, Sub-Secretario de la Secretaría contra la Violencia, Explotación y Trata de Personas de Guatemala, agradeció a las delegaciones por adelantado por el esfuerzo que realizarán para dar vida a los documentos aprobados, felicitándolos por la aprobación de los mismos y a la vez, alentándolos a la tarea dar vida a los compromisos.

Clausurando la Cuarta Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, el señor Paulo Abrão, Secretario Nacional de Justicia manifestó que este plan de acción y declaración eran claras demostraciones de la calidad y el compromiso histórico de las delegaciones que participaron en el proceso de negociación. Expresó su gran satisfacción con los logros alcanzados, específicamente el haber acordado una declaración y un plan de trabajo basados en la participación activa de las delegaciones y de sociedad civil, y que  esta participación amplia daba la validez moral necesaria para que estos documentos de verdad sirvan a los Estados miembros como guías para sus esfuerzos contra la trata de personas.  
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