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CANDIDATURE À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU À L’OCCASION DE LA TRENTE-HUITIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASEMBLÉE GÉNÉRALE POUR COMBLER DES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DU CENTRE D’ÉTUDES JURIDIQUES DES AMÉRIQUES (CEJA),
(Uruguay)
MISSION PERMANENTE DE L’URUGUAY
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
036 / 08

La Mission permanente de la République orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de se référer à l’élection qui aura lieu à l’occasion de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation, qui aura lieu en juin  prochain à Medellín (Colombie).


À ce sujet, le Gouvernement de la République orientale de l’Uruguay a décidé de présenter la candidature de Mme Hebe Martínez Burlé pour réélection à titre de membre du Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA).

La Mission permanente de la République orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
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	Washington, D.C. le 29 février 2008


Au Secrétariat général
Organisation des États Américains
       Washington, D.C.
2801 New Mexico Ave., NW. # 1210 Washington D.C., 20007
Teléfono (202) 333-0588 Fax (202) 337 3758
uruoea@erols.com
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Consejero Hebe Martínez Burle

martinezburie(cD,hotmail.com: hmb(a?movìnet.com.uy
Nacida en Uruguay. Título de Doctor en Derecho y Ciencias Sociales otorgado por la Universidad de la República en 1984, y Título de Procurador, otorgado por la Universidad de la República en 1980. Trabajó para el Departamento Jurídico del Tribunal de Cuentas de la República (1973-1976) y en la Intendencia Municipal de Montevideo como Integrante de la Unidad de Trabajo Marginal ("cantegriles" - viviendas y asentamientos precarios) (1985-1986).
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Actualmente es miembro electo (Asamblea General -OEA-) del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas-CEJA- (2005).

· En 1984 integró la Comisión de Recepción de Denuncias por violaciones a los Derechos Humanos del Colegio de Abogados del Uruguay; integró la Comisión de Derechos Humanos del Frente Amplio.

· En 1985 realizó el Asesoramiento Técnico a CONAPRO, área Derechos Humanos (Comisión Nacional de Concertación Programática, interpartidaria, instituida al retorno a la institucionalización democrática en Uruguay); tuvo a cargo la co-redacción del Proyecto de Ley para la creación de Defensor del Pueblo.

· En 1986 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria; tuvo a cargo la redacción de la Propuesta de Ley de Amnistía para presos políticos y coordinación interpartidaria; cooperó en la redacción del proyecto de Ley de Amnistía para presos comunes.

· Entre 1985 y 2005 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria.

· En 1995 integró la Comisión de Seguridad Pública; tuvo a cargo la redacción del Proyecto de Ley Cristal (transparencia para evitar corrupción por funcionarios públicos).

· En 1988 integró el Grupo de Trabajo Policía 2000, para mejorar la interrelación con la sociedad civil. Actualmente es Presidente de la ONG ISODE (Instituto de Solidaridad y Desarrollo).

· Realiza ejercicio libre de la profesión desde 1980 hasta la fecha.
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