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CANDIDATURA PARA VAGAS QUE OCORRERÃO NO

CENTRO DE ESTUDOS DA JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA),
CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO TRIGÉSIMO OITAVO
PERÍODO ORDINARIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Uruguai)
MISSÃO PERMANENTE DO URUGUAI
JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

036/08


A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral da OEA e tem a satisfação de referir-se às eleições que ocorrerão no Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização, a realizar-se em junho próximo, em Medellín, Colômbia.


A propósito, o Governo da República Oriental do Uruguai decidiu apresentar a candidatura da Doutora Hebe Martínez Burlé para reeleição como Membro do Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA).


A Missão Permanente da República Oriental do Uruguai junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da OEA os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
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	Washington, D.C., 29 de fevereiro de 2008


À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

2801 New Mexico Ave., NW. # 1210 Washington D.C., 20007
Telefone (202) 333-0588 Fax (202) 337 3758
uruoea@erols.com
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Consejero Hebe Martínez Burle

martinezburie(cD,hotmail.com: hmb(a?movìnet.com.uy
Nacida en Uruguay. Título de Doctor en Derecho y Ciencias Sociales otorgado por la Universidad de la República en 1984, y Título de Procurador, otorgado por la Universidad de la República en 1980. Trabajó para el Departamento Jurídico del Tribunal de Cuentas de la República (1973-1976) y en la Intendencia Municipal de Montevideo como Integrante de la Unidad de Trabajo Marginal ("cantegriles" - viviendas y asentamientos precarios) (1985-1986).

· Actualmente es miembro electo (Asamblea General -OEA-) del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas-CEJA- (2005).
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En 1984 integró la Comisión de Recepción de Denuncias por violaciones a los Derechos Humanos del Colegio de Abogados del Uruguay; integró la Comisión de Derechos Humanos del Frente Amplio.

· En 1985 realizó el Asesoramiento Técnico a CONAPRO, área Derechos Humanos (Comisión Nacional de Concertación Programática, interpartidaria, instituida al retorno a la institucionalización democrática en Uruguay); tuvo a cargo la co-redacción del Proyecto de Ley para la creación de Defensor del Pueblo.

· En 1986 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria; tuvo a cargo la redacción de la Propuesta de Ley de Amnistía para presos políticos y coordinación interpartidaria; cooperó en la redacción del proyecto de Ley de Amnistía para presos comunes.

· Entre 1985 y 2005 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria.

· En 1995 integró la Comisión de Seguridad Pública; tuvo a cargo la redacción del Proyecto de Ley Cristal (transparencia para evitar corrupción por funcionarios públicos).

· En 1988 integró el Grupo de Trabajo Policía 2000, para mejorar la interrelación con la sociedad civil. Actualmente es Presidente de la ONG ISODE (Instituto de Solidaridad y Desarrollo).

· Realiza ejercicio libre de la profesión desde 1980 hasta la fecha.
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