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CANDIDATURA À VAGA QUE OCORRERÁ NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO,

CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO TRIGÉSIMO OITAVO PERÍODO
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A Missão Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e informa que o Governo de Santa Lúcia decidiu apresentar a candidatura da Juíza Suzie d'Auvergne à vaga no Tribunal Administrativo da Organização dos Estados Americanos (OEA), cujas eleições serão realizadas durante o Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral de 1º a 3 de junho em Medellín, Colômbia.

A Juíza d'Auvergne recebeu o Bacharelado em Direito (com Honra ao Mérito) pela University of London.  Em novembro de 1974 foi admitida no Colégio de Advogados em Middle Temple, Londres, Inglaterra, e em janeiro de 1975 ao Colégio de Advogados de Santa Lúcia.

De 1982 a 1988 a Juíza d'Auvergne foi Diretora da Promotoria Pública de Santa Lúcia e em 1988 tornou-se a primeira mulher a ser nomeada Procuradora-Geral de Santa Lúcia.  Tem uma longa e distinta carreira na profissão advocatícia e goza de alto respeito por seu cumprimento da justiça no exercício do cargo de Juíza do Primeiro Tribunal da Comarca e Juíza Adicional do Segundo Tribunal da Comarca de Santa Lúcia.  Em setembro de 1990 foi nomeada Juíza Júnior dos Estados do Caribe Oriental, cargo que exerceu até outubro de 2004 quando foi nomeada para exercer por breve período o cargo de Juíza da Corte de Apelações da Organização dos Estados do Caribe Oriental.

A Juíza d'Auvergne é atualmente Presidenta da Comissão de Reforma Constitucional, criada em 2005 com o mandato de analisar e reformar a atual Constituição de Santa Lúcia.  Nesta capacidade a Juíza d'Auvergne está encarregada da supervisão geral do trabalho da Comissão e deve apresentar recomendações ao Parlamento de Santa Lúcia no fim de um processo consultivo que incorpora a colaboração de cidadãos tanto no país como no exterior.

Com base nesses antecedentes, o Governo de Santa Lúcia decidiu apresentar a candidatura da Juíza d'Auvergne e está confiante em que sua vasta experiência e conhecimentos sejam benéficos para o trabalho do Tribunal Administrativo e, por extensão, aos objetivos da Organização dos Estados Americanos.
A Missão Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 15 de abril de 2008
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