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CANDIDATURE À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU LORS DE LA QUARANTE ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE POUR COMBLER UN POSTE QUI DEVIENDRA VACANT AU TRIBUNAL ADMINISTRATIF

(États-Unis)


Département d’État des États-Unis

Mission permanente des États-Unis 

près l’Organisation des États Américains


Washington, D.C., 20520


Le 14 mars 2011

Monsieur le Secrétaire général,

J’ai l’honneur de vous informer que les États-Unis ont décidé de proposer la candidature de Me Andre Surena pour un deuxième mandat au poste de membre du Tribunal administratif, à l’élection qui aura lieu lors de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA en juin prochain à San Salvador.
Comme vous le constaterez à la lecture du curriculum vitae ci-joint, Me Surena est un éminent avocat, possédant une vaste expérience du droit international, des questions liées au travail ainsi que des organisations multilatérales. Les États-Unis sont certains qu’il continuera d’être un membre précieux du Tribunal administratif et qu’il continuera d’apporter une contribution importante aux importants travaux qu’accomplit cet organe auprès du Secrétariat et des États membres.
Je vous saurais gré de bien vouloir informer les personnes appropriées de cette candidature et de la diffuser auprès des États membres à titre d’information. Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.

Carmen Lomellin

Ambassadrice,

Représentante permanente

Pièce jointe: curriculum vitae

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05134CV.pdf 
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