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Original: inglés
PRESENTACIÓN DE CANDIDATURA PARA EL CARGO DE

SECRETARIO GENERAL ADJUNTO DE LA

 ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
Embajador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize ante la OEA
(Presentada por el gobierno de Belize,
a través de su Ministro de Relaciones Exteriores)
MISIÓN PERMANENTE DE BELIZE
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Ref: PMB/103/1/15/1/14 (8)


La Misión Permanente de Belize ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Oficina del Secretario General de la OEA y tiene el honor de adjuntar una carta del Honorable Wilfred Elrington, Procurador General y Ministro de Relaciones Exteriores de Belize, al Excelentísimo señor José Miguel Insulza, Secretario General de la OEA, con referencia a la candidatura del Gobierno de Belize del Excelentísimo señor Néstor Méndez, Embajador/Representante Permanente de Belize ante la OEA, para el cargo de Secretario General Adjunto en las elecciones que se celebrarán en 2015.


La Misión Permanente de Belize tiene el honor de informar que también se adjunta una copia del currículum vitae del Embajador Méndez.


La Misión Permanente de Belize ante la OEA aprovecha la oportunidad para reiterar a la Oficina del Secretario General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., a 20 de agosto de 2014

Misión Permanente de Belize ante la OEA
Oficina del Secretario General de la OEA
MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES DE BELIZE
19 de agosto de 2014

Excelentísimo señor José Miguel Insulza

Secretario General

Organización de los Estados Americanos

Washington D.C.
Señor Secretario General:

Tengo el honor de informarle que tras una cuidadosa consideración y de acuerdo con el compromiso de Belize con una Organización de los Estados Americanos fuerte y dinámica, el Gobierno de Belize ha presentado la candidatura del Excelentísimo señor Néstor Méndez, Embajador/Representante Permanente de Belize ante esta Organización, para el cargo de Secretario General Adjunto en las elecciones que se celebrarán en 2015. Esta aspiración de Belize fue comunicada por primera vez a los Estados Miembros de la OEA en marzo de 2013.

El Gobierno de Belize está convencido de que las cualidades profesionales del Embajador Méndez, su dinamismo, sus grandes atributos personales y sus más de catorce años representando a Belize ante la OEA, hacen de él un candidato excepcionalmente capacitado para asumir una posición de liderazgo en un momento en que la Organización necesita una dirección dinámica, capaz y con experiencia.  Se adjunta una copia del currículum vitae del Embajador Méndez.


Atentamente,


Wildfred Elrington


Procurador General y 

Ministro de Relaciones Exteriores

CURRICULUM VITAE:
Link
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