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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P

AG/CP/GTD-22/09 add. 1
Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del
23 abril 2009

Proyecto de Declaración de San Pedro Sula:

Original: español
“Hacia Una Cultura de la No Violencia”

PROPUESTAS AL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE SAN PEDRO SULA:

“HACIA UNA CULTURA DE LA NO VIOLENCIA”
(Costa Rica)
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             Misión Permanente de Costa Rica 

                             Ante la 

         Organización de Estados Americanos

CROEA-09-03

La Misión Permanente de la República de Costa Rica ante la Organización de Estados Americanos, saluda muy atentamente   a la Honorable Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula, con el propósito de remitir, en adición a su nota 031 de fecha 2 de abril, sus propuestas para la redacción del documento final.

La Misión Permanente  de la República de Costa Rica, ante la Organización  de Estados Americanos, aprovecha la ocasión para reiterar a la Honorable Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de la Negociación del Proyecto de Declaración de San Pedro Sula, las seguridades de su más alta y distinguida consideración.    

                                                           Washington, D.C, 23 de abril  de 2009

Para incluir después del párrafo 18 del proyecto de  Declaración

Que el uso ilegítimo de armas pequeñas y ligeras provoca el incremento de la violencia, siendo las mujeres y los niños, niñas y adolescentes los más afectados  y que es necesario mejorar los controles en su uso, y comercialización, por parte de agentes no estatales.

Para incluir en la parte dispositiva después del párrafo 27 bis. del proyecto de Declaración

· Continuar con los esfuerzos en el marco de los instrumentos internacionales existentes, para el registro, marcaje, rastreo y control de la transferencia de armas y municiones, para reducir el tráfico ilegal y su impacto en la sociedad civil. 

· Apoyar la aplicación del proceso del Programa de Acción de Naciones Unidas para Prevenir, Combatir y Eliminar el Tráfico Ilícito de Armas Pequeñas y Ligeras de 2001.
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· Impulsar la iniciativa de promover una convención mundial que regule el comercio de armas existente en el seno de las Naciones Unidas.

· Instar a los países del hemisferio que no lo han hecho, a ratificar la Convención Interamericana contra la Fabricación y Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA). 

· Instar a los Organismos Financieros Internacionales a tomar en cuenta y estimular los esfuerzos de los países en reducir sus presupuestos militares para dedicar estos recursos a programas de asistencia social en: educación, salud, alimentación. 
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