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DECLARACIÓN DE SAN PEDRO SULA
"HACIA UNA CULTURA DE LA NO VIOLENCIA"
1.
LOS MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES Y JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), reunidos en San Pedro Sula, Honduras, con ocasión del trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General,
2.
CONSIDERANDO que la cultura de la no violencia debe entenderse como la ausencia del uso deliberado de la fuerza física o el poder, ya sea en grado de amenaza o efectivo contra uno mismo, otra persona o un grupo o comunidad, que cause o tenga muchas probabilidades de causar lesiones, muerte, danos sicológicos, trastornos del desarrollo o privaciones;
P. 2.
CONSIDERANDO que la cultura de la no violencia debe entenderse como la convivencia pacífica, basada en los valores y principios democráticos, el respeto, la promoción y defensa de los derechos humanos, la solidaridad, la cooperación y la tolerancia con el propósito de construir sociedades más justas e inclusivas, basadas en la diversidad y el multiculturalismo que caracteriza a los pueblos del hemisferio; 
3.
RECORDANDO la resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas emitida el 19 de noviembre de 1998 en su quincuagésimo tercer período de sesiones en el cual declaró el decenio del 2001 al 2010 como el Decenio Internacional de una cultura de paz para los niños del mundo;
P.3.  
RECORDANDO la Resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas emitida el 19 de noviembre de 1998 en su quincuagésimo tercer período de sesiones mediante la cual declaró el decenio 2001 al 2010 como el Decenio Internacional de una Cultura de Paz para los Niños del mundo. Y que en 1999  adoptó unánimemente la « Declaración y Plan de Acción para una Cultura de Paz, donde se establecen no sólo los principios de la cultura de paz sino los medios educativos, de cumplimiento y observación de los Derechos Humanos, de igualdad de género y de promoción del desarrollo  para alcanzarlos;
4.
RECORDANDO la declaración sobre seguridad en las Américas, aprobada en la conferencia especial sobre seguridad realizada en la ciudad de México en octubre de 2003, que se basa, entre otros en el concepto multidimensional de la seguridad, así como en el principio de que el fundamento y el propósito de la seguridad es la protección de los seres humanos;
P. 4.
RECORDANDO la Declaración sobre Seguridad en las Américas, aprobada en la Conferencia Especial sobre Seguridad realizada en la ciudad de México en octubre de 2003, en la que se resaltó  el concepto multidimensional de la seguridad, y el principio de que el fundamento y el propósito de la seguridad es la protección de la persona humana;

5.
TENIENDO PRESENTE la declaración de Bridgetown: Enfoque Multidimensional de la Seguridad Hemisférica, en ocasión del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General que declaró que la seguridad en el hemisferio abarca aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales;
P. 5.
TENIENDO PRESENTE la Declaración de Bridgetown: Enfoque Multidimensional de la Seguridad Hemisférica, emitida con ocasión del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en la que se reconoce que la seguridad en el hemisferio abarca aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales;

6.
RECORDANDO que en el informe mundial sobre la violencia y salud de 2002 de la organización mundial de la salud, se reconoce que la naturaliza multifacética de la violencia requiere la participación de gobiernos y partes interesadas en todos los ámbitos (local, nacional e internacional) del proceso de toma de decisiones y que además presenta recomendaciones concretas que reflejan la necesidad de procedimientos de índole multisectorial y colaborativa para hacer frente a la violencia social;
P.6.
RECORDANDO que  el Informe Mundial sobre  Violencia y Salud  de la Organización Mundial de la Salud, en el año 2002  reconoce  la naturaleza  multifacética de la violencia, hecho que requiere la intervención y compromiso de gobiernos y partes interesadas en todos los niveles  (local, nacional e internacional).  Y que este informe  presenta recomendaciones concretas que reflejan la necesidad de procedimientos de índole multisectorial y colaborativa para hacer frente a la violencia;

7.
TOMANDO NOTA del informe del Secretario General de la Organización a la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, donde afirma que el homicidio cobra victimas en América latina y el caribe a razón de 22.9 personas por cada cien mil habitantes;
P. 7.
TOMANDO NOTA del informe del Secretario General de la Organización presentado con ocasión de  la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas, celebrada los días 7 y 8 de octubre de 2008, en el cual se afirma que el homicidio cobra víctimas en América Latina y el Caribe a razón de 22.9 personas por cada cien mil habitantes;

8.
ASUMIENTO "El Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas" aprobado en la Ciudad de México, DF., el día 8 de octubre del 2008, con motivo de la ya mencionada Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas;
P. 8.
ASUMIENDO "El Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas" aprobado en la Ciudad de México, DF., el día 8 de octubre del 2008, con motivo de la precitada Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas;

9.
TOMANDO NOTA de las conclusiones de la Primera Conferencia Internacional sobre las Causas Estructurales de la Violencia en el seno del Sistema de la  Integración Centroamericana (SICA);
P. 10.
RECORDANDO que en la Tercera Cumbre de las Américas, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a "buscar [y a ] adoptar medidas necesarias para prevenir, impedir y penalizar la violencia, segregación y explotación ejercida contra las mujeres, menores, ancianos, discapacitados y otros grupos vulnerables, y procuraran asegurar que la legislación nacional aborde los actos de violencia contra ellos y que estas leyes sean aplicadas reconociendo la necesidad de garantizar a las víctimas de la violencia la asistencia legal que se requiera para obtener la reparación del caso";

10.
Considerando las convenciones interamericanas sobre:
· Convención Interamericana sobre Asistencia Mutua en Materia Penal
· Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA)
· Convención Interamericana contra la Corrupción
· Convención Interamericana contra el Terrorismo
· Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la 
Mujer "Convención de Belem do Pará"
· Convención Interamericana sobre Tráfico Internacional de Menores
· Convención de las Naciones  Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus Protocolos
· Convención sobre los Derechos del Niño
P. 11. CONSIDERANDO la importancia de los compromisos contenidos en las  Convenciones en el Marco del Sistema de la Organización de Estados Americanos: Listar

CONSCIENTES DE:
P. RECONOCIENDO 
11.
Que la violencia afecta negativamente el desarrollo social, económico, político y cultural de nuestras sociedades;
12.
Que de manera progresiva la violencia esta afectando a poblaciones especialmente vulnerables como víctimas y protagonistas tales como niños, mujeres, jóvenes y personas privadas de su libertad;

P. 12.
(Fusionar 11 y 12) Que la violencia afecta negativamente el desarrollo social, económico, político y cultural de nuestras sociedades; y de manera particular a las poblaciones especialmente vulnerables como los  niños y niñas, adolescentes y jóvenes, las mujeres, indígenas, comunidades afrodescendientes, los adultos mayores   y a las personas privadas de su libertad;
P. 13.
Que la pobreza, la desigualdad y la exclusión social, así como la falta de oportunidades en las sociedades contribuyen al incremento de los índices de violencia en las sociedades;

P. 14.
Que la violencia presente en los medios de comunicación social es un factor que genera temor y eventualmente agresividad; 


P. 15.
Que la mujer, en el hogar, en el trabajo y el espacio público se ve continuamente expuesta en nuestro continente a todo tipo de violencia por razones culturales, económicas, sociales y aun políticas;

P. 16.
Que tanto la Carta de las Naciones Unidas como la Carta de la OEA nos comprometen a renunciar al recurso de la violencia y  el mantenimiento y la consolidación de la paz, la prevención de los conflictos, del desarme, el desarrollo sostenible,  la promoción de la dignidad humana y de los derechos humanos,  la democracia, el estado de derecho, la buena gobernabilidad, que entre otros, contribuyen significativamente a la instauración de una cultura de la no-violencia y la paz;


CONSCIENTES QUE
P. 17.
La familia,  es el  núcleo básico de la sociedad, y que por tal razón los Estados deben preservar  y fortalecer su existencia y desarrollo  mediante programas integrales, con el fin de que sus integrantes alcancen óptimos niveles de calidad de vida; 

Declaran:

P. 18.
Su   compromiso de promover la cultura de la no violencia y fomentar  la cultura de la paz y la convivencia.  Así mismo,  su compromiso  de garantizar el pleno respeto de  los derechos humanos en el marco del sistema democrático; 

P. 19.  Su decisión  de impulsar a través de la cooperación, programas de educación formal y no formal, que promuevan  la enseñanza de los valores cívicos y democráticos, la tolerancia y el respeto a los demás, fomentando una cultura de  la legalidad,  la paz,  la convivencia  y la tolerancia;
P. 20. Su Apoyo a  los programas de prevención del uso de drogas y la violencia en las escuelas, comunidades y el lugar de trabajo;
P. 21. Reafirmar que la cooperación multilateral basada en la responsabilidad compartida, la integralidad, el equilibrio, la confianza mutua y el pleno respeto a la soberanía de los Estados es esencial para hacer frente al problema mundial de las drogas y sus delitos conexos,  los cuales constituyen una amenaza a la seguridad de la región;
P. 22.  Su disposición de llevar a cabo con la  colaboración  del sector privado, campañas que estimulen a la ciudadanía a practicar los valores ya enunciados con base en  la tolerancia, la inclusión, la solidaridad y la renuncia al uso de  la fuerza como recurso para la resolución de las divergencias y/o conflictos;
P. 23. Su decisión de garantizar el monopolio de la fuerza por parte del Estado, y fortalecer las instituciones de la administración de justicia para asegurar el respeto por los Derechos Humanos;
P. 24. Su compromiso de Promover  el respeto por  la diversidad de las culturas, creencias religiosas y costumbres  de los pueblos del hemisferio; 
P. 25. La necesidad de promover la protección de los derechos humanos de los pueblos indígenas, las comunidades afro descendientes, LGBT  y todos aquellos que sean minorías así como las familias en situación de desplazamiento  y los migrantes;
P. 26. Su determinación de formular políticas públicas y proyectos legislativos encaminados a la erradicación de la violencia intrafamiliar, mediante la transformación cultural con especial énfasis en la garantía de los derechos de los niños, niñas y adolescentes;

P. 27.  Promover estrategias de comunicación masiva para fortalecer valores que prevengan la violencia y promocionen la convivencia;
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P. 28.  Promover la organización de un sistema penitenciario fundado en el respeto a la dignidad humana y a los derechos humanos,  orientado hacia la resocialización de los individuos privados de la libertad;  
P. 29.  Contribuir en la construcción y desarrollo de canales de comunicación y diálogo entre la fuerza pública y las comunidades; 
P. 30.  Impulsar el desarrollo y creación   de nuevos  observatorios sobre la violencia,  para contar con parámetros comparables que permitan implementar, de manera eficaz y eficiente, el esfuerzo gubernamental y social hacia una no violencia cotidiana, doméstica y pública; 
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