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PROPUESTAS AL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE SAN PEDRO SULA:

“HACIA UNA CULTURA DE LA NO VIOLENCIA”

(Nicaragua)

· Comentarios generales:

La violencia no es un fenómeno exclusivamente cultural, inciden en ella otros factores como la desigualdad social, política, económica, entre otros.

Consideramos que se deben mencionar los compromisos que tomarán los países del Hemisferio para enfrentar el problema de la violencia, compromisos que pasan por el fortalecimiento de la cooperación entre nuestros Estados, a fin de marchar unidos en contra de la pobreza, las injusticias sociales, las inequidades en la distribución de la riqueza. 

Debemos plasmar el compromiso de trabajar en la formación de sociedades más inclusivas, de aquellos sectores invisibles, vulnerables, en donde los hombres y las mujeres, y en particular los jóvenes, tengan los espacios necesarios para insertarse en la sociedad.

Se sugiere abordar cual sería el impacto de la actual crisis económica internacional, la crisis alimentaria y el incremento de la pobreza sobre el tema de la no violencia. Estos factores incidirían en un avance o un retroceso de la cultura de la no violencia.

· Comentarios específicos:

Párrafo 10: 

Consideramos que al enumerar algunas Convenciones Interamericanas se corre el riesgo de no mencionar otras que pueden ser de igual o más importancia, por ello, creemos que una mención general sería más apropiada, por lo que sugerimos la siguiente redacción:

“Considerando los instrumentos jurídicos interamericanos que se han adoptado sobre la materia”.

Párrafo 20:

Proponemos la siguiente redacción:

“Que la violencia transmitida de forma repetitiva y persistente en los medios de comunicación social es un factor que engendra temor, inseguridad y eventualmente agresividad”.

Párrafo 24:

Consideramos que para mayor claridad del párrafo se podría agregar lo siguiente (subrayado):

“CONSCIENTES de que la familia, como célula fundamental del tejido social, es a la que corresponde forjar en su seno los valores y virtudes que hacen posible la convivencia pacífica de la ciudadanía, es necesario estimular a la familia para que continúe inculcando a su descendencia el respeto al derecho ajeno, el amor al trabajo y la solidaridad entre todos los pueblos del mundo”.

Párrafo 26:

Consideramos que se debe incluir las políticas públicas en este párrafo, por ello presentamos la siguiente redacción (subrayado):

“Nuestro compromiso de marchar unidos hacia sociedades que practiquen la no violencia, el pleno respeto a los derechos humanos en una democracia ciudadana que se fortalezca a través de estrategias, leyes, proyectos, programas, políticas publicas y constante acción gubernamental, familiar y social.

Párrafo 27:
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Presentamos la siguiente redacción en sustitución de la original:

“Los Estados Miembros nos comprometemos a realizar las siguientes acciones:”

Párrafo 32:

Tomando en cuenta que en el documento que aprobaron los Ministros en Materia de Seguridad Publica de las Américas, en su Primera Reunión, celebrada en México, en octubre del 2008, se menciona un párrafo sobre el papel del Estado en la seguridad publica, consideramos que el mismo podría sustituir el párrafo 32 original, por ser texto ya acordado entre nuestros Estados:

Reafirmar “que la seguridad publica es deber y obligación exclusiva del Estado, fortalece el estado de derecho y tiene como fin salvaguardar la integridad y seguridad de las personas y proteger el disfrute de todos sus derechos”.

Párrafo 36:

Consideramos que en este párrafo se debe incluir a las mujeres, así como mencionar programas específicos promovidos por los Estados, por ello presentamos la siguiente redacción (subrayado):

“Propiciar, a través de la legislación, la educación formal e informal la comunicación social, programas específicos promovidos por los Estados, la erradicación de la violencia intrafamiliar, con especial énfasis en la protección de los menores y las mujeres.”

Párrafo 40:

 Presentamos un cambio de forma en el párrafo con la siguiente redacción (subrayada):

“Desarrollar nuevos observatorios sobre la violencia y apoyar los ya existentes, para contar con parámetros comparables que permitan implementar de manera eficaz y eficiente el esfuerzo gubernamental y social hacia una no violencia cotidiana, doméstica y pública.
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