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Propuestas nuevas para la sección preambular 

TOMANDO NOTA del avance significativo en la identificación y aplicación de las medidas de fomento de la confianza y la seguridad desde de la adopción de las Declaraciones de Santiago y San Salvador y el Consenso de Miami, el cual ha ayudado a reducir los factores generadores de desconfianza y ha contribuido a la promoción de la transparencia y la confianza mutua;

RECONOCIENDO el avance significativo que se ha logrado en el Hemisferio gracias a la adopción, ratificación, entrada en vigor e implementación de diversos mecanismos jurídicos internacionales, incluidos: la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales y la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus Protocolos; 

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN de que las Reuniones de Ministros de Justicia u Otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA), la Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA), las Conferencias de Ministros de Defensa de las Américas, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) son importantes mecanismos que contribuyen a fortalecer la confianza, la transparencia y el intercambio de puntos de vista sobre temas de defensa y seguridad;

-----------------------------------------------------

Propuesta nueva para la sección dispositiva, entre los párrafos 7 y 8:

Nuestro compromiso de continuar promoviendo la transparencia en materia de políticas de defensa, entre otros aspectos, en lo que se refiere a la modernización de las fuerzas armadas, que incluye modificaciones a su estructura y composición, y a la adquisición de equipo y materiales, además de presentar información que permita la comparación del gasto militar en la región. Fuente: AG/RES. 1623 (XXIX-O/99) Fomento de la confianza y la seguridad en las Américas.
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