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PROYECTO DE PLAN DE ACCIÓN DE SAN SALVADOR

(Versión El Salvador, 7 de marzo de 2011)

Los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos, al adoptar la Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas, nos comprometemos a desarrollar el siguiente  Plan de Acción: 

1.
Coordinación de acciones de cumplimiento de la ley.

1.1)
Establecer protocolos para la acción coordinada de policías de diferentes Estados Miembros de la OEA en procedimientos transnacionales.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): 

“Tomar nota de la contribución de mecanismos subregionales de cooperación policial, así como del establecimiento de la Comunidad de Policías de las Américas”

“Promover la adopción de medidas que impulsen el intercambio de información pertinente por parte de la policía, con el fin de prevenir o investigar la delincuencia transnacional que afecta la seguridad pública, de manera eficiente y confiable, de conformidad con las legislaciones nacionales”.  

Plan de Acción de Québec, 2001: “Fortalecer el intercambio de información y evidencias y fortalecer la cooperación para combatir conjuntamente las nuevas formas de delincuencia transnacional”.  

Plan de Acción de Miami, 1994: “Trabajaran individual y colectivamente para identificar las redes de tráfico de estupefacientes y de lavado de dinero en la región, entablar juicio a sus dirigentes e incautar los bienes procedentes de esas actividades delictivas” 

Declaración de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas - AG/DEC. 63 (XL-O/10): fortalecer la cooperación para prevenir y enfrentar la delincuencia organizada transnacional, el tráfico ilícito de armas de fuego, la trata y el tráfico de personas, el secuestro, las pandillas delictivas.   

1.2)
Fortalecer a las instituciones policiales con el fin de prevenir y contrarrestar los factores de riesgo que inciden directa o indirectamente en la seguridad ciudadana.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): 

“Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes lo integran”; 

“Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública, incluyendo el Programa Interamericano de Capacitación Policial de la Organización de los Estados Americanos (OEA); 

“Promover políticas públicas de Estado, en coordinación con las instituciones pertinentes destinadas a la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad”.

“Promover la modernización de la gestión policial, incorporando en la misma la transparencia y la rendición de cuentas, fortalecer la profesionalización de los cuerpos de seguridad y mejorar las condiciones de vida y de trabajo de quienes los integran”

Consenso de Santo Domingo (MISPA II): Completar el estudio de factibilidad sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública, con base en los aportes de los Estados Miembros

Plan de Acción de Miami, 1994: “Revisaran los programas de capacitación para los agentes encargados de vigilar el cumplimiento de la ley, a fin de asegurar que abarquen de manera adecuada el trato debido a los sospechosos y detenidos, así como las relaciones con la comunidad” 

Plan de Acción de Santiago, 1998: “Impulsar programas de cooperación, mediante el uso de la informática avanzada, que incluyan capacitación para personal policial y penitenciario”

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Fomentarán una mayor utilización de policías vinculados a la comunidad”

Declaración de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas -AG/DEC. 63 (XL-O/10): Promover el fortalecimiento de las instituciones para facilitar el acceso a la justicia

AG/RES. 2551 (XL-O/10) – Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio occidental: elaborar materiales de capacitación destinados a fuerzas de seguridad, funcionarios encargados del cumplimiento de la ley, autoridades de migración, fiscales y jueces en prevención, investigación y persecución del delito de trata de personas e identificación y protección de víctimas; capacitación a operadores de justicia; capacitación a funcionarios en prevención e identificación del delito sobre diferentes modalidades de la trata que se cometan a través del uso de computadoras; 

Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional: “Fortalecer la capacidad de las instituciones públicas para combatir de manera efectiva la delincuencia organizada transnacional y fomentar la cooperación y el intercambio de experiencias entre los Estados”

1.3)
Establecer mecanismos para la divulgación de experiencias exitosas, mejores prácticas, transferencia de conocimiento y asistencia técnica entre las policías del hemisferio.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Fortalecer, con un enfoque multidimensional y de acuerdo con las legislaciones nacionales, los canales de comunicación y el intercambio de información, prácticas y experiencias entre los Estados Miembros en el combate y la prevención de los delitos que atentan contra la seguridad pública”; “Promover la adopción de medidas que impulsen el intercambio de información pertinente por parte de la policía, con el fin de prevenir o investigar la delincuencia transnacional que afecta la seguridad pública, de manera eficiente y confiable, de conformidad con las legislaciones nacionales”

Declaración de Puerto España, 2009: “Fortalecer los canales de comunicación y el intercambio de información, prácticas y experiencias entre los Estados Miembros en el combate y la prevención de los delitos que atentan contra la seguridad pública”

“Nos comprometemos a promover políticas públicas, en coordinación con las instituciones pertinentes y la participación ciudadana y comunitaria destinada a la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, y a fortalecer, con un enfoque multidimensional y de acuerdo con las legislaciones nacionales, los canales de comunicación y el intercambio de información, prácticas y experiencias entre los Estados Miembros en el combate y la prevención de los delitos que atentan contra la seguridad pública.  Además, reforzaremos nuestras capacidades nacionales y regionales mediante, entre otros, una creciente cooperación y asistencia técnica, según corresponda, que permita beneficiarnos de la experiencia de cada Estado”

Consenso de Santo Domingo (MISPA): Recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas de gestión de la seguridad pública y gestión de la policía

1.4)
Constituir a Ameripol en la Agencia del sistema interamericano para la coordinación de las actividades transnacionales de las policías de los  Estados Miembros de la OEA.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Tomar nota de la contribución de mecanismos subregionales de cooperación policial, así como del establecimiento de la Comunidad de Policías de América (AMERIPOL)”

2.
Armonización de instrumentos de prevención del delito y la violencia.

2.1)
Promover la incorporación de políticas y programas sostenibles de prevención  del delito, la violencia y el consumo de drogas.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Promover políticas públicas de Estado, en coordinación con las instituciones pertinentes destinadas a la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad”; 

“Promover los programas educativos, especialmente en las escuelas, así como ampliar la concientización de los diferentes actores de la sociedad en temas de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad”

“Promover y fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en el proceso de ejecución de planes y programas de seguridad pública”

“Promover, en este contexto, políticas públicas que fortalezcan la confianza ciudadana en las instituciones de seguridad pública”

Declaración de Puerto España, 2009: “Complementar las políticas para la aplicación de la ley con otras estrategias para la prevención de la violencia con resultados medibles, en áreas tales como la educación, el trabajo, la salud y otras áreas pertinentes, según corresponda”

“Nos comprometemos a promover políticas públicas, en coordinación con las instituciones pertinentes y la participación ciudadana y comunitaria, destinadas a la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, y a fortalecer, con un enfoque multidimensional y de acuerdo con las legislaciones nacionales, los canales de comunicación y el intercambio de información, prácticas y experiencias entre los Estados Miembros en el combate y la prevención de los delitos que atentan contra la seguridad pública. Además, reforzaremos nuestras capacidades nacionales y regionales mediante, entre otros, una creciente cooperación y asistencia técnica, según corresponda, que permitan beneficiarnos de la experiencia de cada Estado Miembro”

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Instrumentar programas integrales que incluyan iniciativas sobre resolución de conflictos, para la prevención y atención permanente, la educación pública y el tratamiento, relativos a casos de violencia contra personas, familias y comunidades, fortaleciendo las capacidades institucionales nacionales en estas áreas”.  

“Reconociendo que la violencia y la delincuencia son obstáculos graves para la convivencia social y el desarrollo democrático y socio-económico en el Hemisferio, así como la urgente necesidad de un enfoque integral para su prevención”

“Alentarán a nuestras instituciones nacionales a trabajar conjuntamente y en coordinación con todas las organizaciones multilaterales y bancos de desarrollo multilaterales pertinentes, para instrumentar programas integrales que incluyan iniciativas sobre resolución de conflictos, cuando sea apropiado, para la prevención y atención permanente, la educación pública y el tratamiento, relativos a casos de violencia contra personas, familias y comunidades, fortaleciendo las capacidades institucionales nacionales en estas áreas”.  

Plan de Acción de Santiago, 1998: “Perfeccionar sus políticas y planes nacionales en el ámbito de la prevención del consumo indebido de drogas e incrementar las medidas principalmente a nivel comunitario, educacional y hacia los grupos más vulnerables, tales como los niños y jóvenes, para impedir el crecimiento y la propagación de dicho consumo y eliminar los estímulos financieros del tráfico ilícito.  

Declaración de San Pedro Sula: Hacia una Cultura de la No-Violencia AG/DEC. 60 (XXXIX-O/09): “Adoptar estrategias en prevención de la violencia”

Declaración de Medellín: Juventud y Valores democráticos (AG/DEC. 57 (XXXVIII-O/08): adoptar políticas y programas para luchar contra la delincuencia, la violencia, la deserción escolar y el desempleo dirigidos a jóvenes

Adoptar medidas para la prevención de la violencia en los jóvenes


Resoluciones de la Asamblea General:

AG/RES. 2444 (XXXIX-O/09) – Seguimiento a las MISPA: apoyo técnico en prevención de la violencia 

AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08) – Prevención de la delincuencia y la violencia en las Américas: asistencia técnica y jurídica en métodos innovadores para prevenir y combatir la violencia y la delincuencia

AG/RES. 2543 (XL-O/10) – Plan de Acción Hemisférico contra la Delincuencia Organizada Transnacional: capacitación y asistencia técnica y fomento de la capacidad existente para prevenir, investigar y erradicar actos de delincuencia organizada transnacional

AG/RES. 2551 (XL-O/10) – Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental: elaborar materiales de capacitación destinados a fuerzas de seguridad, funcionarios encargados del cumplimiento de la ley, autoridades de migración, fiscales y jueces en prevención, investigación y persecución del delito de trata de personas e identificación y protección de víctimas; capacitación a operadores de justicia; capacitación a funcionarios en prevención e identificación del delito sobre diferentes modalidades de la trata que se cometan a través del uso de computadoras;

“adoptar estrategias integrales y/o planes de acción relacionados directa o indirectamente con la lucha contra la trata de personas, incluyendo pero no limitado al lavado de activos, violencia contra niños y niñas, y violencia contra la mujer”
AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09) – Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas: apoyar iniciativas de los Estados Miembros para la prevención de las pandillas 

2.2)
Crear  un sistema hemisférico de divulgación de experiencias exitosas y mejores prácticas en materias de prevención del delito, la violencia y el consumo de drogas.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Fortalecer, con un enfoque multidimensional y de acuerdo con las legislaciones nacionales, los canales de comunicación y el intercambio de información, prácticas y experiencias entre los Estados Miembros y el combate y la prevención de los delitos que atentan contra la seguridad pública”

Consenso de Santo Domingo (MISPA II): Recopilación de mejores prácticas y experiencias en temas de prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad

Declaración de Puerto España, 2009: 

“Nos comprometemos a promover políticas públicas, en coordinación con las instituciones pertinentes y la participación ciudadana y comunitaria, destinadas a la prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad, y a fortalecer, con un enfoque multidimensional y de acuerdo con las legislaciones nacionales, los canales de comunicación y el intercambio de información, prácticas y experiencias entre los Estados Miembros en el combate y la prevención de los delitos que atentan contra la seguridad pública. Además, reforzaremos nuestras capacidades nacionales y regionales mediante, entre otros, una creciente cooperación y asistencia técnica, según corresponda, que permitan beneficiarnos de la experiencia de cada Estado Miembro”

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Impulsarán la cooperación multilateral y bilateral y el intercambio de información de políticas y acciones referidas a la prevención, tratamiento y rehabilitación y control de la oferta de drogas, y desarrollarán campañas educativas para promover la conciencia pública sobre el riesgo del consumo de drogas”

Declaración de Santiago, 1998: “Al forjar una alianza contra las drogas y al aplicar la Estrategia Hemisférica contra las Drogas, acogemos con beneplácito el inicio de las negociaciones formales en la reunión de la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD), a celebrarse el 4 de mayo próximo en Washington, en el marco de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a fin de establecer un procedimiento objetivo para evaluar multilateralmente las acciones y la cooperación destinadas a prevenir y combatir todos los aspectos del problema de las drogas y sus delitos conexos, que esté basado en los principios de soberanía, integridad territorial de los Estados, responsabilidad compartida y con un enfoque integral y equilibrado”

Declaración de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas -AG/DEC. 63 (XL-O/10): 

”Su compromiso de fortalecer la cooperación para prevenir y enfrentar de manera integral y con pleno respeto al Derecho internacional y al Derecho Internacional de los Derechos Humanos, las amenazas que afectan la seguridad de sus pueblos, incluyendo la pobreza extrema, la exclusión social, los efectos de los desastres naturales, la delincuencia organizada transnacional, el tráfico ilícito de armas, el problema mundial de las drogas, la trata de personas, el tráfico ilícito de migrantes, el lavado de dinero, la corrupción, el terrorismo, el secuestro, las pandillas delictivas y los delitos cibernéticos” 

AG/RES. 2540 (XL-O/10) - MISPA: “Recopilar mejores prácticas y experiencias en prevención de la delincuencia, violencia e inseguridad”

AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08) - Prevención de la delincuencia y la violencia en las Américas: “Recopilar, examinar y distribuir información sobre iniciativas en materia de prevención de la violencia y de la delincuencia”

2.3)
Facilitar la capacitación técnica de los recursos humanos vinculados con la ejecución de programas de prevención  del delito, la violencia  y el consumo de drogas.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Continuar con la capacitación de recursos humanos en temas de seguridad pública, incluyendo el Programa Interamericano de Capacitación Policial de la OEA”; 

“Solicitar a la Secretaría General  de la OEA que lleve a cabo un estudio de factibilidad, con las aportaciones de los Estados Miembros, sobre las mejores formas para fortalecer en la región el entrenamiento y formación de personal con responsabilidad en materia de seguridad pública para presentarlo, a la brevedad posible, a la consideración de los Estados Miembros”

AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08) - Prevención de la delincuencia y la violencia en las Américas: Asistencia técnica y jurídica en métodos innovadores para prevenir y combatir la violencia y la delincuencia

AG/RES. 2551 (XL-O/10) – Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental: elaborar materiales de capacitación destinados a fuerzas de seguridad, funcionarios encargados del cumplimiento de la ley, autoridades de migración, fiscales y jueces en prevención, investigación y persecución del delito de trata de personas e identificación y protección de víctimas; capacitación a operadores de justicia; capacitación a funcionarios en prevención e identificación del delito sobre diferentes modalidades de la trata que se cometan a través del uso de computadoras;

AG/RES. 2493 (XXXIX-O/09) – Observaciones y recomendaciones sobre el reporte anual de la CICAD: asistencia técnica, entrenamientos y apoyo a los Estados Miembros en materia de reducción de la demanda, de la oferta, investigación y sistemas de información, desarrollo integral, alternativo y sostenible, desarrollo de capacidades, control del lavado de activos; desarrollar talleres de capacitación dirigidos a profesionales del sector de salud en materia de reducción de la demanda.  

AG/RES. 2535 (XL-O/10) – CIFTA: realizar talleres especializados y programas de capacitación en marcaje y rastreo de armas de fuego; en destrucción de arsenales y armas en custodia y su destrucción

AG/RES. 2551 (XL-O/10) – Plan de Trabajo contra la Trata de personas en el Hemisferio Occidental: capacitación a operadores de justicia para prevenir la trata de personas; capacitación a funcionarios en prevención sobre las diferentes modalidades de la trata de personas que se comenten a través del uso de las computadoras

Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional: “Desarrollar y/o apoyar programas de capacitación específicos, en los ámbitos bilateral, multilateral, subregional y regional, que avancen en las metas de este Plan de Acción Hemisférico”

“Fortalecer la capacidad de las instituciones públicas para combatir de manera efectiva la delincuencia organizada transnacional y fomentar la cooperación y el intercambio de experiencias entre los Estados”

“Impulsar la adopción y el empleo de técnicas especiales de investigación y, cuando proceda, coordinar su uso con otros Estados Miembros para combatir la delincuencia organizada transnacional, de conformidad con los principios fundamentales de sus respectivos ordenamientos jurídicos y lo estipulado en la Convención de Palermo”

2.4)
Crear e implementar un sistema hemisférico de transferencia de conocimientos y asistencia técnica en materias de prevención del delito,  la violencia y el consumo de drogas. 

Declaración sobre la Seguridad en las Américas, 2003: cooperación técnica y mutua y fortalecimiento de las instituciones nacionales para prevenir, combatir y sancionar delitos de delincuencia organizada transnacional

Declaración de Puerto España, 2009: “Elaborar una estrategia integral y hemisférica para promover la cooperación interamericana en el tratamiento de las pandillas delictivas”

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Compartir experiencias, técnicas y prácticas óptimas entre las entidades gubernamentales y organizaciones de la sociedad civil que participen en la lucha contra la violencia psicológica, sexual o física en el hogar y en el lugar del trabajo, conscientes de que dicha violencia está principalmente dirigida contra las mujeres, los niños y las niñas”

“Cooperación e intercambio de información entre los Estados, en relación con las redes de tráfico ilícito, incluyendo el desarrollo de campañas preventivas relacionadas con los peligros y los riesgos que enfrentan los migrantes”

Declaración de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas -AG/DEC. 63 (XL-O/10): fortalecer cooperación para prevenir y enfrentar la delincuencia organizada transnacional, el tráfico ilícito de armas, la trata y el tráfico de personas, el secuestro, las pandillas delictivas

AG/RES. 2431 (XXXVIII-O/08) - Prevención de la delincuencia y la violencia en las Américas: Asistencia técnica y jurídica en métodos innovadores para prevenir y combatir la violencia y la delincuencia

AG/RES. 2543 (XXXIX-O/10) – Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional: asistencia técnica y fomento de la capacidad existente para prevenir actos de delincuencia organizada transnacional

AG/RES. 2485 (XXXIX-O/09) – Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños estados insulares del Caribe: apoyo técnico para luchar contra la trata de personas, el tráfico ilícito de armas de fuego, violencia cometida por pandillas

Plan de Acción contra la Delincuencia Organizada Transnacional: “Desarrollar y/o apoyar programas de capacitación específicos, en los ámbitos bilateral, multilateral, subregional y regional, que avancen en las metas de este Plan de Acción Hemisférico”

Capacitación, asistencia técnica y fomento de la capacidad mediante seminarios y conferencias; 

Fortalecer las capacidades y habilidades de las instituciones nacionales, subregionales y regionales para enfrentar la delincuencia organizada transnacional.

Plan de trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental:

“Fortalecer el intercambio de información y cooperación entre agentes de seguridad, oficiales de migración y/u otras autoridades relevantes” (en materia de prevención de la trata de personas)

2.5) Agilizar la creación del sistema hemisférico único de indicadores homogéneos sobre delito y violencia, con la contribución de información de los Estados miembros.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA): “Considerar la creación y mantenimiento, según sea necesario, de observatorios gubernamentales de la delincuencia y la violencia, con el propósito de contribuir al diseño de planes estratégicos y operativos para la seguridad pública y seguridad ciudadana, con miras a fortalecer la prevención y lucha contra la delincuencia, la violencia y la inseguridad”

“Alentar a los Estados Miembros a considerar el desarrollo de parámetros comparables en materia de seguridad pública a fin de mejorar nuestros esfuerzos de cooperación”.  

Plan de trabajo contra la trata de personas en el hemisferio occidental 2010-2012: Elaboración de parámetros comparables en materia de marcos normativos, prevención, persecución del delito, asistencia a víctimas y cooperación intergubernamental 

3.
Armonización de instrumentos de asistencia y rehabilitación de víctimas de delitos, violencia y dependencia de drogas.

3.1)
Promover  políticas  y programas sistemáticos y sostenibles de asistencia y rehabilitación de víctimas en los  Estados Miembros de la OEA. 

Declaración de Puerto España, 2009: “Asimismo enfatizamos nuestra decisión de enfrentar el problema de las pandillas delictivas, sus aspectos conexos y sus efectos en el entorno social, que ponen en riesgo los avances logrados por nuestras sociedades en el proceso de alcanzar la estabilidad, democratización y desarrollo sostenible, con un enfoque global que comprenda, entre otros, la prevención, rehabilitación y reinserción de las personas afectadas por este fenómeno”

Declaración del Mar del Plata, 2005: “Combatir el tráfico de migrantes y la trata de personas, y facilitar el retorno digno, ordenado y seguro de los migrantes”

Estrategia Hemisférica de Drogas, Reducción de la Demanda: “Las políticas de reducción de la demanda deberán incluir como elementos esenciales la prevención universal, selectiva e indicada; la intervención temprana; el tratamiento, la rehabilitación y la reinserción social, y servicios de apoyo relacionados.  Todo ello con el objetivo de promover la salud y el bienestar de los individuos, las familias y las comunidades, y de reducir las consecuencias adversas del abuso de drogas”

Plan de trabajo contra la trata de personas en el hemisferio occidental:

“Desarrollar políticas y programas para proteger a las víctimas de trata de personas basadas en el respeto de los derechos humanos, teniendo en consideración género, edad, salud y otros factores” 

“Adoptar políticas para asegurar que las víctimas de trata de personas carentes de un status migratorio regular tengan acceso a la protección que se ofrece a las víctimas” 

3.2)
Crear e implementar sistemas hemisféricos de divulgación de experiencias exitosas y mejores prácticas en materia de asistencia y rehabilitación de víctimas.

AG/RES. 2551 (XL-O/10) – Plan de Trabajo contra la Trata de personas en el Hemisferio occidental: elaborar materiales de capacitación destinados a fuerzas de seguridad, funcionarios encargados del cumplimiento de la ley, autoridades de migración, fiscales y jueces, en materia de identificación y asistencia a víctimas de trata de personas

Estrategia Hemisférica de Drogas, Reducción de la Demanda: “Las políticas de reducción de la demanda deberán complementarse con métodos para diseminar información acerca de los riesgos asociados al consumo de drogas, a través de la utilización de nuevas tecnologías de información y por medio de los medios masivos de comunicación, para informar al público en general y a las diversas poblaciones objetivo sobre los servicios de prevención y tratamiento disponibles”.  

3.3)
Crear e implementar sistemas hemisféricos de transferencia de conocimientos y asistencia técnica en materias de asistencia y rehabilitación de víctimas.

AG/RES. 2574 (XL-O/10) – Cooperación hemisférica contra el delito de secuestro y asistencia a las víctimas:

“Incluir el tema “Cooperación Hemisférica contra el Delito de Secuestro y Asistencia a las Víctimas” en el Calendario de actividades del período 2010-2011 de la Comisión de Seguridad Hemisférica, a fin de promover a nivel hemisférico el intercambio de experiencias, buenas prácticas y lecciones aprendidas en la materia”

3.4)
Homologar sistemas de capacitación y certificación para instituciones y personas relacionadas con la asistencia y rehabilitación de víctimas.

Estrategia Hemisférica de Drogas, Reducción de la Demanda: “Se promoverá y fortalecerá la formación y capacitación continua de los diferentes profesionales, técnicos y actores involucrados en la implementación de acciones para reducir la demanda de drogas”.  

Plan de trabajo contra la Trata de personas en el Hemisferio Occidental: 

“Asegurar que el personal con quien la víctima se contacte, tal como agentes consulares, agentes de inmigración, policías, inspectores de trabajo, trabajadores sociales, personal de salud y representantes de la sociedad civil, hayan recibido entrenamiento en la identificación de y asistencia a las víctimas de trata de personas y, según sea el caso, de sus familiares inmediatos” 

3.5)
Homologar sistemas integrados a la Salud Pública de asistencia y rehabilitación de víctimas.

Estrategia Hemisférica de Drogas, Reducción de la Demanda: 

“Como forma de contribuir a fundamentar la formulación de políticas públicas y expandir el conocimiento sobre el tema, se debe fortalecer la relación con los gobiernos con instituciones de enseñanza e investigación y organizaciones no gubernamentales especializadas, para fomentar la realización de estudios e investigaciones científicas que generen evidencias sobre los distintos aspectos de la demanda de drogas”

“Se facilitará el acceso a un sistema de tratamiento que ofrezca varios modelos integrales de intervenciones terapéuticas basados en evidencia y teniendo en cuenta estándares de calidad aceptados internacionalmente.  Los modelos de tratamiento deben considerar las necesidades de los distintos grupos de población, teniendo en cuenta factores tales como el género, la edad, el contexto cultural y la vulnerabilidad”

4.
Armonización de instrumentos de reinserción social de personas que cumplen penas de prisión.

4.1)
Promover  políticas  y programas sostenibles de reinserción social de personas que cumplen penas de prisión.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Fortalecer y, cuando corresponda, establecer políticas y programas para la modernización de los sistemas penitenciarios de los Estados Miembros y para el diseño de modelos sustentables de reinserción social, con especial atención a los jóvenes”

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Diseñar políticas nacionales y modelos de rehabilitación o sistemas judiciales para menores, incorporando iniciativas de prevención del delito y garantizando el debido proceso de la ley, y permitiendo el acceso a instituciones y a programas de rehabilitación y reinserción de los niños, las niñas y los adolescentes delincuentes en la sociedad y sus familias”

Plan de Acción de Santiago, 1998: “Promoverán medidas socio-educativas para la reinserción de menores infractores”

Plan de Acción de Miami, 1994: “Impulsar programas de cooperación, mediante el uso de la informática avanzada, en las áreas de administración de justicia, que incluyan medidas necesarias para remediar las condiciones inhumanas en las prisiones y disminuir drásticamente el número de detenidos esperando juicio”

Declaración del Mar del Plata: “Promover la prevención de hechos delictivos, enjuiciar a aquellos que los comenten, rehabilitarlos, reinsertarlos, así como crear oportunidades para facilitar el acceso de los jóvenes al trabajo decente”

Declaración de San Pedro Sula: Hacia una Cultura de la No-Violencia AG/DEC. 60 (XXXIX-O/09): apoyar desarrollo de un sistema penitenciario que incluya políticas y prácticas orientadas a rehabilitación y reinserción social de los delincuentes

AG/RES. 2461 (XXXIX-O/09) – Estrategia Regional para el Tratamiento de las Pandillas Delictivas: apoyar iniciativas de los Estados Miembros para la reinserción social 

Recomendaciones de la Segunda Reunión de Autoridades responsables de las Políticas penitenciarias y carcelarias: Favorecer proceso de reinserción social de los privados de libertad y fomentar desarrollo de habilidades interpersonales, con la participación de la comunidad para facilitar integración social, laboral, educativa y familiar; Impulsión de mecanismos de acompañamiento post-penitenciario para apoyar proceso de reintegración social

Estrategia Hemisférica de Drogas, Reducción de la Demanda: “Es necesario explorar vías para ofrecer servicios de tratamiento, rehabilitación y reinserción social a infractores de la ley penal dependientes de drogas, como medida alternativa a su prosecución penal o privación de libertad”

“reconociendo que la recuperación del abuso y de la dependencia de sustancias es esencial para una transición exitosa entre el encarcelamiento, la puesta en libertad y la reinserción social, se brindará, según sea posible, un sistema de tratamiento a los internos en los centros de reclusión”.  

4.2)
Crear e implementar mecanismos de evaluación multilateral de los sistemas carcelarios entre los estados miembros de la OEA.

Recomendaciones de la Segunda Reunión de autoridades responsables de las políticas penitenciarias y carcelarias: Elaborar mecanismos para la medición periódica de los principales factores o indicadores específicos de la gestión penitenciaria.  

4.3)
Crear e implementar  un sistema hemisférico  de divulgación de experiencias exitosas y mejores prácticas en materia de reinserción social de personas que han sido sancionadas penalmente.

Declaración de Puerto España, 2009: “Asimismo enfatizamos nuestra decisión de enfrentar el problema de las pandillas delictivas, sus aspectos conexos y sus efectos en el entorno social, que ponen en riesgo los avances logrados por nuestras sociedades en el proceso de alcanzar la estabilidad, democratización y desarrollo sostenible, con un enfoque global que comprenda, entre otros, la prevención, rehabilitación y reinserción de las personas afectadas por este fenómeno”.  

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Desarrollar un intercambio de prácticas óptimas y recomendaciones, de acuerdo con las normas internacionales de derechos humanos, para reducir el número de detenidos en espera de juicio, instituir penas sustantivas para los casos de delitos de menores y mejorar las condiciones de las cárceles en el hemisferio”

Segunda Reunión de autoridades responsables de las políticas penitenciarias y carcelarias: asistencia técnica, mediante cooperación internacional para intercambiar experiencias que permitan promover la seguridad, el bienestar y la reinserción social de los privados de libertad, en especial con respecto a capacitación y fortalecimiento de las escuelas penitenciarias.

Recomendaciones de la Primera Reunión de autoridades responsables de las políticas penitenciarias y carcelarias: Fortalecer intercambio de información sobre temáticas siguientes: 1) sobrepoblación carcelaria; 2) participación del sector privado en construcción y mantenimiento de centros de reclusión, así como en provisión de bienes y servicios; 3) Programas de capacitación, rehabilitación y resocialización de los reclusos; 4) Capacitación del personal penitenciario; 5) Criminalidad en los centros de detención; 6) alternativas al encarcelamiento; 7) integración política penitenciaria en política de Estado

4.4) Crear e implementar un sistema hemisférico de transferencia de conocimientos y asistencia técnica en materias de reinserción social de personas que cumplen penas de prisión.

Plan de Acción de Santiago, 1998: “Impulsar programas de cooperación, mediante el uso de la informática avanzada, que incluyan capacitación para personal policial y penitenciario”; “mejorar las condiciones carcelarias y fortalecer los programas de educación sobre derechos humanos para los respectivos funcionarios de la administración de justicia” 

Recomendaciones de la Segunda Reunión de autoridades responsables de las políticas penitenciarias y carcelarias (REMJA): Mejorar capacitación, formación y condiciones de trabajo del personal penitenciario

5. 

Armonización de las legislaciones en materia de seguridad.

5.1)
Desarrollar la normativa en materia de seguridad ciudadana e incorporarla en la formulación de estrategias y políticas públicas de prevención de la violencia y de convivencia social en los Estados Miembros de la OEA.

Declaración de Seguridad en las Américas, 2003: cooperación técnica para el fortalecimiento de marcos jurídicos internos contra la delincuencia organizada transnacional


Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA): “Fomentar y fortalecer políticas de Estado en materia de seguridad pública de largo plazo, integrales y con pleno respeto a los derechos humanos.  Fortalecer, en el marco de estas políticas, la capacidad de nuestros Estados para promover la seguridad ciudadana y para responder eficazmente a la inseguridad, la delincuencia y la violencia adecuando, según sea necesario, su marco jurídico, estructuras, procedimientos operativos y mecanismos de gestión”
Plan de Acción de Quebec, 2001: “Desarrollarán políticas y medidas adicionales para hacer frente al problema de la violencia contra la mujer, incluyendo la violencia doméstica”


Plan de Acción de Santiago, 1998: “Adoptar las medidas legislativas u otras medidas necesarias a fin de impedir y combatir el tráfico ilícito transnacional de armas de fuego y municiones”; “Impulsarán reformas o una nueva legislación para eliminar toda forma de discriminación y violencia contra las mujeres”

5.2)
Promover entre los Estados Miembros de la OEA la homologación en la tipificación de delitos relacionados con las nuevas amenazas a la seguridad tales como la extorsión, el secuestro y el sicariato, entre otros, así como los de carácter transnacional tales como el tráfico de drogas, el tráfico y trata de personas, pandillas criminales, tráfico ilícito de armas y los delitos de carácter financiero.

Declaración sobre Seguridad en las Américas, 2003: “Asimismo, mejoraremos la coordinación y la cooperación técnica para fortalecer las instituciones nacionales que se dedican a prevenir y sancionar estos delitos transnacionales y a identificar y enjuiciar a los miembros de las organizaciones delictivas transnacionales”

“Lucharemos contra la delincuencia organizada transnacional mediante, entre otras acciones, la plena implementación de las obligaciones contraídas por los Estados Parte de la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional y sus tres protocolos, para que el lavado de activos, el secuestro, el tráfico ilícito de personas, la corrupción y los crímenes relacionados se tipifiquen como delito en el Hemisferio y que los bienes producto de esos delitos se identifiquen, rastreen, congelen o incauten y, en último término, se decomisen y enajenen”

Declaración de Puerto España, 2009: “Redoblaremos nuestros esfuerzos para evitar el acceso de los fondos/activos de origen ilícito a nuestros sistemas financieros mediante medidas nacionales y la cooperación internacional para identificar, rastrear, embargar, incautar y decomisar los fondos/activos y bienes que sean producto de la actividad delictiva, determinando su destino y/o repatriación, de conformidad con nuestra legislación nacional y el derecho internacional”.  

Declaración del Mar del Plata, 2005: “Tipificar la conducta de tráfico ilícito de migrantes y de trata de personas, aplicar de manera efectiva la legislación nacional para enfrentar el tráfico de migrantes y la trata de personas”

Plan de Acción de Quebec, 2001: “Modernizar las leyes penales, utilizando las tecnologías de información y de las comunicaciones cuando proceda, poniendo énfasis en la prevención de actos de violencia, en particular la ejercida por las autoridades encargadas de combatir el delito, con el fin de reducir la violencia contra la población civil”

Programa de Acción de Ixtapa: “Recomendar a los Estados Miembros que alienten a los bancos e instituciones financieras a cooperar con las autoridades competentes para impedir el lavado de activos relacionados con el tráfico ilícito de drogas y facilitar la identificación, el rastreo, la aprehensión, el decomiso y la confiscación de tales activos.

Recomendar a los Estados Miembros que, en el marco de sus respectivos sistemas legales, consideren el desarrollo de mecanismos y procedimientos de cooperación bilateral y multilateral para impedir el lavado de activos relacionados con el tráfico ilícito de drogas y facilitar la identificación, el rastreo, la aprehensión, el decomiso y la confiscación de tales activos”

Plan de trabajo contra la trata de personas en el Hemisferio Occidental:

“Asegurar que las leyes tipifiquen el delito de trata de personas de una manera tal que sea consistente con la definición de la trata de personas contenida en el artículo 3 del Protocolo para Prevenir, Reprimir y Sancionar la Trata de Personas, Especialmente Mujeres y Niños, que complementa la Convención de las Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional”

“Promover la adopción de sanciones por los delitos de trata de personas que sean equiparables a otros delitos graves, según se define en la Convención de Naciones Unidas contra la Delincuencia Organizada Transnacional”

5.3)
Promover la cooperación judicial entre los  Estados Miembros de la OEA, mediante la formalización de acuerdos marcos de procedimientos en materia de asistencia judicial penal y extradición, entre otras medidas de asistencia legal mutua.

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA): “Instar a los Estados Miembros a reconocer el papel de la asistencia legal mutua y la extradición en respuesta a la comisión, ejecución, planificación, preparación o financiación de actos de terrorismo y delincuencia organizada, de conformidad con su legislación interna y los convenios internacionales establecidos”

Declaración sobre la Seguridad en las Américas, 2003: Condenamos la delincuencia organizada transnacional, porque atenta contra las instituciones de los Estados y tiene efectos nocivos sobre nuestras sociedades. Renovamos el compromiso de combatirla fortaleciendo el marco jurídico interno, el estado de derecho y la cooperación multilateral

respetuosa de la soberanía de cada Estado, en particular a través del intercambio de información, la asistencia jurídica mutua y la extradición

AG/RES. 2574 (XL-O/10) – Cooperación hemisférica contra el delito de secuestro y asistencia a las víctimas:

“Alentar a los Estados Miembros, que de conformidad con su legislación nacional, continúen promoviendo la cooperación internacional, incluyendo la extradición, la asistencia jurídica mutua, la colaboración entre las autoridades encargadas de hacer cumplir la ley y el intercambio y análisis conjunto de la información, con miras a prevenir, sancionar y eliminar el secuestro en el marco del Estado de Derecho y respeto de los derechos humanos”

Declaración sobre el Fortalecimiento de los Controles Fronterizos y la Cooperación Internacional en la lucha contra el terrorismo, 2009: “la importancia de adoptar medidas para fortalecer los mecanismos de cooperación internacional, en especial en el ámbito hemisférico, incluyendo la aplicación de la extradición y la asistencia legal mutua, así como el intercambio de información, incluyendo información financiera, de conformidad con su legislación interna, con el fin de detener, denegar protección y llevar ante la justicia a todo el que apoye o facilite la financiación, planificación, preparación o comisión de actos de terrorismo”

Estrategia Hemisférica sobre Drogas, Cooperación Internacional: “Promover la armonización de normas legales, regulaciones y procedimientos nacionales que permitan la implementación de mecanismos hemisféricos de cooperación judicial y de asistencia judicial recíproca en materia de tráfico ilícito de drogas y delitos conexos”.  

Plan de Trabajo contra la Trata de Personas en el Hemisferio Occidental:

“Fortalecer, de acuerdo con las legislaciones nacionales, los mecanismos de cooperación entre los Estados Miembros sobre investigación judicial, asistencia jurídica mutua y extradición, de conformidad con la Convención Interamericana de Asistencia Mutua en Materia Penal y otros instrumentos aplicables”

“Continuar fortaleciendo los contactos de carácter operativo e inmediato para el intercambio de información; así como los mecanismos de cooperación e investigación judicial coordinada, técnicas especiales de investigación, cooperación administrativa, asistencia jurídica mutua y extradición, y en la medida de lo posible, de inteligencia, con el objeto de identificar el modus operandi, las rutas y flujos de los tratantes entre países de origen, tránsito y destino”

5.4)
Promover, en el marco de la OEA, la elaboración de leyes y reglamentos modelo en materia de seguridad ciudadana.

AG/RES. 2535 (XL-O/10): promoción de legislación modelo en el marco de CIFTA

AG/RES. 2348 (XXXVII-O/07): elaboración de legislación modelo contra la trata de personas en el marco de la OEA, sobre base de Convención de Naciones Unidas

5.5)
Crear  e implementar un sistema hemisférico de divulgación de normativas locales en materias de convivencia comunitaria y local. 

Declaración sobre la Seguridad en las Américas, 2003: 

“Acordamos, en el marco de nuestro compromiso con una cultura democrática, reforzar la participación de la sociedad civil en la consideración, elaboración y aplicación de enfoques multidimensionales de seguridad”

Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas (MISPA I): “Promover y fortalecer la participación ciudadana y comunitaria en el proceso de ejecución de planes y programas de seguridad pública”;

“Incentivar y fortalecer la responsabilidad social, así como una cultura de prevención integral de la delincuencia, la violencia y la inseguridad con la participación ciudadana, de los medios de comunicación y del sector privado”;

“Incentivar el intercambio de experiencias provenientes de la sociedad civil que contribuyan a fortalecer la seguridad pública”

Plan de Acción de Mar del Plata, 2005: “Continuar fortaleciendo la cooperación regional y la movilización de recursos para avanzar en la lucha contra la producción, tráfico y consumo de drogas ilícitas y sustancias psicotrópicas, llamando a los países del hemisferio, en cooperación con la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) a: desarrollar, implementar y evaluar programas de prevención del abuso de sustancias, en particular para jóvenes y niños, como “Habilidades para la Vida””

Es “fundamental fortalecer el diálogo social inclusivo, transparente y amplio, con todos los sectores interesados de la sociedad, a nivel local, nacional, regional y hemisférico”

Estrategia Hemisférica sobre Drogas: “Diseñarán e implementarán una política nacional sobre drogas actualizada periódicamente, que considere todos los aspectos del problema; asignarán responsabilidades entre las instituciones involucradas; definirán programas y líneas de acción con el objetivo de abordar la problemática de forma integral, e incluirán, cuando sea apropiado, medidas de descentralización de las políticas públicas sobre drogas
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