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COMISIÓN PREPARATORIA

OEA/Ser.P

Cuadragésimo primer período ordinario de sesiones
AG/CP/GTDSS-12/11
Grupo de Trabajo Encargado de considerar el

6 mayo 2011
Proyecto de Declaración y Plan de Acción de San Salvador:

Original: español
Seguridad Ciudadana en las Américas
A V I S O

La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la Organización y, por instrucciones del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de considerar el proyecto de “Declaración y Plan de Acción de San Salvador: Seguridad Ciudadana en las Américas”, cumple en recordar que el Grupo se reunirá el lunes 9 de mayo, de 10:00 a.m. a 5:30 p.m., en el Salón Guerrero, para continuar considerando el documento AG/CP/GTDSS-6/11 rev. 3 y las propuestas que se adjuntan.

Propuestas de la Presidencia
Resultantes de las consultas informales realizadas 
el 5 de mayo de 2011
Propuesta de la Presidencia al PP 7
REAFIRMANDO los derechos consagrados en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, en la Convención Americana sobre Derechos Humanos y en el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos;

Propuesta de la Presidencia al PP 8

TOMANDO NOTA del Informe sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos, elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y presentado por ésta en diciembre de 2009. 

(La delegación de Argentina se reserva la iniciativa de formular una propuesta alternativa que vincule los conceptos adicionales contenidos en el PP 8 original)
Propuesta de la Presidencia para sustituir los PP’s 9, 9ter, 13bis y 16

PREOCUPADOS que la delincuencia organizada transnacional, el tráfico ilícito de armas la trata de personas, el tráfico ilícito de migrantes, el problema mundial de las drogas, el lavado de activos, la corrupción, el terrorismo, el secuestro, las pandillas delictivas, y los delitos asociados al uso de tecnologías, incluido el delito cibernético, afectan negativamente el desarrollo social, económico y político de nuestras sociedades.

Propuesta de la Presidencia al PP 9bis
RECONOCIENDO la preocupación de sus sociedades por la situación actual de la seguridad pública.

(Se identificará la mejor ubicación para incorporar el concepto de “convivencia social armónica”)

Propuesta de la Presidencia al PP 10

CONSIDERANDO la importancia de adoptar políticas, programas y acciones para prevenir y contrarrestar la delincuencia, la violencia y la inseguridad, que incluyan medidas para la protección de grupos en condiciones de vulnerabilidad.

Propuesta de la Presidencia al PP 14

RECONOCIENDO que se deben fomentar y fortalecer políticas de Estado en materia de seguridad pública de largo plazo, integrales y con pleno respeto a los derechos humanos
Propuesta de la Presidencia al párrafo declarativo relativo al Plan de Acción

Su voluntad de impulsar y encomendar al Consejo Permanente a efecto que, en consulta y coordinación con las autoridades de la Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas (MISPA) y de las Reuniones de Ministros de Justicia u otros Ministros, Procuradores o Fiscales Generales de las Américas (REMJA), elabore un Plan de Acción que entre otros aspectos, organice y articule la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA y de éstos con la Secretaría General de la OEA, enmarcando su ámbito de aplicación, entre otros, en los siguientes ejes de acción:

1. Pilares del proceso MISPA

a. Gestión de la Seguridad Pública

b. Prevención de la delincuencia, la violencia y la inseguridad

c. Gestión policial

d. Participación ciudadana y comunitaria

e. Cooperación Internacional

2. Mecanismos y Grupos de Trabajo del proceso REMJA

a. Asistencia judicial mutua en materia penal y extradición

b. Cooperación jurídica y judicial

c. Delito cibernético

d. Asistencia y protección a víctimas y testigos

e. Políticas penitenciarias y carcelarias

f. Investigación forense

g. Delito de trata de personas

h. Derecho de familia y niñez

[Esta propuesta de párrafo declarativo presupone:

· La eliminación de los actuales párrafos contenidos en la Sección de Compromiso (1 al 10 bis), excepto el orientado a la gestión de financiamiento por parte del Secretario General.

· La delegación de Brasil se reserva la iniciativa de presentar una redacción alternativa al párrafo de compromiso 10, relativo a fortalecer los vínculos entre las áreas de seguridad y desarrollo de la OEA.]
Propuestas de la Delegación de Brasil 

(presentadas el 5 de mayo de 2011)
Preambular 2 bis 

CONSIDERANDO que, de acuerdo a la Carta de la OEA, la cooperación interamericana para el desarrollo integral es responsabilidad común y solidaria de los Estados miembros en el marco de los principios democráticos y de las instituciones del sistema interamericano, debiendo comprender los campos económico, social, educacional, cultural, científico y tecnológico, apoyar el logro de los objetivos nacionales de los Estados miembros y respetar las prioridades que se fije cada país en sus planes de desarrollo, sin ataduras ni condiciones de carácter político (Artículo 31 de la Carta de la OEA).

 

Preambular 2 ter

CONSIDERANDO ASIMISMO que, en la Carta de la OEA, los Estados Miembros convinieron en que  la igualdad de oportunidades, la eliminación de la pobreza crítica y la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso, así como la plena participación de sus pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo, son, entre otros, objetivos básicos del desarrollo integral (Artículo 34 de la Carta de la OEA).

 

Preambular 11 quin 

"RECONOCIENDO la importancia de brindar a los jóvenes en situación de vulnerabilidad oportunidades y acceso en materia de educación, capacitación, cultura, deportes y recreación”.

 

 Preambular 11 sexto (para sustituir el preambular 17)

 CONSIDERANDO la necesidad de acciones preventivas con respecto a los factores estructurales  subyacentes a la delincuencia y la violencia, lo que destaca el papel del desarrollo social, económico, político y cultural, de la inclusión social y de la reducción de las desigualdades. 

Preambular 11 séptimo

"CONSIDERANDO la importancia de la cooperación internacional para el mejoramiento de las condiciones económicas y sociales y su consecuente impacto sobre el fortalecimiento de la seguridad pública" (MISPA I)

 

Preambular 16 y 16 bis (para sustituir el 9, 9 ter, 13 bis y 16)

“RECONOCIENDO  que la delincuencia y la violencia afectan negativamente al desarrollo social, económico y político de nuestras sociedades” (MISPA I)
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 “PREOCUPADOS PORQUE, además del crimen común y de la violencia interpersonal, muchos de los países de la región  enfrentan algunos de los siguientes fenómenos delictivos: la delincuencia organizada transnacional, el tráfico ilícito de drogas, la trata de personas, el tráfico ilícito de migrantes, el problema mundial de las drogas, el lavado de activos, la corrupción, el terrorismo, el delito de secuestro, las pandillas,  y los delitos cibernéticos” (MISPA I)
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