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Documento elaborado por la Secretaría de Seguridad Multidimensional

Los conceptos “Seguridad Pública” y “Seguridad Ciudadana” pertenecen a la familia conceptual de la cual también hacen parte los conceptos “Seguridad Humana” y “Seguridad de las Personas”. Todos ellos refieren, en lo esencial, a la seguridad centrada o focalizada en la persona humana por contraste con el concepto de “Seguridad del Estado” o “Seguridad Nacional”, que fija su atención en la defensa y protección del Estado y, en consecuencia, está asociado principalmente a la posibilidad de conflictos entre Estados o dentro de los Estados.

Puede entenderse que la matriz de esta nueva familia radica en el concepto “Seguridad Humana”, tal como se ha desarrollado en el ámbito de la Organización de las Naciones Unidas.
  En lo principal, este concepto establece que la preocupación principal de la seguridad son las personas, no el Estado, y se entiende como un “complemento”, no un substituto, del concepto “seguridad del Estado”. Debe tenerse presente que, hasta hoy,  la ONU no ha adoptado ninguna definición oficial al respecto.

Las definiciones emanadas desde el ámbito de la OEA durante las dos últimas décadas se inscriben en el contexto de los principios y orientaciones propias de la familia conceptual originada en el concepto “Desarrollo Humano”. La primera de esas definiciones es la de “Seguridad Ciudadana”, contenida en la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 1380 (XXVI-0/90) “Fortalecimiento de la Seguridad Ciudadana”, aprobada en la séptima sesión plenaria del XXV período ordinario de sesiones, celebrada el 6 de junio de 1996. Dicha resolución señala: “TENIENDO EN CUENTA: El mandato contenido en la declaración AG/DEC.8 (XXV-0/95), “Declaración de Montruis: Una Nueva Visión de la OEA”, en la cual se menciona el problema de la seguridad ciudadana, que debe entenderse como la seguridad de todas las personas sujetas a la jurisdicción del Estado...” (subrayado nuestro).  Y agrega “CONSIDERANDO: Que la seguridad ciudadana involucra elementos esenciales para el desarrollo de la sociedad; Que la criminalidad, la impunidad y las deficiencias de los sistemas judiciales y policiales afectan el normal desenvolvimiento de la vida de las sociedades, amenazan la consolidación de las democracias, deterioran los niveles de vida de la población e impiden la vigencia plena de los derechos humanos y garantías de las personas; Que estos problemas, que aquejan a numerosos países del continente, reclaman un tratamiento integral, dado que las acciones emprendidas hasta ahora han resultado insuficientes para contrarrestarlos; y Que en el marco de la OEA, dentro del más amplio respeto por la soberanía e independencia de los países, se pueden intercambiar conocimientos y experiencias sobre la materia y desarrollar procesos de cooperación y asistencia técnica con miras a erradicar estos problemas, RESUELVE: Encomendar a la Secretaría General que inicie el estudio de los problemas que afectan a todas las personas sujetas a la jurisdicción del Estado…” .

El elemento esencial de esta definición es el ámbito que abarcaría la “seguridad ciudadana” y que, en los términos de esta resolución, comprende a “todas las personas sujetas a la jurisdicción del Estado”, esto es a todas las personas que habitan (transitoria o permanentemente, en zonas urbanas o rurales  y sin distinción de nacionalidad o edad) en el territorio de un determinado Estado y para los efectos de los actos y acciones que realicen en ese territorio.

En la Declaración Sobre Seguridad en las Américas, aprobada en octubre de 2003 en la Conferencia Especial sobre Seguridad de Ciudad de México, en el que se enunció el concepto de “Seguridad Multidimensional”, los Estados de las Américas afirmaron: “…en nuestra condición de Estados democráticos… reafirmamos que el fundamento y razón de ser de la  seguridad es la protección de la persona humana…”. Y en la  Declaración de Nuevo León, aprobada en 2004 en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, de Monterrey, México,   se insistió: “Reiteramos nuestro compromiso con los objetivos y propósitos contenidos en la Declaración sobre Seguridad en las Américas… que se basa, entre otros, en el concepto multidimensional de la seguridad, así como en el principio de que el fundamento y el propósito de la seguridad es la protección de los seres humanos.”  

El concepto mismo de “Seguridad Multidimensional” se estableció sobre la base de reconocer la diferente entidad de los temas de seguridad asociados a lo que se describió como “concepto y enfoques tradicionales”, que se deben entender ligados a la seguridad del Estado, y  los temas “nuevos” y “no tradicionales”, relativos a la seguridad de los seres humanos. Sobre esa base la definición del concepto quedó establecida en el párrafo que señala: “Nuestra nueva concepción de la seguridad en el Hemisferio es de alcance multidimensional, incluye las amenazas tradicionales y las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio”, que se complementa con la siguiente frase: “Las amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad en el Hemisferio son de naturaleza diversa y alcance multidimensional y el concepto y los enfoques tradicionales deben ampliarse para abarcar amenazas nuevas y no tradicionales, que incluyen aspectos políticos, económicos, sociales, de salud y ambientales…”.
Finalmente, en el Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas, adoptado en la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas  el 7 y 8 de octubre de 2008, la OEA utilizó los conceptos de “Seguridad Pública” y “Seguridad Ciudadana”, señalando en su primer párrafo preambular: “Que la seguridad pública es deber y obligación exclusiva del Estado, fortalece el estado de derecho y tiene como fin salvaguardar la integridad y seguridad de las personas y proteger el disfrute de todos sus derechos”. En el mismo texto se estableció una relación entre ambos conceptos al tenor de sus dos primeros párrafos resolutivos en los que se lee: “1) Fomentar y fortalecer políticas de Estado en materia de seguridad pública de largo plazo, integrales y con pleno respeto a los derechos humanos; 2) Fortalecer, en el marco de estas políticas, la capacidad de nuestros Estados para promover la seguridad ciudadana y para responder eficazmente a la inseguridad, la delincuencia y la violencia adecuando, según sea necesario, su marco jurídico, estructuras, procedimientos operativos y mecanismos de gestión”. 

De lo anterior se desprende que, para los signatarios de ese Compromiso, la seguridad ciudadana, que puede ser fortalecida “en el marco de políticas en materia de seguridad pública”, es una parte, componente o consecuencia, precisamente de la seguridad pública. En otras palabras, la seguridad ciudadana estaría comprendida de alguna manera en la seguridad pública por lo que  las políticas relativas a la seguridad pública afectan  o tienen consecuencias sobre la seguridad ciudadana.

Conclusiones
1. Los conceptos “Seguridad Pública” y “Seguridad Ciudadana” han sido utilizados en el ámbito de la OEA.
2. Ambos pertenecen a una misma familia conceptual asociada al concepto de “seguridad humana” e identificada, en el marco del concepto de “Seguridad Multidimensional”, con la respuesta a las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los Estados del Hemisferio.
3. En general, dentro del ámbito de la OEA, se podría entender “Seguridad Pública” como la seguridad de las personas construida desde el Estado
 .
4. El concepto de “Seguridad Ciudadana”, que puede entenderse como comprendido dentro  de “Seguridad Pública”, explicita los atributos propios de una “ciudadanía democrática”, esto es con los derechos que asisten a todos los habitantes de un determinado territorio (“todas las personas sujetas a la jurisdicción del Estado”) de vivir “libres de miedos y libres de necesidades”, esto es satisfaciendo sus necesidades en materia de integridad personal, derechos cívicos y goce de los bienes (propios o públicos) que garanticen su bienestar personal.
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�.	Recuérdese al efecto PNUD: Informe sobre el Desarrollo Humano 1994. Nuevas dimensiones de la  seguridad humana, posiblemente el primer texto de una agencia de la ONU en que se hace referencia formal al término y en el que se señala: “La Seguridad Humana  tiene dos aspectos principales. En primer lugar significa seguridad contra las amenazas crónicas como el hambre, la enfermedad y la represión. En segundo lugar significa protección contra alteraciones súbitas y dolorosas de la vida cotidiana, ya sea en el hogar, en el empleo o en la comunidad. La Seguridad Humana  siempre ha tenido dos componentes fundamentales: libertad respecto del miedo y libertad respecto de la necesidad” En 2000 Kofi Annan utilizó el concepto en su Informe a la Cumbre del Milenio de Naciones Unidas (Nosotros los Pueblos. El rol de las Naciones Unidas en el Siglo XXI), en el que expresó: “Las demandas que enfrentamos reflejan el consenso que la seguridad colectiva no puede ser definida estrechamente como la ausencia de conflicto armado, sea este entre o dentro de los Estados. La violación de los derechos humanos, los grandes desplazamientos de la población civil, el terrorismo internacional, la pandemia del SIDA, el tráfico de armas y de drogas y los desastres medioambientales representan amenazas directas a la seguridad humana, forzándonos a una coordinación mucho mayor para hacerles frente…”. En esta misma Cumbre del Milenio se decidió crear  la Comisión para la Seguridad Humana, una comisión independiente, presidida por Amartya Sen y Sadako Ogato, que en 2003 entregó su Informe al Secretario General de la ONU; en ese Informe se señaló: “La comunidad internacional necesita urgentemente un nuevo paradigma de seguridad… en el siglo XXI, tanto los retos  para la seguridad como sus protectores son mucho más complejos. El Estado sigue siendo el proveedor fundamental de la seguridad, pero a menudo no cumple las obligaciones que recaen en él en esta materia y muchas veces, incluso, se convierte en una fuente de amenazas para su propia población. Por eso es que hay que desplazar ahora la atención y en vez de centrarla en la seguridad del Estado debemos centrarla en la seguridad de las personas, eso es la Seguridad Humana”. En la actualidad el  PNUD utiliza el concepto “Seguridad ciudadana” junto con el de “Seguridad humana” y tituló su Informe sobre Desarrollo Humano para América Central 2009-2010 “Abrir espacios para la seguridad ciudadana y el desarrollo humano”. En ese texto ofrece la siguiente definición de Seguridad Ciudadana: “Tal como la entendemos en este Informe, la seguridad ciudadana es una modalidad específica de la seguridad humana, que puede ser definida inicialmente como la protección universal contra el delito violento o predatorio. Seguridad ciudadana es la protección de ciertas opciones u oportunidades de todas las personas –su vida, su integridad, su patrimonio- contra un tipo específico de riesgo (el delito) que altera en forma “súbita y dolorosa” la vida cotidiana de las víctimas.”


[TODOS LOS SUBRAYADOS DEL TEXTO ANTERIOR SON NUESTROS] 


�.	Cf. primer párrafo preambular del Compromiso por la Seguridad Pública en las Américas y las definiciones de seguridad pública en diferentes países de las Américas. 
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