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Original: espagnol

CANDIDATURES  POUR POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN (CJI) LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU À LA TRENTE-HUITIÈME SESSION ORDINAIRE DE 
L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE POUR COMBLER

(Équateur)
RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR

MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Ministère des relations extérieures,
du commerce et de l’intégration

N° 4-2- 118 /2008


La Mission permanente  de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments  au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer aux élections qui auront lieu à l’occasion de Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation. 
À cet égard, la Mission permanente de l’Équateur a l’honneur d’informer le Secrétariat général que le Gouvernement de la République de l’Équateur a décidé de soumettre la candidature de M. Luis Moreno Guerra pour combler l’une des vacances qui se produiront au sein du Comité juridique interaméricain. 

À cet effet, la Mission de l’Équateur prend plaisir à faire parvenir au Secrétariat général le curriculum vitae en espagnol et en anglais de M. Guerra, ainsi que la note verbale au No. 4-3-24/2008 adressée aux Missions permanentes accréditées à l’OEA, en leur demandant de la diffuser.  

Tout en remerciant  le Secrétariat général de l’attention qu’il prêtera à la présente la Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation saisit cette occasion pour lui renouveler les assurances de ma très haute considération. 
Washington D.C, le 6 mai 2008
Pièce jointe
À L’Honorable 

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

En ville.-

RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR
MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Ministère des relations extérieures.
du commerce et de l’intégration

No 4-3-24/2008

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes accréditées à l’Organisation des États Américains et a l’honneur de les informer que le Gouvernement de la République de l’Équateur a décidé de soumettre la candidature de M. Luis Moreno Guerra pour combler l’une des vacances qui se produiront au sein du Comité juridique interaméricain lors des élections qui auront lieu à l’occasion de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  

Dans cette perspective, la Mission permanente de l’Équateur prend plaisir à communiquer aux Missions permanentes accréditées à l’Organisation des États Américains le curriculum vitae en espagnol et en anglais de M. Guerra, tout en sollicitant l’appui de leurs gouvernements  à cette candidature.

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États  Américains, tout en remerciant de l’attention qui sera accordée à la présente, saisit l’occasion pour renouveler aux Missions permanentes accréditées à l’Organisation des États Américains, les assurances de sa très haute considération.  
Washington, D.C., le 6 mai 2008
Pièces jointes
Aux Honorables

Missions permanentes près 
L’Organisation des États Américains 

En ville-

http://scm.oas.org/pdfs/2008/AG03963cv.pdf (CV del candidato)
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�.	Selon l’article 7 du Statut, le délai imparti pour la soumission de candidats au Comité juridique interaméricain a expiré le 1er mai 2008. La présente candidature a été soumis par le Gouvernement de l’Équateur après l’expiration de ce délai. 
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