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La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses salutations au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de faire référence à sa note nº 0152, en date du 5 mai 2008, par laquelle le Gouvernement canadien a résenté la candidature du juge Marc Rosenberg aux élections qui auront lieu à l’occasion de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Organisation des États Américains (OEA) pour pourvoir les postes qui deviendront vacants au sein du Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA).

La Mission permanente du Canada a également l’honneur de se référer au document AG/CP/INF.570/07 rev. 11 du 8 mai 2008 intitulé «Élections qui auront lieu pendant la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale» et en particulier à la note en bas de page n 2 de ce document, qui indique que la candidature du juge Rosenberg a été présentée après les délais  établis à l’article 10 des Règles de procédures pour le fonctionnement du Centre d’études de la justice des Amériques.


À cet égard, la Mission permanente du Canada désire informer le Secrétariat général que, après avoir pris bonne note de la note en bas de page susmentionnée et après avoir examiné les règles applicables en l’espèce avec des fonctionnaires du Secrétariat général, le Gouvernement canadien a convenu à retirer la candidature du juge Rosenberg aux élections qui auront lieu à l’occasion de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour pourvoir les postes qui deviendront vacants au sein du Conseil de direction du CEJA.
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