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COMISIÓN PREPARATORIA
OEA/Ser.P

AG/CP/INF.572/08 add. 2. 1

22 mayo 2008

Original: inglés
RETIRO DE LA CANDIDATURA DEL SEÑOR JUEZ MARC ROSENBERG, DE CANADÁ, PARA UNA VACANTE QUE SE PRODUCIRÁ EN EL CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS
MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA N.º 0176

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y se complace en referirse a su Nota N.º 0152, de fecha 5 de mayo de 2008, mediante la cual el Gobierno de Canadá presentó la candidatura del señor juez Marc Rosenberg para su elección en el Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA), en las elecciones que se llevarán a cabo durante el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos.

La Misión Permanente de Canadá se complace además en hacer referencia al documento AG/CP/INF. 570/07 rev. 11, “Elecciones que tendrán lugar durante el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General”, de fecha 8 de mayo de 2008, y en particular a la nota de pie de página 2 de dicho documento, en la que se indica que la candidatura del señor juez Marc Rosenberg fue presentada fuera de plazo de acuerdo con el artículo 10 del Reglamento del Centro de Estudios de Justicia de las Américas.

En consecuencia, la Misión Permanente de Canadá desea informar a la Secretaría General que, teniendo en cuenta la nota de pie de página indicada anteriormente y después de haber examinado los reglamentos aplicables con los funcionarios de la Secretaría, el Gobierno de Canadá está de acuerdo en retirar la candidatura del señor juez Marc Rosenberg para su elección en el Consejo Directivo del CEJA, en las elecciones que se llevarán a cabo durante el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
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