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Consejero Hebe Martínez Burle

martinezburie(cD,hotmail.com: hmb(a?movìnet.com.uy
Nacida en Uruguay. Título de Doctor en Derecho y Ciencias Sociales otorgado por la Universidad de la República en 1984, y Título de Procurador, otorgado por la Universidad de la República en 1980. Trabajó para el Departamento Jurídico del Tribunal de Cuentas de la República (1973-1976) y en la Intendencia Municipal de Montevideo como Integrante de la Unidad de Trabajo Marginal ("cantegriles" - viviendas y asentamientos precarios) (1985-1986).
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Actualmente es miembro electo (Asamblea General -OEA-) del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas-CEJA- (2005).

· En 1984 integró la Comisión de Recepción de Denuncias por violaciones a los Derechos Humanos del Colegio de Abogados del Uruguay; integró la Comisión de Derechos Humanos del Frente Amplio.

· En 1985 realizó el Asesoramiento Técnico a CONAPRO, área Derechos Humanos (Comisión Nacional de Concertación Programática, interpartidaria, instituida al retorno a la institucionalización democrática en Uruguay); tuvo a cargo la co-redacción del Proyecto de Ley para la creación de Defensor del Pueblo.

· En 1986 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria; tuvo a cargo la redacción de la Propuesta de Ley de Amnistía para presos políticos y coordinación interpartidaria; cooperó en la redacción del proyecto de Ley de Amnistía para presos comunes.

· Entre 1985 y 2005 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria.

· En 1995 integró la Comisión de Seguridad Pública; tuvo a cargo la redacción del Proyecto de Ley Cristal (transparencia para evitar corrupción por funcionarios públicos).

· En 1988 integró el Grupo de Trabajo Policía 2000, para mejorar la interrelación con la sociedad civil. Actualmente es Presidente de la ONG ISODE (Instituto de Solidaridad y Desarrollo).

· Realiza ejercicio libre de la profesión desde 1980 hasta la fecha.
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