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Original:  inglés
CANDIDATURA PARA LA VACANTE QUE SE PRODUCIRÁ EN EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO, CUYA ELECCIÓN SE CELEBRARÁ EN EL TRIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
(Santa Lucía)

MISIÓN PERMANENTE DE SANTA LUCÍA 
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
La Misión Permanente de Santa Lucía ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y tiene el honor de informarle que el Gobierno de Santa Lucía ha decidido presentar la candidatura de la Magistrada Suzie d'Auvergne a la Junta del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en las elecciones que se llevarán a cabo durante el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, del 1 al 3 de junio de 2008, en Medellín, Colombia.

La Magistrada d'Auvergne obtuvo su Licenciatura en Derecho de la Universidad de Londres. En noviembre de 1974 ingresó en el Colegio de Abogados de Middle Temple en Londres, y en enero de 1975 en el Colegio de Abogados de Santa Lucía.
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De 1982 a 1988, la Magistrada d'Auvergne desempeñó el cargo de Directora de la Fiscalía Pública de Santa Lucía y en 1988 se convirtió en la primera mujer en ser nombrada Procuradora General de Santa Lucía. Cuenta con una larga y distinguida carrera en la profesión legal y es altamente respetada por su administración de la justicia durante su mandato como Magistrada de la Quinta Corte del Distrito y Magistrada Adicional de la Segunda Corte del Distrito de Santa Lucía. Fue nombrada Juez de rango inferior de los Estados del Caribe Oriental en septiembre de 1990, cargo que desempeñó hasta octubre de 2004 cuando fue ascendida para ocupar brevemente el cargo de Juez en el Tribunal de Apelaciones de la Organización de Estados del Caribe Oriental (OECO).

La Magistrada d'Auvergne ocupa actualmente el cargo de Presidenta de la Comisión de Reforma Constitucional, establecida en 2005 con el mandato de examinar y reformar la Constitución actual de Santa Lucía. En esa capacidad, la Magistrada d'Auvergne se encarga de la supervisión general de los trabajos de la Comisión y está previsto que presente recomendaciones al Parlamento de Santa Lucía una vez concluya el proceso consultivo que incorpora los aportes de los ciudadanos de Santa Lucía que residen tanto en el país como en el extranjero.

En este contexto, el Gobierno de Santa Lucía ha decidido presentar la candidatura de la Magistrada d'Auvergne y tiene plena confianza en que su amplia experiencia y conocimientos contribuirán en beneficio de la labor que realiza el Tribunal Administrativo, y por extensión, los objetivos de la Organización de los Estados Americanos.

La Misión Permanente de Santa Lucía ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 15 de abril de 2008
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