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CANDIDATURE POUR COMBLER LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS

À LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME, LORS

DES ÉLECTIONS QUI SE TIENDRONT DURANT LA TRENTE-NEUVIÈME

SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
(Mexique)

Mission permanente du Mexique

OEA-00138


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Mexique a décidé de présenter la candidature de Me José de Jesús Orozco Henríquez comme membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (période 2010-2013), à l’élection qui aura lieu lors de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains, qui se déroulera à San Pedro Sula (Honduras) du 31 mai au 2 juin 2009.

La présentation de cette candidature est fondée sur l’engagement sérieux et renouvelé du Mexique envers le système interaméricain des droits de la personne et sur la reconnaissance de la très précieuse contribution de la Commission interaméricaine des droits de l’homme à la promotion et à la protection des droits de la personne.


Le Gouvernement du Mexique se permet de mentionner que Me José de Jesús Orozco Henríquez a fait de solides études, qu’il a de l’expérience en recherche et dans l’enseignement, et que sa trajectoire professionnelle est reconnue.  Son curriculum vitae vous parviendra plus tard.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 23 janvier 2009

Au Secrétariat général de

l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2009/AG04543T.pdf 
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