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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATO ÀS VAGAS A SEREM PREENCHIDAS NA
COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO DECORRER DO TRIGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA-00138


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente essa Secretaria-Geral e tem a honra de comunicar sua decisão de apresentar a candidatura do Professor José de Jesús Orozco Henríquez a membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (período 2010-2013), cujas eleições serão realizadas no decorrer do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em San Pedro Sula, Honduras, de 31 de maio a 2 de junho de 2009.

A apresentação da candidatura baseia-se no compromisso sério e reiterado que o México assume com o sistema interamericano de direitos humanos e no reconhecimento à inestimável contribuição da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para a promoção e proteção desses direitos.

O Governo do México gostaria de salientar que o Professor José de Jesús Orozco Henríquez, cujo curriculum vitae será posteriormente enviado, detém sólida formação acadêmica bem como experiência em pesquisa e docência, além de reconhecida trajetória profissional.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 23 de janeiro de 2009
À
Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2009/AG04543T.pdf 
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