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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATA ÀS VAGAS A SEREM PREENCHIDAS NA 

COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES
SERÃO REALIZADAS NO DECORRER DO TRIGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO 

DE SESSÕES DA ASEMBLÉIA GERAL
(Estados Unidos da América)
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Departamento de Estado

Washington, D.C. 20520

Nº 07-B


A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Presidência do Conselho Permanente a tem a honra de apresentar a candidatura da Doutora Dinah L. Shelton, cujo curriculum vitae figura em anexo, a membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (2010-2014), nas eleições a serem realizadas no decorrer do Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, que terá lugar em San Pedro Sulas, Honduras. 


A Missão Permanente dos Estados Unidos solicita que essa presidência transmita esta nota e o anexo às Missões Permanentes junto à OEA e às comissões pertinentes da Organização, com vistas à consideração da candidatura da Doutora Shelton anteriormente à Assembléia Geral. 


A Doutora Shelton é altamente respeitada na área de direitos humanos e do Direito Internacional.  Destaca-se pelo amplo conhecimento da América Latina e do sistema interamericano de direitos humanos bem como do funcionamento dos processos adjudicatórios nacionais e internacionais.  Antes de ser nomeada professora da cátedra Manatt/Ahn de Direito Internacional da Faculdade de Direito da Universidade George Washington, a Doutora Shelton era professora de Direito Internacional e Diretora do Programa de Doutorado em Direito Internacional dos Direitos Humanos da Faculdade de Direito da Universidade Notre Dame.  É autora de muitos artigos e livros sobre Direito Internacional, Direito dos Direitos Humanos e Direito Ambiental Internacional, inclusive o primeiro livro-texto jurídico em inglês sobre o sistema interamericano de direitos humanos.  A Doutora Shelton é também membro do conselho editorial do American Journal of International Law e conselheira da Sociedade Americana de Direito Internacional. 

A Missão Permanente dos Estados Unidos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração. 
Anexo: curriculum vitae

À

Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C., 27 de fevereiro de 2009

cc. Escritório do Secretário-Geral da

     Organização dos Estados Americanos   
http://scm.oas.org/pdfs/2009/AG04302E-2.pdf 
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