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CANDIDATURAS PARA VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL TRIGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA
ASAMBLEA GENERAL

(Estados Unidos de América)
MISIÓN PERMAMENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO

WASHINGTON, D.C. 20520

N.º 07-B


La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente y se complace en presentar a la señora Dinah L. Shelton, cuyo curriculum vitae se adjunta a la presente, como candidata a miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (para el período 2010-2014), cuyas elecciones se realizarán durante el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General de esta Organización en San Pedro Sula, Honduras.

La Misión Permanente de los Estados Unidos se permite solicitar respetuosamente a la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente que distribuya la presente nota y su anexo a las demás Misiones Permanentes y a las Comisiones pertinentes de esta Organización, a fin de que consideren la candidatura de la señora Shelton antes de reunirse en la Asamblea General.

La señora Shelton es una personalidad respetable en el ámbito de los derechos humanos y el derecho internacional pues cuenta con vastos conocimientos sobre América Latina y sobre el sistema interamericano de derechos humanos así como sobre los procesos contenciosos nacionales e internacionales. Antes de su nombramiento para ocupar la Cátedra Manatt/Ahn de Derecho Internacional en la Facultad de Derecho de la George Washington University, la señora Shelton fue catedrática de derecho y directora del programa de doctorado en derecho internacional de los derechos humanos en la Facultad de Derecho de la University of Notre Dame. Asimismo, ha escrito un gran número de artículos y libros sobre derecho internacional, derecho de los derechos humanos y derecho ambiental internacional, y entre ellos se incluye el primer libro de texto en inglés sobre el sistema interamericano de los derechos humanos. La señora Shelton es también miembro del Consejo Directivo del American Journal of International Law y es asesora de la American Society of International Law.

La Misión Permanente de Estados Unidos aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Anexo:


El indicado.

Oficina de la Presidencia del Consejo Permanente


Organización de los Estados Americanos



Washington, D. C., 27 de febrero de 2009.

cc:
Oficina del Secretario General


Organización de los Estados Americanos
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