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CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE ABRIRÁN EN LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, PARA LAS CUALES SE CELEBRARÁN ELECCIONES DURANTE EL TRIGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(SAINT KITTS Y NEVIS)
MISIÓN PERMANENTE DE SAINT KITTS Y NEVIS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

PMSKN/OAS/IACHR/001
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La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Secretario General de la Organización y se complace en informarle que el Gobierno de Saint Kitts y Nevis presenta la candidatura del Dr. Henry Browne para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, cuyas elecciones se celebrarán durante el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General que tendrá lugar en junio de 2009 en Honduras.

El Gobierno de Saint Kitts y Nevis considera que el Dr. Browne es un excelente candidato y confía en que sus conocimientos y experiencia realzarán enormemente el trabajo de la Comisión. En breve se remitirá una copia de su curriculum vitae.

La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis aprovecha la oportunidad para reiterar al Secretario General de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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�.	Según el artículo 4.1. del Estatuto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el plazo para la presentación de candidaturas cerró el 3 de marzo de 2009.  Esta candidatura se presentó después de dicha fecha.
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