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CANDIDATURE À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU À L’OCCASION DE LA TRENTE-NEUVIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASEMBLÉE GÉNÉRALE POUR COMBLER 
DES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN 
DU CENTRE D’ÉTUDES JURIDIQUES DES AMÉRIQUES (CEJA)

(Chili)
MISSION PERMANENTE DU CHILI
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
Nota Nº 110


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Chili a décidé de présenter la candidature du Ministre de la justice, Monsieur Carlos Maldonado Curti, pour combler l’un des postes qui deviendront vacants au Conseil de direction du Contre d’études de la justice des Amériques (CEJA), à l’élection qui aura lieu à San Pedro Sula, à l’occasion de la Trente-neuvième Session ordinaire de l’Assemblée générale, en 2009.


Le Gouvernement du Chili reconnaît la contribution apportée par le Centre d’études de la justice des Amériques à la réforme des systèmes judiciaires dans la région. Les travaux de cet organe technique du plus haut niveau dans les Amériques en matière d’analyse, d’enquête, de formation et de partage de données d’expériences dans le domaine de la justice constituent une contribution au renforcement des principes et valeurs partagés dans le Continent américain.


Pour cette raison, le Gouvernement du Chili a décidé de présenter cette candidature avec la conviction que les capacités et l’expérience de Me Carlos Maldonado en matière de modernisation de la justice contribueront aux travaux du Centre. Son curriculum vitae est présenté sous ce couvert.


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour exprimer au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 29 avril 2009

http://scm.oas.org/pdfs/2009/AG04408S-1.pdf  (Curriculum vitae)
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