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CANDIDATURE AUX POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN, LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU DURANT 
LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
(Brésil)
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
No 36


La Mission permanente du Brésil près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l'Organisation et tient à l’informer que le Gouvernement du Brésil a décidé de présenter la candidature de l'Ambassadeur João Clemente de Baena Soares à sa réélection au Comité juridique interaméricain pour la période 2011-2014, lors des élections qui auront lieu durant la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale à Lima (Pérou) au mois de juin prochain.


La Mission permanente du Brésil informe par ailleurs que le curriculum vitae actualisé de l'Ambassadeur João Clemente de Baena Soares sera transmis au Secrétariat général de l'OEA en temps opportun.

La Mission permanente du Brésil près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 1e février 2010
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