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CANDIDATURE POUR POURVOIR LES VACANCES QUI SE PRODUIRONT
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1520 New Hampshire Ave. N.W.
Washington, D.C. 20036
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6/80/17

Monsieur le Secrétaire général,
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J’ai l’honneur de vous informer que le Gouvernement de la Jamaïque a décidé de présenter la candidature de Mme Hyacinth Evadne Lindsay, une ressortissante de la Jamaïque, pour réélection au Comité juridique interaméricain lors des élections qui auront lieu durant la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains, qui se tiendra au Pérou du 6 au 8 juin 2010.

Mme Lindsay est entrée au Barreau à Lincoln’s Inn (Londres), en 1971. Elle a passé vingt-cinq ans au Bureau du Conseiller parlementaire en Jamaïque, s’élevant aux postes de Conseillère parlementaire principale et de Commissaire au droit statutaire. Ayant atteint une norme d’excellence dans la profession juridique, elle a été nommée Conseillère de la Reine par le chef d’État. Mme Lindsay a acquis une compétence importante en rédaction de lois, ce dont son curriculum vitae peut attester. Le curriculum vitae de Mme Lindsay sera soumis sous peu.

Le Gouvernement de la Jamaïque est confiant qu’avec ses compétences et sa vaste expérience,  Mme Lindsay continuera d’apporter une contribution significative aux travaux du Comité juridique interaméricain.

Veuillez accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.

Anthony Johnson

Ambassadeur, Représentant permanent

Son excellence José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains 

Washington, D.C.
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