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Senhor Secretário-Geral,
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Tenho a honra de informar a Vossa Excelência que o Governo da Jamaica apresentou a candidatura da Senhora Hyacinth Evadne Lindsay, natural da Jamaica, à reeleição para a Comissão Jurídica Interamericana, cujas eleições serão realizadas no Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, em Lima, Peru, de 6 a 8 de junho de 2010.


A Senhora Lindsay foi admitida como advogada em Lincoln’s Inn, Londres, em 1971. Trabalhou 25 anos no Escritório do Conselho Parlamentar da Jamaica e chegou ao cargo de Assessora Jurídica Parlamentar Chefe e Encarregada de Legislação.  Ao alcançar um padrão de excelência na área jurídica, foi nomeada Queen’s Counsel pela Chefia de Estado.  A Senhora Lindsay adquiriu experiência notável em redação legislativa, fato atestado em seu currículum vitae, que será enviado em breve.


O Governo da Jamaica confia em que, com sua capacidade e extensa experiência , a Senhora Lindsay continuará contribuindo de maneira significativa para o trabalho da Comissão Jurídica Interamericana.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Embaixador Anthony Johnson

Representante Permanente
A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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