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CANDIDATURE À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU LORS DE LA QUARANTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE POUR POURVOIR LES VACANCES 
QUI SE PRODUIRONT AU TRIBUNAL ADMINISTRATIF
(Pérou)
REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS

 L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Note Nº 7-5-M/305


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de lui faire savoir que le Gouvernement péruvien a décidé de présenter la candidature de Mme Magali Rojas Delgado, Conseillère juridique aux questions administratives de la Haute Direction du Ministère des affaires étrangères du Pérou, pour occuper un poste de membre du Tribunal administratif de l’Organisation des États Américains.


Pour cette raison, la Représentation permanente du Pérou saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir diffuser l’annonce de la candidature officielle de Mme Rojas Delgado, dont le curriculum vitae est joint à la présente note.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 20 mai 2010

Au Secrétariat général 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG04914S-1.pdf 

(Curriculum vitae)
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