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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Equador)
REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES, COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO
No. 4-2-396 /2010

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e faz referência às eleições para os membros da Comissão Jurídica Interamericana, que serão realizadas no âmbito do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, em junho de 2011, em El Salvador.

A esse respeito, esta Missão Permanente tem a honra de informar que o Governo do Equador decidiu apresentar a candidatura do Doutor Luis Moreno Guerra, cujo curriculum vitae encontra-se em anexo, em inglês e espanhol, para o preenchimento de uma das vagas que serão abertas na Comissão Jurídica Interamericana para o período de 2012-2015.

A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 20 de outubro de 2010.
Anexos.-
À Secretaria-Geral da OEA
Washington D.C

http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG05109CV.pdf 

(Curriculum vitae)
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