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CANDIDATURES POUR POURVOIR AUX POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS 

AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN LORS DES ÉLECTIONS 

QUI SE DÉROULERONT LORS DE LA QUARANTE ET UNIÈME 

SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
(Panamá)
MISSION PERMANENTE DU PANAMA 

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

PANA-OEA-5-1011-10


La Mission permanente de la République du Panama près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui faire part de la décision du Gouvernement de la République du Panama de soumettre la candidature de M. Edgardo Molino Mola, ancien Juge à la Cour suprême et ancien Doyen de la Faculté de droit et de sciences politiques de l’Université de Panama, pour pourvoir à l’un des postes qui deviendront vacants au sein du Comité juridique interaméricain pour la période 2012-2015.  Les élections se dérouleront à l’occasion de la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA qui aura lieu en juin 2011 à San Salvador (El Salvador).

À cet égard, la Mission permanente de la République du Panama joint à la présente les notices biographiques de M. Molina Mola.

La Mission permanente de la République du Panama saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington D.C., 22 novembre 2010
Au Secrétariat Général de 

L’Organisation des États Américains 

Washington D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05124CV.pdf 
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