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CANDIDATURE POUR COMBLER LES POSTES QUI SERONT VACANTS À LA
COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME 

À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU LORS DE LA QUARANTE ET UNIÈME 

SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
(Chili)
MISSION PERMANENTE DU CHILI
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Note Nº 345


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Chili a décidé de présenter la candidature du professeur Felipe González Morales pour réélection au poste de membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).


L’élection aura lieu lors de la quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra dans la République d’El Salvador en juin 2011.


Le professeur González possède une expérience vaste et reconnue dans le domaine du droit international des droits de la personne. En tant que professeur universitaire, il a contribué à l’évolution du développement progressif de ces droits au sein du Système interaméricain. Il est actuellement Président et membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme.

En transmettant le curriculum vitae du professeur González, la Mission permanente du Chili saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 21 décembre 2010.

http://scm.oas.org/pdfs/2010/AG05116S.pdf
(lettre de la Délégation du Chili et curriculum vitae)
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