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CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Brasil) 
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

N.º 431

Washington, D. C., a 17 de diciembre de 2010.

Señor Secretario General:




Me complace informar a Vuestra Excelencia que el Gobierno de Brasil ha decidido presentar la candidatura del Ministro Paulo de Tarso Vannuchi, para ser electo como miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, en las elecciones que se realizarán durante el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en San Salvador, El Salvador, en junio de 2011.


El Ministro Vannuchi tiene una destacada trayectoria profesional vinculada con la defensa y promoción de los derechos humanos y, desde 2005, ocupa el cargo de Ministro de la Secretaría de Derechos Humanos de la Presidencia de la República.


Adjunto a la presente encontrará el currículum vitae del Ministro Vannuchi. Cualquier información adicional sobre sus títulos y logros podrá ser encontrada en la página www.direitoshumanos.gov.br/ministro.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

(Ruy Casaes)

Representante Permanente de Brasil

ante la Organización de los Estados Americanos

Excelentísimo Señor

José Miguel Insulza,

Secretario General de la

Organización de los Estados Americanos

http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05119cv.pdf       (Curriculum Vitae)
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