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près l'Organisation des États Américains

No 7-5-M/021


La Mission permanente du Pérou près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l'Organisation et l’informe que le Gouvernement du Pérou a décidé de présenter la candidature de M. Víctor García Toma au poste de membre de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) lors des élections qui auront lieu durant la Quarante et unième Session ordinaire de l'Assemblée générale devant se tenir en République d’El Salvador au mois de juin prochain.

Monsieur Víctor García Toma est un juriste renommé, qui possède une grande expérience professionnelle, juridictionnelle et universitaire. Il a occupé les postes de président du Tribunal constitutionnel et de ministre de la Justice du Pérou.  Il s’est distingué au poste de doyen de la Faculté de droit des principales universités de Lima et a publié de nombreux ouvrages de recherche juridique ainsi que des articles spécialisés. Enfin, il a reçu diverses distinctions universitaires et récompenses.

La Mission permanente du Pérou près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'Organisation les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 14 janvier 2011

Secrétariat général de l'Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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