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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Peru)
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
№ 7-5-M/021
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A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a ilustre Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de informar que o Governo do Peru decidiu apresentar a candidatura de Victor García Toma para a eleição dos membros da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) que será realizada durante o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, na República de El Salvador, em junho.
Victor Garcia Toma é um jurista reconhecido, com ampla experiência profissional, jurídica e acadêmica. O Senhor Garcia Toma exerceu o cargo de Presidente do Tribunal Constitucional e foi Ministro da Justiça do Peru, sendo reconhecido como um importante catedrático do Direito nas principais universidades de Lima, tendo ainda publicado inúmeros trabalhos de pesquisa jurídica e artigos especializados e obtido diversos títulos de reconhecimento acadêmico e distinções.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à ilustre Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 14 de janeiro de 2011
À Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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