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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Peru)
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À Organização dos Estados Americanos
nº 7-5-M/027

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de referir-se à sua nota Nº 7-5-M/021, de 14 de janeiro de 2011, mediante a qual comunicou a decisão do Governo do Peru de apresentar a candidatura do Doutor Víctor García Toma à vaga da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

No âmbito da mencionada comunicação, a Representação Permanente do Peru remete anexa uma breve apresentação, assim como o curriculum vitae do Doutor García Toma, para que sejam encaminhados aos Estados membros juntamente com a citada nota.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua alta consideração.
Washington, D.C., 19 de janeiro de 2011
À Secretaria-Geral
  da Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05125CV.pdf 
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