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CANDIDATURES AUX ÉLECTIONS QUI SERONT TENUES LORS DE LA QUARANTE
ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
AFIN DE POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS 
AU SEIN DU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA)

(Canada)
MISSION PERMANENTE DU CANADA

AUPRES DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.

NOTE NO 0108


La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Canada a décidé de déposer la candidature du Juge Marc Rosenberg à la réélection au Conseil d’administration du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) lors du scrutin prévu pendant la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée général de l’Organisation des États Américains (OEA) qui sera tenue à San Salvador (El Salvador) du 5 au 7 juin 2011.


Nommé à la Cour d’Appel de l’Ontario en 1995, le Juge Rosenberg est doté de titres solides et bien éprouvés dans le domaine juridique. Il exerce également les fonctions d’associé pour les questions judiciaires auprès de l’Institut national de la magistrature, et a contribué à des projets de réforme des lois et des règles de droit dans de nombreux pays. Une copie de sa notice biographique est annexée à la présente.


La Mission permanente du Canada saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, le 2 mai 2011
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