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COMISSÃO PREPARATÓRIA 
OEA/Ser.P


AG/CP/INF.607/10 add. 1

Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões
3 maio 2011


Original: inglês
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATO À VAGA A SER PREENCHIDA NO

CENTRO DE ESTUDOS DA JUSTIÇA DAS AMÉRICAS (CEJA),

CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO DECORRER DO QUADRAGÉSIMO 

PRIMEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Canadá)
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota no 0108


A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de informar que o Governo do Canadá decidiu apresentar a candidatura do Juiz Marc Rosenberg à reeleição para o Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA), nas eleições a serem realizadas no decorrer do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), em Sal Salvador, El Salvador, de 5 a 7 de junho de 2011. 


Nomeado para o Tribunal de Recursos de Ontário, em 1995, o Juiz Rosenberg apresenta credenciais sólidas e incontestáveis no campo jurídico. Ocupa o cargo de Assessor Jurídico do Instituto Judicial Nacional e prestou assistência a projetos relativos a reforma legislativa e Estado de Direito em diversos países.  Figura como anexo uma cópia do curriculum vitae do Juiz Rosenberg.

A Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, 2 de maio de 2011
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