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CANDIDATURA PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL

 CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS
CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO
PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Canadá)
LA MISION PERMANENTE DEL CANADÁ

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA NO. 0108

La Misión Permanente de Canadá ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General de la OEA y tiene el honor de informarle que el Gobierno de Canadá ha decidido presentar la candidatura del señor Juez Marc Rosenberg para su reelección como miembro del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, cuyas elecciones se llevarán a cabo durante la celebración del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, que se llevará a cabo en San Salvador, El Salvador, del 5 al 7 de junio de 2011.
El Juez Rosenberg fue designado a la Corte de Apelaciones de Ontario en 1995 y tiene sólidas credenciales muy bien establecidas en el campo del derecho. Además, desde 1995 es Juez Asociado de la Corte de Apelaciones de Ontario. También es Juez Asociado del Instituto Judicial Nacional y ha asistido en varios países trabajando en proyectos sobre el estado de derecho y  reformas legislativas. Se adjunta a la presente una copia de su curriculum vitae.
La Misión Permanente de Canadá aprovecha esta oportunidad para reiterarle a la Secretaría General de la OEA las seguridades de su más alta y distinguida consideración.




Washington D.C., 2 de mayo de 2011
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