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CANDIDATURES AUX ÉLECTIONS QUI SERONT TENUES LORS DE LA QUARANTE ET UNIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

AFIN DE POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS

AU SEIN DU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA)
(Brésil)
MISSION PERMANENT DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

No. 107


La Mission permanent du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement brésilien a décidé de soumettre la candidature de Monsieur Pedro B.A. Dallari pour combler l’une des vacances qui se produiront au sein du Conseil d’administration du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA), lors des élections qui auront lieu durant la Quarante et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale prévue pour le mois de juin prochain à San Salvador (El Salvador).

Monsieur Pedro Dallari est professeur titulaire au Département de droit international et de droit comparé à l’Université de São Paulo.  Il est doté d’une vaste expérience internationale et il a fait partie en 2009 de la Commission de vérification de la Mission de bons offices Colombie-Équateur détachée par l’OEA (MIB/OEA), en qualité d’expert en droit international, comme en témoigne le curriculum vitae ci-joint.

La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir distribuer aux autres missions permanentes cette information au sujet de la candidature de Monsieur Pedro Dallari au CEJA, ainsi que son curriculum vitae ci-joint.

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington D.C. 5 mai 2011
http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05232CV.pdf 
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