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COMISIÓN PREPARATORIA 
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AG/CP/INF.607/10 add. 2

Cuadragésimo primer período ordinario de sesiones
5 mayo 2011


Original: portugués
CANDIDATURAS PARA LAS VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL

CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS (CEJA),

CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO 

PRIMER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Brasil)
MISIÓN PERMANENTE DEL BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
N.º 107


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y se complace en informarle que el Gobierno de Brasil ha decidido presentar la candidatura del señor Pedro B. A. Dallari, para una de las vacantes que se producirán en el Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA), y cuyas elecciones se realizarán en el cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, en junio próximo en San Salvador, El Salvador.


El señor Pedro Dallari es Profesor Libre-Docente en el Departamento de Derecho Internacional y Comparado de la Universidad de São Paulo y pose amplia experiencia internacional. En 2009, el señor Dallari formó parte de la Comisión de Verificación de la Misión de Buenos Oficios en Colombia y Ecuador (MIB/OEA), como perito en derecho internacional, según consta en el currículum vitae anexo.


La Misión Permanente del Brasil solicita a la Secretaría General que imparta las instrucciones del caso para que la información sobre la candidatura del señor Pedro Dallari así como su currículum vitae, sean distribuidos a las demás misiones permanentes.


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., 5 de mayo de 2011.

http://scm.oas.org/pdfs/2011/AG05232CV.pdf
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