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Original: inglês
CANDIDATURAS ÀS VAGAS DA JUNTA DE AUDITORES EXTERNOS DA OEA CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
(Estados Unidos)
REPRESENTANTE PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.

31 de março de 2011

Prezado Senhor Secretário-Geral,


Tenho a honra de informar que os Estados Unidos vêm indicar o Senhor James L. Millette, Vice-Secretário Adjunto de Estado, Responsável em Exercício pela Área Financeira do Departamento de Estado, e atualmente membro da Junta de Auditores Externos da OEA, para cumprir um mandato integral na Junta de Auditores Externos (com início em 1º de janeiro de 2012).

Como Vossa Excelência poderá verificar no curriculum vitae anexo, o Senhor Millette possui ampla experiência em gestão de recursos e em assuntos financeiros. Os Estados Unidos têm certeza de que ele continuará a proporcionar grande contribuição para o importante papel desempenhado pela Junta de Auditores Externos em nome da OEA.


Agradeço antecipadamente sua atenção no sentido de informar as autoridades pertinentes sobre sua candidatura, bem como os Estados membros sobre a indicação do seu nome.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Atenciosamente,


Carmen Lomellin, Embaixadora

Anexos: C.V.

A Sua Excelência o Senhor Jose Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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