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APRESENTAÇÃO DE CANDIDATO ÀS VAGAS A SEREM PREENCHIDAS NA
CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES
SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINÁRIO
DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(México)
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-00078


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de se referir à próxima eleição de três juízes da Corte Interamericana de Direitos Humanos, que terá lugar no decorrer do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização, a ser realizado em Cochabamba, Bolívia, de 3 a 5 de junho de 2012.

A esse respeito, esta Missão Permanente tem a satisfação de informar que, em virtude da importância que o país atribui à promoção e à proteção dos direitos humanos na região, bem como ao desenvolvimento do direito interamericano nessa matéria, o Governo do México decidiu apresentar a candidatura do Doutor Eduardo Ferrer Mac-Gregor Poisot para ocupar o cargo de juiz do citado tribunal interamericano, no período 2013-2018.


Considerando o acima exposto, a Missão Permanente do México solicita à Secretaria-Geral que proceda ao registro da mencionada candidatura. Figura como anexo o curriculum vitae do Doutor Ferrer Mac-Gregor.


A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 13 de janeiro de 2012

À

Secretaria-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05494S-C.V.pdf
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