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CANDIDATURE POUR POURVOIR LES VACANCES QUI SE PRODUIRONT

AU SEIN DE LA COUR INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME 

LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU DURANT LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(Colombie) 
Mission permanente de la colombie 

près 
l’Organisation des États Américains

MPC/OEA No. 125 

Washington D.C., 24 janvier 2012 

Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai l’honneur de vous communiquer par la présente la décision du Gouvernement de la République de Colombie de soumettre la candidature de Monsieur Humberto Sierra Porto au poste de membre de la Cour interaméricaine des droits de l’homme de l’Organisation des États Américains, lors des élections qui se dérouleront durant la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale du 3 au 5 juin à Cochabamba (Bolivie). 

Monsieur Humberto Sierra Porto est un éminent juriste qui occupe actuellement la fonction de magistrat à la Cour constitutionnelle (depuis 2004), poste auquel il a été élu pour un mandat de huit ans. Il est doté de vastes connaissances et jouit d’une grande expérience dans le système interaméricain. Il est l’auteur de plusieurs publications traitant de la justice constitutionnelle, de sources de droit et de droit parlementaire. Il est avocat plaidant devant le Conseil d’État, conseiller aux questions législatives à la Chambre des Représentants et Procureur délégué pour la fonction publique. 

Je saurais gré au Secrétariat général de bien vouloir  saisir les délégations à l’Organisation de la présentation de la candidature du Gouvernement de Colombie.  


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


Carlos Ivan Herrera


Chargé d’affaires a.i. 

Son Excellence 
Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains 

Washington, D.C.
RÉPUBLIQUE DE COLOMBIE 

MINISTÈRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES

DM/DVAM/DAPM/GAIOM no. 3899
Bogota D.C. 20 janvier 2012 

Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai l’honneur de soumettre la candidature du citoyen colombien M. Humberto Sierra Porto au poste de juge à la Cour interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), lors des élections qui se dérouleront dans la cadre de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) prévue du 3 au 5 juin de l’année en cours à Cochabamba (Bolivie). 

Monsieur Sierra Porto a une longe carrière universitaire. Il est avocat de l’Université Externado de Colombie; un expert en droit constitutionnel et en sciences politiques du Centre d’études constitutionnelles de Madrid et docteur en droit politique, en sciences politiques et en philosophie politique de l’Université autonome de Madrid.  De surcroît, il est actuellement professeur titulaire à son Alma Mater dans le pays.    

Dans le domaine du travail, le candidat colombien, entre autres attributions, a été conseiller pour les affaires constitutionnelles  à la Chambre des représentants (1998-1999), juge à la Cour constitutionnelle (2001) et avocat plaidant  au Conseil d’État (1997-2003). Monsieur Sierra Porto est actuellement magistrat  à la Cour constitutionnelle (depuis 2004), fonction à laquelle il a été élu pour un mandat de huit ans qui se terminera en août de l’année en cours. De surcroît, entre 2008 et 2009, il a été président de cette institution. 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.


MARÍA ANGELA HOLGUIN CUÉLLAR


Ministre des relations extérieures

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza
Secrétaire général

Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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