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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P


AG/CP/INF.618/12 add. 3

Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões
24 janeiro 2012


Original: espanhol
CANDIDATURA ÀS VAGAS A SEREM PREENCHIDAS NA CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Colômbia)
MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPC/OEA Nº 125

Washington, D.C., 24 de janeiro de 2012

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar a decisão do Governo da República da Colômbia de apresentar a candidatura do Doutor Humberto Sierra Porto à vaga da Corte Interamericana de Direitos Humanos da Organização dos Estados Americanos cuja eleição ocorrerá no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser realizado em Cochabamba, Bolívia, de 3 a 5 de junho.

O Doutor Humberto Sierra Porto é jurista ilustre e exerce atualmente o cargo de Juiz da Corte Constitucional (desde 2004), cargo para o qual foi eleito pelo período de oito anos; é detentor de grande conhecimento e experiência em matéria de Sistema Interamericano, autor de diversas publicações na área de justiça constitucional, fontes de direito, e direito parlamentar. Atuou como advogado junto ao Conselho de Estado, assessor de assuntos legislativos da Câmara de Representantes, e Procurador Delegado para a Função Pública.

Aproveito a oportunidade para agradecer a Secretaria-Geral e informar as delegações junto à Organização sobre a postulação do Governo da Colômbia.


Atenciosamente,


Carlos Ivan Plazas Herrera


Encarregado de Negócios (interino)

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

REPÚBLICA DA COLÔMBIA
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

DM/DVAM/DAPM/GAIOM Nº 3899

Bogotá, D.C., 20 de janeiro de 2012

Excelência:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência por ocasião de apresentar a candidatura colombiana do Doutor Humberto Sierra Porto ao cargo de Juiz da Corte Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), cuja eleição será realizada no âmbito do Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em Cochabamba, Bolívia, de 3 a 5 de junho de 2012.


O Doutor Humberto Sierra Porto é detentor de ampla trajetória acadêmica, advogado da Universidad Externado de Colombia, especialista em Direito Constitucional e Ciência Política do Centro de Estudos Constitucionais de Madrid, e Doutor em Direito Público, Ciência Política e Filosofia Jurídica da Universidad Autônoma de Madrid. Atua ainda como professor titular de sua alma mater no país.


No âmbito laboral, o candidato colombiano exerceu, entre outros, o cargo de Assessor de Assuntos Constitucionais da Câmara de Representantes (1998-1999), Juiz Substituto da Corte Constitucional (2001) e atuou como advogado junto ao Conselho de Estado (1997-2003). Atualmente, o Doutor Sierra Porto exerce o cargo de Magistrado da Corte Constitucional (desde 2004), tendo sido eleito pelo período de oito anos a ser concluído em agosto de 2012. Entre 2008 e 2009, atuou ainda como Presidente dessa instituição.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


MARÍA ÂNGELA HOLGUIN CUELLAR


Ministra das Relações Exteriores

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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