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CANDIDATURE AUX POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN DE LA
COUR INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME 

LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU DURANT LA
QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(Brésil)

MISSION PERMANENTE DU BRESIL 

PRES 

L'ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
No 48

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai le plaisir de vous informer que le Gouvernement du Brésil a décidé de présenter la candidature de M. Roberto de Figueiredo Caldas au poste de juge à la Cour interaméricaine des droits de l'homme lors des élections qui auront lieu durant la Quarante-deuxième Session ordinaire de l'Assemblée générale à Cochabamba en juin 2012.


Comme le décrit le curriculum vitae joint à la présente, M. de Figueiredo Caldas a suivi une carrière professionnelle distinguée dans le domaine de la défense et la promotion des droits de la personne. Il est membre de la Commission d’éthique dans la fonction publique de la Présidence de la République depuis 2006 ainsi que de la Commission nationale pour l’élimination du travail dans des conditions d’esclavage du Secrétariat aux droits de l'homme de la Présidence de la République et ce, depuis 2010. Il a été désigné par le Brésil comme juge ad hoc de la Cour interaméricaine des droits de l'homme à plusieurs occasions. Un curriculum plus détaillé sera transmis prochainement.


Je saisis l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.


(signé)


Breno Dias da Costa


Chargé d’affaires a.i.

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général de

  l'Organisation des États Américains

En ville
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