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Cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones
29 febrero 2012


Original: francés
CANDIDATURAS PARA VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
(Haití)
Misión Permanente de Haití ante la
Organización de los Estados Americanos
MPH-OEA: 048/12

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y se complace en informar que el Gobierno de la República de Haití ha decidido presentar la candidatura del señor Gélin Imanès Collot al Comité Jurídico Interamericano (CJI), cuyas elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General en junio de 2012, en Cochabamba, Bolivia. La candidatura del señor Collot se presenta para el período 2013-2017.

La Misión Permanente de Haití agradecerá en gran medida que la Secretaría General lleve a cabo las gestiones necesarias para informar a los Estados Miembros de la Organización sobre esta candidatura.
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Adjunto a la presente se encontrará el currículum vítae del señor Gélin Imanès Collot.

La Misión Permanente de Haití ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D. C., a 15 de febrero de 2012.
SECRETARÍA GENERAL
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D. C.
http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05523F.pdf 
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