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CANDIDATURE POUR POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS  

AU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES, LORS DES ÉLECTIONS 

QUI AURONT LIEU DURANT LA QUARANTE-DEUXIÈME SESSION ORDINAIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(États-Unis)
MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Département d’État

Washington, D.C. 20520

Nº 5-B

La Mission permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat de l’Assemblée générale et a l’honneur de présenter la candidature du Professeur Douglass Cassel au Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA), lors des élections qui auront lieu durant la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra à Cochabamba (Bolivie).
La Mission permanente des États-Unis est particulièrement heureuse de proposer la candidature du Professeur Cassel, un avocat en droit international et juriste de calibre très élevé tant sur le plan personnel que sur le plan professionnel possédant des décennies d’expérience, notamment en qualité de membre du Conseil de direction du CEJA de 2000 à 2006, et ayant de nombreuses publications à son crédit. Une copie de son curriculum vitae est jointe. La Mission permanente des États-Unis demande au Secrétariat de l’Assemblée générale de bien vouloir diffuser la présente note, de même qu’un exemplaire du curriculum vitae du Professeur Cassel, à toutes les missions permanentes.
La Mission permanente des États-Unis saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat de l’Assemblée générale les assurances de sa très haute considération.
Secrétariat de l’Assemblée générale 

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Le 1er mars 2012
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