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Original: inglês
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATO ÀS VAGAS QUE SERÃO PREENCHIDAS 
NO CENTRO DE ESTUDOS DA JUSTIÇA DAS AMÉRICAS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO SEGUNDO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL 

(Estados Unidos)
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Departamento de Estado

Washington, D.C. 20520

No 5-B


A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria da Assembléia Geral e tem a honra de apresentar a candidatura do Professor Douglas Cassel para membro do Conselho Diretor do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA), nas eleições a serem realizadas no Quadragésimo Segundo Período de Sessões da Assembléia Geral, em Cochabamba, Bolívia.


A Missão Permanente dos Estados Unidos sente-se especialmente feliz em indicar o Professor Cassel, advogado internacional de grande saber jurídico, dotado das mais altas qualidades pessoais e profissionais, com décadas de experiência, inclusive como membro do Conselho Diretor do CEJA, de 2000 a 2006, e autor de numerosas publicações. Figura como anexo cópia do curriculum vitae do Professor Cassel. A Missão Permanente dos Estados Unidos solicita, respeitosamente, que a Secretaria da Assembléia Geral distribua esta nota, juntamente com a cópia do curriculum vitae do Professor Cassel, a todas as Missões Permanentes. 


A Missão Permanente dos Estados Unidos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria da Assembléia Geral os protestos da sua mais alta consideração e estima. 

Washington, D.C., 1o de março de 2012
À

Secretaria da Assembléia Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2012/AG05536CV.pdf 
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