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Monsieur le Secrétaire général,

J’ai l’honneur de vous communiquer la décision du Gouvernement de l’État plurinational de Bolivie de présenter la candidature de Me Héctor Enrique Arce Zaconeta à un poste au sein du Tribunal administratif, pour un nouveau mandat, à l’élection qui aura lieu lors de la Quarante-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra à Cochabamba (Bolivie) du 3 au 5 juin prochain.
Me Arce Zaconeta est un distingué juriste, professeur titulaire des cours de droit constitutionnel dans les programmes de droit et de sciences politiques, à la Faculté de droit de l’Université Mayor de San Andrés. Actuellement, il occupe également le poste de Président de la Commission sur la constitution, la législation et le système électoral. La candidature du candidat de la Bolivie est particulièrement appropriée vu les fonctions élevées qu’il a occupées en sa qualité de Président de la Chambre des députés de l’Assemblée législative plurinationale de Bolivie et de Ministre de la défense juridique de l’État.
À cet égard, la Représentation permanente de la Bolivie vous saurait gré de bien vouloir faire inscrire officiellement la candidature de Me Arce Zaconeta. Nous vous transmettons à cette fin, sous ce couvert, son curriculum vitae. Je vous saurais gré de bien vouloir informer les délégations près l’OEA de cette candidature.

La Mission permanente de la Bolivie saisit cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 28 février 2012
Son Excellence
Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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