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(Bolívia)
ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

OEA-SG-31-12


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar, por intermédio de Vossa Excelência, a decisão do Governo do Estado Plurinacional da Bolívia de apresentar a candidatura do Doutor Hector Enrique Arce Zaconeta ao Tribunal Administrativo para um novo mandato, o que será determinado por eleições que serão realizadas no Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em Cochabamba, Bolívia, de 3 a 5 de junho deste ano.


O Doutor Arce Zaconeta, ilustre jurista, é professor titular das disciplinas de Direito Constitucional nos cursos de Direito e Ciências Políticas, ambos da Faculdade de Direito da Universidad Mayor de San Andrés.  Atualmente, também desempenha a função de Presidente da Comissão de Constituição, Legislação e Sistema Eleitoral da Câmara.  Destacam-se ainda a idoneidade do candidato da Bolívia e as altas funções que desempenhou como Presidente da Câmara dos Deputados da Assembléia Legislativa Plurinacional da Bolívia e como Ministro da Defesa Jurídica do Estado.


A Missão Permanente da Bolívia agradece antecipadamente a Vossa Excelência a inscrição oficial da candidatura do Doutor Arce Zaconeta, para a qual se encaminha em anexo seu currículo. Agradecemos ainda que se informem as delegações junto à Organização a respeito dessa solicitação.

A Missão Permanente da Bolívia aproveita a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 28 de fevereiro de 2012 

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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