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CANDIDATURE POUR POURVOIR LES VACANCES QUI SE PRODUIRONT

AU SEIN DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME

LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU DURANT LA QUARANTE-TROISIÈME
SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
COLOMBIE

Cette candidature a également été publiée sous la cote AG/CP/INF. 634/13.
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPC/OEA Nº 055.1/2013


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui transmettre une communication, signée par la Ministre des relations extérieures de la Colombie, madame María Ángela Holguín Cuéllar, et adressée au Secrétaire général de l’Organisation, monsieur José Miguel Insulza, par laquelle le Gouvernement de la République de Colombie présente la candidature de monsieur Rodrigo Escobar Gil pour réélection au sein de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), pour la période 2014-2017. Cette élection aura lieu dans le cadre de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), qui se tiendra du 4 au 6 juin de l’année en cours à Antigua (Guatemala).

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 18 janvier 2013

Au SECRÉTARIAT GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Ministère des relations extérieures
République de Colombie

DM/DVAM/DAPM/GAIOM Nº 2613

Bogota, le 17 janvier 2012

Monsieur,


J’ai l’honneur de présenter la candidature colombienne pour la réélection de M. Rodrigo Escobar Gil en tant que membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour la période 2014-2017, à l’élection qui aura lieu dans le cadre de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), qui se tiendra du 4 au 6 juin de l’année en cours à Antigua (Guatemala).

Monsieur Escobar Gil a un long parcours universitaire. Il est avocat, diplômé de l’Universidad Javeriana de Bogota, et détient un doctorat en droit administratif de l’Universidad Complutense de Madrid. Il a également suivi des cours de recyclage en droit à diverses universités et a fait des études portant spécifiquement sur la gestion de différends et la négociation à l’Université Harvard.

Dans le domaine du travail, le candidat de la Colombie, entre autres postes, a été magistrat de la Cour constitutionnelle de la Colombie pendant la période comprise entre 2001 et 2009, et président de la même Corporation entre février 2007 et février 2008. Directeur général du Fonds rotatoire du Ministère de la justice entre 1992 et 1993. Conseiller juridique et fondé de pouvoir judiciaire pendant plus de seize ans, au sein de diverses entreprises privées et entités de l’État. Professeur universitaire de droit administratif et auteur de divers textes sur la question. Actuellement, il est membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.


María Ángela Holguín Cuéllar


Ministre des relations extérieures

À Monsieur José Miguel Insulza
Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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