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Original: inglês
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA
COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS CUJAS ELEIÇÕES SERÃO
REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO TERCEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE
SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL
ESTADOS UNIDOS
MISSÃO PERMANENTE DOS ESTADOS UNIDOS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 01-A
Washington, D.C., 20 de fevereiro de 2013

A Missão Permanente dos Estados Unidos junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Presidência e a Secretaria-Geral do Conselho Permanente e tem a honra de apresentar a candidatura de James L. Cavallaro, cujo curriculum vitae segue anexo, às eleições que terão lugar no Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, em Antígua, Guatemala, para o cargo de membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos no período de 2014 a 2018.

A Missão Permanente dos Estados Unidos tem a honra de solicitar respeitosamente que a Presidência do Conselho Permanente faça a gentileza de encaminhar esta nota e o respectivo anexo às Missões Permanentes junto à OEA e às competentes comissões da Organização, a fim de considerar a candidatura do Professor Cavallaro, com anterioridade à próxima Assembleia Geral.
À PRESIDÊNCIA E À SECRETARIA DO

CONSELHO PERMANENTE DA

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.


Extremamente respeitado na área de Direitos Humanos e Direito Internacional, o Professor Cavallaro possui amplo conhecimento sobre o Hemisfério e profundo conhecimento sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos e o funcionamento do processo adjudicatório em âmbito internacional e nacional.  Antes de sua nomeação como Professor e Diretor-Fundador da Clínica de Solução de Conflitos e Direitos Humanos Internacionais da Faculdade de Direito de Stanford e do Centro de Direitos Humanos de Stanford, Cavallaro atuou como Professor de Direito Clínico e Diretor Executivo do Programa de Direitos Humanos da Faculdade de Direito de Harvard. Escreveu e publicou vários artigos e livros sobre Direito Internacional, Direitos Humanos e o Sistema Interamericano de Direitos Humanos.

A Missão Permanente dos Estados Unidos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos da sua mais alta consideração.

Anexos:
conforme mencionado
c.c.: 

Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos
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