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Cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones
21 febrero 2013


Original: inglés
CANDIDATURAS PARA VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO TERCER PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
ESTADOS UNIDOS
MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

DEPARTAMENTO DE ESTADO

WASHINGTON, D.C., 20520
N.º 01-A


La Misión Permanente de Estados Unidos antes de la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia y Secretaría del Consejo Permanente y se complace en presentar al señor James L. Cavallaro (currículum vítae adjunto), como candidato a miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (para el periodo 2014-2018), cuyas elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo tercer periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General.

La Misión Permanente de Estados Unidos solicita amablemente que la Presidencia disponga lo necesario a fin de que la presente nota y sus anexos sean remitidos a las misiones permanentes ante la OEA y a las comisiones pertinentes de la Organización para que consideren la candidatura del señor Cavallaro antes de reunirse en la próxima Asamblea General.


El señor Cavallaro es ampliamente reconocido en el área de derechos humanos y derecho internacional. Cuenta con amplios conocimientos sobre el Hemisferio y conoce a fondo el sistema interamericano de derechos humanos y el funcionamiento de los procesos contenciosos nacionales e internacionales. Antes de su nombramiento como catedrático y director fundador de la International Human Righst and Conflict Resolution Clinic así como del Stanford Human Righs Center de la Stanford Law School, el señor Cavallaro fue catedrático de derecho y director ejecutivo del Programa de Derechos Humanos de la Harvard Law School. Es autor y ha dirigido la redacción de numerosos artículos y libros sobre derecho internacional, derecho de los derechos humanos y del sistema interamericano de derechos humanos.


La Misión Permanente de Estados Unidos aprovecha la oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Presidencia y Secretaría del Consejo Permanente,

   Organización de los Estados Americanos

      Washington, D. C., a 20 de febrero de 2013

cc: Oficina del Secretario General

      Organización de los Estados Americanos
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