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Ministério 



das Relações Exteriores,

Comércio e Integração

MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA Nº 4-3-16/2013

A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de apresentar, em nome do Governo do Equador, a candidatura do Doutor Erick Roberts Garcés à vaga de membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (para o período 2014-2018) cujas eleições serão realizadas no Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral.

O Doutor Erick possui doutorado em jurisprudência e conta com diploma superior em Direitos Humanos pela Universidade Católica do Equador. Também possui diplomas em “Sistemas Interamericano e das Nações Unidas” e em “Direitos Humanos e Organização Internacional do Trabalho”, pelo Washington College of Law da American University. Participou ainda de vários seminários e cursos sobre Direito Internacional e Direitos Humanos. O currículo resumido do candidato segue anexo.

À SECRETARIA-GERAL DA

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)
Washington, D.C.


Nesse sentido, A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS agradece antecipadamente que a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos tome a devida nota da postulação apresentada pelo Equador e encaminhe esta comunicação às Missões Permanentes dos Estados membros.

A MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 1º de março de 2013
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