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La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation et a l’honneur de se référer à l’élection prochaine de membres de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour la période 2014-2017, qui aura lieu durant la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains, qui se tiendra à Antigua (Guatemala) du 3 au 6 juin 2013.


À cet égard, la Mission a l’honneur de faire part à l’Organisation qu’en vertu de l’importance accordée par le Mexique à la promotion et à la protection des droits de la personne dans le Continent américain, le Gouvernement du Mexique a décidé de présenter la candidature de Me José de Jesús Orozco Henríquez pour réélection à titre de membre de la Commission interaméricaine des droits de l’homme pour la période 2014-2017.


À la lumière de ce qui précède, la Mission saura gré au Secrétariat général de l’OEA de bien vouloir procéder à l’inscription de la candidature de Me Orozco.


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 19 décembre 2012

Au Secrétariat général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

(Lettre de la Délégation du Mexique)
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