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AG/CP/INF. 633/12

Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões
21 dezembro 2012


Original: espanhol
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA ÀS VAGAS DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO QUADRAGÉSIMO TERCEIRO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL

(México)
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-03702


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização e tem a honra de fazer referência à próxima eleição de membros da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para o período 2014-2017, no âmbito do Quadragésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, a ser realizado em Antígua, Guatemala, de 3 a 6 de junho de 2013.
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A esse respeito, a Missão tem a satisfação de comunicar à Organização que, devido à importância que o México atribui à promoção e à proteção dos direitos humanos no Hemisfério, o Governo do México decidiu apresentar a candidatura do Doutor José de Jesus Orozco Henríquez para reeleição como membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o período 2014-2017.


Ante o mencionado, a Missão agradece antecipadamente a Secretaria-Geral da OEA o registro da candidatura do Doutor Orozco.

A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 19 de dezembro de 2012.

À Secretaria-Geral

Organização dos estados Americanos

Washington, DC
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