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CANDIDATURES POUR POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS 

AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN (CJI)
LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU 

DURANT LA QUARANTE-TROISIÈME SESSION ORDINAIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
EL SALVADOR
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Note Nº 053/2013


La Mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement d’El Salvador a décidé de présenter la candidature de la juriste Ana Elizabeth Villalta Vizcarra comme membre du Comité juridique interaméricain pour la période 2014-2017, à l’élection qui aura lieu dans le cadre de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui se tiendra à La Antigua (Guatemala) du 4 au 6 juin prochain.

La candidate de notre pays, dont le curriculum vitae est présenté sous ce couvert, a une trajectoire professionnelle et d’enseignement liée au droit international américain; nous présentons sa candidature dans le désir de contribuer au développement progressif et à la codification du droit international dans la région. Nous vous saurions gré de bien vouloir diffuser auprès de toutes les délégations la candidature de Mme Villalta Vizcarra.

La Mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 15 mars 2013

Au Secrétariat général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

MINISTÈRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES

Direction générale de la politique extérieure

TRANSMISSION DE TÉLÉCOPIE

DGPE/DAM/KT0055/2013

À : 

Ambassadeur Joaquín Maza Martelli



Mission permanente d’El Salvador près l’OEA

DE :

Madame Cecilia Segura de Dueñas



Directrice générale de la politique extérieure

OBJET :
Demande d’officialisation de la candidature présentée par El Salvador au Comité juridique interaméricain (CJI)

DATE : 
11 mars 2013

NOMBRE DE PAGES INCLUANT CELLE-CI : 01
Monsieur l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur de me référer à l’élection pour combler des postes au sein d’organes de l’Organisation des États Américains (OEA), qui se déroulera dans le cadre de la Quarante-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), qui se tiendra à La Antigua (Guatemala) du 4 au 6 juin 2013.

À cet égard, j’ai l’honneur de vous informer que le Gouvernement d’El Salvador a décidé de présenter pour réélection la candidature de Mme Ana Elizabeth Villalta Vizcarra comme membre du Comité juridique interaméricain (CJI) pour la période 2014-2017. L’élection aura lieu dans le cadre de la session susmentionnée de l’Assemblée générale de l’OEA. Le curriculum vitae de la candidate est joint aux présentes.

À ce propos, nous demandons à la Mission permanente de bien vouloir utiliser ses bons offices pour présenter officiellement la candidature de Mme Villalta à l’organe de l’OEA correspondant. Je vous saurais gré de faire rapport du résultat de cette demande.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.
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