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PRÉSENTATION DE CANDIDATURES POUR COMBLER LES POSTES VACANTS
AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN (CJI),
AUX ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU LORS DE LA QUARANTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
MEXIQUE
Mission permanente du Mexique 

près l’Organisation des États Américains
OEA-01701

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Secrétariat aux questions juridiques – et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Mexique a décidé de présenter la candidature de l’Ambassadeur Joel Antonio Hernández García au poste de membre du Comité juridique interaméricain (CJI), à l’élection qui aura lieu dans le cadre de la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), qui se tiendra à Asunción (Paraguay), du 3 au 5 juin 2014.
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À cet égard, la Mission a l’honneur de demander de bien vouloir porter à la connaissance des États membres le désir susmentionné du Gouvernement du Mexique.
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Secrétariat aux questions juridiques – l’assurance de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 24 avril 2014.
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