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PRÉSENTATION  DE CANDIDATURES POUR POURVOIR LES POSTES 
QUI DEVIENDRONT VACANTS AU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA). LORS DES ÉLECTIONS QUI SE DÉROULERONT DURANT LA QUARANTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
BRÉSIL
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

No. 099


La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de se référer à l’élection de trois membres du Conseil d’administration du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) qui se déroulera durant la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale prévue à Asunción (Paraguay) du 3 au 5 juin de l’année en cours.

La Mission prend plaisir à faire savoir que le Gouvernement brésilien soumet la candidature de Monsieur Pedro Bohomoletz de Abreu Dallari à la réélection en qualité de membre du Conseil d’administration du CEJA pour la période du 1er janvier 2015 au 31 décembre 2017. Ci-joint en annexe les notices biographiques de Monsieur Pedro Dallari.


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.  

Washington, D.C. le 24 avril 2014 
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