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PRÉSENTATION DE CANDIDATURES AUX POSTES QUI DEVIENDRONT 
VACANTS AU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA) 

AU COURS DES ÉLECTIONS QUI SE DÉROULERONT DURANT 
LA QUARANTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE DE L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(Canada)
Mission permanente du Canada

auprès 
de l'Organisation des États américains

NOTE PRMOAS-0144


La Mission permanente du Canada auprès de l'Organisation des États américains présente ses compliments au Secrétariat général de l'Organisation des États américains et a l'honneur de l'informer que le Gouvernement du Canada a décidé de présenter la candidature de M. George M. Thomson à sa propre élection en qualité de membre du Conseil d’administration du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) lors des élections qui se dérouleront durant la Quarante-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale à Asunción (Paraguay) les 3 et 4 juin 2014.

Actuellement Directeur principal pour les Programmes internationaux de l'Institut national de la magistrature du Canada, M. Thomson a occupé plusieurs postes de niveau supérieur à l'échelle fédérale et provinciale, y compris celui de Sous-ministre de la Justice et Sous-procureur général du Canada.  Il a passé également 13 ans comme juge à la Cour provinciale de l'Ontario.  Au cours de sa carrière, M. Thomson a enseigné le droit dans trois écoles de droit canadiennes.  Il a également participé à des projets de formation judiciaire et de réforme de la justice dans plus de 12 pays, y compris au Pérou et au Chili au cours des dix dernières années.  M. Thomson a déjà siégé au Conseil d’administration du CEJA (de 2002 à 2008).

La Mission permanente du Canada auprès de l'OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'OEA les assurances de sa très haute considération.  

Washington, D.C., le 2 mai 2014
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