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Cuadragésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones
29 mayo 2014

Original: inglés
CANDIDATURA PARA LA VACANTE QUE SE PRODUCIRÁ EN EL TRIBUNAL ADMINISTRATIVO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS, CUYAS ELECCIONES SE REALIZARÁN EN EL CUADRAGÉSIMO CUARTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
SANTA LUCÍA
Misión Permanente de Santa Lucía ante la
Organización de los Estados Americanos
OAS-16/2014

La Misión Permanente de Santa Lucía ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización y se complace en informarle que el Gobierno de Santa Lucía ha decidido nominar a la juez Suzie D’Auvergne para reelegirse como miembro del Tribunal Administrativo de esta Organización, de la cual ha sido juez desde enero de 2009.

Las elecciones se llevarán a cabo durante el cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General que tendrá lugar en Paraguay, en junio de 2014. Adjunto a la presente encontrará el curriculum vitae de la juez D’Auvergne.

La Misión Permanente del Santa Lucía hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
WASHINGTON, D. C., A 21 DE MAYO DE 2014
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