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RETRAIT DE CANDIDATURE AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL
DE L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Eduardo Stein Barillas
(Note adressée par le Gouvernement du Guatemala par l'intermédiaire 
de sa mission permanente près l'OEA)
	GOUVERNEMENT DU GUATEMALA

Ministère des relations extérieures 
	Mission permanente du Guatemala

près l'Organisation des États Américains


M12-OEA-CP 059-2015

La Mission permanente du Guatemala près l'Organisation des États américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent , a l'honneur de lui faire parvenir la lettre reçue aujourd’hui par la mission permanente, par laquelle le ministère des Relations extérieures du Guatemala informe le Secrétaire général de l'OEA du retrait de la candidature de M. Eduardo Stein Barillas au poste de Secrétaire général de l'OEA, et lui demande de bien vouloir en assurer la distribution à tous les États membres de l’Organisation.

La Mission permanente du Guatemala près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 9 février 2015
Présidence du Conseil permanent de
  l'Organisation des États Américains
Washington, D.C.

MINISTÈRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES
DU GUATEMALA - AMÉRIQUE CENTRALE

Réf: DIGRIME-DIPOM 140-000-900-14
Guatemala, le 21 janvier 2015

Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de me référer par la présente à l’élection au poste de Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA), laquelle aura lieu durant le premier trimestre de l’année en cours.


À cet égard, je souhaite vous informer que le Gouvernement de la République du Guatemala a été un champion fidèle et un ardent défenseur des nobles principes et objectifs poursuivis par l'OEA, un engagement démontré par la participation active de notre pays au sein de l’Organisation et, dernièrement, l’engagement de présenter la candidature de M. Eduardo Stein Barillas, un Guatémaltèque de haut rang et de carrière politique et diplomatique distinguée, au poste de Secrétaire général de l'OEA.
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Dans ce sens, je souhaite vous informer que M. Stein Barillas, conscient des principes et des valeurs qui le caractérisent ainsi que de la responsabilité inhérente à cette charge, a décidé de retirer sa candidature pour des raisons de santé. Par conséquent, le Gouvernement de la République du Guatemala vous demande de bien vouloir informer les États membres de l'OEA de cette décision.


De même, je souhaite réaffirmer à votre endroit que mon gouvernement demeure persuadé que l'OEA, tribune continentale de dialogue politique par excellence, doit poursuivre son processus de vision stratégique pour ce celui-ci aboutisse à une réforme qui adaptera sa structure et son financement afin de renforcer le rôle qui lui revient face aux enjeux et potentialités qui sont ceux de la région.

Il importe de signaler que le Gouvernement du Guatemala exprime ses profonds remerciements à tous les gouvernements qui, dès le début, ont placé leur pleine confiance dans la candidature de M. Stein Barillas en lui témoignant leur appui et leur sympathie, ainsi qu’à tous ceux qui lui ont manifesté leur appui.

Il va sans dire que le Guatemala demeurera fermement engagé à œuvrer en faveur des principes et des objectifs énoncés dans la Charte de l’Organisation des États Américains, aux côtés de tous les États membres ,et en vous accompagnant ainsi que le nouveau Secrétaire général qui sera prochainement élu.


Je saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.


Carlos Raúl Morales Moscoso


Ministre des Relations extérieures

Son Excellence
Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général 
  de l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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