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RETIRADA DA CANDIDATURA AO CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL
 DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Eduardo Stein Barillas
(Nota do Governo da Guatemala por intermédio de sua Missão Permanente junto à OEA)
GOVERNO DA GUATEMALA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA 

JUNTO À 

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

M12-OEA-CP No. 059-2015


A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e tem a honra de transmitir a carta recebida hoje por esta Missão Permanente, mediante a qual o Ministro das Relações Exteriores da Guatemala informa ao Secretário-Geral da OEA a retirada da candidatura do Senhor Eduardo Stein Barillas a Secretário-Geral da OEA, com a solicitação de que seja divulgada aos Estados membros da Organização.


A Missão Permanente da Guatemala junto à OEA aproveita a oportunidade para manifestar à Presidente do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

9 de fevereiro de 2015

À Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

GUATEMALA

Ref.DIGRIME-DIPOM 140-000-900-14

Guatemala, 21 de janeiro de 2015

Senhor Secretário-Geral,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência à eleição ao cargo de Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), a qual terá lugar no primeiro trimestre deste ano.

A esse respeito, gostaria de manifestar que a República da Guatemala vem sendo fiel promotora e defensora dos altos princípios e objetivos da OEA. Esse compromisso se evidencia com a participação ativa de nosso país no âmbito da Organização e, mais recentemente, com a indicação do Senhor Eduardo Stein Barillas, um guatemalteco excepcional com uma destacada trajetória política e diplomática, ao cargo de Secretário-Geral da OEA.

Nesta oportunidade, gostaria de informar que o Senhor Stein Barillas, consciente dos princípios e valores que lhes são característicos e da responsabilidade que exige o cargo, tomou a decisão de declinar a candidatura por motivo de saúde, razão pela qual o Governo da República da Guatemala solicita que essa disposição seja divulgada aos Estados membros.

Gostaria de reiterar ainda que meu Governo está convencido da necessidade de que a OEA, como fórum hemisférico de diálogo político por excelência, continue seu processo de visão estratégica, para que este a conduza à reforma que irá ajustar sua estrutura e financiamento, fortalecendo o papel que lhe cabe frente aos desafios e possibilidades evidentes da região.

Faz-se importante mencionar que o Governo da Guatemala deseja expressar seu profundo agradecimento a todos os Governos que desde o primeiro momento confiaram plenamente na candidatura do Senhor Stein Barillas, manifestando seu apoio e simpatia, bem como a todos os outros que foram somando-se ao compromisso com essa candidatura.

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos
Não há dúvida de que a Guatemala continuará com o firme compromisso de trabalhar pelos princípios e objetivos consagrados na Carta das Américas, ao lado dos Estados membros e do novo Secretário-Geral que venha ser eleito.
Aproveito a ocasião para expressar novamente os protestos de minha mais distinta estima e consideração.


Carlos Raúl Morales Moscoso
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