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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P

AG/CP/INF. 663/14
7 julho 2014
Original: espanhol
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA AO CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL
DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS 

Doutor Eduardo Stein Barillas
(Apresentada pelo Governo da Guatemala por intermédio de sua Missão Permanente junto à OEA)
Missão Permanente da Guatemala
Organização dos Estados Americanos

M12-OEA-IV.F No 481-2014

A Missão Permanente da Guatemala junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de encaminhar a nota verbal do Ministério das Relações Exteriores da Guatemala, número DIPOM 140-000-901-14, de 2 de julho de 2014, mediante a qual informa que o Governo da República da Guatemala decidiu apresentar a candidatura do Doutor Eduardo Stein Barillas ao cargo de Secretário-Geral da OEA nas eleições que serão realizadas em 2015. 

Esta Missão Permanente solicita que essa candidatura seja comunicada a todos os Estados membros da Organização dos Estados Americanos. 

A Missão Permanente da Guatemala agradece a atenção dispensada à presente e aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 





 Washington, D.C., 7 de julho de 2014

À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Ministério das Relações Exteriores

Guatemala, C.A.

Ref. DIPOM 140-000-901-14
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O Ministério das Relações Exteriores cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) e tem a honra de levar a seu conhecimento que o Governo da Guatemala decidiu apresentar a candidatura do Doutor Eduardo Stein Barillas ao cargo de Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) nas eleições que serão realizadas no início de 2015. 


O Governo da Guatemala solicita que se informe os Estados membros da Organização sobre a apresentação da candidatura do Doutor Eduardo Stein Barillas.


O Ministério das Relações Exteriores aproveita a ocasião para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 





Guatemala, 2 de julho de 2014

À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 
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