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PRÉSENTATION DE CANDIDATURES AUX POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS
AU SEIN DE LA COUR INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L'HOMME
POUR LA PÉRIODE 2016-2021, ET DONT LES ÉLECTIONS Y RELATIVES
SE DÉROULERONT DURANT LA QUARANTE-CINQUIÈME SESSION ORDINAIRE
DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE
Mission permanente du COSTA RICA
près L'Organisation des États Américains

CROEA 005-15
La Mission permanente du Costa Rica près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l'honneur de lui communiquer la décision du Gouvernement de la République du Costa Rica de présenter la candidature de madame Elizabeth Odio Benito à l’un des postes de juges qui deviendront vacants au sein de la Cour interaméricaine des droits de l'homme, et dont les élections y afférentes se dérouleront en juin 2015 durant la quarante-cinquième session ordinaire de l'Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA).
À titre d’information supplémentaire, est joint à la présente le curriculum vitæ de Mme Odio Benito, juriste de grand renom et de réputation nationale et internationale, qui a occupé des postes comme celui de juge à la Cour pénale internationale de 2003 à 2012 et au Tribunal pénal international pour l’ex-Yougoslavie de 1993 à 1998. Au sein de la fonction publique au Costa Rica, elle a occupé des postes éminents comme celui de vice-présidente de la République, de ministre de l’Environnement et de l’énergie et de ministre de la Justice.

La Mission permanente du Costa Rica saisit cette occasion pour demander que la présente soit portée à la connaissance des missions accréditées auprès de l'OEA et pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 14 janvier 2015
Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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Curriculum vitæ :
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