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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU CHILI PRÉSENTANT LA CANDIDATURE DE M. EDUARDO VIO GROSSI POUR SA RÉÉLECTION EN TANT QUE JUGE DE LA COUR Interaméricaine DES DROITS DE L'HOMME POUR LA PÉRIODE 2016-2021

Mission permanente du Chili 
près

L'Organisation des États Américains

Note No 212

La Mission permanente du Chili près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l'honneur de présenter la candidature de M. Eduardo Vio Grossi pour sa réélection en tant que juge de la Cour interaméricaine des droits de l'homme pour la période 2016-2021.

À cet effet, le curriculum vitae de M. Eduardo Vio Grossi, juriste reconnu et expert international qui a fait preuve de dévouement et professionnalisme dans son travail au sein de la Cour interaméricaine de droits de l'homme, est joint à la présente.

La Mission permanente du Chili saisit cette occasion pour demander que cette note soit portée à la connaissance des missions accréditées auprès de l'OEA et pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington,  D.C., le 1er août 2014

Mission permanente du Chili près l'OEA
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CURRICULUM VITAE DE M. EDUARDO VIO GROSSI:
Lien
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