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COMISSÃO PREPARATÓRIA
OEA/Ser.P
AG/CP/INF.669/14
20 agosto 2014
Original: inglês
APRESENTAÇÃO DE CANDIDATURA AO CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO 
DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS 
Embaixador Nestor Mendez, Representante Permanente de Belize junto à OEA
(Apresentado pelo Governo de Belize
por intermédio do Ministro das Relações Exteriores)
MISSÃO PERMANENTE DE BELIZE

JUNTO À 
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

2535 Massachusetts Avenue NW – Washington D.C. 20008 USA
Tel.: +1 (202) 332-9636 – Fax: +1 (202) 332-6888 – E-mail: belize@oas.org 

Ref.: PMB/103/1/15/1/14(8)


A Missão Permanente de Belize junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta o Gabinete do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de encaminhar em anexo carta do Procurador-Geral e Ministro das Relações Exteriores de Belize, Wilfred Elrington, ao Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, referente à apresentação pelo Governo de Belize da candidatura do Embaixador e Representante Permanente de Belize junto à Organização dos Estados Americanos, Nestor Mendez, ao cargo de Secretário-Geral Adjunto da OEA nas eleições que serão realizadas em 2015. 

A Missão Permanente de Belize tem a honra de informar ainda que figura como anexo a esta nota o curriculum vitae do Embaixador Mendez. 

A Missão Permanente de Belize junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar ao Gabinete do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta estima e consideração. 

Washington, D.C., 20 de agosto de 2014

Gabinete do Secretário-Geral da OEA
P.O. Box 174

Belmopan, Belize, C.A.

Tel: (501) 822-2322 ou 822-2167

Fax: (501) 822-2854

E-mail: belizemfa@btl.n

19 de agosto de 2014
A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Senhor Secretário-Geral, 


Tenho a honra de informar Vossa Excelência de que, após cuidadosa análise, e coerente com o compromisso de Belize com uma Organização dos Estados Americanos forte e dinâmica, o Governo de Belize apresentou a candidatura do Embaixador e Representante Permanente de Belize junto à Organização dos Estados Americanos, Nestor Mendez, ao cargo de Secretário-Geral Adjunto nas eleições que se realização em 2015. Essa pretensão de Belize foi primeiramente comunicado aos Estados membros da OEA em março de 2013. 

O Governo de Belize está convicto de que as qualidades profissionais do Embaixador Mendez, seu dinamismo e notáveis atributos pessoais, e os mais de 14 anos como representante de Belize junto à OEA, o tornam especialmente qualificado para assumir um papel de liderança num momento em que a Organização necessita orientação dinâmica, capaz e experiente. Figura como anexo cópia do curriculum vitae do Embaixador Mendez. 


Atenciosamente, 


Wilfred Elrington


Procurador-Geral e

Ministro das Relações Exteriores
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