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Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments à toutes les délégations et se permet de leur rappeler que, comme cela a été indiqué dans le document intitulé «Élections qui se dérouleront pendant la Quarante-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale», publié en janvier 2015 sous la cote AG/CP/INF. 677/15, les dates limites pour la présentation des candidats aux élections qui se dérouleront au cours de cette session ordinaire de l’Assemblée générale sont les suivantes: 

· Aux termes de l'article 4 du Statut de la Commission interaméricaine des droits de l'homme, les candidatures doivent être présentées 90 jours avant l'ouverture de la session ordinaire de l'Assemblée générale.  (Date limite: 9 mars 2015).
· Aux termes de l'article 8 du Statut de la Cour interaméricaine des droits de l'homme, les candidatures doivent être présentées 90 jours avant l'ouverture de la session ordinaire de l'Assemblée générale.  (Date limite: 9 mars 2015). 
· Aux termes de l'article 7 du Statut du Comité juridique interaméricain, les candidatures doivent être présentées 30 jours avant l'ouverture de la session ordinaire de l'Assemblée générale.  (Date limite: 8 mai 2015).
· Aux termes de l'article 10 du Statut du Centre d'études de la justice des Amériques, les candidatures doivent être présentées 30 jours avant l'ouverture de la session ordinaire de l'Assemblée générale. (Date limite: 8 mai 2015).
· Tribunal Administratif: il n’existe pas de délai pour la soumission des candidatures.
· Commission de Vérificateurs extérieurs chargés d’examiner la comptabilité du Secrétariat général: il n’existe pas de délai pour la soumission des candidatures.
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