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A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente todas as delegações e lembra que, conforme se informou no documento intitulado “Eleições a serem realizadas no decorrer do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral”, publicado em janeiro de 2015 com a classificação AG/CP/INF. 677/15, os prazos para a apresentação de candidatos para as eleições que serão realizadas no referido período ordinário de sessões da Assembleia Geral são os que se seguem.
· Conforme dispõe o artigo 4o do Estatuto da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, as candidaturas devem ser apresentadas 90 dias antes do início do Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. (Prazo: 9 de março de 2015)

· Conforme dispõe o artigo 8 do Estatuto da Corte Interamericana de Direitos Humanos, as candidaturas devem ser apresentadas 90 dias antes do início do Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. (Prazo: 9 de março de 2015) 

· Conforme dispõe o artigo 7 do Estatuto da Comissão Jurídica Interamericana, as candidaturas devem ser apresentadas 30 dias antes do início do Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. (Prazo: 8 de maio de 2015)

· Conforme dispõe o artigo 10 do Regulamento do Centro de Estudos da Justiça das Américas, as candidaturas devem ser apresentadas 30 dias antes do início do Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral. (Prazo: 8 de maio de 2015)
· Tribunal Administrativo: Não há prazo para a apresentação de candidaturas.

· Junta de Auditores Externos para o exame da contabilidade da secretaria-geral: Não há prazo para a apresentação de candidaturas.
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