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La Secretaría del Consejo Permanente saluda atentamente a todas las delegaciones y se permite recordar que, tal y como fue indicado en el documento titulado “Elecciones que tendrán lugar durante el cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General”, publicado en enero de 2015 bajo clasificación AG/CP/INF. 677/15, los plazos para la presentación de candidatos para las elecciones que tendrán lugar en dicho período ordinario de sesiones de la Asamblea General son los siguientes:

· Como lo Establece el Estatuto de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en su artículo 4 las candidaturas deben ser presentadas 90 días antes del inicio del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  (Fecha límite: 9 de marzo de 2015).

· Como lo Establece el Estatuto de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en su artículo 8 las candidaturas deben ser presentadas 90 días antes del inicio del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  (Fecha límite: 9 de marzo de 2015). 

· Como lo establece el Estatuto del Comité Jurídico Interamericano en su artículo 7, las candidaturas deben ser presentadas 30 días antes del inicio del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  (Fecha límite: 8 de mayo de 2015).

· Como lo establece el Reglamento del Centro de Estudios de Justicia de las Américas en su artículo 10, las candidaturas deben ser presentadas 30 días antes del inicio del período ordinario de sesiones de la Asamblea General. (Fecha límite: 8 de mayo de 2015).
· El Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos no tiene plazo para la presentación de candidaturas.
· La Junta de Auditores Externos no tiene plazo para la presentación de candidaturas.
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