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COMMUNICATION DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE POUR TRANSMETTRE LA NOTE DE MONSIEUR LE PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DE COLOMBIE, M. IVÁN DUQUE MÁRQUEZ, DANS LAQUELLE IL PRÉSENTE OFFICIELLEMENT LA CANDIDATURE DE MONSIEUR LUIS ALMAGRO LEMES POUR RÉÉLECTION AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION 
DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA) POUR LA PÉRIODE 2020-2025
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

MPC/OEA Nº 1151/2019

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui transmettre la note du Président de la République de Colombie, monsieur Iván Duque Márquez, dans laquelle il présente officiellement la candidature de monsieur Luis Almagro Lemes pour réélection au poste de Secrétaire général pour la période 2020-2025.

Je demande à la Présidence du Conseil permanent que la note en annexe soit diffusée auprès de tous les États membres de l’Organisation pour qu’ils en prennent connaissance.

La Mission permanente de la Colombie près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 30 septembre 2019

À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D. C.

IVÁN DUQUE MÁRQUEZ

PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DE COLOMBIE

Washington, D.C., le 19 septembre 2019

Madame la Présidente,

J’ai l’honneur de vous informer que le gouvernement de la Colombie désire présenter officiellement la candidature de monsieur Luis Almagro Lemes pour réélection au poste de Secrétaire général de l’Organisation des États Américains pour la période 2020-2025.
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Je suis convaincu que la gestion du Secrétaire Almagro, qui s’est caractérisée par un engagement inébranlable envers les quatre piliers de l’Organisation, le renforcement du système interaméricain et l’avancement du plan continental.

Je souligne ses efforts considérables à la défense des principes de la Charte démocratique interaméricaine, des droits de la personne et de l’inclusion de tous les citoyens des Amériques, des questions que le Gouvernement de la Colombie partage pleinement.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération.


Iván Duque Márquez


Présidente de la République

À madame Yolande Yvonne Smith

Présidente du Conseil permanent 

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D. C.
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