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COMUNICAÇÃO DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA, POR OCASIÃO DE FAZER ENTREGA DA NOTA DO SENHOR PRESIDENTE DA REPÚBLICA DA COLÔMBIA, 
IVÁN DUQUE MÁRQUEZ, MEDIANTE A QUAL APRESENTA FORMALMENTE A CANDIDATURA DO SENHOR LUIS ALMAGRO LEMES PARA QUE SEJA REELEITO 
COMO SECRETÁRIO-GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) 
PARA O PERÍODO 2020–2025

MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA
JUNTO À 

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MPC/OEA No. 1151/2019

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente, por ocasião de fazer entrega da nota do Senhor Presidente da República da Colômbia, Iván Duque Márquez, mediante a qual apresenta formalmente a candidatura do Senhor Luis Almagro Lemes para que seja reeleito como Secretário-Geral para o período 2020–2025.

Solicito à Honorável Presidência do Conselho Permanente que a nota anexa seja distribuída para conhecimento de todos os Estados membros da Organização.

A Missão Permanente da Colômbia junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 30 de setembro de 2019

À

Presidência do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

IVÁN DUQUE MÁRQUEZ

PRESIDENTE DA REPÚBLICA DA COLÔMBIA

Washington, D.C., 19 de setembro de 2019

Excelência:

Dirijo-me a Vossa Excelência por ocasião de levar a seu conhecimento que o Governo da Colômbia apresenta formalmente a candidatura do Senhor Luis Almagro Lemes para que seja reeleito como Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos para o período 2020–2025.
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Estou convencido de que a gestão do Secretário Almagro se caracterizou por um irrestrito compromisso com os quatro pilares da Organização, com o fortalecimento do sistema interamericano e com o avanço da agenda hemisférica.

Destaco seus enormes esforços na defesa dos princípios da Carta Democrática Interamericana, dos direitos humanos e da inclusão de todos os cidadãos das Américas, assuntos dos quais o Governo da Colômbia compartilha plenamente.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.


Iván Duque Márquez 

Presidente da República
A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora Yolande Yvonne Smith
Presidência do Conselho Permanente 

  da Organização dos Estados Americanos 

Washington, D.C. 
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