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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BELIZE, PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET 
LA COMMUNICATION DU MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES DU BELIZE, 
MONSIEUR WILFRED ELRINGTON, DANS LE BUT DE PRÉSENTER LA NOMINATION
 DE MONSIEUR NESTOR MENDEZ POUR RÉÉLECTION AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
MISSION PERMANENTE DU BELIZE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
2535 Massachusetts Avenue, NW

Washington, D.C.

PMB/OAS/01/2019 (17)


La Mission permanente du Belize près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidente du Conseil permanent de l’OEA, madame Rita Claverie de Sciolli, et a l’honneur de lui transmettre sous ce couvert une lettre de monsieur Wilfred Elrington, Ministre des affaires étrangères du Belize, adressée à monsieur Luis Almagro, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, dans laquelle il l’informe que le Gouvernement du Belize a proposé S.E. monsieur Nestor Mendez pour réélection au poste de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains.


La Mission permanente du Belize près l’OEA a également l’honneur de demander que la lettre susmentionnée soit diffusée auprès de tous les États membres de l’OEA.


La Mission permanente du Belize près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler à la présidente du Conseil permanent de l’OEA, madame Rita Claverie de Sciolli, les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C. le 28 octobre 2019

À la Présidente du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

NEMO Building

P.O. Box 174

Belmopan, Belize. C.A.

Tel. : (501) 822-2322/2167

Téléc. : (501) 822-2854

Courriel : belizemfa@btl.net
Notre référence : FA/I/4/8/19 (98)

Le 9 octobre 2019

Monsieur Luis Almagro

Secrétaire général

Organisation des États Américains

Washington D.C.

Monsieur le Secrétaire général,

J’ai l’honneur de me référer à l’élection prochaine des dirigeants du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA), qui devrait se tenir au cours du premier trimestre de 2020. J’ai également l’honneur de vous informer que le Gouvernement du Belize a annoncé la candidature de S.E. monsieur Nestor Mendez à sa réélection au poste de Secrétaire général adjoint de l’OEA. Cette aspiration du Belize a été communiquée aux États membres de l’OEA au cours des derniers mois.

Le Gouvernement du Belize est fier du leadership dont l’Ambassadeur Mendez a fait preuve ainsi que de ses réalisations pendant son mandat. Par son professionnalisme, son efficacité et ses attributs personnels importants, l’Ambassadeur Mendez a démontré qu’il est compétent pour remplir son rôle actuel. Étant donné que cette occasion se présente de nouveau, le Gouvernement du Belize est certain qu’il continuera à défendre la valeur de l’Organisation au sein de notre continent.

Veuillez agréer les assurances de ma très haute considération.


Wilfred Elrington


Ministre des affaires étrangères
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