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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET 
UNE NOTE DU PRÉSIDENT DE LA RÉPUBLIQUE DU PÉROU, MONSIEUR MARTÍN VIZCARRA CORNEJO, PAR LAQUELLE IL PRÉSENTE LA CANDIDATURE DE L’AMBASSADEUR HUGO DE ZELA MARTÍNEZ AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL 
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS, POUR LA PÉRIODE 2020-2025
REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note Nº 7-5-M / 225

La représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de l’OEA et a l’honneur de lui transmettre une note du Président du Pérou, monsieur Martín Vizcarra Cornejo, par laquelle il présente la candidature de l’Ambassadeur Hugo de Zela Martínez au poste de Secrétaire général de l’Organisation des États Américains pour la période 2020-2025.

À cet égard, la représentation permanente du Pérou a l’honneur de demander que la note ci-jointe soit diffusée auprès de tous les États membres de l’Organisation afin qu’ils en prennent connaissance.

La représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 2 décembre 2019

À la Présidence du Conseil permanent 

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Martín Vizcarra Cornejo
Président de la République du Pérou

Lima, le 2 décembre 2019

Madame la Présidente,
J’ai l’honneur de présenter la candidature de l’Ambassadeur Hugo de Zela Martínez au poste de Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA), à l’élection qui se tiendra le 20 mars 2020.

La vocation du Pérou en faveur de l’intégration continentale, l’un des axes de sa politique extérieure, s’est exprimée en l’appui permanent au processus qui a créé l’OEA, ainsi qu’à une participation engagée en faveur du renforcement de la démocratie; la promotion et le respect des droits de la personne; la consolidation de la paix et de la sécurité continentales; et la consolidation du développement durable accompagné d’inclusion sociale. À cet égard, le Gouvernement du Pérou souligne le rôle que notre Organisation doit jouer en tant qu’outil pour trouver des consensus; servir de pont entre les États membres; enfin, favoriser des solutions effectives aux principaux conflits qui affligent le Continent américain.

La présentation de la candidature de l’Ambassadeur De Zela à un poste aussi important, qui serait occupé pour la première fois par un diplomate péruvien, répond à cette même vocation intégrationniste, unitaire et conciliatrice qui oriente notre position au sein de l’organe principal du système interaméricain. Nous sommes certains que sa vaste expérience professionnelle, sa connaissance qualifiée de l’OEA ainsi que sa capacité de négociation reconnue pour le règlement pacifique des différends constitueront un atout pour prendre les mesures nécessaires qui renforceront l’Organisation afin qu’elle puisse traiter efficacement les questions relatives au voisinage continental dans son ensemble.

Veuillez agréer l’expression de ma très haute considération.

À madame 

Rita Claverie Díaz de Sciolli

Présidente du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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