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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PERU, MEDIANTE A QUAL TRANSMITE NOTA DO SENHOR PRESIDENTE DA REPÚBLICA DO PERU, MARTÍN VIZCARRA CORNEJO, NA QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DO EMBAIXADOR HUGO DE ZELA MARTÍNEZ PARA O CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS, PERÍODO 2020–2025
MISSÃO PERMANENTE DO PERU 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota N° 7-5-M / 225
A Missão Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da OEA, por ocasião de transmitir a nota do Senhor Presidente da República do Peru, Martín Vizcarra Cornejo, mediante a qual apresenta a candidatura do Embaixador Hugo de Zela Martínez para o cargo de Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, período 2020–2025.
Nesse sentido, a Missão Permanente do Peru solicita que a nota anexa seja distribuída para conhecimento de todos os Estados membros da Organização.
A Missão Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 2 de dezembro de 2019
À
Presidência do
Conselho Permanente da
Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C.
Martín Vizcarra Cornejo
Presidente da República do Peru
Lima, 2 de dezembro de 2019
Excelência:
Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de apresentar a candidatura do Embaixador Hugo de Zela Martínez para o cargo de Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) nas eleições que se realizarão em 20 de março de 2020.
A vocação do Peru pela integração hemisférica, um dos eixos de sua política externa, expressa-se no permanente impulso ao processo que deu origem à OEA e em uma participação comprometida com o fortalecimento da democracia, a promoção e o respeito dos direitos humanos, a garantia da paz e da segurança hemisféricas, e a consolidação do desenvolvimento sustentável com inclusão social. Nesse sentido, o Governo do Peru destaca o papel que nossa Organização deve ter como meio para encontrar consensos, ser ponte entre os países membros e impulsionar soluções efetivas para os principais conflitos que afligem o Hemisfério.
A apresentação da candidatura do Embaixador De Zela a tão importante cargo, que seria ocupado pela primeira vez por um diplomata peruano, responde a essa mesma vocação integracionista, unitária e concertadora, que orienta nossa posição no órgão principal do Sistema Interamericano. Estamos seguros de que sua vasta experiência profissional, seu qualificado conhecimento da OEA, bem como sua reconhecida capacidade de negociação para a solução pacífica de conflitos, serão uma contribuição valiosa para empreender as ações necessárias que fortaleçam a Organização para atender de forma efetiva os assuntos que competem à comunidade continental em seu conjunto.
Aproveito a oportunidade para expressar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.
A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora Rita Claverie Díaz de Sciolli
Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos Washington, D.C.
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