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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA ET DE LA 
MISSION PERMANENTE DE SAINT-VINCENT-ET-GRENADINES JOIGNANT 
UNE LETTRE RÉDIGÉE PAR LE PREMIER MINISTRE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA 
EN SON NOM PROPRE ET AU NOM DU PREMIER MINISTRE DE 
SAINT-VINCENT-ET-GRENADINES, PROPOSANT OFFICIELLEMENT 
LA CANDIDATURE DE MADAME MARÍA FERNANDA ESPINOSA AU POSTE 
DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L'OEA POUR LA PÉRIODE 2020-2025
MISSION PERMANENTE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
PM 42/2019


La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda près l’Organisation des États Américains (OEA), en collaboration avec la Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines, présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de l'OEA et a l’honneur de lui transmettre ci-joint une lettre rédigée par le Premier ministre d’Antigua-et-Barbuda, l’Honorable Gaston Browne, en son nom propre et au nom du Très Honorable Premier ministre de Saint-Vincent-et-Grenadines, monsieur Ralph E. Gonsalves, proposant officiellement la candidature de madame María Fernanda Espinosa, ancienne présidente de l'Assemblée générale des Nations Unies (septembre 2018-septembre 2019), au poste de Secrétaire général de l'OEA pour la période 2020-2025.


Les Missions permanentes d’Antigua-et-Barbuda et de Saint-Vincent-et-Grenadines sauraient gré à la présidence de bien vouloir distribuer la lettre ci-jointe à tous les États membres de l'OEA.


La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda près l'OEA, en collaboration avec la Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines, saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 13 décembre 2019

S. E. Mme Rita Claverie Díaz de Sciolli

Représentante permanente du Guatemala 

Présidente du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
GOUVERNEMENT D’ANTIGUA-ET-BARBUDA
BUREAU DU PREMIER MINISTRE
St Johns, le 13 décembre 2019

Madame la Présidente,


Je vous adresse la présente en mon nom propre et au nom du Premier ministre de Saint-Vincent-et-Grenadines, le Très Honorable Ralph E. Gonsalves, pour présenter officiellement la candidature de madame María Fernanda Espinosa, distinguée citoyenne de nos Amériques et ancienne présidente de l'Assemblée générale des Nations Unies (2018- 2019), au poste de Secrétaire général de l’Organisation des États Américains (OEA) pour la période 2020-2025.


Nous sommes confiants que Mme Espinosa remplit les plus hauts critères de probité et de capacité professionnelle.


Les gouvernements d’Antigua-et-Barbuda et de Saint-Vincent-et-Grenadines sont engagés à honorer les quatre piliers de l’Organisation, à savoir, le respect de la démocratie et des institutions démocratiques, la promotion du développement intégré et de la prospérité, la promotion et la défense des droits de la personne et la concrétisation d’une approche multidimensionnelle de la sécurité.


Après avoir examiné le bilan du travail de Mme Espinosa, qui a exercé plusieurs fonctions de haute responsabilité, y compris plusieurs portefeuilles ministériels, le poste d’ambassadrice auprès d’organisations internationales et de présidente de l'Assemblée générale des Nations Unies, les gouvernements d’Antigua-et-Barbuda et de Saint-Vincent-et-Grenadines sont persuadés qu’elle a une maîtrise indéniable des piliers précités et qu’elle s’attachera à renforcer et à développer chacun d’eux au bénéfice des intérêts collectifs des États membres de l'OEA.


Je vous prie de bien vouloir recevoir, madame la Présidente, les assurances renouvelées de ma plus haute considération.


Gaston Alfonso Browne


Premier ministre d’Antigua-et-Barbuda
Son Excellence

Madame Rita Claverie Díaz de Sciolli

Présidente du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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Spanish
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