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NOTA DE LAS MISIONES PERMANENTES DE ANTIGUA Y BARBUDA Y DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS A LA QUE ADJUNTAN UNA CARTA DEL PRIMER MINISTRO DE ANTIGUA Y BARBUDA, EN NOMBRE PROPIO, Y EN NOMBRE DEL PRIMER MINISTRO DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS, CON LA QUE PRESENTAN FORMALMENTE 
A LA SEÑORA MARÍA FERNANDA ESPINOSA COMO CANDIDATA AL CARGO DE SECRETARIA GENERAL DE LA OEA PARA EL PERÍODO 2020-2025
MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA
PM 42/2019
La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), en colaboración con la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas, saluda atentamente a la Presidenta del Consejo Permanente de esta Organización y se permite adjuntar a la presente una carta del Primer Ministro de Antigua y Barbuda, Excelentísimo señor, Gaston Browne, en nombre propio, y del Excelentísimo señor Ralph E. Gonsalves, Primer Ministro de San Vicente y las Granadinas, con la que se presentan formalmente a la señora María Fernanda Espinosa, expresidenta de la Asamblea General de las Naciones Unidas (septiembre de 2018-septiembre de 2019), para el cargo de Secretaria General de la OEA para el período 2020 2025.
Las Misiones Permanentes de Antigua y Barbuda y de San Vicente y las Granadinas se permiten además solicitar sus buenos oficios a fin de que la carta adjunta sea distribuida a todos los Estados Miembros de la OEA.
La Misión Permanente de Antigua y Barbuda, en colaboración con la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas, aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
13 de diciembre de 2019
Washington, D. C.
Excelentísima señora
Rita Claverie Díaz de Sciolli
Representante Permanente de Guatemala
Presidenta del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
GOBIERNO DE ANTIGUA Y BARBUDA
Oficina del Primer Ministro
Saint Johns, 13 de diciembre de 2019
Señora Presidenta:
Me permito dirigirme a Vuestra Excelencia, en nombre propio y en nombre del Primer Ministro de San Vicente y las Granadinas, Excelentísimo señor Ralph E. Gonsalves, con la finalidad de presentar formalmente a la señora María Fernanda Espinosa, distinguida ciudadana de las Américas y expresidenta de la Asamblea General de las Naciones Unidas (2018-2019) como candidata a ocupar el cargo de Secretaria General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para el período 2020-2025.
Estamos seguros de que la señora María Fernanda Espinosa cumple los más altos estándares de integridad personal y capacidad profesional.
Los Gobiernos de Antigua y Barbuda y de San Vicente y las Granadinas están comprometidos a defender los cuatro pilares de la OEA: respeto de la democracia y las instituciones democráticas, la promoción del desarrollo integral y la prosperidad, la promoción y defensa de los derechos humanos y el logro de un enfoque multidimensional a la seguridad.
Luego de haber considerado cuidadosamente la experiencia de la señora María Fernanda Espinosa en diferentes altos puestos, incluidas varias carteras como ministra de gobierno, embajadora ante organismos internacionales y presidenta de la Asamblea General de las Naciones Unidas, los Gobiernos de Antigua y Barbuda y de San Vicente y las Granadinas están convencidos de que la señora Espinosa tiene una visión clara de los pilares de esta Organización y que dedicará sus esfuerzos al fortalecimiento y promoción de cada uno de ellos en beneficio del interés colectivo de los Estados Miembros de la OEA.
Agradeciendo la atención prestada a la presente, hago propicia la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Gaston Alfonso Browne

Primer Ministro de Antigua y Barbuda
Para:
Excelentísima señora
Rita Claverie Díaz de Sciolli
Presidenta del Consejo Permanente
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
Currículum vítae:
español
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