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Grupo de Trabajo encargado de elaborar


un proyecto de Convención Interamericana contra el

Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

AVISO

La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes y, por instrucciones de la Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Proyecto de Convención Interamericana Contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, Señora Sandra Mikan, Representante Alterna de Colombia, se permite  informar que la sesión informativa del Grupo de Trabajo se llevará a cabo el lunes 14 de diciembre de 2009, a las 2:30 pm en el salón Libertador Simón Bolívar.


Como antecedentes útiles para esta reunión han sido distribuidos nuevamente a todas las delegaciones los siguientes documentos:
· Informe de la Relatora de la sesión especial de reflexión y análisis sobre la naturaleza de una futura convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia (CAJP/GT/RDI-16/05)

· Análisis y comentarios al Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y  toda forma de Discriminación e Intolerancia” (Presentación del Dr. Ariel E. Dulitzky durante la sesión del 22 de enero de 2009) (CAJP/GT/RDI-108/09)

· Aclaración de conceptos por parte de la Presidencia del Grupo de Trabajo (CAJP/GT/RDI/INF. 6/08)

· Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y  toda forma de Discriminación e Intolerancia,  comentarios, aportes y recomendaciones. (Documento de trabajo elaborado por el Instituto Interamericano de Derechos Humanos) (CAJP/GT/RDI/INF. 8/08)
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