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Resumo da reunião de 23 de março de 2011

A sessão foi realizada sob a presidência do Senhor Danilo González, Representante Suplente da Costa Rica e Vice-Presidente da Comissão Especial de Assuntos de Migração (CEAM), para considerar os temas constantes da ordem do dia.  A sessão teve início às 14h45.

1. Aprovação da ordem do dia (CE/AM-165/11)

Foi aprovado o projeto de ordem do dia apresentado pela Presidência.

2. Apresentação da Secretaria sobre os avanços do projeto “Educação para Crianças e Jovens Migrantes” (CE/AM/INF. 91/11)

A apresentação sobre os avanços no projeto “Educação para Crianças e Jovens Migrantes” esteve a cargo da Senhora Leonore García e da Senhora Cecilia Sleiman, do Escritório de Educação e Cultura da Secretaria-Geral. 

A Presidência indicou o enorme valor da educação como instrumento de integração e agradeceu a Secretaria pela apresentação realizada.

3. Outros assuntos

Foi aprovada a proposta de agenda do workshop: “Aprendendo das Experiências. Cooperação Horizontal para a Gestão da Migração” e a Secretaria Técnica informou que estava confirmada a participação das seguintes delegações: Costa Rica, Colômbia, Uruguai, OIM e MERCOSUL.

A Delegação do Canadá indicou que entre os documentos apresentados para a Assembléia Geral há uma proposta do Panamá sobre populações migratórias, em particular sobre a migração extracontinental. A Presidência manifestou que se deveria considerar a possibilidade de continuar a tratar o tema na Comissão e verificar os aspectos de procedimento para saber como será tratado. A Secretaria indicou que primeiro será avaliado na Subcomissão de Agenda e Procedimento e, a partir daí, se decidirá onde o tema será tratado o tema. 

A Presidência agradeceu a Senhora Estela Díaz por sua colaboração com os trabalhos desta Comissão e sua disposição para colaborar com todas as delegações. A Delegação do Paraguai uniu-se ao manifestado pela Presidência.

Sem outros assuntos a tratar, foi encerrada a sessão. 

4.
Delegações 
As seguintes delegações participaram da reunião:

Argentina
Belize
Brasil
Canadá
Chile
Colômbia
Costa Rica
Equador
El Salvador
Estados Unidos

Guatemala 

Haiti 

Jamaica 

México 

Nicarágua, 

Paraguai 

Peru 

República Dominicana 

Uruguai 

Venezuela 

São Vicente e Granadinas
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