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COMISSÃO ESPECIAL SOBRE ASSUNTOS DE MIGRAÇÃO
Original: espanhol
Resumo da reunião de 17 de maio de 2011


A sessão foi presidida pelo Senhor Danilo González, Representante Suplente da Costa Rica e Vice-Presidente da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração (CEAM), e teve por objetivo considerar os temas da ordem do dia. A reunião teve início às 15h10.
1. Aprovação da ordem do dia
O projeto de ordem do dia foi aprovado sem modificações (documento CE-AM/170/11 rev. 1).

2. Apresentação das ações implementadas em matéria de trabalho do migrante pelo Ministério do Trabalho e Promoção do Emprego do Peru (documento CE/AM/INF. 92/11)

A apresentação desse tema esteve a cargo do Senhor Javier Barreda Jara, Vice-Ministro de Promoção do Emprego e Capacitação Profissional do Ministério do Trabalho e Promoção do Emprego do Peru, e versou sobre as estatísticas de migração e as iniciativas que o Peru vem realizando a respeito do trabalho do migrante. 
A Presidência agradeceu ao Senhor Javier Barreda a exposição e ressaltou a importância e o valor das atividades realizadas no Peru na área de trabalho do migrante.
As delegações do México, Chile e Argentina agradeceram a apresentação do Senhor Javier Barreda e o felicitaram pelas realizações do Peru nessa área.
3. Consideração da proposta sobre o projeto de cooperação "Desenvolvimento da Rede Interamericana de Cooperação sobre Migrações (RICOMI)" (documento CE/AM/169/11 rev. 1)
A delegação do Paraguai apresentou a proposta para o projeto de cooperação RICOMI (documento CE/AM/169/11 rev.1).
As Delegações da Argentina, Chile, México, Peru e Venezuela agradeceram à Delegação do Paraguai a exposição, comentaram a contribuição da RICOMI para o trabalho da CEAM e manifestaram seu apoio à rede de cooperação, bem como a disposição de contribuir financeiramente para sua implementação.
A Delegação da Costa Rica agradeceu à Delegação do Paraguai e manifestou seu apoio ao projeto.
A Presidência agradeceu à Delegação do Paraguai a exposição, solicitou que as delegações tomassem nota da proposta apresentada e agradeceu as manifestações de apoio à criação da Rede.
4. Outros assuntos
Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada. 
5.
Delegações
As seguintes delegações participaram da reunião:
Argentina
Bahamas
Barbados
Belize
Bolívia
Brasil
Canadá
Chile
Costa Rica
Equador
Estados Unidos
Guatemala
Haiti
Jamaica
México
Paraguai
Peru
São Vicente e Granadinas
Trinidad e Tobago
Uruguai
Venezuela
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