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Síntese da reunião realizada em 7 de março de 2008
1. Exposição do Presidente do Instituto de Políticas sobre Migração (Migration Policy Institute), Demetrios Papademetriou

O Senhor Demetrios Papademetriou, Presidente e co-fundador do Migration Policy Institute – um think-tank dedicado exclusivamente ao estudo da migração internacional –, compareceu como convidado especial à Comissão Especial sobre Assuntos de Migração, onde fez uma breve exposição sobre os diferentes aspectos da migração abordados pelo Instituto.  No decorrer dessa exposição o Senhor Papademetriou comparou as diferenças entre migração e mobilidade, destacando que a migração ocorre em geral ao ser tomada a decisão final de mudar-se e estabelecer-se em outro país, enquanto o conceito de mobilidade implica que as pessoas se desloquem entre diferentes lugares mantendo o idioma e a cultura de seus lugares de origem bem como interesses econômicos tanto no país de origem como no país de destino.

O Senhor Papademetriou observou que há uma série de inconsistências fundamentais entre as estruturas administrativas e instituições criadas para gerir a migração e os motivos reais pelos quais as pessoas migram, razão por que podem existir em alguns países problemas decorrentes da migração.  Também abordou o tema da ‘ilegalidade’ na área da migração, salientando que é o conceito que cria maior controvérsia. Salientou ainda o Senhor Papademetriou que a solução seria estabelecer fluxos migratórios legais, seguros e ordenados.  Também foram abordados o aspecto da discriminação na migração e a questão dos direitos humanos dos migrantes.

As delegações expressaram seus pontos de vista sobre a diferença entre mobilidade e migração e as distinções culturais e de percepção dos temas migratórios e dos efeitos que a migração provoca nas sociedades, nas culturas e nos países.  O Senhor Papademetriou manifestou-se sobre as perguntas e comentários das diferentes delegações.

Finalmente, o Senhor Papademetriou falou sobre a importância do intercâmbio de melhores práticas, inclusive uma reforma integral da imigração, que sirva para reduzir os incidentes de violações dos direitos humanos e crie condições para melhorar as relações bilaterais. Além disso, o Senhor Papademetriou registrou a importância de se trabalhar de maneira coordenada e em cooperação com os países vizinhos e a necessidade de se expandir os canais legais da migração e se dispor de um sistema de migração que seja de natureza mais humana.
2. Continuação da consideração da proposta do plano de trabalho da Comissão (CE/AM-1/07 rev. 3)

A presidência informou que o plano de trabalho seria novamente considerado no decorrer da próxima reunião da Comissão Especial, programada para a quinta-feira, 13 de março. 

3. Continuação da consideração do projeto de programa para o Fórum Especial sobre Assuntos de Migração (CE/AM-11/08)


A presidência informou que, considerando que a Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores foi programada para 17 de março de 2008, esta Comissão teria de reprogramar a data do Fórum Especial sobre Assuntos de Migração que havia sido marcado para essa mesma data. A presidência propôs que a nova data do fórum fosse 17 de abril.  A presidência assegurou que a Secretaria informará todos os convidados especiais, com a brevidade possível, sobre a mudança da data do Fórum Especial.

Algumas delegações falaram sobre a necessidade de que haja maior coordenação no momento de programar as reuniões a fim de que não sejam realizadas simultaneamente a reuniões da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP).

Algumas delegações propuseram que fossem passados por escrito os comentários e sugestões das delegações sobre o projeto de programa. A presidência informou que o projeto de programa seria novamente considerado no decorrer da próxima reunião da Comissão Especial, programada para a quinta-feira, 13 de março.
4. Assuntos diversos
Na ausência de outros assuntos, a presidenta deu por encerrada a sessão.
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