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Original: español

Síntesis de la reunión celebrada el 7 de marzo de 2008
1. Presentación del Sr. Demetrios Papademetriou, Presidente del Instituto de Políticas sobre Migración (Migration Policy Institute)

El Sr. Demetrios Papademetriou, Presidente y co-fundador del Migration Policy Institute – un think-tank dedicado exclusivamente al estudio de la migración internacional – asistió como invitado especial a la Comisión Especial de Asuntos migratorios, donde hizo una breve presentación sobre los diferentes temas de la migración que aborda el Instituto.  Durante su presentación el Sr. Papademetriou hizo una comparación sobre las diferencias entre la migración y la movilidad, destacando que la migración se presenta normalmente al tomar una decisión final de mudarse y establecerse en otro país, mientras que la movilidad es el concepto que las personas se mueven entre diferentes lugares manteniendo el idioma y la cultura de sus lugares de origen, así como también intereses económicos tanto en el país de origen como en el país de destino. 

El Sr. Papademetriou anotó que existen una serie de inconsistencias fundamentales entre las estructuras administrativas e instituciones creadas para manejar la migración y los motivos reales por los cuales las personas migran, motivo por el cual puede existir en algunos países problemas por motivos de la migración.  También abordó el tema de la ‘ilegalidad’ en temas de migración, anotando que es el concepto que crea mayor controversia. De la misma forma el Sr. Papademetriou resaltó que la solución sería establecer flujos migratorios legales, seguros, y ordenados.  El tema de la discriminación en la migración también fue abordado, así como el tema de los derechos humanos de los migrantes.

Las delegaciones expresaron sus puntos de vista sobre la diferencia entre la movilidad y la migración, así como también sobre las diferencias culturales y de percepción de los temas migratorios y los efectos que la migración tiene sobre las sociedades, las culturas y los países.   El Sr. Papademetriou contestó las preguntas y respondió a los comentarios expresados por las diferentes delegaciones. 

Finalmente, El Sr. Papademetriou anotó la importancia de compartir mejores prácticas, incluyendo una reforma integral de la inmigración, que sirva para reducir los incidentes de violaciones a los derechos humanos, y que cree condiciones para mejorar las relaciones bilaterales. Adicionalmente, el Sr. Papademetriou anotó la importancia de trabajar de manera coordinada y en cooperación con los países vecinos, la necesidad de expandir los canales legales de la migración, y la necesidad de contar con un sistema de migración que sea de naturaleza mas humana.  

2. Continuación de la consideración de la  propuesta de plan de trabajo de la Comisión (CE/AM-1/07 rev. 3)

La Presidencia informó que el plan de trabajo se consideraría nuevamente durante la próxima reunión de la Comisión Especial, programada para el jueves 13 de marzo. 

3. Continuación de la consideración del proyecto de programa para el Foro Especial de Asuntos Migratorios (CE/AM-11/08)


La Presidencia informó que, considerando que la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores se programó para el 17 de marzo de 2008, esta Comisión tendría que re-programar la fecha del Foro Especial de Asuntos Migratorios que se había programado para esa misma fecha. La Presidencia propuso que la nueva fecha del foro sea el 17 de abril.  La Presidencia aseguró que la Secretaría informará a todos los invitados especiales lo antes posible del cambio de fecha del Foro Especial.

Algunas delegaciones expresaron la necesidad de que haya mayor coordinación en el momento de programar las reuniones para que éstas no se lleven a cabo al tiempo que se llevan a cabo reuniones de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP). 


Algunas delegaciones propusieron que se pasaran por escritos los comentarios y sugerencias de las delegaciones al proyecto de programa. La Presidencia informó que el proyecto de programa se consideraría nuevamente durante la próxima reunión de la Comisión Especial, programada para el jueves 13 de marzo. 
4. Otros asuntos

No habiendo otros asuntos, la Presidenta dio por clausurada la sesión.
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