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Resumo da reunião de 24 de novembro de 2008


A ordem do dia, documento CE/AM-60/08, foi aprovada sem comentários.  A presidência  recebeu o advogado da Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de suas Famílias, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, Mark Fleming, que acompanhará o trabalho da Comissão Especial sobre Assuntos de Migração. 

1. Consideração dos projetos de agenda das reuniões a serem realizadas no primeiro semestre de 2009

O primeiro projeto de agenda considerado, distribuído como documento CE/AM-59/08, foi o da Reunião para definir maneiras de vincular os esforços da OEA aos processos regionais de consulta sobre migração.  A presidência salientou que essa reunião foi incluída no plano de trabalho para atender a um dos mandatos constantes da resolução AG/RES. 2356 (XXXVIII-O/08). A presidência salientou também que essa reunião estava originalmente programada para 27 de janeiro de 2009, mas, que levando em conta que os processos consultivos fazem parte do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias e que a sessão especial da CAJP sobre o assunto será realizada em 12 de fevereiro de 2009, propunha à CEAM que essa reunião fosse transferida para 13 de fevereiro de 2009. A presidência também agradeceu à Delegação da Argentina pelas propostas apresentadas sobre esse projeto de agenda. Após algumas sugestões e modificações propostas por diversas delegações, o projeto de agenda para a Reunião para definir maneiras de vincular os esforços da OEA aos processos regionais de consulta sobre migração e a proposta para a mudança da data dessa reunião foram aprovados.  A agenda revisada e aprovada foi posteriormente publicada como documento CE/AM-59/08 rev.1. 


O segundo projeto de agenda considerado foi o do Seminário sobre atendimento a comunidades transmigrantes, distribuído como documento CE/AM-55/08.  A Delegação do México apresentou a proposta de projeto de agenda para essa reunião.  Diversas delegações pediram esclarecimentos sobre o significado da palavra “transmigrante”, pedido a que a Delegação do México atendeu.  Várias delegações solicitaram que o termo fosse mudado para “migrante” e que o título do seminário fosse “Seminário sobre atendimento a comunidades migrantes”.  A Delegação do México informou que faria consultas sobre a possibilidade de se proceder à mudança solicitada.  O projeto de agenda foi aprovado na dependência da consulta da Delegação do México sobre a mudança do título. O projeto final de agenda aprovado foi posteriormente publicado como documento CE/AM-55/08 rev. 1.
O terceiro projeto de agenda considerado foi o do Seminário sobre proteção consular: alcance e intercâmbio de melhores práticas, distribuído como documento CE/AM-56/08. Coube novamente à Delegação do México apresentar a proposta de projeto de agenda para essa reunião. O delegado explicou que a apresentação do projeto de agenda atendia ao objetivo de dividir a experiência do México nesse tema, mas que seria uma satisfação que as delegações participassem dos diversos assuntos constantes do projeto apresentado.  Ademais, a Delegação da Argentina acrescentou um tópico sobre a promoção de ações de assistência, proteção e defesa dos direitos fundamentais dos cidadãos mediante atividade consular conjunta e coordenada. 

Diversas delegações manifestaram preocupação quanto a que a agenda focalize somente a experiência do México e solicitaram uma mudança nos itens de modo a incluir a participação de todas as delegações interessadas.  Além disso, acordou-se que o título incluísse o conceito de “assistência” consular, passando o título aprovado da reunião para “Seminário sobre assistência e proteção consular: alcance e intercâmbio de melhores práticas”.  As mudanças nesse projeto de agenda foram feitas no decorrer da reunião e a agenda aprovada foi posteriormente publicada como documento CE/AM-56/08 rev. 1. 

Finalmente, o último projeto de agenda considerado foi o do Fórum sobre iniciativas de integração sub-regional relativas a migração, distribuído como documento CE/AM-58/08.  Após um pedido de esclarecimentos da Delegação da Costa Rica, a presidência informou que a participação dos diferentes grupos sub-regionais se efetivaria mediante a apresentação pelas respectivas secretarias da perspectiva local sobre o que vem ocorrendo nessa área.  O projeto de agenda para o Fórum sobre iniciativas de integração sub-regional relativas a migração foi aprovado e posteriormente distribuído como documento CE/AM-58/08 rev.1.
2. Outros assuntos 
Na ausência de outros assuntos, a presidência encerrou a reunião.
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