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Resumo da sessão de 27 de abril de 2009


A ordem do dia (CE/AM-81/09 rev.2) foi aprovada sem comentários. 

1. Exposição da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral:

O Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral, Embaixador Alfonso Quiñonez, fez uma exposição sobre os diferentes temas abordados pelo Programa sobre Migração e Desenvolvimento da SEDI, referindo-se especificamente aos seguintes tópicos: (1) mapeamento dos fluxos laborais migratórios nas Américas: “Sistema Contínuo de Relatórios de Migração Laboral para as Américas” (SICREMI); (2) matriz de estruturas jurídicas existentes e, quando aplicável, regulamentos, políticas e programas migratórios para os países da OEA; e (3) mapeamento dos programas de trabalho temporário no Hemisfério e no resto do mundo. A exposição do Embaixador Quiñonez foi distribuída como documento CE/AM/INF. 70/09.

Antes de oferecer a palavra às delegações, o presidente agradeceu o Embaixador Quiñonez pelo trabalho que a Secretaria dedica ao tema. Logo depois, as delegações fizeram comentários e observações sobre a exposição realizada pela Secretaria e sobre os programas que estão sendo desenvolvidos sobre o assunto. 


Algumas das delegações presentes agradeceram a exposição e também o importante trabalho que a Secretaria dedica aos vários tópicos.  A delegação do México fez referência ao programa do SICREMI e solicitou esclarecimentos sobre como o trabalho da segunda fase será desenvolvido uma vez que se obtenha a informação dos co-responsáveis. 


O Embaixador Quiñonez esclareceu que em julho ou agosto de 2009 será realizado um seminário regional no Chile, sob os auspícios da CEPAL, no qual se espera contar com a presença dos co-responsáveis nacionais e, assim, obter as informações detalhadas necessárias para que se possa seguir adiante com o projeto.  O Embaixador Quiñonez observou que as informações necessárias deverão ser recebidas por volta do fim de 2009, e uma vez que os dados sejam obtidos, o primeiro relatório poderá ser emitido no primeiro semestre de 2010 – ciclo que se repetiria em cada período. 


Na ausência de novos comentários e pedidos de palavra, a presidência agradeceu novamente o trabalho executado pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral no que se refere ao seu programa de Migração e Desenvolvimento. 

2. Exposição do Aide Memoire da reunião para identificar como vincular os esforços da OEA aos processos regionais de consulta em matéria migratória 
O Aide Memoire da reunião para identificar como vincular os esforços da OEA aos processos regionais de consulta em matéria migratória, realizada em 13 de fevereiro de 2009, foi distribuído como documento CE/AM-77/09 rev.1.  O Presidente da CEAM informou às delegações que o mencionado documento foi preparado com base nas intervenções e comentários efetuados pelos Estados membros presentes à reunião, e que o documento tem a intenção de coletar comentários das delegações. Da mesma forma, o presidente informou às delegações que o documento apresentado também inclui os comentários da Conferência Regional de Migração, oferecidos por intermédio de sua Presidência Pro-Tempore. 

A delegação de El Salvador solicitou que o documento incluísse algumas referências específicas não apenas aos países de origem, mas também aos países de “trânsito e destino”.  A Secretaria tomou nota dos mencionados comentários que foram posteriormente incluídos no documento CE/AM-77/09 rev.2.  Com as mencionadas alterações e sem mais comentários, o documento foi acordado pelas delegações. 

3. Exposição e consideração do projeto de resolução “Populações Migrantes e Fluxos de Migração nas Américas”
O projeto de resolução “Populações Migrantes e Fluxos de Migração nas Américas” foi distribuído a todas as delegações como documento CE/AM-87/09.  As delegações do México, da Argentina e do Uruguai sugeriram a manutenção dos parágrafos preambulares 2 e 4, os mesmos que se propõe eliminar no documento em tela.  Algumas delegações solicitaram mais tempo para consultas e reservaram-se o direito de fazer comentários mais adiante.  O presidente lembrou às delegações que a próxima reunião da Comissão Especial para dar continuidade à consideração do projeto de resolução será realizada em 5 de maio de 2009. 

Após a reunião, o projeto de resolução foi circulado com as mudanças sugeridas durante a reunião como documento CE/AM-87/09 rev. 1. 

4. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos a tratar, a Presidência suspendeu a sessão.
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