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COMMISSION SPÉCIALE SUR LES QUESTIONS DE MIGRATIONS
Original: espagnol

Compte rendu de la réunion du 23 mars 2011

La réunion s'est déroulée sous la présidence de M. Danilo González, Représentant suppléant du Costa Rica et Vice-président de la Commission spéciale sur les questions de migration (CEAM), pour examiner les points inscrits à l'ordre du jour. La réunion a commencé à 14 h 45.
1. Approbation de l'ordre du jour  (CE/AM-165/11)

Le projet d'ordre du jour présenté par la présidence a été approuvé.

2. Exposé du Secrétariat sur les progrès accomplis dans le cadre du projet "Éducation pour les enfants et les jeunes migrants" (CE/AM/INF.91/11)
L'exposé sur les progrès accomplis dans le cadre du projet "Éducation pour les enfants et les jeunes migrants" a été fait par Mme Leonore García et Mme Cecilia Sleiman, d Bureau de l'éducation et de la culture, du Secrétariat général. 

La Présidence a souligné la valeur considérable attachée à l'éducation en tant qu'instrument de l'intégration, et a remercié le Secrétariat pour cet exposé.

3. Autres questions

La réunion a approuvé la projet d'ordre du jour de l'atelier "Tirer des enseignements des expériences. Coopération horizontale pour la gestion des migrations", et le Secrétariat technique a informé que la participation des délégations du Costa Rica, de la Colombie, de l'Uruguay, de l'OIM et du MERCOSUR avait été confirmée.

La Délégation du Canada a souligné qu'au nombre des documents destinés à l'Assemblée générale, une proposition avait été faite par le Panama sur les populations migrantes, en particulier sur la migration extracontinentale. La présidence a fait savoir qu'il faudrait envisager la possibilité de continuer à envisager  la question au sein de la Commission et de vérifier les aspects de procédure afin d'arrêter une modalité de son examen. Le Secrétariat a souligné qu'il conviendrait tout d'abord l'évaluer au sein de la Sous-commission de l'ordre du jour et de la procédure, et à partir de là, décider où sera acheminé ce dossier pour examen. 

La présidence a remercié Mme Estela Díaz pour sa collaboration dans les travaux de cette  Commission, et pour sa disposition à collaborer avec toutes les délégations. La Délégation du Paraguay s'est associée aux remerciements de la présidence.

Tous les points de l'ordre du jour ayant été examinés, la séance a été levée. 

4.
Délégations 
Les délégations suivantes ont assisté à la réunion:

Argentine

Belize

Brésil

Canada

Chili

Colombie

Costa Rica

Équateur

El Salvador

États-Unis

Guatemala

Haïti

Jamaïque

Mexique

Nicaragua

Paraguay

Pérou

République dominicaine

Uruguay

Venezuela

Saint-Vincent-et-Grenadines
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