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Résumé analytique de la réunion tenue le 7 mars 2008
1. Exposé de M. Demetrios Papademetriou, Président de l’Institut des politiques en matière d’immigration (Migration Policy Institute)

M. Demetrios Papademetriou, Président et co-fondateur du Migration Policy Institute – un groupe de réflexion dédié exclusivement à l’étude de la migration internationale – a assisté, à titre d’invité spécial, à la réunion de la Commission spéciale des questions migratoires, lors de laquelle il a fait un bref exposé portant sur les différents thèmes de la migration abordés par l’Institut.  Au cours de son exposé, M. Papademetriou a fait une distinction entre la migration et la mobilité, faisant ressortir que la migration se présente habituellement sous forme d’une prise de décision finale de déménager et de s’établir dans un autre pays alors que la mobilité consiste plutôt dans le fait que des personnes se déplacent en divers lieux tout en conservant la langue et la culture de leurs lieux d’origine, de même que des intérêts économiques tant dans le pays d’origine que dans le pays d’accueil. 


M. Papademetriou a précisé qu’il existe une série d’inconsistances fondamentales entre les structures administratives et les institutions créées pour gérer la migration, d’une part, et les véritables raisons pour lesquelles les gens migrent, d’autre part. C’est pourquoi il existe, en certains pays, des problèmes dus à la migration. Il a aussi abordé le sujet de "l’illégalité" dans les sujets portant sur la migration, notant qu’il s’agit du concept créant le plus de controverse.  De la même façon, M. Papademetriou a souligné que la solution consisterait à établir des flux migratoires légaux, sécuritaires et ordonnés.  Le sujet de la discrimination dans la migration a également été abordé ainsi que le sujet des droits humains des migrants.


Les délégations ont exprimé leurs points de vue quant à la différence entre la mobilité et la migration ainsi que sur les différences culturelles et les différences de perception des thèmes relatifs à la migration et les effets que la migration entraîne sur les sociétés, les cultures et les pays. M. Papademetriou a répondu aux questions et commentaires des diverses délégations.

Finalement, M. Papademetriou a souligné l’importance de partager de pratiques exemplaires, incluant une réforme complète de l’immigration qui servirait à réduire les incidents de violation des droits de l’homme et qui créerait des conditions améliorant les relations bilatérales. De plus, M. Papademetriou a parlé de l’importance de travailler de façon coordonnée et en coopération avec les pays voisins, de la nécessité d’élargir les voies légales de la migration et de la nécessité de disposer d’un système de migration qui soit plus humain dans sa nature.
2. Suite de l’examen de la proposition de plan de travail de la Commission (CE/AM-1/07 rev. 3)


La Présidence a indiqué que le plan de travail serait réexaminé à la prochaine réunion de la Commission spéciale, prévue pour le jeudi 13 mars.

3. Suite de l’examen du projet de programme pour le Forum de haut niveau sur les questions de migration (CE/AM-11/08)


La Présidence a fait part qu’étant donné que la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures est prévue pour le 17 mars 2008, cette Commission devra reprogrammer la date du forum de haut niveau sur les questions de migration, qui avait été prévu pour cette même date. La Présidence a proposé que la nouvelle date du forum soit le 17 avril. La Présidence a assuré que le Secrétariat informera le plus rapidement possible tous les invités spéciaux du changement de date du forum spécial.


Quelques délégations ont parlé de la nécessité qu’il y ait une plus grande coordination au moment de programmer les réunions afin que celles-ci ne se tiennent pas en même temps que les réunions de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP).

Quelques délégations ont proposé que les commentaires et suggestions des délégations quant au projet de programme soient notés par écrit.  La Présidence a indiqué que le projet de programme serait de nouveau examiné à la prochaine réunion de la Commission spéciale, prévue pour le jeudi 13 mars.
4. Autres questions

N’y ayant pas d’autres questions, la Présidente a déclaré la réunion terminée.
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