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Résumé de la réunion tenue le 13 mars 2008

1. Poursuite de l’examen de la proposition de plan de travail de la Commission

La Présidence a présenté pour examen la proposition de plan de travail de la Commission spéciale des questions migratoires, publié sous la cote CE/AM-1/07 rev. 4.


Quelques délégations ont exprimé leur préoccupation quant au temps qui reste avant l’Assemblée générale et quant à la nécessité que cette Commission spéciale tienne deux réunions par mois. De la même façon, quelques délégations ont fait ressortir la représentation graphique que l’on voit dans le plan de travail.  Après que certaines délégations eussent exprimé leur préoccupation quant à savoir qui serait en charge de faire la représentation en question, la Présidence a clarifié la question en spécifiant que cette représentation graphique serait réalisée par le Secrétariat général, avec l’aide d’experts et d’organismes spécialisés en la matière.  Cette référence à la réalisation de la représentation graphique par le Secrétariat général a été incluse au plan de travail.  Les délégations ont également présenté quelques changements de style et de forme au plan de travail, concrètement, à tout ce qui a rapport aux diverses tâches devant être réalisées par la Commission spéciale d’ici la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.  Les délégations n’ayant aucune objection, ces commentaires ont été intégrés au document.

N’y ayant aucun autre commentaire de la part des délégations, le plan de travail de la Commission spéciale a été adopté, en détaillant les activités spécifiques devant être réalisées avant la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.
2. Suite de l’examen du projet de programme pour le Forum spécial sur des questions migratoires

La Présidence a déposé pour examen le projet de programme pour le forum spécial sur des questions migratoires, publié sous la cote CE/AM-11/08 rev. 2.  La Présidence a également rappelé aux délégations que la nouvelle date assignée au Forum spécial est le 17 avril 2008.

Le groupe sous-régional SICA a remercié la Présidence d’avoir incorporé la majorité des suggestions qu’il avait proposées.  De la même manière, le groupe SICA a souligné que la proposition de ce groupe sous-régional de ne pas avoir d’animateurs, mais de réaliser plutôt le forum via des expositions, n’a pas été incorporée au projet de programme analysé dans le cadre de cette réunion.  La Présidence a fait part que les animateurs s’étaient proposés afin d’amener une plus forte participation des délégations et pouvoir, par le fait même, ordonner les exposés. 


Quelques délégations ont précisé que des animateurs avaient envisagés pour présenter les panélistes et terminer les travaux du panel avec les interventions des États membres; ils ont également souligné l’importance de pouvoir compter sur la participation des différents représentants permanents des États membres près l’OEA.

N’y ayant pas d’autres commentaires, le projet de programme a été adopté ad-referendum du SICA, en attente des consultations relatives à la participation des animateurs.

3. Autres questions

N’y ayant pas d’autre point à l’étude, la Présidence a déclarée la réunion terminée.
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