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1. Exposé sur la migration et les médias


M. Jorge Gestoso, journaliste de renommée internationale, a assisté, à titre d’invité spécial, à la présente réunion de la Commission spéciale des questions migratoires pour aborder le sujet de la relation entre la migration et les médias. M. Gestoso a fait référence à ses expériences personnelles pour illustrer comment la presse et les médias influencent le groupe de migrants.


Durant son exposé, M. Gestoso a abordé le sujet des élections aux États-Unis et le rôle de la communauté hispanique à ces élections, les sujets d’intérêt pour les électeurs hispaniques et l’augmentation de la participation de la communauté hispanique aux élections présidentielles de 2008. M. Gestoso a également fait référence aux immigrants sans-papiers et à la manière dont les médias abordent ce sujet, faisant référence aux diverses accusations faites aux immigrants par certains médias. De même, M. Gestoso a aussi abordé le sujet de l’importance des immigrants au niveau économique, que ce soit pour les entreprises des États-Unis ou encore pour les pays latino-américains, puisque les envois d’argent constituent une source de revenus importante pour ces pays. Enfin, il a été question de la nécessité de disposer de politiques dans les pays latino-américains destinées à éviter que leurs ressortissants aient à émigrer, en insistant particulièrement sur les véritables raisons motivant le phénomène migratoire et les causes premières de ces flux.


Les délégations ont échangé avec l’invité spécial sur la nécessité que les gouvernements continuent de poser des actions concrètes afin que la migration soit perçue positivement, sur la perception des médias aux États-Unis sur les sujets ayant trait aux ressortissants étrangers et sur la nécessité que les médias soient objectifs au moment d’annoncer les nouvelles, montrant toutes les facettes des sujets abordés.


Enfin, le sujet du défi et de la responsabilité des médias face à la communauté a été abordé, prenant bonne note que l’engagement des médias doit consister à produire des contenus de bonne qualité, à être objectif et à offrir un bon niveau d’information.

2. Autres questions

La Présidence a fait part aux délégations qu’à titre de suivi des activités formulées dans le plan de travail de cette Commission spéciale où il est demandé au Secrétariat de “faire une “représentation graphique” de la migration, en recueillant de l’information et en élaborant une matrice des cadres juridiques existants et, lorsque approprié, des règlements, des politiques et des programmes de migration dans les États membres de l’OEA”,  le Secrétariat de la Commission 

spéciale a envoyé un avis aux délégations demandant de fournir de l’information sur les lois internes, les politiques et les formalités en matière de migration ainsi que sur les programmes de migration que sont en train de réaliser les États membres. La Présidence a pris note que le 22 avril a été établi comme date limite pour recevoir l’information, dans l’intention que la Commission spéciale révise ce travail avant l’Assemblée générale, tel qu’établi dans le plan de travail.

De même, et aussi conformément au plan de travail, la Présidence a également fait part que des lettres seront envoyées à diverses organisations internationales et régionales ainsi qu’aux différents services de l’OEA leur demandant de présenter des rapports sur les programmes et les mesures que mettent de l’avant les diverses organisations en matière de migration, afin de recueillir l’information que cette Commission spéciale a demandé au Secrétariat afin de réaliser la représentation graphique. La Présidence a fait part que des lettres seront envoyées aux organismes suivants : 

Organismes de l’OEA:

· Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et le Rapporteur spécial des travailleurs migrants et de leurs familles

· Commission interaméricaine des femmes (CIM)

· Institut interaméricain de l’enfance (IIN)

· Secrétariat exécutif au développement intégré 

· Secrétariat aux Sommets
· Sous-secrétariat aux questions politiques 

· Sous-secrétariat aux questions juridiques

· Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle

Autres organismes (internationaux et régionaux)

· Présidence pro tempore de la Conférence générale sur la migration 

· Système d’intégration centraméricaine - SICA
· Marché commun du Sud – MERCOSUR 

· Communauté andine – CAN 

· Communauté des Caraïbes (CARICOM)

· Fédération ibéro-américaine des ombudsmen 

· Secrétariat général ibéro-américain

· Organisation internationale pour les migrations (OIM)

· Haut-commissariat aux droits de l’homme des Nations Unies (HCDH) et Rapporteur spécial sur les droits humains des migrants 

· Organisation panaméricaine de la santé (OPS)

· Haut-commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HCR) – Bureaux régionaux

· Organisation internationale du travail (OIT)

· CEPALC - CELADE

· Comité international de la Croix-Rouge – Représentations régionales

· Fédération internationale de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge – Bureaux régionaux

· Institut interaméricain des droits de l’homme (IIDH)

De plus, la Présidence a fait part qu’une communication sera envoyée aux organisations de la société civile inscrites près l’OEA afin qu’elles fassent part, elles aussi, de leurs programmes en matière de migration. 

Pour finir, la Présidence a demandé aux délégations d’étendre leurs invitations à leurs représentations diplomatiques situées à Washington, D.C. (ambassades et consulats) pour qu’elles assistent au Forum spécial sur les questions de migration qui se tiendra le 17 avril 2008.

N’y ayant pas d’autres questions, la Présidence a déclaré la réunion terminée.
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