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AVIS

Le Secrétariat du Conseil permanent de l'Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents et, sur instruction de la présidence de la Commission spéciale des questions migratoires, demande aux délégations de bien vouloir transmettre leurs propositions au plus tard le 31 octobre 2008 pour les projets d’ordre du jour des réunions spéciales suivantes que la Commission tiendra au premier semestre 2009: 
· Réunion pour identifier les moyens de lier les actions réalisées par l'OEA sur les questions de migration à celles des processus consultatifs régionaux correspondants. Date prévue : 27 janvier 2009. (À cette réunion, les représentants de la Conférence régionale sur la migration, de la Conférence d’Amérique du Sud sur la migration et du MERCOSUR présenteront des exposés et nous envisagerons également les perspectives et mécanismes de collaboration avec l'OEA en la matière.)
· Séminaire sur le traitement accordé aux groupes de migrants. Date prévue : 10 février 2009.

· Séminaire sur la protection consulaire. Pratiques rationnelles: Portée et échanges. Date prévue: 10 mars 2009.

· Forum sur les initiatives sous-régionales d’intégration dans la perspective de la migration, prévu pour le 7 avril 2009.
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