PAGE  
- 2 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CE/AM-64/08 



5 décembre 2008 

COMMISSION SPÉCIALE DES QUESTIONS MIGRATOIRES
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Compte rendu de la réunion tenue le 24 novembre 2008

L’ordre du jour, portant la cote CE/AM-60/08, a été approuvé sans commentaires. La présidence a souhaité la bienvenue à Me Mark Fleming, avocat du Bureau du Rapporteur sur les droits des travailleurs migrants et de leurs familles de la Commission interaméricaine des droits de l'homme, qui prêtera son concours aux travaux de la Commission spéciale des questions migratoires. 

1. Examen des projets d’ordre du jour pour les réunions qui auront lieu au premier semestre 2009

Le premier projet d’ordre du jour à l’étude était celui de la « Réunion pour identifier les moyens de lier les efforts de l'OEA aux processus consultatifs régionaux sur la question de migration », document distribué sous la cote CE/AM-59/08. La présidence a souligné que cette réunion avait été incluse au Plan de travail en application de l’un des mandats établis dans la résolution AG/RES. 2356. La présidence a également pris note que cette réunion avait été prévue à l’origine pour le 27 janvier 2008 et indiqué que, puisque les processus consultatifs font partie du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des travailleurs migrants, y compris des membres de leurs familles, et que la réunion spéciale de la CAJP sur ce thème aura lieu le 12 février 2009, elle propose donc à la Commission spéciale des questions migratoires que cette réunion soit reportée au 13 février 2009. Par ailleurs, la présidence a remercié la Délégation de l’Argentine pour ses propositions sur ce projet d’ordre du jour. Après quelques suggestions et changements proposés par plusieurs délégations, le projet d’ordre du jour de la Réunion pour identifier des moyens de lier les efforts de l'OEA aux processus consultatifs régionaux en matière de migration ainsi que la proposition sur le changement de date de cette réunion ont été approuvés. L’ordre du jour révisé et approuvé a été ensuite publié sous la cote CE/AM-59/08 rev. 1. 


Le deuxième projet d’ordre du jour à l’étude était celui du « Séminaire sur le traitement accordé aux communautés de transmigrants », document distribué sous la cote CE/AM-55/08. La Délégation du Mexique a présenté le projet d’ordre du jour pour cette réunion. Plusieurs délégations ont sollicité des éclaircissements sur la signification du terme « transmigrant », lesquels ont été fournis par la Délégation du Mexique. Plusieurs délégations ont demandé que ce terme soit modifié pour devenir « migrant », le titre du séminaire devenant ainsi le « Séminaire sur le traitement accordé aux communautés de migrants ». La Délégation du Mexique a indiqué qu’elle engagerait des consultations pour envisager la possibilité d’opérer le changement demandé et le projet d’ordre du jour a été approuvé en attente des consultations de la Délégation du Mexique dans cette perspective. L’ordre du jour définitif a été approuvé puis publié sous la cote CE/AM-55/08 rev. 1.
Le troisième projet d’ordre du jour à l’étude était celui du « Séminaire sur la protection consulaire. Portée et échange des pratiques optimales ». Ce document a été distribué sous la cote CE/AM-56/08. La Délégation du Mexique a également déposé le projet d’ordre du jour pour cette réunion. Le délégué a expliqué que ce projet avait pour but de faire connaitre l’expérience mexicaine sur ce thème, mais que les autres délégations étaient invitées à participer aux discussions sur les divers thèmes inclus à ce projet d’ordre du jour. De plus, le délégué de l’Argentine a présenté la contribution de sa délégation qui porte sur la promotion de mesures pour l’assistance et la protection ainsi que la défense des droits fondamentaux des citoyens au moyen d’activités consulaires mixtes et coordonnées. 

Plusieurs délégations ont exprimé leur préoccupation pour le fait que l’ordre du jour traite uniquement de l’expérience du Mexique et demandé de modifier ce dernier de manière à inclure la participation de toutes les délégations intéressées. De plus, il a été décidé collectivement d’inclure dans le titre le concept d’« assistance » consulaire, d’où le titre convenu pour la rencontre : « Séminaire sur l’assistance et la protection consulaires : Étendue et échange des pratiques optimales ». Les changements à ce projet d’ordre du jour ont été apportés durant la réunion et la version approuvée a été ultérieurement publiée sous la cote CE/AM-56/08 rev. 1. 


Enfin, le dernier projet d’ordre du jour à l’étude était le « Forum sur les initiatives sous-régionales d’intégration concernant la migration », document distribué sous la cote CE/AM-58/08. La Délégation du Costa Rica ayant sollicité des éclaircissements, la présidence a indiqué qu’il reviendrait aux secrétariats respectifs des différents groupes sous-régionaux de participer sous forme de rapports de terrain sur la situation dans ce domaine. Le projet d’ordre du jour pour le « Forum sur les initiatives sous-régionales d’intégration concernant la migration » a été approuvé puis publié sous la cote CE/AM-58/08 rev. 1.
2. Autres questions

L’ordre du jour étant épuisé, la présidence a levé la séance.
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