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L’ordre du jour, publié sous la cote CE/AM-61/08, a été adopté sans modification. Le document “Migration et développement: Considérations générales – Principales questions d’intérêt”, présenté par la présidence, a été publié sous la cote CE/AM-62/08. 

1. Forum mondial sur la migration et le développement
Pour aborder le premier point à l’ordre du jour du Forum mondial sur la migration et le développement, la présidence a informé la Commission spéciale que deux documents avaient été publiés; le premier s’intitule “Global Forum on Migration and Development: Final conclusions and recommendations of the Chair” (Forum mondial sur la migration et le développement : conclusions et recommandations finales de la présidence) et a été publié sous la cote CE/AM/INF. 39/08, et le deuxième s’intitule “II Foro Global sobre Migración y Desarrollo - Grupo Coppan SC” (Deuxième Forum mondial sur la migration et le développement : Groupe Coppan SC), publié sous la cote CE/AM/INF. 40/08.

La présidence a fait référence au Forum mondial sur la migration et le développement (FMMD), une initiative de la communauté internationale visant à aborder les liens entre migration et développement de façon pratique et orientée vers l’action. Le FMMD, proposé par le Secrétaire général de l’ONU et son Représentant spécial sur la migration internationale et le développement lors du Dialogue de haut niveau sur la migration internationale et le développement, qui a eu lieu les 14 et 15 septembre 2006, a tenu sa séance d’ouverture à Bruxelles en juillet 2007 sous la présidence du Gouvernement de la Belgique. La Deuxième Réunion du Forum mondial sur la migration et le développement a eu lieu du 27 au 30 octobre à Manille (Philippines). 

La présidence a indiqué que la réunion à Manille portait sur le thème central “Protection et habilitation des migrants pour le développement”, mais également sur deux autres priorités, soit les droits de la personne et la promotion de la migration régulière. Au Forum de Manille, les tables rondes portaient sur les sujets suivants: a) migration, développement et droits de la personne; b) la migration sûre et légale peut exercer une incidence plus grande en matière de développement; c) Politique et cohérence institutionnelle et partenariats.     

La présidence a également saisi l’occasion pour souligner certaines des conclusions et recommandations présentées par le Président du Forum mondial sur la migration et le développement de 2008, M. Esteban B. Conejos, Jr., Sous-secrétaire aux affaires étrangères pour les questions relatives aux travailleurs migrants de la République des Philippines, lequel document a été publié sous la cote CE/AM/INF. 39/08 et diffusé à toutes les délégations. 


En terminant, la présidence de la CEAM a souligné les trois conclusions spécifiques suivantes identifiées par la présidence du Forum mondial sur la migration et le développement: 
· La nécessité de disposer de plus de données et de recherches comparables afin de pouvoir évaluer facilement l’incidence de la migration sur le développement et vice versa, et de pouvoir concevoir des arguments concrets en matière de politique et d’offrir une cohérence en matière institutionnelle. 

· La nécessité d’avoir une cohérence institutionnelle ainsi qu’une cohérence dans les politiques et les programmes, qui ne peut être abordée qu’avec des mesures concrètes dans le domaine institutionnel, dont des mécanismes d’évaluation de ces mesures ainsi que des politiques qui en découlent. 
· L’importance de la coopération et des initiatives internationales visant le dialogue et la coopération au niveau régional. La présidence a fait remarquer que l’efficacité des consultations régionales en matière de développement peut être accrue par une évaluation de l’incidence de processus de ce type sur les politiques nationales, et que l’importance de renforcer le lien entre les forums régionaux et inter-régionaux et le Forum mondial sur la migration et le développement en vue d’assurer une conformité et une cohérence accrues des positions prises dans tous ces processus.

2. Exposé et discussion sur la migration et le développement, considérations générales 

Mme Kathleen Newland, Directrice du Programme “Migration et développement” du Migration Policy Institute, a fait un exposé intitulé “Migration and Development: A New Policy Arena for the Americas”, qui a été publié sous la cote CE/AM/INF. 45/08. 

M. Manuel Orozco, Collaborateur principal, Inter-American Dialogue, a également abordé la question en soulignant en particulier la dynamique entre migration et développement ainsi que les relations entre le pays hôte et le pays d’origine, en particulier l’étroite relation entre migration et commerce. M. Orozco a souligné cinq sortes d’activités économiques auxquelles participent les migrants ainsi que leur pays d’origine: (1) des versements d’argent; (2) des dons; (3) de l’investissement, (4) la consommation de biens et de services (c.-à-d. des produits du pays d’origine); (5) le transfert de compétences.

Pour ce qui est des questions de politique, M. Orozco a suggéré l’importance d’offrir un accès accru aux services financiers aux personnes recevant des versements, lesquels, selon M. Orozco, ont une importance importante sur le développement. M. Orozco a également abordé la question des connaissances de base en matière financière, indiquant qu’il existe une relation intrinsèque non négligeable entre les versements et les questions financières. Pour ce qui est des enjeux en matière de politiques, en particulier en ce qui concerne l’investissement dans les pays d’origine, M. Orozco a parlé de l’impact des investissements sur l’économie locale et de leur interaction avec celle-ci, et il a souligné que le défi en matière de politiques consiste à identifier les façons de maximiser la capacité de l’économie locale à absorber les versements provenant de l’extérieur. 

Une série de documents fournis par M. Orozco ont été diffusés après la réunion, dont les suivants:
· On Migration and Development in the Global Era – CE/AM/INF. 43/08

· Lecciones aprendidas y posibilidades de replicabilidad de políticas y leyes sobre el vínculo entre remesas y desarrollo – CE/AM/INF. 41/08

· Making the Most of Family Remittances: Second Report of the Inter-American Dialogue Task Force on Remittances (mai 2007) – CE/AM/INF. 46/08

· Tasting Identity: Trends in Migrant Demands for Home-Country Goods (Résumé) – CE/AM/INF. 44/08

Après les exposés, M. Günther Mussig, Chef de mission au Guatemala de l’Organisation internationale pour les migrations, s’est adressé à la Commission spéciale sur les questions migratoires. Son exposé a été publié sous la cote CE/AM/INF. 42/08. En terminant son allocution, M. Mussig a souligné que la migration et le développement sont des processus interdépendants dans notre environnement mondialisé, mais que la migration ne peut pas se substituer au développement, et que ce dernier ne dépend pas nécessairement de la migration, mais plutôt que la migration et le développement peuvent s’influencer grandement l’un l’autre. M. Mussig a ajouté que la migration, la mondialisation et le développement sont des concepts multidimensionnels, dynamiques et complexes et que les relations entre eux indiquent que la migration n’est pas simplement le mouvement d’un groupe de personnes d’un endroit à un autre, que la mondialisation n’est pas simplement l’intégration d’activités ou d’unités économiques, et que le développement n’est pas seulement une croissance économique. 

Les États membres ont entrepris avec les invités spéciaux une discussion et un échange de commentaires et de questions portant sur la migration et le développement. Aux questions spécifiques posées aux conférenciers, et en ce qui a trait aux programmes visant les migrants participant à des programmes de travailleurs temporaires, Mme Newland a indiqué que l’une des mesures les plus efficaces pour que les migrants retournent à leur pays d’origine consiste à leur offrir la possibilité de retourner aux pays d’accueil, ce qui signifie qu’il est important que les travailleurs migrants sachent qu’ils peuvent continuer à participer à ces programmes et qu’il leur sera possible de répéter ces cycles de migration circulaire. Pour ce qui est de l’impact de la crise économique sur la migration, Mme Newland a indiqué qu’il dépend du pays et de la composition des migrants, par exemple les travailleurs migrants non spécialisés par rapport aux travailleurs plus qualifiés. Enfin, Mme Newland a indiqué que les programmes pilote de migration circulaire qui créent des partenariats en matière de mobilité, dans lesquels tant les pays d’origine que les pays hôtes négocient des ententes relatives à de tels partenariats.
De même, M. Mussig a également répondu à des questions et a abordé des commentaires des États membres, et il a mentionné l’importance de l’assistance consulaire dans le pays d’accueil, qui joue un rôle important dans le retour des migrants, de même que les conditions dans lesquelles les migrants quittent leur pays d’origine et leur situation dans les pays d’accueil. 
La Délégation de l’Argentine a souligné l’importance que revêt le fait d’aborder et d’examiner les droits humains des migrants, au-delà l’incidence économique et financière des courants de migration, en tenant compte du fait que la principale question, qui est aussi la plus importante, reste l’examen de la situation des personnes en cause. Le Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis a parlé de la situation de la Caraïbe en ce qui concerne les courants migratoires, en particulier du rôle important et intégral de la migration dans la Caraïbe. Le Représentant permanent de Saint-Kitts a abordé également la question des membres de la diaspora qui rentrent au pays. D’autres États membres ont également partagé leurs programmes et données d’expériences spécifiques relativement aux migrants, aux courants de migration et à la migration circulaire. 
3. Autres questions
N’y ayant aucune autre question à discuter, la présidence a levé la réunion. 
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