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A N N O N C E
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments à toutes les Missions permanentes et suite aux instructions du Président de la Commission spéciale sur les questions migratoires (CEAM), a l’honneur de leur rappeler que les réunions ci-après de la CEAM auront lieu dans les prochains mois: 
· Séminaire sur les soins accordés aux communautés migrantes, programmé pour le 10 février 2009 (10 heures – 13 heures)
· Réunion consacrée à l’identification des moyens de lier les efforts de l’OEA aux processus consultatifs de migration à l’échelle régionale, programmée pour le 13 février 2009 (10 heures – 13 heures) 
· Séminaire sur l’assistance et la protection consulaires: Portée et échange de pratiques optimales, programmé pour le 10 mars 2009) (10 heures – 13 heures.)
· Forum sur les initiatives d’intégration sous-régionale concernant la migration, programmé pour le 7 avril 2009 (10 heures – 13 heures) 
Le Président de la CEAM rappelle aux délégations qu’il est important que des experts des États membres participent à ces réunions pour qu’ils puissent partager leurs expériences et entamer un dialogue sur les divers sujets. Le Président de la CEAM saurait gré aux délégations de bien vouloir utiliser leurs bons offices pour faciliter la participation de ces experts aux réunions susmentionnées et il leur demande de communiquer au Secrétariat dans les plus brefs délais les noms des personnes qui participeront aux diverses réunions sous référence.

Toute autre renseignement concernant cette question devrait être adressée à Mme Beatriz Piñeres, par courriel à l’adresse suivante:  cbpineres@oas.org ou par télécopieur au (202) 458-3929.
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