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COMMISSION SPÉCIALE DES QUESTIONS MIGRATOIRES
Original: espagnol

QUELQUES IDÉES À RETENIR POUR L’ÉLABORATION
D’UNE PROPOSITION DE TRAVAIL 

POUR LA PÉRIODE S’ÉTENDANT DE SEPTEMBRE 2010 À MAI 2011

Le 21 juillet 2010, le Conseil permanent a chargé la Commission spéciale des questions migratoires (CEAM) d’examiner et de mettre en œuvre la résolution AG/RES. 2608 (XL-0/10) adoptée par l’Assemblée générale et intitulée : « Populations migratoires et flux des migrations dans les Amériques ». 2608 (XL-O/10)  Ces idées visent à encourager la collaboration des États membres dans la perspective de la préparation d’un projet de plan de travail qui permette à la Commission d’organiser les activités programmées de septembre 2010 à mai 2011, afin de mener à terme les mandats confiés par l’Assemblée générale lors de sa Quarantième Session ordinaire.  
La présidence de la CEAM  prend la liberté de suggérer qu’en sus des réunions ordinaires consacrées à la révision des rapports d’activités que mène le Secrétariat, il soit organisé quelques activités spéciales de dialogue au sujet de thèmes de nature prioritaire pour les États membres, dont quelques-unes sont décrites ci-dessous. 

I. Réunions consacrées aux rapports d’activité

Réunions destinées à la révision des rapports d’activités des projets que met au point le Secrétariat, Programme de migration et de développement, conformément aux mandats exprimés dans la résolution AG/RES.  2608 (XL-O/10)
· MILEX Législation relative à la migration dans les Amériques
Présentation de la base de données  de cadres juridiques, règlements, politiques et programmes de migration dans le Continent américain. 
· MINPET - Carte interactive de programmes d'emploi saisonnier pour les travailleurs migrants
· SICREMI - Système continu pour l’établissement de rapports sur la migration internationale de la main d’œuvre dans les Amériques 
Présentation du Premier Rapport SICREMI pour 2010. (Première étape du projet  avec la participation des pays suivants:  Canada, Mexique, El Salvador, Belize, Équateur, Colombie, Argentine, Chili y Uruguay)

II.
Réunions thématiques

En vue de donner suite aux mandats établis dans la résolution AG/RES. 2608 (XL-O/10), et pour incorporer dans les Plan de travail les préoccupations et intérêts des États membres, telles qu’exprimées par les représentations durant la dernière période de travail, la présidence de la CEAM  soumet les points suivants à l’analyse et la discussion durant les travaux devant être menés pendant la période qui débute.  

De même, en vue de recenser les priorités qu’accordent les États membres aux thèmes proposés et pour assurer que le plan de travail recueille fidèlement les points d]intérêts des délégations, la présidence demande que chaque délégation évalue l’importance du thème pour son pays sur une échelle de 1 à 5, 1 indiquant aucune ou peu d’importance, 3 indiquant qu’il est important et 5, qu’il est prioritaire.  

La présidence saurait gré  que soit indiqué en outre tout autre thème revêtant une importance particulière pour les délégations, avec une brève explication des motifs de l’intérêt particulier du thème pour le pays.  


La présidence propose que les formulaires complets soient renvoyés au Secrétariat technique de la Commission par courriel à YAzuara@oas.org ou par télécopieur au (2020) 458-3132, si possible avant le 15 octobre 2010.

	Thèmes proposés 
	Qualification

	Réunion préparatoire dans la perspective du Quatrième Forum mondial sur la migration et le développement, Mexique 2010.

“Le Forum mondial offre aux gouvernements un espace leur permettant de discuter les rapports entre la migration et le développement de manière informelle, intégrale et coopérative. Il permet à ceux qui sont en charge de formuler des politiques aussi bien que les experts en la matière, de discuter et d’échanger des points de vue, des pratiques optimales et des données d’expérience en vue d’aider les gouvernements à concevoir des politiques de développement et de migrations effectives et cohérentes. »
/
Le Forum revêt une grande importante pour les pays membres de l’OEA, étant donné  que pour la première fois depuis sa création, il se tiendra dans un pays du Continent américain.  

Il est proposé que cette réunion soit l’une des premières, considérant que le Forum se déroulera durant les premiers jours du mois de novembre. Ile st suggéré d’inviter la présidence du Forum mondial sur la migration (Mexique) a faire un exposé sur la portée de la participation des États membres de l’OEA durant cet important événement.  

Le thème du Quatrième Forum mondial est le suivant: “Partenariats pour la migration et le développement humain: Prospérité partagée – responsabilité partagée”. Durant les tables rondes  du Forum, seront discutés les thèmes et sous-thèmes suivants :

Table ronde 1. Partenariats pour la migration et le développement.

TR 1.1. Partenariats pour la migration et le développement 

TR. 1.2 Stratégies communes pour traiter de la migration irrégulière 

Table ronde 2 . Mobilité humaine et développement humain+

TR 2.1. Mobilité du travail – Stratégies de développement humain
TR 2.2 Migration, problématique hommes-femmes et famille  
Table ronde 3. Cohérence politique et institutionnelle pour aborder les rapports entre la migration et le développement
TR 3.1. Évaluation de l’impact de la migration sur le développement économique et l’approche des liens cause à effet.   
TR 3.2 Évaluation de la pertinence et de l’impact du changement climatique et du développement

TR 3.3. Comment les PRC et les forums interrégionaux peuvent-ils inclure de la meilleure façon possible les rapports entre la migration et le développement?
	

	Migration sud-sud : Enjeux et solutions  
Conformément au plus récent rapport du PNUD pour 2009 sur le Développement humain:  Mobilité humaine et développement”, 37% de la migration mondiale se font à partir de pays en développement vers des pays développés.  La majorité du déplacement a lieu entre les pays de la même catégorie de développement.  Environ 60% de la migration ont lieu ou bien entre pays en développement ou entre pays développés. Près de la moitié de tous les migrants internationaux se déplace vers l’intérieur de leur région d’origine et 40%  se rendent vers un pays voisin ».

La réunion aura pour but d’analyser les flux migratoires intrarégionaux, leur tendance, leur destination et leurs caractéristiques, les enjeux qui se posent et les solutions que mettent en œuvre les pays de la région. 
	

	Le système éducatif comme véhicule d’intégration des enfants et des jeunes migrants : Politiques et programmes dans la région.
L’un des éléments centraux du processus d’intégration des communautés  d’immigrants dans la société d’accueil est le système éducatif.  À l’école, les enfants et les jeunes immigrants entrent en contact avec la culture locale et développement leur sens d’appartenance et d’identité.  Indirectement, et aussi pour les familles, l’école constitue un véhicule d’assimilation à leur nouvel environnement, au moyen de leurs enfants et de l’école même comme centre social.  Compte tenu des besoins spécifiques que présentent les communautés d’immigrants dans le domaine de l’éducation, il est proposé de procéder à un échange de données d’expériences des pays du Continent américain en matière de politiques et de programmes visant à répondre à ces besoins.   Dans ce contexte, le MIDE soumettra les résultats préliminaires d’une configuration des politiques publiques d’éducation pour les enfants et les jeunes migrants de la région.   
	

	Migration et sécurité 
Les délits associés à la migration, en particulier la migration irrégulière, comme la falsification de document, le trafic illégitime de migrants et la traite des personnes, sont des questions qui préoccupent les pays de la région.  

Dans ce contexte, seront présentés à cette réunion les avancées et les résultats du projet intitulé : « Renforcement des institutions de migration, de sécurité et d’acteurs du processus judiciaire », qu’exécute  le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle. Il a pour objectif central d’assurer la promotion de l’égalité entre hommes et femmes et le respect des droits humains des groupes vulnérables d’Amérique centrale au moyen de la sensibilisation et de la formation des fonctionnaires d’immigration, des forces de sécurité, des juges et des procureurs  de la région en matière de prévention, d’identification, et protection et d’assistance aux victimes de la traite des personnes. 
	

	Communautés des frontières
“ La circulation des habitants aux zones frontalières constitue un mouvement démographique importante dans la région.  Les régions frontalières ont l’habitude de devenir un point fondamental d’approche lorsqu’il s’agit de migrations internationales et de commerce : les zones où résident des communautés qui se partagent une histoire, un passé et même des liens familiaux deviennent une préoccupation pressante d’autorités publiques d’un côté et de l’autre.  L’établissement des stratégies et initiatives de contrôle et le développement des communautés frontalières permettent, sur une base partagée, d’améliorer les conditions de vie des habitants, et de réaliser des projets sociaux, économiques, culturels, éducatifs et environnementaux qui renforcent les liens de fraternité et d’amitié  entre les communautés. À ces fins, ont été créés des mécanismes comme:  

*La Conférence  des gouverneurs d’États frontaliers  Mexique-États-Unis qui se déroule chaque année en vue de conjuguer les efforts pour la prise en charge de questions communes aux frontières, en abordant principalement  des thèmes tels que les croisements de frontières, l’agriculture, le développement économique, l’éducation, la santé, l’énergie, l’environnement, le tourisme, la vie des forêts, la science et la technologie, l’eau et la sécurité.   
*Dans le cadre de la Communauté andine, il se déroule le Programme d’amélioration des conditions sanitaires et environnementales aux frontières des régions pacifique, andine et amazonienne de l’Équateur et de la Colombie.   

*Développement des communautés autochtones transfrontalières du Costa-Rica-Panama

*Projet Frontières ouvertes Argentine-Brésil-Paraguay 
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�.	Ce document a été publié par erreur sous la cote CE/AM-85/10.


�.	Quatrième Réunion du Forum mondial sur la migration et le  développement , Mexique 2010. Document conceptuel.





