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CIDI/OD-55/16

21 enero 2016

Original: español
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
28 de enero de 2016
Hora:
2:30 p.m. -  5:30 p.m.

Lugar:
Salón Simón Bolívar
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-55/16)

2. Presentación del Proyecto de Plan de Trabajo del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (enero-junio 2016) (CIDI/doc.175/16 - Español - English)
· Embajador Andres Gonzalez Díaz, Representante Permanente de Colombia y Presidente del CIDI

· Presentación del Embajador Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral sobre el estado actual de la agenda de desarrollo de la OEA.
3. Convocatorias y preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas

Cultura:  (CIDI/INF.151/15 -Español - English - Français- Português)

· Proyecto de resolución:  Convocatoria de la Séptima Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI  (Presentado por la delegación del Paraguay) (CIDI/doc.171/15 - Español - English - Français - Português)
Educación: CIDI/INF.157/15 -Español - English - Français- Português
· Proyecto de resolución:  Convocatoria de la Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación  (Presentado por la delegación de Panamá)  (CIDI/doc.172/15 - Español - English - Français - Português)
· Proyecto preliminar de temario para la Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación  (Presentado por la delegación de Panamá)  (CIDI/doc.173/15 - Español - English - Français - Português)
Desarrollo Social:

· Proyecto preliminar de temario para la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social  (Presentado por la delegación del Paraguay)  (CIDI/doc.174/16 - Español - English - Français - Português)
Puertos: (CIDI/INF.159/15 -Español - English - Français- Português) 
· Proyecto de resolución:  Convocatoria de la Décima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos  (Presentado por la delegación del Uruguay) (CIDI/doc.176/16 - Español - English - Français - Português)
· Proyecto preliminar de temario de la Décima reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (Presentado por la delegación del Uruguay a partir de los acuerdos alcanzados durante la reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos(CECIP) del 25 de agosto de 2015) (CIDI/doc.178/16 - Español - English)
4. Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD):  propuestas de modificación a su Estatuto y al Reglamento de su Junta Directiva - CIDI/INF.158/15 -Español - English - Français- Português)
· Modificaciones propuestas al Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD/JD/doc.156/15  English - Español - Français- Português)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD/JD/doc.157/15  English - Español - Français- Português)
5. Informes de la Presidenta de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo relativos a:

· Modificaciones propuestas al Estatuto y Reglamentos del Fondo de  Hemisférico de Turismo (CIDI/CPD/Doc.89/15 rev. 2 - English - Español - Français - Português y CIDI/CPD/Doc.88/15 rev. 2- English - Español - Français - Português)
· Plan de Trabajo de la Comision Interamericana de Cultura (CIDI/CPD/Doc.91/15 rev. 1- English - Español and CIDI/CPD/Doc.90/15 rev. 1 - English - Español)
6. Otros asuntos
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