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PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Sexta-feira, 21 de abril de 2017

Hora
10h00 - 17h00

Local:
Salão Simón Bolívar
Sessão da manhã (10h00 - 12h30)
1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-67/17 rev. 1)

2. Intercâmbio de informação sobre os avanços, as experiências e as lições aprendidas na implementação do Plano de Ação da Carta Social das Américas: Áreas de intervenção 1 e 2: Trabalho e proteção social. (CIDI/doc.211/16 rev 1 Español – English – Français – Português)
· Raquel Artecona, Diretora de Assuntos Econômicos, Escritório da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe em Washington, D.C.

· Ideli Salvati, Secretária de Acesso a Direitos e Equidade

· Kim Osborne, Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral 

Apresentações e diálogo entre os Estados membros 

Documentos de apoio para este diálogo
· Respostas dos Estados membros à pesquisa sobre experiências relevantes e oferecimentos/necessidades de cooperação nas Áreas de Intervenção 1 e 2: Trabalho e proteção social (Inclui respostas das delegações da Bolívia, Chile, Costa Rica, Equador, El Salvador, México, Paraguai, Peru, Trinidad e Tobago e Venezuela) (CIDI/INF.205/17 rev. 1 Textual)
· Mapeamento dos mandatos e acordos relacionados com o Plano de Ação da Carta Social das Américas (Áreas de intervenção 1 e 2: Trabalho e inclusão social) (CIDI/INF.204/17: English – Español)
· Carta Social das Américas: AG/doc.5242/12 rev.1 Español – English – Français – Português
· Plano de Ação: AG/RES. 2878 (XLV-O/15) Español – English – Français – Português
Sessão da tarde: (14h30 – 17h00)
3. Relatório sobre os fundos retirados do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA autorizados em conformidade com a resolução CIDI/RES 309 (E-IV/16) (Español - English - Français - Português) (CIDI/doc. 219/17 Español - English - Français - Português)
· Kim Osborne, Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral

4. Convocações e preparativos das reuniões ministeriais e das comissões interamericanas

Ciência e Tecnologia: Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CIDI/INF.201/17 English – Español – Français – Português)
· Projeto de Resolução: Convocação da Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI (Apresentado pela Delegação da Colômbia) (CIDI/doc. 218/17 Espanhol - English - Français - Português)
· Projeto preliminar de agenda da Quinta Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI (Apresentado pela Delegação da Colômbia) (CIDI/Doc.222/17 Español - English - Français - Português)
Turismo: Vigésimo Quarto Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo (CIDI/INF.214/17 English – Español – Français – Português)
· Projeto de resolução: Mudança da data de convocação do Vigésimo Quarto Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo (Apresentado pela Delegação da Guiana) (CIDI/doc.220/17 Español - English - Français - Português)
Trabalho: Vigésima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIDI/INF.215/17 English – Español – Français – Português)
· Projeto de resolução: Convocação da Vigésima Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho 
(Apresentado pela Delegação de Barbados) (CIDI/doc. 223/17 Español - English - Français - Português)
5. Fundo Hemisférico de Turismo (CIDI/INF.213/17 English – Español – Français – Português)
· Cronograma proposto para o terceiro ciclo de programação do Fundo Hemisférico de Turismo (Apresentado pelas delegações do Peru, El Salvador, Saint Kitts e Nevis, Barbados e Guiana, autoridades da Comissão Interamericana de Turismo e membros da Troica CIDI/doc. 221/17 Español - English)
6. Outros assuntos
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