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CIDI/OD-68/17 rev. 1

19 abril 2017

Original: inglés
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Viernes, 21 de abril de 2017

Hora:

10:00 a.m. - 5:00 p.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar
Sesión de la mañana: (10:00 a.m. to 12.30 p.m.)
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-68/17 rev. 1)

2. Intercambio de información sobre los avances, experiencias y lecciones aprendidas en la implementación del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas: Áreas de intervención 1 y 2: Trabajo y Protección Social (CIDI/doc.211/16 rev 1 Español - English - Français - Português)
· Raquel Artecona, Oficial de Asuntos Económicos, Oficina de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe en Washington, D.C.
· Ideli Salvatti, Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad

· Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

· Presentaciones y diálogo entre los Estados miembros.

Documentos de referencia para este diálogo:

· Respuestas de los Estados Miembros al cuestionario sobre experiencias pertinentes y ofrecimientos/necesidades de cooperación en las Áreas de intervención 1 y 2: Trabajo y Protección Social (Incluye respuestas de las delegaciones de: Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Mexico, Perú, Paraguay, Trinidad y Tobago y Venezuela) (CIDI/INF.205/17 rev. 2 Textual)
· Mapeo de mandatos y acuerdos relacionados con el Plan de Acción de la Carta Social de las Américas (Áreas de intervención 1 y 2: Trabajo y Protección Social) (CIDI/INF.204/17: English – Español)
· Carta Social de las Américas:  AG/doc.5242/12 rev.1 - Español - English - Français - Português
· Plan de Acción:  AG/RES.2878 (XLV-O/15)- Español - English - Français - Português
Sesión de la tarde: (2:30 a.m. to 5.00 p.m.)

3. Informe sobre el uso de fondos del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, autorizado de acuerdo a la resolución CIDI/RES 309 (E-IV/16)  (Español  - English - Français - Português) (CIDI/Doc. 219/17 Español - English - Français - Português)
· Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

4. Convocatorias y preparativos para reuniones ministeriales e interamericanas de la comisión.
Ciencia y Tecnología: Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (CIDI/INF.201/17 English – Español – Français – Português)
· Proyecto de resolución: Convocatoria de la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (Presentado por la delegación de Colombia) (CIDI/Doc. 218/17 Español - English - Français - Português)
· Proyecto preliminar de temario para la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI (Presentado por la delegación de Colombia) (CIDI/Doc. 222/17 Español - English - Français - Português)
Turismo: XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (CIDI/INF.214/17 English – Español – Français – Português)
· Proyecto de resolución: Para cambiar la fecha de convocatoria del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo  (Presentado por la delegación de Guyana) (CIDI/Doc. 220/17 Español - English - Français - Português)

Trabajo: XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIDI/INF.215/17 English – Español – Français – Português)
· Proyecto de resolución: Convocatoria de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (Presentado por la delegación de Barbados) (CIDI/Doc. 223/17 Español - English - Français - Português)
5. Fondo Hemisférico de Turismo (CIDI/INF.213/17 English – Español – Français – Português)
· Propuesta de calendario para el tercer ciclo de programación del Fondo Hemisférico de Turismo (Presentado por las delegaciones del Perú, El Salvador, San Kitts y Nevis, Barbados y Guyana, autoridades de la Comision Interamericana de Turismo y miembros de la Troika) (CIDI/Doc. 221/17 Español - English)
6. Otros asuntos
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