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PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date :
Mardi 22 août 2017
Heure :
10 heures – 12.30 heures
Lieu :
Salle Simón Bolívar
1. Examen et adoption du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-71/17 rev.3)

2. Présentation du projet de plan de travail du CIDI pour le second semestre 2017
CIDI/doc.237/17 Español - English - Français - Português)
3. Présentation des candidatures à la présidence des commissions permanentes du CIDI
/.
· Président de la Commission des politiques de partenariat pour le développement 
· Président de la Commission du programme, du budget et de l’évaluation
· Président de la Commission des questions de migration 
· Candidatura présentée par la délégation de El Salvador (CIDI/INF.234/17 -Español - English - Français -  Português)
4. Répartition des mandats aux organes subsidiaires du CIDI. (CIDI/doc.232/17 Español - English)
5. Rapport du Président du Groupe de travail chargé d’analyser et d’évaluer le fonctionnement de tous les programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA. 
· Chet Donovan Neymour, Représentant suppléant des Bahamas

6. Rapport du Président de la Commission des questions de migration relatif à la présentation du Vice-ministre des relations extérieures du Costa Rica, Alejandro Solano.
· Alvaro Calderón Ponce de León, Représentant suppléant de la Colombie
7. Rapport relatif à l’utilisation des crédits du Fonds d’investissement pour le financement des programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA en vertu de la résolution CIDI/RES.316 (LXV-O/16) Español  - English - Français - Português (CIDI/Doc. 233/17 Español - English - Français - Português)

· Kim Osborne, Secrétaire exécutive au développement intégré 

8. Élection des quatre membres du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD)
/ (AICD/JD/INF.38/17 - English - Español)
Candidatures présentées par la délégation de
· La Colombie (CIDI/INF.230/17
 - Español - English - Français - Português)

· Pérou (CIDI/INF.231/17 - 
   Español - English - Français - Português)
· Barbade (CIDI/INF.233/17 - 
   Español - English - Français - Português)
· Brésil  (CIDI/INF.235/17 - 
   Español - English  - Français - Português)
· Sainte-Lucie (CIDI/INF.236/17-  Español  - English -  Français  - Português)
9. Préparatifs de réunions ministérielles et de réunions de commissions interaméricaines  
Science et technologie : Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie CIDI dans le cadre du CIDI.  
· Rapport de la délégation de la Colombie, pays hôte de la réunion ministérielle
· Avant-projet d’ordre du jour de la Cinquième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI (Déposé par la délégation de la Colombie) (CIDI/Doc. 222/17 Español - English - Français - Português)

· Projet d’ordre du jour annoté (CIDI/doc. 235/17)-Español - English - Français - Português)
· Projet de liste d’invités spéciaux et d’observateurs (CIDI/doc.236/17) –
Español - English
· Tirage au sort en vue de la détermination de l’ordre de préséance
Travail : Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT)
· Rapport de la délégation de la Barbade, pays hôte de la CIMT et membre de la Troïka
· Avant-projet d’ordre du jour de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail (Déposé par la délégation de la Barbade) (CIDI/Doc. 224/17  Español - English - Français - Português)
· Projet de liste d’invités spéciaux et d’observateurs (CIDI/Doc. 231/17 Español - English)
· Projet de Déclaration de Bridgetown 2017 « Nous appuyer sur nos réussites et progresser vers la justice sociale, le travail décent et le développement durable dans les Amériques » (TRABAJO/RTP/doc.5/17 Español - English - Français - Português)
· Tirage au sort en vue de la détermination de l’ordre de préséance
Énergie : Troisième Réunion ministérielle du Partenariat des Amériques pour l’énergie et le climat (ECPA) (Programme de travail : CIDI/INF.226/17 Español/Inglés – Manuel opérationnel : CIDI/INF.227/17 Español/Inglés)
· Rapport de la délégation du Chili, pays hôte de la réunion ministérielle de l’ECPA
Compétitivité : Dixième forum sur la compétitivité dans les Amériques et réunion du Réseau interaméricain de compétitivité (RIAC) (Programme de travail : CIDI/INF.228/17 Español/Inglés - Informations et guide du forum CIDI/INF.229/17 Español/Inglés)
· Rapport de la délégation du Mexique, Présidente du RIAC et pays hôte du Dixième forum sur la compétitivité dans les Amériques
Ports : Dix-huitième réunion du Comité exécutif de la Commission interaméricaine des ports (CECIP) (CECIP/doc. 2/17 rev. 1 Español – English, CECIP/doc. 3/17 rev. 1 Español – English, CECIP/doc. 4/17 rev. 2 Español – English, CECIP/doc. 5/17 Español – English)
· Rapport de la délégation du Mexique, Présidente du CECIP 
Développement social: Quatrième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) (Note de la délégation du Mexique: CIDI / INF.232 / 17-Español- English- Français - Português)

· Projet de Résolution "Convocation de la Quatrième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES)" (CIDI / doc. 234/17 - 17 - Español - English - Français - Português)
10. Autres questions
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�.	Les articles 59 et 60 du Règlement des réunions ordinaires et extraordinaires du CIDI prévoient que les élections à la présidence des commissions permanentes ont lieu lors de la deuxième réunion ordinaire du CIDI tenue immédiatement après la session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, alors que la présentation de candidatures s’effectue durant la première réunion.


�.	Aux termes de l’article 7 du Statut de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), les nouveaux membres de son Conseil d’administration sont élus lors de la dernière réunion ordinaire du CIDI tenue avant l’Assemblée générale. Lors de sa réunion passée, le CIDI a ajourné ladite élection à la première réunion suivant la session ordinaire de l’Assemblée générale. Le Conseil d’administration de l’AICD est composé de 9 États membres, à savoir les Bahamas, la Barbade, la Bolivie, la Dominique, l’Équateur, El Salvador, le Mexique, la République Dominicaine (Présidente) et l’Uruguay. Le mandat des délégations de la Barbade, de la Dominique, de l’Équateur et de la République Dominicaine arrive à expiration en 2017 ; c’est pour cette raison que des élections vont avoir lieu pour désigner les quatre membres qui sont appelés à pourvoir ces postes pendant la période 2017-2019. 





