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CIDI/OD-75/17 rev. 1

14 dezembro 2017

Original: espanhol
PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Quinta-feira, 14 de dezembro de 2017
Hora:
14h00 - 16h00
Local:
Salão Simón Bolívar 
1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-75/17 rev 1)
2. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho para revisar o funcionamento de todos os programas de bolsas de estudo e capacitação da OEA e apresentação de recomendações para dar início à avaliação integral dos referidos programas [AG/RES. 1 (LII-E/17), CIDI/doc.86/14: - Espanhol - English - Français - Português, CIDI/doc.86/14 add. 1:   Espanhol - English]
· Chet D. Neymour, Representante Interino das Bahamas
3. Convocações e preparativos para as reuniões ministeriais e das comissões interamericanas:
· Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social
· Relatório da Reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES), apresentação do projeto preliminar de agenda para a Ministerial e próximos passos para sua preparação (CIDI/doc.241/17 Español - English - Français - Português CIDI/CIDES/doc.9/17 - English - Español - Français - Português)
Betilde Muñoz, Diretora do Departamento de Inclusão Social, Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade
· Décima Primeira Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos (CIDI/INF. 245/17 Espanhol - English - Français - Português e CIDI/INF. 247/17 Espanhol - English)
· Projeto de resolução: Convocação da Décima Segunda Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos (apresentado pela delegação do México) (CIDI/doc.240/17 Espanhol - English - Français - Português)
4. Outros assuntos
