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OEA/Ser.W/

CIDI/RES. 277 (XVIII-O/12)  

27 julio 2012

Original: español
CIDI/RES. 277 (XVIII-O/12)
CONVOCATORIA DE LA PRIMERA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE TURISMO 
(Acordada durante la XVIII reunión ordinaria celebrada el 24 de julio de 2012)

EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL, 
VISTAS:

Las resoluciones CIDI/RES. 243 (XV-O/10) y AG/RES. 2591 (XL-O/10), “Importancia de la cooperación en materia de turismo en las Américas”, y CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) y AG/RES. 2639 (XLI-O/11), “Adecuación de los Congresos Interamericanos de Turismo al ámbito del CIDI y celebración del XIX Congreso Interamericano de Turismo” y CIDI/RES. 265 (XVII-O/12) y AG/RES. 2743 (XLII-O/12) “Informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo y celebración del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo;

VISTOS ASIMISMO el informe del XIX Congreso Interamericano de Turismo (CIDI/TUR-XIX/doc. 10/11) así como la Declaración de San Salvador para un Desarrollo Sostenible del Turismo en las Américas (CIDI/TUR-XIX/DEC.1/11 rev. 1) y la resolución “Temas Claves para la Cooperación Solidaria en el sector Turístico en el marco del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI)” (CIDI/TUR-XIX/RES.1/11 rev. 1), ambos adoptados por el XIX Congreso Interamericano de Turismo;  
CONSIDERANDO 

Que en el marco del XIX Congreso Interamericano de Turismo las delegaciones del Ecuador y de Honduras ofrecieron ser sede para las próximas dos ediciones del Congreso y que mediante resolución CEPCIDI/RES.190/11, la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) decidió la convocatoria del XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo en Quito, Ecuador, los días 12 y 13 de septiembre de 2012
;  

Que la CEPCIDI aprobó el proyecto preliminar de temario para el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (CEPCIDI/doc.1038/12) bajo el lema “Turismo Consciente”

VISTAS las notas del Gobierno del Ecuador, solicitando la inclusión de un punto en el proyecto de orden del día del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para considerar la convocatoria de la Primera reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Turismo (CIDI/INF.1/12) 
TENIENDO PRESENTE: 

La resolución CP/RES. 982 (1797/11), “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA”,

RESUELVE:

1.
Convocar la Primera reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) para los días 23 y 24 de agosto de 2012, en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), con miras a dar seguimiento al XIX Congreso Interamericano de Ministros de Turismo y preparar el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo.
3.
Disponer que se asignen los recursos previstos en el Capítulo 7, Subprograma 72H, del programa-presupuesto de 2012 de la Organización, hasta un máximo de US$18,685.00, de conformidad con los lineamientos establecidos para reuniones de un día en la resolución CP/RES. 982 (1797/11), 

4. 
Disponer que el segundo día de reunión de la CITUR se realice en dos idiomas, toda vez que éste se centrará en la negociación de los documentos a ser elevados a la consideración de los Ministros y Altas Autoridades de Turismo durante su XX Congreso. 
5.
Encomendar a la Secretaría General de la OEA que, por conducto de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), brinde el apoyo necesario a la CITUR para preparar el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo y que mantenga informado al Consejo Interamericano para Desarrollo Integral.
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� 	En la resolución CEPCIDI/RES.190/11 se establecen del 11 al 13 de septiembre para celebrase el XX Congreso Inter-Americano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo. Este evento se llevará a cabo únicamente los días 12 y 13 de septiembre. 





