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TEXTOS PROPOSTOS PARA A SEÇÃO INTITULADA “FORTALECIMENTO DAS MICRO, PEQUENAS E MÉDIAS EMPRESAS, BEM COMO COOPERATIVAS E OUTRAS UNIDADES DE PRODUÇÃO” NO PROJETO DE RESOLUÇÃO OMNIBUS A SER RECOMENDADO AO CIDI PARA ENCAMINHAMENTO À ASSEMBLEIA GERAL EM SEU QUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES.
 

(Apresentado pelas Delegações da Jamaica e dos Estados Unidos)
Fortalecimento das micro, pequenas e médias empresas, bem como das cooperativas e outras unidades de produção 
RECORDANDO que os Chefes de Estado e de Governo, na Sexta Cúpula das Américas, realizada em Cartagena das Índias, Colômbia, em 2012, resolveram “promover o crescimento econômico com equidade e inclusão social, por meio do fortalecimento das cooperativas e das micro, pequenas e médias empresas, inclusive as indústrias culturais, bem como das iniciativas de economia popular e outras unidades de produção, da inovação e da competitividade nos países das Américas” e “propiciar e apoiar, conforme seja pertinente, iniciativas que aumentem a contribuição das TICs para a inovação, o empreendimento, a produtividade, a competitividade, o surgimento de micro, pequenas e médias empresas, e o crescimento econômico no contexto do desenvolvimento sustentável”; também se comprometeram a “desenvolver e fortalecer, conforme seja pertinente, estratégias e políticas de emprego para a juventude”; e 

RECONHECENDO o trabalho do Governo dos Estados Unidos na organização do Quarto Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de MPMEs: “Políticas públicas para promover a internacionalização das pequenas e médias empresas", realizado na sede da OEA em Washington, D.C., em 16 e 17 de abril de 2015, com o apoio do Departamento de Desenvolvimento Econômico da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA e o financiamento do Governo do Canadá.
RESOLVE:
1. Encarregar a Secretaria-Geral de continuar a promover o desenvolvimento de plataformas de negócios em todo o Hemisfério para apoiar a profissionalização das micro, pequenas e médias empresas (MPMEs) e aumentar sua capacidade de atender as necessidades da economia local.  A Secretaria da OEA deve incentivar a colaboração e explorar as sinergias entre as iniciativas regionais para as MPMEs, a fim de apoiar o intercâmbio de boas práticas e o fortalecimento institucional para aumentar a competitividade regional.  
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