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RESULTADOS DAS NEGOCIAÇÕES INFORMAIS DO PROJETO DE DECLARAÇÃO
 Vigésimo AniversÁrio da DeclaraÇÃO de Santa Cruz dE La Sierra E DO PlanO de AÇÃO para O DesENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DAS Américas

(Apresentado pelas delegações da República Dominicana e Bolívia. Considerado na reunião informal realizada em 20 de maio de 2016. Todo o Projeto de Declaração se encontra ad referendum das delegações do Canadá e dos Estados Unidos. A Delegação da Argentina se encontra em consulta)


A ASSEMBLEIA GERAL,
RECORDANDO: 
As resoluções AG/RES. 1427 (XXVI-O/96), “Promoção da consciência sobre o desenvolvimento sustentável”; AG/RES. 1440 (XXVI-O/96), “Desenvolvimento sustentável”; AG/RES. 1513 (XXVII-O/97), “Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS)”; AG/RES. 1514 (XXVII-O/97), “Coordenação e acompanhamento da Declaração de Santa Cruz de la Sierra e do Plano de Ação para o Desenvolvimento Sustentável das Américas”; AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07), “Relatório da Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no Âmbito do CIDI”; AG/RES. 2644 (XLI-O/11), “Relatório da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no Âmbito do CIDI”; e o relatório da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável (CIDI/RIMDS-III/doc.8/15), nos compromissos da Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável; (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)

Que, em 7 e 8 de dezembro de 1996, foi realizada a Cúpula das Américas sobre Desenvolvimento Sustentável, na qual se assinou a Declaração de Santa Cruz de la Sierra e se aprovou o Plano de Ação para o Desenvolvimento Sustentável das Américas; e (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)

Que, na referida Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo reafirmaram sua determinação de caminhar em direção ao desenvolvimento sustentável e seu compromisso com o princípio fundamental da Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA) de que a democracia representativa é essencial para a paz, a justiça e o desenvolvimento, e definiram que o desenvolvimento sustentável exige o fortalecimento e a promoção de nossas instituições e valores democráticos; (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina e Venezuela em consulta)

CONSIDERANDO que a realização da Cúpula das Américas sobre Desenvolvimento Sustentável, em 1996, propiciou o reconhecimento do desenvolvimento sustentável como base conceitual sobre a qual a OEA deve orientar seu trabalho, e dispôs acordos institucionais, inclusive a priorização das atividades da Organização e da Secretaria-Geral na coordenação e acompanhamento dos acordos constantes da Declaração de Santa Cruz de la Sierra e do Plano de Ação para o Desenvolvimento Sustentável das Américas; (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)

RECONHECENDO que a Declaração de Santa Cruz de la Sierra reafirmou que o ser humano é o centro das preocupações relacionadas ao desenvolvimento sustentável e que, assim como o Plano de Ação para o Desenvolvimento Sustentável das Américas, foi um instrumento pioneiro que inaugurou uma visão comum para o futuro das Américas, em conformidade com o conceito de desenvolvimento sustentável; (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)
REITERANDO que os seres humanos são o centro das preocupações relacionadas com o desenvolvimento sustentável e têm direito a uma vida saudável e produtiva, em harmonia com a natureza, e que a redução da pobreza é parte integrante do desenvolvimento sustentável; (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)
LEVANDO EM CONTA nosso compromisso com os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) e a proteção da integridade da Mãe Terra, bem como a necessidade o direito do desenvolvimento, num ambiente de solidariedade, equidade, paz e liberdade, a fim de erradicar a pobreza, especialmente a pobreza extrema, alcançar níveis de vida dignos para todas as pessoas e promover sociedades mais justas e inclusivas; (PENDENTE, 20/5/2016)

CONSIDERANDO que todo o acima exposto a consolidação dessa visão se viu refletido na Declaração de Santa Cruz+10, na Declaração de São Domingos para o Desenvolvimento Sustentável das Américas, na Declaração de Tela, “Construindo uma Agenda de Desenvolvimento Sustentável para as Américas”,  CIDI/RIMDS-III/DEC.1/15, e na implementação do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (CIDI/CIDS/doc.9/15); e (PENDENTE, 20/5/2016)

LEVANDO EM CONTA que neste Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, realizado em São Domingos, República Dominicana, de 13 a 15 de junho de 2016, foram celebrados importantes acordos sobre o “Fortalecimento Institucional para o Desenvolvimento Sustentável nas Américas”, (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)
DECLARA:

1. A importância de que os Estados membros, os Observadores Permanentes e a Secretaria-Geral comemorem, em 7 de dezembro de 2016, o vigésimo aniversário da assinatura da Declaração de Santa Cruz de la Sierra e da aprovação do Plano de Ação para o Desenvolvimento Sustentável das Américas. (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)
2. A importância do processo de Cúpulas das Américas, foro hemisférico do Sistema Interamericano que promove a institucionalidade democrática,
 e de que se continue promovendo o diálogo interamericano em matéria de desenvolvimento sustentável, nas sucessivas Cúpulas das Américas, no processo ministerial sobre desenvolvimento sustentável e nas reuniões da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS), para apoiar e avaliar a execução do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS), bem como acompanhar as diversas iniciativas oriundas das Cúpulas das Américas, especialmente da Sétima Cúpula das Américas sobre desenvolvimento sustentável. (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina e Bolívia em consulta) 

3.
A necessidade de que se continue promovendo uma cultura de/ uma cultura sobre o desenvolvimento sustentável baseada na harmonia de suas três dimensões entre o  - econômica, o social e o ambiental - , e avançando bem como a necessidade de que se avance na implementação efetiva dos compromissos de desenvolvimento sustentável nas Américas, especialmente os que possibilitem a consecução da Agenda 2030, e de que se implemente o Acordo de Paris sobre Mudança Climática. (PENDENTE, 20/05-2016)
4. 
A pertinência de que o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), inclua em seu relatório à Assembleia Geral, no Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, o acompanhamento dos mencionados compromissos, levando em conta os objetivos da Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável, na oportunidade do vigésimo aniversário dos acordos da Cúpula das Américas sobre Desenvolvimento Sustentável. (Acordado informalmente, 20/05-2016. Ad referendum do Canadá e dos Estados Unidos. Argentina em consulta)
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�.	Uma versão prévia deste documento foi distribuída com a classificação CIDI/doc.196/16. 


�.	Nota para a Comissão de Estilo: Acordou-se que, em observância aos textos da Carta Democrática Interamericana – Capítulo IV –, a tradução da expressão institucionalidade democrática seria em inglês democratic institutions.  





