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PROYECTO DE DECLARACIÓN

“Vigésimo Aniversario de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra y el Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas”
(Presentado por las delegaciones de la República Dominicana y Bolivia.  Incluye los acuerdos de la reunión celebrada el 24 de mayo de 2016.  La delegación de Colombia se encuentra ad referéndum a todo el texto y la delegación de Argentina en consultas)


LA ASAMBLEA GENERAL:


RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1427 (XXVI-O/96) “Fomento de la Conciencia sobre el Desarrollo Sostenible”; AG/RES. 1440 (XXVI-O/96) “Desarrollo sostenible”; AG/RES. 1513 (XXVII-O/97) “Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible”; AG/RES. 1514 (XXVII-O/97) “Coordinación y Seguimiento de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra y el Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas”; AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07)  “Informe de la Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI”; AG/RES. 2644 (XLI-O/11) “Informe de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI”, el “Informe de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible” (CIDI/RIMDS-III/doc.8/15), y los compromisos de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible; (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)

RECORDANDO TAMBIÉN que del 7 al 8 de diciembre de 1996 se celebró la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible en la cual se suscribió la Declaración de Santa Cruz de la Sierra y se adoptó el Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas; (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)

RECORDANDO ASIMISMO que en dicha Cumbre de las Américas los Jefes de Estado y de Gobierno reafirmaron su determinación de avanzar hacia el desarrollo sostenible y su compromiso con el principio fundamental de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de que la democracia representativa es esencial para la paz, la justicia y el desarrollo; así como estableciendo que el desarrollo sostenible requiere el fortalecimiento y promoción de nuestras instituciones y valores democráticos;  (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de las delegaciones de Argentina y de Venezuela - 24/05/2016)

CONSIDERANDO que Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible celebrada en 1996 propició el reconocimiento del desarrollo sostenible como marco conceptual en que debe dirigir sus trabajos la OEA y estableció arreglos institucionales incluyendo la priorización de las labores de la organización y la Secretaría General en la coordinación y seguimiento de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra y el Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas; (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)

RECONOCIENDO que la Declaración de Santa Cruz de la Sierra reafirmó que el ser humano constituye el centro de las preocupaciones relacionadas con el desarrollo sostenible y que, junto con el Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas, fueron instrumentos pioneros que establecieron una visión común para el futuro en las Américas, de conformidad con el concepto de desarrollo sostenible; (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)
REITERANDO que los seres humanos constituyen el centro de las preocupaciones relacionadas con el desarrollo sostenible y tienen derecho a una vida saludable y productiva en armonía con la naturaleza, y que el alivio de la pobreza es parte integral del desarrollo sostenible; (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)
TOMANDO EN CUENTA nuestro compromiso con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y la protección de la integridad de la (BOL: Madre Tierra) (CR: naturaleza Madre Tierra), así como (US: la necesidad el derecho) al desarrollo en un marco de solidaridad, equidad, paz, libertad, con el fin de erradicar la pobreza, en particular la pobreza extrema, alcanzar niveles de vida dignos para todas las personas y promover sociedades más justas e inclusivas; (PENDIENTE - 24/05/2016)
Propuesta alterna presentada por la delegación de Chile - 24/05/2016: 
TOMANDO EN CUENTA nuestro compromiso con los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) y observando la importancia de garantizar la integridad de todos los ecosistemas incluidos los océanos, y la protección de la biodiversidad, reconocida por algunas culturas como la Madre Tierra; 

CONSIDERANDO que todo lo anterior se ha visto reflejado en la Declaración de Santa Cruz+10, en la Declaración de Santo Domingo para el Desarrollo Sostenible de las Américas, y en la Declaración de Tela “Construyendo una agenda de Desarrollo Sostenible para las Américas” (CIDI/RIMDS-III/DEC.1/15); y, (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)

TENIENDO EN CUENTA que en este 46 Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General celebrado en Santo Domingo, República Dominicana, del 13 al 15 de junio de 2016, se ha llegado a importantes acuerdos sobre el “Fortalecimiento Institucional para el Desarrollo Sostenible de las Américas”; (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)
DECLARA:

1. La importancia de que los Estados Miembros, los Observadores Permanentes y la Secretaría General conmemoren el 7 de diciembre de 2016 el vigésimo aniversario de la suscripción de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra y la adopción del Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas. (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)
2. La importancia del proceso de Cumbres de las Américas, foro hemisférico del sistema interamericano que promueve la institucionalidad democrática
/, y de continuar promoviendo el diálogo interamericano en materia de desarrollo sostenible en las sucesivas Cumbres de las Américas, en el proceso ministerial sobre desarrollo sostenible y en las reuniones de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible, para apoyar y evaluar la ejecución del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible, así como para dar seguimiento a las diversas iniciativas emanadas de las Cumbres de las Américas (PAN/COL: , en particular de la Séptima Cumbre de las Américas) (BOL: , en particular de la Séptima Cumbre de las Américas, sobre desarrollo sostenible). (PENDIENTE - 24/05/2016)
3. La necesidad de continuar promoviendo (US: las metas del una cultura sobre el) desarrollo sostenible basadas en la armonía de sus tres dimensiones entre lo- -económica, lo social y lo ambiental- y así como la necesidad de seguir avanzando, (US: de acuerdo con cada Estado Miembro,) en la implementación efectiva de los compromisos sobre Desarrollo Sostenible en las Américas, en especial aquellos que permitan alcanzar la Agenda 2030 e implementar los Acuerdos de París sobre Cambio Climático. (PENDIENTE - 24/05/2016)
4. Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que en su informe a la Asamblea General durante su cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones incluya el seguimiento a los mencionados compromisos  teniendo en cuenta los objetivos de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, en ocasión del vigésimo aniversario de los acuerdos de la Cumbre de las Américas sobre Desarrollo Sostenible. (Aprobado ad referéndum de las delegación de Colombia y pendiente a las consultas de la delegación de Argentina - 24/05/2016)
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� 	Una versión previa de este documento se distribuyó con la clasificación CIDI/doc.196/16.


� 	Nota para la Comisión de Estilo: Se acordó que siguiendo textos de la  Carta Democrática Interamericana – Capítulo IV- la traducción del término “institucionalidad democrática” al inglés sería “democratic institutions”.





