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TEXTOS SOLICITADOS A LA SECRETARIA PARA LAS PARTES INTRODUCTORIAS 
DEL APARTE DE DESARROLLO DE LA PROPUESTA DE PLAN ESTRATÉGICO CUATRIENAL DE LA ORGANIZACION

INTRODUCCIÓN

Durante la primera década del siglo XXI, en un escenario de rápida expansión y crecimiento en la mayoría de los países, y gracias a políticas sociales inclusivas, América Latina y el Caribe lograron progresos  importantes en la reducción de la pobreza y de la desigualdad.  A pesar de estos avances, la región se encuentra en la actualidad en un punto crítico. Estos avances están en riesgo debido a la desaceleración del crecimiento económico, con un mayor número de personas viviendo en la pobreza y persistente inequidad. Adicionalmente, los más afectos por la pobreza y las pobreza extrema son las mujeres y las poblaciones más vulnerables. 

Hoy en día el Hemisferio es la región más desigual del mundo en términos de ingreso. La desigualdad también afecta el acceso a los servicios públicos y la participación en el mercado laboral, agrava aún más el incierto crecimiento económico que enfrenta la región. Adicionalmente, exacerbado por el uso desproporcionado de los recursos naturales, el deterioro medioambiental y el cambio climático no sólo acrecienta las inequidades existentes sino que también plantea un reto significativo al desarrollo.

En los principales instrumentos de la Organización de los Estados Americanos, la Carta, la Carta Democrática Interamericana y la Carta Social de la Américas y su Plan de Acción, los Estados Miembros reiteran que la lucha contra la pobreza y la desigualdad, y especialmente la eliminación de la pobreza extrema, constituyen una responsabilidad común y compartida y son factores esenciales para la promoción y consolidación de la democracia. 

Como organización internacional, la OEA y su pilar de desarrollo se destacan su enfoque integral al armonizar los niveles políticos y programáticos.  

A nivel político,  capitalizando en el poder de convocatoria del Consejo Interamericano para el Desarrollo (CIDI), la OEA congrega a los ministros y altas autoridades para discutir retos comunes, trabajar en soluciones conjuntas y establecer prioridades para acciones conjuntas.  A través del intercambio de información y buenas prácticas los Estados Miembros desarrollan políticas efectivas que de otra manera serían difíciles de desarrollar. Ese enfoque a nivel hemisférico provee acciones hemisféricas integrales que contribuyen al ritmo de desarrollo de la región. 

A nivel programático, las políticas y planes desarrollado son traducidos por la Secretaría General de la OEA (SG/OEA) en acciones concretas a través de la implementación de programas de cooperación horizontal triangular y Sur-Sur.  A través de una serie de redes, los proyectos de Cooperation y los socios multisectoriales (instituciones financieras internacionales, el sector privado y la sociedad civil), la SEDI trabaja en el fortalecimiento de los recursos humanos e institucionales en los Estados Miembros a partir de sus propias necesidades.  Las acciones que adelanta la Secretaría General ponen énfasis en asegurar la consistencia y el fortalecimiento de las sinergias entre las áreas de programas existentes en la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y con otras áreas de la SG/OEA.  La programación basada en resultados toma en consideración los acuerdos de las Cumbres de las Américas y los mandatos de la Asamblea General y de los procesos sectoriales en el ámbito del CIDI.  

Adicionalmente, la OEA promueve la cooperación solidaria, la cual abarca a todos los Estados Miembros, independientemente de su desarrollo. Esto implica superar el concepto tradicional de tipo asistencial, para desarrollar programas de cooperación solidaria que, sin pretender imponer modelos, apoyen las medidas económicas y sociales que tomen los países, en especial para combatir la pobreza. Presta especial atención a la cooperación horizontal y multilateral, y a la participación de las comunidades, la sociedad civil y el sector privado en la solución de los problemas.  Este concepto implica, asimismo, orientar de manera efectiva los limitados recursos de la OEA para atender las necesidades más urgentes de los Estados Miembros, particularmente aquellos con economías más pequeñas y más vulnerables.

Este Plan Estratégico cuatrienal para el pilar de desarrollo toma en cuenta el resultado del ejercicio de clasificación de mandatos hasta 2014 (GT/VE-2/15 y GT/VE-3/15 rev. 1), así como los mandatos emanados de la Asamblea General hasta su cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones, celebrado en la República Dominicana en junio de 2016.

LINEAMIENTOS ESTRATÉGICOS TRANSVERSALES:

En la implementación de las acciones del pilar de desarrollo de este Plan Estratégico, la SG/OEA deberá tomar en cuenta los siguientes lineamientos estratégicos transversales:

1. Alinear y contribuir a la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y sus Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) como el marco general de la acción;

2. Dar prioridad a grupos en situación de vulnerabilidad;

3. Incorporar y transversalizar la perspectiva de igualdad y equidad de género y de derechos, como seguimiento al Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género en coordinación con la Comisión Interamericana de Mujeres;

4. De acuerdo con las capacidades y recursos de la SG/OEA, apoyar a los Estados Miembros que lo soliciten en sus esfuerzos orientados a avanzar en la implementación de los compromisos asumidos por cada Estado en la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático, el Acuerdo de Paris sobre cambio climático adoptado por la COP21, reconociendo que la Convención es el principal foro intergubernamental internacional para negociar la respuesta mundial al cambio climático; 

5. [niño, niña y adolescentes]; y  (a ser desarrollado a partir de los lineamientos que provean las delegaciones) 

6. [migración] (a ser  desarrollado a partir de los lineamientos que provean las delegaciones)
La gestión de la SG/OEA deberá estar basada en resultados y al momento de diseñar acciones se deberá: (i) determinar una medida de referencia del estado o condición actual antes de la implementación de la actividad o proyecto, (ii) identificar un resultado para las acciones estratégicas y la medición del progreso hacia ese resultado; (iii) ser congruentes y complementarios con esfuerzos de otras entidades regionales y multilaterales; (iv) coordinarse con las áreas pertinentes de la SG/OEA con el fin de optimizar recursos, evitar duplicación y tener un uso eficiente y eficaz de los recursos humanos, financieros y de conocimientos de la SG/OEA para alcanzar los objetivos planteados.  Los resultados de la gestión en el pilar de desarrollo se incorporarán en el Informe Anual de la SEDI al CIDI.
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