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I. ANTECEDENTES Y PRESENTACIÓN

Los Ministros y Máximas Autoridades de Desarrollo Social de las Américas se darán cita en la ciudad de Asunción, Paraguay, el 13 de julio de 2016 en ocasión de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI. Ellos tendrán la oportunidad de reflexionar y dialogar sobre el tema “Equidad e Inclusión Social: Superando desigualdades hacia sociedades más inclusivas”.

Las reuniones anteriores de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social realizadas en Chile en 2008 y Colombia 2010, arrojaron documentos que contienen compromisos de los Estados Miembros, mandatos para éstos, mandatos para la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral de la OEA (SEDI/OEA) y para la Secretaría de la OEA.
En las reuniones se abordó de manera transversal el objetivo de erradicar la pobreza extrema y reducir la pobreza, se asignó un énfasis preponderante al tema del fortalecimiento institucional, en el sentido de que los Ministros se ocuparon de establecer una línea de acción clara acerca del fortalecimiento de las instituciones nacionales encargadas del tema del desarrollo social en la región, así como mejorar e interconectar los trabajos de las organizaciones regionales y subregionales que abordan el tema. Se le asignó preponderancia, asimismo, a las políticas de protección social y programas específicos impulsados hasta 2010, se le dio un énfasis a la necesidad de incrementar las políticas de protección social y se destacó la creación de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) como resultado concreto. Además en los documentos se abordaron otros temas como el vínculo entre el desarrollo social, el diálogo político y la gobernabilidad democrática; la participación de actores sociales en los procesos de elaboración de políticas de desarrollo social; la coordinación con los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ONU); el vínculo entre el desarrollo social y el trabajo; la dimensión del desarrollo social; y la cooperación.
II. OBJETIVOS

La Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social tiene como objetivos específicos:
a. Analizar la actual situación de la pobreza y vulnerabilidad en América, haciendo énfasis en los mecanismos para estrechar las brechas. 

b. Revisar los costos de la desigualdad para los países de América y la evolución de la inversión social y sus implicancias. 

c. Identificar experiencias exitosas de sistemas o redes de protección social e inclusión económica en los países de América, y promover el intercambio de las mismas por medio de la Red Interamericana de Protección Social.

d. Instalar un mecanismo de seguimiento a la implementación del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas.

e. Analizar los aportes regionales para los Objetivos de Desarrollo Sostenibles de la Agenda 2030.

III. METODOLOGÍA

La Sesión Inaugural está prevista para el día miércoles 13 de julio de 2016, con la participación de Altas Autoridades del área social de Paraguay y del Secretario General de la OEA.
Para facilitar el alcance de los objetivos planteados para la reunión,  la misma se organizará en torno a sesiones plenarias de trabajo en las cuales se considerarían los temas sustantivos del programa. Para la primera sesión plenaria se invitará a dos países que hayan tenido experiencias positivas en la reducción de la pobreza para que realicen la ponencia además de un experto que presente el panorama interamericano. Desde la segunda sesión plenaria, cada sesión se desarrollaría con la siguiente metodología: facilitar un amplio diálogo/debate entre los Ministros y Ministras, y un/a moderador/a sintetizará las principales ideas, propuestas y acuerdos. El Presidente de la Reunión, dirigirá el diálogo/debate de todas las sesiones plenarias.
IV. SESIONES PLENARIAS

1. REDUCCIÓN DE LA POBREZA Y VULNERABILIDAD COMO VÍA PARA LA INCLUSIÓN SOCIAL

Los acuerdos emanados de las dos Reuniones anteriores de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social realizadas en Chile en 2008 y Colombia 2010, reconocen el papel central que juega el Estado en la lucha contra la pobreza, la inequidad, la desigualdad y la exclusión social. Se ha reiterado que la pobreza y la inequidad son fenómenos multidimensionales que requieren intervenciones intersectoriales y coordinadas en el marco de una estrategia nacional de desarrollo social. No obstante a los esfuerzos realizados en el continente para cumplir la meta de reducir a la mitad la extrema pobreza, de acuerdo con los compromisos asociados a los Objetivos de Desarrollo del Milenio (Naciones Unidas, 2000), recientemente reemplazados por los Objetivos de Desarrollo Sostenibles (Naciones Unidas, 2015), aún es indispensable realizar acciones significativas en esa línea, pues “las estimaciones  relativas a 19 países de América Latina indican que en 2014 existían 167 millones de personas en situación de pobreza, de las cuales 71 millones se encontraban en condición de pobreza extrema” (CEPAL, 2015). Por su parte, la OEA, a través de la Declaración de Asunción sobre Desarrollo con Inclusión Social, reconoce que para erradicar el hambre y la pobreza, en particular la pobreza extrema, es necesario impulsar políticas públicas sociales, económicas y medioambientales que favorezcan entre otras la productividad, el empleo y el desarrollo sostenible, amplio e inclusivo.
El planteamiento consiste en avanzar desde los conceptos de riesgo y vulnerabilidad para entender las dinámicas y las diversas dimensiones de la pobreza, atendiendo también a la situación de las desigualdades en el ingreso y en las oportunidades, así como por la distribución de la riqueza, realizando una mirada hacia la situación actual que refleje la realidad de las brechas, la vulnerabilidad de la clase media y de las poblaciones que apenas se encuentran por encima de las líneas de pobreza, conociendo los mecanismos de prevención de riesgos y los desafíos frente a los cambios de la economía global.
Por otro lado, la región ha hecho considerables avances en términos de la medición de la pobreza, reconociendo la multidimensionalidad de este fenómeno y la necesidad de contar con políticas de desarrollo social que atiendan estas diversas dimensiones desde un enfoque intersectorial. Cabe resaltar que varios de los países de la región han adoptado Estrategias Nacionales de Reducción de la Pobreza, que buscan justamente integrar las diversas políticas y programas a nivel nacional desde un planteamiento multidimensional y una implementación intersectorial e inter-agencial.
De la misma manera, y considerando los desafíos que presenta la región en términos de la desigualdad y la exclusión social, los Ministerios de Desarrollo Social han desarrollado programas y políticas que buscan promover la inclusión social de poblaciones en situación de vulnerabilidad.
Es, por lo tanto, alrededor de este tema que los Ministros y Máximas Autoridades de Desarrollo Social tendrán la oportunidad de tratar la situación actual de la pobreza en el continente y poner de relieve los mecanismos que son necesarios activar o repensar para disminuir las brechas, dialogando en torno a la siguiente pregunta: ¿Cuáles han sido los avances de los Ministerios de Desarrollo Social en conceptualizar la pobreza  y en desarrollar estrategias de reducción de la pobreza en los países?¿Cuáles han sido los avances en la medición de la pobreza? 

2. DESIGUALDAD: COSTOS Y DEUDA SOCIAL 

La persistencia de altos niveles de desigualdad representa uno de los mayores desafíos al desarrollo, a la gobernabilidad democrática y a la seguridad de los países de la región. La desigualdad en términos políticos y sociales dificulta el desarrollo de los países, cada vez que genera debilidades institucionales, ineficiencia económica y conflictos de índole política.
Más allá del compromiso ético con la reducción de la pobreza y la desigualdad, se ha demostrado en numerosos estudios que la inversión y el fortalecimiento de la protección social contribuye a crear sociedades más inclusivas y justas, en la que todos los ciudadanos y ciudadanas pueden realizar sus derechos económicos, sociales y culturales en condiciones de mayor igualdad, cuyos beneficios no sólo son apropiados por la población beneficiada, sino por el conjunto de la sociedad, generando en forma paralela nuevas oportunidades de inversión y crecimiento, e incrementos en la demanda y la productividad. 
En este apartado, los Ministros y las Altas Autoridades de Desarrollo Social podrán revisar  la importancia de garantizar espacios fiscales y políticas progresivas para financiar la inversión social, podrán realizar comparaciones entre el costo de mantenimiento de niveles altos de pobreza y los costos de la inversión social para reducirlos, visibilizando el panorama a nivel continental de la evolución de la inversión social, y conversando sobre el equilibrio entre el crecimiento y las políticas de redistribución del ingreso, intentando dar respuesta a las siguientes interrogantes ¿Cómo involucrar a los diversos sectores de la sociedad y del gobierno en torno a la gestión de políticas tendientes a reducir desigualdades? ¿Cuáles son los mecanismos que requieren mayor énfasis para la reducción de desigualdades? ¿Cuáles han sido algunas de las experiencias progresivas exitosas en la región en términos de redistribución?
3. INNOVACIONES DE POLÍTICAS DE DESARROLLO SOCIAL 

En las décadas de 1980 y 1990, en varios países de América Latina predominó una visión reduccionista de las políticas focalizadas de combate a la pobreza que implicó relaciones competitivas con las políticas sectoriales. En la aplicación de dichas políticas, se fue descubriendo que cuando las políticas selectivas se encaminan a superar las causas de la pobreza, es indispensable su sinergia con la dinámica de las políticas sociales universales, y que se requiere además superar un enfoque asistencial en la lucha contra la pobreza y actuar sobre sus causas con acciones inter-sectoriales destinadas a ampliar la cobertura y a mejorar la calidad de las prestaciones. Experimentar estos cambios en la perspectiva de las políticas llevó a la necesidad de implementar redes o sistemas de Protección Social en los países y a nivel interamericano. 
Los países de la región han hecho considerables avances en innovar en sus políticas de protección social no contributiva y sus iniciativas de reducción de la pobreza a lo largo de los últimos años. Se han fortalecido los programas de transferencias monetarias dirigidos a las poblaciones en situación de pobreza y pobreza extrema, se ha aumentado la cobertura de los mismos, y se han mejorado los instrumentos de focalización y monitoreo. De igual forma, los países han buscado formas de complementar estas transferencias monetarias con iniciativas de inclusión productiva o generación de ingresos. 
Considerando la naturaleza multidimensional de las causas de la pobreza y la inequidad, la duplicidad de esfuerzos y los recursos limitados existentes, resulta clave brindar soluciones de protección que tomen en cuenta a todos los sectores relacionados, sin correr el peligro de sobre-extender los objetivos o los alcances de la protección social. De allí la necesidad de promover la articulación intersectorial, y de incorporar a los diversos actores involucrados. Una nueva generación de programas, políticas y estrategias nacionales de protección social requieren de la coordinación intersectorial como uno de los ejes centrales.
La temática consiste en revisar la tendencia hacia la universalización de la protección social, donde los  Ministros y Máximas Autoridades de Desarrollo Social tendrán la ocasión de intercambiar experiencias exitosas sobre el desarrollo de sistemas o redes de protección social al interior de los países, haciendo énfasis en programas de transferencias condicionadas y programas de inclusión productiva o de generación de ingresos, abordando las innovaciones que se han generado, como también aquéllas prácticas que deben ser desechadas para lograr una buena implementación, tomando como pregunta orientadora ¿Cuáles son los aprendizajes que recogen los países en la transición de la implementación de programas de transferencias monetarias hasta llegar a redes o sistemas de protección social más integrales? ¿Cuáles han sido las prácticas innovadoras para la coordinación intersectorial de la protección social? ¿Cómo se espera que la Red Interamericana de Protección Social pueda seguir brindando cooperación y capacitación a los Ministerios de Desarrollo Social en esta materia?
Se propone además, que la Secretaría de RIPSO presente a los Ministros y Máximas Autoridades de Desarrollo Social los avances en el desenvolvimiento de la Red Interamericana de Protección Social, en base al mandato de fortalecimiento de dicho organismo establecido en la II Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social.
4. CARTA SOCIAL DE LAS AMÉRICAS

La Carta Social de las Américas fue aprobada en la Asamblea General de 2012, y su Plan de Acción fue aprobado por la Asamblea General de 2015. De allí, que la Reunión Ministerial de Desarrollo Social se constituye como una oportunidad para discutir el seguimiento al Plan de Acción desde la agenda 2030 de desarrollo social. El Plan de Acción refleja la decisión y el compromiso de los Estados Miembros de erradicar la pobreza y el hambre y atender urgentemente los problemas serios de exclusión social y desigualdad en todos los niveles para alcanzar la equidad, inclusión y justicia social, al tiempo que reconoce que los Estados Miembros presentan diversos grados de avance en relación con las áreas propuestas.
La Carta Social fue adoptada con el ánimo de fortalecer el sistema interamericano con un instrumento que oriente la acción y la cooperación solidaria hacia la promoción del desarrollo integral. El mayor provecho de este importante instrumento se podrá obtener con una eficiente implementación y un mecanismo uniforme que permita evaluar el nivel de avance de los objetivos y líneas de acción en las áreas establecidas en el Plan de Acción, particularmente, aquellas de competencia de los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social. 
El Plan de Acción de la Carta Social tiene una vigencia quinquenal y para el seguimiento de su implementación se acordó que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral incluya anualmente en su agenda un diálogo para el intercambio de información sobre los avances, experiencias y lecciones aprendidas.
Como mecanismo de seguimiento a la implementación del Plan de Acción, se propone la aprobación de un formato uniforme de adhesión voluntaria para la presentación de los informes anuales, en este caso, para la ejecución de las líneas estratégicas establecidas en los capítulos específicos cuya competencia recae en los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social (2. Protección Social y las partes pertinentes del capítulo 4. Alimentación y Nutrición). 
5. APORTES REGIONALES PARA ALCANZAR LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLES DE LA AGENDA 2030

La Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible define metas ambiciosas relacionadas con la erradicación de la pobreza y con la reducción sustantiva de la desigualdad. Los países de la región están comprometidos con ese objetivo y deben redoblar sus esfuerzos en esa dirección en un contexto más complejo, en que son grandes las dificultades para recuperar las tasas de crecimiento y los niveles de gasto e inversión social registrados en años anteriores. 
El Objetivo 10  “Reducir la desigualdad en y entre los países” presenta un desafío a la región, y los Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social podrán debatir acerca de mejores prácticas, estrategias y principales dificultades para el cumplimiento de dicho Objetivo.
V. SESIÓN DE CLAUSURA

La sesión finalizará con mensajes por parte de las Autoridades de la OEA y del Gobierno de Paraguay.
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