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Bom dia, Senhor Presidente,

Estimados colegas,

Senhora Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral,

Tenho muita satisfação em ver a todos os senhores aqui nesta manhã, em nosso primeiro CIDI virtual.

Obrigada, Senhor Presidente, por oferecer-me a oportunidade de compartilhar com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral o estado dos trabalhos da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, que tenho a honra de presidir, em relação à preparação do projeto de resolução omnibus que o CIDI, no devido momento, transmitiria à consideração da Assembleia Geral em seu próximo período ordinário de sessões.

Senhor Presidente,

Em dezembro de 2019, a Comissão de Políticas aprovou um plano de trabalho que, entre outros assuntos, inclui o início das deliberações para a elaboração do mencionado projeto de resolução a partir de fevereiro de 2020.

Em conformidade com o cronograma de trabalho acordado, a Comissão aprovou, em 3 de março deste ano, uma metodologia para a apresentação e negociação do projeto de resolução omnibus e um calendário de reuniões que definia 22 de maio de 2020 como a data-alvo para a conclusão das tarefas, no entendimento de que o Quinquagésimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral se realizaria na primeira ou na segunda semana de junho de 2020.

A metodologia acordada estabelece pautas para a apresentação e negociação do projeto de resolução omnibus e, se for o caso, de outros projetos de resolução ou declaração sobre temas da competência do CIDI e congruentes com as linhas estratégicas do pilar de desenvolvimento do Plano Estratégico Integral.

Nesse sentido, acordou-se que a Presidência e a Vice-Presidência da Comissão, com o apoio da Secretaria, apresentariam um projeto de resolução omnibus baseado na resolução aprovada em 2019 e em consonância com as áreas temáticas do Plano Estratégico. Assim, em 13 de março de 2020, distribuiu-se a versão preliminar do projeto de resolução intitulado “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”.

Em conformidade com o calendário de reuniões acordado, em 18 de março passado deveriam ter sido iniciadas as deliberações sobre o texto distribuído e, de 14 de abril a 20 de maio deste mesmo ano, deveriam ter sido realizadas reuniões formais e informais para a negociação de textos. Acordou-se inclusive o dia 28 de abril de 2020 como data-limite para a apresentação de propostas dos Estados membros.

Permita-me informar, Senhor Presidente, que, em 16 de abril de 2020, a Secretaria recebeu os comentários e observações da Missão Permanente do Equador ao projeto preliminar de resolução distribuído.

Senhor Presidente, a partir de 13 de março passado, nos vimos obrigados a revisar nossos trabalhos e a buscar novas maneiras de continuar as atividades diante da quarentena imposta pela pandemia de COVID-19.

Desde a data mencionada, a Presidência e a Vice-Presidência da Comissão estiveram mantendo comunicação e contato permanentes com muitos dos delegados hoje presentes nesta reunião, a fim de considerar opções que nos permitam manter nossos trabalhos atualizados, na esperança de uma definição da data-alvo para a conclusão dos trabalhos relacionados com o projeto de resolução, entre outros assuntos contemplados em nosso plano de trabalho.

[bookmark: _GoBack]Nesse sentido, no dia 21 deste mês de abril de 2020, realizamos uma reunião informal virtual da Comissão, durante a qual os Estados membros expressaram, em relação ao projeto de resolução, que:

1. A Comissão precisava de uma orientação do CIDI sobre as áreas prioritárias que, diante da situação que os Estados membros da OEA atravessam devido à pandemia, deveriam ser cobertas pelo projeto de resolução a ser apresentado à Assembleia Geral.

Isto é, se seria um projeto relativo aos mandatos vigentes em 13 de abril; ou se, pelo contrário, seria um projeto com mandatos novos diante da crise atual; ou se seria um projeto de resolução misto, que faça o acompanhamento dos mandatos que precisam continuar sendo trabalhados e que, ademais, atenda às necessidades que surgiram em consequência da pandemia; ou ainda outra sugestão foi a extensão de mandatos existentes.

2. Os Estados membros consideraram que era prematuro reiniciar os trabalhos e fixar datas de reuniões sem que o CIDI se tivesse pronunciado sobre uma metodologia a adotar para a realização de reuniões virtuais equivalentes às de presença física; e sem conhecer a data proposta para a realização da Assembleia Geral.

3. Da mesma maneira, os Estados membros manifestaram que é necessário levar em conta que o orçamento da Organização será afetado pela situação atual e que os mandatos que se adotem devem poder ser executados com os recursos existentes.

Nesse sentido, Senhor Presidente, embora não se tenha definido o tema que se adotará para o próximo período ordinário de sessões da Assembleia Geral, os Estados membros estão dispostos a adiantar tarefas, alertando para que se trabalhe pausadamente e seguindo de perto o desenrolar da situação. 

Também se considerou que, provavelmente, as instruções das capitais não chegarão com a rapidez esperada, já que nossos países se encontram neste momento incomum e com tantas situações sanitárias, sociais e econômicas para atender ao mesmo tempo.

Finalmente, depois deste Conselho, a Comissão de Políticas busca executar seu calendário de maneira constante, embora mais espaçada no tempo, e realizar nossas reuniões de maneira informal, até onde possamos, para incorrer no menor gasto possível e, da mesma forma, concluir as deliberações de outros temas que estão à espera de ser atendidos, como expressaram ou acordaram vários Estados membros junto à Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento do CIDI.

Concluo aqui meu relatório, Senhor Presidente.

Muito obrigada.
CIDRP02855P04
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