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BIOGRAPHIE DE MME  SHERRY TROSS,

SECRÉTAIRE EXÉCUTIVE INTÉRIMAIRE DU SECRÉTARIAT EXÉCUTIF
AU DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ (SEDI) DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
V. Sherry Tross exerce actuellement la fonction de Secrétaire exécutive intérimaire du Secrétariat exécutif au développement intégré à l’Organisation des États Américains (OEA-SEDI). En cette qualité, elle dirige une équipe de cadres dévoués qui se consacrent à l’avancement d’un  développement socio-économique durable et inclusif dans les Amériques.
De 2010 à 2012, elle a dirigé le Secrétariat des Sommets des Amériques, fournissant des services consultatifs, menant des négociations et apportant un appui administratif à la réalisation du Sixième Sommet des Chefs d’État et de gouvernement  des Amériques. C’est à ce titre qu’elle a, d’une part, assuré la coordination de la contribution technique et du suivi du Sommet par les douze institutions internationales et régionales qui forment le Groupe de travail mixte et d’autre part, elle a facilité la participation des acteurs sociaux au processus des Sommets des Amériques.
En sa qualité de chef de cabinet du Secrétaire général adjoint  de l’OEA de 2006 à 2010, Mme Tross a coordonné la politique et la focalisation du cabinet. Elle a géré le Secrétariat de l’Assemblée générale, des réunions de consultation, du Conseil permanent et des organes subsidiaires; elle a dirigé les travaux des équipes techniques supportant le Conseil permanent, ses commissions et ses groupes de travail ; elle a facilité la planification et l’organisation de cinq sessions ordinaires de l’Assemblée générale de l’OEA  et quatre réunions d’urgence des ministres des affaires étrangères tenues en réponse à des situations de crise. De surcroit, elle a assuré la coordination et la supervision de six départements et bureaux, notamment le Département des conférences et réunion, les bureaux hors-siège du Secrétariat général, la Commission interaméricaine des ports (CIP), la Commission interaméricaine des femmes (CIM), l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) et la Bibliothèque Colomb.
Avant d’occuper cette fonction, Mme Tross a été conseillère politique et rédactrice principale du Secrétaire général adjoint de l’OEA. Elle a fourni des conseils politiques et procédé à des analyses  politiques, rédigé des discours portant sur un éventail de questions traitant d’aspects socio-économiques, de sécurité et de politique. Elle a aussi servi de point focal du bureau pour la participation du secteur privé, remplissant le rôle de liaison principale avec le Département du commerce et du développement intégral de l’OEA.
De 2003 à 2005, Mme Tross a été Directrice du développement commercial au World Trade Center de Miami, où elle a mis au point des programmes sur la compétitivité, organisé des occasions d’appariement  commercial et mené des programmes et ateliers de formation en coordination avec des partenaires du secteur privé ainsi que des institutions de l’État et du pays. Elle a aussi conçu la composante de formation à l’éducation  de la Conférence sur les cargaisons maritimes des Amériques et la Foire commerciale à l’intention des fonctionnaires des Amériques, de l’Europe et de l’Asie chargés des questions maritimes et de la logistique.
En tant que Directrice de programme au Centre Nord-Sud Dante B. Fascell, Mme Tross était responsable de la conceptualisation et de la mise en œuvre d’un éventail de programmes de renforcement des capacités à l’intention de fonctionnaires gouvernementaux et de représentants du secteur privé; de l’organisation d’une conférence annuelle sur la sécurité continentale avec des officiers militaires des États-Unis, du Canada, de la Caraïbe et de l’Amérique latine, et de l’édition d’un rapport et d’une analyse mensuels de la politique Etats-Unis-Amérique latine et d‘autres thèmes concernant les Amériques. Elle a aussi prêté ses services au sein de la commission organisatrice du forum officiel de la société civile lors de la Réunion ministérielle sur le commerce tenue à Miami. En sa qualité de chercheuse pour la composante du Programme Caraïbe de l’Université de Miami de 1992 à 1994, elle a mené des recherches au sujet  d’accords régionaux d’échange et des incidences de la mondialisation sur les petits États.
Mme Tross a prêté des services consultatifs à des institutions gouvernementales et à des sociétés privées. Elle a prononcé des conférences et a été le rapporteur à des forums publics portant sur une série de sujets  de développement et de sécurité. Elle détient une licence en espagnol et en administration publique du Collège Hamilton et une maitrise en relations internationales de l’Université de Miami.
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