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BIOGRAFIA DA SENHORA SHERRY TROSS,

 SECRETÁRIA EXECUTIVA INTERINA DA SECRETARIA EXECUTIVA DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (SEDI) DA OEA

Sherry Tross é atualmente a Secretária Executiva Interina da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos (SEDI/OEA) e chefia uma equipe de profissionais dedicados que trabalham pelo avanço sustentável do desenvolvimento socioeconômico inclusivo nas Américas.

De 2010 a 2012, esteve à frente da Secretaria de Cúpulas das Américas, prestando consultoria, assessoria em negociação e apoio organizacional para a Sexta Cúpula de Chefes de Estado e de Governo das Américas. Nessa capacidade, também coordenou as informações técnicas e o acompanhamento pós Cúpula das doze instituições internacionais e regionais que compõem o Grupo de Trabalho Conjunto da Cúpula, e facilitou a participação dos atores sociais no processo de Cúpula das Américas.

Como Chefe de Gabinete do Secretário-Geral Adjunto da OEA, de 2006 a 2010, a Senhora Tross coordenou a política do gabinete e seu foco operacional. Administrou a Secretaria da Assembleia Geral, da Reunião de Consulta, do Conselho Permanente e dos Órgãos Subsidiários, orientou o trabalho das equipes técnicas de apoio ao Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho e facilitou o planejamento e a organização de cinco períodos ordinários de sessões da Assembleia Geral, assim como de quatro Reuniões de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores convocadas emergencialmente para atender a situações de crise. Além disso, coordenou e supervisionou seis departamentos e escritórios, inclusive o Departamento de Gestão de Conferências e Reuniões, Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros, a Comissão Interamericana de Portos (CIP), a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) e a Biblioteca Colombo.

Antes daquela nomeação, a Senhora Tross desempenhou as funções de consultora política e principal redatora de discursos do Secretário-Geral Adjunto da OEA. Prestava consultoria em diretrizes e análise política e redigia discursos que abordavam uma ampla variedade de assuntos socioeconômicos, bem como relacionados à segurança e política. Também atuou como ponto focal do Gabinete para o envolvimento com o setor privado e como principal agente de ligação com o Escritório de Comércio e Desenvolvimento Integral da OEA.

De 2003 a 2005, a Senhora Tross foi a Diretora de Desenvolvimento de Negócios do World Trade Center Miami, onde elaborou programas em competitividade, organizou encontros para promover oportunidades de negócios, e realizou treinamentos e workshops em coordenação com parceiros do setor privado, bem como de órgãos públicos estaduais e locais. Elaborou também o componente de educação em comércio do SeaCargo Américas – Congresso e Exposição Internacional, voltado para executivos do setor marítimo e logístico das Américas, Europa e Ásia.

Como Diretora de Programas do Centro Dante B. Fascell North-South, a Senhora Tross foi responsável pela conceitualização e execução de uma série de programas de capacitação para agentes do governo e representantes do setor privado; pela organização de uma conferência anual em segurança hemisférica com oficiais militares dos Estados Unidos, Canadá, Caribe e América Latina; e pela edição de um relatório informativo mensal e análise de políticas dos EUA-América Latina, bem como de outros assuntos atuais nas Américas. Também participou da comissão organizadora do fórum oficial da sociedade civil da Reunião Ministerial em Miami, em 2003. Como fundadora e pesquisadora do Programa sobre o Caribe da Universidade de Miami, de 1992 a 1994, conduziu pesquisas sobre acordos comerciais regionais e o efeito da globalização em Estados pequenos.

A Senhora Tross prestou serviços de consultoria a órgãos públicos e empresas privadas. Atuou como palestrante, comentarista e relatora em fóruns públicos sobre diversos temas relacionados ao desenvolvimento e segurança. Sherry Tross é bacharel em espanhol e governo pela Hamilton College e mestre em relações internacionais pela Universidade de Miami.
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