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NOTE DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE SCIENCE ET TECHNOLOGIE (COMCYT) PAR LAQUELLE IL DEMANDE D’ENVISAGER LA CONVOCATION DE LA VIIIe RÉUNION ORDINAIRE DE LA COMCYT 
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	SENACYT


SecrÉtaRIAT national À la science, À la technologie et À l'innovation

Panama, 10 janvier 2013 No SNAC-2013-0017

Madame Sherry Tross

Secrétaire exécutive par intérim 

  au développement intégré

Organisation des États Américains

Washington D.C.
Madame la Secrétaire,

Je voudrais tout d’abord vous féliciter pour votre nomination à la tête du Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA et connaissant votre honorable parcours à l’OEA, je saisis cette occasion pour vous présenter tous mes vœux de réussite dans l’exercice de vos fonctions.

J’ai l’honneur de m’adresser à vous en qualité de Président de la Commission interaméricaine de science et de technologie (COMCYT) au titre du suivi de la décision prise par les États membres de l’OEA à la Septième Réunion de la COMCYT en octobre dernier, de tenir la Huitième Réunion de cette Commission les 14 et 15 novembre 2013 à Washington, D.C. À ce sujet, je me permets de vous demander de bien vouloir informer le Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de cette décision pour qu’il veille à inscrire à l’ordre du jour pour 2013 le financement nécessaire pour tenir la réunion susmentionnée.

La tenue de la Huitième Réunion de la COMCYT cette année revêt une très grande importance pour le programme interaméricain de science et de technologie puisqu’elle est centrée sur le processus de mise en œuvre du Plan d’action de Panama 2012-2016. Comme vous le savez, à la Troisième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie une nouvelle dynamique a été créée par l’établissement de Groupes de travail qui devront élaborer des projets concrets se rapportant à quatre thèmes prioritaires. Conformément au Plan, ces groupes doivent informer la COMCYT au moins une fois par an des progrès qui auront été accomplis. La Septième Réunion ordinaire de la Commission a permis de réaliser une première rencontre très fructueuse au titre du suivi du Plan approuvé à la réunion des ministres, rencontre qui visait aussi bien à préciser les projets concrets qui seront élaborés par les Groupes de travail qu’à présenter des offres de coopération émanant des pays et institutions de la société civile. Il convient de souligner, par exemple, l’octroi par le Mexique de 500 bourses de troisième cycle universitaire en science et technologie à des étudiants du continent américain et l’offre d’un million d’heures de supercalcul à des chercheurs de la région par l’Institute for Computing in Humanities Arts and Social Sciences de l’Université de Illinois. Fait important, une offre d’accueil de la IVe Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et technologie de 2014 a été reçue du Paraguay, laquelle, espère-t-on, deviendra bientôt officielle. C’est pourquoi cette Huitième Réunion de la COMCYT qui est le sujet de ma note, tiendra aussi lieu de forum préparatoire de la Réunion des ministres de 2014.

Dans l’attente de votre aimable réponse, je me tiens à votre disposition pour parler de façon plus détaillée des résultats obtenus à ce jour dans le cadre de la COMCYT, lesquels, nous l’espérons, continuerons de se multiplier au cours des prochaines années.

Je vous remercie de l’attention que vous voudrez bien porter à la présente note et saisis cette occasion pour vous renouveler l’assurance de ma très haute considération.


Dr. Rubén Berrocal


Président de la COMCYT


Secrétaire national à la science, 

 la technologie et à l'innovation 


Panama
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