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NOTE  DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE 
TRANSMETTANT L’OFFRE D’ACCUEILLIR LA HUITIÈME RÉUNION ORDINAIRE 
DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES PORTS (CIP) 
PRÉSENTÉE PAR SON VICE-MINISTRE DES INFRASTRUCTURES
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PRÈS
 L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPC/OEA nº 407/2013

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains présente ses salutations au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui transmettre la note du Vice-ministre des infrastructures de la Colombie, Monsieur Javier Hernández López, dans laquelle celui-ci réitère l’intérêt du Gouvernement colombien à organiser la Huitième Réunion ordinaire de la Commission interaméricain des ports (CIP), qui se tiendra à Cartagena de Indias, du 10 au 13 septembre 2013. 


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains remercie le Secrétariat général et le prie de transmettre la note ci-jointe à son destinataire ainsi qu’à Madame Sherry Tross, Secrétaire exécutive au développement intégré. 


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa haute considération. 

Washington, DC, le 15 mars 2013 

Secrétariat général de

l’Organisation des États Américains

À l’attention de Monsieur José Miguel Insulza,

Secrétaire général

VICE-MINISTRE DES INFRASTRUCTURES DE LA COLOMBIE
Monsieur le Secrétaire général,


Nous avons l’honneur de nous adresser à vous pour vous présenter nos salutations et réitérer une fois de plus que le Gouvernement colombien est extrêmement intéressé à organiser la Huitième Réunion ordinaire de la Commission interaméricain des ports (CIP), qui se tiendra à Cartagena de Indias, du 10 au 13 septembre 2013. 


Pour la Colombie, la réalisation de cette manifestation continentale constitue une occasion  unique de renforcer le dialogue et la coopération entre les pays des Amériques concernant les questions liées au développement du secteur portuaire et de parvenir à ce que la région devienne plus compétitive et plus prospère avec la participation et la collaboration actives du secteur privé. 

C’est pour cette raison que votre présence à Cartagena de Indias, Monsieur le Secrétaire général, en plus de représenter un honneur tout particulier pour la République de Colombie, contribuera incontestablement à l’obtention de résultats d’impact au cours de cette Huitième Réunion de la CIP. 

Nous saisissons l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de notre haute considération.


JUAN MIGUEL DURÁN PRIETO 
JAVIER HERNÁNDEZ LÓPEZ

Surintendant des ports et des transports
Vice-ministre des infrastructures


Surintendance des ports et des transports
Ministère des transports

Son Excellence

Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général 

de l’Organisation des États Américains

Washington, DC – États-Unis

Projet : Rodrigo Isaza Bordamato


Conseiller du cabinet


Paola Andrea 


Conseillère du cabinet du Vice-ministre des infrastructures

Révision : Sandra Jiménez


     Cheffe du Bureau du Conseil juridique 

C.C : 
Madame Sherry Tross, Secrétaire exécutive au développement intégré

ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS


Commission interaméricaine pour le développent intégré
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