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DOCUMENT DE RÉFLEXION
(Élaboré par le Secrétariat exécutif au développement intégré)
(Réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré tenue le 23 avril 2018)
1. Thème en discussion (Quoi) : lancement des préparatifs de la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération. 
La réunion a pour objet d’entamer un dialogue sur la proposition relative au thème de la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération, demandée par l’Assemblée générale et qui se déroulera éventuellement les 6 et 7 septembre 2018 au siège de l'OEA. 
Le Président du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), M. Jesús Schucry Giacoman Zapata, Directeur général des organismes et mécanismes régionaux américains au Secrétariat aux relations extérieures du Mexique, et le Secrétariat exécutif au développement intégré présenteront des propositions relatives au thème et aux modalités de la Réunion spécialisée (projet de cadre conceptuel ci-joint). Cela permettra de recevoir des délégations leurs commentaires généraux et de poursuivre les préparatifs en fonction des principes conceptuels et méthodologiques que le CIDI énoncera. Ils rendront compte également des travaux réalisés par le Secrétariat général en matière de prévention et d’atténuation des catastrophes, des mécanismes dont dispose le SEDI pour faire progresser la coopération dans ce domaine et des possibilités offertes.
2. Utilité pour le CIDI (Pourquoi) : il faut rappeler qu’en janvier 2017, le CIDI a décidé de reporter la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération jusqu’à ce que le projet d'ordre du jour ait été examiné et approuvé. En vertu de cette décision, et après que l’on a récemment proposé un thème pour la réunion, l’heure est venue pour le CIDI d’examiner cette proposition et d’établir une feuille de route adéquate pour continuer les préparatifs.
3. Les intervenants/conférenciers et leurs exposés (Qui) : on propose les intervenants suivants :
· M. Jesús Schucry Giacoman Zapata, Directeur général des organismes et mécanismes régionaux américains et Président du Conseil d’administration de l’AICD ;
· Mme Kim Osborne, Secrétaire exécutive au développement intégré ;
· L’Ambassadeur Juan Pablo Lira Bianchi, Directeur exécutif de l’Agence chilienne de coopération internationale, sera invité à faire part de ses observations. 
4. Objectif de la réunion (Dans quel but) : 
· Définir le cadre conceptuel et les étapes à suivre, tout en lançant les travaux préparatoires de la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération. 
· On proposera que les travaux se déroulent dans le cadre de la Commission sur les politiques de partenariat pour le développement, sous la direction de la délégation du Mexique et en consultation avec celle-ci, en sa qualité de présidente du Conseil d’administration de l’AICD.
· Présenter et approuver un projet de résolution conviant les délégations à participer à la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération, pour les 6 et 7 septembre 2018 au siège de l'OEA.
5. Documents d’appui et de référence 
· Proposition de cadre conceptuel de la Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération
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