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NOTA CONCEITUAL
(Elaborada pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral)
(Reunião do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral 
realizada em 23 de abril de 2018).
1. Tema de discussão (O quê?): Início do processo preparatório da Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação.  
O objetivo da reunião é iniciar um diálogo em torno da proposta de tema para a Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação solicitada pela Assembleia Geral, cuja realização está proposta para 6 e 7 de setembro de 2018, na Sede da OEA.  
O Presidente da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), Ministro Jesús Schucry Giacoman Zapata, Diretor-Geral de Organismos e Mecanismos Regionais Americanos na Secretaria de Relações Externas do México, e a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral apresentarão a proposta de tema e do esquema da reunião especializada (anexa-se o projeto de marco conceitual). O objetivo disso é receber comentários gerais por parte das delegações e continuar com os preparativos de acordo com as diretrizes conceituais e metodológicas que sejam determinadas pelo CIDI. Também informarão sobre os trabalhos realizados pela Secretaria-Geral em matéria de prevenção e mitigação de desastres, sobre os mecanismos disponíveis na SEDI para levar adiante a cooperação nessa matéria, bem como sobre as oportunidades em potencial.
2. Relevância para o CIDI (Por quê?): Cabe lembrar que, em janeiro de 2017, o CIDI decidiu postergar a convocação da Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação até que se houvesse considerado e aprovado o projeto de temário. Em conformidade com essa decisão, havendo-se definido recentemente uma proposta de tema para a reunião, mostra-se agora oportuno que o CIDI a revise e defina o caminho adequado para continuar com sua preparação.
3. Expositores/oradores e suas apresentações (Quem?):  São propostos os seguintes oradores:
· Ministro Jesús Schucry Giacoman Zapata, Diretor-Geral de Organismos e Mecanismos Regionais Americanos e Presidente da Junta Diretora da AICD;
· Kim Osborne, Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral;
· Estender-se-á convite ao Diretor Executivo da Agência Chilena de Cooperação Internacional, Embaixador Juan Pablo Lira Bianchi, a fim de que contribua com seus comentários. 
4. Objetivo da sessão (Para quê?) 
· Definir o marco conceitual e os passos a seguir, dando início aos trabalhos preparatórios da Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação. 
· Será proposto que os trabalhos se desenvolvam no âmbito da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, a partir da liderança e das consultas da Delegação do México, em sua capacidade de Presidente da JD/AICD.
· Apresentar e aprovar um projeto de resolução por meio do qual se convoquem as delegações para a Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação, a realizar-se em 6 e 7 de setembro de 2018, na Sede da OEA.
5. Documentos de subsídio/referência 
· Proposta de marco conceitual para a Reunião Especializada de Altas Autoridades de Cooperação
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