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CANDIDATURA DE LA DELEGACIÓN DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS PARA INTEGRAR LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (JD/AICD) PARA EL PERÍODO 2013-2015

MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

OAS No: 24/13


La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y tiene el honor de comunicar el interés de San Vicente y las Granadinas en ser reelecto para integrar la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de esta Organización. 


La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas desea asimismo informar que San Vicente y las Granadinas será representada en la Junta Directiva por su Excelentísima señora La Celia A. Prince, Embajadora/Representante Permanente, y por el señor Asram Soleyn como Representante Alterno.


La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas hace propicia esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C, 24 de junio de 2013
Señora Sherry Tross

Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos

1889 F Street, NW, GSB-788-C

Washington, D.C. 20006
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