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NOTA DE LA DELEGACIÓN DE ANTIGUA Y BARBUDA EN LA QUE SE OFRECE COMO SEDE PARA LA DÉCIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN 

EN EL MARCO DEL CIDI

Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la

Organización de los Estados Americanos

Nota PM/037/18

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos y tiene el placer de comunicarle que el Gobierno de Antigua y Barbuda ha decidido formalizar su oferta para ser sede de la Décima reunión interamericana de Ministros de Educación en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), que se celebrará en Saint John's, Antigua y Barbuda, los días 10 y 11 de julio de 2019 y cuya Reunión Preparatoria se llevará a cabo en Washington, D.C., los días 7 y 8 de marzo de 2019.

Nos complace, por lo tanto, ofrecer a Antigua y Barbuda como país anfitrión para la próxima Reunión de Ministros.

Esperamos trabajar el año próximo con todos los Estados Miembros como sede de una reunión basada en necesidades, orientada a resultados y en la que participen todas las partes interesadas.

La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterarle a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos el testimonio de su más alta consideración.


Washington, D.C., 28 de octubre de 2018.
Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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