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OEA/Ser.W


CIDI/INF. 30/13


26 août 2013


Original : espagnol 

NOTE DE LA PRÉSIDENTE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE 

DU TOURISME (CITUR) PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE AU CIDI 
D’EXAMINER ET D’APPROUVER LES PROJETS PRÉSENTÉS 

DANS LE CONTEXTE DU FONDS CONTINENTAL DU TOURISME

Secrétariat d’État au Bureau du Tourisme

Tegucigalpa, le 26 août 2013

No : 299-PE-GGIRI-2013

Son Excellence

Monsieur Néstor Méndez

Ambassadeur

Représentant permanent du Belize près l'OEA

Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré

En ses bureaux

Monsieur le Président,

En ma qualité de présidente de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR), j’ai le plaisir de demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de bien vouloir approuver les projets présentés par les États membres dans le contexte du Fonds continental du tourisme.

Malgré le fait que cette tâche incombe à la CITUR, je formule la présente requête à l’endroit du CIDI en sa qualité d’organe supérieur étant donné que la réunion virtuelle de la CITUR convoquée pour le vendredi 23 août afin d’examiner la question, bien que disposée à approuver les projets précités, n’a pas réuni le quorum réglementaire.

Je considère qu’il est important, pour assurer un dialogue de fond en matière de tourisme, que l’on dispose d’une définition sur cette question avant le Vingt-et-unième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme qui aura lieu à San Pedro Sula (Honduras) les 5 et 6 septembre prochains, en réponse notamment à l’intérêt exprimé par les ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme dans le sens que ce fonds commence à fonctionner dans les meilleurs délais et bénéficie aux communautés vivant dans une pauvreté absolue mais dont l’environnement renferme un potentiel touristique.

Tout en vous remerciant de l’attention que vous voudrez bien porter à la présente requête, je saisis l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


Nelly Karina Jerez Caballero


Secrétaire d’État au Bureau du tourisme


Présidente de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR)

cc : Mission permanente du Honduras

cc : ggiri/archivo
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