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Original: espanhol
NOTA DA PRESIDENTE DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE TURISMO (CITUR) SOLICITANDO AO CIDI QUE CONSIDERE E APROVE OS PROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DO FUNDO HEMISFÉRICO DE TURISMO
SECRETARIA DE ESTADO - GABINETE DE TURISMO

Tegucigalpa, 26 de agosto de 2013

No de Ofício 299-PE-GGIRI-2013

Senhor Embaixador, 


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR), para solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que considere a aprovação dos projetos apresentados pelos Estados membros no âmbito do Fundo Hemisférico de Turismo. 


Apesar de ser esta uma das competências da CITUR, permito-me apresentar esta solicitação ao CIDI, na qualidade de órgão superior, tendo em vista que a reunião virtual da CITUR, convocada para o dia 23 de agosto último, para considerar esse tema, embora estivesse pronta para aprovar os referidos projetos, não contou com o quórum exigido.


Considero importante, a fim de assegurar um diálogo substantivo em matéria de turismo, que se tenha uma definição sobre essa matéria antes do Vigésimo Primeiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, a ser realizada em San Pedro Sula, Honduras, em 5 e 6 de setembro próximo. Isso atenderia, entre outros, ao interesse manifestado pelos Ministros e Altas Autoridades de Turismo de que o referido Fundo inicie suas operações com a brevidade possível e beneficie as comunidades em condição de extrema pobreza que dispõem de potencial turístico em seu entorno. 


Agradeço a atenção dispensada à presente e aproveito a oportunidade para manifestar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração. 


Doutora Nelly Karina Jerez Caballero


Secretaria de Estado-Gabinete de Turismo


Presidente da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR)

Cc: Missão Permanente de Honduras
Cc: ggiri/arquivo

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Néstor Méndez

Representante Permanente de Belize junto à OEA e

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

Em mãos
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral


(CIDI)
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