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PALABRAS DE LA SECRETARIA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
SOBRE EL DOCUMENTO CIDI 68/13 CON RELACIÓN A LOS EFECTOS DEL PAGO DEL PRÉSTAMO DEL FONDO DE CAPITAL PARA LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA
(Pronunciado en ocasión de la reunión ordinaria del CIDI, el martes 8 de octubre, 2013)
Este informe responde a preguntas concretas: ¿Cómo afectará el pago del préstamo los programas de Becas y Capacitación de la OEA?
La respuesta breve es que debido a la continua disminución del presupuesto de Programas para Becas, desde 2007, y al pago del préstamo, el número de adjudicación de becas previsto para 2014 puede disminuir a 30 – 45 becas. Sin embargo, previendo los efectos de esta tendencia presupuestaria, en los últimos años, se intensificaron las negociaciones con los socios en todo el mundo, a fin de elevar el número de alianzas y a través de esas alianzas, mejorar la capacidad de la Organización de ofrecer un mayor número de becas y programas para el fortalecimiento de capacidades.
El sello de la OEA en educación y en desarrollo de capacidad humana desarrollado durante 60 años es un recurso valioso; atrae alianzas, eleva los niveles de confianza entre todos los integrantes y tiene resonancia hemisférica.  Además, la OEA/DHDEC contribuye con asesoramiento técnico, orientación, administra los concursos para becas y trabaja con los ministerios de educación en Estados miembros en materia de políticas de educación.
Para permitirles ver el programa desde una perspectiva más amplia y no verlo aisladamente, quiero hacer una lista de algunos de los mayores logros de los Programas de Desarrollo Humano y Educación de la OEA, los cuales incluyen los Programas de Becas y Capacitación de la OEA:
· Solamente en 2012, más de 60.000 ciudadanos en los Estados miembros se beneficiaron de los Programas de Educación de la OEA, tales como programas sobre fortalecimiento de la capacidad, formación de docentes, programas de becas y de capacitación.
· El Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE) creó nuevas alianzas y fortaleció las alianzas existentes para los Programas de Desarrollo Humano de la OEA, a través de:

· la expansión del número de socios en los Estados miembros y en el resto del mundo;
· la expansión del número de programas de becas y capacitación (se creó el Programa de Becas para Haití y el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación en 2010),

· Mayor eficacia, transparencia y responsabilidad del Programa de Becas.

· Se elevó el número de becas para programas impartidos en inglés y se facilitó el requisito de idioma para solicitar becas para estudiar en Brasil a través del programa de becas con el Grupo Coimbra de Universidades. 
· El Departamento realizó una encuesta para enterarse del impacto del programa de becas, comunicándose con los ex-alumnos, y viendo dónde se encontraban en su desarrollo profesional y cómo estaban contribuyendo al desarrollo de sus países.  Lo que hemos podido constatar hasta el momento es que la gran mayoría dijo que:

1. pudieron estudiar en su lengua materna;

2. regresaron a su país;

3. encontraron trabajo con éxito;

4. pudieron aplicar los conocimientos adquiridos;

5. ampliaron su red; y

6. señalaron que no habrían podido obtener esos títulos sin el programa de becas de la OEA.
Por lo tanto, ¿cuál es el beneficio del programa de becas de la OEA si no puede ofrecer más que una beca por país de acuerdo al programa tradicional? Observándolo, desde esa perspectiva estrecha, el programa no hace mucho.  Pero si examinamos la infraestructura básica que le permite a la Secretaría apalancar las inversiones de los Estados miembros: para poder traer alianzas que le permitan a la Organización llegar a las comunidades vulnerables que, de otra forma, no tendrían acceso a una educación de calidad, la importancia del esas inversiones, las cuales tienen un impacto claro y medible, se hace muy evidente.
El Programa de Alianzas para la Educación y Capacitación (PAEC), que comenzó en 2010 con $250.000, aumentó a $500.000 en 2013.  Comenzó con 277 becas y luego aumentó a 319 en 2011, el año pasado a 530 y esperamos que aumente aún más para fines de este año.  Con un aumento del presupuesto de PAEC, esperamos otorgar alrededor de 885 becas para 2013.
En conclusión, señor Presidente, los fondos regulares asignados para respaldar el acceso a la educación constituyen una pequeña inversión para esta Organización y produce un gran impacto con beneficios que se multiplican hacia el exterior.
Muchas gracias
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