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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DOMINICANA, MEDIANTE A QUAL PROPÕE DATA PARA A REALIZAÇÃO DA QUINTA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL (REMDES-V)
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MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DOMINICANA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS



MPOEA-OEA	1026- 21 	 	 	 
 
A Missão Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e, em referência à realização da Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (REMDES-V), a Missão Permanente tem a honra de informar que o Gabinete de Coordenação de Políticas Sociais da República Dominicana propõe as datas de 17 e 18 de novembro de 2022 para a organização da reunião.   
 
A Missão Permanente da República Dominicana solicita à SEDI que comunique essas datas aos departamentos pertinentes a fim de proceder às logísticas necessárias. Da mesma forma, que inclua essas datas no projeto de resolução “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral: Promoção da resiliência”. 
 
A Missão Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.      



       Washington, D.C., 9 de setembro de 2021 
 
 
 
 
À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) Organização dos Estados Americanos (OEA)
Washington, D.C. 
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