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NOTA DA DELEGAÇÃO DE HONDURAS MEDIANTE A QUAL OFERECE SEDE PARA A TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL NO ÂMBITO DO CIDI 
MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

SG/014/MHOEA/2014


A Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Organização dos Estados Americanos, a fim de transmitir anexa a cópia do ofício 2415-DGPE/DPM-2014, de 3 de abril de 2014, remetido pela Senhora Embaixadora Mireya Agüero de Corrales, Secretária de Estado, Gabinete de Relações Exteriores e Cooperação Internacional, ao Senhor Embaixador Diego Pary, Representante Permanente da Missão Permanente da Bolívia, mediante o qual apresentou Honduras como sede para a Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável em outubro de 2015. Além disso, a Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos encaminha cópia do projeto de resolução proposto.

A Missão Permanente de Honduras junto à OEA tem a honra de informar ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável da OEA que esta Missão Permanente enviou anteriormente essas informações à Missão Permanente da Bolívia junto à Organização dos Estados Americanos, na condição de Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral.


A Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos agradece os bons ofícios do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da OEA para transmitir essas informações às demais autoridades competentes, e aproveita a oportunidade para reiterar-lhe os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 8 de abril de 2014

Departamento de Desenvolvimento Sustentável

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Governo de Honduras

Secretaria de Relações Exteriores e Cooperação Internacional

Ofício no. 2415-DGPE/DPM-14
Tegucigalpa M.D.C., 31 de março de 2014
Senhor Embaixador,


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, a fim de referir-me aos compromissos assumidos pela Segunda Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, realizada na cidade de São Domingos, em novembro de 2010, e posteriormente, no Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização, na cidade de São Salvador, mediante a resolução AG/RES. 2644 (XLI-O/11).


O Governo da República de Honduras, que ocupa a Presidência da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS), gostaria de apresentar Honduras como sede da  Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, solicitando a realização desta em outubro de 2015.


O processo preparatório da Reunião possibilitará a revisão do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável e a atualização das diretrizes da Organização em matéria de desenvolvimento sustentável.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais distinta consideração.

Mireya Agüero de Corrales

Secretária de Estado

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Diego Pary

Representante Permanente da Bolívia

junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

Cc: Senhor José Miguel Insulza, Secretário-Geral da OEA

Senhora Sherry Tross, Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral

Cletus Springer, Diretor do Departamento de Desenvolvimento Sustentável
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