United Nations
Nations Unies

POPULATION DIVISION, DESA, UNITED NATIONS, NEW YORK, NY 10017
tel.: 1 (212) 963.3179 • fax: 1 (212) 963.2147

14 de enero de 2013

Estimado Señor Insulza,

La División de Población del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales está organizando la undécima Reunión de Coordinación sobre Migración Internacional en las Naciones Unidas en Nueva York, del 21 al 22 de febrero de 2013.  La reunión se celebrará en respuesta a la resolución 58/208 de la Asamblea General, sobre migración internacional y desarrollo, en la cual se solicita que el Secretario General continúe convocando reuniones de coordinación sobre migración internacional.
De acuerdo con la última resolución sobre migración internacional y desarrollo, adoptada por la Asamblea General en diciembre de 2012, la reunión brindará una oportunidad para que todos los organismos pertinentes del sistema de Naciones Unidas, así como otras organizaciones y representantes competentes contribuyan a los preparativos del Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo, que se celebrará el 3 y el 4 de octubre de 2013. En concreto, la reunión: a) examinará los preparativos del Diálogo de Alto Nivel, b) reflexionará sobre los logros del Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo, y c) brindará una oportunidad para intercambiar información sobre nuevas iniciativas sobre migración.
Se invita a las organizaciones participantes a presentar un documento, de un máximo de cuatro páginas a un solo espacio, para el viernes, 15 de febrero de 2013, a más tardar. Los documentos deben destacar los aportes realizados por su organismo al tema del Diálogo de Alto Nivel de 2013 en general, así como a los temas de las cuatro mesas redondas, según corresponda (véase, párrafo 3 de la parte dispositiva de la resolución de la Asamblea General A C.2/67/L. 1 5/Rev. 1, adjunta).  Al preparar el documento, se ruega tener en cuenta que el mismo se publicará en nuestra página web, sin revisiones adicionales. Los resultados aportados en la reunión se utilizarán en el informe del Secretario General al Diálogo de Alto Nivel.
Le agradeceríamos si tuviera la amabilidad de comunicarnos, a más tardar el viernes 1º de febrero de 2013, el nombre del/los representante(s) de su organización que asistirá(n) a la reunión.  Le rogamos enviar su respuesta a la señora Nora Derrer, Sección de Migración, por correo electrónico (derrer@un.org), con una copia a la señora Sabine Henning (hennings@un.org).  La información relacionada con la reunión estará a disposición en el sitio de internet:

http://www.un.org/esa/population/meetings/eleventhcoord2013/eleventhcoord2013.htm.
Muy atentamente,

John Wilmoth

Director

Señor José Miguel Insulza

Secretario General

Organización de los Estados Americanos

Washington, DC.
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