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MARCELO E. KORC, PH.D., MPH
English:
Dr. Korc has been a regional advisor with the Pan American Health Organization/World Health Organization (PAHO/WHO) since 1998. Currently, he has the responsibility of developing the regional cooperation program on health and human security for the Region of the Americas with emphasis on migration and health. Prior, Dr. Korc provided policy and technical advice to senior government officials on environmental health, social health determinants, violence prevention, human security and healthy settings in the U.S.-Mexico border region, Colombia, Peru, and Venezuela.
He received a B.Sc. in Chemical Engineering (Cum Laude) from the Technion-Israel Institute of Technology in 1987, a Ph.D. in Chemical Engineering from the University of Rochester in New York in 1992, and a Master in Public Health from the University of Texas in 2011.
Español:
El Dr. Korc ha sido asesor regional de la Organización Panamericana de la Salud / Organización Mundial de la Salud (OPS / OMS) desde 1998. Actualmente tiene la responsabilidad de desarrollar el programa de cooperación regional sobre salud y seguridad humana para la Región de las Américas con énfasis en migración y salud. Anteriormente, el Dr. Korc brindó asesoramiento político y técnico a altos funcionarios de gobierno sobre salud ambiental, determinantes sociales de la salud, prevención de la violencia, seguridad humana y entornos saludables en la región fronteriza de los Estados Unidos y México, Colombia, Perú y Venezuela.

Él recibió una licenciatura en Ingeniería Química (Cum Laude) del Technion-Instituto Tecnológico de Israel en 1987, un doctorado en Ingeniería Química de la Universidad de Rochester en Nueva York en 1992 y un máster en Salud Pública de la Universidad de Texas en 2011. 

VÍCTOR ALBERTO GIORGI GÓMEZ
Español:
De nacionalidad uruguayo,
Licenciado en Psicología por la Facultad de Medicina y la Escuela Universitaria de psicología en mayo de 1977.
Inicia su carrera como docente universitario en 1980 alcanzando en 1992 el máximo grado de la carrera docente (Profesor Titular G5 de Psicología Comunitaria y de la Salud), cargo que desempeña hasta la fecha. 
Actualmente coordina el Programa de Psicología y Derechos Humanos del Instituto de Psicología de la Salud – Facultad de Psicología- Universidad de la República – UDELAR
Es coordinador Académico de la Maestría en Derechos de Infancia y Políticas públicas. Se trata de una propuesta Interdisciplinaria impartida desde las Facultades de Ciencias Sociales, Derecho, Medicina y Psicología. 

Autor de un importante número de libros y artículos sobre temas de psicología Social y Comunitaria, Salud, Políticas de Infancia y Derechos del Niño. 

Decano de la Facultad de Psicología de la UDELAR entre 1999 y el año 2007. 

Presidente del Instituto del Niño y el Adolescente del Uruguay (INAU) organismo rector de políticas de infancia y Adolescencia del Estado entre el 2005 y el 2009.

Desde este lugar representó a Uruguay en diversos foros internacionales, entre ellos el Consejo Directivo del IIN.

En el 2009 se vincula al IIN en carácter de consultor  y un año después es designado como  Coordinador del Área de Promoción y Protección de Derechos del Niño.

En abril del 2015 es designado como Director General del Instituto Interamericano del niño por un periodo de 4 años. 
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