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INTERVENCIÓN DE LA REPRESENTANTE PERMANENTE DE LA ARGENTINA 
ANTE LA OEA
(Con ocasión de la Sesión Temática “Reintegración Socioeconómica de Migrantes Retornados”, 

celebrada el 3 de abril de 2018)
Intervención en la reunión del 3 de abril de 2018 en la Comisión de Asuntos Migratorios de la OEA bajo el punto de agenda “Desafíos de la migración en el hemisferio”

Sra. Presidenta,

La Argentina está profundamente preocupada con el creciente deterioro de la situación humanitaria, social y sanitaria que vive Venezuela. 

La magnitud de la crisis económica, social, política e institucional es la principal causa del éxodo de venezolanos, en especial jóvenes profesionales que buscan mejores condiciones de vida. Según la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), entre 2015 y 2017 casi 1 millón de venezolanos dejaron su país para trasladarse a otras naciones de Sudamérica. 

Como denunció la CIDH recientemente, Venezuela sufre el desabastecimiento de alimentos, medicamentos y la falta de tratamiento médico, así como la reaparición de enfermedades contagiosas erradicadas. Para tomar dimensión de la grave crisis: según un informe de Caritas de septiembre de 2017, el 11,4% de los niños menores de cinco años padece malnutrición moderada o severa. Recordemos que la Organización Mundial de la Salud establece el umbral de la crisis de malnutrición infantil en el 10%. En 2016 murieron 11.400 niños en Venezuela antes de cumplir el primer año mientras que en 2007 habían muerto 4.000. Entre 2015 y 2016, hubo un aumento del 65% de las madres que murieron durante el embarazo o el parto. Y un 62% de los supuestos beneficiarios de la bolsa de alimentos llamada Clap dice no haber visto jamás alguna. La escasez de fórmulas lácteas se registra hasta en un 94% de los establecimientos.

La ONG venezolana Médicos por la Salud informó en 2017 que solo el 38% de los medicamentos esenciales incluidos en la lista de la OMS existen en Venezuela y solo el 30% de los medicamentos para enfermedades infecciosas básicas se encuentran disponibles en los hospitales públicos. Los casos de diabetes han aumentado un 95% y la hipertensión en un 92% en 2017 debido a la escasez de medicamentos. El índice de mortalidad postnatal se ha triplicado en 2017 y 114.000 personas con HIV/sida no tienen acceso a medicamentos esenciales.   

La Organización Mundial de la Salud, en su Informe Mundial de Paludismo 2017, reconoció que existe una “crisis humanitaria en Venezuela” e informó que esta enfermedad aumentó 76% desde 2010, a pesar de que en 1961 había declarado que se eliminó la transmisión en gran parte del territorio. Reportó también que la malaria aumentó anualmente desde 2008. Entre 2015 y 2016, Venezuela concentró el 34,4% de los casos de malaria y 42,13% de los casos de paludismo en la región. 

Esta migración genera también un gran desafío en materia sanitaria para nuestros países, en especial para sus vecinos ya que deben enfrentar un gran aumento en la demanda de servicios públicos y un deterioro en la seguridad doméstica. Este gran flujo de personas que abandonan Venezuela, tal como lo ha mencionado la CIDH, ha superado los controles epidemiológicos y las fronteras resultan porosas respecto a enfermedades como malaria, difteria, HIV, entre otras, con el riesgo que se generen epidemias generalizadas de éstas y otras enfermedades. 

El incremento del número de radicaciones de venezolanos en la Argentina desde 2015 es un ejemplo más de la gravedad de la crisis que atraviesa Venezuela, ya que mi país no era un destino frecuente para estos ciudadanos hasta 2014. 

En la Argentina, el número de venezolanos residentes creció un 344% desde 2015, alcanzando 57.127 en 2017, según datos suministrados por la OIM. En el último año se otorgaron más de 30.000 radicaciones en total (incluyendo temporarias y permanentes), lo que representa el doble de las radicaciones emitidas en 2016 (12.859) y el quíntuple de las otorgadas en 2015 (5.784). En suma, desde 2015 se otorgaron más de 49.810 residencias. 

La Argentina está atendiendo la migración venezolana de una manera abierta y realista marcando una diferencia positiva para el migrante respecto de los requisitos de radicación exigidos para otras nacionalidades extra MERCOSUR. Así, concede facilidades para la radicación de venezolanos y les otorga en forma unilateral los beneficios del acuerdo sobre residencia para nacionales del MERCOSUR, a pesar de que dicho país no es parte de este acuerdo regional y está suspendida su membresía en el bloque. Asimismo, se han dictado recientemente disposiciones y resoluciones para beneficiar a los ciudadanos venezolanos en sus trámites de radicación y reconocimiento de títulos. Es importante destacar que entre los solicitantes de residencia venezolanos existe un alto porcentaje de personas con estudios universitarios, caracterizando a la migración como “calificada”. 

Este incremento del número de migrantes en la Argentina y el resto de los países refleja la gravedad de la situación social, política, económica e institucional que atraviesa Venezuela. Por todo ello, la Argentina quiere reiterar hoy su solidaridad con el pueblo venezolano. Esta crisis requiere la atención de la comunidad internacional. Nuestro país continuará apoyando los esfuerzos diplomáticos regionales para contribuir al restablecimiento de la institucionalidad democrática en Venezuela y atender la grave situación humanitaria en dicho país que motiva esta migración. Exhortamos, en consecuencia, al Gobierno de Venezuela que permita sin demora la apertura de un corredor humanitario que ayude a mitigar los graves efectos del desabastecimiento de alimentos y medicinas.

Muchas gracias.
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