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ANTECEDENTES DE CHILE

(Remitido por la Delegación de Chile con ocasión de Sesión Temática “Contribución de los Migrantes a sus países de Origen”, celebrada el 14 de mayo de 2018)
MINUTA 
Sesión Temática de la Comisión de Asuntos Migratorios
“ Contribución de los Migrantes a los países de Origen” 
Antecedentes de Chile 
I. APORTES DE LAS DIÁSPORAS A LOS PAÍSES DE ORIGEN
 
Según el informe “Diasporas and development: Bridging societies and States” de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), existen distintas formas y dimensiones a través de las cuales las comunidades de nacionales residentes en el exterior pueden ser un aporte a los países de origen, entre las que se encuentran:
· Abrir puertas a mercados laborales, nuevos comercios, intercambio cultural y diplomacia.
· Construir puentes entre sociedades eliminando distancias culturales.
· Son facilitadores de una sociedad dinámica e innovadoras, contribuyendo con nuevas ideas, habilidades y conocimientos en sus países de origen. 
· Aportan activos financieros a sus países de origen.
· Contribuyen con el desarrollo nacional científico, tecnológico y socioeconómico.
· Tienen influencia en la imagen y posición nacional, en el plano internacional. 
II. BUENAS PRÁCTICAS DE CHILE EN LA MATERIA
Respecto a este ámbito, las políticas de vinculación con nuestras comunidades en el exterior son fundamentales para avanzar hacia un desarrollo sostenible y por cierto inclusivo. Los aportes de los nacionales residentes en el exterior, no sólo se remiten a lo económico y por ello, en ese plano nuestro país promueve e impulsa la asociatividad de los chilenos en el extranjero, y se compromete con acercarlos a la realidad nacional y a hacerlos partes de ella a través de mecanismos de participación como voto en el exterior o el segundo registro de chilenos en el exterior. 
La experiencia nos enseña que cada vez se hace más necesario acercar los servicios del Estado a los nacionales residentes en el exterior, a través de la red consular, más allá de la tramitación de documentos –en este sentido cabe relevar la apostilla- sino que prestando los servicios sociales de protección para todos los emigrados alrededor del mundo, haciéndoles ver que su país los acompaña y resguarda, todo ello bajo el principio de corresponsabilidad con el Estado receptor de estos connacionales.
Nuestra comunidad de residentes en el exterior alcanza las 1.037.346 personas, por ello para nuestro país la política de vinculación constituye un ámbito de relevancia que se ha manifestado tanto en el espacio regional, a través de instancias como la Conferencia Suramericana sobre Migraciones, como en el ámbito nacional a través de una serie de iniciativas que crean marcos favorables para la contribución de las diásporas al desarrollo, tanto en los países de origen, como en los de destino y retorno.
 
a) Programa de Fortalecimiento de la Política Consular y Migratoria (PFPCM), destinado a robustecer la política consular y migratoria mediante la estandarización de protocolos, formalización de redes locales de apoyo, validación y entrega de servicios consulares de asistencia y retorno para chilenos en situación de vulnerabilidad. El PFPCM, por lo tanto, está orientado a informar, asistir y apoyar a chilenos, chilenas y sus familias que se encuentran en el exterior en situación de vulnerabilidad o en situación de indigencia, mediante el diseño y desarrollo de servicios sociales consulares de Asistencia Consular- Auxilio y/o Retorno- Repatriación (voluntario y asistido) protocolizados, estandarizados, validados y en coordinación con las Redes Locales de Apoyo.
b) Red de Atención Consular a Víctimas de Violencia de Género y/o Intrafamiliar Migrante, instancia que tiene por objetivo asistir a las personas que están siendo vulneradas en sus derechos. Para ello se han organizado encuentros binacionales, reuniones a nivel provincial, firmado acuerdos de cooperación y coordinación interinstitucional y estandarizado procesos mediante la adopción de protocolos de gestión consular.
c) Segundo Registro de Chilenos en el Exterior, este registro tuvo por objetivo estimar el número de chilenos residentes en el exterior y caracterizarlos de acuerdo a aspectos sociodemográficos, socioeconómicos y migratorios. Los resultados indican que el total de chilenos en la exterior llega a las 1.037.346 personas, de las cuales 570.703 nacieron en Chile. Las comunidades más grandes se encuentran en Argentina, España, Suecia, Estados Unidos y Australia. 
d) Voto de Chilenos en el Exterior, El 16 de octubre de 2015 fue firmado por la Presidenta Michelle Bachelet el proyecto de Ley de Voto de Chilenos en el Exterior, el cual habilitaría alrededor de 450 mil connacionales residentes en el exterior a sufragar en primarias presidenciales, elecciones presidenciales y plebiscitos nacionales. El día 7 de octubre de 2016 la Presidenta Michelle Bachelet promulgó la ley N°20.960 que regula el voto de los chilenos en el extranjero. La normativa establece que las votaciones se desarrollarán de forma similar a como se realiza en Chile. Para participar de los procesos de primera y segunda vuelta presidencial en 2017, se encontraban habilitados alrededor de 39 mil chilenos para sufragar desde el exterior.         
e) Chile va Contigo, se trata de un servicio virtual a los connacionales que viajan, principalmente por razones de turismo. En este servicio, se encuentra disponible toda la red consular de Chile en el Exterior, dirección, teléfonos, página web y mapa localizador, más información adicional sobre viajes, seguros, mascotas, entre otros. 
De igual forma, como país sostenemos, en concordancia con los principios establecidos en la Declaración de Nueva York, la importancia de alentar y empoderar a las personas migrantes para que formen sistemas de apoyo y redes entre ellos y las comunidades de acogida, desde un enfoque de género, con especial hincapié en la protección y el empoderamiento de las mujeres, los niños y de otras personas con necesidades específicas.
Para impulsar este mismo fin, se crea ChileGlobal, programa que corresponde a una red de talentos en el exterior que agrupa a empresarios, estudiantes, profesionales y exponentes de la cultura y artes chilenos que viven en el extranjero y estén interesados en vincularse con nuestro país para aportar con sus conocimientos y contribuir a su desarrollo. Esta iniciativa busca impulsar la incorporación del país en la “sociedad del conocimiento” a través del capital humano que se encuentra en el exterior. 
Por último, nuevamente relevando la importancia del trabajo interinstitucional, se crea el Comité Interministerial para la Comunidad de Chilenos en el Exterior, conformado por subsecretarios de las principales carteras de Gobierno vinculadas a las áreas sociales y políticas. Este Comité es coordinado por la Secretaria Técnica que recae en la Dirección para la Comunidad de Chilenos en el Exterior (DICOEX) de la Cancillería. Es una instancia que comenzó oficialmente en septiembre de 2009, con el fin de acercar al país a los chilenos y chilenas que viven fuera de nuestras fronteras.
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