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Hacia la consolidación del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas

I. Antecedentes 
La migración es un fenómeno económico, social y cultural de relevancia en la agenda hemisférica y mundial. Por su magnitud y características, este fenómeno ha tenido profundos efectos en aspectos tan diversos como los derechos humanos, legislación, trabajo, salud, integración familiar, educación, seguridad social, seguridad pública,  entre otros. La Organización Internacional para las Migraciones indica que para el año 2008 existían más de 200 millones de migrantes en el mundo, lo que equivale al 3% de la población mundial, esto es, una de cada 35 personas en el mundo es un migrante.( IOM, World Migration Report , 2008).

En América Latina y el Caribe, alrededor de 30 millones  de sus originarios residen fuera de su país de nacimiento (OIM, World Migration Report, 2008). Cerca de tres cuartas partes de ellos se encuentran en Estados Unidos y la mayoría de los restantes en Argentina, Venezuela, España y Canadá, en ese orden. .( IOM, World Migration Report , 2008).

La migración originada en los países de América Latina y el Caribe ha crecido a un ritmo mayor que el de la migración mundial (3.0% vs 1.5%) resultando que uno de cada siete migrantes en el mundo nació en América Latina o el Caribe. El número de migrantes latinoamericanos y caribeños ha pasado de un total estimado de 21 millones de personas en el 2000, a 26 millones en el 2005 y a casi 30 millones en el 2008. (UN Population Division,  Trends in International Migrant stock, the 2008 Revision). Por su parte, la  proporción entre inmigrantes y emigrantes para casi todos los países de la región resulta en que por cada inmigrante que la región recibe,  envía  4 emigrantes fuera de sus fronteras. 

Para el año 2010, 3.6 millones de inmigrantes autorizados ingresaron en diecinueve países de las Américas, de los cuales el 85% lo hizo en Estados Unidos y Canadá (y en los cuales el 28 y 24% respectivamente procedían de las Américas) y el 15% restante lo hizo en los otros diecisiete países (Informe SICREMI 2012).

Por su parte para el año 2010, cerca de un millón de emigrantes autorizados de las Américas emigraron a países de la OCDE, donde el 17% de los emigrantes fueron originarios de Estados Unidos y Canadá y el 83% restante de los países de América Latina y el Caribe (Informe SICREMI 2012).

En ese contexto, la migración genera  múltiples efectos  tanto para los países de origen, como de destino o tránsito de migrantes. Por un lado, la inserción de comunidades de migrantes en las nuevas sociedades de acogida  implica proveer los servicios básicos a esta población, como son educación, vivienda y salud, así como acceso a las fuentes de demanda de trabajo, a servicios de comunicación, entre otros. En los países de origen, las regiones emisoras de  migrantes enfrentan problemáticas como el desmembramiento de sus familias y comunidades, jóvenes que  crecen sin sus padres, y la migración como única alternativa para enfrentar la pobreza. 

El crecimiento del fenómeno en la región ha obligado a los gobiernos nacionales a tomar acción para atender a algunos de estos temas más urgentes. Para ello, ha impulsado la investigación sobre el fenómeno, que permita orientar las políticas de atención tanto a la población migrante como a las comunidades emisoras.  Las investigaciones se han visto fuertemente limitadas por la falta de información periódica y actualizada, que permita conocer el fenómeno y sus tendencias y de esa forma guiar los lineamientos de política y los recursos necesarios para su ejecución. Es muy dificultoso estimar la demanda de los servicios de educación y salud, el comercio, la vivienda, entre otros, con información censal actualizada – en el mejor de los casos - cada diez años, considerando, además, el carácter dinámico del fenómeno por  definición. Asimismo, la migración  internacional, y en el caso que nos ocupa hemisférica, conlleva a una demanda de información a nivel internacional para sustentar los diálogos y debates de políticas así como la formulación y ejecución de políticas públicas en la materia.

¿Cuántos son los inmigrantes que llegan anualmente a un país? ¿ de dónde vienen? ¿Permanecen o están en tránsito hacia otro país? ¿Llegan mayoritariamente hombres o mujeres? ¿Qué edades tienen? ¿ Qué nivel educativo poseen? ¿ En  qué sector económico se incorporan? ¿Vienen estimulados por algún convenio internacional que les facilita la migración? ¿Tienen acceso a la salud y a la seguridad social? ¿Son migrantes económicos o vienen en busca de refugio huyendo de conflictos armados?

El Sistema  Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas SICREMI impulsado por la OEA es una respuesta concreta frente a este conjunto de desafíos en materia de información y tiene entre sus objetivos específicos el  fortalecimiento de la capacidad institucional de los países miembros de la OEA para generar  información oportuna y confiable en el área de la migración.

Las bases metodológicas del SICREMI consisten en:

a) aprovechar al  máximo  los datos generados por las distintas fuentes de  información  estadísticas  clásicas: censos, encuestas, y registros administrativos.  Las tres fuentes aportan valiosa información para el análisis de la migración internacional, cada una con sus características y sus ventajas y desventajas al momento de emplearlas.  Los censos son la fuente de datos de mayor consolidación y estandarización a nivel internacional para el estudio de la migración pero su principal desventaja es que se lleva a cabo cada diez años y también algunos aspectos mas específicos para el análisis  de la migración no son estudiados, puesto que los censos abarcan además otras áreas de estudio. En los últimos años el empleo de las encuestas como instrumento para el análisis de temas específicos como las condiciones de vida, la  fuerza de trabajo, el uso del tiempo, entre otros,  se ha incrementado de gran forma, al mejorarse  las técnicas de muestreo y la metodología en general de las encuestas, lo cual ha posibilitado disponer de información oportuna y de calidad. Si bien la incorporación del estudio de la migración internacional en las encuestas se ha incrementado en el pasado reciente
 , el tema  ha sido históricamente dejado de lado en la mayor parte de los casos.  Finalmente, si bien los registros administrativos no están hechos para generar estadísticas sino para cumplir con un procedimiento normativo, es decir, no se hacen con el propósito de realizar un estudio particular sino se hacen con fines de  registro, seguimiento, coordinación y control administrativo, ellos  aportan información  sobre migración  internacional,  o pueden  hacerlo  mediante algunos ajustes conceptuales y metodológicos. Tal es el caso de la información relativa a visados, residencias temporales y permanentes, permisos de trabajo y demás tipo de registros que aportan  valiosa información para la estimación de los flujos migratorios, en particular durante los períodos intercensales. 

b) desarrollar una red de corresponsales de cada país participante del proyecto, responsables de la recolección periódica de información para la edición anual del Informe Migración Internacional en las Américas  del SICREMI. La información comprende además de  estadísticas,  aspectos de normativa legal, programas y proyectos específicos para migrantes. La institución o entidad nacional responsable de la corresponsalía es una decisión de cada uno de los Estados Miembros de la OEA, recayendo generalmente en los servicios nacionales de migración y/o las oficinas nacionales de estadística.

c) establecer  alianzas con otras instituciones que trabajan en materia de información migratoria, por ejemplo con OCDE, la cual dispone de información sobre el  80% de los migrantes de las Américas y también con CEPAL que desarrolla desde los años 70 el proyecto IMILA con datos censales sobre migración en las Américas.

      d)  expandir el número de países participantes del proyecto en tres fases:   nueve países
           participantes en la primera fase,  dieciocho en la segunda fase y entre veinticinco y 
           treinta y cinco en la tercera fase. Actualmente el proyecto se encuentra en su Tercera
           Fase. 

II. Ventajas comparativas del SICREMI y sus beneficios para la comunidad internacional

El SICREMI es un proyecto de alto valor agregado, donde el valor del aporte individual de información de cada país se multiplica al integrarse al informe regional,  permitiendo obtener una mejor y mas precisa descripción del fenómeno migratorio.

La sistematización de los registros administrativos y la periodicidad anual de los informes es una ventaja comparativa que presenta el proyecto SICREMI frente a otros emprendimientos, ya que permite disponer de información sobre flujos migratorios sin necesidad de esperar los períodos intercensales (diez años al menos) o la realización de eventuales encuestas especiales las cuales no son realizadas de forma continua. 

La capacidad institucional en la producción de información migratoria se fortalece ya que la intervención del proyecto conduce a su generación bajo ciertos parámetros de calidad   (por ejemplo la actualidad de los datos )y también crea o mejora según el caso , los canales de comunicación y cooperación entre las distintas entidades de producción de información migratoria a nivel nacional (Ej.: coordinación y cooperación entre ministerios de relaciones exteriores, institutos de estadísticas, institutos de migración, etc.)   

La propuesta metodológica de SICREMI además de obtener información sobre el ingreso de inmigrantes a cada uno de los países participantes del proyecto, comprende información sobre los flujos y situación del mercado de trabajo de los emigrantes de las Américas hacia los países de la OCDE (destino de mas del 80% de los emigrantes de las Américas), por lo cual se tiene información para cada país tanto de la inmigración como de la emigración. La información de flujos migratorios se complementa además con información actualizada año a año sobre marcos normativos y políticas públicas en materia de migración, brindando una visión integral del fenómeno migratorio desde y hacia los países de las Américas.

El SICREMI no es un proyecto dirigido específicamente a la estandarización y armonización de las sistemas nacionales migratorios, pero sus resultados conducen a iniciar o profundizar ambos procesos como lo demuestra  la experiencia de la OCDE, donde las conclusiones y recomendaciones de los talleres anuales de los corresponsales son tenidas en cuenta por las oficinas nacionales de estadística y las instituciones responsables de la gestión migratoria. 

El Informe anual SICREMI es único a nivel hemisférico por su cobertura (18 países en la Edición 2012), contenido (estadísticas sobre flujos migratorios, marcos normativos y políticas públicas sobre migración) y grado de actualización de datos ( periodicidad anual ), no existiendo ninguna otra entidad que ofrezca ese conjunto de información sobre migración con esas características.
III. Cronología sobre la evolución del SICREMI 

El lanzamiento oficial del proyecto se realizó en marzo de 2009, donde conjuntamente con la OCDE se presentó  el proyecto a los cuerpos políticos de la OEA y se discutieron aspectos técnicos esenciales para el inicio del mismo. En el primer año, se llevaron a cabo las labores de diseño técnico del proyecto y  elaboración metodologías de trabajo en forma conjunta con OCDE y CELADE  y también con los corresponsales de los países participantes.

En octubre de 2010 se realizó en Santiago de Chile en la sede de la CEPAL el Primer Taller Técnico SICREMI, que contó con la presencia  de los corresponsales de Argentina, Belice, Canadá, Colombia, Chile, Ecuador, El Salvador, México y Uruguay y técnicos de  CEPAL-CELADE, OCDE y OIT Ginebra.

Entre el  año 2010 e inicios del 2011 se trabajó en la elaboración del primer informe conjuntamente con OCDE y CEPAL.

El primer informe SICREMI  Migración Internacional en las Américas  fue lanzado el 11 de julio de 2011 en el Salón de las Américas de la OEA en Washington D.C. , con la presencia del Secretario General del la OEA José Miguel Insulza, miembros de las representaciones de los Estados Miembros de la OEA, autoridades del gobierno local, miembros de organizaciones nacionales e internacionales, académicos y numeroso público en general. Según el estudio de impacto del evento realizado por el  Departamento de Prensa de la OEA, el lanzamiento generó 149 notas de prensa en 19 países.

A continuación del lanzamiento del primer Informe SICREMI, se realizó el Segundo Taller Técnico SICREMI durante los días 12 y 13 de julio de 2011 en el salón Padilha Vidal de la OEA en Washington D.C.

Participaron en el taller, los corresponsales de Argentina, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay, Panamá, Perú y República Dominicana. Los corresponsales de Ecuador y Uruguay no pudieron asistir por causas de fuerza mayor

Los objetivos del II Taller fueron: a) presentar el SICREMI a los nuevos corresponsales de los países que se incorporan al proyecto para el Informe SICREMI 2012 b) intercambiar opiniones sobre el resultado del Primer Informe SICREMI 2011 c) presentar la guía metodológica Requerimientos de Información para la elaboración del Informe SICREMI 2012 – o segundo informe - . d) discutir la oportunidad y viabilidad de incluír un tema especial para el informe SICREMI 2012.
El  Segundo Informe SICREMI Migración Internacional en las Américas fue lanzado el 17 de enero de 2013.  El  informe contó con una  cobertura de dieciocho países y también un aumento importante en el contenido de la información en relación al Informe 2011, entre lo que se destaca: inmigración por tipo de categoría y nacionalidad, adquisición de nacionalidad, emigración de las Américas hacia países de la OCDE por país de destino contemplando todas las nacionalidades de origen de las Américas, principales continentes de origen de inmigrantes y una sección especial sobre remesas a cargo del Banco Interamericano de Desarrollo. Este Segundo Informe fue financiado por el fondo español para la OEA. 
Ambos informes pueden ser consultados en : http://www.migracionoea.org/sicremi/
IV. Principales logros de los Informes Migración Internacional en las Américas - SICREMI 2011 y 2012

Los principales logros alcanzados por los Informes SICREMI 2011 y 2012:

a)  aumento de las capacidades institucionales  nacionales para la producción de información periódica, sistematizada, oportuna y confiable sobre migración internacional  en los períodos intercensales.

b) generación de intercambios y sinergias entre las diversas instituciones involucradas en asuntos de migración a nivel nacional con motivo de la elaboración de los informes nacionales.

c) sistematización de información a nivel hemisférico sobre flujos, marcos legales y políticas migratorias en forma periódica, satisfaciendo demandas concretas de información migratoria e involucrando a entidades con responsabilidad directa en la formulación, coordinación o gestión de políticas públicas migratorias:

 Argentina (Ministerio del Interior / Dirección Nacional de Migración ) , Barbados (Ministry of Home Affairs – Department of Inmmigration), Bolivia (Ministerio de Relaciones Exteriores - Dirección de Asuntos Consulares), Brasil (Ministerio da Justicia / Departamento de estrangeiros/ Divisão de nacionalidade e naturalização), Canadá (Citizenship and Immigration Canada), Chile (Ministerio de Relaciones Exteriores  - Dirección para la Comunidad de Chilenos en el Exterior),  Colombia ( Ministerio de Relaciones Exteriores, Dirección de Asuntos Migratorios, Consulares y Servicio al Ciudadano / Ministerio de Trabajo –Dirección de Promoción al Trabajo), Costa Rica ( Dirección General de Migración y Extranjería), Ecuador ( Secretaría Nacional del Migrante), El Salvador( Ministerio de Trabajo/ Departamento de Trabajadores Migrantes), Guatemala (Ministerios de Relaciones Exteriores/Dirección de Asuntos Consulares ), México ( Instituto Nacional de Migración / Centro de Estudios Migratorios), Panamá ( Servicio Nacional de Migración), Paraguay (Ministerio de Relaciones Exteriores / Dirección  de Atención a las Comunidades Paraguayas en el Extranjero), República Dominicana (Dirección General de Migración). Para el caso de Belize, Perú y Uruguay  las entidades son las oficinas nacionales de estadística que son las responsables técnicas de los sistemas nacionales de información. 

d) posicionamiento del Informe SICREMI  como un referente hemisférico en la generación de información confiable y actualizada sobre flujos, marcos legales y políticas públicas en materia de migración, así como un mayor relacionamiento con las instituciones a nivel nacional e internacional ( CEPAL, BID y OIM) en el tratamiento de temas específicos de migración. 

e) los resultados de los aportes del SICREMI con información sobre flujos, marcos legales y políticas migratorias condujeron a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral  a brindar relevancia y apoyo al trabajo del SICREMI como un instrumento para el debate y análisis de la migración desde y hacia las  Américas.

f) una especial atención en el análisis de las brechas existentes entre la población migrante masculina y femenina, lo cual  fue analizado en  los Informes 2011 y 2012, en el que se seguirá profundizando en el Informe 2013, de acuerdo a la información disponible.

g) con la publicación del segundo Informe queda demostrado que el problema sobre ausencia de información estadística sobre flujos migratorios al cual se alude permanentemente no es totalmente cierto, el problema se encuentra  muchas veces en las tareas de recuperación y procesamiento de datos almacenados – muchas veces en soporte físico que son acumulados y nunca ingresados a sistemas informáticos -. También la información sobre flujos migratorios es altamente sensible para las autoridades de los países y en algunos casos optan por no difundir cierto tipo de datos.

h) a pesar de que la información del primer y segundo informes no está armonizada ni estandarizada  para los dieciocho países – ya que se emplean las definiciones nacionales –  quedó en evidencia la gran ventaja de la oportunidad  en el empleo de datos provenientes de registros administrativos, permitiendo dar una idea bastante aproximada sobre los flujos migratorios anuales, sin tener que esperar de esa forma a información censal que se procesa cada diez años o de información discontinua proveniente de encuestas donde no siempre el tema migratorio es analizado.

V. Posibles fuentes de financiamiento del SICREMI

Como se mencionó  anteriormente, la implementación del proyecto contempla  tres fases, en las que los Estados Miembros de la OEA se han ido incorporando al Sistema. Actualmente se esta iniciando la tercera fase del proyecto, a la que se ha invitado a participar a todos los países del hemisferio. 

Una vez concluida la tercera fase de implementación del proyecto, con la publicación del informe SICREMI 2014,  el SICREMI debe consolidarse como actividad institucional permanente. Para ello, es necesario asegurar su sustentabilidad financiera.

En este sentido, el equipo técnico SICREMI presenta un panorama general del costo del SICREMI anualmente, especificando los montos por cada actividad que compone el Sistema, y las posibles fuentes de financiamiento. 

Inicialmente, la Secretaria ha considerado una estrategia que combine la aportación de diferentes fuentes, buscando asegurar las contribuciones a largo plazo y disminuir el riesgo al no depender de una sola institución. 

A continuación incluimos el presupuesto total para la consolidación del SICREMI así como las posibles fuentes de financiamiento a las que propone acudir la Secretaria.







� Ver por ejemplo la Primera Encuesta Nacional de Inmigrantes de República Dominicana, ONE-UNFPA 





