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Presentación ante la Comisión de Asuntos Migratorios

Betilde Muñoz-Pogossian, Directora Departamento de Inclusion Social

Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad (SARE)

· Muchas gracias, Señora Presidenta por la oportunidad de traer este punto al seno de la Comisión de Asuntos Migratorios, comisión a cargo de los temas migratorios y de la cual el Departamento de Inclusión Social de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad, tiene el honor de fungir como Secretaria Técnica, según mandatado por los Estados miembros, y el Secretario General Almagro.
· En los próximos minutos, queríamos hacer un breve reporte sobre el acercamiento que hizo la “Iniciativa sobre Migración,” establecida recientemente en el Banco Interamericano de Desarrollo, en relación al proyecto flagship que ha llevado la OEA en cooperación con la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE). Me refiero al Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas, mejor conocido como SICREMI, implementado desde 2009 desde la OEA.
· Hemos compartido un breve documento de background para poner a los Estados miembros en auto sobre esta posibilidad, pero consideramos importante también poder socializarlo en el pleno de la CAM y abrir el espacio para escuchar sus comentarios y poder así tomarlos en cuenta.
· En este marco, quisiera entonces referirme a los siguientes 5 puntos:
1. En primer lugar, repasar los objetivos del SICREMI, y a grandes rasgos las principales etapas para su implementación de forma bianual, y donde estamos ahora en cuanto a su producción para el nuevo ciclo. 
2. En segundo lugar, muy brevemente los mandatos asociados con el proyecto que tenemos en cuenta a la hora de implementar este proyecto, y de considerar potenciales colaboraciones como las del BID. 
3. A la luz de estos mandatos, los términos del planteamiento del BID de trabajar con OEA, y OCDE para producir conjuntamente el SICREMI, y algunos de los puntos que desde OEA estamos asegurando poder tener organizados.

4. La situación actual después de varias semanas de consultas entre las tres instituciones.

5. Finalmente, la sostenibilidad del proyecto SICREMI, las posibilidades de cooperar con el BID en el mediano y largo plazo, y los esfuerzos de recaudación de fondos que estamos encaminando desde la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad.
En el primer punto, quisiera entonces repasar los objetivos del SICREMI, que etapas usualmente ocurren para la producción del informe, y donde estamos en esas etapas.
· Como ustedes ya conocen, el SICREMI tiene el objetivo fundamental de generar y sistematizar datos precisos y confiables sobre migración internacional en la región para informar el diseño e implementación de políticas en esta materia. Igualmente, al haber establecido una red de corresponsables en los países participantes del proyecto, se busca también fortalecer la capacidad institucional de los organismos nacionales que generan y procesan datos sobre la migración internacional.
· Como parte del proceso que conduce a la publicación del informe, hay una reunión bianual de corresponsales convocada por la OEA y la OCDE, usualmente en coordinación con un país participante que recibe la reunión, para facilitar su familiarización con la metodología, así como el intercambio de ideas y mejores prácticas en recolección de datos. 
· Durante la reunión, también se seleccionan temas de relevancia para los estados participantes para que se cubran en cada informe específico. El evento también estimula un diálogo técnico y político crucial que tiene el potencial de conducir potencialmente a proyectos de cooperación técnica entre los países sobre el intercambio de mejores prácticas en la recopilación de datos.
· En resumen, entonces, en líneas generales el SICREMI responde a 6 etapas o actividades clave:

1. Solicitud de información a países participantes

2. Celebración de un Taller Regional de Corresponsables SICREMI, donde se revisa metodología, y se acuerdan temas clave para incluir en el reporte.
3. Procesamiento, limpieza, y armonización de datos.

4. Análisis de información, y producción de contenidos del informe. A saber, notas por país, y breves artículos sobre los temas priorizados por los países en el taller.

5. Edición, diagramación y publicación del Informe.
6. Evento de lanzamiento.
Vale decir que en todo esto, la OEA coopera directamente con la OCDE.

· ¿Dónde estamos ahora con estas etapas? A la fecha, la OEA solicitó la información a los países participantes habiéndose recibido de varios países la información. Por limitaciones de fondos y personal, no se ha procedido a procesar, limpiar y armonizar los datos con apoyo del consultor experto que siempre apoya a la OEA y OCDE en este trabajo. Tampoco se convocó aun el Taller Regional de corresponsables, y por consiguiente, no se continuaron con las siguientes etapas o actividades del proyecto. Tomando en cuenta nuestras capacidades, y posibilidades, es importante tener en cuenta que solo sería posible encaminar las actividades mencionadas contando con financiamiento externo: sea en especie o en contribución directa.
Sobre el segundo punto, los mandatos asociados con el SICREMI, creemos que es importante repasarlos porque sirven de contexto a la hora de encaminar esta nueva etapa del SICREMI, es decir, la decisión estratégica de la Secretaria General de priorizarlo en la recaudación de fondos de la Secretaría, así como de considerar al BID en la colaboración.
· El SICREMI responde a un mandato de los Estados miembros de la OEA para desarrollar un instrumento que facilite el acceso y análisis de las tendencias migratorias internacionales en las Américas, confirmado en varias resoluciones de la Asamblea General. Más recientemente en la de Medellín, donde se pide priorizarlo dentro de la OEA. 
· Al mismo tiempo, entendemos el SICREMI como un ejercicio de cooperación con otra institución par como es la OCDE. Pero también vemos estratégico, si la oportunidad se da o el contexto lo amerita, el considerar colaborar con otras instituciones del sistema interamericano, tal como lo indica la resolución de la Asamblea titulada "Plan Estratégico Integral de la Organización."
· Fue teniendo esto en cuenta que, una vez abordados por el Banco Interamericano de Desarrollo, decidimos explorar seriamente la posibilidad de una cooperación con ellos, teniendo siempre como norte el mejor interés de la Organización, y los Estados miembros.

Esto me llega al tercer punto, quería abordar con ustedes los términos del planteamiento del BID de trabajar con OEA, y OCDE para producir conjuntamente el SICREMI, y algunos de los puntos que desde OEA estamos asegurando poder tener organizados.
· Creo que es válido poner un poco en contexto el nuevo interés del BID en el tema migratorio. Como seguramente ya es conocido, como respuesta a un aumento repentino en los flujos migratorios intrarregionales sin precedentes que se han venido dando en la región recientemente, la Asamblea de Gobernadores del BID, con representación de la mayoría de países OEA, decidió en Abril 2019 establecer una “Iniciativa de Migración” y aprobar el uso de su Fondo Especial de Donaciones para apoyar operaciones que ayuden a los países a integrar inmigrantes en sus comunidades locales y contribuyan a su desarrollo. Vale decir que esto es a través de recursos no reembolsables ($100 millones puestos por el banco) combinados con operaciones de financiamiento (alrededor de $800 millones), para ayudar a los países que reciben migrantes a ofrecer mejor acceso a salud, educación, vivienda, seguridad y otros servicios a las comunidades
. 
· Según describen los documentos base del BID, los recursos no reembolsables apoyarían inversiones nacionales en desarrollo inclusivo, proyectos regionales, capacitación en cuestiones críticas, y soluciones innovadoras que afectan el desarrollo de la región. El mandato de esta Iniciativa es también generar un ecosistema de datos para poder informar las decisiones de la iniciativa en apoyo a los países receptores de migrantes y refugiados en la región. 
· Es en este marco, que el BID aborda a la SARE para sumarse al SICREMI, y poder producir esos datos conjuntamente, y utilizarlos para sus propósitos en la institución, así como los propósitos para los que la OEA los ha solicitado en el pasado: la producción del informe SICREMI.
· ¿Qué propuso el BID en relación al SICREMI? En primer lugar, es importante informar que el BID aclaró que su interés no es la publicación del informe per se, sino en los datos que produce el SICREMI para que puedan ser parte del ecosistema de datos que están armando. En este marco, propuso 1) solicitar conjuntamente la información a los países participantes del SICREMI, así como a otros que aun no participan pero que son países participantes en el BID (Bahamas, Guyana, Haití, Nicaragua, Surinam, y Venezuela), y 2) proporcionar los recursos (en especie, no una contribución directa a la OEA) para:

· La organización del taller de corresponsales en diciembre de 2019, o enero de 2020 a más tardar
· La contratación del consultor experto que tradicionalmente ha hecho la limpieza, y armonización de datos para el SICREMI.

· Disponer de dos consultores que ya están en el equipo del BID para apoyar en la limpieza y armonización de los datos. 

· Como ven, en la propuesta del BID, no se incluyen recursos adicionales para apoyar el análisis de datos, la redacción y la publicación del informe SICREMI que tendría que ser recaudado de fondos específicos. Tampoco para el evento de lanzamiento que usualmente se hace.
· Ante este ofrecimiento, en los últimos dos meses hemos llevado varios intercambios donde hemos planteado algunos elementos que son importantes tener claro a la hora de continuar el SICREMI si fuera una iniciativa conjunta de la OEA, la OECD, y el BID. ¿Cuáles son estos elementos? Son varios, pero resaltaría los 3 más importantes:
· Informar a los países de la colaboración con el BID, tal como estamos haciendo ahora, y sobre los usos que se la daría a la información desde el Banco. En este punto, el BID nos ha informado que la Iniciativa sobre Migración dentro del banco tiene que apoyar los procesos de toma de decisiones para proporcionar financiamiento para inversiones en proyectos que beneficien a los países receptores de migrantes en la región. La elegibilidad para ese financiamiento está supeditada a la magnitud de las entradas de migrantes, por lo que la Iniciativa tiene la tarea de proporcionar estadísticas objetivas sobre esos flujos para establecer cuales países califican. Por lo tanto, la Iniciativa de Migración del BID debe tener información para calcular esas estadísticas y, en lugar de generar un nuevo sistema para recopilar y armonizar estos datos, se ha acercado a la OEA para llevar a cabo el esfuerzo conjuntamente a través del SICREMI.  

· Manejo de los datos, y alojamiento de las bases de datos. Para poder procesar, limpiar y armonizar los datos enviados desde los países, además de con la OECD, la OEA tendría que compartir la información recopilada con el BID. Esto genera la necesidad de definir como manejar los datos y donde alojar las bases de datos (sin procesar y procesadas). Esto requeriría definir términos de confidencialidad para el uso, manejo, y alojamiento (storage) de la información enviada por los países. El BID propuso que, para los datos finales, las tres instituciones definan la gestión de la información y la creación de una base de datos oficial a la que tendrán acceso las tres partes a través de una nube compartida. Igualmente, propusieron que las tres instituciones se comprometerían a no divulgar los datos o resultados derivados del análisis de datos antes de que se publique el reporte OEA-OECD “Migración Internacional en las Américas.”
· Créditos sobre la fuente de los datos. Del mismo modo, la información dejaría ser guardada únicamente por la OEA, y la OECD, para ser guardada también por el BID. En este caso, les hicimos saber que en todo uso de la información se debía citar al SICREMI como fuente. Sin embargo, el crédito por la recolección, limpieza y armonización de datos sería compartido entre las tres instituciones. 
Sobre el quinto punto, la situación actual de las consultas entre el Banco Interamericano de Desarrollo, la OEA, y con participación de la OECD,

· En este punto, quisiera informar que desde la OEA hemos planteado nuestras principales preocupaciones que tienen que ver con los tres puntos antes mencionados, y la necesidad de poder instalar la capacidad de producción del SICREMI dentro de la Secretaría General de la OEA. En este sentido, planteamos al BID…
· Que la OEA sea quien solicita la data, y quienes tengan la comunicación directa con los corresponsables. Sin perjuicio de contactos que puedan tener la OECD y el BID con estos.
· Que se cite al SICREMI en los documentos del BID como la fuente de información de los datos que estarán utilizando.

· Que la data sea alojada en servidores OEA, y no en una nube compartible entre las tres instituciones de forma que la OEA pueda custodiar la data.

· Que el BID reconsidere el apoyo al establecimiento de un equipo en la sede de la OEA para hacer este trabajo, y nos apoye financieramente con el resto de las actividades para la preparación de la publicación. 
· De no ser posible en este momento, les propusimos explorar una colaboración a más largo plazo con el BID en el proyecto SICREMI para garantizar la sostenibilidad dentro de la OEA para su uso por la OCDE y el BID usando como ejemplo, la práctica reciente con otros organismos como el ACNUR, quienes cubrieron el costo de personal dentro de la OEA, cubriendo nosotros los costos comunes de mantenerlo en la Organización. 
· En BID respondió indicando que, por cuestiones de tiempo, a saber, tienen como deadline para producir esta información el primer trimestre de 2020, procederían a convocar el Taller por su cuenta y a solicitar y procesar la información por su cuenta. Ofrecieron compartir esa información procesada, limpia y armonizada para nosotros culminar el próximo reporte SICREMI, y ofrecieron también continuar la negociación para una colaboración en el mediano y largo plazo. 
Finalmente, y sobre la sostenibilidad del proyecto SICREMI, quisiera compartir algunas acciones que estamos encaminando desde la SARE:
1. Continuar las discusiones con el BID para acordar términos de cooperación viables para las tres instituciones en el mediano y largo plazo. Vale resaltar que, en estos términos, la OEA inevitablemente tendrá que compartir manejo de información, y créditos. Aunque pudiera restar el principal protagonismo a la OEA, nos permitiría cumplir con el mandato de articular con otras instituciones del Sistema Interamericano, evitar duplicación de esfuerzos, y cubrir parte de los costos asociados con la producción del informe. 

2. Continuar los esfuerzos de recaudación de fondos que estamos encaminando desde la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad, presentando la propuesta SICREMI a los Países Observadores de la OEA, y a otros donantes para tratar de obtener los recursos para garantizar la sostenibilidad del SICREMI. 
3. Evaluar otras formas de colaboración con instituciones adicionales, incluidas universidades americanas y europeas.
· Habiendo hecho un recuento del estado de situación del SICREMI, la propuesta del BID, y las necesidades de sostenibilidad del proyecto, quisiéramos poder recibir de parte de los Estados cualquier información, comentario o consulta que nos ayude en la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad a avanzar con este importante proyecto de la OEA. Cualquier comentario, o sugerencia de parte de ustedes Estados miembros, sobre la propuesta planteada por el BID, tal como describimos anteriormente, son urgentemente bienvenidos, teniendo en cuenta el pendiente avance de las conversaciones con el Banco. 
· Muchas gracias.
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