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PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date:
vendredi 23 avril 2021
Heure:
10 h 00 – 13 h 00 
Lieu: 
Réunion virtuelle
1. Examen du projet d’ordre du jour (CIDI/CAM/OD-68/21)
2. Réunion thématique sur : “Contributions des migrants à leurs pays d’accueil” et “Politiques publiques et meilleures pratiques dans la région pour lutter contre la discrimination, la xénophobie et le racisme”

Note conceptuelle - document (CIDI/CAM/doc.90/21) - Español |English| Français |Português

Orateurs :
“Contributions des migrants à leurs pays d’accueil”

· Jorge Martínez Pizarro, Chercheur du Centre latinoaméricain et caribéen de démographie (CELADE) – de la population de la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), à Santiago du Chili.

· Alejandro Canales est docteur en sciences sociales, diplômé du Collège de Mexico. Professeur-chercheur du Département d’études régionales de l’Université de Guadalajara. 

“Politiques publiques et meilleures pratiques dans la région pour lutter contre la discrimination, la xénophobie et le racisme”

· Diana Veloz, Directrice de l’Inclusion pour la communauté étrangère du Ministère des relations extérieures et de la mobilité humaine de l’Équateur 

· Alejandra Romo, Agente de communications du Haut-commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HCR); Daniela Rovina, Agente de communications de l’Organisation internationale pour les migrations (OIM); et Alfonso Fernández, Spécialiste régional des communications de l’UNICEF – Plateforme régionale de coordination interagences en faveur des réfugiés et des migrants du Venezuela (R4V)

Biographies des orateurs : (CIDI/CAM/doc.91/21) - Español |English 

· Discussion avec les délégations des États membres
3. Autres questions 
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