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PROJET D’ORDRE DU JOUR

Date :	mercredi 22 juin 2022
Heure :	14 h 30 – 17 h 30 
Lieu : 	réunion virtuelle


1. Examen du projet d’ordre du jour (CIDI/CAM/OD-81/22)

1. Réunion thématique : « Migration, catastrophes naturelles et changement climatique » et « Le rôle des administrations locales dans l'accueil et l'intégration des migrants »
Document de réflexion : Document (CIDI/CAM/doc.112/22) - Español|English| Français|Português
                                     
Intervenants :

Migration, catastrophes naturelles et changement climatique
· David James Cantor, PhD, fondateur et directeur de la Refugee Law Initiative et de son programme de recherche sur les déplacements internes à la School of Advanced Study, Université de Londres, Royaume-Uni.
· Juan Carlos Méndez, conseiller régional de la Plateforme sur les déplacements dus aux catastrophes, basé au Costa Rica.

· Questions, commentaires et contributions des délégations des États membres

Le rôle des administrations locales dans l'accueil et l'intégration des migrants
· Elizabeth Chacko, professeur de géographie et d'affaires internationales à l'université George Washington à Washington, D.C. Elle est actuellement vice-chancelière chargée des programmes académiques spéciaux au campus Mount Vernon de GW. Ses recherches portent sur les mobilités des populations, des idées, du capital et des technologies et sur la manière dont elles affectent les relations raciales/ethniques et le développement.
· Gloriana Sojo, coordinatrice du projet Accueil et intégration des migrants et des réfugiés dans les villes des Amériques, un projet de l'OEA, de l'OIM et du HCR, entre autres. Elle est également consultante en recherche, communication et coordination de projets pour l'OIM, la BID et la Banque mondiale
· Jhonatan Acuña Payano, directeur de la municipalité de Lima, politologue de profession

· Questions et commentaires des délégations des États membres
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