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1. [bookmark: _Hlk69983748]Carla Rojas Paz:   

Español:

Carla Rojas Paz es Editora de Datos Migratorios del Instituto de Datos Globales de la OIM en Berlín, Alemania. Sus más de 15 años de experiencia abarcan los sectores público, sin fines de lucro y organizaciones internacionales. En la OIM, trabaja principalmente en el Portal de Datos sobre Migración Mundial, una ventanilla única en línea para datos e información sobre migración. Antes de trabajar en la OIM, trabajó como Analista Sénior para la Oficina de Government Accountability del Gobierno de los EE.UU., donde evaluó una amplia gama de programas gubernamentales, incluido el Programa de Reasentamiento de Refugiados de los EE. UU. 

También ha trabajado para una organización de derechos humanos que investiga a niñas y niños en situación de apatridia de ascendencia haitiana en la República Dominicana, una agencia de servicios sociales donde facilitó la integración de familias refugiadas, y para el Comité Internacional de Rescate donde evaluó un programa de servicios de interpretación que contrató a personas refugiadas. Tiene una Maestría en Relaciones Internacionales de la Escuela Johns Hopkins de Estudios Internacionales Avanzados y una Licenciatura en Periodismo de la Universidad de Florida.

English:

Carla Rojas Paz is Migration Data Editor for IOM's Global Data Institute in Berlin, Germany. Her more than 15 years of experience spans the public, non-profit and international organizations sectors. At IOM she works primarily on the Global Migration Data Portal, an online one-stop-shop for migration data and information. Prior to IOM, she worked as a Senior Analyst for the U.S. Government Accountability Office where she evaluated a wide range of government programs, including the U.S. Refugee Resettlement Program. 

She has also worked for a human rights organization researching stateless children of Haitian descent in the Dominican Republic, a social service agency where she facilitated the integration of refugee families, and the International Rescue Committee where she evaluated an interpreter services program that hired refugees. She holds a Masters in International Relations from the Johns Hopkins School of Advanced International Studies and a Bachelors in Journalism from the University of Florida.


2. Clare Menozzi:

Español:
Clare Menozzi es Oficial Oficial de Asuntos de Población en la Sección de Migración Internacional y Urbanización de la División de Población del Departamento de Asuntos Económicos y Sociales (ONU DAES), Naciones Unidas. Se unió a la División de Población en 2004 y ha estado involucrada en la preparación de numerosos informes y conjuntos de datos relacionados con la población y el desarrollo y la migración internacional. 

También ha trabajado extensamente en la documentación de políticas de migración internacional y recientemente participó en el desarrollo del indicador 10.7.2 de los ODS sobre el número de países con políticas migratorias para facilitar la migración y movilidad de personas de manera ordenada, segura, regular y responsable.

English:

Ms. Clare Menozzi is a Population Affairs Officer in the International Migration and Urbanization Section of the Population Division of the Department of Economic and Social Affairs (UNDESA), United Nations. She joined the Population Division in 2004 and has been involved in the preparations of numerous reports and data sets related to population and development and international migration. 

She has also worked extensively on documenting international migration policies, and recently participated in the development of SDG indicator 10.7.2. on the number of countries with migration policies to facilitate orderly, safe, regular and responsible migration and mobility of people.


3. Luis Alonso Serrano Echeverría: 

Español:

Politólogo y Máster en Derechos Humanos. Desde julio de 2017 se desempeña como Secretario Ejecutivo de la Conferencia Regional sobre Migración, proceso regional de consulta sobre migración, integrado por 11 países de la región. Adicionalmente, es miembro del Cuerpo de Difusores de la Cruz Roja Costarricense, en la Dirección de Protección y Doctrina. De enero de 2007 a junio del 2017 ocupó el cargo de Jefe de Planificación Institucional de la Dirección General de Migración y Extranjería de Costa Rica, donde estuvo a cargo, entre otros temas, de la coordinación de la formulación de la Política Migratoria Integral y su Plan de Acción.

Ha sido profesor de la Maestría en Derechos Humanos y Educación para la Paz de la Universidad Nacional, impartiendo los cursos: “Educación en Derechos Humanos” y “Seminario Temático: Derecho Internacional Humanitario”. Del año 2001 al 2006 trabajó para la Delegación Regional para México, América Central y el Caribe Hispanohablante del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR). También estuvo a cargo del seguimiento a autoridades políticas en la implementación del Derecho Internacional Humanitario en Costa Rica y Honduras.

English:

Political scientist and Master in Human Rights. Since July 2017, he has served as Executive Secretary of the Regional Conference on Migration, a regional consultation process on migration, made up of 11 countries in the region. Additionally, he is a member of the Costa Rican Red Cross Diffusion Corps, in the Protection and Doctrine Directorate. From January 2007 to June 2017, he held the position of Head of Institutional Planning of the General Directorate of Migration and Immigration of Costa Rica, where he was in charge, among other areas, of coordinating the formulation of the Comprehensive Migration Policy and its Action Plan.

He has been a professor of the Master's Degree in Human Rights and Education for Peace at the National University, teaching the courses: "Education in Human Rights" and "Thematic Seminar: International Humanitarian Law". From 2001 to 2006 he worked for the Regional Delegation for Mexico, Central America and the Spanish-speaking Caribbean of the International Committee of the Red Cross (ICRC). He was also in charge of monitoring political authorities in the implementation of International Humanitarian Law in Costa Rica and Honduras.


4. Luisa Baptista de Freitas:

Español:

[bookmark: _Hlk98175928]Luísa Baptista de Freitas es oficial de manejo de información en R4V, la plataforma interagencial de OIM y ACNUR para la respuesta a la situación Venezolana. Cuenta con experiencia en OIM en Níger, en el Banco Interamericano de Desarrollo y en la OCDE. En R4V se especializa en el manejo de cifras de población de Venezolanos en el mundo.

English:
Luísa  Baptista de Freitas is an information management officer for R4V - IOM and UNHCR’s inter-agency platform for the response to the Venezuelan situation. Her past experiences include working for IOM Niger, the Inter-American Development Bank and the OECD. At R4V, she specialises in the management of Venezuelan population figures in the world.
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