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I.   Migración en Norte America /  Migration in North America: 

1. Jessica Bolter:

Español:
Jessica Bolter es Analista de Políticas Asociada del Programa de Políticas de Inmigración de EE. UU. en MPI. Su investigación se centra en los patrones migratorios en la frontera entre Estados Unidos y México, la migración extracontinental en las Américas, la aplicación de la ley de inmigración y los asuntos de asilo y refugiados. Ha realizado prácticas profesionales en MPI, la Coalición por los Derechos de los Inmigrantes del Área de la Capital, la Comisión de Asuntos Hispanos y Latinos de Ohio y el Centro para la Democracia en las Américas. La Sra. Bolter tiene una licenciatura en estudios estadounidenses y estudios del área española de Kenyon College, donde se centró en las relaciones entre los Estados Unidos y América Latina.

English:
Jessica Bolter is an Associate Policy Analyst with the U.S. Immigration Policy Program at MPI. Her research focuses on migration patterns at the U.S.-Mexico border, extracontinental migration in the Americas, immigration enforcement, and asylum and refugee issues. She has interned with MPI, the Capital Area Immigrants’ Rights Coalition, the Ohio Commission on Hispanic and Latino Affairs, and the Center for Democracy in the Americas. Ms. Bolter holds a bachelor’s degree in American studies and Spanish area studies from Kenyon College, where she focused on relations between the United States and Latin America.

Email: jbolter@migrationpolicy.org 


2. Maureen Meyer

Español:
Maureen Meyer se desempeña como Vicepresidenta de Programas de WOLA y trabaja con personal senior para desarrollar prioridades y estrategias de políticas para promover los derechos humanos y la justicia social en América Latina. Antes de asumir este cargo en 2020, la Sra. Meyer pasó 14 años al frente del programa de WOLA en México con un enfoque especial en el análisis de las políticas de seguridad de EE. UU. y México y su relación con la violencia, la corrupción y las violaciones de los derechos humanos relacionadas con el crimen organizado en México. También abogó por mayores protecciones para los migrantes y solicitantes de asilo en México y en la frontera entre Estados Unidos y México. De 2006 a 2013 apoyó el trabajo de WOLA sobre derechos humanos y democracia en Centroamérica. La Sra. Meyer es miembro del Colectivo de Análisis de Seguridad con Democracia con sede en México. Tiene una amplia experiencia abordando temas de derechos humanos, cooperación en seguridad, seguridad fronteriza y migración y trabaja en estrecha colaboración con varias organizaciones y redes de derechos humanos y derechos de los migrantes en la región. Antes de unirse a WOLA en 2006, la Sra. Meyer vivió y trabajó durante cinco años en la Ciudad de México, principalmente en el Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez. Anteriormente, fue becaria de desarrollo internacional con Catholic Relief Services en la República Dominicana. La Sra. Meyer tiene una Maestría en Desarrollo Internacional de la Universidad Americana y una Licenciatura en Español y Antropología de la Universidad de Arizona.



English:
Maureen Meyer serves as WOLA’s Vice President for Programs, working with senior staff to develop policy priorities and strategies to advance human rights and social justice in Latin America. Prior to assuming this position in 2020, Ms. Meyer spent 14 years leading WOLA’s Mexico program with a special focus on analyzing U.S.-Mexico security policies and their relation to organized crime-related violence, corruption, and human rights violations in Mexico. She also advocated for greater protections for migrants and asylum-seekers in Mexico and at the U.S.-Mexico border. From 2006 to 2013 she supported WOLA’s work on human rights and democracy in Central America. Ms. Meyer is a member of the Mexican-based Collective for Analysis of Security with Democracy. She has extensive experience addressing human rights, security cooperation, border security and migration issues and works closely with various human rights and migrant rights organizations and networks in the region. Before joining WOLA in 2006, Ms. Meyer lived and worked for five years in Mexico City, primarily with the Miguel Agustin Pro Juárez Human Rights Center. Previously she was an International Development Fellow with the Catholic Relief Services in the Dominican Republic. Ms. Meyer holds an MA in International Development from American University and a BA in Spanish and Anthropology from the University of Arizona.

Email: mmeyer@wola.org 


II. Migración en Centroamérica y México / Migration in Central America and Mexico:

3. Juan Antonio del Monte Madrigal

Español:
Juan Antonio del Monte Madrigal es doctor en Ciencias Sociales por el Colegio de México. Profesor-investigador de El Colef, adscrito al Departamento de Estudios Culturales y candidato al Sistema Nacional de Investigadores (SNI). Sus líneas de investigación son: Movilidades transfronterizas e inmovilidades poblacionales, Precarización y violencias, Culturas urbanas y procesos visuales. Participa en el Grupo de trabajo Desigualdades Urbanas – CLACSO y forma parte de la Agencia Migrante. Actualmente colabora en los proyectos “Humanizando la Deportación” y “Narrativas Digitales de Defensores de Derechos Humanos en la Frontera Norte de México”.


English:
Juan Antonio del Monte Madrigal has a PhD in Social Sciences from the College of Mexico. Professor-researcher at El Colef, assigned to the Department of Cultural Studies and candidate for the National System of Researchers (SNI). His lines of research are: Cross-border mobility and population immobility, Precariousness and violence, Urban cultures and visual processes. Participates in the Urban Inequalities Working Group – CLACSO and is part of the Migrant Agency. He is currently collaborating on the projects "Humanizing Deportation" and "Digital Narratives of Human Rights Defenders on the Northern Border of Mexico."

Email: jadelmonte@colef.mx 






4. Aída Silva Hernández

Español:
Doctora en Ciencias Sociales por El Colegio de la Frontera Norte. Actualmente realiza una estancia posdoctoral en esta institución y además es profesora en la Universidad Autónoma de Baja California. Cuenta con el nombramiento del Sistema Nacional de Investigadores Nivel I. Trabaja la línea de estrategias de movilidad de niñas, niños y adolescentes no acompañados en el corredor Centroamérica-México-Estados Unidos. Asimismo, ha realizado estudios de la contención y espera en la frontera mexicana de diversos grupos de población en movilidad en busca de asilo en Estados Unidos.

English:
PhD in Social Sciences from El Colegio de la Frontera Norte. She is currently enjoying a postdoctoral stay at this institution and is also a professor at the Autonomous University of Baja California. She is a candidate for the National Researchers System Level I. She works on the line of mobility strategies for unaccompanied children and adolescents in the Central America-Mexico-United States corridor. He has also conducted studies of the containment and waiting at the Mexican border of various population groups in mobility seeking asylum in the United States.

Email: aidatijuana@hotmail.com 
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