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1. « MIGRATION, CATASTROPHES NATURELLES ET CHANGEMENT CLIMATIQUE »
Chaque année, l'urgence climatique provoque des millions de déplacements.
 Ce facteur, ainsi que la pauvreté, l'insécurité alimentaire et les conflits, sont de plus en plus interconnectés, ce qui pousse de plus en plus de personnes à rechercher la sécurité et la protection. Selon le Groupe d'experts intergouvernemental sur l'évolution du climat (GIEC), depuis 2008, plus de 20 millions de personnes en moyenne par an ont été contraintes de quitter leur foyer en raison de phénomènes météorologiques violents, dont beaucoup ont été exacerbés par le changement climatique. Selon ses estimations, entre 31 et 72 millions de personnes en Afrique subsaharienne, en Asie du Sud et en Amérique latine seraient déplacées d'ici à 2050 en raison de la pénurie d'eau, de la hausse du niveau des mers et des mauvaises récoltes.
 
En outre, le changement climatique n'entraînera pas seulement des migrations massives à travers les frontières, mais aussi des déplacements à petite échelle et localisés. Rien qu'en 2020, on dénombre 30 millions de nouveaux déplacements internes forcés liés au climat.
 Selon la Banque mondiale, d'ici à 2050, il pourrait y avoir jusqu'à 216 millions de réfugiés climatiques déplacés dans le monde, dont 17 millions seraient originaires des pays d'Amérique latine.

En ce qui concerne les déplacements dus aux catastrophes, en 2020, au moins sept millions de personnes ont été déplacées à l'intérieur de leur pays par des catastrophes dans 104 pays et territoires. Ces déplacements, selon l'IDMC, sont le résultat d'un processus complexe dont les facteurs démographiques, historiques, politiques, sociaux et économiques sont nombreux. En ce sens, « le changement climatique interagit avec tous ces éléments, sans nécessairement déclencher directement des déplacements, mais en tant que facteur de stress supplémentaire lorsque les ressources naturelles et sociales et les capacités humaines et systémiques sont déjà poussées à leur limite ».

Pendant la saison des ouragans de 2017, par exemple, quelque 3 millions de personnes dans 16 pays des Caraïbes et aux États-Unis ont été déplacées par les ouragans Irma, Harvey et Maria. Les effets similaires de l'ouragan Dorian en 2019 ont déplacé 465 000 personnes dans sept pays. En 2020, l'ouragan Laura aurait causé des dommages à des milliers de maisons et fait 24 morts dans la majeure partie des Caraïbes. À cet égard, selon l' Organisation internationale pour les migrations (OIM) , « il est indéniable que les effets du changement climatique sur les petits États insulaires en développement des Caraïbes pourraient accentuer les déplacements et les mouvements forcés de personnes dans la région ».

Pour sa part, la région d'Amérique centrale a été particulièrement vulnérable aux impacts du changement environnemental et climatique. Dans le Corridor sec, une zone aride couvrant une grande partie du Mexique, du Guatemala, d’El Salvador, du Honduras, du Nicaragua et du Costa Rica, l'agriculture de subsistance est régulièrement touchée par la sécheresse. Selon l'Organisation des Nations unies pour l'alimentation et l'agriculture (FAO), l'insécurité alimentaire liée à la sécheresse dans le corridor sec d'Amérique centrale a laissé 3,5 millions de personnes dans le besoin d'une aide humanitaire. En 2019, 2,2 millions de personnes en Amérique centrale ont perdu leurs récoltes en raison de conditions météorologiques erratiques, et 1,4 million ont eu besoin d'une aide alimentaire d'urgence.
 De même, les dégâts causés par les ouragans Eta et Iota s'élèvent, selon la Commission économique pour l'Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), à près de 3 milliards de dollars américains.
 En outre, on estime que d'ici à 2050, le nombre de personnes déplacées d'Amérique centrale vers les États-Unis pourrait atteindre 30 millions, principalement en raison de l'insécurité alimentaire due aux effets de la crise climatique.
 
La mobilité humaine dans le contexte du changement climatique a souvent plusieurs causes car ce dernier interagit avec un large éventail d'autres facteurs pour influencer la décision de se déplacer et la nature volontaire de cette décision. Dans certains cas, cette interaction peut faire en sorte qu'une personne ne puisse ou ne veuille pas se déplacer, malgré les défis environnementaux croissants auxquels elle est confrontée. Les individus peuvent également se déplacer pour s'adapter ou pour éviter de manière proactive les impacts graves. Cela signifie que la grande majorité des déplacements liés à des facteurs environnementaux ne sont pas entièrement forcés ou volontaires, mais se situent quelque part entre les deux, de multiples facteurs contribuant au déplacement d'une personne.

À cet égard, l'OIM a adopté la définition suivante de la migration climatique : « elle comprend le mouvement d'une personne ou de groupes de personnes qui, principalement en raison de modifications soudaines ou progressives de l'environnement dues aux effets du changement climatique, sont obligés de quitter leur lieu de résidence habituel, ou choisissent de le faire, de manière temporaire ou permanente, à l'intérieur d'un État ou à travers une frontière internationale". Ce concept conduit à la classification de deux types de changements environnementaux qui favorisent les migrations climatiques : des événements climatiques soudains, tels que les ouragans, les éruptions volcaniques, les inondations, la sécheresse, les tremblements de terre, les tornades, les incendies de forêt, les glissements de terrain et les tempêtes, et des processus progressifs à long terme, tels que l'élévation du niveau de la mer et la désertification.
Dans ce contexte, selon l'action collective que le monde entreprend aujourd'hui, au cours du prochain demi-siècle, la trajectoire des migrations dues au climat pourrait être réduite de 80 %.
 Pour cela, il faudra que les mesures d'atténuation et d'adaptation face au changement climatique facilitent également une migration sûre, ordonnée et régulière pour les personnes touchées par le changement climatique grâce à l'expansion, la disponibilité et l'accessibilité des canaux de migration régulière et à la garantie de conditions de travail décentes pour les travailleurs migrants. Cela contribuera à empêcher les gens de recourir à des voies de migration irrégulières, les exposant ainsi à la traite des personnes et au trafic de migrants.
En outre, le Réseau des Nations Unies sur les migrations a recommandé de veiller à ce que la mobilité humaine soit intégrée dans les plans nationaux de lutte contre le changement climatique, sur la base de consultations et d'évaluations de l'impact sur les mouvements de population, assurant ainsi la collecte de données pertinentes ventilées par âge, sexe et statut migratoire, entre autres caractéristiques ; que des mesures et des plans d'atténuation et d'adaptation inclusifs soient élaborés et renforcés pour réduire et traiter les effets négatifs du changement climatique et de la dégradation de l'environnement sur les communautés locales, tout en respectant les droits de la personne et du travail des migrants ; associer les populations touchées par les catastrophes, le changement climatique et la dégradation de l'environnement, en particulier les jeunes risquant de migrer pour des raisons liées au changement climatique, à la planification et à la mise en œuvre des réponses nationales et locales, et promouvoir leur participation effective et informée aux processus décisionnels connexes, à l'évaluation des risques, à la planification et à la mise en œuvre de mesures fondées sur les droits de la personne et axées sur le travail ; pour faciliter la migration sûre, ordonnée et régulière par la protection, la promotion et la réalisation des droits des migrants et de leurs communautés, et par l'élargissement de la disponibilité des canaux de migration régulière, parmi d’autres mesures.
 
L'examen de l'impact du changement climatique et des catastrophes naturelles sur les mouvements migratoires présente un intérêt pour la Commission des questions de migration. Cette réunion devrait aborder cette question et ouvrir l'espace aux interventions des États membres pour partager des informations sur ce sujet. 
2. « LE RÔLE DES ADMINISTRATIONS LOCALES DANS L'ACCUEIL ET L'INTÉGRATION DES MIGRANTS »
À travers l’histoire, les politiques de migration et d'asile ou de protection internationale ont été définies par les gouvernements nationaux. Toutefois, la première unité territoriale à accueillir les migrants et les réfugiés à leur arrivée dans un nouvel État est la localité, la municipalité ou la ville.
 Ces administrations sont souvent les premiers intervenants auprès des personnes arrivant sur leur territoire, et ont la possibilité de leur apporter un soutien pour leur assurer un parcours de bien-être, de sécurité et de respect de leurs droits, et notamment d'accompagner, par des politiques, programmes et services publics, les processus d'intégration.
Parallèlement, les défis auxquels sont confrontés les migrants en matière d'accueil aux frontières, d'accès aux documents, de régularisation et d'accès à la protection internationale, d'intégration socio-économique et culturelle, et d'égalité d'accès aux droits et aux services publics dans les pays de transit et de destination, sont exacerbés au niveau local, notamment dans les municipalités frontalières et les villes périphériques. Cela est dû en partie à l'éloignement et à l'isolement de ces villes et, dans une certaine mesure, au manque de présence gouvernementale dans ces territoires, ce qui génère des limitations plus importantes en termes d'intégration de ces personnes et de leurs communautés d'accueil. 
Une autre difficulté à laquelle ils sont confrontés lorsqu'ils reçoivent des demandeurs de statut de réfugié est que les gouvernements locaux ne sont pas ceux qui déterminent si et pour combien de temps ces personnes seront autorisées à rester dans leur ville. Cependant, en respectant les droits de ces personnes, les autorités locales peuvent avoir un impact positif sur la réinstallation de ces populations, même face à l'hostilité et à la xénophobie.

Les collectivités locales sont les principaux organes politiques chargés de gouverner les villes. À ce titre, elles sont responsables de la fourniture de services essentiels et sont dans une position unique pour apporter des changements significatifs. Par conséquent, dans leurs actions, les autorités locales doivent fournir des services selon une approche fondée sur les droits de la personne. Les autorités locales peuvent également entamer ou encourager les initiatives d'intégration des migrants, coordonner et faciliter les mesures d'intégration, fournir un espace pour les activités, rassembler les personnes de différentes communautés et les mettre en relation avec des organisations qui peuvent les aider à répondre à leurs besoins.
 En outre, avec les organisations de la société civile, elles peuvent doter ces populations des compétences nécessaires pour s'intégrer dans leur ville (apprentissage de la langue, orientation civique, développement des compétences, entre autres), et informer, éduquer et soutenir la population locale dans le processus d'accueil des migrants.

Dans le même temps, les villes et leurs gouvernements ont dû supporter un coût important pour accueillir et intégrer les mouvements massifs de migrants et de réfugiés. L'un des principaux défis auxquels les villes sont confrontées en raison de l'augmentation des migrations « concerne leur capacité à fournir des logements sociaux, des services d'éducation et de santé, des infrastructures de transport, l'intégration et la cohésion sociale ».
 En outre, les autorités locales sont confrontées à plusieurs défis en matière d'inclusion des migrants et des réfugiés, allant de l'insuffisance des ressources financières et des capacités techniques au manque de solutions pour l'intégration des migrants, et la prise en charge des migrants et des réfugiés en situation de rue, en passant par le manque de coordination adéquate entre les gouvernements nationaux et locaux. En outre, le manque d'attention aux besoins des migrants, en particulier ceux qui se trouvent dans des situations d'extrême vulnérabilité, pourrait entraîner des tensions avec la population locale.
 
Les villes ont été l'épicentre de la pandémie de COVID-19 au cours des deux dernières années, principalement en raison de leur densité de population. Si les autorités locales ont joué un rôle important dans la gestion de la pandémie, la préparation des villes aux épidémies dépend de leur niveau de développement et de leur statut socio-économique.
 Cela a posé un défi supplémentaire aux villes qui accueillent des mouvements massifs de migrants et de réfugiés. 
Malgré les défis susmentionnés, les migrants et les réfugiés contribuent de manière significative au développement humain et productif des pays d'accueil, comme la croissance du PIB grâce à une consommation accrue et à une main-d'œuvre jeune et qualifiée, ainsi que le transfert de connaissances et l'enrichissement du patrimoine culturel et social. Ainsi, entre 2000 et 2014, les migrants ont contribué à hauteur de 9,4 % au PIB mondial, soit l'équivalent de 6 700 milliards de dollars. On estime même qu'une intégration plus poussée dans les économies locales pourrait porter la contribution des migrants à 1 000 milliards de dollars par an.
 
L'arrivée de migrants et de réfugiés contribue également à renforcer l'enrichissement culturel et social des pays d'accueil. La mobilité humaine apporte une diversité d'idées, de traditions et de coutumes, contribuant à l'innovation et à l'émergence de villes interculturelles, et favorisant la construction de sociétés dynamiques et créatives.
 Il est donc essentiel d'aider les gouvernements à exploiter pleinement le potentiel de l'arrivée de migrants et de réfugiés et de les aider à démystifier la migration en tant que « phénomène négatif ». 
En outre, une intégration réussie n'est pas seulement une question locale, mais peut avoir des implications de grande portée et internationales. Par exemple, les migrations internationales peuvent aider les pays d'origine par le transfert de fonds et de connaissances, ainsi que par la création de nouveaux réseaux transnationaux qui facilitent le commerce et les investissements.
 
À cet égard, il est nécessaire d'améliorer la capacité locale d'accueil et d'intégration de ces personnes, en équipant et en embauchant des fonctionnaires pour garantir un accès adéquat aux services pour les migrants, et en formant ces travailleurs à la lutte contre la discrimination et à la protection des droits de la personne ; en établissant des mécanismes d'échange d'informations et de coordination des activités avec les migrants et les réfugiés, les organisations de la société civile, le secteur privé et d'autres administrations municipales ; en collectant et en gérant les données ; en augmentant le financement de l'intégration et en investissant dans la communication, les espaces et les événements liés à l'inclusion, et d’autres mesures.

L'examen du rôle des autorités locales dans l'accueil et l'intégration des migrants et des réfugiés présente un intérêt pour la Commission des questions de migration. Cette réunion devrait aborder cette question et ouvrir l'espace aux interventions des États membres pour partager des informations sur ce sujet. 
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