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I.   Mecanismos más efectivos para garantizar el pleno ejercicio de los derechos de la niñez migrante /  More-effective mechanisms to ensure the full exercise of rights for migrant children: 

1. Garry Conille:

Español:
El Sr. Conille cuenta con más de 20 años de experiencia como profesional del desarrollo, la mayoría de ellos en las Naciones Unidas y en ONG internacionales. Actualmente es Director Regional para América Latina y el Caribe del Fondo Internacional de Emergencia de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF). Antes de su nombramiento como Director Regional, el Sr. Conille se desempeñó como Coordinador Residente en la Oficina Multipaís de Jamaica y Burundi y anteriormente como Secretario General Adjunto de Programas y Operaciones con la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja. El Sr. Conille también fue Director Regional para la Región de África de la Oficina de las Naciones Unidas de Servicios para Proyectos y jefe de la unidad de apoyo a los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo.  Comenzó su carrera en la ONU en Haití, en el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), en 1999. En 2011, el Sr. Conille fue nombrado Primer Ministro de Haití, cargo que ocupó hasta 2012, cuando asumió la función de Asesor Principal de la Presidenta de Liberia, Ellen Johnson Sirleaf, en su calidad de Copresidenta del Grupo de Alto Nivel de las Naciones Unidas sobre la Agenda para el Desarrollo Post-2015.  El Sr. Conille es licenciado en Medicina por la Facultad de Medicina y Farmacia de la Universidad Estatal de Haití y posee un Máster en Salud Pública por la Universidad de Carolina del Norte en Chapel Hill.

English:
Mr. Conille has over 20 years of experience as a development practitioner, most of which with the United Nations and international NGOs. Currently, he is the United Nations International Children´s Emergency Fund (UNICEF) Regional Director for Latin America and the Caribbean. Prior to his appointment as Regional Director, Mr. Conille served as Resident Coordinator in the Multi Country Office of Jamaica and Burundi and before that as Under Secretary-General for Programmes and Operations with the International Federation of the Red Cross and Red Crescent Societies. Mr. Conille was also the United Nations Office for Project Services’ Regional Director for the Africa Region and head of the UN Development Programme’s Millennium Development Goals support unit.  He began his career with the UN in Haiti, with the UN Population Fund (UNFPA), in 1999. In 2011 Mr. Conille was nominated Prime Minister of Haiti, a position he served until 2012, when he took the role of Senior Advisor to Liberian President Ellen Johnson Sirleaf in her role as Co-Chair of the UN High Level Panel on the Post-2015 Development Agenda.  Mr. Conille holds a Medical degree from the Faculty of Medicine and Pharmacy of the State University of Haiti and a Master of Public Health from the University of North Carolina at Chapel Hill.

Email: gconille@unicef.org 

2. Romina Sijniensky

Español:
La Sra. Sijniensky es abogada argentina, graduada de la Universidad de Buenos Aires. Realizó una Maestría en Derecho (LLM) con honores summa cum laude en la Universidad de Utrecht, Holanda y una Maestría en Argumentación Jurídica en la Universidad de Alicante, España. En reconocimiento a su trayectoria y compromiso en la protección de los derechos humanos fue designada como Secretaria Adjunta de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte CIDH) en febrero del año 2020. Previo a este cargo que actualmente ocupa, trabajó en el ámbito de derecho penal en Argentina, tanto en la fiscalía de juicio e investigación, como en el ejercicio privado de la profesión. También se ha desempeñado como docente y expositora en múltiples programas académicos y de formación, así como también es autora de varias publicaciones en derecho internacional de los derechos humanos y sobre el Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos. 

English:
Ms. Sijniensky is an Argentine lawyer, graduated from the University of Buenos Aires. She earned a Master of Laws (LLM) with summa cum laude honors at the University of Utrecht, The Netherlands and a Master’s in legal Argumentation at the University of Alicante, Spain. In recognition of her trajectory and commitment to the protection of human rights, she was appointed as Deputy Secretary of the Inter-American Court of Human Rights (IACHR Court) in February 2020. Prior to this current position, she worked in the field of criminal law in Argentina, both in the prosecutor's office of trial and investigation, as well as in the private practice of law. She has also worked as a professor and lecturer in multiple academic and training programs and has authored several publications on international human rights law and on the Inter-American System for the Protection of Human Rights.

Email: rominasijniensky@corteidh.or.cr 


3. Pablo Ceriani

Español
El Dr. Pablo Ceriani Cernadas es abogado de la Universidad de Buenos Aires, Doctor en Derechos Humanos de la Universidad de Valencia, España y Master en Migraciones Internacionales y Derecho Migratorio de la Universidad Europea de Madrid. Actualmente es Coordinador del Programa de Investigación e Incidencia en Migraciones y Asilo del Instituto de Justicia y Derechos Humanos de la Universidad Nacional de Lanús (UNLA, Argentina) y Director de la Especialización en Migraciones, Asilo y Derechos Humanos (UNLA). Actualmente es Miembros del Comité de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Trabajadores Migratorios y sus Familias (CMW) habiendo ejercido la Vicepresidencia anteriormemte , Profesor de Migración y Derechos Humanos en la Maestría en Derechos Humanos (UNLA), Diplomado en Derecho y Posgrado en Migraciones y Refugiados (Universidad de Buenos Aires) y Maestría en Derechos Humanos y Democratización (Universidad Nacional de San Martín). Es consultor de las oficinas de UNICEF (América Latina y otras) en temas de los derechos de los niños en el contexto de la migración. Ha sido consultor de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y del Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA) en iniciativas relacionadas con los trabajadores migrantes y las mujeres migrantes, respectivamente.
 
English: 
Dr Pablo Ceriani Cernadas is a lawyer (University of Buenos Aires), and has a PhD in Human Rights (University of Valencia, Spain) as well as a Master degree in International Migration and Migration Law (European University of Madrid). He is currently the Coordinator of the Migration & Asylum Research and Advocacy Program at the Institute for Justice and Human Rights of the National University of Lanús (UNLA, Argentina) and the Director of the Specialization on Migration, Asylum and Human Rights (UNLA). He is the former Vice-Chairperson of the United Nations Committee on the Rights of Migrant Workers and Their Families (CMW) where he is till a Member , Professor on Migration & Human Rights at the Master on Human Rights (UNLA), Law School & Postgraduate Diplomate on Migration and Refugees (University of Buenos Aires) and Master in Human Rights and Democratization (National University of San Martin). He is a consultant for UNICEF offices (Latin America and others) on the rights of children in the context of migration. He has been a consultant to the International Labor Organization (ILO) and the United Nations Population Fund (UNFPA) on initiatives related to migrant workers and migrant women, respectively.

Email: pablo.ceriani@gmail.com 


4. Álvaro Botero

Español:
Álvaro Botero es investigador senior no residente de Diálogo Interamericano. Actualmente es profesor adjunto en el Washington College of Law de la American University e investigador asociado senior de la Refugee Law Initiative (RLI) de la Universidad de Londres.El Sr. Botero ha sido consultor de diversas organizaciones internacionales y fue miembro y vicepresidente del Comité de las Naciones Unidas para la Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares (CMW). Anteriormente, dirigió el trabajo sobre migrantes, refugiados y desplazamiento forzado de la Secretaría de Acceso a Derechos de la Organización de Estados Americanos (OEA). También trabajó como coordinador de monitoreo en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), donde también fue Especialista Principal de la Relatoría sobre los Derechos de los Migrantes.El Sr. Botero tiene una reconocida trayectoria en monitoreo y defensa de los derechos humanos en las Américas, especialmente en lo que se refiere a la protección de migrantes, refugiados, apátridas, víctimas de trata de personas y desplazados internos. Ha trabajado de la mano de diversas autoridades nacionales, organizaciones internacionales y ONGs y escribe con frecuencia para publicaciones especializadas. Es abogado colombiano por la Universidad del Norte (Colombia) y tiene una maestría en Estudios Avanzados en Derechos Humanos por la Universidad Carlos III de Madrid (España).

English:
Álvaro Botero is a non-resident senior fellow with the Inter-American Dialogue. He is currently an adjunct professor at the Washington College of Law of the American University and a senior research associate of the Refugee Law Initiative (RLI) of the University of London. Mr. Botero has been a consultant to various international organizations and was a member and vice-chair of the United Nations Committee on the Protection of the Rights of All Migrant Workers and Members of Their Families (CMW). Previously, he led the work on migrants, refugees and forced displacement at the Secretariat for Access to Rights of the Organization of American States (OAS). He also worked as monitoring coordinator at the Inter-American Commission on Human Rights (IACHR), where he was also Senior Specialist of the Rapporteurship on the Rights of Migrants. Mr. Botero has a recognized record of human rights monitoring and advocacy in the Americas, especially regarding the protection of migrants, refugees, stateless persons, victims of human trafficking, and internally displaced persons. He has worked hand in hand with several national authorities, international organizations, and NGOs, and frequently writes for specialized publications. He is a Colombian lawyer from the University del Norte (Colombia) and has a master’s degree in Advanced Studies on Human Rights from Carlos III University of Madrid (Spain).

Email: alvarobotero79@gmail.com 


5. João Guilherme Casagrande

Español:
El señor Casagrande tiene un Doctorado en Derecho, Estado y Constitución en la Universidad de Brasilia, con maestría en ciencias políticas y en Administración Pública / Empresarial. Actualmente es el Especialista a cargo de la Relatoría sobre los Derechos de las Personas en contexto de Movilidad Humana de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. Se ha desempeñado como miembro de la carrera brasileña de Especialista Senior de Políticas Públicas y Gestión del Gobierno en diversos puestos entre 2008 y 2019. Es profesor de Administración Pública, Derecho y Políticas Públicas en la Escuela Nacional de Administración Pública (ENAP). Fue director del Departamento Nacional de Migraciones en el Ministerio de Justicia, copresidiendo el Comité Nacional Brasileño de Refugiados (CONARE). Actuó como miembro del Consejo Nacional de Inmigración de Brasil (2012-2016). Ha Ocupado varios cargos, incluido el de jefe de Gabinete de la Secretaría Nacional de Justicia de Brasil y fue consultor del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados

English:
Mr. Casagrande holds a PhD in Law, State and Constitution from the University of Brasilia, with a master's degree in political science and in Public/Business Administration. He is currently the Specialist in charge of the Rapporteurship on the Rights of persons in contexts of Human Mobility of the Inter-American Commission on Human Rights. He has served as a member of the Brazilian career of Senior Specialist in Public Policy and Government Management in various positions between 2008 and 2019. He is a professor of Public Administration, Law and Public Policy at the National School of Public Administration (ENAP). He was director of the National Department of Migration at the Ministry of Justice, co-chairing the Brazilian National Committee on Refugees (CONARE). He acted as a member of the Brazilian National Immigration Council (2012-2016). He has held several positions, including Chief of Cabinet of the Brazilian National Secretariat of Justice and was a consultant to the United Nations High Commissioner for Refugees.

Email: jcasagrande@oas.org
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