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Atención a las causas estructurales de la migración /

Addressing the structural causes of migration
 

1. Claudia González Bengoa

Español: 
La Sra. González Bengoa es abogada de nacionalidad salvadoreña con más de quince años de trabajo en la Organización de los Estados Americanos (OEA) en donde se ha especializado en áreas relacionadas con la inclusión social y el acceso a derechos de las personas en situación de vulnerabilidad en las Américas, en particular niños, niñas y adolescentes, personas con discapacidad y personas migrantes y refugiadas. Actualmente, labora en el Departamento de Inclusión Social de la OEA en donde lidera iniciativas sobre la protección y la inclusión de las personas migrantes, refugiadas, solicitantes de asilo, desplazadas y retornadas con necesidades de protección. Anteriormente, trabajó como Líder de proyectos centrados en la inclusión y oportunidades económicas de poblaciones en situación de vulnerabilidad en la Fundación “Trust for the Americas”, fundación sin fines de luco afiliada la Organización de los Estados Americanos. Antes de mudarse a Washington DC, fue funcionaria pública en el Ministerio de Economía de El Salvador con experiencia en el ámbito de negociaciones de tratados de libre comercio en temas de cohesión social y cooperación, habiendo trabajado también en el sector empresarial dirigiendo la Asociación de Industrias Textiles y de Confección de Ropa, uno de los sectores industriales más importantes de su país.
English:
Ms. González Bengoa is a Salvadoran lawyer with more than fifteen years of work at the Organization of American States (OAS). In this capacity, she has specialized in areas related to social inclusion and access to rights for people in vulnerable situations in the Americas, particularly children and adolescents, people with disabilities, and migrants and refugees. Currently, she works in the Department of Social Inclusion of the OAS where she leads initiatives on the protection and inclusion of migrants, refugees, asylum seekers, displaced persons, and returnees who are in need of protection. Previously, she worked as a Project Leader focused on inclusion and economic opportunities for vulnerable populations at the “Trust for the Americas” Foundation, a non-profit foundation affiliated with the Organization of American States. Before moving to Washington DC, she was a public official in the Ministry of Economy of El Salvador, where she worked in the field of negotiations of free trade agreements on issues of social cohesion and cooperation. She previously also worked in the business sector, directing the Association of Industries Textiles and Clothing Manufacturing, one of the most important industrial sectors in her country.
Email: cgonzalez@oas.org


2. Jorge Martínez Pizarro
 
Español:
El Sr. Martínez es investigador del Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE)-División de Población de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), en Santiago de Chile. Geógrafo, trabaja desde 1990 en esta organización, donde obtuvo la Maestría en Población y Desarrollo. Ha participado en la elaboración de diversos estudios sobre la población y el desarrollo en América Latina y el Caribe, especialmente en el ámbito de la migración, y es también profesor universitario. Es autor de numerosas publicaciones, entre otras, acerca de las relaciones entre población y pobreza; entre la migración, el desarrollo, la globalización y la integración; la migración de mano de obra calificada, género y mujeres; y estudios nacionales de migración internacional en varios países, así como población y derechos humanos. También ha participado en la elaboración de diversos documentos institucionales del CELADE y la CEPAL, ha realizado numerosas misiones de asistencia técnica a los países de América Latina y el Caribe, y es miembro del equipo docente del CELADE, Editor de su revista Notas de Población, integrante de la Cátedra de Racismos y Migraciones de la Universidad de Chile y miembro fundador de la Asociación Latinoamericana de Población.
English:
Mr. Martinez is a researcher at the Latin American and Caribbean Demography Center (CELADE) - Population Division of the Economic Commission for Latin America and the Caribbean (ECLAC), in Santiago, Chile. Holds a Geography Degree, and has been working at this organization since 1990, where he earned a Master's degree in Population and Development. He has been involved in the preparation of various studies on population and development in Latin America and the Caribbean, particularly in the field of migration, and is also a university professor. He is the author of numerous publications, including those related to the relationship between population and poverty, migration, development, globalization, and integration, skilled labor migration, gender, and women, as well as national studies on international migration in several countries, and population and human rights. He has also contributed to the creation of various institutional documents for CELADE and ECLAC, has carried out numerous technical assistance missions in countries in Latin America and the Caribbean, and is a member of the teaching team at CELADE, the editor of its journal "Notas de Población," a member of the Chair of Racism and Migrations at the University of Chile, and a founding member of the Latin American Population Association.
 
Email: jorge.martinez@cepal.org 

3. Rudi Maxwald

Español:

El Sr. Maxwald es Oficial Senior de Enlace y Política Regional en la Oficina regional para América Central, América del Norte, y el Caribe de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con sede en San José (Costa Rica). Antes de ocupar su puesto actual, se desempeñó como Oficial Senior de Relaciones con Donantes y Coordinador de Asociaciones Globales del Sector Privado en la Sede de la OIM en Ginebra, Suiza. Tiene más de 25 años de experiencia trabajando en la OIM, donde se ha desempeñado en varios cargos. Tiene títulos de la Universidad de Viena y de la Nueva Escuela de Investigación Social.

English:

Mr. Maxwald is Senior Regional Policy and Liaison Officer at the Regional Office for Central America, North America and the Caribbean of the International Organization for Migration (IOM), based in San Jose (Costa Rica). Prior to his current role, he served as Senior Donor Relations Officer & Global Private Sector Partnerships Coordinator at IOM Headquarters in Geneva, Switzerland. He has over 25 years of experience working at IOM, where he has held various roles. He holds degrees from the University of Vienna and The New School for Social Research. 


Email: rmaxwald@iom.int 
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