- 1 -

COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS		OEA/Ser.W
	CIDI/CAM/doc.139/23
	7 noviembre 2023
		Original: TEXTUAL



RESUMEN DE INTERVENCIONES DE EXPOSITORES 
SESIÓN TEMÁTICA DE LA CAM

“ATENCIÓN A LAS CAUSAS ESTRUCTURALES DE LA MIGRACIÓN”

7 de noviembre de 2023 

**/**

SUMMARY OF SPEAKERS INTERVENTIONS
CAM THEMATIC SESSION 

“ADDRESSING THE STRUCTURAL CAUSES OF MIGRATION”

November 7, 2023



1. Claudia González Bengoa: Jefe del Grupo de Personas Migrantes y Refugiadas, del Departamento de Inclusión Social de la Organización de Estados Americanos (OEA) / Chief of Groups of Migrants and Refugees, Department of Social Inclusion of the Organization of American States (OAS).  

Español: 
En el análisis de la migración en las Américas, se destaca la complejidad de las causas estructurales que impulsan estos movimientos poblacionales. Se observa un aumento significativo en el número de personas migrantes, solicitantes de asilo y refugiados en varios países de la región, generando desafíos para los Estados receptores en términos de recepción, inclusión y acceso a derechos. La crisis política y económica en Venezuela ha dado lugar al éxodo de más de 7,7 millones de personas, convirtiendo a Colombia en el principal receptor, seguido por Perú, Brasil, Ecuador y Chile. Además, en Centroamérica y México, más de 1 millón de personas están desplazadas debido a la violencia, inseguridad y factores socioeconómicos, mientras que el cruce peligroso del Darién presenta desafíos humanitarios, especialmente para niños y niñas. 
La dinámica migratoria en el Caribe, impulsada en parte por el cambio climático y desastres naturales, se suma a la preocupación por la migración de niños, niñas y adolescentes, destacando la complejidad y gravedad de la situación. Se observa una creciente feminización de la migración, evidenciando patrones estructurales y culturales de discriminación. Respecto a las causas estructurales, la Organización Internacional para las Migraciones identifica cinco principales, incluyendo factores políticos, culturales, familiares, bélicos y socioeconómicos. El Pacto Mundial sobre Migración y la Agenda 2030 ofrecen pautas para abordar estas causas, destacando la necesidad de cooperación entre estados y la importancia de enfoques basados en derechos humanos y desarrollo. 
En su análisis, la Sra. González Bengoa subraya la importancia de abordar las causas estructurales de la migración en las Américas mediante diálogos entre Estados Miembros, intercambios técnicos y el desarrollo de políticas que se centren en derechos humanos, desarrollo e inclusión. La atención a la complejidad de los desplazamientos, especialmente en el contexto de crisis como la venezolana, resalta la urgencia de soluciones colectivas y la necesidad de fortalecer iniciativas gubernamentales para mejorar las condiciones de vida en las comunidades de origen.
English:
The analysis of migration in the Americas highlights the complexity of the structural causes that drive these population movements. There has been a significant increase in the number of migrants, asylum seekers and refugees in several countries in the region, generating challenges for receiving States in terms of reception, inclusion and access to rights. The political and economic crisis in Venezuela has led to the exodus of more than 7.7 million people, making Colombia the main recipient, followed by Peru, Brazil, Ecuador and Chile. In addition, in Central America and Mexico, more than 1 million people are displaced due to violence, insecurity and socioeconomic factors, while the dangerous crossing of the Darien presents humanitarian challenges, especially for children. 
The migration dynamics in the Caribbean, driven in part by climate change and natural disasters, add to the concern about the migration of children and adolescents, highlighting the complexity and seriousness of the situation. The growing feminization of migration is observed, evidencing structural and cultural patterns of discrimination. Regarding structural causes, the International Organization for Migration identifies five main ones, including political, cultural, family, war and socioeconomic factors. The Global Compact on Migration and the 2030 Agenda offer guidelines to address these causes, highlighting the need for cooperation between states and the importance of human rights and development-based approaches. 
In her analysis, Ms. González Bengoa stresses the importance of addressing the structural causes of migration in the Americas through dialogues between Member States, technical exchanges and the development of policies that focus on human rights, development and inclusion. Attention to the complexity of displacement, especially in the context of crises such as the Venezuelan crisis, highlights the urgency of collective solutions and the need to strengthen government initiatives to improve living conditions in communities of origin.

2. Jorge Martínez Pizarro: Investigador del Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE)-División de Población de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) / Researcher at the Latin American and Caribbean Demography Center (CELADE) - Population Division of the Economic Commission for Latin America and the Caribbean (ECLAC).
 
Español:
El Sr. Martínez inició planteando la complejidad de las tendencias migratorias, destacando la importancia de considerar no solo cifras y números, sino también aspectos subjetivos y culturales. Se menciona la conexión entre la migración y el desarrollo desigual en el mundo, con asimetrías y desigualdades internas en las regiones. Se enfatiza la presencia de inestabilidades, desde crisis económicas hasta problemas ambientales y violencias, que contribuyen a la migración como una opción sin alternativas. 
Explicó que la migración se aborda como un fenómeno global que ha ganado visibilidad en las últimas décadas, especialmente en América Latina y el Caribe. Se destaca el crecimiento de desafíos tanto para las personas migrantes como para los gobiernos, relacionados con el desarrollo desigual y las asimetrías económicas en la región. Además, se resalta la presencia de inestabilidades políticas, económicas y ambientales que impulsan los movimientos migratorios. 
Adicionalmente, explicó el impacto de la demografía y de las transiciones demográficas en la migración. Señaló la existencia de países envejecidos y otros que no lo están tanto, lo que genera una dinámica demográfica compleja. Destacó la relación entre el envejecimiento de ciertos países y la necesidad de migración para garantizar una población joven en lugares con estructuras de edad más avanzadas. 
Finalmente, abordó la importancia de cambiar la narrativa en torno a la migración, destacando las contribuciones económicas, demográficas y sociales de los migrantes. Mencionó desafíos como la inclusión laboral y la protección de derechos, así como la necesidad de políticas que fomenten la cohesión social. Se destaca la necesidad de reconocer las evidencias de las contribuciones de los migrantes y se plantea la importancia de los acuerdos internacionales, como el Consenso de Montevideo y el Pacto Mundial para una Migración Segura.

English:
Mr. Martinez began by discussing the complexity of migration trends, highlighting the importance of considering not only numbers and figures, but also subjective and cultural aspects. He mentioned the connection between migration and unequal development in the world, with asymmetries and internal inequalities in the regions. The presence of instabilities is emphasized, from economic crises to environmental problems and violence, which contribute to migration as an option without alternatives. 
He explained that migration is addressed as a global phenomenon that has gained visibility in recent decades, especially in Latin America and the Caribbean. It highlights the growing challenges for both migrants and governments, related to unequal development and economic asymmetries in the region. It also highlighted the presence of political, economic, and environmental instabilities that drive migratory movements. 
In addition, he explained the impact of demography and demographic transitions on migration. He pointed out the existence of countries that are aging and others that are not, which generates a complex demographic dynamic. He highlighted the relationship between the aging of certain countries and the need for migration to ensure a young population in places with more advanced age structures. 
Finally, he addressed the importance of changing the narrative around migration, highlighting the economic, demographic and social contributions of migrants. He mentioned challenges such as labor inclusion and protection of rights, as well as the need for policies that foster social cohesion. It highlighted the need to recognize the evidence of migrants' contributions and raised the importance of international agreements, such as the Montevideo Consensus and the Global Compact for Safe Migration.
 
3. Rudi Maxwald: Oficial Senior de Enlace y Política Regional en la Oficina regional para América Central, América del Norte, y el Caribe de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) / Senior Regional Policy and Liaison Officer at the Regional Office for Central America, North America and the Caribbean of the International Organization for Migration (IOM).

Español:

El Sr. Maxwald explicó que en una reciente cumbre para el Desarrollo Sostenible en Nueva York, se presentó un informe alarmante del Secretario General de las Naciones Unidas. El documento revela que solo el 12% de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) están en camino, mientras que el 50% muestra un progreso débil o insuficiente, y el 30% está completamente estancado o retrocediendo. Comentó que este panorama tiene consecuencias significativas para la migración en tres aspectos: el principio de no dejar a nadie atrás, el papel de la migración en el desarrollo sostenible y el abordaje de las causas estructurales de la migración. 

Agregó que la implementación lenta de los ODS impacta directamente en la migración, ya que afecta a las personas migrantes, utiliza la migración como factor de desarrollo y obstaculiza la resolución de factores adversos. Aunque la situación es preocupante, existe un marco importante en el Pacto Mundial para una Migración segura, ordenada e irregular, que se basa en los ODS y proporciona un lenguaje común para abordar estos desafíos. Muchos países de la región avanzan en su implementación con el respaldo del sistema de las Naciones Unidas. 

A nivel hemisférico, mencionó los esfuerzos de la Conferencia Regional sobre Migración, además de la Declaración de los Ángeles que destaca el compromiso de 21 Estados para abordar integralmente la migración y su relación con el desarrollo sostenible. También se hace énfasis en la integración regional como un mecanismo de crecimiento económico, con ejemplos positivos en el Caribe. Hizo un llamado a los representantes de los Estados para fortalecer los vínculos entre migración y desarrollo, repensar prioridades y considerar la integración regional como un enfoque para mejorar la migración regular.


English:

Mr. Maxwald explained that at a recent Sustainable Development Summit in New York, an alarming report from the UN Secretary General was presented. The document reveals that only 12% of the Sustainable Development Goals (SDGs) are on track, while 50% show weak or insufficient progress, and 30% are completely stagnant or regressing. He commented that this scenario has significant implications for migration in three aspects: the principle of leaving no one behind, the role of migration in sustainable development, and addressing the structural causes of migration. 

He added that the slow implementation of the SDGs directly impacts migration, as it affects migrants, uses migration as a factor in development and hinders the resolution of adverse factors. While the situation is worrying, there is an important framework in the Global Compact for Safe, Orderly and Irregular Migration, which builds on the SDGs and provides a common language to address these challenges. Many countries in the region are moving forward with its implementation with the support of the UN system. 

At the hemispheric level, he mentioned the efforts of the Regional Conference on Migration as well as the Los Angeles Declaration that highlights the commitment of 21 States to comprehensively address migration and its relationship to sustainable development. It also emphasizes regional integration as a mechanism for economic growth, with positive examples in the Caribbean. He called on Member states representatives to strengthen the links between migration and development, rethink priorities and consider regional integration as an approach to improve regular migration. 
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