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3. ANTECEDENTES GENERALES
La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) aprobó, mediante Resolución AG/RES. 2141 (XXXV-O/05), el "Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias" con el objeto de promover y proteger los derechos humanos de los migrantes a través de la identificación y el desarrollo de acciones de cooperación y el intercambio de mejores prácticas; la integración de la consideración de los derechos humanos de los migrantes en el trabajo de la OEA, teniendo en cuenta la perspectiva de género; y la vinculación del trabajo de la OEA con el que desarrollan los Estados, las organizaciones multilaterales y la sociedad civil en la materia.

Con miras a optimizar los objetivos del Programa, en el año 2012, los Estados Miembros de la OEA, mediante resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), estimaron pertinente encargar a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) la revisión, implementación y seguimiento del Programa Interamericano. A fin de cumplir con dicho mandato, la CAM creó un Grupo de Trabajo Informal encargado de recabar las perspectivas de los órganos, entidades y organismos de la OEA, organizaciones de la sociedad civil, organizaciones internacionales y Estados Miembros del Programa Interamericano con miras a elaborar un diagnóstico integral que permita a los Estados Miembros tomar una decisión informada sobre el futuro del Programa Interamericano.

Desde principios de 2013 hasta enero de 2014, se llevó a cabo la fase de diagnóstico del Programa Interamericano, la cual incluyó la realización de presentaciones informativas y consultas a los siguientes actores:

Sistema Interamericano: Relatoría sobre los Derechos de los Migrantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); Comisión Interamericana de Mujeres (CIM); Organización Panamericana de la Salud (OPS); Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN); Secretaria General de la OEA, específicamente Secretaría de Cumbres; Departamento de Desarrollo Social y Empleo
; Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, y Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral; Departamento de Cooperación y Observación Electoral y Departamento para la Gestión Pública Efectiva de la Secretaria de Asuntos Políticos; Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas; y Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.

Organizaciones internacionales: Organización Internacional del Trabajo (OIT); Organización Internacional para las Migraciones (OIM); Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH); Relatoría Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrantes de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR); y Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR). En relación con la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACDH), cabe destacar que en septiembre de 2013 se trasladó invitación al Relator Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrante, Sr. François Crépeau, para que participara de manera virtual o presencial en la CAM, así como para que completara el Formato de Diagnóstico para los Actores del Programa Interamericano, invitación que se reiteró nuevamente en enero de 2014, sin que se obtuviera respuesta hasta la fecha.

Asimismo, se consultó a más de 500 organizaciones de la sociedad civil (OSC) sobre el Programa Interamericano a través de una encuesta distribuida a todas ellas con el apoyo del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaria de Relaciones Externas de la Secretaría General de la OEA. Se obtuvo respuesta de 4 OSC registradas ante la OEA y 9 OSC no registradas.

En diciembre de 2013, se envío a los Estados Miembros de la OEA un Formato de Diagnostico con el fin de obtener su perspectiva sobre el Programa Interamericano. A la fecha se ha recibido la respuesta de los siguientes Estados Miembros: República Dominicana, Colombia, Perú, Ecuador, El Salvador, Honduras, México, Uruguay, Chile, Argentina, Panamá y Costa Rica. De esa manera, finaliza el proceso de consulta a todos los actores involucrados en el Programa Interamericano.

En virtud de lo anterior, la Presidencia del Grupo de Trabajo Informal de la CAM tiene a bien presentar las conclusiones y recomendaciones al Programa Interamericano luego de recibir y analizar la siguiente información base:

a. Cuadro con Formatos de Diagnostico presentados por los Actores del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias (Documento CIDI/CAM/doc.5/13 rev.2 de fecha 18 de febrero de 2014).

b. Resultados de la Encuesta Dirigida a las Organizaciones de la Sociedad Civil para conocer su perspectiva acerca del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias (Documento CIDI/CAM/INF. 7/13, de fecha 16 de septiembre de 2013).

c. Respuestas brindadas al Formato de Diagnostico correspondiente por parte de  los Estados Miembros 

Las conclusiones y recomendaciones se presentan conforme al esquema y estructura actual del Programa Interamericano a fin de facilitar el análisis de las mismas por parte de los Estados Miembros. Asimismo, se agregan apartados sobre las fortalezas y debilidades del Programa Interamericano, y sobre las recomendaciones adicionales de las Autoridades de la CAM. 
4. DIAGNOSTICO GENERAL SOBRE EL PROGRAMA INTERAMERICANO

IX. INTRODUCCION
A.  Antecedentes del programa
1. Las Cumbres de las Américas 
El tema migratorio se encuentra entre las prioridades de los Jefes de Estado y de Gobierno del hemisferio de conformidad con los acuerdos alcanzados en el marco de las Cumbres de las Américas desde 2005 hasta la fecha. 

En el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias (Programa Interamericano) aparecen citados los mandatos emanados hasta la III Cumbre de las Américas y la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, por lo que se recomienda actualizar la información con los mandatos derivados de las subsiguientes Cumbres, incluidos aquellos relativos a la incorporación de la equidad de género contenidos, principalmente, en la Declaración de la II y en el Plan de Acción de la III Cumbres de las Américas.
Por la extensión que podría representar agregar la descripción de todos los mandatos subsecuentes en el cuerpo orgánico del Programa Interamericano, se sugiere incorporar como anexo todos los mandatos relacionados y establecer la obligatoriedad de actualizarlo conforme se suceden las Cumbres de las Américas.

Secretaría de Cumbres

En relación con las actividades específicas que el Programa Interamericano otorga a la Secretaria de Cumbres
, se recomienda reubicar el Programa Interamericano bajo la responsabilidad de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), en virtud de las resoluciones AG/RES.2738 (XLII-O/12) y AG/RES.2777 (XLIII-O/13), así como reasignar las funciones de la Secretaria de Cumbres a los órganos pertinentes, según se detalla en la sección de seguimiento del Programa Interamericano.

2. La Asamblea General de la OEA 

Se recomienda actualizar la información haciendo referencia a las resoluciones de la Asamblea General de la OEA que aluden a la creación de la CAM y, particularmente, a los mandatos que reubican al Programa Interamericano bajo la responsabilidad de la CAM en lugar de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), como lo fue inicialmente.

X. MARCO CONCEPTUAL

De acuerdo con la información base proporcionada por los diversos actores del Programa Interamericano, el marco conceptual refleja de manera general el contexto actual de la migración y sus desafíos; sin embargo, se identifican las siguientes recomendaciones o sugerencias específicas para complementarlo:

Contexto actual de la migración en las Américas
· Destacar la importancia de la migración como un tema de interés regional habida cuenta de que todos los países de la región evidencian una o varias de las dimensiones de la migración internacional, ya sea como países de origen, tránsito, destino o retorno de migrantes. 

· Subrayar que el impacto cuantitativo y cualitativo de la migración exige una mayor cooperación entre los países del hemisferio y con otros fuera de las Américas para garantizar que las políticas migratorias se basen en un enfoque de derechos humanos.
· Reconocimiento del derecho a migrar.

· Tomar en consideración el surgimiento de aspectos preocupantes relacionados con el tema migratorio, tales como la adopción de medidas tendientes a la criminalización de los migrantes. 

· Reconocer la existencia de flujos migratorios mixtos que incorporan diferentes tipos de migrantes. 

· Comprender de manera adecuada  los contextos nacionales y regionales actuales sobre la situación de las personas asiladas, refugiadas, apátridas y desplazadas internas.

· Considerar las nuevas tendencias de desplazamiento y necesidades de protección especiales por causa de la violencia o el crimen internacional organizado. 

· Considerar las necesidades humanitarias de migrantes en situación de vulnerabilidad.
Profundizar el enfoque de género
La Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) observa que el marco conceptual del Programa no hace referencia alguna a las diferencias de género en los patrones migratorios y  no mantiene una perspectiva de género transversal, sino sólo en algunas actividades. Asimismo, la CIM indica que se asocia erróneamente a las mujeres con la idea de “grupo vulnerable”, por lo que, destaca que las mujeres no son vulnerables por el hecho de ser mujeres, sino como consecuencia de las circunstancias en las que se desenvuelven. En ese sentido, la CIM recomienda usar lenguaje no sexista a lo largo del documento; armonizar las actividades asignadas a la CIM por el Programa Interamericano con sus funciones y mandatos actuales; incluir una perspectiva de género en las actividades que se asignen a otros órganos, organismos y entidades de la OEA y tener en cuenta el impacto de la migración femenina en la estructura familiar, mercado laboral, entre otros.
Ampliar la atención a los grupos en situación de vulnerabilidad
Tomar en consideración las necesidades particulares de las personas o grupos de personas en situación de vulnerabilidad que forman parte de los flujos migratorios mixtos a fin de abordarlas con base en un enfoque diferenciado. En ese sentido, se sugiere agregar dentro de las personas o grupos de personas en situación de vulnerabilidad a las víctimas de trata de personas, víctimas de violaciones de derechos humanos, migrantes en situación irregular, migrantes privados de libertad, migrantes económicos, personas asiladas, refugiados y apátridas; así como dar especial atención a la situación de la niñez migrante no acompañada, por el marcado grado de vulnerabilidad a la que se ven sometidos.
Revisión del enfoque actual del Programa Interamericano 
Actualmente el Programa Interamericano define dos tipos de actividades: aquellas a ser desarrolladas por los denominados “actores principales” (órganos, organismos y entidades de la OEA); y, en un siguiente nivel, aquellas actividades “opcionales” asignadas a los “actores potenciales” (Estados Miembros, organismos internacionales y organizaciones de la sociedad civil (OSC), incluyendo a los migrantes). Sobre el particular, se sugiere que los Estados Miembros definan si se mantendrá este enfoque o se otorgará a todos los actores el mismo grado de responsabilidad sobre las actividades asignadas. 

Asimismo, algunos Estados Miembros sugieren que, además del enfoque de derechos humanos, se incorpore la relación entre migración y desarrollo, teniendo en cuenta la estrecha vinculación entre la migración y los temas de trabajo, salud, educación, cultura y proyectos productivos en las comunidades de origen de los migrantes.

XI. DESCRIPCION DE LOS ACTORES DEL PROGRAMA INTERAMERICANO
De manera general los Estados Miembros consideran que el Programa Interamericano incluye a todos los actores que deben participar en el mismo, no obstante, hay algunas recomendaciones específicas a tener en cuenta:

· Los  Departamentos y Secretarías consultados coinciden en que la asignación de las actividades del Programa Interamericano no corresponde a la estructura orgánica actual de la OEA. En ese sentido, recomiendan que el Plan de Trabajo que la Secretaría General debe elaborar revise, depure y canalice las actividades de acuerdo con las funciones actuales y el presupuesto asignado a los mismos a fin de deslindar responsabilidades y evitar la duplicación de esfuerzos.
· Incorporar en el Plan de Trabajo de la Secretaría General a otros Departamentos de la Secretaría General de la OEA que no tienen actualmente mandatos específicos asignados, pero que pueden contribuir a la difusión y cumplimiento de los objetivos del Programa Interamericano, por ejemplo: el Departamento de Asuntos Internacionales (registro, consulta y bases de datos de ONG’s en materia migratoria); y el Departamento de Cooperación y Observación Electoral (voto en el exterior; estudios sobre los efectos electorales de la migración), entre otros. 

Otros Actores
Se sugiere considerar la inclusión de “nuevos actores” que recientemente han incursionado o incrementado su actuar en el ámbito migratorio a favor de la comunidad migrante. Tal es el caso del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), cuyas acciones, a partir de 2010, se centran en responder a las necesidades humanitarias de migrantes en situación de vulnerabilidad mediante el desarrollo de actividades de asistencia y protección para salvaguardar su vida, integridad y dignidad humana; asistir a migrantes que sufrieron amputaciones durante el trayecto migratorio (incluye atención médica especializada, rehabilitación y reintegración en sus comunidades de origen); y apoyar a familias de migrantes desaparecidos. Las actividades que actualmente realiza el CICR coinciden con los objetivos 2, 4, 15 y 16 del actual Programa Interamericano. 

Participación de la Organizaciones de la Sociedad Civil
Conforme a los resultados de la encuesta dirigida a las OSC para conocer su perspectiva acerca del Programa Interamericano, se extraen las siguientes conclusiones y recomendaciones:

· Se registró poca participación de las OSC, ya que de un universo de más de 500, únicamente respondieron 4 registradas ante la OEA y 9 no registradas.

· El 62% de las OSC que respondieron, manifestaron conocer el Programa Interamericano y un 66% consideró que es muy útil, entre otras razones, porque establece acciones concretas a implementar por los Estados Miembros y representa un hilo conductor común que puede ser de mayor utilidad si logra influir en las políticas de los Estados Miembros.

· Las OSC consultadas reportaron haber realizado acciones concordantes con las actividades que les fueron asignadas en el marco del Programa Interamericano. Asimismo, recomendaron incluir actividades adicionales que las OSC podrían realizar, a saber: monitoreo e incidencia de políticas públicas en materia de niñez migrante; promoción del derecho a la salud; capacitación en derechos laborales; y protección de los trabajadores migrantes.

· De igual manera, las OSC consultadas sugirieron una mayor difusión, coordinación y capacitación de las OSC que trabajan en temas de migración sobre el Programa Interamericano;

Por su parte, las recomendaciones de los Estados Miembros se orientan a:

· Incorporar la participación activa dentro del Programa Interamericano de OSC que trabajan con migrantes, población migrante, universidades y centros de investigación especializados en temas migratorios, y sector privado.

· Incluir a las redes de diáspora dado su potencial para compartir experiencias y desarrollar programas encaminados a fomentar la protección de los derechos de los migrantes en las Américas a través de la cooperación.

En el mismo sentido, la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) coinciden en que el Programa Interamericano podría verse ampliamente beneficiado a través de una mayor participación de OSC especializadas en materia laboral, tales como organizaciones de trabajadores y empleadores.

XII. OBJETIVOS

Los Estados Miembros que respondieron a la consulta coincidieron en que:

· Los objetivos del Programa Interamericano corresponden a los desafíos actuales; no obstante reconocen que son susceptibles de revisión de acuerdo al contexto actual y de la terminología que sea contraria al enfoque de derechos humanos. En ese sentido, algunos Estados Miembros proponen incluir objetivos específicos en materia de protección de la niñez migrante y de protección de derechos de los migrantes en situación de crisis humanitarias o catástrofes naturales; así como apoyar la inclusión de la migración con enfoque de derechos en la Agenda de Desarrollo posterior al 2015.

·  El Programa Interamericano podría concentrarse en la promoción y difusión de derechos humanos de las personas migrantes; la promoción de la migración segura e informada; y seguir tres líneas de acción: legislación, capacitación y cooperación. 
· Los objetivos del Programa Interamericano son validos “sin importar la condición migratoria del individuo”. 
· Reafirmar que todo migrante es sujeto de derechos.
· Faltan objetivos fundamentales relativos al reconocimiento del derecho a migrar y a la facilitación de la regularización como medida de protección de sus derechos.

· Algunos Estados manifestaron que el Programa Interamericano no es usado como referente en las actividades que desarrollan las instituciones nacionales responsables del tema migratorio. 
· Hace falta una mayor coordinación entre los actores que conforman el Programa Interamericano a fin de lograr la consecución de sus objetivos.
Por su parte, la CIDH considera que, si bien los objetivos generales y específicos del programa parecen ambiciosos, las situaciones que pretende abordar el Programa Interamericano se mantienen vigentes y requieren de la adopción de medidas por parte de todos los actores. 
Otros actores sugieren, además, establecer un objetivo general o propósito fundamental del Programa Interamericano que incluya la vinculación entre la migración, el desarrollo y la protección de derechos. Asimismo, recomiendan redefinir los objetivos específicos ya que actualmente existen duplicidades con los objetivos generales. En ese sentido, la Secretaría de Seguridad Multidimensional sugiere el siguiente objetivo específico con el objeto de atender las necesidades específicas de protección y seguridad de los migrantes durante su recorrido migratorio, tema en el cual coinciden algunos Estados Miembros:

“Promover acciones de cooperación regional encaminadas a la protección y seguridad de los migrantes durante su recorrido migratorio, con especial atención a las poblaciones más vulnerables como niños, niñas, víctimas de trata y otras víctimas de los delitos cometidos por el crimen organizado.”

XIII. ACTIVIDADES ESPECIFICAS
El Programa Interamericano adjudica al Secretario General de la OEA la responsabilidad de elaborar un Plan de Trabajo para encomendar las actividades a realizar a los diferentes órganos, organismos y entidades de la OEA, práctica que se realizó a inicios de la implementación del Programa pero que ha sido descontinuada. En ese sentido, se sugiere actualizar de manera periódica el Plan de Trabajo elaborado por el Secretario General.
Para la revisión de las actividades actuales, se presentan las siguientes observaciones emanadas de las consultas:

· Revisar las actividades específicas del Programa Interamericano, ya que algunas han perdido vigencia en relación con la evolución del tema migratorio desde 2005. 
· Encomendar al Departamento de Seguridad Pública las actividades referidas al combate a la trata de personas y a la protección a las víctimas de este delito, por ser el área que, de acuerdo con la  nueva estructura orgánica de la OEA, se hace cargo de estos temas. 
· Incorporar al Programa Interamericano nuevas necesidades de protección a los migrantes derivadas de las amenazas no tradicionales que el crimen organizado representa para la seguridad pública en general y para los migrantes en particular. 
· Distinguir claramente entre la trata de personas y el tráfico de migrantes y, sobre esa base, establecer adecuadamente las actividades encaminadas a atender ambas cuestiones de manera diferenciada.

· Incluir actividades orientadas a fortalecer el derecho a la salud de los migrantes y sus familias aprovechando la existencia de oficinas de la OPS en los países de la OEA.

· Sensibilizar y capacitar en derechos humanos al personal de salud pública, órganos judiciales, parlamentos, defensorías de derechos humanos, policía, sistemas carcelarios y otras agencias gubernamentales que entran en contacto con los migrantes y sus familias.

· Lograr que el Programa Interamericano sea reconocido y utilizado por los actores, Estados Miembros y OSC como punto de referencia para las actividades que realicen.

Asimismo, se destaca que  la OIT y la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) coinciden en que su agenda y recursos hace viable la ejecución de proyectos que responden a las actividades del Programa Interamericano, las cuales coinciden con sus planes de trabajo. Por su parte, la CIDH indica que las actividades que le han sido asignadas en el Programa Interamericano corresponden en gran medida con las actividades que realiza la “Relatoría sobre los Derechos de los Migrantes”, mismas que se llevan a cabo sin que exista mayor interacción o dependencia  con el Programa Interamericano.

Propuesta de nuevas áreas para definir actividades
· Evaluar la incorporación de nuevos aspectos relacionados con el tema migratorio, tales como: medio ambiente, desastres naturales, delincuencia organizada; administración de las migraciones laborales con enfoque de derechos; investigación y estadísticas sobre niñez migrante; campañas de promoción y difusión de derechos humanos de las personas migrantes; educación y capacitación en idiomas y tecnología; asesoría técnica para legislación sobre procesos de asilo justos y eficientes; estadísticas sobre el perfil de los migrantes, particularmente sobre mujeres migrantes.

· Incluir actividades relacionadas al derecho a la identidad de los migrantes. 

· Tener en cuenta y considerar la incorporación y atención de tres problemáticas humanitarias contemporáneas en las Américas: 1) acceso a la salud durante el trayecto migratorio; 2) prevención de la pérdida y mantenimiento del contacto familiar a lo largo de la ruta migratoria; y 3) migrantes desaparecidos y sus familias.

· Teniendo en cuenta el vinculo entre migración y desarrollo, considerar temas relevantes como  remesas; organización de las diásporas y su vinculo con comunidades de origen; reinserción de los migrantes a sus países de origen; procesos de integración de los migrantes en las sociedades de destino; y  migración laboral.
· Creación de redes de contactos para facilitar el intercambio de información, experiencias y buenas prácticas.
XIV. ACCIONES DE SEGUIMIENTO DEL PROGRAMA INTERAMERICANO
El Programa Interamericano establece actualmente tres medidas para el seguimiento de su implementación: 1) Informes anuales de los actores y Estados Miembros; 2) Sesión Especial Anual para el intercambio de mejores prácticas, información y nuevas propuestas a incluir; y 3) Reunión Amplia de Expertos para evaluar la marcha del Programa Interamericano.

Sobre el particular, algunos Estados Miembros sugieren establecer planes de trabajo anuales con metodología enfocada en resultados, y mejorar los mecanismos para la aplicación efectiva del Programa Interamericano en los Estados Miembros.

Por su parte, la CIDH considera necesario que el Programa Interamericano se mantenga en el marco de la OEA, siempre y cuando se adopten una serie de medidas que lo hagan más efectivo en la consecución de sus objetivos y en el seguimiento de los mismos, para lo cual sugiere:

· Reformular las acciones de seguimiento del Programa Interamericano, ya que son insuficientes para la consecución de los objetivos que persigue. 

· Establecer indicadores para la evaluación de los objetivos del Programa Interamericano;

· Establecer una Secretaria Ejecutiva que se encargue de operativizar los mandatos emanados del Programa Interamericano y coordinar a los diferentes actores que lo conforman;

· Definir anual o bienalmente la temática en la que se van a centrar las actividades de los actores del Programa Interamericano para avanzar en la consecución de los objetivos;

· Modificar la forma en que las actividades del Programa Interamericano se integran al mismo, ya que bajo el modelo actual las actividades se presentan como un reporte de actividades; 

· Fortalecer la coordinación de los actores del Programa Interamericano en la consecución de los objetivos del mismo;

· Realizar contribuciones al Fondo Específico de forma que el Programa Interamericano cuente con los recursos necesarios para su funcionamiento;

· Estrechar los vínculos con otros foros regionales e internacionales en materia de migración y derechos humanos;

· Incentivar una mayor participación e interacción con OSC y centros académicos y de investigación;

· Considerar la inclusión de un enfoque diferenciado que responda a las necesidades de los diversos grupos en situación de vulnerabilidad que integran los flujos migratorios;

· Enfatizar los aportes positivos que realizan los migrantes a los países de origen, tránsito y destino;

· Fortalecer la integración de los migrantes en los países de destino y tránsito; 

· Incluir la temática de flujos migratorios mixtos.

Además, la Secretaría de Cumbres recomienda que el seguimiento al Programa Interamericano, así como la  administración del Fondo Específico sean reasignados al Programa de Migración y Desarrollo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral. Asimismo, aclara que puede continuar centralizando la información relacionada con los mandatos del proceso de Cumbres en materia migratoria; presentando lo reportado por parte de los Estados Miembros y de las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres a la CAM; organizando, en coordinación con el Departamento de Asuntos Internacionales, mesas redondas y consultas con las OSC enfocadas en el tema de migración; y dando seguimiento a los mandatos emanados de las Cumbres y del Programa Interamericano mismo.

Adicionalmente, otros actores sugieren promover una mayor colaboración entre las distintas áreas de la OEA que participan en el Programa Interamericano para aumentar el impacto de los esfuerzos de cada área; incrementar la visibilidad del tema en las agendas regionales y nacionales; e involucrar a las áreas técnicas correspondientes en la definición o seguimiento de las actividades
Los Estados Miembros deberán decidir si las medidas existentes continuarán siendo el mecanismo a través del cual se dará seguimiento al Programa Interamericano a la luz de los recursos humanos y financieros disponibles.

XV. RECURSOS HUMANOS Y FINANCIEROS
El Programa Interamericano establece la creación de un Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias a ser administrado por la Secretaria de Cumbres. A la fecha, dicho Fondo no ha sido establecido y de serlo, la Secretaria de Cumbres sugiere que sea administrado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

Algunos Estados Miembros sugieren que las actividades asignadas a los órganos, organismos y entidades de la OEA sean consideradas en el presupuesto regular de la Organización; otros recomiendan que se establezca el Fondo Específico y que los Estados Miembros se comprometan a asignar una cuota dependiendo de sus ingresos o que los fondos procedan, entre otras fuentes, de instituciones y organismos internacionales especializados en asuntos migratorios, así como de agencias de cooperación internacional. Un Estado Miembro no considera al Programa Interamericano entre las prioridades que necesitan financiación.
Los actores consultados coincidieron en señalar que la mayor debilidad del Programa Interamericano es la falta de recursos humanos y financieros necesarios para poder implementar o monitorear las actividades que les han sido asignadas, algunas de las cuales han podido ser implementadas gracias al financiamiento de donantes específicos, organizaciones internacionales, centros académicos u organizaciones de la sociedad civil. Sobre el particular, recomiendan diseñar una estrategia de captación de recursos que contemple diversas fuentes de financiamiento; y contar dentro de la Secretaría General con especialistas en migración.

De acuerdo con algunos actores consultados, la asignación de recursos que sirva como capital semilla a los diferentes órganos, organismos y entidades de la OEA permitiría movilizar recursos adicionales externos o complementarios para la ejecución de actividades o proyectos.

3. FORTALEZAS Y DEBILIDADES DEL PROGRAMA INTERAMERICANO
A continuación se enlistan las fortalezas y debilidades que los actores consultados identificaron sobre el Programa Interamericano:

Fortalezas 
· Constituye el único instrumento hemisférico que incorpora el consenso de los 34 Estados Miembros sobre los principios básicos y líneas de acción prioritarias para atender los procesos migratorios en el continente. 
· Abre el espacio para considerar, discutir y analizar la inclusión del tema migratorio en los marcos de desarrollo y en las políticas sectoriales, tanto a escala nacional como local, así como para promover la inclusión del tema en las agendas mundiales para el desarrollo.
· Promueve y protege los derechos humanos de los migrantes como objetivo principal.

· Puede contribuir a cambiar percepciones negativas sobre el migrante y promover una efectiva gestión migratoria basada en el respeto a los derechos humanos de los migrantes.
Debilidades
· La falta de recursos humanos y financieros necesarios para atender las actividades contempladas en el Programa Interamericano ha sido identificada como la principal debilidad del mismo,  ya que cada actividad implica compromisos significativos de recursos, los cuales no han sido identificados ni asignados.

· Escaso involucramiento de los Estados Miembros en el fortalecimiento del Programa Interamericano.

· La falta de una estructura o apoyo para promover una cooperación y coordinación significativas entre las áreas involucradas de la OEA dificulta el logro de resultados óptimos. 
· Carencia de reuniones con agencias especializadas internacionales y regionales para coordinar la implementación de las distintas actividades del Programa Interamericano.
· Desconocimiento del Programa Interamericano por parte de sus actores;  duplicación de actividades entre los distintos actores; y falta de estrategia para financiar las actividades. 

4. RECOMENDACIONES ADICIONALES DE LAS AUTORIDADES DE LA CAM
· Evaluar la conveniencia de cambiar el nombre del Programa Interamericano para que refleje el vínculo sugerido entre “migración, desarrollo y derechos humanos”. 
· Profundizar la transversalización del tema migratorio y los objetivos del Programa Interamericano en las áreas propias del Consejo Iinteramericano para el Desarrollo Integral.

· Difundir apropiadamente el Programa Interamericano para que sea conocido y utilizado por los diversos actores.
· Promover la coordinación entre todos los actores del Programa Interamericano para evitar duplicidades.

· Dotar al Programa Interamericano de los recursos necesarios para la ejecución de las actividades propuestas.
· Iniciar la revisión del Programa Interamericano favoreciendo la simplificación; evitando la duplicidad de acciones con otros organismos dentro y fuera del sistema interamericano; y adecuando las actividades a las funciones que realizan los actores de acuerdo a la disponibilidad de los recursos humanos y financieros.
A partir de este diagnóstico, los Estados Miembros deberán pronunciarse sobre la conveniencia de iniciar la revisión del Programa Interamericano y, de ser el caso, definir los criterios, metodología y temporalidad para realizar dicha revisión, teniendo en cuenta las sugerencias recibidas hasta la fecha por parte de todos los actores y el resultado de las deliberaciones correspondientes en el marco de la CAM, con miras a su pronta aprobación e implementación. 
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� A través de la orden ejecutiva 13-2 del 27 de junio de 2013 que modifica la estructura de  la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, la Sección de Desarrollo Social, el Programa de Migración y Desarrollo y la Sección de Cultura entraron a formar parte del Departamento de Desarrollo Económico y Social. Por su parte, la Sección de Empleo entró a formar parte del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo.  





� El Programa Interamericano asigna a la Secretaría de Cumbres dos actividades específicas: A) Asistir a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) y participar en el proceso de seguimiento y coordinación de este Programa y presentar los resultados del mismo al Proceso de Cumbres; y B) Administrar, bajo la supervisión de la CAJP, el fondo específico de contribuciones voluntarias a establecerse para la ejecución de las actividades del Programa asignadas a los órganos, organismos y entidades de la OEA. Sobre la última actividad, cabe destacar que, de acuerdo con información proporcionada por la Secretaría de Cumbres, el citado fondo específico aún está pendiente de establecerse.
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