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INCORPORACIÓN DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS 
EN EL ESTATUTO Y EL REGLAMENTO DEL CONSEJO INTERAMERICANO

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

(Aprobada durante la reunión celebrada el 25 de marzo de 2013)
La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), constituyó la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) como una comisión permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) con el mandato de fungir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria. 

Al constituirse la CAM como una comisión permanente del CIDI, ésta funciona de conformidad con los estatutos y el reglamento del CIDI.  En el caso de las comisiones permanentes, tanto el Reglamento como el Estatuto del CIDI incluyen en detalle sus principales funciones y sería oportuno que la CAM, a partir de los criterios para su funcionamiento acordados en la resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), considere cuáles recomendaría incorporar.  
Para el ajuste del Reglamento y del Estatuto, vale la pena recordar que el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI ha sido encomendado con revisar todos los documentos normativos del CIDI a fin de reflejar la eliminación de la CEPCIDI acordada mediante resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”.  En ese sentido, los trabajos que se realizan en el marco de la CAM se estarán coordinando con el GTFORCIDI. 

A partir de lo anterior, la Presidencia propone el siguiente lenguaje como punto de partida para las discusiones sobre las funciones que podrían asignarse a la CAM en los documentos normativos del CIDI: 

Artículo 58.  La Comisión de Asuntos Migratorios tendrá las siguientes funciones:

a) servir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria con un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno y con un enfoque y perspectiva de género; 
b) promover el diálogo, la cooperación y el intercambio de experiencias, lecciones aprendidas y mejores prácticas en los ámbitos internacional, regional, subregional y bilateral en materia migratoria, dentro de un marco de respeto a los derechos humanos, fomentando el reconocimiento a la importante contribución de los migrantes al desarrollo integral del Hemisferio;
c) revisar, implementar y dar seguimiento a temáticas migratorias que le sean encomendadas por la Asamblea General o el CIDI; y 

d) promover vínculos e intercambio de información con otros organismos internacionales y procesos subregionales de consulta con mandatos en el tema. 
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