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PROPUESTA DE CURSO SOBRE MIGRACIÓN INTERNACIONAL
(Presentado por la Presidenta de la Comisión de Asuntos Migratorios e incluye los comentarios recibidos durante la reunión del 18 de marzo de 2013)
Washington, D.C. – 29 de abril de 2013 – Salón Padilha Vidal – 
Sede de la Organización de los Estados Americanos


En el marco del Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) (CIDI/CAM/doc.1/13 rev.2), se consideró entre algunas de sus metas centrales el “Ampliar el conocimiento de los Estados Miembros acerca del trabajo que la Organización lleva a cabo en relación con el tema migratorio”, así como “Establecer una mayor vinculación de los trabajos del CIDI con el tema migratorio”. En este contexto, se identificó como una de las actividades de este período el realizar un curso de capacitación en un aspecto migratorio identificado como prioritario para los Estados Miembros. 
Tema Central:
“Principales Oportunidades y Desafíos de la Migración Internacional”
Contemplará posibles subtemas como: Flujos de Migración Internacional, Migración Laboral, Migración Mixta, Participación de la Diáspora en el Desarrollo Socio Económico, entre otros.
Expositores: 
Representantes de organizaciones internacionales: representantes de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) y del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), entre otros.
Estructura:
Un día de jornada contemplado para el curso, que considera una sesión por la mañana de 9:30 am a 1:00 p.m. y una sesión por la tarde de 2:30 p.m. a 5:30 p.m.
· Una sesión inaugural

· Tres sesiones temáticas por la mañana 
· Tres sesiones temáticas por la tarde
Cada sesión contará con un expositor y luego de cada una se otorgará espacio para preguntas y respuestas.
Público Objetivo:

De acuerdo a lo acordado en el Plan de Trabajo de la CAM el curso estará abierto a la participación presencial de los representantes de los Estados Miembros, Observadores y funcionarios de la Secretaría General de la OEA, y será transmitida vía webcast a fin de facilitar la participación a distancia de funcionarios de cada uno de los Estados Miembros que hace seguimiento a temáticas migratorias, entre otros.

Alianzas:
El curso cuenta con el apoyo central de la Organización Internacional de las Migraciones (OIM) y contará con la colaboración de ACNUR y CICR, entre otros.
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