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PLAN DE TRABAJO PARA LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS 

PARA EL PERIODO 2016 – 2017

(Aprobado en la reunión de la CAM celebrada el 20 de octubre de 2016)

INTRODUCCIÓN:

La migración internacional ha sido entendida por diferentes enfoques, pero sin duda la concepción teórica de los Sistemas Mundiales, así como el pensamiento económico neoclásico sobre su impacto en la migración internacional, ha permitido llegar a la afirmación que la migración internacional es un fenómeno multidimensional que incide ampliamente en los países de origen, destino, tránsito y retorno . Los Estados Miembros de la OEA hemos coincidido en que los retos y oportunidades que supone la migración internacional deben abordarse de forma coherente, amplia y equilibrada, reconociendo el vínculo entre migración y desarrollo y la obligación de todos los países de proteger los derechos humanos de las personas migrantes.


En el Informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI) de 2015, se destaca que, si bien los movimientos temporales y permanentes han aumentado en todo el mundo en los últimos años, la tasa de crecimiento de migrantes en nuestro hemisferio es más de tres veces superior a la del resto de las regiones, siendo esta cifra un indicador de la relevancia del tema en nuestro hemisferio.


El número de personas inmigrantes en las Américas se ha duplicado en los últimos 20 años y se ubica en un total de 61 millones. Si bien el flujo migratorio en el hemisferio se ha caracterizado por su dinámica sur – norte, en la última década se evidencia un fortalecimiento de los flujos sur – sur, lo cuales se vieron fomentados por las tasas de crecimiento de los países de la región. Los flujos de remesas se han visto afectados por las fluctuaciones de la economía del hemisferio, pero para sorpresa de muchos analistas, a pesar de periodos de contracción económica las remesas se han mantenido casi constantes, con excepción de 2009 y 2010, siendo así en 2015 su valor llegó a 65 mil millones de dólares.  

A nivel internacional, hemos decidido hacer de la migración y las personas migrantes una parte explícita de la agenda de desarrollo 2030 y de los Objetivos de Desarrollo Sostenible, en el seno de nuestra Organización se deben continuar las reflexiones, debates e intercambio de experiencias y buenas prácticas para proteger los derechos fundamentales de las personas migrantes, eliminar la discriminación en contra de las personas migrantes, fortalecer el vínculo entre migración y desarrollo, entre otros objetivos que únicamente pueden lograrse mediante la cooperación entre los Estados.

El Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI en su artículo 58 establece como funciones de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM):

a) servir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria con un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno y con un enfoque y perspectiva de género; 

b) promover el diálogo, la cooperación y el intercambio de experiencias, lecciones aprendidas y mejores prácticas en los ámbitos internacional, regional, subregional y bilateral en materia migratoria, dentro de un marco de respeto a los derechos humanos, fomentando el reconocimiento a la importante contribución de las personas migrantes al desarrollo integral del Hemisferio;

c) revisar, implementar y dar seguimiento a temáticas migratorias que le sean encomendadas por la Asamblea General o el CIDI; y 

d) promover vínculos e intercambio de información con otros organismos internacionales y procesos subregionales de consulta con mandatos en el tema.

MANDATOS:
El presente Plan de Trabajo para la Comisión de Asuntos Migratorios está construido a partir de los mandatos otorgados por la Asamblea General y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a esta Comisión mediante las siguientes resoluciones:

I. AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, párrafos resolutivos 1 a 3:

1. Constituir, con carácter prioritario, la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) como una comisión permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA). La CAM fungirá como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria.

2. La CAM funcionará de conformidad con el Estatuto y el Reglamento del CIDI y tomando en cuenta, entre otros, los siguientes criterios:

a) Un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno.

b) La importancia del diálogo, el intercambio de buenas prácticas y la implementación de iniciativas de cooperación internacional, regional, subregional y bilateral en el ámbito migratorio que permitan potenciar la contribución de la migración al desarrollo integral en el Hemisferio.

c) El carácter global de los procesos migratorios, así como las particularidades de la migración Sur-Sur en sus trabajos.

d) Acciones que permitan potenciar las contribuciones de las personas migrantes a través de la dignificación de su imagen.

e) La integración de la perspectiva de género en sus trabajos.

f) Tomar en consideración los trabajos realizados por la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CEAM), así como los programas realizados por el Programa de Migración y Desarrollo.

g) La CAM será un foro para el intercambio de experiencias y lecciones aprendidas en los Estados Miembros sobre el manejo efectivo de los flujos migratorios, así como la identificación de posibles áreas de cooperación.

3. Encargar a la CAM la revisión, implementación y seguimiento del Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias, con miras a optimizar sus objetivos. La CAM presentará un informe a la Asamblea General sobre los resultados obtenidos.
II. AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, párrafos resolutivos 18 a 22.

18.
Encargar a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) que actualice el Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias, teniendo en cuenta el diagnóstico de dicho programa interamericano contenido en el documento CIDI/CAM/doc.14/14 rev. 1, y que lo presente al cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

19.
Encomendar a la CAM que, de acuerdo con el documento CIDI/doc.97/14, “Marco de acción de la CAM a futuro”, durante el período 2014-2015 oriente también sus trabajos de cooperación en políticas públicas integrales enfocadas en:

A.
Integración de los migrantes en países receptores

•
Campañas mediáticas a favor de la dignificación de la imagen de los migrantes y prevención de la xenofobia 

B.
Inclusión de los migrantes que retornan a sus países de origen

•
Programas de inserción laboral para migrantes que retornan a sus países de origen 

C.
Contribuciones de los migrantes

•
Reconocimiento y medición de las contribuciones económicas y sociales de los migrantes al desarrollo de los países de origen y destino

20.
Solicitar a la SEDI que brinde apoyo al CIDI a efecto de incorporar el tema “Migración y desarrollo” en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI, tomando en consideración el documento CIDI/doc.96/14, “Migración y desarrollo en las Américas”. 

21.
Solicitar a la SEDI que mantenga informada a la CAM sobre la sostenibilidad financiera del Informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional para las Américas (SICREMI). 

22.
Exhortar a los Estados Miembros, observadores permanentes y organizaciones regionales, internacionales, de la sociedad civil y otros actores sociales a que consideren realizar contribuciones voluntarias a los trabajos de la CAM. 

III. AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)  “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, párrafos resolutivos 33 a 37
33.
Encomendar a la CAM que, de acuerdo con el documento (CIDI/CAM/doc.11/14 Rev. 4) “Marco de Acción de la CAM a futuro” y conforme a las actividades establecidas en el “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos de las Personas Migrantes incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias” durante el periodo 2016-2017 oriente sus trabajos, entre otros en: 

A.
Protección de los derechos humanos de los migrantes

B.
Integración de los migrantes en los países de destino 

C.
Inclusión de los migrantes que retornan a sus países de origen 

D.
Contribuciones de los migrantes 

34.
Impulsar el intercambio constante de información y buenas prácticas entre los Estados Miembros en materia de flujos migratorios y aplicación de políticas públicas para su atención y gestión. 

35.
Alentar a los Estados Miembros a que se incorporen al Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI), para contribuir a mejorar la información y el conocimiento sobre los flujos y tendencias migratorios en las Américas y solicitar a la Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad que mantenga informada a la CAM sobre la sostenibilidad financiera del mismo, a fin de asegurar su continuidad. 

36.
Reconocer la importante contribución de los migrantes al desarrollo integral y condenar enérgicamente las manifestaciones o actos de racismo, discriminación, xenofobia y otras formas conexas de intolerancia contra las personas migrantes relacionados con, entre otros, el acceso al empleo, la formación profesional, la vivienda, la educación, los servicios los de salud, los servicios sociales, y los servicios destinados al uso público. 

37.
Coadyuvar a los trabajos de la Organización para apoyar a los Estados en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sustentable (ODS) relacionados con la migración y la movilidad humana.
IV. AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, párrafos resolutivos 1 a 3
1.
Aprobar el Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias.

2.
Encomendar a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) implementar y dar seguimiento al Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, en consulta y coordinación con los Actores del Programa, con miras a alcanzar los objetivos propuestos.

3.
Solicitar a la Secretaría General la creación de un Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias para la financiación de las actividades asignadas a los órganos, organismos y entidades de la OEA en apoyo a este Programa, de conformidad con el artículo 74 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, e instar a los Estados miembros a hacer contribuciones al mismo.

V. ACTORES DEL PROGRAMA Y ACTIVIDADES ESPECIFICAS SUGERIDAS
A) Organos, organismos y entidades de la OEA y del sistema interamericano mencionados en este Programa:
1. Secretaría General:

a) Coordinar con la Comisión de Asuntos Migratorios iniciativas o actividades relacionadas con el Programa.

b) Celebrar acuerdos de cooperación con el con el propósito de contribuir al desarrollo de los objetivos y actividades específicas opcionales de este Programa.
c) Considerar en las actividades de asistencia y cooperación técnica la condición de vulnerabilidad de los migrantes y sus familias sin distinción de raza, género, orientación sexual, idioma, credo y el derecho internacional de los derechos humanos aplicable.
2. La Comisión de Asuntos Migratorios (CAM):
a) Implementación y seguimiento del “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, con miras a optimizar sus objetivos. (Mandato de la Resolución AG/RES/ 2738 (XLII-O/12).

b) Promover el intercambio de mejores prácticas entre los diferentes actores del Programa.

c) La CAM incluirá en su plan de trabajo anual, actividades establecidas en el Programa Interamericano, en consulta y/o en coordinación con los actores del programa.

3. Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH):

a) Facilitar el intercambio de información y asistencia técnica en materia de derechos humanos y legislación migratoria con órganos estatales, órganos y organismos y entidades de la OEA, organizaciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil y actores sociales.

b) Diseñar y promover mecanismos de combate a la trata de personas y tráfico ilícito de migrantes, haciendo al mismo tiempo una distinción entre ambos y determinando sus causas.

c) Ofrecer capacitación en torno a las garantías del Debido Proceso en los procedimientos migratorios y en la utilización del sistema interamericano de derechos humanos para las organizaciones que ofrecen programas de asistencia jurídica gratuita a los migrantes y sus familias.

d) Ofrecer capacitación a funcionarios públicos de los países de origen, tránsito y destino sobre la asistencia consular a los migrantes de acuerdo con la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares de 1963, tomando en cuenta la información, notificación, comunicación y asistencia consular a los migrantes.

e) Fomentar la discusión sobre la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes y sus familias con la participación de gobiernos, organismos internacionales, representantes del sector privado y líderes sociales.

B) Organismos especializados:

1. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM):
a) Adelantar investigaciones sobre la migración femenina y su impacto en la estructura familiar, el mercado laboral y el control migratorio, entre otros.

b) Incorporar en sus programas y actividades la situación de las mujeres migrantes, su protección y prevención de la violencia de género.

c) Intensificar el estudio sobre la situación de mujeres y niñas víctimas del delito de Trata de Personas, así como promover el intercambio sobre mejores prácticas y experiencias en el combate contra dicho delito.

2. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolecentes (IIN):

a) Considerar dentro de sus actividades el reconocimiento de la situación particular de los niños, niñas y adolescentes migrantes que viajan no acompañados.

b) Incorporar dentro de sus programas y actividades la consideración de la protección y reintegración de los niños, niñas y adolescentes víctimas del delito de Trata de Personas.

3. Organización Panamericana de la Salud (OPS):

a) Desarrollar herramientas de difusión, aprendizaje y monitoreo de normas generales de derechos humanos y estándares regionales e internacionales que protegen el derecho a la salud y otros derechos humanos de los trabajadores migratorios y sus familias.

b) Fortalecer la capacitación para el personal de la OPS, ministerios de salud y otros actores gubernamentales que lo soliciten, sobre las obligaciones que surgen de los tratados regionales e internacionales de derechos humanos vinculados a la salud de los trabajadores migratorios y sus familias.

c) Prestar asistencia técnica para la revisión, formulación de planes, políticas y leyes nacionales sobre salud pública en relación a la salud de los migrantes, cuando se requiera.

d) Brindar colaboración técnica a los Actores del Programa.
C) Estados Miembros de la OEA
Los Estados Miembros de la OEA pueden desarrollar actividades de manera unilateral o bien de forma bilateral o multilateral. Se recomienda, para ese fin, la cooperación con organizaciones intergubernamentales multilaterales y regionales, organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales, universidades, migrantes, centros de investigación especializados y redes de la diáspora
D) Organizaciones  Multilaterales
Instar a las a Organizaciones Multilaterales a tener en cuenta los objetivos de este Programa Interamericano en las actividades que desarrollen, conforme a su mandato y de permitirlo su presupuesto, con miras a una eventual cooperación entre éstas y la CAM, los Estados Miembros de la OEA y los órganos, organismos y entidades de la Organización. 

E) Otros Actores 

Instar a las organizaciones de la sociedad civil y otros actores, academia, redes de la diáspora y migrantes, a tener en cuenta los objetivos de este Programa Interamericano en las actividades que desarrollen, conforme a su mandato y de permitirlo su presupuesto, con miras a una eventual cooperación entre éstos y la CAM, los Estados Miembros de la OEA que lo soliciten y los órganos, organismos y entidades de la Organización. 

VI. COORDINACION Y ACCIONES DE SEGUIMIENTO DEL PROGRAMA

El órgano político encargado de la coordinación para la ejecución del Programa será la Comisión de Asuntos Migratorios que para tal efecto contará con el apoyo de la Unidad de la Secretaría General que a este fin se designe.

Los órganos, organismos y entidades de la OEA incluirán en sus informes anuales a la Asamblea General de la Organización, las acciones dirigidas a la implementación de las actividades enunciadas en este Programa. Asimismo, se invitará a hacer lo propio a los Estados Miembros de la OEA respecto de las actividades opcionales sugeridas en este Programa.

Anualmente, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, considerará convocar a una Sesión con la presencia de los actores de este Programa con el propósito de intercambiar mejores prácticas, información y nuevas propuestas que puedan incorporarse a esta iniciativa. En dicha Sesión los actores de este Programa y los Estados tendrán la oportunidad de presentar además las contribuciones mencionadas en el párrafo anterior.

A efectos de asegurar un debido seguimiento del Programa, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, a través de la CAM considerará convocar, previo a las Cumbres de las Américas a una reunión de expertos para evaluar la marcha del Programa y elevar recomendaciones a las Cumbres de las Américas. En sus labores, la reunión de expertos tendrá en cuenta las contribuciones que sean presentadas por los órganos, organismos y entidades de la OEA y por los Estados Miembros, así como las conclusiones a que se lleguen en las sesiones convocadas anualmente por la CAM.

VII. CALENDARIO DE ACTIVIDADES DE LA CAM

	FECHA
	MANDATO
	ACTIVIDAD

	OCTUBRE  20– 2016


	AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias” 
	1. 1. Elección de la Vicepresidencia

2. 2. Consideración del Plan de 
3. Trabajo 2016 – 2017

4. 3. Instalación del Grupo de    Trabajo para la Implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias. 

	OCTUBRE  - 2016

Fecha por definir
	AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 
	Sesión del Grupo de Trabajo para la implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias.

	NOVIEMBRE 3 - 2016
	AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)  “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”,


	Sesión temática: Migración y Salud Con la participación de especialistas de la PAHO
Nota: se explorará  la participación de Scalabrini, OIM y de especialistas de Panamá, Colombia.

	DICIEMBRE  - 2016
	AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 
	Participación en sesión del CIDI sobre el tema de Migración 

	ENERO - 2017
	AG/ DEC. 88 (XLVI-0/16) 

“Cambio Climático, Seguridad Alimentaria y Migración en las Américas”


	Evento: Seguridad alimentaria, migración y cambio climático
Posibles invitados: PMA, OIM, BID, El Salvador

	FEBRERO - 2017
	AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”,

AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 
	Evento: Migración y género en las Américas
Posibles invitados: Laura Chinchilla, Laura Thompson, CIM y OIM

	MARZO - 2017
	AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral” 


	Los procesos consultivos sobre migración en las Américas: la Conferencia Sudamericana de Migraciones y la Conferencia Regional de Migraciones
Participará la OIM

	ABRIL - 2017 
	AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 


	Presentación de los avances del Grupo de Trabajo para la implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas  Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias.

Participación de SSM, CIDH, CIM y INN

	ABRIL - 2017
	Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI
	Negociación Proyecto de Resolución para consideración del CIDI con miras a la 47 AGOEA

	MAYO - 2017
	Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI
	Aprobación del Proyecto de Resolución para consideración del CIDI con miras a la 47 AGOEA

	MAYO - 2017
	AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 


	Participación en Sesión del CIDI para presentar avances del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los las Personas  Migrantes, incluidos incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias.


CIDRP01660S01

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP01655S01�





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �cidrp01660s01�








