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1.  Articulación de los vínculos existentes entre el cambio climático, la seguridad alimentaria y sus efectos en el incremento de los flujos migratorios 
Los efectos del cambio climático han intensificado los desplazamientos y los flujos migratorios en la región de las Américas, dado que los desastres naturales, las prolongadas inundaciones y sequías han forzado a migrar a las poblaciones expuestas a factores de riesgo ambiental, sea por razones de supervivencia o por búsqueda de  mejorar su situación económica y de seguridad. Debido a esto, el  impacto de los fenómenos climáticos en la movilidad humana ha generado nuevos retos y desafíos para los Estados de la región, instándolos a integrar cuestiones en materia de migración en el contexto del cambio climático dentro de sus marcos normativos y políticas.
En este sentido, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) ha definido los migrantes por motivos ambientales como “personas o grupos de personas que, por razones de cambios repentinos o progresivos del medio ambiente que afectan adversamente su vida o sus condiciones de vida, se ven obligados a abandonar sus lugares de residencia habituales o deciden hacerlo ya sea con carácter temporal o permanente, y que se trasladan a otro lugar de su propio país o al extranjero.” 
Los desastres naturales repentinos y  la variabilidad climática tienen una incidencia directa en los medios de sustento de los segmentos sociales más vulnerables de las Américas, incrementando exponencialmente la competencia por recursos naturales escasos; dando lugar a emergencias humanitarias en materia de conflicto territorial, inseguridad alimentaria, disponibilidad de recursos hídricos y salud pública. Según el Programa Mundial de Alimentos (PMA & OIM, 2015)los fenómenos naturales como las sequías prolongadas, afectan de manera considerable a las poblaciones más vulnerables de la sociedades de la región, quienes dependen en gran medida de una sola cosecha al año y por consiguiente reducen sus oportunidades de empleo; forzándolos a migrar como estrategia de supervivencia y en algunos casos de adaptación por medio de diferentes procesos de reasentamiento y recolocación por parte de la población migrante. De igual forma,  la redistribución poblacional por motivos del cambio climático puede ser también entendida por medio de factores de “repulsión” ambiental y “atracción” económica. 

El ascenso de los océanos, la desertificación y los cambios en la disponibilidad del agua –incluyendo el deshielo de los glaciares- son los principales factores causales que enlazan la migración con el cambio climático.


Las predicciones de la OIM para el 2050 (OIM, 2015) respecto a los individuos que deban emigrar debido a los efectos del cambio climático, como por ejemplo el ascenso de los océanos, las consecuentes inundaciones, las sequias y los huracanes; determinan un crecimiento extraordinario  de este fenómeno. También se estima que la consiguiente alteración de los ecosistemas pondrá en peligro los medios de sustento de millones de personas; así como las sequías y la desertificación dificultarán en gran medida el suministro de agua potable y  un desajuste en los servicios de saneamiento, lo cual los obligará a las poblaciones afectadas a dejar su país de origen en búsqueda de nuevas oportunidades (OIM, 2009, p. 84).


El nexo existente entre el cambio climático y la migración pone a prueba la estabilidad de las instituciones y su capacidad de adaptación y respuesta a esta dinámica resultante de la degradación del medio ambiente,  entendida como todos los fenómenos provocados y agravado por el cambio climático a la vez que por la actividad del hombre. (OIM, 2009, p. 81).


Los flujos poblacionales y/o migratorios por motivos ambientales tienden a ser hacia las ciudades o mega ciudades  ya que  los migrantes, especialmente aquellos que provienen de un estrato socioeconómico bajo,  son particularmente vulnerables debido a que sus lugares de residencia se encuentran en áreas de alto riesgo a las diferentes eventualidades climáticas.


Por lo tanto este flujo migratorio a las grandes ciudades, en las cuales con frecuencia los migrantes hacen importantes contribuciones, debe estar apropiadamente planeado. 


En el siglo XXI,  el cambio climático amenazará severamente la seguridad colectiva del hemisferio, tanto como los intereses compartidos para la estabilidad del mismo, afectando desproporcionalmente a los países menos desarrollados del globo; estableciendo así,  nuevos desafíos para los Estados en materia de políticas restrictivas y de mitigación de los flujos migratorios
. El Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (IPPC)
 ha determinado  las siguientes causas de migración por razones climáticas que  pueden resultar potencialmente en el agravamiento de la movilidad humana en la región de las Américas, a saber:
· Los fenómenos meteorológicos y las consecuencias del fenómeno “El Niño” y “La Niña”

· Cambios en los patrones de precipitaciones y la pérdida de los glaciares reducirán significativamente la disponibilidad de agua para el consumo humano, la agricultura y la generación de energía.

· Salinización de las tierras agrícolas de las zonas más secas de la región con rendimientos más bajos y una menor productividad del ganado, lo que socavará la seguridad alimentaria.

· Reducción de biodiversidad, escasez de los medios de subsistencia de muchas comunidades indígenas.
· La elevación del mar que conllevará a la inhabitabilidad de algunos pequeños Estados insulares.


Algunos antecedentes recientes en materia de cambio climático con repercusiones significativas en los movimientos migratorios en Suramérica, son por ejemplo, las inundaciones derivadas del fenómeno de la Niña en Colombia (2010), Perú (2012) y Brasil (2013); las prolongadas lluvias en 2014 en Bolivia y Colombia que forzaron a los grupos a movilizarse a Brasil y Ecuador respectivamente.
También según el Centro de Seguimiento de Desplazamientos Internos (IDMC), entre los países con los mayores números de desplazamientos internos provocados por desastres en 2015 figuran las inundaciones en Paraguay (171.000 personas), seguido por Brasil (59.000 personas), Venezuela (45.000 personas), Argentina (36.000 personas) y Uruguay (24.000 personas) (IDMC, 2016, p. 98). 


Por otra parte, Brasil está entre los 20 países con más desplazamientos provocados por desastres en el período 2008-2014,  y la región caribeña es la principal afectada por los eventos climáticos extremos y por el aumento del nivel del mar. Sin embargo, es importante reconocer que si bien la migración se comporta como un mecanismo de adaptación a la degradación del medio ambiente, la capacidad de emigrar se ve limitada en recursos y movilidad para este fin, por lo cual los estratos sociales menos favorecidos no se encuentran en las condiciones para movilizarse.   


Aunque la migración interna en América Latina es mayoritariamente hacia las ciudades, los migrantes, particularmente aquellos con bajos recursos socioeconómicos, son propensos a residir en áreas con mayores riesgos ambientales. A su vez, estos asentamientos están menos preparados para combatir y evitar los impactos de estos riesgos. Esta situación exacerba las vulnerabilidades persistentes tales como la inequidad, la pobreza, la indigencia y la informalidad.   
Por ejemplo, “una proporción significativa de la población de las favelas por deslizamiento de tierra e inundaciones de Río de Janeiro son migrantes de las áreas de tierras secas en el noreste de Brasil” (Warn & Adamo, 2014).
Por último, acceso y uso del agua es uno de los más grandes desafíos que enfrentan las ciudades de América Latina como La Paz, EL Alto, Lima, Arequipa y Quito.
2. Buenas prácticas a nivel regional en materia de adaptación al cambio climático y a la consecuente migración 

La preocupación por los desafíos que presenta el cambio climático y su vínculo a la migración ha sido motivo de su inclusión en las agendas de la comunidad internacional.
  
  A) 
 En el marco de NNUU, el Acuerdo de París de 2015 establecido durante la COP21 en 2015, incluye por primera vez una norma referente a los desplazamientos provocados por el cambio climático. (RESAMA, 2016, p. 6).

El Acuerdo de París, fundado con el fin de “reforzar la respuesta mundial a la amenaza del cambio climático, en el contexto del desarrollo sostenible y de los esfuerzos por erradicar la pobreza” (UN, 2015, p. 24), establece en el Artículo 2. B que los Estados deben “Aumentar la capacidad de adaptación a los efectos adversos del cambio climático y promover la resiliencia al clima y un desarrollo con bajas emisiones de gases de efecto invernadero, de un modo que no comprometa la producción de alimentos”.  De igual forma,  en el Artículo 7. D,  los Estados convienen en términos de adaptación al cambio climático “La prestación de asistencia a las Partes que son países en desarrollo en la determinación de las prácticas de adaptación eficaces, las necesidades de adaptación, las prioridades, el apoyo prestado y recibido para las medidas y los esfuerzos de adaptación, las dificultades y las carencias, de una manera que permita promover las buenas prácticas”.
En términos generales las medidas expuestas en el Artículo 8.4 del mismo acuerdo  insta a los Estados a reforzar esferas de cooperación para incluir medidas de apoyo que incluyan:
a) Los sistemas de alerta temprana

b) La preparación para situaciones de emergencia

c) Los fenómenos de evolución lenta

d) Los fenómenos que puedan producir pérdidas y daños permanentes e irreversibles

e) La evaluación y gestión integral del riesgo

f) Los servicios de seguros de riesgos, la mancomunación del riesgo climático y otras soluciones en el ámbito de los seguros

g) Las pérdidas no económicas La resiliencia de las comunidades, los medios de vida y los ecosistemas.
    
  B) 
 La Cumbre Humanitaria Mundial de NNUU celebrada en 2016  presenta una Agenda 2030 en búsqueda de una respuesta a los desplazamientos que incitan los desastres y el cambio climático.

      

C)   La Declaración de Nueva York para los Refugiados y los Migrantes de 2016 circunscribe a las personas desplazadas por motivos de los efectos del cambio climático o de la degradación del medio ambiente.

    
 D)  El Marco de Adaptación de Cancún, resultado de  la Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC) de 2010  establece algunos mecanismos adoptados por los países de la región para contrarrestar las consecuencias de las migraciones forzadas por razones medioambientales, entre ellos el Artículo 14, párrafo f) que propone a las partes “…la adopción de medidas para mejorar el entendimiento, la coordinación y la cooperación en lo que respecta al  desplazamiento, la migración y el traslado planificado como consecuencia del cambio climático, cuando corresponda,  a nivel  nacional, regional e internacional.” Igualmente, el Taller de Capacitación para América del Sur sobre “Migración, Medio Ambiente y Cambio Climático” se presenta como una herramienta que busca impulsar  “el diálogo técnico sobre el análisis de los factores ambientales y climáticos como impulsores de migración y movilidad en la región y formular recomendaciones para formuladores de políticas en la toma de decisiones” (OIM, 2015, p. 5). 

     
E)  La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) celebrada en República Dominicana en 2016 aprobó la “Declaración sobre cambio climático, seguridad alimentaria y migración en las Américas”( AG/DEC.88 (XLVI-O/16), la cual establece, entre otras: 

“1.
La importancia de crear conciencia sobre el impacto que el cambio climático y los fenómenos de El Niño y La Niña, entre otros, pueden traer a la región de las Américas, en particular el impacto en la seguridad alimentaria y nutricional, los posibles efectos en materia de desplazamientos o incremento de flujos migratorios, y la necesidad de una acción y respuesta temprana para prevenir crisis humanitarias.”

“ 2.
El interés de continuar promoviendo el intercambio de experiencias entre los Estados Miembros sobre programas de protección social, mecanismos, políticas públicas en materia migratoria y consular, cambio climático, reducción del riesgo de desastres y otras medidas que estén desarrollando para adaptar, mitigar y contrarrestar los efectos adversos del cambio climático y su posible impacto en la seguridad alimentaria y la migración.”

F) La Conferencia Suramericana sobre Migraciones, en el  informe “Migración, medio 
ambientey cambio climático: agenda 2030, buenas prácticas y desafíos para la región Suramericana” resultante de la XVI Conferencia Suramericana sobre Migraciones realizada en Asunción ,Paraguay 2016,  reúne el mapeo de recomendaciones internacionales, buenas prácticas y potencialidades nacionales y regionales en materia de migración dentro de marco del cambio climático y de los desastres en Suramérica, teniendo como punto de partida la Agenda Global 2030.
 
Los documentos pertinentes para el análisis del contexto previamente mencionado son El Marco de Acción de Sendai 2015, referente a la reducción del riesgo de desastres; la Agenda Nansen 2015 que impulsa la “protección de personas desplazadas a través de fronteras de su país en el contexto de desastres” (RESAMA, 2016, p. 6) .
Entre sus algunas de sus conclusiones, el documento establece:
“América del Sur es reconocida como una de las regiones más afectadas por los efectos del cambio climático, que tienen impactos considerables sobre la movilidad humana.

La tendencia es que estos efectos se intensifiquen en los próximos años, exigiendo acciones  más efectivas en materia de migraciones en el contexto del cambio climático por parte de los Estados y de las organizaciones regionales.”
“ han sido identificadas fragilidades y deficiencias que deben ser resueltas para avanzar en el tema: i) ausencia de normas específicas, de reconocimiento formal y de directrices de acción en materia de migración ambiental en el ámbito interno y regional; ii) ausencia de articulación y coordinación entre políticas, marcos jurídicos y medidas en materia de cambio climático, reducción de riesgos de desastre y migración, una vez que las políticas y normas en materia de cambio climático y desastres no abordan la cuestión de la movilidad humana y las normas y políticas migratorias no presentan respuestas específicas y adecuadas para la cuestión de los desplazamientos transfronterizos en el contexto del cambio climático y de los desastres; iii) el hecho de que la gran mayoría de los países de la región no disponen de una norma específica en materia de cambio climático y no ratificaron, hasta el momento, el Acuerdo de París”.



A nivel nacional, varios Estados han efectuado importantes avances en materia de fortalecimiento de la gobernanza migratoria considerando el cambio climático, lo cual se traduce en los siguientes ejemplos:
	PAIS
	Norma migratoria relativa al cambio climático 

	Argentina
	Decreto 616 del 6 de mayo de 2010 Art. 24 inciso (h):

Se tiene en cuenta la situación de aquellas persona que no pueden retornar a sus países de origen debido a “las consecuencias generadas por desastres naturales o ambientales ocasionados por el hombre”  

	Bolivia
	Ley de Migración no. 370 del 8 de mayo de 2013 Art. 65: 
Suscripción acuerdos internacionales en temas de cambio climático, promovidos por  el Consejo Nacional de Migración, específicamente para la coordinación de políticas públicas que faciliten “la admisión de poblaciones desplazadas por efectos climáticos, cuando exista riesgo o amenaza a la vida y sean por causas naturales o desastres medioambientales”

	Perú
	Decreto Legislativo no. 1.236 de 2015 Art. 59.2 Categoría migratoria “Temporal” Humanitaria: 
Autorización de calidad migratoria al extranjero que solicite refugio o asilo por motivos de desastres naturales y medioambientales

	Brasil 
	Resolución normativa no. 97 del 12 de enero de 2012 – modificada R.N no. 102 de 2013 Consejo Nacional de Emigración:  
Por motivos del terremoto ocurrido en Haití el 12 de enero del 2010, se posibilita el visado permanente para los nacionales de Haití  debido al agravamiento de las condiciones de vida como consecuencia del fenómeno natural. 

	Ecuador 
	Decreto Presidencial no. 248 de 2010: 
Regularización extraordinaria para ciudadanos haitianos, debido a la crisis humanitaria en el país como “consecuencia del devastador terremoto” podrán obtener una visa de no inmigrante, categoría 12-XI por un tiempo de vigencia de 5 años, dentro de un marco legal. 
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3. Seguridad Alimentaria


De igual forma, los efectos del cambio climático repercuten transversalmente en todos los aspectos de la seguridad alimentaria, ya que afecta el acceso, la disponibilidad y distribución de alimentos de manera adecuada. 


Es esencial tener en cuenta que “La seguridad alimentaria se alcanza si los alimentos adecuados (cantidad, calidad, inocuidad, aceptabilidad socio-cultural) están disponibles y accesibles para todos los individuos en todo momento y son satisfactoriamente utilizados para lograr una buena nutrición para una vida saludable y feliz” , (OIM & PMA, 2015, p. 57) es decir, que en su ausencia el debilitamiento del rendimiento de los cultivos en las regiones más productivas, aumenta en forma extraordinaria. 


Dentro del hemisferio occidental, los efectos de El Niño ha aumentado el riesgo de sequías en 2015 y 2016; en consecuencia, la migración resulta ser una estrategia para enfrentar la inseguridad alimentaria derivada de la desertificación y la pérdida de fertilidad de la tierra, lo cual obstruye las cosechas y reduce los campos de pastoreo.


Por ello, las familias dependientes económicamente de la agricultura buscarán emigrar a zonas regionales similares donde puedan continuar con su labor de origen o donde puedan encontrar medios de adaptabilidad suficientes para mejorar sus condiciones de vida. (OIM, 2009, p. 85).
 

Una aproximación real en la región es el caso de Perú, cuyas proyecciones indican que el impacto del cambio climático en la agricultura “generaría disminuciones de la producción de varios cultivos básicos para la seguridad alimentaria, en especial de aquellos que requieren más agua, como el arroz”. (CEPAL, 2016).
Así mismo, los desequilibrios medioambientales están aumentando las presiones sobre los diferentes ecosistemas para satisfacer el incremento en la demanda de alimentos; y aunque los avances tecnológicos han permitido el aumento en la producción de alimentos (la irrigación, el uso de fertilizantes y la expansión de las tierras de cultivo), también han tenido como consecuencia la degradación del medio ambiente. Según el reporte elaborado por la Organización de Naciones Unidas para la Alimentaciones y la Agricultura, “el 33 % de los suelos  del mundo está de moderada a altamente degradado debido a la erosión, el agotamiento de nutrientes, la acidificación, la salinización, la compactación y la contaminación química” y, el 40 % de las tierras agrícolas del mundo están siendo sometidas a graves procesos de degradación y pérdida de biodiversidad. Por lo que se estima que la producción agrícola se reducirá entre un 5 % y un 20 % en todos los cultivos a causa del cambio climático. (FAO, 2015, p. 16).De igual forma, los océanos, elementos cruciales para la seguridad alimentaria por la pesca y la acuicultura marina, se encuentran amenazados como consecuencia de la sobrepesca y la contaminación. La deforestación y la degradación forestal, usualmente impulsadas por la expansión agrícola, incluidos los cultivos para biocombustibles,  “ocasionan aproximadamente el 17,4 % de las emisiones mundiales de gases de efecto invernadero que impulsan el cambio climático” (PNUMA, 2015, p. 1).

 
El estudio  “El Hambre sin Fronteras” realizado por la Organización Internacional para las Migraciones, el Programa Mundial de Alimentos  y con el apoyo de la Organización de Estados Americanos y la Escuela de Economía de Londres (LSE);señala que la inseguridad alimentaria es un factor causal directo de la migración regional, existiendo  una correlación positiva entre la inseguridad alimentaria y la migración en los tres países estudiados ( El Salvador, Guatemala y Honduras) debido a las temporadas de sequias prolongadas ocurridas en  estos países.También se establece  la necesidad de invertir en la seguridad alimentaria para evitar la migración se establezca como un objetivo principal. Por su parte, la Oficina  Regional de la OIM para América Central, América del norte y El Caribe señala que la compleja situación en el Triángulo Norte de América Central demuestra que la migración es un mecanismo de supervivencia para aquellos nacionales afectados por la degradación del medioambiente. 


La migración se ha incrementado significativamente en la última década desde el Triángulo Norte hacia diferentes países de la región; en particular los departamentos de Olancho y Francisco Morazán en Honduras,  Huhuetenango y San Marcos en Guatemala, y el departamento salvadoreño de Usulutlán, mantienen los niveles más altos de la relación entre inseguridad alimentaria y migración.
Así, a grandes rasgos, el fenómeno migratorio en los tres países por causas de la inseguridad alimentaria, se presenta en sus tres dimensiones; es decir, tránsito, expulsor y receptor. No obstante,  la tendencia de la migración es principalmente hacia el norte del continente americano, específicamente Estados Unidos. En consecuencia, la relación directa entre la inseguridad alimentaria y la migración en esta región, existe porque en situaciones de inseguridad alimentaria las familias utilizan las estrategia de migración. Los más pobres emigran internamente en cuanto que los menos pobres tienden a emigrar externamente ya que pueden incurrir en los costos. (PMA & OIM, 2015, p. 20) 

En los estudios realizados en esta región específica sobre la relación causal entre migración y la inseguridad alimentaria se puede resaltar que los individuos del grupo familiar que suelen embarcarse en el trayecto de la migración en búsqueda de mejores condiciones son usualmente el jefe de hogar y/o los hijos mayores, hecho que deja en condiciones vulnerables de inseguridad alimentaria a los integrantes restantes. “Esta circunstancia aplica aún y cuando haya flujos de remesas regulares, en tanto las mismas no incidirían en un patrón de consumo alimentario adecuado.” (PMA & OIM, 2015, p. 22) 

Es importante resaltar que en el caso de El Salvador, una de las variables que más tiene repercusión  en la seguridad alimentaria y nutricional, es el cambio climático, especialmente la reducción de precipitación y el incremento de la temperatura. Así mismo, la migración resultante de estos obstáculos para el buen desarrollo de la calidad de vida de los salvadoreños suele concluir en Estados Unidos.  El Estado del Arte en Cambio Climático, Agricultura y Seguridad Alimentaria en El Salvador
 infiere que las migraciones afectan la producción y el acceso a los alimentos, la inseguridad alimentaria incentiva la migración; y desde otra perspectiva, en el caso de las migraciones internas afectan los patrones alimenticios y de trabajo.
Al interior del país, se pueden identificar las zonas de impacto del cambio climático como zonas críticas, que imposibilitan el cultivo de maíz y frijol a largo plazo;  zonas de adaptación que permiten dotar a los pequeños productores de las herramientas pertinentes para el desarrollo agrícola a través de medidas adecuadas;  y zonas de presión donde no existen cultivos, pero que debido al cambio climático y el deterioro de otros territorios, comienzan a tener un valor agregado de atracción para quienes buscan nuevos asentamientos.  
Por su parte, el proceso histórico de Guatemala, y la ausencia por parte del Estado de políticas incluyentes,  fueron los principales factores para que se fomentara una migración interna de sobrevivencia producto de la inseguridad alimentaria nutricional, situación que se ha acrecentado paulatinamente durante los últimos veinte años. Esto repercutió a su vez en el conflicto armado interno, añadiendo nuevos elementos a la “violencia existente, forzando y ampliando el incremento de la migración externa y sus consecuencias”. (OIM & PMA, 2015, p. 48)
En el caso de Honduras, los impactos de los desastres de origen natural y del cambio climático y las dificultades que enfrentan las familias debido al excesivo uso de agroquímicos, la producción basada en monocultivos, inciden negativamente en la producción de cultivos y especies animales. En consecuencia, la falta de institucionalidad para mitigar esta problemática y el poco control estatal para responder a las necesidades de los afectados, limita las oportunidades de los nacionales, forzándoles a migar.  Las rutas más utilizadas para abandonar el país, según estudios, son las fronteras con Guatemala: Corinto y Agua Caliente, y con El Salvador, la frontera del Amatillo, todas ellas cruzadas con la intención de llegar a México y luego a los Estados Unidos de América. (PMA & OIM, 2015, p. 32)
Dentro de este contexto, las migraciones hondureñas buscan en mayor medida, llegar a  los Estados Unidos de América, seguido de Canadá y en tercera instancia Centro América, México o incluso España. No obstante, Honduras no ha escatimado esfuerzos para la creación de una Alianza para El Corredor Seco 
con una proyección del 2014 al 2019, con el fin de lograr una inversión por parte del Programa Mundial de Agricultura y Seguridad Alimentaria, el cual pueda lograr la creación de proyectos en aras de mitigar los efectos negativos del cambio climático, en vez de forzar a los nacionales a buscar mejores oportunidades en los países anteriormente mencionados. 
Adicionalmente, las herramientas de los Estados del Triángulo Norte en materia de Seguridad Alimentaria que  han sido utilizadas son, por ejemplo en el caso de Honduras, la Estrategia Nacional de Seguridad Alimentaria y Nutricional, la cual adopta el “Modelo de Desarrollo Integral Sostenible” que será utilizado en el proceso de implementación de la ENSAN a nivel local. De igual forma, la Política de Seguridad Alimentaria y Nutricional (PSAN), que contiene el marco integral y orientador para la planeación, programación e implementación de las intervenciones dirigidas a reducir la vulnerabilidad a situaciones de inseguridad alimentaria en el país. 
No obstante, las medidas que se pueden implementar al interior de cada Estado en el contexto de la inseguridad alimentaria, están desarrolladas en los Planes Nacionales de Seguridad Alimentaria y Nutricional de los países del hemisferio. Según la Nota 7 del PNUMA sobre la agenda de desarrollo post 2015 (PNUMA, 2015, p. 1), los Sistemas Alimentarios sostenibles son quienes tienen la tarea de mitigar los procesos de degradación ambiental que incurren en la toma de decisión de los pobladores para migrar, ya que deben solventar los desequilibrios que fomentan las presiones sobre los ecosistemas y satisfacer la demanda de alimentos de una manera oportuna y adecuada. 
Recomendaciones:

· Formular y poner en práctica políticas que aúnen el fomento del desarrollo y la adaptación del cambio climático.
· Acrecentar la cooperación interinstitucional e interestatal, estimular la labor concertada de los interlocutores públicos y privados. Es imprescindible establecer mecanismos de colaboración y diálogo entre las diferentes esferas de políticas, o sea, la de la ayuda humanitaria y la del medio ambiente.
· La cuestión migratoria debe estar ligada a los demás temas del debate sobre el cambio climático, la degradación del medio ambiente y el cambio climático para que se tengan en cuenta a la hora de formular las políticas en materia de gestión de la migración, así como los planes de asistencia humanitaria, recuperación y preparación para situaciones de emergencia.
· Prestar asistencia especial a los países más vulnerables por la vía del fortalecimiento de la capacidad y el establecimiento de mecanismos asociativos que permitan dotar de mayor capacidad a dichos Estados para hacer frente a las amenazas y problemas que acarrea el cambio climático.

· Diseñar actividades encaminadas específicamente a los niños y jóvenes cuyos padres hayan emigrado o estén en riesgo de hacerlo, para fortalecer su resiliencia ante el crimen y la violencia, particularmente ante el reclutamiento de las pandillas o el recurrir a las actividades ilícitas para sobrevivir o emigrar. (PMA & OIM, 2015, p. 11).
· Apoyar las estrategias de medios de vida de los hogares de los migrantes y de los no migrantes, dependiendo de sus necesidades, enfatizando las oportunidades y retos que enfrentan los no migrantes, para garantizar que no se queden por fuera.

· Mitigar los enfoques prácticos erróneos y desarrollar una estrategia conjunta con las Organizaciones pertinentes para  investigar,  profundizar en el entendimiento y elaborar una estrategia para captar e integrar más sistemáticamente estos aspectos a las intervenciones de asistencia alimentaria y migración; y efectuar análisis en mayor profundidad en los tres países de interés y utilizar los hallazgos de base para formular recomendaciones específicas para las intervenciones políticas y programáticas.

· Estimular el debate sobre los instrumentos y mecanismos de políticas para atender las causas de la migración y las consecuencias del cambio climático en el marco del desarrollo sostenible. La sociedad civil, el sector privado y las organizaciones no gubernamentales, en particular, también pueden desempeñar un importante papel, sobre todo, en lo que respecta a fortalecer la capacidad institucional.

· Establecer un nivel de importancia pertinente a los estudios prácticos que analicen la influencia recíproca entre el cambio climático, la degradación del medio ambiente, la migración y la vulnerabilidad humana. 
· Impulsar los estudios sobre las migraciones ambientales con un carácter interdisciplinario: 

- Profundizar el vínculo entre el cambio climático, la degradación del medio ambiente y la migración y la repercusión de dichos fenómenos para la seguridad humana y el desarrollo sostenible.
- Las características de las migraciones provocadas por el cambio climático, para que se puedan formular políticas en previsión de lo siguiente: desplazamientos ordenados de migrantes, diversas estrategias en materia de migración y medidas y previas a la partida y consecutivas a la llegada.
 - las corrientes migratorias, sus dimensiones socioeconómicas y culturales y las consiguientes repercusiones en la economía regional, con especial atención a los métodos para determinar y estudiar por separado los factores denominados “de empuje”.
· Creación de un mapa de vulnerabilidad donde se determinen las regiones en que se logra registrar la llegada de flujos migratorios provocados por el cambio climático.


Factores: 

Capacidad del ecosistema de soportar condiciones de vida elementales.

Capacidad institucional para la adaptabilidad ante las nuevas condiciones que surgen de la alteración de la capacidad de carga de los ecosistemas.


Vulnerabilidad socioeconómica de los individuos (disyuntiva entre quedarse o migrar)
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� Ibid 1


� Actualmente 195 Estados hacen parte de la Organización Intergubernamental, incluidos los países del hemisferio occidental que hacen parte de Naciones Unidas (UN) y la Organización Mundial de Meteorología (WMO)


� Presentado por el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) junto con el Programa de Investigación de CGIAR en Cambio Climático, Agricultura y Seguridad Alimentaria (CCAFS) en América Latina y con apoyo del Consejo Agropecuario Centroamericano (CAC) 


� Propuesta del Gobierno de Honduras al Programa Mundial de Agricultura y Seguridad Alimentaria 2013





