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TEXTOS SOBRE  MIGRACIÓN Y DESARROLLO
 PARA SER INCLUIDOS EN EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN ÓMNIBUS
 “IMPULSANDO INICIATIVAS HEMISFÉRICAS EN MATERIA DE DESARROLLO INTEGRAL” 

(Aprobados en la reunión de la CAM, celebrada el 6  junio de 2017)
LA ASAMBLEA GENERAL,

DESTACANDO el estrecho nexo entre migración, desarrollo y derechos humanos  y reconociendo que el respeto de estos derechos es un pilar imprescindible para potenciar el aporte de las personas migrantes al desarrollo; y (Aprobado 6-6-17)
RECORDANDO las actividades propuestas y ejecutadas, según lo establecido en el “Marco de acción de la CAM a futuro” (CIDI/CAM/doc.11/14 rev. 4) y en  el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios para el periodo 2016-2017 (CIDI/CAM/doc.32/16 rev. 1), en áreas como: Migración y Salud; Cambio Climático, Seguridad Alimentaria y Migración en las Américas; Diálogo de los Procesos Consultivos Regionales sobre Migración en las Américas; y Migración y Género.  (Aprobado 6-6-17)
RESUELVE: 
1.
Exhortar a los Estados Miembros a fortalecer la coordinación interinstitucional y la cooperación técnica entre los países de origen, tránsito, destino y/o retorno, y a trabajar articuladamente con los demás actores del “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, así como con organismos especializados, con el objetivo de promover y proteger los derechos humanos de las personas migrantes y considerar la adopción de políticas públicas que incorporen, entre otros, aspectos relativos a la promoción de la seguridad alimentaria, la reducción del riesgo de desastres, la mitigación de los efectos adversos del cambio climático y la promoción de la salud. (Aprobado 6-6-17)
2. 
Instar a los Estados a dar atención particular a las múltiples formas de vulnerabilidad que enfrentan las  mujeres y niñas y adolescentes migrantes, en todas las etapas del proceso migratorio, incluyendo diferentes formas de discriminación y violencia, y a reafirmar la necesidad de promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos de las mujeres, niñas y adolescentes, independientemente de su situación migratoria. (Aprobado 6-6-17)
3. 
Destacar la realización del primer dialogo político de los procesos consultivos regionales de migración, celebrado el 31 de marzo de 2017 en la sede de la OEA y reconocer  la pertinencia de la CAM en la ejecución y seguimiento de diálogos políticos y técnicos hemisféricos en la materia, respetando la independencia y estructura de los procesos Consultivos sobre Migración y otros espacios políticos regionales y subregionales que traten el tema migratorio. (Aprobado 6-6-17)
4.
Solicitar al Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CIDI) la convocatoria de una sesión con la presencia de los actores del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias, para intercambiar mejores prácticas e información en torno a su implementación. (Aprobado 6-6-17)
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