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CONSIDERACIÓN Y RESUMEN DE ALGUNOS ANTECEDENTES

(Documento elaboradopor el Departamento de Inclusión Social en su capacidad de Secretaria Técnica de la CAM, para la reunión de la CAM del 17 de agosto de 2017, con ocasión de la presentación a cargo del Vicecanciller de Costa Rica, señor Alejandro Solano sobre el “Foro de Alto Nivel sobre Flujos de Migrantes en Situación Migratoria Irregular”)
I) Informe Regional “Flujos de migrantes en situación migratoria irregular provenientes 
de África, Asia y el Caribe en las Américas” OEA/OIM:
En fecha 4 de mayo de 2016, el Canciller de la República de Costa Rica, Sr. Manuel A. González Sanz, fue recibido por el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos en Sesión Extraordinaria, para referirse a la situación de los flujos de migrantes en situación irregular en la región.  En su intervención, el señor Canciller planteó el reciente fenómeno de los flujos de migrantes en condición migratoria irregular que ha venido creciendo en forma significativa en la región y solicitó a la Secretaría General de la OEA la preparación de un “estudio urgente sobre la situación migratoria en la región,” sobre la base del reciente aumento en los flujos de migrantes en situación migratoria irregular provenientes de África, Asia y el Caribe. El Consejo Permanente de la OEA acogió la solicitud, comisionando el Secretario General de la Organización, Luis Almagro  el estudio a la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad, a través de su Departamento de Inclusión Social, recibiendo también aportes del Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Representación de la OEA en República Dominicana.
Por su parte, y dada la trayectoria de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) como principal organización internacional en materia de migraciones, la Secretaría General de la OEA y la Dirección General Adjunta de la OIM acordaron colaborar conjuntamente en la elaboración del mencionado estudio,  habiéndose contado además con  aportes del Comité Internacional de la Cruz Roja (ICRC), a través de su Delegación Regional para México, Centroamérica y Cuba.
Como resultado del trabajo conjunto el 9 de marzo de 2017 se presentó ante el  Consejo Permanente el Informe Regional “Flujos de migrantes en situación migratoria irregular provenientes de África, Asia y el Caribe en las Américas” OEA/OIM.

Entre las principales conclusiones  el Informe se expresa:  

“El  análisis de los flujos de migrantes en situación migratoria irregular provenientes de África, Asia y el Caribe, así como la búsqueda de soluciones duraderas, debe tener una perspectiva hemisférica, que comprenda las Américas en su integralidad. La evidencia empírica analizada desde 2011 hasta mediados de 2016 indica claramente que los diversos aspectos que abarca la migración irregular trascienden cuestiones de naturaleza bilateral o regional, sino que involucra un espectro mucho más amplio de países de las Américas que comprenden países de origen, tránsito y destino de esos flujos migratorios.”

“… la evidencia indica que los flujos irregulares deben ser analizados de acuerdo a sus orígenes y características específicas, ya que de otra forma los Estados no podrán elaborar respuestas adecuadas en materia de atención, tratamiento y protección. La elaboración de respuestas eficaces demanda disponer de perfiles específicos de los migrantes involucrados ya que situaciones diferentes demandan soluciones diferentes de atención, tratamiento y protección tanto bajo la normativa nacional como internacional. ”

“El tránsito hacia el norte de estos migrantes ha generado un gran reto para los países de América Central y algunos países de América del Sur. No obstante, dado que los aumentos extraordinarios de migración irregular se registran a partir de 2015, es aún temprano para evaluar si se confirma esa tendencia o surgen nuevos destinos finales para esos flujos.” 

A la luz del análisis presentado, el Informe presentó entre sus recomendaciones para ser consideradas por los Estados Miembros: 
“1.
Propiciar el diálogo regional para la adopción de un enfoque de responsabilidad compartida de los Estados ante nuevos flujos de migrantes extra-regionales. Los esfuerzos de colaboración deben tener como prioridad el bienestar, protección y asistencia de las personas.” 

 “3.
Redoblar los esfuerzos de coordinación de los Estados, y fortalecer su intercambio con las organizaciones humanitarias y de asistencia para entender, extender y mejorar el acceso de las personas migrantes a los servicios de asistencia y protección básicos, incluyendo el respeto al principio de no devolución.”
“6.
Ante los altos riesgos de desaparición de las personas migrantes en la ruta migratoria, las autoridades tienen la responsabilidad de prevenir e investigar las desapariciones, entre otras amenazas a la integridad física, facilitando medidas para mantener el contacto familiar y preservando la unidad familiar (en particular durante la detención y deportación).”
“ 7.
En relación a  la detención de las personas migrantes por su estado migratorio, esta debe ser una medida excepcional, y en sí mismo no debe ser tratada como delito ni resultar en medidas de carácter penal; la libertad y alternativas a la detención siempre deben ser consideradas primero, es decir, la detención debe ser una medida de último recurso.” 
II) Resolución de la Asamblea General de la OEA AG/RES. 2910 (XLVII-O/17), 
“MIGRACIÓN EN LAS AMÉRICAS”:
Posteriormente a la presentación del Informe Regional, la Asamblea General de la OEA en su Cuadragésimo séptimo período ordinario de sesiones celebrada en Cancún, Quintana Roo, México , aprobó el 21 de junio de 2017 la Resolución AG/RES. 2910 (XLVII-O/17), “MIGRACIÓN EN LAS AMÉRICAS”, la cual en  relación a la migración irregular expresa:

“1.
Exhortar a los Estados a que promuevan y protejan de manera más efectiva los derechos humanos y libertades fundamentales de todas las personas migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y miembros de sus familias, con especial énfasis en las mujeres y los niños, niñas y adolescentes migrantes, sin importar su estatus migratorio, de conformidad  con el derecho internacional de los derechos humanos, cuando corresponda, el derecho internacional de los refugiados y el derecho internacional humanitario. ”

“2.
Reafirmar que los Estados, al ejercer su derecho soberano de promulgar y aplicar medidas relativas a la migración y la seguridad de sus fronteras, deben cumplir las obligaciones que les incumben en virtud del derecho internacional, a fin de que se respeten plenamente los derechos humanos de las personas migrantes.”

“5.
Reiterar que ningún Estado debe tratar como un delito en sí mismo el estatus migratorio de una persona, ni propiciar, a raíz de la condición migratoria  la adopción de medidas de carácter penal o de efecto equivalente; e instar a que la detención administrativa de migrantes por su estatus migratorio debe ser una medida excepcional y de último recurso, siempre privilegiando alternativas a la detención, de conformidad con el derecho a la libertad y a la seguridad personal y que debe determinarse de manera individual con base en su necesidad, razonabilidad y proporcionalidad; así como reafirmar que el trato a los migrantes detenidos administrativamente y sus condiciones de detención deben ser dignos, sin efectos punitivos, y que los Estados tienen la obligación de respetar en todo momento sus derechos humanos, incluyendo las garantías del debido proceso .”  

“7.
Exhortar a los Estados Miembros a tomar acciones conjuntas y coordinadas para combatir la delincuencia organizada transnacional y de otros grupos que se benefician de los delitos en contra de las personas migrantes, especialmente contra mujeres y niños, niñas y adolescentes migrantes; por las condiciones peligrosas e inhumanas a que someten a sus víctimas en flagrante violación de las leyes nacionales y del derecho internacional; por el alto nivel de impunidad del que gozan los traficantes, tratantes y sus cómplices, así como otros miembros de la delincuencia organizada trasnacional; y, en este contexto, promover que los Estados realicen acciones concretas para combatir estas situaciones y brinden garantías procesales y acceso a la justicia a las personas migrantes que han sufrido abuso. “
“8.
Alentar a los Estados que aún no lo hayan hecho a que promulguen leyes nacionales y adopten medidas más eficaces para combatir el tráfico ilícito de personas migrantes y la trata, incluyendo la servidumbre, servidumbre por deudas, esclavitud, explotación sexual y/o trabajo forzoso; teniendo en cuenta que dichos delitos ponen en peligro la vida de las personas migrantes o los exponen a sufrir daños, y solicitar a los Estados que intensifiquen la cooperación internacional para combatir estos delitos.”
“16.
Acoger con beneplácito los programas de regularización de migrantes adoptados por algunos Estados, que permiten a las personas migrantes integrarse plenamente a los países de acogida, facilitan la reunificación familiar y promueven un ambiente de armonía, tolerancia y respeto, y alentar a los Estados a que consideren la posibilidad de adoptar este tipo de programas, incluyendo aquellos relacionados con la migración laboral.”

III) Declaración de Nueva York para los Refugiados y los Migrantes, NNUU:
El 19 de septiembre de 2016 la Asamblea General de la ONU aprobó la Declaración de New York sobre Refugiados y Migrantes, la cual fue pactada por los 193 Estados miembros de Naciones Unidas y donde en su texto los jefes de Estado y de Gobierno se comprometen a proteger totalmente los derechos humanos de todos los refugiados y migrantes, sin importar su estatus, respetando las normas internacionales vigentes.

 “26. 
Seguiremos protegiendo los derechos humanos y las libertades fundamentales de todas las personas en tránsito y después de su llegada. Destacamos la importancia de atender, a su llegada, las necesidades inmediatas de las personas que se hayan visto expuestas a malos tratos físicos o psicológicos mientras se encontraban en tránsito, sin discriminación y con independencia de su condición jurídica o situación migratoria o de los medios de transporte que hayan empleado. Con ese fin, consideraremos la posibilidad de prestar debido apoyo al desarrollo de la capacidad de los países que reciben refugiados y migrantes en gran número y que lo soliciten.”

“27. 
Estamos decididos a hacer frente a los movimientos inseguros de refugiados y migrantes, en particular los movimientos de refugiados y migrantes de carácter irregular. Lo haremos sin perjuicio del derecho a solicitar asilo. Lucharemos contra la explotación, el abuso y la discriminación que sufren muchos refugiados y migrantes.
“
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