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RESUMEN SOBre EL DIÁLOGO POLÍTICO DE LOS PROCESOS CONSULTIVOS REGIONALES
(Preparado por la Sección de Migración del Departamento de Inclusión Social,
 Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad)
Esta actividad es parte del Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), aprobada por los delegados y parte del Programa Interamericano para la promoción y protección de los derechos humanos de las personas migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familiares. La agenda y la lista de delegados participantes se encuentra disponible en: http://www.oas.org/es/cidi/cidi_cam_docs_17.asp 
La reunión contó con la participación de 21 delegaciones, la Organización Internacional para las Migraciones y los procesos consultivos migratorios. La reunión permitió traer en plenaria a la Conferencia Sudamericana de Migraciones y a la Conferencia Regional de Migraciones para dialogar sobre los intereses comunices que afectan a la migración dentro del hemisferio.  

El evento reunió por primera vez la Conferencia Sudamericana de Migraciones (CSM) y la Conferencia Regional de Migraciones (CRM), en el marco de la CAM de la OEA para dar inicio a nivel hemisférico al diálogo en torno a los compromisos del Pacto Global sobre Migración segura, regular y ordenada. 
La convocatoria es un esfuerzo inédito en la trayectoria de colaboración, con el objetivo que se vuelva recurrente. El presidente de la CAM ofreció la CAM como el espacio hemisférico ideal para unir los procesos regionales ya que es la esfera para debatir temas migratorios que conciernen a todos los países de las Américas en la búsqueda de soluciones consensuadas. En años recientes muchas regiones del mundo han visto escalar los desplazamientos masivos de migrantes y refugiados a consecuencia de los conflictos armados, la expansión del crimen organizado, la agudización de la falta de oportunidades, los desastres naturales, entre otras razones.

El diálogo deberá continuar en otros foros hasta culminar con la aprobación del Pacto Global para la migración segura, ordenada y regular, que brinde la posibilidad de un consenso global apoyando a los Estados en la identificación de soluciones conjuntas para afrontar el fenómeno migratorio en toda su complejidad.
Sesión INAUGURAL


· Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Néstor Méndez:
Durante las palabras de apertura, el Secretario General Adjunto propuso, en línea con los propósitos de la Organización, fortalecer el diálogo hemisférico como único camino hacia la consolidación de una política migratoria comprensiva y con enfoque de responsabilidad compartida; que asegure el respeto de los trabajadores migrantes y potencialice su contribución al desarrollo.
Asimismo, durante su intervención, resaltó el estudio “FLUJOS DE MIGRANTES EN SITUACIÓN MIGRATORIA IRREGULAR PROVENIENTES DE ÁFRICA, ASIA Y EL CARIBE EN LAS AMÉRICAS” – realizado por la OEA en conjunto con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) – como ejemplo sobre la complejidad de la gestión migratoria y los desafíos que esta presenta. Por ello, exhortó a los Estados a trabajar en conjunto y de manera articulada – incluyendo a los organismos internacionales, la sociedad civil, la academia y todos los actores relevantes – para alcanzar soluciones dignas y duraderas ya que no son sencillas de diseñar ni de llevar a cabo.  

Finalmente destacó, que la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), es el espacio propicio para impulsar acciones que enriquezcan los procesos consultivos subregionales ya que “la OEA ofrece el espacio político y técnico que ha tendido puentes para unir países en asuntos de naturaleza tan compleja.” 

· Palabras de la Presidencia de la Conferencia Regional para la Migración 
La viceministra para los salvadoreños en el Exterior, Liduvina Magarín, funge como presidenta pro-tempore de la Conferencia Regional para la Migración (CRM) y durante sus palabras introductorias informó sobre los avances en los procesos consultivos regionales para el Pacto Global para la migración segura, regular y ordenada. En estos momentos, la CRM está comenzando a conocer los contenidos que se han proyectado para la construcción del Pacto y están trabajando en la definición de una hoja de ruta para aportar la construcción del mismo. 

Adicionalmente, resaltó que el evento de la CAM, propició el espacio para que ambos eventos regionales consultivos (CRM y CSM) pudieran realizar una jornada histórica, en donde se evidenció as coincidencias a nivel de preocupaciones en tema migratorio, así como la visión compartida a nivel del Pacto Global y otros temas relacionados que comparte todos los Estados de ambos procesos. 

Como conferencia, resaltó que la CRM tiene como objetivo el intercambio información, experiencia, buenas prácticas, el fomento de la cooperación migratoria y el fortalecimiento de las políticas en esta materia.

Como representante de la Presidencia pro-tempore, la viceministra Magarín resaltó el compromiso de impulsar en la agenda el tema de las mujeres y niñas migrantes. La presidencia ha estado desarrollando actividades específicas que permitan avanzar en entendimiento a nivel regional para atender de mejor manera a las mujeres que deciden entrar en este proceso. También, trabajan en apuntar medidas de prevención que revisten los peligros de la migración cuando se hace de manera irregular y de una dinámica permanente con las autoridades de los países de tránsito y de destino para mantener la defensa de los derechos humanos de las comunidades. 

Por último, destacó la relevancia en posicionar las bases de lo que se convertirá el Pacto; una guía de trabajo para los próximos años. Resaltó en la oportunidad que todos los países tienen de realizar aportes desde las visiones de cada país, así como en el marco regional.
· Palabras de la Presidencia de la Conferencia Sudamericana sobre migraciones 

En representación de la presidencia pro-tempore de la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones (CSM), el Director General de Asuntos Consulares del Ministerio de Relaciones Exteriores del Paraguay, Ministro Juan Ignacio Livieres hizo hincapié en el lema “Hacia el Libre Tránsito”, y la realización de trabajos técnicos para alcanzar la libre movilidad de personas en toda Sudamérica.
Hasta los momentos, la CSM ha identificado 11 significativos principios relativos a libre circulación de las personas y los derechos humanos de los migrantes. Estrechó la importancia del compromiso internacional y de interés público de la libre circulación ya que la migración “está estrechamente ligada al desarrollo humano”.

En la Declaración de Asunción, se reconoce la necesidad de incentivar la migración regular segura, y ordenada, en aras a garantizar los derechos humanos, así como avanzar en la implementación de mecanismos que faciliten la libre circulación de personas.

Así como su homologa Magarín, Livieres agradeció a la CAM por propiciar el espacio y la oportunidad para ambas Troikas reunirse.
· Palabras de la Sra. Charmaine Gandhi-Andrews, Jefe del Servicio de Inmigración, 

Trinidad y Tobago

El Caribe está trabajando en el proceso de construcción de su propio proceso consultivo.  En ese sentido, la Jefe del Servicio de Inmigración de Trinidad y Tobago, Charmaine Gandhi-Andrews presentó los avances, limitaciones y hallazgos que el Caribe está teniendo para la formulación de su propio proceso consultivo.
Durante su presentación, Gandhi-Andrews resaltó los esfuerzos en crear un proceso consultivo en el tema migratorio en el caribe, y reconoció que el Caribe que no ha contado con un foro que discuta el tema migratorio ya que las islas pequeñas nunca han tenido que lidiar con temas de migración a gran escala, refugiados, víctimas de tráfico; sino recientemente en los últimos años.

También recalcó que algunos de los objetivos crear un foro incluye, a saber: la apertura entre los países para discutir temas de migración de manera honesta; incentivar la cooperación y gestión efectiva de la migración; coordinar y promover el intercambio de información con énfasis en el intercambio de buenas prácticas, y el desarrollo de políticas públicas con enfoque a derechos para la gestión efectiva de la migración. 

Durante el proceso de consolidacion para la creación del proceso se ha identificado las siguientes áreas de enfoque: 1. recolección de datos 2. intercambio de información 3. información y análisis en temas migratorios, 4. información sistematizada de las políticas públicas migratorias.

Además, resaltó la gran oportunidad para los países del Caribe de contar con su propio proceso consultivo mientras aprenden de los procesos ya existentes. No obstante, también resaltó algunos desafíos que enfrentan como: la necesidad de contar con el suficiente apoyo político para que el proceso pueda fluir, la definición de prioridades para los países, y construcción de la confianza necesaria entre los estados miembros discutan de manera abierta los problemas migratorios que enfrentan.

PRIMERA Sesión 

El Pacto Global sobre una Migración Segura Regulada y Ordenada

· Sra. Ana Eugenia Duran Salvatierra, Asesora General de la OIM para las Américas: 

introducción a la sesión 
La Asesora General de la OIM para las Américas presentó una introducción sobre el estado actual y desarrollo del Pacto Global para una migración segura, regular y ordenada a los representantes y el rol que tiene la OIM en ese proceso. En ese sentido, su intervención se enfocó en la función que tiene la OIM en la resolución de modalidades, la visión de la OIM sobre el Pacto Global para una migración segura, regular y ordenada y las actividades previstas y medidas de aplicación.

El Pacto Global tiene como objetivo establecer una serie de principios, compromisos e entendimiento entre los Estados miembros sobre la migración internacional en todas sus dimensiones. También busca contribuir a la gobernanza mundial y mejorar la coordinación de la migración internacional; presenta un marco para la cooperación internacional y aborda todos los aspectos de la migración internacional.  El Pacto Mundial será considerado para su adopción en una conferencia intergubernamental sobre migración internacional, en la sede de las Naciones Unidas en Nueva York justo antes de la apertura del debate general de la 73ª Asamblea General en 2018.

Asimismo, la representante de la OIM destacó que el proceso del pacto mundial sobre migración brinda una oportunidad histórica a la comunidad internacional para realizar una contribución sólida a la gobernanza mundial de la migración, y concibe el pacto mundial como un medio para fomentar la coordinación en el ámbito multidimensional de la migración internacional y como un marco para la cooperación internacional integral, a fin de abordar las cuestiones relativas a los migrantes, la movilidad humana, y demás aspectos de la migración internacional.

Concluyó su intervención resaltando que el Pacto constituye una valiosa oportunidad para que la comunidad internacional recapacite sobre algunos enfoques a menudo reactivos y contemple un futuro común en el que la migración sea segura, ordenada y regular y determine las medidas que deben adoptarse para alcanzar esta visión.

Diálogo abierto entre los Estados conducido por el Presidente de la CAM

El discurso de la Sra. Duran fue seguido por un Diálogo abierto, el cual fue moderado por el Presidente de la CAM, Álvaro Calderón. El diálogo contó con la participación activa de 14 países presentes, a saber y por orden de intervención: Colombia, Estados Unidos, Chile, Brasil, Bolivia, Costa Rica, Guatemala, Canadá, El Salvador, México, Paraguay, República Dominicana, Perú y Uruguay. 
El diálogo se inició con una breve introducción por parte el Presidente de la CAM. El Sr. Calderón reiteró que la Declaración de Nueva York destaca, así como en los elementos preparativos, el compromiso de la migración frente a responder a los flujos migratorios crecientes y de reconocer al migrante como sujeto de derecho. 

Frente al reto y los desafíos en el marco de las negociaciones es necesario iniciar el proceso para que las Américas, como bloque, puedan llegar al 2018 con una propuesta consensuado de Pacto Global. El Sr. Calderón resaltó durante su intervención que la Agenda 2030 es un elemento fundamental dentro de la construcción del Pacto Global, la misma incorpora y reconoce por parte de los Estados la contribución positiva de la migración al desarrollo integral de las naciones en el marco del desarrollo sostenible.

Colombia, durante su intervención, le recordó a la plenaria la dificultad que es para los Estados consensuar sobre los temas migratorios y que esto conlleva que el avance sea lente. Ante un escenario exigente, los países deben acordar, ante un cronograma de trabajo intenso, los insumos necesarios para tener las bases del Pacto. Por ello, el representante recordó la necesidad de tener objetivos concretos para pasar de lo retorico a la acción; propuesta apoyada por varios países presentes.

Por su parte, la representante ante Estados Unidos, resaltó la necesidad de hablar del tema migratorio y de la gestión de la migración regulada. Al igual que Colombia, resaltó los desafíos de la migración. Sin embargo, destacó que la reunión de hoy es testigo del interés común que existe y la disposición de promover en el hemisferio una buena gestión migratoria regulada para el desarrollo. Los países de origen, destino y transito deben trabajar en conjunto hacia un objetivo en común, la movilidad, donde todas las partes, países de destino y origen puedan beneficiarse mutuamente y prosperar. Igual que el presidente de la CAM, la representante recordó a la sala sobre los enlaces existente entre el Pacto Global y la Agenda 2030, de acuerdo a lo establecido en la Declaración de Nueva York. 

En la misma línea que Colombia y Estados Unidos, el representante chileno, destacó la necesidad de ver al migrante como sujeto de derecho. También resaltó la necesidad de que el Pacto Global sirva como una herramienta para generar un cambio cultural en la comunidad internacional para abordar el tema migratorio; la necesidad de sustituir la perspectiva negativa de ver la migración de manera problemática por la perspectiva de verla como un desafío para las políticas públicas internacionales. Para ello, informó que la OEA, mediante el SICREMI, aporta al Pacto una herramienta importante para la generación de información estadística sobre el tema migratorio, ya que permite a los Estados realizar una gestión publica migratoria con datos confiables.

Sumando a las intervenciones anteriores, el representante de Brasil, recalcó la necesidad de contar con soluciones duraderas y sustentables para afrontar la realidad migratoria de la región. También llamo a tener presente los elementos ya acordados cuando los países estén trabajando en conjunto para tener los insumos necesarios para que el Pacto Global sirva como un plan para una migración segura y ordenada. 

Compartiendo la misma visión de los países anteriores que solicitaron la palabra, Costa Rica resaltó la necesidad de articular una política común y crear sinergias a nivel regional teniendo presente las dificultades que se notan dentro de los mismo procesos consultivos internos subregionales para encarar crisis migratoria. También resaltó la necesidad de establecer una metodología clara ante la posibilidad de articulación y la necesidad de visibilizar las situaciones migratorias que enfrenta la región, ya que el 25% de la población mundial migrante se encuentra en las Américas.  También, Costa Rica posiciono siete temas (derechos humanos, integración y desarrollo, factores expulsores, gobernanza migratoria, entre otros) para que los países proporcionen insumos para el Pacto Global.

Guatemala, también, señaló la necesidad de priorizar la articulación de acciones que derivan de las aristas que se producen por la migración irregular e independiente de ello la necesidad de tratar al migrante como sujeto de derecho. De acuerdo al represente, este debe estar reflejado en el Pacto Global y debe definirse sobre la línea de lo acordado en los objetivos de desarrollo sostenible. 

A su vez, Canadá exhorto que el Pacto Global debe ser modesto en ambición, concreto en aplicación y focalizado en llenar las brechas que necesiten ser llenados; debe incluir objetivos que se pueden cumplir a medio y largo plazo así como contener siguientes elementos: definición de términos clave, identificación de normas vinculantes y no vinculantes que existen actualmente, identificación de brechas en la gobernanza de la migración, desarrollo de solucionar estas brechas,  confirmación de las caracterices del rango de los sistemas de migración. Como otros representantes, resaltó la importancia de evitar la duplicación o de reinventar la rueda.
Ante ello, El Salvador recalcó la necesidad de establecer una ruta de trabajo para poder realizar un aporte concreto como continente en la construcción del Pacto. Igual que otros representantes, reiteró la necesidad de articular consensos y contar con un mecanismo para el desarrollo de la consulta.

El representante mexicano, al igual que sus homólogos, expresó que las propuestas como región deben ser puntuales para que se puedan trasladar los compromisos asumidos en el Pacto en acciones. Construyendo sobre la intervención de México, Paraguay manifestó la necesidad de ser pragmático y la importancia de definir a que se refieren los Estados con los términos de "seguro", "regulada," "ordenada."

República Dominica reiteró que todos los países deben tener una posición unificada y definida y que ello sea una participación activa de la región en la discusión en estos temas para hacer sentir a las Américas en los debates del Pacto Global. 

Por su parte el representante de Perú, concordó que el primer paso es empezar la definición de los términos parar seguir con la compilación de los insumos para el Pacto Global. No obstante, Uruguay apelo a la practicidad de los Estados, la definición de términos clave y lo que se espera del documento.

Con ánimos de articular y unificar los insumos por parte de todos los procesos consultivos que se están dando en las subregiones, Colombia propuso la Comisión de Asuntos Migratorios como eje facilitador de este proceso ya que es el único ente político de la región que reúne a todos los países de las Américas. La propuesta fue apoyada por Chile, Paraguay, El Salvador y las presidencias de la CRM y CSM.

SEGUNDA Sesión 
La segunda sesión estuvo compuesta por las presentaciones de las Secretarías Técnicas de los procesos consultivos.

· Proceso Consultivo - Conferencia Regional para la Migración - Salvador Gutiérrez, 

Secretaría técnica de la CRM 

Durante la presentación de la Secretaría Técnica de la CRM, el Sr. Gutiérrez explicó a los presentes el rol de la CRM como el segundo proceso consultivo sobre migración a nivel mundial, los 11 países que la conforman, destacando su carácter no vinculante. La presentación también se enfocó en los objetivos, estructura de funcionamiento y los principales logros de la Conferencia.  El Sr. Gutiérrez destacó que los temas trabajados reflejan la realidad migratoria de la subregión en los últimos años.
· Proceso Consultivo - Conferencia Suramericana para la Migración - Diego Beltrán, Secretaría técnica de la CSM

Así como en la presentación de la CRM, el Sr. Beltrán de la Secretaría Técnica de la CSM explicó los antecedentes, aspectos estructurales, la caracterización de las tendencias migratorias en América de Sur y los países que conforman dicho proceso consultivo. Igualmente, el Sr. Beltrán destacó algunos puntos de inflexión, así como hitos migratorios (integración regional a través del Mercosur y la migración extra continental) que se vislumbraron en la subregión, y resaltó el rol fundamental que tiene la sociedad civil como aliado fundamental para asegurar una adecuada gobernanza migratoria.
CLAUSURA

Durante el cierre del evento, el presidente de la CAM, le recordó a los Estados que la OEA es la casa de las Américas y contiene el mandato de cooperación y importunó que la Comisión es un espacio de encuentro que permite facilitar un diálogo político entre los estados. Por último, dado a que la región representa uno de los stocks más altos de personas migrantes, el Pacto Global es un desafío que enfrentan los países a nivel hemisférico y por ello, es un reto y una responsabilidad política frente los estados y una deuda con el migrante como sujeto de derecho.
· Palabras de clausura

Sra. Ideli Salvatti, Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad, OEA
Para finalizar la reunión, la Secretaria Ideli Salvatti, resaltó la importancia de tener en un mismo espacio los procesos consultivos de la CRM y CSM así como el inicio del proceso consultivo del Caribe con el objetivo de dialogar y buscar consenso hacia el Pacto Global. Asimismo, reiteró que la CAM puede servir como un espacio para facilitar la congruencia de visiones en todos los procesos consultivos y con ello poder tener una visión unificada como región ante el Pacto Global.
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