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NOTA CONCEPTUAL 
III SESION TEMATICA: “APORTES DE LOS MIGRANTES A LOS PAISES DE ORIGEN”                A CELEBRARSE EL 14 DE MAYO DE 2018

(Preparada por la Presidencia de la CAM con el apoyo de la Secretaría Técnica)

Lugar: Salón Rubén Darío – Edificio GSB
Hora: 10:00 a.m. – 12:00 m.

Las contribuciones de los migrantes y la diáspora al desarrollo sostenible en sus países de origen han sido reconocidas por la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, la Declaración de Nueva York para Refugiados y Migrantes y las Cumbres del Foro Mundial sobre Migración y Desarrollo. Asimismo, han y continúan siendo objeto de análisis en el proceso hacia la adopción del Pacto Mundial para una Migración Segura, Ordenada y Regular en Naciones Unidas.

Las remesas y la transferencia de ideas, habilidades y conocimientos son algunas de las contribuciones más importantes de los migrantes a sus países de origen.


Los $ 575 mil millones en remesas globales transferidas por migrantes internacionales a sus familias en 2016, de los cuales $ 429 mil millones fueron remitidos a países en desarrollo, son una de las contribuciones económicas más tangibles de los migrantes para alcanzar los objetivos de desarrollo sostenible en su país de origen.

Las remesas familiares a 17 países de América Latina y el Caribe aumentaron en más de 8% entre 2016 y 2017, superando los US$75 mil millones. Este aumento es sustancial y supera ampliamente el 1,2% de crecimiento económico previsto por el Banco Mundial para toda la región. Como referencia comparativa, el aumento de las remesas en 2017 ha sido casi tan grande como el crecimiento de las exportaciones (9%).


Tres veces más grande que la asistencia oficial para el desarrollo (AOD) y más estable que otras formas de flujos de capital privado, las remesas sacaron a millones de familias de la pobreza, contribuyendo al mejoramiento de la seguridad alimentaria, educación, salud, bienestar y vivienda para familias individuales. Representan una importante medida de autoprotección o red de seguridad en tiempos de crisis naturales o provocadas por el hombre y pueden mejorar la capacidad de recuperación de los más pobres ante los impactos, especialmente en poblaciones rurales expuestas a tensiones climáticas o a la volatilidad de los precios agrícolas. 

Para evitar la dependencia de las remesas, la inversión en educación se vuelve particularmente relevante para el desarrollo humano a largo plazo, a medida que mejoran las perspectivas profesionales de la próxima generación. Cuando una parte de las remesas se utiliza para ahorro o inversiones de pequeñas empresas, el efecto multiplicador se vuelve más grande y más sostenible a medida que crean flujo de ingresos. En promedio, alrededor del 10 % de las remesas se guardan e invierten. 

Sin embargo, la contribución de los migrantes al desarrollo de sus países de origen va más allá de las remesas financieras, considerando las transferencias de habilidades y conocimientos, el espíritu empresarial, incremento del comercio (inclusive de productos nostálgicos), el turismo, las inversiones, la construcción de redes, la reducción de las brechas culturales y la eliminación de los estereotipos de género. 

Además del dinero, las ideas y las prácticas circulan entre las comunidades de envío y recepción. Esas llamadas remesas sociales pueden transformar o desafiar los valores y las prácticas en los países de origen. Si bien es más fácil cuantificar las remesas financieras, las remesas sociales pueden tener un impacto positivo en el desarrollo, ya que los vínculos lingüísticos y culturales de los migrantes con su país de origen les permiten aportar contribuciones distintas y ser agentes de cambio. Asimismo, las diásporas pueden ser catalizadores de la filantropía, las inversiones y la innovación en sus países de origen. 


Una combinación de remesas sociales y financieras puede ayudar a los países de origen a avanzar hacia la igualdad de género y el empoderamiento de mujeres y niñas, promoviendo normas sociales más equitativas, aumentando la inclusión financiera de las mujeres y reduciendo las brechas de género mediante una mayor participación de mujeres retornadas al mundo laboral. 


Para abordar estos temas, la sesión contará con presentaciones del Sr. Dilip Ratha, Gerente de Migración y Remesas del Banco Mundial y la Sra. Camila Payan, Directora para Mesoamérica de la Pan American Development Foundation (PADF), quienes nos brindarán un panorama general de los flujos de remesas en la región e iniciativas para el desarrollo de programas que permitan una mayor vinculación de la diáspora con sus países de origen.

Con el objetivo de promover el debate, esta sesión temática propone las siguientes interrogantes:

· ¿Cómo potenciar el impacto de las remesas financieras y sociales para el desarrollo sostenible del hemisferio?; 
· Teniendo en cuenta el compromiso asumido en la Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible de reducir a menos del 3% los costos de transacción de las remesas de los migrantes y eliminar canales de envío de remesas con un costo superior al 5%, ¿qué medidas se están impulsando o desarrollando hacia el logro de este objetivo?
· ¿Cuáles son las lecciones aprendidas y retos que enfrentan los programas de vinculación con las diásporas existentes en la región; ¿qué acciones pueden implementar tanto los Gobiernos de origen y destino como otros actores para establecer una cooperación sistemática y sostenida con las diásporas?
Se abrirá el espacio para las intervenciones de los Estados miembro y el diálogo entre todos los participantes.  Se invita a los Estados a compartir los programas sobre vinculación con sus connacionales en el exterior.
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