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PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS 

PARA EL PERIODO 2018 – 2019
(Aprobado a partir de la consulta electrónica realizada el 12 de noviembre de 2018)
INTRODUCCIÓN:


La migración internacional es un fenómeno multidimensional y multifacético que incide ampliamente en los países de origen, tránsito y destino. Por ello, se hace necesario que se observen los procesos migratorios en la región en términos de sus diferentes causas e identificar los diferentes grados de vulnerabilidad.
Una evaluación de las causas de la migración podría servir como fundamento para un abordaje integral y realista de la dinámica de movilidad humana, tanto por razones de humanitarias, o por efectos del cambio climático, los desastres naturales, entre otros. Estas condiciones que conducen a altos niveles de vulnerabilidad llevan a los Estados a profundizar en un diálogo informado que permita construir respuestas regionales. 
Los Estados Miembros de la OEA hemos coincidido en que los retos y oportunidades que supone la migración internacional deben abordarse de forma coherente, reforzando y complementando las respuestas que se adopten en el marco del sistema de las Naciones Unidas y de la comunidad internacional, y reconociendo los vínculos que estos fenómenos tienen con la noción de desarrollo, así como con las obligaciones de los Estados a proteger los derechos de las personas migrantes, independientemente de su situación migratoria.

En el Informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI), se destaca que, si bien los movimientos temporales y permanentes de personas han aumentado en todo el mundo en los últimos años, la tasa de crecimiento de migrantes en nuestro hemisferio es creciente.

Según el reporte de Migración Internacional de las Naciones Unidad de 2017, el número de personas migrantes en el continente americano paso de 47 millones en el año 2000 a 68 millones en el 2017
, lo que incluye a los migrantes en la región de América Latina y el Caribe que para diciembre de 2017 sumaron 10 millones de personas y a los que se concentran en Norte América que para el final del mismo año sumaran 58 millones
. Si bien el flujo migratorio en el hemisferio occidental se ha caracterizado por la dinámica sur – norte, en la última década se evidencia un aumento importante de los flujos sur – sur. Estos flujos se vieron fomentados por las tasas de crecimiento económico que tuvieron algunos países de la región en la década del 2000, en comparación con otros, lo que los ha convertido en países receptores, lo mismo que por algunas reformas inmigratorias que se han adoptado y que han facilitado la llegada de nuevos migrantes. A este creciente número de migrantes dentro de la propia región, cuyo número aumentó de 3.2 millones de trabajadores migrantes en el 2010 a 4.3 millones en el 2015 según la Organización Internacional del Trabajo
, se agrega el hecho que la región es hoy en día la fuente de substantivos flujos de personas que se han visto forzados a emigrar. Muchas de estas personas son altamente vulnerables y tienen clara necesidad de protección humanitaria. 


Los retos generados por estos fenómenos migratorios son muchos y no es suficiente abordarlos de forma unilateral para dar respuesta a los desafíos que hoy nos presenta, puesto que sus dinámicas impactan a muchos países, ya sea como lugares de origen, tránsito o destino. Es importante promover respuestas regionales, que faciliten la cooperación regional, como lo enmarca el texto acordado sobre un Pacto Mundial para la Migración Ordenada, Segura y Regular. A su vez, dado el gran aumento de migrantes provenientes de países del continente, los flujos de remesas que se generan como consecuencia, son un factor que requiere un mayor análisis y respuestas, sobre todo en lo que respecta con las oportunidades de uso e inversión para las familias de migrantes que conduzca a un mejor aprovechamiento de esas remesas acompañado de acciones que permitan alcanzar los compromisos asumidos en la agenda 2030 para el desarrollo sostenible, en cuanto a la reducción de los costos de transferencia. En este mismo tenor, dado el creciente volumen de migrantes que se asientan en distintos países de la región es fundamental promover el intercambio de aprendizajes y buenas prácticas que puedan contribuir a su integración exitosa en las sociedades de acogida, a fin de potenciar su impacto en el desarrollo sostenible.  
A nivel global, los Estados, han decidido hacer de la migración internacional una parte explícita de la agenda de desarrollo 2030 y de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. En el seno de la OEA, se deben continuar las reflexiones, debates e intercambio de experiencias y buenas prácticas para proteger los derechos fundamentales de las personas migrantes y contribuir a la eliminación de la discriminación en contra de ellos, fortaleciendo los vínculos entre movilidad humana y desarrollo, objetivos todos estos que únicamente pueden lograrse mediante la cooperación entre los Estados y el avance hacia una gobernanza hemisférica de la migración. 
Este plan de trabajo tiene como objetivo abordar los temas migratorios en las Américas de forma más integral, abarcando las distintas dinámicas en todo el ciclo migratorio,  y realidades que se dan a nivel hemisférico, propiciando que los Estados puedan participar en un diálogo informado y constructivo sobre las motivaciones actuales de la migración internacional y las respuestas que se requieren para abordar de mejor manera los retos que supone este fenómeno y maximizar las oportunidades que genera. Esto, a su vez, permitirá que los acuerdos que se logren en el marco de la OEA tengan un enfoque realista e informado que generen elementos constructivos hacia el abordaje regional y multilateral de la migración, conduciendo a que las respuestas de políticas públicas que se produzcan en los distintos países y sub-regiones se den sobre la base de la cooperación regional y multilateral.
Este plan también tiene como objetivo que el abordaje de la movilidad humana en las Américas, en el seno de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), se inserte en los debates al más alto nivel dentro de la OEA y refleje la importancia que los Estados en sus expresiones políticas han trasmitido como mandatos a esta institución.
Para ello, entre sus actividades se encuentra la variable de migración y salud, lo cual permitirá conocer los avances en cómo los Estados han ejecutado en sus disposiciones de políticas migratorias, la incorporación del tema de salud, de acuerdo con las recomendaciones y compromisos derivados de la OPS, así como poder evaluar los retos de los Estados frente a dicha incorporación. 

Así mismo se tiene contemplado, realizar una sesión de intercambio de buenas prácticas para la lucha contra la xenofobia, el racismo y la discriminación hacia los migrantes, con la participación de especialistas.

En la región se observan movimientos migratorios de persona en situación de vulnerabilidad, en ese sentido se pretende realizar una sesión relacionada con las acciones y ejecución de políticas y hacia grupos vulnerables en los procesos migratorios.
Este Plan también plantea realizar una sesión sobre Migración desde una perspectiva comparada. La idea es poder tener una sesión donde los Estados miembros puedan compartir sus experiencias con otras regiones sobre el diseño, de políticas migratorias y conocer las dinámicas migratorias de otras regiones del mundo.  
El efecto de las remesas en los procesos migratorios adquiere importante relevancia y es por ello que el plan se propone hacer una sesión sobre las acciones para el cumplimiento del Objetivo 10.c de la Agenda 2030: reducir a menos del 3% los costos de transacción de las remesas de los migrantes y eliminar los corredores de remesas con un costo superior al 5%. Es decir, se busca conocer avances que los Estados ya hayan tenido frente a ese objetivo y los retos que se le plantea a los Estados para el logro del mismo.

Tomando como base, la positiva experiencia de la reunión de los miembros de los Procesos Consultivos en 2017, en esta oportunidad y teniendo en cuenta los compromisos asumidos por los Estados frente al Pacto Mundial para una Migración, Segura, Ordenada, y Regular, se celebrará un encuentro de autoridades migratorias de los Estados miembros de la OEA, en una sesión de la CAM, para que se pueda abordar de manera regional el proceso de implementación del Pacto Mundial sobre Migración. Por lo tanto, se debe aprovechar que la CAM es el espacio idóneo y privilegiado para llevar a cabo dicho encuentro, según lo dispuesto en el Pacto frente a su implementación desde lo regional. 
La CAM deberá hacer el mayor esfuerzo para consolidar el diálogo entre los Estados miembros. Por lo cual, este plan invita, una vez finalizadas las sesiones temáticas, a realizar un análisis para evaluar la pertinencia de establecer dentro de la estructura de la CAM, reuniones de Altas Autoridades Nacionales de Migración, de acuerdo con la normatividad de la OEA para tales fines. Para este caso se harían reuniones de carácter informal.  

El Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI en su artículo 58 establece las funciones de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM).
MANDATOS:

El presente Plan de Trabajo para la Comisión de Asuntos Migratorios está construido a partir de los mandatos otorgados por la Asamblea General y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a esta Comisión mediante las siguientes resoluciones:

I. AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, párrafos resolutivos 1 a 3: Español - English
II. AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, párrafos resolutivos 18 a 22:
III. AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)  “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, párrafos resolutivos 33 a 37:Español - English
IV. AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, párrafos resolutivos 1 a 3: Español - English
V. AG/RES. 2910 (XLVII-O/17) Migración en las Américas. Párrafos resolutivos, 1-20. Español - English
VI. AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18) Impulsando Iniciativas Hemisféricas en Materia de Desarrollo Integral. “Impulsar la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus familias De Conformidad Al Programa Interamericano en la materia, para potenciar su contribución al desarrollo. Párrafos resolutivos, 26-33: Español - English 

ACTORES DEL PROGRAMA Y ACTIVIDADES ESPECÍFICAS SUGERIDAS

A) Órganos, organismos y entidades de la OEA y del sistema interamericano mencionados en este Programa:

1. Secretaría General
2. La Comisión de Asuntos Migratorios (CAM):
3. Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)
B) Organismos especializados:

1. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM):

2. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN):

3. Organización Panamericana de la Salud (OPS):

C) Estados Miembros de la OEA

D) Organizaciones Multilaterales
E) Otros Actores 

Instar a las organizaciones de la sociedad civil y otros actores, academia, redes de la diáspora y migrantes, a tener en cuenta los objetivos de este Programa Interamericano en las actividades que desarrollen, conforme a su mandato y de permitirlo su presupuesto, con miras a una eventual cooperación entre éstos y la CAM, los Estados Miembros de la OEA que lo soliciten y los órganos, organismos y entidades de la Organización. 

VII. CALENDARIO DE ACTIVIDADES DE LA CAM

	FECHA
	MANDATO
	ACTIVIDAD

	OCTUBRE  – 2018


	
	1. Primera reunión informal para la presentación del Plan de Trabajo. 

	NOVIEMBRE  – 2018

	
	2. 1. Elección de la Vicepresidencia

3. 2. Consideración del Plan de Trabajo 2018 – 2019
4. 3. Instalación del Grupo de    Trabajo Informal para el Seguimiento del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias y de la Resolución de Migración en las Américas.

	DICIEMBRE  - 2018

	AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 
Español - English
	Sesión del Grupo de Trabajo para el seguimiento al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias y a la Resolución de Migración en las Américas.

	DICIEMBRE  - 2018
	AG/RES. 2881 (XLVI-O/16) “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”,

Español - English
	Sesión temática: Migración y Salud con la participación de especialistas de la OPS Nota: se explorará la participación de Scalabrini, OIM y de especialistas de países.

	DICIEMBRE 2018
	
	Celebración del día internacional del Migrante

	DICIEMBRE 2018/ENERO 2019
	AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18)
Español - English 


	Sesión temática sobre los instrumentos normativos internacionales para la migración laboral y los derechos de los trabajadores migrantes, que permiten promover la incorporación de la perspectiva migratoria en las políticas nacionales de empleo, protección social, y así dar respuesta entre otros, a la prevención de la xenofobia y la discriminación.

	ENERO 2019
	AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, Español - English
AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 
Español - English

	1. Sesión temática: Acciones de los Estados en la ejecución de sus Políticas hacia grupos vulnerables en los procesos migratorios, entre ellos indígenas, afrodescendientes, mujeres y  Niños, Niñas y  Adolescentes. Participación de especialistas. 
2. Evento: Migración en las Américas desde una perspectiva comparada 

Posibles invitados: Expertos de otras regiones y de las Américas

	FEBRERO - 2019
	AG/RES. 2910 (XLVII-O/17) Migración en las Américas: Alentar a los Estados, según corresponda y de conformidad con su legislación nacional, a que promuevan condiciones que permitan realizar las transferencias de remesas de manera más económica, rápida y segura en los países de origen y receptores; recordando, asimismo, el compromiso asumido en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible de reducir a menos del 3% los costos de transacción de las remesas de los migrantes y eliminar los corredores de remesas con un costo superior al 5%.  Español - English
	Sesión temática: Acciones para el cumplimiento del Objetivo 10.c de la Agenda 2030: De aquí a 2030, reducir a menos del 3% los costos de transacción de las remesas de los migrantes y eliminar los corredores de remesas con un costo superior al 5%.  

	MARZO - 2019
	
	Invitación de la CAM a las Autoridades Migratorias nacionales de los Estados miembros de la OEA. Para sostener una dialogo regional frente al proceso de implementación del Pacto Mundial sobre una Migración ordenada, segura y regulada, según lo dispuesto en el mismo. Esto incluiría la visión de los procesos CRM y CSM. 

	ABRIL - 2019
	
	Presentación de los avances del Grupo de Trabajo para el seguimiento al Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias y a la Resolución de Migración en las Américas.

Participación de SSM, CIDH, CIM y INN

	ABRIL - 2019
	Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI - Español - English
	Negociación Proyecto de Resolución para consideración del CIDI con miras a la AGOEA

	MAYO - 2019
	Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI
	Aprobación del Proyecto de Resolución para consideración del CIDI con miras a la AGOEA

	MAYO - 2019
	
	Participación en Sesión del CIDI para presentar avances del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los las Personas Migrantes, incluidos incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias y de la Resolución de Migración en las Américas.
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