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De los 258 millones de migrantes internacionales, más del 60 por ciento se localizan en Asia donde residen cerca de 80 millones de inmigrantes y en Europa donde residen 78 millones.
 La tercera concentración más grandes de migrantes internacionales, se encuentra en las Américas donde residen cerca de 68 millones. No obstante, esta población no se encuentra distribuida de forma homogénea, sino que la mayoría se concentra en Norte América donde viven 58 millones de inmigrantes, en su mayoría en Estados Unidos que en números absolutos es el país con más inmigrantes en el mundo (50 millones)
. 

La concentración de migrantes internacionales en América Latina y el Caribe, en cambio, es mucho menor pues en toda esta región sólo se concentran 10 millones, muchos menos, por ejemplo, que en Africa dónde hay 25 millones. En ese sentido, pareciera ser que los países de la región sólo recientemente se han ido insertando en las dinámicas migratorias internacionales. 

La realidad, sin embargo, es que la región tiene una larga historia vinculada a los fenómenos de la migración internacional. Entre l870 y la década de los treintas del siglo veinte, la región en su conjunto atrajo el mayor número de migrantes internacionales en el mundo después de Estados Unidos
, de tal forma que las características demografícas, culturales, económicas, políticas y sociales de muchos países de la región se vieron marcadas por los fenómenos migratorios que estaban experimentando. Esto fue especialmente evidente en los casos de Argentina, Uruguay y Brasil, que recibieron grandes flujos de migrantes provenientes del Norte y el Sur de Europa, pero también en los casos de países como Chile y Perú que recibieron flujos más variados, que incluyeron poblaciones provenientes de Asia y el Medio Oriente.   

Además, América Latina y el Caribe ha experimentado importantes fenómenos migratorios entre países vecinos algunos de los cuáles se originaron desde al menos finales del siglo XIX que hoy en día consitutuyen importantes sistemas migratorios al vincular las dinámicas demográficas, económicas, sociales y políticas de regiones enteras de países de origen y destino. Algunos ejemplos incluyen los sistema migratorio que se han integrado producto de la migración desde Guatemala a México; desde Guatemala, Honduras y El Salvador a Belice; desde Nicaragua a Costa Rica; o desde Haití a la República Dominicana, por mencionar algunos. 


Más aún, los países de Latinoamerica y del Caribe han sido la fuente de importantes flujos migratorios hacia otros países del mundo sobre todo después de la década de los ochentas del siglo XX y hasta la fecha. Hoy en día, 37.7 millones de los migrantes internacionales provienen de estos países, la mayoría de los cuáles se han dirigido hacia Estados Unidos pero también hacia países europeos como España
. De esta forma, muchos países de la región han experimentado de forma sustancial el fenómeno de la emigración, destacando los casos de México, El Salvador, Honduras, Guatemala, Belice, Colombia, y Ecuador, entre otros. Este fenómeno ha motivado a estos países a articular distintas políticas para 1) brindar atención y proteger  a sus poblaciones expatriadas en los países de acogida; 2) mantener y cultivar los vínculos con estas para que contribuyan a los procesos de desarrollo económico de sus lugares y países de origen; y 3) facilitar su reintegración socieconómica a su  país de origen cuando el fenómeno de retorno también se ha manifestado. 

A pesar de todas experiencias relacionadas a los fenómenos de la migración internacional que han confrontado, y de las respuestas de políticas públicas que han ido implementando, hasta la fecha  los países de América Latina y el Caribe todavía enfrentan el reto de construir marcos comprehensivos y efectivos para la gobernanza de la migración internacional que les permita responder de la forma más eficiente posible a los distintos fenómenos de la migración internacional y de mobilidad humana que están enfrentando y que puedan enfrentar en el futuro, y que estén centrados en un enfoque de derechos. 


En años recientes muchos países de la región han cambiado su normativa en materia migratoria y de refugiados y la han centrado en la persona humana, incluyendo un enfoque de derechos, incorporando importantes aspectos de la normativa y los principios internacionales e interamericanos en la materia. También, conforme han ido experimentando fenómenos migratorios nuevos o que se muestran con mayor intensidad, como lo es el de la migración de Venezolanos hacia otras países de la región, principalmente hacia sudamérica, los países de la región han ido adoptando nuevas medidas de políticas públicas para facilitar los procesos de recepción e integración de estas poblaciones. 

Todas estas medidas representan un importante paso hacia delante. Sin embargo, dada la complejidad de los fenómenos migratorios y de mobilidad humana que enfrentan hoy en día los países de la región y la cada vez mayor relevancia que estos adquieren para su desarrollo económico, político y social es importante generar respuestas creativas y novedosas que incluyan un aprendizaje de buenas prácticas provenientes de otras regiones y países del mundo que han experimentado importantes fenómenos de migración internacional en décadas recientes. 


En este sentido, esta sesión de la Comisión de Asuntos Migratorios estará dedicada a reflexionar sobre las siguientes preguntas:

· ¿Cuáles son los retos en materia de migración internacional que han enfrentado otras regiones y países del mundo impactados ampliamente por éste fenómeno? 
· ¿Qué medidas normativas y en materia de política pública han adoptado estos países para responder a estos retos a nivel nacional y, en su caso, a nivel regional y sub-regional? 
· ¿Qué tan afectivas han sido estas medidas en contribuir a que la migración internacional represente una ganancia en materia de desarrollo económico y social, tanto para los países de origen, como de acogida y que también contribuya a una mejoría en las condiciones de vida de los propios migrantes? 
· ¿Cuáles son las lecciones aprendidas en materia de gobernanza de la migración en otras partes del mundo y qué pueden aprender los países de América Latina y el Caribe de éstas? 
 
Para deliberar sobre estas preguntas, esta sesión contará con James Hollifield, Director Académico del Tower Center y profesor de ciencia política de la Southern Methodist University, quien hablará del contexto general de la gobernanza de la migración internacional y de la experiencia de Marruecos como importante país de origen, tránsito y destino;  Andrew Geddes, Director del Migration Policy Center del European University Institute basado en Florencia, Italia, quien hablará de la experiencia reciente de algunos países Europeos como países de destino y de la gobernanza de la migración en la Unión Europea; Fiona Adamson, Profesora de Relaciones Internacionales de la Universidad de Londres quien hablará de la gobernanza de la migración en el caso de Turquía, como importante país de origen, tránsito y destino; y Erwin Tiongson, profesor de relaciones internacionales  y encargado del área de Desarrollo Internacional de la Universidad de Gerogetown, quien se refirirá a la experiencia de los países del Sureste Asiático. 

Se abrirá el espacio para las intervenciones de los Estados Miembros. Se invita a los Estados a compartir las experiencias normativas y en materia de política pública que hayan puesto en práctica en años recientes en materia de gobernanza de la migración, de tal forma que se pueda tener una perspectiva comparada con las presentaciones de los ponentes. 
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