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I. ESTABLECIMIENTO, MANDATO Y AUTORIDADES

La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), constituyó la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) como una comisión permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) con el mandato de fungir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria.

La CAM fue instalada durante la sesión del CIDI del 24 de julio de 2012 y se eligió a la Sra. Carla Serazzi, Representante Alterna de la Delegación de Chile ante la OEA, como su Presidenta en la XX Reunión Ordinaria del CIDI que tuvo lugar el 15 de octubre de 2012. La elección de la Vicepresidencia quedó pendiente para una próxima reunión de la Comisión. Durante la tercera reunión de la Comisión, celebrada el 14 de enero de 2013, se eligió a la Sra. Ana Paola Riveros, Representante Alterna de México ante la OEA como Vicepresidenta de la CAM.

A. Funciones de la CAM
            El artículo 58 del Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI, confiere a la Comisión de Asuntos Migratorios las siguientes funciones:

a. servir como el principal foro de la Organización encargado de la temática migratoria con un enfoque integral, equilibrado y técnico que tome en consideración la contribución y los desafíos que la migración representa para los países de origen, tránsito, destino y/o retorno y con un enfoque y perspectiva de género; 

b. promover el diálogo, la cooperación y el intercambio de experiencias, lecciones aprendidas y mejores prácticas en los ámbitos internacional, regional, subregional y bilateral en materia migratoria, dentro de un marco de respeto a los derechos humanos, fomentando el reconocimiento a la importante contribución de los migrantes al desarrollo integral del Hemisferio;

c. revisar, implementar y dar seguimiento a temáticas migratorias que le sean encomendadas por la Asamblea General o el CIDI; y promover vínculos e intercambio de información con otros organismos internacionales y procesos subregionales de consulta con mandatos en el tema.

B. Creación del Grupo de Trabajo Informal sobre el "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias"                                              


En el año 2012, la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), mediante la resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), encargó a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) la revisión, implementación y seguimiento del "Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias" con miras a optimizar sus objetivos; así como la presentación de un informe que refleje los resultados obtenidos a lo largo de dichos procesos.

A fin de cumplir con el citado mandato, la CAM creó, de acuerdo con el Plan de Trabajo, contenido en el documento CIDI/CAM/doc.1/12, el Grupo de Trabajo Informal sobre el “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (Programa Interamericano), el cual fue presidido por la señora Paola Riveros, Representante Alterna de México y Vicepresidenta de la CAM.

II. DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

A. Plan de Trabajo de la CAM

En cumplimiento de su mandato, y según lo establecido en el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios (CIDI/CAM/doc.1/13 rev. 2), la CAM celebró nueve reuniones formales. En dicho plan de trabajo se establecieron las siguientes metas para el periodo 2012-2013: 
a. Iniciar la consolidación de la constitución de la CAM en el marco del CIDI a fin de fortalecer su desarrollo

b. Lograr una participación activa de los Estados Miembros en las actividades de la CAM, para ello se procurará incorporar otras modalidades de reunión, reduciendo el número de sesiones temáticas.

c. Ampliar el conocimiento de los Estados Miembros acerca del trabajo que la Organización lleva a cabo en relación con el tema migratorio.

d.  Establecer una mayor vinculación de los trabajos del CIDI con el tema migratorio.

e. Alcanzar una mayor coordinación de los trabajos de la CAM con otros órganos, organismos y entidades de la OEA habida cuenta de la naturaleza integral del tema. De particular importancia resulta la vinculación con los trabajos de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Comisión Interamericana de Mujeres.

f. Vincular los trabajos de la CAM con los llevados a cabo por diversos organismos subregionales como la Conferencia Regional sobre Migración (CRM o “Proceso de Puebla”), la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, el Foro Especializado Migratorio del MERCOSUR y el Foro Andino de Migraciones, entre otros. 

Así como revisar, implementar y dar seguimiento al "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias".

B. Reuniones

En el marco de la Comisión se realizaron nueve reuniones formales y 2 informales.   Paralelamente se realizaron siete reuniones informales para hacer la evaluación del Programa, las cuales contaron con la participación de los especialistas de temas migratorios dentro de la Secretaría General de la OEA y otros organismos del Programa Interamericano, quienes dieron a conocer sus experiencias en el desarrollo del Programa Interamericano.

a. Reuniones para la incorporación de la CAM en los intrumentos normativos CIDI

Con el fin de incorporar la Comisión de Asuntos Migratorios en los instrumentos normativos del CIDI (Estatuto y Reglamento del CDI ordinario), se trabajó  coordinadamente con el Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI, tomando en consideración que la resolución AG/RES. 2739 (XLII-O/12) “Optimización de la Estructura de Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral”, instruye al CIDI modificar su Estatuto, su Reglamento, y los reglamentos de sus órganos habida cuenta de la eliminación de la CEPCIDI. Por lo anterior, durante las reuniones de la CAM se abordó la incorporación del tema migratorio en los instrumentos normativos del CIDI (documento CIDI/CAM/doc. 2/13 rev. 2) preparado por la Presidencia y aprobado en la reunión del 25 de marzo de 2013.  
b. Sesiones informativas
En el transcurso del período, respondiendo a su mandato, como  foro de análisis y  discusión de diversas temáticas migratorias, la CAM realizó sesiones informativas con la presentación de las perspectivas de la migración que son abordadas en trabajos de la Secretaria General de la OEA.  La CAM contó con la participación de los siguientes representantes: 

· Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral – Departamento de Desarrollo Social y Empleo – DDSE: 

· Trabajo de la OEA en el tema migratorio

· Sesión informativa sobre el "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias"

· Secretaría de Seguridad Hemisférica

· Secretaría Permanente de Comisión Interamericana de Mujeres 

C. Reuniones del Grupo de Trabajo
En cumplimiento al tercer párrafo operativo de la resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), el Grupo de Trabajo Informal comenzó a sesionar el 30 de enero de 2013 y llevó a cabo un total de siete (7) reuniones informativas  y procesos consultivos con el objeto de recabar las perspectivas de aquellos órganos, organismos y entidades de la OEA, organizaciones internacionales y organizaciones de la sociedad civil que pudieran estar interesados en participar en el Programa Interamericano con miras a elaborar un diagnóstico integral que permita a los Estados Miembros tomar una decisión informada sobre el futuro del Programa Interamericano.  

A continuación se enlistan las sesiones realizadas:

Sesión del 30 de enero de 2013

Durante esta primera reunión, el Grupo de Trabajo Informal acordó trabajar con base en metas objetivas, realistas y realizables habida cuenta de la escasez de tiempo que enfrentaba de cara a la Asamblea General de Antigua, Guatemala. En ese sentido, se acordó dividir el trabajo asignado al Grupo de Trabajo Informal en etapas, siendo el objetivo de la primera de ellas concluir la revisión del Programa Interamericano a través de la elaboración de un diagnóstico sobre el mismo.

Asimismo, durante la sesión en comento, el Grupo de Trabajo Informal contó con la participación de:

· Sra. Hilary Anderson, Especialista en Género de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)
· Sr. Álvaro Botero, Especialista en Derechos Humanos de la Relatoría sobre Derechos de los Migrantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
Sesión del 20 de febrero de 2013

· Sra. María Claudia Camacho, Especialista Laboral y Coordinadora de la Red Interamericana para la Administración Laboral, 
· Sra. Marcia Bebianno y Sr. Juan Manuel Jiménez, Especialistas en Migración del Programa sobre Migración y Desarrollo, del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
· Sra. Araceli Azuara, Coordinadora del Programa Rehabilitación y Reinserción Social de Infractores de la Ley y Protección a Víctimas del Delito
· Sr. Fernando García, Coordinador del Programa contra la Trata de Personas, del Departamento de Seguridad Publica de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.  

Sesión del 18 de marzo de 2013

· Sra. Beatriz Piñeres, Coordinadora Técnica del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) de la Secretaría de Cumbres de las Américas
· Sra. Lenore García, Directora de la Oficina de Educación y Cultura del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.    

Sesión del 25 de marzo de 2013

· Sra. Betilde Muñoz-Pogossian, Directora del Departamento de Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos
· Sr. Jorge Sanín, Director del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas.    

Sesión del 5 de abril de 2013

· Sr. Marco Moysen, Especialista del Instituto Interamericano del Niña, la Niña y Adolescentes (IIN) (Presentación virtual)
· Sr. Javier Vasquez, LL.M., Asesor en Derechos Humanos de la Oficina de Género, Diversidad y Derechos Humanos de la Organización Panamericana de la Salud (OPS).  

Sesión del 18 de abril de 2013

· Sra. Gloria Moreno-Fontes, Especialista en Políticas Migratorias del Programa Internacional de Migración de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) (Presentación virtual)  

Sesión del 10 de mayo de 2013

· Sra. María G. Moreno, Enlace de Relaciones Externas de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM)
· Sr. Steven Griner, Coordinador del  Programa de Universalización de la Identidad Civil en las Américas (PUICA) del Departamento para la Gestión Pública Efectiva de la Secretaría de Asuntos Políticos
· Sr. Maximiliano Campos, Especialista en Recursos Hídricos y Jefe de la Sección de Gestión Integrada de Recursos Hídricos del Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
En resumen, desde que el Grupo de Trabajo comenzó a sesionar a principios de este año, se sostuvieron reuniones informativas con 14 organizaciones internacionales, órganos, organismos y entidades de la OEA, tales como la Relatoría sobre los Derechos de los Migrantes de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH); la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM); la Organización Panamericana de Salud (OPS); el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN); la Organización Internacional del Trabajo (OIT); la Organización Internacional para las Migraciones (OIM); y la Secretaría de Cumbres; el Departamento de Desarrollo Social y Empleo; el Departamento de Seguridad Pública; el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura; el Departamento de Cooperación y Observación Electoral; el Departamento de Asuntos Internacionales; el Departamento para la Gestión Pública Efectiva; y el Departamento de Desarrollo Sostenible de la OEA. 

Cabe destacar que aún falta llevar a cabo reuniones con el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH); la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACDH); y la Relatoría Especial sobre los Derechos Humanos de los Migrantes de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), quienes se encuentran contemplados en el Programa Interamericano como actores del mismo. Asimismo, cabe destacar que la Presidencia del Grupo de Trabajo Informal contactó a los Departamentos de Derechos Internacional y de Cooperación Jurídica de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA quienes amablemente declinaron la invitación a participar en las reuniones informativas por considerar que las actividades que llevan a cabo actualmente no guardan relación con el Programa Interamericano.  
Las perspectivas de los actores que han participado hasta el momento en las reuniones informativas del Grupo de Trabajo se encuentran contenidas en el documento CIDI/CAM/doc.5/13, el cual será actualizado conforme la Secretaría de la CAM reciba las aportaciones de los actores en comento.

Asimismo, se destaca que se ha elaborado un formato de diagnóstico específico para conocer la perspectiva de las organizaciones de la sociedad civil registradas ante la OEA sobre el Programa Interamericano, el cual será transmitido al Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas para su distribución. El resultado del proceso de consulta con las organizaciones de la sociedad civil se hará del conocimiento de los Estados Miembros durante el segundo semestre de 2013.
D. Curso “Principales Oportunidades y Desafíos de la Migración Internacional”

Adicionalmente se realizó el 29 de abril de 2013 en alianza con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), con el Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR), con el Banco Mundial y con el BID (CICR), el curso sobre Migraciones Internacionales “Principales Oportunidades y Desafíos de la Migración Internacional”. Este curso fue dirigido a los representantes de los Estados Miembros y Observadores de la OEA, funcionarios de la Secretaría General y al público interesado con el objeto de informar y sensibilizar a los participantes sobre los aspectos básicos,  tendencias, oportunidades y desafíos de la migración internacional en las Américas (Agenda).  
Entre los principales temas que fueron abordados por los panelistas destacan una introducción a la Migración Internacional, una visión sobre los Procesos políticos consultivos regionales, una sesión sobre nuevos aportes a la medición de la migración internacional, una perspectiva sobre Migraciones mixtas y Derecho Internacional de los Refugiados, Retos y oportunidades de la migración laboral en las Américas, Tendencias de los flujos de remesas a América Latina y el Caribe, y vínculos entre Migración y Desarrollo.

E. Participación de autoridades de la Comisión de Asuntos Migratorios en reuniones internacionales
La Presidencia y Vicepresidencia de la CAM recibieron invitaciones para participar en reuniones y foros académicos en el ámbito migratorio. Estos encuentros permitieron compartir de manera informal el trabajo de la Comisión y de la Organización de los Estados Americanos en materia migratoria, dar a conocer la reciente creada Comisión de Asuntos Migratorios y facilitó contactos con autoridades de otras organizaciones subregionales. 

El 17 de enero de 2013 la Presidencia de la CAM realizó las palabras de cierre de la ceremonia de lanzamiento del Segundo Informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI).

III. PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Con base en los trabajos desarrollados y, en particular, sobre los diversos aspectos considerados durante el proceso de consolidación del tema migratorio en la OEA, la Comisión consideró el Proyecto de Resolución presentado por la Delegación de México, que con los aportes y contribuciones de las delegaciones fue enriquecido, consensuado y  aprobado en la reunión de la CAM celebrada el 10 de mayo y es transmitido, anexo al presente informe, para la consideración del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y la posterior elevación a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones.

El proyecto de resolución “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA”, fue considerado por la CAM durante las sesiones informales del 23 de abril y el 3 de mayo y durante la reunión formal del 10 de mayo. Este proyecto de resolución fue copatrocinado por la Delegación del Ecuador y fue distribuido bajo clasificación CIDI/CAM/doc.4/13 rev. 3.
IV. AGRADECIMIENTOS.

La Presidencia del Grupo de Trabajo desea agradecer en esta oportunidad a la Vicepresidenta del Grupo, Sra. Ana Paola Riveros, Representante Alterna de México ante la OEA, y destacar su preocupación y dedicación por el éxito del Grupo del Trabajo en sus labores; a las delegaciones, que con su comprometida participación hicieron posible avanzar en el cumplimiento del mandato asignado al Grupo Informal; a los representantes de la OEA y de  los organismos internacionales quienes enriquecieron los trabajos del Grupo con sus aportes y recomendaciones, y a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en particular a la Sección de Políticas para el Desarrollo y al Departamento de Desarrollo Social y Empleo, que fungen como Secretaría y Secretaría Técnica de la CAM, respectivamente, por su valioso apoyo. 

Carla Serazzi
Representante Alterna de Chile ante la OEA

Presidente de la Comisión de Asuntos Migratorios

ANEXO I

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FORTALECIMIENTO DEL TEMA MIGRATORIO EN LA OEA

(Presentado por la Delegación de México y copatrocinado por la Delegación de Ecuador.  Acordado en la reunión celebrada el 10 de mayo de 2013)

LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO las resoluciones AG/RES.2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, AG/RES. 2729 (XLII-O/12) “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”, y todas sus resoluciones anteriores pertinentes; 


DESTACANDO el estrecho nexo existente entre la migración, el desarrollo y los derechos humanos y reconociendo que el respeto de estos derechos es un pilar imprescindible para el desarrollo, y a éste como esencial para el ejercicio efectivo de esos derechos y para aprovechar los aspectos positivos de la migración internacional; 


CONSCIENTES que todos los Estados Miembros son países de origen, tránsito, destino y/o retorno de migrantes y que están facultados para regular la migración de personas a su territorio;


RECONOCIENDO la constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) y su incorporación en el Estatuto y en el Reglamento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI); 


REAFIRMANDO los criterios de funcionamiento de la CAM contenidos en la resolución AG/RES.2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios” y en el Reglamento del CIDI;


RECORDANDO la resolución CIM/RES. 252 (XXXIV-O/08) de la Comisión Interamericana de Mujeres, mediante la cual se insta a la CEAM a seguir integrando una perspectiva de género en su análisis de la migración internacional y que la CAM ha incorporado dentro de sus funciones en el artículo 58 del Reglamento del CIDI; 


TOMANDO NOTA de los trabajos realizados en el marco de la CAM durante el periodo 2012-2013, entre los cuales destacan la realización del curso sobre migración internacional,  realizado en cooperación con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM)], cuyo tema central fue “Principales Oportunidades y Desafíos de la Migración Internacional”, y  de los avances registrados en el proceso de revisión del "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias"; 


Considerando la necesidad de que se asignen los recursos necesarios al CIDI en el Programa Presupuesto de la Organización de los Estados Americanos para asegurar el debido funcionamiento de la CAM como una comisión permanente del CIDI; 

RESUELVE:

1. Encargar a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) que continúe con la revisión, implementación y seguimiento del "Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias", con miras a optimizar sus objetivos. La CAM presentará un informe a la Asamblea General sobre los resultados obtenidos. 

2. Encomendar al CIDI que, a través de la CAM, antes del cuadragésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, en cooperación con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y con el apoyo de la Secretaría para el Desarrollo Integral, organice un curso con enfoque en el nexo existente entre la migración, el desarrollo y los derechos humanos, dirigido al personal de las Misiones Permanentes de los Estados Miembros y de las dependencias consulares de los Estados Miembros, de la Secretaría General y otros interesados.

3. Encomendar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) que identifique los mecanismos efectivos que posibiliten el financiamiento sostenible del Informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI) a fin de asegurar su continuidad. 

4. Exhortar a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y organizaciones regionales, internacionales, de la sociedad civil y otros actores sociales a que consideren realizar contribuciones voluntarias a los trabajos de la CAM.  

5. Encomendar a la CAM que consulte y coordine con los Estados Miembros de la OEA, a través de los mecanismos y foros intergubernamentales sobre migración, la propuesta de tal manera que el vinculo entre migración y desarrollo se incorpore en el agenda de Desarrollo post 2015, en el marco del respeto de los derechos humanos de los migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias. 

5bis 
Encomendar a la CAM que aporte insumos, a través de un informe referente a las actividades especificas de la OEA en el área de la migración, al Presidente de la Asamblea General de las Naciones Unidas, antes del II Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo, que tendrá lugar en octubre de 2013."
6. Instruir al Secretario General a que identifique y sean provistos los recursos necesarios para el funcionamiento de la CAM durante el segundo semestre de 2013 y a que tome en consideración, al momento de preparar la Propuesta de Programa-Presupuesto de la Organización para el año 2014, el incremento de reuniones en el marco del CIDI a raíz de la creación de la CAM como una comisión permanente del mismo. 
Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 

7. COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS
LISTA DE DOCUMENTOS

(Para el período 2012-2013)

GENERAL DOCUMENTS /

DOCUMENTOS GENERALES

	Title of document / Título del documento
	Classification / Clasificación
	Languages / Idiomas

	Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios (2012-2013) 
	CIDI/CAM/doc.1/13 rev. 2
	E,S

	Incorporación de la Comisión de Asuntos Migratorios en el Estatuto y Reglamento del CIDI 
	CIDI/CAM/doc. 2/13 rev. 3
	E,S,F,P

	Propuesta de Curso sobre Migración Internacional 


	CIDI/CAM/doc. 3/13 rev. 1
	E,S

	Proyecto de resolución “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios” (Presentado por la Delegación de México y copatrocinado por la Delegación de Ecuador. Acordado en la reunion celebrada el 10 de mayo de 2013)
	CIDI/CAM/doc. 4/13 rev. 3
	E,S

	Cuadro con los Formatos de Diagnóstico presentados por los Actores del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias (Compilación realizada por la Secretaría a partir de los insumos presentados por los actores del Programa Interamericano) 

	CIDI/CAM/doc.5/13
	E,S,F,P
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