- 2 -


COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS

OEA/Ser.W

CIDI/CAM/doc.60/19 rev.8


11 junio 2019


Original: español
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
COOPERACIÓN REGIONAL  CON RESPECTO A LA MIGRACIÓN

EN LAS AMÉRICAS (Acordado RI 6-3-2019)
(Presentado por la Presidencia de la CAM, para ser remitido a la Asamblea General en su cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones.  Incluye comentarios remitidos por las delegaciones al 6 de junio de 2019)

LA ASAMBLEA GENERAL,
(CHI – US- CONSIDERANDO REAFIRMANDO)
PP1
Que, la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre proclama que todas las personas son iguales ante la ley y tienen los derechos y deberes consagrados en dicha declaración, sin distinción de raza, sexo, idioma, credo, ni otra alguna; (Párrafo original)

PP1 el artículo 2 de la  Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre  y el artículo 13 de la Declaración Universal de Derechos Humanos (CAN – BOL en consulta) 6-3-2019;
PP2
Que, los principios y normas consagrados en estos instrumentos adquieren particular relevancia en el contexto de la protección de los derechos humanos de las personas migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias; (Párrafo original)

PP2
Que, los principios y normas consagrados en estos instrumentos son relevantes para la protección de los derechos humanos de las personas migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias;
/  (Acordado RI 6-6-2019)
RECORDANDO: (HON – RECORDANDO CONSIDERANDO)

PP3
Que, la Declaración Universal de Derechos Humanos establece que toda persona tiene derecho a circular libremente y a elegir su residencia en el territorio de un Estado, y a salir de cualquier país, incluso del propio, y a retornar a su país;
/  (Párrafo original) PP3 (Eliminado - referencia fusionada con PPI 6-3-2019)


PP3 (Eliminado - referencia fusionada con PPI 6-3-2019)

(PP3 bis. EUA – párrafo nuevo 5-16-2019: Si bien todos los Estados Miembros de la OEA reconocen el derecho de movimiento, partida y retorno, reconocemos también que ninguna persona tiene un derecho inherente de entrar en el territorio soberano de otro Estado. Todos los Estados mantienen el derecho soberano de facilitar o restringir el acceso a su territorio, de acuerdo con sus leyes y políticas nacionales y sus obligaciones internacionales). (MEX sugiere eliminar el párrafo - (NIC- GUA -CR -ELS  siguen en consulta, han tomado nota de la propuesta de MEX (BR – de acuerdo con el espíritu del párrafo - 6-6-2019)
PP4
Que el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias, fue aprobado mediante la Resolución AG/RES. 2883 (XLVI-O/16); (Párrafo original)

PP4
Que el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias, fue aprobado mediante la Resolución AG/RES. 2883 (XLVI-O/16);
/ (EUA – 5-17-2019 y que, de conformidad con sus leyes y políticas internas, cada Estado puede determinar la pertinencia de promover o procurar que se fomente cualquier aspecto específico del Programa en su contexto interno) – (MEX sugiere eliminar el texto propuesto por EUA– 6-6-2019) (CR- se mantiene en consultas con las propuestas de US & MEX 6-6-2019 (BR - En consulta pero apoya la propuesta de EUA)

PP5
Que, en la Resolución AG/RES. 2910 (XLVII-O/17): “Migración en las Américas” se reconoce la necesidad de fomentar y privilegiar un diálogo constructivo entre los Estados, la cooperación regional y bilateral; el intercambio de buenas prácticas y experiencias en la materia;
/   (Párrafo original) (Acordado RI 6-3-2019)
(TOMANDO NOTA -  EUA–6-3-2019 - CAN –MEX -  6-6-2019):
PP5 bis CAN -  Que el Pacto Global para una Migración Segura, Ordenada y Regular, adoptado (EUA- por la mayoría de los Estados) en la Asamblea General de las Naciones Unidas en diciembre de 2018), incluye los derechos humanos como principio rector. (EUA – CH –BR- prefiere eliminar el párrafo) – (EUA en el espíritu de compromiso, podría aceptarlo si se agregan elementos del texto propuesto arriba, dentro de este mismo párrafo ) (ES – CR -NIC en consulta 6-3-2019) (BR-CH – no están preparados para discutir este párrafo hasta que los párrafos para la ómnibus sean aprobados 6-6-2019)  (CAN- MEX -apoya propuesta de EUA 6-6-2019)

PP5. ter (EC – 23-5-2019)  Que la Resolución AG/RES. 2908 (XLVII-01/17) establece que la apatridia, en todas sus formas, constituye una violación de los derechos humanos y libertades fundamentales y un grave problema humanitario a nivel mundial, y resaltando la importancia del derecho de toda persona a una nacionalidad, reconocido en el artículo XIX de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y en el artículo 20 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos, así como la relevancia de promover la adhesión a la Convención sobre el Estatuto de los Apátridas de 1954 y la Convención para reducir los Casos de Apatridia de 1961.  (US –CH- -ES-GUA-NIC-BR- AR- CR en consultas  (PY-PE Apoya) 6-3-2019 (MEX –UY apoya  – 6-6-2019- (BR –CH - en consulta)
PP5. quater  (ES 6-3-2019) – Que la Declaración CP/DEC.68 (2099/16), “Cooperación Interamericana para atender los retos y oportunidades de la migración”, aprobada por el Consejo Permanente el 15 de diciembre de 2016, declara la importancia de continuar fortaleciendo el diálogo, la cooperación y coordinación en materia migratoria en el Sistema Interamericano, en especial en el Consejo Permanente, El Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y sus órganos subsidiarios como la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM). (CH-BR- MEX- AR –CR- NIC – UY en consultas   (COL –GUA- EC –Apoya párrafo)  (EUA – sugiere la posibilidad de combinarlo con PP5 6-3-2019 – MEX de acuerdo de ES y con propuesta de EUA de fusionar con PP5- – PRE – propondrá un párrafo fusionado con PP5 como propone EUA -  6-6-2019)  
RECONOCIENDO:
PP6
Que, la migración internacional es una realidad pluridimensional que incide sobremanera en el desarrollo de los países de origen, tránsito y destino y retorno y, reconociendo, en este contexto, que la migración internacional es una cuestión intersectorial que debe abordarse de forma coherente, amplia y equilibrada, integrando el desarrollo con la debida consideración a las dimensiones social, económica y ambiental, y el respeto por los derechos humanos; (Párrafo original)

PP6
Que, la migración internacional (EUA-cuando es legal y bien gestionada) (PRE – el lenguaje propuesto por Estados Unidos en esta frase no es verdadero ni coherente y sugiere revisarlo)  es una realidad pluridimensional que incide (CHI-BR: sobremanera en el desarrollo de en los países de origen, tránsito destino y retorno (MEX – retorno) y, reconociendo, en este contexto, que la migración internacional es una cuestión intersectorial que debe abordarse (US- es mejor abordada que debe abordarse) de forma coherente, amplia y equilibrada – CHI -hasta aquí), (GUA – incide sobremanera que aporta al) (BR  31-5-2019 -  integrando el desarrollo con la debida consideración a las dimensiones social, económica y ambiental, y el respeto por los derechos humanos); (CAN- aprovechar los beneficios de la migración, incluidos los beneficios económicos y sociales para los países de origen, tránsito y destino, garantizando la debida consideración de temas tales como integrando el desarrollo con la debida consideración a las dimensiones social, económica y  la dimensión) ambiental, y el respeto por los derechos humanos – CR – JA apoya propuesta de CAN) (GUA - teniendo como base la protección de los derechos humanos de las personas migrantes y sus familias) (MEX - desde un enfoque de responsabilidad compartida, e)   integrando el desarrollo con la debida consideración a las dimensiones social, económica (EUA, 5-17-2019 y, de los desafíos y beneficios políticos y en materia de seguridad que la migración representa para los Estados y sus ciudadanos. Los Estados reconocen también su obligación de proteger los derechos humanos de todas las personas dentro de sus territorios y con sujeción a sus jurisdicciones, incluidos los migrantes) y ambiental (CHI-GUA- ambiental y cultural), y el respeto por los derechos humanos; (MEX -  de todas las personas migrantes) (GUA - y el respeto por los derechos humanos);
/, 
 (US –GUA mantiene sus propuestas originales) (ES - Si este texto viene de resolución AG/RES. 2910 (XLVII-O/17) “Migración en las Américas”, se podría citar la resolución ya aprobada en lugar de abrir este texto nuevo) (BR-CH simplificar el lenguaje del texto sin volver a abrir textos anteriormente acordados) (ES - Si este texto viene de resolución AG/RES. 2910 (XLVII-O/17) “Migración en las Américas”, el texto original debería ser citado y debería ser el contexto del párrafo PP6 -6-6-2019 (CAN-JA- PER- ME-PRES flexible y dispuestos a regresar al párrafo original – (US no apoya volver al párrafo original)  (EC –CR- PE, sugiere iniciar párrafo haciendo referencia textual a la resolución Migración en las Américas (PRES- propone iniciar párrafo con mención a la resolución original como propone EC y respetando que las políticas de algunos países han o eliminar el párrafo) (preferiría eliminar - CH BR-EUA-PER) (MEX- GUA  sugieren no eliminar el párrafo aún) (6-6-2019)
PP6 bis. -BR – 31-5-2019 -  El derecho soberano de los Estados para determinar sus políticas migratorias nacionales, así como sus prerrogativas para regular la migración, incluso con relación a la determinación del status migratorio, dentro de su jurisdicción nacional, en conformidad con el derecho internacional.

RESUELVE:
OP1
Exhortar a los Estados a que promuevan y protejan de manera efectiva los derechos humanos y libertades fundamentales de todas las personas migrantes, incluidos los trabajadores migratorios y miembros de sus familias, con especial énfasis en las mujeres y los niños, niñas y adolescentes migrantes, sin importar su estatus migratorio, de conformidad con el derecho internacional de los derechos humanos, cuando corresponda, el derecho internacional de los refugiados y el derecho internacional humanitario. (Párrafo original)
OP1
Exhortar a los Estados a que (BR – 31-5-2019 promuevan) y protejan de (BR – 31-5-2019 manera efectiva) (EUA – 5-17-2019 promuevan y protejan) (HON – a proteger y promover que promuevan y protejan  - EUA – no está de acuerdo)   los derechos humanos y libertades fundamentales de todas las personas migrantes, (EUA – migrantes personas) (CHI- de conformidad a su legislación interna y a los tratados internacionales ratificados por los distintos países y que se encuentran vigentes) - EUA – no está de acuerdo 5-17-2019)  incluidos los trabajadores migratorios y miembros de sus familias (BR – 31-5-2019 incluidos los trabajadores migratorios y miembros de sus familias), con (CH – especial)  énfasis en las mujeres y los niños, niñas y adolescentes migrantes (GUA – sugiere que se mencionen en este orden: niñas, niños, adolescentes y  mujeres migrantes),  (CHI - en especial los que se pudieran encontrar en situación de vulnerabilidad) importar su estatus migratorio (CH-BR sin importar su estatus migratorio  MEX - desea mantener), de conformidad con el derecho internacional de los derechos humanos y, cuando corresponda (CHI - cuando corresponda), el derecho internacional de los refugiados y el derecho internacional humanitario. (CHI -, en coherencia con la legislación interna de cada Estado.)(EUA – 5-17-2019 – incluidos los migrantes incluidos los trabajadores migratorios y miembros de sus familias de conformidad con las obligaciones emanadas del derecho internacional de los derechos humanos y el derecho internacional humanitario)
/
OP2
Reconocer que el abordaje de la migración y sus desafíos requieren de un tratamiento multilateral y regional, dado que las nuevas dinámicas de la migración sobrepasan las capacidades individuales de las políticas nacionales. (Párrafo Original)
OP2
Reconocer que (EUA si bien los Estados mantienen su soberanía con respecto a sus políticas y leyes migratorias) el abordaje de la migración (CAN -  irregular) y sus desafíos requieren de un tratamiento multilateral y regional (GUA - nacional y local integral) (CH un tratamiento multilateral y regional, políticas publicas migratorias multilaterales y regionales, (EUA un-tratamiento la cooperación multilateral y regional, según corresponda), dado que las nuevas dinámicas de la migración sobrepasan las capacidades individuales de las políticas nacionales (EUA individuales de las políticas nacionales de cada Estado individual). (BR – 31-5-2019 - Reconocer que el abordaje de la migración (CAN -  irregular) y sus desafíos requieren de un tratamiento multilateral y regional, dado que las nuevas dinámicas de la migración hemisférica sobrepasan las capacidades individuales de las políticas fenómenos nacionales).

OP3
Exhortar a los Estados Miembros de la OEA a que se profundicen las acciones de cooperación y coordinación en materia de política pública para el tratamiento ordenado, regular y seguro de la migración en la región, basado en el principio de responsabilidad compartida. (Párrafo original)

OP3 
(BR – 31-5-2019  Exhortar Alentar) a los Estados Miembros de la OEA a que se profundicen las acciones de cooperación y coordinación en materia de política HON - de acuerdo a la legislación de cada Estado, para el proceso de – EUA borrar esta inclusión de HON) para el tratamiento ordenado, regular y seguro de la migración (HON - para el tratamiento) (CH - para alcanzar una migración segura, ordenada, regular y responsable en la región, de una manera ordenada, oficial y segura) (EUA para alcanzar una migración segura, ordenada, regular y responsable) CAN- para el tratamiento ordenado, regular y seguro de la migración en la región a fin de ayudar a garantizar que la migración en la región sea segura, ordenada y regular, y) basada en el principio de (BR – 31-5-2019 la soberanía nacional y de la) responsabilidad compartida. 
/  (EUA - en la región, de una manera ordenada, oficial y segura, de conformidad con las leyes y políticas nacionales basado en el principio de responsabilidad compartida, cooperando, al mismo tiempo, para reducir la migración ilegal, que podría socavar la seguridad de los Estados.
/ .   (CAN – sugiere colocar OP3 antes del OP2)
OP4
Reafirmar el compromiso adoptado en las resoluciones AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) y AG/RES. 2910 (XLVII-O/17) para dar un tratamiento unificado e integral a la situación migratoria de la región, garantizando el derecho al trato digno y basado en el respeto de los derechos de los migrantes de las Américas; (Párrafo original)

OP4
Reafirmar el compromiso adoptado en las resoluciones AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) 
y AG/RES. 2910 (XLVII-O/17) (EUA– 5-17-2019 de cooperar para abordar, según sea necesario) para dar un tratamiento unificado e integral a (EUA –para dar un tratamiento unificado e integral a la situación migratoria (CAN - la situación migratoria la migración) (GUA - situación migratoria la realidad migratoria) de la región, garantizando (EUA garantizando protegiendo, al mismo tiempo) el derecho al trato digno y basado en el respeto a (EUA el derecho al trato digno y basado en el respeto a los derechos (GUA –EUA humanos) de los migrantes de las Américas. 
// 
(HON - OP4- Adaptar por la similitud del contenido en el OP4 el último párrafo del OP5) (reafirmar la necesidad de promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos de esos migrantes, independientemente de su situación migratoria.) (HON - OP4- Adaptar por la similitud del contenido en el OP4 el último párrafo del OP5) (reafirmar la necesidad de promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos de esos migrantes, independientemente de su situación migratoria.) (BR – 31-5-2019 propone eliminar este párrafo)

OP5
OP5
Instar a los Estados a dar atención particular a las múltiples formas de vulnerabilidad que enfrentan los grupos de migrantes en la sociedad, en todas las etapas del proceso migratorio, incluyendo diferentes formas de discriminación y violencia, y a reafirmar la necesidad de promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos de esos migrantes, independientemente de su situación migratoria; 
/ (Párrafo original)

OP5
Instar a los Estados prestar asistencia, en la medida de lo posible, a las personas migrantes que se encuentran en situación de vulnerabilidad eliminar todo lo demás US) a dar atención particular a las múltiples formas de vulnerabilidad que enfrentan grupos sociales, en todas las etapas del proceso migratorio, incluyendo diferentes formas de (GUA -xenofobia, discriminación, racismo y otras formas de intolerancia) discriminación y violencia (GUA discriminación y violencia), (CHI - prestar asistencia, en la medida de lo posible, a los migrantes en situación de vulnerabilidad dar atención particular a las múltiples formas de vulnerabilidad que enfrentan los grupos de migrantes en la sociedad, en todas las etapas del proceso migratorio, incluyendo diferentes formas de discriminación y violencia), y a reafirmar la necesidad de promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos de esos migrantes CHI – de esos migrantes, independientemente de su situación migratoria y deberes de las personas migrantes) (GUA- estos grupos en situación de vulnerabilidad, migrantes), independientemente de su situación migratoria (BR – 31-5-2019 y a reafirmar la necesidad de promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos de esos migrantes, independientemente de su situación migratoria).
OP6
Solicitar a la Secretaría General que fomente la participación y la cooperación entre los gobiernos, sector privado, organizaciones internacionales, academia, sociedad civil y otros actores sociales, a fin de asegurar la coherencia y maximizar la efectividad de políticas encaminadas a optimizar los efectos positivos de la migración en el desarrollo de los países de la región y a atender sus retos; (Párrafo original)
OP6 
 Solicitar a la Secretaría General que fomente la participación y la cooperación entre los Gobiernos, sector privado, organizaciones internacionales, academia, sociedad civil (GUA diásporas) y otros actores sociales, a fin de asegurar la coherencia y maximizar la efectividad de políticas encaminadas a optimizar los efectos positivos de la migración en el desarrollo (US - en el desarrollo y, al mismo tiempo, abordar los desafíos que una migración no controlada o ilegal representa para) (CAN- económico y social) de los países de la región y a atender (CAN- sus) (CAN- los) retos (CAN- que acompañan a la migración irregular); (GUA- US  y a atender sus retos). (BR – 31-5-2019 propone eliminar este párrafo)
OP7
Impulsar la más amplia cooperación e intercambio de información posibles entre los Estados, en relación con las redes de tráfico ilícito, incluyendo el desarrollo de campañas preventivas relacionadas con los peligros y riesgos que enfrentan los migrantes, particularmente las mujeres y los niños y las niñas, que frecuentemente pueden ser víctimas de este tráfico, con el propósito de erradicar este delito; (Párrafo original)


OP7
Impulsar la más amplia cooperación e intercambio de información posibles entre los Estados, en relación con las redes de tráfico ilícito (CAN -  de personas y tráfico ilícito de migrantes) (CHI – en las redes de tráfico ilícito de migrantes y trata de personas), (GUA- que participan en el tráfico ilícito de migrantes), incluyendo el desarrollo de campañas preventivas relacionadas (EUA 5-17-2019) campañas preventivas  para prevenir la migración ilegal y crear conciencia sobre con) con los peligros y riesgos que enfrentan los migrantes (GUA los migrantes las personas migrantes) , particularmente las mujeres y los niños y las niñas (GUA- las mujeres y las niñas, niños, los adolescentes y las mujeres) , que frecuentemente pueden ser víctimas de (CHI - estos delitos contra el Estado y las personas migrantes, (CAN -este tráfico  la trata de personas), con el propósito de erradicar este delito; (EUA – 5-17-2019 GUA- las niñas, niños, adolescentes y las mujeres y los niños y las niñas), que frecuentemente pueden ser víctimas de (CHI - este tráfico estos delitos contra el Estado y las Personas Migrantes. (EUA – 5-17-2019) que utilizan vías migratorias ilegales, y se dirigen a personas con un alto grado de vulnerabilidad al tráfico (EUA – 5-17-2019 y al tráfico ilícito) con el propósito de erradicar este delito.
/
OP8
Establecer, a través de la Comisión de Asuntos Migratorios de la OEA, el fortalecimiento de los vínculos con los procesos subregionales, tales como la Conferencia Regional sobre Migración y la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, a través de encuentros de altas autoridades, para compartir información en torno al fenómeno migratorio, asimismo, fomentar la cooperación con organismos internacionales especializados, para el abordaje de la migración desde una óptica hemisférica, permitiendo intercambiar experiencias en materia de políticas públicas y coordinar acciones, basadas en el derecho internacional y respetando la normatividad interna de cada Estado. (Párrafo original)


OP8
Establecer, a través de (BR - Establecer, a través de  Incentivar) la Comisión de Asuntos Migratorios de la OEA, el fortalecimiento de los (BR - a que continúe a fortalecer sus el fortalecimiento de los) vínculos con los procesos subregionales (GUA- subregionales regionales) (BR - relevantes en el hemisferio), tales como la Conferencia Regional sobre Migración (EC y la Conferencia Suramericana sobre Migraciones, y el Proceso de Quito 6-3-2019) a través de encuentros de altas autoridades, para (BR - tales como la Conferencia Regional sobre Migración y la Conferencia Sudamericana sobre Migraciones, a través de encuentros de altas autoridades, para de forma a) compartir información en torno al fenómeno migratorio (BR – sugiere concluir el párrafo aquí) (GUA - fenómeno migratorio migración internacional) (CHI - fenómeno proceso migratorio). (CHI-. asimismo Asimismo), fomentar la cooperación con organismos internacionales especializados, para el abordaje de la migración desde una óptica hemisférica, permitiendo intercambiar experiencias en materia de políticas públicas y (EUA 5-17-2019 coordinar una acción coordinada, (EUA- 5-17-2019 basadas conforme al derecho internacional y respetando la normatividad interna de cada Estado;
/ (EUA – 5-17-2019 por encima de sus prácticas y políticas migratorias).
OP9
Instar a los Estados Miembros a que eviten la adopción de leyes que discriminen a las personas migrantes o violen de alguna otra manera sus derechos humanos. (Párrafo original) 
OP9
Instar a los Estados Miembros a que eviten la adopción de leyes que discriminen a las personas migrantes o violen de alguna otra manera sus (CHI – Instar a los Estados Miembros a que eviten dicten y/o actualicen sus respectivos ordenamientos jurídicos migratorios para que garanticen, y promuevan la vigencia de eviten la adopción de leyes que discriminen a las personas migrantes o violen de alguna otra manera sus) derechos humanos. (CHI - de las personas migrantes y sus familiares;)
/  (EUA - BR sugiere eliminar este párrafo– 31-5-2019) 
OP9. ALT. CAN -  Instar a los Estados Miembros a que garanticen que sus leyes, políticas y programas no discriminen a las personas migrantes y respeten plenamente sus derechos humanos)
OP10
Instar a la Secretaría General que por medio del Departamento de Inclusión Social apoye en la implementación y seguimiento de la presente resolución. (Párrafo original)
OP10bis.  (EC – 29-5-2019) pendiente definir ubicación del párrafo)
 
Promover el desarrollo e implementación de protocolos para proteger a niños, niñas y adolescentes, y a sus familias, en movilidad humana, a fin de dar tratamiento prioritario y preferente a este grupo vulnerable.
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