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 INFORME RESUMIDO  DE LA VICEPRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS SOBRE EL PROCESO DE SEGUIMIENTO AL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA LA promoción y protección de los derechos humanos de las personas migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus familias



(Preparado por la Vicepresidencia con apoyo de la Secretaría Técnica) 

INTRODUCCIÓN:

· Como parte de la misión encomendada por el Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias, durante el presente periodo de sesiones (2018-2019) la CAM  llevó a cabo una serie de reuniones informales con los distintos actores responsables de que los objetivos propuestos del Programa se puedan alcanzar. 

· Durante estas reuniones se dio seguimiento a las labores realizadas por distintas instituciones del sistema interamericano en el cumplimento de los objetivos del Programa. A continuación presento los principales hallazgos por reunión: 

1. Reunión de la CAM y el Departamento de Seguridad Pública (DSP) de la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM). 
· El principal tema de enfoque en materia migratoria del DSP es la migración irregular, puesto que ésta  representa un reto para la seguridad de las personas migrantes y de los Estados debido a la participación, cada vez más significativa, del crimen organizado transnacional. 
· Además la condición de irregularidad coloca a las personas migrantes en un contexto de alta vulnerabilidad que les expone a ser víctimas de las actividades perpetradas por el crimen organizado incluidas tráfico Ilícito de migrantes, trata de personas, violaciones, falsificación de documentos, secuestros, extorsiones, y homicidios, todas las cuáles vulneran los de derechos humanos de los migrante y sus familias.
· Todos los países de las Américas han sido afectados por las repercusiones asociadas con los delitos vinculados a la migración irregular, ya que estos están presentes en toda la ruta migratoria que incluye países de origen,  tránsito y destino.
· En respuesta a ello el DSP  junto con otras organizaciones como la OIM y la ACNUR  creó en el Programa de Prevención de los Delitos Vinculados a la Migración Irregular en Mesoamérica en el 2014.
· El programa busca contribuir a la disminución de los delitos vinculados a la migración irregular en Mesoamérica al promover y apoyar estrategias para la prevención de los delitos vinculados a la migración irregular, especialmente en aquellas zonas con alta propensión a la emigración
· También intenta crear y fortalecer las capacidades humanas e institucionales de los países para el enfrentamiento de los delitos vinculados a la migración irregular y promover la formulación y ejecución de políticas para la protección de los derechos humanos de los migrantes, particularmente grupos en situación de vulnerabilidad.
· Los países beneficiados a la fecha incluyen Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Nicaragua, y República Dominicana.
· Entre los avances logrados destacan el hecho de que ha facilitado: 
 1) La protección de Derechos Humanos de los migrantes y la difusión de información a las autoridades para garantizarlos.  
2) La consideración de la perspectiva de género y de las necesidades especiales de los grupos vulnerables en la toma de decisiones referentes a las políticas de protección de poblaciones migrantes.
3) La sensibilización entre los participantes, tanto de comunidades de origen y acogida sobre la relevancia de atender las problemáticas generadas por los flujos migratorios irregulares para salvaguardar la seguridad de las personas migrantes y de sus familiares y proteger sus derechos.  

4) La promoción del diálogo y la cooperación en materia de migración entre las autoridades  y otras  instituciones vinculadas a la atención y protección de los derechos de las poblaciones migrantes. 

5)  El fortalecimiento de la capacidad institucional de los Estados Miembros participantes en la materia para proteger y a atender a las poblaciones que migran de forma irregular.

6)  La inclusión de la sociedad civil, actores sociales, y las comunidades locales para prevenir y combatir los delitos vinculados a la migración irregular.


2.  Reunión de la CAM y la CIDH
· La CIDH ha impulsado la necesidad de reconocer este carácter regional e internacional de la migración internacional y abordar los movimientos migratorios desde un enfoque de derechos humanos y de responsabilidad compartida. 
· También ha estado monitoreado de cerca,  a través de sus distintos mecanismos, la situación de derechos humanos de las personas desplazadas internas, migrantes, refugiadas, beneficiarias de protección complementaria, apátridas y víctimas de trata de personas. 
· Como parte de esa labor ha destacado la necesidad de que los Estados respondan de manera efectiva a las situaciones de muertes masivas de personas migrantes en situaciones de tránsito y en las zonas fronterizas, incluyendo las siguientes acciones: investigaciones de todos los casos de muertes y desapariciones, así como de personas migrantes en fosas comunes, con la cooperación de las autoridades de todos los Estados involucrados. 
· Para garantizar los derechos de las personas en el contexto de la movilidad humana la Comisión impulsó una Declaración conjunta con el Comité de Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares; el Comité de los Derechos del Niño, El Relator Especial sobre los Derechos humanos de los Migrantes, la Relatora Especial sobre Ejecuciones Extrajudiciales, Sumarias o Arbitrarias, y la Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos de la Unión Africana con la finalidad de influir en el Pacto Mundial para una Migración Segura, Ordenada y Legal.  
· En esta Declaración se expresó la necesidad de abordar de manera conjunta el tema de migración para cambiar de manera coordinada el paradigma actual que criminaliza la migración por uno basado en derechos humanos.

· Actualmente la CIDH se encuentra trabajando en la elaboración de los Principios Interamericanos sobre los Derechos Humanos de los Migrantes, Refugiados y otras Personas en el Contexto de Movimientos Migratorios Mixtos y del Informe sobre Debido Proceso y Protección Judicial para el Reconocimiento de la Condición de Refugiado, Protección Complementaria y Apatridia.
· En referencia a las labores que se realizan en respuesta a los flujos masivos de personas que actualmente tienen lugar en la región destaca lo siguiente: 
1) Migración Forzada de Personas Venezolanas: 
· La CIDH considera que hasta el momento la respuesta de los Estados de la región ha sido relativamente positiva si se compara con situaciones de migración masiva en otras regiones del mundo al implementar distintas medidas para brindar protección legal a las personas migrantes venezolanas. 
· No obstante,  existen también vacíos de protección que afectan a estos migrantes forzados. Entre ellas, se han observado prácticas de rechazo en frontera, deportaciones masivas, el requisito de presentar documentos oficiales como pasaportes, cédulas certificadas o apostillas para entrar a territorio, la dificultad de muchas personas venezolanas para pagar los precios de los documentos de las visas, la discriminación en contra de ellos y la dificultad de obtener acceso igualitario a derechos en los países a los que llegan.  
· También se han observado prácticas discriminatorias y xenófobas en las comunidades a las que llegan, así como discursos de odio que no deben ser permitidos y que requieren ser prevenidos a través de campañas educativas y de sensibilización dirigidas a las autoridades y a la población en general.  
· Al respecto, la CIDH emitió la Resolución 2/18 sobre Migración Forzada de Personas Venezolanas,
 por medio de la cual exhortó a los Estados Miembros de la OEA a cumplir con 15 recomendaciones entre las que destacan el garantizar el reconocimiento de la condición de refugiado a personas venezolanas que cumplan con lo establecido en las definiciones de refugiado de la Convención de 1951 sobre el Estatuto de los Refugiados y la Declaración de Cartagena de 1984, el derecho a la no devolución, garantizar el ingreso a territorio, así como expandir canales regulares, seguros, accesibles y asequibles de la migración a través de la progresiva expansión de la liberalización de visas, así como regímenes de facilitación de visas de fácil acceso y/o medidas tales como la protección complementaria, protección temporal, visas humanitarias, visas para visitantes, reunificación familiar, visas de trabajo, residencia y visas estudiantiles y para personas jubiladas entre otros. 
·  La CIDH también  impulsó y emitió la Declaración Conjunta para el Desarrollo de una Respuesta Regional a la Llegada Masiva de Personas Venezolanas a Países del Continente Americano
, firmada por esta institución y diferentes agencias de la ONU. 
2. Migración forzada de personas nicaragüenses

· En el caso de la migración forzada de personas nicaragüenses que ha tenido lugar al menos desde Abril de 2018  se registra que para finales de  octubre de ese mismo año había un total de 40,386 personas que habían manifestado necesitar protección internacional en Costa Rica. 
· Al respecto, el Estado costarricense ha implementado una política de fronteras abiertas y habilitó dos albergues con capacidad de 2,000 personas para atender a las personas que huyen de la situación en Nicaragua
. 
· No obstante,  la CIDH ha observado desafíos en el goce efectivo de los derechos humanos de personas nicaragüenses, entre los que destacan el costo para acceder al procedimiento de asilo mediante el sistema de llamadas, la larga duración de los procedimientos, la falta de acceso al derecho al trabajo desde el momento en que realizan su solicitud de asilo, la existencia de una lista taxativa de profesiones a las que se pueden dedicar, la falta de información, la falta de apoyo psicosocial y la dificultad de gozar efectivamente de sus derechos económicos, sociales y culturales. Asimismo, la Comisión recibió información relativa a rechazos y devoluciones de personas nicaragüenses sin un análisis de sus necesidades de protección internacional o situaciones de vulnerabilidad
.
· En relación con esta situación, la CIDH dedicó un capítulo a la situación de desplazamiento interno en su informe Graves Violaciones a los Derechos Humanos en el Marco de las Protestas Sociales en Nicaragua
. 
· También expresó preocupación por la situación de personas migrantes y refugiadas nicaragüenses y llamó a los Estados de la región a adoptar medidas para su protección. 
· Asimismo, la Comisión realizó una visita a Costa Rica del 14 al 18 de octubre de 2018 para monitorear la situación de las personas nicaragüenses en Costa Rica tras la cual hizo un llamado a los Estados de la región y a la comunidad internacional a implementar una respuesta regional e internacional basada en la responsabilidad compartida y el respeto y garantía de los derechos humanos de estas personas.  
3. Migración forzada de personas centroamericanas.
· La migración forzada de personas de Honduras, El Salvador y Guatemala es uno de los principales desafíos de derechos humanos de la región. 
· Al respecto, se ha observado un endurecimiento en Estados Unidos y México, caracterizado por un discurso dirigido a fomentar el odio y la discriminación hacia los migrantes y una política basada en la seguridad nacional, de represión y disuasión, con el objetivo central de proteger las fronteras a partir de la construcción de muros, el uso de la violencia, la detención y deportación de personas migrantes sin que haya una suficiente identificación de sus necesidades individuales de protección, y la externalización del control fronterizo más allá de las fronteras territoriales hasta alta mar e incluso en terceros países. 
· En ese sentido, la CIDH  recomendó a los Estados concernidos garantizar el derecho a buscar y recibir asilo, garantizar el reconocimiento de la condición de refugiados en base en la Convención de 1951 y la Declaración de Cartagena, el derecho a la no devolución, identificación de personas que tengan necesidades específicas de protección y la necesidad de brindar asistencia humanitaria, y además, se celebró una audiencia regional sobre la situación de derechos humanos de las personas que integran la Caravana de Migrantes el 14 de febrero de 2019. 
· También, la CIDH solicitó información a los Estados de México y Guatemala relativos a las medidas que estarían implementando para garantizar los derechos de las personas migrantes y refugiadas e instó a los Estados de Honduras y Guatemala a garantizar los derechos de personas que integran la caravana.
3. Reunión de la CAM y la CIM 
· Entre las nueva dinámicas de la migración internacional en las Américas desde la perspectiva de las mujeres destaca que la falta de autonomía económica de las mujeres es un importante factor de empuje para la migración, ya que las mujeres migran -de manera regular e irregular- cada vez más como trabajadoras y proveedoras económicas para sus familias y cada vez con mayor frecuencia, como las únicas responsables del mantenimiento de sus hogares sea en el país de origen o de destino. 
· El crecimiento del sector de servicios, el envejecimiento poblacional y la economía del cuidado han contribuido a una creciente “feminización” de la migración, no tanto en términos de volumen total sino del papel protagónico que juegan las mujeres dentro de los flujos migratorios.
· Por otro lado, el incremento de diversas formas de migración propiciado por las situaciones de emergencia e inseguridad que estamos viendo en países como Venezuela o en subregiones como Centroamérica, ha tenido un impacto importante en la trata y tráfico de seres humanos mismo que impacta especialmente a las mujeres. 

· Desde la CIM, el principal trabajo en materia de migración ha sido de apoyo al Departamento de Inclusión Social de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad para fortalecer el enfoque de género en su abordaje de la migración y sus implicaciones concretas para el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres migrantes. 
· A su vez, a través del Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belém do Pará, el MESECVI, ha trabajado en la visibilización de las mujeres migrantes y en responder a la trata de mujeres.


· La CIM también ha participado en algunas reuniones importantes de relevancia para la CAM como la Reunión en la Organización Panamericana de la Salud sobre el acceso de las mujeres migrantes a la salud y una reunión en el Consulado de México en Filadelfia, donde se analizaron los retos que enfrentan las mujeres migrantes en cuanto a su acceso a la justicia, particularmente en casos de violencia.
· La CIM presenta las siguientes recomendaciones con respecto a la situación de mujeres migrantes a ser consideradas en el marco de  la CAM y por los países miembros:
· Instar a los Estados que todavía no lo han hecho, a que aprueben legislación, diseñen y pongan en marcha políticas públicas dirigidas a prevenir y erradicar conductas, prácticas culturales o discriminatorias basadas en la subordinación o inferioridad de las mujeres y las niñas, teniendo en cuenta la interseccionalidad con otras dimensiones de la discriminación. 
· Fortalecer las capacidades técnicas de los Estados Parte del MESECVI para implementar la Convención de Belém do Pará desde un enfoque de interseccionalidad y derechos humanos de las mujeres durante todo su ciclo de vida. 

· Difundir buenas prácticas y políticas públicas para prevenir, sancionar, reparar y erradicar la violencia contra las mujeres durante todo su ciclo de vida en todos los sectores relevantes. 
4. Reunión de la CAM y el INN
· El INN ha impulsado las siguientes actividades en referencia al tema migratorio: 
· En formación en Recursos Humanos ha dado el “Curso Especializado sobre Niñez Migrante en las Américas” En coordinación con la Organización Internacional para las Migraciones (OIM)  y un curso sobre Sustracción Internacional de Niños, Niñas y Adolescentes. 
· Como acciones de sensibilización, incidencia e intercambio de experiencias ha desarrollado el Foro- Taller Regional “Desafíos y Relaciones frente al desplazamiento interno y la Migración en México y Centroamérica y ha participado en el  VI Congreso Latinoamericano y Caribeño sobre Trata de Personas y Tráfico de Migrantes. Ecuador septiembre 2018.
· A su vez, el INN ha dado la siguiente asistencia técnica a los Estados miembros a través de su participación permanente en el Grupo de Acción Regional para las Américas – GARA y como participante en el XV Informe al Secretario General de la OEA sobre las medidas emprendidas por los Estados Miembros para prevenir y combatir la explotación sexual comercial en la región: “Abordaje de la explotación sexual, tráfico y trata de niñas, niños y adolescentes en los Estados Miembros de la CARICOM, a 20 años de Estocolmo”.
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