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NOTA CONCEPTUAL
SESION TEMATICA EN CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DEL MIGRANTE: “CONTRIBUCIONES DE LOS INMIGRANTES A LOS PAÍSES DE ACOGIDA” 
 A CELEBRARSE EL 16 DE DICIEMBRE DE 2019
(Preparada por la Presidencia de la CAM con el apoyo de la Secretaría Técnica)


La inmigración ha estado vinculada históricamente con el desarrollo económico, social y cultural de los países de acogida. Es indudable que el aporte de los inmigrantes ha contribuido en la construcción histórica, crecimiento económico y desarrollo de países como Estados Unidos, Canadá y Australia, que han sido importantes países de recepción
. La inmigración desempeñó también un rol fundamental en los procesos de modernización y desarrollo de países como Argentina, Brasil, Uruguay, Perú, Chile, y Venezuela por mencionar algunos dónde hubo flujos significativos durante el siglo diecinueve y veinte, de tal forma que la historia de esos países no puede contarse de forma fehaciente sin hacer referencia a las aportaciones de los inmigrantes.

La inmigración contribuye a las economías de los países de destino de varias maneras. Cuando los inmigrantes se integran a la fuerza laboral contribuyen a incrementar los niveles de productividad y el crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB)
. 

En este proceso, ganan ellos mismos, al poder percibir con frecuencia un ingreso considerablemente más alto que el que hubieran percibido en su país de origen (una vez haciendo el ajuste de su salario neto tomando como base la diferencia de precios internacionales), lo cual tiene impactos positivos en el bienestar de sus familias y en el desarrollo de sus comunidades y países de origen vía las remesas que mandan.  

También, sin embargo, gana la población nativa de los países de destino como parte de lo que se llama “el superávit inmigratorio”, que se refiere al aumento neto en el ingreso nacional de un país como resultado de la inmigración y que recae en beneficio de la población nativa.
 Además de esta contribución a la riqueza nacional al representar una mayor disponibilidad de mano de obra y de capital humano, y que sumado beneficia a la población nativa en su conjunto, los inmigrantes también contribuyen a expandir el mercado laboral al ser ellos mismos generadores de empleos.

Al crear empresas, los inmigrantes no sólo contribuyen en la generación de empleos, sino también generan innovación y contribuyen al enriquecimiento cultural de sus países de acogida. Los inmigrantes, por ejemplo, han tendido a crear de forma desproporcionada a su tamaño como población, firmas de ingeniería y de alta tecnología
.  Por ello, no es de sorprender que muchas de las firmas más reconocidas a nivel mundial como Amazon, Apple, Google, y Yahoo, por mencionar algunas, hayan sido creadas por inmigrantes o por sus hijos. 

Los inmigrantes no solo crean grandes firmas, muchas compañías pequeñas en todos los países de la región han sido creadas por ellos y al hacerlo no sólo generan nuevos empleos, sino que también crean nuevos nichos de mercado y nuevos gustos culturales y culinarios, enriqueciendo con ello el acervo cultural y social de sus países de acogida.  

Asimismo, los inmigrantes también contribuyen a suplir de nuevos entrantes a la fuerza laboral en países donde las tasas de crecimiento demográfico se han desacelerado, al caer la tasa de natalidad y, donde, incluso se puede estar experimentando tasas de crecimiento demográfico negativas como ya ocurre en algunos países de la región. 

Cuando esto sucede, los inmigrantes se vuelven una población clave para garantizar la viabilidad de los sistemas de seguridad social en países donde la población en edad de retirarse es cada vez mayor, al tiempo que no hay suficientes jóvenes entrantes en la fuerza laboral que puedan cotizar en los sistemas de pensiones para garantizar que las pensiones de las personas que se van retirando puedan ser cubiertas. Por ello, es importante reconocer que muchos países de acogida han venido diseñando e implementando políticas públicas que facilitan que los inmigrantes puedan integrarse lo más pronto posible en la economía formal y contribuyan a los sistemas de seguridad social.  

La contribución económica de los migrantes no se da sólo por su participación en el mercado laboral sino por el hecho de que su presencia expande el tamaño de la demanda económica lo que contribuye en su conjunto al crecimiento económico
. Estudios recientes en la región exploran el valor positivo de las contribuciones de los inmigrantes, como es el caso de Perú donde un análisis sobre el impacto de la inmigración venezolana arrojó que ésta ha sido positiva al contribuir al crecimiento del PIB.
 Sin embargo, dado que muchos países hasta hace poco no tenían flujos significativos de inmigración y más bien eran países de origen de poblaciones migrantes la evidencia empírica es todavía limitada y es difícil hacer estudios longitudinales que permitan analizar de forma sistemática los modos en como la inmigración contribuye e impacta en sus economías nacionales a través del tiempo. 


En este documento se ha buscado resaltar las contribuciones de los migrantes desde un punto de vista económico. Sin duda, el tema migratorio puede analizarse desde varias perspectivas válidas, entre ellas las dificultades que enfrentan los países de acogida para atender a las personas migrantes en contextos específicos. No obstante, la presente sesión estará dedicada a reflexionar sobre los modos en cómo los inmigrantes contribuyen en sus países de acogida, y sobre cómo maximizar los efectos positivos de la inmigración y minimizar los efectos negativos. 
Para ello, se contará con la presencia de Andrew Selee, Presidente del Migration Policy Institute, Raymond Robertson, Profesor de la Bush School of Government and Public Service y Director del Mosbacher Institute for Trade, Economics and Public Policy de Texas A&M y Hugo Perea, Economista Jefe de BBVA Research en Perú. Estos expertos brindarán un panorama general sobre los distintos modos en cómo los inmigrantes contribyen al desarrollo de sus países de acogida. 

Con el objetivo de promover el debate, esta sesión temática propone las siguientes preguntas:

· ¿Cuáles han sido las principales contribuciones de los inmigrantes a sus países de acogida establecidas por los estudios en el tema e identificadas a trravés de investigaciones empíricas en los países de la región?
· ¿Cuáles pueden ser las mejores prácticas en materia de política pública que los países de la región podrían seguir para maximizar los efectos psotivos de la inmigración y minimizar los efectos negativos? 
Se abrirá el espacio para las intervenciones de los Estados miembros. Se invita a los Estados a compartir las experiencias y políticas públicas que hayan puesto en práctica en las últimas décadas para facilitar la integración de las poblaciones inmigrantes y maximizar sus contribuciones a sus país y comunidad de acogida. 
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