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NOTA CONCEPTUAL
DIÁLOGO SOBRE POLÍTICAS PÚBLICAS Y MEJORES PRÁCTICAS EN LA REGIÓN PARA COMBATIR LA DISCRIMINACIÓN, LA XENOFOBIA Y EL RACISMO A 
 A CELEBRARSE EL 16 DE DICIEMBRE DE 2019
(Preparada por la Presidencia de la CAM con el apoyo de la Secretaría Técnica)


La inmigración se ha convertido en un fenómeno cada vez más frecuente para los países de las Américas. En el rango de unos pocos años un número importante de ellos pasaron de ser primoridalmente países de origen para convertirse también en países de destino. Conforme esta nueva realidad migratoria ha ido teniendo lugar, los nuevos países de acogida han visto expandido su mosaico cultural, étnico, religioso y linguistico.


Con todos los aspectos positivos que esta nueva realidad representa para los países de la región al enriquecer las experiencias y prácticas artísticas, culinarias, religiosas, y cuturales que se suman a los beneficios concretos que la inmigración aporta al desarrollo económico, y social de los países de acogida, también aumentan los riesgos de que se generen situaciones de discriminación, racismo y xenofobia. 

La discriminación, el racismo y la xenofobia son fenómenos que conllevan la exclusión social que derivan de una percepción jerárquica del mundo donde un grupo de personas se considera superior a otros grupos por su color de piel, su origen nacional, étnico, racial y/o religioso y por tanto con el derecho de excluir a aquellos que son percibidos como diferentes. 

Aunque las definiciones de estos fenómenos son fluidas y variadas en el derecho internacional la discriminación racial se ha definido como:

“toda distinción, exclusión, restricción o preferencia basada en motivos de raza, color, linaje u origen nacional o étnico que tenga por objeto o resultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de los derechos humanos y las libertades fundamentales en las esferas política, económica, social, cultural o en cualquier otra esfera de la vida pública.
” 

Por su parte, el racismo ha sido considerado como “una construcción ideológica que adjudica a cierta raza y/o grupo étnico una posición de poder sobre otros” con base en atributos físicos y culturales o por razones de riqueza económica. Cuando esto ocurre, el grupo que se considera “superior” ejerce el dominio de los otros
.  

A su vez, la xenofobia se considera como una serie de actitudes, prejuicios y comportamientos que producen la exclusión de otros produciendo muchas veces su demonización como consecuencia de la percepción de que estas personas son extranjeros o foráneos y distintos a los mimbros de una comunidad, sociedad o idea de nación.
 

En el derecho interamericano, por su parte, se han generado definiciones más precisas que complementan a los instrumentos y definiciones del derecho internacional. En este ámbito la discriminación se ha definido como:

“cualquier distinción, exclusión, restricción, preferencia, en cualquier ámbito público o privado, que tenga el objetivo o el efecto de anular o limitar el reconocimiento, goce o ejercicio, en condiciones de igualdad, de uno o más derechos humanos o libertades fundamentales consagrados en los instrumentos internacionales aplicables a los Estados Partes.” 


Asimismo, se ha especificado que la discriminación puede estar basada en:

“motivos de nacionalidad, edad, sexo, orientación sexual, identidad y expresión de género, idioma, religión, identidad cultural, opiniones políticas o de cualquier otra naturaleza, origen social, posición socioeconómica, nivel de educación, condición migratoria, de refugiado, repatriado, apátrida, o desplazado interno, discapacidad, característica genética, condición de salud mental o física, incluyendo infectocontagiosa, psíquica incapacitante o cualquier otra.”


Aunque no específica sobre la xenofobia el derecho interamericano también se ha ofrecido una definición específica sobre la intolerancia, que es un concepto cercano, pues la xenofobia puede considerarse como una expresión de intolerancia. En ese sentido, la intolerancia se ha definido como: 

“el acto o conjunto de actos o manifestaciones que expresan el irrespeto, rechazo o desprecio de la dignidad, características, convicciones, u opiniones de los seres humanos por ser diferentes o contrarias. Puede manifestarse como marginación y exclusión de la participación en cualquier ámbito de la vida pública o privada de grupos en condiciones de vulnerabilidad o como violencia contra ellos.”


En su conjunto, todos estos fenémenos suelen estar presentes en condiciones de inestabilidad ecnoómica, social y política y a su vez acrecientan aún más estas condiciones fracturando la cohesión social y la armonía entre las personas de una comunidad o un país. Conforme los flujos de movilidad humana a escala internacional se acrecientan, existe el riesgo de que se generen manifestaciones xenofóbicas que pueden fragmentar la cohesión y la estabilidad social en las sociedades de acogida.

En ese sentido, muchos de los países de la región están adoptando medidas para combatir la discriminación y el racismo y la xenofobia en conjunto con la comunidad internacional. Se han implementado programas a nivel local o nacional que intentan generar la conciencia y el diálogo social sobre estos temas a través de compañas en los medios, eventos públicos, y la capacitación de lideres comunitarios, políticos y de opinión entre otros, con el fin de promover la tolerancia y la aceptación de quienes son distinguidos como diferentes y valorar sus contribuciones económicas, sociales y culturales.
Con respecto al fenómeno específico de la inmigración, la experiencia ha demostrado que las iniciativas a nivel de base y las actividades que son lidereadas desde el nivel local son más efectivas para acercar a las comunidades de inmigrantes y a la comunidad de acogida al tender puentes más efectivos de diálogo que permiten superar los esteoretipos y los prejuicios
. 
Los programas que se implementen a este nivel deben atender de raíz, sin embargo, las condiciones que generan maniestaciones de xenofobia y mantener una respuesta coordinada con la comunidad internacional, las organizaciones de la sociedad civil y los distintos niveles y agencias del gobierno. 


El Consejo Mundial de Refugiados  ha recomendando como mejores prácticas para combatir la xenofobia, además de las políticas mencionadas anteriormente, la implementación de políticas de integración social de poblaciones inmigrantes que contemplen, incluyan y atiendan también las necesidades de la población nativa; la creación de vínculos  entre los programas que luchan contra la xenofobia con otros programas que intentan combatir la desigualdad social y económica de manera más amplia; el fortalecimiento de la coordinación interinstitucional y entre distitnos actores para evitar la repetición de medidas adoptadas y hacer un uso más eficiente de los recursos y los esfuerzos dedicados a la materia; y el establecimiento de mecanismos de rendición de cuentas en contra de quienes promuevan el prejuicio, los estereotipos y la demonización de poblaciones específicas entre otras medidas.
 


La presente sesión estará dedicada a fomentar el diálogo entre los países sobre las mejores prácticas en la región para combatir la discriminación, la xenofobia y el racismo tomando como base las experiencias de algunos países de la región. 

Con la intención de promover el diálogo, se proponen las siguientes preguntas:

· ¿Qué factores económicos, sociales y politicos producen la discriminación, el racismo y la xenofobia? 
· ¿Cuáles son las mejores prácticas para prevenir la emergencia de la discriminación, el racismo, y la xenofobia en los países de la región? 
· ¿Qué lecciones se pueden aprender de experiencias recientes provenientes de los países de la región para evitar la discriminación, el racismo y la xenofobia? 

Se abrirá el espacio para las intervenciones de los Estados miembros. Se invita a los Estados a compartir las experiencias y políticas públicas que hayan puesto en práctica en las últimas décadas para combatir la disciminación, el racismo y la xenofobia. 
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