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SESION TEMATICA: RETOS EN MATERIA DE MIGRACIÓN PARA LOS ESTADOS DEL CARIBE, ESPECIALMENTE DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES
A CELEBRARSE EL 30 DE ENERO DE 20120
BIOGRAFÍAS DE LOS EXPOSITORES INVITADOS
1. Dra. Olivia Smith

Olivia Smith es especialista en las áreas de migración, trata y cooperación multilateral en el Caribe. También enseña cursos sobre migración laboral en la Escuela de Estudios Graduados de la Universidad de West Indies; Cave Hill Campus y en la escuela de Adminsitración de Negocios de la Sagicor, Cave Hill School of Business.

Smith tiene más de diez años de experiencia en proveer asesoría a diferentes países e instituciones relacionados con la migración y la trata de personas. Ha trabajado con instituciones regionales e internacionales incluyendo con  la Secretaría del CARICOM donde actuó como sub-administradora del programa sobre Libre Movimiento y Trabajo; con la Embajada de Estados Unidos en Barbados como especialista política; y con la Delegación de la Unión Europea en Barbados como experta en Recursos Humanos y Desarrollo. También ha sido oficial de inmigración, mediadora y negociadora. 

Smith ha sido nombrada O’Brien Fellow en residencia para el año 2020 en el Centro de Derechos Humanos y Pluralismo Legal de la Facultad de Derecho de la Universidad de McGill. Smith obtuvo su maestría y doctorado en Ciencia Política de la Universidad de West Indies y ha sido académica invitada en el Centro de Refugiados de la Universidad de Oxford donde obtuvo un certificado en Migración Forzada.  También ha tomado cursos sobre trata y contra-inteligencia en el George P Shultz, Foreign Service Institute, del Departamento de Estado de Estados Unidos.  Smith también es un Juez de la Paz en Barbados. 
 

2. Dra. Claire Nelson 
Claire Nelson es Líder Jefe de Ideación del Foro de Futuros, una práctica de educación e investigación especializada en atraer el poder de la prospectiva estratégica, y la disciplina de la ingeniería de sostenibilidad a los retos que enfrentan organizaciones y comunidades. Bajo su liderazgo el Foro de Futuros ha diseñado y curado el primer Foro sobre el Futuro del Mar caribe, que tuvo lugar Kingston, Jamaica, así como el Foro del Futuro realizado en conjunto con la Agencia de Promoción de Inversión de Jamaica. 
Antes de Establecer el Foro de Futuros, Nelson trabajo por treinta años en el Banco Interamericano de Desarrollo, en varias posiciones, incluyendo el desarrollo de portafolios estratégicos, identificación de programas y administración y estudios de viabilidad técnica e institucional en distintos sectores tales como modernización del sector público, desarrollo del sector privado y otros.  En el 2006 organizó el primer Seminario de Futuros en Desarrollo Social 2020. Fue pionera en la promoción del desarrollo con igualdad del BID, ayudando a construir el portafolio del Banco para el empoderamiento de las poblaciones afrodescendientes por lo cual recibió el Premio Ortiz Mena en 2010.
Desde 1993 Nelson es presidenta fundadora del Instituto de Estudios de Caribe, la organización líder de la Diáspora Americana-Caribeña y la arquitecta de la Campaña Junio como el Mes del Patrimonio Nacional Americano-Caribeño. Es también curadora de las sesiones informativas del Foro Americano-Caribeño con Capitol Hill y la Casa Blanca. Bajo su liderazgo, el Instituto ha recibido a importantes líderes del caribe incluyendo los primeros ministros de Barbados, St.Lucia y Grenada y ha facilitado su participación en varios foros en Washington D.C. 
Nelson cuenta con una licenciatura y en Ingeniería Industrial de la Universidad Estatal de Nueva York en Búfalo, NY y una maestría en la misma materia en la Universidad de Purdue. También cuenta con un doctorado en Administración Ingenieril por la Universidad de George Washington con lo cual se ha distinguido como la primera mujer de Jamaica que ha recibido un doctorado en ingeniería. Además Nelson es escritora y ha participado como conferencista en diferentes instituciones.  En el 2012 fue nombrada Líder del Cambio por la Casa Blanca. 

Contactos: (202) 907-6140 * nelson.claire@gmail.com * @sagientfuturist * 
www.futuresforum.org 

3. Dr. Dilip Ratha
Gerente  Unidad de Migración y Remesas, Banco Mundial y jefe de KNOMAD

Dilip Ratha es Economista líder de Migración y Remesas y Jefe de KNOMAD. Ratha es además la persona focal del Banco Mundial, para Migración, Remesas y Bonos de la Diáspora. Es también coordinador del Grupo Global de Remesas del G7/G20. Su TED Talk “La fuerza escondida de la economía mundial: mandar dinero a casa” , ha sido visto más de 1.3 millones de veces. Además de en temas relacionados con la migración Ratha ha trabajado de forma extensiva en el desarrollo de herramientas financieras, tales como el flujo futuro de la securitización de activos financieros, modelos para predecir los ratings soberanos, e inversión extranjera directa entre los países Sur-Sur. En el 2013 fundó la iniciativa KNOMAD y cofundó también el Consorcio de Investigación Migrando fuera de la Pobreza. 
Antes de sumarse al Banco Mundial, trabajó como economista regional para Asia de Credit Agricole Indosuez, Singapore, y enseño en el Instituto Hindú de Administración en Ahmedabad. Ha sido profesor visitante de economía de la Universidad de Sussex y académico visitante del Instituto de Estudios del Sur de Asia de la Universidad de Harvard. Cuenta con un doctorado en Economía por el Indian Statistical Institute. En el 2008, un artículo del New York Times sobre su vida y trabajo afirmó que “nadie ha hecho más que Dilip Ratha para hacer que la migración y sus beneficios potenciales se convierta en un tema clave de la agenda de los ministros en las áreas de desarrollo a nivel mundial.”
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