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1. Gabriella Sanchez:   https://it.linkedin.com/in/gesanchez             
 		 
Gabriella Sánchez es investigadora principal del Instituto Danés de Estudios Internacionales, Migración y Orden Global. Anteriormente, Gabriella coordinó la investigación sobre tráfico de migrantes en el Migration Policy Centre (MPC) en Florencia, Italia. Es una etnógrafa interesada en la dinámica cotidiana de la facilitación de la migración irregular. Su trabajo (realizado en América, África del Norte, Medio Oriente y Europa) se basa en las experiencias y perspectivas de los migrantes y las personas que están detrás de sus viajes. En el MPC trabajó para fortalecer la base empírica y conceptual de los "delitos de movilidad", para aumentar la comprensión del tráfico de migrantes como parte de la vida comunitaria y su impacto económico, así como para documentar los roles desempeñados por mujeres, jóvenes y comunidades indígenas en la facilitación de la movilidad. Es autora de Human Smuggling and Border Crossings (Tráfico de migrantes y cruces fronterizos) (Routledge 2016) y coeditora del número especial de 2018 sobre el tráfico ilícito de migrantes de The Annals of the American Academy of Political and Social Sciences.

					**/**		

2. Águeda Marín:  https://robuenosaires.iom.int/nuestro-equipo-oficina-regional

Águeda Marín Hernández es la Especialista Regional de Protección y Asistencia a Migrantes en la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), Oficina Regional para Suramérica. 
 
Por más de 20 años la señora Marín ha implementado proyectos relacionados a la trata de personas y asistencia a migrantes en situación de vulnerabilidad, enfocándose en el fortalecimiento institucional, atención directa y coordinación multilateral en todo el continente. 
 
Como coordinadora de la Unidad de Programas de la OIM Washington entre el 2008 y el 2011, la Sra. Marín apoyó el desarrollo e implementación de proyectos sobre trata de personas alrededor del mundo. Actualmente bajo su responsabilidad se encuentran los temas de trata, retorno, reintegración, niñez y juventud. Así, la Sra. Marín monitorea y analiza las tendencias regionales y provee asistencia técnica a los gobiernos, sociedad civil y otras contrapartes clave para avanzar iniciativas que aborden las necesidades de protección a migrantes en situación de vulnerabilidad.
 

**/**

3. Katherine Chon:  https://www.acf.hhs.gov/otip/about/leadership

Katherine Chon es la directora fundadora de la Oficina sobre la Trata de Personas (OTIP) y asesora principal sobre la trata de personas en el Departamento de Salud y Servicios Humanos de Estados Unidos (HHS). OTIP es parte de la Administración para Niños y Familias del HHS, responsable de desarrollar estrategias e implementar programas para prevenir la trata, aumentar la identificación de las víctimas y el acceso a los servicios, y fortalecer la salud y el bienestar de los sobrevivientes. La OTIP también colabora con socios gubernamentales y no gubernamentales para crear conciencia pública, identificar prioridades de investigación e informar recomendaciones de políticas para fortalecer la respuesta de salud pública de la nación a la trata de personas.

Como directora, Katherine dirige la oficina y determina la certificación y la elegibilidad de los sobrevivientes de la trata de personas que pueden ser elegibles para recibir beneficios y servicios para refugiados. Es la funcionaria ejecutiva federal del Comité Asesor Nacional sobre la Trata Sexual de Niños y Jóvenes en los EE. UU. Como asesora principal, Katherine forma parte de varios comités del Grupo Operativo de Política Superior del Grupo de Trabajo Interinstitucional del Presidente para Monitorear y Combatir la Trata de Personas . Trabaja en otros grupos de trabajo interinstitucionales federales relacionados sobre violencia contra las mujeres, explotación infantil y asuntos de los nativos americanos.

Antes de su servicio en el gobierno en 2012, Katherine fue cofundadora y presidenta de Polaris, estableciendo los programas innovadores de la organización global para ayudar a los sobrevivientes de la trata de personas, expandir las políticas contra la trata y cambiar fundamentalmente la forma en que las comunidades locales responden a la esclavitud moderna.

Katherine recibió una Maestría en Administración Pública de la Escuela Kennedy de Harvard, una Licenciatura en Psicología de la Universidad de Brown y un certificado en Liderazgo Ejecutivo sin Fines de Lucro de la Escuela de Graduados de Negocios de Stanford.
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4. Renata Braz Silva: 

Renata Braz Silva es Coordinadora General de la Lucha contra Trata de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes del Ministerio de Justicia de Brasil.

Renata Braz, es desde 2016 Coordinadora Nacional de Lucha contra la Trata de Personas y el Tráfico de Migrantes del Ministerio de Justicia y Seguridad Pública de Brasil. Anteriormente, se ha desempeñado como analista técnica de las políticas sociales en el Ministerio de Justicia y Seguridad Pública de Brasil y en el anterior Ministerio de Desarrollo Social y Lucha contra el Hambre –como analista Técnico de Políticas Sociales. Renata es abogada, graduada de la Universidad de Minas Gerais.


**/**

5. Andrea Rojas Solari:  https://www.linkedin.com/in/andrearojassolari

Andrea Rojas Solari es directora de la Iniciativa estratégica contra la trata laboral en Polaris. En este rol, lidera un equipo que trabaja para construir una infraestructura robusta para prevenir y responder casos de trata laboral de trabajadores migrantes, con un enfoque entre los Estados Unidos y México.

Andrea lleva más de 16 años apoyando el desarrollo de capacidades y ampliando la prestación de servicios sociales de ONGs en América Latina, Europa y los Estados Unidos. Como abogada de derechos humanos, comenzó su carrera trabajando con sobrevivientes de tortura en el Centro Exil de Barcelona, España y encabezó la fundación de una organización afiliada, Exil Chile. En el Comité de los Estados Unidos para Refugiados e Inmigrantes (USCRI) fue fundamental para desarrollar la capacidad del programa de Servicios de Post-Liberación de menores no acompañados y responder a la crisis humanitaria de 2014. Como Oficial de Programas para el programa de Asistencia a las Víctimas de la Trata, se enfocó en mejorar el acceso y los servicios conectando organizaciones comunitarias para servir a los sobrevivientes de la trata extranjeros en los Estados Unidos. 
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