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I.   Contribuciones de los migrantes a los países de acogida:

1. [bookmark: _Hlk69983748]Jorge Martínez Pizarro:   
 		 
Jorge Martínez es investigador del Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE)-División de Población de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), en Santiago de Chile. Geógrafo y demógrafo, ha participado en la elaboración de diversos estudios sobre la población y el desarrollo en América Latina y el Caribe, especialmente en el ámbito de la migración internacional, y es también profesor universitario. Es autor de numerosas publicaciones, entre otras, acerca de las relaciones entre la migración, los derechos humanos, el desarrollo, la globalización y la integración. También ha participado en la elaboración de diversos documentos institucionales del CELADE y la CEPAL, ha realizado numerosas misiones de asistencia técnica a los países de América Latina y el Caribe, y es miembro del equipo docente del CELADE, editor de su revista Notas de Población, fundador e integrante de la Asociación Latinoamericana de Población (ALAP) y miembro de la Cátedra de Racismos y Migraciones Contemporáneas de la Universidad de Chile.

2. Alejandro Canales

Alejandro Canales es Doctor en Ciencias Sociales por El Colegio de México. Profesor-Investigador del Departamento de Estudios Regionales de la Universidad de Guadalajara. Sus áreas de especialización son: i) Migración internacional, ii) Sociología de la población y iii) Demografía de la desigualdad. Actualmente dirige los proyectos: "El Nuevo Escenario Migratorio en el Sistema México-Estados Unidos" (Universidad de Guadalajara), y "Contra la Desigualdad. Contribución a un Proyecto de Emancipación Social". (Universidad de Guadalajara). Ha sido consultor de organismos internacionales como CELADE, CEPAL, UNFPA, UNESCO, OIM y SEGIB. Sus libros más recientes son: "Migration, Reproduction and Society. Economic and Demographic Dilemmas in Global Capitalism", Brill Publisher, Leiden y Boston, 2019.
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II.   Políticas públicas y mejores prácticas en la región para combatir la discriminación, la xenofobia y el racismo: Migración-racismo-xenofobia, un círculo vicioso

1. Diana Veloz:  

Diana Veloz, Directora de Inclusión a la Comunidad Extranjera del Ministerio de Relaciones Exteriores y Movilidad Humana de Ecuador.

2. Alejandra Romo:

Alejandra Romo es politóloga e internacionalista por el Instituto Tecnológico Autónomo de México. Actual Asociada de Comunicaciones para el Buró de las Américas de la Agencia de la ONU para Refugiados (ACNUR). Con más de 6 años de experiencia en el área de información pública en temáticas de desplazamiento forzado en América Latina, Alejandra ha estado a cargo del desarrollo de estrategias de comunicación, campañas de concientización y acceso a derechos como Niñez que Huye, y Confía en el Jaguar, y más recientemente, en su cargo de colíder del Grupo de Comunicación de la Plataforma Interagencial para Refugiados y Migrantes de Venezuela (R4V), con Acortemos Distancias.

3. Daniela Rovina:

Daniela Rovina es periodista y comunicadora argentina. Actual Oficial de Comunicaciones en la oficina del Enviado Especial del Director General de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM, ONU Migración) para la Respuesta Regional a los Refugiados y Migrantes de Venezuela, basada en la ciudad de Panamá. Punto focal regional de la OIM en comunicación y comunicación con comunidades para la Plataforma Regional de Coordinación Interagencial para Refugiados y Migrantes de Venezuela (R4V). Otrora asistente de comunicación en la Oficina Regional de la OIM para América del Sur. Daniela se desempeñó en ámbitos legislativos y gubernamentales por casi una década. Entre 2010 y 2017, trabajó en redacciones de medios gráficos y digitales de Argentina. Becaria del programa Jóvenes Líderes de la Comisión Fulbright Argentina, por el que realizó cursos de posgrado en la Universidad de San Andrés (Buenos Aires) y University of Massachusetts Amherst (Estados Unidos). Becaria del "Institute for Leadership in the Americas" de la organización The Fund for American Studies (USA).


4. Alfonso Fernández Reca

Alfonso Fernández Reca es periodista y escritor. Trabajó como redactor y corresponsal en algunos de los principales medios de España como El Mundo, Onda Cero o Europa Press, antes de trasladarse a América Latina y el Caribe desde donde siguió publicando crónicas y reportajes para El País o National Geographic. Hace casi cinco años se unió al equipo de comunicación de la Oficina Regional de UNICEF, primero como consultor y actualmente como Especialista Regional de Comunicación en Emergencias y colíder del Grupo de Comunicación de R4V. Con UNICEF ha realizado misiones de terreno en una docena de países de la región y publicado historias sobre los derechos de la infancia internacionalmente. Su libro ‘¡Qué corra la tinta! Capítulo Seis’ fue galardonado con el 1er Premio Nicolás Monarde de Jóvenes Escritores y ha recibido la Medalla de Oro de la provincia de León (España) por su labor periodística.
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