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Original: espanhol
PROJETO DE ORDEM DO DIA 
Data:
24 de julho de 2012

Hora:
11h00 – 12h00
Lugar:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-18/12) 

2. Instalação dos órgãos subsidiários do CIDI após a adoção das resoluções AG/RES. 2739 (XLII-O/12), “Otimização da estrutura do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”; AG/RES. 2738 (XLII-O/12), “Fortalecimento do tema migratório na OEA: constituição da Comissão de Assuntos Migratórios”; e AG/RES. 2740 (XLII-O/12), “Prorrogação do mandato do Grupo de Trabalho da CEPCIDI Encarregado do Fortalecimento do CIDI e de seus Órgãos”, pela Assembléia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões 

3. Primeira Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Turismo (CIDI/INF.1/12)
· Projeto de resolução, “Convocatória da Primeira Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Turismo” (apresentado pela Delegação do Equador) (CIDI/doc.4/12) 

· Projeto preliminar de agenda (apresentado pela Delegação do Equador, na qualidade de país anfitrião do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo) (CIDI/doc.5/12) 

· Projeto preliminar de agenda anotada (apresentado pela Delegação do Equador, na qualidade de país anfitrião do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo) (CIDI/doc.6/12) (CIDI/doc.6/12)

· Projeto de Lista de Observadores e Convidados Especiais (apresentado pela Delegação do Equador, na qualidade de país anfitrião do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo)  (CIDI/doc.7/12) (CIDI/doc.7/12 rev. 1)

4. Sétima Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCyT)

· Projeto preliminar de agenda (apresentado pela Delegação do Panamá na qualidade de Presidente da COMCyT) (CIDI/doc.1/12)

· Projeto preliminar de agenda anotada (apresentado pela Delegação do Panamá na qualidade de Presidente da COMCyT) (CIDI/doc.2/12)

· Projeto de Lista de Observadores e Convidados Especiais (apresentado pela Delegação do Panamá na qualidade de Presidente da COMCyT) (CIDI/doc.3/12)

5. Outros assuntos
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� 	Com a entrada em vigor da resolução AG/RES. 2739 (XLII-O/12), “Otimização da estrutura do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”, foi criada uma nova classificação consecutiva (OEA/Ser.W - CIDI/INF.) a partir do primeiro documento informativo emitido pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral após a decisão da Assembléia Geral.





