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VINGT-DEUXIÈME RÉUNION ORDINAIRE
OEA/Ser.W/


CIDI/OD-22/12

26 novembre 2012


Original: espagnol
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date : 
29 novembre 2012

Heure :
15 heures– 17h 30
Lieu : 
Salle Libertador Simón Bolívar
1. Examen et adoption du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-22/12)

2. Rapport du Président du Groupe de travail ad hoc du CIDI chargé d’examiner les mandats relatifs au développement intégré 
· Rapport d’activité du Groupe de travail ad hoc (CIDI/GT/RMDI- 12/12 rev. 3)
· Document consolidé des mandats relatifs au développement intégré ayant été impartis de 2007 à 2012 qui ont été identifiés (classés par État (encore en vigueur, périmés, etc.) et ordonnés par domaine thématique et par date) (Approuvé par le Groupe de travail ad hoc)  )  (CIDI/GT/RMDI- 25/12 rev .1)
· Mandats en vigueur et mandats concernant la  procédure, ayant été impartis de 2007 à 2012 dans le domaine du développement intégré, qui ont été identifiés (CIDI/GT/RMDI- 27/12)
· Mandats additionnels que le Groupe de travail ad hoc recommande de redonner au Conseil permanent  (CIDI/GT/RMDI- 15/12 add. 1)
3. Rapport de la Présidente de la Commission chargée des politiques de partenariat pour le développement sur les projets de Statut et de Règlement du Fonds continental du tourisme recommandés au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) par le Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme.
· Projet de résolution : « Approbation du Statut et du Règlement du Fonds continental du tourisme » (CIDI/CPD/doc.3/12 rev. 1)
· Projet de Statut du Fonds continental du tourisme  (CIDI/CPD/doc.5/12 rev. 1)  
· Projet de Règlement du Fonds continental du tourisme  (CIDI/CPD/doc.1/12 rev. 2)
· Proposition de calendrier pour le premier cycle de programmation dans le cadre du Fonds continental du tourisme (CIDI/CPD/doc.4/12 rev. 1)  
4. Composition de la Commission non permanente dans le domaine du tourisme
· Proposition de composition de la CENPE chargée du tourisme et critères utilisés pour cette composition (Présentée par le Secrétariat) (CIDI/doc. 18/12)
5. Questions diverses
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