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XXIIIe RÉUNION ORDINAIRE
OEA/Ser.W/

CIDI/OD-23/13

30 janvier 2013

Original : anglais
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date:
Mardi 5 février 2013
Heure:
10 heures – 12 h 30
Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar
1. Examen et approbation du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-23/13)
2. Examen de la nomination de Mme Vaughna Sherry Tross au poste de Secrétaire exécutive au développement intégré, en vertu des articles 117 et 120 de la Charte de l’Organisation des États Américains (CIDI/INF.7/13) (CIDI/INF.11/13)
Allocution des personnes suivantes:
· Le Secrétaire général, José Miguel Insulza 
· Mme Vaughna Sherry Tross, en sa qualité de Secrétaire exécutive au développement intégré par intérim
3. Dialogue sur la poursuite des travaux de développement au sein de l’Organisation des États Américains et sur le renforcement du CIDI
4. Culture
· Cinquième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de la culture 

· Avant-projet d’ordre du jour (Présenté par la Délégation du Pérou, présidente de la Commission interaméricaine de la culture) (CIDI/doc.25/13)
· Projet de liste des observateurs et invités spéciaux (Présenté par la Délégation du Pérou, présidente de la Commission interaméricaine de la culture) (CIDI/doc.26/13)

5. Développement durable du tourisme
· Vingt et unième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme (CIDI/INF.9/13)

· Projet de résolution: “Convocation du Vingt et unième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme” (Déposé par la Délégation du Honduras) (CIDI/doc.27/13)
· Avant-projet d’ordre du jour (Présenté par la Délégation du Honduras) (CIDI/doc.28/13) 
· “Le géotourisme au profit des communautés” (Document de conception présenté par la Délégation du Honduras à l’appui du thème proposé pour le Vingt et unième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme) (CIDI/INF.12/13)
· Réunion extraordinaire de la Commission interaméricaine du tourisme (CIDI/INF.13/13)
· Projet de résolution: Convocation d’une réunion extraordinaire de la Commission interaméricaine du tourisme au moyen d’un forum virtuel pour réviser les profils des projets présentés par les États membres au Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (Déposé par la Délégation de l’Équateur, présidente de la Commission interaméricaine du tourisme)  (CIDI/doc.30/13)
· Fonds continental pour le tourisme (CIDI/INF.14/13) 
· La Délégation de l’Équateur demande de repousser la date limite pour la présentation de contributions au premier cycle de programmation du Fonds continental pour le tourisme) 

6. Développement social et création d’emplois productifs
· Dix-huitième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIDI/INF.15/13) 

· Projet de résolution: “Changement de date de la Dix-huitième Conférence interaméricaine des ministres du travail et commémoration de son cinquantième anniversaire” (Déposé par la Délégation de la Colombie) (CIDI/doc.2913) 
7. Autres questions
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