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VIGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA 
OEA/Ser.W/


CIDI/OD-23/13


30 janeiro 2013


Original: inglês

PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Terça-feira, 5 de fevereiro de 2013
Hora:
10h00 - 12h30

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Consideração e aprovação da ordem do dia (CIDI/OD-23/13)

2. Consideração da nomeação da Senhora Vaughna Sherry Tross como Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral, em conformidade com os Artigos 117 e 120 da Carta da Organização dos Estados Americanos (CIDI/INF.7/13) CIDI/INF.11/13)
Discursos:

· José Miguel Insulza, Secretário-Geral 

· Vaughna Sherry Tross, Secretária Executiva Interina de Desenvolvimento Integral

3. Diálogo sobre a Implementação da Agenda de Desenvolvimento na Organização dos Estados Americanos e o Fortalecimento do CIDI

4. Cultura

· Quinta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Cultura 

· Projeto preliminar de agenda (apresentado pela Delegação do Peru, Presidente da Comissão Interamericana de Cultura) (CIDI/doc.25/13)

· Projeto de Lista de Observadores e Convidados Especiais (apresentado pela Delegação do Peru, Presidente da Comissão Interamericana de Cultura) (CIDI/doc.26/13)

5. Desenvolvimento sustentável do turismo

· Vigésimo Primeiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo (CIDI/INF.9/13)

· Projeto de resolução, “Convocação do Vigésimo Primeiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo” (apresentado pela Delegação de Honduras) (CIDI/doc.27/13)

· Projeto preliminar de agenda (apresentado pela Delegação de Honduras) (CIDI/doc.28/13) 

· “O geoturismo em benefício das comunidades” (documento conceitual apresentado pela Delegação de Honduras em apoio ao tema proposto para o Vigésimo Primeiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo)  (CIDI/INF.12/13)

· Reunião extraordinária da Comissão Interamericana de Turismo (CIDI/INF.13/13)

· Projeto de resolução: “Convocação de uma reunião extraordinária da Comissão Interamericana de Turismo por meio de um fórum virtual, a fim de examinar os perfis de projeto apresentados pelos Estados membros para Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral” (apresentado pela Delegação do Equador, Presidente da Comissão Interamericana de Turismo) (CIDI/doc.30/13)

· Fundo Hemisférico de Turismo (CIDI/INF.14/13)

· Solicitação da Delegação do Equador para prorrogar o prazo para se fazer contribuições ao primeiro ciclo de programação do Fundo Hemisférico de Turismo
6. Desenvolvimento social e geração de emprego produtivo

· Décima Oitava Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIDI/INF.1513)
· Projeto de resolução, “Mudança de data do Décimo Oitavo Congresso Interamericano de Ministros do Trabalho e comemoração do seu quinquagésimo aniversário” (apresentado pela Delegação da Colômbia) (CIDI/doc.29/13) 

7. Outros assuntos
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