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XXIVe RÉUNION ORDINAIRE
OEA/Ser.W

CIDI/OD-24/13 rev. 1

25 février 2013


Original: anglais

PROJET D’ORDRE DU JOUR

Date :
Mardi 26 février 2013

Heure :
10 h 30 - 12 h 30

Lieu :
Salle du Libérateur Simon Bolivar

1. Examen et adoption du projet d'ordre du jour (CIDI/OD-24/13 rev. 1)

2. Intégration de la question de l'inclusion sociale dans le programme de développement des Amériques
· Monsieur Gérald Oriol Jr, Secrétaire d'État à l'intégration des personnes handicapées en Haïti – “Progrès dans le développement inclusif: améliorer l'accès et les débouchés pour les personnes handicapées en Haïti”
· Mme Carla Koppell, Coordinatrice principale en matière d'égalité entre les sexes et d'habilitation des femmes, Agence des États-Unis pour le développement international – “Intégrer les débouchés économiques et sociaux dans le cadre du développement: Perspective d'un donateur”
· Dialogue des États membres

3. Questions confiées à la Commission sur le partenariat pour l'élaboration de politiques par la XXIIIème Réunion ordinaire du CIDI: Rapport de la présidence de la Sous-commission sur les politiques de partenariat pour le développement, Mme Marisol Nieto Cueva, Représentante suppléante de l'Équateur

· Résolution: Convocation du Vingt et unième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme (Déposé le 8 février 2013, sous réserve de l'approbation de la XXIIIème Réunion Ordinaire du CIDI) (CIDI/CPD/doc.8/13)
· Résolution: Convocation d’une réunion extraordinaire de la Commission interaméricaine du tourisme au moyen d’un forum virtuel pour réviser les profils des projets présentés par les États membres au Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (Convenu le 8 février 2013, sous réserve de l'approbation de la XXIIIème Réunion Ordinaire du CIDI) (CIDI/CPD/doc.11/13)
· Calendrier du premier cycle de programmation du Fonds continental pour le tourisme (Convenu le 8 février 2013, sous réserve de l'approbation de la XXIIIème Réunion Ordinaire du CIDI) (CIDI/CPD/doc.10/13)
· Résolution: Changement de date de la Dix-huitième Conférence interaméricaine des ministres du travail et célébration de son Cinquantième anniversaire (Convenu le 8 février 2013, sous réserve de l'approbation de la XXIIIème Réunion Ordinaire du CIDI) (CIDI/CPD/doc.12/13)
· Liste des Observateurs et des invités spéciaux de la Cinquième Réunion Ordinaire de la Commission interaméricaine de la culture (Convenu le 8 février 2013, sous réserve de la XXIIIème Réunion Ordinaire du CIDI)  (CIDI/CPD/doc.9/13)
4. Culture

· Cinquième Réunion Ordinaire de la Commission interaméricaine de la culture

· Avant-projet d'ordre du jour (Déposé par les Délégations du Canada, Guatemala, Haïti et des États-Unis du Bureau de la Commission interaméricaine de la culture) (CIDI/doc.25/13)

5. Science et Technologie

· Huitième Réunion Ordinaire de la Commission interaméricaine de science et technologie (COMCYT) (CIDI/INF.18/13)

· Projet de résolution: Convocation de la Huitième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de la science et la technologie  (COMCYT) (Déposé par la Délégation du Panama, Président de la COMCYT) (CIDI/doc.31/13)

6. Autres questions




