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VIGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA 
OEA/Ser.W

CIDI/OD-24/13 rev. 1

25 fevereiro 2013


Original: inglês

PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Terça-feira, 26 de fevereiro de 2013

Hora:
10h30 - 12h30

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-24/13 rev. 1)

2. Integração da inclusão social na agenda de desenvolvimento nas Américas

· Sua Excelência o Senhor Gerald Oriol, Jr, Secretário de Estado para a Integração das Pessoas com Deficiência, Haiti – “Avanços no desenvolvimento da inclusão: Melhorando o acesso e as oportunidades para as pessoas com deficiência no Haiti”
· Carla Koppell, Coordenadora Principal de Igualdade de Gênero e Empoderamento da Mulher, Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional – “Integrando oportunidades econômicas e sociais à estrutura de desenvolvimento: Perspectiva do doador”
· Diálogo com Estados membros

3. Temas confiados à Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento pela Vigésima Terceira Reunião Ordinária do CIDI: Relatório da Presidência da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, Marisol Nieto Cueva, Representante Suplente do Equador

· Resolução: Convocação do Vigésimo Primeiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo (Acordada ad referendum da Vigésima Terceira Reunião Ordinária do CIDI, na reunião realizada em 8 de fevereiro de 2013) (CIDI/CPD/doc.8/13) 

· Resolução: Convocação de uma reunião especial da Comissão Interamericana de Turismo por meio de um fórum virtual, a fim de examinar os perfis de projeto apresentados pelos Estados membros ao Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (Acordada em 8 de fevereiro de 2013, ad referendum da Vigésima Terceira Reunião Ordinária do CIDI) (CIDI/CPD/doc.11/13) 

· Calendário para o primeiro ciclo de programação do Fundo Hemisférico de Turismo (Acordado em 8 de fevereiro de 2013 ad referendum da Vigésima Terceira Reunião Ordinária do CIDI) (CIDI/CPD/doc.10/13)
· Resolução: Mudança de data da Décima Oitava Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho e Comemoração do seu Quinquagésimo Aniversário (Acordada em 8 de fevereiro de 2013, ad referendum da Vigésima Terceira Reunião Ordinária do CIDI) (CIDI/CPD/doc.12/13)

· Lista de Observadores e convidados especiais a la Quinta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Cultura (Acordada em 8 de fevereiro de 2013, ad referendum da Vigésima Terceira Reunião Ordinária do CIDI) (CIDI/CPD/doc.9/13)
4. Cultura

· Quinta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Cultura 
· Projeto preliminar de agenda (Apresentado pelas Delegações do Peru, Canadá, Guatemala, Haiti e Estados Unidos, autoridades da Comissão Interamericana de Cultura) (CIDI/doc.25/13)

5. Ciência e Tecnologia 
· Oitava Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT) (CIDI/INF.18/13)

· Projeto de resolução: Convocação da Oitava Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT) (Apresentada pela Delegação do Panamá, Presidência da COMCYT) (CIDI/doc.31/13)

6. Outros assuntos
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