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XXIV REUNIÓN ORDINARIA
OEA/Ser.W

CIDI/OD-24/13 rev. 1

25 febrero 2013


Original: inglés

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Martes, 26 de febrero de 2013

Hora:
10:30 a.m. - 12:30 p.m.

Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar

1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-24/13 rev. 1)

2. Integración de la inclusión social en la agenda de desarrollo de las Américas

· Excelentísimo señor Gerald Oriol, Jr., Secretario de Estado para la Integración de Personas con Discapacidad, Haití – “Avances en el desarrollo inclusivo: Mejoras en el acceso y las oportunidades para las personas con discapacidad en Haití”
· Carla Koppell, Coordinadora Principal de Igualdad de Género y Empoderamiento de la Mujer, Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional – “Integración de oportunidades económicas y sociales en el marco del desarrollo: la perspectiva de los donantes”
· Diálogo con los Estados Miembros

3. Elementos encomendados a la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria por la XXIII Reunión Ordinaria del CIDI: Informe de la Presidenta de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria, Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador

· Resolución: Convocatoria del XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Acordada ad referéndum de la XXIII Reunión Ordinaria del CIDI durante la reunión celebrada el 8 de febrero de 2013) (CIDI/CPD/doc.8/13) 
· Resolución: Convocatoria de una Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Turismo, en la modalidad de foro virtual, para revisar los perfiles de proyecto presentados por los Estados Miembros al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Acordada el 8 de febrero de 2013 ad referéndum de la XXIII Reunión Ordinaria del CIDI) (CIDI/CPD/doc.11/13) 

· Calendario para el Primer Ciclo de Programación del Fondo Hemisférico de Turismo (Acordado el 8 de febrero de 2013 ad referéndum de la XXIII Reunión Ordinaria del CIDI) (CIDI/CPD/doc.10/13)
· Resolución: Cambio de Fecha de la Decimoctava Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y Celebración de su Quincuagésimo Aniversario (Acordada el 8 de febrero de 2013 ad referéndum de la XXIII Reunión Ordinaria del CIDI) (CIDI/CPD/doc.12/13) 
· Lista de Observadores e Invitados Especiales para la Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura (Acordada el 8 de febrero de 2013 ad referéndum de la XXIII Reunión Ordinaria del CIDI) (CIDI/CPD/doc.9/13) 

4. Cultura

· Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura

· Proyecto Preliminar de Temario (Presentado por las delegaciones de Perú, Canadá, Guatemala, Haití y los Estados Unidos, Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura) (CIDI/doc.25/13) 

5. Ciencia y Tecnología 

· VIII Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) (CIDI/INF.18/13)

· Proyecto de resolución: Convocatoria de la VIII Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT) (Presentada por la Delegación de Panamá, Presidente de la COMCYT) (CIDI/doc.31/13)

6. Otros asuntos
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