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VINGT-SEPTIÈME  RÉUNION ORDINAIRE
OEA/Ser.W

CIDI/OD-27/13 rev. 2

20 mai 2013

Original : anglais
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date :
Mardi 21 mai 2013
Heure :
10 heures – 12 h 30
Lieu :
Salle du Libérateur Simón Bolívar
1. Examen et approbation du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-27/13 rev. 2)
2. Examen des rapports du CIDI destinés à l’Assemblée générale
· Rapport annuel du Secrétariat au développement intégré (comporte les commentaires  reçus par le Secrétariat au 14 mai 2013) (CIDI/doc.36/13 rev. 1)
· Rapport annuel du CIDI adressé à l’Assemblée générale (Établi par le Secrétariat)   (CIDI/doc.46/13)
3. Rapport du Président de la Commission spéciale des questions de migration (CIDI/CAM/doc.6/13) 
· Projet de résolution: Renforcement de la question de la migration à l’OEA (Convenu lors de la réunion du 10 mai 2013) (CIDI/CAM/doc.4/13 rev. 3)
4. Rapport du Président de la Sous-commission sur les politiques de partenariat pour le développement (CIDI/CAM/doc.6/13)
· Projet de résolution: Renforcement du Conseil interaméricain pour le développement intégré : Dialogue politique et partenariat pour la coopération pour le développement  (Convenu à la réunion tenue le 16 mai 2013) (CIDI/CPD/doc.15/13 rev. 5)

· Projet de résolution: Mise en œuvre de l’agenda continental en matière de développement intégré”  (Examiné lors des réunions tenues les 3, 16 et 17 mai 2013) (CIDI/CPD/doc. 26/13 rev. 2) 
· Projet de résolution: “Promotion de la gestion intégrée des ressources hydriques dans les Amériques » (Déposé par la délégation de la Colombie et coparrainé par les délégations de l’Argentine et de la Bolivie. Convenu, ad referendum de la délégation du Venezuela, à la réunion tenue le 17 mai 2013)   CIDI/CPD/doc.20/13 rev. 3)
· Proposition relative au paragraphe 20 du préambule présentée par la délégation de l’Équateur après les consultations informelles tenues le 20 mai 2013.   CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 1)

· Propositions additionnelles présentées relativement au paragraphe 13 (a) du dispositif lors de la réunion informelle tenue le 20 mai 2013 et diffusées à la demande de la Présidence (CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 2)

· Proposition relative au paragraphe 12 8a) du dispositif présentée par la délégation du Panama lors de la réunion informelle tenue le 20 mai 2013.  (CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 3) 

5. Élection d’un membre du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD)

· Candidature présentée par la Délégation du Commonwealth de la Dominique (CIDI/INF.25/2013)
· Candidature présentée par la Délégation de la République dominicaine (CIDI/INF.26/2013)

6. Composition de la Commission spécialisée non permanente dans le domaine de la culture
· Recommandation du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement  en vue d’accroitre le nombre de membres de la CENPE pour la culture (AICD/JD/DE 93/13)
7. Huitième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de science et technologie (COMCYT)
· Avant-projet d’ordre du jour (Présenté par la délégation du Panama, Président du COMCYT) (CIDI/doc.44/13)
· Projet de liste des Observateurs et invités spéciaux (Présenté par la délégation du Panama, Président du COMCYT) (CIDI/doc.45/13)
8. Actualisation du SEDI : Communication et diffusion

9. Autres questions
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� .	Conformément à l’alinéa c de l’article 7 du Statut de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), les nouveaux membres du Conseil d’administration de l’AICD sont élus à la dernière réunion ordinaire qui précède l’Assemblée générale. Le Conseil d’administration est composé de neuf membres (Argentine, Colombie, El Salvador, Mexique, Panama, États-Unis, Saint-Vincent-et-Grenadines et Suriname). Il revient au CIDI de procéder à l’élection de quatre membres appelés à remplacer l’Argentine, la Colombie, Saint-Vincent-et-Grenadines et le Suriname, dont les mandats arrivent à expiration.





