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VIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA
OEA/Ser.W/


CIDI/OD-27/13 rev. 2

20 maio 2013


Original: inglês

PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Terça-feira, 21 de maio de 2013

Hora:
10h00 - 12h30

Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-27/13 rev.2)

2. Consideração dos relatórios do CIDI à Assembleia Geral

· Relatório Anual da Secretaria de Desenvolvimento Integral (Inclui os comentários recebidos pela Secretaria até 14 de maio de 2013)  (CIDI/doc.36/13 rev. 1)

· Relatório Anual do CIDI à Assembleia Geral (Preparado pela Secretaria) (CIDI/doc.46/13)

3. Relatório do Presidente da Comissão sobre Assuntos Migratórios (CIDI/CAM/doc.6/13)
· Projeto de resolução:  "Fortalecimento do tema migração na OEA" (Acordado na reunião de 10 de maio de 2013) CIDI/CAM/doc.4/13 rev. 3)

4. Relatório da Presidência da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento (CIDI/CPD/doc. 27/13)
· Projeto de resolução: “Fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral: Diálogo político e parceria na cooperação para o desenvolvimento” (Acordado na reunião de 16 de maio de 2013) (CIDI/CPD/doc.15/13 rev. 5)

· Projeto de resolução: ““Promovendo a agenda hemisférica em matéria de desenvolvimento integral” (considerado nas reuniões realizadas em 3, 16 e 17 de maio de 2013) (CIDI/CPD/doc.26/13 rev. 2)
· Projeto de resolução: “Promovendo a gestão integrada dos recursos hídricos nas Américas" (Apresentado pela Delegação da Colômbia e copatrocinado pelas Delegações da Argentina e da Bolívia. Acordado ad referendum da Delegação da Venezuela, na reunião de 17 de maio de 2013) (CIDI/CPD/doc.20/13 rev. 3)

· Proposta de projeto preambular 20 apresentada pela Delegação do Equador após consultas informais realizadas em 20 de maio de 2013. CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 1

· Propostas adicionais apresentadas para o parágrafo dispositivo 13,a, na reunião informal realizada em 20 de maio de 2013, solicitadas pela Presidência (CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 2)

· Proposta de parágrafo dispositivo 12, a, apresentada pela Delegação do Panamá na reunião informal realizada em 20 de maio de 2013. (CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 3)

5. Eleição de membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD)
/
· Candidatura apresentada pela Delegação da Commonwealth da Domínica (CIDI/INF.25/2013)
· Candidatura apresentada pela Delegação da República Dominicana (CIDI/INF.26/2013)

6. Composição da comissão especializada não permanente (CENPE) na área de cultura 

· Recomendação da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento para aumentar a quantidade de membros da CENPE de cultura (AICD/JD/DE 93/13)
7. Oitava Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT)

· Projeto preliminar de agenda (Apresentado pela Delegação do Panamá, Presidente da COMCyT) (CIDI/doc.44/13) 

· Projeto de lista de observadores e convidados especiais  (Apresentado pela delegação do Panamá, Presidente da COMCYT) (CIDI/doc.45/13)  

8. Outros assuntos
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�.	Em conformidade com o Artigo 7,c, do Estatuto da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), os novos membros da Junta Diretora da AICD serão eleitos na última reunião ordinária do CIDI antes da Assembleia Geral. A Junta Diretora é formada por nove Estados membros (Argentina, Colômbia, El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá,  São Vicente e Granadinas e Suriname) e cabe ao CIDI eleger quatro membros para substituir Argentina, Colômbia, São Vicente e Granadinas e Suriname, os quais encerram seus mandatos.





