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XXVII REUNIÓN ORDINARIA
OEA/Ser.W/


CIDI/OD-27/13 rev.2

20 mayo 2013

Original: inglés
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes, 21 de mayo de 2013
Hora:
10:00 a.m. - 12:30 p.m.

Lugar:
Salón Simón Bolívar
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-27/13 rev. 2)

2. Consideración de los informes del CIDI a la Asamblea General
· Informe Anual de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (Incluye los comentarios recibidos de las Delegaciones al 14 de mayo de 2013) (CIDI/doc.36/13 rev. 1)

· Informe Anual del CIDI a la Asamblea General (Preparado por la Secretaria) (CIDI/doc.46/13)

3. Informe de la Presidencia de la Comisión Especial de Asuntos Migratorios (CIDI/CAM/doc.6/13)
· Proyecto de resolución:  “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA” (Acordado durante la reunión celebrada el 10 de mayo de 2013) (CIDI/CAM/doc.4/13 rev. 3)

4. Informe de la Presidencia de la Comisión sobre Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (CIDI/CPD/doc. 27/13)
· Proyecto de resolución: “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: dialogo político y cooperación solidaria para el desarrollo (Acordado durante la reunión celebrada el 16 de mayo de 2013)   (CIDI/CPD/doc. 15/13 rev. 5)

· Proyecto de resolución: Impulsando la Agenda Hemisférica en materia de desarrollo integral  (Considerado en las reuniones celebradas el 3, 16 y 17 de mayo de 2013) (CIDI/CPD/doc. 26/13 rev. 2)
· Propuesta a párrafo preambular 20 presentado por la Delegación del Ecuador después de las consultas informales celebradas el 20 de mayo de 2013   (CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 1) 

· Propuestas adicionales presentadas al párrafo operativo 13 (a) durante la reunión informal celebrada el 20 de mayo de 2013 y distribuidas a solicitud de la Presidencia (CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 2) 

· Propuesta de párrafo operativo 12 (a) presentado por la Delegación de Panamá durante la reunión informal celebrada el 20 de mayo de 2013.   CIDI/CPD/doc. 26/13 add. 3)
· Proyecto de resolución: “Promoción de la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas (Presentado por la Delegación de Colombia y copatrocinado por las Delegaciones de Argentina y Bolivia.  Acordado, ad referéndum de la Delegación de Venezuela, en la reunión celebrada el 17 de mayo de 2013) (CIDI/CPD/doc.20/13 rev. 3)
5. Elección de los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)

· Candidatura presentada de la Delegación de Dominica (CIDI/INF.25/2013)

· Candidatura presentada por la Delegación de la República Dominicana (CIDI/INF.26/2013)


6. Composición de la Comisión Especializada no Permanente (CENPE) en el área de cultura 

· Recomendación de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo para incrementar el número de miembros de la CENPE de cultura (AICD/JD/DE 93/13)
7. Octava Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT)

· Anteproyecto de temario (Presentado por la Delegación de Panamá, Presidente de la COMCYT) (CIDI/doc.44/13) 

· Proyecto de Lista de Observadores e Invitados Especiales (Presentado por la Delegación de Panamá, Presidente de la COMCYT)) (CIDI/doc.45/13)  

8. Actualización de la SEDI: Comunicaciones y difusión
9. Otros asuntos.
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� 	De conformidad con el artículo 7 (c) del Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), durante la última reunión ordinaria del CIDI antes de celebrarse la Asamblea General deberá elegir los nuevos miembros de la Junta Directiva de la AICD. La Junta Directiva está integrada por nueve Estados Miembros (Argentina, Colombia, El Salvador, México, Panamá, Estados Unidos, San Vicente y las Granadinas y Suriname) y le corresponde al CIDI elegir cuatro miembros para reemplazar a Argentina, Colombia, San Vicente y las Granadinas y Suriname que finalizan su mandato.





