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PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Quinta-feira, 22 de maio de 2014

Hora:
9h30-13h00

Local:
Salão Simón Bolívar

1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD38/14 rev. 1)

2. Consideração dos relatórios do CIDI à Assembleia Geral

· Apresentação do relatório da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

· Projeto de Relatório Anual do CIDI à Assembleia Geral (inclui o relatório da SEDI) (Preparado pela Secretaria. Inclui os comentários recebidos das delegações até 9 de maio de 2014) (CIDI/doc.91/14 rev. 1- Español |English |Français |Português) 
3. Relatório da Presidente da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (por videoconferência)

· Diretrizes propostas para o fortalecimento das diversas modalidades de cooperação para o desenvolvimento (Acordadas em 2 de maio de 2014) (AICD/JD/doc.145/13 rev. 3 Español | English ||Français |Português)
4. Relatório da Presidente da Comissão de Assuntos Migratórios (CIDI/Doc.94/14 Español |English |Français |Português)

· Documento “Migração e desenvolvimento nas Américas” (Acordado na reunião de 7 de maio de 2014) (CIDI/CAM/doc.10/13 rev.5 Español | English| Français | Português)

· Documento: “Âmbito futuro de ação da CAM” (Acordado na reunião de 7 de maio de 2014) (CIDI/CAM/doc.11 /14 rev.4 Español | English| Français |Português)

5. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de Seus Órgãos (CIDI/Doc.93/14 Español |English |Français |Português)

· Proposta de reestruturação do FEMCIDI (Acordada na reunião de 24 de abril de 2014) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.93/13 rev. 7 Español | English)

· Proposta de emendas ao Estatuto do FEMCIDI (Acordada na reunião de 24 de abril de 2014) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.111/14 rev.6 Español | English | Français |Português) 
· Proposta de critérios para a seleção do Programa de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento do FEMCIDI (Acordada na reunião de 24 de abril de 2014) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.112/14 rev.5 Español | English)
6. Relatório da Presidente da Comissão sobre Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento sobre a preparação das reuniões ministeriais e de comissões interamericanas no âmbito do CIDI (CIDI/doc.90/14 Español-English) e a negociação de projetos de resolução apresentados no âmbito do CIDI para encaminhamento à Assembleia Geral no Paraguai 

· Projeto de resolução omnibus: “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”. (Textos apresentados pelas delegações de Barbados, Belize, Brasil, Canadá Colômbia, Equador, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Peru, Trinidad e Tobago e São Vicente e Granadinas. Acordado na reunião de 15 maio de 2014) (CIDI/CPD/doc. 55/14 rev. 5 Español | English | Français| Português)

· Projeto de resolução omnibus: “Fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral: Diálogo político e cooperação solidária para o desenvolvimento”. (Apresentada pelas Presidências da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento e do Grupo de Trabalho do CIDI para o Fortalecimento do CIDI e de Seus Órgãos e da Delegação de São Vicente e Granadinas. Acordado na reunião de 15 de maio de 2014) (CIDI/CPD/doc. 50/14 rev. 7 Español | English | Français| Português)
· Projeto de resolução “A mudança climática no âmbito do desenvolvimento sustentável no hemisfério” (Apresentado pela Delegação do Peru e copatrocinado pela Delegação da Guiana. Inclui os acordos das reuniões de 6 e 12 de maio de 2014) (CIDI/CPD/doc. 52/14 rev. 3 Español | English | Français| Português)
· Projeto de resolução “Cidades e comunidades sustentáveis e equitativas nas Américas” (Apresentado pela Delegação da Colômbia. Acordado na reunião de 15 de maio de 2014) (CIDI/CPD/doc. 56/14 rev. 3 Español | English | Français| Português)
· Projeto de resolução “Dia Internacional da Mãe Terra” (Apresentado pela Delegação da Bolívia. Acordado na reunião de 12 de maio de 2014) (CIDI/CPD/doc.57/14 rev. 2 Español | English | Français| Português)
· Projeto de resolução: “Acompanhamento à implementação da Declaração de Cochabamba sobre segurança alimentar com soberania nas Américas” (Apresentado pela Delegação da Bolívia. Inclui os acordos alcançados nas reuniões de 7, 12 e 15 de maio de 2014) (CIDI/CPD/doc.58/14 rev. 3 Español | English | Français | Português)
7. Eleição dos membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD)
/
· Candidaturas apresentadas pelas delegações de:

· Bolívia (CIDI/INF.63/2014 – Español |English |Français |Português)
· El Salvador (CIDI/INF.62/2014 – Español |English |Français |Português)
· Estados Unidos (CIDI/INF.65/2014) – Español |English |Français |Português)
· México (CIDI/INF.64/2014 – Español |English |Français |Português)
· Paraguai (CIDI/INF.66/2014 Español |English |Français |Português e (CIDI/INF.66/2014 Add. 1 – Español)
· Venezuela (CIDI/INF.67/2014) – Español |English |Français |Português
8. Outros assuntos.
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	� 	Em conformidade com o artigo 7 do Estatuto da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), na última reunião ordinária do CIDI antes da Assembleia Geral deverão ser eleitos os novos membros da Junta Diretora da AICD. A Junta Diretora é integrada por nove Estados membros (Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, México (Vice-Presidente), Panamá, República Dominicana, São Vicente e Granadina e Venezuela). O mandato das delegações de El Salvador, Estados Unidos, México, Panamá e Venezuela vence em 2014; por essa razão, o CIDI realizará eleições para designar cinco membros que terão o mandato de dois anos, 2014-2016.





