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Original: espanhol
PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Segunda-feira, 30 de junho de 2014
Hora:
15h00 - 17h30
Local:
Salão Libertador Simón Bolívar
1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-39/14 Rev.1)
2. Comentários sobre o documento CIDI/Doc.118/14) e sugestões para dar continuidade ao processo de elaboração da agenda de desenvolvimento da OEA pelas delegações  
3. Relatório da Nona Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos
· Acordos da Nona Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos sobre a eleição das autoridades de seu Comitê Executivo e sobre as diretrizes para a prorrogação das atividades até 2016 (Aprovados na sessão de encerramento realizada em 20 de junho de 2014) (CIDI/RES.1 (IX-O/14) 
4. Convocações e preparação de Reuniões Ministeriais e de Comissões Interamericanas

Cultura:
· Projeto de lista de observadores e convidados especiais para a Sexta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura (apresentado pela Delegação do Haiti) (CIDI/Doc.121/14) 
· Projeto de Declaração de Port-au-Prince, “A interdependência cultural frente à globalização” (Apresentado pela Delegação do Haiti) (CIDI/Doc.114/14)
· Projeto de agenda anotada para a Sexta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura (apresentado pela Delegação do Haiti)
(CIDI/Doc.119/14)
· Documento para a exposição de ideias apoiando o tema da Sexta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura, "A interdependência cultural frente à globalização" (apresentado pela Delegação do Haiti) (CIDI/INF.62/2014)
· Sorteio da ordem de precedência
Turismo:
· Projeto de lista de observadores e convidados especiais para o Vigésimo Segundo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo (apresentado pela Delegação de Barbados) (CIDI/Doc.115/14)
· Sorteio da ordem de precedência
Educação: (CIDI/INF.69/2014)
· Projeto de resolução: “Convocação da Sexta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Educação (CIE) (apresentado pela Delegação do Suriname, na qualidade de Presidente da CIE) (CIDI/Doc. 116/2014)
· Projeto de lista de observadores e convidados especiais para a Sexta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Educação (CIE) (apresentado pela Delegação do Suriname, na qualidade de Presidente da CIE) (CIDI/Doc.117/14)
· Projeto preliminar de agenda para a Sexta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Educação (CIE) (apresentado pela Delegação do Suriname, na qualidade de Presidente da CIE) (CIDI/Doc.122/14)
Desenvolvimento Sustentável: [AG/RES. 2817 (XLIV-O/14)] (CIDI/INF.61/2014)
· Projeto de resolução: Convocação da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável e da Terceira Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (apresentado pela Delegação de Honduras) (CIDI/Doc.113/14) 
5. Apresentação de candidatos às comissões permanentes e grupos de trabalho do CIDI. (Artigos 59 e 60 do Regulamento das reuniões ordinárias e extraordinárias do CIDI. As eleições serão realizadas na reunião ordinária seguinte do CIDI)
6. Eleição dos membros da Comissão do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA [AG/RES. 2817 (XLIV-O/14)]

· As seguintes delegações apresentaram candidatos:

· Delegação do Brasil (CIDI/INF.70/2014)
· Delegação do Equador (CIDI/INF.71/2014)
· Delegação dos Estados Unidos (CIDI/INF.73/2014)
7. Eleição dos membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) 
· As seguintes delegações apresentaram candidatos: 

· Bolívia (CIDI/INF.63/2014)
· El Salvador (CIDI/INF.62/2014)
· Estados Unidos (CIDI/INF.65/2014)
· México (CIDI/INF.64/2014)
· Paraguai (CIDI/INF.66/2014 e (CIDI/INF.66/2014 Add. 1)
· Venezuela (CIDI/INF.67/2014)
8. Outros assuntos
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