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CIDI/OD-39/14 Rev. 1

27 junio 2014

Original: español
PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Lunes, 30 de junio de 2014
Hora:
3:00 p.m. -  5:30 p.m.

Lugar:
Salón Simón Bolívar
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-39/14 Rev. 1)

2. Comentarios al documento CIDI/Doc.118/14 (Español |English) y sugerencias para dar continuidad al proceso de elaboración de la agenda de desarrollo de la OEA por parte de las delegaciones. 
3. Informe de la IX Reunión ordinaria de la Comision Interamericana de Puertos

· Acuerdos de la IX Reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos sobre la elección de las Autoridades de su Comité Ejecutivo y sobre las directrices para extender sus trabajos hasta el 2016 (Adoptada en la sesión de clausura celebrada el 20 de junio de 2014) (CIDI/RES.1 (IX-O/14)  Español | English | Français | Português)
4. Convocatorias y preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas

Cultura:

· Proyecto de Lista de Observadores e Invitados Especiales a la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades (Presentada por la delegación de Haití) (CIDI/Doc.121/14 Español |English)
· Proyecto de Declaración de Puerto Príncipe “La interdependencia cultural ante la globalización”  (Presentado por la delegación de Haití) (CIDI/Doc.114/14 - Español |English |Français |Português)
· Proyecto de temario anotado para la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades (Presentado por la delegación de Haití)  (CIDI/Doc.119/14 - Español |English |Français |Português)
· Documento de exposición de ideas en apoyo al tema de la Sexta Reunión Interamericana de Ministros de Cultura y Máximas Autoridades “La interdependencia cultural frente a la globalización” (Presentado por la delegación de Haití)  (CIDI/INF.62/2014 - Español |English |Français |Português)
· Sorteo del orden de precedencia
Turismo:
· Proyecto de Lista de Observadores e Invitados Especiales al Vigésimo Segundo Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Presentada por la delegación de Barbados) (CIDI/Doc.115/14 - Español |English)
· Sorteo del orden de precedencia

Educación: (CIDI/INF.69/2014 - Español |English |Français |Português)
· Proyecto de resolución: “Convocatoria de la Sexta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)” (Presentado por la Delegación de Suriname, en su calidad de Presidente de la CIE) (CIDI/Doc.116/14 - Español |English |Français |Português)
· Proyecto de Lista de Observadores e Invitados Especiales a la Sexta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)” (Presentado por la Delegación de Suriname, en su calidad de Presidente de la CIE) (CIDI/Doc.117/14 - Español |English)
· Proyecto preliminar de temario para la Sexta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) (Presentado por la Delegación de Suriname, en su calidad de Presidente de la CIE) (CIDI/Doc.122/14 - Español |English |Français |Português)
Desarrollo Sostenible: [AG/RES. 2817 (XLIV-O/14)] (CIDI/INF.61/2014 - Español |English |Français |Português)
· Proyecto de resolución: “Convocatoria de la Tercera reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y de la Tercera reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible (Presentada por la Delegación de Honduras) (CIDI/Doc.113/14 - Español |English |Français |Português)
5. Presentación de candidatos para las Comisiones Permanentes y Grupos de Trabajo del CIDI.  (Artículos 59 y 60 del Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI.  Las elecciones se realizarán en la siguiente reunión ordinaria del CIDI)
6. Elección de los miembros de la Comisión del Fondo de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA [AG/RES. 2817 (XLIV-O/14)]

· Candidaturas presentadas por las delegaciones de:

· Delegación de Brasil (CIDI/INF.70/2014 - Español |English |Français |Português)
· Delegación del Ecuador (CIDI/INF.71/2014 - Español |English |Français |Português)
· Delegación de Estados Unidos (CIDI/INF.73/2014 - English)
7. Elección de los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)

· Candidaturas presentadas por las delegaciones de:

· Bolivia (CIDI/INF.63/2014 - Español |English |Français |Português)
· El Salvador  (CIDI/INF.62/2014 - Español |English |Français |Português)
· Estados Unidos (CIDI/INF.65/2014) - Español |English |Français |Português)
· México (CIDI/INF.64/2014 - Español |English |Français |Português)
· Paraguay (CIDI/INF.66/2014 Español |English |Français |Português y  (CIDI/INF.66/2014 Add. 1- Español)
· Venezuela (CIDI/INF.67/2014 - Español |English |Français |Português)
8. Otros asuntos
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	� 	De conformidad con el Estatuto de la Comisión del Fondo de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA y atendiendo el mandato de la resolución AG/RES. 2817 (XLIV-O/14) adoptada durante el cuadragésimo cuarto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General, correspondería elegir a 5 miembros.


	� 	De conformidad con el artículo 7 del Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), durante la última reunión ordinaria del CIDI antes de celebrarse la Asamblea General deberá elegir los nuevos miembros de la Junta Directiva de la AICD. La Junta Directiva está integrada por nueve Estados Miembros (Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Mexico (Vicepresidente), Panamá, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y Venezuela) . El término de las delegaciones de El Salvador, Estados Unidos, México Panamá y Venezuela vence en 2014; por esta razón el CIDI realizará elecciones para designar a cinco miembros que servirán por un término de dos años, 2014-2016).





