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PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date : 
Mardi 28 octobre 2014
Heure :
9 h 30 – 12 heures 
Lieu :
Salle des Amériques
1. Examen et adoption du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-43/14 Rev. 1) 
2. Durabilité énergétique dans les Amériques dans le contexte du lien eau/énergie (CIDI/INF.91/14 - Español |English)
· Kevin Ramnarine, Ministre de l’énergie et des affaires énergétiques de Trinité-et-Tobago
· Edilberto Esquivel, Manager Hydrométéorologie, Empresa de Transmisión Eléctrica (ETESA) du Panama, et Président du Comité régional des ressources hydrauliques du Système d'intégration centraméricaine (CRRH-SICA)
· William Becker, Analyste des politiques, Center for the New Energy Economy, et Directeur exécutif, Presidential Climate Action Project (vidéoconférence)
3. Élection du Président du Groupe de travail du CIDI chargé de renforcer le CIDI et ses organes
4. Préparations en vue de réunions ministérielles et de commission interaméricaines
Travail (CIDI/INF.89/14 - Español |English)
· Projet de résolution :  Convocation de la dix-neuvième Conférence interaméricaine des Ministres du travail  (déposé par la délégation du Mexique) (CIDI/Doc.129/14 Español |English |Français |Português)
Éducation (CIDI/INF.90/14 - Español |English)
· Projet de résolution :  Convocation de la dix-huitième Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI (déposé par la délégation du Panama) (CIDI/Doc.128/14 Español |English |Français |Português)
5. Fonds de coopération pour le développement (FCD) (CIDI/doc.99/14 rev. 1 Español |English |Français |Português, CIDI/INF.88/14 - Español |English |Français |Português)
· Présentation de l’enquête visant à identifier les priorités des États membres au sein du Fonds de coopération pour le développement (FCD) et le report de l'examen des domaines d’action et des domaines thématiques, qui vont définir un maximum de quatre programmes lors du premier cycle de programmation du FCD 
6. Autres questions
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