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PROJETO DE ORDEM DO DIA 
Data: 
Terça-feira, 28 de outubro de 2014
Hora:
9h30 – 12h00 p.m. 
Local:
Salão das Américas
1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-43/14 Rev. 1) 
2. Sustentabilidade energética nas Américas no contexto do nexo água-energia (CIDI/INF.91/14 - Español |English)
· Kevin Ramnarine, Ministro de Energia e Assuntos Energéticos de Trinidad e Tobago (Videoconferência)
· Edilberto Esquivel, Gerente de Hidrometeorologia, Empresa de Transmissão Elétrica (ETESA) do Panamá e Presidente da Comissão Regional de Recursos Hídricos do Sistema de Integração Centro-Americana (CRRH-SICA) 
· William Becker, Analista de Política Sênior, Centro da Nova Economia Energética, e Diretor Executivo, Projeto Presidencial de Ação Climática (Videoconferência)
3. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e seus órgãos 
4. Preparativos das reuniões das comissões ministeriais e interamericanas 
Trabalho (CIDI/INF.89/14 - Español |English)
· Projeto de resolução: Convocação da Décima Nona Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (Apresentado pela Delegação do México) (CIDI/Doc.129/14 Español |English |Français |Português)
Educação (CIDI/INF.90/14 - Español |English)
· Projeto de resolução: Convocação da Oitava Reunião Interamericana de Ministros da Educação do Âmbito do CIDI (Apresentado pela Delegação do Panamá) (CIDI/Doc.128/14 Español |English |Français |Português)
5. Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD) (CIDI/doc.99/14 rev. 1 Español |English |Français |Português, CIDI/INF.88/14 - Español |English |Français |Português)
· Representação da pesquisa para definir as prioridades dos Estados membros no Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD). e postergação da consideração da área de ação e das áreas temáticas que definirão até quatro programas no Primeiro Ciclo de Programação do FCD 
6. Outros assuntos 
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