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PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date :
mardi, 8 décembre 2015
Heure :
10 heures 13 heures
Lieu :
salle Simon Bolivar
1. Examen et approbation du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-54/15 rev. 2)
2. Élaboration de l’Agenda interaméricain en matière d’éducation
/  (CIDI/RME/RES. 1/15 Español |English| Français|Português)
· Marcela Paredes de Vasquez, ministre de l'Éducation du Panama, Présidente Commission interaméricaine de l’éducation (par message vidéo)
· Sonia Marta Mora Escalante, ministre de l'Éducation du Costa Rica, Présidente du Groupe de travail 1 sur une éducation de qualité, inclusive et assortie d’équité (CIE/GT/EC-1/15 Español – English). (par message vidéo)
· Roberto Aguilar Gómez, ministre de l'Éducation de l'État plurinational de Bolivie, Présidente du Groupe de travail 2 sur le Renforcement de la profession d’enseignant (CIE/GT/PD-1/15 Español – English) (vidéoconférence)
· Alexandra Santelises, directeur de l'Institut national pour la petite enfance de la République dominicaine, Présidente du Groupe de travail 3 sur la prise en charge intégrale de la petite enfance (CIE/GT/PI-1/15 Español – English). (par message vidéo)
· Présentation par le Secrétariat exécutif au développement intégré de la Plateforme virtuelle de coopération en éducation des Amériques, qui servira à poursuivre le dialogue relatif à l’Agenda interaméricain en matière d’éducation.
3. Responsabilité sociale de l’entreprise dans le cadre de l’Agenda de développement durable 2030
· Dante Pesce, Membre du Groupe de travail sur les entreprises et les droits de l’homme des Nations Unies
· Maryse Robert, Directrice du Département du développement économique
4. Fonds de coopération brésilien (CIDI/INF.150/15 -Español - English - Français - Português)
· Délégation du Brésil
5. Rapport de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable (CIDI/RIMDS-III/DEC.1/15 Español - English - Français - Português, CIDI/RIMDS-III/doc.6/15  Español - English - Français - Português, CIDI/RIMDS-III/doc.8/15  Español - English - Français - Português) 


· Francis Rafael Contreras, Secrétaire exécutif du Conseil national de développement durable du Honduras, Président de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable (par message vidéo)
· Ambassadeur Leonidas Rosa Bautista, Représentant permanent du Honduras auprès de l'OEA
6. Convocations et préparation de réunions ministérielles et de commissions interaméricaines

Culture: (CIDI/INF.151/15 -Español - English - Français- Português)
· Projet de résolution : convocation de la Septième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture dans le cadre du CIDI (déposé par la délégation du Paraguay) (CIDI/doc.171/15 - Español - English - Français - Português)

7. Exposé de la Fondation panaméricaine de développement (PADF) (CIDI/INF.152/15 -Español - English - Français- Português)
· John Sanbrailo, Directeur exécutif de la Fondation panaméricaine de développement
8. Autres questions
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�.	Ce thème répond aux Objectifs de développement durable (A/70/L.1): Objectif 4: “Assurer l’accès de tous à une éducation de qualité, sur un pied d’égalité, et promouvoir les possibilités d’apprentissage tout au long de la vie”; et les objectifs 4.1: “D’ici à 2030, faire en sorte que toutes les filles et tous les garçons suivent, sur un pied d’égalité, un cycle complet d’enseignement primaire et secondaire gratuit et de qualité, qui débouche sur un apprentissage véritablement utile”; 4.2: “D’ici à 2030, faire en sorte que toutes les filles et tous les garçons aient accès à des activités de développement et de soins de la petite enfance et à une éducation préscolaire de qualité qui les préparent à suivre un enseignement primaire”; 4.5 “D’ici à 2030, éliminer les inégalités entre les sexes dans le domaine de l’éducation et assurer l’égalité d’accès des personnes vulnérables, y compris les personnes handicapées, les autochtones et les enfants en situation vulnérable, à tous les niveaux d’enseignement et de formation professionnelle” et 4.c: “D’ici 2030, accroître considérablement l’offre en matière d’enseignants qualifiés, y compris par la coopération internationale pour la formation d'enseignants dans les pays en voie de développement, en particulier les pays les moins avancés et les petits États insulaires en développement”.





