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PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Terça-feira, 8 de dezembro de 2015
Hora:
10h00 - 13h00
Local:
Salão Simón Bolívar
1. Consideração e aprovação do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-54/15 rev. 2)

2. Construção de uma Agenda Interamericana de Educação
 (CIDI/RME/RES. 1/15  Espanhol |Inglês| Francês| Português)
· Marcela Paredes de Vasquez, Ministro da Educação do Panamá e Presidente da Comissão Interamericana de Educação  (mensagem de vídeo)
· Sonia Marta Mora Escalante, Ministro da Educação da Costa Rica, Presidente do Grupo de Trabalho 1 sobre Educação de Qualidade, Inclusiva e com Equidade (CIE/GT/EC-1/15 Espanhol – Inglês) (mensagem de vídeo)
· Roberto Aguilar Gómez, Ministro da Educação do Estado Plurinacional da Bolívia, Presidente do Grupo de Trabalho 2  sobre Fortalecimento da Profissão Docente (CIE/GT/PD-1/15 Espanhol – Inglês) (vídeo conferência)
· Alexandra Santelises, diretor do Instituto Nacional de Cuidados na Primeira Infância da República Dominicana, Presidência do Grupo de Trabalho 3  sobre a Atenção Integral na Primeira Infância (CIE/GT/PI-1/15 Espanhol – Inglês) (mensagem de vídeo)
· Exposição por parte da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral sobre a Plataforma Virtual de Cooperação Educacional das Américas, a qual servirá para continuar o diálogo acerca da Agenda Interamericana de Educação
3. Responsabilidade social das empresas no âmbito da Agenda de Desenvolvimento Sustentável 2030
· Dante Pesce, Membro do Grupo de Trabalho sobre Direitos Humanos e Empresas das Nações Unidas  

· Maryse Robert, Diretora do Departamento de Desenvolvimento Econômico
4. Fundo Brasileiro de Cooperação (CIDI/INF.150/15 - Espanhol - Inglês - Francês - Português)

· Delegação do Brasil
5. Relatório da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável (CIDI/RIMDS-III/DEC. 1/15 Espanhol - Inglês - Francês - Português, CIDI/RIMDS-III/doc.6/15  Espanhol - Inglês - Francês - Português, CIDI/RIMDS-III/doc.8/15  Espanhol - Inglês - Francês - Português) 


· Francis Rafael Contreras, Secretário Executivo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Sustentável de Honduras, Presidente da Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável (mensagem de vídeo)
· Embaixador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras junto à OEA
6. Convocatórias e preparação de reuniões ministeriais e de comissões interamericanas
Cultura:  (CIDI/INF.151/15 - Espanhol - Inglês - Francês - Português)

· Projeto de resolução, “Convocatória da Sétima Reunião de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI”  (apresentado pela Delegação do Paraguai) (CIDI/doc.171/15 - Espanhol - Inglês - Francês - Português)
7. Exposição a cargo da Fundação Pan-Americana para o Desenvolvimento (FUPAD)  (CIDI/INF.152/15 - Espanhol - Inglês - Francês - Português)
· John Sanbrailo, Diretor Executivo da Fundação Pan-Americana para o Desenvolvimento
8. Outros assuntos
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� 	Este tema atende aos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (A/70/L.1): Objetivo 4: “Assegurar a educação inclusiva e equitativa de qualidade e promover oportunidades de aprendizagem permanente para todos”; e as metas 4.1: “Até 2030, garantir que todas as meninas e meninos completem o ensino fundamental e médio gratuito, equitativo e de qualidade, obtendo resultados de aprendizagem relevantes e eficazes”; 4.2: “Até 2030, garantir que todos as meninas e meninos tenham acesso a serviços de atenção e desenvolvimento na primeira infância e educação infantil de qualidade, de modo que estejam prontos para o ensino fundamental”; 4.5 “Até 2030, eliminar as disparidades de gênero na educação e garantir o acesso igualitário a todos os níveis de ensino e formação profissional para os mais vulneráveis, inclusive as pessoas com deficiência, os povos indígenas e as crianças em situação de vulnerabilidade”; e 4.c) “Até 2030, aumentar consideravelmente o contingente de professores qualificados, inclusive por meio da cooperação internacional para a formação de docentes nos países em desenvolvimento, especialmente nos países de menor desenvolvimento relativo e pequenos Estados insulares em desenvolvimento”.





