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PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes, 8 de diciembre de 2015
Hora:
10:00 a.m. -  1:00 p.m.

Lugar:
Salón Simón Bolívar
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-54/15 rev. 2)

2. Construcción de la Agenda Interamericana de Educación
/  (CIDI/RME/RES. 1/15  Español |English| Français|Português)
· Marcela Paredes de Vásquez, Ministra de Educación de Panamá y Presidenta de la Comision Interamericana de Educación (video mensaje)
· Sonia Marta Mora Escalante, Ministra de Educación Pública de Costa Rica, Presidencia del Grupo de Trabajo 1 sobre Educación de Calidad, Inclusiva y con Equidad (CIE/GT/EC-1/15 Español – English) (video mensaje);
· Roberto Aguilar Gómez, Ministro de Educación del Estado Plurinacional de Bolivia, Presidente del Grupo de Trabajo 2 sobre Fortalecimiento de la profesión docente (CIE/GT/PD-1/15 Español – English) (video conferencia)
· Alexandra Santelises, Directora del Instituto Nacional de Atención a la Primera Infancia de la República Dominicana, Presidencia del Grupo de Trabajo 3 sobre Atención integral a la primera infancia (CIE/GT/PI-1/15 Español – English) (video mensaje)
· Presentación por parte de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral  de la Plataforma Virtual de Cooperación Educativa de las Américas que servirá para continuar dialogando acerca de la Agenda Interamericana de Educación
3. Responsabilidad social empresarial en el marco de la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030
· Dante Pesce, Miembro del Grupo de Trabajo sobre Derechos Humanos y Empresas de las Naciones Unidas  

· Maryse Robert, Directora del Departamento de Desarrollo Económico

4. Fondo de Cooperación Brasilera de Cooperación (CIDI/INF.150/15 -Español - English - Français- Português)

· Delegación de Brasil
5. Informe de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible (CIDI/RIMDS-III/DEC.1/15 Español - English - Français - Português, CIDI/RIMDS-III/doc.6/15  Español - English - Français - Português, CIDI/RIMDS-III/doc.8/15  Español - English - Français - Português) 


· Francis Rafael Contreras, Secretario Ejecutivo del Consejo Nacional de Desarrollo Sostenible de Honduras, Presidente de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible (por video mensaje)
· Embajador Leonidas Rosa Bautista, Representante Permanente de Honduras ante la OEA
6. Convocatorias y preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas

Cultura:  (CIDI/INF.151/15 -Español - English - Français- Português)

· Proyecto de resolución:  Convocatoria de la Séptima Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI  (Presentado por la delegación del Paraguay) (CIDI/doc.171/15 - Español - English - Français - Português)
7. Presentación de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD)  (CIDI/INF.152/15 -Español - English - Français- Português)
· John Sanbrailo, Director Ejecutivo de la Fundación Panamericana para el Desarrollo
8. Otros asuntos
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� 	Este tema responde a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (A/70/L.1): Objetivo 4: “Garantizar una educación inclusiva y equitativa de calidad y promover oportunidades de aprendizaje permanente para todos”; y las metas 4.1: “De aquí a 2030, asegurar que todas las niñas y todos los niños terminen la enseñanza primaria y secundaria, que ha de ser gratuita, equitativa y de calidad y producir resultados de aprendizaje pertinentes y efectivos”; 4.2: “De aquí a 2030, asegurar que todas las niñas y todos los niños tengan acceso a servicios de atención y desarrollo en la primera infancia y educación preescolar de calidad, a fin de que estén preparados para la enseñanza primaria”; 4.5 “De aquí a 2030, eliminar las disparidades de género en la educación y asegurar el acceso igualitario a todos los niveles de la enseñanza y la formación profesional para las personas vulnerables, incluidas las personas con discapacidad, los pueblos indígenas y los niños en situaciones de vulnerabilidad” y 4.c: “De aquí a 2030, aumentar considerablemente la oferta de docentes calificados, incluso mediante la cooperación internacional para la formación de docentes en los países en desarrollo, especialmente los países menos adelantados y los pequeños Estados insulares en desarrollo”.





