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Original: espagnol
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date:
28 janvier 2016
Heure:
14 h 30 – 17 h 30
Lieu:
Salle Simon Bolivar
1. Examen et approbation du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-55/16)

2. Présentation du projet de Plan de travail du Conseil interaméricain pour le développement intégré (janvier-juin 2016) (CIDI/doc.175/16 - Español - English)
· Ambassadeur Andres Gonzalez Díaz, Représentant permanent de la Colombie et Président du CIDI

· Exposé de l’Ambassadeur Neil Parsan, Secrétaire exécutif au développement intégré sur l’état actuel de l’agenda de l’OEA en matière de développement
3. Convocations et préparation de réunions ministérielles et de commissions interaméricaines
Culture:

(CIDI/INF.151/15 -Español - English - Français- Português)

· Projet de résolution:  Convocation de la Septième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture dans le cadre du CIDI  (Déposé par la délégation du Paraguay) (CIDI/doc.171/15 - Español - English - Français - Português)
Éducation:
CIDI/INF.157/15 -Español - English - Français- Português
· Projet de résolution: Convocation de la Septième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de l’éducation (Déposé par la délégation du Panama)  (CIDI/doc.172/15 - Español - English - Français - Português)
· Avant-projet d’ordre du jour de la Septième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de l’éducation (Présenté par la délégation du Panama)  (CIDI/doc.173/15 - Español - English - Français - Português)
Développement social:

· Avant-projet d’ordre du jour de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (Présenté par la délégation du Paraguay) (CIDI/doc.174/16 - Español - English - Français - Português)
Ports: (CIDI/INF.159/15 -Español - English - Français- Português)
· Projet de résolution:  Convocation de la Dixième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports  (Présenté par la délégation de l’Uruguay) (CIDI/doc.176/16 - Español - English - Français - Português)
· Avant-projet d’ordre du jour de la dixième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports (Présenté par la délégation de l’Uruguay à partir des décisions prises lors de la réunion du Comité exécutif de la Commission interaméricaine des ports (CECIP) du 25 août 2015 (CIDI/doc.178/16) - Español - English)
4. Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD):  propositions de modification à son Statut et au Règlement de son Conseil d’administration - CIDI/INF.158/15 -Español - English - Français- Português)

· Modifications proposées au Statut de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD/JD/doc.156/15)  English - Español - Français- Português)
· Modifications proposées au Règlement du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD/JD/doc.157/15  English - Español - Français - Português)
5. Rapports de la Présidente de la Commission des politiques de partenariat pour le développement relatifs aux sujets suivants:

· Modifications proposées au Statut et aux Règlements du Fonds continental du tourisme (CIDI/CPD/doc.89/15 rev. 2 - English - Español et CIDI/CPD/doc.88/15 rev. 2- English - Español)
· Plan de travail de la Commission interaméricaine de la culture Cultura (CIDI/CPD/doc.91/15 rev. 1 - English - Español and CIDI/CPD/doc.90/15 rev. 1 - English - Español)
6. Autres questions
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP01373F07�









