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ORDRE DU JOUR
Date : 
 Lundi 6 juin 2016
Heure:  10 h – 13 h 
Lieu : 
Salle Simón Bolívar

1. Examen du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-60/16 rev. 1)

2. Examen du projet de résolution omnibus « Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré » concernant le pilier développement.
· Commission des politiques de partenariat pour le développement (CIDI/CPD/doc.98/16 rev. 1  English - Español - Français- Português)
· Modifications proposées au Statut de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (Convenues à la réunion du 14 avril 2016) (CIDI/CPD/doc.101/16 Español - English  - Français - Português)
· Modifications proposées au Règlement du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (Convenues à la réunion du 14 avril 2016  (CIDI/CPD/doc.102/16 Español - English  - Français - Português)
· Commission des questions de migration (CIDI/CAM/doc.28/16 Rev.2 - Español |English| Français |Portuguese)

· Groupe de travail pour le renforcement du CIDI et de ses organes (CIDI/GT/FORCIDI/Doc. 132/16 rev 1 Español |English- Français- Português)
· Commission générale du Conseil permanent (CP/CG-2053/16 Español |English- Français- Português)

· Projet de résolution omnibus « Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré » concernant le pilier développement (élaboré par le Secrétariat à partir des textes négociés au sein de la Commission des politiques de partenariat pour le développement, de la Commission des questions de migration, du Groupe de travail pour le renforcement du CIDI et de ses organes et de la Commission générale du Conseil permanent. 

(CIDI/Doc.198/16 Español |English |Français |Português)

3. Examen des rapports du CIDI adressés à l’Assemblée générale 
· Projet de rapport annuel (2015-2016) du Secrétariat exécutif au développement intégré au Conseil interaméricain pour le développement intégré (élaboré par le Secrétariat. Il inclut les commentaires reçus des délégations au 2 juin 2016) (CIDI/doc.191/16 rev. 2 - Español | English  | Français  | Português)
· Projet de rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré (élaboré par le Secrétariat (CIDI/Doc.197/16 rev. 1 - Español | English | Français | Português)
· Rapports des présidents des commissions permanentes et des groupes de travail du CIDI:
· Marisol Nieto Cueva, Représentante suppléante de l’Équateur et Présidente de la Commission des politiques de partenariat pour le développement 
· Daniel Alberto Cámara Ávalos, Représentant suppléant du Mexique, Président de la Commission des questions de migration (CIDI/Doc.199/16 Español | English | Français | Português)
· Samuel Ashcallay, Représentant suppléant du Pérou, Président du Groupe de travail du CIDI pour le renforcement du CIDI et de ses organes (CIDI/Doc.200/16 Español |English | Français | Português) 

4. Examen de projets de résolution et de déclaration que cette Commission recommande au CIDI en vue de leur soumission à l’Assemblée générale, lors de sa Quarante-sixième Session ordinaire. 
· Projet de Déclaration « Changement climatique, sécurité alimentaire et migration dans les Amériques » (présenté par la Délégation d’El Salvador.  Approuvé à la réunion de la Commission des questions de migration, tenue le 24 mai 2016)

CIDI/CAM/doc.26/2016 Rev. 4 - Español |English| Français |Portuguese 

 
· Projet de Déclaration : « Vingtième anniversaire de la Déclaration de Santa Cruz de la Sierra et de son Plan d’action pour le développement durable des Amériques » (présenté par les Délégations de la République dominicaine et de la Bolivie. Il inclut les accords conclus à la réunion de la Commission des politiques de partenariat pour le développement tenue le 24 mai 2016.  Tout le texte du projet de Déclaration est ad referendum de la Délégation de la Colombie et en consultation pour la Délégation de l’Argentine). 
CIDI/CPD/doc.122/16  English - Español - Français- Português
· Projet de résolution « Programme interaméricain de développement durable » (présenté par les Délégations du Honduras et de la République dominicaine. Approuvé dans sa totalité lors de la réunion de la Commission des politiques de partenariat pour le développement tenue le 24 mai 2016, sous réserve des résultats de la Cinquième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de développement durable) 

CIDI/CPD/doc.121/16  English - Español - Français - Português
5. Rapport du Président de la Commission interaméricaine de développement durable sur les résultats de la Cinquième réunion ordinaire de la CIDS

· Projet de Programme interaméricain de développement durable (CIDI/CIDS/doc.3/16 rev. 3  Español |English |Français |Português)
6. Élection des membres du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD)
/:

· Candidatures présentées par les Délégations : 
· du Mexique (CIDI/INF.161/16 -Español - English - Français- Português)

7. Autres questions
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�.	Conformément à l’article 7 du statut de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), les nouveaux membres de son Conseil d’administration sont élus à la dernière réunion ordinaire du  CIDI avant l’Assemblée générale. Le Conseil d’administration de l’AICD est composé de neuf États membres : (la Barbade  (Présidente), la Bolivie, la Dominique, l’Équateur, El Salvador, les États-Unis, le Mexique, le Paraguay et la République dominicaine). Le mandat des Délégations de la Bolivie, d’El Salvador, des États-Unis, du Mexique et du Paraguay arrive à expiration en 2016; c’est pour cette raison que des élections vont avoir lieu afin de désigner les cinq membres qui exerceront leur mandat pendant la période 2016-2018. 





