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CIDI/OD-60/16 rev.1

3 junho 2016

Original: espanhol
ORDEM DO DIA
Data: 
Segunda-feira, 6 de junho de 2016
Hora:
10h00 – 13h00 

Local:
 Salão Simón Bolívar

1. Consideração do projeto de ordem do dia (CIDI/OD-60/16 rev.1)
2.
Consideração do projeto de resolução omnibus para o Pilar de Desenvolvimento, “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”

· Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento (CIDI/CPD/doc.98/16 rev. 1 English - Español - Français- Português)
· Modificações propostas ao Estatuto da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (Acordadas na reunião realizada em 14 de abril de 2016) (CIDI/CPD/doc.101/16 Español - English - Français - Português)
· Modificações propostas ao Regulamento da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (Acordadas na reunião realizada em 14 de abril de 2016 (CIDI/CPD/doc.102/16 Español - English - Français - Português)

-
Comissão de Assuntos Migratórios (CIDI/CAM/doc.28/16 Rev.2 - Español |English| Français
- Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos (CIDI/GT/FORCIDI/Doc. 132/16 rev. 1 Español |English- Français- Português)
· Comissão Geral do Conselho Permanente (CP/CG-2053/16 Español |English- Français- Português)
· Projeto de resolução omnibus para o Pilar de Desenvolvimento, “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral” (Elaborado pela Secretaria com base nos textos negociados na Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, na Comissão de Assuntos Migratórios, no Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos e na Comissão Geral do Conselho Permanente
· (CIDI/Doc.198/16 Español |English |Français |Português)
3.
Consideração de relatórios do CIDI à Assembleia Geral 
· Projeto de Relatório Anual da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (2015-2016) (Preparado pela Secretaria. Inclui os comentários recebidos das delegações até 2 de junho de 2016) (CIDI/doc.191/16 rev. 2 - Español | English | Français | Português)
· Projeto de Relatório Anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (Preparado pela Secretaria (CIDI/doc.197/16 rev.1 - Español | English | Français | Português) 
· Relatórios dos presidentes das Comissões Permanentes e Grupos de Trabalho do CIDI:
· Marisol Nieto Cueva, Representante Suplente do Equador e Presidente da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento
· Daniel Alberto Cámara Ávalos, Representante Suplente do México, Presidente da Comissão de Assuntos Migratórios (CIDI/Doc.199/16 Español | English | Français | Português)
· Samuel Ashcallay, Representante Suplente do Peru, Presidente do Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI e de seus órgãos (CIDI/Doc.200/16 Español |English | Français | Português)
4. 
Consideração de projetos de resolução e declaração recomendados ao CIDI para submeter à consideração do Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral 
· Projeto de Declaração “Mudança climática, segurança alimentar e migração nas Américas” (Apresentado pela Delegação de El Salvador. Aprovado na reunião da Comissão de Assuntos Migratórios realizada em 24 de maio de 2016)

CIDI/CAM/doc.26/2016 rev. 4 - Español |English| Français |Português 

 

· Projeto de Declaração “Vigésimo Aniversário da Declaração de Santa Cruz de la Sierra e seu Plano de Ação para o Desenvolvimento Sustentável das Américas” (Apresentado pelas delegações da República Dominicana e da Bolívia. Inclui os acordos da reunião da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento realizada em 24 de maio de 2016. Todo o texto ad referendum da Colômbia; Delegação da Argentina em consultas)

CIDI/CPD/doc.122/16 English - Español - Français- Português
· Projeto de resolução “Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável” (Apresentado pelas delegações de Honduras e da República Dominicana. Aprovado na totalidade na reunião da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento realizada em 24 de maio de 2016, sujeito aos resultados da Quinta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável) 
CIDI/CPD/doc.121/16 English - Español - Français - Português 
5.
Relatório do Presidente da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável sobre os resultados da Quinta Reunião Ordinária da CIDS

· Projeto de Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável 
(CIDI/CIDS/doc.3/16 rev. 3  Español |English |Français |Português)

6.
Eleição dos membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD)
/
· Candidaturas apresentadas pelas delegações:

· México (CIDI/INF.161/16 -Español - English - Français- Português)
7.
Outros assuntos
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�.	Em conformidade com o artigo 7 do Estatuto da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), os novos membros da Junta Diretora da AICD serão eleitos na última reunião ordinária do CIDI que se realize antes da Assembleia Geral. A Junta Diretora da AICD é constituída por nove Estados membros (Barbados (Presidente), Bolívia, Dominica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, México, Paraguai e República Dominicana). O mandato das delegações da Bolívia, El Salvador, Estados Unidos, México e Paraguai se encerra em 2016, razão pela qual serão realizadas eleições para designar cinco membros que servirão no período 2016-2018.





