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Original: español
ORDEN DEL DÍA

Fecha:
Lunes 6 de junio de 2016
Hora:
10:00 a.m. - 1:00 p.m.

Lugar:
 Salón Simón Bolívar

1. Consideración del proyecto de orden del día (CIDI/OD-60/16 rev. 1)

2. Consideración del proyecto de resolución ómnibus para el pilar de desarrollo “Impulsando Iniciativas Hemisféricas en materia de Desarrollo Integral” 

· Comision de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (CIDI/CPD/doc.98/16 rev. 1  English - Español - Français- Português)
· Modificaciones propuestas al Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (Acordadas en la reunión celebrada el 14 de abril de 2016) (CIDI/CPD/doc.101/16 Español - English  - Français - Português)
· Modificaciones propuestas al Reglamento de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (Acordadas en la reunión celebrada el 14 de abril de 2016  (CIDI/CPD/doc.102/16 Español - English  - Français - Português)
· Comisión de Asuntos Migratorios (CIDI/CAM/doc.28/16 Rev.2 - Español |English| Français |Portuguese)

· Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (CIDI/GT/FORCIDI/Doc. 132/16 rev 1 Español |English- Français- Português)
· Comisión General del Consejo Permanente (CP/CG-2053/16 Español |English- Français- Português)
· Proyecto de resolución ómnibus para el pilar de desarrollo “Impulsando Iniciativas Hemisféricas en materia de Desarrollo Integral”  (Construido por la Secretaría a partir de los textos negociados en la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, la Comisión de Asuntos Migratorios, el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos y la Comisión General del Consejo Permanente 

(CIDI/Doc.198/16 Español |English |Français |Português)

3. Consideración de informes del CIDI a la Asamblea General 

· Proyecto de Informe Anual de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (2015-2016) (Preparado por la Secretaría.  Incluye los comentarios recibidos de las delegaciones al 2 de junio de 2016) (CIDI/doc.191/16 rev. 2 - Español | English  | Français  | Português)
· Proyecto de Informe Anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Preparado por la Secretaría (CIDI/Doc.197/16 rev. 1 - Español | English | Français | Português) 
· Informes de los presidentes de las comisiones permanentes y grupos de trabajo del CIDI:
· Marisol Nieto Cueva, Representante Alterna del Ecuador y Presidenta de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
· Daniel Alberto Cámara Ávalos, Representante Alterno de México, Presidente de la Comisión de Asuntos Migratorios  (CIDI/Doc.199/16 Español | English | Français | Português)
· Samuel Ashcallay, Representante Alterno de Perú, Presidente del Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos  (CIDI/Doc.200/16 Español |English | Français | Português)
4. Consideración de proyectos de resolución y declaraciones que se recomiendan al CIDI para elevar a la consideración del cuadragésimo sexto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Proyecto de Declaración “Cambio Climático, Seguridad Alimentaria y Migración en las Américas”  (Presentado por la delegación de El Salvador.  Aprobado en la Reunión de la Comisión de Asuntos Migratorios, celebrada el 24 de  mayo de 2016) 
(CIDI/CAM/doc.26/2016 Rev. 4 - Español |English| Français |Portuguese)
· Proyecto de Declaración: “Vigésimo Aniversario de la Declaración de Santa Cruz de la Sierra y su Plan de Acción para el Desarrollo Sostenible de las Américas” (Presentado por las delegaciones de la República Dominicana y de Bolivia.  Incluye los acuerdos de la reunión de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo celebrada el 24 de mayo de 2016.  La delegación de Colombia se encuentra ad referéndum a todo el texto y la delegación de Argentina en consultas) CIDI/CPD/doc.122/16  English - Español - Français- Português
· Proyecto de resolución “Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible” (Presentado por las delegaciones de Honduras y de la República Dominicana. Aprobado en su totalidad en la reunión de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo celebrada el 24 de mayo de 2016 y sujeto a los resultados de la Quinta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible) (CIDI/CPD/doc.121/16  English - Español - Français - Português)
5. Informe del Presidente de la Comisión para el Desarrollo Sostenible sobre los resultados de la Quinta reunión ordinaria de la CIDS

· Proyecto de Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (CIDI/CIDS/doc.3/16 rev. 3  Español |English |Français |Português)
6. Elección de los miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)
/:

· Candidaturas presentadas por las delegaciones de:

· México (CIDI/INF.161/16 -Español - English - Français- Português) 
7. Otros asuntos
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�.	De conformidad con el artículo 7 de los Estatutos de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), los nuevos miembros de la Junta Directiva de la AICD se elegirán durante la última reunión ordinaria del CIDI que se celebre antes de la Asamblea General. La Junta Directiva de la AICD está integrada por nueve Estados Miembros (Barbados (Presidente), Bolivia, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Mexico, Paraguay y la República Dominicana). El término de las delegaciones de Bolivia, El Salvador, Estados Unidos, México y Paraguay vence en 2016; por esta razón, se llevarán a cabo elecciones para designar a cinco miembros que servirán durante el periodo 2016-2018. 





