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PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes, 13 de diciembre de 2016
Hora:
10:00 a.m. -  12:30 p.m.

2:30 p.m. – 5:30 p.m.
Lugar:
Salón Simón Bolívar
Sesión de la mañana: 10:00 a.m. -  12:30 p.m.
1. Consideración y aprobación del proyecto de orden del día (CIDI/OD-65/16 rev. 2)

2. Tema estratégico:  Efectos de la migración en el desarrollo de la región
· Marcelo Pisani, Director Regional para Centroamérica, Norteamérica y el Caribe de la Organización Internacional para las Migraciones
· Comentarios del Presidente de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM): Alvaro Calderón Ponce de León, y Representante Alterno de Colombia
· Experiencias de los Estados Miembros
Dialogo
3. Informe de la Séptima Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI (CIDI/REMIC-VII/DEC.1/16  - Español - English - Français - Português)
· Delegación del Paraguay

Sesión de la tarde: 2:30 p.m. – 5:30 p.m.

4. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos (GTFORCIDI) (CIDI/INF.196/16 – English – Español)
5. Seguimiento al Plan de Acción de la Carta Social de las Américas: “Dialogo para el intercambio de información sobre los avances, experiencias y lecciones aprendidas en la implementación de este Plan” [AG/RES. 2878 (XLV-O/15)]
· Propuesta de metodología para la sesión ordinaria del CIDI que recibirá los informes de seguimiento al Plan de Acción de la Carta Social de las Américas (Documento preparado por la delegación de Venezuela a partir de los comentarios de las reuniones informales, celebradas el 4 y el 14 de noviembre de 2016) (CIDI/Doc. 211/16  - Español - English - Français - Português)
6. Convocatorias y preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas

Educación: Novena reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI

Informe de la Reunión Preparatoria
· Proyecto Agenda Interamericana de Educación (Acordado el 28 de octubre de 2016.  Las delegaciones de Canadá y Colombia quedaron ad referéndum de todo el documento, mientras que la delegación del Paraguay del último párrafo de la sección 4) CIDI/RPME/Doc. 32/16 rev. 3 Español - English - Français - Português
· Nota de la Misión Permanente del Paraguay levantando su ad referéndum al Proyecto Agenda Interamericana de Educación (CIDI/INF.189/16 – English | Español - Français - Português)
· Proyecto de Declaración de Las Bahamas (Acordado el 28 de octubre de 2016.  Todo el documento se encuentra ad referéndum de las delegaciones de Canadá y Colombia)  (CIDI/RPME/Doc. 33/16 rev 1 Español - English - Français - Português)
· Proyecto preliminar de temario (Presentado y ajustado por la delegación de Las Bahamas a partir de los comentarios recibidos al 14 de octubre de 2016) (CIDI/Doc. 210/16  rev. 1 - Español - English - Français - Português)
· Preacuerdos de procedimiento relativos a la Reunión Ministerial:
· la integración de la Comisión de Estilo;

· la designación de comisiones y grupos de trabajo;

· el acuerdo sobre el plazo límite para la presentación de proposiciones;

· la duración de la reunión, y

· asuntos varios
· Sorteo del orden de precedencia

Turismo: XIX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (CIDI/INF.195/16 – English – Español - Français - Português)
· Proyecto de resolución: “Convocatoria del XIX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Presentado por la delegación de Guyana) (CIDI/Doc. 212/16  Español - English - Français - Português)
7. Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) (CIDI/doc.99/14 rev. 1 Español - English -Français - Português; CIDI/doc.130/14  Español - English - Français - Português)
· Presentación de los resultados de la encuesta para definir el área de acción y hasta cuatro programas que regirán el Ciclo de Programación 2017-2021 del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FDC) (CIDI/ doc.132/14 rev. 1 -  Español  -  English)
8. Recomendaciones de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA

· Informe de la Presidenta de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (CIDI/doc.213/16 Español - English -Français - Português)
· Proyecto de resolución:  “Autorización del uso del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA a efectos de atender los compromisos de becas y establecimiento de una pausa inmediata y temporal” (Acordado el 7 de diciembre de 2016) (CIDI/COFOBEC/Doc.30/16 rev. 1 - English (corr.1) – Spanish – Françoise – Portuguese) 
· Opinión jurídica sobre la interpretación  de la primera cláusula del párrafo operativo 1. (Documento preparado por el Departamento de Asesoría Legal) (CIDI/COFOBEC/Doc.32/16 - English – Spanish – Français – Portuguese)
9. Otros asuntos
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �cidrp01715s01�








