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PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date:
jeudi 14 décembre 2017
Heure:
14 heures - 16 heures
Lieu:
salle Simon Bolivar
1. Examen et adoption du projet d’ordre du jour (CIDI/OD-75/17 rev. 1)

2. Rapport du Président du Groupe de travail chargé de réviser le fonctionnement de tous les programmes de bourses d’études et de formation de l’OEA et présentation de recommandations pour entreprendre l’évaluation intégrée de ces programmes [AG/RES. 1 (LII-E/17), CIDI/doc.86/14: - Español - English - Français - Português, CIDI/doc.86/14 add. 1:   Español - English]
· Chet D. Neymour, Représentant par intérim des Bahamas
3. Convocations et préparatifs de réunions ministérielles et de commissions interaméricaines :

· Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social 
· Rapport de la réunion de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES), présentation de l’avant-projet d’ordre du jour pour la réunion ministérielle et marche à suivre pour la préparation de celle-ci (CIDI/doc.241/17 Español - English - Français - Português, CIDI/CIDES/doc.9/17 - English - Español - Français - Português)
Betilde Muñoz, Directrice du Département de l’inclusion sociale, Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité 
· Onzième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports (CIDI/INF. 245/17 Español - English - Français - Português et CIDI/INF. 247/17 Español - English)
· Projet de résolution : Convocation de la Douzième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports  (déposé par la délégation du Mexique) (CIDI/doc.240/17 Español - English - Français - Português)

4. Autres questions
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