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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-15/13 rev. 1

8 julio 2013

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Miércoles 10 de julio de 2013
Hora:
2:30 p.m. – 5:30 p.m.
Lugar:
Salón Gabriela Mistral  (Edificio Calle F)
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-15/13 rev. 1)
2. Encomienda de la XXVIII reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para considerar y aprobar ad referendum del CIDI asuntos de procedimiento 


Cultura

· Propuesta para integrar miembros adicionales a la Comisión Especializada no Permanente (CENPE) en el área de Cultura para el Ciclo de Programación FEMCIDI 2010-2011 unificado y criterios para realizarla (Preparada por la Secretaría) (CIDI/CPD/doc. 29/13)

Puertos
· Proyecto preliminar de temario para la Octava reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (Presentado por el Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos) (CIDI/CPD/doc. 28/13)


Trabajo
· Proyecto preliminar de temario para la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (Presentado por la Delegación de Colombia tras el acuerdo alcanzado durante la reunión técnica preparatoria) (CIDI/doc.35/13)
· Cronograma actualizado de actividades preparatorias de la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo - CIMT) (Ajustado al 3 de julio de 2013) (CIDI/CPD/INF. 3/13)
· Orden de precedencia para la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo

Ciencia y Tecnología

· Proyecto preliminar de temario para la Octava reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (Presentado por la Delegación de Panamá, Presidente de la COMCYT) (CIDI/doc.44/13) 
· Proyecto preliminar de temario anotado para la Octava reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (Presentado por la Delegación de Panamá, Presidente de la COMCYT) (CIDI/CPD/doc. 30/13) 

Turismo:

· Proyecto de Lista de Observadores e Invitados Especiales (Presentada por la Delegación de Honduras e incluye las adiciones realizadas por las delegaciones al 2 de julio de 2013) (CIDI/CPD/doc. 31/13)
· Proyecto de Declaración de San Pedro Sula sobre Geoturismo en las Américas ((Incluye los acuerdos y propuestas presentadas durante la reunión celebrada los días 27 y 28 de junio de 2013) (CIDI/TUR-XXI/RP/doc.2/13 rev. 1)
3. Otros asuntos
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