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CONSEJO INTERAMERICANO PARA 
OEA/Ser. W


EL DESARROLLO INTEGRAL
CIDI/CPD/OD. 3/12



20 noviembre 2012

COMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN
Original: español
SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO


PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes 27 de noviembre de 2012
Hora:
10:00 a.m. – 12:30 p.m
Lugar:
Salón Guerrero
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día (CIDI/CPD/OD-3/12)

2. Elección del Vicepresidente de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo
3. Continuación de la consideración de los Proyectos de Estatuto y de Reglamento del Fondo Hemisférico de Turismo recomendados al CIDI por el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo
· Propuesta de Reglamento para la Presentación de Proyectos al Fondo Hemisférico de Turismo (FHT) recomendado por el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Incluye los comentarios realizados durante las reuniones del 1 y 16 de noviembre de 2012) (CIDI/CPD/doc.1/12 rev .1)
· Formato para la presentación de proyectos (Formato en uso por el Departamento de Planificación y Evaluación de la OEA y ajustado por la Sección de Turismo del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo)  (CIDI/CPD/INF. 1/12)
· Propuesta de Calendario para el Primer Ciclo de Programación del Fondo Hemisférico de Turismo  (Preparada por la Secretaría a solicitud de la Comisión) (CIDI/CPD/doc._4/12)
· Proyecto de Estatuto del Fondo Hemisférico para el Turismo recomendado por el XX Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (Incluye las modificaciones solicitadas a la Secretaría para incluir referencias a la Propuesta de Reglamentos del Fondo Hemisférico de Turismo) (CIDI/CPD/doc.5/12)
· Proyecto de resolución: “Aprobación del Estatuto y del Reglamento del Fondo Hemisférico de Turismo” (Presentado por Presidencia de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo)  (CIDI/CPD/doc.3/12)
4. Otros asuntos
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