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COMMISSION SUR LES POLITIQUES DE PARTENARIAT
OEA/Ser.W
POUR LE DÉVELOPPEMENT
CIDI/CPD/OD-32/14

12 novembre 2014

Original : espagnol
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date :
vendredi 14 novembre 2014
Heure :
10 heures – 11 h 30
/ 
Lieu : 
salle Guerrero
1. Examen du projet d’ordre du jour (CIDI/CPD/OD-32/14)
2. Analyse du résumé des interventions des délégations effectuées durant la 37e réunion ordinaire du CIDI , au cours de laquelle a été examiné le programme d'action pour le développement de l'OEA (CIDI/doc.118/14 ‘Español |English) et a été élaboré le programme de développement de l'OEA, lequel s'articule avec la vision stratégique de l’OEA.
· Rapport sur les observations reçues des délégations concernant le brouillon de plan (cartographie) qui servira de base pour analyser les mandats et les travaux réalisés par le Secrétariat exécutif en matière de développement intégré.
3. Projets de résolution qui seront recommandés à l'intention du CIDI aux fins de soumission à l'Assemblée générale lors de sa quarante-cinquième session ordinaire aux fins d'examen.
· Proposition de directives et de méthode de travail pour l'examen des projets de résolution destinés à la négociation au sein de la Commission sur les politiques de partenariat pour le développement (présentée par la présidence) (CIDI/CPD/doc. 72/14 English - Español)
Culture

· Rapport du secrétariat technique de la Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture organisée dans le cadre du CIDI sur les activités réalisées et prévues en vertu des mandats établis en matière de culture
· Déclaration de Port-au-Prince “L'interdépendance culturelle face à la globalisation” (adoptée le 13 aout 2014 ; en attente de révision par la Commission de style) (CIDI/REMIC-VI/ DEC.1/14  Español – English - Francais –Portugues)
· Textes proposés pour la section “Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture organisée” (proposition de la délégation d'Haïti) (CIDI/CPD/Doc.70/14 English - Español |Français |Português)
Tourisme

· Rapport du secrétariat technique du Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme sur les activités réalisées et prévues en vertu des mandats établis en matière de tourisme
· Déclaration de Bridgetown sur le tourisme, la compétitivité et la durabilité dans les Amériques (adoptée à la huitième séance plénière, le 4 septembre 2014 ; en attente de révision par la Commission de style) CIDI/TUR-XXII/DEC.1/14  Español – English - Francais –  Português
· Textes proposés pour la section intitulée “Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme” (présentés par la délégation de la Barbade (CIDI/CPD/doc.71/14 English - Español |Français |Português)
4. Mandat établi lors de la 28e réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) visant l'examen et l'approbation, sous réserve d'adoption par le CIDI, des questions liées à la préparation des réunions ministérielles et des réunions des commissions interaméricaines du CIDI:
Éducation
· Projet de liste des observateurs et invités de la huitième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation (Déposé par la délégation du Panama) (CIDI/CPD/doc.69/14 English - Español)
5. Autres questions
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� 	Le Groupe de travail ad hoc du CIDI chargé de la révision des mandats en matière de développement intégré a été convoqué pour une réunion qui suivra immédiatement celle-ci.





