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Comissão de Políticas de Cooperação
OEA/Ser. W
Solidária para o Desenvolvimento
CIDI/CPD/OD-32/14

12 novembro 2014

Original: espanhol
PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Sexta-feira, 14 de novembro de 2014
Hora:
10h00 – 11h30 
/ 
Local: 
Salão José Gustavo Guerrero
1. Consideração do projeto de ordem do dia (CIDI/CPD/OD-32/14)
2. Exame do resumo das intervenções realizadas pelas delegações na Trigésima Sétima Reunião Ordinária do CIDI que considerou a agenda de desenvolvimento da OEA (CIDI/doc.118/14   Español |English), até concluir a elaboração da agenda de desenvolvimento da OEA, articulada com a visão estratégica da Organização.
· Relatório sobre os comentários recebidos das delegações sobre a proposta preliminar da matriz (mapeamento) que servirá como referência para a análise dos mandatos e trabalhos realizados pela Secretaria Executiva em matéria de desenvolvimento integral.
3. Projetos de resolução os quais se recomenda que o CIDI submeta à consideração do Quadragésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembleia.
· Propostas de diretrizes e metodologia para a consideração dos projetos de resolução a serem negociados no âmbito da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento (apresentado pela presidência) (CIDI/CPD/doc. 72/14 Inglês - Espanhol)
Cultura

· Relatório da Secretaria Técnica da Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI sobre as atividades realizadas e programadas em cumprimento aos mandatos na área da cultura.

· Declaração de Port au Prince, "A interdependência cultural frente à globalização" (adotada em 13 de agosto de 2014 e sujeita à revisão da Comissão de Estilo) (CIDI/REMIC-VI/ DEC.1/14  Español – English - Francais –Português)
· Propostas de textos a serem incorporados à seção intitulada "Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI" (Apresentadas pela Delegação do Haiti  (CIDI/CPD/Doc.70/14 English - Español |Français |Português)
Turismo

· Relatório da Secretaria Técnica do Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo sobre as atividades realizadas e programadas em cumprimento aos mandatos na área do turismo.
· Declaração de Bridgetown sobre Turismo, Competitividade e Sustentabilidade nas Américas (adotada na oitava sessão plenária, realizada em 4 de setembro de 2014 e sujeita à revisão da Comissão de Estilo) CIDI/TUR-XXII/DEC.1/14  Español – English - Francais –  Português
· Propostas de textos para incorporar a seção intitulada "Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo" (apresentados pela Delegação de Barbados) (CIDI/CPD/doc. 71/14 English - Español |Français |Português)
4. Solicitação da Vigésima Oitava Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) para considerar e aprovar ad referendum do CIDI assuntos relacionados à preparação de reuniões ministeriais e de comissões interamericanas do CIDI:
Educação
· Projeto de Lista de Observadores e Convidados da Oitava Reunião Interamericana de Ministros da Educação (Apresentado pela Delegação do Panamá) (CIDI/CPD/Doc.69/14 English - Español)
5. Outros assuntos 
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�.	Imediatamente após esta reunião, foi convocado o Grupo de Trabalho Ad Hoc do CIDI Encarregado da Revisão dos Mandatos em Matéria de Desenvolvimento Integral.





