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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-33/14 Rev- 1

10 diciembre 2014

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Jueves, 11 de diciembre de 2014
Hora:
3:00 p.m. – 5:00 p.m.
/ 
Lugar: 
Salón Padilha Vidal (Edificio Calle F)
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-33/14 Re1v. 1)
2. Encomienda de la XXVIII reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para considerar y aprobar ad referéndum del CIDI asuntos relacionados con la preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas del CIDI:
Educación
· Proyecto preliminar de temario para la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación (Presentada por la delegación Panamá.  Incluye los comentarios recibidos de las delegaciones al 8 de diciembre de 2014) (CIDI/CPD/Doc.68/14 Rev. 1 English - Español |Français |Português)
· Proyecto de temario para la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación (Presentada por la delegación Panamá.  Incluye los comentarios recibidos de las delegaciones al 8 de diciembre de 2014) (CIDI/CPD/Doc.73/14 Rev. 1 English - Español |Français |Português)
· Comentarios de la Delegación de Venezuela al Proyecto preliminar de Temario y proyecto de temario para la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación (CIDI/CPD/Doc.11/14 English - Español)
· Resumen Ejecutivo, antecedentes y justificación de la propuesta de construcción de la Agenda Educativa Interamericana como tema de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación  (Documento presentado por la Delegación de Panamá en su calidad de país anfitrión de la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación y preparado con el apoyo del Departamento de Desarrollo Humano y Educación) ) (CIDI/CPD/Doc.76/14 English - Español)
· Presentación en Power Point  con los antecedentes y justificación de la propuesta de construcción de la Agenda Educativa Interamericana como tema de la Octava Reunión Interamericana de Ministros de Educación (Presentación de la delegación de Panamá)  (CIDI/CPD/INF.10/14 English - Español)
· Informe Final de la VI Reunión ordinaria de la CIE  (Documento preparado por la Secretaría Técnica.  Incluye los comentarios recibidos de los Estados Miembros al 8 de diciembre de 2014) (CIDI/CIE/doc.7/14 Rev. 2     Español  – English - Francais –  Portugues)(
Ciencia y Tecnología:
· Proyecto preliminar de temario de la Cuarta de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Presentado por la delegación de Guatemala) (CIDI/CPD/Doc.74/14 English - Español |Français |Português)
· Proyecto de temario anotado de la Cuarta de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Presentado por la delegación de Guatemala)   (CIDI/CPD/Doc.75/14   English - Español |Français |Português)
· Proyecto de Lista de Invitados Especiales y Observadores a la Cuarta de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Presentado por la delegación de Guatemala)  (CIDI/CPD/Doc.77/14   English - Español)
3. Proyectos de resolución que se estarían recomendando al CIDI elevar a la consideración del cuadragésimo quinto periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Propuesta de lineamientos y metodología para la consideración de proyectos de resolución a ser negociados en el marco de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (Presentado por la Presidencia)  (CIDI/CPD/Doc. 72/14 English - Español)
4. Análisis del resumen de las intervenciones realizadas por las delegaciones durante XXXVII reunión ordinaria del CIDI que trató sobre la agenda para el desarrollo de la OEA (CIDI/Doc.118/14 ‘Español |English), hasta concluir con la elaboración de la agenda de desarrollo de la OEA, articulada con la visión estratégica de la Organización.

Seguimiento a la encomienda de la XLI reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) de analizar el Plan de Trabajo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (2014-2015) (CIDI/doc. 127/14 Español |English)
· Presentación del borrador de la matriz (mapeo) que servirá de base para analizar los mandatos y los trabajos que adelanta la Secretaría Ejecutiva en materia de desarrollo integral.

5. Otros Asuntos 
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� 	Inmediatamente después de esta reunión, se ha convocado al Grupo de Trabajo del CIDI para el fortalecimiento del CIDI y de sus órganos.





