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COMMISSION SUR LES POLITIQUES DE
OEA/Ser.W
PARTENARIAT POUR LE DÉVELOPPEMENT
CIDI/CPD/OD-38/15

2 décembre 2015

Original : espagnol
PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date :
lundi 7 décembre 2015
Heure :
16 h 30 – 17 h 30
/
Lieu : 
Salle Gabriela Mistral (Edificio Calle F)
1. Examen du projet d’ordre du jour (CIDI/CPD/OD-38/15)
2. Poursuite de l’analyse de la pertinence de réformer le Statut et le Règlement du Fonds continental du tourisme
· Paragraphes du Statut et du Règlement du Fonds continental du tourisme accompagnés de propositions de changements examinés à la réunion informelle du 17 novembre 2015  (CIDI/CPD/Doc.92/15 - English - Español)
· Modifications proposées au Statut du Fonds continental du tourisme  (Modifications proposées par la Section du tourisme et de la culture du Département du développement économique, utilisant comme base le document CIDI/doc.22/12 et modifié à partir des commentaires faits par les délégations lors de la réunion tenue le 29 octobre 2015)  (CIDI/CPD/Doc.89/15 rev. 1 - English - Español)
· Modifications proposées au Règlement du Fonds continental du tourisme (Modifications proposées par la Section du tourisme et de la culture du Département du développement économique, utilisant comme base le document CIDI/doc.22/12 et modifié à partir des commentaires faits par les délégations lors de la réunion tenue le 29 octobre 2015) (CIDI/CPD/Doc.88/15 rev. 1- English - Español)
· Rapport du Fonds continental du tourisme (Préparé par la Section de la culture et du tourisme du Département de développement économique) (CIDI/CPD/INF.14/15 - English - Español)
3. Mandat établi lors de la 53e réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) visant l’examen et l’approbation, sous réserve d’adoption par le CIDI, du projet de Plan de travail de la Commission interaméricaine de la culture (CIC)  
· Projet de Plan de travail de la Commission interaméricaine de la culture (commentaires faits par les délégations à la réunion informelle du 17 novembre 2015. Les textes inclus et les changements sont en gras et ont été faits à partir du document CIDI/CIC/RPA/doc.84/15 Rev. 3) (CIDI/CPD/Doc.91/15 - English - Español)
· Projet de Rapport de la Présidence de la Commission sur les politiques de partenariat pour le développement sur la révision du Plan de travail de la Commission interaméricaine de la culture (CIDI/CPD/Doc.90/15 - English - Español)
· Documents de référence : Déclaration de Port-au-Prince sur l’interdépendance culturelle face à la mondialisation (CIDI/REMIC-VI/DEC.1/ 14    Español - English - Français - Português)
4. Autres questions
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� 	La réunion est immédiatement après la réunion de la Commission des questions de migration (CAM).





