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Comissão de Políticas de Cooperação
OEA/Ser. W
Solidária para o Desenvolvimento
CIDI/CPD/OD-38/15

2 dezembro 2015

Original: espanhol
PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Segunda-feira, 7 de dezembro de 2015
Time:
16h30 – 17h30
/
Local: 
Salão Gabriela Mistral (Edifício GSB)
1. Consideração do projeto de ordem do dia (CIDI/CPD/OD-38/15)
2. Continuação da análise da pertinência de reformar o Estatuto e Regulamento do Fundo Hemisférico de Turismo:
· Parágrafos do Estatuto e do Regulamento do Fundo Hemisférico de Turismo com as propostas de modificações consideradas na reunião informal realizada em 17 de novembro de 2015  (CIDI/CPD/doc.92/15 - Inglês - Espanhol)
· Modificações propostas ao Estatuto do Fundo Hemisférico de Turismo  (modificações propostas pela Seção de Turismo e Cultura do Departamento de Desenvolvimento Econômico, utilizando como base o documento CIDI/doc.22/12 e ajustadas com base nos comentários feitos pelas delegações na reunião realizada em 29 de outubro de 2015)  (CIDI/CPD/doc.89/15 rev. 1 - Inglês - Espanhol)
· Modificações propostas ao Estatuto do Fundo Hemisférico de Turismo  (modificações propostas pela Seção de Turismo e Cultura do Departamento de Desenvolvimento Econômico, utilizando como base o documento CIDI/doc.22/12 e ajustadas a partir dos comentários feitos pelas delegações na reunião realizada em 29 de outubro de 2015)  (CIDI/CPD/doc.88/15 rev. 1 - Inglês - Espanhol)
· Relatório do Fundo Hemisférico de Turismo (preparado pela Seção de Cultura e Turismo do Departamento de Desenvolvimento Econômico) (CIDI/CPD/INF.14/15 - Inglês - Espanhol)
3. Solicitação da Quinquagésima Terceira Reunião Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) para considerar e aprovar, ad referendum do CIDI, o projeto de Plano de Trabalho da Comissão Interamericana de Cultura (CIC): 
· Projeto de Plano de Trabalho da Comissão Interamericana de Cultura (comentários das delegações feitos na reunião informal realizada em 17 de novembro de 2015. As inclusões e alterações encontram-se destacadas em negrito e foram feitas com base no documento CIDI/CIC/RPA/doc.84/15 rev. 3) (CIDI/CPD/doc.91/15 - Inglês - Espanhol)
· Projeto de Relatório da Presidência da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento sobre a revisão do Plano de Trabalho da Comissão Interamericana de Cultura (CIDI/CPD/doc.90/15 - Inglês - Espanhol)
· Documento de referência: “Declaração de Porto Príncipe sobre a Interdependência Cultural frente à Globalização” (CIDI/REMIC-VI/DEC.1/14 rev. 1    Espanhol - Inglês - Francês - Português)
4. Outros assuntos
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�.	A reunião terá início imediatamente após a reunião da Comissão de Assuntos Migratórios (CAM).





