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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-4/13 rev. 1

7 febrero 2013

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Viernes 8 de febrero de 2013
Hora:
12:00 p.m. – 1:00 p.m
Lugar:
Salón Padilha Vidal
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-4/13 rev. 1)
2. Elección del Vicepresidente

3. Recibo y consideración de los temas trasladados por la XXIII reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)


Cultura:

· Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura 

· Proyecto preliminar de temario (Presentado por las delegaciones de Perú, Canadá, Guatemala, Haití y los Estados Unidos, Autoridades de la Comisión Interamericana de Cultura) (CIDI/doc. 25/13)
· Proyecto de Lista de Observadores e Invitados Especiales (Presentado por la Delegación de Perú, que preside la Comisión Interamericana de Cultura) (CIDI/doc.26/13)

Desarrollo sostenible del turismo:

· XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (CIDI/INF.9/13) (Portugués)

· Proyecto de resolución: “Convocatoria del XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo” (presentado por la Delegación de Honduras) (CIDI/doc.27/13) 

· Proyecto preliminar de temario (presentado por la Delegación Honduras) (CIDI/doc.28/13) 

· “Geoturismo en benficio de las comunidades” (Documento conceptual presentado por la Delegación de Honduras en apoyo al tema propuesto para el XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo)  (CIDI/INF.12/13)

· Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Turismo (CIDI/INF.13/13)

· Proyecto de resolución: Convocatoria de una Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Turismo, en la modalidad de foro virtual, para revisar los perfiles de proyecto presentados por los Estados Miembros al Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (presentado por la Delegación de Ecuador, que preside la Comisión Interamericana de Turismo) (CIDI/doc.30/13) 

· Fondo Hemisférico de Turismo  (CIDI/INF.14/13) 

· Solicitud de la Delegación del Ecuador para extender el plazo para la realización de contribuciones al Fondo Hemisférico de Turismo 

Desarrollo social y creación de empleo

· XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo  (CIDI/INF.15/13) 

· Proyecto de resolución: Cambio de fecha de la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y celebración de su Quincuagésimo Aniversario (Presentada por la Delegación de Colombia) (CIDI/doc.29/13)

4. Otros asuntos
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