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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-5/13 rev. 1 

14 marzo 2013

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Lunes 14 de marzo de 2013
Hora:
2:30 p.m. – 3:30 p.m

Lugar:
Salón Gabriela Mistral
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-5/13 rev. 1)

2. Consideración de proyectos de resolución a recomendar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral con miras a que sean elevados al cuadragésimo tercer periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Propuesta para la redacción de mandatos que se asignen a la Secretaría General en proyectos de resolución que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) eleve a la consideración de la Asamblea General y en declaraciones y resoluciones que se adopten en el marco del CIDI (Presentada por la Presidencia de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo) (CIDI/CPD/doc.7/13)

· Lineamientos y metodología para la consideración de proyectos de resolución a ser negociados en el marco de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (Documento preparado por la Presidenta con el apoyo de la Secretaría) (CIDI/CPD/doc.6/13)
· Relación de posibles proyectos de resolución a elevar a la consideración de la Asamblea General a través del CIDI
3. Otros asuntos
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� 	Esta reunión estará seguida por una reunión de la Comisión de Asuntos Migratorios. 





