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comisSÃO de POLÍTICAS de CooperaÇÃO
OEA/Ser. W

Solidária para o Desenvolvimento
CIDI/CPD/OD-50/17


7 abril 2017


Original: espanhol

PROJETO DE ORDEM DO DIA

Data:
Terça-feira, 11 de abril de 2017

Hora:
14h30 – 17h30

Local: 
Salão Libertador Simón Bolívar

1. Consideração do Projeto de Ordem do Dia (CIDI/CPD/OD-50/17)

2. Eleição do Vice-Presidente da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento

3. Projetos de resolução por meio dos quais se recomendaria ao CIDI encaminhar à consideração do Quadragésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral

· Projeto de resolução: “Água e desenvolvimento sustentável nas Américas” (apresentado pela delegação de El Salvador) (CIDI/CPD/Doc. 129/17 English - Espanhol - Français - Português)
· Avanços na conceptualização de um observatório de segurança hídrica nas Américas

· Nota conceitual sobre um observatório de segurança hídrica nas Américas (A) e ata das reuniões realizadas para avançar em sua conceptualização (B). Documentos preparados pelo Departamento de Desenvolvimento Sustentável (CIDI/CPD/INF. 19/17 English - Espanhol)
· Anotações sobre segurança hídrica preparadas pelo Departamento de Desenvolvimento Sustentável (CIDI/CPD/INF. 19/17 Add. 1 English - Espanhol)
· Projeto preliminar de resolução omnibus: “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral” (preparado pela Secretaria a pedido da Presidência e com base na resolução AG/RES. 2881 (XLVI-O/16) (CIDI/CPD/doc.131/17 English - Espanhol)
· Textos para a parte intitulada “Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI” (apresentados pela Delegação das Bahamas) (CIDI/CPD/Doc. 132/17 English - Espanhol - Français- Português)
4. Propostas de modificação do Regulamento da Comissão Interamericana de Portos (CIP) acordadas na Décima Reunião Ordinária da CIP (CIDI/CIP/RES.2 (X-O/16) Espanhol - English)
· Projeto de Regulamento da Comissão Interamericana de Portos (CIP) (preparado pela Secretaria incorporando as propostas de modificação remetidas pela Décima Reunião Ordinária da CIP aos artigos 7, 68, 69, 71, 72bis, 76, 79bis e 82. Documento base CIDI/doc.59/13) (CIDI/CPD/Doc. 130/17 English - Espanhol - Français- Português)
5. Outros Assuntos
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