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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-50/17

7 abril 2017

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes, 11 de abril de 2017
Hora:
2:30 p.m. – 5: 30 p.m. 

Lugar: 
Salón Libertador Simón Bolívar
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-50/17)
2. Elección del Vicepresidencia de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 
3. Proyectos de resolución que se estarían recomendando al CIDI elevar a la consideración del cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Proyecto de resolución: “Agua y desarrollo sostenible en las Américas” (Presentado por la delegación de El Salvador) (CIDI/CPD/Doc. 129/17 English - Español - Français- Português)
· Avances en la conceptualización de un observatorio de seguridad de agua de las Américas 
· Nota conceptual sobre un observatorio de seguridad hídrica en las Américas (A) y minuta de las reuniones realizadas para avanzar en su conceptualización (B).  Documentos preparados por el Departamento de Desarrollo Sostenible (CIDI/CPD/INF. 19/17 English - Español)
· Anotaciones sobre seguridad hídrica preparadas por el Departamento de Desarrollo Sostenible (CIDI/CPD/INF. 19/17 Add. 1 English - Español)
· Proyecto preliminar de resolución ómnibus: “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral” (Preparado por la Secretaría a solicitud de la Presidencia y a partir de la resolución AG/RES. 2881 (XLVI-O/16) (CIDI/CPD/doc.131/17  English - Español)
· Textos para la parte titulada “Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI” (Presentados por la delegación de Las Bahamas)  (CIDI/CPD/Doc. 132/17 English - Español - Français- Português)
4. Propuestas de modificaciones al Reglamento de la Comisión Interamericana de Puerto (CIP) acordadas por la Décima reunión ordinaria de la CIP (CIDI/CIP/RES.2 (X-O/16) Español - English)
· Proyecto de Reglamento de la Comision Interamericana de Puertos (CIP) (Preparado por la Secretaría incorporando las propuestas de modificaciones remitidas por la Décima reunión ordinaria de la CIP a los artículos 7, 68, 69, 71, 72bis, 76, 79bis y 82.  Documento base, CIDI/doc.59/13)  (CIDI/CPD/Doc. 130/17 English - Español - Français- Português)
5. Otros Asuntos 
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