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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-54/17

10 mayo 2017

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Martes, 16 de mayo de 2017
Hora:
2:30 p.m. – 5:30 p.m. 
Lugar: 
Salón Padilha Vidal (Edificio de la calle F)
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-54/17)
2. Proyectos de resolución que se estarían recomendando al CIDI elevar a la consideración del cuadragésimo séptimo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Proyecto de resolución ómnibus: “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral” [Incluye las propuestas de textos recibidos por la Secretaría al 26 de abril de 2017, así como los acuerdos alcanzados en las reuniones celebradas los días  25 y 28 de abril y el 4 de mayo de 2017.  Las delegaciones de Colombia, Brasil y Chile están ad referéndum de todo el texto.] (CIDI/CPD/doc.131/17 rev 4  English - Español - Français - Português)
· Propuesta de la delegación de Barbados para la sección “Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo” (CIDI/CPD/doc.143/17  English - Español - Français - Português)
· Propuesta de la delegación de Colombia a la sección “Reunión Interamericana de Ministros de Educación” (CIDI/CPD/doc.142/17  English - Español - Français - Português)
· Propuestas de la delegación de Brasil a la sección “Agua y desarrollo sostenible” (CIDI/CPD/doc.141/17 English - Español - Français - Português)
3. Otros Asuntos 
