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Comissão de Políticas de Cooperação
OEA/Ser. W
Solidária para o Desenvolvimento
CIDI/CPD/OD-60/17 rev. 1

19 outubro 2017

Original: espanhol
PROJETO DE ORDEM DO DIA
Data:
Sexta-feira, 20 de outubro de 2017
Hora:
10h00 – 11h30 
Local: 
Salão Padilha Vidal (Edifício na Rua F)
1. Consideração do projeto de ordem do dia (CIDI/CPD/OD-60/17 rev. 1)
2. Preparação das reuniões ministeriais e das comissões interamericanas
Ciência e Tecnologia: Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia
· Relatório e propostas de cursos de ação a apresentar ao CIDI a fim de corrigir a fonte da nota de rodapé relacionada com o conceito de vulnerabilidade incluída no Projeto de Declaração de Medellín, “A ciência, a tecnologia e a inovação como pilares da transformação nas Américas” (CIDI/REMCYT-V/RP-3/17 rev. 2 -  Español - English - Français - Português)
Desenvolvimento social: Quarta reunião ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social
· Projeto preliminar de agenda para a Quarta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (preparado pela Secretaria utilizando como pauta as Diretrizes Gerais para os processos setoriais em nível ministerial do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e ajustado para incluir os comentários iniciais feitos na reunião da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, realizada em 19 de setembro de 2017) (CIDI/CPD/doc.145/17 rev. 1 -  English - Español - Français - Português) 

· Projeto da Lista de Observadores e Convidados Especiais (CIDI/CPD/doc.150/17 English  - Español)
3. Acompanhamento da implementação do Ciclo Ministerial Trienal:
Exposições das Secretarias Técnicas dos processos ministeriais do CIDI que têm reuniões programadas em 2017 e 2018 sobre seus esforços de alinhamento com o Ciclo Ministerial Trienal:
· Educação: Resultados da Reunião de Planejamento das Autoridades do Processo Ministerial de Educação
· Projeto de plano de trabalho da CIE 2016-2019 – Acordos alcançados na reunião de planejamento (CIDI/CIE/RPA/doc. 6/17 - Español |English)
· Ciência e Tecnologia: Preparativos para a Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia (Colômbia, 2 e 3 de novembro de 2017) 
· Desenvolvimento social: Preparativos para a reunião da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (Sede da OEA, 9 e 10 de novembro de 2017) e da reunião de Ministros (Guatemala, 2018) (Marco conceitual para dar continuidade ao Processo Ministerial de Desenvolvimento Social – Documento de trabalho preparado pela Secretaria a fim de promover a análise de possíveis temas a considerar na Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (CIDI/CIDES/doc.3/17 -  English - Español)
4. Outros assuntos
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