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comMISSION DES POLITIQUES
OEA/Ser. W
DE PARTENARIAT POUR LE DÉVELOPPEMENT
CIDI/CPD/OD-62/18  rev.1

31 janvier 2018

Original: espagnol

PROJET D’ORDRE DU JOUR
Date:
jeudi 1er février 2018
Heure:
10 h 00 – 12 h 30 

Lieu: 
salle Gabriela Mistral (Bâtiment de la rue F)
1. Examen du projet d’ordre du jour  (CIDI/CPD/OD-62/18 rev.1)
2. Service demandé par la Cinquante-cinquième réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) pour examiner et approuver ad referendum par le CIDI des questions relatives à la préparation de réunions ministérielles et de commissions interaméricaines du CIDI ainsi que des exposés des secrétariats techniques qui ont des réunions programmées en 2018 portant sur les efforts qu’il déploie pour s’aligner avec le cycle ministériel triennal :

Tourisme
· Projet d’ordre du jour annoté pour le Vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme “Connecter les Amériques par le tourisme durable” (Présenté par la délégation du Guyana)

CIDI/CPD/doc.157/18  English - Español - Français - Português 

· Projet d’ordre du jour (Préparé par la Section de la culture et du tourisme, Département du développement économique)
CIDI/CPD/doc.159/18  English - Español - Français - Português 

· Projet de Déclaration de Georgetown “ Connecter les Amériques par le tourisme durable” (Préparé par la Section de la culture et du tourisme, Département du développement économique, suivant les lignes directrices pour les cycles ministériels triennaux et à partir des commentaires reçus des délégations) 

CIDI/doc.243/17 rev. 1 Español - English - Français - Português
· Document conceptuel (Document informatif) (Préparé par la Section de la culture et du tourisme, Département du développement économique) 

CIDI/CPD/doc.153/17  rev. 1 English - Español - Français - Português 

· Projet de Liste d’observateurs et d’invités spéciaux au Vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme (Présenté par la délégation du Guyana)

CIDI/CPD/doc.160/18  English - Español
Ports
· Rapport d’activités de la Commission interaméricaine des ports et feuille de route pour préparer la onzième réunion ordinaire de la CIP
3. Projets de résolution que l’on recommande au CIDI de soumettre à l’examen de la quarante-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale 
· Projet de lignes directrices et de méthodologie pour l’examen de projets de résolution qui seront négociés dans le cadre de la Commission des politiques de partenariat pour le développement (Présenté par le bureau de la Commission) 
CIDI/CPD/doc.156/17 English - Español)
· Squelette de projet de résolution omnibus : “Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré” (Présenté par le bureau de la Commission)
CIDI/CPD/doc.158/18  English - Español - Français - Português
4. Autres questions
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