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comisiÓn de POLÍTICAS de CooperaciÓn
OEA/Ser. W
Solidaria para el Desarrollo
CIDI/CPD/OD-62/18  rev.1

31enero 2018

Original: español

PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA
Fecha:
Jueves, 1 de febrero de 2018
Hora:
10:00 a.m. – 12:30 p.m.

Lugar: 
Salón Gabriela Mistral (Edificio calle F)
1. Consideración del Proyecto de Orden del Día  (CIDI/CPD/OD-62/18 rev.1)
2. Encomienda de la LV reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para considerar y aprobar ad referéndum del CIDI asuntos relacionados con la preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas del CIDI y presentaciones de las Secretarías Técnicas que tienen reuniones programadas en 2018 acerca de sus esfuerzos por alinearse al Ciclo Ministerial Trienal:

Turismo
· Proyecto de temario anotado para el XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo “Conectando las Américas a través del Turismo Sostenible” (Presentado por la delegación de Guyana)

CIDI/CPD/doc.157/18  English - Español - Français - Português 
· Proyecto de temario (Preparado por la Sección de Cultura y Turismo, Departamento de Desarrollo Económico)
CIDI/CPD/doc.159/18  English - Español - Français - Português 
· Proyecto de Declaración de Georgetown “Conectando las Américas a través del Turismo Sostenible (Preparado por la Sección de Cultura y Turismo, Departamento de Desarrollo Económico, siguiendo los Lineamientos para los Ciclos Ministeriales Trienales y a partir de los comentarios recibidos por parte de las delegaciones) 

CIDI/doc.243/17 rev. 1 Español - English - Français - Português
· Documento Conceptual (Documento informativo) (Preparado por la Sección de Cultura y Turismo, Departamento de Desarrollo Económico) 

CIDI/CPD/doc.153/17  rev. 1 English - Español - Français - Português 
· Proyecto de Lista de observadores e Invitados Especiales al XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Presentado por la delegación de Guyana)

CIDI/CPD/doc.160/18  English - Español
Puertos
· Informe de actividades de la Comisión Interamericana de Puertos y hoja de ruta para preparar la XI reunión ordinaria de la CIP
3. Proyectos de resolución que se estarían recomendando al CIDI elevar a la consideración del cuadragésimo octavo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General

· Proyecto de lineamientos y metodología para la consideración de proyectos de resolución a ser negociados en el marco de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo (Presentado por las autoridades de la Comisión) 
CIDI/CPD/Doc. 156/17 English - Español)
· Esqueleto de proyecto resolución ómnibus: “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral” (Presentado por las autoridades de la Comisión)
CIDI/CPD/doc.158/18  English - Español - Français - Português
4. Otros Asuntos
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