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LISTA DE OBSERVADORES E INVITADOS ESPECIALES 
A LA CUARTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA 
COMISION INTERAMERICANA DE DESARROLLO SOCIAL 
(9 y 10 de noviembre de 2017, Washington, DC)

(Acordada ad referéndum del CIDI en la reunión celebrada el 20 de octubre de 2017)
De conformidad con los Artículos 14, 15, 16 y 17 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES), (CIDI/doc. 58/13), que rige la participación de observadores e invitados especiales a las reuniones de la CIDES, la Secretaría General enviará, con la autorización previa del CIDI y el consentimiento del país anfitrión, las siguientes invitaciones para la IV Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social:

La propuesta de inicial de la lista que fue presentada a consideración de los Estados Miembros fue preparada por la Secretaría tomando en cuenta las organizaciones que participaron en pasadas reuniones, así como peticiones recibidas para asistir como invitados especiales.
Órganos y Organismos del Sistema Interamericano

Según el Artículo 14 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social,

Los representantes de los órganos y organismos del sistema interamericano podrán concurrir a las reuniones plenarias de la CIDES y a las de sus subcomisiones, en consulta con la Presidencia de la CIDES.  Asimismo, podrán hacer uso de la palabra cuando la presidencia los invite a ello.
· Banco Interamericano de Desarrollo (BID)

· Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

Observadores Permanentes
El Artículo 15 del Reglamento de la CIDES dice:

Los Observadores Permanentes ante la OEA podrán concurrir a las sesiones de la CIDES y de sus subcomisiones. Asimismo, podrán hacer uso de la palabra cuando la presidencia los invite a ello.
Otros Observadores

El Artículo 16 del Reglamento de la CIDES dice:

También podrán enviar observadores a las reuniones de la CIDES:

1. Los gobiernos de los Estados miembros de la Organización de las Naciones Unidas o de los organismos especializados vinculados a ella que hayan expresado interés en asistir, previa autorización de la presidencia de la CIDES;

2. Las entidades y organismos interamericanos gubernamentales de carácter regional o subregional, que no estén comprendidos entre los órganos y organismos de la OEA, previa autorización de la presidencia de la CIDES;

3. Los organismos especializados vinculados con la Organización de las Naciones Unidas y otros organismos internacionales cuando su participación en esa calidad esté prevista en acuerdos vigentes celebrados con los órganos pertinentes de la OEA, o a falta de dichos acuerdos, con la previa autorización de la presidencia de la CIDES.


Los observadores a que se refiere el presente artículo podrán hacer uso de la palabra, en las reuniones de la CIDES o de sus subcomisiones cuando la presidencia los invite a ello.


A los efectos de este artículo, la Secretaría General cursará las correspondientes comunicaciones.
· Banco Mundial (BM)

· Organización de las Naciones Unidas (ONU)

· Banco de Desarrollo del Caribe
· Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO)

· Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)

· Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)
· Corporación Andina de Fomento (CAF)

· Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

· Organización Internacional del Trabajo (OIT)

· Programa Mundial de Alimentos (PMA)

Invitados Especiales

Artículo 17.
La presidencia de la CIDES, con el apoyo de la Secretaría General, elaborará una lista de los organismos y entidades gubernamentales y no gubernamentales nacionales e internacionales que manifiesten interés en concurrir a una reunión de la CIDES, y de las personas de reconocida competencia que se desee invitar, y la circulará entre los Estados miembros de la CIDES previo a su presentación ante el CIDI para su consideración. En todo caso se deberá obtener la anuencia del gobierno del país sede.


Las organizaciones de la sociedad civil podrán asistir como invitados especiales bajo los requisitos y procedimientos para la participación en conferencias de la OEA de las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” [CP/RES. 759 (1217/99)]


Los invitados especiales a que se refiere este artículo podrán hacer uso de la palabra en las reuniones de la CIDES cuando la presidencia de la CIDES los invite.


La petición para asistir como invitados especiales a las reuniones de la CIDES deberá ser presentada a la presidencia de la CIDES, a través de la Secretaría General, con por lo menos 30 días de antelación a la reunión.

A los efectos del presente artículo, la Secretaría General extenderá las invitaciones correspondientes.
· Iniciativa de Pobreza y Desarrollo Humano de la Universidad de Oxford (OPHI)
· MAKAIA (Capacidades para el desarrollo social desde la cooperación, la innovación  y la tecnología)

· EUROSOCIAL (Programa para la Cohesión Social en América Latina)
· Centro de Estudios Estratégicos e Internacionales (CSIS)
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