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AVANT-PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ DE LA QUATRIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL

ANNEXE: ANTÉCÉDENTS DES REUNIONS MINISTERIELLES DE DEVELOPPEMENT

Les réunions sectorielles organisées par l’Organisation des États Américains (OEA), lesquelles tirent profit du positionnement de l’OEA en tant que principal forum pour le dialogue politique dans les Amériques, constituent un espace privilégié pour le partage d’information, de données d’expériences et de bonnes pratiques ainsi que pour l’identification des priorités d’action destinées à renforcer les politiques et les programmes gouvernementaux dans les domaines qui revêtent un intérêt particulier pour la région, comme l’éducation, le travail, la culture, la science et la technologie, le développement durable, le tourisme et le développement social.
/
En ce qui concerne le développement social, il est important de souligner que, depuis la création de la Commission interaméricaine du développement social en 1996 (laquelle s’appelait à l’origine Comité du développement social)
/ jusqu’à ce jour, ont été organisées trois réunions ministérielles pour le développement social (REMDES). La première s’est tenue à Reñaca (Chili) en 2008, la deuxième à Cali (Colombie) en 2010, et la troisième à Asunción (Paraguay) en 2016 après une interruption de près de six ans. Ces forums ont pour objectif de « poursuivre le dialogue interaméricain en appui à la formulation de politiques et à la mise en place de mesures de partenariat en matière de développement social, notamment pour lutter contre la pauvreté et la discrimination »
/, en accordant une attention particulière aux mécanismes propres à combler les écarts.  Ces réunions constituent également un espace important permettant d’analyser les progrès réalisés et les obstacles rencontrés dans la mise en œuvre des mandats relatifs au développement social émanés des Sommets des Amériques, des divers instruments du système interaméricain et des décisions des précédentes réunions ministérielles pour le développement social.  

Dans le but de renforcer ce forum au sein de l’OEA, le Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité (SADYE), par l’intermédiaire de son Département de l’inclusion sociale, en sa qualité de Secrétariat technique du processus ministériel pour le développement social, a accompagné les États membres dans le processus visant à réactiver la Commission interaméricaine du développement social (CIDES) qui n’a pas tenu de réunion depuis 2010. La réactivation de la CIDES contribuera à assurer un suivi effectif des engagements pris lors des réunions ministérielles pour le développement social. À cet effet, il est crucial que les États membres conviennent d’un programme de travail dans lequel ils définiront des actions concrètes propres à assurer le suivi effectif de la mise en œuvre des engagements pris lors des réunions ministérielles pour le développement social. Précisément, la CIDES s’est réunie les 9 et 10 novembre à Washington, D.C., après une période d’inactivité de 7 ans, afin de relancer ses activités sur les questions de développement social et de reprendre aux pays le rôle de direction en la matière, grâce à l’élection à l’unanimité, pour une période de deux ans, d’un nouveau bureau ainsi composé : le Gouvernement du Mexique, par l’intermédiaire du secrétariat au Développement social, assume la Présidence de la CIDES; le Gouvernement du Paraguay, par l’intermédiaire du secrétariat à l’Action sociale, assure la première Vice-présidence; et le Gouvernement du Guatemala, par l’intermédiaire du ministère du Développement social, assure la seconde Vice-présidence.

Les trois réunions ministérielles pour le développement social qui ont eu lieu à ce jour ont abordé de manière transversale la nécessité de renforcer les initiatives visant à éliminer la pauvreté multidimensionnelle, d’avancer vers des systèmes de protection sociale intégrale, de renforcer les programmes de création de revenus et d’emplois, d’améliorer la capacité des pays en matière de statistiques, de promouvoir la durabilité et l’efficacité des programmes de protection sociale, de renforcer les institutions nationales chargées du développement social ainsi que la nécessité d’améliorer la coordination et l’articulation des initiatives entre les différents organismes et institutions qui s’emploient à promouvoir le développement social dans la région. Elles ont également souligné la nécessité de renforcer le Réseau interaméricain de protection sociale (RIPSO) en tant que mécanisme fondamental pour les échanges de connaissances, de données d’expériences et de coopération concernant les thèmes liés à la protection sociale et aux politiques de réduction de la pauvreté et des inégalités.
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