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PROYECTO PRELIMINAR DE TEMARIO ANOTADO PARA LA CUARTA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOCIAL

ANEXO: ANTECEDENTES DE LAS REUNIONES MINISTERIALES DE 
DESARROLLO SOCIAL
Tomando ventaja de su posicionamiento como principal foro para el diálogo político en las Américas, las reuniones sectoriales organizadas por la Organización de los Estados Americanos (OEA) constituyen un espacio idóneo para el intercambio de información, experiencias y buenas prácticas, y la identificación de las prioridades de acción orientadas a fortalecer las políticas y programas gubernamentales en áreas de especial interés para la región, tales como educación, trabajo, cultura, ciencia y tecnología, desarrollo sustentable, turismo y desarrollo social. 

Sobre esta última, es importante destacar que, desde la creación de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social en 1996 (originalmente llamada Comité de Desarrollo Social
) hasta la fecha, se han celebrado tres Reuniones Ministeriales de Desarrollo Social (REMDES); la primera tuvo lugar en Reñaca, Chile en el año 2008, la segunda en Cali, Colombia en 2010, y la tercera en Asunción, Paraguay en 2016, esta última luego de una interrupción de casi seis años. Estos foros tienen como objetivo fomentar el diálogo interamericano entre las autoridades de desarrollo social de la región con miras a “promover la formulación de políticas y el desarrollo de acciones de cooperación en materia de desarrollo social, en particular, para combatir la pobreza y la discriminación”
 haciendo énfasis en los mecanismos para cerrar brechas.  Estas reuniones constituyen también un espacio importante para analizar los avances y desafíos en el cumplimiento de los mandatos en materia de desarrollo social de las Cumbres de las Américas, los diversos instrumentos del Sistema Interamericano, y los Acuerdos de previas Reuniones Ministeriales de Desarrollo Social. 


Con el fin de fortalecer este foro dentro de la OEA, la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad (SADYE), a través de su Departamento de Inclusión Social, en su carácter de Secretaría Técnica del Proceso Ministerial de Desarrollo Social, ha acompañado a los Estados Miembros en el proceso de reactivación de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, CIDES, que no se había reunido desde el año 2010. La reactivación de la CIDES contribuirá a dar un seguimiento efectivo a los compromisos emanados de las Reuniones Ministeriales de Desarrollo Social. Para tal efecto, es clave que los Estados miembros acuerden una agenda de trabajo en la que se definan acciones concretas que den seguimiento efectivo al cumplimiento de los compromisos emanados de las reuniones ministeriales de desarrollo social. Precisamente, los días 09 y 10 de Noviembre en Washington DC, la CIDES se reunió luego de una interrupción de 7 años reactivando su quehacer en los temas de desarrollo social y retomándose el liderazgo de los países con la elección de nuevas autoridades por unanimidad para un periodo de dos años, quedando conformada así: el Gobierno de México a través de la Secretaria de Desarrollo Social, ostenta la Presidencia de la CIDES, el Gobierno de Paraguay a través de la Secretaría de Acción Social ostenta la Vicepresidencia y el Gobierno de Guatemala a través del Ministerio de Desarrollo Social ostenta la Segunda Vicepresidencia. 

En las tres Reuniones Ministeriales de Desarrollo Social que se han realizado hasta la fecha, se abordó de manera transversal la necesidad de fortalecer los esfuerzos para erradicar la pobreza multidimensional, la necesidad de avanzar hacia sistemas de protección social integrales, fortalecer los programas de generación de ingresos y de trabajo, mejorar la capacidad estadística de los países, promover la sostenibilidad y eficacia de los programas de protección social, fortalecer las instituciones encargadas del desarrollo social a nivel nacional, así como la necesidad de mejorar la coordinación y articulación de los esfuerzos entre las diversas agencias e instituciones que trabajan para promover el desarrollo social en la región. Se destacó además la necesidad de fortalecer a la Red Interamericana de Protección Social, (RIPSO) como un mecanismo fundamental para el intercambio de conocimientos, experiencias y cooperación en temas relacionados a la protección social y políticas de reducción de la pobreza y la desigualdad. 
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