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PARA EL DESARROLLO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO PARA EL DESARROLLO

(Presentado por la delegación de San Vicente y las Granadinas)

LA ASAMBLEA GENERAL, 

RECORDANDO que la Carta de la Organización afirma la necesidad de “dar importancia primordial, dentro de sus planes de desarrollo, al estímulo de la educación, la ciencia, la tecnología y la cultura orientadas hacia el mejoramiento integral de la persona humana y como fundamento de la democracia, la justicia social y el progreso”.
CONSIDERANDO que en cada una de las Cumbres de las Américas desde 1994, los Estados miembros han reconocido el fuerte vínculo entre la inversión en capital humano y el desarrollo.

EN VISTA DE que en la Cumbre más reciente en Cartagena, Colombia, los Jefes de Estado y Gobierno reflexionaron sobre la importancia de adaptarse a las necesidades cambiantes y prioridades para el desarrollo incorporando plenamente el concepto de la innovación en los pilares relacionados con el desarrollo;

EN VISTA DE TAMBIÉN DE que existen pruebas crecientes de que grandes proporciones de estudiantes en las Américas carecen de los conocimientos y habilidades necesarios para convertirse en participantes activos en una economía impulsada por la innovación; 

RECONOCIENDO que el desarrollo humano y la educación son fundamentales para el fortalecimiento de las instituciones, el estado de derecho, la buena gobernanza y todos los aspectos del desarrollo integral: el desarrollo económico, social y sostenible.

AFIRMANDO la necesidad de: 

a) mejorar el acceso a educación y experiencia innovadoras y de calidad para desarrollar eficientemente el sector educativo en los Estados miembros;

b) aumentar las oportunidades para el desarrollo de conocimientos y competencias para el empleo, la movilidad social y una mejor calidad de vida para los jóvenes en los Estados Miembros de la OEA;

c) fomentar la inclusión social y el crecimiento económico y fortalecer la capacidad para la innovación a nivel nacional; 

TOMANDO EN CUENTA que el cambio en el desarrollo hacia las sociedades del conocimiento requerirá, según corresponda, políticas nuevas y complementarias en la visión de la OEA para el desarrollo humano y los programas de educación, 

RESUELVE:

1. Instruir a la Secretaría General que continúe fortaleciendo el desarrollo del capital humano en los Estados miembros:

a. forjando alianzas estratégicas que complementen, diversifiquen y fortalezcan adecuadamente los actuales Programas de Becas y Capacitación de la OEA, de conformidad con los principios y propósitos del Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA;

b. apoyando iniciativas para reducir la brecha digital y fortalecer el Portal Educativo de las Américas;

c. conservando y manteniendo el apoyo y la creación de programas de préstamos estudiantiles de la OEA, como el Fondo Leo S. Rowe, en colaboración con los Estados miembros;

d. creando distintos mecanismos para la impartición de conocimientos acordes con las realidades y necesidades de los Estados miembros;

e. regionalizando las acciones para mejorar el intercambio de conocimientos;

f. aplicando un enfoque integral a las iniciativas de de fortalecimiento de capacidad humana e institucional para atraer la participación de instituciones educativas en todo el sistema, así como de socios gubernamentales e internacionales para enfrentar juntos los desafíos educativos, con miras a un desarrollo sostenible a largo plazo;

2. Exhortar a los Estados miembros a apoyar la educación no formal.

3. Solicitar a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral que informe a la Asamblea General en su cuadragésimo quinto periodo ordinario de sesiones sobre la implementación de esta resolución.
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