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PÁRRAFOS PENDIENTES DEL PROYECTO DE DECLARACIÓN DE SAN PEDRO SULA SOBRE GEOTURISMO EN LAS AMÉRICAS (CIDI/TUR-XXI/RP/doc.2/13 rev. 1) REMITIDOS A LA COMISIÓN DE POLÍTICAS PARA SU CONSIDERACIÓN
(Considerados en las reuniones del 10 de julio y 22 de agosto de 2013)

Párrafo operativo 9 (b):
Considere y ponga en ejecución, según corresponda, a más tardar el 31 de diciembre de 2013, su Plan de Trabajo (Acordado el 22/08/2013)
Párrafo resolutivo 4:

RECONOCEMOS y valoramos la iniciativa de los propietarios y operadores regionales de pequeños hoteles de establecer la Red Latinoamericana y del Caribe de Pequeños Hoteles constituida en San José, Costa Rica, en abril de 2013 como un mecanismo para promover vínculos más estrechos entre los pequeños hoteles en el Caribe y América Latina con el fin de compartir experiencias, estudios de casos, prácticas óptimas y actividades conjuntas, así mismo promoveremos la participación de todos los Estados Miembros y apoyaremos la celebración del II Encuentro Latinoamericano y del Caribe de Pequeños Hoteles. (Acordado el 22/08/2013)
Párrafo preambular 7 bis.: 

DESTACANDO la significativa contribución que las micro, pequeñas y medianas empresas, las cooperativas y otras unidades de producción a los esfuerzos nacionales encaminados a reducir la pobreza y combatir la desigualdad social, especialmente en lo relacionado a la creación de empleo y oportunidades de esparcimiento, recreación y negocios.  (Acordado el 22/08/2013) 

Párrafo operativo 3: 

ALENTAMOS los esfuerzos locales, nacionales y regionales para mejorar y promover los atractivos turísticos de las comunidades, emprendidos por parte de grupos organizados, empresarios, microempresas y pequeñas y medianas empresas, las cooperativas y otras unidades de producción con miras a diversificar las fuentes de ingresos y preservar la cultura y el patrimonio de las comunidades locales, incluyendo, entre otros, pueblos indígenas, comunidades afrodescendientes y otros grupos vulnerables, mediante los instrumentos que cada Estado Miembro haya desarrollado para tal fin. (Acordado por la Reunión Preparatoria el 27/06/2013 y 28/06/2013. Acordado por la Comisión el 22/08/2013)
Párrafo operativo 10 (e): 
Reconocer la labor del CICTE en la implementación del Programa sobre Seguridad Turística en las Américas, así como el apoyo técnico brindado en la realización de las Conferencias sobre dicha materia.  Asimismo, instar a la Oficina de Turismo y Cultura de la OEA a brindar su apoyo en dichas tareas, según sea requerido. (Acordado ad referéndum de Panamá el 22/08/2013)

Párrafo preambular 17.:  Agradecemos a los Gobiernos de la República Dominicana y de Panamá por haber sido sede de la Primera y Segunda Conferencias de Seguridad Turística de las Américas, y al Gobierno del Ecuador por ofrecer sede para la Tercera Conferencia (Acordado el 22/08/2013) 
Párrafos operativos 9 (g)
Destacamos las iniciativas y los esfuerzos de integración y colaboración de las cámaras y asociaciones del sector turístico en las Américas y su labor en la promoción de la cooperación hemisférica empresarial y la colaboración con las asociaciones privadas subregionales (Acordado el 22/08/2013)
Párrafo operativo 9: INSTRUIMOS a la CITUR, con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), y sujeto a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos para que: (Acordado el 22/08/2013)
Párrafo preambular 16: Considerar los programas innovadores como un importante elemento para el desarrollo sostenible del turismo y la competitividad del sector turístico. Además, los programas deberían incluir la capacitación de recursos humanos y el desarrollo de capacidades  (Acordado el 22/08/2013)
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