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DIRECTIVES RELATIVES À LA PRÉPARATION DU PLAN DE MISE EN ŒUVRE VISANT LA RÉALISATION DE L’ÉVALUATION GLOBALE DU PROGRAMME DE BOURSES D’ÉTUDES ET DE PERFECTIONNEMENT DE L’OEA DONT IL EST QUESTION AU PARAGRAPHE 10.D DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1 (XLV-E/13)

(Document préparé par le Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi)

Mandat de l’AG extraordinaire, transmis à la Commission sur les politiques, paragraphe 10 (d):


“De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’entamer une évaluation exhaustive du Programme de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA, en tant que complément de l’article 60 du Manuel de procédures concernant les Programmes de bourses d’études et de perfectionnement. Cette évaluation aura pour but d’évaluer l’impact, la pertinence, la durabilité, la performance et la rentabilité du programme en ce qui a trait à sa capacité d’atteindre l’objectif visé, soit l’appui au développement des ressources humaines dans les États membres, particulièrement à la lumière des efforts déployés dans le passé pour préserver la qualité et le nombre de bourses d’études, accroître la performance du programme et augmenter l’encours du fonds au moyen de sources de financement extérieures. De demander en outre que le CIDI élabore, au plus tard le 31 janvier 2014 et en collaboration avec le Secrétariat général, un plan d’exécution incluant les paramètres de l’évaluation, un calendrier ainsi qu’une estimation des couts et options de sources de financement”.

Demander au CIDI: 

· d’évaluer l’impact, la pertinence, la durabilité, la performance et la rentabilité du programme en ce qui a trait à sa capacité d’atteindre l’objectif visé, soit l’appui au développement des ressources humaines dans les États membres, particulièrement à la lumière des efforts déployés dans le passé pour préserver la qualité et le nombre de bourses d’études, accroître la performance du programme et augmenter l’encours du fonds au moyen de sources de financement extérieures.

· d’élaborer, au plus tard le 31 janvier 2014, un plan d’exécution incluant les paramètres de l’évaluation, un calendrier ainsi qu’une estimation des couts et options de sources de financement”.

Selon le mandat confié à la Commission des politiques par l’AG extraordinaire, au paragraphe 10 (b) :

· L’évaluation a pour but de déterminer si le Programme de bourses d’études atteint son objectif d’appuyer le perfectionnement des ressources humaines dans les États membres;

· Les objectifs de l’évaluation sont les suivants : 1) mesurer l’impact, la pertinence, la durabilité, la performance et la rentabilité du programme en ce qui a trait à sa capacité d’atteindre l’objectif visé, et 2) mesurer la qualité et le nombre des bourses d’études. 

Antécédents : 


Le Programme de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA, créé il y a 55 ans, a évolué au cours des ans et est passé d’un programme de bourses d’études aux cycles supérieurs à un programme de partenariat offrant des bourses d’études de premier, deuxième ou troisième cycle ainsi que des bourses de perfectionnement professionnel, de même qu’une aide au renforcement des capacités de citoyens des Amériques. Au cours de sa première année d’existence, environ 165 bourses d’études ont été octroyées pour des études aux cycles supérieurs; en 2013, plus de 1000 bourses d’études ont été octroyées pour des études de premier, deuxième ou troisième cycle, du perfectionnement professionnel et du renforcement des capacités.


À l’instar de la mobilité internationale des étudiants et du financement des études supérieures, les programmes de bourses d’études et de formation de l’OEA ont évolué au cours des cinq dernières décennies. 

	1948
	Le Fonds Leo S. Rowe commence à offrir des prêts étudiants sans intérêt à des étudiants latino-américains inscrits dans des universités des États-Unis.

	1951
	L’Organisation commence à octroyer des bourses d’études pour des études de niveau post-secondaire par le truchement du Programme de coopération technique du Conseil économique et social interaméricain.

	1958
	Le Programme de bourses d’études de deuxième et troisième cycles de l’OEA devient une activité régulière et continue de l’OEA. Au cours de la première année d’existence du Programme, 165 bourses d’études ont été octroyées.

	1962
	Le Programme de formation spéciale fait son apparition. Il fonctionne encore aujourd’hui, sous le nom de Programme de bourses de perfectionnement professionnel (PBDP).

	1968
	4,889 nouvelles bourses d’une durée d’un an ont été octroyées au cours de la première décennie d’existence du Programme, de même que l’extension de 1,544 bourses d’études octroyées antérieurement.

	1969
	Les programmes de bourses d’études de l’OEA deviennent étroitement intégrés avec d’autres ressources de coopération technique devant être utilisées pour atteindre des buts nationaux et programmatiques spécifiques dans les domaines social, culturel, de l’éducation, scientifique, industriel et financier, pour n’en nommer que quelques-uns. 

	1983
	Le programme spécial de bourses d’études de premier cycle à l’intention des États de la Caraïbe anglophone (SPECAF) commence à recevoir des crédits alloués à cette fin particulière en tant qu’activité en cours permanente de l’Organisation. Le programme continue de permettre à des étudiants de la Caraïbe anglophone de terminer leurs deux dernières années d’études de premier cycle.

	2000
	Le Consortium d’universités de l’OEA est lancé et vise à établir diverses ententes avec des établissements d’enseignement post-secondaire afin de réduire les frais de scolarité et d’accroître par le fait même le nombre de bourses d’études offertes.

	2001
	L’OEA lance le Portail éducatif des Amériques, lequel constitue une ressource importante pour l’enseignement à distance dans les Amériques. Par le truchement du Programme éducatif, l’OEA commence à offrir des bourses d’études pour des études réalisées en ligne, ce qui permet à l’Organisation d’offrir une formation professionnelle de qualité à un prix abordable à des milliers de professionnels, dont la majorité sont des enseignants, à des endroits divers chaque année.

	2002
	Les premières bourses d’études sont octroyées par le truchement du mécanisme de placement étudiant nouvellement créé et mis en place pour aider à tirer pleinement profit d’accords de cofinancement établis par le Consortium d’universités de l’OEA.

	2007
	Le Manuel de procédure du nouveau Programme de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA est terminé et approuvé par les États membres. Le nouveau manuel souligne la transparence et la reddition de comptes dans l’octroi de bourses d’études et modifie le profil du programme afin qu’il se rapproche de ses préceptes originaux, qui favorisaient les boursiers placés par l’OEA dans toute une gamme d’institutions accréditées partout dans le Continent américain.

	2008

	—Le Programme de bourses d’études de deuxième et troisième cycles de l’OEA célèbre sa cinquantième année d’existence.         

—L’initiative d’alliances pour l’éducation et la formation est lancée pour encadrer la collaboration de l’OEA avec divers partenaires du secteur public et du secteur privé afin d’offrir des possibilités d’études et de formation à des citoyens des Amériques. 
—Plus de 100,000 citoyens des Amériques ont eu accès à une formation de niveau post-secondaire au cours des six dernières décennies.

	2010
	Le Programme d’alliances pour l’éducation et la formation (PAEC) de l’OEA a été établi par la résolution AG/RES. 1 (XL-E/10) III.A.9. pour offrir à des citoyens des Amériques un accès aux études supérieures par le truchement de bourses d’études pour des doctorats, des maîtrises et des baccalauréats, du perfectionnement professionnel et de la formation professionnelle. Il a été élaboré pour étayer et pour élargir le programme traditionnel de bourses d’études universitaires et de perfectionnement professionnel de l’OEA. 


Données existantes


Au nombre des récents documents indiquant l’incidence du programme, citons la publication visant à commémorer le 50e anniversaire du Programme de bourses d’études, qui soulignait d’anciens boursiers de l’OEA qui se sont distingués et leurs contributions importantes à leur domaine d’étude ou de travail ainsi qu’au développement de leur pays respectif. Plus de 100 000 bourses pour tous types d’études post-secondaires ont été octroyées par l’OEA au cours des cinq dernières décennies et demie. Les réalisations d’anciens boursiers de l’OEA dignes d’être cités en exemple attestent de l’incidence positive du Programme de bourses d’études sur le développement dans les Amériques. Au nombre de ces derniers figurent, notamment : le gagnant du Prix national de l’éducation de 2009 au Chili, qui a dirigé les efforts déployés pour universaliser l’enseignement de base à partir des années 60; un Américain qui dirige une grande université; un Panaméen qui guide l’utilisation durable de l’eau pour son pays et sa région; un jeune leader Guyanais qui aide à diriger l’organisme du gouvernement guyanais responsable de l’énergie; enfin, un chercheur canadien qui a étudié l’impact de l’ALÉNA selon la perspective du Mexique et qui partage maintenant sa recherche avec des fonctionnaires canadiens des Affaires étrangères. Toutes ces réalisations ont été effectuées avec l’aide de l’OEA.


En outre, comme il a été indiqué dans un rapport portant la cote CIDI/doc.32/13 présenté au CIDI sur les programmes d’éducation et de développement humain – “Investir dans le capital humain : Implications pour le développement”, en mars 2013 pour mesurer efficacement l’impact du programme de bourses d’études, le Département a entrepris la première étape visant à mesurer l’impact des programmes au moyen d’un sondage effectué auprès d’un groupe de boursiers. Les réponses reçues étaient généralement positives et indiquaient que la majorité des boursiers ayant répondu au sondage :

i)
ont étudié dans leur langue maternelle;

ii)
sont retournés chez eux après avoir terminé leur programme d’études;

iii)
ont réussi à se trouver du travail;

iv)
ont pu appliquer dans leur travail les connaissances qu’ils avaient acquises;

v)
ont élargi leur réseau professionnel; 

vi)
ont indiqué qu’ils n’auraient pas pu poursuivre leurs études et obtenir leur diplôme sans la bourse d’études de l’OEA”.

Portée de l’étude d’impact 


Étant donné que la nature du Programme a beaucoup changé au cours des ans, notamment avec la création du Consortium des universités de l’OEA afin de rendre plus efficace le financement des bourses d’études de l’OEA en établissant des alliances avec des universités afin de partager les coûts et avec la création du Programme d’alliances pour l’éducation et la formation en 2010, l’on propose que l’étude couvre la période de 2009 à 2013.


Afin d’étudier de façon réaliste l’impact du Programme dans sa forme actuelle, vu qu’il a évolué pour devenir principalement un Programme d’alliances pour l’éducation et la formation (PAEC), la réalisation de l’étude d’impact peut être prématurée. La majorité du premier groupe de boursiers du PAEC termineront leurs études universitaires entre 2013 et 2015. En faisant une étude extensive du programme, la méthodologie devrait tenir compte de ce fait afin d’obtenir une image globale exacte du programme et de son impact.

Plan de mise en œuvre 


Les données existantes sur les Programmes de bourses d’études et de formation de l’OEA de même que des exemples d’évaluations et des études d’impact d’autres programmes de bourses d’études seront utilisés dans la rédaction du plan de mise en œuvre qui doit être publié d’ici le 31 janvier 2014.

Nous présentons ci-dessous aux délégations pour examen  un calendrier de négociation d’une ou de plusieurs résolutions destinées à la quarante-quatrième session ordinaire de l’Assemblée générale.
· Dépôt de projets de résolution : jusqu’au 28 février 2014.

· Début de la négociation de projets de résolution : à mesure que les textes sont reçus, et en tout cas au plus tard le 10 mars 2014.

· Dates des réunions de négociation : Cette question sera examinée en temps voulu. Il faut remarquer que dans le programme-budget de l’OEA pour 2014 (CP/CAAP-3264/13 rev. 1), le montant alloué au CIDI, qui a maintenant une commission permanente supplémentaire, a été réduit à EU$116,200 en 2014 (de EU$150,000 en 2012); par conséquent, il faudra procéder à des analyses avec le Secrétariat et les responsables du CIDI et de ses organes subsidiaires afin de déterminer quelle est la meilleure façon d’optimiser l’utilisation de ces ressources dans l’exécution des tâches qui leur ont été allouées.
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