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COMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN
OEA/Ser. W
SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
CIDI/CPD/doc.44/13

5 diciembre 2013

Original: inglés
LINEAMIENTOS PARA PREPARAR EL PLAN DE IMPLEMENTACIÓN DE LA EVALUACIÓN AMPLIA DEL PROGRAMA DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA, MENCIONADO EN EL PÁRRAFO DISPOSITIVO III.A.10(b)
DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1 (XLV-E/13)
(Documento preparado por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo)
Mandato emanado del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, remitido a la Comisión de Políticas, párrafo III.A.10(b)

“Solicitar que el CIDI inicie una evaluación amplia del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, como complemento del artículo 60 del Manual de Procedimientos de dicho Programa, a fin de evaluar los efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad del Programa para lograr su meta establecida de apoyar el desarrollo de recursos humanos en los Estados Miembros, considerando particularmente los esfuerzos realizados para conservar la calidad y cantidad de becas, aumentar la eficiencia del Programa y aumentar el fondo con fuentes externas de financiamiento. Solicitar además que el CIDI, en colaboración con la Secretaría General, prepare un plan de implementación que incluya el alcance de la evaluación, un cronograma, los costos estimados y las opciones de fuentes de financiamiento, para antes del 31 de enero de 2014.”
Solicitar al CIDI que: 
· evalúe los efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad del Programa para lograr su meta establecida de apoyar el desarrollo de recursos humanos en los Estados Miembros, considerando particularmente los esfuerzos realizados para conservar la calidad y cantidad de becas, aumentar la eficiencia del Programa y aumentar el fondo con fuentes externas de financiamiento; y
· prepare un plan de implementación que incluya el alcance de la evaluación, un cronograma, los costos estimados y las opciones de fuentes de financiamiento, para antes del 31 de enero de 2014.

Conforme al mandato emanado del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, remitido a la Comisión de Políticas, párrafo III.A.10(b):
· el propósito de la evaluación es determinar si el Programa de Becas cumple su meta de apoyar el desarrollo de recursos humanos en los Estados Miembros, y
· los objetivos que se persiguen son: 1) medir los efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad del Programa para lograr su meta establecida, y 2) evaluar la calidad y cantidad de las becas. 
Antecedentes: 

El Programa de Becas y Capacitación de la OEA existe desde hace 55 años y ha evolucionado al través del tiempo, transformándose de un programa de becas para estudios de posgrado a un esquema asociativo mediante el que se ofrecen becas para estudios de pregrado, posgrado y desarrollo profesional, así como para programas para el desarrollo de capacidades de los ciudadanos de los Estados Miembros. En su primer año de existencia se otorgaron cerca de 165 becas para estudios de posgrado y en 2013 se otorgaron más de 1000 becas para estudios de pregrado y posgrado, así como para programas de desarrollo profesional y de capacidades.

Así pues, el Programa de Becas y Capacitación de la OEA ha evolucionado al mismo tiempo que se ha observado una transformación en la movilidad de los estudiantes internacionales y de las fuentes de financiamiento para la educación superior en las últimas cinco décadas. 
	1948
	El Fondo Panamericano Leo S. Rowe empieza a otorgar préstamos sin intereses a estudiantes latinoamericanos para que asistan a universidades en Estados Unidos.

	1951
	La OEA empieza a otorgar becas para realizar estudios de nivel postsecundario a través del Programa de Cooperación Técnica del Consejo Interamericano Económico y Social.

	1958
	El Programa de Becas de Posgrado se convierte en una actividad regular y continua de la OEA, y en su primer año otorga 165 becas.

	1962
	Se inicia el Programa Especial de Capacitación y hoy continúa funcionando como Programa de Becas de Desarrollo Profesional.

	1968
	En la primera década del programa se otorgaron 4889 becas nuevas con duración de un año, además de las 1544 prórrogas a becas otorgadas con anterioridad.

	1969
	Los programas de becas de la OEA se integran a otros recursos de cooperación técnica para el logro de metas nacionales y programáticas específicas en las áreas social, cultural, educativa, científica, industrial y financiera, entre otras.

	1983
	El Programa Especial de Becas para el Caribe (SPECAF) empieza a recibir financiamiento específico como una actividad permanente y continua de la OEA. Este programa sigue permitiendo a los estudiantes anglófonos del Caribe concluir los últimos dos años de sus cursos de pregrado.

	2000
	Se lanza el Consorcio de Universidades para establecer diversos convenios con instituciones de educación postsecundaria, con el objetivo de reducir los costos de matrícula y así aumentar el número de becas disponibles.

	2001
	La OEA lanza el Portal Educativo de las Américas como un recurso importante para el aprendizaje a distancia en el continente. A través de éste, la OEA empieza a ofrecer becas para cursos en línea, lo cual le permite ofrecer capacitación profesional de calidad y a precio accesible a miles de profesionistas (principalmente personal docente), en diversos lugares cada año.

	2002
	Se otorgan las primeras becas a través del recién creado mecanismo de colocación de estudiantes con el que se pretende aprovechar al máximo los convenios de financiamiento establecidos entre la OEA y el Consorcio de Universidades.

	2007
	Se completa el nuevo Manual de Procedimientos del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, y es aprobado por los Estados Miembros. En este se hace énfasis en la transparencia y gestión responsable en el otorgamiento de becas y se modifica el perfil del programa para que concuerde con la idea original de favorecer a becarios que sean colocados por la OEA en diversas instituciones acreditadas en todo el continente.

	2008

	– El Programa de Becas de Posgrado de la OEA cumple 50 años de operación.         
– Se lanza la iniciativa Alianzas para la Educación y la Capacitación como marco para la colaboración entre la OEA y diversas instituciones públicas y privadas para ofrecer oportunidades de educación y capacitación para los ciudadanos de las Américas. 
– Más de 100,000 ciudadanos de las Américas han tenido acceso a la formación postsecundaria en las últimas seis décadas.

	2010
	Se establece el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) conforme al párrafo III.A.9 de la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10), con el que se da acceso a los ciudadanos de las Américas a oportunidades de educación superior a través de becas para cursos de doctorado, maestría y licenciatura así como para cursos de capacitación de desarrollo profesional y vocacional. Este programa fue concebido como medio para complementar y ampliar el programa tradicional de becas de desarrollo académico y profesional de la OEA. 


Datos existentes

El impacto del Programa de Becas ha quedado plasmado en diversos documentos entre los que destaca una publicación conmemorativa de los 50 años del Programa y en la que se hace mención de los becarios más destacados que han hecho aportaciones importantes a sus respectivos campos de estudio y trabajo, así como al desarrollo de sus países. Así, en los últimos 55 años la OEA ha otorgado más de 100,000 becas para todo tipo de estudios de nivel postsecundario. Los logros de los destacados becarios dan fe del positivo impacto del Programa de Becas en el desarrollo de las Américas. Entre estos becarios se incluye al ganador del Premio Nacional de Educación 2009 de Chile que encabezó los programas de universalización de la educación básica en este país desde inicios de la década de los 60; un ciudadano estadounidense que hoy es rector de una gran universidad; un panameño que dirige los programas de uso sostenible del agua en ese país y en toda la región; un joven guyanés que forma parte del cuerpo directivo de la Agencia de Energía de Guyana, y un destacado canadiense que ha estudiado los efectos del TLCAN desde la perspectiva de México y que ahora comparte sus conocimientos con los funcionarios de Relaciones Exteriores de su país. Todo esto se ha logrado gracias a la ayuda de la OEA.

Además, como se indica en el “Informe al CIDI sobre los programas de desarrollo humano y cultura de la OEA. Invirtiendo en capital humano: implicaciones para el desarrollo” (CIDI/doc.32/13, marzo de 2013), el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo ha empezado ya a medir, en una primera fase, el impacto del Programa de Becas mediante el muestreo de un grupo de becarios. Las respuestas recibidas han sido positivas en general y muestran que la mayor parte de los becarios encuestados:
i.
estudiaron en su idioma materno;
ii.
volvieron a sus países de origen luego de haber concluido sus programas de estudio;
iii.
encontraron trabajo;
iv.
pudieron aplicar los conocimientos adquiridos en su trabajo;
v.
aumentaron su red de contactos profesionales, y 
vi.
indicaron que no habrían podido conseguir su grado académico sin la beca de la OEA.
Alcance de la evaluación 

Dado que la naturaleza del Programa ha cambiado considerablemente a través de los años y que incluso se ha creado un Consorcio de Universidades para aprovechar mejor los fondos disponibles y compartir los costos en la creación del Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) en 2010, se propone que la evaluación abarque el período 2009-2013.

Sin embargo, tal vez sea prematuro evaluar realmente el impacto del PAEC en su forma actual pues la mayor parte de su primer grupo de becarios apenas concluirán sus estudios académicos entre 2013 y 2015. Por esa razón, cualquier análisis minucioso que se haga debe tomar en cuenta este aspecto a fin de tener una visión clara de conjunto del Programa y de su impacto.

Plan de implementación

Se utilizarán los datos existentes sobre el Programa de Becas y Capacitación de la OEA así como ejemplos de evaluaciones y otros estudios relacionados para conformar el plan de implementación, que debe ser entregado a más tardar el 31 de enero de 2014.

Más adelante en este documento, se presenta para consideración de las delegaciones un cronograma para la negociación de una(unas) resolución(ones) que se habrá(n) de elevar a la Asamblea General en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones.
· Presentación de proyectos de resolución: hasta el 28 de febrero de 2014.
· Inicio de la negociación de proyectos de resolución: conforme se reciban los textos y, en cualquier caso, a más tardar el 10 de marzo de 2014.
· Fechas para las reuniones de negociación:  este tema será considerado en su debido momento.  Cabe hacer notar que en el programa-presupuesto de la OEA para 2014 (CP/CAAP-3264/13 rev. 1), los fondos asignados al CIDI, que ahora tiene una comisión permanente más, fueron reducidos a US$116,200 en 2014 (comparado con US$150,000 en 2012), por lo que será necesario analizar la mejor forma de optimizar el uso de estos recursos en colaboración con la Secretaría, la Presidencia del CIDI y las presidencias de los órganos subsidiarios.
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