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RECOMENDAÇÕES APRESENTADAS AO CIDI, EM CONFORMIDADE COM O MANDATO DE PREPARAR UM PLANO DE IMPLEMENTAÇÃO PARA A AVALIAÇÃO DOS EFEITOS, RELEVÂNCIA, SUSTENTABILIDADE, EFICIÊNCIA E EFETIVIDADE DE CUSTOS DO PROGRAMA DE BOLSAS DE ESTUDO E CAPACITAÇÃO DA OEA

(Acordadas ad referendum da Delegação da Jamaica, na reunião realizada em 20 de fevereiro de 2014)


MANDATO EMANADO DO PERÍODO EXTRAORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL E DIRIGIDO À COMISSÃO DE POLÍTICAS [parágrafo 10, b, da resolução AG/RES. 1 (XLV-E/13)]:

 "Solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que inicie uma avaliação integral do Programa de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, em complemento ao Artigo 60 do Manual de Procedimentos do Programa, a fim de avaliar os efeitos, a relevância, a sustentabilidade, a eficiência, e a efetividade de custos do Programa na consecução de seu objetivo declarado de apoiar o desenvolvimento dos recursos humanos nos Estados membros, considerando, em especial, as medidas adotadas no passado com a finalidade de manter a qualidade e a quantidade de bolsas de estudo, melhorar a eficiência do Programa, e aumentar os recursos por meio de fontes externas de financiamento. Solicitar ainda que o CIDI, em colaboração com a Secretaria-Geral, prepare um plano de implementação que inclua termos de referência para a avaliação, um cronograma, o custo estimado e opções de fontes de financiamento, até 31 de janeiro de 2014."


De acordo com o mandato conferido à Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento de considerar e recomendar ao CIDI um plano de implementação ( que incluiria termos de referência para a avaliação, cronograma, custos estimados e opções de fontes de financiamento ( para a avaliação do Programa de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, a Comissão tem a satisfação de apresentar as recomendações a seguir.

1. Período a ser avaliado:
· Desde a criação do Consórcio de Universidades da OEA em 2000 até 2013.

2. Programas de bolsas a serem avaliados: 

Os seguintes programas de bolsas de estudo e capacitação da OEA durante o período de 2000 a 2013 serão avaliados:

· O Programa de Bolsas Acadêmicas, inclusive o Programa Especial de Bolsas de Estudo para o Caribe (SPECAF);

· O Programa de Bolsas de Desenvolvimento Profissional (PDSP); e

· O Programa de Parcerias para a Educação e a Capacitação (PAEC).

3. Âmbitos em que os resultados finais serão avaliados: 

· Os resultados serão avaliados nos âmbitos regional, nacional e individual.

4. Aspectos relativos à sustentabilidade a serem avaliados: A avaliação examinará a sustentabilidade dos seguintes aspectos:

· a probabilidade de permanecerem os benefícios auferidos pelos indivíduos e instituições participantes mesmo depois de concluído o programa.

· a sustentabilidade institucional e financeira do próprio programa.

5. Cronograma:
· Processo de licitação: Dois a três meses para concluir o processo de licitação, desde que tenham sido recebidas ofertas qualificadas suficientes.


· Conclusão da avaliação após a concessão do contrato: Aproximadamente nove meses para concluir a avaliação se o escopo incluir a avaliação para o período 2000-2013 do seguinte:

1. O Programa de Bolsas Acadêmicas, inclusive o Programa Especial de Bolsas de Estudo para o Caribe (SPECAF);

2. O Programa de Bolsas de Desenvolvimento Profissional (PDSP); e

3. O Programa de Parcerias para a Educação e a Capacitação (PAEC).  

A Secretaria apresentará aos Estados membros um relatório de andamento na metade do processo de avaliação.

6. Custo: 

· Mínimo de US$ 500.000,00 para a avaliação do programa de Bolsas Acadêmicas, Programa de Bolsas para o Desenvolvimento Profissional e Programa de Parcerias para a Educação e a Capacitação (PAEC) para o período 2000-2013.  

Os recursos para a avaliação devem ser definidos pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente (CAAP). 

7. Termos de referência: Distribuídos como adendo destas recomendações, CIDI/CPD/doc.46/14 add. 1.
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