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PROJET DE RÉSOLUTION
LE CHANGEMENT CLIMATIQUE DANS LE CONTEXTE
DU DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LE CONTINENT
(Texte déposé par la délégation du Pérou et coparrainé par la délégation de Guyana;
tient compte des décisions prises lors des réunions des 6 et 12 mai 2014)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU les résolutions AG/RES. 1440 (XXVI-O/96), “Développement durable”; AG/RES. 1674 (XXIX-O/99), “Le changement climatique dans les Amériques”; AG/RES. 1736 (XXX-O/00); AG/RES. 1821 (XXXI-O/01), “L’impact socio-économique et environnemental des changements climatiques sur les pays du Continent américain”; AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07), “Rapport de la Première Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI”; AG/RES. 2429 (XXXVIII-O/08), “Les droits de la personne et le changement climatique dans les Amériques”; AG/RES. 2644 (XLI-O/11), “Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI”; AG/RES. 2588 (XL-O/10); AG/RES. 2649 (XLI-O/11), “Le changement climatique dans les pays du Continent américain” et AG/RES. 2644 (XLI-O/11), “Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI”, (Convenu le 6 mai 2014)
CONSIDÉRANT:

Que le développement économique et social ainsi que la protection de l’environnement sont des piliers interdépendants du développement durable et que l'élimination de la pauvreté en constitue l'un des objectifs fondamentaux; (Convenu le 6 mai 2014)

Que le changement climatique est porteur d’effets négatifs dans le Continent américain tout entier et qu’il provoque la dégradation de la qualité de vie et de l’environnement pour les générations présentes et à venir; (Convenu le 6 mai 2014)

Que les preuves scientifiques les plus récentes, notamment le cinquième Rapport d’évaluation du Groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolution du climat (GIEC) des Nations Unies, mettent au jour la nécessité de réduire les émissions mondiales de sorte à stabiliser la température de la terre, à moyen et à long termes; (Convenu le 6 mai 2014)

Que les États membres de l’OEA et la communauté internationale partagent la responsabilité de trouver des solutions équitables et efficaces face au changement climatique conformément au principe des responsabilités communes mais différenciées et compte tenu de leurs capacités ainsi que des autres principes, objectifs et dispositions de la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques ; (Convenu le 6 mai 2014)

Que les États membres de l’OEA encourent des risques considérables causés par les effets néfastes du changement climatique, en particulier les États qualifiés de vulnérables aux termes de la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques (CCNUCC), et qui exigent que l'on adopte des mesures d'adaptation pour contrer lesdits effets; (Convenu le 6 mai 2014)

Que l’Assemblée générale a adopté des résolutions et des déclarations pour accompagner les efforts consentis par les États membres en matière de changement climatique et de développement durable, dont les efforts des pays relativement à la mise en œuvre, entre autres accords et instruments multilatéraux, de la CCNUCC; et que, par conséquent, l’appui fourni aux pays et institutions sous-régionales et régionales dans les efforts que ceux-ci déploient pour riposter aux incidences néfastes du changement climatique constitue un élément important du Programme interaméricain de développement durable (PIDS); (Convenu le 12 mai 2014)

Que la Vingtième Conférence des Parties (COP20) à la CCNUCC aura lieu à Lima (Pérou) du 1er au 12 décembre 2014, soit la cinquième fois que cette manifestation se déroule dans le continent américain, ce qui représente une occasion spéciale pour illustrer l'engagement souscrit par la région pour relever le défi mondial du changement climatique; (Approuvé le 6 mai 2014)

Que la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI, qui a eu lieu à Santo Domingo (République dominicaine) en 2010, a prolongé la validité du PIDS pour la période 2010-2014 et a demandé à la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) d'entamer un processus de révision et d'actualisation dudit programme, (Approuvé le 6 mai 2014)
DÉCIDE :

1.
De réaffirmer les engagements souscrits aux termes des instruments, résolutions et déclarations pertinents sur le développement durable et le changement climatique dans le cadre de l'Organisation des États Américains(OEA). (Convenu le 6 mai et le 12 mai 2014)

2.
De continuer à renforcer les efforts consentis par le Secrétariat général de l'OEA pour progresser dans la mise en œuvre des engagements pris par les États membres en matière de développement durable et de changement climatique de sorte à contrecarrer les effets néfastes du changement climatique, à augmenter la capacité d'adaptation des États, des populations et des écosystèmes vulnérables au changement climatique et à intensifier les efforts pour atténuer les émissions de gaz à effet de serre et ce, en conformité avec les principes, objectifs et dispositions de la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques. (Convenu le 6 mai 2014)

3.
D’appuyer le dialogue et la coopération à l'horizon de la Vingtième Conférence des Parties à la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques (COP20) et durant celle-ci, laquelle conférence aura lieu à Lima (Pérou) du 1er au 12 décembre 2014 ; d'apporter son concours au Gouvernement du Pérou en qualité de Président entrant de la Conférence ; et d'exprimer son plus ferme engagement en faveur de l'obtention d'un résultat ambitieux, solidaire, équilibré et efficace durant celle-ci, sous l'égide de la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques, en tenant compte de toutes les positions de négociation. (Convenu le 6 mai 2014)

4.
De prier instamment tous les États membres de l’Organisation d’œuvrer de concert pour progresser, à partir des décisions adoptées durant la COP19 de la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques (CCNUCC), vers l’adoption d’un protocole, d’un autre instrument juridique, ou d’un texte convenu d’un commun accord ayant valeur juridique dans le cadre de la Convention, qui sera applicable à toutes les parties, comme il a été convenu à Durban au cours de la COP 17, et mettre à profit la 20ème session de la Conférence des Parties à la CCNUCC en tant qu’étape permettant de garantir la réussite de la COP21 qui aura lieu à Paris (France) en décembre 2015. (Convenu ad referéndum, sur initiative de la délégation du Mexique, le 12 mai 2014)

5.
De charger la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) à prendre les mesures ci-après dans le contexte de la révision et de l'actualisation du Programme interaméricain de développement durable (PIDS): (Convenu le 12 mai 2014)
a. maintenir les efforts déployés pour faire face aux effets néfastes du changement climatique en tant qu'élément essentiel du PIDS, en particulier à l'égard des États du Continent américain les plus vulnérables; (Convenu le 12 mai 2014)
b. prendre en considération les résultats issus de la COP20 qui aura lieu à Lima (Pérou), y compris les mesures d’exécution et les questions en suspens; (Convenu ad referéndum, sur initiative de la délégation des Etats-Unis, le 12 mai 2014)
c. prendre en compte et intégrer les résultats des consultations sur l’axe thématique du changement climatique qui se déroulent aux plans multilatéral et continental, ainsi que les activités menées par les États membres de l’OEA pour exécuter le programme de développement pour l’après-2015 et atteindre les objectifs de développement durable ayant trait au changement climatique. (Convenu le 12 mai 2014)
d. Examiner les conclusions du Cinquième Rapport d’évaluation du Groupe d’experts intergouvernemental sur l’évolution du climat (GIEC) des Nations-Unies, et en particulier les conclusions sur le changement climatique dans le continent. (Convenu le 12 mai 2014)

6.
De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré de faire rapport, avec l’appui du Secrétariat exécutif au développement intégré, à l’Assemblée générale, lors de sa quarante-cinquième session ordinaire, sur les suites données à la présente résolution. (Convenu le 12 mai 2014)
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