- 3 -

comMISSION deS POLITIQUES de PARTENARIAT
OEA/Ser. W

SolidaIRE pOUR lE DÉVELOPPEMENT
CIDI/CPD/doc.53/14


14 avril 2014


Original: espagnol

PROJET DE RÉSOLUTION
MISE À JOUR DES DIRECTIVES DE L'ORGANISATION 
EN MATIÈRE DE DÉVELOPPEMENT DURABLE 

(Présenté par la Mission permanente du Honduras)

L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU:



Les résolutions AG/RES. 1440 (XXVI-O/96), «Développement durable »; AG/RES. 1514 (XXVII-O/97), « Coordination et suivi de la Déclaration de Santa Cruz de la Sierra et Plan d'action pour le développement durable des Amériques »; AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07) « Rapport de la Première Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable dans le cadre du CIDI »; AG/RES. 2644 (XLI-O/11) « Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI»; AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) « Renforcement du Conseil interaméricain pour le développement intégré: Dialogue politique et partenariat pour le développement » et AG/RES. 2772 (XLIII-O/13) « Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques »;


RAPPELANT les engagements pris au Sommet des Amériques pour le développement durable,  tenu à Santa Cruz de la Sierra, Bolivie, en 1996, et dans son Plan d'action, ainsi que dans la Déclaration de Santa Cruz+10 et dans le Programme interaméricain pour le développement durable (2006-2009), prorogé jusqu'en 2014, ainsi que dans la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable des Amériques, adoptée en République dominicaine en 2010;

CONSIDÉRANT: 

Que la résolution AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) charge le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de réviser et d'actualiser, dans le cadre du dialogue politique substantif, ses priorités à long terme, en vue de fournir un traitement intégral du développement dans le Continent et prie instamment les hautes autorités sectorielles de définir, dans le cadre des commissions interaméricaines respectives, des lignes thématiques et d'action concrètes qui permettent, dans la mesure du possible, d'orienter de manière plus précise les actions de coopération pour le développement  au sein de l'Organisation ;
Que le Sommet des Amériques sur le développement durable, tenu à Santa Cruz de la Sierra, Bolivie, en 1996, a confié à l'OEA le soin de coordonner le suivi des diverses décisions du Sommet en question et, à cette fin, de convoquer les réunions nécessaires au niveau approprié;
Que les Déclarations des Sommets des Amériques signalent que les réunions ministérielles produisent des résultats importants en appui au mandats du processus des Sommets et qu'il y a lieu de poursuivre le développement de cette coopération;

Que la résolution AG/RES. 1440 (XXVI-O/96) prend note de l'importance du développement durable comme cadre conceptuel dans lequel l'Organisation des États Américains (OEA) doit diriger ses travaux, en tant que forum de concertation et conformément à ce qui se fait en matière de coopération technique;

La résolution AG/RES. 2644 (XLI-O/11), « Rapport de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI » qui charge le Secrétariat général, dans le cadre de ses mandats et en coordination avec d'autres entités et organismes internationaux, de promouvoir la mobilisation des ressources et de faciliter l'aide technique pour avancer dans la mise en œuvre effective de la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable des Amériques, du Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS), et de la Déclaration de Santa Cruz + 10 adoptée lors de la Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable organisée dans le cadre du CIDI, AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07) ;
Que les ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable des Amériques, réunis à Santo Domingo en 2010, ont prolongé la validité du Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS) pour la période 2010-2014 et ont exhorté la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) à engager un processus de révision et d'actualisation du Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS), en tenant compte de l'évaluation de ce dernier présentée aux États membres et des décisions prévues dans la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable ;
Que les ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable des Amériques, réunis à Santo Domingo en 2010, ont convenu de promouvoir le dialogue interaméricain en matière de développement durable et de convoquer à titre ordinaire les réunions de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) pour appuyer et évaluer l'exécution du Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS), ainsi que pour donner suite aux diverses décisions émanées du Sommet des Amériques et du processus ministériel sur le développement durable ;
Qu'il est de la plus haute importance pour le Continent que se tienne une réunion ministérielle sur le développement durable, dans le but de faire parvenir aux plus haits niveaux politiques, les priorités, besoins et recommandations des plus hautes autorités du développement durable dans les Amériques;

PRENANT EN CONSIDÉRATION:
Que dans le cadre du Processus des Sommets, les chefs d'État et de gouvernement des Amériques se sont engagés à coordonner des efforts internationaux qui appuient les politiques de développement durables;

Qu'il incombe au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), dans le cadre du Plan stratégique de partenariat solidaire pour le développement 2006-2009, prolongé jusqu'en 2014, d'encourager le dialogue sur le développement durable et l'environnement comme un de ses domaines prioritaires;

Que lors de sa XXVIe Session ordinaire, tenue au Panama en juin 1996, l'Assemblée générale, par sa résolution AG/RES. 1440 (XXVI-0/96), a décidé d'établir une Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) comme organe subsidiaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), avec la participation d'experts gouvernementaux de haut niveau, responsable de la formulation de la politique de l'Organisation dans ces domaines et, en particulier, de l'élaboration d'un Programme interaméricain pour le développement durable;

La résolution du Conseil permanent « Actualisation des coûts des conférences et réunions financés par l'OEA » CP/RES. 982 (1797/11);

Les engagements récemment pris dans le cadre de la Conférence des Nations Unies sur le développement durable,  dans le document « Le futur que nous voulons », et les processus mondiaux actuels de définition des objectifs de développement durable et du programme de développement post 2015;

L'importance stratégique du Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS) dans la définition des lignes directrices de l'Organisation en matière de développement durable, en adaptant l'action de l'OEA pour contribuer de façon significative à l'exécution des accords dérivés des divers engagements pris par les États membres dans le cadre des Nations Unies, en évitant les chevauchements inutiles et en respectant le cadre juridique conceptuel du développement durable et en orientant l'Organisation vers les domaines où, de l'avis des États membres, il y a des possibilités d'action qui complémentent les efforts des États mêmes, ainsi que d'autres institutions et organismes internationaux, en particulier ceux qui sont actifs dans le milieu transcontinental;

Que le Gouvernement du Honduras a été élu à la présidence de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) au cours de la IIIe Réunion de la CIDS (CIDI/CIDS/doc.6/02), qu'il a offert d'accueillir la réunion ministérielle sur le développement durable et a proposé que cette dernière soit tenue au Honduras au cours du mois d'octobre 2015 (CIDI/INF.61/14);

DÉCIDE: 

1. De prolonger la validité du Programme interaméricain pour le dévelopement durable (PIDS) jusqu'au 31 décembre 2015.
2. D'accepter favorablement l'offre du Gouvernement de la Répubique du Honduras pour la tenue de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, qui se tiendra à Tegucigalpa, Honduras, les 22 et 23 octobre 2015.
3. De convoquer la Réunion en question dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) pour qu'elle soit tenue à la date et au lieu indiqués dans le paragraphe antérieur du dispositif, en exhortant la participation des États membres à la réunion précitée par l'entremise de leurs hauts responsables en matière de développement durable.

4. De faire en sorte que soient affectées les ressources prévues au Chapitre 7, Sous-programme 72H, du programme-budget biennal de l'Organisation jusqu'à un maximum de 33 558 EU$, conformément aux directives établies dans la résolution CP/RES. 982 (1797/11), pour la préparation et la tenue de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable.

5. De convoquer immédiatement la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) et procéder à l'affectation des ressources correspondantes pour qu'en date des 22 et 23 octobre 2014, avec l'appui du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), la Comission exécute les travaux de préparation et d'organisation de la réunion ministérielle et de lancement du processus de révision et de mise à jour du Programme interaméricain pour le développement durable (PIDS), en prenant en considération l'évaluation de ce dernier telle que présentée aux États membres, les décisions prévues dans la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable et les lignes directrices incluses dans la résolution AG/RES. 1440 (XXVI-O/96).


6. De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) qu'il informe l'Assemblée générale, à l'occasion de sa Quarante-cinquième Session ordinaire, de l'état de mise en œuvre de la présente résolution ainsi que des avances réalisées dans les travaux de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS). L'exécution des activités prévues dans cette résolution est sujete à la disponibilité des ressources financières dans le programme-budget de l'Organisation et d'autres ressources.
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