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OPCIONES PARA LA ENSEÑANZA DE IDIOMAS
(Documento preparado por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo)
Este documento se presenta de conformidad con la resolución AG/RES. 2816 (XLIV-O/14): “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, que instruye a la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral (SEDI) para que “presente opciones para discutir en el seno del CIDI la posible inclusión de la enseñanza de los cuatro idiomas oficiales de la OEA, así como programas de intercambio técnico, tales como pasantías y tutorías, dentro de los programas existentes de la OEA en materia de desarrollo de capacidades y desarrollo humano. En estas opciones deberán considerarse, entre otros factores, las fuentes propuestas de financiamiento, las posibles repercusiones en el acceso a educación superior y la capacitación profesional asequibles, apropiadas y de alta calidad, el aprovechamiento de la cooperación Sur-Sur y triangular para este propósito, las posibilidades de cooperación con aliados estratégicos como los que participan en el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) y el Consorcio de Universidades de la OEA, así como la rentabilidad y mecanismos para ofrecer esta capacitación”.
El Manual de Procedimientos de los Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos, aprobado mediante la resolución CIDI/RES.289 (XXVI-O/13), adoptada el 30 de abril de 2013, la cual enmienda las versiones aprobadas mediante las resoluciones CEPCIDI/RES. (CXXXII-O/07) y CEPCIDI/RES. 138 (CXXXIII-O/07), establece las normas para la implementación de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA. En el artículo 54.3, se refiere de manera específica a la cuestión de la enseñanza de idiomas:
“Los programas de becas de la OEA no cubren el costo de clases de idiomas que tengan por propósito habilitar a los becarios para que completen los estudios para los que se otorga la beca, excepto a los efectos del Artículo 54.6. En ese caso, el plazo establecido en el Artículo 50.1 (i), podrá ser extendido hasta por seis meses. Los costos de los estudios de idioma estarán comprendidos dentro del costo total del programa de que se trate, y en tal sentido, no podrá exceder el tope monetario máximo establecido.”
Más adelante, el artículo 54.6 del Manual establece que: 
“Las becas de la OEA cubrirán únicamente los costos que son requisitos específicos del programa o curso de estudios aprobado para el becario de la OEA.”
Basándose en lo establecido en el Manual de Procedimientos, el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE) no se ha dedicado a conseguir la enseñanza de idiomas en sí, dado que ello está expresamente prohibido. Sin embargo, el DDHEE ha participado activamente en la promoción de programas de becas y capacitación en los cuatro idiomas oficiales de la Organización y a través de cada uno de sus programas – el Programa de Becas para Estudios Académicos de la OEA, el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación de la OEA (PAEC) y el Programa de Becas de Desarrollo Profesional (PBDP), todos ellos regidos por las disposiciones del Manual.
Cada institución miembro tiene su propio requisito de idioma, si lo tiene. Estados Unidos tiene el TOEFL. Brasil, por otra parte, es flexible y permite que los estudiantes comiencen el programa y presenten sus escritos en inglés durante el primer año; se espera que después de un año de inmersión, el estudiante pueda continuar en español o portugués. Del mismo modo, algunos cursos de estudio ofrecidos a través del programa de becas de CONACYT-OEA-AMEXCID aceptan escritos presentados en inglés. En ningún caso se requiere ni se ofrece capacitación lingüística.
El DDHEE realiza un concertado esfuerzo para que los estados miembros tengan acceso a los cursos en todos los idiomas, siempre que sea posible.  Cuando el mismo curso está disponible en varios idiomas, el DDHEE trata de garantizar que estén disponibles para los estados miembros, como en el ejemplo del Centro Internacional de Formación de la Organización Internacional del Trabajo, que ofrece un Master en Patrimonio Mundial y Proyectos Culturales para el Desarrollo. El DDHEE tuvo éxito en la negociación de cuatro becas en inglés a realizarse en Italia y cuatro en español a realizarse en España.

El DDHEE ha observado que con el Programa de Becas tradicional así como con el programa PAEC, hay suficientes candidatos capacitados para aprovechar las oportunidades de estudio que se ofrecen en inglés para quienes el inglés es su lengua materna y para aquéllos cuya lengua materna no es el inglés.  Sin embargo, se recibe un número menor de solicitudes de los estados miembros del Caribe para cursos ofrecidos en español y portugués.  Esto puede ser una consecuencia de la falta de competencia en el idioma de instrucción.
En el pasado, Rosetta Stone, la Universidad de las Indias Occidentales y el British Council se acercaron al DDHEE para ofrecer enseñanza de idiomas.  Sin embargo, dichas alianzas se hicieron prohibitivas debido al costo y al acatamiento de las disposiciones del Manual.
El Manual de Procedimientos para los Programas de Becas y Capacitación de la Organización de los Estados Americanos, el cual rige la implementación de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA es claro con respecto al uso del Fondo de Becas. Los estados miembros deberán encontrar otras fuentes de financiamiento para realizar cursos de idiomas o bien modificar el Manual de Procedimientos. 
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