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“Élaboration d’un programme de développement durable post-2015 pour les Amériques”
1. Examen et adoption de l’ordre du jour et du calendrier définitifs de la réunion
Conformément à l’article 22 du Règlement de la CIDS, l’ordre du jour et le calendrier définitifs seront adoptés lors de la première séance plénière. 

2. Élection des présidents et des vice-présidents
Conformément à l’article 22 du Règlement de la CIDS, l’élection des présidents et vice-présidents se fera lors de la première séance plénière.
3. Constitution de la sous-commission de style
Conformément à l’article 22 du règlement de la CIDS, la composition de la sous-commission de style sera déterminée lors de la première séance plénière.
4. Présentation de la présidence concernant le processus de révision du Programme interaméricain de développement durable (PIDS) et la préparation de la troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable
La Commission prendra note de la proposition de domaines d’action stratégiques pour le PIDS post-2015 et instaurera un dialogue sur les étapes nécessaires et les éléments clés pour l’élaboration d’un programme de développement durable post-2015 pour les Amériques par le biais de la révision et de la mise à jour du PIDS et de la troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable. De plus, la Commission prendra les décisions nécessaires afin d’effectuer la révision et la mise à jour du PIDS.

5. Priorités et défis de la mise en œuvre du Programme interaméricain de développement durable (2006-2009), prolongé jusqu’au 31 décembre 2015
La Commission prendra note des engagements pris et des progrès réalisés depuis l’adoption de la Déclaration de Santo Domingo pour le développement durable des Amériques et du PIDS en s’appuyant sur un exposé présenté par le Département du développement durable du Secrétariat général de l'OEA afin d’instaurer un dialogue sur les expériences réussies et les défis en la matière.
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