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24 août 2017

Original: anglais
CANDIDATURE DE LA DÉLÉGATION DU CANADA À LA VICE-PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION DES POLITIQUES DE PARTENARIAT POUR LE DÉLOPPEMENT (2017-2018)
MISSION PERMANENTE DU CANADA

AUPRÈS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Note no 743

La Mission permanente du Canada près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains et a l’honneur d’annoncer la candidature de Mr. Mateo Barney, Premier secrétaire, Représentant suppléant, au poste de Vice-président de la Commission des politiques de partenariat pour le développement, au sein du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), pour la période 2017-2018.

Sa vaste expérience des questions du CIDI permettra à Mr. Barney d’apporter des contributions positives et constructives aux travaux de la Commission ainsi que de faire progresser les priorités de l’OEA en matière de développement intégré. 
La Mission permanente du Canada près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 10 août 2017

La note originale peut être consultée à l’adresse suivante :

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDRP02007e.pdf
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