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COMENTARIOS DE LA MISIÓN DEL PERÚ A LA NOTA CONCEPTUAL Y TEMARIO PRELIMINAR PARA LA II REUNIÓN DE ALTAS AUTORIDADES DE COOPERACION 

A CELEBRARSE DEL 20 AL 31 DE SEPTIEMBRE DE 2018  
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COMENTARIOS A LA NOTA CONCEPTUAL Y TEMARIO PROVISONAL PARA 

LA II REUNION DE ALTAS AUTORIDADES DE COOPERACION - OEA

La Delegación de Perú sugiere reforzar las siguientes ideas:

-Rol de la Cooperación: Reconocer a la cooperación internacional como un componente esencial que complementa los esfuerzos nacionales para alcanzar el desarrollo sostenible, incluido el componente de la Gestión del Riesgo de Desastres. En ese contexto, además de la cooperación tradicional entre los países desarrollados y los países en desarrollo y entre Estados y las organizaciones internacionales, la cooperación Sur-Sur entre los países de la región juega un rol esencial. También merece especial atención el rol que puede desempeñar la Cooperación Triangular y las Alianzas Multiactor (proyectos de cooperación que incluyen al Estado, la Fuente Cooperante, la empresa, la academia y la sociedad civil). 

-La Agenda 2030 como marco articulador de la agenda global de desarrollo sostenible: La implementación de los compromisos internacionales en el Marco de Sendai debe tener como referencia el compromiso global para la acción de la Agenda 2030, con un enfoque transversal e integral, a fin de coadyuvar a la articulación de las distintas agendas vinculadas al desarrollo sostenible. En ese sentido, es fundamental que los países procuren trabajar en una agenda articulada de desarrollo que permita lograr las ambiciosas metas planteadas por la comunidad internacional. 

-Articulación entre los mecanismos subregionales en materia de GRD: Resulta esencial impulsar el intercambio de experiencias y el desarrollo de herramientas y procedimientos armonizados entre dichos mecanismos, como el Comité Andino para la Prevención y Atención de Desastres- CAPRADE, Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Gestión Integral de Riesgos de Desastres RMAGIR, el Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central- CEPREDENAC, La Agencia de Manejo de Emergencias en Desastres del Caribe -CDEMA (por sus siglas en inglés), entre otros, a fin de fortalecer los marcos nacionales y regionales en materia de GRD. 

Cabe resaltar, que en el Marco del CAPRADE se aprobó mediante Decisión 819 la Estrategia Andina de Gestión del Riesgo de Desastres-EAGRD, dicha Estrategia surge a partir de la aprobación del Marco Sendai, como una nueva hoja de ruta sobre la gestión integral del riesgo de desastres, a ser implementado por los países miembros de la Comunidad Andina. Asimismo, los 4 ejes que contempla la estrategia se encuentran alineados a las 4 prioridades del Marco Sendai. Se anexa para conocimiento el ayuda memoria elaborada por CEPLAN sobre el marco global y el subregional. 

El Perú en calidad de Presidencia Pro Tempore del CAPRADE, ha presentado a los Países Miembros de la Comunidad Andina el Plan Operativo Anual Andino 2018-POAA 2018, el cual contempla entre otras actividades elaborar el Plan de implementación de la Estrategia Andina. Dicho POAA 2018 ha sido aprobado recientemente en el marco de la VI Plataforma Regional de Reducción del Riesgo de Desastres que se está desarrollando en Cartagena – Colombia. 

- Resultados de la VI Plataforma Regional en Reducción del Riesgo de Desastres: El documento debería mencionar los resultados y la visión regional adoptada en la declaración ministerial de Cartagena que se espera aprobar como conclusión del referido evento. Destaca la importancia de fortalecer las plataformas institucionales de reducción del riesgo para generar coordinación entre gobiernos locales, nacionales, sector privado y sociedad civil. Esta Cancillería viene participando en el referido evento junto con el Centro Nacional de Planeamiento Estratégico –CEPLAN, el Instituto Nacional de Defensa Civil-INDECI y el Centro Nacional de Estimación, Prevención y Reducción del Riesgo de Desastres-CENEPRED, se informará oportunamente sobre sus principales logros.

Washington, 27 de junio de 2018
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