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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BARBADOS MEDIANTE LA QUE INFORMA DE LA DECISIÓN DEL GOBIERNO DE BARBADOS DE POSPONER LA CELEBRACIÓN DE LA OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA EN EL ÁMBITO DEL CIDI, QUE ESTABA PROGRAMADA PARA CELEBRARSE EN BARBADOS EN NOVIEMBRE DE 2018
Misión Permanente de Barbados

ante la Organización de los Estados Americanos
Nota N.º 075/ 2018
La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Departamento de Desarrollo Económico de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y se permite informarle que luego de las elecciones recientemente celebradas en Barbados, del resultante cambio de Gobierno y del nombramiento del nuevo Ministro de Cultura, el Excelentísimo señor John King, se ha decidido posponer la celebración de la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI, la cual estaba programada originalmente para celebrarse en Barbados en noviembre de 2018.
De igual modo, la Misión Permanente de Barbados desea informar que el Gobierno de Barbados está comprometido en llevar a cabo esta reunión ministerial por lo cual propone que se celebre durante el segundo trimestre de 2019. En un futuro cercano se dará a conocer la fecha precisa.
Por lo tanto, la Misión Permanente de Barbados solicita a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sus buenos oficios para informar lo antes posible a todos los Estados Miembros sobre este cambio que propone el Gobierno de Barbados para la celebración de la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI.
La Misión Permanente de Barbados hace propicia la oportunidad para reiterar al Departamento de Desarrollo Económico de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
20 de julio de 2018
Misión Permanente de Barbados ante la OEA
Washington, D. C.
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