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En réponse à une requête présentée par des États membres, le présent rapport a été élaboré par le Département du développement durable (DDD) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), à la demande du Bureau du Secrétaire général adjoint de l’OEA.
En vertu du paragraphe 5 e de la résolution AG/RES. 2647 (XLI-O/11) de l’Assemblée générale de l’OEA, qui établit la nécessité “de rendre opérationnelle la CIRDN chaque fois que se présentera une situation d’urgence qui requiert une aide internationale dans la région”, le Secrétaire général adjoint a convoqué des réunions du Comité interaméricain pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) en réponse à des situations d’urgence imminentes et/ou découlant d’une catastrophe à grande échelle. 
Les divers organes qui composent le Comité interaméricain pour la réduction des catastrophes naturelles comprennent : 
· La Banque interaméricaine de développement (BID), 
· L’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), 
· L’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH), 
· La Fondation panaméricaine le développement (FUPAD), 
· L’Institut interaméricain pour la coopération pour l’agriculture (IICA),
· L’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), 
· L’Organisation interaméricaine de défense (JID), et 
· La Commission interaméricaine des femmes (CIM). 
Au cours des cinq dernières années, le Bureau du Secrétaire général adjoint a convoqué, avec le soutien technique du DDD du SEDI, des réunions de la Commission, en réponse aux situations d’urgences causées par les catastrophes à grande échelle suivantes : 
· 2015, la tempête tropicale Erika, qui a frappé le Commonwealth de la Dominique;
· 2016, le tremblement de terre en Équateur; l’ouragan Earl, qui a frappé le Belize; l’ouragan Matthew, qui a frappé le Commonwealth des Bahamas; 
· 2017, l’ouragan Matthew, qui a frappé Haïti; l’inondation au Suriname; aussi, les ouragans Irma et Maria, qui ont frappé Antigua-et-Barbuda et le Commonwealth de la Dominique; 
· 2018, l’éruption du ‘Volcán de Fuego’ au Guatemala;
· 2019, l’ouragan Dorian, qui a frappé le Commonwealth des Bahamas.
Dans chaque cas, ces réunions ont tenté de faciliter le partage d’information sur les mesures prises et les plans d’intervention mis en place par les entités membres du système interaméricain, les partenaires sous-régionaux et internationaux, de même que les États membres de l’OEA et les observateurs permanents.
Le Département du développement durable du SEDI a appuyé ses réunions en fournissant des renseignements analytiques tirés de rapports de situation publiés par les États membres touchés, par des organisations intergouvernementales spécialisées sous-régionales, comme la Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA) (Agence caraïbe de gestion des urgences en cas de catastrophe), de même que le mécanisme mondial de réponse unifiée des Nations Unies et ses appels à l’échelle mondiale, là où ce mécanisme est disponible. En outre, le DDD du SEDI a appuyé, par l’intermédiaire du Bureau du Secrétaire exécutif au développement intégré, les États membres touchés dans les efforts qu’ils déploient pour évaluer les offres d’aide provenant d’autres États membres de l’OEA en identifiant des chronologies appropriées de riposte et en établissant l’utilisation la plus efficace des ressources et des capacités offertes, ainsi que les manques et les besoins prévus dans les étapes plus avancées de la réponse. L’Organisation interaméricaine de défense (JID) a établi un centre opérationnel stratégique, qui compile des données et des renseignements sur l’évolution de la situation.
Bien que la quantification en termes de contributions financières ou de ressources déployées a comporté bien des difficultés (étant donné la nature facilitatrice des efforts déployés par le Secrétariat général et par la Commission), le Secrétariat général évalue, avec un degré élevé de confiance, que ces réunions ont amené une collaboration entre les organismes et les États membres, laquelle a contribué à combler les manques dans la réponse internationale, de même qu’à réduire au minimum le fardeau non intentionnel sur les États membres. 
Les exemples ci-dessous illustrent quelques résultats tangibles et mesurables de ces réunions.
2016 tremblement de terre en Équateur
La Commission s’est réunie plusieurs fois pour assurer le suivi de rapports rédigés par la BID et pour évaluer les efforts déployés en réponse par les États membres de l’OEA ainsi que par les organes du système interaméricain. Le DDD du SEDI a mis sur pied un site Web qui servira d’unique point d’entrée pour les entités du système interaméricain et les États membres de l’OEA ainsi que les partenaires. Ce site Web a compilé tous les sites fournis par le gouvernement de l’Équateur. Ces sites comportaient des renseignements sur les manières de faire des dons, comment offrir de l’aide et avec qui communiquer. Ces sites comportaient également des rapports de situation préparés par le Gouvernement de l’Équateur avec la collaboration et l’aide de l’Organisation des Nations Unies ainsi que de partenaires internationaux.
2017 l’ouragan Maria et le Commonwealth de la Dominique
Le résultat le plus important a été la mission des Casques blancs SEDI-Argentine qui a été déployée en décembre 2017 après que le DDD du SEDI ait effectué, en collaboration avec le gouvernement du Commonwealth de la Dominique, une analyse détaillée des manques et des besoins, par le biais du Bureau du Secrétaire exécutif au développement intégré, et en coordination avec la Commission des Casques blancs de l’Argentine.
La mission découle d’une conférence téléphonique convoquée par le Secrétaire général adjoint, à titre de suivi d’une réunion du CIRDN. Le Représentant permanent de la Dominique, les représentants permanents de plusieurs États membres de l’OEA et le Président de la Commission des Casques blancs de l’Argentine participaient à la réunion. La mission, qui comprenait quatre experts bénévoles de l’Argentine et un spécialiste principal du DDD du SEDI, a mené à la rédaction d’un rapport visant à fournir au Gouvernement des recommandations pratiques sur comment « mieux reconstruire » les systèmes d’approvisionnement en eau du pays dans le but d’en accroitre la résilience ainsi que la résilience des communautés qu’ils desservent. 
2018 Éruption du ‘Volcán de Fuego’ au Guatemala
Dans le cas du ‘Volcán de Fuego’, le Secrétariat général a envoyé, à la demande du Gouvernement du Guatemala, une mission chargée d’évaluer la réception et la gestion de dons et de faire des recommandations destinées à accroitre la transparence et l’effectivité. L’équipe multidisciplinaire réunie par le Secrétariat général, qui comprenait des membres du personnel du Bureau de l’Inspecteur général ainsi que du Département de la planification et de l’évaluation, de même que le Spécialiste principal du DDD du SEDI en matière de gestion des risques de catastrophe, a rédigé et rendu le rapport, qui contenait une révision approfondie des modalités institutionnelles du Système de réponse du Guatemala, de ses instruments et outils, ainsi que du contexte spécifique de la situation d’urgence causée par une catastrophe.
2019 L’ouragan Dorian et le Commonwealth des Bahamas
Plusieurs observateurs permanents et États membres de l’OEA ont répondu à cet événement. La réunion convoquée par le Secrétaire général adjoint a permis à la Mission permanente du Commonwealth des Bahamas de présenter les besoins immédiats ainsi qu’un rapport préliminaire sur les conséquences, de même que les personnes à contacter pour offrir de l’aide. Les observateurs permanents et les États membres de l’OEA, de même que des organismes spécialisés du système interaméricain, notamment l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), ont partagé leur réponse ainsi que leurs plans relatifs à une aide supplémentaire éventuelle.
Bien qu’il serait difficile de quantifier l’incidence de cette réunion, surtout étant donné la réponse massive de la communauté internationale, il est raisonnable de conclure que la réunion a facilité la collaboration entre les membres de la communauté internationale et qu’elle a contribué à réduire au minimum les chevauchements et la surcharge du Gouvernement du Commonwealth des Bahamas.
Qui plus est, le Programme des Casques blancs de l’OEA a appuyé diverses missions des Casques blancs de l’Argentine, dont bon nombre étaient coordonnées avec d’autres organismes du système interaméricain, en particulier l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS). (Voir le rapport complet à l’annexe). Bien que ces missions étaient le résultat de demandes bilatérales ou de l’acceptation d’offres par les États membres touchés, le Programme des Casques blancs de l’OEA a permis l’identification de mesures supplémentaires et de communication plus étroite avec le système interaméricain.
ANNEXE

CASQUES BLANCS
MISSIONS INTERNATIONALES ET ENVOI DE FOURNITURES
HUMANITAIRES

2018-2019

2015

En 2015, la Commission a mené de nombreuses activités, parmi lesquelles le déploiement de missions d’assistance humanitaire et d’envoi de fournitures humanitaires à la Dominique et aux Bahamas. 

Missions d’assistance humanitaire

Mission d’assistance humanitaire et livraison de fournitures humanitaires à la Dominique
(Septembre 2015)

Après le passage de la tempête tropicale Erika sur la Dominique à la fin du mois d’aout, la République argentine, par le biais de la Commission des Casques blancs, a apporté sa contribution sous la forme d’une assistance humanitaire.

Cette dernière a consisté à dépêcher une équipe de volontaires comptant trois légistes et des experts en gestion de camps et d’abris d’urgence, en gestion des approvisionnements et en sauvetage.

De même, les Casques blancs ont fait des dons humanitaires pour secourir les personnes évacuées à leur retour chez elles, parmi lesquels figure l’envoi de 600 kits d’hygiène et de cuisine pour tous les ménages touchés.

Envoi de fournitures humanitaires

Bahamas - Octobre 2015

Au début du mois d’octobre, la République argentine a envoyé de l’aide humanitaire aux Bahamas au lendemain de la déclaration de l’alerte dans ce pays en raison de l’ouragan Joaquin, qui a détruit sur son sillage des logements et causé des interruptions dans la fourniture de services de base comme l’électricité et les télécommunications.

Les Casques blancs ont été à l’origine de l’envoi de pastilles de purification de l’eau pour 5 millions de litres d’eau, un bien de première nécessité que les autorités locales et l’Organisation panaméricaine de la Santé, chargées du dispositif d’urgence, avaient demandé en urgence compte tenu de la rareté d’eau destinée à la consommation humaine dans ces îles.


2016

En 2016, des missions d’assistance humanitaire ont été dépêchées en Équateur, en Haïti, en Bolivie et au Chili tandis que des fournitures humanitaires ont été envoyées au Belize.


Missions d’assistance humanitaire

Mission d’assistance humanitaire et livraison de fournitures humanitaires en Équateur
(Avril 2016)

Au lendemain du tremblement de terre dévastateur, de magnitude 7,8 sur l’échelle de Richter, qui a frappé l’Équateur le 16 avril 2016, la République argentine a effectué dans un premier temps et par le biais des Casques blancs un envoi de fournitures humanitaires composé des articles suivants : 100 tentes d’une capacité de 7 personnes chacune, 930 couvertures, 700 kits d’hygiène, 406 kits de cuisine, 21 600 masques, 5 caisses de médicaments et 135 caisses de pastilles de purification de l’eau.

Par ailleurs, la Commission a coordonné l’envoi d’un avion Hercule des forces aériennes argentines chargé de 290 couvertures et de 300 000 autres pastilles de purification de l’eau. Cet avion et son équipage sont restés en Équateur pendant 14 jours pour contribuer au transport d’effectifs et de fournitures entre Quito et la zone touchée.

De même, elle a dépêché une équipe d’intervention rapide composée de 4 fonctionnaires, d’un volontaire de la Commission des Casques blancs et d'experts spécialisés dans les domaines suivants : santé et premiers secours, accompagnement psychosocial, sauvetage, eau et assainissement et gestion de foyers d'accueil.

Mission d’assistance humanitaire et livraison de fournitures humanitaires en Haïti 

(Octobre 2016)

Les Casques blancs ont effectué une mission d’assistance humanitaire en Haïti pour contribuer à atténuer la souffrance subie par le peuple haïtien au lendemain de l’ouragan Matthew qui a laissé sur son sillage 1,4 million de personnes ayant besoin d’aide.

Le Président de la Commission s'est rendu sur les lieux accompagné de volontaires spécialistes des Casques blancs et de personnels médicaux de la Direction nationale des urgences sanitaires, qui ont réalisé des tâches d'assistance dans l’hôpital itinérant argentin de Port-au-Prince. Ensuite, l’équipe s’est rendue à Jérémie pour renforcer les capacités opérationnelles installées et la fourniture de soins de santé primaires et pour livrer des fournitures humanitaires composées de médicaments et de pastilles de purification de l’eau.

Durant la mission humanitaire, le Président des Casques blancs a tenu une réunion avec le ministre des affaires étrangères d’Haïti au cours de laquelle il a reçu les remerciements du président de ce pays. Il convient de souligner que la mission a répondu aux appels lancés à l’international et aux demandes du Secrétaire général des Nations Unies.

M. Juan Carr, travailleur social et fondateur de Red Solidaria, et Carlos « Chapa » Retegui, entraîneur de la sélection masculine de hockey et formateur de jeunes leaders communautaires, ont fait partie de la mission et remis des sacs d’école contenant des fournitures scolaires aux enfants haïtiens.

Mission d’assistance humanitaire en Bolivie
(Décembre 2016)

Les Casques blancs ont dépêché un volontaire expert en eau et assainissement qui a conseillé le ministère de l’environnement et de l’eau de l’État plurinational de Bolivie suite à la sécheresse dans ce pays.

La sécheresse a provoqué une baisse de la distribution d’eau potable à La Paz, la zone sud étant la plus touchée par ce phénomène. Pour collaborer par le partage de connaissances techniques, les Casques blancs ont proposé des solutions à certains des problèmes ayant surgi. Des lignes directrices ont été établies pour définir le mode d’organisation des informations sur les sources d'eau locales et les bases nécessaires pour commencer à travailler sur un plan d’urgence relatif à l’eau potable. Une autre contribution importante a été les conseils d’orientation portant sur les traitements recommandés pour l’achat d’équipements de purification de l’eau ainsi que le fonctionnement optimal de ceux-ci.

Il faut souligner que le plan d’urgence sur l’eau qui a été élaboré – pour créer une résistance accrue au moment de l’apparition d’une crise en la matière et pour rendre plus efficace la distribution d’eau potable – a été d’une grande utilité et a atteint les objectifs fixés.

Envoi de fournitures humanitaires

Belize (Aout 2016). Au lendemain du passage de l’ouragan Earl, les Casques blancs ont envoyé 9 caisses de pastilles de purification de l’eau au Belize avec une capacité de purifier jusqu’à 1 841 400 litres ; sur la base de la population touchée, ces pastilles devraient suffire pour 60 jours d’approvisionnement.


2017

En 2017, des missions d’assistance humanitaire ont été dépêchées au Pérou, au Chili, au Paraguay, en Bolivie et à la Dominique et des fournitures humanitaires envoyées au Mexique et en Haïti.

Missions d’assistance humanitaire

Mission d’assistance humanitaire au Chili
(Janvier-février 2017)

Après les graves incendies de forêt et de ville qui ont frappé la République du Chili en janvier 2017, les Casques blancs ont coordonné l’action de 126 membres de brigades argentines qui sont intervenus sur le territoire chilien afin de collaborer aux travaux d’extinction.

Les contingents étaient composés de : Vingt membres de brigade de la province de Santa Fe, dans la commune de Aluhe située à 84 km de la ville de Santiago ; 16 membres de brigade des forces spéciales anti-incendie de la police fédérale argentine, également à Aluhe ; 31 membres de brigades de la Fédération de pompiers bénévoles de Villa Allende de Córdoba, dans la commune de Curacavi à 45 km de Santiago ; 30 autres membres de brigades de la même fédération, dans la commune de San José de Maipo ; 12 membres de brigade de la province de San Juan, à Los Vilos et Coquimbo, dans la 4e région ; enfin, 17 membres de brigade relevant de l’administration des parcs nationaux.

L’Argentine est le pays qui a contribué par le plus nombre de membres de brigades. La brigade relevant de l’administration des parcs nationaux, agissant au nom de la totalité des brigades, a participé le 12 février 2017 à la commémoration du bicentenaire de la bataille de Chacabuco, à laquelle ont été présents les présidents du Chili et de l’Argentine.

Mission d’assistance humanitaire au Pérou au titre d’une opération de localisation
(Janvier 2017)

En raison de la situation du citoyen argentin Rodrigo Segovia, disparu dans les environs du fleuve Azara près du village dénommé Quincemil au Pérou, le 10 février 2017, la Commission des Casques blancs a dépêché une bénévole spécialiste en accompagnement psychosocial pour prêter assistance aux membres de sa famille. Cette mission, qui a abouti à la découverte du cadavre de cet Argentin, s’est distinguée par la disposition et le soutien des autorités péruviennes.


Mission d’assistance humanitaire et livraison de fournitures humanitaires au Pérou
(Mars 2017)

À la demande du gouvernement du Pérou, le ministère des affaires étrangères de l’Argentine, par l'intermédiaire des Casques blancs, a coordonné une mission humanitaire au lendemain des graves inondations qui ont contraint plus de 800 villes péruviennes à décréter un état d’urgence.

Cette mission humanitaire a déployé 7 bénévoles et fonctionnaires des Casques blancs et l’envoi d’un avion Hercule C-130 des forces aériennes argentines a été envoyé sur les lieux suite à une décision prise de concert avec le ministère de la défense. La mission humanitaire argentine est partie le 21 mars et livré 40 caisses de pastilles de purification de l’eau, qui suffisent à traiter plus de 8 millions de litres d’eau, ainsi que 1 000 couvertures.

La mission a été reçue à la base aérienne proche de l’aéroport international Jorge Chávez par le ministre des affaires étrangères péruvien ainsi que par d’autres autorités civiles et militaires. Les Casques blancs ont eu une rencontre informelle avec le président de ce pays.

La mission humanitaire a tenu une rencontre avec le Centre des opérations d’urgence du Pérou et a été affectée à la région La Libertad, fortement touchée par les catastrophes naturelles. D’autre part, l’avion Hercule C-130 et son équipage ont été affectés à la passerelle aérienne mise en place pour relier les villes et communautés isolées du nord du Pérou à Lima, pour transporter de la nourriture, des machines et des malades, des personnes âgées et des enfants depuis les zones touchées.

Une fois arrivés à La Libertad, les Casques blancs se sont mis à la disposition des autorités locales. Ainsi, une plateforme a été établie pour assurer la coordination et la communauté ainsi que les autorités ont été formées aux interventions d’urgence. De même, un « système d’eau potable » a été mis en œuvre pour distribuer de l’eau potable. Le gouverneur de La Libertad a rendu hommage aux Casques blancs pour leur travail lors d’une cérémonie officielle. Ensuite, la mission s’est rendue aux environs de Lima pour aider la communauté de Chosica, une zone gravement touchée et isolée par les catastrophes naturelles.

La mission, qui devait prendre fin le mardi 28 mars, a été prolongée à la demande des autorités péruviennes jusqu’au vendredi 31 mars, date à laquelle l’avion Hercule C-130 a regagné El Palomar, la base des forces armées.  Les Casques blancs ont reçu une distinction du Gouverneur de la région La Libertad pour son travail humanitaire.

Mission d’assistance humanitaire au Pérou au titre d’une opération de localisation
(Mai 2017)

En raison de la disparition du citoyen argentin Federico Farías dans les environs de Aguas Calientes près du Machu Pichu, la Commission des Casques blancs a dépêché des volontaires pour aider les autorités locales dans leurs recherches. Les fonctionnaires péruviens ont fourni à cette occasion un concours et un accompagnement extensifs. Malheureusement, le citoyen argentin a été découvert mort.

Mission d’assistance humanitaire et livraison de fournitures humanitaires au
Paraguay
(Juin 2017)

En raison de la situation prévalant dans le département de Ñeembucú, où des milliers de familles ont été touchées par les inondations dues aux pluies constantes, l’Argentine, par le biais de la Commission des Casques blancs, a dépêché deux hélicoptères de l'armée argentine et envoyé des pastilles de purification de l’eau afin de répondre aux besoins de 12 000 familles pendant deux mois. 


Mission d’assistance humanitaire en Bolivie
(Août 2017)

Les Casques blancs ont collaboré pour atténuer, contrôler et éteindre l’incendie de forêt survenu le 9 août dans la cordillère de Sama située à 12 km de la ville de Tarija, dans le sud de la Bolivie, qui a contraint les autorités locales à évacuer les familles touchées et à suspendre les activités scolaires dans les communautés voisines et dans la ville.

Mission d’assistance humanitaire à la Dominique
(Décembre 2017)

En 2017, le Représentant permanent du Commonwealth de la Dominique près l’OEA a présenté la demande du Gouvernement de ce pays portant sur de l’assistance technique en matière d'aide humanitaire en raison des effets de l’ouragan Maria, qui a dévasté ce pays. Lors de la réunion du 20 octobre 2017, présidée par le Secrétaire général adjoint de l'OEA, il a été demandé aux Casques blancs d’envisager la possibilité de coordonner cette mission.

Ensuite, une mission conjointe d’évaluation des dégâts et d’analyse des infrastructures essentielles a été menée dans le cadre du Programme OEA. Cette mission a été effectuée entre le 6 et le 16 décembre 2017 avec la participation de trois experts en génie et de volontaires des Casques blancs accompagnés de deux coordonnateurs, un de la Commission et un autre du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA.
L’équipe a inspecté les systèmes d’approvisionnement, de transport, de traitement et de distribution de l’eau potable et ont eu des réunions avec la direction et les ingénieurs de l’administration d’eau potable et d’assainissement de la Dominique (DOWASCO) ainsi que des fonctionnaires de l’Unité de gestion de crise (UMC) établie par les Nations Unies à la demande du Premier ministre de ce pays.

Les effets et les dégâts occasionnés par le système ont été évalués, une réunion a eu lieu pour présenter des observations et recommandations et un rapport complet d’évaluation assorti de recommandations a été transmis aux autorités du pays et de la DOWASCO.

Envoi de fournitures humanitaires

Haïti (Mars 2017). Des fournitures humanitaires ont été envoyées qui consistaient en 300 kg de dons incluant des vêtements, des articles d’hygiène et des fournitures scolaires conformément à la priorité de la reconstruction en Haïti. La distribution finale des dons a été effectuée par TECHO Haïti.

Mexique (Septembre 2017). En réponse au fort tremblement de terre de septembre 2017, les Casques blancs ont envoyé des fournitures humanitaires d’un poids de 4 200 kg et a dépêché un de ses experts en logistique. Suite aux demandes du gouvernement mexicain, des pastilles de purification ont été envoyées, qui permettent de traiter jusqu’à 6 millions de litres d’eau, de même que 1 500 couvertures, 312 kits de cuisine et 300 kits de nettoyage.

Pérou (Décembre 2017). Les Casques blancs ont coordonné un don du ministère de la santé de l’Argentine au ministère de la santé du Pérou consistant en 10 traitements de sérum anti-scorpion (50 ampoules).


2018


En 2018, des missions d’assistance humanitaire ont été déployées à Cúcuta, à la frontière entre la Colombie et le Venezuela, et dans plusieurs pays d’Amérique du Sud et d’Amérique centrale à bord du USNS Comfort. De même, des fournitures humanitaires ont été envoyées à Vanuatu, au Guatemala et en Indonésie, et des fournitures ont été mises en pré-positionnement dans les dépôts du Centre logistique régional d'assistance humanitaire du Panama. 

Missions d’assistance humanitaire

Mission d’assistance humanitaire à Cúcuta
(Juin-décembre 2018)

Dans le contexte d’une stratégie de collaboration convenue par les gouvernements de l’Argentine et de la Colombie, quatre équipes de médecins et spécialistes de soins de santé primaires, constituées et coordonnées par les Casques blancs, ont fourni des soins médicaux humanitaires dans la ville frontalière de Cúcuta à titre de renfort face au phénomène migratoire vénézuélien du système de santé local du département Norte de Santander. La mission a duré du 23 juin au 3 décembre 2018 et a soigné 5 160 patients.

Les équipes sanitaires étaient composées de pédiatres, de gynécologues, de médecins cliniques, de psychologues et d’infirmiers et leurs interventions ont privilégié les femmes enceintes, les femmes allaitantes, les enfants et les moins de 17 ans en situation migratoire régulière ou inscrits sur le registre administratif des migrants vénézuéliens (RAMV).

Par ailleurs, 7 caisses de pastilles de purification de l’eau ont été livrées au responsable de l’eau et de l’assainissement de l’Institut sanitaire de Villa del Rosario (Norte de Santander) pour traiter 1,5 million de litres d’eau à la frontière entre la Colombie et le Venezuela.

Mission d’assistance humanitaire à bord du USNS Comfort (Octobre-décembre 2018)

Entre le 10 octobre et le 18 décembre 2018, la République argentine, par le biais des Casques blancs, a participé à l’initiative humanitaire à bord du navire USNS Comfort qui a fourni une assistance humanitaire dans les ports de Esmeraldas (Équateur), Paita (Pérou), Turbo et Riohacha (Colombie) et Puerto Castilla (Honduras).

Les Casques blancs ont contribué à cette initiative en dépêchant 13 professionnels de la santé de la Commission qui ont travaillé bénévolement et en équipes successives et ont rejoint le corps sanitaire multidisciplinaire à bord du navire.

Au total, les 26 701 patients pris en charge et les 599 interventions chirurgicales effectuées sont le résultat positif du passage du navire hospitalier dans les cinq ports (4 005 à Esmeraldas, 6 229 à Paita, 5 450 à Turbo, 4 943 à Riohacha et 5 475 à Puerto Casilla), qui a traité principalement la population locale et, dans une moindre mesure, les migrants.

Envoi de fournitures humanitaires

Pérou (Janvier 2018). Des pastilles de purification de l’eau ont été envoyées à la mairie de Monsefu, dans la province de Chiclayo.

Guatemala (Juin 2018). Face à la situation d’urgence causée par l’éruption du volcan Fuego en juin 2018, les Casques blancs ont effectué un envoi de fournitures humanitaires au Guatemala en réponse aux requêtes de ce pays auprès de la communauté internationale.  L’envoi a consisté en des kits de cuisine et d’hygiène personnelle.

Pré-positionnement de fournitures au Panama (Décembre 2018). À l'occasion de l’inauguration du Centre logistique régional d'assistance humanitaire au Panama (CLRAH), les Casques blancs y ont pré-positionné des fournitures humanitaires à l’intérieur des locaux utilisés par la Commission dans le dépôt du Programme alimentaire mondial (PAM) afin de faciliter les interventions rapides face aux catastrophes, l’une des priorités pour lesquelles le centre a été conçu. Ainsi, 110 caisses de pastilles de purification de l’eau et 1 000 couvertures ont été pré-positionnées.


2019

En 2019, des missions d’assistance humanitaire ont été dépêchées au Mozambique et en Bolivie et dans différents pays d’Amérique du Sud, d’Amérique centrale et des Caraïbes à bord du USNS Comfort. Des fournitures humanitaires ont été également pré-positionnées dans les dépôts de l’Unité nationale de gestion du risque de catastrophe de la Colombie (UNGRD)

Missions d’assistance humanitaire

Mission d’assistance humanitaire à bord du USNS Comfort (Juin-novembre 2019)

Le Commandement Sud des États-Unis à de nouveau invité la Commission des Casques blancs à se joindre à la mission humanitaire à bord du USNS Comfort, à l’instar de la mission effectuée en 2018. La nouvelle mission humanitaire a duré de la mi-juin au 18 novembre.

Au cours des 5 mois qu’a duré la mission, le navire hospitalier a visité les ports de 12 pays d’Amérique du Sud, d’Amérique centrale et des Caraïbes : Équateur, Pérou, Costa Rica, Panama, Colombie, Trinité-et-Tobago, Grenade, Sainte-Lucie, Saint-Kitts-et-Nevis, République dominicaine, Haïti et Jamaïque. La mission a consisté à fournir des soins médicaux aux communautés locales en fonction des besoins identifiés par les pays d’accueil et à contribuer à atténuer la pression sur les systèmes de santé des États recevant des migrants vénézuéliens.

Les Casques blancs ont contribué à cette mission en dépêchant 14 professionnels de la santé dotés d’une longue expérience et possédant des qualifications techniques pour ce genre d’opérations.

Coordination de l’assistance humanitaire après les incendies dans l’Amazonie
(Août 2019)

Face à l’ouverture du gouvernement de l’État plurinational de la Bolivie vis-à-vis de la coopération internationale, les Casques blancs sont entrés en relation avec le Secrétariat exécutif du Système national de gestion intégrale des risques (SINAGIR), dont le ministère des affaires étrangères est membre, et avec l’état-major interarmées.

De même, l’état-major interarmées a coordonné avec ses homologues boliviens les aspects opérationnels et envoyé une équipe préparatoire de coordination opérationnelle qui est arrivée à Santa Cruz de la Sierra le samedi 31 aout.

Les Casques blancs ont maintenu des liens de communication constants avec l’ambassade de l’Argentine en Bolivie et avec le consulat de Santa Cruz de la Sierra pour coordonner l’assistance argentine fournie pour soutenir la Bolivie. Après l’extinction des incendies, l’équipe des forces armées argentines est rentrée au pays le 17 octobre.

La République fédérative du Brésil n’a pas fait appel à la coopération internationale pour les incendies dans l’Amazonie. Nonobstant cela, l’ambassade de ce pays en Argentine a mené des consultations informelles auprès du Président de la Commission des Casques blancs au sujet d’une éventuelle assistance de l’Argentine. Ces consultations ont été déléguées au Système fédéral de gestion des incendies par l’intermédiaire du Secrétariat exécutif du Système national de gestion intégrale des risques (SINAGIR), dont le ministère des affaires étrangères fait partie.

D’autre part, le responsable des Casques blancs a maintenu des relations avec un fonctionnaire chargé des questions humanitaires à l’Agence brésilienne de coopération (ABC) pour proposer le détachement de membres de brigades argentins qui sont experts en lutte contre les incendies, qui auraient apporté leurs propres matériels personnels. Un fonctionnaire de ABC a signalé que la collaboration de l’Argentine, parmi d’autres, aurait été portée à la connaissance du bureau brésilien de coordination des situations d’urgence. L’offre de l’Argentine n’a fait l’objet d’aucune réponse.

Envoi de fournitures humanitaires

Pré-positionnement de fournitures au Panama et en Colombie (Avril 2019). Par le biais des Casques blancs, le ministère des affaires étrangères de l’Argentine a coordonné l’envoi d’une aide humanitaire composée de nourriture donnée par l’entreprise Lomas del Sol de San Juan. L’aide était composée d’huile de table, de conserves, de riz, de lentilles et des raisins secs, pour un poids total de 26 tonnes. Les dons sont arrivés au port de Cartagena de Indias en Colombie le 28 mai et ont été pré-positionnés dans les dépôts de l’UNGRD.
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