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OFICINA DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO

COMITÉ INTERAMERICANO PARA LA REDUCCIÓN DE LOS DESASTRES NATURALES (CIRDN)

Reuniones del CIRDN convocadas por la Oficina del Secretario General Adjunto en respuesta a emergencias provocadas por desastres de gran escala (2015-2019) 

Abril de 2020

En respuesta a la solicitud de los Estados Miembros, este informe ha sido preparado por el Departamento de Desarrollo Sostenible (SEDI/DDS) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, a petición de la Oficina del Secretario General Adjunto de la OEA.
De conformidad con la resolución AG/RES. 2647 (XLI-O/11), cuyo párrafo 5(e) estipula la necesidad de “[a]ctivar el CIRDN cada vez que haya una emergencia que requiera asistencia internacional en la región”, el Secretario General Adjunto ha venido convocando reuniones del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) en respuesta a emergencias inminentes o posteriores a desastres de gran escala. 
Entre los diversos organismos que integran el CIRDN se encuentran los siguientes:
· Banco Interamericano de Desarrollo (BID) 
· Organización Panamericana de la Salud (OPS) 
· Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) 
· Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD) 
· Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)
· Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) 
· Junta Interamericana de Defensa (JID) 
· Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) 
En los últimos cinco años, con el apoyo técnico del SEDI/DDS, la Oficina del Secretario General Adjunto (OSGA) ha convocado reuniones del CIRDN en respuesta a las siguientes emergencias provocadas por desastres de gran escala:
· 2015: tormenta tropical Erika, que impactó al Commonwealth de Dominica.
· 2016: terremoto en Ecuador; huracán Earl, que impactó a Belize, y huracán Matthew, que impactó al Commonwealth de Bahamas.
· 2017: huracán Matthew, que impactó a Haití; inundaciones en Suriname, y huracanes Irma y María, que impactaron a Antigua y Barbuda y al Commonwealth de Dominica.
· 2018: erupción del Volcán de Fuego en Guatemala.
· 2019: huracán Dorian, que impactó al Commonwealth de las Bahamas.
En todos los casos, el objetivo de esas reuniones fue facilitar el intercambio de información sobre las acciones y planes de respuesta establecidos por las agencias del sistema interamericano, asociados subregionales e internacionales, así como Estados Miembros y observadores permanentes de la OEA.
El Departamento de Desarrollo Sostenible de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI/DDS) apoyó estas reuniones proporcionando información analítica extraída de los informes publicados por los Estados Miembros afectados, organizaciones intergubernamentales especializadas subregionales; por ejemplo, la Agencia Caribeña para la Gestión de Actividades Relacionadas con Emergencias (CDEMA) y el mecanismo mundial unificado de respuesta de las Naciones Unidas y sus llamamientos globales unificados (cuando los hubo). Además, el SEDI/DDS, a través de la Oficina del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, apoyó a los Estados Miembros afectados en la evaluación de los ofrecimientos de ayuda de otros Estados Miembros de la OEA identificando los tiempos de respuesta adecuados, el uso más eficiente de los activos y capacidades ofrecidos, e identificando lagunas y necesidades en etapas posteriores de la respuesta. La Junta Interamericana de Defensa (JID) estableció una sala de control para compilar datos e información sobre la evolución de la situación de emergencia.
Si bien la cuantificación en términos de contribuciones monetarias o de recursos desplegados ha resultado ser un desafío (dado el papel de facilitador de la Secretaría General y los esfuerzos del CIRDN), la Secretaría General puede decir, con un alto nivel de confianza, que estas reuniones fueron esenciales para la colaboración entre diversas entidades y los Estados Miembros, lo que, a su vez, contribuyó a subsanar deficiencias en la respuesta internacional y a reducir al mínimo la carga no intencional sobre los Estados Miembros afectados.
Los siguientes casos ilustran algunos resultados tangibles y mensurables de esas reuniones:
2016: Terremoto en Ecuador
El CIRDN se reunió varias veces para dar seguimiento a los informes preparados por la JID y evaluar la respuesta de los Estados Miembros de la OEA y organismos del sistema interamericano. El SEDI/DDS montó un sitio web como un único punto de entrada para el sistema interamericano, Estados Miembros y asociados de la OEA. En dicho sitio se compiló la información de todos los sitios proporcionados por el Gobierno de Ecuador para realizar donativos, ofrecer ayuda e identificar personas de contacto. Ahí podían encontrarse también informes sobre la situación preparados por el Gobierno de Ecuador con la colaboración y asistencia de las Naciones Unidas y asociados internacionales.
2017: huracán María y el Commonwealth de Dominica
El resultado más significativo fue la Misión Cascos Blancos de la SEDI-Argentina movilizada en diciembre de 2017 después de que el SEDI/DDS, en colaboración con el Gobierno del Commonwealth de Dominica, llevase a cabo un análisis exhaustivo de las necesidades, por conducto de la Oficina del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral y en coordinación con la Comisión Cascos Blancos de Argentina.
Esa misión surgió de una conferencia telefónica convocada por el Secretario General Adjunto en seguimiento de una reunión del CIRDN. En dicha conferencia participaron el Representante Permanente de Dominica, representantes permanentes de varios Estados Miembros de la OEA y el Presidente de la Comisión Cascos Blancos de Argentina. La misión, en la que participaron cuatro expertos voluntarios de Argentina y un Especialista Principal del SEDI/DDS, elaboró un informe orientado a brindar al Gobierno de Dominica recomendaciones prácticas para reconstruir mejor los sistemas de abastecimiento de agua del país con la finalidad de crear resiliencia entre las comunidades a las que sirve.
2018: erupción del Volcán de Fuego en Guatemala
En el caso del Volcán de Fuego, a petición del Gobierno de Guatemala, la Secretaría General envió una misión para evaluar la recepción y gestión de las donaciones y para formular recomendaciones a fin de mejorar la transparencia y la eficacia. El equipo multidisciplinario reunido por la Secretaría General, que incluía a funcionarios de la Oficina del Inspector General y del Departamento de Planificación y Evaluación, así como al Especialista Principal en Gestión de Riesgos de Desastres del SEDI/DDS, preparó y entregó un informe, que contenía un análisis exhaustivo de las medidas institucionales del sistema de respuesta guatemalteco, sus instrumentos y herramientas, y el contexto específico de la emergencia provocada por el desastre.
2019: huracán Dorian y el Commonwealth de las Bahamas
Varios observadores permanentes y Estados Miembros de la OEA respondieron a este suceso. La reunión convocada por el Secretario General Adjunto permitió a la Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas presentar las necesidades inmediatas y un informe preliminar de las consecuencias, así como los puntos de contacto para la recepción de ofrecimientos de asistencia. Los observadores permanentes y los Estados Miembros de la OEA, así como los organismos especializados del sistema interamericano, como la Organización Panamericana de la Salud (OPS), compartieron sus respuestas y planes de asistencia adicional.
Si bien sería difícil cuantificar el impacto de esa reunión, en particular dada la abrumadora respuesta de la comunidad internacional, es razonable llegar a la conclusión de que facilitó la colaboración entre los miembros de la comunidad internacional y que contribuyó a reducir al mínimo la duplicación de esfuerzos y la sobrecarga del Gobierno del Commonwealth de las Bahamas.
Además, la OEA con su Programa Cascos Blancos ha apoyado a varias misiones de los Cascos Blancos de Argentina, muchas de las cuales se coordinaron con otras agencias del sistema interamericano, principalmente con la OPS. (Véase el informe completo en el Anexo). Si bien estas misiones fueron el resultado de solicitudes bilaterales o de la aceptación de ofrecimientos de los Estados Miembros afectados, el Programa Cascos Blancos permitió la identificación de acciones complementarias y la comunicación con el sistema interamericano.
ANEXO

CASCOS BLANCOS: 
MISIONES INTERNACIONALES Y ENVÍOS DE INSUMOS HUMANITARIOS 2015-2019 :
http://scm.oas.org/pdfs/2020/MISIONESCASCOSBLANCOS2015-2019.pdf 
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