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INFORME DE LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
(Presentado a la XXXVIII reunión ordinaria del CIDI celebrada el 22 de mayo de 2014)

Durante este año he presentado a nombre de la Comisión varios informes relativos a las distintas encomiendas que le ha asignado el CIDI (como la preparación la elaboración del plan de implementación para la evaluación de los Programas de Becas, y la consideración de los párrafos de la Declaración de San Pedro Sula sobre Geoturismo en las Américas que no alcanzaron consenso en la reunión preparatoria), y he presentado un informe parcial el pasado mes de diciembre (CIDI/doc.78/13    Español - English- Français - Português). En esta ocasión, me permito presentar, este informe que trata los siguientes asuntos.

Primero, una lista de documentos que la Comisión aprobó, por encomienda del CIDI, ad referéndum de dicho órganos.  Estos documentos se refieren a los preparativos de las Ministeriales y Comisiones Interamericanas, así como a los proyectos aprobados en el marco del Fondo de Preparación de Proyectos. (CIDI/Doc.90/14 Español-English). Pongo a su consideración el conocimiento y aprobación de la mencionada lista.
Segundo, y que constituye el núcleo de este informe, se refiere a la negociación de proyectos de resolución que el CIDI estaría elevando a la Asamblea General. 

Al respecto, retomando los trabajos del año pasado, a principios de diciembre se iniciaron consultas formales e informales para definir la modalidad de proyectos de resolución (ómnibus, independientes o ambas) que el CIDI estaría elevando a la Asamblea General.  Este proceso alcanzó los siguientes acuerdos, que quedaron plasmados en un documento de lineamientos y metodología para la consideración de proyectos de resolución en el marco de la Comisión y que fue aprobado a finales de marzo. (CIDI/CPD/doc. 49/14 Rev.1)
i. Los Estados que así lo estimasen, presentarían proyectos de resolución independientes y que, en la medida de lo posible, éstos se limitarían a temas nuevos o que políticamente lo ameritasen.  Se acordó también, que en la medida de lo posible, se incorporarían los temas del trabajo regular en los proyectos de resolución ómnibus.

En ese sentido, vale la pena recalcar que varias delegaciones que inicialmente presentaron textos independientes (como Honduras – Reunión de Ministros de Desarrollo Sostenible - y San Vicente y las Granadinas – Reactivación de la Comisión del Fondo de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA) ajustaron e incorporaron sus textos en los textos de las resoluciones ómnibus.

ii. Contar con dos proyectos de resolución ómnibus (uno temático y otro sobre cooperación y fortalecimiento del CIDI), a más de los proyectos de resolución independientes que los Estados decidiesen presentar.

La ómnibus temática se construiría actualizando la resolución temática aprobada por la AG en 2014 a partir de los textos que presentaran las delegaciones interesadas. Agradezco la labor de la señora Mónica Villegas, de la Secretaría, que preparó el documento inicial
Y se haría lo mismo para la ómnibus de cooperación y fortalecimiento del CIDI.  En esta última, agradezco la labor de las presidencias del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de la Junta Directiva, quienes prepararon el documento a partir del cual se inició la negociación.

Asimismo, se acordó que en el seno de la CAM, del GTFORCIDI, y de la Junta Directiva de la AICD se decidiría si presentarían proyectos de resolución independientes o incorporarían textos en alguna de las dos ómnibus.  Me complace informar que los tres órganos, incorporaron sus textos en uno de los dos proyectos de resolución ómnibus.

Vale la pena mencionar que la construcción de proyectos de resolución ómnibus continúa siendo un proceso de aprendizaje.  Al respecto, se lograron importantes avances, como por ejemplo:

a. Se ajustó la estructura tradicional que se usa en las resoluciones de tal forma que la lectura sea más fluida entre los párrafos preambulares y resolutivos.  En ese sentido, los proyectos cuentan con párrafos considerandos generales, referidos a los documentos esenciales de la Organización y del área de Desarrollo, y bajo cada título considerandos específicos a la temática que trata, seguida por los párrafos resolutivos.

b. Se llegaron a acuerdos sobre formatos de textos uniformes para agradecer a los Estados que ofrecieron o han ofrecido ser sede para reuniones en el marco del CIDI, así como al momento de presentar informes de los resultados.  

En ese sentido, se reafirmó que al momento de que la Asamblea General hace suya la Declaración, el Plan de Acción o el documento resultante de éstas reuniones, los mandatos en ellos encomendados son automáticamente asumidos por la Asamblea General y que en ese sentido no es necesario repetirlos en el texto de la resolución que considerará la Asamblea.

c. En la construcción de los textos, me es grato informar que, estos proyectos de resolución se han alejado de la acostumbrada repetición de mandatos de resoluciones anteriores.  En estos casos aún no existe un acuerdo explícito entre las delegaciones, pero en un espíritu constructivo y para contar con una resolución más equilibrada, las delegaciones simplificaron sus propuestas e hicieron un esfuerzo para evitar la duplicación de mandatos. 

d. Se sigue avanzando en mejorar la redacción de los mandatos a la Secretaría y se ajustó en la medida de lo posible la redacción de encomiendas a órganos políticos para que quedara claro el apoyo que se requiere por parte de la Secretaría.  En ese sentido, se hizo un esfuerzo para que los mandatos fuesen mucho más claros y que contasen con una fecha límite para presentar la encomienda que se solicita.  Sin embargo, considero como Presidenta que aún debemos seguir trabajando en la redacción.

Aún hay temas que abordar a futuro sobre la preparación de proyectos de resolución, pero considero que se han sentado ciertas bases que nos permitirá prepararnos mejor a cara de la Asamblea General que se celebrará en Haití en 2015.  Por ejemplo, existe una encomienda clara para la Secretaría para que presente al CIDI, antes del 31 de enero una actualización de su plan de trabajo con el estado de cumplimiento de los distintos mandatos 2007-2014.  Esto para informar a las delegaciones sobre el cumplimiento de los mandatos antes de que se presenten propuestas de resolución y que esta información sirva de insumo.
Faltarían, sin embargo, otros temas que aún no hemos abordado, como conocer los costos estimados de los mandatos que se encomiendan a la Secretaría, que por la dinámica y tiempos propios de las negociaciones es imposible obtener al momento de la negociación.  Sin embargo, como Presidenta, considero que sería útil que la Comisión conociera los costos de los mandatos que encomendamos a la Secretaría, así sea fuera posterior a la aprobación de las resoluciones.  Este es un tema que aunque se presenta a la CAAP, debería ser conocido por todas las Comisiones del CIDI y del CP que preparan resoluciones de tal forma que las delegaciones poco a poco se vayan concientizando de los recursos disponibles y por los costos de las actividades que solicitan.   

Con esto, señor Presidente, paso a hacer un recuento de los proyectos de resolución (2 ómnibus y 4 independientes) que se consideraron en el marco de la Comisión de Políticas y el estado de cada uno de ellos. 

i. Proyecto de resolución ómnibus: “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”. (Textos presentados por las delegaciones de Barbados, Belice, Brasil, Canadá Colombia, Ecuador, Guatemala, Haití, Honduras, Mexico, Perú, Trinidad y Tobago y San Vicente y las Granadinas. Acordado durante la reunión celebrada el 15 mayo de 2014) (CIDI/CPD/Doc. 55/14 Rev. 5 Español | English |  Français| Portuguese)

Este proyecto alcanzó consenso en el marco de la Comisión, y se construyó  con textos presentados por las delegaciones de Barbados, Belice, Brasil, Canadá Colombia, Ecuador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Perú, Trinidad y Tobago y San Vicente y las Granadinas, y aquellos provenientes de la Comisión de Asuntos Migratorios, sobre el tema Migración y Desarrollo que fueron presentados por la delegación de México, en su calidad de Presidenta de la CAM, que fueron negociados y acordados en su seno.  

La Secretaría me ha informado que existen algunas diferencias entre la versión en español y su traducción al inglés que desearía traer a la atención de este plenario.

ii. Proyecto de resolución ómnibus: “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: Diálogo político y cooperación solidaria para el desarrollo”. (Presentada por las Presidencias de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y del Grupo de Trabajo del CIDI para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos, y de la delegación de San Vicente y las Granadinas.  Acordado durante la reunión celebrada el 15 de mayo de 2014) (CIDI/CPD/doc. 50/14 Rev. 7 Español | English | Français*| Portuguese*)

Este proyecto también alcanzó consenso en el marco de la Comisión, incluye textos presentados por la delegación de la Republica Dominicana, en su calidad de Presidencia de la Junta Directiva, y de El Salvador, en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos.  Los textos correspondientes a este Grupo fueron negociados y acordados en su seno.  Asimismo, contiene las propuestas presentas por la delegación de San Vicente y las Granadinas. 

Existen un par de párrafos relativos al cambio de nombre del FEMCIDI que están ad referéndum de la delegación de México.
iii. Proyecto de resolución “El Cambio climático en el marco del desarrollo sostenible en el Hemisferio” (Presentado por la delegación del Perú y copatrocinado por la delegación de Guyana.  Incluye los acuerdos de las reuniones celebradas el 6 y 12 de mayo de 2014)  (CIDI/CPD/doc. 52/14 Rev. 3   Español | English |  Français| Portuguese)

Este proyecto también alcanzó consenso en el marco de la Comisión y fue presentado por la delegación de Perú y cuenta con el patrocinio de la delegación de Guyana, Mexico y Chile éstos últimos, informaron sus copatrocinios en otros asuntos de la comisión y los anunciaran formalmente en el CIDI)
El párrafo operativo 4 esta ad referéndum de la delegación de los Estados Unidos y anunció en el marco de la Comisión que estaría poniendo una nota a pie de página.

Finalmente, señor Presidente, 

iv. Proyecto de resolución: “Ciudades y comunidades sostenibles y equitativas en las Américas” (Presentado por la delegación de Colombia.  Acordado durante la reunión celebrada el 15 de mayo de 2014) (CIDI/CPD/Doc. 56/14 Rev. 3  Español | English |  Français| Portuguese)

v. Proyecto de resolución: “Día Internacional de la Madre Tierra” (Presentado por la delegación de Bolivia.  Acordado durante la reunión celebrada el 12 de mayo de 2014) (CIDI/CPD/Doc.57/14 Rev. 2  Español | English |  Français| Portuguese)

Estas dos resoluciones, presentadas por las delegaciones de Colombia y Bolivia, respectivamente, alcanzaron consensos y no tienen asuntos pendientes.

vi. Proyecto de resolución: “Seguimiento a la implementación de la Declaración de Cochabamba sobre seguridad alimentaria con soberanía en las Américas” (Presentado por la delegación de Bolivia.  Incluye los acuerdos alcanzados durante la reunión del 7, 12 y 15 de mayo de 2014)  (CIDI/CPD/Doc.58/14  Rev. 3    Español | English |  Français | Portuguese)

Este último proyecto de resolución no alcanzó consenso en el marco de la Comisión, y lamentablemente no hubo tiempo para programar reuniones adicionales que permitiera avanzar más en su consideración.  Están aún pendientes los párrafos operativos, 1, 2, 6 y 7, y la delegación de Bolivia informó que estaría avanzando en sus consultas informales con miras a que los temas pendientes pudiesen ser resueltos por el CIDI. 

Señor Presidente, este sería mi informe sobre la preparación de los proyectos de resolución que el CIDI estaría elevando a la Asamblea General.  Deseo agradecer muy especialmente a mi colega y Vicepresidente de esta Comisión, Asram Soleyn, Representante Alterno de San Vicente y las Granadinas, quien apoyó en la conducción de las negociaciones y fue en todo momento un aliado.  Gracias a este trabajo en equipo, y a la flexibilidad y buena disposición de todas las delegaciones pudimos concluir los trabajos encomendados. Así también al apoyo de la Secretaría, especialmente a la señora Mónica Villegas, quien una vez más demostrando profesionalismo y entrega es un pilar y referente de nuestro trabajo. Su entrega, día a día, sin límite de tiempo, ha hecho posible que lleguemos a este día exitosamente. Sé además, que este es el sentir de las delegaciones. 

Mucho agradecería, señor Presidente, que este informe se clasifique y se ponga en conocimiento de todos los Estados.

Marisol Nieto Cueva

Consejera, Representante Alterna del Ecuador

Presidenta de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria Desarrollo

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


(CIDI)





�





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP00850S01�









