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PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO PARA LA OCTAVA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA
(Aprobado durante la 38ª reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 22 de mayo de 2014) 
(14 y 15 de noviembre de 2013, Sede de la OEA, Washington, D.C.)
1. Aprobación del Proyecto de Temario, Proyecto de Temario Anotado y Proyecto de Calendario 

Se presentará a las delegaciones, para su consideración y aprobación el Proyecto de Temario, Proyecto de Temario Anotado y  Proyecto de Calendario.  

2. Elección de autoridades de la COMCYT para el próximo período
Las delegaciones participantes en la Octava Reunión Ordinaria de la COMCYT deberán elegir a las tres autoridades que desempeñarán las funciones de Presidente, Primer Vicepresidente y Segundo Vicepresidente para el próximo período.  La elección de autoridades se llevará a cabo previo a la clausura de la reunión

3. Informe de avance en relación al Plan de Acción de Panamá 2012-2016: Ciencia, Tecnología e Innovación Aplicadas: Conocimiento para la Competitividad y Prosperidad
a. Informe de la Presidencia de la COMCYT 

En su calidad de Presidente de la COMCYT, el Secretario Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación de Panamá, Dr. Rubén Berrocal, presidirá la reunión.  La Presidencia de la COMCYT ofrecerá una visión general sobre el estado de avance de la implementación del Plan de Acción de Panamá en los Estados Miembros. Los informes nacionales de prácticas exitosas solicitados a los países constituirán la principal fuente para esta presentación.  

b. Informe de actividades de la Oficina de Ciencia, Tecnología e Innovación (OCTI) del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo
La OCTI presentará un resumen de las actividades desarrolladas en seguimiento del Plan de Acción de Panamá.  

c. Informes nacionales sobre prácticas exitosas en el ámbito del Plan de Acción de Panamá 2012-2016 (Inciso I.A y I.B del Plan de Acción)
Las delegaciones de la COMCYT presentarán prácticas exitosas instrumentadas en el ámbito del Plan de Acción de Panamá en sus respectivos países en las áreas de Innovación, Capacitación y Educación de Recursos Humanos, Infraestructura Nacional de la Calidad y Desarrollo Tecnológico. 

d. Informes de avance de los Coordinadores de los Grupos de Trabajo del Plan de Acción de Panamá: Grupo 1: Innovación- México; Grupo 2: Capacitación y Educación de Recursos Humanos- Argentina; Grupo 3: Infraestructura Nacional de la Calidad - Canadá; Grupo 4: Desarrollo Tecnológico- Colombia. (Incisos III.A B y C del Plan de Acción)
Los coordinadores de cada Grupo de Trabajo realizarán presentaciones detalladas sobre las actividades realizadas y los resultados obtenidos hasta la fecha.

e. Oportunidades de cooperación y articulación con otras áreas de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), en particular del Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo y el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura.

Las áreas realizarán presentaciones sobre el trabajo que realizan con el fin de explorar posibilidades de colaboración para apoyar la implementación del Plan de Acción de Panamá.

f. Presentación de recomendaciones a la COMCYT por parte de la sociedad civil 
Representantes de organizaciones la sociedad civil presentarán recomendaciones a los Estados Miembros para apoyar la implementación de los mandatos de la Ministerial.

4. Estrategias y acciones de apoyo para el cumplimiento del Plan de Acción de Panamá y próximos pasos. 

La Presidencia promoverá la discusión e intercambio de ideas a fin de definir estrategias y acciones de apoyo concretas a las actividades de los Grupos de Trabajo.  Dichas estrategias y acciones deberán incluir la asignación de recursos económicos a los Grupos de Trabajo o la creación de fondos de contribuciones por Grupo para apoyar la realización de eventos y reuniones presenciales (incluyendo costos de pasajes, etc).
     Las delegaciones podrán concretar próximos pasos para la implementación del Plan de Acción, incluyendo propuestas de cooperación específicas.

5. Intervenciones de instituciones del sector público y/o privado y organizaciones de la sociedad civil. 

Diversas instituciones del sector público y/o privado y organizaciones de la sociedad presentes tendrán la oportunidad de intervenir brevemente para informar sobre sus actividades en el contexto de los Grupos de Trabajo y plantear posibilidades de cooperación en apoyo a la implementación del Plan de Acción de Panamá.

6. Informe de avance sobre los proyectos FEMCIDI en materia de ciencia y tecnología

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral informará sobre el avance de los proyectos de ciencia y tecnología seleccionados para recibir financiamiento del FEMCIDI.
7. Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades en Ciencia y Tecnología: Lugar y fecha

La Presidencia de la COMCYT promoverá el intercambio de ideas con relación a la celebración de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades en Ciencia y Tecnología.

8. Recomendaciones de la Octava Reunión de la COMCYT

La OCTI recogerá las conclusiones emanadas de la Reunión y las presentará a las delegaciones para su consideración.

9. Otros asuntos

Los Delegados tendrán la oportunidad de plantear cualquier otro tema que deseen considerar.
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� “Los Estados Miembros deberán asignar los recursos económicos, técnicos y humanos necesarios para participar en las reuniones de los grupos de trabajo. Además, los Estados Miembros deberán tratar de contribuir o ayudar a identificar fondos para cubrir actividades específicas, tales como talleres, reuniones, videoconferencias, etc., según los grupos de trabajo lo requieran. 


Con el apoyo de la Secretaría Técnica, la Presidencia de la COMCyT y el dirigente de cada grupo de trabajo invitarán a las organizaciones regionales e internacionales pertinentes y a otros donantes y socios potenciales a que participen, aporten contribuciones voluntarias y proporcionen mecanismos financieros para apoyar las actividades, los proyectos y los programas resultantes de la implementación de este plan”. Plan de Acción de Panamá 2012-2016.











