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SISTEMATIZACION DE LOS COMENTARIOS DE LAS DELEGACIONES DURANTE EL DIÁLOGO DE LOS ESTADOS MIEMBROS SOBRE LA AGENDA DE DESARROLLO DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

(Sistematización preparada por la Secretaría a partir de las intervenciones realizadas durante la XXXVII reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 14 de abril de 2014)

Siguiendo el esquema y los objetivos trazados para la reunión del CIDI (CIDI/Doc.88/14), celebrada el 14 de abril de 2014, que trató sobre la agenda para el desarrollo de la OEA a continuación se sistematizan los principales puntos resaltados en las intervenciones de las delegaciones a partir de las 5 preguntas que orientaron el dialogo, a saber (i) Cuál es la importancia del desarrollo en la OEA y cómo lo visualiza a futuro en la Organización?; (ii) ¿Qué áreas deberían ser prioritarios para el CIDI?; (iii) ¿Cómo articular la Carta Social y su propuesta de Plan de Acción, el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y el proceso de definición de la Agenda Post 2015?; (iv) ¿Qué modalidades de cooperación son más efectivas? ¿Cuáles resultan más valiosas para su país?; y, (v) ¿Cuál debe ser el rol de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI)? ¿Cómo apoyar a la SEDI para ser más eficiente y eficaz?
Vale la pena resaltar que en la preparación de este documento la Secretaría hizo un esfuerzo por recoger, de manera general, lo que consideró fueron las principales ideas presentadas en intervenciones disimiles realizas por 24 Estados y organizarlas bajo cada una de las preguntas arriba mencionadas.  Esto significa que no recoge todos los puntos resaltados en las intervenciones, que se pierde el flujo de argumentos y las ideas individuales, así como las posiciones particulares de los Estados, a pesar que en unas ocasiones se incluyen puntos que fueron resaltados por varias delegaciones o por una sola.  Asimismo, no se puede aludir que abajo se incluyen los puntos de consenso (o en las que hubo falta de él).  Es simplemente un esfuerzo por sistematizar, organizar y dar un lenguaje común, información presenta de manera desigual. 
La reunión de día completo fue presidida por el Embajador Diego Pary, Presidente del CIDI y Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, y contó con la participación de 31 Estados Miembros
/ muchos de los cuales estuvieron representados a nivel de sus Embajadores, Representantes Permanentes.  Adicionalmente, asistieron el Secretario General, el Presidente del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente Presidente sobre la Visión Estratégica de la OEA, Embajador Emilio Rabasa Gamboa, Representante Permanente de México ante la OEA, y la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, quienes al inicio hicieron unas presentaciones de contexto y las cuales no hacen parte de esta sistematización.
SISTEMATIZACIÓN DE LAS INTERVENCIONES ORGANIZADAS POR LOS EJES TEMÁTICOS QUE ORIENTARON EL DIÁLOGO:
1. ¿CUAL ES LA IMPORTANCIA DEL  DESARROLLO EN LA OEA Y CÓMO LO VISUALIZA A FUTURO EN LA ORGANIZACIÓN?

En las intervenciones de las delegaciones que se refirieron a este asunto, hubo coincidencia en lo siguiente:

· El desarrollo integral es una constante y una prioridad en todos los instrumentos de la Organización –la Carta de la OEA, la Carta Democrática Interamericana, la Carta Social de las Américas- y continúa vigente en la medida que hay muchos temas pendientes en la agenda de desarrollo de los países del Hemisferio.  En ese sentido, la OEA tiene un papel que jugar para apoyar los Estados en sus objetivos de desarrollo, respetando las diferencias y la visión de desarrollo de cada uno de ellos. 
· El desarrollo y la justicia social, y en especial el combate a la pobreza y sobre todo a la pobreza extrema y a la desigualdad, son condiciones indispensables para la consolidación de la democracia, la promoción y el respeto de los derechos humanos, la paz y la seguridad.

· En el contexto de los cuatro pilares de la OEA, desarrollo es la espina dorsal y una fuerza multiplicadora que contribuye positivamente con los otros pilares –democracia, seguridad y derechos humanos-, y les permite alcanzar su pleno potencial. 
2. ¿CÓMO VISUALIZA EL DESARROLLO A FUTURO EN LA ORGANIZACIÓN?
· Es importante ver cómo a través del desarrollo integral se pueden profundizar los objetivos de los Estados.  En la medida que las necesidades y vulnerabilidades de los Estados evolucionan, la OEA debe también hacerlo, especialmente en lo que se refiere al desarrollo integral.

· El diálogo político es quizás el valor agregado más importante de la OEA ya que ofrece una instancia para canalizar el debate en los temas del desarrollo, y en particular bajo una perspectiva integral, para intercambiar experiencias y desarrollar políticas, al tiempo que se integran las realidades y prioridades de cada país.  Varias delegaciones sugirieron que éstos diálogos sectoriales deberían fortalecer sus lazos con el proceso de Cumbres de las Américas, reconsiderar la periodicidad y el formato de sus reuniones para hacerlas más interactivas, aprovechar el poder de convocatoria para fortalecer las relaciones con socios estratégicos, las alianzas público privadas, y con otros actores, y buscar resultados más operativos y concretos.  
· El trabajo que realiza la OEA en materia de desarrollo integral puede convertirse en un espacio de la labor intergubernamental de convergencia de políticas públicas, la armonización de trabajos sectoriales y la negociación de instrumentos vinculantes.  La OEA sería el facilitador para el encuentro intergubernamental, al tiempo que provee una plataforma para promover la cooperación horizontal, Sur-Sur y triangular, en aras del fortalecimiento institucional y de recursos humanos entre los Estados. 
· La OEA cuenta con una ventaja comparativa para analizar el desarrollo bajo una perspectiva integral.
· Las necesidades de desarrollo de los Estados Miembros son muchas y es necesario promover aún más las asociaciones con las instituciones de desarrollo que trabajan en el Hemisferio.  La OEA se beneficiaría tremendamente de la experiencia de muchas de estas instituciones.  Sin embargo no se debe dejar de lado la responsabilidad de comprometer un nivel apropiado de recursos –financieros y humanos- para alcanzar los objetivos que se tracen los Estados para la OEA en materia de desarrollo.

· El CIDI está capacitado para proveer liderazgo para dar una respuesta hemisférica a través de un enfoque coordinado y racionalizado, que evite la duplicación de esfuerzos, maximice el impacto de resultados, y sirva de conductor de una colaboración entre los Estados y formuladores de políticas. 

· Las áreas de acción en que se trabaja, tal y como están definidos en los diferentes instrumentos de la Organización, tienen responsabilidades compartidas con otros organismos.  Es importante definir cómo se pueden enfocar los trabajos de tal forma que tengan impacto político y en las sociedades, y ataquen la inequidad y exclusión, al tiempo que se utiliza el dialogo político que se convoca en el marco de la OEA para definir, en alianza con organismos más especializados, programas con objetivos concretos y medibles a mediano plazo.  
· Es importante que las preocupaciones y prioridades de la región hagan parte de las conversaciones globales relativas al debate de la Agenda para el Desarrollo Post-2015, y la OEA puede apoyar y participar en este sentido, y debe estar en capacidad de apoyar a los Estados Miembros en los compromisos que éstos establezcan en el marco de Agenda Post-2015 que se tracen los Estados..  Asimismo, la revisión del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria debe mirar a la Agenda Post 2015 como un punto de referencia.

· La OEA es parte de una familia de actores regionales y globales con capacidad para implementar proyectos y proveer asistencia técnica, por lo que se debe promover y profundizar aún más las alianzas estratégicas.  Se resaltó la necesidad de una mayor colaboración con: (i) organismos subregionales y organizaciones multilaterales de desarrollo; (ii) instituciones dedicadas a la investigación y la ciencia, (iii) organizaciones vinculadas a la OEA, como la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD), Trust for the Americas y el Young Americas Business Trust; (iv) el sector privado.
3. ¿QUE AREAS O TEMAS DEBERIAN SER PRIORITARIOS PARA EL CIDI?

· Varias delegaciones resaltaron que la OEA debe enfocarse en atacar la inequidad y la pobreza, y promover inclusión social. 
· No todas las delegaciones mencionaron prioridades o, si lo hicieron, fue desde diferentes enfoques. Algunas intervenciones apuntaron directamente a las prioridades que se debería abordar el CIDI o aquellas que se encuentran en la programación actual y que deberían ser prioritarias, mientras que otras resaltaron las prioridades para el desarrollo de manera general o inmediata, o las de sus agendas nacionales, o inclusive, áreas prioritarias en las que no se cuenta con una experiencia instalada en sus países y por lo tanto se necesitaría mayor asesoramiento o acompañamiento. Por esto, se incluye un listado de los temas o áreas prioritarias mencionadas en la siguiente nota a pie de página.
/  

· Las áreas y/o temas prioridades deben estar establecidas por los intereses y prioridades particulares de los Estados. Varios países resaltaron sus prioridades, al tiempo que se señaló que podría ser más útil analizar los temas/asuntos en que la OEA es más eficiente y competitiva, o el enfoque que podría darse desde la OEA para apoyar a los Estados en su desarrollo. 
· En vista de las diferencias de tamaño y necesidades de los Estados, se resaltó que no se debe confundir el valor que para algunos Estados tienen ciertos programas con el costo de los mismos, y que es necesario alejarse de la noción de que existe una fórmula común del desarrollo (“one size fits all”) para todos los Estados Miembros.  Que más bien se deberían responder a las necesidades específicas de los diferentes países, entre las cuales se resaltaron aquellas de los pequeños estados insulares en desarrollo y los países sin litoral.

· La OEA no está en capacidad de cubrir todos los aspectos a que hacen parte de una agenda de desarrollo integral y existen otros organismos especializados con mayor tamaño y recursos. Sin embargo la OEA tiene un papel relevante como coadyuvante de otros actores. En ese sentido se debería tomar en cuenta el beneficio real y duradero de las acciones que realiza la Organización, así como su valor agregado y ventaja comparativa.  Por ello, su acción debería desatar complementariedades y sinergias dentro y fuera de la Organización, y con los Estados Miembros. Las acciones podrían resultar en mandatos y programas que desarrollen herramientas, para comprometer y armonizar esfuerzos y recursos con otros socios; promuevan una conciencia colectiva sobre temas de interés común; y, apoyen esfuerzos nacionales destinados a implementar estrategias globales, entre otros.
· En desarrollo integral existen otras organizaciones con capacidad para tener mayor impacto e injerencia en el terreno, en ese sentido el desarrollo en el marco de la OEA se debe ver como un medio para alcanzar plenitud en la aplicación de dos de los temas centrales en los que trabajo la Organización, como lo son la democracia y la seguridad.  En ese sentido, la OEA debería servir de facilitador y punto de encuentro intergubernamentales para la convergencia de políticas públicas, armonización de trabajos sectoriales, y negociación de instrumentos vinculantes en el área de desarrollo entre los Estados Miembros. .
· Se resaltó que el valor agregado de la OEA es su poder de convocatoria al más alto nivel, y que por lo tanto es indispensable fortalecer el diálogo político, incluyendo el intercambio de experiencias que en ese marco se realiza.  Para ello se presentaron varias reflexiones, entre otras:

(i) Es necesario evaluar el número de sectores que convoca, su formato, duración  y  periodicidad. Se sugirió, por ejemplo, la necesidad de hacerlas más interactivas con miras a promover el dialogo entre los Estados y otros actores, alejándose del modelo tradicional que negociación y adopción de declaraciones y resoluciones, y presentación de discursos. 
(ii) Las reuniones se deben convocar o calendarizar a partir de los contenidos que se desean abordar y no al revés (es decir calendarizarla y después definir el contenido), lo que resultaría en decisiones enfocadas que responden a necesidades concretas.
(iii) El diálogo político debe identificar resultados concretos y alcanzables que responden a las prioridades identificadas por los Estados. Se resaltó que existe un divorcio entre el diálogo político y la efectividad o impacto de los programas que resultan de éste.  

(iv) Al tiempo que notó que las iniciativas ministeriales que están más más estrechamente vinculadas a los proceso de Cumbres de las Américas cuentan con una implementación más robusta, se resaltó la necesidad de estrechar este vínculo con miras a que ellas reciban el respaldo de los Jefes de Estado y de Gobierno.
(v)  Se debe aprovechar el poder de convocatoria, identificar y acordar las condiciones necesarias o normas para (i) realizar una coordinación con otros organismos e instituciones a efectos de evitar duplicidades y consolidar áreas de trabajo complementarias; (ii) acercar a todos los actores para que busquen y acuerden objetivos de desarrollo comunes; (iii) vincular al sector privado en objetivos de desarrollo comunes o acordar alianzas público-privadas con fines particulares;  

(vi) Una delegación señaló que podría plantearse nuevamente la idea de trasladar la agenda del desarrollo al Consejo Permanente, con el fin de contar con un abordaje más político a los temas.
· Asimismo, se resaltó la estrategia que se viene adelantando en el marco del CIDI por subir el nivel y ampliar la temática de sus reuniones ordinarias mensuales, al tiempo que se señaló que se debe continuar utilizando el CIDI para tratar temas de actualidad en materia de desarrollo a nivel de políticas.  Asimismo, se resaltó la necesidad de ser más estratégicos y establecer un mecanismo para que los Estados definan las agendas anuales del CIDI, de manera que haya una planificación, por ejemplo anual, que facilite la participación de un mayor y diverso número de ponentes gubernamentales y expertos, se realice un diálogo más nutrido, y del diálogo resulte en unas líneas estratégicas y de acción por temas. 
· Sería útil contar con una encuesta con los objetivos de desarrollo de los Estados Miembros, incluyendo la problemática financiera y otros temas, con el fin de diseñar un abanico de necesidades y oportunidades de cooperación que se pueden poner a disposición de otros organismos y de los Estados Miembros. 
· Es necesario realizar un análisis estratégico a partir de los mandatos, los programas y acciones adelantados para implementarlos, así como sus resultados con miras a definir conjuntamente objetivos estratégicos y elaborar una agenda operativa. 
· Es esencial respaldar con evidencias y cifras la contribución de la OEA al desarrollo y los programas más efectivos, por lo que se debe fortalecer la capacidad de la Organización para diseñar y planificar identificando los resultados esperados, y reportar sobre los alcanzados, y asignar recursos para incorporar y/o incrementar las evaluaciones independientes. 

· Dentro del contexto del valor de promover la educación de calidad, y en particular sobre los programas de becas y capacitación, se plantearon dos posiciones: Por un lado que los limitados recursos que se cuentan deberían estar más enfocados y contar con un objetivo particular, como lo es promover la construcción de capacidades de oficiales gubernamentales de tal forma que las entidades de gobierno provean un mejor servicio a sus ciudadanos.  Por otro, que los beneficios que dichos programas otorgan a los ciudadanos en particular son un catalizados para promover el desarrollo económico y la movilidad social, y contribuyen tanto al fortalecimiento de las entidades de gobierno y las instituciones en general, como en una mayor participación en los campos de ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas, e investigación..  
· Se resaltaron, así mismo, varias posiciones sobre cómo la OEA podría mejor apoyar el desarrollo económico y social, combatir la inequidad y promover una mayor inclusión social en los países de la región.  Si priorizando el fomento del crecimiento sostenido de las economías, incluyendo la promoción del comercio, la inversión para sacar a la gente de la pobreza, o más bien, priorizando la educación y el desarrollo de programas destinados al intercambio de experiencias de políticas de ámbito social.  
· Habiéndose instalado la Comisión de asuntos Migratorios en el CIDI, se señaló la necesidad de adecuar sus trabajos para alinearlos a los temas de desarrollo, y tomando en cuenta su naturaleza transversal. 
4. ¿CÓMO ARTICULAR LA CARTA SOCIAL, LA PROPUESTA DE PLAN DE ACCIÓN DE LA CARTA SOCIAL, EL PLAN ESTRATÉGICO DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO Y EL PROCESO DE DEFINICIÓN DE LA AGENDA POST 2015?

· La Carta de la OEA, Carta Social y la Carta Democrática son principios rectores establecidos por los Estados Miembros en la marco de la OEA.  
· El Plan de Acción de la Carta Social establece las grandes líneas de acción que los Estados deben buscar para la realización de los principios de la Carta Social.  Algunos resaltaron que el Plan de Acción es tan sólo un instrumento guía a nivel hemisférico que utilizarían los Estados Miembros como estimen pertinente para dirigir sus esfuerzos y avanzar su desarrollo económico, social y cultural. Todos estos instrumentos, así como aquellos resultantes del proceso de Cumbres de las Américas, declaraciones de procesos ministeriales relevantes, el proceso de revisión de los mandatos de la OEA y el iniciativa de modernización administrativa de la Organización, se deben mirar de manera integral al momento de definir la agenda de desarrollo de la OEA y el próximo Plan Estratégico, éste último siendo el instrumento que adoptarían los Estados para operativizar la acción de la Secretaría en apoyo a los compromisos asumidos por los Estados.
· Frente a los compromisos que asuman los Estados en el marco de la Agenda para el Desarrollo Post 2015, la OEA/SEDI debería responder, con lo que la Organización es capaz de hacer de manera eficiente, a partir de las necesidades de cada Estado determine.  Asimismo, se resaltó que la Agenda Post-2015 es una referente importante al momento de revisar su Plan Estratégico.  Asimismo, se resaltó que a menos que se cuente con un mecanismo para incorporar los comentarios e insumos de la OEA al proceso de definición de la Agenda Post-2015 en las Naciones Unidas, no es apropiado destinar tiempo y los limitados recursos existentes en diálogos de esta naturaleza. 
· Varias delegaciones señalaron que se cuentan con los instrumentos que establecen los principios rectores para la Organización, y que en ese sentido lo que sería necesario es analizar y establecer un solo plan para lograr convergencia en los caminos, identificando programas/acciones a tiempo definido (2-4 años), con proyectos y actividades de impacto, alianzas con organismos que tengan la competencia más directa a. tiempo que se establecen líneas para medir el impacto y los resultados, garantizando que efectivamente apunte un objetivo común, como podría ser combatir la inequidad y contribuir a la inclusión social.  

· El Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, por su parte, debe actualizarse y posicionar mejor a la Organización para entregar soluciones y proveer lineamientos y definir áreas de acción en las que la OEA/SEDI debe actuar.  
5. ¿QUÉ MODALIDADES DE COOPERACIÓN SON MAS EFECTIVAS? ¿CUÁLES RESULTAN MÁS VALIOSA PARA SU PAIS? 
· Se señaló que la cooperación es central al desarrollo y a los demás pilares de la OEA.  Todas las modalidades de cooperación se consideraron valiosas --horizontal, triangular, Sur-Sur, trabajo en redes, cooperación solidaria, etc.  Se resaltó la necesidad de continuar profundizando y ampliando la cooperación y las alianzas existentes, al tiempo que se adaptan y adoptan formatos de trabajo que se puedan aplicar dentro y fuera del grupo convencional de socios.  Esto contribuiría a dar a la OEA mayor relevancia en la cooperación regional y le permitiría ampliar de manera eficaz y efectiva la cooperación solidaria con la participación de diversidad de socios.  En cuanto a alianzas, se resaltaron aquellas con otros organismos en el campo de desarrollo (a nivel  mundial, regional y subregional), con organismos del sistema interamericano, entidades vinculadas a la OEA (como la FUPAD, el Trust y el YABT), la sociedad civil y otros actores sociales, organizaciones no gubernamentales, fundaciones, la academia, y el sector privado, entre otros.

· Se resaltaron los mecanismos con que cuenta la OEA, y su papel para poyar a los Estados en armonizar políticas públicas y servir de orientador, facilitador, y coordinador de la cooperación, tomando en cuenta que los Estados cuentan con una rica gama de experiencias y prácticas con potenciar para adaptarse a otras realizadas y ser replicadas en otros países.  En ese sentido, se resaltó el valor de los intercambios de experiencias y las asistencias técnicas que se realizan a través de la OEA.
· Además de definir una visión estratégica para la Organización y el pilar de desarrollo, existe la necesidad de definir una mejor estrategia de cooperación para el desarrollo que sea medible y de impacto, propicie la acumulación de esfuerzos, contenga aspectos prácticos, y produzca resultados concretos para promover el desarrollo.  Si no se avanza en ambos contenidos, la visión estratégica carecerá contenido significativo. 

· Es necesario evaluar y revisar el funcionamiento de las diversas formas de cooperación en operación en el marco de la OEA, a fin de mejorar su efectividad, eficiencia, relevancia y sustentabilidad.  Así mismo, la OEA debería definir una política de evaluación que con el tiempo responda, a partir de la evidencia, cual es el mecanismo y la programación más efectiva en el marco de la OEA.  Para alcanzar estos objetivos, es vital contar con una planificación que tome en cuenta no sólo los productos pero también los resultados esperados. 
6. ¿CUÁL DEBE SER EL ROL DE LA SEDI? ¿CÓMO APOYAR A LA SEDI PARA SER MÁS EFICIENTE Y EFICAZ?
La SEDI/OEA debe ser: 
· El órgano ejecutor del Plan Estratégico de Cooperación solidaria para el Desarrollo bajo la supervisión de los Estados. 
· Guiar a los Estados en su cumplimiento de la Carta Social y su Plan de Acción.
· Facilitar el diálogo político entre los estados en materia de desarrollo.  
· Ser como facilitadora de intercambios de conocimientos, a la vez de servir como una plataforma de experiencias exitosas de forma tal que éstas puedan ser replicadas en otros países de la región.
Asimismo, debería:

· Focalizar su trabajo en desarrollo alianzas estratégicas e institucionales con otras organizaciones internacionales y/o asociadas a la OEA

· Revisar las duplicidades, tanto a nivel de personal y responsabilidades temáticas
· Trabajar más cercana con las oficinas nacionales para promover un mayor contacto con la sociedad civil local y representantes de la comunidad internacional en los países.  

· Implementar la modernización administrativa ( “management modenization work”) como el que se adelanta en el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).

· Implementar una política de evaluación, empezando por la planificación de actividades y programas que tomen en cuenta los productos y resultados esperados, así como los alcanzados y su impacto. 

· Analizar y acercarse a organizaciones afiliadas a la Organización, como el PADF, el Trust y YABT, para estudiar cómo se pueden complementar acciones y establecer con un marco coherente común para entregar resultados. 
· Aumentar el papel de las oficinas nacionales para que trabajen desde capital con los sectores de gobierno en la identificación de áreas adicionales de cooperación.
Se mencionó que para apoyarla/mejorar el actuar de la SEDI sería necesario:

· Concluir los trabajos del Grupo de Trabajo del Consejo Permanente sobre la Visión Estratégica de la OEA y las decisiones que al respecto tome la Asamblea General, de tal forma que se puedan actualizar los trabajos del CIDI y el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo que daría a la SEDI la dirección y lineamientos necesarios para realizar su trabajo.

· Contar con menos y mejor articulados mandatos.
· Nutrirla de mayores recursos.
· Hacer converger los procesos ministeriales de tal forma que respondan a desafíos de índole transversal que involucren varios ministerios y acercar estos diálogos al proceso de Cumbres de las Américas.
·  Implementar una política efectiva de rendición de cuentas, y que tanto la Secretaría como los Estados Miembros hagan un esfuerzo para visualizar más el accionar en el área de desarrollo.  Esto incluye realizar una labor más intensiva por parte de los coordinadores residentes con las Cancillerías y con los actores respectivos en los países.
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� 	Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guyana, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Kitts y Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Surinam, Uruguay y Venezuela 


� 	A continuación se listan algunos de los temas/áreas mencionados: desarrollo inclusivo con equidad, lucha contra inequidad social, mayor equidad debería ser el fundamento de la agenda de desarrollo (al interior de los países, entre países y intergeneracional), temáticas incluidas en la Carta Social de las Americas, desarrollo económico y social, reducción de la pobreza, erradicación de la pobreza extrema , servicios básicos incluyendo el acceso al agua potable y saneamiento, crecimiento económico inclusivo, ciencia, tecnología, acceso y uso de las tecnologías de la información y telecomunicaciones, innovación, competitividad, educación, creación de empleo, empleo decente, cambio climático, asuntos migratorios, desarrollo humano, educación de calidad, salud integral, promoción del comercio, promoción de inversiones, promoción del emprendimiento construcción de capacidades y creación de oportunidades, programas de becas, programas de asistencias técnicas, turismo, cultura, puertos, infraestructura, ciudades sostenible, energía, energía renovable, cambio climático, desarrollo de capacidades para mejorar la resiliencia a los shocks internos y externos, agricultura, seguridad alimentaria, acuacultura, estudios ambientales, gobierno electrónico, servicios de hospitalidad, servicios financieros, manufactura, fortalecer la capacidad de gobernanza de los océanos, reducción de la vulnerabilidad a los desastres naturales, gestión de riesgo de desastres, entre otros.  






