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 PROYECTO DE TEMARIO ANOTADO

La interdependencia cultural frente a la globalización

1. El emprendimiento cultural: una herramienta para la innovación y la inclusión social 


El concepto de emprendimiento cultural está ligado a la relación existente entre la economía y la cultura: permite conectar la labor creativa y artística con el mercado, al percibirse la cultura como un recurso y una fuente de ingresos. El emprendimiento cultural es una actividad o iniciativa que adopta un enfoque empresarial con miras a establecer sostenibilidad financiera. En otras palabras, estas actividades están dirigidas a transformar diferentes formas de expresión cultural de una sociedad en bienes y servicios a través de procesos económicos y sociales, aspirando, al mismo tiempo, a consolidar un negocio, empresa, compañía o colectividad con una identidad definida.

La producción de bienes y servicios culturales representa un porcentaje importante de la economía de los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos, a saber, entre el 2 y el 11% de su producto interno bruto (PIB)
.  Se caracterizan por estar constituidas y por atraer una fuerza laboral mayormente joven. Sin embargo, en varios países del hemisferio esta fuerza productiva no se utiliza en todo su potencial. A pesar de la abundancia de talentos creativos, los países en vías de desarrollo de la región son importadores netos de bienes y servicios o de « productos creativos », como también se les designa.

El desafío para la región es, por lo tanto, utilizar esa capacidad creativa e innovadora, su cultura, su historia y su biodiversidad, como instrumentos para el desarrollo de una actividad económica sostenible de gran valor.


Es, por lo tanto, alrededor de este tema que los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura tendrán la oportunidad de tratar y poner de relieve las políticas públicas destinadas a apoyar las empresas culturales, las experiencias y las futuras etapas a emprender para medir la contribución de la cultura a la economía, así como los programas culturales que contribuyen a la inclusión social y apoyan la innovación.
2. El desarrollo local a través de la cultura

La relación entre ciudadanos, comunidades y ciudades y la cultura que los todo ello refleja consta de varios aspectos. La inclusión de los elementos culturales en las políticas de desarrollo local es una temática muy actual que ha tenido éxito tanto en el ámbito mundial como en varias ciudades de las Américas.


Estos programas y políticas orientados hacia la cultura y basados en los valores (creatividad, arte, conocimientos, diversidad, idioma, historia) de una comunidad, contribuyen, de manera significativa, a otros aspectos de esta última, particularmente al empleo y a la inclusión social.

Los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura tendrán la ocasión de intercambiar prácticas exitosas así como opiniones sobre sus expectativas con respecto al sector de la cultura, más específicamente en lo que respecta al fortalecimiento de los programas y políticas del desarrollo de ciudades y comunidades que hacen hincapié en el apoyo a la economía creativa local, teniendo en cuenta el respeto, entre otras cosas, a la diversidad cultural, a la lucha contra la violencia así como a la promoción de la participación ciudadana y al patrimonio nacional.
3. Fortalecer los vínculos intersectoriales: turismo y cultura 

El potencial de riqueza cultural y geográfica de las Américas como destino turístico, así como la importancia de desarrollar las ofertas culturales y turísticas de manera equilibrada son, ambos, innegables. El turismo sostenible atraviesa el patrimonio cultural, tanto tangible como intangible, dado que aporta las características específicas así como un enfoque interdisciplinario e  interinstitucional para la promoción y protección de los lugares visitados.  

Los países de las Américas desarrollaron exitosamente programas y políticas turísticas sobre la conservación, protección, revalorización y promoción de sus patrimonios culturales y naturales, con la participación de las comunidades involucradas, fortaleciendo así el desarrollo local. Sin embargo, el impacto de algunas actividades turísticas sobre el patrimonio cultural todavía no ha sido evaluado en algunas regiones como, por ejemplo, la sobreexplotación de los parajes, monumentos y lugares, la desaparición de las tradiciones locales en reacción a una oferta a la vez fuerte y desequilibrada de otros productos y costumbres, y la fragilidad de las pequeñas empresas turísticas comunitarias.

Frente a estos retos, los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura tendrán la posibilidad de tratar el tema del desarrollo de un turismo sostenible basado en el conocimiento, el respeto y el uso racional del patrimonio cultural tangible e intangible y los recursos naturales que incluyen, entre otros aspectos, la promoción del turismo y del patrimonio cultural intangible, la gestión del patrimonio cultural desde una perspectiva turística, la formación común de jóvenes empresarios y practicantes tradicionales, así como la participación del sector privado y la sociedad civil en la concepción consensual de programas y políticas de cultura y turismo.
4.  Elección de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) para el período 2014-2016 


La CIC es un órgano político y técnico del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que permite el seguimiento de los acuerdos ministeriales.  Sus autoridades comprenden un Presidente y dos Vicepresidentes.  Es importante mencionar que en los últimos períodos, las dos presidencias de la CIC se compartieron entre dos delegaciones de los Estados miembros, para otorgar la oportunidad de estar representadas a todas las regiones de las Américas. 

La formación del nuevo consejo de administración permitirá, entre otras cosas, el intercambio de propuestas, comentarios y sugerencias con relación a la identificación de nuevas esferas de acción y/o la consolidación de los lineamientos adoptados durante los años anteriores.
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�  	El impacto económico de las industrias creativas en las Américas (2013), realizado por Oxford Economics y publicado conjuntamente por la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y el British Council. �HYPERLINK "http://www.oas.org/documents/eng/press/BC_America_report_SB_v6_eng.pdf"�http://www.oas.org/documents/eng/press/BC_America_report_SB_v6_eng.pdf�.
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