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RELATÓRIO DA PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO AD HOC DO CIDI 

ENCARREGADO DE REVISAR OS MANDATOS SOBRE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL
(Apresentado na Quadragésima Oitava Reunião Ordinária do CIDI, 
realizada em 20 de maio de 2015)
A fim de complementar o Relatório (CIDI/doc.137/15) apresentado na reunião ordinária do CIDI, realizada em 20 de maio de 2015, tenho a honra de apresentar o Relatório sobre as Atividades do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado de Revisar os Mandatos sobre Desenvolvimento Integral, em conformidade com as instruções expedidas pelo CIDI, em 20 de maio, para revisar e classificar os mandatos pendentes da Declaração de Cochabamba sobre “Segurança alimentar com soberania nas Américas” [AG/DEC.69 (XLII-O/12)].  

Nesse sentido, o Grupo de Trabalho recomenda que o CIDI inclua os parágrafos declarativos  16 e 17 no banco de dados acordado sobre mandatos de desenvolvimento integral para o período 2007-2014 (distribuído como documento CIDI/doc.139/15 corr. 1). 

O texto completo dos supracitados parágrafos declarativos encontra-se disponível no documento CIDI/GT/RMDI-41/15, no qual também se informa que os referidos parágrafos devem ser classificados como mandatos B e A, respectivamente, e ser incorporados aos mandatos sobre desenvolvimento social.

Conforme mencionado no relatório anterior, gostaria de salientar que a revisão e a classificação dos novos mandatos seguiram a mesma dinâmica de trabalho e o mesmo procedimento estabelecidos em anos anteriores. No entanto, assim como anteriormente, o processo de classificação foi prolongado em virtude da redação confusa de alguns mandatos. Algumas vezes, isso prejudicou o processo, uma vez que muitos mandatos se enquadravam em mais de uma classificação. No entanto, com a cooperação e o apoio construtivo de todas as delegações, o Grupo de Trabalho conseguiu concluir sua tarefa. Agradeço especialmente ao Vice-Presidente do Grupo de Trabalho, Pedro Valenzuela, Representante Suplente do Uruguai, cuja assistência foi inestimável ao longo de todo esse processo.
Kendall Belisle

Representante Suplente de Belize junto à OEA

Presidente do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado 

de Revisar os Mandatos sobre Desenvolvimento Integral
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