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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO AD HOC DEL CIDI ENCARGADO DE LA REVISIÓN DE MANDATOS SOBRE DESARROLLO INTEGRAL
(Presentado en la XLVIII reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 20 de mayo de 2015)
Me complace presentar el informe de actividades del Grupo de Trabajo ad hoc Encargado de la Revisión de Mandatos sobre  Desarrollo Integral, llevadas estas a cabo conforme a las instrucciones del CIDI (del 20 de mayo), para revisar y clasificar los mandatos pendientes emanados de la Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad alimentaria con soberanía en las Américas” (AG/DEC. 69 (XLII-O/12).  

En este orden de ideas, el Grupo de Trabajo ad hoc recomienda al CIDI que incorpore los párrafos declarativos 16 y 17 a la base de datos de mandatos ya aprobados para 2007-2014 en materia de desarrollo integral (distribuida como documento CIDI/doc.139/15corr. 1). 

El texto íntegro de estos dos párrafos declarativos está incluido en el documento CIDI/GT/RMDI-41/15, en el que también se indica que tales párrafos deberían ser clasificados como mandatos B y A, respectivamente, e incluidos con los mandatos sobre desarrollo social.
Al igual que en informe anterior, quisiera destacar que en el análisis y clasificación de los mandatos nuevos se siguió el mismo procedimiento y dinámica establecidos en años anteriores.  Sin embargo, al igual que ocurrió en ocasiones anteriores, el proceso de clasificación se prolongó debido a la redacción confusa de algunos mandatos. En ocasiones, el proceso se vio impedido dado que muchos mandatos se prestan a ser clasificados en más de un tipo.  No obstante, con la cooperación y apoyo de todas las delegaciones, el Grupo de Trabajo pudo completar sus labores. Aprovecho la oportunidad para expresar mi reconocimiento especial al Vicepresidente del Grupo de Trabajo, señor Pedro Valenzuela, Representante Alterno de Uruguay, por su valiosísima ayuda a lo largo de todo este proceso.
Kendall Belisle
Representante Alterno de Belize ante la OEA
Presidente del Grupo de Trabajo ad hoc Encargado de la
Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Social
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