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RELATÓRIO DA PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO AD HOC DO CIDI 
ENCARREGADO DE REVISAR OS MANDATOS SOBRE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL 

(Apresentado na Quadragésima Sétima Reunião Ordinária do CIDI, realizada em 21 de abril de 2015)

Tenho a honra de apresentar o relatório sobre as atividades do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado de Revisar os Mandatos sobre Desenvolvimento Integral, em conformidade com as instruções expedidas pelo CIDI, em 3 de outubro de 2014, para a revisão e classificação dos mandatos da área de desenvolvimento integral no período 2007-2014.
Para essa finalidade, o Grupo de Trabalho ad hoc revisou e classificou os mandatos atribuídos à Secretaria-Geral na área do desenvolvimento, constantes de resoluções aprovadas pela Assembleia Geral no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, realizado no Paraguai em junho de 2014, e no Quadragésimo Sexto, Quadragésimo Sétimo e Quadragésimo Oitavo Períodos Extraordinários de Sessões realizados na OEA em setembro e outubro de 2014, respectivamente. Os mandatos foram classificados de acordo com os parâmetros estabelecidos no exercício de classificação anterior, que os dividiu em três tipos. 
MANDATOS TIPO A:
Políticas ou diretrizes de política sobre o assunto em questão 
MANDATOS TIPO B: 
Medidas ou atividades específicas que apoiem a implementação de mandatos Tipo A 
MANDATOS TIPO C: 
Mandatos operacionais de natureza administrativa ou financeira 
Todo o banco de dados, compreendendo os novos mandatos de 2014 e os mandatos de 2007-2013 aprovados pelo CIDI (CIDI/doc.87/14), foi revisado para determinar os que foram concluídos ou duplicados, ou os que eram de natureza processual. O resultado desse processo consta do documento CIDI/GT/RMDI-35/14 rev. 2, que inclui 249 mandatos em curso, dos quais 37 foram classificados como Tipo A, 160 como Tipo B e 64 como Tipo C,
/ além de 29 mandatos de natureza processual.
Gostaria de salientar que a revisão e a classificação dos novos mandatos seguiram a mesma dinâmica de trabalho e o mesmo procedimento estabelecidos em anos anteriores. Assim como antes, porém, o processo de classificação foi prolongado em virtude da redação confusa de alguns mandatos. Algumas vezes, isso prejudicou o processo, uma vez que muitos mandatos se enquadravam em mais de uma classificação. No entanto, com a cooperação e o apoio construtivo de todas as delegações, o Grupo de Trabalho conseguiu concluir sua tarefa. Gostaria de agradecer especialmente ao Vice-Presidente do Grupo de Trabalho, Pedro Valenzuela, Representante Suplente do Uruguai, cuja assistência foi inestimável ao longo de todo esse processo.
Kendall Belisle

Representante Suplente de Belize junto à OEA

Presidente do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado 

de Revisar os Mandatos sobre Desenvolvimento Integral 
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�.	Cumpre salientar que o número de mandatos em curso não corresponde à soma dos mandatos Tipo A, B e C, porquanto algumas vezes era possível enquadrar um mandato em mais de uma classificação.





