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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO AD HOC DEL CIDI ENCARGADO DE LA REVISIÓN DE MANDATOS SOBRE DESARROLLO INTEGRAL
(Presentado en la XLVII reunión ordinaria del CIDI, celebrada el 21 de abril de 2015)
Me complace presentar el informe de actividades del Grupo de Trabajo ad hoc Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral, llevadas estas a cabo conforme a las instrucciones del CIDI (del 3 de octubre 2014), para revisar y clasificar los mandatos en materia de desarrollo integral para el período 2007-2014.
Con este propósito, el Grupo de Trabajo ad hoc, analizó y clasificó los mandatos de la Secretaría General en materia de desarrollo, contenidos en las resoluciones aprobadas por la Asamblea General, en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones (llevado a cabo en Paraguay, en junio de 2014) y en sus cuadragésimo sexto, cuadragésimo séptimo y cuadragésimo octavo períodos extraordinarios de sesiones, celebrados en septiembre y octubre de 2014.  Los mandatos fueron clasificados conforme a los tres tipos establecidos en el anterior ejercicio de clasificación: 
MANDATOS TIPO A:
Políticas o lineamientos sobre el tema en cuestión
MANDATOS TIPO B: 
Medidas o actividades específicas en apoyo a la implementación de los mandatos tipo A
MANDATOS TIPO C: 
Mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera
Se revisó toda la base de datos, incluidos los mandatos nuevos del año 2014 además de los mandatos aprobados por el CIDI en el período 2007-2013 (CIDI/doc.87/14), con la finalidad de identificar aquellos que ya se han cumplido, los que son duplicados o los que son meramente de procedimiento. El resultado de este proceso se detalla en el documento CIDI/GT/RMDI‑35/14 rev. 2, que incluye 249 mandatos vigentes, de los cuales 37 fueron clasificados como tipo A, 160 tipo B y 64 tipo C
/, más 29 mandatos de procedimiento.
Quisiera destacar que en el análisis y clasificación de los mandatos nuevos se siguió el mismo procedimiento y dinámica establecidos en años anteriores.  Sin embargo, al igual que ocurrió en ocasiones anteriores, el proceso de clasificación se prolongó debido a la redacción confusa de algunos mandatos. En ocasiones, el proceso se vio impedido dado que muchos mandatos se prestan a ser clasificados en más de un tipo  No obstante, con la cooperación y apoyo de todas las delegaciones, el Grupo de Trabajo pudo completar sus labores.
Aprovecho la oportunidad para expresar mi reconocimiento especial al Vicepresidente del Grupo de Trabajo, señor Pedro Valenzuela, Representante Alterno de Uruguay, por su valiosísima ayuda a lo largo de todo este proceso.
Kendall Belisle
Representante Permanente de Belize ante la OEA
Presidente del Grupo de Trabajo Ad Hoc del CIDI 
Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral
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�.	Cabe destacar que el número de mandatos vigentes no es igual a la suma de los mandatos tipo A, B y C puesto que en ocasiones un mandato puede ser clasificado en más de un tipo.





