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«Le tourisme rural communautaire:
un programme pour un développement plus compétitif et plus viable»
(Lima, Pérou, les 3 et 4 septembre 2015)

INTRODUCTION

Le tourisme rural communautaire est l’une des modalités du tourisme qui a le plus fort potentiel dans les Amériques, ce que montre bien l’augmentation considérable des créations d’entreprises rurales de tourisme et des politiques gouvernementales visant à favoriser son développement. C’est pourquoi l’Organisation mondiale du tourisme (OMT) a décidé que le thème de la Journée mondiale du tourisme en 2014 serait «Le tourisme et le développement communautaire», en reconnaissance à la contribution que peut apporter le tourisme durable au développement communautaire.

Dans la région, ce type de tourisme est considéré comme une possibilité de développement local qui permet l’inclusion sociale et le développement durable avec la participation active des communautés. Toutefois, le développement du tourisme rural communautaire est un thème complexe qui a besoin de différentes composantes: un climat compétitif propice, l’autonomisation des communautés, des stratégies publiques de nature à favoriser l’entreprenariat communautaire et l’innovation, des systèmes de suivi et de mesure du succès, la création d’entreprises compétitives ainsi que des directives qui garantissent un tourisme responsable et viable.

Le Congrès espère constituer un espace de discussion de haut niveau permettant de mieux comprendre les composantes qui s’avèrent indispensables au développement durable du tourisme rural communautaire et, à partir de là, favoriser les propositions d’actions concrètes destinées à améliorer constamment ce tourisme, qui est source de développement économique de la région.
1. Expériences de tourisme rural communautaire dans les Amériques
Le secteur touristique a assisté à l’évolution des expériences de tourisme rural communautaire au cours de ces dernières décennies, aussi bien au niveau des entreprises que des destinations. Au fur et à mesure que la demande a multiplié ses attentes et changé ses motivations, quelques entreprises ont su s’adapter avec succès aux changements intervenus dans le marché touristique.  Par ailleurs, les promoteurs du tourisme rural communautaire ont détecté la nécessité d’accroître les avantages et les bénéfices qu’offre ce type de communautés aussi bien à leurs clients et investisseurs qu’aux habitants des communautés visitées.
1.1. Modèles de tourisme rural communautaire qui ont eu du succès
Il existe différents modèles de développement de produits en matière de tourisme rural communautaire qui vont des joint-ventures à des initiatives mises en œuvre de manière indépendante par les communautés. Il est fondamental de connaître les caractéristiques qui ont déterminé le succès des différents cas pratiques afin de parvenir à une planification intégrale des destinations touristiques. Par ailleurs, il sera également important d’analyser les enseignements tirés de leur conception et de leur gestion et de mettre en place un espace de réflexion afin de formuler des recommandations pour l’avenir.
1.2. Innovation dans le développement du tourisme rural communautaire
Face à une concurrence de plus en plus vive des produits et des services existant dans ce secteur, il est important de mettre au point des solutions innovatrices permettant une différenciation des initiatives de tourisme rural communautaire. L’utilisation des nouvelles technologies dans les activités touristiques, les expériences touristiques novatrices, la gestion des réseaux sociaux, l’utilisation des recherches dans le développement des produits et des modèles de gouvernance novateurs sont quelques-uns des points qui seront analysés dans ce sous-thème.
1.3. Tourisme rural communautaire, communautés autochtones et populations vulnérables

Le tourisme rural communautaire permet le rapprochement des touristes et des communautés d’accueil. Même s’il est vrai que cela est perçu comme une valeur qui contribue à l’authenticité du produit touristique, cela présente également des risques  d’altération des traditions et dans les relations avec les populations vulnérables. Le Congrès présentera des directives et des exemples concernant la manière d’atténuer ces risques en particulier dans le cas de communautés autochtones et la participation active des enfants et des femmes aux activités et à la gestion du tourisme.
2. Facteurs de la compétitivité du tourisme rural communautaire
La compétitivité est un élément crucial pour garantir que la rentabilité économique et l’inclusion sociale continuent sur le long terme. Dans le cas du tourisme rural communautaire, les facteurs qui ont une incidence sur la compétitivité doivent être analysés par les promoteurs avec un regard critique afin de créer les conditions favorables au développement de produits touristiques durables. Dans le cadre de ce thème, le Congrès  abordera les aspects ayant la plus forte incidence sur la position concurrentielle des produits du tourisme rural communautaire ainsi que le rôle que les acteurs concernés sont appelés à jouer pour mettre en œuvre des activités concrètes leur permettant de devenir compétitifs.
Accessibilité et infrastructure
Comme pour tout produit touristique, l’existence d’une infrastructure de base est fondamentale pour la compétitivité. La composante rurale du tourisme communautaire présente souvent des défis lorsqu’il s’agit de fournir les services élémentaires en matière d’infrastructure. C’est pour cette raison qu’il est pertinent de réfléchir aux stratégies destinées à améliorer l’accessibilité des communautés locales et aux ressources propres à mettre en place et entretenir en bon état une infrastructure qui ne soit pas invasive pour les touristes.
2.1. Commercialisation et accès au marché touristique
L’un des principaux obstacles que rencontrent les initiatives de tourisme rural communautaire est la difficulté d’accéder à leurs publics cibles. Avoir une stratégie de marketing et de ventes intégrée aux destinations touristiques s’avère essentiel pour accroître le nombre de personnes qui visitent les communautés locales. Le Congrès présentera des exemples de communautés qui sont parvenues à s’insérer avec succès dans des circuits touristiques, à conclure des partenariats avec des voyagistes, à utiliser les technologies sociales ainsi que « l’Inbound Marketing » pour attirer des clients potentiels, entre autres tactiques. Enfin, même si, dans le  tourisme rural communautaire, le marketing est une activité qui relève essentiellement du secteur privé, le Congrès offrira un espace de réflexion afin de proposer de possibles programmes aux pouvoirs publics (par exemple des foires commerciales, des transferts de connaissances, des activités de promotion conjointes, etc.) susceptibles d’aider les communautés à obtenir un accès au marché touristique.
2.2. Développement de petites et moyennes entreprises de tourisme rural communautaire
Les expériences de tourisme rural communautaire reposent, dans une grande mesure, sur les initiatives de petits entrepreneurs locaux. À cet égard, l’existence d’un cadre de réglementation qui permette le développement des petites entreprises et accorde une attention toute particulière aux caractéristiques sociales et économiques des communautés rurales s’avère très importante. De même, pour garantir la viabilité de ces entreprises, il faut doter les communautés des moyens nécessaires aussi bien au niveau de la gestion que des activités et leur offrir des possibilités de formation continue. Enfin, il est pertinent d’étudier d’autres stratégies d’assistance technique et financière en faveur des communautés, notamment des mesures d’incitation à la formalisation des entreprises, des centres d’innovation, l’accès à des instruments financiers, entre autres.
2.3. Politiques publiques pour la compétitivité du tourisme rural communautaire
Les politiques publiques jouent un rôle de premier plan dans la création et le maintien des conditions propres à favoriser un environnement compétitif pour le tourisme rural communautaire. En premier lieu, le Congrès étudiera des exemples de pays de la région qui ont appliqué effectivement des politiques publiques visant à encourager les initiatives de tourisme rural communautaire, notamment des processus de planification stratégique, l’assistance technique dispensée aux entreprises et aux destinations, les initiatives légales et de normalisation, les fonds de coopération, les réseaux nationaux, les systèmes d’évaluation et de suivi, entre autres. En deuxième lieu, il accordera une attention particulière aux programmes et aux politiques publiques des autorités locales dans la destination, en tenant compte du fait que, à ce niveau, les entités publiques connaissent mieux les besoins et les problèmes des communautés locales.
2.4. Durabilité de la destination
Le thème des destinations durables a été présent dans les derniers Congrès interaméricains des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme. À cet égard, les ministres et hauts fonctionnaires ont mutualisés de bonnes expériences, analysé des éléments clés de la durabilité des destinations et fait des progrès dans la voie de la création de l’Alliance des destinations durables des Amériques (SDAA selon ses sigles en anglais). Cette Alliance vise à améliorer la gestion des destinations touristiques du Continent américain en sauvegardant les biens naturels et culturels, ce qui améliorera la vie des communautés et garantira une économie régionale dynamique. Il est important de mettre l’accent sur le rôle de l’Alliance en matière de promotion des possibilités d’intégration et de formation des communautés rurales à la mise en œuvre de pratiques viables.
Le Congrès présentera les expériences réussies de plusieurs destinations bénéficiaires de l’Alliance des destinations durables des Amériques qui ont eu un impact considérable sur les communautés locales, et plus particulièrement sur les communautés rurales. En présentant ces expériences, il essaiera de sensibiliser les participants à l’importance d’investir dans des pratiques durables, notamment d’offrir aux communautés rurales des possibilités d’intégration et de formation à la mise en œuvre de pratiques viables. 
3. Mesure des impacts du tourisme rural communautaire 
Disposer d’outils permettant de mesurer avec précision et de comparer les impacts sociaux, économiques et culturels du tourisme s’avère crucial pour continuer à appliquer des stratégies qui donnent aux communautés et à ses membres les moyens de prendre des décisions à partir d’informations de qualité. 

Le Congrès désire présenter des outils pour mesurer l’impact du tourisme rural communautaire qui permettent aux promoteurs et aux bénéficiaires de disposer d’informations transparentes et comparables des impacts quantitatifs et qualitatifs, directs et indirects, de ce type de tourisme sur l’économie, les communautés, la culture et l’environnement. Il espère que grâce à ces exposés, les États membres pourront parvenir à des accords importants leur permettant d’adopter, au niveau régional, des méthodes de mesure qui fourniront les informations nécessaires à l’élaboration de politiques publiques efficaces. 
3.1. Méthodes pour mesurer les impacts du tourisme rural communautaire 
Il est important de définir une méthode rigoureuse et transparente pour mesurer les impacts mentionnés plus haut. En tenant compte des recommandations émanées d’organismes internationaux et des milieux universitaires, le Congrès proposera des modèles et des outils permettant de mesurer les impacts directs et indirects résultant du tourisme au niveau économique, socioculturel et environnemental. La raison d’être de ce sous-thème est de parvenir à des modèles méthodologiques adoptés d’un commun accord afin de renforcer les processus de planification stratégique. 
3.2. Indicateurs du tourisme rural communautaire 
Les expériences de tourisme rural doivent être rendues tangibles par des indicateurs quantifiables, stratégiques et spécifiques qui mesurent l’impact des initiatives mises en œuvre pour développer des produits. Le Congrès soumettra à la considération des participants des outils propres à obtenir des indicateurs de succès des initiatives, de leur impact socio-économique et de leur durabilité. De même il insistera sur l’importance de mettre en place des indicateurs et des systèmes de suivi permanent qui permettent aussi bien aux entrepreneurs qu’aux pouvoirs publics de prendre des décisions. 
3.3. Impacts du tourisme rural communautaire 
Pour continuer à développer des produits, à formuler des politiques publiques et à encourager les investissements dans le tourisme rural communautaire, il est important de connaître ses impacts quantitatifs et qualitatifs. Sur le plan économique, il faut tenir compte non seulement des indicateurs financiers des initiatives mais de l’impact qu’elles ont sur l’économie locale en termes d’emplois, de contribution à la productivité, de recouvrement des impôts, de liens avec d’autres secteurs productifs, de création de nouvelles entreprises, etc.  En termes socioculturels, il y a les impacts sur les traditions des communautés et leur authenticité, la préservation et la sauvegarde du patrimoine culturel tangible et intangible, la répartition des bénéfices générés par le tourisme, la participation de la communauté aux activités, les conflits sociaux potentiels, entre autres. Enfin, les impacts de l’activité touristique sur l’environnement, la conservation de la flore et de la faune sauvages, le degré de pollution, l’érosion, entre autres, doivent être analysés avec le plus grand soin. En somme, le Congrès permettra d’avoir une perspective holistique des impacts positifs et négatifs du  tourisme rural communautaire sur l’économie des destinations, sur la vie des communautés, sur la préservation et la sauvegarde du patrimoine culturel et sur l’environnement naturel où celui-ci se situe.

4. Principes directeurs pour l’avenir du tourisme rural communautaire
Le tourisme rural communautaire est une activité dynamique, en constante évolution. En tant que telle, son développement doit être adapté intégralement à la tendance du marché touristique afin d’assurer sa compétitivité et la redistribution continue de ses retombées aux communautés d’accueil.
En ce qui concerne ce thème, le Congrès aspire à proposer des directives destinées à améliorer continuellement le tourisme rural communautaire qui feront partie intégrante des stratégies de développement du tourisme durable dans la région. Ainsi, il présentera des principes directeurs à caractère régional de nature à promouvoir un tourisme rural communautaire plus compétitif et plus viable.
4.1. Tendances de  la demande de tourisme rural communautaire
La recherche de produits authentiques de tourisme rural communautaire a connu une évolution importante ces dernières années. Dans ce contexte, en vue de proposer des stratégies pour le développement de ce type de tourisme, le Congrès présentera les dernières tendances en matière de demande. Ainsi, il sera important non seulement de comprendre la dimension du marché actuel et potentiel mais aussi d’étudier les variables qualitatives concernant les motivations et les préférences des touristes et la manière de prévoir la manière dont elles évolueront à l’avenir.
4.2. Programme intersectoriel : l’intégration à travers la chaîne de valeur
Disposer d’une analyse détaillée de la chaîne de valeur du tourisme rural communautaire s’avère important pour l’élaboration d’un programme de coordination intersectorielle de nature à faciliter l’optimisation des processus de la chaîne de valeur. Le Congrès mettra l’accent sur les différents liens que ces initiatives génèrent avec d’autres agents touristiques et d’autres secteurs et sur la manière dont elles peuvent avoir un impact positif sur les économies locales. De même, cela permettra d’identifier les possibilités d’accroître la coordination entre les acteurs, de minimiser les coûts, d’améliorer les flux d’information et de maximiser les bénéfices afin de proposer une stratégie de développement durable du tourisme rural communautaire qui regroupe d’autres secteurs et pas seulement le tourisme.
4.3. Partenariats entre les secteurs public et privé, entreprises sociales et investissements à impact
L’un des principaux modèles pour favoriser le développement économique est le développement d’initiatives réunissant les secteurs public et privé. Cela peut aller depuis la création d’espaces pour la planification publico-privée jusqu’à la mise en œuvre par les deux secteurs d’initiatives conjointes. Un autre modèle offre des possibilités au tourisme rural communautaire, il s’agit des entreprises sociales dans lesquelles l’administration applique des stratégies commerciales dans le but de maximiser les avantages pour la société et l’environnement plutôt que pour les actionnaires. En outre, un modèle pertinent est « l’investissement à impact », entendu comme étant celui apporté par des investisseurs qui privilégient les entreprises et les projets qui auront un impact social et environnemental mesurable ainsi qu’une rentabilité financière. Ces modèles ainsi que d’autres représentent des opportunités dont le  tourisme rural communautaire peut tirer profit.

4.4. Coopération régionale pour le développement du tourisme rural communautaire
Le tourisme rural communautaire constitue la possibilité de promouvoir l’inclusion sociale et le développement durable de toute la région. À cet égard, la coopération régionale peut représenter un élément fondamental pour continuer à stimuler sa croissance et à accroître les bénéfices pour les communautés locales. Une de ces initiatives est la création de réseaux régionaux qui encouragent les échanges et la production de connaissances et permettent d’accroître la visibilité du tourisme rural communautaire. Un autre aspect de l’intégration régionale consiste à promouvoir des initiatives de coopération internationale et d’assistance technique entre les pays et  les agences de coopération pour un développement compétitif de produits et de destinations.
Enfin, il peut s’avérer important de proposer des stratégies multi-destinations afin de combiner des produits de tourisme rural communautaire de deux ou plusieurs pays de la région et augmenter ainsi l’attrait de ce type de tourisme dans les destinations, ce qui augmentera également les dépenses et la durée du séjour des visiteurs. Ainsi, le concept de «compétition», entendue comme un cercle vertueux dans lequel sont accomplis des efforts concrets pour coopérer et établir une coordination entre concurrents, est une directive de base dans les stratégies nationales et régionales visant à développer un tourisme rural communautaire plus compétitif et plus viable.

5. Élection du bureau de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR)

Le Règlement de la CITUR établit que son Président et ses deux Vice-présidents exercent leur mandat pendant deux ans et, dans le cas où la CITUR ne tient pas de réunion pendant cette période, ils exercent leur mandat jusqu’à la prochaine réunion ordinaire.
Étant donné que les Congrès interaméricains des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme ont lieu tous les ans, aucune réunion ordinaire de la CITUR n’est prévue avant 2017. Afin de respecter les principes de roulement et de représentation géographique équitable, il est recommandé de profiter de la tenue du Vingt-troisième Congrès pour élire les nouveaux membres du bureau de la CITUR pour la période 2015-2017.

Bien que le bureau actuel de la CITUR ne se soit pas réuni depuis 2012, il a joué, de même que la Troïka, un rôle fondamental dans les progrès accomplis en matière de coopération continentale et il a orienté les travaux du Secrétariat général liés aux mandats du Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme.
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