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RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE DE LA

COMMISSION DES QUESTIONS MIGRATOIRES POUR LA PÉRIODE 2014 - 2015

I. INSTALLATION ET ÉLECTION DU BUREAU DE LA commission des questions migratOIRES (CAM)
La Commission des questions migratoires, créée par la résolution AG/RES. 2738 (XLII-O/12) «Renforcement de la question de migration au sein de l’OEA : Établissement de la Commission des questions migratoires», a été installée pendant la réunion ordinaire du CIDI qui s’est tenue le 22 juillet 2014, date à laquelle Mme Olga María Pérez, Représentante suppléante du Guatemala auprès de l’OEA, a également été élue, par acclamation, Présidente de la Commission; l’élection de Mme Inés Martínez Vallinotti, Représentante suppléante de la Mission du Paraguay auprès de l’OEA à la Vice-présidence de la CAM a eu lieu à la deuxième réunion de la Commission, le 28 octobre 2014.

II. ACTIVITÉS MISES EN ŒUVRE PAR LA CAM ET SON GROUPE DE TRAVAIL

En exécution des mandats précis qui ont été confiés à la Commission par l’Assemblée générale par la résolution  AG/RES. 2816 (XLIV-O/14), la CAM et son Groupe de travail ont mis en œuvre les activités suivantes, mentionnées spécifiquement dans le «Plan de travail de la CAM pour la période 2014-2015», document CIDI/CAM/doc.17/14 rev. 2,  approuvé le 28 octobre 2014: 

1. Réunions et manifestations:

· En octobre 2014, à la première réunion formelle de la session, la Présidente a présenté le projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2014-2015. À la deuxième réunion formelle, qui s’est tenue ce même mois, la Commission a approuvé ce Plan de travail ainsi que la création du Groupe de travail chargé d’actualiser le Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des personnes migrantes, y compris des travailleurs migrants et de leurs familles, présidé par Mme Inés Martínez, Vice-présidente de la CAM.

· En novembre 2014, dans le cadre de la troisième réunion formelle de la session, a été organisée une réunion thématique sur «Les enfants et les adolescents migrants» avec la participation des experts suivants: la Commissaire Rosa María Ortiz, Rapporteuse sur les droits de l’enfant et Gualberto García Jones, Directeur exécutif de l’International Human Rights Group.

· En décembre 2014, dans le cadre de la quatrième réunion formelle de la session de la CAM, s’est tenue une réunion thématique sur « Le retour et la réinsertion des migrants » avec la participation des experts suivants : Amy Mahoney, Cheffe de l’Unité pour la protection des migrants et la lutte contre la traite de l’Organisation internationale pour les migrations (OIM) et Monsieur Juan Miguel González, Ministre du Paraguay. 

· À partir du mois de février et jusqu’au 7 mai 2015, dans le cadre de réunion formelles et informelles, la CAM a négocié le document intitulé « Propositions d’actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des personnes migrantes, y compris les travailleurs migrants et leurs familles », publié sous la cote CIDI/CAM/doc.19/15 rev. 6.

· Enfin, le 18 mai 2015, la CAM a réalisé le Forum sur les défis et les opportunités des flux migratoires dans le Continent américain. Ce Forum a été inauguré par l’allocution de bienvenue de l’Ambassadeur José María Argueta, Représentant permanent de la Mission du Guatemala. L’introduction au Forum et la présentation des intervenants ont été faites par Juan Carlos López de CNN. Les intervenants étaient, entre autres, les experts suivants : Alfonso Aguilar - International Human Rights Group (États-Unis), María Moreno, Organisation internationale pour les migrations (OIM), Rodolfo Cruz Piñero, Colegio de la Frontera Norte (Mexique),  José María Román, Fundación Ciudadanía y Valores (Espagne), Tamar Jacoby, Immigration Works (États-Unis). Les résultats de cette manifestation seront inclus dans la publication du mémoire sur la gestion de la CAM pendant la période 2014 – 2015, qui devra être terminé avant l’Assemblée générale, prévue en juin 2015. Le Forum a rassemblé un nombre substantiel de participants, y compris des délégations des missions permanentes et des pays observateurs permanents auprès de l’OEA ainsi que des représentants d’autres institutions s’occupant du thème de la migration. 

2. 
Actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des personnes migrantes, y compris les travailleurs migrants et leurs familles  

· En novembre 2014, le formulaire de diagnostic du Programme interaméricain à l’intention des États membres a été distribué à nouveau (CIDI/ doc.76/13) afin de donner aux États membres qui n’avaient pas fait part auparavant de leurs perspectives et de leurs recommandations une nouvelle occasion de le faire. Les Délégations de la Bolivie et du Paraguay ont fait parvenir leurs points de vue à ce sujet. Les résultats de la consultation ont été incorporés dans le document intitulé Proposition d’actualisation du diagnostic existant. 

· À la fin du mois de janvier 2015, la Présidente et la Vice-présidente ont présenté le document « Proposition d’actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des personnes migrantes, y compris les travailleurs migrants et leurs familles », publié sous la cote: CIDI/CAM/doc.19/15 Rev.7.

· À partir de février et jusqu’au 7 mai 2015, dans le cadre de sept réunions formelles et une réunion informelle, toutes les composantes du Programme ont été examinées en tenant compte de ce qu’établit le document de diagnostic, ainsi que des  commentaires et des observations des délégations des États membres. À ce jour, 25 paragraphes du document ont été approuvés lors de la réunion formelle tenue le 7 mai 2015. La plupart des paragraphes en suspens ont fait l’objet d’un accord pendant les réunions informelles. Ces paragraphes seront examinés aux prochaines réunions de la CAM et une fois que le document aura été approuvé, il sera soumis au CIDI, pour approbation, puis acheminé à l’Assemblée générale qui se tiendra en 2016.
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