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ComisSÃO DE ASsuntos MigratÓrios, perÍodo 2014-2015

I. INSTALAÇÃO E ELEIÇÃO DAS autoridades DA cam
A Comissão de Assuntos Migratórios, criada mediante a resolução AG/RES. 2738 (XLII-O/12), “Fortalecimento do tema migratório na OEA: Constituição da Comissão de Assuntos Migratórios”, foi instalada durante a Reunião Ordinária do CIDI de 22 de julho de 2014, mesma data em que se elegeu Presidente da Comissão, por aclamação, a Representante Suplente da Guatemala junto à OEA, Olga María Pérez; a eleição da Vice-Presidente da CAM, Inés Martínez Vallinotti, Representante Suplente do Paraguai junto à OEA, teve lugar na segunda reunião da Comissão, em 28 de outubro de 2014.

II. ATIVIDADES REALIZADAS PELA CAM E SEU GRUPO DE TRABALHO

A fim de atender aos mandatos específicos confiados à Comissão mediante a resolução AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) da Assembleia Geral, a CAM e seu Grupo de Trabalho conduziram as seguintes atividades, especificadas no “Plano de Trabalho da CAM 2014-2015”, documento CIDI/CAM/doc.17/14 rev. 2, aprovado em 28 de outubro de 2014.

1. Reuniões e eventos 

· Em outubro de 2014, na primeira reunião formal do período de sessões, a Presidência apresentou o projeto de Plano de Trabalho da Comissão para o período 2014-2015. Na segunda reunião formal, no decorrer do mesmo mês, a Comissão aprovou esse Plano de Trabalho bem como a criação do Grupo de Trabalho Encarregado da Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias, presidido pela Vice-Presidente da CAM, Inés Martínez. 

· Em novembro de 2014, no âmbito da terceira reunião formal do período de sessões da CAM, foi realizada uma reunião temática sobre “Infância e Adolescência Migrante”, com a participação dos seguintes especialistas: Comissária Rosa María Ortiz, Relatora sobre os Direitos da Criança; e Gualberto García Jones, Diretor Executivo do Internacional Human Rights Group.

· Em dezembro de 2014, no âmbito da quarta reunião formal do período de sessões da CAM, foi realizada uma reunião temática sobre “Retorno e Reinserção de Migrantes”, com a participação dos seguintes especialistas: Amy Mahoney, Chefe da Unidade de Prevenção e Combate ao Tráfico, da Organização Internacional para as Migrações (OIM); e Ministro Juan Miguel González, Ministério das Relações Exteriores do Paraguai. 
· Desde o mês de fevereiro, e até 7 de maio de 2015, mediante reuniões formais e informais, a CAM vem negociando o documento “Proposta de Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias, documento CIDI/CAM/doc.19/15 Rev. 6.

· Por último, em 18 maio de 2015, a CAM realizou o Fórum sobre Desafios e Oportunidades dos Fluxos Migratórios no Hemisfério Ocidental. O evento foi aberto com o discurso de boas-vindas do Representante Permanente da Guatemala, Embaixador José María Argueta. A introdução ao fórum, com a apresentação dos participantes do painel, esteve a cargo de Juan Carlos López, da CNN. Dentre esses participantes, destacam-se os seguintes especialistas: Alfonso Aguilar, International Human Rights Group, Estados Unidos da América; María Moreno, Organização Internacional para as Migrações (OIM); Rodolfo Cruz Piñero, Colégio da Fronteira do Norte, México; José María Román, Fundação Cidadania e Valores, Espanha; e Tamar Jacoby, Immigration Works, Estados Unidos da América. Os resultados desse evento serão incluídos na publicação sobre a memória da gestão da CAM 2014-2015, que deverá estar concluída antes da Assembleia Geral a ser realizada em junho de 2015. O fórum contou com um número significativo de participantes, inclusive delegações das Missões Permanentes e Observadores Permanentes junto à OEA, além de outras instituições envolvidas no tema migração.

2.
Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos 

Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias 

· Em novembro de 2014, distribuiu-se novamente o formulário de diagnóstico sobre o Programa Interamericano entre os Estados membros (CIDI/ doc.76/13), com o objetivo de oferecer uma nova oportunidade aos Estados membros que não apresentaram suas perspectivas e recomendações anteriormente. Recebeu-se colaboração das delegações da Bolívia e do Paraguai. Os resultados da consulta foram incorporados à proposta de atualização do diagnóstico existente.

· No final de janeiro de 2015, a Presidência e a Vice-Presidência apresentaram uma “Proposta de Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias”, documento CIDI/CAM/doc.19/15 rev.7. 

· Desde o mês de fevereiro, e até 7 de maio de 2015, mediante a realização de sete reuniões informais e uma formal, foram considerados todos os componentes do documento do Programa, com base no disposto no documento de diagnóstico, inclusive os comentários e observações das delegações dos Estados membros. Até esta data, foram aprovados 25 parágrafos do documento, durante a reunião formal realizada em 7 de maio de 2015. A maioria dos parágrafos pendentes de aprovação foi aprovada nas reuniões informais. Esses parágrafos serão discutidos no próximo período de reuniões da CAM e, uma vez aprovado, o documento será submetido ao CIDI para aprovação e posterior encaminhamento à Assembleia Geral de 2016. 

III. AGRADECIMENTOS

A Presidência deseja agradecer e destacar o dedicado trabalho realizado pela Vice-Presidente Comissão, Inés Martínez, Representante Suplente do Paraguai junto à OEA, com o intuito de levar a bom termo as atividades do Grupo de Trabalho que presidiu; às delegações por participar das atividades destinadas a dar cumprimento aos mandatos confiados à Comissão; aos representantes dos organismos internacionais, que enriqueceram as ações do Grupo de Trabalho da CAM com suas contribuições; e à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, em especial a Seção de Políticas para o Desenvolvimento e o Departamento de Inclusão Social, que atuam como Secretaria e Secretaria Técnica da CAM, respectivamente, o valioso apoio.

Olga María Pérez Tuna

Representante Suplente da Guatemala junto à OEA

Presidente da Comissão de Assuntos Migratórios 
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