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PROJETO DE QUADRO ESTRATÉGICO PARA
O PROGRAMA INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL (PIDS)
(Inclui acordos alcançados na Primeira Reunião Extraordinária da Comissão Interamericana
de Desenvolvimento Sustentável, realizada na sede da OEA em Washington, D.C. EUA,
e em São José, Costa Rica, em junho e agosto de 2015, respectivamente,
bem como na reunião informal de 17 de setembro de 2015)
/
A meta do PIDS é apoiar os esforços dos Estados membros da OEA que o solicitarem por alcançar o desenvolvimento sustentável mediante ações pertinentes para a proteção ambiental no âmbito de suas políticas de erradicação da pobreza, especialmente da pobreza extrema. (Acordado pela CIDS – 29/06/2015)
Nesse contexto, deve-se levar em conta os trabalhos que vêm sendo realizados na agenda de desenvolvimento pós-2015.  (Acordado pela CIDS – 29/06/2015)

A Secretaria-Geral da OEA continuará apoiando os Estados membros que o solicitarem em seus esforços voltados para avançar a implementação dos compromissos assumidos em matéria de mudança do clima como um dos eixos transversais para as áreas estratégicas identificadas no PIDS, reconhecendo que a Convenção-Quadro das Nações Unidas sobre Mudança do Clima
 é o principal foro internacional intergovernamental para negociar a resposta mundial à mudança do clima. (Acordado pela CIDS – 26/08/2015 e 28/08/2015)
O PIDS apoiará ações nas áreas estratégicas que se seguem. (Acordado pela CIDS– 29/06/2015) 
1. Gestão do risco de desastres (Acordado pela CIDS - 26/08/2015)
2. Gestão sustentável da terra e dos ecossistemas (Acordado pela CIDS - 30/06/2015)
3. Gestão integrada dos recursos hídricos (Acordado pela CIDS - 30/06/2015)
4. Cidades e comunidades sustentáveis (Acordado pela CIDS - 30/06/2015)
5. Gestão sustentável da energia, priorizando a promoção de energias [limpas], renováveis e ambientalmente sustentáveis e a eficiência energética. (Acordado informalmente em 18/09/2015 com o termo “limpas” entre colchetes pendente de consulta da Delegação da Venezuela).

6. Boa governança para o desenvolvimento sustentável e inclusivo
Opção A: Apresentada na CIDS – 27/08/2015 e apoiada por CA, CH, CR, HON, PY, RD e EUA na informal de 17/9/2015. A Delegação da Colômbia apoia entendendo que seria um eixo transversal. – 27/8/2015.

Governança para o desenvolvimento sustentável e inclusivo 

Nota de rodapé página que acompanha a Opção A: Entendemos que o conceito de governança é um conceito em construção, sobre o qual não há unanimidade. Contudo, quando se menciona “governança” neste documento se refere ao acesso à informação, participação, fortalecimento institucional e promoção da cooperação, aplicação e cumprimento
 da lei, transparência e sistemas de solução de controvérsias imparciais e independentes, segundo as leis e políticas de cada país, no exercício soberano de seus recursos naturais. 
Opção B: Apresentada pela delegação do Brasil na CIDS 27/08//2015 e apoiada por BOL, VE na informal de 17/9/2015: 
Instituições efetivas, responsáveis e inclusivas para o desenvolvimento sustentável 
Opção C: Proposta apresentada pela Delegação de AR e apoiada por UR na informal de 17/9/2015:
Capacitação e fortalecimento institucional para o desenvolvimento sustentável e gestão ambiental

NOTA DE RODAPÉ

1. (...) que os princípios da Convenção se aplicam aos esforços colaborativos em diversos foros da Convenção. Os Estados Unidos também observam que as Partes na Convenção elaboram um acordo pós-2020 e qualquer referência ao texto não prejudicam as negociações em andamento nesse foro.
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	�. 	A Delegação do Equador manifestou sua reserva geral a todos os acordos alcançados na Primeira Reunião Extraordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Integral (CIDS) e a reunião informal da CIDS,  realizadas de 26 a 28 de agosto de 2015 e 17 de setembro de 2015, respectivamente.


�.	Os Estados Unidos têm reservas com relação às referências à Convenção nesta resolução, pois estas podem ser interpretadas como uma inferência a....


�.  	Nota para a Comissão de Estilo: os termos “aplicação e cumprimento” são traduzidos para o inglês como “enforcement”





