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PROYECTO DE MARCO ESTRATÉGICO PARA EL 
PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE (PIDS)

(Incluye los acuerdos alcanzados por la Primera reunión extraordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible, celebrada en la sede de la OEA en Washington, D.C. y en San José de Costa Rica en junio y agosto de 2015, respectivamente, y en la reunión informal celebrada el 17 de septiembre de 2015)
/
El objetivo del PIDS es apoyar a los Estados Miembros de la OEA que así lo soliciten en sus esfuerzos para lograr el desarrollo sostenible a través de acciones pertinentes para la protección ambiental dentro de sus políticas de erradicación de la pobreza, en particular la pobreza extrema.  (Acordado for la Comision Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) - 29/06/2015) 

En este contexto, tomar en cuenta los trabajos que se vienen adelantando en la Agenda de Desarrollo Post 2015.  (Acordado por la CIDS - 29/06/2015) 

La Secretaría General de la OEA continuará apoyando a los Estados Miembros que lo soliciten en sus esfuerzos orientados a avanzar en la implementación de los compromisos asumidos en materia de cambio climático como uno de los ejes transversales para las áreas estratégicas identificadas en el PIDS, reconociendo que la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático
 es el principal foro internacional intergubernamental para negociar la respuesta mundial al cambio climático. (Acordado por la CIDS - 26/08/2015 y 28/08/2015)

El PIDS apoyará acciones en las siguientes áreas estratégicas: (Acordado por la CIDS - 29/06/2015) 
1. Gestión de riesgos de desastres (Acordado por la CIDS - 26/08/2015)
2. Gestión sostenible de los ecosistemas (Acordado por la CIDS - 30/06/2015)
3. Gestión integrada de los recursos hídricos (Acordado por la CIDS - 30/06/2015)
4. Ciudades y comunidades sostenibles (Acordado por la CIDS - 30/06/2015)
5. Gestión sostenible de la energía priorizando la promoción de energías [limpias], renovables y ambientalmente sustentables y la eficiencia energética (Acordado informalmente el 18/09/2015 con el término “limpias” en corchetes a consulta de la delegación de Venezuela).

6. Buena gobernanza para el desarrollo sostenible e inclusivo 

Opción A: Presentada en la CIDS – 27/08/2015 y apoyada por CA, CH, CR, HON, PY, RD y US en informal del 17/9/2015. La delegación de Colombia apoya, en el entendido que sería un eje transversal – 27/08/2015.

Gobernanza para el desarrollo sostenible e inclusivo  
Nota a pie de página que acompaña la opción A: Entendemos que el concepto de gobernanza es un concepto en construcción, sobre el cual no hay unanimidad. Sin embargo, cuando se menciona “gobernanza” en este documento se refiere al acceso a la información, la participación, el fortalecimiento institucional y la promoción de la cooperación, la aplicación y cumplimiento
/ de la ley, la transparencia y a los sistemas de solución de controversias  imparciales e independientes, según las leyes y políticas de cada país, en el ejercicio soberano de sus recursos naturales.
Opción B: Propuesta presentada por delegación de Brasil en CIDS 27/08/15 y apoyada por BOL, VE en informal del 17/9/2015 

Instituciones eficaces, responsables e inclusivas para el desarrollo sostenible 
Opción C: Propuesta presentada por la delegación de AR y apoyada por UR en informal del 17/9/2015:  

Capacitación y fortalecimiento institucional para el desarrollo sostenible y gestión ambiental

NOTA DE PIE DE PÁGINA


1.
… que los principios de la Convención se aplican a los esfuerzos colaborativos en foros distintos de la Convención. Estados Unidos observa también que las Partes de la Convención se encuentran elaborando un acuerdo post 2020 y cualquier referencia en este texto no prejuzga las negociaciones en curso de ese foro.
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� 	La delegación del Ecuador manifestó su reserva general a todos los acuerdos alcanzados durante la Primera reunión extraordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Integral (CIDS), y la reunión informal de la CIDS, celebradas del 26 al 28 de agosto de 2015 y el 17 de septiembre de 2015, respectivamente.


�	Estados Unidos tiene reservas con respecto a las referencias a la Convención que se hacen en esta resolución en la medida en que ésta puedan interpretarse como una inferencia a …… 


�  	Nota para la Comisión de Estilo, los términos “aplicación y cumplimiento” se traducen al inglés como “enforcement”





