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PROJET DE RÉSOLUTION
UNIFICATION DES CYCLES DE PROGRAMMATION 2010 ET 2011 DU FEMCIDI
(Présenté par la Vice-présidence du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine  
pour la coopération et le développement)


LE CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ,

RAPPELANT:

Que, par la résolution CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10) «Renforcement du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI): Établissement d’une période de transition pour mettre en pratique la structure proposée pour le FEMCIDI»,  approuvée le 25 octobre  2010, la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) a décidé de suspendre les programmations futures du FEMCIDI dans leur modalité actuelle et a établi une période de transition destinée à mettre en pratique la structure proposée pour le FEMCIDI, laquelle est contenue dans le schéma de programmation figurant dans le document CEPCIDI/doc.963/10;

PRENANT EN CONSIDÉRATION : 
Que les processus ministériels dans les domaines de l’éducation, de la science et de la technologie, de la culture et du tourisme ont été incorporés à la période de transition du FEMCIDI et qu’ils ont défini les thèmes clés devant être financés par le FEMCIDI;

Que le Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement a recommandé au CIDI d’unir les contributions réalisées par les États membres en 2010 et en 2011 afin de disposer de ressources plus importantes pour financer les projets qui seront présentés dans le domaine de la science et de la technologie, de la culture et du tourisme (AICD/JD/DE-90/12 et AICD/JD/DE-91/12);

CONSIDÉRANT que le Groupe de travail pour le renforcement du CIDI a commencé à examiner la période de transition destinée à mettre en pratique la structure proposée pour le FEMCIDI dans le but de recommander au CIDI une structure définitive pour le FEMCIDI, et
CONSIDÉRANT ÉGALEMENT que le Statut du FEMCIDI établit que les États qui ont versé la totalité de leurs offres de contributions volontaires dans les délais fixés pour l’année en question peuvent soumettre des projets dans le cadre du FEMCIDI;
DÉCIDE : 


1.
À titre exceptionnel et sans que cela ne crée un précédent, d’unir les contributions réalisées par les États membres au Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) en 2010 et en  2011 dans chaque compte sectoriel. 
2.
De convenir, à titre exceptionnel et sans que cela ne crée un précédent, que les pays qui ont apporté des ressources en 2010 ou 2011 peuvent présenter des projets au FEMCIDI et/ou participer aux projets relatifs à la science et à la technologie, à la culture et au tourisme qui seront approuvés grâce à ces ressources.  

3.
D’exhorter le Groupe de travail pour le renforcement du CIDI à achever, le plus rapidement possible, l’examen de la période de transition destinée à mettre en pratique la structure proposée pour le FEMCIDI et à recommander au CIDI la structure définitive de cet organe ainsi que les propositions de modifications à apporter au Statut du FEMCIDI. 
4.
De charger le Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement d’assurer le suivi de la mise en œuvre de la présente résolution et de faire rapport au CIDI à ce sujet. 
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