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PROJETO DE RESOLUÇÃO 
UNIFICAÇÃO DOS CICLOS DE PROGRAMAÇÃO FEMCIDI 2010 e 2011

(Apresentado pela Vice-Presidência da Junta Diretora da Agência Interamericana 
de Cooperação e Desenvolvimento)


O CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL,

RECORDANDO:


Que por meio da resolução CEPCIDI/RES.175/10 (CLXIV-O/10), de 25 de outubro de 2010, “Fortalecimento do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI): Estabelecimento de um período de transição para implementar a estrutura proposta para o FEMCIDI”, a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) acordou suspender as programações futuras do FEMCIDI na modalidade então vigente e estabeleceu um período de transição destinado à implementação da estrutura proposta para o FEMCIDI, constante do fluxo esquemático de programação (CEPCIDI/doc.963/10);

LEVANDO EM CONTA:

Que os processos ministeriais de educação, ciência e tecnologia, cultura e turismo se incorporaram ao período de transição do FEMCIDI e definiram seus temas chave de financiamento FEMCIDI;

Que a Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (JD/AICD) recomendou ao CIDI a unificação das contribuições realizadas pelos Estados membros ao FEMCIDI em 2010 e 2011, com vistas a dispor de mais recursos para financiar os projetos que serão apresentados nas áreas de ciência e tecnologia, cultura e turismo (AICD/JD/DE-90/12 e AICD/JD/DE-91/12);
CONSIDERANDO que o Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI iniciou a revisão do período de transição destinado a implementar a estrutura proposta para o FEMCIDI, com vistas a recomendar ao CIDI uma estrutura definitiva para o FEMCIDI; e 
CONSIDERANDO TAMBÉM que o Estatuto do FEMCIDI dispõe que os Estados que pagaram a totalidade de seus oferecimentos de contribuição voluntária nos prazos estabelecidos para o ano respectivo poderão apresentar projetos ao FEMCIDI,
RESOLVE:


1.
De maneira excepcional e sem que isso crie precedente, unificar as contribuições dos Estados membros para o Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI), em 2010 e 2011, dentro de cada conta setorial.

2.
Acordar, de maneira excepcional e sem que isso crie precedente, que os países que tenham feito contribuições em 2010 ou 2011 poderão apresentar projetos ou participar dos projetos FEMCIDI que sejam aprovados nas contas setoriais de ciência e tecnologia, cultura e turismo com esses recursos. 

3.
Incentivar o Grupo de Trabalho para o Fortalecimento do CIDI a que conclua, com a brevidade possível, a revisão do período de transição destinado a implementar a estrutura proposta para o FEMCIDI, e que recomende ao CIDI a estrutura definitiva bem como as modificações ao Estatuto do FEMCIDI.

4.
Encarregar a Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento de acompanhar a implementação desta resolução e informar o CIDI.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP00092P05.doc�








PAGE  

