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PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO DE LA PRESIDENCIA CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI): ENERO-JUNIO, 2016

(Presentado por el Presidente del CIDI)

A. Objetivos de la Presidencia:

1. Fortalecer la alineación de diálogo político sobre temas de desarrollo integral con los procesos de alto nivel de la OEA (AG, Ministeriales, Cumbre de las Américas)

2. Mejorar la coordinación entre el CIDI, sus Comisiones y Grupos de Trabajo: se dará especial énfasis a articular el rol de las Comisiones Interamericanas con los trabajos del CIDI.

3. Evaluar con los Estados miembros los temas de interés para alinear los proyectos/programas en curso y nuevas iniciativas en SEDI, teniendo en cuenta la visión estratégica y los recursos disponibles.

4. Cumplir con los mandatos que la Asamblea General le ha dado al CIDI.

B. Lineamientos para el Dialogo Político en las reuniones ordinarias del CIDI:

Preparación de las Reuniones del CIDI:

Cada reunión del CIDI debería estar antecedidas de dos o más reuniones de la Comisión de Políticas, en las cuales se revisen los temas a presentar en el CIDI, de manera que esto permita a las delegaciones prepararse adecuadamente y contribuya a que las intervenciones puedan enriquecer la agenda hemisférica sobre los diferentes temas de desarrollo.  Para lo anterior:
· Al menos dos semanas antes de cada reunión del CIDI, la Secretaria de Desarrollo Integral presentara al Presidente del CIDI un breve documento que resuma el estado actual de los mandatos, programas y proyectos, así como recursos disponibles, en relación con los temas a discutir en la reunión.  
· En las reuniones del CIDI el SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en cada reunión.

· Los temas estratégicos a tratar en cada reunión del CIDI se presentaran al inicio del semestre, para facilitar a las delegaciones su preparación y aportes en relación con panelistas y demás temas que consideren relevantes.

· El Presidente del CIDI se reunirá con los Presidentes de la Comisión de Políticas, la Comisión de Asuntos Migratorios y el Grupo de Trabajo de Fortalecimiento del CIDI una vez al mes, en lo posible al menos una semana antes de la reunión ordinaria del CIDI .

· Se sugiere que las reuniones de las Comisiones Interamericanas se hagan en la sede de la OEA en Washington para facilitar la articulación con los trabajos del CIDI.

C. Seguimiento a las reuniones de dialogo político del CIDI:

· La Secretaria elaborará una página de una hoja con los principales elementos de la reunión del CIDI y esta será circulada a las delegaciones (a más tardar una semana después) y a cada una de las áreas de la SEDI; también se colgara en la página web del CIDI.  AL final del semestre, la Presidencia  consolidará las cinco o seis hojas con un balance de avance del dialogo político frente a los acuerdos de las últimas reuniones Ministeriales o de Alto Nivel. 

· La SEDI presentara su informe de gestión a la Presidencia y miembros del CIDI. 

D. Borrador de cronograma indicativo de Reuniones ene- jun 2016 (9.30am-1.00pm)
1. Jueves 28 de enero, 2:30p.m.  – 5:30 p.m., Salón Simón Bolívar.  

Tema estratégico: Plan de Trabajo Presidencia CIDI e Informe de la SEDI sobre el estado actual de los temas de desarrollo

2. Martes 23 de febrero, Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: Migración
3. Martes 8 de marzo, pendiente

Tema estratégico: Educación
4. Martes 29 de marzo, Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: Desarrollo Social

5. Martes 5 de abril, Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: Perspectiva del desarrollo en los Gobiernos locales
6. Martes 19 de abril, Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: La Agenda 2030 y el fin de la pobreza 

7. Martes 17 de mayo, Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: Cambio Climático

8. Martes 24 de mayo: Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: Innovación y Competitividad: Infraestructura, Energía y Puertos

9. Martes 28 de junio, Salón Simón Bolívar
Tema estratégico: Cultura

CP/CIDI: Interconexión del Caribe

CP/CIDI: Desastres

E. Cronograma preliminar de Reuniones Ministeriales/Alto Nivel:  2016, 2017, 2018

2016
· III Reunión Ministerial de Desarrollo Social, Paraguay (13-14 Julio)

· Reunión de la Comisión Interamericana de Educación, Washington (28 y 29 de abril)

· Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (27-29 de julio, Montevideo, Uruguay)

· Reunión Ministerial de Cultura, Paraguay (6-7 de octubre)

· Reunión de Comisión Interamericana de Desarrollo Sostenible, (Octubre de 2016)

2017

· Reunión de Alto Nivel de Autoridades de Ciencia y Tecnología, Colombia (última 2015, Guatemala)

· Reunión Ministerial sobre Educación, Bahamas (última Feb 2015, Panama)

· Reunión de Altas Autoridades de Cooperación (idea se planteó en algún momento; revisar nuevamente interés delegaciones)  

· Ministerial de Turismo, Guyana (última Sept 2015, Perú)

ANEXO

ANEXO AL PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO DE LA PRESIDENCIA CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI): ENERO-JUNIO, 2016
Programación Contenido de las Reuniones

Jueves 28 de enero

· El Secretario Ejecutivo de la SEDI presentara un informe sobre el estado actual de los temas de desarrollo

· El Presidente presentara su plan de trabajo con las fechas de las reuniones y los temas en los que sugiere concentrar la atención del Consejo en el primer semestre.

· El Presidente resaltara la importancia de que los temas de interés de las delegaciones se discutan en la Comisión de Políticas y que como resultado de los debates se presenten resoluciones hemisféricas que evidencien el aporte de las Américas al dialogo político y al desarrollo de los temas.

· El Presidente explicara la metodología para las reuniones ordinarias del CIDI, en las cuales los panelistas invitados de los Estados, las diferentes agencias multilaterales y demás organizaciones relevantes recibirán con suficiente antelación: a) el estado actual de los trabajos de la OEA en el tema estratégico de desarrollo que se abordara en la reunión; b) se le solicitara indicar durante su exposición su visión sobre el rol de la OEA en el tema, actual y potencial.  Esta es la estructura de cada reunión ordinaria del CIDI:

1) La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

2) Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre.  Se retomaran los temas de mayor importancia en la agenda de desarrollo internacional y hemisférica, con panelistas que presenten esos temas y el rol que la OEA puede jugar al respecto.

3) Temas solicitados por las delegaciones:

a) Presentación del Informe del Foro de Competitividad de las Américas y la reunión de la Red Interamericana de Competitividad, celebradas en Guatemala.  Participa el Comisionado Presidencial para la Competitividad e Inversión de Guatemala y Presidente Pro Tempore de la RIAC 2015, Sr. Acisclo Valladares Urruela (Solicitud de la delegación de Guatemala)
b) Presentación del proyecto preliminar de temario de la Ministerial de Desarrollo Social (Solicitud de la delegación del Paraguay.  La idea sería recibirlo, establecer el plazo para la presentación de comentarios y remitirlo a la Comisión de Políticas para su discusión allí)

c) Convocatoria de la Comisión Interamericana de Educación para los días 28 y 29 de abril, y presentación del proyecto preliminar de temario. 2015 (Solicitud de la delegación de Panamá. Por Reglamento de la CIE, la convocatoria se debe hacer por lo menos 90 días antes de la reunión, así que estamos justos. La idea sería convocar la reunión y establecer el plazo para la presentación de comentarios para observaciones al temario y remitirlo a la Comisión de Políticas para su discusión allí)

d) Convocatoria de la Ministerial de Cultura en Asunción los días 6-7 de octubre de 2016 (Solicitud de la delegación del Paraguay)

e) Recibo y consideración de las propuestas de modificación del Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y del Reglamento de su Junta Directiva. (Nota de la Presidenta de la Junta Directiva, República Dominicana - CIDI/INF.158/15 -Español - English.  La idea sería recibirlo, si las delegaciones están listos a acordarlos, aprobar el Reglamento de la JD –que es potestad del CIDI, e instruir a la Comisión de Políticas que incorpore en el eventual resolución ómnibus que se prepare la aprobación del Estatuto por parte de la Asamblea General.)

f) Presentación del informe de la Presidenta de la Comisión de Políticas (Ecuador) sobre las modificaciones al Estatuto y Reglamento del Fondo Hemisférico de Turismo (Se busca que el CIDI los apruebe)

Martes 8 de marzo
· La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

· Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre

Educación: – PANELISTAS por definir y rol de la OEA


i. Agenda Educativa Interamericana (Panama)

ii. Sistema Interamericano de Educación (Colombia)

· Temas solicitados por las delegaciones:

a. Presentación de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD) (Solicitud de la delegación de México.  Debido a falta de tiempo en la reunión del CIDI de diciembre, este tema se pasó para enero)

Martes 29 de marzo

· La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

· Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre
Desarrollo Social: – PANELISTAS por definir y rol de la OEA
Ministerial de Desarrollo Social (Paraguay)

1.
Reducción de la pobreza y vulnerabilidad como vía para la inclusión social.

2.
Desigualdad: costos y deuda social.

3.
Innovaciones de políticas de desarrollo social. 

4.
Carta Social de las Américas.

5.
Aportes regionales para alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenibles de la Agenda 2030.

· Temas que hayan sido solicitados por las delegaciones: Pendientes
Trabajo del YABT en temas sociales (EEUU) 
Martes 19 de abril

· La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

· Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre

Agenda 2030 y Desarrollo Sostenible: 
Avances en la implementación de la Agenda 2030 y el rol de la OEA: - PANELISTAS por definir y rol de la OEA

El PIDS- Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (Honduras) 

· Antecedentes: el 25 de septiembre de 2015 en Nueva York la Asamblea General de la ONU adoptó la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, un plan de acción a favor de las personas, el planeta y la prosperidad, que también tiene la intención de fortalecer la paz universal y el acceso a la justicia. Los Estados miembros de las UN aprobaron una resolución en la que reconocen que el mayor desafío del mundo actual es la erradicación de la pobreza y afirman que sin lograrla no puede haber desarrollo sostenible. La Agenda plantea 17 Objetivos con 169 metas de carácter integrado e indivisible que abarcan las esferas económica, social y ambiental.  La nueva estrategia regirá los programas de desarrollo mundiales durante los próximos 15 años. Al adoptarla, los Estados se comprometieron a movilizar los medios necesarios para su implementación mediante alianzas centradas especialmente en las necesidades de los más pobres y vulnerables.

· Temas que hayan sido solicitados por las delegaciones: Pendientes
Martes 17 de mayo 

· La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

· Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre
Cambio climático: – PANELISTAS por definir y rol de la OEA


Resultado de la COP21 en Paris y rol de la OEA 

· Antecedentes: El  12 de diciembre de 2015 en París, 195 naciones alcanzaron un acuerdo histórico para combatir el cambio climático e impulsar medidas e inversiones para un futuro bajo en emisiones de carbono, resiliente y sostenible. Este Acuerdo reúne por primera vez a todas las naciones en una causa común en base a sus responsabilidades históricas, presentes y futuras. El objetivo principal del mismo es mantener el aumento de la temperatura en este siglo muy por debajo de los 2 grados centígrados, e impulsar los esfuerzos para limitar el aumento de la temperatura por debajo de 1,5 grados centígrados sobre los niveles preindustriales.

· Firma del Acuerdo de París: Tras su adopción por parte de la COP, el Acuerdo de París será depositado en las Naciones Unidas en Nueva York y estará a disposición para ser firmado durante un año a partir del 22 de abril de 2016, el Día de la Madre Tierra. El acuerdo entrará en vigor cuando 55 países que representen al menos el 55% de las emisiones mundiales hayan depositado sus respectivos instrumentos.

· Temas que hayan sido solicitados por las delegaciones: Pendientes
Martes 24 de mayo 

· La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

· Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre
Innovación y Competitividad: Infraestructura, Energía y Puertos – PANELISTAS por definir y rol de la OEA 
· Temas que hayan sido solicitados por las delegaciones: Pendientes
Martes 28 de junio

· La SEDI y/o el Director del área pertinente de la SEDI presentara un reporte de avance sobre el tema estratégico a tratar en esta reunión.

· Tema de impacto para la agenda hemisférica en materia de desarrollo y relacionado con los trabajos del CIDI en el semestre: 
Cultura: – PANELISTAS por definir y rol de la OEA


· Temas que hayan sido solicitados por las delegaciones: Pendientes
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