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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CONVOCAÇÃO DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA

DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE PORTOS
(Apresentado pela Delegação do Uruguai)
O CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CIDI),
TENDO VISTO a resolução AG/RES. 2874 (XLV-O/15), em que a Assembleia Geral endossou a resolução CIDI/CIP/RES. 1 (IX-O/14), “Acordos da Nona Reunião da Comissão Interamericana de Portos sobre a eleição das autoridades de seu Comitê Executivo e sobre as diretrizes para a prorrogação de seus trabalhos até 2016”, cujos acordos foram adotados na Nona Reunião da CIP realizada em Washington, D.C., em junho de 2014; 
TENDO VISTO TAMBÉM a nota da Delegação do Uruguai (CIDI/INF.159/16) em que oferece sede para a Décima Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos e propõe sua realização na cidade de Montevidéu, Uruguai, de 27 a 29 de julho de 2016;

CONSIDERANDO:

Que a Comissão Interamericana de Portos (CIP) é uma comissão do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) criada pela resolução AG/RES. 1573 (XXVIII-O/98), de acordo com os artigos 93 e 77 da Carta da Organização dos Estados Americanos e dos artigos 5 e 15 do Estatuto do CIDI;

Que essa comissão nasceu em 1956 como Conferência Portuária Interamericana, transformando-se na CIP em 1999; 

Que a CIP é constituída pelas mais altas autoridades governamentais nacionais do setor portuário e tem por finalidade servir de foro interamericano permanente dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos para o fortalecimento da cooperação hemisférica no desenvolvimento do setor portuário, com a participação e a colaboração ativa do setor privado.


Que mundialmente os portos são os principais nós da rede física do transporte marítimo e dos portos interiores e hidrovias, e que é necessário aumentar nas Américas a proporção da carga transportada por essa via para promover seu desenvolvimento, a fim de criar maiores oportunidades de emprego para nossas populações; 


Que a comemoração do centenário da abertura do Canal do Panamá, bem como sua próxima ampliação, são acontecimentos fundamentais no âmbito portuário nas Américas; 

Que os portos das Américas devem-se preparar para o aumento do comércio regional e mundial resultante dessa conjuntura; 

Que a modernização do sistema portuário redundará no crescimento e na competitividade das economias das Américas, e que os Estados membros reiteram seu compromisso de continuar a modernização da CIP com práticas sintonizadas com suas necessidades; e 


Que a resolução CIDI/CIDS/RES. 1 (IX-O/14), “Plano de Ação de Cartagena 2014-2016”, estabelece como objetivo contribuir para o fortalecimento do diálogo portuário interamericano, o fortalecimento da cooperação interamericana em matéria portuária e o aumento da competitividade dos Estados membros por intermédio de áreas temáticas prioritárias relacionadas, como políticas públicas, proteção e segurança, gestão sustentável, competitividade e mulher portuária, entre outros;

Que a CIP é reconhecida pelo mencionado Plano de Ação por sua capacidade integradora no âmbito regional e internacional, bem como sua capacidade de convocar e articular a cooperação e seu trabalho contínuo pelo fortalecimento da capacidade em matéria de desenvolvimento portuário, sendo consequentemente o foro apropriado para o intercâmbio de boas práticas e a coordenação da cooperação para o desenvolvimento do setor portuário na região;
LEVANDO EM CONTA:


Que o Artigo 5 do Regulamento da CIP estabelece que a Comissão realizará uma reunião ordinária pelo menos a cada dois anos; 


Que o Artigo 9 desse Regulamento determina que o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) convocará uma reunião ordinária da Comissão, após confirmação da data, da cidade e do local específico da reunião pelo país que ofereceu sede;

RESOLVE:


1. Aceitar com satisfação o oferecimento de sede do Governo do Uruguai para a Décima Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Portos (CIP) e a Décima Sétima Reunião do Comitê Executivo da CIP, de 27 a 29 de julho de 2016, na cidade de Montevidéu.

2. Convocar a referida reunião, na data e no local indicado no parágrafo dispositivo anterior, a qual será financiada com recursos externos. 

3. Fazer um apelo a que os Estados membros participem da reunião enviando suas mais altas autoridades portuárias.

4. Encarregar a Secretaria-Geral, por meio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e da Secretaria da CIP, de apoiar o trabalho de preparação e organização da Décima Reunião Ordinária da CIP e de informar o CIDI sobre os resultados dessa reunião.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP01376P04.doc�








PAGE  

