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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONVOCATORIA DE LA DECIMA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS  

(Presentado por la Delegación del Uruguay)

EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI),

VISTOS la resolución AG/RES. 2874 (XLV-O/15) donde la Asamblea General hizo suya la resolución “Acuerdos de la IX reunión de la Comisión Interamericana de Puertos sobre la elección de las autoridades de su Comité Ejecutivo y sobre las directrices para extender sus trabajos hasta el 2016” adoptados durante la Novena Reunión de la CIP llevada a cabo en Washington, D.C. en junio de 2014 (CIDI/CIP/RES. 1 (IX-O/14)):
VISTA asimismo la nota de la delegación del Uruguay en la que se ofrece como sede de la Décima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos y propone su celebración en la ciudad de Montevideo, Uruguay, los días 27, 28 y 29 de julio de 2016 (CIDI/INF.159/16);
CONSIDERANDO:

Que la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida por resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-O/98), de acuerdo con los artículos 93 y 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI;

Que la misma nació en 1956 como Conferencia Portuaria Interamericana, elevándose a CIP en 1999; 

Que está constituida por las máximas autoridades gubernamentales nacionales del sector portuario y tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), para el fortalecimiento de la cooperación hemisférica para el desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activas del sector privado;


Que a nivel mundial los puertos son los principales nodos de la red física del transporte marítimo, y de puertos interiores e hidrovías y que es necesario incrementar en las Américas la proporción de carga transportada por dicha vía para promover su desarrollo, a fin de aumentar las oportunidades de empleo para nuestras poblaciones; 

Que la celebración del centenario de la apertura del Canal de Panamá y la próxima ampliación del mismo como acontecimientos fundamentales en el ámbito portuario de las Américas. 

Que los puertos de las Américas deben prepararse para el incremento del comercio regional y mundial resultante de esta coyuntura; 

Que la modernización del sistema portuario redundará en el crecimiento y la competitividad de las economías de las Américas y que los Estados Miembros reiteran sus compromisos para continuar con la modernización de la CIP y con prácticas acordes a sus necesidades; y, 

Que la resolución CIDI/CIP/RES. 1 (IX-O/14) “Plan de Acción de Cartagena 2014-2016” establece como objetivos el contribuir al fortalecimiento del diálogo portuario interamericano, al fortalecimiento de la cooperación interamericana en materia portuaria y al aumento de la competitividad de los Estados Miembros a través de áreas temáticas prioritarias que incluyen temas referidos al ámbito portuario sobre políticas públicas, protección y seguridad, gestión sostenible, competitividad y mujer portuaria, entre otros;


Que el mismo Plan de Acción reconoce a la CIP por su capacidad integradora a nivel regional e internacional, su capacidad de convocatoria y articulación de la cooperación y su trabajo continuo en el fortalecimiento de las capacidades en materia de desarrollo portuario, y consecuentemente es el foro idóneo para el intercambio de buenas prácticas y articulación de la cooperación para el desarrollo del sector portuario en la región;
TOMANDO EN CUENTA:


Que el Reglamento de la CIP establece, en su artículo 5, que la Comisión celebrará una reunión ordinaria al menos cada dos años; 

Que el artículo 9 del mismo Reglamento establece que el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) convocará a una reunión ordinaria de la Comisión, luego que el país que ofreció ser sede haya confirmado le fecha, ciudad y lugar específico de la reunión;
RESUELVE:
1. Aceptar con beneplácito el ofrecimiento del Gobierno de Uruguay para realizar la Décima Reunión Ordinaria de la CIP y la Décimo Séptima Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP los días 27 al 29 de julio de 2016 en la ciudad de Montevideo.

2. Convocar dicha Reunión, en la fecha y lugar indicado en el resolutivo anterior, la cual será financiada con recursos externos. 
3. Hacer un llamado a los Estados Miembros a participar en la misma enviando a sus máximas autoridades portuarias.
4. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y la Secretaría de la CIP, apoye el trabajo de preparación y organización de la Décima Reunión Ordinaria de la CIP y que informe al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre los resultados de la misma.
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