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PROJET DE RÉSOLUTION

AUTORISATION D’UTILISER LE FONDS D’INVESTISSEMENT POUR LES PROGRAMMES

DE BOURSES D’ÉTUDES ET DE FORMATION DE L’OEA POUR RÉPONDRE

AUX ENGAGEMENTS RELATIFS AUX BOURSES DE RECHERCHE

(Déposé par la Présidence)
LE CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ,

CONSIDÉRANT que la résolution CP/RES. 1058 (2055/16) “Adoption du Programme-budget final de l’Organisation pour la seconde année de la période 2015-2016 conformément à la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1 (XLII-O/15)” a autorisé le Secrétariat général à apporter des modifications aux crédits budgétaires dans le programme-budget pour la seconde année de la période 2015-2016 qui ont entraîné un virement de US$3,2 millions du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi (Sous-programme 74D) et a demandé que le CIDI d’envisager d’autoriser, dans le cadre de son autorité, un retrait d’un montant ne dépassant pas US$3,2 millions du Fonds d’investissement pour les programmes de bourses d’études et de formation de l’OEA (le “Fonds d’investissement”) pour financer les programmes de bourses d’études et de formation, qui manquent de fonds à cause de ces ajustements budgétaires, 

PRENANT EN COMPTE :

Que par la résolution AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), l’Assemblée générale a demandé au Secrétariat général d’établir un fonds d’investissement qui sera l’un des mécanismes visant à financer les programmes de bourses d’études et de formation de l’OEA et que le Fonds d’investissement a par conséquent été établi en tant que fonds spécifique aux termes de l’article 74 des Normes générales régissant le fonctionnement du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et de l’article 24 du Statut du Fonds de coopération pour le développement de l’OEA;

Qu’en 2003, le CIDI a adopté la résolution CIDI/RES. 135 (VIII-O/03), dans laquelle il approuvait le Statut du Comité du Fonds d’investissement, qui a par la suite été amendé en 2011 et en 2013, et que selon ce Statut l’objectif du Fonds d’investissement consiste à établir et à maintenir une fondation pour les programmes de bourses d’études et de formation et ses politiques doivent être conséquentes avec les objectifs, procédures et pratiques des programmes de bourses d’études et de formation de l’OEA afin d’aider les États membres dans les efforts qu’ils déploient à l’échelle nationale dans la poursuite d’objectifs en matière de développement intégré.

DÉCIDE:


1.
D’autoriser le retrait du Fonds d’investissement d’un montant ne dépassant pas US$3,2 millions pour financer les programmes de bourses d’études et de formation. Cette autorisation est donnée étant entendu que le montant retiré doit être remboursé au Fonds d’investissement comme suit : (a) dès que les recettes correspondantes le permettent; ou, le cas échéant (b) au moyen de crédits pour un montant équivalent dans le programme-budget de l’exercice financier suivant ou de la façon dont décidera l’Assemblée générale.

2.
De demander au Secrétaire exécutif au développement de faire rapport d’ici le 1 février 2017 au CIDI sur les fonds retirés du Fonds d’investissement et autorisés en vertu de la présente résolution, de même que sur les programmes spécifiques de bourses d’études et de formation et le nombre d’étudiants qui ont bénéficié de ce virement.


3.
De demander au Secrétaire général d’encourager les États membres, les Observateurs permanents et d’autres bailleurs de fonds à verser d’importantes contributions financières au Fonds d’investissement afin d’en renforcer le potentiel pour financer un nombre toujours croissant de bourses de recherche à partir de ses revenus, et de demander au Secrétaire général de faire rapport spécifiquement sur ces efforts dans son rapport annuel sur la levée de fonds.
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