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I. INSTALLATION ET ÉLECTION DES autoriTÉs DE LA cam
La Commission des questions de migration (CAM) a été constituée en vertu de la résolution AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Renforcement de la question de migration au sein de l’OEA : création de la Commission des questions de migration”.

L’installation de la CAM pour la période 2015-2016 a eu lieu pendant la réunion ordinaire du CIDI qui s’est tenue le 21 septembre 2015, date à laquelle M. Daniel Alberto Cámara Ávalos, Représentant suppléant du Mexique près l’OEA a été élu par acclamation Président de la Commission.
L’élection des Vice-présidences de la CAM a eu lieu pendant la prémière réunion ordinaire tenue le 8 octobre 2015, au cours de laquelle Mme Wendy Jeannette Acevedo Castillo, Représentante suppléante d’El Salvador près l’OEA et Mme Inés Martínez Vallinotti, Représentante suppléante de la Mission du Paraguay près l’OEA ont été élues respectivement Première Vice-présidente et seconde Vice-présidente.
II. ACTVITÉS MENÉES PAR LA CAM ET SON GROUPE DE TRAVAIL
Pour exécuter les mandats spécifiques confiés à la Commission en vertu de la résolution AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) de l’Assemblée générale, la CAM et son Groupe de travail ont réalisé les activités indiquées ci-dessous, y compris celles qui figurent dans le “Plan de travail de la CAM pour la période 2015-2016” qui constitue le document portant la cote CIDI/CAM/doc.22/16 Rev.1, Espagnol |Anglais |Français |Portugais et approuvé le 8 octobre 2015. Elles comprennent notamment:

1. Réunions et activités:

· Le 8 octobre 2015, à la première réunion formelle de la session, la Présidence a présenté le projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2015-2016 et la Commission l’a approuvé. De même, a été créé le Groupe de travail chargé de l’actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs et leurs familles, lequel a été confié à Mme Wendy Jeannette Acevedo Castillo, Première Vice-présidente de la CAM.  

· Les 18 novembre et 7 décembre 2015 ont eu lieu les deuxième et troisième réunions formelles de la session de la CAM, au cours desquelles la Présidence a présenté une proposition pour le Forum sur les droits de la personne et la migration, qui aura lieu le 16 décembre 2015, conformément aux dispositions du Plan de travail. De plus, la Présidente du Groupe de travail a prononcé un exposé sur les avancées réalisées dans l’actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs et leurs familles: (CIDI/CAM/doc.24/15) Espagnol-Anglais et
·  Le 16 décembre, s’est tenu le Forum sur les droits de la personne et la migration: Défis et perspectives. Son ouverture a été confié à M. Daniel Cámara, Président de la Commission des questions de migration (CAM), à M. Emilio Rabasa, Ambassadeur de la Mission permanente du Mexique près l’OEA et à M. Luis Almagro, Secrétaire général de l’Organisation des États Américains. Ce Forum était composé de deux groupes de discussion. Le premier intitulé “25 ans après l’adoption de la Convention internationale sur la protection des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leur famille,” a été animé par l’Ambassadeur Neil Parsan, Secrétaire exécutif au développement intégré; y ont participé les experts suivants: Nancy A. Donaldson, Directrice du Bureau de l’Organisation internationale du travail à Washington DC, Pablo Ceriani Cernadas, Expert du Comité de protection des droits de tous les travailleurs migrants et Shannon Lederer, Directrice de la Politique d’immigration AFL-CIO, Confédération syndicale des Amériques. Le second groupe de discussion, intitulé “Défis des nouvelles tendances de la migration internationale,” a été animé par Mme Ideli Salvatti, Secrétaire à l’Accès aux droits et à l’équité; y ont participé Mme Zaira Navas, Présidente du Conseil d’administration de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN), l’Ambassadrice Carmen Moreno Toscano, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes, Maître Marc Linning, Coordonnateur de la Protection du Comité international de la Croix Rouge et Mme Chiara Cardoletti-Carroll, Représentante régionale adjointe pour les États-Unis et les Caraïbes de l’ACNUR.
· Le 19 janvier 2016 a eu lieu la quatrième réunion formelle de la CAM, au cours de laquelle la Présidene a présenté le Projet d’ordre du jour pour la séance thématique: “Relations entre les communautés nationales à l’extérieur.” Par ailleurs, le Secrétariat technique a fait un exposé sur les principaux résultats du Rapport SICREMI 2015 et la discussion s’est poursuivie aux fins de l’approbation de la proposition d’actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs et leurs familles: (CIDI/CAM/doc.19/15 Rev.9) - Espagnol |Anglais| Français | Portugais
· Le 1er février 2016, dans le cadre de la cinquième réunion formelle de la CAM, une réunion a eu lieu sur le thème “Relations entre les communautés nationales à l’extérieur,” avec la participation des experts suivants:
Francisco de la Torre Galindo, Institut des Mexicains de l’extérieur, Sonia Umanzor, Questions communautaires, Ambassade d’El Salvador aux États-Unis d’Amérique, María Moreno, Organisation internationale pour les migrations et Cristobal Fernández, du DECO / OEA.
· Le 15 mars 2016, a eu lieu la sixième réunion formelle de la session de la CAM, au cours de laquelle a été présentée pour approbation la proposition d’actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs et leurs familles. De même, la Délégation d’El Salvador a présenté la Proposition de Déclaration “Migration, sécurité alimentaire et changement climatique dans les Amériques.”

· Le 14 avril 2016, s’est tenue la septième réunion formelle de la session, au cours de laquelle a été approuvé le Projet de résolution du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs et leurs familles: CIDI/CAM/doc.27/16 - Espagnol |Anglais| Français |Portugais. Par ailleurs, a eu lieu l’examen du Projet de Déclaration “Migration, sécurité alimentaire et changement climatique dans les Amériques”, présenté par la Délégation d’El Salvador. 
· Le 29 avril s’est tenue la huitième réunion formelle de la session, au cours de laquelle M. Enrique Andrade, Conseiller de l’Institut national électoral du Mexique, a prononcé un exposé sur le thème “Vote à l’étranger” (CIDI/CAM/INF.35/16).  Par ailleurs, ont fait l’objet d’un examen les paragraphes pour inclusion dans la proposition préliminaire de résolution omnibus: “Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré”, présentée par la Délégation du Mexique en sa qualité de Président de la CAM. 
· Le 6 mai 2016, a eu lieu le Forum intitulé “Migration et développement dans les Amériques: vers la réalisation du Programme 2030”, lequel a été ouvert par la Vice-présidente et Ministre des affaires étrangères du Panama, Isabel de Saint Malo de Alvarado, le Secrétaire général de l’OEA, Luis Almagro, la Directrice exécutive du Fonds d’affectation spéciale pour les jeunes entrepreneurs des Amériques  (YABT selon le sigle anglais), Valerie Lorena et le Président de la CAM, Daniel Cámara. Ce forum était composé de deux groupes de discussion traitant des questions suivantes:
Groupe de discussion 1 - “Alliance pour la prospérité du Triangle nord”

Animateur: Jason Marczak, Directeur de l’Initiative Croissance économique de l’Amérique latine, Conseil Atlantique
· M. Hugo Martínez, Ministre des affaires étrangères d’El Salvador

· M. Carlos Raúl Morales, Ministre des affaires étrangères du Guatemala

· María Andrea Matamoros, Vice-ministre des affaires étrangères du Honduras

· Juan Sebastián González, Sous-secrétaire adjoint du Département d’État des États-Unis
Groupe de discussion 2 - “Défis de la mise en oeuvre du Programme de migration 2030 – contribution de la migration au développement”

Animateur: Manuel Orozco, Associé principal et Directeur: Migration, Envois de fonds et Développement, Dialogue interaméricain
· Laura Thompson, Directrice générale adjointe de l’Organisation internationale pour les migrations 

· Héctor Salazar, Gérant du Secteur social à la Banque interaméricaine de développement
· Antonio Prado, Secrétaire exécutif adjoint de la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes
· Le 24 mai, s’est tenue la neuvième et dernière réunion de la session, avec l’approbation des paragraphes pour inclusion dans l’avant-projet de résolution omnibus: Promotion d’initiatives continentales en matière de développement intégré” (CIDI/CAM/doc.28/16 Rev.2)- Espagnol |Anglais| Français |Portugais et le Projet de Déclaration “Changement climatique, sécurité alimentaire et migration dans les Amériques”, présenté par la Délégation d’El Salvador: (CIDI/CAM/doc.26/2016 Rev.4) Espagnol |Anglais| Français |Portugais
2. Actualisation du Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs et leurs familles:

· Moyennant la tenue de réunions informelles et formelles, toutes les composantes du document du Programme ont été examinées à partir des dispositions du document de diagnostic, y compris les commentaires et observations des délégations des États membres. La CAM a approuvé une version définitive du document au cours de la réunion formelle du 14 avril 2016, lequel a été soumis et approuvé par le CIDI à la LVIIe réunion tenue le 19 avril 2016 pour être ensuite présenté à l’Assemblée générale en juin 2016.
Les documents correspondant à cette période sont disponibles à la page du CIDI suivante: http://www.oas.org/es/cidi/cidi_cam.asp (espagnol) et à http://www.oas.org/en/cidi/cidi_CAM.asp
anglais)
III. REMERCIEMENTS
La Présidence souhaite remercier les Vice-présidentes de la Commission, c’est-à-dire Mme Wendy Acevedo, Représentante suppléante d’El Salvador près l’OEA, qui a mené à bien la tâche du Groupe de travail qu’elle a présidé, et Mme Inés Martínez, Représentante suppléante du Paraguay près l’OEA et mettre en relief le dévouement avec lequel elles ont accompli leur travail; elle remercie les délégations qui ont participé aux activités destinées à exécuter les mandats attribués à la Commission; les représentants des organismes internationaux qui ont enrichi les travaux de la CAM de leurs apports; le Secrétariat exécutif au développement intégré, en particulier la Section des politiques pour le développement et le Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité, en particulier le Département de l’inclusion sociale, qui font office de Secrétariat et de Secrétariat technique de la CAM, respectivement, pour leur précieux appui.
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Représentant suppléante du Mexique près l’OEA
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