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Comissão de Assuntos Migratórios, período 2015-2016

[Para ser apresentado ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)]
I. INSTALAÇÃO E ELEIÇÃO DAS AUTORIDADES DA CAM
A Comissão de Assuntos Migratórios (CAM) foi constituída mediante a resolução AG/RES. 2738 (XLII-O/12), “Fortalecimento do tema migratório na OEA: Constituição da Comissão de Assuntos Migratórios”.

Para o período 2015-2016, a CAM foi instalada na reunião ordinária do CIDI de 21 de setembro de 2015, e na mesma data o Senhor Daniel Alberto Cámara Ávalos, Representante Suplente do México junto à OEA, foi eleito por aclamação Presidente da Comissão.
A eleição das Vice-Presidências da CAM realizou-se na sua primeira reunião ordinária, em 8 de outubro de 2015. Foram eleitas, para a Primeira Vice-Presidência, a Senhora Wendy Jeannette Acevedo Castillo, Representante Suplente de El Salvador junto à OEA; e, para a Segunda Vice-Presidência, a Senhora Inés Martínez Vallinotti, Representante Suplente da Missão do Paraguai junto à OEA.

II. ATIVIDADES DA CAM E DO SEU GRUPO DE TRABALHO

A fim de cumprir os mandatos específicos de que a Comissão foi encarregada mediante a resolução AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) da Assembleia Geral, a CAM e o seu Grupo de Trabalho executaram as atividades a seguir, incluídas no “Plano de Trabalho da CAM para o período 2015-2016”, documento CIDI/CAM/doc.22/16 Rev.1, Español |English |Français |Português, aprovado em 8 de outubro de 2015. 

1. Reuniões e eventos:

· Em 8 outubro de 2015, na primeira reunião formal do período de sessões, a Presidência apresentou e a Comissão aprovou o projeto de Plano de Trabalho da Comissão para o período 2015-2016. Além disso, foi criado o Grupo de Trabalho Encarregado da Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias, que ficou a cargo da Senhora Wendy Jeannette Acevedo Castillo, Primeira Vice-Presidente da CAM.
· Em 18 de novembro e em 7 de dezembro de 2015, foram levadas a cabo a segunda e a terceira reuniões formais do período de sessões da CAM, em que a Presidência apresentou uma proposta para o Foro sobre Direitos Humanos e Migração, a ser realizado em 16 de dezembro de 2015, de acordo com o disposto no Plano de trabalho. Além disso, a Presidente do Grupo de Trabalho fez uma apresentação sobre os avanços na Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias (CIDI/CAM/doc.24/15 – Español-English).
· Em 16 de dezembro, realizou-se o Foro sobre Migração e Direitos Humanos: Desafios e Perspectivas. A abertura do evento coube ao Senhor Daniel Cámara, Presidente da Comissão de Assuntos Migratórios (CAM), ao Senhor Emilio Rabasa, Embaixador da Missão Permanente do México junto à OEA, e ao Senhor Luis Almagro, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos. O evento teve dois painéis. O primeiro painel, intitulado “A 25 anos da adoção da Convenção Internacional sobre a Proteção dos Direitos de Todos os Trabalhadores Migrantes e de Seus familiares”, foi moderado pelo Embaixador Neil Parsan, Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral, e dele participaram os peritos: Nancy A. Donaldson, Diretora do Escritório da Organização Internacional do Trabalho em Washington, D.C.; Pablo Ceriani Cernadas, Perito da Comissão de Proteção dos Direitos de Todos os Trabalhadores Migrantes; e Shannon Lederer, Diretora de Políticas Imigratórias, AFL-CIO, Confederação Sindical das Américas. O segundo painel, intitulado “Desafios das novas tendências na migração internacional”, foi moderado pela Senhora Ideli Salvatti, Secretária de Acesso a Direitos e Equidade, e contou com a participação: da Advogada Zaira Navas, Presidente do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN); da Embaixadora Carmen Moreno Toscano, Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres; do Ministro Marc Linning, Coordenador de Proteção do Comitê Internacional da Cruz Vermelha; e da Senhora Chiara Cardoletti-Carroll, Representante Regional Adjunta para os EUA e o Caribe do ACNUR.
· Em 19 de janeiro de 2016, realizou-se a quarta reunião formal da CAM, na qual a Presidência apresentou o projeto de agenda para a sessão temática “Vinculação com as Comunidades Nacionais no Exterior”. Além disso, a Secretaria Técnica apresentou os principais resultados do Relatório SRCIEMI 2015 e teve prosseguimento a discussão para a aprovação da Proposta de Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias (CIDI/CAM/doc.19/15 rev.9 – Español |English| Français | Português).
· Em 1º de fevereiro de 2016, no âmbito da quinta reunião formal da CAM, foi levada a cabo uma reunião temática sobre “Vinculação com as Comunidades Nacionais no Exterior”, com a participação dos seguintes peritos:

Francisco de la Torre Galindo, Instituto dos Mexicanos no Exterior; Sonia Umanzor, Assuntos Comunitários, Embaixada de El Salvador junto aos EUA; María Moreno, Organização Internacional de Migrações; e Cristóbal Fernández, do DECO/OEA.

· Em 15 março de 2016, realizou-se a sexta reunião formal do período de sessões da CAM, na qual se apresentou para aprovação a Proposta de Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias. Além disso, a Delegação de El Salvador apresentou a Proposta de Declaração “Migração, Segurança Alimentar e Mudança Climática nas Américas”.

· Em 14 de abril de 2016, foi levada a cabo a sétima reunião formal do período, na qual se aprovou o Projeto de Resolução do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos das Pessoas Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias (CIDI/CAM/doc.27/16 – Español |English| Français |Portuguese). Também se considerou o Projeto de Declaração “Migração, Segurança Alimentar e Mudança Climática nas Américas”, apresentado pela Delegação de El Salvador. 

· Em 29 de abril, realizou-se a oitava reunião formal do período, na qual se ouviu a apresentação “Voto no Estrangeiro”, do Senhor Enrique Andrade, Conselheiro do Instituto Nacional Eleitoral do México (CIDI/CAM/INF.35/16). Também foram considerados os parágrafos a serem incluídos na proposta preliminar de resolução omnibus “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”, apresentada pela Delegação do México na sua condição de Presidente da CAM. 

· Em 6 maio de 2016, realizou-se o Foro “Migração e Desenvolvimento nas Américas: Para a implementação da Agenda 2030”, aberto pela Vice-Presidente e Chanceler do Panamá, Sua Excelência a Senhora Isabel de Saint Malo de Alvarado, pelo Secretário-Geral da OEA, Luis Almagro, pela Diretora Executiva do YABT, Valerie Lorena, e pelo Presidente da CAM, Daniel Cámara. O foro teve dois painéis, com a seguinte agenda:

Painel 1 – “Parceria para a Prosperidade do Triângulo do Norte”

Moderador: Jason Marczak, Diretor da Iniciativa Crescimento Econômico da América Latina, Atlantic Council

· Sua Excelência o Senhor Hugo Martínez, Chanceler de El Salvador

· Sua Excelência o Senhor Carlos Raúl Morales, Chanceler da Guatemala

· Sua Excelência a Senhora María Andrea Matamoros, Vice-Chanceler de Honduras

· Juan Sebastián González, Subsecretário Adjunto do Departamento de Estado dos EUA

Painel 2 - "Desafios na Implementação da Agenda 2030 Migração – Contribuição da migração para o desenvolvimento”

Moderador: Manuel Orozco, Senior Fellow e Diretor para Migração, Remessas e Desenvolvimento, Inter-American Dialogue

· Laura Thompson, Diretora-Geral Adjunta da Organização Internacional de Migrações 

· Héctor Salazar, Gerente do Setor Social do Banco Interamericano de Desenvolvimento

· Antonio Prado, Secretário Executivo Adjunto da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe

· Em 24 de maio, realizou-se a nona e última reunião do período, com a aprovação dos parágrafos a serem incluídos na proposta preliminar de resolução omnibus “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral” (CIDI/CAM/doc.28/16 Rev.2 – Español |English| Français |Portugues) e do Projeto de Declaração “Mudança Climática, Segurança Alimentar e Migração nas Américas”, apresentado pela Delegação de El Salvador (CIDI/CAM/doc.26/2016 Rev.4 – Español |English| Français |Portuguese).
2. Atualização do Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Inclusive dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias


· Em reuniões informais e formais foram considerados todos os componentes do documento do Programa a partir do estabelecido no documento de diagnóstico, inclusive os comentários e as observações das delegações dos Estados membros. A CAM aprovou a versão final do documento na reunião formal de 14 de abril de 2016, a qual foi submetida ao CIDI e por ele acordada na Quinquagésima Sétima Reunião, em 19 de abril de 2016, para ser encaminhada à Assembleia Geral em junho de 2016.

Os documentos deste período estão disponíveis nestas páginas do CIDI: http://www.oas.org/es/cidi/cidi_cam.asp (espanhol) e http://www.oas.org/en/cidi/cidi_CAM.asp (inglês)

III. AGRADECIMENTOS

A Presidência deseja agradecer e destacar o trabalho dedicado: das Vice-Presidentes da Comissão, Senhora Wendy Acevedo, Representante Suplente de El Salvador junto à OEA, que levou a bom termo o trabalho do Grupo de Trabalho que presidiu, e Senhora Inés Martínez, Representante Suplente do Paraguai junto à OEA; das delegações que participaram das atividades em cumprimento dos mandatos atribuídos à Comissão; dos representantes dos organismos internacionais, que enriqueceram os trabalhos da CAM com as suas contribuições; da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, em particular da Seção de Políticas para o Desenvolvimento; e da Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade, em particular do Departamento de Inclusão Social, que atuaram como Secretaria e Secretaria Técnica da CAM, respectivamente, e ofereceram valioso apoio.

Daniel Cámara Ávalos 

Representante Suplente do México junto à OEA

Presidente da Comissão de Assuntos Migratórios
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