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PROJETO DE AGENDA ANOTADA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA

(COMCyT)
(Considerado na Vigésima Reunião Ordinária realizada em 15 de outubro de 2012)
(18 e 19 de outubro de 2012 – Washington, D.C.)
1. Aprovação dos projetos de agenda, de agenda anotada e de calendário 
Os projetos de agenda, de agenda anotada e de calendário serão apresentados às delegações para consideração e aprovação.
2. Eleição de autoridades da COMCyT para o próximo período
As delegações participantes da Sétima Reunião Ordinária da COMCyT deverão eleger as três autoridades que desempenharão as funções de Presidente, Primeiro Vice-Presidente e Segundo Vice-Presidente para o próximo período. A eleição de autoridades será realizada antes do encerramento da reunião.
3. Relatório de andamento sobre o Plano de Ação do Panamá 2012-2016, “Ciência, Tecnologia e Inovação Translacionais: Conhecimento para a Competitividade e Prosperidade”
a) Relatório da Presidência da COMCyT 
Na qualidade de Presidente da COMCyT, o Secretário Nacional de Ciência, Tecnologia e Inovação do Panamá, Doutor Rubén Berrocal, presidirá a reunião. A Presidência da COMCyT oferecerá uma visão geral sobre o andamento da implementação do Plano de Ação do Panamá nos Estados membros. Os relatórios nacionais solicitados aos países constituirão a principal fonte desta apresentação.
b) Relatório de atividades do Escritório de Ciência, Tecnologia e Inovação (OCTI) 
O OCTI apresentará um resumo das atividades desenvolvidas em acompanhamento do Plano de Ação do Panamá.
c) Relatórios nacionais sobre os avanços no âmbito do Plano de Ação do Panamá 2012-2016 (Incisos I.A e I.B do Plano de Ação)
As delegações da COMCyT farão exposições sobre a implementação do Plano de Ação do Panamá em seus respectivos países especialmente nas áreas de Inovação, Capacitação e Educação de Recursos Humanos, Infraestrutura Nacional da Qualidade, e Desenvolvimento Tecnológico. 
d) Relatórios sobre as atividades e os avanços dos quatro grupos de trabalho do Plano de Ação do Panamá por parte dos Coordenadores de Grupo, especificamente: Grupo 1 - Inovação: México; Grupo 2 - Capacitação e Educação de Recursos Humanos: Argentina; Grupo 3 - Infraestrutura Nacional da Qualidade: Canadá; Grupo 4 - Desenvolvimento Tecnológico: Colômbia (Incisos III.A, B e C do Plano de Ação)
Os coordenadores de cada grupo de trabalho farão exposições detalhadas sobre as atividades realizadas até esta data.
e) Oportunidades de cooperação e articulação com outras áreas da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), especialmente o Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo, e o Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura
Os Departamentos farão exposições sobre o trabalho que realizam. Serão exploradas possibilidades de colaboração para apoiar a implementação do Plano de Ação do Panamá.
f) Apresentação de recomendações à COMCyT por parte da sociedade civil 
Representantes de organizações da sociedade civil apresentarão recomendações aos Estados membros para apoiar a implementação dos mandatos da Ministerial.
4. Estratégias e ações de apoio para o cumprimento do Plano de Ação do Panamá e próximos passos
Um dos principais objetivos desta reunião consiste em definir estratégias e ações de apoio para avançar no Plano de Ação do Panamá. A Presidência promoverá o debate e intercâmbio de ideias a fim de acordar ações concretar e opções para seu financiamento. As delegações poderão definir próximos passos para a implementação do Pano de Ação, inclusive propostas de cooperação específicas.
5. Intervenções e propostas de apoio de agências de cooperação e outros organismos internacionais
As agências de cooperação e outros organismos internacionais presentes terão a oportunidade de intervir brevemente para informar sobre suas atividades e apresentar possibilidades de cooperação em apoio à implementação do Plano de Ação do Panamá.
6. Relatório de andamento sobre os projetos FEMCIDI na área de ciência e tecnologia
A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral informará sobre o andamento dos projetos de ciência e tecnologia selecionados para receber financiamento do FEMCIDI.
7. Próxima reunião da COMCyT: local e data
A Presidência da COMCyT promoverá o intercâmbio de ideias sobre possíveis datas e locais para a realização da próxima reunião da Comissão.
8. Recomendações e sugestões da Sétima Reunião da COMCyT
O OCTI reunirá as conclusões emanadas da Reunião e as apresentará às delegações para sua consideração.
9. Outros assuntos
Os delegados terão a oportunidade de apresentar qualquer outro tema que desejem considerar.



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP00055P04.doc�








