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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO PARA EL FORTALECIMIENTO DEL CIDI Y DE SUS ÓRGANOS

(Presentado en la LX reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral)

En atención a las tareas encomendadas al Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y de sus Órganos (GTFORCIDI) (CIDI/GT/FORCIDI/doc.91/13 Español - English), durante el año de labores 2015-2016 los Estados miembros identificaron en este espacio acciones necesarias con la finalidad de lograr una mayor eficiencia de las labores del CIDI y garantizar resultados sustantivos en materia de Desarrollo Integral por parte de la Organización de los Estados Americanos (OEA) 

Las referidas acciones están en sintonía con otros procesos al interior de la Organización como la formulación de una Nueva Visión Estratégica, Priorización de Mandatos y Modernización de la Gestión. Asimismo, dichas acciones fueron identificadas sobre la base del diálogo y el trabajo de los Estados miembros al interior del GTFORCIDI, cuyos avances habían sido resumidos en el informe de la Presidencia en 2015 (CIDI/doc.143/15: Español - English - Français - Português), 

Las propuestas han sido agrupadas en cinco principales áreas de acción: (A) diálogo político sustantivo, (B) procesos de diálogos sectoriales predecibles y organizados, (C) implementación y seguimiento de mandatos, (D) cooperación intersectorial, y, (E) proyectos de cooperación:

1. Con respecto al diálogo político sustantivo, recomendar que la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y sus Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) se convierta el marco general de la acción del CIDI y sus órganos, lo que se deberá reflejar en el Plan de Trabajo para el pilar de Desarrollo Integral del Plan Estratégico Cuatrienal para la Organización
/ encomendado por la Asamblea General de la OEA mediante resolución “Orientaciones y Objetivos de la Visión Estratégica de la Organización de los Estados Americanos” [(AG/RES. 1 (XLVII-E/14)] 

2. Con respecto a los procesos de diálogos sectoriales predecibles y organizados, con la finalidad de optimizar la predictibilidad, eficacia y eficiencia de los procesos sectoriales en el ámbito CIDI, incluyendo la preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas, recomendó que se adelanten las siguientes acciones: 

i. Definir un calendario de reuniones Ministeriales sectoriales y Comisiones Interamericanas del CIDI a celebrarse en los siguientes cuatro años, tomando en cuenta los recursos disponibles de la Organización. Asimismo y como parte de esta programación y con la finalidad de promover sinergias entre dichos procesos, recomendó que se considere la realización de una reunión anual del CIDI con la participación de las autoridades de los distintos procesos sectoriales del CIDI; 
ii. Establecer lineamientos guía para el formato de las reuniones Ministeriales del CIDI con el objetivo de responder mejor a las expectativas de las autoridades sectoriales y garantizar un diálogo político sustantivo; 

iii. Establecer lineamientos generales para la construcción de los proyectos de temario para las reuniones Ministeriales, de tal forma que tengan en cuenta el Plan Estratégico cuatrienal de la Organización de los Estados Americanos y el Plan de Trabajo para el pilar de Desarrollo Integral una vez sean aprobados, los temas propuestos por los Gobiernos de los Estados Miembros, los mandatos pertinentes de la Asamblea General, así como los acuerdos del CIDI en reuniones sectoriales anteriores; y,
iv. Establecer lineamientos generales para la elaboración de documentos de trabajo, así como para la redacción de mandatos a ser adoptados en las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas, de tal manera que los mismos sean consecuentes con los recursos disponibles, capacidades y experiencia de la OEA, estén enfocados en resultados, y faciliten la rendición de cuentas y el seguimiento de los mismos. En ese sentido, recomendó que todos los mandatos que tengan implicaciones financieras deberán, antes de ser puestos a consideración de las autoridades del CIDI, ser costeados e incluir la(s) fuente(s) de financiamiento y circunscribirse en el Plan Estratégico cuatrienal de la Organización de los Estados Americanos y el Plan de Trabajo para el pilar de Desarrollo Integral, así como a las instrucciones de esta Asamblea General o del Consejo Permanente al respecto, incluyendo lo previsto por la Visión Estratégica de la OEA sobre la incorporación de nuevos mandatos para la Secretaría General en materia de desarrollo integral. 

v. Incluir como parte de todo proceso Ministerial una reunión de planeación entre las autoridades de la anterior, actual y próxima presidencia, para determinar un cronograma de implementación de los acuerdos Ministeriales. 

vi. Concluir el análisis de la propuesta de reemplazar la estructura basada en Comisiones Interamericanas por grupos de trabajo a más tardar el 15 de febrero de 2017 y, se estandaricen los reglamentos del mecanismo que se acuerde.

3. Con respecto a la implementación y seguimiento de mandatos, recomendó integrar a las temáticas de las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas en sus reuniones ordinarias y en este sentido, que se solicite a la Secretaría que entregue un listado de temas abordados por los Estados Miembros en los procesos Ministeriales recientes al inicio de cada nueva Presidencia del CIDI para ser incluidos en el plan de trabajo del Presidente del CIDI. 

4. Con respecto a la cooperación intersectorial, recomendó que para el 31 de diciembre de 2016, ponga en funcionamiento mecanismos de coordinación al interior de ese Consejo de tal forma que exista un canal de comunicación y consulta abierto entre las reuniones a nivel Ministerial del CIDI, las Comisiones Interamericanas y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), así como con otras agencias y organismos multilaterales, con el objetivo de que los trabajos del CIDI se concentren en las actividades definidas en el Plan Estratégico cuatrienal de la OEA y el Plan de Trabajo para el pilar de Desarrollo Integral una vez que sean aprobados.  De igual manera, recomendó que la SEDI propicie la coordinación interna entre sus departamentos, así como con otras áreas de la Secretaría y con las Misiones Permanentes ante la OEA, a fin de facilitar el flujo de información de manera sistemática, ordenada y actualizada.  

Con respecto a la cooperación intersectorial proyectos de cooperación, recomendó que la SEDI promueva una coordinación transversal de su Sección de Cooperación Técnica con todos sus departamentos con el fin de coordinar el diseño y ejecución de los programas y proyectos de cooperación que ésta ejecuta financiados por el Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD/OEA).  En ese sentido, la SEDI debería reforzar la coordinación de todas las áreas de esta Secretaria con las Misiones Permanentes ante la OEA, así como facilitar a los Estados Miembros el acceso a información sobre proyectos y programas de la Organización en materia de desarrollo integral.

Para concluir este Informe, la Presidencia del GTFORCIDI agradece las valiosas contribuciones y el apoyo del Vicepresidente, señor Mateo Barney, Representante Alterno de Canadá, así como los aportes las delegaciones y de la Secretaría para la presentación y aprobación de las propuestas elevadas a la Asamblea General de la OEA en materia de Fortalecimiento del CIDI.

Samuel Ashcallay Samaniego

Representante Alterno del Perú ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo del CIDI 
para el Fortalecimiento del CIDI y de sus Órganos
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� 	Nota: El “plan estratégico integral cuatrienal” a que se refiere la resolución AG/RES. 1 (XLVII-E/14) es el mismo “Plan Estratégico cuatrienal” de la resolución CP/RES.1061 (2063/16)






