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MÉTHODOLOOGIE POUR LE DIALOGUE RELATIF AU 
SUIVI DU PLAN D’ACTION DE LA CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES
(Convenue à la réunion tenue le 13 décembre 2016)
En vertu du mandat conféré par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’avancer les consultations informelles, la proposition de méthodologie suivante est formulée. Elle pourra être suivie par les délégations dans le dialogue qui se déroulera pendant une réunion ordinaire du CIDI en vue d’échanger des informations sur les progrès, les expériences, et les acquis dans la mise en œuvre du Plan d’action de la Charte sociale des Amériques.
ANTÉCÉDENTS :
Le Plan d’action de la Charte sociale des Amériques, dans le chapitre intitulé « Suivi du Plan d’action », prévoit ce qui suit :
Durée
Le présent Plan d’action demeurera en vigueur durant une période de cinq ans après avoir été adopté. Après ce délai, l’Assemblée générale pourra en demander la révision et la mise à jour en conformité avec les buts et principes établis dans la Charte sociale des Amériques.
Mise en œuvre 
Les États membres sont responsables de la mise en œuvre du présent Plan d’action, en conformité avec leur droit interne, leur conjoncture nationale, leurs stratégies, leurs plans et les ressources dont ils disposent. À cette fin, ils pourront s’appuyer sur les mécanismes existant au sein de l’OEA et d’autres organismes du système interaméricain et, selon que de besoin, ils encourageront des liens de synergie avec d’autres organismes régionaux – compte tenu de leurs mandats, de leurs domaines de spécialisation et des ressources dont ils disposent – pour construire ou renforcer leurs capacités humaines et institutionnelles. Les orientations stratégiques du présent Plan d’action doivent accorder la priorité au partenariat et aux initiatives visant à promouvoir l’échange d’information et de pratiques optimales entre les États membres.
Suivi
Le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de l’OEA inscrira chaque année à l’ordre de jour de l’une de ses réunions ordinaires un dialogue ayant pour objet l’échange d’informations sur  les avancées réalisées, les données d’expériences et les enseignements tirés de la mise en œuvre du présent Plan d’action. Les informations et recommandations qui seront présentées durant ces réunions seront incluses dans les rapports réguliers du CIDI et portées à la connaissance de l’Assemblée générale.

Tenant compte de ce qui précède, et étant donné que le Plan d’action restera en vigueur pendant 5 ans depuis son adoption en juin 2015, la méthodologie suivante est proposée pour son suivi.
1. OBJECTIF SPÉCIFIQUE DE L’ÉCHANGE DES INFORMATIONS DANS LE CADRE DES RÉUNIONS ORDINAIRES DU CIDI : 
Échanger des informations sur les progrès, les expériences, les acquis et les obstacles dans la mise en œuvre du Plan d’action dans le but de promouvoir le partenariat entre les États dans les domaines d’intervention du Plan ; également, appuyer la tâche des États qui déploient des efforts dans le but de réaliser les objectifs et lignes stratégiques d’action prévus dans le Plan. Promouvoir des synergies et la complémentarité entre l’OEA et les autres organisations internationales dans la mesure estimée pertinente.
2. STRUCTURE DU DIALOGUE :
· Réaliser ce dialogue pendant les réunions ordinaires du CIDI deux fois par année pour coïncider avec chaque nouvelle présidence du CIDI (janvier--juillet).

· Organiser le dialogue par secteurs thématiques en regroupant ces derniers comme suit :

Domaines d’intervention 1 et 2 :


Travail et protection sociale

Domaines d’intervention 3, 4, et 6 :
Santé, alimentation, et nutrition et Logement et services publics de base

Domaines d’intervention 5 et 7 :


Éducation et culture

L’ordre de l’examen des thèmes et de leur classement par rubrique doit être convenu en fonction de cette méthodologie.  

· La tenue des réunions annuelles selon les domaines thématiques ventilés sur trois réunions permettra de réaliser des cycles de dialogue et d’évaluer leurs résultats préalablement aux discussions qui se dérouleront pendant les étapes suivantes d’ici à l’expiration des cinq années de validité du Plan d’action de la Charte sociale en 2020.

	Février 2017
	Domaines d’intervention 1 et 2:

	Juillet 2017
	Domaines d’intervention 3,4 et 6

	Janvier 2018
	Domaines d’intervention 5 et 7

	Juillet 2018
	Révision des progrès accomplis dans les domaines d’intervention

	Janvier 2019
	Domaines d’intervention 1 et 2

	Juillet 2019
	Domaines d’intervention 3,4 et 6

	Janvier 2020
	Domaines d’intervention 5 et 7

	Mars 2020
	Évaluation du processus afin de définir les actions relatives aux étapes suivantes avant l’Assemblée générale.


· À titre de complément du dialogue et des échanges d’informations, outre les documents-exposés ou rapports volontaires que les délégations voudraient présenter au sujet de leurs expériences, seraient remises au Secrétariat, au gré de chacun, dans un délai de deux semaines précédant la réunion du CIDI, une liste des besoins des États membres et des offres de coopération, ainsi que les informations sur les politiques, les programmes, les instruments, les stratégies ou les cadres normatifs innovants qu’ils aimeraient mettre en commun en fonction des domaines d’intervention en cours de considération. À cette fin, il sera mis à la disposition des délégations un format ou des consignes simples qui permettent de systématiser les informations et de les porter à la connaissance de toutes les délégations dans les délais préalables aux dialogues.
De même, le Secrétariat général de l’OEA ainsi que d’autres organisations pertinentes relevant de la sphère de compétence dans la thématique seraient invités à présenter des informations sur les domaines d’intervention et les ouvertures de coopération qu’ils offrent. 

· Le Secrétariat recueillerait les informations soumises ainsi que les conclusions émanées des réunions, et les incorporerait au rapport annuel adressé par le CIDI à l’Assemblée générale. De même, ils rendraient disponibles ces informations au CIDI ainsi qu’à ses commissions permanentes, de même qu’aux processus ministériels du CIDI, soit à travers les Commissions interaméricaines pertinentes, les groupes de travail ou la réunion préparatoire aux réunions ministérielles, de façon qu’ils les incorporent dans leurs travaux, le cas échéant. 

· À titre de contribution à ces travaux, le Secrétariat établira une cartographie relative aux domaines d’intervention comportant des informations textuelles sur les accords convenus pendant les Sommets ministériels, ainsi que dans le Protocole de San Salvador et dans les Objectifs de développement durable, et dans le Plan stratégique intégral de l’Organisation. 
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