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METODOLOGIA PARA O DIÁLOGO SOBRE O

ACOMPANHAMENTO DO PLANO DE AÇÃO DA CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS

(Acordada na reunião realizada em 13 de dezembro de 2016)


Com base na recomendação do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) para avançar nas consultas informais, foi preparada a seguinte proposta de metodologia que as delegações poderiam adotar no diálogo a realizar-se em uma reunião ordinária do CIDI para intercambiar informações sobre os avanços, experiências e lições aprendidas na implementação do Plano de Ação da Carta Social das Américas,

ANTECEDENTES:


O Plano de Ação da Carta Social das Américas, no item intitulado “Acompanhamento do Plano de Ação”, estabelece o seguinte: 

Duração


Este Plano de Ação permanecerá vigente por um período de cinco anos contado a partir de sua aprovação. Esgotado esse prazo, a Assembleia Geral poderá determinar sua revisão e atualização, em conformidade com os propósitos e princípios constantes da Carta Social das Américas.

Implementação


Os Estados membros serão responsáveis pela implementação deste Plano de Ação em conformidade com suas legislações internas, realidades nacionais, estratégias, planos e recursos disponíveis. Para esta finalidade, os Estados membros poderão utilizar-se dos mecanismos existentes na OEA e outros organismos do Sistema Interamericano e, quando pertinente, promoverão as sinergias com outros organismos regionais – levando em conta seus mandatos, áreas de especialização e recursos disponíveis – a fim de criar ou fortalecer as capacidades humanas e institucionais. Será dada prioridade à cooperação solidária no âmbito das linhas estratégicas desse plano e às iniciativas que visem a promover o intercâmbio de informações e melhores práticas entre os Estados membros.

Acompanhamento

O Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) da OEA incluirá anualmente na agenda de uma de suas sessões ordinárias um diálogo para o intercâmbio de informações sobre os avanços, as experiências e as lições aprendidas na implementação deste Plano de Ação. As informações e recomendações apresentadas nessas sessões serão integradas aos relatórios regulares do CIDI e submetidas à consideração da Assembleia Geral. 


Ante o exposto e considerando que o Plano atual teria vigência de cinco anos contados a partir da data de sua adoção em junho de 2015, propõe-se a seguinte metodologia para seu acompanhamento:

1. OBJETIVO ESPECÍFICO DO INTERCÂMBIO DE INFORMAÇÃO NO ÂMBITO DAS REUNIÕES ORDINÁRIAS DO CIDI:

Intercambiar informações sobre os avanços, experiências, lições aprendidas e desafios na implementação do Plano de Ação com vistas a promover a cooperação solidária entre os Estados nas áreas de intervenção do Plano, bem como apoiar o trabalho dos Estados em seus esforços no sentido de alcançar os objetivos e linhas estratégicas de ação que o Plano estabelece. Promover sinergias e complementaridade entre a OEA e outros organismos internacionais, conforme seja pertinente.

2. ESTRUTURA DO DIÁLOGO:

· Realizar este diálogo em reuniões ordinárias do CIDI duas vezes por ano, coincidindo com cada nova presidência do CIDI (janeiro – julho).

· Organizar o diálogo por áreas temáticas, agrupando-as da seguinte forma:

Áreas de intervenção 1 e 2:

Trabalho e proteção social

Áreas de intervenção 3, 4 e 6:
Saúde; alimentação e nutrição; e moradia e serviços públicos básicos

Áreas de intervenção 5 e 7:

Educação e cultura

A ordem da consideração dos temas e seu agrupamento deverão fazer parte desta metodologia.

· Realizar duas reuniões anuais unindo as áreas temáticas em três sessões permitiria realizar duas rodadas de diálogo e avaliar os seus resultados antes das discussões sobre os passos seguintes e antes do final dos cinco anos de duração do Plano de Ação da Carta Social em 2020.

	Fevereiro de 2017
	Áreas de intervenção 1 e 2:

	Julho de 2017
	Áreas de intervenção 3, 4 e 6

	Janeiro de 2018
	Áreas de intervenção 5 e 7

	Julho de 2018
	Revisão dos avanços nas áreas de intervenção

	Janeiro de 2019
	Áreas de intervenção 1 e 2

	Julho de 2019
	Áreas de intervenção 3, 4 e 6

	Janeiro de 2020
	Áreas de intervenção 5 e 7

	Março de 2020
	Avaliação do processo com vistas a definir ações sobre passos seguintes antes da AG.


· Para complementar o diálogo e o intercâmbio de informações, além dos documentos-apresentações ou relatórios voluntários que as delegações desejem apresentar sobre as suas experiências, estas encaminhariam à Secretaria duas semanas antes da reunião do CIDI, caso estejam interessadas, uma lista de suas necessidades e oferecimentos de cooperação, bem como informação sobre políticas, programas, instrumentos, estratégias ou estruturas normativas inovadores que desejem compartilhar nas áreas de intervenção em consideração. Neste sentido, seria posto à disposição das delegações um formato ou guia simples que permitam sistematizar as informações e transmiti-las previamente a todas as delegações.


A Secretaria-Geral da OEA e outros organismos relevantes com competência no tema seriam convidados a apresentar informação sobre as áreas de intervenção e as oportunidades de cooperação que estão oferecendo.

· A Secretaria recolheria a informação fornecida e as conclusões das sessões e as incorporaria no Relatório Anual do CIDI à Assembleia Geral. Além disso, poriam tal informação à disposição das reuniões ordinárias do CIDI e das suas Comissões Permanentes, bem como dos processos ministeriais do CIDI – seja por meio das Comissões Interamericanas pertinentes, grupos de trabalho ou reunião preparatória das Ministeriais – de tal forma que a incorporem em seus trabalhos conforme seja pertinente.

· Como contribuição a estes trabalhos, a Secretaria prepararia um mapeamento das áreas de intervenção com informação textual dos acordos alcançados nas Cúpulas, Ministeriais, Protocolo de São Salvador, Objetivos de Desenvolvimento Sustentável e Plano Estratégico Integral da Organização.
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