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(Aprobado en la reunión celebrada el 13 de junio de 2017) 
ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) (2016-2017)
INTRODUCCIÓN
La labor de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (OEA/SEDI) se rige por los principios de la Carta de la OEA. SEDI deriva sus mandatos de las Cumbres de las Américas, la Asamblea General de la OEA y de las distintas reuniones ministeriales sectoriales. Fundamental para el trabajo de la OEA/SEDI es el diálogo político y la cooperación técnica entre los Estados Miembros, con el fin de contribuir al desarrollo económico y social de la región. A través de un diálogo político de alto nivel, la OEA/SEDI colabora con los Estados Miembros en la definición de políticas y prioridades destinadas a aliviar la pobreza y eliminar la desigualdad en el Hemisferio. Las políticas son traducidas en programas, proyectos y actividades que se ejecutan mediante la cooperación y en asocio con otras instituciones regionales, públicas y privadas, internacionales y organizaciones de la sociedad civil con objetivos comunes. El Plan Estratégico Integral de la OEA, aprobado en 2016, encomendó a la OEA/SEDI objetivos específicos en las siguientes áreas: educación, competitividad, pequeñas y medianas empresas, mano de obra, cultura, ciencia y tecnología, manejo de recursos, energía renovable y eficiencia energética, turismo y sustentabilidad desarrollo. Las actividades en estas esferas fundamentales se orientan principalmente hacia la creación de capacidad humana y el fortalecimiento institucional para fomentar un ecosistema socioeconómico sólido que permita la ampliación de la gobernabilidad democrática en cada Estado Miembro.
Además de ser el principal foro multilateral de diálogo sobre los desafíos de desarrollo que enfrenta la región, la OEA/SEDI presta servicios de asesoramiento y asistencia técnica directa a los Estados Miembros sobre temas específicos y financia, implementa y/o coordina proyectos específicos de desarrollo de la región con recursos del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (DCF/OEA) o con recursos externos. Gran parte del trabajo OEA/SEDI es impulsado por cooperación triangular, Sur-Sur y horizontal. A través de sus múltiples redes, la OEA/SEDI facilita la transferencia de conocimientos, lecciones aprendidas y buenas prácticas entre los Estados miembros, ya que dirigen y administran su propio desarrollo socioeconómico.

Si bien la mayor parte del trabajo de OEA/SEDI se financia con contribuciones voluntarias de los Estados Miembros y otros donantes, el reciente descenso de contribuciones de donantes clave para el desarrollo en la región de América Latina y el Caribe presenta para la Secretaría un reto debido a los recursos insuficiente, lo que ha afectado negativamente su capacidad para responder a cabalidad a las necesidades emergentes de los Estados Miembros. Por esta razón, la movilización de recursos sigue siendo un componente clave del trabajo de SEDI.

La estructura organizativa de la OEA/SEDI consiste en la Oficina de la Secretaría Ejecutiva y tres departamentos: i) el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE), ii) el Departamento de Desarrollo Económico (DDE) y iii) el Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS). La OEA/SEDI también trabaja en estrecha colaboración con fundaciones sin fines de lucro afiliadas con la OEA, como Trust for the Americas, Young Americas Business Trust (YABT) y la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD). Además OEA/SEDI ha establecido alianzas con otras organizaciones internacionales, la sociedad civil, el sector académico y el sector privado.

En el informe de este año se presentan los resultados obtenidos por la OEA/SEDI en una de las líneas estratégicas y los objetivos correspondientes al pilar de Desarrollo Integral del Plan Estratégico integral de la Organización [AG/RES. 1 (LI-E/16)]. 
A. RESUMEN DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS POR LA OEA/SEDI (Por línea estratégica y objetivo)
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LÍNEA ESTRATÉGICA 1: PROMOVER ECONOMÍAS INCLUYENTES Y COMPETITIVAS
Se fortaleció el Intercambio para la Competitividad de las Américas sobre innovación y emprendimiento como componente permanente de la Red Interamericana de Competitividad que reúne a las instancias decisorias de los Estados Miembros de la OEA y de otras naciones a fin de intercambiar buenas prácticas, poner de relieve ecosistemas de innovación, conectar talento y redes, establecer alianzas nuevas y generar oportunidades para explorar y ampliar los nexos entre nuestras economías.

El Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes se consolidó como principal foro hemisférico para el diálogo político y el intercambio de experiencias entre los Estados Miembros de la OEA sobre el desarrollo de las mipymes.

OBJETIVO 1.1. Aumentar la capacidad de las instituciones en los Estados Miembros que apoyan la implementación de políticas y programas que fomenten la productividad, el emprendedurismo, la innovación e internacionalización de las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes), así como de las cooperativas y otras unidades de producción. 

Resultado 1: 
En el V Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes (Puerto Vallarta, México, 16 y 17 de mayo de 2017), al cual asistieron viceministros, secretarios permanentes y representantes de alto nivel a cargo de la cartera de mipymes de 26 Estados Miembros de la OEA y representantes de instituciones regionales que llevan a cabo programas y reciben apoyo técnico de la SEDI, se aprobó el plan de trabajo 2017-2019, “Promover economías incluyentes y competitivas”, para guiar la agenda de desarrollo de las mipymes y las actividades de cooperación en los Estados Miembros de la OEA. 
· Se dieron a conocer 25 buenas prácticas y se indicaron oportunidades concretas para la cooperación en políticas y programas para apoyar la productividad, competitividad, innovación e internacionalización de las mipymes. 

En el plan de trabajo 2017-2019 se encomienda a la SEDI lo siguiente:
· Diálogo político
· Celebrar reuniones virtuales trimestrales para fomentar el diálogo regional sobre políticas en materia de mipymes y el intercambio de experiencias (políticas, programas, prácticas, etc.).
· Organizar un foro virtual en 2018 para promover sinergias con reuniones ministeriales interamericanas y otras autoridades sectoriales sobre políticas públicas que inciden en las mipymes.
· Colocar en línea un inventario de experiencias exitosas de políticas y programas de desarrollo de las mipymes y de emprendimiento que puedan repetirse.
· Colaborar en la organización del VI Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes, que tendrá lugar en El Salvador en 2019, y explorar las sinergias con otros foros regionales tales como el foro sobre compras públicas de la región del SICA (agosto de 2017) y el XI Foro de Competitividad de las Américas (Argentina, 2019).
· Cooperación
· Promover iniciativas de cooperación Sur-Sur, en la medida en que se disponga de recursos, para difundir y adaptar políticas y programas que puedan repetirse para apoyar a las mipymes.
· Fomentar la colaboración y explorar sinergias, en la medida en que se disponga de recursos, entre iniciativas regionales para mipymes a fin de facilitar la difusión de prácticas óptimas y el fortalecimiento institucional con objeto de impulsar la competitividad regional.

· Fortalecimiento de la capacidad
· Continuar fortaleciendo las instituciones que apoyan a las mipymes. En ese sentido, continuar promoviendo en todo el Hemisferio la iniciativa de los Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas, que cuenta con el apoyo de la OEA, para apoyar y mejorar la competitividad, la innovación y la internacionalización de las mipymes y aumentar su capacidad para responder a las necesidades de la economía local.
Resultado 2: 
Se presentaron más de 10 experiencias positivas con programas de apoyo al desarrollo de las mipymes a 75 participantes de 25 países en cuatro (4) reuniones virtuales de los grupos de trabajo del Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes.

Resultado 3: 
Se creó una sección nueva en el sitio web del Sistema de Información sobre Comercio Exterior-SICE de la OEA (www.sice.oas.org) sobre políticas y programas para pymes relacionados con el comercio exterior. 

El SICE siguió siendo una de las principales fuentes de consulta para el comercio en las Américas. Su base de datos contiene 24.000 documentos y fue consultada más de tres millones de veces entre junio de 2016 y mayo de 2017.

Resultado 4: 
En el marco del proyecto de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas del Caribe, financiado por la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA, se procura asistir a los Estados Miembros de la CARICOM en el fortalecimiento de sus marcos institucionales nacionales para las mipymes utilizando el modelo de los Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas (SBDC), de Estados Unidos, financiado por el Departamento de Estado de Estados Unidos:

· Se ha firmado un memorando de entendimiento con el Gobierno de las Bahamas para establecer el programa de SBDC y se han iniciado consultas con Antigua y Barbuda y Saint Kitts y Nevis. Estos tres (3) países se sumarán al primer grupo de países beneficiarios (Barbados, Belize, Dominica, Jamaica y Santa Lucía) del proyecto de SBDC del Caribe.

· Se celebraron consultas en Antigua y Barbuda, Saint Kitts y Nevis y el Commonwealth de las Bahamas para presentar el modelo estadounidense de SBDC a 85 interesados de organizaciones gubernamentales y no gubernamentales y del sector privado (que representaban a 26 instituciones de apoyo a las mipymes).

· Cincuenta (50) asesores recibieron capacitación y una certificación para la conducción de un programa de SBDC en Antigua y Barbuda, Saint Kitts y Nevis y el Commonwealth de las Bahamas.

· Sesenta (60) asesores sobre SBDC de Barbados y Santa Lucía recibieron capacitación sobre el análisis de la estructura de cadenas de valor locales, regionales y mundiales y la elaboración de estrategias de integración a fin de ofrecer una base más sólida para la participación de las mipymes locales. También se hicieron seminarios web con Belize y Jamaica para presentar a los equipos asesores participantes la metodología del análisis de las cadenas de valor mundiales.

· Las redes de SBDC establecidas en Barbados, Belize, Dominica, Jamaica y Santa Lucía como parte del proyecto de SBDC del Caribe proporcionaron asistencia técnica a más de 500 clientes nuevos inscritos y realizaron más de 100 talleres para proporcionar asistencia específica.
Trabajo transversal en apoyo del objetivo: 

· En el V Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes se incorporó la difusión de buenas prácticas y experiencias con el aumento de la resiliencia de las mipymes frente a los desastres.
· El Departamento de Desarrollo Económico y el Departamento de Desarrollo Sostenible organizaron un programa de capacitación para aumentar la conciencia y promover la inclusión de los principios de la gestión del riesgo de desastres en el proceso de planificación empresarial de las mipymes.

OBJETIVO 1.2. Incrementar la cooperación regional, el intercambio de conocimientos, la transferencia de tecnología en términos y condiciones mutuamente acordados y la colaboración intersectorial en y entre los Estados Miembros en materia de competitividad, productividad e innovación. 

Resultado 5: 
La Red Interamericana de Competitividad (RIAC) (con apoyo financiero del CONACYT, de México), por medio del Intercambio para la Competitividad de las Américas sobre innovación y emprendimiento y el Grupo de Expertos de Competitividad Subnacional (GTECS), ha acelerado la cooperación regional en el Hemisferio. Los principales logros del año pasado son los siguientes:

· Se entablaron más de 1.400 contactos nuevos entre casi 100 responsables de la adopción de decisiones del gobierno, el sector privado y el sector académico de 33 países, entre ellos 29 Estados Miembros de la OEA, que participaron en dos ediciones del Intercambio para la Competitividad de las Américas sobre innovación y emprendimiento: 1) provincia de Ontario, Canadá, del 25 de septiembre al 1 de octubre de 2016; y 2) región central de Texas, Estados Unidos, del 2 al 7 de abril de 2017 (con apoyo financiero de Estados Unidos, México y Canadá).

· En el Intercambio para la Competitividad de las Américas sobre innovación y emprendimiento realizado en Canadá y en Estados Unidos se dieron a conocer a los participantes más de 90 proyectos y buenas prácticas de centros de investigaciones y tecnología avanzada, compañías, incubadoras y aceleradores, asociaciones público-privadas e inversiones estratégicas por medio de visitas a 47 sitios de agrupamientos de empresas de manufacturas, dispositivos médicos, agua, agricultura, energía y tecnología de la información y las comunicaciones. 

· Hubo alrededor de 200 casos concretos de colaboración durante el Intercambio para la Competitividad de las Américas sobre innovación y emprendimiento realizado en Canadá y en Estados Unidos entre casi 100 líderes y responsables de la adopción de decisiones del gobierno, el sector privado y el sector académico de 33 países, entre ellos 29 Estados Miembros de la OEA. 

· Más de 50 líderes del gobierno, el sector privado y el sector académico de 13 Estados Miembros de la OEA examinaron buenas prácticas y metodologías para la elaboración de agendas subnacionales de competitividad en la V Reunión del Grupo de Expertos de Competitividad Subnacional (GTECS), que se realizó en Bogotá, Colombia, del 10 al 12 de mayo de 2017. 

· Se llevaron a cabo más de 40 iniciativas exitosas de políticas y programas para promover la competitividad en regiones y ciudades, con indicadores y metodologías para elaborar e implementar agendas subnacionales de competitividad. Los participantes en la reunión del GTECS realizada en Bogotá examinaron la especialización inteligente, el mapeo de agrupamientos de empresas y otros métodos para fomentar la innovación y el emprendimiento a nivel regional.

Resultado 6: 
Consolidación de la Comisión Interamericana de Puertos como actor relevante en el fomento de la difusión de prácticas óptimas para el fortalecimiento institucional. 
· En tres conferencias hemisféricas celebradas en Argentina (Puertos Interiores, Hidrovías y Dragado), México (Competitividad y Logística) y Estados Unidos (Competitividad y Seguridad Portuaria), 380 funcionarios portuarios de 30 Estados Miembros examinaron prácticas óptimas. La conferencia que se realizó en Estados Unidos fue financiada por el Departamento de Estado de Estados Unidos. 
· Difusión de prácticas eficaces que demuestran excelencia, innovación y sostenibilidad en los sectores marítimo y portuario de los Estados Miembros de la OEA. Se adjudicó el Premio Marítimo de las Américas a seis (6) organizaciones de Estados Unidos, Jamaica, Panamá y Uruguay en las siguientes categorías: Manejo Ambientalmente Sostenible de Residuos en Líneas de Cruceros, Iniciativas de Igualdad de Género en Puertos, y Gestión de Seguridad y Protección Portuaria.
· Se proporcionó asistencia técnica a la República Dominicana para la elaboración de su Estrategia Nacional Marítima y Portuaria 2030, orientada a mejorar la logística a fin de aumentar la competitividad. 
Trabajo transversal en apoyo del objetivo: 

· Prosigue la colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y la Red Interamericana de Competitividad en apoyo del Grupo de Trabajo sobre Género y Competitividad de la RIAC.
OBJETIVO 1.3.
 Incrementar la cooperación para fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros de incorporar innovación y tecnología transformadoras para generar valor agregado y diversificación de sus economías de forma sostenible e incluyente. 

Resultado 7: 
En los cuatro grupos de trabajo de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCyT) se dieron a conocer 59 ejemplos de iniciativas de innovación exitosas y proyectos de desarrollo tecnológico a 182 participantes de 21 países por medio de nueve (9) videoconferencias.

Resultado 8: 
Setenta y dos (72) profesionales de los sectores público y privado de 16 Estados Miembros de la OEA recibieron capacitación avanzada en el curso de transferencia de tecnología y comercialización de las Américas, que se ofreció una vez en Estados Unidos (en inglés) y otra en México (en español) con el apoyo del CONACYT (México). A lo largo de 90 horas de clase, los participantes recibieron orientación de 26 expertos y mentores de centros de excelencia y ecosistemas vibrantes de la región sobre el uso de la tecnología para desarrollar productos y servicios innovadores “de la idea al mercado” a fin de resolver problemas reales.

Resultado 9: 
Se facilitó el intercambio de buenas prácticas entre cuarenta (40) responsables de la política y actores clave de la ciencia y la tecnología del Caribe sobre los nexos entre innovación, emprendimiento y competitividad en la mesa redonda sobre el crecimiento de la economía de la innovación en el Caribe, realizada el 15 de septiembre de 2016 en la Academia Nacional de Ciencias de Estados Unidos y organizada conjuntamente por la Academia Nacional de Ciencias, el BID y el Banco Mundial.

Resultado 10: 
Se negoció y se firmó un convenio de cooperación con el Gobierno de Alemania para proporcionar asistencia técnica por valor de 1,5 millones de euros a instituciones de la infraestructura nacional de la calidad de Estados Miembros de la OEA. Se firmaron también otros convenios de cooperación con el Consorcio Latinoamericano y del Caribe de Instituciones de Ingeniería (LACCEI) y la Asociación Colombiana de Facultades de Ingeniería (ACOFI) para apoyar la formación de buena calidad en el campo de la ingeniería y fomentar la movilidad de estudiantes y profesores en toda la región en los campos de la ciencia, la tecnología, la ingeniería y las matemáticas.
OBJETIVO 1.4.
 Apoyar a los Estados Miembros en el fortalecimiento de las capacidades institucionales que fomentan la generación de actividades productivas sostenibles en los sectores de turismo y cultura. 

Resultado 11: 
Se hicieron diagnósticos y análisis de riesgos de sostenibilidad y oportunidades para siete (7) destinos turísticos del Caribe y Centroamérica, como parte del proyecto de dos años, financiado por la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA, para aumentar la competitividad del turismo por medio de la gestión sostenible de destinos turísticos y el fortalecimiento de la capacidad en el Caribe y Centroamérica, que concluyó en julio de 2016. Los principales resultados de este proyecto son los siguientes:
· Establecimiento de consejos de interlocutores multisectoriales para la gestión de destinos turísticos, con la finalidad de asegurar que en la gestión cotidiana de los destinos turísticos se incorpore el monitoreo ambiental en la ejecución de proyectos. 

· Se formularon 28 proyectos de actividades y se inició la ejecución de por lo menos 20 en siete destinos turísticos designados.
· Más de 120 líderes del turismo sostenible recibieron capacitación por medio de un curso en línea.
· Se presentaron buenas prácticas en las áreas de la sostenibilidad, la mercadotecnia y la competitividad a 50 propietarios y operadores de pequeños hoteles durante el Cuarto Encuentro de la Red Interamericana y del Caribe de Pequeños Hoteles, que tuvo lugar en Puerto España en octubre de 2016.

Resultado 12: 
Se fortaleció la capacidad local de gestión de las expresiones creativas y culturales de las Islas de la Bahía en Honduras por medio de un proyecto financiado por el Fondo Hemisférico de Turismo (FHT). 
Resultado 13: 
Se estableció la Red del Patrimonio del Caribe (CHN) para el intercambio de buenas prácticas entre profesionales, comunidades y organizaciones.
El objetivo de la fase 2 del proyecto “Ampliando el potencial socioeconómico del patrimonio cultural del Caribe”, financiado por la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA, es fortalecer la capacidad de los países participantes de la CARICOM en la preservación, el desarrollo y el uso de los recursos del patrimonio cultural con participación de la comunidad local. 

Los principales resultados del proyecto son los siguientes:

· Se proporcionaron análisis y recomendaciones en relación con las leyes vigentes de protección del patrimonio en los países del Caribe participantes. 

· Se estableció un Registro Nacional de Sitios del Patrimonio en el St. Christopher National Trust (SCNT) de Saint Kitts y Nevis. Se proporcionó extensa capacitación al personal del SCNT y a los participantes de seis (6) países observadores: Antigua y Barbuda, Barbados, Dominica, Grenada, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas. Se hizo hincapié en la participación de la comunidad en la preparación de un inventario de sitios del patrimonio y se preparó una guía completa para la implementación.

· Se formularon criterios para el establecimiento de un Programa de Aval del Turismo Sostenible del Patrimonio con el Grenada National Trust y el Departamento de Administración de Empresas de la Universidad St. George a fin de asesorar a los propietarios de 10 empresas. Se preparó una guía completa para la implementación.
· El Campus Abierto de la Universidad de las Indias Occidentales ofreció dos cursos en línea relacionados con el patrimonio cultural: uno sobre conservación de museos y otro de gestión de sitios del patrimonio cultural basada en valores. Se adjudicaron cincuenta (50) becas parciales para estos cursos. En el primero se inscribieron veinticinco (25) estudiantes, y en el segundo, veintiocho (28).

Trabajo transversal en apoyo del objetivo: 

· En el curso sobre ciudades sostenibles ofrecido en Montego Bay, Jamaica, en diciembre, participaron por lo menos 10 interesados del sector del turismo de la Alianza de Destinos Sostenibles para las Américas (SDAA).
· El Departamento de Desarrollo Económico y el Departamento de Desarrollo Sostenible aunaron fuerzas para ejecutar uno de los proyectos a corto plazo de la SDAA con más de 4.000 estudiantes jamaiquinos que participaron en un concurso de reciclaje a fin de mejorar las operaciones de eliminación de desechos sólidos.

· Por medio del proyecto de Cuentas Satélite de Cultura del Fondo de Cooperación para el Desarrollo se armonizaron las mediciones de los bienes y servicios culturales de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú (véase la línea estratégica 6).

LÍNEA ESTRATÉGICA 2: FORTALECER LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE CONFORMIDAD CON EL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE 2016-2021 (PIDS)
Se han establecido seis (6) áreas estratégicas de acción para apoyar a los Estados Miembros en su acción para alcanzar los objetivos de desarrollo sostenible enunciados en el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS): 1) gestión del riesgo de desastres; 2) gestión sostenible de ecosistemas; 3) gestión integrada de los recursos hídricos; 4) ciudades y comunidades sostenibles; 5) gestión sostenible de la energía; y 6) fortalecimiento de capacidades para instituciones eficientes, eficaces, responsables e inclusivas para el desarrollo sostenible. Prosiguió la ejecución del PIDS con más de 50 eventos, como seminarios, talleres y conferencias, convocados en Estados Miembros de la OEA y en la sede de la Organización.
Los resultados y las enseñanzas de las intervenciones que se describen a continuación se presentarán en la próxima reunión de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS). 
OBJETIVO 2.1.
 Fomentar las capacidades de los Estados Miembros en la gestión del riesgo de desastres de acuerdo con los objetivos y bases para la acción estipulados en la sección 3.1 del PIDS. 

Resultado 1: 
Se llegó a un acuerdo con la Agencia Caribeña para la Gestión de Actividades Relacionadas con Emergencias (CDEMA) sobre una estrategia regional para promover la adopción de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre.
Concluyó la fase I del proyecto de asistencia internacional para desastres en los pequeños estados insulares en desarrollo del Caribe, con apoyo financiero del Gobierno de Kazajstán y en cooperación con la CDEMA. Se realizó un taller regional en Barbados en noviembre de 2016 a fin de examinar soluciones para las barreras jurídicas y administrativas que obstaculizan la adopción de la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre. Asistieron al evento funcionarios de organismos de gestión de desastres y ministerios responsables de asuntos jurídicos.
Resultado 2: 
Se llegó a un nuevo acuerdo para profundizar la colaboración y coordinación sobre la respuesta a los desastres con la Comisión Cascos Blancos de Argentina. 
Este acuerdo servirá de base para el apoyo de la iniciativa estratégica de la Secretaría General, que procura establecer una red hemisférica de sistemas de voluntarios para participar en la respuesta a los desastres en las Américas.

Resultado 3: 
Hay una mayor conciencia del papel de la OEA en la promoción de la igualdad y el empoderamiento de la mujer en la gestión del riesgo de desastres.

La SEDI/DSD ayudó a organizar y participó en la Primera Reunión Ministerial y de Autoridades de Alto Nivel sobre la Implementación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres, que se celebró en Asunción el 8 y 9 de junio de 2016, así como la Quinta Plataforma Regional para la Reducción del Riesgo de Desastres en las Américas, realizada en Montreal del 7 al 9 de marzo de 2016. En ambos eventos se puso de relieve el perfil de la OEA. En Montreal, la OEA ocupó un lugar destacado en la sesión, con la participación de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), que también copatrocinó el evento.
Resultado 4: 
Se publicaron cincuenta (50) números del boletín semanal Disasters this Week para actores clave del manejo de desastres en las Américas
Esta publicación fue producida por la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD) y se distribuyó a las misiones permanentes ante la OEA y a los puntos focales nacionales en Estados Miembros de la OEA. El boletín tiene unos 5.000 lectores en promedio en Estados Unidos. 

Trabajo transversal en apoyo del objetivo: 
· El Departamento de Desarrollo Sostenible y la Secretaría de la Comisión Interamericana de puertos están formulando un proyecto a fin de fortalecer la capacidad en el ámbito de la logística portuaria para la gestión del riesgo de desastres en los pequeños estados insulares en desarrollo. Se han encontrado dos asociados clave para la ejecución del proyecto: la Federación Internacional de Sociedades de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja y la Comisión Cascos Blancos de Argentina.
· Se implementó la Orden Ejecutiva No. 16-04, Política institucional sobre gestión del riesgo de desastres, obteniéndose los siguientes resultados:
· Se ofrecieron nueve cursos para mejorar la capacitación de 120 empleados de la Secretaría General sobre la incorporación de la gestión del riesgo de desastres. 

· Se incorporó la gestión del riesgo de desastres en proyectos presentados al Comité de Evaluación de Proyectos (CEP).

OBJETIVO 2.2. Fomentar las capacidades de los Estados Miembros en la gestión sostenible de los ecosistemas de acuerdo con los objetivos y bases para la acción estipulados en la sección 3.2 del PIDS.
Resultado 5: 
Cinco (5) redes hemisféricas siguen promoviendo la coordinación entre Estados Miembros de la OEA en la recopilación, la difusión y el uso de información sobre la biodiversidad pertinente para la formulación de políticas, la adopción de decisiones y la educación. 
· Se coordinaron cinco redes hemisféricas en los siguientes campos: especies (la red funciona en la Enciclopedia de la Vida del Instituto Smithsoniano), especímenes (la red funciona en el Servicio Mundial de Información sobre Biodiversidad), polinizadores (la red funciona en la ONG Pollinators Partnership), especies invasoras (la red funciona en el Programa Mundial de Especies Invasivas) y zonas protegidas (la red funciona en la Base de Datos Mundial sobre Áreas Protegidas). 

· Se coordinó y administró la Iniciativa de Especies Migratorias del Hemisferio Occidental (IEMHO), mecanismo hemisférico no vinculante de cooperación para la conservación de especies migratorias compartidas, con 34 puntos focales y 22 ONG afiliadas.
· Se trabajó con asociados clave, entre ellos el Servicio de Pesca y Fauna y Flora Silvestres de Estados Unidos, para promover la iniciativa Mesoamérica 2020, cuya finalidad es fortalecer la capacidad de las personas e instituciones mesoamericanas para ser mejores custodios de la tierra. 

Resultado 6: 
Se mejoró la capacidad de funcionarios de la República Dominicana, Grenada, Jamaica, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas para evaluar y manejar los bienes y servicios de los ecosistemas.

· Se hicieron cinco estudios de casos y cinco talleres de partes interesadas (uno por país) organizados por ReefFix, programa de gestión integrada de las zonas costeras que trabaja con funcionarios en el análisis de interesados y valoraciones socioeconómicas, a fin de mejorar la supervisión de los recursos marinos y cumplir los compromisos asumidos por los pequeños estados insulares en desarrollo de aumentar la extensión de los parques nacionales y las zonas protegidas.
OBJETIVO 2.3.
 Fomentar las capacidades de los Estados Miembros en la gestión integrada de los recursos hídricos de acuerdo con los objetivos y bases para la acción estipulados en la sección 3.3 del PIDS.

Resultado 7: 
Se estableció una agenda para la acción a fin de lograr sinergias y fortalecer la cooperación en la gestión de recursos hídricos en Perú. 

· Se promovió el diálogo entre importantes organismos e instituciones de Perú, entre ellos la Autoridad Nacional del Agua, la Pontificia Universidad Católica de Perú y el Ministerio del Ambiente. 

· Se elaboró un plan de acción para abordar sistemáticamente los nexos entre el agua, la minería y la perspectiva de género en Perú por medio de la cooperación con el Instituto Canadiense de los Recursos Internacionales y el Desarrollo (CIRDI), la Pontificia Universidad Católica de Perú y la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y se preparó un módulo de capacitación sobre el tema.
Resultado 8: 
Se elaboró un proyecto de marco conceptual para un observatorio sobre seguridad del agua en las Américas, en cooperación con la UNESCO, el PNUMA, el IICA, el BID, la CAF, la CEPAL, el Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH), el Colegio de México, la Pontificia Universidad Católica del Perú y la Universidad de Costa Rica. 

Resultado 9: 
Catorce (14) funcionarios del Caribe del ámbito de la energía recibieron capacitación sobre la gestión eficaz del nexo entre el agua y la energía.
· La finalidad de este programa de capacitación era concientizar a los participantes sobre la interconexión entre las cuestiones relacionadas con el agua y la energía y las formas de manejar mejor esta interacción a fin de obtener resultados óptimos.
Resultado 10: 
Se estableció un sistema de indicadores para medir la intensidad y el impacto de la cooperación en el ámbito de las cuencas transfronterizas. 

· En colaboración con el Grupo de Previsión Estratégica se preparó Water Cooperation Quotient, publicación de 2017 en la cual se mide la intensidad de la cooperación (indicadores) en las cuencas transfronterizas.

Resultado 11: 
Se elaboró una visión estratégica y un plan de acción para la gestión transfronteriza sostenible de los recursos hídricos de la Cuenca del Plata, que fueron adoptados por Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay. 

· Se prevé que la adopción de estos instrumentos servirá de base para inversiones estratégicas conjuntas de los países de la Cuenca del Plata a fin de mantener la contribución de la cuenca al desarrollo social, el crecimiento económico y la sostenibilidad ambiental. Con ese fin se ha formulado un proyecto de US$2 millones para promover la ejecución del Programa de Acciones Estratégicas.

Resultado 12: 
Se crearon instrumentos y mecanismos para la gestión transfronteriza sostenible de los recursos hídricos de la Cuenca del Plata para uso de Argentina, Bolivia, Brasil, Paraguay y Uruguay.

· Se entregaron los siguientes instrumentos y productos como resultado del proyecto quinquenal de la Cuenca del Plata financiado por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM):

· “Análisis diagnóstico transfronterizo de la Cuenca del Plata” 

· “Programa de Acciones Estratégicas de la Cuenca del Plata” 

· “Resumen del análisis diagnóstico transfronterizo y el Programa de Acciones Estratégicas de la Cuenca del Plata”

· “Programa Marco de la Cuenca del Plata: ejecución y resultados” 

· “Sistema Soporte para la Toma de Decisiones sobre la Cuenca del Plata: base de datos y mapas temáticos”

· “Marco institucional y jurídico para la gestión integrada de los recursos hídricos en la Cuenca del Plata”
· “Participación pública, comunicación y educación: Fondo para la Participación Pública; proyectos y repetición del programa Cultivando Agua Boa”

· “Sistema de predicción hidroclimática de la Cuenca del Plata”
· “Balance hídrico de la Cuenca del Plata: disponibilidad de agua y modelos de manejo considerando los escenarios climáticos futuros”
· “Calidad del agua en la Cuenca del Plata”
· “Agua subterránea en la Cuenca del Plata”
· “Ecosistemas acuáticos en la Cuenca del Plata”
· “Inventario de regiones de humedales de la Cuenca del Plata”
· “Degradación de la tierra en la Cuenca del Plata”
· “Selva Misionera Paranaense”

· “Energía hidroeléctrica y navegación en la Cuenca del Plata”
· “Tecnología limpia y ecoturismo en la Cuenca del Plata”
· “Buenas prácticas de uso del suelo en la Cuenca del Plata”
· “Buenas prácticas de cultivo de arroz en la Cuenca del Plata”
· “Proyecto piloto demostrativo: Conservación de la biodiversidad en una sección regulada del río Paraná”

· “Proyecto piloto demostrativo: Sistema de Alerta Hidrológica en la confluencia de los ríos Paraguay y Paraná”

· “Proyecto piloto demostrativo: Conflictos con el uso del agua en la cuenca del río Cuareim/Quaraí”

· “Proyecto piloto demostrativo: Control de la contaminación y la erosión en la microcuenca Cotagaita del río Pilcomayo”

Resultado 13: 
La Comisión Trinacional, en representación de los gobiernos de Argentina, Bolivia y Paraguay, adoptó una visión regional y política de desarrollo para la gestión transfronteriza sostenible de los ecosistemas del Gran Chaco Americano. 
· Se proporcionó apoyo técnico a la Comisión Trinacional integrada por Argentina, Bolivia y Paraguay; se fortaleció la capacidad institucional a nivel regional, nacional y local para la formulación y ejecución de los programas de Gestión Forestal Sostenible y Gestión Sostenible de la Tierra en el Gran Chaco Americano.

· Se formularon, validaron y adoptaron instrumentos jurídicos, técnicos y financieros para la aplicación de los principios y las prácticas de gestión sostenible de la tierra y gestión forestal sostenible en Bolivia, Argentina y Paraguay.

· Se creó una herramienta para evaluar y sistematizar las acciones y los avances de los proyectos en el ecosistema del Gran Chaco y promover el cambio en distintos niveles por medio de proyectos regionales. 

Resultado 14: 
Se formularon estrategias para promover el desarrollo sostenible y la ganadería sostenible en el Trifinio, que fueron adoptadas por los gobiernos de Honduras, Guatemala y El Salvador.
· Se proporcionó apoyo a los gobiernos de El Salvador, Guatemala y Honduras para fortalecer la gestión de los recursos de la Reserva de la Biosfera Trifinio. Esta iniciativa surgió de la preocupación por las tasas crecientes de deforestación de la región. El Trifinio, región reconocida como el único territorio ecológico indivisible del mundo, abarca 40 municipios de los tres países. 

· Los Estados del Trifinio elaboraron y aprobaron un plan de fortalecimiento de la capacidad para hacer cumplir las leyes ambientales.
· Se elaboró una metodología y pedagogía para capacitar a líderes de la región del Trifinio en los ámbitos del agua y la educación.

· Los Estados del Trifinio elaboraron y adoptaron una estrategia integral para fortalecer las unidades municipales ambientales (UMA) de la región del Trifinio. 

· Los Estados del Trifinio elaboraron y aprobaron planes maestros para los ríos Lempa, Pomola, Quilio, Sesecapa y Tulas en el Trifinio.

· Se creó la Plataforma Interactiva de Aplicación de Clima Tropical (PIACT) para uso de los Estados del Trifinio. 

OBJETIVO 2.4. Fomentar las capacidades de los Estados Miembros en el tema de ciudades y comunidades sostenibles de acuerdo con los objetivos y bases para la acción estipulados en la sección 3.4 del PIDS.
Por medio del proyecto de Comunidades Sostenibles de Centroamérica y el Caribe, financiado por el Departamento de Estado de Estados Unidos, se proporcionó apoyo para proyectos comunitarios innovadores de desarrollo sostenible llevados a cabo por organizaciones de la sociedad civil, municipios y universidades. Estos proyectos contenían medidas para aumentar las recaudaciones.
En el programa participan ciudades, industrias y ciudadanos para demostrar la factibilidad del desarrollo y la repetición en mayor escala de soluciones eficaces para ciudades inteligentes y sostenibles en las Américas. Debido a su orientación a espacios urbanos basados en energía limpia, segura y asequible, electromovilidad inteligente, manejo eficiente de desechos y uso de soluciones innovadoras basadas en la naturaleza, este programa ha tenido efectos transversales positivos en i) la mitigación del cambio climático con una reducción de los costos de operación de las empresas y las emisiones de gases de efecto invernadero; ii) la eficiencia energética con el uso de tecnologías para ahorrar energía en edificios inteligentes; y iii) el uso de materiales en cascada. 

Resultado 15: 
Se convocaron cinco (5) diálogo políticos de funcionarios públicos e interesados de la sociedad civil de las Américas sobre urbanismo y mancha urbana, usos mixtos, corredores verdes, administración y modernización de las ciudades y crecimiento urbano eficiente. 
· Se llevaron a cabo seis (6) proyectos comunitarios de demostración en coordinación con otras partes interesadas de la SEDI a fin de abordar retos para el desarrollo sostenible.

· Quinientos (500) funcionarios municipales de Centroamérica y el Caribe recibieron capacitación en diferentes aspectos de la gestión de ciudades sostenibles, entre ellos gestión urbana, manejo de desechos, movilidad, transporte urbano eficiente, energía renovable y eficiencia energética, planificación del transporte basada en la demanda y gestión del riesgo de desastres.

· Se difundieron conocimientos y prácticas óptimas entre los interesado de organismos gubernamentales y ONG de las Américas por medio de cinco cursos sobre ciudades sostenibles.
· Se facilitaron mejoras del transporte y la movilidad en ocho Estados Miembros en áreas tales como el diseño eficiente de calles para facilitar la circulación a pie y el transporte público y privado, opciones para la movilidad, carriles para bicicletas, mejor integración de las modalidades de transporte, flotillas eficientes de transporte urbano, mejoras de la calidad del aire y planificación del transporte basada en la demanda.

· Se idearon instrumentos y medidas para mejorar el ambiente construido y transformar el desarrollo comunitario, que fueron presentados a responsables del urbanismo en Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis y Trinidad y Tobago. 
· Se movilizaron US$3 millones adicionales mediante la ampliación de pequeñas donaciones y contribuciones directas de los países anfitriones para apoyar los cursos y el crecimiento de comunidades sostenibles. 

OBJETIVO 2.5. Fomentar las capacidades de los Estados Miembros en la gestión sostenible de la energía, priorizando la promoción de energías limpias, renovables y ambientalmente sustentables y la eficiencia energética de acuerdo con los objetivos y bases para la acción estipulados en la sección 3.5 del PIDS.

Resultado 16: 
Se estableció un plan de acción para ampliar el papel y la contribución de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA) como mecanismo regional para fomentar el liderazgo compartido y la cooperación técnica en los campos de la energía renovable y la eficiencia energética entre asociados de los sectores público y privado. 

· Los miembros de la CARICOM llegaron a un acuerdo sobre un mecanismo de coordinación de donantes a fin de promover la ejecución de la Estrategia y Hoja de Ruta para la Energía Sostenible del Caribe (C-SERMS), financiada por el Departamento de Estado de Estados Unidos con la finalidad de ayudar a la Secretaría de la CARICOM a construir una plataforma sólida para la creación de mercados de energía sostenible en el Caribe. 

· Los Estados Miembros del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA) adoptaron un plan de acción regional para establecer normas unificadas de eficiencia energética y aumentar la capacidad institucional en sus países a fin de realizar mediciones de la eficiencia energética y evaluaciones del cumplimiento.

· Se proporcionó apoyo al Sistema Interamericano de Metrología a fin de aumentar la capacidad para medir la energía limpia y la calidad del aire.
OBJETIVO 2.6. Fortalecer las capacidades de los Estados Miembros para alcanzar instituciones eficientes, eficaces, responsables e inclusivas para el desarrollo sostenible de acuerdo con los objetivos y bases para la acción estipulados en la sección 3.6 del PIDS.
Resultado 17: 
Se lanzó la iniciativa “Protegiendo la Casa Común desde el Poder Judicial: Garantizando los derechos de más gente en las Américas”, que ya está implementándose.
Resultado 18: 
Se creó el Programa Interamericano de Capacitación Judicial sobre el Estado de Derecho Ambiental, que ya está implementándose.

· Se publicó un documento con una evaluación de las tendencias, los retos y las oportunidades del estado de derecho ambiental en las Américas.

· Seiscientos (600) interesados de las ramas ejecutiva, legislativa y judicial de los Estados Miembros recibieron capacitación sobre el estado de derecho ambiental.  

· Doscientos cincuenta (250) interesados de Estados Miembros de la OEA recibieron capacitación sobre la protección de los derechos y principios de acceso y métodos de participación pública.
· Avanzó la implementación de la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP), con la selección y difusión de 184 mecanismos relacionados con el acceso a la información, el proceso y la justicia. Con herramientas y enfoques transversales, como la ISP, el acceso a la justicia, la aplicación de las leyes y la solución de controversias, la SEDI/DSD ha apoyado la integración de asuntos ambientales y del desarrollo en los procesos de adopción de decisiones de una manera que posibilita la participación de todos los interesados. 

· Se lanzó el Instituto Judicial Mundial para el Medio Ambiente con la finalidad de facilitar el intercambio de información y experiencias, así como el acceso a recursos, con la OEA como uno de los asociados principales. El Instituto servirá de espacio virtual en el cual los jueces de las Américas podrán aumentar su capacidad para evaluar correctamente los casos relacionados con el estado de derecho ambiental.
Resultado 19: 
Ochenta (80) funcionarios recibieron capacitación para la aplicación efectiva de la Convención sobre el comercio internacional de especies amenazadas de fauna y flora silvestres (CITES). (Antigua, Guatemala, Agosto de 2016)
Resultado 20: 
Se elaboraron e implementaron indicadores basados en resultados para asegurar la implementación efectiva del Acuerdo de Cooperación Ambiental del DR-CAFTA.
Resultado 21: 
En el marco del Acuerdo de Promoción Comercial Perú-Estados Unidos (APC) se estableció la Secretaría para atender las Solicitudes sobre Asuntos de Cumplimiento Ambiental. 

Trabajo transversal en apoyo del objetivo: 

· Treinta (30) funcionarios públicos de Estados Miembros de la OEA recibieron capacitación sobre asuntos comerciales y ambientales (en colaboración con el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo y el Departamento de Desarrollo Económico).
· La acción de la Secretaría General de la OEA en esta área estratégica del PIDS se centró en el fortalecimiento del estado de derecho ambiental y la gobernabilidad como base para el desarrollo sostenible, el análisis de los nuevos retos y tendencias, incluida la prevención y el manejo de las tensiones conexas, y la mejora de los procesos de adopción de decisiones sobre los recursos naturales. Entre las actividades transversales concretas cabe destacar las siguientes:
· Se realizaron estudios de casos de impactos atribuibles al cambio climático en las Américas y se dieron a conocer sus resultados a los responsables de las políticas y las decisiones. 

· Se publicó un panorama comparativo del enfoque de derechos del cambio climático en las Américas.
LÍNEA ESTRATÉGICA 3: PROMOVER LA EDUCACIÓN Y 
EL DESARROLLO HUMANO EN LAS AMÉRICAS
Durante este período se dio un paso histórico en el campo de la educación en las Américas con la aprobación de la Agenda Educativa Interamericana (AEI) en la IX Reunión Interamericana de Ministros de Educación. 

La AEI es una hoja de ruta para fortalecer la cooperación y formar alianzas para asegurar una educación equitativa, incluyente y de buena calidad. Apoya la acción de los Estados Miembros para cumplir la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 y más concretamente el ODS 4. Es un documento de consenso regional que concuerda con la realidad y las metas de los Estados Miembros de la OEA para la educación y el desarrollo. Procura fomentar la cooperación y fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros en tres áreas de acción: 1) educación de calidad, inclusiva y con equidad; 2) fortalecimiento de la profesión docente; y 3) atención integral a la primera infancia. 
Varias organizaciones internacionales, entre ellas el Banco Mundial, el BID, la UNESCO, el UNICEF, la CAF, la OEI y la CEPAL, se han comprometido a apoyar la AEI.
OBJETIVO 3.1. Fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros para proveer una educación de calidad, inclusiva y con equidad. 

Resultado 1: 
Se negoció y se firmó un memorando de entendimiento entre la OEA y la Fundación ProFuturo, que forma parte de la Fundación Telefónica, para llevar a cabo un proyecto de aulas digitales y extenderlo al Caribe. Este proyecto ofrece una solución tecnológica para ofrecer educación digital con la finalidad de mejorar el acceso, la calidad y la inclusión de la educación.
Trabajo transversal en apoyo del objetivo:
· La realización del Taller Intersectorial sobre Empleo Juvenil, que reunió por primera vez a funcionarios de los ministerios de educación y trabajo de las Américas, es otro logro importante, ya que permitió extraer enseñanzas útiles y formular recomendaciones de política (véase la línea estratégica 4, objetivo 4.1).
OBJETIVO 3.2. Fortalecer la profesión docente en los Estados Miembros mediante la generación de mayores oportunidades de formación. 

Resultado 2: 
Por medio de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED), la SEDI organizó ocho (8) intercambios de cooperación técnica entre Estados Miembros de la OEA para fomentar el intercambio de conocimientos, el fortalecimiento de la capacidad y la formulación de políticas sobre la profesión docente. Los resultados fueron los siguientes:

· Se facilitó el intercambio de conocimientos entre el Ministerio de Educación de Perú y el Ministerio de Educación de Santa Fe, Argentina, sobre la formulación de políticas y programas de educación incluyente. Se mejoró el programa peruano “Educación Básica Alternativa” sobre la base de las enseñanzas del programa argentino “Plan Vuelvo a Estudiar”. 

· Se facilitó la revisión de programas de enseñanza, la instrucción y la observación de clases en el Caribe. La Junta de Formación Docente de los países del Caribe occidental, en la que participan los ministerios de educación de las Bahamas, Belize, Jamaica y Turcas y Caicos, proporcionó asesoramiento técnico sobre la formulación de políticas y modelos para la formación docente inicial y sobre la elaboración de programas de enseñanza y la instrucción a la Secretaría de la Junta de Formación Docente del Caribe Oriental (que representa a los ministerios de educación de Antigua y Barbuda, Barbados, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas).

· Se facilitó el intercambio de conocimientos entre los siguientes Estados Miembros:

· el Ministerio de Educación de Chile y el Ministerio de Educación de Colombia, a fin de conocer la experiencia chilena con el Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigaciones Pedagógicas;
· el Ministerio de Educación de Ecuador y la Universidad de Lanús, Argentina, a fin de aportar la pericia de Argentina al desarrollo del programa ecuatoriano de Bachillerato Virtual y capacitar a los docentes, con la finalidad de que los alumnos que no terminaron la escuela secundaria tengan la oportunidad de graduarse;
· el Ministerio de Educación de Perú, el Ministerio de Educación de Chile y la ONG chilena Elige Educar, para comprender la forma en que se lleva a cabo el programa chileno y establecer una estrategia para implementar un programa similar en Perú;
· el Ministerio de Educación de la Ciudad de Buenos Aires, Argentina, y el Ministerio de Educación de la República Dominicana, a fin de dar a conocer el programa dominicano Escuela de Directores para la Calidad Educativa y establecer una estrategia para implementar un programa similar en Argentina;
· el Ministerio de Educación de Santa Fe, Argentina, y la ONG Acción y Desarrollo de Perú, a fin de difundir la experiencia peruana de fomento del pensamiento crítico y las aptitudes empresariales en la escuela; y
· el Ministerio de Educación de Jamaica y el Ministerio de Educación de Ontario, Canadá, a fin de conocer personalmente e in situ la experiencia canadiense con la implementación de su sistema de evaluación de educadores y llevar a cabo una iniciativa similar en Jamaica.
· Implementación del curso en línea de la RIED (curso en línea masivo y abierto de la RIED):

· en Argentina, con la participación de por lo menos 200 docentes; se expidieron certificados validados por el Ministerio de Educación de Santa Fe (Argentina); 

· en México, con la participación de por lo menos 400 docentes; se expidieron certificados validados por la Secretaría de Educación del Estado de Nayarit (México); y
· en Guatemala, con la participación de por lo menos 2.000 docentes; se expidieron certificados validados por el Ministerio de Educación de Guatemala. 
· Se firmó un memorando de entendimiento entre el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo/RIED y la Universidad de El Salvador (UES) para la transferencia de contenido del curso en línea de la RIED (curso en línea masivo y abierto de la RIED) a la UES con la participación de por lo menos 500 docentes por curso.
Resultado 3: 
Lanzamiento de las becas 2016 del PAEC para Programas de Audio de la RIED (en inglés) por medio de la colaboración interdepartamental de la Unidad de Becas del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo y la RIED. El PAEC proporcionó un estipendio de $250 por docente, para un máximo de 30 docentes o US$7.500. En el Programa de Audio de la RIED-PAEC participaron veintitrés (23) docentes, en su mayoría de Estados Miembros anglohablantes de la OEA. 

OBJETIVO 3.3. Fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros para proveer una atención integral de la primera infancia. 

Resultado 4: 
Se preparó un documento conceptual con un proyecto de estrategia para el área de acción prioritaria de atención integral a la primera infancia de la Agenda Educativa Interamericana.

OBJETIVO 3.4. Fomentar el acceso en los Estados Miembros a oportunidades educativas de calidad, inclusivas y equitativas en todos los niveles, todas las modalidades y en los cuatro idiomas oficiales de la Organización. 

Resultado 5: 
El Programa de Becas y Capacitación de la OEA:

· adjudicó dos mil setecientas doce (2.712) becas para estudios conducentes a un título universitario por medio del Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC);

· firmó diez (10) convenios nuevos con instituciones académicas a fin de ofrecer becas del PAEC para estudios conducentes a un título universitario;

· adjudicó ciento sesenta y siete (167) becas para estudios conducentes a un certificado por medio del PAEC;

· firmó nueve (9) convenios nuevos con instituciones a fin de ofrecer becas del PAEC para estudios conducentes a un certificado; 

· adjudicó seiscientas cuarenta y siete (647) becas por medio del Programa de Becas de la OEA para Desarrollo Profesional;

· firmó treinta y siete (37) acuerdos nuevos con instituciones para ofrecer becas por medio del Programa de Becas de la OEA para Desarrollo Profesional; y
· adjudicó quince (15) becas por medio del Programa de Becas de la OEA para Estudios Académicos.
Resultado 6: 
Se fortaleció la capacidad institucional de las autoridades portuarias de 29 Estados Miembros con la adjudicación de 171 becas para la capacitación de funcionarios portuarios de alto nivel en competitividad, logística y operaciones portuarias, seguridad, materiales peligrosos y prevención de accidentes, gestión sostenible y protección ambiental y manejo de la respuesta a situaciones de emergencia ambiental.

LÍNEA ESTRATÉGICA 4: PROMOVER EL TRABAJO DECENTE, DIGNO Y 
PRODUCTIVO PARA TODOS
Se intensificó el diálogo y la coordinación intersectorial entre los sectores de la educación y el trabajo. Esta tarea es esencial para preparar mejor a la fuerza laboral para los retos del futuro, en particular para enfrentar los cambios producidos en el mercado por la cuarta revolución industrial. Este tipo de coordinación también es indispensable para colmar las lagunas en materia de competencia y mejorar el empleo juvenil, dos de los problemas de empleo más acuciantes de la región. Además, durante este período, los Estados Miembros intercambiaron información y reforzaron sus estrategias para promover condiciones laborales equitativas e incluyentes y oportunidades para poblaciones vulnerables, en particular los jóvenes y las personas con discapacidades, e intensificar la acción para combatir el trabajo infantil y la informalidad laboral. Todo eso fue posible por medio de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), mecanismo de cooperación dinámico y sostenible entre los ministerios de trabajo de la región coordinado por la OEA que complementa el diálogo político de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.

OBJETIVO 4.1.
 Reforzar las capacidades institucionales de los Estados Miembros para el fortalecimiento de los sistemas de educación y de formación continua que permitan contar con una mejor fuerza laboral. 

Resultado 1: 
El primer taller conjunto de funcionarios de ministerios de trabajo y educación (realizado en Brasilia en diciembre de 2016) reunió a funcionarios de 21 Estados Miembros, representantes de jóvenes, trabajadores y empleadores y especialistas de organizaciones internacionales tales como el Banco Mundial, la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE), con el apoyo técnico de la OEA, en la búsqueda de opciones para resolver la laguna en materia de competencia en la región y mejorar el empleo juvenil, dos de los problemas de empleo más acuciantes de la región. 
Se presentaron enseñanzas y recomendaciones de política y se señaló la necesidad de seguir mejorando la coordinación entre los sectores de la educación y el trabajo para mejorar la transición de la escuela al trabajo. Entre las recomendaciones específicas se encuentran la necesidad de i) profundizar la relación entre la formación técnica, los sistemas de capacitación y las empresas, ii) reforzar los sistemas de información sobre el mercado laboral para indicar las ocupaciones que se necesitarán en el futuro y proporcionar retroalimentación a los proveedores de capacitación; y iii) vincular la educación y la formación profesional a una visión del país y a estrategias de desarrollo humano, económicas y productivas.
Resultado 2: 
La Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) continuó las misiones de cooperación técnica entre ministerios de trabajo para aumentar la capacidad de las administraciones laborales en varios frentes, entre ellos la mejora de los sistemas de educación y capacitación a fin de preparar mejor a la fuerza laboral. Durante el período comprendido en el presente informe, los gobiernos de Colombia, Grenada y Perú recibieron apoyo técnico directo de la República Dominicana, Jamaica y México en misiones in situ para mejorar las estrategias de empleo juvenil y los sistemas de información sobre el mercado laboral. 
Resultado 3: 
Se llevó a cabo un diálogo regional, con apoyo técnico de la SEDI, para analizar el futuro del trabajo y los retos que plantea para la educación y la formación profesional y examinar políticas que los gobiernos podrían aplicar a fin de estar mejor preparados para enfrentar los cambios y aprovechar las oportunidades de la cuarta revolución industrial. 
Se reconoció ampliamente la necesidad de más datos y análisis del impacto que tendrán estas tendencias económicas en los mercados laborales del Hemisferio y, por ende, de los espacios de interacción que ofrece la OEA. El diálogo tuvo lugar durante las reuniones de los grupos de trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) que se realizó en junio de 2016 en Washington D.C. con la participación de profesionales del trabajo de 22 Estados Miembros, trabajadores, empleadores y organizaciones internacionales. 
Trabajo transversal en apoyo del objetivo:
· En el marco del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) se creó una Escuela de Campo para Agricultores en la región agrícola nordeste de Dominica a fin de crear empleos (véase la línea estratégica 6). 

· En el marco del FCD se mejoraron las posibilidades de empleo de 575 jóvenes en riesgo de la República Dominicana que recibieron capacitación en conocimientos básicos de desarrollo y emprendimiento (véase la línea estratégica 6).
· En el marco del FCD se crearon cuatro (4) módulos de capacitación para fortalecer la capacidad para educar a los jóvenes en El Salvador (véase la línea estratégica 6). 

OBJETIVO 4.2. Reforzar las capacidades institucionales de los Estados Miembros para impulsar condiciones y oportunidades de trabajo equitativas e incluyentes para las poblaciones en situación de vulnerabilidad y todos aquellos grupos que enfrentan mayores desafíos en el mercado de trabajo.

Resultado 4: 
Se reforzó la cooperación entre ministerios de trabajo en lo que se refiere a sus estrategias para mejorar la inclusión laboral de grupos vulnerables y se obtuvieron resultados concretos y duraderos. 
Por ejemplo, la RIAL apoyó en general el establecimiento del Tribunal de Derechos para las Personas con Discapacidad, después que el Director del Consejo para Personas con Discapacidades de Jamaica y otros funcionarios a cargo de la formulación de las atribuciones y los procedimientos del Tribunal recibieron apoyo técnico directo del Gobierno de Estados Unidos en octubre de 2016. Estados Unidos tiene una vasta y reconocida experiencia con la aplicación de la Ley para Estadounidenses con Discapacidades (ADA) de 1990.

Resultado 5: 
Se difundieron buenas prácticas entre ministerios de trabajo, trabajadores y empleados sobre la mejora de las condiciones de empleo para los jóvenes y las personas con discapacidades, así como estrategias para combatir el trabajo infantil y abordar la informalidad laboral, en la reunión de los grupos de trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) celebrada en abril de 2017 en Paraguay. 
Asistieron a la reunión profesionales del sector del trabajo de 17 Estados Miembros, empleados, trabajadores y representantes y organizaciones internacionales.
Trabajo transversal en apoyo del objetivo: 

· Honduras ha creado un sistema de identificación y georreferenciación de personas con discapacidades por medio de un programa del FCD en la temática de Inclusión Social/Protección Social, con el cual se identificaron y agruparon más de 18.000 personas con discapacidades en 24 municipios de Honduras. La creación de esta base de datos aumenta la capacidad para adoptar políticas incluyentes para las personas con discapacidades en determinadas zonas del país. 
LÍNEA ESTRATÉGICA 6: FOMENTAR LA COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO 
Y LA CREACIÓN DE ALIANZAS
Los Estados Miembros continuaron fortaleciendo la cooperación Sur-Sur en el Hemisferio por medio de i) la ejecución de programas del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD) (que antes se llamaba FEMCIDI) en áreas tales como educación, ciencia y tecnología, y desarrollo económico y social; ii) el establecimiento de nuevas alianzas con el sector privado y el sector académico; y iii) misiones de cooperación técnica para promover la transferencia de conocimientos entre Estados Miembros.  

OBJETIVO 6.1.
 Impulsar la cooperación bilateral, Sur-Sur, triangular e internacional en el Hemisferio.
Resultado 1: 
Se llevaron a cabo 12 programas en el ciclo de programación 2010-2011 del Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD), antes conocido como FEMCIDI, en educación, ciencia y tecnología, turismo y cultura, con un fondo semilla de US$2.737.636.

· Por medio del proyecto de Cuentas Satélite de Cultura del Fondo de Cooperación para el Desarrollo se armonizaron las mediciones de los bienes y servicios culturales de Bolivia, Colombia, Ecuador y Perú y se estableció una metodología para recopilar datos culturales a fin de medir el impacto de la cultura en la economía de estos países en cuatro sectores: libros y publicaciones, audiovisuales, música y artes escénicas. El producto principal es una publicación en la que se presenta el enfoque metodológico, el proceso de armonización y los datos reales que indican el impacto de los cuatro sectores culturales en la economía de cada uno de los países.

Resultado 2: 
Actualmente se están ejecutando 18 programas del ciclo de programación 2014-2017 del FCD en las temáticas de inclusión social/protección social y empleo productivo, con educación, ciencia y tecnología como temas transversales, con un fondo semilla de US$3.200.000. 

· En el marco de la temática de empleo productivo del FCD se creó una Escuela de Campo para Agricultores en la región agrícola nordeste de Dominica a fin de crear empleos y revivir la agricultura rural, mejorar la seguridad alimentaria e impulsar un crecimiento sostenido de la economía. Recibieron capacitación 47 agricultores, de los cuales seis ya están generando ingresos con la avicultura como consecuencia de la capacitación, 21 productores de jengibre ya tienen cultivos establecidos y 20 productores de cebolla también tienen cultivos establecidos.
· En el marco de la temática de empleo productivo del FCD se mejoraron las posibilidades de empleo de 575 jóvenes en riesgo de la República Dominicana que recibieron capacitación en conocimientos básicos de desarrollo y emprendimiento. Una alianza con el sector privado, específicamente con Hewlett-Packard, ayudó a reforzar el programa de capacitación por medio de la plataforma de aprendizaje electrónico HP-LIFE. 

· En el marco de la temática de empleo productivo del FCD, El Salvador elaboró cuatro (4) módulos de capacitación a fin de aumentar la capacidad para enseñar a los jóvenes a desarrollar juegos de video. Con los módulos de capacitación, los jóvenes podrán responder a la demanda del mercado del entretenimiento y de esta forma se reducirá el desempleo juvenil en El Salvador.

· Se creó y se puso en marcha un Centro de Empoderamiento Financiero en Antigua y Barbuda, en el cual las familias de bajos ingresos reciben asesoramiento financiero y orientación individual a fin de ayudarles a navegar por el sistema financiero de complejidad creciente y mejorar su situación financiera. Durante la fase piloto, 39 personas recibieron orientación individual y 14 de ellas están encaminadas para pagar la deuda y alcanzar la autosuficiencia. El Centro de Empoderamiento Financiero se creó en el marco de la temática de inclusión social/protección social del FCD en Antigua y Barbuda.

· En el marco de la temática de protección social del FCD se lanzó el sistema piloto BOOST+ en Belize. Este programa consiste en ayudar a las familias a trabajar en torno a ocho pilares (entre ellos capacitación teórica y práctica, salud y nutrición, finanzas y ahorros). Con ese fin elaboran un plan familiar y reciben asistencia social durante dos años para ponerlo en práctica. Este modelo fue el producto de una visita de cooperación técnica para contextualizar el Sistema de Protección Social de Chile. Este programa parte de la base de un programa de transferencias en efectivo llamado BOOST.
Resultado 3: 
El FCD fomentó la cooperación con el sector privado, el sector académico y los gobiernos para ampliar el alcance, la institucionalización y la sostenibilidad de los programas del FCD por medio de alianzas con Microsoft, el Plan Caribe Colombia, la Universidad Católica, Hewlett-Packard y el Gobierno de Serbia a fin de complementar los fondos semilla de los programas del FCD (que antes de conocía como FEMCIDI). 
Resultado 4: 
Se han realizado más de ocho seminarios virtuales con la participación de expertos, coordinadores de programas y beneficiarios de los programas del FCD a fin de dar a conocer los resultados y los retos, explorar posibles alianzas y generar oportunidades para la cooperación. 

Resultado 5: 
Se aprobó la educación como área de acción del ciclo de programación 2017-2021 del FCD con tres programas: 1) educación de calidad, inclusiva y con equidad; 2) fortalecimiento de la profesión docente; y 3) atención integral a la primera infancia. En el ciclo de programación 2017-2021 pueden participar 18 países con un fondo semilla de US$1.505.000, con innovación y tecnología como tema transversal.

Resultado 6: 
Se realizaron ocho misiones de cooperación técnica como parte del componente de transferencia de conocimientos del ciclo de programación 2014-2017 del FCD. La cooperación para el desarrollo abarca desde la difusión de experiencias con programas de empoderamiento financiero, sistemas de protección social y técnicas de agricultura sostenible hasta la formulación de políticas incluyentes para personas con discapacidades. 

· De Estados Unidos a Antigua y Barbuda: El Fondo Ciudades para el Empoderamiento Financiero, de Nueva York, proporcionó asistencia técnica a Antigua y Barbuda para la formulación, la preparación y el desarrollo de un programa modelo de empoderamiento financiero y para el fortalecimiento de la capacidad de gestión financiera, así como capacitación en empoderamiento financiero para los interesados.
· De Chile a Belize: Algunos integrantes del comité directivo y del comité técnico de Wrap-Around Service Model (WSM) viajaron a Chile para estudiar el Sistema de Protección Social, en particular el programa de divulgación de Chile Solidario.
· De Saint Kitts y Nevis a Dominica: Se mostraron innovaciones en la agricultura a productores y estudiantes, en particular la tecnología hidropónica, con el apoyo al establecimiento de un centro de demostración y un taller de formación de instructores.
· De Honduras a Ecuador: Viajó personal del Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca de Ecuador (MAGAP) a Honduras para conocer la experiencia del Instituto Hondureño del Café (IHCAFE) y participar en la Expo Copán 2017.
· De Ecuador a Honduras: Capacitación técnica del personal para la recopilación y el procesamiento de información por los programas Manuela Espejo y Joaquín Gallegos de Ecuador sobre la base de un acuerdo de cooperación institucional sobre discapacidades entre la Secretaría Técnica para la Gestión Inclusiva en Discapacidades de la Vicepresidencia de la República del Ecuador y la Secretaría de Desarrollo e Inclusión Social del Gobierno de la República de Honduras.
· De Colombia a México: Colombia está dando a conocer su iniciativa LISTA de gestión financiera.

· De Chile, México y Uruguay a Perú: Se realizó un taller internacional para difundir experiencias con la participación de personas mayores en la formulación, la aplicación, el monitoreo y la evaluación de políticas públicas como aportes para la preparación de una propuesta de participación de las personas adultas mayores que viven en situación de pobreza y extrema pobreza en la promoción, el monitoreo y la cogestión de la cartera intersectorial e intergubernamental de programas de servicios piloto.

· De Argentina y Colombia a Uruguay: Difusión de conocimientos y adaptación de experiencias y prácticas óptimas en la gestión de instrumentos regionales para la integración del sistema de servicios sociales a nivel central y local.

Resultado 7: 
El sector privado proporcionó asistencia técnica a Estados Miembros en colaboración con la Asociación Norteamericana de Protección del Medio Marino (NAMEPA) y tradujo y difundió material de la iniciativa “Salvemos los mares” para reducir la contaminación marina y costera. 
OBJETIVO 6.2.
 Fomentar alianzas multisectoriales eficaces para apoyar a los Estados Miembros en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

Resultado 1: 
Se ampliaron las alianzas de la SEDI y su colaboración con organizaciones internacionales y regionales, instituciones de educación y ONG (véase una lista de las instituciones asociadas en el anexo 1).
Resultado 2: 
En el marco del Plan de Acción de Montevideo “Alianzas con el Sector Privado para el Desarrollo Portuario” y la resolución “Cooperación hemisférica portuaria: Acuerdos de Montevideo 2016-2018” (X Reunión de la CIP, julio de 2016) se establecieron alianzas estratégicas con instituciones de la sociedad civil a fin de poner en marcha iniciativas de cooperación portuaria en beneficio de los Estados Miembros. 

· Se incorporaron 11 Miembros Asociados nuevos del sector privado en la Comisión Interamericana de Puertos (CIP).
· Se firmaron cuatro memorandos de entendimiento para aumentar la sinergia en la ejecución de programas, proyectos y actividades conjuntos para promover el intercambio de experiencias, conocimientos y prácticas óptimas a fin de lograr un desarrollo integral de los puertos de las Américas. Los asociados son los siguientes:
· RIGHTSHIP;
· el Ente Administrador de Puerto Rosario (ENAPRO); 

· Maritime Alliance, consorcio de más de 60 mipymes del sector portuario y marítimo; y
· la Red PBIP México Internacional A.C.
Resultado 3: 
Se fortalecieron las alianzas con el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), la Comisión Mundial de Derecho Ambiental (CMDA), la Plataforma de Conocimientos sobre el Crecimiento Verde (GGKP), la OCDE, organizaciones de la sociedad civil, el sector académico, mecanismos de rendición de cuentas, la Secretaría de la Convención sobre el comercio internacional de especies amenazadas de fauna y flora silvestres (CITES) y otros acuerdos multilaterales sobre el medio ambiente. 
B. RETOS Y OPORTUNIDADES
Retos:

· Limitado personal y especialización

· Necesidad actualizar la capacitación 
· Necesidad de diversificar las fuentes de financiación
· Necesidad de transición hacia una gestión basada en los resultados (RBM)
· Las restricciones presupuestarias limitan la capacidad de atender plenamente las necesidades de los Estados miembros (reducción del 65% desde 2009
· Falta de coherencia entre los programas
Oportunidades:

· Enfoque integral de la SEDI en la programación

· Imperativos políticos del diálogo político

· Nuevo calendario y procesos ministeriales

· El Plan Estratégico puede proveer foco
· Vincular la cooperación directamente a las reuniones ministeriales
ANEXO 1
LISTA DE ASOCIADOS DE LA SEDI
DEPARTAMENTO DE DESARROLLO ECONÓMICO (DDE)
· Inter-American Development Bank

· Compete Caribbean Program (IDB)

· U.N. Economic Commission for Latin America and the Caribbean (ECLAC)

· World Bank

· CAF

· BCIE (CABEI)

· Caribbean Development Bank

· SIECA

· OECD

· Chair Pro Tempore of RIAC (Mexico 2017, Argentina 2018-2019)

· U.S. Department of Commerce, through the International Trade Administration (ITA) and the Economic Development Administration (EDA); 

· U.S. Department of State through USOAS;

· Chamber of Commerce of Bogota; 

· Universidad Javeriana;

· Tec de Monterrey;

· University of Texas at San Antonio (UTSA);

· UC Davis

· CIBNOR-Mexico;

· OTT Mexico Network;

· Purdue University; 

· Duke University;

· George Washington University;

· The University of The West Indies-- The Institute for Sustainable Development;

· The University of The West Indies Cave Hill Campus;

· The University of the West Indies Open Campus

· World Intellectual Property Organization (WIPO);

· The Mexican Institute of Intellectual Property (IMPI); 

· Baja Innova;

· Thomson Reuters and Isis Innovation at Oxford University

· PriceWaterHouseCoopers-Colombia

· CONACYT (Mexico); 

· PROMEXICO; 

· COPARMEX (Mexico); 

· Consejo Coordinador Empresarial (CCE-Mexico);

· COMCE (Mexico);

· Basque Institute of Competitiveness

· RICG (Red Interamericana de Compras Públicas);

· CENPROMYPE; 

· Financial institutions located in the Caribbean

· International Network for SMEs (INSME)

· CENPROMYPE

· INADEM (Mexico)

· American Hotel and Lodging Educational Institute;

· Caribbean Tourism Organization;

· SITCA (Central America);

· Royal Caribbean;

· Caribbean Export

· Branson Center for Entrepreneurship

· Global Affairs Canada – EKACDM Program

· SEBRAE (Brazil)

· Grenada National Trust;

· National Museum of The Bahamas;

· St. Christopher National Trust,

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO HUMANO, EDUCACIÓN Y EMPLEO (DDHEE)
Programa de Becas Académicas:
· OAS Consortium of Universities
Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC)

· Government of China

· Colorado State University - Master / Bachelor - Cohort 1

· Colorado State University - Master / Bachelor - Cohort 2

· Rochester Institute of Technology

· University of the West Indies

· Vrije Universiteit Brussel

· Institute for Housing and Urban Development Studies

· University of Technology, Jamaica

· Syracuse University

· International Institute of Social Studies

· Colorado State University - GSSE

· University for Information Science and Technology “St. Paul the Apostle” (UIST)

· eCornell

· UNESCO-IHE Institute for Water Education

· Galilee International Management Institute

· University for International Cooperation - Cohort 1

· Government of The Bahamas

· Department of Sustainable Development

· University of Oregon

· International Training Center/ International Labor Organization

· Inter-American Teacher Education Network

· Universidad Internacional de la Rioja -UNIR

· Grupo Coimbra de Universidades Brasilenas (GCUB) (en el 2016 participan 43 Univeridades)

· Consejo Nacional de Ciencia y Tecnologia -CONACYT Mexico

· Comision Nacional de Investigacion Cientifica y Tecnologica- CONICYT Chile

· Sistema Universitario Ana G. Mendez -SUAGM

· Instituto de Empresa

· Structuralia

· Centro de Cooperación Regional para la Educación de Adultos en América Latina y el Caribe  -CREFAL

· Escuela Superiro de administración de negocios -ESAN

· Universidad Complutense (UCM)

· Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (ARGENTINA)

· Escuela abierta de desarrollo de ingeniería y construcción -EADIC

· Parque Explora Colombia

· Korea Development Institute-KDI

· Kookmin University

· Chonnam University

· Centro Internacional de Estudios Interdisciplinarios - CIESI

· FONDO VERDE

· Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales - FLACSO

· CATHALAC

Portal Educativo de las Américas
· IICA

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (CHILE)

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (CHILE)

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (CHILE)

Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (CHILE)

· Comision Interamericana de mujeres (CIM)

· INTEL

· INTEL

· Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (ARGENTINA)

· Comision Interamericana de mujeres (CIM)

· Dept de Desarrollo Económico
· Dept de Desarrollo Económico
Programa de Desarrollo Profesional (PDSP)
· Fondo Verde

· Centro de Agua del Trópico Húmedo para América Latina y el Caribe-CATHALAC-, Panamá

· Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales – FLACSO, Argentina

· Mona Law Institutes-University of the West Indies

· Centro de Estudios Interdisciplinarios –CIESI-, Perú

· Instituto De Ecología-INECOL-, México

· Sistema Universitario Ana G. Mendez - AGM Virtual-SUAGM, Puerto rico

· Universidad Nacional de Salta, Argentina

· Manitoba University, Canada

· Tecnología para la Organización Pública –TOP-, Argentina

· United States Telecommunications Training Institute-USTTI, USA

· International Telecommunications Union-UIT-, Brazil

· INICTEL-Instituto Nacional de Investigación, UNI, Perú

· Universidad Blas Pascal, Argentina

· ICESI, Colombia

· University of California, Davis.  International Law Programs, UC Davis, California, USA

· American University, Washington College of Law, Washington DC, USA

· Universidad de Chile

· International Training Center of the International Labour Organization-ITCILO-, Italy

· Universidad Nacional de Educación a Distancia-UNED, Spain

· Universidad Politécnica de Valencia-UPV-, Spain

Red Interamericana de Educación Docente (RIED)
· UNESCO, Regional Office of Education, Santiago, Chile

· Universidad de La Salle 

· Ministry of Education of Guatemala

· Universidad de El Salvador

· Ministry of Education of Santa Fe, Argentina

· Ministry of Education of Chile

· Ministry of Education of Colombia

· Ministry of Education of Dominican Republic

· Ministry of Education of El Salvador

· Ministry of Education of Jamaica  (Teacher Council of Jamaica)

· Ministry of Education of Ontario, Canada

· Ministry of Education of Peru

· Ministry of Education of the Government of Buenos Aires City, Argentina

· Ministry of Education, National Reconciliation and Ecclesiastical Affairs, St. Vincent and the Grenadines  

· Joint Board of Teacher Education, which included representatives of the Ministries/Secretariats of Education of:

· The Bahamas, Belize and Jamaica 

· The Eastern Caribbean Joint Board of Teacher Education Secretariat, which included Representatives of the Ministries/Secretariats of Education of:

· Antigua and Barbuda, Barbados, Dominica, Grenada, St. Kitts and Nevis, St. Lucia and St. Vincent and the Grenadines

· The University of West Indies, Cave Hill Campus, Barbados

· Cyril Potter College of Education, Guyana

· University of Buenos Aires, Argentina

· University of Chile

Trabajo y empleo
· International Labor Organization

· Pan-American Health Organization

· Inter-American Development Bank 

· Trade Union Confederation of the Americas 

· International Organization of Employers 

· Organization of Ibero-American States

· Inter-American Organization for Higher Education 

· United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 

· World Bank 

· Latin American Development Bank 

· Caribbean Development Bank 

· United Nation’s International Children’s Fund

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE (DDS)
Manejo de los recursos hídricos:-

•
IICA, GEF, UNEP*

•
United Nations Education, Culture and Scientific Organization (UNESCO)*

•
US Water Partnership

Manejo de desastre naturales:
•
Caribbean Disaster Emergency Management Agency (CDEMA)*

•
Centre for the Coordination of Natural Disaster Prevention in Central America (CEPREDENAC)*

•
Andean Community for Disaster Prevention and Relief (CAPRADE)* 

•
United Nations International Strategy for Disaster Reduction (UNISDR)* 

•
United Nations Office for the Coordination of Humanitarian Affairs *

•
International Federation of Red Cross and Red Crescent Societies *

•
Argentine White Helmets *

•
Pan-American Health Organization (PAHO) **

· Pan American Development Foundation (PADF) **

Conservación y biodiversidad:
•
Secretariat of UN Convention on Biological Diversity

•
Secretariat for the UN Convention on International Trade in Endangered Species (CITES)*

•
Secretariat for the Convention on Wetlands of International Importance (RAMSAR)* 

· US Fish and Wildlife Service

Adaptación al cambio climático
•
Caribbean Community Climate Change Centre (CCCCC)*

•
UN Economic Commission for Latin America and the Caribbean (ECLAC)

•
Secretariat for the UN Framework Convention on Climate Change (UNFCCC) 

· Inter-governmental Panel on Climate Change (IPCC

Promoción de la Energía Renovable y Eficiencia Energética
•
ECLAC, OLADE, Organization of Eastern Caribbean States (OECS), OLADE, Texas A& M University, Renewable Energy and Energy Efficiency Partnership (REEEP)*; US Department of State; US Department of Energy* 

· Centro de Información en energías renovables-CINER

•
Green Growth Knowledge Platform

•
Alianza en Energia y Ambiente con la Region Andina-AEA

•
National Renewable Energy Laboratory (NREL)

•
Clean Energy Solutions Center

Fortalecimiento de capacidades e instituciones

•
UNEP, International Union for the Conservation of Nature (IUCN), 

•
Centre for Environmental Law 

•
American University

•
George Washington University

•
Secretariats for Multilateral Environmental Agreements

*A través de una memorando de cooperación 

** Miembros de la Comisión Inter-Americana para la Reducción de Desastres que preside el Secretario General de la OEA

COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP)
Además de las 34 autoridades portuarias de los Estados Miembros, los Miembros Asociados y socios estratégicos de la CIP incluyen a:

· Administración Portuaria Integral de Altamira SA de CV

· Administración Portuaria Integral de Lázaro Cárdenas SA de CV

· Administración Portuaria Integral de Quintana Roo SA de CV

· Administración Portuaria Integral de Tuxpan  SA De CV

· American Association of Port Authorities (AAPA)

· American Salvage Association (ASA)

· Asociación de Despachantes de Aduana del Uruguay (ADAU)

· Asociación de Terminales y Operadores Portuarios

· Asociación International de Profesionales de Puertos y Costas 

· Cámara Interamericana de Transportes (CIT)

· Caribbean Shipping Association

· Carnival Corporation

· Centro de Navegación de Uruguay (CENNAVE)

· Compas S.A

· Consorcio de Gestión del Puerto de Bahía Blanca

· Cruise Lines International Association (CLIA) 

· E&M International Consulting

· Economic Commission for Latin America and the Caribbean (ECLAC)

· Empresa Portuaria de ARICA

· Ente Administrador Puerto Rosario (ENAPRO)

· Environmental Systems Research Institute (ESRI)

· Foundation Shipping and transport Education, Rotterdam, The Netherlands

· Fundación Valenciaport

· Global Institute of Logistics

· Green Marine

· Hudson Analytix

· Instituto de Investigación y Desarrollo Marítimo (INDESMAR, Perú)

· Instituto Iberoamericano de Derecho Marítimo

· Instituto Nacional de Logística, Uruguay (INALOG) 

· Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM)

· Inter-American Commission of Women (CIM)

· Inter-American Committee against Terrorism (CICTE)

· Inter-American Development Bank (IDB) 

· Internacional de Contenedores Asociados de Veracruz (ICAVE, México)

· International Association of Dredging Companies (IADC) 

· International Association of Ports and Harbors (IAPH)

· International Maritime Organization (IMO)

· International Navigation Association (PIANC), US Section

· International Road Transport Union (IRU)

· Kongsberg Norcontrol IT AS (México)

· Manzanillo International Terminals

· Martime Alliance

· Mobilis, S.A. Latin America

· Montecon

· Norwegian Cruise Line

· North American Marine Environment Protection Association (NAMEPA) 

· Ocean Pollution Control (Panamá)

· Peru LNG

· Port Authority of Busan

· Port Management Association of the Caribbean

· Port of Le Havre and SOGET

· PortMiami

· Prointec (Chile)

· Puerto Seco de Guanajuato (Guanajuato Puerto Interior)

· Puerto Buenos Aires

· Puerto Bahia Blanca

· Puerto Valparaíso

· Puertos del Estado de España

· RETE, Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades

· RightShip 

· SSA Marine (Estados Unidos)

· Stericycle, Latin America

· Terminal Internacional del Sur S.A. (TISUR) 

· United States Coast Guard (USCG)

· University of Miami, School of Business
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