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PROPUESTA DE PLAN DE TRABAJO PARA EL CIDI

Para el período: agosto a diciembre de 2017
(Presentado por la Presidencia del CIDI)
1. Antecedentes
La reducción presupuestaria de la Secretaría General de la OEA exige que los programas de la SEDI se racionalicen y los recursos se reorienten para permitirle ser más eficiente y eficaz en la prestación de asistencia a los Estados miembros para la implementación de la Visión Estratégica de la Organización.
Además, algunas iniciativas hemisféricas y mundiales, muy especialmente la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS), la aprobación de la Declaración de Santo Domingo sobre el Fortalecimiento Institucional para el Desarrollo Sostenible en las Américas y el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS), así como la Carta Social, brindan a la OEA la oportunidad de consolidar su papel de apoyo a la labor de los Estados miembros.
A través de dichos instrumentos, los Estados miembros aprovechan este enfoque holístico para el desarrollo en el cual el diálogo político, la cooperación técnica y el intercambio de lecciones aprendidas y mejores prácticas se aplican simbióticamente, y el desarrollo institucional y desarrollo de capacidades se integran plenamente en el proceso de planificación del desarrollo. 


La SEDI ya ha armonizado su labor y sus prioridades con el Plan Estratégico de la OEA y los Objetivos de Desarrollo Sostenible, lo cual ofrece un esquema para prestar asistencia a los Estados miembros en el logro de puntos de referencia específicos, a medida que dirigen y gestionan su propio desarrollo sostenible. La SEDI también impulsará el diálogo intersectorial en las reuniones ministeriales para mejorar la coherencia de las políticas y la acción estratégica en temas de desarrollo; trabajará para fortalecer las instituciones y aportar desarrollo de capacidades en áreas temáticas clave, y facilitará la “Cooperación Solidaria”, es decir, la cooperación para el desarrollo y las alianzas efectivas, en especial la cooperación Sur-Sur, una esfera que la OEA ha liderado desde hace mucho tiempo.
Además, el Secretario General Almagro ha desafiado a la Secretaría General de la OEA a garantizar que sus programas y productos sean creados y puestos en marcha de maneras que promuevan más derechos para más gente.
Ese en este contexto que la SEDI ha refinado su enfoque de acuerdo a las siguientes cinco líneas estratégicas centrales, que armonizan su labor con los ODS, garantizan más derechos para más gente y abordan las necesidades de los Estados miembros más eficientemente con objetivos claramente definidos y resultados medibles:
· PROMOVER ECONOMÍAS INCLUYENTES Y COMPETITIVAS

· FORTALECER LA CAPACIDAD DE LAS COMUNIDADES EN LA GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES

· MEJORAR EL USO EFICIENTE Y SOSTENIBLE DE LOS RECURSOS NATURALES

· PROMOVER LA EDUCACIÓN INCLUSIVA Y DE CALIDAD, EL APRENDIZAJE DURANTE TODA LA VIDA Y EL EMPLEO PRODUCTIVO Y DECENTE 

· FOMENTAR LA COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO Y LA CREACION DE ALIANZAS

El informe de la Asamblea General de junio de 2017 en Cancún, México, concretamente, el Panel sobre “Desarrollo Integral y Prosperidad Hemisférica”, reafirmó las áreas de enfoque específicas que los Estados miembros consideran más urgentes para la Secretaría General. Es importante observar que los temas que destacaron los Ministros de Relaciones Exteriores no se desvían de manera alguna de las líneas de acción del Plan Estratégico de la OEA y no constituyen nuevos mandatos.
Con el propósito de garantizar un seguimiento bien definido y coordinado sobre las deliberaciones que tuvieron lugar en CANCÚN dentro el contexto del Plan Estratégico de la OEA, se propone que las sucesivas reuniones del CIDI ofrezcan un espacio para dialogar, un contacto directo entre los Estados miembros, la Secretaría y los posibles socios sobre la(s) acción(es) conjuntas que deben emprenderse para poner en marcha las líneas de acción mencionadas anteriormente.
2. Fundamento de las sesiones

Es opinión de los Estados miembros, tal como se reafirmó en Cancún, que el CIDI y por extensión la SEDI, cuenta con todas las herramientas necesarias que le permiten activar eficazmente una continua coordinación y colaboración entre la Secretaría General y otros elementos del sistema interamericano, para ayudar a los Estados miembros a incorporar la Agenda 2030 y los ODS en sus marcos decisorios nacionales, así como prestar asistencia, siempre que sea posible, para el logro de los ODS, a través de los diferentes proyectos y programas de la Secretaría. Es importante tener en cuenta que, para lograr el máximo impacto, la SEDI deberá adoptar un enfoque integrado de gestión y planificación.  Cabe destacar también la importancia del papel que los Estados miembros deberán jugar para permitir la cooperación y la transferencia de conocimientos para la implementación de los ODS y el plan estratégico. Por lo tanto, las sesiones aportarán un recurso para dialogar sobre las herramientas, las acciones y la colaboración concretas para seguir avanzando.
3. Objetivos de las sesiones 

Los objetivos de las sesiones son: 
(a) Participar en un análisis y un diálogo sobre un marco basado en resultados para implementar el Plan Estratégico. Las sesiones destacarán medidas específicas para avanzar en la implementación de los mandatos actuales de forma que produzcan resultados concretos.
(b) Crear consenso sobre acciones conjuntas que la Secretaría General, el sistema interamericano, así como los respectivos socios pueden tomar en el corto, mediano y largo plazo, para apoyar la puesta en funcionamiento de los ODS en los Estados miembros de la OEA.

4. Resultados de la sesión  

Se prevé que la sesión produzca los siguientes resultados:

(a) Recomendaciones concretas sobre cómo la SEDI puede posicionarse mejor para transferir a los Estados miembros, de una manera coordinada, eficaz y oportuna, sus conocimientos, buenas prácticas y estándares en las áreas económica, social, educativa y de eficiencia de recursos de las políticas públicas y, más concretamente, para prestar asistencia a los Estados miembros para determinar dónde se encuentran con respecto a los ODS, en relación a dónde deberían estar.
(b) Pasos concretos para mejorar las sinergias y la complementariedad entre la labor de la OEA y las instituciones financieras internacionales (CAF, CABEI, CDB, BID y BM), los organismos especializados dentro del sistema interamericano, los socios del sector privado y otros órganos hemisféricos e instituciones regionales (AEC, CARICOM, SICA, SIECA y NU-CEPAL).

Estructura de la sesión 

La sesión adoptará la siguiente forma: 
· Discurso de apertura por la presidencia del CIDI

· Presentaciones de panelistas invitados, expertos y la Secretaría sobre el tema a tratar

· Diálogo abierto, interactivo entre panelistas, Estados miembros y la Secretaría sobre acciones concretas para trazar el camino a seguir para la implementación

· Palabras de clausura y resumen por el Secretario Ejecutivo sobre el estado de las deliberaciones con las organizaciones regionales e internacionales y los posibles próximos pasos

La duración de cada sesión de debate será de 1 hora y media (10:00 -11:30 am).  Posteriormente a cada sesión, se tratarán asuntos de procedimiento del CIDI durante una hora (11:30 – 12:30). 
Programa de reuniones y temas de discusión propuestos:
	Fecha de la reunión 
	Temas de discusión propuestos 

	22 de septiembre de 2017
	Fomentar la acción por el clima a través de la gestión integrada de recursos hídricos

	24 de octubre de, 2017
	Fortalecer los vínculos entre la energía sostenible y la competitividad económica

	14 de noviembre de 2017
	Catalizar la cooperación y las alianzas para el desarrollo 

	14 de diciembre de 2017
	Aprovechar el poder de la educación para el crecimiento económico
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