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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO DEL CIDI ENCARGADO DE ANALIZAR Y REVISAR EL FUNCIONAMIENTO DE TODOS LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA
(Presentado en la LXXV Reunión Ordinaria del CIDI, celebrada el 14 de diciembre de 2017)

Consecuente con la presentación realizada el 20 de septiembre de 2017, por el Presidente del Grupo de Trabajo del CIDI encargado de analizar y revisar el funcionamiento de todos los programas de becas y capacitación de la OEA, el Grupo de Trabajo inició la consideración de una propuesta presentada por el Presidente, titulada “Recomendaciones integrales propuestas por el Presidente” (CIDI/GT/BECA-23/17).  Estas recomendaciones constituyen una recopilación y reflexión de las discusiones y puntos de vista formulados por los Estados Miembros desde el inicio de los trabajos del Grupo de Trabajo hasta la fecha.

Además, el Grupo de Trabajo brindó su apoyo a una medida con respecto a los mandatos emanados de la resolución recientemente aprobada por la Asamblea General, AG/RES.1 (LII-E/17) rev. 1, del 1 de noviembre de 2017, que dispone que se identifiquen opciones para orientar la iniciación de una evaluación integral del impacto, pertinencia, sostenibilidad, eficiencia y eficacia en función del costo de los programas de becas y capacitación.  

Corresponde observar que el Departamento de Servicios Jurídicos de la OEA fue consultado con relación a recibir orientación con respecto al mandato de realizar una evaluación independiente integral y determinar con precisión sobre la forma en que el Grupo de Trabajo podría proceder con base en sus deliberaciones previas. 

Además, el Grupo de Trabajo, en consulta con un representante del Departamento de Planificación y Evaluación, consideró el mandato de la resolución más reciente para ofrecer orientación para el inicio de una evaluación independiente en el contexto de los términos de referencia previamente acordados.  En consecuencia, el ajuste y recomendación es ampliar el ámbito de la evaluación para incluir al cronograma el período actual de 2017.

Tomando en cuenta que el Grupo de Trabajo ha cumplido con el mandato relacionado con la evaluación independiente propuesta, se consideró conveniente y se aceptó, que en consecuencia el CIDI debería solicitarle a la Secretaría General que identifique los recursos u opciones alternativos para la realización de la evaluación externa técnica independiente y que luego se le informe al CIDI sobre el resultado de esta directiva.

Habiendo quorum, los Estados Miembros presentes en la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 12 de diciembre de 2017, acordaron informar al CIDI lo siguiente:

El Grupo de Trabajo acordó realizar sus actividades en dos tándems complementarios. Es decir, el Grupo de Trabajo procurará formular un juego final de recomendaciones para la SEDI basado en su proceso evaluativo. Además, se propone respetuosamente y en cumplimiento de los Términos de Referencia establecidos, se procurarán los servicios de un evaluador externo a fin de realizar una evaluación técnica externa.

Se debe señalar que la evaluación técnica externa antes mencionada probablemente se extenderá más allá de un año calendario y será guiada y monitoreada por el Departamento de Planificación y Evaluación, el cual brindará sus actualizaciones y observaciones a la dependencia pertinente de la OEA, es decir, a la SEDI y a los Grupos de Trabajo o sus sucesores, si los Estados Miembros consideran apropiado.

Invariablemente, se espera que la Organización se vea beneficiada de ambas evaluaciones, asegurándose de esta manera que estas tareas tan importantes sean abordadas con un extenso examen técnico que resulte en las recomendaciones pertinentes.

Teniendo en cuenta las deliberaciones y decisiones de los Estados Miembros se presentan las siguientes solicitudes a este órgano en nombre del Grupo de Trabajo:

1. Que el CIDI extienda el plazo actual del 15 de diciembre de 2015 para las presentaciones de las Recomendaciones Integrales, hasta el 28 de marzo de 2018. Se anticipa que las Recomendaciones Integrales también incluirán propuestas sobre el mecanismo o entidad más adecuados para considerar los resultados de la evaluación de conformidad con el mandato original contenido en la resolución AG/RES.1 (XLV-E/13) y reiterado por la resolución AG/RES.1 (LII-E/17) rev. 1.

2. Tomar nota de que la propuesta de la extensión del plazo del 28 de marzo de 2017, no impide que el Grupo de Trabajo presente propuestas intermediarias o recomendaciones al CIDI de manera de asegurar que las actividades en marcha de los respectivos y actuales programas de capacitación no se vean impedidos.

3. Recomendar al CIDI que ajuste el “Plan de implementación para la evaluación del impacto, pertinencia, sostenibilidad, eficiencia y eficacia en función del costo de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA” y sus “Términos de referencia” (CIDI/doc.86/14 y CIDI/doc.86/14 add. 1) actualizando el período a ser evaluado 2000-2013 para reflejar el período de 4 años adicionales, señalando el nuevo período 2000 – 2017 y transmitir los mencionados documentos a la Secretaría General de manera que, según lo dispone la resolución de la Asamblea General, AG/RES.1 (LII-E/17) rev. 1, tenga las orientaciones necesarias a fin de realizar la evaluación dentro de los recursos disponibles.

Señor Presidente, presento este informe en nombre del Grupo de Trabajo, comunicando las decisiones aquí contenidas para la respetuosa y favorable consideración de este Consejo.  

Chet D. Neymour

Representante Alterno del Commonwealth de Bahamas

Presidente del Grupo de Trabajo encargado de analizar y evaluar

todos los programas de becas y capacitación de la OEA
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