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INFORME ANUAL DEL CONSEJO INTERAMERICANO 

PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
(Aprobado en la reunión celebrada el 29 de mayo de 2018)
El presente documento contiene una síntesis de las actividades realizadas por el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), durante el período comprendido entre la celebración del cuadragésimo séptimo y cuadragésimo octavo períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General celebrados del 19 al 21 de junio de 2017 y del 4 al 5 de junio de 2018 respectivamente.
I. CONSTITUCIÓN Y RESPONSABILIDADES DEL CIDI

Con la entrada en vigor del Protocolo de Managua en 1996 se crea el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral como principal órgano político responsable de formular, promover y desarrollar directrices para la cooperación técnica a nivel ministerial en el Hemisferio. 

De conformidad con lo que establece el artículo 3 del Estatuto del CIDI, las funciones y atribuciones del CIDI son las siguientes:

a)
Formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico. 
b)
Formular propuestas para el fortalecimiento del diálogo interamericano sobre desarrollo integral. 

c)
Promover, coordinar y supervisar la ejecución del Plan Estratégico. 

d)
Convocar reuniones ordinarias del Consejo, de nivel ministerial o su equivalente, reuniones ordinarias mensuales, reuniones extraordinarias y reuniones sectoriales o especializadas. 

e)
Proponer a la Asamblea General la celebración de conferencias especializadas en las áreas de su competencia para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana; convocarlas en casos urgentes, en la forma dispuesta en la resolución AG/RES. 85 (II-O/72) y coordinar, cuando sea el caso, la celebración de dichas conferencias especializadas en el marco de las reuniones especializadas o sectoriales del CIDI. 
f)
Promover relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica. 

g)
Adoptar las políticas y los lineamientos generales que deberá seguir la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la realización de las actividades de la AICD en materia de cooperación. 

h)
Convocar reuniones y seminarios de alto nivel para el análisis de problemas en materia de desarrollo e identificación de iniciativas que pudieran desarrollarse en el ámbito del CIDI, incluyendo las que resulten de la aplicación del artículo 37 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos. 

i)
Evaluar periódicamente la ejecución de las actividades de cooperación a fin de adoptar las decisiones que considere pertinentes para su mejoramiento y el uso más eficiente de los recursos, e informar a la Asamblea General.

j)
Coordinar y articular las actividades de los órganos subsidiarios del CIDI. 
k)
Establecer mecanismos de consulta y diálogo entre las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI y las comisiones interamericanas.
l)
Recibir, analizar y tomar acción respecto a los informes y las recomendaciones de sus órganos subsidiarios, así como de los informes de otros órganos encargados de la ejecución de los proyectos del CIDI. 

m)
Elegir a los miembros de la Junta Directiva de la AICD. 

n)
Adoptar los criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinados por el donante para su utilización. 
o)
Aprobar el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus modificaciones. 

p)
Aprobar los lineamientos de políticas y prioridades por iniciativa propia o por recomendación de la AICD para la preparación, adopción y ejecución del programa-presupuesto de la AICD. 
q)
Considerar y, de ser el caso, aprobar el presupuesto anual de la AICD con base en la propuesta de la Junta Directiva de la AICD.
r)
Participar en la formulación del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación. 

s)
Instruir a la Secretaría General y a la SEDI acerca de la realización de tareas y actividades de apoyo para el cumplimiento de los mandatos y funciones que sean asignados al CIDI. 

t)
Aprobar o remitir a otros órganos, según corresponda, propuestas de la AICD para modificar las normas y reglamentos relativos al personal, presupuesto, operaciones y administración de la AICD. 
u)
Autorizar apropiaciones presupuestarias extraordinarias contra el Fondo de Cooperación para el Desarrollo para ocuparse de situaciones o actividades no previstas y determinar la fuente de los recursos necesarios, de conformidad con el artículo 96 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. 
v)
Cumplir las demás funciones que le asigne la Carta de la Organización de los Estados Americanos y otros instrumentos interamericanos, la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, conforme lo dispone su artículo 70, así como las demás que se establecen en este Estatuto y hacer recomendaciones en el ámbito de sus atribuciones. 

El CIDI está integrado por todos los Estados Miembros de la OEA, cuyos delegados los representarán en las reuniones del CIDI contempladas en el artículo 96 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y en los artículos 19 al 21 de este Estatuto. 
Asimismo, el artículo 5 del Estatuto del CIDI establece que el CIDI tendrá los siguientes órganos dependientes: 

a) Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo

b) Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES)

c) Comisiones interamericanas

d) Comisiones permanentes del CIDI 

e) Demás órganos subsidiarios y organismos que cree el Consejo 
II. ACTIVIDADES DEL CIDI Y DE SUS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS
1. REUNIONES ORDINARIAS MENSUALES DEL CIDI Y CONJUNTAS CON EL CONSEJO PERMANENTE
Autoridades (julio - diciembre de 2017)
Presidente:
Embajador Marco Vinicio Albuja Martínez, Representante Permanente de Ecuador
Vicepresidente:
Embajadora Ana Rosa Valdivieso, Representante Permanente de Perú 
Autoridades (enero - junio de 2018)
Presidente:
Embajador Carlos Alberto Calles Castillo, Representante Permanente de 

El Salvador
Vicepresidente:
Embajadora Elisa Ruiz Diaz Bareiro, Representante Permanente del Paraguay
En el periodo que comprende este informe, el CIDI continuó profundizando su dialogo sustantivo y abordando temas estratégicos de interés para los Estados y en preparación de las reuniones de Ministros y Altas Autoridades del CIDI.  

Los presidentes del CIDI realizaron reuniones periódicas de coordinación con las autoridades de sus órganos subsidiarios. Las discusiones temáticas realizadas en el marco de las reuniones ordinarias del CIDI siguieron los planes de trabajo presentados por sus presidentes (CIDI/doc.237/17 Español - English - Français - Português y CIDI/doc.247/18 Español - English).  El CIDI Continuó con la práctica de contar con notas conceptuales para guiar las discusiones de sus sesiones temáticas.  Sin embargo, a partir de enero de 2018, estas notas adoptaron un formato común que incorporan asuntos tales como el tema de la sesión y su relevancia, así como los objetivos y resultados esperados, y los panelistas propuestos.

Entre julio de 2017 y mayo de 2018, el CIDI celebró nueves (9) reuniones ordinarias y cinco (5) sesiones conjuntas con el Consejo Permanente.  En función de los objetivos estratégicos definidos en el Plan Estratégico de la Organización, los principales temas tratados por el CIDI en estas reuniones se pueden resumir de la siguiente manera:

Temas transversales y de gestión:
· El CIDI y el Consejo Permanente trataron la importancia que tiene para el desarrollo el atender con eficacia las enfermedades no transmisibles (ENT). Dicha sesión contó con la participación de la Directora de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y sirvió para compartir experiencias y dar a conocer las prioridades regionales para dar una respuesta integral a las ENT y sus factores de riesgo.  Asimismo, se resaltó el papel del Grupo de Trabajo Interamericano sobre ENT y se exploraron espacios y oportunidades que existen en el marco de la OEA/CIDI para dar mayor visibilidad a las ENTs.  Este análisis se realizó  en preparación a la Reunión de Alto Nivel sobre ENT, convocada por la ONU para septiembre de 2018.  (Nota Conceptual:  CP/INF. 7914/18 Español - English - Français - Português)
· Se estudió la información suplementaria presentada por la Secretaría General al Plan Estratégico Integral de la Organización (Pilar de Desarrollo) y, en vista que las delegaciones necesitaban más tiempo para estudiar el documento, el CIDI solicitó al Consejo Permanente extender el plazo para presentar sus recomendaciones hasta el 14 de septiembre de 2018.

· Cumpliendo con los mandatos para fortalecer el CIDI y sus órganos subsidiarios, especialmente aquellos destinados a simplificar y modernizar los procesos sectoriales con miras a fortalecer el diálogo político sustantivo y alinearlo con la Visión Estratégica de la Organización, una de las principales tareas del CIDI durante el año fue la implementación del ciclo ministerial trienal, incluyendo la adopción de enmiendas a sus reglamentos [CIDI/RES. 328 (LXXIX-O/18)].  A través de la Comisión de Políticas, el CIDI dio seguimiento cercano a los trabajos de las secretarías técnicas de los distintos procesos sectoriales con miras a proporcionar guía a medida que actualizaban sus esquemas de trabajo (Ver secciones II.2, II.3.d y III de este informe).  
· Después de más de diez años de inactividad y en seguimiento a las tareas encomendadas por la Asamblea General, el CIDI reactivó la Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación con el fin de examinar y formular recomendaciones al CIDI sobre todos los asuntos del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación solidaria para el desarrollo (Ver sección II.3.f de este informe)
Línea Estratégica 1:  
Promover economías incluyentes y competitivas:

· Se realizó una sesión conjunta con el Consejo Permanente para dialogar acerca de las contribuciones de la ciencia, la tecnología y la innovación al bienestar de vida de América Latina y el Caribe.  En dicha oportunidad se recibió el informe de la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, convocada bajo el lema “La ciencia, la tecnología y la innovación como pilares de la transformación en las Américas” y celebrada en Medellín, Colombia en diciembre de 2017 (CIDI/REMCYT-V/doc.8/17 - English - Español - Français - Português) (Ver sección 2) y se compartieron los resultados de un estudio sobre la medición del bienestar de vida y sus tendencias en el mundo y en la región.
· Se recibió un informe de X Foro de Competitividad de las Américas y de la reunión de la Red Interamericana de Competitividad (RAIC) (CIDI/INF. 243/17 Español - English), convocados bajo la temática “Reformas estructurales y emprendimiento para impulsar la competitividad en las Américas”, y celebrados en Ciudad de México en septiembre de 2017 en el marco de la Semana Nacional del Emprendedor, que es el evento de emprendimiento e innovación más importante de dicho país.  La RIAC aprobó su Plan de Acción (2017-2019) “Impulso a servicios de alto valor agregado “servificación” y transformación productiva”, el cual tiene como objetivo motivar el aprovechamiento de las oportunidades que se presentan en la diversificación de la estructura productiva y exportadora de los países, regiones y localidades para el fortalecimiento competitivo de sectores tradicionales y la generación de empleo de calidad. 
· Se apoyó el proceso preparatorio del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, celebrado en Georgetown, Guyana, los días 21 y 22 de marzo de 2018, quedando pendiente la presentación del informe para el segundo semestre de 2018.  (Ver secciones II.2, II.3.d y III de este informe)
· El CIDI convocó y apoyó el proceso preparatorio para la XI Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), a celebrarse en la Ciudad de México, del 1 al 3 de agosto de 2018.  Asimismo, recibió el informe de la XVIII reunión del Comité Ejecutivo de la CIP, celebrado en Barbados, en agosto de 2017. 
Línea Estratégica 2:  
Fortalecer la implementación de los objetivos de desarrollo sostenible de conformidad con el Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 2016-2021 (PIDS):

· Se recibió el informe de la Tercera Reunión Ministerial de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA), celebrada en Chile en septiembre de 2017 (CIDI/INF. 242/17 Español - English), donde se aprobaron los Principios Rectores y el Plan de Acción de la ECPA 2018-2019 que buscan promover la cooperación regional en materia de energía mediante estrategias y acciones a fin de lograr un desarrollo energético más limpio, seguro, eficiente, moderno y equitativo a través de un liderazgo compartido en la ejecución de iniciativas y el intercambio de experiencias entre países de las Américas en apoyo a los Objetivos de Desarrollo Sostenible.
· Se realizó una sesión sobre energía sostenible y competitividad en las Américas, la cual resaltó los acuerdos alcanzados en el marco de la Tercera Reunión Ministerial de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA) y del X Foro de Competitividad de las Américas, celebrados en 2017 Chile y México, respectivamente, y se realizó un dialogo con la participación del Banco Mundial y del Asesor sobre Energía del Atlantic Council, y del Subsecretario del Ministerio de la Producción de Argentina, quien sirve de Presidente pro-témpore del Foro de Competitividad de las Américas y próxima sede de dicho encuentro.  (Nota Conceptual: (CIDI/INF. 241/17 Español - English)
· Con el Consejo Permanente se dialogó acerca de la integración del capital natural en el desarrollo económico y la diplomacia en las Américas, donde lanzó la publicación “50 Años de Diplomacia Hídrica en las Americas” que resalta los aportes de OEA en gestión integrada de los recursos hídricos, y se compartió el trabajo que vienen realizando el Banco Interamericano para el Desarrollo (BID), el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Nature Conservancy para integrar el capital natural en programas de desarrollo. (Nota Conceptual: CP/INF. 7966/18  Español - English)
· El CIDI designó al Fondo OEA-Cascos Blancos como un fondo humanitario, lo que significa que a partir de la fecha y de acuerdo con el artículo 80.j.C. de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, este fondo estaría exento de la recuperación de costos indirectos y de otros requisitos de reembolso.  (CIDI/RES. 322 (LXXIII-O/17)  Español - English - Français - Português)
Línea Estratégica 3:  
Promover la educación y el desarrollo humano en las Américas:

· Se dialogó acerca de cómo aprovechar el poder de la educación para el desarrollo sostenible, resaltando los avances alcanzados en el diálogo intersectorial con miras a dar lineamientos e identificar oportunidades que permitan construir integrales que comiencen por la educación.  Se identificaron oportunidades para seguir profundizando la cooperación y el diálogo intersectorial, particularmente entre los sectores de educación y trabajo, y educación y ciencia y tecnología, con el fin de desarrollar políticas innovadoras y programas de colaboración regional que contribuyan a apoyar el conocimiento y las habilidades. (Nota Conceptual: CIDI/INF. 251/18 rev. 2 Español - English - Français - Português).
· Se aprobó el Plan de Trabajo 2017-2019 de la Comisión Interamericana de Educación (CIDI/CPD/doc.166/18 rev. 1 English - Español) y se convocó la reunión ordinaria de la CIE en la sede de la OEA en agosto de 2018, con miras a dar inicio al proceso preparatorio para la Decimoprimera Reunión Interamericana de Ministros de Educación, a celebrarse en Antigua y Barbuda en 2019.

BECAS: (Ver sección II.3.g de este informe)
· Se analizó el funcionamiento de todos los programas de becas y capacitación de la OEA con miras a buscar soluciones para asegurar su sostenibilidad.  Como parte de este proceso, y con el fin de levantar la pausa impuesta a finales de 2016 a las becas académicas de postgrado, el CIDI adoptó en septiembre de 2017 una serie de recomendaciones para guiar la implementación del Ciclo de Programación de Becas en 2018 (CIDI/doc.239/17 Español - English - Français - Português), y en mayo de 2018 un conjunto de recomendaciones integrales de política y mandatos para mejorar la implementación y la sostenibilidad a largo plazo de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA. (CIDI/doc. 256/18). 
· Se actualizó el Plan de Implementación para evaluar los efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad de los programas de becas y capacitación de la OEA aprobado en 2014, y los Términos de Referencia que lo acompañan (CIDI/doc.86/14 rev. 1 - Español - English - Français - Português y CIDI/doc.86/14 add. 1 -  Español - English), y en diciembre de 2017, se remitieron al Secretario General con el fin de que la Secretaría General pueda dar curso al mandato contenido en el párrafo operativo III.A. 6 (f) de la resolución AG/RES. 1 (LII-E/17) rev. 1 “Programa Presupuesto de la Organización para 2018.”

· Se recibieron informes sobre el uso de fondos del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, autorizados de acuerdo a las resoluciones CIDI/RES 309 (E-IV/16) y CIDI/RES 316 (LXV-O/16).  
Línea Estratégica 4:  
Promover el trabajo decente, digno y productivo para todos 

· El CIDI apoyó el proceso preparatorio y recibió el informe final de la XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) celebrada en Bridgetown, Barbados, en diciembre de 2017, convocada bajo el lema “Construyendo sobre nuestros logros y avanzando hacia la justicia social, el trabajo decente y el desarrollo sostenible en las Américas” (CIDI/TRABAJO/ doc.23/17, Español – English – Français – Português) (ver punto 2).
Línea Estratégica 5:  
Impulsar la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo los trabajadores migrantes y sus familias de conformidad al Programa Interamericano en la materia, para potenciar su contribución al desarrollo

· En respuesta al mandato de la Asamblea General, el CIDI dedicó una sesión exclusivamente a dar seguimiento a la implementación del “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, la cual contó con presentaciones de varios actores del Programa, como la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la OPS, la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y el Comité Internacional de la Cruz Roja, así como de la Comisión de Asuntos Migratorios del CIDI (CAM). (Nota Conceptual: CIDI/INF. 250/18 Español - English - Français - Português)
Línea Estratégica 7:
Fomentar la cooperación para el desarrollo y la creación de alianzas 

· Tras la presentación de los temas propuestos para la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación por parte del Presidente de la Junta Directiva de la AICD, el CIDI convocó dicha reunión en la sede de la OEA los días 6 y 7 de septiembre de 2018 (CIDI/doc. RES.327/18 - Español  - English - Français - Português).  Se encomendó a la Comisión de Políticas, en coordinación de la Junta Directiva, continuar con su proceso preparatorio. (Nota Conceptual: CIDI/INF.269/18, Español – English – Français – Português)
Línea Estratégica 7:  
Promover la inclusión social con equidad que contribuya al desarrollo sostenible en las Américas

· Se apoyó el proceso preparatorio de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, a celebrarse en Antigua, Guatemala, en septiembre de 2018 bajo el tema “Superando la pobreza muldimensional y cerrando las brechas de inequidad social: hacia una agenda interamericana de desarrollo social”, el cual resultó de las discusiones celebradas en el marco de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, celebrada en la sede de la OEA en noviembre de 2017. (Ver sección II.3.c de este informe)
El CIDI recibió los informes y dio seguimiento a los preparativos de las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas. Delegó a la Comisión de Políticas el seguimiento, consideración y aprobación, ad referéndum del CIDI, de los proyectos de temarios y listas de observadores e invitados a dichos encuentros.  

Las tareas diarias del CIDI fueron avanzadas a través de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), la Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación y del Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI.  Los informes de estos órganos, así como de los demás órganos del CIDI, de las Comisiones Interamericanas, y de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, se detallan más adelante. 
Las reuniones del CIDI fueron transmitidas por Web cast, y las grabaciones se encuentra disponibles en:  https://www.youtube.com/user/OASVideos/playlists?view=50&sort=dd&shelf_id=20 Todos los documentos oficiales del CIDI se encuentran en su página Web: www.oas.org/es/cidi. 
2. REUNIONES SECTORIALES Y ESPECIALIZADAS DEL CIDI
En el segundo semestre de 2017 y primer semestre de 2018 se realizaron las siguientes reuniones de Ministros y Altas Autoridades en el ámbito del CIDI:

· XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (Bridgetown, Barbados, , 7 y 8 de diciembre de 2017), que adoptó la, Declaración y el Plan de Acción de Bridgetown “Construyendo sobre nuestros logros y avanzando hacia la justicia social, el trabajo decente y el desarrollo sostenible en las Américas”, (CIDI/TRABAJO/DEC.1/17 rev. 1  Español - English - Français - Português y CIDI/TRABAJO/ doc.7/17 rev. 2 Español - English - Français - Português), que buscan, entre otros, impulsar esfuerzos nacionales y regionales para lograr una mayor coordinación entre educación y trabajo, abordar los desafíos del futuro del trabajo, fortalecer el diálogo social, fomentar las empresas sostenibles, así como avanzar hacia la igualdad de género y la plena garantía de derechos y oportunidades laborales para las poblaciones en situación de vulnerabilidad. (Informe final: CIDI/TRABAJO/ doc.23/17, Español – English – Français – Português)
· Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Medellín, Colombia, 2 y 3 de noviembre de 2017), convocada bajo el lema “La ciencia, la tecnología y la innovación como pilares de la transformación en las Américas” adoptó la Declaración de Medellín (CIDI/REMCYT-V/DEC.1/17 - English - Español - Français - Português), recomendó la incorporación de las tecnologías transformadoras en el desarrollo de políticas innovadoras y programas de colaboración regional que contribuyan a la generación de conocimientos, habilidades creativas y capacidades de resolución de problemas requeridos para los trabajos del futuro y de la Industria 4.0. Asimismo, la declaración refleja la voluntad de colaboración para promover nuevas habilidades enfocadas en los aspectos prácticos de la ciencia, la tecnología, la ingeniería y las matemáticas, y para generar espacios que aumenten las interacciones entre la investigación, el sector privado y la sociedad. También se destaca la necesidad de apoyar activamente la inclusión de mujeres y niñas, y otras poblaciones en situaciones de vulnerabilidad, en las áreas de ciencia, tecnología e innovación, para mejorar sus oportunidades de aprendizaje y acceso a posiciones de liderazgo y toma de decisiones.  (Informe final: CIDI/REMCYT-V/doc.8/17 - English - Español - Français - Português.)
· XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo (Georgetown, Guyana, 21 y 22 de marzo de 2018), convocadO bajo el lema “Conectando a las Américas a través del Desarrollo Sostenible” adoptó la Declaración de Georgetown (CIDI/TUR-XXIV/DEC.1/18 - Español |English| Français |Português) la cual reconoce la importancia de continuar trabajando para ampliar la conectividad y aumentar el turismo sostenible en la región, alienta a las autoridades competentes de otros sectores relacionados con el turismo a analizar e implementar políticas coordinadas para alcanzar un desarrollo óptimo en conectividad y ampliar los beneficios del turismo sostenible, y resalta la importancia de la resiliencia del sector turístico a los desastres naturales.  Asimismo, llama al intercambio de experiencias y buenas prácticas.
El CIDI inicio los preparativos de las siguientes reuniones: 

· Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación (Sede de la OEA en Washington, D.C., 6 y 7 de septiembre de 2018)

· Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social (Antigua, Guatemala, 27 y 28 de septiembre de 2018)
· Decimoprimera Reunión Interamericana de Ministros de Educación (Antigua y Barbuda, 2019)
Asimismo, los días 16 y 17 de enero de 2018, se realizaron las comisiones de estilo para las siguientes reuniones ministeriales:

i. XX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, celebrada en Bridgetown, Barbados, el 7 y 8 de diciembre de 2017.

(Miembros de la Comisión de Estilo: Barbados, México, Brasil y Canadá) 
ii. Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, celebrada en Medellín, Colombia, el 2 y 3 de noviembre de 2017.

(Miembros de la Comisión de Estilo: Colombia, Estados Unidos, Brasil y Canadá) 
iii. Novena Reunión Interamericana de Ministros de Educación, celebrada en Nassau, Las Bahamas, el 9 y 10 de febrero de 2017. 

(Miembros de la Comisión de Estilo: Las Bahamas, Panamá, Brasil y Canadá)
iv. Séptima Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, celebrada en Asunción, Paraguay, el 17 y 18 de noviembre de 2017.

(Miembros de la Comisión de Estilo: Paraguay, Estados Unidos, Brasil y Canadá) 
3. ACTIVIDADES DE ÓRGANOS SUBSIDIARIOS DEL CIDI Y GRUPOS DE TRABAJO CONJUNTOS DEL CONSEJO PERMANENTE Y EL CIDI 


A continuación se resumen los trabajos de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, de las Comisiones Interamericanas, así como de las comisiones permanentes y grupos de trabajo del CIDI. 

El CIDI cuenta con tres comisiones de carácter permanente (la Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación, la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo y la Comisión de Asuntos Migratorios) y Grupos de Trabajo temporales establecidos para fines específicos, así como subcomisiones o grupos de trabajo que el CIDI o la Asamblea General decida establecer, como órganos subsidiarios de carácter temporal. En atención a los temas en su agenda de trabajo, el CIDI decidió no instalar la Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación para el período que cubre este informe. 
a) Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD)
Presidente: 
Jesús Schucry Giacoman Zapata, Director General, Organismos y Mecanismos Regionales Americanos, Subsecretaría para América Latina y el Caribe, Secretaría de Relaciones Exteriores de México y

Vicepresidente:  
Nicola Virgill-Rolle, Directora  de Economía, Desarrollo y Planificación en la Oficina del Primer Ministro de Las Bahamas


La AICD es el órgano subsidiario del CIDI creado para promover, coordinar, administrar y facilitar la planificación y la ejecución de programas, proyectos y actividades en el ámbito de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y, en particular, en el marco del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI.  La AICD incluye a la Junta Directiva y a la SEDI. 

La Junta Directiva de la AICD está integrada por nueve Estados Miembros elegidos por el CIDI, observando, de acuerdo con lo establecido en el artículo 77 de la Carta, los principios de rotación y de equitativa representación geográfica, y garantizando que ningún Estado miembro quede excluido de la oportunidad de ser elegido miembro de la Junta y que todas las regiones tengan la oportunidad de estar siempre representadas. 

Durante el período que comprende este informe, la JD/AICD estuvo integrada por las delegaciones de Bahamas (Vicepresidente), Barbados, Bolivia, Brasil, Colombia, El Salvador, México (Presidente), Santa Lucía y Uruguay.

Como dispone el Reglamento, en su primera reunión después de la Asamblea General, celebrada el 15 de noviembre de 2017, la JD/AICD eligió al señor Jesús Schucry Giacoman Zapata, Director General, Organismos y Mecanismos Regionales Americanos, Subsecretaría para América Latina y el Caribe, Secretaría de Relaciones Exteriores de México como presidente, y en su reunión del 14 de febrero de 2018, reeligió como Vicepresidenta a la señora Nicola Virgill-Rolle, Directora  de Economía, Desarrollo y Planificación en la Oficina del Primer Ministro de Las Bahamas. 

A lo largo del año la JD/AICD realizó 4 reuniones formales y una informal.  Entre los principales temas tratados y decisiones alcanzadas, se resaltan los siguientes:
1. Fondo de Cooperación para el Desarrollo (FCD): 
· Se aprobó del Enfoque Programático del ciclo de programación 2017–2021 apoyando a 18 países en proyectos financiados con recursos semilla por US$1,505,000.00 (AICD/JD/doc. 164/18 - English - Español y AICD/JD/DE-112/17 - Español - English) los cuales, tal y como lo decidió el CIDI en 2017 (CIDI/Doc. 216/17 - Español - English) apoyarían los tres temas prioritarios de la Agenda Educativa de Interamericana: 1) Educación de calidad, inclusiva y con equidad, 2) Fortalecimiento de la profesión docente y 3) Atención integral a la primera infancia.  
· La JD/AICD recibió informes de la Secretaría sobre el estado financiero del FCD, (AICD/JD/doc.165/18 rev.1 - Español - English).  En respuesta de la solicitud de la JD/AICD, al cierre de este informe, la Secretaría se encuentra trabajando con la Presidencia en la elaboración de una nueva tabla del estado de balances del FCD que fuese más comprensible, y preparando una nota para la Secretaria de Administración y Finanzas (SAF) solicitando que considere posponer el cobro del RCI del programa 2017-2021 del FCD hasta finales del 2018 con el fin de dar más tiempo a la JD/AICD emitir una recomendación al CIDI para ser elevada a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) a través del Consejo Permanente.
2. Red Interamericana de Cooperación (Cooperanet):
· La Secretaria informó acerca del estado actual de Cooperanet y la JD/AICD instó a los Estados Miembros a nutrir dicha plataforma con sus ofertas y necesidades de cooperación.  Asimismo, la JD/AICD estableció el 7 de diciembre de 2018 como plazo máximo para que todas las áreas de la SEDI incorporasen en Cooperanet todos sus proyectos en ejecución (AICD/JD/DE-114/17- English - Español).

3. Preparativos de la Segunda Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación:
· En el marco de la JD/AICD se iniciaron las discusiones sobre los temas y la estructura propuesta para la Reunión Especializada de Altas Autoridades de Cooperación, convocada por el CIDI en la sede de la OEA, los días 6-7 de septiembre de 2018.

b) Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES)


Las Comisiones Especializadas no Permanentes (CENPES) son órganos de naturaleza técnica y de apoyo al CIDI en el tratamiento de asuntos de carácter especializado o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana en las áreas prioritarias de cooperación aprobadas por la Asamblea General. Las funciones y composición de las CENPES están definidas en los artículos 13 a 16 del Estatuto del CIDI. 
Toda vez que la principal labor de las CENPES a la fecha había sido la evaluación de los proyectos FEMCIDI, durante el período que comprende este informe, no se conformaron nuevas CENPES.
c) Comisiones Interamericanas


Las Comisiones Interamericanas son órganos del CIDI, establecidas conforme al artículo 17 del Estatuto del CIDI y el artículo 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA), con la finalidad de dar continuidad al diálogo sectorial de cooperación solidaria y hacer el seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas en un determinado sector, así como de identificar e impulsar iniciativas multilaterales de cooperación. Sus integrantes son las autoridades sectoriales político-técnicas acreditadas por cada Estado Miembro. 

1. Cuarta reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (Sede OEA, 9 y 10 de noviembre de 2017).  Esta reunión se convocó como parte del Ciclo Ministerial Trienal con miras a evaluar los trabajos realizados en desarrollo social y dar inicio al proceso preparatorio de la Ministerial a celebrarse en Guatemala en el segundo semestre de 2018. Se eligieron a las delegaciones de Mexico (Presidente), Paraguay y Guatemala (Vicepresidentes) como nuevas autoridades de la CIDES para el periodo 2017-2020.  (Informe Final: CIDI/CIDES/doc.9/17 - English - Español - Français - Português)
2. Comisión Interamericana de Puertos: Para dar seguimiento a los trabajos de la CIP en cumplimiento del Plan de Acción de Montevideo y dar inicio a la preparación de su reunión ordinaria, a celebrarse en Mexico en agosto de 2018, el Comité Ejecutivo de la CIP celebró su XVIII reunión ordinaria en Bridgetown, Barbados 31 de agosto de 2017.  (Informe Final: CECIP/doc.22/17 rev.1 – English - Español)
d) Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo

Presidente: 
Señora María Paula Zannini, Representante Alterna de Argentina (Ejerció funciones hasta el 16 de febrero de 2018)
Vicepresidente: 
Señor Mateo Barney, Representante Alterno de Canada (Ejerció como Presidente interino a partir del 17 de febrero de 2018) 

La Comisión realizó 13 reuniones formales y 5 informales.  Las principales tareas realizadas durante este periodo fueron las siguientes:

1. Dar seguimiento a la implementación del Ciclo Ministerial Trienal.  Este seguimiento se incluyó presentaciones regulares por parte de las secretarías técnicas de los distintos procesos ministeriales sobre cómo venían incorporando los lineamientos para la preparación y seguimiento de los acuerdos ministeriales, así como la presentación de las propuestas de documentos y de los proyectos de planes de trabajo acordados por las autoridades sectoriales.  (Para mayores detalles sobre la implementación del Ciclo Ministerial Trienal, favor ver sección III) 
2. Revisar de los reglamentos de: (i) las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI: (ii) reuniones sectoriales a nivel de ministros y altas autoridades del CIDI; (iii) de las comisiones interamericanas del CIDI, con el fin de ajustar sus procedimientos al Ciclo Ministerial Trienal y unificar los reglamentos de las comisiones en un reglamento único para todas.  Se recomendó al CIDI unificar los reglamentos de las comisiones interamericanas de educación, ciencia y tecnología, turismo, desarrollo social, desarrollo sostenible y cultura y, debido a la particularidad del trabajo de la Comision Interamericana de Puertos, este se mantuvo independiente.  Asimismo, se remitió al CIDI un proyecto de resolución para ajustar y/o derogar las normas. 

3. Apoyar la preparación de reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas, y considerar y aprobar ad referéndum del CIDI los asuntos de procedimiento a que hubiese lugar, tales como propuestas preliminares de temario y proyectos de lista de invitados.
4. Recibir y dar comentarios al informe de la Secretaría sobre la implementación del Ciclo Ministerial Trienal. 
5. Analizar y presentar recomendaciones al CIDI a la información suplementaria del Plan Estratégico Cuatrienal de la Organización para el pilar de desarrollo (CP/doc.5268/17 rev. 1  Español - English). 
6. Preparación del cuadragésimo octavo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General y negociación de los proyectos de resolución que el CIDI estaría recomendando a la Asamblea General y en particular la negociación del proyecto de resolución ómnibus para el pilar de desarrollo.  Al respecto, vale la pena resaltar que la Comisión reorganizó el formato de proyecto de resolución para que siguiera las líneas estratégicas definidas para el pilar de desarrollo del Plan Estratégico Cuatrienal de la Organización.
Para facilitar el seguimiento de los trabajos y no perder de vista los temas pendientes de consideración, se acordó que los órdenes del día incluiría un punto adicional de agenda en el que se incluirían el estado de los temas pendientes a ser considerados por la Comision.  
e) Comisión de Asuntos Migratorios
Presidente: 
Wendy Jeannette Acevedo Castillo, Representante Alterna de El Salvador 

Vicepresidentes:  
 Francisco Devia, Representante Alterno de  Chile y 






Carlos Fernando Gallinal Cuenca,  Representante Alterno de Brasil

En la primera reunión celebrada el 22 de septiembre de 2017, la CAM aprobó su Plan de Trabajo para el periodo 2017-2018 (CIDI/CAM/doc.43/17 rev.1 English - Español), constituido a partir de los mandatos encomendados por la Asamblea General y el CIDI.

La CAM realizó 9 reuniones formales y 4 informales. Entre sus principales actividades durante este periodo se destacan los siguientes:

1. La realización de actividades en torno al reconocimiento de los aportes de los migrantes al desarrollo sostenible tanto en los países de origen como de destino, a través de sesiones temáticas para el análisis de datos e información desde diferentes áreas de incidencia y su difusión periódica a través de redes sociales.  Esto con el fin de contribuir a combatir los prejuicios y la estigmatización social en contra de los migrantes.  Esta iniciativa dio origen a la Campaña de Medios “Los Migrantes Cuentan en las Américas” (CIDI/CAM/OD.41/17 -  Español |English) 

2. El seguimiento a la implementación del “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) - Español - English - Français – Português) y la organización de la sesión del CIDI celebrada el 27 de febrero de 2018 con la participación de actores del programa con el fin de intercambiar mejores prácticas e información.  

3. Se contribuyó con la construcción del “Pacto Mundial para una Migración Segura, Ordenada y Regular”, mediante la remisión de la resolución (AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) “Migración en las Américas” a los facilitadores del Pacto Global (Representantes Permanentes de México y Suiza ante las Naciones Unidas) como insumo y contribución hemisférica que conduce al proceso de la adopción del Pacto Global sobre una migración, segura, ordenada y regular en el 2018) (CIDI/CAM/INF.57/17 -  Español - English)
En las sesiones temáticas que realizó la CAM, se puede recalcar los siguientes eventos:

· Presentación del señor Alejandro Solano, Vicecanciller de Costa Rica, sobre los resultados del “Foro de Alto Nivel sobre los Flujos de Migrantes en Situación Migratoria Irregular en las Américas”,  celebrado en San José, Costa Rica el 12 y 13 de septiembre de 2018 - (CIDI/CAM/INF.60/17 - Español |English | Français | Português). 
· Lanzamiento de la Campaña de Medios “Los Migrantes Cuentan en las Américas” (CIDI/CAM/OD.41/17 -  Español |English).  Este evento contó con la participación del Secretario General de la OEA y la Directora General Adjunta de la Organización Internacional de Migraciones (OIM), así como de panelistas de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), del Migration Policy Institute y el artista migrante Luis Gamarra, Presidente de Fundación Sonidos Bolivianos.
· Sesión Temática sobre la “Reintegración Socioeconómica de Migrantes Retornados”  (CIDI/CAM/doc.50/17 -  Español |English | Français | Português), la cual constituyó una oportunidad para promover el intercambio de experiencias en la materia y para analizar los retos que enfrentan los países de origen en su implementación.  Las presentaciones fueron realizadas por el Director Regional de la OIM para Centro América y el Caribe, la Directora General de Protección al Migrante y Vinculación del Instituto Nacional de Migración de México y el Representante Alterno de Colombia ante la OEA, quien expuso la Ley de Retorno (Ley 1565 de 2012) implementada en su país.
· Sesión Temática sobre los “Aportes de los migrantes a los países de origen”, centrado en el tema de remesas y desarrollo (CIDI/CAM/doc.52/18 -  Español |English  | Français | Português) y que contó con presentaciones de la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD) y la Unidad sobre Migración del Banco Mundial. 

f) Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación 

Presidente: 
Señor Jesús Schucry Giacoman Zapata, Representante Alterno de México (Ejerció funciones hasta el 12 de enero de 2018)
Vicepresidente: Señora Carolina Schlesinger Faccini, Representante Alterna de Colombia (Asumió como presidenta interina a partir del 13 de enero de 2018)

La Comisión de Programa, Presupuesto y Evaluación se reactivó después de más de diez años, y siguiendo lo establecido en sus funciones que constan en el artículo 57 del Reglamento para las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI, se le encomendó examinar y hacer recomendaciones a las reuniones ordinarias del CIDI sobre todos los asuntos del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación solidaria para el desarrollo y analizar la ejecución presupuestaria de las actividades de cooperación solidaria para el desarrollo.  Para alcanzar este fin, la Comisión celebró 3 reuniones formales y una informal.   Sus principales tareas fueron:
1. Previo a la Asamblea General Extraordinaria sobre presupuesto se examinó la propuesta de presupuesto presentada por la Secretaría y se analizaron las implicaciones para el pilar de desarrollo.  Uno de los objetivos de estas reuniones iniciales fue informar a las delegaciones sobre los trabajos que realiza la SEDI vis a vis los recursos asignados en el Programa Presupuesto.
2. Durante el primer semestre de 2018 se informó acerca de la ejecución del programa presupuesto 2018 asignado a la SEDI y, en particular, los funcionarios asignados o pendientes de contratación para apoyar los trabajos en cada una de las 5 líneas estratégicas del pilar de desarrollo del Plan Estratégico Integral que apoya la SEDI. 

g) Grupo de Trabajo encargado de analizar y revisar el funcionamiento de todos los programas de becas y capacitación de la OEA (GTBECAS)
Presidente: 
Señor Chet Donovan Neymour, Representante Alterno de las Bahamas (Ejerció funciones hasta el 18 de enero de 2018)
Vicepresidente: Señor Carlos Cuenca, Representante Alterno de Brasil  (Asumió como presidente interino a partir del 19 de enero de 2018)
El Grupo de Trabajo Grupo de Trabajo del CIDI encargado de analizar y revisar el funcionamiento de todos los programas de becas y capacitación de la OEA fue establecido por el CIDI mediante resolución CIDI/RES.316 (LXV-O/16) “Autorización del uso del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA a efectos de atender los compromisos de becas y establecimiento de una pausa inmediata y temporal” adoptada en la reunión celebrada el 13 de diciembre de 2016. 

Dicha resolución estableció una pausa inmediata y temporal en el otorgamiento de nuevas becas postrado en 2017 en el marco del Programa de Estudios Académicos y crea un Grupo de Trabajo del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) con la tarea de analizar y revisar el funcionamiento de todos los programas de becas y capacitación de la OEA y le solicitó presentar al CIDI y al Consejo Permanente sus recomendaciones y soluciones para asegurar la sostenibilidad de dichos programas, antes del 31 de julio de 2017.  

El GTBECAS acordó concentrar su análisis en los siguientes programas (i) el Programa de Becas de la OEA para Estudios Académicos (Programa para Estudios Académicos); (ii) el Programa de Becas de Desarrollo Profesional (PBDP); (iii) el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) y (iv) el Portal de las Américas, en el entendido que también se recibiría información sobre otras iniciativas y fondos tales como el Fondo de Capital de Becas y el Fondo Leo S. Rowe, tal y como lo describe la propuesta de Metodología presentada por la Presidencia y enriquecida por las delegaciones. (CIDI/GT/BECA-6/17  English – Español). 
Desde junio de 2017, el GTBECAS realizó 11 reuniones formales y 22 informales, y dividió si quehacer en dos etapas:

1. Durante el segundo semestre de 2017, alcanzó recomendaciones provisionales de políticas y mandatos para guiar la implementación del ciclo 2018 del Programa de Becas y Capacitación, al tiempo que se honran los compromisos adquiridos con becarios con programas en curso desde 2016. Para dicho efecto, se analizó el funcionamiento de los programas, se establecieron unas directrices de política para guiar su implementación, se dieron una serie de mandatos a la SEDI y se estudiaron las implicaciones que las becas en curso y las nuevas becas a ser otorgadas en 2018 tendrían sobre el presupuesto de 2018 y años posteriores.  El CIDI acogió dichas recomendaciones provisionales (CIDI/doc. 239/17  Español - English - Français - Português), las cuales no prejuzgaban el resultado de un conjunto final de recomendaciones integrales.

2. A partir de octubre de 2017 y tomando como insumo los resultados de la encuesta realizada a los Estados Miembros sobre sus experiencias con los Programas  (CIDI/GT/BECA-18/17 - Español - English), el Presidente preparó una propuesta de recomendaciones integrales que sirvieron como punto de partida para las discusiones.  Dicha propuesta fue negociada utilizando la metodología propuesta por el presidente interino (CIDI/GT/BECA-27/18 - Español - English)
Al cierre de este informe el GTBECAS presentó una serie de recomendaciones integrales y párrafos elevados a consideración del CIDI para ser incluidos en el proyecto de resolución ómnibus (CIDI/GT/BECA-23/17 rev. 6 - Español - English - Français - Português y CIDI/GT/BECA-33/17 rev. 2 Español - English - Français - Português), los cuales fueron acogidos por el CIDI
h) Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA 

Presidente: 
Embajadora Lou-Anne Gaylene Gilchrist, Representante Permanente de San Vicente y las Granadinas (Presidente electo por la Comisión el 30 de noviembre de 2016)
Vicepresidente: Delegación de Haití
Miembros actuales: Brasil, Ecuador, Haití, México y San Vicente y las Granadinas (Electos por el CIDI durante sus LXI y LXII reuniones ordinarias celebradas el 30 de agosto y 23 de septiembre de 2016)
El Estatuto del Fondo establece que su único propósito es “formar y mantener un patrimonio para los Programa de Becas y Capacitación de la Organización” y su políticas deberán ser congruentes con los objetivos, procedimientos y prácticas de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA de asistir en los esfuerzos internos de los Estados Miembros en aras de lograr sus metas de desarrollo integral, por medio del desarrollo de su recurso humano en las áreas prioritarias establecidas en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria, en respuesta a las Cumbres de las Américas y a la Asamblea General de la Organización

A lo largo del año, la Comisión celebró una reunión formal y tres informales. Sus principales labores fueron:

1. En respuesta al mandato de la resolución AG/RES. 1 (LII-E/17) [párrafo operativo III.A.6(e)], se inició el estudio de un plan de recapitalización e inversión para el Fondo de Capital. Para dicho fin, se conocieron las experiencias del Fondo de Jubilaciones y Pensiones de la OEA y del Fondo Panamericano Leo S. Rowe.  
2. Se aceptó una contribución de US$250,000 realizada por el Gobierno de Chile en el marco del Acuerdo de Cooperación suscrito entre la Secretaría General de la OEA y la Agencia de Cooperación Internacional de Chile (CIDI/COFOBEC/doc.36/18 - Español), destinada a fortalecer las capacidades de profesionales, funcionarios, expertos y ciudadanos de países de la Comunidad del Caribe (CARICOM) a través de cursos, programas de capacitación certificados y diplomados en el área de gestión de riesgo de desastres y adaptación al cambio climático durante el periodo 2018-2020 y se estableció un Subfondo para el manejo de esta contribución (CIDI/CPD/doc.160/18 rev. 1 English - Español)
3. Se recibió el informe financiero del Fondo al 31 de diciembre de 2017 (CIDI/COFOBEC/Doc.34/18 - English)
4. Toda vez que el Fondo de Capital de Becas ha financiado dichos programas en los últimos años la Comisión siguió de cerca los trabajos y proporcionó apoyo al GTBECAS  

III. INFORME SOBRE LA IMPLEMENTACION DEL CICLO MINISTERIAL TRIENAL

En seguimiento al mandato de la resolución AG/RES. 2904 (XLVII-O/17), se incluye a continuación el informe presentado por la Secretaría sobre los avances en la implementación del ciclo ministerial trienal (CIDI/CPD/doc.169/18  English - Español - Français - Português)
1. ANTECEDENTES:

En junio de 2017, la Asamblea General mediante resolución  AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) “Impulsando Iniciativas Hemisféricas en Materia de Desarrollo Integral”, adoptó el Ciclo Ministerial Trienal y un calendario de reuniones 2017-2022 (Anexo 1) que aplica a los siguientes procesos del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI):

i. La Reunión Interamericana de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI; 

ii. la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo; 

iii. la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social en el ámbito del CIDI; 

iv. la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI; 

v. la Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en el ámbito del CIDI; 

vi. la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI; 

vii. el Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo; y 

viii. la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.  

Vale la pena señalar, que además de los procesos enunciados, existen otras reuniones que apoyan las prioridades de desarrollo integral de acuerdo con el Plan Estratégico Integral de la OEA en las áreas de energía, competitividad y micro, pequeña y medianas empresas.

El Ciclo Ministerial Trienal (CIDI/doc.228/17: Español - English - Français - Português y CIDI/doc.228/17 add. 1 Español - English - Français - Português) consta de 6 etapas e incluye una serie de lineamientos para la preparación de las reuniones y de sus documentos.  

Para la adecuada implementación del Ciclo Ministerial Trienal, el CIDI encomendó a la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo el seguimiento y las áreas técnicas presentaron informes regulares, así como las propuestas preliminares de documentos. Asimismo, para agilizar los procesos preparatorios toda vez que el CIDI sólo cuenta con reuniones mensuales, la Comisión aprobó ad referéndum del CIDI las listas de invitados especiales y observadores y las propuestas preliminares de temarios. 

2. UBICACIÓN DE LOS DISTINTOS PROCESOS SECTORIALES EN LAS ETAPAS DEL CICLO MINISTERIAL TRIENAL:
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* En rojo se marca la etapa en que se encuentra el proceso.

** Como referencia, la reunión de la Comisión Interamericana de Puertos se incluyó en la casilla de las Ministeriales por ser la reunión de más alto nivel en materia portuaria.

*** El proceso preparatorio de la Ministerial de Cooperación no cuenta con Comision Interamericana.  Sin embargo, se ha venido discutiendo en el marco de la Junta Directiva y, para dar continuidad a su proceso preparatorio se hizo una presentación de los temas en el CIDI.

3. PROYECCION DE LOS TRABAJOS DE LOS DISTINTOS PROCESOS MINISTERIALES

	
	2017
	2018
	2019
	2020
	2021

	
	Primer
Semestre
	Segundo
Semestre
	Primer
Semestre
	Segundo
Semestre
	Primer
Semestre
	Segundo
Semestre
	Primer
Semestre
	Segundo
Semestre
	Primer
Semestre
	Segundo
Semestre

	
EDUCACIÓN
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CIENCIA Y TECNOLOGÍA
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	TRABAJO
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	TURISMO.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	DESARROLLO SOCIAL
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	COOPERACIÓN
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	CULTURA*


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	DESARROLLO SOSTENIBLE*
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


* Debido a que el proceso ministerial aún no se ha integrado al Ciclo Ministerial Trienal y a que no existe fecha para la reunión de ministros, es imposible proyectar los tiempos para las siguientes etapas
	Etapa 1: Reunión Ministerial

(Aprobación de la Declaración y Plan de Acción)

	Etapa 2: Reunión de Planeación de Autoridades (Realización del Plan de Trabajo preliminar)

	Etapa 3: Plan de Trabajo aprobado por todos los Estados

	Implementación del Plan de Trabajo

	Etapa 4: Reuniones de las Comisiones Inter-Americanas -GTs CIMT 

(Evaluación de la implementación, estudio de pertinencia y temas para la próxima ministerial)

	Etapa 5 y 6: Proceso Preparatorio Ministerial

(Presentación del proyecto preliminar de temario y propuestas de Documentos para la Ministerial e inicio de negociaciones, incluyendo Reunión Preparatoria)


4. DETALLES DE LOS TRABAJOS REALIZADOS POR LOS DISTINTOS PROCESOS DESDE LA ADOPCIÓN DEL CICLO MINISTERIAL TRIENAL EN JUNIO DE 2017

	
	ETAPA 1
	ETAPA 2
	ETAPA 3
	ETAPA 4
	ETAPA 5
	ETAPA 6

	SECTOR
	REUNIÓN MINISTERIAL
	REUNIÓN DE PLANEACIÓN

Define Plan de Trabajo
	COMISIÓN DE POLÍTICAS


Presentación Plan de Trabajo al resto de los Estados Miembros y aprobación por todos
	COMISIÓN INTERAMERICANA

Evalúa trabajos, estudia pertinencia y define temas para la próxima ministerial
	CIDI

Recibe propuestas de Declaración y Plan de Acción
	REUNIÓN PREPARATORIA

Precedida por negociaciones informales

	EDUCACIÓN 
	· Ministerial realizada en Bahamas, Feb. 2017.

· Min. programada en Antigua y Barbuda en 2019.  Pendiente convocatoria oficial.
	· Realizada OEA, Sept. 2017
	· Plan de Trabajo presentado, Oct. 2017

· Retroalimentación de los Estados, Oct-Enero 2018

· Plan de Trabajo aprobado y en implementación hasta 2019
	· Reunión de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) convocada, OEA, Ago. 20-21, 2018
	
	

	En el caso del proceso ministerial de educación, la realización de la reunión de planeación y la preparación y recolección de comentarios de los Estados Miembros al plan de trabajo definitivo tardó más tiempo del previsto en el Ciclo Ministerial Trienal por lo se contarán con los dos años previstos de implementación toda vez que la próxima ministerial está programada en 2019. Se considera que las demoras experimentadas se deben a problemas coyunturales y a la transición a un nuevo esquema de trabajo. La reunión de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), prevista para agosto 20-21 de 2018, permitirá que la Ministerial en 2019 se prepare prácticamente en su totalidad siguiendo los nuevos lineamientos. 

	CIENCIA Y TECNOLOGIA
	· Ministerial realizada en Colombia, Nov. 2017.
	· R. Planeación programada OEA, mayo 2018
	
	
	
	

	En el caso del proceso ministerial de ciencia y tecnología, la preparación de la reunión ministerial en Colombia se inició antes de la adopción del Ciclo Ministerial Trienal.  Esto implica que la Reunión de Planeación, prevista para mayo 20-21 de 2018, será el punto de partida para aplicar en su totalidad el ciclo ministerial y los nuevos lineamientos. 

	TRABAJO
	· Ministerial realizada en Barbados, Dic. 2017
	· R. Planeación realizada OEA, abril 2018
	
	
	
	

	En el caso del proceso ministerial de trabajo, la preparación de la reunión ministerial en Barbados se inició antes de la adopción del Ciclo Ministerial Trienal.  Este proceso iniciará la aplicación del ciclo ministerial y de los nuevos lineamientos con la Reunión de Planeación, que es una práctica existente en los trabajos de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo. 

	TURISMO
	· Ministerial realizada en Guyana, marzo de 2018
	· R. Planeación OEA, fecha a ser anunciada próximamente
	
	
	
	

	En el caso del proceso ministerial de turismo, la preparación de la reunión ministerial en Guyana se inició antes de la adopción del Ciclo Ministerial Trienal. Sin embargo, en trataron de ajustar los documentos presentados a los nuevos formatos (especialmente la propuesta de temario anotado) los que fueron presentados a la Comisión de Políticas.  Este proceso iniciará la aplicación de los nuevos lineamientos con la Reunión de Planeación. 

	DESARROLLO SOCIAL
	· Min. convocada en Guatemala, Sept. 27-28, 2018
	
	· Proyecto de temario presentado y actualmente en consideración
	
	
	· Reunión preparatoria, julio, 2018

	En el caso del proceso ministerial de desarrollo social, la preparación de la reunión ministerial en Guatemala se inició antes de la adopción del Ciclo Ministerial Trienal. Sin embargo, en la Comisión de Políticas se presentó el documento conceptual y posteriormente la propuesta de temario anotado para la Ministerial y el temario fue aprobado ad referéndum del CIDI. 

	COOPERACIÓN
	· Min. convocada, OEA Sept. 6-7, 2018
	
	
	
	
	

	En vista de que el proceso de las altas autoridades de cooperación no cuenta con una Comisión Interamericana, el documento conceptual para la Ministerial fue presentado por el Presidente de la JD/AICD al CIDI el 23 de abril, y se encomendó su preparación a la Comisión de Políticas bajo el liderazgo de la delegación de México en su calidad de Presidente de la JD/AICD.



	CULTURA
	· Min. programada en Barbados en 2018.  Pendiente convocatoria oficial
	
	
	
	
	

	Como este proceso hasta ahora ingresa en el ciclo, una vez se defina la fecha y se presente el plan de trabajo resultado de la reunión de planeación de la Ministerial, se deberá definir el proceso preparatorio.  Si se decide no convocar la reunión ministerial en 2018, se debería considerar la pertinencia de que este proceso inicie la implementación del plan de trabajo con miras de ingresar al Ciclo con la reunión de la CIC, prevista en el calendario para 2020.

	DESARROLLO SOSTENIBLE
	Min. programada en 2019.  Pendiente convocatoria oficial
	
	
	
	
	

	Como este proceso no tiene una reunión de la CIDS programada ni existe un ofrecimiento de sede para la Ministerial, para dar inicio al proceso preparatorio de la Ministerial, sería pertinente iniciar a la brevedad posible un dialogo en el marco del CIDI sobre los posibles temas y las fechas para la reunión ministerial con miras a definir su proceso preparatorio. 


5. RESUMEN Y RECOMENDACIONES:

1. UBICACIÓN DE LOS PROCESOS EN EL CICLO MINISTERIAL:

a. A partir de la información presentada, se puede inferir que los siguientes procesos se encuentran alineados con el Ciclo Ministerial Trienal y que sus futuras reuniones seguirán completamente dicho Ciclo.

· Educación

· Ciencia y Tecnología

· Trabajo

· Turismo

· Desarrollo Social

b. El proceso ministerial de cooperación tendrá su reunión ministerial en la sede de la OEA en Washington, D.C. (7-8 de septiembre), con la cual se alineará al Ciclo.  Es recomendable que en ausencia de una Comisión Interamericana, la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo supla esas funciones dentro del Ciclo.

c. El proceso ministerial de cultura cuenta con una reunión calendarizada en Barbados en 2018.  Una vez dicha delegación presente su propuesta oficial de sede, se podrá definir su proceso preparatorio.

Si no se llegase a formalizar la sede para la Ministerial en 2018 y tomando en cuenta que la Comisión de Políticas estará considerando el Plan de Trabajo concertado por las autoridades de este proceso ministerial en la reunión de planeación celebrada en Asunción, Paraguay en noviembre de 2017, sería recomendable considerar la pertinencia de postergar la ministerial, e iniciar con la implementación del plan de trabajo.  Esto implicaría que la próxima reunión ministerial iniciaría su proceso preparatorio con la reunión de la CIC, prevista para 2020.

d. El proceso ministerial de desarrollo sostenible cuenta con una reunión calendarizada en 2019.  En vista de que no está programada una reunión de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS) que evalúe la implementación del Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) y analice los posibles temas para la Ministerial, y que no existe una ofrecimientos formal de sede ni fechas para la Ministerial, es recomendable que el CIDI defina el curso de acción para asegurar un adecuado proceso preparatorio y de consulta. 

2. REGLAMENTOS:
En seguimiento al mandato de la Asamblea General, la Comisión de Políticas consideró y estará recomendando al CIDI enmiendas a los siguientes documentos normativos para ajustar sus normas al Ciclo Ministerial Trienal.

a. Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI

b. Reglamento de las reuniones sectoriales y especializadas a nivel ministerial y/o de altas autoridades del CIDI

c. Reglamento de las Comisiones Interamericana del CIDI, que aplicará a las Comisiones Interamericanas de Educación, Ciencia y Tecnología, Cultura, Turismo, Desarrollo Social, Desarrollo Sostenible

Vale la pena señalar que la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) no modificó sus reglamentos toda vez que la CIP es el más alto foro en el marco de la OEA en materia portuaria y cuenta con ciertos mecanismos que sólo aplican a la CIP, como la Comisión Ejecutiva de la CIP (CECIP) y los Comités Técnicos Consultivos (CTC). Sería decisión de los Estados definir si se desean que se realice una revisión del reglamento actual de la CIP para definir si hay partes que sea conveniente homogenizar con los otros reglamentos. 

3. DOCUMENTOS:

a. Proyecto de temario y de temario anotado: En función a los Lineamientos se prepararon temarios anotados para las reuniones ministeriales realizadas en 2017 y 2018.  Sin embargo, se notó que el temario anotado contiene muchos detalles y conceptos generales que lo hacen un documento de difícil negociación.  A raíz de esto, la Comisión de Políticas, recomendará al CIDI volver a la práctica anterior y aprobar un proyecto de temario, el cual estaría acompañado de un temario anotado.  Esta recomendación quedó plasmada en las propuestas de reglamentos que se estarán elevando al CIDI para su consideración.

b. Plan de Acción adoptado a nivel Ministerial y Plan de Trabajo preparado por las autoridades y aprobado en la Comisión de Políticas: A lo largo del proceso se presentaron confusiones sobre el alcance y las diferencias entre ambos documentos, dando el primero unas guías sobre las áreas prioritarias de trabajo en función de la Declaración, y el segundo incluyendo actividades y calendario de trabajo específico para poner en práctica los acuerdos ministeriales.  A pesar de las confusiones generales, valdría la pena avanzar en la aplicación del Ciclo Ministerial Trienal y sus Lineamientos antes de hacer cualquier ajuste.

c. Calendario de la Reunión Ministerial: El CIDI ha mantenido a lo largo de los años un formato estándar de los calendarios de las reuniones que contiene las distintas sesiones, las horas, los expositores y los documentos que se consideraran.  Bien valdría la pena considerar modificar este formato para incluir también los objetivos y resultados esperados en cada una de las sesiones.  Esto permitirá tener una visión integral de la reunión en un solo documento.

IV. ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA 
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI) (2017)
(El informe de la SEDI acordado por el CIDI, se puede obtener en el siguiente enlace:
 CIDI/doc.250/18 rev. 2, Español – English – Français – Português)


ETAPA 1: Ministeriales realizadas 


Ciencia y Tecnología (Nov. 2017), Trabajo (Dic.2017), Turismo (Marzo 2018)


Programadas - 2018


Puertos** (México, Ago. 1-3, 2018). 


Cooperación (Sept. 2018)


Desarrollo Social ( Sep. 2018)


Cultura (2018 sin convocarse aún) 





ETAPA 3: Documentos a puertas de consideración por la Comision de Políticas


Educación: Plan de Trabajo aprobado


Cultura: Presentación y aprobación de Estrategia a Mediano Plazo (Plan de Trabajo)





ETAPA 4: Comisiones IA programadas 2018 y presentación notas conceptuales


Educación: (OEA, Ago. 20-21, 2018). Dará inicio al proceso preparatorio para la Ministerial que se celebrará en A&B en 2019.


Cooperación:***En ausencia de Comision IA, la Junta Directiva de la AICD (JD/AICD) presentó al CIDI la nota conceptual para la Ministerial el 23 de abril de 2017 y se encomendó preparación a la Comisión de Políticas bajo el liderazgo de la JD/AICD.





ETAPA 2: Reuniones de Planeación realizadas:


Educación (OEA, Sept. 2017), Cultura (PY, Nov. 2017 )


Procesos que están en esta Etapa:


Trabajo (OEA, Abril 2018)


CyT (OEA, Mayo, 2018)


Turismo (OEA, Sin fecha, Jun o julio)





ETAPA 6: Reuniones preparatorias programadas 


Puertos Realizarán consultas informales


Cooperación: Se realizará en el marco de la Comisión de Políticas 


Desarrollo Social: (Julio de 2018)





ETAPA 5: CIDI (Documentos en proceso de redacción y que iniciaran negociación)


Desarrollo Social: Docs. Ministerial a presentarse próximamente.


Cooperación: Una vez se apruebe el temario, se iniciará la preparación de los documentos.


Puertos: Propuesta de resolución y Plan de Acción.





Ministerial





Planeación Autoridades





Implementación del Plan de Trabajo








Plan Trabajo aprobado





CIE





Preparación





Ministerial





Ministerial





 Planeación Autoridades 





Presentación y aprobación  del Plan de Trabajo e implementación








COMCyT





Ministerial





Ministerial





 Planeación Autoridades 





Presentación y aprobación  del plan de trabajo e implementación








GTs. CIMT





Ministerial





Ministerial





 Planeación Autoridades 





Presentación y aprobación del Plan de Trabajo e implementación








CITUR





Ministerial





R. Preparatoria





Ministerial





 Planeación Autoridades 





Presentación y aprobación del Plan de Trabajo e implementación








Ministerial





Ministerial





Preparación Com. Políticas





 Planeación Autoridades 





Presentación y aprobación del Plan de Trabajo e implementación








Ministerial





Ministerial
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