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PROJETO DE RESOLUÇÃO
(COOPERAÇÃO REGIONAL EM RECURSOS HÍDRICOS)
(Apresentado pelo Estado Plurinacional da Bolívia 
na sessão ordinária realizada em 18 de junho de 2019)
A ASSEMBLEIA GERAL,
PP1
REAFIRMANDO os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, com ênfase no Objetivo 6 da Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável, “Água limpa e saneamento”;
DESTACANDO:
PP2 
 As Resoluções A/RES/64/292 e A/RES/70/169 da Assembleia Geral das Nações Unidas, mediante as quais se reconhecem o direito à água potável e o direito ao saneamento como direitos humanos essenciais para o pleno gozo da vida; 
PP3 
O lançamento da Década Internacional para a Ação “Água para o Desenvolvimento Sustentável” em 22 de março de 2018 (A/RES/71/222). 
PP4
As resoluções AG/RES. 2391 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2760 (XLII-O/12) e AG/RES. 2780 (XLIII-O/13) da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, em relação à melhoria da disponibilidade e do acesso à água potável e aos serviços de saneamento, bem como em relação ao direito humano à água potável e ao saneamento e à promoção da gestão integrada dos recursos hídricos nas Américas;
PP5
A resolução AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) “Promoção de iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”, Inciso I. Fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral: Diálogo político e cooperação solidária, Gestão integrada dos recursos hídricos e Água e desenvolvimento sustentável, nos quais se assegura que a cooperação em todos os níveis, bem como o impulso de projetos hídricos em países das Américas, com ênfase especial no fortalecimento das capacidades, fortalecerá a gestão sustentável da água por meio do diálogo, compartilhamento de experiências e melhores práticas;
PP6
RECONHECENDO a necessidade de apoiar e fortalecer a participação adequada de todas as partes envolvidas na prevenção, melhoria da gestão, cooperação em recursos hídricos e nos serviços de água potável e saneamento, levando em conta as condições específicas e os marcos jurídicos de cada país, e o fato de que não há um enfoque único que se aplique a todas as situações, 
RESOLVE:
OP1
Convidar os Estados a que intensifiquem o diálogo político no mais alto nível, a fim de promover e fortalecer a agenda da água nas Américas, nos âmbitos regionais e internacionais, no contexto da cooperação para melhorar a gestão, a conservação, a prevenção e o uso sustentável da água, bem como a solução pacífica de controvérsias que possam emergir de seu manejo. 
OP2
Impulsionar e continuar iniciativas e projetos que tenham por fim a universalização dos serviços de água e saneamento, nas jurisdições de cada país, assegurando que todos os setores da população, incluídos os mais vulneráveis, gozem efetivamente do direito humano de acesso à água limpa. 
OP3
Fortalecer o diálogo, a conciliação e o intercâmbio de boas práticas, com o objetivo de alcançar uma adequada prevenção, gestão e cooperação em matéria de recursos hídricos.
OP4
Exortar os Estados membros a que apliquem os procedimentos de solução pacífica nas controvérsias que possam emergir do manejo dos recursos hídricos.
OP5
Encarregar o Departamento de Desenvolvimento Sustentável de, por meio da Seção de Gestão Integrada de Recursos Hídricos, continuar fortalecendo a cooperação e o intercâmbio de informações técnicas entre os países.
OP6
Solicitar à Secretaria-Geral que explore a possibilidade de desenvolver um Diálogo Hemisférico sobre a Cooperação em Recursos Hídricos no mais alto nível.
OP7 
Solicitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que informe a Assembleia Geral, em seu Quinquagésimo Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação da presente resolução, bem como da resolução AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) em seus itens “Gestão integrada de recursos hídricos” e “Água e desenvolvimento sustentável”.
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�.	Apresentado pela Delegação da Bolívia à Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, com classificação CIDI/CPD/doc.184/19, para ser submetido à Assembleia Geral em seu Quadragésimo Nono Período Ordinário de Sessões.  A Comissão concluiu que o tema é de suma importância, mas o tempo para sua discussão era muito limitado.  A Delegação da Bolívia decidiu submetê-lo diretamente ao CIDI na sessão ordinária realizada em 18 de junho de 2019.  A proposta foi retirada pela referida delegação a partir das recomendações das delegações sobre a importância de manter discussões futuras sobre o tema, a fim de encaminhar a proposta à Assembleia Geral em 2020.





