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PROYECTO DE RESOLUCION
(COOPERACIÓN REGIONAL EN RECURSOS HIDRICOS)
(Presentado por el Estado Plurinacional de Bolivia en la sesión ordinaria celebrada el 
18 de junio de 2019)
LA ASAMBLEA GENERAL,
PP1
REAFIRMANDO los Objetivos de Desarrollo Sostenible, con énfasis en el Objetivo 6 de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible “Agua limpia y Saneamiento”.
DESTACANDO:
PP2 
 Las Resoluciones A/RES/64/292 y A/RES/70/169 de la Asamblea General de las Naciones Unidas, mediante las cuales se reconoce el derecho al agua potable y el derecho al saneamiento como derechos humanos esenciales para el pleno disfrute de la vida. 
PP3 
 El lanzamiento del Decenio Internacional para la Acción "Agua para el Desarrollo Sostenible" el 22 marzo de 2018 (A/RES/71/222). 
PP4    Las Resoluciones AG/RES 2391 (XXXVIII-0/08),  AG/RES 2760 (XLII-0/12) y AG/RES 2780 (XLIII-0/13) de la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos, respecto a la mejora de la disponibilidad y el acceso al agua potable y los servicios de saneamiento, así como referente al derecho humano al agua potable y saneamiento y la promoción de la gestión integrada de recursos hídricos en las américas.

PP5  
La Resolución AG/RES. 2904 (XLVIIi-0/17) “Impulsando Iniciativas Hemisféricas en Materia de Desarrollo Integral” Inciso I. Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: Diálogo Político y Cooperación Solidaria, Gestión Integrada de los Recursos Hídricos y Agua y Desarrollo Sostenible en las que se asegura que la cooperación en todos los niveles, así como el impulso de proyectos hídricos en países de las Américas con especial énfasis en el fortalecimiento de las capacidades fortalecerá la gestión sostenible del agua a través de dialogo, compartir experiencias y mejores prácticas
PP6     RECONOCIENDO a necesidad de apoyar y fortalecer la participación adecuada de todas las partes involucradas en la prevención, mejora de la gestión, cooperación en recursos hídricos y los servicios de agua potable y el saneamiento, teniendo en cuenta las condiciones específicas y los marcos legales de cada país, y que no hay un enfoque único que aplique para todas las situaciones. 
RESUELVE:
OP1
Invitar a los Estados a intensificar el diálogo político al más alto nivel a fin de  promover y fortalecer la agenda del agua en las Américas en los ámbitos regionales e internacionales, en el marco de la cooperación para mejorar la gestión, conservación, prevención y uso sostenible del agua, así como la solución pacífica de controversias que puedan emerger en su manejo. 
OP2 
Impulsar y dar continuidad a iniciativas y proyectos que tengan como fin la universalización de los servicios de agua y saneamiento, en las jurisdicciones de cada país asegurando que todos los sectores de la población, incluidos los más vulnerables, gocen efectivamente del derecho humano del acceso al agua limpia. 
OP3    Fortalecer el diálogo, la concertación y el intercambio de buenas prácticas con el objetivo de lograr una adecuada prevención, gestión y cooperación en materia de recursos hídricos.

OP4 
Exhortar a que los Estados miembros apliquen los procedimientos de solución pacífica en las controversias que puedan emerger del manejo de los recursos hídricos.

OP5
Encomendar al Departamento de Desarrollo Sostenible a través de la Sección de Gestión de Recursos Hídricos, continuar fortaleciendo la cooperación e intercambio de información técnica entre los países.

OP6 
Solicitar a la Secretaria General que explore la posibilidad de desarrollar un Diálogo Hemisférico sobre la Cooperación en Recursos Hídricos al más alto nivel

 OP7 
 Solicitar al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que informe a la Asamblea General, en su quincuagésimo periodo de ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente Resolución, así como la Resolución AG/RES 2904 (XLVII-O/17) en sus acápites “Gestión Integrada de Recursos Hídricos” y “agua y Desarrollo Sostenible”.
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� Presentado por la Delegación de Bolivia en la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo con clasificación CIDI/CPD/doc.184/19, para ser elevado a la  Asamblea General en su Cuadragésimo Noveno Periodo Ordinario de Sesiones.  La Comisión concluyó que el tema es de suma importancia pero el tiempo para su discusión era muy limitado.   La Delegación  de Bolivia decidió elevarla directamente al CIDI en la sesión ordinaria celebrada el 18 de junio de 2019.  La propuesta fue retirada   por dicha delegación, a partir de las recomendaciones de las delegaciones, sobre la importancia de  sostener discusiones futuras sobre el tema, con el fin de  elevar la propuesta a la Asamblea General en el año 2020.





