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PLANO DE TRABALHO PARA AS REUNIÕES ORDINÁRIAS

DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL

PARA O PERÍODO DE AGOSTO A DEZEMBRO DE 2019

(Aprovado pelo CIDI na reunião ordinária realizada em 27 de agosto de 2019)
I. INTRODUÇÃO

De acordo com o seu Estatuto, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) é um órgão da Organização dos Estados Americanos (OEA) diretamente subordinado à Assembleia Geral, com capacidade decisória em matéria de cooperação solidária para o desenvolvimento integral. Constitui também um foro para o diálogo interamericano sobre questões de interesse hemisférico nessa matéria. 


O CIDI tem por finalidade promover a cooperação solidária entre os Estados membros da OEA, a fim de apoiar o desenvolvimento integral e, em especial, contribuir para a eliminação da pobreza. Cumpre seus objetivos mediante a implementação do Plano Estratégico de Desenvolvimento Integral. 
Segundo o Artigo 3 de seu Estatuto, as funções e atribuições do CIDI são as seguintes: 

a) formular o Plano Estratégico e recomendá-lo à Assembleia Geral;

b) formular propostas para o fortalecimento do diálogo interamericano sobre desenvolvimento integral;

c) promover, coordenar e supervisionar a execução do Plano Estratégico;

d) convocar reuniões ordinárias do Conselho, em nível ministerial ou equivalente, reuniões ordinárias mensais, reuniões extraordinárias e reuniões setoriais ou especializadas;

e) propor à Assembleia Geral a realização de conferências especializadas em suas áreas de competência para tratar de assuntos técnicos especiais ou desenvolver determinados aspectos da cooperação interamericana; convocá-las em casos urgentes, na forma disposta na resolução AG/RES. 85 (II-O/72), e coordenar, quando for o caso, a realização dessas conferências especializadas no âmbito das reuniões especializadas ou setoriais do CIDI;

f) promover relações de cooperação com os órgãos correspondentes das Nações Unidas e com outras entidades nacionais e internacionais, especialmente no que se refere à coordenação dos programas interamericanos de cooperação técnica;

g) adotar as políticas e diretrizes gerais a serem seguidas pela Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) e pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na realização das atividades da AICD em matéria de cooperação;

h) convocar reuniões e seminários de alto nível para a análise de problemas em matéria de desenvolvimento e a identificação de iniciativas que possam ser desenvolvidas no âmbito do CIDI, inclusive as que decorram da aplicação do Artigo 37 da Carta da Organização dos Estados Americanos;

i) avaliar periodicamente a execução das atividades de cooperação, a fim de adotar as decisões que considerar pertinentes para seu aperfeiçoamento e o uso mais eficiente dos recursos, e informar a Assembleia Geral a esse respeito;

j) coordenar e articular as atividades dos órgãos subsidiários do CIDI;

k) criar mecanismos de consulta e diálogo entre as reuniões ordinárias e extraordinárias do CIDI e as comissões interamericanas;

l) receber, analisar e tomar medidas quanto aos relatórios e às recomendações de seus órgãos subsidiários, bem como quanto aos relatórios de outros órgãos encarregados da execução dos projetos do CIDI;

m) eleger os membros da Junta Diretora da AICD;

n) adotar critérios para a alocação de recursos adicionais mobilizados pela AICD, cuja utilização não esteja sujeita a finalidades e limitações determinadas pelo doador;

o) aprovar o Regulamento da Junta Diretora da AICD e modificações ao documento;

p) aprovar as diretrizes de políticas e prioridades, por iniciativa própria ou por recomendação da AICD para a elaboração, aprovação e execução do orçamento-programa da AICD;

q) considerar e, se for o caso, aprovar o orçamento anual da AICD, com base na proposta da Junta Diretora da AICD;

r) participar da formulação do orçamento-programa da Organização em matéria de cooperação;

s) instruir a Secretaria-Geral e a SEDI a propósito da realização de tarefas e atividades de apoio, com vistas ao cumprimento dos mandatos e funções que sejam atribuídos ao CIDI;

t) aprovar ou remeter a outros órgãos, conforme cabível, propostas da AICD para modificar as normas e os regulamentos relativos a pessoal, orçamento, funcionamento e administração da AICD;

u)
autorizar dotações orçamentárias extraordinárias do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI) para atender a situações ou atividades não previstas, e determinar a fonte dos recursos necessários, em conformidade com o artigo 96 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos; e

v)
cumprir as demais funções que lhe são atribuídas pela Carta da Organização dos Estados Americanos e outros instrumentos interamericanos, a Assembleia Geral, a Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, conforme as disposições do Artigo 70, bem como as demais que se estabelecem neste Estatuto, e apresentar recomendações no âmbito de suas atribuições.


Para atender aos mandatos recentemente determinados pela Assembleia Geral, este Plano de Trabalho propõe um calendário de sessões ordinárias, sem desconhecer que, no decorrer do período, poderiam considerar-se assuntos adicionais, de acordo com as funções e atribuições acima indicadas, e que as referidas funções se desenvolvem, além disso, mediante as reuniões setoriais e especializadas que acontecem no âmbito do CIDI. 
O funcionamento das sessões ordinárias do CIDI será regido pelo Regulamento das Sessões Ordinárias e Extraordinárias do CIDI, documento CIDI/doc.257/18.
II. AUTORIDADES
Em conformidade com as normas regulamentares para as sessões ordinárias do CIDI, no período de julho a dezembro de 2019, a presidência cabe à Representante Permanente da Guatemala, Embaixadora Rita Claverie Díaz de Sciolli; e a vice-presidência, à Representante Permanente do México, Embaixadora Luz Elena Baños Rivas. 
III. METODOLOGIA DE TRABALHO

A fim de tornar as sessões ordinárias do CIDI um espaço de deliberação mais atraente, dinâmico e orientado a resultados, serão programadas sessões temáticas em que se proporcionará a participação ativa das delegações dos Estados membros.  Cada sessão contará também com a participação de peritos e técnicos, tanto da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e de outras áreas da Secretaria-Geral da Organização, conforme necessário, quanto de outras organizações especializadas, do setor acadêmico e de peritos independentes.

As sessões iniciarão com exposições feitas pelos representantes dos Estados membros sobre a temática da sessão, mediante as quais se espera conhecer sobre a experiência atual na execução de projetos vigentes em seus países e os desafios encontrados para alcançar os objetivos definidos, se for o caso. Solicitar-se-á aos peritos convidados que reajam aos desafios experimentados pelos Estados e apresentem experiências regionais e internacionais exitosas para enfrentá-los, a fim de que se possam identificar pontos comuns para corrigir as lacunas.

A Presidência considera que, com bases sólidas que surjam de deliberações diligentes, a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral irá identificando áreas específicas em que os Estados membros necessitam de colaboração e poderá, no âmbito dos mandatos aprovados e do Plano Estratégico vigente, apoiar com mais eficiência os Estados membros para o cumprimento das metas nacionais, regionais e internacionais e facilitar a cooperação e o intercâmbio de experiências entre os Estados para alcançar o desenvolvimento econômico, social e humano inclusivo e sustentável no Hemisfério.
IV. MANDATOS
O Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, em cumprimento ao Artigo 30 de seu Regulamento, em sessão realizada em 8 de agosto de 2019, aprovou a “Distribuição de mandatos emanados do Quadragésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral e de outros períodos anteriores”, CP/doc.5545/19 rev. 1, mediante a qual os Estados membros acordaram designar ao CIDI o acompanhamento e a implementação dos mandatos constantes da seguinte resolução aprovada pela Assembleia Geral (Anexo 1):
1. AG/RES. 2939 (XLIX-O/19)
Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral.


Além disso, os Estados membros acordaram que conjuntamente o CIDI e o Conselho Permanente façam o acompanhamento dos mandatos das seguintes resoluções:
2. AG/RES. 2933 (XLIX-O/19)
Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas (parágrafo 2)

3. AG/RES. 2945 (XLIX-O/19)
Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional (parágrafos 72 e 81)

Para atender aos temas que a Assembleia Geral encarregou ao CIDI, programaram-se seis (6) sessões para o período de agosto a dezembro de 2019 (Anexo 2). 

Finalmente, este Plano de Trabalho servirá como modelo geral para as atividades do CIDI no período de agosto a dezembro de 2019, no qual se poderão incorporar as modificações acordadas pelo Conselho ou que sejam necessárias para atualizá-lo à medida que se forem cumprindo os mandatos ou se surgirem propostas pontuais para a abordagem de um tema transcendente que não tenha sido possível prever e cujo tratamento se mostre imperativo.

Embaixadora Rita Claverie Díaz de Sciolli

Representante Permanente da Guatemala

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
ANEXO 1

MANDATOS EMANADOS DO

QUADRAGÉSIMO NONO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLEIA GERAL 

1. Mandatos constantes da resolução AG/RES. 2939 (XLIX-O/19), “Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral”
	AG/RES. 2939 (XLIX-O/19)
	MANDATOS
	RESPONSÁVEL

	· Linha estratégica “Promover economias inclusivas e competitivas”


	4. Encarregar a SEDI, na condição de Secretaria Técnica do COMCyT e em obediência às disposições da Declaração de Medellín e do Plano de Trabalho do COMCyT, de continuar a apoiar os grupos de trabalho em seus intercâmbios de experiências sobre tecnologias transformadoras que permitam o desenvolvimento de políticas inovadoras e programas de colaboração regional; 

5. Instar os Estados membros a que compartilhem boas práticas e informações com o Grupo Virtual de Peritos sobre Prospectivas Tecnológicas para as Américas, o qual realizará a reunião regional "Prospecta Américas" em 24 e 25 de outubro de 2019 em Lima, Peru; e solicitar à SEDI que apoie o Grupo Virtual em seus esforços. 

6. Enfatizar a aprovação do Plano de Trabalho para 2019-2021 no Sexto Diálogo Interamericano de Altas Autoridades das MPMEs e incumbir a SEDI de:

· Atualizar o Centro de Informação das MPMEs quanto às experiências bem-sucedidas em políticas e programas replicáveis para o desenvolvimento e o empreendedorismo das MPMEs nos Estados membros da OEA, bem como as iniciativas atuais de organizações internacionais e regionais que trabalham no campo;

· Promover iniciativas internacionais de cooperação, na medida em que os recursos permitirem, para o compartilhamento e a adaptação de políticas e programas replicáveis de apoio ao setor das MPMEs; 

· Promover a colaboração e explorar sinergias, na medida em que os recursos permitirem, entre as iniciativas de MPMEs regionais para apoiar o intercâmbio de boas práticas e o fortalecimento institucional com vistas a promover a competitividade regional. 

7. Encarregar a SEDI de continuar a promover e apoiar, na medida em que os recursos permitirem, a implementação do modelo do Centro de Desenvolvimento de Pequenos Negócios, que tem por objetivo melhorar o ecossistema de apoio às MPMEs em todo o hemisfério. 

8. Encarregar a SEDI de, no âmbito do Plano de Trabalho da CITUR, organizar o Primeiro Fórum de Turismo Indígena das Américas, a realizar-se em Albuquerque, Novo México, de 17 a 19 de novembro de 2019, e de aceitar com satisfação o gentil oferecimento dos Estados Unidos da América para sediar o fórum. 


	SEDI

Estados membros

SEDI

SEDI

SEDI



	· Linha estratégica: “Fortalecer a implementação dos objetivos de desenvolvimento sustentável, em conformidade com o PIDS 2016-2021”


	10.
Encarregar a SEDI de apresentar ao CIDI, antes do final de 2019, uma proposta para agilizar e fortalecer as ferramentas e entidades da OEA que apoiam a cooperação e o diálogo na gestão de risco de desastres nas Américas, levando em conta os objetivos e as ações estratégicas do Capítulo 3.1 do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS). Essa proposta deverá ser desenvolvida em coordenação com as áreas relevantes da OEA e os órgãos e as entidades correspondentes do Sistema Interamericano, e estar alinhada com os esforços globais nesses temas, de acordo com os contextos nacionais e regionais, ficando o seu potencial de implementação sujeito à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização e de outros recursos. A proposta focará o intercâmbio de boas práticas, experiências e lições aprendidas em áreas temáticas, como a elaboração de políticas públicas para melhorar a gestão de risco de desastres, o fortalecimento institucional e a construção de capacidades, bem como aquelas que busquem fortalecer, no médio e no longo prazos, os esforços de recuperação e reconstrução no Hemisfério. Além disso, a SEDI apresentará um relatório anual em uma sessão conjunta do CIDI e do CP sobre as atividades e realizações da OEA em gestão de risco de desastres, incluindo a cooperação e a coordenação entre as diferentes partes interessadas que trabalham nessa área nas Américas.  

11.
Com base no mandato estabelecido no parágrafo 13 da resolução AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18), encarregar a SEDI de, em coordenação com as áreas pertinentes da OEA e do Sistema Interamericano, em particular a Secretaria de Segurança Multidimensional (SSM) e a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), conduzir um estudo, dentro dos recursos disponíveis, sobre as ferramentas e as entidades existentes no Sistema Interamericano para lidar com a resposta a desastres naturais, e informar essas conclusões em uma reunião conjunta do Conselho Permanente e do CIDI no final de 2019. O estudo incluirá: (1) a futura estrutura, as responsabilidades e os membros da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN); (2) o futuro do Fundo Interamericano de Assistência para Situações de Emergência (FONDEM), especificamente se deverá ser extinto ou substituído por um instrumento que facilite a transferência ordenada e oportuna de assistência pós-desastre entre os Estados membros e os países afetados; (3) o futuro da Convenção Interamericana para Facilitar a Assistência em Caso de Desastres; (4) a Rede Interamericana para Mitigação de Desastres (RIMD); e (5) a incorporação das experiências dos Estados membros que foram afetados no seu envolvimento com essas entidades. 

13. Encarregar a Secretaria da CIP de continuar o seu trabalho para implementar programas que promovam a sustentabilidade ambiental nos Estados membros, inclusive a redução da poluição no âmbito do Programa de Incentivo aos Portos para reduzir emissões de gases de efeito estufa de navios cargueiros. 

14. Reafirmar a importância de se conseguir o equilíbrio apropriado entre as necessidades econômicas, sociais e ambientais, no contexto dos esforços para se alcançar um desenvolvimento sustentável de diversas maneiras, incluindo em harmonia com natureza. E incentivar os Estados membros, conforme o caso, a que continuem aumentando a consciência em torno disso, levando em consideração que o planeta Terra e seus ecossistemas são nosso lar e que “Mãe Terra” é uma expressão comum em numerosos países e regiões. 


	SEDI

CIDI/CP

SEDI

SSM

CSH

CIDI/CP

CIP

Estados membros



	· Linha estratégica: Promover a educação e o desenvolvimento humano nas Américas”
	15. 
Endossar a resolução CIDI/RES. 337 (LXXXVIII-O/19), adotada pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral em 9 de abril de 2019, na qual o Conselho endossou as decisões da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento, AICD/JD/DE-120/19, “Atribuição de recursos em 2019 para os Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA”, e solicitar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral sua implementação oportuna. 

16.
Continuar a apoiar os Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, que têm o propósito de prestar assistência aos Estados membros na busca de suas metas de desenvolvimento integral por meio do desenvolvimento de recursos humanos, e incentivar a continuação de esforços para promover a eficiência, a eficácia e a sustentabilidade desses programas, reiterando ainda a necessidade de assegurar a representação mais equitativa dos Estados membros entre os estudiosos e as instituições parceiras no contexto desses programas. 

17.
Encarregar a Secretaria da CIP de continuar trabalhando, em linha com o Plano de Ação do México para 2018–2020 da CIP e em colaboração com os seus membros e parceiros estratégicos, na oferta de desenvolvimento profissional e de oportunidades de fortalecimento institucional de funcionários do setor portuário nas Américas. 


	SEDI

SEDI

Secretaria da CIP

	· Linha estratégica: “Promover o trabalho decente, digno e produtivo para todos”


	19.  Encarregar a SEDI de continuar a apoiar o Plano de Trabalho para 2018–2020 da CIMT e sua meta de alcançar trabalho decente, digno e produtivo para todos, por meio de iniciativas de cooperação regionais e bilaterais. 

20.
Incentivar os Estados membros a que promovam e fortaleçam os programas de capacitação, desenvolvimento da força de trabalho e orientação profissional, inclusive mediante a promoção de parcerias estratégicas com o setor privado, com organizações da sociedade civil e com a comunidade acadêmica, a fim de se proporcionar aos jovens e aos adultos, incluindo os cidadãos seniores, que tenham aptidões relevantes, acesso a emprego, trabalho decente e empreendedorismo, de acordo com a sua legislação nacional e as suas obrigações internacionais.


	SEDI

Estados membros

	· Linha estratégica: “Estimular a promoção e a proteção dos direitos humanos dos migrantes, incluindo os trabalhadores migrantes e suas famílias, em conformidade com o programa interamericano na matéria, para aumentar sua contribuição”
	21.
Tomar nota das sessões da Comissão de Assuntos Migratório (CAM) para acompanhamento do “Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias” e divulgar as boas práticas apresentadas pelos atores do programa, inclusive as atividades e as recomendações apresentadas pelo Instituto Interamericano da Criança, pela Secretaria de Segurança Multidimensional, pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos e pela Comissão Interamericana de Mulheres.

23.
Destacar a importância do Sistema Contínuo de Relatórios sobre Migração Internacional nas Américas (SICREMI), como instrumento da região para a geração e análise de informações sobre fluxos migratórios, estruturas normativas e políticas públicas sobre migração no Hemisfério e também, conforme o caso, como uma contribuição da região para os Objetivos da Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável e o Pacto Mundial para a Migração Segura, Ordenada e Regular adotado por maioria dos Estados na Assembleia Geral das Nações Unidas em dezembro de 2018. Encarregar a Secretaria-Geral de, em conformidade com a disponibilidade de recursos, pôr em andamento as providências necessárias para garantir a elaboração da próxima edição do relatório SICREMI, com vistas a apresentá-lo à Quinquagésima Assembleia Geral da OEA. Além disso, incentivar os Estados membros a que se incorporem ao SICREMI e a eles e aos Estados Observadores a que considerem a realização de contribuições voluntárias para a sua sustentabilidade financeira.
	SEDI

Secretaria-Geral

Estados membros

	· Linha estratégica: “Promover a inclusão social com equidade, a fim de contribuir para o desenvolvimento sustentável nas Américas”
	28.
Ressaltar a aprovação do primeiro plano interamericano de ação sobre desenvolvimento social, o “Plano de Ação da Guatemala para 2019, Superando a Pobreza Multidimensional e Preenchendo as Lacunas em Equidade Social: Para uma Agenda Interamericana de Desenvolvimento Social” (CIDI/REMDES/doc.6/19 rev.3), e incentivar os Estados membros a que apoiem a sua implementação e considerem participar dos grupos de trabalho propostos para esse fim.

29.
Solicitar à Secretaria-Geral que crie um fundo específico de contribuições voluntárias com o nome de "Fundo para a Implementação do Plano de Ação da Guatemala para 2019", com o objetivo de financiar as atividades propostas nesse Plano; o fundo será administrado pelo Departamento de Inclusão Social da SADE. 
30.
Incentivar os Estados membros a, e encarregar a SADE de, como Secretaria Técnica, continuar a apoiar o fortalecimento da Rede Interamericana de Proteção Social (RIPSO), como um dos importantes mecanismos de cooperação e assistência técnica entre as instituições responsáveis pelo desenvolvimento social na região.

31.
Continuar a prestar assistência técnica aos Estados membros, a pedido, para a formulação e implementação de suas políticas com vistas a assegurar o pleno desenvolvimento integral de todas as crianças e adolescentes, no âmbito abrangente do atual Plano Estratégico Integral da Organização; e incentivar os Estados membros a que, conforme apropriado, continuem investindo nessa área, de acordo com a sua legislação, as prioridades nacionais e os recursos disponíveis.
	Estados membros

Secretaria-Geral

SADE

SADE

SEDI

Estados membros




2. Mandatos constantes da resolução AG/RES. 2933 (XLIX-O/19), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil e dos atores sociais nas atividades da Organização dos Estados Americanos e no processo de Cúpulas das Américas”

	MANDATOS
	RESPONSÁVEL

	AG/RES. 2933 (XLIX-O/19)
	2.
Encarregar o Conselho Permanente, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e a Secretaria-Geral de continuarem promovendo a implementação das estratégias, espaços e mecanismos para promover, aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil e outros atores sociais nas Cúpulas das Américas e nas atividades da OEA.
	CIDI

CP

Secretaria-Geral/SEDI




3. Mandatos constantes da resolução AG/RES. 2945 (XLIX-O/19), “Promoção da segurança hemisférica: Um enfoque multidimensional”

	MANDATOS
	RESPONSÁVEL

	AG/RES. 2945 (XLIX-O/19)
	72. Encarregar o Conselho Permanente e o CIDI de, com o apoio da SSM, da JID e da SEDI, quando apropriado, promover maior acesso dos pequenos Estados insulares e de zonas litorâneas baixas em desenvolvimento do Caribe a iniciativas de transferência de conhecimentos e ao desenvolvimento de capacidades na área do tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve e munições, inclusive no âmbito do Plano de Trabalho Quinquenal OEA/SSM (2017-2022) para apoiar Estratégia de Segurança e Combate à Criminalidade da CARICOM (CCSS na sua sigla em inglês).
	CIDI/CP

SEDI

	
	81. Encarregar o Conselho Permanente e o CIDI de convocarem, dentro dos recursos disponíveis, no primeiro semestre de 2020, uma sessão extraordinária com a participação das Autoridades de Coordenação Nacional para a gestão de desastres naturais nos Estados membros da OEA, dos membros da CIRDN, e dos representantes do DSP da SSM, da RIMD da SEDI, da JID, de agências regionais de gestão de desastres (CAPRADE, CDEMA e CEPREDENAC), e do OCHA, a fim de considerar o “Plano Interamericano de Prevenção e Resposta em Caso de Desastre e a Coordenação da Assistência Humanitária”, endossado pela Assembleia Geral em 2012, o FONDEM (1965), a IACFDA (1991) e a CIRDN (1999). 
	CIDI/CP

SEDI

SSM



	
	83. Encarregar a Secretaria-Geral de, por meio da SSM e da SEDI, concluir o desenvolvimento de uma Estratégia Nacional Modelo sobre a Proteção de Infraestrutura Crítica em Caso de Desastres Naturais e de submeter um projeto à consideração dos Estados membros no segundo semestre de 2019.
	Secretaria-Geral

SEDI

SSM


ANEXO 2

CALENDÁRIO DE SESSÕES PARA O PERÍODO COMPREENDIDO ENTRE 

AGOSTO E DEZEMBRO DE 2019


Este calendário poderá ser modificado de acordo com o que requeira o acompanhamento dos temas incluídos neste Plano de Trabalho, bem como para abordar outros assuntos que os Estados membros considerem oportunos.

	Data, horário e local
	Área temática do CIDI
	Mandato

	Terça-feira

27 agosto 2019

10h00

Salão Simón Bolívar
	Desenvolvimento social
	· Declaração da Guatemala: “Declaração Interamericana de Prioridades de Desenvolvimento Social”

· Plano de Ação da Guatemala 2019: “Superando a Pobreza Multidimensional e Preenchendo as Lacunas da Equidade Social: Rumo a uma Agenda Interamericana de Desenvolvimento Social”

· Aspectos relacionados com a Oitava Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura

· Eleição de autoridades das comissões permanentes do CIDI

· Plano de Trabalho do CIDI

· Outros assuntos

	Quinta-feira

26 setembro 2019

10h00

Salão Simón Bolívar


	Colaboração público-privada
	· Plano de Ação 2017–2019 da Rede Interamericana de Competitividade (RIAC)

· Declaração de Georgetown: “Conectando as Américas pelo Turismo Sustentável” (CIDI/TUR-XXIV/DEC.1/18)

· Plano de Ação da Cidade do México 2018–2020 (CIDI/CIP/doc.4/18)

	Terça-feira

29 outubro 2019

10h00

Salão Simón Bolívar
	Mudança do clima
	· Declaração de Georgetown: “Conectando as Américas pelo Turismo Sustentável” (CIDI/TUR-XXIV/DEC.1/18)

	Quinta-feira

14 novembro  2019

Horário a confirmar

Salão Simón Bolívar
	Competitividade e inovação
	· Plano de Trabalho 2017–2019: “Promover economias inclusivas e competitivas”

	Terça-feira

26 novembro  2019

10h00

Salão Simón Bolívar
	Desnutrição crônica
	· Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável 2016–2021

	Terça-feira

10 dezembro 2019

10h00

Salão Simón Bolívar
	Gestão de recursos hídricos


	· Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável 2016–2021
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