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PLAN DE TRABAJO PARA LAS REUNIONES ORDINARIAS

DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
PARA EL PERÍODO AGOSTO A DICIEMBRE DE 2019
(Acordado por el CIDI durante la reunión ordinaria celebrada el 27 de agosto de 2019)

I. INTRODUCCIÓN

De conformidad con su Estatuto, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) es un órgano de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que depende directamente de la Asamblea General, con capacidad decisoria en materia de cooperación solidaria para el desarrollo integral. Constituye también un foro para el diálogo interamericano sobre cuestiones de interés hemisférico en dichas materias. 


El CIDI tiene como finalidad promover la cooperación solidaria entre los Estados Miembros de la OEA para apoyar su desarrollo integral y, en particular, para contribuir a la eliminación de la pobreza.  Cumple sus objetivos mediante la instrumentación del Plan Estratégico para el Desarrollo Integral. 

De acuerdo con el artículo 3 de su Estatuto, las funciones y atribuciones del CIDI son las siguientes: 

a) Formular y recomendar a la Asamblea General el Plan Estratégico. 

b)
Formular propuestas para el fortalecimiento del diálogo interamericano sobre desarrollo integral. 

c)
Promover, coordinar y supervisar la ejecución del Plan Estratégico. 

d)
Convocar reuniones del Consejo, de nivel ministerial o su equivalente, reuniones ordinarias mensuales, reuniones extraordinarias y reuniones sectoriales o especializadas. 

e)
Proponer a la Asamblea General la celebración de conferencias especializadas en las áreas de su competencia para tratar asuntos técnicos especiales o para desarrollar determinados aspectos de la cooperación interamericana; convocarlas en casos urgentes, en la forma dispuesta en la resolución AG/RES. 85 (II-O/72) y coordinar, cuando sea el caso, la celebración de dichas conferencias especializadas en el marco de las reuniones especializadas o sectoriales del CIDI.  

f)
Promover relaciones de cooperación con los órganos correspondientes de las Naciones Unidas y con otras entidades nacionales e internacionales, especialmente en lo referente a la coordinación de los programas interamericanos de cooperación técnica. 

g)
Adoptar las políticas y los lineamientos generales que deberá seguir la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) en la realización de las actividades de la AICD en materia de cooperación. 

h)
Convocar reuniones y seminarios de alto nivel para el análisis de problemas en materia de desarrollo e identificación de iniciativas que pudieran desarrollarse en el ámbito del CIDI, incluyendo las que resulten de la aplicación del artículo 37 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos. 

i)
Evaluar periódicamente la ejecución de las actividades de cooperación a fin de adoptar las decisiones que considere pertinentes para su mejoramiento y el uso más eficiente de los recursos, e informar a la Asamblea General.

j)
Coordinar y articular las actividades de los órganos subsidiarios del CIDI. 
k)
Establecer mecanismos de consulta y diálogo entre las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI y las comisiones interamericanas. 

l)
Recibir, analizar y tomar acción respecto a los informes y las recomendaciones de sus órganos subsidiarios, así como de los informes de otros órganos encargados de la ejecución de los proyectos del CIDI. 

m)
Elegir a los miembros de la Junta Directiva de la AICD. 

n)
Adoptar los criterios para la asignación de recursos adicionales movilizados por la AICD que no cuenten con fines y limitaciones determinados por el donante para su utilización. 
o)
Aprobar el Reglamento de la Junta Directiva de la AICD y sus modificaciones. 

p)
Aprobar los lineamientos de políticas y prioridades por iniciativa propia o por recomendación de la AICD para la preparación, adopción y ejecución del programa-presupuesto de la AICD.  
q)
Considerar y, de ser el caso, aprobar el presupuesto anual de la AICD con base en la propuesta de la Junta Directiva de la AICD.
r)
Participar en la formulación del programa-presupuesto de la Organización en materia de cooperación. 

s)
Instruir a la Secretaría General y a la SEDI acerca de la realización de tareas y actividades de apoyo para el cumplimiento de los mandatos y funciones que sean asignados al CIDI. 

t)
Aprobar o remitir a otros órganos, según corresponda, propuestas de la AICD para modificar las normas y reglamentos relativos al personal, presupuesto, operaciones y administración de la AICD. 
u)
Autorizar apropiaciones presupuestarias extraordinarias contra el Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI) para ocuparse de situaciones o actividades no previstas y determinar la fuente de los recursos necesarios, de conformidad con el artículo 96 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. 
v)
Cumplir las demás funciones que le asigne la Carta de la Organización de los Estados Americanos y otros instrumentos interamericanos, la Asamblea General, la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, conforme lo dispone su artículo 70, así como las demás que se establecen en este Estatuto y hacer recomendaciones en el ámbito de sus atribuciones. 


Para atender los mandatos recientemente por la Asamblea General, el presente Plan de Trabajo propone un calendario de reuniones ordinarias, sin desconocer que durante el curso del período podrían considerarse asuntos adicionales de acuerdo con las funciones y atribuciones arriba indicadas y que las funciones arriba mencionadas se desarrollan, asimismo, mediante las reuniones sectoriales y especializadas que tienen lugar en el ámbito del CIDI. 
El funcionamiento de las reuniones ordinarias del CIDI se regirá por el Reglamento para las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del CIDI, documento CIDI/doc.257/18.
II. AUTORIDADES

De conformidad con las normas reglamentarias para las reuniones ordinarias del CIDI, durante el período de julio a diciembre de 2019, corresponde la presidencia a la Representante Permanente de Guatemala, Embajadora Rita Claverie Díaz de Sciolli, y la vicepresidencia a la Representante Permanente de México, Embajadora Luz Elena Baños Rivas. 
III. METODOLOGÍA DE TRABAJO

Con el propósito de hacer de las reuniones ordinarias del CIDI un espacio de deliberación más atractivo, dinámico y orientado a resultados, se programarán sesiones temáticas en las que se propiciará la participación activa de las delegaciones de los Estados Miembros. Cada sesión contará con la participación, además, de expertos y técnicos, tanto de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y otras áreas de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos como fuere necesario, así como de expertos y técnicos de otras organizaciones especializadas, de la academia y expertos independientes.

Las sesiones iniciarán con exposiciones de los representantes de los Estados Miembros sobre la temática de la reunión mediante las que se espera conocer sobre la experiencia actual en la ejecución de proyectos vigente en sus países y los desafíos encontrados para alcanzar los objetivos definidos, si fuere el caso. Se solicitará a los expertos invitados que reaccionen a los desafíos experimentados por los Estados, que compartan experiencias regionales e internacionales exitosas para atenderlos y se tratará de identificar puntos comunes para abordar las brechas.

La Presidencia considera que con sólidas bases que surjan de las industriosas deliberaciones, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral irá identificando áreas específicas en las que los Estados Miembros requieren colaboración y podrá, en el marco de los mandatos aprobados y el Plan Estratégico vigente, apoyar más eficientemente a los Estados Miembros para el cumplimiento de metas nacionales, regionales e internacionales y facilitar la cooperación y el intercambio de experiencia entre los Estados para el logro del desarrollo económico, social y humano incluyente y sostenible en el Hemisferio.    

IV. MANDATOS 
El Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, en cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, en sesión celebrada el 8 de agosto de 2019, aprobó la “Distribución de mandatos emanados del cuadragésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y otros período anteriores”,  CP/doc. 5545/19 rev. 1, mediante el cual los Estados Miembros acordaron asignar al CIDI el seguimiento e implementación mandatos contenidos en las siguientes resoluciones adoptadas por la Asamblea General (Anexo 1):
1. AG/RES. 2939 (XLIX-O/19)
Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral

Asimismo, los Estados Miembros acordaron que conjuntamente el CIDI y el Consejo Permanente den seguimiento a los mandatos de las siguientes resoluciones:
2. AG/RES. 2933 (XLIX-O/19)
Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas (párrafo 2)
3. AG/RES. 2945 (XLIX-O/19)
Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional (párrafos 72 y 81)
Para dar atención a los temas a que la Asamblea General encomendó al CIDI, se han programado seis (6) reuniones a celebrarse entre los meses de agosto y diciembre de 2019 (Anexo 2). 


Finalmente, este Plan de Trabajo ha de servir como marco general para las labores del CIDI durante el período agosto-diciembre de 2019 en el que se podrán incorporar las modificaciones que el Consejo acuerde o que sean necesarias para actualizarlo conforme se vayan cumpliendo los mandatos o surjan propuestas puntuales para el abordaje de un tema trascendente que no se haya podido anticipar y cuyo tratamiento resulte imperativo.

Embajadora Rita Claverie Díaz de Sciolli

Representante Permanente de Guatemala

Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral

ANEXO 1

MANDATOS EMANADOS DEL

CUADRAGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL 

1. Mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2939 (XLIX-O/19), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”
	AG/RES. 2939 (XLIX-O/19)
	MANDATOS
	RESPONSABLE

	· Línea estratégica “Promover economías incluyentes y competitivas”

	4.
Encomendar a la SEDI que, en su calidad de Secretaría Técnica de la COMCyT y en seguimiento a lo dispuesto en la Declaración de Medellín y en el plan de trabajo de la COMCyT, continúe apoyando a los Grupos de Trabajo en sus intercambios de experiencias sobre tecnologías transformadoras que permiten desarrollar políticas innovadoras y programas de colaboración regional; 
5.
Instar a los Estados Miembros a contribuir con buenas prácticas e información al Grupo Virtual de Expertos de Prospectiva Tecnológica para las Américas que realizará el encuentro regional “Prospecta Américas” los días 24 y 25 de octubre de 2019 en Lima, Perú, y encomendar a la SEDI que apoye al grupo virtual en su trabajo. 
6.
Resaltar la aprobación del Plan de Trabajo 2019-2021 en el VI Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Micro, Pequeñas y Medianas Empresas (Mipymes) y encomendar a la SEDI que:

· Actualice el Centro de Información MIPYME en línea de experiencias exitosas sobre políticas y programas replicables para el desarrollo y emprendimiento de las MIPYMEs de los Estados Miembros de la OEA así como iniciativas vigentes de organizaciones internacionales y regionales que trabajan en el campo.

· Promueva iniciativas de cooperación Internacional   en la medida que los recursos lo permitan, a fin de compartir y adaptar políticas y programas replicables para apoyar a las MIPYMEs.
· Impulse la colaboración y explore sinergias, en la medida que los recursos lo permitan, entre las iniciativas MIPYMEs regionales para respaldar el intercambio de buenas prácticas y fortalecimiento institucional a fin de fomentar la competitividad regional. 
7.
Instruir a la SEDI a que continúe promoviendo y apoyando, en la medida en que los recursos lo permitan, la implementación del modelo de los Centros de Desarrollo de la Pequeña Empresa que apunta a mejorar el ecosistema de apoyo a las MIPYMEs en todo el Hemisferio. 
8.
 Encomendar a la SEDI que apoye en el marco del Plan de Trabajo de CITUR, la organización del Primer Foro de Turismo Indígena de las Américas, que se celebrará en Albuquerque, Nuevo México, en noviembre de 2019, y aceptar con satisfacción el amable ofrecimiento de los Estados Unidos de América de servir de sede del foro.

	SEDI
Estados Miembros

SEDI
SEDI

SEDI


	· Línea estratégica: “Fortalecer la implementación de los objetivos de desarrollo sostenible de conformidad con el PIDS 2016-2021”


	10.
Encomendar a la SEDI que presente al CIDI antes de fines de 2019, una propuesta para optimizar y fortalecer las herramientas  y entidades de la OEA que apoyan la cooperación y el diálogo sobre la gestión del riesgo de desastres en las Américas, teniendo en cuenta los objetivos y las acciones estratégicas del Capítulo 3.1 del PIDS. Dicha propuesta deberá: ser desarrollada en coordinación con las áreas pertinentes de la OEA y  los organismos y entidades correspondientes del sistema interamericano, estar alineada con los esfuerzos globales en estos temas de acuerdo con los contextos nacionales y regionales, y su potencial implementación estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la organización y otros recursos. La propuesta se centrará en el intercambio de mejores prácticas, experiencias y lecciones aprendidas en áreas temáticas, tales como, el diseño de políticas públicas para mejorar la gestión del riesgo de desastres, el fortalecimiento institucional y el desarrollo de capacidades, así como en aquellas que buscan mejorar esfuerzos hemisféricos para la recuperación y reconstrucción a mediano y largo plazo. Además, la SEDI presentará un informe anual a una sesión conjunta del CIDI y el CP sobre las actividades y logros de la OEA en gestión de riegos de desastres, incluida la  cooperación y coordinación entre los diferentes actores relevantes que trabajan en este ámbito en las Américas.  

11.
Encomendar a la SEDI que, tomando como fundamento el mandato establecido en  el párrafo 13 de la resolución AG/RES. 2916 (XLVIII-0/18) y  en coordinación con las áreas pertinentes de la OEA y del sistema interamericano, en particular la Secretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) y la Comisión de Seguridad Hemisférica (CSH), realice un estudio, dentro de los recursos disponibles, de las herramientas y entidades existentes establecidos en el sistema interamericano  para abordar la respuesta a los desastres naturales y que presente las conclusiones de dicho estudio a una sesión conjunta del Consejo Permanente y el CIDI al final de 2019. Este estudio deberá incluir lo siguiente: (1) la estructura futura, responsabilidades y miembros del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN); (2) el futuro del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM),   particularmente  si  debe  ser  abolido  o  reemplazado  con un instrumento que pueda facilitar la transferencia ordenada y oportuna de asistencia posterior a un desastre entre los Estados Miembros y los países afectados; (3) el futuro de la Convenci6n Interamericana  para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre; (4) la Red Interamericana de Mitigación de Desastres (RIMD), y (5) las experiencias de los Estados Miembros que se hayan visto a ser afectados al interactuar con estas entidades. 

13.
Encomendar a la Secretaría de la CIP que continúe trabajando en la implementación de programas que promueven la sostenibilidad ambiental en los Estados Miembros, incluyendo la reducción de la contaminación, en el marco del  Programa de Incentivos Portuarios sin costo para reducir los gases de efecto invernadero (GEI) de buques de carga. 
14.
Reafirmar la importancia de alcanzar el balance  apropiado entre las necesidades económicas, sociales y medioambientales, en el contexto de los esfuerzos para lograr el desarrollo sostenible de varias maneras, incluyendo la armonía con la naturaleza. Asimismo, alentar a los Estados Miembros, que así lo consideren, a continuar creando conciencia al respecto, tomando en cuenta que el planeta Tierra y sus ecosistemas son nuestro hogar y que Madre Tierra es una expresión común en un número de países y regiones. 


	SEDI

CIDI/CP

SEDI

SSM

CSH

CIDI/CP

CIP

Estados Miembros



	· Línea estratégica: Promover la educación y el desarrollo humano en las Américas”
	15. 
Endosar la resolución CIDI/RES.337 (LXXXVIII-0/19) adoptada por el Consejo Interamericano de Desarrollo Integral el 9 de abril de 2019, en la cual el Consejo hizo suyas las decisiones adoptadas por la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, contenidas en el documento AICD/JD/DE-120/19, intitulado “Asignación de Recursos en 2019 para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA”, y solicitar a la Secretaría Ejecutiva de Desarrollo Integral la oportuna ejecución de las mencionadas resolución y decisiones. 

16.
Continuar apoyando los Programas de Becas y Capacitación de la OEA, que buscan apoyar a los Estados Miembros en la consecución de sus metas de desarrollo integral a través del desarrollo de recursos humanos, y alentar la continuación de los esfuerzos para promover las acciones encaminadas a la eficiencia, la efectividad y la sostenibilidad de estos programas, reiterando también la necesidad de garantizar una representación más equitativa de los Estados Miembros entre Académicos e instituciones participantes en el contexto de dichos programas. 

17.
Encomendar a la Secretaría de la CIP que continúe trabajando, en línea con el Plan de Acción de México 2018-2020 de la CIP y en colaboración con sus Miembros y Socios Estratégicos, para ofrecer oportunidades de desarrollo profesional y creación de capacidades para funcionarios del sector portuario en las Américas. 


	SEDI
SEDI

Secretaría de la CIP

	· Línea estratégica: “Promover el trabajo decente, digno y productivo para todos”


	19.  Encomendar a la SEDI que, continué apoyando el Plan de Trabajo 2018-2020 de la CIMT, y su objetivo de lograr empleo decente, digno y productivo para todos; a través de iniciativas de cooperación regionales y bilaterales. 

20.
Alentar a los Estados Miembros a impulsar y fortalecer programas de capacitación, orientación profesional y desarrollo de la fuerza laboral, que incluyan el fomento de alianzas estratégicas con el sector privado, organizaciones de la sociedad civil y la academia, con el fin de ayudar a desarrollar en las personas jóvenes y adultas, incluyendo los adultos mayores, las habilidades relevantes para acceder al empleo, al trabajo decente y al emprendimiento, acorde con sus legislaciones nacionales y obligaciones internacionales.

	SEDI
Estados Miembros

	· Línea estratégica: “Impulsar la promoción y protección de los derechos humanos de los migrantes, incluyendo los trabajadores migrantes y sus familias de conformidad con el programa interamericano en la materia, para potenciar su contribución al desarrollo”
	21.
Tomar nota de las sesiones de la CAM para el seguimiento del “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias” y difundir las mejores prácticas presentadas por los actores del programa, incluyendo las actividades y las recomendaciones presentadas por: el Instituto Interamericano del Niño, la Secretaría de Seguridad Multidimensional, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Mujeres.

23.
Destacar la importancia del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI), como instrumento de la región para generar y analizar información sobre flujos migratorios, marcos normativos y políticas públicas sobre migración el hemisferio) y, también según corresponda, como un aporte de la región a los Objetivos de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y al Pacto Mundial para la Migración, Segura, Ordenada y Regular adoptado por  una mayoría de los Estados en la Asamblea General de las Naciones Unidas en diciembre de 2018. Instruir a la Secretaría General que, en conformidad con la disponibilidad de recursos ponga en marcha las providencias necesarias para garantizar la elaboración de la próxima edición del informe SICREMI, con miras a presentarlo a la Cincuenta Asamblea General de la OEA. Asimismo alentar a los Estados Miembros a que se incorporen al SICREMI y a éstos y a los Estados Observadores a que consideren realizar contribuciones voluntarias para su sostenibilidad financiera.
	SEDI
Secretaría General

Estados Miembros

	· Línea estratégica: “Promover la inclusión social con equidad que contribuya al desarrollo sostenible de las Américas”
	28.
Destacar la adopción del primer plan de acción inter-Americano sobre Desarrollo Social “Plan de Acción de Guatemala 2019 Superando la Pobreza Multidimensional y Cerrando las Brechas y Equidad Social: Hacia una Agenda Interamericana de Desarrollo Social” (CIDI/REMDES/doc.6/19 rev.3), y alentar a los Estados Miembros a que apoyen su implementación y a que consideren participar en los grupos de trabajo propuestos para la puesta en marcha de dicho Plan.

29. 
Solicitar a la Secretaría General la creación de un fondo específico de contribuciones voluntarias que se denominará: “Fondo para la implementación del Plan de Acción de Guatemala 2019”, con el objetivo de financiar las actividades planteadas en dicho Plan, a ser administrado por el Departamento de Inclusión Social de la SADE. 
30. 
Alentar a los Estados Miembros y encomendar a la SADE, como la Secretaria Técnica, a que continúe el apoyo al fortalecimiento de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), como uno  de los principales mecanismos de cooperación y asistencia técnica, entre las instituciones encargadas del desarrollo social en la región.

31. 
Continuar brindando asistencia técnica a los Estados Miembros que lo soliciten, para la formulación y la implementación de políticas que garanticen a todos los niños, niñas y adolescentes su desarrollo integral pleno, en el marco de la transversalidad otorgada al tema en el Plan Estratégico Integral de la Organización vigente y su complemento y alentar a los Estados Miembros que así lo consideren, a que  continúen  invirtiendo en la materia, de acuerdo con la legislación, prioridades nacionales y recursos disponibles.
	Estados Miembros
Secretaría General

SADE

SADE

SEDI

Estados Miembros




2. Mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2933 (XLIX-O/19), “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil y los actores sociales en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y el proceso de Cumbres de las Américas”

	MANDATOS
	RESPONSABLE

	AG/RES. 2933 (XLIX-O/19)
	2.
Encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral y a la Secretaría General que continúen facilitando la implementación de las estrategias, espacios y mecanismos para promover, aumentar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil y otros actores sociales en las Cumbres de las Américas y en las actividades de la OEA.
	CIDI

CP

Secretaría General/SEDI




3. Mandatos contenidos en la resolución AG/RES. 2945 (XLIX-O/19), “Promoción de la seguridad hemisférica: un enfoque multidimensional”
	MANDATOS
	RESPONSABLE

	AG/RES. 2945 (XLIX-O/19)
	72. Encomendar al Consejo Permanente y al CIDI que, con el apoyo de la SSM, la JID y la SEDI cuando sea apropiado, faciliten el mayor acceso de los pequeños Estados insulares y de zonas costeras bajas en desarrollo del Caribe a las iniciativas de intercambio de conocimientos y desarrollo de capacidades en el área del tráfico ilícito de pequeñas armas y armas y municiones ligeras, también dentro del marco del Plan de Trabajo Quinquenal OEA/SSM (2017-2022) para apoyar la Estrategia de Crimen y Seguridad (CCSS, por sus siglas en inglés).
	CIDI/CP

SEDI

	
	81. Encomendar al Consejo Permanente y al CIDI que, durante el primer semestre de 2020, convoquen, dentro de los recursos disponibles, una sesión conjunta a la que asistan las autoridades coordinadoras nacionales para la gestión de desastres en los Estados Miembros de la OEA, los miembros del CIRDN y los representantes del Departamento de Seguridad Pública de la SSM, de la RIMD de la SEDI, de la JID, de los organismos regionales de gestión de desastres (CAPRADE, CDEMA y CEPREDENAC) y de la Oficina de Coordinación de Asuntos Humanitarios de Naciones Unidas (OCAH), para considerar el Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria, aprobado por la Asamblea General en 2012, el FONDEM (1965), la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastre (1991) y el CIRDN (1999). 
	CIDI/CP
SEDI

SSM



	
	83. Encomendar a la Secretaría General, que a través de la SSM y la SEDI, complete la elaboración del Modelo de Estrategia Nacional sobre Protección de Infraestructuras Críticas en casos de Desastres Naturales y presente un proyecto a los Estados Miembros para su consideración durante la segunda mitad de 2019.
	Secretaría General

SEDI

SSM


ANEXO 2

CALENDARIO DE REUNIONES PARA EL PERÍODO COMPRENDIDO ENTRE 

AGOSTO Y DICIEMBRE DE 2019

El presente calendario podrá modificarse de acuerdo a lo que requiera el seguimiento de los temas incluidos en este Plan de Trabajo, así como para abordar otros asuntos que los Estados Miembros consideren oportunos.

	Fecha, hora y lugar
	Área temática del CIDI
	Mandato

	Martes

27 agosto 2019

10:00 a.m.

Salón Simón Bolívar
	Desarrollo Social
	· Declaración de Guatemala" - Declaración Interamericana de Prioridades de Desarrollo Social

· Plan de Acción de Guatemala 2019 - "Superando la Pobreza Multidimensional y Cerrando las Brechas de Equidad Social: Hacia una Agenda Interamericana de Desarrollo Social"
· Asuntos relacionados con la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura

· Elección de autoridades de las comisiones permanentes del CIDI

· Plan de trabajo del CIDI
· Otros asuntos


	Jueves
26 septiembre 2019

10:00 am

Salón Simón Bolívar


	Colaboración Público-Privada
	· Plan de Acción 2017-2019 de la Red Interamericana de Competitividad RIAC

· Declaración de Georgetown: Conectando a las Américas a través del Turismo Sostenible (CIDI/TUR-XXIV/DEC.1/18)

· Plan de Acción de la Ciudad de México 2018-2020 (CIDI/CIP/doc.4/18)
· 

	Martes

29 octubre 2019

10:00 am

Salón Simón Bolívar


	Cambio climático
	· Declaración de Georgetown: Conectando a las Américas a través del Turismo Sostenible (CIDI/TUR-XXIV/DEC.1/18)

	Jueves

14 noviembre 2019

Horario a ser confirmado

Salón Bolívar
	Competitividad e innovación
	· Plan de Trabajo 2017-2019 "Promover economías inclusivas y competitivas”

	Martes

26 noviembre 2019

10:00 am

Salón Simón Bolívar


	Desnutrición Crónica
	· Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 2016-2021

	Martes

10 diciembre 2019

10:00 am

Salón Simón Bolívar


	Gestión de Recursos Hídricos

	· Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible 2016-2021
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