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INFORME SOBRE LA CONVENIENCIA DE TRANSFERIR LAS RESPONSABILIDADES DE LA COMISIÓN DEL FONDO DE CAPITAL PARA LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA A LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD)
(Aprobado por el CIDI durante la reunión ordinaria celebrada el 28 de abril de 2020)

El Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) consideró el análisis realizado por la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral y decidió, el 28 de abril de 2020, transferir la responsabilidad de administrar el Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA a la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.  El CIDI, además, solicitó a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral que elabore el proyecto de las enmiendas necesarias a los estatutos y reglamentos pertinentes para dicha transferencia y que los presente para su consideración en la próxima reunión ordinaria.

Antecedentes

El propósito de este informe es cumplir con el párrafo I.4 del documento titulado “Recomendaciones integrales sobre los Programas de Becas y Capacitación de la OEA” (CIDI/doc.256/18), que señala:

4.
Solicitar que, para diciembre de 2018 y con base en un informe que preparará la SEDI, el CIDI analice la conveniencia de transferir las responsabilidades de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA a la Junta Directiva de la AICD y que, en caso de haber acuerdo por parte del CIDI, enmiende los estatutos y reglamentos pertinentes ad referéndum de la Asamblea General.
Actualmente, la responsabilidad de la administración del Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA recae bajo la competencia de la Comisión, integrada por cinco delegados de los Estados Miembros de la OEA elegidos por el CIDI y el Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, que tiene voz, pero no voto. Los miembros de la Comisión ocupan el cargo durante un período de dos años. La Comisión elige a su propio Presidente y Vicepresidente en su primera reunión anual. El Director del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo funge como Secretario Técnico de la Comisión, en tanto que el Tesorero de la Secretaría General de la OEA funge como Tesorero del Fondo de Capital para el Programa de Becas.
El artículo V del Estatuto de la Comisión del Fondo de Capital para Becas y Capacitación de la OEA define las competencias de la Comisión. En seguida se resumen estas competencias:
1. Determinar una política de inversiones con el objetivo de lograr el crecimiento del capital y la generación de ingresos.
2. Definir estrategias para movilizar fondos provenientes de fuentes externas.

3. Determinar la estrategia de inversión del Fondo. 

4. Revisar y supervisar las inversiones del Fondo en forma regular y modificar su cartera cuando sea necesario para lograr los objetivos del Fondo.

5. Determinar la política financiera del Fondo, incluido el uso y las operaciones de los fondos según se considere apropiado para la expansión del acceso a las oportunidades educativas. 

6. Elaborar el reglamento para el funcionamiento de la Comisión y el Fondo.

Comisión del Fondo de Capital
Durante sus catorce años de existencia, la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas ha elaborado reglamentos para su operación y ha considerado las propuestas sobre inversiones del Tesorero de la OEA en colaboración con Bank of America y Meryl Lynch Investment Company. Desgraciadamente, la mayor parte de los objetivos establecidos en el artículo V de su Estatuto no se han alcanzado y la Comisión no ha definido una política financiera para determinar cómo se deben emplear los fondos de manera congruente con los propósitos del Estatuto ni una política o estrategia de inversiones. Tampoco se han hecho muchos esfuerzos para identificar fuentes de financiamiento externas. El Fondo de Capital se ha invertido a través del Fondo de Tesorería y ha generado suficientes intereses para compensar la inflación, pero no se ha invertido en instrumentos que generen rendimientos suficientes para crear un Programa de Becas autosuficiente. 
Por otro lado, la presión generada por diversas crisis financieras dentro de la Secretaría General de la OEA a lo largo de los años ha orillado a la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas a hacer préstamos a la Secretaría General para compensar los recortes de personal y los ajustes por costo de vida, así como para cubrir los recortes presupuestales a los Programas de Becas y Capacitación. Como consecuencia, se ha descapitalizado del Fondo, pasando de US$8 millones en 2009 a US$3,7 millones en junio de 2019. 
El término de la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas venció en 2016 y el CIDI no ha elegido todavía a sus nuevos miembros. Hasta la fecha, los Estados Miembros no han presentado candidaturas para la Comisión.
Conveniencia de transferirle las responsabilidades a la AICD
· Competencia: La Junta Directiva de la AICD es particularmente idónea para asumir la responsabilidad de administrar el Fondo de Capital para el Programa de Becas que actualmente forma parte del Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas. Los artículos 3.2 y 18 de los Estatutos de la AICD, aprobados por la Asamblea General, asignan a la AICD la responsabilidad de administrar y supervisar los programas de becas y capacitación de la OEA. 
El artículo 18 del Estatuto del IACD establece

Programa de Becas y de Capacitación

1.
La AICD, por medio de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, administrará el Programa de Becas y de Capacitación, en el marco de las normas que rigen el programa y de conformidad con las políticas y prioridades aprobadas por el CIDI y con la normativa pertinente, e informará sobre ello al CIDI. 

2.
El Fondo Regular seguirá financiando el Programa de Becas y de Capacitación. Sin embargo, la Secretaría Ejecutiva desarrollará una estrategia de movilización de recursos a fin de fortalecer el Programa de Becas y de Capacitación, teniendo en cuenta, inter alia, el Fondo de Capital para Becas de la OEA, con miras a que dicho programa sea completamente autosustentable financieramente.

· Agilización: La transferencia permitiría agilizar el proceso de toma de decisiones al eliminar una estructura potencialmente redundante, pasando a tener un solo órgano de política que tome decisiones sobre el Fondo de Capital para el Programa de Becas. Además, dado que la composición de la Junta Directiva de la AICD es semejante a la de la Comisión del Fondo de Capital para el Programa de Becas, los Estados Miembros conservarían el control. 
· Administración consolidada: Al ser la AICD responsable de administrar, velar por la sostenibilidad a largo plazo y proponer el nivel de financiamiento para cada uno de los programas de becas y capacitación, la transferencia ayudaría a alinear mejor estas actividades a las estrategias de inversión aplicadas para el Fondo de Capital. El Junta Directiva de la AICD cuenta con la ventaja de tener una “visión general” de las necesidades de financiamiento y los desafíos que día a día enfrentan los programas de becas y capacitación, con lo que cuenta con información importante para administrar e invertir el Fondo de Capital para el Programas de Becas. 
· Atención focalizada: La AICD se reúne con regularidad para abordar diversos temas de desarrollo, incluso becas, y podría incluir fácilmente la supervisión del Fondo de Capital. Además, al centrar su atención en la gestión de becas y programas de capacitación, en su conjunto, podría ayudar a generar nuevas ideas y soluciones para el Fondo de Capital. 
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