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CONSIDERACIONES SOBRE LA REALIZACIÓN DE REUNIONES VIRTUALES DEL

CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

Y SUS ÓRGANOS SUBSIDIARIOS

(Documento presentado por la Presidencia)

Considerando el papel esencial que debe asumir el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) en apoyo de los Estados Miembros para lidiar con la pandemia de la COVID-19 y el impacto que tendrá a largo plazo en todos los aspectos de la vida de los ciudadanos de las Américas, la Presidencia tiene el honor de presentar las siguientes consideraciones que requieren de la atención de los Estados Miembros, para acordar la realización de reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI y de sus órganos subsidiarios, en formato virtual.

Estas consideraciones son consistentes con el marco jurídico institucional vigente y se aplicarán a las reuniones ordinarias y extraordinarias del CIDI referidas en el Artículo 24, y a las de las comisiones según lo establecido en el Capítulo VIII del Reglamento para las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.  

Si en las actuales circunstancias fuera necesario celebrar una reunión ordinaria o extraordinaria del CIDI a nivel ministerial o su equivalente, según lo establece el Artículo 11 del Reglamento arriba mencionado, los Estados Miembros considerarán los procedimientos a ser aplicados.

I.
Perspectiva jurídica

Con base en las medidas adoptadas por el Consejo Permanente, las reuniones virtuales del CIDI y de sus órganos subsidiarios no diferirían en cuanto a la aplicación de lo estipulado en el Reglamento para las sesiones celebradas en circunstancias normales en las que los delegados de los Estados Miembros están físicamente presentes, excepto por el uso de la tecnología para facilitarlas ante la imposibilidad de realizar reuniones presenciales. 

Las normas vigentes se aplicarán sin necesidad de modificarlas, permitiendo así la continuidad del trabajo. El CIDI hará uso de la facultad discrecional que le otorga el Reglamento para decidir sobre sus propios métodos de trabajo y los de sus órganos, y la Presidencia del CIDI ejercerá su prerrogativa de convocar reuniones de dicho órgano. 


Los siguientes procedimientos y mecanismos esbozan el formato y la metodología que permitirán al CIDI continuar con sus trabajos y la adopción de sustantivas decisiones mediante una nueva plataforma para celebrar reuniones a distancia en las actuales circunstancias generadas por la pandemia de la COVID-19 y de sus repercusiones en la celebración de sesiones tradicionales.

II.
Procedimientos
· Las reuniones del CIDI y las de sus órganos subsidiarios serán convocadas en forma virtual hasta tanto las restricciones locales para este tipo de encuentros sean levantadas, dando prioridad a reuniones para tratar asuntos y cuestiones urgentes relacionados con la actual crisis.

· Toda reunión virtual del CIDI y/o de sus comisiones debe ceñirse a lo establecido por su Reglamento, en particular:
-
Solo podrán participar los representantes, alternos o asesores acreditados en representación de los Estados Miembros (Artículo 27).
-
Cada reunión comenzará con la consideración y aprobación del orden del día (artículo 28, c).
-
Los observadores permanentes o sus suplentes podrán asistir a las reuniones del CIDI (artículo 27, b).
-
Las reuniones serán públicas. Si la Presidencia así lo dispone o cualquier representante así lo solicita, la reunión será privada (artículo 26). 
-
Si bien es necesario que la Organización vele por que las reuniones estén abiertas al público, ello no significa que —en virtud de los protocolos de seguridad aplicables— deba permitirse el acceso a los debates a cualquier persona que no pueda demostrar un interés legítimo.
-
El quórum debe ser establecido, confirmado y comunicado a la Presidencia (artículo 29).
-
En el caso de las reuniones virtuales, el quórum quedará establecido pasando lista al comienzo de la reunión y antes de cualquier votación, según sea necesario.
-
Una reunión virtual debe contar con las condiciones necesarias para llevar a cabo una votación en cualquier momento, para establecer un orden de precedencia y proceder a una votación nominal (Capítulo VI).  Antes de una votación, se puede pasar lista rápidamente a fin de garantizar que hay quórum.
-
Las delegaciones podrán ejercer su derecho al voto. Las condiciones para el ejercicio de ese derecho deben ser garantizadas en términos técnicos, logísticos y equitativos para todos los Estados Miembros.
-
La votación se efectuará de manera nominal, que comenzará por la delegación del Estado cuyo nombre haya sido escogido al azar (artículo 39). 

· Las delegaciones deben tener la opción de ejercer su derecho a plantear una cuestión de orden (artículo 32). 

· La Presidencia manejará la lista de oradores y cederá el uso de la palabra (artículo 9, b) con el apoyo técnico de la Secretaría.

III.
Logística

Las siguientes recomendaciones se presentan a los Estados Miembros como elementos esenciales para asegurar la celebración exitosa y en condiciones seguras de reuniones virtuales del CIDI y de sus órganos subsidiarios: 

· Los participantes deben conectarse al menos 30 minutos antes de la hora prevista para una reunión a fin de resolver cualquier problema técnico y poder así iniciar la sesión a tiempo. 
· Los participantes (representantes permanentes y alternos) y los espectadores deben unirse a la sesión indicando su país y, entre paréntesis, su nombre y cargo. Por ejemplo: Uruguay (Juan Pérez, Embajador). Cuando un representante tome la palabra, su cámara debe estar activada a fin de poder confirmar su identidad. 

· Se ofrecerán servicios de interpretación en los cuatro idiomas oficiales de la Organización para las reuniones del CIDI y en español e inglés para las reuniones de las comisiones.

· Actualmente la plataforma que se utiliza para reuniones virtuales permite la participación de hasta 200 personas. En caso necesario, es posible aumentar esta cantidad por un costo adicional.

· Cada reunión será asignada a un especialista de conferencias, quien se ajustará a los protocolos estándar para cualquier reunión.

· Se designará a un jefe de equipo técnico quien será el punto de contacto para solucionar cualquier problema técnico que puedan tener las delegaciones. Además, se proporcionará a todos los participantes un manual en el que se indicarán los requisitos técnicos para lograr una conexión óptima.  

· A fin de prevenir que cualquier Estado Miembro se vea impedido de estar presente virtualmente en una reunión debido a cualquier falla técnica, se pedirá que sean dos participantes por cada delegación los que se conecten a una determinada reunión virtual.

· Se ofrecerá la capacitación necesaria a las delegaciones a fin de gestionar las reuniones virtuales en forma eficiente. 

· Se está trabajando con el proveedor de la plataforma para garantizar la seguridad cibernética y los estándares más fiables. 

IV.
Implicaciones financieras 

Las delegaciones deberán recibir información sobre los gastos derivados de las reuniones virtuales en forma continua o según lo soliciten. 
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