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Monsieur le Président, membres du Conseil interaméricain pour le développement intégré, Mme Kim Osborne, Secrétaire exécutive du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), bonjour à tous.

En ma qualité de Présidente de la Commission sur les politiques de partenariat pour le  développement, j'ai l'honneur de présenter cet après-midi un rapport sur les travaux réalisés par la Commission depuis la date de mon élection à ce poste, le 27 août 2019, jusqu'au mardi 13 octobre 2020, lesquels travaux ont été soutenus par M. José Marco Rodríguez, Représentant permanent du Pérou, en sa qualité de Vice-président de la Commission, ainsi que par les représentants de tous les États membres près l’Organisation des États Américains. 

Monsieur le Président, compte tenu de l'heure, mon rapport sera concis.

	Entre septembre 2019 et octobre 2020, la Commission a tenu vingt-quatre (24) réunions officielles et seize (16) réunions informelles pour s'acquitter des responsabilités qui lui ont été confiées en vertu du Règlement applicable aux réunions ordinaires et extraordinaires du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), ainsi que celles relatives à la question de la réponse aux catastrophes naturelles, qui lui ont été confiées par le Président de ce Conseil. Je dois également souligner le grand nombre de réunions informelles que les États membres ont tenu, en constituant des groupes, y compris des groupes de travail, des groupes de discussion avec la présidence, et en raison de la pandémie de COVID-19 divers groupes ont été mis en place en utilisant, entre autres, les plateformes de WhatsApp et Zoom, tout ceci afin d’assurer les processus et les négociations les plus fluides et les plus participatifs possibles au sein de la Commission.

	Pendant notre présidence, un autre de nos objectifs était de nous rapprocher des départements et des fonctionnaires du SEDI et du Département d'inclusion sociale du Secrétariat à l'accès aux droits et à l'équité afin de mieux comprendre leurs besoins et le travail inlassable qu’ils mènent, en cherchant des moyens de collaboration entre les départements et la présidence de la Commission sur les politiques de partenariat et, par conséquent, avec les États membres. Il était prévu que ces réunions se tiennent tous les trois mois. Trois (3) réunions ont été réalisées au total jusqu'au début de la pandémie, ce qui ne nous a permis de travailler sur les questions que de manière ponctuelle. 

	J'espère que mon successeur à la présidence de la Commission sur les politiques de partenariat pourra continuer à réaliser ces réunions car elles sont très utiles pour permettre de partager avec tous les objectifs du travail à accomplir.

	Monsieur le Président, permettez-moi de rappeler que lors de la réunion ordinaire tenue par le CIDI le 29 septembre dernier, la Commission a présenté un rapport spécifique ainsi que ses recommandations sur le thème de la réponse aux catastrophes naturelles, et je n'y ferai donc référence à cette occasion que pour préciser que les recommandations formulées par la Commission, qui ont été acceptées par le CIDI, sont incluses dans le projet de résolution globale que nous proposons au CIDI de transmettre à l'Assemblée générale pour examen lors de sa prochaine session ordinaire.

Permettez-moi, Monsieur le Président, d'indiquer très brièvement les principales activités réalisées au cours de la période couverte par ce rapport :

· Nous avons assuré le suivi et le contrôle de la mise en œuvre du cycle ministériel triennal du CIDI, par le biais des rapports des secrétariats techniques de chaque secteur sur les progrès réalisés et les difficultés rencontrées dans l'application des lignes directrices pour les préparatifs et le suivi des réunions ministérielles. À cet égard, je dois signaler que nous avons constaté qu'un effort supplémentaire est encore nécessaire, tant de la part des États membres que du Secrétariat, pour que tous les secteurs s'adaptent au cycle approuvé il y a environ trois ans, un cycle qui, en outre, a été sérieusement perturbé par le report des réunions au niveau ministériel et de celles des commissions interaméricaines en raison de la pandémie que nous connaissons.

· Nous avons soutenu les préparatifs des réunions réalisées au niveau ministériel et des commissions interaméricaines. À cet égard, nous avons examiné, ad referendum du CIDI, les questions de procédure pertinentes, telles que les propositions préliminaires d'ordre du jour.

· Nous avons examiné et approuvé, sur la base des projets élaborés par les autorités sectorielles, ce qui suit : 
· Le Plan de travail 2019-2022 de la Commission interaméricaine de l'éducation, document CIDI/CIE/RPA/doc.9/20 rev.3 : Español| | English ; et
· Le Plan de travail 2020-2022 de la Commission interaméricaine de la culture (CIC), document CIDI/CIC/RPA/doc.89/20 rev.2 Español | English ; 

· Dans le cadre des préparatifs de la cinquantième session ordinaire de l'Assemblée générale, la Commission a examiné le projet de résolution « Les défis pour la sécurité alimentaire et nutritionnelle dans les Amériques face à la pandémie de COVID-19 dans le cadre du Plan d'action du Guatemala 2019  », présenté par la Mission permanente du Guatemala et coparrainé par les délégations de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, du Costa Rica, d’El Salvador, de l'Équateur, d’Haïti, du Honduras, du Nicaragua, du Mexique, du Panama, du Paraguay, de la République dominicaine,  du Pérou et du Venezuela. 

À cet égard, Monsieur le Président, j’ai l’insigne honneur de soumettre au CIDI pour examen le projet de résolution susmentionné, document CIDI/CPD/doc. 201 rev. 2, qui fait l'objet d'un consensus de tous les États membres et nous demandons au CIDI de bien vouloir le transmettre à l'Assemblée générale.  

· La Commission a consacré de nombreuses réunions officielles et informelles, avec l'appui des secteurs techniques du Secrétariat général, à la l’élaboration du projet de résolution intitulé « Promotion d'initiatives continentales en matière de développement intégré : Renforcement de la résilience », document CIDI/CPD/doc.195/20 rev. 18. Bien que le paragraphe 27 du dispositif ait été approuvé ad referendum de la délégation des États-Unis, le reste du document fait l'objet d'un consensus de toutes les délégations et nous sommes heureux de demander au CIDI de bien vouloir le transmettre à l'Assemblée générale.  

Permettez-moi, Monsieur le Président, d'exprimer mon appréciation pour le travail acharné consenti par les représentants de tous les États membres dont le sens de la responsabilité, de la discipline et de la collaboration a permis de conclure les travaux de la Commission concernant le projet de résolution que nous présentons, en dépit des inconvénients que présente le format actuel des délibérations.

Monsieur le Président, Mesdames et Messieurs,

	Je dois reconnaître que nos travaux ont accusé un retard en raison de la pandémie à laquelle nous sommes confrontés et que nous avons dû nous adapter à de nouvelles technologies et procédures improvisées afin de poursuivre nos travaux, mais je suis heureuse et satisfaite que nous ayons atteint l'objectif fixé. En ma qualité de Présidente de la Commission, je tiens à exprimer ma gratitude à chacun des représentants des États membres au sein de la Commission pour leur travail inlassable, et leur soutien constant et déterminé, qui ont rendu possible ma propre tâche.

	Je tiens à remercier tout particulièrement la Représentante permanente du Guatemala, l'Ambassadrice Rita Claverie de Schiolli, et son excellente équipe à la Mission permanente, pour le travail qu'ils ont accompli pour faire progresser les délibérations qui ont abouti à l'accord de tous les États membres sur le projet de résolution relatif au thème de la sécurité alimentaire et nutritionnelle dans le Continent américain, que nous présentons aujourd'hui au CIDI pour approbation.

	De même, permettez-moi de renouveler mes remerciements au Vice-président de la Commission, José Marco Rodríguez, pour son appui solidaire, sa collaboration et ses conseils dans la recherche de formules permettant de rapprocher les positions et de répondre aux préoccupations des membres de la Commission. Une telle complicité dans le travail nous a permis de renforcer une affinité remarquable. 

	Je tiens à remercier le SEDI et sa Secrétaire exécutive, Mme Kim Osborne : un grand merci ; Mme Sandra Burns pour son soutien et, surtout, la chef de la section des politiques, Mme Estela Díaz-Avalos, à qui je tiens à rendre hommage, une fois de plus, pour son grand dévouement, son travail acharné et son accompagnement à tous les niveaux durant cette période difficile. 

	Je ne peux pas terminer mon intervention sans remercier la Mission permanente de la République dominicaine, dirigée par l'Ambassadeur Josué Fiallo, pour le respect et la valeur qu'elle a accordés aux travaux de la Commission, à ceux du CIDI ainsi qu’à mon propre travail, et pour le soutien qu'elle m'a apporté.  

	Mes remerciements vont également à l’endroit des présidents du CIDI qui nous ont accompagnés dans tous les processus durant cette période d’une année et deux mois, l'Ambassadrice Claverie du Guatemala, l'Ambassadeur Insanally du Guyana, et à vous, Ambassadeur Charles.

	À toutes les équipes qui ont fait en sorte que nos réunions se déroulent efficacement, je vous remercie !

	À chacune et à toutes les représentantes au sein la Commission, à l’endroit de qui je ne trouve pas de mots de gratitude pour leur soutien inconditionnel de tous les instants et pour leurs mots d'encouragement, lesquels nous ont rapprochées davantage pour accomplir un meilleur travail et nous ont permis de nous développer en tant que professionnelles et en tant que femmes. 

	Monsieur le Président, permettez-moi de conclure sur une note plus personnelle.

	Puisque ce sont les derniers mots que j’adresse à ce Conseil en tant que Présidente de la Commission des politiques de partenariat pour développement, je ne peux vous cacher que j’ai vécu la rencontre des facettes professionnelles et émotionnelles, de la satisfaction du devoir accompli et de la vocation à servir dans cette institution diplomatique multilatérale. Ce fut une période d’une année et deux mois intense, de grand apprentissage, de don et d'écoute, de recherche du juste milieu et d'enracinement, parfois, dans une conviction de servir le bien commun.  Je remercie mon père céleste, tous mes collègues, pour la possibilité qui m’a été donnée, et la confiance qu’ils m’ont accordée pour mener à bien les travaux de la Commission pendant cette période.  

	Et en dernier lieu, je remercie ceux qui méritent d’être les premiers, et c'est ce que cette pandémie nous a montré de manière remarquable à chacun d'entre nous, à savoir la famille. Je tiens à exprimer ma plus profonde gratitude aux familles de chacun d'entre nous, et en particulier à la mienne, pour nous avoir donné leur temps et nous avoir permis d'en soustraire un peu plus pour le consacrer au travail que nous faisons afin de contribuer à un avenir meilleur dans le développement intégré de nos peuples.


Je vous remercie !
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