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Señor Presidente, miembros del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, 
señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), muy buenas tardes a todos.

En mi capacidad de Presidenta de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo tengo el honor de presentar en esta tarde un informe sobre las labores que realizó la Comisión desde la fecha de mi elección en el cargo, el 27 de agosto de 2019,  hasta el martes 13 de octubre de 2020; estas labores que fueron asistidas por el señor José Marco Rodríguez, Representante Permanente del Perú, en calidad de Vicepresidente de la Comisión y los representantes de todos los Estados Miembros ante esta Organización. 

Señor Presidente, en atención a la hora, mi informe será conciso.

	Entre los meses de septiembre de 2019 y octubre de 2020, la Comisión celebró veinticuatro (24) reuniones formales y dieciséis (16) informales para atender las responsabilidades que le asigna el Reglamento de las reuniones ordinarias y extraordinarias del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), así como aquella relativa al tema de respuesta a desastres naturales que le encomendara la presidencia de este Consejo. Asimismo, debo destacar el gran número de reuniones informales que se dieron entre los Estados Miembros, conformando grupos: grupos de trabajo, diálogos con la presidencia y a raíz de esta Pandemia de COVID-19 también se crearon diversos grupos utilizando las plataformas de WhatsApp, Zoom, entre otras, todo esto para que se llevaran a cabo los procesos y las negociaciones más fluidas y participativas dentro la Comisión.

	Durante nuestra presidencia, otro de nuestros objetivos fue el acercarnos y aprender más sobre las necesidades y del trabajo arduo que desempeñan los Departamentos y los funcionarios que conforman la SEDI y el Departamento de Inclusión Social de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad (SADyE), al buscar formas para realizar un trabajo en conjunto entre los Departamentos y la Presidencia de la Comisión de Políticas y por consiguiente con los Estados Miembros. Se planificó que estos encuentros se llevarían a cabo cada tres meses. En total se efectuaron tres (3), hasta que inició la pandemia, la cual sólo nos ha permitido trabajar los temas de forma puntual. 

	Espero que mi sucesor en la presidencia de la Comisión de Políticas, pueda seguir llevando a cabo estos encuentros ya que son de gran beneficio para hacer que los objetivos del trabajo a realizar sean compartidos entre todos.

	Señor Presidente, permítame recordar que durante la reunión ordinaria que celebró el CIDI el día 29 de septiembre pasado, la Comisión presentó un  informe específico y sus recomendaciones sobre el tema de respuesta a desastres naturales, por lo que no me referiré a él en esta ocasión, excepto para indicar que las recomendaciones que hizo la Comisión, acogidas por el CIDI, se encuentran incluidas en el proyecto de resolución ómnibus que proponemos que el CIDI transmita a la consideración de la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones. 

	Permítame, señor Presidente, indicar muy brevemente las principales tareas realizadas durante el período que cubre este informe:

· Hemos dado seguimiento y monitoreado la implementación del Ciclo Ministerial Trienal del CIDI, con informes de las secretarías técnicas de cada sector sobre el progreso realizado y las dificultades encontradas en la aplicación de las directrices para la preparación y el seguimiento de las reuniones ministeriales. En este sentido, debo informar que hemos podido notar que aún es necesario un esfuerzo adicional, tanto por parte de los Estados Miembros como de la Secretaría, para que todos los sectores se adapten al ciclo aprobado hace unos tres años atrás; ciclo que, además, se ha distorsionado seriamente debido a las postergaciones de reuniones de nivel ministerial y de comisiones interamericanas ante la pandemia que estamos atravesando.

· Apoyamos los preparativos para las reuniones ministeriales de las Comisiones Interamericanas celebras. En ese sentido consideramos, ad referendum del CIDI, las cuestiones procesales pertinentes, como propuestas preliminares de temario.

· Consideramos y aprobamos, con base en los proyectos elaborados por las autoridades sectoriales: 
· el Plan de Trabajo 2019-2022 de la Comisión Interamericana de Educación, documento CIDI/CIE/RPA/doc.9/20 rev.3: Español|| English;  y
· el Plan de Trabajo 2020-2022 de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), documento CIDI/CIC/RPA/doc.89/20 rev.2 Español | English; 

· En preparación para el quincuagésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión consideró el proyecto de resolución “Los desafíos para la Seguridad Alimentaria y Nutricional en las Américas frente a la Pandemia de COVID-19 en el marco del Plan de Acción de Guatemala 2019” presentado por la Misión Permanente de Guatemala y con el copatrocinio de las Delegaciones de Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Haití, Honduras, Nicaragua, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana y Venezuela. 

	En este sentido, señor Presidente, me honra mucho someter a la consideración del CIDI el mencionado proyecto, documento CIDI/CPD/doc. 201 revisión 2, que cuenta con el consenso de todos los Estados Miembros y solicitamos al CIDI su transmisión a la Asamblea General.  

· La Comisión dedicó numerosas reuniones formales e informales, con el apoyo de las áreas técnicas de la Secretaría General a fin de elaborar el proyecto de resolución titulado “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral: Promoción de la resiliencia”, documento CIDI/CPD/doc.195/20 revisión 18, aunque el párrafo operativo 27 está acordado ad referendum de la Delegación de los Estados Unidos, el resto del documento tiene el consenso de todas las delegaciones y, con satisfacción, solicitamos al CIDI su transmisión a la Asamblea General.  

Permítame, señor Presidente, señalar mi reconocimiento a la ardua labor de los representantes de todos los Estados Miembros que, con responsabilidad, disciplina y colaboración, ha permitido concluir con los trabajos de la Comisión relativos al proyecto de resolución que presentamos, incluso ante los inconvenientes que representa la modalidad actual de deliberaciones. 

	Señor Presidente, estimados colegas,

	Debo reconocer que nuestro trabajo tuvo algunas demoras causadas por la pandemia en la que nos encontramos y que hemos tenido que adaptarnos a nuevas tecnologías y procedimientos improvisados para continuar con nuestra labor, con satisfacción y agrado considero que hemos logrado la meta. En mi capacidad de presidenta de la Comisión, deseo dejar constancia de mi agradecimiento a cada uno de los representantes de los Estados Miembros en la Comisión por su incansable labor, apoyo constante y decidido, los que hicieron posible mi propia tarea.

	Deseo expresar un especial reconocimiento a la Representante Permanente de Guatemala, la Embajadora Rita Claverie de Schiolli, y a su excelente equipo en la Misión Permanente, por la labor desarrollada para llevar adelante las deliberaciones que concluyeron con el acuerdo de todos los Estados Miembros sobre el proyecto de resolución sobre el tema de seguridad alimentaria y nutrición en el Hemisferio, que hoy presentamos para acuerdo del CIDI.

	Asimismo, permítanme reiterar mis agradecimientos al Vicepresidente de la Comisión, José Marco Rodríguez, por su apoyo solidario, el trabajo en conjunto y la asesoría en la búsqueda de fórmulas para acercar posiciones y responder a las inquietudes de los miembros de la Comisión; esta complicidad laboral nos ha permitido afianzar una extraordinaria afinidad. 

	Deseo agradecer a la SEDI, a su Secretaria Ejecutiva, señora Kim Osborne, muchas gracias, a la señora Sandra Burns por su apoyo y, sobre todo, a la Jefa de la Sección de Políticas, la señora Estela Díaz-Avalos, a quien deseo reconocer, nuevamente, por su gran dedicación, su ardua labor y su acompañamiento en todos los niveles en este período tan accidentado. 

	No puedo terminar mis palabras sin darles las gracias a la Misión Permanente de la República Dominicana, encabezada por el Embajador Josué Fiallo, por el respeto y el valor que dan a las labores de la Comisión y al CIDI, asimismo a mi trabajo y el apoyo que me brindan.  

	A los presidentes del CIDI que nos han acompañado en todos los procesos en este año y dos meses, Embajadora Claverie, de Guatemala, Embajador Insanally de Guyana y a su persona señor Embajador Charles.

	¡A todos los equipos que hicieron posible que nuestras reuniones se llevaran a cabo eficazmente, gracias!

	A cada una de las representantes, a todas ellas, en la Comisión, para quienes no encuentro palabras de agradecimiento, por el apoyo incondicional a cualquier hora y sus palabras de aliento, los que nos unió más para hacer mejor el trabajo y hacernos crecer cada día como profesional y como mujeres. 

	Señor presidente, permítame finalizar no sin antes irme a un plano un poco más personal.

	Siendo estas mis últimas palabras ante este Consejo como presidenta de la Comisión de Políticas Solidarias de Cooperación para el Desarrollo, no puedo negar que se han encontrado el plano profesional con el emocional, la satisfacción del deber cumplido y la vocación de servir en esta diplomacia multilateral. Ha sido un año y dos meses intensos, de gran aprendizaje, de dar y de escuchar, de buscar el término medio y el de arraigarse, a veces, a una convicción para el bien común.  Agradezco a mi padre celestial, a todos mis colegas por esta oportunidad que me brindaron, depositando su confianza en mí para arribar a buen término los trabajos de la Comisión en este período.  

	Y por último, agradezco a quienes deben ser los primeros, y es lo que esta pandemia nos ha demostrado altamente a cada uno de nosotros, el mérito de la familia. Deseo expresar profundo agradecimiento a las familias de cada uno de ustedes y en particular a la mía por cedernos su tiempo y dejarnos que nos robáramos más aun para dedicárselo al trabajo que hacemos para contribuir a un mejor futuro en el desarrollo integral de nuestros pueblos.


Muchas gracias!
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