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INVIRTIENDO EN CAPITAL HUMANO: IMPLICACIONES PARA EL DESARROLLO


Según estudios, dos factores constantes que influyen significativamente en el desarrollo sostenible y el crecimiento económico son la innovación y educación. Invertir en capital humano, a través de educación y capacitación, aumenta la productividad individual y es fundamental para el desarrollo de los Estados miembros. Así pues, la OEA ha venido ofreciendo oportunidades para estudios académicos y capacitación para el desarrollo profesional en las Américas durante más de seis décadas. Esto es acorde con la Carta de la OEA, que señala que la ampliación de las oportunidades en el campo de la educación es una de las metas básicas para lograr la igualdad de oportunidades, la eliminación de la pobreza crítica, la distribución equitativa de la riqueza y del ingreso y la plena participación de los pueblos en las decisiones relativas a su propio desarrollo. 
Asimismo, en cada una de las Cumbres de Jefes de Estado y Gobierno desde 1994, los Estados miembros han reconocido, al más alto nivel, el fuerte vínculo entre la inversión en capital humano y el desarrollo. En la última Cumbre, en Cartagena, Colombia, los Jefes de Estado y Gobierno reflejaron la importancia de adaptarse a la evolución de las necesidades y prioridades para el desarrollo incorporando plenamente el concepto de la innovación en los pilares relacionados con el desarrollo para “combatir la pobreza, la pobreza extrema, el hambre, la desigualdad, la inequidad y la exclusión social a través de políticas públicas que promuevan el trabajo decente, digno y productivo, un sostenido crecimiento económico y el aumento de los ingresos, así como el acceso a la educación integral y de calidad, a la salud y la vivienda, para alcanzar en las Américas un desarrollo sostenible con justicia social” y “fomentar la participación y la colaboración de los sectores publico y privado, de los actores sociales y de las comunidades para promover iniciativas, de conformidad con los respectivos marcos legales internos, que hagan posible que nuestros centros educativos y establecimientos de salud, incluyendo los de las zonas remotas y rurales, gocen del acceso y uso equitativo y asequible a la banda ancha expandida, a las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), y a computadoras”. (“Pobreza, Desigualdad e Inequidad”, y “Acceso y uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones”, Sexta Cumbre de las Américas, Cartagena, 2012). 


Los ministros de educación enfatizaron en la Séptima Reunión Interamericana (en marzo de 2012) “el valor intrínseco de la educación, su función social y su impacto en la calidad de vida de cada persona y su comunidad, así como su papel en el fortalecimiento de la economía, en favorecer la inclusión y movilidad social y en promover el acceso igualitario a mejores oportunidades, la reducción de la pobreza, y la construcción de la ciudadanía y la identidad.”

En respuesta a los mandatos de los Estados Miembros, la OEA-SEDI, a través de su Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DHDEC), trabaja en apoyo del desarrollo y la inclusión a través educación innovadora y de calidad, acceso al conocimiento y desarrollo de competencias. 


A fin de dar cumplimiento a este objetivo y suministrar valor a los países, el DHDEC sigue adaptándose, reformando e innovando. Ello incluye:

· Identificar alianzas con gobiernos, universidades y otras instituciones que puedan ayudar a optimizar la ejecución de los programas y su impacto. 

· Mejorar la utilización de las tecnologías de la información y las comunicaciones para poder impartir más capacitación a más personas de manera eficiente en tiempo y eficaz en costos. 

· Impulsar la infraestructura de capacidad humana para el desarrollo aprovechando sinergias con otras áreas de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).
· Suministrar apoyo en capacitación, y la plataforma virtual, a otras áreas de la Secretaría General (SG/OEA) para que lleve a cabo sus actividades de fortalecimiento de capacidad.
· Refinar el sistema de administración en conjunción con la Secretaría de Administración y Finanzas para mejorar su eficiencia administrativa.


Los diversos programas de desarrollo humano que maneja el DHDEC sirven a los Estados miembros como impulsores para el cambio en sus continuos esfuerzos para elevar la calidad en la educación y en las prácticas innovadoras en los sistemas educativos de las Américas. Los programas se clasifican en dos ámbitos generales: 

1) Innovación en la educación: respaldar de los esfuerzos de los Estados miembros para innovar, aumentar la capacidad y fortalecer a las instituciones en sus países a fin de enfrentar el reto de la educación en el Siglo XXI.
2) Acceso a la educación: aumentar las oportunidades educativas para los ciudadanos de los Estados miembros ofreciendo acceso a educación de calidad a través de educación virtual, becas y préstamos para educación. 

La estrategia del DHDEC para suministrar acceso a educación de calidad e innovación en la educación se basa en:

· Modelos innovadores de asociación que incluyan responsabilidad compartida y sentido de propiedad (en el anexo 1 se presenta una lista de aliados).
· Sostenibilidad, para garantizar el rendimiento de las inversiones a largo plazo.
· Inclusión social, mediante un enfoque inclusivo y transparente que democratice el acceso a las oportunidades educativas.
· Maximización de los recursos, movilizando recursos financieros, humanos y técnicos para extender el impacto. 
· Integración y aumento del acceso y el uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC).


Asimismo, reconociendo que el desarrollo humano y la educación son fundamentales para el fortalecimiento de las instituciones, el estado de derecho, la buena gobernanza y todos los aspectos del desarrollo integral —económico, social y desarrollo sostenible—, el DHDEC apoya a los Estados miembros en sus esfuerzos por elevar la calidad de la educación y fortalecer los sistemas educativos desde el desarrollo en la primera infancia hasta la educación superior, incluyendo la educación docente. A medida que han ido evolucionando las necesidades de los Estados miembros, el DHDEC también ha adaptado su menú de oferta para incluir capacitación vocacional y profesional, así como fortalecimiento de capacidades humanas e institucionales.
INNOVACIÓN EN LA EDUCACIÓN


El DHDEC promueve y apoya la educación innovadora en los Estados miembros a través del Portal Educativo de las Américas, la Red Interamericana de Formación Docente y Virtual Educa, además de suministrar fortalecimiento institucional y de capacidad. A fin de robustecer los esfuerzos de los Estados miembros para innovar y elevar la calidad de sus sistemas educativos, el DHDEC ha expandido el impacto de sus sistemas de apoyo para: 

· Ofrecer fortalecimiento de la capacidad en el área de innovación en la educación.
· Aumentar el uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC) en la educación.


La estrategia para respaldar a los gobiernos para implementar la innovación en la educación se centra en el fortalecimiento de la capacidad de las dependencias gubernamentales para ayudarles a resolver sus principales desafíos a través de alianzas nacionales e internacionales clave. En 2012, cerca de 50.000 personas en las Américas se beneficiaron del trabajo del DHDEC en innovación en la educación, específicamente a través de las consultas técnicas, la cooperación y los programas de capacitación suministrados por el Portal Educativo de las Américas, la Red Interamericana de Formación Docente y Virtual Educa. Para 2013 se proyecta aumentar esa cifra a 60.000. 

a) Fortalecimiento de la capacidad y la innovación en la educación 


Para elevar la calidad de la educación y apoyar los esfuerzos para innovar los sistemas educativos en la región, el DHDEC apoya a los Estados miembros para que transformen sus políticas y programas educativos con miras a enfrentar los desafíos del Siglo XXI en: desarrollo de planes de estudio, lectoescritura, capacitación docente, inclusión social, Ciencia, Tecnología, Educación y Matemáticas (STEM, por sus siglas en inglés) y aumento de los resultados del aprendizaje. El DHDEC identificó a un grupo de aliados estratégicos en educación y redes de expertos técnicos de todas las áreas combinadas del DHDEC, los que están comprometidos a aportar su experiencia en especie para ayudar a los Ministerios de Educación en los Estados miembros a enfrentar sus desafíos más urgentes en las áreas antes mencionadas. 


Un ejemplo de enfoque sobre la capacidad de fortalecimiento de la innovación en la educación que utiliza el DHDEC es el programa de capacitación docente que se está ofreciendo en Haití en asociación con Maestros sin Fronteras (TWB). A través de este programa se capacitará a aproximadamente 1.000 maestros en Haití en el período 2013-2014. 60 de ellos serán capacitadores de otros maestros. La capacitación que se está ofreciendo actualmente en formato mixto (presencial y en línea) se modificará para que sea totalmente presencial, con el objetivo de llegar a comunidades que no tienen acceso a la tecnología. Adicionalmente, se creará un Programa de Certificación conjunto con Maestros sin Fronteras sobre Competencias para la Enseñanza y el Aprendizaje, creado especialmente para maestros sin educación docente formal. El DHDEC también ofrecerá capacitación certificada como parte de los planes de estudio de Capacitación Docente del Colegio de Formación Docente de la Universidad Nacional de Haití. Este enfoque optimiza los recursos, se adapta a las necesidades locales específicas de los Estados miembros a quienes servimos y fortalece la capacidad local y nacional para responder a los desafíos propios de las comunidades y países a través de alianzas nacionales e internacionales. 

b) Uso de las TIC en el Desarrollo de la Educación y de los Conocimientos


El Portal Educativo de las Américas, (EPA) llegó a casi 20.000 personas en las Américas en 2012 a través de intercambio de información, programas de sensibilización, cursos en línea de corto y largo plazo, conexiones en directo por internet, conferencias y patrocinio de eventos. Se está transformando de ser un líder en el uso de las tecnologías de la información y las comunicaciones en la educación a ser un proveedor de servicios y consultoría para instituciones públicas y privadas, un impulsor de políticas regionales en Recursos Educativos Abiertos y Aprendizaje Móvil y Desarrollo e Intercambio de Conocimientos. Asimismo, en 2012, en un esfuerzo conjunto con Virtual Educa, este Portal llegó a más de 10.000 personas en las Américas, que fueron sensibilizadas y capacitadas en formas para aumentar los resultados del aprendizaje a través del uso de tecnología en el aula. Virtual Educa ha expandido su cobertura, en especial en el Caribe, mediante la organización de eventos de Virtual Educa Caribeños en Suriname en 2012, actividad que se extenderá en Trinidad y Tobago en 2013. Virtual Educa amplía su influencia antes y después del evento principal con miras a incrementar su impacto a largo plazo en los Estados miembros anfitriones. 


La Red Interamericana de Formación Docente (ITEN) es una red profesional de líderes en educación en las Américas interesados en el intercambio de conocimientos, experiencias y buenas prácticas en la profesión docente. A partir de una estrategia de cooperación técnica, la ITEN suministra un espacio de interacción para todos los maestros de las Américas, lo cual se logra a través del intercambio de pericia técnica sobre enfoques innovadores hacia la educación y temas de interés y preocupación para los Estados miembros de la OEA. En 2012, más de 17.000 personas en las Américas sacaron provecho de webinars y cursos en línea, así como del Canal YouTube de la ITEN. Para 2013 la ITEN seguirá extendiendo su cobertura e implementará un Banco de Conocimientos sobre Enseñanza y la Profesión docente, que compartirá con los ministerios de educación, la sociedad civil y la academia.

ACCESO A LA EDUCACIÓN


Para funcionar eficiente y eficazmente en el mercado laboral actual, los estudiantes no solamente necesitan acceso a la educación, sino a educación de calidad. A través de sus programas de becas y préstamos estudiantiles sin intereses, el SG/OEA-DHDEC ofrece a los ciudadanos de los Estados miembros financiamiento para una educación de alta calidad. En 2012, el Fondo Rowe administró 344 cuentas de préstamo estudiantil sin intereses, otorgó 79 préstamos nuevos y canceló 49 préstamos que se amortizaron en su totalidad. La tasa de mora es inferior al 5%.


En un esfuerzo para contribuir al calidad de Servicios educativos, el DHDEC ha implementado varias estrategias: 

a) Aumento de la calidad de la educación desde la primera infancia hasta la educación superior


Tras elevar los niveles de matriculación educativa en la región, los esfuerzos se han concentrado en la calidad de la educación que se ofrece en todos los niveles de enseñanza. En 2012, el DHDEC logró lo siguiente en el área de desarrollo en la primera infancia:

· Creó la Red de Legisladores para la Primera Infancia.
· Capacitó a 4.500 expertos en la materia.
· Promovió la participación y el apoyo del sector privado en la primera infancia en 250 empresas y fundaciones. 
· Influyó en la agenda de política sobre la primera infancia en la región.


El programa de educación para los valores democráticos orienta a estudiantes y maestros de nivel primario y secundario sobre formas para implementar principios y prácticas de ciudadanía democrática en las escuelas. A través de este programa, más de 300 ciudadanos de las Américas recibieron capacitación y se produjeron cursos en línea. En 2013, la SEDI se propone colaborar más estrechamente con la Secretaría de Asuntos Políticos en este programa. 


En sintonía con los mandatos de la Cumbre relacionados con la calidad de la educación en las instituciones en la región, específicamente para “asegurar el acceso igualitario y equitativo a la educación primaria y secundaria para todos; promover la mejora de la calidad de la educación en todos los niveles, un mayor acceso a la educación terciaria, técnica y vocacional, en el menor tiempo posible, con particular atención a grupos en situación de vulnerabilidad y con necesidades educativas especiales, haciendo uso, entre otras, de la modalidad de educación a distancia, y promover el fortalecimiento de programas de alfabetización”, el DHDEC ofrecerá un programa de fortalecimiento de capacidad a universidades en los Estados miembros encaminado a crear planes de estudio basados en investigación en 2013. Este programa se producirá en alianza con la Red de Universidades de las Capitales de Europa (UNICA). 

b) Apoyo a la educación superior en las Américas para la integración regional


El DHDEC inició sus esfuerzos para unir a las instituciones de educación superior de América Latina y el Caribe en 2010 a través de la Conferencia del Caribe sobre Educación Superior, organizada en cooperación con el Gobierno de Suriname y la UNESCO. A partir de este trabajo inicial, el DHDEC persiguió activamente la creación de plataformas operativas para cooperación entre universidades de América Latina y el Caribe en 2012. Esto se hizo a través de eventos de Virtual Educa en Suriname y Panamá y el Simposio de Cooperación Internacional entre instituciones de educación superior de Brasil, América Latina y el Caribe, organizados en conjunción con el DHDEC. Más de 200 representantes de educación superior y autoridades de alto nivel pudieron entablar contacto y alianzas colaborativas a través de la intervención del DHDEC. El DHDEC seguirá suministrando su apoyo en 2013 a través de eventos planeados en República Dominicana, Colombia y Trinidad y Tobago. 

c) Programas de Becas y Capacitación de la OEA


Tras el final de la pausa en el programa de becas para estudios académicos de la OEA en 2007, el DHDEC utilizó las lecciones aprendidas para mejorar la eficacia del programa mediante: 

· El desarrollo de un sistema confiable de rastreo de datos financieros.
· El desarrollo de un sistema confiable de rastreo de solicitantes, candidatos seleccionados y becarios.
· El establecimiento de criterios objetivos para la selección de becarios y la publicación de candidatos seleccionados.
· Un proceso de selección transparente de solicitantes de becas por una comisión de selección internacional (la Comisión de Selección de Becas para Estudios Académicos y Técnicos).
· El rearraigo de la marca de la OEA en los Programas de Becas de la OEA.
· El Desarrollo de nuevas alianzas y el fortalecimiento de las que ya existen para los programas de Desarrollo Humano de la OEA.
· Hacer más accesible y facilitar el uso de la información en línea sobre los programas de becas.


A fin de medir más eficazmente el impacto de los programas de becas, el DHDEC ha iniciado la primera fase para medir el impacto de los programas mediante el muestreo de un grupo de becarios. Las respuestas recibidas fueron positivas en general y muestran que la mayor parte de los becarios encuestados:

i) Estudiaron en su idioma materno. 

ii) Volvieron a casa una vez completados sus programas de estudio. 

iii) Encontraron trabajo.
iv) Pudieron aplicar los conocimientos adquiridos en su trabajo. 

v) Aumentaron sus interconexiones profesionales y 

vi) No habrían podido adquirir su grado académico sin la beca de la OEA.

d) Alianzas para el desarrollo


Uno de los principales desafíos que enfrentan los programas de becas y capacitación de la OEA es la reducción gradual del presupuesto en los últimos 5 años. Como respuesta a la línea que ha seguido la tendencia de financiamiento percibida, en 2010 se creó el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC), para apoyar un Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación más sostenible. Cabe señalar que la OEA se había estado aliando con gobiernos, instituciones educativas y otros socios mucho antes del establecimiento del PAEC en 2010. La principal diferencia es que antes de 2010 había un número significativamente menor de alianzas, porque éstas se ejecutaban sin contribución pecuniaria de la OEA. Con el pequeño fondo semilla que se aprobó en 2010 para establecer alianzas, el OEA-DHDEC logró optimizar los recursos e incrementar el número de alianzas y en consecuencia el número de becas académicas y de desarrollo profesional que asigna, a pesar de una reducción gradual de los presupuestos para las becas académicas y de desarrollo profesional tradicionales. 


La mayoría de las becas del PAEC se otorgan para la realización de estudios académicos. La mayor parte de las becas para capacitación para desarrollo profesional se ofrecen sin contribución financiera de la OEA. Cuando la OEA contribuye financieramente, en general financia el 30% o menos para matrícula u otros costos relacionados y ofrece como prestaciones para los becarios, por ejemplo, algún monto para ayudar a sufragar los costos de boletos aéreos o libros o para cubrir un viaje de estudios. Los aliados generalmente financian el 30% o más de la matrícula y un monto fijo para subsistencia. Los estudiantes y sus familias cubren los costos restantes relacionados con sus estudios. La alianza más generosa hasta ahora ha sido la que estableció del PAEC con el Grupo de Universidades Coimbra en Brasil (GCUB) en 2011, con un total de 53 becas otorgadas, cifra que aumentó a 144 en 2012. Los becarios están exentos del pago de inscripciones y matrículas y reciben un estipendio mensual de $1.200,00 reales brasileños para los estudiantes de maestría y $1.800 reales brasileños para los candidatos a doctorado. Además, a los 80 becarios que obtienen los mejores resultados se les otorga un suplemento inicial de US$ 1.200,00 para gastos de mudanza.


El DHDEC está negociando actualmente con otras instituciones educativas, universidades, redes de universidades y gobiernos de Estados miembros y observadores interesados en contribuir al Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación de la OEA.

De 2010 a 2012, la contribución en especie de los aliados aumentó significativamente, de alrededor de $978 mil a más de $11 millones, mientras que la contribución de la OEA se mantuvo en $250 mil dólares. Esto significa que mientras que en 2010 por cada dólar que aportó la OEA los aliados aportaron $4 dólares, en 2012, por cada dólar que contribuyó la OEA los aliados contribuyeron $46 dólares. Esta tendencia podría seguir en aumento en 2013 con la aprobación de la Asamblea General para aumentar el presupuesto del PAEC a $500 mil. Se espera que conforme nuestros aliados vean aumentar la contribución de la OEA, se sentirán instados a contribuir montos incluso mayores al PAEC. 

e) ¿Cuál es el valor agregado del SG/OEA-DHDEC a estos programas de alianzas?


La marca establecida de la OEA en educación y fortalecimiento de capacidad humana que se ha ido desarrollando a lo largo de 60 años es un activo poderoso que atrae alianzas, aumenta los niveles de confianza entre todos los grupos de países y tiene resonancia a nivel nacional y hemisférico. Además, el OEA/DHDEC aporta asesoría técnica, orientación, gestión de los concursos para obtención de becas, difusión amplia de las ofertas, evaluación y administración de los programas (programas regulares de becas). Estos atributos, combinados con su experiencia, colocan a la OEA en una posición única


La capacidad de convocatoria de la OEA asegura además que los programas ofrecidos lleguen a una amplia y variada de estudiantes en todo el hemisferio, lo que asegura la transparencia, la inclusión y un mayor acceso. Además, la difusión electrónica a través de la página de becas en el sitio web principal de la Organización ha tenido un éxito notable. La página de becas es una de las que más tráfico atraen de usuarios tanto nuevos como repetidos. Parecería que el programa PAEC ha hecho de este el sitio más popular de la OEA. Desde su lanzamiento el 1º de julio de 2011, la página ha recibido 1.162.804 visitas. Después de que se anunciaron los resultados de las becas del PAEC, el promedio de visitas a la página aumentó de entre 2000 y 5000, a entre 23.000 y 29.000. El tiempo promedio que pasan los usuarios en esta página web es de casi cuatro minutos (00:03:53), lapso que supera con mucho el promedio de 20 a 30 segundos por página, de acuerdo con la Wikipedia. De hecho, la página de becas funciona ahora no solamente como un imán para usuarios interesados en el desarrollo humano, sino también como factor de atracción para la OEA.


Mantener la contribución del Fondo Regular para administrar los programas apoya la capacidad de la Organización para gestionar los Programas de Becas tradicionales y las alianzas y los programas de fortalecimiento de capacidad. La contribución del Fondo Regular para manejar muchos de los programas de desarrollo humano de la OEA es esencial para que se materialicen las inversiones potenciales de millones de dólares en contribuciones de los aliados. 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES


A futuro, las inquietudes que enfrentarán los países, los educadores y los expertos en desarrollo girarán cada vez más alrededor de lo siguiente: 

· ¿Qué tipo de competencias del siglo XXI deben tener las personas para participar en la economía mundial? 

· ¿Qué tipo de reconsideración tiene que realizarse para prepararse para un futuro que será definido por las “sociedades del conocimiento”?

· ¿Qué tipos de habilidades requerirán las personas para ser ciudadanos productivos?

· ¿Qué tipo de conocimientos deben llegar a dominar los estudiantes para poder contribuir al crecimiento económico de sus países?

El cambio en el desarrollo hacia las sociedades del conocimiento también requiere una modificación en la visión a largo plazo para los programas de desarrollo humano y educación de la OEA. 


Una sociedad del conocimiento debe fomentar el intercambio de conocimientos. Una sociedad del conocimiento debe ser capaz de integrar a todos sus miembros. La OEA, a través de su Departamento de Desarrollo Humano y Educación, tiene capacidad para responder a estas tendencias y prioridades. Por ejemplo, en 2012:

· 60.000 personas se beneficiaron de los programas de desarrollo humano de la OEA a través de sus múltiples iniciativas en innovación en la educación y acceso a la educación de calidad desde el desarrollo en la primera infancia hasta la educación superior. 

· Se adjudicaron 1.000 becas a través de los cinco programas de becas: el Programa de Becas Académicas tradicional, el Programa de Alianzas para la Educación de la OEA (PAEC), el Programa de Becas para Desarrollo Profesional (PDSP), el Programa de Becas de la OEA para Haití y las Becas MacLean para mujeres peruanas.

· Se otorgaron cerca de 100 préstamos estudiantiles sin intereses mediante el Fondo Leo S. Rowe.

· Más de 30.000 personas se beneficiaron de la capacitación y el apoyo del Portal Educativo de las Américas.

· Se capacitó a más de 10.000 personas a través de Virtual Educa.

· Aproximadamente 6.000 personas se registraron en la Red Interamericana de Formación Docente.

· 100 educadores de maestros y maestros en servicio participaron en los cursos de capacitación en línea para docentes y el canal de la ITEN en YouTube registró 7.000 visitas.

· Más de 1.000 educadores fueron capacitados mediante cursos en línea del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

· 10.000 personas participaron en los programas que se ofrecen a través del proyecto Armando Paz “Construcción de una cultura de paz con los jóvenes en Centroamérica a través de los medios, el arte y el diálogo social”.

· 4.000 personas participaron en programas y eventos sobre primera infancia.


El cometido futuro del DHDEC incluye no solamente reducir la brecha en la educación o digital, sino también una brecha en el conocimiento. Por consiguiente, su papel consiste en ayudar a capturar y traducir la creciente variedad de conocimientos y ponerlos a disposición, haciéndolos accesibles de tal manera que los ciudadanos y las instituciones puedan utilizar estos conocimientos para que contribuyan positivamente al desarrollo de sus sociedades. Con ello, la OEA también facilitaría un importante cambio en el desarrollo a medida que el grupo de países que representa pasan de ser consumidores de conocimiento a creadores de conocimiento. 


Se aplicarán las siguientes estrategias: (a) ofrecer apoyo para fortalecer las capacidades de las instituciones educativas en los Estados miembros para su desarrollo sostenible a largo plazo; (b) regionalizar las acciones para mejorar el intercambio de conocimientos; (c) crear distintos mecanismos para divulgación del conocimiento acordes con las circunstancias de los Estados miembros; (d) incrementar nuestra participación en el aprendizaje informal para que las prácticas sean exitosas; y (e) aplicar un enfoque integral a las iniciativas de fortalecimiento de la capacidad para atraer la participación de instituciones educativas en todo el sistema, así como de aliados gubernamentales e internacionales para enfrentar juntos los desafíos educativos. 


Como un ejemplo de esta nueva visión, en 2013 el DHDEC iniciará la fase piloto de un mecanismo de cooperación técnica y fortalecimiento de capacidad en innovación en la educación. A través de este mecanismo, el DHDEC y sus instituciones de educación superior y centros de investigación en educación aliados apoyarán a los Estados miembros para fortalecer la capacidad de sus Ministerios de Educación, a quienes se encargan de tomar las decisiones y formular las políticas y a las instituciones educativas.


Gracias a los resultados positivos que se han obtenido con el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación, el creciente interés por los distintos tipos de programas de capacitación y educación y la aceptación cada vez mayor para incorporar el fortalecimiento de capacidad como elemento importante para los cuatro pilares de la Organización, la OEA, a través de su Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, está en una posición excelente para seguir sirviendo a los Estados miembros facilitando la educación de calidad y el intercambio de prácticas óptimas, promover la innovación en la educación y fomentar el conocimiento para la inclusión social y el desarrollo económico.

ANEXO – CONSORCIO DE UNIVERSIDADES DE LA OEA: 

http://scm.oas.org/pdfs/2013/CIDRP00246E.pdf 

(Pulse el enlace para ir a la lista) (Documento disponible solamente en inglés)
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