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INFORME ANUAL DE LA  SECRETARÍA EJECUTIVA  
PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

(Junio 2012- Mayo 2013)

INTRODUCCIÓN
La Carta de la OEA, las directrices del proceso de Cumbre de las Américas y los mandatos de la Asamblea General y del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) a través de sus procesos sectoriales a nivel ministerial y especializados y de los acuerdos alcanzados por las Comisiones Interamericanas, así como el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2006-2009 orientan la labor que cumple la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (OEA/SEDI) en la promoción del diálogo y la cooperación entre los Estados Miembros con el fin de fomentar su desarrollo integral. 

La OEA/SEDI apoya los esfuerzos de los Estados Miembros a dos niveles. Por un lado, apoya el diálogo político al más alto nivel para definir políticas y fijar prioridades, y, por otro, mediante la promoción, coordinación e implementación de programas, proyectos y actividades de cooperación y capacitación en los campos de desarrollo social, educación, trabajo, cultura, ciencia y tecnología, comercio, turismo y desarrollo sostenible. Las actividades están particularmente dirigidas al desarrollo de capacidades humanas y al fortalecimiento institucional en los Estados Miembros, contribuyendo así al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática. La OEA/SEDI actúa como agente catalizador para llevar los acuerdos políticos a acciones concretas.

El foro multilateral presenta oportunidades únicas para concertar una dirección y prioridades regionales y la OEA/SEDI provee asesoría a los Estados en temas específicos, financia, ejecuta, y/o coordina proyectos específicos de desarrollo ya sean con recursos del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) o con recursos externos. La OEA/SEDI sirve de puente entre las autoridades de los distintos sectores y promueve cooperación multilateral, triangular, Sur-Sur y bilateral. A través del trabajo en redes y la realización de seminarios y talleres los Estados Miembros dan a conocer e intercambian experiencias sobre las políticas públicas efectivas, así como las estrategias que vienen adoptando en sus países para abordar los retos que nuestra región enfrenta. A partir de allí se crea un puente que se concretiza a través de la transferencia y adecuación de iniciativas exitosas de un Estado Miembro a otro, la realización de asistencias técnicas, el trabajo en alianzas con otros organismos internacionales y la concreción de estrategias conjuntas para abordar problemas comunes.

Los programas, proyectos y actividades que realiza la SEDI se financian en gran parte por contribuciones voluntarias de los Estados Miembros y otros cooperantes.  Para el año calendario 2012, los recursos del Fondo Regular asignados a la SEDI se duplicaron gracias a estos aportes adicionales.  Un informe detallado de los Fondos Específicos recibidos por la Organización en general, y por la SEDI en particular, se encuentra en Informe Trimestral sobre la Administración de Recursos de la OEA (enero 1 – diciembre 31, 2012) que emitió la Secretaría de Administración y Finanzas  como documento CP/CAAP-3214/13. El Anexo IV de este informe contiene información sobre el aporte relacionado con los Fondos Específicos para la Organización, como un todo. La inclusión de todos los Fondos Específicos es debido a que ciertas contribuciones, como el Programa de Cooperación OEA/CIDA, se registran bajo otros capítulos, sin embargo financian programas de desarrollo que se implementan a través de la SEDI. Vale la pena resaltar, que los aportes financieros que se reciben a través de la SEDI se complementan, además, con contribuciones en especie o con fondos que no se canalizan financieramente a través de la OEA. Todas las contribuciones apoyan la labor que la SEDI/OEA realiza en beneficio de los Estados Miembros. 

La OEA/SEDI cuenta con una estructura orgánica que incluye la Oficina del Secretario Ejecutivo (OSE) y cuatro departamentos: (i) Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC); (ii) Departamento de Desarrollo Social y Empleo (DDSE); (iii) Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (DDECT); (iv) Departamento de Desarrollo Sostenible (DSS). Adicionalmente trabaja estrechamente con fundaciones sin ánimo de lucro adscritas a la OEA, como la Fundación para las Américas, el Young Americas Business Trust (YABT) y la Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD). A estas alianzas se le suma el trabajo coordinado que se realiza con otros organismos internacionales, así como la participación en muchas de nuestras actividades de organizaciones de la sociedad civil, la academia y el sector privado, y representantes de los trabajadores.
RESUMEN EJECUTIVO
Departamento de Desarrollo Económico, Comercio y Turismo (SEDI/DDECT)


Los procesos políticos que son la base de los programas y actividades que lleva a cabo la SEDI/OEA, a través del DDECT fueron consolidados y fortalecidos, entre otras, en las áreas de competitividad, ciencias, tecnología e innovación; turismo; micro, pequeñas y medianas empresas (MiPYMES); y en materia de responsabilidad social de las empresas (RSE).


Las autoridades de alto nivel y los consejos de los 31 Estados Miembros sobre competitividad, se reunieron al celebrarse la Reunión de la Red Interamericana de competitividad (RIAC) de 2012, y el VI Foro de Competitividad de las Américas (FCA), y se continuó promoviendo una cooperación más profunda y el intercambio de mejores prácticas con base en informe sobre “Señales de Competitividad en las Américas”, un resumen de 52 experiencias compartidas por los Estados Miembros sobre los 10 principios generales de competitividad aprobados por la RIAC en 2011.  

El II Diálogo Anual Interamericano de Autoridades de Alto Nivel de las MiPYMES, ofreció un foro para el intercambio de experiencias e identificación de las iniciativas de cooperación para mejorar la competitividad, la innovación y la internacionalización de las MiPYMES que resultaron en varias iniciativas para fortalecer la capacidad de las instituciones de apoyo a las MiPYMES, tales como el modelo del Centro para el Desarrollo de Pequeños Negocios de los Estados Unidos (SBDC, por sus siglas en inglés), que está siendo adaptado en cinco países de la CARICOM.  


El diálogo político al más alto nivel también se vio fortalecido en el área de ciencias, tecnología  e innovación a medida que continuó el avance con la implementación del Plan de Acción de Panamá. Las deliberaciones de la Séptima Reunión Interamericana de la Comisión de Ciencia y Tecnología (COMCYT) resultó en la concreción de varias iniciativas de cooperación técnica en los cuatro pilares del Plan: innovación; formación y educación de recursos humanos, infraestructura nacional de  la calidad y desarrollo tecnológico.  

Con la adopción del Consenso de Quito sobre Turismo Consciente en las Américas, el Vigésimo Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo introdujeron este nuevo concepto que promueve el turismo como una experiencia de vida transformadora tanto para el turista como para la comunidad anfitriona. El ámbito del diálogo de políticas se vio aún más fortalecido con la creación de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) (AG/RES. 2639 (XLI-O/11)) y las oportunidades de cooperación mejoraron con el primer llamado para proyectos del Fondo Hemisférico  de Turismo (FHT). 


Las actividades de fortalecimiento institucional y de fomento de la capacidad continuaron siendo el eje principal del trabajo del DDECT por medio de programas de capacitación llevados a cabo, entre otros, en los campos siguientes: política de comercio y administración de acuerdos en las áreas de inversiones, incluidas las controversias inversor/estado, la propiedad intelectual y comercialización de la tecnología; la implementación del Acuerdo de Asociación Económica CARIFORUM-EC; el uso de las TICs y medios sociales por parte de las MiPYMES; la capacitación tecnológica avanzada; el desarrollo de pequeñas empresas de turismo y la seguridad turística. 


El Programa de Responsabilidad Social de las Empresas (RSE) continuó promoviendo e implementando los  principios y directrices clave de la RSC a través de proyectos y actividades focalizados en la integración de la RSE en las estrategias de negocios de las MiPYMES y asegurando su inclusión en las agendas gubernamentales. 


Durante el período que abarca  este informe, el Sistema de Información del Comercio Exterior (SICE) contó con más de tres millones de visitantes y 21.000 documentos y continuó siendo la principal fuente de referencia en materia de comercio exterior en el Hemisferio Occidental.

La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) intensificó el diálogo sobre políticas portuarias facilitando que más de 100 funcionarios de puertos de alto nivel compartieran sus prácticas óptimas en materia ambiental y portuaria en la región, durante una conferencia hemisférica celebrada en Uruguay (junio de 2012), y promoviendo la implementación de los mandatos de la CIP en cuatro sesiones de trabajo de la Junta Directiva. Además, más de 320 ejecutivos de los sectores público y privado (37 becarios) se beneficiaron de los cursos de capacitación en República Dominicana, Uruguay, Perú, España y Francia.  

Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (SEDI/DDHEC)


El DDHEC procura activamente nuevas formas innovadoras para adaptar su programa de desarrollo humano, educación y cultura para atender las necesidades de los Estados Miembros en el Siglo XXI. El DDHEC se concentra especialmente en ofrecer acceso a la educación de calidad, a la innovación en materia educativa y en apoyar a los Estados Miembros a mejorar y destacar la contribución de sus diversas culturas para el desarrollo económico, social y humano, tomando en cuenta los mandatos emanados de la Asamblea General y de las Cumbres Interamericanas. 

Entre los logros específicos se incluyen:

· Financiamiento para la educación a través del otorgamiento de becas y préstamos a más de 1.000 estudiantes, en su mayoría a través del Programa de Alianza para Educación y Capacitación (PAEC) y 84 préstamos sin intereses y 18 con intereses.

· Fomento de la capacidad de aproximadamente 6.000 educadores y encargados de tomar decisiones en el campo educativo de las Américas, en el área de políticas y programas de desarrollo de la primera infancia.

· A través del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas:

· Fortalecimiento de la capacidad institucional de 31 instituciones de diferentes Estados Miembros;

· 1.500 educadores, encargados de decisiones políticas y líderes de la sociedad civil, aprendieron a establecer cursos sobre valores democráticos, promover la transparencia e integridad entre los estudiantes y evaluar políticas y programas de educación para la formación de una ciudadanía democrática;

· 80 docentes de enseñanza secundaria fueron capacitados para preparar 2.400 estudiantes para desarrollar proyectos y crear un ambiente de paz en la escuela y en la comunidad.

· El proyecto Armando Paz reunió a más de 1.000 jóvenes, funcionarios gubernamentales y líderes del sector privado de Centroamérica para forjar juntos estrategias para la prevención de la violencia.

· Cerca de 3.000 personas fueron capacitadas, a través del Portal Educativo de las Américas, en áreas tales como capacitación de docentes, gestión del turismo sostenible e incorporación de la perspectiva de género,  además el Portal ofreció el primer curso a través de la modalidad móvil.
· La Red Interamericana de Formadores de Docentes capacitó a cerca de 7.000 participantes registrados de los 34 Estados Miembros de la OEA, sobre la forma de lograr que la docencia sea más efectiva; más de 13.500 interesados participaron en debates sobre la profesión de la docencia y se preparó para su lanzamiento un nuevo Banco de Conocimientos para la Formación Docente (Julio 2013).
· Más de 1.000 personas recibieron capacitación en innovación, educación y el uso de las TIC en la educación durante los eventos Virtual Educa.

· 437 interesados en 14 países del Caribe fueron entrevistados sobre los desafíos y oportunidades que presenta el patrimonio cultural como una parte central de las estrategias de desarrollo local.

· Delegaciones de 27 Estados Miembros y 14 organizaciones participaron en la Quinta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Cultura (CIC), celebrada en Washington D.C. en marzo de 2013, para debatir sobre estrategias para mejorar el desarrollo del potencial del sector cultura.  


Los resultados positivos logrados a través del Programa Alianza para la  Educación y la Capacitación (PAEC), el creciente interés en los diferentes tipos de programas de educación y capacitación, el mejoramiento de la contribución de la cultura al desarrollo y la mayor receptividad  para incorporar el fomento de la capacidad como un elemento importante para los cuatro pilares de la OEA, a través del DDHEC, está bien posicionado para continuar sirviendo a los Estados Miembros para facilitar la educación de calidad, el intercambio de mejores prácticas, el avance de la innovación en materia educativa y la promoción del conocimiento y la cultura para la inclusión social y sostenible y el desarrollo económico.

Departamento de Desarrollo Sostenible (SEDI/DDS)


El Departamento de Desarrollo Sostenible continuó apoyando las metas de desarrollo sostenible de los Estados Miembros, con base en los mandatos emanados de las Declaraciones de Santa Cruz, Bolivia (2006) y Santo Domingo, República Dominicana (2010) respectivamente; y el Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (2006-2009), adoptado por la Primera Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel sobre Desarrollo Sostenible y luego ampliado hasta 2014 por la Segunda Reunión de Ministros de 2010. 


Se ha fortalecido el valor de los servicios ambientales en 7 países andinos y Costa Rica; se están ejecutando 14 proyectos innovadores a nivel comunitario de desarrollo sostenible en Centroamérica y el Caribe y se están desarrollando proyectos sobre fomento de la capacidad para el uso de metodologías de valoración económica para los arrecifes de coral, en Bahamas, Barbados, Dominica, San Vicente y las Granadinas y Santa Lucía. Se llevaron a cabo misiones bajo el Marco de Acción de Hyogo (MAH) de Naciones Unidas, para evaluar la implementación de proyectos; se apoyó en la redacción de un Diagnóstico sobre la Reducción de los Riesgos de Desastre en Chile y República Dominicana. Se prestó apoyo al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre Mecanismos Existentes para la Prevención y Atención en Casos de Desastres y Asistencia, lo cual condujo a la aprobación del “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”, por el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Cochabamba, Bolivia. Además, la gestión de riesgos está siendo incorporada en las agendas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (OEA-IIN), de la Secretaría de Seguridad Multidimensional y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM). 


A través de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA), el Proyecto de Energía Sostenible del Caribe (CSEP), la Alianza EE.UU.-Brasil sobre Biocombustibles, y la Alianza para la Eficiencia Energética y Energías Renovables se celebró una reunión preparatoria para la Sexta Cumbre de las Américas que se llevó a cabo en Cartagena, Colombia, en la cual se lanzó la iniciativa “Connect 2022”; están en marcha en el Caribe seis proyectos pilotos de energía renovable; se distribuyeron 500 cocinas limpias en Centroamérica; se desarrollaron políticas energéticas en San Vicente y las Granadinas, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, y Grenada; están listos los borradores de NEPs para su adopción en Antigua y Barbuda, Dominica, y Bahamas; se ayudó a la Administración de la Isla de Nevis a redactar un Acuerdo de Adquisición de Energía para el primer parque eólico de 1.1 MW en Nevis (en operación), un parque eólico de 8 MW en Saint Kitts (se encuentra en la etapa de diseño), y para una planta de energía geotérmica de 32 MW en Nevis; y se le otorgó a una empresa ecuatoriana la certificación “cradle-to-cradle (C2C)” en América Latina y el Caribe. Bajo la Alianza EE.UU.-Brasil sobre Biocombustibles, se prestó apoyo para el desarrollo de instalaciones de etanol en Honduras, Guatemala y El Salvador. 


Las actividades en materia de gobernabilidad ambiental se concentraron en las relaciones entre el comercio, las inversiones y el desarrollo sostenible, inclusive a través del Proyecto Caminos Hacia la Prosperidad, y la agenda de cooperación acordada bajo el Tratado de Libre Comercio entre Estados Unidos, Centroamérica y la República Dominicana (RP-CAFTA). Los resultados obtenidos en Washington y Colombia en base a los diálogos sobre políticas fueron presentados en un evento periférico que se llevó a cabo durante la Conferencia de Naciones Unidas Río + 20. Además, se prestó apoyo para la planificación y gestión del Congreso Mundial de Justicia, Gobernabilidad y Derechos para la Sostenibilidad Ambiental, así como para el lanzamiento formal del Consejo Global que fue auspiciado por la OEA. El trabajo sobre gestión de recursos hídricos ha continuado en las zonas transfronterizas del Gran Chaco Americano, y de las cuencas del Río de la Plata y Río Bravo, donde habitan 120 millones de personas de los países participantes (Argentina, Bolivia, Brasil, México, Paraguay, y Uruguay). Además,  bajo el programa internacional de Gestión de Recursos Acuíferos Transfronterizos (ISARM), la SEDI, en colaboración con la UNESCO continúan realizando una fecunda obra en 70 importantes acuíferos transfronterizos en los 24 países participantes de las Américas.
Departamento de Desarrollo Social y Empleo (SEDI/DDSE)


El DDSE ha apoyado a los Estados Miembros en el desarrollo social con equidad en las Américas a través de la promoción de políticas públicas y la aprobación de la Carta Social de las Américas. De conformidad con el mandato de la Asamblea General de la OEA, el DDSE contribuyó a enmarcar el proyecto de borrador del Plan de Acción de la Carta Social, en colaboración con otros departamentos de la SEDI y organismos internacionales, incluidos la OIT, PNUD, BID, Banco Mundial, OPS y CEPAL, con los cuales ha participado en dos reuniones interagenciales. Las negociaciones sobre este borrador están avanzando en el seno del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI y continuarán después de la celebración del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General en 2013 y el DDSE continuará prestando un sólido apoyo técnico.


El DDSE también ha fortalecido la perspectiva de los derechos económicos, sociales y culturales en la política social a través de la organización de un curso interdisciplinario especializado sobre indicadores de derechos humanos para adoptar una política social efectiva. El curso fue organizado con el apoyo del gobierno de Uruguay, la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos en Montevideo, Uruguay. Como Secretaría Técnica del Grupo de Trabajo sobre el Protocolo de San Salvador, el DDSOCE ha apoyado la coordinación de los primeros informes de cumplimiento de los Estados Partes, así como el diseño y lanzamiento del proceso de consulta sobre la propuesta del segundo grupo de indicadores.

De conformidad con el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 y los mandatos emanados de la Sexta Cumbre de las Américas, el DDSE coordinó el diseño e implementación de la plataforma virtual de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) a fin de facilitar el intercambio de experiencias y conocimientos sobre protección social. Esta nueva plataforma ofrece la serie de seminarios por la web titulada “Diálogos Interamericanos de Protección Social”. Asimismo, la RIPSO organizó el Tercer Taller sobre Protección Social y Cooperación Internacional junto con el gobierno colombiano en un esfuerzo por ofrecer un espacio en el que los países puedan exhibir sus programas de protección social. Entre otros puntos de destaque se encuentran dos actividades de cooperación facilitadas por la RIPSO, entre los ministerios de desarrollo social de Chile, Trinidad y Tobago, Jamaica y Saint Kitts y Nevis, así como la difusión de las Declaraciones conjuntas OEA-RIPSO con agencias multilaterales.


En forma similar, con base en los mandatos emanados de la Asamblea General, del CIDI, de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIML) y de la Cumbre de las Américas, el DDSE apoyó los esfuerzos de los Estados Miembros tendientes a crear empleo productivo. Con esta finalidad, la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) llevó a cabo 3 talleres hemisféricos y 9 actividades de cooperación bilateral. Más de 150 funcionarios de los Ministerios de Trabajo de 26 Estados Miembros fueron capacitados en áreas prioritarias de administración laboral, tales como servicios de empleo, libertad de asociación, trabajo infantil, e inspección laboral a través de la RIAL. A fin de asistir a los países en la incorporación de la perspectiva de género en sus políticas laborales, operaciones y programas, la OEA en asociación con la OIT, implementaron un proyecto de auditorías de asuntos de género con el financiamiento del gobierno de Canadá. Como resultado, los Ministerios de Trabajo de El Salvador y Barbados han desarrollado  Planes de Acción, y en breve también lo tendrá Perú. Además, las administraciones del trabajo y las organizaciones de empleadores y de trabajadores de la región continúan intercambiando experiencias y creando un consenso a nivel hemisférico a través de los Grupos de Trabajo y las reuniones técnicas del proceso de la CIMT.


Al cumplir con sus mandatos, el DDSE también ha prestado apoyo técnico al proceso de establecer la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) en el ámbito del CIDI, y revisar el “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias”. Asimismo, el DDSE desarrolló y publicó el Segundo Informe correspondiente al Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI), en el cual se incluyeron 18 Estados Miembros. Finalmente, en el marco de un memorando de entendimiento OEA/OIT, se lanzó el proyecto “Promoción de las políticas de migración laboral sensibles al género”, en Costa Rica, Haití, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, y hasta el momento, se han producido dos informes de diagnóstico: “Evaluación de los sistemas de información migratoria en Costa Rica, Panamá, Nicaragua, y República Dominicana (OIT-OEA)” y el “Informe sobre protección de los derechos laborales de los trabajadores migratorios a través de la acción consular, Costa Rica, Haití, Nicaragua, Panamá, y República Dominicana (OIT-OEA)”.
Es importante resaltar que DDSE también trabaja en temas relacionados con el Protocolo de San Salvador, personas con discapacidad, adultos mayores, y protección al consumidor.  Considerando que el seguimiento de estos temas se realiza en el marco del Consejo Permanente, los avances en estos temas están incluidos en los informes realizados al Consejo Permanente, así como en el informe del Secretario General a la Asamblea General.

DEPARTMENTO DE DESARROLLO ECONÓMICO, COMERCIO Y TURISMO  (SEDI/DDECT)

En cumplimiento de los mandatos emanados de la Cumbre de las Américas, la Asamblea General y el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, el DDECT ayudó a los Estados Miembros a fortalecer sus capacidades para diseñar e implementar políticas públicas y programas y ejecutar iniciativas de cooperación en áreas clave de una agenda incluyente de crecimiento económico sostenible: competitividad; micro, pequeñas y medianas empresas; ciencia, tecnología e innovación; turismo; comercio, y responsabilidad social de las empresas. 

Competitividad

De conformidad con la resolución AG/RES. 2586 (XL-O/10), “Red Interamericana de Competitividad (RIAC),” la Oficina de Competitividad promueve la productividad y la innovación en los Estados Miembros a través del diálogo, la cooperación, el intercambio de mejores prácticas e iniciativas para mejorar la creación de políticas públicas y la capacidad humana e institucional.  

Durante el período que abarca este informe, continuó la consolidación del diálogo multilateral de políticas público-privadas sobre competitividad, a través de la RIAC. La Reunión Anual de la RIAC de 2012, contó con la presencia de autoridades de alto nivel y consejos en competitividad de 31 países de las Américas para el VI Foro sobre Competitividad en las Américas (FCA) (Cali, Colombia, 22-24 de octubre de 2012). El informe “Señales de Competitividad en las Américas”, un resumen sobre las mejores prácticas compartidas por los Estados Miembros, fue presentado por el gobierno de Colombia, Presidente Pro Témpore de la RIAC, con el apoyo de la (SEDI/OEA), a través del DDSE, actuando como secretaría técnica. Incluye 52 experiencias de 16 países y dos instituciones (Compete Caribbean y CAF) sobre los 10 principios generales de competitividad aprobados por la RIAC en 2011. Asimismo, presenta una sección sobre el panorama regional de innovación con contribuciones de las instituciones que apoyan a la RIAC (BID, CEPAL, BCIE, y GFCC), Oxford Economics, IIPI y otros expertos (disponible en www.riacreport.org). 


El Plan de Trabajo para la RIAC 2013 fue aprobado como fue propuesto por Panamá, anfitrión y Presidente de la RIAC para 2013, y se confirmaron los países sede de la ACF y las Presidencias correspondientes, para 2014 (Trinidad y Tobago), 2015 (Guatemala) y 2016 (México). 

El comercio y las micro, pequeñas y medianas empresas (MiPYMES) 


Para fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros para el diseño e implementación de políticas públicas y programas en las áreas de comercio y de micro, pequeñas y medianas empresas (MiPYMES), la Oficina de Comercio continúa apoyando los diálogos sobre políticas, cooperación horizontal y programas de fomento de la capacidad.

El II Diálogo Anual Interamericano de Autoridades de Alto Nivel de las MiPYMES (Nueva Orleans, 10-11 de septiembre de 2012) ofreció un foro para el intercambio de experiencias e identificación de iniciativas de cooperación para mejorar la competitividad, la innovación y la internacionalización de las MiPYMES http://www.oas.org/en/sedi/DDECT/IIDialogo/. La capacidad institucional de las entidades nacionales que asisten a las MiPYMES se vio fortalecida a través de: (i) programas de capacitación de capacitadores a través de Internet y también in situ sobre el uso de las TIC y medios sociales por parte de las MiPYMES, con especial atención a las mujeres empresarias, y (ii) iniciativas de cooperación entre los Estados Miembros para compartir programas exitosos, tales como el modelo del Centro para el Desarrollo de Pequeños Negocios de los Estados Unidos (SBDC, por sus siglas en inglés), que continúa siendo adaptado en cinco países de la CARICOM.  


Los cursos fueron organizados sobre políticas comerciales y administración de acuerdos en las áreas de inversiones, incluidas las controversias inversor/estado, la propiedad intelectual y la comercialización de la tecnología. Se brindó apoyo a los países de la CARICOM para la negociación de un acuerdo de comercio con Canadá y la implementación del Acuerdo de Asociación Económica CARIFORUM-EC. También se prestó apoyo técnico a las siguientes iniciativas: Fortalecimiento de la capacidad comercial en virtud del CAFTA-DR, Alianza del Pacífico y Caminos hacia la Prosperidad en las Américas. 

Por otra parte, en noviembre de 2012 se firmó un Acuerdo de Cooperación interinstitucional en materia de Derecho de Autor y Derechos Conexos entre la Secretaría de Educación Pública del Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos, a través del Instituto Nacional del Derecho de Autor y la Secretaría General OEA, por medio de la SEDI. Lo anterior, con el objeto de establecer un marco para fortalecer el entendimiento y la mutua cooperación en temas relacionados con el derecho de autor, derechos conexos y las industrias creativas y desarrollar acciones conjuntas que permitan compartir experiencias, así como el extender la colaboración y los nexos de comunicación entre las partes.  

Ciencia, tecnología e innovación

En el contexto del Plan de Acción de Panamá, la Oficina de Ciencia, Tecnología e Innovación (OCTI) ha promovido la colaboración y coordinación entre los Estados Miembros, entidades académicas, el sector privado y las organizaciones internacionales, a través de reuniones in situ y virtuales, de los grupos de trabajo ministeriales que trabajan sobre los cuatro pilares del Plan de Acción: innovación; formación y educación de recursos humanos, infraestructura nacional de  la calidad y desarrollo tecnológico. Como resultado, los miembros de los grupos de trabajo pudieron intercambiar mejores prácticas e identificar iniciativas concretas para desarrollarlas en forma conjunta. 


Para fortalecer el diálogo político al más alto nivel, la Séptima Reunión de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT), celebrada en octubre de 2012, reunió a representantes de 21 Ministerios y Consejos de Ciencia y Tecnología de los Estados Miembros y 30 instituciones invitadas y resultó en varias ofertas de cooperación técnica, entre las que destaca el Programa mexicano que ofrece 500 Becas del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT). Este programa permitirá a estudiantes extranjeros de países miembros de la OEA realizar estudios de maestría y doctorado en México, con el apoyo de la SEDI/OEA, a través del DDECT/OCTI como Secretaría Técnica de las reuniones ministeriales y de la COMCYT.

Ha comenzado la implementación del proyecto OEA-ARTCA para Fortalecer las Capacidades y el Avance Tecnológico en las Américas, el cual estimulará la investigación interdisciplinaria y fomentará la capacidad y el avance de las tecnologías en toda la región.

Turismo

El gobierno del Ecuador fue el anfitrión del XX Congreso Interamericano de Ministros y Autoridades de Alto Nivel de Turismo, que se celebró en Quito, del 12 al 13 de septiembre de 2012, bajo el lema “Turismo consciente”. La Oficina de Turismo actuó como Secretaría Técnica del Congreso. Los Estados Miembros aprobaron el Consenso de Quito sobre Turismo Consciente en las Américas, lo cual introdujo este nuevo concepto en el léxico turístico actual. El Turismo Consciente se funda en los conceptos de turismo ético y sostenible que se concreta mediante la promoción del turismo como una experiencia mutuamente transformadora de vida tanto para el turista como para la la comunidad anfitriona. Honduras ofreció ser sede del XXI Congreso y Barbados del XXII.

La Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) fue establecida por la  resolución AG/RES. 2639 (XLI-O/11). La Oficina de Turismo asistió en la organización de la primera reunión de la Comisión en Washington DC, del 23 al 24 de agosto de 2012, bajo la Presidencia de Ecuador. 


Después de aprobado el Reglamento para las operaciones del Fondo Hemisférico de Turismo, la SEDI/OEA, a través del DDECT, que actuó como Secretaría Técnica de la CITUR, hizo el primer llamado para la presentación de proyectos en diciembre de 2012; se han recibido seis proyectos para ser considerados durante el primer ciclo de programación. 

La implementación de la iniciativa Red de Pequeñas Empresas Turísticas (STEN, por sus siglas en inglés) continuó con varias actividades. Bajo este proyecto se organizó el Primer Foro de Pequeños Hoteles del Caribe junto con la Autoridad de Turismo de Antigua y Barbuda, en julio de 2012. El Foro reunió a más de 50 propietarios y gerentes de pequeñas propiedades y a funcionarios de los Ministerios de Turismo de 13 países del Caribe. El Primer Encuentro Latinoamericano y del Caribe de Propietarios y Operadores de Pequeños Hoteles se llevó a cabo en Costa Rica, en abril de 2013, y en ese mismo mes comenzó un programa nacional de capacitación turística para los países del Caribe Oriental. 

Junto con la Secretaría de Seguridad Multidimensional, la SEDI/OEA continuó con la ejecución del Programa de Fomento de la Capacidad de la Seguridad Turística. Durante el año se realizaron programas de capacitación y otros eventos conexos en México, Jamaica, El Salvador, Perú, y Panamá.
Sistema de Información sobre Comercio Exterior (SICE)


Con más de tres millones de visitantes durante el período que abarca este informe, lo cual asciende a 8.000 visitas por día, el Sistema de Información sobre Comercio Exterior (SICE) es una de las principales fuentes de referencia sobre comercio en el Hemisferio. Establecido en 1995, el SICE compila y difunde datos a través de su página oficial en la web (www.sice.oas.org) y actualiza información sobre comercio, integración económica e inversiones. El SICE es financiado con fondos del gobierno de los Estados Unidos.


SICE tiene actualmente disponibles 21.000 documentos que se pueden consultar en forma gratuita, en los cuatro idiomas oficiales de la OEA, sobre temas tale como acuerdos de comercio y tratados bilaterales de inversión entre los Estados Miembros, negociaciones comerciales en progreso, antidumping, políticas de competición, solución de controversias, e-comercio, derechos de propiedad intelectual, barreras técnicas al comercio y comercio y trabajo. El SICE continuó actualizando y reorganizando información con miras a atender las necesidades de las autoridades gubernamentales, investigadores, miembros de la sociedad civil y otros interesados. Se agregó a la página en la web, una sección sobre comercio y medio ambiente, inclusive información sobre acuerdos ambientales multilaterales, sobre la Organización Mundial de Comercio (OMC), integración regional y acuerdos de libre comercio, así como información sobre el cambio climático como un tema de cooperación internacional.

El SICE disemina información a través de los principales medios sociales (Facebook, Twitter, YouTube, y RSS).
Sector privado

La SEDI/OEA auspició el estudio sobre la futura oferta y demanda de talentos en los mercados mundiales “Talento global 2021” realizado por Oxford Economics, con base en una encuesta de empresas multinacionales sobre sus necesidades de fuerza laboral y un modelo económico de 46 países. El conjunto del talento global está cambiándose de los mercados industriales a los mercados emergentes. La SEDI ha organizado diálogos de políticas públicas sobre estos resultados en discusiones realizadas sobre competitividad, educación, trabajo y ciencia y tecnología, en los diálogos nacionales realizados entre los sectores público-privado-académico con el Gobierno de México y el ITESM, la AmCham, el gobierno de Colombia, y la red de AACCLA en un evento hemisférico del sector privado. 


Los puntos de vista del sector privado sobre el tema del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, obtenido a través de una encuesta por la web, y las recomendaciones de la Cumbre fueron presentadas al diálogo con los actores sociales.


La SG/OEA, junto con el gobierno de Guatemala y el sector privado, está copatrocinando el IX Foro del Sector Privado de la OEA, en ocasión del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 


Bajo el Acuerdo de cooperación entre la OEA y el British Council, las partes se asociaron con el BID y se le encargó a Oxford Economics que realizara un estudio sobre el impacto económico de las industrias creativas.

Responsabilidad Social de las Empresas (RSE)


El Programa sobre Responsabilidad Social de las Empresas (RSE) continúa promoviendo e implementando los principios y directrices clave de la RSE a través de proyectos y actividades concentrados en la incorporación de la RSE en las estrategias de negocios de las MiPYMES, asegurando que sea incluida en las agendas de los gobiernos. 


Durante el período que abarca este informe, el Programa se focalizó y ejecutó las siguientes actividades: (i) desarrolló una metodología y elaboró un informe sobre el estado de la RSE en el ámbito de las MiPYMES en ciertos países de Latinoamérica, concentrando la atención en las empresas de este tipo que cuentan con una avanzada práctica de la RSE, en alianza con la CEPAL y Global Compact; (ii) desarrolló material para fortalecer la RSE en el ámbito de las MiPYMES y el sector privado; (iii) fomentó la capacidad entre las MiPYMES para implementar la RSE; (iv) fomentó la conciencia con respecto a la RSE entre funcionarios públicos (incluidos: parlamentarios y autoridades de gobierno) así como entre otros interesados; y (v) fortaleció las organizaciones locales abocadas al tema de la RSE.
Comisión Interamericana Puertos (CIP)

La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) intensificó el diálogo sobre políticas portuarias facilitando que más de 100 funcionarios de puertos de alto nivel compartieran sus prácticas óptimas en materia ambiental y portuaria en la región, durante una conferencia hemisférica celebrada en Uruguay (junio de 2012), y promoviendo la implementación de los mandatos de la CIP en cuatro sesiones de trabajo de la Junta Directiva. En colaboración con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) de la OEA, se logró establecer líneas de acción en materia de políticas públicas dirigidas a fomentar la participación de las mujeres en el sector portuario durante un curso hemisférico al que asistieron representantes de 13 Estados Miembros en República Dominicana (marzo de 2013). Además, más de 320 ejecutivos de los sectores público y privado (37 becarios) se beneficiaron de los cursos de capacitación en República Dominicana, Uruguay, Perú, España y Francia, impartidos por Estados Miembros y entidades como Puertos del Estado de España, Fundación Valenciaport, Puerto de Le Havre y la Organización Marítima Internacional (OMI).  Se promovió la colaboración con entidades internacionales al copatrocinar actividades con asociaciones regionales y al firmarse un acuerdo de cooperación con la Fundación Valenciaport. 
Otros Acuerdos de Cooperación

Adicionalmente, la SEDI ha firmado acuerdos de cooperación en diversos temas relacionados al Desarrollo Integral. Como ejemplo, el 6 de agosto de 2012 se firmó un Convenio Marco de Cooperación entre el Gobierno del Estado de Durango de los Estados Unidos Mexicanos y la SG/OEA, con el objetivo de establecer las pautas de trabajo y mecanismos de colaboración para realizar programas, proyectos y acciones en diferentes temas relacionados con la promoción del desarrollo integral y sostenible.
DEPARTMENTO DE DESARROLLO HUMANO, EDUCACIÓN Y CULTURA (SEDI/DDHEC)

El DDHEC evolucionó a través de los años como respuesta a las necesidades de los Estados Miembros y a los acontecimientos del Siglo XXI, en materia de educación de calidad, financiamiento de la educación, innovación educativa, promoción del conocimiento para la inclusión social, y desarrollo cultural y económico.


Los programas del DDHEC se ubican en las siguientes áreas generales:  

1) Acceso a la educación de calidad: apoya a los Estados Miembros para mejorar la calidad de la educación y los sistemas educativos, desde el desarrollo de la primera infancia a través de la educación superior e incrementa las oportunidades educativas;

2) Innovación en la educación: apoya los esfuerzos de los Estados Miembros para innovar, fomentar la capacidad y fortalecer las instituciones de sus países para enfrentar los desafíos que enfrenta la educación en el Siglo XXI, y 
3) Cultura: apoya a los Estados Miembros para mejorar y destacar la contribución de sus diversas culturas para el desarrollo económico, social y humano.

Acceso a la educación de calidad

El DDHEC continuó brindando cooperación, fomento de la capacidad y del diálogo para apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para mejorar la calidad educativa y el acceso a la educación. 


Se otorgaron más de 1.000 becas a través de los 5 programas de becas administrados por el DDHEC: el tradicional Programa de Becas Académicas de la OEA, el Programa de Becas de Desarrollo Profesional (PDSP), Programa de Alianza para Educación y Capacitación (PAEC), el Programa de Becas de la OEA para Haití, y el Programa de Becas MacLean para mujeres peruanas. La contribución de la OEA a estos programas fue complementada con las contribuciones de sus socios lo cual aumentó el total del valor estimado de becas a aproximadamente US$15 millones.

El Fondo Leo S. Rowe cumplió con éxito su sueño de promover el intercambio intelectual y cultural, de amistad y de entendimiento entre los pueblos de Estados Unidos y los demás pueblos de las Américas, mediante el otorgamiento de ayuda financiera a estudiantes internacionales registrados en las universidades estadounidenses. Se otorgaron 84 préstamos sin interés del Fondo Rowe a ciudadanos de 21 Estados Miembros de la OEA para ayudarlos a cubrir una porción del costo de estudiar en universidades de los Estados Unidos. Al mismo tiempo, se otorgaron 18 préstamos con intereses a funcionarios de la SG/OEA para ayudarlos a cubrir el costo de matrícula de cursos de educación superior de ellos o de sus dependientes. En general, el Fondo manejó un portafolio de aproximadamente US$15,3 millones, el 14.4% de lo cual corresponde al portafolio de préstamos.


El DDHEC asistió a los gobiernos de Colombia y Ecuador a obtener un aporte de expertos internacionales sobre sus políticas en materia de desarrollo de la primera infancia y trabajó con otras entidades, tales como los Institutos Nacionales de Salud de los Estados Unidos (NIH, por sus siglas en inglés), la Academia Nacional de Ciencias, los Ministerios de Educación de Colombia, Perú, Ecuador, autoridades estatales de México, y varias organizaciones de la sociedad civil para fomentar la capacidad de aproximadamente 6.000 encargados de adoptar políticas y educadores y promover la investigación sobre políticas y programas de desarrollo de la primera infancia en las Américas. 

A través de las misiones de cooperación horizontal del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas,  31 instituciones (gubernamentales, de la sociedad civil, y entidades privadas sin fines de lucro) de Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Chile, Jamaica, México, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Estados Unidos y Venezuela fortalecieron sus capacidades institucionales para lograr entornos educativos seguros y más democráticos; mejorar los derechos humanos, la resolución de conflictos y la educación para la paz; y mejorar la participación de los jóvenes en los procesos locales de toma de decisiones. Estas actividades fueron apoyadas por la Misión de los Estados Unidos ante la OEA y otros socios.


El Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas presta  oportunidades de desarrollo profesional por la web o in situ les permitió a más de 1.500 educadores, encargados de formular políticas y líderes de la sociedad civil aprender a organizar aulas de clase sobre valores democráticos; promover la transparencia e integridad entre los estudiantes, y evaluar políticas y programas educativos para la ciudadanía democrática. En Hidalgo, México, se capacitó a 80 profesores de enseñanza secundaria para preparar aproximadamente 2.400 estudiantes para desarrollar proyectos para crear un entorno de paz en la escuela y la comunidad. A través del proyecto Armando Paz, con las MiPYMES y la Fundación para las Américas, el DDHEC trabajó con El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, y Panamá, organizando foros para promover el diálogo social sobre la prevención de la violencia  entre 1.000 jóvenes y representantes gubernamentales, de la sociedad civil y del sector privado; fomentando la capacidad de 175 instituciones para desarrollar redes de colaboración y prestando asistencia a instituciones gubernamentales para fortalecer las políticas públicas sobre desarrollo de la juventud y prevención de la violencia.
Innovación en educación, uso de la TICs y desarrollo de conocimientos

EL DDHEC promueve y apoya la educación innovadora en los Estados Miembros, a través del Portal Educativo de las Américas, la Red Interamericana de Formación Docente (ITEN) y Virtual Educa y ofrece fortalecimiento de la capacidad humana e institucional. En 2012, más de 40.000 personas de las Américas se beneficiaron con el trabajo del DDHEC, en materia de innovación educativa. Para 2013 se proyecta aumentar ese número a 60.000 personas. 


Como respuesta a los mandatos emanados de la Asamblea General que se celebró en 2011, el Portal Educativo de las Américas (PEA) continuó expandiendo su colaboración con las áreas técnicas de la OEA, así como con organizaciones especializadas, como un medio de ampliar y fortalecer sus actividades de capacitación y de intercambio de conocimientos a través de las TIC. El PEA incrementó su cooperación y trabajó en el desarrollo e implementación de proyectos y oportunidades de capacitación con sus socios estratégicos.


Más de 2.000 profesionales fueron capacitados a través del aprendizaje electrónico (e-learning) impartido por el Portal Educativo de las Américas y a través de ofertas conjuntas con otros socios externos. Antes de junio de 2013 se capacitarán otros 400 profesionales en diferentes áreas del conocimiento mediante cursos por la web en nuestro Salón de Clases Virtual. Los cursos varían entre 7 y 14 semanas de duración y cubren temas tales como capacitación de docentes, gestión del turismo sostenible e incorporación de la perspectiva de género. El número total de personas capacitadas durante el período que abarca este informe fue de cerca de 3.000. 


En 2013, el PEA continuará bregando por promover el debate y propondrá nuevas iniciativas sobre la temática,  las TIC para la educación, el aprendizaje móvil y los recursos de educación abierta. A partir de 2013, el PEA estará incorporando el acceso a través de componentes móviles a sus cursos y servicios virtuales. El primer curso ofrecido a través de la modalidad móvil en 2013 fue desarrollado con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).


El PEA en asociación con la UNESCO y la Alianza Educativa (una iniciativa de USAID) realizarán proyectos sobre aprendizaje móvil en la región. El PEA y el Presidente de la UNESCO en la Universidad Athabasca mantendrán un diálogo virtual sobre Recursos Educativos Abiertos para identificar un grupo de actores clave e iniciativas sobre este tema en las Américas y el Caribe. Además, el PEA abordará otras actividades de fomento de la capacidad institucional que van más allá del suministro de oportunidades de educación y capacitación para profesionales. 


La Red Interamericana de Formación Docente (ITEN) lanzó una nueva plataforma virtual en español e inglés para ofrecer mayores oportunidades de colaboración e interacción para los encargados de formular políticas, docentes en formación, profesores, miembros de la facultad y otros interesados en la formación de docentes. Desde el lanzamiento realizado en noviembre de 2012, más de 13.500 interesados se han unido a la comunidad. Con el apoyo de la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA,  la ITEN preparó el lanzamiento de un Nuevo Banco de Conocimientos sobre la Profesión Docente y exhortó a la realización de misiones de cooperación técnica para fortalecer la profesión de la enseñanza.


A través de 22 seminarios de la ITEN por la web, cerca de 7.000 participantes registrados analizaron programas que puedan ayudar a que la docencia sea más efectiva y responda a las necesidades de los estudiantes del Siglo XXI. Se llevaron a cabo seminarios conjuntos por la web con la International Reading Association, el Banco Mundial, Maestros sin Fronteras y la Universidad de Pennsylvania. La grabación en video de las sesiones en el Canal YouTube de ITEN  les permite a otros tener acceso en otras fechas no programadas (se registraron 10.513 asistencias).

Apoyando la educación para el fortalecimiento de capacidades regionales y cooperación

Para elevar intencionalmente la calidad de la educación  y el apoyo a los esfuerzos de los sistemas de innovación educativa en la región, el DDHEC apoyó a los Estados Miembros en la transformación de sus políticas y programas educativos para enfrentar los desafíos del Siglo XXI en materia de desarrollo curricular, alfabetización, capacitación docente, inclusión social, STEM (Ciencia, Tecnología, Educación y Matemáticas), y elevando los resultados de la enseñanza. 


En 2012, el DDHEC continuó sus esfuerzos para reunir a las instituciones de educación superior de América Latina y el Caribe procurando activamente la creación de plataformas de trabajo para la cooperación entre universidades de América Latina y el Caribe. Esto se llevó a cabo a través de eventos de Virtual Educa en 2012 y el Simposio de Cooperación Internacional entre Instituciones de Educación Superior de Brasil, América Latina y el Caribe, el cual fue organizado conjuntamente por el DDHEC. Asimismo, el DDHEC y sus socios capacitaron a más de 10.000 personas durante eventos de Virtual Educa. El DDHEC continuará brindando apoyo en 2013 a través de eventos planeados en República Dominicana, Colombia, y Trinidad y Tobago.

Cultura

El DDHEC promovió la cooperación y el fomento de la capacidad entre los Estados Miembros a través de proyectos que incluyen la Expansión del potencial socioeconómico y del patrimonio cultural del Caribe, con el apoyo técnico de Coherit Associates LLC y el apoyo financiero de la Misión Permanente de los Estados Unidos y otros socios. El proyecto entrevistó a 437 interesados en el Caribe en los desafíos y oportunidades para que el patrimonio cultural sea el centro de las estrategias de desarrollo local en 14 países del Caribe; está desarrollando un marco regional, un sistema de información por la web y recomendaciones para proyectos piloto sobre gestión sostenible del patrimonio cultural.


En asociación con el BID, el British Council y el DDECT, se encargó a Oxford Economics llevar a cabo un estudio titulado “El impacto económico de las industrias culturales y creativas en las Américas,” parcialmente financiado por la Misión del Observador Permanente de China. El estudio ofrece datos sobre los 34 Estados Miembros y de 10 países de referencia de fuera de la región. La meta a mediano plazo es promover el fortalecimiento o creación de Sistemas de Información Cultural en los países de las Américas para mejorar el potencial del desarrollo de este sector.


El DDHEC está ampliando el portafolio de prácticas exitosas en la cultura para el desarrollo y preparando el llamado para una segunda ronda de misiones de cooperación técnica a través del proyecto Cultura y Desarrollo, con el apoyo de la Misión Permanente de los Estados Unidos. En su calidad de Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Cultura, el DDHEC continuó prestando apoyo al diálogo y la cooperación, más recientemente durante la Quinta Reunión Ordinaria de la CIC, celebrada en Washington, D.C., en marzo de 2013, en la  que participaron 86 delegados de 27 Estados Miembros y organizaciones afines. 

Conclusión


El futuro papel del DDHEC incluye, no solo reducir la brecha educativa o división digital sino también las disparidades en materia de conocimientos. Los resultados positivos logrados a través del Programa de Alianza para Educación y Capacitación (PAEC), el creciente interés en los diferentes tipos de programas de capacitación y educación, el mejoramiento de la contribución de la cultura al desarrollo y la mayor receptividad para incorporar el fomento de la capacidad humana e institucional como un importante componente para los cuatro pilares de la Organización, a través del DHEC, está muy bien posicionado para continuar sirviendo a los Estados Miembros facilitando educación de calidad, el intercambio de mejores prácticas, el avance de la innovación en la educación y la promoción del conocimiento y la cultura para la inclusión social y el desarrollo económico sostenible.

DEPARTMENTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE (SEDI/DDS)

El DDS continuó apoyando las metas de desarrollo sostenible de los Estados Miembros, con base en las Declaraciones de Santa Cruz, Bolivia (2006) y de Santo Domingo, República Dominicana (2010) respectivamente; y el Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (2006-2009), adoptado por la Primera Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel sobre Desarrollo Sostenible y luego ampliado hasta 2014 por la Segunda Reunión de Ministros de 2010.

Gestión de suelos y de ecosistemas

El DDS apoya los esfuerzos de los Estados Miembros en el uso sostenible de los suelos y de los bienes y servicios del ecosistema a través de políticas y estrategias integrales que promueven la planificación del uso de los suelos, el funcionamiento sostenible de las ciudades y la protección de los recursos de la biodiversidad. Bajo la Iniciativa para las Especies Migratorias del Hemisferio Occidental (WHMSI, por sus siglas en inglés), financiada por el U.S Fish and Wildlife Service, y el gobierno del Principado de Mónaco, el DDS está apoyando el desarrollo de políticas y estrategias para la gestión de las especies migratorias. En asociación con la Convención de RAMSAR sobre   Humedales, el DDS está asistiendo a mejorar los servicios ambientales en 7 países andinos y Costa Rica. Con el apoyo del gobierno de los Estados Unidos, el DDS lanzó la primera fase del proyecto Comunidades Sostenibles en Centroamérica y  el Caribe, el cual está financiando proyectos innovadores de desarrollo sostenible a nivel comunitario en Centroamérica y el Caribe. Finalmente, reconociendo la prioridad otorgada a la protección de las áreas marinas en los países de El Caribe, México y la OEA, iniciaron la ejecución del proyecto ReefFix para contribuir a la implementación de la Gestión Integrada de Zonas Costeras en los países de El Caribe en el marco del “Memorándum de Entendimiento entre la Secretaría de Relaciones Exteriores de los Estados Unidos Mexicanos y la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos para la implementación de actividades de Cooperación Técnica Triangular en beneficio de terceros países”. Para este proyecto, el DDS realiza actividades de fomento de la capacidad en Bahamas, Barbados, Dominica, San Vicente y las Granadinas y Santa Lucía, en el uso de metodologías de valoración económica que fomentan los beneficios sociales, económicos y ambientales de los arrecifes de coral. Este proyecto cuenta también con la participación del Gobierno del Principado de Mónaco.
Gestión de riesgo de desastres y adaptación para el cambio climático

El DDS está fortaleciendo la capacidad de los Estados Miembros en: incorporación de la reducción de riesgos en las políticas de desarrollo y en la planificación de los sectores público y privado; diseño de sistemas de alerta temprana y tecnologías de la información y la comunicación, y fortalecimiento de la gobernabilidad. Como Co-líder de la Plataforma Regional para la Reducción de los Riesgos de Desastre, bajo el Marco de Acción de Hyogo (MAH) de Naciones Unidas, el DDS participó en misiones para evaluar la implementación del MAH en ciertos países de las Américas y contribuyó en la redacción del Diagnóstico sobre la Reducción de los Riesgos de Desastre en Chile y República Dominicana. El DDS prestó asesoría técnica al Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la CEPCIDI sobre Mecanismos Existentes para la Prevención y Atención en Casos de Desastres y Asistencia Humanitaria, lo cual condujo a la aprobación del “Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria”, por el cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Cochabamba, Bolivia. Entre otras actividades en marcha se incluye el apoyo a la integración de la Reducción de Riesgos de Desastre en las agendas del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (OEA-IIN). Finalmente, el DDS continuó apoyando la implementación del Programa de los Castos Blancos de la OEA a través del establecimiento de una Red de Voluntarios Regionales y la capacitación de voluntarios en 15  países.  

La energía y la mitigación del cambio climático

El DDS está apoyando las actividades en materia de energía sostenible en los Estados Miembros de la OEA a través de un mayor uso de tecnologías de energías renovables, sistemas de eficiencia  energética, diversificación de recursos energéticos, incluido el uso de combustibles fósiles más limpios, la cooperación  e interconexión entre los países de la región, y los esfuerzos por abordar el problema de la pobreza energética. Estos esfuerzos se han estado realizando especialmente a través de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA, por sus siglas en inglés) financiada por el Departamento de Estado de los Estados Unidos; el Proyecto de Energía Sostenible del Caribe (CSEP) financiado por la Unión Europea; la Alianza de Biocombustibles EE.UU.-Brasil; y la Alianza para la Eficiencia de las Energías Renovables. Con el auspicio de la ECPA, el Departamento apoyó una reunión preparatoria sobre energía para la Sexta Cumbre de Presidentes que se celebró en Cartagena de Indias, Colombia, en la cual se lanzó la iniciativa “Connect 2022” – diseñada para apoyar las conexiones eléctricas en todo el Hemisferio. Además, a través de la ECPA, el DDS continuó su ejecución de 6 proyectos pilotos sobre energía renovable en el Caribe, facilitó investigaciones e intercambio de expertos sobre biocombustibles entre Estados Unidos, Brasil y Colombia y contribuyó a la producción y distribución de 500 cocinas limpias en Centroamérica. Adicionalmente, el Mecanismo de Facilitación de la ECPA llevó a cabo una mesa redonda sobre eficiencia energética en Lima, Perú, en la que los países de América Latina contribuyeron a la redacción de un documento de trabajo sobre cooperación regional en materia de eficiencia energética. Otros debates similares tuvieron lugar en reuniones que se llevaron a cabo en Liberia, Costa Rica, y en San Juan, Puerto Rico. En el plan de cooperación regional en materia de eficiencia energética, elaborado en Lima, se identifican prioridades, necesidades, oportunidades y recomendaciones hechas por los Gobiernos de las Américas en los tres foros mencionados anteriormente. A través de la CSEP, el Departamento ayudó a desarrollar políticas energéticas en San Vicente y las Granadinas, Saint Kitts y Nevis, Santa Lucía, y Grenada; están listos los borradores de NEPs para su adopción en Antigua y Barbuda, Dominica, y Bahamas; se ayudó a la Administración de la Isla de Nevis a redactar un Acuerdo de Adquisición de Energía para el primer parque eólico de 1.1 MW en Nevis (en operación), un parque eólico de 8 MW en Saint Kitts (se encuentra en la etapa de diseño), y para una planta de energía geotérmica de 32 MW (en diseño) en Nevis. Se implementaron los proyectos de energía solar fotovoltaica en Antigua y Barbuda, San Vicente y las Granadinas y República Dominicana; se llevaron a cabo estudios de pre-viabilidad para evaluar los recursos de biocombustibles en Haití, República Dominicana, El Salvador, y Saint Kitts y Nevis. El DDS y sus socios en Ecuador se embarcaron en una colaboración innovadora que resultó en la primera certificación “cradle-to-cradle (C2C)” en las Américas, lo cual fue otorgado a una empresa ecuatoriana. Bajo la Alianza EE.UU.-Brasil sobre Biocombustibles, se prestó apoyo para el desarrollo de instalaciones de etanol en Honduras, Guatemala y El Salvador. 

Gobernabilidad ambiental

El DDS apoya a los Estados Miembros en el fortalecimiento de sus marcos de gobernabilidad para la protección sostenible y ambiental. Al respecto, se concentran los esfuerzos en los vínculos entre el comercio, las inversiones y el desarrollo sostenible, inclusive a través del Proyecto Caminos Hacia la Prosperidad, financiado por los Estados Unidos y la agenda de cooperación acordada por el CAFTA-RD. El uso de enfoques transversales, tales como la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP), el acceso a la justicia, la aplicación de la ley, y la resolución de controversias le ha permitido al DDS apoyar la integración del tema ambiental y de desarrollo sostenible en los procesos de toma de decisiones que involucran a todos los interesados y que fomentan la adopción de los principios de desarrollo  sostenible e institucional. Durante el primer semestre de 2012, el DDS llevó a cabo una serie de diálogos sobre políticas en Washington, D.C. y Colombia – en el contexto de la Conferencia de Naciones Unidas Río + 20 – lo cual culminó en un importante evento periférico de la Conferencia, en junio de 2012, en el cual se compartieron los resultados del Diálogo con los participantes. Además, el DDS desempeñó un papel esencial en la planificación y administración del Congreso Mundial sobre  Justicia, Gobernabilidad y Derecho para la Sostenibilidad Ambiental, así como en el lanzamiento formal del Consejo Global lo cual fue auspiciado por la OEA. El DDS es reconocido por el PNUMA como un socio clave en la implementación de la Declaración de Río que fue adoptada en esta Conferencia. Estos esfuerzos están siendo facilitados a través del Foro Interamericano de Derecho Ambiental (FIDA), una red de expertos y autoridades en derecho ambiental, en aplicación y cumplimiento de la ley que facilita el intercambio de conocimientos y experiencias y capacitación y fomento de la capacidad en el campo del derecho ambiental.

Gestión de recursos hídricos integrados

El DDS está fomentando la capacidad para el uso sostenible de recursos hídricos y del ecosistema en los Estados Miembros, a la luz de la disponibilidad limitada y despareja de recursos hídricos que hay en la región, y de las amenazas que constituye el Cambio Climático. El trabajo del DDS se ha concentrado principalmente en las zonas transfronterizas del Gran Chaco Americano, y de las cuencas del Río de la Plata y Río Bravo, donde habitan más de 120 millones de personas de los países participantes (Argentina, Bolivia, Brasil, México, Paraguay, y Uruguay), que se benefician de las políticas, estrategias e Inversiones de estos proyectos financiados por el Fondo para el Medio Ambiente Mundial (FMAM). Además,  bajo el programa internacional de Gestión de Recursos Acuíferos Transfronterizos (ISARM), el DDS, en colaboración con la UNESCO, continúan realizando una fecunda obra en 70 importantes acuíferos transfronterizos en los 24 países participantes de las Américas. El programa apunta a promover el reconocimiento y comprensión de los recursos transfronterizos de agua subterránea y fomentar la colaboración entre los países que comparten estos recursos.  

DEPARTMENTO DE DESARROLLO SOCIAL Y EMPLEO (SEDI/DDSE)
Desarrollo Social

Carta Social


Como se lo encomendó la Asamblea General, el DDSE elaboró el proyecto de Plan de Acción de la Carta Social, en colaboración con los departamentos de la SEDI y organismos internaciones entre los que se incluyen OIT, PNUD, BID, Banco Mundial, OPS y CEPAL, con los cuales se realizaron dos reuniones interagenciales. Las negociaciones de este proyecto están avanzando en el ámbito del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI, bajo la Presidencia del Embajador de Perú. Las negociaciones continuarán después de la Asamblea General de 2013 y después de que un nuevo presidente sea electo, y la SEDI continuará prestando un sólido apoyo técnico.

Protección Social


El DDSE lanzó la plataforma de la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) para facilitar el intercambio de experiencias y la transferencia de conocimientos sobre protección social entre los Estados Miembros a través de una herramienta de aprendizaje y conocimientos por la web. Dentro de este contexto, el DDSE lanzó la serie de Diálogos Interamericanos sobre Protección Social, una serie de seminarios por la web.  Desde entonces, se realizaron tres de este tipo de seminarios para discutir sobre los diferentes enfoques y perspectivas de la protección social.


El DDSE organizó también el Tercer Taller sobre Protección Social y Cooperación Internacional junto con la Agencia Presidencial de Cooperación Internacional de Colombia (APC Colombia). En este taller participaron 13 Estados Miembros de América Latina. También estuvieron presentes 5 participantes de mecanismos subregionales de cooperación y expresaron interés en apoyar las actividades de cooperación sobre protección social en el marco de la RIPSO. Este enfoque mixto para este taller (por la web e in situ) ofreció un amplio espacio para el diálogo técnico e intercambios y también facilitó el uso eficiente del tiempo y los recursos. 


La RIPSO también facilitó dos actividades de cooperación. El Ministerio de Desarrollo Social de CHILE recibió una delegación de alto nivel del Ministerio del Pueblo y de Desarrollo Social de Trinidad y Tobago, con el fin de asistir a una pasantía técnica para funcionarios gubernamentales de alto nivel sobre temas de protección social y de lucha contra la pobreza, con especial énfasis en la población carente de hogar. Además, se llevó a cabo un viaje de estudios entre Jamaica y Saint Kitts y Nevis, con el Ministro de Trabajo y Seguridad Social de Jamaica, como anfitrión.  


Además, se llevó a cabo un taller de evaluación en la Universidad Católica de Chile para evaluar los resultados de la primera Edición del Curso  de Diploma sobre Protección Social dictado en español (2011-2012). La RIPSO inició también conversaciones con la Universidad de West Indies (UWI) para desarrollar un Curso de Diploma sobre Protección Social para los países del Caribe.


En este marco, la OEA fue invitada a ser parte de un grupo interagencial recientemente formado para compartir el trabajo asumido por agencias regionales e internacionales bajo el ámbito ampliado de la Iniciativa del Piso de la Protección Social  (OIT, OPS, CEPAL, UNFPA, UNICEF, y PNUD). Además, se firmó una Declaración Conjunta OEA/FAO titulada “Seguridad Alimentaria: una prioridad para la Red Interamericana de Protección Social”.

La OEA  ha comenzado a trabajar en una estrategia de una  alianza público-privada sobre protección social para orientar las actividades de la RIPSO y atraer una gran variedad de actores interesados.


Ministerial sobre Desarrollo Social y Comisión Interamericana de Desarrollo Social y  Empleo  (CIDES)


El DDSE, en su capacidad de Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social   (CIDES), continúa apoyando a las autoridades de desarrollo social en el proceso del Foro Ministerial de Desarrollo Social. En 2012, se postergó la celebración de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social. Hasta la fecha aún no se han fijado ni la sede ni la fecha de esta reunión.

Trabajo y creación de empleo productivo

La SEDI/OEA apoya a los Estados Miembros en sus esfuerzos por crear empleo productivo con base en los mandatos emanados de la Asamblea General, el CIDI, la CIMT y la Cumbre de las Américas. Se debe señalar que la resolución AG/RES. 2747 (XLII-O/12) instruyó a la SEDI a que “trabaje conjuntamente con Ministerios de Trabajo y representantes de trabajadores y empleadores para poner en práctica los acuerdos adoptados dentro de la CIMT, continúe coordinando la RIAL y explorando fuentes de financiamiento”.

El diálogo político de la CIMT, que es uno de los más antiguos de la OEA y se remonta a 1963, junto con las actividades de cooperación que resultan de este diálogo, reconoce que el futuro de las democracias de la región depende en gran medida de su habilidad para generar fuentes de trabajo productivo de calidad, decente y sostenible, que coloque a las personas en el centro de toda la actividad económica.  


Para apoyar los empeños de los Estados Miembros para lograr estos objetivos, la SEDI/OEA está trabajando en forma mancomunada con otras organizaciones internacionales, tales como OIT, BID, CEPAL, OPS y SISCA, entre otros.


Se destaca entre estas alianzas la que se mantiene con la OIT, basada en varios acuerdos de cooperación que se concentran en años recientes en la incorporación de la perspectiva de género en los Ministerios de Trabajo. Esta alianza, junto con el apoyo financiero del programa canadiense del trabajo, ha producido 3 auditorías por razones de género en los Ministerios de Trabajo en Barbados, Perú y El Salvador, fomentando las capacidades de estos ministerios para fortalecer sus esfuerzos y asegurar la igualdad entre hombres y mujeres en el mercado laboral.
Migración

Mediante la resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), la Asamblea General estableció la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) como una comisión permanente dentro del CIDI. Su mandato es actuar como el foro principal en la OEA encargado de los asuntos migratorios. En este contexto, el DDSE prestó asistencia técnica para el proceso de establecer la Comisión y revisar el “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias.” 

El DDSE también desarrolló y publicó el Segundo Informe correspondiente al Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI), el cual ofrece información estadística, marcos jurídicos y políticas públicas sobre temas de migración. El informe fue desarrollado en forma conjunta con la OECD, con la participación de 18 Estados Miembros y la colaboración del BID.


Finalmente, en el marco de un memorando de entendimiento OEA/OIT, el proyecto “Promoción de las políticas de migración laboral sensibles al género”, en Costa Rica, Haití, Nicaragua, Panamá y República Dominicana, totalmente financiado por la OIT, lanzó sus actividades en septiembre de 2012, incluida la producción de los siguientes informes: “Evaluación de los sistemas de información migratoria en Costa Rica, Panamá, Nicaragua, y República Dominicana (OIT-OEA)” y el “Informe sobre protección de los derechos laborales de los trabajadores migratorios a través de la acción consular, Costa Rica, Haití, Nicaragua, Panamá, y República Dominicana (OIT-OEA)”.

Es importante resaltar que DDSE también trabaja en temas relacionados con el Protocolo de San Salvador, personas con discapacidad, adultos mayores, y protección al consumidor.  Considerando que el seguimiento de estos temas se realiza en el marco del Consejo Permanente, los avances en estos temas están incluidos en los informes realizados al Consejo Permanente, así como en el informe del Secretario General a la Asamblea General.

ANEXOS

· Anexo I
Lista de actividades realizadas por la SEDI 2012-2013 (Versión PDF)
· Anexo II.
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· Anexo III.
Lista de donantes (Versión PDF)
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· Anexo IV
Fondos Específicos- Estado de Variaciones en el Saldo de los Fondos (Resumen 
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