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SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO



PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONVOCATORIA DE LA OCTAVA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS  

(Presentado por la Delegación de Colombia)

EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL,

VISTA la resolución AG/RES. 2744 (XLII-O/12) “Séptima Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos, 
CONSIDERANDO:

Que la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), establecida por resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-O/98), de acuerdo con los artículos 93 y 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI; cuyo nacimiento tuvo lugar en 1956,  como Conferencia Portuaria Interamericana, elevándose a CIP en 1999; 

Que está constituida por las máximas autoridades gubernamentales nacionales del sector portuario y tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), para el fortalecimiento de la cooperación hemisférica para el desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activas del sector privado;

Que en el marco de una economía cada vez más globalizada, los puertos son un requisito previo para la inclusión social en las principales actividades económicas y el acceso a servicios de la sociedad;


Que es importante destacar el momento político y económico de los Estados Miembros en el sector portuario con la expansión del Canal de Panamá, que ofrecerá oportunidades significativas de desarrollo, pero también el reto de aumentar las capacidades humanas, tecnológicas y de infraestructura en los puertos de las Américas;
CONSIDERANDO TAMBIÉN


Que la resolución CIDI/CIP/RES. 117 (VII-12) “Plan de Acción de Lima 2012-2013” establece como objetivos el contribuir al fortalecimiento del diálogo portuario interamericano, al fortalecimiento de la cooperación interamericana en materia portuaria y al aumento de la competitividad de los Estados Miembros a través de áreas temáticas prioritarias que incluyen temas referidos al ámbito portuario sobre políticas públicas, protección y seguridad, gestión sostenible, competitividad y mujer portuaria, entre otros;


Que el mismo Plan de Acción reconoce a la CIP por su capacidad integradora a nivel regional e internacional, su capacidad de convocatoria y articulación de la cooperación y su trabajo continuo en el fortalecimiento de las capacidades en materia de desarrollo portuario, y consecuentemente es el foro idóneo para el intercambio de buenas prácticas y articulación de la cooperación para el desarrollo del sector portuario en la región;


Que los puertos de las Américas deben prepararse y tener en cuenta las ventajas comparativas y competitivas que representan la ampliación del canal de Panamá;


Que los puertos de las Américas deben estar fortalecidos en la aplicación y cumplimiento de las principales normas y convenios internacionales de la protección del medio ambiente, la economía, y la seguridad físico-sanitaria;

Que los países de las Américas deben contar con una infraestructura portuaria, marítima y terrestre sostenible económica y ambientalmente conforme a los nuevos retos que exige el comercio internacional,  y teniendo en cuenta;


TENIENDO EN CUENTA que el Gobierno Nacional de Colombia a través del Viceministerio de Infraestructura y la Superintendencia de Puertos y Transporte, en la que se ofrece como sede de la Octava Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos y propone su celebración en la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia, los días 10, 11, 12  y 13 de septiembre de 2013 (CIDI/INF.24/13);
RESUELVE:

1. Agradecer y aceptar con beneplácito el ofrecimiento del Gobierno de Colombia para realizar la Octava Reunión Ordinaria de la CIP y la Décimo Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP los días 10, 11, 12  y 13 de septiembre de 2013 en la ciudad de Cartagena de Indias.
2. Convocar dicha Reunión, en la fecha y lugar indicado en el resolutivo anterior, la cual será financiada con recursos externos. 

3. Hacer un llamamiento a los Estados Miembros a participar en la misma enviando a sus máximas autoridades portuarias.
4. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), apoye el trabajo de preparación y organización de la Octava Reunión Ordinaria de la CIP y que informe al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre los resultados de la misma.
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