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PROJETO DE RESOLUÇÃO
CONVOCAÇÃO DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA

COMISSÃO INTERAMERICANA DE TURISMO 
(Apresentada pela Delegação do Equador, na condição de país anfitrião do 
Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo)

O CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL, 
TENDO VISTO:

As resoluções CIDI/RES. 243 (XV-O/10) e AG/RES. 2591 (XL-O/10), “Importância da cooperação na área do turismo nas Américas”, CIDI/RES. 249 (XVI-O/11) e AG/RES. 2639 (XLI-O/11), “Adequação dos Congressos Interamericanos de Turismo ao âmbito do CIDI e realização do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo”, e CIDI/RES. 265 (XVII-O/12) e AG/RES. 2743 (XLII-O/12), “Relatório do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo e realização do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo”;

O relatório do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo (CIDI/TUR-XIX/doc. 10/11), bem como a Declaração de São Salvador para um Desenvolvimento Sustentável Turístico nas Américas (CIDI/TUR-XIX/DEC.1/11 rev. 1) e a resolução “Temas-chaves para a cooperação solidária no setor turístico no âmbito do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral” (CIDI/TUR-XIX/RES.1/11 rev. 1), ambas adotadas pelo Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo; 
CONSIDERANDO 

Que, no âmbito do Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo, as delegações do Equador e de Honduras ofereceram sede para as próximas duas edições do Congresso e que, mediante a resolução CEPCIDI/RES.190/11, a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) decidiu a convocação do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo em Quito, Equador, em 12 e 13 de setembro de 2012;
/
Que a CEPCIDI aprovou o projeto preliminar de agenda do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo (CEPCIDI/doc.1038/12) sob o lema “Turismo Consciente”

TENDO VISTO as notas do Governo do Equador, solicitando a inclusão de um tema no projeto de ordem do dia do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para considerar a convocação da primeira reunião ordinária da Comissão Interamericana de Turismo (CIDI/INF.1/12); e 

TENDO PRESENTE a resolução CP/RES. 982 (1797/11), “Atualização dos custos de conferências e reuniões financiadas pela OEA”,

RESOLVE:

1.
Convocar a Primeira Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR) para 23 e 24 de agosto de 2012, na sede da Organização dos Estados Americanos (OEA), com vistas a dar seguimento ao Décimo Nono Congresso Interamericano de Ministros de Turismo e preparar o Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo.
3.
Dispor que se atribuam os recursos previstos no Capítulo 7, Subprograma 72H, do orçamento-programa de 2012 da Organização, até o máximo de US$18.685,00, em conformidade com as diretrizes estabelecidas para reuniões de um dia na resolução CP/RES. 982 (1797/11). 
4.
Dispor que o segundo dia de reunião da CITUR seja realizado em dois idiomas, posto que se centrará na negociação dos documentos a serem encaminhados à consideração dos Ministros e Altas Autoridades de Turismo no seu Vigésimo Congresso. 
5.
Encarregar a Secretaria-Geral da OEA de, por meio da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), oferecer o apoio necessário à CITUR para preparar o Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo e manter informado o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral.
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	�.	Na resolução CEPCIDI/RES.190/11, são estabelecidos os dias de 11 a 13 de setembro para a realização do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo. A duração do evento será somente de 12 a 13 de setembro.





