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Original: español
PROPUESTA PARA LA REDACCION DE MANDATOS QUE SE ASIGNEN A LA SECRETARIA GENERAL EN PROYECTOS DE RESOLUCIÓN QUE EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI) ELEVE A LA CONSIDERACIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA Y DECLARACIONES Y RESOLUCIONES QUE SE ADOPTEN EN EL MARCO DEL CIDI
(Acordado en la reunión celebrada el 30 de abril de 2013)

ANTECEDENTES:

Una de las lecciones aprendidas incluida en el Informe del Grupo de Trabajo ad-hoc del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, encargado de la revisión de mandatos sobre el desarrollo integral, y acogido por el CIDI en su XXI reunión ordinaria del 29 de noviembre de 2012 (CIDI/doc. 19/2012) se refería a la constatación de que la redacción utilizada en los mandatos no es consistente, prestándose muchas veces a interpretaciones divergentes sobre el papel que la Secretaría debe tener en el cumplimiento y la implementación de los mismos, sobre todo aquellos que se efectúan con el apoyo directo de esa Secretaría. Por este motivo, se consideró “oportuno que para ejercicios futuros de negociación de proyectos de resolución, Estados Miembros y Secretaría puedan disponer de una guía que oriente sobre la mejor manera de redactar proyectos de resolución y particularmente mandatos que serán aprobados por la Asamblea General, a fin de evitar interpretaciones erróneas respecto del rol que la Secretaría debe realizar en el cumplimiento de los mismos.”

En este sentido, el CIDI  encomendó a la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo prepare una guía para la elaboración de proyectos de resolución de cara a la Asamblea General de 2013, la misma que sea utilizada por todos los órganos del CIDI que negocien y adopten resoluciones.  

Con miras a que exista una adecuada coordinación entre las decisiones que ambos Consejos de la Organización tomen respecto a la formulación y costeo de mandatos, se recomienda que el presente documento sea remitido al Consejo Permanente (CP) para su conocimiento y revisado por el CIDI, con posterioridad a las sesiones del CP en las que se adopten decisiones sobre esta materia.

DEFINICIÓN DE MANDATO A LA SECRETARÍA:

La definición de mandato que sirvió de base para que el Grupo de Trabajo ad-hoc del CIDI, encargado de la revisión de mandatos sobre el desarrollo integral  fue la contenida en el documento CP/CAAP-2977/08 add. 1 corr. 1, numeral tres, que establece: “Aunque los Estados Miembros pueden establecer mandatos que podrían implicar la participación simultánea de muchas entidades del sistema interamericano, para propósitos de este ejercicio definiremos un mandato como una solicitud para que la Secretaría General de la OEA emprenda una acción y que tiene su origen en una resolución de la Asamblea General.”

El Grupo de Trabajo antes mencionado estimó, asimismo, que dicha definición no era lo suficientemente comprehensiva, debido a que dejaba por fuera a los mandatos incluidos en Resoluciones de la Asamblea General, cuyo origen eran Planes y Programas Interamericanos, así como Declaraciones o documentos resultantes de reuniones ministeriales del CIDI.

En ese sentido, y siguiendo la encomienda del CIDI, se propone que la siguiente propuesta sirva de guía para todos los órganos del CIDI que adopten mandatos para la Secretaría General, así como para las resoluciones que el CIDI y sus órganos recomienden a la Asamblea General.

PROPUESTA:
Al considerar de utilidad y reconocer su importancia, tanto para los Estados Miembros como para los diferentes órganos de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, contar con un documento que perfile, de manera general, los lineamientos para redactar resoluciones o cualquier documento resultante de un proceso ministerial o de un órgano político del CIDI (Declaraciones, Planes de Acción, Comunicados, etc.) que incluyan mandatos para la Secretaría, se propone la siguiente guía.

RESOLUCION O DOCUMENTO RESULTANTE DE UN DIÁLOGO POLÍTICO. 

Estará compuesta por dos partes, una preambular y otra operativa, ambas serán claras y concisas. 

A. 
PARTE PREAMBULAR.  

Esta parte incluirá los antecedentes necesarios o consideraciones generales que apuntalen los compromisos de los Estados y las decisiones contenidas en el documento.  

B.
PARTE RESOLUTIVA. 
Esta parte incluirá las orientaciones de política que permitan identificar el objetivo y sentido de la resolución.  Esta parte estará formada por los mandatos y otros compromisos alcanzados por los Estados, los cuales pueden incluir  mandatos dirigidos a la Secretaría, mandatos de procedimiento y aquellos mandatos o compromisos que asumen los Estados y no requieren participación por parte de la Secretaría (no mandatos a la Secretaría)  

Los “mandatos de procedimiento” describen acciones que están incorporadas como métodos de trabajo o de reporte de las áreas de la Secretaría, o que están incorporadas en las funciones que cumple la Secretaría de forma regular como parte de sus responsabilidades contenidas en Reglamentos de órganos políticos. . Los “no mandatos” son declaraciones por las cuales los Estados Miembros se comprometen a acciones para adelantar los temas tratados.  
Asimismo, es importante resaltar que con referencia a la redacción de los proyectos de resolución, se deberán considerar también los parámetros y procedimientos establecidos por el Consejo Permanente en el documento CP/RES. 965 (1733/09) “Plantillas a ser utilizadas por el Consejo Permanente para aquellas resoluciones a ser elevadas a la consideración de la Asamblea General”

1.
“NO MANDATOS” PARA LA SECRETARÍA: (Mandatos o compromisos que asumen los Estados y no requieren participación por parte de la Secretaría) 
Ejemplo: “Continuar promoviendo directamente, o por conducto de las organizaciones internacionales competentes, mecanismos que contribuyan al mejoramiento de la cantidad y calidad del agua y a la conservación y uso sostenible de los recursos hídricos transfronterizos, así como a la conservación y uso sostenible de los humedales, de conformidad con el marco jurídico interno y el derecho internacional aplicables.” (AG/RES. 2349 (XXXVII-O/07))
Ejemplo: “Acoger con beneplácito los esfuerzos de la Secretaría General por contribuir a mejorar la información y el conocimiento sobre los flujos y tendencias migratorios mediante la implementación del Sistema Continuo de Reportes de Migración Internacional para las Américas (SICREMI)” (AG/RES. 2608 (XL-O/10))

2.
MANDATOS A LA SECRETARÍA.

Se considera que la manera más funcional y práctica de asegurar una correcta redacción de un mandato es contar de manera clara con los elementos que el mismo debería incluir.  A efectos metodológicos, un mandato se homologará a un párrafo, por lo que un párrafo-mandato serán:

1. Una solicitud expresada con un verbo.  El verbo estará en modo infinitivo y deberá colocarse al inicio del párrafo.
2. Una acción que describirá el trabajo que la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral o uno de sus órganos deba realizar.
3. Un complemento que establezca una temporalidad. Se evitará los adverbios de tiempo y se preferirá establecer tiempos de calendario.

El mandato deberá identificar un sujeto activo sea la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral o uno de sus órganos. El sujeto activo es el que ejecuta la instrucción y deberá estar mencionado dentro del párrafo si fuese el mandato uno solo o en el chapeau, si los mandatos fueren varios. 
Ejemplo: Numerales 3, 4 y 5 de la resolución (AG/RES. 2741 (XLII-O/12) “Encomendar al CIDI que, con los aportes de los órganos subsidiarios del CIDI, en el proceso de evaluación de los contenidos del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral 2006-2009 que ameritan ser actualizados y/o complementados y presente sus recomendaciones a más tardar el 30 de octubre de 2012” “Encomendar a la CEPCIDI que analice y considere las recomendaciones referidas en el numeral anterior y, de resultar viable, inicie la actualización del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral de tal forma que la edición 2014-2017 sea elevada al CIDI antes del 30 de abril de 2013 y a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones. Solicitar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para que apoye los trabajos relativos a este análisis” 
Elementos:

· Verbo: Encomendar/Solicitar
· Acción: apoye los trabajos relativos al análisis que se realizará en el marco del CIDI y de la CEPCIDI sobre la actualización del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 
· complemento temporal:  tres tiempos en los que la SEDI estará apoyando los trabajos: que CIDI termine su evaluación a más tardar el 30 de octubre de 2012, que la CEPCIDI analice y considere las recomendaciones y eleve al CIDI el Plan Estratégico actualizado antes del 30 de abril de 2013 y a la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones 
· Sujeto Activo: Secretaría General, en  apoyo al CIDI y a la CEPCIDI
3.
MANDATOS DE PROCEDIMIENTO: Describen acciones que están incorporadas como métodos de trabajo o de reporte de las áreas de la Secretaría, o que están incorporadas en las funciones que cumple la Secretaría de forma regular como parte de sus responsabilidades contenidas en Reglamentos de órganos políticos.
Ejemplo: “Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), continúe apoyando el proceso de preparación y seguimiento de las reuniones del área sectorial de ciencia y tecnología, y que informe periódicamente a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) sobre su proceso preparatorio.”  (AG/RES. 2748 (XLII-O/12))

Ejemplo: “Encomendar a la Secretaría General que, a través de la SEDI, informe a los Estados Miembros, con anticipación, sobre los programas e iniciativas en materia de responsabilidad social empresarial que pretende desarrollar para la implementación de la presente resolución, contribuyendo así al intercambio de información sobre el tema”. (AG/RES. 2753 (XLII-O/12))
COSTEO DE RESOLUCIONES Y MANDATOS:

En lo que corresponde al costeo se tomará en cuenta lo establecido en el documento CP/RES. 983 (1797/11) “Actualización de la resolución CP/RES.965 (1733/09) en relación con el proceso de estimación de costos de resoluciones a ser elevadas por el Consejo Permanente” y se deberá dejar constancia en el texto de los documentos que “La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos”. 

Adicionalmente, a fin de que los Estados conozcan las repercusiones y disponibilidad presupuestaria de un determinado mandato a la Secretaría, la misma deberá proveer la información respecto a los recursos disponibles para la ejecución del mandato. 
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