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INFORME AL CIDI ACERCA DE LA NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN ELEVADOS A CONSIDERACIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL A TRAVÉS DEL CIDI

(Acordado durante la XXVII reunión ordinaria celebrada el 21 de mayo de 2013)

En el marco de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo se consideraron los proyectos de resolución que el CIDI elevó a la Asamblea General a través del Consejo Permanente.  Al respecto, vale la pena resaltar que siguiendo los esfuerzos de la Organización por definir los grandes temas hemisféricos sobre los cuales deberán orientarse prioritariamente los esfuerzos y recursos de la Organización en los próximos años, la Comisión decidió analizar la posibilidad de negociar resoluciones ómnibus, en lugar de resoluciones individuales.  Las delegaciones tomaron nota del proceso exitoso de la Comisión de Seguridad Hemisférica de negociar una resolución ómnibus en el 2012 y su determinación de replicarlo en el 2013 y de las conversaciones en el ámbito de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.
Con el fin de analizar esta posibilidad en el marco del CIDI, se realizaron __ reuniones de consulta y se solicitó a la Secretaría General elaborar un modelo de esqueleto de una posible resolución ómnibus. La propuesta de la Secretaría General, circulada el 1 de abril, incluyó una estructura que contenía temas de fortalecimiento del CIDI y cooperación, los procesos ministeriales, la recopilación y reafirmación de mandatos de desarrollo integral e informes y seguimiento.  
Como resultado de estas consultas las delegaciones decidieron, por un lado, agrupar todos los temas sobre fortalecimiento del CIDI y cooperación en una resolución y, por otro, preparar otra resolución construida a partir de los proyectos de resoluciones individuales que sobre desarrollo integral presentarían los Estados Miembros en este año, previa a la realización del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Igualmente, se evidenció el deseo de varias delegaciones a buscar oportunidades en el futuro tanto de negociar la estructura de una resolución ómnibus sobre los temas sustantivos de desarrollo integral como diseñar una metodología precisa sobre la negociación de resoluciones ómnibus en el CIDI. Como parte de la decisión de avanzar con la negociación de estas dos resoluciones ómnibus, las delegaciones fijaron como plazo para la exclusión de una resolución presentada por separado del texto de la resolución ómnibus como el 10 de mayo. 
En esta determinación las delegaciones resaltaron que en este proceso se utilizaría absoluta flexibilidad, por ser nuevo y por no tener claridad sobre su alcance.  Igualmente, se evidenció la necesidad de negociar, en el futuro, la estructura de una resolución ómnibus sobre los temas sustantivos de desarrollo integral, por lo que la estructura que se usó no prejuzga los temas que efectivamente debieran ser tomados en consideración en una estructura más permanente de este tipo de documento. 
Dos Estados Miembros informaron su decisión de no incorporar sus proyectos de resolución individuales  en la resolución ómnibus: “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA” (México)” (México); y, “Promoviendo la Gestión Integrada de Recursos Hídricos en las Américas” (Colombia).  

La primera resolución ómnibus se negoció en el ámbito de esta Comisión y para la segunda, sobre los temas sustantivos de desarrollo integral, se constituyó un grupo informal de redacción, presidido por la señora Margarita Riva-Geoghagan, Delegada Alterna de los Estados Unidos. Las delegaciones proponentes de las nueve resoluciones presentadas resaltaron los componentes relevantes de sus textos para ser incorporados, y la Presidenta propuso una estructura y textos generales preambulares para la consideración de las delegaciones en este proceso.
Resulta pertinente dejar constancia en este informe que los Estados reconocieron, durante el proceso de trabajo de las consultas preliminares y el grupo de trabajo informal, que es importante acordar una estructura más permanente en el tiempo para una resolución ómnibus en temas sustantivos, así como una metodología que pueda ser utilizada para la preparación de futuras resoluciones ómnibus.  Asimismo, es de anotar que algunas delegaciones siguen evaluando el alcance y la pertinencia de negociar en el futuro resoluciones ómnibus, en lugar de resoluciones individuales. 

Las delegaciones estimaron la necesidad de decidir sobre la metodología para la inclusión de los listados en futuras resoluciones, a fin de contar con un resultado equilibrado, en cuanto a representatividad.
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