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PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ DE LA PREMIÈRE RÉUNION DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DU TOURISME (CITUR)

(Approuvé à la Dix-neuvième Réunion ordinaire du CIDI, tenue le 21 août 2012)
(23 et 24 août 2012 – Washington, D.C.)

La Commission interaméricaine du tourisme (ci-après nommée “CITUR”) est une commission du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) établie conformément à l’article 17 du Statut du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et à l’article 77 de la Charte de l’Organisation des États Américains. Les buts visés par la Commission sont les suivants :
a) Coordonner la mise en œuvre du dialogue ministériel interaméricain en matière de tourisme et assurer le suivi des mandats des Sommets des Amériques et des décisions prises lors des Congrès interaméricains des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme par le CIDI et l’Assemblée générale. 

b) Identifier des initiatives multilatérales.
c) Contribuer à l’exécution de politiques de l’OEA en matière de partenariat pour le développement durable du tourisme. 


La résolution AG/RES. 2743 (XLII-O/12), adoptée lors de la deuxième séance plénière, tenue le 4 juin 2012, a décidé d’adopter le Règlement de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR) (CIDI/doc. 5/12) et de charger la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain du développement intégré d’appuyer la première réunion de la CITUR, devant avoir lieu avant le Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, afin de mettre en œuvre les décisions prises lors du Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme et de préparer le prochain congrès.

La première réunion de la CITUR durera deux jours, soit les 23 et 24 août, et abordera les six sujets de fond suivants : l’élection du bureau de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR); les lignes directrices et la décision de mettre en œuvre les articles 19 et 39 du Règlement de la CITUR relatifs à ses membres associés; les travaux de la CITUR à la lumière de la déclaration CIDI/TUR-XIX/DEC.1/11 rev. 1 et de la résolution CIDI/TUR-XIX/RES.1/11 rev. 1; le rapport d’activités de la Section du tourisme du Département du développement économique, du commerce et du tourisme, secrétariat technique de la CITUR; les lignes directrices relatives à l’élaboration du plan de travail de la CITUR et le rapport des progrès effectués dans les projets du FEMCIDI en matière de tourisme; la préparation du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, y compris les délibérations portant sur le projet de déclaration, les lignes directrices pour l’établissement du Fonds continental du tourisme et l’approbation de la liste d’invités spéciaux au Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme.  
1.
Élection du bureau de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR)

Lors de cette réunion, le bureau de la CITUR, soit le Président et deux vice-présidents, sera élu; ces personnes seront élues pour un mandat de deux ans ou, si la CITUR ne se réunit pas durant cette période, jusqu’à la réunion ordinaire suivante. L’élection aura lieu par le truchement d’un vote favorable de la majorité des États membres.
2.
Lignes directrices et décision destinées à mettre en œuvre les articles 19 et 39 du Règlement de la CITUR relatifs à ses membres associés 


Les articles 19 et 39 font référence à l’admission des membres associés à la CITUR. Les entités qui administrent et exploitent des entreprises touristiques, les universités, les institutions scientifiques, commerciales, de développement, financières, industrielles et autres organisations liées à l’activité du secteur du tourisme ayant une personnalité juridique pourront participer à la CITUR à titre de membres associés, avec l’approbation de l’État membre sur le territoire duquel l’entité, l’organisation ou l’institution a son siège principal ou là où elle a été constituée. La CITUR analysera les principales lignes directrices devant être suivies pour l’admission de membres associés et prendra une décision à cet égard, y compris sur la participation des membres associés aux réunions des sous-commissions et des groupes de travail à caractère public ainsi que les modalités et les montants des quotes-parts qu’ils verseront. 
3.
Travaux de la CITUR à la lumière de la déclaration CIDI/TUR-XIX/DEC.1/11 rev. 1 et de la résolution CIDI/TUR-XIX/RES.1/11 rev. 1

La résolution CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11 rev.1 fait référence à la Déclaration de San Salvador pour un développement durable du tourisme dans les Amériques et la résolution CIDI/TUR-XIX/RES.1/11 rev. 1 expose les “ Thèmes clés pour le partenariat dans le secteur touristique dans le cadre du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI)”. Ces deux résolutions établissent des mandats et des responsabilités spécifiques pour la CITUR. À cet égard, la réunion permettra de discuter des progrès réalisés dans la mise en œuvre des mandats contenus dans ces deux résolutions. 
4.
Rapport d’activités de la Section du tourisme du Département du développement économique, du commerce et du tourisme, secrétariat technique de la CITUR 
La CITUR recevra un rapport de la Section du tourisme sur les activités réalisées depuis le Dix-neuvième Congrès interaméricain du tourisme en El Salvador ainsi que sur les développements qui se sont produits en matière de tourisme dans les Amériques. 
5.
Lignes directrices relatives à l’élaboration du plan de travail de la CITUR et rapport de progrès sur les projets et programmes en matière de tourisme qui seront financés dans le cadre du FEMCIDI
La réunion permettra de discuter des lignes directrices relatives à l’élaboration d’un plan de travail pour la CITUR, notamment celles relatives à l’exécution des mandats contenus dans la Déclaration de San Salvador, et de la façon dont la CITUR peut contribuer à l’élaboration des programmes en matière de tourisme qui seront mis en œuvre dans le cadre du FEMCIDI.

6.
Préparation du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme

La réunion portera sur les préparatifs prévus jusqu’à maintenant en ce qui a trait à l’organisation du Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, qui se tiendra à Quito (Équateur) les 12 et 13 septembre 2012. 
a) Invités spéciaux au Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme
La réunion recevra, pour examen et adoption, une liste d’invités spéciaux et de personnes qui assisteront au Vingtième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, qui se tiendra à Quito en septembre. 
b) Projet de Déclaration – Consensus de Quito

La réunion permettra de discuter des éléments de la déclaration qui seront proposés aux ministres et aux hauts fonctionnaires chargés du tourisme, pour qu’ils les examinent en septembre.
c) Fonds continental du tourisme 

La Déclaration de San Salvador charge la CITUR de prendre, en coordination avec les entités pertinentes du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), les mesures nécessaires pour créer un mécanisme de financement et de coopération entre les ministères et les autorités nationales en matière de tourisme par le truchement d’un fonds continental du tourisme, alimenté de contributions volontaires, qui envisage la participation du secteur privé et d’organismes internationaux, destiné à soutenir les communautés en condition de pauvreté extrême qui, disposant de potentiel touristique dans leur voisinage, ne peuvent atteindre les conditions requises pour le développer pleinement. La réunion permettra de discuter et de définir les principaux éléments qui régiront le fonctionnement du Fonds. Ces propositions seront transmises aux ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme afin qu’ils les examinent lors du Vingtième Congrès à Quito en septembre.
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