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PROJETO DE AGENDA ANOTADA DA
PRIMEIRA REUNIÃO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE TURISMO (CITUR)
(Aprovado na Décima Nona Reunião Ordinária do CIDI, realizada em 21 de agosto de 2012)
(23 e 24 de agosto de 2012 – Washington, D.C.)


A Comissão Interamericana de Turismo (doravante “CITUR”) é uma comissão do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) estabelecida em conformidade com o Artigo 17 do Estatuto do Conselho Interamericana de Desenvolvimento Integral (CIDI) e o Artigo 77 da Carta da Organização dos Estados Americanos. A Comissão tem a finalidade de:

a) Coordenar a implementação do diálogo ministerial interamericano sobre turismo e fazer o acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas e dos entendimentos alcançados nos Congressos Interamericanos de Ministros e Altas Autoridades de Turismo pelo CIDI e pela Assembléia Geral;
b) Identificar iniciativas multilaterais; e
c) Contribuir para a execução de políticas da OEA sobre cooperação solidária para o desenvolvimento sustentável do turismo.

Mediante a AG/RES. 2743 (XLII-O/12), aprovada na segunda sessão plenária, realizada em 4 de junho de 2012, resolveu-se adotar o Regulamento da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR) (CIDI/doc.5/12) e instruir a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral a apoiar a primeira reunião da CITUR, a ser realizada antes do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, a fim de operacionalizar os acordos alcançados no Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo e preparar o próximo Congresso.

A primeira reunião da CITUR será realizada nos dias 23 e 24 de agosto, e abordará os seguintes seis temas substantivos: eleição de autoridades da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR); diretrizes e decisão para operacionalizar os Artigos 19 e 39 do Regulamento da CITUR relacionados aos seus membros associados; atividades da CITUR à luz dos documentos CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11 rev. 1 e CIDI/TUR-XIX/RES. 1/11 rev. 1; relatório de atividades da Seção de Turismo do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo, Secretaria Técnica da CITUR; diretrizes para a elaboração do Plano de Trabalho da CITUR e relatório de andamento sobre os projetos FEMCIDI em matéria de turismo; preparação do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, inclusive deliberações sobre o projeto de Declaração, diretrizes para a criação do Fundo Hemisférico de Turismo e aprovação da lista de convidados especiais para o Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo.
1.
Eleição de autoridades da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR)


Na reunião, serão eleitas as principais autoridades da CITUR — um Presidente e dois Vice-Presidentes —, que ocuparão o cargo por dois anos ou, caso a CITUR não se reúna nesse período, até a próxima reunião ordinária. A eleição será realizada mediante voto favorável da maioria dos Estados membros.

2.
Diretrizes e decisão para operacionalizar os Artigos 19 e 39 do Regulamento da CITUR relacionados aos seus membros associados

Os Artigos 19 e 39 referem-se à admissão dos membros associados da CITUR. As entidades administradoras e operadoras de empresas turísticas, as instituições acadêmicas, científicas, comerciais, de desenvolvimento, financeiras, industriais, e outras organizações relacionadas com a atividade turística que gozem de personalidade jurídica poderão participar da CITUR como membros associados, com a aprovação do Estado membro em cujo território a entidade, organização ou instituição tenha sua sede principal ou onde tenha sido constituída. A CITUR irá analisar e aprovar as principais diretrizes a serem observadas na admissão de membros associados, inclusive sua participação nas reuniões das Subcomissões e dos Grupos de Trabalho de caráter público, assim como a modalidade e o valor das cotas de afiliação com que contribuirão os membros associados.
3.
Atividades da CITUR com base nos documentos CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11 rev. 1 e CIDI/TUR-XIX/RES. 1/11 rev. 1

A resolução CIDI/TUR-XIX/DEC. 1/11 rev. 1 refere-se à Declaração de São Salvador para um Desenvolvimento Turístico Sustentável nas Américas, e a resolução CIDI/TUR-XIX/RES. 1/11 rev. 1 expõe os “Temas-chave para a cooperação solidária no setor turístico no âmbito do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral”. Ambas as resoluções estabelecem mandatos e responsabilidades específicos para a CITUR. Nesse sentido, a reunião discutirá os avanços alcançados na implementação dos mandatos emanados das duas resoluções.
4.
Relatório de atividades da Seção de Turismo do Departamento de Desenvolvimento Econômico, Comércio e Turismo, Secretaria Técnica da CITUR
A CITUR receberá um relatório apresentado pela Seção de Turismo sobre as atividades executadas desde o Décimo Nono Congresso Interamericano de Turismo, realizado em El Salvador, assim como sobre os eventos relacionados com turismo nas Américas.

5.
Diretrizes para a elaboração do Plano de Trabalho da CITUR e Relatório de Andamento sobre os projetos e programas relacionados com turismo a serem financiados no âmbito do FEMCIDI


A reunião irá discutir as diretrizes para a elaboração de um Plano de Trabalho para a CITUR, inclusive aquelas relacionadas à execução dos mandatos emanados da Declaração de São Salvador, e como a CITUR pode contribuir para o delineamento dos programas sobre turismo a serem realizados no âmbito do FEMCIDI.

6.
Preparação do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo


A reunião irá tratar dos preparativos existentes até o momento para a organização do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, a ser realizado em Quito, Equador, em 12 e 13 de setembro de 2012.
a) Convidados especiais do Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo



Na reunião será apresentada uma lista de convidados especiais e de participantes do próximo Vigésimo Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, a ser realizado em Quito, em setembro, para consideração e aprovação.

b) Projeto de Declaração – Consenso de Quito


A reunião irá deliberar sobre os elementos da declaração a serem submetidos à consideração dos Ministros e Altas Autoridades de Turismo, em setembro.


c) Fundo Hemisférico de Turismo


A Declaração de São Salvador instrui a CITUR a, em coordenação com as entidades pertinentes do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), adotar as ações necessárias, destinadas a criar um mecanismo de financiamento e cooperação entre os ministérios e autoridades nacionais de turismo, por meio de um fundo hemisférico de turismo, com contribuições voluntárias, que leve em consideração a participação do setor privado e de organismos internacionais, destinado a apoiar as comunidades em condição de pobreza extrema que, contando com potencial turístico em seu entorno, não alcançam plenamente as condições de desenvolvimento. A reunião discutirá e definirá os principais elementos que irão reger o funcionamento do Fundo. Essas propostas serão, então, submetidas à consideração dos Ministros e Altas Autoridades de Turismo no Vigésimo Congresso, em Quito, em setembro.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDI03740P04.doc�









