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Estado del reembolso del préstamo de US$3,7 millones
PROVENIENTE del fondo de capital de becas
(Documento preparado por la Secretaría de Administración y Finanzas - SAF)

En la Resolución AG/RES. 1 (XLIII-E/12) se encomendó al Secretario General “[determinar y presentar] a la CAAP … un plan para el pago del préstamo por US$3,7 millones del Fondo de Capital de Becas, aprobado mediante la resolución CEPCIDI/RES.187 (XXVIII-E/11), que no implique la obtención de recursos de un único capítulo del programa-presupuesto para 2013” (véase, en el Anexo 1, el texto de la resolución CEPCIDI/RES.187 (XXVIII-E/11)).
La Asamblea General creó en 1997 el Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (el “Fondo de Capital de Becas”, en lo sucesivo “FCB” en el presente documento), cuya finalidad consiste en establecer, mantener y generar recursos adicionales para financiar programas de becas y de capacitación.

En el cuarto trimestre de 2011 la Secretaría General se vio confrontada con un déficit combinado de US$3,7 millones en el Fondo Regular y en el Fondo de Recuperación de Costos Indirectos (“RCI”). La CEPCIDI y el Consejo Permanente autorizaron a la Secretaría a utilizar recursos del FCB por un monto de hasta US$3,7 millones “para que [pudiera] continuar la programación de las becas correspondientes”. A fin de reducir al mínimo el impacto de esa medida en el programa-presupuesto, el reembolso al FCB había de realizarse con cargo a futuras apropiaciones en el Fondo de Recuperación, en cinco cuotas anuales iguales, a partir de 2012. La Secretaría General pagó su primera cuota de US$740.000 al final de 2012, con recursos asignados en el presupuesto del FR del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura, y propuso en el proyecto de presupuesto del Secretario General, que ese mismo procedimiento se aplicara en 2013.
Al 31 de diciembre de 2012 el FCB cerró el ejercicio con un saldo de más de US$4,8 millones.
En la resolución AG/RES 1 (XLIII-E/12) se solicitaba a la Secretaría que determinara la manera de hacer efectivo el reembolso de la suma anual de US$740.000 en el presupuesto de 2013 por una vía que no consistiera en cargar un único capítulo del presupuesto. Sin perjuicio de lo que antecede, en la misma resolución se aprobó una distribución específica del Fondo Regular entre los diversos subcapítulos.  Todo plan de redistribución de la suma anual de reembolso de US$740.000 obligaría a modificar los niveles del presupuesto aprobado. 
La Secretaría General propuso opciones (CP/CAAP-3219/13 rev. 1 corr., 26 de abril de 2013, conforme a lo solicitado en la resolución AG/RES 1 (XLIII-E/12).
Además, en la propuesta de Programa-Presupuesto para 2014 el Secretario General propuso cargar el reembolso de US$740.000 de 2014 al Fondo de Capital de Becas al capítulo de Costos Comunes del Programa-Presupuesto. Esa propuesta se encuentra a consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).
A menos que el Consejo Permanente o la Asamblea General adopten nuevas decisiones al respecto, la Secretaría General se propone cargar el rembolso del préstamo de US$740.000 correspondiente a 2013 al presupuesto de gastos distintos de los de personal del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Cultura (DDHEC), como sucedió en 2012. 
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ANEXO I
CEPCIDI/RES.187 (XXVIII-E/11)

AUTORIZACIÓN DEL USO DEL FONDO DE CAPITAL PARA LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA A EFECTOS DE ATENDER LOS 

COMPROMISOS DE BECAS

(Acordada durante la reunión celebrada el 5 de octubre de 2011)


EL COMITÉ EJECUTIVO PERMANENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CEPCIDI),

CONSIDERANDO:


Que las previsiones actuales de ejecución del presupuesto del Fondo Regular de la Organización apuntan a un déficit compuesto del Fondo Regular y la Cuenta de Recuperación de Costos Indirectos de aproximadamente US$3,7 millones al 31 de diciembre de 2011;


Que la resolución AG/RES. 1 (XL-E/10), que aprobó el Programa-Presupuesto para 2011, en su parte pertinente, estableció que “los gastos totales para el rubro de personal (rubro 1) no deberán exceder el 64,38% de la cifra indicativa para el programa-presupuesto del Fondo Regular para 2012, incluido cualquier incremento reglamentario que sea necesario”; 

Que teniendo en cuenta esta situación y el requisito establecido por la Asamblea General, ha sido necesario proceder a terminar durante el presente año los contratos de varios funcionarios de la Secretaría General;

Que la terminación de los contratos de esos funcionarios requiere el pago de las correspondientes indemnizaciones, lo cual supera sustancialmente el monto presupuestado en la Cuenta de Terminaciones y Repatriaciones para 2011 (Subprograma 102 H) dentro del Capítulo 10 del Programa-Presupuesto para 2011, por lo que se hace imprescindible identificar los fondos para cubrir esas obligaciones;

Que la única cuenta del Fondo Regular con suficientes recursos para cubrir los costos de las indemnizaciones de los funcionarios es la Cuenta de Becas (Subprograma 72G) dentro del Capítulo 7 del Programa-Presupuesto para 2011;


Que, por resolución AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), la Asamblea General autorizó la creación del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA (“el Fondo de Capital”), un fondo específico amparado en el artículo 74 de las Normas Generales y el artículo 24 del Estatuto del FEMCIDI;

Que, por resolución CP/RES. 990 (1819/11) “Transferencia entre capítulos del Programa Presupuesto para 2011,” el Consejo Permanente autorizó a la Secretaría General a que contraiga las obligaciones respectivas vinculadas a un préstamo de aproximadamente US$ 3,7 millones del Fondo de Capital a destinarse a la Cuenta de Becas (Subprograma 72G) del Fondo Regular, y solicitó a la CEPCIDI considerar aprobar ese préstamo de manera que se continúe con la programación de las becas correspondientes,

RESUELVE:

1.
Aprobar un préstamo a la Secretaría General del Fondo de Capital de las Becas y Programas de Capacitación de la OEA (“el Fondo de Capital”) de hasta US$ 3,7 millones. 

2.
Autorizar al Secretario General, en forma excepcional, a cargar al Fondo de Capital la suma de hasta US$3,7 millones a efectos de financiar los compromisos de becas de la Secretaría General, en el entendimiento de que el préstamo deberá comenzar a pagarse a partir de 2012 en cinco cuotas iguales, anuales y sucesivas, provenientes de futuras apropiaciones anuales, de tal forma que el préstamo se reembolse en su totalidad a más tardar el 31 de diciembre de 2016.


3.
Encomendar al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral que, en colaboración con la Secretaría de Administración y Finanzas, presente anualmente a la CEPCIDI y a la Comisión del Fondo de Capital de Becas y Capacitación de la OEA, reportes sobre el pago de los fondos al Fondo de Capital autorizados por esta resolución.


4.
Encomendar al Secretario General que exhorte a los Estados Miembros, Observadores Permanentes y demás donantes a realizar contribuciones de capital sustanciales al Fondo de Capital a fin de fortalecer su potencial para el financiamiento de un número de becas en constante aumento, y solicitar al Secretario General que informe específicamente en su informe anual de recaudación de fondos sobre estos esfuerzos.
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Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral 
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