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Relatório da Presidência da
Comissão de Assuntos Migratórios em 10 de dezembro de 2013
(Apresentado na sessão ordinária do CIDI, realizada em 10 de dezembro de 2013)
I.
INSTALAÇÃO da Comissão e autoridades
A Comissão de Assuntos Migratórios, constituída recentemente mediante a resolução AG/RES. 2738 (XLII-O/12), foi instalada na sessão ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, realizada em 27 de agosto de 2013, mesma data em que se elegeu, por aclamação, a Senhora Paola Riveros, Representante Suplente da Delegação do México junto à OEA, como Presidente da Comissão. Por sua vez, a eleição da Senhora Wendy J. Acevedo, Representante Suplente da Missão Permanente de El Salvador junto à OEA, como Vice-Presidente, foi realizada no âmbito da primeira reunião da CAM, a qual teve lugar em setembro do ano em curso.
II.
ATIVIDADES REALIZADAS
A fim de atender aos mandatos atribuídos à Comissão mediante a resolução AG/RES. 2777 (XLIII-O/13), “Fortalecimento do tema migratório na OEA”, aprovada pela Assembleia Geral da Organização em 5 de junho de 2013, a CAM realizou as seguintes atividades desde a sua instalação até a presente data:

· Na primeira reunião da CAM, que teve lugar em 23 de setembro de 2013, a Presidência apresentou o projeto de Plano de Trabalho da Comissão para o período 2013-2014, e a Comissão aprovou tanto a participação da Presidência no Segundo Diálogo de Alto Nível sobre Migração Internacional e Desenvolvimento (ONU, Nova York, 3 e 4 de outubro de 2013), como a criação do Grupo de Trabalho sobre o Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias, presidido pela Senhora Wendy Acevedo, Vice-Presidente da CAM.  

· Em 3 e 4 de outubro de 2013, conforme acordado, a Presidência da CAM participou do Segundo Diálogo de Alto Nível sobre Migração Internacional e Desenvolvimento, cujo tema central foi “identificar medidas concretas para fortalecer a consistência e a cooperação em todos os níveis, com vistas a ampliar os benefícios da migração internacional tanto para os migrantes como para os países, bem como seus importantes vínculos com o desenvolvimento e, ao mesmo tempo, reduzir os impactos negativos”. O evento contou com a participação de ministros, representantes governamentais, Observadores Permanentes ( entre eles a OEA, por meio da CAM ( e de organismos e mecanismos especiais da ONU. A resolução adotada nesse evento inclui, entre outros temas relevantes, o compromisso dos Estados membros de considerar o tema migratório na elaboração da Agenda de Desenvolvimento pós-2015.

· Além disso, em 21 de outubro de 2013, CAM reuniu-se com o objetivo de apresentar às delegações os resultados do mencionado Diálogo; escutar a apresentação do Departamento de Desenvolvimento Econômico e Social da OEA sobre a identificação de mecanismos efetivos que possibilitem o financiamento sustentável do Relatório do Sistema Contínuo de Informação sobre Migração Internacional para as Américas (SICREMI); conhecer as perspectivas do Instituto Interamericano de Direitos Humanos (IIDH) e do Comitê Internacional da Cruz Vermelha (CICV) sobre o Programa Interamericano; bem como apresentar o Formulário de Diagnóstico dos Estados membros da Organização sobre o mencionado Programa.

· A CAM também se reuniu em 22 de novembro de 2013, a fim de escutar a apresentação do Departamento de Desenvolvimento Econômico e Social sobre o processo de definição da Agenda de Desenvolvimento pós-2015 e sobre o espaço para o tema migratório na mencionada Agenda; apresentar o documento da Presidência denominado  “Migração nas Américas e a Agenda de Desenvolvimento pós-2015”, que busca identificar elementos gerais e equilibrados, os quais, com base em dados fatuais e nos consensos que já se encontram consagrados em nossas resoluções, podem ser utilizados pelos Estados membros no processo de negociação da mencionada Agenda, com vistas a apoiar a inclusão do tema migratório nessa Agenda; e conhecer a perspectiva do Escritório do Alto Comissariado das Nações Unidas para Refugiados (ACNUR) sobre o Programa Interamericano.

· Por fim, a CAM reuniu-se brevemente, em 3 de dezembro de 2013, a fim de aprovar seu Plano de Trabalho, bem como o Formulário de Diagnóstico dos Estados membros sobre o Programa Interamericano. No entanto, a falta do quórum regulamentar não nos permitiu cumprir esses objetivos, razão pela qual solicitamos muito respeitosamente sua vênia, Senhor Presidente, a fim de que, ao final da apresentação deste relatório, as delegações possam aprovar ambos documentos.  

III.
ATIVIDADES COM VISTAS À ASSEMBLEIA GERAL DE 2014

A Comissão de Assuntos Migratórios precisa cumprir cinco tarefas fundamentais antes da realização da próxima Assembleia Geral, atividades essas que foram incorporadas ao seu projeto de Plano de Trabalho:
· Apresentar aos Estados membros elementos que lhes permitam conseguir que o vínculo entre migração e desenvolvimento seja levado em consideração na Agenda de Desenvolvimento pós-2015;
· Identificar, em conjunto, as atividades que desejamos atribuir à CAM, e consagrá-las em uma futura agenda da CAM;
· Definir o caminho que deverá seguir o Programa Interamericano com base nas informações coletadas; 
· Trabalhar com a Secretaria na identificação de mecanismos efetivos que possibilitem o financiamento sustentável do SICREMI; e 
· Aprovar o projeto de resolução correspondente.
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