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I.
INSTALACIÓN de la Comisión y autoridades
La Comisión de Asuntos Migratorio, constituida recientemente mediante la resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12), quedó instalada durante la Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que tuvo lugar el 27 de agosto de 2013, misma fecha en que se eligió por aclamación a la Sra. Paola Riveros, Representante Alterna de la Delegación de México ante la OEA, como Presidenta de la Comisión. En tanto que la elección de la Sra. Wendy J. Acevedo, Representante Alterna de la Misión Permanente de El Salvador ante la OEA, como Vicepresidenta se llevó a cabo en el marco de la primera sesión de la CAM que tuvo lugar en el mes de septiembre del año en curso.

II.
ACTVIDADES REALIZADAS
A fin de atender los mandatos encomendados a la Comisión mediante la resolución AG/RES. 2777 (XLIII-O/13) “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA”, aprobada por la Asamblea General de la Organización el 5 de junio de 2013, la CAM ha llevado a cabo las siguientes actividades desde su instalación hasta la fecha:

· Durante la primera sesión de la CAM que tuvo lugar el 23 de septiembre de 2013, la Presidencia presentó el proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el periodo 2013-2014; y la Comisión aprobó tanto la participación de la Presidencia en el II Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo (ONU, Nueva York, 3 y 4 de octubre de 2013), como la creación del Grupo de Trabajo sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, el cual es presidido por la Sra. Wendy Acevedo, Vicepresidenta de la CAM.  

· Los días 3 y 4 de octubre de 2013, según lo acordado, la Presidencia de la CAM participó en el II Diálogo de Alto Nivel sobre  Migración Internacional y Desarrollo, cuyo tema central fue “identificar medidas concretas para fortalecer la coherencia y la cooperación a todos los niveles, con miras a acrecentar los beneficios de la migración internacional tanto para los migrantes como para  los países y sus importantes vínculos con el desarrollo y, al mismo tiempo, reducir sus impactos negativos”. El evento contó con la participación de ministros, representantes gubernamentales, observadores permanentes, entre ellos la OEA a través de la CAM, y Organismos y Mecanismos Especiales de la ONU. La resolución adoptada en este evento incluye, entre otros temas relevantes, el compromiso de los Estados Miembros de considerar el tema migratorio en el diseño de la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015.

· Asimismo, el 21 de octubre de 2013 la CAM sesionó con el objeto de presentar a las delegaciones los resultados del citado Diálogo; escuchar la presentación del Departamento de Desarrollo Económico y Social de la OEA sobre la identificación de mecanismos efectivos que posibiliten el financiamiento sostenible del Informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI); conocer las perspectivas del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH) y del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) sobre el Programa Interamericano; y presentar el Formulario de Diagnostico para los Estados Miembros de la Organización sobre el citado Programa.

· La CAM también sesionó el 22 de noviembre de 2013 a fin de escuchar la presentación del Departamento de Desarrollo Económico y Social sobre el proceso de definición de la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015 y sobre el espacio que el tema migratorio se está abriendo en el proceso de elaboración de dicha Agenda; presentar el documento de la Presidencia denominado  “Migración en las Américas y la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015”, el cual busca identificar elementos generales y equilibrados que, basadas en datos factuales y en los consensos que ya se encuentran plasmados en nuestras resoluciones, puedan ser utilizados por los Estados Miembros durante el proceso de negociación de la mencionada Agenda a fin de apoyar la inclusión del tema migratorio en la misma; y conocer la perspectiva de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) sobre el Programa Interamericano.

· Finalmente, la CAM sesionó brevemente durante el 3 de diciembre de 2013 con el objeto de aprobar su Plan de Trabajo (CIDI/CAM/doc.8/13 rev. 2) y el Formulario de Diagnóstico de los Estados Miembros sobre el Programa Interamericano (CIDI/CAM/doc.9/13).                       Sin embargo, la falta del quórum reglamentario nos impidió cumplir con estos objetivos, razón por la cual solicitamos muy respetuosamente su venia, señor Presidente, a fin de que, al término de la presentación de este informe, las delegaciones podamos aprobar ambos documentos.  

III. ACTIVIDADES DE CARA A LA ASAMBLEA GENERAL DE 2014

La Comisión de Asuntos Migratorios tiene cinco tareas fundamentales que cumplir antes de la celebración de la siguiente Asamblea General, las cuales han sido incorporadas en su proyecto de Plan de Trabajo:

· Aportar a los Estados Miembros elementos que les permitan lograr que el vínculo entre migración y desarrollo se tome en cuenta en la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015;

· Identificar en conjunto las actividades que quisiéramos encomendarle a la CAM y plasmarlas en una agenda de la CAM a futuro;

· Definir el camino que deberá seguir el Programa Interamericano con base en los insumos recogidos; 

· Trabajar con la Secretaría en la identificación de los mecanismos efectivos que posibiliten el financiamiento sostenible del SICREMI; y

· Aprobar el proyecto de Resolución correspondiente. 







