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INFORME DE LA PRESIDENTA DEL GRUPO DE TRABAJO AD HOC DEL CIDI ENCARGADO DE LA REVISIÓN DE MANDATOS SOBRE DESARROLLO INTEGRAL

(XXXIII Reunión ordinaria del CIDI celebrada el 11 de diciembre de 2013)

Es para mí un honor presentar el informe de las labores realizadas por el Grupo de Trabajo ad hoc del CIDI Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral al cierre del año 2013 y en cumplimiento con la encomienda del CIDI del pasado 8 de octubre para clasificar los mandatos en el área de desarrollo integral durante el periodo 2007-2013.

La Clasificación de mandatos se realizó siguiendo el criterio establecidos por el Presidente del Consejo Permanente, que los clasifica en tres tipos: 

MANDATOS DE TIPO A:
Son políticas o lineamientos generales de política sobre el tema.
MANDATOS DE TIPO B: 
Actividades y medidas específicas que apoyan la implementación de los mandatos tipo A.
MANDATOS DE TIPO C: 
Mandatos operativos de naturaleza administrativa o financiera.
El 20 de noviembre se dio inicio formal a las deliberaciones en el Grupo de Trabajo. Se acordó tomar como punto de partida el documento de mandatos aprobados por el CIDI en diciembre de 2012 (CIDI/doc.20/12), e incorporarle los mandatos del área de desarrollo emanados de la Asamblea General de Guatemala, y de la Asamblea General Extraordinaria que aprobó el presupuesto de la OEA en 2013.  

Es decir que en total tenemos un universo de 283 mandatos para clasificar.  A partir de estos 283 mandatos, la Presidencia realizó durante el mes de noviembre consultas informales con un grupo amplio de delegaciones*, de todas las regiones, y presentó una propuesta de clasificación, la cual ha servido de base para este proceso. Dicha propuesta retoma la estructura del documento  CIDI/doc.20/12, el cual está organizado por temas, a saber: A. Ciencia y Tecnología; B. Cooperación; C. Cultura; D. Desarrollo Económico; E. Desarrollo Social y Empleo; F. Desarrollo Sostenible; G. Educación;  H. Fortalecimiento del CIDI; I. Migración; J. Puertos; K. Turismo; L. Democracia. Adicionalmente, la Presidencia propuso que los mandatos de procedimiento se clasifiquen automáticamente como "C".
Dicha propuesta fue presentada a las delegaciones formalmente en la reunión del 20 de noviembre y se acordó un plazo de dos semanas para que las delegaciones la revisaran y presentaran sus observaciones a la Presidencia.  Cumplido este plazo, se recibieron comentarios formales de cinco delegaciones sobre 123 mandatos. 

En la primera reunión de revisión de la propuesta de la Presidencia, el 6 de diciembre, se consideraron en sala 51 de los 123 mandatos con comentarios, identificando también mandatos duplicados o vencidos.  De los 51 mandatos revisados en sala, 30 mandatos coincidieron con la clasificación propuesta por la Presidencia y la clasificación de los 21 restantes fue ajustada de común acuerdo en sala. 

Quedan pendientes para revisar la clasificación de los 73 mandatos restantes con comentarios, más cualquier otra observación que se reciba de algunos países que han solicitado más tiempo para realizar consultas con sus capitales.  Es decir que a la fecha tenemos avanzado un 75% del trabajo del Grupo.

Es fundamental señalar que las delegaciones han dejado en claro a lo largo de todo el proceso que este ejercicio busca simplemente clasificar los mandatos y que en ningún momento se busca priorizar temas o trabajos, así mismo que las categorías A, B, C no implican una jerarquía en orden de importancia. 

En el proceso de clasificación se pudieron constatar las dificultades del ejercicio en función de la confusa redacción de algunos mandatos.  Esto ha llevado a las delegaciones a pensar en la necesidad de proponer al CIDI actualizar los lineamientos para la redacción de mandatos acordados el pasado mes de abril (CIDI/doc.42/13), de forma que se tome en cuenta que los mandatos establecen políticas generales;  definen actividades y medidas específicas que apoyan la implementación de esas políticas, o son operativos de naturaleza administrativa o financiera.

En ese sentido, considero importante señalar que las inquietudes, producto de las discusiones en el marco del Grupo de Trabajo, ya han sido recogidas en el Plan de Trabajo de la Comisión de Políticas. 

Para terminar, señor Presidente, quisiera agradecer muy sinceramente el apoyo de todas las delegaciones en este proceso de clasificación. Ha sido una tarea difícil ya que muchos de los mandatos se prestan para más de una clasificación. En el grupo de trabajo hemos sido muy disciplinados en seguir los criterios establecidos por el Presidente del Consejo Permanente y hemos tratado de encontrar la intencionalidad de cada mandato para darle una clasificación apropiada. Gracias al espíritu constructivo de las delegaciones y al trabajo en equipo, hemos podido avanzar muy satisfactoriamente en esta complicada tarea. 

Deseo también agradecer muy especialmente a la Vicepresidenta del Grupo, la Srta. Ana Juárez, Representante Alterna de Guatemala, quien ha sido un apoyo invaluable para la Presidencia en las múltiples consultas informales adelantadas.  También quisiera expresar mis agradecimientos a la Secretaria Ejecutiva Sherry Tross, a la Sra. Monica Villegas, y a todo el equipo de trabajo de la SEDI por darle la importancia que merece este ejercicio, y por su permanente disposición y apoyo técnico. 

Esperamos que en una próxima reunión, en la segunda semana del mes de enero, podamos concluir el trabajo restante y presentar una propuesta consolidada de clasificación al CIDI para su próxima reunión ordinaria.
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