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INFORME DE LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE 
POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO 
(Presentado durante la XXXIII reunión ordinaria del CIDI celebrada el 11 de diciembre de 2013)
Conforme el mandato que este Consejo dio para la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, la misma se encargó, en su momento, de conocer y resolver asuntos relativos a la Octava Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos, la Décimo Octava Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, la Quinta Comisión Interamericana de Cultura, la Octava Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT); y, el XXI Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo. Estos asuntos fueron elevados al CIDI para su ratificación.

Por otro lado, se realizaron reuniones informales a fin de conocer el punto de vista de las delegaciones sobre temas que podrían ser analizados en el seno de la Comisión, en base a los mandatos emanados de este Consejo, así como sobre temas que no son parte de estos mandatos y sobre los cuales se podría iniciar conversaciones preliminares.  Una vez escuchadas todas las delegaciones participantes, se presentó una propuesta de plan de trabajo 2013-2014 para la Comisión (CIDI/CPD/doc. 42/13 rev 1), el mismo que no constituye un documento cerrado sino uno en constante construcción. 
En este sentido, la Comisión inició el conocimiento de los asuntos relativos al mandato sobre Recursos del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, que consta en la AG/RES. 1 (XLV-E/13, “Programa-Presupuesto de la Organización para 2014”, punto resolutivo 10, que trata sobre una evaluación amplia de ese Programa, a fin de evaluar sus efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad para lograr su meta de apoyar el desarrollo de recursos humanos en los Estados Miembros, considerando particularmente los esfuerzos realizados para conservar la calidad y cantidad de becas, aumentar la eficiencia del Programa y aumentar el fondo con fuentes externas de financiamiento, así como preparar un plan de implementación que incluya el alcance de la evaluación, un cronograma, los costos estimados y las opciones de fuentes de financiamiento. Todo lo cual debe cumplirse antes del 31 de enero del próximo año. Se inició el diálogo en el seno de la Comisión con una presentación de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, quien expuso el documento (CIDI/CPD/doc. 45/13), y se acordó realizar consultas informales coordinadas con otras áreas de la Secretaría a fin de que los Estados Miembros puedan tomar decisiones informadas y, sobre todo, eficientes destinadas a determinar el alcance de la evaluación previo a la consideración formal de la propuesta de plan de implementación. 
Se iniciaron conversaciones referentes a la preparación de los trabajos para la Asamblea General en Paraguay.  En primera instancia se buscará establecer el camino más adecuado sobre la manera de presentar los proyectos de resolución (ómnibus, independientes o ambas) que se elevarán al conocimiento del CIDI y de la Asamblea General.  Para ello, la Secretaría presentó el documento “Resumen de las Resoluciones que el CIDI elevó a la Asamblea General entre 2009-2013” (CIDI/CPD/doc. 43/13), que las delegaciones le habían solicitado y que aporta con información sobre el proceso de construcción de resoluciones en los últimos años. Asimismo, se retomó en el Plan de Trabajo de la Comisión la necesidad de tomar en cuenta el aprendizaje del Grupo de Trabajo ad hoc del CIDI Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral al momento de redactar mandatos a la Secretaría General. Esta Presidencia estará trabajando en la mejora del documento sobre lineamientos para la redacción de resoluciones que fuera aprobado por este Consejo.
Finalmente, convocaremos reuniones informales para discutir sobre los temas relativos al Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, el mismo que está vigente hasta diciembre del próximo año.

Agradezco el apoyo a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral;  la colaboración de todos los funcionarios de las diferentes áreas temáticas y, de manera particular, todo el trabajo de Mónica Villegas, quien ha apoyado día a día esta presidencia con profesionalismo y alto compromiso institucional.


Marisol Nieto Cueva
Consejera, Representante Alterna del Ecuador
Presidenta de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria Desarrollo
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