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INFORME AL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI) 
PRESENTADO POR LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (SEDI)
SOBRE LOS PROGRAMAS Y RESULTADOS DE LA OEA EN LA ESFERA DEL DESARROLLO EN 2013
(XXXIII Reunión Ordinaria del CIDI celebrada el 11 de diciembre de 2013)

El trabajo de la OEA en la esfera del desarrollo se basa en la demanda y se guía por las decisiones de los Estados Miembros, plasmadas en resoluciones de la Asamblea General, en mandatos de cumbres y en los principales instrumentos de la Organización. Por lo tanto, el diálogo político es el elemento central del enfoque del desarrollo que utiliza la OEA y sirve de base para la iniciativa y la acción de la Secretaría General, que generalmente giran en torno al desarrollo de capacidades y el fortalecimiento institucional, así como para la ampliación y la profundización de alianzas estratégicas para la cooperación que apuntalan la capacidad de la Organización para obtener resultados y mostrarlos.

En 2013, la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) se benefició de consultas con Estados Miembros y del liderazgo de la Secretaría General, así como de su propio proceso continuo de revisión, a fin de reposicionar la agenda en materia de desarrollo, aprovechar los puntos fuertes y concentrar su enfoque. El trabajo realizado por el Grupo de Trabajo para la Revisión de Mandatos y las recomendaciones resultantes, así como la visión del Secretario General para la Organización, contribuyeron al marco para la elaboración de un enfoque más centrado, que procuraba aprovechar los puntos fuertes de eficacia comprobada con los cuales la OEA podía proporcionar un verdadero valor agregado, alcanzar sinergias programáticas en lo posible y utilizar los recursos humanos y financieros de manera más efectiva. Como resultado de esta labor, la SEDI pasó de tener siete departamentos en 2011 a tres departamentos consolidados. A cada uno se le asignó la tarea de formular una declaración clara de los objetivos a fin de facilitar la definición de su trabajo y apoyar un enfoque sostenible e incluyente del desarrollo. 

En el curso del año, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) re reintegró a la SEDI. Se prevé que, al elaborar su plan de trabajo, el Comité Ejecutivo de la Comisión considere propuestas para alinear su trabajo con el de la SEDI.   


La SEDI tomó medidas para estrechar la coordinación y colaboración con otras áreas de la Secretaría General, entre ellas la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la Secretaría de Asuntos Políticos y la Secretaría de Asuntos Jurídicos, que pusieron de relieve la reciprocidad de nuestro trabajo. 

De manera análoga, se llevó a cabo una acción concertada para colaborar con socios institucionales externos de la OEA. Muchos de ellos tuvieron una participación sustancial en los diálogos políticos realizados en reuniones de ministros o altas autoridades y apoyaron programas técnicos que la OEA estaba ejecutando o facilitando. Entre ellos cabe señalar las Naciones Unidas, la Corporación Andina de Fomento, el Banco Centroamericano de Integración Económica, la CEPAL, el Banco Mundial, el BID y otros. Estas alianzas entre secretarías e instituciones desempeñaron un papel decisivo en la movilización de recursos para la formulación, promoción y ejecución de políticas, programas y proyectos de cooperación técnica en el área del desarrollo integral. Asimismo, apoyaron la formulación y ejecución de programas para fortalecer la capacidad humana e institucional que constituye el pilar del desarrollo y la gobernabilidad democrática en los países de las Américas.

Aprovechando plenamente el poder de convocatoria de la OEA, la SEDI hizo un esfuerzo para facilitar en lo posible la organización de espacios dedicados al diálogo intersectorial e interministerial, a fin de reforzar el nexo entre las distintas áreas temáticas de intervención y apoyar la coherencia política y el enfoque operacional. Por ejemplo, en la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), se invitó a ministros de hacienda, planificación y educación a presentar su punto de vista sobre el tema central de la promoción de la justicia y el trabajo decente. También en esa reunión, los representantes de la juventud, de trabajadores y de empleadores de la región tuvieron la oportunidad de dialogar directamente con los ministros. Un resultado importante fue la presentación a los ministros de una declaración conjunta de trabajadores y empleadores centrada en el problema de la informalidad, en la cual se solicitaba que los gobiernos dieran prioridad a ese tema.
Diálogo político 


En 2013, los presidentes del CIDI y las delegaciones, en colaboración con la SEDI, establecieron un nuevo enfoque de las reuniones del CIDI que preconizaba un diálogo más de fondo sobre temas relacionados con el desarrollo y una mayor colaboración con socios que trabajaran en asuntos similares. Los respectivos presidentes del CIDI alcanzaron ese objetivo. En las reuniones del CIDI se abordaron temas tales como la integración de la inclusión social en la agenda de desarrollo, la inversión en capital humano para el desarrollo, la innovación en la educación, el papel de la micro, pequeña y mediana empresa en el desarrollo, la agenda para el desarrollo después de 2015, las ciudades sostenibles y la cooperación para el desarrollo.  

Las comisiones y los grupos de trabajo del CIDI continuaron trabajando para promover el diálogo político, fortalecer el CIDI, asignar prioridad a los mandatos y mejorar los procesos. La orientación activa brindada por las delegaciones para la labor de las comisiones y los grupos de trabajo y la interacción constante con las diferentes áreas de la SEDI para apoyar el trabajo de los órganos políticos fueron decisivos para lograr una mayor coherencia entre la orientación política y la programación técnica.

Asimismo, la SEDI proporcionó apoyo a varias reuniones de ministros y altas autoridades en 2013:

· el XXI Congreso Interamericano de Turismo en San Pedro Sula (Honduras) el 5 y 6 de septiembre; 
· el VII Foro de Competitividad de las Américas y la reunión de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), que tuvieron lugar en Panamá del 2 al 4 de octubre;

· la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), celebrada en Medellín (Colombia) el 11 y 12 de noviembre (ocasión en la cual también se celebró el quincuagésimo aniversario de esta reunión ministerial, que comenzó en 1963 en Bogotá); y
· el III Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de Micro, Pequeñas y Medianas Empresas (MIPYMEs), que se realizó el 11 y 12 de noviembre en Brasilia.


La OEA también proporcionó apoyo técnico a la reunión de la iniciativa Caminos a la Prosperidad en las Américas, que se celebró en Panamá en octubre y ofreció un foro para intercambiar experiencias y prácticas óptimas.

Entre los resultados de las reuniones cabe señalar los siguientes:
· Los ministros de turismo se comprometieron a trabajar mancomunadamente para apoyar e imprimir energía al sector del turismo, uno de los motores más importantes de la actividad económica en la región, y a adoptar un enfoque de geoturismo, definido en 2002 por la National Geographic Society como “el turismo que sustenta o realza el carácter geográfico de un lugar, su medio ambiente, cultura, estética, patrimonio y el bienestar de sus residentes”. También expresaron su apoyo continuo al Fondo Hemisférico para el Turismo, que promueve proyectos en pequeña escala ejecutados por comunidades pobres con potencial turístico. Barbados, Ecuador y El Salvador ya están beneficiándose de pequeñas subvenciones adjudicadas por medio de este fondo voluntario.

· En el Foro de Competitividad de la Red Interamericana de Competitividad, cuyo tema central fue “Infraestructura y tecnología moldeando los países de hoy”, se lanzó Signos de competitividad en las Américas 2013, la segunda edición de una publicación centrada en los informes de los países sobre los principios de competitividad ampliamente aceptados que fueron elaborados por la RIAC en 2011. Esta publicación contiene contribuciones técnicas en las que se analizan las perspectivas actuales y futuras de la infraestructura regional y se presenta el perfil de más de 60 estudios de casos. Además de los Estados Miembros, en la reunión de la RIAC y en el Foro de Competitividad de las Américas participaron varias instituciones asociadas, entre ellas la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Centroamericano de Integración Económica (BCIE), la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y el Instituto Tecnológico de Monterrey, lo cual puso de relieve el empuje que se está dando al fortalecimiento de las alianzas y la acción conjunta.
· Se celebró el quincuagésimo aniversario de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, hito que ofreció una oportunidad para reseñar muchos de los logros en la articulación de la política laboral, social y económica, la promoción del trabajo decente, incluido el empleo productivo, como forma de alcanzar la igualdad y el desarrollo, y la protección social de los pueblos de las Américas. Como parte de su visión para el futuro, los ministros decidieron analizar “experiencias de convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, con miras a identificar alternativas para diseñar y proponer un mecanismo hemisférico que podría facilitar el reconocimiento de aportes nominales a la seguridad social y derechos de pensión de los trabajadores migrantes de los Estados Miembros de la OEA”.
· Las autoridades de MIPYMEs consideraron la forma en que los Estados Miembros de la OEA podrían promover la internacionalización de su sector de las MIPYMEs y abordaron la importancia de las MIPYMEs en el comercio internacional y los retos de la competitividad para las pequeñas empresas, así como el marco regulatorio y los instrumentos para la internacionalización de las MIPYMEs.


En todos los casos, los jefes de delegación que participaron en estas reuniones eran en su mayoría de nivel ministerial o viceministerial, lo cual refleja la importancia atribuida a estas reuniones ministeriales. Excepto por la reunión de las MIPYMEs, ya hay ofrecimientos de sede para las próximas dos o tres reuniones ministeriales. Se expresó gran apoyo a las diversas redes temáticas que proporcionan un mecanismo permanente para la cooperación y el intercambio de experiencias y prácticas óptimas. En todas las reuniones participaron representantes de instituciones socias de la OEA. 


Los presidentes de las reuniones ministeriales presentaron los informes respectivos al CIDI. De esos procesos emanaron dos importantes publicaciones que se suman al caudal de conocimientos en sus campos temáticos: Signos de competitividad en las Américas 2013 y 50 años de diálogo interamericano para la promoción de la justicia social y el trabajo decente: avances y desafíos hacia el desarrollo sostenible. En el marco de la reunión de ministros de trabajo, la OEA, reflejando el espíritu de colaboración, ofreció una plataforma para el lanzamiento de dos publicaciones de instituciones socias: el informe regional titulado “Trabajo decente e igualdad de género”, de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y ONU Mujeres, y “Mejores pensiones, mejores trabajos”, del Banco Interamericano de Desarrollo (BID). 
Cooperación para el desarrollo 

Los programas de cooperación se robustecieron en medida creciente en 2013 con la firma de más de 30 memorandos de entendimiento para facilitar la cooperación y las alianzas público-privadas. Algunos ejemplos concretos son los siguientes:
· En el marco de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y de iniciativas orientadas a fortalecer la capacidad institucional, varios funcionarios del Ministerio de Trabajo de Guatemala viajaron a Ecuador con objeto de aprender en persona sobre la labor que se está llevando a cabo para erradicar el trabajo infantil (27 de julio al 2 de agosto), en tanto que de México viajaron funcionarios a Argentina a fin de recibir asistencia técnica sobre programas de seguro de desempleo (del 5 al 9 de agosto). 
· Se prevé que las alianzas con la Pontificia Universidad Católica de Chile y la Universidad de las Indias Occidentales (Mona-Jamaica) con el propósito de ofrecer cursos oficiales de protección social para las Américas efectuarán una contribución importante al desarrollo de los conocimientos y la capacidad en este campo. Un acuerdo con los Institutos de Investigación de Estados Unidos proporcionará acceso a una de las organizaciones de investigación sobre ciencias sociales y del comportamiento más grandes del mundo.

· En el marco de los nuevos acuerdos firmados con el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACYT) de México, la Escuela Harvard Kennedy de Educación Ejecutiva y la Universidad de Cuenca (Ecuador) se otorgarán más de 620 becas para estudios de maestría y doctorado en ciencias e ingeniería, así como becas para desarrollo profesional, a ciudadanos de Estados Miembros de la OEA. Estos nuevos acuerdos se suman a las alianzas ya establecidas con el Grupo COIMBRA de Universidades de Brasil y otros. Se están negociando varios acuerdos similares que se prevé que se concretarán a principios de 2014.
· Un acuerdo de cooperación técnica con el Gobierno de Honduras para la formulación y ejecución de proyectos de gestión integrada de recursos hídricos en la región hondureña de Trifinio muestra la adopción creciente de un enfoque multinacional.

· Por medio de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) se facilitaron 10 iniciativas de cooperación entre Estados Miembros de la OEA para mejorar la innovación, la productividad y la competitividad. Se intercambiaron más de 60 experiencias entre países.

· Sobre la base de un convenio con el Banco Interamericano de Desarrollo se está reforzando la colaboración para aumentar el impacto y la pertinencia de la iniciativa Caminos a la Prosperidad en las Américas por medio de una plataforma innovadora para la comunicación y divulgación entre gobiernos y otros interesados directos clave.
· Por medio de acuerdos de cooperación formales con socios estratégicos se amplió la red de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA) con la adición de 20 instituciones.

Asimismo, el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos ha estado trabajando junto con la Secretaría en la elaboración de una nueva propuesta para el FEMCIDI. El Grupo de Trabajo está considerando varias recomendaciones y aguardamos con interés los resultados de las deliberaciones de los Estados Miembros.

A pesar del clima financiero difícil, la SEDI logró mantener las relaciones con los donantes y los niveles de recaudación de fondos igual que en años anteriores. Los estados financieros de los fondos específicos, que figuran en el portal de financiamiento de la OEA, indican que, a fines de octubre de 2013, se habían recibido $8.772.340 en concepto de contribuciones para la SEDI. 

La creación de la nueva Sección de Cooperación Técnica en la SEDI refleja el reconocimiento de la importancia de esta área y la necesidad de una coordinación clara en la Secretaría y de un interlocutor central para los Estados Miembros.

Por último, por primera vez en más de un año, la Junta Directiva eligió un presidente. Este énfasis renovado en la revitalización y la reforma se encuadra en el debate más amplio sobre la visión estratégica de la OEA.
Desarrollo de capacidades

En la ejecución de una gama diversa de programas de desarrollo de capacidades se integraron programas de desarrollo de la cooperación en los campos de la educación, la política energética, la gestión integrada de recursos hídricos y el desarrollo de pequeñas empresas, entre otros.
1. Desarrollo académico. Se adjudicaron 1.744 becas a estudiantes de Estados Miembros por medio del Programa de Becas Académicas, el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC), el Programa de Becas de Desarrollo Profesional, el Programa de Becas para Haití y la Beca MacLean para Mujeres Peruanas. Los estudiantes cumplían criterios integrales que combinaban las necesidades y prioridades del país en lo que se refiere a la capacitación con los méritos y la trayectoria general de los candidatos, incluidos sus antecedentes académicos y profesionales y sus necesidades económicas. En el proceso de selección también se tuvo en cuenta una distribución geográfica equitativa y se dio consideración especial a las necesidades mayores de las economías más pequeñas y de menor desarrollo relativo. Como consecuencia  del alcance combinado de los programas de becas y los cursos de capacitación en línea, más de 200.000 personas se beneficiaron de programas de educación y desarrollo humano en el curso del año. 

2. Formación de docentes. La Red Interamericana de Educación Docente (RIED) siguió creciendo y cuenta con más de 18.000 socios activos de las Américas y extrarregionales que se ayudan mutuamente por medio del intercambio de conocimientos, experiencias y estrategias y que se benefician de oportunidades para el desarrollo profesional. La RIED también lanzó el Colaboratorio Interamericano para la Profesión Docente (Co-PED), un banco de conocimiento multilingüe, de acceso abierto y colaborativo para todos los actores interesados en políticas y prácticas docentes. Además de los cursos en línea y los programas de intercambio de información, el Co-PED coordinó el primer viaje de estudios para el intercambio de conocimientos en la profesión docente, que tuvo lugar en Santo Domingo (República Dominicana) con la participación de 13 representantes de ministerios de educación de la región.
3. MIPYMEs. Se establecieron centros de desarrollo de la pequeñas empresa en Barbados, Belice, Dominica, Jamaica y Santa Lucía para proporcionar apoyo a pequeñas empresas y empresarios, conectándolos con una red interregional de compradores y proveedores, en colaboración con la Universidad de Texas en San Antonio, la Agencia para el Desarrollo de las Exportaciones del  Caribe y el Gobierno de Estados Unidos por medio de la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA. Quinientos asesores centroamericanos de pequeñas empresas recibieron capacitación sobre TIC a fin de ampliar los mercados para las mujeres empresarias, en cooperación con el Centro para la Promoción de la Micro y Pequeña Empresa en Centroamérica (CENPROMYPE), que es un centro regional del SICA. En colaboración con el Portal Educativo de las Américas de la OEA y la Escuela Cave Hill de Administración de Empresas de la Universidad de las Indias Occidentales, se lanzó un curso en línea adaptado a las MIPYMEs del Caribe sobre el uso de Internet y los medios sociales para ampliar las oportunidades de mercado.

4. Responsabilidad social de las empresas. Se ofreció capacitación a PYMEs de Honduras, Ecuador, Costa Rica y México en la elaboración de planes de acción sobre la responsabilidad social de las empresas adaptados a sus necesidades a fin de mejorar su competitividad, reputación y acceso a nuevos mercados. Como parte del programa se trabajó también con parlamentos centroamericanos a fin de concientizar a los parlamentarios de la región, con la creación de unidades especiales de apoyo en los parlamentos para proporcionar asistencia técnica a los legisladores, lo cual impulsará la formulación de políticas responsables y estimulará procesos de gestión socialmente responsables.
5. Gestión de recursos hídricos. Se proporcionó ayuda a los gobiernos de Argentina, Bolivia y Paraguay para la formulación de una visión estratégica de la explotación de la cuenca del Gran Chaco y se creó un curso de diplomacia hídrica que se dictará como parte del programa del Instituto Tecnológico de Monterrey, en México, a partir de 2014.
6. Energía y mitigación del cambio climático. Se puso en marcha la Iniciativa de Formación de Capacidad Energética del Caribe (CECBI, por su sigla en inglés) a fin de ayudar a gobiernos y empresas de energía del Caribe a llevar a cabo proyectos de eficiencia energética y programas de concientización y educación sobre la energía. En 2012 se adoptó en Ecuador, a título piloto, el método de producción en ciclo cerrado. En consecuencia, la firma ecuatoriana Batery Alimentos se convirtió en la primera compañía de las Américas en cumplir los requisitos técnicos para recibir la certificación de la cuna a la cuna (C2C). La certificación, otorgada en 2013, goza de reconocimiento internacional. Se ha lanzado un proyecto similar en cuatro países con la finalidad de mitigar el impacto ambiental de la actividad industrial. La OEA también proporcionó apoyo al Gobierno de Guatemala en la preparación de un plan nacional para el desarrollo de biocombustibles, como parte de la Iniciativa Brasil-Estados Unidos de Biocombustibles, y concluyó el Programa de Energía Sostenible del Caribe financiado por la Unión Europea, del cual emanaron políticas energéticas nacionales y planes de acción aprobados por el Gabinete en Antigua y Barbuda, Dominica, Grenada, Saint Kitts y Nevis y Santa Lucía.
7. Comunidades sostenibles y gestión de riesgos. Se adjudicaron $700.000 en subsidios a 14 organizaciones no gubernamentales de América Central y el Caribe para la ejecución de proyectos comunitarios sostenibles en los campos de la energía limpia, el manejo de residuos, el reciclaje, la capacidad de recuperación tras los desastres naturales y el transporte sostenible en América Central America y el Caribe. Se proporcionó asistencia a ocho gobiernos (Antigua y Barbuda, Bahamas, Grenada, Haití, República Dominicana, Santa Lucía, Saint Kitts y Nevis, y San Vicente y las Granadinas) para el restablecimiento de las funciones del ecosistema de arrecifes coralinos, lo cual beneficiará a los sectores de la pesca y el turismo de esos países. Asimismo, el Departamento de Desarrollo Sostenible preparó un manual para el diseño, la instalación y el uso de sistemas de alerta anticipada de inundaciones en Honduras, que el gobierno de dicho país adoptó como guía para su Sistema de Alerta Temprana.

En el sitio web de los departamentos ejecutores se informa sobre las iniciativas en curso y resultados adicionales de programas concluidos. 

Comunicación

Por último, la Secretaría ha llevado a cabo una acción concertada a fin de mantener a los Estados Miembros al corriente de las actividades y los programas y de responder a los pedidos de las delegaciones de una mejor comunicación sobre los resultados de los programas. Con ese fin, en 2013 la SEDI instituyó un informe bimestral al CIDI para informar a las delegaciones de manera oportuna y constante sobre los programas iniciados o concluidos y su impacto, así como el crecimiento de las actividades de cooperación técnica. Asimismo, se publica un boletín mensual de toda la Secretaría, llamado SEDINews, que provee a las delegaciones y a grupos más amplios informes actualizados sobre importantes diálogos políticos, intervenciones para promover el desarrollo y las áreas primordiales de cooperación para el desarrollo. Se ha diseñado un sitio web más fácil de usar, entre otras cosas, a fin de que se puedan usar filtros y compilar la información necesaria. 


La SEDI continúa recibiendo con beneplácito la orientación y los comentarios de los Estados Miembros en la búsqueda de una mejora continua.
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