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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CONVOCATORIA DE LA NOVENA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS  

(Presentado por la Delegación del Perú)

EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI),

VISTO el informe de la “Octava Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP)” (CIDI/CIP/doc.16/13);

CONSIDERANDO:

Que la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida por resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-O/98), de acuerdo con los artículos 93 y 77 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI;

Que está constituida por las máximas autoridades gubernamentales nacionales del sector portuario y tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), para el fortalecimiento de la cooperación hemisférica para el desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activas del sector privado;


Que las Altas Autoridades Portuarias adoptaron la Declaración de Cartagena (CIDI/CIP/DEC. 1 (VIII-O/13)) donde se resolvió, entre otras cosas, fortalecer el diálogo de alto nivel para la promoción de la competitividad en el sector portuario; impulsar la cooperación hemisférica e internacional en materia portuaria a través del fortalecimiento de capacidades técnicas institucionales y el intercambio de experiencias para facilitar el avance de las agendas nacionales de los Estados Miembros. Se decidió fortalecer la participación de los países sin litoral marítimo y la integración de la navegación en los ríos interiores como vías fundamentales para el comercio internacional de las regiones centrales del continente. Asimismo, de decidió promover políticas públicas y el establecimiento de alianzas estratégicas, en donde se incluya al sector privado para contar con una infraestructura portuaria, marítima y terrestre sostenible económica y ambientalmente conforme a los nuevos retos que exige el comercio internacional. De igual manera, se instruyó a la Secretaría, entre otras cosas, a continuar con su labor para facilitar la modernización y la operatividad de la CIP y, en este sentido, desarrollar estrategias de mejora para contribuir al cumplimiento del Plan de Acción de Cartagena, así como ampliar los esfuerzos para fortalecer la asociación público-privada con la finalidad de enriquecer el dialogo interamericano portuario.
Que las Altas Autoridades Portuarias asimismo, adoptaron el Plan de Acción de Cartagena “Puertos Innovadores y Competitivos para un Desarrollo Económico Sostenible con Inclusión Social en las Américas” (CIDI/CIP/PA. 1 (VIII-O/13)); que establece como objetivos avanzar hacia el desarrollo de puertos innovadores y competitivos para asegurar un desarrollo sostenible con inclusión social en las Américas; así como fortalecer el diálogo portuario interamericano, articular la cooperación hemisférica y de alianzas público-privadas y contribuir al programa de fortalecimiento de capacidades de la CIP.
TOMANDO EN CUENTA:


Que el Reglamento de la CIP establece, en su artículo 5, que la Comisión celebrará una reunión ordinaria al menos cada dos años; 

Que el artículo 9 del mismo Reglamento establece que el Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CIDI) convocará a una reunión ordinaria de la Comisión una vez que la presidencia del Comité Ejecutivo comunique el lugar y fecha acordados para su celebración.
La resolución del Consejo Permanente CP/RES. 982 (1797/11) “Actualización de costos de conferencias y reuniones financiadas por la OEA”; y
VISTA la nota de la Representación Permanente del Perú ante la Organización de los Estados Americanos (OEA), en la que solicita, en nombre de la Autoridad Portuaria Nacional, en su calidad de Presidente del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), la convocatoria de la Novena Reunión Ordinaria de la CIP, a celebrarse en la sede de la OEA, en Washington, DC., los días 18, 19 y 20 de junio de 2014 (CIDI/INF.52/14), 
RESUELVE:
1.
Convocar la Novena Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), los días 19 y 20 de junio de 2014, en la sede de la Organización de los Estados Americanos en Washington, DC.  Esta reunión se realizará a continuación del foro de Prácticas Exitosas, programado para el día 18 de junio.  
2.
Hacer un llamamiento a los Estados Miembros a participar en la misma enviando a sus máximas autoridades portuarias.
3.
Disponer que se asignen de los recursos previstos en el Capítulo 8, Subprograma 83G, del programa presupuesto de 2014 de la Organización y de conformidad con los lineamientos establecidos en la resolucion CP/RES. 982 (1797/11) para la preparación y celebración de las reuniones de las Comisiones Interamericanas y Ministeriales del CIDI hasta un máximo de US$33.558 para la organización de la Novena Reunión Ordinaria de la CIP, a realizarse el 19 y 20 de junio. El Foro de Prácticas Exitosas será financiado con los recursos de la CIP.
4. 
Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), apoye el trabajo de preparación y organización de la Novena Reunión Ordinaria de la CIP y que informe al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre los resultados de la misma.
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