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ACTIVIDADES QUE REALIZA LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL 
DESARROLLO INTEGRAL RELATIVAS SOBRE LA GESTIÓN DEL AGUA 
(Documento preparado por el Departamento Desarrollo Sostenible)
Las actividades que se desarrollan sobre la gestión del agua en el ámbito del Desarrollo Integral de la OEA se fundamentan en las resoluciones de la Asamblea General, en las declaraciones y resoluciones en las reuniones Ministeriales y en acuerdos de reuniones de Presidentes; en ellas los países manifiestan claramente preocupaciones específicas sobre la problemática del agua asociada, no solo al pilar del desarrollo de la OEA, si no también a los temas relacionados con la seguridad, la transparencia, los derechos humanos, la paz y la democracia.
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Estos caminos para la acción planteados por los Estados Miembros de la OEA a través de sus documentos demuestran también que los desafíos del  cambio climático, la productividad y el acceso al agua (y su relación con la salud), deben enfrentarse con  acciones concretas que contemplen soluciones integrales, no solo incluyendo en ellas lo social lo económico y lo ambiental sino también otros factores fundamentales como la equidad, la genero sensibilidad, la reducción de la pobreza y la seguridad. Estos temas no son exclusivos del desarrollo, por lo que la Agenda del Agua de la OEA deberá ser parte de una visión hemisférica en la que se reconoce las diferencias y sensibilidades que cada uno de estos temas pueda tener en las macro regiones y países de las Américas.

Se desprende de 50 años de experiencias que el agua es un elemento articulador de paz, promotor de la democracia y la buena vecindad, y para contribuir con ello la  OEA, a través de la Secretaria Ejecutiva de Desarrollo Integral y su Departamento de Desarrollo Sostenible (SEDI-DDS-GIRH), fundamenta operativamente su agenda hídrica orientada en el  Programa Interamericano de Desarrollo (PIDS)
 aprobado por los Ministros y Altas Autoridades en Desarrollo Sostenible de las Américas cuyo objetivo es servir a los intereses de los Estados Miembros en reafirmar las acciones estratégicas prioritarias dentro de un marco incluyente de desarrollo sostenible. Sus prioridades se desarrollan a través de áreas específicas de acción, siendo una de ellas los recursos hídricos. 
a del agua como ambiente facilitador para la gestión del recursos hídricos complementando su labor en la construcción de capacidades en instituciones regionales, nacionales y locales, sirviendo como foro regional para el dialogo y la cooperación interamericana y el apoyo en el intercambio de información a través de redes especializadas en el tema.  
	Agenda hídrica en el marco del Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (PIDS)

	OEA tres áreas de acción general
	SEDI-DDS-GIRH en particular
	Acciones 2013

	Servir como foro hemisférico para promover el dialogo y coordinar el progreso en las áreas del desarrollo sostenible,


	Se apoya, mecanismos para el dialogo intergubernamental y la cooperación en el desarrollo de políticas y estrategias en gestión integrada de los recursos hídricos de acuerdo con legislación internacional relevante
Se facilita y fortalece el dialogo para hacer frente a los problemas que generan los vínculos entre la degradación ambiental y la salud con el apoyo y participación de otras agencias especializadas. 
Se apoyan iniciativas para proveer agua y saneamiento de buena calidad para la población, integrando acciones con la Organización Panamericana de la Salud; se promueven  aproximaciones transversales a la gestión integrada de los recursos hídricos de acuerdo con legislación internacional relevante y la planificación y uso del territorio, integrando la dimensión ecológica, económica y social en el diseño de programas y proyectos.


	Proceso y aprobación de la Resolución AG/RES. 2780 (XLIII-O/13) sobre “Promoviendo la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas”, promovida por el Gobierno de Colombia (Junio 5, 2013) 

· Presentación de la Resolución AG/RES. 2780 (XLIII-O/13) a los Puntos Focales del agua de la OEA a través de la Misiones ante la OEA.

· Presentación de la Resolución a las autoridades nacionales del agua de Argentina, Republica Dominicana, México y Costa Rica.

· Promoción y apoyo a la preparación del curso sobre “Diplomacia Hídrica” en atención a la sugerencia del Gobierno Argentina. Curso preparado por el Instituto Tecnológico de Monterrey-México, y la Universidad de Oslo, con el apoyo de SEDI-Programa de Becas.
· Preparación de una sesión de CIDI dedicada a los recursos hídricos en 2014.

Proceso hacia el VII Foro Mundial del Agua (Corea) y VIII Dialogo Inter Americano del Agua (D8):
· Reuniones con organizaciones socias del agua en las Américas que participan en los procesos regionales y temáticos.

· Ira consulta con la Red Interamericana de los Recursos Hídricos sobre la organización del VIII Dialogo Inter Americano del Agua (D8).
Contribuciones al V Reporte de Evaluación de Impactos, Vulnerabilidad y Adaptación al Cambio Climático en el marco del Panel de Expertos de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático IPCC.

	Apoyar el intercambio de información relacionado con el desarrollo sostenible y facilitar el intercambio de experiencias entre los países, instituciones y organizaciones
	Se apoyan acciones para promover la diseminación y el intercambio de información y experiencias en Gestión de los Recursos Hídricos entre los países del hemisferio mediante el fortalecimiento de los mecanismos de información y redes. 

Se apoya y promueven reuniones especiales como foros del agua, dialogo interamericano del agua, así como reuniones subregionales que facilitan la discusión entre las autoridades del agua y la sociedad conectada al manejo del agua.

Se comparten buenas prácticas, se disemina información y se facilitan discusiones relacionadas con el fortalecimiento de políticas, marcos legales e institucionales, para enfrentar los problemas de la degradación de los recursos hídricos y de la tierra y sus vínculos con el medio ambiente.


	Experiencias en “Gobernanza del agua en las Américas”:

· Cooperación transversal con DDS-Sección de Políticas, Legislación Ambiental y Gobernanza sobre “ Gobernanza hídrica y tratados de libre comercio”

· Preparación y revisión de documento técnico sobre gobernanza hídrica en Panamá y tratados de libre comercio.

· Intercambio de información con México, Brasil y OECD.

Experiencias con organizaciones socias en las Américas y países miembros:
IICA sobre “agua y seguridad alimentaria en las Américas”: entrenamiento virtual al personal del IICA en los países  sobre la experiencia de OEA en gestión del agua.

· Panelista en la 8 sesión anual “”Día del IICA: Agua para alimentar la tierra de las Américas”.
· Preparación de cooperación OAS-SEDI-DSD-IICA, incluyendo entrenamientos en Perú, Costa Rica y Honduras

UNESCO sobre agua en las regiones fronterizas de las Américas:

· Contribución con los programas ISARM (OEA-UNESCO), TWAP-IGRAC (UNESCO).
Fondo Mundial para el Medio Ambiente (GEF):

· Cooperación con el Programa de Aguas Internacionales del GEF, con el Programa de Enseñanza del GEF, con el Programa de planificación estratégica en aguas internacionales:

“El valor de los organismos regionales en el programa de agua internacionales del GEF”.
UICN: Miembro del Comité Director del Proyecto de UICN sobre “Mejorando el bienestar y la gobernanza del agua en las Américas”. 

· Presentación del artículo sobre “OEA: 50 años promoviendo la diplomacia hídrica en las Américas”.

Asociación Internacional del Agua (IWA):

·  En cooperación con la UICN contribuciones al Programa “Nexos Agua-Energía”; organización de la conferencia mundial sobre agua, energía y alimentos (China, 2014)



	Actuar como socio en la cooperación entre los actores involucrados en desarrollo sostenible en aquellas áreas donde la Secretaria General de la OAS tenga una ventaja comparativa
	Se apoya a los Estados Miembros en la formulación y ejecución de programas y proyectos estratégicos de acción en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos para promover el desarrollo sostenible.

Se establece, entre los Estados Miembros, mecanismos para la Gestión Integrada tomando en consideración la participación pública y los procesos de toma de decisión.

Se apoya a los Estados Miembros en sus esfuerzos para fortalecer las capacidades institucionales y políticas, programas sobre legislación y regulación relacionados con la implementación de prácticas en Gestión Integrada de los Recursos Hídricos. 

Diseño e implementación de programas y proyectos que permitan el reconocimiento de los humedales como ecosistemas indispensables en la recarga de los acuíferos, en la conservación de la biodiversidad y en la oferta de agua de calidad, así como el fortalecimiento de acciones que aseguren la  riqueza ecológica de los humedales.
	Implementación de proyectos: 

· Cuenca del Plata, 

· Gran Chaco Americano, 

· Cuenca del Río Bravo 

· SHRU-Brasil (Manejo de desechos sólidos)

· Aplicaciones satelitales para la GIRH (CONAE-PROSAT)

· Cuenca Trinacional TRIFINIO-Honduras.

· ISARM-Americas 2014-2015

Preparación y firma del acuerdo de cooperación técnica entre el Gobierno de Honduras y Secretaria General de la OEA
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Importantes documentos sobre gestión del agua en la OEA:


AG/RES. 2312 (XXXVII-O/07): Informe de la primera reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI.


AG/RES. 2349 (XXXVII-O/07): El agua, la salud y los derechos humanos


AG/RES. 2347 (XXXVII-O/07): Reunión Interamericana sobre aspectos económicos, sociales y ambientales vinculados a la disponibilidad y acceso al agua potable. 


AG/RES. 2391 (XXXVIII-O/08): Reunión Interamericana: Mejorando la disponibilidad y acceso al agua potable y los servicios de saneamiento


AG/RES. 2644 (XLI-O/11): Informe de la Segunda Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible en el ámbito del CIDI.


AG/RES. 2760 (XLII-O/12): El derecho humano al agua potable y al saneamiento 


AG/RES. 2780 (XLIII-O/13): Promoviendo la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas
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