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PLAN DE MISE EN ŒUVRE DE L’ÉVALUATION DE L’IMPACT, 

DE LA PERTINENCE, DE LA DURABILITÉ, DE L’EFFICIENCE ET DE LA RENTABILITÉ DU PROGRAMME DE BOURSES D’ÉTUDES ET DE PERFECTIONNEMENT DE L’OEA
(Approuvé durant les XXXVIe et LXXVe réunions ordinaires du CIDI, 
le 4 mars 2014 et le 14 décembre 2017)

MANDAT DE LA SESSION EXTRAORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, TRANSMIS À LA COMMISSION CHARGÉE DES POLITIQUES (paragraphe 10 (d)):
 “De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’entamer une évaluation exhaustive du Programme de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA, en tant que complément de l’article 60 du Manuel de procédures concernant les Programmes de bourses d’études et de perfectionnement. Cette évaluation aura pour but d’évaluer l’impact, la pertinence, la durabilité, la performance et la rentabilité du programme en ce qui a trait à sa capacité d’atteindre l’objectif visé, soit l’appui au développement des ressources humaines dans les États membres, particulièrement à la lumière des efforts déployés dans le passé pour préserver la qualité et le nombre de bourses d’études, accroître la performance du programme et augmenter l’encours du fonds au moyen de sources de financement extérieures. De demander en outre que le CIDI élabore, au plus tard le 31 janvier 2014 et en collaboration avec le Secrétariat général, un plan d’exécution incluant les paramètres de l’évaluation, un calendrier ainsi qu’une estimation des couts et options de sources de financement.”
En vertu du mandat confié à la Commission chargée des politiques de partenariat pour le développement de discuter d’un plan de mise en œuvre – qui comporterait le descriptif de mission de l’évaluation, un calendrier, une évaluation des coûts ainsi que des sources de financement possibles – de l’évaluation du Programme de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA et de recommander ce plan au CIDI, la Commission a l’honneur de présenter les recommandations suivantes:
1. Période sur laquelle doit porter l’évaluation:
· Depuis la création du Consortium d’universités de l’OEA en 2000 jusqu’à 2017.
2. Programmes de bourses d’études sur lesquels doit porter l’évaluation: 
Les programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA suivants seront évalués pour la période 2000-2017:
· Le Programme de bourses d’études [y compris le Programme spécial de formation pour les Caraïbes anglophones (SPECAF)],
· Le Programme de bourses de perfectionnement professionnel (PBDP),
· Programme d’alliances pour l’éducation et le perfectionnement (PAEC).
3. Résultats finals sur lesquels doit porter l’évaluation:
· Les résultats seront évalués aux niveaux régional, national et individuel.
4. Facettes en matière de durabilité sur lesquelles doit porter l’évaluation: L’évaluation analysera les facettes suivantes en matière de durabilité:
· la probabilité que les avantages découlant du programme subsistent au-delà de la durée du programme pour les personnes et pour les institutions participantes, et 
· la durabilité institutionnelle et financière du programme lui-même.
5. Échéancier:
· Pour le processus d’appel d’offres: De 2 à 3 mois pour terminer le processus d’appel d’offres, à condition qu’un nombre suffisant d’offres conditionnelles soient reçues.
· Pour terminer l’évaluation après l’attribution du contrat: Environ 9 mois pour terminer l’évaluation si celle-ci porte sur la période 2000-2017 pour les programmes suivants:
1. Le Programme de bourses d’études [y compris le Programme spécial de bourses d’études supérieures du premier cycle pour les États de la Caraïbe (SPECAF, sigle anglais)] ;
2. le Programme de bourses de perfectionnement professionnel (PBDP), et
3. le Programme d’alliances pour l’éducation et le perfectionnement PAEC).
À mi-chemin, le Secrétariat informera les États membres des progrès de l’évaluation. 
6. Coût: 
· Environ $500 000 pour l’évaluation du Programme de bourses d’études, du Programme de bourses de perfectionnement professionnel (PBDP) et du Programme d’alliances pour l’éducation et le perfectionnement (PAEC) pour la période 2000-2017. Le coût exact de l’évaluation sera connu à l’issue du processus d’appel d’offres réalisé à cette fin.
Les ressources destinées à l’évaluation devront être allouées par la Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent. 
7. Descriptif de mission:  Le CIDI a pris note du descriptif de mission présenté par la Commission sur le politiques de partenariat pour le développement, lequel fait l’objet de l’annexe du présent Plan et est publié sous la cote CIDI/doc.86/14 add. 1 rev. 1.
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