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PLAN DE IMPLEMENTACIÓN A FIN DE EVALUAR LOS EFECTOS, RELEVANCIA, SOSTENIBILIDAD, EFICIENCIA Y RENTABILIDAD DE LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA 
(Aprobado durante las XXXVI y LXXV reuniones ordinarias del CIDI, celebradas el 4 de marzo de 2014 y el 14 de diciembre de 2017)


MANDATO EMANADO DEL PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL, REMITIDO A LA COMISIÓN DE POLÍTICAS (párrafo III.A.10(b) de la resolución AG/RES. 1 (XLV-E/13))
“Solicitar que el CIDI inicie una evaluación amplia del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, como complemento del artículo 60 del Manual de Procedimientos de dicho Programa, a fin de evaluar los efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad del Programa para lograr su meta establecida de apoyar el desarrollo de recursos humanos en los Estados Miembros, considerando particularmente los esfuerzos realizados para conservar la calidad y cantidad de becas, aumentar la eficiencia del Programa y aumentar el fondo con fuentes externas de financiamiento. Solicitar además que el CIDI, en colaboración con la Secretaría General, prepare un plan de implementación que incluya el alcance de la evaluación, un cronograma, los costos estimados y las opciones de fuentes de financiamiento, para antes del 31 de enero de 2014.”
En cumplimiento con el mandato encomendado a la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo de considerar y recomendar al CIDI un plan de implementación -- que incluya el alcance de la evaluación, un cronograma, los costos estimados y las opciones de fuentes de financiamiento— a fin de evaluar los efectos, relevancia, sostenibilidad, eficiencia y rentabilidad de los Programas de Becas y Capacitación de la OEA , la Comisión se permite presentar las siguientes recomendaciones: 
1. Alcance en cuanto al período que ha de ser evaluado:
· Desde la creación del Consorcio de Universidades de la OEA en 2000 a 2017.
2. Alcance en cuanto a los programas de becas que han de ser evaluados: 

Los siguientes Programas de Becas y Capacitación de la OEA serán evaluados para el período 2000-2017:

· Programa de becas académicas (incluye el Programa Especial de Becas de grado para los Estados del Caribe (SPECAF, por sus siglas en ingles) ;

· Programa de becas para desarrollo profesional, y
· Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC).
3. Niveles de resultados finales a ser evaluados: 
· Los resultados serán evaluados a nivel regional, nacional e individual 
4. Aspectos relativos a la sostenibilidad a ser evaluados: 

La evaluación analizará la sostenibilidad en cuanto a:
· la posibilidad de que los beneficios del programa sean palpables aún después del ciclo de vida del programa tanto para los individuos y las instituciones de cooperación 
· la sostenibilidad institucional y financiera del programa en sí mismo
5. Cronograma:
· Plazos para el proceso de licitación: de dos a tres meses para completar el proceso de licitación, siempre y cuando se reciba el suficiente número de propuestas cualificadas.
· Plazo para completar la evaluación luego de la adjudicación del contrato: aproximadamente nueve meses para llevar a cabo la evaluación si en el alcance se incluye la evaluación del período 2000-2017 de lo siguiente:
1. Programa de becas académicas (incluye el Programa Especial de Becas de grado para los Estados del Caribe (SPECAF, por sus siglas en ingles);
2. Programa de becas para desarrollo profesional, y
3. Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC).
Informe a medio término, la Secretaría informaría a los Estados Miembros un estado de progreso de la evaluación. 
6. Costo: 

· Aproximadamente US$500.000 para una evaluación del programa de becas académicas, el programa de becas para desarrollo profesional y el Programa de Alianzas para la Educación y la Capacitación (PAEC) para el período 2000-2017.  El costo exacto de la evaluación se conocerá al momento de completar el proceso de licitación que se realice para este fin.
La identificación de los recursos necesarios para la evaluación tendría que ser realizada por la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente
7. Términos de Referencia: EL CIDI tomó nota de los Términos de Referencia presentados por la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, los cuales se anexan como adenda de este Plan, documento CIDI/86/14 add. 1 rev. 1.
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