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DIÁLOGO DOS ESTADOS MEMBROS SOBRE A AGENDA DE DESENVOLVIMENTO DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

(Esquema da reunião proposto pelo Presidente)

TEMA: 
A agenda para o desenvolvimento da OEA

FUNÇÃO DO CIDI: Sendo o CIDI o órgão político máximo da OEA em matéria de desenvolvimento integral, torna-se apropriada uma análise mais profunda da visão da Organização nessa área. Espera-se que esse processo constitua e complemente o diálogo que está sendo promovido nas demais esferas, contribuindo assim para um maior entendimento e reflexão com vistas a garantir o pilar do desenvolvimento no âmbito da Visão Estratégica da OEA.

OBJETIVOS: 
Gerais:

· Refletir, na esfera dos Estados membros da OEA no âmbito do CIDI, sobre a função, os temas prioritários, os objetivos e as linhas estratégicas do pilar de desenvolvimento da Organização.

· Iniciar o processo de reflexão sobre o próximo Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento e suas vinculações com a Carta Social e seu Plano de Ação, bem como com a Agenda Pós-2015.

· Contribuir para o diálogo promovido no âmbito do Grupo de Trabalho sobre a Visão Estratégica da OEA (GTVISION) (GT/VEOEA-56/14 add. 1). Além disso, de maneira tangencial, contribuir para o processo de elaboração do Projeto de Plano de Ação da Carta Social das Américas no âmbito do Grupo de Trabalho conjunto do CP e do CIDI.

Específicos:

· Sistematizar as apresentações das delegações, as quais serão disponibilizadas para as delegações a fim de receber feedback para a reunião do CIDI de 22 de abril e posteriormente encaminhadas ao Conselho Permanente como contribuição para a reflexão do GTVISION. 
· Desenvolver um documento de contribuição para o processo de preparação do próximo Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, visando-se metas alcançáveis e fundamentação em resultados.
DURAÇÃO: Duas reuniões, a primeira de reflexão (14 de abril de 2014, o dia todo) e a segunda para examinar o relatório e acordar diretrizes (22 de abril de 2014, meio dia)

METODOLOGIA: 

A reunião será dividida em duas sessões:

Primeira sessão (manhã): As delegações poderão realizar suas apresentações seguindo as perguntas orientadoras 1 e 2; depois, abrir-se-á espaço para o diálogo e intercâmbio de opiniões sobre as apresentações feitas.

Segunda sessão (tarde): As delegações poderão realizar suas apresentações seguindo as perguntas orientadoras 3, 4 e 5; depois, abrir-se-á espaço para o diálogo e intercâmbio de opiniões sobre as apresentações feitas.

EIXOS TEMÁTICOS QUE ORIENTARÃO O DIÁLOGO:

Segunda-feira, 14 de abril de 2014

As perguntas propostas têm o propósito apenas de orientar o diálogo; as delegações poderão incluir outros temas que considerarem importantes.

1. Qual é a importância do tema do desenvolvimento na OEA e como a Organização visualiza esse tema no futuro? 

2. Quais áreas ou temas deveriam ser prioritários para o CIDI? 

3. Como articular a Carta Social e sua proposta de Plano de Ação, o Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, bem como o processo de definição da Agenda Pós-2015?

4. Quais modalidades de cooperação são mais efetivas? Quais delas resultam mais valiosas para o seu país?
5. Qual deve ser o papel da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)? Como apoiar a SEDI a fim de torná-la mais eficiente e eficaz?
Terça-feira, 22 de abril de 2014

REVISÃO DO DOCUMENTO SISTEMATIZADO E CONSIDERAÇÕES ADICIONAIS FINAIS 

ANEXO

DOCUMENTOS DE REFERÊNCIA:

· Carta da OEA 
Espanhol | Inglês | Francês | Português
· Carta Social das Américas 

Espanhol | Inglês | Francês | Português
· Assembleia Geral Extraordinária, realizada na Cidade do México em 17 e 18 de fevereiro de 1994

AG/DEC. 1 (XX-E/94)

Espanhol | Inglês | Francês | Português
AG/RES. 1 (XX-E/94)

Espanhol | inglês | Francês | Português
· Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento (2006-09, vigente) 
Espanhol | Inglês | Francês | Português

· Mandatos classificados na área de desenvolvimento integral (2007-2013) da OEA e relatório da Presidente do Grupo de Trabalho ad hoc do CIDI Encarregado da Revisão de Mandatos sobre Desenvolvimento Integral

Mandatos classificados (CIDI/doc.87/14)
Espanhol | Inglês
Relatório (CIDI/doc.83/14 rev. 1) 
Espanhol | Inglês | Francês | Português
· Apresentação da Secretaria Executiva ao GTVISION (Pilar do Desenvolvimento)
GT/VEOEA-8/13

Espanhol | Inglês
· Plano de Trabalho da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) 2013-2014 [Apresentado pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e atualizado em 28 de fevereiro de 2014, em cumprimento das resoluções AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) e AG/RES. 2779 (XLIII-O/13)]

CIDI/doc.70/13


Espanhol - Inglês
· AG/RES: 2778 (XLIII-O/13): Fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral: Diálogo político e cooperação solidária para o desenvolvimento

Espanhol | Inglês | Francês | Português
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