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RAPPORT DE LA PRÉSIDENCE DE LA Commission DES QUESTIONS MIGRATOIRES, PÉRIODE 2013-2014 

I. INSTALLATION ET ÉLECTION DES AUTORITÉS DE LA CAM 
La Commission des questions migratoires, constituée récemment au moyen de la résolution AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Renforcement de la question de migration au sein de l’OEA: Constitution de la Commission des questions migratoires” a été installée lors de la réunion ordinaire du CIDI qui s’est tenue le 27 août 2013, date à laquelle Madame Paola Riveros, Représentante suppléante de la Délégation du Mexique près l’OEA, a été élue par acclamation en qualité de Présidente de la Commission; alors que l’élection de Madame Wendy Acevedo, Représentante suppléante d’El Salvador près de l’OEA, en tant que Vice-Présidente de la CAM est intervenue lors de la première réunion de la Commission, qui s’est tenue le 23 septembre 2013. 

II. ACTIVITÉS MISES EN OEUVRE PAR LA CAM ET SON GROUPE DE TRAVAIL 
En réponse aux mandats confiés à la Commission au moyen de la résolution AG/RES. 2777 (XLIII-O/13) “Renforcement de la question de migration au sein de l’OEA”, adoptée par l’Assemblée générale de l’OEA le 5 juin 2013, la CAM a identifié cinq tâches fondamentales à réaliser au cours de la période du présent rapport, lesquelles ont été intégrées dans le document CIDI/CAM/doc.8/13 rev. 3 “Plan de travail de la CAM 2013-2014”:

1. Fournir aux Etats membres des éléments étayant l’étroite relation entre la migration et le développement; 
2. Identifier les activités à confier à la CAM et les concrétiser en un programme prévisionnel de la CAM; 
3. Présenter un diagnostic sur le “Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, incluant les travailleurs migrants et de leurs familles ” (Programme interaméricain) à partir des contributions recueillies aux fins de définir une feuille de route pour le programme. 
4. Collaborer avec le Secrétariat en vue de l’identification de mécanismes effectifs qui rendent possible le financement durable du SICREMI; et, 
5. Approuver le projet de résolution correspondant. 

En ce sens la CAM a mené les activités spécifiques suivantes depuis son installation: 

· En septembre 2013, la présidence a présenté le projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2013-2014; et la Commission a approuvé, tant la participation de la Présidence au IIème dialogue de haut niveau sur la migration internationale et le développement, que la création du Groupe de travail sur le programme interaméricain pour la promotion et la protection des droits humains des migrants, incluant les travailleurs migrants et leurs familles, qui a été présidé par Madame Wendy Acevedo, Vice Présidente de la CAM. 
· En octobre 2013, la Présidente a participé au IIème dialogue de haut niveau sur la migration internationale et le développement dont le thème central était “l’identification de mesures concrètes pour renforcer la cohérence et la coopération à tous les niveaux afin d’optimiser les avantages des migrations internationales pour les migrants comme pour les pays et de promouvoir leurs liens avec le développement, tout en réduisant leurs effets négatifs”. La résolution adoptée lors de cet évènement, comprend entre autres questions pertinentes, l’engagement des Etats membres à examiner la question de migration dans l’élaboration du Programme de développement pour l’après-2015. Les résultats dudit dialogue on été présentés à la CAM dans le document “Participation au IIème Dialogue de haut niveau sur la migration et le développement”. (CIDI/CAM/INF.9/13) 

· Par ailleurs, en octobre 2013, le Département de développement économique et social a effectué une présentation devant la CAM sur les antécédents du Rapport du Système continu pour l’établissement de rapports sur la migration internationale dans les Amériques (SICREMI) et sur les mécanismes que ledit département pourrait mettre en oeuvre au cours de la période du présent rapport afin de parvenir au financement durable du système. Dans cette perspective, en avril 2014, le département précité a informé la CAM, au moyen du document CIDI/CAM/ INF.14/14 “Actions mises en oeuvre afin d’identifier des mécanismes efficaces destinés à assurer le financement durable du SICREMI”, des résultats de ses démarches, parmi lesquelles il souligne l’obtention de l’appui financier du Gouvernement de Chine pour un montant de 45.000 dollars, ainsi que l’envoi d’une lettre en appui des démarches du département, adressée au nom de la Présidente de la CAM aux Etats membres, pour demander une contribution financière au profit du SICREMI. 

· En novembre 2013, le Département du développement économique et social a effectué une présentation devant la CAM sur le processus de définition du Programme de développement pour l’après-2015 et sur l’espace de plus en plus important que la question de migration en vient à occuper dans le processus d’élaboration de ce programme. De même, la CAM a examiné et approuvé le document CIDI/CAM/doc.10/13 rev. 5 “Migration et développement dans les Amériques”, lequel identifie auprès des Etats membres des éléments d’un consensus qui confirme l’étroite relation entre migration, développement et droits humains. 

· De même, et en dépit de l’absence d’un mandat en ce sens, la Présidence a jugé nécessaire de doter la Commission d’une feuille de route claire visant à guider ses activités à venir, qui lui permette d’établir un lien plus étroit avec les autres questions qui figurent à l’ordre du jour du CIDI. Dans cette optique, la CAM a examiné et approuvé le document CIDI/CAM/doc.11/14 rev. 4 “Cadre d’action prévisionnel de la CAM”, lequel a pour objectif de définir les lignes d’action générales que la CAM pourrait mettre en oeuvre à l’avenir en fonction de la disponibilité des ressources et des mandats contenus dans les résolutions AG/RES. 2738 (XLII-O/12) y 2777 (XLIII-O/13), ainsi que des attributions énumérées dans le document CIDI/CAM/doc.2/13 rev. 2.

Pour sa part, le Groupe de travail de la CAM a mené les activités suivantes: 
· En juin 2013, le Département des relations extérieures a circulé le formulaire de diagnostic relatif au Programme interaméricain précité auprès des organisations de la société civile concernées par la question de migration (CIDI/CAM/doc.7/13 rev.1) dans le but de connaître le point de vue desdites organisations sur le programme faisant l’objet de discussions. Les résultats de la consultation ont été distribués dans le document CIDI/CAM/INF.7/13 et présentés à la CAM le 23 septembre 2013 par le Département des questions internationales. 

· Entre les mois de septembre et décembre 2013, l’Institut interaméricain des droits de l’homme (IIDH), le Comité interaméricain de la Croix-Rouge, le Comité international de la Croix-Rouge (CICR), et le Haut-commissariat des Nations-Unies pour les réfugiés (HCR) ont présenté à la CAM leurs perspectives sur le Programme interaméricain.   
· En décembre 2013, le formulaire de diagnostic sur le Programme interaméricain a été distribué aux Etats membres (CIDI/ doc.76/13) afin de connaître leurs perspectives sur le programme en question. Des contributions ont été reçues de l’Argentine, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Equateur, d’El Salvador, du Honduras, du Mexique,  du Panama, du Pérou, de la République dominicaine et de l’Uruguay, lesquelles ont été distribuées en avril 2014 dans le document CIDI/CAM/INF. 13/14. 

· En avril 2014, la Vice-présidente de la CAM a présenté le document CIDI/CAM/doc.14/14 Rev. 1 “Diagnostic du Programme interaméricain pour la promotion et la protection des droits humains des personnes migrantes, incluant les travailleurs migrants et leurs familles”, lequel présente une analyse ponctuelle du Programme interaméricain, tout en suivant la structure dudit programme, tout en tenant compte des perspectives présentées à la CAM par tous les acteurs pertinents; fait état des forces et faiblesses du programme; et intègre les recommandations formulées par les autorités de la CAM. Ce document permettra aux délégations, au cours de la période 2014-2015, de conclure la révision du Programme interaméricain afin d’en optimiser les résultats. 
III. PROJET DE RÉSOLUTION
Prenant en compte les travaux réalisés, la CAM a examiné et approuvé le 7 mai 2014 le projet de résolution “Migration et développement”, présenté par la Délégation du Mexique dans le document CIDI/CAM/doc.13/14 Rev.3, lequel demande l’actualisation du Programme interaméricain; définit les questions sur lesquelles se penchera la CAM au cours de la période 2014-2015; et demande l’intégration de la question “migration et développement” dans le Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré du CIDI, en tenant compte du document CIDI/CAM/doc.10/13 rev. 5 “Migration et développement et développement dans les Amériques”.
Le projet précité s’ajoute au présent rapport pour être examiné par le CIDI et, par la suite, être élevé devant de la 44ème session ordinaire de l’Assemblée générale. 
IV. CONSIDÉRATIONS SUPPLÉMENTAIRES
La Vice-Présidente de la CAM souhaite exprimer sa profonde préoccupation face à l’absence de quorum qu’a enregistrée la Commission au cours des derniers mois, puisqu’elle estime que pour un aboutissement satisfaisant de ses travaux, la CAM doit pouvoir compter sur la participation engagée de tous les Etats membres. En ce sens, la Présidence de la CAM lance un appel respectueux aux délégations pour qu’elles considèrent à sa juste valeur le travail de la Commission qui assiste aux réunions. 
V. REMERCIEMENTS
La Présidente tient à remercier la Vice-Présidente de la Commission, Mme Wendy Acevedo, Représentante suppléante d’El Salvador près l’OEA, et à souligner son engagement actif en vue de l’aboutissement de la mission du Groupe de travail qu’elle a présidé; les délégations, pour avoir contribué à la réalisation des mandats confiés par la Commission; les représentants des organismes internationaux, qui ont enrichi, au moyen de leurs contributions, les travaux du Groupe de travail de la CAM; et le Secrétariat exécutif au développement intégré, en particulier la section des politiques de développement, ainsi que le Département du développement social et de l’emploi, qui servent à la CAM de secrétariat et secrétariat technique, respectivement, pour leur appui inestimable.  

Ana Paola Riveros Moreno de Tagle

Représentante suppléante du Mexique près l’OEA

Présidente de la Commission des questions migratoires 
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