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I. INSTALACIÓN y ELECCIÓN DE LAS autoridades DE LA cam
La Comisión de Asuntos Migratorio, constituida recientemente mediante la resolución AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, quedó instalada ddurante la reunión ordinaria del CIDI que tuvo lugar el 27 de agosto de 2013, misma fecha en que se eligió por aclamación a la Sra. Paola Riveros, Representante Alterna de la Delegación de México ante la OEA, como Presidenta de la Comisión; en tanto que la elección de la Sra. Wendy Acevedo, Representante Alterna de El Salvador ante la OEA, como Vicepresidenta de la CAM tuvo lugar durante la primera reunión de la Comisión, celebrada el 23 de septiembre de 2013.

II. ACTVIDADES REALIZADAS POR LA CAM Y SU GRUPO DE TRABAJO

A fin de atender los mandatos encomendados a la Comisión mediante la resolución AG/RES. 2777 (XLIII-O/13) “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA”, aprobada por la Asamblea General de la OEA el 5 de junio de 2013, la CAM estableció cinco tareas fundamentales por cumplir durante el periodo del presente informe, las cuales fueron incorporadas en el documento CIDI/CAM/doc.8/13 Rev. 3 “Plan de Trabajo de la CAM 2013-2014”:

1. Aportar a los Estados Miembros elementos sobre el estrecho vínculo  entre la migración y el desarrollo;

2. Identificar las actividades que quisiéramos encomendarle a la CAM y plasmarlas en una agenda de la CAM a futuro;

3. Presentar un diagnóstico sobre el “Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias” (Programa Interamericano) con base en los insumos recogidos a fin de definir el camino que deberá seguir el mismo 

4. Trabajar con la Secretaría en la identificación de los mecanismos efectivos que posibiliten el financiamiento sostenible del SICREMI; y

5. Aprobar el proyecto de Resolución correspondiente. 

En ese sentido, la CAM llevó a cabo las siguientes actividades específicas desde su instalación:

· En septiembre de 2013, la Presidencia presentó el proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para el periodo 2013-2014; y la Comisión aprobó tanto la participación de la Presidencia en el II Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo, como la creación del Grupo de Trabajo sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, el cual fue presidido por la Sra. Wendy Acevedo, Vicepresidenta de la CAM.  

· En octubre de 2013, la Presidencia participó en el II Diálogo de Alto Nivel sobre  Migración Internacional y Desarrollo, cuyo tema central fue “identificar medidas concretas para fortalecer la coherencia y la cooperación a todos los niveles, con miras a acrecentar los beneficios de la migración internacional tanto para los migrantes como para  los países y sus importantes vínculos con el desarrollo y, al mismo tiempo, reducir sus impactos negativos”. La resolución adoptada en este evento incluye, entre otros temas relevantes, el compromiso de los Estados Miembros de considerar el tema migratorio en el diseño de la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015. Los resultados del citado Diálogo fueron presentados a la CAM a través del documento “Participación en el II Diálogo de Alt Nivel sobre Migración y Desarrollo” (CIDI/CAM/INF.9/13). 

· También en octubre de 2013, el Departamento de Desarrollo Económico y Social llevó a cabo una presentación ante la CAM sobre los antecedentes del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI) y sobre los posibles mecanismos que dicho Departamento podrían implementar durante el periodo del presente informe con miras a lograr a futuro el financiamiento sostenible del Sistema. En ese sentido, en abril de 2014, el citado Departamento, a través del documento CIDI/CAM/ INF.14/14 “Acciones implementadas para identificar mecanismos efectivos para el financiamiento sostenible del SICREMI”, informó a la CAM los resultados de sus gestiones, entre los cuales destacan la obtención del apoyo financiero del Gobierno de China por $45,000.00 dólares, así como el envío de una carta solicitando contribuciones financieras para el SICREMI por parte de la Presidencia de la CAM a los Estados Miembros en apoyo a las gestiones del Departamento en comento.

· En noviembre de 2013, el Departamento de Desarrollo Económico y Social llevó a cabo una presentación ante la CAM sobre el proceso de definición de la Agenda de Desarrollo Posterior al 2015 y sobre el espacio que el tema migratorio se está abriendo en el proceso de elaboración de la misma. Asimismo, la CAM consideró y aprobó el documento CIDI/CAM/doc.10/13 Rev. 5 “Migración y Desarrollo en las Américas”, el cual identifica elementos de consenso entre los Estados Miembros que evidencia la estrecha relación entre la migración, el desarrollo y los derechos humanos.

· Asimismo, y a pesar de carecer de un mandato al respecto, la Presidencia estimó necesario dotar a la Comisión de un camino claro a seguir en sus actividades futuras que le permitiera vincularse más estrechamente con los demás temas que forman parte de la agenda del CIDI. En ese sentido, la CAM consideró y aprobó el documento CIDI/CAM/doc.11 /14 Rev. 4 “Marco de Acción de la CAM a futuro”, el cual tiene por objeto delinear las líneas de acción generales que podría llevar a cabo la CAM a futuro de acuerdo con la disponibilidad de recursos y con los criterios y mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2738 (XLII-O/12) y 2777 (XLIII-O/13), así como con las funciones enumeradas  en el documento CIDI/CAM/doc.2/13 Rev. 2.

Por su parte, el Grupo de Trabajo de la CAM llevó a cabo las siguientes actividades:

· En junio de 2013 el Departamento de Relaciones Externas circuló el formato de diagnóstico sobre el Programa Interamericano correspondiente entre las organizaciones de la sociedad civil interesadas en el tema migratorio (CIDI/CAM/doc.7/13 rev.1) con el objeto de conocer la perspectiva de dichas organizaciones sobre el Programa en comento. Los resultados de la consulta fueron circulados a través del documento CIDI/CAM/INF.7/13 y presentados ante la CAM el 23 de setiembre de 2013 por el Departamento de Asuntos Internacionales.

· Entre septiembre y diciembre de 2013, el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH), el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) y el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) presentaron ante la CAM sus perspectivas sobre el Programa Interamericano.

· En diciembre de 2013 se circuló el formato de diagnóstico sobre el Programa Interamericano correspondiente entre los Estados Miembros (CIDI/ doc.76/13) con el objeto de conocer la perspectiva de dichos Estados Miembros sobre el Programa en comento. Se recibieron los insumos de las delegaciones de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Honduras, México, Panamá, Perú, República Dominicana y Uruguay, los cuales fueron circulados en abril de 2014 a través del documento CIDI/CAM/INF. 13/14. 

· El abril de 2014, la Vicepresidencia de la CAM presentó el documento CIDI/CAM/doc.14/14 Rev. 1 “Diagnóstico del Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, el cual presenta un análisis puntual sobre el Programa Interamericano siguiendo la estructura actual del mismo y con base en las perspectivas presentadas a la CAM por todos los actores pertinentes; menciona las fortalezas y debilidades del mismo; e incluye las recomendaciones elaboradas por las autoridades de la CAM. Dicho documento permitirá a las delegaciones, durante el periodo 2014-2015, concluir la revisión del Programa Interamericano con miras a optimizar sus objetivos.

III. PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Tomando en consideración los trabajos desarrollados, la CAM consideró y aprobó el 7 de mayo de 2014 el proyecto de resolución “Migración y Desarrollo”, presentado por la Delegación de México a través del documento CIDI/CAM/doc.13/14 Rev.3, el cual solicita la actualización del Programa Interamericano; define los temas sobre los cuales trabajará la CAM durante el periodo 2014-2015; y requiere la incorporación del tema “migración y desarrollo” en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo Integral del CIDI, tomando en consideración el documento CIDI/CAM/doc.10/13 Rev. 5 “Migración y Desarrollo en las Américas”.

El citado proyecto se adjunta al presente informe para la consideración del CIDI y su posterior elevación al 44° Periodo Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.

IV. CONSIDERACIONES ADICIONALES

La Presidencia de la CAM desea expresar su profunda preocupación por la falta de quórum que ha experimentado la Comisión durante los últimos meses, pues estima que a fin de llevar a buen término los trabajos de la CAM es necesario contar con la participación comprometida de todos los Estados Miembros. En ese sentido, la Presidencia de la CAM hace un respetuoso llamado a las delegaciones para que valoren el trabajo de la Comisión asistiendo a sus reuniones. 

V. AGRADECIMIENTOS

La Presidencia desea agradecer y destacar el dedicado trabajo que llevó a cabo la Vicepresidenta la Comisión, Sra. Wendy Acevedo, Representante Alterna de El Salvador ante la OEA, a fin de llevar a buen término la labor del Grupo del Trabajo que presidió; a las delegaciones por permitir el cumplimiento de los mandatos asignados a la Comisión; a los representantes de los organismos internacionales que enriquecieron la labor del Grupo de Trabajo de la CAM con sus aportes; y a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, en particular a la Sección de Políticas para el Desarrollo y al Departamento de Desarrollo Social y Empleo, que fungen como Secretaría y Secretaría Técnica de la CAM, respectivamente, por su valioso apoyo.

Ana Paola Riveros Moreno de Tagle

Representante Alterna de México ante la OEA

Presidenta de la Comisión de Asuntos Migratorios
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GENERAL DOCUMENTS / 

DOCUMENTOS GENERALES

	Title of document / Título del documento
	Classification / Clasificación
	Languages / Idiomas


	Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios para el periodo  2013 – 2014


	CIDI/CAM/doc.8/13 Rev. 3


	E |I |F |P

	Informe de la Presidenta de la CAM sobre su participación en  II Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo
	CIDI/CAM/INF.9/13
	E |I |F |P

	Migración y Desarrollo en las Américas
	CIDI/CAM/doc.10/13 Rev. 5
	E |I |F |P

	Marco de Acción de la CAM a futuro
	CIDI/CAM/doc. 11/14 Rev.4
	E |I |F |P

	Diagnóstico del Programa Interamericano para la Promoción y la Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluidos los Trabajadores Migratorios y sus Familias
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	Presentación sobre los avances hacia la consolidación del proyecto Sistema de Reportes continuos sobre Migración Internacional en las Américas de la Secretaria Ejecutiva para el desarrollo Integral
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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


(CIDI)





�





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �cidrp00835s01�





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �cidrp00835s01�








� 	Español (E), Inglés (I), Francés (F), Portugués (P)






