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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE CANADÁ MEDIANTE LA CUAL SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN TEMA EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL PARA DAR SEGUIMIENTO A LA CUARTA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA 
Misión Permanente de Canadá ante la 
Organización de los Estados Americanos
25 de marzo de 2015.
Señora Presidenta:

Canadá ve con agrado que Vuestra Excelencia ha representado dignamente al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral al pronunciar el acertado discurso de apertura de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, que se celebró en Guatemala, los días 10 y 11 de marzo de 2015. Su destacada participación no hace sino consolidar los vínculos entre el programa de actividades del CIDI y las reuniones de alto nivel que se llevan a cabo en torno al tema del desarrollo integral, uno de los pilares de la OEA.

En su calidad de recién reelecto Copresidente del Grupo de Trabajo 3 sobre Infraestructura Nacional de Calidad, y con la finalidad de dar seguimiento a la reunión antes mencionada, Canadá se permite solicitar a Vuestra Excelencia que disponga lo pertinente a fin de que se incluya una presentación informativa sobre el Sistema Interamericano de Metrología (SIM) en el orden del día de la próxima sesión del CIDI, prevista para el 1 de abril de 2015. Consideramos que este tema será sumamente pertinente en virtud de los acuerdos alcanzados durante la reunión ministerial y la presencia, incidentalmente, del Presidente del SIM, señor Héctor Laiz, en Washington, D. C. en esa fecha. Asimismo, consideramos sugerirle que sería muy apropiado que una presentación del señor Laiz fuera incluida como punto independiente en el orden del día, luego de la presentación que hará el Presidente de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología.

Agradeciendo de antemano la consideración y apoyo que se sirva prestar a la presente, quedamos a Vuestra entera disposición para cualquier pregunta o sugerencia sobre el particular.

Atentamente,
Jennifer Loten
Representante Interina
Excelentísima señora Niermala Badrising
Representante Permanente de Suriname ante la OEA
Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral
Cc: Mónica Villegas, Jefe, Sección de Políticas para el Desarrollo, Secretaría para el Desarrollo Integral
Haga clic en el enlace para ver la nota original:  
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