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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE GUATEMALA AL INTRODUCIR EL VIDEO MENSAJE DEL SEÑOR ARMANDO POKUS, SECRETARIO NACIONAL DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA DE GUATEMALA Y PRESIDENTE DE LA CUARTA REUNIÓN DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA
(Punto 4 del orden del día: “Informe de la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología,” XLVI reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, celebrada el 1 de abril de 2015)
La Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (IV REMCYT), “Innovación Inclusiva: Clave para Reducir las desigualdades y Mejorar la Productividad en la Región”,  tuvo lugar en Ciudad de Guatemala, República de Guatemala, el 10 y 11 de marzo de 2015, bajo el auspicio de la Secretaría Nacional de Ciencia, Tecnología de Guatemala (SENACYT). 
Me complace mucho informar que la IV REMCYT cumplió plenamente sus objetivos al adoptar por consenso el Plan de Acción de Guatemala, que promueve la cooperación hemisférica en ciencia y tecnología, así como el “Texto para recomendar al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) para ser considerado en el documento de Mandatos para la Acción de la VII Cumbre de las Américas, Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”.  Las Reunión constituyó un espacio para un rico dialogo ministerial y para el intercambio de experiencias y oportunidades de colaboración, destacándose la necesidad de fortalecer la cooperación científica y tecnológica en los temas prioritarios y transversales, y muy particularmente en innovación inclusiva, para promover el desarrollo integral, la reducción de pobreza, la educación y el fomento del empleo. Al finalizar la IV REMCYT, el gobierno de Colombia, por medio del Subdirector General de COLCIENCIAS,  expresó formalmente su interés de acoger la sede de la V Reunión de Ministros y Altas Autoridades en Ciencia y Tecnología, que se espera tenga lugar en 2017.
La reunión contó con mas de 100 participantes acreditados, incluyendo los representes de  21 Estados Miembros a nivel de Ministros, Viceministros, Secretarios de Estado, Presidentes, Directores y Asesores de organismos nacionales en las áreas de Ciencia, Tecnología, Comercio, Servicios Financieros e Innovación,  y más de 40 organismos regionales e internacionales y socios estratégicos de la sociedad civil y sector privado. Fue inaugurada por el Embajador Albert Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos (OEA),  el Dr. Armando Pokus, Secretario Nacional de Ciencia y Tecnología de Guatemala, quien presidió la Reunión,  y  el Viceministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, Embajador Jose Rodrigo Vielmann.
En su trascurso, se reportaron los avances realizados por los Grupos de Trabajo en la implementación del Plan de Acción de Panamá aprobado en la III Reunión Ministerial (Panamá, 2011). Los coordinadores de los grupos de trabajo presentaron informes en los cuatro pilares identificados como prioritarios: Innovación, Educación y Formación de Recursos Humanos, Infraestructura Nacional de la Calidad y Desarrollo Tecnológico, resaltando las iniciativas concretas que están desarrollando conjuntamente con socios estratégicos de la academia, la sociedad civil y el sector privado. 
En este sentido, el Grupo de Trabajo 1 sobre Innovación, liderado por México,  reporto sobre el trabajo realizado para identificar doce indicadores clave de innovación que permitirán brindar la información de valor necesaria para promover políticas públicas y marcos nacionales que contribuyan con los procesos innovadores y competitivos para el desarrollo económico de los Estados Miembros.  

El Grupo de Trabajo 2 sobre Educación y Formación de Recursos Humanos, liderado por Argentina, informó sobre el lanzamiento del Programa de Movilidad y Formación de Ingenieros (FINAM),  en agosto de 2014, con el apoyo de la Asociación Iberoamericana de Instituciones de Enseñanza de la Ingeniería (ASIBEI) y de la Unión Panamericana de Instituciones de Ingeniería (UPADI).  El propósito de este programa es mejorar la formación en ingeniería en la Región mediante programas de intercambio de profesores investigadores y estudiantes. FINAM ya lanzó una primera convocatoria a proyectos piloto. Como parte de los resultados del Grupo de Trabajo 2, México reportó sobre los avances logrados en el Programa de becas en ciencia y tecnología OEA-CONACYT-AMEXCID, enmarcado dentro del Grupo de Trabajo 2, que ha beneficiado a alrededor de 400 profesionales de 20 países de las Américas en los últimos dos años.
El Grupo de Trabajo 3  sobre Infraestructura Nacional de la Calidad, coordinado por Canadá y Panamá, reportó sobre su proyecto para consolidar la integración de las tres organizaciones regionales de infraestructura de la calidad: el Sistema Interamericano de Metrología (SIM), la Cooperación Interamericana para la Acreditación (IAAC) y la Comisión Panamericana de Normas Técnicas (COPANT),.  En agosto de 2014, estos esfuerzos se concretaron mediante la firma en Guatemala de un Memorándum de Entendimiento que creó el Consejo de Infraestructura de la Calidad de las Américas (CICA).   Este Consejo facilitará la acción colaborativa de las tres organizaciones al crear una estructura para proyectos conjuntos, intercambio de información y colaboración y cooperación en áreas tales como la capacitación técnica.  

El Grupo de Trabajo 4, con el liderazgo de Guatemala y Colombia, compartió sus experiencias en temas de transferencia de tecnología y se realizaron actividades de fortalecimiento institucional y formación profesional. La Secretaría Técnica de la OEA, en conjunto con el Centro de Investigaciones Biológicas del Noroeste (CIBNOR) de México y la Universidad de California en Davis, con el apoyo del Gobierno de Canadá y de CONACYT de México, realizaron la Academia de Transferencia de Tecnología de las Américas, celebrada en la Paz, México, en 2013 y 2014. El evento ha reunido a mentores e instructores expertos en transferencia y comercialización de tecnología y emprendimientos de alto impacto, quienes fortalecieron las capacidades de profesionales provenientes de diferentes países latinoamericanos (Argentina, Brasil, Chile, Colombia, Guatemala, El Salvador, Ecuador, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana y Uruguay).Asimismo, con base en el interés de las redes de transferencia de tecnología de la región y socios estratégicos por ampliar los lazos de colaboración y cooperación en materia de innovación y transferencia de tecnología a través de una red regional abierta y voluntaria, se concretó la Carta de Querétaro con la participación de varias de las redes sobre innovación y transferencia de tecnología en países de las Américas (Argentina, Brasil, Colombia, Costa Rica, Guatemala y México). Esta Carta se firmó durante el Congreso Anual 2014 de la Red Mexicana de Oficinas de Transferencia de Tecnología (Red OTT México) en noviembre de 2014 y fue compartida como un valioso insumo para el Grupo 4.

En este contexto, cabe señalar que el Plan de Acción de Guatemala, “Innovación Inclusiva: Clave para reducir la desigualdad y aumentar la productividad en la región”,  continua y profundiza los objetivos y el trabajo realizado en el marco del anterior Plan de Acción de Panamá, ratificando la estructura, composición, y metodología de los cuatro pilares y sus correspondientes Grupos de Trabajo. Se incorporan como nuevos elementos, el tema de innovación inclusiva, alineado con la temática de inclusión social tratada en la Cuadragésima Cuarta Asamblea General de la OEA  (Paraguay, 2014), así como otros temas transversales de gran importancia como son la participación y liderazgo de las mujeres en ciencia, tecnología, ingeniería e innovación, la colaboración con el Sector Privado y las oportunidades de cooperación gobierno- sector académico-socios estratégicos. Se establecen además instrucciones específicas para el trabajo de los cuatro grupos de trabajo en los próximos cuatro años.      
Adicionalmente a la presentación de los informes de los Grupos de Trabajo, se realizaron ponencias y paneles en los temas de los cuatro pilares y de los temas transversales, en los que los exponentes hicieron referencia a logros, buenas prácticas, retos y oportunidades de colaboración, con el fin de promover el intercambio de experiencias y de modelos de cooperación.  El rico diálogo ministerial destacó la necesidad de fortalecer la cooperación científica y tecnológica en los temas presentados, muy particularmente en innovación inclusiva, como instrumento para promover el desarrollo integral, la reducción de pobreza, la educación y el fomento del empleo. Igualmente se resaltó la importancia de la innovación social, la inclusión y la implementación de nuevos modelos de comercialización y valor agregado para disminuir la brecha socioeconómica. Se dialogó sobre diferentes iniciativas para mejorar la educación tecnológica, en especial las ingenierías. Por otra parte, se acotó la necesidad de continuar impulsando el adecuado desarrollo de la Infraestructura Nacional de la Calidad  para  promover la innovación, la competitividad, la protección al consumidor, la transparencia del mercado y el acceso a mercados globales. Asimismo, se enfatizó la relevancia de la transferencia de tecnología y la necesidad de mejorar los procedimientos y la cooperación en este tema, y la importancia de las altas tecnologías, incluyendo la banda ancha, las redes avanzadas, y la supercomputación para apoyar el crecimiento económico.  Se estableció la necesidad de promover una mayor participación y liderazgo de las mujeres en ciencia, tecnología e innovación, así como la necesidad de trabajar más de cerca con el sector privado y de fortalecer la interacción de los sectores gubernamentales, académicos y de la sociedad civil para lograr mayor prosperidad en nuestros países.      

Como retos se señalaron, entre otros,  la necesidad de asignar mayor presupuesto público al sector y aumentar la movilización de  recursos del sector privado.  Se enfatizó la necesidad de lograr una cooperación hemisférica más activa y eficaz y la importancia del Plan de Acción de Guatemala para articular acciones conjuntas que apoyen el desarrollo de sus temas prioritarios.  

En relación a la VII Cumbre de las Américas, “Prosperidad con Equidad: El Desafío de la Cooperación en las Américas”, el texto adoptado por las Autoridades de Ciencia y Tecnología fue presentado al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) en la reunión celebrada el 20 de marzo de 2015, para ser considerado en el documento de Mandatos para la Acción propuesto por Panamá.  La recomendación específica incluye articular esfuerzos para lograr le acceso universal a banda ancha en nuestros países, y continuar creando condiciones para el incremento en la inversión pública y privada en investigación y desarrollo, y su infraestructura en ciencia y tecnología,  para incentivar la innovación inclusiva y el emprendimiento de alto impacto. 
Dado el carácter transversal de  la ciencia, tecnología e innovación,  la recomendación  está orientada a apoyar de manera integral la implementación de los Mandatos para la Acción, El acceso universal a banda ancha es fundamental para optimizar el uso de las tecnologías de comunicación e información, cada vez más necesarias para el crecimiento económico, la inclusión y la cohesión social.  Por otra parte, el incremento de la inversión pública y privada en investigación y desarrollo resultará en avances significativos en las áreas de los Mandatos para la Acción, especialmente, en salud, educación, energía y medio ambiente. 
Por último cabe señalar como dato adicional, que la Ministerial fue diseminada a través de la página oficial de la OEA en las redes sociales Twitter y Facebook, con un alcance de  aproximadamente 379,000 personas.  
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