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NOTA DA DELEGAÇÃO DO PERU ENCAMINHANDO O PROJETO PRELIMINAR DE AGENDA E O PROJETO DE AGENDA ANOTADA PARA O VIGÉSIMO TERCEIRO CONGRESSO INTERAMERICANO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO, E PROPONDO DATA PARA A REUNIÃO PREPARATÓRIA DESSE ENCONTRO

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 7-5-M/126


A Representação Permanente do Peru cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Departamento de Desenvolvimento Econômico – em referência ao Vigésimo Terceiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, que se realizará em Lima, em 3 e 4 de setembro de 2015.


A esse respeito, esta Representação tem a satisfação de encaminhar os seguintes documentos preparados pelo Ministério do Comércio Exterior e do Turismo (Mincetur), relativos à organização do mencionado Congresso:

· Projeto de Agenda “Turismo rural comunitário: Agenda para um desenvolvimento mais competitivo e sustentável”

· Projeto de Agenda Anotada “Turismo rural comunitário: Agenda para um desenvolvimento mais competitivo e sustentável”


Além disso, o Mincetur solicitou que se informasse à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Departamento de Desenvolvimento Econômico – que a data da reunião preparatória do Vigésimo Terceiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, que se realizará em Washington DC, serão os dias 25 e 26 de junho de 2015.


Neste sentido, esta representação solicita a fineza de que dessas informações sejam transmitidas às Representações Permanentes junto à OEA e que os convites para a mencionada reunião preparatória sejam distribuídos o quanto antes possível.


A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Departamento de Desenvolvimento Econômico – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington DC, 28 de abril de 2015

À

Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA)
Departamento de Desenvolvimento Econômico

Washington DC
Anexos:  
Projeto preliminar de Agenda: 
" 
http://scm.oas.org/pdfs/2015/CIDRP01145S.Anexo1.PDF



Projeto de Agenda:  
" 
http://scm.oas.org/pdfs/2015/CIDRP01145S.Anexo2.PDF



Anexos classificados e traduzidos: 


Projeto preliminar de Agenda: CIDI/Doc. 140/15

 Español - English - Français - Português

Projeto de Agenda anotada: CIDI/doc. 141/15

Español - English - Français - Português
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