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NOTA DA DELEGAÇÃO DE HONDURAS MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DO TEMA “APRESENTAÇÃO DAS ATIVIDADES DE REVISÃO DO PROGRAMA INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL (PIDS)” 
NA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL
GOVERNO DA REPÚBLICA DE HONDURAS

SECRETARIA DE RELAÇÕES EXTERNAS E COOPERAÇÃO INTERNACIONAL

MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

SG/023/MH/2015

A Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos, em consonância com o estabelecido no Artigo 9 do Regulamento da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS), na qualidade de Presidente Comissão, vem por meio desta solicitar a inclusão do seguinte tema na agenda da próxima sessão do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), programada para 9 de junho: “Apresentação das atividades de revisão do PIDS”. A referida exposição será realizada por nossa Missão, na qualidade de Presidente da CIDS. 

A Missão Permanente de Honduras junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington D.C., 3 de junho de 2015

Secretaria-Geral
Departamento de Desenvolvimento Sustentável 

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral 

OEA
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