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NOTA DA DELEGAÇÃO DO PANAMÁ SOLICITANDO A INCLUSÃO DE 
UM TEMA NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL REFERENTE AO ACOMPANHAMENTO DOS COMPROMISSOS ASSUMIDOS NA OITAVA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO NO ÂMBITO DO CIDI
MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ JUNTO À OEA

Washington, D.C.

PANA-OEA-12-410

10 de agosto de 2015

Senhor Embaixador,

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência na condição de Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a fim de solicitar a gentileza de sua colaboração na incorporação dos temas a seguir na ordem do dia da próxima reunião ordinária do CIDI, a saber:

-
Lançamento da Plataforma Virtual de Cooperação Educacional das Américas, a qual foi oferecida pela Ministra da Educação do Panamá no âmbito da Oitava Reunião Interamericana de Ministros da Educação, a fim de contribuir para o conhecimento mútuo entre os Ministérios da Educação sobre as soluções educacionais desenvolvidas nas linhas de ação da agenda educacional e de facilitar a cooperação regional.

-
Apresentação dos resultados da Jornada de Reflexão e Coordenação: Pela construção de uma Agenda Educacional Interamericana, uma iniciativa promovida e financiada pela Presidência da Comissão Interamericana de Educação e realizada em Cambridge, Massachusetts, em 23 e 24 de julho de 2015, a qual contou com a participação das autoridades da Comissão Interamericana de Educação e dos grupos de trabalho constituídos durante a Oitava Reunião Interamericana de Ministros da Educação para a construção da Agenda Educacional Interamericana.
Agradeço a atenção a esta solicitação na condição de Presidente do CIDI e aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta e distinta consideração.


Embaixador Jorge H. Miranda C.


Representante Permanente


Missão Permanente do Panamá junto à OEA

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Juan Pablo Lira

Missão Permanente do Chile junto à OEA

Washington, D.C.
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