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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU HONDURAS EN SA QUALITÉ DE PRÉSIDENTE
DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DU TOURISME (CITUR), 
PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR
DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CIDI POUR PRÉSENTER LES RÉSULTATS
DES CONSULTATIONS INFORMELLES TENUES SUR LE PROJET DE STRATÉGIE 
À MOYEN TERME VISANT À AMÉLIORER LA COOPÉRATION 
ET LA COMPÉTITIVITÉ EN MATIÈRE DE TOURISME DANS LES AMÉRIQUES
MISSION PERMANENTE DU HONDURAS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE DU HONDURAS

SECRÉTARIAT AUX RELATIONS EXTÉRIEURES

ET À LA COOPÉRATION INTERNATIONALE

SG/041/MH/2015

La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains, en sa qualité de Présidente de la Commission interaméricaine du tourisme et à titre de suivi du mandat du Vingt-deuxième Congrès interaméricain des ministres et hauts responsables chargés du tourisme, tenu les 3 et 4 septembre 2014 à Bridgetown (Barbade), où les ministres ont décidé de demander à la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR) d’élaborer, avec le soutien du Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI), une stratégie à moyen terme visant à améliorer la coopération et la compétitivité en matière de tourisme dans les Amériques.
À cet égard, nous désirons vous informer que notre représentation a tenu des réunions informelles avec les missions permanentes dans le but de faire progresser la révision du projet de stratégie à moyen terme visant à améliorer la coopération et la compétitivité en matière de tourisme dans les Amériques, lequel projet de stratégie sera examiné à la prochaine réunion ministérielle, qui se tiendra à Lima (Pérou) en septembre prochain. Pour cette raison, nous désirons vous demander de bien vouloir faire inscrire un point à l’ordre du jour pour pouvoir exposer les progrès de la révision du projet de stratégie lors de la prochaine réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré, qui se tiendra ce jeudi 13 août.
La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour vous renouveler les assurances de notre très haute considération.

Washington, D.C., le 11 août 2015

Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Juan Pablo Lira

Représentant permanent du Chili près l’OEA

Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)

Washington, D.C.
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