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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CIDI POUR EXAMINER LE CHANGEMENT DE DATE DE LA RÉUNION DE LA DIX-NEUVIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DU TRAVAIL (CIMT)
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
OEA02632

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) – Département de l’inclusion sociale – et a l’honneur de se référer à la Dix-neuvième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT), qui se tiendra à Cancun (Quintana Roo) en novembre 2015.

À cet égard, la Mission informe se Secrétariat qu’étant donné les engagements dans l’agenda international du Président du Mexique, M. Enrique Peña Nieto, la réunion ministérielle susmentionnée a été repoussée et se tiendra les 26 et 27 novembre 2015. Nous joignons à la présente la lettre adressée par M. José Luis Stein Velasco, titulaire de l’Unité des questions internationales du Secrétariat au travail et à la prévision sociale, à Mme Betilde Muños-Pogossian, Directrice du Département de l’inclusion sociale du SEDI, par laquelle il demande le changement de date de cette réunion, afin que cette question soit mise à l’ordre du jour de la prochaine réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré. 
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains remercie d’avance le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de sa compréhension face à ce changement et saisit cette occasion pour lui renouveler les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 25 août 2015.
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Objet : Dix-neuvième Conférence interaméricaine 
des ministres du travail (CIMT)

Mexico, le 24 août 2015

Madame Betilde Muñoz-Pogossian
Directrice du Département de l’inclusion sociale

Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains

En ses bureaux

Madame,

J’ai l’honneur de me référer à la Dix-neuvième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) de l’Organisation des États Américains (OEA), qui doit se tenir à Cancun (Quintana Roo, Mexique) les 18 et 19 novembre 2015.

À cet égard, je désire porter à votre connaissance qu’étant donné des engagements à l’agenda international du Président du Mexique, M. Enrique Peña Nieto, il s’avère nécessaire de modifier la date qui avait été convenue pour la tenue de la Dix-neuvième CIMT.
Par conséquent, et à la demande du Secrétaire au travail et à la prévision sociale, M. Alfonso Navarrete Prida, je vous saurais gré de bien vouloir apporter votre précieuse collaboration pour effectuer les démarches nécessaires auprès du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) afin de demander la compréhension et le soutien des pays pour que la Dix-neuvième CIMT se tienne les 26 et 27 novembre 2015. Ceci dans le but de respecter le protocole de l’OEA en ce qui concerne les réunions ministérielles et de disposer de la présence du titulaire du pouvoir exécutif du Mexique lors de l’inauguration de la Dix-neuvième Conférence.
Je vous remercie tout particulièrement de votre précieux soutien et vous salue bien cordialement. Veuillez agréer, Madame, les assurances de ma très haute considération.
José Luis Stein Velasco

Titulaire de l’Unité
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