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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU MEXIQUE DEMANDANT QUE LA QUESTION DU CHANGEMENT DE DATE DE LA NEUVIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DU TRAVAIL SOIT INSCRITE À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ (CIDI) 
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
OEA02819


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Département de l’inclusion sociale du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et se réfère à la note OEA02632 en date du 3 septembre écoulé relative à la Neuvième Conférence interaméricaine des ministres du travail qui aura lieu à Cancún (Quintana Roo) en novembre 2015.


À cet égard, la Mission permanente du Mexique tient à informer le Département que le Secrétariat au travail et à la prévoyance sociale a annoncé que les nouvelles dates de la conférence précitée sont les 3 et 4 décembre 2015, de sorte que celle-ci ne coïncide pas avec le Jour d’action de grâce.

De ce fait, la Mission permanente du Mexique demande au Département de l’inclusion sociale de bien vouloir prévoir ce changement de date dans l’ordre du jour de la prochaine réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré.


Tout en le remerciant par avance pour sa compréhension à l’endroit de ce changement, la Mission permanente du Mexique près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au Département de l’inclusion sociale du SEDI les assurances de sa plus haute considération. 

Washington, D.C., le 14 septembre 2015

Département de l’inclusion sociale,
Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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