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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE COLOMBIA CON OCASIÓN DEL DIALOGO ACERCA DE LAS PERSPECTIVAS SOBRE LA AGENDA DE DESARROLLO 2030 
Y SUS IMPLICACIONES PARA LAS AMÉRICAS
[Punto dos del orden del día: “Perspectivas sobre la Agenda de Desarrollo 2030 y sus implicaciones para las Américas”, LII reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, 
13 de octubre de 2015)
· Muy buenos días a los Representantes Permanentes que nos acompañan hoy en esta sesión, a los colegas de las Misiones, al Secretario Ejecutivo de Desarrollo Integral y a los distinguidos Panelistas.

· Reciba nuestros agradecimientos por traer a esta sala un tema tan actual y tan importante como es abordar las perspectivas sobre la Agenda de Desarrollo 2030 y sus implicaciones para las Américas.  Hacemos extensivos nuestros agradecimientos a los panelistas de esta mañana por sus excelentes presentaciones y por las generosas referencias al trabajo que nuestro país y nuestro Gobierno viene adelantando en este contexto.

· Colombia celebra la adopción de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y acoge con beneplácito sus resultados, los cuales apuntan como fin último a la erradicación de la pobreza en todas sus formas y dimensiones de manera irreversible, principalmente a través de los Objetivos de Desarrollo Sostenible y sus metas.

· Para nuestro país el mayor reto consiste en la implementación efectiva de la Agenda.  Así,  la movilización de los Medios de Implementación y el adecuado funcionamiento del mecanismo de Evaluación y Seguimiento, son aspectos prioritarios para lograr una efectiva puesta en marcha de esta Agenda a nivel internacional.

· Ahora, a nivel nacional y como fue mencionado por algunos de los panelistas esta mañana, Colombia también ha venido trabajando para avanzar en su implementación interna.  Es así como se creó la Comisión Interinstitucional de Alto Nivel para el alistamiento y la implementación de la Agenda y sus Objetivos de Desarrollo Sostenible.  Igualmente, Colombia ha incluido indicadores en su Plan Nacional de Desarrollo 2014-2018 que apuntan a 92 de las 169 metas incluidas en esta nueva agenda internacional para el desarrollo.

· Uno de los grandes retos que tendremos los Estados es implementar la Agenda 2030 con un enfoque integrado e intersectorial que busque maximizar las sinergias entre sectores y dirimir de la manera más efectiva posible los eventuales conflictos sectoriales que enfrentamos.  En este sentido, es clave que los organismos internacionales contribuyan a superar el enfoque de silos y promuevan mecanismos innovadores para apoyar efectivamente a los países en la implementación efectiva de esta ambiciosa agenda.

· En cuanto al rol de la OEA, Colombia considera clave que los Estados con el apoyo de la Secretaria,  identifiquemos las áreas en las cuales esta Organización puede ofrecer valor agregado para apoyar a los países en la fase de implementación.  Coincidimos con aquellos panelistas que identificaron un valor agregado importante en la OEA como es el fortalecimiento de capacidades.  

· Finalmente, agradecemos al Embajador Parsan, Secretario Ejecutivo de Desarrollo Integral, su propuesta para que estudiemos y presentemos recomendaciones a la Presidencia del CIDI en cabeza del Embajador Lira y al Secretario Ejecutivo, de tal forma que podamos definir la mejor forma para definir cursos de acción en relación con el papel de la OEA para apoyar la implementación de la Agenda 2030.
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