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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU PARAGUAY OFFICIALISANT SON OFFRE D’ACCUEILLIR
LA TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS
DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL DANS LE CADRE DU CIDI ET DEMANDANT
QUE SA CONVOCATION SOIT EXAMINÉE À LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE
DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ 
Ministère des relations extérieures
Gouvernement national
Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains

Nº 1233-15/MPP/OEA

Réf. : III REMDES

La mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif pour le développement intégré – Département de l’inclusion sociale – et a l’honneur de l’informer que se Secrétariat à l’action sociale propose de tenir la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (III REMDES) les 13 et 14 juillet 2016.
À cet égard, elle désire se prévaloir des bons offices du Secrétariat pour transmettre la proposition aux États membres et entamer les procédures nécessaires pour la convocation de la réunion susmentionnée à l’occasion de la prochaine réunion du Conseil interaméricain du développement intégré.

La mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif pour le développement intégré – Département de l’inclusion sociale – l’assurance de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 21 octobre 2015

À l’Organisation des États Américains

Secrétariat exécutif pour le développement intégré

Département de l’inclusion sociale

Washington, D.C. – États-Unis d’Amérique
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