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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PARAGUAI SOLICITANDO A INCLUSÃO
DE UM TEMA NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA REUNIÃO DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CIDI) PARA CONSIDERAR A CONVOCAÇÃO DA TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL NO ÂMBITO DO CIDI
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MISSÃO PERMANENTE DO PARAGUAI
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


N°1284-15/MPP/OEA

Ref.: III REMDES Paraguai


	A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e solicita seus bons ofícios no sentido de incluir na ordem do dia da próxima reunião desse Conselho a convocação da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social no âmbito do CIDI. Figura anexa uma proposta de resolução.

	A propósito, como é de conhecimento dos Estados membros, o Governo do Paraguai ofereceu ser sede da referida reunião (CIDI/INF.92/14) para promover os compromissos em matéria de desenvolvimento social acordados na Declaração de Assunção adotada no Quadragésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, entre outros, e propôs que seja realizada em 13 e 14 de julho de 2016 (CIDI/INF.143/15).

	Além disso, a fim de coordenar da melhor maneira possível e otimizar os recursos disponíveis, esta Missão Permanente considera oportuno abordar no âmbito da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento a análise da agenda e outros documentos inerentes ao processo preparatório, levando em consideração as atribuições dessa Comissão e sem prejuízo das competências e prerrogativas regulamentares do Conselho a seu cargo.

	A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Washington D.C., 2 de novembro de 2015



Às
Presidências do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C. – Estados Unidos da America

Cópia a:
Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral


2022 Connecticut Ave N.W. – Washington D.C. 
Telefone: + 1 (202) 232-8020
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