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NOTA DA DELEGAÇÃO DO PARAGUAI SOLICITANDO A INCLUSÃO DE UM TEMA
NA ORDEM DO DIA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CIDI
PARA CONSIDERAR A CONVOCAÇÃO DA OITAVA REUNIÃO DE MINISTROS
E MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA NO ÂMBITO DO CIDI
MISSÃO PERMANENTE DO PARAGUAI

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
No. 1360-15/MPP/OEA

Ref: VII Reunião dos Ministros da Cultura

A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral – Departamento de Desenvolvimento Econômico – com o intuito de formalizar o oferecimento da Secretaria Nacional de Cultura do Paraguai para ser sede da Sétima Reunião de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura, conforme acordado por ocasião da Reunião de Autoridades da Comissão Interamericana de Cultura, realizada em 29 e 30 de abril deste ano em Washington, D.C.
Com vistas a sua organização adequada, propõe-se que a Sétima Reunião de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura seja realizada em 6 e 7 de outubro de 2016. Solicita-se à Secretaria-Geral que transmita aos Estados membros o oferecimento formal e a proposta de data para sua consideração.

A Missão Permanente do Paraguai junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral – Departamento de Desenvolvimento Econômico – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, 30 de novembro de 2015

À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Departamento de Desenvolvimento Econômico

Washington, D.C., Estados Unidos da América 

Assunção, 26 de novembro de 2015

Nota SNC/SG No. 828/2015

Senhor Ministro,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência à decisão de organizar a próxima Reunião de Ministros da Comissão Interamericana de Cultura da Organização dos Estados Americanos (CIC-OEA), em Assunção.

Essa decisão foi tomada por ocasião da Reunião de Autoridades da Comissão Interamericana de Cultura, realizada em 29 e 30 de abril deste ano, em Washington, D.C.

A esse respeito, transmito a proposta de organizar a referida reunião de Ministros em 6 e 7 de outubro de 2016, a qual terá dois eixos temáticos para o desenvolvimento de seu programa:

- Mais cultura para mais desenvolvimento: debate à luz da Carta Social das Américas

- Circulação cultural nas Américas


O primeiro eixo trata de um dos instrumentos programáticos mais importantes da OEA, fato que possibilitará apoiar a articulação interna do Sistema Interamericano e alinhar os esforços promovidos pelos Estados, desde políticas culturais a políticas econômicas, sociais e ambientais.

O segundo eixo alude a um tema chave dos processos culturais contemporâneos, isto é, a distribuição da prolífica produção cultural, a qual inclui a cadeia de valor, os circuitos comerciais, a infraestrutura e os meios de comunicação, aspectos fundamentais dos processos de integração regional.

Nesse âmbito, solicito os bons ofícios da Chancelaria para que apresente às autoridades da OEA a proposta de data e os eixos temáticos para a próxima Reunião de Ministros da Comissão Interamericana de Cultura da Organização dos Estados Americanos (CIC-OEA).

Agradeço desde já o apoio que a estrutura competente do Ministério, bem como a Missão Permanente junto à OEA, pode oferecer na preparação e no desenvolvimento dessa Reunião de Ministros.

Sem mais, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos de minha mais distinta consideração.

Mabel Causarano

Secretaria Nacional de Cultura
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