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PALABRAS DEL EMBAJADOR LEONIDAS ROSA BAUTISTA, REPRESENTANTE 
PERMANENTE DE HONDURAS, AL PRESENTAR EL INFORME DE LA 
TERCERA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE E INFORMAR SOBRE EL CRONOGRAMA PROPUESTO 
PARA CONTINUAR NEGOCIANDO EL PROYECTO DE PROGRAMA INTERAMERICANO 
PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE

(Punto 5 del orden del día: “Informe de la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible”, XLIV reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, celebrada el 8 de diciembre de 2015)

Muy buenos días a todos. Como han podido ver la Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, celebrada el pasado mes de Octubre en la ciudad de Tela, fue un espacio importante para el dialogo y el intercambio en temas de suma importancia para nuestra región. Además de los logros y compromisos formales acordados en Tela, identificamos oportunidades para continuar intercambiando experiencias horizontalmente como por ejemplo a partir del observatorio presentado por Argentina  para el tema de la gestión de desechos. 

Las palabras de nuestro Presidente Juan Orlando Hernández y su énfasis en la vinculación del programa “Vida Mejor” a los esfuerzos que en conjunto hacemos por lograr el desarrollo sostenible caracterizaron positivamente este encuentro.

Con la presentación que se distribuyó previamente a las Misiones del informe de la Tercera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible  en nuestro país, cerramos una importante etapa en cuanto a la actualización de nuestra agenda de desarrollo sostenible. 

En el marco estratégico del PIDS y la Declaración de Tela sobre la construcción de una agenda de desarrollo sostenible para las Américas fueron acordadas 6 áreas estratégicas de acción, que serán la base sobre la cual  podremos continuar trabajando y finalizar el próximo año con la revisión y actualización del PIDS. Este nuevo PIDS, cuya construcción adquiere cada vez mayor relevancia,  de cara a los desafíos emergentes y los nuevos compromisos de nuestros países en materia de cambio climático. 

Teniendo en cuenta el informe del proceso de revisión y actualización del PIDS y de los preparativos de la reunión que presentamos al CIDI en calidad de Presidencia de la CIDS y de los resultados tanto del dialogo como de la reunión en Tela, hemos planificado cuidadosamente una hoja de ruta para que en el 2016 podamos contar sin lugar a dudas con un PIDS revisado, actualizado y adecuado a nuestro contexto y realidad: heterogénea, diversa y a la vez con elementos en común. 

En este contexto, estaremos invitando a los Estados miembros a una reunión informal de la CIDS a celebrarse entre el 19 y el 23 de enero de 2016, para la cual recibirán una convocatoria por parte de la Secretaria. En esta reunión enfocaremos la discusión en las bases para la acción faltantes por discutir correspondientes a las áreas estratégicas acordadas y en la forma de  priorización de las acciones a definir, para lo cual acordaremos un formato a distribuir a todos.

Luego de distribuido el formato continuaremos reuniéndonos informalmente dos veces al mes entre marzo y octubre de 2016, siguiendo un calendario que también será distribuido, con la finalidad de concluir conforme fue acordado formalmente por la CIDS, la consideración de los elementos del Proyecto de PIDS relativos a:

i- implementación del programa

ii- Monitoreo, evaluación y reportes

iii- Financiamiento de la implementación del Programa

iv- Antecedentes

v- Mandato y Contexto

vi- Acciones estratégicas 

vii- Duración del PIDS

Se convocaría para el mes de Octubre de 2016, a dos años de haber iniciado el proceso, una reunión de la CIDS que formalizaría los acuerdos, permitiendo al CIDI aprobar el nuevo PIDS ad referéndum de la Asamblea General como fue acordado antes del final del próximo año. 


Con esta muy pragmática presentación no quiero más que reiterar el compromiso de Honduras con nuestros trabajos y con que tengamos en el 2016 un nuevo PIDS como seguimiento a los acuerdos de Tela. 


Muchas gracias.-
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