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NOTE DE LA PRÉSIDENTE DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (AICD)

COMMUNIQUANT LES RECOMMANDATIONS FORMULÉES PAR CET ORGANE SUR UNE ÉVENTUELLE MODIFICATION DU STATUT DE L’AICD ET DU RÈGLEMENT DE SON CONSEIL D’ADMINISTRATION 
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Le 9 décembre 2015

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de vous adresser la présente en ma qualité de présidente du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) afin de vous informer que l’organe que je préside a décidé de formuler certaines recommandations à l’intention du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dans le sens de l’introduction de modifications au Statut de l’AICD et au Règlement de son conseil d’administration ayant trait à la cessation des activités du Fonds spécial multilatéral du CIDI (FEMCIDI) et à la création du Fonds de coopération pour le développement, lesquelles recommandations sont par la présente soumises au CIDI aux fins d’examen.


Tout en vous remerciant de l’attention que vous voudrez bien porter à la présente, je saisis l'occasion pour vous renouveler, monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 


América Bastidas Castañeda


Conseillère en questions multilatérales du
ministère de l’Économie, de la planification et
du développement de la République dominicaine


Présidente du Conseil d’administration de l’AICD

Son Excellence

Monsieur Juan Pablo Lira

Ambassadeur, Représentant permanent du Chili

  près l’Organisation des États Américains 

Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré 

Washington, D.C. 

Pour référence :

-
Décisions du Conseil d’administration adoptées durant la réunion tenue le 9 décembre 2015  (AICD/JD/DE-104/15  English - Español)
-
Propositions relatives à la modification du Statut de l’AICD (AICD/JD/doc.156/15  English - Español - Français- Português)

· Propositions relatives à la modification du Règlement de l’AICD (AICD/JD/doc.157/15  English - Español - Français - Português)
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