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PALABRAS PRONUNCIADAS POR LA SEÑORA SHERRY TROSS

ANTE EL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
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PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

(XXIII Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,
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Embajador John Beale, Presidente del CIDI

Secretario General Insulza

Distinguidos Representantes Permanentes y Alternos
Distinguidos Observadores Permanentes
Personal de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Es un honor prestar servicios.

Desearía, por lo tanto, comenzar mi corta alocución agradeciéndoles a ustedes, los Estados Miembros, por aceptar la recomendación del Secretario General, señor Insulza, y confirmar mi nombramiento como Secretaria Ejecutiva de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI).  También deseo expresar mi sincero agradecimiento al señor Secretario General Insulza por ofrecerme la oportunidad de continuar trabajando con los Estados Miembros de la OEA para promover uno de los pilares fundamentales de esta Organización.

Acepto la confirmación de hoy con humildad y reiterando mi compromiso con esta Organización.


La OEA siempre ha concedido gran importancia a la cooperación para el desarrollo y al desarrollo integral como un pilar fundamental.  Esto se refleja, tal vez, de la mejor manera en el documento que fundó la Organización. De los 22 capítulos de la Carta de la OEA, el Capítulo VII, que aborda específicamente el desarrollo integral, es el más extenso y más detallado, reflejando quizás, no solamente un firme compromiso sino también un entendimiento sobre el alcance y la complejidad de este importante pilar.

Si bien, desde sus comienzos, el desarrollo ha jugado un papel clave en la agenda de la OEA, de la misma forma que la Organización ha continuado evolucionando, el papel del desarrollo ha sufrido sus propias evoluciones y transiciones (El Secretario General Insulza hizo referencia a algunas de ellas en las palabras que pronunció anteriormente).

Cabe destacar, sin embargo, que aún cuando las áreas de concentración se han adaptado y han evolucionado a través del tiempo, el papel central de la agenda de desarrollo ha sido una constante en esta Organización, ofreciendo un contexto estable para el diálogo y la cooperación sobre el cual todos pudieran estar de acuerdo, aún cuando puedan existir aspectos con diferencias políticas.

Durante el curso de las últimas semanas, tuve la oportunidad de contar con la participación del Presidente Beale, del Secretario General y de las delegaciones aquí presentes para comenzar a conocer las ideas relacionadas con el tema del desarrollo dentro de la OEA.  Un elemento que se destacó en todas mis consultas es que el compromiso con este pilar continúa pero existe un consenso cada vez mayor sobre la necesidad de un proceso de reflexión con respecto a la agenda de desarrollo dentro de la OEA. Creo que el CIDI ofrece un foro ideal para ese debate.  Un análisis de la agenda de desarrollo no puede separarse de la consideración de los otros pilares – democracia, seguridad y derechos humanos.  Por lo tanto, un diálogo político integral en este Consejo complementará y fortalecerá el trabajo similar realizado por el Consejo Permanente. Tengo muchos deseos de trabajar con el Presidente Beale y con los miembros de este organismo para promover ese debate.

Hoy en día, al afrontar los países problemas de crecimiento económico, los desafíos de la desigualdad, el cambio climático, entre otros temas, el pilar del desarrollo es más importante que nunca.  La OEA-SEDI tiene un espacio único que presta valiosos servicios a los gobiernos y ciudadanos en todo el hemisferio.  La arquitectura de la OEA, la cual hace hincapié en las conexiones entre el diálogo sobre políticas y el aprendizaje práctico y entre la toma de decisiones y la acción, proporciona a esta Organización la capacidad única de producir un enfoque integral en la programación para el desarrollo, orientado no solamente por un programa técnico sino por las necesidades de los Estados Miembros.

Para los Estados Miembros es beneficioso contar con una organización en la cual el diálogo político y la cooperación técnica se consideran conjuntamente, una organización en la cual la inclusión social es parte intrínseca de la consideración de los temas de gobernabilidad democrática y derechos humanos, una organización en la cual la seguridad ciudadana y el desarrollo humano avanzan al unísono y donde el desarrollo de capacidades y la sostenibilidad se integran plenamente en la planificación general y en el pensamiento estratégico.


En conclusión, la labor por el logro de la paz, la democracia con el pleno respeto por los derechos humanos y el estado de derecho tienen mayores probabilidades de sustentarse cuando existe una base sólida para un desarrollo duradero.

El Secretario General Insulza en ocasión de la primera toma de posesión de su cargo indicó que: “Debemos avanzar en la consolidación de nuestras democracias y en el fortalecimiento de la gobernabilidad. En la protección de los derechos humanos. En el consenso de que el desarrollo integral debe ir más allá del mero crecimiento económico, incorporando los principios de la inclusión y la equidad como base de la prosperidad.” Esa visión continúa sirviendo de apoyo a gran parte del trabajo realizado por SEDI hoy en día.

Durante mi breve período en SEDI, he tenido el placer de conocer a muchos de los excelentes profesionales de la Secretaría, a todo nivel.  Su compromiso es fuerte. Su profesionalismo es evidente. Y yo me siento honrada de dirigir ese equipo.


Al examinar los programas, me impresionó también la profundidad de las actividades y aprendí sobre las muchas historias de éxito desconocidas o aquéllas que no se conocen lo suficiente, tales como: 
· La Red Interamericana de Protección Social, la cual creó una fuerte comunidad de práctica para ministerios y organismos de desarrollo social, organizaciones internacionales, organizaciones no gubernamentales, sector privado y mundo académico para promover la protección social;
· Las iniciativas en materia de energía y mitigación de cambio climático que han contribuido a los importantes avances en programas de energía renovable, tales como energía solar, eólica y geotérmica en varios países;

· El Programa Anual de Formación de Capacidades de la OEA en George Washington University, el cual, junto con la Organización Mundial del Comercio, ha capacitado a funcionarios de América Latina en los temas de la agenda de comercio multilateral y regional durante los últimos 15 años, así como el autosuficiente Programa de Máster en Comercio Internacional de la Universidad de West Indies, que es de inmenso valor para el desarrollo de la capacidad comercial en el Caribe;
· El Centro de Cambio Climático de la Comunidad del Caribe, con sede en Belize, entidad dedicada a la investigación del cambio climático, que responde directamente a los jefes de estado de CARICOM, surgió a raíz de un proyecto de la OEA sobre adaptación del cambio climático, que se inició en 1997 y fue el primer proyecto en adaptación de cambio climático en el mundo en desarrollo, y
· El uso de la tecnología y la innovación para cambiar la forma en que implementamos programas de desarrollo humano, ampliando nuestro alcance, al punto que los programas de desarrollo humano de la OEA - SEDI capacitaron a más de 60.000 personas durante el curso de los últimos 12 meses.


Ésta es una lista corta pero hay mucho de lo cual sentirnos orgullosos con respecto a los programas de desarrollo que la OEA está poniendo en práctica en la actualidad.  Es evidente, sin embargo, que debemos esforzarnos por mejorar la comunicación de estos triunfos a ustedes y a nuestros distintos beneficiarios. Nos comprometemos a hacerlo.

Al mismo tiempo, la OEA-SEDI está muy consciente del desafío que significa actuar en un medio con recursos limitados, aún cuando las necesidades y solicitudes de apoyo técnico, de asesoramiento y de desarrollo de capacidades de los países se mantengan firmes.


La planificación de SEDI para el 2013 incorporará una serie de procesos que están en marcha en la OEA, dirigidos a mejorar la eficacia de la Organización.  Dichos procesos comprenden el ejercicio de revisión y de establecimiento de prioridades con respecto a los mandatos, un Grupo de Trabajo encargado de identificar mecanismos que fortalezcan el CIDI y la presentación de la visión estratégica del Secretario General para la Organización.

La coincidencia de estos tres factores podría perfectamente ser la primera para la Organización y, conjuntamente, puede contribuir a la elaboración de un plan de acción asentado firmemente en el siglo XXI, que tome en cuenta las importantes transformaciones ocurridas dentro del Hemisferio Occidental durante la pasada década y que evalúe la incidencia de esas transformaciones con el propósito de reexaminar lo que sea necesario y avanzar con confianza.
Plan de Acción del SEDI para 2013   

Dentro de la SEDI, estamos trabajando para poner en marcha una serie de objetivos estratégicos concretos que lleven adelante las prioridades de los Estados Miembros, complementen la visión del Secretario General de la OEA y “contribuyan a un desarrollo socioeconómico sostenible e inclusivo en las Américas”.

Para el plan de trabajo de 2013, la SEDI tratará de lograr un conjunto sustancial de objetivos estratégicos:
I. Fortalecer el diálogo político sobre desarrollo. Esto incluye prestar un dedicado apoyo al CIDI y a sus organismos, promover el diálogo interministerial cuando sea posible, basándose en el precedente establecido por los Ministros de Trabajo y los Ministros de Género en 2011, y promover un programa de apoyo a la Carta Social, cuya adopción, coloca nuevamente a la OEA en el papel de líder en el desarrollo de un instrumento multilateral único que busca promover la prosperidad con equidad.
II. Desarrollar un enfoque integrado de programación para SEDI que se concentre en las áreas de mayor solidez, se base en las sinergias ya existentes, promueva una mayor integración entre las áreas de trabajo que se relacionan entre sí, integre temas transversales, tales como innovación, prevención del riesgo y desarrollo de capacidades y facilite las iniciativas de cooperación entre los programas de SEDI.
III. Promover un proceso interno de revisión para simplificar y focalizar esfuerzos, o como dijo el Secretario General, señor Insulza, hacer menos cosas pero hacerlas mejor.  El continuo proceso de revisión interna se favoreció de la labor del Grupo de Trabajo del CIDI, el cual reexaminó mandatos y determinó que sería más apropiado que algunos mandatos que SEDI tiene en la actualidad se asignaran a otras áreas de la Secretaría.  En resumen, esto pone de relieve la posición de los Estados Miembros de que, en adelante, SEDI debe concentrarse más en sus aptitudes principales.  Incorporaremos las conclusiones alcanzadas por el Grupo de Trabajo.
IV. Fortalecer las alianzas estratégicas, especialmente con nuestros socios interamericanos que trabajan en áreas complementarias. Creemos que ello contribuirá, en gran medida, a reducir la duplicación, a incrementar los recursos al máximo, a mejorar la capacidad de prestar servicios y a encontrar áreas de más estrecha colaboración.

V. Elaborar un amplio plan de comunicación de manera que el impacto real de los programas de la OEA y el valor de nuestra labor tenga mayor resonancia y sea más ampliamente conocido. 


Para avanzar en cualquiera de estas áreas, se requerirá el apoyo de los Estados Miembros y espero que ese compromiso siga avanzando.

Desearía concluir reiterando mi compromiso de trabajar en colaboración con los Estados Miembros para fortalecer la agenda de desarrollo, de trabajar con el Secretario General y con el equipo de SEDI para intensificar el enfoque de nuestra labor, responder a las prioridades de los Estados Miembros, ser diligentes en el trabajo orientado hacia la obtención de resultados y permanecer dedicados al objetivo de contribuir al desarrollo socioeconómico sostenible e inclusivo en las Américas.  Muchas gracias, señor Presidente
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