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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU PARAGUAY PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CIDI 
POUR EXAMINER LE CHANGEMENT DE DATE DE LA SEPTIÈME RÉUNION DES MINISTRES
ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA CULTURE DANS LE CADRE DU CIDI
MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Nº 306-16/MPP/OEA

Réf. : Changement de date de la Septième réunion ministérielle de la culture

La mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré et a l’honneur de l’informer que le Secrétariat national à la culture a décidé de repousser la tenue de la Septième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, convoquée par la résolution CIDI/RES.306  (LV-O/16) pour les 17 et 18 novembre 2016.


À cet égard, nous vous transmettons ci-joint une proposition de résolution visant à changer la convocation pour les nouvelles dates et vous prions de la soumettre à l’examen des États membres, et l’examen de cette proposition sera incorporé à l’ordre du jour de la prochaine réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré.

La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 5 avril 2016
Au Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C. – États-Unis d’Amérique
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