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NOTES PAR LESQUELLES LA DÉLÉGATION DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS
OFFRE D’ACCUEILLIR LA NEUVIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES
DE L’ÉDUCATION DANS LE CADRE DU CIDI ET DEMANDE D’INSCRIRE À L’ORDRE
DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN
POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ UN POINT RELATIF À LA CONVOCATION
DE CETTE NEUVIÈME RÉUNION
MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
2220 MASSACHUSETTS AVENUE, N.W.

WASHINGTON, D.C. 20008

NOTE No: 36/16

La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains et est heureuse de l’informer que le Gouvernement du Commonwealth des Bahamas a officiellement décidé d’offrir d’accueillir la IXe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) qui se tiendra à Nassau (Bahamas) les 9-10 février 2017.
Le Gouvernement des Bahamas considère que l’éducation est l’élément moteur du développement d’une nation et note que tous les États membres de l’OEA font face aux mêmes défis qui consistent à assurer à tous les niveaux une éducation inclusive et de qualité pour tous les citoyens.
En conséquence, nous sommes heureux d’offrir les Bahamas pour accueillir la prochaine réunion des Ministres.  En ce qui concerne cette prochaine réunion des Ministres et les activités en cours de la Commission interaméricaine de l’éducation, nous souhaitons consolider les acquis obtenus sous la direction du Panama et au prix du travail acharné mené par tous les États membres pour construire un Agenda interaméricain de l’éducation, et passer des objectifs aux actes en vue de mettre en oeuvre cet Agenda.  Nous envisageons avec plaisir de collaborer avec tous les États membres pour accueillir l’année prochaine une réunion importante et axée sur les résultats.
La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, DC, 18 avril 2016

Secrétariat exécutif au développement intégré
Organisation des États Américains

1889 F St. NW

Washington, D.C. 20006
MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS 
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
2220 MASSACHUSETTS AVENUE, N.W.
WASHINGTON, D.C. 20008
NOTE No: 37/16

La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré de l’Organisation des États Américains et souhaite demander d’inscrire à l’ordre du jour de la prochaine réunion du Conseil un point visant à convoquer la IXe Réunion interaméricaine des Ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI.  Un projet de résolution est joint à la présente note.
Comme le savent les États membres, le Gouvernement du Commonwealth des Bahamas a offert d’accueillir cette réunion (CIDI/RME/RES. 1/15 rev.1) pour avancer la mise en oeuvre des engagements pris en ce qui concerne les trois éléments de l’Agenda interaméricain en matière d’éducation et a proposé que cette réunion ait lieu les 9 et 10 février 2017 à Nassau (Bahamas).
La Mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, DC, 18 avril 2016

Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré 

Organisation des États Américains

Washington, DC 20006

Cc: Secrétariat exécutif au développement intégré
Le projet de résolution joint à la lettre constitue le document portant la cote 
(CIDI/doc.185/16 - Español - English - Français - Português)
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