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NOTAS DA DELEGAÇÃO DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS
PARA OFERECER SEDE DA NONA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCAÇÃO NO ÂMBITO DO CIDI E SOLICITAR A INCLUÇÃO DE UM TEMA NA AGENDA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL
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MISSÃO PERMANENTE DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

2220 Massachusetts Avenue, N.W.
Washington, D.C. 20008




NOTA Nº 36/16

	A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos e tem a satisfação de comunicar que o Governo do Commonwealth das Bahamas decidiu formalizar o oferecimento de sede da Nona Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a realizar-se em Nassau, Bahamas, em 9 e 10 de fevereiro de 2017.

	O Governo das Bahamas considera que a educação é a força motriz do desenvolvimento em qualquer país e assinala que todos os Estados membros compartilham desafios comuns no tocante a garantir alta qualidade e acesso inclusivo à educação em todos os níveis para todos os cidadãos.

	Portanto, é para nós uma satisfação oferecer as Bahamas como país sede da próxima Reunião de Ministros.  Nosso objetivo para a próxima Reunião de Ministros e para o trabalho em andamento da Comissão Interamericana de Educação (CIE) é aproveitar o progresso alcançado sob a liderança do Panamá e o trabalho árduo de todos os Estados membros na construção de uma Agenda Interamericana de Educação, bem como avançar as metas de ação relacionadas com a implementação da Agenda. Aguardamos a oportunidade de trabalhar com todos os Estados membros como sede de uma reunião significativa e orientada para resultados no próximo ano.

	A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.


Washington, D.C, 18 de abril de 2016





Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos
1889 F Street NW
Washington, D.C.  20006




MISSÃO PERMANENTE DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

2220 Massachusetts Avenue, N.W.
Washington, D.C. 20008


NOTA N0: 37/16


	A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral da OEA e solicita a inclusão na ordem do dia da próxima reunião desse Conselho de um tema para convocar a Nona Reunião Interamericana de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI. O respectivo projeto de resolução figura anexo.

	Como é do conhecimento dos Estados membros, o Governo do Commonwealth das Bahamas ofereceu sede para essa reunião. (CIDI/RME/RES. 1/15 rev. 1) no intuito de avançar a implementação dos compromissos nos três elementos da Agenda Interamericana de Educação e propôs que a reunião seja realizada em 9 e 10 de fevereiro de 2017 em Nassau, Bahamas.

	A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.


Washington, D.C, 18 de abril de 2016







Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
da Organização dos Estados Americanos
1889 F Street, N.W.
Washington, D.C.  20006

Cópia a: Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

O projeto de resolução anexo encontra como documento no link: (CIDI/doc.185/16 - Español - English - Français - Português)
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