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NOTE DE LA DÉLÉGATION DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE PAR LAQUELLE 
ELLE DEMANDE AU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ
 D’ENVISAGER DE CONVOQUER LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE 
POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE 
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
MP-RD-OEA

0461-16

Le 27 avril 2016

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de vous faire part de l’intérêt de la République dominicaine à accueillir la Cinquième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS) comme établi dans la Déclaration de Tela pour le développement durable des Amériques, dans laquelle le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et, le cas échéant, la CIDS, sont priés instamment de se réunir en 2016 et de poursuivre le processus de révision et de mise à jour du Programme interaméricain de développement durable (PIDS).


Compte tenu de son rapport au thème choisi par notre pays pour la quarante-sixième session ordinaire de l'Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), soit « Le renforcement institutionnel au service du développement durable dans les Amériques », il est extrêmement important pour la République dominicaine que les travaux de révision et de mise à jour du PIDS s’achèvent au mois de mai de cette année pour que cet instrument soit approuvé par l'Assemblée générale lors de sa session qui se tiendra à Santo Domingo.


La présente requête procède également de l’engagement pris par notre pays lors de la Deuxième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable dans le cadre du CIDI, laquelle s’est déroulée à Santo Domingo en novembre 2010, et lors de laquelle les États membres ont décidé de reconduire la période de validité du PIDS et d’inviter instamment la CIDS à engager un processus de révision et d’actualisation du PIDS, compte tenu de l’évaluation de ce programme qui a été présentée aux États membres ainsi que des décisions figurant dans la Déclaration de Santo Domingo. En effet, comme vous le savez, la remise en activité en 2014 de la CIDS résulte d’un mandat issu de la Déclaration de Santo Domingo.

Avec l’assentiment de la présidence de la CIDS, nous demandons par conséquent à la présidence du CIDI de convoquer la Cinquième Réunion ordinaire de la CIDS et, dans cette perspective, nous proposons que celle-ci ait lieu les 23 et 24 mai ou les 24 et 25 mai à Santo Domingo.


Tout en demeurant à votre disposition concernant toute question ou recommandation à cet égard, je saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 






Edward Pérez Reyes






Ambassadeur suppléant, Représentant a.i.

Son Excellence

Monsieur Andrés González Díaz

Ambassadeur, Représentant permanent de la Colombie près l'OEA

Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré 

Washington, D.C. 

c.c. :
M. Neil Parsan


Secrétaire exécutif au développement intégré


Organisation des États Américains 


M. Cletus Springer


Directeur du Département du développement durable


Organisation des États Américains


S.E.M. Leonidas Rosa Bautista


Ambassadeur, Représentant permanent du Honduras près l'OEA 


Président de la Commission interaméricaine pour le développement durable

