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NOTA DA DELEGAÇÃO DA REPÚBLICA DOMINICANA SOLICITANDO QUE
O CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL CONSIDERE A CONVOCAÇÃO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DOMINICANA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

1715 22ND STREET NW

WASHINGTON, D.C. 20008

(202) 332-9142 (202) 232-5038 (FAX)
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0461-16

27 de abril de 2016

Senhor Presidente,

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de manifestar o interesse da República Dominicana em ser sede da Quinta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS), conforme acordado na Declaração de Tela para o Desenvolvimento Sustentável nas Américas, e de instar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e, quando pertinente, a CIDS a que se reúnam em 2016 para continuar o processo de revisão e atualização do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (PIDS).

Dada a vinculação com o tema escolhido por nosso país para o Quadragésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral da Organização dos Estados Americanos, a saber, “Fortalecimento institucional para o desenvolvimento sustentável nas Américas”,  para a República Dominicana, é de sumo interesse que se concluam os trabalhos de revisão e atualização do PIDS em maio deste ano, com vistas a sua aprovação no âmbito da Assembleia Geral de São Domingos.

Esse pedido atende ainda ao compromisso assumido por nosso país na Segunda Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável no Âmbito do CIDI, a qual teve lugar em São Domingos em novembro de 2010. Na referida reunião, os Estados membros decidiram estender a vigência do PIDS e instar a CIDS a que iniciasse um processo de revisão e atualização do PIDS, levando em conta a avaliação do Programa apresentada aos Estados membros e as decisões registradas na Declaração de São Domingos. De fato, como é do conhecimento de Vossa Excelência, a reativação da CIDS em 2014 foi resultado de um mandato da Declaração de São Domingos.

Contando com a anuência da Presidência da CIDS, solicitamos à Presidência do CIDI a convocação da Quinta Reunião Ordinária da CIDS, a qual propomos que tenha lugar em 23 e 24 de maio, ou 24 e 25 de maio, na cidade de São Domingos.
Coloco-me à disposição para quaisquer consultas ou sugestões que Vossa Excelência deseje apresentar-me.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.
Edward Pérez Reyes

Embaixador Suplente, Representante Interino


A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Andrés González Díaz

Representante Permanente da Colômbia junto à OEA

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

Washington, D.C.

Cc: 

Embaixador Neil Parsan

Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Senhor Cletus Springer

Diretor do Departamento de Desenvolvimento Sustentável

Organização dos Estados Americanos

Embaixador Leonidas Rosa Bautista

Representante Permanente de Honduras junto à OEA

Presidente da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável
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