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NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA (COMCYT) SOLICITANDO QUE SE CONSIDERE A CONVOCAÇÃO DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMCYT
SENACYT

SECRETARIA NACIONAL DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA E INOVAÇÃO

Panamá, 10 de janeiro de 2013
Nº SNAC-2013-0017

Senhora Secretária Executiva:


Em primeiro lugar, gostaria de felicitá-la pela sua recente nomeação para a direção da Secretaria Executiva do Conselho de Desenvolvimento Integral da OEA e, conhecendo sua brilhante trajetória na OEA, aproveito a oportunidade para desejar-lhe êxito em sua gestão.


Dirijo-me a Vossa Senhoria na condição de Presidente da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT), em seguimento do acordo dos Estados membros da OEA, formado na Sétima Reunião da COMCYT em outubro de 2012, de realizar a Oitave Reunião Ordinária desta Comissão em 14 e 15 de novembro de 2013 em Washington, D.C. Em referência a isso, tomo a liberdade de solicitar-lhe atenciosamente que informe o Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) sobre essa decisão a fim de que inclua na agenda de 2013 a provisão dos recursos necessários à sua realização.


A realização da Oitava Reunião da COMCYT neste ano é de suma importância para a agenda interamericana em ciência e tecnologia, pois seu enfoque é o processo de implementação do Plano de Ação do Panamá 2012-2016. Como é de seu conhecimento, na Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia criou-se uma nova dinâmica com o estabelecimento de Grupos de Trabalho que deverão desenvolver projetos concretos em quatro temas prioritários. Esses grupos, conforme disposição do Plano, devem informar a COMCYT, pelo menos uma vez por ano, sobre seus avanços. A Sétima Reunião Ordinária da Comissão permitiu a realização de um primeiro encontro em acompanhamento do Plano aprovado na reunião ministerial, com resultados muito positivos, tanto para a identificação dos projetos concretos a serem desenvolvidos pelos Grupos de Trabalho, como para a apresentação de ofertas de cooperação pelos países e por instituições da sociedade civil. Cabe destacar, por exemplo, a doação do México de 500 bolsas de estudo de pós-graduação em ciência e tecnologia para estudantes do Hemisfério e o oferecimento de um milhão de horas de supercomputação para pesquisadores da Região pelo Institute for Computing in Humanities Arts and Social Sciences da Universidade de Illinois. Destaque-se ainda o recebimento da oferta de sede para a Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia em 2014, feita pelo Paraguai, que se espera seja em breve formalizada. Por isso, esta Oitava Reunião da COMCYT, sobre a qual lhe escrevo, atuará também como foro preparatório para a Reunião Ministerial de 2014.

Senhora

Sherry Tross

Secretária Executiva Interina
Conselho de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos

Washington DC

Aguardo sua atenciosa resposta e estou às suas ordens para conversar com mais detalhes sobre os resultados alcançados até esta data no âmbito da COMCYT. Esperamos que esses resultados continuem se multiplicando nos próximos anos.

Agradecendo a atenção dispensada a este assunto, aproveito a oportunidade pare reiterar-lhe os protestos de minha mais alta e distinta consideração.

Atenciosamente,

Doutor Rubén Berrocal


Presidente da COMCYT


Secretário Nacional de Ciência, Tecnologia e Inovação 

Panamá
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