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CANDIDATURA PRESENTADA POR LA DELEGACIÓN DE LAS BAHAMAS PARA INTEGRAR LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (JD/AICD) PARA EL PERÍODO 2016-2018

Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas

ante la Organización de los Estados Americanos

NOTA N.º 81/16


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de esta Organización y se permite hacer referencia a la elección de miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) para el período 2016-2018.


En tal sentido, el Gobierno del Commonwealth de las Bahamas se honra en presentar su candidatura para integrar la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo para el período 2016-2018.


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas hace propicia esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de esta Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 30 de agosto de 2016

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos

1889 F Street, NW

Washington, D. C. 20008
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