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INTERVENCIÓN DE LA DELEGACION DE LA REPUBLICA DE ARGENTINA 
(Punto 2 del orden del día: “Apoyo a los Estados Miembros en la implementación del marco de Sendai y en particular acciones para la implementación del Plan Regional en la reducción del Riesgo de Desastres”, LXIII reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, celebrada el 25 de octubre de 2016)

I. MARCO DE SENDAI PARA LA REDUCCIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES 2015-20330

La República Argentina y el Marco de Sendai

La República Argentina ha mantenido un permanente compromiso con la reducción de riesgos de desastres: conformando en el año 2007 una de las Plataformas Nacionales más antiguas de la región, presidiendo el Grupo de Apoyo a la Estrategia Internacional para la Reducción de los Desastres de las Naciones Unidas (UNISDR) en el período 2007-2009, trabajando comprometidamente en el marco de la Campaña Mundial “Desarrollando Ciudades Resilientes” y fundamentalmente aprobando por Ley la creación del “Sistema Nacional para la Gestión Integral del Riesgo y la Protección Civil”.

Con esta última medida legislativa nuestro país aporta al cumplimiento de la Prioridad de Acción 2 “Fortalecer la gobernanza del riesgo de desastres para gestionar dicho riesgo.” La ley incluye la creación de un Fondo Nacional para la Gestión Integral del riesgo con el objetivo de financiar la prevención, en este sentido, no sólo se contribuye con la gestión del riesgo al no poner solamente el énfasis presupuestario en la respuesta sino que se cumple con el inciso i) el cual sostiene: “Alentar a los legisladores a que apoyen la aplicación de medidas de reducción del riesgo de desastres mediante la elaboración de legislación nueva pertinente o la modificación de la existente, y el establecimiento de asignaciones presupuestarias” (Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, Punto 27, i).

En las Plataformas Nacionales para la RRD celebradas en 2015 y 2016 se resaltaron los siguientes puntos:

· Conseguir una ley sancionada por el Congreso de la Nación que permita sentar los lineamientos generales en materia de reducción del riesgo de Desastres, incorporando el contenido del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030.

· Contar con un Plan Estratégico Nacional de cara al año 2020, de acuerdo a los requerimientos de la Estrategia Internacional para la Reducción de los Desastres (EIRD). 

· La creación de una Plataforma Virtual que permita socializar federalmente toda la información producida por los diferentes organismos, incluido los mapas de riesgo, y todas aquellas actividades que vayan desarrollando los miembros de la Plataforma Nacional a fin de lograr un mayor dinamismo de trabajo y comunicación.

La Comisión Cascos Blancos puso a disposición el documento “Hoja de ruta para gobiernos locales,” elaborado por esta Comisión a fin de que más comunidades locales se sumen en la implementación de la campaña mundial “Desarrollando Ciudades Resilientes” lanzada por la Estrategia Internacional para la Reducción de Desastres de las Naciones Unidas en el año 2010, ahora con los 10 aspectos esenciales actualizados conforme al nuevo Marco.

· Una red de Universidades Nacionales que incorporen la temática en la currícula de las carreras de grado.

· Una Estrategia de Comunicación dirigida a los tomadores de decisiones, las comunidades y los comunicadores sociales, relativa a la comprensión del riesgo, enfatizando la importancia del trabajo de prevención de los desastres a fin de concientizar sobre la necesidad de financiamiento e inversión en esta etapa de la gestión del riesgo y la construcción de resiliencia.

· Creación de comisiones sectoriales y/o regionales con modalidad virtual en un principio.

Por otra parte, es importante destacar que la Argentina fue convocada por Canadá y la UNISDR para conformar el Grupo de Apoyo para la elaboración del Plan de Acción Regional para la implementación del Marco de Sendai, hacia la Plataforma Regional de Reducción del Riesgo de Desastres, que se celebrará en marzo de 2017 en Canadá.

Rol de la Secretaría General en la implementación del Marco de Sendai

Entendemos que, de acuerdo a lo establecido en el Marco de Sendai, en el apartado “Apoyo de las organizaciones internacionales” la Secretaría General puede cumplir un rol destacado en apoyo a los Estados Miembros y a la EIRD, en el marco del Convenio que la Estrategia tiene con la SG/OEA.

En especial la SG puede apoyar a los Estados Miembros que así lo soliciten en:

i) la aplicación, seguimiento y revisión del Marco

ii) podría apoyar a los países que así lo deseen en la búsqueda de apoyo financiero y préstamos para la reducción de riesgo de desastre, en particular facilitando gestiones con el Banco Interamericano de Desarrollo, con el Banco Mundial y con bancos regionales.

iii) buscar mecanismos de asistencia técnica y fuentes de recursos para apoyar a los Estados Miembros que así lo deseen en la creación y/o fortalecimiento de los marcos jurídicos.

iv) promover la Campaña de Ciudades Resilientes y apoyar a los gobiernos locales en la reducción del riesgo.

v) promover el intercambio de experiencias y buenas prácticas entre los Estados Miembros en iniciativas nacionales en cumplimiento del Marco de Sendai, a través de los mecanismos con los que cuenta la SG/OEA, tales como el Comité Interamericano para la Reducción de Desastres Naturales, la Red Interamericana de Mitigación de Desastres, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral entre otros.

II. PLAN INTERAMERICANO PARA LA COORDINACIÓN DE LA PREVENCIÓN, LA ATENCIÓN DE LOS DESASTRES Y LA ASISTENCIA HUMANITARIA
El Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el Comité Interamericano para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA), sobre “Los Mecanismos Existentes sobre Prevención, Atención de los Desastres y Asistencia Humanitaria entre los Estados Miembros”, creado a fines del 2009 a iniciativa de la República Argentina, fue integrado por los Estados Miembros de la OEA y presidido por la Representación argentina con las vicepresidencias de Haití y República Dominicana.

La Asamblea General de la Organización, mediante su AG/RES 2492 (XXXIX-O/09), dio mandato al Grupo para realizar un “diagnóstico sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la OEA y contemple la conveniencia de su actualización…”.

Durante 2010, el Grupo de Trabajo se reunió junto a más de 35 expertos del más alto nivel en la temática de desastres y asistencia humanitaria de los países, de sus mecanismos subregionales, organismos y organizaciones internacionales que, junto con los Estados Miembros, debatieron sobre la problemática, con miras al diagnóstico solicitado y a los probables cursos de acción futuros.

El diagnóstico remarcó la necesidad de fortalecer las capacidades nacionales sobre la prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria internacional y destacó la conveniencia de instrumentar las orientaciones que emanan del Marco de Acción de Hyogo, hoy Marco de Sendai, en políticas públicas que den continuidad a las políticas específicas de gestión de riesgo y emergencias, resaltando – también - la insuficiencia de legislación específica y de conflictos de jurisdicción y/o de competencia en la gestión de la asistencia humanitaria internacional y la insuficiencia de acuerdos entre los Estados que faciliten la recepción, donación o tránsito de los insumos humanitarios en situaciones de desastre o emergencia, entre otros migratorios, aduaneros e impositivos.

También expresó la importancia de fortalecer los organismos regionales y subregionales de gestión de riesgo y emergencias, destacando la importancia de un mayor acercamiento del Sistema Interamericano a las instancias nacionales y los organismos subregionales de gestión del riesgo, fortaleciendo el concepto de complementariedad, sin duplicar esfuerzos.

Mediante la Resolución AG/RES 2647 (XLI-O/11) la Asamblea adoptó el diagnóstico y encomendó al Grupo de Trabajo el diseño de un Plan Interamericano para la Coordinación de la Prevención, la Atención de los Desastres y la Asistencia Humanitaria que responda al diagnóstico realizado. El proyecto relacionado con dicho plan fue elaborado por la Argentina y fue presentado para su negociación en el seno del Grupo.

El Plan, de carácter no vinculante y aprobado en junio de 2012, por la XLII Asamblea General en Bolivia (AG/RES 2750, XLII-O/12), respeta las prácticas soberanas de cada Estado Miembro, puede servir como herramienta de utilidad relacionada con los Objetivos Generales que presenta. La herramienta constituirá una hoja de ruta de buenas prácticas que consta de tres ejes fundamentales: la prevención, la respuesta y la coordinación, que constituyen sus tres objetivos generales. Como corresponde a un plan, esos objetivos generales se dividen en objetivos específicos, a los que corresponden actividades, indicadores y productos a cumplimentar por los Estados Miembros, la OEA y distintos actores de la temática humanitaria.

En el capítulo referido a la prevención se destacan los puntos referidos al Marco de Acción de Hyogo, hoy Sendai, la importancia de incorporar a la sociedad civil en los procesos de prevención y de fomentar la participación ciudadana en todos los aspectos referidos a la gestión integral del riesgo.

En relación a la respuesta, se incorporan las propuestas de la Federación Internacional de la Cruz Roja (FICR) en cuanto a la importancia de agilizar la legislación nacional vinculada con la entrega, recepción y tránsito de la asistencia humanitaria internacional en caso de desastres, en áreas como las de aduanas, migración o impuestos.

Rol de la Secretaría General en la implementación del Plan Interamericano

Tal como expresáramos para el caso del Marco de Sendai, la SG/OEA puede cumplir un papel preponderante apoyando los esfuerzos de los Estados Miembros en la concreción de las orientaciones que brinda el Plan Interamericano, tanto para la prevención, como para la atención de los desastres como para la coordinación de la asistencia humanitaria internacional.

En particular podría ser interlocutora y difusora de las actividades de los Estados Miembros y de las Organizaciones del Sistema Multilateral, compartiendo buenas prácticas para la gestión del riesgo, a los efectos de no duplicar esfuerzos y hacer más efectiva y eficaz la asistencia humanitaria en beneficio de las Américas.
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� 73-S-2016. Proyecto de  Ley aprobado en sesión plenaria en la Cámara de Diputados el 28/09/2016. La misma todavía no ha sido promulgada por el Poder Ejecutivo.
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