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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU PARAGUAY ANNONÇANT LE RETRAIT DE LA MENTION AD REFERENDUM DU DERNIER PARAGRAPHE DE LA SECTION 4 DU PROJET DE PROGRAMME INTERAMÉRICAIN D’ÉDUCATION (CIDI/RPME/DOC. 32/16 REV. 3) EXAMINÉ LORS DE LA NEUVIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DE L’ÉDUCATION ORGANISÉE DANS LE CADRE DU CIDI, AINSI QUE L’AJOUT D’UNE NOTE DE BAS DE PAGE
MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

No 1193-16/MPP/OEA

Ref. : Programme interaméricain d’éducation

La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) – Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi – et a l’honneur, par son intermédiaire, d’informer les États membres que, conformément à ce qui avait été annoncé lors de la réunion préparatoire de la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation qui s’est tenue du 26 au 28 octobre 2016, la délégation du Paraguay demande l’ajout de la note de bas de page suivante, afin de clarifier la portée du concept de « perspective de genre », mentionné au dernier paragraphe de la section 4 du projet de Programme interaméricain d’éducation :

« La délégation du Paraguay considère que la perspective de genre est une stratégie destinée à faire en sorte que les préoccupations et expériences des femmes, ainsi que celles des hommes, fassent partie intégrante de l’élaboration, application, supervision et évaluation des politiques et des programmes dans toutes les sphères politiques, économiques et sociales, afin que les femmes et les hommes en bénéficient de la même manière et pour empêcher que les inégalités se perpétuent. »
À ce propos, la définition de ce concept est consignée dans le Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l'équité ainsi que de la parité hommes-femmes, AG/RES. 1732 (XXX-O/00) de l’Assemblée générale de l’OEA. Avec l’incorporation de la note de bas de page précitée, cette délégation est en mesure de retirer la mention ad referendum du paragraphe en question.

La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) – Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi – les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 1er novembre 2016

Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)

Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi

Organisation des états Américains (OEA)

Washington, D.C., États-Unis 
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