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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU GUYANA PAR LAQUELLE ELLE OFFRE D’ACCUEILLIR LE VINGT-QUATRIÈME CONGRÈS DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU TOURISME 
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DU GUYANA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
NOTE Nº 084-15

La Mission permanente de la République du Guyana près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à l’offre faite par l’ancien Ministre du tourisme du Guyana à l’effet que ce pays accueille le Vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme.

La Mission permanente a également l’honneur d’informer que le Gouvernement du Guyana offre officiellement, par le truchement du Ministère du tourisme du Guyana, d’accueillir le Vingt-quatrième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme en 2017.
La Mission permanente de la République du Guyana près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 3 septembre 2015
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