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NOTA DA DELEGAÇÃO DA GUIANA ENCAMINHANDO OFERECIMENTO DE SEDE PARA O VIGÉSIMO QUARTO CONGRESSO INTERAMERICANO DE MINISTROS
E ALTAS AUTORIDADES DE TURISMO
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DA GUIANA

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA N° 084-15

A Missão Permanente da República da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de se referir ao oferecimento de sede feito pelo ex-ministro do Turismo da Guiana para o Vigésimo Quarto Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo.

A Missão Permanente tem também a honra de informar que o Governo da Guiana, por meio do Ministério do Turismo da Guiana, se oferece, formalmente, para sediar o Vigésimo Quarto Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo em 2017.

A Missão Permanente da República da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

WASHINGTON, D.C.

3 de setembro de 2015
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