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Original: inglês
NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL COMUNICANDO A NOMEAÇÃO DA SENHORA KIM OSBORNE COMO SECRETÁRIA EXECUTIVA DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL
Washington, D.C., 5 de janeiro de 2017
Prezado Senhor Presidente,
De acordo com os artigos 117 e 120 da Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), tenho a satisfação de informar Vossa Excelência e, por seu intermédio, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de que estou nomeando a Senhora Kim Osborne Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral. Como pode observar nos dados biográficos em anexo, a Senhora Osborne tem longa e rica experiência no campo do desenvolvimento na região da América Latina e do Caribe, o que a torna a candidata ideal para dirigir o trabalho da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e liderar a agenda de desenvolvimento da OEA.
Agradeço desde já ao CIDI a consideração da nomeação da Senhora Osborne em sua próxima reunião.
Atenciosamente,

Luis Almagro

Secretário-Geral
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Vince Henderson
Representante Permanente da Dominica
Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
Anexo
ANEXO
Biografia de Kim Osborne
Por quase duas décadas, Kim Osborne vem se dedicando ao desenvolvimento socioeconômico da região da América Latina e do Caribe. Como pioneira do Programa de Pequenas Empresas de Turismo da OEA, uma das melhores práticas reconhecidas em todo o mundo, concentrou-se em ajudar as pequenas e médias empresas a se tornar competitivas e lucrativas, combinando padrões adotados internacionalmente com produtos de alto valor, marketing dirigido e gestão de marcas. É coautora do Business Management and Operations Manual for Small Hotels e chefiou o programa de treinamento e capacitação em turismo na região.
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De 2008 a 2011, foi nomeada Representante da OEA em Belize e, nessa função, gerenciou os programas e as relações da OEA com o país; cobrindo o leque político, implantou diversas iniciativas de subsistência sustentável, capacitação institucional, treinamento em turismo e certificação e empoderamento feminino, entre outras. Osborne é membro fundadora do Center for Community Resource Development, ONG criada para atender às comunidades mais carentes, mediante o combate à pobreza pela aplicação de uma metodologia de Desenvolvimento Comunitário Baseado em Recursos (ABCD).
Mais recentemente, Osborne atuou como chefe da Seção de Cooperação Técnica da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA, na qual supervisionou o Programa de Cooperação e Parcerias da Organização. Nessa função, liderou a restruturação do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento e conduziu a aplicação de um modelo para maximizar as parcerias com múltiplos interessados, visando ao desenvolvimento e à cooperação sul-sul.
Osborne conseguiu negociar e firmar vários acordos de parcerias com organizações regionais e internacionais, de maneira a promover as atividades da OEA no Hemisfério. Por três vezes, ganhou o prêmio de desempenho excepcional da Organização e, em 2016, foi eleita Presidente da Associação de Pessoal, onde liderou o esforço para instituir o regime de horário alternativo de trabalho na OEA.
Antes da OEA, Osborne foi funcionária da Corporação para o Desenvolvimento Nacional da Dominica, além de ter ocupado cargos na iniciativa privada, tanto na Dominica quanto nas Antilhas Holandesas. Osborne tem mestrado em Administração Pública, com concentração em Administração Pública, e bacharelado em Administração Hoteleira - Estudos em Viagens e Turismo.
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