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NOTA DE LA MISIÓN DE PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN TEMA EN EL ORDEN DEL DÍA PARA LA PRÓXIMA SESIÓN DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL 
MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
OAS N.º: 13/13
19 de marzo de 2013
Señor Presidente:

Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia y hacer referencia a los debates que se están llevando a cabo en el seno de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) en torno al pago del préstamo autorizado conforme a la resolución CEPCIDI/RES. 187 (XXVIII-E/11), cuyo texto íntegro se adjunta la presente como referencia.

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas ha hecho constar en el seno de la CAAP su más firme rechazo a la propuesta de la Secretaría de ignorar las condiciones del préstamo claramente establecidas en la resolución CP/RES. 990 (1819/11) y en el texto pertinente de la resolución aprobada por la Asamblea General de la Organización relativa al presupuesto para 2013. La inquietante propuesta de la Secretaría sugiere que el asunto debe ser ampliamente ventilado en el CIDI en donde debería darse la debida consideración a sus implicaciones políticas.

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos solicita atentamente que el debate sobre este tema quede debidamente recogido en el proyecto de orden del día para la próxima sesión del CIDI.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

La Celia A. Prince

Embajadora, Representante Permanente
Excelentísimo señor John Beale
Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)
Organización de los Estados Americanos y
Representante Permanente de Barbados ante la OEA
2144 Wyoming Avenue, N. W.
Washington, D. C. 20008
cc: Señora V. Sherry Tross
Secretaria Ejecutiva, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
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