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NOTE DE LA DÉLÉGATION DE LA COLOMBIE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INCORPORATION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ POUR EXAMINER LA CONVOCATION DE LA CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA SCIENCE ET DE LA TECHNOLOGIE

 DANS LE CADRE DU CIDI
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
PMC/OEA Nº 052/2017

La mission permanente de la Colombie présente ses compliments au Secrétariat exécutif pour le développement intégré et a l’honneur de lui demander de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de la réunion du CIDI du 21 février prochain le dépôt par la Colombie du projet de résolution sur la convocation de la Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI.

Le projet de résolution que la Colombie déposera et soumettra à l’examen des États membres propose comme lieu de la Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie la ville de Medellín, pour que la réunion s’y tienne les 2 et 3 novembre 2017.
La mission permanente de la Colombie saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif pour le développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 3 février 2017
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