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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INCORPORATION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ POUR LA PARTICIPATION DE MME ROCÍO RUIZ CHÁVEZ, SOUS-SECRÉTAIRE À LA COMPÉTITIVITÉ ET À LA NORMATIVITÉ, QUI PARLERA DE LA TENUE DU DIXIÈME FORUM DE COMPÉTITIVITÉ DES AMÉRIQUES (XFCA)
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

OEA00482

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif pour le développement intégré et a l’honneur de se référer à la prochaine réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), prévue pour le 28 mars 2017.
À cet égard, la Mission permanente du Mexique demande au Secrétariat de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la réunion du CIDI un espace pour la participation de Mme Rocío Ruiz Chávez, Sous-secrétaire à la compétitivité et à la normativité, qui parlera de la tenue du Dixième Forum de la compétitivité des Amériques (XFCA), dont le thème est « Réformes structurelles et entrepreneurship pour encourager la compétitivité des Amériques », qui se tiendra en octobre 2017 au Mexique.
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif pour le développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 9 mars 2017

Secrétariat exécutif pour le développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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