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NOTA DA DELEGAÇÃO DO MÉXICO SOLICITANDO A INCLUSÃO DE TEMA NA AGENDA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL PARA A PARTICIPAÇÃO DA SENHORA ROCÍO RUIZ CHÁVEZ, SUBSECRETÁRIA DE COMPETITIVIDADE E NORMATIZAÇÃO, QUE PROMOVERÁ A CELEBRAÇÃO DO DÉCIMO FÓRUM DE COMPETITIVIDADE DAS AMÉRICAS (X-FCA) 
Missão Permanente do México

OEA00482

À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e tem a honra de fazer referência à próxima reunião ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), prevista para ser realizada em 28 de março de 2017.


Nesse sentido, a Missão Permanente do México solicita atenciosamente à Secretaria que inclua na agenda da reunião do CIDI um espaço para a participação da Senhora Rocío Ruiz Chávez, Subsecretária de Competitividade e Normatização, no qual promoverá a celebração do Décimo Fórum de Competitividade das Américas (X-FCA), com a temática “Reformas estruturais e empreendedorismo para incentivar a competitividade das Américas”, a ser realizado em outubro de 2017, no México.


A Missão Permanente do México junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à SEDI os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 9 de março de 2017
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