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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU SOLLICITANT L’INSCRIPTION 
D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ AFIN D’EXAMINER
 LA CONVOCATION ET LA PROPOSITION DE CALENDRIER DU TROISIÈME 
CYCLE DE PROGRAMMATION DU FONDS CONTINENTAL DU TOURISME
MISSION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note no 7-5-M/062

La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et lui demande de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine réunion du CIDI l’examen du thème « Troisième cycle de programmation du Fonds continental du tourisme – Convocation et proposition de calendrier ».
La Mission permanente du Pérou demande que ce thème soit inscrit à l’ordre du jour au nom du ministère du Commerce extérieur et du tourisme du Pérou, qui exerce la présidence de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR), en vertu du mandat que lui a confié le Vingt-troisième Congrès interaméricain des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme. L’objet du Fonds précité est de soutenir les communautés dans les États membres de l’OEA qui, étant en situation de pauvreté absolue et dotées d’un environnement qui renferme un potentiel touristique, ne peuvent accéder pleinement à des conditions de développement.
La Mission permanente du Pérou près l’OEA saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du CIDI les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 27 mars 2017

Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré 

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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