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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PERU, MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DE UM TEMA NA ORDEM DO DIA NA PRÓXIMA REUNIÃO DO
CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL 
PARA CONSIDERAR A CONVOCAÇÃO E A PROPOSTA DE CALENDÁRIO DO 
TERCEIRO CICLO DE PROGRAMAÇÃO DO FUNDO HEMISFÉRICO DE TURISMO
MISSÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 7-5- M / 062

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e solicita a inclusão da consideração do tema “Terceiro Ciclo de Programação do Fundo Hemisférico de Turismo – Convocação e Proposta de Calendário” na agenda da próxima reunião do Conselho.
A Representação Permanente do Peru solicita a inclusão do tema mencionado em nome do Ministério de Comércio Exterior e do Turismo do Peru, que exerce a Presidência da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR), atendendo ao mandato recebido no Vigésimo Terceiro Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades de Turismo, bem como ao estatuto e regulamento do Fundo Hemisférico de Turismo. O objetivo desse Fundo é apoiar, nos países membros da Organização dos Estados Americanos, comunidades em situação de pobreza extrema que, dispondo de potencial turístico no seu entorno, não possam ter pleno acesso a condições de desenvolvimento.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington D.C., 27 de março de 2017.

À
Presidência do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
da Organização dos Estados Americanos
Washington D.C.
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