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17 abril 2017

Original: inglês
NOTA DA DELEGAÇÃO DA GUIANA PROPONDO A MUDANÇA DE DATA DO VIGÉSIMO QUARTO CONGRESSO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DO TURISMO 
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DA GUIANA

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 052 -17

A Missão Permanente da República Cooperativa da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de referir-se ao oferecimento formal do Governo da Guiana, por intermédio do Ministério do Turismo da Guiana, de ser sede do Vigésimo Quarto Congresso Interamericano de Ministros e Altas Autoridades do Turismo.

A Missão Permanente deseja informar que, em atenção às solicitações ao Governo da Guiana no sentido de adiar o referido Congresso, este será realizado em Georgetown em 21 e 22 de março de 2018. Neste sentido, a Missão Permanente tem a satisfação de distribuir aos Estados membros a anexa resolução referente à mudança de data de realização do Congresso.

A Missão Permanente da República Cooperativa da Guiana junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta consideração. 
Washington D.C. 13 de abril de 2017
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