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LOGRAR QUE LAS CIUDADES Y LOS ASENTAMIENTOS HUMANOS SEAN INCLUSIVOS, SEGUROS, RESILIENTES Y SOSTENIBLES: UN ENFOQUE DE IGUALDAD DE GÉNERO Y DE ACCESO A DERECHOS PARA LA GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES
(Base de discusión preparada por el Departamento de Desarrollo Sostenible)
ANTECEDENTES – CONTEXTO
La Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 25 de septiembre de 2015, sin duda alguna se enfoca en las necesidades de los más pobres y vulnerables, buscando construir sociedades inclusivas. Esta nueva agenda de desarrollo reconoce que para “poner fin a la pobreza en todas sus formas en todo el mundo” (SDG 1) es necesario “fomentar la resiliencia de los pobres y las personas que se encuentran en situaciones vulnerables y reducir su exposición y vulnerabilidad a los fenómenos extremos relacionados con el clima y otras crisis y desastres económicos, sociales y ambientales.”
Los jefes de estado y gobierno y altas autoridades, reunidos en Nueva York para celebrar el septuagésimo aniversario de la ONU, acordaron nuevos Objetivos de Desarrollo Sostenible de alcance mundial y “lograr que las ciudades y los asentamientos humanos sean inclusivos, seguros, resilientes y sostenibles”, (ODS 11) “haciendo especial hincapié en la protección de los pobres y las personas en situaciones vulnerables”, y para “aumentar sustancialmente el número de ciudades y asentamientos humanos que adoptan y ponen en marcha políticas y planes integrados para promover la inclusión, el uso eficiente de los recursos, la mitigación y adaptación del cambio climático, la resiliencia ante los desastres, y desarrollar y poner en práctica, en consonancia con el Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030, la gestión integral de los riesgos de desastre a todos los niveles”, para el año 2020.
A principios de este año, en la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel sobre la Implementación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030 en las Américas, celebrada en Montreal, ministros y altas autoridades declararon “la importancia de fortalecer la coordinación regional frente a los desastres, a la vez garantizando la dignidad humana, la igualdad, la inclusión y el respeto de marcos nacionales y principios de asistencia humanitaria internacional”. La iniciativa No. 2 del Plan de Acción Regional para la Implementación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030 en las Américas, adoptado en la V Sesión de la Plataforma Regional para la Reducción del Riesgo de Desastres, en Montreal, el 9 de marzo de 2017, llama a “fortalecer el monitoreo y el registro de riesgos potenciales y existentes, poniendo especial atención en el mantenimiento de registros históricos de desastres para que las acciones futuras se basen en dichos registros.”
Asimismo, en Montreal durante la V Sesión de la Plataforma Regional, la Embajadora Carmen Moreno, Secretaria Permanente de la Comisión Interamericana de Mujeres (OEA/CIM), recordó que “a casi cuarenta años de la adopción de la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Mujeres, y a más de veinte de la adopción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer y  de la Declaración y Plataforma de Acción de Beijing, el hemisferio ha logrado importantes avances; sin embargo, aún permanecen desafíos significativos para avanzar la igualdad de género y derechos de la mujer. La Embajadora agregó que América Latina y el Caribe tienen un robusto marco legal y político sobre derechos de la mujer e igualdad de género, después de Europa Occidental. No obstante, para muchas mujeres de la región la legislación vigente y las garantías constitucionales de igualdad aún no se traducen en una realidad de vida.  Y la Gestión del Riesgo de Desastres (GRD) no es excepción. En 2012, los Estados Miembros de la OEA se comprometieron a transversalizar un enfoque de igualdad de género y derechos de la mujer en la gestión integral del riesgo para que la prevención, mitigación y respuesta puedan beneficiarse del potencial de las mujeres en todas sus fases, mientras que se toman en cuenta sus condiciones y necesidades específicas. La GRD efectiva debe ser inclusiva asegurando la participación de todos, mujeres y hombres, indígenas, afrodescendientes, personas con discapacidades, inmigrantes, personas de diferentes creencias y orientación sexual, miembros de la comunidad LGBTQ, y no discriminar sobre la base de ideologías o asociación política. Una sociedad más justa es una sociedad más resiliente.
El Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible, PIDS 2016-2021, adoptado el año pasado en la cuadragésima sexta sesión ordinaria de la Asamblea General de la OEA, en Santo Domingo, le da mandato a la Secretaría General para apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros en el desarrollo y armonización de Sistemas de Alerta Temprana (SAT) Comunitarios y el aumento de la resiliencia comunitaria en el contexto de comunidades sostenibles, promoviendo sinergias entre instituciones competentes en agua y saneamiento, electricidad, manejo de desechos, transporte, y preparación y respuesta a desastres, entre otras, centrados en aquellas y aquellos más vulnerables.
Con el fin de cumplir con estos mandatos la Secretaría General integra los objetivos de la Gestión del Riesgo de Desastres en los cuatro pilares de la Carta de la OEA, implementando una política institucional que busca eliminar las condiciones de vulnerabilidad de los pobres y marginados, condiciones que tienen su raíz en desigualdades sociales y económicas.
OBJETIVO DE LA REUNIÓN
El objetivo del evento es llamar la atención de las causas raíz de los desastres relativas a grupos en situación particular de vulnerabilidad, las cuales descansan en desigualdades e inequidades de género y desigualdades en acceso a derechos que requieren particular atención en el contexto de la GRD en entornos urbanos.
Más específicamente, los panelistas se referirán a la coordinación y colaboración inter-institucional, el intercambio de datos y políticas públicas para sacar a las personas en situación de vulnerabilidad de áreas de riesgo y ubicarlas en lugares seguros. Se explorarán arreglos multi-jurisdiccionales, dentro de territorios nacionales y cruzando fronteras internacionales, para aumentar la preparación para desastres y proveer alertas tempranas en tiempo para aquellos y aquellas en alto riesgo.
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