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PALABRAS DE LA SEÑORA MAGDA MERCEDES GUERRA AYALA, REPRESENTANTE ALTERNA DE GUATEMALA, PRESIDENTA DE LA 
COMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO
(Punto 3 del orden del día: Informes de las presidencias de las comisiones permanentes y 
grupos de trabajo del CIDI, y presentación de proyectos de resolución que 
habrán de ser elevados a la Asamblea General, LXX reunión ordinaria del 
Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, celebrada el 13 de junio de 2017)
Mi Delegación tuvo el honor de ser elegida para Presidir la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria durante este año, en el que hubo dos grandes temas y momentos: el plan estratégico de la Organización y los Proyectos de documentos a ser aprobados por la próxima Asamblea General.

Conscientes que el Plan Estratégico marcaría los trabajos de la Organización y los Estados Miembros por los próximos 4 años, esta Comisión que recibió la encomienda de analizar lo referente al Pilar de Desarrollo Integral, con la colaboración activa de los Estados Miembros realizó un análisis de los mandatos existentes en la materia, definió seis líneas estratégicas y los objetivos de cada una, de manera tal que todo el contenido estuviera alineado a la Visión Estratégica de la OEA, al Programa Interamericano de Desarrollo Social,  a los Objetivos de Desarrollo Sostenible y a la Agenda 2030. El esfuerzo se centró en formular un documento que fuera congruente con las acciones desarrolladas a nivel global, pero sin perder el aporte que la OEA puede hacer sobre este tema. 

El análisis fue exhaustivo y las sesiones de trabajo fueron intensas, sin embargo y gracias al compromiso de todas las delegaciones, los trabajos fueron concluidos en el tiempo estipulado, con lo que se cumplió el cometido. A partir de ese momento, las líneas estratégicas del Plan Estratégico, el PIDS, la Agenda 2030 y los ODS han servido de guía para orientar los esfuerzos de este Pilar en cada uno de las tareas encomendadas, 

 
Durante el segundo semestre, los trabajos se centraron en la negociación de los textos a ser incorporados en el Proyecto de Resolución Ómnibus del Pilar de Desarrollo. Esta Presidencia propuso una metodología de trabajo, con la intención de facilitar los trabajos y en lo posible, cumplir los tiempos estipulados para su aprobación por parte de este Consejo y el Consejo Permanente. 

Al igual que con los trabajos del Plan Estratégico, el fuerte compromiso de los Estados Miembros para con el Desarrollo Integral en la región, llevó a la formulación de un documento más sustantivo, concreto y ordenado y que gracias al aporte de las Delegaciones, permitió hacer cambios en el esquema de la Resolución para separar la parte sustantiva de los textos del reconocimiento al liderazgo y al impulso de los Estados Miembros a ciertos procesos. 

La finalidad de estos cambios, fue contar con un documento de fácil consulta y seguimiento para futuras referencias, en las que resaltan los principales acuerdos regionales alcanzados en las reuniones sectoriales, a través de los sus procesos Ministeriales, y los temas de prioridad para los Estados Miembros en materia de desarrollo. 

Otro aspecto que merece un reconocimiento, es el involucramiento de los Estados Miembros a través de sus Delegados ante el CIDI, en los procesos de asignación presupuestaria para el Pilar de Desarrollo y en ese sentido y con la intención de asegurar que se cuente con los recursos para la implantación de mandatos, la presente Resolución reactiva la Comisión de Programa Presupuesto del CIDI, como un aporte para que los Delegados puedan dialogar, revisar la programación de manera integral y si fuere el caso, recomendar a través de las instancias correspondientes,  cómo se pueden distribuir los recursos que se asignan a la SEDI en función de la programación  y del Plan Estratégico de tal manera que áreas prioritarias para los Estados estén adecuadamente financiadas.

Sin detrimento de otras tareas encomendadas a esta Comisión, considero que destacar estos dos procesos es lo más relevante, en tanto que los delegados se involucraron de manera especial con lograr procesos consensuados, estructurados y en el mejor espíritu de mejorar aquellos aspectos que se estuvo en posibilidad de hacerlo. Es de destacar el interés de las delegaciones y el compromiso de participación en todas las reuniones, así como su aporte en cada una.

Esta Presidencia quisiera hacer un reconocimiento especial a la Delegada Marisol Nieto, que presidió anteriormente esta comisión, pues parte de los avances, se debieron a los procesos iniciados en ese momento. Mi reconocimiento también a Mónica Villegas por su incasable apoyo y facilitación de todas y cada una de las solicitudes e ideas, por las horas de trabajo extra para tener en tiempo los documento y por la paciencia. 

A los delegados y amigos, las gracias por su apoyo, su guía y su paciencia. Este informe es para honrar el trabajo en equipo y el aporte de cada uno. Finalmente a los intérpretes, por facilitar nuestro entendimiento y acercar las conversaciones entre los Estados Miembros. A todos las gracias. 
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