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INFORME DEL SEÑOR ÁLVARO CALDERÓN PONCE DE LEÓN, 
REPRESENTANTE ALTERNO DE COLOMBIA, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS MIGRATORIOS

(Punto 3 del orden del día: Informes de las presidencias de las comisiones permanentes y 
grupos de trabajo del CIDI, y presentación de proyectos de resolución que 
habrán de ser elevados a la Asamblea General, LXX reunión ordinaria del 
Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, celebrada el 13 de junio de 2017)
En la primera reunión celebrada el 20 de octubre de 2016, la CAM aprobó su Plan de Trabajo para el periodo 2016-2017 (CIDI/CAM/doc.32/17 Rev.1 English  - Español), constituido a partir de los mandatos encomendados por la Asamblea General y el CIDI, específicamente en las Resoluciones “AG/RES. 2738 (XLII-O/12) “Fortalecimiento del Tema Migratorio en la OEA: Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios”, AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)  “Impulsando iniciativas Hemisféricas en materia de desarrollo integral”, AG/RES. 2883 (XLVI-O/16) “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, Incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, la Declaración  AG/DEC.88 (XLVI-O/16) “Cambio Climático, Seguridad Alimentaria y Migración en las Américas; así como los documentos CIDI/CAM/doc.14/14 rev. 1 “Diagnóstico del Programa Interamericano para la Promoción  y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias”   y CIDI/doc.97/14 “Marco de acción de la CAM a futuro”. 
Las Sesiones y Actividades realizadas durante el periodo 2016-2017: 

· La CAM programó y realizó 7 reuniones formales y 9 reuniones informales de acuerdo con los mandatos especificados  en su plan de trabajo:  

· Las reuniones formales fueron sesiones temáticas, elección del Vicepresidente y la aprobación de documentos, mientras que las informales se destinaron avanzar la coordinación de las actividades de la Implementación del Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, Incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias y avances en las negociaciones de los proyectos de resolución que se estarían recomendando al CIDI y a la Asamblea General.

Entre las reuniones formales vale la pena destacar las siguientes:

3 de noviembre de 2016: Sesión Temática sobre Migración y Salud.  Esta actividad cubrió presentaciones sobre el “Marco General de la situación de salud y migración en la región, los “Retos y Oportunidades en la atención de las necesidades de salud de los migrantes de la región y la” Agenda de la PAHO en migración y salud: promoviendo el acceso a la salud de las personas migrantes. Los organismos técnicos que contribuyeron con sus aportes, conocimientos y experiencias, incluyeron representantes de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM),  el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), y la Organización Panamericana de la Salud (OPS).

En esta oportunidad se trataron los factores que determinan el acceso de las personas migrantes a los servicios de salud en cada una de las etapas de la migración. Así mismo, el intercambio de información y experiencias respecto a la implementación de políticas públicas y programas dirigidos a los migrantes, se resaltó la importancia de fortalecer por medio de la cooperación internacional, la relación interdependiente entre salud y migración y luchar contra la discriminación y las políticas restrictivas
10 de marzo de 2017: Sesión sobre Cambio Climático, Seguridad Alimentaria y Migración: Este evento ofreció la oportunidad para un debate dinámico e inclusivo sobre cómo el cambio climático y la seguridad alimentaria son factores que influyen en la migración en las Américas.  Los organismos especializados que participaron incluyeron representantes de la Organización Internacional para las Migraciones (OIM), del Programa Mundial de Alimentos (PNA) de las Naciones Unidas y la Organización Panamericana de la Salud (OPS). 

La reunión giró en torno al impacto del cambio climático, la inseguridad alimentaria en los flujos migratorios en las Américas. Se abordaron los efectos de los fenómenos climáticos en la movilidad humana y los retos y desafíos que esta dinámica genera hacia las instituciones tanto nacionales como internacionales para la gestión de la cooperación internacional y la gobernanza de la migración.
31 de marzo de 2017: Diálogo Político de los Procesos Consultivos Regionales: En esta oportunidad la CAM congregó a las autoridades nacionales que representan a sus países en la Conferencia Regional para la Migración (CRN), la Conferencia Sudamericana sobre  Migraciones (CSM) y la Comunidad del Caribe (CARICOM), así como a la delegada del Director General de la OIM y los directores regionales de la OIM en el hemisferio, con el propósito de intercambiar experiencias y buenas practicas; así promover la cooperación en el ámbito de la migración.

Este diálogo político fue el primer encuentro, desde su creación en los años 90, de los procesos consultivos más representativos en el continente sobre migración, la CRM y la CSM. De igual forma se resalta la participación de la representante (Trinidad y Tobago) del proceso en formación del Caricom quien fue invitada especial.

Así mismo,  se destaca como valor político para la CAM que fue el  primer diálogo que se ha dado en el hemisferio sobre los desafíos, visiones para el logro de consensos ante la construcción de un Pacto Mundial para una Migración segura, regular y ordenada en 2018.  Se  abordaron los aspectos transversales de la migración en el hemisferio y los desafíos que esta dinámica multidimensional impone a los Estados de toda la región. Así mismo, fue el espacio donde los procesos consultivos regionales proyectaron su visión. La OIM quien participa como Secretaría Técnica de la CSM y coordinador de la Secretaría Técnica de la CRM y aún más fundamental como organismo técnico coordinador del Pacto Mundial, aportó en el evento valiosa información sobre  las actividades previstas y las medidas de aplicación para llegar, a través de la cooperación, a la consolidación del Pacto con un enfoque de derechos humanos integral para el abordaje realista de la migración internacional.
20 de abril de 2017: Panel sobre Migración y Género.  Este panel ofreció un espacio para compartir ideas de manera dinámica e inclusiva sobre la feminización de la migración, los desafíos, las causas y el efecto social y económico del fenómeno. Las panelistas incluyeron a la Directora General Adjunta de la OIM, la Directora Ejecutiva Adjunta de ONU Mujeres y la CIM. 

La discusión resaltó la importancia de incluir la noción de género en la construcción de un Pacto Mundial para una Migración segura, regular y ordenada en 2018. En este dialogo hemisférico se trataron temas como el empoderamiento de las mujeres, el acceso a servicios, la protección social y laboral, para comprender la experiencia, las expectativas y los motivos impulsores de las mujeres migrantes, permeadas por las dinámicas de género.  

Por su parte, las reuniones informales recibieron informes de diferentes dependencias sobre las actividades que adelantan en implementación el Programa.  Se destacan las siguientes: 

· Secretaria Seguridad Multidimensional  

· Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad.

· Secretaria para el Fortalecimiento de la Democracia, 

· Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

· Comisión Interamericana de Mujeres 

· Organización Panamericana de la Salud (OPS) 

· Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes de la OEA 

· Delegaciones de los Estados Miembros 

Asimismo, se realizó una reunión informal en que la OIM y delegaciones de los Estados Miembros hicieron presentaciones sobre “Migración en el Triángulo Norte de Centroamérica: Tendencias, Retos y Oportunidades, por el Expositor Jorge Peraza-Breedy, Jefe de Misión de la OIM para el Salvador, Guatemala y Honduras y su equipo, quienes además presentaron sobre los programas que se están desarrollando en esos países para asistir con el retorno y la integración de las personas migrantes.

A través de la reunión formal celebrada el 6 de junio de 2017 se aprobaron los textos sobre Migración y Desarrollo, para ser incluidos en el Proyecto de Resolución Ómnibus: “Impulsando Iniciativas Hemisféricas en Materia de Desarrollo Integral (CIDI/CAM/doc.41/17 rev. 5) los cuales destacan las actividades ejecutadas en  el Plan de Trabajo de la Comisión de Asuntos Migratorios para el periodo 2016-2017 y reconocen el papel de la CAM como espacio idóneo para la ejecución y el seguimiento de diálogos políticos y técnicos hemisféricos en el contexto de la migración.

Igualmente, el Proyecto insta a los Estados Miembros de la OEA a fortalecer la cooperación técnica entre los países de origen, tránsito, destino y/o retorno y a trabajar con los actores del “Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias”, para promover y alcanzar el efectivo ejercicio de los derechos humanos y libertades fundamentales de los migrantes, independientemente de su condición migratoria. 

A su vez, mediante la celebración de la reunión realizada el 8 de junio de 2017, se acordó
  el Proyecto de Resolución “Migración en la Américas” (CIDI/CAM/doc.40/17 rev.6) presentado por la delegación de México y copatrocinado por las delegaciones de Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras y Panamá. Este documento reúne los compromisos de los Estados Miembros de la OEA con la protección de la seguridad, la dignidad y los derechos humanos y las libertades fundamentales de  los niños, niñas y adolescentes acompañados y no acompañados, en el contexto de la migración internacional, así como de las personas migrantes que se encuentran en situación de vulnerabilidad, sin importar su estatus migratorio. 
Así mismo, exalta los compromisos de los Estados adquiridos tras la adopción de la declaración de Nueva York para iniciar un proceso de negociaciones intergubernamentales que culminará con la aprobación de un Pacto Mundial para una migración segura, ordenada y regular en 2018, el cual debe tener en cuenta los retos y oportunidades de la migración con un enfoque integral basado en la cooperación y sustentado en la solidaridad entre los países de origen, tránsito, destino y retorno.
En conclusión la CAM, hoy se encuentra ante una oportunidad única para continuar avanzando en su propósito de consolidarse como espacio idóneo para reunir a todos los Estados miembros entorno a los desafíos que el hemisferio enfrenta ante las dinámicas migratorias hemisféricas y globales. Su valor político es necesario elevarlo cada vez más, y la CAM debe propender por profundizar el dialogo entorno a la movilidad humana y la protección de los derechos de los migrantes, como eje central del diálogo hemisférico, de igual forma el vínculo entre migración y desarrollo es otro elemento del cual la CAM debe incorporarlo, de manera más profunda, para que sea este elemento el que también alimente la definición de políticas públicas y la cooperación internacional.
El trabajo de la CAM 2016 – 2017, deja una base fundamental, la cual es necesario mantener y profundizarla y es que los diferentes mecanismos y espacios políticos regionales y subregionales, deben encontrar en la CAM un espacio político privilegiado para sostener encuentros y la CAM los debe invitar para que sus experiencias, desafíos y preocupaciones, así como sus visiones se compartan a nivel hemisférico y así incorporar el tema migratorio como eje de convergencia y dialogo hemisférico donde se puede profundizar la cooperación y el consenso en el tratamiento y gobernanza de la migración en el hemisferio.  
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