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CANDIDATURE PRÉSENTÉE PAR LA DÉLÉGATION DE LA COLOMBIE POUR INTÉGRER LE CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (CA/AICD) POUR LA PÉRIODE 2017-2019
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPC/OEA  No 792/2017

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de lui faire savoir que la Colombie souhaite se porter candidate pour devenir membre du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) pour la période 2017-2019 et de lui demander de bien vouloir en informer les États membres.

Vu l’importance que la Colombie accorde aux objectifs de développement intégré de l’Organisation et aux contributions de l’AICD à la coopération en matière de développement dans la région, la présente Mission permanente pense pouvoir compter sur l’appui des États membres pour que la Colombie intègre le Conseil d’administration de l’AICD.
La Mission permanente de la République de Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., 11 août 2017

Secrétariat au développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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