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CANDIDATURA APRESENTADA PELA DELEGAÇÃO DO PERU PARA INTEGRAR A JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DEENVOLVIMENTO (JD/AICD) NO PERÍODO 2017-2019
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA No 7-5-M/175


A Representação Permanente do Peru cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral – e comunica aos Estados membros, por seu intermédio, o interesse do Peru em apresentar sua candidatura para membro da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) no período 2017-2019. 


O Peru está comprometido com o fortalecimento da cooperação no âmbito do plano estratégico instituído pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral com vistas ao desenvolvimento sustentável da região, razão pela qual esta Missão espera contar com o apoio dos Estados membros para integrar a Junta Diretora. 


A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral – os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 








Washington, D.C., 16 de agosto de 2017

À

Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA)

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral 

Washington, D.C.
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