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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CIDI AUX FINS D’EXAMEN ET D’APPROBATION DU PROJET DE RÉSOLUTION « CONVOCATION DE LA QUATRIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE DÉVELOPPEMENT SOCIAL (CIDES) » 
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
OEA01998


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et se réfère à la prochaine réunion ordinaire du CIDI, prévue le 22 août 2017.

À cet égard, la Mission permanente du Mexique demande à la Présidence du CIDI de bien vouloir inscrire le point suivant à l’ordre du jour de la réunion :

· Projet de résolution sur la convocation de la Quatrième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES), prévue les 9 et 10 novembre 2017 au siège de l’OEA, à Washington D.C.
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 16 août 2017

Présidence

Conseil interaméricain pour le développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

La note originale peut être consultée à l’adresse suivante :

http://scm.oas.org/pdfs/2017/CIDRP01991S01.PDF
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