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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA ARGENTINA SOLICITANDO A INCLUSÃO 
DE UM TEMA NA AGENDA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CIDI 
PARA A CONSIDERAÇÃO DA DESIGNAÇÃO DO “FUNDO OEA–CAPACETES BRANCOS” 
COMO FUNDO HUMANITÁRIO
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
 JUNTO À 
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
“2017 – Ano das Energias Renováveis"

OEA 187
A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a satisfação de dirigir-se ao Senhor Presidente do Conselho de Desenvolvimento Integral (CIDI), a fim de solicitar a inclusão do tema "Designação do Fundo OEA–Capacetes Brancos como Fundo Humanitário" na agenda da próxima sessão ordinária do Conselho. Anexa-se um projeto de resolução em espanhol e inglês relativo a esse tema, que será levado à consideração dos Estados membros.
A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos reitera ao Senhor Presidente do Conselho de Desenvolvimento Integral da Organização os protestos de sua mais distinta consideração.
Washington, D.C., 7 de setembro de 2017

Ao Senhor Presidente do
Conselho de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C. 

ANEXO:
PROJETO DE RESOLUÇÃO
DESIGNAÇÃO DO FUNDO OEA–CAPACETES BRANCOS COMO FUNDO HUMANITÁRIO
(Apresentado pela Delegação da Argentina)
O CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CIDI),
RECORDANDO que, desde 1998, a Comissão dos Capacetes Brancos mantém com a Secretaria-Geral da OEA um “Acordo de Doação e Utilização de Contribuições com Objetivos Específicos da República Argentina ao Fundo Especial Capacetes Brancos” a fim de “dispensar assistência humanitária em situações de emergência ou crises crônicas, conforme as orientações programáticas às quais a Secretaria-Geral da OEA (SG/OEA) atribua prioridade”;
TENDO PRESENTES os relatórios da Secretaria-Geral sobre a Iniciativa Capacetes Brancos, as resoluções AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2558 (XL-O/10), AG/RES. 2704 (XLII-O/12) e AG/RES. 2827 (XLII-O/14) e AG/RES. 2881 (XXXIV-O/16) e as declarações AG/DEC. 45 (XLIII-O/05) e AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07), que reconhecem o trabalho da Iniciativa Capacetes Brancos em matéria de assistência humanitária;
RESSALTANDO que, desde 1998, a Comissão dos Capacetes Brancos trabalha com a Secretaria-Geral da OEA no desenvolvimento de 190 ações de assistência humanitária na América Latina e Caribe; na elaboração do Plano Interamericano para a Prevenção, Atenção aos Desastres e Coordenação da Assistência Humanitária e na revisão do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável; e na participação de conferências, seminários e cúpulas hemisféricas na temática de redução de riscos de desastres; e
LEVANDO EM CONSIDERAÇÃO que o Artigo 80.j.C das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral estabelece que os Fundos Específicos e Fundos Fiduciários administrados pela Secretaria-Geral e designados pelo CIDI ou pelo Conselho Permanente como Fundos Humanitários estarão isentos da recuperação de custos indiretos e de outros requisitos de reembolso,
RESOLVE:
Designar o Fundo Especial Capacetes Brancos como “Fundo Humanitário” nos termos do Artigo 80.j.C das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral.
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