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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE PAR LAQUELLE 
ELLE DEMANDE LA TENUE D’UNE RÉUNION CONJOINTE AVEC LE 
CONSEIL PERMANENT POUR ACCUEILLIR LE MINISTRE DE L’ENVIRONNEMENT ET 
DU DÉVELOPPEMENT DURABLE DE LA COLOMBIE EN VERTU DE LA SECTION RELATIVE À LA GESTION INTÉGRÉE DES RESSOURCES HYDRIQUES DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) « PROMOTION D’INITIATIVES CONTINENTALES EN MATIÈRE DE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ »
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPC/OEA Nº 845/2017

La mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence et au Secrétariat du Conseil interaméricain pour le développement intégré et a l’honneur de lui demander de tenir une réunion conjointe du Conseil permanent et du Conseil interaméricain pour le développement intégré le 20 septembre de l’année en cours, à l’ordre du jour de laquelle serait incluse une intervention de monsieur Luis Gilberto Murillo, Ministre de l’environnement et du développement durable de la Colombie, qui présentera une proposition relative à l’accomplissement des mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) sur la gestion des ressources hydriques approuvée lors de la dernière session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA.
La mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent de l’Organisation les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 30 août 2017

À la Présidence 

du Conseil interaméricain pour le développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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