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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA SOLICITANDO A REALIZAÇÃO
 DE UMA SESSÃO CONJUNTA COM O CONSELHO PERMANENTE PARA RECEBER O 
SENHOR MINISTRO DO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DA COLÔMBIA EM CUMPRIMENTO AO APARTE RELATIVO À GESTÃO INTEGRADA DOS RECURSOS HÍDRICOS DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2904 (XLIV-O/17), “PROMOVENDO INICIATIVAS HEMISFÉRICAS EM MATÉRIA DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL”
MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA

JUNTO À 
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPC/OEA No. 845/2017
A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência e a Secretaria do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e solicita uma sessão conjunta do Conselho Permanente e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral no dia 20 de setembro deste ano, cuja agenda inclua uma intervenção do Senhor Luis Gilberto Murillo, Ministro do Ambiente e Desenvolvimento Sustentável da Colômbia, a fim de apresentar uma proposta para o cumprimento dos mandatos da resolução AG/RES. 2904 (XLVII-O/17) sobre gestão de recursos hídricos, aprovada no último período ordinário da Assembleia Geral da OEA.
A Missão Permanente da República da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria do Conselho Permanente da Organização os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 30 de agosto de 2017

À Presidência do 
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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