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OEA/Ser.W

CIDI/INF.239/17

15 setembro 2017

Original: inglês
NOTA DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO DO CIDI ENCARREGADO DE ANALISAR E AVALIAR O FUNCIONAMENTO DE TODOS OS PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDO E CAPACITAÇÃO DA OEA, MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DE UM TEMA NA AGENDA DA PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CIDI A FIM DE APRESENTAR AS RECOMENDAÇÕES PROVISÓRIAS PROPOSTAS PARA ORIENTAR A IMPLEMENTAÇÃO DO CICLO DE 2018 DO PROGRAMA DE BOLSAS DE ESTUDO E CAPACITAÇÃO  
14 de setembro de 2017

A Sua Excelência o Senhor

Marco Vinicio Albuja Martinez

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral 
Embaixador e Representante Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Estimado Embaixador Albuja:

Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência para informar que ontem o Grupo de Trabalho do CIDI encarregado de analisar e avaliar o funcionamento de todos os programas de bolsas de estudo e capacitação da OEA concluiu recomendações provisórias para orientar a implementação do Ciclo de 2018 do Programa de Bolsas de Estudo e Capacitação, que permitiriam que todos os programas, inclusive o Programa de Bolsas de Estudos Acadêmicos atualmente em pausa temporária, concedessem novas bolsas de pós-graduação no próximo ano.

Nesse sentido, Senhor Presidente, solicito atenciosamente a inclusão de um tema na próxima reunião do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para que o Grupo de Trabalho apresente seu relatório e essas recomendações provisórias possam ser encaminhadas à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente a fim de que suas implicações orçamentárias possam ser consideradas como parte do processo de negociação do orçamento-programa de 2018. 

Para concluir, Senhor Presidente, gostaria de aproveitar a oportunidade para renovar os protestos da minha mais alta consideração.

Chet D. Neymour
Representante Interino do Commonwealth das Bahamas junto à OEA
Presidente do Grupo de Trabalho do CIDI encarregado de analisar e avaliar o funcionamento de todos os
programas de bolsas de estudo e capacitação da OEA
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