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PALABRAS PRONUNCIADAS POR EL EMBAJADOR CARLOS ALBERTO CALLES CASTILLO, REPRESENTANTE PERMANENTE DE EL SALVADOR ANTE LA OEA, CON OCASIÓN DE LA CEREMONIA DE TRANSFERENCIA DE LA PRESIDENCIA DEL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL 

Washington, D.C., 8 de enero de 2018

En septiembre del 2015 en Naciones Unidas se aprobó la resolución “Transformar nuestro mundo: la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible”, dice en su Preámbulo 
“La presente Agenda es un plan de acción en favor de las personas, el planeta y la prosperidad. También tiene por objeto fortalecer la paz universal dentro de un concepto más amplio de la libertad. Reconocemos que la erradicación de la pobreza en todas sus formas y dimensiones, incluida la pobreza extrema, es el mayor desafío a que se enfrenta el mundo y constituye un requisito indispensable para el desarrollo sostenible.
Este plan será implementado por todos los países y partes interesadas mediante una alianza de colaboración. Estamos resueltos a liberar a la humanidad de la tiranía de la pobreza y las privaciones, y a sanar y proteger nuestro planeta. Estamos decididos a tomar las medidas audaces y transformativas que se necesitan urgentemente para reconducir al mundo por el camino de la sostenibilidad y la resiliencia. Al emprender juntos este viaje, prometemos que nadie se quedará atrás.”
Los países de las Américas celebraron en febrero de 2017 una reunión en la sede de la OEA para poner en común su visión sobre cómo cumplir los ODS. Esa visión tiene entre sus conclusiones un eje transversal: la OEA puede y debe cumplir un papel fundamental para el cumplimiento. 
Señor Secretario General; Embajadoras y Embajadores Representantes Permanentes; Delegadas y Delegados; estimada comunidad de la OEA, creo que el cumplimiento a esta adopción que hicimos en febrero del 2017 rigió la Presidencia del CIDI que condujo con esmero nuestro estimado Embajador Representante Permanente del Ecuador, Marco Albuja.

Debemos reconocer los resultados exitosos de las diferentes reuniones ministeriales celebradas durante su gestión, el trabajo de las diferentes Comisiones y Grupos de Trabajo, con el acompañamiento coordinado de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, conducida por Kim Osborne.
Para asegurar la continuidad de los trabajos del CIDI, cumplir con los mandatos encomendados por la Asamblea General de Cancún y preparar los correspondientes al cuadragésimo octavo (48) Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, esta presidencia ejercerá el rol de facilitador de los procesos, manteniendo el enfoque en los objetivos y las líneas estratégicas con que el Consejo está dispuesto, de manera armónica y complementaria, a lograr los Objetivos de Desarrollo Sostenible ODS.

Esta continuidad implica también continuidad entre la presidencia saliente, la entrante y la subsiguiente presidencia del CIDI, que fortalezca y motive la participación activa en el enriquecimiento y profundidad del diálogo entre los Estados miembros sobre temas prioritarios para el desarrollo de la región. Así el multilateralismo coadyuva a fortalecernos como cuerpo político-social que se beneficia de los logros particulares derivados de los esfuerzos comunes; el CIDI es el escenario, por antonomasia, donde nos encontramos para construir sinergias  y con esta premisa El Salvador asume este compromiso con la convicción que el desarrollo sostenible (nacional, regional y hemisférico) es una ineluctable necesidad para combatir efectivamente la pobreza y generar las condiciones en las que nuestros habitantes logren el disfrute efectivo de sus derechos, los económicos, sociales, culturales, ambientales.
La ineluctabilidad impone la voluntad colectiva de la acción directa y oportuna a todo nivel. Esta voluntad colectiva se construye en el CIDI, es en el CIDI donde construimos la racionalidad del desarrollo colectivo y establecemos el proceso de la requerida resiliencia con la muy valiosa participación de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, de todos sus miembros y de la Secretaria Ejecutiva Kim Osborne.
Esta presidencia sirva para reiterar la voluntad de El Salvador y sus esfuerzos a fin de que los diálogos e iniciativas que surjan contribuyan a mejorar la calidad de vida de los pobladores, de todos los pobladores, de las Américas.  
Muchas gracias.  
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