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DOCUMENTO CONCEITUAL

(Preparado pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral)

(Reunião do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral de 13 de fevereiro de 2018)

1. Tema (O quê?): “Fortalecendo o poder da educação para o desenvolvimento sustentável”

A educação não apenas transforma as vidas das pessoas. Ela é também um meio de pôr em obra a ampla agenda do desenvolvimento. O cumprimento dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável (ODS) requer extensos esforços intersetoriais, a começar pela educação. Quando olhamos para os objetivos e as metas do pilar do desenvolvimento do Plano Estratégico Abrangente da Organização dos Estados Americanos, fica claro que todos os componentes estratégicos se beneficiam com as ações intersetoriais relativas à educação, que também devem estar alinhadas com a Agenda Interamericana de Educação voltada para o fortalecimento da cooperação interamericana com o objetivo de assegurar educação inclusiva, equitativa e de alta qualidade para todos. 

Como a educação é um fator transversal do desenvolvimento, a reunião do CIDI de 13 de fevereiro de 2018 começará explorando alguns dos esforços intersetoriais em andamento no âmbito da OEA e aprofundando os vínculos entre educação, competitividade, trabalho e ciência e tecnologia, sobretudo em conexão com a preparação e o acompanhamento de processos associados com as respectivas reuniões setoriais no intuito de deflagrar entre as delegações o debate sobre a melhor maneira de se incorporar a educação no pilar do desenvolvimento. 

No âmbito do CIDI, importantes avanços foram feitos nessa matéria. Um diálogo no mais alto nível já vem ocorrendo, com os Presidentes da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) participando das últimas duas Reuniões Interamericanas de Ministros da Educação (Panamá em 2015 e Bahamas em 2017), e vice-versa (México em 2015 e Barbados em 2017). Da mesma forma, em um nível mais técnico, um seminário intersetorial sobre emprego juvenil, que reuniu pela primeira vez funcionários dos ministérios da educação e do trabalho da região, aconteceu em Brasília em dezembro de 2016 e, antes do último CIMT realizado em Barbados, a SEDI organizou um foro sobre emprego juvenil focado em soluções específicas para a região do Caribe. A SEDI também lançou a publicação The Coordination between Education and Labor in the Americas, distribuída na última CIMT, com os resultados do seminário intersetorial e recomendações específicas sobre como fortalecer os vínculos entre educação e trabalho.

No âmbito da Reunião Ministerial de Ciência e Tecnologia, os ministros acordaram colaborar entre si para produzir talento humano altamente qualificado e flexível, capaz de responder ao mercado de trabalho da Indústria 4.0. Algumas das ações previstas pelos ministros incluem o foco na promoção e criação de novas habilidades pela especialização em aspectos práticos de ciência, tecnologia, engenharia e matemática, e no incentivo à criação de espaços para aumentar as interações entre pesquisa, setor privado e sociedade. Os ministros destacaram a necessidade de apoiar ativamente a inclusão da mulher e das meninas e de outras populações em situações vulneráveis nas áreas de ciência, tecnologia e inovação, mediante o aproveitamento de oportunidades de aprendizado e o acesso a posições de liderança em ciência, tecnologia e inovação. 

Além disso, na Declaração de Medellín os ministros fizeram um apelo à colaboração multissetorial entre os ministérios pertinentes, as altas autoridades, os inovadores e as instituições de ciência e tecnologia, com o objetivo de se desenvolver políticas e programas inovadores de colaboração regional que contribuam com os Estados membros para apoiar o conhecimento, as capacidades e as habilidades de solução criativa de problemas, necessárias para o emprego no futuro em um mundo interconectado.

2. Relevância para o CIDI (Por quê?): As delegações e a Secretaria se beneficiarão com um debate sobre as oportunidades de diálogo e cooperação intersetorial que já existem no âmbito do CIDI. A ideia aqui seria apoiar o trabalho já em andamento, em especial os esforços de estabelecer planos de trabalho para a implementação dos acordos alcançados nas reuniões ministeriais de educação, trabalho e ciência e tecnologia, bem como os preparativos para as reuniões ministeriais e as reuniões das comissões interamericanas programadas para 2018. 

Consequentemente, as delegações podem:

· Iniciar discussões, oferecer diretrizes, identificar oportunidades, etc., para fortalecer esses esforços integrados, a começar pela educação;

· Apresentar oferecimentos concretos de cooperação e/ou atividades que possam ser incorporadas em planos de trabalho que estejam sendo ou serão discutidos nas áreas de educação, trabalho e ciência e tecnologia. 

Esse debate também servirá de mecanismo para o recebimento de contribuições e comentários sobre temas que possam ser incorporados nos documentos atualmente em discussão, como o Plano de Trabalho da CIE 2017-2019. 

3. Os painelistas/palestrantes e suas apresentações (Quem?): Propõem-se as seguintes apresentações:

· Ministro da Educação das Bahamas, ou seu representante, como Presidente da Comissão Interamericana de Educação (CIE). A discussão focará a natureza intersetorial da educação para o cumprimento dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável (ODS) e, em particular, as ações empreendidas ou propostas no Plano de Trabalho da CIE 2017-2019 para a implementação da Agenda Interamericana de Educação, bem como em outras áreas promissoras da cooperação intersetorial. A apresentação também poderá incluir as experiências das Bahamas com os programas TVET, da Escola para o Trabalho e Educação para o Empreendedorismo.
· O Secretário Executivo de Desenvolvimento Integral apresentará os resultados do Foro Emprego Juvenil para a Região do Caribe e do Seminário Intersetorial sobre o Emprego Juvenil e a Articulação entre Educação e Trabalho e, em particular, sobre as estratégias intersetoriais identificadas para a superação do desemprego juvenil.

· Dr. Tristan J. Fiedler, Vice-Presidente Associado de Pesquisa do Instituto de Tecnologia da Flórida (FIT) e anfitrião do ACE 8 da Rede Interamericana de Competitividade (2017 - http://www.riacevents.org/ace/florida/), abordará as principais habilidades e competências necessárias à força de trabalho do futuro a partir da perspectiva da inovação e do empreendedorismo.  Além disso, compartilhará a experiência do FIT no desenvolvimento de talentos para setores de tecnologia de alto valor agregado e ressaltará oportunidades de colaboração com os Estados membros na educação de alta tecnologia, inovação e empreendedorismo. 

4. Propósito da reunião (Por quê?): Os objetivos da reunião incluem:

· Discussão das oportunidades de cooperação intersetorial no intuito de fornecer contribuições para os processos de futuras reuniões ministeriais e a implementação dos acordos alcançados em 2017 com os planos de trabalho integrados que estão sendo atualmente discutidos ou preparados.

5. Documento de contribuição/referência 
· EDUCAÇÃO: Declaração das Bahamas, Agenda Interamericana de Educação e Projeto de Plano de Trabalho da CIE

· CIDI/DEC. 1/17 - Español - English - Français - Português
· CIDI/doc.214/16 rev. 2 - Español - English - Français - Português
· CIDI/CIE/RPA/doc.5/17 corr. 1 - Español - English (Aguardando comentários das delegações)

· TRABALHO: Declaração e Plano de Ação de Bridgetown 

· CIDI/TRABAJO/DEC. 1/17 Español - English - Français - Português
· CIDI/TRABAJO/doc.7/17 rev. 1 Español - English - Français - Português
· Publicação: The Coordination between Education and Labor in the Americas: Results of the Inter-Sectoral Workshop on Youth Employment Español - English
· Site: Regional Forum: Toward concrete solutions for Addressing Youth Employment in the Caribbean http://www.oas.org/en/sedi/events/youth_employment/
· CIÊNCIA E TECNOLOGIA: Declaração de Medelín 

· CIDI/REMDES/doc.6/16 - Español - English - Français - Português
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