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del 13 de febrero de 2018)

1. Tema de discusión (¿Qué?): “Aprovechar el poder de la educación para el desarrollo sostenible”  
La educación no sólo transforma las vidas de las personas sino también es un medio para la consecución de una amplia agenda para el desarrollo.  El logro de los Objetivos para el Desarrollo Sostenible (ODS) sólo es verdaderamente posible por medio de esfuerzos intersectoriales amplios que comiencen por la educación.  Al trasladarnos a los objetivos y metas contenidos en el pilar de desarrollo del Plan Estratégico Integral de la Organización, se reconoce que todas las líneas estratégicas se verían también beneficiadas con acciones intersectoriales vinculadas con la educación, y el cual debería también estar alineadas con Agenda Interamericana de Educación, la cual busca fortalecer la cooperación interamericana para contribuir a garantizar una educación inclusiva, equitativa y de calidad para todos.

Siendo la educación un tema transversal en el desarrollo, la sesión del CIDI del 13 de febrero de 2018 busca empezar a explorar algunos de esfuerzos intersectoriales que se vienen adelantando en el marco de la OEA y profundizar los lazos entre educación, competitividad, trabajo y ciencia y tecnología, especialmente en conexión con la preparación y seguimiento de estas reuniones sectoriales, con miras a abrir un debate sobre cómo las delegaciones consideran se puede mejor transversalizar la educación en el pilar de desarrollo.  
En el marco del CIDI se han producido importantes avances en este respecto. Se realizó un diálogo al más alto nivel en el que los presidentes de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) asistieron a las dos últimas Reuniones Interamericanas de Ministros de Educación (Panamá -2017 y Las Bahamas 2017) y viceversa (México 2015 y Barbados 2017). Asimismo, a un nivel más técnico, se realizó un taller intersectorial sobre Empleo Juvenil, en Brasilia en diciembre de 2016 que reunió por primera vez a los funcionarios de los ministerios de educación y trabajo de la región y, antes de la última CIMT celebrada en Barbados, la SEDI organizó un Foro sobre Empleo Juvenil concentrado en la búsqueda de soluciones específicas para la región del Caribe. La SEDI también produjo la publicación "La coordinación entre educación y trabajo en las Américas", distribuida en la última CIMT, que contiene los resultados del taller intersectorial y proporciona recomendaciones específicas sobre cómo fortalecer los vínculos entre la educación y el trabajo.

En el marco de la Ministerial de Ciencia y Tecnología, los ministros acordaron colaborar entre sí para capacitar talento humano altamente calificado y flexible capaz de responder al mercado laboral de la Industria 4.0. Algunas de las acciones previstas por los ministros incluyen centrarse en la promoción y creación de nuevas habilidades mediante la especialización en aspectos prácticos de la ciencia, la tecnología, la ingeniería y las matemáticas, y fomentar espacios para aumentar las interacciones entre la investigación, el sector privado y la sociedad.  Los ministros destacaron la necesidad de apoyar activamente la inclusión de mujeres y niñas, y otras poblaciones en situación de vulnerabilidad, en las áreas de ciencia, tecnología e innovación, mejorando las oportunidades de aprendizaje y acceso a puestos de liderazgo en ciencia, tecnología e innovación.
Además, en la Declaración de Medellín, los ministros hacen un llamamiento a la colaboración multisectorial entre ministerios relevantes, altas autoridades, innovadores e instituciones de ciencia y tecnología, con el fin de desarrollar políticas innovadoras y programas de colaboración regional que contribuyan con los Estados Miembros en apoyar el conocimiento y las habilidades de las personas, habilidades creativas y de resolución de problemas necesarias para los trabajos del futuro en un mundo interconectado.

2. Relevancia para el CIDI (¿Por qué?): Las delegaciones y la Secretaría se beneficiarían de tener un debate sobre las oportunidades de diálogo y cooperación intersectorial que existen en el marco del CIDI.  Esto con el fin de apoyar los trabajos en curso, especialmente aquellos que definirán los planes de trabajo para implementar los acuerdos de las ministeriales de educación, trabajo y ciencia y tecnología, así como la preparación de las ministeriales y las comisiones interamericanas calendarizadas para 2018.

En ese sentido, las delegaciones podrían:

· Iniciar el debate, dar lineamientos, identificar oportunidades, etc. que permitan construir estos esfuerzos integrales que comiencen por la educación. 
· Presentar ofertas concretas de cooperación y/o de actividades que se puedan incorporar a los planes de trabajo que se están o estarán discutiendo en las áreas de educación, trabajo y ciencia y tecnología. 
Este debate servirá también para recibir insumos y comentarios –relativos a la temática en discusión- que podrían incorporarse a los documentos que están actualmente en discusión y que han recibido poca retroalimentación por parte de las delegaciones, como por ejemplo el Plan de Trabajo de la CIE 2017-2019. 
3. Ponentes/oradores y sus presentaciones (¿Quién?):  Se proponen las siguientes presentaciones:
· Ministro de Educación de Las Bahamas o su representante en su calidad de presidencia de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).  La discusión se centrará en la intersectorialidad de la educación en general para el logro de los Objetivos para el Desarrollo Sostenible (ODS) y en específico sobre las acciones realizadas y propuestas en el Plan de Trabajo de la CIE 2017-2019 para implementar la Agenda Educativa Interamericana, así como otras potenciales áreas de colaboración intersectorial. La presentación también podría incluir las experiencias de Las Bahamas con el programa TVET, School-to-Work y Entrepreneurship Education.
· La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral presentará sobre los resultados del Foro sobre Trabajo Juvenil para la Región Caribe y del taller intersectorial sobre trabajo juvenil y la articulación entre educación y empleo, y en particular sobre estrategias intersectoriales identificadas para contrarrestar el desempleo juvenil.  
· Dr. Tristan J. Fiedler, Vicepresidente Asociado de Investigación del Instituto de Tecnología de la Florida (FIT) y anfitrión del ACE 8 de la Red Interamericana de Competitividad (2017 - http://www.riacevents.org/ace/florida/), abordará las principales habilidades y competencias requeridas por la fuerza laboral del futuro desde la perspectiva de la innovación y el emprendedurismo.  Asimismo, compartirá la experiencia del FIT en el desarrollo de talentos para sectores de tecnología de alto valor agregado y resaltará oportunidades de colaboración con los Estados Miembros en la educación de alta tecnología, innovación y emprendedurismo. 

4. Objetivo de la sesión (¿Para qué?) Entre los objetivos de la sesión se encuentran:

· Discutir sobre las oportunidades de cooperación intersectorial con miras a alimentar los procesos ministeriales en curso y la implementación de los acuerdos alcanzados en 2017 a través integración de los planes de trabajo actualmente en discusión.

5. Documentos de insumo-referencia 
Documentos resultantes de reuniones celebradas en 2018 y propuesta de plan de trabajo

· EDUCACIÓN: Declaración de Las Bahamas, Agenda Educativa Interamericana y Proyecto de plan de trabajo de la CIE

· CIDI/DEC. 1/17 - Español - English - Français - Português
· CIDI/Doc. 214/16 rev 2 - Español - English - Français - Português
· CIDI/CIE/RPA/doc.5/17 corr. 1 -  - Español - English (A la espera de comentarios por parte de las delegaciones)
· TRABAJO. Declaración y Plan de Acción de Bridgetown 

· CIDI/TRABAJO/DEC.1/17  Español - English - Français - Português
· CIDI/TRABAJO/ doc.7/17 rev. 1  Español - English - Français - Português
· Publicación:  La Coordinación entre educación y trabajo en las Américas:  Resultados del Taller Intersectorial sobre Empleo Juvenil  Español - English
· Página Web:  Foro Regional: Hacia soluciones concretas para enfrentar el empleo juvenil en el Caribe http://www.oas.org/en/sedi/events/youth_employment/
· CIENCIA Y TECNOLOGÍA: Declaración de Medellín 

· CIDI/REMDES/doc.6/16 -  Español - English - Français - Português
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