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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA PAR LAQUELLE ELLE COMMUNIQUE LES DATES PROPOSÉES POUR LA QUATRIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL
GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE DU

GUATEMALA
NV-OEA-M12-No.056-2018

La Mission permanente du Guatemala présente ses compliments à l’Organisation des États Américains et à son Secrétariat exécutif au développement intégré, dans le cadre du suivi de la communication NV-OEA-M12-No. 576-2017, en date du 21 décembre 2017, ayant trait aux dates de la tenue de la Quatrième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (IV REMDES), laquelle doit se tenir au cours de l’année 2018 au Guatemala.

À cet égard, la Mission permanente a l’honneur de communiquer à l’OEA la requête du Ministère guatémaltèque du développement social, laquelle lui demande de bien vouloir envisager de retenir les 27 et 28 septembre comme nouvelles dates pour la tenue de la IV REMDES, en lieu et place des 12 et 13 juillet 2018, comme proposé antérieurement.

La Mission permanente du Guatemala saisit cette occasion pour renouveler à l’Organisation des États Américains et à son Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa très haute considération.

	MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA *OEA*
	Washington, D.C., le 5 février 2018


Organisation des États Américains
Washington, D.C.

États-Unis des Amériques

cc. : Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité – SADE

TLB

1507 22nd Street N.W. Washington, D.C. 20037 Téléphone : 1 (202) 833-4015
E-mail : guatemala@oas.org / oea@minex.gob.gt – www.oea@minex.gob.gt 
GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE DU

GUATEMALA
MINISTÈRE DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL

Guatemala, le 25 janvier 2018

Oficio No. DS-0146-2018/AROM/E8-lch
Dr Mauricio Rands
Secrétaire à l’accès aux droits et à l’équité

Organisation des États Américains (OEA)

Washington, D.C.

Monsieur Rands,

J’ai l’honneur de me référer à la Quatrième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (REMDES), laquelle doit se tenir à Guatemala, les 12 et 13 juillet de cette année.

A cet égard, j’ai le plaisir de vous informer que le Président de la République, Monsieur Jimmy Morales Cabrera, m’a récemment nommé Ministre du développement social, en remplacement de Monsieur Ennio Horlando Galicia Muñoz.  

Le Gouvernement du Guatemala attache la plus haute importance à veiller au respect de ses engagements internationaux, en particulier ceux qui ont trait à la réduction de la pauvreté et de la pauvreté extrême, et il s’agira pour moi d’un véritable honneur de vous accueillir dans le cadre d’une réunion d’une telle importance à l’échelle continentale.  

Néanmoins, compte tenu des engagements que j’ai pris précédemment, en tant que nouveau ministre du développement social, dans le cadre du processus de transition entamé récemment, je vous prie de bien vouloir envisager de retenir les 27 et 28 septembre 2018 comme nouvelles dates pour la tenue à Guatemala de cet important événement.

Je souhaiterais vous informer que nous avons mené les consultations nécessaires auprès des États membres et des membres du CIDES (Mexique et Paraguay) ainsi que du Département de l’inclusion sociale au sein de l’Organisation des États Américains (OEA), lesquels nous ont exprimé leur accord quant aux dates qui vous sont soumises pour examen.

En vous remerciant très sincèrement pour votre compréhension, je vous renouvelle, en tant que nouveau ministre du développement social, mon engagement en faveur des objectifs auxquels le Guatemala a précédemment souscrit dans le cadre de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES).

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire, les assurances de ma très haute considération.
MINISTÈRE DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL

CABINET DU MINISTRE

GUATEMALA

Alcides René Obregón Muñoz
Ministre du développement social


Cc.
Ambassadrice Sandra Jovel, Ministre des relations extérieures


Ambassadeur Gabriel Aguilera, Ambassadeur du Guatemala près l’OEA

Ambassadrice Milagro Martínez, Représentante de l’OEA au Guatemala
Madame Betilde Muñoz-Pogossian, Directrice du Département de l’inclusion sociale, OEA

Madame Ana Isabel Carrillo, Directrice de la politique multilatérale, Ministère des relations extérieures (Minex)

3o Avenida 6-44, Zona 1, edificio Fátima
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