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NOTA DO PRESIDENTE DO GRUPO DE TRABALHO DO CIDI ENCARREGADO DE ANALISAR E AVALIAR O FUNCIONAMENTO DE TODOS OS PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDO E TREINAMENTO DA OEA, MEDIANTE A QUAL NOTIFICA SUA RENÚNCIA DO CARGO DE PRESIDENTE
Missão Permanente de Commonwealth das Bahamas

junto à Organização dos Estados Americanos

18 de janeiro de 2018
A Sua Excelência o Senhor Embaixador 
Carlos Alberto Calles Castillo
Representante Permanente
Missão Permanente da República de El Salvador 
   junto à Organização dos Estados Americanos (OEA)
Excelência/Presidente do CIDI,
RENÚNCIA DO GRUPO DE TRABALHO DO CIDI
Por meio deste instrumento, comunico oficialmente minha renúncia, com efeito imediato, da presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar e Avaliar o Funcionamento de todos os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA.
Sinto-me muito grato e honrado pela confiança em mim depositada pelos meus colegas dos Estados membros e por ter sido envolvido em uma tarefa tão importante.
Gostaria de expressar meus sinceros agradecimentos aos Estados membros por suas valiosas contribuições e seu inabalável compromisso e cooperação. Despeço-me com a tranquilidade e certeza de que o trabalho que está sendo desenvolvido pelo Grupo avançará e produzirá resultados ainda maiores para o benefício da Organização e, por extensão, do nosso Hemisfério.
Agradeço a Vossa Excelência e aos membros da equipe de liderança e funcionários da Secretaria-Geral, especificamente aos profissionais da Secretaria de Desenvolvimento Integral, que prestaram apoio e assistência eficientes, bem como orientação especializada.
Caso se julgue apropriado e necessário, permaneço à disposição para auxiliar na transição.
Atenciosamente,
Chet D. Neymour
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