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NOTA DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO DEL CIDI ENCARGADO DE ANALIZAR Y REVISAR EL FUNCIONAMIENTO DE TODOS LOS PROGRAMAS DE BECAS Y CAPACITACIÓN DE LA OEA MEDIANTE LA QUE INFORMA DE SU RENUNCIA AL CARGO
Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas

ante la Organización de los Estados Americanos
18 de enero de 2018
Excelentísimo señor Carlos Alberto Calles Castillo
Embajador/Representante Permanente
Misión Permanente de la República de El Salvador  

ante la Organizacion de los Estados Americanos (OEA)
Señor Embajador/Presidente del CIDI:
RENUNCIA AL GRUPO DE TRABAJO DEL CIDI
Le ruego que acepte la presente como notificación oficial de mi renuncia, con carácter inmediato, al cargo de Presidente del Grupo de Trabajo creado para analizar y revisar el funcionamiento de todos los Programas de Becas y Capacitación de la OEA. 
Me siento agradecido y honrado por la confianza que mis colegas de los Estados Miembros depositaron en mí y por haber participado en esta tan importante tarea.
Aprovecho la oportunidad para expresar mi más sincero reconocimiento a los Estados Miembros por sus valiosas contribuciones y su firme compromiso y cooperación. Tengo la tranquilidad y seguridad de que al dejar este cargo, el Grupo seguirá adelante con sus trabajos y logrará resultados más fructíferos en beneficio de la Organización y, en consecuencia, de nuestro Hemisferio. 

Hago propicia también la ocasión para agradecerle a usted, a los directivos y al personal de la Secretaría General, específicamente a los profesionales de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral por su eficaz apoyo, colaboración y experta orientación. 
Si lo considera pertinente y necesario, estaré disponible para colaborar en la transición.
Atentamente,
Chet D. Neymour
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