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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COMMONWEALTH DAS BAHAMAS, MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DE UM TEMA NA AGENDA DA PRÓXIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO CIDI, A FIM DE CONSIDERAR A CONVOCAÇÃO DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE EDUCAÇÃO (CIE)
MISSÃO PERMANENTE DA COMMONWEALTH DAS BAHAMAS 

JUNTO À 

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
NOTA Nº 26/18
A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de solicitar a inclusão de um tema na ordem do dia da próxima sessão ordinária do CIDI, a fim de considerar a convocação da Oitava Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Educação (CIE). Informa ainda que o projeto de resolução do tema mencionado será encaminhado em breve.
A Missão Permanente da Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 22 de fevereiro de 2018
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
  da Organização dos Estados Americanos
1889 F St NW
Washington, D.C., 20008
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