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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS MEDIANTE LA QUE SOLICITA LA INCLUSIÓN DE UN PUNTO EN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRÓXIMA SESIÓN ORDINARIA DEL CIDI PARA CONSIDERAR LA CONVOCATORIA DE LA OCTAVA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE)
Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas

ante la Organización de los Estados Americanos
NOTA N.º 26/18

La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y se permite solicitar la inclusión de un punto en el orden del día de la próxima sesión ordinaria del CIDI para considerar la convocatoria de la octava reunión ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).  Se ruega tomar nota de que en breve se enviará el proyecto de resolución correspondiente.


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas hace propicia la ocasión para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de esta Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C. a 22 de febrero de 2018

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos

1889 F Street, NW

Washington, D. C. 20008
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