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Original: espagnol
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BARBADE PAR LAQUELLE ELLE PROPOSE DES DATES POUR LA HUITIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA CULTURE 
MISSION PERMANENTE DE LA BARBADE 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.
Note Nº 020/2018

La Mission permanente de la Barbade près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, Secrétariat exécutif au développement intégré, et a l’honneur de se référer à la proposition d’accueil de la Huitième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture par le gouvernement de la Barbade en 2018. Elle a également l’honneur de lui transmettre la lettre ci-jointe de l’honorable Stephen Lashley, ministre de la culture, des sports et de la jeunesse, adressée à M. Luis Almagro Lemes, Secrétaire général de l’OEA.
La Mission permanente a de plus l’honneur de demander l’aide du Secrétariat pour transmettre la lettre à son destinataire.
La Mission permanente de la Barbade près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, Secrétariat exécutif au développement intégré, l’assurance de sa très haute considération.

Le 5 mars 2018

Pièces jointes

GOUVERNEMENT DE LA BARBADE
MINISTRE DE LA CULTURE, DES SPORTS ET DE LA JEUNESSE

Sky Mall Office Complex

Haggatt Hall, St. Michael, Barbade
Tél. : (246) 621-2700/15, Téléc. : (246) 228-0180

Le 26 février 2018

M. Luis Almagro Lemes
Secrétaire général

Organisation des États Américains

1889 F Street, N.W.

Washington, D.C. 20006

ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE
Monsieur le Secrétaire général,

Je désire par la présente confirmer que la Barbade serait heureuse d’accueillir la Huitième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture.

Étant donné le calendrier chargé de l’Organisation cette année, je suggère qu’il soit envisagé de convoquer la réunion pendant la période du 15 au 16 novembre 2018. Les détails complets des dates peuvent être finalisés entre les membres de la Commission interaméricaine de la culture et mon Ministère. La décision finale serait, bien sûr, sujette à l’approbation du Cabinet de la Barbade.

J’ai hâte de travailler avec vous pour faire de cette réunion un succès et de vous recevoir à la Barbade plus tard cette année.
Veuillez accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


Stephen A. Lashley


Ministre

SAL/ecb
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