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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE BARBADOS MEDIANTE A QUAL PROPÕE DATAS PARA A OITAVA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS E MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA 
Missão Permanente de Barbados

junto à Organização dos Estados Americanos

Nota N° 020/2018
A Missão Permanente de Barbados junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, e, com referência à proposta de sede do Governo de Barbados para a Oitava Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura em 2018, tem a honra de encaminhar anexa a carta de Sua Excelência Stephen Lashley, Ministro da Cultura, Esportes e Juventude a Sua Excelência Luis Almagro Lemes, Secretário-Geral da OEA.
A Missão Permanente tem também a honra de solicitar a assistência da Secretaria no sentido de transmitir a carta a seu ilustre destino.
A Missão Permanente de Barbados junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, os protestos de sua mais alta consideração.
5 de março de 2018. 

Missão Permanente de Barbados junto à OEA 
Washington, D.C.
Anexo.
GOVERNO DE BARBADOS
MINISTRO DA CULTURA, ESPORTES E JUVENTUDE
Sky Mall Office Complex
Haggatt Hall, St. Michael, Barbados
Tel.: (246) 621-2700/15 Fax: (246) 228-0180
26 de fevereiro de 2018
A Sua Excelência o Senhor Luis Almagro Lemes
Secretário-Geral
Organização dos Estados Americanos 
1889 F. Street, N.W.
Washington, D.C. 20006
ESTADOS UNIDOS DA AMÉRICA
Excelência,
Escrevo para confirmar que Barbados teria satisfação em servir de sede à Oitava Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura.
Tendo em vista o pesado calendário de eventos da Organização este ano, sugiro considerar a possibilidade de realizar a reunião no período de 15 a 16 de novembro de 2018. Os detalhes completos das datas podem ser finalizados entre os membros da Comissão Interamericana de Cultura e meu Ministério. A decisão final seria, obviamente, sujeita à aprovação do Gabinete de Barbados. 
Aguardo ansiosamente a oportunidade de trabalharmos juntos para garantir o êxito dessa reunião, enquanto lhe desejo boas-vindas a Barbados no final do ano.
Aproveito para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e consideração.
Atenciosamente,
STEPHEN A. LASHLEY, G.C.M., M.P.
MINISTRO
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