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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BARBADOS MEDIANTE LA QUE PROPONE FECHAS PARA LA REALIZACIÓN DE LA OCTAVA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y MÁXIMAS AUTORIDADES DE CULTURA 
Misión Permanente de Barbados

ante la Organización de los Estados Americanos

Nota N.º 020/2018
La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General de la OEA y a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y con referencia a la propuesta del Gobierno de Barbados de ofrecer sede para la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura en 2018, se permite remitir la carta adjunta del Excelentísimo señor Stephen Lashley, Ministro de Cultura, Deportes y Juventud dirigida al Excelentísimo señor, Luis Almagro Lemes, Secretario General de la OEA.
La Misión Permanente también se permite solicitar los buenos oficios de la Secretaría para hacer llegar esta carta a su distinguido destinatario. 
La Misión Permanente de Barbados aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la OEA y a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Misión Permanente de Barbados ante la OEA
Washington, D. C.
5 de marzo de 2018
Anexo
GOBIERNO DE BARBADOS
MINISTRO DE CULTURA, DEPORTES Y JUVENTUD
26 de febrero de 2018
Excelentísimo señor Luis Almagro Lemes
Secretario General
Organización de los Estados Americanos
1889 F. Street, N. W.
Washington, D. C. 20006
ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA
Señor Secretario General:
Me complace dirigirme a Vuestra Excelencia para confirmar el ofrecimiento de Barbados de ser sede de la Octava Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura.
Teniendo en cuenta el nutrido calendario de eventos de la Organización, quisiera sugerir la posibilidad de convocar la reunión los días 15 y 16 de noviembre de 2018.  La información detallada sobre las fechas podría ser definida entre la Comisión Interamericana de Cultura y este Ministerio. No obstante, la decisión definitiva estaría sujeta a la aprobación del Gabinete de Barbados. 
Aguardo con interés la oportunidad de trabajar con Vuestra Excelencia para garantizar el éxito de esta reunión y recibirlo en Barbados a finales del presente año.
Hago propicia la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Atentamente,
EXCELENTÍSIMO SEÑOR STEPHEN A. LASHLEY, G.C.M., M.P.
MINISTRO
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