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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO APRESENTANDO SUA CANDIDATURA À REELEIÇÃO PARA MEMBRO DA JUNTA DIRETORA DA 
AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (JD/AICD) 

PERÍODO 2018-2020
MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO
OEA00780/5.5.0.1


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e tem a honra de fazer referência à abertura da apresentação de candidaturas para o preenchimento de cinco cargos de membro da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), no período 2018-2020, cujas eleições serão realizadas na sessão ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), que terá lugar em Washington, D.C., no mês de maio de 2018, em data a ser confirmada, anteriormente à realização do Quadragésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, em conformidade com o disposto no artigo 7.2 do Estatuto da AICD. 

Sobre o assunto, a Missão tem a satisfação de informar que o Governo do México decidiu apresentar sua candidatura à reeleição para membro da Junta Diretora da AICD com o objetivo de dar seguimento ao trabalho de fortalecimento dessa Agência. 


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 2 de abril de 2018

À

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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