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NOTA CONCEPTUAL
(Preparada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)

(Reunión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral 
del 23 de abril de 2018)

1. Tema de discusión (¿Qué?): Inicio del proceso preparatorio de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación.  
El objetivo de la reunión es iniciar un dialogo en torno a la propuesta de tema para la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, mandatada por la Asamblea General y cuya celebración se propone para los días 6 y 7 de septiembre de 2018, en la sede de la OEA.  
El Presidente de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), Mtro. Jesús Schucry Giacoman Zapata, Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos en la Secretaría de Relaciones Exteriores de México, y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, presentarán la propuesta de tema y del esquema de la Reunión Especializada (se adjunta proyecto de marco conceptual). Lo anterior con miras a recibir comentarios generales por parte de las delegaciones y continuar con los preparativos bajo los lineamientos conceptuales y metodológicos que determine el CIDI. También informarán sobre los trabajos que realiza la Secretaría General en materia de prevención y mitigación de desastres, sobre los mecanismos con que se cuenta en la SEDI para avanzar la cooperación en esta materia, así como sobre las oportunidades potenciales.
2. Relevancia para el CIDI (¿Por qué?): Cabe recordar que en enero de 2017 el CIDI decidió postergar la convocatoria de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, hasta en tanto no se hubiera considerado y aprobado el proyecto de temario. En concordancia con dicha decisión, habiéndose definido recientemente una propuesta de tema para la Reunión, resulta ahora oportuno que el CIDI la revise y defina la ruta adecuada para continuar con su preparación.
3. Ponentes/oradores y sus presentaciones (¿Quién?):  Se propone a los siguientes oradores:
· Mtro. Jesús Schucry Giacoman Zapata, Director General de Organismos y Mecanismos Regionales Americanos y Presidente de la Junta Directiva de la IACD;
· Kim Osborne , Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral;
· Se extenderá una invitación al Director Ejecutivo de la Agencia Chilena de Cooperación Internacional, Embajador Juan Pablo Lira Bianchi, a que contribuya con sus comentarios. 

4. Objetivo de la sesión (¿Para qué?) 
· Definir el marco conceptual y los pasos a seguir, dando inicio a los trabajos preparatorios de la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación. 
· Se propondrá que los trabajos se desarrollen en el marco de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, a partir del liderazgo y las consultas de la Delegación de México, en su calidad de Presidente de la JD/AICD.

· Presentar y aprobar un proyecto de resolución, por medio del cual se convoque a las delegaciones a la Reunión Especializada del CIDI de Altas Autoridades de Cooperación, a celebrarse los días 6 y 7 de septiembre de 2018, en la sede de la OEA.

5. Documentos de insumo-referencia 
· Propuesta de Marco conceptual para la Reunión Especializada de Altas Autoridades de Cooperación
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