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Original: francês
NOTA DO MINISTÉRIO DA CULTURA DO HAITI OFERECENDO SEDE PARA A

SEXTA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS E MÁXIMAS AUTORIDADES

DE CULTURA NO ÂMBITO DO CIDI
MISSÃO PERMANENTE DO HAITI
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPH-OEA: 134/13 b)
A Missão Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA e tem a honra de encaminhar, para os devidos fins, a carta MC/JD/BM/0298-13, datada de 13 de junho de 2013, da Ministra da Cultura do Haiti, Senhora Josette Darguste, endereçada ao Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, referente ao oferecimento do Governo do Haiti para sediar a Sexta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura, a ser realizada em 24 e 25 de abril de 2014.

A Secretaria gostaria de observar que o tema proposto é “A interdependência cultural em face da globalização”.

A Missão Permanente do Haiti junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 13 de junho de 2013
Ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C.
República do Haiti

MINISTÉRIO DA CULTURA

A Ministra
Nº MC/JD/BM/0298-13                                                                   Porto Príncipe, 13 de junho de 2013
A Sua Excelência o Senhor

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.


Senhor Presidente,


Tenho a satisfação de confirmar por meio desta que o Governo do Haiti, por intermédio do Ministério da Cultura, gostaria de oferecer sede para a Sexta Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades de Cultura. Esse oferecimento foi apresentado e aceito em 21 de março de 2013, em Washington, D.C., na Quinta Reunião da Comissão Interamericana de Cultura.

As datas propostas para a mencionada Reunião são 24 e 25 de abril de 2014 e o tema sugerido pelo Haiti é “A interdependência cultural em face da globalização”.

Agradeço desde já a colaboração e aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais distinta consideração.

Josette DARGUSTE

Ministra
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