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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU COSTA RICA PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE SA CANDIDATURE À UN POSTE AU SEIN DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (CA/AICD) POUR LA PÉRIODE 2018-2020
MISSION PERMANENTE DU COSTA RICA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CROEA-MBR-060-18

La Mission permanente du Costa Rica près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l'OEA et à l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) pour se référer à la présentation de sa candidature à un poste au sein du Conseil d’administration de l’AICD pour la période 2018-2020.

À cet égard, la Mission permanente du Costa Rica a le plaisir d’annoncer que, sur l’instruction de la Direction de la coopération internationale du ministère des Relations extérieures et des cultes du Gouvernement du Costa Rica, elle présente respectueusement la candidature du Costa Rica à l’un des cinq postes qui seront pourvus au terme d’élections qui se dérouleront lors de la réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), prévue pour le mois de mai à une date qui sera précisée ultérieurement, avant la quarante-huitième session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA, laquelle aura lieu les 4 et 5 juin 2018.


La Mission permanente du Costa Rica près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l'OEA et à l’AICD les assurances de sa plus haute considération.








Washington, D.C., le 18 mai 2018

Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains 
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