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Original: espagnol
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA PAR LAQUELLE CELLE-CI PROPOSE DE CHANGER LE LIEU ET LA DATE DE LA QUATRIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL DANS LE CADRE DU CIDI
MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
NV-OEA-M12-Nº 358-2018

La Mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité de l’OEA pour donner suite au processus de préparation de la Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (REMDES-IV) qui aura lieu au Guatemala en 2018.

À cet égard, la Mission permanente du Guatemala a le plaisir de joindre à la présente la communication portant la cote VMAF-NEC/emoc-0513-2018 du Ministère du développement social du Guatemala par laquelle celui-ci sollicite une modification de la date à laquelle se déroulera la REMDES-IV et propose aux fins d’examen les 29 et 30 novembre 2018 pour la réalisation de cette réunion ministérielle au lieu des 27 et 28 septembre. De même, la réunion se tiendrait à Guatemala et non plus à Antigua. 

La Mission permanente du Guatemala près l'OEA saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité de l’OEA les assurances de sa plus haute considération. 

Washington, D.C., le 24 juillet 2018

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

c.c. : Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)

RÉPUBLIQUE DU GUATEMALA

MINISTÈRE DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL
VICE-MINISTÈRE POUR L’ADMINISTRATION ET LES FINANCES
Guatemala, le 20 juillet 2018

Cf. : VMAF-NEC/emoc-0513-2018

Monsieur Mauricio Rands

Secrétaire à l’accès aux droits et à l’équité

Organisation des États Américains 

Washington, D.C.

Monsieur le Secrétaire,

J’ai l’honneur de me référer par la présente à la Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (REMDES-IV), prévue pour se dérouler à Antigua (Guatemala) les 27 et 28 septembre 2018.

Le Gouvernement du Guatemala considère qu’il est extrêmement important d’assurer la continuité des engagements internationaux, notamment l’échange de bonnes pratiques dans les systèmes de protection sociale pour renforcer la mise en œuvre effective des programmes sociaux.

C’est la raison pour laquelle je sollicite une modification dans la période de réalisation de la REMDES-IV en proposant, pour examen, que cette réunion se déroule les 29 et 30 novembre 2018 étant donné la grande envergure de cet événement, qui se tiendrait à Guatemala, le lieu le plus adéquat au niveau du temps et de la logistique.

Je souhaite préciser que nous avons effectué les consultations correspondantes avec le Département de l’inclusion sociale de l’Organisation des États Américains (OEA), qui nous a exprimé son accord en ce qui concerne les dates proposées pour examen.

Tout en vous remerciant pour votre compréhension, je vous renouvelle l’expression de mon engagement envers les objectifs souscrits par le Guatemala dans le cadre de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES).

Je vous prie de recevoir, Monsieur le Secrétaire, les assurances de ma plus haute considération.

Nineth Escobar Cabrera

Vice-ministre pour l’administration et les finances

Ministère du développement social

c.c. :Ambassadrice Sandra Jovel, Ministre des relations extérieures 


Ambassadeur Gabriel Aguilera, Représentant permanent du Guatemala près l'OEA

Ambassadrice Milagro Martínez, Représentante de l'OEA au Guatemala


Monsieur Carlos Velásquez Monge, Ministre du développement social


Madame Betilde Muñoz-Pogossian, Directrice du Département de l’inclusion sociale de l'OEA


Madame Ana Isabel Carrillo, Directrice des politiques multilatérales, MINEX
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