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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA MEDIANTE A QUAL PROPÕE MUDANÇA DE SEDE E DATA PARA A QUARTA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL NO ÂMBITO DO CIDI 
GOVERNO DA REPÚBLICA DA GUATEMALA
NV-OEA-M12- No. 358-2018
A Missão Permanente da Guatemala cumprimenta atenciosamente a Organização dos Estados Americanos – Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade – em seguimento ao processo preparatório da “Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (IV REMDES)”, a realizar-se na Guatemala em 2018.
A esse respeito, esta Missão Permanente transmite a comunicação de referência VMAF-NEC/emoc-0513-2018, do Ministério de Desenvolvimento Social da Guatemala, mediante a qual solicita a mudança da data de realização da IV REMDES, propondo os dias 29 e 30 de novembro de 2018 como nova data para a realização da reunião ministerial, em substituição a 27 e 28 de setembro. Além disso, o evento passaria de Antígua para a Cidade da Guatemala.
A Missão Permanente da Guatemala aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos – Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade – os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C. 24 de julho de 2018
À
Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C.
Estados Unidos da América
Cc: Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)
VICE-MINISTÉRIO ADMINISTRATIVO E FINANCEIRO
Guatemala, 20 de julho de 2018
Oficio VMAF-NEC/emoc-0513-2018
Doutor
Mauricio Rands
Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade 
Organização dos Estados Americanos (OEA) 
Washington, D.C.
Prezado Doutor Rands,
Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Senhoria a fim de fazer referência à “Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (REMDES)”, que estava prevista para realizar-se na cidade de Antígua, na Guatemala, em 27 e 28 de setembro deste ano.

É de suma importância para o Governo da Guatemala que se dê continuidade aos compromissos internacionais, como o intercâmbio de boas práticas em sistemas de proteção social, a fim de fortalecer a implementação efetiva de programas sociais. 
Para tanto, solicito atenciosamente que se modifique a data de realização da IV REMDES, propondo para sua consideração os dias 29 e 30 de novembro de 2018 como nova data para tão magno evento, que se realizaria na Cidade da Guatemala, por oferecer melhor localização em termos de tempo e logística.
Gostaria de informar que consultamos a Direção de Inclusão Social da Organização dos Estados Americanos (OEA), que manifestou sua anuência quanto à data proposta para sua consideração.
Agradecendo desde já sua compreensão, reitero meu compromisso com os objetivos já assumidos pela Guatemala no âmbito da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES).
Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Senhoria os protestos da minha alta e distinta consideração.
Nineth Escobar Cabrera
Vice-Ministra Administrativa e Financeira
Ministério de Desenvolvimento Social
Cc:
Embaixadora Sandra Joyel, Ministra de Relações Exteriores
Embaixador Gabriel Aguilera, Embaixador da Guatemala junto à OEA 
Embaixadora Milagro Martínez, Representante na Guatemala, Organização dos Estados Americanos (OEA)
Carlos Velásquez Monge, Ministro de Desenvolvimento Social
Betilde Muñoz-Pogossian, Diretora do Departamento de Inclusão Social (OEA)
Ana Isabel Carrillo, Diretora de Política Multilateral, Minex
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