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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES BAHAMAS PAR LAQUELLE ELLE PROPOSE UN CHANGEMENT DE DATE POUR LA HUITIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA CIE, CONVOQUÉE AU MOYEN DE LA RÉSOLUTION 
CIDI/RES.325/18 
Mission permanente du Commonwealth des Bahamas
près l’Organisation des États Américains
2220 Massachusetts Avenue, N.W.

Washington, D.C., 20008

Note Nº 109/18

La Mission permanente des Bahamas près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI) et a l’honneur de l’informer que les Bahamas, en leur qualité de président de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), ont décidé de remettre à plus tard la Huitième Réunion ordinaire de la CIE, convoquée par la résolution CIDI/RES. 325/18 pour les 20 et 21 août 2018.
Par conséquent, vous trouverez joint aux présentes un projet de résolution pour ajuster la note de convocation aux nouvelles dates (les 4 et 5 octobre 2018). Nous vous demanderions de bien vouloir le diffuser auprès des États membres pour examen et que ce point soit placé à l’ordre du jour de la prochaine réunion du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) pour examen.
La Mission permanente des Bahamas près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour présenter au Secrétariat exécutif pour le développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 5 juillet 2018

Secrétariat exécutif au développement intégré 

de l’Organisation des États Américains

1889 F Street N.W.
Washington, D.C. 20008

