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DOCUMENTO CONCEPTUAL
EDUCACIÓN Y EMPLEO EN UN MUNDO DE TRABAJO CAMBIANTE
(Preparado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral para la Reunión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral que se celebrará el 2 de octubre de 2018)
1) ANTECEDENTES 

En las últimas décadas, el mundo ha experimentado cambios, avances e innovaciones en el campo tecnológico a un ritmo nunca antes visto en la historia de la humanidad. Entre ellos, celebramos la introducción de la computadora personal en la década de los ochenta, el internet en la década de los noventa, así como la informática móvil y los teléfonos inteligentes en la década de 2000.  Hoy en día, la inteligencia artificial, el internet de las cosas, la cadena de bloques [blockchain], los macrodatos y la computación en la nube forman parte de la vida diaria y constituyen los cimientos de la llamada “Cuarta Revolución Industrial” (4RI). A diferencia de las anteriores, la cuarta revolución industrial se caracteriza por la velocidad con la que se está desarrollando y el alcance de la innovación, el cual no solamente se refiere a productos y servicios, sino a sistemas en su totalidad.

Estas tecnologías e innovaciones emergentes han cambiado el escenario económico, afectando la naturaleza de los trabajos y el perfil de las habilidades requeridas de la fuerza laboral. Esto ha dado lugar a la creación de nuevas ocupaciones y a la desaparición de otras, a medida que se vuelen obsoletas. Por ejemplo, antes de la última década, los perfiles de analista de macrodatos, gerente de medios sociales y desarrollador de aplicaciones, todas relacionadas con la 4RI, no existían. Se espera que esta tendencia continúe, dado que algunos cálculos indican que el 65% de los niños que ingresan actualmente en la escuela primaria tendrán trabajos que hoy en día no existen.


El enfoque de preparar a los jóvenes de la región con las habilidades para el futuro debe incluir el desarrollo de habilidades técnicas en las áreas de ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas (STEM, por sus siglas en inglés).  Sin embargo, tal como lo requiere el cambiante mercado laboral, su preparación para ingresar a la fuerza laboral también debe incluir el desarrollo de importantes habilidades socio-emocionales y habilidades no cognitivas, generalmente denominadas “habilidades blandas”, que les permitirán navegar mejor en el mundo laboral.

Los nuevos estudios indican la importancia de estas habilidades para mejorar la inserción  y movilidad laboral, y hacen hincapié en la necesidad de reformar los sistemas educativos de la región para mejorar el desarrollo de dichas habilidades desde una edad temprana.  En particular, la inteligencia emocional, las habilidades de la comunicación y el pensamiento crítico son capacidades que se mencionan mucho más frecuentemente que las habilidades en tecnología de la información (TI) o los conocimientos financieros, como parte de las aptitudes que las compañías consideran más escasas.


En la actualidad, las empresas en América Latina y el Caribe enfrentan una brecha en materia de competencias que muestra la discordancia existente entre, por un lado, la educación y capacitación y, por otro lado, las necesidades del sector productivo.
 Por lo tanto, cada vez más, los empleadores señalan que no encuentran el talento que necesitan para llenar sus vacantes y también, que están enfrentando períodos más largos que otras regiones del mundo para llenar esas vacantes.
 Esto sucede aun cuando estamos enfrentando niveles más altos de desempleo, especialmente entre la juventud. En 2017, la tasa de desempleo entre los jóvenes, del 19,5%, alcanzó el nivel más alto de la década, un indicador que, sistemáticamente, es peor para las mujeres jóvenes 
.  Esto significa que muchos están buscando trabajos que no pueden encontrar.

Esta situación plantea un desafío importante para la región y a medida que los formuladores de políticas intentan abordar este problema, surgen con más frecuencia las preguntas  como:
· ¿Qué pueden hacer los gobiernos para preparase para estas transformaciones?
· ¿Cómo reformar los sistemas de educación y de formación para el  trabajo para responder a estos cambios?
· ¿Cómo preparamos a los niños y los jóvenes para los trabajos del futuro?
· ¿Cuáles son las habilidades del futuro?


Estas preocupaciones se han examinado en los procesos ministeriales de Trabajo, Educación, Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI, así como dentro del contexto de la Red Interamericana de Competitividad y el Intercambio para la Competitividad de las Américas. A través de estos foros, los gobiernos de la región se han comprometido a ofrecer educación inclusiva, equitativa y de calidad para fortalecer los sistemas de educación y capacitación y responder mejor a las tendencias del mercado laboral, así como a aumentar la innovación en ciencia y tecnología. Esta labor es esencial para responder a los desafíos y oportunidades de la cuarta revolución industrial y promover el desarrollo humano, social y económico de la región.
2) PROPÓSITO DE LA REUNIÓN


Prever y entender las habilidades del futuro, así como fortalecer los sistemas de educación, capacitación e innovación para responder mejor a las necesidades cambiantes, requiere la adopción de enfoques y medidas intersectoriales. La OEA, a través de sus reuniones ministeriales y su fuerte red de aliados en el sector público, el sector privado y  la sociedad civil, se encuentra en una posición privilegiada para guiar y facilitar el diálogo sobre educación, trabajo, competitividad, ciencia y tecnología y de coordinar la implementación regional de los mandatos resultantes.

El Plan Estratégico Integral de la OEA para el período 2016-2020, bajo el pilar de Desarrollo Integral, encarga a la SEDI las tareas de promover economías inclusivas y competitivas, educación y desarrollo humano, así como trabajo decente, digno y productivo para todas las personas. Junto con estas líneas estratégicas, los siguientes objetivos son de particular pertinencia para la reunión del CIDI:
· 1.2.  “Incrementar…la colaboración intersectorial en y entre los Estados Miembros en materia de competitividad, productividad e innovación. 

· 3.1. “Fortalecer la capacidad institucional de los Estados Miembros para proveer una educación de calidad, inclusiva y con equidad.” 

· 4.1 “Reforzar las capacidades institucionales de los Estados Miembros para el fortalecimiento de los sistemas de educación y de formación continua que permitan contar con mejor fuerza laboral.”

Otros instrumentos, tales como las últimas Declaraciones de las Reuniones Ministeriales de Trabajo, Educación y Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI, refuerzan estos mandatos.

En los ámbitos técnico y político, la SEDI ha contribuido a mejorar la coordinación entre los Ministerios de Trabajo y Educación. En este sentido, se han realizado diálogos de alto nivel de ambos sectores en las reuniones ministeriales del CIDI, y se celebró un taller hemisférico en Brasil en 2016, del cual surgieron una serie de recomendaciones y lecciones aprendidas para reforzar la coordinación entre ellos. Además, el Plan de Trabajo 2018-2020 de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo incluye un taller sobre: “Las destrezas del futuro: Contribuciones desde los Ministerios de Educación y de Trabajo”, que se celebrará en Chile en 2019, y el Plan de Trabajo 2017-2019 de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), indica que se presentará un proyecto conjunto durante la Reunión Ministerial de 2019 en Antigua y Barbuda.

Esta reunión del CIDI presentará tanto información como perspectivas sobre las habilidades del futuro, promoverá el diálogo hemisférico y continuará orientando las iniciativas de la OEA para apoyar a los gobiernos en este tema, enfocándose especialmente en las autoridades de educación, trabajo, y ciencia y tecnología.  Como tal, brindará insumos al taller sobre las habilidadesdel futuro y al proyecto conjunto de la CIE.
3) RESULTADOS PREVISTOS DE LA REUNIÓN
Esta reunión servirá para:

a) Conocer las investigaciones y la información más recientes sobre las habilidades del futuro desde las perspectivas laboral, educativa, científica y tecnológica.
b) Explorar lo que la región puede o debe hacer para preparar mejor a los niños, los jóvenes y a la fuerza laboral actual para un mercado de trabajo en rápida evolución, frente a la Cuarta Revolución Industrial.
c) Permitir que los Estados Miembros definan sus prioridades y expectativas con relación a las iniciativas intersectoriales de la SEDI para abordar las habilidades del futuro.
4) ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN Y ORADORES
· Honorable Jeffrey Lloyd, Ministro de Educación de las Bahamas y Presidente Comisión Interamericana de Educación (CIE)
· María Luz Vega, Coordinadora de la Iniciativa sobre el Futuro del Trabajo en la Organización Internacional del Trabajo (OIT)

· Dr. Paul E. Filmer, Director de programas, Países y Regiones de la Fundación Nacional para la Ciencia e Ingeniera (Estados Unidos)
· Cristina Hernandez Betancourt, Directora del Departamento de Recursos Humanos, OEA
5) APORTES/DOCUMENTOS DE REFERENCIA PARA LA REUNIÓN 
· Plan Estratégico de la Organización para el período 2016-2020 - AG/RES. 1 (LI-E/16)]
· Impulsando Iniciativas Hemisféricas en materia de Desarrollo Integral - AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18)

· Agenda Interamericana de Educación 

· Declaración de Bridgetown de 2017: “Construyendo sobre nuestros logros y avanzando hacia la Justicia Social, el Trabajo Decente y el Desarrollo Sostenible en las Américas”
· Declaración de Medellín sobre “La Ciencia, la Tecnología y la Innovación como Pilares de la Transformación en las Américas” - (CIDI/REMCYT-V/DEC.1/17rev. 1)

· Publicación: “La articulación entre trabajo y educación en las Américas”
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