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NOTE DIPLOMATIQUE DE LA MISSION PERMANENTE DE COLOMBIE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE À LA PRÉSIDENCE DU CIDI DE TRANSMETTRE AUX REPRÉSENTANTS PERMANENTS DES ÉTATS MEMBRES UNE INVITATION À SE RENDRE DANS SON PAYS POUR CONSTATER PERSONNELLEMENT L’AMPLEUR DE LA CRISE MIGRATOIRE
 POUR RAISONS HUMANITAIRES TOUCHANT DES CITOYENS VÉNÉZUÉLIENS
MISSION PERMANENTE DE COLOMBIE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

	MPC/OEA no 1189/2018
	Washington, D.C., le 12 octobre 2018


Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de m’adresser à vous en votre qualité de Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à propos de la crise migratoire suscitée par des raisons humanitaires touchant des Vénézuéliens et de lancer une invitation aux ambassadeurs des États membres pour qu’ils se rendent en Colombie.

Comme vous le savez, la Colombie est le pays qui reçoit le flux le plus important de migrants vénézuéliens, situation à laquelle notre pays fait face avec une grande responsabilité et solidarité.

L’Organisation des États Américains a été témoin de la crise migratoire. La Colombie a mis à profit les espaces offerts par l’OEA pour faire connaître aux États membres la complexité et l’impact de ces flux migratoires sur la région ainsi que la nécessité de leur réserver un traitement régional et multilatéral.

Récemment, dans le cadre de l’Assemblée générale des Nations Unies, le Président Iván Duque et son Ministre des relations extérieures, M. Carlos Holmes Trujillo, ont encouragé la mise en place d’un Fonds d’urgence humanitaire, dans le cadre d’une réunion avec des hauts responsables de gouvernements et d’organismes internationaux, laquelle a permis de souligner l’ampleur et la complexité de l’exode migratoire, en démontrant clairement son impact économique et social sur la région ainsi que le défi que pose cette situation aux institutions nationales des principaux pays d’accueil des migrants.

Eu égard à ce qui précède, je m’adresse à vous en tant que Président du CIDI afin que, par l’autorité qui vous est dévolue, la présente note diplomatique soit transmise à tous les États membres, à titre d’invitation, pour que les représentants permanents se rendent en Colombie et nous permettent de mettre au point un programme d’action, et ce pour donner la possibilité d’observer de manière directe et personnelle l’ampleur de la crise migratoire suscitée par des raisons humanitaires touchant des citoyens vénézuéliens.

Son Excellence

M. Carlos Trujillo

Ambassadeur, Représentant permanent 
  des États-Unis d’Amérique

Président du CIDI

Washington, D.C.

Les données probantes mises en lumière au cours d’une visite sur place permettront aux États membres de disposer d’informations objectives, dont il pourra sûrement être tenu compte dans les décisions, contribuant ainsi à la mise au point de mesures réalistes assorties de solutions durables à cette crise migratoire sans précédent dans l’histoire du continent américain.

Enfin, je vous saurais gré de bien vouloir me communiquer le nom des pays qui souhaitent prendre part à la première visite qui sera organisée en Colombie dans le but précité.

Je saisis cette occasion pour renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Alejandro Ordoñez Maldonado

Ambassadeur, Représentant permanent

de la Colombie près l’OEA

