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NOTA DIPLOMÁTICA DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA SOLICITANDO À PRESIDÊNCIA DO CIDI QUE SEJA TRANSMITIDO AOS REPRESENTANTES PERMANENTES DOS ESTADOS MEMBROS UM CONVITE PARA VISITAR A COLÔMBIA, A FIM DE OBSERVAR PESSOALMENTE A DIMENSÃO DA CRISE MIGRATÓRIA DE CIDADÃOS VENEZUELANOS POR RAZÕES HUMANITÁRIAS 
Missão Permanente da Colômbia junto à
Organização dos Estados Americanos

MPC/OEA No 1189/2018

Washington, D.C., 12 de outubro de 2018

Senhor Presidente, 


É uma honra dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), para referir-me à crise migratória de venezuelanos, por razões humanitárias, e convidar os embaixadores dos Estados membros a visitar a Colômbia. 

Como é do seu conhecimento, a Colômbia é o país que vem recebendo o maior número de migrantes venezuelanos, fato que estamos enfrentando com grande responsabilidade e solidariedade. 


A Organização dos Estados Americanos foi testemunha da crise migratória. A Colômbia aproveitou os espaços da OEA para dar a conhecer a todos os Estados membros a complexidade desse fluxo migratório, e o impacto regional que ele provoca, bem como a necessidade de que a ele seja dispensado um tratamento regional e multilateral. 


Recentemente, no âmbito da Assembleia Geral das Nações Unidas, o Presidente Iván Duque e seu Chanceler Carlos Holmes Trujillo incentivaram a criação de um Fundo de Emergência Humanitária, em uma reunião com altas autoridades governamentais e de organismos internacionais, onde se teve a oportunidade de esclarecer a dimensão e a complexidade do êxodo migratório, conseguindo mostrar seu impacto econômico e social na região, bem como o grande desafio que essa situação representa para as instituições nacionais dos principais países receptores de migrantes. 

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Carlos Trujillo

Representante Permanente dos 

Estados Unidos da América

Presidente do CIDI

Washington, D.C.

Em virtude do exposto acima, recorro a Vossa Excelência, como Presidente do CIDI, para que faça encaminhar esta Nota Diplomática a todos os Estados membros como um convite para que os Representantes Permanentes visitem a Colômbia e nos permitam elaborar uma agenda, a fim de que se tenha a oportunidade de observar diretamente e de maneira pessoal a dimensão da crise migratória de cidadãos venezuelanos por razões humanitárias. 

Quanto mais provas for possível identificar sobre a realidade, por meio de uma visita in loco, mais os Estados poderão dispor de informação objetiva, o que, sem dúvida, se refletirá nas decisões, contribuindo para a formulação de ações realistas com soluções duradouras para essa crise migratória que não tem nenhum precedente na história do continente. 

Finalmente, agradeceria que me fossem informados, por seu intermédio, os nomes dos países que desejam ser incluídos, para organizar a primeira visita à Colômbia, com a finalidade já exposta na presente. 


Aproveito a ocasião para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração. 






Alejandro Ordoñez Maldonado




Embaixador, Representante Permanente da Colômbia junto à OEA 
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