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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS ET DE LA PRÉSIDENCE DU CIDI RELATIVE À L’INVITATION ADRESSÉE PAR LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE ET DIFFUSÉE LE 15 OCTOBRE 2018 
MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le 16 octobre 2018
N( 72-B

La Mission permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et, en sa qualité de président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), lui demande de bien vouloir communiquer la présente note à tous les États membres.
Le 15 octobre 2018, la Mission permanente de la Colombie a invité les États membres de l'OEA que la question intéresse à se rendre en Colombie pour évaluer la portée de la crise humanitaire occasionnée par la migration vénézuélienne dans ce pays.

Dans le but de faciliter le suivi de cette invitation, les États-Unis demandent aux délégations de bien vouloir informer M. Alvaro Calderón, de la Mission permanente de la Colombie (alvaro.calderon@cancilleria.gov.co), et M. Andrew Stevenson, de la Mission permanente des États-Unis (StevensonAD@state.gov), au plus tard le jeudi 18 octobre 2018 si leur ambassadeur ou un autre haut fonctionnaire est en mesure de participer à cette visite. Comme l’a expliqué la Mission permanente de la Colombie dans sa note diplomatique, le programme n’a pas encore été établi mais sera communiqué une fois reçues les réponses des délégations des États membres concernant leur participation.

La Mission permanente des États-Unis saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat et aux États membres les assurances de sa plus haute considération.

Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 
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