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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE ESTADOS UNIDOS Y DE LA PRESIDENCIA DEL CIDI, EN REFERENCIA A LA INVITACIÓN HECHA POR LA MISIÓN PERMANENTE DE COLOMBIA, DISTRIBUIDA EL 15 DE OCTUBRE DE 2018 
Misión Permanente de Estados Unidos
ante la Organización de los Estados Americanos
Departamento de Estado
Washington, D.C., 20520
N.° 72-B
16 de octubre de 2018

La Misión Permanente de Estados Unidos ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), y en su calidad de Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), solicita amablemente sus buenos oficios para que esta nota sea compartida con todos los Estados Miembros.
El 15 de octubre de 2018, la Misión Permanente de Colombia extendió una invitación a los Estados Miembros de la OEA interesados en visitar ese país para evaluar la magnitud de la crisis humanitaria provocada por la migración de venezolanos.
Con la finalidad de dar seguimiento a esta invitación, la Misión Permanente de Estados Unidos solicita amablemente que las delegaciones interesadas informen al señor Álvaro Calderón, de la Misión de Colombia, (alvaro.calderon@cancilleria.gov.co), y al señor Andrew Stevenson, de nuestra misión (StevensonAD@state.gov), a más tardar el jueves, 18 de octubre de 2018, si su embajador o cualquier otro representante de Gobierno de alto nivel podrá participar en esta visita. Según lo explicado por la Misión Permanente de Colombia en su nota diplomática, aún queda por definir el programa de actividades pero se les hará saber en cuanto se reciban las respuestas de las distinguidas delegaciones de los Estados Miembros respecto a su participación.
La Misión Permanente de Estados Unidos hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría y a los Estados Miembros las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
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