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DOCUMENTO DE CONCEPTO 

SESIÓN TEMÁTICA “IMPACTO REGIONAL DEL DESPLAZAMIENTO FORZADO”
1. ANTECEDENTES 


El tema del desplazamiento forzado se ha convertido en un importante desafío en el Hemisferio Occidental. Según la ACNUR, hoy en día hay más de 8 millones de refugiados,  solicitantes de asilo y  desplazados internos en la región. Algunos países han enfrentado en un período muy corto la salida de más de dos millones de personas y, de continuar esta tendencia, la cifra alcanzará por lo menos el 10% de su población actual para fines de este año.


El desplazamiento forzado tiene muchas causas, entre ellas el empeoramiento de las condiciones políticas, sociales y humanitarias en algunos países y el deterioro de la situación de la seguridad. En algunos casos, el desplazamiento forzado también es resultado de los efectos devastadores de desastres naturales.


Las tendencias recientes del desplazamiento forzado han planteado importantes desafíos de política en los países de destino. La mayoría de los desafíos apabullantes se están presentando actualmente en Sudamérica. Dentro de esta subregión, algunos países han recibido alrededor de un millón de personas en un período de apenas tres años y podrían recibir incluso más en los próximos meses y, posiblemente, en los próximos años. 


Este tipo de escenario requiere reajustes en los países receptores y, en algunos casos, que se reconsideren creativamente las políticas públicas en temas como la forma de proveer acceso inmediato a servicios de protección legal, salud, educación y vivienda, así como a sus mercados de trabajo, con recursos de por sí muy limitados. Asimismo, también tienen que enfrentar problemas epidemiológicos y de seguridad inmediatos que ya están sobrepasando su capacidad de respuesta.


Hasta ahora, la mayoría de los países receptores han exhibido una clara disposición para hacer frente a las necesidades legales y humanitarias de las poblaciones recién llegadas, de manera congruente con sus compromisos de la Declaración de Cartagena y sus obligaciones legales consagradas en la Convención sobre los Refugiados de 1951 y el Protocolo de 1967. Sin embargo, es mucho lo que queda por hacer para que estos países cumplan con los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030 a medida que enfrentan estas crisis humanitarias relacionadas con los refugiados y la migración que ha provocado el ser humano.

2. PROPÓSITO DE LA REUNIÓN


La OEA está comprometida a asegurar que se cubran de la manera más eficaz en los países de destino las necesidades de protección humanitaria, legal y social de las poblaciones desplazadas de países que están enfrentando graves crisis humanitarias. También es consciente de que estos países necesitan todo el apoyo que les puedan proporcionar los sectores pertinentes para fortalecer su capacidad institucional para recibir a estas poblaciones y hacer frente a sus necesidades más urgentes, a la vez que abordan también los desafíos de seguridad y epidemiológicos que se les presentan.


Las resoluciones AG/RES. 2929 (XLVIII-O/18), CP/RES. 1108 (2172/18) y AG/RES. 2928 (XLVIII-O/18) de la Asamblea General de la OEA, entre otras, reconocen que situaciones como el empeoramiento de las condiciones políticas, económicas, sociales y humanitarias,  y el deterioro de las condiciones de seguridad en países específicos están forzando a las personas a huir. Esto a su vez está teniendo un impacto significativo en la capacidad de los países receptores en el Hemisferio Occidental para hacer frente a las necesidades humanitarias de los nuevos migrantes al mismo tiempo que tienen que abordar también las consideraciones de seguridad y de salud. 


Dentro de este contexto, es crucial crear conciencia sobre el impacto del desplazamiento forzado en los países receptores y obtener una perspectiva más informada sobre las necesidades humanitarias y de otra índole de las poblaciones recién llegadas. 


En esta reunión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) también se tendrá oportunidad de debatir sobre soluciones alternativas de política que puedan asegurar que la mayoría de las necesidades cruciales de los desplazados forzados se cubran de la manera más eficaz. Adicionalmente, la reunión del CIDI facilitará el diálogo sobre lecciones aprendidas en otros contextos internacionales y dentro de las Américas para apoyar a los Estados Miembros en su abordaje de las situaciones de emergencia que enfrentan debido al ingreso masivo de desplazados forzados en sus territorios. 

Los delegados también podrán aprovechar la oportunidad para hablar con expertos y funcionarios locales sobre las formas en que pueden enfrentarse los retos y las oportunidades del desplazamiento forzado de manera eficaz y coordinada y participar además en diálogos sobre intereses, retos y oportunidades compartidos.

3. RESULTADOS PREVISTOS DE LA REUNIÓN

Esta reunión servirá para:

a) Crear conciencia entre los Estados Miembros sobre los impactos regionales del desplazamiento forzado en las Américas, en especial con respecto a Venezuela y Nicaragua, y los desafíos de seguridad y humanitarios que plantea. 

b) Ayudar a los Estados Miembros a identificar soluciones para hacer frente a los desafíos de seguridad y humanitarios del desplazamiento forzado, así como las oportunidades que también puede acarrear consigo. 

c) Facilitar el diálogo sobre maneras de reajustar y reconsiderar las políticas de los países receptores sobre salud, educación y empleo, entre otros, para abordar con eficacia los desafíos de seguridad y humanitarios que enfrentan como resultado del desplazamiento forzado en las Américas. 

4. ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN Y PONENTES

· Andrew Selee, Presidente del Migration Policy Institute
· Felipe Muñoz, Gerente de Colombia para la frontera con Venezuela (Video conferencia)
· Luisa Villegas, Fundación Panamericana para el Desarrollo (FUPAD)

· Ministro Álvaro Calderón Ponce de León, Presidente de la Comisión de Asuntos Migratorios


DOCUMENTOS DE INSUMO Y DE REFERENCIA PARA LA REUNIÓN
· Resolución sobre la Situación en Venezuela de la Asamblea General de la OEA de 2018, AG/RES. 2929 (XLVIII-O/18)
· Resolución del Consejo Permanente sobre la situación en Nicaragua de 2018, CP/RES. 1108 (2172/18)

· Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias, AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) y AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04) 

· Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, AG/RES. 2141 (XXXV-O/05)
· Constitución de la Comisión de Asuntos Migratorios, AG/RES. 2738 (XLII-O/12)

· Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral, AG/RES. 2816 (XLIV-O/14)

· Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral, AG/RES. 2881 (XLVI-O/16)

· Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Personas Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migratorios y sus Familias, adoptado mediante la resolución AG/RES. 2883 (XLVI-O/16)

· AG/RES. 2910 (XLVII-O/17), Migración en las Américas
· Declaración de Quito sobre la movilidad humana de ciudadanos venezolanos en la región

· Declaración de San Pedro Sula como contribución regional al desarrollo del Pacto Mundial sobre los Refugiados
· Declaración de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las Américas
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