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NOTA DA DELEGAÇÃO DE ANTÍGUA E BARBUDA MEDIANTE A QUAL OFERECE SER SEDE DA DÉCIMA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO 
NO ÂMBITO DO CIDI
Missão Permanente de Antígua e Barbuda junto à
Organização dos Estados Americanos
Nota PM/037/18
A Missão Permanente de Antígua e Barbuda junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos e tem a satisfação de informar que o Governo de Antígua e Barbuda decidiu formalizar sua oferta de ser sede da Décima Reunião Interamericana de Ministros da Educação no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a realizar-se em St. John’s, Antígua e Barbuda, em 10 e 11 de julho de 2019, com a Reunião Preparatória a realizar-se em Washington, D.C., em 7 e 8 de março de 2019.
Portanto, é para nós uma satisfação oferecer Antígua e Barbuda como país sede da próxima Reunião de Ministros.
Aguardamos a oportunidade de trabalhar no próximo ano com todos os Estados membros como sede de uma reunião motivada por necessidades, orientada para resultados e que conte com o envolvimento das partes interessadas.
A Missão Permanente de Antígua e Barbuda junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.
Washington D.C., 28 de outubro de 2018.
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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