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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU GUATEMALA PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LA COMMUNICATION DE SON GOUVERNEMENT VISANT À REPROGRAMMER LA TENUE DE LA QUATRIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL DANS LE CADRE DU CIDI, POUR LE PREMIER TRIMESTRE DE 2019
Gouvernement de la République du Guatemala
Ministère des relations extérieures

Mission permanente du Guatemala
près l’Organisation des États Américains (OEA)

Réf. : NV-OEA-M12-Nº 541-2018

La mission permanente du Guatemala présente ses compliments à l’Organisation des États Américains – Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité – et a l’honneur de se référer à la Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (IV REMDES), dont la tenue est prévue pour les 29 et 30 novembre 2018 dans la ville de Guatemala.
À cet égard, la mission permanente du Guatemala a l’honneur de transmettre ci-joint copie de la communication Nº.DS-2002-2018/CVFM/mjrm, que monsieur Carlos Velásquez Monge, Ministre du développement social, adresse à l’Ambassadrice Milagro Martínez, Représentante du Bureau hors siège de l’Organisation des États Américains au Guatemala.

À cet égard, le ministre Velásquez Monge indique dans cette communication que dans le but de respecter les recommandations du Département du développement social (DIS) du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité (SADYE) de l’Organisation des États Américains et de respecter pleinement les lignes directrices qui régissent les processus ministériels ainsi que les dispositions de l’accord de siège pour progresser dans le processus d’organisation, je me permets de vous indiquer que la réunion susmentionnée est reprogrammée et se tiendra au cours du premier trimestre de 2019, la date officielle restant à confirmer.
La mission permanente du Guatemala saisit cette occasion pour renouveler à l’Organisation des États Américains – Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité – les assurances de sa très haute considération.
Washington D.C., le 30 octobre 2018

À l’Organisation des États Américains (OEA)

Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité (SADYE)

Washington, D.C.

c.c. Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI)
Gouvernement de la République du Guatemala

Ministère des relations extérieures

Guatemala, le 25 octobre 2018
Office Nº 2002-2018/CFVM/mjmr
Madame l’Ambassadrice,

J’ai l’honneur de me référer à la note Nº NV/037-2008 envoyée par l’Organisation des États Américains (OEA) et reçue par courriel le 18 octobre 2018, ayant trait à la proposition de revoir les dates de la tenue de la Quatrième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (IV REMDES), dont la tenue était prévue pour les 28 et 29 novembre de l’année en cours au Guatemala.

En vertu de ce qui précède et dans le but de respecter les recommandations envoyées par le Département du Développement social du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité (SADYE) de l’Organisation des États Américains et de respecter pleinement les lignes directrices qui régissent les processus ministériels ainsi que les dispositions de l’accord de siège pour progresser dans le processus d’organisation, je me permets de vous indiquer que la réunion susmentionnée est reprogrammée et se tiendra au cours du premier trimestre de 2019, la date officielle restant à confirmer.
Sans plus, je saisis cette occasion pour vous renouveler l’expression de ma très haute considération.

Carlos Velásquez Monge

Ministre du développement social

À madame l’Ambassadrice

Milagro Martínez

Représentante

Bureau hors-siège du Secrétariat général

Organisation des États Américains

En ses bureaux
c.c. archives
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