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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA, NA QUAL ENCAMINHA A COMUNICAÇÃO DE SEU GOVERNO SOBRE A REALIZAÇÃO DA QUARTA REUNIÃO DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL NO ÂMBITO DO CIDI NOS DIAS 28 E 29 DE MARÇO DE 2019
MISSÃO PERMANENTE DA GUATEMALA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Ref. NV-OEA-M12-Nº 581-2018
A Missão Permanente da Guatemala cumprimenta atenciosamente a Organização dos Estados Americanos, Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, ao se reportar à Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (IV REMDES) cuja realização está prevista para acontecer na cidade da Guatemala no primeiro trimestre de 2019.
Neste sentido, a Missão Permanente da Guatemala toma a liberdade de comunicar que o Ministério do Desenvolvimento Social acha por bem realizar a IV REMDES em 28 e 29 de março de 2019.

A propósito, a Missão Permanente da Guatemala agradecerá os bons ofícios da Secretaria na execução dos procedimentos pertinentes para que a data da IV REMDES seja modificada e aprovada.
A esse respeito, solicita-se atenciosamente que, na próxima sessão ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Social (CIDI), programada para 26 de novembro de 2018, seja emitida a resolução com a nova data da IV REMDES e seja acordada entre a OEA e o MIDES a forma de modificação do Acordo de Sede assinado entre as duas partes.
A Missão Permanente da Guatemala aproveita a ocasião para reiterar à Organização dos Estados Americanos, Secretaria Executiva de para o Desenvolvimento Integral, os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 20 de novembro de 2018.
À
Organização dos Estados Americanos (OEA)

Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)

Washington, D.C.
Cc: Secretaria de Acesso a Direitos e Equidade 
GOVERNO DA REPÚBLICA DA GUATEMALA

MINISTÉRIO DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL

VICE-MINISTÉRIO ADMINISTRATIVO E FINANCEIRO

Guatemala, 19 de novembro de 2018

Ofício. VMAF-NEC/-lfcl-0929-2018

Senhor Vice-Ministro:
Dirijo-me atenciosamente a Vossa Excelência reportando-me ao Ofício Nº DS-2002-2018/CFVM/mjrm, datado de 25 de outubro de 2018, mediante o qual o Senhor Ministro de Desenvolvimento Social, Carlos Velásquez, manifesta à representante da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) na Guatemala a validação da proposta de reprogramação da Quarta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social (REMDES) para o primeiro trimestre de 2019.
No contexto anterior, considerando-se as gestões para o acréscimo de adendo ao instrumento de cooperação entre o Governo da Guatemala, por meio do Ministério do Desenvolvimento Social, e a Secretaria-Geral da OEA, é de suma importância a definição de uma nova data para a reunião em pauta.
Neste sentido, levo a seu conhecimento que o Gabinete Superior desse Ministério, acha por bem realizar a IV REMDES em 28 e 29 de março de 2019.
Agradecendo antecipadamente sua atenção, subscrevo-me cordialmente,

Licenciada Nineth Escobar Cabrera

Vice-Ministra Administrativa e Financeira

Ministério de Desenvolvimento Social

Ao Senhor Embaixador

Manuel Estuardo Roldán Barillas
Vice-Ministro das Relações Exteriores
Seu Gabinete
Cc:
Embaixadora Sandra Jovel, Ministra das Relações Exteriores

Embaixador Gabriel Aguilera, Embaixador da Guatemala junto à OEA
Embaixadora Milagre Martínez, Representante na Guatemala, Organização dos Estados Americanos, OEA
Licenciado, Carlos Velásquez Monge, Ministro de Desenvolvimento Social.

Licenciada Betilde Muñoz-Pogossian, Diretora do Departamento de Inclusão Social, OEA

Licenciada Ana Isabel Carrillo, Diretora Política Multilateral, Minex
Licenciada Nora Peláez, Diretora de Cooperação Internacional, Mides
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