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DOCUMENTO CONCEPTUAL
Sesión para considerar una propuesta de la SEDI que facilite la respuesta internacional a desastres y fortalezca la asistencia colaborativa de los Estados Miembros de la OEA, los Observadores Permanentes y otras entidades a los Estados Miembros afectados por desastres

(Preparado por la Secretaría para el Desarrollo Integral)

1) ANTECEDENTES

El hemisferio ha sufrido un aumento de la frecuencia, la escala y el impacto de los desastres en las últimas tres décadas. Según el último Informe de Evaluación Global de la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de Desastres (UNISDR), aunque la pérdida de vidas ha disminuido, la mortalidad por sucesos en menor escala sigue aumentando. La Base de Datos sobre Desastres, EM-DAT, del Centro de Investigación sobre la Epidemiología de los Desastres de la Universidad Católica de Lovaina, en Bélgica, ha informado que el número de desastres aumentó alrededor de 20% durante la década de 2001-2010 y las pérdidas económicas se duplicaron en comparación con la década de 1991-2000. A pesar de que todavía faltan dos años para que termine la década actual (2011-2020), las pérdidas económicas ya han excedido las pérdidas de la década pasada y, según las tendencias, es muy probable que se exceda el número de personas afectadas.

Más recientemente, la temporada de huracanes del Atlántico de 2017 tuvo consecuencias devastadoras. Los huracanes Harvey, Irma y María causaron un número alarmante de muertes y pérdidas económicas, incluida la perturbación de la temporada de turismo 2017-2018 en algunos países del Caribe. La temporada de huracanes de 2018 será recordada por los huracanes Florence y Michael, que azotaron la costa este de Estados Unidos y la cuenca del Caribe, causando pérdidas económicas de alrededor de $50.000 y $25.000 millones de dólares, respectivamente. Además, hubo varias tormentas tropicales y otros huracanes que no llegaron a los titulares de los periódicos, pero que afectaron a millones de personas en Estados Unidos, México y el Caribe, donde causaron importantes pérdidas económicas e infortunios en el hemisferio.

Además de los daños causados por huracanes, hubo terremotos en Guatemala y México, incendios forestales en América del Norte y del Sur, extensas inundaciones y sequías que provocaron desprendimientos de tierras, y erupciones volcánicas. Asimismo, persisten los riesgos de tsunamis y de desastres industriales, químicos y de otros tipos provocados por el hombre, que pueden dar lugar a emergencias complejas. En noviembre de 2018, el estado de California sufrió los peores incendios forestales jamás registrados, que dejaron un saldo de 88 muertos y 500 desaparecidos.  La erupción reciente del Volcán de Fuego, en Guatemala, causó cientos de muertes y continúa representando un peligro para las comunidades de los alrededores. 

Los Estados Miembros de la OEA, preocupados por el aumento de la frecuencia, la escala y el impacto de los desastres, han estado considerando en medida creciente la necesidad de revisar los instrumentos y mecanismos actuales de la OEA, así como el papel que la Secretaría General podría desempeñar para facilitar la respuesta internacional en casos de desastres. En 2009, a raíz del “Taller Interamericano sobre Asistencia en casos de Desastres y Gestión de Desastres en las Américas”, organizado conjuntamente por la Oficina del Secretario General Adjunto y el Departamento de Desarrollo Sostenible  (SEDI/DSD) de la SEDI, los Estados Miembros de la OEA acordaron establecer un Grupo de Trabajo Conjunto CP-CIDI para “iniciar un proceso de diagnóstico conjunto sobre los mecanismos normativos y de coordinación existentes en materia de desastres naturales y asistencia humanitaria que considere la labor de coordinación que puede desempeñar la Organización y contemple la conveniencia de su actualización…” de conformidad con la resolución AG/RES. 2492 (XXXIX-O/09). Durante más de tres años, el Grupo de Trabajo Conjunto, con asistencia técnica de la SEDI/DDS y la participación de más de 35 expertos de Estados Miembros y organismos del sistema interamericano, el sistema de las Naciones Unidas y socios internacionales, participó en un diálogo que condujo a la aprobación del Plan Interamericano para la Coordinación de la Prevención, la Atención de los Desastres y la Asistencia Humanitaria en 2012, basado en el diagnóstico preparado con esa finalidad e incorporado en el documento “Diagnóstico y Curso de Acción Sugerido” (GTC/DAH-12/11 rev. 3 corr. 1).

En el documento “Diagnóstico y Curso de Acción Sugerido” se destaca el aumento de los actores humanitarios en la asistencia para la atención de desastres dentro de la región, así como las perspectivas de eventos más frecuentes y devastadores, y se hace un llamamiento a un papel renovado de la Secretaría General de la OEA para facilitar la respuesta internacional en casos de desastres y fortalecer la asistencia colaborativa de los Estados Miembros de la OEA, los Observadores Permanentes y otras entidades a los Estados Miembros de la OEA afectados por desastres.

En el último período ordinario de sesiones de la Asamblea General, celebrado en junio de 2018, los Estados Miembros de la OEA aprobaron la resolución AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, que en el párrafo 13 resuelve “[i]nstruir a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) que presente, para la consideración del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), una propuesta para facilitar, en la medida que los recursos lo permitan, la respuesta a desastres y fortalecer la colaboración de asistencia que los Estados Miembros, los observadores permanentes y otras entidades brindan a los Estados Miembros afectados por desastres, con miras a alinear y optimizar el uso de todos los instrumentos y mecanismos existentes en la OEA; fortalecer la coordinación y la colaboración en el marco de los instrumentos y entidades del sistema interamericano y los mecanismos subregionales, y trabajar de manera coordinada con los mecanismos y organismos existentes del sistema de las Naciones Unidas y otras entidades internacionales”.
2) PROPÓSITO DE LA REUNIÓN

De conformidad con las instrucciones impartidas a la SEDI en la resolución AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, la SEDI y su Departamento de Desarrollo Sostenible han preparado un proyecto de propuesta de un papel renovado de la Secretaría General de la OEA que mejora su capacidad para facilitar su respuesta a desastres y fortalece la asistencia colaborativa de los Estados Miembros de la OEA, los Observadores Permanentes y otras entidades a los Estados Miembros afectados por desastres.

El propósito de esta reunión es que el CIDI considere la propuesta preparada por la SEDI y llegue a un acuerdo sobre un mecanismo consultivo y un plan de trabajo para refinar el documento con miras a la aprobación de una resolución durante el próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 
3) RESULTADOS PREVISTOS DE LA REUNIÓN

Se prevé obtener los siguientes resultados de la reunión:

a) recibir comentarios de los Estados Miembros sobre la propuesta de la SEDI; y

b) establecer un grupo de trabajo y acordar una cronología para considerar la propuesta, ultimar una resolución y todos los documentos para la aprobación de un marco de respuesta a desastres de la OEA y fortalecer la asistencia colaborativa de los Estados Miembros de la OEA, los Observadores Permanentes y otras entidades a los Estados afectados por desastres.
4) ESTRUCTURA DE LA REUNIÓN Y ORADORES
· Presidencia del CIDI (observaciones preliminares: objetivo de la reunión y resultados esperados)

· Secretario General Adjunto (discurso de apertura)
· Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (presentación de la propuesta de la Secretaría)
· Diálogo entre los Estados Miembros
· Especialista principal de SEDI/DDS (respuesta a las intervenciones de los Estados Miembros)
DOCUMENTOS DE REFERENCIA PARA LA REUNIÓN
· Resolución AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”
· Propuesta de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
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