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NOTE DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE LA CULTURE (CIC) PAR LAQUELLE IL DEMANDE D’ENVISAGER LA CONVOCATION DE LA CIC PAR LE TRUCHEMENT D’UN FORUM VIRTUEL POUR LA CONCEPTION DU PROGRAMME DE CULTURE DU FONDS SPÉCIAL MULTILATÉRAL DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ (FEMCIDI) POUR LA PÉRIODE 2011-2013

Lima, le 26 septembre 2012
Communication Nº 225-2012-VMPCIC/MC
Son Excellence
Madame l’Ambassadrice

DEBORA MAE LOVELL

Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda

Présidente de la Commission exécutive permanente du CIDI

En ses bureaux

Madame l’Ambassadrice,

J’ai l’honneur de me référer, en ma qualité de Président de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) de l’Organisation des États Américains (OEA), à la Réunion de conception du programme de culture du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI) pour la période 2011-2013.
Comme vous le savez, cette réunion est une des étapes de la programmation de ce Fonds et elle a pour objectif de concevoir le programme cadre au sein duquel se déroulera le programme de culture pour la période susmentionnée.

À cette fin, j’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) la tenue d’un forum virtuel de la CIC, qui se tiendra du 5 au 9 novembre 2012. La convocation de ce Forum sera faite sous la coordination du Secrétariat exécutif au développement intégré.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.

Rafael Varón Gabai

Président de la CIC

Vice-ministre du patrimoine et des industries culturelles

Ministère de la culture du Pérou
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