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NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE CULTURA (CIC) MEDIANTE A QUAL SOLICITA QUE SE CONSIDERE A CONVOCAÇÃO DA CIC POR MEIO DE UM FÓRUM VIRTUAL PARA A ELABORAÇÃO DO PROGRAMA DE CULTURA DO FUNDO ESPECIAL MULTILATERAL DO CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (FEMCIDI) PARA O CICLO 2011-2013

PERU
Ministério da Cultura

Vice-Ministério do Patrimônio Cultural e Indústria Cultural

“Ano da integração nacional e reconhecimento de nossa diversidade”

Lima, 26 de setembro de 2012 

OFÍCIO No. 225 – 2012 – VMPCIC/MC

Senhora Presidente,


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente da Comissão Interamericana de Cultura (CIC) da Organização dos Estados Americanos (OEA), a fim de fazer referência à Reunião de Elaboração do Programa de Cultura do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericana de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI) para o ciclo 2011-2013.


Como se sabe, essa reunião consiste em uma das fases da programação do referido fundo e tem como propósito elaborar o programa de referência a partir do qual será desenvolvido o programa de cultura para o ciclo mencionado.


Para essa finalidade, solicito a Vossa Excelência que inclua na agenda do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a realização de um fórum virtual da CIC, a ser realizado de 5 a 9 de novembro de 2012. A convocação desse fórum será coordenada pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta e distinta consideração.


Rafael Varón Gabal


Presidente da CIC


Vice-Ministro do Patrimônio e Indústria Cultural


Ministério da Cultura do Peru

A Sua Excelência a Senhora

Embaixadora DEBORA MAE LOVELL

Representante Permanente de Antígua e Barbuda

Presidente da Comissão Executiva Permanente do CIDI

c.c.: Missão Permanente do Peru junto à OEA
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