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NOTE DE LA DÉLÉGATION D’ANTIGUA-ET-BARBUDA COMMUNIQUANT LA DÉCISION DU GOUVERNEMENT DE RETIRER SON OFFRE D’ACCUEILLIR LA DIXIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DE L’ÉDUCATION
AMBASSADE D’ANTIGUA-ET-BARBUDA
WASHINGTON, D.C.
Le 10 janvier 2019

Madame Kim Osborne

Secrétaire exécutive

Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains

Madame la Secrétaire exécutive,

La Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda a le profond regret de vous informer que le Gouvernement d’Antigua-et-Barbuda lui a donné pour instruction d’annoncer que le pays doit retirer son offre d’accueillir les réunions préparatoire et ministérielle afférentes à la Dixième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation.

Au moment de son offre, l’on s’attendait à ce que le pays se soit suffisamment rétabli après les ouragans ayant décimé Barbuda en septembre 2017 pour que le gouvernement soit en mesure de prélever des fonds de reconstruction et d’hébergement de sinistrés au bénéfice de l’organisation de la réunion.
Toutefois, face à un coût de 250 millions de dollars, dont seuls 18,5 millions proviennent de la communauté internationale, et à une lourde charge pesant sur le Trésor national, il s’avère aujourd'hui nécessaire de concentrer les dépenses sur la reconstruction. Bien entendu, cette somme s’ajoute aux exigences faites au gouvernement pour que celui-ci reconduise les dépenses exceptionnelles afférentes à un programme pour la résilience face au changement climatique afin de se prémunir contre les pires effets des tempêtes et d’autres catastrophes qui se sont intensifiées avec le changement climatique.

Telles sont les circonstances qui portent le Gouvernement d’Antigua-et-Barbuda à retirer son offre d’accueillir la réunion. Nous espérons que les États membres comprendront la situation et présentons nos excuses les plus sincères pour le fait qu’ils se trouvent dans l’obligation d’identifier un autre pays hôte et pour l’inconvénient qui en résultera.

Je vous prie de recevoir, madame la Secrétaire exécutive, les assurances de ma plus haute considération. 

Sir Ronald Sanders

Ambassadeur
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