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NOTA DA DELEGAÇÃO DE ANTÍGUA E BARBUDA, MEDIANTE A QUAL INFORMA A DECISÃO DO GOVERNO DE RETIRAR SUA OFERTA PARA SER SEDE DA 
DÉCIMA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO 
Embaixada de Antígua e Barbuda
3234 Prospect Street NW,
Washington, DC 20007
TEL.: (202) 362-5122
Fax: (202) 362-5225
E-mail: embantbar@aol.com
10 de janeiro de 2019
Senhora Kim Osborne
Secretária-Executiva
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos
Senhora Osborne,
É com profundo pesar que a Missão Permanente de Antígua e Barbuda comunica ter sido instruída pelo Governo de Antígua e Barbuda a informar que o país se vê na obrigação de retirar a oferta para ser sede da DÉCIMA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DA EDUCAÇÃO (PREPARATÓRIA E MINISTERIAL).
No momento da oferta de sede, previa-se que o país já se teria recuperado suficientemente da destruição causada em Barbuda pelos furacões de setembro de 2017, permitindo que o Governo derivasse fundos da reconstrução e alojamento de refugiados para a realização da reunião.
Entretanto, diante de uma despesa de US$ 250 milhões, dos quais apenas US$ 18,5 milhões foram arrecadados junto à comunidade internacional, e com uma sobrecarga deixada para o Tesouro Nacional, tornou-se necessário concentrar o foco nos gastos de reconstrução. Esse custo, obviamente, soma-se às exigências de o Governo continuar cobrindo a despesa excepcional de um programa de resiliência climática, destinado a proteger o país contra os piores efeitos das tempestades e outros desastres que se intensificaram com a mudança do clima.
Essas são as circunstâncias que determinam a retirada, por parte do Governo de Antígua e Barbuda, de sua oferta para ser sede da reunião. Esperamos que os Estados membros entendam a situação. Pedimos sinceras desculpas pela necessidade que os Estados membros terão de identificar outro país-sede e pela inconveniência que isso causará.
Atenciosamente,
Sir Ronald Sanders
Embaixador
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