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NOTA DE LA DELEGACIÓN DE ANTIGUA Y BARBUDA MEDIANTE LA QUE COMUNICA LA DECISIÓN DE SU GOBIERNO DE RETIRAR SU OFRECIMIENTO PARA SER SEDE DE LA DÉCIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN 
Embajada de Antigua y Barbuda
3234 Prospect Street NW,

Washington, DC 20007

TEL.: (202) 362-5122

Fax: (202) 362-5225

E-mail: embantbar@aol.com

10 de enero de 2019
Señora Kim Osborne
Secretaria Ejecutiva
Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos

Señora Secretaria Ejecutiva:
La Misión Permanente de Antigua y Barbuda lamenta tener que informarle por este medio que, por instrucciones de su Gobierno, Antigua y Barbuda se ve en la necesidad de retirar su ofrecimiento de sede para las reuniones preparatoria y ministerial de la Décima Reunión Interamericana de Ministros de Educación.
Cuando se hizo el ofrecimiento de sede, se preveía que el país se habría recuperado lo suficiente de los daños ocasionados por los huracanes en Barbuda en septiembre de 2017 y que el Gobierno podría canalizar los fondos originalmente destinados a la reconstrucción y viviendas para la celebración de la mencionada reunión.
Sin embargo, dado el costo previsto para la reconstrucción de $250 millones —de los cuales solo se han recaudado $18,5 millones de la comunidad internacional— y la pesada carga que esto supone para la Tesorería Nacional, se torna necesario entonces concentrarse en la reconstrucción del país. Este costo, por supuesto, se agrega a las demandas impuestas al Gobierno de continuar realizando gastos excepcionales en un programa de resiliencia climática para proteger a la población contra los peores efectos de tormentas y otros desastres que se han intensificado en virtud del cambio climático.
Estas son las circunstancias que obligan al Gobierno de Antigua y Barbuda a retirar su ofrecimiento de sede para la mencionada reunión. Esperamos sinceramente que los Estados Miembros sepan comprender esta situación y rogamos nos disculpen por los inconvenientes que esta decisión pueda causar, además de la necesidad de identificar otra sede para esta reunión.
Atentamente,
Sir Ronald Sanders
Embajador
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