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NOTA DE LA DELEGACIÓN DE ANTIGUA Y BARBUDA MEDIANTE LA CUAL INFORMA EL CAMBIO DE FECHA DE LA REUNIÓN PREPARATORIA DE LA DÉCIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCACIÓN 
MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA

 ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.
PM/01/2019


La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos, y tiene el honor de hacer referencia a la Reunión Preparatoria de la X Reunión Interamericana de Ministros de Educación, prevista para los días 7 y 8 de marzo de 2019 en Washington D.C. 

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda tiene el honor de notificar que la fecha de la Reunión Preparatoria ha sido cambiada para los días 29 y 30 de abril de 2019, a celebrarse en Washington, D.C.

La Misión Permanente de Antigua y Barbuda ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (CIDI) de la Organización de los Estados Americanos el testimonio de su más alta consideración.

21 de febrero de 2019

Washington, D.C.

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (CIDI)

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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