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DISCURSO PRONUNCIADO POR SECRETARIO GENERAL DE LA OEA, 

SEÑOR LUIS ALMAGRO,

DURANTE LA REUNIÓN ORDINARIA DEL CIDI

CELEBRADA EL 27 DE AGOSTO DE 2019

Señora Ministra de Relaciones Exteriores de la República de Guatemala

Excelentísima Embajadora Sandra Jovel,

Embajador Luis Carranza, Viceministro de Relaciones Exteriores de la República de Guatemala,

Señora Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,

Embajadora Rita Claverie de Sciolli,

Señores Representantes, un saludo cordial a todos en esta mañana.

Estimada señora Ministra, es un placer para mí ofrecerle el día de hoy la más cordial bienvenida a la  Casa de las Américas y de felicitar al Gobierno de Guatemala al asumir la Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral. Su presencia aquí en este día es una clara señal de la importancia que usted otorga a los temas del desarrollo de nuestra región. 

A principios de este año tuve el honor de participar en la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social celebrada en la Ciudad de Guatemala, y agradezco a su país por el liderazgo demostrado para la realización de una muy exitosa reunión ministerial y para la aprobación del Plan de Acción de Guatemala. 

Como usted sabe, hemos hecho del lema “Más derechos para más gente” el principio central de nuestro trabajo y, en ese sentido, durante los pasados últimos cuatro años, mi administración se ha enfocado en ampliar los esfuerzos de la Organización de los Estados Americanos para cumplir con este compromiso que se fundamenta en los principios básicos de la Organización. En nuestra capacidad de secretaría, nosotros continuaremos apoyando a los Estados Miembros en sus esfuerzos por alcanzar los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030, a los que nos hemos comprometido.

Sabemos que cada Estado Miembro ha hecho avances significativos en sus esfuerzos tendientes a reducir la pobreza, pero nuestro trabajo hacia ese objetivo debe ser incesante. Tenemos una oportunidad única en el contexto del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral para abordar de manera holística los problemas de desarrollo que enfrentamos, pero más importante aún, es hacerlo a través de la sólida tradición de cooperación solidaria que nos caracteriza mediante el intercambio de experiencias y buenas prácticas entre nuestros Estados Miembros para acelerar el desarrollo de toda la región.

Nuestra región, con una población combinada de más de mil millones de habitantes, genera más de una cuarta parte de la producción del planeta. Nuestras riquezas son nuestros abundantes pero finitos recursos naturales y nuestra gente innovadora y resiliente. A largo plazo, el progreso de nuestras sociedades y economías hacia la sostenibilidad integral dependerá del uso integral de las habilidades y capacidades de toda nuestra gente, independientemente de su raza, etnia o género. No podemos permitirnos dejar atrás a ninguna parte de nuestra población.

Sigo comprometido con esta causa y espero trabajar con todos los Estados Miembros para lograr objetivos comunes. El plan de trabajo de Guatemala para el período de su presidencia del CIDI, indudablemente contribuirá al avance de la agenda de desarrollo y, una vez más, ofrezco mi apoyo a su país y le deseo el mejor éxito.

Muchas gracias.


� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDRP02651T01�









