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PRESENTACIÓN DEL SECRETARIO DE ACCESO A DERECHOS Y EQUIDAD

DE LA OEA, SEÑOR GASTÃO ALVES DE TOLEDO,

HECHA DURANTE LA REUNIÓN ORDINARIA DEL CIDI

CELEBRADA EL 27 DE AGOSTO DE 2019

Su Excelencia, Sandra Jovel Polanco, Ministra de Relaciones Exteriores de Guatemala,

Su Excelencia, Embajadora Rita Claverie de Sciolli, Presidenta del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,

Distinguidos Representantes Permanentes y Alternos de los Estados Miembros y Representantes de los países Observadores,

Señor Luis Almagro, Secretario General de la OEA,

Señora Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral,
Señoras y señores:  

· Quisiera comenzar mi intervención refiriéndome a uno de los más célebres representantes de mi país en el mundo; Sergio Vieira de Mello, quien dijo en una de sus frases más citadas: “los seres humanos tienen derecho a vivir con dignidad, igualdad y seguridad. No puede haber seguridad sin una paz verdadera, y la paz solo puede construirse sobre una base firme en los derechos humanos”. 
· Este vínculo inexorable entre el pleno ejercicio de los derechos humanos, la seguridad y la paz se hace explícito en la realidad de nuestro continente que cuenta con el penoso record de ser el continente más desigual del mundo, en el que se registran importantes brechas en el ejercicio de los derechos humanos por parte de poblaciones históricamente excluidas como las mujeres, los pueblos indígenas, los afrodescendientes, las personas con discapacidad, las personas viviendo en situación de pobreza, entre otros grupos sociales.
· La Asamblea General de las Naciones Unidas en 2013 alertó que “la pobreza extrema y la exclusión social constituyen una violación a la dignidad humana, y por tanto acciones urgentes a nivel nacional e internacional son requeridas para erradicar estos flagelos”.

· Es precisamente desde esta perspectiva de responsabilidad compartida y  de lo que podemos hacer colectivamente a nivel regional para lograr resultados concretos en la lucha por erradicar la pobreza y la desigualdad que 20 autoridades y representantes de los Ministerios de Desarrollo Social de los Estados Miembros de la OEA, con apoyo de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad como Secretaría Técnica, se reunieron el pasado 28 y 29 de Marzo en Guatemala, bajo el Lema: “Equidad e Inclusión Social: Superando la Pobreza Multidimensional y Cerrando las Brechas de Equidad Social: Hacia una Agenda Interamericana de Desarrollo Social” con el objetivo de discutir retos comunes, trabajar en soluciones y establecer prioridades de acciones conjuntas,  en torno a tres temas priorizados a través de un proceso de consulta regional iniciado en la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES) en Noviembre de 2017, a saber: 1) mediciones de la pobreza multidimensional y el diseño de políticas públicas, 2) sistemas de protección social para la reducción de la pobreza y la desigualdad y 3) la inclusión social a través de la inclusión productiva y la disminución de la brecha digital. 
· Reiteramos nuestro agradecimiento al gobierno de Guatemala, y en particular, al Ministerio de Desarrollo Social liderado por el Ministro Carlos Velásquez y a todo su equipo, a la Ministra de Relaciones Exteriores, Sandra Jovel Polanco, quien tenemos el honor que nos acompañe esta mañana, y a la Embajadora, Rita Claverie de Sciolli y a su equipo en la Misión Permanente de Guatemala, por la excelente colaboración en el todo el proceso de organización y realización de la reunión. 
· Quisiera referirme a tres logros que fueron producto de esta reunión, y que fueron reconocidos así por los propios Ministros y Ministras que participaron:
· El primero es haber logrado un diálogo de alto nivel y enfocado en resultados sobre la Agenda Interamericana de Desarrollo Social. En efecto, estas reuniones de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social son un ejemplo concreto del rol instrumental que tiene la OEA facilitando espacios de diálogo para la construcción de consensos regionales y la promoción de la cooperación solidaria. Este modelo de cooperación entre países del sistema interamericano parte del principio de que, independientemente de su nivel de desarrollo, todos los países de la región tienen experiencias, conocimientos, herramientas y lecciones aprendidas que pueden compartir y, de las que se pueden beneficiar mutuamente. 
· Segundo, durante la Cuarta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, los participantes compartieron experiencias y lecciones aprendidas en la implementación de políticas y programas en torno a los temas centrales de la reunión. Este intercambio sirvió además a los participantes para identificar oportunidades de cooperación técnica con otros países. Un ejemplo concreto de esto es que ya estamos trabajando en un proyecto de cooperación técnica, solicitado por el Ministerio de Desarrollo Social de Paraguay, que recibirá la asistencia técnica de otros ministerios de desarrollo social de la región. Esperamos que este sea el primero, de otros intercambios similares que podamos replicar en otros países para fortalecer la labor de las instituciones encargadas de la política social. 
· En tercer lugar, como ya se ha hecho referencia, quizás el logro más importante de esta reunión fue la adopción- por primera vez en el ámbito una Reunión Ministerial de Desarrollo Social de la OEA, del Plan de Acción de Guatemala, impulsado por México, en su calidad de Presidente de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social, junto a Paraguay y Guatemala, autoridades también de la Comisión. 
· La relevancia de este Plan- en pocas palabras- es que nos ayuda a pasar de los compromisos a la acción, ya que traduce algunos de los compromisos contenidos en la Declaración Interamericana de Prioridades en materia de Desarrollo Social, adoptada durante la reunión ministerial, en actividades concretas que serán implementadas durante los próximos años hasta la próxima reunión ministerial en el 2021. Aprovecho la ocasión para agradecer también a República Dominicana por su ofrecimiento de ser sede de la próxima reunión ministerial. 
· La adopción del Plan de Acción también se tradujo en la creación de tres Grupos de Trabajo, para los que ya se han propuesto 8 países, que estarán haciendo un seguimiento activo a la implementación de las actividades bajo cada una de las líneas de trabajo. Recordamos a los demás países que aún pueden postularse para formar parte de los Grupos de Trabajo.
· Otro resultado tangible es la dinámica de cooperación que se generó con instituciones clave para nuestro trabajo como la CEPAL, el Banco Mundial, EUROSOCIAL, la Fundación Panamericana para el Desarrollo, la Secretaría de la Integración Social Centroamericana, El ACNUR, la OIM, y la OIT.  Esto, a partir de que por primera vez en el marco de la propia reunión ministerial se llevó a cabo un diálogo para identificar sinergias y oportunidades de colaboración entre la OEA, y las organizaciones mencionadas con el fin de establecer acuerdos para la implementación efectiva de las actividades contenidas en del Plan de Acción. 
· Pero como todos sabemos, la realización de actividades requiere la inversión de recursos técnicos y financieros, por lo que fue indispensable para viabilizar la implementación del Plan, crear un fondo voluntario- que también es un resultado concreto de la reunión- aprobado en la Resolución de la Asamblea General de la OEA el pasado mes de junio. 
· Ahora me corresponde también referirme a algunos de los retos más importantes que enfrentamos para potencializar los resultados de la reunión ministerial. Enfrentar exitosamente cada uno de estos, requerirá del apoyo de todos y cada uno de ustedes:
· La necesidad de contar con el financiamiento adecuado para la implementación del Plan de Acción de Guatemala continúa siendo uno de los principales obstáculos por lo que hacemos un llamado a los Estados Miembros a que contribuyan- en la medida de sus posibilidades-  al fondo voluntario. También pueden colaborar ofreciéndose como sede para la realización de algunas de las actividades propuestas en Plan de Acción.   
· Otro reto es cómo vincular esta Agenda de trabajo con otras agendas dentro de OEA, entendiendo que la pobreza y la desigualdad son fenómenos multidimensionales. Por ejemplo,  ¿por qué no pensar en cómo podemos conectar el foro sectorial de desarrollo social con otros foros relevantes como el de empleo y educación?. Esto contribuiría también a optimizar los recursos existentes. 
· Debemos pensar también en cómo impulsar la implementación de una Agenda más amplia a nivel regional, colaborando con socios clave como la CEPAL y el BID, entre otros, con quienes ya comenzamos el diálogo durante la reunión ministerial. Recordemos que los Estados Miembros de la OEA cumplen un rol fundamental generando coherencia y articulación entre los diferentes esfuerzos, así que pueden contar con nosotros para hacer lo mismo, pero esto debe ser una responsabilidad compartida por todos.
· En cuanto a los próximos pasos, esperamos tener este año una reunión para establecer el cronograma de trabajo para la ejecución de las actividades del Plan de Acción de Guatemala. Estamos haciendo las respectivas consultas y esperamos informar durante los próximos días las fechas y la agenda de esta reunión. 
· Para finalizar me gustaría reiterar nuestro firme compromiso de continuar apoyando los esfuerzos de los Estados Miembros de la OEA en la implementación de políticas, proyectos, programas, e iniciativas que generen mayor inclusión social y faciliten el pleno ejercicio de los derechos humanos.
Muchas gracias.
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