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TEMA: Las alianzas público-privadas
INTRODUCCION

Esta reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral tratará el tema relativo a las “Alianzas público-privadas” y estará dividida en dos partes. La primera parte será enfocada en las “Alianzas público-privada y la digitalización de las micro, pequeñas y medianas empresas”. La segunda parte, por su lado, estará enfocada en las “Alianzas público-privadas y la facilitación del comercio internacional”.
PARTE I:
Las alianzas público-privadas y la digitalización de las micro, pequeñas y medianas empresas 

1. Antecedentes
Las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes) son la columna vertebral de la estructura productiva de los Estados Miembros de la OEA. Abarcan 99% de las unidades de producción y emplean a 75% de los trabajadores. En América Latina y el Caribe, representan en promedio 25% del producto interno bruto (PIB), mientras que, en Estados Unidos y Canadá, 60% de la producción corresponde a mipymes.

En numerosos estudios se ha mostrado que las mipymes son fundamentales para aliviar la pobreza y crear empleos. Se considera que son esenciales para lograr un desarrollo y un crecimiento más incluyentes. Sin embargo, su tasa de supervivencia ha venido disminuyendo en los últimos diez años en la región. Según datos de Google, en 2018, en América Latina y el Caribe, nueve de cada diez mipymes no tenían una página web y tres de cada cuatro pequeñas empresas cerraban dentro de los dos años siguientes a su creación, un aumento de casi 20% en diez años. En cambio, el porcentaje de consumidores de la región que comenzaban o terminaban su “proceso de compras” por Internet aumentó de 50% a 80% durante el mismo período. 

En la actualidad, las tecnologías y plataformas digitales permean todos los aspectos de la vida y transforman la manera en que interactuamos, compramos, vendemos y nos entretenemos. Por Internet, los compradores pueden buscar y evaluar vendedores en cualquier lugar del mundo.
Dos de cada tres ciudadanos de América Latina y el Caribe tienen conexión por Internet. La adopción de teléfonos inteligentes en el mercado de masas es un fenómeno relativamente reciente. Creció de 10% en 2012 a 60% en 2018. Asimismo, la transición a las redes 4G ahora posibilita la cobertura de 70% de la población. Los mileniales, la primera generación de personas nacidas en la era digital y la más numerosa, son un factor determinante del paisaje de los dispositivos móviles en la región.  

El comercio electrónico es otra área de rápido crecimiento que representa un reto importante para las mipymes, en particular con respecto a la seguridad de los pagos en línea, el poco uso de servicios bancarios por los ciudadanos y los serios problemas de logística. En 2019, más de 150 millones de personas están comprando bienes y servicios en línea en la región, y se prevé que las ventas en línea aumentarán 20% en los próximos cinco años.
Alianzas público-privadas. Para abordar el problema de la digitalización que enfrentan las mipymes en América Latina y el Caribe, el Departamento de Desarrollo Económico (SEDI/DDE) invitó a la plataforma digital KOLAU Marketing, socio estratégico de Google con sede en San Francisco, a hablar en el VI Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes, que tuvo lugar en San Salvador (El Salvador) los días 24 y 25 de abril de 2019. KOLAU presentó su tecnología, que permite a las mipymes crear una página web totalmente gratuita y dinámica que se posiciona de manera inteligente en los mapas y los avisos publicitarios de Google e integra el comercio electrónico por medio de PayPal en las páginas web que aprovechan la demanda de productos y servicios de mipymes en Internet, sin necesidad de tener conocimientos digitales. 

Como resultado del VI Diálogo Interamericano de Altas Autoridades de las Mipymes, la OEA lanzó el Plan de Digitalización de mipymes 2019-2022, en colaboración con gobiernos nacionales y KOLAU. El objetivo del plan es aprovechar la influencia del comercio digital a fin de ofrecer nuevas oportunidades para que los gobiernos asistan a las mipymes con el propósito de impulsar el desarrollo económico incluyente y reducir la tasa de fracaso de mipymes al hacerlas más visibles en línea e integrar el comercio electrónico sin costo alguno para ellas. A fin de proporcionar más asistencia a las mipymes, el plan incluye también eventos mensuales en YouTube en vivo en los cuales las mipymes aprenderán los principios básicos de la mercadotecnia digital. Por lo tanto, la iniciativa ofrece a las mipymes una mayor presencia en línea y acceso a recursos que normalmente no tendrían a su alcance. 

En El Salvador (40.000), Chile (82.000), Paraguay (30.000) y Jamaica (25,000) se digitalizarán cerca de 180.000 mipymes en los próximos tres años. México también ha comenzado a poner en práctica el plan, y otros países, como Guatemala, Honduras y Colombia, lo harán dentro de poco. 

2. Propósito de la reunión 

El propósito de la reunión es analizar las ventajas y las dificultades de la adopción de herramientas digitales por las mipymes para aumentar su productividad y su conexión con los mercados. En la reunión también se proporcionará información actualizada a los Estados Miembros sobre el progreso realizado por los países que han comenzado a ejecutar el Plan de Digitalización de mipymes 2019-2022.

Como ejemplos pertinentes se presentará la experiencia de:

1) Por determinarse
2) Daniel Sánchez-Mola, Presidente y Director General de KOLAU Marketing

3. Pertinencia para el CIDI
En el Plan Estratégico Integral de la OEA, “promover economías incluyentes y competitivas” es una de las líneas estratégicas para el desarrollo integral. Dos de los cuatro objetivos de esta línea estratégica son particularmente pertinentes para el apoyo a la digitalización de las mipymes: 

· Objetivo 1.1: “Aumentar la capacidad de las instituciones en los Estados Miembros que apoyan la implementación de políticas y programas que fomenten la productividad, el emprendedurismo, la innovación e internacionalización de las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes), así como de las cooperativas y otras unidades de producción” 

· Objetivo 1.3: “Incrementar la cooperación para fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros de incorporar innovación y tecnología transformadoras para generar valor agregado y diversificación de sus economías de forma sostenible e incluyente”

En la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2939 (XLIX-O/19), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, se encomienda a la SEDI que “[p]romueva iniciativas de cooperación internacional en la medida que los recursos lo permitan, a fin de compartir y adaptar políticas y programas replicables para apoyar a las MIPYMEs”.
4. Resultados previstos de la reunión 

Se prevé que la reunión propiciará lo siguiente:

1) el intercambio de perspectivas de los países sobre las ventajas y las dificultades de la adopción de herramientas digitales para las mipymes;

2) la difusión de soluciones innovadoras, como las alianzas público-privadas, para facilitar la digitalización de las mipymes;

3) la formulación de recomendaciones para fortalecer el trabajo del SEDI/DDE de asistencia a las mipymes con las herramientas digitales. 

PARTE II: Las alianzas público-privadas y la facilitación del comercio internacional
5. Antecedentes

El papeleo y los trámites burocráticos representan una carga para el movimiento transfronterizo de mercancías. Por esa razón, en los últimos años ha cobrado importancia el tema de la facilitación del comercio, es decir, la simplificación, modernización y armonización de los procesos de exportación e importación. 

El Acuerdo sobre Facilitación del Comercio (AFC) de la Organización Mundial del Comercio (OMC) entró en vigor el 22 de febrero de 2017, después que dos tercios de los miembros de la OMS concluyeron el proceso interno de ratificación. En el AFC se establecen medidas para agilizar el movimiento, el levante y el despacho transfronterizo de mercancías. Se estima que el AFC podría reducir los costos del comercio el 14,3% en promedio y aumentar el comercio mundial en $1.000 billones al año, con los mayores avances en países en desarrollo. 

El AFC abrió nuevos horizontes, porque es la primera vez que los países en desarrollo (y los países menos adelantados) que son miembros de la OMC pueden establecer su propio calendario para la implementación del acuerdo y que el progreso en su aplicación está vinculado explícitamente a la capacidad técnica y financiera. Con el fin de ayudar a esos países a obtener la asistencia necesaria para aprovechar plenamente los beneficios del AFC, se creó el Mecanismo para el Acuerdo sobre Facilitación del Comercio. A mediados de 2019, 28 Estados Miembros de la OEA habían ratificado el AFC y estaban trabajando para asegurar que sus procesos internos y su legislación facilitaran la aplicación del acuerdo.  

Otro elemento esencial para la implementación del AFC es la eficiencia de las operaciones aduaneras. Las aduanas se encargan de la administración de las leyes aduaneras, el cobro de derechos e impuestos aduaneros y la aplicación de otras leyes y normas relativas a la importación, la exportación, el movimiento o el almacenaje de mercancías.

En las Américas, la facilitación del comercio ha sido uno de los pilares del proceso de integración económica regional de Centroamérica, aunque en la región había muchas barreras y limitaciones para el comercio en todos los ámbitos. Por ejemplo, en 2017, los camiones tardaban 10 horas en recorrer menos de un kilómetro para cruzar la frontera entre Guatemala y Honduras. Debido a estas demoras en los cruces fronterizos, el comercio era lento y costoso en toda la región. Con esos obstáculos en mente, los gobiernos de Guatemala y Honduras, con el apoyo de la Secretaría de Integración Económica Centroamericana (SIECA) y otros colaboradores, ejecutaron la primera fase de la Unión Aduanera Guatemala-Honduras en junio de 2017. El Salvador se incorporó a la unión aduanera en 2018. El 1 de marzo de 2018, con una plataforma en línea llamada Factura y Declaración Única Centroamericana (FYDUCA) se eliminó la duplicación de procedimientos aduaneros. Asimismo, 80% de los productos comerciados pueden transitar con mayor rapidez debido al compromiso de la unión aduanera con el libre flujo de mercancías. Ahora se tarda solo 15 minutos en cruzar la frontera ente Guatemala y Honduras y se requiere un solo trámite en línea.

Los puertos también desempeñan un papel decisivo en la facilitación del comercio. Según la Organización Marítima Internacional (OMI)
/, más de 90% del comercio mundial transita por mar, y el transporte marítimo se considera como la forma más eficaz en función del costo de transportar mercancías y materia prima en grandes cantidades en todo el mundo. Por lo tanto, los puertos no solo son un eslabón crucial de la cadena de suministro mundial, sino que también forman parte de la infraestructura estratégica nacional de todo país. Crean empleos de forma directa e indirecta, fomentan el crecimiento socioeconómico y desempeñan un papel decisivo en el desarrollo nacional. Las alianzas público-privadas han ayudado al sector portuario de las Américas a ser más competitivo.

En repetidas ocasiones, en todos los sectores de la economía, las alianzas público-privadas han resultado ser un mecanismo eficaz para abordar los desafíos actuales del crecimiento lento de la economía y la escasez de fondos públicos para las inversiones necesarias y proyectos de modernización. Los gobiernos consideran al sector privado, con su pericia, recursos, redes y acceso a tecnología de punta, como un socio decisivo en el desarrollo económico. El sector privado innova y crea bienes y servicios, en tanto que los gobiernos proveen un entorno propicio, que abarca las políticas, el marco normativo e incentivos tributarios. En el área del comercio internacional, por ejemplo, las alianzas público-privadas se han convertido en mecanismos esenciales para la incorporación de tecnologías digitales en diversas industrias y sectores.  

Entre los principales desafíos para la aplicación del AFC en el sector portuario y aduanero interamericano se encuentran la necesidad de reducir las barreras y aumentar la productividad y la competitividad de una manera sostenible en toda la cadena de logística. Por lo tanto, es necesario seguir mejorando los puertos y las aduanas para que operen de manera eficiente a fin de impulsar el comercio y el crecimiento económico en general. Las alianzas público-privadas han resultado eficaces para mejorar el desempeño y la competitividad de los puertos. 

6. Propósito de la reunión

El propósito de la reunión es presentar a los Estados Miembros ejemplos de alianzas público-privadas fructíferas de la región para abordar los desafíos antedichos. 

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) explicará el proceso ministerial y el diálogo político, así como sus principales actividades, y presentará ejemplos de alianzas público-privadas fructíferas. En este contexto, la CIP fomenta alianzas público-privadas entre 1) Estados Miembros de la CIP, representados por las autoridades portuarias nacionales, que pagan cuotas anuales; 2) Miembros Asociados, que son empresas del sector privado que pagan una cuota anual a la CIP, y 3) Socios Estratégicos, que se asocian a la CIP y ofrecen conocimientos y pericia para enriquecer programas y actividades. 

Algunos ejemplos de estas alianzas son los siguientes:

· La CIP facilitó la firma de memorandos de entendimiento de RightShip, Miembro Asociado de la CIP, con el Puerto de Buenos Aires (marzo de 2019) y con la Autoridad Marítima de Panamá (abril de 2019). Los memorandos de entendimiento facilitaron la ejecución de un programa de incentivos portuarios sin costo alguno para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero de los buques de carga mientras están en puerto. Se prevé que México será el próximo Estado Miembro que firmará un memorando de este tipo.  

· Total Marine Solutions (TMS) ha ofrecido su digestor de alimentos ORCA, cuyo valor asciende a US$60.000, para ayudar a resolver el problema de los desechos en los puertos. El digestor ORCA, que es fácil de usar y requiere poco mantenimiento, se probará en Antigua y Barbuda gratis durante seis meses. También se probará en Puerto Castilla (Honduras) y en el Puerto de Buenos Aires.

· La Superintendencia de Administración Tributaria (SAT) de Guatemala (SAT) mejoró las operaciones aduaneras por medio de una unión aduanera en la región centroamericana. La SAT se creó con el fin de modernizar la administración tributaria y cumplir los compromisos fiscales asumidos en los Acuerdos de Paz y el Programa de Modernización del Sector Público. La comunicación continua y la interacción con el sector privado forman parte de su fórmula para el éxito.

7. Pertinencia para el CIDI

En el Plan Estratégico Integral de la OEA, “Promover economías incluyentes y competitivas” es una de las líneas estratégicas para el desarrollo integral. Consiste en ayudar a los Estados Miembros a “aumentar la capacidad de las instituciones en los Estados Miembros que apoyan la implementación de políticas y programas que fomenten la productividad, el emprendedurismo, la innovación e internacionalización de las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes), así como de las cooperativas y otras unidades de producción” y en “incrementar la cooperación para fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros de incorporar innovación y tecnología transformadoras para generar valor agregado y diversificación de sus economías de forma sostenible e incluyente”.

La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (S/CIP), por mandato de su Comité Ejecutivo y en consonancia con la línea estratégica 6 para el desarrollo integral, “Fomentar la cooperación para el desarrollo y la creación de alianzas”, promueve las alianzas público-privadas con el fin de abordar desafíos y necesidades y fomentar el intercambio de prácticas óptimas y enseñanzas de los sectores portuario y marítimo. Estas alianzas también conectan a las autoridades portuarias con altos directivos de la industria en el sector privado para contribuir a un sector portuario más competitivo, seguro, sostenible e incluyente. 

Además, la CIP apoya la línea estratégica 3 para el desarrollo integral, “Promover la educación y el desarrollo humano en las Américas”, por medio de su programa de becas y cursos de capacitación, que tiene efectos positivos en 30 Estados Miembros de la OEA.

El apoyo de la OEA por medio de la CIP ha sido crucial para los esfuerzos de los Estados Miembros encaminados a contar con puertos modernos, competitivos, sostenibles, seguros e incluyentes que contribuyan al desarrollo socioeconómico nacional. 

8. Resultados previstos de la reunión 

Se prevé que la reunión propiciará la reflexión e incluso la elaboración de enfoques creativos de la promoción de nuevas alianzas público-privadas productivas para la facilitación del comercio que:

· den a conocer y difundan mejor el Plan de Acción de la Ciudad de México 2018-2020, así como el destacado papel que tiene la CIP en el aumento de la capacidad en el sector portuario, la importancia de las alianzas público-privadas para su desarrollo continuo y la función estratégica que los Estados Miembros pueden desempeñar en la promoción de alianzas público-privadas para mejorar el funcionamiento del sector;

· poner de relieve un ejemplo de cooperación regional en Centroamérica a fin de promover la facilitación del comercio por medio de la experiencia de la SAP y la Unión Aduanera de Guatemala, El Salvador y Honduras. 
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