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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CIDI DU POINT RELATIF À L’EXAMEN DU PROJET DE RÉSOLUTION « CONVOCATION DE LA DOUZIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA 
COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES PORTS »
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
OEA 229

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains a l’honneur de s’adresser à la Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) concernant l’exposé de M. Gonzalo Mórtola, Contrôleur de l’administration général des ports (AGP) d’Argentine (Port de Buenos Aires) et Président de la Commission interaméricaine des ports (CIP) de l’OEA dans le cadre de la prochaine réunion du CIDI prévue le 26 septembre 2019.

À cet égard, elle lui transmet le texte révisé du projet de résolution « Convocation de la Douzième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine des ports » pour qu’il soit inscrit à l’ordre du jour. 

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 24 septembre 2019

Présidence du CIDI 

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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