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(Preparada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)
TEMA: DESCARBONIZACIÓN DEL DESARROLLO EN LAS AMÉRICAS

1. ANTECEDENTES

A medida que la comunidad mundial se prepara para la vigésima quinta Conferencia de las Partes de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC), que se celebrará en Chile en diciembre de 2019 (con una Pre-cop programada para celebrarse en Costa Rica del 8 al 10 de octubre de 2019), los sondeos iniciales de la comunidad de la ciencia climática indican que las concentraciones de dióxido de carbono en la atmósfera están aumentando de manera constante, habiendo alcanzado en la actualidad 410 partes por millón (ppm) en comparación a los niveles preindustriales de 280 partes por millón (definidas como las condiciones climáticas ocurridas entre 1850 y 1900).  Los científicos pronostican que sin una seria labor de mitigación, las concentraciones de dióxido de carbono alcanzarán aproximadamente 560 ppm en los próximos de 40 años, es decir, para el año 2060 (Gergis, 2019).

El Quinto Informe de Evaluación del Grupo Intergubernamental de Expertos en Cambio Climático (IPCC), publicado en 2013, estimó que la duplicación del dióxido de carbono en la atmósfera podría producir un calentamiento de 1,5 a 4,5 grados Celsius.  Sin embargo, los modelos climáticos más recientes predicen que la duplicación del CO2 podría producir un calentamiento de 2,5 a 5,8 grados Celsius.

Cuando estas predicciones se evalúan en el contexto del objetivo principal del Acuerdo de París, aprobado en diciembre de 2015, de mantener el calentamiento global muy por debajo de los 2 grados Celsius y lo más cerca posible de 1,5 grados Celsius por encima del nivel preindustrial –meta que apoyan los países vulnerables que pertenecen a la Alianza de los Pequeños Estados Insulares (AOSIS) – la preocupación aumenta.  El Informe Especial del IPCC publicado en agosto de 2019, deja claramente establecido que ninguna de las metas significará una reducción importante de los efectos del cambio climático, especialmente en el medio ambiente marino. Se predice que un calentamiento de 1,5 grados Celsius destruiría entre el 70 y el 90 por ciento de los arrecifes de coral, mientras que un calentamiento de 2 grados Celsius probablemente destruya el 99 por ciento de los arrecifes de coral tropicales.
/
La conclusión principal de los resultados científicos anteriormente descritos es que las metas establecidas en el Acuerdo de París y los compromisos voluntarios que las naciones signatarias contrajeron en sus contribuciones determinadas a nivel nacional (CDN) de reducir sus emisiones de carbón, no son suficientemente ambiciosos y no evitarán desastres inminentes en los países que sufren directamente los efectos del cambio climático, lo cual incluye la gran mayoría de los países de las Américas. Según el Informe sobre la Disparidad en las Emisiones, publicado en noviembre de 2018 por el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente, las CDN incondicionales actuales verán un aumento mundial del promedio de la temperatura de 2,9 a 3,4 grados Celsius por encima de los niveles preindustriales para fines de este siglo.

En ese contexto, los países signatarios del Acuerdo de París deben descarbonizar su desarrollo de manera urgente y enérgica. 

1.1. Las Américas a la vanguardia de la descarbonización 

Si bien la mayoría de los países de las Américas contribuyen mínimamente a las emisiones de gas de efecto invernadero, muchos de los países más vulnerables se encuentran entre los más activos del mundo en la descarbonización de su desarrollo. Chile, que representa menos del uno por ciento de las emisiones mundiales de carbono, tiene la meta de alcanzar la neutralidad de carbono para 2050.  En la búsqueda de este objetivo, aspira a que el 80 por ciento del transporte público sea eléctrico para 2022.  Santiago de Chile cuenta actualmente con un total de 200 autobuses eléctricos, la segunda flota más grande del mundo en desarrollo después de China. Chile también aspira a cerrar todas sus centrales eléctricas de carbón para 2040. Ocho de esas plantas se cerrarán en el transcurso de los próximos cinco años. 
/
Costa Rica, país muy reconocido universalmente por su ejemplar sostenibilidad ambiental es el único país tropical que redujo la deforestación. Su Gobierno inició un plan renovado que incluye admirables metas tales como: la eliminación de los combustibles fósiles para 2050, el 25 por ciento de automóviles privados eléctricos y el 70 por ciento del transporte público eléctrico para 2035, así como lograr el 100 de vehículos sin emisiones para 2050.

Jamaica se encuentra a la vanguardia del impulso hacia la descarbonización en el Caribe. El país, que genera en la actualidad el 18% de su electricidad a través de energía renovable, está impulsando enérgicamente el objetivo de contar con que el 50 por ciento de la electricidad sea generada por energía renovable para 2030.  Se están realizando importantes proyectos en materia de energía renovable, tal como la planta Paradise Park de 51 MW, la cual, cuando esté finalizada será la más grande del Caribe. En 2018, los Gobiernos de los países del Caribe establecieron el Centro Caribeño para las Energías Renovables y la Eficiencia Energética (CCEREE) para promover la inversión, los mercados y las industrias de energía renovable y eficiencia energética en el Caribe. 
/

Los Estados Miembros de la OEA están conscientes de las importantes oportunidades de expansión económica y modernización de su capacidad productiva, así como de la competitividad en las exportaciones que la descarbonización puede crear y ya ha creado, tanto directamente, a través de flujos de inversión extranjera directa (IED), tecnología, divisas, ingresos nacionales y creación de trabajo, como indirectamente, por medio del estímulo al desarrollo de empresas ecológicas derivadas.
La OEA, a través de la SEDI y las instituciones socias, tales como el BID y la CAF puede prestar un valioso apoyo a la labor de descarbonización de los Estados Miembros, por medio de:
· La facilitación del diálogo sobre estrategias y políticas para la promoción de inversiones, incluidos los mecanismos de creación de mercados y el programa de promoción de inversiones.

· El impulso y el establecimiento de marcos de colaboración que faciliten la transferencia de tecnología, la promoción de conexiones entre firmas extranjeras y locales, y el mejoramiento de la capacidad de las firmas locales de formar parte de las cadenas de valor mundiales; 

· La facilitación del intercambio de lecciones aprendidas y mejores prácticas en descarbonización.

· La prestación de asistencia para fijar estándares de eficiencia energética.

2. Propósito de la reunión   
El propósito de la reunión del CIDI es facilitar el intercambio de conocimientos sobre los desafíos y posibles beneficios asociados con la descarbonización del desarrollo en los Estados Miembros de la OEA. Los panelistas invitados seleccionados de instituciones y organismos nacionales, regionales e internacionales intercambiarán mejores prácticas y lecciones aprendidas a través de su trabajo en este sector esencial.
3. Estructura de la reunión 
La reunión se realizará en la modalidad de debate plenario entre panelistas expertos de instituciones nacionales, regionales e internacionales con trayectoria en economías verde, azul y naranja y las delegaciones de los Estados Miembros, sobre temas específicos que ayuden a presentar las oportunidades de participación pública y privada, así como la inversión en descarbonización.

Los panelistas pueden seleccionarse de entre las siguientes instituciones y organismos:
· Banco Mundial/Plataforma de conocimiento sobre crecimiento verde

· Banco Interamericano de Desarrollo 

· CAF

· PNUMA/Partnership for a Green Economy
4. Pertinencia para el CIDI
La Carta de la OEA dispone que el CIDI promueva la cooperación entre los Estados Miembros de la OEA para alcanzar el desarrollo integral. La Carta también encomienda al CIDI la labor de “promover, coordinar y responsabilizar de la ejecución de programas y proyectos de desarrollo a los órganos subsidiarios y organismos correspondientes, con base en las prioridades determinadas por los Estados miembros, en áreas tales como desarrollo económico y social, incluyendo el comercio, el turismo, la integración y el medio ambiente”.
El Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) encomienda a la SG/OEA que, a través del SEDI-DDS, colabore con las autoridades de desarrollo sostenible de los Estados Miembros y coordine con otras entidades y organizaciones internacionales. El PIDS establece acciones estratégicas para asegurar que la labor de la Secretaría General en desarrollo sostenible concuerde con la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y el Acuerdo de París sobre Cambio Climático, y que sus objetivos y resultados estén guiados por los objetivos de desarrollo sostenible aprobados por los Estados Miembros y contribuyan al logro de los mismos.
De acuerdo al PIDS, la labor de la Secretaría General debería contribuir directamente a apoyar a los Estados Miembros en sus iniciativas para alcanzar el ODS 11 “Lograr que las ciudades y los asentamientos humanos sean inclusivos, seguros, resilientes y sostenibles”, el ODS 15 “Promover el uso sostenible de los ecosistemas terrestres, luchar contra la desertificación, detener e invertir la degradación de las tierras y frenar la pérdida de la diversidad biológica” y el ODS 7: “Garantizar el acceso a una energía asequible, segura, sostenible y moderna para todos”, así como las metas relacionadas con otros ODS de la Agenda 2030 y sus elementos transversales.

5. Resultado de la reunión 
Se espera que la reunión conduzca a la reflexión, así como al desarrollo de enfoques creativos  que promuevan la descarbonización en los Estados Miembros de la OEA. Más concretamente, se espera que la reunión: 
· Formule recomendaciones sobre mecanismos que puedan contribuir al logro del Acuerdo de París y de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible (ODS#7); 
· Informe y oriente la labor de la Secretaría para el Desarrollo Integral para situarse en posición de prestar apoyo a la creación de resiliencia energética en el contexto del Plan Estratégico de la SEDI y del PIDS;

· Aliente un proceso de consulta permanente dirigido a determinar metodologías, herramientas y oportunidades que respalden el uso sostenible de los recursos de energía renovable;
· Determine y apoye el desarrollo de aptitudes y competencias que requerirá la descarbonización;
· Identifique oportunidades de inversión con respecto al desarrollo infraestructural y al transporte.
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