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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT A L’ORDRE DU JOUR DE LA RÉUNION ORDINAIRE 
QUE LE CIDI TIENDRA LE 29 OCTOBRE 2019
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

OEA03231 / 5.5.0.1
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et a l’honneur de se référer à la prochaine réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) qui se tiendra le 29 octobre de cette année.

A cet égard, la Mission permanente demande au SEDI de bien vouloir inscrire le point suivant au projet d’ordre du jour de ladite réunion :


· Informations relatives aux préparatifs de la réunion technique de suivi de la Deuxième Réunion spécialisée du CIDI des hauts fonctionnaires chargés de la coopération, prévue par l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) du 31 octobre et au 1er novembre au siège.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 23 octobre 2019

Secrétariat exécutif au développement intégré

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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