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NOTA CONCEPTUAL

REUNIÓN ORDINARIA DEL
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
14 DE NOVIEMBRE DE 2019

(Preparada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)

TEMA: COMPETITIVIDAD


INTRODUCCIÓN

	En esta reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se tratará el tema de la competitividad. La Secretaría presentará un informe sobre los resultados y productos fundamentales obtenidos en 2019 y las principales prioridades y objetivos para 2020. Asimismo, la Secretaría presentará un enfoque para seleccionar políticas de competitividad que propicien el crecimiento incluyente, a fin de proporcionar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) instrumentos y metodologías guiados por datos para facilitar la adopción de decisiones basadas en la evidencia. Después habrá una mesa redonda con expertos regionales. 

1. Antecedentes

La región de América Latina y el Caribe sigue enfrentando varios retos urgentes[footnoteRef:1]/. Según la CEPAL, la tasa media de pobreza fue de 29,6% (182 millones de personas), con 10,2% (63 millones) en la extrema pobreza, en 2018. Asimismo, la región sigue siendo la más desigual del mundo. El progreso en ambos frentes se ha desacelerado desde 2015.  [1: .	CEPAL. Panorama Social de América Latina 2018 (febrero 2019). Se encuentra en https://www.cepal.org/es/publicaciones/44395-panorama-social-america-latina-2018.] 


El crecimiento económico en la región se recuperó un poco en 2017 y 2018, pero las tasas de crecimiento actuales siguen siendo insuficientes para abordar las necesidades reales[footnoteRef:2]/. Se ha documentado también que la pobreza y la exclusión afectan más a los niños, los jóvenes, las mujeres, los indígenas y los afrodescendientes. Además de los desafíos de la pobreza y la desigualdad, la región enfrenta varios problemas emergentes de amplias dimensiones que pueden tener un gran impacto en el crecimiento económico y el desarrollo, entre ellos cambios tecnológicos revolucionarios, nuevas tendencias demográficas y la amenaza recurrente de los desastres[footnoteRef:3]/.  [2: . 	Banco Mundial. América Latina y el Caribe: panorama general. Se encuentra en https://www.bancomundial.org/es/region/lac/overview. ]  [3: .	CEPAL. Panorama Social de América Latina 2018 (febrero 2019). ] 


La región sufre de un rezago de productividad. Para apoyar la transición hacia una mayor productividad, será necesario mejorar el funcionamiento de las instituciones, la calidad de la infraestructura y la asignación de los factores de producción y, lo que es crucial, fortalecer la base de aptitudes, tecnología e innovación a fin de insertar la región plenamente en la cuarta revolución industrial. Para sostener el crecimiento, los países necesitan introducir constantemente productos nuevos y adoptar y desarrollar nuevas tecnologías. Para aumentar la productividad de manera sostenible y aspirar a mayores ingresos per cápita, los países necesitan innovaciones (ideas, métodos, procesos y tecnología nuevos) y mejorar la calidad y la sofisticación[footnoteRef:4]/. [4: .	Cherif & Hasanov. The Return of the Policy that shall not be Named: Principles of Industrial Policy. IMF WP/19/74 (2019), https://www.imf.org/en/Publications/WP/Issues/2019/03/26/The-Return-of-the-Policy-That-Shall-Not-Be-Named-Principles-of-Industrial-Policy-46710.] 


Estos factores son fundamentales para el bienestar y la prosperidad de la región. Es indispensable tener un ecosistema propicio para el desarrollo económico que marque el rumbo con el fin de aprovechar la ventaja comparativa de la región, su biodiversidad, su cultura y su identidad, a fin de crear nichos y oportunidades para que las pymes obtengan ingresos elevados a escala mundial.

Las políticas de competitividad tienen que abordar los retos actuales y futuros, adaptarse a las condiciones locales, con sus puntos fuertes y sus puntos débiles, y centrar la acción en una competitividad incluyente y en la cohesión social. 

El reconocimiento de la regiones como eje de la competitividad y las medidas concretas para fortalecer las políticas públicas, la medición de los principales factores de competitividad y la formulación y ejecución de agendas regionales son algunos de los puntos principales de la agenda de competitividad definida por Ministros y Altas Autoridades de Estados Miembros de la OEA. 

La OEA y la competitividad

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA apoya los esfuerzos de los Estados Miembros para alcanzar un desarrollo económico, social y humano incluyente y sostenible. Como parte de su trabajo, la SEDI encauza el apoyo analítico y técnico para promover la competitividad en los Estados Miembros —en particular en las economías más pequeñas— con el propósito de facilitar la ejecución de políticas y programas que incorporen la innovación, generen valor agregado, fomenten la diversificación de la economía y promuevan ecosistemas y sociedades más resilientes, sostenibles e incluyentes.

En este contexto, la Secretaría General de la OEA colabora con Estados Miembros para impulsar la formulación de políticas productivas que fomenten el comportamiento empresarial innovador, la búsqueda de mercados nuevos y la combinación de recursos de empresas, recalcando la importancia de armonizar los incentivos privados con los objetivos públicos, teniendo en cuenta las variables que puedan afectar las economías y buscando oportunidades para mejorar la formulación y la ejecución de políticas incluyentes en materia de competitividad. 

La Secretaría General de la OEA sirve de secretaría técnica de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), plataforma regional que reúne a Altas Autoridades y otros importantes interesados que lideran las agendas de competitividad, innovación y desarrollo económico de los 34 Estados Miembros de la OEA. La RIAC promueve el diálogo de política, el intercambio de experiencias e iniciativas de colaboración entre los encargados de la adopción de decisiones de los sectores público y privado y del ámbito académico para fomentar el desarrollo económico incluyente y sostenible en las Américas. En el contexto de la RIAC, la OEA convoca el Foro de Competitividad de las Américas, los Intercambios para la Competitividad de las Américas y el Grupo de Expertos de Competitividad Subnacional (GTECS). 

2. Propósito de la reunión 

	El propósito de la reunión es presentar un informe del cumplimiento de los mandatos del CIDI en el área de la competitividad, incluidos los resultados y productos fundamentales sobre los cuales se informó en 2019 en relación con el Plan Estratégico Integral de la OEA, así como los principales objetivos y las próximas actividades para 2020. Asimismo, la Secretaría General de la OEA presentará un enfoque para seleccionar políticas de competitividad que propicien el crecimiento incluyente a fin de proporcionar a los Estados Miembros de la OEA instrumentos y metodologías guiados por datos para facilitar la adopción de decisiones basadas en la evidencia. Después habrá una mesa redonda con expertos regionales.

	El enfoque propuesto proporciona a los Estados Miembros de la OEA una metodología para indicar las prioridades de las políticas de competitividad que puedan propiciar el crecimiento incluyente. Con este fin, la Secretaría General ha creado un modelo de simulación y una metodología con instrumentos innovadores guiados por datos para seleccionar y priorizar ciertas políticas de competitividad. 

La metodología abarca los pasos siguientes: 

a) Analizar los indicadores de competitividad para separar los que están relacionados con instituciones formales y con instituciones informales (creencias y normas sociales), los factores del país y su importancia para el crecimiento incluyente. Estos elementos (instituciones formales e informales y factores) son los “activos” de un país.
b) Analizar la canasta de productos y exportaciones del país para buscar posibles vías hacia la diversificación productiva.
c) Analizar las exportaciones del país a fin de buscar posibles formas de mejorar la calidad de los productos exportados.
d) Determinar qué tipos de “activos” están mejor correlacionados con qué tipos de productos y calidad de los productos. 

Este último componente es la contribución diferencial y complementaria del enfoque propuesto con respecto a las iniciativas de otras organizaciones multilaterales y a las metodologías existentes. El enfoque propuesto ofrece una metodología para proveer a los encargados de las decisiones instrumentos para seleccionar las políticas de competitividad que estén mejor relacionadas con oportunidades de cambios estructurales para diversificar la economía, alcanzar una mayor eficiencia y mejorar la calidad y el valor agregado de los productos objetivo. Al usar el modelo de simulación y la metodología del enfoque propuesto, los encargados de las decisiones en los Estados Miembros de la OEA contarán con una base de datos actualizada, robusta y de varias fuentes, que contendrá información sobre las instituciones, los factores y las creencias de cada país, así como sobre la complejidad y la calidad de su canasta de productos y exportaciones.  

La información, los datos cruciales y las conclusiones del enfoque propuesto se colocarían en línea por medio de la OEA, en un formato estilo atlas fácil de usar y con recursos para ilustrar la información de cada Estado Miembro. La iniciativa pondrá de relieve, en un informe regional especial, prácticas y ejemplos fructíferos de políticas de competitividad que contribuyan al crecimiento incluyente.

3. Pertinencia para el CIDI

En el Plan Estratégico Integral de la OEA, una de las líneas estratégicas para el desarrollo integral es “Promover economías incluyentes y competitivas”. Tres de los cuatro objetivos de esta línea estratégica son especialmente pertinentes para la competitividad: 

Objetivo 1.1. Aumentar la capacidad de las instituciones en los Estados Miembros que apoyan la implementación de políticas y programas que fomenten la productividad, el emprendedurismo, la innovación e internacionalización de las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes), así como de las cooperativas y otras unidades de producción. 

Objetivo 1.2. Incrementar la cooperación regional, el intercambio de conocimientos, la transferencia de tecnología en términos y condiciones mutuamente acordados y la colaboración intersectorial en y entre los Estados Miembros en materia de competitividad, productividad e innovación.

Objetivo 1.3. Incrementar la cooperación para fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros de incorporar innovación y tecnología transformadoras para generar valor agregado y diversificación de sus economías de forma sostenible e incluyente.

En la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2904 (XLVII-O/17), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, se solicita a la SEDI que “continúe apoyando a la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) a través de iniciativas hemisféricas como el Intercambio para la Competitividad de las Américas, el Grupo de Expertos sobre Competitividad Subnacional (GTECS) y el Foro de Competitividad de las Américas”.

En la resolución AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18), “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral”, con respecto a la línea estratégica “Promover economías incluyentes y competitivas”, se toma nota del “Plan de Acción 2017-2019 para la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) que se enfoca en promover servicios de alto valor agregado, ‘Servificación’ y Transformación Productiva. El plan también busca fomentar la colaboración regional para aprovechar las oportunidades derivadas de la diversificación de la estructura productiva y el fortalecimiento de la competitividad de los sectores tradicionales que contribuyen a la creación de empleos de calidad en las Américas”. Asimismo, se encomienda a la SEDI que “continúe promoviendo, en la medida que los recursos lo permitan, los Intercambios para la Competitividad de las Américas como una iniciativa práctica para fortalecer la cooperación e intercambiar mejores prácticas en competitividad e innovación en los Estados Miembros”.


4. Resultados previstos de la reunión 

Se prevé que la reunión contribuirá a lo siguiente:

1) Presentar un enfoque para priorizar ciertas políticas de competitividad que contribuyan al crecimiento económico incluyente con instrumentos y metodologías innovadores guiados por datos para apoyar el cumplimiento de los mandatos del CIDI en el ámbito de la competitividad.
2) Sondear el interés de los Estados Miembros en colaborar en la adopción del enfoque propuesto para facilitar las decisiones basadas en la evidencia en sus países y regiones con instrumentos y metodologías guiados por datos.
[bookmark: _GoBack]
3) Proporcionar información actualizada sobre los resultados y los productos obtenidos en el área de la competitividad en el marco del Plan Estratégico Integral de la OEA en 2019 y sobre las prioridades, los productos previstos y los programas de competitividad para 2020.cidsc00087e01
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