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REUNIÓN ORDINARIA

CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)

14 DE NOVIEMBRE DE 2019

Distinguidas Embajadoras y Embajadores, Representantes de las Misiones Permanentes, Invitados Especiales, 

Hoy nos reunimos en el marco del CIDI para tratar un tema de particular importancia para las Américas, especialmente para las economías más pequeñas, como lograr un crecimiento económico sostenido que resulte en oportunidades de desarrollo económico concretas para mejorar la calidad de vida, las oportunidades y los beneficios para todas y todos en nuestros países.

Nuestras naciones enfrentan el reto de crecer y de distribuir equitativamente su riqueza. El reto no es menor, porque se trata de una historia recurrente en nuestra región que lamentablemente se ha mantenido como la más desigual del mundo durante los últimos 50 años.

Apostar a la innovación y fortalecer las capacidades del entorno en cada región, especialmente para desarrollar capital humano, son elementos esenciales para poder transitar a condiciones que contribuyan a una mayor productividad y mejores condiciones para promover la movilidad social. 

Para aspirar a un crecimiento sostenido, nuestros países necesitan introducir constantemente productos nuevos, adoptar y desarrollar innovaciones (ideas, métodos, procesos y tecnología nuevos) y mejorar la calidad y la sofisticación de productos y servicios. Otra tarea pendiente, es hacerlo, además, de forma inclusiva y sostenible en el largo plazo. 

La SEDI presentará acciones que se han llevado adelante en el 2019 con el liderazgo y apoyo de los Estados Miembros en el área de competitividad.  En Cumplimiento del Mandato del Plan Estratégico de la OEA de “Promover economías incluyentes y competitivas desde la SEDI reportaremos importantes avances y resultados en todas las regiones de las Américas. En este contexto, destacamos además la importancia de construir capacidades y fomentar la colaboración entre nuestros países visualizando el futuro y los retos de la rápida y profunda convergencia tecnológica.

En SEDI y en la OEA, por muchos años, nos hemos enfocado en fomentar el diálogo sobre políticas públicas, la cooperación solidaria y el diseño e implementación de programas y proyectos. Sin embargo, es importante que, en el contexto actual, nos enfoquemos en el desarrollo de herramientas que permitan a los Estados Miembros diagnosticar y diseñar políticas que fomenten el crecimiento económico inclusivo con el objetivo de identificar, priorizar y potenciar los factores clave que influencian la mejora para la competitividad en cada país. 

Esta sesión del CIDI, nos permite compartir con Ustedes en primer lugar, una herramienta de Competitividad para el Crecimiento Económico Inclusivo, que se presentó inicialmente en el marco del Foro de Competitividad de las Américas de México en 2017.

Esta herramienta pretende brindar a los países la oportunidad de enfocar sus políticas de competitividad sobre la base de instrumentos y metodologías guiados por datos para facilitar la adopción de decisiones basadas en evidencia.

Esperamos colaborar con los Estados Miembros para desarrollar de forma conjunta bases de datos actualizadas, robustas y de diversas fuentes, con información sobre las instituciones, los factores, la complejidad y la calidad de su canasta de productos y exportaciones.  

Creemos que esta presentación contribuye a priorizar políticas de competitividad que apoyen el crecimiento económico incluyente. Este programa es una manifestación del énfasis que ha puesto mi administración en trabajar de manera conjunta dentro de la OEA para hace frente a los desafíos que tenemos en la región. En este sentido, este programa es resultado de una iniciativa compartida que cuenta con el apoyo de la Consejería Estratégica y la SEDI.

Felicito a todos los socios involucrados en este esfuerzo. 

Otra iniciativa en el área de competitividad que tiene un gran impacto en nuestra región es la Iniciativa para la Competitividad de las Américas (ACE). Este programa tiene como objetivo la transferencia de experiencias entre comunidades innovadoras dentro y fuera de nuestra región.  

Reconocemos el liderazgo y apoyo del Departamento de Comercio y de la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA a este programa. Agradecemos la presencia y el apoyo del Secretario Adjunto del Departamento de Comercio de los Estados Unidos, John Fleming. También agradecemos al Gobierno de Chile por organizar la última edición del ACE que se llevó a cabo en Santiago el mes pasado. 

En el marco del Grupo de Trabajo sobre Competitividad Nacional (GTECS), esta tarde presentaremos también una publicación de mejores prácticas sobre la ventanilla única de permisos de construcción en México. 

La implementación de todos estos programas en nuestra organización es una indicación del compromiso de la OEA en asegurar el crecimiento y la prosperidad económica de nuestros países.

Agradecemos la participación de nuestros invitados especiales y altas autoridades del Banco Interamericano y Banco Mundial en esta sesión de CIDI. Los invitamos a que apoyen estas iniciativas para que colaboremos de forma complementaria en el apoyo a los países de las Américas. Es momento de relanzar la agenda de competitividad para la región para que los siguientes 50 años sean mucho mejores que los 50 anteriores.

La OEA está lista para acompañar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para lograr estos objetivos.  
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