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LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL Y LA AGENDA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO CON POSTERIORIDAD A 2015
(Documento preparado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)
A. Antecedentes

La agenda de las Naciones Unidas para el desarrollo con posterioridad a 2015 fue puesta en marcha por mandato de la Reunión Plenaria de Alto Nivel de la Asamblea General sobre los Objetivos de Desarrollo del Milenio, celebrada en 2010. En el documento final aprobado en dicha reunión, se encomendó al Secretario General de Naciones Unidas que inicie el diseño de una agenda de desarrollo con posterioridad a 2015 y que incluya recomendaciones en su informe anual para acelerar los avances hacia el logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM). 

Al encomendar la elaboración de esta agenda, la Reunión Plenaria de Alto Nivel puso de relieve los importantes esfuerzos realizados y los notables logros alcanzados hacia el logro de los ODM pero, al mismo tiempo, reconoció que el grado de avance no es el mismo en todas las regiones ni de un país a otro. 

En su informe de mayo de 2013, el Grupo de Alto Nivel de Personas Eminentes creado por el Secretario General de Naciones Unidas
 recomendó que una nueva agenda de desarrollo debería hacer avanzar el espíritu de la Declaración del Milenio y lo mejor de los ODM, con un enfoque práctico en torno a temas como pobreza, hambre, agua, recogida de basura, educación y atención médica. Sin embargo, señaló también que para hacer realidad la visión de promover el desarrollo sostenible, sería necesario ir más allá de los ODM, ya que 

“...éstos no se centraron lo suficiente en llegar a las personas más pobres y más excluidas, y permanecieron mudos ante los efectos devastadores de los conflictos y la violencia sobre el desarrollo. No se incluyó la importancia que para el desarrollo tienen una buena gobernanza e instituciones que garanticen el Estado de derecho, la libertad de expresión y un gobierno transparente y responsable, como tampoco la necesidad de un crecimiento inclusivo que proporcione empleos.”

Lo más revelador es que el Grupo de Alto Nivel de Personas Eminentes llegó a la conclusión de que los ODM se quedaron cortos al “no integrar los aspectos económicos, sociales y medioambientales del desarrollo sostenible contemplados en la Declaración del Milenio, y al no abordar la necesidad de promover patrones sostenibles de consumo y producción. El resultado fue que el medio ambiente y el desarrollo nunca fueron debidamente integrados”. 

Asimismo, el Grupo de Alto Nivel de Personas Eminentes determinó que la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015 debe ser guiada por “cinco grandes cambios transformativos”, los cuales constituyen el eje de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y, en particular, de las funciones y responsabilidades de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI). Estos cambios transformativos son los siguientes:  
1. 
No olvidarse de nadie: garantizar que a ninguna persona –independientemente de su grupo étnico, género, geografía, discapacidad, raza u otra condición– se le nieguen derechos humanos universales y oportunidades económicas básicas; llegar a grupos excluidos y proporcionar protección social para ayudar a las personas a desarrollar capacidad de resistencia ante las incertidumbres de la vida.
2. 
Colocar el desarrollo sostenible en el centro de la agenda: detener el ritmo alarmante del cambio climático y la degradación medioambiental; dar lugar a una mayor inclusión social e impulsar acciones sociales, económicas y medioambientales conjuntas para erradicar la pobreza de manera irreversible. 
3. 
Transformar las economías para crear empleo y crecimiento inclusivo: propiciar un rápido cambio hacia patrones de consumo y producción sostenibles, aprovechando la innovación, la tecnología y el potencial de las empresas privadas para crear más valor e impulsar el crecimiento sostenible e inclusivo.
4.
Construir paz e instituciones eficaces, abiertas y responsables para todos: promover instituciones receptivas y legítimas que promuevan el Estado de derecho, los derechos de propiedad, la libertad de expresión y de los medios de comunicación, las opciones políticas abiertas, el acceso a la justicia y un Gobierno e instituciones públicas responsables.
5. 
Forjar una nueva alianza mundial basada en una comprensión mutua de nuestra humanidad compartida, apoyando así el respeto y el beneficio mutuos en un mundo cada vez más pequeño. Una alianza en la que estén implicados los Gobiernos, las personas que viven en la pobreza, aquellos con discapacidades, las mujeres, la sociedad civil y comunidades indígenas y locales, grupos tradicionalmente marginados, organismos multilaterales, Gobiernos locales y nacionales, la comunidad empresarial, la comunidad académica y entidades filantrópicas privadas. 
B. Complementariedad con la agenda de desarrollo de la OEA 

Los mandatos de la OEA en materia de desarrollo humano, incluidos los estipulados en la Carta de la Organización de los Estados Americanos y aquellos conferidos por las Cumbres de las Américas, la Asamblea General, el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, la Carta Social de las Américas y el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria [cuya vigencia fue ampliada hasta 2014, conforme a la resolución AG/RES. 2778 (XLIII-O/13)], coinciden con la agenda de las Naciones Unidas para el desarrollo con posterioridad a 2015 e inspiran la participación de los Estados Miembros de la OEA en los respectivos procesos de negociación.

Como siempre, la OEA y su Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral están en una posición singular ante la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015, y con sus acciones programáticas quedan cubiertas las cinco áreas transformadoras descritas por el Grupo de Alto Nivel de Personas Eminentes.  Además, la OEA ha logrado consolidar su labor en las tres áreas interrelacionadas del desarrollo sostenible –identificadas en la conferencia Río+20– que suponen un crecimiento económico y un desarrollo social inclusivos así como la protección del medio ambiente.

La OEA/SEDI, a través de su Departamento de Desarrollo Sostenible (DDS), ha incidido ya en la formulación de la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015 de la siguiente forma:
· brindando apoyo técnico a los Estados Miembros de la OEA a través de una serie de diálogos que se llevaron a cabo entre 2011 y 2012, en los que se examinaron los principales temas y retos para el desarrollo en el continente y que culminaron en un evento importante durante la Conferencia Río+20;
· brindando apoyo decisivo en la planificación y gestión del Congreso Mundial sobre Justicia, Gobernanza y Derecho para la Sostenibilidad Ambiental, que coincidió con la Conferencia Río+20 y de la que emanó una declaración considerada como un aporte importante para la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015, particularmente en materia de Estado de derecho; y
· brindando apoyo técnico a los países del Caribe durante el proceso preparatorio para la Tercera Conferencia Internacional sobre los Pequeños Estados Insulares en Desarrollo. 

Los actuales programas y actividades de la SEDI complementan de diversas formas la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015.

Por lo que se refiere al diálogo de políticas y la formulación de mandatos, los Estados Miembros de la OEA decidieron proponer varias áreas temáticas con miras a fortalecer los vínculos con la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015. Los mandatos pertinentes se encuentran en las resoluciones aprobadas por la Asamblea General en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, entre las que se incluyen las siguientes:
· AG/RES. 2777 (XLIII-O/13), “Fortalecimiento del tema migratorio en la OEA”
· AG/RES. 2778 (XLIII-O/13), “Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: Diálogo político y cooperación solidaria para el desarrollo” 
· AG/RES. 2780 (XLIII-O/13), “Promoviendo la gestión integrada de los recursos hídricos en las Américas”

Por lo que se refiere al desarrollo económico y social inclusivos, la SEDI:
· brinda apoyo a los Estados Miembros en el fomento del desarrollo social con equidad en las Américas mediante la promoción de políticas públicas y la elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, en colaboración con otras entidades internacionales, en el marco del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI;
· está implementando la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) con la finalidad de fortalecer la capacidad institucional de las entidades nacionales de desarrollo social para la formulación e implementación de políticas y programas eficaces que permitan erradicar la pobreza extrema y facilitar una mayor cooperación intersectorial en materia de protección social;
· está trabajando en colaboración con la Organización Internacional del Trabajo para ayudar a los países a eliminar la disparidad entre hombres y mujeres, incorporando la perspectiva de género en sus políticas, operaciones y programas laborales; 
· está brindando apoyo técnico a la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM) y está examinando el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo a los Trabajadores Migratorios y sus Familias, lo cual incluye la atención a la migración relacionada con el cambio climático y los desastres naturales; 
· está facilitando la cooperación técnica y el intercambio de prácticas óptimas para apoyar la productividad, la innovación, el desarrollo de capacidades humanas e institucionales, así como la elaboración de políticas públicas en el marco de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC);
· está reforzando la capacidad institucional de los Estados Miembros para el diseño e implementación de políticas y programas públicos en las áreas de comercio y micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes); 
· está ayudando a crear nuevas alianzas entre los Estados Miembros, las organizaciones internacionales, la comunidad académica y el sector privado, así como la sociedad civil y los grupos vulnerables, mediante una serie de programas de difusión, redes de cooperación (por ejemplo, RIAC, RIAL y RIPSO), un importante portal de Internet y comunidades de práctica;
· está promoviendo la contribución del sector privado al desarrollo social implementando importantes principios y directrices de la responsabilidad social de las empresas (RSE), mediante proyectos y actividades encaminados a integrar la RSE en las estrategias de trabajo de las pymes; 
· está ayudando a elevar la calidad de la educación y los sistemas educativos, mejorar las oportunidades educativas, implementar medidas innovadoras y utilizar alianzas a fin de brindar educación y capacitación así como permitir el acceso de todas las comodidades a la educación a través del Portal Educativo de las Américas, la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) y Virtual Educa, y
· está promoviendo las oportunidades de desarrollo humano a fin de lograr una fuerza laboral pujante y bien preparada.
Por lo que se refiere al desarrollo sostenible, la SEDI:
· ha apoyado los esfuerzos de los Estados Miembros en el uso sostenible de bienes y servicios de la tierra y del ecosistema mediante políticas y estrategias integradas que promueven la planificación del uso de la tierra, el funcionamiento sostenible de ciudades y la protección de la biodiversidad;
· ha apoyado la transición a una economía verde en los Estados Miembros; 
· ha trabajado con las partes interesadas en la incorporación de la reducción de riesgos en el desarrollo de políticas y planificación en los sectores público y privado, el diseño de sistemas de alerta temprana, las tecnologías de la información y la comunicación y la consolidación de la gobernabilidad;
· a través de la Alianza para la Energía Renovable y Eficiencia Energética (ECPA) y de la Alianza para la Energía Renovable y Eficiencia Energética (REEEP), está apoyando los avances en energías sostenibles en los Estados Miembros de la OEA mediante un mayor uso de tecnologías de energía renovable, sistemas de eficiencia energética, diversificación de recursos energéticos, incluido el uso de combustibles fósiles más limpios, la cooperación/interconexión entre países de la región y esfuerzos para superar la escasez de energía;
· está ayudando a los Estados Miembros a fortalecer sus esquemas de gobernanza para lograr la sostenibilidad y la protección del medio ambiente e integrar las temáticas del medio ambiente y el desarrollo sostenible en los procesos decisorios mediante el uso de metodologías transversales, como la Estrategia Interamericana para la Promoción de la Participación Pública en la Toma de Decisiones sobre Desarrollo Sostenible (ISP), el acceso a la justicia, la aplicación de las leyes y la solución de controversias; 
· está fomentando el desarrollo de capacidades para el uso sostenible del agua y de recursos del ecosistema en los Estados Miembros de la OEA que enfrentan limitaciones y una distribución desigual de recursos hídricos y las amenazas que supone el cambio climático, y 
· está brindando apoyo a las instituciones eficaces y responsables en sus esfuerzos para implementar el principio 10 de la Declaración de Río relativo al acceso a la información, y está ayudando a desarrollar las capacidades del poder judicial en el área de derecho ambiental en el contexto de la Declaración sobre Justicia, Gobernanza y Derecho para la Sostenibilidad Ambiental.
C. PARTICIPACIÓN EN FOROS DE NACIONES UNIDAS EN EL MARCO DE LA AGENDA PARA EL DESARROLLO CON POSTERIORIDAD A 2015
· El Secretario General, señor José Miguel Insulza, dio una presentación en el Panel Asesor de Alto Nivel sobre “Las Naciones Unidas en la era del desarrollo sostenible”, organizado por el Presidente de la Asamblea General de Naciones Unidas en Nueva York, el 9 de septiembre de 2013.
· La Presidenta de la CAM, Ana Paola Riveros de Tagle, participó en el Segundo Diálogo de Alto Nivel sobre la Migración Internacional y el Desarrollo, celebrado en Nueva York, los días 3 y 4 de octubre de 2013.
· Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, participó en el debate temático de alto nivel de Naciones Unidas, “Iniciativa empresarial para el desarrollo”, celebrado en Nueva York, el 26 de junio de 2013.
· Cletus Springer, Director del Departamento de Desarrollo Sostenible participó en el Foro del Caribe: Definición de una Agenda para el Desarrollo Sostenible ante la Realidad de los Países del Caribe en el Siglo XXI, celebrado en Bogotá, Colombia, los días 5 y 6 de marzo de 2013.  
· El Young Americas Business Trust participó en el debate temático de alto nivel de Naciones Unidas, “Iniciativa empresarial para el desarrollo”, llevado a cabo en Nueva York, el 26 de junio de 2013.
D. Siguientes pasos:

La SEDI está comprometida a participar plenamente en la conformación de la agenda para el desarrollo con posterioridad a 2015, particularmente en lo que se refiere a la definición de los ODM y de los objetivos de desarrollo sostenible. En las próximas semanas, la SEDI establecerá contacto con los Estados Miembros de la OEA que han demostrado estar a la vanguardia en este proceso y con las principales entidades de Naciones Unidas a fin de definir concretamente las áreas de apoyo. Entretanto, la SEDI seguirá apoyando el proceso de preparación de la Tercera Conferencia Internacional sobre los Pequeños Estados Insulares en Desarrollo y la transición hacia una economía verde. 

La naturaleza amplia de nuestra labor en la OEA es decisiva para la futura implementación de las metas de desarrollo posteriores a 2015. En la más reciente Asamblea General de Naciones Unidas se hizo referencia a la necesidad de coordinar mejor el trabajo entre las instituciones (internacionales, nacionales y los Gobiernos locales) y de contar con una metodología más consistente para poder responder a las tres dimensiones de la agenda para el desarrollo sostenible (crecimiento económico inclusivo, desarrollo social y protección del medio ambiente). La OEA, como foro integral, podría dar vida a este debate en la región y promover así la institucionalización que propicie un trabajo integral e intersectorial, así como la cooperación entre todas las partes interesadas. 
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