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TEMA: A ABORDAGEM DAS LACUNAS TECNOLÓGICAS NAS AMÉRICAS
INTRODUÇÃO

Esta reunião ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) considerará o tema “Lacunas tecnológicas nas Américas”. Em especial, as exposições abordarão a Prospecta Américas, uma iniciativa regional no âmbito da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT), destinada à criação de capacidade nos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OAS), com o objetivo de aumentar o impacto das tecnologias transformadoras nas agendas de desenvolvimento dos Estados membros da OEA. 

1. Antecedentes
As rápidas mudanças tecnológicas vêm transformando virtualmente toda a indústria, expandindo o horizonte de competências por meio de novos materiais, da inteligência artificial, da big data e dos avanços científicos na biologia, na robótica e na automação, entre outros. A transformação e a convergência tecnológicas globais de longo alcance apresentam novos desafios para os Estados membros da OEA, mas também novas oportunidades para superar lacunas pendentes na tecnologia, na produtividade, no crescimento, na igualdade de gênero e na pobreza. É preciso que os formuladores de política, em todos os níveis, estejam totalmente conscientes da importância da execução de ações e intervenções deliberadas para reduzir, em especial, as crescentes lacunas na tecnologia e na equidade.
/
Diversos estudos documentam o impacto da tecnologia e da automação na substituição e na criação de empregos. O nível, a velocidade e a natureza dos efeitos previstos divergem, mas há consenso quanto a que mudanças significativas, que transformam a vida, exercerão impacto em determinados setores e ocupações no futuro muito próximo.
/
Por outro lado, as tecnologias digitais têm potencial para contribuir para a maior autonomia econômica, especialmente da mulher. Estima-se que a participação da mulher nos mercados de trabalho da América Latina e do Caribe seja atualmente de 50,2% em comparação com os 74,4% da taxa de emprego do homem. Um percentual expressivo de mulheres (51,8%) está empregado em setores menos especializados, de baixa produtividade, como a prestação de cuidados, a educação, a saúde, a assistência social, o emprego doméstico, o comércio tradicional, a manufatura leve e a agricultura rural, que podem ser mais vulneráveis às rápidas mudanças tecnológicas.
/ Embora as mulheres da região apresentem taxas mais altas de matrícula na educação terciária, representam apenas 34,5% dos graduados em STEM.
/ Por essa razão, as tecnologias transformadoras podem se tornar meios importantes de assegurar que a mulher e as empresas chefiadas por mulheres não sejam excluídas da via de oportunidade que venha a decorrer dos empregos do futuro.

2. A OEA e a COMCYT: Prospecta Américas

A COMCYT e a Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia (REMCYT) são o mais alto foro hemisférico para as questões relacionadas à Ciência, à Tecnologia e à Inovação. Na mais recente Reunião Ministerial, que teve lugar em Medellín, Colômbia, em novembro de 2017, os Ministros e Altas Autoridades aprovaram a Declaração de Medellín, que incorpora as tecnologias transformadoras como uma das principais áreas de foco do trabalho da COMCYT.

Em colaboração com o Conselho Nacional de Ciência, Tecnologia e Inovação Tecnológica do Peru (CONCYTEC) e o Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação da Colômbia (MINCIENCIAS), respectivamente Vice-Presidente e Presidente da COMCYT, a Secretaria-Geral da OEA organizou o Primeiro Seminário Internacional em Prospectiva Tecnológica das Américas, Prospecta Américas, realizado em Lima, Peru, em 24 e 25 de outubro de 2019. 


O objetivo do Prospecta Américas é melhorar a apropriação social do conhecimento de tecnologias transformadoras e construir uma plataforma virtual para a colaboração regional no contexto da OEA e da COMCYT. Além disso, desenvolver um programa regional sobre prospectiva tecnológica para dez tecnologias transformadoras – a saber: Big Data; Robótica; Blockchain, Realidade Virtual/Aumentada; Inteligência Artificial; Computação Quântica; Biologia Sintética-Edição de Gene; Engenharia Biomédica; Manufatura Aditiva; e Novos Materiais Nanoestruturados – e avaliar seus possíveis impactos econômicos, sociais e ambientais nas Américas. 


O Seminário Prospecta Américas foi um primeiro passo para apoiar os Estados membros da OEA na identificação e mapeamento de futuras tendências e desdobramentos tecnológicos em setores de importância crítica para as Américas, e proporcionar perspectivas úteis como contribuição para a tomada de decisão e a formulação de políticas públicas. Em Lima, a iniciativa Prospecta Américas organizou dez workshops e sessões plenárias com peritos de mais de 15 países em cada uma das tecnologias, inclusive cientistas, peritos, empresas, empreendedores e ONGs, entre os mil participantes registrados in loco e mais de 20.000 pessoas conectadas por meio do Live Webcast disponível em espanhol e inglês. Os dez workshops conduzidos por peritos internacionais e pesquisadores locais de universidades peruanas produziram projetos concretos de acompanhamento baseados na capacidade existente na região. O Estado de Hidalgo, México, fez oferecimento de sede para a próxima edição do seminário, em 2020, e o MINCIENCIAS, da Colômbia, para 2021. 
Com base nos resultados do Primeiro Seminário da Prospecta Américas, as recomendações apresentadas à Nona Reunião Ordinária da COMCYT, realizada em dezembro de 2019, na OEA, foram as seguintes.
a)
Continuar fortalecendo a rede regional de peritos em prospectiva tecnológica para o intercâmbio de boas práticas.
b)
Identificar e apoiar as necessidades e nichos de capacitação e treinamento nas dez tecnologias para os Estados membros da OEA.
c)
Buscar oportunidades de prestar assistência técnica e liderar projetos colaborativos conjuntos nas dez tecnologias. 

d)
Manter o Seminário Prospecta Américas como evento (bi/) anual e alternar diferentes países sede nas Américas.
e)
Lançar uma rede de Centros Interamericanos de Excelência em Prospecção Tecnológica em cada uma das dez tecnologias focalizadas nas áreas de conhecimento, interesse e capacidade existente nos Estados membros da OEA. Os Centros conduziriam estudos, identificariam e implementariam linhas específicas de pesquisa, enfrentariam os desafios estratégicos das Américas, encontrariam soluções para problemas cotidianos por meio de tecnologia avançada e reuniriam a experiência compartilhada e os recursos de múltiplos interessados dos Estados membros da OEA, inclusive os Governos, os Centros e Universidades de Pesquisa, o setor privado e as ONGs. Há um projeto piloto em processo no Peru para o Centro de Materiais Interamericanos entre a CONCYTEC, a Pontifícia Universidade Católica do Peru (PUCP) e a Universidade Purdue. 
3. Importância para o CIDI

“Promover economias inclusivas e competitivas” é uma das linhas estratégicas para o desenvolvimento integral no Plano Estratégico Integral da OEA [AG/RES. 1 (LI-E/16)]. Um dos Objetivos Estratégicos (1.3) é: “Aumentar a cooperação para fortalecer a capacidade institucional dos Estados membros de incorporar inovação e tecnologia transformadoras, que gerem valor agregado e diversificação de suas economias, de maneira sustentável e inclusiva”.
A resolução "Promovendo iniciativas hemisféricas em matéria de desenvolvimento integral" [AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18)] encarrega os Estados membros de: “Endossar a Declaração de Medellín, “A ciência, a tecnologia e a inovação como pilares da transformação nas Américas" (CIDI/REMCYT-V/DEC.1/17 rev.1), aprovada na Quinta Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia no Âmbito do CIDI, realizada em Medellín, Colômbia. A Declaração de Medellín recomenda “incorporar às tarefas dos quatro grupos de trabalho a avaliação do impacto das tecnologias transformadoras no desenvolvimento econômico e social das Américas, como um compromisso que permita enfrentar os principais desafios e oportunidades de nossa região”. 

O Plano de Trabalho da COMCYT (2018-2020) dispõe a constituição de um Grupo Virtual de Peritos para o compartilhamento da capacidade existente e de boas práticas das ONCYTs (Organizações Nacionais de Ciência e Tecnologia) da região e outros parceiros públicos, privados e do setor acadêmico, interessados em colaborar na Prospectiva Tecnológica. “O objetivo do Grupo Virtual de Peritos será apoiar os esforços dos Estados membros interessados em identificar e mapear tendências futuras e desdobramentos tecnológicos em setores de importância crítica para as Américas, além de proporcionar perspectivas úteis como contribuição para a tomada de decisão e a formulação de políticas públicas. Do mesmo modo, recomendar mecanismos para o fortalecimento da capacidade institucional na matéria nas Américas de maneira comparável com outras regiões do mundo.”

A resolução AG/RES. 2939 (XLIX-O/19) insta os “Estados membros a que compartilhem boas práticas e informações com o Grupo Virtual de Peritos sobre Prospectivas Tecnológicas para as Américas, o qual realizará a reunião regional "Prospecta Américas" em 24 e 25 de outubro de 2019 em Lima, Peru; e solicitar à SEDI que apoie o Grupo Virtual em seus esforços”. 

A proposta do Governo da Jamaica para o Tema e Diretrizes da Sexta REMCYT, acordada na Nona COMCYT (CIDI/COMCYT/doc.3/19.rev.1) e encaminhada ao CIDI para comentários dos Estados membros é “Mobilizar o Poder da Ciência e das Tecnologias Transformadoras para Impulsionar nossas Comunidades”. A proposta identifica, entre seus cinco subtemas, a importância da Prospectiva Tecnológica como Contribuição para as Decisões de Política Pública. Entre os objetivos principais, a proposta inclui as seguintes tarefas para a COMCYT: identificar desafios e oportunidades decorrentes das tecnologias transformadoras de ponta para o desenvolvimento, como Inteligência Artificial, Nanomateriais, Computação Quântica, Biomédica e outras Tecnologias identificadas conforme a Prospecta Américas. Além disso, aplicar soluções tecnológicas e de transformação digital para enfrentar os imperativos do desenvolvimento nas Américas, inclusive os relacionados a alimentação-saúde-segurança-energia. 

4. Objetivo da reunião 
O objetivo da reunião é analisar a implementação dos mandatos do CIDI em Ciência e Tecnologia, especialmente aqueles relacionados às tecnologias transformadoras e à Prospecta Américas, e incentivar todos os Estados membros a compartilhar recomendações e oportunidades de colaboração na área de tecnologias transformadoras, com vistas à Sexta REMCYT, a ser realizada na Jamaica, em novembro de 2020.
A reunião incluirá exposições de autoridades da COMCYT sobre os principais resultados e os futuros passos da Prospecta Américas. Incluirá também um painel de discussão com peritos regionais, com o objetivo de intercambiar visões, experiências e boas práticas com os Estados membros da OEA, com relação às tecnologias transformadoras.

Para essa reunião, a Secretaria-Geral da OEA, em nome da Presidência do CIDI, estendeu convites para exposições aos abaixo nomeados.
· Doutora Mabel Gisela Torres Torres, Ministra da Ciência, Tecnologia e Inovação da Colômbia (MINCIENCIAS), Presidente da COMCYT e coorganizadora da Prospecta Américas
· Doutora Fabiola Leon Velarde, Presidente do Conselho Nacional de Ciências, Tecnologia e Inovação Tecnológica do Peru (CONCYTEC), Vice-Presidente da COMCYT e sede da Prospecta Américas em 2019

· Senhor Laman Carranza, Chefe da Unidade de Planejamento e Prospecção do Governo do Estado de Hidalgo, México, sede da Prospecta Américas em 2020 
· Senhor Luis Adrian Salazar Solis, Ministro da Ciência, Tecnologia e Telecomunicações da Costa Rica (MICITT), Vice-Presidente do Grupo de Trabalho sobre Inovação, COMCYT

5. Resultado da reunião
Espera-se que a reunião contribua para:


1) apresentar informação atualizada sobre os resultados e produtos obtidos na área de Ciência, Tecnologia e Inovação, em conformidade com o Plano Estratégico Integral da OEA na área de tecnologias transformadoras e a Prospecta Américas;

2) incentivar os Estados membros a identificar novas oportunidades de colaboração e a apresentar boas práticas em tecnologias transformadoras; 
3) receber os comentários e recomendações dos Estados membros para o fortalecimento do trabalho da SEDI na área de tecnologias transformadoras, e os resultados e próximos passos da Prospecta Américas, com vistas à Sexta REMCYT. 
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