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TEMA: EL ABORDAJE DE LAS BRECHAS TECNOLÓGICAS EN LAS AMÉRICAS
INTRODUCCIÓN

En esta reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) se tratará el tema de las brechas tecnológicas en las Américas. En particular, se hablará sobre Prospecta Americas, iniciativa regional de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCyT) cuya finalidad es aumentar la capacidad en los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para aprovechar el impacto de las tecnologías transformadoras en la agenda de desarrollo de los Estados Miembros de la OEA.
1. Antecedentes
Los rápidos cambios tecnológicos están transformando prácticamente todas las industrias, al ampliar el horizonte de su capacidad con nuevos materiales, inteligencia artificial, macrodatos y adelantos científicos en los campos de la biología, la robótica y la automatización, entre otros. Para los Estados Miembros de la OEA, la transformación y la convergencia tecnológicas mundiales, que tienen un gran alcance, plantean nuevos retos, pero también nuevas oportunidades, para abordar las brechas en la tecnología, la productividad, el crecimiento, la igualdad de género y la pobreza. Es necesario que las instancias normativas de todos los niveles sean plenamente conscientes de la importancia de realizar actividades e intervenciones deliberadas para reducir en particular las brechas crecientes en la tecnología y la equidad
/. 

En varios estudios se documenta el impacto de la tecnología y la automatización en el reemplazo y la creación de empleos. El grado, la celeridad y el tipo de efectos pronosticados divergen, pero hay consenso en que, dentro de poco, en ciertos sectores y ocupaciones se producirán grandes avances que cambiarán la vida
/. 
Por otro lado, las tecnologías digitales pueden contribuir a una mayor autonomía económica, especialmente para las mujeres. Se estima que, en la actualidad, la participación femenina en los mercados laborales de América Latina y el Caribe es de 50,2%, en comparación con una tasa de empleo de 74,4% de los hombres. Un gran porcentaje de mujeres (51,8%) están empleadas en sectores menos calificados y de menor productividad, como el cuidado de otras personas, la educación, la salud, la asistencia social, el trabajo doméstico, el comercio tradicional, las manufacturas ligeras y la agricultura rural, que pueden ser más vulnerables a los rápidos cambios tecnológicos
/. Aunque las mujeres de la región tienen tasas más altas de matriculación en la educación terciaria, representan solo 34,5% de los graduados de ciencias, tecnología, ingeniería y matemáticas (STEM)
/. Por lo tanto, las tecnologías transformadoras pueden convertirse en importantes medios para que no se excluya a las mujeres ni a las empresas encabezadas por mujeres de los senderos de oportunidad que surjan de los empleos del futuro.

2. La OEA y la COMCyT: Prospecta Americas

La COMCyT y la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (REMCYT) son los foros hemisféricos de más alto nivel sobre temas relacionados con la ciencia, la tecnología y la innovación. En la última reunión ministerial, realizada en Medellín (Colombia) en noviembre de 2017, los ministros y las altas autoridades adoptaron la Declaración de Medellín con el fin de incorporar las tecnologías transformadoras en las principales áreas de trabajo de la COMCyT.

En colaboración con el Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica (CONCYTEC) de Perú y el Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación (MINCIENCIAS) de Colombia, que ocupan la vicepresidencia y la presidencia de la COMCyT, respectivamente, la Secretaría General de la OEA organizó Prospecta Americas, el Primer Seminario Internacional sobre Prospectiva Tecnológica para la Américas, que tuvo lugar en Lima (Perú) los días 24 y 25 de octubre de 2019. 


Los objetivos de Prospecta Americas son mejorar la apropiación social del conocimiento de tecnologías transformadoras y crear una plataforma virtual para la colaboración regional en el contexto de la OEA y la COMCyT. Asimismo, en el marco de Prospecta Americas se planea elaborar un programa regional de prospectiva tecnológica para diez tecnologías transformadoras: macrodatos, robótica, cadenas de bloques, realidad virtual y aumentada, inteligencia artificial, computación cuántica, biología sintética y corrección genética, ingeniería biomédica, fabricación aditiva y nuevos materiales nanoestructurados, y evaluar sus posibles repercusiones económicas, sociales y ambientales en las Américas. 


El seminario de Prospecta Americas fue el primer paso para apoyar a los Estados Miembros de la OEA que estaban interesados en identificar y mapear tendencias futuras y adelantos tecnológicos en sectores de importancia crucial para las Américas y aportar elementos útiles para la adopción de decisiones y la formulación de políticas públicas. En Lima, Prospecta Americas convocó 10 talleres y sesiones plenarias con expertos de más de 15 países en cada una de las tecnologías, entre ellos científicos, empresarios y representantes de ONG que se encontraban in situ entre los 1.000 participantes inscritos y más de 20.000 personas conectadas por video en vivo por internet en español y en inglés. De los diez talleres encabezados por expertos internacionales e investigadores locales de universidades peruanas surgieron proyectos concretos de seguimiento basados en la capacidad existente en la región. El estado mexicano de Hidalgo se ofreció a ser sede de la próxima edición del seminario en 2020, y MINCIENCIAS, de Colombia, se ofreció a ser sede en 2021.  

Sobre la base de los resultados del Primer Seminario de Prospecta Americas, en la IX Reunión Ordinaria de la COMCyT, celebrada en la OEA en diciembre de 2019, se presentaron las siguientes recomendaciones:

a)
continuar fortaleciendo la red regional de expertos en prospectiva tecnológica para difundir buenas prácticas;
b)
indicar las necesidades y los nichos en materia de capacitación y aumento de la capacidad en las diez tecnologías y proporcionar apoyo en estas áreas a los Estados Miembros de la OEA;

c)
aprovechar las oportunidades para proporcionar asistencia técnica y encabezar proyectos conjuntos de colaboración en las diez tecnologías; 

d)
seguir realizando el seminario Prospecta Americas cada año o cada dos años, rotándolo entre países anfitriones de las Américas;

e)
poner en marcha una red de centros interamericanos de excelencia en prospectiva tecnológica en cada una de las diez tecnologías, centrada en la pericia, el interés y la capacidad existentes en los Estados Miembros de la OEA. Los centros harían estudios, seleccionarían líneas de investigación particulares y realizarían las investigaciones, abordarían desafíos estratégicos de las Américas, buscarían soluciones de tecnología avanzada para problemas de la vida diaria y aunarían la pericia compartida y recursos de diversos interesados de los Estados Miembros de la OEA, entre ellos gobiernos, universidades y centros de investigación, el sector privado y ONG. En Perú, el CONCYTEC, la Pontificia Universidad Católica del Perú (PUCP) y la Universidad Purdue están organizando un proyecto piloto relativo al Centro Interamericano de Materiales. 
3. Pertinencia para el CIDI

Una de las líneas estratégicas para el desarrollo integral enunciadas en el Plan Estratégico Integral de la OEA es “promover economías incluyentes y competitivas” [AG/RES. 1 (LI-E/16)]. Uno de sus objetivos estratégicos (1.3) es “incrementar la cooperación para fortalecer las capacidades institucionales de los Estados Miembros de incorporar innovación y tecnología transformadoras para generar valor agregado y diversificación de sus economías de forma sostenible e incluyente”.
En la resolución “Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral” [AG/RES. 2916 (XLVIII-O/18)] se encomienda a los Estados Miembros “hacer suya la Declaración de Medellín ‘La ciencia, la tecnología y la innovación como pilares de la transformación en las Américas’ (CIDI/REMCYT-V/DEC.1/17 rev. 1) adoptada en la Quinta Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI, celebrada en Medellín, Colombia”. En la Declaración de Medellín se recomienda “incorporar en las tareas de los cuatro Grupos de Trabajo la valoración del impacto de las tecnologías transformadoras en el desarrollo económico y social de las Américas como un compromiso que permita afrontar los principales retos y oportunidades que tiene nuestra región”.
En el Plan de Trabajo de la COMCyT (2018-2020) se dispone la formación de un grupo virtual de expertos con el fin de compartir capacidades y buenas prácticas de los ONCYT (organismos nacionales de ciencia y tecnología) de la región y otros socios de los sectores público, privado y académico que estén interesados en colaborar en el campo de la prospectiva tecnológica. “El objetivo del Grupo Virtual de Expertos incluirá el apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros interesados en colaborar a nivel regional para identificar y mapear las tendencias y los desarrollos tecnológicos futuros en sectores de importancia crítica para las Américas y proveer insumos que puedan ser de utilidad para la toma de decisiones y formulación de políticas públicas, así como recomendar mecanismos para el fortalecimiento de las capacidades institucionales en el tema de prospectiva y vigilancia tecnológica para las Américas comparables a otras regiones del mundo”.
En la resolución AG/RES. 2939 (XLIX-O/19) se decidió “instar a los Estados Miembros a contribuir con buenas prácticas e información al Grupo Virtual de Expertos de Prospectiva Tecnológica para las Américas que realizará el encuentro regional ‘Prospecta Américas’ los días 24 y 25 de octubre de 2019 en Lima, Perú, y encomendar a la SEDI que apoye al grupo virtual en su trabajo”.
La propuesta del Gobierno de Jamaica con respecto al tema de la VI REMCYT, que fue acordada en la IX COMCyT (CIDI/COMCyT/doc.3/19.rev.1) y remitida al CIDI para que solicitara comentarios de los Estados Miembros, es “Aprovechar el poder de la ciencia y las tecnologías transformadoras para impulsar el avance de nuestras comunidades”. En dicha propuesta se recalca, entre los cinco subtemas, la importancia de la prospectiva tecnológica como insumo para las decisiones sobre políticas públicas. Entre los principales objetivos se señala la siguiente tarea para la COMCyT: indicar los retos y las oportunidades de las principales tecnologías transformadoras para el desarrollo, como la inteligencia artificial, los nanomateriales, la computación cuántica, la tecnología biomédica y otras tecnologías mencionadas en Prospecta Americas. Otra tarea es aplicar soluciones derivadas de la transformación tecnológica y digital para abordar imperativos del desarrollo en las Américas, entre ellos los relacionados con los alimentos, la salud, la seguridad y la energía.
4. Propósito de la reunión 

El propósito de la reunión es examinar el cumplimiento de los mandatos del CIDI en los campos de la ciencia y la tecnología, en particular los relacionados con tecnologías transformadoras y Prospecta Americas, e impulsar a todos los Estados Miembros a difundir recomendaciones y oportunidades para la colaboración en el área de las tecnologías transformadoras en preparación para la VI REMCYT, que se celebrará en Jamaica en noviembre de 2020.
En la sesión hablarán autoridades de la COMCyT sobre los principales resultados y los próximos pasos de Prospecta Americas. También habrá un panel con expertos regionales que presentarán su visión, sus experiencias y buenas prácticas a los Estados Miembros de la OEA con respecto a las tecnologías transformadoras.

Para esta reunión, la Secretaría General de la OEA, en representación del Presidente del CIDI, ha invitado a los siguientes oradores:

· Doctora Mabel Gisela Torres Torres, Ministra de Ciencia, Tecnología e Innovación de Colombia, Presidenta de la COMCyT y coorganizadora de Prospecta Americas;
· Doctora Fabiola León Velarde, Presidenta del Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica (CONCYTEC) de Perú, Vicepresidenta de la COMCyT y anfitriona de Prospecta Americas en 2019;

· Lamán Carranza, titular de la Unidad de Planeación y Prospectiva del Gobierno del Estado de Hidalgo (México) y anfitrión de Prospecta Americas en 2020; 
· Luis Adrián Salazar Solís, Ministro de Ciencia, Tecnología y Telecomunicaciones de Costa Rica y Vicepresidente del Grupo de Trabajo sobre Innovación de la COMCyT.


5. Resultados previstos de la reunión 

Se prevé que la sesión contribuirá a lo siguiente:

1) proporcionar información actualizada sobre los resultados y productos obtenidos en materia de ciencia, tecnología e innovación en el marco del Plan Estratégico Integral de la OEA en lo que respecta a las tecnologías transformadoras y Prospecta Americas;

2) instar a los Estados Miembros a que indiquen nuevas oportunidades para la colaboración y presenten buenas prácticas en materia de tecnologías transformadoras;  

3) recibir comentarios y recomendaciones de los Estados Miembros para fortalecer el trabajo de la SEDI en el área de las tecnologías transformadoras, los resultados y los próximos pasos de Prospecta Americas en preparación para la VI REMCYT. 
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