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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA, MEDIANTE A QUAL TRANSMITE CARTA DO MINISTRO DO TRABALHO, EMPREGO E SEGURIDADE SOCIAL DA REPÚBLICA ARGENTINA, DOUTOR CLAUDIO MORONI, RENOVANDO A OFERTA DE SEDE PARA A VIGÉSIMA PRIMEIRA CONFERÊNCIA DE MINISTROS DO TRABALHO 
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“2020 – Ano do General Manuel Belgrano”

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS



OEA 096 


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos apresenta seus cumprimentos e tem o prazer de dirigir-se à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), a fim de remeter uma carta do Ministro do Trabalho, Emprego e Seguridade Social da República Argentina, Doutor Claudio Moroni, dirigida à Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral, Kim Osbourne, em relação à realização da Vigésima Primeira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT). 

Nesse sentido, a Argentina renova a sua oferta de sede para a referida conferência, sugerindo que se realize em 22, 23 e 24 de setembro de 2021. 

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 



Washington, D.C. 10 de julho de 2020 



À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C. 






MINISTÉRIO DO TRABALHO, EMPREGO E SEGURIDADE SOCIAL



Buenos Aires, 18 de junho de 2020




Senhora Kim Osborne
Secretária-Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.


Senhora Secretária Executiva,

Tenho a satisfação de escrever-lhe para referir-me à organização da Vigésima Primeira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), que se realizaria em Buenos Aires em 2, 3 e 4 de dezembro deste ano.

Contudo, tendo em conta que estamos diante da pandemia de COVID-19, como declarado pela Organização Mundial da Saúde (OMS), e as medidas preventivas adotadas pelo nosso país-sede e pelo resto dos países do continente, decidimos, conjuntamente com as atuais autoridades da conferência e em consulta com os funcionários da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, suspender as reuniões presenciais programadas para este ano.

Assim, propomos adiar a Vigésima Primeira CIMT para setembro de 2021, fixando como datas possíveis os dias 22, 23 e 24 de setembro e renovando a oferta de realizá-la em Buenos Aires.
 
Agradecemos antecipadamente todo o apoio recebido e reafirmamos nossa disposição de continuar avançando na agenda laboral regional, na medida em que as recomendações sanitárias o permitam.

Aproveito a oportunidade para apresentar os protestos de minha mais alta consideração.





	Claudio Moroni
	Ministro
	Ministério do Trabalho, Emprego e Seguridade Social
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