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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE, MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DE SEU GOVERNO PARA COMPOR A JUNTA DIRETORA DA 
AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (AICD) 
NO PERÍODO 2020-2022
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ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
(CIDI)









MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS



No 74/20


	A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, da Organização dos Estados Americanos, e tem a honra de fazer referência às próximas eleições para a composição da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) no período 2020-2022.

	A esse respeito, a Missão Permanente do Chile tem a satisfação de comunicar que seu Governo decidiu apresentar sua candidatura para compor a Junta Diretora da AICD no período antes mencionado, considerando que esse espaço de caráter multilateral representa valiosa oportunidade para dividir e trocar experiências na coordenação e implementação de atividades de cooperação para o desenvolvimento hemisférico, contribuindo para fortalecer a capacidade da OEA de continuar promovendo e intensificando oportunidades inovadoras de cooperação entre seus Estados membros.

No decorrer do mês em curso a Agência Chilena de Cooperação Internacional para o Desenvolvimento (AGCID), criada em 1990, comemorou seus 30 anos de existência, como a instituição pública chilena responsável por coordenar a cooperação internacional, não somente em benefício do desenvolvimento nacional, mas também visando a contribuir para o desenvolvimento de outros países de nossa região. Nesse contexto, o Chile pode desempenhar um papel ativo na Junta Diretora da AICD e colaborar no fortalecimento das ações de cooperação que se desenvolvem no âmbito da OEA e seus Estados membros. 


À
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.


A Missão Permanente do Chile solicita amavelmente à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral que essa candidatura seja levada ao conhecimento dos membros da AICD.

A Missão Permanente do Chile junto à OEA aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Washington, D.C., 28 de julho de 2020
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