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NOTA CONCEPTUAL

REUNIÓN ORDINARIA DEL 
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI) 
29 DE SEPTIEMBRE DE 2020

(Preparado por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral)


TEMA: Resiliencia ambiental.  Reconstruir mejor: la clave para una recuperación resiliente

ANTECEDENTES 

La región de América Latina y el Caribe se encuentra entre las cinco zonas más propensas a desastres en el mundo. Durante el último decenio (2000-2019), 152 millones de personas de la región se vieron afectadas por unos 1205 desastres, entre los que se incluyeron 548 inundaciones, 330 tormentas, 75 terremotos, 74 sequías, 66 deslizamientos de tierra, 24 incendios forestales, 50 eventos de temperatura extrema y 38 eventos volcánicos[footnoteRef:1]/.  [1: .	https://reliefweb.int/report/world/natural-disasters-latin-america-and-caribbean-2000-2019
] 


Una lección importante derivada de la experiencia de estos incesantes desastres es que “reconstruir mejor” —definido como un planteamiento multidimensional de la resiliencia a los desastres que conduce a mejoras por encima y más allá del statu quo anterior al desastre— es más importante que una respuesta de emergencia de corto plazo.  Varios países han adoptado esta estrategia para aumentar su resiliencia económica, social y ambiental a los desastres. Sin embargo, si lo que se propone es diseñar e implementar políticas y estrategias de resiliencia eficaces, se requiere un marco sólido y basado en evidencias para la toma de decisiones, en el que se tomen en cuenta el origen de las fallas en la infraestructura social y económica y el papel de las normas, códigos y prácticas de base científica para “reconstruir mejor”.

También debe prestarse atención al fortalecimiento del papel de los ciudadanos y las comunidades en el fomento de la capacidad de resiliencia. Las comunidades son tan resilientes como lo son sus ciudadanos. El ayudar a los ciudadanos a aprender de sus experiencias con los desastres y aplicar este aprendizaje para aumentar su capacidad de resiliencia ante futuros acontecimientos es un componente vital de una cultura sólida y resiliente que pueda adaptarse a las circunstancias futuras. 



OBJETIVO DE LA REUNIÓN

Los objetivos que se persiguen son:

· Compartir con los Estados Miembros lecciones para “reconstruir mejor” a partir de la experiencia de la comunidad en materia de desastres. 
· Facilitar el intercambio de experiencias, lecciones aprendidas y buenas prácticas para el fomento de la capacidad de resiliencia entre los Estados Miembros con miras a facilitar la cooperación.

Estructura de la reunión

La reunión se llevará a cabo como un debate plenario entre los expertos de instituciones internacionales, nacionales y regionales, con experiencia en la materia, y los Estados Miembros. Los panelistas podrían provenir de las siguientes instituciones y entidades:

•	The Boulder Center for Resilience (confirmado)
· National Institute of Standards and Technology (NIST) (por confirmar)
· Instituto Interamericano para la Investigación del Cambio Global (IAI) (por confirmar)
· Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI)


Pertinencia para el CIDI

La Carta de la Organización de los Estados Americanos establece que el CIDI tiene como finalidad promover la cooperación entre los Estados Miembros con el propósito de lograr su desarrollo integral y, en particular, contribuir a eliminar la pobreza extrema. Dispone además que el CIDI habrá de “[p]romover, coordinar y responsabilizar de la ejecución de programas y proyectos de desarrollo a los órganos subsidiarios y organismos correspondientes, con base en las prioridades determinadas por los Estados Miembros, en áreas tales como: desarrollo económico y social, incluyendo el comercio, el turismo, la integración y el medio ambiente”.

El Programa Interamericano para el Desarrollo Sostenible (PIDS) encomienda a la SG/OEA, por conducto del SEDI/DDS, que colabore con las autoridades de desarrollo sostenible de los Estados Miembros y que se coordine con otras entidades y organizaciones internacionales. El PIDS establece acciones estratégicas para asegurar que la labor de la Secretaría General en materia de desarrollo sostenible esté alineada con la implementación de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y el Acuerdo de París sobre el Cambio Climático, y que sus objetivos y resultados se guíen por los objetivos de desarrollo sostenible (ODS) aprobados por los Estados Miembros y contribuyan a su consecución.

Según el PIDS, la labor de la Secretaría General debería contribuir directamente a apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos encaminados a cumplir los siguientes objetivos: ODS #11 “Lograr que las ciudades y los asentamientos humanos sean inclusivos, seguros, resilientes y sostenibles”; ODS #15 “Proteger, restablecer y promover el uso sostenible de los ecosistemas terrestres, gestionar sosteniblemente los bosques, luchar contra la desertificación, detener e invertir la degradación de las tierras y detener la pérdida de biodiversidad”, y ODS #7 “Garantizar el acceso a una energía asequible, fiable, sostenible y moderna para todos”, así como las metas conexas de otros ODS de la Agenda 2030 y sus elementos transversales. 

RESULTADO DE LA REUNIÓN

Se prevé que al final de esta reunión los Estados Miembros estarán en posibilidades de:

· Tener una idea más clara de la tipología de los desastres y de la forma en que la ciencia puede aprovechar la destrucción provocada por los desastres para fundamentar políticas y estrategias sólidas encaminadas al fomento de la capacidad de resiliencia.

· Plantear recomendaciones sobre mecanismos que puedan contribuir al logro de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los ODS y su vinculación con las economías verde, azul y naranja.

· Fomentar y orientar los esfuerzos de la SEDI para posicionarse en su rol de apoyo al fomento de la resiliencia ambiental en el contexto de su Plan Estratégico y del PIDS. 

· Identificar políticas que apoyen el uso de recursos sostenibles y fomentarán las consultas sobre metodologías, herramientas y oportunidades que fomentan la creación de resiliencia. 

· Identificar y concienciar a los principales actores de las Américas sobre los imperativos de la resiliencia ambiental.

· Identificar las principales opciones estratégicas de política e inversión que se necesitarán para reconstruir mejor con respecto al desarrollo de la infraestructura, la energía, el uso de la tierra, la gestión de las zonas costeras y el transporte, entre otros.CIDRP02969S04
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