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MISSION PERMANENTE DE LA BARBADE 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




No. 062/2020


La Mission permanente de la Barbade près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA et a l’honneur de l’informer qu’elle présente la candidature de M. Jovan Reid, Premier Secrétaire/Représentant suppléant de la Barbade près l’OEA, à la présidence de la Commission des politiques de partenariat pour le développement pour la période 2020-2021.

M. Reid a été responsable de portefeuilles en matière de développement durable, de résilience et d’environnement durant plus de dix ans au sein du Service extérieur de la Barbade, et a antérieurement été affecté à l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement, à la Commission interaméricaine de l’éducation, au Département du développement durable ainsi qu’à la Commission des questions administratives et budgétaires, en sa qualité de Représentant suppléant de la Barbade. Notre Mission permanente est convaincue que M. Reid poursuivra le leadership et la présidence efficaces de cette Commission importante pendant la période difficile qui s’en vient. 

La Mission permanente de la Barbade près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA les assurances de sa très haute considération.






Mission permanente de la Barbade
  près l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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