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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BARBADOS MEDIANTE LA QUE PRESENTA UNA CANDIDATURA A LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN DE POLÍTICAS DE COOPERACIÓN SOLIDARIA PARA EL DESARROLLO, PARA EL PERÍODO 2020-2021
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MISIÓN PERMANENTE DE BARBADOS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS



N.° 062/2020



La Misión Permanente de Barbados ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA y se complace en hacerle de su conocimiento que ha nombrado al señor Jovan Reid, Primer Secretario/Representante Alterno de Barbados ante la OEA, como candidato a la Presidencia de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, para el período 2020-2021.

El señor Reid ha ocupado la cartera de desarrollo sostenible, resiliencia y medio ambiente durante más de diez años en el Servicio Exterior de Barbados, y ha sido Representante Suplente de Barbados ante la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, la Comisión Interamericana de Educación, el Departamento de Desarrollo Sostenible y la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. La Misión Permanente confía en que el señor Reid dará continuidad a la eficiente dirección y presidencia de esta importante Comisión durante el difícil período que se avecina.

La Misión Permanente de Barbados ante la OEA aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

28 de octubre de 2020







Misión Permanente de Barbados
ante la Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C. 
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