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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DE SÃO VICENTE E GRANADINAS, MEDIANTE A QUAL APRESENTA UMA CANDIDATURA A MEMBRO DA JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO PARA O PERÍODO DE 2020–2022
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MISSÃO PERMANENTE DE SÃO VICENTE E GRANADINAS 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS





Nossa ref.: MOFA/PMOAS/DC                         Nota OEA Nº: 56/20                   
 
 
 
A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e tem a honra de referir-se às próximas eleições para membro da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) para o período de 2020 a 2022. 
 
Nesse sentido, a Missão Permanente de São Vicente e Granadinas, consciente da importância de abordar os temas de cooperação e desenvolvimento no contexto multilateral, tem a satisfação de apresentar sua candidatura à eleição como membro da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) para o referido período. 
 
A Missão Permanente de São Vicente e Granadinas junto à OEA aproveita a oportunidade para renovar à SEDI os protestos de sua mais alta consideração. 
 
 


12 de novembro de 2020 
Washington, D.C.
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