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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS CON LA QUE PRESENTA SU CANDIDATURA PARA FORMAR PARTE DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO, PARA EL PERÍODO 2020-2022
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MISIÓN PERMANENTE DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS





Nuestra ref: MOFA/PMOAS/DC
Nota OEA N.°: 56/20 



La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y se permite hacer referencia a las elecciones de miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), para el período 2020-2022. 

En virtud de lo anterior y consciente de la importancia de atender asuntos de cooperación y desarrollo en un marco multilateral, la Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas se complace en postularse como candidato a miembro de la Junta Directiva de la AICD, para el período antes mencionado. 

La Misión Permanente de San Vicente y las Granadinas hace propicia la oportunidad para reiterar a la SEDI las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 


Washington, D. C., a 12 de noviembre de 2020
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