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ESQUEMAS ASOCIATIVOS SEDI 2020 


	La superación de los enormes desafíos económicos y sociales a los que se enfrentan nuestros Estados Miembros —que se han visto exacerbados por la pandemia de COVID-19— requiere sólidos esquemas asociativos multisectoriales y multilaterales que puedan aprovechar la experiencia, los conocimientos, la financiación y otros recursos necesarios para reconstruir economías resilientes e incluyentes. 

	La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA/SEDI) se ha dado a la tarea de crear esquemas asociativos concretos con la finalidad de ampliar nuestro alcance e impacto en los Estados Miembros. Nuestros aliados son diversos y brinden apoyo en varias áreas que van desde la asistencia técnica directa, la tutoría, la capacitación y el desarrollo de capacidades, hasta el acceso a herramientas y servicios; entre ellos se encuentran actores del sector privado, universidades, bancos de desarrollo, grupos de reflexión y fundaciones, entre otros.

Dado el poco tiempo que tenemos hoy, me limitaré a destacar algunos de nuestros aliados y brindar alguna información sobre el impacto conjunto que estamos teniendo en nuestra región. En estos momentos seguimos estableciendo alianzas y me siento optimista al ver el potencial de ampliar nuestro grupo de aliados en el futuro. Basándome en los recientes intercambios que se han tenido con muchos actores, puedo confirmar que nuestros programas de trabajo se están alineando. Los funcionarios públicos, la comunidad internacional, los empresarios, las instituciones y las empresas están todos dispuestos a colaborar y trabajar juntos: el potencial de crecimiento y de expansión de nuestro alcance, a través de estas alianzas, tiende a ir en la dirección correcta.  

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO ECONÓMICO (DDE) 

Mipymes: No bastan las palabras para poner de relieve la importancia de un sector de micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes) más fuerte, productivo, competitivo y digitalizado, en la recuperación económica y social de nuestra región.  

· Nuestra alianza, de larga data, con la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA ha servido de apoyo y fuente de financiación para la puesta en marcha, desde 2012, del Programa de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas del Caribe, que ha permitido brindar asistencia técnica de calidad normalizada a las mipymes, con un impacto económico y resultados mensurables. En 2020, se atendieron a más de 5700 pequeñas empresas, se pusieron en marcha 977 nuevas empresas y se brindó apoyo para más de 12 000 puestos de trabajo en seis países de la CARICOM. Los ingresos por ventas ascendieron a más de US$67 millones y las ganancias generadas superaron los US$7 millones. En los últimos años se han realizado importantes esfuerzos para coordinar con otros donantes y aliados a fin de conseguir financiación. Por ejemplo, las alianzas con el Organismo de Fomento de las Exportaciones de los Estados del Caribe y el programa Caribe Compite, financiado por el BID, en el ámbito del desarrollo de capacidades, han sido fuente de apoyo y recursos cruciales para los programas existentes del Programa de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas del Caribe, y, de este modo, se ha cimentado su sostenibilidad futura. 

· A principios de 2021 estarán disponibles los programas de formación virtual personalizados para las mipymes, gracias a la alianza con WhatsApp y la colaboración de eBay y Google. Estos programas permitirán ampliar la presencia de las mipymes en los medios digitales, contribuirán a sus esfuerzos de internacionalización y aumentarán las oportunidades de participación en el comercio electrónico. Con la finalidad de garantizar su sostenibilidad, esas alianzas incluyen también un programa de formación de instructores para las autoridades encargadas de apoyar al sector de las mipymes.

	Competitividad, productividad e innovación 

· El programa Intercambio para la Competitividad de las Américas (conocido por sus siglas en inglés como ACE), que se ha convertido en la principal red de desarrollo económico, innovación y emprendimiento en la región, no sería posible sin el apoyo inquebrantable del Departamento de Comercio de Estados Unidos y de la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA. El programa ACE se centra en el intercambio de buenas prácticas y oportunidades para promover alianzas prácticas entre los responsables de la toma de decisiones de alto nivel de todo el continente americano y los principales centros de innovación, centros de investigación y tecnología avanzada, empresas de vanguardia e instituciones académicas líderes que se visitan en cada edición de este programa. Desde 2014 se han celebrado 12 exitosas ediciones de este programa, en las que se han puesto de relieve 57 regiones y más de 900 proyectos, con lo que se han beneficiado más de 36 500 empresarios y receptores de programas de aceleración y se han creado más de 1000 puestos de trabajo. 
 
· Walmart y la Comisión Nacional de Mejora Regulatoria (CONAMER) de México han aportado recursos técnicos y financieros y para el desarrollo de capacidades, en el contexto del Grupo de Expertos sobre Competitividad Subnacional (GTECS) de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), con la finalidad de promover el intercambio de buenas prácticas regulatorias sobre permisos de construcción y lanzar un programa piloto de Ventanilla de Construcción Simplificada en la región. Guatemala, El Salvador, Colombia y Honduras han expresado su interés en unirse a este programa piloto.  

Ciencia y tecnología

· El Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica (CONCYTEC) de Perú contribuyó al lanzamiento de Prospecta Américas en 2019, una plataforma regional de la OEA que tiene por objeto trazar un mapa de las tendencias y futuros desarrollos tecnológicos en sectores de importancia crítica para las Américas y proporcionar aportes a los Estados Miembros en la formulación de políticas públicas. Prospecta Américas se basa en la formación de alianzas que conducirán al establecimiento de diez Centros de Excelencia en toda la región con el objetivo de facilitar la investigación, la colaboración y la apropiación social de tecnologías transformadoras, como inteligencia artificial, grandes datos, blockchain, informática cuántica, ingeniería genética y otras. Brasil, Colombia, Costa Rica, Chile, México y Perú han expresado su interés en albergar esos centros. El estado de Hidalgo (México) se ha ofrecido como sede para Prospecta Américas en 2021. 

Turismo y cultura

· Estamos trabajando en colaboración con la Organización Mundial del Turismo (OMT) para ofrecer oportunidades conjuntas de desarrollo de capacidades y generar productos de conocimiento para los Estados Miembros de la OEA, en particular en apoyo de la Agenda 2030. En una reciente publicación conjunta titulada “Tourism and the Sustainable Development Goals: Good Practices in the Americas” se pusieron de relieve las acciones y avances de las instituciones de turismo de los Estados Miembros de la OEA en apoyo a los ODS. 

· La Universidad George Washington y la Oficina de Asuntos Indígenas de Estados Unidos unieron fuerzas con nosotros para organizar el Primer Foro de Turismo Indígena de las Américas, en octubre de 2020. El Foro y una serie de seminarios web, celebrados a nivel subregional, contribuyeron a crear conciencia sobre la necesidad de fomentar las actividades económicas sostenibles en el sector del turismo, en particular para las comunidades indígenas históricamente desfavorecidas. También destacó la importancia de fortalecer las instituciones responsables del turismo rural comunitario y las directrices para el funcionamiento del turismo comunitario sostenible en las Américas, un componente clave de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR).

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOSTENIBLE (DDS) 

Energía sostenible 

· Desde 2009, la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA ha ofrecido apoyo financiero para la puesta en marcha de la Alianza de Energía y Clima de las Américas (ECPA). Además, el Departamento de Energía y el National Institute for Standards and Technology de Estados Unidos aportan recursos técnicos para desarrollar intervenciones mensurables y de alto impacto en el campo de la energía sostenible. La ECPA es la única plataforma existente en el continente para el diálogo y la cooperación en materia de energía, congrega a todos los Estados Miembros de la OEA y logra la participación de Gobiernos y empresas en la promoción de la sostenibilidad energética. La OEA/SEDI ha aprovechado con éxito este programa y está atrayendo a otros valiosos aliados. Uno de los muchos ejemplos son GE y el MIT, que —con una contribución valorada en US$100.000— han ayudado a evaluar la viabilidad de las opciones de política y tecnología que han presentado los países de América Latina y el Caribe para cumplir con sus contribuciones determinadas a nivel nacional en virtud del Acuerdo de París. Otras entidades aliadas son la CARICOM, CXC y GIZ, que —con una aportación valorada en US$60.000— han ofrecido capacitación a maestros en el uso del programa de estudios en ingeniería ecológica para escuelas de educación básica e intermedia del Caribe. 

Gestión integrada de los recursos hídricos

· Nuestros principales aliados en el área de la gestión de recursos hídricos son el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y el Banco de Desarrollo de América Latina (CAF), con una aportación combinada en efectivo de casi US$13 millones, ejecutada directamente por la OEA/SEDI. En 2020, se integró una cartera de inversiones de 25 proyectos para promover la gestión integrada de los recursos hídricos en la cuenca del Plata (Argentina, Bolivia, Brasil, Uruguay y Paraguay), que totalizan US$90 millones de financiación en efectivo y contribuciones en especie estimadas en US$1.000 millones. Los proyectos abarcan las esferas de acción prioritarias definidas por los países, entre ellas el mejoramiento de la gestión de recursos hídricos, sistemas de alerta temprana, navegación, agricultura y hidroelectricidad en la cuenca del Plata. Todo elemento nuevo en esta cartera se centrará en el saneamiento, en particular en lo que respecta a la prevención y la respuesta a la COVID-19. 

Gestión del riesgo de desastres 

· El proyecto “Building the Resilience of the Small Tourism Enterprises in the Caribbean to Disasters”, lanzado en 2020 y financiado por el Departamento de Estado de Estados Unidos, ya ha brindado capacitación a más de 260 propietarios o gerentes de empresas y 30 profesionales de gestión de emergencias para ayudar a las pequeñas empresas turísticas del Caribe a superar los problemas que afectan a la continuidad de las empresas, tanto a nivel individual como nacional, durante y después de una catástrofe. El proyecto se basa en gran medida en las alianzas con organismos especializados como la Agencia Caribeña para la Gestión de Actividades Relacionadas con Emergencias (CDEMA ), la Organización de Turismo del Caribe (CTO), la Asociación de Hoteles y Turismo del Caribe (CHTA) y la Agencia Federal para el Manejo de Emergencias (FEMA), y tiene por objeto establecer un diálogo normativo de alto nivel entre el Gobierno, los actores del sector privado y otras partes interesadas pertinentes para fortalecer los planes de contingencia y asegurar la continuidad de actividades después de un desastre. 

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO HUMANO, EDUCACIÓN Y EMPLEO (DDHEE) 

Además de la valiosa alianza establecida con Structuralia, presentada hoy, el DDHEE ofrece oportunidades de becas y contribuye a mejorar la calidad de la educación en la región en colaboración con muchas otras entidades aliadas.  

· PAEC Brasil y Grupo Coimbra: 3880 estudiantes han recibido becas para completar maestrías y doctorados en más de 700 programas altamente especializados en todo Brasil, como resultado de nuestra alianza con el Grupo Coimbra de Universidades Brasileñas (CGBU).  Este programa de becas promueve la movilidad académica, la internacionalización de las universidades y el desarrollo humano en la región; ha fortalecido eficazmente los vínculos de América Latina y el Caribe con Brasil y ha contribuido a promover este país como líder en la internacionalización de la educación superior. El valor total del programa desde su inicio en 2011 es de casi US$200 millones, que benefician a estudiantes de 30 países.

· PAEC México: El Programa de Becas OEA-CONACYT-AMEXCID es uno de los programas pilares de la OEA y forma parte de una alianza estratégica y de colaboración con el Gobierno de México. Desde 2013, se han otorgado más de 3400 becas a estudiantes de 27 Estados Miembros de la OEA, con lo cual se han ampliado las oportunidades educativas en las áreas de ciencia e ingeniería y se ha contribuido al fortalecimiento del desarrollo humano en las Américas. El valor total estimado de este programa desde su inicio es cercano a los US$173 millones. 

· Aliados de RIED: Una exitosa alianza entre el campus abierto de la Universidad de las Indias Occidentales (con sede en Barbados) y nuestra Red Interamericana de Educación Docente (RIED) ha servido para institucionalizar la formación en ciencia, tecnología, investigación, ingeniería, artes y matemáticas en un programa académico acreditado que beneficia al Caribe. Entre las medidas concretas figuran la creación de la Comunidad Virtual UWI‐ITEN y la incorporación de las actividades desarrolladas por la RIED en las áreas de ciencia, tecnología, investigación, ingeniería, artes y matemáticas en dos cursos.

· Alianza con el Portal Educativo de las Américas: La alianza entre la OEA y la Fundación ProFuturo tiene por objeto facilitar el acceso a una educación digital de calidad en zonas desfavorecidas de cinco países del Caribe, proporcionando a las escuelas capacitación docente, equipo tecnológico y contenidos didácticos digitales. Desde su creación en 2018, un total de 92 escuelas han recibido tabletas y computadoras, acceso a una plataforma de educación en línea para la gestión de procesos de enseñanza, contenidos digitales gratuitos, capacitación y apoyo para los maestros participantes. En respuesta a la pandemia de COVID-19, se están ofreciendo nuevos cursos en línea sobre innovación y TIC, así como otros contenidos didácticos digitales. Gracias a este programa se ha ofrecido capacitación a 3659 profesores con un modelo de formación de docentes, con lo cual se ha superado el objetivo original en más de un 100%. La contribución de la Fundación ProFuturo al proyecto está valorada en más de US$1,3 millones.  

SECRETARÍA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP) 

Gestión del riesgo de desastres y resiliencia

· Los Gobiernos de Italia y Estados Unidos están financiando el proyecto “Mejoramiento de la mitigación de desastres en los puertos del Caribe”, el cual está orientado a mejorar la capacidad de respuesta de las autoridades portuarias nacionales a los desastres naturales y a aumentar la resiliencia de puertos y empresas en el Caribe. Las aportaciones de estos Gobiernos contribuyen a aprovechar el apoyo estratégico en especie de aliados clave como la CDEMA, la Port Management Association of the Caribbean y la Caribbean Shipping Association. 

Educación y capacitación

· Mediante alianzas estratégicas, la Secretaría de la CIP ha creado un sólido programa de fomento de las capacidades técnicas y humanas que ofrece a cientos de funcionarios portuarios de las Américas cursos de desarrollo profesional en esferas clave del desarrollo portuario, tales como logística y operaciones, gestión sostenible y protección del medio ambiente, seguridad y protección, dragado y puertos interiores, legislación portuaria y negociación de contratos, responsabilidad social e igualdad de género. En este programa figuran aliados estratégicos como Puertos del Estado del Gobierno de España, la Autoridad Portuaria Nacional de Perú, la Fundación Valencia Port, el Gobierno de Estados Unidos y la Red PBIP México Internacional. 

	En los años por venir seguiremos buscando nuevas alianzas para ampliar el alcance y el impacto de nuestra labor. 
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	Señor Presidente, aprovecho esta oportunidad para agradecer a todos nuestros aliados, grandes y pequeños, por su inestimable contribución a nuestro trabajo y, por extensión, a los Estados Miembros.

Por último, señor Presidente, quiero agradecer especialmente al equipo de la SEDI por su arduo trabajo y dedicación y sus incansables esfuerzos en la búsqueda de alianzas que añadan valor para los Estados Miembros. Asimismo, quisiera aprovechar la ocasión de esta última reunión del CIDI este año para desearles a todos una Feliz Navidad, con la esperanza de que continuemos uniendo esfuerzos para mejorar las condiciones y medios de vida de los pueblos de las Américas.

Muchas gracias por su atención.CIDRP03053S04
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