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Notes
Mission permanente du Pérou 

 près l'Organisation des États Américains

Note no 7-5-M/485


La Mission permanente du Pérou près l'Organisation des États Américains présente ses compliments au Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat général de l’Organisation, et se réfère par la présente à la tenue de la Cinquième Réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de la culture (CIC).


À cet égard, la Mission permanente a le plaisir de joindre à la présente la communication 224-2012-VMPCIC/MC adressée par M. Rafael Varón Gabai, Vice-ministre de la culture du Pérou et Président de la CIC, à l'Ambassadrice Deborah Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda près l'OEA et Présidente de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), concernant son intention de convoquer la Cinquième Réunion ordinaire de la CIC au siège de l'OEA à Washington, D.C. pour les 21 et 22 mars 2013. De même, M. Varón Gabai indique dans cette même communication que la réunion ordinaire sera précédée d’une réunion technique le 20 mars 2013.

La Mission permanente du Pérou près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Département du développement humain, de l’éducation et de la culture du Secrétariat général de l’Organisation les assurances de sa plus haute considération.







Washington, D.C., le 18 octobre 2012

Secrétariat général de l'Organisation des États Américains

Département du développement humain, de l’éducation et de la culture

En ses bureaux
Pérou

Ministère de la Culture
Vice-ministère du Patrimoine culturel et des industries culturelles
Lima, le 26 septembre 2012

Communication No 224-2012-VMPCIC/MC

Madame la Présidente,

En qualité de Président de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) de l'Organisation des États Américains (OEA), j’ai le plaisir de me référer à la tenue de la prochaine réunion ordinaire de la CIC.

À ce sujet, j’ai le plaisir de vous informer de mon intention de tenir la Cinquième Réunion ordinaire de la CIC au siège de l'OEA à Washington, D.C. les 21 et 22 mars 2013, laquelle sera précédée d’une réunion technique le 20 mars 2013.
Je vous remercie d’avance de l’attention que vous voudrez bien porter à la présente et saisis l’occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma plus haute considération.


Rafael Varón Gabai


Président de la CIC


Vice-ministre du Patrimoine culturel et des industries culturelles

c.c. : Mission permanente du Pérou près l'OEA
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