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NOTA DO PRESIDENTE DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE CULTURA (CIC) SOLICITANDO QUE SE CONSIDERE A CONVOCAÇÃO DA 
QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CIC 
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota No 7-5-M/485


A Representação Permanente do Peru cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura – e se refere à realização da Quinta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Cultura (CIC).


A propósito do assunto, figura como anexo à presente o Ofício 224-2012-VMPCIC/MC, do Vice-Ministro de Patrimônio e Indústrias Culturais do Ministério da Cultura do Peru e Presidente da CIC, Rafael Varón Gabai, à Representante Permanente de Antígua e Barbuda junto à OEA e Presidente da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), Embaixadora Deborah Mae Lovell, mediante a qual manifesta a intenção de realizar a Quinta Reunião Ordinária da CIC na sede da OEA, em Washington, D.C., em 21 e 22 de março de 2013. Na mesma comunicação, o Senhor Varón Gabai informa também que a referida reunião seria precedida de uma sessão técnica no dia 20 de março de 2013. 

A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da OEA – Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura – os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 








Washington, D.C., 18 de outubro de 2012

À

Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Cultura

Washington, D.C. 

MINISTÉRIO DA CULTURA DO PERU
Vice-Ministro de Patrimônio e Indústrias Culturais
Lima, 26 de setembro de 2012

Ofício No 224-2012-VMPCIC/MC

Senhora Embaixadora, 


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente da Comissão Interamericana de Cultura (CIC) da Organização dos Estados Americanos (OEA), com relação à realização da próxima Reunião Ordinária da referida Comissão.


A propósito do assunto, manifesto a intenção de realizar a Quinta Reunião Ordinária na sede da OEA, em Washington, D.C., em 21 e 22 de março de 2013, precedida de uma sessão técnica em 20 de março de 2013. 


Agradeço a atenção que Vossa Excelência dispense a essa solicitação e aproveito a oportunidade para reiterar os protestos de minha mais alta consideração e estima. 

Rafael Varón Gabal


Presidente da CIC


Vice-Ministro de Patrimônio e Indústrias Culturais


Ministério da Cultura do Peru

A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora Debora Mae Lovell

Representante Permanente de Antígua e Barbuda

Presidente da Comissão Executiva Permanente do CIDI

Washington, D.C.

Cc: Missão Permanente do Peru junto à OEA
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