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(26 de enero de 2021)


Señor Presidente, señores delegados: 

En nombre del diligente equipo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, me complace presentar a ustedes un resumen de los aspectos más sobresalientes contenidos en el borrador de informe anual que la SEDI presenta a este Consejo. Este informe abarca el período comprendido entre enero y diciembre de 2020.  

En 2020 los Estados Miembros de la OEA se enfrentaron a desafíos sin precedentes. La crisis de salud pública generada por la pandemia de COVID-19 puso de manifiesto y amplificó debilidades estructurales que han derivado en turbulencias económicas, sociales y políticas que, a su vez, han hecho tambalear el avance hacia el logro de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). La SEDI, en su papel de brazo de la Organización para el desarrollo y en su afán de poner en práctica el Plan Estratégico Integral de la OEA 2016, se ha abocado a reorientar los programas e iniciativas existentes a fin de satisfacer las necesidades emergentes de los Estados Miembros derivadas de los complejos desafíos que ha ocasionado la pandemia. Esta labor ha sido apoyada gracias al establecimiento y aprovechamiento de esquemas asociativos estratégicos que han permitido ampliar los recursos disponibles para responder a la crisis. 

En virtud de que el informe ya ha sido distribuido, tomaré tan solo unos minutos para mencionar algunos de los aspectos más destacados de cada área.

LÍNEA ESTRATÉGICA 1: PROMOVER ECONOMÍAS INCLUYENTES Y COMPETITIVAS

[bookmark: _Hlk52885577]Las pequeñas y medianas empresas de la región están entre las más afectadas por la pandemia. Ha sido necesario establecer nuevas alianzas con WhatsApp Business, E-bay y Facebook a fin de promover la participación de las pequeñas y medianas empresas en el comercio electrónico. Gracias a las iniciativas de Facebook y de WhatsApp y el programa de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresa del Caribe, las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes) y las entidades responsables de la formulación de políticas gozan de oportunidades para el desarrollo de capacidades e instrumentos que les ayuden en sus tareas de respuesta, recuperación y creación de resiliencia.  En el marco del programa de Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas del Caribe fue posible que un total de 3960 empresarios recibieran capacitación sobre instrumentos y estrategias, que les han ayudado a afrontar los retos impuestos por la pandemia. Concretamente, nuestra apreciación del impacto económico del apoyo brindado a través de este programa nos permite señalar lo siguiente:

· En 2020, se abrieron 977 nuevos negocios; se atendieron 5717 pequeños negocios; se atendieron 2220 mujeres empresarias/empresas de propiedad de mujeres; se crearon más de 684 puestos de trabajo y se brindó apoyo a 12.391 puestos de trabajo a través de las intervenciones del Centros de Desarrollo de Pequeñas Empresas del Caribe; se registraron US$67.257.990,76 en ingresos por ventas y US$7.112.695,22 en ganancias; 96 negocios lograron expandirse y se logró inyectar capital por US$1.121.028,60 a través de préstamos en seis Estados Miembros del Caribe. 

Se han publicado ocho ediciones especiales del boletín de la OEA dedicado a las mipymes, con las que se ha apoyado el intercambio de conocimientos sobre las medidas adoptadas por los Estados Miembros para mitigar el impacto económico de la pandemia en ese sector. El ecosistema de las mipymes en los Estados Miembros se ha seguido fortaleciendo gracias a otras iniciativas, tales como el Programa de Becas OEA-Mipymes Chile y el Centro de Información Mipyme. 

En el área de la competitividad, la Red Interamericana de Competitividad (RIAC) compartió más de 240 iniciativas de 23 países a través del Acelerador del acceso a herramientas tecnológicas, soluciones sanitarias, iniciativas de apoyo empresarial y planes de respuesta económica y recuperación implementados por los Estados Miembros en respuesta a la pandemia de COVID-19. 

Por otra parte, el Grupo de Expertos sobre Competitividad Subanacional (GTECS) puso en marcha el proyecto de certificación de buenas prácticas en permisos para la construcción en Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras y México en su Reunión Anual sobre Permisos, auspiciada por el Gobierno de México. En esa reunión se compartieron 20 buenas prácticas para la promoción de reformas regulatorias en materia de permisos de construcción con autoridades federales, estatales y municipales de los Estados Miembros.

Ciencia y Tecnología

· En colaboración con el Gobierno de México y la Secretaría Técnica de la COMCyT, se organizó la segunda edición de Prospecta Américas, con el tema “Prospectiva tecnológica en las Américas: retos de una nueva realidad”, para incrementar las iniciativas sobre tecnologías emergentes en la región y liderar proyectos de colaboración en las áreas de prospectiva tecnológica y estudios futuros entre los sectores público y privado y los centros de investigación de los Estados Miembros de la OEA. 
· Se organizó el primer “HUB de comercialización y transferencia tecnología para las Américas”, en forma virtual, en el que se brindó apoyo a los empresarios e innovadores con la aceleración de las tecnologías “de la idea al mercado”, el desarrollo de empresas innovadoras y soluciones basadas en tecnología, para abordar problemas específicos de la comunidad. Durante el primer HUB de Emprendimiento e Innovación en el Caribe se ofreció capacitación a 35 empresarios de Dominica y a 45 líderes de transferencia de tecnología de universidades de Ecuador. 

Cultura y turismo 

· En colaboración con la Organización Convenio Andrés Bello, se elaboró una Guía Metodológica para la Implementación de las Cuentas Satélite de Cultura en la región de la CARICOM, a fin de apoyar la medición de la contribución de la cultura a la economía y la adopción de decisiones de política basadas en datos. 

· De igual forma, en colaboración con la Oficina de Asuntos Indígenas de Estados Unidos y la Universidad George Washington, en octubre de 2020 se convocó el Primer Foro de Turismo Indígena de las Américas, con el que se facilitó el diálogo entre los dirigentes comunitarios, empresariales y gubernamentales sobre los problemas del desarrollo que inciden en los pueblos indígenas, el papel del turismo en el desarrollo económico sostenible y los planes de los dirigentes indígenas para la realidad a la que habrán de enfrentarse cuando se haya superado la pandemia.

· Se convocaron dos reuniones de la Comisión Interamericana de Turismo con la finalidad de tratar temas relacionados con las secuelas de la pandemia de COVID-19 y sus efectos en los sectores del turismo y la hotelería. Se crearon dos grupos; uno de ellos, presidido por Chile, se encargará de abordar el tema de la respuesta a la pandemia y los protocolos biosanitarios para viajes y turismo estandarizados para toda la región y el otro, presidido por Jamaica, se encargará de elaborar un plan de acción para la recuperación de las industrias de aviación y cruceros.

Por su parte, la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) ha seguido trabajando en ampliar el acceso por parte de los Estados Miembros a las oportunidades de capacitación para el desarrollo de recursos institucionales y humanos en áreas tales como seguridad y protección, digitalización y automatización, comercio, gestión del riesgo de desastres, dragado, puertos de cruceros, la relación puerto-ciudad y logística. Se otorgaron 401 becas a funcionarios de puertos de 29 Estados Miembros para que pudieran asistir a 12 cursos de certificación en línea; y se organizaron también 15 seminarios técnicos por Internet sobre buenas prácticas, a los que asistieron 3200 funcionarios de puertos de 27 Estados Miembros.

De igual forma, la CIP puso en marcha un proyecto ya aprobado sobre gestión del riesgo de desastres, dirigido a autoridades portuarias y marítimas del Caribe. El objetivo de este proyecto es reforzar la respuesta y recuperación de los puertos del Caribe, mediante el desarrollo de un modelo de plan de respuesta ante emergencias, entre otras cosas.

LÍNEA ESTRATÉGICA 2: FORTALECER LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE DE CONFORMIDAD CON EL PROGRAMA INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE 2016-2021 (PIDS)

En el área de desarrollo sostenible, la SEDI ha movilizado nuevas fuentes de financiación para los proyectos de nuestras diversas iniciativas que encajan en el Programa de Gestión Integrada de Recursos Hídricos, entre las que se incluye el Caribbbean Revolving Fund for Wastewater Management in the Greater Caribbean (CREW), así como otras iniciativas para la cuenca del río Bravo, del río de la Plata y de la región del Trifinio. Y, precisamente en estas fechas, se está consiguiendo la financiación para el proyecto de la región del Pantanal.

En el sector de energía, la SEDI facilitó el diálogo intrasectorial entre 29 ministros de energía y funcionarios de alto nivel, 15 ejecutivos del sector privado, tres instituciones financieras internacionales y dos organizaciones regionales sobre Resiliencia energética y oportunidades de inversión, en el marco de la IV Reunión Ministerial de la ECPA, celebrada en Montego Bay (Jamaica).

A través de la ECPA se brindó asistencia técnica a los directores de energía de 30 Estados Miembros mediante cursos prácticos, misiones de intercambio y asesoramiento especializado específico, con la finalidad de fomentar el uso de datos fiables, científicos y empíricos en la gestión de la energía, el desarrollo de la energía renovable y el control de la calidad del aire.

LÍNEA ESTRATÉGICA 3: PROMOVER LA EDUCACIÓN Y EL DESARROLLO HUMANO EN LAS AMÉRICAS

Educación

Los programas e iniciativas de la SEDI en el marco de la Agenda Educativa Interamericana han ayudado también a los Estados Miembros a responder a lo que se considera la mayor perturbación en los sistemas educativos en la historia. En un esfuerzo por promover la continuidad educativa, se lanzó una página web en la que se comparten más de 15.000 recursos sobre programas educativos, cursos de formación gratuitos, videos y otras herramientas sobre temas prioritarios para los Estados Miembros, al igual que buenas prácticas adoptadas por los ministerios de educación de toda la región.

La serie de seminarios web de la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) “COVID-19: La enseñanza de la ciencia, tecnología, ingeniería y matemáticas en la cuarentena” contribuyó a mejorar las capacidades de más de 117.000 educadores de 34 Estados Miembros para impartir una educación de calidad en estas áreas. 

· En el marco de la Comunidad Virtual Universidad de las Indias Occidentales-RIED de Ciencia, Tecnología, Lectura, Ingeniería, Arte y Matemáticas, se ofreció capacitación a 210 docentes antes y durante el servicio, en temas como la reducción de la brecha de género en las experiencias de la primera infancia y en la enseñanza a través de seminarios virtuales impartidos por docentes becarios de la RIED. 

· A través del Programa Educativo ProFuturo, se proporcionó equipo tecnológico, incluidas computadoras portátiles, tabletas, proyectores y enrutadores, a 36 escuelas primarias. También a través de este programa se ofreció contenido digital académico en materia de innovación e integración de las tecnologías de la información y la comunicación en la educación, y se brindó capacitación a 1212 docentes en las Bahamas y Santa Lucía.

· [bookmark: _Hlk61363377]Se amplió el Programa Educativo ProFuturo a todos los Estados Miembros, lo que permitió a más de 11.700 maestros de 26 Estados Miembros acceder a 40 programas de capacitación docente en línea para mejorar la capacidad de los maestros para impartir una educación de calidad en un entorno virtual y en el contexto de la pandemia de COVID-19. Hacia finales de año, más de 3530 participantes habían completado al menos 10 horas de capacitación.

En el marco del Programa de Becas y Capacitación de la OEA, se concedió un total de 5983 becas para que estudiantes de bajos recursos pudieran tener acceso a programas de educación superior y de desarrollo profesional. Por otra parte, en el marco del Fondo Rowe, se otorgaron 101 préstamos sin intereses a ciudadanos de 21 Estados Miembros, además de 63 becas de emergencia, por un total de US$126,000, para que estudiantes internacionales en Estados Unidos pudieran afrontar los problemas financieros que les había provocado a la pandemia.  Con la campaña de recaudación de fondos, Give to Education, se busca apoyar la concesión de otras becas de emergencia en 2021. Exhortamos a todos los Estados Miembros y aliados a que contribuyan a esta causa.

En el marco del Programa de Becas OEA para la CARCIOM y con el apoyo de la Universidad de Desarrollo de Chile, se dio inicio a un nuevo programa de certificación en innovación y emprendimiento en el contexto del cambio climático. Un total de 28 empresarios caribeños completaron con éxito el programa con proyectos sobre soluciones al cambio climático en sus comunidades, con lo cual pudieron obtener el certificado D-LAB, reconocido en todo el mundo. 


LÍNEA ESTRATÉGICA 4: PROMOVER EL TRABAJO DECENTE, DIGNO Y PRODUCTIVO PARA TODOS 

En el ámbito laboral, los programas e iniciativas de la SEDI se centraron en los retos y oportunidades de la Cuarta Revolución Industrial, con los que se vislumbra el futuro del empleo y se aceleran los cambios en el mercado laboral. Tras el inicio de la pandemia, la SEDI se ha visto en la necesidad de ayudar a los Estados Miembros a hacer frente a las consecuencias de ésta en el ámbito laboral. En el sitio web de la RIAL se compilaron más de 400 medidas adoptadas por los Estados Miembros para proteger a los trabajadores, el empleo y los ingresos. En ese mismo sitio se encuentra el “Depósito de guías y protocolos de desconfinamiento y retorno al trabajo”, en el que los ministerios de trabajo de las Américas pueden encontrar información sobre las acciones que han tomado países, dentro y fuera de la región, para aligerar las medidas de confinamiento, el retorno al lugar de trabajo y garantizar la seguridad y la salud de los trabajadores.  En la reunión del Grupo de Trabajo de la CIMT, celebrada en septiembre de 2020, se abordó el tema del teletrabajo y la economía de plataformas, la perspectiva de género en la crisis, la ampliación de la cobertura de protección social, el refuerzo del diálogo social y el mantenimiento de la salud y seguridad ocupacionales.  


LÍNEA ESTRATÉGICA 5: FOMENTAR LA COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO Y LA CREACIÓN DE ALIANZAS 

Debido a la pandemia de COVID-19, se vio interrumpida en toda la región la implementación de los 17 programas del Fondo de Cooperación para el Desarrollo, en tres áreas prioritarias de la Agenda Educativa Interamericana.  En virtud de que los Estados Miembros ya han puesto en marcha mecanismos de respuesta, el plazo para la implementación se ha ampliado hasta el 31 de diciembre de 2021. Los programas, que han beneficiado a más de 5000 educadores, estudiantes e instituciones y ciudadanos, han tenido también que ser adaptados con la finalidad de tomar en cuenta las condiciones locales prevalecientes y ajustarlos a las prioridades nacionales emergentes.

La Red Interamericana de Cooperación (CooperaNet) —plataforma en línea de la SEDI para la cooperación para el desarrollo— ha brindado un espacio consolidado para la optimización de alianzas, la creación de redes, el aprovechamiento de la asistencia para el desarrollo y la satisfacción de la necesidad de una cooperación técnica más orientada a la demanda en las Américas. En 2020 se publicaron en la plataforma Cooperation Exchange 226 ofertas de cooperación y ocho solicitudes de cooperación. Esta plataforma también ha permitido la interacción y el intercambio de conocimientos y experiencias entre las autoridades de cooperación en la respuesta a la pandemia. Asimismo, se ha aprovechado esta plataforma para hacer una “Convocatoria abierta de ofertas y necesidades de COVID-19”. Invito a los Estados Miembros a que utilicen esta herramienta.
Señor Presidente:

En este crucial momento, la agenda de desarrollo de la OEA requiere nuestra plena y decidida atención.  La respuesta de los Estados Miembros a la pandemia ha sido audaz, pero serán necesarias más acciones cuando salgamos de las medidas de contención y confinamiento. Como lo decía atinadamente el Presidente John F. Kennedy, “en momentos de crisis es necesario ser conscientes del peligro, pero reconocer las oportunidades”. 

La superación de esta crisis será determinada por nuestra capacidad para afrontar los retos y oportunidades que nos presenta.

En los diálogos de políticas que se llevan a cabo en este Consejo, estamos llamados a redefinir el pacto social a fin de asegurar que nuestros ciudadanos cuenten con el apoyo de una fuerte red de seguridad social, mejores sistemas de atención de la salud, finanzas públicas más sólidas e incluyentes y estrategias de desarrollo también incluyentes. Debemos también diseñar e innovar soluciones que nos permitan atender ese llamamiento con programas e iniciativas sólidas.

Estoy segura de que los distinguidos Estados Miembros son conscientes de que este no es trabajo de un solo país o institución, sino que es la causa que nos ha de unir a todos. Las alianzas y esquemas asociativos que unen a todos los actores, como lo hemos visto, nos fortalecen y nos permiten también ser más que la suma de todas las partes.

La clave para seguir adelante en este camino será la reordenación de prioridades en el pilar del desarrollo, que se refleje en términos reales en financiación sostenible y adecuada del trabajo de esta Organización en el ámbito del desarrollo. Solo la determinación de los Estados Miembros y la dedicación del personal de esta Secretaría contribuirán a que se mantenga la relevancia de esta Organización y se satisfagan las necesidades actuales y emergentes de los ciudadanos de las Américas. Estoy seguro de que estamos a la altura de esta tarea.

Para concluir, quisiera aprovechar la oportunidad para expresar mi más sincero agradecimiento a los Estados Miembros que han ofrecido sede para reuniones o que han presidido comisiones interamericanas, así como las comisiones del CIDI y órganos subsidiarios, por haber compartido experiencias y buenas prácticas y apoyado con recursos monetarios los programas y proyectos de la SEDI. Los esfuerzos y el compromiso de todos los Estados Miembros y del personal de la SEDI nos han permitido mantenernos firmes a pesar de la rápida evolución de la situación; y nos mantendrán firmes en nuestro camino hacia la “nueva normalidad”. Nuestro objetivo sigue siendo el seguir trabajando, codo con codo con ustedes, para alcanzar la inclusividad y sostenibilidad de las Américas.

Señor Presidente, debemos mantener el impulso. 

Gracias.
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