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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE LA CANDIDATURE DE L’ARGENTINE À LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE L'ÉDUCATION (CIE) POUR LA PÉRIODE 2021-2024
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MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
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La Mission permanente de la République argentine près l'Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA et a le plaisir de lui transmettre la note du ministère de l’Éducation de la République argentine par laquelle celui-ci fait part de son intention de présenter la candidature de l’Argentine à la présidence de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) pour la période 2021-2024, au cours des élections qui auront lieu en mode virtuel lors de la Neuvième réunion ordinaire de la CIE, les 14 et 15 octobre 2021.

	La Mission permanente de la République argentine près l’OEA saisit l’occasion pour renouveler au SEDI de l’OEA les assurances de sa plus haute considération.




Washington, D.C., le 2 septembre 2021


Secrétariat exécutif au développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C.



ANNEXE






Buenos Aires, le 29 juillet 2021

Madame Kim Osborne
Secrétaire exécutive au développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C.


Chère madame Osborne,

Le ministère de l’Éducation de l’Argentine a le plaisir de faire part au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’Organisation des États Américains (OEA) de son intérêt à présenter la candidature de l’Argentine à la présidence de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) pour la période 2021-2024 au cours des élections qui auront lieu en mode virtuel lors de la Neuvième réunion ordinaire de la CIE, les 14 et 15 octobre 2021.

Le ministère de l’Éducation de la République argentine souhaite, depuis la présidence de la CIE, contribuer à l’avancement de toutes les initiatives pertinentes qui seront abordées dans cette importante tribune continentale en cultivant le dialogue et la coopération entre tous les États membres de l’Organisation et en renforçant ses liens avec les autres commissions interaméricaines et d’autres services de l'OEA dont les objectifs et les mandats sont en conformité avec les objectifs convenus par nos gouvernements.

Le ministère de l’Éducation de la République argentine saisit l'occasion pour vous renouveler, chère madame Osborne, les assurances de sa plus haute considération.
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