[bookmark: _Hlk75173847][bookmark: _top]	OEA/Ser.W
	CIDI/INF. 450/21
	7 setembro 2021
	Original: espanhol
















NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA, MEDIANTE A QUAL APRESENTA CANDIDATURA À PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE EDUCAÇÃO (CIE) PARA O PERÍODO 2021-2024
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“2021 - Ano de Homenagem ao Prêmio Nobel de Medicina Dr. César Milstein”

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA 
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS



OEA 181


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA, a fim de remeter nota do Ministério da Educação da República Argentina, mediante a qual expressa a sua intenção de apresentar a candidatura do país à presidência da Comissão Interamericana de Educação (CIE) para o período 2021-2024, nas eleições que serão realizadas de modo virtual na Nona Reunião Ordinária da CIE, nos dias 14 e 15 de outubro de 2021.

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Washington, D.C., 2 de setembro de 2021





À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.



ANEXO




Buenos Aires, 29 de julho de 2021



Senhora Kim Osborne
Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral 
Organização dos Estados Americanos
17th St. and Constitution Avenue N.W. 
Washington, D.C. 20006
Estados Unidos da América


Senhora Osborne,

O Ministério da Educação da Argentina tem a satisfação de comunicar por este meio à Secretaria de Desenvolvimento Integral (SEDI) da Organização dos Estados Americanos (OEA) o interesse de nosso Ministério em apresentar a candidatura de nosso país à presidência da Comissão Interamericana de Educação (CIE) para o período de 2021 a 2024, nas eleições que se realizarão de modo virtual na Nona Reunião Ordinária da CIE, nos dias 14 e 15 de outubro de 2021.

O Ministério da Educação da República Argentina espera contribuir como Presidência da CIE com o avanço de todas as iniciativas relevantes que sejam abordadas nesse importante espaço hemisférico, cultivando o diálogo e a cooperação entre todos os Estados membros da Organização, assim como fortalecendo o vínculo com as outras comissões interamericanas e outras áreas da Organização cujos objetivos e mandatos estejam alinhados com os objetivos acordados por nossos governos.

Sem outro particular, aproveito a oportunidade para expressar a nossa mais alta consideração e estima.
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