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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE PROPOSANT DES DATES POUR LA CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT SOCIAL (V REMDES)
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MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




	MPRD-OEA  1026-21
 
La Mission permanente de la République dominicaine près l'Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et, concernant la tenue de la Cinquième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social (V REMDES), souhaite l’informer de la décision du Bureau de coordination des politiques sociales de la République dominicaine de proposer les 17 et 18 novembre 2022 pour l’organisation de cette réunion.
 
La Mission permanente de la République dominicaine saurait gré au SEDI de bien vouloir communiquer ces dates aux services correspondants afin de pouvoir entreprendre la logistique nécessaire. De même, elle lui demande de bien vouloir ajouter ces dates au projet de résolution « Encourager les initiatives continentales en matière de développement intégré : Promotion de la résilience ». 
 
La Mission permanente de la République dominicaine près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au SEDI de l’OEA les assurances de sa plus haute considération. 



Washington, D.C., le 9 septembre 2021



Secrétariat exécutif au développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C. 
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