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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA JAMAÏQUE FAISANT PART DE LA DÉCISION DU GOUVERNEMENT DE LA JAMAÏQUE DE PRÉSENTER LA CANDIDATURE DE L’HONORABLE EDMUND BARTLETT À LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DU TOURISME (CITUR)























MISSION PERMANENTE DE LA JAMAÏQUE
PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS



Cf. : 6/70/4


La Mission permanente de la Jamaïque près l'Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et a l'honneur de se référer aux élections à la présidence de la Commission interaméricaine du tourisme (CITUR) pour la période 2021-2024, prévues durant le Vingt-cinquième Congrès des ministres et hauts fonctionnaires chargés du tourisme, lequel se déroulera en mode virtuel le 6 octobre 2021.

À cet égard, la mission a également l'honneur d'informer le SEDI de la décision du gouvernement de la Jamaïque de présenter la candidature de l'honorable Edmund Bartlett, ministre du Tourisme de la Jamaïque, actuel vice-président du CITUR et président du Groupe de travail chargé d'élaborer un plan d'action pour le redressement des industries du transport aérien et des croisières (« groupe de travail 4 »), à la présidence de la CITUR pour la période 2021-2024.

La Mission permanente de la Jamaïque près l'OEA saisit cette occasion pour renouveler au SEDI de l’OEA les assurances de sa plus haute considération.
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