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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA JAMAICA, MEDIANTE A QUAL INFORMA A DECISÃO DO GOVERNO DA JAMAICA DE APRESENTAR A CANDIDATURA DE SUA EXCELÊNCIA O SENHOR EDMUND BARTLETT À PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE TURISMO (CITUR)























MISSÃO PERMANENTE DA JAMAICA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

1520 New Hampshire Ave., N.W. Washington D.C. 20036
Telefone: (202) 986 0123 Fax: (202) 452 9395
Correio eletrônico:  jamaica@oas.org ou pmdc@jamaicaoas.org


Ref.: 6/70/4


A Missão Permanente da Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e tem a honra de referir-se à Presidência da Comissão Interamericana de Turismo (CITUR) para o período 2021-2024, para a qual estão previstas eleições a se realizarem em 6 de outubro de 2021, em modo virtual, durante o Vigésimo Quinto Congresso de Ministros e Altas Autoridades de Turismo.

Nesse sentido, a Missão tem ainda a honra de informar a decisão do Governo da Jamaica de apresentar a candidatura à Presidência da CITUR, no período 2021-2024, de Sua Excelência o Senhor Edmund Bartlett, Ministro do Turismo da Jamaica e atual Vice-Presidente da CITUR e Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Desenvolver um Plano de Ação de Recuperação para os Setores de Aviação e Cruzeiros (“Grupo de Trabalho 4”).

A Missão Permanente de Jamaica junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para expressar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

16 de setembro de 2021
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