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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE JAMAICA MEDIANTE LA QUE INFORMA SOBRE LA DECISIÓN DEL GOBIERNO DE JAMAICA DE PRESENTAR LA CANDIDATURA DEL SEÑOR EDMUND BARTLETT A LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE TURISMO (CITUR)























MISIÓN PERMANENTE DE JAMAICA
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS



Ref: 6/70/4


La Misión Permanente de Jamaica ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) y se permite hacer referencia a las elecciones para la Presidencia de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR), período 2021-2024, previstas para celebrarse durante el vigésimo quinto Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, el 6 de octubre de 2021.

A ese respecto, la Misión Permanente de Jamaica tiene el honor de informar acerca de la decisión del Gobierno de Jamaica de presentar la candidatura a la Presidencia de la CITUR (para el período 2021-2024) del señor Edmund Bartlett, Ministro de Turismo, actual Vicepresidente de la CITUR y Presidente del Grupo de Trabajo 4 encargado de elaborar un plan de acción para la recuperación de las industrias de cruceros y aerolíneas.

La Misión Permanente de Jamaica ante esta Organización hace propicia esta oportunidad para reiterar a la SEDI las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

16 septiembre 2020



Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C. 

image1.jpeg
CID/@
\_Z




image30.jpeg
CID/@
\_Z




image2.png




