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THÈME : LA SCIENCE POUR LA PRISE DE DÉCISION

1. Antécédents/justification 

Les effets de la COVID-19, à savoir les perturbations dans les chaînes de valeur mondiales et la pénurie de biens et de services essentiels, qui sont nécessaires pour atténuer les crises sanitaire, économique et sociale, ont mis en lumière l’importance d’accélérer le déploiement des ressources disponibles par le biais de la science, des technologies et de l’innovation. La portée mondiale de la pandémie a également souligné la nécessité d’une coopération internationale, multipartite et interdisciplinaire afin d’identifier et de mettre en œuvre des solutions efficaces. 

La région, dans ses initiatives pour se préparer à de futures situations d’urgence et aborder les principaux impératifs concernant le développement intégré dans les Amériques, tels que la sécurité alimentaire, l’atténuation des effets des catastrophes et la préparation à celles-ci, le changement climatique, l’éducation, les écarts technologiques et sociaux, pourrait tirer profit de l’utilisation de la recherche collaborative en matière de science et de technologies ainsi que de l’utilisation des données pour définir leur planification et prendre des décisions. La mise en commun entre les États membres d’informations fondées sur des données pour la prise de décisions peut devenir une source importante de résilience. 

Modéliser des scénarios et les résultats possibles de mesures différentes en matière de politiques publiques peut jouer un rôle important dans l’aptitude des gouvernements à planifier et à relever les défis qui se posent dans l’immédiat ainsi qu’à moyen et long termes. Les technologies et les méthodes informatiques modernes utilisent des équations statistiques pour calculer les probabilités, comparer les résultats, observer les tendances et calibrer des scénarios potentiels.[footnoteRef:2]/ Ces capacités sont utiles pendant les crises ainsi que pendant le processus de relèvement. Bien que la modélisation et la simulation soient éminemment scientifiques et techniques, le recours à des données et à des connaissances pour comprendre les impératifs régionaux de développement des États membres de l’OEA est aujourd’hui plus important que jamais. [2: .	https://www.scientificamerican.com/article/heres-how-computer-models-simulate-the-future-spread-of-new-coronavirus/ ] 


Les technologies transformatrices, telles que l’intelligence artificielle, les mégadonnées, le blockchain, l’informatique quantique, les nouveaux matériaux et la production nanostructurés, la réalité virtuelle augmentée, offrent la possibilité de brûler les étapes et de maximiser la coopération régionale et la capacité des communautés à se préparer et à relever ces défis. 

En faisant fond sur les leçons apprises pendant la pandémie, nous avons la possibilité de lancer une initiative à l’échelle continentale visant à promouvoir l’utilisation de connaissances scientifiques dans les États membres de l’OEA dans le but de créer une intelligence collective et de mettre à disposition des données ouvertes, des ressources et d’autres outils qui permettront aux gouvernements et aux parties prenantes de la communauté de la science et de la technologie d’adapter des sources de données et des méthodologies, de mener des recherches et de mettre en place des outils et des solutions conformes à leurs propres réalités et à leurs besoins. 

Si nous voulons mettre en œuvre avec succès un programme de résilience dans les Amériques, celui-ci devra s’appuyer sur un programme solide en matière de science, de technologies et d’innovation qui communique aux décideurs des données et des informations cruciales, fondées sur des éléments de fait dans les domaines où la vulnérabilité sociale, économique et environnementale est la plus forte. 

2. Objectif de la réunion

Cette réunion du CIDI donnera aux États membres la possibilité de se pencher sur la manière de tirer profit de la prise de décision fondée sur des données dans les Amériques et soulignera l’importance de la collaboration en recherche et développement (R&D) pour relever les défis au développement intégré. 

	Il existe, au niveau sous-régional et national, dans les États membres, des mécanismes et des expériences pour obtenir la participation d’universités, d’experts, du secteur privé, de groupes de réflexion, de centres de recherches et d’autres institutions qui accordent leur soutien à l’utilisation de données et d’informations fondées sur des données pour la prise de décision. 

	La réunion offrira la possibilité de mettre en commun quelques modèles et quelques résultats d’initiatives mises en œuvre dans les États membres afin de favoriser le recours à science lors de la prise de décisions, d’identifier les lacunes ou les besoins dans les différents domaines du développement dans lesquels les États membres bénéficieraient de la science et d’informations fondées sur des données pour la prise de décisions.

3. Pertinence pour le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et les mandats de l’OEA

La Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT) a convenu du thème principal de la sixième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie (REMCYT-VI): « Mobiliser le pouvoir de la science et des technologies transformatrices afin de propulser nos communautés vers l’avenir ». L’un des sous-thèmes est « La prospective technologique, élément contributif des décisions en matière de politiques publiques » qui est le sujet qu’examinera la réunion du CIDI avec une attention particulière à la prise de décisions fondée sur la science et les données. 

	« Promouvoir des économies inclusives et compétitives » est l’une des lignes stratégiques du développement intégré du Plan stratégique intégral de l’OEA [AG/RES. 1 (LI-E/16)]. L’un de ses objectifs stratégiques (1.3) est d’« intensifier la coopération en vue renforcer les capacités des institutions des États membres à assimiler l’innovation et les technologies transformatrices afin d’apporter une valeur ajoutée et de diversifier leurs économies de manière durable et inclusive. » 

La résolution « Encourager les initiatives continentales en matière de développement intégré » AG/RES. 2955 (L-O/20)] demande instamment aux États membres « de renforcer le Groupe virtuel d’experts dans le cadre de Prospecta Américas de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCyT), par le biais d’échanges de bonnes pratiques, de données d’expériences, de possibilités de formation et d’assistance technique, afin de répondre aux impératifs de développement dans les Amériques, y compris ceux qui résultent de la COVID-19. De même, d’encourager les États membres qui s’intéressent aux technologies transformatrices et disposent déjà de capacités dans ce domaine à rejoindre le réseau de centres d’excellence interaméricains en matière de prospective technologique de la COMCyT, afin de compléter les ressources et les capacités régionales, de réaliser des études, de développer des axes de recherche et d’autres activités de collaboration pour relever les défis stratégiques dans les Amériques, et de soutenir le relèvement économique en apportant des technologies, des connaissances, des emplois et de la croissance aux pays de la région. Les contributions ne doivent pas être interprétées comme des mandats qui présupposent ou entraînent des décaissements financiers comme condition de participation. »

4. Structure de la réunion

Des experts seront invités, en qualité de conférenciers, à présenter des données d’expériences concernant l’utilisation de la science, de la prospective technologique et des approches fondées sur les données pour appuyer la prise de décisions en faveur du développement économique et social. 

Les États membres seront invités à poser des questions aux experts invités sur leurs exposés et/ou sur les principaux points abordés pendant leurs interventions dans le cadre d’un dialogue interactif animé par la Présidence. 

Exposés des experts (7 minutes chacun)

5. Résultats de la réunion

Il est prévu que la réunion contribue à : 

1) fournir des informations sur les principales tendances, défis et opportunités concernant la mise à profit de la science, de la prospective technologique et des approches fondées sur les données pour aborder les impératifs de développement des États membres de l’OEA ; 
2) identifier des priorités et des domaines de coopération régionale dans les Amériques afin de promouvoir la science, les technologies et l’innovation pour la prise de décision; 
3) encourager les États membres à présenter de bonnes pratiques associées à des possibilités de coopération afin de progresser dans la prise de décisions fondée sur les données dans le domaine du développement et identifier des partenaires de nature à soutenir les initiatives de l’OEA en la matière.CIDRP03381F04
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