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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PRÉSENTANT LA CANDIDATURE DE SON GOUVERNEMENT AU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (AICD) POUR LA PÉRIODE 2021-2023
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La Mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré et souhaite se référer aux élections au Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (CA/AICD) qui se tiendront lors de la prochaine réunion ordinaire du CIDI, le 26 octobre 2021.

À ce propos, la Mission permanente d’El Salvador tient à faire part de l’intérêt de son pays à présenter sa candidature à devenir membre du Conseil d’administration de l’AICD pour la période 2021-2023, par l’entremise de l’Agence d’El Salvador pour la coopération internationale (ESCO), dans le but de contribuer au renforcement de la coopération à l’échelle continentale.

La Mission permanente d’El Salvador près l’OEA saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 21 octobre 2021






Secrétariat exécutif au développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
CIDRP03384F04
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