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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PÉROU PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE 
LA CANDIDATURE DE SON GOUVERNEMENT AU CONSEIL D'ADMINISTRATION DE L'AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (AICD) POUR LA PÉRIODE 2021-2023
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MISSION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS 
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




Note no 7 – 5 – M / 161


La Mission permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et, concernant les prochaines élections pour pourvoir les postes vacants au sein du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) pour la période 2021-2023, a l’honneur de présenter la candidature du Pérou pour pourvoir un desdits postes.

Cette aspiration est soutenue par la participation permanente du Pérou au Fonds de coopération au développement et son intérêt à collaborer aux efforts déployés pour mettre en œuvre le Plan stratégique de partenariat du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI).

La Mission permanente du Pérou près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 21 octobre 2021






Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)
Washington, D.C.
CIDRP03387F04
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