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NOTA DA REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU, MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DE SEU GOVERNO A MEMBRO DA JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (AICD) 
NO PERÍODO 2021-2023


REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS




Nota No 7-5-M/161


	A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a ilustre Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e, em relação às próximas eleições para ocupar os cargos que serão declarados vagos na Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) no período 2021-2024, tem a honra de apresentar a candidatura do Peru para ocupar um desses cargos. 

	Essa aspiração tem apoio na permanente participação do Peru no Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento e no interesse em colaborar nos trabalhos conduzidos para implementar o Plano Estratégico de Cooperação Solidária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI). 

	A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para reiterar à ilustre Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

Washington, D.C., 21 de outubro de 2021




À
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI)
Washington, D.C.
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