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RELATÓRIO DA MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO EM SUA QUALIDADE DE PRESIDÊNCIA DA JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (AICD)

(Período 2020–2021)

(Tema 4 da ordem do dia: Relatório da Presidência das Comissões Permanentes do CIDI, Centésima Décima Oitava Sessão Ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral,
realizada em 26 de outubro de 2021)


Muito obrigado, Senhora Presidente, 

O México, em sua qualidade de Presidente da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), apresenta o seguinte relatório sobre as atividades mais relevantes feitas no ano passado, incluindo as principais realizações e acordos alcançados.

A Agência, como órgão subsidiário do CIDI, foi criada para promover, coordenar, administrar e facilitar o planejamento e a execução de programas, projetos e atividades no âmbito da Carta da Organização dos Estados Americanos e, em particular, no contexto do Plano Estratégico de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento Integral do CIDI. Nesse sentido, várias ações foram realizadas em cumprimento de seu mandato:

Na reunião de 8 de junho de 2021, os membros da Junta Diretora acordaram realizar virtualmente a Terceira Reunião Especializada do CIDI de Altas Autoridades de Cooperação e posteriormente, em 29 de junho, o CIDI aprovou a convocação. A reunião, a realizar-se em 2 e 3 de dezembro de 2021, com o tema “A cooperação e as parcerias como motores para a recuperação socioeconômica pós-covid-19 na região”, visa ao intercâmbio de soluções, bem como à identificação de oportunidades de cooperação em todas as suas modalidades e de parcerias multiatores que possam fortalecer a recuperação pós-covid-19.  As autoridades dos Estados membros e os representantes das organizações e do setor privado serão convidados a fazer oferecimentos de cooperação e soluções para a realização de intercâmbios práticos nos próximos três anos. Esses oferecimentos serão baseados nas necessidades pré-identificadas pelos membros, a partir de uma pesquisa feita pela SEDI junto às autoridades, em preparação para a reunião.

	Quanto ao Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento, mediante consulta eletrônica feita em 9 de agosto de 2021, a Junta Diretora aprovou o documento “Enfoque Programático do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento para o ciclo programático 2021-2024”.

Além disso, após discussões sobre as opções para dar cumprimento à resolução AG/RES 2957(L-O/20) da Assembleia Geral e para assegurar a sustentabilidade dos Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, a Junta Diretora, em sua reunião de 8 de junho, decidiu instruir o Departamento de Serviços Financeiros a investir o dinheiro do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA segundo a estratégia de investimento nº 1 dentre as opções apresentadas pela Secretaria de Administração e Finanças da Organização, com uma combinação de investimentos de 70% em ações e 30% em títulos, com o qual se buscaria, além da segurança do investimento, um maior retorno do capital a longo prazo, com baixos custos de comissão, investindo a totalidade do capital. A Junta Diretora decidiu também aprovar o desembolso dos fundos destinados aos Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA no orçamento-programa de 2021.

Ademais, a Junta Diretora da Agência recebeu os relatórios da Secretaria, sobre o Plano de Trabalho 2020-2021 da AICD: Estado de implementação, bem como sobre o Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD): Ciclos de Programação. Visão geral do processo do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD), seguido de um relatório do estado de implementação dos programas do Ciclo de Programação 2017-2021. 

Senhora Presidente,

	Antes de concluir, gostaria de expressar meu reconhecimento ao valioso apoio da Secretária Executiva Kim Osborne e de sua equipe, a Sandra Burns e Claudia Salazar, às diferentes áreas da SEDI, assim como aos membros da Junta Diretora, por seu valioso compromisso com o avanço de nossa agenda nesta etapa, em favor da recuperação e da resiliência da região.   

Muito obrigado, Senhora Presidente.
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