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COOPERACIÓN EN EL AMBITO DE LA OEA 

(Presentación de la Licenciada América Bastidas Castañeda, Asesora de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana y Presidenta de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo)

 (XXXIII reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada el 11 de diciembre de 2013)

CONTEXTO DE LA COOPERACIÓN INTERNACIONAL
Reflexionar sobre la cooperación interamericana en el ámbito de la OEA, en el contexto actual, remite al proceso de construcción de una agenda hemisférica común, que de acuerdo a la Visión Estratégica, necesariamente debe adaptarse al siglo XXI. No cabe duda, que esta gestión al frente de la Presidencia de la Agencia Interamericana de la Cooperación, brinda la oportunidad de continuar con el diálogo para el cambio. En este espacio corresponde, en consecuencia, debatir no solamente las nuevas modalidades de cooperación, sino las prioridades y, lo que no es menos importante, la  forma en que éstas tendrán lugar.
La evolución de la cooperación interamericana en el ámbito de la OEA está estrechamente vinculada con la economía y la política mundial y regional, caracterizada tanto por la crisis sistémica: económica, financiera, ambiental y energética, como por la participación de los países emergentes: Brasil, Rusia, India, China y  África del Sur (BRICS) a nivel mundial. Estos hechos están dando lugar a un reordenamiento del sistema internacional que obviamente impacta a la cooperación de la región de América Latina y el Caribe (ALC).  
En este proceso se observa la continua disminución de la Ayuda Oficial al Desarrollo a los países de la región, asumiendo el criterio de Países de Renta Media (PRM) tal como lo plantea la CEPAL cuando expresa: “En efecto, en el caso de América Latina y el Caribe, una región predominantemente de renta media, se observa un descenso, en términos relativos, de la asistencia oficial para el desarrollo (AOD), tanto respecto del promedio del ingreso nacional bruto (INB) como en comparación con otras regiones en desarrollo. Este descenso se ha visto acentuado a partir de la década de 2000” 
/
Sin embargo,  hay que destacar que en ALC a pesar de ser PRM aún prevalecen las asimetrías básicas que tienen un carácter sistémico y que se manifiestan en el contraste entre el desarrollo dinámico de los mercados mientras sigue rezagada la construcción de los “bienes públicos regionales”. Y aún más, prevalece la dificultad de los países con menor desarrollo relativo para garantizar el cumplimiento de los Objetivos del Desarrollo del Milenio (ODM).

VENTAJAS COMPARATIVAS DE LA COOPERACIÓN DE LA OEA Y LA IMPORTANCIA DE LA COOPERACIÓN MULTILATERAL Y SUS DIFERENTES MECANISMOS EN EL ÁMBITO DE LA OEA.

En esta coyuntura,  la Organización de los Estados Americanos (OEA) en su conjunto y, de manera particular, el CIDI y la AICD, como su órgano subsidiario, están llamadas a jugar un rol más dinámico para la cooperación multilateral al desarrollo, aprovechando su especificidad de organismo regional, entre otras características, por lo siguiente:
· La cooperación de la OEA posee una “casa matriz”, ha desarrollado institucionalidad y es un referente en el hemisferio con experiencia acumulada. 
· Para la cooperación regional de la OEA, los países de ALC siguen siendo prioridad,  considerando que en su mayoría son PRM -a diferencia de otros espacios que los excluye precisamente por esta razón- lo que constituye un valor en sí mismo de esta instancia de cooperación regional. 

· Los países de la región de ALC enfrentan retos comunes que deben resolverse en la lógica de la cooperación regional, partiendo del hecho que el desarrollo de los países es desigual y que de manera particular cada país ha logrado superar obstáculos en materia económica y social con experiencias que deben conocerse y compartirse. 
· La cooperación al desarrollo integral constituye un pilar en la agenda hemisférica,  que se adecúa a las necesidades, de acuerdo al  nivel de desarrollo relativo de los países, en temas comunes como: educación, cultura, empleo, desarrollo económico y social, gobernabilidad, migración, desarrollo sostenible, energía, agua, cambio climático, biodiversidad, comercio, competitividad, ciencia, tecnología e innovación, entre otros.
· Las capacidades institucionales creadas a nivel de la cooperación de la OEA facilitan que el organismo sea un interlocutor con otros espacios de cooperación multilateral en la región, lo que puede contribuir a la sinergia, la articulación  y la simplificación de procesos para la cooperación.
· En la OEA confluyen países de Ingresos altos, medios y bajos, en el que  caben relaciones de cooperación N-S y S-S, que articulados por la OEA, han dado lugar a cooperación triangular, modalidad existente que es necesario sistematizar, visibilizar y adecuarla a las circunstancias actuales para beneficio de sus miembros.

· En el ámbito de la OEA a través de sus diferentes instancias, se han creado modalidades e instrumentos para promover el diálogo de la cooperación en la región, tanto como se han construido sistemas, redes y programas que facilitan la misma. Es hora de articular estos logros, tales como el Portal Educativo de las Américas, la Red Interamericana de Educación Docente (RIED) o Virtual Educa, por ejemplo, para potenciar su impacto. 

· La OEA ha acumulado experiencia en la creación y fortalecimiento de capacidades humanas e institucionales,  formando recursos humanos y compartiendo información en diferentes áreas y temas.
· La capacitación de los recursos humanos se ha obtenido a través de estudios académicos presenciales y/o virtuales, entrenamiento, transferencia de experiencias y mejores prácticas, generando comunidades virtuales. 
· Para la gestión de los programas se han utilizado mecanismos de ayuda financiera tanto para becas como para asistencia técnica, lo que se ha logrado mediante el aporte voluntario de los países y/o a través de asociaciones bilaterales y/o tripartitas interinstitucionales.
· En el espacio de la OEA se estimula el intercambio de conocimientos a través de cursos, talleres, seminarios; tanto como se impulsa el diálogo a través de conferencias y foros.
· En este sentido, es fundamental que se coordine la capacitación de los recursos humanos e institucionales para aprovechar de manera coherente los diferentes espacios existentes en la región con los que se han establecido convenios y se ponga al servicio también del fortalecimiento de la CSS, de lo cual hay sobrada experiencia. 
· En momentos de cambio de la cooperación internacional, ésta debe ser eficiente y eficaz, por lo que resulta imprescindible  revisar no solamente la pertinencia de la cooperación hemisférica para el desarrollo,  sino el modo de funcionamiento y los procedimientos en la toma de decisiones de las distintas instancias de cooperación en el marco de la OEA, para simplificar procesos y evitar duplicidades.
· En este sentido, la cooperación regional para el desarrollo debe aprovechar la existencia de redes tecnológicas e informáticas en el ámbito de la OEA, que facilitan la coordinación y sirven como plataforma de diálogo e intercambio de conocimiento a nivel regional. Este es el caso, por ejemplo, de CooperaNews y CooperaNet. 
· La articulación con los Responsables de Cooperación que hacen posible la CSS es fundamental, especialmente para fortalecer la Cooperación Triangular. En este sentido, hay que aprovechar iniciativas como la “Convocatoria para historias de caso en Cooperación Triangular” a la que CooperaNet busca documentar prácticas de cooperación triangular en las Américas
, con lo cual se evitaría duplicar esfuerzos.
· Asimismo, es necesario aprovechar eCoopeX  para utilizar el acceso a la información sobre las acciones de cooperación entre los diferentes actores de la OEA
/
· Por otro lado, es importante el fortalecimiento de la cooperación triangular existente en las Américas y  que se aprovechen las capacidades instaladas en los diferentes países receptores de la cooperación, como resultado del impulso que ha evidenciado la Cooperación Sur Sur (CSS) en ALC en la última década.
· De igual manera, es pertinente aprovechar las iniciativas de los países involucrados en programas específicos de fortalecimiento de la CSS proveniente de otros esquemas regionales, a fin de hacer sinergia con dichas iniciativas.
· En este marco, tanto el CIDI como la AICD, podrían jugar un rol articulador y coordinador entre diferentes secretarías e instancias del Organismo que se ocupan de la cooperación en diferentes áreas, para evitar la dispersión de esfuerzos y recursos.

Considerando la existencia de diversos mecanismos e instrumentos de cooperación y en función de las atribuciones que le compete a la Junta Directiva para promover una mayor eficiencia y eficacia de la cooperación en este espacio regional; esta gestión 2013-2014, se propone:
· Impulsar el rol coordinador y facilitador del CIDI para la gestión del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria.
· Concomitantemente, asumir  con énfasis el mandato de fortalecer tanto al CIDI como a la AICD. 
· Revisar el Plan propuesto en el año  2012
/, que incluye tanto el Plan de Trabajo de la JD de la AICD como las contribuciones al Plan estratégico de la cooperación solidaria. 
· Esta decisión implica: continuar la gestión de las acciones sujetas a seguimiento y evaluación, así como fortalecer la capacidad del CIDI y su órgano subsidiario de la AICD, dentro del Plan de Trabajo. 

Partiendo del consenso de que el Desarrollo de los países es un pilar de la cooperación de la OEA, cumpliendo con el mandato de incorporar la CSS y Triangular, como modalidades de cooperación, conociendo los distintos mecanismos existentes al interior de la OEA para la CSS y Triangular, y estableciendo que los beneficiarios de la cooperación son los países, se consideran las siguientes apuestas estratégicas: 
· Definir las áreas de concentración de la cooperación de desarrollo integral.
· Estudiar la propuesta de modificación del FEMCIDI.
· Establecer el alcance del fortalecimiento del CIDI y una posible modificación de la AICD, tomando en cuenta la propuesta de la Secretaría General, circulada el 1 de abril, que incluyó una estructura que contenía temas de fortalecimiento del CIDI y cooperación, los procesos ministeriales, la recopilación y reafirmación de mandatos de desarrollo integral e informes y seguimiento.  
· Instituir que la contraparte nacional de la cooperación para el desarrollo del CIDI y su órgano subsidiario la AICD sean los Responsables de Cooperación de los respectivos países. 
· Iniciar el diálogo con los RC con el objetivo de hacerles partícipes del proceso de cambio de la cooperación, de las decisiones de política y estrategia de cooperación de este espacio regional, redefinir las prioridades y áreas de desarrollo, así como involucrarlos en el seguimiento a las acciones. 
· Impulsar el fortalecimiento de los mecanismos existentes en los países para la CSS y Triangular, y evitar la creación de nuevas instancias especializadas.
· Por último y por ello no menos importante, es necesario lograr la apropiación en cada uno de los países beneficiarios de este espacio de cooperación regional, asunto relevante para incorporar el apoyo a la CSS a través de la triangulación. 
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� 	Naciones Unidas, CEPAL. (Noviembre de 2012). CEPAL, Los países de renta media: Un nuevo enfoque basado en brechas estructurales. Obtenido de sitio Web CEPAL: http://www.eclac.org/publicaciones/xml/6/48446/PaisesDeRentaMedia.pdf


� 	24-09-2013 Convocatoria para historias de caso en Cooperación Triangular. CooperaNet los invita a participar en esta convocatoria, la cual busca documentar practicas de cooperación triangular en las Américas


� 	eCoopex es una herramienta para intercambiar y transferir aplicaciones de gobierno electrónico, en la que los gobiernos nacionales, provinciales y locales podrán encontrar soluciones y también compartir las propias.


�  	PLAN DE TRABAJO DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y  EL DESARROLLO 2012. (Matriz para incorporar las propuestas de acciones concretas a partir de la Propuesta General de Plan de Trabajo 2012, documento AICD/JD/doc. 127/12 rev. 1).





