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RELATÓRIO DO SENHOR FELIPE ARAVENA, REPRESENTANTE SUPLENTE DO CHILE, PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS MIGRATÓRIOS (CAM)

(Período 2020–2021)
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INSTALAÇÃO E ELEIÇÃO DAS AUTORIDADES DA CAM

A Comissão de Assuntos Migratórios (CAM) foi criada pela resolução “Fortalecimento do tema migratório na OEA: Constituição da Comissão de Assuntos Migratórios”, aprovada em 2012. 

Neste período de 2020-2021, a Comissão de Assuntos Migratórios foi instalada na reunião ordinária do CIDI ocorrida em 8 de dezembro de 2020, data em que fui eleito por aclamação Presidente da Comissão.

A eleição da Vice-Presidência foi realizada na segunda reunião da CAM, em 27 de janeiro de 2021, quando se elegeu Andrés Jáuregui, Representante Suplente do Equador.


I. ATIVIDADES REALIZADAS PELA CAM: PERÍODO 2020–2021

Na segunda reunião, realizada em 27 de janeiro de 2021, a CAM aprovou seu Plano de Trabalho para o período 2020-2021 (Documento CIDI/CAM/doc.85/21 rev.1 - Espanhol |Inglês). Esse plano de trabalho visava abordar os temas migratórios nas Américas de forma multidimensional, com um enfoque de direitos, abrangendo as dimensões sociais e econômicas, a partir de uma perspectiva nacional, regional e de gênero, buscando destacar as iniciativas geradas em nível multilateral para o diálogo e a cooperação em matéria de migração e proteção internacional. As atividades programadas no referido plano de trabalho foram implementadas em 11 sessões realizadas no período.

Essas sessões contaram com expositoras e expositores de alto nível, que versaram sobre o seguinte: “Acesso a benefícios sociais e pensões, e acordos sobre  transferência de pensões para populações vulneráveis em países de acolhida”, “Contribuições dos migrantes para os países de acolhida”, “Políticas públicas e melhores práticas na região para combater a discriminação, a xenofobia e o racismo”, “Atenção às vítimas de tráfico de pessoas e contrabando de migrantes”, “Acompanhamento das medidas para enfrentar o impacto da pandemia de covid-19 sobre as pessoas migrantes das Américas”, “O impacto da migração nos pequenos Estados insulares em desenvolvimento e os desafios específicos à sua capacidade física e financeira”, “Migração e mudança do clima”, “Situações migratórias especiais presentes na região” e “A coleta de dados e estatísticas migratórias interamericanas”. Cabe notar que, em todas essas sessões, e de acordo com compromisso assumido no início do período, observou-se o requisito de paridade de gênero na composição de cada um dos painéis. 
Além disso, em cumprimento ao mandato de zelar para que as instituições do sistema interamericano cumpram os objetivos em matéria de migração internacional que lhes foram atribuídos pelo Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo dos Trabalhadores Migrantes e de Suas Famílias (AG/RES. 2883 (XLVI-O/16), a Presidência da CAM solicitou à CIDH, ao Instituto da Criança e do Adolescente (INN), à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e ao Departamento de Segurança Pública da Secretaria de Segurança Multidimensional da OEA que apresentassem relatórios escritos sobre o trabalho realizado no último ano para cumprir os objetivos do Programa. Essas informações serão relatadas aos Estados membros no Relatório da Presidência da CAM sobre o Processo de Acompanhamento do Programa Interamericano. 	

Finalmente, no âmbito da CAM, em quatro sessões compreendidas entre 13 de setembro e 7 de outubro de 2021, os Estados membros da OEA negociaram e acordaram vários parágrafos sobre migração para inclusão na linha estratégica “Estimular a promoção e a proteção dos direitos humanos dos migrantes, incluindo dos trabalhadores migrantes e de suas famílias, em conformidade com o Programa Interamericano na matéria, para aumentar sua contribuição para o desenvolvimento”, que foram encaminhados à Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento em 19 de outubro de 2021 para serem incorporados ao projeto de resolução omnibus do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a ser considerado no Quinquagésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral (documento CIDI/CAM/doc.98/21 rev.4- Espanhol |Inglês| Francês |Português) 
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