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NOTA CONCEITUAL 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO INTERAMERICANO DE DESENVOLVIMENTO INTEGRAL (CIDI) 
25 DE JANEIRO DE 2022

(Preparada pela Presidência)


TEMA: O PAPEL DA OEA EM UMA RECUPERAÇÃO SUSTENTÁVEL E INCLUSIVA PÓS-COVID-19 NA REGIÃO 


1. Antecedentes/Justificação

No momento em que iniciamos as atividades do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), no primeiro semestre de 2022, é relevante considerar onde nos encontramos hoje, no contexto dos desafios em curso suscitados pela covid-19. Embora a pandemia tenha impactado os Estados membros de muitas maneiras, há preocupações e realidades que são comuns a todos os Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA).

Estamos bem conscientes de que nossa região é a mais desigual e uma das mais significativamente atingidas pelos efeitos socioeconômicos da pandemia. Por conseguinte, confrontamos agora uma regressão nos ligeiros avanços que havíamos conseguido em direção à Agenda 2030, inclusive a desigualdade econômica, a falta de mecanismos efetivos de proteção social e acesso inadequado à educação e à tecnologia. A isso devemos acrescentar o risco específico enfrentado por nossa região, em virtude de sua exposição aos efeitos da mudança do clima e dos desastres naturais.

Esses fatores estão acima do controle de nossos países individualmente e nos levam ao entendimento de que devemos nos reunir em esforços coletivos e integrais. Nesse contexto, os espaços multilaterais podem proporcionar plataformas de diálogo com base na realidade, no espírito colaborativo e na solidariedade de nossos países, para formular novas dinâmicas mediante as quais possamos apoiar objetivos de desenvolvimento regional em vez de apenas esforços nacionais individuais.

Desde seu início, o CIDI tem mostrado condições de promover a cooperação alicerçada na solidariedade entre os Estados membros para apoiar o desenvolvimento integral. Como Presidente do CIDI no período janeiro-junho de 2022, o Panamá (doravante denominado “Presidente”) reconhece a importância de fazer com que os Estados membros participem em alto nível das discussões e do trabalho que têm origem na agenda do CIDI. Além disso, diante dos desafios quanto a recursos e da importância da promoção de um enfoque institucional que seja mais eficiente e colaborativo, o trabalho ao longo desse semestre pode se basear em um enfoque inclusivo, que busque conectar esforços e perspectivas de todas as áreas da OEA, para promover intercâmbios e cooperar com o trabalho do CIDI, proporcionando-lhe ferramentas e apoio.

1. Objetivo da reunião 

A primeira reunião do CIDI de 2022 servirá de oportunidade para que a Presidência defina o tom das deliberações do CIDI que terão lugar ao longo do semestre, mediante a introdução de áreas temáticas e o convite a outras áreas da Organização para participar do trabalho do CIDI no decorrer desse ciclo. A reunião também abordará questões de procedimento, inclusive a apresentação de relatórios de reuniões de ministros e altas autoridades realizadas em 2021.

1. Estrutura da reunião

[bookmark: _Hlk92967121][bookmark: _Hlk92966560]A primeira parte da reunião focalizará assuntos procedimentais. Na segunda parte, a Presidência convidará a SEDI a conduzir um painel/discussão com outras áreas da OEA para salientar como o trabalho em desenvolvimento e a agenda do CIDI se conectam com o trabalho de outras áreas, bem como os desafios e o foco proposto dessas áreas em temas pertinentes ao desenvolvimento integral.

Os Estados membros serão convidados a dividir experiências sobre seu trabalho na agenda do CIDI durante 2021, lições aprendidas e perspectivas sobre os próximos temas de destaque, orientados pela Presidência. A palavra será também franqueada às delegações que queiram apresentar comentários ou fazer sugestões, com base em suas experiências nacionais ou regionais, e oferecer colaboração no plano de trabalho proposto. 

	À apresentação dos relatórios se seguirá uma discussão sobre a conexão da agenda do CIDI com outras áreas da Secretaria da OEA. A discussão do painel será moderada pela Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral, Kim Osborne.

	Painel/discussão 

· A Secretária Executiva de Desenvolvimento Integral introduzirá o trabalho da SEDI e convidará as áreas abaixo relacionadas a informar como contribuirão para as discussões e deliberações do CIDI no decorrer do semestre. 
 
· SEDI: Senhora Kim Osborne: introdução do trabalho e da relevância do CIDI, áreas temáticas que serão abordadas nas próximas reuniões do CIDI, no primeiro semestre de 2022, conforme o planejamento da Presidência do CIDI. A exposição se centrará nos mais destacados desafios que a região enfrenta e nas atividades correntes da SEDI para combatê-los.

· Painelistas: 

· [bookmark: _Hlk92966681]CIM – Senhora Alejandra Mora Mora – Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), OEA. – Perspectiva da situação atual da mulher no contexto dos desafios do desenvolvimento da região e o papel potencial que a mulher pode desempenhar nos esforços de recuperação e construção de resiliência após a covid–19. 

· [bookmark: _Hlk92966697][bookmark: _Hlk93479710]SARE – Senhora Maricarmen Plata – Secretária de Acesso a Direitos e Equidade da OEA – Introdução das áreas temáticas de desenvolvimento social e migração e como melhor enfrentar os desafios no contexto do CIDI. 

· [bookmark: _Hlk92966719]REDESCA – Senhora Soledad García Muñoz - Relatora Especial sobre Direitos Econômicos, Sociais, Culturais e Ambientais (REDESCA), Comissão Interamericana de Direitos Humanos, OEA. – Importância de um enfoque multidimensional da recuperação e da construção de resiliência, que incorpore as iniciativas propostas para conectar o trabalho do Sistema Interamericano que enfatize os DESCA.

1. Resultados da reunião

Espera-se que a sessão ofereça:

1. [bookmark: _Hlk92967058]contribuições dos Estados membros, a fim de priorizar os temas principais propostos no Projeto de Plano de Trabalho a ser abordado nas sessões do CIDI nesse semestre, de acordo com sua relevância para a região no momento; 
1. exposição da metodologia de trabalho que vise à criação de um ambiente colaborativo para assegurar eficiência e ampliar o âmbito do que a OEA pode proporcionar como ator fundamental nos esforços multilaterais para promover o desenvolvimento;
1. incentivo aos Estados membros para que tenham uma participação maior no trabalho do CIDI, mediante a oferta de oportunidades de discussões de alto nível, iniciativas de cooperação e colaboração em questões que sejam de importância coletiva. 
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