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NOTA CONCEPTUAL
REUNIÓN ORDINARIA DEL
CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
25 DE ENERO DE 2022

 (Elaborada por la Presidencia)

TEMA: 	EL PAPEL DE LA OEA EN UNA RECUPERACIÓN POST COVID-19 SOSTENIBLE E INCLUSIVA EN LA REGIÓN

1. Antecedentes/Justificación

 Al iniciar las actividades del primer semestre de 2022 del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), es relevante considerar dónde estamos hoy en el contexto de los desafíos actuales que presenta la COVID-19. Si bien la pandemia ha impactado a los Estados Miembros de muchas maneras, existen preocupaciones y realidades que son comunes a todos los Estados Miembros de la OEA.

Somos muy conscientes de que nuestra región es la más desigual y una de las más afectadas por los efectos socioeconómicos de la pandemia. Por lo tanto, ahora enfrentamos una regresión en los ligeros avances que se habían logrado hacia la Agenda 2030, incluida la desigualdad económica, la falta de mecanismos efectivos de protección social, el acceso inadecuado a la educación y la tecnología. A esto hay que añadir el riesgo particular que enfrenta nuestra región por su exposición a los efectos del cambio climático y los desastres naturales.

Estos factores están fuera del control de nuestros países individualmente y nos llevan a comprender que debemos unirnos en esfuerzos colectivos e integrales. En este contexto, los espacios multilaterales pueden proporcionar plataformas para conversaciones basadas en las realidades, el espíritu de colaboración y la solidaridad de nuestros países, para diseñar nuevas dinámicas a través de las cuales podamos apoyar los objetivos de desarrollo regional en lugar de esfuerzos nacionales o individuales.

Desde sus inicios, el CIDI ha estado en posición de promover la cooperación basada en la solidaridad entre los Estados Miembros para apoyar el desarrollo integral. Como presidencia del CIDI para el período enero-junio de 2022, Panamá (la "Presidenta") reconoce la importancia de involucrar a los Estados Miembros al más alto nivel en las discusiones y el trabajo que surge de la agenda del CIDI. Además, frente a los desafíos en recursos y la importancia de promover un enfoque institucional que sea más eficiente y colaborativo, el trabajo durante este semestre puede basarse en un enfoque inclusivo, que busca conectar esfuerzos y conocimientos de todas las áreas de la OEA, para intercambiar, cooperar, proporcionar herramientas y apoyar el trabajo del CIDI.

1. Propósitos de la reunión

La primera reunión del CIDI de 2022 servirá como una oportunidad para que la presidencia establezca el tono de las deliberaciones del CIDI que tendrán lugar durante el semestre, introduciendo áreas temáticas e invitando a otras áreas de la Organización a participar en el trabajo del CIDI a lo largo de este ciclo. La reunión también abordará cuestiones de procedimiento, incluida la presentación de informes de reuniones de ministros y autoridades de alto nivel celebradas durante el año 2021.

1. Estructura de la reunión 

La primera parte de la reunión se centrará en cuestiones de procedimiento. Para la segunda parte de la reunión, la Presidenta invitará a la SEDI a moderar un panel/discusión con otras áreas de la OEA para destacar cómo el trabajo en el área de desarrollo y la agenda del CIDI se conecta con el trabajo de otras áreas, así como los desafíos, y el enfoque propuesto de esas áreas en temas relacionados con el desarrollo integral.

Se invitará a los Estados Miembros a compartir experiencias sobre su trabajo sobre temas en la agenda del CIDI durante 2021, las lecciones aprendidas y sus perspectivas sobre los próximos temas más destacados, guiados por la Presidenta. La participación también estará abierta a las delegaciones que deseen proporcionar comentarios, hacer sugerencias basadas en sus experiencias nacionales o regionales, y ofrecerse a colaborar con el plan de trabajo propuesto.

Después de la presentación de los informes, se realizará un panel sobre la conexión de la agenda del CIDI con otras áreas de la Secretaría de la OEA. El panel será moderado por la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral, señora Kim Osborne.

Panel

· La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral presentará el trabajo de la SEDI e invitará a cada una de las áreas que se mencionan a continuación a indicar cómo contribuirá a las discusiones y deliberaciones que realice el CIDI durante el semestre.

· SEDI: Sra. Kim Osborne: introducción al trabajo y relevancia del CIDI, áreas temáticas que se abordarán en las próximas reuniones del CIDI durante el primer semestre de 2022 según lo delineado por la Presidencia del CIDI. La presentación se centrará en los desafíos más destacados que enfrenta la región y las actividades actuales de la SEDI para abordarlos.

· Panelistas: 

· CIM – Sra. Alejandra Mora Mora – Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), OEA. – Perspectivas sobre la situación actual de las mujeres en el contexto de los desafíos para el desarrollo en la región y el papel potencial que las mujeres pueden tener en los esfuerzos de recuperación y construcción de resiliencia después de COVID-19. 

· SARE – Sra. Maricarmen Plata – Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad de la OEA – Introducción a las áreas temáticas de desarrollo social y migración y la mejor manera de abordar los desafíos en el contexto del CIDI.

· REDESCA – Sra. Soledad García Muñoz - Relatora Especial sobre Derechos Económicos, Sociales, Culturales y Ambientales (REDESCA), Comisión Interamericana de Derechos Humanos, OEA. – Importancia de un enfoque multidimensional para la recuperación y la construcción de resiliencia, que incorpore iniciativas propuestas para conectar el trabajo del sistema interamericano que pone el foco en los DESCA.

1. Resultados de la reunión 

Se espera que la reunión contribuya:

1) [bookmark: _Hlk92967058]Con aportes de los Estados Miembros, a priorizar los principales temas propuestos en el Proyecto de Plan de Trabajo a ser tratados durante las sesiones del CIDI de este semestre, de acuerdo a su relevancia para la región en este momento.
2) A mostrar la metodología de trabajo que busca crear un entorno de colaboración para garantizar la eficiencia y ampliar el alcance de lo que la OEA puede proporcionar como un actor clave en los esfuerzos multilaterales para promover el desarrollo.
3) A estimular a los Estados Miembros a comprometerse más con el trabajo del CIDI brindando oportunidades para discusiones de alto nivel, iniciativas de cooperación y colaboración en temas que son de importancia colectiva.
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