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NOTA DO MINISTÉRIO DO TRABALHO DA COLÔMBIA SOLICITANDO QUE SE CONSIDERE A CONVOCAÇÃO DA DÉCIMA OITAVA CONFERÊNCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DO TRABALHO (CIMT) DA OEA
MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MPC/OEA No 1459

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e encaminha a nota que o Senhor Ministro do Trabalho da Colômbia, Doutor Rafael Pardo Rueda, dirigiu ao Senhor Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos, José Miguel Insulza, por motivo da realização da Décima Oitava Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) da OEA, na cidade de Medellín, em 9 e 10 de outubro de 2013.

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade em que presta essas informações para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 17 de setembro de 2012

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

MINTRABAJO
REPÚBLICA DA COLÔMBIA

Bogotá, D.C., 16 de agosto de 2012

Senhor Secretário-Geral, 


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para reiterar a disposição do Ministério do Trabalho, sob minha responsabilidade, de sediar a Décima Oitava Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) da OEA, cuja realização se prevê para a cidade de Medellín, em 9 e 10 de outubro de 2013. 


Em conformidade com os pontos considerados no encontro que mantive, em 28 de junho passado, com o Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, Albert Ramdin, quando reiteramos a disposição e o compromisso do Governo da Colômbia, colocamo-nos a sua disposição para coordenar e executar as atividades necessárias à realização da Décima Oitava CIMT. 


Será para nós uma honra e um grande privilégio sediar essa Conferência que é, sem dúvida, o foro mais significativo da região para a obtenção de consenso quanto aos desafios e realidades mais prementes que enfrentamos no mundo do trabalho, sobretudo quando se comemora neste ano seu quinquagésimo aniversário.  Esse importante encontro nos possibilitará continuar a trabalhar unidos em benefício do setor. 


Com o objetivo de dar andamento aos aspectos logísticos que implica a realização da conferência, seria de grande importância conhecer uma estimativa dos custos do evento bem como as contribuições previstas por parte da Organização.


Agradeço de antemão a atenção dispensada e aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta estima e consideração. 


Rafael Pardo Rueda


Ministro do Trabalho

Cc:
Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos, Doutor Albert Ramdin.


Excelentíssimo Senhor Embaixador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), 

Doutor Andrés González.
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