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NOTA DA PRESIDENTE DA COMISSÃO DE POLÍTICAS DE COOPERAÇÃO SOLIDÁRIA PARA O DESENVOLVIMENTO, EMBAIXADORA MARÍA FERNANDA CORTIZO, REPRESENTANTE SUPLENTE DO PANAMÁ JUNTO À OEA, MEDIANTE A QUAL APRESENTA SUA RENÚNCIA À PRESIDÊNCIA
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MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ 
JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

PANA-OEA-2-281
23 de agosto de 2022


Senhora Presidente,
Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência por ocasião de comunicar minha renúncia à Presidência da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento, para a qual fui eleita este ano.

Essa decisão deve-se a motivos de ordem pessoal que me impedem de continuar exercendo as responsabilidades do referido cargo.

Nesse sentido, aproveito a oportunidade para renovar meus agradecimentos às delegações por sua confiança e apoio nesse período e especialmente à Senhora Estela Díaz por sua constante orientação e assessoria. Além disso, expresso meus votos de muito êxito ao Senhor Mikhail Bullard, Vice-Presidente da Comissão, na consecução dos trabalhos desta, para os quais conta com o apoio habitual da delegação panamenha.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.




MARÍA FERNANDA CORTIZO F.
Embaixadora, Representante Suplente


A Sua Excelência a Senhora Embaixadora
YOLANDE SMITH
Representante Permanente de Grenada junto à OEA e Presidente do CIDI
Washington, D.C.
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