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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE JAMAICA MEDIANTE LA QUE INFORMA SOBRE LA DECISIÓN DEL GOBIERNO DE JAMAICA DE ASUMIR LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE CIENCIA Y TECNOLOGÍA (COMCyT)
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SERVICIO EXTERIOR DE JAMAICA
 
 





Ref: 51/200160

El Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior de Jamaica saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y se permite hacer referencia a la VI Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología, celebrada bajo la Presidencia de Jamaica (Ministerio de Ciencia, Energía y Tecnología), los días 7 y 8 de diciembre de 2021. El Ministerio se permite recordarle que, durante esa reunión, Jamaica informó a las delegaciones de su interés en asumir la presidencia de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCyT), de cara a la VII Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología.

En este sentido, el Ministerio se complace en informar formalmente sobre la decisión del Gobierno de Jamaica de asumir la Presidencia de la COMCyT para el período 2022-2024.

El Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior de Jamaica hace propicia esta oportunidad para reiterar a la SEDI las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
 
Kingston, a 18 de mayo de 2022





Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.CIDRP03636S04
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