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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA ARGENTINA, MEDIANTE A QUAL MANIFESTA A INTENÇÃO DE SUA DELEGAÇÃO DE CANDIDATAR-SE À REELEIÇÃO COMO MEMBRO DA JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (AICD) PARA O PERÍODO 2022-2024
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2022 - "As Malvinas são argentinas”


MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


OEA 170

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e tem a satisfação de referir-se ao processo de seleção dos membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), para o período 2022–2024.

Nesse sentido, esta Missão Permanente comunica oficialmente a intenção da Argentina de renovar seu posto na Junta Diretora da AICD para o período 2022-2024, designando como representante oficial a funcionária da Agência Argentina de Cooperação Internacional e Assistência Humanitária Daniela María Rey.

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) os protestos de sua mais alta e distinta consideração.



Washington, D.C., 20 de setembro de 2022






À
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos Washington, D.C.
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