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NOTE ÉMISE PAR LA DÉLÉGATION DU PÉROU EN SA QUALITÉ DE PRÉSIDENTE
DU COMITÉ EXÉCUTIF DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES PORTS (CECIP), PAR LAQUELLE ELLE SOLLICITE LA CONVOCATION DE LA NEUVIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES PORTS (CIP)
Mission permanente du Pérou
près l’Organisation des États Américains

Note no 7-5-M/419


La Mission permanente du Pérou présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) – Secrétariat exécutif au développement intégré – et, au nom de M. Guillermo Bouroncle, Directeur général a.i. de l’Autorité portuaire nationale et Président du Comité exécutif de la Commission interaméricaine des ports (CECIP), lui demande de bien vouloir informer l’Ambassadeur Néstor Méndez, Représentant permanent du Belize près l'OEA et Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), de la décision prise par la Commission interaméricaine des ports (CIP) au sujet de la convocation de la Neuvième réunion de la CIP.

À cet égard, lors de la Huitième réunion de la CIP tenue à Cartagena (Colombie) en septembre dernier, la Commission réunie en séance plénière a décidé de tenir sa neuvième réunion au siège de l'OEA à Washington, D.C. du 18 au 20 juin 2014. En ce sens, la Mission permanente du Pérou demande au CIDI de bien vouloir effectuer la convocation de ladite réunion de la CIP pour les dates convenues, en sus d’envisager de fournir les ressources nécessaires à la réalisation de cette manifestation.

La Mission permanente du Pérou saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – Secrétariat exécutif au développement intégré – les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 3 décembre 2013

[Mission permanente du Pérou]

Secrétariat général de l’Organisation des États Américains

Secrétariat exécutif au développement intégré

Washington, D.C.
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