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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE MÉXICO, EN LA CUAL POSTULA A SU DELEGACIÓN PARA REELECCIÓN COMO MIEMBRO DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AGENCIA INTERAMERICANA PARA LA COOPERACIÓN Y EL DESARROLLO (AICD) PARA EL PERÍODO 2022-2024
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La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, y tiene el honor de hacer referencia a las elecciones para designar a cinco miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (JD/AICD) para el periodo 2022-2024, que se llevará a cabo durante la próxima Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para la Cooperación y el Desarrollo de la OEA, el martes 27 de septiembre de 2022.

Al respecto, la Misión Permanente presenta la candidatura del Gobierno México para su reelección como miembro de la Junta Directiva para el citado periodo.

La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la ocasión para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral, las seguridades de su atenta y distinguida consideración.


Washington, D.C., a 23 de septiembre de 2022


A la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.
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