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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR PROPOSANT LA CANDIDATURE DE SA DÉLÉGATION À L’ÉLECTION D’UN MEMBRE DU CONSEIL D'ADMINISTRATION DE L'AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (AICD) POUR LA PÉRIODE 2022-2024
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ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
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RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR
MISSION PERMANENTE PRÈS L’OEA
WASHINGTON, D.C.




Note 4 - 2 - 211 / 2022

La Mission permanente de l'Équateur près de l'Organisation des États Américains (OEA), présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), et a l'honneur de se référer au processus de sélection des membres du Conseil d'administration de l'Agence interaméricaine pour la coopération et le développement Intégral (AICD) pour la période 2022-2024.

À cet égard, la Mission permanente de l'Équateur annonce officiellement la candidature de l'Équateur au Conseil d'administration de l'AICD pour la période 2022-2024. L'Équateur sera représenté au Conseil d'administration par l'Ambassadeur Juan Carlos Castrillón, actuel sous-secrétaire aux Affaires économiques et à la Coopération internationale, en tant que Représentant titulaire, et par le ministre Juan Manuel Escalante, directeur la coopération internationale, bilatérale, multilatérale et Sud-Sud, en tant que représentant suppléant, tous deux possédant une vaste expérience dans les questions de coopération et de développement, parmi d’autres domaines.

La Mission permanente de l'Équateur près de l'Organisation des États Américains (OEA) saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 26 septembre 2022






Secrétariat exécutif au développement intégré
Organisation des États Américains (OEA)
Washington D.C.CIDRP03706F06

image1.jpeg
CID/@
\_Z




image10.jpeg
CID/@
\_Z




image2.png




