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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR, MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DE SUA DELEGAÇÃO A MEMBRO DA JUNTA DIRETORA DA 
AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (AICD)
 PARA O PERÍODO 2022-2024
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ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral
(CIDI)





REPÚBLICA DO EQUADOR

MISSÃO PERMANENTE JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
WASHINGTON, D.C.


Nota 4-2-221/2022


	A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) e tem a honra de se referir ao processo de escolha dos membros da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) para o período 2022-2024. 

	A esse respeito, esta Missão Permanente comunica oficialmente a candidatura do Equador à Junta Diretora da AICD para o período 2022-2024. O Equador será representado na Junta pelo Embaixador Juan Carlos Castrillón, atual Subsecretário de Assuntos Econômicos e Cooperação Internacional, como Representante Titular, e pelo Ministro Juan Manuel Escalante, Diretor de Cooperação Internacional Bi-Multilateral e Sul Sul, como Representante Suplente, ambos com ampla experiência em assuntos de cooperação e desenvolvimento, entre outros. 

	A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) os protestos de sua mais alta e distinta consideração. 

		Washington, D.C., 26 de setembro de 2022 




À
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos (OEA)
Washington, D.C.
CIDRP03706P04
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