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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS, 
MEDIANTE A QUAL INFORMA UMA CANDIDATURA PARA A PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE POLÍTICAS DE COOPERAÇÃO SOLIDÁRIA PARA O DESENVOLVIMENTO
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MISSÃO PERMANENTE DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


NOTA Nº 196/2022

A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA e tem a honra de referir-se ao artigo 59 do Regulamento de Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do CIDI, no qual se determina que as presidências das comissões permanentes serão eleitas anualmente na segunda reunião ordinária do CIDI posterior ao período ordinário de sessões da Assembleia Geral da OEA.
Nesse sentido, a Missão Permanente informa a candidatura do Senhor Mikhail Bullard, Ministro Conselheiro na Missão Permanente das Bahamas junto à OEA, para o cargo de Presidente da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento.
A Missão Permanente solicita a assistência da Secretaria para a distribuição desta nota aos Estados membros.
A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.


Washington, D.C., 21 de outubro de 2022




Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
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