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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS, MEDIANTE A QUAL INFORMA SOBRE O OFERECIMENTO DE SEU GOVERNO PARA SER SEDE DA QUARTA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS E ALTAS AUTORIDADES SOBRE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E APRESENTA UMA INDICAÇÃO PARA A PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL (CIDS)
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MISSÃO PERMANENTE DO COMMONWEALTH DAS BAHAMAS JUNTO À 
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS




NOTA Nº 13/2023

A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA e tem a honra de referir-se à convocação da Quarta Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades sobre Desenvolvimento Sustentável e da Sexta Reunião Ordinária da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS), respectivamente.

Nesse sentido, a Missão Permanente informa que o Governo das Bahamas gostaria de expressar sua intenção de ser sede da Quarta Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades sobre Desenvolvimento Sustentável em outubro de 2023. Além disso, a Missão Permanente informa que o Governo das Bahamas gostaria de oferecer a candidatura do senador Michael Halkitis, Ministro de Assuntos Econômicos, para atuar na qualidade de Presidente da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS).

A Missão Permanente solicita gentilmente a assistência da Secretaria para a distribuição desta nota a todos os Estados membros.

A Missão Permanente do Commonwealth das Bahamas aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta consideração.


Washington, D.C., 27 de março de 2023



À
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
CIDRP03807P04
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