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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS CON LA QUE INFORMA QUE SU GOBIERNO OFRECE SEDE PARA LA CUARTA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE Y CON LA QUE TAMBIÉN PRESENTA UNA CANDIDATURA A LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE (CIDS)
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MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS



NOTA N.º 13/2023


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral y se permite hacer referencia a las convocatorias para la IV Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible y para la VI Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible, respectivamente.

A este respecto, esta Misión Permanente desea informar que el Gobierno de las Bahamas tiene la intención de ofrecer sede para la IV Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible, prevista para octubre de 2023. Además, esta Misión Permanente se permite informar que el Gobierno de las Bahamas desea presentar al senador Michael Halkitis, Ministro de Asuntos Económicos, como candidato al cargo de Presidente de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible.

Esta Misión Permanente agradece los buenos oficios de la Secretaría a fin de que la presente nota sea distribuida entre todos los Estados Miembros.

La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral las seguridades de su más alta y distinguida consideración.


Washington, D. C., a 27 de marzo 2023






Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
1889 F Street NW
Washington, D. C.
 CIDRP03807S04
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