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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS PROPOSANT QUE LA SIXIÈME RÉUNION ORDINAIRE DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE (CIDS) 
SE DÉROULE LE 30 JUIN 2023 
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MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




NOTE: 33/2023

La mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l'Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de l'OEA et a l'honneur de se référer à la convocation de la sixième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS).

À cet égard, la mission permanente souhaite faire savoir que le gouvernement des Bahamas, qui préside la CIDS, souhaite proposer que la sixième réunion ordinaire de la CIDS soit reprogrammée pour le 30 juin 2023 à Washington D.C., selon une modalité hybride.

La mission permanente serait reconnaissante à la présidence de bien vouloir informer le Secrétariat de l'OEA de ce qui précède et, par la suite, diffuser l'avis y relatif aux États membres de l'OEA.

La mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du CIDI de l’OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 5 juin 2023






Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré
Organisation des États Américains
1901 Pennsylvania Ave. N.W.
Washington, D.C. 20006CIDRP03906F04
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