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NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS MEDIANTE LA QUE PROPONE FECHA Y SEDE PARA LA CUARTA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS Y ALTAS AUTORIDADES DE DESARROLLO SOSTENIBLE 
MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS




NOTA N.º 34/2023

La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y se permite hacer referencia a la convocatoria para la IV Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible.

A este respecto, esta Misión Permanente se permite hacer de su conocimiento que el Gobierno de las Bahamas, en su calidad de Presidente de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS), desea proponer que la IV Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Sostenible sea convocada para los días 3 y 4 de octubre de 2023 en Nassau (Bahamas).

Esta Misión Permanente agradecerá asimismo la asistencia de la Presidencia para que se informe de lo anterior a la Secretaría General de la OEA y que posteriormente se distribuya esta nota a los Estados Miembros.

Sin otro particular, la Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del CIDI las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., a 5 de junio de 2023





Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
1901 Wisconsin Ave., NW, Suite 775
Washington, D. C., 20006
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