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Rolando Ocampo Alcántar,
Director de la División de Estadística de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (CEPAL-ONU).

Rolando Ocampo Alcantar es Actuario por la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM). Maestro en Estadística por la Universidad Complutense de Madrid y Maestro en Economía de la Educación y el Trabajo por la Universidad Carlos III de Madrid.

Entre 1984 y 1989 trabajó en el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), posteriormente nuevamente en 1994 desempeñó el cargo de Coordinador de Metodologías, Análisis y Procedimientos.
Del 20 de marzo de 2013 a diciembre de 2017 fue miembro de la Junta de Gobierno del INEGI como Vicepresidente a cargo del Subsistema de Información Geográfica y Ambiental y posteriormente del Subsistema de Información Económica. De agosto de 2013 a diciembre de 2017, presidió el Comité Regional de las Naciones Unidas sobre Gestión de Información Geoespacial para las Américas (UN-GGIM: Américas), y fue Copresidente de UN-GGIM Global 2016 y 2017.

Actualmente, desde agosto de 2019 es Jefe/Director de la División de Estadística de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (CEPAL).



Jocelyn G. Brown Hall, 
Director de la Oficina de Enlace para América del Norte, Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO)

Desde junio de 2021, Jocelyn Brown Hall ocupa el cargo de directora de la Oficina de Enlace para América del Norte de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), con sede en Washington, D.C.

Brown Hall fue anteriormente representante regional adjunta de la oficina regional de la FAO para África con sede en Accra (Ghana), donde prestó servicio entre 2019 y 2021. En este cargo, Brown Hall supervisó 47 oficinas nacionales de la FAO en África y guio su estrategia y comunicaciones en torno a la seguridad alimentaria, la agricultura, el cambio climático, el comercio agroalimentario y más. También fue representante de la FAO en Ghana y trabajó con los ministerios de agricultura, pesca, protección social y comercio para avanzar en cuestiones como las comidas escolares saludables, la rehabilitación de tierras contaminadas por la minería ilegal, la acuicultura sostenible y el ahumado de pescado, la digitalización de los datos agrícolas y la movilización de recursos.

Antes de incorporarse a la FAO, Brown Hall trabajó para el Departamento de Agricultura de Estados Unidos (USDA), donde fue nombrada administradora adjunta en el Servicio Exterior Agrícola, dirigiendo los programas de asistencia técnica y alimentaria del USDA, por valor de 2 000 millones de dólares, en países de ingresos bajos y medios.


Dra. Gerry Eijkemans, 
Directora del Departamento de Determinantes Sociales y Ambientales para la Equidad en la Salud (DHE)

La Dra. Gerry Eijkemans asumió su cargo como Jefa de Unidad de Promoción de la Salud y Determinantes Sociales en mayo de 2018 en la sede de la OPS/OMS. Anteriormente se desempeñó como Jefa de las Oficinas de País de la OPS/OMS en México, en las Bahamas y las Islas Turcas y Caicos, así como en Suriname. Ha trabajado en Organizaciones Internacionales durante más de 25 años en diferentes partes del mundo, a nivel de país (Perú, Panamá), a nivel regional (las Américas, África), y a nivel mundial, donde dirigió el Programa de Salud Ocupacional de la OMS a nivel mundial.

También trabajó durante 2 años como Asesora Principal sobre trabajo infantil y salud en el Programa Internacional para la Erradicación del Trabajo Infantil (IPEC) de la Organización Internacional del Trabajo. A lo largo de su carrera, ha prestado cooperación técnica en países como China, India, México, Egipto, Brasil y Sudáfrica, en cuestiones relacionadas con la salud medioambiental, la promoción de la salud, el trabajo infantil, la salud de los trabajadores, los determinantes sociales de la salud y el vínculo con el fortalecimiento de los sistemas de salud.

En su función de Jefa de la Unidad de Promoción de la Salud y Determinantes Sociales, unidad que también incluye la salud de los trabajadores y la salud urbana. La Dra. Eijkemans trabaja para fortalecer la salud pública en la Región de las Américas y reforzar el enfoque de la Organización en el abordaje de los determinantes sociales de la salud. A sido clave en dar orientación a las poblaciones en situación de vulnerabilidad en relación con el COVID-19. La Dra. Eijkemans es licenciada en medicina por la Universidad de Nijmegen en Holanda, así como Máster en Salud Pública por la Universidad Johns Hopkins.
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