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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PAR LAQUELLE 
ELLE PRÉSENTE LA CANDIDATURE DE SON GOUVERNEMENT À SA PROPRE RÉÉLECTION COMME MEMBRE DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (AICD) 
POUR LA PÉRIODE 2023-2025
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La mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et se réfère aux élections au Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (CA/AICD), lesquelles auront lieu durant la prochaine réunion ordinaire du Conseil interaméricain pour le développement intégré le 13 juin 2023.

La mission permanente d’El Salvador a l’honneur de faire savoir que son pays souhaite présenter sa candidature à sa propre réélection au CA/AICD pour la période 2023-2025 par l’intermédiaire de l’Agence d’El Salvador pour la coopération internationale (ESCO) dans le but de contribuer au renforcement de la coopération à l’échelle continentale.

La mission permanente d’El Salvador près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au SEDI les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 9 juin 2023






Secrétariat exécutif au développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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