

	OEA/Ser.W
	CIDI/INF.556/23
	12 junho 2023
	Original: inglês
















NOTA DIPLOMÁTICA DA MISSÃO PERMANENTE DE SANTA LÚCIA, MEDIANTE A QUAL APRESENTA A CANDIDATURA DE SEU GOVERNO À ELEIÇÃO COMO MEMBRO DA JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO (AICD) PARA O PERÍODO DE 2023-2025
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MISSÃO PERMANENTE DE SANTA LÚCIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS



OAS-24/2023


A Missão Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral e tem a honra de referir-se às eleições a membro da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) que terão lugar no âmbito da reunião ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), em 13 de junho de 2023.

A Missão Permanente tem também a honra de informar que Santa Lúcia se candidata à Junta Diretora da AICD para o período de 2023 a 2025.

A Missão Permanente de Santa Lúcia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.



Washington, D.C. 12 de junho de 2023







À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral
Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C.CIDRP03921P04
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