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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS EN 
SA QUALITÉ DE COORDONNATEUR DU GROUPE DES AMBASSADEURS DE LA 
CARICOM À WASHINGTON, PAR LAQUELLE ELLE FAIT PART DE SON SOUTIEN 
DE LA CANDIDATURE DE SAINTE-LUCIE POUR POURVOIR UNE VACANCE 
AU SEIN DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AICD 
POUR LA PÉRIODE 2023-2025 
MISSION PERMANENTE DU COMMONWEALTH DES BAHAMAS
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




Note 36/2023

La mission permanente du Commonwealth des Bahamas près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de l'OEA et a l’honneur de se référer aux élections pour pourvoir les vacances au sein du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) pour la période 2023-2025, lesquelles auront lieu durant la réunion du CIDI prévue pour le 13 juin 2023.

À cet égard, en sa qualité de coordonnateur du Groupe des ambassadeurs de la CARICOM à Washington, la mission permanente des Bahamas fait savoir que le Groupe des ambassadeurs de la CARICOM à Washington souhaite soutenir la candidature de Sainte-Lucie pour pourvoir une vacance au sein du Conseil d’administration.

La mission permanente des Bahamas saurait gré à la présidence de bien vouloir porter cette information à la connaissance des États membres.

La mission permanente des Bahamas près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler à la présidence du CIDI de l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 13 juin 2023






Présidence du Conseil interaméricain pour le développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C.CIDRP03922F04
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