

	OEA/Ser.W
	CIDI/INF.557/23
	13 junio 2023
	Original: inglés
















NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS CON LA QUE, EN SU CALIDAD DE COORDINADORA DEL CÓNCLAVE DE EMBAJADORES DE LA CARICOM EN WASHINGTON, D.C., HACE PATENTE SU RESPALDO A LA CANDIDATURA DE SANTA LUCÍA A MIEMBRO DE LA JUNTA DIRECTIVA DE LA AICD PARA EL PERÍODO 2023-2025
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MISIÓN PERMANENTE DEL COMMONWEALTH DE LAS BAHAMAS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS


NOTA N.º 36/2023


La Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y se permite hacer referencia a las elecciones de miembros de la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) para el período 2023-2025, que tendrán lugar en la sesión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) el 13 de junio de 2023.

En este sentido y en su calidad de Coordinadora del Cónclave de Embajadores de la CARICOM en Washington, D. C., esta Misión Permanente se permite hacer de su conocimiento que el Cónclave desea hacer patente su respaldo a la candidatura de Santa Lucía para ocupar una vacante en la Junta Directiva de la AICD.

Esta Misión Permanente agradecerá los buenos oficios de la Presidencia a fin de que la presente nota sea distribuida entre todos los Estados Miembros.

Sin otro particular, la Misión Permanente del Commonwealth de las Bahamas aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia del CIDI las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

13 de junio de 2023



Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral
Organización de los Estados Americanos
1901 Wisconsin Ave., NW, Suite 775
Washington, D. C., 20006
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