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NOTE DE LA REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU PRÈS L’OEA AU MOYEN DE LAQUELLE ILLE PRÉSENTE UNE CANDIDATURE À LA PRÉSIDENCE DE LA COMMISSION DES POLITIQUES DE PARTENARIAT POUR LE DÉVELOPPEMENT DU CIDI
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RÉPUBLIQUE DU PÉROU

REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS



Note NO 7-5-M /158


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américain (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA et a l’honneur de se référer à la prochaine élection des présidents des commissions permanentes du Conseil interaméricain pour le développement intégré.

À cet égard, conformément à l’article 59 du Règlement relatif aux réunions ordinaires et extraordinaires du CIDI, notre Mission permanente désire informer de la candidature de madame Kelva Morales Cuba, Représentante suppléante de notre Mission permanente, à la présidence de la Commission des politiques de partenariat pour le développement.

Nous demandons également au SEDI de bien vouloir diffuser la présente note auprès des États membres.

La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif pour le développement intégré de l’OEA les assurances de sa très haute considération.


Washington D.C., le 5 juillet 2023









Au Secrétariat exécutif au développement intégré 
de l’Organisation des États Américains 
Washington, D.C.-
CIDRP03930F04
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