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NOTA DA REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU JUNTO À OEA, MEDIANTE A QUAL APRESENTA SUA CANDIDATURA À PRESIDÊNCIA DA COMISSÃO DE POLÍTICAS DE COOPERAÇÃO SOLIDÁRIA PARA O DESENVOLVIMENTO DO CIDI
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REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS



Nota No 7-5-M/158


A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA e tem a honra de fazer referência à próxima eleição dos presidentes das comissões permanentes do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral.

Nesse sentido, em conformidade com o artigo 59 do Regulamento das Reuniões Ordinárias e Extraordinárias do CIDI, esta Missão Permanente gostaria de informar sobre a candidatura da Senhora Kelva Morales Cuba, Representante Suplente desta Missão Permanente, à Presidência da Comissão de Políticas de Cooperação Solidária para o Desenvolvimento.

Solicita-se também o apoio da SEDI para a circulação desta nota entre os Estados membros.

A Representação Permanente do Peru junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.


Washington, D.C., 5 de julho de 2023








À
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral Organização dos Estados Americanos 
Washington, D.C.
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