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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE AU MOYEN DE LAQUELLE ELLE PRÉSENTE LA CANDIDATURE DE SON GOUVERNEMENT, EN LA PERSONNE 
DE L’AMBASSADRICE LUZ ELENA BAÑOS RIVAS, À LA PRÉSIDENCE DE 
LA COMMISSION DES QUESTIONS DE MIGRATION (CAM) 2023-2024
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La mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la mission permanente de la République dominicaine près l'OEA, en sa qualité de présidente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) pour se référer à l’élection prochaine à la présidence des commissions permanentes du CIDI.

	À cet égard, en vertu des article 59 et 60 du Règlement applicable aux réunions ordinaires et extraordinaires du CIDI, la mission permanente du Mexique souhaite faire part de la candidature du Mexique, en la personne de l’Ambassadrice Luz Elena Baños Rivas, Représentante permanente du Mexique près l'OEA, à la présidence de la Commission des questions de migration du CIDI, et demande que cette candidature soit portée à la connaissance des États membres de l'Organisation.

La mission permanente du Mexique près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler à la mission permanente de la République dominicaine près l'OEA les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 4 aout 2023






Mission permanente de la République dominicaine
  près l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.CIDRP03953F04
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