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La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Misión Permanente de la República Dominicana ante la OEA, en su calidad de Presidencia del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), en ocasión de hacer referencia a la próxima elección de las presidencias de las Comisiones Permanentes del CIDI. 

Al respecto, de conformidad con los Artículos 59 y 60, del Reglamento para las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del CIDI, esta Misión Permanente desea informar la candidatura de México a la Presidencia de la Comisión de Asuntos Migratorios del CIDI, en la persona de la Embajadora Luz Elena Baños Rivas, Representante Permanente de México ante la OEA, con la atenta solicitud de que dicha postulación sea comunicada a los Estados Miembros de la Organización. 

La Misión Permanente de México ante la Organización de los Estados Americanos, aprovecha la ocasión para reiterar a la Misión Permanente de la República Dominicana ante la OEA, las seguridades de su atenta y distinguida consideración.


Washington, D.C., a 4 de agosto de 2023

A la Misión Permanente de la 
República Dominicana ante la 
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C. 


 CIDRP03953S01

image1.jpeg
MISION PERMANENTE DE MEXICO




image2.jpeg
CID/@
\_Z




image20.jpeg
CID/@
\_Z




image3.png




