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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE AUPRÈS DE L'OEA PAR LAQUELLE ELLE RÉAFFIRME LE SOUHAIT DE SON GOUVERNEMENT D’ACCUEILLIR LA VINGT-DEUXIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DU TRAVAIL
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MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE
AUPRÈS DE 
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS




MPC/OEA 1305.1/2023


La mission permanente de la Colombie présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de lui faire parvenir ci-joint la communication du ministère du travail de la Colombie par laquelle ce dernier réaffirme le souhait d’accueillir la vingt-deuxième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) les 23 et 24 octobre 2024 à Bogota.

À cet égard, la mission permanente de la Colombie saurait gré au SEDI de bien vouloir diffuser la présente communication aux États membres aux fins d’adoption de la résolution portant convocation de la vingt-deuxième CIMT au cours de la réunion ordinaire du CIDI prévue en novembre 2023.

La mission permanente de la Colombie saisit l'occasion pour renouveler au SEDI les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 23 octobre 2023






Secrétariat exécutif au développement intégré 
Organisation des États Américains
En ville.-


Annexe :


Bogota, le 18 octobre 2023

Madame Kim Hurtault-Osborne
Secrétaire exécutive au développement intégré
Organisation des États Américains
Washington, D.C.


Madame la secrétaire exécutive,

J’ai l’honneur de vous adresser la présente afin de réaffirmer le souhait du ministère du travail de la Colombie, dont j’ai la charge, d’accueillir la vingt-deuxième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) de l’Organisation des États Américains (OEA), qui devrait avoir lieu à Bogota les 23 et 24 octobre 2024.

Dans le prolongement de mon entretien tenu le 20 septembre dernier avec M. Luis Almagro, secrétaire général de l'OEA, lors duquel j’ai réaffirmé le souhait et l’engagement du gouvernement colombien, je souhaite faire part de notre disposition auprès de vos services pour la coordination et le déroulement des activités prévues pour la réalisation de la vingt-deuxième CIMT.

Nous aurions l’honneur et le grand privilège d’accueillir cette conférence qui, sans nul doute, représente la tribune la plus importante de la région en matière de dialogue et de progrès au regard des défis et des réalités les plus pressants pour le monde du travail.

Pour les besoins de la coordination des questions logistiques inhérentes à la réalisation de la conférence, il s’avère extrêmement important d’en connaître le coût estimatif ainsi que les contributions de l’Organisation prévues à ce titre.

Je vous remercie par avance de votre considération à l’endroit de la présente communication et vous prie d’agréer, madame la secrétaire exécutive, mes meilleures salutations.



	Gloria Ines Ramirez Rios
	Ministre du travail




c.c. :	M. Luis Ernesto Vargas, ambassadeur de la Colombie auprès de l'OEA
	M. Alvaro Leyva Duran, ministre des relations extérieures CIDIS00006F04
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