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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU HONDURAS PAR LAQUELLE ELLE PRÉSENTE SON OFFRE D’ACCUEILLIR LA TROISIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DU DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LE CADRE DU CIDI 
MISSION PERMANENTE DU HONDURAS

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON, D.C.

SG/014/MHOEA/2014

La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Département du développement durable de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui transmettre ci-joint copie du document 2415-DGPE/DPM-2014 daté du 3 avril 2014, adressé par madame l’Ambassadrice Mireya Agüero de Corrales, Secrétaire d’État aux Relations extérieures et à la Coopération internationale, à monsieur l’Ambassadeur Diego Pary, Représentant permanent de la Mission de la Bolivie, par lequel elle présente l’offre du Honduras d’accueillir la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable au cours du mois d’octobre 2015. La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains transmet également copie du projet de résolution proposé.
À cet égard, la Mission permanente du Honduras près l’OEA a l’honneur d’informer le Département du développement durable qu’elle a déjà remis ces renseignements à la Mission permanente de la Bolivie, en sa qualité de Présidente du Conseil interaméricain pour le développement intégré.
La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains remercie le Département du développement durable de l’OEA de ses bons offices pour transmettre cette information aux autres autorités compétentes et saisit cette occasion pour lui renouveler l’assurance de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 8 avril 2014
Au Département du développement durable
Organisation des États Américains

Washington, D.C.

SECRÉTARIAT AUX RELATIONS EXTÉRIEURES 
ET À LA COOPÉRATION INTERNATIONALE

Document 2415-DGPE/DPM-2014

Tegucigalpa, le 31 mars 2014

Monsieur l’Ambassadeur Diego Pary
Représentant permanent de la Bolivie 

près l’Organisation des États Américains 

et Président du Conseil interaméricain 

pour le développement intégré (CIDI)


Monsieur l’Ambassadeur,

J’ai l’honneur de me référer, en votre qualité de Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré, aux décisions prises par la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, tenue dans la ville de Santo Domingo en novembre 2010, et par la suite lors de la Quarante-et-unième Assemblée générale de l’Organisation, tenue dans la ville de San Salvador, dans la résolution AG/RES. 2644 (XLI-O/11).
À cet égard, le Gouvernement de la République du Honduras, qui occupe la Présidence de la Commission interaméricaine pour le développement durable (CIDS), a l’honneur d’offrir d’accueillir au Honduras la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable et de demander que celle-ci se tienne en octobre 2015.
Le processus de préparation de la Réunion permettra de réviser le Programme interaméricain de développement durable et d’actualiser les lignes directrices de l’Organisation en matière de développement durable.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, l’assurance de ma très haute considération.

Mireya Agüero de Corrales

Secrétaire d’État

C. M. José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA

C. Mme Sherry Tross, Secrétaire exécutive au développement intégré

C. M. Cletus Springer, Directeur du Département du développement durable
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