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CANDIDATURE  SOUMISE PAR LA DÉLÉGATION D’EL SALVADOR AU POSTE DE MEMBRE  DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (JD/AICD)  
POUR LA PÉRIODE 2014-2016
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR 
PRÈS 
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Washington, D.C. 2 mai 2014
Note 063/2014 


La Mission permanente d’El Salvador  près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)  et a l’honneur de se référer à la prochaine élection des membres du Conseil d’administration de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) pour la période 2014-2016.

À cet égard, la Mission permanente tient à exprimer son intérêt à soumettre sa candidature  au poste de membre du Conseil d’administration de l’AICD pour la période 2014 – 2016, tout en rendant hommage aux contributions qu’apporte cette entité à l’encouragement de la coopération pour le développement dans le cadre de l’OEA.

La Mission permanente d’El Salvador  saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa très haute considération.
Au Secrétariat exécutif pour le développement intégré

Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

(Pour avoir accès au document, veuillez cliquer sur le lien)
http://scm.oas.org/pdfs/2013/CIDRP00783S.pdf  
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