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CANDIDATURE DU PARAGUAY POUR INTÉGRER LE CONSEIL DE DIRECTION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT (CD/AICD) POUR LA PÉRIODE 2014-2016
MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
NO. 724-14/MPP/OEA

Ref.: Conseil de direction de l’AICD


La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Bureau du Secrétaire exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains (OEA) et lui demande de communiquer aux pays membres l’intérêt du Paraguay d’intégrer le Conseil de direction de l’Agence interaméricaine de coopération et de développement pour la période 2014-2016.


A cet égard, compte tenu de l’élan renouvelé qu’imprime le Paraguay à la question du développement intégré dans le cadre de l’OEA, ainsi qu’aux contributions de l’AICD à la coopération pour le développement dans la région, la Mission espère pouvoir compter sur l’appui des Etats membres en vue d’intégrer le Conseil de direction.


La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des Etats Américains (OEA) saisit l’occasion pour renouveler au Bureau du Secrétaire exécutif au développement intégré de l’Organisation des Etats Américains (OEA) l’assurance de sa plus haute considération.

Washington, le 12 mai 2014

Pour accéder au document, veillez appuyer sur le lien suivant: Candidature - Delegación de Paraguay
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