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Original: inglés
NOTA DEL MINISTRO DE EDUCACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO DE SURINAME Y PRESIDENTE DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE) EN LA QUE SOLICITA QUE SE CONVOQUE LA SEXTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA CIE
Misión Permanente de la República de Suriname ante la
Organización de los Estados Americanos
No/PVOAS/308/14/NB/SR

La Misión Permanente de la República de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos (OEA) saluda atentamente a la Secretaría General de la Organización y se complace en remitir, adjunto a la presente, una carta fechada el 22 de abril de 2014 (Ref.: Secr-173) del Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname y Presidente de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) de esta Organización, Excelentísimo señor Ashwin Adhin, en la que solicita que se convoque la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE, para los días 11 y 12 de septiembre de 2014, en la sede de la OEA en Washington, D.C.

La Misión Permanente de la República de Suriname ante la OEA hace propicia la oportunidad para reiterar a la Secretaría General de la Organización las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
Washington, D.C., a 12 de mayo de 2014.
Secretaría General
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C.
MINISTERIO DE EDUCACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO
Para:
Embajador Diego Pary

Representante Permanente de Bolivia

Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
Paramaribo, a 22 de abril de 2014

Ref.:

Secr-173

Asunto:
Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)
Señor Presidente:

En mi calidad de Presidente de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) de la Organización de los Estados Americanos (OEA), me complace dirigirme a Vuestra Excelencia con respecto a la próxima reunión ordinaria de la mencionada Comisión.

Sobre el particular, me permito solicitar que el CIDI considere convocar la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE para los días 11 y 12 de septiembre de 2014 en la sede de la OEA, en Washington, D.C.

Agradezco la atención que se sirva prestar a la presente y aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.
Atentamente,
Excelentísimo señor M.A.S. Adhin, Msc.
Presidente de la CIE
Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de Suriname
CIDRP00826S04
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