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Original: inglés
NOTA DEL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS AL PRESIDENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI) MEDIANTE LA QUE PROPONE A LA
SEÑORA SHERRY TROSS PARA OCUPAR EL CARGO DE SECRETARIA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL

SG/SEDI/EO-001/13
16 de enero de 2013
Señor Presidente:

En cumplimiento de los artículos 117 y 120 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, me complace informar a Vuestra Excelencia y, por su conducto, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que me permito proponer a la señora Sherry Tross para ocupar el cargo de Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

Para vuestra información y la de los Estados Miembros, sírvase encontrar adjunta la biografía de la señora Tross. Además, agradeceré que disponga lo pertinente para que la consideración de esta propuesta sea incluida en el orden del día de la próxima sesión del CIDI. Seguro estoy que sus conocimientos en el área del desarrollo así como su experiencia en la Organización hacen de la señora Tross la candidata ideal para guiar las labores de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

Atentamente,

José Miguel Insulza

Secretario General
Excelentísimo señor
John E. Beale
Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral
Embajador, Representante Permanente de
   Barbados ante la Organización de los Estados Americanos
Washington, D. C.
BIOGRAFÍA DE LA SRA. SHERRY TROSS

V. Sherry Tross es en la actualidad Secretaria Ejecutiva Interina de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA-SEDI) en donde encabeza un equipo de profesionales dedicados a la promoción del desarrollo sostenible y socioeconómico con inclusividad en las Américas.
Sherry Tross estuvo al frente de la Secretaría de Cumbres de 2010 a 2012 apoyando las labores de asesoría, negociación y organización de la Sexta Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas. En ese cargo también coordinó las actividades de seguimiento de la Cumbre y los insumos recibidos de las doce instituciones internacionales y regionales que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC), y además facilitó la participación de los actores sociales en el proceso de Cumbres.
Como Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto, de 2006 a 2010, Sherry Tross coordinó las correspondientes actividades normativas y operativas. Estuvo a cargo de la gestión de la Secretaría de la Asamblea General, de las Reuniones de Consulta, del Consejo Permanente y de sus órganos subsidiarios; dirigió el trabajo de los equipos técnicos que dan apoyo al Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo, y coordinó la planificación y organización de cinco períodos ordinarios de sesiones de la Asamblea General y cuatro Reuniones de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores convocadas para responder a situaciones de crisis. Además, coordinó y supervisó seis departamentos y oficinas, incluidos el Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones, las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros, la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) y la Biblioteca Colón.
Antes de ocupar ese cargo, Sherry Tross se desempeñó como asesora política y como principal redactora de los discursos del Secretario General Adjunto. Brindó asesoría y análisis en asuntos políticos y redactó discursos sobre una amplia gama de asuntos socioeconómicos, políticos y de seguridad. Fue también el principal punto de contacto con el sector privado y con la Oficina de Comercio y Desarrollo Integral de la OEA.
De 2003 a 2005, Sherry Tross fue Directora de Desarrollo Empresarial en el World Trade Center en Miami, en donde estuvo a cargo del desarrollo de programas sobre competitividad, organizó eventos encaminados al establecimiento de alianzas entre empresas, implementó programas de capacitación y talleres en coordinación con entidades del sector privado así como entidades estatales y municipales.  Asimismo, estuvo a cargo del desarrollo del programa de formación en comercio de la Conferencia y Exposición SeaCargo Americas, dirigida a expertos en transporte marítimo y logística de las Américas, Europa y Asia.
Como Directora de Programa en el Dante B. Fascell North-South Center, Sherry Tross estuvo a cargo de la concepción y ejecución de una amplia gama de programas para el desarrollo de capacidades de funcionarios de gobierno y representantes del sector privado; se ocupó de la organización de una conferencia anual sobre seguridad hemisférica a la que asistían funcionarios militares de Estados Unidos, Canadá y Latinoamérica, y de la edición de un informe y análisis mensuales sobre asuntos normativos con incidencia en las relaciones entre Estados Unidos y Latinoamérica así como otros temas trascendentes para la región de las Américas. Formó parte también del comité organizador del Foro de la Sociedad Civil de la Reunión Ministerial de Comercio, celebrada en Miami en 2003. Como una de las primeras becarias de investigación del Programa del Caribe de la Universidad de Miami de 1992 a 1994, realizó investigaciones sobre acuerdos regionales de comercio y los efectos de la globalización en pequeños Estados.
Sherry Tross ha sido consultora para entidades de gobierno y empresas privadas. Ha sido oradora, comentarista y relatora en foros públicos sobre una amplia gama de temas relativos al desarrollo y la seguridad. Tiene una Licenciatura en Español y Gobierno por el Hamilton College y una Maestría en Relaciones Internacionales por la Universidad de Miami.
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