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CANDIDATURE DE LA DÉLÉGATION DE L’ÉQUATEUR 
À LA COMMISSION DU FONDS D’INVESTISSEMENT DES PROGRAMMES 
DE BOURSES ET DE PERFECTIONNEMENT  DE L’OEA 
RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR



Ministère des 
Mission de l’Équateur près 




relations extérieures et

L’Organisation des États américains 



et de la mobilité humaine

Note No. 4-2 172/2014


La MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE  DE L’ÉQUATEUR PRÈS  L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS – OEA- présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré de l’Organisation des États Américains  -OEA  et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement équatorien a décidé de soumettre la candidature de l’Équateur au poste de membre de la Commission du fonds d’investissement des programmes de bourses et de perfectionnement de l’OEA , lors des élections qui se tiendront durant la prochaine réunion ordinaire du CIDI prévue pour le mardi 22 juin 2014. 

LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS – OEA-  saurait gré que le Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA  fasse distribuer la présente communication à tous les États membres de l’Organisation. 


LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DE L’ÉQUATEUR PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  saisit cette occasion  pour  renouveler au Secrétariat exécutif  au développement intégré de l’Organisation des États Américains  - OEA - les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C., 19 juin 2014 
AU SECRÉTARIAT EXÉCUTIF AU DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ 

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

En ses bureaux

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS


Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)
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