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CANDIDATURA DA DELEGAÇÃO DO EQUADOR À COMISSÃO DO FUNDO DE CAPITAL PARA OS PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDO E CAPACITAÇÃO DA OEA 
REPÚBLICA DO EQUADOR
MISSÃO DO EQUADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Ministério das Relações Exteriores e Mobilidade Humana

Nota No. 4-2-172/2014


A Missão Permanente da República do Equador junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA e, por meio desta carta, informa que o Governo equatoriano decidiu apresentar a candidatura do Equador a membro da Comissão do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Capacitação da OEA, cujas eleições serão realizadas na próxima reunião ordinária do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral programada para terça-feira, 22 de junho de 2014.

A Missão Permanente do Equador junto à OEA agradece antecipadamente à SEDI a divulgação desta comunicação aos Estados membros da Organização.


A Missão Permanente da República do Equador junto à OEA aproveita a oportunidade para reiterar à SEDI da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 19 de junho de 2014

À Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral

Organização dos Estados Americanos

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral


(CIDI)
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