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PALABRAS DEL EXCELENTÍSIMO DR. NEIL PARSAN, REPRESENTANTE PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO Y PRESIDENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI)
(Pronunciadas durante la Reunión Ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), el martes 22 de julio de 2014)

Representantes Permanentes, Delegados, Colegas:

Al ser ésta la primera Reunión Ordinaria del CIDI bajo la presidencia de Trinidad y Tobago, quisiera, en primer lugar, expresar mi sincera gratitud al Representante Permanente de Bolivia, Excelentísimo Embajador Diego Pary, por dirigir el trabajo del CIDI durante los últimos seis (seis) meses por medio de un importante diálogo sobre temas que fueron trascendentales e incluyeron la agenda de desarrollo del hemisferio.
La obra realizada por la OEA en nuestra región aportó muchos beneficios para nuestros pueblos en las diferentes esferas sectoriales del desarrollo integral. Sin embargo, todos estamos conscientes de que todavía existen muchos retos.  Con frecuencia se señala que la región de América Latina y el Caribe es una de las regiones con mayor desigualdad en el mundo.  La pobreza y la extrema pobreza continúan siendo una característica saliente de nuestro hemisferio.  Esto debe relegarse a los libros de historia, donde tiene su sitio. 
Es necesario insistir en que el desarrollo humano integral reconoce que la labor del desarrollo no puede ser una iniciativa destinada únicamente a fortalecer el bienestar económico de los pobres. El desarrollo humano integral de individuos, familias, comunidades y naciones es multifacético en el contexto de una sociedad justa y pacífica.

En vista de los mandatos que se le han encomendado a este Consejo, pensé que sería útil recordar el enorme progreso realizado hacia el logro de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) para el año 2015, la fecha establecida como meta.  La Agenda para el Desarrollo para después de 2015 reflejará los nuevos desafíos y el desarrollo de una serie de Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) los cuales se basarán en los ODM, lo cual está vinculado a los resultados de “Rio+20” – la Conferencia de las Naciones sobre el Desarrollo Sostenible – que tuvo lugar en junio de 2012.  Lo que es interesante sobre el documento final de esa conferencia es el título: “El futuro que queremos”.  A propósito, promueve un marco único de desarrollo cuya esencia es la reducción de la pobreza y el desarrollo sostenible. 

Como estados miembros de la OEA, hemos reflexionado sobre el futuro que queremos para nuestra región. Acogimos la adopción de la Carta Social de la OEA en 2012 la cual “señala que el desarrollo integral abarca los campos económico, social, educativo, cultural, científico y tecnológico, por medio de los cuales los países procuran alcanzar sus metas de desarrollo.” También acogimos el diálogo inclusivo sobre la Visión Estratégica para esta organización, que insta a una OEA reformada para el siglo XXI, tomando en consideración un modelo para el desarrollo sostenible que tenga en cuenta que las alianzas para el desarrollo, ya sea dentro de nuestro hemisferio o en el ámbito mundial, son fundamentales para crear un entorno facilitador para nuestro deseado desarrollo.  También acogimos la visión del gobierno de Paraguay de enfocar la Asamblea General de este año en “Desarrollo con Inclusión Social”.
En los próximos meses, el programa de trabajo abarcará, entre otras cosas, tres (3) reuniones ministeriales sobre las áreas temáticas de cultura y turismo y competitividad, las reuniones de las Comisiones Interamericanas relacionadas con educación, competitividad y desarrollo sostenible, y la necesidad de abordar los mandatos de la Asamblea General encomendadas a este órgano, CIDI.
Aparte de esto, la presidencia de Trinidad y Tobago se centrará en un programa con áreas prioritarias específicas que son fundamentales para lograr un entorno socioeconómico diversificado. Hay momentos en que no necesitamos reconstruir, sino remodelar.  Algunos elementos que debemos tener en cuenta son los siguientes:
· La innovación como la base del desarrollo futuro;
· Que el desarrollo económico debe ir a la par de la justicia social;

· La necesidad de abordar el cambio climático para el desarrollo sostenible;
· La adopción del principio de inclusión e igualdad de oportunidades para el desarrollo;
· Abordar la calidad de vida, todo lo cual tiene consecuencias para la salud, el empleo, el crecimiento económico, etc.
· Que el desarrollo debe considerarse en el contexto de la cultura, lo cual se escuchó esta mañana;
· Que existe la necesidad de contextualizar el desarrollo nacional dentro de una perspectiva global y de la agenda posterior a 2015;
· Que es necesario concordar las aptitudes y los conocimientos prácticos para una agenda de diversificación que incorpore la capacidad empresarial y las tecnologías de información y comunicación (TICs), entre otras cosas, y
· Que el desarrollo humano (educación) es un elemento fundamental para acelerar el crecimiento y el desarrollo general de nuestros pueblos.

Colegas, distinguidos Representantes:

Por lo tanto, deseo proponer las siguientes como esferas clave de interés: (1) el crecimiento de la micro, pequeña y mediana empresa (MPME), (ii) la innovación y el desarrollo empresarial y (iii) desarrollo de la fuerza laboral.
Con respecto a las MIPYMEs, es un hecho que en América Latina y el Caribe, la micro, pequeña y mediana empresa constituye una plataforma crítica e importante para el crecimiento económico, para la juventud y la equidad de género, y la erradicación de la pobreza. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) informa que en 2013, las MIPYMEs representaban casi el 99% de las firmas y el 67% del empleo. Generan empleo e ingresos para cerca del 50% de la fuerza laboral formal en el área de la fabricación y presentan una opción atractiva para los jóvenes empresarios.
Estamos considerando la innovación y el desarrollo empresarial, dado que en octubre, Trinidad y Tobago será sede del VIII Foro de Competitividad de las Américas (ACF, por sus siglas en inglés) con el tema: “La Imaginación Humana en Acción: Impulsando la Competitividad, Potenciando la Innovación”.   Vemos el desarrollo sostenible ligado, de manera inseparable, a la perpetua innovación y la perpetua innovación no es posible sin conectarse con la imaginación y la creatividad humana. Durante décadas varios estudiosos sostuvieron que el desarrollo económico e industrial exitoso está íntimamente ligado a la capacidad de una nación de adquirir, absorber y diseminar la tecnología moderna, o esencialmente, innovar. El Sistema Nacional de Innovación, ya bastante popular en los países desarrollados, fue adoptado recientemente por varios de nuestros países en América Latina y el Caribe.
Es innegable que el desarrollo de la fuerza laboral debería ser un componente clave de cualquier estrategia de desarrollo nacional. Las iniciativas de desarrollo de la fuerza laboral están dirigidas a ofrecer una educación enfocada, así como capacitación y servicios de apoyo que les permitan a las personas mejorar sus oportunidades de empleo. Un estudio reciente (2008) realizado por la OEA destacó el hecho de que en el Caribe existen vacíos de capacitación en sectores críticos tales como el turismo, la tecnología de la información y la salud y, si bien existen programas de capacitación en determinadas aptitudes en todos los países del Caribe, las deficiencias en la calidad de la capacitación y la falta de conexión entre la capacitación y el tipo de aptitudes que se necesitan impide el proceso de desarrollo para nosotros y, por extensión, para el hemisferio.
Colegas, éstas son algunos de los pensamientos iniciales para llevar adelante la labor del Consejo en los próximos seis (6) meses. Espero trabajar con todos y cada uno de ustedes y con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) para avanzar en la labor encomendada al CIDI.
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