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OEA/Ser.W

CIDI/INF.83/14

25 de agosto 2014

Original: inglés
NOTA DEL MINISTRO DE EDUCACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO DE SURINAME, EN SU CAPACIDAD DE PRESIDENTE DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA
DE EDUCACIÓN, SOLICITANDO LA CONSIDERACIÓN DEL CAMBIO DE FECHA
DE LA SEXTA REUNIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN 
INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN

MINISTERIO DE EDUCACIÓN Y DESARROLLO COMUNITARIO

Dr. S. Kafiluddistraat 117-123 Paramaribo-Suriname

Tel.: (597) 498383 / Fax: (597) 495083
E-mail: minond@education.gov.sr
Excelentísimo Neil PARSAN
Embajador, Representante Permanente de

Trinidad y Tobago ante la

Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

Paramaribo, 6 de agosto de 2014

Referencia: Serc-281/M-1375
Asunto: Fecha propuesta para la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE

Estimado Embajador:


Como consecuencia de una reunión virtual celebrada el 4 de agosto de 2014 con la Ministra de Educación Pública de Costa Rica y Primera Vicepresidenta de la CIE, la Excelentísima Sonia Martha Mora, decidimos examinar la Resolución: “Convocatoria de la Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)”, presentada por la delegación de Suriname, como Presidente de la CIE y adoptada durante la Reunión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada el 30 de junio de 2014.

En especial, quisiéramos proponer un cambio en las fechas establecidas para la convocatoria de la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE, la cual estaba programada, en principio, para los días 11 y 12 de setiembre de 2014, en la sede de la OEA en Washington, D.C.  Por lo tanto, proponemos organizar la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE los días 14 y 15 de octubre de 2014.

Esta decisión se tomó ante la importancia de organizar una fructífera Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación que sirva para preparar el camino para un diálogo político enriquecido entre los Estados Miembros de la OEA sobre el futuro de la educación en nuestra región, dentro del marco de la próxima VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación.


Con respecto a la mencionada decisión, la Misión Permanente de Suriname presentará en la próxima Reunión del CIDI un nuevo proyecto de Resolución con las fechas para la convocatoria de la Sexta Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).

Muy atentamente,

H.E. M.A.S.  Adhin, MSc

Ministerio de Educación y 

Desarrollo Comunitario

CC:
Sra. Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral;

Sra. Marie Levens, Directora del Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo

MISIÓN PERMANENTE DE LA REPÚBLICA DE SURINAME ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

3400 International Drive, NW, suite 4L, Washington, D.C. 20008, USA

Teléfono (202) 629-4302 – Fax (202) 629-4769 – email: pm.oas@foreignaffairs.gov.sr
No/PVOAS/516/14/NB/SR

La Misión Permanente de la República de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus atentos saludos a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y en referencia a su nota No./PVOAS/421/14/KJA/SR de fecha 8 de julio de 2014, tiene el honor de transmitir , en forma adjunta, una carta de fecha 6 de agosto de 2014 con número de referencia Secr-281/M-1375 del Ministro de Educación y Desarrollo Comunitario de la República de Suriname y Presidente de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) de la Organización de los Estados Americanos (OEA), Excelentísimo Ashwin Adhin, con la propuesta de cambiar las fechas de la convocatoria de la Sexta Reunión Ordinaria de la CIE, del 11 y 12 de setiembre de 2014 para los días 14 y 15 de octubre de 2014, a celebrarse en la sede de la OEA, en Washington, D.C.
La Misión Permanente de la República de Suriname solicita amablemente los buenos oficios de la Secretaría General para trasmitir la mencionada carta al Presidente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), Excelentísimo Neil Parsan.

La Misión Permanente de la República de Suriname ante la Organización de los Estados Americanos se vale de esta oportunidad para renovar a la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, las seguridades de su más alta consideración.
Washington, D.C. 22 de agosto de 2014

Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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