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ALOCUCIÓN DE LA secretaria ejecutiva para el desarrollo integral, v. sherry tross, al presentar el plan de trabajo de la sedi para 2014-2015

(Cuadragésima primera reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,
Washington, D.C., 9 de septiembre de 2014)


El plan de trabajo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) se presenta en consonancia con el mandato del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, contenido en las resoluciones AG/RES. 2816 (XLIV-O/14) y AG/RES. 2817 (XLIV-O/14), que disponen que la SEDI
1. “… actualice su plan de trabajo anual incorporando:
i. los mandatos específicos a los que responden cada uno de los objetivos generales definidos en el plan anterior, e incluyendo los mandatos emanados de esta Asamblea General, los contenidos de las declaraciones y planes de acción de las reuniones Ministeriales y de Comisiones Interamericanas del CIDI celebradas durante el último año; 

ii. los programas y proyectos y  actividades que se realizan en las diferentes áreas programáticas de los departamentos que conforman la SEDI, en respuesta a dichos mandatos, 
iii. de ser necesario, los motivos por lo que ciertos mandatos no cuentan con programación definida; y

iv. los resultados esperados y alcanzados desde el último plan de trabajo.   

Este plan deberá ser presentado a consideración de los Estados Miembros en el CIDI a más tardar el 31 de julio de 2014, y su actualización al 15 de diciembre de 2014, será presentada el 31 de enero de 2015 para fines de informar la formulación de mandatos nuevos.”  


Este Plan de Trabajo corresponde, por lo tanto, al período comprendido entre el 1 de junio de 2014 y el 31 de mayo de 2015, y representa la actualización del plan de Trabajo presentado en 2013 en cumplimiento de las resoluciones AG/RES. 2778 (XLIII-O/13) y AG/RES. 2779 (XLIII-O/13) (CIDI/doc.70/13  Español - English).  Incluye mandatos actuales identificados y clasificados por el CIDI (CIDI/doc.87/14  Español - English) y mandatos identificados por la Secretaría, emanados del cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Asamblea General, que tuvo lugar en Paraguay. Los mandatos contenidos en esos dos documentos fueron agrupados en las esferas de la SEDI encargadas de su implementación, sobre la base de objetivos y prioridades establecidos.


La inclusión de resultados previstos o alcanzados en la formulación del plan de trabajo para el presente año refleja el más amplio avance institucional hacia una gestión basada en los resultados y proporciona un instrumento de análisis y evaluación listo para su utilización

Otro cambio notable consiste en la inclusión del plan de trabajo de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL). Conforme a la Orden Ejecutiva 08-01 rev. 6 la Secretaría Ejecutiva de la CITEL fue transferida a la SEDI a partir del 23 de diciembre de 2013 y ello se refleja actualmente en el organigrama. No obstante, la CITEL depende de la Asamblea General a través del Consejo Permanente. Con carácter de referencia del CIDI se anexa al presente documento el plan de trabajo de la CITEL.
MANTENIMIENTO DEL IMPULSO 


Desde la presentación del plan de trabajo para 2013-2014 los Estados Miembros y la Secretaría, en una labor conjunta, han seguido llevando a cabo un sólido proceso de examen y han registrado el progreso logrado en  cuanto a reconsideración de esferas de capacidad limitada y creación de esferas de fortaleza. Una sólida conjunción de esfuerzos entre los Estados Miembros y la 
Secretaría ha sido clave para generar un impulso positivo, ya que guarda relación con el pilar del desarrollo. Ello se refleja en la esfera del diálogo de políticas, así como en las esferas temáticas de intervención y cooperación técnica.

I. Diálogo de políticas y fortalecimiento institucional

El diálogo de políticas es un aspecto medular de los objetivos de desarrollo de la OEA e informa su labor técnica. Tanto en el plano de las reuniones ministeriales y de alto nivel como en el de los Comités y Grupos de Trabajo del CIDI, toda la gama se combina para graficar una senda de avance que recibe los beneficios de un amplio aporte gubernamental, así como del aporte de otras partes interesadas.


La Comisión de Políticas, el Grupo de Trabajo para el Fortalecimiento del CIDI, la Comisión de Asuntos Migratorios, la Junta Directiva de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, todo ello bajo la égida  de la CIDI, serán clave para llevar adelante el plan de trabajo propuesto aprobado por la Asamblea General. La Secretaría está lista para dar respaldo a los Estados Miembros proporcionando apoyo técnico al diálogo de políticas, ayudando a crear capacidad humana e institucional, contribuyendo al diseño de eficaces políticas y programas públicos en la esfera del desarrollo y facilitando la cooperación técnica entre dos o más Estados. La combinación de esas esferas de intervención, con clara orientación de políticas, crea así el marco que pone a la Secretaría en condiciones de proporcionar resultados en relación con iniciativas concretas.

A) Avance en el plan de trabajo en la esfera del diálogo de política 

En los dos meses transcurridos desde el período ordinario de sesiones de la Secretaría, el CIDI y la SEDI ya han registrado avances en diversas esferas del plan de trabajo.

i. El CIDI ha instalado todas las comisiones y grupos de trabajo; se han elegido autoridades y el Presidente del CIDI se ha reunido con todos los Presidentes de comisiones y grupos de trabajo para elaborar una serie coordinada de planes de trabajo para el año venidero.

ii. Del 12 al 13 de agosto de 2014 se llevó a cabo en Puerto Príncipe, Haití, la Sexta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura. Uno de los principales compromisos asumidos por los Ministros y Máximas Autoridades de Cultura participantes consistió en aumentar la cooperación, la colaboración interinstitucional y los intercambios de experiencias para respaldar políticas públicas que alienten el espíritu de empresa en la esfera cultural, la elaboración de sistemas relacionados con el mejoramiento de la captación de datos y la medición de la contribución de la cultura al desarrollo de comunidades locales con inclusión social e innovación.  . 

iii. Del 3 al 4 de septiembre tuvo lugar en Bridgetown, Barbados, el vigésimo segundo Congreso Interamericano de Ministros y Autoridades de Alto Nivel de Turismo. En la Declaración de Bridgetown los ministros se comprometieron a promover la competitividad y sostenibilidad en el desarrollo del sector del turismo en las Américas brindando apoyo a iniciativas que realicen el seguimiento del progreso en los indicadores de infraestructura y sostenibilidad que, entre otras cosas, incorporen mejoras en la esfera de la infraestructura y fortalezcan  vínculos y políticas intersectoriales en el sector del turismo que promuevan una gestión sostenible de destinos turísticos. El Congreso anunció los primeros siete países – Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Dominica, Honduras, Jamaica y Nicaragua – que van a participar en la Alianza de Destinos Sostenibles de las Américas (SDAA), una iniciativa de amplio alcance creada para asegurar la sostenibilidad de los destinos turísticos de la región mejorando la gestión de los destinos turísticos en la región del Caribe y América Central a través de una alianza entre la Organización de Turismo del Caribe (CTO), la Secretaría de Integración Turística Centroamericana (SITCA), Sustainable Travel International, el Gobierno de los Estados Unidos y Royal Caribbean Cruises; las dos últimas entidades mencionadas proporcionarán financiamiento. 

iv. La reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), celebrada en la Sede de la OEA entre el 18 y el 20 de junio de 2014, que amplió hasta 2016 el plan de Acción de Cartagena y renovó los mandatos de las autoridades de los Grupos Técnicos Asesores (GTA) para que prosigan su labor en las esferas de (i) Logística, Innovación y Competitividad; (ii) Gestión Portuaria Sostenible y Protección Ambiental; (iii) Protección y Seguridad Portuaria; (iv) Política Pública, Legislación y Regulación; (v) Turismo, Puertos Fluviales e Hidrovías, Servicio a Buques y Control de la Navegación, y (vi) Responsabilidad Social Corporativa y Participación de la Mujer en los Puertos. Al mismo tiempo se estableció una hoja de ruta para el seguimiento del plan de trabajo y para la reacción del plan para 2016.
v. Un ejemplo de primordial importancia de la cooperación dentro de la Secretaría fue la puesta en marcha, por el Fideicomiso Jóvenes Empresarios de las Américas, de la segunda edición del Desafío para la Innovación en el Caribe dentro del marco de la Reunión de Ministros de Turismo. El Desafío, destinado a  jóvenes empresarios, focalizará la innovación económica, social y ambiental, haciendo especial hincapié en el sector del turismo.

vi. Además la OEA-SEDI pudo responder positivamente a una solicitud de apoyo técnico para algunos Estados Miembros que participaron en la Tercera Conferencia de las Naciones Unidas sobre Pequeños Estados Insulares en Desarrollo (PEID), recientemente concluida, en su labor encaminada a negociar el “Camino de Samoa”, consistente en el documento de resultados de la conferencia. La solicitud, y la capacidad de la Secretaría de proporcionar asesoramiento especializado, abrieron una senda que podría ser importante para el órgano político en más amplio sentido en un contexto en que el CIDI emprende la elaboración de un nuevo Programa Interamericano de Desarrollo Sostenible (PIDS), de carácter plurianual.

También es importante destacar que a fin de mejorar la integración y alineación de los objetivos del proceso regular del CIDI y los diálogos sectoriales, la Secretaría ha trabajado con las Presidencias del CIDI en los últimos 18 meses para asegurar la asistencia a reuniones sectoriales. La participación del Presidente Parsan en las dos reuniones ministeriales más recientes ha sido extremadamente útil a ese respecto. En la reunión ministerial de turismo por primera vez no sólo estuvo presente el presidente en ejercicio del CIDI, sino que también lo estuvieron, y participaron activamente en el diálogo, dos Presidentes anteriores (el Embajador Pary, de Bolivia, y el Embajador Beale, de Barbados). Delegados del CIDI también asistieron a esas reuniones ministeriales. Esa participación es clave para contribuir a asegurar la convergencia de objetivos y enfoques entre debates realizados en la Sede de la OEA y el diálogo de políticas y las prioridades de programas de los ministerios sectoriales.
II. Programas temáticos y cooperación técnica

Las metas departamentales, establecidas el año pasado teniendo en cuenta prioridades y mandatos de los Estados Miembros, siguieron constituyendo una sólida base y una hoja de ruta para la acción. La contracción de la estructura de la SEDI, conforme a la Orden Ejecutiva No. 13-2, del 27 de junio de 2013, ha ayudado al área a optimizar aún más las sinergias intersectoriales y plurisectoriales, aprovechar la capacidad interna existente y optimizar los recursos. Si bien eso ha aumentado la capacidad de la OEA-SEDI de llevar adelante el ambicioso plan de trabajo elaborado por los países, no es menos cierto que la disponibilidad de adecuados recursos gravitará fuertemente sobre la capacidad de la Secretaría de cumplir toda la gama de mandatos.

· Departamento de Desarrollo Económico y Social (DDES): Promover el crecimiento económico inclusivo, la competitividad y la innovación.
· Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo (DDHEE): Reducir la pobreza y la desigualdad mediante acceso a una educación de calidad adecuada y al trabajo decente.  
· Departamento de Desarrollo Sostenible (DSD): Crear sostenibilidad y capacidad de adaptación en las Américas.


Además la OEA-SEDI sigue poniéndose en condiciones de optimizar asociaciones, alianzas y redes para apalancar la asistencia para el desarrollo a fin de llenar el vacío de suministro de apoyo para iniciativas de cooperación técnica mejor focalizadas. Esa labor incluye el avance hacia un modelo de alianzas destinado a proporcionar asistencia en los niveles comunitarios, fortalecer la capacidad y respaldar una mayor inclusión de sectores más amplios de la población. De hecho, gran parte de la labor que están llevando a cabo en forma creciente organismos de desarrollo, especialmente en la esfera del microfinanciamiento, en un contexto en que tratan de hacer frente al problema de la desigualdad, son el reflejo de un enfoque que la OEA ha dominado.

Se ha iniciado asimismo la labor de implementación de un mecanismo de cooperación de emergencia que haga posible que el Fondo de Cooperación para el Desarrollo sea una fuente de financiamiento semilla en esferas temáticas aprobadas y para proyectos basados en un modelo de asociación. Este enfoque reconoce eficazmente un hiato evidente en la labor de la OEA: la capacidad de aprovechar el alcance intersectorial de la institución, promover una mayor cooperación interregional y actuar como eficaz facilitador e intermediario a fin de lograr resultados positivos, medibles. En el marco de la antigua estructura del FEMCIDI se están ejecutando once proyectos por un monto total de US$2,7 millones.
A)
Avance en el plan de trabajo en las esferas temáticas y de cooperación técnica

El avance en el plan de de trabajo, desde su adopción en junio de 2014, incluye los siguientes logros: 

i. Inauguración de la primera planta piloto de etanol en Honduras. Con la asistencia técnica de la OEA/SEDI, esta iniciativa ayudará a Honduras a mejorar su seguridad energética, crear puestos der trabajo y avanzar hacia la consecución  completa y puntual de sus objetivos de desarrollo sostenible. El respaldo en recursos del acuerdo de asociación de Estados Unidos y Brasil en la esfera de los biocombustibles contribuyó a lograr la culminación de esta iniciativa. Cinco nuevos países de África, América Central y el Caribe se han sumado en la esfera del respaldo para el desarrollo de sus sectores de biocombustibles.

ii. La iniciativa de Ciudades Sostenibles ha producido, entre otros, los siguientes resultados concretos:

· En Honduras, el proyecto Hermandad dio lugar a la creación de una microempresa de reciclaje, tratamiento y comercialización de desechos orgánicos e inorgánicos recuperables en ese país. La compañía que lo lleva a cabo, Empresol, recibe amplio reconocimiento como uno de los emprendimientos más exitosos en la región occidental del país y ha recibido la visita de numerosas autoridades y entidades municipales de Honduras, El Salvador y Panamá. Un ejemplo ilustrativo es que EMPRESOL ha comercializado 182.627 libras de materiales reciclables hasta la fecha, generando así ventas brutas que han superado el objetivo inicial del proyecto en 17,82% y 87,60%, respectivamente.
· En Grenada, un programa de reciclaje de desechos ha convertido más de 48.000 libras de desechos orgánicos en alimentos para aves de corral, y al hacerlo ha generado puestos de trabajo y reducido el costo que implica para el país la importación de esos alimentos. El proyecto ha apalancado desde entonces US$178.020 adicionales en el marco del Fondo para el Desafío de la Innovación creado por el BID, del programa ‘Compete Caribbean’. 
iii. Los cursos de diplomado en Protección Social prosiguen con una combinación de aprendizaje a distancia a través del Portal Educativo de las Américas y cursos in situ en la Universidad Católica en Chile y en la Universidad de las Indias Occidentales en Jamaica.
iv. Los intercambios en competitividad en las esferas de innovación y empresariado continuaron con un programa in situ en México, del 11 al 15 de agosto. Esa labor fue complementada por una reunión de un Grupo de Expertos sobre Competitividad Subnacional de la Red Interamericana de Competitividad (RIAC), que tuvo lugar entre el 20 y el 31 de julio en Montevideo, Uruguay. Expertos intercambiaron 45 prácticas óptimas, estudios de casos, herramientas y metodologías disponibles para la promoción y medición de la competitividad a nivel de ciudades, provincias y regiones de las Américas. También se elaboraron recomendaciones sobre marcos jurídicos y de políticas destinados a apoyar a jóvenes empresarios, entre otros ámbitos que se presentarán a la reunión de la RIAC que tendrá lugar en octubre en Trinidad and Tobago. 
v. En colaboración con CENPROMYPE (América Central) se proporcionó capacitación a 300 asesores sobre TIC para la prestación de servicios de TIC a mypymes; en especial a empresarias. Basándose en el éxito de esta iniciativa, la SEDI está realizando una labor de asociación con Caribbean Export para copiar este programa regional de capacitación en Estados miembros de la CARICOM. 
vi. Hace apenas una semana, en la reunión ministerial sobre turismo, la OEA anunció los siete destinos de la región del Caribe y América Central que han sido seleccionados para recibir respaldo a fin de aumentar la viabilidad a largo plazo de sus sectores turísticos. Los países respectivos son Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Dominica, Honduras, Jamaica y Nicaragua. 
vii. En la esfera de la Educación, en agosto la Secretaría facilitó una operación de cooperación técnica entre Colombia y Perú, como parte del proyecto EducaSTEM. Representantes del Ministerio de Educación y del Consejo Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación Tecnológica del Perú visitaron instituciones educativas en los Departamentos de Antioquía y La Guajira en Colombia. La delegación peruana estudió el modelo colombiano de incorporación de sistemas de solución de problemas comunitarios basados en la investigación en instituciones de educación primaria y secundaria como estrategia pedagógica.
viii. La Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) prosiguió sus sólidos esfuerzos de facilitación de actividades cooperación técnica. Recientemente concluyeron tres de esas actividades de cooperación entre Ministerios de Trabajo y otras seis están siendo planificadas o implementadas. La semana próxima los Grupos de Trabajo de la décimo octava Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIAMT) se reunirá en Barbados como parte de su compromiso de mediano plazo de información sobre resultados posteriores a reuniones ministeriales y evaluación de los mismos. 

En suma, el área de desarrollo de la OEA sigue apalancando capacidades y recursos disponibles para alcanzar resultados generadores de impacto y medibles para los Estados Miembros. El plan de trabajo actual tiene un alcance ambicioso y es coherente en cuanto a orientación y estructura programática, lo que sienta las bases para que las delegaciones sigan examinándolo.
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