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NOTE DE LA PRÉSIDENTE DU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AGENCE INTERAMÉRICAINE POUR LA COOPÉRATION ET LE DÉVELOPPEMENT FAISANT 
PART DE LA MODIFICATION DE L’ARTICLE 17 DU STATUT DU FONDS 
DE COOPÉRATION POUR LE DÉVELOPPEMENT (FCD/OEA), LAQUELLE 
S’APPLIQUE EXCLUSIVEMENT AU PREMIER CYCLE DE PROGRAMMATION DU FCD/OEA
Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD)
18 septembre 2014

Monsieur le Président, 


J'ai l'honneur de vous adresser la présente en ma qualité de Présidente de l'Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) afin de vous informer que cet organe a établi le 16 septembre écoulé le Calendrier de programmation, d'engagement et d'exécution appelé à régir le premier cycle de programmation du Fonds de coopération pour le développement (FCD/OEA).

Comme vous le savez, le Fonds de coopération pour le développement est entré en fonctionnement en juin de cette année ; pour que les activités inscrites à sa programmation commencent dans les meilleurs délais, il a été nécessaire d'opérer une série de modifications à l'article 17 du Statut du Fonds de coopération pour le développement de l’OEA (FCD/OEA) et Dispositions concernant d'autres ressources pour le partenariat pour le développement”.   Aux termes de l'article précité, le Conseil d'administration de l'AICD est tenu d'informer le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de ladite décision dans un délai de cinq jours ouvrables à compter de la date à laquelle cette décision a été prise. Veuillez trouver en annexe le document AICD/JD/doc.150/14 rev. 1 dans lequel figurent ces modifications, lesquelles s'appliquent exclusivement à ce premier cycle de programmation du FCD/OEA.

Tout en vous remerciant pour l'attention que vous voudrez bien porter à la présente, je saisis l'occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


América Bastidas Castañeda


Conseillère pour les questions multilatérales au

Ministère de l'Économie, de la planification et du développement

de la République dominicaine,

Présidente du Conseil d’administration de l'AICD

Son Excellence 
Monsieur Neil Parsan

Ambassadeur, Représentant permanent de Trinité-et-Tobago

  près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil interaméricain pour le développement intégré

Washington, D.C.
ANNEXE
Calendrier de programmation, d’engagement des dépenses et d’exécution des activités du premier cycle de programmation du Fonds de coopération pour le développement (FCD/OEA)  (Approuvé lors de la réunion tenue le 16 septembre 2014) (AICD/JD/doc.150/14 rev. 1- Español | English  |Français |Português)
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