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NOTA DA PRESIDENTE DA JUNTA DIRETORA DA AGÊNCIA INTERAMERICANA DE COOPERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO INFORMANDO SOBRE A MODIFICAÇÃO DO ARTIGO 17 DO ESTATUTO DO FUNDO DE COOPERAÇÃO PARA O DESENVOLVIMENTO (FCD/OEA), A QUAL SE APLICARÁ SOMENTE AO PRIMEIRO CICLO DE PROGRAMAÇÃO DO FCD/OEA
ORGANIZAÇÃO DO ESTADOS AMERICANOS
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

(CIDI)

18 de setembro de 2014
Senhor Embaixador,


Na qualidade de Presidente da Junta Diretora da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência, a fim de informar que o órgão que presido acordou, em 16 de setembro, o calendário de programação, obrigação e execução que regerá o primeiro ciclo de programação do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD/OEA).


Como é de seu conhecimento, o Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento entrou em vigor em junho deste ano e, para que sua programação tenha início o mais breve possível, foi preciso fazer uma série de ajustes ao Artigo 17 do Estatuto do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento. Segundo o disposto no artigo referido, é obrigação desta Junta Diretora informar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a esse respeito até cinco dias úteis após a tomada da decisão. Anexa-se a esta comunicação o documento AICD/JD/Doc.150/14 Rev.1 com as emendas, as quais se aplicam somente ao primeiro ciclo de programação do FCD/OEA.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.

América Bastidas Castañeda

Assessora de Assuntos Multilaterais do Ministério da Economia, 
Planejamento e Desenvolvimento da República Dominicana

Presidente, Junta Diretora da AICD

Sua Excelência o Senhor

Embaixador Neil Parsan

Representante Permanente de Trinidad e Tobago

Junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral

Washington, D.C.

ANEXO
Calendário de programação, obrigação e execução do primeiro ciclo de programação do Fundo de Cooperação para o Desenvolvimento (FCD/OEA) (Aprovado na reunião de 16 de setembro de 2014) (AICD/JD/doc. 150/14 Rev. 1- Español | English  |Français |Português)
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