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DISCURSO DEL PRESIDENTE SALIENTE DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL, EXCELENTÍSIMO SEÑOR NEIL PARSAN, REPRESENTANTE PERMANENTE DE TRINIDAD Y TOBAGO ANTE LA OEA
(Pronunciado durante reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral,
Sede de la OEA, Washington, D. C., 27 de enero de 2015)
Punto del orden del día: Informe del Presidente del CIDI para el período junio-diciembre de 2014
Estimados colegas: 
Como recordarán ustedes, en mi discurso ante este Consejo el 22 de julio de 2014, hice patente el empeño de esta Presidencia por concentrar su atención en áreas prioritarias específicas que fueron y siguen siendo cruciales para la consecución de un entorno socioeconómico sostenible, competitivo y diversificado.  En el segundo semestre de 2014, estas áreas han sido las siguientes:
i. desarrollo de las micro, pequeñas y medianas empresas (mipymes), 
ii. innovación y desarrollo de negocios, y 
iii. desarrollo de la fuerza laboral  
A continuación presento lo más destacado durante el período en el que de Trinidad y Tobago ocupó la Presidencia: 
1. Reuniones con las Presidencias de los comités y grupos de trabajo del CIDI

Con el objetivo de coordinar con eficacia la labor de este Consejo, el 25 de junio de 2014 se llevó a cabo una reunión con la Secretaria Ejecutiva del CIDI y las Presidencias de la Comisión de Asuntos Migratorios (CAM), la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo, y del Grupo de Trabajo Encargado del Fortalecimiento del CIDI.  En dicha reunión las Presidencias tuvieron la oportunidad de definir el alcance de su labor para el período que abarca este informe.
El 4 de diciembre de 2014, me reuní de nuevo con la Secretaria Ejecutiva del CIDI y con las Presidencias del Grupo de Trabajo Encargado del Fortalecimiento del CIDI, del Grupo de Trabajo sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, del Grupo de Trabajo Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral y con la Vicepresidencia de la Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo.  El propósito de la reunión fue hacer un repaso de la labor que realizan las distintas comisiones y grupos de trabajo a la luz de los mandatos encomendados a estos por la Asamblea General, contenidos estos en las resoluciones aprobadas en sus cuadragésimo tercer y cuadragésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones.  
Como es de conocimiento de las delegaciones, entre tales resoluciones se incluyen las siguientes:
· AG/DEC. 74 (XLIV-O/14)
Declaración de Asunción: Desarrollo con inclusión social
· AG/RES. 2816 (XLIV-O/14)
Impulsando iniciativas hemisféricas en materia de desarrollo integral
· AG/RES. 2817 (XLIV-O/14) 
Fortalecimiento del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral: diálogo político y cooperación solidaria para el desarrollo
· AG/RES. 2818 (XLIV-O/14) 
El cambio climático en el marco del desarrollo sostenible en el Hemisferio
· AG/RES. 2819 (XLIV-O/14) 
Ciudades y comunidades sostenibles y equitativas en las Américas
Por lo que se refiere a ambos Consejos (el Consejo Permanente y el CIDI), las resoluciones que les corresponden son las siguientes: 
· AG/RES. 2841 (XLI-O/14)
Elaboración del Plan de Acción de la Carta Social de las Américas
· AG/RES. 2869 (XLIV-O/14)
Seguimiento a la implementación de la Declaración de Cochabamba sobre “Seguridad alimentaria con soberanía en las Américas”
2. Reuniones del CIDI durante el período en que Trinidad y Tobago ocupó la Presidencia
El 22 de julio de 2014 tuvo lugar una reunión especial del CIDI en la que se escuchó la presentación a cargo de la Ministra de Cultura de Haití sobre la VI Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, que tuvo lugar en Puerto Príncipe, Haití, en agosto de 2014.  
El 23 de julio de 2014 se llevó a cabo una sesión conjunta del Consejo Permanente y el CIDI, que tuvo como tema principal el desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en la región.  El orador invitado para esta sesión fue el Ministro de Tecnologías de la Información y la Comunicación de Colombia.

El CIDI sostuvo cinco reuniones ordinarias en las siguientes fechas: 
· 22 de julio de 2014
· 9 de septiembre de 2014
· 3 de octubre de 2014
· 28 de octubre de 2014
· 24 de noviembre 2014
En la reunión ordinaria del 9 de septiembre se presentó un informe sobre las propuestas de la Presidencia para el fortalecimiento del pilar de desarrollo conforme a los mandatos de la Asamblea General. Cabe destacar aquí la presentación del Plan de Trabajo 2014-2015 de la SEDI, así como las presentaciones de los proyectos de resolución para convocar las reuniones ministeriales de ciencia y tecnología y educación. 
Conforme a la intención de la Presidencia de concentrarse en las áreas temáticas importantes para la agenda de desarrollo de la región, la reunión ordinaria del 3 de octubre de 2014 fue dedicada principalmente a los temas de trabajo, empresas y desarrollo de la fuerza laboral. En dicha reunión se contó con la presencia de destacados oradores tales como el Ministro de Trabajo y Desarrollo de Micro y Pequeñas Empresas de Trinidad y Tobago, el Secretario Adjunto para Asuntos Regionales del Instituto Nacional del Emprendedor (INADEM), y el Coordinador Nacional de Vinculación Tecnológica del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria de Argentina.

Por lo que se refiere al tema del desarrollo sostenible en nuestro Continente y los esfuerzos para dar a conocer más la labor que realiza el CIDI y la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS), la reunión ordinaria del 28 de octubre fue dedicada al tema de sostenibilidad energética en las Américas en el contexto del nexo agua‑energía.  En esta reunión se contó con la presencia del Ministro de Energía y Asuntos Energéticos de Trinidad y Tobago, el Gerente de Hidrometeorología de ETESA, Panamá, el Analista Senior de Política del Center for the New Energy Economy, y el Director Ejecutivo del Presidential Climate Action Project de Estados Unidos. 

Conforme al mandato relativo a ciudades y comunidades sostenibles y equitativas en las Américas, la reunión ordinaria del 24 de noviembre fue dedicada precisamente al tema de las ciudades sostenibles y la mitigación de riesgos.  En este caso, el Consejo aprovechó las opiniones vertidas por el Secretario General de la Organización Mundial del Turismo en materia de turismo sostenible.  Asimismo, los Estados Miembros escucharon las informativas presentaciones sobre ciudades sostenibles y mitigación de riesgos que estuvieron a cargo de los jefes de planes y programas de la región de Valparaíso del Ministerio de Vivienda y Urbanismo de Chile, la Especialista Principal de Desarrollo Urbano del BID, y del Vicepresidente de Investigación del U.S. Green Building Council.

Era mi objetivo concluir mi cargo como Presidente haciendo énfasis en las alianzas entre los sectores público y privado para el crecimiento económico y el desarrollo inclusivo con énfasis en los jóvenes y la mujer.  Me complace saber que estos temas de gran importancia para nuestra región seguirán siendo considerados en el período que se inicia.
3. Reuniones ministeriales y de comisiones del CIDI
El plan de trabajo para el período comprendido entre julio y diciembre de 2014 contemplaba, entre otras cosas, las siguientes reuniones ministeriales así como reuniones de comisiones del CIDI dedicadas a las áreas temáticas de cultura, turismo, competitividad, educación y desarrollo sostenible: 
i. la VI Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, Puerto Príncipe, Haití, 12 y 13 de agosto de 2014 (en la que se aprobó la Declaración de Puerto Príncipe “Interdependencia cultural frente a la globalización”); 
ii. el XXII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, Bridgetown, Barbados, 3 y 4 de septiembre de 2014 (en la que se aprobó la “Declaración de Bridgetown sobre competitividad y sostenibilidad turística en las Américas”); 
iii. el VIII Foro de Competitividad de las Américas, Puerto España, Trinidad y Tobago, del 8 al 10 de octubre de 2014 (con el tema: “La imaginación humana en acción: impulsando la competitividad, potenciando la innovación”);
iv. la VI Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), Sede de la OEA, los días 14 y 15 de octubre de 2014; y
v. la Comisión Interamericana para el Desarrollo Sostenible (CIDS), Sede de la OEA, los días 22 y 23 de octubre de 2014.
Como Presidente del CIDI, tuve el privilegio de participar en todas las reuniones mencionadas anteriormente, lo cual me dio la oportunidad de apreciar los vínculos existentes entre los diálogos sobre estas áreas específicas y los debates más amplios y profundos que se realizan en nuestras reuniones ordinarias.  
4. Proceso de elecciones para comisiones y grupos de trabajo

Con apego a la normativa vigente, durante este período los Estados Miembros consideraron y apoyaron la elección de los presidentes de las siguientes comisiones permanentes y grupos de trabajo: 
· Comisión de Asuntos Migratorios
· Comisión de Políticas de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 
· Grupo de Trabajo del CIDI Encargado del Fortalecimiento del CIDI y de sus órganos
· Grupo de Trabajo Ad Hoc del CIDI Encargado de la Revisión de Mandatos sobre Desarrollo Integral
De igual modo, las delegaciones aprobaron la elección de los miembros de la Comisión del Fondo de Capital para los Programas de Becas y Capacitación de la OEA así como la instalación del Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y el CIDI sobre el Proyecto de Plan de Acción de la Carta Social de las Américas, y de su Presidente. 
Me permito hacer propicia la oportunidad para agradecer a los representantes de Guatemala, Colombia, Perú, Belize y mi colega, el Embajador de Dominica por su servicio, compromiso y tiempo para presidir estas comisiones y grupos de trabajo.  Ha sido verdaderamente un placer conocerlos y trabajar con todos ustedes y seguro estoy de que el trabajo que lleven a cabo redundará en beneficio de este Consejo y de sus miembros.  
Señora Presidenta, este año se llevarán a cabo varias reuniones ministeriales en las que se abordarán temas tales como ciencia y tecnología, turismo, trabajo, educación, desarrollo sostenible y competitividad. Ello significa que gran parte de los esfuerzos de este Consejo serán dedicados a la confección de un nutrido plan de trabajo bajo Vuestra conducción.  Confió en que durante su ejercicio promoverá y llevará por buen camino la agenda de desarrollo de nuestra región y que, en colaboración con la Secretaria Ejecutiva y su personal, guiará a este Consejo hacia la consecución de resultados concretos en los próximos meses. 
En este punto, deseo hacer patente mi total agrado de poder colaborar con la señora Tross y su personal en la SEDI.  Lo que empezó con debates y consultas preliminares, se ha convertido en una experiencia verdaderamente enriquecedora para mí y para el personal de mi misión.  Mi trabajo como Presidente del CIDI fue mucho más fácil gracias al profesionalismo, respuestas oportunas, compromiso y experiencia del personal de la SEDI, y gracias también al fructífero intercambio que tuve con la señora Tross. Sus diversas aportaciones, opiniones y lucidez de sus comentarios fueron de gran valor para consolidar el espacio que ocupa este Consejo en el seno de la OEA.   

Estimados colegas, fue mi intención presentarles un informe lo más completo posible y espero que la labor realizada en nombre de Trinidad y Tobago como presidente del Consejo será de gran beneficio a futuro aunque de momento no se note tanto.   El tiempo que duró mi mandato fue ciertamente una oportunidad para que su servidor introdujera algunos temas específicos en la agenda de desarrollo que nos llevará al logro de un desarrollo social y económico integral, equitativo y sostenible a lo largo y ancho de nuestro Continente.  
Gracias, señora Presidenta.
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