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LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES TÉLÉCOMMUCIATION 

ET L’INTÉGRATION DES PEUPLES DES AMÉRIQUES À LA SOCIÉTÉ MONDIALE 

DE L’INFORMATION
(Approuvé par la Commission à sa réunion tenue le 23 avril 2008 et révisé par la Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire à sa réunion du 28 avril 2008)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU:

Le Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL);


Le Rapport de situation des technologies de l’information et de la communication  (TIC) dans la région des Amériques, présenté par la CITEL,

CONSIDÉRANT:

Que la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) a pour mission de faciliter et de promouvoir le développement harmonieux et intégré des télécommunications, notamment les technologies de l’information et de la communication dans les Amériques, et de coordonner les activités menées par les États membres et le secteur privé pour la réalisation de ces objectifs pour le bienfait de la société;

Que la CITEL joue un rôle important dans la facilitation de l’examen des questions d’évolution des télécommunications internationales en fournissant des informations pertinentes et à jour sur les technologies de télécommunications;

Que par sa résolution AG/RES. 2259 (XXXVII-O/07) «Renforcement des activités de coopération continentale dans le cadre des travaux de la CITEL pour la promotion du développement des communications dans la région», elle a demandé à la CITEL de soumettre un rapport annuel à l’Assemblée générale contenant des propositions concrètes concernant les modalités d’amélioration des technologies de l’information et la communication dans les pays, lequel rapport sera diffusé dans les États membres, parmi le secteur privé et d’autres groupes concernés,

TENANT COMPTE:

De l’importance que revêtent les télécommunications et les technologies de l’information pour le développement économique et social de tous les pays et l’accès à l’information universel, durable, généralisé et accessible; 

Des initiatives prises dans le cadre de la mise en oeuvre de l’Agenda pour la connectivité dans les Amériques et du Plan d’action de Quito en vue de réduire la fracture numérique dans la région;

De la persistance de la fracture numérique, malgré la croissance et l’expansion remarquables des services de télécommunications et la volonté du Continent de faire de son élimination une priorité;

De la performance et de l’économie accrues qui sont facilitées par les nouvelles technologies de télécommunications, ainsi que les enjeux qui se posent aux secteurs public et privé;

De l’impact positif d’une utilisation accrue des télécommunications et des technologies de l’information sur la compétitivité des pays;

De la nécessité pour les pays exposés aux catastrophes naturelles de disposer de systèmes de télécommunications fiables, 

RECONNAISSANT:

Le succès remporté par la CITEL à la Conférence mondiale des radiocommunications de 2007, à laquelle elle a présenté 468 propositions interaméricaines et adopté de nombreuses positions communes sur les thèmes traités;

Les autres résultats obtenus par la CITEL en 2007 qui se dégagent de son rapport annuel, notamment:

-
L’approbation de recommandations visant à promouvoir l’interopérabilité des réseaux, l’introduction en temps opportun des technologies avancées, la protection de l’infrastructure critique et l’harmonisation régionale du spectre;

-
L’offre de 26 cours de formation professionnelle, en coordination avec l’UIT, comprenant l’octroi de plus de 300 bourses d’étude pour la formation professionnelle aux télécommunications;

-
L’accord conclu avec l’UIT de projet régional “Appui à l’élimination de la fracture numérique et au développement de la société de l’information”;

-
 L’organisation de séminaires sur des thèmes prioritaires, notamment: la réduction de la fracture numérique en matière de normalisation; l’utilisation frauduleuse des systèmes de télécommunications, les télécommunications pour la prestation d’assistance en cas de catastrophes naturelles et les aspects techniques et réglementaires des effets de rayonnements électromagnétiques non ionisants,

CONSIDÉRANT que le montant des ressources inscrites au Fonds ordinaire pour la CITEL n’est pas suffisant pour défrayer les coûts minimums du Secrétariat, et que, partant, les fonds spécifiques qui, conformément au Règlement, sont exclusivement affectés aux Comités consultatifs permanents, ont été utilisés pour couvrir ces coûts; 

DÉCIDE:

1.
De féliciter la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) pour les résultats obtenus en 2007 et, en particulier, pour les progrès réalisés dans la mise en œuvre de l’Agenda pour la connectivité dans les Amériques afin de créer une Société de l’information qui soit inclusive.


2.
D’accueillir avec satisfaction le Rapport de situation des technologies des de l’information et de la communication dans la région des Amériques, soumis par la CITEL. 

3.
D’appuyer la CITEL pour toutes les questions de télécommunications.

4.
D’exhorter les États membres de l’OEA à continuer d’adopter les mesures adéquates pour s’adapter aux tendances du développement de l’infrastructure des télécommunications et des technologies de l’information.

5.
D’encourager les États membres à continuer d’honorer les engagements pris lors des Sommets des Amériques en ce qui concerne les télécommunications et les technologies de l’information, ainsi que d’assurer la promotion et la diffusion des recommandations de la CITEL au sein de ses administrations respectives.

6.
D’exhorter la CITEL et les États membres de l’OEA à continuer de faciliter l’élaboration de propositions interaméricaines, l’adoption de positions et de points de vue communs en rapport avec l’Assemblée mondiale de normalisation des télécommunications en 2008, la Conférence mondiale de développement des télécommunications en 2010, la Conférence des plénipotentiaires en 2010 et la Conférence mondiale de radiocommunications en 2011 et d’autres activités de même importance parrainées par l’Union internationale des télécommunications.

7.
D’inviter les États membres à adhérer à l’Accord de Tampere sur l’approvisionnement en ressources de télécommunications visant à atténuer les effets des catastrophes et les opérations de secours en cas de catastrophes, ainsi qu’à la Convention interaméricaine sur un permis international d’opérateurs radioamateur (PIRA) et son Protocole additionnel.

8.
De charger la CITEL de continuer à apporter son assistance aux États membres pour la formulation de stratégies qui facilitent l’accès à l’infrastructure des télécommunications, en particulier dans les zones rurales, ainsi que pour la création d’un cadre politique et réglementaire efficace des télécommunications et l’évaluation des différents modèles de coûts de manière à offrir des services accessibles et durables à toutes les couches sociales de la population.

9.
D’exhorter les États membres de l’OEA à intensifier la coopération horizontale et l’échange d’informations, la mise en commun d’expériences et de pratiques optimales  dans le secteur des télécommunications et des technologies de l’information.

10.
De demander au Secrétaire général de prendre en considération, dans la préparation de la proposition de programme-budget pour 2010 qui sera présentée à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, les besoins financiers relatifs à la tenue de la Cinquième Assemblée de la CITEL en 2010. 
11.
De demander à la CITEL de soumettre un rapport de suivi à l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire.
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