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A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL);


O Relatório sobre a Situação das Tecnologias da Informação e da Comunicação (TIC) na Região Americana, apresentado pela CITEL;

CONSIDERANDO:


Que a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) tem por missão facilitar e promover o desenvolvimento harmônico e integral das telecomunicações, inclusive as tecnologias da informação e das comunicações, nas Américas e coordenar os esforços envidados pelos Estados membros e pelo setor privado para assegurar a consecução desses objetivos para o benefício da sociedade;

Que a CITEL desempenha um papel importante ao promover o exame de questões do instável ambiente das telecomunicações internacionais, prestando informações pertinentes e oportunas sobre as tecnologias das telecomunicações; 


Que a Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 2259 (XXXVII-O/07), “Fortalecimento das atividades de cooperação hemisférica no âmbito das atividades da Comissão Interamericana de Telecomunicações destinadas à promoção do desenvolvimento das telecomunicações na Região”, solicitou à CITEL que apresentasse um relatório anual à Assembléia Geral que inclua propostas específicas sobre a maneira de melhorar a situação das tecnologias da informação e da comunicação (TIC) nos países e que será divulgado amplamente entre os Estados membros, o setor privado e outros grupos de interessados;
LEVANDO EM CONTA:


A importância das telecomunicações e das tecnologias da informação para o desenvolvimento econômico e social de todos os países bem como para o acesso universal, sustentável, generalizado e acessível à informação;


As iniciativas geradas no âmbito da consecução da Agenda de Conectividade para as Américas e do Plano de Ação de Quito para reduzir o hiato digital da Região;


A persistência do hiato digital, em que pese o notável crescimento e expansão dos serviços de telecomunicações, e a prioridade hemisférica de eliminá-lo; 

As possibilidades de serviços de telecomunicações mais eficientes e econômicos oferecidos pelas novas tecnologias das telecomunicações, juntamente com os desafios que representam para os setores público e privado; 


O impacto positivo de uma maior utilização das telecomunicações e tecnologias da informação na competitividade dos países; e

A necessidade dos países suscetíveis a desastres naturais de dispor de sistemas confiáveis de telecomunicações;

RECONHECENDO:


O bem-sucedido esforço da CITEL na Conferência Mundial de Radiocomunicações de 2007, em que apresentou 468 propostas interamericanas e estabeleceu numerosas posições conjuntas com relação aos temas considerados; 

As demais realizações da CITEL no decorrer de 2007 salientadas no Relatório Anual, entre as quais:

· A aprovação de recomendações que promovem a interoperacionalidade de redes, a introdução oportuna de tecnologias avançadas, a proteção da infra-estrutura crítica e a harmonização regional do espectro;

· O oferecimento de 26 cursos de aperfeiçoamento profissional, em coordenação com a UIT, e de mais de 300 bolsas de estudo para formação profissional em telecomunicações;

· O Acordo com a UIT para o projeto regional “Apoio à eliminação do hiato digital e ao desenvolvimento da sociedade da informação”; e

· A organização de seminários sobre temas prioritários, inclusive a redução do hiato de normalização, a fraude no uso dos sistemas de telecomunicações, o uso das telecomunicações para a prestação de assistência em desastres naturais e os aspectos técnicos e normativos relativos aos efeitos das emissões eletromagnéticas não-ionizantes; e

CONSIDERANDO que o montante que a CITEL recebe do Fundo Ordinário não é suficiente para financiar os custos mínimos da Secretaria e, por conseguinte, os fundos específicos destinados regularmente ao apoio exclusivo às Comissões de Consulta Permanentes foram utilizados para fazer frente a esses custos,

RESOLVE:

1.
Felicitar a CITEL pelas realizações de 2007, em especial o progresso alcançado na implementação da Agenda de Conectividade para as Américas com o objetivo de criar uma sociedade da informação inclusiva.

2.
Acolher o Relatório sobre a Situação das Tecnologias da Informação e da Comunicação (TIC) na Região Americana, apresentado pela CITEL.

3.
Apoiar a CITEL em todos os aspectos das telecomunicações.

4.
Instar os Estados membros da OEA a que continuem a tomar as medidas adequadas para adaptar-se às tendências em matéria de desenvolvimento da infra-estrutura das telecomunicações e das tecnologias da informação.

5.
Incentivar os Estados membros a que prossigam a implementação dos compromissos das Cúpulas das Américas, no que diz respeito às telecomunicações e às tecnologias da informação, bem como a que promovam e divulguem as recomendações da CITEL em suas respectivas administrações. 

6.
Instar a CITEL e os Estados membros da OEA a que continuem a facilitar o desenvolvimento de propostas interamericanas, posições e pontos de vista comuns com relação à Assembléia Mundial de Normalização das Telecomunicações em 2008, à Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações em 2010, à Conferência de Plenipotenciários em 2010 e à Conferência Mundial de Radiocomunicações em 2011 bem como a outros eventos de igual importância patrocinados pela União Internacional de Telecomunicações.

7.
Instar os Estados membros a que adiram à Convenção de Tampere sobre a Provisão de Recursos de Telecomunicações para a Mitigação de Catástrofes e Operações de Socorro em Caso de Catástrofe e à Convenção Interamericana sobre a Permissão Internacional de Radioamador (Convenção sobre IARP) e seu Protocolo de Modificação.

8.
Encarregar a CITEL de continuar a prestar assistência aos Estados membros na formulação de estratégias que facilitem o acesso à infra-estrutura de telecomunicações, em especial nas zonas rurais, bem como na criação de uma estrutura de política e regulamentação eficaz das telecomunicações e na avaliação de diferentes modelos de custos para a oferta de serviços acessíveis e sustentáveis a todos os estratos sociais da população.


9.
Instar os Estados membros da OEA a que intensifiquem a cooperação horizontal e o intercâmbio de informações, experiências e melhores práticas no que diz respeito às telecomunicações e às tecnologias da informação.


10.
Solicitar ao Secretário-Geral que, ao preparar a proposta de orçamento-programa para 2010, a ser apresentada à Comissão Preparatória da Assembléia Geral, leve em consideração as necessidades financeiras da Quinta Reunião da Assembléia da CITEL, que se realizará em 2010.

11.
Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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