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PROJET DE RÉSOLUTION

PROMOTION DES DROITS HUMAINS DE LA FEMME, 
DE L’ÉQUITÉ AINSI QUE DE LA PARITÉ HOMMES-FEMMES

(Approuvé  par la Commission à sa réunion tenue le 12 mai 2008)
/ 
L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
VU le rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (CP/doc.4298/08),
RAPPELANT:

Qu’en adoptant le Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) par la résolution AG/RES. 1732 (XXX-O/00), les gouvernements du Continent américain se sont engagés à mettre en place des stratégies décisives afin d’intégrer la perspective de la parité hommes-femmes dans toutes les sphères de la vie publique, en vue d’atteindre le but ultime qui est de promouvoir et de protéger les droits humains de la femme, l’équité ainsi que la parité hommes-femmes, et de parvenir à l’égalité des droits et des chances entre les femmes et les hommes;
Que des forums internationaux comme les Sommets des Amériques, la Conférence spéciale sur la sécurité dans les Amériques (Mexique), et le Sommet des Amériques sur le développement durable (Bolivie) ont renouvelé le mandat de promouvoir la parité et l’égalité dans tous les domaines;
Que cette année marque le huitième (8e) anniversaire de l’approbation, en juin 2000, par l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains, du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes, par la résolution AG/RES. 1732 (XXX-O/00),
CONSIDÉRANT:

Le mandat émané de la résolution précitée demandant à l’Organisation des États Américains (OEA) de faciliter l’intégration d’une perspective de la parité hommes-femmes dans tous les travaux de ses organes, organismes et entités, et d’apporter son appui aux gouvernements pour la collecte et la diffusion systématiques de données statistiques ventilées par  sexe;
Les résolutions AG/RES. 1777 (XXXI-O/01), AG/RES. 1853 (XXXII-O/02), AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2023 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2124 (XXXV-O/05),  AG/RES. 2192 (XXXVI-O/06), et AG/RES. 2324 (XXXII-O/07), par lesquelles l’Assemblée générale a pris note des rapports présentés par le Secrétariat général sur la mise en application du PIA, et des résultats des actions menées dans ce contexte par les organes, organismes et entités de l’OEA, reflétés dans ces rapports;
Que le rapport présenté par le Secrétaire général (CP/doc.4298/08) mentionne qu’au cours de  2007, seuls 17 des 43 secteurs ou départements, et 2 des 28 bureaux hors siège de l’OEA ont fait rapport sur l’intégration de la perspective de la parité dans leurs activités annuelles, ce qui signifie que l’on n’a pas atteint un niveau d’application entièrement satisfaisant, 

Qu’en moyenne le nombre d’activités de coopération technique menées par le Secrétariat général, qui incorporent la perspective de la parité n’a pas été supérieur aux années précédant 2007; 

Qu’en dépit des avances réalisées par le Secrétariat général dans ce domaine, un niveau d’application pleinement satisfaisant n’a pas été atteint,

DÉCIDE:
1. De prendre note du septième  rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) présenté en application du dispositif de la résolution AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07), et de le prier instamment de continuer de le mettre en application.
2. De réaffirmer son appui à la tâche qu’accomplit la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en sa qualité de principal forum créateur de politiques continentales en matière d’équité et de parité hommes-femmes, ainsi que de promotion des droits humains de la femme, et de continuer d’appuyer les efforts qu’elle déploie pour le suivi et la mise en œuvre du PIA, y compris les activités menées pour continuer de promouvoir l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les réunions ministérielles tenues dans les domaines du travail, de la justice, de l’éducation, du développement social, de la science et la technologie, du développement durable, des questions liées au leadership, de la migration, des différends et de la consolidation de la paix, des catastrophes naturelles, notamment, ainsi que les activités de suivi des mandats issus du processus des Sommets des Amériques, en particulier du Quatrième Sommet des Amériques.

(Insérer un nouveau paragraphe du dispositif) … ainsi que dans le cadre de celles ayant trait à la construction des valeurs, des compétences, du développement des capacités de leadership chez les fillettes et les jeunes filles dans le Continent américain qui les mettent en mesure de parvenir pleinement à leur insertion et à leur participation dans les domaines politique, social et productif dans un contexte de participation citoyenne démocratique,  ainsi que les activités de suivi des mandats issus du processus des Sommets des Amériques.
3.
De renouveler la demande qu’elle a adressée au Conseil permanent, en application des mandats reçus de cette Assemblée, des Sommets des Amériques et du PIA:
a. De poursuivre ses efforts visant à intégrer la perspective de la parité hommes-femmes dans ses résolutions, activités et initiatives, selon le cas, afin de garantir que celles-ci bénéficient à titre égal aux femmes et aux hommes; 
b. De tenir, au premier semestre de 2009, une réunion à laquelle participeraient les organes, organismes et entités du système interaméricain afin de mettre en commun les pratiques optimales et les leçons tirées de l’application du PIA. 

4.
D’encourager les États membres à:
a. Poursuivre leurs efforts pour mettre au point des politiques d’intérêt national, renforcer les mécanismes institutionnels pour l’avancement des fillettes, des jeunes filles, et des femmes, et veiller à l’application des lois qui promeuvent le respect des droits humains de la femme ainsi que l’équité et la parité hommes-femmes, y compris l’égalité des chances entre les femmes et les hommes à tous les niveaux;
b. Entreprendre ou continuer, en vertu de la législation interne et selon le cas, la collecte de statistiques et l’analyse des données ventilées par sexe et selon la race dans tous les secteurs, pour que soit mieux compris et mieux envisagé l’impact exercé différemment par les politiques, programmes et projets sur des populations spécifiques, entre autres, les fillettes, les jeunes filles et les femmes;

c. Donner les suites pertinentes aux mandats issus du Quatrième Sommet des Amériques par les moyens suivants:
i.
Mettre au point des programmes d’appui qui tiennent compte de l’impact des politiques sociales et du travail qui est exercé différemment sur les femmes et sur les hommes, et qui sont appelés à contribuer à éliminer la discrimination contre les femmes et les jeunes filles sur le lieu de travail et à élargir leur plein accès sur un pied d’égalité à un travail décent, digne et productif; 
ii.
Produire et utiliser des statistiques ventilées par sexe et par race, particulièrement dans le domaine de l’emploi, afin que soient formulées des politiques du travail fondées sur l’équité et la parité entre les femmes et les hommes.

5.
De prier instamment le Secrétaire général:
a. De convoquer, au cours de l’année 2008, la Troisième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques d’avancement de la femme dans les États membres, et de prendre les mesures requises pour sa tenue;
b. De continuer à promouvoir, avec l’appui de la CIM, la mise en œuvre intégrale du PIA afin d’arriver à une intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans tous les programmes, actions et politiques de l’Organisation des États Américains; 
c. De continuer de collaborer avec la CIM pour garantir l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans l’établissement des programmes et actions de tous les organes, organismes et entités de l’Organisation;

d. De demander aux organes, organismes et entités de l’Organisation qui ne l’ont pas encore fait d’inclure dans leurs rapports annuels à l’Assemblée générale des informations sur les initiatives qu’ils auront mises en œuvre pour intégrer la perspective de la parité hommes-femmes dans leurs politiques, programmes, projets et activités, et de faire parvenir ces informations à la CIM afin qu’elles soient incluses dans le rapport destiné à l’Assemblée générale qui sera établi pour donner suite à la présente résolution;
e. De mener avec le Département des ressources humaines et l’appui de la CIM, un Programme de formation en analyse de la parité hommes-femmes au sein de l’OEA qui sera conçu à l’intention des hauts fonctionnaires occupant des postes de gestionnaires, ainsi que des nouveaux employés, et à élaborer, avec l’appui de la CIM, un document préliminaire qui comprendrait une proposition d’établissement d’un mécanisme de mesure, et des données statistiques ventilées qui facilitent le suivi des programmes et actions de tous les organes, organismes et entités de l’Organisation. 

f.
De demander qu’un rapport lui soit soumis, lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire, en coordination avec la CIM, sur la mise en œuvre du Programme interaméricain et de la présente résolution, en fonction de la disponibilité des ressources financières inscrites au programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.
7.
De charger le Conseil permanent d’apporter un suivi à la présente résolution, dont l’application dépend de la disponibilité de ressources humaines et financières de l’Organisation ainsi que d’autres ressources, et de soumettre à l’Assemblée générale lors de sa Trente-neuvième Session ordinaire un rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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Déposé par la Délégation de la Colombie et coparrainé par les Délégations du Chili et du Mexique) 





