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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
SEGUROS AGROPECUARIOS: COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA ENFRENTAR UNA AMENAZA HEMISFÉRICA
(Presentado por la Delegación de Saint Kitts y Nevis, con el copatrocinio de la Delegación de Barbados)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECONOCIENDO que el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) es un organismo especializado del sistema interamericano, cuyos fines son estimular, promover y apoyar los esfuerzos de los Estados Miembros para lograr el desarrollo agrícola y el bienestar de las poblaciones rurales; y

RECORDANDO que la Junta Interamericana de Agricultura (JIA) del IICA, en su Decimotercera Reunión Ordinaria, celebrada el 1º de septiembre de 2005, en Guayaquil, Ecuador, encomendó al Instituto emprender esfuerzos para promover la cooperación entre sus miembros para desarrollar y expandir los seguros agropecuarios en el Hemisferio Occidental. Específicamente, la JIA aprobó la resolución 411, titulada “Cooperación horizontal en materia de seguros agropecuarios y fondos de garantía”;

CONSCIENTE de las dificultades que los funcionarios públicos han encontrado en el pasado para hacer frente a los desastres naturales;

SUMAMENTE PREOCUPADA por la vulnerabilidad de los Estados Miembros y sus ciudadanos ante la amenaza de los desastres naturales y la sostenibilidad agrícola;

RECONOCIENDO que la JIA resolvió: (i) solicitar al Director General del IICA promover y facilitar la cooperación horizontal entre los Estados Miembros y la sistematización y la difusión de experiencias exitosas en materia de seguros agropecuarios y fondos de garantía; (ii) instar a los Estados Miembros a contribuir en el intercambio de información y expertos, y (iii) solicitar a la Dirección General que establezca alianzas con instituciones financieras públicas y privadas y organismos financieros para la coordinación y complementación de esfuerzos en el desarrollo y fortalecimiento de los mercados de seguros agropecuarios;

CONSIDERANDO que este tema fue claramente abordado en las prioridades estratégicas establecidas en el Plan de Mediano Plazo del IICA para 2006-2010: (1) promoción del comercio y competitividad de los agronegocios, (2) creación de medios para sostener la agricultura frente a desastres naturales y cambios climáticos, y (3) desarrollo de las comunidades rurales a través de la aplicación de un enfoque territorial;

ELOGIANDO los recientes esfuerzos del IICA por intercambiar información y conocimientos entre expertos en el campo de la gestión de riesgos y seguros agropecuarios con la Federación Interamericana de Empresas de Seguros, (FIDES), la Entidad Estatal de Seguros Agrarios (ENESA), la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), el Banco Mundial, la Unidad Regional de Asistencia Técnica (RUTA) y empresas de seguros de varios países, con el fin de establecer alianzas para el desarrollo de los seguros agropecuarios;

ACOGIENDO CON BENEPLÁCITO los esfuerzos realizados por la mayoría de los países de las Américas, y también por otros países como España y China, para el intercambio de experiencias; y

OBSERVANDO que en la región austral, el Consejo Agropecuario del Sur (CAS) apoyó como prioridades la gestión de riesgos y los seguros agropecuarios, así como un subsidio financiero para este tema que fue presentado al Banco Interamericano de Desarrollo (BID);

OBSERVANDO TAMBIÉN que el IICA preparó un documento titulado, “Propuesta para elaborar un modelo de programa de seguros agropecuarios para el Caribe con pilotos en Trinidad y Tobago, las Bahamas y la República Dominicana”. IICA también preparó un documento titulado, “Marco para los seguros agropecuarios en Trinidad y Tobago”;

OBSERVANDO ADEMÁS que el IICA recientemente concluyó un análisis más integral de los seguros agropecuarios en América Latina y el Caribe, preparó un Plan Empresarial Estratégico para 2008-2010, un Plan de Acción Anual para 2008, y estableció relaciones prometedoras con distintas organizaciones donantes de seguros y reaseguros, comunitarias y del sector privado.

OBSERVANDO ASIMISMO el vínculo entre la gestión eficaz del riesgo climático y la reducción de la pobreza, así como el vínculo entre los seguros y los préstamos para promover el crecimiento económico,
RESUELVE:
1. Encabezar el esfuerzo técnico coordinado en el que participan instituciones comunitarias donantes, organizaciones del sector privado y gobiernos comprometidos para abordar y desarrollar programas sólidos y duraderos de seguros agropecuarios y gestión de riesgos.
2. Reafirmar el compromiso de los Estados Miembros de trabajar conjuntamente para desarrollar y expandir los seguros agropecuarios y la gestión de riesgos en el Hemisferio Occidental e identificar áreas prioritarias de acción.
3. Encomendar a la Secretaría General que lleve a cabo las actividades mencionadas en esta resolución con una mayor asignación de recursos en el programa-presupuesto y otros recursos.
4. Solicitar al IICA que informe al Consejo Permanente sobre la implementación de esta resolución.
5. Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre la implementación de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones.
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