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PROJETO DE RESOLUÇÃO

“FORÇA-TAREFA HUMANITÁRIA ‘SIMÓN BOLÍVAR’”

(Aprovado pela Comissão em sua sessão de 7 de maio de 2008)
/

A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECONHECENDO a urgente necessidade de aumento e coordenação da assistência humanitária e técnica para assegurar uma resposta rápida, oportuna e eficaz aos desastres de origem natural e antrópica, bem como outras emergências; 


REAFIRMANDO a importância de que os Estados membros desenvolvam estratégias e iniciativas nacionais em matéria de assistência mútua e cooperação técnica em caso de desastres naturais; 

RECONHECENDO o importante papel que desempenham os esforços nacionais em matéria de redução de riscos e resposta aos desastres e reafirmando a importância da cooperação internacional, em particular no nível regional, a fim de fortalecer os esforços nacionais e regionais existentes, bem como os organismos dedicados tanto à redução de riscos de desastres como aos processos de recuperação; 
CONSIDERANDO:


Que os Chefes de Estado e de Governo do Hemisfério, reunidos na Primeira Cúpula das Américas em Miami, em dezembro de 1994, instituíram as diretrizes para que os governos, de forma voluntária, estabelecessem, organizassem e financiassem um corpo de voluntários para trabalhar no nível nacional e, ao mesmo tempo, estar de prontidão à disposição de outros países do Hemisfério e futuramente do sistema das Nações Unidas como corpo de reserva para a prevenção, socorro, reabilitação e cooperação técnica e social e de desenvolvimento, visando a reduzir os efeitos de desastres naturais, necessidades e emergências sociais e de desenvolvimento 


Que a redução e alívio eficazes dos desastres naturais dependem de um alto grau de preparação, mobilização e coordenação dos governos dos países afetados em todos os níveis; 

Que são prioritários o apoio e a colaboração na atenção a zonas afetadas por qualquer evento de grande magnitude que supere a capacidade de resposta local, bem como a cooperação nas atividades de prevenção, socorro, preparação e alerta no caso de desastres naturais e outros desastres;


Que a Força-Tarefa Humanitária “Simón Bolívar” da Organização Nacional de Proteção Civil e Administração de Desastres de República Bolivariana da Venezuela é uma unidade profissional, multidisciplinar e multissetorial com capacidade de atuação em diversos cenários nacionais e internacionais na área de prevenção e atenção de desastres e que dispõe de equipamentos especializados para realizar operações de busca, resgate e salvamento, de educação e capacitação, de atenção a afetados ou danificados nas áreas psicossocial e médica, bem como de planejamento e avaliação de situações que impliquem ameaça, vulnerabilidade ou risco para a população; e


Que, desde a sua criação, a Força-Tarefa Humanitária “Simón Bolívar” tem proporcionado, de forma ativa e solidária, assistência humanitária aos países da América Central, América do Sul e Caribe, afetados por situações de desastres e que solicitaram a cooperação internacional,

RESOLVE:


1.
Reconhecer a Força-Tarefa Humanitária “Simón Bolívar” como uma iniciativa nacional da República Bolivariana da Venezuela, que oferece assistência no Hemisfério para a prevenção, alívio, reabilitação e cooperação técnica, social e de desenvolvimento pré e pós-desastres de origem natural e/ou antrópico no Hemisfério.


2.
Felicitar com satisfação as atividades em matéria de assistência e cooperação realizadas pela Força-Tarefa Humanitária “Simón Bolívar” e incentivar sua coordenação com iniciativas e órgãos semelhantes do Sistema Interamericano e da comunidade internacional que atuam na área de resposta a desastres. 


3.
Encarregar a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) de, por meio do Conselho Permanente, impulsionar o estabelecimento de iniciativas semelhantes.


4.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral em seu Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões sobre o cumprimento desta resolução.
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�.	Projeto de resolução apresentado pela Delegação da República Bolivariana da Venezuela e co-patrocinado pelas delegações da Argentina e da Nicarágua.
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