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Depuis la présentation du dernier rapport du Secrétaire général de l'Organisation des États Américains dans le cadre de la Trente-sixième Session ordinaire de son Assemblée générale qui s’est déroulée à Santo Domingo (République dominicaine) en juin 2006, l’Initiative Casques blancs a réalisé diverses activités tant bilatérales que régionales et ce, dans le cadre du Fonds spécial OEA/CB et en application de l’accord intervenu entre l'OEA, la BID et l’Initiative.

I.
ANTÉCÉDENTS - CADRE GÉNÉRAL

Le chapitre III du Plan d’action issu du Sommet des chefs d’État et de gouvernement des Amériques qui a eu lieu à Miami en 1994, intitulé « Élimination de la pauvreté et de la discrimination dans notre Continent" contient une description détaillée de l'établissement et du financement de corps de volontaires (Casques blancs) aux échelles nationale et continentale. Ledit Plan d’action invite par ailleurs l’OPS, l’OEA et la BID à participer et contribuer à la formation de ces corps.

L’Initiative d’aide humanitaire Casques blancs est de nature apolitique, neutre et impartiale et s’inscrit dans le cadre des principes et objectifs consacrés dans la Charte de l'OEA ; elle a bénéficié de l’impulsion de l'Assemblée générale de l'Organisation, par le biais de ses résolutions et déclarations suivantes : AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES 2018 (XXXIV-O/04), AG/DEC. 45 (XXXV-O/05), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06) et AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07). En particulier, la dernière résolution adoptée en 2006 charge le Secrétariat général de l'OEA et les États membres: (i) de renouveler leur appui à l’Initiative Casques blancs qui offre un mécanisme valable dans le Continent américain de gestion des risques et de lutte contre la faim et la pauvreté dans le Continent américain, (ii) de continuer d’appuyer le développement de l’Initiative des Casques blancs, (iii) de prendre note de l’établissement du Réseau régional de volontariat humanitaire, et de son adoption future comme outil valable de gestion des risques et de lutte contre la faim et la pauvreté dans le Continent américain, entre autres.

Les principaux objectifs de l’Initiative Casques blancs sont la lutte contre la faim et la pauvreté, l’atténuation des risques de catastrophes naturelles et la réduction des vulnérabilités. Les secteurs thématiques de l’action des corps volontaires des Casques blancs comprennent, entre autres : (i) les secours d’urgence ; (ii) la santé et l’eau potable ; (iii) l’éducation ; (iv) le transport, la logistique et les opérations en cas de catastrophe ; (v) la distribution de denrées alimentaires, la nutrition et la surveillance de l’aide alimentaire.

Ainsi, l’Initiative Casques blancs a réalisé ses activités de renforcement des corps nationaux de volontaires afin de constituer et de consolider le Réseau régional de volontariat humanitaire.

Parmi les actions réalisées au cours de la dernière phase d’exécution de l’accord OEA/BID/Casques blancs de coopération technique régionale non remboursable (ATN/SF-6470-RF) connu sous le nom de « Volontariat pour l’aide humanitaire en Amérique latine : Initiative Casques blancs » et qui prend fin le 31 juin de cette année et a facilité l'exécution d'activités dans 13 pays et 38 projets d’aide humanitaire en Amérique latine et dans les Caraïbes (Équateur, El Salvador, Guatemala, Haïti, Honduras, Jamaïque, Nicaragua, Panama, Paraguay, République dominicaine, Trinité-et-Tobago et Uruguay), on distingue les suivantes : la tenue de 11 ateliers nationaux pour la constitution de corps de volontaires dans les pays suivants : Équateur, Guatemala, Jamaïque, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Trinité-et-Tobago et dans la zone frontalière entre le Belize et le Guatemala ; enfin, 3 rencontres à l’échelle continentale à Buenos Aires, Montevideo et Panama. 

Durant toute la durée d’exécution de l’accord, 97 experts volontaires internationaux et nationaux ont participé aux travaux, et 1 290 volontaires et cadres techniques venus de 13 pays ont été formés ou ont assisté à ces activités.

Les projets résultant de l’accord ont contribué à la formation du Réseau régional de volontariat humanitaire qui, à ce jour, recense 13 points de convergence dans les pays suivants : Argentine, Brésil, Équateur, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Panama, Paraguay, Pérou, Trinité-et-Tobago et Uruguay. 


L’évaluation à mi-parcours de ce programme conjoint OEA/BID/CB a révélé, entre autres, que ce programme a produit certains résultats positifs, comme le fait qu’il a (a) contribué à l’atténuation des situations de pauvreté extrême et aux soins apportés aux groupes les plus vulnérables de la population des pays de la Région par la participation de professionnels confirmés en qualité de « volontaires »… ce qui a permis de réduire les coûts et de garantir la qualité technique de l’exécution des activités, (b) atteint des secteurs de la population difficiles à aborder par les méthodes traditionnelles, en permettant ainsi l’exécution de projets difficilement réalisables en raison de leur complexité technique et de leurs coûts inhérents, eu égard au nombre de bénéficiaires escompté et à l’envergure relative de leur impact… »

Durant la période couverte par le présent rapport, l’Initiative Casques blancs a forgé de nouvelles alliances stratégiques et renforcé celles déjà en place. Parmi celles-ci se distinguent la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles et le Réseau interaméricain sur l’atténuation des catastrophes naturelles, tous deux relevant de l'OEA, l’Organisation panaméricaine de la Santé et le Programme alimentaire mondial des Nations Unies. Par ailleurs, le Groupe de travail de l’Initiative pour l’élimination de la faim en Amérique latine et dans les Caraïbes d’ici à 2025 a été constitué ; cette initiative bénéficie du soutien de l'Organisation des Nations Unies pour l’agriculture et l’alimentation (FAO). Par ailleurs, les liens entretenus avec l’Association des États de la Caraïbe (AEC) ont été resserrés et des accords d’exécution et de consultation ont été conclus. En outre, les travaux ont progressé dans le cadre du Sommet ibéro-américain des chefs d’État et de gouvernement, qui a décidé d'inviter les Casques blancs à prendre part à ses débats et rencontres à titre d’organisme invité. 
II.
 ACTIVITÉS RÉALISÉES ENTRE JUIN 2006 ET MAI 2007

Ateliers d’aide technique
· Atelier OEA/BID/Casques blancs d’aide technique pour la formation de corps nationaux de volontariat humanitaire et structuration de ces derniers à l’échelle continentale, Port-of-Spain, Trinité-et-Tobago, les 6 et 7 juin 2006. Vingt-trois fonctionnaires de Trinité-et-Tobago et représentants d’organisations non gouvernementales ont participé.
·  Atelier OEA/BID/Casques blancs d’aide technique pour la formation de corps nationaux de volontariat humanitaire et structuration de ces derniers à l’échelle continentale, Guatemala, les 24 et 25 août 2006. Trente-cinq fonctionnaires guatémaltèques et représentants d’organisations non gouvernementales ont participé.
· Atelier OEA/BID/Casques blancs d’aide technique pour la formation de corps nationaux de volontariat humanitaire et structuration de ces derniers à l’échelle continentale, Santo Domingo, République dominicaine, les 25 et 26 juillet 2007. Quinze fonctionnaires dominicains et représentants d’organisations non gouvernementales ont participé.
· Atelier de présentation de l’Initiative Casques blancs : modèle et volontariat et identification des besoins, zone frontalière Belize/Guatemala, 5 juillet 2007. Quinze fonctionnaires du secteur sanitaire du Belize et du Guatemala ont participé.

Projets BID/OEA/CB
· Projet BID/OEA/CCB 001-2006 « Appui de l’Initiative Casques blancs à l’éducation en milieu communautaire pour la préparation aux risques dans la zone frontalière de la République dominicaine »

Volontaires internationaux : 2


Volontaires nationaux : 4


Volontaires formés : 300
· Projet BID/OEA/CCB 002-2006 « Appui de l’Initiative Casques blancs au renforcement du volontariat pour l’aide humanitaire en Équateur »
Volontaires internationaux : 2
Volontaires nationaux : 4
Volontaires formés : 40
· Projet BID/OEA/CCB 003-2006 « Appui de l’Initiative Casques blancs à la formation et à l’apprentissage au profit d’un corps de volontaires en vue de mener un diagnostic et de réaliser un classement de la population privée de liberté dans les établissements pénitentiaires du Honduras »
Volontaires internationaux : 3
Volontaires nationaux : 4
Volontaires formés : 260
· Projet BID/OEA/CCB 004-2006 « Appui de l’Initiative Casques blancs au projet de soins et de réponse immédiate aux catastrophes naturelles et anthropiques au Paraguay »
Volontaires internationaux : 4
Volontaires nationaux : 4
Volontaires formés : 90
· Projet BID/OEA/CCB 005-2006 « Appui de l’Initiative Casques blancs au renforcement de la résistance de la communauté à la Jamaïque »
Volontaires internationaux : 1
Volontaires nationaux : 3
Volontaires formés : 196
· Projet BID/OEA/CCB 007-2005 « Appui de l’Initiative Casques blancs au renforcement des structures décentralisées pour lutter contre la pauvreté et gérer les catastrophes à Trinité-et-Tobago »
Volontaires internationaux : 2
Volontaires nationaux : 4
Volontaires formés : 185

Projets BID/OEA/CB en cours d’exécution à la date de rédaction du présent rapport
· Projet BID/OEA/CCB 006-2006 « Mise en œuvre du Corps national des Casques blancs pour l’aide humanitaire en Haïti »
· Projet BID/OEA/CCB 008-2007 « Appui de l’Initiative Casques blancs à la constitution d’un volontariat national en Bolivie pour la réduction des risques et la gestion des catastrophes dans le cadre de la loi sur le service volontaire »

Aide humanitaire d’urgence

Ces interventions ont eu pour objectif de réagir rapidement aux urgences ; parmi les activités réalisées à ce titre figurent l’envoi de matériels et provisions humanitaires (médicaments, comprimés de purification d’eau, produits alimentaires, couvertures, tentes, etc.) et spécialistes de la logistique.
· République de Bolivie, phénomène climatologique El Niño en 2007 
· République orientale de l’Uruguay, inondations en 2007
· République du Pérou, tremblement de terre de Pisco en 2007
· République dominicaine, ouragan Dean en 2007
· République d’Haïti, tempête Noël en 2007
· République dominicaine, tempête Noël en 2007
· République du Paraguay, incendies de forêt en 2007
· République du Nicaragua, ouragan Félix en 2007
· République de Bolivie, phénomène climatologique La Niña en 2008 
· République de l’Équateur, volcan Tungurahua en 2008

Accords de travail
· Accord de coopération générale entre le Secrétariat général de l'OEA (SG/OEA) et le PAM, exécuté par l’intermédiaire de l’Initiative Casques blancs et ayant pour objectif d’assurer le suivi et la distribution de produits alimentaires, la santé et la nutrition ainsi que la gestion des situations d’urgence.
· Accord entre les Casques blancs et l'Organisation panaméricaine de la Santé (OPS) pour la collaboration en matière de gestion des approvisionnements et des achats en situation d’urgence, de santé mentale et de stress post-traumatique, et aide sanitaire en cas de catastrophe, entre autres.
· Protocole d’accord entre les Casques blancs et l’Association des États de la Caraïbe (AEC) pour réaliser des échanges inter-institutions au moyen de l’exécution d’activités d’investigation, de consultations et de projets et programmes et par les échanges d’experts, la tenue de séminaires et autres activités similaires.
· Décision en vue du Protocole d’accord avec le Sommet ibéro-américain des chefs d'État et de gouvernement.
· En cours - Accord de collaboration FAO/Casques blancs, pour contribuer à la gestion locale des processus liés au problème de la faim dans le Continent américain et au renforcement de certains corps de volontaires locaux en particulier.
Participation de l’Initiative aux tribunes régionales et internationales

En qualité d’organisme invité, l’Initiative Casques blancs fait partie de la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRCN) et a participé à ce titre à la première réunion de la Commission qui s’est tenue à Washington le 23 septembre 2007. 

L’Initiative a également participé aux réunions du Sommet ibéro-américain et au Sommet de Rio de la réunion de l’Association des États de la Caraïbe sur les catastrophes naturelles en Haïti.

En outre, elle collabore étroitement avec le Réseau interaméricain pour l’atténuation des catastrophes (RIMD) et participe aux rencontres organisées par le Réseau, dont la Première réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable qui a eu lieu à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie) les 4 et 5 décembre 2006 et la Rencontre continentale « Analyse coût-bénéfice : démontrer que l’investissement dans la réduction de la vulnérabilité dans les Amériques est un meilleur choix » qui s’est déroulée les 10 et 11 décembre 2007 à Bogota (Colombie).

Par ailleurs, l’Initiative fait office d’organisme de consultation de la Commission sur la sécurité continentale de l'OEA sur le thème de l’atténuation des catastrophes naturelles.

Dans le cadre de l’engagement permanent de l’Initiative Casques blancs en faveur d’Haïti, cette dernière participe activement au Mécanisme 2x9 pour ce pays, particulièrement en ce qui concerne les urgences et les catastrophes naturelles. Dans ce sens, l’Initiative a été chargée de coordonner la réunion du chapitre Catastrophes et gestion du risque du Mécanisme et de piloter l’établissement de la matrice de ressources matérielles et humaines que les pays d’Amérique latine faisant partie de la Minustah sont en mesure de constituer dans ce pays de la Caraïbe.

Enfin, les Casques blancs ont participé activement aux réunions de l’Initiative pour l’élimination de la faim en Amérique latine et dans les Caraïbes d’ici à 2025, laquelle bénéficie de l’appui du Bureau régional de la FAO, en particulier dans le cadre des réunions de son Groupe de travail à Guatemala en novembre 2006 et à Bogota en septembre 2007. Les Casques blancs ont mis à la disposition de l’Initiative le Réseau régional de volontariat humanitaire pour faire face aux situations de faim et de pauvreté ainsi qu’à la gestion des risques dans la région.
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