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Desde a apresentação do último relatório do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos no Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, realizado em junho de 2006 em São Domingos, República Dominicana, a Iniciativa Capacetes Brancos atuou em diversas ações bilaterais e regionais no âmbito de Fundo Especial OEA/CB e dentro do Acordo OEA/BID/CB.


I.
ANTECEDENTES E CONTEXTO GERAL


O Plano de Ação da Cúpula de Chefes de Estado e de Governo das Américas, realizada em Miami em 1994, no capítulo III, “Erradicação da Pobreza e da Discriminação em Nosso Hemisfério”, menciona de maneira especifica a criação e o financiamento de corpos de voluntários (Capacetes Brancos) no nível nacional e hemisférico. O mencionado plano também convida a OPAS, a OEA e o BID a participar de sua formação e prestar-lhes assistência.


A Iniciativa Capacetes Brancos tem o caráter apolítico, neutro e imparcial da ajuda humanitária e se enquadra nos princípios e propósitos estabelecidos na Carta da OEA. Foi incentivado pela Assembléia Geral da Organização mediante as seguintes resoluções e declarações: AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES 2018 (XXXIV-O/04), AG/DEC. 45 (XXXV-O/05), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06) e AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07). Especificamente, a última resolução, de 2006, insta a Secretaria-Geral da OEA e os Estados membros, entre outras coisas, a: (i) reiterar seu apoio à Iniciativa Capacetes Brancos como um dos mecanismos valiosos do Hemisfério na luta contra a fome e a pobreza e na gestão de riscos no Hemisfério; (ii) continuar apoiando o desenvolvimento da Iniciativa Capacetes Brancos; e (iii) tomar nota do estabelecimento da Rede Regional de Voluntariado Humanitário e de sua futura incorporação como uma valiosa ferramenta para a gestão de riscos e a luta contra fome e a pobreza no Hemisfério.


Os principais objetivos da Iniciativa Capacetes Brancos são a luta contra fome e a pobreza, a mitigação dos riscos naturais e a redução de vulnerabilidades. As áreas temáticas da ação dos Voluntários Capacetes Brancos incluem, entre outras múltiplas ações: (i) atendimento em emergências; (ii) saúde e água potável; (iii) educação; (iv) transporte, logística e operações em caso de desastres; e (v) distribuição de alimentos, nutrição e monitoramento de ajuda alimentar.


Neste contexto, a Iniciativa Capacetes Brancos desenvolveu suas ações de fortalecimento de voluntariados nacionais com vistas à constituição e consolidação da Rede Regional de Voluntariado Humanitário.


Destaca-se o trabalho na última etapa de execução do Convênio OEA/BID/Capacetes Brancos de Cooperação Técnica Regional Não Reembolsável, N° ATN/SF-6470-RF, “Voluntariado para a Assistência Humanitária na América Latina - Iniciativa Capacetes Brancos”, que se encerrará em 31 de junho deste ano e facilitou a realização de ações em 13 países, com a implementação de 38 projetos de assistência humanitária na América Latina e no Caribe: Equador, El Salvador, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, Nicarágua, Panamá, Paraguai, República Dominicana, Trinidad e Tobago e Uruguai; a realização de 11 Workshops Nacionais de Integração de Corpos de Voluntários: Equador, Guatemala, Jamaica, Paraguai, Peru, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Zona de Adjacência Belize/Guatemala; e a realização de três encontros hemisféricos: Buenos Aires, Montevidéu e Panamá.


Ao longo de sua existência, peritos voluntários internacionais e nacionais participaram da gestão do convênio e 1.290 voluntários e quadros técnicos de 13 países foram capacitados ou assistiram às atividades.


Os projetos derivados do convênio contribuíram para a organização da Rede Regional de Voluntariado Humanitário, que nesta data já tem 13 pontos focais: Argentina, Brasil, Equador, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguai, Peru, Trinidad e Tobago e Uruguai. 


A avaliação intermediária deste Programa OEA/BID/CB destacou como realizações positivas as contribuições para: “(a) mitigar situações de extrema pobreza e atender aos grupos mais vulneráveis da população dos países da região pela incorporação de profissionais de alto nível como “voluntários” … reduzindo-se custos e garantindo-se a qualidade técnica em sua realização; (b) chegar a grupos da população difíceis de ser atingidos mediante enfoques tradicionais, possibilitando-se a execução de projetos de difícil realização, devido à complexidade técnica e aos custos implícitos, em relação ao número de pessoas a serem beneficiadas e ao alcance relativo de seu impacto…”.


No período abrangido por este relatório, a Iniciativa Capacetes Brancos concretizou novas alianças estratégicas e consolidou as já existentes. Entre elas se destacam a Comissão Interamericana para a Redução de Desastres Naturais e a Rede Interamericana de Mitigação de Desastres, da OEA, da Organização Pan-Americana da Saúde e do Programa Mundial de Alimentos das Nações Unidas. Também fez parte do grupo de trabalho da “Iniciativa América Latina e Caribe sem Fome 2025”, apoiada pela Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação (FAO), e a relação com a Associação de Estados do Caribe (AEC) foi fortalecida com a assinatura de convênios de ação e consulta. Avanços igualmente importantes ocorreram nas relações com a Cúpula Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, que decidiu converter os Capacetes Brancos em um dos organismos convidados para suas discussões e encontros.

II.
 AÇÕES DE JUNHO 2006 A MAIO 2007


Workshops de assistência técnica realizados

· “Workshop OEA/BID/Capacetes Brancos de Assistência Técnica para a Formação de Corpos Nacionais de Voluntariado Humanitário e Sua Articulação Continental”, Port-of-Spain, Trinidad e Tobago, 6 e 7 de junho de 2006. Participaram 23 funcionários do Governo Trinitário-Tobagense e representantes de organizações não-governamentais

·  “Workshop OEA/BID/Capacetes Brancos de Assistência Técnica para a Formação de Corpos Nacionais de Voluntariado Humanitário e Sua Articulação Continental”, Cidade da Guatemala, Guatemala, 24 e 25 de agosto de 2006. Participaram 35 funcionários do governo guatemalteco e representantes de organizações não-governamentais.

· “Workshop OEA/BID/Capacetes Brancos de Assistência Técnica para a Formação de Corpos Nacionais de Voluntariado Humanitário e Sua Articulação Continental”, Cidade de São Domingos, República Dominicana, 25 e 26 de julho de 2007. Participaram 15 funcionários do governo dominicano e representantes de organizações não-governamentais.

· “Workshop Apresentação da Iniciativa Capacetes Brancos: Modelo e Voluntariado e Detecção de Necessidades”, Zona de Adjacência Belize/Guatemala, 5 de julho de 2007. Participaram 15 funcionários do setor saúde dos governos de Belize e da Guatemala.


Projetos BID/OEA/CB desenvolvidos

· Projeto BID/OEA/CCB 001-2006 “Apoio da Iniciativa Capacetes Brancos à Educação Comunitária para a Preparação diante de Riscos na Zona Fronteiriça da República Dominicana”

Voluntários Internacionais: 2



Voluntários Nacionais: 4



Voluntários Capacitados: 300

· Projeto BID/OEA/CCB 002-2006 “Apoio da Iniciativa Capacetes Brancos ao Fortalecimento do Voluntariado para a Assistência Humanitária no Equador”

Voluntários Internacionais: 2

Voluntários Nacionais: 4

Voluntários Capacitados: 40

· Projeto BID/OEA/CCB 003-2006 “Apoio da Iniciativa Capacetes Brancos à Formação e Capacitação de um Corpo de Voluntários para a Realização de um Diagnóstico e Classificação da População Privada de Liberdade nos Centros Penitenciários de Honduras”

Voluntários Internacionais: 3

Voluntários Nacionais: 4

Voluntários Capacitados: 260

· Projeto BID/OEA/CCB 004-2006 “Apoio da Iniciativa Capacetes Brancos ao Projeto de Atendimento e Resposta Imediata aos Desastres Naturais e Gerados pelo Homem na República do Paraguai”

Voluntários Internacionais: 4

Voluntários Nacionais: 4

Voluntários Capacitados: 90

· Projeto BID/OEA/CCB 005-2006 “Support of the White Helmets Initiative to the Building of a Community Resilience in Jamaica”

Voluntários Internacionais: 1

Voluntários Nacionais: 3

Voluntários Capacitados: 196

· Projeto BID/OEA/CCB 007-2005 “Support of the White Helmets Initiative to Strengthening Decentralized Structures to Address Poverty and for Disaster Management, Trinidad and Tobago”

Voluntários Internacionais: 2

Voluntários Nacionais: 4

Voluntários Capacitados: 185


Projetos BID/OEA/CB em execução na data de edição deste relatório

· Projeto BID/OEA/CCB 006-2006 “Implementação do Corpo Nacional Capacetes Brancos para a Assistência Humanitária no Haiti”

· Projeto BID/OEA/CCB 008-2007 “Apoio da Iniciativa Capacetes Brancos à formação de um Voluntariado Nacional na Bolívia para a Redução de Riscos e Assistência de Desastres no Âmbito da Lei do Serviço Voluntário”

Assistência humanitária em emergências


Estas assistências tiveram por objetivo uma resposta rápida às emergências e incluíram o envio de doações de suprimentos humanitários (medicamentos, produto para tornar a água potável, alimentos, cobertores, barracas, etc.) e pessoal especialista em logística.

· República da Bolívia, fenômeno climatológico “El Niño”, 2007

· República Oriental do Uruguai, “Inundações”, 2007

· República do Peru, “Terremoto de Pisco”, 2007

· República Dominicana, “Furacão Dean”, 2007

· República do Haiti, “Tormenta Noel”, 2007

· República Dominicana, “Tormenta Noel”, 2007

· República do Paraguai, “Incêndios Florestais”, 2007

· República da Nicarágua, “Furacão Félix”, 2007

· República da Bolívia, fenômeno climatológico “La Niña”, 2008

· República do Equador, “Vulcão Tungurahua”, 2008


Acordos de trabalho

· Acordo de Cooperação Geral entre a Secretaria-Geral da OEA (SG/OEA) e o PMA, a ser executado pela Iniciativa Capacetes Brancos, o qual tem como objetivo o monitoramento e a distribuição de alimentos, saúde e nutrição e o atendimento às emergências.

· Acordo entre Capacetes Brancos e a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) para o trabalho conjunto em SUMA (Supply Management – Suprimentos em Emergências), saúde mental e estresse pós-traumático e assistência sanitária em casos de desastres, entre outros.

· Memorando de Entendimento entre Capacetes Brancos e a Associação de Estados do Caribe (AEC) para um intercâmbio interinstitucional por meio de atividades relacionadas com a pesquisa, consulta, implementação de projetos e programas, intercâmbio de peritos, seminários e outras atividades semelhantes.

· Acordo para o Memorando de Entendimento com a Cúpula Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo.

· Acordo de colaboração FAO-Capacetes Brancos, em tramitação, para trabalho na gestão local dos processos relacionados com o problema da fome no Hemisfério e no fortalecimento dos voluntariados locais específicos.

Participação da Iniciativa em Foros Regionais e Internacionais


A Iniciativa Capacetes Brancos faz parte, como organismo convidado, da Comissão Interamericana para a Redução de Desastres Naturais (CIRD) e, como tal, participou da Primeira Reunião da Comissão, realizada em Washington, D.C, em 23 de setembro de 2007.


Também participou das reuniões da Cúpula Ibero-Americana, da Cúpula de Rio e da Reunião da Associação de Estados do Caribe sobre desastres naturais no Haiti.


A iniciativa atua em estreita cooperação com a Rede Interamericana para Mitigação de Desastres (RIMD), participando dos encontros organizados pela Rede: A Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável, levado a cabo em Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, em 4 e 5 de dezembro de 2006, e o Encontro Hemisférico “Análise Custo-Beneficio: Provando que investir em redução de vulnerabilidade nas Américas é a melhor opção”, realizado em 10 e 11 de dezembro de 2007 em Bogotá, Colômbia.


É ainda organismo de consulta da Comissão de Segurança Hemisférica da OEA no tema de redução de desastres naturais.


Como parte do compromisso permanente da Iniciativa Capacetes Brancos com o Haiti, participa ativamente do Mecanismo 2x9 para esse país, especialmente na área de emergências e desastres naturais. Neste sentido, a iniciativa foi encarregada de coordenar a reunião do capítulo de Desastre e Gestão de Riscos do Mecanismo e de monitorar a montagem da matriz de recursos materiais e humanos que os países da América Latina participantes da Minustah naquele país caribenho estão em condições de aportar.


Por último, a Iniciativa Capacetes Brancos participou ativamente das reuniões da "Iniciativa América Latina e Caribe sem fome 2025", que é apoiada pelo Escritório Regional da FAO, especificamente nos encontros de seu Grupo de Trabalho realizados em Cidade da Guatemala, em novembro de 2006, e em Bogotá, em setembro de 2007. Os Capacetes Brancos se colocaram à disposição da Iniciativa da Rede Regional de Voluntariado Humanitário para atender às situações de fome e pobreza e de gestão de riscos na região.
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