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COMISIÓN GENERAL
Original: inglés

NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE SAINT KITTS Y NEVIS MEDIANTE LA QUE RETIRA EL PROYECTO DE RESOLUCION “SEGUROS AGROPECUARIOS: COOPERACIÓN INTERAMERICANA PARA ENFRENTAR UNA AMENAZA HEMISFÉRICA”
MISIÓN PERMANENTE DE SAINT KITTS Y NEVIS
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
OAS/PC/001/08


La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Presidencia de la Comisión General y a la Presidencia del Consejo Permanente, y se complace en referirse al proyecto de resolución “Seguros agropecuarios: Cooperación interamericana para enfrentar una amenaza hemisférica” (CP/CG-1734/08 rev.1), que fue presentada por la Delegación de Saint Kitts y Nevis el 7 de mayo de 2008.


La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis se permite notificar que ya no desea seguir adelante con esta resolución este año y, en consecuencia, solicita que sea retirada del temario.

La Misión Permanente de Saint Kitts y Nevis aprovecha esta oportunidad para reiterar a la Presidencia de la Comisión General del Consejo Permanente las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C
12 de mayo de 2008
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