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I. AUTORIDADES

Para el período correspondiente a los meses de julio de 2007 y mayo de 2008, la Comisión General fue instalada por el Consejo Permanente el día 12 de julio de 2007.  De conformidad con el artículo 15 del Reglamento del Consejo, ocupan la presidencia y la vicepresidencia de la Comisión General el Presidente y el Vicepresidente del Consejo Permanente, respectivamente.

La Comisión General inició sus labores en febrero de 2008.  Durante los meses de febrero y marzo de 2008, estuvo presidida por el Embajador Corneluis Smith, Representante Permanente de Bahamas y la Vicepresidencia estuvo a cargo del Embajador Arístides Royo, Representante Permanente de Panamá.
Durante los meses de abril a mayo de 2008, ejerció la Presidencia el Embajador Michael I. King, Representante Permanente de Barbados y correspondió la Vicepresidencia al Embajador Denis Ronaldo Moncada, Representante Permanente de Nicaragua.

II.
ASIGNACIÓN DE TEMAS A ESTUDIO DE LA COMISIÓN
En cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, el Consejo Permanente, en la sesión del  12 de julio de 2007, acordó que, en el marco de las funciones establecidas en el artículo 15 del Reglamento del Consejo, la Comisión General tendría a su cargo la consideración de los mandatos de ocho resoluciones aprobadas por la Asamblea General, incluidas en el documento "Distribución de Mandatos Encomendados por el trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General” (CP/doc. 4238/07 rev. 2) y diez informes anuales.


La Comisión aprobó su plan de trabajo el 20 de febrero de 2008 (documento C/CG-1718/08 rev.1, Anexo I). Entre los meses de febrero y mayo de 2008, la Comisión celebró diez reuniones formales durante las cuales recibió y consideró los informes anuales que le fueron asignados y otros informes solicitados por la Asamblea General. Al concluir sus labores en preparación al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Comisión General remitió para la consideración del Consejo Permanente quince proyectos de resolución aprobados y un proyecto de resolución que requería consultas adicionales.

III. 
SESIONES DE TRABAJO


La Comisión, en su sesión celebrada el 20 de febrero de 2008, consideró los mandatos incluidos en la resolución AG/RES.2327 (XXXVII-O/07), sobre la “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” que entre otros, manda la celebración de una sesión especial del Consejo Permanente, junto con la organizaciones de la sociedad civil para examinar la contribución de estas organizaciones para el fortalecimiento de la democracia en el Hemisferio. La Comisión, luego de escuchar una presentación por parte de la Secretaría de Cumbres de la Secretaría General, decidió recomendar que la mencionada sesión especial con el lema “La sociedad civil y el fortalecimiento de la cultura democrática”, se realice el 14 de marzo de 2008, en el marco de la “semana de la sociedad civil”.  El Consejo Permanente aprobó la recomendación de la Comisión.

Durante la misma sesión, la Comisión consideró una solicitud del Gobierno de Venezuela para convocar el “Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales” que, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07) debía realizarse en Caracas, Venezuela en el 2007.  Luego de considerar los motivos que impidieron que el evento se realizara como estaba previsto, la Comisión decidió recomendar al Consejo Permanente la convocatoria del evento para el 4 de abril de 2008.  El Consejo aprobó la recomendación de la Comisión y el evento se llevó a cabo en esa fecha, en Caracas, Venezuela. Las conclusiones del evento constan en el documento ROEL/doc.3/08.

La Comisión recibió un informe sobre la implementación de resolución “Año Interamericano de las Mujeres” [AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07)]. La Comisión tomó nota del informe presentado por la señora Carmen Lomellin, Secretaría Ejecutiva de la Comisión Intermericana de Mujeres (CIM) y decidió establecer el “Grupo de Trabajo encargado de preparar un programa de actividades para el Año Interamericano de las Mujeres”, abierto a la participación de todas las delegaciones y de oficiales de gobiernos, organizaciones internacionales, sociedad civil y el sector privado y le encargó la elección de sus autoridades. Encomendó además que el Grupo elabore una recomendación para la creación de un fondo específico para el financiamiento de las actividades relacionadas con el Año de las Mujeres y solicitó que la CIM se hiciera cargo de la Secretaría del Grupo de Trabajo.


La señora Lomellin presentó un informe sobre la implementación de la resolución “Promoción de los derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género” [AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07)] y, luego de tomar nota de la información proporcionada, la Comisión decidió recomendar al Consejo Permanente la extensión del plazo para la convocatoria de la Tercera Reunión de Ministras o Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros.

La Comisión recibió información sobre la ejecución de la resolución “Mecanismo de seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará (MESECVI)” [AG/RES.2330 (XXXVII-O/07)]. La Comisión tomó nota de la información proporcionada y otorgó tiempo adicional a la Delegación de Venezuela para  ofrecer fecha para la reunión del MESECVI, la que en sesión posterior quedó fijada para realizarse los días 9 y 10 de  julio de 2008, en Caracas, Venezuela, y  donde se considerará y aprobará el Informe Hemisférico de la primera ronda de evaluación multilateral del MESECVI.

Durante la sesión celebrada el 12 de marzo de 2008, la Comisión consideró los informes anuales de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN).  Revisó y aprobó el programa para el “Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales” que se celebró en Caracas, Venezuela.

Durante la sesión celebrada el 26 de marzo de 2008, la Comisión recibió y consideró los informes anuales del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)  y de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL).


La sesión celebrada el 9 de abril de 2008 se concentró en la consideración de los informes anuales del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).  


La Comisión recibió y consideró también un completo informe sobre los trabajos que se encontraba adelantando el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (MESECVI).  La Comisión tomó nota de la presentación y de los comentarios de las delegaciones.


Antes de iniciar la consideración de proyectos de resolución, la Comisión adoptó una metodología de trabajo. Esta consta en el documento CP/CG-1727/08 que se acompaña como Anexo II.


La Comisión dio inicio a la consideración de propuestas de resoluciones para el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Consideró dos propuestas presentadas por la CITEL tituladas “CITEL y la Integración de los Pueblos de América a la Sociedad Global de la Información” e “Informe de la Situación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación.  La Comisión, luego de considerar las propuestas, encargó a la Secretaría de la CITEL que las uniera en un sólo texto y la presentara nuevamente.

La sesión celebrada el 23 de abril de 2008 recibió el informe anual del Tribunal Administrativo y tomó conocimiento de dos resoluciones adoptadas por éste.
 
La Comisión recibió y consideró el informe sobre el Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres, presentado en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2323 (XXXVII-O/07) (documento CP/doc.4296/08).  La Comisión tomó nota del informe y decidió transmitir las recomendaciones contenidas en éste a la atención del Consejo Permanente. Las recomendaciones señalan que a pesar de las mejoras logradas en el presupuesto y los recursos humanos de la CIM en el 2007, aún se requieren dos nuevas posiciones a nivel profesional, entre otros, para permitir el pleno funcionamiento del MESECVI.  En vista del número creciente de mandatos asignados a la CIM, los Estados Miembros deberían considerar incrementar el presupuesto regular de la CIM, así como también realizar contribuciones voluntarias financieras o en recursos humanos para apoyar sus proyectos y actividades.


La Comisión recibió y consideró también el informe sobre la Implementación del Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de las Mujeres y la Igualdad y Equidad de Género (PIA) (documento CP/doc.4298/08). Este informe fue presentado por la Secretaria Ejecutiva de la CIM, en nombre del Secretario General y en cumplimiento de la resolución AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07).  La Comisión tomó nota de la información presentada y de las observaciones y comentarios de los Estados Miembros y decidió transmitir al Consejo Permanente las recomendaciones contenidas en el informe.

Las recomendaciones hacen referencia a la necesidad de identificar recursos específicos que pudieran ser asignados a la implementación y seguimiento del PIA. La capacidad instalada de la CIM es limitada, en particular si se toma en cuenta el aumento de mandatos que le han sido asignados.  El fortalecimiento de sus recursos humanos, técnicos y financieros le permitiría desempeñar un papel constante y más activo en la promoción, implementación y medición de resultados del PIA.  El fortalecimiento de la CIM, ya sea mediante la asignación de recursos financieros y/o de un cargo a nivel profesional, permitiría asegurar una mayor integración de la perspectiva de género en el desarrollo de los programas y acciones de todos los órganos, organismos y entidades de la Organización.  
La sesión continuó con la consideración de proyectos de resolución.


En ocasión de la sesión del 1 de mayo de 2008, la Comisión recibió el informe sobre las “Mejores Prácticas en Observación Electoral de la OEA, 2004-2007” (documento CP/CG-1739/08. El informe presentado por el Director del Departamento de Observación y Cooperación Electoral, señor Pablo Gutiérrez, atiende al mandato de la resolución AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) y describe en su primera parta las Misiones de Observación Electoral, sus objetivos y principios, como se han estructurado en los últimos años, así como una descripción de la dependencia a cargo de organizarlas. La segunda parte del informe hace un recuento de las treinta Misiones de Observación Electoral (MOE/OEA) desplazadas por la OEA entre 2004 y 2007 a catorce Estados Miembros. Se identifica el tipo de elección, la conformación de la Misión así como la duración de la MOE en el país. La tercera parte, describe el marco de base para la organización y envío de Misiones de Observación Electoral, el cual da el contexto sobre el cual comparar el trabajo llevado a cabo por la Secretaría General en este período, y las mejores prácticas desarrolladas en la materia. Mientras que en la cuarta parte del informe se identifica una serie de mejores prácticas desarrolladas por la OEA y que se encuentran en proceso de consolidación, en la quinta parte se identifican algunas acciones que quedan todavía por hacer. En la última sección, se identifican algunas conclusiones que emanan de este análisis. 

La sesión continuó con la consideración de tres proyectos de resolución.


La sesión celebrada el 7 de mayo de 2007, recibió un informe sobre la libertad de comercio e inversión en el Hemisferio (documento CP/CG-1741/08) y continuó con la consideración del proyecto de resolución sobre el tema, presentado por la Delegación de México.


La Comisión recibió también un informe sobre las actividades de la Iniciativa Cascos Blancos en el Hemisferio correspondiente al período 2006/2008 e inició la consideración del proyecto de resolución “Coordinación del voluntariado en el Hemisferio para la respuesta a los desastres naturales y la lucha contra el hambre y la pobreza – Iniciativa Cascos Blancos”, presentado por la Delegación de Argentina.


La sesión continuó con la consideración de cinco proyectos de resolución, siendo uno de ellos el proyecto titulado “Seguros agropecuarios: Cooperación interamericana para enfrentar una amenaza hemisférica” presentado por la Delegación de Saint Kitts y Nevis, misma delegación que lo retiraría luego mediante nota OAS/PC/001/08, fechada el 12 de mayo de 2008.


Las sesiones celebradas los días 12, 15 y 19 de mayo de 2008 fueron destinadas exlusivamente a la consideración y debate de propuestas de resolución. Entre ellas fueron consideradas dos cuya decisión final competía directamente al Consejo Permente y no requerían remisión posterior a la Asamblea General.


Así, la Comisión consideró la propuesta presentada por la Delegación de Venezuela sobre la “Convocatoria de la Segunda Conferencia de Estados Partes del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém do Pará” (MESECVI). La Comisión recomendó su aprobación al Consejo Permanente y éste la acogió en su sesión celebrada el 16 de mayo de 2008, con la aprobación de la resolución CP/RES. 937 (1651/08).


En cuanto a la propuesta titulada “Octogésimo Aniversario de la Comisión Interamericana de Mujeres”, la delegación proponente, Antigua y Barbuda, solicitó que la misma fuera considerada en el ámbito del  Consejo Permanente. 
IV.
INFORMES ANUALES. 

El Consejo Permanente asignó a la Comisión General la consideración de los informes anuales de los siguientes órganos, organismos y entidades de la Organización, a presentarse de conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la OEA:

1. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

2. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

3. Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

4. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

5. Instituto panamericano de Geografía e Historia (IPGH)
6. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

7. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

8. Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

9. Instituto Indigenista Interamericano (III)

10. Secretario General

Cabe mencionar que el informe del CIDI fue presentado al Consejo Permanente y que el informe del Secretario General será transmitido a la Asamblea General. Corresponde indicar también que no se ha recibido informe del Instituto Indigenista Interamericano (III). 

A continuación se presenta una breve reseña sobre los informes presentados a la Comisión General:

1.
Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)

En su sesión del 12 de marzo de 2008, la Comisión General recibió a la  Directora General de la OPS, doctora Mirta Roses Periago. La doctora Roses Periago presentó el informe (documento CP/doc.4272/08) que analiza, dentro del marco de las orientaciones estratégicas y programáticas para el quinquenio 2003 – 2007 definidas por los cuerpos directivos de la Organización, los hechos sobresalientes de cooperación técnica, desarrollados en cumplimiento del programa institucional durante este período.

El informe concluye que es esencial invertir en la salud pública y la atención primaria, pero también en las ciencias, la tecnología, la investigación y los recursos humanos. Un reto actual radica en poner al alcance de los países en desarrollo la información científica y técnica necesaria para mejorar su situación de salud, lo cual implica, a su vez, facilitar el acceso de las instituciones y de la población a los medios de comunicación electrónica y digital. En el transcurso del próximo quinquenio, la Organización profundizará su transformación institucional. Ello le permitirá fortalecerse como líder internacional en la esfera de la salud y como institución que alienta la participación de sus Estados Miembros en la definición de las políticas sanitarias; que cuenta con un sistema administrativo financiero mejorado; que aplica claros criterios de eficacia y equidad para la asignación de los recursos financieros; que goza de sólidas alianzas y asociaciones; que tiene una articulación fluida con la OMS; que sabe coordinar lo internacional, lo nacional y lo local en la agenda de salud, y que fomenta la participación comunitaria y social.

La Comisión acordó tomar nota del informe presentado y de las observaciones y recomendaciones de las delegaciones y transmitirlas al Consejo Permanente para los propósitos establecidos en el Artículo 91.F de la Carta de la OEA.

2.
Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

El Informe Anual del IIN, documento CP/doc. 4269/08, fue presentado por su Directora General, señora María de los Dolores Aguilar Marmolejo el día 12 de marzo de 2008.

El completo informe hace referencia a las actividades desarrolladas elaborado con base en un diagnóstico de la situación de la institución a asumir funciones la señora Aguilar, así como el plan de acción elaborado partiendo de los mandatos adoptados por el Consejo Directivo y que busca contemplar los compromisos asumidos y priorizar aquellos que responden a la realidad de la región. 

La Comisión acordó tomar nota del informe presentado y de las observaciones y recomendaciones de las delegaciones y transmitirlas al Consejo Permanente para los propósitos establecidos en el Artículo 91.F de la Carta de la OEA.


3.
Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

El Informe Anual del IICA (documento CP/doc. 4270/08) fue presentado ante la Comisión General en su sesión celebrada el 26 de marzo de 2008 por el Subdirector General, señor Christopher Hansen.   


El señor Hansen informó que entre los principales resultados del trabajo de IICA en el hemisferio, se destacan la intensificación de los programas de capacitación empresarial para el sector privado agroalimentario, la aplicación del instrumento “Desempeño, visión y estrategia” (DVE) para la modernización de los servicios de sanidad agropecuaria e inocuidad de alimentos de los países, la concentración del accionar institucional en materia de desarrollo rural con enfoque territorial en territorios de referencia seleccionados y zonas de alta prioridad para los países y la identificación de necesidades en biotecnología y bioseguridad en varios Estados Miembros.


Otras importantes acciones técnicas se realizaron en el ámbito de varios temas emergentes, entre ellos agroturismo, agricultura orgánica, agroenergía y biocombustibles. Además, se pusieron a disposición de los Estados Miembros y diferentes organismos internacionales los resultados del informe: “La agricultura frente a los nuevos retos del desarrollo: Situación y perspectivas de la Agricultura y Vida Rural  en las Américas, 2007”.


Asimismo, señaló que, la gestión del conocimiento y la cooperación horizontal dieron importantes frutos, gracias a un intenso intercambio de experiencias exitosas, la formación de capital intelectual y la construcción de centros y servicios de información especializados, acciones que promovieron el posicionamiento del Instituto como entidad facilitadora y ejecutora de acciones técnicas.

La Comisión acordó tomar nota del informe presentado y de las observaciones y recomendaciones de las delegaciones y transmitirlas al Consejo Permanente para los propósitos establecidos en el Artículo 91.F de la Carta de la OEA.

La Delegación de Saint Kitts y Nevis presentó el proyecto de resolución “Seguros agropecuarios: Cooperación interamericana para enfrentar una amenaza hemisférica”  (CP/CG-1734/08 rev. 1) que fue retirado posteriormente por la misma delegación.

4. Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

El informe anual de la CITEL (documento CP/doc. 4282/08) fue presentado ante la Comisión General en su sesión celebrada el 26 de marzo de 2008, por el Secretario Ejecutivo, señor Clovis Baptista, quien señaló que la innovación tecnológica, la digitalización y la convergencia de las tecnologías y servicios de telecomunicaciones, radiodifusión e informática han modificado sustancialmente las formas en que los seres humanos acceden al conocimiento y se comunican. Es ya reconocida la importancia de las telecomunicaciones incluyendo las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) para el desarrollo económico y social de todos los países y para permitir un acceso a la información universal, sostenible, generalizado y asequible. Sin embargo, pese al notable crecimiento y expansión de los servicios de telecomunicaciones incluyendo las TIC registrado en la región de las Américas persisten las disparidades y la disminución de la brecha digital continúa siendo una prioridad.


En este contexto, uno de los desafíos a los que se sigue enfrentando la CITEL es el de poder continuar facilitando y promoviendo el desarrollo armónico e integral de las telecomunicaciones incluyendo las tecnologías de la información y las comunicaciones en las Américas armonizando los esfuerzos que despliegan los Estados Miembros y el sector privado para la consecución de estos objetivos y para el beneficio de la sociedad. 


Se destacan entre los resultados alcanzados por la CITEL en el 2007 la presentación de 468 propuestas interamericanas a la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, el aumento de un 26 % aproximadamente en el número de becas utilizadas para cursos del programa de telecomunicaciones de la CITEL, la aprobación de diversas recomendaciones referentes a coordinación de normas adecuadas para garantizar la interoperabilidad y la introducción oportuna de tecnologías avanzadas, en particular, normas para la protección de la infraestructura crítica, armonización del espectro, cuestiones de regulación, problemática asociada a la convergencia de las telecomunicaciones y aspectos económicos de las telecomunicaciones y la organización de diversos seminarios y talleres referentes a temas prioritarios para los países.


El señor Baptista destacó que considerando los mandatos recibidos, el monto que recibe la CITEL del Fondo Regular no es suficiente para sufragar los costos mínimos de la Secretaría y, por lo tanto, los fondos específicos destinados reglamentariamente para el apoyo exclusivo de los Comités Consultivos Permanentes han sido utilizados para hacer frente a estos costos. 

La Comisión acordó tomar nota del informe presentado y de las observaciones y recomendaciones de las delegaciones y transmitirlas al Consejo Permanente para los propósitos establecidos en el Artículo 91.F de la Carta de la OEA.

La CITEL presentó dos proyectos de resolución titulados “CITEL y la Integración de los Pueblos de América a la Sociedad Global de la Información” e “Informe de la Situación de las Tecnologías de la Información y la Comunicación, que fueron combinados en un sólo proyecto.  El proyecto de resolución “CITEL y la Integración de los Pueblos de América a la Sociedad Global de la Información”, con enmiendas propuestas por varias delegaciones, fue aprobado el 23 de abril de 2008.


5.
Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)


El informe anual de la CIM (CP/doc. 4286/08) fue presentado ante la Comisión General en su sesión celebrada el 9 de abril de 2008, por la Secretaria Ejecutiva, señora Carmen Lomellin. 

El informe resume las actividades realizadas por la CIM entre marzo de 2007 y febrero de 2008, período durante el cual la CIM trabajó para promover los derechos humanos de las mujeres y la eliminación de la violencia basada en género, como tema de seguridad multidimensional.  La CIM continuó trabajando en la implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) y avanzó satisfactoriamente la Primera Ronda de Evaluación Multilateral del MESECVI.


La CIM también realizó su Séptima Asamblea Extraordinaria de Delegadas, del 5 al 7 de noviembre de 2007, la que adoptó la “Declaración de San Salvador: Género, Violencia y VIH” que hace un llamado a los países a intensificar los esfuerzos destinados a eliminar la violencia y la discriminación contra las mujeres, adolescentes y las niñas en relación con el VIH.


La Asamblea de Delegadas aprobó también sendas resoluciones sobre el financiamiento de gastos de viajes y estadía de las integrantes del Comité Directivo de la CIM; sobre el fortalecimiento de la participación y representación política de la mujer en las Américas; y sobre la reforma de los instrumentos jurídicos de la CIM.


 La Comisión acordó tomar nota del informe presentado y de las observaciones y recomendaciones de las delegaciones y transmitirlas al Consejo Permanente para los propósitos establecidos en el Artículo 91.F de la Carta de la OEA.
6. 
Observaciones y recomendaciones al Informe Anual del Tribunal Administrativo

El informe anual del Tribunal Administrativo (CP/doc. 4255/08) fue presentado ante la Comisión General en su sesión celebrada el 23 de abril de 2008. La presentación estuvo a cargo del Secretario del Tribunal, el abogado Reinaldo Rodríguez Gallad.

De acuerdo con el artículo III del Estatuto, el Tribunal esta conformado por seis Miembros elegidos por la Asamblea General de la OEA, con mandatos por períodos de seis años y reelegibles en una oportunidad.  La rotación de los miembros se efectúa con la finalidad de que la Asamblea General de la OEA elija cada año un miembro distinto para el Tribunal.

      
El Tribunal está actualmente integrado por los Jueces:

· Albert N. J. Matthew, Presidente (Dominica)

· Alma Montenegro de Fletcher ,Vicepresidenta (Panamá) 

· Lionel Alain Dupuis (Canadá) 

· André Surena (Estados Unidos)

· Héctor Enrique Arce Zaconeta (Bolivia) 

· Agustín Gordillo (Argentina)
En el período que cubre el informe, el Tribunal celebró el LV período ordinario de sesiones, los días 18 y 19 de junio de 2007, en la sede de la Organización, adoptó la Sentencia 153 correspondiente al Recurso 285. 


El LVI período ordinario de sesiones del Tribunal se reunió en la Ciudad de Panamá, Panamá, del 9 al 11 de abril de 2008 y consideró el Recurso 287. 

El informe hace referencia también al acuerdo firmado el 18 de febrero de 1976 por el Director General del entonces denominado Instituto Interamericano de Ciencias Agrícolas (hoy Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura - "IICA") y el Secretario General de la OEA hacer extensiva la competencia del Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos al Instituto Interamericano de Ciencias Agrícolas (IICA).  De acuerdo con lo pautado en el artículo 9 del citado Acuerdo, el Instituto Interamericano de Ciencias Agrícolas ha venido depositando la suma equivalente al cincuenta por ciento (50%) del sueldo anual de un miembro de personal de nivel G-5.

 
Se informó también que la Secretaría, en cumpliendo de mandatos del propio Tribunal, elaboró diversos documentos analizando la necesidad de reformar y enmendar el Estatuto y el Reglamento del Tribunal Administrativo respectivamente, así como los procedimientos a seguir en caso de llevar adelante dicho proyecto. En esta línea de trabajo, la Secretaría preparó un proyecto de reforma al Estatuto y al Reglamento del Tribunal y se planteó la posibilidad evaluar los respectivos proyectos de reforma y enmienda del Estatuto y del Reglamento del Tribunal Administrativo durante el período de sesiones que se realice en 2008.

El informe del Tribunal, con miras a garantizar el correcto funcionamiento del Tribunal Administrativo, resalta también la conveniencia de revisar las circunstancias laborales del personal de su Secretaría, a los fines reiterar la necesidad de que se regularicen sus cargos y de alertar a la Secretaría General de los perjuicios inminentes que conlleva para el Tribunal Administrativo, y para la Organización en general, la prolongación indefinida de la situación laboral actual del personal de la Secretaría. En ese sentido, el Tribunal exhortó a la Secretaría General que dentro del programa-presupuesto de la Organización, prevea el ajuste presupuestario del Tribunal Administrativo como consecuencia de la actualización del cargo del Secretario del Tribunal al nivel P-5 de confianza; y solicitó que se prevea el ajuste presupuestario del Tribunal Administrativo a fin de reestablecer el cargo de categoría  G-6, que corresponde a la Asistente del Tribunal. 

La Comisión acordó tomar nota del informe presentado y de las observaciones y recomendaciones de las delegaciones y transmitirlas al Consejo Permanente para los propósitos establecidos en el Artículo 91.F de la Carta de la OEA.

V.
PROYECTOS DE RESOLUCIÓN A SER TRANSMITIDOS A LA ASAMBLEA GENERAL

Antes de iniciar la consideración de los proyectos de resolución a ser transmitidos al trigésimo octavo período ordinario de sesiones, la Comisión adoptó una metodología, publicada como documento CP/CG-1727/08.

La Comisión General recibió un total de 20 proyectos de resolución para su consideración. Fueron considerados 19 de ellos, de los cuales 15 fueron acordados en su totalidad, 1 fue transmitido al Consejo Permanente, 1 fue combinado en un solo texto; 1 esta aún pendiente de consultas adicionales entre las delegaciones y 1 fue retirado.  Otros dos proyectos de resolución presentados ante la Comisión requerían acción del Consejo Permanente. Uno ya ha sido aprobado y el otro será considerado después de la Asamblea General. Una tabla con los proyectos de resolución, los documentos correspondientes y su estado a la fecha se acompaña a este informe como Anexo III.
ANEXO I


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1718/08 rev.1



26 febrero 2008


COMISIÓN GENERAL
Original: español

PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN GENERAL

PARA 2008

(Aprobado por la Comisión en su sesión celebrada el 20 de febrero de 2008)

PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN GENERAL

PARA 2008


La Comisión General es una comisión de carácter permanente del Consejo Permanente de la Organización, integrada por un Representante de cada Estado Miembro. El Presidente y Vicepresidente del Consejo Permanente son, respectivamente, el Presidente y Vicepresidente de la Comisión General.  Las funciones de la Comisión están establecidas en el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente.


Este Proyecto de Plan de Trabajo para 2008 se presenta a la consideración de los miembros de la Comisión General con el fin de asistir en el estudio oportuno y eficaz de los asuntos que son de su competencia.

I.  INTRODUCCIÓN

El artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente atribuye a la Comisión General las siguientes funciones:

a.
Asesorar al Consejo Permanente y a su Presidente en asuntos de la competencia del Consejo que, no habiendo sido asignados a otras comisiones, lo hubieran sido a esta comisión; 

b.
Considerar y formular al Consejo, a su Presidente y a los presidentes de las comisiones, recomendaciones sobre el desarrollo y la coordinación de sus respectivas labores, a cuyo efecto podrá crear una subcomisión de coordinación presidida por el Presidente de la Comisión e integrada por dichos presidentes; 

c.
Examinar periódicamente, por mandato del Consejo Permanente, la práctica de los procedimientos y métodos de trabajo a fin de lograr el mejor grado de eficiencia posible y el mejor aprovechamiento del tiempo en sus actividades;

d.
Considerar los informes que presenten los órganos, organismos y entidades a los que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta, exceptuándose aquellos que en este mismo Reglamento se encargan a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Asimismo, elevar al Consejo Permanente sus informes con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución;

e.
Considerar otros informes presentados por los órganos, organismos y entidades, así como los que presentan las unidades de la Secretaría General; 

f.
Elaborar proyectos de resolución sobre los temas que le asigne el Consejo Permanente o que no correspondan a otras comisiones permanentes; y

g.
Las demás que le asigne el Consejo Permanente.”
Este Proyecto de Plan de Trabajo propone actividades a realizar y un proyecto de calendario para dar cumplimiento a los mandatos asignados a la Comisión General, sin desconocer que durante el curso del año pueden asignarse a ésta la consideración de otros asuntos, como lo establece el artículo arriba mencionado.

II. RESOLUCIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL ASIGNADAS A LA 

COMISIÓN GENERAL
/

El Consejo Permanente asignó a la Comisión General la consideración de los mandatos de las siguientes resoluciones, aprobadas por la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones:

2. AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07) “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio”

3. AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) “Celebración del centenario de la sede de la OEA”

4. AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Año Interamericano de las Mujeres”

5. AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07) “Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género”

6. AG/RES: 2327 (XXXVII-O/07) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”

7. AG/RES: 2330 (XXXVII-O/07) “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer “Convención de Belém do Pará””

8. AG/RES: 2337 (XXXVII-O/07) “Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio”

9. AG/RES: 2344 (XXXVII-O/07) “Participación ciudadana y fortalecimiento de la democracia en las Américas”

III.  OTRAS RESPONSABILIDADES ASIGNADAS A LA COMISIÓN GENERAL
/
El Consejo Permanente asignó a la Comisión General la consideración de los informes anuales de los siguientes órganos, organismos y entidades de la Organización, a presentarse de conformidad con el artículo 91.f de la Carta de la OEA:

1. Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

2. Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

3. Organización Panamericana de la Salud (OPS)

4. Tribunal Administrativo (TRIBAD)

5. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

6. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

7. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)

8. Instituto Indigenista Interamericano (III)

9. Instituto panamericano de Geografía e Historia (IPGH)
10. Secretario General

Con relación a los plazos para la presentación de informes, cabe mencionar que el artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente establece que: “Los informes anuales y especiales que deben presentar los órganos, organismos y entidades de la Organización en cumplimiento del artículo 91 (f) de la Carta deberán ser entregados al Consejo Permanente a través del Secretario General por lo menos 90 días antes de la iniciación de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General”; “El Consejo Permanente sólo examinará los informes que hayan sido presentados dentro de los plazos reglamentarios y elevará a la consideración de la Asamblea General sus observaciones y recomendaciones.  Los informes examinados se distribuirán como documentos de referencia”; “En el caso de informes presentados fuera de plazo, el Consejo Permanente notificará a la Asamblea General del incumplimiento del respectivo órgano, organismo o entidad de la Organización y recomendará las medidas que promuevan el cumplimiento de estas normas pudiendo, además, formular observaciones y recomendaciones sobre materias de fondo del informe presentado extemporáneamente”; y “En todos los casos, las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre los respectivos informes serán remitidas a los gobiernos de los Estados Miembros con antelación no menor de 30 días a la fecha en que debe iniciarse el período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 39 del Reglamento de la Asamblea General”. 

Por tanto, para dar cumplimiento a las disposiciones vigentes, los informes deberán ser entregados a más tardar, el 3 de marzo de 2008.  Se propone el siguiente cronograma para la consideración de los informes:


Febrero-marzo de 2008 – La Comisión General se reúne para considerar los informes anuales recibidos y los proyectos de resolución propuestos

Abril de 2008 – La Comisión General prepara sus observaciones y recomendaciones con respecto a los informes anuales

30 de abril de 2008 – La Comisión General presenta sus observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente

IV.  ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN GENERAL Y CRONOGRAMA DE TRABAJO

PARA 2008

	RESOLUCIÓN
	MANDATO
	PLAZO Y ACTIVIDAD

	AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07)  

Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio

	2.  Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones sobre los desarrollos relativos a este asunto.
	30 de abril de 2008:

La Comisión General informa al Consejo Permanente.

	AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) 

Celebración del centenario de la sede de la OEA


	4.  Solicitar al Consejo Permanente que otorgue el apoyo necesario para la implementación de esta resolución y presente un informe sobre la misma a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.
	26 de marzo de 2008:

La Comisión General recibe un informe de avance sobre la implementación del plan.

30 de abril de 2008:

La Comisión General informa al Consejo Permanente.



	AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07)

Año Interamericano de las Mujeres


	2. Solicitar al Consejo Permanente que establezca un grupo de trabajo con el objetivo de preparar un programa de actividades para el Año Interamericano de las Mujeres, que tenga en cuenta la participación de las autoridades gubernamentales, parlamentarias, organismos internacionales, la sociedad civil y el sector privado, e identifique las fuentes de financiamiento de las actividades previstas.

3. Solicitar a la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) que apoye las actividades del grupo de trabajo.

4. Crear un Fondo Específico para financiar las actividades relacionadas con el Año Interamericano de las Mujeres, abierto a las contribuciones de los Estados Miembros, Observadores Permanentes, organismos internacionales, la sociedad civil, el sector privado y la comunidad internacional en general.

5. Solicitar al Consejo Permanente y a la Secretaría General que lleven a cabo las actividades mencionadas en esta resolución de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

6. Solicitar al Consejo Permanente que presente un informe sobre la implementación de esta resolución al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


	Febrero de 2008:

La Comisión General instala el grupo de trabajo, cuya secretaría estará a cargo de la Secretaría Ejecutiva de la CIM.

Marzo de 2008:

La Comisión General recibe un informe de avance sobre las labores del grupo de trabajo y sobre el Fondo Específico creado para financiar las actividades del Año Interamericano de las Mujeres (2010).

30 de abril de 2008

La Comisión General informa al Consejo Permanente.



	AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07) 

Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género


	3. Reiterar al Consejo Permanente que, en cumplimiento de los mandatos recibidos de esta Asamblea, de las Cumbres de las Américas y del  PIA:

a. Continúe sus esfuerzos para integrar la perspectiva de género en sus resoluciones, actividades e iniciativas, según sea el caso, para asegurar que las mismas beneficien de manera igualitaria y equitativa a mujeres y hombres, aprovechando la experiencia de la CIM;

b. Considere incrementar los recursos asignados a la CIM en el programa-presupuesto, a fin de permitirle ejercer plenamente sus mandatos.

4…

5.   Instar al Secretario General a que:

a.
Convoque, en el año 2008, la Tercera reunión de Ministras o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros y tome las medidas requeridas para que se asignen los fondos necesarios para su celebración.

b.
Continúe promoviendo, con el apoyo de la CIM, la plena implementación del PIA a fin de lograr la integración de la perspectiva de género en todos los programas y políticas de la Organización de los Estados Americanos (OEA);

g.
Informe a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, en coordinación con la CIM, sobre la ejecución del Programa Interamericano y de esta resolución por los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano.


	Febrero de 2008 

El Secretario General presenta un informe de seguimiento al Consejo Permanente a través de la Comisión General, así como una propuesta de fecha para la Tercera Reunión de Ministras o Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros y una propuesta de temario.

Marzo-abril de 2008

La Comisión General recibe y considera el informe de la Secretaría General sobre el seguimiento de la implementación de mandatos y el correspondiente proyecto de resolución.

30 de abril de 2008 

La Comisión General presenta observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente.



	AG/RES. 2327 (XXXVII-O/07) 

Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana


	1.   Reconocer el importante papel de la participación de la sociedad civil en la consolidación de la democracia representativa y que dicha participación constituye uno de los elementos vitales para el éxito de las políticas de desarrollo y, en ese sentido, encomendar al Consejo Permanente que convoque una sesión extraordinaria con las organizaciones de la sociedad civil, de acuerdo con las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”  aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 759 (1217/99), a fin de examinar los aportes de estas organizaciones al fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio, de conformidad con el artículo 26 de la Carta Democrática.

2.
 Reiterar en lo que resulte aplicable, la vigencia de los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), “Cooperación Regional para la aplicación de la Carta Democrática Interamericana en ocasión de su quinto aniversario”.

3.    Solicitar al Consejo Permanente que:

· Analice los principales desafíos a la gobernabilidad democrática y en particular aquellos relacionados con el fortalecimiento de las instituciones democráticas y la promoción del desarrollo económico y social; y

· Celebre, en el primer semestre de cada año, una sesión con el fin de examinar las actividades desarrolladas por la Organización en el año calendario precedente para promover y fortalecer la democracia.

4.
Encomendar a la Secretaría General que, coordine las actividades y los programas de las distintas oficinas de la Secretaría General relacionados con la promoción de la democracia, de acuerdo con los contenidos de la Carta Democrática Interamericana, a efectos de mejorar la eficacia en el cumplimiento de los mandatos de la agenda interamericana.

8. Recomendar a la Secretaría General que apoye a los poderes legislativos de los Estados Miembros en sus esfuerzos de modernización y fortalecimiento institucional, así como la cooperación interparlamentaria y el diálogo para el tratamiento legislativo de los temas prioritarios de la agenda interamericana.

9…

10.
 Solicitar al Secretario General que presente un informe al Consejo Permanente en todos lo casos en que su actuación sea prevista por la Carta  de la Organización de los Estados Americanos y por la Carta Democrática Interamericana. 

11.
 Solicitar a la Secretaría General que prepare un informe a la consideración del Consejo Permanente, el cual contenga las mejores prácticas obtenidas de las Misiones de Observación Electoral de la OEA, realizadas durante los últimos tres años a partir de la aprobación de la presente resolución sobre las últimas misiones de observación electoral de la OEA, que contenga las mejores prácticas, para la posterior consideración del Consejo Permanente.

12. Reafirmar el mandato contenido en la resolución AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06), “Fortalecimiento de los partidos y otras organizaciones políticas para la gobernabilidad democrática”.

13….

14.
 Asegurar que las acciones y programas propuestos en esta resolución se lleven a cabo de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

15.
 Solicitar al Secretario General que informe al Consejo Permanente sobre el cumplimiento de esta resolución.

16.
 Encomendar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones sobre la implementación de esta resolución.


	Febrero de 2008

La Comisión General considera la fecha, el temario y oradores invitados para la sesión extraordinaria con las organizaciones de la sociedad civil y presenta sus recomendaciones al Consejo Permanente.

Marzo de 2008

· La Comisión General recibe el informe sobre las mejores prácticas obtenidas por las Misiones de Observación Electoral de la OEA.

· El Secretario General  presenta el  informe referido en el párrafo resolutivo 10 y otros de esta resolución.

Abril de 2008

El Secretario General informa sobre las medidas adoptadas en cumplimiento de los mandatos  de las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06) y presenta propuestas para su consideración.  

· La Comisión General recibe y considera documentos sobre desafíos a la gobernabilidad democrática

· La Comisión General considera elementos relacionados con la reunión que el Consejo Permanente celebrará para examinar las actividades desarrolladas por la Organización para promover y fortalecer la democracia.

Abril de 2008

La Comisión General considera el informe y cualquier proyecto de resolución que se presente.

30 de abril de 2008

La Comisión General presenta observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente.



	AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07) 

Mecanismos de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la violencia contra la mujer “Convención de Belem do Para”


	10. Tomar nota del ofrecimiento de la República Bolivariana de Venezuela para ser sede de la Segunda Conferencia de Estados Parte de la Convención de Belém do Pará a realizarse a finales de 2007.

11. Solicitar al Consejo Permanente que de seguimiento al cumplimiento de esta resolución e informe al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre el funcionamiento del MESECVI y los resultados de la primera ronda de evaluación.


	Febrero de 2008

· La Comisión General considera la sede, fecha y temario de la Segunda Conferencia de Estados Partes de la Convención do Pará y presenta su recomendación al Consejo Permanente.

30 abril de 2008

La Comisión General presenta sus observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente.



	AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07) 

Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio


	8.
Instruir a la Secretaría General a que incluya en sus informes de actividades sobre promoción de la democracia los avances sobre el presente mandato.

9. Agradecer al Gobierno de El Salvador por la realización de la IV Reunión de Autoridades Electorales. Solicitar al Consejo Permanente que convoque un “Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales” a realizarse en Caracas, Venezuela, en el transcurso del último trimestre del año 2007, con la finalidad de intercambiar experiencias y mejores prácticas en los países del Hemisferio sobre, entre otros, sistemas de identificación de los electores, procesos de inscripción de votantes y sistemas electorales automatizados y cuyas conclusiones se eleven a la V Reunión Interamericana de Autoridades Electorales.
10. Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 


	Febrero de 2008

· La Comisión General considera la fecha, formato y programa para el Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales y presenta una recomendación al Consejo Permanente.

Abril de 2008

La Comisión General considera el informe y cualquier proyecto de resolución que se presente.

30 de abril de 2008 

La Comisión General presenta observaciones y recomendaciones al Consejo Permanente.



	AG/RES. 2344 (XXXVII-O/07) 

Participación ciudadana y fortalecimiento de la democracia en las Américas


	3. Solicitar al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Subsecretaría de Asuntos Políticos e invitando a amplios sectores de la sociedad, realice una sesión especial a fin de intercambiar experiencias sobre las diferentes modalidades que se desarrollan en los países miembros para promover la participación ciudadana en todas actividades de la sociedad. 

4.
Solicitar al Consejo Permanente que informe sobre el cumplimiento de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo octavo período de sesiones, la cual será ejecutada de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos. 


	Marzo de 2008

La Comisión General considera la fecha, el temario y oradores invitados para la sesión especial y presenta una recomendación al Consejo Permanente.

Abril de 2008

La Comisión General considera el informe y cualquier proyecto de resolución que se presente.




	V.  CALENDARIO DE REUNIONES PARA 2008
/


	Febrero-mayo de 2008



	20 de febrero de 2008 

2:30 p.m. – 5:30 p.m.
	Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la Comisión para 2008

· AG/RES. 2327: La Comisión General considera la fecha, el temario y oradores invitados para la sesión extraordinaria con las organizaciones de la sociedad civil. Presentará sus recomendaciones al Consejo Permanente 

-
AG/RES. 2322: La Comisión General instala el grupo de        trabajo, cuya secretaría estará a cargo de la Secretaría Ejecutiva de la CIM.

· AG/RES. 2324: La Comisión General recibe y considera el informe de seguimiento de la Secretaría General sobre la implementación de los mandatos encomendados y sobre la convocatoria de la Tercera Reunión de Ministras o Altas Autoridades Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros.

· AG/RES. 2330: La Comisión General considera la sede, fecha y temario de la Segunda Conferencia de Estados Parte de la Convención de Belém do Pará y presenta su recomendación al Consejo Permanente.

· AG/RES. 2337: La Comisión General considera la fecha, formato y programa para el Encuentro Interamericano de Expertos y Representantes de Organismos Electorales y presenta una recomendación al Consejo Permanente 



	5 de marzo de 2008

10:00 a.m. – 1:00 p.m.


	-
AG/RES. 2327: El Secretario General informa sobre las medidas adoptadas en cumplimiento de los mandatos  de las resoluciones AG/RES. 2154 (XXXV-O/05), AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06) y AG/RES. 2195 (XXXVI-O/06), y presenta propuestas para su consideración.  El informe incluirá los resultados de los esfuerzos de coordinación realizados por el Secretario General con otras organizaciones regionales y subregionales y la sociedad civil para los fines establecidos.

-  
La Comisión General considera elementos relacionados con la reunión que el Consejo Permanente celebrará para examinar las actividades desarrolladas por la Organización para promover y fortalecer la democracia.

-
AG/RES. 2344: La Comisión General considera la fecha, el temario y los oradores invitados a la sesión especial del Consejo Permanente para intercambiar experiencias sobre las diferentes modalidades que se desarrollan en los países miembros para promover la participación ciudadana en todas las actividades de la sociedad.



	12 de marzo de 2008

3:00 p.m. – 6:00 p.m.


	El Secretario General presenta informes sobre:

i. Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres; 

ii. Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer;
iii. Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género;

iv. Programa de Capacitación en Análisis de Género de la OEA;

La Comisión General considera los informes anuales de:

i.
Instituto interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

ii.
Organización Panamericana de la Salud (OPS)
iii. Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)



	26 de marzo de 2008

3:00 p.m. – 6:00 p.m.
	· AG/RES. 2319: La Secretaría General presenta el plan integral elaborado por la Comisión para la Celebración del Centenario de la Sede de la Organización y sobre los recursos movilizados para llevar a cabo las actividades programadas.

La Comisión General considera los informes anuales de:

i.
  Tribunal Administrativo (TRIBAD)

ii. Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)
iii. Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN)



	9 de abril de 2008

3:00  p.m. – 6:00 p.m.
	-
AG/RES. 2322: La Comisión General recibe un informe de avance sobre las labores del grupo de trabajo y sobre el Fondo Específico creado para financiar las actividades del Año Interamericano de las Mujeres (2010).

-
AG/RES. 2324: La Comisión General recibe y considera el informe de la Secretaría General sobre el seguimiento de la implementación de mandatos y el correspondiente proyecto de resolución.

-
AG/RES. 2337: El Secretario General  presenta el  informe referido en el párrafo resolutivo 10 y el referido a las mejores prácticas de observaciones electorales y otros encomendados en esta resolución.

-
AG/RES. 2301: La Comisión General considera un informe sobre Libertad de Comercio e Inversión en el Hemisferio y el proyecto de resolución, de haber uno.

La Comisión General considera los informes anuales de:

i.
Instituto Indigenista Interamericano (III)

ii.
Instituto panamericano de Geografía e Historia 
(IPGH)

iii.
  Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral    
(CIDI)

iv. Secretario General

 

	23 de abril de 2008

3:00  p.m. – 6:00 p.m.


	La Comisión General considera todos los informes y anteproyectos de resolución no considerados con anterioridad 

	30 de abril de 2008


	La Comisión General presenta al Consejo Permanente informes, observaciones y recomendaciones sobre todos los mandatos que le han sido encomendados.
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PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN GENERAL 
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PLAN DE TRABAJO DE LA COMISIÓN GENERAL 

PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIONES 

QUE SERÁN SOMETIDOS AL TRIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Documento presentado por la Presidencia)

II. MANDATOS

De conformidad con los  artículos 16 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión General tiene las siguientes funciones: 

a.
Asesorar al Consejo Permanente y a su Presidente en asuntos de la competencia del Consejo que, no habiendo sido asignados a otras comisiones, lo hubieran sido a esta comisión; 

b.
Considerar y formular al Consejo, a su Presidente y a los presidentes de las comisiones, recomendaciones sobre el desarrollo y la coordinación de sus respectivas labores, a cuyo efecto podrá crear una subcomisión de coordinación presidida por el Presidente de la Comisión e integrada por dichos presidentes; 

c.
Examinar periódicamente, por mandato del Consejo Permanente, la práctica de los procedimientos y métodos de trabajo a fin de lograr el mejor grado de eficiencia posible y el mejor aprovechamiento del tiempo en sus actividades;

d.
Considerar los informes que presenten los órganos, organismos y entidades a los que se refiere el artículo 91 (f) de la Carta, exceptuándose aquellos que en este mismo Reglamento se encargan a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. Asimismo, elevar al Consejo Permanente sus informes con observaciones y recomendaciones y los correspondientes proyectos de resolución;

e.
Considerar otros informes presentados por los órganos, organismos y entidades, así como los que presentan las unidades de la Secretaría General; 

f.
Elaborar proyectos de resolución sobre los temas que le asigne el Consejo Permanente o que no correspondan a otras comisiones permanentes; y

g.
Las demás que le asigne el Consejo Permanente.
Cabe mencionar que, de conformidad con el artículo 13 del Reglamento, las comisiones podrán crear subcomisiones y grupos de trabajo, debiendo precisar su mandato en cada caso.

Como referencia para los proyectos de resolución que pudieran ser presentados ante la Comisión General, es conveniente recordar que el Consejo Permanente, en cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, acordó, en su sesión celebrada el 12 de julio de 2007, que la Comisión General, en cumplimiento del artículo 16 antes mencionado,  tendría a su cargo dar seguimiento a los mandatos de las siguientes resoluciones adoptadas por la Asamblea General durante su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones (CP/doc. 4238/07 rev. 2):

1. AG/RES. 2301 (XXXVII-O/07) “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio”

2. AG/RES. 2319 (XXXVII-O/07) “Celebración del centenario de la sede de la OEA”

3. AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Año Interamericano de las Mujeres”

4. AG/RES. 2324 (XXXVII-O/07) “Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género”

5. AG/RES: 2327 (XXXVII-O/07) “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”

6. AG/RES: 2330 (XXXVII-O/07) “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer “Convención de Belém do Pará””

7. AG/RES: 2337 (XXXVII-O/07) “Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio”

8. AG/RES: 2344 (XXXVII-O/07) “Participación ciudadana y fortalecimiento de la democracia en las Américas”

II.
PLAN DE TRABAJO PROYECTOS DE RESOLUCIÓN

Con el objetivo de hacer más eficientes las labores de la Comisión en lo que se refiere a la presentación y negociación de proyectos de resolución que serán transmitidos al trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, la Presidencia se permite presentar algunas sugerencias, Anexo I, que de la misma manera como están siendo aplicando en otras Comisiones del Consejo Permanente, podrían servir de guía para adelantar las tareas de la Comisión. En el Anexo II se incluye una tabla que servirá para dar seguimiento a las propuestas que sean presentadas a la consideración de la Comisión; ésta indica los proyectos recibidos hasta la fecha.

Michael I. King 

Embajador, Representante Permanente de Barbados 

ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión General

ANEXO I

SUGERENCIAS PARA LA PRESENTACIÓN Y NEGOCIACIÓN DE PROYECTOS DE RESOLUCIONES EN LA COMISIÓN GENERAL

(2008)

Se presentan las siguientes sugerencias que podrían servir como directrices básicas para la presentación y negociación de resoluciones: 

· Establecer el 28 de abril como fecha límite para la presentación de proyectos de resolución

· Se presentarán proyectos de resolución más sucintos, con objetivos claros, y mandatos y resultados específicos. Para ello se tratará de :

· Reducir el número de párrafos preambulares 

· Reducir el número de párrafos operativos  

· Reducir al mínimo el número de párrafos cuando se trate de resoluciones cuyo objetivo sea sólo la renovación de mandatos  

· Evitar repeticiones innecesarias de párrafos iguales en varias resoluciones

· Adoptar formas estándar para los párrafos resolutivos donde se solicita la presentación de informes

· Se considera importante mantener las exhortaciones a firmar, ratificar o adherirse a instrumentos internaciones y se explorará la viabilidad de hacerlo en una misma resolución

· Contar con una resolución ómnibus para el seguimiento de la labor de los órganos organismos y entidades cuyos informes debe recibir la Comisión General

· Aquellas resoluciones que contengan nuevos mandatos con implicaciones presupuestarias serán remitidas a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP)

· Algunas resoluciones podrán ser presentadas cada dos o tres años, en lugar de cada año 

· Buscar la forma de agrupar resoluciones por áreas temáticas similares, fusionando textos en pequeñas ómnibus 

· Durante el proceso de negociación, las delegaciones, si lo consideran conveniente, tratarán de llegar a acuerdos en consultas informales, antes de embarcarse en las discusiones formales

· Durante el proceso de negociación, agrupar las resoluciones a considerar por áreas temáticas más similares 

ANEXO II

TABLA DE SEGUIMIENTO A LOS PROYECTOS DE RESOLUCIONES  PRESENTADOS A LA COMISIÓN GENERAL 

(2008)

	TÍTULO -  PAIS (ES) PROPONENTE (S)
	DOCUMENTO
	FECHA CONSIDERACIÓN
	FECHA ENVIO  AL CP 
	COMENTARIOS

	CITEL and the Integration of the Peoples of America into the Global Information Society

Presented by CITEL 


	CP/CG-1725/08
	
	
	

	Report on the Situation of Information and Communication Technologies (ICT)

Presented by CITEL


	CP/CG-1726/08
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COMISIÓN GENERAL
Original: español

CUADRO DE PROYECTOS DE RESOLUCIÓN CONSIDERADOS POR LA COMISIÓN GENERAL DEL CONSEJO PERMANENTE PARA SER TRANSMITIDOS  A ÉSTE

Y AL TRIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

(22 de mayo de 2008)

CUADRO DE PROYECTOS DE RESOLUCION CONSIDERADOS POR LA COMISION GENERAL PARA SER TRANSMITIDOS  

AL CONSEJO PERMANENTE Y AL TRIGÉSIMO OCTAVO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

DE LA ASAMBLEA GENERAL

	TITULO  DEL PROYECTO DE RESOLUCION
	PRESENTADO POR
	NÚMERO 

DOCUMENTO 
	APROBADO POR LA CG
	APROBADO POR EL CP
	OBSERVACIONES

	CITEL y la integración de los pueblos de América a la sociedad global de la información


	CITEL
	CP/CG.1725/08

CP/CG.1725/08 rev.1

CP/CG.1725/08 rev.2

CP/CG.1725/08 rev.3


	23 abril 2008


	16 mayo 2008
	

	Informe de la situación de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC)


	CITEL
	CP/CG-1726/08
	
	16 mayo 2008
	Se combinó en un solo proyecto, en el documento 1725

	Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio


	México
	CP/CG.1730/08

CP/CG.1730/08 rev.1


	7 mayo 2008
	
	

	Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer “Convención de Belém do Pará”


	México
	CP/CG-1731/08

CP/CG-1731/08 rev.1

CP/CG-1731/08 rev.2
	1 mayo  2008
	16 mayo 2008
	

	Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género


	Colombia
	CP/CG-1733/08

CP/CG-1733/08 rev.1

CP/CG-1733/08 rev.2


	12 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Seguros Agropecuarios: Cooperación Interamericana para enfrentar una amenaza hemisférica
	IICA

Saint Kitts and Nevis
	CP/CG-1734/08

CP/CG-1734/08 rev. 1

CP/CG-1734/08 rev. 2
	
	
	La Delegación de Saint Kitts y Nevis retiró el proyecto mediante nota del 12 de mayo de 2008 – doc.CP/CG-1753/08.



	Coordinación del voluntariado en el hemisferio para la respuesta a los desastres naturales y la lucha contra el hambre y la pobreza – “Iniciativa Cascos Blancos”


	Argentina
	CP/CG-1735/08

CP/CG-1735/08 rev.1

CP/CG-1735/08 rev.2


	12 mayo 2008
	16 mayo 2008
	

	Fuerza de Tarea Humanitaria “Simón Bolívar”


	Venezuela
	CP/CG-1736/08

CP/CG-1736/08 rev.1

CP/CG-1736/08 rev.2


	7 mayo 2008
	16 mayo 2008
	

	Construyendo una ciudadanía juvenil con derechos, responsabilidades y cultura de Paz

Nuevo título: Prevención y erradicación de la explotación sexual comercial, tráfico ilícito y trata de niños, niñas y adolescentes


	Uruguay
	CP/CG-1737/08

CP/CG-1737/08 rev.1

CP/CG-1737/08 rev.2

CP/CG-1737/08 rev.3

CP/CG-1737/08 rev.4
	PENDIENTE
	PENDIENTE
	El proyecto de resolución con un nuevo título, continuará siendo considerado por la Asamblea General en  Medellín.

	 Modernización y uso de las tecnologías electorales en el Hemisferio
	Venezuela
	CP/CG-1742/08

CP/CG-1742/08 rev.1

CP/CG-1742/08 rev.2


	15 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la Organización de los Estados Americanos


	Canadá
	CP/CG-1743/08

CP/CG-1743/08 rev.1

CP/CG-1743/08 rev.2

CP/CG-1743/08 rev.3


	19 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Derechos Humanos y Cambio Climático en las Américas


	Argentina
	CP/CG-1744/08

CP/CG-1744/08 rev.1

CP/CG-1744/08rev.2

CP/CG-1744/08 rev.3

CP/CG-1744/08 rev.4


	19 mayo 2008
	21 mayo 2008
	La Comisión lo aprobó ad referéndum de las delegaciones de Bahamas y Estados Unidos. Ambas delegaciones retiraron sus reservas durante la sesión del Consejo Permanente.

	Designación de Mujeres para cargos ejecutivos superiores en la Organización de los Estados Americanos


	Canadá
	CP/CG-1746/08

CP/CG-1746/08 rev.1

 CP/CG-1746/08 rev.2


	15 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Apoyo al fortalecimiento de la estabilidad política y al desarrollo socioeconómico de Haití


	Haití
	CP/CG-1747/08

CP/CG-1747/08 rev.1

CP/CG-1747/08 rev.2


	12 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana


	Canadá
	CP/CG-1749/08

CP/CG-1749/08 rev.1

CP/CG-1749/08 rev.2


	19 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas 


	Colombia
	CP/CG-1750/08

CP/CG-1750/08 rev.1

CP/CG-1750/08 rev.2


	19 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres 


	Antigua y Barbuda
	CP/doc.4304/08

CP/doc.4304/08 rev.1


	12 mayo 2008
	16 mayo 2008
	

	Octogésimo aniversario de la CIM


	Antigua y Barbuda
	CP/doc.4307/08
	
	PENDIENTE 
	El 12 de mayo de 2008, la Delegación de Antigua y Barbuda solicitó que este proyecto fuera considerado  por el Consejo Permanente.

	Creación del Fondo de Asistencia Legal del Sistema Interamericano de Derechos Humanos


	Colombia
	CP/doc.4311/08

CP/doc.4311/08 rev.1

CP/doc.4311/08 rev.2


	19 mayo 2008
	21 mayo 2008
	

	Convocatoria de la Segunda Conferencia de Estados Partes del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la mujer “Convención de Belém do Pará”
	Venezuela
	CP/doc.4312/08

 CP/doc.4312/08 rev.1
	15 mayo 2008
	16 mayo 2008
	Esta resolución trata de una decisión adoptada por el Consejo Permanente y no requiere de acción por la Asamblea General
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�.	Distribución de mandatos encomendados por la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones (aprobados por el Consejo Permanente el 12 de julio de 2007), documento CP/doc.4238/07 rev. 2.


�. 	Distribución de mandatos aprobado por el Consejo Permanente el 12 de julio de 2007, documento CP/doc.4238/07 rev. 2.


�.	Este calendario esta sujeto a modificaciones a medida que se vayan programando otras reuniones para dar seguimiento a los temas incluidos en el plan de trabajo y para abordar otros asuntos que puedan asignarse a la consideración de la Comisión, de conformidad con el artículo 16 del Reglamento del Consejo Permanente. 





