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Introducción


El siguiente informe es el primero que presenta el Secretario General, de conformidad con el punto resolutivo 4. de la resolución de la Asamblea General, AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08), aprobada el 3 de junio de 2008. Este informe destaca la cooperación que ha tenido lugar entre la OEA y la Unión Africana durante el período comprendido entre julio de 2007 y diciembre de 2008.


El trabajo cooperativo llevado a cabo entre la OEA y la Unión Africana refleja las similitudes de los objetivos y las agendas de estas dos organizaciones intergubernamentales, incluido el fortalecimiento de la democracia, la protección y promoción de los derechos humanos, el fomento de la paz, la seguridad y la estabilidad, y la búsqueda de la prosperidad económica y desarrollo de sus Estados Miembros


La resolución AG/RES. 2419 de la Asamblea General solicita que se profundice la cooperación entre la Unión Africana y la OEA, en particular en áreas de mutuo interés y que, “se incluya, entre otros, la promoción de la democracia”.  La resolución recomienda compartir prácticas óptimas e intercambiar experiencias de lecciones aprendidas en el área de promoción de la democracia y de los derechos humanos, así como la adopción de medidas para luchar contra el hambre y la pobreza y promover la inclusión social.  Se han tomado varias medidas para cumplir esta solicitud, las cuales se describen a continuación.

I. Foro Puente Democrático y su seguimiento


La consolidación de la democracia es uno de los pilares de la labor de ambas organizaciones, la OEA y la Unión Africana (UA). El 10 de julio de 2007, la Comisión de la Unión Africana y la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) firmaron una Declaración de Intención con el propósito de cooperar en el área de promoción de la democracia.


Del 10 al 12 de julio de 2007 se realizó una actividad cooperativa inicial entre las dos organizaciones. Se llevó a cabo un Foro titulado “Puente Democrático: Iniciativas Regionales Multilaterales para la Promoción y Defensa de la Democracia en África y América”, el que tuvo lugar en la sede de la OEA en Washington, D.C.  Este Foro constituyó una instancia sumamente exitosa de cooperación multilateral entre la OEA y la Unión Africana porque ofreció la oportunidad de examinar los objetivos y métodos de trabajo de las dos organizaciones sobre varios aspectos de la promoción de la democracia.


Durante el Foro, se firmó la mencionada Declaración de Intención para cooperar y se examinó el origen de las cartas democráticas y los acuerdos pertinentes para ambas regiones. El evento incluyó sesiones en las que se abordó el fortalecimiento de las instituciones democráticas, la protección de los derechos humanos, el derecho internacional universal y el papel de las organizaciones regionales en cuanto a su relación con ello, y la promoción de la transparencia en los procesos electorales a través de la observación internacional.


De conformidad con la resolución AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08), la cual exhorta a que se mantenga la cooperación futura entre las dos organizaciones, se ha propuesto realizar un segundo foro durante el segundo semestre de 2009, en la sede de la Unión Africana, en Addis Abeba, Etiopía.  La OEA le ha presentado a la Unión Africana una propuesta para la celebración de este Foro, la cual está bajo consideración de ambas organizaciones.  La capacidad para celebrar este Foro dependerá de que se obtengan fondos especiales por parte de los donantes interesados.

II. Actividades de cooperación realizadas de conformidad con la resolución AG/RES. 2419

a. Secretaría de Asuntos Políticos


La Secretaría de Asuntos Políticos de la Secretaría General de la OEA ha realizado actividades para cumplir con los mandatos contenidos en la AG/RES. 2419. Varias de estas actividades han surgido como seguimiento del Foro Puente Democrático celebrado en julio de 2007. 


La segunda iniciativa concreta tuvo lugar en el continente africano. El 25 de julio de 2008, la OEA recibió una invitación de la Comisión Nacional Electoral de Angola para participar en calidad de observador internacional en las elecciones legislativas de ese país, que se celebraron el 5 de septiembre de 2008. A fin de colaborar con la Unión Africana y ser testigo de este proceso histórico, el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos de la OEA, envió cuatro especialistas, quienes coordinaron esfuerzos con la misión electoral de la Unión Africana en Angola. La experiencia fue fructífera y ofreció muchas lecciones tanto para la Unión Africana como para la OEA. Luego la Misión recomendó fortalecer los lazos entre estas organizaciones, en particular el intercambio de especialistas para participar como observadores en misiones de observación electoral en ambos continentes, lo cual ofrece perspectivas políticas e institucionales únicas. 


Una tercera iniciativa concreta tuvo lugar en el Caribe. El 7 y 8 de noviembre de 2008, se celebró la Tercera Reunión General de la Asociación de Organizaciones Electorales del Caribe (ACEO), en Kingston, Jamaica.  La Organización de los Estados Americanos y la Fundación Internacional de Sistemas Electorales (IFES) invitaron a representantes del África francófona, a la Comisión de la Unión Africana y a Haití, para identificar los desafíos comunes que se enfrentan en la organización de elecciones así como posibles soluciones y futuros esfuerzos de cooperación. En la sesión de trabajo se elogió la resolución AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08). En este contexto, la OEA e IFES decidieron aprovechar esta reunión de la ACEO para promover la cooperación horizontal con la Unión Africana y fortalecer relaciones entre los países de los Continentes Americano y Africano.  La sesión concluyó con una declaración de compromiso por parte de la OEA de cooperar con la Unión Africana en cuestiones de democracia y asuntos electorales y de reafirmar las ventajas que se logran con esta relación simbiótica.


Una cuarta iniciativa concreta tuvo lugar cuando el Director del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales viajó a Maputo, Mozambique, el 2 de diciembre de 2008, invitado por la Comisión de la Unión Africana, asistió a una reunión sobre el “Simposio enfoque en la Delimitación, Demarcación, Reafirmación y Mantenimiento de Límites en Apoyo a la Paz, Estabilidad, Cooperación Transfronteriza y Desarrollo”.

b.
Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)


Como parte de las actividades de cooperación que se realizan de conformidad con la resolución AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08), la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) ha participado en la Reunión sobre el Sistema Africano para la Protección de los Derechos Humanos, convocada por INTERIGHTS en colaboración con el Departamento de Asuntos Políticos de la Comisión de la Unión Africana, con el apoyo de la Fundación John D. y Catherine T. MacArthur, el 8 y 9 de noviembre de 2008.  La reunión tuvo lugar en Abuja, Nigeria.  El propósito del evento fue ofrecer un foro para la discusión de temas de importancia crítica relacionados con la protección legal efectiva de los derechos humanos en la región africana.  Asimismo, apuntó al inicio del proceso de definir los papeles que les corresponde a las diferentes organizaciones y a fortalecer la colaboración entre las mismas. 


Un abogado funcionario de la CIDH participó en un seminario en Sudáfrica -- el “Primer curso africano de postgrado sobre victimología, asistencia a las víctimas y la justicia penal”, organizado por la Universidad de Monash (Sudáfrica) en cooperación con la Sociedad Mundial de Victimología, la Universidad de Tubingen (Alemania) y la Universidad de Tokiwa (Japón).  Este seminario se llevó a cabo en el campus universitario en Johannesburgo, del 24 de noviembre al 6 de diciembre de 2008.  Si bien esta actividad no fue directamente del sistema africano, estuvo relacionada con las actividades de promoción y colaboración entre los sistemas interamericano y africano.


El 20 de octubre de 2008, dos Miembros de la CIDH y dos miembros de la Secretaría Ejecutiva de la Unión Africana participaron en la Cátedra MacArthur sobre Justicia Internacional, “Defensa ante los órganos regionales de derechos humanos: una agenda transregional”, celebrada en el Washington College of Law de la American University.  Esto consistió en un día completo de paneles e incluyó la participación de un Miembro de la Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos, y otros expertos en derechos humanos.  En esa ocasión el Secretario General de la OEA, señor José Miguel Insulza hizo uso de la palabra previo a la presentación principal por parte de un ex-Miembro de la CIDH. La CIDH copatrocinó este evento. 

c. Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI)


El Departamento de Desarrollo Sostenible y la SEDI, junto con Working Villages International, organizaron una conferencia para examinar las soluciones ambientales autosuficientes para los problemas causados por la recesión mundial. La Conferencia Simple Living High Thinking “A New Hope for the End of Poverty through Green Sustainable Development”, se celebró en la OEA en noviembre de 2008. Se escucharon presentaciones de tres expertos de primer nivel mundial en materia de desarrollo ambiental, incluido el Dr. Duncan Earle, Consultor de Working Villages y Alexander Petroff, Presidente de Working Villages International, cuya presentación se concentró en la iniciativa de Village sobre autosuficiencia, que se ha implementado en la República Democrática del Congo, como un nuevo modelo de desarrollo. En la conferencia se estudió el marco conceptual para establecer un nuevo y audaz plan para el desarrollo comunitario sostenible en América Latina.


Con respecto a las áreas que tienen potencial para el intercambio de “prácticas óptimas”  con los miembros de la Unión Africana en el área de desarrollo integral, se puede mencionar lo siguiente:

· Energía sostenible y mitigación del cambio climático - DDS 

· Gestión integrada de recursos hídricos – DDS 

· Computadoras para escuelas – Oficina del Secretario Ejecutivo (OSE)

· Promoción de la responsabilidad social empresarial en las pequeñas y medianas empresas – (OSE)

· Capacitación basada en redes sobre estrategias de protección social - DDS

d. Futuras actividades de cooperación


De acuerdo con la resolución AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08), la cooperación entre la OEA y la Unión Africana en áreas de mutuo interés debe estar regida por un documento marco acordado por ambas partes. Este documento marco deberá servir de guía para la cooperación interinstitucional “en temas de mutuo interés, que incluyan, entre otros, la promoción de la democracia, la promoción y protección de los derechos humanos y la cooperación para el desarrollo económico y social.”.  Este documento marco ha sido elaborado en forma de un Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos y la Comisión de la Unión Africana.   [El Memorando ha sido redactado y está en la etapa de acuerdo final.] [El Memorando ha sido concluido entre las dos organizaciones y está listo para la firma]. 


La resolución AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08) encomendó al Consejo Permanente que convoque una segunda sesión extraordinaria sobre la cooperación entre las Américas y África, con la participación del cuerpo diplomático africano y representantes de la AUC, durante el segundo semestre de 2008.  Si bien esta solicitud no se pudo atender durante el año 2008, actualmente está en consideración una propuesta para celebrar durante 2009 y con base en el Foro “Puente Democrático”, un segundo Foro sobre “Promoción y Defensa de la Democracia y los Derechos Humanos en África y América”.  Este segundo Foro se celebraría en la sede de la Unión Africana, en Addis Abeba, Etiopía, según el entendimiento entre las dos organizaciones en julio de 2007, y a fin de atraer la mayor participación de representantes del África.  Este evento sería organizado por la Comisión de la Unión África y la Secretaría de Relaciones Externas de la OEA, a través del Departamento de Asuntos Internacionales, en cooperación con la Secretaría de Asuntos Políticos, a través del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. La celebración es este evento depende de la obtención de fondos especiales de parte de donantes interesados.


El objetivo general del segundo Foro sería incrementar el apoyo regional para la promoción de la democracia y el mantenimiento de los sistemas democráticos  así como la promoción de los derechos humanos en África y las Américas.   Esto sería llevado a cabo en una forma similar a la del primer Foro; es decir, a través de presentaciones y debates entre las autoridades y expertos en el tema, y consultas, intercambios e interacción entre los profesionales especializados en las áreas bajo estudio, del ámbito de las instituciones regionales, así como posiblemente con organizaciones clave de la sociedad civil dedicadas a la promoción de la democracia.


El segundo foro presentaría información actualizada sobre la situación de la democracia en ambas regiones y desarrollaría planes de cooperación en las áreas de misiones de observación electoral y actividades para el respeto y la promoción de los derechos humanos. Esto incluiría la asistencia a foros conjuntos y la participación en iniciativas para la sostenibilidad de los sistemas democráticos en el contexto de África y las Américas.  

e.
Desafíos para mejorar la cooperación interregional 


El deseo de fortalecer y profundizar la cooperación entre la OEA y la Unión Africana es evidente en el ámbito de la Secretaría General de la OEA.  La Oficina del Secretario General Adjunto ha creado un Grupo de Trabajo Especial para coordinar los esfuerzos al respecto, compuesto por varios departamentos y órganos de la OEA. Este Grupo de Trabajo es dirigido por el Embajador Albert R. Ramdin y ha comenzado a reunirse regularmente.


Después de la firma del Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la OEA y la Comisión de la Unión Africana, los próximos pasos para organizar programas y actividades en las áreas mencionadas en este documento marco dependerá de las posibilidades de que ambas organizaciones asignen personal y haya financiamiento disponible.
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