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REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota N° 7-5-M/167


A Representação Permanente do Peru junto à OEA cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente e da Comissão Geral e solicita, respeitosamente, que haja por bem incluir o tema "Projeto de resolução: Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente" na agenda da próxima reunião da Comissão Geral, prevista para 8 de abril de 2009.


A Representação Permanente do Peru junto à OEA aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Conselho Permanente e da Comissão Geral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.

Washington D.C., 2 de abril de 2009.

À

Presidência do

Conselho Permanente e da Comissão Geral

Washington, D.C.

PROJETO DE RESOLUÇÃO
VIGÉSIMO CONGRESSO PAN-AMERICANO DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE
(Aprovado pela Comissão Geral na sessão realizada em 8 de abril de 2009)

O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


TENDO VISTO as resoluções CD/RES. 05 (82-R/07) e CD/RES. 07 (83-R/08), aprovadas pelo Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN); 

CONSIDERANDO:


Que o artigo 19 do Estatuto do IIN dispõe que o Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente é uma reunião interamericana de âmbito ministerial que tem por objetivo promover o intercâmbio de experiências e conhecimentos entre os povos das Américas a respeito dos temas concernentes ao Instituto e formular recomendações sobre o assunto; 


Que o artigo artículo 22 do Estatuto do IIN dispõe que os congressos poderão ter o caráter de conferências especializadas interamericanas;


RECORDANDO que o artigo 74 da Carta da Organização dos Estados Americanos determina que “Cada Conselho, em casos urgentes, poderá convocar, em matéria de sua competência, Conferências Especializadas, mediante consulta prévia com os Estados membros e sem ter de recorrer ao processo previsto no artigo 122”; e  

LEVANDO EM CONTA:


Que o Governo do Peru fez oferecimento de sede para o Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente, a ser realizado em 2009; e


Que a designação do Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente como conferência especializada interamericana conferirá um perfil político e técnico ainda mais elevado ao evento e atribuirá, por conseguinte, poder ainda maior às diretrizes políticas e acordos que venham a ser aprovados, o que beneficiará as crianças e os adolescentes dos Estados do Hemisfério, 
RESOLVE:
1.
Declarar que o Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente tenha o caráter de conferência especializada interamericana.
2.
Agradecer ao Governo do Peru o oferecimento de sede para o Vigésimo Congresso Pan-Americano da Criança e do Adolescente, a ser realizado de 22 a 25 de setembro de 2009, na cidade de Lima, Peru.
3.
Encarregar a Secretaria-Geral de executar as atividades mencionadas nesta resolução, de acordo com o orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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