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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général –Présidence de la Commission générale du Conseil permanente – et a l’honneur de se référer à l’ordre du jour de la réunion de la Commission générale du Conseil permanent prévue le 22 avril 2009 et distribué en date de ce jour.
Ce document précise que la Délégation argentine a demandé, en temps opportun, l’inscription à l’ordre du jour de l’Assemblée générale, du thème “Célébration des anniversaires de la création de la CIDH et de la signature de la Convention américaine relative aux droits de l’homme”, et qu’elle a déposé devant le Secrétariat général un projet de résolution sur la question intitulé "Cinquantième anniversaire de la création et de l’installation de la CIDH, Quarantième anniversaire de l’adoption de la Convention américaine relative aux droits de l’homme, et Trentième anniversaire de l’installation de la Cour interaméricaine des droits de l’homme.

Étant donné que le point 5 en question de l’ordre du jour susmentionné inclut seulement l’examen du projet déposé par le Costa Rica, le Chili, la Colombie, et le Mexique sur ce thème, la Délégation argentine demande que soit distribué dans les plus brefs délais un ordre du jour révisé de la réunion de la Commission générale qui consigne correctement le point inscrit à l’ordre du jour en incluant également le projet de résolution déposé par la Délégation argentine en même temps que la rédaction optionnelle présentée par les délégations précitées.
La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général, les expressions de sa plus distinguée considération.
Washington, D.C. le 17 avril 2009.
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