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MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
OEA 159

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral – Presidência da Comissão Geral do Conselho Permanente – e tem a satisfação de referir-se à ordem do dia de 22 de abril de 2009 da Comissão Geral do Conselho Permanente, distribuída nesta data.

Sobre esse assunto, menciona-se que a Delegação da República Argentina solicitou oportunamente a inclusão na agenda da Assembléia Geral do tema “Comemoração dos aniversários da criação da CIDH e da assinatura da Convenção Americana sobre Direitos Humanos" e remeteu à Secretaria-Geral um projeto de resolução sobre esse tema denominado "Qüinquagésimo aniversário da criação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, quadragésimo aniversário da aprovação da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e trigésimo aniversário da instalação da Corte Interamericana de Direitos Humanos".

Levando em conta que o tema 5 da referida ordem do dia inclui somente a consideração do projeto apresentado pela Costa Rica, Chile, Colômbia e México nessa matéria, solicita-se a distribuição, com a brevidade possível, de uma ordem do dia revisada da Comissão Geral, da qual conste corretamente o nome do tema incorporado à agenda e também inclua o projeto de resolução argentino, juntamente com o texto alternativo apresentado pelas delegações mencionadas.

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos reitera à Secretaria-Geral os protestos da sua mais distinta consideração.

Washington, D.C., 17 de abril de 2009.

	À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Presidência da Comissão Geral do Conselho Permanente 
Washington, D.C. 
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