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Misión Permanente de la República Argentina
ante la Organización de los Estados Americanos

OEA 159

La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos presenta sus atentos saludos a la Secretaría General –Presidencia de la Comisión General del Consejo Permanente y tiene el agrado de referirse al orden del día de la Comisión General del Consejo Permanente del 22 de abril de 2009, circulada en la fecha.

Al respecto, se señala que la Delegación argentina solicitó oportunamente la inclusión en el temario de la Asamblea General del tema “Conmemoración de los aniversarios de la creación de la CIDH y de la suscripción de la Convención Americana de Derechos Humanos" y remitió a la Secretaría General un proyecto de resolución en ese tema denominado "Quincuagésimo Aniversario de la Creación e Instalación de la CIDH, Cuadragésimo Aniversario de la Adopción de la Convención Americana de Derechos Humanos y Trigésimo aniversario de la instalación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos".

Teniendo en cuenta que el punto 5 del referido orden del día sólo incluye la consideración del proyecto presentado por Costa Rica, Chile, Colombia y México en esta materia, se solicita que se distribuya a la brevedad posible un orden del día de la Comisión General revisado que consigne correctamente el nombre de punto incorporado en el temario e incluya asimismo el proyecto de resolución argentino, junto al texto alternativo presentado por las delegaciones mencionadas.

La Misión Permanente de la República Argentina ante la Organización de los Estados Americanos reitera a la Secretaría General las expresiones de su más distinguida consideración.

Washington D.C. 17 de abril de 2009.

	A la Secretaría General de la

Organización de los Estados Americanos

- Presidencia de la Comisión General del Consejo Permanente ‑
Washington D.C. 
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