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29 avril 2009


COMMISSION GÉNÉRALE
Original: espagnol

NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU NICARAGUA TRANSMETTANT DE NOUVEAUX PARAGRAPHES POUR ÊTRE INSCRITS AU PROJET DE RÉSOLUTION “CÉLÉBRATION DU CINQUANTIÈME ANNIVERSAIRE DE LA CRÉATION ET DE L’INSTALLATION DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME, DU QUARANTIÈME ANNIVERSAIRE DE L’ADOPTION DE LA CONVENTION AMÉRICAINE RELATIVE AUX DROITS DE L’HOMME (PACTE DE SAN JOSÉ DE
 COSTA RICA) ET DU TRENTIÈME ANNIVERSAIRE DE LA COUR INTERAMÉRICAINE
 DE DROITS DE L’HOMME”

Mission permanente du Nicaragua près l’Organisation des États Américains

MPN-OEA-00063


La Mission permanente du Nicaragua près l’Organisation des États Américains a l’honneur de faire parvenir au Secrétariat général du Conseil permanent - Commission générale- de l’Organisation des États Américains les nouveaux paragraphes ci-après concernant le projet de résolution “Célébration des anniversaires de la création de la CIDH et de la signature de la Convention américaine relative aux droits de l’homme”, déposé par les Missions permanentes de l’Argentine, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica et du Mexique. 


La Mission permanente du Nicaragua près l’Organisation des États Américains prend la liberté de demander que ces paragraphes soient traduits et distribués aux autres délégations accréditées à l’OEA. 

La Mission permanente du Nicaragua à l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général du Conseil permanent – Commission générale, les assurances de sa très haute considération.

Washington D.C., 28 avril 2009

À la Commission générale

Secrétariat du Conseil permanent

Organisation des États  Américains

Projet de résolution concernant la commémoration du Cinquantième anniversaire de la création et de l’installation de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, du Quarantième anniversaire de l’adoption de la Convention américaine relative aux droits de l’homme (Pacte de San José de Costa Rica) et du Trentième anniversaire de la Cour interaméricaine des droits de l’homme

Paragraphe du préambule. Par.7 bis

Reconnaissant que dans le cadre de l’évolution de son importante tâche, les organes du Système interaméricain des droits de la personne, notamment la CIDH, n’ont pas pu rompre avec le passé, alors qu’ils sont considérés comme un instrument de pression contre les États et qu’ils on agi aveuglément dans des situations où le préjugé politique et la partialité ont prédominé, prenant le pas sur la fonction réelle de promotion et e protection des droits de la personne dans le Continent américain. 


Paragraphe du dispositif – Par. 4 bis.

Réaffirmant l’importance que revêt le respect des buts et principes énoncés dans la Charte de l’Organisation des États Américains, en tant qu’éléments de base de l’intégration des pays des Amériques, sans exclusion de quelque nature qu’elle soit, de sorte que la démocratie et les droits de la personne ne soient à nouveau sacrifiés par les intérêts stratégiques, politiques, économiques ou militaires. 
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