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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA NICARÁGUA REMETENDO PARÁGRAFOS NOVOS AO PROJETO DE RESOLUÇÃO “COMEMORAÇÃO DO QÜINQUAGÉSIMO ANIVERSÁRIO DA CRIAÇÃO E INSTALAÇÃO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, DO QUADRAGÉSIMO ANIVERSÁRIO DA ADOÇÃO DA CONVENÇÃO AMERICANA SOBRE DIREITOS HUMANOS (PACTO DE SÃO JOSÉ DA COSTA RICA) E DO TRIGÉSIMO ANIVERSÁRIO DA CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS”

Missão Permanente da Nicarágua

 junto à Organização dos Estados Americanos

MPN-OEA-00063


A Missão Permanente da Nicaraguá junto à Organização dos Estados Americanos tem a honra de dirigir-se à Secretaria-Geral do Conselho Permanente-Comissão Geral- da Organização dos Estados Americanos a fim de anexar os seguintes parágrafos novos para o projeto de resolução “Comemoração dos aniversários de criação da CIDH e de assinatura da Convenção Americana sobre Direitos Humanos", apresentados pelas Missões Permanentes da Argentina, do Chile, da Colômbia, da Costa Rica e do México.


A Missão Permanente da Nicarágua junto à Organização dos Estados Americanos solicita atenciosamente que os mencionados parágrafos sejam traduzidos e distribuídos às demais delegações acreditadas junto à OEA.


A Missão Permanente da Nicarágua junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral do Conselho Permanente os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 28 de abril de 2009
À Comissão Geral

Secretaria do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
Projeto de resolução sobre a Comemoração do Qüinquagésimo Aniversário da Criação e Instalação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, do Quadragésimo Aniversário da Adoção da Convenção Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José da Costa Rica) e do Trigésimo Aniversário da Corte Interamericana de Direitos Humanos
Parágrafo preambular PP 7.bis

Reconhecendo que na execução de seu importante trabalho os órgãos do sistema interamericano de direitos humanos, em especial a CIDH, não conseguiram se libertar das amarras do passado, concebendo-a como instrumento de pressão contra os Estados, de forma que sua ação foi turvada em ocasiões nas quais primou o preconceito político e a parcialidade em vez de o real interesse de promover e proteger os direitos humanos nos países do Hemisfério.
Parágrafo resolutivo PR 4.bis

Reafirmando a importância da revisão dos propósitos e princípios da Carta da Organização dos Estados Americanos como elementos de base para a integração dos países da América sem exclusão de qualquer natureza, de forma que a democracia e os direitos humanos não voltem a ser sacrificados por interesses estratégicos, políticos, econômicos ou militares.
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