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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1779/09


29 abril 2009

COMISIÓN GENERAL
Original: español
NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE NICARAGUA REMITIENDO PÁRRAFOS NUEVOS AL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “CONMEMORACIÓN DEL QUINCUAGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA CREACIÓN E INSTALACIÓN DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, EL CUADRAGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA ADOPCIÓN DE LA CONVENCIÓN AMERICANA SOBRE DERECHOS HUMANOS (PACTO DE SAN JOSÉ DE COSTA RICA) Y EL TRIGÉSIMO ANIVERSARIO DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS”
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Misión Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos
MPN-OEA-00063

La Misión Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos, tiene el honor de dirigirse a la Honorable Secretaría General del Consejo Permanente-Comisión General- de la Organización de los Estados Americanos, en ocasión de adjuntar a la presente los siguientes párrafos nuevos sobre el proyecto de resolución "Conmemoración de los aniversarios de la creación de la CIDH y de la suscripción de la Convención Interamericana sobre los Derechos. Humanos", presentado por la Misiones Permanentes de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica y México.

La Misión Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos, se permite solicitar de la manera más atenta que dichos párrafos sean traducidos y circulados entre las demás delegaciones acreditadas ante la OEA.

La Misión Permanente de Nicaragua ante la Organización de los Estados Americanos, hace propicia la ocasión para reiterar a la Honorable Secretaría General del Consejo Permanente-Comisión General- ante la Organización de los Estados Americanos, el testimonio de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D. C., 28 de abril de 2009

	A la Honorable

Comisión General

Secretaría del Consejo Permanente Organización de los Estados Americanos
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Proyecto de Resolución sobre la Conmemoración del Quincuagésimo Aniversario de la Creación e Instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el Cuadragésimo Aniversario de la Adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y el Trigésimo Aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos"
Párrafo Preambular. PP 7 bis.

Reconociendo que en el desarrollo de su importante labor los órganos del sistema interamericano de derechos humanos, en particular la CIDH no se ha podido liberar de las ataduras del pasado en la que la conciben como un instrumento de presión en contra de los Estados en la que su accionar se ha visto opacada en ocasiones en donde ha primado el prejuicio político, y la parcialización, antes que el real interés de promover y proteger los derechos humanos en los países del Hemisferio.

Párrafo Resolutivo PR 4 bis.

Reafirmando la importancia que reviste el respeto a los propósitos y principios de la Carta de la Organización de los Estados Americanos, como elementos de base para la integración de los países de América sin exclusión de ninguna naturaleza, en los que la democracia y los derechos humanos no vuelvan a ser sacrificados por los intereses estratégicos, políticos, económicos o militares.
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