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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DESENVOLVIMENTO DAS TELECOMUNICAÇÕES NA REGIÃO PARA A REDUÇÃO DO HIATO DIGITAL

(Aprovado em sessão realizada em 29 de abril de 2009)

A ASSEMBLÉIA GERAL,
TENDO VISTO o documento CP/doc. 4382/09, “Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)”;
CONSIDERANDO que a CITEL deveria continuar a ser uma organização intergovernamental de vanguarda, em que os Estados membros e os membros associados trabalhem juntos para incentivar o crescimento e o desenvolvimento sustentável das redes de telecomunicações e de informação e promover o acesso universal, para que todos, em todos os lugares, possam participar da economia e da sociedade mundiais da informação e usufruir seus benefícios;
RECORDANDO:


Os compromissos que os Chefes de Estado e de Governo assumiram nas Cúpulas das Américas quanto ao fortalecimento das estratégias de apoio ao desenvolvimento e à contínua atualização de um plano regional de infra-estrutura de telecomunicações bem como ao esforço por reduzir o hiato digital mediante a implementação continuada da Agenda de Conectividade para as Américas e do Plano de Ação de Quito;
A Declaração de São Domingos: “Governabilidade e Desenvolvimento na Sociedade do Conhecimento”, que solicita “aos órgãos, organismos e entidades da Organização dos Estados Americanos (OEA) que continuem apoiando os Estados membros na incorporação das  TICs em seus planos nacionais de desenvolvimento”;
LEVANDO EM CONTA que a CITEL realizará a Quinta Reunião Ordinária de sua Assembléia no primeiro trimestre de 2010, no México;
RECONHECENDO que a CITEL executou as seguintes atividades em 2008:
a) aprovação de diversas recomendações referentes à coordenação de normas para garantir a interoperabilidade e a introdução oportuna de tecnologias avançadas; harmonização do espectro radioelétrico e do funcionamento dos serviços de radiocomunicações, inclusive a radiodifusão; desenvolvimento e implementação de tecnologias avançadas e aspectos econômicos para promover o desenvolvimento de serviços e redes de telecomunicações; 

b) oferta de vários cursos de atualização profissional em telecomunicações com material preparado por centros de capacitação credenciados da Região e em coordenação com o Centro de Excelência para as Américas da União Internacional de Telecomunicações (UIT);

c) coordenação e harmonização de perspectivas da Região nos foros mundiais de telecomunicações, mediante a elaboração de posições comuns e propostas interamericanas; e
d) organização de diversos seminários e workshops referentes a temas prioritários para os países,
RESOLVE:

1. Reiterar e fortalecer o mandato prioritário da CITEL de atender à evolução constante das tecnologias da informação e das comunicações (TIC) e de reduzir o hiato que separa os países desenvolvidos dos países em desenvolvimento em matéria de telecomunicações. 

2. Encarregar a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente de destinar os recursos necessários à realização da Quinta Assembléia da CITEL, em 2010.
3. Solicitar ao Secretário-Geral que faça valer seus bons ofícios junto aos governos dos Estados membros no sentido de assegurar a participação das mais altas autoridades governamentais de telecomunicações na Quinta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL. 

4. Encarregar a Secretaria-Geral da OEA de, por intermédio da CITEL, apoiar os esforços dos Estados membros destinados a:

a) incentivar programas de instalação de telecentros, dotados de aplicações adequadas às atividades da área e à orientação e educação dos cidadãos para utilizar essas aplicações; 

b) dar continuidade, na medida do possível, às diretrizes e requisitos referentes ao uso e compartilhamento do espectro de freqüência estabelecidos pela CITEL para a obtenção da harmonização do uso do espectro;
c) atualizar as políticas e legislações nacionais e promover o intercâmbio de experiências para que se leve em conta que o processo de convergência entre redes e serviços vem gerando um novo cenário que obriga a que se considere a criação das condições normativas adequadas;
d) intensificar os esforços para que se disponha de planos de preparação para enfrentar efetivamente as situações de emergência que possam ser provocadas pelos desastres naturais a que estão expostos todos os países da Região;
e) promover a divulgação e aplicação das recomendações da CITEL entre os diferentes atores para que contribuam para sua implementação; 

f) acentuar o processo de preparação e acompanhamento de reuniões internacionais de alto nível de telecomunicações, em especial a preparação de propostas interamericanas para essas reuniões;
g) promover o uso de tecnologias da informação e das comunicações, especialmente a disponibilidade de uma infra-estrutura de banda larga; e
h) intensificar a cooperação entre os países desenvolvidos e os países em desenvolvimento bem como no âmbito dos países em desenvolvimento, com vistas a promover especificamente o acesso à infra-estrutura de telecomunicações nas zonas rurais.
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