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COMISIÓN GENERAL
Original: español
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
DESARROLLO DE LAS TELECOMUNICACIONES EN LA REGIÓN
PARA REDUCIR LA BRECHA DIGITAL

(Aprobado en la sesión celebrada el 29 de abril de 2009)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el documento CP/doc. 4382/09 “Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL);

CONSIDERANDO que la CITEL debería seguir siendo una organización intergubernamental rectora, en la que los Estados Miembros y los miembros asociados trabajan juntos para favorecer el crecimiento y el desarrollo sostenible de las redes de telecomunicaciones y de información y para facilitar el acceso universal, a fin de que todos en todas partes puedan participar en la economía y la sociedad mundiales de la información y aprovechar sus beneficios;

RECORDANDO:


Los compromisos que los Jefes de Estado y de Gobierno asumieron en las Cumbres de las Américas en torno al fortalecimiento de las estrategias para apoyar el desarrollo y la continua actualización de un plan regional de infraestructura de telecomunicaciones y el esfuerzo por reducir la brecha digital con la instrumentación continuada de la Agenda de Conectividad para las Américas y el Plan de Acción de Quito;

La Declaración de Santo Domingo: “Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento” que solicita “a los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que continúen apoyando a los Estados Miembros en la incorporación de las  tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC) en sus planes nacionales de desarrollo”;

TOMANDO EN CUENTA que la CITEL celebrará la Quinta Reunión Ordinaria de su Asamblea en el primer trimestre de 2010 en México;

RECONOCIENDO que la CITEL realizó las siguientes actividades durante el año 2008:

a. La aprobación de diversas recomendaciones referentes a coordinación de normas para garantizar la interoperabilidad y la introducción oportuna de tecnologías avanzadas; armonización del espectro radioeléctrico y de la operación de los servicios de radiocomunicaciones, incluyendo la radiodifusión; desarrollo e implementación de tecnologías de avanzada y aspectos económicos para promover el desarrollo de servicios y redes de telecomunicaciones; 

b. El ofrecimiento de varios cursos de actualización profesional de telecomunicaciones con material preparado por centros de capacitación acreditados en la región y coordinando con el Centro de Excelencia para la Región Américas de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT);

c. La coordinación y armonización de perspectivas de la región ante los foros mundiales de telecomunicaciones, mediante el desarrollo de posiciones comunes y propuestas interamericanas; y

d. La organización de diversos seminarios y talleres referentes a temas prioritarios para los países; y

RESUELVE:

1. Reiterar y fortalecer el mandato prioritario de la CITEL de atender a la evolución constante de las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), y de reducir la brecha que separa a los países desarrollados y en desarrollo en materia de telecomunicaciones. 

2. Instruir a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios del Consejo Permanente que asigne los recursos necesarios para la realización de la Quinta Asamblea de la CITEL en el 2010.

3. Solicitar al Secretario General que haga valer sus buenos oficios ante los gobiernos de los Estados Miembros para asegurar la participación de las más altas autoridades gubernamentales de telecomunicaciones, en la Quinta Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL. 

4. Encomendar a la Secretaría General de la OEA para que, a través de la CITEL, apoye los esfuerzos de los Estados Miembros para:

a.
Apoyar programas de instalación de telecentros, acompañados de la provisión de aplicaciones útiles a las actividades de la zona, y a la guía y educación de los ciudadanos para utilizar estas aplicaciones; 

b.
Seguir en la medida de lo posible las directrices y requisitos referentes al uso y compartición del espectro de frecuencia establecidos por la CITEL para lograr la armonización del uso del espectro;

c.
Actualizar las políticas y legislaciones nacionales y promover el intercambio de experiencias para tener en cuenta que el proceso de convergencia entre redes y servicios está generando un nuevo escenario que obliga a considerar la creación de las condiciones normativas adecuadas;

d.
Aumentar los esfuerzos para tener planes de preparación para enfrentar efectivamente las emergencias que puedan causar los desastres naturales a los que están expuestos todos los países de esta Región;

e.
Promover la difusión y aplicación de las Recomendaciones de la CITEL entre los distintos actores para que éstos contribuyan a su implementación; 

f.
Incrementar el proceso de preparación y seguimiento de reuniones internacionales de alto nivel de telecomunicaciones y en particular en la preparación de propuestas interamericanas para las mismas;

g.
Promover el uso de tecnologías de información y comunicación y en particular la disponibilidad de una infraestructura de  banda ancha; y


h.
Intensificar la cooperación entre los países desarrollados y los países en desarrollo, así como entre los países en desarrollo, con miras a facilitar el acceso a la infraestructura de telecomunicaciones, en particular, en las zonas rurales.
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