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PROJET DE RÉSOLUTION

OBSERVATIONS ET RECOMMANDATIONS SUR LES RAPPORTS ANNUELS
DES ORGANES, ORGANISMES ET ENTITÉS
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

(Approuvé à la séance tenue le 14 mai 2009) 

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
VU les observations et recommandations du Conseil permanent (AG/doc. ----) sur les rapports annuels présentés à cet organe par le Conseil interamericain pour le développément intégré (CIDI) (CP/doc. 4394/09) et l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) (CP/doc. 4377/09), ainsi que ceux présentés à la Commission générale par l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) (CP/doc.4368/09), la Commission interaméricaine des femmes (CIM) (CP/doc.4384/09), la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) (CP/doc.4382/09), l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) (CP/doc.4370/09 et additifs), l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH) (CP/doc.4388/09) et le Tribunal administratif (TRIBAD) de l'Organisation des États Américains (OEA) (CP/doc.4367/09),
CONSIDÉRANT que les observations et recommandations du Conseil permanent rendent hommage à la tâche accomplie par les organes, organismes et entités dans la promotion des principes et buts de l‘Organisation et du Système interaméricain,
SOULIGNANT que ces rapports ont été soumis conformément aux dispositions de l’article 91 f de la Charte de l'OEA,
DÉCIDE:
1.
De prendre note des observations et recommandations du Conseil permanent sur les rapports annuels et de les acheminer aux organes, organismes et entités de l’Organisation des États Américains (OEA).
2.
D'exprimer ses remerciements aux organes, organismes et entités qui ont présenté leurs rapports annuels dans la limite des délais impartis et de prier instamment, de nouveau, tous les organes, organismes et entités d’y prévoir une partie contenant les résultats quantifiables obtenus, et ce, conformément au dispositif de la résolution AG/RES. 1952 (XXXIII-O/03).
3.
D'exhorter tous les organes, organismes et entités de l’OEA à approuver leurs rapports annuels respectifs, selon les procédures qui s’appliquent à chaque cas, dans un délai de 120 jours au moins avant la tenue de la Session ordinaire de l'Assemblée générale.
4.
De réitérer à tous les organes, organismes et entités de l’Organisation que la présentation de leurs rapports annuels doit tenir compte des dispositifs des résolutions précédentes, en particulier les résolutions AG/RES. 1452 (XXVII-O/97), AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), AG/RES. 1853 (XXXII-O/02), AG/RES. 1883 (XXXII-O/02), AG/RES. 1952 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2025 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2136 (XXXV-O/05) et AG/RES 2197 (XXXVI-O/06).
5.
De mettre en relief les importantes activités que mène l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) en vue d’améliorer la santé et les conditions de vie des peuples des Amériques, dans le cadre du Plan stratégique 2008-2012 élaboré sur la base des principes et des domaines d’action indiqués dans l’Agenda de la santé pour les Amériques et adapté au Onzième Programme général de travail et au Plan stratégique à moyen terme de l’Organisation mondiale de la santé. 

6.
De mettre l’accent sur les importantes activités menées par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et ses organes subsidiaires; et de lui demander de continuer à promouvoir le dialogue à l’échelle continentale et de redoubler d’efforts pour encourager un partenariat pour le développement entre les États membres en vue d’appuyer leur développement intégré et notamment, de contribuer à l’élimination de la pauvreté dans les Amériques. 


7.
De rendre hommage à l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) pour la vision qu’il a adoptée en relation avec la sécurité alimentaire dans les Amériques dans sa quête de faire de ce sujet une priorité continentale; de reconnaître surtout sa contribution permanente au développement de l’agriculture et des communautés rurales en fournissant une coopération technique innovante dans les Amériques. 

8.
De féliciter la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour la tâche qu’elle a accomplie au service de la promotion des droits de la femme dans les Amériques, et d’appuyer celle qu’elle mène pour que la question de l’égalité entre les hommes et les femmes n’intéresse pas seulement les autorités chargées des questions de la femme, ou leurs déléguées, mais pour que soit consolidée son intégration régionale et mondiale; de féliciter aussi la CIM pour les progrès réalisés dans l’examen de thèmes tels que la violence basée sur le sexe, la traite et le trafic des personnes, le VIH/sida, la participation politique de la femme, son autonomie économique et son emploi, la parité hommes-femmes et l’environnement et le renforcement du principe de l’égalité entre hommes et femmes dans les institutions. De rendre hommage aux progrès réalisés dans le cadre de son Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) et en qualité de Secrétariat technique du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention de Belém do Para (MESECVI).  
9.
De renouveler son hommage à la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) pour les importantes activités qu’elle a menées en vue d’atteindre ses buts et objectifs et de mettre en œuvre ses mandats qui mettent en relief la collaboration et la coordination avec les organismes régionaux et internationaux de télécommunications et les institutions de crédit et de développement; la formation des responsables gouvernementaux et de cadres du secteur privé; l’encouragement de l’adoption de positions communes et l’établissement des priorités dans la région en matière de télécommunications. 
10.
De rendre hommage aux progrès réalisés par l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN), notamment en ce qui concerne les projets qu’il mène dans les domaines de la promotion et de la protection des droits juridiques et de la communication et de l’information, et de l’encourager à poursuivre ses efforts en vue d’obtenir de meilleurs avantages pour les enfants et les adolescents dans le Continent américain.
11.
De féliciter l’Institut panaméricain de géographie et d'histoire (IPGH) pour les activités qu’il a réalisées, en particulier pour ses projets portant sur l’infrastructure des données spatiales, l’aménagement du territoire, la nouvelle histoire mondiale appliquée aux Amériques et sa réponse aux situations d’urgence causées par les catastrophes naturelles; de le prier instamment de poursuivre ses efforts pour élaborer et mettre au point un «Agenda panaméricain 2010-2020» et établir le «Laboratoire panaméricain d’observation des catastrophes naturelles». 

12.
De reconnaître les importantes activités menées par le Tribunal administratif de l’OEA (TRIBAD), en soulignant l’initiative de maintenir un dialogue permanent de coopération et de coordination avec les autres organes, organismes et entités de l’Organisation, notamment pour la manière efficiente avec laquelle il s’acquitte de ses fonctions, approche qui se traduit par d’importantes économies pour l’Organisation. 
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