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PROJETO DE RESOLUÇÃO

OBSERVAÇÕES E RECOMENDAÇÕES SOBRE OS RELATÓRIOS ANUAIS DOS ÓRGÃOS, ORGANISMOS E ENTIDADES DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

(Aprovado na sessão realizada em 14 de maio de 2009)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO as observações e recomendações do Conselho Permanente (AG/doc...../09) sobre os relatórios anuais a ele apresentados pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CP/doc.4394/09) e pelo Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA), CP/doc.4377/09, bem como sobre os apresentados à Comissão Geral pela Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) (CP/doc.4368/09), pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) (CP/doc.4384/09), pela Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) (CP/doc.4382/09), pelo Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) (CP/doc.4370/09 e adendos), pelo Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH) (CP/doc.4388/09) e pelo Tribunal Administrativo da Organização dos Estados Americanos (TRIBAD) (CP/doc.4367/09);


CONSIDERANDO que as observações e recomendações do Conselho Permanente reconhecem o empenho dos órgãos, organismos e entidades na promoção dos princípios e objetivos da Organização e do Sistema Interamericano; e


RESSALTANDO que esses relatórios foram apresentados com base no disposto no artigo 91, f, da Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA),

RESOLVE:


1.
Tomar nota das observações e recomendações do Conselho Permanente sobre os relatórios anuais e transmiti-las aos órgãos, organismos e entidades da Organização dos Estados Americanos (OEA).

2.
Agradecer aos órgãos, organismos e entidades que cumpriram o prazo regulamentar para a apresentação dos relatórios anuais e instá-los novamente a que incluam nesses relatórios  uma seção com os resultados quantificáveis obtidos, em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 1952 (XXXIII/O/03).


3.
Exortar todos os órgãos, organismos e entidades da Organização a que aprovem os respectivos relatórios anuais, de acordo com os procedimentos que a cada caso se apliquem, pelo menos 120 dias antes da realização do período ordinário de sessões da Assembléia Geral.


4.
Reiterar a todos os órgãos organismos e entidades da Organização que, na apresentação dos relatórios anuais, levem em conta o disposto em suas resoluções anteriores, em especial as resoluções AG/RES. 1452 (XXVII-O/97), AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), AG/RES. 1853 (XXXII-O/02), AG/RES. 1883 (XXXII-O/02), AG/RES. 1952 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2025 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2136 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2197 (XXXVI-O/06).

5.
Destacar as importantes atividades da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) para melhorar a saúde e as condições de vida dos povos das Américas, realizadas no âmbito do Plano Estratégico 2008-2012, em conformidade com os princípios e áreas de ação dispostos na Agenda de Saúde para as Américas e em coerência com o Décimo Primeiro Programa Geral de Trabalho e com o Plano Estratégico de Médio Prazo da Organização Mundial da Saúde.

6.
Ressaltar as importantes atividades do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e respectivos órgãos subsidiários e solicitar ao Conselho que continue a promover o diálogo hemisférico e a redobrar esforços por promover parcerias para o desenvolvimento entre os Estados membros, de forma a apoiar o desenvolvimento integral e, em especial, a contribuir para a eliminação da pobreza nas Américas.


7.
Reconhecer a nova visão do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) no que se refere à segurança alimentar nas Américas e por seu esforço por instituir esse tema como prioridade hemisférica e, especialmente, pela contínua contribuição para o desenvolvimento das comunidades agrícolas e rurais e pela inovadora cooperação técnica prestada às Américas.


8.
Felicitar a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) pelo empenho na promoção dos direitos da mulher nas Américas; apoiar o trabalho que vem realizando para assegurar que a agenda de gênero não seja somente de interesse das autoridades em assuntos da mulher ou de suas delegadas, mas que a integração da mulher também se consolide nos âmbitos regional e global; e cumprimentá-la pelo progresso alcançado na consideração de temas como violência de gênero, tráfico e contrabando de pessoas, HIV/AIDS, participação política, autonomia econômica e trabalho da mulher, gênero e meio ambiente e fortalecimento das instituições de gênero.  Reconhecer também o progresso alcançado mediante o Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero (PIA) e como Secretaria Técnica do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção de Belém do Pará (MESECVI).

9.
Reiterar seu reconhecimento à Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) pelas importantes atividades levadas a cabo em cumprimento de seus propósitos e objetivos e na implementação de seus mandatos, entre os quais se destacam a colaboração e coordenação com organismos regionais e internacionais de telecomunicações e instituições de crédito e desenvolvimento; capacitação de funcionários de governo e de executivos do setor privado; incentivo à consolidação de posições comuns; e determinação das prioridades na região em matéria de telecomunicações.


10.
Reconhecer as realizações do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), especialmente os projetos voltados para a promoção e proteção de direitos, para a área jurídica e das comunicações e da informação; e incentivá-lo a que continue a empenhar-se no sentido de obter maiores benefícios para a infância e a adolescência em nosso Hemisfério.

11.
Felicitar o Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH) pelas atividades realizadas, especialmente os projetos de infra-estrutura de dados espaciais, ordenamento territorial, nova história global aplicada às Américas e resposta a situações de emergência ocasionadas por desastres naturais; bem como instá-lo a que prossiga os esforços por elaborar e acordar a “Agenda Pan-Americana 2010-20” e a constituição do “Laboratório Pan-Americano para a Observação de Desastres Naturais”.

12.
Reconhecer as importantes atividades do Tribunal Administrativo da OEA (TRIBAD), dentre elas a iniciativa da manutenção de um diálogo permanente de cooperação e coordenação com os demais órgãos, organismos e entidades da Organização e de modo especial a forma eficiente por que vem desenvolvendo suas funções, que resultam em economias importantes para a Organização.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP22390P05�









