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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA  SOUMETTANT DE NOUVEAUX PARAGRAPHES POUR LE PROJET DE RÉSOLUTION INTITULÉ: «CÉLÉBRATION DU CINQUANTIÈME ANNIVERSAIRE DE LA CRÉATION ET DE L’INSTALLATION  DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME, DU QUARANTIÈME ANNIVERSAIRE  DE L’ADOPTION  DE LA CONVENTION AMÉRICAINE RELATIVE AUX DROITS DE L’HOMME (PACTE DE SAN JOSE DE COSTA RICA) ET DU TRENTIÈME ANNIVERSAIRE DE LA COUR INTEAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME»
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MISSION PEMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNEN DU VENEZUELA PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS



La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent a l’honneur de lui faire parvenir ci-joint de nouveaux paragraphes devant être incorporés dans le projet de résolution intitulé:   «Commémoration du cinquantième anniversaire de la création et de l’installation de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, du quarantième anniversaire de l’adoption de la Convention américaine relative aux droits de l’homme (ou Pacte de San José de Costa Rica) et du Trentième anniversaire de la Cour interaméricaine des droits de l’homme . Ce projet a été déposé par les missions permanentes d’Argentine, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica et du Mexique. 

C’est dans cette perspective que la Mission permanente prend la liberté  de demander que ces paragraphes soient traduits et distribués à toutes les délégations accréditées auprès de l’Organisation.  

La Mission permanente du Venezuela saisit cette occasion pour renouveler au Président  du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C. 11 mai 2009
 À la 
Commission générale
Secrétariat du  Conseil permanent
l’Organisation des États Américains
PARAGRAPHE DU PRÉAMBULE
Reconnaître que le Système interaméricain des droits de la personne s’est engagé dans un processus de renforcement de ses institutions et de son objectivité en vue d’exercer ses fonctions et être en mesure de contribuer résolument à la protection effective et réelle des droits de la personne dans le Continent américain.  
PARAGRAPHE DU DISPOSITIF
Reconnaissant l’engagement pris par les organes appartenant au Système interaméricain des droits de la personne envers les États d’améliorer le fonctionnement du système en vue de renforcer l’équité dans la procédure, l’objectivité, la transparence et la justice dans les actions en justice qui leur sont soumises. 
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