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COMISSÃO GERAL
Original: espanhol
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA APRESENTANDO NOVOS PARÁGRAFOS PARA CONSIDERAÇÃO NO PROJETO DE RESOLUÇÃO “COMEMORAÇÃO DO QÜINQUAGÉSIMO ANIVERSÁRIO DA CRIAÇÃO E INSTALAÇÃO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, DO QUADRAGÉSIMO ANIVERSÁRIO DA ADOÇÃO DA CONVENÇÃO AMERICANA SOBRE DIREITOS HUMANOS (PACTO DE SAN JOSÉ DA COSTA RICA) E DO TRIGÉSIMO ANIVERSÁRIO DA CORTE INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS”

MisSÃO Permanente da República Bolivariana

dA Venezuela JUNTO À OrganizaÇÃO DOS
Estados Americanos

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da OEA, e tem a honra de anexar os seguintes novos parágrafos para o projeto de resolução “Comemoração do qüinquagésimo aniversário da criação e instalação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, do quadragésimo aniversário da adoção da Convenção Americana sobre direitos Humanos (Pacto de San José da Costa Rica) e do trigésimo aniversário da Corte Interamericana de Direitos Humanos”, apresentado pelas Missões Permanentes da Argentina, Chile, Colômbia, Costa Rica e México.


Neste sentido, esta Missão Permanente solicita atenciosamente que os respectivos parágrafos sejam traduzidos e distribuídos às demais delegações acreditadas junto à Organização.


A Missão Permanente da Venezuela aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da OEA os protestos da sua mais alta consideração.
Washington D.C., 11 de maio de 2009
A Comissão Geral
Secretaria do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

PARÁGRAFO PREAMBULAR

Reconhecer que o Sistema Interamericano de Direitos Humanos vem desenvolvendo um processo de fortalecimento de sua institucionalidade e objetividade para o exercício de suas funções, a fim de contribuir decididamente para a proteção efetiva e real dos direitos humanos no Hemisfério.

PARÁGRAFO DISPOSITIVO
Reconhecendo o compromisso dos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos para com os Estados no sentido de melhorar o funcionamento do Sistema, a fim de aumentar o equilíbrio processual, a objetividade, a transparência e a justiça nos processos que são tramitadas perante os mesmos.
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