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Misión Permanente de la República Bolivariana

 de Venezuela ante la Organización de los 

Estados Americanos



La Misión Permanente de la República Bolivariana de Venezuela ante la Organización de los Estados Americanos, tiene el agrado de dirigirse a la Honorable Presidencia del Consejo Permanente de la OEA, en ocasión de adjuntar a la presente los siguientes párrafos nuevos sobre el proyecto de resolución "Conmemoración del Quincuagésimo Aniversario de la Creación e Instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el Cuadragésimo Aniversario de la Adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (o Pacto de San José de Costa Rica) y el Trigésimo Aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos”, presentado por las Misiones Permanentes de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica y México.


En este sentido, esta Misión Permanente se permite solicitar de la manera más atenta, que dichos párrafos sean traducidos y circulados entre las demás delegaciones acreditadas ante la Organización.

La Misión Permanente de Venezuela hace propicia la ocasión para expresar a la Honorable Presidencia del Consejo Permanente de la OEA las seguridades de su distinguida consideración
                                                   Washington D. C., 11 de mayo de 2009.

A la Honorable

Comisión General

Secretaria del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

PÁRRAFO PREAMBULAR

Reconocer que el Sistema Interamericano de Derechos Humanos ha venido desarrollando un proceso de fortalecimiento de su institucionalidad y objetividad para el ejercicio de sus funciones en aras a contribuir decididamente con la protección efectiva y real de los derechos humanos en el hemisferio.

PÁRRAFO RESOLUTIVO
Reconociendo el compromiso de los Órganos pertenecientes al Sistema Interamericano de Derechos Humanos con los Estados en mejorar el funcionamiento del sistema en aras a aumentar el equilibrio procesal, la objetividad, la trasparencia y la justicia en los procesos que se tramitan ante estos. 
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