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Mission permanente de la République bolivarienne du 

  Venezuela près l’Organisation des États Américains 





La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert les paragraphes suivants pour être incorporés au projet de résolution : «Promotion et renforcement de la démocratie:  Suivi de la Charte démocratique interaméricaine», déposé par les Missions permanentes du Canada, du Brésil, du Chili, de la Colombie et du Pérou.

C’est dans cette perspective que la Mission permanente prend la liberté de demander que ces paragraphes soient traduits et distribués à toutes les délégations accréditées auprès de l’Organisation.  

La Mission permanente du Venezuela saisit cette occasion pour renouveler au Président  du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C. 11 mai 2009
 À la 
Commission générale
Secrétariat du  Conseil permanent
l’Organisation des États Américains
PARAGRAPHES DU PRÉAMBULE :
· RAPPELANT que la Charte démocratique interaméricaine établit que « la promotion et l’observation des droits économiques, sociaux et culturels sont inhérents au développement intégré, à la croissance économique équitable et à la consolidation de la démocratie dans les États du Continent américain ».
· GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que la Déclaration américaine des droits et devoirs de l’homme et la Convention américaine relative aux droits de l’homme se réfèrent aux valeurs et principes de liberté, d’égalité et de justice sociale qui sont inhérents à la démocratie. 
· RAPPELANT ÉGALEMENT que la Charte démocratique interaméricaine prescrit que « la participation des citoyens à la prise des décisions concernant leur propre développement est un droit et une responsabilité. Elle est aussi une condition indispensable à l’exercice intégral et performant de a démocratie.  Elle est aussi une condition indispensable à l’exercice intégral et performant de la démocratie. La promotion et le perfectionnement des diverses formes de participation renforcent la démocratie. »
· RÉAFFIRMANT que la démocratie est une valeur universelle fondée sur la volonté librement exprimée des peuples de déterminer leur propre système politique, économique, social et culturel  et leur participation intégrale à tous les aspects de leur existence; que , même si les démocraties se partagent des caractéristiques communes, il n’existe pas de modèle unique de démocratie. 
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