PAGE  


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1795/09



12 maio 2009


COMISSÃO GERAL
Original: espanhol

NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA APRESENTANDO NOVOS PARÁGRAFOS PARA CONSIDERAÇÃO NO PROJETO DE RESOLUÇÃO “FORTALECIMENTO DA DEMOCRACIA:  ACOMPANHAMENTO DA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA”

Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela

junto à Organização dos Estados Americanos

A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos tem a honra de dirigir-se à Presidência do Conselho Permanente da OEA para anexar os seguintes parágrafos novos sobre o projeto de resolução “Promoção e Fortalecimento da Democracia:  Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana”, apresentado pelas Missões Permanentes do Canadá, do Brasil, do Chile, da Colômbia e do Peru. 

Nesse sentido, esta Missão Permanente permite-se solicitar atenciosamente que os mencionados parágrafos sejam traduzidos e distribuídos às demais delegações acreditadas junto à Organização.


A Missão Permanente da Venezuela aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da OEA os protestos da sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 11 de maio de 2009

À Comissão Geral

Secretaria do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

PARÁGRAFOS PREAMBULARES

· RECORDANDO que a Carta Democrática Interamericana estabelece que “a promoção e observância dos direitos econômicos, sociais e culturais são inerentes ao desenvolvimento integral, ao crescimento econômico com eqüidade e à consolidação da democracia nos Estados do Hemisfério”.
· TENDO PRESENTE que a Declaração Americana dos Direitos e Deveres do Homem e a Convenção Americana sobre Direitos Humanos consagram os valores e princípios de liberdade, igualdade e justiça social, que são intrínsecos à democracia.

· RECORDANDO POR SUA VEZ que a Carta Democrática Interamericana determina que “a participação dos cidadãos nas decisões relativas a seu próprio desenvolvimento é um direito e uma responsabilidade. É também uma condição necessária para o exercício pleno e efetivo da democracia. Promover e fomentar diversas formas de participação fortalece a democracia”.

· REAFIRMANDO que a democracia é um valor universal baseado na liberdade de expressão dos povos de determinar seu próprio sistema político, econômico, social e cultural, bem como sua participação plena em todos os aspectos da vida e que, apesar de as democracias compartilharem características comuns, não existe um modelo único de democracia. 
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