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A. AUTORIDADES
La Comisión General, de conformidad con el artículo 28 del Reglamento del Consejo Permanente, fue instalada en sesión celebrada el 15 de julio de 2008.  Integrada por un representante de cada Estado Miembro fue presidida por el Presidente y el Vicepresidente del Consejo Permanente según lo estipulado en el artículo 15 del mencionado Reglamento.
La Comisión inició sus labores el 18 de febrero de 2009 bajo la presidencia del Embajador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente del Brasil ante la OEA y de su Vicepresidente el Embajador Carlos Sosa Coello, Representante Permanente de Honduras ante la OEA.
Durante los meses de abril a junio de 2009 fue presidida por el Embajador Graeme Clark, Representante Permanente de Canadá y su vicepresidencia recayó en el Embajador Duly Brutus, Representante Permanente de Haití.
B. ASIGNACIÓN DE TEMAS

El 30 de junio de 2008 el Consejo Permanente, en cumplimiento del artículo 30 de su Reglamento, y en el marco de las funciones establecidas en el artículo 16 del mismo, acordó que la Comisión General tendría a su cargo la consideración de los mandatos de trece resoluciones aprobadas en el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General y de nueve informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización (CP/doc. 4325/08).
En su sesión inicial del 18 de febrero de 2009 aprobó su plan de trabajo (CP/CG-1756/09) junto a una metodología de trabajo.  Entre los meses de febrero y mayo se celebraron ocho reuniones durante las cuales recibió y consideró los proyectos de resolución presentados por las Misiones Permanentes (23), los informes anuales que le fueron asignados (9) y otros informes solicitados por la Asamblea General (6).  Al concluir sus funciones, la Comisión General remitió para la consideración del Consejo Permanente veintidós proyectos de resolución aprobados, un proyecto de resolución que, por ser presentado bajo otros asuntos en la última sesión, no pudo ser considerado y dos informes.
C. SESIONES DE TRABAJO

En su primera sesión celebrada el 18 de febrero de 2009, la Comisión General consideró y adoptó su plan y metodología de trabajo (CP/CG-1765/09).  Escuchó y tomó nota de las presentaciones de los siguientes informes:  “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana” [AG/RES.2419 (XXXVIII-O/08)], presentado en nombre del Secretario General por la señora Irene Klinger, Secretaria de Relaciones Externas a.i.; “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ‘Convención de Belém do Pará’” [AG/RES. 2371 (XXXVIII-O/08)], presentado por la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), señora Carmen Lomellin; “Apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres” [AG/RES. 2374 (XXXVIII-O/08)] también presentado por la Secretaria Ejecutiva de la CIM.
En su segunda sesión celebrada el 8 de abril de 2009, se escuchó la presentación de los siguientes informes anuales: Organización Panamericana de la Salud (OPS) efectuado por la Directora de dicha Organización, doctora Mirta Roses (CP/doc. 4368/09 y add. 1); del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) efectuado por el presidente del Consejo Directivo del Instituto, señor Mario Viquez (CP/doc.4370/09 y addenda); del Tribunal Administrativo (TRIBAD) presentado por el Juez Andre Surena (CP/doc. 4367/09); y de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) (CP/doc. 4384/09), presentado por la Secretaria Ejecutiva Interina, señora Mercedes Kremenetzky.
Asimismo,se escuchó y tomó nota de la presentación que del Informe sobre “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/doc. 4370/09 add. 1) hiciera la Directora General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), señora María de los Dolores Aguilar de Marmolejo, en cumplimiento con la resolución AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08).  Se acordó postergar la consideración del proyecto de resolución sobre este tema (CP/CG-1765/09 rev. 1), presentado por la Delegación del Uruguay, para dar tiempo suficiente a las delegaciones a efectuar consultas con sus autoridades.
También se consideró el proyecto de resolución presentado por la Delegación del Perú sobre el “Vigésimo Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes”.  La Comisión General acordó elevar dicho proyecto a la consideración del Consejo Permanente con la recomendación de que, conforme a lo indicado en el artículo 123 de la Carta de la OEA, someta a consideración de los Estados Miembros los proyectos de temario y reglamento del citado Congreso.
Escuchó asimismo la presentación del informe del Secretario General sobre el “Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA)” efectuado por la Secretaria Ejecutiva Interina de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), realizada de conformidad con la resolución AG/RES. 2425 (XXXVIII-O/08) contenida en el documento CP/CG- 1761/09 corr. 1.  La Comisión General tomó nota del informe presentado y dispuso su transmisión al Consejo Permanente.
Durante la sesión celebrada el 22 de abril de 2009, la Comisión General escuchó la presentación que sobre el “Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la Organización de los Estados Americanos” efectuara el doctor Sébastien Sigouin, Director de Políticas y Relaciones Internacionales de la Comisión Canadiense de Derechos Humanos.  Se postergó la consideración del informe y proyecto de resolución presentados por la Delegación del Canadá (CP/CG-1770/09) para una próxima reunión con el fin de dar tiempo suficiente a las delegaciones a efectuar las consultas con sus autoridades.
Asimismo, se escuchó la presentación que sobre el “Seguimiento al Simposio Enfoque en la Delimitación, Demarcación, Reafirmación y Mantenimiento de Límites en Apoyo a la Paz, Estabilidad, Cooperación Transfronteriza y Desarrollo” realizado en Maputo, Mozambique del 17 al 19 diciembre de 2008 que efectuara el doctor Victor Rico, Director del Departamento de Sustentabilidad Democrática y Misiones Especiales.  La Comisión General agradeció al doctor Víctor Rico y tomó nota de su presentación.
Luego se escuchó el “Informe de trabajo de la Secretaría General en materia de cooperación y observación electoral 2008-2009” efectuado por el señor Pablo Gutiérrez, Director del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral de la Secretaría de Asuntos Políticos (DECO) de conformidad con las resoluciones AG/RES. 2422 (XXXVIII-O/08) y AG/RES. 2428 (XXXVIII-O/08).  La Comisión agradeció y tomó nota de la presentación efectuada.
Se escucharon las presentaciones que sobre los proyectos de resolución sobre la “Conmemoración del quincuagésimo aniversario de la creación e instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, el cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y el trigésimo aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” presentado por las delegaciones de Costa Rica, Chile, Colombia y México (CP/CG-1766/09) y del “Quincuagésimo aniversario de la creación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y trigésimo aniversario de la instalación de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” presentado por la República Argentina (CP/doc.1768/09).  El Presidente de la Comisión General propuso posponer la consideración de estos dos proyectos, y así fue acordado, sugiriendo a las delegaciones proponentes que dada la similitud de ambos proyectos se reunieran y presentaran un solo proyecto de resolución para consideración de la Comisión General.
En su sesión del 29 de abril la Comisión General recibió el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) (CP/doc. 4382/09) presentado por la señora Graciela Piedras, Especialista Principal de la CITEL y el informe anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (CP/doc. 4388/09).
Consideró el proyecto de resolución “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ´Convención de Belém do Pará´” (CP/CG-1771/09), presentado por la Delegación de Chile.  La decisión sobre este proyecto de resolución fue postergada para una próxima reunión con el fin de dar tiempo a las delegaciones a efectuar las consultas que consideraran pertinentes.
También se consideró el proyecto de resolución “Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1775/09), presentado por la Delegación de Canadá.  La Comisión General teniendo en cuenta que aún había delegaciones que no tenían instrucciones de sus cancillerías y que por tanto no estaban prontas para sumarse a un consenso, decidió postergar una decisión hasta la próxima sesión.
La Delegación de Chile presentó el proyecto de resolución titulado “Fortalecimiento de la Comisión Interamericana de Mujeres” (CP/CG-1772/09) siendo aprobado sin cambios y elevado a la consideración del Consejo Permanente.
Se continuó con la consideración del proyecto de informe del Consejo Permanente sobre el “Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la OEA” y de su proyecto de resolución (CP/CG-1770/09 rev. 1).  La Comisión General aprobó el Informe presentado (CP/CG-1770/09 rev.2) y decidió postergar para una próxima sesión la decisión sobre el proyecto de resolución (CP/CG-1770/09 add. 1).
Las delegaciones de Costa Rica y Argentina informaron que habían finalizado con las negociaciones informales sobre el proyecto de resolución “Quincuagésimo aniversario de la creación e instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y trigésimo aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CG-1766/09 rev. 1) y que estaban dispuestos a presentarlo en la próxima sesión de la Comisión General dando el tiempo necesario para efectuar las traducciones correspondientes.  Las delegaciones de Brasil y Paraguay solicitaron fueran incluidas como copatrocinadores de este nuevo proyecto de resolución.  La Delegación de Nicaragua presentó un párrafo preambular y otro resolutivo para considerar al momento de tratarse nuevamente este proyecto (CP/CG-1779/09).
En la sesión del 6 de mayo de 2009 se consideraron once proyectos de resolución y un proyecto de informe.
Se continuó con la consideración del proyecto de resolución presentado en la sesión anterior por la Delegación de Chile sobre el “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer ´Convención de Belém do Pará´” (CP/CG-1771/09) el cual fue aprobado y elevado a consideración del Consejo Permanente para su ulterior remisión a la Asamblea General.
También se continuó con la consideración del proyecto de resolución presentado por la Delegación de Canadá sobre “Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1775/09) el cual también fue aprobado y elevado a la consideración del Consejo Permanente a sus efectos.
La Delegación de los Estados Unidos presentó el proyecto de resolución “Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género (CP/doc.1778/09) el cual fuera aprobado ad referéndum de Venezuela.
La Delegación de Chile hizo la presentación del proyecto de resolución titulado “Derechos humanos y personas adultas mayores” (CP/CG-1780/09) del cual la Delegación del Perú solicitó ser incluido como copatrocinador del mismo.  Diversas delegaciones se refirieron a este proyecto solicitando enmiendas al mismo y proponiendo nuevos párrafos.  La Comisión General resolvió postergar una decisión sobre este proyecto hasta tanto se presentara una revisión del documento conteniendo las propuestas efectuadas en sala.
“Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros” (CP/CG-1782/09) fue presentado por la Delegación de la República Argentina.  Diversas delegaciones se refirieron a este proyecto y propusieron enmiendas al mismo por lo que se decidió postergar una decisión para una próxima reunión de la Comisión General.
Se continuó con la consideración del proyecto de resolución sobre el “Fortalecimiento del papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos en la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1770/09 rev.2 add.1).  Luego de un extenso debate el proyecto de resolución presentado fue aprobado con las enmiendas propuestas.

La Delegación de México hizo la presentación del proyecto de informe y del proyecto de resolución sobre “Libertad de comercio e inversión en el Hemisferio” (CP/CG-1791/09 y CP/CG-1784/09, respectivamente) los cuales fueron aprobados ad referéndum de los Estados Unidos.
Asimismo, la Delegación de Canadá presentó el proyecto de resolución sobre “Promoción y fortalecimiento de la Democracia:  Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/CG-1785/09) el cual fue diferida su consideración atendiendo la solicitud de algunas de las delegaciones.
La Delegación de Chile presentó el proyecto de resolución sobre el “Fortalecimiento de las actividades del Centro de Estudios de Justicia de las Américas” (CP/CG-1787/09) el cual fue aprobado sin cambios.
El proyecto de resolución sobre “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1786/09) fue presentado por la Delegación de Canadá.  Ante la solicitud de algunas delegaciones, con el fin de poder contar con las instrucciones necesarias de sus autoridades, se pospuso la consideración de este proyecto para una próxima reunión de la Comisión.
Por último se volvió a considerar el proyecto de resolución presentado por las delegaciones de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica, México sobre “Quincuagésimo aniversario de la creación e instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y trigésimo aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CG-1766/09 rev. 1) y los nuevos párrafos propuestos por la Delegación de Nicaragua (CP/CG-1779/09).  Luego de un extenso debate la Comisión General resolvió continuar con la consideración de este proyecto en una próxima sesión.
En la sesión de la Comisión General celebrada el 12 de mayo de 2009 se consideraron 6 proyectos de resolución, a saber:

La Delegación del Perú presentó el proyecto de resolución “XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes – Conferencia Especializada Interamericana” (CP/CG-1789/09) el cual fue aprobado sin cambios.

El proyecto de resolución “Promoción y fortalecimiento de la democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/CG-1785/09 rev. 1) y la propuesta de cambios presentada por la Delegación de Venezuela (CP/CG-1795/09) fueron considerados y pospuesta una decisión para la próxima reunión de la Comisión General.
La Delegación de El Salvador hizo la presentación del proyecto de resolución titulado “Protección del consumidor” (CP/CG-1790/09) el cual fue pospuesta su consideración para una próxima reunión.

Se continuó con la consideración del proyecto de resolución “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1786/09 rev. 1) y una vez más se pospuso una decisión sobre el mismo hasta tanto se incluyeran los cambios propuestos en sala.
Se continuó también con la consideración del proyecto de resolución titulado “Derechos humanos y personas adultas mayores” (CP/CG-1780/09 rev. 1) habiendo sido aprobado con los cambios sugeridos en la sala.
Una vez más se trató el proyecto de resolución “Quincuagésimo aniversario de la creación e instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y trigésimo aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CG-1766/09 rev. 2) y de las notas de las misiones permanentes de Nicaragua (CP/CG-1785/09 rev. 1 y CP/CG-1795/09) el que una vez más fue diferida una decisión con el fin de que se incorporaran los cambios propuestos en sala.
La penúltima sesión de la Comisión General se realizó el 14 de mayo de 2009 con el fin de considerar nueve proyectos de resolución.
El “Quincuagésimo aniversario de la creación e instalación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, cuadragésimo aniversario de la adopción de la Convención Americana sobre Derechos Humanos (Pacto de San José de Costa Rica) y trigésimo aniversario de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” (CP/CG-1766/09 rev. 3) conjuntamente con las propuestas de la Delegación de Nicaragua (CP/CG-1779/09) y de la Delegación de Venezuela (CP/CG-1794/09) fue examinado y aprobado por la Comisión General ad referéndum de Nicaragua (CP/CG-1766/09 rev. 4).
El proyecto de resolución “Promoción y fortalecimiento de la democracia  Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana” (CP/CG-1785/09 rev. 2) fue aprobado con las enmiendas propuestas en sala.
La Delegación de Colombia presentó el proyecto de resolución titulado “Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas” (CP/CG-1797/09) copatrocinado por la Delegación de Honduras.  El mismo fue aprobado con los cambios propuestos en sala.
El proyecto de resolución “Protección del consumidor” (CP/CG-1790/09) fue presentado por la Delegación de El Salvador.  La Comisión General resolvió postergar su decisión para una próxima sesión cuando el documento sea revisado con las sugerencias planteadas por las demás delegaciones.
Se volvió a considerar el proyecto de resolución sobre “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio” (CP/CG-1786/09 rev. 2) el cual fue aprobado con los cambios sugeridos en la sala.
La Delegación de Canadá presentó el proyecto de resolución sobre “Observaciones y recomendaciones sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos” (CP/CG-1792/09) el cual fue aprobado con los cambios sugeridos en sala.
Nuevamente se consideró el proyecto de resolución “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros” (CP/CG-1782/09 rev. 1 corr. 1).  La Comisión General difirió su decisión para cuando se presente una nueva revisión del documento con los cambios propuestos en sala.
El proyecto de resolución “Prevención y Erradicación de la Explotación Sexual Comercial, Tráfico Ilícito y Trata de Niños, Niñas y Adolescentes” (CP/CG-1765/09 rev. 3) presentado originalmente por la Delegación del Uruguay y copatrocinado por las delegaciones de Colombia, Bolivia, Costa Rica, Brasil, Chile, Bahamas, Ecuador, Venezuela, Panamá, República Dominicana, México y Guatemala, fue aprobado ad referéndum de los Estados Unidos luego de un cuarto intermedio para la negociación del mismo entre las delegaciones de Uruguay, Argentina y Estados Unidos.
La Delegación de México presentó el proyecto de resolución titulado “La cooperación hemisférica para la preparación y respuesta a las enfermedades transmisibles, incluida la Influenza A (H1N1)” (CP/CG-1798/09).  Teniendo en cuenta que las delegaciones no habían tenido tiempo suficiente para consultar con sus autoridades se resolvió diferir la consideración del mismo para una próxima sesión.

En su última sesión celebrada el 20 de mayo de 2009, la Comisión General consideró los seis proyectos de resolución restantes.
El proyecto de resolución “Apoyo al desarrollo socioeconómico y la estabilidad política sostenible en Haití” (CP/CG-1803/09 corr. 1) fue presentado por la Delegación de Haití con el copatrocinio de las delegaciones de Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Estados Unidos, Jamaica, México, Perú, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago, Paraguay y Venezuela.  La Delegación de Nicaragua solicitó la inclusión de una nota de pie de página y con esta inclusión fue aprobado.
La Delegación de los Estados Unidos presentó el proyecto de resolución “Apoyo a una mayor cooperación interregional con la Unión Africana” (CP/CG-1799/09) el que fue aprobado con los cambios propuestos en sala
Se continuó con el proyecto originalmente presentado por la Delegación de México sobre “La cooperación hemisférica para la preparación y respuesta a las enfermedades transmisibles, incluida la Influenza A (H1N1)” (CP/CG-1798/09 rev. 1) el cual fue aprobado tal como fue presentado.
El proyecto de resolución sobre “Protección del consumidor” (CP/CG-1790/09 rev. 1) fue aprobado sin cambios.

También se continuó con el proyecto de resolución sobre “Los mecanismos existentes sobre prevención, atención de los desastres y asistencia humanitaria entre los Estados Miembros” (CP/CG-1782/09 rev. 2) que fue aprobado sin cambios.
Finalmente se presentó por parte de la Delegación de la República Dominicana el proyecto de resolución titulado “Celebrando 50 años otorgando becas – Reafirmando el apoyo al Programa de Becas de la OEA y la cooperación institucional en la educación superior” (CP/CG-1800/09).  La Comisión General aprobó con cambios el proyecto presentado.

En otros asuntos la Delegación del Brasil presentó, sin clasificar, el documento titulado “Seguimiento a la Declaración de Recife” que la Comisión General, al no tener las traducciones correspondientes y por tratarse esta de la última sesión prevista, lo remitió a consideración del Consejo Permanente con la clasificación CP/CG-1804/09.

D. INFORMES ANUALES

La Comisión General recibió ocho informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización.  Solamente el Instituto Indigenista Interamericano (III) que estaba supuesto a presentar un informe del cierre de la institución no lo hizo.

Como observaciones y recomendaciones generales la Comisión General destacó la presentación dentro del plazo reglamentario de todos los informes anuales y reconoció la labor por ellos realizada en la promoción de los principios y objetivos de la Organización y del sistema interamericano.  Asimismo, les instó a que incluyan una sección con los resultados cuantificables obtenidos de conformidad con lo dispuestos por resoluciones anteriores de la Asamblea General y a que aprueben sus respectivos informes, por los procedimientos que en cada caso correspondan, con una anticipación no menor de 120 días a la celebración del período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
A continuación siguen las observaciones y recomendaciones a cada uno de dichos informes:

· Organización Panamericana de la Salud (OPS) – El Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud a la Asamblea General (CP/doc. 4368/09 y add. 1) fue presentado por la Directora de la OPS, doctora Mirta Roses en la sesión celebrada el 8 de abril de 2009.  Dicha presentación fue acompañada de dos videos titulados “Informe Anual de la Directora” y “Vacunación, un acto de amor”.

La doctora Roses manifestó que la labor realizada por la OPS se efectúa en el marco del Plan Estratégico de la OPS 2008-2012, marco quinquenal para sus operaciones, basado en los principios y las áreas para la acción estipulados en la Agenda de Salud para las Américas y alineado con el Undécimo Programa General de Trabajo y el Plan Estratégico de mediano plazo de la Organización Mundial de la Salud.

La Comisión General, luego de escuchar la presentación de la Directora de la OPS y los comentarios y observaciones de las delegaciones de México, Perú, Estados Unidos, Venezuela, Chile, Argentina, Uruguay, Paraguay, Honduras, Colombia, Costa Rica, Bolivia y Haití, expresó su reconocimiento a la doctora Roses y la felicitó por las actividades que la OPS se encuentra desarrollando a favor de la salud de los pueblos americanos, tomando nota del informe presentado y decidiendo transmitirlo al Consejo Permanente para que, a su vez, sea elevado a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones.

· Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) – El Informe Anual (CP/doc.4370/09 y addenda) fue presentado por el Director del Consejo Directivo del IIN, señor Mario Viquez en sesión celebrada el 8 de abril de 2009.
El señor Viquez se refirió a las acciones ejecutadas desde la Dirección General, que es el órgano operativo del Instituto, las cuales corresponden a los mandatos y recomendaciones recibidos de los órganos de la OEA y los propios, que se enmarcan dentro del Plan de Acción 2007-2011, aprobado por el Consejo Directivo del IIN durante su 82ª Reunión Ordinaria.  Señaló que dichas acciones se distribuyen en tres área principales:  la de promoción y protección de derechos, área jurídica y la de la comunicación e información y explicó lo actuado bajo cada área.

La Delegación de los Estados Unidos al agradecer la presentación de dicho informe y expresar su apoyo al trabajo realizado por el IIN y hacer hincapié en sus aciertos a lo largo del año quiso dejar en claro que diferían con algunas de las informaciones presentadas sobretodo en lo que se refiere a la agenda y reglamento del Congreso aprobado en el 83ª Reunión del Consejo Directivo.  Manifestaron que es del entendimiento de dicha delegación que los mismos fueron aprobados como borradores y no en forma final como es sugerido en el informe.  Asimismo, les exhortó a incrementar su coordinación con las áreas técnicas de la Secretaría General de la OEA, haciendo especial referencia a la mantenida con el Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional que en lo que se refiere a la resolución AG/RES. 2432 (XXXVIII-O/08) es la experta en la materia.
La Comisión General agradeció especialmente la presencia del señor Mario Viquez y acordó tomar nota del Informe Anual del Instituto así como de los comentarios y observaciones de las delegaciones de Costa Rica, Estados Unidos, México, Argentina, Perú, Canadá, Chile, Bolivia, Uruguay y Jamaica y dispuso su transmisión al Consejo Permanente para que, a su vez, sea elevado a la Asamblea General en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones.

· Tribunal Administrativo (TRIBAD) – El Informe Anual del Tribunal Administrativo a la Asamblea General (CP/doc.4367/09) fue presentado por su Vicepresidente, Juez Andre Surena en la sesión celebrada el 8 de abril de 2009.
El Juez Surena hizo una breve reseña de la composición del Tribunal.  Mencionó asimismo que por primera vez en la historia del TRIBAD se realizó una reunión fuera de la sede gracias a la invitación de la Jueza Alma Montenegro, de Panamá, permitiendo ello un rico intercambio con figuras del gobierno panameño.  Hizo referencia también a que se utilizó el servicio de teleconferencias para realizar entrevistas y que esto permitió un sustancial ahorro de dinero y demostró ser un sistema muy eficiente de trabajo y que se planea hacer uso del mismo en futuras reuniones del Tribunal.

Informó también que se está trabajando en presentar enmiendas al Estatuto y Reglamento del Tribunal que, de ser aprobadas, traerían una reducción en costos y tiempo de procesos y que haría todo el sistema mucho más eficiente.  Indicó que los ahorros serían para todas las partes involucradas.

Las delegaciones de los Estados Unidos y México solicitaron que el informe anual fuera remitido a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios teniendo en cuenta las implicaciones financieras que contiene.

La Comisión General agradeció la presencia del Juez Surena y felicitó al Tribunal por las importantes tareas realizadas.  Asimismo, acordó transmitir el informe y las observaciones y comentarios de las delegaciones al Consejo Permanente para que las eleve al trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General y también a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios para que considere las implicaciones presupuestarias y financieras que pueda contener el mismo.

· Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) – El informe anual de la CIM (CP/doc. 4384/09), fue presentado por su Secretaria Ejecutiva Interina, señora Mercedes Krementzky en la sesión celebrada el 8 de abril de 2009.

La señora Kremenetzky hizo la presentación en nombre de la Presidenta de la CIM, Ministra Laura Albornoz Pollmann.  Al referirse al tema destacó que durante el período que cubre este informe la CIM celebró la 34ª Asamblea de Delegadas de la CIM, donde se eligió un nuevo Comité Directivo y la 3ª reunión de Ministras de la Mujer.   Mencionó, asimismo, que este Comité Directivo se propone lograr en el período 2008-2010 un reposicionamiento político de la CIM y que la agenda de género no sea solamente de interés de autoridades de las mujeres, o sus delegadas, sino que también se consolide su integración a nivel regional y global.  Como prioridades temáticas indicó que se han fijado la violencia basada en género, trata y tráfico de personas, VIH-SIDA, participación política de la mujer, su autonomía económica y trabajo, género y medio ambiente y fortalecimiento de la institucionalidad de género.

Hizo mención también a la labor realizada por la Secretaría Permanente de la CIM, como Secretaría Técnica del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI) en la Segunda Conferencia de los Estados Parte del MESECVI en la cual se adoptó el Reglamento de la Conferencia de los Estados Parte, la Declaración, Conclusiones y Acuerdos de la Conferencia y los informes nacionales y el informe hemisférico.

Informó que otro de los temas importantes abordados por la CIM fue el de proyectos realizados en Centroamérica y el Caribe que procuran alentar la formulación e implementación de políticas y programas integrales para prevenir y ofrecer tratamiento a las mujeres que sufren de violencia y de VIH-SIDA.

Señaló que se avanzó en abordar la cuestión de los derechos humanos de la mujer a través del examen de las intersecciones entre el VIH-SIDA y la violencia contra la mujer mediante la publicación de un folleto y un curso de capacitación en línea para personal encargado de la atención de la salud y cuestiones de género realizado en CARICOM, en diciembre 2008.

Informó que también, como tema prioritario para la CIM, se empezó a trabajar en el tema género y desastres naturales mediante la preparación de un estudio para incorporación de la perspectiva de género en la mitigación de desastres naturales en la América Latina y el Caribe, indicando que este examina las vulnerabilidades particulares de las mujeres a la luz de los desastres naturales y la forma de mitigar y dar respuesta a los efectos que ellos ocasionan.

También se refirió a que se realizó un estudio sobre género y calentamiento mundial que explora el vínculo entre cambio climático y género con el fin de formular recomendaciones sobre los mejores métodos y mecanismos para incorporar el género en las políticas públicas sobre el cambio climático.

Las delegaciones del Uruguay, Chile, Perú, Estados Unidos, Venezuela, México y Costa Rica  se refirieron al tema agradeciendo a la Secretaria Ejecutiva Interina su presentación.  La Comisión General felicitó a la CIM por el trabajo desarrollado para la promoción de los derechos de la mujer en el hemisferio, especialmente por la asistencia para la integración de la perspectiva de género en la Secretaría General, y por el importante avance en la implementación del PIA y propuso que el informe presentado así como las observaciones y comentarios de las delegaciones sean transmitidos al Consejo Permanente para que, a su vez, los eleve a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones, lo que así fue acordado.

· Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) – En su sesión celebrada el 29 de abril de 2009 la Comisión General escuchó la presentación del Informe anual de la CITEL efectuado por la señora Graciela Piedras, Especialista Principal en Telecomunicaciones (CP/doc.4382/09).

La señora Piedras hizo su presentación acompañada de un “Power Point” (CP/CG-1783/09) y luego de una breve reseña de la CITEL indicó que el enfoque de trabajo destaca la colaboración y coordinación con organismos regionales e internacionales de telecomunicaciones e instituciones de crédito y desarrollo; la capacitación de funcionarios de gobierno y de ejecutivos del sector privado; el fomento del logro de posiciones comunes; y la determinación de las prioridades en la región en telecomunicaciones.

Se refirió, asimismo, a que hoy día la comunicación viene en muchos formatos y está en constante evolución e indicó los importantes avances en el crecimiento de la sociedad de la información 

Señaló que la CITEL actúa en seis áreas de trabajo principales como lo son la coordinación de políticas y regulación; la armonización técnica; los aspectos de procedimiento; la capacitación; la cooperación regional e internacional; y la difusión de información.  Se refirió en particular a los resultados obtenidos en el 2008 dentro de estas áreas.

Se refirió también a las actividades programadas para el 2009 y 2010 con los diferentes talleres, seminarios y reuniones que se llevarán a cabo y culminarán con la celebración de la V Asamblea de la CITEL a celebrarse en México.

La Comisión General agradeció la presentación efectuada por la señora Piedras y tomó nota del informe anual como asimismo de las observaciones de las delegaciones de Argentina, Uruguay, México, Estados Unidos y Perú que agradecieron la importante labor llevada a cabo por la CITEL y acordó remitirlo al Consejo Permanente con el fin de su ulterior tramitación al trigésimo noveno período ordinario de la Asamblea General.

· Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) – Debido a razones de agenda y de presupuesto el informe anual fue remitido directamente para consideración de la Comisión General en su sesión celebrada el 29 de abril de 2009.

La Comisión General tomó nota del informe anual (CP/doc.4388/09) destacando las actividades realizadas, en particular por sus proyectos en los temas de infraestructura de datos espaciales, ordenamiento territorial, nueva historia global aplicada a las Américas y su respuesta a situaciones de emergencia ocasionadas por desastres naturales y le instó a que siga con sus esfuerzos por diseñar y concertar la “Agenda Panamericana 2010-2020” y el establecimiento del “Laboratorio Panamericano para la Observación de Desastres Naturales”.  Acordó, asimismo, transmitirlo al Consejo Permanente y a la Asamblea General con las observaciones efectuadas por las delegaciones de los Estados Unidos y México que resaltaron la importancia que revisten los trabajos que realiza el IPGH en las Américas.
· El Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) – El informe anual fue presentado ante el Consejo Permanente de la Organización por su Director General doctor Chelston W. D. Brathwaite, Director General del IICA, teniendo en cuenta que era el último año de su gestión.


El doctor Brathwaite presentó una nueva visión del Instituto sobre la seguridad alimentaria en las Américas, señalando que la misma busca establecer ésta como una prioridad en el hemisferio, no sólo para enfrentar las necesidades actuales, sino también para prevenir una situación aún peor en el futuro.  


Los Representantes de Argentina, Costa Rica, Estados Unidos, Uruguay agradecieron la presentación del Director General de IICA y reconocieron la labor del Instituto y la de su Director en los sectores de la agricultura, sanidad, agroturismo, la agro-energía, entre otros. El Representante Permanente de Belize, en nombre de los miembros de CARICOM, reconoció el importante trabajo de IICA en  apoyo a los Estados Miembros y anunció que la Quinta Reunión de Ministros de Agricultura se realizará en Jamaica, en octubre de 2009.

El Consejo Permanente agradeció al doctor Chelston Brathwaite por el liderazgo ejercido en el campo del desarrollo agropecuario internacional y el Consejo Permanente tomó nota del informe presentado.
· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) – La presentación del Informe Anual del CIDI (CP/doc.4394/09 y CP/doc. 4394/09 add. 1) fue presentado por el Embajador Efrén Cocíos, Representante Permanente del Ecuador y Presidente de la Decimocuarta Reunión Ordinaria del CIDI ante el Consejo Permanente de la Organización el día 13 de mayo de 2009.
Las delegaciones al destacar las actividades realizadas por el CIDI y sus órganos subsidiarios subrayaron la importancia de continuar promoviendo el diálogo hemisférico y de que se redoblen los esfuerzos por fortalecer las alianzas entre los Estados Miembros, a fin de apoyar el desarrollo integral y, en particular, contribuir a la eliminación de la pobreza en las Américas.  Asimismo, le agradeció al Embajador Cocíos la presentación de dicho informe y le expresó su agradecimiento por el liderazgo demostrado durante el período 2008-2009 y las acciones emprendidas para dar respuesta a los mandatos encomendados al CIDI y a sus órganos subsidiarios.  Asimismo, las delegaciones agradecieron al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, Embajador Alfonso Quiñónez y a su equipo por el apoyo brindado a este cuerpo político.
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