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RELATÓRIO DO SECRETÁRIO-GERAL SOBRE O CUMPRIMENTO

 DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2441 (XXXIX-O/09),
 “FORTALECIMENTO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE MULHERES”
A Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) aprovou diversas resoluções incumbindo o Secretário-Geral de apoiar a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), destinando-lhe pessoal e recursos adequados para o cumprimento de suas funções e para que os projetos e programas da CIM fossem incluídos entre as prioridades apresentadas para a captação de financiamento por parte de doadores externos, indicando que tudo isso deve realizar-se de acordo com a disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização.

As medidas adotadas pela Secretaria-Geral em cumprimento desse mandato, assim como informações sobre as contribuições em recursos humanos e financeiros aportadas pelos Estados membros e Observadores Permanentes nos projetos e programas da CIM, estão enumeradas a seguir.

Um importante apoio político foi dado à CIM por meio da participação do Secretário-Geral e do Secretário-Geral Adjunto em diversos eventos organizados pela Comissão, e a Secretaria Executiva passou a ser subordinada ao Gabinete do Secretário-Geral e à Comissão de Projetos, garantindo-se, assim, que todos os projetos da Organização incorporem, de maneira adequada, o componente gênero.  Da mesma forma, a CIM recebeu apoio na busca de recursos para projetos já existentes ou novos.

Em 2009, o orçamento do Fundo Ordinário foi reduzido em 6,48% em relação a 2008.  O orçamento atualizado para 2010 é 6,42% maior do que o de 2009.  O apoio à CIM foi mantido por meio do preenchimento das vagas que surgiram tanto na Secretaria Executiva como no posto de uma funcionária que se aposentou, sendo substituída por uma especialista em gênero.  Além disso, um funcionário da área financeira foi transferido a fim de apoiar a CIM na gestão administrativa, sendo essa área incorporada àquelas que recebem apoio de estagiários.  Nesse período, foram realizados seis estágios, de três meses cada um. Foram autorizados também 2 CPRs e uma assistente administrativa.
O fortalecimento da CIM requer maior coordenação interna com todas as áreas da Organização e sua participação nas atividades, a fim de incluir o componente gênero de maneira apropriada. Com esse objetivo, foi lançado um Programa de Gênero para melhorar as capacidades dos funcionários. O Programa será constituído por 10 seminários que serão concluídos em junho de 2010. Todas as Secretarias colaboraram com a CIM na coordenação dos trabalhos.
Como resultados preliminares desse processo: i) a CIM obteve financiamentos adicionais para a implementação de vários projetos novos, assim como para a continuação de projetos já existentes; ii) a página da CIM na Internet foi redesenhada e alinhada à nova identidade corporativa lançada pela OEA, facilitando a navegação e o acesso a informações de maior interesse; iii) foram lançadas novas iniciativas de comunicação a fim de envolver mais sócios, em especial, a sociedade civil, no trabalho da CIM. 
Em 2009, a CIM recebeu várias contribuições dos Estados membros e dos Observadores Permanentes da OEA:

· o Governo do Canadá contribuiu com US$140.500,00 para o projeto “Incorporação da Análise de Gênero e da Eqüidade e Igualdade de Gênero como Temas e Objetivos Transversais em Todos os Programas da OEA”;

· os Governos da Argentina e do México contribuíram com financiamentos (US$5.000,00 e US$34.349,00 respectivamente) para o funcionamento do Mecanismo de Acompanhamento da Convenção de Belém do Pará (MESECVI);

· O Governo da China contribuiu com US$30.000,00 para o projeto “Fortalecimento de Capacidades para Integrar a Prestação de Serviços em Questões Ligadas ao HIV e à Violência contra a Mulher no Caribe: Projeto Piloto”;
· O Governo da Espanha contribuiu com US$236.855 para o projeto “Integração de Políticas e Programas sobre HIV e Violência contra a Mulher a partir de uma Perspectiva de Direitos Humanos na América Central”; e

· O Governo da Finlândia contribuiu com US$125.285 para o projeto “Participação e Eqüidade de Gênero nas Finanças Públicas”.

PARA O FUTURO
Na minha exposição de 3 de março de 2010 ao Conselho Permanente afirmei que, caso seja reeleito, “me proponho a dar novo impulso ao tema gênero na OEA. Estou convencido de que esta Organização pode ampliar substancialmente a sua ação nessa matéria, levando em conta a sua transversalidade, e ainda a nossa concentração em assuntos relacionados com violência contra a mulher e outas áreas como igualdade no emprego, acesso a cargos de direção públicos e privados, direito à saúde e à educação, e outros que esta Organização também deve abordar.”
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