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INFORME DEL SECRETARIO GENERAL SOBRE CUMPLIMIENTO
DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2441 (XXXIX-O/09)
“FORTALECIMIENTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES”
La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) ha aprobado diversas resoluciones en las que instruye al Secretario General a apoyar a la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), asignarle personal y recursos adecuados para que cumpla sus funciones y para que se incluyan los proyectos y programas de la CIM entre las prioridades que se presenten para la captación de financiamiento de donantes externos y ha indicado que todo esto debe realizarse sujeto a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización.
A continuación, se enumeran las medidas adoptadas por la Secretaría General en cumplimiento de este mandato, así como información sobre las contribuciones en recursos humanos y financieros aportadas por los Estados Miembros y los Observadores Permanentes a los proyectos y programas de la CIM.

Se ha dado un apoyo político importante a la CIM a través de la participación del Secretario General y del Secretario General Adjunto en diversos eventos organizados por la Comisión y se ha incluido a la Secretaria Ejecutiva en el Gabinete del Secretario y en la Comisión de Proyectos, con lo que se garantizara que todos los proyectos de la organización incorporen de manera adecuada el componente de género. Así también se ha apoyado a la CIM en la búsqueda de recursos para proyectos existentes o nuevos.
En 2009, se redujo el presupuesto del Fondo Regular en 6.48% comparado con el 2008.  El presupuesto modificado para 2010 es un 6.42% más que el de 2009. Se mantuvo el apoyo a la CIM llenando las vacantes que se produjeron tanto a nivel de Secretaria Ejecutiva como en el  puesto de otra funcionaria que se jubiló y que fue sustituida por una especialista en género. Además se le transfirió a un funcionario del área financiera para apoyar a la CIM en la gestión administrativa y se le incorporó a las áreas que han recibido apoyo a través de pasantías. En el periodo ha recibido 6 pasantías de tres meses cada una. Así también se autorizaron 2 CPRs y una asistente administrativa.
El fortalecimiento de la CIM pasa por el incremento de la coordinación interna con todas las áreas de la Organización y por su participación en las actividades para incluir el componente de género de manera apropiada. Esto ha incluido el lanzamiento de un Programa de Género para mejorar las capacidades de los funcionarios que consistirá en 10 talleres que concluirán en junio de 2010. Todas las Secretarías han colaborado con la CIM para coordinar sus trabajos.

Como resultados preliminares de este proceso: i) la CIM ha conseguido fondos adicionales para la implementación de varios nuevos proyectos, así como la continuación de proyectos existentes; ii) la página Web de la CIM ha sido rediseñada en línea con la nueva identidad corporativa que ha lanzado la OEA, lo cual permitiría facilitar la navegación y el acceso a la información de mayor interés; iii) se han iniciado nuevas iniciativas de comunicación para involucrar a más socios, en particular de la sociedad civil, en el trabajo de la CIM.

En 2009, la CIM recibió varias contribuciones de los Estados Miembros y de los Observadores Permanentes de la OEA:
· El Gobierno de Canadá contribuyó US$140,500 para el proyecto de “Incorporación del análisis de género y de la equidad e igualdad de género como temas y objetivos transversales en todos los programas de la OEA”
· Los Gobiernos de Argentina y México contribuyeron fondos (US$5,000 y US$34,349, respectivamente) para la operación del Mecanismo de Seguimiento a la Convención de Belém do Pará (MESECVI).
· El Gobierno de China contribuyó US$30,000 para el proyecto “Fortalecimiento de capacidades para integrar servicios de VIH y violencia contra la mujer en el Caribe: Proyecto piloto”.
· El Gobierno de España contribuyó US$236,855 para el proyecto “Integración de políticas y programas sobre VIH y violencia contra la mujer desde una perspectiva de derechos humanos en América Central”.
· El Gobierno de Finlandia contribuyó US$125,285 para el proyecto “Participación y equidad de género en las finanzas públicas.”
PARA EL FUTURO
En la presentación que formulé el 3 de marzo de 2010, ante el Consejo Permanente señalé que en caso de ser reelegido: “…me propongo dar un nuevo impulso al tema de género en la OEA. Estoy convencido de que esta Organización puede ampliar sustantivamente su acción en esta materia, teniendo en cuenta su transversalidad, más allá de nuestra concentración en los asuntos relacionados con la violencia hacia la mujer y otras áreas como la igualdad en el empleo, el acceso a cargos directivos públicos y privados, los derechos a la salud y la educación y otros que esta Organización también debe abordar”.
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