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Introdução


O presente relatório é o segundo apresentado pelo Secretário-Geral em cumprimento do parágrafo 7 da resolução AG/RES. 2489 (XXXIX-O/09), aprovada em 4 de junho de 2009.  O relatório destaca a cooperação entre a OEA e a União Africana durante o período de janeiro a dezembro de 2009.

A relação de colaboração entre a Organização dos Estados Americanos (OEA) e a União Africana (UA) começou há dois anos e se concretizou pela primeira vez no Fórum “Ponte Democrática: Iniciativas Multilaterais Regionais para a Promoção e Defesa da Democracia na África e na América”, realizada em 10-12 de julho de 2007, na sede da OEA.  Subseqüentemente, os Estados membros da OEA adotaram duas resoluções da Assembléia Geral, em 2008 e 2009, sobre “Apoio à maior cooperação inter-regional com a União Africana” para indicar seu apoio à intensificação dessa colaboração  (resoluções AG/RES. 2419, de junho de 2008, e AG/RES. 2489, de junho de 2009).

Reconhecendo nossas metas comuns e interesses mútuos para a promoção da democracia e dos processos democráticos, fortalecimento das instituições democráticas, promoção dos direitos humanos e busca do desenvolvimento econômico e social eqüitativo em apoio de democracias mais vibrantes, as duas organizações perceberam a importância da cooperação mediante esforços conjuntos e intercâmbio de experiências.  

Conforme informado no documento CP/CG-1757/09, de 11 de fevereiro de 2009, várias atividades de cooperação entre a OEA e a União Africana foram realizadas durante o período de julho de 2007 a dezembro de 2008, particularmente nas áreas de observação eleitoral e promoção dos direitos humanos.  Essas atividades estão resumidas no primeiro “Relatório do Secretário-Geral sobre a cooperação da OEA com a União Africana” [em cumprimento da resolução AG/RES.2419 (XXXVIII-O/08)].  

No tocante a 2009, várias atividades de colaboração foram empreendidas em cumprimento da resolução AG/RES. 2489 (XXXIX-O/09).  Adiante, resumem-se essas atividades.  
I.
Atividades de colaboração realizadas em cumprimento da resolução AG/RES. 2489

a) DEPARTAMENTO DE ASSUNTOS INTERNACIONAIS / SER


Em 2009, a cooperação entre a OEA e a União Africana foi reforçada sob a liderança do Departamento de Assuntos Internacionais (DIA) da Secretaria de Relações Externas (SER), da OEA.  Foram realizadas reuniões da Força-Tarefa OEA-UA, o órgão interno que agrupa representantes de todas as partes da Secretaria-Geral da OEA envolvidas na colaboração com a União Africana.  Os esforços foram direcionados para finalizar as negociações sobre o projeto de Memorando de Entendimento e assentar as bases para uma interação renovada entre as duas organizações, envolvendo todas as unidades técnicas pertinentes da OEA.  Várias atividades foram realizadas em 2009 com esse objetivo.  
· Intercâmbio político entre a UA e a OEA  

Em 27 de abril de 2009 uma delegação da Comissão da União Africana chefiada por Erastus J. O. Mwencha, Vice-Presidente, fez uma visita oficial à sede da OEA e se reuniu com o Secretário-Geral José Miguel Insulza e funcionários.  O propósito da visita da delegação da UA era analisar as possibilidades de promover uma cooperação mais profunda entre a OEA e a União Africana em áreas de interesse comum.  Acordou-se que seriam tomadas medidas para intensificar essa cooperação, incluindo a finalização do Memorando de Entendimento, que estabelece um esquema para a realização de atividades em áreas de interesse e prioridade mútuos.  
· Definição de áreas de colaboração e contrapartes entre a UA e a OEA 

Funcionários da UA - Senhora Diarra, Assessora Jurídica Adjunta, e Senhora Louise Bailey, Encarregada de Assuntos Políticos – e membros da Força-Tarefa OEA-UA se reuniram em 30 de abril de 2009 para começar a definir as áreas de colaboração e as contrapartes nas duas organizações.  Acordou-se prosseguir com as atividades de cooperação específicas em 2010, incluindo o segundo Fórum sobre Democracia, se o financiamento for obtido.  Os representantes da UA indicaram que gostariam de aproveitar a experiência da OEA em questões específicas, como direitos humanos, observações eleitorais, promoção da democracia e resolução e prevenção de conflitos.  A UA designou seu Comissário de Assuntos Políticos como contraparte na Comissão da UA para interação com a OEA na preparação do Fórum.  
· Participação na Assembléia Geral da OEA realizada em San Pedro Sula, Honduras: junho de 2009

Um representante da União Africana participou da reunião da Assembléia Geral da OEA em San Pedro Sula, Honduras, de 1 a 4 de junho de 2009.

· Assinatura do Memorando de Entendimento: outubro de 2009

Em 1º de outubro de 2009 foi concluído o Memorando de Entendimento entre a Secretaria-Geral da OEA e a Comissão da União Africana, dois anos depois da “Declaração de Intenção de Cooperar”.  O documento foi assinado pelo Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, e pelo Presidente da Comissão da União Africana, Senhor Jean Ping.  A assinatura teve lugar na sede da OEA em Washington, DC, e contou com a presença de uma grande delegação da UA. O Senhor Ping estava acompanhado de vários membros da Comissão da União Africana, incluindo o Comissário sobre Paz e Segurança, Embaixador Ramtane Lamamra; Representante Permanente da UA nos EUA, Embaixadora Amina Salum Ali; o recém-nomeado Embaixador da UA nas Nações Unidas, Embaixador Tete Antonio; Assessora Jurídica Adjunta da Comissão da União Africana, Senhorita Dejanabou Diarra; Chefe do Cerimonial, Senhora Simone Abala; Encarregada Principal de Assuntos Políticos do Escritório da Comissão da UA nos EUA, Senhora Louise Bailey; Ajudante de Ordens, Senhor Claude Alain Djaly; e Segurança, Senhor Samson Wossene.  O Departamento de Estado dos EUA esteve representado em alto nível pela Senhorita Karen Stewart, Subsecretária Interina de Democracia, Direitos Humanos e Trabalho.   Um grande grupo de funcionários da OEA e embaixadores compareceu à cerimônia.

O Memorando de Entendimento estabelece um nível mais alto de cooperação entre as duas organizações, especificamente em questões relacionadas à promoção da democracia e fortalecimento das instituições e processos democráticos, resolução de conflitos, proteção dos direitos do homem e dos povos e desenvolvimento social e econômico, bem como outras áreas de interesse comum que possam ser definidas no futuro pelas partes.  O Memorando de Entendimento representa um passo histórico na construção de uma aliança estratégica e parceria entre as duas organizações regionais.
b) SECRETARIA DE ASSUNTOS POLÍTICOS 

· Intercâmbio de experiências na área de observação eleitoral 

Em 26 de fevereiro de 2010, o Ministério das Relações Externas e Integração Regional da República do Togo convidou a Organização dos Estados Americanos a observar as eleições presidenciais de 4 de março.  O Governo do Togo convidou várias organizações internacionais para observar esse processo eleitoral, entre elas a União Africana, que enviou 40 observadores ao país.   

De modo a continuar sua colaboração e cooperação com a União Africana no tema da observação eleitoral, o Departamento de Cooperação e Observação Eleitoral (DECO) enviou uma missão inter-regional de cooperação técnica consistindo de quatro especialistas que se juntaram à missão de observação da União Africana para testemunhar sua metodologia de observação eleitoral.  Os especialistas do DECO acompanharam os observadores da UA na abertura e fechamento das urnas e na contagem preliminar.  Visitaram locais de votação na capital, Lome, bem como nas áreas rurais.  Em 5 de setembro de 2008, quatro especialistas do DECO participaram de um exercício semelhante com a UA para as eleições legislativas em Angola. 
· Participação de funcionários da UA em treinamento da OEA destinado a órgãos de administração eleitoral


De 28 de setembro a 3 de outubro de 2009, o Departamento de Cooperação e Observação  Eleitoral da OEA, em colaboração com o Instituto Federal Eleitoral (IFE) do México, Escola Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO) e International IDEA, organizaram o Segundo Treinamento Interamericano para membros dos órgãos de administração eleitoral da região, com o propósito de fortalecer e promover a melhoria da organização e administração dos processos e sistemas eleitorais em todo o hemisfério. Com apoio da Missão Permanente dos EUA junto à Organização dos Estados Americanos, participaram do evento o Senhor Matias Bertino Matondo, Assessor, e o Senhor Tshimanga Mukadi-Mutoke, Encarregado Principal de Assuntos Políticos da Unidade de Democracia e Assistência Eleitoral do Departamento de Assuntos Políticos da Comissão da União Africana. 
c)
COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS  (CIDH)


Há alguns anos, a CIDH e a Comissão Africana de Direitos do Homem e dos Povos (ACHPR) mantêm intercâmbio de informações mediante contatos e visitas.  Esses contatos periodicamente incluem participação conjunta em eventos promocionais e reuniões de trabalho nas Américas e na África.  As respectivas relatorias regionais sobre liberdade de expressão das duas organizações, junto com os Relatores Especiais da ONU e OSCE, emitiram uma Declaração Conjunta sobre Meios de Comunicação e Eleições em 15 de maio de 2009. 


A CIDH está trabalhando em um projeto para aumentar a cooperação com a ACHPR mediante o estabelecimento de vínculos e intercâmbio de informações. Essa iniciativa tem dois produtos principais relacionados ao fortalecimento da colaboração entre os sistemas e aumento da promoção e proteção dos direitos humanos nas duas regiões. O primeiro produto visa a aumentar o intercâmbio de informações entre a CIDH e a ACHPR. Nesse sentido, a CIDH oferecerá informações em áreas como jurisprudência, relatorias temáticas, visitas ao local, relatórios nacionais e medidas para implementar normas e decisões regionais sobre direitos humanos. 


O segundo produto do projeto relaciona-se a atividades que permitiriam uma maior conscientização acerca das questões de direitos humanos. Nesse sentido, a Secretaria Executiva da CIDH está examinando a possibilidade de realizar outras atividades de colaboração, incluindo reuniões ou visitas, intercâmbios promocionais e temáticos e outras atividades, dependendo do interesse e disponibilidade dos membros e funcionários da ACHPR. Um intercâmbio ou debate final sobre questões de interesse comum se concentraria primordialmente em como enfrentar os desafios processuais e melhorar a eficácia das respectivas comissões na promoção e proteção dos direitos humanos em cada região. Também poderia incluir outras questões, como o intercâmbio de experiências e boas práticas na melhoria do acesso dos usuários aos respectivos sistemas ou o fortalecimento da implementação de decisões e normas de direitos humanos. 

II. Colaboração futura


Estão sendo planejadas várias iniciativas entre a OEA e a União Africana para 2010.  As duas primeiras indicadas adiante receberam financiamento parcial da Missão Permanente dos EUA junto à OEA.  A possibilidade de realizar a terceira iniciativa dependerá da obtenção de financiamento adicional. 
· Preparação do plano de trabalho para 2010-2011  

Um intercâmbio programático entre membros da OEA e membros da Comissão da UA, acordado pelas duas organizações, encontra-se na etapa de planejamento.  Uma visita preparatória antes do intercâmbio programático está programada para o fim de março de 2010.  O propósito dessa visita é fazer o acompanhamento do Memorando de Entendimento assinado em 2009, que estipula um acordo sobre um plano de trabalho para atividades conjuntas, particularmente nas áreas de democracia e direitos humanos.  Além disso, a visita terá o objetivo de iniciar o planejamento e preparação do segundo “Fórum sobre Democracia e Direitos Humanos”, para dar seguimento ao primeiro fórum, Ponte Democrática, realizado em julho de 2007. A visita preparatória, a ser realizada por um representante do Departamento de Assuntos Internacionais, permitirá a identificação de contrapartes específicas na Comissão da UA para levar adiante esse esforço.  Subseqüentemente, em abril de 2010 será realizado um intercâmbio programático em Washington, D.C., que permitirá reuniões presenciais e debates entre funcionários das duas organizações de modo a finalizar o acordo sobre as áreas prioritárias a serem cobertas no fórum, a agenda, os oradores, as datas e o formato da conferência.  
· Exposições de funcionários da UA na sessão especial do Conselho Permanente da OEA 

A organização de uma sessão especial do Conselho Permanente da OEA para receber funcionários da União Africana foi estipulada na resolução AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08), de 3 de junho de 2008, cujo parágrafo 5 diz:

“Encarregar o Conselho Permanente de convocar uma segunda sessão especial sobre a cooperação entre as Américas e a África, com a participação do corpo diplomático africano e representantes da Comissão da União Africana, no segundo semestre de 2008.”


Ainda não foi possível realizar essa reunião especial do Conselho Permanente da OEA com a participação de embaixadores da UA e membros da Comissão da UA. Contudo, essa reunião está sendo planejada. Prevê-se a participação de três representantes africanos – dois embaixadores da UA e um membro da Comissão da UA – para falar sobre mandatos e desafios das atividades da União Africana na área da promoção da democracia e direitos humanos na região Africana, provavelmente em junho ou julho de 2010, após a visita preparatória de um funcionário da OEA à sede da União Africana e subseqüente intercâmbio programático.
· Fórum sobre “Democracia e Direitos Humanos”
· O segundo “Fórum sobre Democracia e Direitos Humanos” foi acordado por funcionários da OEA e UA, para dar seguimento ao primeiro fórum, “Ponte Democrática”, realizado em julho de 2007, em conformidade com a resolução AG/RES. 2419 (XXXVIII-O/08), que encarrega o Conselho Permanente de convocar uma segunda sessão especial sobre a cooperação entre as Américas e a África, com a participação do corpo diplomático africano e representantes da Comissão da União Africana, no segundo semestre de 2008.  Embora não tenha sido possível cumprir esse mandato em 2008, uma proposta para dar seguimento ao fórum “Ponte Democrática” mediante a realização de um segundo Fórum sobre “Democracia e Direitos Humanos na África e América” foi preparada e está sendo examinada nas duas organizações.  Esse segundo fórum possivelmente seria realizado na sede da União Africana, em Addis Abeba, Etiópia, conforme acordado na conclusão do primeiro fórum, de modo a atrair a participação do maior número possível de representantes da África.  O evento seria organizado pela Comissão da União Africana e Departamento de Assuntos Internacionais (SER) da OEA, em cooperação com a Secretaria de Assuntos Políticos (SPA) e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).   Os detalhes desse segundo fórum serão estabelecidos durante o intercâmbio programático com funcionários da OEA na sede da UA em março/abril de 2010.  A realização do evento dependerá do apoio financeiro das partes interessadas.
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