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PROJETO DE RESOLUÇÃO

ESTABELECIMENTO DE PRIORIDADES 

PARA A JUVENTUDE DAS AMÉRICAS 

(Aprovado na sessão realizada em 21 de maio de 2010)


A ASSEMBLÉIA GERAL,
ACOLHENDO COM SATISFAÇÃO a designação de um Ponto Focal para a Juventude e a criação de um Grupo de Trabalho Interdepartamental sobre a Juventude no âmbito da Secretaria-Geral; 

TENDO PRESENTE:

Que, mediante a Resolução A/RES/64/134, as Nações Unidas declararam o “Ano Internacional da Juventude: Diálogo e entendimento mútuo”, com início em 12 de agosto de 2010; 

Que o Governo do Suriname sediou a Cúpula Especial da CARICOM sobre o Desenvolvimento da Juventude, em 29 e 30 de janeiro de 2010, em Paramaribo, Suriname;

Que o Governo do Brasil sediou a Pré-Conferência das Américas em Preparação para a Conferência Mundial da Juventude, realizada de 24 a 26 de maio de 2010, em Salvador, Bahia; 
Que o Governo do México sediará a Conferência Mundial da Juventude, de 23 a 27 de agosto de 2010 em León, Guanajuato, México; e

Que na Declaração de Compromisso de Port of Spain 
/ os Chefes e as Chefes de Estado e de Governo reafirmaram seu compromisso com a Declaração de Medellín: Juventude e valores democráticos, de 2008 [AG/DEC. 57 (XXXVIII-O/08)]; 

RECORDANDO que na Declaração de Medellín: Juventude e valores democráticos os Estados membros declararam seu compromisso de promover entre os jovens e as jovens das Américas os valores dispostos na Carta da Organização dos Estados Americanos e na Carta Democrática Interamericana, com vistas a fortalecer a participação política, social e econômica desses jovens no contexto da sociedade democrática;

TOMANDO NOTA de que na Declaração de Medellín: Juventude e valores democráticos os Estados membros solicitaram ao Conselho Permanente e à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) que considerem a convocação de uma Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pela Juventude antes do Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral; 

RECORDANDO que, na Declaração de Medellín, os Estados membros solicitaram à Secretaria-Geral a incorporação da perspectiva dos jovens e das jovens aos programas e atividades da Organização dos Estados Americanos; e

TOMANDO NOTA dos resultados decorrentes da Cúpula Especial da CARICOM sobre o Desenvolvimento da Juventude, realizada em 29 e 30 de janeiro de 2010 em Paramaribo, Suriname, e da Pré-Conferência das Américas, realizada em Salvador, Bahia, Brasil, de 24 a 26 de maio,

RESOLVE: 

1. Continuar a conferir a mais alta prioridade ao desenvolvimento da juventude nas Américas e adotar todas as medidas necessárias à incorporação da perspectiva dos jovens e das jovens aos programas e atividades da Organização dos Estados Americanos.

2. Acompanhar com atenção e apoiar a Conferência Mundial da Juventude, a ser realizada em León, Guanajuato, México, de 23 a 27 de agosto de 2010. 
3. Solicitar à Secretaria-Geral que compile e apresente ao Conselho Permanente e à Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), em uma reunião conjunta, os resultados da Cúpula Especial da CARICOM sobre o Desenvolvimento da Juventude, da Pré-Conferência das Américas e da Conferência Mundial da Juventude, e que inicie consultas com os Estados membros sobre a implementação dessas prioridades.

4. Encarregar o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de considerar a convocação de uma Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pela Juventude antes do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ter lugar em 2011, levando em conta para essa finalidade o relatório da Secretaria-Geral de que constem a compilação das prioridades e os resultados do processo de consulta. 

5.
Solicitar ainda que a Secretaria-Geral continue a estabelecer relações de colaboração com os Estados membros e as organizações regionais e internacionais, nas questões referentes ao desenvolvimento da juventude. 


6.
Solicitar à Secretaria-Geral que informe o Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre a implementação das atividades dispostas nesta resolução, cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e de outros recursos.
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�.	O Governo da Nicarágua deixa consignada sua expressa reserva à Declaração da Quinta Cúpula das Américas, realizada em Port of Spain, Trinidad e Tobago.  A Nicarágua afirmou nesse evento que considera a Declaração da Quinta Cúpula das Américas inaceitável e insuficiente, uma vez que não atende a uma série de temas, de importância fundamental para o Hemisfério, que continuam pendentes de discussão. Da mesma maneira, a Nicarágua não aceita que sejam feitas referências à mencionada Declaração nas diversas resoluções a serem aprovadas na Assembléia Geral da OEA. O país reafirma que os temas da agenda da Assembléia Geral devem ser elaborados com base nos debates e nas discussões dos Chefes de Estado e de Governo em Trinidad e Tobago.
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