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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA PROPONDO A INCLUSÃO DE UM NOVO PARÁGRAFO NO PROJETO DE RESOLUÇÃO “PREVENÇÃO E ERRADICAÇÃO DA EXPLORAÇÃO SEXUAL COMERCIAL, DO TRÁFICO ILÍCITO E DO COMÉRCIO DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES”

MISSÃO PERMANENTE DA COSTA RICA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CROEA-022-10
A Missão Permanente da Costa Rica cumprimenta atenciosamente a Secretaria da Comissão Geral e faz referência ao projeto de resolução “Prevenção e erradicação da exploração sexual comercial, do tráfico ilícito e do comércio de crianças e adolescentes” apresentado pela Missão Permanente do Uruguai.
Essa Missão recebeu instruções para solicitar a inclusão do parágrafo dispositivo nove bis com o texto a seguir: “Promover entre os Estados membros a aprovação e a aplicação dos protocolos de repatriação de crianças e adolescentes vítimas de tráfico que definam os procedimentos a serem seguidos pelos governos como garantidores do interesse superior e com base nos princípios consagrados na estrutura jurídica nacional e internacional”. 

A Missão Permanente da Costa Rica aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria da Comissão Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 3 de maio de 2010
À Secretaria da Comissão Geral
da Organização dos Estados Americanos
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