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Introducción

El siguiente informe es el primero que presenta el Secretario General en cumplimiento de lo dispuesto en el punto resolutivo 4 de la resolución de la Asamblea General, AG/RES. 2549 (XL-O/10), aprobada el 8 de junio de 2010. En este informe se destacan las acciones emprendidas para la implementación de la Red Consumo Seguro y Salud desde la aprobación de la mencionada resolución de la Asamblea General, e incluso anteriores a ella, en referencia a los esfuerzos emprendidos en virtud de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 2494 (XXXIX-O/09), del 4 de junio de 2009. 
I. Antecedentes

La Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA) encomendó a la Secretaría General, a través de la Resolución AG/RES. 2494 (XXXIX-O/09) sobre Protección del Consumidor: por una parte, el refuerzo de los mecanismos de cooperación existentes y otro tipo de actividades conjuntas entre las agencias de protección del consumidor; y por otra parte, la diseminación e impulso de esfuerzos para proveer protección legal y generar conciencia sobre los derechos de los consumidores, a través de la coordinación de actividades con las agencias nacionales de protección al consumidor y otras organizaciones. 

En cumplimiento de este mandato, la Secretaría General, a través del Departamento de Programas Jurídicos Especiales (DPJE), convocó a una primera consulta técnica de especialistas de agencias gubernamentales y no gubernamentales de protección al consumidor y autoridades sanitarias sobre la “Salud de los consumidores en las Américas”, los días 14 y 15 de septiembre de 2009 a la que asistieron representantes de diez países de la región, de la OEA, de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y de la sociedad civil, particularmente representada a través de la organización Consumers International, en Washington, DC. 

Tras el debate e intercambio de ideas, los especialistas convocados, concluyeron que la protección del consumidor en el mercado es un determinante fundamental para la salud, ya que esta se ve afectada por la cantidad, calidad y seguridad de los bienes y servicios que una persona consume y usa; asimismo, el comercio y el consumo son globales, por tanto, se requiere la cooperación e integración de esfuerzos regionales e incluso iniciativas de alcance global; y dicha cooperación debe ser no solo entre estados sino que además es un reto interinstitucional, entre las autoridades de protección del consumidor, las autoridades sanitarias, instituciones de regulación sectorial, empresarios, así como consumidores y sus asociaciones. 

Este grupo de expertos constató también que muy pocos países del hemisferio cuentan con sistemas de alerta temprana para la identificación e intercambio de información sobre riesgos para la salud de los consumidores en la comercialización de productos, por lo que es necesario reforzar la capacidad de vigilancia del mercado de los países, de manera de evitar el comercio de productos inseguros o potencialmente inseguros. Por lo tanto, como recomendación principal de esta jornada se afirmó que constituiría un paso importante para las autoridades nacionales y las y los consumidores, fortalecer los mecanismos para mejorar la vigilancia de la seguridad de productos en los mercados locales y regionales, así como contar con un sistema interamericano de alerta rápida sobre productos inseguros. 

Alianza OEA-OPS

A raíz del taller mencionado, y con el entusiasmo de las autoridades convocadas, el Gobierno de Brasil (a través del Departamento de Protección y Defensa del Consumidor del Ministerio de Justicia y la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria del Ministerio de Salud), ofreció el apoyo material y financiero inicial, en virtud del cual la Secretaría General de la OEA y la OPS formaron una alianza para trabajar en el diseño e implementación de una red de colaboración y trabajo conjunto entre autoridades de protección al consumidor y autoridades sanitarias del continente, con el objetivo de garantizar el consumo de bienes y servicios seguros, y en consecuencia, la protección de la salud. 
Esta alianza y el marco de acción inicial diseñado para su funcionamiento fueron  presentados a través de un informe por la Secretaría General, a través del DPJE, y por la OPS, ante la Comisión General del Consejo Permanente de la OEA el día 15 de febrero de 2010. Como objetivo inmediato y primer paso en el cumplimiento del mandato de la Resolución de 2009, se propuso establecer un marco de referencia común hacia la creación de una red regional sobre seguridad de los productos de consumo. 
En el marco de esta alianza, se dio un gran impulso al diálogo entre autoridades sanitarias, de protección al consumidor y la sociedad civil, para la definición de acciones concretas a realizar. En concreto, se organizó un nuevo taller los días 15 y 16 de abril de 2010, en la Sede de la OEA, en el cual se analizaron las conclusiones obtenidas en septiembre de 2009, se debatió la manera en la que un sistema regional sobre seguridad de los productos de consumo debía implementarse, y se formalizó la creación de un Grupo de Trabajo Asesor (GTA), que brindaría en adelante su visión del rumbo que debería seguir la iniciativa. 

En concreto, los aspectos tratados en la mencionada reunión respecto al esfuerzo regional a programarse fueron: finalidad, categorías de clasificación, valor agregado del proyecto, formas de acceder a la información, periodicidad de actualización, idiomas, entre otros. En suma, orientar sobre la estrategia de implementación de la primera etapa, y dimensionar los requerimientos para su implementación. Un aspecto manejado en el primer encuentro fue la recomendación de coordinar esfuerzos para evitar duplicaciones y potenciar esfuerzos con iniciativas globales como la de la Organización para la Cooperación Económica y El Desarrollo (OCDE).  
II. Actividades emprendidas en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10) – Diseño e implementación de la “Red Consumo Seguro y Salud” (RCSS)
La Asamblea General, a través de la Resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10), conciente de “la necesidad de coordinar esfuerzos entre países e instituciones, tanto regionales como internacionales, para asegurar la protección más adecuada de los consumidores y del derecho a un consumo seguro y a la salud, para asegurar una protección más eficaz del consumo seguro y la salud”, toma en consideración el marco de acción desarrollado durante el proceso descrito anteriormente por la Secretaría General en alianza con la OPS. 

En particular, se resaltan los tres componentes estratégicos que debería contener una Red Consumo Seguro y Salud en las Américas: 1) el intercambio de información relativa al consumo seguro y salud; 2) la creación del Sistema Interamericano de Alertas Rápidas sobre Seguridad de Productos, y 3) la formación y capacitación de agentes en consumo seguro y salud. Asimismo, destaca las etapas de implementación en tres fases: a) la creación de un portal en Internet; b) la elaboración de un proyecto piloto para el desarrollo de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas sobre seguridad de los productos de consumo, y c) la ampliación de dicho sistema. 

En este contexto, la Secretaría General de la OEA ha emprendido las acciones que se describen a continuación:  
a. De forma inmediata a la aprobación de la Resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10), los días 17 y 18 de junio, en la Sede de la OEA, tuvo lugar un encuentro entre el Secretario General de la OEA, altas autoridades de la OPS y funcionarios del Gobierno de Brasil en el cual se oficializó el apoyo económico y el compromiso del Gobierno de Brasil en la coordinaron del inicio de los trabajos hacia el diseño e implementación de la “Red Consumo Seguro y Salud” (RCSS) para las Américas.
b. También de forma casi inmediata, en el ámbito de la Secretaría General de la OEA comenzaron los trabajos de coordinación entre el DPJE y el Departamento de Información y Tecnologías de la Secretaría para la Administración y Finanzas (DOITS), en virtud de los cuales este último desarrolló un prototipo del Portal Web de la RCSS, a efectos de ser estudiado y validado por las autoridades de diversos organismos de protección de derechos de consumidores y agencias de salud de la región. 

c. Organización, junto con el gobierno del Perú, a través del Instituto Nacional de defensa de la Competencia y la Propiedad Industrial (INDECOPI) y la OPS de un seminario internacional sobre "Normas y Prácticas de Vigilancia de Mercado y Consumo Seguro" que se llevó a cabo en Lima, Perú en agosto de 2010. Este Seminario tuvo como finalidad compartir las experiencias de vigilancia de mercado para la seguridad de productos, así como discutir los aspectos sustantivos que debería contemplar la RCSS y los pasos a seguir para su implementación. En esta oportunidad se presentó formalmente el prototipo de la RCSS diseñado por DOITS, que fue validado por representantes de los países presentes, de la sociedad civil y de la Secretaría General de la OEA y la OPS. Además de las sugerencias recibidas de manera presencial, el Portal prototipo fue puesto a disposición del público durante algunas semanas, de forma de que lo pudieran estudiar detalladamente, y a los efectos de que aquellos países que no pudieron hacerse presente en Perú manifestaran sus opiniones y sugerencias.
d. De forma paralela a las actividades de implementación de la RCSS ha realizado además una investigación sobre el consumo como determinante de la salud humana, cuyos resultados han sido publicados en el capítulo La Salud de los consumidores: un derecho fundamental, del libro Determinantes Ambientales y Sociales de la Salud publicado por la OPS en 2010. Asimismo, se ha elaborado un directorio de agencias de protección al consumidor y una matriz de referencia con las principales normativas de los Estados miembros de la OEA. 
e. Desde la validación del prototipo de portal en agosto de 2010, hasta fines de octubre del mismo año se trabajó arduamente: a. Por parte de DOITS, en el diseño e implementación del sitio y portal Web de la RCSS, así como su plataforma de recolección de alertas, y la adaptación de la herramienta de comunicación segura para autoridades con competencia en la vigilancia del mercado sobre la seguridad de los productos de consumo; b. Por parte del DPJE, en la coordinación de las actividades de coordinación de la implementación del proyecto, particularmente para el cumplimiento de cumplir la meta trazada por las autoridades nacionales en Lima, de lanzar oficialmente la RCSS en noviembre de 2010; al mismo tiempo, se comenzaron a diseñar las primeras actividades de capacitación y se inició la coordinación con la OCDE para la armonización y la cooperación con las iniciativas globales. 

f. 23 de noviembre de 2010: Lanzamiento oficial de la RCSS ante el Consejo Permanente de la OEA por parte de autoridades sanitarias y de protección al consumidor de Brasil y Estados Unidos. La presentación técnica de la RCSS en la Sesión del Consejo Permanente fue realizada por representantes de la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria (ANVISA) y el Departamento de Protección y Defensa del Consumidor (DPDC) de Brasil, así como por la Comisión de Seguridad de los Productos de Consumo de los Estados Unidos, quienes destacaron que el objetivo es contribuir a la conformación y consolidación de los sistemas nacionales y regionales destinados a fortalecer la seguridad de los productos protegiendo la salud de los consumidores a través de la detección rápida y la acción coordinada para evitar el ingreso de productos de consumo no alimentarios inseguros a los mercados americanos. En este sentido, se presentaron los esfuerzos realizados en la temática hasta la fecha, las proyecciones y pasos a seguir para la exitosa implementación de la Red, y finalmente se exploró el portal Web de la RCSS presentando sus herramientas y usos. La presentación fue seguida por un espacio para que los representantes de los Estados miembros de la OEA compartieran su valoración respecto de la iniciativa así como de los próximos pasos a seguir para el éxito del proyecto. El portal Web de la RCSS es accesible a través del vínculo www.oas.org/rcss. 
g. El 30 de noviembre de 2010 un representante del DPJE presentó la RCSS frente a la comunidad internacional especializada en el tema, en oportunidad de la reunión anual de la Organización Internacional de Seguridad de los Productos de Consumo y Salud (ICPHSO) en Londres, Reino Unido. El día 2 de diciembre del mismo año participó de la reunión del grupo de trabajo especializado en seguridad de los productos de la OCDE, en la Sede de la Comisión Europea, en Bruselas, Bélgica, donde se presentó la RCSS y se lograron importantes acuerdos para la cooperación entre el esfuerzo global y el regional; en particular, se propuso que la plataforma de la RCSS sea usada como ejemplo en la implementación de la plataforma global de alertas de seguridad, y que la Organización de los Estados Americanos sea el vínculo de los países Americanos no miembros de la OCDE y el foro global. De esta manera, la OEA comienza a posicionarse como un actor de relevancia en el marco de los esfuerzos de cooperación global.
h. Desarrollo de las primeras actividades de capacitación. Con la coordinación académica de expertos de la Universidad Pompeu Fabra, se diseñó el Primer Curso de Posgrado de la RCSS “La Gestión del Sistema de Vigilancia de la Seguridad de los Productos en el Mercado”. El objetivo es contribuir a la capacitación técnica de las autoridades de la región en materia de seguridad de los productos, a través del estudio de los fundamentos de la gestión administrativa de la seguridad de los productos principalmente en Europa y Estados Unidos. Este primer curso durará del 21 de enero a 3 de marzo de 2011 y está dirigido a altas autoridades de salud y protección al consumidor de la región. La modalidad es online durante cuatro semanas con una carga de trabajo de alrededor de 7-12 horas por semana para cada alumno; luego se realizarán actividades presenciales en Washington, D.C. Además del apoyo del Gobierno de Brasil a través de ANVISA, DPDC y el Instituto Nacional de Metrología, Normalización y Calidad Industrial (INMETRO), contribuye a este curso el el Gobierno de Cataluña a través de la Agencia Catalana de Consumo y el Gobierno de Estados Unidos a través de la Comisión de la CPSC y el Instituto Nacional de Estándares y Metrología (NIST).
III. Próximos pasos en el cumplimiento de la Resolución AG/RES. 2549 (XL-O/10)
Con el objetivo de sentar bases sólidas a los efectos de diseñar un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas en seguridad de los productos de consumo en el mediano plazo, como pasos a seguir en la implementación de la RCSS se han trazado por las autoridades nacionales las siguientes prioridades: 

a. Difusión, uso y enriquecimiento de la RCSS por parte de los usuarios; y puesta en funcionamiento de la herramienta de comunicación confidencial entre agencias diseñada por DOITS.
b. Fomento de participación de más países de la región, además de aquellos que han contribuido en su implementación.
c. Diseño de una alianza con CARICOM para diseñar un plan de cooperación para fomentar la participación de los países del Caribe en la RCSS, en virtud de los mandatos que CARICOM Organización tiene en el mismo tema. 
d. Ampliación de la coordinación y cooperación con las iniciativas globales, particularmente las de la OCDE.
e. Profundización del Grupo de Trabajo para la implementación de las recomendaciones de la OMS sobre publicidad y mercadeo de alimentos infantiles. 
f. Diseño de nuevos cursos de capacitación: Culminación del posgrado especializado y organización de un curso básico en 2011. Propuesta de realización de un curso focalizado en el Caribe, en cooperación con CARICOM. 
g. Organización del segundo taller de intercambio de experiencias sobre sistemas de responsabilidad y reparación de daños, durante el tercer trimestre de 2011, en localidad a definir. 
h. Ampliación de la RCSS con otros actores institucionales (metrología, normalización, aduanas, entre otros) y articulación intranacional entre autoridades de protección al consumidor, agencias sanitarias, institutos de metrología y normalización, sociedad civil y otras. 
IV. Valoración 
La RCSS es el primer esfuerzo Interamericano para contribuir a la conformación y consolidación de los sistemas nacionales y regionales destinados a garantizar la seguridad de los productos. 
La iniciativa tendrá impacto positivo en la salud de las personas, ya que provee una herramienta por la cual los consumidores y las agencias de protección al consumidor obtienen de forma centralizada información relevante, y de esa forma se podrán adoptar medidas de forma más rápida ante la constatación de los riesgos. Fortalecerá así la capacidad de monitoreo y control de los Estados, ya que las autoridades al actuar con un marco común fuente de información, tendrán mayor respaldo para sus decisiones. 

Se trata de una oportunidad para sistematizar experiencias, crear indicadores comunes y fijar prioridades conjuntas, con mayor participación del continente, y más apegado a sus posibilidades y necesidades, propiciando la construcción de sistemas nacionales armonizados con iniciativas de alcance regional o sub-regional para la seguridad de los productos. Constituye, a su vez, una oportunidad de aprendizaje para países respecto a criterios y procedimientos en la definición de alertas, así como en la identificación de mejores prácticas; aprovechando la infraestructura y experiencia de los países con mayor avance en la vigilancia de la seguridad de productos en sus mercados, así como capacidad técnica de la OPS en materia de salud, y de la OEA en el diseño y administración de bases de datos y sistemas de intercambio seguro de información online.

La  puesta en marcha de la RCSS ha sido particularmente rápida, si se toma en cuenta que el mandato ha sido en junio y su lanzamiento en noviembre del mismo año. Se trata de un ejemplo de coordinación efectiva no solo dentro de la Secretaría General de la OEA, a través de la armonización de esfuerzos entre el DPJE y DOITS, sino que además se desarrolla en alianza con la hermana OPS que viene aportando la fundamental perspectiva en el tema desde la óptica de la salud y fomentando la participación de las agencias sanitarias del continente; la participación activa y el aporte de los Estados miembros, que se realiza a través de múltiples agencias nacionales; y se está proyectando la necesaria cooperación a nivel global con la OCDE dada la característica del mercado actual.

En este contexto, la cooperación con el CARICOM para profundizar la participación de los países del Caribe en el proyecto parece fundamental. Particularmente, se han propuesto como opciones de cooperación inicial las siguientes: realización de un plan piloto de sistema de alerta rápida en el Caribe; desarrollo de cursos de capacitación focalizados; e/o implementación piloto de la herramienta de comunicación confidencial entre agencias diseñada por DOITS. 

La futura creación de un Sistema Interamericano de Alertas Rápidas sobre seguridad de los productos de consumo contribuirá a proteger la salud de los consumidores, a través de la detección rápida y la acción coordinada para evitar el ingreso de productos de consumo inseguros a los mercados americanos. 
Para este fin la RCSS viene sentando las bases sobre las cuales los países podrán diseñar el sistema que mejor se adapte a sus necesidades y realidades, partiendo del ejemplo de experiencias exitosas en otras regiones del mundo. Sin embargo, será necesario un trabajo cuidadosamente planeado de diálogo entre autoridades nacionales para dimensionamiento de las necesidades y características que deberá adoptar, lo que insumirá un trabajo de coordinación por parte de la Secretaría General de la OEA de varios meses, por lo que la búsqueda de nuevos recursos económicos se perfila como una prioridad para el éxito de los esfuerzos a mediano plazo. 






















� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP25662S01�








PAGE  

