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I.
Aspectos gerais

A partir de 2005 a Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) aprovou resoluções mediante as quais instrui o Secretário-Geral a apoiar a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), designar-lhe pessoal e recursos adequados para que cumpra suas funções e a incluir os projetos e programas da CIM entre as prioridades que surgirem para a captação de financiamento de doadores externos. Indicou também que tudo isso deve ser feito sujeito à disponibilidade de recursos financeiros no orçamento-programa da Organização.

Em cumprimento destes sucessivos mandatos o Secretário-Geral tem prestado apoio político importante à CIM não somente com uma maior participação nos eventos da Comissão, mas também mediante a adoção da Ordem Executiva de outubro 2009 (08-01 Rev.3), em virtude da qual a Secretaria Permanente da CIM responde ao Secretário-Geral, em conformidade com o ordenamento jurídico da Organização. Além disso, a Secretária Executiva da CIM foi incluída no Gabinete do Secretário-Geral e na Comissão de Projetos, assegurando assim que todos os projetos da Organização incorporem de maneira adequada o componente de gênero.

Por outro lado, o fortalecimento da CIM está estreitamente vinculado à coordenação interna que desenvolve com todas as áreas da Organização e por sua participação nas atividades para incluir o componente de gênero de maneira apropriada. Neste sentido e como parte das iniciativas promovidas por esse organismo, a CIM está trabalhando nos principais temas relacionados com os quatro pilares da OEA, eixos integrais de seu Plano Estratégico de Ação e que são: cidadania política substantiva da mulher para a democracia e a governança; direitos humanos da mulher e violência; segurança multidimensional com base em um enfoque de direitos e de igualdade de gênero; e segurança e cidadania econômica da mulher.

Como resultados preliminares deste processo: i. a CIM tem conseguido fundos adicionais para a implementação de diversos novos projetos, bem como a continuação de projetos existentes; ii. O website da CIM foi redesenhado de acordo com a nova identidade corporativa que lançou a OEA, o que permite facilitar a navegação e o acesso à informação de maior interesse; e iii. são promovidas novas iniciativas de comunicação para envolver mais parceiros, em particular da sociedade civil, no trabalho da CIM.

Não obstante, é imperativo que a CIM seja fortalecida, uma vez que também tem recebido mandatos que estão vigentes e que não foram acompanhados oportunamente de dotações orçamentárias que permitam sua implementação plena, a saber, servir como órgão de acompanhamento, coordenação e avaliação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero (PIA) [(AG/RES. 1732 (XXX-O/00)]; atuar como Secretaria da Conferência dos Estados Partes e da Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção de Belém do Pará [(AG/RES. 2138 (XXXV-O/05)]; e realizar cada quatro anos uma Reunião de Ministras ou Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados membros (REMIM) [(AG/RES. 1741 (XXX-O/00)]

II. Âmbito financeiro

Em 2010 o orçamento da CIM para despesas não relacionadas com pessoal foi mantido em nível idêntico ao de 2009. O orçamento modificado para 2011 é 7,10% inferior ao de 2010. (Manteve-se o apoio à CIM preenchendo as vagas ocorridas tanto no nível da Secretária Executiva como no cargo de outra funcionária que se aposentou e que foi substituída por uma especialista em gênero. Além disso, foi transferido um funcionário da área financeira para apoiar a CIM na gestão administrativa e foram incorporadas a ela as áreas que recebem apoio por meio de estágios. No período foram recebidas seis estagiárias de três meses cada uma.  Foram também autorizados dois contratos por tarefa (CPRs) e uma assistente administrativa.

Em 2010, a CIM recebeu diversas contribuições dos Estados membros e dos Observadores Permanentes da OEA:

· Os Governos da China, México e Trinidad e Tobago contribuíram com US$ 30.000, US$ 25.478 e US$ 15.000, respectivamente, para a operação do Mecanismo de Acompanhamento da Convenção de Belém do Pará (MESECVI).

· O Governo da Espanha contribuiu com US$ 550.000 para o projeto “Desenvolvimento de Capacidades de Liderança”.

· O Departamento de Estado dos EUA contribuiu com US$ 14.000 para financiar parte do custo da participação das delegadas do Caribe na 35ª Assembléia de Delegadas da CIM.

· O Fundo de Desenvolvimento das Nações Unidas para a Mulher (UNIFEM) contribuiu com US$ 12.098.23 como apoio ao Lançamento do Ano Interamericano das Mulheres.

III.
Propostas e recomendações

No contexto institucional, sabemos que nos últimos anos a OEA tem passado por um processo de realinhamento e reajuste orçamentário.  No entanto, a importância que reveste o trabalho da CIM como órgão de promoção e proteção dos direitos humanos, com projeções estratégicas importantes para áreas como desenvolvimento, democracia, erradicação da pobreza e segurança hemisférica, merece que se envide um esforço no âmbito da OEA para conseguir seu fortalecimento, a fim de que realize um trabalho em conformidade com os mandatos e possa implementá-los apesar de seu incessante aumento, segundo indicado anteriormente.
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