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RAPPORT DU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL SUR LES SUITES DONNÉES AUX MANDATS DE LA RÉSOLUTION « COORDINATION DU VOLONTARIAT DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN AU TITRE DES INTERVENTIONS EN CAS DE CATASTROPHES ET DE LA LUTTE CONTRE LA FAIM ET LA PAUVRETÉ – INITIATIVE CASQUES BLANCS » 
AG/RES. 2558 (XL-O/10)
(Présenté par le Département du développement durable du Secrétariat exécutif 

au développement intégré)
I. Introduction 

Le présent rapport a été élaboré et est présenté en exécution des dispositions du paragraphe 5 du dispositif de la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2558 (XL-O/10)
II. Antécédents
Les activités réalisées en exécution des mandats impartis par la résolution AG/RES. 2558 (XL-O/10) ont été financées par des ressources du Fonds spécial qui a été créé avec des contributions volontaires du Gouvernement de la République argentine se montant à $227.985,45 dollars des États-Unis pendant la période 2010-2011.

La résolution AG/RES. 2558 (XL-O/10) prend note également du rapport du Secrétariat général sur l’Initiative Casques blancs et des résolutions AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06) et AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) et des déclarations AG/DEC. 45 (XXXV-O/05) et AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07).

En 2010, la Commission des Casques blancs de l’Argentine du Ministère des affaires étrangères et du culte a élaboré, avec l’assistance technique du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré, par l’intermédiaire de sa Section de la gestion des risques et de l’adaptation au changement climatique, une proposition de programme OEA-Casques blancs. Cette proposition a été approuvée par la Commission d’évaluation des projets cette même année. Le programme oriente les activités de l’Initiative Casques blancs conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2558 (XL-O/10) et constitue un ensemble cohérent avec la vision programmatique du Secrétariat général de l’OEA. 
III. Mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2558 (XL-O/10) 
Le présent rapport rend compte de l’évolution de l’Initiative, depuis l’adoption, par l’Assemblée générale de l’OEA à sa 40ème Session ordinaire, tenue à Lima (Pérou) en 2010, de la résolution susmentionnée, laquelle a donné suite à la série de réitérations périodiques de l’Assemblée générale de l’OEA concernant l’IBC à partir de l’année 1995, année où elle a adopté pour la première fois une résolution à son sujet. 
Les activités mises en œuvre par l’Initiative Casques blancs au cours du dernier exercice biennal ont été notamment : 
1)
L’articulation de l’ICB avec différents espaces internationaux qui s’occupent de la coordination de l’aide humanitaire internationale;  

2)
Le renforcement des organismes sous-régionaux qui s’occupent de la gestion des risques de catastrophes, y compris la constitution de son Forum de coordination et de coopération; et
3)
Sa contribution à la création d’outils régionaux de coordination et d’intervention. 

L’Initiative Casques blancs a renforcé ses accords et ses partenariats stratégiques avec d’autres institutions, organismes et organisations et a réalisé des projets, des missions et des activités d’aide humanitaire dans tout le Continent américain. 
Il convient de souligner, plus particulièrement, l’aide permanente accordée par l’Initiative Casques blancs à la République d’Haïti et les missions réalisées, depuis juin 2010, à El Salvador, au Honduras et au Nicaragua, après le passage de la Dépression tropicale 12-E; en Bolivie, au Brésil, en Colombie, au Costa Rica, en Équateur et au Venezuela, suite aux inondations qui ont touché les territoires de ces pays; en Jamaïque et à Sainte-Lucie, suite aux dégâts provoqués par la tempête tropicale Nicole et l’ouragan Thomas respectivement, ainsi que les projets visant à développer le volontariat pour la gestion des risques au Guatemala, à renforcer le Système d’intervention en cas d’urgence à El Salvador et en République dominicaine. 
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