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RELATÓRIO DA SECRETARIA-GERAL SOBRE O ACOMPANHAMENTO DOS MANDATOS DA RESOLUÇÃO “COORDENAÇÃO DO VOLUNTARIADO NO HEMISFÉRIO PARA A RESPOSTA AOS DESASTRES E A LUTA CONTRA A FOME E A POBREZA: INICIATIVA CAPACETES BRANCOS” 

AG/RES. 2558 (XL-O/10)

(Apresentado pelo Departamento de Desenvolvimento Sustentável da
Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral)

I. Introdução
Este relatório foi elaborado e é apresentado em conformidade com o disposto no resolutivo 5 da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2558 (XL-O/10).
II. Antecedentes

As atividades realizadas em resposta aos mandatos estabelecidos na AG/RES. 2558 (XL‑O/10) foram financiadas com recursos do Fundo Especial estabelecido com contribuições voluntárias do Governo da República Argentina, que somaram US$227.985,45 no período 2010‑2011.

A AG/RES. 2558 (XL-O/10) dá conta, além disso, do Relatório da Secretaria-Geral sobre a Iniciativa Capacetes Brancos e das resoluções AG/RES. 1351 (XXV-O/95), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2165 (XXXVI-O/06) e AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) e declarações AG/DEC. 45 (XXXV-O/05) e AG/DEC. 55 (XXXVII-O/07).

Em 2010, a Comissão Capacetes Brancos da Argentina do Ministério das Relações Exteriores e Culto elaborou, com a assistência técnica do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, por meio de sua Seção de Gestão de Risco e Adaptação à Mudança Climática, uma proposta de Programa OEA-Capacetes Brancos, aprovada pela Comissão de Avaliação de Projetos no mesmo ano. O programa orienta as ações da Iniciativa Capacetes Brancos (ICB), em conformidade com o disposto na AG/RES. 2558 (XL-O/10), articulando-a com a visão programática da Secretaria-Geral da OEA.

Cumprimento da Resolução AG/RES. 2558 (XL-O/10) 

Este relatório dá conta da evolução da Iniciativa, desde aprovação da Resolução no Quadragésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, realizado em Lima, Peru, em 2010, dando continuidade à seqüência de ratificações periódicas feitas pela Assembléia Geral à ICB a partir de 1995, quando foi adotada pela primeira vez pela Assembléia Geral da OEA.

Os esforços da ICB no último biênio incluíram:

1)
Articulação da Iniciativa com diferentes espaços internacionais relacionados com a coordenação da assistência humanitária internacional; 

2)
Fortalecimento dos organismos sub-regionais relacionados com a gestão de risco de desastres, inclusive a constituição de seu Foro de Coordenação e Cooperação; e

3)
Contribuição para a criação de ferramentas regionais de coordenação e resposta.

A Iniciativa Capacetes Brancos reforçou seus acordos e parcerias estratégicas estabelecidos com outras agências, organismos e organizações e levou a cabo projetos, missões e ações de assistência humanitária no Continente.

Destacam-se, em particular, a assistência permanente oferecida pela Iniciativa Capacetes Brancos à República do Haiti e as missões desenvolvidas, desde junho de 2010, em El Salvador, Honduras e Nicarágua, diante da Depressão Tropical 12 E; na Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Equador e Venezuela nas inundações sofridas em seus territórios; na Jamaica e Santa Lúcia diante dos danos ocorridos com a Tormenta Tropical Nicole e com o Furacão Thomas, respectivamente; e os com os projetos para o desenvolvimento do voluntariado em gestão do risco na Guatemala e de fortalecimento do Sistema de Emergências em El Salvador e na República Dominicana.
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