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4 abril 2008


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA 
Original: inglês
Síntese da reunião realizada em 18 de março de 2008


1. Consideração do Plano de Trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) para a Apresentação e Negociação dos Projetos de Resolução a Serem Submetidos ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/CSH-966/08)


O Presidente apresentou às delegações um projeto de Plano de Trabalho da Comissão com vistas à apresentação e negociação dos projetos de resolução a serem submetidos ao Trigésimo Oitavo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, com o propósito de organizar o trabalho da Comissão e aumentar a eficiência das tarefas executadas para a apresentação e negociação dos referidos projetos. A metodologia proposta inclui a série de sugestões abaixo. 

a) Limitar o tempo de negociação de cada resolução. A programação dependeria do número de resoluções a serem consideradas em cada sessão a fim de atribuir a cada uma delas tempo suficiente para discussão.

b) Preparar projetos de resolução que, se possível:

· contenham um número menor de parágrafos preambulares e dispositivos; 

· evitem a repetição de parágrafos idênticos em resoluções diferentes.

c) Levar em consideração, caso estejam sendo propostas sessões especiais, um calendário que determine sua realização até meados de março de 2009 e de preferência que sejam distribuídas de maneira equilibrada no decorrer do ano, programando algumas para o segundo semestre de 2008.

d) Procurar estabelecer acordos no decorrer do processo de negociação, por meio das delegações em consultas informais com os Estados membros, caso seja considerado adequado, antes do início da discussão formal das matérias. 

e) Fixar prazos para a apresentação de resoluções à CSH. O Presidente propõe o dia 18 de abril de 2008 como prazo final para a apresentação de quaisquer resoluções adicionais à Comissão, levando em conta que a Subcomissão de Agenda e Procedimentos estabeleceu o dia 1º de maio como data limite para a apresentação de projetos de resolução.
f) Negociar antecipadamente as resoluções com implicações financeiras, para que possam ser encaminhadas à CAAP.

g) Definir maneiras de agrupar as resoluções por áreas temáticas semelhantes, combinando os textos em pequenas resoluções coletivas, quando possível.

O Presidente também propôs uma classificação das resoluções em sete grupos, organizados por área temática: fortalecimento da confiança e da segurança; órgãos e organismos da OEA; atividades de remoção de minas; não-proliferação; segurança pública; crime organizado e violência; outras resoluções sobre segurança multidimensional; e relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades. 

Essa classificação foi baseada nas resoluções apresentadas no último ano a esta Comissão, o que não significa que seja necessário apresentar o mesmo número de resoluções no ano em curso.

O Presidente informou que a Comissão dispõe de nove reuniões, de abril a maio, para negociar os projetos de resolução este ano, anteriormente à Assembléia Geral. 

· Comentários dos Estados membros 

A Delegação do Peru informou que este ano apresentaria uma resolução sobre a remoção humanitária de minas. 


A Delegação da Argentina referiu-se à proposta de uma resolução coletiva e lembrou à Comissão que essa resolução foi apresentada em 2006 em virtude do fato de que a maior parte do tempo foi dedicada à negociação do Estatuto da Junta Interamericana de Defesa. A resolução coletiva foi formulada a fim de reiterar os mandados dispostos em 2005. A Argentina também solicitou que a reunião programada para o Grupo 1 seja remarcada uma vez que a Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais com vistas à Preparação para a Conferência dos Estados Partes em 2009 foi programada para 14 de abril de 2008.


A Delegação do Chile mencionou a possibilidade de as resoluções serem agrupadas.  Mencionou também que a reunião programada para 1º de abril teria de ser remarcada uma vez que a CICAD realizará sua reunião nessa mesma semana.


A Delegação da Venezuela tomou nota do prazo final proposto para a apresentação de projetos de resolução e salientou que não apoiava a proposta sobre a resolução coletiva. 


A Delegação do Brasil defendeu as consultas informais, salientando que são muito benéficas nesse tipo de processo. Também se referiu à proposta de se limitar o tempo de consideração dos projetos de resolução, ressaltando a necessidade de se analisar se cada resolução foi suficientemente analisada.


A Delegação dos Estados Unidos fez referência a dois documentos da Assembléia Geral das Nações Unidas (A/Res/59/95 e A/Res58/316) e solicitou que a possibilidade de se ter resoluções bienais ou trienais fosse considerada nessa metodologia. Os Estados Unidos também mencionaram a necessidade de se limitar o número de sessões especiais desta Comissão e salientaram a importância das resoluções autônomas para as diferentes convenções.
2. Outros assuntos
· A Delegação da República Bolivariana da Venezuela informou sobre a mudança de datas da reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos. As novas datas propostas são 25 e 26 de junho de 2008. Esta nota consta do documento CP/doc. 4279/08 e será apresentada na próxima sessão do Conselho Permanente programada para 1º de abril de 2008. 

· A Delegação da República Bolivariana da Venezuela informou também as delegações sobre seu interesse em convidar um especialista para a Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais com vistas à Preparação para a Conferência dos Estados Partes em 2009.

· A Secretaria distribuiu uma versão revisada do calendário de atividades da Comissão, constante do documento CP/CSH-913/07 rev. 6. As mudanças introduzidas nesse calendário incluem as novas datas da Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais com vistas à Preparação para a Conferência dos Estados Partes em 2009, que ocorrerá em 14 de abril de 2008, e da Terceira Reunião do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, a ter lugar em 15 de abril. As delegações também foram avisadas de que a reunião programada para 26 de março havia sido cancelada, uma vez que o Trigésimo Quinto Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral acontecerá nesse mesmo dia.  A esse respeito uma nova reunião foi programada para o dia 6 de maio.

· A Secretaria distribuiu também o documento CP/CSH-970/08 do qual consta uma nota da Delegação da Argentina informando sobre o workshop regional sobre a resolução 1540 (2004) das Nações Unidas, a ser realizada em 13 e 14 de maio de 2008 em Buenos Aires, Argentina.
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