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Resumo da reunião realizada em 26 de agosto de 2008

1. Eleição dos Vice-Presidentes da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH)

Em conformidade com o disposto no artigo 28A do Regulamento do Conselho Permanente, procedeu-se à eleição dos vice-presidentes da Comissão. 

A Delegação da República Bolivariana da Venezuela indicou o Embaixador Carlos Sosa, Representante Permanente de Honduras junto à OEA, e a Delegação de El Salvador secundou essa nomeação.

Por sua vez, a Delegação de Trinidad e Tobago indicou a Senhora Patricia D’Costa, Representante Alterna da Missão do Canadá, a qual foi apoiada pela Delegação do Chile.

Ambas as eleições foram feitas por aclamação.


O Embaixador de Honduras ofereceu seu apoio e colaboração ao Presidente. Além disso, mencionou que Honduras será a sede da próxima Assembléia Geral em San Pedro Sula onde o tema possivelmente se vinculará com os temas desta Comissão.

2. Consideração do Projeto de Calendário de Atividades da CSH e apresentação da metodologia proposta pela Presidência para o trabalho da Comissão para o período 2008-2009 (CP/CSH-1025/08)

O Presidente referiu-se ao documento CP/CSH-1025/08, do qual consta a proposta de calendário de atividades e metodologia de trabalho da Comissão para este ano.

Em sua apresentação, o Presidente referiu-se a quatro aspectos que compõem a metodologia proposta.

Em primeiro lugar, mencionou a necessidade de dispor de uma metodologia para a preparação dos eventos especiais a serem realizados no período 2008-2009. Neste sentido, a Presidência solicitou às delegações que enviassem suas sugestões para a preparação de eventos especiais a serem realizados no segundo semestre de 2008 o mais tardar até 15 de setembro de 2008. 

Além disso, estabeleceu com prazo 21 de novembro de 2008 para o envio de recomendações de agendas para os eventos a serem realizados no primeiro semestre de 2009.
Essas propostas, na medida do possível, deverão conter sugestões tanto sobre os temas a serem tratados em cada evento especial – a saber, temas para os painéis – como sobre os painelistas convidados.

Em segundo lugar, referiu-se aos grupos de trabalho que realizarão atividades no âmbito da CSH:

· O Grupo de Trabalho Encarregado da Preparação da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas (MISPA) foi criado em 18 de abril de 2008 para preparar o projeto de agenda, o projeto de calendário e os projetos de documentos finais da Primeira Reunião de Ministros em Matéria de Segurança Pública das Américas a realizar-se na Cidade do México em 7 e 8 de outubro de 2008.

· Além disso, será criado um Grupo de Trabalho Constituído pelos Estados Membros Interessados ou Particularmente Afetados pelo Fenômeno das Quadrilhas Criminosas que se encarregará de elaborar uma estratégia regional de promoção da cooperação interamericana para o tratamento das quadrilhas criminosas, em conformidade com a resolução AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08).

Em terceiro lugar, no tocante aos outros trabalhos da Comissão de Segurança Hemisférica, a Presidência expressou que sua incorporação no Calendário de Atividades reflete claramente o interesse deste órgão político de cumprir oportunamente os mandatos respectivos.

Finalmente o Presidente indicou que no início do próximo ano planeja apresentar uma proposta de metodologia para dar mais eficácia ao trabalho de apresentação e negociação de projetos de resolução a serem apresentados ao Trigésimo Nono Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
Não havendo objeções à proposta da Presidência, essa metodologia apresentada foi aprovada.

A seguir algumas delegações apresentaram suas observações, bem como recomendações de modificação referentes à realização de alguns eventos em particular, a fim de permitir a consideração oportuna de certos temas, entre as quais figuram as seguintes:

A Delegação da Argentina referiu-se aos mandatos conferidos a esta Comissão (CP/doc.4325/08 rev. 1), especialmente as resoluções AG/RES. 2354 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2378 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2396 (XXXVIII-O/08) e aos relatórios anuais, expressando dúvidas sobre a competência da Comissão a respeito desses temas.

A Presidência indicou que seriam feitas as consultas necessárias e se informaria sobre este tema em uma futura sessão.

A Delegação dos Estados Unidos consultou a Delegação da Argentina sobre o encaminhamento da resolução AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) à CSH, a qual, a seu ver, deve ser implementada em conjunto com a CEPCIDI em virtude dos temas dela constantes. Por outro lado, ressaltou que a resolução AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08) faz um apelo para se trabalhar nos assuntos relacionados com as medidas de fortalecimento da confiança e da segurança em conjunto com a JID e sugeriu a criação de um grupo informal sobre o tema.

A Delegação da República Bolivariana da Venezuela informou que a Primeira Reunião de Altas Autoridades Nacionais em Matéria de Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos será provisoriamente realizada em de abril de 2009.  Será em breve enviada uma comunicação sobre o assunto para que o Conselho Permanente tome nota dessa mudança.

Ao concluírem as delegações suas intervenções, a Presidência anunciou que seria tomada nota dessas propostas, as quais seriam incluídas em uma versão revista do Calendário de Atividades da Comissão de Segurança Hemisférica, documento que a ser distribuído com a brevidade possível sob a classificação CP/CSH-1025/08 rev.1.

3. Outros assuntos

Não havendo outros assuntos, o Presidente deu por encerrada a sessão.
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