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Près l’Organisation des États Américains 

CROEA-010-022


La Mission permanente du Costa Rica près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale et a l'honneur de lui faire parvenir les notes en bas de page qu'elle lui saurait gré de bien vouloir insérer dans les projets de résolution intitulés: "Appui aux activités de l'Organisation interaméricaine de défense" et "Désarmement et non-prolifération dans le Continent américain". 


Les textes se lisent comme suit: 



Dans le cas du premier projet de résolution. "N'étant pas membre de l'Organisation interaméricaine de défense, le Costa Rica a appuyé la résolution en vue de préserver le consensus”. Dans le cas de la deuxième résolution, " Le Costa Rica a accepté le titre de l'Organisation interaméricaine de défense en vue d'accompagner le consensus, sans être en mesure pour autant de donner des instructions  ni des mandats à cette entité, puisqu'il n'en fait pas partie". 

La Mission permanente du Costa Rica près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération. 
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