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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-1256/10



13 octobre 2010


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: anglais
RECOMMANDATIONS EN VUE DE RENFORCER ENCORE PLUS L’ORGANISATION INTERAMÉRICAINE DE DÉFENSE (JID) ET SA CAPACITÉ D’INFORMER LES ÉTATS MEMBRES DE L’OEA AINSI QUE D’AUTRES ORGANES ET ENTITÉS APPROPRIÉS DE L’OEA, CONFORMÉMENT À SON STATUT 

Paragraphe 15 du dispositif: AG/RES. 2573 (XL-O/10)
“Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense”

(Barbade)
Mission permanente de la Barbade
près l’Organisation des États Américains

2144 Wyoming Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20008

Le 6 octobre 2010

M. Jorge Skinner-Klee

Ambassadeur, Représentant permanent du Guatemala

Président de la Commission sur la sécurité continentale

17th St. & Constitution Avenue, NW

Washington, D.C. 20006

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de répondre à votre lettre datée du 21 septembre 2010 concernant la question de l’Organisation interaméricaine de défense.


Vous trouverez ci-inclus les commentaires de la Barbade concernant votre demande de soumettre des recommandations en vue de renforcer encore plus la JID et sa capacité d’informer les États membres de l’OEA ainsi que d’autres organes et entités appropriés de l’OEA, conformément à son Statut.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

John E. Beale

Ambassadeur, Représentant permanent de la Barbade

Pièces jointes : tel qu’indiqué

Commentaires de la Barbade en vue de renforcer encore plus la JID et sa capacité d’informer les États membres de l’OEA ainsi que d’autres organes et entités appropriés de l’OEA, conformément à son Statut.
Référence: CSH-84/10 en date du 21 septembre 2010.
Points principaux
· Il faut accélérer le processus d’intégration de la JID au sein de la structure de l’OEA dans le contexte du paradigme de la sécurité multidimensionnelle, étant donné que la JID est devenue une entité de l’OEA régie par un nouveau statut depuis mars 2006.

· Il faut cultiver un partenariat fonctionnellement utile entre la JID et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle afin de complémenter les mesures prises pour mettre en œuvre la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.
· Il faut être ouvert à un mandat élargi de la JID et il faut également effectuer une réforme structurelle et fonctionnelle nous permettant de fonctionner dans un environnement en matière de sécurité caractérisé par des menaces non traditionnelles.
· Il faut permettre à la JID d’établir des partenariats avec les entités militaires, civiles et policières nationales appropriées dans le Continent américain dans le but d’intensifier la coopération entre entités civiles et entités militaires.

INTRODUCTION

Selon la référence A, le Président de la Commission sur la sécurité continentale a demandé à la Mission de soumettre d’ici le 15 octobre 2010 des recommandations visant à renforcer davantage la JID et sa capacité d’informer les États membres de l’OEA ainsi que d’autres organes et entités appropriés de l’OEA, conformément à son Statut.
Cette exigence est énoncée dans la résolution AG/RES. 2573 (XL-O/10) « Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense ».

COMMENTAIRE GÉNÉRAL

Quatre ans se sont écoulés depuis que la JID est devenue une entité de l’OEA en mars 2006, après 68 ans d’existence continue en tant que plus ancienne organisation militaire multilatérale au monde. La JID a été admise au sein de l’OEA en cette nouvelle époque de sécurité multidimensionnelle : un nouveau paradigme au sein duquel le Statut de l’Organisation interaméricaine de défense a été modifié, et cette organisation a été liée à l’OEA par le truchement du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle. Le Secrétariat lui-même n’existe que depuis 2005, en même temps qu’apparaissait le nouveau concept de sécurité multidimensionnelle, qui guide aujourd’hui l’Organisation.
Dans une déclaration à la JID faite à l’occasion de sa 11e séance plénière et de la célébration de son 68e anniversaire, le Secrétaire général a exprimé une vive inquiétude que les possibilités de développement de l’Organisation interaméricaine de défense dans le contexte du paradigme de la sécurité multidimensionnelle ont été retardées par la lenteur du processus d’intégration de la JID elle-même au sein de la structure du Secrétariat général de l’OEA.
Le Secrétaire général a poursuivi en exprimant l’espoir que d’ici le prochain anniversaire, il soit possible de démontrer que la JID aura été pleinement incorporée à la structure permanente de l’OEA. Par conséquent, il est important que la JID soit plus apte à démontrer sa valeur pour l’OEA et pour les États membres et autres entités dans l’environnement complexe et changeant de la sécurité multidimensionnelle si elle est pour être pleinement incorporée à la structure permanente de l’OEA.
Alors que la résolution de 2006 admettant la JID au sein de l’OEA identifiait spécifiquement des tâches que la JID devait accomplir, il semble qu’il faudra examiner soigneusement le rôle du Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle afin de déterminer dans quelle mesure la JID pourrait mieux servir à aider à faire avancer la cause de l’Organisation dans son ensemble, par le truchement de sa relation avec le Secrétariat. Le moment doit venir où la JID fonctionne entièrement à l’appui du Secrétariat et où le Secrétariat lui-même adopte pleinement la JID en tant qu’entité à part entière, plutôt qu’une organisation autonome comme elle l’a été pendant les 68 dernières années.
La JID doit être à même de participer de façon significative à aider le bureau exécutif du Secrétaire à la sécurité multidimensionnelle à coordonner avec les États membres et les organes et institutions en vue d’améliorer les mesures prises afin de mettre en œuvre la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. Les capacités de la JID peuvent être développées en vue d’améliorer l’éducation, la formation, le transfert de connaissances et le soutien apporté aux agents administratifs en matière de sécurité publique. À cet égard, il est possible de faire beaucoup par le truchement du programme d’études et des activités connexes offerts par le truchement du Collège interaméricain de la défense.

Le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle devrait par conséquent considérer la JID comme une ressource qui peut être utilisée pour accroître plus efficacement les capacités civiles, militaires et policières afin d’obtenir une efficience accrue des opérations réalisées de concert par plusieurs organes, particulièrement dans l’environnement d’aujourd’hui en matière de sécurité, caractérisé surtout par des menaces non traditionnelles provenant de la criminalité transnationale, du trafic de la drogue, du trafic des armes, de l’activité des bandes criminelles armées, notamment.
L’OEA devrait par conséquent examiner de quelles façons la JID pourrait jouer un rôle accru pour aider à atteindre les objectifs établis dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques dans les domaines suivants:
a. Désarmement;

b. Renforcement de la coopération internationale;

c. Développement des institutions;

d. Associations avec des organisations internationales, régionales et sous-régionales;

e. Encouragement de la transparence dans les politiques en matière de défense et de sécurité;

f. Obtention d’une limitation réelle des armes classiques;
g. Coopération en matière de défense;

h. Obtention du respect du droit international, du droit des droits de la personne et du droit humanitaire;
i. Formation et organisation de missions de maintien de la paix;
j. Contribution au renforcement des capacités en matière d’intervention en cas de catastrophe.

Afin de jouer un rôle plus utile pour aider l’Organisation à atteindre les objectifs établis dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, il faudra s’assurer que la JID possède l’expertise et les ressources nécessaires pour permettre l’exécution d’un mandat élargi. À cet effet, il faut envisager d’en modifier la structure organisationnelle et la fonction.
La JID devrait être à même d’établir un lien direct avec des chefs de la défense et de la sécurité et avec des responsables civils par le truchement de visites dans les pays, en assistant à des conférences régionales et sous-régionales et par des visites de ces responsables à la JID. Par exemple, tout comme le commandant d’une unité militaire des États-Unis peut de temps à autre visiter les leaders dans son secteur d’opérations, les responsables de la JID devraient pouvoir établir un contact direct avec leurs homologues dans la région afin d’encourager de bonnes relations et d’encourager la confiance. L’on se rend compte de la valeur d’un contact ou d’une consultation antérieurs lorsque la sécurité interne est menacée ou lors d’une autre crise dans tout État particulier.
Outre sa contribution à la formation et à l’éducation offertes par le truchement du programme d’études du Collège interaméricain de la défense, la JID doit disposer du financement et des ressources nécessaires pour donner, parrainer ou accueillir des conférences, des séminaires et des ateliers en-dehors du programme de cours habituel du Collège. Ces activités accroîtront sa capacité d’aider et d’appuyer les efforts déployés par le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle dans l’atteinte de l’objectif que constituent la paix et la sécurité dans le Continent américain.
La Barbade croit par conséquent qu’il est nécessaire d’encourager un lien étroit entre la JID et le Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et que la JID doit être à même de développer la capacité de contribuer à élaborer des mécanismes de coopération en vue de renforcer la paix, la stabilité et la sécurité dans le Continent américain; dans ce cas, une réorganisation structurale et fonctionnelle importante sera nécessaire pour répondre à la réalité actuelle de l’environnement changeant en matière de sécurité multidimensionnelle.






