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Antecedentes
Desde 2006, a SSM/CICTE, juntamente com parceiros internacionais, vem ministrando capacitação e prestando assistência técnica aos Estados membros, a fim de fazer frente à ameaça suscitada pelo uso de armas de destruição em massa por terroristas e atores não estatais em geral.  Nosso enfoque apresenta diversas facetas. 
Controles fronteiriços – fortalecimento das medidas de segurança nas fronteiras (por exemplo, segurança marítima e aérea, fraude de documentos, imigração e alfândega), inclusive capacitação na detecção do contrabando de componentes de ADM e CBRN.
Assistência legislativa – assistência na implementação jurídica da Resolução 1540 das Nações Unidas, como parte da estrutura jurídica internacional contra o terrorismo. 

Exercícios de gestão de crises relacionadas com CBRN – o programa do CICTE sobre novas ameaças focaliza incidentes relativos a materiais CBRN por meio de exercícios de gestão de crises.  

Em cumprimento ao mandato do Comitê Interamericano contra o Terrorismo, de março de 2010, a Secretaria do CICTE vem desenvolvendo um projeto piloto específico para colaborar na implementação da Resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas (UNSCR), de 2004.
Descrição do projeto piloto

O principal objetivo do projeto é definir as necessidades e desafios específicos, com relação à proteção e contabilização física dos CBRN e outras necessidades relacionadas com a implementação da Resolução 1540 bem como personalizar atividades especializadas de capacitação, destinadas a fortalecer a estrutura preventiva dos Estados membros contra o uso de materiais CBRN por atores não estatais.  Para o cumprimento dessa tarefa, a Secretaria do CICTE desenvolveu uma parceria estratégica com o Escritório das Nações Unidas para Assuntos de Desarmamento (UNODA) e a Comissão de Peritos da Resolução 1540.  Dois Estados membros mostraram interesse no projeto e serão, por conseguinte, os primeiros beneficiários.  O projeto é desenvolvido em dois estágios. 
Fase I: Missões de avaliação técnica
· Atividade: missão técnica de dois dias a cada país alvo, o que inclui: consultas com autoridades e organismos pertinentes, com vistas a definir as prioridades e necessidades técnicas do país.  

· Resultado de curto prazo: 

· Plano de Trabalho Nacional: inclui um plano de ação personalizado, de dois anos, para fazer frente às necessidades e desafios definidos em cada país. 

Fase II: Atividade/atividades de capacitação 


Com base na avaliação personalizada e no Plano de Trabalho Nacional de cada país alvo, são implementadas atividades especializadas de treinamento no âmbito nacional. O número de atividades implementadas por país depende de cada Plano de Trabalho e do financiamento disponível dos países doadores do projeto.



Essas atividades de treinamento visam a reunir todo o conhecimento especializado pertinente, a fim de evitar duplicação de esforços; superposição de atividades; garantia de coordenação nas esferas internacional, regional e nacional; mobilização de fundos; e multiplicação de resultados. 


A fim de oferecer atividades de capacitação da melhor qualidade, o CICTE e o UNODA planejam cooperar com atores como a Comissão da Resolução 1540 e seu Grupo de Peritos, os coordenadores regionais da Resolução 1540 da CARICOM e do SICA, a OPCW, a AIEA, o ONUDD e a sociedade civil envolvida em questões relativa às CBRN.


Tenho a satisfação de salientar que o enfoque e a metodologia inovadores do CICTE sobre a implementação da Resolução 1540 foi elogiado pelas Nações Unidas e serviu de modelo para outras organizações internacionais, como a OSCE. 


Em resumo:
· o programa compreende a implementação de aproximadamente 15 a 20 atividades, num período de dois anos, por país beneficiário;
· o custo total por país (dois anos) será de aproximadamente 1,5 a 2 milhões de dólares, incluindo o pessoal de gestão do projeto e os custos indiretos da OEA;
· dois Estados membros concluíram a Fase I;
· a implementação da Fase II do programa, no segundo semestre de 2012, estará sujeita à disponibilidade de financiamento; 

· três outros Estados membros manifestaram, no Décimo Segundo Período Ordinário de Sessões do CICTE,  interesse em participar do projeto.
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