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Antecedentes:
Desde 2006 y con la ayuda de colaboradores internacionales, el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) ha brindado asistencia de tipo técnico y para el desarrollo de capacidades en los Estados Miembros con la finalidad de hacer frente a la amenaza que plantea el uso de armas de destrucción en masa por parte de terroristas y actores no estatales en general. El procedimiento adoptado ha tenido varias facetas:
Control fronterizo: refuerzo de medidas de seguridad en fronteras (es decir, seguridad marítima y en aviación, fraude con documentos, inmigración y aduanas), incluido el desarrollo de capacidades para detectar el contrabando ilegal de armas de destrucción en masa y materiales químicos, biológicos, radiológicos y nucleares (QBRN).
Asistencia jurídica: ayuda en la implementación de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas como parte del marco jurídico internacional contra el terrorismo.
Ejercicios para la gestión crisis QBRN: el programa sobre amenazas emergentes del CICTE se concentra en incidentes relacionados con materiales QBRN mediante ejercicios para la gestión de crisis. 
En cumplimiento del mandato encomendado al CICTE en marzo de 2010, la Secretaría de este Comité ha elaborado un proyecto piloto específico para ayudar en la implementación de la resolución 1540 (2004) del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas.
Descripción del proyecto piloto 

El objetivo principal del proyecto es identificar necesidades y retos específicos en materia de protección física y contabilización de materiales QBRN, así como otras necesidades relacionadas con la implementación de la resolución 1540 (2004) y adaptar actividades especializadas encaminadas al desarrollo de capacidades con la finalidad de robustecer los instrumentos que ya tengan los Estados Miembros para prevenir el uso de materiales QBRN por parte de actores no estatales. Teniendo este objetivo en mente, la Secretaría del CICTE ha establecido una alianza estratégica con la Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas y el Grupo de Expertos del Comité del Consejo de Seguridad establecido en virtud de la resolución 1540 (2004). Dos Estados Miembros han expresado su interés en el proyecto y serán los primeros beneficiarios. El proyecto consta de dos etapas:
Fase I: Misiones de evaluación técnica. 
· Actividad: misión técnica de dos días a cada país objetivo, que incluye: consultas con las autoridades y entidades pertinentes a fin de determinar las prioridades técnicas y las necesidades del país.
· Resultado a corto plazo: 
· Plan Nacional de Trabajo: incluye un plan de acción de dos años específico para atender las necesidades y retos identificados en cada país. 
Fase II: Actividad(es) para el desarrollo de capacidades. 
Las actividades de capacitación especializada se llevarán a cabo tomando como base la evaluación y plan nacional de trabajo de cada país objetivo. El número de actividades en los países depende de cada plan de trabajo y el financiamiento que otorguen los países donantes al proyecto.
Con estas actividades de capacitación se pretende reunir toda la experiencia pertinente a fin de evitar la duplicación de esfuerzos, el traslape de actividades, asegurar la coordinación en los ámbitos internacional, regional y nacional, aprovechar los fondos y multiplicar resultados. 
Con la finalidad de ofrecer las actividades de mejor calidad para el desarrollo de capacidades, el CICTE y la Oficina de Asuntos de Desarme de Naciones Unidas pretenden cooperar con actores tales como el Comité 1540 y su Grupo de Expertos, los coordinadores regionales para la implementación de la resolución 1540 en las regiones de CARICOM y SICA, la Organización para la Prohibición de las Armas Químicas, el Organismo Internacional de Energía Atómica, la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito y la sociedad civil involucrada en las áreas de QBRN.
Me complace hacer notar que la metodología adoptada por el CICTE para la implementación de la resolución 1540 (2004) ha sido blanco de elogios por parte de Naciones Unidas y ha servido como modelo para otras organizaciones regionales tales como la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa. 
En resumen:
· El programa abarca la implementación de entre 15 y 20 actividades en un período de dos años por país beneficiario.
· El costo total por país (dos años) es de entre US$1,5 millones y US$2.0 millones, lo que incluye el personal encargado de la gestión del proyecto y los gastos generales para la OEA. 
· Dos Estados Miembros ya han concluido la Fase I.
· Iniciaremos la implementación de la Fase II del programa en el segundo semestre de 2012, dependiendo de la disponibilidad de fondos. 
· Durante el duodécimo período ordinario de sesiones del CICTE tres Estados Miembros manifestaron su interés por participar en el proyecto. 



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP28245S04�





