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I. Introducción 

En febrero de 2007, en el informe Personas Migrantes: Una Mirada Regional con Enfoque de Derechos Humanos
, el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH) señalaba que el fenómeno migratorio, “en todas sus manifestaciones probables (refugiados, desplazados, indocumentados, asilados, etc.), no es una manifestación reciente ni exclusiva de nuestros tiempos y, mucho menos, de fácil solución a corto o mediano plazo. Al contrario, si las proyecciones a futuro hechas por los expertos suceden en la forma prevista, no hay duda de que será el desafío mayor a enfrentar por todas las naciones del mundo, junto con otros problemas como el de la contaminación del medio ambiente, la marginación y la pobreza.”  
Dos años después, en julio de 2008, el Director Ejecutivo del IIDH, en un mensaje titulado “Lecciones del sistema interamericano de derechos humanos ante la ‘directiva del retorno’ de la Unión Europea”, señalaba con preocupación algunas medidas que afectaban gravemente el disfrute de los derechos humanos por parte de las personas migrantes de nuestra región en ese continente, como por ejemplo las garantías previstas para la expulsión y encarcelamiento de menores de edad y enfermos, considerando que dichas medidas eran desproporcionadas y habían sido superadas por América Latina y el Caribe a raíz de la Opinión Consultiva de la Corte Interamericana de Derechos Humanos OC-18, sobre el debido proceso administrativo como garantía de derechos humanos para inmigrantes y acerca del contenido esencial de los derechos laborales como derechos humanos fundamentales que tienen los trabajadores migrantes en situación regular o irregular.  Destacaba asimismo como la Corte enfatizaba en la práctica de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y, a través de la OC-18, había recordado las bases morales sobre cómo deben respetarse la dignidad y los derechos humanos de las personas y de los habitantes de América, sea cual fuere su nacionalidad de origen y procedencia migratoria.

Para el IIDH,  el fenómeno migratorio se ha convertido en los últimos años en un asunto de primer orden en las agendas y en el debate a nivel internacional, tanto para los gobiernos como para la sociedad civil y los organismos internacionales, que se enfrentan al desafío de encontrar un equilibrio entre la adecuada protección de los derechos humanos de la población migrante y la necesidad de ordenar y regular los flujos migratorios que se producen en y desde la región. A partir de la Conferencia Mundial de Derechos Humanos (Viena 1993), los sistemas de Naciones Unidas e interamericano - conjuntamente con organizaciones de la sociedad civil especializadas en la materia, iglesias y organizaciones de poblaciones migrantes – han venido impulsando una visión más integral, interdependiente y complementaria de los derechos humanos de las personas migrantes, así como una mejor adecuación de los mecanismos de protección existentes a nivel internacional en la jurisprudencia interna. El fenómeno migratorio se ha visto asociado en algunos casos con fenómenos y problemas como el terrorismo, la seguridad ciudadana y hemisférica, el narcotráfico, el crimen organizado, el tráfico de migrantes y la trata de personas, los conflictos internos y la apertura de mercados laborales producto de la globalización y los tratados de integración regional, el cambio climático, el regreso de enfermedades erradicadas como la tuberculosis, el aumento de personas infectadas con el VIH-SIDA y otros. No obstante lo anterior, no todos los países de la región cuentan con políticas migratorias integrales fundadas en el respeto a los derechos humanos de las poblaciones migrantes, sea cual sea su condición. El debilitamiento del Estado de derecho, así como la falta de vigencia efectiva de los derechos económicos, sociales y culturales denunciada en diversas ocasiones por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, constituyen asimismo una importante causa de migraciones sur-norte y sur-sur, con graves consecuencias a la vida y la integridad física de los migrantes, así como de discriminación y xenofobia en los países de tránsito o acogida.

Por otra parte y a pesar de los avances alcanzados, prevalece entre muchas organizaciones de la sociedad civil vinculadas a la problemática migratoria, el desconocimiento de los alcances doctrinales y jurídicos en materia de derechos humanos, su legislación y mecanismos, así como de los alcances doctrinales y jurídicos establecidos para el monitoreo continuo de los derechos humanos de estas poblaciones. Nos referimos a los avances, en el sistema de Naciones Unidas, de la Relatoría Especial de Naciones Unidas para los Derechos Humanos de los Migrantes y, en el sistema interamericano, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a través de las peticiones individuales, medidas cautelares y sus Relatorías Especiales para los Trabajadores Migratorios y Miembros de sus Familias y de Desplazados Internos, así como a las opiniones consultivas de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, como la ya citada Opinión Consultiva OC-18/03 sobre el Derecho a la Igualdad y a la no discriminación de losmigrantes indocumentados, que además de lo ya arriba  expresado establece una importante plataforma para la protección de esta población a partir de la obligación general de los Estados de respetar y garantizar los derechos fundamentales, así como los principios de igualdad y no discriminación como principios de jus cogens que acarrean obligaciones erga omnes de protección que vinculan a todos los Estados, independientemente de cualquier circunstancia o consideración incluyendo el estatus migratorio de las personas, por lo que el derecho al debido proceso legal debe ser reconocido en el marco de las garantías mínimas que se deben brindar a todo migrante, independientemente de su estatus migratorio, ya que la calidad migratoria de una persona no puede constituir una justificación para privarla del goce y ejercicio de sus derechos humanos, entre ellos los de carácter laboral, indistintamente de su situación regular o irregular en el Estado de empleo, que debe respetar y garantizar sus derechos humanos laborales más allá de su condición de nacionales o extranjeros.

La migración constituye, por tanto, un fenómeno complejo que posee un sinnúmero de aristas cuyas soluciones deben enfrentarse y ejecutarse de manera integral. El presente documento aporta la visión y los aportes del IIDH sobre el tema desde su mandato y misión-visión institucionales, así como la propuesta de algunas acciones que, en el marco del sistema interamericano de derechos humanos, puedan realizarse para contribuir a mejorar la defensa y protección de los derechos humanos de estas poblaciones.

II.  Algunas consideraciones sobre la crisis económica mundial y sus repercusiones

El Dr. Juan Somavía, director general de la Organización Internacional del Trabajo (OIT)
 , manifestó con ocasión del Día Internacional del Migrante, el 18 de diciembre último, que a pesar de que “a menudo no se da a los trabajadores migrantes el reconocimiento que se merecen, hay que entender que estos hombres y mujeres contribuyen enormemente al crecimiento y desarrollo tanto de sus países de acogida como de sus comunidades de origen”…. (y) que se trata de 200 millones de migrantes internacionales que han dejado sus hogares y comunidades en busca de trabajo y de mejores oportunidades en otras partes del mundo para garantizar el sustento de sus familias y comunidades.  Seguidamente señalaba que la actual situación económica global tiene graves consecuencias para estas personas en todo el mundo, pues la experiencia de otras problemáticas financieras confirman que dicho sector, especialmente las mujeres y quienes están en situación situación irregular, se encuentran entre los más afectados y en mayor situación de vulnerabilidad durante las situaciones de crisis, lo cual se mostraba ya en despidos directos, empeoramiento de las condiciones de trabajo, recortes salariales, aumento en el número de trabajadores que regresan a sus lugares de origen y una reducción del flujo de inmigrantes admitidos, lo cual estaba presionando a los gobiernos para mantener o crear más empleos incluyendo a aquellos trabajadores que retornan y haciendo frente a una importante reducción de la remesas.

El 50 por ciento de los cuales son mujeres y hombres trabajadores migrantes y la propia OIT proyecta que la crisis económica mundial tendrá como consecuencias la pérdida de unos veinte millones de puestos laborales. Además de que se espera el aumento de despidos de esta fuerza laboral, también se considera que sus derechos humanos sufrirían mayores y más graves violaciones.  Como ha sido señalado por una especialistas en el tema
: “Los trabajadores migrantes estarán desesperados por trabajar y aceptarán cualquier cosa simplemente para mantener sus puestos.  Cuando uno está  desesperado pierde su sentido de la dignidad y acuerda por lo que sea que pueda obtener….ahora es probable que los migrantes acepten salarios más bajos y malas condiciones laborales solamente para conservar sus trabajos y mantener sus familias…. Pese a sus enormes contribuciones, los trabajadores migrantes continúan sufriendo varios abusos, desde salarios impagos hasta acoso sexual.”
El informe del BID, citando fuentes  de la Oficina de Estadísticas Laborales de EEUU, indica que “[…] el desempleo entre las personas de origen latinoamericano en los Estados Unidos ha estado aumentando desde octubre del 2006. En cuanto a España, indica que el número de inmigrantes que han solicitado beneficios por desempleo ha aumentado 81% en el último año.  Concluye el indicado informe, diciendo que a pesar de lo anterior, se debe asegurar que los inmigrantes trabajadores en los países receptores tengan acceso a los “[…] servicios financieros básicos como cuentas de ahorro, préstamos y seguros [lo que] permitirá que las remesas tengan un máximo impacto en el desarrollo de los países.”

Conforme las economías empeoran, las personas inmigrantes se ven afectadas, especialmente en aquellos sectores que vienen sufriendo la pérdida acelerada de empleos como el turismo, las plataformas de servicios financieros y otros o la construcción.  En España, un país que ha recibido una numerosa cantidad de mano de obra inmigrante desde América Latina (principalmente del Ecuador), el desempleo ha llegado a la cifra más alta de la historia (alrededor de tres millones de personas y una proyección máxima del 16% que representa un poco menos de los cuatro millones).  Miles de inmigrantes podrían reclamar prestaciones por desempleo, por lo que el gobierno se encuentra buscando la forma de movilizar a algunos, lo que ha incluido un “plan de retorno voluntario” que les permite demandar futuras prestaciones por desempleo, en dos partes, si entregan sus permisos de residencia y visas de trabajo y se comprometen a ausentarse durante cinco años años.  Sin embargo y a pesar del importante incentivo económico que dicho plan establece, de las 87.000 personas estimadas por el Ministerio de Trabajo de España que podrían acogerse al mismo desde su puesta en marcha el 11 de noviembre de 2008,  solo han solicitado acogerse 2.213 migrantes (más de la mitad de nacionalidad ecuatoriana).
  
En cuanto a los Estados Unidos, en que el desempleo general alcanza actualmente más del 7%, su máximo registro en dieciséis años, la población más afectada es la latinoamericana, que empieza a enviar mensajes a sus familias para que no migren.  De hecho, un estudio de 120 mil hogares mexicanos publicado en noviembre mostró que la migración, casi toda hacia Estados Unidos, había descendido un 42% en dos años.  De igual manera habían descendido las detenciones en frontera y el valor de las remesas, esto último según información del Banco de México. El 14 de enero de 2009 el Instituto de Política Migratoria (MPI) de  Washington, publicó un estudio del impacto de la recesión sobre la migración en Estados Unidos, el cual establecía que después de años de rápida expansión la población nacida en el extranjero había dejado de crecer, particularmente aquella en condición irregular.

Un lugar destacado en el análisis lo ocupa el tema de las migraciones y las remesas.  Hasta hace algunos años, la migración se percibía como algo negativo.  Hoy se le considera como un fenómeno complejo, que produce beneficios para los países que importan y exportan fuerza de trabajo dentro de un mundo globalizado y transnacional.  Algunos de sus beneficios se deben al turismo, las telecomunicaciones, las inversiones, el transporte y las remesas, habiéndose incrementado estas últimas de manera altamente significativa durante los últimos diez años, superando el volumen de la inversión y la ayuda externa.  De hecho, se ha estimado en unos US $60.000 a US $80.000 las remesas enviadas a América Latina y el Caribe
.  

Sin embargo, en la actual coyuntura y según diversos informes sobre la región, el primer efecto notorio de la crisis financiera que está afectando a los Estados Unidos de América es la pérdida de empleos de las personas que migraron a esos país para trabajar, lo cual consecuentemente ha repercutido en la disminución del envío de remesas a sus familiares en los países de origen. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) publicó un informe
 en el que señala la disminución de las  remesas en 2008. Por ejemplo México y Brasil, principales destinos del flujo de dinero por ese concepto en América Latina, han sufrido la reducción de ingresos de manera notoria desde mediados del 2007. En agosto del 2008 la misma inflexión se registró para El Salvador y Guatemala, donde las remesas representan una considerable proporción del ingreso nacional (18% y 12%, respectivamente).  En dicho informe el BID incluye, como otro de los factores que han contribuido a esta reducción, el “mal clima migratorio” (entrecomillado nuestro), por el cual “[…] las condiciones [se] han vuelto más restrictivas en los países receptores, limitando la capacidad de los inmigrantes para enviar dinero.”
  Esto a pesar de que se creía que durante una crisis de esta índole las remesas serían más resistentes que la ayuda y los flujos de inversión, quizás porque los remitentes tienen lazos personales con los receptores.  Pero el Banco Mundial considera que algunos países pobres deben esperar una disminución rotunda de esos flojos, que como arriba señalado, han venido cayendo para América Latina.  Incluso en noviembre de 2008 el secretario general de la Conferencia de Naciones Unidas para Comercio y Desarrollo, predijo que en 2009 las remesas a los países pobres se reducirían en un 6% e incluso más.

Lo más grave es que 500 millones de personas reciben remesas, enviadas por 125 millones de trabajadores para apoyar a sus familiares en los países de origen, de los cuales se calcula que unos 25 millones son personas latinoamericanas y caribeñas.  De éstas 22 millones se han establecido en los Estados Unidos de América y Canadá, Europa y Japón y entre 3 y 5 millones trabajan en países limítrofes de América Latina y el Caribe
La pertinencia de las remesas reside en al menos cinco aspectos: a) representan una obligación y un compromiso con las necesidades familiares: b) dan como resultado la distribución de recursos financieros a hogares y sectores de los países que tienen a ser económicamente desfavorecidos; c) han tenido un impacto macroeconómico fundamental; d) tienen el potencial de generar riqueza en el hogar y en la comunidad adonde se envían; e) han reflejado una parte de un proceso más amplio de inserción mundial.  De ahí la gravedad de la reducción que están sufriendo, lo que se une a tres aspectos que no han sido debidamente asumidos en los países de origen de las personas migrantes: a) por sí solas no constituyen una solución a las limitantes estructurales de la pobreza y el desarrollo; b) en la mayoría de los casos, brindan un alivio temporal a la pobreza de las familias a que van dirigidas, pero rara vez ofrecen una vía permanente hacia la seguridad financiera; c) no se han adoptado políticas concretas para que efectivamente puedan apoyar al desarrollo sostenible.  En este sentido, la actual situación urge a tomar medidas concretas por parte de los gobiernos de los países expulsores y receptores de mano de obra migrante.

III. Principales derechos humanos que se violan a los migrantes

El fenómeno migrante ha sido aprovechado económicamente, tanto por los países originarios que ven una incidencia directa en el aumento de sus balanzas comerciales por efectos de remesas recibidas desde el exterior, como por los países receptores, que se benefician de mano de obra barata y especializada sin haber hecho inversión social previa para obtenerla. Asimismo, se benefician con aumento de liquidez como consecuencia de más consumidores con capacidad de compra y, por ende, ampliación de los mercados de producción interna, mejores precios de productos de exportación por la mano de obra barata al margen de cargas sociales y legales. Probablemente por esas razones, el problema de las violaciones a los derechos humanos que sufren los migrantes, tanto en su paso por los países intermedios, como en su estancia en los países receptores, sea un tema que ha sufrido oposición y retraso para instalase en las agendas políticas nacionales. 

A continuación se incluye un breve repaso de los principales derechos que son violados a los migrantes, desde la visión de los derechos humanos.

1. Derechos civiles y políticos.  Es sabido que a nivel de los derechos individuales de los migrantes, se violan desde el derecho a la vida, la integridad personal y la mayoría de sus libertades, por tal razón en este documento se enfatiza sobre aquellos más constantemente transgredidos por las autoridades del Estado. 

· Acceso a la justicia. Este derecho es muy amplio, por lo que se subraya que el derecho de las personas migrantes al acceso a este servicio público es violado reiteradamente por autoridades del Estado, cuando los migrantes son detenidos sin que medie justificación alguna
. Las consecuencias de una detención ilegal pueden desencadenar una serie de violaciones extra a la privación de la libertad a quien la padece. Entre los derechos que se ponen en riesgo se destacan, la integridad física psicológica y moral, el derecho a un trato digno y la presunción de inocencia.  En caso de las detenciones masivas, además de los derechos indicados en el párrafo anterior, se 
ransgredí la garantía de certeza jurídica en la detención, ya que bajo la premisa que solo puede detenerse a una persona si es sorprendido cometiendo un delito en flagrancia, en una detención masiva se incluye a personas que no están cometiendo delito alguno.     

· Derecho a la información. Es muy importante señalar que el derecho a la información es básico para ejercitar el reclamo por violaciones a otros derechos humanos, ya que si las personas migrantes no tienen modo de saber qué medios y recursos tienen para defenderse de actos estatales arbitrarios, no pueden entonces accionarlos. 
2.  Derechos económicos, sociales y culturales.  Para el Instituto Interamericano, en momentos en que promueve proyectos que tendientes a impulsar el cumplimiento de los derechos económicos, sociales y culturales (en adelante DESC), es un compromiso hacer ver que las violaciones a los derechos humanos de los migrantes, conduce a la negación de servicios de salud, educación, vivienda, etc. lo cual implica una violación adicional al derecho a la igualdad y no discriminación.

· Salud. En el caso de la salud, la negativa de los patronos y empresarios a asegurar a sus empleados y empleadas extranjeros, sobre todo si se hallan en condición irregular, les niega el acceso a los sistemas de seguridad social. Asimismo, los migrantes en tal condición, no son atendidos en los hospitales públicos.

· Acceso a programas de beneficio social. Otra forma de marginación se produce cuando el Estado no incluye al sector migrante en los programas de beneficio social relacionados con el acceso a préstamos preferenciales o bonos para la adquisición de vivienda o alimentos, ya que no califican por su condición migratoria.

· Educación. En el campo de la educación, la realidad no es distinta, en muchas escuelas públicas se niegan a recibir a los hijos de los migrantes, especialmente si se hallan en el país receptor en condición irregular. 

· Derechos laborales. En el campo laboral, las manifestaciones de injusticia van desde jornadas laborales excesivas, hasta falta de pago de salarios o salarios inferiores al de ley. Es común, además, que ese salario sea todavía más reducido para la contratación de mujeres y niños. Como corolario de lo anterior, se produce una violación al derecho a tener un salario digno y oportunidades de  tener acceso a actividades culturales, deportivas y de distracción.

Dado el actual enfoque del Instituto Interamericano de lucha contra la pobreza y la exclusión social, establecidos en el documento “Los derechos humanos desde la dimensión de la pobreza.  Un marco estratégico y una propuesta de ruta para la institución 2008-2010”, es conveniente profundizar en las condiciones actuales que presentan las violaciones a los derechos laborales de las personas que migran y los factores que, si son bien trabajados y aprovechados, podrían significar un factor atenuante a las violaciones a los derechos humanos, que sufren en general, las personas migrantes. 

· Los tratados de libre comercio y sus regulaciones de orden laboral. Visto desde la perspectiva de los DESC, uno de los problemas más urgentes de enfrentar es la negación al acceso a la justicia laboral que padecen los grupos e individuos migrantes en los países receptores. Los defensores de a globalización argumentan que el libre tránsito de mercancías, sin barreras arancelarias, llevará al crecimiento económico de los países que participan en ella, sin embargo la aprobación de los tratados de libre comercio no ha traído consigo la posibilidad que los trabajadores se beneficien movilizándose hacia los países que ofrecen mejores condiciones de empleo, más bien lo que se ha notado, es la instauración de leyes y medidas administrativas que restringen el paso de trabajadores, especialmente de sur a norte. Por ejemplo, se espera que este año (2009) se termine de discutir en el Sendo de los Estados Unidos la reforma migratoria,  sin  embargo, durante esa espera, funcionarios del Departamento de Seguridad Interna de ese país, ungen para que se termine de construir el muro que se levanta en la frontera con México y prometen desplegar todos los agentes fronterizos que puedan para evitar que la violencia del “crimen organizado” cruce hacia ese país.
 El Instituto mira con satisfacción el capítulo relativo a la protección de los derechos laborales, incluido en el Tratado de Libre Comercio, suscrito entre Estados Unidos Centroamérica y la República Dominicana
 ya que en él se remarca la protección de los derechos sustantivos de los trabajadores migrantes, así como las  garantías propias del debido proceso legal, con lo que se propicia el acceso a la justicia de este grupo de personas y tiende a atenuar su actual vulnerabilidad por no ser oído en la reclamación de sus justos derechos. Es indiscutible que solo los potenciales afectados por las normas laborales, pueden recomendar mecanismos adecuados para la resolución ágil de los conflictos que se presenten. En tal sentido, el Instituto ve complacido el establecimiento de un Comité Asesor del Consejo
, que incluye a representantes de las organizaciones de trabajadores y de  empresarios en cada uno de los países suscriptores, para que presenten sus puntos de vista sobre cualquier asunto relacionado con los conflictos laborales que puedan suscitarse. Sin embargo, también cree importante incluir a asociaciones representativas de migrantes.
· Derechos de la mujer. El Instituto, desde su trabajo sobre derechos de las mujeres, ha observado que las violaciones a los derechos humanos se exacerban por razones de discriminación por género.  En cuanto a la discriminación por razones de género, en el documento Personas Migrantes Una mirada Regional con Enfoque de Derechos Humanos de 2007, se señaló que la migración femenina que se movilizaba para trabajar en Los Estados Unidos como domésticas, agricultoras, o en la industria, había venido creciendo desde la década de los años ochenta. Actualmente es muy notorio que el tráfico ilegal de mujeres y su explotación asume una gravedad creciente. Por su calidad de mujeres, las migrantes están expuestas a la falta de oportunidades para capacitarse, a ser víctimas de abusos de sus empleadores, de acoso sexual, y de violaciones por parte de quienes facilitan la emigración o por los mismos por oficiales de migración y otros funcionarios fronterizos y de aeropuertos.  Se han denunciado casos de mujeres migrantes carentes de documentación, que han sido forzadas a la prostitución por sus propios compañeros bajo amenazas de denunciar a la policía su condición migratoria.

En el marco de los derechos de las mujeres, el Instituto ha puesto especial énfasis en el fenómeno de las mujeres indígenas migrantes. Sobre dicho tema, se realizó en Costa Rica la Consulta especializada sobre mujeres indígenas migrantes
, la que contó con la participación de expertos provenientes de varios países de America Latina, que tuvo como uno de sus objetivos identificar acciones para fortalecer la protección internacional y nacional de los derechos humanos de este sector de la población migrante.  En relación a las mujeres indígenas, el IIDH también ha puesto atención en su vulnerabilidad ante el flagelo del SIDA, sobre ello en el artículo  Migración y ruralización del SIDA: relatos de vulnerabilidad en comunidades indígenas de México
, aporta elementos muy importantes sobre cómo la migración incide en el contagio de esa enfermedad en las mujeres indígenas mexicanas. Al respecto, se centra en la hipótesis de que la vulnerabilidad ante el SIDA de las “[…] mujeres indígenas   en concubinato con varones migrantes es atribuible a  los procesos de vida familiar, conyugal y de identidad  masculina que, regidos por el género, dificultan el uso del condón durante los ciclos de la migración de  retorno.”  En conclusión, se debe enfatizar que existen particularidades con respecto al sexo que no deben ser obviadas, pues tienen implicaciones directas en la eficacia y eficiencia que deberían tener las políticas de atención en materia  migratoria
. 

· Derechos indígenas. La migración indígena aunque no es un fenómeno nuevo, ha sido muy poco estudiada. Es un tema marginal en la academia como en las políticas públicas. Por ello es importante considerar un enfoque desde la “cultura de movilidad” que puede encontrar que hay raíces tradicionales profundas a tomar en cuenta en los procesos de los pueblos indígenas. El concepto de formas de vivir móviles incluye aspectos culturales y religiosos, de allí que las violaciones a los derechos humanos sufridos por estos grupos humanos se deriven de sus formas distintas emanadas de su cosmovisión particular. Como se expresa en el estudio La decisión de marcharse: los pueblos indígenas migrantes de Guatemala y Chiapas
, “Lo que está en riesgo en la movilización por tierra a lo largo de más de 3 mil Km. bajo el constante acoso de autoridades migratorias, policías, militares y paramilitares, pandillas, maras y asaltantes en México y EU es algo complejo. Se trata de la existencia misma de los pueblos, sus atributos humanos de solidaridad y sus potenciales político - culturales.”  Asimismo, es claro que debido a dicha concepción particular, las violaciones adicionales que son cometidas contra ellos, atentan contra derechos más específicos los cuales ya fueron definidos en el documento Personas Migrantes Una mirada Regional con Enfoque de Derechos Humanos de 2007, sin embargo es importante insistir que los mismos deben ser urgentemente reconocidos, especialmente los siguientes derechos: 

· Derecho a la no discriminación: garantizar la no discriminación de las personas indígenas urbanos, migrantes y nómadas, y elaborar programas que permitan transformar la “identidad negativa” en “identidad positiva” valorada por la sociedad en su conjunto.

· Derecho al reconocimiento político y jurídico: definir y reconocer la existencia de indígenas urbanos, migrantes y nómadas.

· Derecho al reconocimiento cultural: garantizar el reconocimiento de las personas, grupos y pueblos indígenas en las situaciones de migración, de residencia urbana y de nomadismo señalados, conforme a sus propias definiciones y adscripciones.

· Derecho a la conservación de sus derechos territoriales y económicos ancestrales: garantizar que el reconocimiento político, jurídico y cultural de los pueblos indígenas en situaciones de migración, de residencia urbana o nomadismo, no signifique la pérdida de sus derechos territoriales ancestrales.

· Derecho a ser contabilizados: garantizar la contabilización sociodemográfica de las personas pertenecientes a pueblos indígenas en situaciones de migración, residencia urbana y de nomadismo, conforme a sus propias definiciones y adscripciones pesquisando su caracterización socio-demográfica adecuadamente en todos los censos nacionales de población.

· Derecho a la visibilidad: garantizar la información de y entre los pueblos y comunidades indígenas en situaciones de migración, residencia urbana y de nomadismo, generando las condiciones para que su historia, cultural y diferentes formas de adscripción sean conocidos, enseñados y transmitidos a nivel de la sociedad global y de ellos mismos. 

· Derecho a la educación intercultural: garantizar el derecho a la educación intercultural bilingüe de los niños y niños hijos de indígenas urbanos, migrantes y nómadas, en sus lugares de escolarización.

· Derecho a la equidad e igualdad de oportunidades: garantizar el derecho de los indígenas urbanos, migrantes y nómadas, a recibir la misma remuneración que otros trabajadores no indígenas por la ejecución de los mismos trabajos.

· Derechos culturales y colectivos: garantizar el derecho de los indígenas urbanos, migrantes y nómadas a tener espacios de reunión, de prácticas rituales, de práctica de deportes, de comercialización y de información, entre otros, administrados por sí mismos.

· Derecho a la libre organización y asociación: reconocer y promover mecanismos asociativos de los indígenas migrantes, residentes urbanos y nómadas.

· Derecho a la representación: promover y asegurar la representación de los indígenas migrantes, residentes urbanos y nómadas en las instancias políticas administrativas y jurisdiccionales de las comunas o áreas geográficas donde se inserten (consejos municipales y demás órganos de representación) de manera que sus intereses, problemas y realidades se encuentren representados en las instancias de toma de decisiones sobre las cuestiones que les afectan.

IV.  El aporte del IIDH a las migraciones

Si bien el IIDH no cuenta actualmente con una área temática específica de trabajo sobre el tema, durante muchos años se desarrolló un Programa de Poblaciones Migraciones y Afectadas por la Violencia, que durante más de diez años llevó a cabo acciones de capacitación, investigación, promoción, información/documentación y publicaciones, tanto para las organizaciones de la sociedad civil como instituciones públicas y organismos internacionales vinculados a la materia, con un énfasis particular en desplazamiento interno, refugio y mujeres migrantes económicas. 
Incluso en los últimos años el IIDH ha llevado a cabo acciones más específicas, especialmente por medio de los Programas de Ombudsman y Derechos Humanos y de Pueblos Indígenas.  En el primer caso, los aportes se han dado entre otros aspectos en los siguientes:
1.  Programa de Ombudsman y Pueblos Indígenas

Algunas de sus principales acciones se han producido en los ámbitos político, técnico y estratégico del Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos, cuya Secretaría Técnica es desempeñada por el IIDH desde hace varios años.  A continuación se señalan algunas de las más importantes: 

1.1  Ambito político. Fortalecimiento de redes regionales. Sistematización de los principales pronunciamientos del CCPDH en materia de derechos humanos de las personas migrantes y otros sectores, en los que se recogen todas las declaraciones, resoluciones y principales recomendaciones emitidas por el CCPDH en el tema de migrantes, con lo cual contribuye a difundir el posicionamiento de esta instancia regional en torno a los principales retos y líneas de acción que deben ser asumidas por los Estados, para asegurar el pleno cumplimiento de los derechos humanos de sus pueblos.

1.2  Publicaciones. Se han producido distintas publicaciones sobre temáticas de especial relevancia para el quehacer de las oficinas Ombudsman en la región:  Ombudsman y derechos humanos de las personas migrantes.  En lo que respecta a la sistematización de la jurisprudencia del Sistema Interamericano, debe citarse la elaboración de nuevas publicaciones especializadas, a saber:  El Sistema Interamericano de Protección de los Derechos Humanos y los derechos de las poblaciones migrantes, las mujeres, los pueblos indígenas y los niños, niñas y adolescentes (Tomo I). 

1.3  Establecimiento de redes especializadas. Adquiere relevancia señalar que como resultado de encuentros especializados culminados a nivel centroamericano, fue posible conformar los siguientes 8 grupos de trabajo permanentes, cuya coordinación ha permitido -por medio de una plataforma digital- el intercambio de información relevante entre sus miembros, así como la elaboración de documentos y propuestas de manera conjunta, una de las cuales es la Red de defensores de Centroamérica sobre derechos humanos de las personas migrantes 

1.4  Información.  En la web-IIDH se encuentra Ombudsnet, que funciona no sólo como un portal de información en materia de Derechos Humanos, sino también como un espacio de comunicación y difusión para los funcionarios(as) de las oficinas Ombudsman de América Latina y el Caribe; así como un importante recurso de consulta para el público en general. Actualmente se cuenta con 8 nuevos foros de discusión para el intercambio de información y conocimientos de las siguientes redes temáticas de las oficinas que integran el CCPDH: mujeres, indígenas, personas migrantes, niñez, educación, centros de documentación y bibliotecas, personas con discapacidad y seguridad democrática.

1.5  Desarrollo de nuevas tecnologías de capacitación.  Por otra parte, se cuenta con los cursos en línea disponibles en el Aula Interamericana Virtual del IIDH. Curso introductorio sobre los Derechos Humanos de las Personas Migrantes y sus Familias, con el que ha capacitado a funcionarios(as) de las oficinas Ombudsman de Honduras (18 personas capacitadas), y a más de 70 cónsules.

1.6  Asistencia técnica.  Tomando en consideración la transición de los titulares de las oficinas Ombudsman, así como la continuidad de sus equipos técnicos, se ha visualizado la capacitación de sus integrantes como un valioso recurso para fortalecer la institucionalidad de tales instancias de defensa de los derechos humanos.  Se destaca en el tema el Encuentro Regional de Personas migrantes (mayo de 2007).

2.  Programa de Pueblos Indígenas y Derechos Humanos
Al igual que el anterior, este programa ha venido desarrollando un amplio trabajo sobre el tema, por medio de actividades de investigación, reuniones especializadas, publicaciones, participación en foros interagenciales, misiones de asistencia técnica y capacitación, tanto de manera individual como en coordinación con las oficinas integrantes del CCPDH, organizaciones de pueblos indígenas, de poblaciones migrantes y otras entidades de sociedad civil vinculadas a la temática, instituciones públicas, universidades y especialistas.

2.1  Ambito político. Fortalecimiento de redes regionales. Sistematización de los principales pronunciamientos del CCPDH en materia de derechos humanos de los pueblos indígenas, en los que se recogen todas las declaraciones, resoluciones y principales recomendaciones emitidas por el CCPDH, con el mismo objetivo de divulgación de la posición del organismo con relación a desafíos, legislación y políticas a ser establecidas por los Estados para la protección y defensa de los derechos humanos y derechos propios (derecho indígena) de estas colectividades.  Asimismo, se cuenta con una Red de Atención de Pueblos Indígenas (RAPI), conformada por las oficinas integrantes del CCPDH y organizaciones indígenas de la región, a cargo del Programa.
2.2  Investigaciones, reuniones especializadas y publicaciones.  Se han abordado tres temas: migraciones indígenas, mujeres indígenas en procesos migratorios y personas indígenas migrantes privadas de libertad, a partir de los cuales se viene trabajando en algunos países con indígenas migrantes en aspectos de salud, educación y laborales.
2.3  Difusión web-IIDH.  Por medio de la sección especializada Diversidades, se difunde toda la producción del Programa, incluyendo la Campaña Educativa sobre Derechos Humanos y Derechos Indígenas y otras publicaciones especializadas, además de información  relacionada con temas migratorios, instrumentos internacionales de protección en derechos humanos (sistemas universal e interamericano), legislación interna, documentos, noticias y otros aspectos de interés para las poblaciones meta.    
2.4 Capacitación y asistencia técnica.  El Programa ha desarrollado numerosas actividades en este campo. Actualmente apoya en Costa Rica un seguimiento del Encuentro sobre personas indígenas privadas de libertad, por parte de la Defensoría de los Habitantes y la Procuraduría General de la República.

2.5  Desarrollo de nuevas tecnologías de comunicación. Por medio de la Red de Atención a Pueblos Indígenas, se han llevado a cabo tres videoconferencias especializadas para Centroamérica y Panamá.  Asimismo se cuenta con un Curso autoformativo para la elaboración de informes alternativos (“informes sombra”) en el marco de la Convención internacional sobre la eliminación de todas las formas de discriminación racial (CERD), que tiene gran vinculación con las migraciones.  
V.  Conclusiones y recomendaciones  

Las conclusiones y recomendaciones del Encuentro Regional sobre Migrantes 2007 “Hacia una Estrategia Regional de Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes
, coinciden o complementan las ya establecidas en el documento Personas Migrantes Una mirada Regional con Enfoque de Derechos Humanos de 2007. Como ya ha sido señalado en el presente documento y debido a la  actual crisis financiera internacional, muchas de las conclusiones del último documento indicado, en lugar de perder vigencia, han cobrado mayor relevancia. A saber: 

· Definir estrategias conjuntas para incidir en la obligación de los Estados de diseñar políticas migratorias dentro de los planes nacionales de desarrollo para incorporarlas dentro de programas sociales para propiciar relaciones sociales integradoras y no discriminatorias.

· Promover e interesar a los Estados en la promulgación de leyes o políticas administrativas de amnistía para inmigrantes en condición irregular para lograr su inserción social.

· Promover la ratificación de la Convención para la Protección de todos los Trabajadores Migratorios y sus Familiares y otros tratados internacionales existentes en materia de asilo, apatridia y refugio, así como dar cumplimiento a los Principios Rectores de los Desplazados Internos emitidos por las Naciones Unidas.

· Buscar la participación de las instituciones nacionales en foros internacionales y regionales donde se aborde el tema migratorio, incluyendo el Sistema Interamericano.

· Difundir y promover la aplicación del artículo 36 de la Convención de Viena sobre Relaciones Consulares que obliga al Estado receptor a notificar a las autoridades consulares de los nacionales de otros países sobre la detención y procesamiento de estos, incluyendo la interpretación hecha por la Corte Interamericana de Derechos Humanos en su Opinión Consultiva OC-16/99.

· Establecer bases de datos para contactar redes de familiares y promover intercambio de información y de cooperación con instituciones nacionales y regionales.

· Instrumentar medios más eficaces para el manejo de estadísticas del flujo migratorio a nivel nacional y regional, tomando en cuenta categorías por sexo, edad, etnia, etc.

· Instar a las instituciones financieras internacionales y a organismos de cooperación internacional, a patrocinar proyectos de desarrollo que propicien el crecimiento de las regiones más pobres de América, especialmente, las que presenten focos de generación de migrantes.

· Plantear a los Estados el diseño de campañas nacionales de información sobre las realidades de la inmigración, sus riesgos y sus desventajas.

· Instar a los Estados para que, por los canales e instituciones correspondientes, adecuen la legislación nacional en relación con tratados internacionales que contemplen protección general o parcial a las personas migrantes.

· Incidir en la protección de los derechos de los trabajadores en las maquiladoras y otras plantas de montaje.

· Promover que los Estados definan directrices para la utilización adecuada de las remesas del exterior, complementándolas con otros recursos financieros destinados a programas de apoyo a la reinserción de migrantes deportados al país de origen.

· Exigir declaración del impacto ambiental en todos los proyectos financiados por agencias de desarrollo y mejorar la calidad de vida en las zonas fronterizas.

· Pedir a los Estados canalizar más recursos a través de las organizaciones internacionales que tratan la migración y el desarrollo.

· Exhortar a los Estados receptores a ampliar y coordinar, con países originarios, programas de migraciones temporales, según estudios de demanda.

· Fomentar la coordinación entre los Estados originarios y receptores de migrantes para la realización de programas de retorno asistido, concomitantemente con medidas de reintegración.

· Exhortar a los Estados a la elaboración y difusión de campañas publicitarias para difundir la realidad de la situación migratoria tendiente a modificar la percepción errónea del inconsciente colectivo respecto de la persona migrante, a fin de erradicar la xenofobia, la discriminación y la intolerancia. Involucrar en esta labor a los medios de comunicación colectiva.

· Promover estrategias integrales para el combate contra el tráfico ilegal de migrantes.

· Sistematizar y compartir las buenas prácticas en materia de migración, trata o refugio en algunos países de la región, que permitan impulsar las reformas o la creación de políticas y leyes migratorias desde la perspectiva de los derechos humanos dentro de nuestros países.

Por último y en consideración a la actual coyuntura y tomando en cuenta las oportunidades que propicia la primera reunión del Consejo de Asuntos Laborales de Centroamérica, República Dominicana y Estados Unidos (DR-CAFTA), se añaden a las anteriores recomendaciones, las siguientes: 

· Promover en los estados la voluntad para que implementen programas de ahorro y crédito para los trabajadores inmigrantes, sin que su estatus migratorio sea un obstáculo para tener acceso a estos servicios. 

· Propiciar desde los órganos adecuados de la OEA el acercamiento y coordinación con el Consejo de Asuntos laborales del Tratado de Libre Comercio.

· Propiciar desde los órganos adecuados de la OEA el acercamiento y coordinación con las autoridades estatales, seleccionadas en la reciente reunión del Consejo de Asuntos Laborales del TLC, encargadas de ejercer control sobre el cumplimento de las normas laborales, derivadas de dicho tratado, a fin de fortalecerlas en materia de derechos humanos y derechos laborales. 

Para finalizar, el IIDH retoma las palabras del Dr. Juan Somavía, director de la OIT, quien considera que solo la disponibilidad de oportunidades de trabajo decente en el lugar de origen permitiría también allanar el camino para una migración que responda a una elección personal, no a la necesidad, a lo que agrega que la creciente movilización mundial en que participan, entre otras, las federaciones sindicales mundiales y regionales, las organizaciones de empleadores y las asociaciones nacionales será fundamental para la promoción de los intereses y derechos de las personas trabajadoras migrantes.  
Se trata de un reto y un compromiso que solo puede llevarse a cabo a partir de un proceso interinstitucional, interdisciplinario y multisectorial, que el IIDH procurará acompañar en el marco de su mandato y en la medida de sus posibilidades, como ha venido haciéndolo desde 1986. 
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