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	ESTADOS UNIDOS
	REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA


	       P.O. 7  Reafirmar que en virtud del carácter universal, indivisible, interrelacionado, interdependiente y de mutuo refuerzo que caracteriza a todos los derechos humanos, la libertad de pensamiento y expresión debe ser compatible con el efectivo ejercicio y respeto de los demás derechos humanos, en particular, los que conciernen a la protección del honor, vida privada, intimidad, propia imagen, confidencialidad y reputación así como al acceso a una información oportuna, veraz, imparcial y sin censura.
       P.O. 8  Reafirmar que los medios de comunicación son fundamentales para la democracia, para la promoción del pluralismo, la tolerancia y la libertad de pensamiento y expresión, y para la facilitación de un diálogo y un debate libre y abierto entre todos los sectores de la sociedad, sin discriminación de ningún tipo, reconociendo el derecho de todos los grupos e individuos a ser diferentes.

       P.O. 9  Instar a los Estados Miembros a promover un enfoque pluralista de la información y múltiples puntos de vista mediante el fomento del pleno ejercicio de la libertad de expresión y de pensamiento, el acceso a los medios de comunicación, la democratización de la propiedad de los medios de comunicación, y de la diversidad de propietarios de medios de comunicación y fuentes de información a través de, entre otros, sistemas transparentes de concesión de licencias y, según proceda, reglamentos eficaces que impidan la concentración indebida de la propiedad de los medios de comunicación.

       P.O. 10  Instar a los Estados Miembros a considerar la importancia de incluir, en el marco de sus respectivos ordenamientos jurídicos, normativa sobre la creación y el funcionamiento independiente de medios de comunicación alternativos o comunitarios, como una manera de democratizar y de de ampliar la difusión de la información y opinión, fortaleciendo así la libertad de expresión.
       P.O. 16  Solicitar al Consejo Permanente que convoque  a una Reunión de Autoridades Nacionales en esta materia con miras al intercambio de experiencias e información y el dialogo político entre los Estados Miembros sobre las nuevas tendencias y debates relacionados al derecho a la Libertad de Pensamiento y de Expresión, la importancia de los medios de comunicación en el Hemisferio, así como el derecho a la información visto como derecho fundamental de los pueblos. Dicha reunión contará como invitados a los miembros de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, incluido el Relator Especial para la Libertad de Expresión, y expertos nacionales de los Estados Miembros con el fin de que puedan intercambiar experiencias sobre estos temas. 
       P.O. 17  Solicitar al Comité Jurídico Interamericano, que en su carácter de cuerpo consultivo de la Organización en asuntos jurídicos de carácter internacional, realice una investigación y análisis acerca de la importancia que tiene para garantizar el derecho a la libertad de pensamiento y expresión y el derecho a  la información de los ciudadanos, el papel de los medios de comunicación de ejercer sus funciones  de manera responsable, de acuerdo con los principios éticos y profesionales más rigurosos.
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