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PROPOSTAS DAS DELEGAÇÕES AO PROJETO DE RESOLUÇÃO “DIREITO À LIBERDADE DE PENSAMENTO E EXPRESSÃO E A IMPORTÂNCIA DOS MEIOS DE COMUNICAÇÃO” (CP/CAJP-2747/09)
(Propostas alternativas da Delegação dos Estados Unidos)

Proposta alternativa dos EUA para o PP9 (originalmente proposta pelos EUA, e reformulada para atender às preocupações da Delegação da Venezuela)
· PP 9: “Ressaltando que o acesso sem discriminação à Internet e, em especial, à rede mundial de computadores, sem qualquer tipo de censura política, contribui para o exercício do direito à  liberdade de expressão e para o livre fluxo de informações e idéias de todos os povos das Américas”.
Proposta alternativa a ser considerada no que diz respeito ao PP13 (parágrafo proposto pela Venezuela)
· PP 13: “Reconhecer a existência de uma mídia diversificada e livre pode contribuir para uma maior diversidade de informação e para o direito individual de buscar, receber e divulgar informações.”
Contudo, se houver consenso com relação ao texto do PP13, proposto pela Venezuela, o Princípio 12 da Liberdade de Expressão deverá ser integralmente citado (conforme proposto pela Venezuela) no corpo do PP13:
· PP13: “Os monopólios ou oligopólios na propriedade e controle dos meios de comunicação devem estar sujeitos a leis anti-monopólio, uma vez que conspiram contra a democracia ao restringirem a pluralidade e a diversidade que asseguram o pleno exercício do direito dos cidadãos à informação. Em nenhum caso essas leis devem ser exclusivas para os meios de comunicação. As concessões de rádio e televisão devem considerar critérios democráticos que garantam uma igualdade de oportunidades de acesso a todos os indivíduos.”
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