PAGE  
- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1790/09 rev. 2


20 maio 2009

COMISSÃO GERAL
Original: espanhol
PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROTEÇÃO AO CONSUMIDOR

(Aprovado na reunião realizada em 20 de maio de 2009)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO:


Que o artigo 39 da Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA) dispõe que os Estados membros devem empenhar-se em garantir fornecimentos adequados e seguros para os consumidores;

Que na Cúpula Extraordinária das Américas, realizada em Nuevo León, México, em 2004, os Chefes de Estado e de Governo acordaram promover a proteção aos consumidores; e

CONSIDERANDO TAMBÉM a importância da harmonização de conhecimentos e do intercâmbio e divulgação de melhores práticas sobre defesa do consumidor, realizados pelos órgãos e organismos competentes, para a mais efetiva integração das políticas públicas relacionadas com esse tema;

CONSCIENTES de que a proteção ao consumidor é um tema relevante que requer crescente cooperação entre os Estados membros da OEA,

RESOLVE:


1.
Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio da Secretaria de Assuntos Jurídicos, apóie o fortalecimento dos mecanismos de cooperação em vigor e outras modalidades de atividades conjuntas entre os organismos governamentais de proteção ao consumidor.

2.
Solicitar também à Secretaria-Geral que, com o objetivo de divulgar e intensificar a implementação de ações destinadas à proteção jurídica e à divulgação dos direitos do consumidor, coordene suas atividades com as dos organismos nacionais de defesa do consumidor, bem como com outras organizações.


3.
Solicitar à Secretaria-Geral que apresente ao Conselho Permanente relatórios periódicos sobre as atividades a serem realizadas e encarregá-la de dar acompanhamento a esta resolução cuja execução estará sujeita à disponibilidade de recursos financeiros alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos.
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