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COMMISSION GÉNÉRALE 
Original:  espagnol
NOTE DE  LA MISSION PERMANENTE DU COSTA RICA PROPOSANT L’AJOUT D’UN NOUVEAU PARAGRAPHE AU PROJET DE RESOLUTION INTITULE: “PREVENTION ET ELIMINATION DE L’EXPLOITATION A DES FINS COMMERCIALES DU TRAFIC ILLICITE ET DE LA TRAITE DES ENFANTS ET DES ADOLESCENTS”

MISION PERMANENTE DU COSTA RICA PRÈS
L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

La Mission permanente du Costa Rica près l’Organisation des Etats Américains présente ses compliments au Secrétariat de la Commission générale et a l’honneur de se référer au projet de résolution intitulé: “Prévention et élimination de l’exploitation à des fins commerciales, du trafic illicite et de la traite des enfants et des adolescents”.


La Mission a reçu des instructions lui demandant d’inclure au paragraphe 9bis du dispositif le texte suivant: “Promouvoir parmi les Etats membres l’adoption et la mise en oeuvre de protocoles de rapatriement d’enfants et d’adolescents victimes de la traite, lesquels protocoles seront appelés à tracer les procédures à suivre par les gouvernements comme garanties de leur intérêt supérieur, sur la base des principes consacrés dans le cadre juridique et international”.


La Mission permanente du Costa Rica saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. 3 mai 2010
Au Secrétariat de la Commission générale 

de l’Organisation des Etats Américains
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