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1. Élection des vice-présidents de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)

Conformément aux dispositions de l’article 28A du Règlement du Conseil permanent, la Commission a procédé à l’élection de ses vice-présidents. 

La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a mis en nomination l’Ambassadeur Carlos Sosa, Représentant permanent du Honduras près l’OEA, nomination que la Délégation d’El Salvador a appuyée.

La Délégation de Trinité-et-Tobago a pour sa part mis en nomination madame Patricia D’Costa, Représentante suppléante de la Mission du Canada, laquelle nomination a été appuyée par la Délégation du Chili.
Ces deux personnes ont été élues par acclamation.


L’Ambassadeur du Honduras a offert son soutien et sa collaboration au Président. Il a également mentionné que le Honduras sera le siège de la prochaine Assemblée générale, à San Pedro Sula, dont le thème sera possiblement relié aux questions examinées par cette Commission.
2. Examen du projet de calendrier des activités de la CSH et présentation de la méthodologie proposée par la Présidence pour les travaux de la Commission pour la période 2008-2009 (CP/CSH-1025/08)

Le Président a fait référence au document CP/CSH-1025/08, qui contient une proposition de calendrier d’activités et de méthodologie de travail de la Commission pour cette année.

Dans son exposé, le Président a fait référence à quatre facettes de la méthodologie proposée.

En premier lieu, il a mentionné la nécessité de pouvoir disposer d’une méthodologie pour la préparation des événements spéciaux devant avoir lieu durant la période 2008-2009. En ce sens, la Présidence a demandé aux délégations de présenter leurs suggestions relatives à la préparation d’événements spéciaux devant se tenir durant le deuxième semestre de 2008 au plus tard le 15 septembre 2008. 

La Présidence a également établi au 21 novembre 2008 la date limite pour l’envoi de recommandations d’ordre du jour pour les événements devant se tenir durant le premier semestre de 2009.

Ces propositions devront, autant que possible, contenir à la fois des suggestions sur les sujets à traiter lors de chaque événement spécial, c’est-à-dire les sujets pour les panels, ainsi que sur les panélistes invités.

En second lieu, il a fait référence aux groupes de travail qui réaliseront des activités dans le cadre de la CSH:

· Le Groupe de travail chargé de la préparation de la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques (MISPA) a été créé le 18 avril 2008 dernier pour préparer le projet d’ordre du jour, le projet de calendrier et les projets de documents finaux de la Première Réunion des ministres en matière de sécurité publique des Amériques, qui se tiendra à Mexico les 7 et 8 octobre 2008.

· De même, un Groupe de travail composé des États membres intéressés ou particulièrement affectés par le phénomène des bandes armées criminelles sera créé, chargé d’élaborer une stratégie régionale de promotion de la coopération interaméricaine pour le traitement de la question des bandes armées criminelles, conformément à la résolution AG/RES. 2380 (XXXVIII-O/08).

En troisième lieu, en ce qui a trait aux autres travaux de la Commission sur la sécurité continentale, la Présidence a indiqué que leur incorporation au calendrier des activités reflétait clairement l’intérêt de cet organe politique de mettre en application en temps voulu les mandats qui lui ont été confiés.

Enfin, le Président a indiqué qu’il prévoyait présenter, au début de l’année qui commence, une proposition de méthodologie visant à rendre plus efficace le travail de présentation et de négociation de projets de résolution destinés à la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale. 

Aucune objection n’ayant été soulevée relativement à la proposition de la Présidence, la méthodologie présentée a été adoptée.

Ensuite, quelques délégations ont présenté leurs observations, ainsi que quelques recommandations de modifications quant à la réalisation de quelques événements en particulier afin de permettre l’examen opportun de certains sujets, parmi lesquels on retrouve les suivants :

La Délégation de l’Argentine a fait référence aux mandats confiés à cette Commission (CP/doc.4325/08 rev. 1), en particulier dans les résolutions AG/RES. 2354 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2378 (XXXVIII-O/08 et AG/RES. 2396 (XXXVIII-O/08), de même que dans les rapports annuels, exprimant ses doutes quant à la compétence de la Commission sur ces sujets.
La Présidence a indiqué que les consultations nécessaires auraient lieu et qu’elle ferait rapport à la Commission à ce sujet lors d’une prochaine réunion.
La Délégation des États-Unis a consulté la Délégation de l’Argentine sur le renvoi de la résolution AG/RES. 2372 (XXXVIII-O/08) à la CSH, considérant que cette résolution devrait être mise en œuvre conjointement avec la CEPCIDI, étant donné les sujets dont il y est question. Par ailleurs, elle a souligné que la résolution AG/RES. 2398 (XXXVIII-O/08) lance un appel à travailler sur les questions reliées aux mesures de promotion de la confiance et de la sécurité conjointement avec la JID et a suggéré de créer un groupe informel sur le sujet.
La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela a fait part que la date provisoire de la Première Réunion des hautes autorités nationales en matière de réduction des catastrophes naturelles et de gestion des risques a été fixée à avril 2009. Une communication à ce sujet sera envoyée prochainement afin que le Conseil permanent prenne note de ce changement.

Après avoir entendu les interventions des délégations, la Présidence a fait part qu’elle prenait bonne note de ces propositions et qu’elles seraient incluses dans une version révisée du Calendrier des activités de la Commission sur la sécurité continentale, document qui sera distribué sous peu sous la cote CP/CSH-1025/08 rev.1.

3. Autres questions 

N’y ayant pas d’autres points à examiner, le Président a déclaré la session terminée.







� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP20913F04�











