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Paragraphe 13 du dispositif: Registre des mines antipersonnel tenu par l’OEA

(Mexique)

Mission permanente du Mexique
OEA-01091

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains et, conformément à la résolution AG/RES. 1453 (XXXIX-O/09) “Les Amériques: Région libre de mines terrestres antipersonnel”, elle a l’honneur de lui transmettre en annexe le rapport du Mexique relatif à la mise en œuvre de la Convention sur l’interdiction de l’emploi, du stockage, de la production et du transfert des mines antipersonnel et sur leur destruction (Convention d’Ottawa), qui couvre la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2009.


Le Mexique réitère qu’il ne produit pas, ne stocke pas, ne possède pas, n’emploie pas et ne transfère pas de mines antipersonnel, et qu’il n’existe pas non plus de zones minées ou de personnes affectées par ces engins sur le territoire mexicain. Le rapport présenté cette année fait toutefois référence à la découverte de 3 engins sur le territoire national lors d’actions policières contre la criminalité transnationale organisée, ce qui ne modifie pas la situation juridique du Mexique face à la Convention d’Ottawa, et a été inclus uniquement pour montrer la transparence dans le respect de ses obligations relativement à cet instrument international.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 12 mai 2010.
Au Secrétariat général
Commission sur la sécurité continentale
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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