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INFORME DE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA OEA SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09) “LAS AMÉRICAS COMO ZONA LIBRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPERSONAL”
Mandatos: El trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General aprobó la resolución AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09) “Las Américas como zona libre de minas terrestres antipersonal.” Para cumplir con este mandato asignado a la Secretaría General de conformidad con esta resolución, la Oficina de Acción Humanitaria contra Minas  (OHMA por sus iniciales en inglés), del Departamento de Seguridad Pública, implementó varias acciones e iniciativas a través del programa de Acción Integral contra Minas Antipersonal (AICMA) para apoyar a los Estados Miembros que han solicitado asistencia para sus planes nacionales.  

OHMA también apoya la implementación de la resolución AG/RES. 2460 (XXXIX-O/09) Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados, asistiendo a los Estados Miembros en la implementación de medidas para destruir los excedentes de armas de fuego y municiones obsoletas, previniendo así su tráfico y protegiendo a la seguridad pública.

General: Originalmente la OEA concibió un programa de acción integral contra las minas, conocido como AICMA (Acción Integral contra las Minas Antipersonal), en respuesta a las solicitudes de los Estados Miembros de asistencia para el desminado humanitario en Centroamérica. AICMA se ha extendido y apoya una amplia gama de actividades de acción contra las minas: (a) el desminado humanitario; (b) la educación sobre el riesgo de las minas; (c) la rehabilitación física y psicológica de las víctimas de minas terrestres y su reintegro socioeconómico; (d) la destrucción del almacenamiento de minas; (f) la promoción de la prohibición de su uso, almacenamiento, producción y transferencia; y (g) la destrucción de municiones obsoletas o de sus excedentes y la destrucción de los excedentes explosivos de la guerra (ERW). En cada campo de acción, la meta de AICMA es reestablecer las condiciones de protección, seguridad y de vida productiva para las comunidades afectadas por las minas terrestres.

OHMA trabaja dentro de la Secretaría General orgánica al Departamento de Seguridad Pública de la Secretaría de Seguridad Multidimensional, coordinando el programa AICMA, incluidas las actividades de solicitud y administración de las contribuciones financieras de la comunidad internacional y la prestación de apoyo técnico y logístico para las actividades de acción contra las minas llevadas a cabo por los Estados Miembros que reciben asistencia.  La Junta Interamericana de Defensa (JID) asiste al programa a través de personal para el monitoreo de los procedimientos en los países afectados por las minas. El avance de AICMA se debe en gran medida al apoyo de los Estados Miembros (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Perú, Trinidad y Tobago y Venezuela), los cuales han contribuido con personal para capacitación, en desminado, monitoreo o supervisores para estas tareas. Las contribuciones financieras de los principales donantes internacionales (Alemania, Argentina, Australia, Bélgica, Brasil, Canadá, Corea del Sur, Dinamarca, España, Estados Unidos, la Unión Europea, Francia, Italia, Japón, Noruega, los Países Bajos, la Federación Rusa, el Reino Unido,  y Suecia) también han posibilitado el éxito del programa.  Durante 2009 se recibieron contribuciones de aproximadamente US$ 5.8 millones de dólares. El programa mantiene también una estrecha y productiva relación con organizaciones no gubernamentales. Finalmente, los Estados Miembros asistidos por el programa continúan aportando recursos humanitarios y materiales, con base en sus capacidades y necesidades individuales.

Desminado humanitario: Durante el 2009, con el apoyo de AICMA, se destruyeron 6,009 minas y municiones sin explotar y se removieron 114 artefactos explosivos improvisados. Se recuperaron más de 314.000 metros cuadrados de tierra productiva en Colombia, Ecuador, Nicaragua y Perú; y alrededor de 44.000 hombres, mujeres, niños y niñas fueron educados sobre los peligros que presentan las minas antipersonal sembradas en sus comunidades. Entre varias acciones e iniciativas realizadas junto con los países beneficiarios se destaca que:  

· Nicaragua se encuentra por concluir su Plan Nacional de Desminado para el 1ro de Mayo del 2010.  Al 31 de marzo, se ha despejado el 99.4% del total calculado de minas sembradas en el país.  Gracias a contribuciones a través de AICMA  por parte de Canadá, España y los Países Bajos, más el apoyo bilateral por parte del Japón y la Federación Rusa, Nicaragua logrará, junto a las demás repúblicas de la región, la meta de convertir Centroamérica en zona libre de minas antipersonal. A través del 2010, AICMA continuará apoyando al gobierno de Nicaragua en mantener una capacidad nacional para responder a denuncias por parte de la población sobre minas extraviadas, municiones sin explotar o contaminación por remanentes de guerra.

· AICMA continúa apoyando las operaciones binacionales de desminado humanitario en la Cordillera del Cóndor sobre la frontera entre Perú y Ecuador. Durante el 2009 se realizaron significativos avances en los sectores de Soldado Monge y Chiqueiza en la provincia de Santiago Morona en Ecuador y en el Departamento Amazonas del Perú, respectivamente.  La dificultad de acceso a esta región no se puede exagerar. El progreso logrado en la remoción de minas de sitios contaminados a lo largo de la Cordillera del Cóndor requiere que se realice un esfuerzo de logística extenso e intenso, incluida la habilitación de un sistema de evacuación médica confiable.  En enero, AICMA firmó  carta de entendimiento con las autoridades ecuatorianas para iniciar este año un proyecto sobre un sector fronterizo del Río Chira/Catamayo el cual requiere técnica de despeje mecánico.  El proyecto goza apoyo financiero de Bélgica, España y Noruega y será realizado con equipos mecánicos proporcionados por Alemania y los Estados Unidos. 

· Colombia continúa la ampliación de su capacidad de desminado humanitario con el apoyo de AICMA este año, incrementando de seis a nueve el número de unidades dedicadas al despeje y planea expandir la organización de desminado a catorce unidades para fines del 2011.  A la fecha, los desminadores colombianos han despejado treinta de los treinta y cinco campos minados bajo la jurisdicción del gobierno. Al terminar los cinco campos pendientes, todas las unidades de desminado humanitario serán dedicadas al despeje en comunidades afectadas por  minas y artefactos explosivos colocados por grupos ilegales.  Desde que se inició el esfuerzo para responder a las emergencias humanitarias causadas por minas o explosivos improvisados ilegales desde el 2007 y hasta fines del 2009, 24 comunidades colombianas han sido despejadas beneficiando a más de 3.400 habitantes permitiéndoles el retorno a sus hogares en condiciones seguras y el retorno a la productividad de más 216.000 metros cuadrados de tierras despejadas.  Actualmente el programa AICMA apoya a Colombia en la remoción de minas y explosivos improvisados sembrados en los departamentos de Antioquia, Meta, Nariño y Tolima.  El plan del gobierno es de realizar operaciones de despeje simultáneamente en doce de sus treinta y dos departamentos.  La problemática por minas en Colombia exige ser abordada desde una perspectiva innovadora que dentro de un enlace con la comunidad integre las operaciones de despeje, sensibilización sobre el riesgo, identificación de victimas y la reintegración socio-económica de los individuos y de las comunidades sobrevivientes. En anticipación al probable inicio de operaciones de desminado humanitario en Colombia por parte de organizaciones no-gubernamentales, el gobierno solicitó al programa AICMA asumir la responsabilidad del monitoreo y control de calidad de todos los trabajos de despeje realizados en el país.        
Educación sobre el riesgo de las minas: Los programas de AICMA de educación sobre el riesgo de minas reduce el número de accidentes al promover una conducta segura entre los habitantes de las comunidades afectadas. En Nicaragua continua la necesidad de realizar campañas  durante el 2010 debido a la cantidad de denuncias sobre minas y remanentes de guerra esparcidos en diferentes regiones del país. Durante 2009, el programa logró difundir información a más de 34.785 hombres, mujeres y niños en 104 comunidades de 13 municipios.  En Colombia, AICMA realizó campañas de educación sobre el riesgo dentro de sus actividades de enlace comunitario en las comunidades beneficiadas por operaciones de despeje para permitirle a estas que se involucraran en las iniciativas sobre sensibilización y facilitaran así el intercambio de información sobre la ubicación de minas y artefactos explosivos.  Al final del 2009, las campañas de prevención en Colombia se enfocaron sobre 6 municipalidades en los departamentos de Antioquia, Bolívar, Meta, Nariño y Tolima alcanzando 3,686 habitantes.  Aun en la remota Cordillera del Cóndor en la frontera Perú/Ecuador, el AICMA sensibilizó 3,200 habitantes en los idiomas castellano y shuar propios de las comunidades indígenas de la región. 
Asistencia a las víctimas: Desde que se estableció este componente dentro del programa AICMA de la OEA en 1997, se ha asistido a más de 1.100 sobrevivientes de minas antipersonal, con intervenciones médicas, psicológicas y de rehabilitación, en varios países, de Centroamérica (Honduras y Nicaragua) y de Sudamérica,  Colombia, Perú y Ecuador. En 2009, se atendió a 371 sobrevivientes en Nicaragua y otros 44 en Honduras.  En Colombia, se asistió a 92 sobrevivientes, en coordinación con el Centro Integral de Rehabilitación de Colombia (CIREC), el Comité Internacional de la Cruz Roja, el Club Rotario de Colombia, el Programa Agorra, y la empresa de Aerolíneas AVIANCA. En Perú y Ecuador, el programa asistió a los gobiernos en la rehabilitación de 18 víctimas que requirieron servicios durante el 2009.

En Nicaragua, desde el 2002, AICMA ha apoyado también la capacitación de 217 sobrevivientes de minas terrestres en 27 especialidades vocacionales diferentes, en colaboración con el Instituto Nacional Tecnológico de Nicaragua (INATEC).  En años previos el programa proveyó pequeñas donaciones para proyectos productivos. Sin embargo, desde el 2008 el financiamiento ha sido insuficiente para asistir a todos los sobrevivientes registrados.  En Colombia, está en marcha un proyecto para ofrecer capacitación vocacional a 35 sobrevivientes a través de cursos administrados por el Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA).  Además, AICMA ayuda activamente a 9 sobrevivientes de diferentes regiones del país, en microproyectos.  En Colombia es incierto el financiamiento a largo plazo para asistir a las víctimas, lo cual limita la expansión y  el alcance del programa.

Rehabilitación Socio-económica de áreas desminadas: La asistencia inmediata es esencial para la transformación de tierras averiadas en tierras productivas y económicamente viables para la comunidad en zonas descontaminadas.  En el 2009 el AICMA inició un esfuerzo inédito para determinar el apoyo socio-económico necesario para la recuperación de estructuras económicas fracturadas y el retorno de la población desplazada una vez que las operaciones de despeje hayan concluido.  En algunos casos, una demora en la llegada de asistencia gubernamental a las comunidades, puede negar el retorno a la productividad de las tierras y su impacto positivo.  Trabajando junto con autoridades locales en Colombia y en Nicaragua, el programa AICMA ha ofrecido micro-finanza de proyectos productivos como medida de apoyo interina previa a la presencia a largo plazo del gobierno y agencias internacionales de desarrollo.  El programa ha apoyado proyectos agrícolas de no más de un año de duración con fondos no-reembolsables de $1.000 a $3.000 dólares.  Durante el 2009 AICMA apoyó 32 micro-proyectos individuales y colectivos en estos dos países permitiéndoles así a las comunidades afectadas por minas a iniciar su recuperación socio-económica.   

Destrucción de minas antipersonal almacenadas: Hacia fines de 2004 se destruyó más de un millón de minas antipersonal almacenadas en Argentina, Colombia, Chile, Ecuador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Perú, con el asesoramiento técnico de AICMA y las contribuciones financieras de Canadá y Australia. Habiendo cumplido este logro tan importante, el programa amplió sus actividades de apoyo para la destrucción de peligrosos excedentes de municiones almacenadas en los Estados Miembros.

Destrucción de municiones: La existencia de municiones obsoletas almacenadas, explosivos en deterioro y remanentes de guerra, presentan un riesgo continuo a comunidades aledañas en varios países del continente. Durante el 2009, AICMA solicitó fondos de España y de los Estados Unidos para proyectos de rehabilitación o destrucción en Guatemala y Nicaragua. El primero de estos proyectos, lanzado en Guatemala en febrero del 2010 incluye la destrucción de unas 600 toneladas de municiones obsoletas y en deterioro almacenadas en dos polvorines cercanos a vecindarios de la capital densamente poblados.  La fase inicial del proyecto, apoyado por la Fundación Humanitaria Golden West, dio prioridad a la destrucción de municiones extremamente peligrosas que se encontraban en condiciones de almacenamiento improvisado, evitando así la posibilidad de una catástrofe.  Iniciando en abril del 2010, AICMA y Golden West apoyaran al gobierno nicaragüense en la rehabilitación de un antiguo predio  militar que se encuentra contaminado por municiones enterradas y esparcidas las cuales ya han ocasionado accidentes a la población civil que se dedica a buscar metales para la reventa.  Actualmente se gestiona financiamiento para una segunda fase en Guatemala y también para responder a una solicitud del Ministerio de Seguridad Publica del gobierno de Costa Rica para la destrucción de municiones y armamento confiscados por las fuerzas de seguridad. 

Apoyo a la prohibición del uso de minas antipersonal: AICMA promueve el interés expresado por las resoluciones de la OEA para convertir a las Américas en una zona libre de minas terrestres, mediante la coordinación de actividades y asistiendo a los Estados Miembros en la preparación de los informes requeridos de conformidad con la Convención de Ottawa sobre la Prohibición de las Minas Antipersonal. Entre el 30 de noviembre y el 4 de diciembre del 2009, el gobierno de Colombia recibió en Cartagena a la Segunda Conferencia de Revisión de los Estados Parte a la Convención en la cual participaron diecisiete de los treinta y tres países signatarios y dos estados observadores de las Américas.  La OEA estuvo representada por  el presidente del Comité de Seguridad Hemisférica y personal del programa AICMA.

Movilización de recursos: Durante el último año el programa de AICMA ha enfrentado desafíos significativos para recabar fondos de donantes de la comunidad internacional que muestran interés en otras prioridades dada la difícil situación económica mundial este último año. Los requerimientos financieros del programa no disminuyen aun gracias a sus éxitos de realizar la visión de una Centroamérica libre de minas.  Aunque los recursos en un tiempo direccionados a la asistencia en Costa Rica, Guatemala, Honduras y Nicaragua pueden reducirse en gran medida logrando aun la asistencia a victimas y destrucción de armas y municiones, una fuerte cooperación internacional es necesaria para apoyar los principales objetivos de Colombia en la acción contra minas y para asistir al Perú y al Ecuador a cumplir los plazos para el desminado en el 2017 según la Convención de Ottawa. Durante el 2009, y hasta el día, el Programa ha recibido contribuciones importantes de los gobiernos de Canadá, Bélgica, Italia, los Países Bajos, Noruega, España, y los Estados Unidos.  Sin embargo, de no incrementarse el nivel actual de contribuciones, varias iniciativas y proyectos tendrán que suspenderse.  En particular,   la respuesta de los donantes en apoyo a las actividades de desminado en Colombia requerirá de un aumento sustancial para apoyar la expansión proyectada por el gobierno colombiano para expandir su capacidad para la remoción de minas durante los próximos dos años. El futuro financiamiento para la acción contra las minas en Ecuador y Perú dependerá de la habilidad de estos países para demostrar un avance significativo durante los próximos dos años. 

La información sobre las actividades del programa para el 2010, está disponible en el  Portafolio de  Proyectos al cual se puede acceder en la página en la página web del Departamento de Seguridad Pública. Este Portafolio de Proyectos refleja la dedicación continua de AICMA por implementar las resoluciones de la Asamblea General de la OEA relacionadas con las minas antipersonal, y al mismo tiempo cumpliendo fielmente con la visión de la Organización, de convertir a las Américas en una zona segura y libre de las amenazas de las minas terrestres.  Para el mes de junio del corriente se proyecta la publicación del Portafolio de Proyectos del 2011.

Conclusión: El año 2010 se convierte en un hito de mayor proporción para el programa AICMA al finalizar la remoción de minas en Centroamérica, uno de los objetivos más importantes establecidos para el programa por la Asamblea General.  Este logro marca el gran avance en eliminar la amenaza por minas en las Américas.  La sostenibilidad de estos esfuerzos y la expansión de condiciones libres de minas hacia todas las regiones del hemisferio dependerá  del compromiso de Estados Miembros afectados por las minas junto con el apoyo revitalizado por parte de la comunidad internacional  Con el compromiso total de todos los participantes en este programa, esta meta puede convertirse en una realidad para todos los pueblos del Hemisferio.
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