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RAPPORTS PRÉSENTÉS PAR LES ÉTATS MEMBRES EN APPLICATION DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2453 (XXXIX-O/09), “LES AMÉRIQUES: RÉGION LIBRE DE MINES TERRESTRES ANTIPERSONNEL”

Paragraphe 13 du dispositif: présentation de rapports sur les mesures de transparence conformément à l’article 7 de la Convention d’Ottawa

(Chili)

MISSION PERMANENTE DU CHILI

PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

No 108


La Mission permanente du Chili près l'Organisation des États Américains présente ses compliments à la Commission sur la sécurité continentale du Secrétariat général de l'Organisation et a l’honneur de lui transmettre en annexe le neuvième rapport du Chili relatif aux mesures de transparence, daté du 30 avril 2010 et ce, conformément au paragraphe 2 de l’article 7 de la Convention sur l’interdiction de l'emploi, du stockage, de la production et du transfert des mines antipersonnel et sur leur destruction (Convention d’Ottawa). Ce rapport a été établi par le ministère de la Défense nationale du Chili (Commission nationale de déminage humanitaire (CNAD).


La Mission permanente du Chili près l'Organisation des États Américains saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l'Organisation les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 28 avril 2010

Présidence de la Commission sur la sécurité continentale 

Secrétariat général de

  l'Organisation des États Américains

http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP24449S.pdf
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