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RELATÓRIOS APRESENTADOS PELOS ESTADOS MEMBROS EM CUMPRIMENTO DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2559 (XL-O/10), “AS AMÉRICAS COMO ZONA LIVRE DE MINAS TERRESTRES ANTIPESSOAL”

Parágrafo dispositivo 12: Apresentação de relatórios sobre medidas de transparência em conformidade com o artigo 7 da Convenção de Ottawa

(El Salvador)

MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota 290/2010

A Missão Permanente de El Salvador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica – a fim de encaminhar os relatórios informados abaixo.

Em conformidade com a resolução AG/RES. 2552 (XL-O/10), “Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”:
· Relatórios anuais e notificações dos Estados Partes em cumprimento das obrigações constantes dos artigos III e IV da Convenção (parágrafo dispositivo 1º)
· Pontos de Contato Nacionais (parágrafo dispositivo 4) 


Em conformidade com a resolução AG/RES. 2559 (XL-O/10), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”:
· Registro de Minas Terrestres Antipessoal da OEA (parágrafo dispositivo 12)

A Missão Permanente de El Salvador aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica – os protestos da sua mais alta consideração.
Washington, D.C., 26 de outubro de 2010
À Secretaria-Geral 

Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica
Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
MINISTÉRIO DA DEFESA NACIONAL
REPÚBLICA DE EL SALVADOR, AMÉRICA CENTRAL
RELATÓRIO DE CUMPRIMENTO DA CONVENÇÃO SOBRE A PROIBIÇÃO DO USO, ARMAZENAMENTO, PRODUÇÃO E TRANSFERÊNCIA DE MINAS ANTIPESSOAL E SOBRE SUA DESTRUIÇÃO
2009

PAÍS: EL SALVADOR
ORGANISMO QUE APRESENTA O RELATÓRIO: MINISTÉRIO DA DEFESA NACIONAL
PERÍODO: 1º DE JANEIRO A 31 DE DEZEMBRO DE 2009
1. OBJETIVO

Apresentar o Relatório de 2009 relativo ao cumprimento da Convenção sobre a Proibição do Uso, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre sua Destruição, e da resolução AG/RES. 2559 (XL-O/10), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal” (aprovada em 8 de junho de 2010).
2. SOBRE O RELATÓRIO

Em conformidade com o artigo 7, inciso 2, da Convenção, que diz que cada Estado Parte deverá atualizar anualmente a informação fornecida com base no mencionado artigo, e apresentá-la ao Secretário-Geral das Nações Unidas o mais tardar até 30 de abril de cada ano, encaminhamos o respectivo relatório de 2009, destacando os seguintes aspectos:

a)
O acompanhamento regional, a partir da perspectiva do trabalho da Comissão de Segurança da América Central, do processo de remoção de minas, e dos planos específicos de atendimento às vítimas de minas;

b)
Que o Ministério da Defesa Nacional, por meio de uma alta autoridade, integrou a Delegação do Governo da República de El Salvador que participou da Cúpula de Cartagena por um Mundo sem Minas, realizada na Colômbia, de 29 de novembro a 4 de dezembro de 2009;

c)
Que El Salvador, como Estado Parte na Convenção sobre a Proibição do Uso, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre sua Destruição, finalizou, em 20 de fevereiro de 2003, o Plano de Destruição de Minas em Arsenal, com a destruição de 5.248 minas antipessoal na Hacienda El Ángel II, Tapalhuaca, jurisdição do Departamento de La Paz, as quais foram coletadas durante o processo de remoção de minas realizado em escala nacional, como parte dos Acordos de Paz;

d)
Em outro âmbito, continua-se a contribuir com uma autoridade na execução do Programa de Assistência para a Remoção de Minas coordenado pela OEA, na esfera de ação da Missão de Assistência para a Remoção de Minas na América Central (MARMINCA); e

e)
El Salvador obteve a certificação como País Livre de Campos Minados em 97% do seu território e, no âmbito desse reconhecimento, a Organização dos Estados Americanos, na resolução AG/1568, de 2 de junho de 1998, destacou “o trabalho realizado por El Salvador, país que finalizou o Plano Nacional de Remoção de Minas, bem como seu apoio e solidariedade para com os programas de remoção de minas realizados em outros Estados da região”. 
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