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Antécédents
Depuis 2006, SMS/CICTE, travaillant de concert avec des partenaires internationaux, a contribué au renforcement des capacités et fourni une assistance technique aux États membres en vue de faire face à la menace que pose l'utilisation des armes de destruction massive par des terroristes et des acteurs non étatiques en général.   Notre approche comporte des volets multiples, à savoir: 
Contrôles frontaliers - renforcement des mesures de sécurité aux frontières (i.e. sécurité maritime et aérienne, fraude de documents, immigration et douanes), notamment  le renforcement des capacités à détecter le trafic illégal  de composantes d'ADM et de CBRN; 
Assistance juridique - fournir une assistance pour la mise en œuvre  de la résolution UNSCR 1540, dans le cadre de la structure juridique en place pour la lutte contre le terrorisme;
CBRN, Exercices de gestion de crise de CBRN - Le programme du CICTE sur les menaces émergentes se focalise  sur les incidents liés au matériel CBRN à travers les exercices de gestion de crises.
À titre de suivi du mandat émis par le Comité interaméricain contre le terrorisme en mars 2010, le Secrétariat du CICTE a élaboré un projet pilote spécifique pour aider à la mise en œuvre de la résolution 1540 du Conseil de sécurité des Nations Unies (2004).
Description du projet pilote 
Le projet a pour principal objectif de recenser les besoins et enjeux spécifiques en ce qui concerne la protection physique et la prise en compte du matériel CBRN et d'autres besoins liés à la mise en œuvre de la résolution 1540; le projet vise aussi à adapter des activités spécifiques de renforcement des capacités ayant pour but de consolider le cadre préventif mis en place par les États membres contre l'utilisation du matériel CBRN par des acteurs non étatiques.  Dans cette perspective, le Secrétariat du CICTE  a conçu un partenariat stratégique avec le Bureau des Nations Unies pour les questions de désarmement (UNODA) et le Groupe d'experts du Comité de la résolution 1540.   Deux États membres ont manifesté leur intérêt au Projet et sont par conséquent les premiers bénéficiaires.  Le projet se déroule en deux phases.
Phase I: Missions d'évaluation technique 
· Activité: une mission technique de deux jours dans chaque pays, laquelle inclura: des consultations avec des autorités et des institutions pertinentes en vue de déterminer les priorités et les besoins techniques du pays.   
· Résultat à court terme:  
· Plan national de travail: inclut un plan spécialement d'action conçu pour répondre aux besoins et enjeux recensés dans chaque pays.  
Phase II: Activités/services de renforcement des capacités. 
Sur la base de l'évaluation spécialement réalisée et du Plan national de travail de chaque pays ciblé, des activités spécialisées de formation  sont mises en œuvre à l'échelle des pays.  Le volume d'activités exécutées par pays dépend de chaque plan de travail et du financement disponible par chaque pays donneur pour le Projet.
Ces activités de formation visent à réunir toute l'expertise pertinente en vue d'éviter le double emploi, à savoir: le chevauchement des activités; veiller à la coordination aux échelons international, régional et national;  le contrôle des fonds et la multiplication des résultats.  
Assurer la meilleure qualité possible des activités de renforcement des capacités, le CICTE et l' UNODA  souhaitent coopérer avec des acteurs comme le Comité de la résolution 1540 de l'ONU et son Groupe d'experts, les coordinateurs régionaux de la CARICOM et du SICA, l'OPCW, l'IAEA, l'UNODOC et la société civile  concernés par les questions liées au matériel CBRN.
Je suis heureux de noter  que l'approche et la méthodologie innovatrices du CICTE en ce qui a trait à la résolution 1540 du Conseil de sécurité des Nations Unies a fait l'éloge des Nations Unies et a servi de modèle à d'autres organisations régionales comme l'OSCE.   
En résumé:
· Le Programme couvre environ 15 à 20 activités sur une période de 2 ans par pays bénéficiaire.
· Coût total par pays (2 ans) environ 1,5 - 2 millions de dollar EU, y compris le personnel chargé de la gestion du projet et des frais généraux de l'OEA.  
· Deux États membres ont complété la phase I. 
· Sous réserve de la disponibilité de financement, nous commencerons la mise en route de la phase II du Programme durant la seconde moitié de 2012.  
· Durant la XIIème Réunion du CICTE, trois autres États membres ont exprimé leur intérêt à participer au projet. 
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