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Résumé de la séance du 3 avril 2008

1. Présentation du compte rendu du Rapporteur de la réunion au cours de laquelle a été examiné le thème des préparatifs des États membres de la commémoration du cinquième anniversaire de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (CP/CSH-971/08)


Le compte rendu du Rapporteur a été présenté par M. le Conseiller Nelson Antonio Tabajara, Représentant suppléant du Brésil,  et figure dans le document CP/CSH-971/08 rev. 1.



Les délégations ont remercié le délégué du Brésil d’avoir préparé et présenté ce rapport.



Les délégations du Paraguay et du Chili ont donné quelques éclaircissements sur le compte rendu du Rapporteur, en particulier sur la question de la présentation des rapports, et ont demandé qu’ils soient pris en compte dans une version révisée du document. 

2. Suivi des thèmes institutionnels

“Convention interaméricaine contra la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes” [AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07)]

· Rapport de la Deuxième Conférence des États paries à la CIFTA (20 et 21 février 2008)

· Rapport sur les progrès réalisés dans la mise en oeuvre des dispositions de la Déclaration de Bogota sur le fonctionnement et l’application de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA)

La délégation du Mexique, en qualité de Secrétariat pro tempore de la CIFTA, a présenté le rapport de la Deuxième Conférence des États parties à la CIFTA, qui a eu lieu les 20 et 21 février 2008 dans la ville de Mexico. Ce rapport figure dans le document qui a été distribué sous la cote CP/CSH/INF.170/08.

De même, la délégation du Mexique a présenté le rapport sur les progrès accomplis dans la mise en oeuvre des dispositions de la Déclaration de Bogota sur le fonctionnement et l’application  de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), dont le texte figure dans le document distribué sous la cote CIFTA/CEP-II/doc.8/08.

La délégation de la Colombie a remercié la délégation du Mexique pour les rapports.

La délégation du Chili a elle aussi remercié la délégation du Mexique pour les rapports et pour la nomination de son pays en qualité de premier vice-président de la réunion.

3. Examen du thème du déminage [AG/RES 2269 (XXXVII-O/07)] et [AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07)]

· Exposé du Bureau d’action humanitaire contre les mines, Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle


L’exposé de M. Carlos Orozco, Directeur par intérim du Bureau d’action humanitaire contre les mines, figure dans le document qui a été distribué sous la cote CP/CSH/INF. 169/08.


La délégation de la Colombie a remercié le Bureau d’action humanitaire contre les mines d’avoir présenté son rapport d’activité et a mentionné le cas particulier de la Colombie. Elle a souligné la situation dramatique qui existe dans le domaine des mines et a indiqué que depuis le début de l’année le nombre des victimes s’élève à 160. Elle a lancé un appel particulier pour que les pays donateurs et tous les pays participants continuent de contribuer et accroissent leurs dons. 


La délégation du Canada a remercié M. Orozco pour son exposé et a félicité le Bureau d’action humanitaire contre les mines pour ses succès. Elle a aussi mentionné la séance du Conseil permanent de cette année pendant laquelle a été commémoré l’anniversaire de la Convention d’Ottawa et a souligné que son pays accorde une grande priorité à ce thème.  


La délégation d’Haïti a demandé à M. Orozco quel type de collaboration existe avec l’OID dans l’action qu’il mène.


La délégation de l’Uruguay a remercié le Bureau d’action humanitaire contre les mines pour sa tâche et son travail incessants et a souligné qu’elle participe au but général qui est de faire du Continent une zone libre de mines. Enfin, elle s’unit à l’appel lancé aux donateurs pour qu’ils continuent de contribuer à ces programmes.


La délégation du Costa Rica a mentionné le fait que son pays a été le premier à réaliser le rêve d’être débarrassé de mines et elle a lancé un appel pour que des pays puissent y parvenir aussi, avec l’appui de la communauté internationale.


M. Orozco a expliqué que l’OID est le partenaire principal des opérations de déminage ayant lieu dans la campagne et qu’il prête essentiellement son assistance en ce qui concerne les aspects techniques, la supervision des opérations effectuées dans la campagne et certifie que celles-ci sont conformes aux normes. 

4. Examen du projet de résolution

· Les Amériques: zone libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-973/08)

La délégation du Canada a présenté le projet de résolution “Les Amériques: zone libre de mines terrestres antipersonnel”, figurant dans le document CP/CSH-973/08. De même, elle a indiqué que, d’après elle, le thème du déminage ne doit faire l’objet que d’une seule résolution.  


Différentes délégations ont formulé des commentaires sur le projet de résolution, lesquels seront pris en compte dans la version révisée de celui-ci.

5. Autres questions
· La délégation des États-Unis a indiqué qu’elle souhaitait consolider les activités de l’OEA en ne proposant de nouveaux mandats que tous les deux ans. À ce sujet, elle a fait savoir que son pays ne présentera pas de projets de résolution sur les thèmes indiqués ci-dessous, puisqu’il estime que les mandats sont encore valides:  “Renforcement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques” (AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)); “Faire face au trafic illicite des armes individuelles et des armes légères: Gestion et sécurité des arsenaux” (AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07)); et “Les Amériques: région libre d’armes biologiques et chimiques” (AG/RES. 2107 (XXXV-O/05)).  Les mandats figurant dans ces résolutions doivent toutefois être pris en compte dans le plan de travail de la Commission de l’année qui commence.

· La délégation du Pérou a annoncé qu’elle déposera prochainement un projet de résolution sur le thème du déminage.

· La délégation du Chili a formulé quelques commentaires sur les questions inscrites à l’ordre du jour de la “IIe Réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence des acquisitions d’armes classiques, préparatoire de la Première Conférence des États parties qui se tiendra en 2009”.

· La délégation de l’Argentine a indiqué que la Mission de son pays a déjà envoyé lundi dernier à chacune des Missions permanentes, par le système de distribution des documents, les invitations à l’atelier régional sur la résolution 1540 du Conseil de sécurité des Nations Unies, qui aura lieu le 14 et 15 mai 2008. 
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