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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-132/08



8 abril 2008


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
Sínteses da sessão realizada em 3 de abril de 2008

1. Apresentação do relatório do relator da reunião em que se considerou o tema “Preparativos dos Estados membros para comemorar o quinto aniversário da Declaração sobre Segurança nas Américas” (CP/CSH-971/08)


O relatório da relatoria foi apresentado pelo Conselheiro Nelson Antonio Tabajara, Representante Suplente do Brasil, e consta do documento CP/CSH-971/08 rev. 1.

As delegações agradeceram ao Delegado do Brasil pela preparação e apresentação do relatório.


As delegações do Paraguai e do Chile prestaram alguns esclarecimentos sobre o relatório da relatoria, especificamente sobre o tema apresentação de relatórios, e solicitaram que fossem acrescentados a uma versão revisada do documento. 
2. Acompanhamento de temas institucionais


“Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos” [AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07)]

· Relatório da Segunda Conferência dos Estados Partes na CIFTA (20 e 21 de fevereiro de 2008)

· Relatório do andamento do cumprimento das disposições da Declaração de Bogotá sobre o Funcionamento e Aplicação da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA)


A Delegação do México, como Secretaria pro tempore da Comissão Consultiva da CIFTA, apresentou o relatório da Segunda Conferência dos Estados Partes na CIFTA, realizada em 20 e 21 de fevereiro de 2008 na Cidade do México. Esse relatório foi distribuído como documento CP/CSH/INF.170/08.


A Delegação do México apresentou também o relatório sobre o andamento do cumprimento das disposições da Declaração de Bogotá sobre o Funcionamento e Aplicação da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), distribuído como documento CIFTA/CEP-II/doc.8/08.

A Delegação da Colômbia agradeceu à Delegação do México pelos relatórios.

A Delegação do Chile também agradeceu os relatórios e a designação de seu país para Primeiro Vice-Presidente da reunião.

3. Consideração do tema remoção de minas [AG/RES 2269 (XXXVII-O/07)] e [AG/RES. 2261 (XXXVII-O/07)]

· Exposição do Escritório de Ação Humanitária contra Minas, Secretaria de Segurança Multidimensional


A exposição do Diretor Interino do Escritório de Ação Humanitária contra Minas, Carlos Orozco, foi distribuída como documento CP/CSH/INF. 169/08.


A Delegação da Colômbia agradeceu ao Escritório de Ação Humanitária contra Minas pela apresentação do relatório de atividades e referiu-se ao caso específico da Colômbia. Ressaltou a dramática situação representada pela questão das minas e informou que no período transcorrido do corrente ano já são mais de 160 vítimas. Fez um apelo especial aos países doadores e a todos os países que vêm colaborando para que continuem a fazê-lo e para que aumentem as doações. 

A Delegação do Canadá agradeceu ao Senhor Orozco por sua exposição e cumprimentou o Escritório de Ação Humanitária contra Minas por suas realizações.   Também se referiu à sessão do Conselho Permanente deste ano em que se comemorou o aniversário da Convenção de Ottawa e ressaltou que esse tema é de grande prioridade para o seu país.  


A Delegação do Haiti indagou ao Senhor Orozco sobre o tipo de colaboração que há com a JID na ação que executam.


A Delegação do Uruguai agradeceu ao Escritório de Ação Humanitária contra Minas por seu trabalho e tarefa contínua e destacou que compartilha a meta global de transformar o Hemisfério numa zona livre de minas.  Finalmente, uniu-se ao apelo aos doadores para que continuem a contribuir para esses programas.


A Delegação da Costa Rica referiu-se ao fato de que seu país foi o primeiro a realizar o sonho de ser livre de minas e fez um apelo para que outros países possam fazer o mesmo, com o apoio da comunidade internacional.


O Senhor Orozco explicou que a JID é o parceiro principal nas operações de remoção de minas no campo e que assessora basicamente em aspectos técnicos e na supervisão das operações do campo, certificando que as operações estejam coerentes com as normas. 
4. Consideração do projeto de resolução 
· As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal (CP/CSH-973/08)


A Delegação do Canadá apresentou o projeto de declaração “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”, constante do documento CP/CSH-973/08.  Também salientou que considera que deve haver uma só resolução sobre remoção de minas.  


Diferentes delegações fizeram comentários sobre o projeto de resolução, que constarão da versão revisada do documento.
5. Outros assuntos
· A Delegação dos Estados Unidos destacou seu desejo de consolidar o trabalho mediante mandatos bianuais. Nesse sentido, informou que este ano não serão apresentados projetos de resolução sobre os temas mencionados a seguir, já que se considera que os mandatos ainda são válidos:  “Fortalecimento da confiança e da segurança no Hemisfério” [AG/RES. 2270 (XXXVII-O/07)]; “Enfrentando o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve: Gestão e segurança de estoques” [AG/RES. 2297 (XXXVII-O/07)]; e “As Américas como uma região livre de armas biológicas e químicas” [AG/RES. 2107 (XXXV-O/05)].  Os mandatos dessas resoluções, no entanto, devem ser incluídos no plano de trabalho da Comissão no próximo ano.
· A Delegação do Peru anunciou que apresentará em breve um projeto de resolução sobre remoção de minas.

· A Delegação do Chile fez alguns comentários sobre a agenda da “Segunda Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais com vistas à Preparação para a Primeira Conferência dos Estados Partes em 2009”.

· A Delegação da Argentina informou que sua Missão já distribuiu na última segunda-feira, por meio do sistema de distribuição de documentos, os convites de cada uma das Missões Permanentes para o workshop regional sobre a resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas, que será realizado em 14 e 15 de maio de 2008.
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