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PROJET DE PLAN DE TRAVAIL 2017-2019 DE LA

COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE L’ÉDUCATION

(Comprenant les décisions prises lors de la réunion de planification des 28 et 29 septembre 2017, rassemblant le bureau de la CIE et les présidents des groupes de travail)
I. INTRODUCTION
Les États membres de l’OEA ont franchi une étape historique dans le domaine de l’éducation avec l’adoption du Programme interaméricain d’éducation (PIE) à l’occasion de la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, qui s’est tenue aux Bahamas en février 2017. Le PIE constitue une feuille de route visant à renforcer le dialogue et la coopération en matière de politiques entre les ministères de l’éducation des États membres de l’OEA et à forger des partenariats afin d’assurer une éducation de qualité, inclusive et équitable. Le PIE appuie les efforts des États membres dans la réalisation du Programme de développement durable à l’horizon 2030, en particulier de l’Objectif de développement durable 4.
Lors de la Huitième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, qui s’est tenue au Panama en février 2015, les ministres de l’éducation des 34 États membres de l’OEA ont adopté la résolution CIDI/RME/RES. 1/15 “Élaboration d’un programme éducatif interaméricain : une éducation assortie d’équité pour la prospérité” et ont convenu de “travailler de concert et en conformité avec les législations nationales à la construction d’un Programme éducatif interaméricain […]”. Cette résolution a été le fruit d’un long processus de révision des mandats entamé lors de la Septième Réunion des ministres de l’éducation (Suriname, mars 2012) dans le but de rationaliser les travaux de ce processus ministériel en définissant des domaines clés pour répondre aux défis du continent en matière d’éducation.
Le PIE est un document de consensus régional aligné sur les objectifs et réalités des États membres en matière d’éducation. Il est composé des trois volets suivants :
· Éducation de qualité, inclusive et équitable ; 

· Renforcement de la profession d’enseignant ; 

· Prise en charge intégrale de la petite enfance.
Pour mener à bien cette initiative, les ministres de l’éducation des États membres de l’OEA ont décidé de créer trois groupes de travail composés de représentants des ministères de l’éducation. En 2015 et 2016, les groupes de travail se sont attelés à élaborer, en collaboration les uns avec les autres, leurs plans de travail respectifs. Au cours de cette période, les actions suivantes ont été entreprises : des visites sur le terrain entre mai et juillet 2015 aux ministères chargés de mener le processus ; une réunion de coordination entre les dirigeants des groupes de travail et le bureau de la CIE à Cambridge, Massachusetts, en juillet 2015, qui a débouché sur des premiers jets de plans de travail pour chacun des domaines prioritaires du PIE; un processus de consultations virtuelles sur les projets de plans de travail de décembre 2015 à avril 2016 au cours duquel tous les États membres ont eu la possibilité de donner leur avis; la septième réunion ordinaire de la CIE tenue en avril 2016 au cours de laquelle les dirigeants des groupes de travail ont pu présenter des rédactions révisées des plans de travail du PIE, et les délégations ont formulé des commentaires et recommandations; des réunions avec les dirigeants des groupes de travail et le bureau de la CIE en vue de consolider les plans de travail définitifs contenant des apports émanés de la réunion de la CIE et incorporés dans une ébauche de PIE ; et élaboration finale et négociation de ce PIE au cours du processus préparatoire menant à la Neuvième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation qui s’est tenu aux Bahamas en 2017.
La prochaine étape de ce processus consiste à lancer des actions de coopération régionale afin de progresser dans la mise en œuvre du PIE. À cette fin et conformément aux “Lignes directrices générales pour les processus sectoriels au niveau ministériel dans le cadre du conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)”, document publié le 13 juin 2017 sous la cote CIDI/doc.228/17, une réunion de planification rassemblant le bureau de la CIE et les groupes de travail a été organisé les 28 et 29 septembre 2017 afin de discuter du projet de plan de travail de la CIE pour la période 2017-2019. Une fois adopté, le plan de travail sera présenté au CIDI, par l’intermédiaire de sa Commission sur les politiques, afin de recueillir les retours des États membres et de permettre une coordination avec les autres processus ministériels. Le but de cette présentation est de parvenir à “un plan de travail enrichi des contributions reçues de tous les États par le biais de la Commission sur les politiques et précisant les mesures qui seront mises en œuvre dans le cadre du processus sectoriel concerné.”
/
II. états membres participant à la réunion de planification entre le bureau de la cie et les présidences des groupes de travail : 
· Troïka : Ministère de l’éducation des Bahamas; Ministère de l’éducation, des sports, de la jeunesse et des questions de genre d’Antigua-et-Barbuda; et le Ministère de l’éducation du Panama
· Bureau de la Commission interaméricaine de l’éducation : Ministère de l’éducation des Bahamas (Présidence); Ministère de l’éducation nationale de la Colombie (première Vice-présidence); et Ministère de l’éducation, des sports, de la jeunesse et des questions de genre d’Antigua-et-Barbuda (deuxième Vice-présidence)
· Présidents et Vice-présidents des groupes de travail :  

· Groupe de travail sur l’éducation de qualité, inclusive et équitable : Ministère de l’éducation publique du Costa Rica (Présidence), Ministère de l’éducation du Chili (Vice-présidence), Ministère de l’éducation nationale de la Colombie (Vice-présidence)
· Groupe de travail sur le renforcement de la profession d’enseignant : Ministère de l’éducation de la Bolivie (présidence), Ministère de l’éducation des de sports de l’Argentine (Vice-présidence), Ministère de l’éducation, de la science, de la technologie et de l’innovation de la Barbade (Vice-présidence)
· Groupe de travail sur la prise en charge intégrale de la petite enfance : Ministère de l’éducation de la République dominicaine (Présidence), Secrétariat de l’éducation du Honduras (Vice-présidence), Ministère de l’éducation, de la jeunesse et de l’information de la Jamaïque (Vice-présidence)
III. Projet de plan de travail de la cie pour la période 2017-2019
Le tableau suivant comporte les propositions arrêtées par les États membres de l’OEA composant le bureau de la CIE et les présidences des groupes de travail :

	Élément du projet de plan de travail 2017-2019 de la CIE
	Propositions d’actions à inclure dans le projet de plan de travail 2017-2019 de la CIE
	Échéancier approximatif pour la réalisation des activités proposées
	Entités chargées de l’exécution

	Mise en œuvre des actions prioritaires identifiées dans le plan de travail de chaque groupe de travail
	1. Actions prioritaires devant être mises en œuvre par chaque groupe de travail
· Groupe de travail 1: “Éducation de qualité, inclusive et équitable”

- “Identifier, étudier et promouvoir des politiques, programmes et expériences réalisés par des États membres de l’OEA propres à favoriser l’éducation de qualité, inclusive et équitable dans les Amériques, en créant un registre à cet effet”

· Groupe de travail 2 : “Renforcement de la profession d’enseignant”

- “Mener une étude des politiques publiques actuelles ayant trait à la profession d’enseignant et à la formation des enseignants”

- "Dresser un répertoire des institutions de formation accréditées officiellement pour la formation continue des enseignants ainsi qu’un catalogue de programmes de formation disponibles, lequel devrait inclure les besoins, défis et récentes évolutions en matière de formation des enseignant dans chaque pays”
-“Concevoir un programme de formation régional pour le perfectionnement des enseignants dans l’apprentissage de langues étrangères”

- “Identifier des possibilités de coopération en ce qui concerne les stratégies pour la formation des professionnels de la petite enfance, en accord avec des initiatives de l’OEA telles que le Réseau interaméricain d’éducation des enseignants (ITEN)”

· Groupe de travail 3 : “Prise en charge intégrale de la petite enfance”
- “Élaborer un rapport qui identifie, systématise et analyse les politiques, programmes et initiatives mis en œuvre par les États membres de l’OEA concernant la prise en charge intégrale de la petite enfance en tenant compte de diversité des interventions dans ce domaine”
- “Fixer des critères régionaux pour encadrer le développement de normes de qualité et de programmes d’études dans le domaine de la petite enfance et de l’éducation préscolaire, par l’identification, systématisation et analyse de pratiques pédagogiques prometteuses”
- “Mettre sur pied des programmes destinés aux éducateurs de la petite enfance et aux aidants, en se basant sur l’élaboration progressive des programmes et sur les normes de qualité”
2. Actions devant être mises en œuvre par les trois groupes de travail 
- “Créer une équipe de conseillers techniques qui collaborera avec les trois groupes de travail pour les aider à analyser les outils de collecte de données (outils méthodologiques) permettant de réaliser des enquêtes sur les pratiques identifiées, ainsi qu’à systématiser en analyser les informations/pratiques collectées.” Cette équipe sera formée de spécialistes nommés par les ministères de l’éducation des États  membres de l’OEA.
-“Inviter des organisations régionales et internationales à collaborer avec les groupes de travail et soutenir les actions proposées dans leurs plans de travail.” Chaque groupe de travail peut créer un groupe de nature consultative chargé de délimiter la participation de ces institutions.

	Octobre 2017-Février 2019 

Octobre 2017- Mars 2018 


	La présidence et les membres de chaque groupe de travail avec le soutien :
- du Secrétariat technique de la CIE;
- du bureau de la CIE;

- d’initiatives de l’OEA;
- d’initiatives lancées par d’autres organismes gouvernementaux, régionaux et internationaux
La présidence et les membres de chaque groupe de travail avec le soutien :
- du Secrétariat technique de la CIE;
- du bureau de la CIE;
- d’initiatives de l’OEA;
- d’initiatives lancées par d’autres organismes gouvernementaux, régionaux et internationaux


	Mise en œuvre d’actions visant à renforcer la coordination avec d’autres processus sectoriels dans le cadre du CIDI


	1. “Créer un groupe intersectoriel composé de ministères de l’éducation et du travail et dirigé par les présidents de la CIE et de la Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) dans les domaines de collaboration suivants :
· Emploi des jeunes et transition études-emploi;
· Formation professionnelle technique;
· Modernisation des programmes d’études et des systèmes de formation;
· Identification des tendances et compétences de demain”

2. “ Créer des liens conceptuels et opérationnels entre les groupes de travail opérant dans le cadre du PIE et la CIMT”
3.  “Collaborer avec les ministères de la science et de la technologie.”

	Octobre 2017-Février 2019


	Les présidences de la CIE et de la CIMT, avec le soutien des Secrétariats techniques de la CIE et de la CIMT, en consultation avec l’ensemble des États membres de l’OEA



	Mise en œuvre d’actions visant à renforcer les capacités de la CIE à soutenir les États membres de l’OEA dans la mise en pratique du PIE
	1. “Coordonner les efforts entre les États membres, le bureau de la CIE/troïka et le Secrétariat technique de la CIE, afin de :
· dialoguer avec des institutions régionales;

· mener à bien des activités de collecte de fonds;
· accroître la participation d’autres États membres de l’OEA dans la mise en œuvre du Programme”
2. “Charger le Secrétariat technique de la CIE d’élaborer des lignes directrices recommandant des options/stratégies de collecte de fonds afin de financer la mise en œuvre du Programme et d’élaborer un document aux fins d’examen par les États membres”
3. “Assurer la coordination avec d’autres organisations régionales afin de coordonner des réunions de dialogue sur les politiques”
	Octobre 2017-Février 2019

Octobre 2017-Février 2018

Octobre 2017-Février 2019


	Le Secrétariat technique de la CIE, en consultation avec le bureau de la CIE/troïka et tous les États membres de l’OEA
Le Secrétariat technique de la CIE, en consultation avec le bureau de la CIE/troïka et tous les États membres de l’OEA
Le Secrétariat technique de la CIE, en consultation avec le bureau de la CIE/troïka et tous les États membres de l’OEA


IV.
RÔLE de secrétariat technique de la cie dans la mise en ŒUVRE du plan de travail 2017-2019 de la cie
· Faciliter le fonctionnement des groupes de travail et la mise en œuvre des actions prioritaires définies dans leurs plans de travail respectifs;

· Préparer des documents de recherche, des notes conceptuelles et des rapports à l’intention des États membres de l’OEA;

· Mettre à jour et diffuser parmi les États membres de l’OEA les bases de données des points de contact au sein des ministères de l’éducation pour chacune des lignes d’action figurant dans le PIE, ainsi que les projets exécutés;
· Organiser et faciliter les communications et les réunions (présentielles et virtuelles) entre États membres de l’OEA ainsi qu’avec d’autres intervenants clés, faisant ou non partie de l’OEA, afin de progresser dans la mise en œuvre des actions définies;
· Concevoir et mettre en pratique des stratégies de collecte de fonds, notamment en élaborant des propositions de projets;

· Mettre au point et appliquer une stratégie de communication de sorte que les États membres de l’OEA soit tenus informés des progrès réalisés dans la mise en œuvre du PIE, ainsi que pour présenter ces accomplissement lors d’évènements de haut niveau organisés à l’échelle sous-régionale, régionale ou internationale sur le sujet de l’éducation ou sur d’autres thèmes centraux pour la promotion du développement de l’éducation dans la région.
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�.	Conseil interaméricain au développement intégré (CIDI) (CIDI/doc.228/17, 13 juin 2017). “Lignes directrices générales pour les processus sectoriels au niveau ministériel dans le cadre du conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)”. Page 4





