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PROJETO DO PLANO DE TRABALHO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE EDUCAÇÃO 2017-2019

(Acordos alcançados na Reunião de Planejamento das Autoridades da CIE e dos Líderes dos Grupos de Trabalho, realizada em 28 e 29 de setembro de 2017) 

I. INTRODUÇÃO

Os Estados membros da OEA deram um passo importante e histórico no campo da educação com a aprovação da Agenda Interamericana de Educação (AIE) na nona Reunião Interamericana de Ministros da Educação, realizada nas Bahamas em fevereiro de 2017. A AIE é um roteiro que tem por objetivo fortalecer o diálogo sobre as políticas e a cooperação interamericanas entre os ministérios da educação dos Estados membros da OEA e construir parcerias para assegurar educação de qualidade, inclusiva e equitativa. Ela apoia os esforços dos Estados membros no cumprimento da Agenda 2030 para o Desenvolvimento Sustentável, mais especificamente no cumprimento da Meta de Desenvolvimento 4. 

Na Oitava Reunião Interamericana de Ministros da Educação, levada a cabo no Panamá em fevereiro de 2015, os Ministros da Educação dos 34 Estados membros da OEA aprovaram a resolução (CIDI/RME/RES. 1/15), “Construção de uma agenda interamericana de educação: Educação com equidade para a prosperidade”, e resolveram “[t]rabalhar em conjunto, e de acordo com as legislações nacionais, na construção de uma agenda interamericana de educação (…)”. Essa resolução resultou de um processo de revisão com mandato amplo iniciado na Sétima Reunião Ministerial no Suriname (março de 2012) para agilizar o trabalho deste processo ministerial em áreas prioritárias identificadas como fundamentais para se enfrentar os desafios da educação do hemisfério. 

A AIE é um documento de consenso regional, alinhado com as metas e as realidades da educação e do desenvolvimento em três áreas prioritárias: 

· Educação de qualidade, inclusiva e equitativa; 

· Fortalecimento da profissão docente; e 

· Atendimento abrangente à primeira infância.

Na implementação dessa iniciativa, os ministros da educação dos Estados membros da OEA estabeleceram três grupos de trabalho integrados por representantes de ministérios da educação. Os grupos de trabalho atuaram colaborativamente em 2015 e 2016 no desenvolvimento de seus respectivos planos de trabalho. Nesse período, foram realizadas as seguintes atividades: visitas de campo aos ministérios que lideram o processo entre maio e julho 2015; uma reunião de coordenação entre os líderes dos grupos de trabalho e as autoridades da CIE em Cambridge, Massachusets, em julho de 2015, na qual foi produzido um primeiro projeto do plano de trabalho para cada uma das áreas prioritárias da AIE; um processo de consulta virtual sobre os projetos de plano de trabalho entre dezembro de 2015 e abril de 2016, no qual os Estados membros da OEA tiveram a oportunidade de oferecer feedback; a Sétima Reunião Ordinária da CIE em abril 2016, na qual os líderes dos grupos de trabalho apresentaram versões revisadas dos planos de trabalho da AIE e as delegações fizeram comentários e recomendações; reuniões entre os líderes dos grupos de trabalho e as autoridades da CIE para a consolidação da versão final dos planos de trabalho, levando em conta as contribuições recebidas na reunião da CIE, em um esboço da AIE; e a versão preliminar final e negociação da AIE no processo preparatório da Nona Reunião Interamericana de Ministros da Educação, organizada nas Bahamas em fevereiro de 2017. 

A próxima etapa desse processo consistirá na execução de ações de cooperação regional para fazer avançar a implementação da AIE. Neste contexto, e em linha com as novas “Diretrizes gerais para os processos setoriais de nível ministerial no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)” (CIDI/doc.228/17, 13 junho de 2017), foi realizada a reunião de planejamento entre as autoridades da CIE e os grupos de trabalho na Sede da OEA, em Washington, D.C., em 28 e 29 de setembro de 2017, para discutir o Projeto de Plano de Trabalho da CIE 2017-2019. O projeto de plano acordado será depois apresentado ao CIDI, por meio de sua Comissão de Políticas, para receber o feedback de todos os Estados membros da OEA e se promover a coordenação com outros processos ministeriais. O resultado esperado dessa apresentação é “um plano de trabalho fortalecido com a contribuição de todos os Estados membros por meio da Comissão de Políticas, que detalha as medidas a serem tomadas no âmbito do processo setorial pertinente”.

II. Estados membros da OEA participantes da Reunião de Planejamento das Autoridades da CIE e dos Líderes dos Grupos de Trabalho:

· Troika: Ministério da Educação das Bahamas; Ministério da Educação, Esportes, Juventude e Assuntos de Gênero de Antígua e Barbuda; e Ministério da Educação do Panamá

· Autoridades da Comissão Interamericana de Educação: Ministério da Educação das Bahamas (Presidente); Ministério da Educação Nacional da Colômbia (Primeiro Vice-Presidente); e Ministério da Educação, Esportes, Juventude e Assuntos de Gênero de Antígua e Barbuda (Segundo Vice-Presidente)

· Presidentes e vice-presidentes dos grupos de trabalho: 
· Grupo de Trabalho sobre Educação de Qualidade, Inclusiva e Equitativa: Ministério de Educação Pública da Costa Rica (Presidente); Ministério da Educação do Chile (Vice-Presidente); e Ministério da Educação Nacional da Colômbia (Vice-Presidente)

· Grupo de Trabalho sobre o Fortalecimento da Profissão Docente: Ministério da Educação da Bolívia (Presidente); Ministério da Educação e dos Esportes da Argentina (Vice-Presidente); e Ministério da Educação, Ciência, Tecnologia e Inovação de Barbados (Vice-Presidente)

· Grupo de Trabalho sobre Atendimento Abrangente à Primeira Infância: Ministério da Educação da República Dominicana (Presidente); Secretaria de Educação de Honduras (Vice-Presidente); e Ministério da Educação, Juventude e Informação da Jamaica (Vice-Presidente)

III. PROJETO DE PLANO DE TRABALHO DA CIE 2017-2019

A tabela abaixo apresenta as propostas acordadas dos Estados membros da OEA que são autoridades da CIE e dos líderes dos grupos de trabalho: 

	Componente do Projeto de Plano de Trabalho da CIE 2017-2019
	Propostas de ações a serem incluídas no Projeto de Plano de Trabalho da CIE 2017-2019
	Cronograma estimado para a implementação das atividades propostas
	Executores 

	Implementação de ações priorizadas dos planos de trabalho elaborados por cada um dos grupos de trabalho


	1. Ações priorizadas a serem implementadas por cada um dos grupos de trabalho 

· Grupo de Trabalho 1: “Educação de Qualidade, Inclusiva e Equitativa”
- “Identificar, analisar e promover políticas, programas e experiências desenvolvidas por Estados membros da OEA voltadas para a melhoria da educação de qualidade, inclusiva e equitativa nas Américas mediante a elaboração de um compêndio”.
· Grupo de Trabalho 2: “Fortalecimento da Profissão Docente”
- “Realizar um estudo das políticas públicas atuais em matéria de profissão docente e capacitação de professores”.
- “Criar um diretório das instituições oficialmente acreditadas de capacitação de docentes ativos e um catálogo de oportunidades de treinamento”. O catálogo deverá incluir as necessidades, os desafios e os últimos desenvolvimentos de capacitação de professores ativos em cada país.

- “Elaborar um programa regional de capacitação para o desenvolvimento profissional de professores no aprendizado de idiomas estrangeiros”.
- “Identificar oportunidades de cooperação em estratégias na capacitação de professores da primeira infância, em concerto com iniciativas da OEA como a Rede Interamericana de Educação de Docentes (RIED)”.
· Grupo de Trabalho 3: “Atendimento Abrangente à Primeira Infância”
- “Compilar um relatório que identifique, sistematize e analise as políticas públicas, os programas e as iniciativas implementadas por Estados membros da OEA no campo do atendimento à primeira infância na diversidade de suas intervenções”.
- “Formular critérios regionais para orientar o desenvolvimento de normas de qualidade e desenvolvimento de currículos para a primeira infância e a educação inicial mediante a identificação, a sistematização e a análise de práticas pedagógicas promissoras”.
- “Desenvolver programas de certificação para educadores e cuidadores da educação da primeira infância em desenvolvimento de currículo progressivo e de normas de qualidade”.
2. Ações a serem implementadas pelos três grupos de trabalho.
- “Criar uma equipe de assessores técnicos para colaborar com os três grupos de trabalho e ajudá-los na análise das ferramentas de coleta de dados (instrumentos metodológicos) desenhados para pesquisar as práticas identificadas e para a sistematização e a análise das informações/práticas coletadas”. A equipe será formada por especialistas designados pelos ministérios da educação dos Estados membros da OEA.

- “Convidar organizações governamentais regionais e internacionais para colaborar com os grupos de trabalho e apoiar as ações propostas em seus planos de trabalho”. Cada um dos grupos de trabalho pode criar um grupo consultivo para organizar a participação dessas instituições.
	outubro de 2017-fevereiro de 2019 

outubro de 2017- março de 2018 


	O líderes e membros de cada um dos grupos de trabalho com o apoio de:

-Secretaria Técnica da CIE;

-Autoridades da CIE;

-Iniciativas da OEA; e

- Iniciativas de outras organizações governamentais regionais e internacionais
O líderes e membros de cada um dos grupos de trabalho com o apoio de:

-Secretaria Técnica da CIE;

-Autoridades da CIE;

-Iniciativas da OEA; e

-Iniciativas de outras organizações governamentais regionais e internacionais.


	Implementação de ações para fortalecer a coordenação com os outros processos setoriais no âmbito do CIDI 


	1. “Criar um grupo intersetorial integrado por ministérios da educação e ministérios do trabalho, liderado pelos Presidentes da CIE e da Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), nas seguintes áreas de colaboração: 
· Emprego juvenil e transição escola-trabalho;

· Capacitação em educação técnica e vocacional;

· Modernização de currículos e sistemas de treinamento; e

· Identificação de tendências e habilidades futuras”.
2. “Estabelecer vínculos conceituais e operacionais entre os grupos de trabalho da AIE e da CIMT”.

3. “Colaborar com os ministérios de ciência e tecnologia”.
	outubro de 2017-fevereiro de 2019


	Os Presidentes da CIE e da CIMT, com o apoio das Secretarias Técnicas da CIE e da CIMT e em consulta com todos os Estados membros da OEA.



	Implementação de ações para o fortalecimento de capacidades na Comissão Interamericana de Educação para apoiar os Estados membros da OEA na implementação da AIE


	1. “Coordenar esforços entre os Estados membros, as Autoridades da CIE/Troika e a Secretaria Técnica da CIE para:

· Envolver instituições regionais;

· Implementar atividades de captação de recursos; e

· Aumentar o envolvimento de outros Estados membros da OEA na implementação da Agenda”.

2. “Incumbir a Secretaria Técnica da CIE de desenvolver recomendações de opções/estratégias de captação de recursos para financiar a implementação da Agenda e de elaborar um documento para discussão entre os Estados membros da OEA”
3. “Coordenar com outras organizações regionais reuniões de diálogo sobre políticas”
	outubro de 2017-fevereiro de 2019

outubro de 2017-fevereiro de 2018

outubro de 2017-fevereiro de 2019


	A Secretaria Técnica da CIE, em consulta com as Autoridades da CIE/Troika e todos os Estados membros da OEA.

A Secretaria Técnica da CIE, em consulta com as Autoridades da CIE/Troika e todos os Estados membros da OEA.

A Secretaria Técnica da CIE, em consulta com as Autoridades da CIE/Troika e todos os Estados membros da OEA.


IV.
FUNÇÕES da Secretaria Técnica da CIE na implementação do Plano de Trabalho da CIE 2017-2109: 

· Facilitar as operações dos grupos de trabalho e a implementação das ações priorizadas em seus planos de trabalho;

· Preparar documentos de pesquisa, documentos conceituais e relatórios para os Estados membros da OEA;

· Atualizar e distribuir entre os Estados membros da OEA os bancos de dados de pontos focais em ministérios da educação para cada uma das linhas de ação da Agenda Interamericana de Educação e cada um dos projetos implementados;

· Organizar e facilitar as comunicações e reuniões (presenciais e virtuais) entre os Estados membros da OEA e entre eles e outras partes interessadas fundamentais dentro e fora da OEA para fazer avançar a implementação das ações acordadas;

· Formular e implementar estratégias de captação de recursos, inclusive o desenvolvimento de propostas de projeto; e

· Formular e implementar uma estratégia de comunicação para manter os Estados membros da OEA atualizados e informados do progresso na implementação da AIE, bem como para mostrar essas realizações em eventos de alto nível sub-regionais, regionais e internacionais apropriados nas áreas da educação e de outros temas críticos para o avanço do desenvolvimento educacional da região. 
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�.	Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CIDI/doc.228/17, 13 junho 2017). “Diretrizes gerais para os processos setoriais de nível ministerial no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)”. Página 5.






