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A V I S O
La Secretaría del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, saluda atentamente a las misiones permanentes y, por instrucciones de la Presidencia, se permite recordar a las delegaciones que la Décimo Octava Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos se llevará a cabo del 13 al 15 de mayo de 2015.  Asimismo, la Secretaría se permite solicitar a las delegaciones que las notas de acreditación sean enviadas a la brevedad posible al correo electrónico de la Srita. Georgina N. Mayorga: gnmayorga@oas.org.  
El Temario y Calendario de la Décimo Octava Reunión y otros documentos relevantes pueden consultarse en los siguientes enlaces:

· Proyecto de Temario: GT/DADIN/doc.449/15 
· Proyecto de Calendario: GT/DADIN/doc.450/15
· Proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los pueblos indígenas (Resultado de las Diecisiete Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo)  [Actualizado al concluir la Decimoséptima Reunión de Negociaciones]: (GT/DADIN/doc.334/12 rev. 10)
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