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Octubre 23 de 2008. 

Señores Embajadores y distinguidos delegados de los Estados Miembros,

Es siempre motivo de satisfacción el dirigirme a ustedes, reciban mi más afectuoso saludo.

Ciertamente, la adopción de la “Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” es una prioridad en nuestra Organización, destacada expresamente por nuestra Asamblea General, a través de la resolución AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08). 

El Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, en cumplimiento del mandato emanado de la misma resolución, a través de la Presidencia a mi cargo, ha invitado a los Estados y Pueblos Indígenas de las Américas a participar en la Sesión Especial a realizarse del 9 al 12 de diciembre de 2008 en la sede de la OEA, la cual estará precedida por una reunión del Conclave de los Pueblos Indígenas los días 6 y 7 de diciembre de 2008. Las versiones en  inglés y castellano de la referida convocatoria, se encuentra adjunta a este mensaje y a su vez está disponible en la página web del Departamento de Derecho Internacional de la OEA: http://www.oas.org/dil/esp/indigenas.htm., donde las partes involucradas encontrarán también, mayor información y documentos relacionados con el proceso de negociación del Proyecto de Declaración.
Esta Sesión Especial, se dedicará a permitir una evaluación y fortalecimiento del proceso de negociación y a proponer las acciones específicas en el tratamiento de los temas de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  

En ese contexto, y a la luz de la decisión tomada en la Reunión Formal del Grupo de Trabajo realizada el 14 de octubre de 2008, respetuosamente reitero y dirijo a ustedes dos peticiones: primero: tengan a bien, difundir ampliamente la Convocatoria a la Sesión Especial, en sus respectivos  países, de modo que este proceso se enriquezca con la participación plena y efectiva tanto de ustedes, como de sus Pueblos Indígenas; y segundo: consideren la posibilidad de ofrecer a su país, como Sede de las futuras Sesiones del Grupo de Trabajo. 
Agradeciendo sinceramente su valiosa colaboración y el acoger favorablemente las peticiones planteadas, se despide,

Embajador Reynaldo Cuadros Anaya

 Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar

 el Proyecto de Declaración Americana sobre

 los Derechos de los Pueblos Indígenas
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17 de octubre de 2008

Estimado(a) señor(a):

El Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) le saluda muy atentamente y, en nombre de la Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas del Consejo Permanente de la OEA, le invita a participar en la Sesión Especial dedicada a permitir una evaluación y fortalecimiento del proceso de negociación y proposición de las acciones específicas en el tratamiento de los temas de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, tal como lo establece el mandato de la Asamblea General, cuya resolución AG/RES.2368 (XXXVIII-O/08) solicita al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que: 

“En el período septiembre 2008 a marzo 20 celebre hasta tres reuniones de hasta por cinco días. De estas, una Sesión Especial dedicada a permitir una evaluación y fortalecimiento del proceso de negociación y proposición de las acciones específicas en el tratamiento de los temas, y las otras dos Sesiones de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, que permitan la negociación del documento Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”. 

La Sesión Especial se llevará a cabo del 9 al 12 de diciembre de 2008 en la sede de la OEA (Salón Libertador Simón Bolívar, 17th y Constitution Ave., Washington, D.C.). Dicha Sesión Especial será precedida por una reunión del Conclave de los Pueblos Indígenas que se realizará el 6 y 7 de diciembre de 2008. El presidente del grupo de trabajo tendrá así mismo la posibilidad de reunirse con el Caucus el día 8 de diciembre.

Asimismo, la presidencia del Grupo de Trabajo en cumplimiento de la resolución citada está realizando consultas informales con los involucrados en el proceso cuyas conclusiones se presentarán al Grupo de Trabajo para su consideración durante la Sesión Especial. 
A fin de asegurar la participación efectiva de los representantes de los pueblos indígenas el Departamento de Derecho Internacional aprovecha la oportunidad para informarle que el plazo límite de aceptación de solicitudes que presenten candidaturas para participar en la Sesión Especial, vence el día jueves 30 de octubre de 2008, a las 6:00 pm (hora de Washington DC). 
En virtud de la Resolución CP/RES. 873 (1459/04) “Enmiendas al  Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, su organización o comunidad deberá enviar una comunicación dirigida al Departamento de Derecho Internacional, esta comunicación puede ser enviada vía fax (202.458.3293) o anexa a un correo electrónico (mveliz@oas.org).

Dicha comunicación deberá ser enviada por el representante legal o presidente de su organización o comunidad y deberá contener el nombre de un representante indígena de su comunidad u organización, dirección postal, dirección electrónica de su organización, dirección electrónica del líder indígena, teléfono y fax del líder indígena y de su organización.  Es importante notar que las cartas de solicitud recibidas después del día 30 de octubre de 2008, a las 6:00 pm (hora de Washington DC), no serán consideradas por la Junta de Selección del Fondo Específico. 

Para mayor información y documentos relacionados con el proceso de negociación del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas usted puede visitar la página Web del Departamento de Derecho Internacional de la OEA:  http://www.oas.org/dil/esp/indigenas.htm.

Cordialmente,

Departamento de Derecho Internacional 

Secretaría de Asuntos Jurídicos

DIL /01/08

October 17, 2008
Dear Sir or Madam:
Greetings from the Department of International Law of the General Secretariat of the Organization of American States (OAS). On behalf of the OAS Permanent Council’s Working Group to Prepare the Draft American Declaration on the Rights of Indigenous Peoples, the Department invites you to participate in the Special Meeting for evaluating and strengthening the negotiation and proposing specific actions for addressing the issues dealt with in the American Declaration, as mandated by the General Assembly in resolution AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08), which requested the Permanent Council to instruct the Working Group to: 

“Hold, between September 2008 and March 2009, up to three meetings, each of up to five days, one of them a special meeting for evaluation and strengthening of the negotiation process and for the proposal of specific actions for addressing the issues, and the two others Meetings of Negotiations in the Quest for Points of Consensus for negotiation of the document “Record of the Current Status of the Draft American Declaration on the Rights of Indigenous Peoples.”  
The Special Meeting will take place at OAS Headquarters (Simón Bolívar Room, 17th and Constitution Ave, Washington, DC) on December 9-12, 2008.  It will be preceded by the meeting of the Indigenous Peoples’ Caucus, to be held on December 6 and 7, 2008. The Chair of the Working Group will also be able to meet with the Caucus on December 8.

In addition, the Chair of the Working Group, pursuant to the aforementioned resolution, is conducting informal consultations with those involved in the process. The conclusions of those talks will be presented to the Working Group for consideration during the Special Meeting. 

In order to ensure the effective participation of the representatives of the indigenous peoples, the Department of International Law would like to take this opportunity to inform you that the deadline for acceptance of applications presenting candidacies for participation in the Special Meeting is Thursday, October 30, 2008, at 6:00 p.m. (Washington, D.C. time). 
In accordance with CP/RES. 873 (1459/04) "Amendments to the Specific Fund to Support the Elaboration of the American Declaration on the Rights of Indigenous Peoples," your community or organization must send a letter addressed to the Department of International Law via fax (202.458.3293) or via email attachment (mveliz@oas.org).

This letter must be sent by the legal representative or president of the organization/community and should contain the name of the indigenous representative of your community or organization and the postal and electronic addresses and the telephone and fax numbers of both the organization/community and the nominated leader or representative.  Please note that letters of application received after 6 p.m. (Washington D.C. time) on October 30, 2008, will not be considered by the Selection Board of the Specific Fund. 

For further information and documents related to the negotiation process for the Draft American Declaration on the Rights of Indigenous Peoples, please visit the OAS Department of International Law website:  http://www.oas.org/dil/esp/indigenas.htm
With kind regards,

Department of International Law 

Secretariat for Legal Affairs
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