- 2 -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.K/XVI


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
GT/DADIN/INF. 49/11


31 octubre 2011
COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español


Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar


el Proyecto de Declaración Americana sobre


los Derechos de los Pueblos Indígenas

TEXTO DE LA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO
ENVIADA A LOS REPRESENTANTES PERMANENTES DE LOS ESTADOS MIEMBROS
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Representantes Permanentes ante la OEA

Su Excelencia, 

Junto con expresarle mis atentos saludos en nombre del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos  Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, tengo a bien informarle sobre las dificultades encontradas para poder garantizar la presencia de representantes indígenas en las reuniones de negociación en torno al Proyecto de Declaración Americana.

En virtud de la Resolución AG/RES. 2674 (XLI-O/11), titulada Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, este Grupo de Trabajo debe:

a) celebrar hasta dos reuniones de negociación para la búsqueda de consensos con una duración de tres días antes de la celebración del cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General;

b) convocar la celebración de las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas con tres meses de antelación; y

c) tomar las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva en dichas reuniones de representantes de los Estados Miembros y de los pueblos indígenas. 

Los costos estimados para incorporar la presencia de 30 a 35 líderes indígenas en una Reunión de Negociación de 3 días en la sede de la OEA ascienden a un total de USD$90,000 (noventa mil dólares), incluyendo los costos de los 3 días de Reunión del Conclave Indígena y los gastos con la administración del Fondo Específico. En este momento, el Fondo Específico dispone de $25,927.14 (veinte cinco mil, novecientos veinte siete dólares con catorce centavos).  

En los debates y discusiones del proceso de negociación realizados en gestiones anteriores fue muy importante la presencia de los representantes de los pueblos indígenas, asimismo dio mayor legitimidad al proceso y el documento que está siendo negociado.  

Con el propósito de dar continuidad a la presencia de los pueblos indígenas en las discusiones en torno al Proyecto de Declaración, la Presidencia se permite muy respetuosamente presentar algunas alternativas al respecto: 

1)
Formalizar un ofrecimiento de sede por parte de algún Estado miembro que permita apoyar financieramente la participación de los representantes indígenas del Conclave.  Existen tres precedentes en la materia: la Sexta reunión se celebró en Antigua, Guatemala;  la Séptima reunión en Brasilia, Brasil; y la Décima en La Paz, Bolivia. En cada caso, el país sede asumió el financiamiento del Conclave.
2)
Efectuar una contribución al Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 

3)
Considerar asumir los costos de participación del representante indígena de su país, los cuales serían de alrededor de $1875 además del costo correspondiente al boleto de avión (tal como aparece en el Anexo 1).  En caso de contar con el apoyo de su país, se seguirán los procedimientos tradicionales de convocatoria y llamado a presentación de candidaturas, así como su elección por la Junta de Selección.

Es importante notar que la Presidencia se comunicará también con las organizaciones indígenas para informarles de la situación e instarles igualmente a que participen en la búsqueda de financiamiento.

Con el fin de permitir a las delegaciones hacer las consultas, la Presidencia tiene a bien proponer como fecha para la remisión de las propuestas el día 4 de noviembre, y así poder tomar una decisión respecto a la realización de esta nueva sesión de negociaciones.  Cabe hacer notar que los trámites administrativos necesarios para la participación de los representantes indígenas impone un plazo de por lo menos dos meses, a partir del momento en que se remite la convocatoria.

Reiterándole mis agradecimientos, aprovecho esta oportunidad para expresar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Embajador Diego Pary Rodríguez

Representante Permanente de Bolivia ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos  Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
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