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TELECONFERENCIA DE LA JUNTA DE SELECCIÓN 

DEL FONDO ESPECÍFICO DE CONTRIBUCIONES VOLUNTARIAS PARA APOYAR LA ELABORACIÓN DE LA DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS
Teleconferencia de la Junta de Selección 

del Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El día 20 de marzo de 2013 a las 10 de la mañana se celebró un conferencia telefónica en la oficina del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la Organización de los Estados Americanos (OEA), ubicada en Washington, D.C., en la que participaron la Sra. Ana Paola Riveros, Representante Alterna de la Misión Permanente de México ante la OEA y Vicepresidenta del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (en adelante Grupo de Trabajo); el Sr. Héctor Huertas, representante indígena regional para Centroamérica; el Sr. Rex Lee Jim, representante indígena regional para América del Norte; el Sr. Luis Toro Utillano, Oficial Jurídico Principal del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, y la Sra. Verónica Alonso, abogada del Departamento de Derecho Internacional.  

Al iniciar la teleconferencia, la Vicepresidenta del Grupo de Trabajo consultó a los señores Héctor Huertas y Rex Lee Jim si deseaban  llevar a cabo la teleconferencia a pesar de no contar con la participación de todos los miembros de la Junta de Selección, a saber la Sra. Natalia Sarapura, representante indígena para Sudamérica, y el Sr. Tony James, representante indígena para el Caribe, debido a que no había sido posible establecer contacto telefónico con ellos. Al respecto, tanto el Sr. Rex Lee como el Sr. Héctor Huertas expresaron su anuencia en celebrar la teleconferencia sin la participación de la Sra. Natalia Sarapura y del Sr. Tony James.

El Sr. Luis Toro Utillano explicó que el Grupo de Trabajo está siendo dirigido por la Vicepresidenta considerando que el ex Presidente, Embajador Guillermo Cochez, culminó sus funciones como Representante Permanente de Panamá ante la OEA.

En su  oportunidad, la Vicepresidenta realizó un breve resumen de las dificultades que enfrenta el Fondo Voluntario Específico para contar con los recursos necesarios que garanticen la participación presencial de los representantes de los pueblos indígenas en las reuniones de negociación, habida cuenta de que el costo de la presencia indígena durante el Conclave y las sesiones plenarias asciende en cada reunión a alrededor de $90,000 dólares, de acuerdo con las estimaciones del Departamento de Derecho Internacional. Asimismo, aclaró que, gracias a las contribuciones de México y Nicaragua, el Fondo Específico cuenta actualmente con un monto aproximado de $16,000 dólares, lo cual hace imposible la celebración de una reunión de negociación en este primer semestre de 2013, durante el cual culmina el año calendario de la OEA.

Contestando a la pregunta del Sr. Rex Lee Jim sobre quiénes son los responsables de la recaudación de fondos, el Sr. Luis Toro Utillano explicó que todos los Estados Miembros de la OEA son responsables y que tanto la Vicepresidenta como el ex Presidente del Grupo de Trabajo habían enviado cartas a los Estados Observadores solicitando contribuciones al Fondo sin que hasta la fecha se haya recibido aportación alguna.  La Vicepresidenta explicó, además, que algunos Estados Miembros han expresado, de manera informal, disposición para financiar la participación de su representante indígena elegido por la Junta de Selección; sin embargo, aclaró también que no todos los Estados Miembros expresan la misma disposición. 

El Sr. Rex Lee Jim propuso realizar una reunión en Guatemala durante la Asamblea General a fin de buscar soluciones para la recaudación de fondos. El Sr. Luis Toro Utillano indicó que el encuentro al margen de la Asamblea General serviría para demostrar la buena disposición tanto de la Secretaría General como de los Estados Miembros, representados por  la Vicepresidenta o por algún representante de su Misión; sin embargo, destacó que era esencial contar con la presencia de representantes indígenas de todas las áreas geográficas y de los miembros de la Junta de Selección. 

Dada la situación actual del Fondo Específico del Grupo de Trabajo, la Vicepresidenta expresó el interés de los Estados Miembros en  encontrar mecanismos alternativos que permitan viabilizar la participación de los indígenas en las negociaciones  del Proyecto de Declaración a fin de lograr su pronta conclusión En este contexto, la Vicepresidenta pidió a los representantes de los pueblos indígenas su voto de confianza para trabajar en dichos mecanismos. De igual manera, les consultó respecto a elementos que pudieran ser de su interés a fin de  incluirlos en el proceso de reflexión. 

Los representantes indígenas contestaron favorablemente a la iniciativa de la Vicepresidenta y solicitaron  mantener intacto el procedimiento de selección de los representantes indígenas que lleva a cabo actualmente la Junta de Selección.
La Vicepresidenta del Grupo de Trabajo agradeció y tomó nota de la solicitud, al tiempo que se comprometió a informar a los Estados Miembros sobre los desarrollos de  la teleconferencia.  Por su parte, el Sr. Luis Toro Utillano se comprometió a remitir a todos los miembros de la Junta de Selección, incluyendo a aquellos que no estuvieron presentes, un resumen de lo conversado por correo electrónico.

La conferencia telefónica tuvo una duración de treinta minutos y durante la misma se interpretó lo expresado por los participantes en idiomas inglés y español para la comprensión de todos los participantes.
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