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Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar

o Projeto de Declaração Americana sobre

os Direitos dos Povos Indígenas
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA SOLICITANDO A CORREÇÃO 
DA REDAÇÃO DO TEXTO NO ARTIGO XVIII, PARÁGRAFO 4, DO PROJETO 
DE DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS  GT/DADIN/doc. 334/08 rev. 11
MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MPC/OEA No.: 740/2015

A Missão Permanente da República da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e, com relação ao texto desse projeto de declaração, atualizado ao final da Décima Oitava Reunião de Negociação (GT/DADIN/doc. 334/08 rev.11), solicita respeitosamente que se consigne, no corpo do texto de negociação, o artigo apresentado em sala pela Delegação da Colômbia, em 15 de maio de 2015, e registrado naquele momento pela Secretaria, seguido do Artigo XVIII.4, conforme redigido a seguir:
“Os direitos dos povos interessados aos recursos naturais existentes nas suas terras deverão ser especialmente protegidos. Esses direitos abrangem o direito desses povos a participarem da utilização, administração e conservação dos recursos mencionados.

Em caso de pertencer ao Estado a propriedade dos minérios ou dos recursos do subsolo, ou de ter direitos sobre outros recursos, existentes na terras, os governos deverão estabelecer ou manter procedimentos com vistas a consultar os povos interessados, a fim de se determinar se os interesses desses povos seriam prejudicados, e em que medida, antes de se empreender ou autorizar qualquer programa de prospecção ou exploração dos recursos existentes nas suas terras. Os povos interessados deverão participar sempre que for possível dos benefícios que essas atividades produzam, e receber indenização equitativa por qualquer dano que possam sofrer como resultado dessas atividades.”

A Missão Permanente da República da Colômbia junto à OEA recorda que o referido trecho é uma citação textual do Artigo 15 da Convenção no. 169 da Organização Internacional do Trabalho.

A Missão Permanente da República da Colômbia junto à OEA gostaria de solicitar que a versão pertinente seja circulada, de acordo com esta solicitação.


A Missão Permanente da República da Colômbia junto à OEA pede ainda que esta nota diplomática seja distribuída às Missões Permanentes dos Estados membros da Organização.


A Missão Permanente da República da Colômbia junto à OEA aproveita a oportunidade para reiterar à Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas sua disposição de contribuir para o andamento do processo, bem como os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 3 de junho de 2015

A Sua Excelência o Senhor

Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar
o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas
Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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