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I. Antecedentes

Durante el trigésimo octavo período ordinario de sesiones, la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) aprobó la resolución AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08), mediante la que reafirmó que sigue siendo prioridad de la Organización, la adopción de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, subrayando la importancia de la participación plena y efectiva de los pueblos indígenas en el proceso de elaboración del proyecto de Declaración.

1.  En la mencionada resolución, la Asamblea General también renovó el mandato del Grupo de Trabajo con el objeto de culminar la redacción del Proyecto de Declaración con base en el documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.334/08) y tomando en consideración el “Compendio de Propuestas de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo” (GT/DADIN/doc.255/06 add. 2 rev. 2) y los demás documentos pertinentes del Grupo de Trabajo. 

Con ese propósito, la Asamblea General solicitó al Consejo Permanente que instruyera al Grupo de Trabajo en el período de julio de 2007 a abril de 2008 a que:

a) En el período septiembre 2008 a marzo 2009, celebre hasta tres reuniones de hasta por cinco días cada una. De estas, una Sesión Especial dedicada a permitir una evaluación y fortalecimiento del proceso de negociación y proposición de las acciones específicas en el tratamiento de los temas, y las otras dos Sesiones de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, que permitan la negociación del documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”. Al menos una de las tres reuniones se celebrará en la sede de la Organización.

b) La presidencia del Grupo de Trabajo realice consultas informales con los involucrados en el proceso y presente las conclusiones de las mismas, en un documento para la Sesión Especial que sea sometido al Grupo de Trabajo para su consideración.

c) Tome las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva de representantes de los pueblos indígenas. 

d) Busque soluciones de consenso que aborden las necesidades de los pueblos indígenas y las especificidades de la región.
En la citada resolución, se solicita a la Secretaría General y a los órganos, organismos y entidades de la Organización que sigan prestando su valioso apoyo al proceso. De igual forma solicita al Consejo Permanente que dé seguimiento a la resolución. 
II. Actividades del Grupo de Trabajo

A. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

El 4 de septiembre de 2008, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente eligió por aclamación como Presidente del Grupo de Trabajo, al Embajador Reynaldo Cuadros Anaya, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA.  

Debido a que el presidente del grupo cesó sus funciones como Embajador Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, el Grupo de Trabajo debió llamar a nuevas elecciones. De conformidad con lo establecido en el articulo 29 literal b. del reglamento del Consejo Permanente. El Embajador José E. Pinelo, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA fue elegido por aclamación como nuevo presidente del Grupo. La elección se realizó el 26 de Febrero de 2009 en reunión de la CAJP.
B. Elección del Vicepresidentes del Grupo de Trabajo

En reunión celebrada el  9 de septiembre de 2008,  El Grupo de Trabajo eligió como vicepresidentes del Grupo, al Ministro Consejero, Danilo González, representante de la delegación de Costa Rica ante la OEA y a la Primer Secretario de la Republica Bolivariana de Venezuela, Maria Eugenia de los Ríos.

C. Organización de los trabajos

El Presidente del Grupo de Trabajo puso a consideración del Grupo un Plan de Trabajo y un calendario de actividades para el período 2008-2009 contenido en el documento (GT/DADIN/doc. 344/08). El plan de trabajo fue aprobado bajo el entendido que algunas fechas podrían modificarse a lo largo del proceso.
D. Reuniones del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo celebró 10 reuniones ordinarias durante el período de 2008-2009. Adicionalmente, de acuerdo a lo establecido en el mandato de la Asamblea General, se realizó una Sesión Especial dedicada a permitir una evaluación y fortalecimiento del proceso de negociación y proposición de las acciones específicas en el tratamiento de los temas sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Dicha reunión contó con la participación plena y efectiva de los representantes de los Pueblos Indígenas. 
Durante las reuniones previas a la Sesión Especial y de acuerdo a lo establecido en la Resolución AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08), el presidente realizó consultas informales con  los actores en el proceso. Dichas consultas estaban encaminadas a promover nuevas alternativas para los trabajos futuros del grupo y especialmente a establecer una base sólida para la efectividad de la Sesión de Especial.
Una vez realizadas las consultas, la presidencia presentó ante el grupo de trabajo el documento GT/DADIN/INF. 34/08 “Resultado de las consultas informales requeridas en virtud del párrafo resolutivo 3 b de la resolución AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08).

En las sesiones posteriores, se desarrollaron las actividades preparatorias de la Sesión Especial, que se llevó a cabo del 9 al 12 de diciembre de 2008.
  Actividades de Marzo y Abril

A partir del 26 de Febrero de 2009 y bajo la nueva Presidencia del Grupo de Trabajo, se desarrollaron sesiones formales en las cuales se procedió a consensuar los siguientes asuntos:

1. Análisis de la situación del Fondo Especifico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.


El Grupo de Trabajo recibió un informe por parte del Departamento de Derecho Internacional a propósito del Estado de Gastos, Saldo del Fondo y Costo de la última Sesión Especial de Diciembre de 2008.   El análisis del informe permitió considerar el presupuesto para las próximas reuniones de Negociación.  

2. Análisis del Informe de la Presidencia anterior sobre la Sesión Especial.  


El Grupo de Trabajo adoptó por consenso decisiones que permitieron la aceptación global del Informe.  

3. Consideración de la fecha de la Sesión de Negociación:


El Grupo de Trabajo aprobó, que la realización de una nueva Sesión de Negociación para la aprobación de la Declaración Americana debiera llevarse a cabo después de la Asamblea General de Junio de 2009.  Los argumentos que respaldaron esta decisión estuvieron relacionados con las actividades referidas a la V Cumbre de las Américas de Trinidad y Tobago y a la cercanía de la Asamblea General de la OEA,  que obligaban a la postergación de una próxima Sesión.  

4. Análisis y aprobación por Consenso de una propuesta de Enmienda al Fondo Especifico para la incorporación de un representante del Caribe. Dicha propuesta fue presentada ante el consejo Permanente en sesión del 13 de Mayo de 2009.
5. Análisis y aprobación por Consenso del Proyecto de Resolución de Renovación de Mandato para el Grupo de Trabajo 
III. SESION ESPECIAL

La Undécima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos se celebró del 9 al 12 de diciembre de 2008 en la ciudad de Washington D.C., Estados Unidos, bajo la dirección del Presidente del Grupo de Trabajo. El informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre esta reunión fue publicado como documento GT/DADIN/doc. 362/09 rev 1, y de igual manera el documento actualizado del “Registro del estado actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” fue publicado como GT/DADIN/doc. 334/08 rev. 3. 

IV.
ELEMENTOS DEL PROCESO DE NEGOCIACION
1.- Especificidades de la Región 

El párrafo resolutivo tercero de la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08) solicitaba al Grupo de Trabajo buscar “soluciones de consenso que aborden las  necesidades de los pueblos indígenas y las especificidades de la región” 

“3. b Busque soluciones de consenso que aborden las  necesidades de los pueblos indígenas y las especificidades de la región.”

Para responder a dicha solicitud, la presidencia del Grupo de Trabajo presentó durante la Sesión Especial de diciembre de 2008 un listado de cuatro temas distintivos para incluir en el Proyecto de Declaración de la OEA:

1. La situación de los indígenas urbanos y de los indígenas de las comunidades rurales 

2. La situación de los indígenas migrantes.

3. El impacto del cambio climático, del deterioro ambiental y de los desastres naturales en los pueblos y territorios indígenas.

4. El examen  transversal de factores como la educación, salud, el hábitat y la protección contra la discriminación.

En la misma Sesión Especial, el Conclave presentó otros tres  temas:

5. La persecución y detención de líderes indígenas por la reivindicación de sus derechos 

6. La situación de la seguridad alimentaria incluyendo la pérdida de fuentes tradicionales de alimentos

7. Las personas indígenas con discapacidad
Al término de la Sesión Especial se constató que  los elementos enumerados no generaron consenso.  Además influían en la posible extensión del texto de la Declaración y en el aumento de temas sujetos a negociación. 


2.- Duración del proceso y pertinencia del establecimiento de plazos para adoptar la declaración
Durante la Sesión Especial de diciembre de 2008, el Presidente del Grupo de Trabajo, propuso “fijar un límite de tiempo para terminar las negociaciones antes de la Asamblea General del 2010”.  El presidente  hizo algunas reflexiones manifestando que:

“La negociación no ha sido un ejercicio fácil y lleva un tiempo considerable, su excesiva dilación, afectará, no solamente a nivel político sino al financiamiento. Por esto se hace necesario mantener el interés en el proceso, avanzar en resultados y concluir en un tiempo razonable”. 
Asimismo, el presidente señaló, que “la voluntad política de los Estados podría estar claramente expresada si se comprometen a terminar este proceso en un tiempo determinado. Igualmente, el Caucus debería ajustar su ritmo para coordinar sus reuniones y poder concluir en un término definido. Si se fijara un término las partes podrían asegurarse de que se cumpla y de que se definan caminos precisos para llegar a un resultado efectivo en corto plazo.”

No obstante, la propuesta referida, no contó con el apoyo del plenario.  

Existe en el pasado un antecedente respecto de la conclusión del proceso. En el año 2004, la Asamblea General mediante su párrafo resolutivo cuarto instaba al Grupo de Trabajo a recomendar “una fecha para la conclusión de la etapa final de negociaciones”. Sin embargo, dicha iniciativa no prosperó y desde entonces no se han adoptado resoluciones similares por parte de la Asamblea General (AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04))

“4. Solicitar al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que:


a. En el marco de la próxima reunión de negociaciones, recomiende una fecha para la conclusión de la etapa final de negociaciones para la adopción del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, con la participación de un representante indígena de cada Estado Miembro de la Organización, designado por los pueblos indígenas respectivos. Dicha decisión será informada al Consejo Permanente a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos;


b. Una vez informada dicha fecha al Consejo Permanente, continué fortaleciendo la metodología del proceso y establezca las fechas y modalidades de las reuniones necesarias para alcanzar el objetivo señalado, teniendo en cuenta la participación de los pueblos indígenas
/.” 
3.-  Aspectos metodológicos
El documento de la metodología, documento GT/DADIN/doc.246/06 rev. 8, fue objeto de enmiendas en la última Sesión Especial, al adoptar la propuesta presentada por los representantes del Conclave respecto al orden a seguir en la revisión de los artículos. 

Otro elemento metodológico que ha servido en el desarrollo de las últimas reuniones de negociación ha sido la organización de consultas informales previas a las sesiones plenarias, destinadas a facilitar acuerdos y abreviar el tiempo en las sesiones plenarias.  Sin embargo, es una práctica que no ha sido integrada a la metodología. 

Por otro lado, contrario a como ha sido la práctica, se ha presentado la propuesta de hacer las reuniones de negociación de tres días. Con esto se pretende tener jornadas de negociación más intensas e incentivar  la eficiencia.
V.
PROYECTO DE RESOLUCIÓN DE LA ASAMBLEA GENERAL: “DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS”


El Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas consideró el Proyecto de Resolución, presentado por la Presidencia. Dicho Proyecto de Resolución fue aprobado por consenso en la última reunión del grupo y se adjunta a este informe para su consideración en la CAJP. 
VI
RECOMENDACIONES DE LA PRESIDENCIA


La Presidencia – responsable de los dos últimos meses-  sostiene que para las próximas reuniones de negociación es importante considerar los siguientes temas:
1. No existen problemas de financiamiento lo que permite asegurar que el proceso de negociación no tendrá problemas inmediatos.  Sin embargo, habrá que considerar la necesidad de establecer –sin ponerle límites precisos al proceso de negociación- una proyección de recursos que aseguren el acompañamiento del proceso por lo menos para los próximos tres años.  
2. Es necesario asegurar el manejo hemisférico de la información sobre la situación actual de los Derechos de los Pueblos y el contexto en el que la relación entre Estados y Pueblos se está desarrollando.
Teniendo en cuenta lo anterior, la Presidencia recomienda la convocatoria a un evento de carácter académico que permita la sistematización de la situación actual de estos procesos, en los países del hemisferio.   La información sistematizada permitirá asegurar la existencia de instrumentos y recursos que faciliten la adopción de consensos en las reuniones de negociación.

3. El análisis del proceso desarrollado sobre todo en los dos últimos años, permite incorporar otras tres sugerencias:
a. Que las reuniones de negociación tengan una duración de máximo tres días asegurando sin embargo, el espacio necesario para la reunión de preparación del Caucus Indígena y los días necesarios para los viajes de los representantes.

b. Que la primera reunión de negociación asegure la aprobación de párrafos cuyo avance en la generación de consensos lo permita.   Apoyados en el Documento de Compromiso de la V Cumbre de las Américas es posible que la posición de Estados Unidos y Canadá pueda modificarse y por lo tanto avanzar todos los países en esta dirección.
c. Es importante anotar, además, que la clarificación sobre el carácter de la Declaración (lenguaje Declarativo y no de Convención) sea asumida por la nueva Presidencia como tarea central hacia los representantes de Estados y Pueblos Indígenas.  

d. La propuesta de simplificación del lenguaje ha generado reacciones en la representación de Pueblos Indígenas.  La presidencia considera que esta propuesta, tendría que ser desestimada.  

VII. AGRADECIMIENTOS

La Presidencia del Grupo de Trabajo hace un reconocimiento especial a todos los gobiernos de los Estados Miembros y observadores de la OEA, así como a todos los representantes de los Pueblos Indígenas que han participado en este proceso. 

 

Finalmente, la Presidencia del Grupo de Trabajo desea agradecer  a los Vicepresidentes del Grupo, y destacar el permanente apoyo y asesoría del Departamento de Derecho Internacional, de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y de la Secretaría del Consejo Permanente.

Embajador José E. Pinelo
Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el

Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Representante Permanente de Bolivia ante la OEA
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PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS
DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

(Presentado por la Presidencia)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00); AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03); AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), y AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07) y AG/RES.2368  (XXXVIII-O/08);


CONSIDERANDO el Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo en relación con las actividades celebradas durante el período 2008-2009 (GT/DADIN/ doc /09), así como el informe del Presidente de la Sesión Especial celebrada en diciembre de 2008 (GT/DADIN/doc.362/09 rev.1);  

TENIENDO EN CUENTA  las modificaciones  realizadas por el Consejo Permanente a  la resolución “Enmiendas al Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, CP/RES. 873 (1459/04) con el fin de permitir incluir en la Junta de Selección a un representante del Caribe; y,  

RECONOCIENDO los importantes aportes del Fondo Específico para Apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas;  

RESUELVE:

1.
Reafirmar la voluntad y el compromiso de los Estados miembros de la OEA con el proceso en torno al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. (aprobado ad referéndum de la delegación de Estados Unidos)
2. Renovar el mandato del Grupo de Trabajo para que continúe sus Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos con el fin de culminar la redacción del Proyecto de Declaración con base en el documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, en adelante “Registro del Estado Actual” (GT/DADIN/doc.334/08 rev.3) y tomando en consideración el “Compendio de Propuestas de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo”, resultado de la “Undécima Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consenso”  (GT/DADIN/doc.255/06 add. 2 rev. 3 corr. 1) y de los demás documentos pertinentes del Grupo de Trabajo. 

3. Solicitar al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que:

e) En el período agosto 2009 a marzo 2010 celebre hasta dos sesiones de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos que permitan la negociación del documento “Registro del Estado Actual”.

f) Tome las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva de representantes de los pueblos indígenas. 

4. 
Invitar a los Estados Miembros a realizar consultas o diálogos  con sus respectivos pueblos indígenas en relación con el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

5. 
Solicitar a la Junta de Selección del Fondo Específico que continúe trabajando conforme a los principios de transparencia  establecidos en la  resolución “Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”  

6.
Agradecer a los Estados Miembros, Observadores Permanentes e instituciones por las valiosas contribuciones al Fondo Específico las cuales permitirán realizar las reuniones sugeridas para el período que cubre la presente resolución  e invitar a todos los Estados e instituciones a que sigan apoyando con sus aportes los objetivos del Fondo.
7. 
Solicitar a la  Secretaría General y a los Órganos, Organismos y Entidades de la Organización, que continúen prestando su valioso apoyo al proceso de elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y agradecerles su permanente contribución al mismo. 

8. 
Solicitar al Consejo Permanente que informe al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.
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� 	Declaración de Canadá con relación a los puntos resolutivos 4.a y 4.b: Según Canadá entiende esta resolución, uno de los posibles resultados de la decisión a ser adoptada en la próxima reunión de negociaciones sobre la fecha para la conclusión de la etapa final de las negociaciones para la adopción del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas es el hecho de que quizás en ese momento sea inapropiado o prematuro fijar una fecha. También entiende que, en el transcurso de las deliberaciones sobre el fortalecimiento de la metodología del proceso y establecimiento de fechas y procedimientos para las reuniones pertinentes, también será necesario examinar el financiamiento de este proceso.





