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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LAS ACTIVIDADES LLEVADAS A CABO DURANTE EL PERÍODO 2009-2010
I. Antecedentes

La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, aprobó la resolución AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09), mediante la cual reafirmó la voluntad y el compromiso de los Estados Miembros con el proceso en torno al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas renovando el mandato al Grupo de Trabajo para que continúe sus Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos con el fin de culminar la redacción del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

En la mencionada resolución, se instruyó al Consejo Permanente que encomiende al Grupo de Trabajo que en el período de agosto de 2009 a marzo de 2010 celebre hasta dos Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos que permitan la negociación del documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, documento GT/DADIN/doc. 334/08 rev.4, tomando en consideración el “Compendio de Propuestas de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo”, documento GT/DADIN/doc. 255/06 add. 2 rev. 3 corr. 1, y de los demás documentos pertinentes del Grupo de Trabajo.  Asimismo, le encomendó que tome las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva de los representantes de los pueblos indígenas en dichas reuniones

II. Actividades del Grupo de Trabajo

A. Instalación del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo fue instalado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en la sesión celebrada el 10 de septiembre de 2009.

B. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

En la sesión celebrada el 5 de marzo de 2009, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) eligió por aclamación al Embajador José E. Pinelo, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, como Presidente del Grupo de Trabajo.
C. Elección de Vicepresidentes del Grupo de Trabajo

En la sesión celebrada el 1 de octubre de 2009, el Grupo de Trabajo eligió por aclamación a la señora Elizabeth Moreano, Representante Alterna del Ecuador como Primera Vicepresidenta y a la señora Deborah Yaw, Representante Alterna de Guyana como Segunda Vicepresidenta.

D. Organización de los trabajos

El Presidente del Grupo de Trabajo puso a consideración del Grupo un Plan de Trabajo y un calendario de actividades para el período 2009-2010, documento GT/DADIN/doc. 373/09 rev. 2. Este plan de trabajo fue aprobado sujeto a las modificaciones que decida el propio Grupo, o que sean necesarias de acuerdo al avance de las tareas encomendadas, con el fin de asegurar los mejores resultados.

E. Reuniones del Grupo de Trabajo

Durante el período que nos ocupa el Grupo de Trabajo celebró seis reuniones y la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos.

· Reuniones:

21 de septiembre de 2009:  En esta primera reunión la doctora Johanna Salah, Asesora Jurídica del Departamento de Derecho Internacional, en nombre de la Secretaría Técnica, presentó el Informe sobre el Fondo Especial Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc.374/09) haciendo un resumen de cuentas y logística para las reuniones y brindando información sobre la búsqueda de fondos que adelanta el Departamento.


En cuanto al Fondo Específico la doctora Salah indicó que mediante resolución CP/RES. 951 (1691/09) del 13 de mayo de 2009, el Consejo Permanente dispuso que la Junta de Selección estuviera compuesta por cinco miembros que serán: el Presidente del Grupo de Trabajo en ejercicio y, en su capacidad personal, cuatro representantes indígenas: uno de Sudamérica, uno de Centroamérica, uno del Caribe y uno de Norteamérica, los cuales desempeñarán sus funciones ad-honorem, señalando que está todo preparado para la celebración de la teleconferencia para la Junta de Selección.


Se iniciaron los trabajos preparatorios y consideraciones para la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos, y se presentó el Plan de Trabajo preparado por la Presidencia para el período (GT/DADIN/doc. 373/09).


En la presentación del Plan de Trabajo se hizo especial referencia a los temas que la Presidencia deseaba poner a consideración de la sala en las próximas reuniones, entre ellos selección de temas, metodología, participantes, la calidad de la representación de las organizaciones de los pueblos indígenas en las reuniones, y a la participación o no de expertos de los Estados y fondos especiales para la participación de los mismos, la organización de un taller donde se pudiera discutir temas que serían objeto de la Décimo Segunda Reunión de Negociación y temas de preparación de lo que es la propia negociación


Sobre la realización del Taller, contemplado en el informe del Presidente sobre las Actividades del Grupo de Trabajo durante el período 2008-2009 (GT/DADIN/doc. 371/09), se hizo referencia a que, a través del mismo, se trataría de conocer el estado de la norma en cada uno de los países, y que serviría, además, para actualizar información sobre los temas que como países hay que encarar en las reuniones de negociación bajo los temas de demanda de las organizaciones de los pueblos indígenas, normas adoptadas por los países y el tema de procesos de ejecución de la norma en cada uno de los países.  La idea era la de invitar expertos en la materia que permitieran trabajar estos temas.


1º de octubre de 2009:   En esta reunión se aprobó el Plan de Trabajo (GT/DADIN/doc.373/09 rev. 2) y se prosiguió con la discusión de la posibilidad de llevar a cabo el “Taller para Actualizar Información en el Marco del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”.  Dicho taller de expertos se realizaría en día y medio y tendría un carácter académico y no de negociación.  La Presidencia indicó que los temas que podrían ser tratados en dicho Taller serían 1) cuál es el estado de la norma en los países del Hemisferio, 2) procesos de aplicación de la norma, y 3) estado de las demandas o estrategias de los pueblos indígenas en relación a sus propios procesos y en relación a lo que vendría ser el cabildeo frente a sus propios Estados.
Se continuó con los trabajos preparatorios y consideraciones para la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos revisando la metodología y brindando información sobre el proceso de selección de representantes indígenas e información sobre gestión de financiamiento para presencia de expertos de Estados.  Con respecto a la metodología, la Presidencia indicó la existencia del documento aprobado, pero sin consenso en dos de sus párrafos, denominado “Metodología para la pronta Conclusión de las Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.246/06 rev. 8).  La Presidencia señaló que el tema de la metodología es central y debe ser consensuado por todas las delegaciones y el tema del lenguaje es clave.

En cuanto a la información sobre el proceso de selección de representantes indígenas, se hizo referencia a la lista de las organizaciones a las que se les ha enviado la convocatoria a la Reunión de Negociación.  Sobre el tema se refirió el doctor Luis Toro, Asesor Jurídico Principal del Departamento de Derecho Internacional, informando que la Secretaría cuenta con una base de datos de más de 640 organizaciones indígenas, administrada por el Departamento, y a las cuales se les remite la convocatoria a las reuniones.  Con respecto a la Décimo Segunda Reunión señaló que a la fecha se habían recibido 51 postulaciones y la fecha final para la recepción de las mismas era el 8 de octubre y que se pensaba remitirlas al Comité de Selección el día 9 de octubre a sus efectos por lo que se solicitó a las delegaciones que revisaran la misma y remitieran a la Secretaría el nombre de las nuevas organizaciones que quisieran incluir.

15 de octubre de 2009:  Se continuó con la preparación de la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos brindando información sobre los resultados de la Junta de Selección en el proceso de selección de representantes indígenas que asistirán a la misma
Se prosiguió con la organización del Taller y se inició la discusión de un borrador de programa para el mismo (GT/DADIN/doc.377/09 rev. 1.) el cual fue ampliamente debatido.  La Presidencia indicó que con respecto al aspecto operativo del Taller el mismo sería abierto al que quisiera asistir y que no se tenía intenciones de invitar a nadie en forma particular.  Se otorgará la palabra a los que quieran hacer preguntas pero sin abrir debate.  Se esperaba que los panelistas trajeran algún documento y se procedería a grabar el evento y al final de la jornada se entregaría a los asistentes un video (DVD) con todas las presentaciones efectuadas.  Sobre el financiamiento del Taller se refirió a que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos estaría pagando el pasaje de cuatro de los expertos y el Departamento de Derecho Internacional el de otro.  En cuanto al nivel de la participación de los panelistas señaló que se espera contar con técnicos en la materia.

La Presidencia informó que había recibido una invitación del Fondo Indígena para participar en su reunión interministerial a llevarse a cabo en La Paz, Bolivia, el 16 de noviembre de 2010.  En dicha reunión, a la que asistieron representantes de los pueblos indígenas y del Estado, la presidencia hizo una presentación sobre la “Situación del Proyecto de Declaración Americana”.
22 de enero de 2010:  En esta sesión se hizo una evaluación y análisis de la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos.

La doctora Johanna Salah, presentó el informe verbal sobre el Fondo Específico Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas que reflejan los gastos asumidos por el Departamento de Derecho Internacional con ocasión de la Décimo Segunda Reunión y de la reunión previa de tres días que mantuviera el Cónclave Indígena.  Aclaró que los costos suministrados son costos del Fondo Específico y no del Fondo Regular que, indicó, le compete a otra área de la Secretaría General y que se dará a conocer oportunamente. Mencionó que la Junta de Selección recibió un total de 131 postulaciones correspondientes a organizaciones de 25 Estados Miembros de las cuales seleccionó 26.  Informó que el costo total para el Fondo Específico fue de U$S76.654,23 y procedió a hacer un detalle de los gastos por ítem.  El Informe fue publicado en el documento titulado “Antecedentes y Gastos del Fondo Específico destinado a la realización de la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos” (GT/DADIN/doc.389/10).

El doctor Luis Toro señaló, que a iniciativa de la Presidencia, había contactado al Departamento de Administración y Finanzas para poder traer una información preliminar sobre los gastos del Fondo Regular que, manifestó, ascienden a U$S18.296,00 aproximadamente, lo que llevaría el costo total preliminar de una reunión de 6 días de esta naturaleza a U$S94.950,23.  Señaló que una vez recibida la información final de los gastos del Fondo Regular se publicaría como (GT/DADIN/doc.389/10 add. 1).

La Presidencia informó que procedería a consultar con la Delegación de los Estados Unidos de América y el Pueblo Navajo sobre el ofrecimiento para realizar la Décimo Tercera Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos en su territorio.

19 de febrero de 2010:  Esta reunión fue de carácter informal dado que no había quórum para sesionar y entre los temas tratados estaba el de la posible fecha para la celebración de la Décimo Tercera Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos y proyectos de temario y calendario para la misma (GT/DADIN/doc. 390/10 y GT/DADIN/doc. 391/10, respectivamente).
13 de abril de 2010:  Esta sesión se dedicó al estudio y aprobación del proyecto de resolución titulado “Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.395/10 rev. 1) que se presentará a la Asamblea General en su cuadragésimo período ordinario de sesiones.

· Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos
La Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas fue fijada por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en su sesión del 24 de septiembre de 2009 para que se celebrara en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en Washington D.C., del 30 de noviembre al 2 de diciembre de 2009, de conformidad con la resolución AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09).

A los pueblos indígenas que participaron en la Décimo Segunda Reunión se les facilitó la sede de la Organización para que pudieran celebrar, previo al inicio de la misma, reuniones los días 27, 28 y 29 de noviembre de 2009 con el objetivo de tratar de lograr un consenso entre sus representantes para facilitar las negociaciones durante la Décimo Segunda Reunión.  Dichas reuniones fueron financiadas con recursos del Fondo Específico que permitió pagar pasajes y per diem a 26 representantes indígenas de las Américas.

La Décimo Segunda Reunión de Negociación se llevó a cabo bajo la metodología contenida en el documento (GT/DADIN/doc.246/06 rev.8), aprobada por el Grupo de Trabajo y los Representantes de los Pueblos Indígenas en noviembre de 2007.

El calendario de la Reunión fue elaborado por la presidencia teniendo en cuenta las sugerencias realizadas a nivel del Grupo de Trabajo y fue publicado con la clasificación GT/DADIN/doc.383/09.  En el mismo, se contemplaron tener una sesión inaugural, seis sesiones de trabajo, una sesión de conclusiones y una de clausura.

El temario, también elaborado por la presidencia con la asistencia de la Secretaría Técnica, contemplaba la negociación de los siguientes doce artículos:  VIII Derecho a pertenecer a pueblos indígenas; XIII Sistemas de conocimientos, lenguaje y comunicación; XIV Educación; XVI Familia Indígena; XXV De los traslados y reubicaciones; XXXV; XXXVII; VI Derechos colectivos; XVII Salud; XIX [Derechos de asociación, reunión, libertad de expresión y pensamiento]; XXI Derecho y jurisdicción indígena y XXII Aportes de los sistemas legales y organizativos indígenas.  El mismo fue publicado con la clasificación GT/DADIN/doc. 382/09.
La sesión inaugural se llevó a cabo el lunes 30 de noviembre de 2009 con la tradicional oración indígena a cargo del Chief Howard Thompson, de los Estados Unidos.  Seguidamente, hizo uso de la palabra el Embajador Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la OEA seguida por la Representante de Pueblos Indígenas señora Aloema Tokoe Josien, de Suriname.  Luego de estas presentaciones la Presidencia declaró abierta la Décimo Segunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos. 
En la primera sesión se aprobó el temario y calendario de la reunión, documentos GT/DADIN/doc.382/09 y GT/DADIN/doc.383/09, respectivamente,  tal como fueran presentados y se inició la negociación con la consideración del Artículo VIII – Derecho a pertenecer a pueblos indígenas, y el Artículo XIII – Sistemas de conocimientos, lenguaje y comunicación los cuales fueron aprobados en su totalidad.  Se prosiguió entonces con la negociación del Artículo XIV – Educación el cual, al no alcanzarse consenso en sala quedó a estudio de un Grupo Informal de Trabajo presidido por la Primera Vicepresidenta del Grupo de Trabajo.
La segunda sesión, llevada a cabo en la tarde del 30 de noviembre, se inició con la información brindada por la Presidenta del Grupo de Trabajo Informal que vio el Artículo XIV – Educación.  Ante la información recibida se decidió dar más tiempo de negociación a los Estados Miembros y a los Pueblos Indígenas y se continuó con la consideración del Artículo XVI – Familia Indígena el cual también se decidió que el numeral 2 fuera considerado por el Grupo de Trabajo Informal y fuera traído a la próxima sesión de trabajo.  Se prosiguió entonces con la negociación del Artículo XXV – De los traslados y reubicaciones.  La Presidencia propuso continuar con la negociación de este artículo en otra sesión de trabajo, así como retomar los numerales pendientes de los artículos XIV y XVI.
En la tercera sesión de trabajo, llevada a cabo el 1 de diciembre, se retomó la negociación del párrafo 2 del Artículo XVI – Familia Indígena solicitándosele a la Presidenta del Grupo de Trabajo Informal que informara sobre los resultados de la reunión.  Finalmente, se resolvió mantener abierta la discusión de este artículo y retomar la negociación de los párrafos 3, 4 y 6 del Artículo XIV – Educación habiéndose dado por aprobados los párrafos 3, 6 y dejado el 4 para la tarde y retomar la negociación de los dos párrafos del Artículo XXV – Traslados y reubicaciones, el cual, luego del debate se propuso continuar con la consideración de este artículo en la cuarta sesión de trabajo.

Cuarta sesión de trabajo: la Presidenta del Grupo de Trabajo Informal presentó las consideraciones respecto al Artículo XXV – Traslados y reubicaciones.  Ante lo manifestado, se acordó postergar la negociación de este artículo para más adelante.  Se comenzó con la negociación del Artículo XXXV acordándose que se utilizara el lenguaje del artículo 42 de la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  Se consideró a continuación el Artículo XXXVII.
En la quinta sesión de trabajo llevada a cabo el 2 de diciembre, en horas de la mañana, se aprobó el párrafo 4 del Artículo XIV – Educación.  Se prosiguió con la negociación del párrafo 2 del Artículo XVI – Familia Indígena que al no obtener consenso se dio más tiempo a las delegaciones para que hagan consultas con sus autoridades.  Se reinició la consideración del Artículo XXV – Traslados y reubicaciones que al igual que el artículo anterior se resolvió postergar la negociación del mismo para dar más tiempo a las delegaciones para que hagan las respectivas consultas con sus autoridades.  Se resolvió entonces iniciar la negociación del Artículo VI – Derechos colectivos, párrafos 1 y 2.  El párrafo 1 fue aprobado tal como fuera presentado y el párrafo 2 se acordó verlo en la sesión de la tarde.  Se continuó con la negociación de los párrafos 2 y 5 del Artículo XVII – Salud habiéndose acordado continuar por la tarde con la negociación.

En la sexta sesión de trabajo, llevada a cabo en la tarde del 2 de diciembre se inició retomando la consideración de los párrafos 2 y 4 del Artículo XVII – Salud pero al no alcanzarse consenso se resolvió dejarlo para más adelante y se retomó entonces la consideración del Artículo XXV del cual se aprobó la primera parte del párrafo 1.  La Presidencia propuso terminar con la ronda de negociaciones remitiendo a la Décimo Tercera Reunión de Negociación los siguientes artículos para su consideración: Artículo XXV – Traslados y reubicaciones, párrafos 2 y 5; Artículo XVII – Salud, párrafos 2 y 5; Artículo XVI – Familia Indígena,  párrafo 2.
Sesión de conclusiones:  En esta sesión el doctor Luis Toro Utillano indicó que el artículo VIII – Derecho a pertenecer, fue aprobado.  En el artículo XIII, Sistemas de conocimientos, lenguaje y comunicación, compuesto de dos párrafos, fue aprobado el párrafo 2 que era el que estaba pendiente y por tanto quedaba totalmente aprobado.  El artículo XIV – Educación, compuesto de seis párrafos de los cuales estaban previamente aprobados los párrafos 2 y 5, y en esta oportunidad fueron aprobados los párrafos 1, 3, 4 y 6, consecuentemente quedó totalmente aprobado.  El artículo XVI – Familia que cuenta con dos párrafos, ha sido aprobado el párrafo 1 solamente.  El artículo XXV – Traslados y reubicaciones, compuesto de dos párrafos, ha sido aprobado la primera parte del párrafo 1 decidiéndose agregar en el compendio la propuesta alternativa del Cónclave Indígena.  El Artículo XXXV fue aprobado.  El artículo XXXVII a solicitud del plenario se le agregó una nota de pie de página estableciendo que el tratamiento de este artículo se dejaría para el final de la ronda de negociaciones.  En el artículo VI – Derechos colectivos, el párrafo 1 fue aprobado y el párrafo 2 quedó con corchetes.  En el artículo XVII – Salud, el tratamiento de los párrafos 2 y 5 fue trasladado para la próxima ronda de negociación.

Sesión de clausura:  En esta sesión hizo uso de la palabra el señor Raúl Clemente Ilaquiche Licta del Ecuador en representación del Cónclave Indígena quien se refirió a que en estos tres días de negociaciones se arribó a consensos parciales sobre la temática de los derechos de los pueblos indígenas con resultados fructíferos y un ambiente constructivo que han coadyuvado al espíritu de profundizar y concientizar el reconocimiento de sus derechos en el Hemisferio.

Se finalizó la Décimo Segunda Reunión con una oración pronunciada por un representante indígena del Perú.

La Presidencia agradeció el esfuerzo llevado a cabo durante los tres días de negociaciones destacando los resultados fructíferos y el ambiente constructivo en el que se trabajó destacando en forma particular el impresionante nivel con que se ha trabajado que ha permitido alcanzar los consensos logrados.

· Décimo Tercera Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos

La Segunda Vicepresidenta del Grupo de Trabajo por instrucciones de la Presidencia propuso ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), en sesión celebrada el 25 de febrero de 2010, que la Décimo Tercera Reunión de Negociación se llevase a cabo del 29 al 31 de marzo de 2010.  Atendiendo la solicitud de varias delegaciones, la CAJP acordó que la reunión sería postergada para el segundo semestre de 2010, en fecha que deberá ser propuesta por el Grupo de Trabajo.
III. RECOMENDACIONES DE LA PRESIDENCIA


La Presidencia reitera que para las próximas reuniones de negociación es importante considerar los siguientes temas:
No existen problemas de financiamiento lo que permite asegurar que el proceso de negociación no tendrá problemas inmediatos.  Sin embargo, habrá que considerar la necesidad de establecer –sin ponerle límites precisos al proceso de negociación- una proyección de recursos que aseguren el acompañamiento del proceso por lo menos para los próximos tres años.  
Es necesario asegurar el manejo hemisférico de la información sobre la situación actual de los Derechos de los Pueblos y el contexto en el que la relación entre Estados y Pueblos se está desarrollando.
Teniendo en cuenta lo anterior, la Presidencia recomienda la convocatoria a un evento de carácter académico que permita la sistematización de la situación actual de estos procesos, en los países del hemisferio.   La información sistematizada permitirá asegurar la existencia de instrumentos y recursos que faciliten la adopción de consensos en las reuniones de negociación.

IV. AGRADECIMIENTOS

La Presidencia del Grupo de Trabajo hace un reconocimiento especial a todos los gobiernos de los Estados Miembros y observadores de la OEA, así como a todos los representantes de los Pueblos Indígenas que han participado en este proceso. 

Finalmente, la Presidencia del Grupo de Trabajo desea agradecer a las Vicepresidentas del Grupo de Trabajo, Elizabeth Moreano y Deborah Yaw y destacar el apoyo y asesoría del Departamento de Derecho Internacional, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y de la Secretaría del Consejo Permanente.

Embajador José E. Pinelo
Representante Permanente de Bolivia ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS
DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

(Aprobado en la sesión celebrada el 13 de abril de 2010)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00); AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03); AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07); AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08), y AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09);

VISTOS el Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo en relación con las actividades celebradas durante el período 2009-2010 (GT/DADIN/doc.XXX/10), incluyendo la celebración de la Decimosegunda Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos y el Informe de ésta (GT/DADIN/doc.393/10);
DESTACANDO los resultados de la Decimosegunda Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, celebrada en Washington, D.C., Estados Unidos de América del 30 de noviembre al 2 de diciembre de 2009;

RECONOCIENDO los importantes aportes del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas;

RESUELVE:

1. Reafirmar la voluntad y el compromiso de los Estados Miembros de la OEA con el proceso en torno al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 
2. Renovar el mandato del Grupo de Trabajo para que continúe sus Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos con el fin de culminar la redacción del Proyecto de Declaración con base en el documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, en adelante “Registro del Estado Actual” (GT/DADIN/doc.334/08 rev. 5) y tomando en consideración el “Compendio de Propuestas de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo”, resultado de la “Decimosegunda Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consenso” (GT/DADIN/doc.255/06 add. 3) y de los demás documentos pertinentes del Grupo de Trabajo. 

3. Solicitar al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo para que:

a) Celebre dos reuniones de negociación para la búsqueda de consensos con una duración de 3 días antes de la celebración del cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General;

b) Convoque la celebración de las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas con tres meses de antelación; y

c) Tome las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva en dichas reuniones de representantes de los Estados Miembros y de los pueblos indígenas. 

4. Invitar a los Estados Miembros a realizar consultas o diálogos con los respectivos pueblos indígenas en relación con el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

5. Solicitar a la Junta de Selección del Fondo Específico que continúe trabajando conforme a los principios de transparencia  establecidos en la resolución “Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”.

6. Agradecer a los Estados Miembros, Observadores Permanentes e instituciones por las valiosas contribuciones al Fondo Específico las cuales permitirán realizar las reuniones sugeridas para el período que cubre la presente resolución e invitar a todos los Estados e instituciones a que sigan apoyando con sus aportes los objetivos del Fondo.
7. Solicitar a la  Secretaría General y a los órganos, organismos y entidades de la Organización, que continúen prestando su valioso apoyo al proceso de elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y agradecerles su permanente contribución al mismo. 

8. Solicitar al Consejo Permanente que informe al cuadragésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.
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