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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE LAS ACTIVIDADES LLEVADAS A CABO DURANTE EL PERÍODO 2011-2012
I. Antecedentes

La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos en su cuadragésimo primer período ordinario de sesiones, aprobó la resolución AG/RES. 2674 (XLI-O/10), mediante la cual reafirmó la voluntad y el compromiso de los Estados Miembros con el proceso en torno al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas renovando el mandato al Grupo de Trabajo para que continúe sus Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos con el fin de culminar la redacción del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

En la mencionada resolución, se instruyó al Consejo Permanente que encomiende al Grupo de Trabajo que en el período de agosto de 2011 a marzo de 2012 celebre  dos Reuniones de Negociación para la Búsqueda de Consensos que permitan la negociación del documento “Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, documento GT/DADIN/doc. 334/08 rev.6 corr. 1, tomando en consideración el “Compendio de Propuestas de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo”, documento GT/DADIN/doc. 255/06 add. 4, y de los demás documentos pertinentes del Grupo de Trabajo.  Asimismo, le encomendó que tome las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva de los representantes de los pueblos indígenas en dichas reuniones

II. Actividades del Grupo de Trabajo

A. Instalación del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo fue instalado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) en la sesión celebrada el 11 de agosto de 2011.

B. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

En la sesión celebrada el 11 de agosto de 2011, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) eligió por aclamación al Embajador Diego Pary, Representante Permanente de Bolivia ante la OEA, como Presidente del Grupo de Trabajo.
C. Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo

En la sesión celebrada el 14 de octubre de 2011, el Grupo de Trabajo eligió por aclamación al Consejero Iván Chanis, Representante Alterno de Panamá, como Vicepresidente del Grupo de Trabajo. 
D. Organización de los trabajos

El Presidente del Grupo de Trabajo puso a consideración del Grupo un Plan de Trabajo y un calendario de actividades para el período 2011-2012, documento GT/DADIN/doc. 410/11. Este plan de trabajo fue aprobado sujeto a las modificaciones que decida el propio Grupo, o que sean necesarias de acuerdo al avance de las tareas encomendadas, con el fin de asegurar los mejores resultados.

E. Reuniones del Grupo de Trabajo

Durante el período que nos ocupa el Grupo de Trabajo celebró cuatro reuniones y la Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos.

· Reuniones:

14 de octubre de 2011: En esta primera reunión el doctor Luis Toro del Departamento de Derecho Internacional realizó una presentación sobre los montos disponibles en el fondo específico de contribuciones voluntarias para apoyar la elaboración de la Declaración Americana de los Pueblos Indígenas, indicó, que el fondo contaba con un total US$25,927.14 correspondientes a 4 donantes principales: México, Nicaragua, y Francia. Además, agregó que el monto no es suficiente para realizar una siguiente reunión de negociaciones, ya que se necesita alrededor de US$90,000.00.

Se iniciaron los trabajos preparatorios y consideraciones para la Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos, y se presentó el Plan de Trabajo preparado por la Presidencia para el período 2011 - 2012(GT/DADIN/doc.410/11).


En la presentación del Plan de Trabajo se hizo especial referencia a los temas que la Presidencia deseaba poner a consideración de la sala en las próximas reuniones, entre ellos selección de temas, metodología, participantes, la calidad de la representación de las organizaciones de los pueblos indígenas en las reuniones, y a la participación o no de expertos de los Estados y fondos especiales para la participación de los mismos.

La Presidencia recogió las observaciones planteadas por las delegaciones, las mismas que fueron incluidas en la nueva revisión del Plan de Trabajo. Con ese entendido el Grupo de Trabajo aprobó el Plan de Trabajo y fue distribuido como GT/DADIN/doc. 410/11 rev. 1.

4 de noviembre de 2011: En esta reunión el Departamento de Derecho Internacional (DIL) presentó el documento GT/DADIN/INF. 50/11 "Informe sobre la situación del fondo específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”. Informando que el Fondo recibió contribuciones de Nicaragua por US$3,229.81, México por US$16,304.34 correspondiente al año 2009 y otra de US$18,203.88 correspondiente a 2011. Adicionalmente informaron que el estado del Fondo Específico era de  US$56,639,47; y que los costos estimados para garantizar la presencia de 30 a 35 líderes indígenas en una Reunión de Negociación de 3 días en la sede de la OEA ascienden a un total de US$90,000 (noventa mil dólares americanos), incluyendo los costos de los 3 días de Reunión del Conclave Indígena y los gastos de administración del Fondo Específico. Finalmente el Departamento de Derecho Internacional subrayó que el Fondo Específico no dispone de recursos suficientes para financiar futuras reuniones del Conclave Indígena.

El Presidente del Grupo de Trabajo informó respecto a la remisión de una nota a las Misiones Permanentes, con registro GT/DADIN/INF. 49/11, de conformidad a lo acordado en la sesión anterior,  la misma que incluía algunas alternativas para dar continuidad a la presencia de los pueblos indígenas en las discusiones en torno al Proyecto de Declaración.  Adicionalmente la delegación del Paraguay mostró su interés de ser sede de la Decimocuarta Reunión de Negociación.

Las delegaciones agradecieron la nota de la Presidencia, y solicitaron más tiempo para realizar consultas con sus respectivas capitales. La Presidencia, en vista que no se pudo arribar a un consenso, propuso realizar sesiones informales adicionales a las que ya estaban programadas. 

13 de febrero de 2012: En esta reunión el Departamento de Derecho Internacional (DIL) realizó un breve presentación sobre a situación del fondo específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, e informó que el Fondo Específico era de US$56,639,47. 

Se continuó con los trabajos preparatorios y consideraciones para la Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos. El Presidente del Grupo de Trabajo informó que aun no se recibió la confirmación oficial de la Delegación del Paraguay para ser sede de la  Decimocuarta Reunión de Negociación. En ese sentido, el Presidente propuso lo siguiente en aras de agilizar el proceso de definición de sede: 

· Aprobar la propuesta de las siguientes fechas

· 29 de abril de 2012 – Reunión del Conclave Indígena 

· Del 30 de abril al 2 de mayo de 2012 - Decimocuarta Reunión de Negociación. 

· Sobre la base de la confirmación de sede de la Delegación del Paraguay, se eleve el tema a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para la confirmación y aprobación de sede, 
· En caso de mover la sede de la reunión a Washington D.C., se tendría que considerar cambio de fechas. 

Las delegaciones estuvieron de acuerdo con la propuesta de la Presidencia, lo cual fue acordado. 

2 de mayo de 2012: En esta reunión se realizó una evaluación y análisis de la Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos.

El Presidente informó que durante la Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos se aprobaron el párrafo 2 del artículo XV (Espiritualidad indígena), el párrafo introductorio del artículo XXIV (Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural. Derecho a tierras, territorios y recursos), el párrafo 1 del artículo XXIII (Tratados, acuerdos y otros arreglos constructivos) dejando dicha disposición aprobada en su integridad, además en el Artículo XXVIII (Protección del Patrimonio Cultural y de la Propiedad Intelectual).se aprobaron el párrafo 1 ad referéndum de las delegaciones de Brasil, Costa Rica y Perú y el párrafo 3.
El Departamento de Derecho Internacional, informó sobre los gastos realizados en las Reuniones del Cónclave celebradas en la Decimocuarta reunión de negociación, así como el estado del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 

Informó que el costo total que demandó la presencia de los representantes indígenas financiados por fondo específico en la sede de la OEA entre el 17 y el 20 de abril de 2012 fue de US$. 46,570.03  (cuarenta y seis mil, quinientos setenta dólares con tres centavos)  y  subrayó que el Fondo Específico no dispone de recursos suficientes para financiar futuras reuniones del Conclave Indígena. El detalle por ítems puede ser consultado en el informe distribuido documento GT/DADIN/doc. 418/11
Asimismo, en la sesión se inició con el estudio del proyecto de resolución titulado “Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.416/12) que se presentará a la Asamblea General en su cuadragésimo segundo período ordinario de sesiones.

La Presidencia consideró necesario, al no contar con el quórum reglamentario para la consideración y aprobación, elevar el mencionado proyecto de resolución para la consideración a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) para su consideración y aprobación. El mencionado proyecto consta como ANEXO I de este informe. 

· Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos
La Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas fue modificada por la CAJP en su sesión el 24 de febrero de 2012, considerando la necesidad y urgencia de definir una nueva fecha, tomando en cuenta que Paraguay informo sobre la imposibilidad de ser sede de las negociaciones, en este sentido se estableció  que se celebraría en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Washington D.C., del 18 al 20 de abril de 2012, de conformidad con la resolución AG/RES. 2674 (XLI-O/10).
Asimismo, de conformidad a la práctica de gestiones anteriores, los pueblos indígenas participantes en la Decimocuarta Reunión se reunieron para coordinar los temas de su interés, para lo cual se les facilitó las instalaciones de la sede de la Organización para celebrar el 17 de abril de 2012 la reunión mencionada previa a la sesión plenaria. 
La realización Decimocuarta Reunión de Negociaciones, incluida la reunión previa de los pueblos indígenas, fue financiada con recursos del Fondo Específico que permitieron pagar pasajes y per-diem a 20 representantes indígenas de las Américas.

La negociación se desarrollo bajo la metodología contenida en el documento (GT/DADIN/doc.246/06 rev.8), aprobada por el Grupo de Trabajo y los Representantes de los Pueblos Indígenas en noviembre de 2007.

En la reunión se contó con la siguiente documentación: 
· Temario (GT/DADIN/doc.414/12);
· Calendario (GT/DADIN/doc.415/12);
· Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc. 334/08 rev. 6 corr. 1)--con el resultado de las trece reuniones previas;

· Compendio de propuestas de negociación para la búsqueda de consensos celebradas por el Grupo de Trabajo (Actualizado al 20 de enero de 2011) (GT/DADIN/doc.255/06 add.4), y

· Determinación de elementos que podrían facilitar los consensos (GT/DADIN/doc.329/08 rev. 4).

Durante la Decimocuarta Reunión de Negociación para la Búsqueda de Consensos se aprobaron el párrafo 2 del artículo XV (Espiritualidad indígena), el párrafo introductorio del artículo XXIV (Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural. Derecho a tierras, territorios y recursos), el párrafo 1 del artículo XXIII (Tratados, acuerdos y otros arreglos constructivos) dejando dicha disposición aprobada en su integridad, además en el Artículo XXVIII (Protección del Patrimonio Cultural y de la Propiedad Intelectual).se aprobaron el párrafo 1 ad referéndum de las delegaciones de Brasil, Costa Rica y Perú y el párrafo 3.
Los documentos publicados al concluir la reunión:

· Registro del Estado Actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc. 334/08 rev. 7) y 
· Compendio de Propuestas de Negociación para la Búsqueda de Consensos celebradas por el Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.255/06 add. 5)
III. RECOMENDACIONES DE LA PRESIDENCIA

Existe la necesidad urgente de realizar un análisis en el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, sobre la situación actual del proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas y definir una nueva estrategia que de certeza, seguridad y resultados sobre el tema.

Asimismo, la Presidencia reitera que para las próximas reuniones de negociación es importante considerar los siguientes temas:
La necesidad imperativa de búsqueda de nuevos y mejores recursos para el sostenimiento de las reuniones de negociaciones.  Por tal motivo se sugiere hacer un llamado a los Estados Miembros de la organización, así como a los Observadores Permanente interesados a realizar contribuciones voluntarias al Fondo Específico.

Realizar la difusión del estado de las negociaciones.
IV. AGRADECIMIENTOS

La Presidencia del Grupo de Trabajo hace un reconocimiento especial a todos los gobiernos de los Estados Miembros y observadores de la OEA, así como a todos los representantes de los Pueblos Indígenas que han participado en este proceso. 

Finalmente, la Presidencia del Grupo de Trabajo desea agradecer al Vicepresidente del Grupo de Trabajo, Consejero Iván Chanis, Representante Alterno de Panamá anta la OEA, y destacar el apoyo y asesoría del Departamento de Derecho Internacional, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y de la Secretaría del Consejo Permanente.

Embajador Diego Pary
Representante Permanente de Bolivia ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS
DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

(Presentado por la Presidencia del Grupo de Trabajo)

LA ASAMBLEA GENERAL,

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00), AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), AG/RES. 2368 (XXXVIII-O/08), AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09), AG/RES. 2565 (XL-O/10) y AG/RES. 2674 (XLI-O/11);

VISTOS el Informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas en relación con las actividades celebradas durante el período 2011-2012 (GT/DADIN/doc.XXX/12), incluyendo la celebración de la Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos y el informe de ésta (GT/DADIN/doc.XXX/12);

DESTACANDO los resultados de la Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, celebrada en Washington, D. C., del 18 al 20 de abril de 2012, y en particular los esfuerzos realizados en conjunto por los Estados Miembros y el Cónclave Indígena para avanzar en la búsqueda de consensos;

RECONOCIENDO la importancia de los aportes al Fondo Específico para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas que permiten la participación efectiva de los representantes indígenas en las reuniones de negociación,

RESUELVE:

1. Reafirmar la voluntad y el compromiso de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos con el proceso en torno al Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. 

2. Renovar el mandato del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas para que continúe sus reuniones de negociación para la búsqueda de consensos con el fin de culminar la redacción del Proyecto de Declaración con base en el documento “Registro del estado actual del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/docXXX) y tomando en consideración el “Compendio de propuestas de negociación para la búsqueda de consensos celebradas por el Grupo de Trabajo” (GT/DADIN/doc.XXX), resultado de la Decimocuarta Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos y de los demás documentos pertinentes del Grupo de Trabajo. 

3. Solicitar al Consejo Permanente que instruya al Grupo de Trabajo que:

a) celebre hasta dos reuniones de negociación para la búsqueda de consensos con una duración de tres días antes de la celebración del cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General;

b) convoque la celebración de las reuniones de negociación para la búsqueda de consensos sobre el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas con tres meses de antelación; y

c) tome las medidas convenientes para asegurar la participación efectiva en dichas reuniones de representantes de los Estados Miembros y de los pueblos indígenas. 

4. Invitar a los Estados Miembros a realizar consultas o diálogos con los respectivos pueblos indígenas en relación con el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

5. Solicitar a la Junta de Selección del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas que continúe trabajando conforme a los principios de transparencia establecidos en la resolución CP/RES. 951 (1691/09), “Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”.

6. Agradecer a los Estados Miembros, Observadores Permanentes e instituciones por las valiosas contribuciones al Fondo Específico las cuales permitirán realizar las reuniones sugeridas para el período que cubre la presente resolución e invitar a todos los Estados e instituciones a que sigan apoyando con sus aportes los objetivos del Fondo.

7. Solicitar a la Secretaría General y a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen prestando su valioso apoyo al proceso de elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y agradecerles su permanente contribución al mismo. 

Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo tercer período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución. La ejecución de las actividades previstas en esta resolución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
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