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PROPUESTA PARA APROVECHAR LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACIÓN EN LAS LABORES DEL GRUPO DE TRABAJO 
I.
ANTECEDENTES

En virtud de las dificultades que anualmente enfrenta el Fondo Específico del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (en adelante Fondo Específico) para contar con los recursos necesarios que garanticen la participación presencial de los representantes de los pueblos indígenas en la reuniones de negociación para la búsqueda de consensos en torno a la citada Declaración, la Vicepresidencia estima pertinente iniciar un proceso de reflexión sobre las labores y los resultados del Grupo de Trabajo encaminado a considerar la posibilidad de adoptar una nueva metodología de trabajo que permita reactivar las labores del Grupo, favorecer la pronta conclusión de las negociaciones de la Declaración y viabilizar la participación efectiva de los pueblos indígenas en dichas negociaciones. 
En ese sentido, se somete a consideración de los Estados Miembros los siguientes elementos con el objeto de evaluar la necesidad de diseñar una nueva metodología de trabajo que utilice las tecnologías de la información y comunicación (TIC):
1.
Situación actual del Grupo de Trabajo y del Fondo Específico:
· El Fondo Específico del Grupo de Trabajo encuentra severas dificultades para financiar la participación presencial de los representantes de los pueblos indígenas en las reuniones de negociación correspondientes, cuyo costo asciende a alrededor de $90,000 dólares de acuerdo con las estimaciones del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA.
· El escaso avance que registran las negociaciones de la Declaración en más de una década preocupa a los Estados Miembros y desalienta la realización de aportaciones voluntarias al Fondo Específico del Grupo de Trabajo.

· La labor del Grupo de Trabajo se ha abocado únicamente a preparar las reuniones de negociación en sesiones formales.
· La constante falta del quórum reglamentario para sesionar y tomar decisiones al interior del Grupo de Trabajo refleja un serio problema sobre y para las labores que actualmente se desarrollan en el mismo.

· La metodología de negociación seguida por el  Grupo de Trabajo desde 2003 se encuentra rebasada por la escasez de recursos y el desgaste de un proceso que no avanza como se espera.

· Se observa la necesidad de actualizar la metodología que actualmente sigue el Grupo de Trabajo para negociar el texto de la Declaración.
2.
Posibles beneficios de una nueva metodología de trabajo que utilice las TIC
· Aprovechar de manera eficiente los recursos que se destinan al Grupo de Trabajo, a cargo del Fondo Regular, para la negociación de la Declaración.

· Incorporar el uso de las tecnologías de la información y de la comunicación en las labores del Grupo de Trabajo como se hace en otras áreas de la OEA.

· Fomentar una participación más amplia y  permanente de los representantes indígenas en la negociación.

· Reorganizar y reestructurar las labores de Grupo de Trabajo.

· Agilizar y concluir a la brevedad las negociaciones de la Declaración.

· Reducir sustancialmente los costos asociados a la participación presencial de los representantes indígenas en las reuniones de negociación de la Declaración.

3.
Otros elementos a considerar en el diseño, promoción y/o implementación de una nueva metodología de trabajo que utilice las TIC
· La importancia de renovar la metodología de trabajo actual deberá ser informada de manera clara y oportuna a los representantes indígenas a fin de seguir contando con su participación durante el proceso de negociación.

· La metodología propuesta deberá ser flexible a fin de adaptarse a las cambiantes necesidades del Grupo de Trabajo. 

II.
HERRAMIENTAS EN LÍNEA OFRECIDAS POR LA OEA
El presente documento, con base en los citados elementos, tiene por objeto someter a consideración del Grupo de Trabajo una propuesta de metodología de trabajo que incorpore el uso de las TIC, actualmente disponibles en la OEA, con el fin de reactivar las labores del Grupo de Trabajo, favorecer la pronta conclusión de las negociaciones de la Declaración y viabilizar la participación efectiva de los pueblos indígenas en dichas negociaciones.

Las herramientas en línea con las que el Grupo de Trabajo podría contar actualmente, habida cuenta de su exitosa utilización en otras áreas de la OEA, son:

1. Foros Virtuales (Secretaría de Cumbres de las Américas)
La Comunidad Virtual de Cumbres (CVC) es un sitio web interactivo diseñado para complementar el proceso de Cumbres de las Américas, así como para apoyar el trabajo de las áreas técnicas de la OEA. Mediante el uso de tecnologías participativas disponibles en la CVC, se busca fortalecer la cultura de participación democrática en las Américas y facilitar el desarrollo de una agenda hemisférica que represente los desafíos e intereses comunes de los pueblos de las Américas. Además, se prevé que una red dinámica entre las partes interesadas proporcione una mayor oportunidad para la colaboración y coordinación en la región, facilite el seguimiento y la implementación de los mandatos de Cumbres y logre los objetivos de trabajo de las áreas técnicas de la OEA.

La participación en la CVC es gratuita y abierta a todas las personas que deseen contribuir a los diálogos, siempre y cuando se encuentren debidamente registradas en los mismos. Los foros virtuales cuentan con dos modalidades de trabajo:

· Foros abiertos: Conformados por los contactos registrados en la CVC. 

· Foros privados: Conformados por una lista de participantes predeterminada por el Grupo de Trabajo. 


Uso y recomendaciones sobre los foros virtuales: 

· Activarlos por un mínimo de tres semanas y por un máximo de un mes.

· Celebrar dos consultas en paralelo, una en inglés y otra en español (no hay
otros idiomas disponibles en este momento). 

· Contar con uno o varios moderadores, según se estime pertinente, a ser identificados y supervisados por la respectiva área técnica de la OEA. La Secretaria de Cumbres no ofrece moderadores; sin embargo ofrece un entrenamiento previo a los moderadores identificados y asistencia técnica respecto a la utilización de la CVC. 

· Utilizar y fomentar el intercambio de documentos de referencia, presentaciones, fotos y videos entre los usuarios registrados en los foros, durante el tiempo que estos permanezcan activados.

· Compilar, a través de los moderadores y en coordinación con la respectiva área técnica de la OEA, los resultados y recomendaciones que surjan de los foros. Adicionalmente, los moderadores deberán elaborar un resumen de los intercambios registrados con el objeto de ser distribuidos a los interesados y publicados en la CVC. 
Asimismo, cabe destacar que la Secretaría de Cumbres de las Américas no ofrece servicios de traducción, cuyos costos deben ser cubiertos por el área técnica correspondiente de la OEA; y que, excepcionalmente para las actividades de este Grupo de Trabajo, la Secretaria de Cumbres ofrecerá los servicios de la CVC de manera gratuita.  
2. Servicios de audio y videoconferencias (Departamento de Gestión de Conferencias y Reuniones)
Los servicios de audio/videoconferencia son de tipo conferencia web, por lo que pueden utilizarse desde una computadora personal común que cuente con los siguientes requerimientos técnicos:

· Computadora

· Instalación de una aplicación/plugin denominada Adobeconnect en el navegador de internet

· Cámara web

· Micrófono (preferentemente con auriculares)

· Link a la reunión para conectarse al servicio y participar en la audio/videoconferencia.  

· Conexión mínima de 512K dedicados únicamente a la audio/videoconferencia a fin de asegurar una conexión adecuada tanto de audio como de video.

La aplicación Adobeconnect puede ser utilizada simultáneamente por un máximo de 100 usuarios, de los cuales sólo 20 podrán conectarse con video de manera simultánea. El servicio audio/videoconferencia tiene un costo de $50.00 dólares (cincuenta dólares) por hora, por lo que 1 día (8 horas) de uso costaría $400.00 dólares (cuatrocientos dólares). 

Asimismo, cabe destacar que, por el momento, el programa solamente permite la salida de un canal de audio, por lo tanto no se puede contar con interpretación simultánea. 

La propuesta tiene por objeto aprobar, por lo menos, cinco artículos por semestre con el fin de culminar en dos años la negociación de la Declaración. La propuesta incluye tres etapas de trabajo: 
1.
Selección de artículos a negociar
2.
Estudio y preparación de propuestas
3.
Reunión de negociación para la búsqueda de consensos
La Vicepresidencia somete a consideración de los Estados Miembros la siguiente propuesta y los invita a presentar comentarios y/o sugerencias a más tardar el día 20 de marzo de 2013.

III.
PROPUESTA

ETAPAS DEL CICLO DE NEGOCIACIÓN

ETAPA 1: Selección de ARTÍCULOS A NEGOCIAR 
(duración: una sesión del grupo de trabajo)
El Grupo de Trabajo, con el apoyo de la Secretaría Técnica, determinará los diez artículos que deberán ser negociados en un año. Los artículos serán divididos en grupos de 5 y cada grupo será negociado en un semestre. Dichos artículos serán circulados para su estudio en el seno del Grupo de Trabajo y puestos a disposición de los representantes indígenas a través de correos electrónicos. 

ETAPA 2: Estudio y preparación de propuestas 
(duración: 3  meses)
Durante esta fase, tanto los Estados Miembros, reunidos en el Grupo de Trabajo, como los pueblos indígenas, a través de foros virtuales, estudiarán propuestas concretas sobre los artículos elegidos a fin de lograr acuerdos.

Fase 1: Estudio de los artículos considerados por parte de los Estados Miembros

(Duración: 1.5 meses)
Los Estados Miembros, reunidos en el Grupo de Trabajo, estudiarán los artículos seleccionados a la luz de las propuestas y analizadas por los expertos en las respectivas cancillería. Las reuniones del Grupo de Trabajo se realizarán semanalmente durante un período de cinco semanas con el fin de consensuar los artículos seleccionados y contarán con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, del Departamento de Derecho Internacional, de la Secretaría del Consejo Permanente y de un experto en temas indígenas, de ser posible.
Fase 2: Foro virtual privado para el cónclave indígena 
(Duración: 1.5 meses)
Las propuestas que surjan del Grupo de Trabajo serán estudiadas por el Cónclave Indígena en un foro virtual privado a fin de determinar las posiciones de dicho cónclave respecto  a las mismas. El Cónclave Indígena estará compuesto por al menos un representante indígena de cada país, los cuales serán elegidos por la Junta de Selección de conformidad con la metodología que esta establezca.

El foro virtual privado será moderado por un representante indígena, quien preparará el informe correspondiente con las posiciones del Cónclave Indígena respecto a cada una de los artículos estudiados para uso exclusivo del Cónclave. El informe correspondiente estará disponible una semana después de que se cierre el foro virtual.

Durante esta fase, se invita a los Estados Miembros a que, en la medida de sus capacidades, faciliten el acceso de los representantes del Cónclave Indígena a las herramientas necesarias para participar en este foro privado. Asimismo, la Secretaría General de la OEA podrá ofrecer servicios de audio/videoconferencia a los representantes del Conclave Indígena a fin de que puedan mantener una comunicación fluida con sus homólogos radicados en otras partes del Hemisferio. 

ETAPA 3: Reunión de Negociación PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS
(DURACIÓN: 3 días)

Se celebrará una reunión de negociación de tres días en la sede de la OEA con la participación de los Estados Miembros y aquellos  representantes del Conclave Indígena que puedan ser financiados por el Fondo Específico. 
En las reuniones de negociación los pueblos indígenas, al igual que ha sido la práctica en el pasado, tendrán derecho a una única voz por medio del Cónclave Indígena.

Las reuniones de negociación serán públicas y abiertas; y a las mismas podrán asistir todos aquellos indígenas interesados en la negociación de la Declaración que puedan financiar su participación por cuenta propia.  
Durante la reunión de negociación, las discusiones serán transmitidas por internet, ya sea al público en general o a un número limitado de interesados. 
Durante esta etapa, se mantendrá abierto un foro privado y se ofrecerán servicios de audio/videoconferencia para el Conclave Indígena a fin de que puedan comunicarse con otros indígenas del hemisferio, si lo consideran conveniente.
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