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DECLARACIÓN DE APERTURA DEL CÓNCLAVE DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS
XIV REUNIÓN DE NEGOCIACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE CONSENSOS SOBRE EL PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS
Washington, D.C. 

Del 18 al 20 de abril de 2012

Embajador Diego Pary, Representante de la Misión Permanente de Bolivia ante la OEA y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Dr. Luis Toro, Asesor Jurídico Principal, Departamento de Derecho Internacional, Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA
Distinguidos Representantes de los Estados ante la Organización de los Estados Americanos OEA

Hermanos y Hermanas Representantes de los Pueblos Indígenas de las Américas

En esta oportunidad me dirijo a ustedes en representación del Conclave Indígena quienes hemos asistido a una cita más con la historia y vida de nuestros pueblos en Abya Yala. Como delegado del Pueblo Maya aprovecho para expresarles que mis antepasados, abuelos y abuelas, crearon un Calendario Astronómico considerado por diversas culturas en el mundo como el más perfecto en la historia de la humanidad y que coincidentemente para este año 2012, finaliza una Cuenta Larga en el Tiempo e inicia un Nuevo Ciclo en nuestra historia como pueblo, tiempo conocido como el Oxlajuj Baqtun (13 Baqtun - “la Cuenta Larga del Tiempo”). Durante los más de 5,000 años de historia que tiene mi pueblo y la de otros pueblos originarios en Abya Yala, hemos mantenido como principio la convivencia armónica y respeto con los diferentes elementos de la madre naturaleza, así también son nuestros pueblos quienes más se han adaptado a los diversos cambios climáticos en la historia, conforme a nuestros sistemas tradicionales de vida y supervivencia.
El Oxlajuj Baqtun también representa en estos tiempos, grandes desafíos para los Estados y sus gobernantes, principalmente por hacer coherente los avances alcanzados en el derecho internacional sobre los derechos de los pueblos indígenas con el ejercicio pleno de esos derechos a nivel de los países de este hemisferio, en otras palabras, a materializar el discurso en acciones y hechos reales consecuentes para nuestros pueblos. La reafirmación de los derechos de los pueblos indígenas en Abya Yala, es una tarea impostergable para los nuevos tiempos y para las nuevas sociedades de América.
Los Pueblos Indígenas que estamos participando en esta XIV Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos, esperamos la pronta conclusión efectiva de este Proyecto de Declaración. Debemos recordar que mientras discutimos y negociamos textos sobre este Instrumento Regional-Hemisférico, continúan las violaciones contra los derechos colectivos de nuestros pueblos en muchos Estados, principalmente por defender los derechos a las tierras, territorios y recursos en contra de mega-proyectos e industrias extractivas sin nuestro consentimiento libre, previo e informado. La respuesta de los Estados por la defensa del territorio ha sido la persecución y criminalización de los líderes indígenas y en varios casos el desalojo por la fuerza de comunidades y pueblos indígenas. Atentar contra el territorio de un pueblo es también atentar contra su vida, en este sentido, denunciamos las acciones militares represivas en contra de nuestros pueblos que incluye a mujeres, niños y ancianos, quienes están luchando por defender sus tierras. 
Al momento de iniciar la XIV Reunión de Negociaciones manifestamos nuestra anuencia en el diálogo y los avances en la aprobación de los artículos de la agenda de este Grupo de Trabajo. Consideramos clave y oportuno abordar artículos que han sido postergados durante varias Sesiones de Negociación, temas que corresponden a derechos humanos fundamentales en la vida de nuestros pueblos y que en este proceso, han sido identificados como los temas o artículos más difíciles o sensibles de ser abordados. Recordamos que los progresos que se generen en esta materia, será una clara muestra de la voluntad política y del pleno convencimiento de la urgencia por el reconocimiento y reafirmación de nuestros derechos en las Américas. Firme y urgentemente recomendamos negociaciones de buena fe en estas Sesiones.
Expresamos además, que para las mujeres indígenas, la violencia de género continúa siendo condicionada por la discriminación por omisión. También el racismo, la exclusión social y la pobreza, las políticas económicas inducen a la violación sistemática de nuestros derechos colectivos. Estas acciones contradicen los principios esenciales de los derechos humanos y de la democracia que guía a la OEA y sus Estados miembros. Hacemos un llamado a los Estados a eliminar estos hechos y a materializar el cumplimiento de sus compromisos para con los Pueblos Indígenas. Ante esta situación, hacemos un llamado urgente a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y sus respectivas Relatorías para que actúen de manera activa, rápida y efectiva para investigar y proponer soluciones de manera urgente a estas violaciones, de la misma forma a hacer visible las decisiones de la Corte sobre esta materia.
De igual manera, urgimos a la OEA para que apoye la participación plena y efectiva de la representación indígena en la planificación e implementación de la Conferencia Mundial de Naciones Unidas sobre los Pueblos Indígenas en el 2014, incluyendo nuestra participación en la discusión y redacción del Documento Final. Respetuosamente, recordamos a todos los Delegados que en este Grupo de Trabajo que se ha asumido un compromiso para asegurar que la Declaración de las Naciones Unidas sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas sea la “base para estas negociaciones y que se constituya en un estándar mínimo” para la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. En estas negociaciones instamos hacer un abordaje integral de los articulados, sabemos que nuestra supervivencia y bienestar está intrínsecamente relacionada a la supervivencia y bienestar de la Madre Tierra.

El Cónclave de los Pueblos Indígenas recuerda a los Estados miembros, instituciones financieras y corporaciones internacionales, que el principio del consentimiento libre, previo e informado debe ser respetado en todas las situaciones relacionadas a los Pueblos Indígenas. Hacemos un llamado a los Estados para que reconozcan, respeten e implementen las posiciones adoptadas por los Pueblos Indígenas en las negociaciones sobre el Cambio Climático y a respetar las resoluciones que se adopten en la próxima Cumbre de Río +20, como una muestra clara para hacer posible una convivencia armónica con la Madre Tierra.
Recordamos a los Estados sobre su compromiso de contribuir al Fondo Específico, para hacer posible nuestra participación en estas negociaciones, sin embargo es preciso garantizar la Reunión previa del Conclave Indígena a estas negociaciones para sus deliberaciones, caso contrario, se atenta en la paridad del diálogo, la participación efectiva y las condiciones que se generan en esta Negociación. Instamos a los Estados miembros de la OEA a contribuir con los fondos para desarrollar futuras Reuniones de Negociación y que permita concluir la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Hacemos un llamado además a que todos los Estados participen activamente en estas negociaciones, para hacer de este proceso una prioridad en la Agenda de la OEA.
Exigimos y recomendamos a este Grupo de Trabajo tomar debida consideración a la Declaración de los Pueblos Indígenas en la reciente Cumbre Indígena realizada en Cartagena- Colombia, previa a la Cumbre de Jefes de Estado de las Américas. En esta Declaración se hace un llamado a la necesidad de aprobar urgentemente el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Finalmente, como Pueblos Indígenas reiteramos nuestro compromiso y hacemos un llamado a los Estados miembros de la OEA, para trabajar por la conclusión exitosa de las negociaciones de esta Declaración Americana, el cual, debiera finalizarse antes de la Conferencia Mundial de Naciones Unidas sobre los Pueblos Indígenas en el 2014. Aprovechamos para expresar que el Conclave apoya el ofrecimiento expresado por nuestros hermanos de la Nación Navajo para ser la sede de la próxima Reunión de Negociaciones en su territorio.
Respetuosamente, recordamos a los Estados que la Asamblea General de la OEA realizada en San Salvador ha renovado el mandato de este Grupo de Trabajo y necesitamos reunirnos frecuentemente como lo dicta dicho Mandato.
Nunca más las Américas sin los Pueblos Indígenas!!!

Matiox chiwe’ (Muchas gracias)
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