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A continuación presentamos un informe sobre la situación actual del Fondo Específico Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. También informamos sobre el relacionamiento del Departamento de Derecho Internacional con los representantes indígenas y los esfuerzos realizados en materia de búsqueda de fondos. 
1.-  Estado de cuenta y resumen de logística

Conforme al mandato de la Asamblea General, contenido en la resolución AG/RES.2368 (XXXVIII-O/08), el Departamento de Derecho Internacional, en calidad de Secretaría Técnica de este Grupo de Trabajo y Asesor de la presidencia del mismo, adelantó todos los preparativos necesarios tendientes a la realización de una Reunión de Negociaciones, que se había señalado en principio para el mes de enero de 2009. Sin embargo, por razones externas, y pese a una serie de reuniones formales convocadas para el efecto, esta reunión no pudo ser realizada. 


En cumplimiento del mandato de la Asamblea General AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09), aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 4 de junio de 2009, se prevé la realización de dos sesiones de negociaciones para la Búsqueda de Consensos. El Departamento de Derecho Internacional ha iniciado la preparación logística de ese próximo encuentro, que sería entonces la Décimo Segunda Reunión de Negociaciones. Con este fin, se han sostenido reuniones con el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador José Pinelo y se han establecido contactos con el Cónclave al cual se ha enviado un aviso oficial sobre el reinicio de actividades del Grupo de Trabajo. 
Siguiendo la tradición establecida por las dependencias que tenían a su cargo el relacionamiento con los pueblos indígenas, el Departamento de Derecho Internacional mantiene contacto directo con los representantes de organizaciones  indígenas que hacen parte de nuestra base de datos, principalmente a través de comunicaciones por medio del Internet.  Es así por ejemplo, que en junio de 2009 transmitimos el contenido de la resolución “Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”, adoptada por la Asamblea, documento AG/RES. 2498 (XXXIX-O/09); mientras que la semana pasada comunicamos sobre la elección del Presidente del Grupo de Trabajo, el reinicio de las actividades del Grupo de Trabajo y las fechas propuestas por la presidencia para la realización de la siguiente reunión de negociaciones.
Estas comunicaciones permiten un intercambio de ideas y conocer las posiciones de los representantes indígenas frente a las acciones que decide el Grupo de Trabajo.   Semanalmente recibimos mensajes de organizaciones de pueblos indígenas que muestran interés por el tema, reiteran su deseo de participación y hacen preguntas sobre el proceso.  
Aprovechamos la oportunidad para informarles sobre la ampliación de nuestra base de datos al incluir a delegados de los pueblos indígenas ante el Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y El Caribe, lista que obtuviéramos gracias a los buenos oficios del Presidente del Grupo de Trabajo.  Finalmente, en materia de difusión de la información, el Departamento ha reservado un espacio en su página web con los documentos referentes al proceso de negociación, incluyendo los resultantes de la más reciente Sesión Especial de diciembre de 2008: http://www.oas.org/dil/esp/indigenas_grupo_de_trabajo.htm.  Dicha información es constantemente actualizada y se encuentra a disposición de todos los Estados, Pueblos y Organizaciones Indígenas.


En cuanto a presupuesto, y como ya informamos oportunamente, la pasada reunión celebrada del 9 al 12 de diciembre tuvo un costo total de US$ 82.034 y fue financiada con aportes de España, Nicaragua, México y Francia. Contó con un total de 101 participantes, de los cuales 23 fueron financiados por el Fondo Específico. Aprovechamos la oportunidad para agradecer nuevamente a los Estados mencionados por sus respectivas donaciones al Fondo.  
Tan pronto este Grupo de Trabajo determine la fecha de la Reunión de Negociaciones, remitiremos la convocatoria respectiva, la cual será ampliamente difundida a través de nuestra base de datos y de las Oficinas Nacionales de la OEA. También esperamos que los Estados puedan cooperarnos en dicha difusión. 

Para la reunión de este año se asumirán todos los gastos correspondientes a la participación de los representantes indígenas. En principio, se prevé financiar a un representante por país, salvo los casos de Bolivia, Perú, Ecuador y Guatemala, en que se elegirá a dos representantes, considerando su densidad de población indígena. 
El Departamento de Derecho Internacional facilitará la celebración de la Junta de Selección mediante teleconferencia.  La intención de la Secretaría Técnica es permitir a los representantes indígenas financiados por el Fondo Específico arribar el día jueves previo a la reunión, a fin de que puedan contar con tres días para sostener sus deliberaciones (viernes, sábado y domingo).  Para tal efecto, se prevé destinar un monto aproximado de cerca de US$30.000 en tiquetes aéreos, US$12.000 en per diem y gastos terminales, US$18.000 en alojamiento en un Hotel cercano a la Sede, US$1.000 en alimentación, US$8.000 en interpretación y traducción y US$13.000 en apoyo profesional y administrativo, para un total aproximado de US$82.000, monto similar al que se utilizó para la reunión de diciembre de 2008. 

En cuanto al Fondo Específico, este año ha sido objeto de enmiendas para consolidar la presencia indígena en el Proceso de la Negociación de la Declaración Americana. En sesión celebrada el 13 de mayo de 2009, el Consejo aprobó la resolución CP/RES. 951 (1691/09) la cual reconoce y establece la necesidad de incluir en la Junta de Selección a un miembro del Caribe, además de fomentar la participación efectiva de los pueblos indígenas en las reuniones de negociación del Grupo de Trabajo.  Por su parte, representantes indígenas del Caribe han remitido al Departamento de Derecho Internacional  una carta dirigida al Presidente del Grupo de Trabajo en relación a la designación del miembro del Caribe ante el Comité de Selección.

La Junta de Selección ha quedado entonces conformada por los siguientes representantes regionales: Jaime Enrique Arias, por Suramérica; Carlos Chex por Centroamérica, Rex Lee Jim por Norteamérica y el nuevo miembro del Caribe, Charles Williams, en representación de la Comunidad Kalingo, de Dominica.

2.-  Información sobre fondos que administra el Departamento de Derecho Internacional  

En lo últimos dos años, el Fondo Específico ha recibido un apoyo sustantivo del Gobierno de España, el cual se inserta en un programa sobre “la Promoción de la Participación y los Derechos Humanos de los Pueblos Indígenas de las Américas". El Departamento es el ente centralizador y administrador de dicho programa, y además cumple actividades tendientes a fortalecer el proceso de negociación de la Declaración, a difundir información sobre los derechos de los pueblos indígenas y a desarrollar la estrategia de participación de los pueblos indígenas (actividad ésta en colaboración con la Secretaría de Cumbres de las Américas). Igualmente en este proyecto interviene la Secretaría de Relaciones Externas con las Cátedras de las Américas sobre temas indígenas y la Secretaría de la CIDH en el fortalecimiento de la Relatoría Especial para los Derechos de los Pueblos Indígenas.
Este financiamiento permite entre otros la participación de los representantes indígenas en las sesiones de negociación así como en las sesiones especiales.

Como la mayoría de los delegados tiene conocimiento, el Fondo específico fue creado por el Consejo Permanente en mayo del 2002 y desde entonces, han hecho contribuciones varios gobiernos. Queremos instar a los Estados a continuar apoyándolo, para permitir la participación continua de los representantes indígenas en el Grupo de Trabajo.

Por último, agradecemos su atención y quedamos disponibles para resolver cualquier aclaración o ampliación de información que sea requerida.
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