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PROPUESTA DE PREáMBULO PARA EL PROYECTO DE DECLARACIóN DE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDíGENAS
(Documento presentado por la Presidencia)

Los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (en adelante los Estados)
RECONOCIENDO que los derechos de los pueblos indígenas constituyen un aspecto fundamental y de trascendencia histórica para el presente y el futuro de las Américas;

RECONOCIMIENTO ASIMISMO la importante presencia de pueblos indígenas en las Américas, quienes fortalecen la diversidad cultural de nuestros países; 

RECONOCIENDO ADEMÁS, la importancia que tiene para la humanidad la preservación de los pueblos y las culturas indígenas americanas;
TENIENDO PRESENTE, los avances logrados en el ámbito internacional en el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas, y en particular, la Declaración de la Naciones Unidas sobre los Derechos de los pueblos indígenas, adoptada por los Estados miembros de la OEA;
REAFIRMANDO, que los pueblos indígenas son sociedades originarias que forman parte integral de las Américas y que sus valores y culturas están vinculados indisolublemente a la identidad de los países que habitan y de la región en su conjunto.

RECORDANDO, los compromisos asumidos por los Jefes de Estado y de Gobierno en las Cumbres de las Américas así como los compromisos asumidos por todos los Estados Miembros de la OEA para garantizar, promover y proteger los derechos e instituciones de los pueblos indígenas
CONVENCIDOS, de que el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas en la presente Declaración fomentará las relaciones armoniosas y de cooperación entre los Estados y los Pueblos Indígenas, basadas en los principios de la justicia, la democracia, el respeto de los derechos humanos, la no discriminación y la buena fe;
CONSIDERANDO, los progresos nacionales constitucionales, legislativos y jurisprudenciales alcanzados en las Américas para garantizar, promover y proteger los derechos e instituciones de los pueblos indígenas, así como la voluntad política de los Estados de seguir avanzando en el reconocimiento de los derechos de los pueblos indígenas de las Américas.
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