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COMISIÓN GENERAL

ACTA RESUMIDA

Fecha:	11 y 12 de noviembre de 2021
Lugar:		Virtual

Presidente:		Embajador Josué Fiallo
Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA
		
Vicepresidenta: 	Embajadora María del Carmen Roquebert
Representante Permanente de Panamá ante la OEA

Relatora: 		Embajadora Samy Araya Rojas
Representante Alterna de Costa Rica ante la OEA

1. Metodología de trabajo 

Al dar inicio a sus labores, la Comisión General aprobó la “Metodología para la negociación de los proyectos de resolución en la Comisión General”, contenida en el documento AG/CG/doc.1 (L-O/21) rev.1.

2. Instalación y elección de autoridades

En la primera sesión plenaria, celebrada el 11 de noviembre de 2021, la Asamblea General instaló la Comisión General de su quincuagésimo primer período ordinario de sesiones y asimismo eligió por aclamación como presidente de dicha Comisión, al Embajador Josué Fiallo, Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA.

Posteriormente, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento de la Asamblea General, la Comisión General en su primera sesión, también celebrada el 11 de noviembre de 2021, eligió por aclamación tanto a su vicepresidenta, la Embajadora María del Carmen Roquebert, Representante Permanente de Panamá ante la OEA, como a su Relatora, la Embajadora Samy Araya Rojas, Representante Alterna de Costa Rica ante la OEA.


3. Asignación de temas

El Plenario asignó a la Comisión General para su consideración, un total de tres proyectos de resolución y dos proyectos de declaración, habiéndose presentado los cuatro nuevos proyectos, dentro del tiempo límite para su registro. Por su parte, el quinto proyecto, es decir, el proyecto de resolución “Promoción y protección de derechos humanos” fue remitido por la plenaria, al no haber sido acordado ni por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente, ni en la instancia misma del Consejo Permanente. 

4. Sesiones

La Comisión General celebró cuatro sesiones para considerar los asuntos que le fueron asignados. Las Delegaciones de los 34 Estados Miembros estuvieron presentes de manera virtual en las tres sesiones.

La primera y segunda sesiones fueron llevadas a cabo el 11 de noviembre de 2021 y tuvieron una duración de una hora y cuarenta minutos, y de tres horas y cuarenta minutos, respectivamente. La tercera y cuarta sesiones se celebraron el 12 de noviembre de 2021, y tuvieron una duración de cuarenta minutos, y de veinte minutos, respectivamente, concluyendo sus trabajos a las 2:39 p.m.

La Comisión General aprobó, sin modificación, los proyectos de orden del día contenidos en los documentos AG/CG/OD-1 (L-O/21) y AG/CG/OD-2 (L-O/21).

Los registros de audio de las sesiones están disponibles en los siguientes enlaces:

Primera sesión: https://scm.oas.org/audios/2021/AG51_Comision.General_AM_11-11-2021.mp3
Segunda sesión: https://scm.oas.org/audios/2021/AG51_Comision.General_PM_11-11-2021.mp3
Tercera sesión: https://scm.oas.org/audios/2021/AG51_Comision.General_AM_11-12-2021.mp3
Cuarta sesión: https://scm.oas.org/audios/2021/AG51_Comision.General_PM_11-12-2021.mp3

5. Proyectos de resolución y de declaración

En cumplimiento de las funciones encomendadas por el Plenario de la Asamblea General, la Comisión General acordó por consenso el texto de los siguientes cinco proyectos de resolución y de declaración que tuvo a su cargo, así como su transmisión de vuelta al Plenario, para su consideración y aprobación:

i- Proyecto de declaración “Compromiso renovado con el desarrollo sostenible post-COVID-19 en las Américas” [AG/CG/doc.2 (L-O/21) rev.2]
ii- Proyecto de resolución “Evolución de la pandemia de COVID-19
iii- Proyecto de resolución “Promoción y protección de derechos humanos” [AG/CG/doc.4 (L-O/21)]
iv- Proyecto de declaración sobre la situación en Haití [AG/CG/doc.5 (L-O/21)]
v- Proyecto de resolución “La situación en Nicaragua” [AG/CG/doc.6 (L-O/21)]
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6. Informe de la Relatora:

El registro completo de las negociaciones que se llevaron a cabo en el marco de la Comisión General, así como todas las observaciones realizadas y los detalles sobre los acuerdos alcanzados, se encuentran en el informe de la Relatora, documento AG/CG/doc.7 (L-O/21).

7. Conclusión de las labores

Al concluir los trabajos de la Comisión General, la Presidencia agradeció el esfuerzo y la colaboración de las delegaciones durante la consideración de los proyectos asignados a la Comisión. Asimismo, expresó su gratitud al personal de la Secretaría de la Asamblea General, por el apoyo brindado.AG08471S01
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