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CANDIDACIES FOR VACANCIES THAT WILL OCCUR ON THE INTER-AMERICAN COMMISSION ON HUMAN RIGHTS, FOR WHICH ELECTIONS WILL BE HELD AT

THE THIRTY-SEVENTH REGULAR SESSION OF THE GENERAL ASSEMBLY

(Ecuador)

PERMANENT MISSION OF
THE REPUBLIC OF ECUADOR

TO THE 

ORGANIZATION OF AMERICAN STATES

Note No. 4-2-29/07

The Permanent Mission of Ecuador to the Organization of American States presents its compliments to the General Secretariat of the Organization of American States (OAS) and has the honor to advise that the Government of Ecuador has decided to present the candidacy of Dr. Julio César Trujillo for one of the vacancies that will occur on the Inter-American Commission for Human Rights (IACHR) in the 2008-2012 term, for which elections will be held at the thirty-seventh regular session of the OAS General Assembly in June 2007, in Panama.

Dr. Julio César Trujillo is highly experienced and an eminent jurist and academic specializing in constitutional law and human rights.  Among other distinctions, he has served as a national legislator and as a member of the Constitutional Court of Ecuador, and participated in the Constitutional Assembly that drafted the Political Constitution in force in Ecuador.
One of the pillars of Ecuador’s internal and external policy is the defense, promotion, and protection of human rights, as is evident from the adoption, with civil society participation, of the National Plan for Human Rights, a pioneering plan in Latin America recognized by international organizations as a major achievement.  Ecuador is also party to all international human rights instruments adopted in the United Nations and OAS frameworks.  Dr. Julio César Trujillo’s candidacy is consistent with such policy and reaffirms Ecuador’s interest in the defense, promotion, and protection of human rights.
The Permanent Mission of Ecuador to the Organization of American States takes the opportunity to reiterate to the General Secretariat of the Organization of American States assurances of its highest consideration.

Washington, D.C., February 21, 2007

OAS General Secretariat

Washington, D.C.
HOJA DE VIDA DEL DR. JULIO CÉSAR TRUJILLO VÁSQUEZ

Títulos Académicos.-

Licenciado en Ciencias Políticas y Sociales por la Facultad de Jurisprudencia de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador
Abogado de los Tribunales de Justicia por la Facultad de Jurisprudencia de la Pontifica Universidad Católica del Ecuador
Doctor en Jurisprudencia por la misma Facultad
Experiencia Profesional.-

Vicerrector de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador, 1.971-1.975.

Decano de la Facultad de Jurisprudencia de la Pontifica Universidad Católica del Ecuador, 1.970-1.974.

Profesor universitario en Derecho del Trabajo, Teoría del Estado y Derecho de la Integración en la Facultad de Jurisprudencia de la Pontificia Universidad Católica del Ecuador.

Profesor encargado de Derecho Romano, Derecho Agrario y Derecho Constitucional en la Facultad de Jurisprudencia de la PUCE.

Profesor en los cursos de postgrado  en Evolución de los Derechos Humanos en el Derecho ecuatoriano, en la Escuela de Derecho Internacional de la Universidad Central del Ecuador.

Profesor universitario en Derechos Fundamentales en la Constitución Política del Ecuador, en el Programa de Postgrado en Derecho Constitucional: Sistemas Jurídicos de Protección a los Derechos Humanos, en la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales y Políticas de la Universidad Católica de Santiago de Guayaquil.

Profesor universitario en Derecho Constitucional Económico en la Universidad Andina Simón Bolívar, Sede Ecuador.

Profesor de Derecho Constitucional Andino en la Universidad Andina Simón Bolívar, Sede Ecuador.

Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Defensor del Pueblo.

Diputado a las Asambleas Constituyentes de 1966-1967 y 1997-1998.

Diputado al Congreso Nacional por las provincias de: Pichincha (dos ocasiones), Imbabura (dos ocasiones).

Miembro de la Sección Jurídica de la Casa de la Cultura Ecuatoriana.

Miembro de la Comisión Andina de Juristas.

Coordinador de la Comisión Técnica encargada de preparar el proyecto de Ley para los migrantes.

Actividades Académicas.-

Profesor invitado a dictar cursos de postgrado  en Derecho del Trabajo por la Facultad de Jurisprudencia, Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Central del Ecuador y de Derecho Comunitario en la Escuela de Derecho Internacional de la misma Universidad Central del Ecuador.

Profesor invitado a dictar la cátedra “Procedimientos Constitucionales en la Comunidad Andina de Naciones” en la Universidad Andina Simón Bolívar, en la ciudad de Sucre, Bolivia y en la cátedra de “El Poder Constituyente” en la Paz.

Profesor invitado a dictar la cátedra de Aportes del Constitucionalismo Liberal en la Universidad San Andrés en la Paz, Bolivia.

Profesor invitado a dictar la cátedra de Contenido y Control de la Constitución, por el Departamento de Derecho Constitucional de la Facultad de Ciencias Jurídicas de la Universidad de Valencia, España.

Profesor invitado a dictar el curso Nuevas Tendencias del Derecho, por la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Loja.

Profesor invitado a dictar la cátedra de Interpretación Constitucional, por la Facultad de Jurisprudencia de la Universidad Técnica de Ambato.

Publicaciones.-

Derecho del Trabajo, Tomos I y II (dos ediciones, la tercera en imprenta).

Elementos de Derecho Laboral Andino.

¿Actualidad o Crisis del Constitucionalismo Social? 

El Contrato Colectivo de Trabajo.

La Ley No. 133.

Los contratos atípicos de trabajo, inédito, por encargo de la Organización Internacional del Trabajo -OIT-.

Crisis del constitucionalismo social.

Teoría del Estado en el Ecuador (dos ediciones).

Apuntes del Derecho de Integración, inédito.

La Justicia Indígena.
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Conferencias y artículos en revistas y publicaciones conjuntas con otros autores.
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