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Compte rendu de la séance ordinaire du 5 avril 2001

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour qui fait l’objet du document CP/OD-1270/01.
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Le Conseil a adopté la résolution CP/RES. 788 (1270/01) “Octroi à la République d’Azerbaïdjan du statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation des États Américains”, et a également adopté la résolution CP/RES. 789 (1270/01) “Invitations à la trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale”.


Le Conseil permanent a aussi examiné le rapport de la Commission des questions juridiques et politiques sur le Programme interaméricain pour le développement du droit international (CP/CAJP-1773/01), et a décidé d’en prendre note, d’adopter le projet de résolution y afférent, et de le soumettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente et unième Session ordinaire.  Il a en outre pris note de l’information présentée par la Présidente de la CAJP au sujet de la réunion d’experts gouvernementaux préparatoire à la Conférence des États parties à la Convention interaméricaine contre la corruption. 

D’autre part, en ce qui a trait au rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre des résolutions AG/RES.  1745 (XXX-O/00) “Appui à l’action contre les mines au Pérou et en Équateur”, et AG/RES.  1751 (XXX-O/00) “Appui à l’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale” (CP/doc.3432/01), et a décidé d’en prendre note et de le soumettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente et unième Session ordinaire.  De même, le Conseil a acheminé ce rapport comme document de consultation à la Commission sur la sécurité continentale.

Le Conseil a d’autre part approuvé le Sous-programme 10W du Programme-budget 2001 annexé au rapport de la Présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires (CP/CAAP-2557/01), et a acheminé à la CAAP le rapport sur les coûts des voyages (CP/doc.3436/01), élaboré par le Secrétariat général en application de la résolution AG/RES.   (XXVII-E/00).

Enfin, le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 5 et 6 septembre 2000 (CP/ACTA. 1249/00, et CP/ACTA-1250/00). 

Les interventions et les exposés faits pendant cette séance sont retranscrits dans le document CP-ACTA-1270/01. 
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