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Le Conseil permanent a accueilli le Ministre des affaires étrangères de l’Uruguay, Son Excellence M. Didier Opertti.


À cette occasion, le Ministre des affaires étrangères de l’Uruguay a non seulement rendu un hommage éloquent à l’Organisation des États Américains, mais il a mentionné les changements de fond qui ont été introduits dans l’agenda de l’Organisation dans le contexte des relations internationales.  Il a parlé de la compétence dont est dotée  l’Organisation pour certifier les systèmes démocratiques.  À cet égard, il a indiqué que la clause démocratique du Troisième Sommet des Amériques qui a eu lieu à Québec (Canada) n’aurait pas été possible sans la résolution AG/RES. 1080 (XXI-O/91), l’Engagement de Santiago envers la démocratie, et le Protocole de réforme de la Charte de l’Organisation des États Américains, “Protocole de Washington”.  Il a aussi mis en relief les progrès accomplis par l’OEA, au nombre desquels il a souligné la participation à la fourniture des services consultatifs aux systèmes démocratiques et à l’observation des processus électoraux, ainsi que le principe de non-intervention.  S’agissant du dossier de la société civile, le Ministre uruguayen des affaires étrangères a indiqué que “nos rapports avec la société civile doivent être empreints de civilité, être institutionnels et être réceptifs”.  Il a enfin mentionné les actions dénommées interventions humanitaires dans lesquelles la Charte des Nations Unies ne prescrit le recours à la force qu’en cas de légitime défense.  Il a aussi affirmé qu’ “il s’agit ici d’un thème qui, à notre avis, ne peut être exclu d’une Charte démocratique interaméricaine, qui ne peut négliger les hypothèses dans lesquelles le système démocratique doit être protégé, et les limites dans lesquelles il peut l’être”.

Le Conseil permanent a pris note des remarques du Ministre uruguayen des affaires étrangères, et a lui a exprimé ses remerciements pour sa visite au Conseil permanent.

Le discours du Ministre des affaires étrangères de l’Uruguay, Son Excellence M. Didier Opertti, fait l’objet du document CP/ACTA-1273/01.
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