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Décisions adoptées à la séance ordinaire du 25 avril 2001

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour qui fait l’objet du document CP/OD-1274/01.
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Le Conseil a examiné le rapport de la Commission des questions juridiques et politiques sur les travaux préparatoires à la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI) (CP/CAJP-1774/01), et a décidé d’en prendre note, d’adopter le projet de résolution qui y était annexé, et de les soumettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente et unième Session ordinaire.

D’autre part, le Conseil a pris note du rapport semestriel d’activités de l’Unité sur le commerce (1er juillet-31 décembre 2000) (CP/doc.3435/01).  Il a aussi pris note des informations fournies par le Représentant permanent du Canada et Président de la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains au sujet du Troisième Sommet des Amériques, et a rendu hommage, avec des applaudissements, à l’Ambassadeur  Peter Boehm, Représentant permanent du Canada pour la tâche qu’il a réalisée dans le cadre des préparatifs de ce Sommet.

Le Conseil a enfin décidé de faire parvenir à la Commission des questions administratives et budgétaires la note du Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) concernant le financement des réunions du CIDI (CP/doc.3441/01), et le rapport d’activités du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er juillet au 31 décembre 2000 (CP/doc.3442/01).  Le Conseil a également décidé d’acheminer à la Commission des questions juridiques et politiques le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3443/01) aux fins prévues à l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
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