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Compte-rendu de la réunion ordinaire du 9 mai 2001

Le Conseil Permanent a tenu une réunion ordinaire le 9 mai 2001 pour examiner les questions figurant à l’ordre du jour faisant l’objet du document CP/OD-1276/01.

Le Conseil a pris note des informations verbales présentées par le Secrétariat général  concernant les missions d’observation des élections qui se sont rendues à Saint-Vincent-et-Grenadines et au Guyana. Il a également pris note des observations formulées par les représentants intéressés.  

Après avoir écouté l’exposé de M. Carlos Aquino González, Directeur général de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), concernant le rapport annuel de l’Institut (CP/doc.3426/01), le Conseil Permanent  a formulé ses observations et recommandations sur ce rapport et a décidé de le soumettre à l’examen la Commission générale pour mener à son terme la procédure prévue à l’article 91f de la Charte de l’OEA. 

À l’occasion de cette réunion, et conformément aux dispositions de l’article 6 des Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, le Conseil Permanent a approuvé l’inscription dans son registre des organisations civiles ci-après (CP/CSC-36/01, add.1):

a. La Commission pour la défense des droits de l’homme en Amérique centrale 

b. La Tribune des femmes du  MERCOSUR

c. Le centre culturel des femmes noires.

Le Conseil a également approuvé la résolution CP/RES. 791 (1276/01), visant la convocation d’une Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne à l’échelle municipale dans le Continent américain.

Par ailleurs, le Conseil Permanent  a décidé d’approuver et de soumettre à l’examen de la trente et unième Session ordinaire le projet de résolution intitulé « Promotion et respect du droit international humanitaire » (CP/CAJP-1803/01); le projet de rapport sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 1756 (XXX-O/00) « Fonds pour la paix : règlement pacifique des différends territoriaux » (CP/doc. 3452/01); le rapport du Secrétariat général  sur l’application de la résolution AG/RES. 1761 (XXX-O/00) « Le programme de simulation de l’Assemblée générale » (CP/doc.3453/01 corr. 1) et la résolution CP/RES. 790 (1276/01), autorisant le Secrétaire général  à lancer des invitations pour la trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale..

Les comptes rendus des réunions des 27 septembre et 11 octobre 2000 (CP/ACTA 1251/00 et CP/ACTA 1252/00, respectivement) ont été approuvés. 

Enfin, il a été proposé de soumettre à l’examen de la prochaine réunion du Conseil Permanent le projet de résolution présenté par la Commission des questions juridiques et politiques concernant les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles (CP/CAJP-1802/01).
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Les interventions des délégations sont consignées dans le compte rendu de la réunion (CP/ACTA 1276/01).
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