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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 25 mai 2001


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 25 mai 2001 pour examiner les points qui figurent à l’ordre du jour (document CP/OD.1280/01).


Le Conseil a examiné et soumis à l’Assemblée générale pour considération lors de sa trente et unième Session ordinaire les points suivants:

1. Programme de simulation de l’Assemblée générale de l’OEA organisé à l’intention des jeunes étudiants et des lycéens” (CP/CG-1478/01 rev.1 corr.1) 

2. Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme  (CP/CG-1479/01 rev.1)

3. Nomination de femmes à des postes de direction à l’Organisation des États Américains (CP/CG.1480/01 rev.1)

4. Observations et recommandations formulées sur les rapports annuels des organes, organismes et entités de l’Organisation (CP/CG-1462/01 rev.1)

5. Promotion de la Cour pénale internationale (CP/CG-1470/01 rev.1).

6. Rapport annuel adressé par le Conseil interaméricain pour le développement intégré à l’Assemblée générale (CP/doc.3468/01)

7.
Projets de résolution acheminés par le Conseil interaméricain pour le développement intégré à l’Assemblée générale pour examen (CP/doc.3468/01 add.1):

a. Rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré

b. Plan stratégique de partenariat pour le développement 2002-2005

c. Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires de la science et la technologie tenue dans le cadre du CIDI

d. Réunion ministérielle pour le développement durable 

e. XIIe Conférence interaméricaine des ministres du travail

f. Deuxième Réunion des ministres de l’éducation

g. Développement durable du tourisme

h. Suivi et mise en oeuvre des mandats du Troisième Sommet des Amériques relevant de la sphère du Conseil interaméricain pour le développement intégré et de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement

i. Commerce et intégration dans les Amériques

j. Responsabilités de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement émanées de la résolution AG/RES. 1727 (XXX-O/00)

k. Participation continue aux travaux du Conseil interaméricain pour le développement intégré des États membres qui n’ont pas ratifié le Protocole de Managua

Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal fait par le Président de la Commission sur la sécurité continentale et a décidé de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa trente et unième Session ordinaire, pour examen, les projets de résolution suivants:

a.
Appui interaméricain au Traité sur l’interdiction complète des essais nucléaires  (CP/CSH-386/01 rev.3)

b. Appui à l’action contre les mines au Pérou et en Équateur (CP/CSH-401/01 rev.2)

c. Appui au Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale (CP/CSH-402/01 rev.2)

d. Le Continent américain: zone débarrassée de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-389/01 rev.3)

e. Préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité demandée par le Sommet  (CP/CSH-391/01 rev.2)

f. Appui à la Conférence des Nations Unies sur le trafic illicite des armes individuelles et des armes légères dans tous ses aspects (CP/CSH-393/01 rev.2)

g. Prolifération et trafic illicite des armes individuelles et des armes légères (CP/CSH-395/01 rev.2)

h. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) (CP/CSH-366/01 rev.1)

i. Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CP/CSH-378/01 rev.1)

j. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) (CP/CSH-379/01 rev.1 corr.1)

k. Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques (CP/CSH-392/01 rev.1)

l. Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité (CP/CSH-397/01 rev.1)

m. Mécanismes prévus par l’OEA en réponse aux catastrophes naturelles (CP/CSH-404/01 rev.1)


D’autre part, le Conseil permanent a pris note du rapport annuel du Secrétaire général (CP/doc.3471/01) et l’a soumis à l’Assemblée générale en vue de son examen à sa trente et unième Session ordinaire.  Il a aussi pris note du rapport du Secrétariat général sur la mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 1703 (XXX-O/00) “Programme spécial d’appui au Guatemala” (CP/doc.3467/01)


Pour ce qui est du rapport du Secrétaire général relatif à une proposition consensuelle de redéfinition de la fonction publique internationale au Secrétariat général de l’OEA [AG/RES. 1725 (XXX-O/00), “Réforme de la politique du personnel”] (CP/doc.3469/01), et tenant compte de la décision arrêtée par la Commission préparatoire à ce sujet dans le projet de programme-budget de l’Organisation pour 2002, le Conseil a décidé de renvoyer ce rapport à la Commission des questions administratives et budgétaires pour qu’il soit examiné après l’Assemblée générale.


Le Conseil permanent a reporté à une prochaine séance l’examen de la note émanée de la Mission permanente du Mexique par laquelle elle dépose le projet de résolution “Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain” (CP/doc.3461/01 rev.1), ainsi que le projet de résolution “Droit de la personne et environnement” (CP/CG-1474/01 rev.1)


Le Conseil permanent n’a pas approuvé les projets de résolution suivants.  Ceux-ci ont cependant été acheminés à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente et unième Session ordinaire:

a. Protection des réfugiés, des rapatriés et des déplacés internes dans les Amériques (CP/CG-1469/01 rev.1)

b. Étude du projet de Protocole facultatif à la Convention américaine relative aux droits de l’homme (CP/CG-1476/01 rev.1)

Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal du Secrétaire pro-tempore du Comité consultatif (CIFTA), qui a parlé de la Deuxième Réunion ordinaire du Comité créé dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes 
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Enfin, le Conseil a décidé de reporter l’examen des projets de résolution “Programme spécial d’appui au Guatemala”; “Effets socio-économiques et environnementaux des changements climatiques dans les pays du Continent américain”; l’“étude sur l’intervention humanitaire”, et le “Rapport du Secrétariat général sur la situation des réfugiés, des rapatriés et des déplacés internes dans les Amériques”.  Pour ce qui est des observations relatives à la nomination du nouveau Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des  droits de l’homme, le Conseil permanent a pris note des commentaires formulés par le Représentant permanent du Guatemala ainsi que de ceux des autres délégations.  Il a été demandé que soit acheminé au Secrétariat général la requête soumise pour suites pertinentes.
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