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Compte rendu de la réunion ordinaire du 23 mai 2001


Le 23 mai 2001, le Conseil permanent a tenu une réunion ordinaire pour examiner les questions inscrites à l’ordre du jour (document CP/OD-1279/01 rev.1).


Il a décidé de soumettre à l’examen de la trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale les rapports ci-après présentés par le Secrétariat général:

1.
Rapport d’activité de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles (CP/doc.3460/01).

2. Rapport sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES.1710 (XXX-O/00), Coopération de l’Organisation des États Américains avec le Système des Nations Unies) (CP/doc.3457/01)

3. Rapport sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES.1714 (XXX-O/00), Coopération des Secrétariats généraux de l’Organisation des États Américains et de la Communauté des Caraïbes (CP/doc.3458/01 corr.2)

4. Rapport sur la coopération entre l’Organisation des États Américains et le Secrétariat général du Système d’intégration centraméricaine (CP/doc.3459/01)

Les pays de la Communauté des Caraïbes ont présenté un projet de résolution concernant les rapports cités ci-dessus, intitulé “Coopération entre l’Organisation des États Américains et le Système des Nations Unies, le Secrétariat général du Système d’intégration interaméricaine et le Secrétariat général de la Communauté des Caraïbes” (CP/doc.3465/01).  Il a été décidé d’approuver ce projet et de le soumettre à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa trente et unième Session ordinaire.  

Par ailleurs, le Conseil permanent a approuvé les rapports et projets ci-après et a décidé de les soumettre à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa trente et unième Session ordinaire:

1.
Rapport d’activité du Groupe de travail sur la démocratie représentative (CP/CAJP-1805/01 rev.2)

2. Rapport sur le “Forum interparlementaire des Amériques” (CP/CAJP-1797/01 rev.3)

3.
Projet de résolution sur le “Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones”  (GT/DADIN/doc.24/01 rev.1).

4.
Rapport sur la mise en œuvre des résolutions AG/RES. 1698 (XXX-O/00) et AG/RES. 1763 (XXX-O/00) relatives aux réunions des ministres de la justice des Amériques  (CP/CAJP-1819/01)

5.
Rapport sur les mandats confiés au Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique  (CP/GT/PEC-121/01 rev.1)

6.
Rapport de la Première Conférence des États parties à la Convention interaméricaine de lutte contre la corruption concernant le mécanisme de suivi de celle-ci (AG/RES.1723 (XXX-O/00) (CP/GT/PEC-120/01 rev1)
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7.
Rapport relatif aux observations et recommandations formulées par les États membres au sujet du rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-1810/01)
/
8.
Rapport sur l’évaluation du système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne pour son renforcement et son perfectionnement  (CP/CAJP-1815/01, rev.1)
/
9.
Projet de résolution “Appui aux instruments interaméricains des droits de la personne” 
/ (CP/CAJP-1824/01 rev.1)

10.
Rapport de la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains (CE/GCI-192/01 rev.1)

Le Conseil n’a pas approuvé le projet de résolution relatif à “L’Organisation des États Américains et la société civile” (CP/CSC-43/01 rev.1 corr.2), mais il a décidé de le soumettre à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa trente et unième Session ordinaire, sans porter atteinte à la possibilité que les délégations continuent de négocier le texte de ladite résolution.

Les interventions des représentants des États membres sont consignées dans le document CP/ACTA-1279/01.
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�.	La Représentante suppléante de la Trinité-et-Tobago a exprimé des réserves au sujet du projet de résolution. 


�.	Le projet de résolution a été soumis à l’examen de l’Assemblée générale lors de sa trente et unième Session ordinaire assorti de plusieurs réserves et propositions alternatives. 


�.	Idem note ci-dessus
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