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Compte-rendu de la séance extraordinaire tenue le 30 mai 2001


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour examiner les questions qui figurent à l’ordre du jour contenu dans le document CP/OD-1281/01.


A cet égard, il a été décidé de soumettre à la Trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale les projets de résolution ci-après:

a. Défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: Appui aux travaux que mènent les personnes, groupes ou organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de l’homme dans les Amériques (CP/CAJP-1818/01)

b. Promotion de la Cour pénale internationale (CP/CG-1470/01 rev.2)

c. Droits de l’homme et environnement (CP/CG-1474/01 rev. 3)

d. Programme spécial d’appui au Guatemala (P/doc. 3475/01)

e. Les effets socio-économiques et environnementaux du changement climatique dans les pays du Continent américain (CP/doc. 3476/01)

f. Appui de la Banque interaméricaine de développement au Plan d’action émané du Sommet des Amériques (CP/doc.3487/01)

En ce qui concerne la résolution “Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain” (CP/doc.3461/01 rev.1), elle a été approuvée avec des réserves de la part de la Mission permanente des États-Unis.

Par ailleurs, n’ayant pas été approuvée, la résolution “L’Organisation des États Américains et la société civile” a été soumise entre crochets, pour examen, à l’Assemblée générale.

Le Représentant permanent de l’Uruguay a retiré le projet de résolution “Intervention humanitaire” (CP/doc.3477/01 rev.2).


Il a été décidé de soumettre à l’Assemblée générale le projet de résolution “Modernisation de l’OEA et rénovation du système interaméricain” (CP/doc.3486/01), sous réserve que les délégations continuent d’en négocier le texte.

En outre, le Conseil permanent a pris note des rapports indiqués ci-dessous et les a présentés, pour examen, à l’Assemblée générale: 

a. Rapport du Secrétariat général sur la situation des réfugiés, des rapatriés et des personnes déplacées dans les Amériques [AG/RES. 1762 (XXX-O/00)] (CP/doc.3473/01)

b. Rapport sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 1706 (XXX-O/00) “Promotion et respect du droit international humanitaire” (CP/doc.3482/01)
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Rapport sur les états financiers du Secrétariat général au 31 mars 2001 (CP/doc.3488/01)

Enfin, le Conseil permanent, sous la rubrique “Autres questions”, a autorisé à titre d’exception, que soient invitées à la Trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale les représentants de la société civile qui figurent dans le document CP/doc.3434/01 add.3); il a approuvé le projet de résolution “Appui aux activités de l’Institut interaméricain des droits de l’homme ” (CP/doc. 3489/01), présenté par la Mission permanente du Costa Rica et l’a soumis à l’Assemblée générale. Il a examiné le projet de résolution “Élaboration d’un manuel appelé à régir l’observation des élections”, présenté par la Mission permanente du Mexique, et, après de longues délibérations, il a décidé de le soumettre à l’Assemblée générale.
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