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Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (document CP/OD-1289/01).


Le Conseil a souhaité une cordiale bienvenue au nouvel Ambassadeur, Représentant permanent du Canada, Paul D. Durand.


Immédiatement après, le Conseil a pris note de l’exposé du Dr Lester Mejías Solís, Ambassadeur du Nicaragua près les Nations Unies à Genève, et Envoyé spécial du Ministère des affaires étrangères, au sujet de la Troisième Conférence des États parties à la Convention pour l’interdiction de l’emploi, du stockage, de la production et du transfert des mines terrestres antipersonnel et sur leur destruction prévue du 18 au 21 septembre 2001, au Nicaragua.  D’autre part, il a décidé d’acheminer pour information à la Commission sur la sécurité continentale l’exposé en question.


Le Conseil a ensuite pris note des informations fournies par le Président de la COM/CITEL, M. José Pileggi, sur les travaux de la Commission donnant suite au Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques.  À cet égard, le Conseil a acheminé pour information l’exposé en question à la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains.


En conclusion, le Conseil a approuvé par sa résolution CP/RES. 795 (1289/01) et conformément à l’article 9, paragraphes c) et d), et à l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale, les invitations à la vingt-huitième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, (CP/3508/01 et add.1.)

Les exposés et interventions effectués par les délégations au cours de cette séance figurent dans le document CP/ACTA 1289/01.
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