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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 19 septembre 2001

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 19 septembre 2001 pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (CP/OD-1293/01).

In memoriam

Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire des victimes des attaques terroristes perpétrées le 11 septembre 2001 aux États-Unis d’Amérique.

Le Conseil permanent a pris dûment note des interventions des délégations au sujet de l’envergure des graves attentats terroristes perpétrés contre les États-Unis d’Amérique le mardi 11 septembre 2001 et de leurs incidences sur la paix et la sécurité internationales.

D’autre part, le Conseil permanent a écouté le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, qui au nom de son Gouvernement demandait la convocation d’une Réunion de consultation conformément aux dispositions de l’article 61 de la Charte de l’OEA, (CP/doc.3515/01).  Il a dans ce contexte adopté la résolution CP/RES. 796 (1293/01), dont le dispositif est conçu comme suit:

1.
De condamner à titre d'attaque contre tous les États des Amériques, les actes de terrorisme perpétrés sur le territoire des États-Unis d'Amérique le 11 septembre 2001, lesquels actes se sont soldés par l'assassinat de milliers de citoyens de plusieurs États membres ainsi que de ceux d'autres nations. 

2.
De répudier ces actes de terrorisme comme un affront à la dignité humaine et à la primauté du droit et en tant que danger pour la paix et la sécurité dans les Amériques; et d'exprimer la conviction que cette menace à la démocratie exige une action commune et concertée en faveur de la protection et de la défense du libre exercice de la démocratie. 

3.
De réaffirmer notre solidarité avec le peuple et le Gouvernement des États-Unis d'Amérique dans le cadre de ses efforts de sauvetage et de reconstruction. 

4.
D'appeler les gouvernements des États membres et tous les autres gouvernements à recourir à tous les moyens nécessaires et à leur portée pour poursuivre, capturer et sanctionner les auteurs de ces attaques, et de prévenir des attaques additionnelles.

5.
D'exhorter tous les États membres à appuyer les efforts déployés à l'échelle internationale pour traduire en justice les auteurs de ces actes terroristes et à promouvoir la coopération interaméricaine à ces fins, notamment grâce au partage d'information.

6.
De convoquer le 21 septembre 2001, au siège de l’Organisation des États Américains, une Réunion de consultation  des ministres des relations extérieures, en vertu  des dispositions des articles 61 à 65 de la Charte de l’OEA, en vue d’examiner la menace que pose le terrorisme international à la sécurité continentale. 

De même, le Conseil permanent a examiné la note émanée du Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, par laquelle il demande de convoquer l’Organe de consultation du Traité interaméricain d’assistance mutuelle (TIAR), conformément aux dispositions du Traité et de la Charte de l’OEA.
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Dans cette perspective, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 797 (1293/01) dont le dispositif est conçu comme suit:

1. De se constituer provisoirement en Organe de consultation prévu à l’article 12 du Traité interaméricain d’assistance mutuelle (TIAR), et de convoquer le 21 septembre 2001, au Siège de l’Organisation des États Américains, la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures visée à l’article 11 du TIAR pour arrêter des mesures qui s’imposent en vue de la défense commune et pour le maintien de la paix et de la sécurité du Continent américain.

2. D’acheminer le texte de la présente résolution au Conseil de sécurité et de le tenir au courant de toutes les dispositions prises au sujet de cette question.

Enfin, le Président du Conseil permanent a, comme le prescrit l’article 40 du Règlement de cet organe, accordé la parole à l’Observatrice permanente de la France, l’Ambassadrice Sylvie Alvarez; à l’Observateur permanent de l’Espagne, l’Ambassadeur Eduardo Gutiérrez, et à l’Observateur suppléant du Royaume de Belgique, M. André Quertón qui ont parlé des actes terroristes perpétrés le 11 septembre 2001.

Les interventions et exposés faits pendant cette séance extraordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA-1293/01.
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