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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 26 septembre 2001


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 26 septembre 2001 pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (CP/OD-1294/01).

Bienvenue au nouvel Ambassadeur de la Dominique


Le Conseil permanent a souhaité la plus cordiale bienvenue au nouveau Représentant permanent du Commonwealth de la Dominique L’Ambassadeur Swinburne A. S. Lestrade.


Le document traitant de la Répartition des mandats émanés de la trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale, a été approuvé avec des modifications.  Il avait été proposé par le Président du Conseil permanent (CP/doc.3514/01 rev.1).


De même, en tenant compte des mandats émanés de la vingt-troisième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures dans la résolution RC.23/RES.1/01 "Renforcement de la coopération continentale pour prévenir, combattre et éliminer le terrorisme” le Conseil permanent a décidé ce qui suit:  

a. Dans le respect des dispositions du paragraphe 8 de cette résolution, de recommander au Comité interaméricain contre le terrorisme de convoquer immédiatement une réunion extraordinaire en vue d’“identifier des mesures urgentes orientées vers le renforcement de la coopération interaméricaine pour prévenir, combattre et éliminer le terrorisme dans le Continent américain”.

b. Conformément au paragraphe 9 du dispositif de cette résolution, de charger la Commission des questions juridiques et politiques d’“élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le terrorisme, en vue de le présenter à l’Assemblée générale de l’OEA lors de sa prochaine Session ordinaire”.

c. D’appeler de nouveau la Commission sur la sécurité continentale “à accélérer ses travaux dans la perspective de la Conférence spéciale sur la sécurité” à la lumière des prescriptions du paragraphe 10 de la résolution précitée.

En ce qui a trait à la résolution RC.24/RES.1/01 "Menace terroriste dans les Amériques", le Conseil a déclaré installée la Commission de suivi de la vingt-quatrième Réunion de consultation des ministres des relations extérieures (TIAR), et a élu par acclamation le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, à la présidence de cette Commission.

Le Conseil a constitué et installé la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains, et a élu par acclamation le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand, à la présidence de cette Commission.

D’autre part, le Conseil permanent a décidé de soumettre à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen le Rapport trimestriel sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc. 3513/01) et à la Commission des questions administratives et budgétaires, le Rapport du Secrétariat général sur le Plan d’action triennal appelé à renforcer les perspectives financières du Magazine Américas (CP/doc.3507/01) ainsi que le Rapport sur l’exécution budgétaire et les virements de fonds entre chapitres du Fonds ordinaire (CP/doc.3512/01) 

En dernier lieu, ont été ratifiés les procès-verbaux des séances tenues les 8 et 15 décembre 2000 (CP/ACTA 1258/00 et CP/ACTA 1259/00) et de celles des 18 janvier et 2 février 2001 (CP/ACTA 1260/01 et CP/ACTA 1261/01 corr.1).
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Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA-1249/01.
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