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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 17 octobre 2001


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 17 octobre 2001 pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour de ses travaux (CP/OD-1297/01).

In memoriam


Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire de Mme Margaret McDonald, qui a été Ambassadrice du Commonwealth des Bahamas à la Maison Blanche et près l’Organisation des États Américains de juillet 1986 à juin 1992.

Le Conseil a d’autre part présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement colombien pour l’assassinat perpétré dernièrement contre l’ex Ministre de la culture, Mme Consuelo Araújo Noguera, ainsi que contre deux parlementaires.

Enfin, le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Belize pour les pertes de vies humaines enregistrées pendant le cyclone Iris.

Bienvenue au nouvel Ambassadeur du Pérou


Le Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue au Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa.

Examen des points inscrits à l’ordre du jour

1.
Mise en œuvre du Plan stratégique 2000 – 2004 de l’Institut interaméricain de l’enfance (Exposé du Directeur général de l’IIN, le Dr Alejandro Bonasso)

À l’issue de l’exposé fait par le Directeur général de l’Institut interaméricain de  l’enfance (IIN), le Dr Alejandro Bonasso, sur le Plan stratégique 2000-2004 de cet Institut, et des observations formulées par les délégations, le Conseil a décidé d’en prendre note.

2.
Rapport verbal du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)

Après avoir examiné le rapport présenté par le Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la CIDIP-VI (CP/CAJP-1832/01), le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 798 (1297/01), et a décidé «de fixer du 3 au 7 décembre 2001 la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI), au siège de l’Organisation, en fonction des crédits ouverts à ce titre dans le Programme-budget et d’autres ressources".

3.
Rapport du Président de la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA traitant des requêtes soumises conformément de l’article 6 des Directives (CP/CSC-62/01)

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Président de la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CSC-62/01), et dans la ligne de l’article 6 des Directives, il a décidé d’autoriser la participation des institutions suivantes de la société civile:

a.
Conseil national des femmes du Canada

b.
CIVITAS Internacional
c.
Fundación Promotora de Vivienda
d.
Centro de Información y Actividades Feministas
e.
Fondation Arias pour la paix et le progrès de l’humanité

f.
Alianza de Mesas Redondas Panamericanas
g.
Petite Maison de Nazareth

h,
Visión Mundial
4.
Rapport sur les missions d’observation des élections au Guyana – 2001 (CP/doc.3520/01) et à  Saint-Vincent-et-Grenadines – 2001 (CP/doc.3521/01)
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par le Secrétariat général sur les Rapports relatifs aux missions d’observation des élections qui ont eu lieu au Guyana et à  Saint-Vincent-et-Grenadines, ainsi que des observations formulées par le Représentant permanent du Guyana, l’Ambassadeur Odeen Ishmael, et par le Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, l’Ambassadeur Ellsworth I.A. John.

5.
Note du Secrétaire général par laquelle il demande l’autorisation de virer des crédits inscrits aux chapitres 1 à 8 du Fonds ordinaire au Chapitre 9 de ce même Fonds dans le Programme-budget (CP/doc.3523/01)

Le Conseil permanent a décidé de renvoyer à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen la note du Secrétaire général par laquelle celui-ci sollicite l’autorisation pour le virement de ces ressources du Fonds ordinaire.

6.
Rapport du Secrétaire général sur les postes de confiance établi pour donner suite aux dispositions du paragraphe 17 de la résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) (CP/doc.3522/01)


Le Conseil permanent a décidé de renvoyer pour examen à la Commission des questions administratives et budgétaires le rapport sur les postes de confiance, qui a été établi dans le respect des directives émises par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01).

7.
Ratification des procès-verbaux des réunions du 13 février 2001 (CP/ACTA 1263/01) et CP/ACTA 1264/01, et CP/ACTA 1265/01 de la réunion du 28 février 2001

Le Conseil a ratifié les procès-verbaux précités, et a écouté l’exposé fait par la Chef de cabinet du Secrétaire général adjoint au sujet de la procédure suivie pour l’impression et la distribution des procès-verbaux des séances du Conseil permanent. 
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8.
Autres questions

Au titre du point «Autres questions» de l’ordre du jour de cette séance, plusieurs délégations ont fait savoir qu’ils aimeraient que le Conseil permanent entame l’examen des dispositions de la résolution AG/RES.1 (XXVIII-E/01), Charte démocratique interaméricaine, adoptée à la première séance plénière de la vingt-huitième Session extraordinaire de l’Assemblée générale tenue le 11 septembre 2001, à Lima (Pérou).

Les exposés et interventions des délégations faits pendant cette séance figurent dans le document CP/ACTA-1297/01.
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