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Au cours de cette séance, le Président du Conseil permanent a prononcé une allocution au cours de laquelle il a tracé les grandes lignes qui caractériseraient sa gestion pendant la période allant de janvier à mars 2002.  Il a également souhaité la bienvenue au nouveau Représentant d’Haïti, l’Ambassadeur Raymond Valcin, et a remis le traditionnel maillet au Représentant permanent de la Dominique, l’Ambassadeur Swinburne A.S. Lestrade, en hommage à la mission qu’il a accomplie à la présidence de cet organe pendant la période allant du 1er octobre au 30 décembre 2001.
1. Exposé de la Ministre de la culture de Colombie

Le Conseil permanent a écouté l’exposé fait par la Ministre de la culture de Colombie, Mme Araceli Morales.  Au cours de cet exposé, la Ministre de la culture a parlé de la Première Réunion continentale des ministres de la culture tenue dans le cadre de l’OEA qui est prévue à Cartagena de Indias en juillet 2002.
2. Dixième anniversaire des Accords de paix à El Salvador, et délai de leur mise en oeuvre
Le Conseil permanent a pris note de l’intervention faite par la Représentante permanente de El Salvador, l’Ambassadeur Margarita Escobar, à l’occasion du dixième anniversaire des Accords de paix à El Salvador et du délai de leur mise en œuvre. 

3. Rapports du Secrétariat général
a. Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général de l’OEA, M. César Gaviria, sur l’application de la résolution CP/RES. 799 (1298/01) «L’impact socio-économique exercé sur les États membres par les actes terroristes perpétrés le 11 septembre 2001, et dommages causés particulièrement aux économies plus vulnérables et plus petites», et de l’exposé fait par le Directeur de l’Unité du tourisme, M. Cecil Miller, sur le sujet. Le Conseil a également décidé de reprendre l’examen de la question à une prochaine occasion.
b. Le Conseil permanent a pris note des rapports sur le Virement des fonds entre les chapitres du Fonds ordinaire (CP/doc.3539/02 corr. 2) et sur les Bureaux hors siège du Secrétariat général de l’OEA (CP/doc.3532/01). En raison de la nature de ces rapports, le Conseil a décidé de les acheminer pour étude à la Commission des questions administratives et budgétaires.  Il a également pris note des déclarations émanées des Délégations d’Antigua-et-Barbuda et de la Grenade au sujet du deuxième rapport.
c. La Directrice du Musée d’art des Amériques a présenté le Plan d’action triennal (CP/doc.3542/02). Le Secrétaire général et quelques délégations ont pris la parole pour traiter de ce dossier.   Le Conseil a ensuite décidé d’acheminer ce rapport pour étude à la Commission des questions administratives et budgétaires.
4. Rapport de l’Ambassadeur Swinburne A.S. Lestrade sur la Programmation des réunions du Conseil permanent, de ses Commissions et Groupes de travail (CP/doc.3543/02)
Le Représentant permanent de la Dominique, l’Ambassadeur Lestrade, a présenté le rapport précité.  Le Conseil en a pris note, et a décidé de convoquer une séance en vue d’adopter des décisions sur la question, particulièrement celles de nature réglementaire, qui permettront d’imprimer une plus grande efficacité et un meilleur rendement aux travaux du Conseil. 

5. Rapport adressé au Conseil permanent, par le Président de la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA par lequel il achemine les recommandations de la Commission sur les demandes de participation présentées conformément à l’article 6 des directives pertinentes (CP/CSC-70/02)
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines et Président de la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CSC-70/02), l’Ambassadeur Ellsworth John, et selon le vœu de l’article 6 des Directives, a décidé d’autoriser les institutions ci-après de la société civile à participer aux activités de l’OEA: 

· Indian Law Resource Center (CP/CSC-52/01);
· Alliance amazonienne des peuples autochtones et traditionnels du Bassin amazonien (CP/CSC-55/01);
· Association latino-américaine de l’industrie (CP/CSC-59/01);
· Comité de l’Amérique latine et des Caraïbes pour la défense des droits de la femme (CP/CSC-65/01);
· Secrétariat continental sur l’éducation (CP/CSC-66/01);
· Coalition nationale sur les questions caribéennes (CP/CSC-67/01).
6. Rapport technique de la Mission de vérification internationale de l’OEA pour le Honduras et le Nicaragua (CP/doc.3540/02) 
Après avoir félicité le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint pour les démarches qu’ils ont menées en faveur de la conciliation au Honduras et au Nicaragua, le Conseil permanent a pris note de la présentation du rapport pertinent par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi Einaudi en sa qualité de Représentant spécial (CP/doc. 3540/02). Les déclarations correspondantes émises par les Représentants permanents du Honduras et du Nicaragua, l’Ambassadrice Laura Nuñez de Ponce, et l’Ambassadeur Lombardo Martínez Cabezas respectivement, sont consignées dans les procès-verbaux de la séance.
7. Constitution du Groupe de travail chargé d’élaborer le Rapport adressé par le Conseil permanent à l’Assemblée générale
Suivant la pratique de rigueur, il a été décidé que le Groupe de travail chargé d’élaborer le Rapport qu’adresse le Conseil permanent à l’Assemblée générale soit composé des Représentants permanents qui exerceront la présidence du Conseil permanent pendant les intersessions de l’Assemblée générale :  le Costa Rica, la Dominique, l’Équateur, El Salvador et en outre la Barbade qui accueillera la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale.
8. Ratification des procès-verbaux de la séance
Le Conseil a ratifié le procès-verbal de la séance du 25 avril 2001 (CP/ACTA 1274/01).  Le procès-verbal de la séance du Conseil datée du 2 mai a également été distribué dans la salle (CP/ACTA 1275/01). 

9. Autres questions
In memoriam
Le Président du Conseil permanent a exprimé ses condoléances aux membres des familles, au peuple et au Gouvernement d’Argentine et des États-Unis à l’occasion du décès des ex-Ministres des affaires étrangères Guido di Tella et Cyrus Vance respectivement. Le Conseil permanent a observé une minute de silence en leur mémoire.
Condoléances adressées au Pérou
Le Conseil permanent a d’autre part exprimé ses condoléances à l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, à l’occasion de l’incendie tragique qui s’est produit à Lima le 28 décembre 2001. 
Élection du bureau de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
et du Directoire du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA)
Des informations ont été fournies aux membres du Conseil permanent au sujet de l’élection du bureau de ces organismes. 

Changement de gouvernement en Argentine
Le Conseil permanent a pris note des informations fournies par le Représentant permanent d’Argentine au sujet du changement de gouvernement qui s’est produit en raison de la démission du Président de ce pays, le Dr Fernando de la Rúa.  

Anniversaire de l’occupation des îles Malouines
Le Conseil permanent a pris note du communiqué émis par le Ministère argentin des affaires étrangères à l’occasion de l’anniversaire de l’occupation des îles Malouines en 1833.
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Les interventions et les exposés faits pendant cette séance sont retranscrits dans le document CP-ACTA-1304/02.
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