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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 7 novembre 2001


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 7 novembre 2001 pour examiner les points inscrits à son ordre du jour CP/OD-1299/01 rev. 1

In memoriam


Le Conseil permanent a exprimé ses plus sincères condoléances au peuple et au gouvernement de la République dominicaine à l’occasion du décès de l’ex-Président Juan Bosch.


Le Conseil a également exprimé ses plus sincères condoléances au peuple et au gouvernement du Honduras à l’occasion du décès de Martínez Ordoñez, qui a été l’Ambassadeur  de ce pays auprès de l’OEA de janvier 1983 à juin 1986.

Remise du maillet


Le Conseil a remis le maillet habituel à l’Ambassadeur Hernán Castro, Représentant permanent du Costa Rica, en hommage à la tâche accomplie en qualité de Président du Conseil permanent entre le 1er juillet et le 30 septembre 2001.

1. Sixième conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)
a.
Projet de règlement
Le Conseil a examiné le projet de règlement de la CIDIP-VI  et, par le biais de la résolution CP/RES. 800 (1299/01), il a convenu de le transmettre à la Sixième conférence spécialisée de droit international privé.

b.
Demande d’ajournement de la date à laquelle se tiendra la CIDIP-VI
Dans la résolution CP/RES 801 (1299/01), le Conseil a décidé de remettre la tenue de la CIDIP-VI à l’an 2002.

c.
Ordre de préséance des délégations
Conformément aux dispositions de l’article 13 du projet de règlement de la CIDIP-VI, l’ordre de préséance de la CIDIP-VI a été établi par tirage au sort. La délégation de la Bolivie est venue en tête de liste.

2. Détermination de la date de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV)

Avec le consentement du gouvernement de Trinité-et-Tobago, le Conseil permanent a reporté, par la résolution CP/RES. 802 (1299/01), la tenue de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques, qui aura lieu du 10 au 13 mars 2002.

3. Rapport semestriel du Secrétariat général sur les activités de l’Unité du commerce (CP/doc.3516/01)

Après avoir entendu les observations formulées par les délégations relativement au rapport semestriel du Secrétariat général sur les activités de l’Unité du commerce, le Conseil a décidé de prendre note dudit rapport et de le transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques.

4. Suivi et développement de la Charte démocratique interaméricaine

À ce sujet, le Conseil permanent a étudié la note présentée par la Mission permanente du  Panamá (CP/doc.3527/01) et la note de la Mission permanente de l’Uruguay (CP/doc.3529/01).

Conséquemment, les observations formulées par les délégations ont été étudiées attentivement et il a été décidé de poursuivre l’étude de ce sujet lorsque l’on aura reçu le rapport du Secrétaire général accompagné de propositions visant à donner suite à la Charte démocratique interaméricaine.

5. Proposition visant la constitution, dans le cadre du Conseil permanent, d’un Groupe de travail consacré au suivi de sujets tels que la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale

Après avoir tenu compte de la note présentée par la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (CP/doc.3528/01), au sujet des thèmes le Conseil permanent, a décidé d’appuyer la proposition présentée par le Venezuela, de conserver les thèmes de «pauvreté, équité et inclusion sociale» à l’ordre du jour du Conseil et d’inviter la CEPCIDI à informer le Conseil permanent des activités en cours  en relation avec la pauvreté et les mesures prises pour l’éliminer.

6. Ratification des procès-verbaux

Le Conseil a ratifié les procès-verbaux des séances tenues le 28 février, de même que les 14 et 28 mars 2001 (CP/ACTA 1266/01, CP/ACTA 1267/01 y CP/ACTA 1268/01).
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Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA1299/01.
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