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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 28 novembre 2001

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son ordre du jour CP/OD-1300/01.

In memoriam

Le Conseil a exprimé ses plus sincères condoléances aux familles des personnes décédées dans l’accident aérien qui s’est produit à New York le 12 novembre 2001.

Bienvenue au nouvel Ambassadeur de la Jamaïque

Le Conseil a souhaité la plus cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Seymour Mullings, représentant permanent de la Jamaïque auprès de l’Organisation des États Américains.

1. Prototypes de formats pour la présentation du programme-budget

Le Conseil a pris note du rapport présenté par le Secrétariat général conformément à la résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01) et contenant les prototypes de formats pour la présentation du programme-budget de l’Organisation (CP/doc. 3526/01).

À ce sujet, il a été décidé de le transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour étude.

2. Rapport du Secrétariat général sur l’état des quotes-parts au Fonds ordinaire au 30 septembre 2001

Le Conseil permanent a pris note du rapport du Secrétariat général sur l’état des quotes-parts au Fonds ordinaire au 30 septembre 2001 (CP/doc.3525/01), ainsi que des renseignements supplémentaires présentés par le Secrétariat général.

3. Plan d’action triennal pour le renforcement de la situation financière de la Bibliothèque Colomb

Le Conseil a pris note de l’exposé de l’Ambassadeur Luigi Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’OEA sur le plan d’action triennal pour le renforcement de la situation financière de la Bibliothèque Colomb, ainsi que de la revue du rapport présenté par la Directrice intérimaire (CP/doc.3530/01).

De même, le Conseil a pris note des observations émises par les délégations à l’appui de la position du Secrétariat général et de la proposition présentée par le Représentant permanent du Venezuela concernant la convocation du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb afin d’entamer un dialogue sur le sujet susmentionné et de faire les démarches pertinentes auprès d’institutions culturelles des pays membres dans le but d’obtenir la donation de bibliographies à la Bibliothèque Colomb.

Finalement, il a été décidé de confier le sujet susmentionné à l’examen de la Commission des questions administratives et budgétaires.

4. Rapport oral du chef de la Mission d’observation des élections au Nicaragua, 2001

Le Conseil a décidé de prendre note du rapport oral présenté par le chef de la Mission d’observation des élections au Nicaragua ainsi que des renseignements supplémentaires donnés par le Secrétaire général de l’OEA.

5. Désignation d’un membre de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe

Le Paraguay a été désigné par acclamation membre du Fonds panaméricain Leo S. Rowe.

6. Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur l’octroi à la République d’Arménie du statut d’observateur permanent auprès de l’OEA

Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 803 (1300/01), dans laquelle il a accordé à la République d’Arménie le statut d’Observateur permanent auprès de l’OEA.

7. Rapport verbal du Vice-président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la nouvelle date de la Sixième conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)

Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 804 (1300/01), qui reporte la tenue de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine (CIDIP-VI) du 4 au 8 février 2002, au siège de l’OEA.

8.
Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur la demande de virements de crédits d’un chapitre à un autre

Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 805, autorisant le Secrétaire général à virer des crédits d’un montant de EU$335,00 des chapitres 8 au chapitre 9 du programme-budget de l’Organisation pour 2001.

9.
Rapport verbal du Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur les activités relatives à la pauvreté, à l’allègement ou à l’élimination de celle-ci.
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Après avoir pris note de l’exposé de l’Ambassadeur Denis Antoine, Représentant permanent de la Grenade, ainsi que des observations formulées par les délégations, il a été décidé de poursuivre l’étude de cette question après avoir reçu le rapport que le Secrétaire général présenterait sur le sujet susmentionné.

10.
Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de la séance tenue le 5 avril 2001, CP/ACTA-1270/01.

Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA-1300/01
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