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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1302/01

26 février 2002

Original: espagnol

Diffusion restreinte

Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 10 décembre 2001

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son ordre du jour CP/OD-1302/01.

1. Rapport et recommandations: restructuration de l’OEA compte tenu des défis que représente le processus des Sommets et en réponse aux résolutions AG/RES. 1812, 1824, 1836 et 1839 (XXXI-O/01)

Compte tenu que l’Assemblée générale, par la résolution AG/RES. 1836 (XXXI-O/01), lui a confié, par le biais de la Commission des questions administratives et budgétaires et de la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains, l’élaboration de recommandations concernant la modernisation de l’OEA et le renouvellement du système interaméricain, et compte tenu des commentaires formulés par les délégations à ce sujet, le Conseil a convenu de mettre sur pied un Groupe de travail conjoint des deux commissions, ouvert à toutes les délégations, qui étudiera la question, en se basant sur le contenu de ladite résolution et sur le rapport présenté par le Secrétariat général (CP/doc.3537/01). 

Par ailleurs, il a été convenu que le Groupe de travail serait coprésidé par le Représentant permanent du Chili, Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, et par le Représentant permanent du Canada, Président de la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains.

2. La situation financière de l’OEA: de la crise aux options

Le rapport présenté par le Secrétariat général sur la «Situation financière de l’OEA: de la crise aux options» a été transmis au groupe de travail conjoint mentionné au paragraphe précédent.

3. Rapport verbal du chef de la Mission d’observation électorale au Honduras, 2001

Le Conseil a pris note des renseignements présentés par le chef de la Mission d’observation électorale au Honduras, de même que des observations formulées par la Représentante permanente de ce pays.

4. Requête du gouvernement de la République d’Estonie à l’effet que lui soit conféré le statut d’observateur permanent auprès de l’Organisation

La requête du gouvernement de la République d’Estonie à l’effet que lui soit conféré le statut d’observateur permanent auprès de l’OEA a été transmise à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen.

5. Invité spéciaux à la Sixième conférence spécialisée de droit international privé (CIDIP-VI)

En se basant sur les dispositions de l’article 8 du règlement du Conseil permanent, approuvé par la résolution CP/RES. 800 (1299/01), le Conseil a décidé d’autoriser le Secrétaire général de l’OEA à étendre les invitations correspondantes aux personnes mentionnées dans le document de la référence.
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6. Rapport verbal du Représentant permanent de la Guyane sur la vidéoconférence du Groupe parlementaire de NETO/EDSAT

Le Conseil a pris note des renseignements présentés par le Représentant permanent de la Guyane sur la vidéoconférence du Groupe parlementaire de NETO/EDSAT, qui s’est tenue à Washington D.C, le 27 novembre 2001.

7. Rapport verbal du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le projet de résolution «Mise à jour des coûts des conférences et des réunions financées par l’OEA»

Compte tenu des observations émises par certaines délégations, le Conseil a décidé de transmettre de nouveau le projet de résolution «Mise à jour des coûts des conférences et des réunions financées par l’OEA» à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen. 

8. Ratification des procès-verbaux

Les procès-verbaux des séances tenues le 28 mars et le 24 avril 2001 (CP/ACTA 1269/01 et CP/ACTA 1273/01) ont été ratifiés.

Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA 1302/01.
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