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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 13 février 2002

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 13 février 2002 pour recevoir Son Excellence Monsieur William Graham, Ministre des affaires étrangères du Canada (CP/OD-1306/02).
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Durant la séance, le Ministre des affaires étrangères du Canada a mentionné les valeurs de l’OEA en tant qu’institution importante sur le continent, puis il a insisté sur la Charte démocratique proposée à Québec et adoptée à Lima (Pérou), faisant de nouveau référence au concept selon lequel tous les peuples des Amériques ont droit à la démocratie et leurs gouvernements ont l’obligation d’encourager et de défendre cette dernière. Il a fait remarquer qu’il est nécessaire de coopérer dans la lutte contre le terrorisme et de faire en sorte que soit adoptée la Convention interaméricaine contre le terrorisme lors de la prochaine Session de Assemblée générale. Par ailleurs, le Ministre des affaires étrangères du Canada a commenté la position de son gouvernement relativement à l’agenda de l’OEA, soulignant le rôle de cette dernière dans la promotion de la démocratie, son leadership en matière de sécurité à l’échelle du continent ainsi que son rôle dans la mise en application des mandats conférés par les Sommets des Amériques avec la participation des gouvernements, des organisations internationales, des institutions financières et de la société civile. Le Ministre des affaires étrangères du Canada a également fait référence au traité de libre-échange mentionnant l’objectif que le continent en entier dispose d’une zone de libre-échange en 2005, ainsi qu’à la modernisation et la réforme de l’OEA.


Sur ce, le Conseil a remercié de sa présence Son Excellence Monsieur William Graham, Ministre des affaires étrangères du Canada.


L’allocution de Son Excellence Monsieur William Graham, Ministre des affaires étrangères du Canada, figure dans le document CP/ACTA-1306/02.
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