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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 13 février 2002 pour recevoir Son Excellence Monsieur Diego García-Sayan, Ministre des relations extérieures du Pérou (CP/OD-1305/02).

Durant la séance, le Ministre des relations extérieures du Pérou a fait référence à la Charte démocratique interaméricaine, indiquant qu’«elle répond à un besoin commun et à la conviction partagée par tous les peuples de notre Continent que la défense du système démocratique de gouvernement doit se faire à l’échelle du Continent et qu’elle constitue la meilleure garantie pour la préservation et le respect des droits de la personne». Par ailleurs, le Ministre des relations extérieures du Pérou a indiqué que son pays suit avec une grande préoccupation la situation en Haïti et il a donné son appui aux efforts consentis par le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint dans le processus de défense de la démocratie dans ce pays; il a réitéré l’engagement de son gouvernement dans la lutte contre le terrorisme ainsi que son offre d’accueillir à Lima avant le mois de juin la réunion du Conseil permanent au cours de laquelle le projet de Convention interaméricaine contre le terrorisme sera approuvé; il a rappelé que le gouvernement du Pérou considère prioritaires les objectifs de la politique interne et externe de lutte contre la corruption et contre les drogues illicites, l’objectif de parvenir à un consensus régional visant la limitation des coûts d’achat d’armement, et finalement la promotion et la protection des droits de la personne.
Sur ce, le Conseil a remercié Son Excellence Monsieur Diego García-Sayan, Ministre des relations extérieures du Pérou, de sa présence au Conseil permanent.

L’allocution de Son Excellence Monsieur Diego García-Sayan, Ministre des relations extérieures du Pérou, figure dans le document CP/ACTA-1305/02.
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