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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1308/02

3 avril 2002

Original: espagnol

Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 27 février 2002

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 27 février 2002 pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (CP/OD-1308/02).

In memoriam

Le Conseil permanent a offert ses sympathies au peuple et au gouvernement de la Bolivie pour les tragiques conséquences humaines qu’a entraînées la catastrophe climatique qui s’est produite récemment à La Paz. Il a par ailleurs exhorté les gouvernements des États membres et des observateurs permanents à continuer d’apporter leur appui et leur coopération à la reconstruction de la ville et à la compensation des personnes affectées pour les pertes subies.
Commémoration de la naissance du général George Washington

Le Président du Conseil permanent a commémoré le deux cent soixante-dixième anniversaire de la naissance du général  George Washington, premier président des États-Unis d’Amérique.
Approbation de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour (document CP/OD-1308/02.

1. Rapport du Secrétaire général sur la stratégie de diffusion de la Charte démocratique interaméricaine
Le Conseil permanent a entrepris l’examen du document présenté par le Secrétaire général sur la stratégie de diffusion de la Charte démocratique interaméricaine (CP/doc.3550/02).

À ce sujet, il a été convenu des points suivants:
a. Maintenir l’examen de la Charte démocratique interaméricaine au sein du Conseil permanent.
b. Remercier le Secrétaire général d’avoir élaboré le rapport et l’inviter à faire part de ses commentaires et suggestions à ce sujet lors d’une prochaine séance.
c. Confier l’examen du rapport du Secrétaire général sur la stratégie de diffusion de la Charte démocratique interaméricaine au Groupe de travail sur la démocratie représentative à la Commission des questions juridiques et politiques pour étude et analyse, tout en la maintenant à l’ordre du jour du Conseil permanent.
d. Demander aux gouvernements des États membres de bien vouloir présenter par écrit, dès que possible, leurs suggestions et observations concernant le document présenté par le Secrétaire général afin que le Groupe de travail concerné et, au moment opportun, le Conseil permanent, puissent continuer d’étudier cette question. 
e. Que les recommandations acceptées au niveau du Groupe de travail sur la démocratie représentative et de la Commission des questions juridiques et politiques soient transmises au Conseil permanent dans les plus brefs délais.
f. Que le travail de compilation des interventions des délégations soit poursuivi durant les travaux préparatoires relatifs à la Charte démocratique interaméricaine, en tenant compte des dispositions pertinentes de l’alinéa 2 de l’article 65 du Règlement du Conseil permanent.
g. Souligner l’importance que revêt l’édition du texte de la Charte démocratique interaméricaine dans un format qui en facilite la vulgarisation.
h. Décider de la tenue d’une réunion pour commémorer l’approbation de la Charte démocratique interaméricaine et autoriser le Secrétariat général à faire les démarches nécessaires pour l’organiser.
2. Examen du rapport annuel de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et du rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL)

Après avoir noté que les rapports annuels de la CIM (CP/doc.3548/02) et de la CITEL (CP/doc.3549/02) ont été présentés dans les délais réglementaires (Article 35 du Règlement du Conseil permanent), le Conseil a décidé de les transmettre à la Commission générale pour étude.
3. Note du Président de l’Organisation de l’Amérique latine et des Caraïbes d’organismes supérieurs de vérification (OLACEFS)

Le Conseil a examiné la note de l’Organisation de l’Amérique latine et des Caraïbes d’organismes supérieurs de vérification (CP/INF.4634/02) par laquelle il est proposé d’encourager la tenue d’une réunion conjointe de l’organisation, des présidents des Cours suprêmes, des autorités et hauts fonctionnaires ayant la responsabilité constitutionnelle d’impulser l’adoption des mesures judiciaires prises par l’État dans les pays d’Amérique latine et des Caraïbes. La réunion vise à renforcer la lutte contre la corruption dans le cadre de la convention interaméricaine pertinente.

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de promouvoir la tenue de cette réunion et de charger le Secrétariat général d’effectuer les démarches qui s’imposent. De même, et sans préjudice de ce qui précède, le Conseil a demandé au Groupe de travail sur la probité et l’éthique civile de la Commission des questions juridiques et politiques d’effectuer le suivi des travaux pertinents de promotion.
4. Ratification de procès-verbaux
Le Conseil a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 9 et 23 mai 2001 ainsi que le 29 août de la même année (CP/ACTA 1276/01, CP/ACTA 1278/01 et CP/ACTA 1291/01), respectivement.

5.
Autres sujets
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Dans le cadre de cette rubrique, le Conseil permanent a écouté la présentation du Représentant permanent de la République dominicaine à l’occasion de l’anniversaire de l’indépendance de son pays, ainsi que les allocutions des représentants permanents du Nicaragua, d’Haïti, de Bolivie et du Belize.

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Diego Abente Brun, Représentant permanent du Paraguay, qui a été nommé Ministre de la justice de son pays.
Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA-1308/02.
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