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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 13 mars 2002

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, document CP/OD-1309/02.

1. Rapport du Président sur les normes générales de fonctionnement du Conseil permanent (CP/doc.3553/02)

Le Conseil a examiné le rapport présenté par la Présidence et, tenant compte des observations formulées par les délégations, à la proposition du Président, il a été décidé de faire retrait de ce document et de l’examiner lors d’une prochaine séance du Conseil.
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2.
Rapport de la Commission sur la sécurité continentale concernant les recommandations de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) (CP/CSH-433/02 rev. 1)


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama et Président de la Commission sur la sécurité continentale, relativement aux recommandations de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) et a décidé de faire siennes les recommandations qui y sont mentionnées.


En outre, il a été décidé que le projet de résolution assorti des recommandations sur lesquelles l’Assemblée générale doit statuer sera présenté lors d’une prochaine séance.

3.
Rapport du Président de la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA transmettant les recommandations de la Commission sur les demandes de participation conformément à l’article 6 des Directives (CP/CSC-85/02)

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines et Président de la Commission sur la participation de la Société civile aux activités de l’OEA. Dans son exposé, le Président de la Commission a informé qu’il retirait la recommandation relative à l’organisation «Capitale de la Culture des Amériques». La délégation de l’Équateur a demandé que sa position sur ce sujet en général soit consignée dans le procès-verbal. Après avoir entendu les délégations et conformément à l’article 6 des Directrices, le Conseil a décidé d’incorporer les sociétés civiles suivantes au registre correspondant et d’autoriser leur participation aux activités de l’OEA:

· Fédération internationale de Corps et Associations Consulaires (CP/CSC-64/01)

· Centro de Derechos a la Vivienda y Desalojos (CP/CSC-51/01)
· Unión Iberoamericana de Líderes Municipales (CP/CSC-76/02)

· Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente (CDHMA) (CP/CSC-79/02) 

· Sociedad Hebrea de Ayuda al Inmigrante (HIAS) (CP/CSC-80/02)

· Service international pour les droits de l’homme (SIDH) (CP/CSC-81/02)

· Movimiento Cívico Participación Ciudadana (CP/CSC-82/02)

· Transparency International (CP/CSC-71/02)

· Transparency International-États-Unis (CP/CSC-73/02)

4.
Rapport verbal du Vice-président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le projet de résolution « Prime de mobilité : modification du règlement du personnel » (CP/CAAP-2603/02 rev. 1)

Après l’exposé de l’Ambassadeur Peter DeShazo,  Représentant suppléant des États-Unis et Vice-président de la Commission des questions administratives et budgétaires, le Conseil permanent a examiné et approuvé le projet de résolution «Prime de mobilité: modification du règlement du personnel»  [CP/RES. 810 (1309/02.

5.
Rapport verbal du Secrétaire général adjoint sur la Mission spéciale de l’OEA pour le renforcement de la démocratie en Haïti (CP/INF.4644/02 corr. 1)

Après avoir félicité le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint pour l’accord signé par le gouvernement de la République d’Haïti et le Secrétariat général de l’OEA, le Conseil permanent a pris note de la présentation du rapport faite par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, de même que de l’exposé de l’Ambassadeur Raymond Valcin, Représentant permanent d’Haïti près l’OEA.

Le Conseil permanent a noté également que conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 806 (1303/02) corr.1, approuvée le 16 janvier 2002, le Conseil permanent inscrira le rapport sur la mise en oeuvre de cette résolution à l’ordre du jour d’une prochaine séance. 

6.
Rapport verbal du Chef de la Mission détachée par l’OEA pour observer les élections des conseils régionaux autonomes de l’Atlantique Nord et Sud de la République du Nicaragua (2002)

Le Conseil permanent a pris note du rapport préliminaire présenté par le Chef de la Mission détachée par l’OEA pour observer les élections au Nicaragua ainsi que de l’exposé de l’Ambassadeur Lombardo Martínez Cabezas, Représentant permanent du Nicaragua.

7.
Rapport sur l’exécution budgétaire du Fonds ordinaire et virements d’un chapitre à un autre – 2001 (1er janvier - 31 décembre 2001) (CP/doc.3552/02)

Le Conseil permanent a remercié le Secrétariat général de la présentation du rapport et a décidé d’en prendre note.

8.
Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux des séances tenues le 16 et le 25 mai ainsi que le 27 août 2001, CP/ACTA 1277/01, CP/ACTA 1280/01 et CP/ACTA 1290/01, respectivement.

9.
Autres sujets



a.
Demande de la délégation du Panama


La délégation du Panamá a demandé que l’on inscrive à l’ordre du jour d’une prochaine séance du Conseil la composition du Groupe de travail chargé d’étudier la Politique en matière d’information, lequel a été mis sur pied par le Conseil permanent lors de sa séance du 13 août 2001.


b.
Dates de la réunion de la CIFTA

L’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, Représentant permanent du Mexique et Secrétaire pro tempore du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), a annoncé que la prochaine séance de la CIFTA aura lieu à Washington, D.C. les 2 et 3 mai 2002. Il a demandé que la Commission des questions administratives et budgétaires étudie cette question afin d’y affecter les ressources financières nécessaires. 

c.
Adieux à l’Ambassadeur de l’Argentine
Le Conseil permanent a présenté ses adieux à l’Ambassadeur Raúl Ricardes, Représentant permanent de l’Argentine près l’OEA.

Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA 1309/02.
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