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Compte rendu de la séance extraordinaire du 5 avril 2002

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour recevoir son Excellence M. Norman Caldera C., Ministre des affaires étrangères du Nicaragua.
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Dans son exposé, le Ministre des affaires étrangères du Nicaragua a mentionné, entre autres, les questions suivantes: la démocratie; la Charte de l’Organisation des États Américains et les réformes y afférentes; la résolution 1080 (XXI-O/91) “Démocratie représentative”; la Déclaration de Managua pour la promotion de la démocratie et le développement, AG/DEC.4 (XXIII-O/93); le Pacte de San José de Costa Rica et le Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme, traitant des droits économiques, sociaux et culturels, soit le "Protocole de San Salvador"; l’engagement renouvelé et irrévocable envers le renforcement, la protection et la promotion de la démocratie représentative et les droits humains dans le Continent américain convenu par les Ministres des affaires étrangères et les Chefs de délégation dans la Déclaration de Nassau, AG/DEC. 1(XXII-O/92).

Le texte de l’exposé de son Excellence, M. Norman Caldera C., Ministre des affaires étrangères du Nicaragua, figure dans le compte rendu de la séance en question sous la cote (CP/ACTA 1311/02).
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