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OEA/Ser.G
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23 avril 2002

Original: espagnol

Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 5 avril 2002

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 5 avril 2002 pour examiner les points inscrits à son projet d’ordre du jour (CP/OD-1312/02).

Ordre du jour
L’ordre du jour a été adopté avec l’inclusion, comme point 2, de l’exposé de Madame Salvador de Lara, Directeur général des négociations économiques internationales du Ministère des relations extérieures, sur la Conférence sur le financement pour le développement, tenue à Monterrey (Mexique). Cet ordre du jour a par la suite été publié sous la cote CP/OD-1312/02 rev. 1.

Discours de la Présidente
À l’occasion de la première séance ordinaire qu’elle a présidée en tant que Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador, a prononcé un discours dans lequel elle a souligné, notamment, la responsabilité première du Conseil de terminer les travaux de préparation de la trente-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale. Elle a mentionné également l’importance que revêtent la promotion et la défense des droits de la personne ainsi que le renforcement des organes de protection, le sujet de l’immigration et la conception d’un programme interaméricain chargé de veiller sur les droits des travailleurs migrants; l’intégration et l’établissement de la zone de libre-échange des Amériques en tant qu’axe central permettant de combattre la pauvreté et de renforcer la démocratie; la lutte contre le terrorisme et la possibilité d’adopter, lors de l’Assemblée générale, qui aura lieu à la Barbade, le projet de Convention contre le terrorisme.
Remise du maillet
Le Conseil permanent a remis le maillet habituel à l’Ambassadeur Blasco Peñaherrera, Représentant permanent de l’Équateur, en reconnaissance pour le travail qu’il a effectué en tant que Président du Conseil permanent pendant la période s’étendant du 1er janvier au 31 mars 2002.
Bienvenue au nouvel Ambassadeur de la République argentine
Le Conseil a souhaité la plus cordiale bienvenue à l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine.

1.
Premier rapport provisoire sur la mise en œuvre de la résolution CP/RES: 806 (1303/02) du Conseil permanent sur la situation en Haïti (CP/doc.3567/02)

Le Secrétaire général de l’OEA a présenté au Conseil permanent le Premier rapport provisoire sur la situation en Haïti, relativement aux démarches que le Secrétariat général a entreprise en application des dispositions de la résolution CP/RES. 806 (1303/02).

À ce sujet, le Conseil permanent a pris note du rapport, ainsi que des observations formulées par les délégations; il a convenu d’attendre le rapport final sur la situation en Haïti, qui devra être porté à la connaissance de l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième session ordinaire; il a remercié les gouvernement qui ont apporté leur soutien pour financer la mission et a exhorté les délégations et les observateurs permanents à effectuer, dans la mesure du possible, une contribution à cette mission.
2.
Exposé de Madame Salvador de Lara, Directeur général des négociations économiques internationales du Ministère des relations extérieures du Mexique
Le Conseil permanent a écouté l’exposé présenté par Madame Salvador de Lara, Directeur général des négociations économiques internationales du Ministère des relations extérieures du Mexique sur la Conférence sur le financement pour le développement, tenue à Monterrey.
À ce sujet, le Conseil a décidé de remercier Madame Salvador de Lara et de prendre note de son exposé. Il a également décidé que le Conseil permanent devrait coordonner avec la CEPCIDI le suivi à donner aux résultats de la Conférence sur le financement pour le développement.
3.
Remise de documents à des Commissions du Conseil permanent
Le Conseil a décidé de transmettre les documents suivants à la Commission des questions juridiques et politiques pour étude:
a. Demande du gouvernement de la Slovaquie que lui soit concédé le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains, (CP/doc.3558/02);

b. Demande du gouvernement de la Géorgie que lui soit concédé le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains, (CP/doc.3560/02);

c. Acte final de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI), (CIDIP-VI/doc.24/02 rev. 2);
d. Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance, (CP/doc.3559/02).

4.
Ratification du procès-verbal
Le Conseil a ratifié le procès-verbal de la séance tenue le 30 mai 2001 (CP/ACTA 1281/01).

5.
Présentation et examen du plan de travail de la Présidence du Conseil permanent
La Présidente du Conseil permanent a présenté à la salle pour examen un plan de travail comportant un chronogramme des séances et de l’ordre du jour approximatif pour les mois d’avril et de mai afin d’avoir le temps et l’occasion d’étudier tous les sujets dont l’Assemblée générale doit être saisie lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.
Le Conseil a pris note de ce plan de travail, tout en se gardant la possibilité d’y incorporer d’éventuelles modifications qui pourraient s’avérer nécessaires et il a convenu de fixer au 15 mai la date limite pour terminer l’étude de tous les sujets qui doivent être portés devant l’Assemblée générale pour étude.
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6.
Autres questions
Le Conseil permanent a exprimé sa tristesse et a gardé une minute de silence à la mémoire de M. Owen Lee, qui a été un éminent diplomate des États-Unis et a occupé le poste de Représentant suppléant de son pays près l’OEA.
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