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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 11 avril 2002, pour accueillir Madame Hilda Beatriz González de Duhalde, Coordonnatrice du Cabinet social du Gouvernement de la République argentine.

Madame González de Duhalde a fait un exposé audiovisuel sur le plan social pour l’Argentine, en tenant compte du caractère durable des politiques sociales et de leur articulation avec le plan d’ajustement économique, des occasions qu’offre ce pays pour des investissements sociaux ayant un fort impact de l’utilité d’isoler le financement des programmes sociaux du déficit fiscal. Dans ce contexte elle a présenté, également, un diagnostic de la situation en fonction des niveaux de pauvreté, d’inégalité des revenus, de chômage et d’évaluation en dollars des coûts en matière de santé ainsi qu’un résumé des conclusions visées par ce plan.

Enfin, le Conseil a remercié Madame Hilda Beatriz González de Duhalde des renseignements intéressants qu’elle a fournis et il en a pris note.
L’exposé présenté par Madame Hilda Beatriz González de Duhalde, Coordonnatrice du Cabinet social du Gouvernement de la République argentine, est reproduit dans le document CP/ACTA 1314/02.
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