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25 avril 2002

Original: espagnol

Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 13 avril 2002
pour effectuer une appréciation collective de la situation au Venezuela,
conformément à l’article 20 de la Charte démocratique interaméricaine

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 13 avril 2002 à la demande des missions permanentes de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, d’El Salvador, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine et de l’Uruguay, pour effectuer, conformément à l’article 20 de la Charte démocratique interaméricaine, une appréciation collective de la situation au Venezuela et adopter les mesures qui seront jugées appropriées.

À ce sujet, le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 811 (1315/02) «Situation au Venezuela», dont le dispositif établit ce qui suit:
1. De condamner l’altération de l’ordre constitutionnel au Venezuela.

2.
De condamner les actes de violence déplorables qui ont provoqué la perte de vies humaines.


3.
D’exprimer sa solidarité avec le peuple du Venezuela et d’appuyer sa volonté de rétablir une démocratie totale offrant des garanties aux citoyens et le respect des libertés fondamentales sous l’égide de la Charte démocratique interaméricaine.

4.
D’appeler à la normalisation des institutions démocratiques au Venezuela en vertu de la Charte démocratique interaméricaine.

5.
D’envoyer au Venezuela de toute urgence une mission dirigée par le Secrétaire général de l’OEA pour qu’une enquête soit menée sur les faits et que soient entreprises les démarches diplomatiques nécessaires, y compris les bons offices, afin d’encourager, dans les meilleurs délais, la normalisation des institutions démocratiques.  D’arrêter que le Secrétaire général tiendra le Conseil permanent informé de ses négociations.

6.
De convoquer conformément aux dispositions du paragraphe 3 de l’article 20 de la Charte démocratique interaméricaine une Session extraordinaire de l’Assemblée générale au Siège de l’OEA le jeudi 18 avril 2002, pour recevoir le rapport du Secrétaire général et adopter les décisions que cet organe jugera appropriées.

7.
De poursuivre l’examen de la question.
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Les interventions faites au cours de cette séance sont reproduites dans le document CP/ACTA-1315/02.
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