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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 17 avril 2002


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 17 avril 2002 pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (CP/OD-1316/02 rev. 1).

1. Allocution de Son Excellence Mario Baccini, Vice-ministre des affaires étrangères de l’Italie
Le Conseil a souhaité la bienvenue à Son Excellence Monsieur Mario Baccini, Vice-ministre des affaires étrangères de l’Italie, qui est responsable, entre autres, des affaires de l’Amérique, des Nations Unies et de la Culture.

Dans son exposé, le Vice-ministre a fait référence à la contribution de son gouvernement à des programmes de développement régional et de bourses notamment, ainsi qu’au Fonds pour la paix.
Le Conseil a remercié Son Excellence Monsieur Mario Baccini, Vice-ministre des affaires étrangères de l’Italie, de son exposé et de sa visite à l’Organisation.
2. Allocution de M. Augusto Cançado Trindade, Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
Le Conseil a pris note de l’exposé de M. Augusto Cancado Trindade, Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, et l’a porté à l’attention de la Commission des questions juridiques et politiques.
3. Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la résolution AG/RES. 1818 (XXXI-O/01) “Défenseurs des droits de la personne dans les Amériques” (CP/CAJP-1903/02 rev. 1)
Le Conseil a pris note du rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur les défenseurs des droits de la personne dans les Amériques; il a approuvé le projet de résolution contenu dans ce rapport et l’a acheminé à la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale.
4. Note du Secrétariat général concernant les invitations à la trente-deuxième session de l’Assemblée générale qui doivent être autorisées par le Conseil permanent (CP/doc.3570/02 corr. 1)
Le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 812 (1316/02), intitulée: «Invitations à la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale», autorisant le Secrétaire général à lancer les invitations, conformément aux dispositions des alinéas c) et d) de l’article 9 du règlement de l’Assemblée générale.
5. Installation et composition de la Commission de style de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil a installé la Commission de style de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale, qui sera composé des Délégations du Brésil, du Canada, de la Colombie et des États-Unis, conformément aux dispositions de l’article 28 du règlement de l’Assemblée générale.
6. Envoi de rapports aux comités
Le Conseil a convenu de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques les rapports suivants:
i. Rapport du Secrétaire général à l’Assemblée générale sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 1804 (XXXI-O/01) “Forum interparlementaire des Amériques” (CP/doc.3572/02).
ii. Rapport du Secrétariat général sur la résolution AG/RES. 1832 (XXXI-O/01) “La protection des réfugiés, des rapatriés et des déplacés internes dans les Amériques” (CP/doc.3575/02).
iii. Rapport du Secrétaire général sur la résolution AG/RES. 1820 (XXXI-O/01) “Programme spécial d’appui de l’OEA au renforcement des institutions démocratiques au Guatemala” (CP/doc.3574/02).
Le Conseil a également décidé de transmettre à la Commission sur la sécurité continentale les documents suivants:
i. Rapport du Secrétariat général sur la mise en œuvre des résolutions AG/RES. 1792 (XXXI-O/01) “Appui à l’action contre les mines antipersonnel au Pérou et en Équateur”, AG/RES. 1793 (XXXI-O/01) “Appui au Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale” et AG/RES. 1794 (XXXI-O/01) “Le Continent américain: Zone libre de mines antipersonnel” (CP/doc.3573/02).
ii. Rapport du Secrétaire général sur l’état des signatures et des ratifications de la Convention interaméricaine de la transparence de l’acquisition d’armes classiques et des adhésions à cette convention (CP/doc.3568/02).
iii. Rapport du Secrétaire général sur l’état des signatures et des ratifications de la Convention contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes et des adhésions à cette convention (CP/doc.3569/02).
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Les interventions et exposés faits au cours de cette séance ordinaire sont reproduits dans le document CP/ACTA 1316/02.
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