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Compte rendu de la séance ordinaire du 24 avril 2001


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour qui fait l’objet du document CP/OD-1317/02 adopté sans observation.

In memoriam

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Guatemala à l’occasion du décès du Dr Ramiro de León Carpio, ex-Président de ce pays.  

Le Conseil a également observé une minute de silence en guise de condoléances en hommage aux soldats canadiens qui ont trouvé la mort dans les environs de la base de Kandahar (Afghanistan), et aux soldats américains qui sont morts dans le combat avec les forces de coalition contre le terrorisme, ainsi qu’à tous les civils et militaires dont la vie a été sacrifiée dans la lutte contre ce fléau.

1. Exposé du Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, M. Bert Edwards

Le Conseil a pris note de l’exposé fait par le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, M. Bert Edwards sur le rapport annuel que la Commission a adressé à l’Assemblée générale, et l’a acheminé à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen.  Il en a fait de même pour les observations qui ont été formulées sur ce rapport par les Délégations d’Antigua-et-Barbuda, de Sainte-Lucie, de la Grenade, du Costa Rica, du Chili, du Brésil, de la Barbade, de Saint-Vincent-et-Grenadines, ainsi que pour les commentaires faits par le Secrétaire général de l’OEA.

2. Rapport adressé par le Président du Comité interaméricain contre le terrorisme à l’Assemblée générale à l’occasion de sa trente-deuxième Session ordinaire (CP/doc.3578/02) 

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par le Président du Comité interaméricain contre le terrorisme, M. Steven Monblatt, au sujet du Rapport annuel adressé à l’Assemblée générale, ainsi que des observations formulées sur ce rapport par les Délégations de la République dominicaine, du Mexique, des États-Unis, de la Grenade, de l’Argentine, de El Salvador, des Bahamas, et du Pérou.

Il a décidé de soumettre ce rapport annuel à la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent pour examen aux fins prévues à l’article 91 f  de la Charte de l’OEA.

3. Rapport verbal de la Présidente du Conseil permanent sur l’état des travaux du Conseil permanent

La Présidente du Conseil permanent a parlé du Plan de travail établi par cet organe pour achever, le 15 mai 2002, les travaux préparatoires à la trente-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Pour sa part, et prenant en compte qu’à cette date, un seul point du projet d’ordre du jour de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale avait été examiné, la Présidente a invité instamment les délégations à collaborer avec les présidents des commissions et groupes de travail, et à déposer, dans les meilleurs délais les projets de rapport et de résolutions qui doivent être présentés à l’Assemblée générale. 

Le Conseil a pris note de la déclaration d’une délégation selon laquelle la date limite du 15 mai devrait être flexible étant donné que toutes les Commissions n’étaient pas en mesure de soumettre les documents requis ou de respecter ces délais. 

4. Rapport de la présidence de la Commission des questions juridiques 
a.
Le Conseil permanent a examiné le rapport de la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques sur la demande d’admission au statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation formulée par le Gouvernement de Géorgie (CP/CAJP-1922/02), et par la résolution CP/RES. 813 (1317/02), a décidé de lui octroyé ce statut, selon les termes des résolutions AG/RES. 50 (I-O/71) et CP/RES. 407 (573/84).

b. Le Conseil permanent a examiné le rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la demande d’admission au statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation formulée par le Gouvernement de la République de Slovaquie (CP/CAJP-1924/02), et par la résolution CP/RES. 814 (1317/02), a décidé d’octroyer ce statut à cet État, selon les termes des résolutions AG/RES. 50 (I-O/71) et CP/RES. 407 (573/84)
c. Le Conseil permanent a repris à son compte les observations et recommandations formulées sur le rapport annuel du Comité juridique interaméricain qui lui avaient été présentées par la Commission des questions juridiques et politiques (CP/CAJP-1907/02 rev. 1 corr.1); a approuvé le projet de résolution annexé au rapport et a décidé de les soumettre pour examen à l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.

5. Rapport de la Mission d’observation des élections au Pérou – 2001 (CP/doc.3556/02)

Le Conseil a examiné le rapport de la Mission d’observation des élections au Pérou, 2001, et a décidé de prendre note de ce rapport, ainsi que des commentaires qui y ont été formulés par le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa.

6. Examen du projet de résolution “Réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications en 2001” (CP/CG-1487/02 rev.) 1)
Le Conseil permanent a examiné le projet de résolution “Réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications en 2001” et a décidé de le déclarer approuvé et de le soumettre à l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.

7. Soumission d’un rapport
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Le Conseil permanent a décidé de soumettre à la Commission des questions juridiques et politiques le rapport du Secrétariat général sur la “Promotion et respect du droit international humanitaire” présenté selon le vœu de la résolution AG/RES. 1771 (XXXI-O/01) (CP/doc.3576/02).

8. Autres questions

a.
Le Représentant permanent du Pérou a remis au Conseil permanent le texte de la résolution E/CN.4/2002/L.65 “Nouvelles mesures visant à promouvoir et à consolider la démocratie” adoptée lors de la 58e Session ordinaire de la Commission des droits de l’homme des Nations Unies.
b.
Le Conseil permanent a fait ses adieux à la Représentante permanente du Honduras, l’Ambassadrice Laura Elena Nuñez de Ponce, et a rendu un hommage bien ressenti à la contribution qu’elle a apportée au Système interaméricain.  Il a en outre formulé à son endroit les meilleurs vœux de succès dans ses activités futures.

Les interventions et les exposés faits pendant cette séance sont consignés dans le document CP/ACTA-1317/02. 
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