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Compte rendu de la séance ordinaire du 1er mai 2002


Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour qui fait l’objet du document CP/OD-1318/02 rev.1. 

1.
Rapports du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI) 

Après avoir écouté l’exposé fait par le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, en sa qualité de Président de la Commission des questions juridiques et politiques, sur les résultats de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI) (CP/CAJP-1936/02), le Conseil permanent a décidé ce qui suit: 

a.
De reprendre le rapport à son compte et de le soumettre à l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.

b.
D’adopter la résolution CP/RES. 815 (1318/02) intitulée “Assignation au Comité juridique interaméricain du dossier de la CIDIP relatif à la loi applicable et la compétence de la juridiction internationale  en matière de responsabilité civile extracontractuelle”.

c.
D’adopter le projet de résolution “Conférences spécialisées interaméricaines de droit international privé” et de le soumettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-deuxième Session ordinaire comme le prescrit la résolution AG/RES. 1765 (XXXI-O/01)

2.
Programme interaméricain de développement du droit international

Le Conseil permanent a examiné le rapport présenté par le Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur le Programme interaméricain de développement du droit international  (CP/CAJP-1937/02) et a décidé de faire sien le rapport, d’adopter le projet de résolution qui y était annexé, et de les soumettre à l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième Session ordinaire comme le prescrit la résolution AG/RES. 1766 (XXXI-O/01). 1766 (XXXI-O/01).
3.
Suivi et développement de la Charte démocratique interaméricaine

Le Conseil permanent a repris l’examen du thème “Suivi et développement de la Charte démocratique interaméricaine”.  À l’issue des observations formulées par le Secrétaire général de l’OEA et par les Délégations du Pérou, de la Colombie, de la Grenade, du Venezuela, du Costa Rica, de la Barbade, du Panama, du Chili, des États-Unis et de El Salvador, le Conseil permanent a décidé ce qui suit:

a.
De reprendre à son compte le rapport que lui a présenté le Secrétaire général le 27 février 2002 (CP/doc.3550/02), et de prendre note de l’exposé qu’il a fait sur la question pendant la présente séance.

b.
De prendre note des observations et suggestions formulées par les délégations sur la question pour qu’il en soit tenu compte lors de l’élaboration du ou des projets de résolution actuellement envisagés au sein des instances pertinentes.
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Sur la demande de la Mission permanente du Venezuela a été distribué au cours de l’examen de cette question le projet de résolution: “Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale” qui est actuellement examiné par la CEPCIDI. 

4.
Élection du Représentant suppléant du Conseil permanent à la Commission des retraites et pensions 

Sur la proposition du Représentant permanent du Costa Rica, l’Ambassadeur Hernán R. Castro H., appuyé par la Représentante permanente du Belize, l’Ambassadrice Lisa Shoman, le Conseil permanent a élu par acclamation Mme Margarita Riva-Geoghegan, de la Mission permanente des États-Unis, pour le représenter à la Commission des retraites et pensions.

5.
Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de la séance du 20 juin 2001 (CP/ACTA 1282/01).

6.
Autres questions

Le Représentant permanent du Pérou a parlé du concours organisé à l’intention des enfants dans le domaine des arts, qui est parrainé par l’OEA.  Le Représentant permanent du Panama, pour sa part, a parlé de l’offre d’accueil par son pays de la réunion convenue dans le Plan d’action de Québec en vue d’approfondir le dialogue sur la responsabilité sociale de l’entreprise.

Les interventions et les exposés faits pendant cette séance sont consignés dans le document CP-ACTA-1318/02. 
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