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OEA/Ser.G

CP/SA.1319/02

15 mai 2002

Original: espagnol

Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 8 mai 2002


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour examiner les points inscrits à son projet d’ordre du jour, document CP/OD-1319/02.

In memoriam


Le Conseil permanent a offert ses condoléances au peuple et au gouvernement de la République de Bolivie pour le décès du général Hugo Banzer, ex-président.

Le Conseil a offert ses condoléances également au peuple et au gouvernement de la Colombie pour les victimes des attentats terroristes qui se sont produits dans ce pays au cours des derniers jours.
1. Résolutions approuvées par le Conseil permanent
Le Conseil permanent a approuvé les résolutions suivantes:
a.
CP/RES. 816 (1319/02), le processus de restructuration et de modernisation de l’OEA.
Concernant le paragraphe 1 du dispositif de cette résolution, on a fait remarquer que la modification apportée au Règlement du Conseil permanent est effectuée sans porter atteinte à celles que la Commission des questions juridiques et politiques pourrait soumettre pour étude au Conseil permanent le moment venu. Par ailleurs, au cours de l’analyse de ce sujet et à la proposition de la co-présidence du Groupe, le Conseil permanent a autorisé le Secrétariat général à organiser, au cours du second trimestre de l’année, un séminaire auquel participeraient les experts en la matière, dans le but d’évaluer le rôle de l’OEA dans le Continent américain. Ce séminaire aura lieu sans perturber les travaux et activités confiés au Conseil permanent, concernant l’évaluation de la structure organisationnelle qui la mette à la hauteur des mandats et des ressources du Fonds ordinaire.
b.
CP/RES. 817 (1319/02), Fonds spécifique pour appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones.
2. Projets de résolution soumis à l’Assemblée générale pour étude
a.
Le Conseil permanent a décidé de faire sien le rapport de la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains 2001-2002 (CE/GCI-209/02) et a approuvé le projet de résolution intitulé «Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques» et l’a soumis à l’Assemblée générale, pour étude lors de sa trente-deuxième session ordinaire.
Le Conseil permanent a également approuvé les résolutions suivantes, les soumettant à l’Assemblée générale, pour étude lors de sa trente-deuxième session ordinaire.
b. Le processus de restructuration et de modernisation de l’OEA.
c. Observations et recommandations formulées par le Conseil permanent sur le Rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme.
d. Déclaration américaine des droits des peuples autochtones.

3. Rapport du Secrétariat général sur l’état des quotes-parts du Fonds ordinaire
Le Conseil permanent a pris note du rapport du Secrétariat général sur l’état des quotes-parts du Fonds ordinaire au 31 mars 2002, document CP/doc.3588/02.

4. Remise de rapports aux Commissions
Le Conseil permanent a décidé de transmettre aux Commissions les rapports suivants: 
a. Commission des questions administratives et budgétaires:

i.
Rapport d’activités du Bureau de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2001 (CP/doc.3589/02).

ii.
Rapport semestriel du Secrétariat général sur les contrats à la tâche financés par le fonds ordinaire (CP/doc.3592/02).

b. Commission sur la sécurité continentale:

i.
Rapport du Secrétariat général sur les mécanismes de l’OEA pour la réduction des effets des catastrophes naturelles (CP/doc.3581/02).

ii.
Rapport sur les activités menées par le Secrétariat général en réponse aux préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité (CP/doc.3582/02).

c. Commission des questions juridiques et politiques:

Rapport du Secrétariat général sur les droits de la personne et l’environnement (CP/doc.3583/02).

5. Exposé du Président de la CITEL

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé de M. José Pileggi, Président de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) sur le projet d’agenda de la connectivité pour les Amérique développé par la CITEL.

6. Procès-verbaux
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Le procès-verbal de la séance tenue le 23 mai 2001 a été ratifié (CP/ACTA 1279/01).

7. Autres questions
a. Le Représentant permanent d’Haïti a informé le Conseil qu’il serait pratique de disposer d’interprétation dans sa langue lors des réunions des commissions et groupes de travail du Conseil permanent. À ce sujet, le Secrétaire général adjoint a fait référence à la situation financière et administrative dans ce domaine.
b. Le Représentant permanent du Mexique a demandé que soit inclus au procès-verbal de la séance le cas de Valdés Mato, dont la peine de mort a été annulée à la Cour de l’Oklahoma, conformément à l’article 36 de la Convention sur les relations consulaires.
c. Le Représentant permanent des Bahamas a présenté un exposé sur les élections qui ont eu lieu récemment dans son pays.
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