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Projet de rapport du Conseil permanent sur la liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain

Le Conseil permanent a approuvé le projet de rapport sur la liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain (CP/doc.3606), ainsi que le projet de résolution y afférent (CP/doc.3587/02), et a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.

Rapport verbal fait à titre préliminaire par le Chef de la Mission d’observation des élections en République dominicaine en mai 2002


Le Chef de la Mission d’observation des élections en République dominicaine a fait verbalement  un rapport préliminaire sur les élections générales ordinaires, parlementaires et municipales qui ont eu lieu dans ce pays le 16 mai 2002. 

Situation en Haïti


Le Conseil permanent a examiné le rapport du Secrétariat général sur la situation en Haïti, présenté en application des résolutions CP/RES. 806 (1303/02 corr.1 et AG/RES. 1831 (XXXI-O/01).  Après avoir écouté les observations formulées par les délégations, le Conseil a décidé de soumettre ce rapport à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.

Rapport annuel du Secrétaire général

Le Conseil permanent a remercié le Secrétaire général pour la présentation de son rapport qui couvre la période 2001-2002 (CP/doc.3602/02), et a décidé de le soumettre à l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.

Projets de résolution soumis à l’Assemblée générale pour examen

Le Conseil permanent a approuvé les projets de résolutions ci-après et les a soumis à l’Assemblée générale pour examen lors de la trente-deuxième Session ordinaire de cet organe:
a. Réduction des catastrophes naturelles (CP/CSH-452/02 rev.2 corr.1)

b. Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité (CP/CSH-467/02 rev.3)
c. Réduction des dépenses militaires (CP/CSH-454/02 rev.3).
d. Prolifération et trafic illicites des armes individuelles et des armes légères (CP/CSH-465/02 rev.2)

e. Le Continent américain: zone libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-457/02 rev.2)

f. Évaluation du fonctionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne en vue de son perfectionnement et de son renforcement (CP/CAJP-1940/02 rev.3)

g. Programme interaméricain de coopération visant à empêcher les cas de rapt international des mineurs par l’un de leurs parents et à y remédier (CP/CAJP-1027/02 rev.2)

h. Élaboration d’un Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance (CP/CAJP-1943/02 rev.2)

i. Protection des réfugiés, des rapatriés et des déplacés internes dans les Amériques (CP/CAJP-1941/02 rev.2)
j. Proposition de Déclaration déposée à l’occasion du centenaire de l’Organisation panaméricaine de la santé (CP/doc.3607/02)
k. Rapport et projet de résolution sur la coopération de l’Organisation es États Américains avec le Système des Nations Unies; le Secrétariat général du Système d’intégration centraméricaine, et le Secrétariat général de la Communauté des Caraïbes (CP/doc.3608/02 et CP/doc.3610/02)
l. Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAHP-1918/02 rev.1), et rapport du Président de la Commission (CP/CAJP-1961/02)
m. Étude sur l’accès des personnes à la Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-1945/02 rev.2)

n. Droits de la personne et environnement dans les Amériques (CP/CAJP-1935/02 rev.2)

o. Élaboration d’un projet de Déclaration américaine des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement (CP/CAJP-1938/02 rev.2)
p. Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles (CP/CAJP-1944/02 rev.3)

q. Coopération de l’Organisation des États Américains avec le Haut-commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme (CP/CAJP-1955/02 rev.3)
r. Promotion de la Cour pénale internationale (CP/CAJP-1939/02 rev.3)
s. Promotion et respect du droit international humanitaire (CP/CAJP-1909/02 rev.3)
L’examen des projets de résolutions suivants a été reporté:

a. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (CP/CSH-451/02)
b. Coopération en matière de prévention et de règlement des différends entre les États membres au sujet de la délimitation des frontières maritimes dans la région des Caraïbes (CP/doc.3604/02)
État des actifs, des passifs et des soldes des fonds

Le Conseil a décidé de soumettre à l’Assemblée générale pour examen le rapport du Secrétariat général sur l’état des actifs, des passifs et des soldes des fonds, et état des fluctuations du solde du Fonds ordinaire de l’Organisation au 31 mars 2002 (CP/doc.3605/02). 3605/02
Rapport annuel du Conseil permanent

Le Conseil permanent a présenté le rapport annuel 2001-2002 qu’il a adressé à l’Assemblée générale à l’occasion de sa trente-deuxième Session ordinaire (CP/doc.3611/02) en attendant l’incorporation à ce document des séances des 1er, 15, 22 et 28 mai 2002. 

Documents relatifs au IIe Sommet Union européenne/Amérique latine/Caraïbe 
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Le Conseil permanent a pris note des documents présentés par la Mission de l’Observateur permanent d’Espagne sur le Deuxième Sommet de l’Union européenne, de l’Amérique latine et de la Caraïbe, et a décidé de les diffuser.

Procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux de la séance du 27 juin 2001 (CP/ACTA-1283/01)
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