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Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 28 mai 2002

CP/ACTA1323/02

Appui à la démocratie au Venezuela

Conformément aux dispositions du paragraphe 8 du dispositif de la résolution AG/RES. 1 (XXIX-E/02) «Appui à la démocratie au Venezuela», le Conseil a décidé d’approuver le projet de rapport présenté conformément à cette résolution et de le soumettre à la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale pour étude.
Le Conseil a également pris note de l’exposé de l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent du Venezuela, ainsi que des commentaires des délégations. Le document recueillant le texte des exposés est joint au rapport du Conseil permanent sur «La situation au Venezuela» mentionné au paragraphe précédent.
Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (2001 – 2002)
Le Conseil a pris note du rapport présenté par monsieur l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CP/doc.1963/02) sur les travaux de la Commissions pendant la période 2001-2002. Il a pris note également des commentaires généraux que contient ce rapport.
Projets de résolution soumis à l’Assemblée générale
Les projets de résolution suivants ont été approuvés et soumis à la trente-deuxième session de l’Assemblée générale pour étude:
a. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) (CP/doc.3613/02).

b. Coopération régionale en matière de prévention et de règlement des différends concernant la délimitation des frontières maritimes (CP/doc.3615/02)

c. Déclaration de La Paz sur la décentralisation et le renforcement des administrations municipales et régionales et sur la participation de la société civile.
Procès-verbal

Le procès-verbal de la séance tenue le 11 juillet 2001 a été ratifié (CP/ACTA 1285/01).

Réunions et conférences prévues pendant l’exercice financier 2003


Il a été recommandé que l’Assemblée générale charge le Conseil permanent d’adopter les décisions qui pourraient s’avérer nécessaires avant le 1er octobre 2002, après analyse de chaque cas.
Élections présidentielles
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Le Conseil a félicité le peuple et le gouvernement de la Colombie pour les élections qui ont eu lieu le dimanche 26 mai 2002.
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