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CP/ACTA -1324/02

Rapport verbal sur la situation en Haïti

Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a fait un rapport verbal sur la mission qu’il a effectuée en Haïti les 10 et 18 juin.  Dans son exposé, il a souligné que les conditions avaient été tracées pour que le Gouvernement et l’Opposition en Haïti mettent fin à la crise politique.  Il a informé que pendant cette visite à laquelle a également pris part le Ministre des affaires étrangères de Sainte-Lucie, Son Excellence M. Julian Hunte, a été distribué aux participants un projet d’accord visant à dénouer la crise.   À l’issue de cet exposé ont pris la parole les Délégations de Sainte-Lucie, d’Haïti, du Pérou, du Canada, du Belize, des États-Unis, du Chili, du Venezuela, du Guyana, du Panama, d’Uruguay, et l’Observatrice permanente de la France
Il convient de souligner que le Représentant permanent d’Haïti a confirmé que le Gouvernement de son pays était entièrement disposé à trouver une solution à la crise.

Le Conseil permanent, sur la demande du Représentant permanent de Sainte-Lucie, a rendu hommage par acclamation au Secrétaire général adjoint pour l’efficacité de la tâche qu’il a réalisée en faveur de la démocratie en Haïti.

Mission d’observation des élections en Colombie


Le chef de la Mission d’observation des élections en Colombie, M. Santiago Murray, a présenté un rapport verbal sur les élections législatives et présidentielles tenues en mars et mai de l’année cours.  Le Conseil a décidé de prendre note de ce rapport préliminaire, de remercier le Chef de Mission pour la présentation de son rapport, et de féliciter le peuple et le Gouvernement colombiens pour l’aboutissement fructueux du processus électoral.

Demande d’inscription de thèmes à l’ordre du jour des travaux du Conseil permanent

Lors de la présentation du rapport provisoire sur les élections en Colombie, plusieurs délégations se sont prononcé en faveur de l’utilité pour le Conseil permanent d’envisager, dans les meilleurs délais, la corrélation existant entre la démocratie, le développement intégral et la lutte contre la pauvreté (Chapitre III de la Charte démocratique interaméricaine), et leurs effets sur certains des pays membres. 
Projet de résolution


Le Conseil permanent a décidé d’adopter la résolution CP/RES. 819 (1324/02) par laquelle il a décidé de remercier le peuple et le Gouvernement de la Barbade pour leur généreuse hospitalité et pour leur précieuse collaboration, facteurs déterminants dans le succès des travaux de la trente-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA.

Rapport annuel de l’Inspecteur général (CP/doc.3620/02)

Ce rapport a été présenté par l’Inspectrice générale de l’OEA, Mme Linda Fealing.  À l’issue des observations formulées par les Représentants de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Chili, du Belize, de l’Équateur, du Canada, de la République dominicaine, de El Salvador, du Panama et des États-Unis, le Conseil permanent a décidé de remercier l’Inspectrice générale pour la présentation de ce rapport, d’en prendre note, et de l’acheminer pour examen à la Commission des questions administratives et budgétaires.
Proposition de méthode de mise en œuvre des mandats

La Présidente du Conseil permanent a présenté une proposition de méthode de travail visant à donner suite aux mandats qui émaneront de la trente-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  Le Conseil a décidé de reprendre l’examen de la question à une prochaine séance.
Remise de documents à la Commission concernée

Le Conseil permanent a décidé d’acheminer à la Commission des questions juridiques et politiques le projet d’amendement du Statut de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) (CP/doc.3618/02) conformément à l’article 37 du Statut en vigueur de cet organisme.

Procès-verbaux

Le Secrétariat a distribué, aux fins prévues à l’article 65 du Règlement du Conseil permanent, les procès-verbaux des séances tenues les 14 et 22 août 2001 (CP/ACTA-1288 et 1289 respectivement).

Publication de la chronique de la Charte démocratique interaméricaine

Le Conseil permanent a rappelé la note émanée de la Mission permanente de Colombie concernant la publication de la chronique de la Charte démocratique interaméricaine (CP/INF.4693/02) et a décidé :

a. De fixer un délai d’un mois à partir de la présente date pour la présentation des interventions dont l’incorporation à cette publication est demandée par les délégations. 

b. D’installer un Groupe de rédaction de la publication “Chronique de la Charte démocratique interaméricaine” coordonné par le Représentant permanent de Colombie, l’Ambassadeur Humberto de la Calle, avec la participation des représentants des groupes régionaux et ouvert à toutes  les délégations.
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Engagement de Lima


Le Représentant permanent du Pérou a porté à la connaissance du Conseil permanent le document sur l’Engagement de Lima approuvé à la Conférence des Ministres des affaires étrangères de la Communauté andine le 17 juin 2002.


Dans ce sens, le Conseil a décidé de publier ce document et de le faire parvenir, pour mémoire, à ses Commissions pertinentes.

Bienvenue


Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au Représentant permanent du Honduras, l’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes.

Adieux


Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Ronalth Ochaeta Argueta.
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