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· Le prix Democracia Averell Arriman décerné à l’OEA
L’Institut national démocratique pour les affaires internationales (NDI) a décidé de décerner cette année le prix Democracia Averell Arriman à l’Organisation des États Américains pour les activités et les projets mis en œuvre en matière de promotion et de défense de la démocratie, en particulier pour l’approbation d’instruments juridiques tels que la résolution AG/RES. 1080 (XXI-O/91), le Protocole de Washington de 1997 et la Charte démocratique interaméricaine (2001). Le prix comporte également une octroyée au Secrétaire général, Monsieur César Gaviria, en hommage à ses efforts engagés et son ardeur infatigable en faveur de la défense de la démocratie dans les Amériques.
· Exposé du Secrétaire à la coopération ibéro-américaine
Le Conseil permanent a reçu l’Ambassadeur Jorge Alberto Lozoya, Secrétaire à Coopération ibéro-américaine, dont le siège est à Madrid (Espagne). Pendant son exposé, l’Ambassadeur Lozoya a fait référence à l’Accord de coopération signé entre le Secrétariat général de l’OEA et le Secrétariat à la coopération ibéro-américaine, qui établit le cadre régissant l’exécution de programmes conjoints dans les domaines socio-éducatif, scientifique et culturel. Il a également décrit les activités que mène cette entité avec divers organes multilatéraux et avec la participation active de secteurs de la société civile. Dans ce contexte, il a souligné les travaux en cours avec l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement.
· Délai imparti pour la restructuration de commissions et de groupes de travail du Conseil permanent
Le Conseil permanent a convenu que les décisions relatives à cette question devraient être adoptées au plus tard le 31 juillet prochain.
· Rapport de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe

L’Ambassadrice Sonia M. Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie et Présidente de la Commission, a fait une présentation détaillée du document (CP/doc.3622/02).

Plusieurs délégations ont souligné la qualité supérieure du rapport ainsi que l’excellente gestion de l’Ambassadrice Johnny.

Le Secrétariat général a été invité à adopter des mesures propres à assurer une meilleure promotion des opérations du Fonds dans la perspective d’une meilleure répartition géographique des prêts aux étudiants. L’on a indiqué que les bureaux du Secrétariat général dans les États membres doivent jouer un rôle de soutien permanent dans l’accomplissement de cet objectif.
· Désignation d’un représentant auprès de la Fondation panaméricaine de développement
Selon la pratique établie, le Représentant permanent des États-Unis, l’Ambassadeur Roger Noriega, a été désigné représentant du Conseil permanent auprès du Comité de direction de cette Fondation. Il a été nommé par acclamation.
· Remise du rapport à la Commission
Le troisième rapport sur la situation de l’exploitation sexuelle commerciale d’enfants et d’adolescents dans les Amériques (CP/doc.3621/02) a été confié à l’examen la Commission des questions juridiques et politiques. Ce rapport a été présenté par l’Institut interaméricain de l’enfance.
· Contributions du Nicaragua à des Fonds spécifiques
L’Ambassadeur du Nicaragua a parlé des contributions récentes apportées par son gouvernement au Fonds pour la paix, au Fonds pour Haïti et au Fonds de lutte contre la corruption.
· Déclaration du Secrétaire général sur les menaces adressées à des maires colombiens
La Mission permanente de la Colombie a remercié le Secrétaire général pour le communiqué de presse émis le 26 juin, par lequel il exprime sa condamnation et sa profonde préoccupation relativement aux menaces émises par les Forces armées révolutionnaires de la Colombie (FARC) contre de nombreux maires colombiens.
· Groupe de travail sur la politique d’information
Le Conseil permanent a décidé de convoquer une réunion du Groupe de travail sur la politique d’information pour le mardi 2 juillet à 10 heures. Le Représentant permanent du Panamá a indiqué qu’il convient que ce groupe prenne en considération les observations et les commentaires formulés lors de la réunion convoquée par la Présidente du Conseil, le 25 juin dernier, entre les Représentants des États membres et 24 journalistes, la majorité d’entre eux venant d’Amérique latine.
· Demande du Représentant permanent du Panama
Le Représentant permanent du Panama a fait état à nouveau des retouches présentées pour la première fois à l’occasion de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale concernant la résolution AG/RES. 1841 (XXXII-O/02), intitulée: «La situation en Haïti», et la résolution AG/RES. 1880 (XXXII-O/02), intitulée: «Organisation d’une réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans la région conformément au mandat du Sommet des Amériques». Il a été décidé de transmettre les modifications proposées à la Commission de style.
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Hommage à la Présidente du Conseil permanent
Les membres ont décidé par acclamation de rendre hommage à l’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador, pour sa gestion avisée et efficace en tant que Présidente du Conseil permanent.
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Les interventions faites par les délégations pendant la séance seront transcrites dans l’acte correspondant.
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