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/
· Situation en Haïti


Le Conseil permanent a examiné le Sixième Rapport de la Mission de l’Organisation des États Américains en Haïti (CP/doc.3625/02) et le projet de résolution présenté par la délégation d’Haïti et appuyé par les délégations des pays de la CARICOM (CP/doc.3632/02)


Le Conseil a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Luigi Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’Organisation ainsi que de l’exposé présenté par l’Ambassadeur Valcin, Représentant permanent d’Haïti et des exposés d’autres délégations.

Le Conseil permanent a décidé de soumettre le projet de résolution à la Commission générale afin que cette dernière procède à un examen plus approfondi et il a décidé de convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent pour le vendredi 2 août 2002, pour procéder à l’approbation finale du projet de résolution.
· Charte démocratique interaméricaine 


Le Conseil permanent a réitéré la décision qu’il a prise le 27 février 2002 concernant la tenue d’une séance commémorative du Conseil permanent.  Le Président a indiqué à cet égard qu’il consulterait les délégations sur la forme et le contenu de cette séance.

En même temps, le Conseil a exprimé son appui à l’initiative du Secrétariat général d’organiser un séminaire, prévu pour le 16 septembre.
· Adoption d’accords sur la structure des commissions et des groupes de travail du Conseil permanent.


Le Conseil permanent a décidé d’adopter la structure suivante pour les commissions et groupes de travail du Conseil permanent:

1.
Le Conseil permanent comptera cinq commissions permanentes:
-
La Commission générale
-
La Commission des questions juridiques et politiques
-
La Commission des questions administratives et budgétaires
-
La Commission sur la sécurité continentale
-
La Commission sur la gestion des Sommets et sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA

2.
Outre ses fonctions habituelles énoncées à l’article 16 du Règlement, la Commission générale sera responsable des travaux suivants :
-
L’étude des rapports annuels des organes, organismes et entités mentionnés à l’article 91 f de la Charte, à l’exception de ceux qui sont traditionnellement assignés à la CAJP (rapports du CJI, de la CIDH et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme).

-
La rédaction de projets de résolution ou de déclarations, à la demande du Conseil permanent.

3.
Le Conseil permanent comptera deux groupes de travail :
-
Le Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CP/CEPCIDI)

-
Le Groupe de travail chargé de la politique en matière d’information

4.
Conformément aux dispositions de l’article 16 du Règlement du Conseil permanent, la Commission générale fera les recommandations qu’elle jugera pertinentes concernant la mise sur pied de futurs groupes de travail des commissions permanentes.

5.
Relativement à la proposition de la Mission permanente du Panama concernant une nouvelle rédaction des articles 14, 15 et 16 du Règlement du Conseil permanent, figurant dans le document CP/doc.3630/02, le Conseil a accepté de transmettre ce document à la Commission des questions juridiques et politiques.
· Installation des commissions et groupes de travail. Élection de présidents

Commission générale. Président et Vice-président du Conseil permanent
Commission des questions juridiques et politiques. Président : Ambassadeur Arturo Duarte, Représentant permanent du Guatemala

Commission des questions administratives et budgétaires. Président : Ambassadeur Peter DeShazo, Représentant suppléant des États-Unis
Commission sur la sécurité continentale. Président: Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique
Commission sur la gestion des Sommets et sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Président: Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada

Groupe de travail chargé de la politique en matière d’information. Président: Ambassadeur Blasco Peñaherrera, Représentant permanent de l’Équateur
· Répartition des mandats 


Le Conseil permanent a approuvé, sans aucune modification, la répartition des mandats telle que décrite dans le document CP/doc.3629/02 rev.1.

· Échange de lieux entre la trente-troisième et la trente-quatrième Sessions ordinaires de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a approuvé, sans aucune modification, le projet de résolution intitulé “Lieu de la trente-troisième et de la trente-quatrième Sessions ordinaires de l’Assemblée générale” (CP/RES. 820 (1838/02), officialisant ainsi l’entente selon laquelle la trente-troisième et la trente-quatrième Sessions ordinaires de l’Assemblée générale se tiendront respectivement au Chili et en Équateur.
· Rapport sur l’état des quotes-parts versées au Fonds ordinaire au 30 juin 2002

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétariat général (CP/doc.3626/02) et des renseignements présentés par le Sous-secrétaire à la gestion concernant les quotes-parts additionnelles reçues après la publication de ce rapport.
· Condoléances

Le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement de la République dominicaine à l’occasion du décès de l’ancien président Joaquin Balaguer Ricardo, et il a observé un moment de silence en son honneur.
· Remarques de bienvenue
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Arturo Duarte.

· Renseignements présentés par les délégations

a.
L’Ambassadeur Blasco Peñaherrera, Représentant permanent de l’Équateur, a fait rapport au Conseil sur le Sommet latino-américain, qui a eu lieu dans son pays les 26 et 27 juillet 2002.

b.
L’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, a traité les points suivants: l’entente nationale sur la gouvernance; la nécessité d’offrir un soutien international aux victimes de la vague de froid qui a sévi récemment au Pérou; l’offre de son pays de recevoir la prochaine session ordinaire du CIDI.
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c.
L’Ambassadeur Odeen Ishmael, Représentant permanent du Guyana, a fait une déclaration sur les fausses rumeurs de possibilité d’un coup d’État dans son pays.
d.
L’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Représentant permanent du Brésil, a informé le Conseil que son pays a ratifié les conventions suivantes:
-
Le Statut de Rome de la Cour pénale internationale
-
Le protocole de Kyoto à la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques
-
La Convention interaméricaine contre la corruption
e.
À titre d’information, M. Antonio Vives de la Banque interaméricaine de développement (BID), a présenté un exposé sur les préparatifs de la Conférence des Amériques sur la responsabilité sociale des entreprises “Alliances pour le développement”, qui aura lieu à Miami les 22, 23 et 24 septembre 2002.
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�.	Les déclarations des délégations lors de la réunion sont consignées dans le procès-verbal correspondant.





_1092035180.doc



CONSEIL PERMANENT



