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· Dialogue au Venezuela

Le Conseil permanent a entendu un exposé de l’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, sur l’état du dialogue en cours dans son pays.

Le Conseil a pris note du rapport puis a examiné le projet de résolution intitulé “Appui au processus de dialogue ad Venezuela”, présenté par le groupe ALADI et qui a été approuvé par consensus avec les modifications suggérées (CP/RES. 821 (1329/02).

· Situation en Haïti


Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi Einaudi, a fait un bref exposé sur l’état du rapport détaillé qui doit être présenté au Conseil, conformément à la résolution AG/RES. 1841 (XXXII-O/02).
· Situation en Colombie

Le Représentant permanent de la Colombie a informé le Conseil de l’état d’urgence déclaré par le Président de son pays le 12 août.
· Réunion du CICTE


La Représentante permanente d’El Salvador a fait savoir au Conseil que son pays a offert d’accueillir la troisième réunion ordinaire du CICTE, qui se tiendra en janvier 2003.

· Réunion spéciale consacrée à la commémoration de la Charte démocratique interaméricaine

Le Conseil a fait sienne la proposition du Président de mettre sur pied un Groupe de travail qui a été chargé de présenter des recommandations relatives à l’ordre du jour de cette réunion.  Le Groupe, présidé par l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou et composé également de l’Ambassadeur Lionel Hurst, Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda, de l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, de l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama, et de l’Ambassadeur Roger Noriega, Représentant permanent des États-Unis et Président du Conseil permanent, est ouvert à toute autre délégation qui voudrait y participer.

L’Ambassadeur Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, a annoncé que la première réunion du Groupe de travail aurait lieu le jeudi 15 août.

Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Humberto de la Calle, a invité tous les Représentants permanents à la prochaine réunion du groupe de rédaction, qui aura lieu le 29 août, pour discuter du contenu de la publication “Histoire sommaire de la Charte démocratique interaméricaine”.
· Libérateur général José de San Martin


Le Conseil permanent a écouté l’exposé de l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, à l’occasion de la commémoration de l’anniversaire de la mort du Libérateur général José de San Martin.  À ce même sujet, le Conseil a écouté l’exposé de l’Ambassadeur Lionel Hurst, Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda, s’exprimant au nom de la CARICOM, de l’Ambassadeur Luis Guardia, Représentant suppléant du Costa Rica, s’exprimant au nom du GRUCA, et de l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, s’exprimant également au nom des États-Unis.
· Travaux de rénovation de la salle Simón Bolívar

Le Conseil a examiné le rapport relatif aux plans des travaux de rénovation de la salle Simón Bolívar (CP/doc.3639/02), présenté par l’Ambassadrice Margarita Escobar, Vice-présidente du Conseil, responsable du suivi des travaux de rénovation de la salle Bolivar, et il a décidé de le soumettre à la Commission des questions administratives et budgétaires, qui prendra les mesures qui s’imposent.
· Exécution des crédits bugétaires alloués au sous-programme 10G

Le Conseil a examiné les rapports concernant les niveaux d’exécution des crédits budgétaires alloués au sous-programme 10G, Secrétariat des conférences et réunions, ainsi que les virements de crédits entre chapitres du Fonds ordinaire 2002, au 31 juillet 2002, documents CP/doc.3633/02 et CP/doc.3635/02.  Il a décidé de transmettre ces deux documents à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen.  Le Conseil a demandé au Président de la Commission de lui présenter un rapport en temps opportun.
· Rapport sur l’exécution du budget et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire

Le Conseil a examiné le rapport sur l’exécution du budget et les virements de crédits entre chapitres du Fonds ordinaire, 2002 entre le 1er janvier et le 30 juin 2002 (CP/doc.3636/02).  Il a décidé de le soumettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour qu’elle en prenne connaissance.
· Renvoi d’un rapport à la Commission
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Le Conseil permanent a décidé de soumettre le rapport semestriel sur les contrats à la tâche financés par le Fonds ordinaire (CP/doc.3637/02) à la Commission des questions administratives et budgétaires pour qu’elle l’examine.
· Expressions de bienvenue

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Leandro Marin Abaunza.
· Condoléances


Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances à la famille, au Gouvernement et au peuple du Venezuela pour la mort de l’ancien Représentant permanent du Venezuela près l’OEA, l’Ambassadeur Sebastian Alegrett, et a observé un moment de silence en son honneur.
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1.	Les déclarations faites par les délégations pendant la réunion sont consignées dans le procès-verbal correspondant.
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