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Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 4 septembre 2002

CP/ACTA-1332/02
/
· Premier anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine
Le Conseil permanent a pris note du Programme d’une séance protocolaire du Conseil visant à célébrer le premier anniversaire de la Charte démocratique interaméricaine. Ces renseignements ont été présentés par l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, Président du groupe de travail ad hoc composé de l’Ambassadeur Lionel Hurst, Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda, l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama, et de l’Ambassadeur Roger Noriega, Représentant permanent des États-Unis, Président du Conseil permanent. Le groupe est ouvert à toutes les autres délégations qui désireraient participer au programme susmentionné.
Le Représentant permanent du Pérou a également informé le Conseil que, conformément à l’article 8.3 du Règlement du Conseil permanent, le Comité de représentants constitué pour accueillir Son Excellence Alejandro Toledo, Président de la République du Pérou, comprendrait les représentants permanents du Brésil, du Guyana et du Panama.

· Commémoration de l’anniversaire de la mort de M. José Gaspar de Francia

Le Conseil permanent a commémoré le 162e anniversaire de la mort de José Gaspar Rodríguez de Francia, l’un des pères fondateurs de la République du Paraguay et auteur de l’indépendance nationale de ce pays, en 1811.
· Rapport du de la Commission de style de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil a approuvé le rapport de la Commission de style de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.3641/02) et a autorisé le Secrétaire général à certifier les textes officiels des déclarations et résolutions adoptées par l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième session ordinaire, tenue à la Barbade en juin 2002.
Le Conseil a également noté que l’expression «organe préparatoire» utilisée dans plusieurs résolutions adoptées par l’Assemblée générale cette année se réfère au Conseil permanent, qui adressera, par le biais de sa Commission sur la sécurité continentale, des recommandations à la Conférence spéciale sur la sécurité.
· Virements entre chapitres dans le Budget de l’OEA
Le Conseil a approuvé les virements de crédits entre chapitres pour un montant d’environ EU$757 300, tel qu’indiqué dans la proposition figurant dans le document CP/doc.3635/02. 
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Acheminant de documents aux Commissions
Le Conseil a décidé de soumettre à la Commission générale le Rapport trimestriel du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie pour le premier trimestre de 2002 (CP/doc.3627/02). De surcroît, la demande d’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation présentée par la République fédérale de Yougoslavie (CP/doc.3642/02) a été confiée à l’examen de la Commission des questions juridiques et politiques.
· Procès-verbal
Le Conseil a approuvé le procès-verbal de la réunion du Conseil permanent tenue le 19 septembre 2001 (CP/ACTA-1293/01).

· Adieux
Le Conseil a fait ses adieux à l’Ambassadeur Lombardo Martinez Cabezas, Représentant permanent du Nicaragua. 
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Les déclarations des délégations figurent dans le procès-verbal correspondant (CP/ACTA 1332/02).
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