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Le Conseil permanent a tenu une séance protocolaire en l’honneur de l’Honorable Denzil Llewellyn Douglas, Premier Ministre de Saint-Kitts-et-Nevis.
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L’Honorable Denzil Llewellyn Douglas a fait référence à l’engagement de l’OEA à combattre le terrorisme, au rôle de l’OEA dans la promotion des intérêts des petits États dans les négociations de nature économique à l’échelle mondiale – notamment la Zone de libre-échange des Amériques (ZLEA) et l’Organisation mondiale du Travail (OMT) – et la Charte démocratique interaméricaine. Il a également prié instamment l’OEA de développer et de promouvoir plus amplement le concept de sécurité continentale, non seulement en termes d’incursion de la part d’une armée étrangère ou d’actes de terrorisme, mais également dans le contexte de puissantes forces d’invasion que constituent la faim, les drogues illégales, le trafic d’armes légères, la concurrence mondiale inéquitable, et le VIH/SIDA, qui dévastent nos sociétés quotidiennement. Monsieur Douglas a loué le travail de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) et son leadership dans la coordination d’une compréhension de ce phénomène malsain et d’une approche coopérative à l’échelle continentale. 

Les allocutions de Son Excellence César Gaviria, Secrétaire général de l’OEA, de Son Excellence Roger F. Noriega, Ambassadeur, Représentant permanent des États-Unis d’Amérique et Président du Conseil permanent, et de l’Honorable Denzil Llewellyn Douglas, Premier Ministre de Saint-Kitts-et-Nevis, sont reproduites dans le procès-verbal de cette séance, sous la cote (CP/ACTA-1333/02). 
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