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· Suivi de la Conférence internationale sur le financement pour le développement [CP/INF. 4749/02 et AG/RES. 1865 (XXXII-O/02)]
À la demande de la Mission permanente du Mexique, le Conseil permanent s’est penché sur ce sujet et a écouté un exposé général fait par l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, qui a souligné le fait que le Consensus de Monterrey «permet à des pays et des régions de définir des stratégies sur la façon de respecter ces engagements, en mettant l’accent sur les objectifs de développement qu’ils se sont donnés eux-mêmes dans la Déclaration du Millénaire».
Le Conseil a également écouté les exposés faits sur ce sujet par Monsieur Ronald Scheman, Secrétaire exécutif au développement intégré (SEDI) et Directeur général de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD); Madame Sofía Leticia Morales, Directrice de l’Unité du développement social et de l’éducation du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (UDSE); Monsieur Fernando Carrillo, Spécialiste principal de la Division de l’État et de la société civile de la Banque interaméricaine de développement (BID); et Madame Inés Bustillo, Directrice du bureau de Washington de la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC).
Le Conseil a décidé de prendre note des exposés et de transmettre à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) la version provisoire du document présenté par le Secrétariat général, intitulé «Stratégie de suivi de la Conférence de Monterrey sur le financement pour le développement» (CP/doc.3648/02).
· Les autorités en matière de promotion commerciale (TPA) et les initiatives des États-Unis en matière de commerce
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par l’Ambassadeur Peter F. Allgeier, représentant adjoint des États-Unis en matière de commerce, sur le sujet suivant : «Les autorités en matière de promotion commerciale (TPA) et les initiatives des États-Unis en matière de commerce».
Dans son exposé, l’Ambassadeur Allgeier a rappelé l’engagement des États-Unis de s’assurer que la Zone de libre-échange des Amériques (ZLEA) devienne réalité d’ici la date fixée lors du Sommet de Québec, c’est-à-dire au plus tard en janvier 2005.
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Au sujet des négociations en cours relativement à la ZLEA, l’Ambassadeur Peter F. Allgeier a souligné qu’il est nécessaire de tenir compte des importantes différences entre les pays quant au niveau de développement et à la taille des économies. Il a également décrit les grandes lignes de l’agenda à trois volets des États-Unis en matière de commerce – sur les plans mondial, régional et bilatéral – et assuré les délégation de l’engagement ferme de son pays relativement aux ententes en matière de libre-échange actuellement en cours de négociation avec divers blocs sous-régionaux.
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Les déclarations et les remarques faits par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion (CP/ACTA-1336/02).
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