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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 11 juillet 2002
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/
· Allocution prononcée par le Président du Conseil permanent
Au cours de la première réunion ordinaire du Conseil permanent tenue sous sa présidence, le Représentant permanent des États-Unis, l'Ambassadeur Roger F. Noriega a prononcé une allocution dans laquelle il a souligné, entre autres, les enjeux auxquels doit faire face le Conseil pendant cette année.

-
Faire de la Charte démocratique interaméricaine un document dynamique;

-
Revitaliser et renforcer les institutions du Système interaméricain de sécurité continentale dans la perspective des préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité prévue en mai 2003 à Mexico;

-
Prêter un appui au Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE);

-
Habiliter le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI)

-
Élargir le rôle de l’OEA dans la promotion des principes de la démocratie et l’État de droit qui maximisent les bénéfices du commerce et crée le terrain favorable à l’établissement d’une Zone de libre-échange des Amériques (ZLEA) au plus tard en 2005;

-
Lutter contre la corruption;

-
Organiser le travail de l’OEA pour la mettre en mesure de mieux appuyer les buts et objectifs des mandats des Sommets des Amériques;

-
Renforcer le ferme engagement de l’OEA de trouver une solution à la crise politique en Haïti;

-
Épauler le développement du dialogue et de la réconciliation nationale au Venezuela.

· La situation en Haïti

Le Secrétaire général adjoint de l'OEA, l'Ambassadeur Luigi Einaudi a fait un rapport sur la mission déployée par l'OEA en Haïti du 6 au 10 juillet.  Le Conseil permanent a décidé de reporter l’examen de ce rapport. 
· Lieux d’accueil des XXIIIe et XXXIVe  Sessions ordinaires de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a examiné la note de la Mission permanente du Chili concernant le retrait de son offre d’accueil de la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale suivie de son offre d’accueil de la trente-troisième Session ordinaire (CP/doc.3624/02).  Se fondant sur  l’article 57 de la Charte de l’OEA, le Conseil permanent a décidé que la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale aura lieu au Chili, et la trente-quatrième Session ordinaire aura lieu en Équateur.
Tenant compte de cette décision, et conformément aux articles 67 et 68 du Règlement du Conseil permanent, le Président a demandé au Secrétariat d’élaborer un projet de résolution qu’il examinerait à une prochaine séance.

· Mission d’observation des élections au Honduras

Le Conseil permanent a pris note du rapport de la Mission d’observation des élections au Honduras.  Cette mission avait été détachée pour observer les élections générales qui ont été tenues le 25 novembre 2001 (CP/doc.3585/02).  Ce rapport a été présenté par la Coordonnatrice exécutive de l'Unité pour la promotion de la démocratie, Mme Elizabeth Spehar.

· Mission d’observation des élections en Bolivie

Mme Elizabeth Spehar qui a dirigé la Mission d’observation des élections en Bolivie a présenté un rapport verbal sur les élections générales qui ont eu lieu dans ce pays le 30 juin.  Le Conseil permanent a décidé de prendre note de ce rapport provisoire, et de féliciter le Gouvernement bolivien pour l'issue fructueuse du processus électoral.

· Quatrième rapport trimestriel de l’UPD en 2001

Le Conseil permanent a examiné le Quatrième Rapport trimestriel du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) (CP/doc.3619/02). Après avoir écouté les déclarations émanées des Délégations de la Grenade, du Mexique, du Guyana, du Panama, de la Colombie, du Pérou, de l’Équateur, de l’Uruguay, et de El Salvador au sujet de ce rapport, le Conseil a décidé d’en prendre dûment note et de prendre également note des observations formulées par les délégations.
· Proposition de structure des commissions et groupes de travail du Conseil permanent

Le Conseil permanent a écouté l’exposé fait par son Président sur les consultations qui avaient été menées au sujet de la proposition de restructuration des commissions et groupes de travail du Conseil permanent.  Dans ce contexte, le Président a parlé des observations et suggestions formulées par les délégations lors des réunions antérieures tenues les 24 et 27 juin 2002 sur le document présenté par la Représentante permanente de El Salvador, l'Ambassadeur Margarita Escobar (CP/doc.3623/02).  Il a également mentionné les consultations menées récemment sur cette question par les coordonnateurs des groupes régionaux et les Représentants du Canada et des États-Unis.  En conséquence, et conformément à l’article 12 du Règlement du Conseil permanent, le Président a présenté la structure ci-après des commissions et groupes de travail du Conseil permanent:
Le Conseil permanent sera doté de cinq commissions permanentes:

-
La Commission générale;

-
La Commission des questions juridiques et politiques

-
La Commission sur la sécurité continentale

-
La Commission des questions administratives et budgétaires;

-
La Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA.

Dans cette proposition, le Président a également suggéré d'installer la Commission générale et d'élire son président en observant la même procédure que celle applicable aux autres commissions permanentes.  Il a aussi proposé que la Commission générale s’acquitte non seulement des attributions que lui confère l’article 16 du Règlement du Conseil permanent, mais également des suivantes:
-
l’étude des rapports des organes, organismes et entités visés à l’article 91 f de la Charte de l’OEA, ainsi que des projets de résolution pertinents.

-
l’étude des autres rapports présentés par les organes, organismes et entités, ainsi que ceux qui sont présentés par les Unités du Secrétariat général.

-
l’élaboration des projets de résolution relatifs aux sujets dont l'étude est confiée directement au Conseil permanent.

La proposition suggère en outre de ratifier les décisions adoptées antérieurement par le Conseil permanent au sujet de l’élimination de la Commission des réunions et organismes; de la Commission sur le péage du Canal de Panama, et de la Commission de l'environnement.  Selon cette proposition, il a également été suggéré de conserver la structure présentée dans le document CP/doc.3623/02 concernant les groupes de travail du Conseil permanent et ses commissions.
Le Conseil permanent a décidé de reporter à une prochaine séance ordinaire l’examen de cette question.

· Contributions volontaires faites par la Mission permanente des États-Unis

Le Représentant suppléant des États-Unis a annoncé ce qui suit au sujet des contributions volontaires:

· Une contribution volontaire d’un montant de EU$2,5 millions sera versée à l’OEA pour financer la promotion de la démocratie et des droits de la personne dans le Continent américain.

· Une contribution volontaire d’un montant de EU$275 000 sera destinée au Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE).


Les délégués ont également été informés que le premier d’un éventail de cours sur la sécurité dans les aéroports visant à aider les pays de la Caraïbe à répondre aux normes de l’Organisation de l’aviation civile internationale (OACI) a commencé à la Trinité-et-Tobago le lundi 8 juillet.  

· Ratification de traités par le Gouvernement des États-Unis d’Amérique

La Délégation des États-Unis a annoncé que son gouvernement a déposé, le 26 juin, ses instruments de ratification de deux conventions sur le terrorisme: 
-
La Convention internationale pour la répression des attentats terroristes à l’explosif
, adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies le 15 décembre 1997, et 

-
La Convention internationale pour la répression du financement du terrorisme
, adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies le 9 décembre 1999. 
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· Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 25 juillet, 14 et 22 août 2001 (CP/ACTA-1287/01; CP/ACTA.1288/01, et CP/ACTA-1289/01).
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�.	La transcription des interventions faites pendant cette séance figure dans le document CP/ACTA-1326/02.





�vérifié


�vérifié





_1094887757.doc



CONSEIL PERMANENT



