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· Allocution du nouveau Président du Conseil permanent
À la première séance ordinaire du Conseil permanent tenue sous sa présidence, l’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent de Grenade, a fait une allocution dans laquelle il a souligné que le Conseil dont continuer à promouvoir le développement économique, social et culturel des États membres par le biais du partenariat. Il a souligné également qu’il faut examiner les liens entre l’agenda de Partenariat pour le développement de l’OEA et le Consensus de Monterrey, et a mentionné la lutte contre le terrorisme et un dialogue entre notre continent et le continent africain comme domaines de coopération.
· Calendrier des séances du Conseil permanent d’octobre à décembre 2002 et des mandats de l’Assemblée dont la date de réalisation tombe pendant cette période
Le Président a présenté le document “Calendrier des séances du Conseil permanent d’octobre à décembre 2002 et mandats émanant de l’Assemblée générale dont la date de réalisation tombe pendant cette période” (CP/doc.3651/02 rev. 1). Le Conseil a pris note du document et des observations des délégations.
· Troisième réunion des ministres de l’éducation
L’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, Représentant permanent du Mexique, a annoncé l’offre de son gouvernement d’accueillir la Troisième réunion des ministres de l’éducation et il a informé le Conseil de la proposition visant à créer le Comité interaméricain de l’éducation.

Le Conseil a exprimé sa gratitude au Gouvernement du Mexique pour son offre d’accueil de la réunion susmentionnée, et il a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Antonio Mercader, Ministre de l’éducation et de la culture de l’Uruguay.

· Suivi et développement de la Charte démocratique interaméricaine
L’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama, a suggéré la création d’un prix annuel interaméricain en matière de démocratie pour honorer des personnes ou des institutions ayant contribué à la consolidation de la démocratie dans les Amériques. Il a présenté un projet de résolution (CP/doc.3652/02) portant sur ce sujet, lequel sera étudié lors de la prochaine séance du Conseil.
Le Conseil permanent a décidé:

1. De prendre note de l’exposé fait par le Représentant permanent du Panama; 

2. De prendre en considération les observations faites par plusieurs délégations;

3. De poursuivre l’examen de cette question, ainsi que du projet de résolution, lors de séances ultérieures du Conseil;
4. De demander au Secrétariat général de publier une liste des activités menées afin de mieux faire connaître la Charge démocratique interaméricaine.
· Conférence des Amériques sur la responsabilité sociale des entreprises
Monsieur Jaime Aparicio, Secrétaire exécutif du Secrétariat du Processus des Sommets, a fait un exposé sur la Conférence des Amériques sur la responsabilité sociale des entreprises, qui a eu lieu à Miami du 22 au 24 septembre 2002. La Conférence a été organisée par la Banque interaméricaine de développement, avec l’aide de l’Organisation des États Américains et la Banque mondiale, conformément à la résolution AG/RES. 1871 (XXXII-O/02).

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par le Secrétariat général, ainsi que des observations présentées par plusieurs délégations, et il a décidé de soumettre cette question à la Commission générale pour étude.
· Réunions mixtes du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI)
À la suggestion des coordonnateurs régionaux, du Représentant permanent du Canada, du Représentant suppléant des États-Unis et du Vice-président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), le Conseil permanent a décidé de discuter, lors de réunions mixtes du Conseil permanent et de la CEPCIDI, des mandats contenus dans les résolutions suivantes:

1. AG/RES. 1854 (XXXII-O/02), “La pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale”;

2. AG/RES. 1861 (XXXII-O/02), “Commerce et intégration dans les Amériques”;

3. AG/RES. 1865 (XXXII-O/02), “Suivi de la Conférence internationale sur le financement du développement”;
4. AG/RES. 1898 (XXXII-O/02), “Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles”.
· Séance extraordinaire du Conseil permanent à venir sur «La participation des femmes aux processus politiques»
Le Conseil permanent a pris note de l’exposé fait par Madame Elizabeth Spehar, Coordonnatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie, sur la prochaine séance extraordinaire du Conseil portant sur «La participation des femmes aux processus politiques», ainsi que des commentaires faits par plusieurs délégations. Le Conseil a établi la date de la séance extraordinaire au 25 novembre 2002.
· Renseignements sur le 15e Prix annuel de démocratie W. Averell Harriman 

Le Conseil permanent a pris note que l’Institut national démocratique a décerné un prix à l’OEA cette année pour son rôle croissant dans la protection et la promotion des valeurs et des institutions démocratiques sur l’ensemble du Continent. Le Conseil a reconnu le rôle du Secrétaire général, qui a accepté le prix au nom de l’Organisation, et il a également pris note des renseignements présentés par le Secrétaire général adjoint ainsi que par plusieurs délégations.
· Signature par le Costa Rica et le Nicaragua d’une entente visant à renforcer leurs relations bilatérales
Le Conseil permanent a écouté les exposés de l’Ambassadeur Walter Niehaus, Représentant permanent du Costa Rica, et de l’Ambassadeur Leandro Marin Abaunza, Représentant permanent du Nicaragua, sur l’entente signée par leurs gouvernements le 26 septembre 2002 visant à renforcer leurs relations bilatérales. Le Conseil les a félicité d’être arrivés à cette entente.
· Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues le 31 octobre et le 7 novembre 2001, et le 13 février 2002 (CP/ACTA 1298/01, CP/ACTA 1299/01, et CP/ACTA 1306/02).

· Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple et au Gouvernement des Pays-Bas, État Observateur permanent près l’OEA, à l’occasion du décès du prince Claus, époux de la reine Beatrix.

· Présentation du marteau au Président sortant du Conseil permanent
Le Conseil permanent a présenté le marteau commémoratif à l’Ambassadeur Roger Noriega, Représentant permanent des États-Unis, en reconnaissance de son excellente direction du Conseil de juillet à septembre 2002.

· Élections à Trinité-et-Tobago et au Brésil
Le conseil a félicité le Gouvernement et le peuple de Trinité-et-Tobago pour l’élection générale qui a eu lieu dans cet État membre le 7 octobre et il a félicité le Gouvernement et le peuple du Brésil pour la façon paisible dont les élections se sont déroulées le 6 octobre.
· Adieux
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Le Conseil a fait ses adieux à l’Ambassadeur Marcelo Ostria Trigo, Représentant permanent de la Bolivie.
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Les énoncés et remarques des délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA 1339/02.
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