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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 6 novembre 2002

CP/ACTA 1342/02
/
· Situation en Haïti

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi Einaudi, a fait une présentation verbale du rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre de la résolution CP/RES. 822 (1331/02) pendant la période allant du 4 septembre au 4 novembre. Le Conseil a pris note de la présentation du Secrétaire général adjoint ainsi que des commentaires de l’Ambassadeur Raymond Valcin, Représentant permanent d’Haïti, et d’autres délégations.
· Deuxième réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité
Le Conseil a pris note du rapport sur la Deuxième réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité (CP/CSH-503/02); il a approuvé la résolution CP/RES. 828 (1342/02), qui convoque la réunion à Kingstown (Saint-Vincent-et-Grenadines) du 12 au 14 janvier 2003; et il a approuvé l’ordre du jour de la réunion.

· Projet de directives sur le développement d’une politique nationale en matière de défense et de doctrine
Le Conseil a pris note du rapport sur les directives sur le développement d’une politique nationale en matière de défense et de doctrine (CP/CSH-504/02); il a approuvé la résolution CP/RES. 829 (1342/02), adopté les directives telles que présentées et accepté de les soumettre pour étude à la Cinquième conférence des Ministres de la défense des Amériques.
· Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans la région
Le Conseil a pris note du rapport concernant la Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans la région (CP/CSH-507/02). Il a approuvé la résolution CP/RES. 830 (1342/02), qui contient les recommandations de la Commission établissant le 3 et le 4 février 2003 comme nouvelles dates de la réunion, et il a également approuvé l’ordre du jour, le calendrier et le Règlement de la réunion.
Conformément à l’article 14 du Règlement approuvé, le Conseil permanent a établi, par tirage au sort, l’ordre de préséance des délégations, commençant par le Venezuela et continuant avec les autres États membres selon l’ordre alphabétique de leur nom en anglais.
· Projet de résolution “Utilisation de ressources excédentaires du Sous-fonds de réserve pour des investissements en capital et la mise en œuvre des mandats de l’OEA” (CP/CAAP-3635/02 rev.  2)

Le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 831 (1342/02), “Utilisation de ressources excédentaires du Sous-fonds de réserve pour des investissements en capital et la mise en œuvre des mandats de l’OEA”. Le Conseil a également admis qu’il s’agissait d’une situation exceptionnelle qui ne devrait pas créer de précédent.
· Accréditation d’organisations de la société civile
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté conformément à l’article 6 des directives régissant la participation d’organisations de la société civile aux activités de l’OEA et a approuvé l’accréditation des organisations de la société civile suivantes:

a. Amnistie internationale;

b. Center of International Environmental Law;

c. Commission mexicaine pour la défense et la promotion des droits de la personne;
d. Geledes-Instituto da Mulher Negra.

Le Conseil a également demandé que ces organisations de la société civile soient dûment incorporées au Registre des organisations de la société civile de l’OEA.
· Séance spéciale du Conseil permanent sur “La participation des femmes aux processus politiques”
Le Président du Conseil permanent a informé les membres du Conseil des derniers développements concernant la séance spéciale du Conseil permanent sur “La participation des femmes aux processus politiques” le 25 novembre. Le Conseil a demandé au Secrétariat d’ajuster le programme, en tenant compte des suggestions et des recommandations formulées lors de la séance d’aujourd’hui.
· Modifications au Statut du FONDEM
Le Conseil a appuyé la recommandation de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)  voulant que le sujet “Modifications au Statut du FONDEM”, qui avait à l’origine été assigné à la CAJP, soit transféré à la Commission sur la sécurité continentale (CSH).

· Offre d’accueil de la Réunion d’experts sur le réseau d’échange d’information pour l’entraide juridique en matière pénale
Le Conseil a pris note des renseignements présentés par la Mission permanente du Canada et ont remercié le Gouvernement du Canada de son offre d’accueillir la Réunion d’experts, ainsi que pour la rédaction d’un plan d’action continental sur la coopération juridique et judiciaire mutuelle pour combattre les diverses manifestations du crime transnational organisé et du terrorisme.
· Report du Forum interaméricain sur la pauvreté, l’iniquité et l’exclusion sociale 

Le Conseil a pris note de l’annonce faite par la Délégation du Venezuela que son Gouvernement a reporté cette réunion jusqu’en mars 2003 au plus tard.
· Contributions au Fonds volontaire
La Délégation des États-Unis a annoncé le dépôt de EU$300 000 destiné à des mécanismes de suivi sur la corruption.

· Participation de la Commission sur la sécurité continentale à la Cinquième réunion des ministres de la défense, qui aura lieu au Chili 

Le Conseil a décidé de défrayer les coûts de la participation du Président de la Commission sur la sécurité continentale à la Cinquième réunion des ministres de la défense, qui aura lieu au Chili.
· Soumission de rapports:

Le Conseil a décidé de soumettre les rapports suivants à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour examen. 

· Rapport sur l’exécution budgétaire et sur les virements d’un chapitre à un autre du Fonds ordinaire – 1er janvier au 30 septembre 2002 (CP/doc.3656/02)

· Rapport du Secrétariat général sur l’état des quotes-parts versées au Fonds ordinaire au 30 septembre 2002 (CP/doc.3657/02)

· Liste chronologique des conférences, réunions et autres événements qui auront lieu de janvier à décembre 2002 (CP/doc.3650/02 corr. 6)

· Liste chronologique des conférences, réunions et autres événements qui auront lieu de janvier à décembre 2003 (CP/doc.3660/02)

· Liste informative sur les résolutions de l’Assemblée générale pour lesquelles il faudra tenir des conférences ou des réunions en 2002 et 2003 (CP/doc.3661/02 rev. 1)

Le Plan de travail de 2003 de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), document CP/doc.3662/02, a été soumis à la Commission générale.

· XXXIe Assemblée de la CIM 
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Le Président a fait rapport au Conseil permanent sur sa présence à la XXXIe Assemblée des Déléguées de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), qui a eu lieu à Punta Cana (République dominicaine), du 29 au 31 octobre 2002. Il a affirmé que Mme Yadira Henríquez, Représentante de la République dominicaine, et Mme Florence Ievers, Représentante du Canada, ont été élues respectivement Présidente et Vice-présidente de la CIM. Enfin, il a informé le Conseil que le Secrétariat exécutif de la CIM présenterait un rapport sur la XXXIe Assemblée des Déléguées lors d’une réunion ultérieure de la Commission générale.
· Rénovation de la Salle Simón Bolívar
Le Président a informé le Conseil que l’Ambassadrice Margarita Escobar, en coordination avec le Président et le Vice-président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), continuerait de surveiller les travaux de rénovation de la Salle Simón Bolívar.

· Élections au Brésil et aux États-Unis
Le Conseil a félicité les gouvernements et les peuples du Brésil et des États-Unis pour les élections qui ont eu lieu dans leurs pays respectifs le 27 octobre et le 5 novembre 2002.

· Ratification de procès-verbaux
Les procès-verbaux des réunions du 28 novembre 2001 (CP/ACTA 1300/01), du 10 décembre 2001 (CP/ACTA 1302/01), du 16 janvier 2002 (CP/ACTA 1304/02) et du 5 avril 2002 (CP/ACTA 1311/02) ont été ratifiés.
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Les exposés et remarques des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion (CP/ACTA 1342/02).
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