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CONSEIL PERMANENT

 


Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire le 20 novembre 2002 pour recevoir Son Excellence Maria E. Levens, Ministre des affaires étrangères du Suriname.


Lors de cette séance, la Ministre a fait référence au rôle de l’OEA dans la mise en œuvre des mandats des Sommets. Elle a également souligné l’importance de la réunion spéciale du 25 novembre 2002 sur la participation des femmes aux processus politiques, ajoutant que «la pleine participation des femmes aux processus politiques renforce la capacité des pays à croître, à réduire la pauvreté, à gouverner de façon sécuritaire et à assurer la sécurité humaine». La Ministre des affaires étrangères du Suriname a expliqué la position de son Gouvernement sur la réduction de la pauvreté et elle a parlé de la pertinence de laisser ce sujet à l’agenda de l’OEA. Enfin, elle a souligné le rôle important rempli par l’Unité pour la promotion de la démocratie dans le processus démocratique lors des élections libres et justes au Suriname.
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L’allocution de Son Excellence Maria E. Levens, Ministre des affaires étrangères du Suriname, est transcrite dans le procès-verbal correspondant.
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