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· Modification de la date d’ouverture de la Trente-troisième session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a examiné la note de la Mission permanente du Chili demandant de changer la date d’ouverture de la Trente-troisième session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.3665/02). Le Conseil a décidé de prendre une décision à ce sujet lors d’une prochaine réunion de façon à donner aux délégations le temps de consulter leur gouvernement respectif sur cette question.
· Mission du Secrétaire général au Venezuela
Le Président a informé le Conseil qu’il a reçu un appel téléphonique du Secrétaire général, qui est actuellement au Venezuela, indiquant qu’il poursuit, dans le cadre du mandat du Conseil, ses démarches auprès du gouvernement et de l’opposition pour tenter d’en arriver à une solution positive.
· Rapport du Secrétaire général sur Haïti
Le Secrétaire général adjoint de l’OEA a informé le Conseil permanent que le Premier rapport du Secrétaire général au Conseil permanent sur la mise en œuvre de la résolution CP/RES. 822 (1331/02) «Appui au renforcement de la démocratie en Haïti» serait distribué la semaine suivante. Il a également signalé que le Gouvernement d’Haïti et la Mission spéciale de l’OEA sont parvenus à une entente le 15 novembre 2002 quant à un mandat formel relatif à une assistance technique de la part de l’OEA, conformément à la résolution susmentionnée, pour des élections, la sécurité lors d’élections, le désarmement, et la mise sur pied d’une police haïtienne indépendante et professionnelle.
· Inventaire des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité: Autres régions du monde
Le Conseil permanent a examiné le document CP/CSH-510/02 corr. 1, «Encouragement de la confiance et de la sécurité: autres régions du monde», rapport préparé par l’Organisation interaméricaine de défense JID pour la Commission sur la sécurité continentale (CSH). Le Conseil a décidé de prendre note du rapport et de le soumettre à la Cinquième Conférence des ministres de la défense des Amériques, qui se tiendra à Santiago (Chile) du 18 au 22 novembre 2002, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1879 (XXXII-O/02).

· Participation des femmes aux processus politiques
Le Conseil permanent a pris note des renseignements présentés par le Président sur la réunion spéciale du Conseil sur la participation des femmes aux processus politiques, qui aura lieu le 25 novembre 2002, relativement à l’organisation de la réunion et à la confirmation faite par plusieurs personnes de leur assistance à cet important événement.
· Deuxième Conférence ministérielle de la Communauté des démocraties
Le Président du Conseil permanent a présenté un bref rapport sur la Deuxième Conférence ministérielle de la Communauté des démocraties, qui a eu lieu du 10 au 12 novembre 2002 à Séoul (Corée du Sud), et à laquelle l’OEA était invitée. Le président a indiqué notamment que lors de la séance de travail sur la coopération régionale en matière de promotion de la démocratie, il a eu l’occasion de parler de l’évolution des organes directeurs de l’OEA dans le renforcement du mandat de l’Organisation de promouvoir et de défendre la démocratie, évolution qui a connu un point culminant avec l’adoption de la Charte démocratique interaméricaine.
Le Conseil a pris note des renseignements présentés par le Présidents ainsi que des observations faites par les délégations du Brésil, du Panama et des États-Unis.
· Élections municipales et régionales au Pérou
Le Conseil a félicité le Gouvernement et le peuple du Pérou pour le climat pacifique dans lequel se sont déroulées les élections municipales et régionales le 17 novembre 2002. L’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, a présenté des renseignements supplémentaires et a exprimé sa gratitude pour le travail effectué par l’OEA.
· XIIe Sommet ibéro-américain
Le Représentant permanent de la République dominicaine a présenté des renseignements sur le XIIe Sommet ibéro-américain, qui a eu lieu à Bávaro (République dominicaine) les 15 et 16 novembre 2002. La Déclaration de Bávaro, adoptée par les chefs d’État et de gouvernement des 21 pays ibéro-américains, a été diffusée sous la cote CP/INF.4771/02.

· Deuxième Réunion du Forum interaméricain sur les partis politiques
Le Président du Conseil permanent a annoncé que la Deuxième Réunion du Forum interaméricain sur les partis politiques aura lieu à Vancouver (Colombie-Britannique, Canada) du 4 au 6 décembre 2002. Le Président a formulé ses meilleurs vœux au Gouvernement et au peuple du Canada pour la tenue de cet important événement.

· Paiement fait par les États-Unis d’Amérique
Le Secrétaire général adjoint de l’OEA a informé que les États-Unis d’Amérique ont payé leurs arrérages, totalisant $EU24 560 221,00. En tant que Secrétaire du Conseil, il a également informé que des lettres seraient envoyées à «tous les services bénéficiaires pour porter à leur attention le fait que la résolution demande qu’ils fournissent des rapports réguliers sur l’utilisation des fonds».
· Renvoi de documents à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP)
Le Conseil permanent a soumis à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) les documents suivants présentés par le Secrétariat général:

a. Rapport du Secrétariat général sur le financement externe (CP/doc.3663/01, corr. 1)
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Une proposition visant à remplacer les allocations de déménagement et de déplacement pour rapatriement aux termes du chapitre VIII du Règlement par une seule allocation de déménagement et de déplacement (CP/doc.3664/02)

· Adieux
Le Conseil permanent a fait ses adieux à Reinaldo Rodriguez Gallad, Secrétaire principal de la Commission.

· Procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des réunions du 6 septembre 2001 ainsi que du 15 janvier, du 27 février et du 27 mars 2002 (CP/ACTA 1292/01 rev. 1 corr. 1, CP/ACTA 1303/02, CP/ACTA 1308/02, et CP/ACTA 1310/02)

Conformément à l’article 65 du Règlement du Conseil permanent, le Secrétariat a distribué les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1307/02

· CP/ACTA 1309/02

· CP/ACTA 1314/02

· CP/ACTA 1315/02

· CP/ACTA 1316/02

· CP/ACTA 1317/02

· CP/ACTA 1318/02
· CP/ACTA 1321/02
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Les interventions faites par les délégations au cours de la réunion sont reproduites dans les procès-verbaux correspondants. 
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