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CONSEIL PERMANENT

 


OEA/Ser.G


CP/SA.1346/02

9 janvier 2003

Original: anglais

Diffusion restreinte
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 9 décembre 2002
CP/ACTA 1346/02
/
· Déclaration du Président du Conseil permanent sur les efforts de facilitation déployés par le Secrétaire général au Venezuela

Le Conseil permanent a approuvé le projet de déclaration suivant présenté par le Président au nom du Conseil:

“La Présidence du Conseil permanent réitère, dans les termes les plus forts, l’appui des États membres de l’OEA aux efforts de facilitation que déploie le Secrétaire général de l’Organisation, César Gaviria, conformément à la résolution CP/RES. 821 du Conseil permanent et dans l’esprit de la Charte démocratique interaméricaine.
Le Conseil permanent estime extrêmement urgent que les Parties arrivent à une entente par le biais du dialogue, dans le cadre de la Constitution, afin de dénouer la crise”.

· Premier rapport sur Haïti, conformément à la résolution CP/RES. 822 (1331/02)
Le Conseil permanent a pris note du rapport (CP/doc.3671/02) présenté par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi. Le Conseil a aussi pris note des commentaires de l’Ambassadeur Raymond Valcin, Représentant permanent d’Haïti, ainsi que de ceux d’autres délégations. Le Président a rappelé au Conseil que le Secrétariat général présentera le deuxième rapport au cours de la première semaine de janvier, conformément à la résolution CP/RES.822 (1331/02). Le Président a également informé le Conseil qu’il consultera avec les délégations avant d’émettre une déclaration sur la situation en Haïti. 

· Nouvelles dates de la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES.832 (1345/02), qui fixe aux 8, 9 et 10 juin 2003 les nouvelles dates de la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale, prévue à Santiago (Chili). 
· Changement de date de la Deuxième Réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité
L’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabanas, Représentant permanent du Mexique et Président de la Commission sur la sécurité continentale, a informé le Conseil qu’il a reçu de la Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines une note (CP/CSH-523/02) par laquelle cette dernière demande que soit changée la date de la Deuxième Réunion de haut niveau sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité. Le Conseil a accepté d’adopter officiellement les nouvelles dates lors de sa prochaine séance, après que le rapport et le projet de résolution pertinent auront été distribués.
· Adieux 
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Le Conseil a fait ses adieux à l’Ambassadeur Humberto de la Calle Lombana, Représentant permanent de la Colombie.
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�.	Les déclarations et observations émises par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1346/02.





_1103704826.doc



CONSEIL PERMANENT



