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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ARGENTINE ACCOMPAGNANT 
UN COMMUNIQUÉ DE PRESSE SUR LES ÎLES MALOUINES

Mission permanente de la République argentine
près l’Organisation des États Américains
SG-3
Washington, D.C., le 3 janvier 2003
Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de m’adresser à vous pour vous faire parvenir une copie du Communiqué de presse – en versions espagnole et anglaise – émis en date de ce jour par le Gouvernement argentin à l’occasion du 170ème anniversaire de l’occupation illégitime des îles Malouines par les autorités britanniques.

Dans ce contexte, je vous saurais gré de faire diffuser ce communiqué sous la cote d’un document de l’OEA au titre de la « Question des îles Malouines ».

Avec mes meilleures salutations, je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, l’expression de ma plus haute et distinguée considération.

(s) Rodolfo H. Gil

Ambassadeur, Représentant permanent
Son Excellence l’Ambassadeur Arturo Duarte
Représentant permanent du Guatemala près l’Organisation
  des États Américains
Président du Conseil permanent
Washington, D.C.
COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Le 3 janvier 1833, les forces britanniques occupaient les îles Malouines, obligeant ses habitants ainsi que les autorités argentines qui y étaient établies à le quitter.

Aujourd’hui, en ce 170ème anniversaire de cette occupation illégitime, le peuple et le Gouvernement argentins réaffirment les droits imprescriptibles de la République argentine à la souveraineté sur les îles Malouines ; la Géorgie du Sud, et les îles Sandwich du Sud, ainsi que les espaces maritimes qui les entourent.
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De même, le Gouvernement argentin rappelle son objectif permanent et irrévocable, consacré dans la Constitution de la République argentine, de recouvrer le plein exercice de sa souveraineté sur les territoires et espaces maritimes susmentionnés, par des moyens de règlement pacifique des différends, conformément au droit international, et dans le respect du mode de vie et des intérêts des habitants de ces îles. 


A l’occasion de ce nouvel anniversaire, le Gouvernement argentin réaffirme sa conviction que le renouvellement des négociations sur la question de la souveraineté, conformément aux multiples et permanents appels de la communauté internationale, contribuera à créer le cadre propice à une solution juste et définitive au différend.  L’Argentine est convaincue que les nombreux accords provisoires conclus avec le Royaume-Uni, sauvegardant les positions respectives concernant la souveraineté, au sujet de questions pratiques intéressant l’Atlantique Sud, contribuent également à la recherche d’une solution à ce différend.

Le Gouvernement argentin exprime à nouveau son ferme propos de contribuer à avancer sur la voie du dialogue avec le Royaume-Uni dans le but de garantir des relations fondées sur la confiance mutuelle, et d’élargir la coopération bilatérale.
Buenos Aires, le 3 janvier 2003
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