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· Appui au règlement pacifique du différend territorial qui oppose le Belize au Guatemala

Le Conseil permanent a écouté les exposés de l’Ambassadeur Arturo Duarte, Représentant permanent du Guatemala et de Monsieur Néstor Méndez, Représentant suppléant du Belize. Il a ensuite examiné et approuvé la résolution “Appui au règlement pacifique du différend territorial qui oppose le Belize au Guatemala” [CP/RES. 836 (1353/03)], présentée par les délégations du Belize et du Guatemala et coparrainée par les délégations de l’Argentine, des Bahamas, de la Barbade, du Brésil, du Canada, de la Colombie, du Costa Rica, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Pérou, de la République dominicaine et de Sainte-Lucie.

· Appui au renforcement de la démocratie en Haïti [CP/RES. 822 (1331/02)]

Le Conseil permanent a pris note de l’information fournie par l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’OEA, sur les efforts déployés par l’Organisation pour mettre en œuvre la résolution. 

· Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)

L’Ambassadeur Margarita Escobar, Représentante permanente du El Salvador, a présenté un rapport verbal sur la Troisième Session ordinaire du CICTE, tenue du 22 au 24 janvier 2003 dans ce pays. Le Conseil a pris note de l’exposé, et il a décidé de faire siennes les recommandations formulées dans le document CICTE/doc.6/03 rev. 2 et de les transmettre à la Commission sur la sécurité continentale pour les suites nécessaires.
· Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité
L’Ambassadeur Peter DeShazo, Représentant suppléant des États-Unis, a présenté un rapport verbal sur la Réunion d’experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité qui a eu lieu à Miami les 3 et 4 février 2003. Le Conseil a pris note de cet exposé et a décidé de faire siennes les recommandations formulées dans le document  RESEGRE/doc.4/03 rev. 3 et de les transmettre à la Commission sur la sécurité continentale pour les suites nécessaires.
· Rapport de la Mission d’observation des élections en Bolivie 

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par Madame Elizabeth Spehar, Coordinatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), sur les élections générales qui ont eu lieu en Bolivie le 30 juin 2002 (CP/doc.3685/03) ainsi que des commentaires et observations formulés par le Représentant intérimaire de ce pays près l’OEA.
· Rapport de la Mission d’observation des élections en République dominicaine
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par Madame Elizabeth Spehar, Coordinatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), sur les élections générales, ordinaires, municipales et au Congrès, qui ont eu lieu le 16 mai 2002 en République dominicaine (CP/doc.3691/03) ainsi que des commentaires et observations formulés par le Représentant permanent de ce pays.

· Réunion extraordinaire du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones 
Le Président du Groupe de travail, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, a présenté au Conseil permanent un rapport sur les préparatifs de la réunion extraordinaire du Groupe de travail qui aura lieu du 24 au 28 février prochain à la Salle des Amériques. Il a également remercié les missions permanentes du Canada, des États-Unis, du Brésil et du Nicaragua pour leurs contributions au Fonds spécifique, ce qui facilitera l’assistance de 55 délégués autochtones à cette réunion extraordinaire.
· Déclaration de Panamá 

L’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanente du Panamá, s’est référé à la “Déclaration de Panamá” signée le 11 février 2003 par les présidents de la Colombie, du Costa Rica, du El Salvador, du Guatemala, du Honduras, du Nicaragua, du Panamá ainsi que par le Ministre des affaires extérieures de la République argentine sur l’attentat terroriste qui s’est produit en Colombie le 7 février dernier. Le Conseil a pris note de cette déclaration et a décidé de la publier et de la diffuser sous la cote CP/INF. 4798/03.

· Forum interparlementaire des Amériques
Le Représentant permanent du Panamá a informé le Conseil que du 19 au 21 février 2003, une réunion du Forum interparlementaire des Amériques aura lieu au Panama.

· Remise de documents 

Le Conseil permanent a décidé de soumettre à la Commission des questions juridiques et politiques le rapport annuel du Comité juridique interaméricain à l’Assemblée générale (CP/doc.3686/03) et le document de la Cour interaméricaine des droits de l’homme intitulé “Projet de budget pour l’année 2004” (CP/doc.3689/03) à la Commission des questions administratives et budgétaires, pour les suites nécessaires.
· Ratification de procès-verbaux 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux 1319/02 et 1323/02 des séances du 8 et du 28 mai 2002.
· Condoléances
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances aux peuples et aux gouvernements des États-Unis, de l’Inde et d’Israël pour le tragique accident de la navette Columbia, le 1er février dernier, dans lequel les sept membres de l’équipage ont perdu la vie.
· Hommage
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Le Conseil permanent a rendu un hommage posthume à Madame Betty Robinson, ex fonctionnaire du Secrétariat général, décédée le 2 février 2003.
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Les exposés et commentaires faits par les délégations au cours de cette séance sont reproduits dans le document CP/ACTA 1353/03.
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