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INTERAMÉRICAINS ET


LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX


ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fondation Leer)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA FONDATION LEER DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur la Fondation Leer, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par la Fondation Leer, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

La Fondation Leer a été fondée à Buenos Aires (Argentine) en 1997.  Elle est une organisation non gouvernementale à buts non lucratifs, qui œuvre en faveur de l’alphabétisation des enfants et des adolescents économiquement désavantagés, qui vivent dans les zones urbaines et rurales, ainsi que des populations à haut risque en Argentine.

Elle a soumis sa demande d’accréditation le 27 février 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fondation Leer
Adresse:
Viamonte 1465 – Piso 9 – Of. 92 
(C1055ABA) Buenos Aires, Argentina

Téléphone:
(54-11) 4373 1120

(54-11) 4373 5358

Adresse électronique:
www.leer.org.ar
Directrice exécutive:
Patricia Mejaletaty
Date de constitution:
1997
3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA


La Fondation Leer a pour objectif d’élaborer, de mettre en application et en œuvre, et de divulguer les programmes et projets conçus pour former les enseignants, promouvoir la lecture et la recherche. 


La Fondation Leer focalise son action sur:

· La mise en place de programmes éducatifs qui permettent de développer l’habitude de la lecture, et d’améliorer la qualité de l’enseignement que reçoivent les enfants et les adolescents.

· La mise en place de programmes ou de projets dans le domaine de l’éducation à n’importe quel niveau et dans n’importe quel domaine.

· La distribution gracieuse de livres et de matériels d’enseignement aux enfants et adolescents afin d’encourager les programmes de divulgation de la pratique de la lecture.

· L’organisation de séminaires, de conférences, de réunions de travail et de publication de livres et de dépliants destinés à diffuser les méthodes et programmes de la Fondation Leer.

· Formation et assistance technique aux instituteurs et aux personnes chargées des institutions où sont appliqués les programmes de la Fondation Leer.

· Conception et mise en œuvre des programmes qui ont pour finalité immédiate la pratique de la lecture chez les enfants et les adolescents.

· L’organisation des programmes conçus pour sensibiliser la communauté à l’importance de la lecture chez les enfants et les adolescents.

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La Fondation Leer estime qu’elle peut apporter une contribution aux activités de l’OEA en mettant à profit son expérience dans la mise en place de programmes tels que les suivants:

· “Leer es fundamental”: mis en œuvre dans le cadre des “Jornadas Festivas de la Lectura” organisées par les écoles avec la coordination de la Fondation Leer, au cours desquelles les enfants et les adolescents reçoivent et lisent au moins trois livres par an, sans aucun coût pour eux ou pour leur famille.

· “Proyecto Libro Abierto”: dans le cadre duquel sont créés des espaces de lecture dans des institutions d’enseignement et des centres communautaires.

· “Rincones de Lectura en Hospitales y Comedores” (Coins de lecture dans les hôpitaux et les cantines).
· “Maratón de Cuentos”: programme de promotion de la lecture.

· “Comienzos compartidos”: programme d’alphabétisation dès le jeune âge, destiné aux filles mères ou à des zones économiquement désavantagées.

· “Programa de Voluntariado Corporativo”.

· “Programa Kidsmart- Pequeño explorador”: La Fondation Leer participe en qualité d’organisme d’exécution à ce programme en collaboration avec IBM-Argentine. Le programme fournit des modules d’ordinateurs multimédia à des écoles et des centres communautaires.

· “Eduvía”: élaboration de contenu à l’intention de la page Web conçue pour les enseignants. 

· “Uso de las Nuevas Tecnologías de la información como recurso didáctico”: concours organisé à l’intention des enseignants sur l’emploi des nouvelles technologies.

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA:


La Fondation Leer s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler des recommandations à son intention sur le meilleur moyen de réaliser ses objectifs dans les domaines de l’éducation, de l’alphabétisation et de la culture:

La Fondation Leer apporterait une contribution à la tâche de l’Unité du développement social et de l’éducation (USDE) dans le cadre des activités relatives à l’éducation.

6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général.

· Document officiel de constitution, et Statut 

· Rapport annuel pour 2001
· Mémoire et états financiers pour 2001

· Déclaration des objectifs de l’institution, et description des programmes qu’elle mène.
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