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LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
CONSIDÉRANT:
Que le pourcentage des quotes-parts annuelles des États membres n’a pas été modifié depuis 1995;
Que pendant la période subséquente, les mandats confiés à l’OEA et les coûts fixes prescrits ont connu une augmentation sensible, facteurs qui ont imposé des demandes additionnelles au programme-budget du Fonds ordinaire qui depuis 1977, a été maintenu à EU$76 million chaque année;
Que la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) a demandé au Secrétaire général de soumettre à la Commission préparatoire un projet de programme-budget du Fonds ordinaire pour 2004 doté d’un encours lui permettant de montrer qu’il disposera du financement requis, étant entendu que le montant de ce budget ne sera pas supérieur à EU$78,5 millions. Les revenus seront alimentés par les quotes-parts, les intérêts créditeurs, les contributions au titre de l’appui administratif  et technique provenant des fonds volontaires et spécifiques et de sources diverses. Toute dépense supérieure à EU$76 millions  doit être affectée aux dépenses non récurrentes, et la priorité doit être accordée aux mandats émanés des Sommets; 
Que la résolution CP/RES. 835 (1352/03) a demandé au Secrétariat général d’allouer à la Commission interaméricaine des droits de l’homme, dans son projet de Programme-budget pour 2004, un montant de EU$600 000 de plus que les crédits ouverts dans le Programme-budget de 2003, et à la Cour interaméricaine des droits de l’homme, un montant de EU$400 000 de plus que les crédits ouverts à ce titre dans le budget de 2003;
Qu’en vue d’aider à garantir un appui adéquat aux financement des activités du Secrétariat général, il est essentiel de financer les dépenses inscrites au budget du Fonds ordinaire en 2004 en portant ce montant à EU$78,5 millions;
Que les recettes potentielles au titre des intérêts, les recettes diverses ainsi que d’autres sources de recettes ne provenant pas des quotes-parts ne suffiront pas en 2004 pour permettre au Fonds ordinaire de disposer d’un budget de dépenses de l’ordre de EU$78,5 millions, 
DÉCIDE:
1.
D’augmenter de 3% le montant annuel des quotes-parts des États membres  d’ici 2004 en vue d’assurer la disponibilité d’un financement du Fonds ordinaire de l’ordre de EU$78,5 millions.
2.
De maintenir le pourcentage des quotes-parts des Etats membres au-delà de 2004 à ce nouveau plafond, à moins d’une directive contraire de l’Assemblée générale.
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