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ET LA SÉCURITÉ DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN; PRÉVENTION

ET RÈGLEMENT DES CONFLITS

CHAPITRE I:  RISQUES ET PROBLÈMES QUI SE POSENT POUR LA PAIX

ET LA SÉCURITÉ DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN

COMMENTAIRES DES ÉTATS MEMBRES SUR  LA RÉDACTION INTÉGRÉE
(Chili)

MISSION PERMANENTE DU CHILI

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

Nº 070

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président de la Commission sur la sécurité continentale, et a l’honneur de se référer à la Note No 070, datée du 7 mars 2003, qui traite du Chapitre I de “l’Étude des risques et des problèmes qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain ainsi que de la prévention des conflits”, contenue dans le document CP/CSH-554/03.

Dans ce contexte, la Mission permanente du Chili, donnant suite aux instructions du Ministère chilien des affaires étrangères, propose la rédaction suivante du deuxième paragraphe de la section “Conflits armés”, à la page 5 [du texte espagnol]:

“Passant à l’analyse des conflits inter-États, les causes plus communément identifiées comme facteurs générateurs de conflits dans ce contexte sont celles qui portent sur les différents frontaliers, ou la recherche du contrôle des ressources naturelles dans les zones frontalières. Actuellement, la Cour internationale de justice est saisie de différends existant entre pays membres. Cependant les différends ne sont pas en soi l’origine des conflits armés et des menaces à la sécurité continentale. Les traités internationaux, les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, les accords et déclarations au plan sous-régional sur la paix et sécurité; le respect des institutions démocratiques, l’intégration économique dans le Continent américain, sont tous des facteurs qui réduisent la possibilité que certaines de ces querelles territoriales menacent la paix et la sécurité. Le règlement pacifique des différends est la garantie d’une région plus stable et plus sûre”.

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Commission sur la sécurité continentale les assurances de sa très haute considération.

(sceau et initiales) Washington, D.C., le 24 mars 2003
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