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· Registre d’organisations de la société civile accréditées à participer aux activités de l’OEA
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-29/03), et a approuvé les demandes des organisations de la société civile suivantes:
a. Association civile Consorcio Justicia
b. Centre Carter
c. Fundación Futuro Latinoamericano
d. Réseau interaméricain pour la démocratie
e. Institut de Tulane pour le droit et la politique en matière d’environnement
· Modifications au Règlement du Conseil permanent
Le Conseil a pris note du rapport de la Commission des questions juridiques et politiques sur les modifications au Règlement du Conseil permanent (CP/CAJP-2019/03), présenté par l’Ambassadeur Arturo Duarte Ortíz, Représentant permanent du Guatemala et Président de cette Commission. Tenant compte des observations formulées par quelques délégations, le Conseil a décidé que ces observations seront transmises à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen.
· Mission techniques en Bolivie
La Délégation de la Bolivie a présenté un rapport sur les démarches en cours dans son pays pour mettre en œuvre la résolution CP/RES. 838 (1355/03), adoptée par le Conseil permanent le 14 février dernier. Elle a annoncé notamment que des invitations ont été envoyées au Secrétaire général et à la Commission interaméricaine des droits de l’homme pour leur demander d’envoyer des missions techniques qui contribueraient à éclaircir les tragiques événements du 12 et du 13 février derniers.
· Attentats contre des représentations diplomatiques au Venezuela
L’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, a présenté un rapport sur le communiqué officiel émis par son gouvernement concernant les attentats perpétrés à Caracas le 25 février dernier, qui ont occasionné des dommages importants aux représentations diplomatiques de la Colombie et de l’Espagne. À ce sujet, les délégations du Canada, de la Colombie, du Chili, des États-Unis, de la Grenade, du Panama, du Pérou et de l’Espagne sont intervenues.
· Information de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
Conformément aux dispositions de son Statut, la Cour interaméricaine des droits de l’homme avait informé le Conseil permanent, par une note datée du 9 janvier 2003, que la Commission lui a soumis l’affaire numéro 11 821 pour examen.
· Demande de rapports au Secrétariat général
La Délégation du Panama a réitéré la demande faite lors de la séance du Conseil du 29 janvier dernier pour que le Secrétariat général prépare un document d’information sur l’allocation ou le processus d’allocation des ressources excédentaires du Sous-fonds de réserve [CP/RES. 831 (1342/02)]. Ce rapport doit comporter également des renseignements actualisés sur l’état du Sous-fonds de réserve. Cette demande a été appuyée par la Délégation du Mexique, qui a demandé que les renseignements soient présentés lors de la prochaine séance du Conseil permanent.
La Délégation du Honduras a demandé au Secrétariat général et à la Délégation des États-Unis de faire rapport, si possible, lors de la prochaine séance du Conseil permanent, sur le plan d’urgence en cas de guerre.
· Forum interparlementaire des Amériques
L’Ambassadeur du Panama a fait rapport de sa participation à la réunion du Forum interparlementaire des Amériques, qui a eu lieu à Panama du 19 au 21 février dernier.
· Journée des Amériques
Le Conseil a pris note des renseignements présentés par le Secrétariat général concernant les démarches entreprises par le Bureau des relations extérieures en coopération avec l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) afin d’organiser une Conférence sur l’enfance, la santé et l’environnement, qui se tiendra le lundi 14 avril, dans le cadre du programme de commémoration de la Journée des Amériques.
· Ratification de procès-verbaux
Le Conseil a ratifié les procès-verbaux des séances du 15 et du 22 mai 2002 (CP/ACTA 1320/02 et CP/ACTA 1322/02, respectivement).
· Adieux et remise du maillet
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Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Arturo Duarte Ortíz, Représentant permanent du Guatemala, lui remettant le maillet en signe de reconnaissance pour son excellente gestion à titre de Président de cet organe durant les mois de janvier et février 2003.
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Les exposés et commentaires faits par les délégations lors de la séance sont consignés dans le document CP/ACTA 1357/03.
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