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· Suivi de la Conférence internationale sur le financement du développement [AG/RES. 1865 (XXXII-O/02)]
Dans le cadre du thème mentionné en référence, le Conseil a entendu les exposés de messieurs Guillermo Perry et William F. Maloney, économistes de la Banque mondiale pour l’Amérique latine et les Caraïbes. Les deux exposés touchaient des facettes différents moyens de réduire les écarts en matière d’éducation et de technologie.
· Soumission de documents
Le Conseil a décidé de soumettre à la Commission générale le rapport annuel du Tribunal administratif (CP/doc.3697/03).
· Groupe de travail chargé d’élaborer le rapport annuel du Conseil permanent
Selon la pratique en vigueur, le Conseil a décidé que le Groupe de travail chargé d’élaborer le rapport annuel du Conseil permanent serait composé des Représentants permanents exerçant la présidence du Conseil entre la trente-deuxième et la trente-troisième sessions ordinaires, soit les États-Unis, la Grenade, le Guatemala, le Guyana ainsi que le Chili, qui accueillera la prochaine Assemblée générale. 

· IIe Réunion des Ministres et Hauts fonctionnaires chargés de la culture
L’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, Représentant permanent du Mexique, a annoncé que son Gouvernement a offert d’accueillir la IIe Réunion des Ministres et Hauts fonctionnaires chargés de la culture, qui aura lieu à Mexico les 28 et 29 juin 2004.
· Charte démocratique interaméricaine
Le Conseil a demandé à l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, d’effectuer des consultations auprès des délégations en vue d’organiser la cérémonie de présentation du livre “Charte démocratique interaméricains, Documents et interprétations”, faisant rapport au Conseil des progrès de ses démarches à la séance du mercredi 12 mars.
· Bienvenue
Le Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue au Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Víctor Hugo Godoy Morales.
· Élections au Belize
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La Délégation du Belize a annoncé que le parti The Peoples United Party (PUP) était sorti vainqueur lors des élections générales qui ont eu lieu dans son pays le 5 mars 2003.
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Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1358/03.
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