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· Convocation de réunions techniques conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) et aux recommandations de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV)
Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques, Antonio García, Représentant suppléant du Pérou, a présenté le rapport et le projet de résolution correspondant au sujet mentionné en référence (CP/CAJP-2030/03). Le Conseil permanent a pris note de ce rapport et a approuvé la résolution CP/RES. 839 (1359/03), qui convoque une réunion initiale du Groupe d’experts gouvernementaux en matière de délit cybernétique, qui aura lieu au siège de l’OEA les 23 et 24 juin 2003, ainsi qu’une réunion des autorités responsables des politiques relatives aux prisons et aux pénitenciers des États membres de l’OEA, qui se tiendra les 16 et 17 octobre 2003. Les deux réunions s’effectueront en fonction des ressources allouées à ce titre dans le Programme-budget ainsi que d’autres ressources. De même, la résolution approuvée charge la Commission des questions juridiques et politiques de poursuivre les travaux préparatoires à la tenue des deux réunions susmentionnées.
· Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA
Le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, a présenté le rapport et le projet de résolution correspondant au sujet cité dans la référence.
La Délégation du Mexique a formulé une déclaration interprétative du projet de résolution, demandant qu’elle soit incluse dans le rapport correspondant. 

Après les observations et les commentaires formulés par quelques délégations, le Conseil a décidé de transmettre ce projet de résolution à la Commission pour suite à donner.
· Présentation du livre “Charte démocratique interaméricaine: Documents et interprétations”
Le Conseil permanent a pris note de la communication remise par l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, sur les accords adoptés lors des consultations informelles effectuées relativement à la cérémonie de présentation du livre intitulé “Charte démocratique interaméricaine: Documents et interprétations”, (CP/INF.4810/03). À ce sujet, le Représentant permanent du Panama a indiqué que les orateurs lors de la cérémonie de présentation devront être le Président du Conseil permanent, le Secrétaire général et les ex-Représentants permanents de la Colombie et du Pérou près l’OEA, qui ont joué un rôle actif et important dans la négociation et l’approbation de la Charte: les Ambassadeurs Humberto de la Calle Lombana et Manuel Rodríguez Cuadros.
Le Conseil a décidé ce qui suit:
· Le livre sera publié et classifié à titre de document du Conseil permanent.
· Le livre sera présenté lors d’une cérémonie officielle qui aura lieu dans la Salle des Amériques et l’invitation à la cérémonie sera faite conjointement par le Président du Conseil permanent et le Secrétaire général. La cérémonie aura lieu le 14 avril, soit le Jour des Amériques, à midi.
· Les quatre orateurs indiqués par la Délégation du Panama participeront à la présentation.
· La cérémonie de présentation sera publique et l’on y invitera le corps diplomatique, des fonctionnaires du Secrétariat général, des représentants du secteur politique et universitaire à Washington ainsi que la presse et les autres médias.
Enfin, le Conseil permanent a demandé à l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa de continuer de coordonner les préparatifs de la tenue de cette cérémonie et de faire rapport à cet organe sur les détails ultérieurs lors de la séance prévue pour le mercredi 26 mars prochain.
· La situation financière des soldes du Fonds ordinaire au 31 décembre 2002
Le Conseil permanent a pris note du rapport sur la situation financière des soldes du Fonds ordinaire au 31 décembre 2002 contenu dans le document CP/doc.3698/03 et a décidé de le soumettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen.
De même, le Conseil a demandé aux secteurs correspondants du Secrétariat général de présenter, conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 831 (1342/02), des rapports sur l’utilisation des ressources allouées en temps et lieu.
· Soumission de rapports
Le Conseil a décidé de soumettre à la Commission générale pour étude les rapports annuels de l’Institut interaméricain de l’enfance (CP/doc.3699/03); de la Commission interaméricaine des femmes (CP/doc.3702/03); et les rapports semestriels de l’Unité sur le commerce (CP/doc.3704/03 et CP/doc.3705/03). De même, il a décidé de soumettre le rapport portant sur les contrats à la tâche financés par le Fonds ordinaire (du 1er juillet au 31 décembre 2002) (CP/doc.3703/03) à la Commission des questions administratives et budgétaires.
· Mesures de sécurité pour les cas d’urgence
Le Conseil permanent a pris note des renseignements présentés par le Sous-secrétaire à la gestion sur les mesures de sécurité et les procédures d’évacuation en cas d’urgence. De même, la Mission permanente des États-Unis, par l’entremise du Bureau de la sécurité du Département d’État, a offert aux délégations des cartables contenant des dépliants informatifs sur cette question. En outre, Monsieur Mike Burskirk, du Bureau susmentionné, était présent pour fournir les renseignements supplémentaires que les délégations pourraient désirer. Enfin, le Conseil a demandé au Secrétariat général de tenir cet organe au courant dans ce domaine.
· Première Réunion des conseils continentaux en matière de relations internationales
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La Délégation de l’Argentine a informé le Conseil que du 30 mars au 1er avril 2003, la Première Réunion des conseils continentaux en matière de relations internationales se tiendra à Buenos Aires et que l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, Représentant permanent du Mexique, a été invité à participer à cette réunion en sa qualité de Président de la Commission sur la sécurité continentale. À ce sujet, l’on a indiqué au Secrétariat général que conformément aux dispositions de la résolution CP/RES.807 (1307/02) corr. 1, les frais de voyage devraient être prélevés sur les fonds alloués au Bureau du Secrétaire général ou au Conseil permanent.
· Bienvenue
Le Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue au Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Horacio Serpa Uribe.
· Condoléances
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances pour le décès de Monsieur Seymour Rubin, illustre professeur de droit international et membre du Comité juridique interaméricain de 1974 à 1994.
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Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1359/03.
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