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Mission permanente de la République bolivarienne


du Venezuela près l’Organisation


des États Américains


OEA-086


La Mission permanente du Venezuela présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui faire parvenir les propositions d’incorporation de paragraphes spécifiques au document CP/CSH-554/03 sous le couvert duquel est publié le Chapitre I: “Problèmes et risques qui se posent pour la paix et la sécurité dans le Continent américain” de l’“Étude des problèmes et des risques posés à la paix et à la sécurité dans le Continent américain ainsi que de la prévention et du règlement des différends”.


La Mission permanente du Venezuela saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.

(sceau) Washington, D.C., le 10 avril 2003

Secrétariat général de l’Organisation

  des États Américains

Washington, D.C.

Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela
près l’Organisation des États Américains

Document CP/CSH-554/03

“Étude des problèmes et des risques posés à la paix et à la sécurité dans le Continent américain

ainsi que de la prévention et du règlement des différends”
Proposition d’incorporation de paragraphes spécifiques au document CP/CSH-554/03

Autres menaces à la sécurité conventionnelle

“Dans le passé, les actes interventionnistes commis dans la région ont porté atteinte à la souveraineté de plusieurs nations du Continent américain, au mépris du droit de ces États de choisir, sans ingérence étrangère, leur système politique, et de résoudre leurs affaires internes, au titre du principe d’autodétermination des peuples.  Les principes et normes du droit international constituent la plate-forme fondamentale de la coexistence pacifique dans la communauté continentale; le fondement de l’existence même de l’Organisation des États Américains, et la base univoque et sans équivoque de tout système de sécurité régionale.  Dans ce contexte cependant, la sécurité et la paix du Continent américain ont été gravement menacées.  Recourir à la menace ou à l’usage de la force contre l’intégrité territoriale, l’indépendance politique, économique et sociale entre les États; violer le droit souverain que détiennent les États sur leurs ressources naturelles, sont des actes contraires aux relations basées sur le respect, la transparence et la bonne foi qui doivent exister entre les États du Continent américain”.

Asymétries qui portent atteinte à la sécurité conventionnelle

La force prépondérante d’un État sur le plan militaire constitue une relation différentielle d’asymétrie dans le Continent américain qui, si elle est employée co-activement, provoque des distorsions du facteur confiance, élément sine qua non du système régional de sécurité.  Les États du Continent américain doivent faire prévaloir, dans le cadre de la sécurité conventionnelle, le principe de condamnation des actes d’agression comme l’un des piliers du maintien d’une paix durable dans la région.
Corruption

“Le détournement des fonds publics déposés dans des institutions financières situées en dehors du pays concerné, constitue l’une des plus graves expressions de la corruption administrative dans le Continent américain.  Il doit être combattu au moyen de mécanismes de coopération entre les États qui doivent être mis en place pour intervenir en vue de récupérer les fonds, de détenir et de juger les auteurs du délit”.
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