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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION
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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Civil Crédito Educacional- EDUCREDITO A.C)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE EDUCREDITO A.C. DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat du Processus des Sommet, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur Educredito A.C., dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par Educredito A.C., conformément aux critères énoncés dans ces Directives.

1. Antécédents

EDUCREDITO A.C. a été créée à Caracas (Venezuela) en 1965. Elle une organisation autonome et non gouvernementale qui a pour objectif d’offrir un financement à des cadres, techniciens et étudiant pour les mettre en mesure d’achever leurs études pré- et postuniversitaires dans diverses disciplines. 
EDUCREDITO fait partie de l’Association panaméricaine d’institutions de crédit éducatif (APICE) qui a été constituée en 1969 en vue d’intégrer les interventions individuelles faites par différentes institutions d’Amérique latine et de la Caraïbe, et de rechercher des solutions communes au traitement des problèmes liés au financement de l’enseignement supérieur. 
Cette organisation a soumis sa demande le 11 mars 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Asociación civil Crédito Educacional – EDUCREDITO A.C.
Adresse:
Av. Andrés Bello, Edificio Las Fundaciones
Piso 8, Ofician 806, Caracas
Téléphone:
(582) 572-5287/6101
(582) 572-2332 (télécopieur)
Courriel:
educredito@telcel.net.ve
Présidente:

Luisa Mariana Pulido de Sucre
Responsable pour l’OEA
Maria Isabel Gómez de Soriano, Directrice exécutive

Date de constitution:
1965
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

EDUCREDITO A.C. focalise ses activités dans les domaines suivants: 

· L’octroi de crédits à des étudiants qui désirent suivre des cours aux niveaux pré et post-universitaire dans des institutions vénézuéliennes ou étrangères
· Participation à la constitution ou à la gestion d’institutions et de services à vocation analogue 
· Octroi de services consultatifs aux étudiants qui le désirent en ce qui a trait à des occasions d’études et des possibilités de financement  
· La gestion de programmes de crédit à l’éducation, de bourses et de financement éducatif en général offerts par des institutions ou des personnes juridiques publiques ou privées, nationales, étrangères et internationales.
· Maintien de relations permanentes avec des organismes, institutions publiques et privées, nationales, étrangères ou internationales qui, de par la nature de leurs fonctions, revêtent un intérêt pour la réalisation des objectifs de la Asociación Civil de Crédito Educativo-EDUCREDITO A.C. 
4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA:
EDUCREDITO A.C. estime qu’elle peut apporter une contribution aux activités de l’OEA en fonction  de son expérience dans la réalisation d’activités comme le suivantes: :

· Services consultatifs pour les questions liées à la constitution,la conception, la planification , l’organisation et l’évaluation d’entités et de programmes de crédits à l’éducation et d’autres mécanismes de financement.
· Organisation de congrès, tours, séminaires et tribunes sur les mécanismes de financement de l’éducation et de questions connexes en vue de mener des enquêtes, d’évaluer et de qualifier le rendement sur les plans social, administratif et financier de ces programmes de financement. 
· Recherches, données statistiques et publications sur les crédits à l’éducation, le financement de l’éducation et les questions connexes. 
· Contacts, liens et décisions concernant les associations, fondations, centres d’enseignement supérieur, agences gouvernementales et organismes nationaux et internationaux.
· Information, orientation et envoi d’étudiants pour des études de niveaux pré et post-universitaire en Allemagne, en Colombie, aux États-Unis, en Espagne, en France et en Grande-Bretagne. 
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA :

EDUCREDITO s’engage à appuyer les travaux et à formuler des recommandations à l’OEA au sujet de la meilleure façon d’atteindre ses objectifs dans le domaine de l’éducation. 
EDUCREDITO prêterait une collaboration principalement aux travaux de l’Unité pour le développement social et l’éducation (USDE) en contribuant à la réalisation d’activités liées à l’éducation. Elle collaborera aussi avec l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) en relation avec la question du financement de l’enseignement supérieur.

6.
Documents remis à l’OEA 
· Lettre adressée au Secrétaire général 
· Rapport annuel pour 2001 

· Statut de l’organisation
· Certificat de constitution
· État financier pour 2000 et 2001
· Déclaration d’objectifs et description des activités réalisées par l’Organisation
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