- 3 -



CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-47/03



14 avril 2003


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET
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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fondation Cisneros)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA FONDATION CISNEROS DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur la Fondation Cisneros, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par la Fondation Cisneros, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

La Fondation Cisneros a été fondée à Caracas (Venezuela) en 2000.  Elle est une organisation non gouvernementale à buts non lucratifs, qui appuie des programmes dans les domaines de l’éducation, de la culture, de l’environnement et de la santé publique en Amérique latine.

Elle a soumis sa demande d’accréditation le 12 mars 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fondation Cisneros
Adresse:


Centro Mozarteum, final Avenida La Salle





Colina de Los Caobos, Caracas, 1050





Venezuela

Téléphone:


(582) 708 96 97/  793 08 04





(582) 708 9565 (fax)

Courriel:
 

www.cisneros.com/company/fundacion.asp

Présidente:


Patricia Phelps de Cisneros

Responsable pour l’OEA: 
Pedro R. Tinoco, Président exécutif et représentant légal
Date de constitution:
 
2000.

3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA


La Fondation Cisneros a pour objectif de contribuer à l’amélioration de la qualité de vie des Latino-américains, par des investissements à long terme dans des programmes éducatifs et culturels d’envergure locale, régionale et internationale. 


La Fondation Cisneros focalise son action sur:

· La réalisation de campagnes de conscientisation encourageant au Venezuela la défense de l’écologie ainsi que l’amélioration et la conservation de l’environnement.
· La collaboration avec d’autres institutions de bienfaisance en parrainant le développement d’activités visant la conservation de l’environnement.
· La collaboration avec des institutions éducatives, en vue d’améliorer la qualité et d’accroître la quantité d’outils nécessaires pour assurer une éducation adaptée aux besoins de la population vénézuélienne, suivant les exigences des divers centres d’enseignement.

· La fourniture de fonds à d’autres organismes de bienfaisance à buts non lucratifs ayant pour objectif de fournir logement, médicaments et/ou vêtements aux pauvres ou à des victimes de catastrophes naturelles.
4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La Fondation Cisneros estime qu’elle peut apporter une contribution aux activités de l’OEA en mettant à profit son expérience dans la mise en place de programmes tels que les suivants:

· “Cl@se”: Chaine de télévision éducative à l’intention des élèves et des professeurs du primaire et du secondaire. La programmation est complétée par un service en ligne offrant du matériel éducatif pour aider les professeurs.
· “Actualización de Maestros en Educación (AME)” (recyclage d’enseignants): programme d’éducation à distance à l’intention des enseignants de la région. Cent quinze écoles d’Argentine, de Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, du Mexique, du Panama et du Venezuela ont participé au programme pilote.
· “Asociación Cultural para el Desarrollo (ACUDE)” (Association culturelle pour le développement): programme contre l’analphabétisme au Venezuela. Il vise à identifier les leaders de la communauté et à leur offrir une formation qui leur permettra d’enseigner à leur tour à d’autres membres de la communauté.
· “Fondo Patricia y Gustavo Cisneros para Estudios Latinoamericanos, Centro de Estudios de América Latina de la Escuela de Servicio Exterior, Universidad de Georgetown” (Fonds Patricia et Gustavo Cisneros pour les études latino-américaines, Centre d’études de l’Amérique latine de l’École de service extérieur, Université de Georgetown): Programme visant à enrichir les études relatives à la politique, à l’histoire et à la culture latino-américaines offertes par l’Université de Georgetown.

· “Fondo Patricia y Gustavo Cisneros, Centro David Rockefeller de Estudios Latinoamericanos, Universidad de Harvard” (Fonds Patricia et Gustavo Cisneros, Centre David Rockefeller d’études latino-américaines, Université de Harvard): fonds établi pour promouvoir l’étude de sujets scientifiques, historiques et publics relatifs à l’Amérique latine.
· “Programa de Pensamiento Visual” (Programme de pensée visuelle): projet éducatif visant l’utilisation des arts visuels comme outil éducatif.
· “Centre Mozarteum”: créé dans le but de promouvoir l’étude de la musique classique au Venezuela. Il offre une formation supérieure à des musiciens vénézuéliens par l’octroi de bourses pour réaliser des études dans des conservatoires et des universités à l’étranger.
· “Collection Orinoco”: projet visant à préserver, à étudier et à faire connaître l’héritage des sociétés autochtones de l’Amazonie vénézuélienne.
· “Terra Parima”: fondation s’occupant de projets de recherche et de développement communautaire dans la région du Duida-Ventuari au Venezuela.

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA:


La Fondation Cisneros s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler des recommandations à son intention sur le meilleur moyen de réaliser ses objectifs dans les domaines de l’éducation et de la culture, particulièrement avec l’Unité du développement social et de l’éducation (USDE).

La Fondation Cisneros offre de renforcer sa collaboration avec l’OEA parce qu’elle juge que l’Organisation constitue un milieu approprié à la discussion et à la diffusion des programmes de la Fondation afin de les perfectionner et de les reproduire dans d’autres pays de la région.

6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général de l’OEA (comportant une description de quelques-uns des programmes mis de l’avant par la Fondation).

· Statut 

· Document officiel de constitution 

· Déclaration d’impôts pour 2001.
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