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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION
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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION
DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Hunt Alternatives Fund et Women Waging Peace)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE WOMEN WAGING
PEACE DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE À PARTICIPER
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur Women Waging Peace, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par Women Waging Peace, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents
Women Waging Peace, une initiative du Hunt Alternatives Fund, a été fondée en 1999. Elle est une organisation indépendante et non gouvernementale qui œuvre en faveur de l’inclusion de la femme dans les processus de paix, officiels et informels, dans le monde entier.

Elle entretient des relations officielles avec l’Organisation des Nations Unies, le Groupe des 8, l’Union européenne et l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe (OSCE).
Elle a soumis sa demande d’accréditation le 10 mars 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:


Hunt Alternatives Fund et Women Waging Peace
Adresse:

2040 S Street NW

Washington, D.C. 20009

Téléphone:

(202) 403-2000

(202) 995-9520

Courriel:

www.WomenWagingPeace.net
Présidente:
Swanee Hunt, Présidente de Hunt Alternatives Fund et de Women Waging Peace
Date de constitution:
1999

3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
Women Waging Peace encourage la participation de la femme à toutes les étapes d’un processus de résolution des conflits en tant que stratégie visant une paix soutenable. En ce sens, cet organisme focalise son action sur:

· l’identification de femmes travaillant à construire la paix partout dans le monde.
· l’appui apporté au travail de ces femmes par l’entremise d’un réseau Internet les reliant à une source importante de ressources, dont un échange de données d’expériences stratégiques entre elles.
· la production d’un ensemble de renseignements analytiques et substantiels relatifs à la contribution de la femme aux processus de paix en tant que mécanisme visant son inclusion et la perspective de la parité hommes-femmes dans les processus de paix.
· l’utilisation de ces recherches pour favoriser, dans le processus de prise de décisions, la conception de nouveaux paradigmes en matière de politique publique et appuyer les efforts novateurs développés ou proposés par des femmes pour promouvoir la stabilité régionale.
· la convocation de femmes provenant des régions dans le monde où des conflits ont eu lieu pour partager des stratégies de construction de la paix et pour mener des études de cas et faire des analyses comparatives reflétant les régions, les phases et les divers types de conflits, constituant un outil informatif pour de futurs processus de paix.
4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA
Depuis sa création, Women Waging Peace a bâti de solides relations avec l’OEA, en particulier avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM).

À titre d’exemple, Women Waging Peace organise le colloque Women Waging Peace, à l’École de gouvernement de John F. Kennedy, à l’Université de Harvard, qui a réuni des femmes de divers pays du monde, notamment la Colombie, le Guatemala, le Mexique et les États-Unis, pour participer à diverses séries de discussions, à des séances d’entraînement et à des simulations de négociations. La journée principale de la rencontre, appelée Policy Day, des représentantes d’organisations internationales (dont l’OEA), de gouvernements et d’organisations non gouvernementales participent et formulent des recommandations spécifiques visant la réalisation d’initiatives dans le but de renforcer le travail des femmes dans des processus de paix partout au monde.
Plus récemment, Carmen Lomellín et Marha Beltrán Martínez, de la Commission interaméricaine des femmes de l’OEA, ont assisté au Policy Day de 2002. Elles ont participé à une table ronde où la discussion portait sur comment intégrer dans la société civile les groupes de femmes dans les négociations de paix.
En outre, quatre membres de Women Waging Peace ont participé à la réunion biannuelle de la Commission interaméricaine des femmes qui s’est tenue à Washington D.C., en avril 2000. Women Waging Peace a également participé à la XXXIe Assemblée des déléguées de la Commission interaméricaine des femmes, qui a eu lieu en République dominicaine et octobre 2002. Lors de cette réunion, les déléguées ont approuvé une résolution demandant à la CIM de faire progresser le rôle de la femme dans les processus de paix par la coopération avec les organisations de la société civile.
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA
Women Waging Peace collaborerait principalement au travail de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) et de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), contribuant au développement d’activités liées au thème de la participation de la femme et la résolution de conflits.
Pour Women Waging Peace, l’OEA joue un rôle principal et de leadership dans la promotion de la participation de la femme dans les domaines politique, économique et social. Women Waging Peace s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler à cet organisme des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre ses objectifs dans les domaines des droits de la femme et de la démocratie par le biais d’activités visant la participation totale de la femme aux processus de paix, qu’ils soient officiels ou informels.
6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général
· Statut 
· Document officiel de constitution
· États financiers pour 2001
· Déclaration des objectifs de l’institution, et description des activités organisées
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