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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]
(ALTERNATIVES- Réseau d’action et de communication pour le développement international)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE ALTERNATIVES DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur ALTERNATIVES, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par ALTERNATIVES et les recense conformément aux dispositions de ces directives.

1. Antécédents

ALTERNATIVES  est une organisation indépendante et non gouvernementale, fondée à Montréal (Canada) en 1994.  Elle a pour objectif de chercher à renforcer la solidarité, la justice et l’égalité dans les relations entre les individus et les communautés. 
ALTERNATIVES est une organisation active composée de plus de 35 pays du monde entier, y compris plusieurs pays des Amériques, qui appuie les initiatives émanées de mouvements communautaires en faveur de la protection des droits économiques, sociaux et politiques des personnes et des communautés qui doivent faire face à des problèmes comme la pauvreté, la discrimination, l’exploitation et la violence.

Elle a soumis sa demande d’accréditation le 2 avril 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
ALTERNATIVES- Réseau d’action et de communication pour le développement international
Adresse:
3720 Parc Avenue, Suite 300

Montréal, Québec, Canada, H2X2J1
Téléphone:
(514) 982-6606

(514) 982  (fax)

Adresse électronique: 
www.alternatives.ca
Directeur général:
Pierre Beaudet
Date de constitution:
1994
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

ALTERNATIVES a pour mission principale d’appuyer les organisations communautaires au Canada et dans d’autres pays, qui combattent la pauvreté, le chômage, l’exclusion et le racisme.  Elle oriente son action vers la construction des liens entre les organisations qui défendent les populations vulnérables dans le monde entier et se focalise particulièrement sur l’Amérique latine.  Ses activités sont conçues pour:
· Apporter un appui logistique et financier à plus de 60 organisations non gouvernementales dans 35 pays en développement dans le domaine de la communication, la réconciliation communautaire, la reconstruction et la protection des droits de la personne qui incluent les droits de la femme; les droits économiques et sociaux, et le droit à un environnement sain.

· Stimuler l’intérêt public dans ces questions au moyen de conférences, d’ateliers, de séminaires, de périodiques, de programmes de radio et de sites sur Internet.

· Coopérer avec d’autres organisations dans les domaines touchant la mondialisation, l’immigration et la justice sociale.

· Promouvoir le développement et l’amélioration de la qualité de vie des femmes, des jeunes et des populations plus vulnérables.

· Consolider et renforcer les organisations non gouvernementales (ONG) locales dans les pays du Sud pour arriver à définir et appliquer des stratégies de développement qui répondent le mieux aux besoins de la population locale dans les domaine des communications, du travail, du logement, de l’éducation et des droits de la personne.

· Faciliter la coordination et la systématisation des relations entre les ONG de différents pays et régions pour renforcer et épauler le développement de leurs activités.

4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

ALTERNATIVES met en œuvre des programmes en Afrique, en Asie, en Amérique latine et en Europe de l’Est dans les domaines des droits de la femme; du développement démocratique; de la participation et de la protection des droits de la jeunesse; du règlement des conflits; du développement et du perfectionnement des communications; de la recherche, et de l’aide humanitaire et d’urgence.

Dans cette perspective, ALTERNATIVES  peut mettre à contribution son expérience en matière de mise en place de programmes tels que:

· “Paix et reconstruction”. projets menés au Rwanda, au Burundi et en République démocratique du Congo, qui promeuvent la construction de la paix, de la démocratie ainsi que  le respect des droits de la personne, et l’opposition à l’impunité.
· “Appui à la femme africaine”
· “La femme et la jeunesse”: Programme mis en œuvre en Amérique latine, en coopération avec les organisations spécialisées en éducation populaire.
· “Guerre, Paix, et Haine”: programmes conçus pour appuyer la paix et les mouvements de réconciliation au Cachemire, en Afghanistan et en Indonésie.

· “Éducation et mobilisation”: Programme de recherche ciblant Hong Kong et le Sud de la Chine.
· “Démocratie et développement communautaire” programmes menés au Maroc, en Algérie et en Tunisie.
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

ALTERNATIVES s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler des recommandations à son intention sur le meilleur moyen de réaliser ses objectifs dans les domaines de la démocratie, de l’éducation, des droits de la personne et de l’environnement:

ALTERNATIVES  apporte sa collaboration principalement aux travaux de l’Unité pour le développement social et de l’éducation (USDE) et de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) en contribuant aux déroulement des activités de ces deux entités dans les domaines du développement social et économique, et de la démocratie.

En outre, ALTERNATIVES a facilité avec succès la consultation de la société civile avec les gouvernements de la Caraïbe. Les ONG et les représentants des gouvernements ont pu échanger des points de vue sur les processus d’intégration de la région. ALTERNATIVES cherche à répéter cette expérience en Amérique centrale, dans les pays andins et du MERCOSUR.
6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général
· Rapport annuel 2001 et 2002

· Statut

· Acte de constitution

· Déclaration de la mission institutionnelle
· Rapport financier 2002
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