2
- 2 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC/SA-4/03


16 avril 2003


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE

LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Compte rendu analytique de la séance tenue le 13 mars 2003


À la demande de la Présidence, les points de l’ordre du jour ont été examinés dans l’ordre suivant:

1.
Présentation du rapport conjoint du Secrétariat au processus des Sommets et de l’Unité du développement social et de l’éducation sur la Première Réunion interaméricaine des Ministres et Hauts fonctionnaires chargés de la culture, tenue à Cartagena (Colombie) les 11 et 12 juillet 2002 (CP/CISC-35/03)
Cette réunion a été convoquée par les chefs d’État et de gouvernement lors du Troisième Sommet des Amériques, tenu à Québec en 2001, lors duquel ils ont souligné l’importance de la diversité culturelle, du renforcement de la démocratie, de la promotion de la gouvernance, de la cohésion sociale et du développement humain. Dans le cadre de cet engagement, les Ministres et Hauts fonctionnaires chargés des politiques en matière de culture dans les Amériques ont tenu cette première réunion à Cartagena de Indias (Colombie), les 12 et 13 juillet 2003. 

La Directrice de l’Unité du développement social et de l’éducation a présenté le rapport sur les résultats de la réunion. La Commission a décidé d’accueillir le rapport et de remercier la Directrice de la présentation de ce dernier.
2.
Examen de demandes reçues d’organisations de la société civile
La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’accepter la participation des organisations suivantes de la société civile aux activités de l’OEA et de procéder à leur inscription au registre des organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA:

· Association panaméenne des gens d’affaires (CP/CISC-31/03)

· International Ministries (CP/CISC-32/03)

· Institut de droit environnemental (CP/CISC-33/03)

· Fondation Leer (CP/CISC-34/03)

3.
Préparatifs de la séance extraordinaire sur la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) qui aura lieu au siège de l’OEA avec les organisations de la société civile le 28 mars 2003

Conformément au plan de travail approuvé le 19 septembre 2002 et en accomplissement du mandat reçu de l’Assemblée générale dans la résolution AG/RES. 1852 (XXXII-O/02), la Commission tiendra le 28 mars prochain une séance extraordinaire avec les organisations de la société civile inscrites au registre de l’OEA, dans le but de renforcer le dialogue, de mesurer les progrès et les apports obtenus jusqu’à maintenant relativement à leur participation aux activités de l’OEA et de discuter de stratégies visant à accroître et à renforcer cette participation. À cette même date se tiendra également la réunion extraordinaire visant à continuer de faciliter la participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques.
Le Président a expliqué le format de cette séance extraordinaire de la Commission et le Secrétariat du Processus des Sommets a présenté le projet d’ordre du jour, qui a été approuvé après quelques éclaircissements.
4.
Examen du projet de résolution intitulé “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”, CP/CISC-18/03 rev. 1, préparé par le Groupe de travail sur les directives et les stratégies pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA

Le Président a rappelé qu’à sa séance du 12 mars 2003, le Conseil permanent a examiné le projet de résolution intitulé: “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”, CP/CISC-18/03 rev. 3. Ce projet de résolution a été préparé par le Groupe de travail sur les directives et les stratégies pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA et approuvé par la Commission à sa réunion du 13 février 2003, sous réserve de l’approbation du Conseil permanent.

De même, le Président a expliqué que lors de la réunion du Conseil permanent du 12 mars dernier, plusieurs délégations ont fait part de leur opinion et leurs préoccupations relativement à ce projet de résolution. Le Représentant permanent du Mexique a présenté un document interprétatif, qui fera partie du rapport sur ce sujet et avec lequel la plupart des délégations se sont dites d’accord. Le Conseil a décidé d’envoyer de nouveau le projet de résolution à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA pour examen.

Après cette introduction de la part du Président, la Commission a examiné de nouveau le projet résolution intitulé: “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Un grand nombre de délégations ont fait valoir leurs points de vue sur le document et y ont proposé des modifications, qui seront incluses dans le texte qui fera partie du rapport que la Présidence présentera à la prochaine séance du Conseil permanent sur cette question, et qui reflètera le consensus obtenu au terme d’un long débat.
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