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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU les observations et recommandations formulées par le Conseil permanent sur le Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL)) (CP/doc. …./03);


TENANT COMPTE de l’accord intervenu lors de la Troisième réunion ordinaire de l’Assemblée de la CITEL qui s’est tenue du 12 au 16 août 2002 à Washington, D.C., se fondant sur les principes du renforcement continu de la CITEL afin qu’elle soit en mesure de donner suite intégralement à ses obligations;

CONSIDÉRANT: 


Que, pour donner suite aux mandats qui lui ont été confiés au cours de 2002, la Commission interaméricaine des télécommunications a entrepris diverses actions, parmi lesquelles se distinguent les suivantes:

a. L’élaboration d’un Agenda pour la connectivité et d’un Plan d’action qui aborde la question de connectivité dans les Amériques et sert de guide pour l’élaboration individuelle d’agendas de la connectivité et de plans d’action dans les pays où ceux-ci sont jugés appropriés;

b. La préparation et la diffusion de publications sur l’infrastructure d’information mondiale et le télé-enseignement dans les Amériques;

c. L’élaboration avancée d’un Accord de reconnaissance mutuelle sur l’évaluation de la conformité des équipements de télécommunications avec, d’une part, les huit pays qui participent ou qui ont signifié leur participation en 2003 à la Phase I, qui englobe les procédures relatives à la reconnaissance mutuelle des laboratoires d’essais en tant qu’organismes d’évaluation de conformité, et l’acceptation mutuelle des rapports d’essais et, d’autre part, deux pays participant à la Phase II, qui englobe les procédures relatives à la reconnaissance mutuelle des organismes de certification en tant qu’organismes d’évaluation de conformité ainsi que l’acceptation mutuelle des certifications d’équipements;

d. La publication de la revue de la CITEL, qui recense  les activités de la Commission et les questions d’actualité liées à la Communauté des télécommunications dans les Amériques;

e. L’élaboration des Propositions interaméricaines communes qui ont été présentées et adoptées en majeure partie lors de la Conférence mondiale sur le développement des télécommunications en 2002 ainsi que pendant la Conférences des plénipotentiaires de l’Union internationale des télécommunications de 2002, et grâce auxquelles la CITEL a permis que la voix de la Région des Amériques se fasse entendre fermement à la tribune mondiale de l’Union internationale des télécommunications;

f. Les diverses activités visant à garantir l’attribution coordonnée du spectre dans la région, notamment l’actualisation continue de la banque de données sur l’utilisation du spectre dans la page Internet de la CITEL en langues française, anglaise et espagnole;

g. Les associations créées au moyen des accords de coopération souscrits avec neuf organismes de télécommunications de diverses régions du monde pour améliorer la coordination avec d’autres organismes de télécommunications en vue de l’élaboration et de la mise en œuvre de programmes efficaces et durables. Ces accords, qui ne procèdent pas d’une initiative de la CITEL, témoignent par conséquent du prestige dont jouit la CITEL devant la communauté internationale des télécommunications.

h. La création d’un climat approprié pour l’échange de données d’expériences et des pratiques optimales dans ses États membres, ce qui a permis de tenir à jour des cadres juridiques et réglementaires qui sont prévisibles, cohérents, non discriminatoires et transparents et qui contribueront au développement des télécommunications et à l’accès universel à celles-ci.

i. Les expériences ont été partagées pendant les cours de formation et plus de 200 bourses de perfectionnement ont été octroyées à des individus du Continent américain sur des questions de télécommunications essentielles pour la Région. Les liens avec les centres régionaux de formation de la CITEL et le Centre d’excellence de l’UIT pour la Région Amériques ont été resserrés.

j. L’amélioration des méthodes de travail grâce à l’utilisation plus compétente des documents électroniques.

k. L’augmentation de la participation des Membres associés, par la stimulation de la mise en œuvre de leurs activités et l’organisation de séminaires et ateliers.

DÉCIDE:


1.
De rendre hommage aux efforts déployés par la Commission interaméricaine des télécommunications pour faciliter et promouvoir le développement permanent des télécommunications dans le Continent américain.


2.
De prendre note des importantes activités entreprises et des réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications au cours de 2002.


3.
De demander à la CITEL de soumettre à l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième session ordinaire un rapport d’activité sur l’état de ses travaux.
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