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ACCROISSEMENT ET RENFORCEMENT DE LA PARTICIPATION

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

(Déposé par les délégations du Canada et du Chili) 


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 


TENANT COMPTE de la résolution AG/RES. 1852 (XXXII-0/02) « Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA »,


GARDANT À L’ESPRIT les Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA (les Directives) adoptées par le Conseil permanent en vertu de sa résolution CP/RES. 759 (1217/99), et ratifiées par l’Assemblée générale par sa résolution AG/RES. 1707 (XXX-O/00);


GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que le Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques prévoit, entre autres initiatives, que les gouvernements élaboreront des stratégies au niveau national et par l’intermédiaire de l’OEA pour augmenter la capacité de la société civile d’accroître sa participation au Système interaméricain;


RECONNAISSANT l’importance de la participation des institutions de la société civile à la consolidation de la démocratie de tous les États membres et la contribution appréciable que celles-ci peuvent apporter aux activités de l’Organisation des États Américains, ainsi qu’à celles des organes, organismes et entités du Système interaméricain;


RECONNAISSANT ÉGALEMENT que la participation de la société civile aux activités de l’OEA doit s’inscrire dans le cadre d’une étroite collaboration des organes politiques et des organes institutionnels de l’Organisation;


PRENANT NOTE avec satisfaction de la résolution CP/RES. 840 (1361/03) qui, entre autres stratégies visant à accroître la participation de la société civile, a demandé à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile, de recommander les mesures qui s’avèrent pertinentes pour permettre l’institutionnalisation du dialogue informel qui se déroule pendant toutes les sessions de l’Assemblée générale entre les chefs de délégation, le Secrétaire général de l’OEA et les organisations de la société civile qui sont invitées à assister à ces sessions,

DÉCIDE:


1.
D’inscrire au calendrier officiel de l’Assemblée générale de l’OEA, à titre d’activité officielle et régulière, le dialogue informel qui a eu lieu entre les chefs de délégation et la société civile au cours de ces récentes années. 


2.
De demander au Secrétariat des conférences de faire en sorte que ce dialogue devienne partie intégrante des activités organisées à l’occasion de la Session annuelle de l’Assemblée générale et à ces fins, que le dialogue sous référence soit inclus dans l’accord souscrit chaque année par l’Organisation et le pays hôte. 


3.
D’intituler ce dialogue “Dialogue entre les Chefs de délégation et la société civile” et de focaliser son ordre du jour sur les questions devant être discutées par les ministres des affaires étrangères et les chefs de délégation dans le cadre de l’Assemblée générale. 


4.
De programmer ce dialogue pendant la matinée du premier jour de l’Assemblée générale, avant la séance d’ouverture et de lui consacrer deux heures d’horloge. 


5.
D’inviter le pays hôte à fournir, de concert avec le Secrétariat du processus des Sommets, un appui aux organisations accréditées de la société civile qui assurera la coordination de l’organisation de cet événement et élaborera son agenda et sa structure. 


6.
De demander à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA de diffuser à l’avance, de concert avec le Secrétariat du Processus des Sommets à l’OEA et le Bureau d’information de l’OEA, la tenue de cette activité et d’encourager une large participation de la société civile à cette initiative. 


7.
De demander au Conseil permanent et au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’agir en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA en vue de faciliter la mise en œuvre de la résolution CP/RES. 840 (1361/03) “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation de la société civile aux activités de l’OEA”. 


8.
De recommander au Conseil permanent de créer un fonds spécifique alimenté par des contributions volontaires: “Fonds pour la participation de la société civile” et destiné à appuyer la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA, notamment au Dialogue des chefs de délégations et la société civile. 

9.
D’exhorter les Etats membres: 

a. à participer activement au Dialogue des chefs de délégations avec la société civile;


b. à poursuivre leurs efforts pour offrir aux organisations de la société civile de plus amples occasions de participer aux activités de l’OEA;
c. à contribuer au Fonds pour la participation de la société civile. 


10.
De demander  au Conseil permanent de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa trente-quatrième Session ordinaire, un rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution. 
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