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· Mission de haut niveau OEA-CARICOM en Haïti
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, sur la Mission de haut niveau OEA-CARICOM, effectuée les 19 et 20 mars 2003. La Mission était composée du Ministre des affaires étrangères de Sainte-Lucie, le Sénateur Julian Hunte, du Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Hugo Godoy Morales, du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, ainsi que de représentants de haut niveau des gouvernements d’Argentine, des Bahamas, du Canada, des États-Unis, du Mexique, de la France, de la Commission européenne en Haïti, et d’observateurs de la Banque interaméricaine de développement, de la Banque mondiale et du Fonds monétaire international.
· Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA
Le Conseil a pris note du rapport de l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-30/03 rev. 1). Le Conseil a adopté la résolution CP/RES. 840 (1361/03) “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. La résolution charge la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) et le Secrétariat général d’effectuer diverses activités de suivi de ces stratégies.
· Répertoire des organisations de la société civile habilitées à participer aux activités de l’OEA
Le Conseil permanent a pris note du rapport de l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-40/03) et a approuvé les demandes d’accréditation présentées par les organisations suivantes de la société civile:

· Asociación Panameña de Ejecutivos de Empresa 
· International Ministries 
· Environmental Law Institute 

· Fundación Leer 
Le Conseil permanent a autorisé le Secrétariat général à inscrire ces organisations au répertoire pertinent.

· Indemnité de déménagement et de rapatriement: modification du Règlement du personnel
Le Conseil permanent a pris note du rapport du Représentant suppléant des Etats-Unis et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Peter DeShazo, et a adopté la résolution CP/RES. 841 (1361/03) “Indemnité de déménagement et de rapatriement: modification du Règlement du personnel” avec les modifications pertinentes du Règlement du personnel. Le Conseil a pris note des commentaires et observations formulés par les Délégations de la Barbade et des Etats-Unis sur la question.
· Séance extraordinaire du Conseil permanent sur la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones
Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal du Président du Groupe de travail chargé d’élaborer la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, sur la séance extraordinaire tenues du 24 au 27 février 2003.
· Séance extraordinaire du Conseil permanent [AG/RES. 1907 (XXXII-O/02)]
Le Conseil permanent a décidé de demander à son Président de mener des consultations avec les coordonnateurs régionaux afin de fixer la date et les menus détails de la séance extraordinaire du Conseil sur la promotion de la démocratie qui sera tenue pour donner suite à la résolution AG/RES. 1907 (XXXII-O/02).

· Renvoi de rapports aux Commissions
Le Conseil permanent a décidé de renvoyer pour examen à différentes Commissions permanentes les rapports suivants :
· Commission des questions administratives et budgétaires : Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire pendant la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2002 (CP/doc.3707/03), et le document : Plans de travail des Bureaux hors siège de l’OEA pour 2003, et rapports sur les fonds et subventions apportés par les gouvernements hôtes (CP/doc.3701/03);
· Commission des questions juridiques et politiques: Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) (CP/doc.3709/03; CP/doc.3709/03 add. 1 et CP/doc.3709/03 add. 2) 

· Commission générale: Rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) (CP/doc.3708/03); Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) (CP/doc.3695/03); Rapport annuel de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) [(CP/doc.3710/03), et CP/doc.3710/03 add. 1)]; Rapport adressé par le Président du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) à l’Assemblée générale réunie en sa trente-troisième Session ordinaire: Activités menées en 2002-2003 (CP/doc.3714/03); Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/doc.3711/03); Rapport annuel de l’Institut interaméricain des affaires indigènes (III) (CP/doc.3712/03); Rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) (CP/doc.3713/03);
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· Secrétariat Pro Tempore de la Conférence ibéro-américaine des chefs d’État et de gouvernement

Le Conseil permanent a pris note du fait que la Bolivie a assumé les attributions du Secrétariat Pro Tempore de la Conférence ibéro-américaine des chefs d’État et de gouvernement qui aura lieu les 14 et 15 novembre 2003 à Santa Cruz de la Sierra.
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� Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de cette séance, sous la cote CP/ACTA 1361/03.
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