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1.
Examen des plans de travail des Bureaux hors siège de l’OEA pour 2003, et Rapport sur les fonds/subventions reçus des gouvernements hôtes


La Commission a examiné le document dans lequel sont décrits les Plans de travail des Bureaux hors siège de l’OEA pour 2003, et où figure le Rapport sur les fonds/subventions reçus des gouvernements hôtes (CP/doc.3701/03). Plusieurs délégations ont formulé des observations d’intérêt général sur les plans de travail, mais ont aussi exprimé leur volonté d’épauler davantage ces bureaux. La Commission a suggéré que l’étude de gestion couvre également ces bureaux, et que le Cabinet-conseil chargé de la mener devrait en visiter quelques-uns. Les délégations ont en outre suggéré que les bureaux présentent leurs plans de travail chaque année, et que ces plans soient  dressés sur la base de directives établies, et qu’un paragraphe à cet effet figure dans la résolution sur le budget. La Commission a aussi pris note de ce rapport ainsi que du document d’évaluation du fonctionnement des Bureaux hors siège par le Secrétariat général (CP/doc.3532/01) soumis auparavant à une des séances de cette Commission.   

2.
Rapport du Secrétariat général sur les soldes des ressources du Fonds ordinaire jusqu’au 31 décembre 2002 (CP/doc.3698/03)


La Commission a examiné ce rapport qui lui avait été acheminé par le Conseil permanent. Elle a demandé au Secrétariat général de publier une révision de ce rapport révisé qui mentionnerait que ce document n’incluait pas les arrérages qui doivent être versées au Fonds ordinaire.

3.
Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 31 décembre 2002 (CP/doc.3707/03)

La Commission a pris note du rapport, et a décidé de le renvoyer au Groupe de travail ad hoc sur le budget pour qu’il soit pris en compte au moment de l’analyse du budget de 2004.

4.
Projet de résolution “Augmentation de recettes au titre des quotes-parts pour le Programme-budget 2004” (CP/CAAP-2651/03)

À l’issue d’une brève introduction faite par le Président, la Sous-commission des questions administratives et budgétaires a poursuivi l’examen du projet de résolution soumis par le Président à la précédente séance de cette entité. Plusieurs délégations ont formulé des observations et ont suggéré que cette résolution soit examinée en même temps que la résolution sur le budget. D’autres délégations ont indiqué que la Sous-commission devrait attendre les résultats de l’étude de gestion avant de décider si une augmentation des quotes-parts s’avère nécessaire. Certaines délégations se sont déclarées favorables à une augmentation des quotes-parts uniquement si cette augmentation était destinée au Système interaméricain des droits de la personne. La Commission a chargé le Groupe de travail ad hoc sur le budget d’élaborer le projet de résolution en respectant le montant autorisé par la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).
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