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1. Examen des rapports trimestriels sur l’utilisation des fonds alloués conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) 
La Commission a commencé l’examen des rapports trimestriels présentés par les bénéficiaires des crédits approuvés conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02).

· Département de l’information/Bureau des relations extérieures (CP/doc.3717/03)

Des questions ont été soulevées quant aux fonds alloués à la page Web des enfants et à l’engagement d’une personne de l’extérieur de l’Organisation à cet effet. L’on a suggéré que le groupe de travail permanent composé du Département de l’information et des délégations soit réinstallé pour que les États membres puissent participer plus pleinement à une meilleure utilisation des fonds alloués au Département de l’information et au Bureau des relations extérieures conformément à la résolution 831. La Commission a également demandé que les prochains rapports de ce département soient plus détaillés.
· Bibliothèque Colomb (CP/doc.3717/03 add. 1)

La Commission a félicité la Bibliothèque Colomb pour son rapport excellent et détaillé et elle a indiqué que ce rapport pourrait servir de modèle pour tous les secteurs qui doivent présenter des rapports sur l’utilisation de fonds conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02).
· Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3717/03 add. 2)

La Commission a examiné le rapport de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et elle a demandé que la Cour modifie son rapport pour qu’il présente plus en détails les dépenses et les renseignements relatifs aux efforts déployés pour obtenir des ressources externes.
· Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) (CP/doc.3717/03 add. 3)

La Commission a pris note du rapport présenté par le SEDI.

· Département de l’analyse administrative, de la planification et des services d’appui (CP/doc.3717/03 add. 4)

La Commission a examiné le rapport du Département de l’analyse administrative, de la planification et des services d’appui et elle a demandé que la firme Deloitte & Touche LLP présente à la CAAP un rapport verbal sur ses conclusions jusqu’à présent. La Commission a décidé que des représentants de cette firme devraient assister aux réunions de la CAAP.

2. Examen du projet de résolution “Autorisation d’ajustement pour 2003 de l’objet de dépenses 1 – Frais de personnel”


Avant que le Sous-comité des questions administratives et budgétaires ne commence l’examen du projet de résolution qui a été présenté par la Présidence et la Vice-présidence de la Commission, le Secrétariat général a fourni des renseignements généraux supplémentaires sur l’origine de la parité avec les Nations Unies qui a été établie en 1995 par la résolution AG/RES.1319 (XXV-O/95) et sur l’obligation statutaire de respecter la parité. La Présidence du Groupe de travail spécial sur le budget a aussi fait un bref exposé pour informer le Sous-comité que lors de la réunion du Groupe de travail, les délégations ont exprimé leurs points de vue et ont fait part de leurs préoccupations relativement au projet de résolution. Les délégations se sont dites préoccupées des répercussions sur le budget de 2003 ainsi que sur le budget de 2004. Elles ont également soulevé d’autres questions et demandé des précisions. Le Sous-comité a demandé au Secrétariat général de présenter à la prochaine réunion une version révisée du projet de résolution qui reflète les modifications et les propositions des délégations.
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