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· Allocution de la présidence du Conseil permanent 


Dans son allocution prononcée à l'occasion de la première séance ordinaire du Conseil permanent tenue sous sa présidence, l’Ambassadeur M. A. Odeen Ishmael, Représentant permanent du Guyana, a exprimé l’espoir que l’OEA et la CARICOM continuent de contribuer à la promotion du dialogue politique et des compromis entre les forces politiques en présence en Haïti. Il a également parlé des préparatifs de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale prévue en juin et de son engagement à ne ménager aucun effort pour achever les travaux inscrits à  l'ordre du jour du Conseil dans les délais prescrits. Il a souligné l’importance de continuer à renforcer la démocratie et le développement intégré dans le Continent américain. Il a également mis l’accent sur la nécessité de poursuivre le dialogue avec le corps diplomatique africain qui a été entamé par l’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent de la Grenade, pendant son mandat de président du Conseil. 

· Visite en Haïti de la Délégation de haut niveau de l’OEA-CARICOM 


Le Conseil permanent a reçu le rapport adressé par la Mission spéciale de l’OEA pour le renforcement de la démocratie en Haïti au Secrétaire général sur la situation prévalant au 30 mars 2003 (CP/doc.3722/03) qui a été présenté par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi. Ce document a été établi à la suite de la visite d’une Délégation de haut niveau OEA/CARICOM en Haïti les 19 et 20 mars 2003. Les Délégations de l'Argentine, de Sainte-Lucie, de la Grenade, du Mexique, du Pérou, des Etats-Unis, du Canada, de la Barbade, du Panama, d’Haïti ainsi que l’Observateur suppléant de la France ont pris la parole sur ce thème. 


Le Conseil permanent a également demandé à la Délégation de haut niveau de lui formuler des recommandations pour examen.  Il a alors décidé d’examiner le rapport à une prochaine séance.  

· Conférence spéciale sur la sécurité 


Le Conseil a pris note du Rapport de l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, Président de la Commission sur la sécurité continentale, sur le projet d’ordre du jour (CP/CSH-563/03) et le projet de Règlement de la Conférence spéciale sur la sécurité.  Dans son allocution le Président a suggéré d’apporter un amendement aux articles 12 et 39 du projet de Règlement. L’amendement à l’article 12 a été approuvé avec les changements proposés par les délégations.  Le Conseil permanent a ensuite approuvé le projet de Règlement avec les changements suggérés ainsi que le projet d’ordre du jour. 


En vertu de l’article 17 du projet de Règlement de la Conférence spéciale sur la sécurité, l’ordre de préséance des délégations a été établi par tirage au sort, en commençant par le Venezuela, suivi des Observateurs permanents, à commencer par le Royaume-Uni.

· Séance extraordinaire du Conseil permanent tenue en application du dispositif de la résolution “Promotion de la démocratie”


Le Président a informé le Conseil permanent qu’il mènera des consultations avec les coordonnateurs régionaux au sujet de la date, de l’heure et d’autres détails concernant ladite réunion et qu’il tiendra le Conseil informé des résultats de ces consultations lors d'une prochaine réunion.
· Rapports trimestriels sur l’utilisation des fonds en application de la résolution CP/RES. 831


Le Conseil permanent a pris note des rapports trimestriels suivants qui ont été soumis au Conseil en application du dispositif de la résolution CP/RES. 831 (1342/02), et a décidé d’acheminer ceux-ci à la Commission des questions administratives et budgétaires:

· Département de l’information et Bureau des relations extérieures (CP/doc.3717/03);

· Bibliothèque Colomb (CP/doc.3717/03 add. 1); 

· Cour interaméricaine des droits de l'homme (CP/doc.3717 add. 2) 

· Secrétariat exécutif au développement intégré (CIDI) (CP/doc.3717/03 add. 3), 


En outre, le Conseil permanent a chargé le Secrétariat général d’inscrire à l'ordre du jour de la prochaine séance les rapports en suspens, savoir, le rapport sur le Fonds d’investissement pour les bâtiments et l'aménagement du Bâtiment principal, le rapport de la Commission interaméricaine des droits de l'homme et le rapport de l’Unité pour la promotion de la démocratie.

· Projet de résolution sur la désignation des salles de réunion de l’OEA 

Le Conseil a examiné le projet de résolution soumis conjointement par le Belize, le Costa Rica, El Salvador, le Guatemala, le Honduras, le Nicaragua, Panama et la République dominicaine, qui fait l’objet du document CP/doc.3688/03 add. 1, sur la désignation de deux nouvelles salles de réunion en hommage à Rubén Darío et José Gustavo Guerrero. Le Conseil a décidé de reporter l’examen de ce point à une prochaine séance.

De plus, le Conseil permanent a chargé le Secrétariat général de le tenir informé du nombre de salles de réunions qui seront disponibles une fois achevés les travaux d’aménagement, tant dans le Bâtiment du Secrétariat général (GSB) que dans le Bâtiment principal.

· Présentation du maillet


Le Conseil a présenté un maillet à l'Ambassadeur Victor Hugo Godoy Morales, Représentant permanent du Guatemala, en hommage à la mission qu’il a accomplie à sa présidence en mars 2003.

· Mots de bienvenue
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Le Conseil permanent a souhaité cordialement la bienvenue à l’Ambassadeur Marcelo Hervas, Représentant permanent de l’Équateur, 
et à l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Représentante permanente du Nicaragua. 
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�.	Les déclarations et observations émises par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1362/03.
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