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CP/ACTA 1363
/
· Séance extraordinaire du Conseil permanent sur la “Promotion de la démocratie”


Le Conseil permanent a décidé de tenir une séance extraordinaire sur la “Promotion de la démocratie”[AG/RES. 1907 (XXXII-O/02)] le mardi 29 avril 2003.

· Date de la cérémonie de présentation de l’ouvrage “Charte démocratique interaméricaine.  Documents et interprétations”


L’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou, a informé le Conseil que la cérémonie précitée aura lieu le 22 avril à midi dans la Salle des Amériques.

· Rapport trimestriel sur l’utilisation des fonds alloués en application de la résolution CP/RES. 831 (1342/02)


Le Conseil permanent a pris note du rapport trimestriel soumis par le Département de l’analyse de gestion, et des services de planification et d’appui (CP/doc.3717/03 add. 4) en application du dispositif de la résolution CP/RES.831 (1342/02) et a décidé de l’acheminer à la Commission des questions administratives et budgétaires. Le Conseil a également décidé d’inscrire à l’ordre du jour de sa prochaine séance les rapports trimestriels qui n’ont pas encore été présentés: le rapport de la Commission interaméricaine des droits de l'homme; le rapport sur le Fonds d’investissement pour les bâtiments et sur l’aménagement du bâtiment principal et le rapport de l’Unité pour la promotion de la démocratie. 

· Désignation des salles de réunion de l’OEA 


Le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES. 842 (1363/03) par laquelle il a décidé de baptiser la salle de réunion située au huitième étage du Bâtiment des Amériques (ancien Bâtiment du Secrétariat général de l’Organisation) Salle Rubén Darío et de baptiser la salle de réunion qui est sur le point d’être construite au deuxième étage du Bâtiment principal de l’Organisation Salle José Gustavo Guerrero. 


Le Conseil a également décidé que, en ce qui concerne les deux autres salles de réunion disponibles, il conviendrait de donner l’occasion à la CARICOM de formuler des recommandations sur la désignation de celles-ci. En outre, le Conseil permanent a réitéré sa demande pour l’obtention de données actualisées sur les travaux d’aménagement des deux bâtiments ainsi que des renseignements sur le nombre de salles de réunion qui seront disponibles à l’avenir.

· Constitution et installation de la Commission de style de la trente-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale.


Le Conseil permanent a procédé à l’installation de la Commission de style de la trente-troisième Session ordinaire de l'Assemblée générale qui est composée des Délégations du Brésil, du Canada, de la Colombie et des Etats-Unis et qui est ouverte à toutes les délégations.
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· Réunion d’experts au Canada


La Mission permanente du Canada a annoncé que son pays accueillera la Réunion des autorités centrales et autres experts sur l’entraide juridique en matière pénale à Ottawa du 30 avril au 2 mai 2003.  La tenue de cette réunion a été recommandée par la Quatrième réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV).

· Communication relative à l’ajustement des salaires au titre de l’indemnité de cherté de vie (COLA)


Le Président a annoncé aux membres du Conseil qu’il a reçu une coummunication du Secrétaire général datée du 8 avril 2003 relative à la décision adoptée par les Nations Unies d’ajuster les traitements du personnel au coût de la vie à Washington, DC et aux incidences de cette décision sur le Secrétariat général. Il a signalé que, selon le Secrétaire général, cette décision exercera un impact sur le processus d’exécution budgétaire pour l’exercice 2003.  Il a en outre annoncé que le Conseil recevrait une étude détaillée sur cette question émanée de sa Commission des questions administratives et budgétaires.

· Renvoi de rapports


Le Conseil permanent a renvoyé les rapports trimestriels correspondant aux second, troisième et quatrième trimestres 2002 du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc.3719/03, CP/doc.3720/03 et CP/doc.3721/03) à la Commission générale.

· Premier anniversaire du rétablissement du gouvernement constitutionnel au Venezuela


L’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, a prononcé une allocution à l’occasion du premier anniversaire du rétablissement démocratique du Gouvernement constitutionnel du Venezuela le 13 avril 2003.
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�.	Les déclarations et remarques formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion publié sous la cote CP/ACTA 1363/03.
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