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· Appui aux libertés démocratiques à Cuba 

Ce sujet a été inclus à l’ordre du jour à la demande de la Délégation du Nicaragua (CP/INF.4826/03). Après son exposé sur cette question, cette délégation a également présenté le projet de résolution CP/doc.3734/03, qui était coparrainé par les Délégations du Costa Rica et des États-Unis. Des énoncés ont été faits par les Délégations de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, d’El Salvador, du Honduras, de Mexique, du Panama, du Pérou, de Sainte-Lucie -pour le compte de la CARICOM-, des États-Unis, de l’Uruguay et du Venezuela. À la demande de quelques délégations, le Sous-secrétariat aux questions juridiques a présenté un avis juridique sur la compétence du Conseil pour examiner cette question.

Le Conseil a décidé de transmettre le projet de résolution à la Commission générale pour examen plus approfondi et il a demandé au Sous-secrétariat aux questions juridiques de présenter un document en réponse aux questions soulevées par les délégations, en particulier celles soulevées par la Délégation de Sainte-Lucie.

· Report de la date fixée pour la tenue de la Conférence spéciale sur la sécurité
Le Conseil a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique et Président de la Commission sur la sécurité continentale, concernant le report de la date fixée pour la tenue de la Conférence spéciale sur la sécurité (CP/doc.3725/03). Le Conseil a examiné le projet de résolution présenté par la Délégation du Mexique et a approuvé la résolution avec les modifications faites par les délégations aux paragraphes 1, 2 et 3 du dispositif. (CP/RES. 843 (1365/03).

· Troisième rapport biennal de la Commission interaméricaine des femmes conformément à la résolution AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme”


La Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes, Mme Carmen Lomellin, a présenté le rapport sur la “Promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, “Convention de Belém do Pará” (CP/doc.3718/03). Le Conseil a pris note du rapport et après avoir examiné le projet de résolution en annexe, il a décidé de modifier le paragraphe 3 du dispositif, en ajoutant la clause suivante: “avec les ressources du Fonds ordinaire allouées dans le Programme-budget”. Par la suite, et en tenant compte des demandes faites par diverses délégations, le Conseil a décidé de transmettre cette résolution à la Commission des questions juridiques et politiques pour un examen plus approfondi.
· Rapports trimestriels sur l’utilisation des fonds alloués conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02)


Le Conseil a pris note des rapports présentés conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) par les organismes suivants:

· Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3717/03 add. 5)

· Département d’analyse administrative, de la planification et des services d’appui (CP/doc.3717/03 add. 6)

· Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc.3717/03 add. 7)


Le Conseil a aussi décidé de transmettre les rapports susmentionnés à la Commission des questions administratives et budgétaires.
· Rapport de la Mission d’observation des élections au Nicaragua 


Le Conseil a pris note du rapport présenté par Mme Elizabeth Spehar, Coordonnatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie, sur les élections générales nationales et les élections régionales sur la Côte atlantique, au Nicaragua, en 2001-2002 (CP/doc.3681/02), ainsi que des commentaires faits par l’Ambassadrice Carmen Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua.

· Rapport du Secrétariat général relatif aux invitations à la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent

Le Conseil a pris note du rapport (CP/doc.3724/03) et a approuvé la résolution CP/RES. 844 (1365/03), autorisant le Secrétaire général de l’Organisation à inviter des organismes et des entités conformément à l’article 9 du Règlement de l’Assemblée générale. 

· Élections en Argentine

La Délégation de l’Argentine a informé le Conseil que des élections à la présidence auront lieu le 27 avril 2003 et qu’une délégation de l’OEA serait présente à Buenos Aires le jour des élections.

· Soumission de rapports à la Commission 


Le Conseil a décidé de soumettre le Rapport du Secrétaire général sur le processus d’exécution budgétaire pour l’exercice fiscal 2003 (CP/doc.3723/03), et le Rapport du Secrétariat général sur l’état des quotes-parts versées au Fonds ordinaire au 31 mars 2003 (CP/doc.3732/03) à la Commission des questions administratives et budgétaires.
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Ratification de procès-verbaux

Le Conseil a ratifié les procès-verbaux des séances tenues le 27 juin et le 4 septembre 2002 (CP/ACTA 1325/02 et CP/ACTA 1331/02).
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�.	Les interventions et exposés faits par les délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la réunion CP/ACTA1366/03
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