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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE



VU le rapport sur le Programme interaméricain de droit international “Activités menées par le Sous-secrétariat aux questions juridiques (juin 2002 – février 2003) – (CP/CAJP-2028/03)”, et le rapport du Conseil permanent sur l’application de la résolution AG/RES. 1845 (XXXII-O/02) “Programme interaméricain de développement du droit international” (CP/doc.           )


CONSIDÉRANT que l’Assemblée générale a adopté la “Déclaration de Panama sur la contribution interaméricaine au développement et à la codification du droit international” (Panama, 1996), et a adopté le Programme interaméricain de développement du droit international [résolution AG/RES. 1471 (XXVII-O/97), Lima, 1997];

DÉCIDE:


1.
De réaffirmer l’importance du Programme interaméricain de développement du droit international dans le cadre du Système interaméricain, et de charger le Secrétariat général de poursuivre, par l’intermédiaire du Sous-secrétariat aux questions juridiques, la mise en œuvre de ce Programme.


2.
De rendre hommage à la tâche accomplie par le Sous-secrétariat aux questions juridique dans le cadre de la préparation pour l’édition, et la publication des mémoires des événements qu’il a organisés, ainsi que l’actualisation des informations juridiques sur le site Web, et de l’inviter instamment à continuer de multiplier les services fournis par cette voie aux États membres, par exemple la diffusion de la liste des ouvrages publiés et des événements organisés pendant l’année écoulée.


3.
De reconnaître que le Cours de droit international organisé chaque année par le Comité juridique interaméricain et le Secrétariat général à Rio de Janeiro a été renforcé en 2003 au moyen des services d’interprétation, et de prier instamment de conserver les mesures budgétaires nécessaires qui seront requises à cette fin, particulièrement pour les services d’interprétation simultanée, et l’augmentation du nombre de boursiers, et pour une plus large participation de toutes les sous-régions du Continent américain.


4.
D’inviter les États membres à promouvoir la création de chaires de droit international consacrées spécifiquement à une meilleure connaissance du Système interaméricain, et de souligner que pour l’accomplissement de cette tâche, ils bénéficieront, dans la mesure du possible, de la collaboration du Secrétariat général en vue de l’élaboration de manuels et d’autres matériels d’enseignement dans les quatre langues officielles de l’Organisation.


5.
De demander au Secrétariat général de continuer à organiser les Journées de droit international; les Cours de droit international à Rio de Janeiro qu’elle offre en collaboration avec le Comité juridique interaméricain; les cours sous-régionaux sur les développements thématiques dans le cadre de l’OEA, et de continuer à conclure des accords avec différentes institutions d’enseignement supérieur en vue de l’enseignement et de la diffusion du droit interaméricain.


6.
De demander au Conseil permanent et au Secrétariat général d’étudier les moyens d’à assurer une meilleure diffusion et une plus large distribution de l’information juridique de l’Organisation consignée dans leurs publications et dans le site Web de l’OEA, notamment en assurant leur disponibilité dans toutes les langues officielles.


7.
De charger le Conseil permanent d’assurer le suivi de la présente résolution qui sera mise en œuvre en fonction des ressources allouées à ce titre dans le Programme-budget ainsi que d’autres ressources, et de lui demander de soumettre un rapport sur la question à l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire.
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