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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser. G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-581/03



8 mai 2003


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR

Date:
Lundi 12 et mardi 13 mai 2003

Heure: 
10 heures – 17 h 30 

Lieu:
Salle “Libertador Simón Bolívar”

1. Étude sur le courtage dans la vente des armes individuelles (CP/CSH-544/03 rev. 2)

· Exposé du Premier Vice-président, l’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes

2. Rapport sur le Programme de déminage en Amérique centrale (PADCA)

· Exposé de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD)

3. Examen de projets de résolution:

i. Appui du Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale (Déposé par El Salvador, le Honduras, et le Nicaragua) (CP/CSH-569/03)

Présentation du Rapport sur le Programme de déminage en Amérique centrale (PADCA) par M. Carl Case, de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD)

ii. Le Continent américain, Zone libre de mines terrestres antipersonnel (Présenté par le Canada) (CP/CSH-572/03)

iii. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes (approuvé par le Comité consultatif le 4 avril 2003 a cours de sa Quatrième Réunion ordinaire) (CIFTA/CC-IV/doc.4/03 rev. 1) – Rapport du Secrétaire pro tempore du Comité consultatif de la CIFTA
iv. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) (Déposé par le Mexique) (CP/CSH-573/03).

v. Appui interaméricain au Traité sur l’interdiction complète des essais nucléaires (Déposé par le Mexique) (CP/CSH-475/03)

vi. Prolifération et trafic illicites des armes individuelles et des armes légères (Déposé par les Etats-Unis) (CP/CSH-571/03)
vii. Limitation des dépenses militaires (Déposé par le Pérou) (CP/CSH-578/03)

viii. Transparence et encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques (Déposé par les Etats-Unis) (CP/CSH-579/03)

ix. Reconnaissance de la Zone de paix et de coopération d’Amérique du Sud (Déposé par la Bolivie, la Colombie, l’Équateur, le Pérou, et le Venezuela) (CP/CSH-580/03)

x. Élaboration d’une stratégie interaméricaine pour combattre les menaces à la sécurité cybernétique (Déposé par les Etats-Unis) (CP/CSH-570/03)

4. Présentation de projets de résolution:

i. Appui à l’action contre les mines au Pérou et en Équateur (CP/CSH-574/03) – Exposés faits par le Pérou et l’Équateur

ii. Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité – Exposés faits par le Guyana et Saint-Vincent-et-Grenadines

iii. Conférence spéciale sur la sécurité – Présenté par la Présidence de la Commission

5. Recommandations adressées à la Conférence spéciale sur la sécurité : 

· Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d'armes à feu, de munitions, d'explosifs et d'autres matériels connexes (CIFTA) (Approuvées par le Comité consultatif à la première réunion extraordinaire tenue le 10 mars 2003) (CIFTA/CC/doc.12/03 rev. 1.
Exposé fait par le Secrétaire pro tempore
· Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) (CP/doc.3737/03) – Exposé du Secrétariat général

6. Examen des rapports acheminés par le Conseil permanent à la Commission:

i. Rapport du Secrétaire général sur l’état des signatures et ratifications de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) présenté en application de la résolution AG/RES. 1874 (XXXII-O/02) (CP/doc.3729/03).
ii. Rapport du Secrétaire général relatif à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques, présenté conformément à la résolution AG/RES. 1881 (XXXII-O/02) (CP/doc.3730/03).
iii. Rapport du Secrétaire général sur les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité, présenté conformément à la résolution AG/RES. 1886 (XXXII-O/02) (CP/doc.3731/03).

7. Examen des autres dossiers confiés par le Conseil permanent à la Commission:

i. Modification du Statut du FONDEM (CP/SA-1342/02)

8. Autres questions 
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