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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G 


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-55/03 rev.1



8 mai 2003 


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol 


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

PROJET DE RÉSOLUTION 

SOUTIEN ET SUIVI DU PROCESSUS DES SOMMETS DES AMÉRIQUES

(Approuvé par la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation 

de la société civile aux activités de l’OEA à sa séance du 8 mai 2003)

PROJET DE RÉSOLUTION 

SOUTIEN ET SUIVI DU PROCESSUS DES SOMMETS DES AMÉRIQUES

(Approuvé par la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains 

et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

à sa séance du 8 mai 2003)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU le rapport du Conseil permanent sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/doc.  /03) établi conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1847 (XXXII-O/02); 

RAPPELANT que par sa résolution AG/RES. 1349 (XXV-O/95), elle a établi une Commission spéciale du Conseil permanent sur la gestion des Sommets interaméricains, ouverte à la participation de tous les États membres, en vue d’assurer un suivi efficace, opportun et approprié des tâches confiées à l’Organisation par le Sommet des Amériques et de coordonner avec l’Organisation des États Américains la préparation de ces Sommets, la participation à ces assises, et le suivi des travaux qui se dérouleront dans le cadre des futurs Sommets; que dans des résolutions qu’elle adoptées par la suite, elle a chargé la Commission spéciale de soumettre un rapport écrit, par le truchement du Conseil permanent, aux Sessions ordinaires de l’Assemblée générale sur ses activités;


RAPPELANT ÉGALEMENT qu’à sa séance du 31 juillet 2002, le Conseil permanent a décidé de fusionner la Commission spéciale sur la gestion de Sommets interaméricains et la Commission sur la participation la société civile aux activités de l’OEA, en la transformant en Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, 


PRENANT NOTE des décisions convenues dans le Plan d’action de Québec, dans la section “Suivi du Plan d’action”, ainsi que de l’établissement du Secrétariat au Processus des Sommets créé en vertu de l’Instruction au No 02-3;

RAPPELANT que la Déclaration de Québec reconnaît l’importance de la contribution de la société civile au processus des Sommets ainsi que les résultats significatifs des réunions ministérielles organisées pour appuyer les mandats des Sommets;

RECONNAISSANT que la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile a servi de cadre à la participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques;

RECONNAISSANT ÉGALEMENT l’importance d’un suivi coordonné, opportun et efficace du Plan d’action de Québec, et des Plans d’action qui l’ont précédé, et la nécessité d’un appui opportun et effectif aux préparatifs du Quatrième Sommet des Amériques, ainsi que du rôle important que l’OEA rempli dans cette tâche; 

TENANT COMPTE de la décision des États membres de tenir un Sommet extraordinaire pendant le deuxième semestre de 2003, 

DÉCIDE:

1.
De renouveler le mandat donné au Conseil permanent d’assurer la coordination des activités confiées à l’Organisation des États Américains en relation avec les Sommets des Amériques.

2.
De charger les organes, organismes et entités de l’Organisation de continuer d’accorder la plus haute priorité à la mise en œuvre des initiatives qui leur ont été confiées par l’Assemblée générale, conformément aux mandats des Sommets des Amériques, et de soumettre régulièrement des rapports y afférents à la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

3.
De demander au Secrétariat général, par le truchement du Secrétariat au Processus des Sommets, de continuer à exercer les attributions de secrétariat technique et de mémoire institutionnelle du processus des Sommets, conformément au Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques, en offrant un appui aux États membres dans la mise en œuvre des mandats émanés du Plan d’action, et en épaulant les processus de préparation et de coordination des futurs Sommets.

4.
De demander au Conseil permanent de continuer à faciliter la participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques. 

5.
De recommander que le Groupe de travail mixte présidé par le Secrétariat au Processus des Sommets de l’OEA:

a. Continue à encourager, en sa qualité de mécanisme de coordination, la réalisation des mandats des Sommets au sein de toutes les institutions, et à épauler la collaboration entre elles; 

b. Tienne au moins une réunion des chefs d’institutions par an chargée d’examiner les progrès et de planifier des interventions communes, à titre de complément des réunions ordinaires interinstitutionnelles. 


6.
De demander au Secrétariat général de continuer à fournir l’appui nécessaire aux réunions ministérielles et sectorielles liées à la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets sur des questions pertinentes pour l’OEA.


7.
De demander au Secrétariat général de mener les activités visées dans la présente résolution en fonction des ressources allouées dans le Programme-budget ainsi que d’autres ressources.

8.
De charger le Conseil permanent de mettre en œuvre les actions visées dans la présente résolution en fonction des ressources inscrites au Programme-budget de l’Organisation, et de demander au Secrétaire général de rechercher des ressources supplémentaires pour mener à bien les activités visées dans la présente résolution. 

9.
De demander au Conseil permanent de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa trente-quatrième Session ordinaire, un rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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