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PROJET DE RÉSOLUTION 

OBSERVATIONS ET RECOMMANDATIONS FORMULÉES

SUR LES RAPPORTS ANNUELS DES ORGANES, ORGANISMES

ET ENTITÉS DE L’ORGANISATION

PROJET DE RÉSOLUTION

OBSERVATIONS ET RECOMMANDATIONS FORMULÉES

SUR LES RAPPORTS ANNUELS DES ORGANES, ORGANISMES

ET ENTITÉS DE L’ORGANISATION

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU les observations et recommandations formulées par le Conseil permanent (CP/doc.  ***) sur les rapports annuels établis par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) (CP/doc.3738/03); l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (CP/doc.3708/03); l’Institut interaméricain des affaires indigènes (III) (CP/doc.3702/03); l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) (CP/doc.3710/03 et add. 1); La Commission interaméricaine des femmes (CIM)(CP/doc.3702/03), la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) (CP/doc.3695/03), la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/doc.3711/03); l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) (CP/doc.3699/03); le Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) (CP/doc.3713/03) et le Tribunal administratif de l’OEA (CP/doc.3697/02), 
CONSIDÉRANT que les observations et recommandations formulées par le Conseil permanent sont le témoignage de la reconnaissance de la tâche fructueuse qu’accomplissent les organes, organismes et entités de l’Organisation en faveur de la promotion des principes et des objectifs de l’Organisation et du Système interaméricain;

PRENANT EN COMPTE que par la résolution AG/RES. 1883 (XXXII-O/02), il a été demandé aux organes, organismes et entités  de l’Organisation d’incorporer dans leurs rapports “un recensement détaillé des mesures qu’ils auront adoptées en vue de donner les suites pertinentes au Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes, et d’incorporer la perspective de la parité hommes-femmes dans leurs programmes, projets et activités”;  d’inclure dans leur rapports annuels une section faisant état des résultats quantifiables obtenus; d’y incorporer les projets de résolution qu’ils estiment pertinent de soumettre à l’Assemblée générale après leur examen par les organes directeurs de ces organes, organismes et entités de l’Organisation ou par leurs spécialistes en la matière, 


SOULIGNANT que ces rapports ont été soumis conformément aux dispositions de l’article 91 f de la Charte de l'Organisation des États Américains,  

DÉCIDE:

1.
De prendre note des observations et recommandations formulées par le Conseil permanent sur les rapports annuels et d’acheminer celles-ci aux organes, organismes et entités de l’Organisation.


2.
De remercier les organes, organismes et entités de l’Organisation qui ont respecté les délais réglementaires impartis pour la soumission des rapports annuels et d’exhorter de nouveau tous les organes, organismes et entités à incorporer à leurs rapports une section indiquant les résultats quantifiables qu’ils auront obtenus, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02). 

3.
De rappeler une fois de plus aux organes, organismes et entités que les rapports annuels doivent être présentés en respectant les délais réglementaires, c’est-à-dire 90 jours avant l’ouverture de l’Assemblée générale.

4.
D’exhorter tous les organes, organismes et entités à adopter leurs rapports annuels respectifs, selon les procédures qui leur sont propres, au moins 120 jours avant la tenue de l’Assemblée générale.

5.
De réitérer à tous les organes, organismes et entités de l’OEA de tenir compte, lors de la soumission de leurs rapports annuels, des dispositions des résolutions antérieures de l’Assemblée générale, notamment celles des résolutions AG/RES. 1452 (XXVI-O/97), AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), AG/RES. 1853 (XXXII-O/02) et AG/RES. 1883 (XXXII-O/02).

6.
De reconnaître les activités importantes que le Conseil interaméricain pour le développement intégré et ses organes dépendants ont entreprises, et de leur demander de continuer de promouvoir le dialogue continental et de redoubler d’efforts pour stimuler le partenariat entre les États membres pour appuyer leur développement intégré, notamment pour contribuer à l’élimination de la pauvreté. 

7.
De souligner les importantes activités menées par l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) pour atteindre ses buts et objectifs.

8.
De féliciter la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour les 75 ans qu’elle a consacrés au service de la promotion des droits de la femme des Amériques et d’appuyer les travaux accomplis en vue de la mise en oeuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme et de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes, notamment sa collaboration au projet d’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes au Secrétariat général de l’OEA.

9.
De renouveler sa gratitude à l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture et de l’encourager à poursuivre ses efforts appuyant les États membres dans leur quête du progrès et de la prospérité du Continent américain au moyen du secteur rural, de la promotion de la sécurité alimentaire et du développement d’un secteur agro-alimentaire compétitif, technologiquement préparé, écologiquement administré, et socialement équitable pour le bénéfice des peuples des Amériques.

10.
De renouveler sa reconnaissance à la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) pour les importantes activités qu’elle a menées en vue de la réalisation de ses buts et objectifs et la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets des Amériques. 

11.
De féliciter l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) pour les projets qu’il réalise conformément au Plan stratégique 2000-2004 et de l’inviter instamment à poursuivre ses efforts pour accroître les ressources dont il a besoin pour mener les projets prévus dans ce Plan. 

12.
De reconnaître la tâche que mène l’Institut interaméricain des affaires indigènes (III) et d’exprimer l’appui des États membres à son processus de restructuration, en tenant compte de la pertinence de la question des peuples autochtones dans l’agenda de l’Organisation. 
13.
De mettre en exergue les efforts que déploie le Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) pour créer et diffuser les instruments destinés à améliorer l’information sur la justice dans les Amériques, et d’exprimer sa satisfaction pour les actions entreprises en vue d’accroître la coopération et l’échange de données d’expériences entre les acteurs clés du secteur de la justice à l’échelle régionale. 

14.
De reconnaître les importantes activités que mène le Tribunal administratif de l’OEA.
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