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PROJET DE RÉSOLUTION

ÉLABORATION D’UNE STRATÉGIE INTERAMÉRICAINE

POUR COMBATTRE LES MENACES À LA SÉCURITÉ CYBERNÉTIQUE

(Déposé par la Délégation des Etats-Unis, coparrainé par les délégations 

de l’Argentine et du Chili, et approuvé par la Commission à sa séance du 16 mai 2003)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU le rapport annuel du Conseil permanent présenté à l’Assemblée générale (AG/doc.…./02), en particulier, la partie relative aux thèmes confiés à la Commission sur la sécurité continentale;

NOTANT que la Commission sur la sécurité continentale (CSC) du Conseil permanent, à sa réunion tenue le 3 décembre 2002, a abordé la question de sécurité des systèmes d’information d’importance critique et a envisagé la nécessité pour les États membres d’élaborer une stratégie pour répondre aux menaces  à la sécurité cybernétique;

CONSIDÉRANT:

Que lors de la XIIe Réunion du Comité exécutif permanent (COM/CITEL), la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) a décidé que la création d’une culture de cyber-sécurité appelée à protéger les infrastructures des télécommunications en sensibilisant davantage les participants des Amériques aux réseaux et systèmes d’information associés aux risques de ces systèmes, et en mettant au point les mesures nécessaires pour faire face aux risques posés à la sécurité au moyen d’une intervention rapide en cas d’incidents du cyber-espace, s’inscrit dans le cadre de ses objectifs et de ses mandats;
Que le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), à sa Troisième réunion ordinaire, a adopté la Déclaration de San Salvador (CICTE/DEC.1/03 rev. 2 corr. 1), laquelle reconnaît que les menaces à la sécurité cybernétique sont des menaces émergentes de terrorisme, et que dans ses recommandations formulées à l’intention de la Conférence spéciale sur la sécurité (CICTE/doc.6/03 rev. 2), il a appelé les États membres à renforcer la coopération et à entreprendre des mesures efficaces de prévention pour prévoir et traiter les menaces émergentes de terrorisme, quelle que soit leur origine, y compris les menaces à la sécurité cybernétique, et d’adopter des mesures de sensibilisation à ces menaces, notamment, des séminaires, des programmes de formation, le partage des données d’expérience et le renforcement de la coopération;

Que le Rapport final de la Quatrième REMJA (REMJA-IV), tenue à Trinité-et-Tobago, a recommandé de convoquer à nouveau le Groupe d’experts gouvernementaux dans le but d’effectuer le suivi de la mise en œuvre des recommandations et mandats établis par les REMJA III et IV relatifs au délit cybernétique, notamment en ce qui concerne l’établissement de cadres juridiques et de législations de portée générale pour lutter contre le délit cybernétique et promouvoir la coopération internationale;

Que l’offre exprimée par l’Argentine au cours de la Troisième réunion ordinaire du CICTE d’accueillir une conférence ou un atelier sur la sécurité cybernétique à Buenos Aires en juillet 2003 vise à traiter tous les aspects de la sécurité cybernétique et encourager la coordination entre les divers organismes et entités de l’OEA chargés de cette question, et exhorte les États membres à y envoyer des délégations d’un échelon et d’une composition appropriés,

DÉCIDE:

1.
De charger le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), la Conférence interaméricaine des télécommunications (CITEL) et le Groupe gouvernemental d’experts sur la cybersécurité de la Réunion  des Ministres de la justice des Amériques (REMJA),  de garantir que la conférence de l’OEA sur la sécurité cybernétique proposée par l’Argentine entame ses travaux d’élaboration d’une stratégie intégrale de l’OEA sur la sécurité cybernétique qui aborde l’aspect multidimensionnel et pluridisciplinaire de la sécurité cybernétique et que ces entités fassent rapport des résultats de cette réunion, ainsi que de toute tâche de suivi jugée appropriée, à la Commission sur la sécurité continentale aux fins d’examen.  


2.
De charger le Conseil permanent d’élaborer, par l’intermédiaire de sa Commission sur la sécurité continentale (CSC), une stratégie sur la sécurité cybernétique à l’intention des États membres, en coordination et en collaboration avec la CITEL, le CICTE, le Groupe d’experts gouvernementaux de la REMJA sur le délit cybernétique et tous autres organes de l’OEA qu’il juge appropriés, dans le respect de leurs mandats et missions respectifs et de leur rang hiérarchique actuel,  en tenant compte de toute activité pertinente menée dans les États membres en ce qui concerne la protection des infrastructures d’importance critique; et de soumettre ce projet de stratégie sur la sécurité cybernétique au Conseil permanent pour examen.

3.
De charger le Conseil permanent de faire rapport à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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