4


CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-580/03 rev. 1



8 mai 2003


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

PROJET DE RÉSOLUTION

RECONNAISSANCE DE LA ZONE DE PAIX ET DE COOPÉRATION

D’AMÉRIQUE DU SUD

(Présenté par les Délégations des pays de la Communauté andine: 

Bolivie, Colombie, Équateur, Pérou, et Venezuela, 

et approuvé par la Commission à sa séance tenue le 19 mai 2003)
PROJET DE RÉSOLUTION
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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que selon l’article 2 de la Charte de l’Organisation des États Américains, l’un des buts essentiels de l’Organisation est de garantir la paix et la sécurité du Continent américain;

RAPPELANT: 

Qu’à la Deuxième Réunion des Présidents d’Amérique du Sud qui a été tenue à Guayaquil (Équateur) les 26 et 27 juillet 2002, a été approuvé le “Consensus de Guayaquil sur l’intégration, la sécurité et l’infrastructure pour le développement” par lequel les Présidents, inspirés par la vocation et l’aspiration de leurs peuples à un avenir de coexistence féconde et pacifique; de coopération permanente, et de bien-être, et convaincus que la paix, la sécurité et la coopération doivent se fonder sur des engagements qui garantissent la confiance mutuelle et donnent une impulsion au développement et au bien-être intégral de leurs peuples et de la région dans son ensemble, ont déclarés l’Amérique du Sud Zone de paix et de coopération;

Que le Consensus de Miami: Déclaration des experts sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, il est estimé que de nouvelles mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, et d’encouragement de la transparence dans la région doivent être mises en œuvre pour mettre fin aux menaces traditionnelles à la sécurité et faire face aux nouvelles menaces, aux nouvelles préoccupations et aux autres défis du XXIe Siècle, et pour aborder les réalités de la sécurité des sous-régions des Amériques;

Que dans le Consensus de Miami précité il est estimé que la Déclaration sur la Zone de paix d’Amérique du Sud souscrite à Guayaquil en juillet 2002, ainsi que la “Déclaration du MERCOSUR, de la Bolivie et du Chili comme Zone de paix” souscrite à Ushuaia (Argentine) en 1998, constituent des avancées dans le domaine des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, et dans d’autres questions liées à la sécurité continentale; 

Que dans l’”Engagement de Lima ― Charte andine pour la paix et la sécurité” souscrite à Lima le 17 juin 2002, les pays andins ont créé des mécanismes et des critères pour instaurer une Zone de paix dans la Communauté andine, et sont convenus également de s’attacher à la faire reconnaître par la communauté internationale;

PRENANT EN COMPTE:

La résolution No 57/13, du 14 novembre 2002, adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies, par laquelle cet organe accueille avec satisfaction la Déclaration des Présidents d’Amérique du Sud approuvée lors de sa Deuxième Réunion tenue à Guayaquil (Équateur) le 27 juillet 2002, par laquelle la région est proclamée “Zone de paix et de coopération d’Amérique du Sud”;

Le paragraphe 7 du dispositif de cette résolution dans lequel l’Assemblée générale des Nations Unies appelle les États des autres régions à apporter une contribution et une coopération à l’atteinte des objectifs fixés dans la Déclaration sur la Zone de paix et de coopération d’Amérique du Sud;

CONVAINCUE de la nécessité de lancer des actions ou des initiatives orientées vers le renforcement des institutions des Amériques et de la coopération entre elles dans les différents aspects de la défense et de la sécurité, dans le but de consolider la paix dans la région américaine, en s’attachant strictement aux normes du droit international consacrées dans les Chartes de l’ONU et de l’OEA,

DÉCIDE:

1. De reconnaître avec satisfaction et de souligner comme une réussite  importante pour la sécurité continentale la Déclaration des Présidents d’Amérique du Sud, approuvée lors de leur Deuxième Réunion tenue à Guayaquil (Équateur) le 27 juillet 2002, qui proclame la région “Zone de paix et de coopération d’Amérique du Sud”.

2. De formuler l’engagement de l’Organisation des États Américains de contribuer efficacement aux initiatives prises sur le plan régional et sous-régional pour le renforcement de la paix et de la sécurité. 

3.
De prier instamment les États membres d’envisager la tenue de séminaires, de cours ainsi que l’élaboration d’études sur la création et le fonctionnement de zones de paix et de coopération dans la région, et de procéder à un échange de données d’expériences obtenues de ces rencontres éducatives. 

4.
D’accueillir avec satisfaction l’adoption par l’Assemblée générale des Nations Unies de la résolution 57/13, du 14 novembre 2000 par laquelle elle rend hommage à la Déclaration des Présidents d’Amérique du Sud qui proclame la région “Zone de paix et de coopération d’Amérique du Sud”.


5.
De demander au Secrétaire général de faire parvenir la présente résolution au Secrétaire général des Nations Unies.
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