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Compte rendu analytique de la séance tenue le 2 avril 2003

La Commission générale a examiné les points inscrits à son ordre du jour, document CP/CG-1517/03, et a décidé ce qui suit:
1. Examen du rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) (CP/doc. 3714/03)

La Commission générale a pris note de l’exposé de l’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador, en sa qualité de Vice-présidence du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), sur le rapport annuel présenté à l’Assemblée générale par cet organe, ainsi que des observations et recommandations formulées par les délégations au sujet de ce rapport.
La Commission a remercié Mme Escobar d’avoir présenté ce rapport, et elle a décidé de prendre note des observations et recommandations formulées par les représentants et de les soumettre au Conseil permanent pour examen, aux fins prévues au paragraphe f de l’article 91 de la Charte de l’OEA.
2. Examen du rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/doc. 3711/03)

La Commission générale a examiné le rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD). La Commission a écouté M. David Beall, Secrétaire exécutif de cet organe, qui a présenté les points les plus importants de ce rapport.
Le rôle important de la CICAD dans les efforts déployés par le Système interaméricain dans la lutte contre le problème des drogues sous tous ses aspects a été souligné.
La Commission a remercié la CICAD d’avoir présenté son rapport dans les délais prescrits et elle a remercié également les États membres et Observateurs permanents de leurs contributions financières destinées spécifiquement à la mise en œuvre des activités de la CICAD. De même, la Commission a demandé de poursuivre ses efforts visant à obtenir des États membres, des Observateurs permanents et des organismes internationaux de financement une augmentation de leurs contributions financières à la CICAD. 

Enfin, la Commission a décidé de prendre note des observations et des recommandations formulées par les représentants relativement au rapport annuel de la CICAD et de les soumettre en temps opportun au Conseil permanent pour examen, aux fins prévues dans l’article 91 f de la Charte.
3. Examen du rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) (CP/doc.3699/03)

La Commission a examiné le rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance. Le Directeur de l’Institut, M. Alejandro Bonasso, a fait une présentation vidéo dans laquelle il a passé en revue les activités réalisées par l’Institut en 2002.

La Commission a décidé de soumettre au Conseil permanent, pour examen, le rapport ainsi que les recommandations pertinentes formulées par les délégations, aux fins prévues dans l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
4. Examen du rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) (CP/doc. 3708/03)

La Commission générale a examiné le rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), qui a été présenté par M. Felipe P. Monteiga, Directeur des Relations et Consortiums stratégiques et représentant de cet organisme aux États-Unis. 

La Commission a remercié M. Monteiga pour la présentation de ce rapport et elle a décidé de demander instamment à l’IICA de poursuivre ses efforts visant à appuyer les États membres de l’OEA dans leur quête de progrès et de prospérité dans le Continent américain dans le développement d’un secteur agricole et d’élevage compétitif, technologiquement prêt, administré dans le respect de l’environnement et socialement équitable pour les peuples des Amériques.
De même, la Commission a décidé de soumettre au Conseil permanent, pour examen, le rapport ainsi que les recommandations pertinentes formulées par les délégations, aux fins prévues dans l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
5. Examen du rapport annuel de l’Institut interaméricain des affaires indigènes (III) (CP/doc.3712/03) et (CP/doc.3712 /03 corr. 1)

La Commission a pris note des documents qui contiennent le rapport annuel de l’Institut interaméricain des affaires indigènes (III) présenté à l’Assemblée générale. Au cours de l’examen de ce rapport, l’on a mentionné les difficultés auxquelles l’Institut a fait face à cause du manque de ressources. L’on a souligné les efforts que déploie son Directeur actuel pour offrir aux États membres des services adéquats.
L’on a exprimé la nécessité d’apporter un appui plus solide à l’Institut interaméricain des affaires indigènes, surtout lorsqu’on tient compte de la pertinence du thème des autochtones dans l’agenda de l’Organisation.
Après avoir terminé l’examen du rapport annuel de l’III, la Commission a remercié cet organisme de l’avoir présenté, elle a pris note des observations présentées par les délégations et elle a décidé de les soumettre au Conseil permanent, aux fins prévues dans l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
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