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Résumé analytique de la séance tenue le 9 avril 2003


La Commission générale a examiné les points inscrits à son ordre du jour, document CP/CG-1519/03, et a décidé ce qui suit:

1. Examen du rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) à l’Assemblée générale (CP/doc.3713/03)
La Commission a examiné le rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques, qui a été présenté par M. Douglas Cassel, président du Conseil de direction. Après avoir écouté l’exposé, les délégations se sont prononcées sur ce rapport et sur les activités du Centre pendant la période faisant l’objet du rapport.
Enfin, la Commission a remercié M. Cassel d’avoir présenté le rapport et elle a décidé de le soumettre au Conseil pour examen, aux fins prévues au paragraphe f de l’article 91 de la Charte de l’OEA, accompagné des recommandations pertinentes formulées par les délégations.

2. Rapports trimestriels du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie, conformément aux disposition du paragraphe 6.b. du dispositif de la résolution AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) (CP/doc.3719/03), (CP/doc.3720/03) et (CP/doc.3721/03)


La résolution AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) demandait au Secrétariat général de “présenter, à travers l’UPD, des rapports trimestriels sur les progrès réalisés dans la mise en œuvre de son plan de travail”. La Coordonnatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie a présenté à cette occasion les rapports trimestriels correspondant au deuxième, au troisième et au quatrième trimestre de 2002.


La Commission a salué l’effort réalisé par l’Unité pour s’adapter au nouveau format proposé dans le Groupe de travail sur la démocratie pour la présentation de ces rapports et elle a souligné de nouveau le travail important réalisé par le Secrétariat général, par l’entremise de l’UPD, en matière de promotion de la démocratie dans le Continent américain.

La Commission a décidé de remercier les personnes qui ont présenté les divers rapports et de soumettre au Conseil permanent, au moment opportun, les observations et les recommandations des délégations relativement à ces rapports.
3.
Autres questions

Le Président a rappelé aux délégations les thèmes du Plan de travail de la Commission générale qui n’ont pas encore été examiné et il a demandé la collaboration des divers secteurs du Secrétariat général et des délégations afin de terminer les tâches confiées à la Commission.
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