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1.
Examen du projet de résolution “Convocation de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, du gouvernement local, et de la participation citoyenne au niveau municipal dans le Continent américain” 


La Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) a examiné et approuvé le projet de résolution “Convocation de la Deuxième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, des administrations locales, et de la participation citoyenne dans les municipalités du Continent américain” (CP/CISC-50/03 rev.2) qui a lui été renvoyé pour examen  par le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Par la suite, le Président de la CAAP a soumis le projet de résolution CP/CAAP-2662/03 au Conseil permanent pour adoption.

2.
Rapport du Secrétariat général sur l’état du versement des quotes-parts au Fonds ordinaire au 31 mars 2003 


La Commission des questions administratives et budgétaires a pris note du Rapport du Secrétariat général sur l’état du versement des quotes-parts au Fonds ordinaire au 31 mars 2003, qui fait l’objet du document CP/doc.3732/03.

3.
Examen du projet de résolution sur le Programme-budget de l’Organisation pour 2004


La Sous-commission a examiné et approuvé avec les modifications proposées par les délégués présents à cette réunion, le projet de résolution “Programme-budget de l’Organisation pour 2004 – Quotes-parts et contributions au FEMCIDI pour 2004” qui fait l’objet du document AG/CP/SUB.AAP.330/03. 
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