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Washington, D.C.

Note Nº OEA-091/03

le 30 avril 2003
Monsieur le Secrétaire général,


J’ai l’honneur de vous transmettre sous ce couvert copie du rapport d’El Salvador au Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies. Ce rapport correspond à l’année 2002, de même que les données présentées par El Salvador dans le Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires.

Les rapports susmentionnés sont soumis conformément aux dispositions du paragraphe 8 du dispositif de la résolution AG/RES. 1879 (XXXII-O/02), “Mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques”.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.


Margarita Escobar

Ambassadrice

Représentante permanente

Son Excellence

Monsieur César Gaviria
Secrétaire général

  de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.

RAPPORT SUR LES TRANSFERTS

INTERNATIONAUX D’ARMES CLASSIQUES

2002

San Salvador, le 14 mars 2003

El Salvador, Amérique centrale

NATIONS UNIES
REGISTRE D’ARMES CLASSIQUES

FORMULE SIMPLIFIÉE POUR LA SOUMISSION DE RAPPORTS NÉGATIFS 
SUR L’EXPORTATION ET L’IMPORTATION

Rapport correspondant à l’année 2002

Conformément à la résolution 56/24 Q du 29 novembre 2001 de l’Assemblée générale, le Gouvernement de la République d’El Salvador confirme qu’il n’a importé ni exporté aucun équipement appartenant à l’une ou l’autre des sept catégories qui composent le Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies pour l’année 2002, et, par conséquent, il soumet un rapport négatif.
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