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ET POLITIQUES
Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes, et a l’honneur de leur renouveler ses remerciements pour la confiance qu’elle ont placée en sa personne en le chargeant de la coordination des travaux de cette entité pendant la période 2003-2004.


Pour le mettre en mesure d’organiser le Plan de travail de la CAJP, le Président serait infiniment obligé aux Missions permanentes de bien vouloir lui faire parvenir, pendant les dix prochains jours, les observations et propositions qu’ils estimeront opportun de formuler en vue du traitement, dans les meilleures conditions, des mandats confiés à la Commission et qui figurent dans le document CP/doc.3763/03 rev.1.

Le Président serait également obligé aux Missions permanentes de lui présenter tout autre thème ou toute autre proposition qu’elles aimeraient ajouter au Plan de travail, en indiquant, dans la mesure du possible, les suggestions de modalités de leur traitement.


Juan Manuel Castulovich


Ambassadeur, Représentant permanent du Panama


Président de la Commission des questions juridiques et politiques
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