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ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES
Résumé analytique de la réunion tenue le 24 juillet 2003

Ressources nécessaires pour le financement des réunions du Conseil permanent, de ses commissions, sous-commissions et groupes de travail
La Commission a examiné le rapport sur les ressources nécessaires pour le financement des réunions du Conseil permanent, de ses commissions, sous-commissions et groupes de travail, contenu dans le document CP/doc.3765/03 transmis par la Commission au Conseil permanent le 16 juillet 2003.


Après une introduction par la Présidence, plusieurs délégations ont fait des commentaires sur la question et ont posé des questions à ce sujet. Il a été généralement reconnu que les coûts des réunions pourraient être réduits si les délégations respectaient le règlement adopté dans la résolution CP/RES. 847. Des délégations ont également suggéré d’autres façons de réduire les coûts, alors que d’autres ont recommandé d’utiliser des fonds provenant du Sous-fonds de réserve pour contrebalancer le manque de fonds pour les réunions du Conseil permanent. Certaines délégations ont cependant mis en garde contre l’utilisation de ces fonds, alors que d’autres y étaient résolument contre. Les délégations ont par conséquent demandé au Secrétariat général de présenter un document clarifiant le rôle et l’utilisation du Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire, ainsi qu’un rapport sur le fonds qu’il contient actuellement.

La Commission a décidé de poursuivre l’examen de cette question lors d’une prochaine réunion et d’identifier le montant nécessaire pour financer les réunions lorsque l’on connaîtra le nombre de réunions prévues jusqu’à la fin de l’année.
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