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Sous-commission de coordination
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 13 août 2003

La Sous-commission de coordination de la Commission générale s’est réunie sous la présidence de l’Ambassadeur Raymond Valcin, Représentant permanent d’Haïti près l’OEA. 


Le Président a signalé qu’en vertu de l’article 16 b. du Règlement du Conseil permanent, la Commission générale a installé la Sous-commission de coordination, qui est présidée par le Président de la Commission générale et composée des présidents des commissions permanentes.

Le Président a indiqué qu’il estimait qu’il convient de convoquer cette première réunion de la Sous-commission de coordination, afin d’échanger des points de vue sur le déroulement des travaux que les commissions du Conseil permanent entreprendront prochainement, notamment sur la nécessité de faire des compromis pour respecter les nouvelles dispositions du Règlement du Conseil permanent qui ont été approuvées en vue d’optimiser l’efficience des séances et des ressources qui y sont assignées.

Il a également fait part de son intention de maintenir un dialogue ouvert afin de trouver, par le travail en équipe et l’échange de vues, la façon de rendre plus efficients les travaux qui seront entrepris incessamment au sein des diverses commissions et du Conseil permanent, et de partager les recommandations relatives au déroulement et à la coordination des tâches assignées.

Les membres de la Sous-commission ont souligné l’importance du fait qu’une réunion ait été convoquée et ont parlé du nombre de réunions que chaque commission et chaque groupe de travail prévoit à son tour tenir au cours du premier semestre de 2003. De même, ils ont décrit brièvement l’orientation qu’ils entendent donner à leurs travaux durant la période 2003-2004.

Finalement, la Sous-commission a examiné le calendrier des réunions proposé par le Secrétariat du Conseil permanent et l’on a parlé de la nécessité de maintenir la coordination entre les diverses commissions sur cette question, afin que la programmation des réunions permette d’utiliser de façon efficiente les services d’interprétation.

La Présidence a remercié les personnes présentes de leur intérêt et de leur engagement, et a offert son entière collaboration pour effectuer avec succès les travaux des commissions du Conseil permanent. Finalement, la Sous-commission a décidé de tenir compte des commentaires émis au cours de la réunion et la Présidence a exprimé son désir que cette sous-commission devienne le forum où l’on procède à un échange franc et productif comme celui d’aujourd’hui.

Les points à l’ordre du jour ayant tous été examinés, la séance a été levée. 
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