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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ 


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
REQUÊTE FORMULÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES RÉGISSANT LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX

ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(AMERICA’S DEVELOPMENT FOUNDATION)

REQUÊTE FORMULÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES RÉGISSANT LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX

ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(AMERICA’S DEVELOPMENT FOUNDATION)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE AMERICA’S DEVELOPMENT FOUNDATION DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, dans le but de fournir des renseignements aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile America’s Development Foundation.
Les renseignements contenus dans le présent rapport répondent à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains” et comprennent un résumé et une liste des divers éléments et documents présentés par America’s Development Foundation, conformément aux dispositions des directives susmentionnées.
1. Antécédents
America’s Development Foundation a été fondé en 1980 aux États-Unis pour la promotion et le développement international de la démocratie. C’est une organisation indépendante, non gouvernementale, non politique et sans affiliation politique qui exécute ses activités selon la prémisse qu’une société civile renforcée, composée d’une grande diversité d’institutions économiquement, politiquement, culturellement et socialement autonomes, est un élément essentiel à la base d’une démocratie durable.
America’s Development Foundation a de l’expérience dans 30 pays d’Europe centrale et orientale, du Moyen-Orient, d’Amérique centrale, des Caraïbes et d’Afrique, appuyant des organisations non gouvernementales et d’autres organisations de la société civile qui travaillent à la construction, la protection et la promotion des valeurs démocratiques dans leurs pays, en particulier en ce qui concerne l’éducation civique, le développement de la capacité institutionnelle, les efforts de mobilisation des communautés, le soutien aux processus électoraux, la promotion des droits de la personne, l’assistance juridique aux communautés locales, l’État de droit, la gouvernance démocratique locale et la réintégration des réfugiés.
America’s Development Foundation finance ses programmes et initiatives avec des ressources provenant de l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID) – cette dernière étant enregistrée en tant qu’organisation privée bénévole –, de fondations privées ainsi que d’autres organisations. 

America’s Development Foundation a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 11 août 2003.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:



America’s Development Foundation 
Adresse:


101 N. Union Street





Suite 200





Alexandria, VA. 22314

Téléphone:   


703 836 2717

Télécopieur:


703 836 3379

Site Web:

 
www.adfusa.org
Courriel:


mmiller@adf.org.yu
Date de constitution:
 
1980

Président:


Michael D. Miller

Directeur des programmes:
Ian Houston
3. Mission principale et relation avec les activités de l’OEA
America’s Development Foundation a pour objectif de promouvoir et de protéger le développement international de la démocratie, en particulier en ce qui concerne l’exécution de programmes d’éducation civique, la mobilisation et le développement de la communauté, les processus électoraux, les droits de la personne, la défense et l’assistance juridique, la gouvernance démocratique locale et la réintégration des réfugiés au sein de la société. Son travail consiste principalement à:

· Développer des programmes d’éducation civique, de promotion de l’engagement social et de participation aux processus politiques.
· Renforcer la capacité des organisations de la société civile, les aider à développer des cadres juridiques pour le développement de la participation civique et l’appui aux activités des organisations de la société civile en matière de renforcement des pratiques démocratiques dans leurs pays.
· Promouvoir une augmentation des pratiques démocratiques dans les États ayant des démocraties en transition, particulièrement au niveau local.

· Fournir une assistance technique dans les divers secteurs du domaine civique, par le biais d’analyses et de rapports évaluant la capacité et les fonctions de la participation des entités non gouvernementales.
4. Contribution de l’organisation présentant un intérêt pour l’OEA:

America’s Development Foundation est une organisation qui travaille à la conduite internationale de programmes démocratiques dans les domaines des processus électoraux, des droits de la personne, de l’assistance juridique et de la réintégration des réfugiés et des déplacés. Cette organisation considère que ses activités peuvent contribuer aux tâches mises de l’avant par l’OEA dans les domaines suivants: 

· Développement de programmes de formation et d’assistance technique aux organisations de la société civile, aux organisations professionnelles d’enseignants, aux associations de parents et d’enseignants, et aux institutions gouvernementales afin de promouvoir une meilleure compréhension des valeurs et des processus démocratiques, notamment des droits et responsabilités civils.
· Renforcement de la capacité des organisations de la société civile, apportant une aide à l’élaboration de lois appuyant les pratiques démocratiques dans leurs pays.
· Mise en marche de programmes visant à assurer la reddition de compte de la part des gouvernements, le respect des droits de la personne, l’État de droit et la promotion de réformes destinées à renforcer la gouvernance démocratique, par un accroissement de la participation publique.
· Conception de programmes aux niveaux régional, national et local encourageant la formation de réseaux d’associations appuyant les gouvernements locaux et les communautés dans les mesures visant leur bien-être social et économique.
5. Identification des domaines d’action de l’OEA:

America’s Development Foundation s’engage à appuyer les divers domaines de travail de l’OEA visant le renforcement de la démocratie, afin de contribuer à la promotion et à la défense des droits de la personne, à la participation de la société civile et à la transparence dans les pratiques et les politiques visant une bonne gestion gouvernementale.
America’s Development Foundation coopérerait avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Échange d’information entre les diverses organisations locales et internationales dans le but d’apporter un suivi aux pratiques visant le renforcement et la promotion de la gouvernance démocratique, particulièrement dans les travaux de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD).

· Coopération avec les diverses entités du Continent – Cour interaméricaine des droits de l’homme et Commission interaméricaine des droits de l’homme – afin de garantir la promotion et la protection des droits de la personne.

· Développement de programmes de formation visant le développement de la capacité institutionnelle des organisations civiques dans le but de renforcer l’exercice de la démocratie.

6. Documents fournis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général 

· Statuts, 1980

· Acte constitutif, 1980

· Rapports financiers pour 2002 et 2001 vérifiés par Watkins, Meegan, Drury & Company, société à responsabilité limitée.
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