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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(CODESPA)

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE LA FUNDACIÓN CODESPA DANS LE CADRE DU PROCESSUS 
D’ACCRÉDITATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de actividades Asistenciales:  Futuro en Marcha (CODESPA).
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la CODESPA, dans le respect de ces directives. 

1. Antécédents

La CODESPA a été constituée à Madrid (Espagne) le 12 novembre 1985. Elle est une organisation indépendante et non gouvernementale qui se consacre à la coopération, au développement et à la promotion des activités d’assistance aux secteurs défavorisés de la société.  Son objectif est de servir l’intérêt général au moyen de la coopération pour le développement économique et social des pays en voie de développement et des régions désavantagées d’autres pays, et de la promotion des activités d’assistance sociale. Elle met en place ses programmes de promotion humaine en Amérique latine, au Moyen-Orient, en Asie et au Zagreb, et compte six délégations internationales pour garantir la mise en œuvre de chaque projet. 
La CODESPA est spécialisée dans le domaine de la création d’emplois dans les zones rurales et urbaines avec l’appui de la micro-entreprise et au moyen de la formation professionnelle technique orientée vers le développement communautaire. La Fundación CODESPA a mis en marche des projets en Colombie, à El Salvador, au Honduras et en République dominicaine.
La CODESPA fait partie de la Coordination espagnole des ONG de développement, et appartient au Centre des Fondations espagnoles. La  législation espagnole l’a classée comme organisation de bienfaisance privée qui relève de la sphère de compétence du Ministère des affaires sociales. Certains de ses projets ont été financés par des ressources de l’Agence espagnole de coopération internationale (AECI). 
La CODESPA a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 2 juin 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de Actividades Asistenciales: Futuro en Marcha (CODESPA)
Adresse:
C/Rafael Bergamin No. 12 bajo 
28043 Madrid. España.
No de Téléphone:
34 91 744 42 40
No de télécopieur:
34 91 744 42 41
Adresse site Web:
www.codespa.org
Directeur général:
Javier Martín Cabaña
Président honoraire:
S.A.R. Don. Felipe de Borbón, Príncipe de Asturias
Représentation aux États-Unis:
1508 22nd Street N 

Arlington, Virgina. 22009

USA


(703) 243 84 48

Représentant aux Etats-Unis:
Eugenio Peral
Date de constitution:
12 novembre 1985
Adresse électronique:
eperal@codespa.org
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

La CODESPA s’est donné pour mission d’éduquer et de former professionnellement la population marginale à faibles revenus appartenant à des secteurs les plus défavorisés de la société, parfois à des groupes violents, parfois également à des consommateurs de drogues, aux enfants de la rue, ou directement à des sans-abris et à des personnes sans avenir pour les mettre en mesure de se consacrer à une activité rémunérée, et dans certains cas pour qu’elles commencent leur propre micro-entreprise.

La CODESPA est spécialisée dans les domaines du développement productif; la prestation des services de base; le renforcement institutionnel, l’éducation et la sensibilisation au  développement durable et à l’environnement.  Dans cette perspective, son travail se focalise sur:
· La promotion de l’emploi comme formule pour vaincre la pauvreté au moyen de projets de formation professionnelle et de l’appui à la micro-entreprise dans les secteurs ruraux et urbains. 
· La conception et la mise en œuvre des projets visant à venir en aide aux secteurs les plus défavorisés de la population, et à leur prêter les services de base (santé, éducation, et logement) qui améliorent leur qualité de vie.

· L’appui et la mise en place de programmes d’appui à la société civile et aux institutions privées de développement en Amérique latine et aux Caraïbes.

· La mise en œuvre de projets qui augmentent la capacité de réponse dans les zones plus développées face au problème de la pauvreté.

· Promouvoir des programmes de développement durable dans les secteurs ayant une incidence environnementale marquée.

4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La CODESPA envisage plusieurs terrains communs de travail avec l’OEA qui sont orientés vers le développement de la société civile. Des relations de coopération peuvent donc être établis sur des questions précises telles que:

· La promotion de la création des micro-entreprises et des programmes micro financiers au moyen de l’organisation de cours et de séminaires spécialisés en Amérique latine et dans les Caraïbes.

· La promotion du développement intégral de la micro-entreprise dans les pays en voie de développement qui cherchent à créer un plus grand nombre d’emplois et à améliorer la qualité de vie en Amérique latine.

· Systématisation et diffusion des connaissances sur les pratiques optimales à travers des réseaux de développement, grâce à la promotion assurée par le Réseau andin de conservation et de développement pour sauvegarder les zones plus riches en ressources de la biosphère, et chercher un développement parallèle de la population locale. 
· Appui au REDESARROLLO, Réseau stratégique pour le développement de la micro-entreprise, comme le partenariat de plusieurs institutions latino-américaines, nord-américaines et européennes.

5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

La CODESPA offrira sa collaboration à l’OEA pour renforcer des programmes spécifiques qui cherchent à développer les chances et les capacités de la population en passant par la réduction de la pauvreté et la croissance économique équitable, et pour apporter une contribution à ces programmes. 
La CODESPA partage les objectifs de l’OEA dans ses efforts visant à renforcer les structures sociales et productives des zones et des groupes défavorisés afin d’améliorer la qualité de vie des populations.

La participation de la CODESPA prendra la forme d’appui aux activités de l’OEA – particulièrement celles qui relèvent de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), et de l’Unité du développement durable et de l’environnement (UDSMA) – en vue de mettre en place des stratégies et de mettre au point des politiques favorables à une plus large participation et à une attention plus marquée pour le développement de la société civile dans la perspective d’un développement intégral. 
6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général (en espagnol).

· Statut (en espagnol)

· Rapport annuel pour 2001 (en espagnol).

· Acte de constitution daté du 12 novembre 1985

· Rapport financier 2001 (audit effectué par Pricewaterhouse Coopers)
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