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D’ACCRÉDITATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Manantiales.

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Fundación Manantiales, dans le respect de ces directives. 

1. Antécédents


La Fundación Manantiales a été fondée en 1993 à Buenos Aires (Argentine). Elle est une organisation indépendante et non gouvernementale consacrée à la recherche, la prévention et l’assistance aux cas de toxicomanie.


La Fundación Manantiales a pour objectif de traiter les toxicomanies en Argentine, au Brésil, et en Uruguay où elle compte 12 centres et où 300 personnes bénéficient d’un traitement.


La Fundación Manantiales a été reconnue à Montevideo (Uruguay) où elle a reçu le prix du Mérito Oriental pour la mission sociale et scientifique qu’elle a accomplie dans le domaine de la pharmacodépendance.


Un accord est intervenu entre la Fundación Manantiales et le Programme des Nations Unies pour le contrôle des drogues (PNUCID), ainsi qu’avec le Serviço Social da Indústria (SESI), du Brésil, pour la mise en œuvre d’un programme de prévention de la consommation des stupéfiants et de la toxicomanie selon les normes internationales.


La Fundacion Manantiales a soumis sa demande d’accréditation le 4 avril 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fundación Manantiales
Adresse:
Av. Entre Ríos  831 Capital Federal
C.P. (1080) ABC. Argentine

No de téléphone:
4382 - 8500
Directeur général:
Lic. Pablo Rossi
Adresse électronique:
info@manantiales.com
Date de constitution:
1993
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA


La Fundación Manantiales est une entité oeuvrant dans le domaine de la prévention, de la rééducation, et de la réinsertion sociale des jeunes toxicomanes. Elle est spécialisée dans le diagnostic et le traitement des pathologies comme la pharmacodépendance, l’alcoolisme, la boulimie et l’anorexie, de même que la dépression, l’anxiété névrotique et les troubles de comportement, ainsi que la personnalité antisociale.

La Fundación Manantiales a pour objectif:

· De développer des programmes de conscientisation et d’information sur le fléau de la pharmacodépendance.

·  Donner des traitements de thérapie  professionnelle de groupe (interaction); d’interaction quotidienne en communauté; d’interaction pendant la mi-journée, et des traitements ambulatoires. 

· De constituer et d’établir des groupes gratuits pour les parents afin d’évaluer et de combattre la pathologie de leurs enfants dans la pharmacodépendance.

· De mettre en place des programmes d’information à l’intention de la population sur le problème des drogues, et de chercher des options saines de vie au moyen de la participation et de l’implication personnelle. 
4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La Fundación Manantiales estime que sa participation aux activités de l’OEA peut apporter une contribution dans les domaines suivants:

· Organisation d’ateliers et de causeries dans les établissements d’enseignement aux niveaux du primaire et du secondaire en vue de fournir des instruments pour combattre le problème de la toxicomanie.

· Coordination de forums spécialisés avec la participation et la coopération de différents pays pour promouvoir la conscientisation du public au risque de la consommation des drogues.

· Stimulation de la coopération et de l’échange des informations sur les politiques et mesures d’intervention portant sur la prévention, le traitement, et la rééducation de la population prisonnière de la pharmacodépendance. 
· Offre de bourses de traitement aux personnes nécessiteuses qui ont besoin d’assistance pour combattre la consommation de la drogue.

5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:


La Fundación Manantiales mettra son expérience à contribution, et appuiera comme suit la tâche de l’OEA, particulièrement celle de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), et par le Groupe d’experts gouvernementaux:


· Élaborer des propositions et des recommandations dans la lutte contre la consommation massive des drogues.

· Appuyer la coopération bilatérale et multilatérale pour lutter contre les différents facteurs sociaux liés au problème de la drogue.

· Stimuler l’échange des informations sur les politiques et les actions portant sur la prévention, le traitement, la rééducation et la recherche dans le domaine de la toxicomanie en fonction de la situation des États membres de la Fundación Manantiales. 
· Mener des campagnes, organiser des forums, des ateliers ou des causeries d’information et d’éducation pour susciter la conscientisation de la communauté au risque et au problème de la consommation des drogues. 
De même, la Fundación Manantiales est disposée à appuyer les projets et les politiques relevant du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et mis en œuvre par ce Conseil.

6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général.

· Acte constitutif, 1993

· Statut (en espagnol)

· Rapport annuel pour 2002 (en espagnol).

· Certificat d’accréditation et d’autorisation aux échelons national et provincial (2000)

· États financiers 2002 (audit effectué par José Luis García, certifié par le Conseil professionnel de sciences économiques de la ville de Buenos Aires).
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