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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION THE MENTOR FOUNDATION DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile The Mentor Foundation.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par The Mentor Foundation, dans le respect de ces directives. 

1. Antécédents

The Mentor Foundation a été créée en 1994 à Genève (Suisse) en vue de la prévention de l’usage abusif des drogues par les jeunes dans le souci de veiller à leur santé et leur développement et d’atténuer les effets néfastes des drogues illicites sur les vies des enfants et des adolescents.

The Mentor Foundation est une organisation indépendante non gouvernementale, à buts non lucratifs, dont l’action est menée dans le monde entier dans le but d’apporter une aide et de prêter un appui à ceux qui oeuvrent dans le domaine de la recherche et dans la mise en œuvre de pratiques efficaces pour la prévention de l’usage des drogues illicites.

The Mentor Foundation a, entre autres objectifs, celui de mener son action en coopération avec l’Organisation mondiale de la santé (OMS). Elle accomplit sa mission et met en œuvre ses projets en Afrique du Sud; en Europe centrale et en Europe de l’Est; aux Etats-Unis d’Amérique; en Autriche; en Allemagne; au Royaume-Uni; au Brésil; au Mexique; en Colombie; en Suède, ainsi qu’avec d’autres organisations non gouvernementales dans le cadre de la mise au point de stratégies visant à combattre et à prévenir l’usage abusif des drogues par les jeunes. The Mentor Foundation a reçu des dons du Gouvernement du Royaume-Uni et de l’Organisation des Nations Unies pour le développement industriel (ONUDI), entre autres.
The Mentor Foundation jouit du statut consultatif auprès du Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC), et a soumis sa demande d’accréditation auprès de  l’OEA le 31 juillet 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
The Mentor Foundation
Adresse:
Propriété la Pastorale

106, Route de Ferney


CH -  1202 Genève


Suisse

No de Téléphone:
+ 41 22 918 09 46
No de télécopieur:
+41 22 918 09 50
Adresse site Web:
www.mentorfoundation.org
Adresse électronique:
secretariat@mentorfoundation.org
Président:
Son Altesse la Reine de Suède
Date de constitution:
10 mai 1994
Directeur de programmes:
Jeff Lee
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

The Mentor Foundation a pour objectif de promouvoir la prévention de l’usage des drogues illicites, ainsi que la santé et le développement des enfants et des adolescents, et de chercher à atténuer les effets néfastes de ces drogues sur leur vie.  The Mentor Foundation veut mener son action en tirant le meilleur parti des ressources humaines, financières et intellectuelles pour atteindre ces objectifs, guidée par la devise “Collaborons avec nos collaborateurs”, en identifiant le moyen le plus effectif d’empêcher l’usage des drogues illicite et en disséminant les informations sur cette initiative au niveau international. Ses activités sont conçues pour:
· Promouvoir les droits de la personne et le développement durable en luttant contre les drogues illicites.

· Apporter une coopération et un appui aux différentes organisations en Amérique latine et aux Caraïbes qui oeuvrent en faveur de la lutte et de la prévention de l’usage des drogues illicites.

· Apporter une contribution à la sensibilisation à ces questions, à la sécurité, et à la diffusion des thèmes relatifs à l’usage des drogues illicites qui exercent une incidence sur la qualité de vie de la population. 

· Promouvoir la participation de la société civile dans le processus décisionnel du gouvernement dans le domaine de la lutte contre les drogues illicites.

The Mentor Foundation met en place ses programmes à travers un réseau de personnes et d’organisations qui échangent des informations et mettent en commun des expériences sur les programmes de prévention de l’usage des drogues illicites. Elle offre également un portail sur Internet qui fournit des renseignements sur les questions ayant trait à la prévention, et est dotée d’une base de données sur les organisations, les personnes, les programmes, les événements et les adresses électroniques des organisations oeuvrant activement dans ce domaine.
4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

The Mentor Foundation estime que sa participation aux activités de l’OEA peut apporter une contribution à la lutte mondiale contre le problème des drogues illicites, plus précisément à travers: 
· L’échange des informations portant par exemple sur l’appui dans la communauté à la prévention de l’usage mondial des drogues.

· Le soutien et la mise en œuvre de stratégies pour la lutte contre la demande des drogues, plus particulièrement en vue de prévenir l’usage de ces substances.

· La collaboration avec des organisations internationales et nationales telles que l’Office des Nations Unies contre la drogue et le crime (ODC); le Comité international olympique (CIO); le Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC); le Centre de prévention de l’usage abusif de substances aux Etats-Unis; le Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF); l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO); le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD); LE Programme des Nations Unies contre le VIH-SIDA (ONUSIDA), et l’Organisation internationale du travail (OIT).  
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

The Mentor Foundation offrira sa collaboration avec l’OEA pour renforcer et appuyer les programmes ciblés qui cherchent à empêcher l’usage et la demande des drogues illicites.

The Mentor Foundation met en œuvre des programmes qui ont trait aux mandats des chefs d’État et de gouvernement et aux  tâches qui incombent à l’OEA et qui ont pour objectif de combattre l’usage des drogues illicites; de réduire la demande de ces substances; de défendre et de protéger les droits de la personne, et de promouvoir le développement durable.

The Mentor Foundation élaborera des programmes afin de mettre en commun et de diffuser les expériences et les interventions de cette fondation ainsi que celles de l’OEA dans la lutte contre le problème des drogues illicites.  Elle appuiera dans le même sens les travaux de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) pour enrichir ses expériences.  The Mentor Foundation prêtera sa collaboration dans les domaines suivants:
· Formuler des recommandations et des propositions pour la lutte mondiale contre le problème de l’usage des drogues illicites.

· Contribuer au développement d’un réseau d’experts, d’organisations gouvernementales, d’organisations internationales et d’organisations de la société civile pour promouvoir l’échange des informations et appuyer les actions qui contribuent à la lutte contre l’usage des drogues illicites.

· Donner une plus grande impulsion à la coopération bilatérale et multilatérale avec les gouvernements et organisations du Système interaméricain qui oeuvrent conjointement dans le sens de la promotion des campagnes d’éducation et de prévention sur la consommation des drogues illicites.

· Renforcer la liberté d’expression et la promouvoir comme l’un des droits fondamentaux de la personne humaine.

· Promouvoir la participation de la société civile au processus décisionnel au niveau gouvernemental.

6. Documents remis à l’OEA

· Lettre adressée au  Secrétaire général

· Statut (en anglais)

· Rapport annuel pour 2002 (en anglais)

· Acte de constitution, 1994

· Rapport financier 2002 (audit effectué par le cabinet Pricewaterhouse Coopers Ltd.)
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