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ET LA 


PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX


ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG)
que Trabajan en Drogodependencia (RIOD)
DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG)
que Trabajan en Drogodependencia (RIOD)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DU RÉSEAU IBÉROAMÉRICAIN D’ORGANISATIONS NON GOUVERNEMENTALES  (ONG) QUI OEUVRENT DANS LE DOMAINE DE LA TOXICOMANIE DANS LE CADRE DU PROCESSUS DE PARTICIPATION  DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur l’association Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG) (RIOD), dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par l’association Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG) que Trabajan en Drogodependencia (RIOD), conformément aux dispositions des directives sous référence. 
1. Antécédents

L’association Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG) que Trabajan en Drogodependencia (RIOD) a été créée à Madrid (Espagne) en 1999. Il est une organisation indépendante à but non lucratif qui comporte des organisations non gouvernementales d’Amérique latine et d’Espagne qui se consacrent à la réduction de la demande de drogues illicites, pour ce qui est de la prévention et du traitement. La mission du RIOD consiste à intégrer, à renforcer et à agencer les ONG et les programmes ibéro-américains en matière de toxicomanie. 
Le RIOD est une initiative commune du Gouvernement espagnol par le truchement de la délégation du Gouvernement pour le Plan national sur les drogues élaboré par le Ministre de l’intérieur et la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)  de l’OEA en vue de grouper les principales organisations non gouvernementales espagnoles et latino-américaines qui oeuvrent dans le domaine de la toxicomanie. 

Le RIOD regroupe 55 ONG de dix-sept pays qui comptent environ trois millions de personnes bénéficiant de programmes de prévention et de rééducation des toxicomanes. Ces programmes ont été financés par le Gouvernement espagnol à l’aide de son Plan national sur les drogues, de l’Agence espagnole de coopération international et de quotes-parts annuelles de ses membres. 
Le RIDO a soumis sa demande d’accréditation le 13 mai 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencias (RIOD)
Adresse:
Avenida Osa Mayor, 19 Aravaca

Madrid (Espagne)

No de Téléphone:
34 91 357 46 96
Adresse site Web: 
www.riod.org 
Adresse électronique:
riod@riod.org
Président:  
Bartomeu Catalá Barceló
Date de constitution:
1999
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

Le RIOD vise à renforcer les travaux menés conjointement par les entités et les gouvernements, et créer ainsi un espace de discussion et de coordination propre à stimuler le renforcement  institutionnel de chacun de ses membres, de manière à agencer ainsi les actions visant à améliorer les politiques, stratégies et programme contre la toxicomanie, notamment les mesures destinées à réduire la demande dans les régions ibéro-américaines.  Dans cette perspective, il se focalise sur les activités suivantes:
· Créer un espace de discussion et de communication permettant de partager l’information, l’expérience et les connaissances. 

· Agencer les échanges entre les membres du RIOD et les institutions financières, en favorisant le transfert de l’information entre les sources et les méthodes de financement 

· Contribuer à la formation de cadres (en matière de gestion, d’appui organisationnel et technique)

· Faciliter le potentiel de réalisation d’études et la recherche en matière de toxicomanie.

· Faciliter les échanges de cadres entre les entités membres du RIOD.

· Favoriser les activités de coopération pour le développement du RIOD et de ses membres. 

· Stimuler le renforcement  institutionnel  de ses membres, de telle sorte que soient agencées les mesures d’amélioration des politiques, stratégies et programmes de toxicomanie. 

4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

Le RIOD a mené entre autres les activités suivantes: 

· Organisation de cinq séminaires ibéro-américains sur les drogues et la coopération.  Cartagena de Indias (Colombie), 1998; Madrid (Espagne), 1999; Sana Cruz de la Sierra (Bolivie), 2000; Cartagena de Indias, (Colombie), 2001; et Antigua (Guatemala), 2002.
· Organisation de séminaires régionaux: “Ie Séminaire sur la formation d’ONG en matière de prévention de la consommation de drogues” (1999); “IIe Séminaire sur la femme et la toxicomanie” La femme et la drogue; La famille et la drogue (2000); “Critères minimaux de prévention et de traitement de la toxicomanie” (2000); “La participation juvénile comme stratégie de prévention de la dépendance” (2002).   
· Publication sur la question de la toxicomanie, par exemple: “Critères minimaux de qualité dans les programmes de prévention et de traitement”.


5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

L RIOD s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler des recommandations à son intention sur le meilleur moyen de réaliser ses objectifs dans les domaines de l’éducation, de l’alphabétisation et de la culture:

Le RIOD collaborera principalement aux travaux de la Commission interaméricain de lutte contre l’abus des drogues (CIACAD) en contribuant  au déroulement d’activités liées à la question de la prévention et la réduction de la consommation de drogues illicites. 

6.
Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au  Secrétaire général

· Bilan RIOD – 1999 à 2002

· Document officiel de constitution, et Statut 

· Déclaration de la mission institutionnelle.

· Rapport financier pour 2001 établi par Ernst & Young
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