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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS 
Original: espagnol


ET LA 


PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX


ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Cisneros)
DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Cisneros)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE LA FUNDACIÓN CISNEROS DANS LE CADRE 
DU PROCESSUS DE PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación  Cisneros.

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Fundación Cisneros, dans le respect de ces directives. 

1. Antécédents

La Fundación Cisneros a été créée au Venezuela en 2000. Elle est une organisation non gouvernementale à but non lucratif ayant son siège à Chacao, District de Sucre dans l’Etat de Miranda. Elle s’attache à améliorer les conditions de vie des habitants d’Amérique latine en appuyant des programmes axés sur les domaines éducatif, culturel, environnemental et de santé publique.  
La Fundación Cisneros a souscrit en 2001 un accord de coopération  avec le Secrétariat de l’Organisation des Etats Américains (OEA), par le truchement de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), en vue de mettre en place un mécanisme général de coopération dans les domaines présentant un intérêt commun pour les deux institutions.   Le Secrétariat général et la Fundación Cisneros sont convenus de lancer des initiatives visant à l’élaboration et la mise en œuvre de projets permettant l’apprentissage d’instituteurs du primaire et du secondaire, au nombre desquels on peut citer celui qui est conçu pour élargir le programme de connectivité à l’intention des écoles d’Argentine, de Colombie, du Costa Rica, d’Équateur, du Mexique, du Panama, et du Venezuela.
Les deux institutions sont également convenues de mettre en place des projets de coopération dans les secteurs économique, social, éducatif, culturel, scientifique et technologique;  d’échanger des informations et des matériels bibliographiques et audio-visuels portant sur des initiatives menées conjointement. L’accord précité prévoit aussi la tenue de réunions de travail pour discuter de questions présentant un intérêt spécial pour les parties.  L’accord précité prévoit aussi la tenue de réunions de travail pour la discussion de questions présentant un intérêt particulier pour les parties, ainsi que la mise en œuvre de programmes communs de recherche et d’apprentissage.
La Fundación Cisneros a souscrit en 2001 un accord de coopération  avec le Secrétariat de l’Organisation des Etats Américains (OEA), par le truchement de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), en d’élargir le programme de connectivité dans des écoles en Argentine, en Colombie, au Costa Rica, en Equateur, au Mexique, au Panama et au Venezuela.
La Fundación Cisneros mène des programmes de coopération avec le Centre d’études latino-américaines de l’Université Georgetown et le Centre d’études latino-américaines David Rockefeller, de l’Université Harvard. Les deux programmes visent à enrichir les études sur la politique, l’histoire et la culture latino-américaines dans les centres susmentionnés d’enseignement supérieur.  
La Fondation a également réalisé des programmes de coopération avec le Musée d’art moderne  de New York, la Galerie d’art national du Venezuela, l’Université du Texas à Austin.  La Fondation a mené des projets éducatifs avec la Galaxy Latin America, DIRECTV, Microsoft, l’Institut technologique de Monterrey, le Centre de Transfert des technologies, et la Banque interaméricaine de développement (BID). 
Dans le domaine du service social communautaire, Fundación Cisneros a mené des projets de réduction des catastrophes avec la coopération de la Croix-Rouge, Habitat for Humanity International, et Médecins sans frontières. 

La Fundación Cisneros a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 12 mars 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fundación Cisneros
Adresse:
Centro Mozarteum, Final Avenida La Salle

Colina de Los Caobos, Caracas, 1050


Venezuela

No de Téléphone:
(582) 708 96 97/  793 08 04

(582) 708  9565 (télécopieur)

Adresse site Web:
www.cisneros.com/company/fundacion.asp
Président:
Patricia Phelps de Cisneros
Chargé des relations avec l’OEA: 
Pedro R. Tinoco, Président directeur général et représentant juridique
Beatriz Rangel, Conseillère

Date de constitution:
2000
3. Principaux domaines d’intervention et liens avec l’OEA 

La Fundación Cisneros a pour objectif de contribuer à l’amélioration des conditions de vie des habitants d’Amérique latine au moyen d’investissements à long terme dans des programmes portant sur l’éducation, l’environnement, la culture, la santé aux niveaux local, régional et international.  
La Fundación Cisneros focalise son action sur les objectifs suivants:
· Mener des campagnes de sensibilisation qui encouragent au Venezuela la protection de l’écologie, l’amélioration et la conservation de l’environnement.

· Collaborer avec les autres institutions bénévoles en assumant le patronage du déroulement d’activités de conservation de l’environnement.

· Fournir une collaboration à des institutions d’enseignement en vue de l’amélioration de la qualité et de la quantité d’instruments requis pour dispenser une éducation adaptée aux nécessités de la population vénézuélienne, en fonction des besoins des divers centres d’enseignement.

· Assurer des fonds à d’autres institutions bénévoles à buts non lucratifs qui ont pour mission de fournir un abri, des médicaments et/ou des vêtements aux handicapés ou des personnes sinistrées par suite des catastrophes naturelles. 

4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La Fundación Cisneros estime qu’elle peut apporter une contribution aux activités de l’OEA en mettant à profit son expérience dans la mise en place de programmes tels que les suivants:

· “Cl@se”: chaîne de télévision éducative ciblant des étudiants et des personnes qui assurent l’enseignement de base et secondaire. 
· La programmation est complétée par un service en ligne qui offre un matériel éducatif destiné à aider les enseignants. 
· “Recyclage des enseignants (AME) ” programme de télé-enseignement à l’intention des maîtres et maîtresses de la région. 115 écoles d’Argentine, de Colombie, du Costa Rica, de l’Equateur, du Mexique, du Panama et du Venezuela ont participé au programme pilote.
· “Association culturelle pour le développement (ACUDE)” Programme contre l’analphabétisme au Venezuela. Ce programme vise à identifier des dirigeants communautaires et à les doter de la formation requise pour l’éducation  d’autres personnes dans la communauté. 
· “Le Fonds Patricia y Gustavo Cisneros para Estudios Latinoamericanos, Centre d’études latino-américaines de l’Ecole de diplomatie, Université Georgetown”. Programme destiné à enrichir les études sur la politique, l’histoire et la culture latino-américaines, dispensées par l’Université Georgetown.
· “Le Fonds Patricia y Gustavo Cisneros, Centre David Rockefeller d’études latino-américaines, Université Harvard”: Le fonds créé pour promouvoir l’étude de questions scientifiques, historiques et publiques qui touchent l’Amérique latine.
· “Programme de pensée visuelle”. Le Projet éducatif pour l’utilisation des arts visuels en tant qu’instrument éducatif.
· “Centro Mozarteum”: Ce centre a été créé en vue de la promotion de l’étude de la musique classique au Venezuela et en Argentine. Il contribue à la subvention des coûts de la formation supérieure de musiciens vénézuéliens à travers la gestion des bourses pour la réalisation d’études dans des  conservatoires et des universités étrangères. 
· “Collección Orinoco”: Ce projet est destiné à la préservation, l’étude et la vulgarisation du patrimoine des sociétés autochtones de l’Amazonie vénézuélienne. 
· “Terra Parima”: La fondation se focalise sur des projets de recherche et de développement communautaire dans la région de Duida Ventuari au Venezuela.
· Programme des Andes tropicales (PAT): Il s’agit d’une alliance volontaire entre les scientifiques, les entrepreneurs et les experts internationaux qui se consacrent à la protection des écosystèmes des Andes tropicales.  Le Programme a sa base d’opération à Mérida (Venezuela) et il cherche à mettre en place un réseau de propriétés agricoles expérimentales; à réduire l’impact du pâturage du bétail sur l’environnement; à développer un réseau d’écoles expérimentales dans les régions rurales ; à promouvoir et faciliter la création d’entreprises qui traitent et vendent les déchets solides ; à appuyer les efforts dans le domaine de l’éducation en ce qui concerne le recyclage dans les écoles locales et à encourager l’écotourisme dans la communauté. 
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

La Fundación Cisneros s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler des recommandations au sujet des meilleurs moyens d’atteindre ces objectifs dans les domaines de l’éducation, de l’environnement et de la culture, particulièrement en collaboration avec l’Unité du développement social et de l’éducation (USDE) et l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD).

La Fundación Cisneros est prête à renforcer sa collaboration avec l’OEA parce qu’elle estime que l’Organisation offre un espace approprié pour les discussions, la diffusion des programmes de la Fondation, leur perfectionnement et de leur reproduction dans d’autres pays de la région. 

6.
Documents présentés à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA 

· Statut

· Acte de constitution

· Déclaration d’impôts pour 2001
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