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La Mission permanente du Mexique présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à l’information que soumet chaque année le Gouvernement mexicain à l’OEA au sujet du Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies, du Rapport normalisé international sur les dépenses militaires et sur la mise en œuvre de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, conformément aux Déclarations de Santiago et de San Salvador datant de 1995 et 1998 respectivement. 

À cet égard, la Mission a l’honneur de soumettre en annexe les documents suivants: 

· Formulaire normalisé de présentation de rapports sur les transferts internationaux d’armes classiques (Secrétariat de la défense nationale).
· Tableau indiquant le montant total des dépenses militaires pour 2002 (Secrétariat de la défense nationale).

· Tableau indiquant le montant total des dépenses militaires pour 2002 (Secrétariat de la marine – Flotte du Mexique).

Pour ce qui est de la mise en œuvre de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, le Gouvernement mexicain fait savoir ce qui suit: 
a. Le Mexique n’effectue pas de manœuvres militaires avec d’autres pays. 

b. Chaque année le Secrétariat général de l’OEA reçoit des renseignements sur le registre des armes classiques et le rapport normalisé international sur les dépenses militaires.
c. Le Mexique a participé à des forums militaires de nature régionale, à savoir: la Conférence des Ministres de la défense des Amériques, la Conférence des chefs des forces armées d’Amérique; la Conférence des armées américaines et l’Organisation interaméricaine de défense.
d. Le Mexique appuie le désarmement d’armes nucléaires, chimiques, biologiques, radiologiques et œuvres de destruction massive et il réaffirme le droit de chaque État d’effectuer des dépenses militaires et d’acquérir des armes classiques en conformité avec ses besoins légitimes de sécurité et de défense.
e. Le Mexique met en œuvre les dispositions de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’arme à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA).

f. Le Mexique met l’accent sur le Traité pour l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) et maintient l’argument fondamental en faveur de l’interdiction totale des mines.
g. Le Mexique partage les préoccupations particulières des petits Etats insulaires en matière de sécurité et accorde la préférence à la coopération et la coordination multilatéral.

h. Le Mexique, par le truchement du Secrétariat de la défense nationale, effectue un échange dynamique et permanent avec d’autres pays de la région en relation avec les autres mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité. 


En ce qui a trait au registre de mines terrestres antipersonnel établi par l’Organisation, le Gouvernement mexicain fait savoir qu’il n’utilise pas ce genre d’engins et c’est pourquoi il confirme la déclaration formulée dans le document CP/CSH-61/97  en date du 25 février 1997. 



La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C. 15 août 2003
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