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MAN/AS/129-03

Le 26 septembre 2003

Excellence,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence en sa qualité de Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), pour l’informer, conformément à la Section III, paragraphe 11 de la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), de l’état des travaux de rénovation du Bâtiment du Secrétariat général de l’Organisation (GSB).


À ce jour, et conformément aux résolutions AG/RES. 1697 (XXIX-O/99) et CP/RES. 775 (1251/00), les importants travaux de rénovation suivants ont été exécutés:

· Le 14 Novembre 2000, le Secrétariat général de l’Organisation des États américains (“SG/OEA”) a signé l’Accord pour la prestation de services de gestion des travaux de rénovation avec la société Blake Real Estate, chargée de la prestation de services de gestion de travaux de rénovation “clés en mains” du SG/OEA. Ces travaux progressent conformément au calendrier convenu.

· Le 11 mai 2001, le SG/OEA a signé un Accord pour la prestation de services d’architecture avec le cabinet d’architectes Group Goetz Architects (“GGA”) par suite d’un processus d’appel d’offres lance et mené à son terme par le chef du Département (DM) et approuvé par le SG/OEA.

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Ellsworth I. A. John

Représentant permanent près 

  l’Organisation des États américains

Président de la Commission des questions administratives

  et budgétaires (CAAP)

Washington, D.C.

· Le 30 mai 2001, le Département des installations  et des services de technologie a annoncé par circulaire au personnel le lancement d’un site web de l’OEA pour le Projet de rénovation du GSB. Pour tous renseignements sur les diverses phases de notre Projet de rénovation, prière de se reporter à l’adresse Intranet de l’OEA: http://oasintranet/GSB/. Vous êtes cordialement invités à visiter notre site.

· Le 3 juillet 2001, le Comité d’adjudication des marchés du SG/OEA a approuvé l’attribution à la société J.R. Loring & Associates du marché pour la prestation de services conseils pour la conception des travaux de mécanique, d’ingénierie et de plomberie (MIP). L’accord pour la prestation de ces services a été signé le 21 septembre 2001 par la GGA et J.R. Loring & Associates, agissant en qualité de sous-traitant de GGA.

· Le 21 septembre 2001, le Comité d’adjudication des marchés du SG/OEA a approuvé l’attribution du contrat de financement à la Bank of America, en tant qu’institution financière du projet de rénovation du GSB.  Le contrat de financement a été signé le 25 octobre 2001.

· Le 20 novembre 2001, le Comité d’adjudication des marchés du SG/OEA a approuvé l’attribution du contrat de modernisation des ascenseurs à la Otis Elevator Company. 

· Le 21 mars 2002, le SG/OEA a signé le contrat des travaux de construction avec la James G. Davis Construction Corporation en tant que maître d’œuvre pour le Projet de rénovation.

· Le 11 avril 2002, la cérémonie officielle de lancement des travaux a eu lieu au sixième étage du Bâtiment du Secrétariat général. Le Secrétaire général et d’autres hauts fonctionnaires de l’OEA étaient présents à cette cérémonie au cours de laquelle l’Architecte, Group Goetz, a fait une brève description des travaux de construction ainsi que des dessins représentant l’immeuble à l’achèvement des travaux de rénovation. 

· Le 12 avril 2002, le Comité d’adjudication des marchés du SG/OEA a approuvé le contrat pour l’acquisition des matériels et des installations des postes de travail pour le Projet de rénovation du Bâtiment du Secrétariat général de l’Organisation.

· Le 15 mai 2002, le Comité d’adjudication des marchés du SG/OEA a recommandé l’attribution à la société Steelcase le contrat d’acquisition des 657 sièges destinés aux nouveaux postes de travail.

· Le 21 mai 2002, le Comité d’adjudication des marchés a recommandé la société Siemens pour l’actualisation et l’installation du système de sécurité au Bâtiment du Secrétariat général.

· Le 21 juin 2001 également, à titre de courtoisie, nous avons informé la Bank of America du changement du nom du bâtiment rénové du Secrétariat général qui deviendra Bâtiment des Amériques pour en indiquer avec plus de précision les occupants.

· Le Département des installations et des services technologiques et (DTFS) a publié dans son bulletin “DTFS Reports” un article traitant de la “Modernisation du Bâtiment du Secrétariat général”.  Cet article, disponible sur l’Intranet de l’OEA, a été utilisé pour informer le personnel du SG/OEA et d’autres personnes intéressées sur les activités variées et intéressantes entreprises dans le cadre de notre Projet de rénovation. (http://oasintranet/GSB/).

· Le SG/OEA a signé un bail à loyer de 10 ans avec la PAHO, en vertu duquel cette organisation occupera, à partir du 1er septembre 2003, la moitié de l’espace du troisième étage dès l’achèvement des travaux de rénovation de cet étage.  En outre, à partir du 1er juillet 2002, la PAHO a commencé à occuper sur une base temporaire trois mille pieds carrés de l’espace disponible au rez-de-chaussée du Bâtiment du Secrétariat général.

· Le 8 juillet 2002, le Bureau de l’adjudication des marchés du SG/OEA a recommandé la société immobilière Blake Real Estate qui sera chargée de la location des deux espaces commerciaux du premier étage du Bâtiment du Secrétariat général, et de l’espace disponible de tout le deuxième étage du même bâtiment.

· J’ai le plaisir de vous informer que les travaux de construction avancent à mesure que les déménagements sont effectués.  La salle des ordinateurs a pu être réinstallé pendant la fin de semaine du 4 juillet 2002, conformément au calendrier convenu.  Les autres déménagements aux sixième, cinquième et quatrième étages auront lieu (après un léger retard de construction dû principalement à la livraison tardive des matériels par leurs fournisseurs) pendant les fins de semaine à partir du jeudi 25 juillet et continueront le jeudi 1er août, et le jeudi 8 août 2002 respectivement.  Les bureaux concernés recommenceront à fonctionner normalement les lundis suivants.

· Le déménagement de bureaux au quatrième, cinquième sixième et huitième a été couronné de succès et cette opération s’est déroulée sans perturbation excessive pour le personnel de l’OEA pendant une période de quatre jours, soit le 25 juillet, le 1er août, le 8 août et le 14 novembre 2002, respectivement. Les activités de coordination menées par l’équipe de gestion du Projet du DTFS avec l’appui du DPMS et les représentants du département prenant part au déménagement même ont joué un rôle exemplaire qui mérite des louanges. 

· Le 14 novembre 2002, l’IICA a signé un accord de bail  avec le SG/OEA pour la location de 4540 pieds carrés d’espace au troisième étage.

· Le déménagement de bureaux au septième étage a eu lieu du 5 au 8 décembre 2002.

La coopérative d’épargne et de crédit de l’OEA a emménagé dans ses nouveaux  locaux en avril 2003 et a signé un accord de location à bail d’une superficie supplémentaire de 130 m2  dans le vestibule d’entrée au rez-de-chaussée.

· Le SG/OEA a conclu un accord de location à bail sur dix ans avec l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) qui est entré en vigueur le 1er septembre 2003 et aux termes duquel  l’OPS occupe actuellement la moitié de la superficie du troisième étage.

· Le Bureau de Washington de l’Institut interaméricain de recherche agricole (IICA) a aussi emménagé en septembre 2003 au troisième étage où il loue une superficie de 420 m2.

· Le 9 septembre 2003, le SG/OEA a conclu un accord de location à bail avec Development Gateway Foundations (DGF).  DGF occupera la moitié de la superficie du deuxième étage dès que les travaux de rénovation seront terminés, c’est-à-dire en mars 2004.

· Le SG/OEA est en cours de négociation avec la Fondation panaméricaine de développement (PADF) pour lui louer l’autre moitié de la superficie du deuxième étage.

· En ce qui concerne le financement, au 24 juin 2003, sur le montant initial du prêt autorisé qui s’élevait à EU$25 millions il restait environ EU$3,5 millions pour financer la fin du projet de réaménagement du BSG.  Les engagements en attente de décaissement  au cours des six prochains mois s’élèvent à environ EU$3,8 millions. 

Je vous prie d’agréer, Excellence, l’expression de ma très haute considération.


 James R. Harding


Sous-secrétaire à la gestion
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