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SOUS-COMMISSION DE COORDINATION
Compte rendu de la séance du 14 octobre 2003

La Sous-Commission de coordination de la Commission générale s’est réunie sous la présidence de l’Ambassadeur E. Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras près l’OEA. 

Étaient présents les Présidents de la Commission des questions juridiques et politiques; de la Commission des questions administratives et budgétaires; de la Commission sur la sécurité continentale et de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 
Sur l’invitation de la présidence, les présidents des groupes de travail ci-après ont été invités à assister à la séance: 

· Groupe de travail sur les préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité, présidé par le Mexique;
· Groupe de travail chargé de l’achèvement de l’Étude et des recommandations sur la modernisation et les modifications nécessaires pour doter l’OEA de l’expertise technique, des capacités consultatives et éducatives sur les questions de défense et de sécurité;
· Groupe de travail chargé de l’élaboration d’un projet de stratégie de sécurité cybernétique pour les États membres, présidé par El Salvador;
· Groupe de travail chargé de l’élaboration du Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, présidé par le Pérou.

Le Président a fait savoir  qu’il avait jugé utile de convoquer cette réunion en vue de procéder à un échange de vues au sujet du financement des réunions, aspect d’importance fondamentale pour le déroulement des travaux du Conseil, de ses commissions et groupes de travail, (Sous-programme 10G).
Ensuite, le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires a fait un bref exposé sur les recommandations contenues dans le document CP/CAAP-2678/03. 
Après avoir effectué l’analyse pertinente, les membres présents ont conclu qu’il était utile d’accueillir la recommandation de la CAAP consistant  à passer des instructions au Secrétaire général lui demandant de virer un crédit d’un montant de EU$141 475 au Sous-programme 10G, «Secrétariat des réunions et conférences». Ce montant serait destiné au financement des réunions du Conseil permanent, de ses commissions et groupes de travail.
De même, considérant que le montant de ce virement était insuffisant pour assurer le financement de la tenue de toutes les séances programmées pour la période octobre- décembre 2003; et que la CAAP avait recommandé de réduire le nombre de réunions, il a été décidé de demander au Conseil que la présidence poursuivre les consultations pertinentes en vue d’identifier des options viables qui permettent de surmonter la situation.
La Représentante permanente d’El Salvador a proposé d’éliminer la réunion du Groupe de travail qu’elle préside et la Délégation des États-Unis a également fait savoir qu’elle éliminerait une séance du Groupe de travail dont il est le président, précisant que désormais, une réunion par mois serait requise. Le Président a demandé au Secrétariat d’introduire les modifications pertinentes au calendrier. Finalement, il a été fait état de la nécessité de maintenir la coordination voulue entre les diverses commissions à cet effet, de sorte que la programmation permette une utilisation rationnelle des ressources. 
L’ordre du jour ayant été épuisé, la séance a été levée.
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