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I.
INTRODUCTION
Le Conseil permanent, à sa séance du 31 juillet 2002, a décidé de fusionner la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains avec la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA. La nouvelle commission, appelée Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, a été chargée de coordonner les activités confiées à l’Organisation des États Américains par les Sommets des Amériques ainsi que la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Conformément au mandat énoncé au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), l’ancienne Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA a élaboré des directives régissant la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA. Celles-ci ont été adoptées par le Conseil permanent le 15 décembre 1999, par la résolution CP/RES. 759 (1217/99) et ensuite entérinées par l’Assemblée générale aux termes de la résolution AG/RES. 1707 (XXX-O/00). 

Par ailleurs, le Conseil permanent, conformément aux mandats émanés de l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES 1852 (XXXII-O/02), a approuvé la résolution CP/RES. 840 (1361/03), adoptant des stratégies visant à accroître et à renforcer la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Cette résolution a été ratifiée par la résolution AG/RES 1915 (XXXIII-O/03), par laquelle l’Assemblée générale a chargé en outre le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et le Secrétariat général, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, d’en faciliter la mise en œuvre. On compte à cette date 67 organisations de la société civile inscrites au registre d’organisations de la société civile établi par l’OEA.

II.
EXAMEN DE NOUVELLES DEMANDES

Lors de la séance tenue le 17 octobre 2003, la Commission a examiné et approuvé les demandes des onze (11) organisations de la société civile suivantes: 

· Aldeias Infantis SOS (CP/CISC-62/03)

· America's Development Foundation (CP/CISC-63/03)

· American Indian Law Alliance (CP/CISC-72/03)

· Casa Alianza (CP/CISC-71/03)

· CODESPA  (CP/CISC-64/03)

· Confédération colombienne d’organisations non gouvernementales  (CP/CISC-66/03)

· Fundación Manantiales (CP/CISC-67/03)

· Poder Ciudadano (CP/CISC-70/03)

· Sin Fronteras I.A.P.  (CP/CISC-68/03)

· Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencia (RIOD) (CP/CISC-74/03)

· The Mentor Foundation   (CP/CISC-69/03)

III.
RECOMMANDATIONS

La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’accepter les demandes des organisations de la société civile mentionnées. Conformément à l’article 6 des Directives, j’ai par conséquent le plaisir de présenter à l’examen du Conseil permanent la recommandation de la Commission, soit que le Conseil approuve la participation de ces onze (11) organisations aux activités de l’OEA et qu’elles soient inscrites au registre d’organisations de la société civile établi par l’OEA. 
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