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21 octobre2003

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Compte-rendu analytique de la séance tenue le 17 octobre 2003


La réunion s’est déroulée sous la présidence de l'Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, qui a présenté brièvement les objectifs poursuivis par cette Commission. Les points de l’ordre du jour (CP/CISC -76/03) ont été examinés dans l’ordre suivant :

1.
Élection du vice-président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) 


Sur la proposition de la Délégation de l’Uruguay, appuyée par le Panama, l'Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, a été élu vice-président.

2.
Présentation du Plan de travail de la CISC (CP/CISC-61/03)

La présidence a soumis à la considération des participants le document CP/CISC-61/03 intitulé "Plan de travail de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA".  La présidence a indiqué que celui-ci servira de cadre général aux travaux de la Commission pendant la période 2003-2004, étant entendu qu’il s’agit d’un document adaptable et appelé à connaître des modifications.


Après quelques observations formulées par les Délégations du Brésil, de la Colombie, du Chili, de l’Équateur, du Mexique, du Panama, du Pérou et du Venezuela, la Commission a décidé d’approuver le Plan de travail avec les amendements proposés.

3.
Compte-rendu des résultats de la Deuxième réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne à l’échelle municipale dans le Continent américain (Mexico, 24-26 septembre 2003)

La Coordonnatrice exécutive de l’UPD a présenté un bref rapport sur les résultats de cette réunion. La Commission a reçu le rapport et exprimé ses remerciements pour la présentation qui en a été faite.

4. Rapport de la Troisième réunion des ministres de l’éducation dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) présenté par l’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE)  ( Québec, 11-13 août 2003)

La Directrice de l’Unité du développement social et de l’éducation a effectué un bref exposé sur les résultats de la réunion précitée. La Commission a décidé de recevoir le rapport et d’exprimer ses remerciements pour la présentation qui en a été faite.

5.
Exposé du Secrétariat au processus des Sommets sur l’utilisation de la page Web 


Le Secrétariat au processus des Sommets a effectué l’exposé dans le but de fournir de plus amples renseignements sur la manipulation de cet outil. 

6. Examen des requêtes émanées des organisations de la société civile 

La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’agréer la participation aux activités de l’OEA des onze (11) organisations de la société civile suivantes et de procéder à leur inscription au registre des organisations de la société civile maintenu par l’OEA:

· Aldeias Infantis SOS (CP/CISC-62/03)

· America's Development Foundation (CP/CISC-63/03)

· American Indian Law Alliance (CP/CISC-72/03)

· Casa Alianza (CP/CISC-71/03)

· CODESPA  (CP/CISC-64/03)

· Confederación Colombiana de Organizaciones no Gubernamentales  (CP/CISC-66/03)

· Fundación Manantiales  (CP/CISC-67/03)

· Poder Ciudadano  (CP/CISC-70/03)

· Sin Fronteras I.A.P.  (CP/CISC-68/03)

· Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencia (RIOD) (CP/CISC-74/03)

· The Mentor Foundation   (CP/CISC-69/03)


En outre, en réponse à la demande de la Représentante permanente du Venezuela, la Commission a décidé de reporter à une réunion prochaine l’examen de la demande présentée par la Commission andine de juristes (CP/CISC-65/03). À cet égard, la présidence a souligné l’importance de limiter strictement les critères de base à partir desquels la Commission examine ces demandes aux paramètres objectifs établis dans les règlements de l’Organisation, particulièrement ceux contenus dans les résolutions CP/RES. 759 (1217/99) et CP/RES. 840 (1361/03).
7.
Autres questions

En l’absence d’autres points à considérer, la réunion a été déclarée close à 13 heures.
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