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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE,

L’AMBASSADEUR LUIS ENRIQUE CHASE PLATE, AU CONSEIL PERMANENT CONCERNANT LA CONFÉRENCE SPÉCIALE SUR LA SÉCURITÉ

Mercredi 22 octobre 2003

J’ai l’honneur de soumettre au Conseil permanent le rapport sur l’organisation de la Conférence spéciale sur la sécurité, pour laquelle les travaux ont été entrepris par la Commission sur la sécurité et son Groupe de travail chargé des préparatifs de cette Conférence. 

J’ai eu l’occasion par le passé de me référer à cette question au sein du Conseil permanent. Cependant, il m’est particulièrement agréable de le faire au vu de l’excellente tâche réalisée qui a mené à l’achèvement couronné de succès des mandats confiés à la Commission en ce qui a trait aux préparatifs de la Conférence spéciale sur la sécurité. Les travaux préparatoires ont été conclus, notamment la négociation du Projet de Déclaration de la Conférence qui sera adopté par les Ministres des relations extérieures et chefs de délégations au Mexique le 28 octobre prochain. 

La Commission s’est consacrée à ces préparatifs pendant près d’une année et demie, donnant ainsi suite aux mandats de l’Assemblée générale et du Conseil permanent. La tâche s’est révélée ardue et intense, mais précieuse du point de vue d’un échange riche d’expériences, de connaissances et de critères sur des questions de grande importance pour nos États et pour les Amériques. Un élément marquant a été que, en dépit de la diversité de perspectives et d’intérêts exprimés par les gouvernements, nous avons pu parvenir à un consensus sur les principes, approches et mesures portant sur la sécurité continentale. On a pu aboutir à un accord fondé sur le concept multidimensionnel de la sécurité, comme le prescrit la Déclaration de Bridgetown.

Aujourd’hui, la Commission a approuvé trois documents élaborés par le Groupe de travail  à l’intention de la Conférence – le Projet de Déclaration, le Projet de calendrier et le texte de l’Acte final. Ce dernier document sera signé par les Ministres et chefs de délégations à la clôture de la Conférence, en demandant acte de la Déclaration intitulée: «Déclaration sur la sécurité dans les Amériques». Au nom de la Commission sur la sécurité continentale, je soumets au Conseil permanent ces trois documents, en recommandant leur approbation et leur acheminement, assortis du projet d’ordre du jour et du projet de Règlement de la Conférence, aux fins d’examen et d’approbation.  

Pour terminer, il sied de souligner l’esprit de compromis qui a caractérisé les discussions relatives à tous les projets de documents devant être soumis à la Conférence. 


Il faut également souligner la manière avisée avec laquelle les réunions du Groupe de travail ont été dirigées par l’Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique et nous lui exprimons notre admiration pour son dévouement et son engagement envers ce sujet si pertinent dans l’agenda continental. 

Je prends la liberté, au nom de la Commission, de reconnaître l’appui performant et professionnel fourni par le Secrétariat général à la Commission et au Groupe de travail durant ces préparatifs. Je rends aussi un hommage tout spécial au Secrétariat du Conseil permanent et au Sous-Secrétariat aux questions juridiques. Je me permets de mentionner tout particulièrement la secrétaire de la Commission sur la sécurité continentale, Mme Gillian Bristol et tous les membres du personnel qui ont collaboré très étroitement et efficacement à la réalisation de cette tâche. 

Merci beaucoup.


Luis Enrique Chase Plate

Ambassadeur, Représentant permanent du Paraguay


Président de la Commission sur la sécurité continentale
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