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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser. G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-506/03



3 novembre 2003


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES  
Original: anglais 

ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu de la réunion tenue le 2 octobre 2003

1.
Rapport trimestriel d’activité sur le réaménagement du Bâtiment du Secrétariat général (CP/CAAP-2664/03) et (CP/CAAP-2676/03)

La Commission des questions administratives et budgétaires a écouté l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion sur les activités de réaménagement menées dans le Bâtiment du Secrétariat général (GSB). Interrogé sur les excédents de recettes provenant de locations diverses, le Sous-secrétaire a indiqué qu’aucune contribution à ce titre ne sera inscrite au budget de cette année. Il a cependant fait savoir que les recettes attendues de la location s’établiront à hauteur de EU$500 000 qui sont déjà inscrits au budget 2004.

2.
Rapport sur l’état des quotes-parts versées dans le Fonds ordinaire jusqu’au 30 juin 2003

La Commission a pris note du rapport faisant l’objet du document CP/doc.3770/03 acheminé par le Conseil permanent le 13 août 2003.  Le Sous-secrétaire à la gestion a également fourni des renseignements sur les derniers versements de quotes-parts effectués par les États membres.
3.
Rapport semestriel sur les Contrats à la tâche (CPR) financés par le Fonds ordinaire

La Commission des questions administratives et budgétaires a examiné le rapport (CP/doc.3771/03) soumis au Conseil permanent par le Secrétariat général conformément au mandat émis dans la résolution AG/RES. 1874 (XXXIII-O/03). Le Conseil avait acheminé ce rapport à la CAAP le 13 août 2003.  Plusieurs délégations ont soulevé des questions, et demandé des clarifications au sujet des CPR émanés de plusieurs secteurs du Secrétariat. La Commission a pris note du rapport et a décidé de l’examiner en profondeur au cours d’une réunion informelle. Le Président a demandé aux délégations de présenter au Secrétaire de Commission leurs préoccupations préalablement à cette réunion pour mettre le secteur concerné en mesure d’y répondre.
4. Rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre chapitres (CP/doc.3772/03) 

La Commission a pris note du rapport qui lui avait été acheminé par le Conseil permanent le 13 août 2003.

5. Examen du Sous-programme 10W 2003

La CAAP a examiné le Sous-programme 10W “Conférences de l’OEA” envisagé dans le document CP/CAAP-2650 rev.2, et a décidé de recommander au Conseil permanent que des crédits de EU$15 000 du solde non engagé de EU$31 000 de ce Sous-programme soient ouverts au titre de la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité, et l’inclusion sociale, et de EU$16 300, au titre du Sous-programme 10G “Secrétariat aux conférences et réunions” uniquement pour défrayer les coûts des réunions de la CEPCIDI jusqu’à la fin de l’année. 

6. Financement du Sous-programme 10G 2003 


En ce qui a trait au financement du Sous-programme 10G “Secrétariat aux conférences et réunions”, la Commission a décidé de recommander que le Conseil charge le Secrétariat général de virer des allocations se montant à EU$141 475 des secteurs qu’elle aura identifiés au titre de ce Sous-programme en vue du financement des réunions du Conseil permanent, de ses Commissions et groupes de travail jusqu’à la fin de l’année. 

7.
Autres questions


Pour ce qui est de la demande de financement  de la participation du Président de la Commission sur la sécurité continentale à la Conférence spéciale sur la sécurité prévue les 27 et 28 octobre 2003 à Mexico, la CAAP a décidé de recommander au Conseil permanent d’approuver les fonds nécessaires par prélèvement sur les crédits ouverts au titre de la Conférence spéciale sur la sécurité (Sous-programme 10W) dans la mesure où des ressources sont disponibles à cette fin.
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