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I. INTRODUCTION


La résolution AG/RES. 1873 (XXXII-O/02) intitulée: “Fonction publique internationale" adoptée à la Barbade demande que chaque candidat recherchant un contrat continu  au Secrétariat général réussisse un examen d’aptitude linguistique “dans au moins deux des langues suivantes:   l’anglais, l’espagnol, le français et le portugais” (Article 19 a. iii des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général).

La résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) adoptée par l’Assemblée générale en 2003 au Chili a demandé à la Commission administrative et budgétaires:
“d’examiner l’application des dispositions de l’article 19 a. iii du chapitre III du texte  modifié des Normes générales qui traite des aptitudes linguistiques, en vue de déterminer s’il convient de les appliquer aux grades inférieurs des postes appartenant à la catégorie des services généraux dans les Bureaux hors siège. “
II.
DÉROULEMENT DES TRAVAUX 

Par conséquent, la Commission des questions administratives et budgétaires a examiné cette question à sa réunion informelle du 5 novembre 2003 et a demandé au Secrétariat général d’informer les délégations de la genèse de l’article 19 ainsi que des avantages et inconvénients qui découleraient de sa modification. 

Durant les discussions portant sur cette question, plusieurs délégations ont admis que l’application des dispositions de cet article pourrait être facilitées ou assouplies pour certaines catégories de contrats, notamment pour les membres de la catégorie des services généraux d’un échelon inférieur. La Commission a demandé que le Secrétariat général élabore une nouvelle rédaction de l’article 19.a iii qui reflète la décision de la Commission, aux fins d’examen à la prochaine séance. 

Le nouveau libellé de l’article dûment préparé par le Secrétariat général a été inclus par la présidence dans le projet de résolution intitulé: “Modification à l’article 19 a. iii des Normes générales sur les aptitudes linguistiques requises pour bénéficier d’un contrat continu” (CP/CAAP-2680/03) et présenté à la Commission à sa réunion officielle tenue le 13 novembre 2003.  La Commission a examiné le projet de résolution et l’a approuvé avec une modification proposée par la délégation du Canada. La Commission a décidé de soumettre le projet de résolution au Conseil permanent à sa prochaine réunion aux fins d’examen et d’adoption. 

CONCLUSIONS 


La présidence a l’honneur de soumettre au Conseil permanent pour examen et adoption, ledit projet de résolution contenu dans le document CP/CAAP-2680/03 rev. 1. En vertu de cette résolution, le Conseil accepterait de recommander à l’Assemblée générale, de modifier, lors de sa prochaine Session ordinaire, l’article 19 a. iii des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général selon les termes indiquées dans la résolution.


La Commission a décidé, en vue de faciliter l’application de la décision de l’Assemblée générale, d’inclure un paragraphe pertinent dans le projet de résolution relatif au programme-budget pour 2005, qui sera dûment soumis pou examen et adoption.  
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