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La Représentation permanente du Pérou présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des Etats Américains (OEA) – Sous-Secrétariat aux questions juridiques, Département du droit international – et a l’honneur de se référer au document CP/CAJP-2094/03, “Choix de points à inscrire à l’ordre du jour de la septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII).”


À cet égard, la Mission permanente du Pérou prend la liberté de transmettre au Secrétariat général l’accord des autorités péruviennes avec le choix de points qui a été présenté dans la résolution CIDIP-VI/RES.1/02, notamment en relation avec le point 2) traitant de la poursuite des travaux concernant une approche multimodale du transport, comprenant le transport par route, par voie ferrée, par voie maritime et par air. 

La Représentation permanente du Pérou saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA – Sous-Secrétariat aux questions juridiques, Département du droit international, les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C. 24 novembre 2003

Au Secrétariat général de l’OEA

Sous-Secrétariat aux questions juridiques, Département du droit international
Washington, D.C.
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