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ET POLITIQUES
A N N O N C E
La Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques a l’honneur d’informer les Missions permanentes que les thèmes suivants contenus dans la résolution AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03) “Renforcement des systèmes des droits de la personne à titre de suivi du plan d’action du troisième Sommet des Amériques”, qui devaient originalement être examinés par la Commission le 4 décembre 2003 (conformément à son Plan de travail), feront partie de l’ordre du jour de la réunion du 11 mars 2004, qui durera toute la journée, pour profiter de la présence du Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Président de la Commission interaméricaine des droits de l’homme:
· Examen des moyens de promouvoir la mise en œuvre des jugements prononcés par la Cour et d’assurer le suivi par les États membres des recommandations de la CIDH (paragraphe 4 d du dispositif) 

· Étude, avec l’appui du Secrétariat général, et en tenant compte des critères tant de la Cour interaméricaine des droits de l’homme que de la CIDH, de la corrélation des Règlements de ces deux organes avec les dispositions de leur propre Statut, et la Convention américaine relative aux droits de l’homme (paragraphe 4 e du dispositif)

De même, à la réunion du 11 mars, la Commission recevra le rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Ellsworth I. A. John, sur les résultats des études entreprises par cette Commission, conformément aux mandats émanés des résolutions suivantes de l’Assemblée générale:

· Observations et recommandations sur le Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03)

· Observations et recommandations sur le Rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03)

· Renforcement des Systèmes interaméricains des droits de la personne à titre de suivi du Plan dàction du Troisième Sommet des Amériques (paragraphe 4 a du dispositif de la résolution AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03)
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