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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC/SA-6/03


24 décembre 2003

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Compte rendu de la réunion tenue le 15 décembre 2003

La réunion s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, pour examiner les questions à l’ordre du jour (CP/CISC -79/03 corr. 1 et CP/CISC-79/03 corr. 2).
1.
Examen du Compte rendu du rapporteur concernant la Réunion d’experts sur le renforcement de la gouvernance démocratique (CP/doc.3801/03 et CP/doc.3801/03 corr. 1) et (CP/doc.3804/03 corr. 1).
Le Président a rappelé que la Réunion d’experts sur le renforcement de la gouvernance démocratique s’est tenue au siège de l’Organisation les 12 et 13 novembre 2003, conformément au mandat contenu dans le deuxième paragraphe du dispositif de la résolution AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03). Il a également mentionné que le rapport final de cette réunion a été distribué aux délégations des États membres le 25 novembre 2003 et qu’à sa séance du 3 décembre 2003, le Conseil permanent a entrepris l’examen du compte rendu du rapporteur.
À cette séance du Conseil, il a été décidé de transmettre, pour étude et examen, le rapport à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), en donnant à cette commission le mandat de soumettre au Conseil les recommandations qu’il convient, à son avis, de transmettre éventuellement au Sommet extraordinaire des Amériques, qui aura lieu au Mexique.
À cette même réunion, le Conseil a également décidé de transmettre au Groupe de suivi de la mise en œuvre des Sommets des Amériques, qui s’est réuni du 8 au 11 novembre 2003, un rapport de la présidence contenant les observations et commentaires préliminaires et à caractère général formulés par les délégations relativement au diagnostic et aux recommandations du rapporteur sur la réunion d’experts, à titre d’information. Le Président a mentionné que ce dernier rapport avait été élaboré et distribué sous la cote CP/doc.3804/03 corr. 1.

Après cette introduction, les délégations ont exprimé leurs points de vue sur le Compte rendu du rapporteur concernant la Réunion d’experts sur le renforcement de la gouvernance démocratique, commentaires qu’elles ont décidé d’incorporer dans un rapport de la présidence de la CISC qui sera soumis au Conseil permanent lors de sa prochaine séance, le 17 décembre 2003.

2. Autres questions.

La Secrétaire exécutive du Secrétariat du Processus des Sommets a présenté un rapport verbal sur les préparatifs relatifs à la tenue du prochain Sommet des Amériques, qui aura lieu à Monterrey (Mexique) les 12 et 13 janvier 2004.
Tous les points à l’ordre du jour ayant été examinés, la séance a été levée.
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