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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Département du droit international du Sous-Secrétariat aux questions juridiques et en relation avec le document CP/CAJP-2094/03 a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert les suggestions du Gouvernement brésilien au sujet de l’inscription des points ci-après à l’ordre du jour de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII):
a. Commerce électronique
b. Insolvabilité commerciale transfrontalière
c. Mouvements transfrontaliers et flux migratoires des personnes

La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Département du droit international du Sous-Secrétariat aux questions juridiques de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, le 9 décembre 2003
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
No 340

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Département du droit international, du Sous-secrétariat aux questions juridiques, et à titre de complément à la note No 330 du 9 décembre courant, diffusé sous la cote CP/CAJP-2094/03 add. 3, a l’honneur de suggérer un nouveau thème destiné à l’ordre du jour de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII):
· Élaboration de la Convention interaméricaine pour la protection du consommateur dans les Amériques.

La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Département du droit international du Sous-secrétariat aux questions juridiques de l’Organisation des États Américains, les assurances de sa plus haute considération.
Washington, le 22 décembre 2003
(sceau et initiales)
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