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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ARGENTINE
PAR LAQUELLE ELLE FAIT PARVENIR UN COMMUNIQUÉ DE PRESSE
RELATIF AUX ÎLES MALOUINES
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.

SG 1

Washington, D.C., le 5 janvier 2004

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour lui faire parvenir le Communiqué de presse – en français, anglais et espagnol – émis par le Gouvernement argentin en date de ce jour à l’occasion du 171e anniversaire de l’occupation britannique illégitime des îles Malouines.


Dans ce contexte, je vous serai obligé de bien vouloir diffuser ce communiqué de presse sous la cote d’un document au titre du thème «Question des îles Malouines».


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


Silvia Merega


Ministre


Chargée d’affaires

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Paul D. Durand

Représentant permanent du Canada 
  près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.

COMMUNIQUÉ DE PRESSE

Le 3 janvier 1833, les forces britanniques occupèrent les îles Malouines, expulsant par la force leurs habitants et les autorités argentines qui y étaient installées légitimement.


Aujourd’hui, après soixante et onze années de cette occupation illégitime qui continue encore, le peuple et le Gouvernement argentins réaffirment de nouveau les droits imprescriptibles à la souveraineté de la République Argentine sur les îles Malouines, de Géorgie du Sud et de Sandwich du Sud, ainsi que sur les espaces maritimes environnants.
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De même, le peuple et le Gouvernement argentins rappellent l’objectif permanent et irrévocable, consacré dans la Constitution nationale, de restaurer le plein exercice de la souveraineté argentine sur les territoires et les espaces maritimes susmentionnés par des moyens de règlement pacifique des différends, conformément au droit international et dans le respect du mode de vie et des intérêts des habitants des îles Malouines.


Le Gouvernement argentin réitère la nécessité de respecter les nombreuses résolutions de l’Organisation des Nations Unies et les déclarations de l’Organisation des États Américains qui invitent instamment à renouer les négociations bilatérales afin de trouver, dans les meilleurs délais possibles, une solution pacifique, juste et durable au différend sur la souveraineté. Il réaffirme qu’il est disposé à reprendre immédiatement ces négociations, et exhorte le Gouvernement du Royaune-Uni à montrer, sans plus tarder, qu’il est également disposé à le faire.
Buenos Aires, le 3 janvier 2004
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