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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-509/04
/


6 février 2004


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES 
Original: anglais

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu de la réunion tenue le 22 janvier 2004
/
1.
Rapport du Secrétariat général sur le financement externe obtenu

La Commission a décidé de reporter l’examen du rapport du Secrétariat général sur le financement externe obtenu, publié sous la cote CP/doc.3796/03 corr. 1, étant donné que les renseignements qu’il contenait étaient incomplets. La Commission a demandé au Secrétariat général de publier un document révisé comportant tous les donateurs, y compris les diverses fondations.
2.
Rapport du Secrétariat général sur les Plans de travail des bureaux hors siège [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)] 

À l’issue de la présentation par le Secrétariat général du rapport sur les Plans de travail des bureaux hors siège de l’Organisation (CP/doc.3811/03 corr. 1), la Commission a examiné ce document et en a pris note. Elle a demandé que les bureaux hors siège présentent à la fin de cette année leur plan de travail pour l’année prochaine, conformément aux paramètres établis par le Secrétariat général.
3.
Rapport verbal du Président du Groupe de travail chargé de l’examen des termes de référence de l’étude de gestion

La Commission a entendu un rapport présenté par le Représentant suppléant des Etats-Unis, Timothy Dunn, président du Groupe de travail chargé de l’examen des termes de référence de l’étude de gestion. La Commission a adopté la recommandation du Groupe de travail et a décidé que le Secrétariat général doit payer au cabinet Deloitte & Touche le dernier versement qui leur est dû pour leurs services. La Commission a aussi reconnu que le rapport final ne présentait pas une analyse assez poussée pour expliquer pleinement les conclusions et les recommandations de ce cabinet. À cet égard, la Commission a décidé de demander que le cabinet Deloitte & Touche fournisse des documents supplémentaires à l’appui sur la réaffectation du personnel et les économies en matière de personnel; la quantification de l’analyse coûts-avantages; la rentabilité de l’externalisation. La Délégation du Panama a demandé également que soient traduits en espagnol les paragraphes 4 a et b des General Terms and Conditions de l’Annexe II.
4. Installation du Groupe de travail chargé de l’examen de l’étude de gestion
La Commission a décidé d’installer un groupe de travail qui sera constitué avec au moins deux représentants de chaque groupe régional pour étudier les quatre composantes de l’étude: l’organigramme; le fonctionnement; le capital humain; la technologie. Le groupe de travail est ouvert à toutes les délégations et sera présidé par le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires.
5. Rapport du Secrétariat général sur les contributions au titre de la supervision technique et de l’appui administratif

La Commission a remis à la réunion suivante l’examen du rapport contenu dans le document CP/CAAP-2689/04.

6. Autres questions
· Questions relatives au personnel
Le Sous-secrétaire à la gestion a informé la Commission que le 30 décembre 2003, l’ONU, par l’intermédiaire de la Commission de la fonction publique internationale (ICSC), a annoncé un changement dans le multiplicateur relatif à l’ajustement de poste de la catégorie des cadres à Washington entrant en vigueur le 1er janvier 2004 et une augmentation de salaire pour le personnel des Services généraux à Washington rétroactif au 1er septembre 2003.

La Commission a pris note de ces informations et a demandé au Secrétariat général de présenter à sa prochaine réunion des renseignements sur l’état des postes vacants à la fin de l’année 2003; une explication des augmentations de salaire applicables au personnel du siège, et une liste de la rémunération moyenne par catégorie ainsi qu’une comparaison de la rémunération moyenne du personnel entre janvier 2003 et janvier 2004. La Commission a décidé de poursuivre l’examen de cette question à sa prochaine réunion.
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�.	Ce document a été publié par inadvertance sous la cote CP/CAAP/SA-510/04.


�.	Ordre du jour CP/CAAP-2686/04 corr. 1.





