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(Ordre du jour: CP/CAJP-2113/03)
1.
Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles: Résolution AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)]

Dans le but de donner les suites pertinentes aux mandats énoncés dans cette résolution de l’Assemblée générale, la Commission a décidé de créer un Groupe de travail appelé à élaborer une proposition de Programme interaméricain pour la promotion et la protection des droits humains des migrants, à partir du projet présenté par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2038/03).


Dans le cadre de ses travaux, le Groupe de travail sera chargé d’organiser une réunion spéciale sur ce dossier.


L’élection des membres du bureau du Groupe de travail et l’installation de ce bureau sont prévues à une prochaine séance de la Commission des questions juridiques et politiques.


La Commission a décidé que le mandat du Groupe de travail couvrira la période allant de la date de son installation jusqu’à fin avril lorsqu’il  lui présentera son rapport sur les travaux qu’il aura accomplis pour donner suites aux questions envisagées dans la résolution AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)

2.
Convocation et projet d’ordre du jour de la “Réunion d’experts gouvernementaux sur les pratiques optimales et les expériences nationales en matière d’adoption de mesures contre le terrorisme dans la perspective des droits de la personne” prévue du 12 au 13 février au siège de l’Organisation [Paragraphe 5.b du dispositif de la résolution AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]

La Commission a examiné et approuvé avec quelques modifications finales le projet d’ordre du jour qui fait l’objet du document  CP/CAJP-2101/03 rev. 2.


La Présidence, pour sa part, a annoncé qu’elle présenterait au Conseil permanent un rapport sur les préparatifs de cette réunion afin que cet organe procède à sa convocation en adoptant la résolution pertinente.  Le rapport de la Présidence de la Commission sur cette question a été diffusé sous la cote CP/CAJP-2119/04.

3.
Rapport du Sous-secrétariat aux questions juridiques présenté conformément à la résolution AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03): “Programme interaméricain de développement du droit international”.  Document CP/CAJP-2110/03)

Le Directeur du Département du droit international, le Dr Jean-Michel Arrighi, a fait un exposé dans lequel il mentionnait les aspects les plus saillants des travaux du Sous-secrétariat aux questions juridiques en la matière, y compris ceux de son Département du droit international, et de son Secrétariat technique aux mécanismes de coopération juridique.


Les délégations ont exprimé leurs remerciements pour l’élaboration du rapport qui leur avait été soumis pour examen. Elles ont en outre souligné le professionnalisme et le dévouement des secteurs du Secrétariat général chargé de la mise en oeuvre du Programme interaméricain pour le développement du droit international. Elles ont également demandé à la Présidence de donner acte, dans le rapport qui sera présenté au Conseil permanent, de l’importance que revêtent pour les États membres et pour l’image de l’Organisation notamment, les publications qui sont élaborées sur cette question; le maintien d’un système d’information juridique dans Internet; les Journées de droit international, et principalement le Cours de droit international, organisé par le Comité juridique interaméricain.

4.
Préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-V)


Pour répondre à l’intérêt exprimé par certaines délégations de pouvoir disposer de plus de temps pour la formulation de leurs observations et recommandations sur le projet d’ordre du jour de la REMJA-V (document CP/CAJP-2103/03), la Commission a décidé de proroger ce délai au 22 janvier 2004. Par conséquent, il a été décidé d’inscrire ce thème à l’ordre du jour de la prochaine réunion de la Commission.

5.
Date et ordre du jour de la réunion de la CAJP convoquée pour traiter des thèmes envisagés dans les résolutions AG/RES. 1944 (XXXI-O/03) “Promotion et respect du droit international humanitaire”, et AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03) “Promotion de la Cour pénale internationale”

La Commission a décidé de reporter l’examen de cette question jusqu’à la présentation par le Secrétariat technique des traductions française, anglaise et portugaise du document CP/CAJP-2115/04, qui contient une proposition d’ordre du jour destinée à la Réunion spéciale de la Commission des questions juridiques et politiques sur les thèmes envisagés dans les résolutions AG/RES. 1944 et AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03).

Dans ce contexte, la Présidence a informé que la date limite suggérée aux États membres pour la présentation de leurs observations relatives à la proposition d’ordre du jour est le 30 janvier 2004.
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