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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que pour donner suite à la requête de la Mission permanente du Pérou (dont une copie est annexée à la présente) le Président du Conseil a convoqué une séance extraordinaire du Conseil le jeudi 12 février 2004 à 15 heures dans la Salle des Amériques.

Mission permanente du Pérou près

l’Organisation des États Américains

No 7-5-M/57


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à l’Honorable Présidence du Conseil permanent, et a l’honneur de solliciter par la présente la convocation d’une séance extraordinaire du Conseil permanent le jeudi 12 courant à 15 heures pour écouter le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, et examiner un projet de résolution sur les efforts que déploie le Gouvernement péruvien pour renforcer le maintien des institutions démocratiques du pays.


En remerciant la Présidence du Conseil permanent de l’OEA de l’attention qu’elle voudra bien accorder à la présente, la Représentation permanente du Pérou saisit cette occasion pour lui renouveler les assurances de sa plus haute et distinguée considération.

Washington, D.C., le 11 février 2004
(Sceau)

L’Honorable Président du Conseil permanent

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

PROJET DE RÉSOLUTION

APPUI AU GOUVERNEMENT CONSTITUTIONNEL DE LA RÉPUBLIQUE DU PÉR0U

(Présenté par la Délégation du Pérou)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,


AYANT ÉCOUTÉ la présentation du Représentant permanent du Pérou près l’Organisation des États Américains sur la situation politique de ce pays;


RÉAFFIRMANT les principes consacrés dans la Charte de l’OEA et la Charte démocratique interaméricaine;


AYANT PRIS CONNAISSANCE de l’appui solidaire montré par les mécanismes de concertation politique sous-régionaux pour épauler le maintien des institutions démocratiques du Pérou 


TENANT COMPTE de la Déclaration AG/DEC.33 (XXXIII-O/03) appuyant le Pérou dans sa lutte contre la corruption et l’impunité, émise lors de la  XXXIIIe Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation,
DÉCIDE:


1.
D’exprimer son appui total et résolu au Gouvernement constitutionnel du Président du Pérou, Alejandro Toledo Manrique, pour les efforts qu’il déploie en vue de consolider le processus institutionnel démocratique du Pérou, particulièrement pour les initiatives qu’il a lancées en vue de réunir de larges consensus nationaux à cette fin.


2.
De réitérer que la stabilité des processus démocratiques dans la région constitue un objectif partagé par la communauté du Continent américain au même titre que la lutte contre la pauvreté et la corruption.
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3.
D’exhorter toutes les forces politiques et sociales du Pérou à assurer le succès des efforts situés sur la voie de cet objectif visant à doter la gouvernance de consensus nationaux indispensables à la stabilité démocratique.
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