
CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-82/04 add. 5


23 février 2004

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
ÉLABORATION D’UN PROJET DE

“PROGRAMMME DE GOUVERNANCE DÉMOCRATIQUE DANS LES AMÉRIQUES”

[PARAGRAPHE 3 DU DISPOSITIF DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]
(Observations de la Mission permanente du Mexique)
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
près l’Organisation des États Américains

OEA-352
Washington, D.C., le 14 février 2004

Monsieur l’Ambassadeur,


Je voudrais par la présente vous faire parvenir en annexe à la présente les propositions émanées du Gouvernement du Mexique à titre de contribution à l’élaboration du “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques” qu’établit actuellement la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA que vous présidez.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma plus haute considération.


(s) Miguel Ruiz Cabañas


Représentant permanent du Mexique


(sceau)

Son Excellence

M. Rodolfo Gil

Représentant permanent d’Argentine près

   l’Organisation des États Américains

Président de la Commission sur la gestion des Sommets

   interaméricains et la participation de la société civile

   aux activités de l’OEA

PROPOSITIONS DU MEXIQUE DANS LA PERSPECTIVE DE L’ÉLABORATION DU PROGRAMME DE GOUVERNANCE DÉMOCRATIQUE DANS LES AMÉRIQUES

· Promouvoir des réunions du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA) au cours desquelles pourraient être encouragée la mise en commun des expériences sur le processus législatif ; la ratification des conventions et traités internationaux, et le rôle du pouvoir législatif dans le processus de modernisation de l’État. Également appuyer à la tenue des réunions du Forum interaméricain de modernisation législative. Le Sénat de la République a offert d’accueillir la prochaine réunion.
· Promouvoir des réunions du Forum interaméricain de partis politiques (FIAPP) qui encourageraient la mise en commun des expériences en matière de renforcement de ces instituts politiques comme base du système démocratique.

· Tenir des réunions des organismes électoraux afin de partager les données sur les pratiques optimales ayant trait aux divers aspects de l’organisation et de la tenue des élections.

· Promouvoir la culture démocratique auprès de tous les secteurs de la société au moyen de la diffusion des principes et valeurs de la démocratie avec un accent particulier sur l’éducation et la participation des enfants dans les événements électoraux parallèles à la tenue des élections.

· Épauler les travaux du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation (RIAD) afin qu’il serve de forum pour la mise en commun des expériences sur la promotion du fédéralisme, la décentralisation, et le renforcement des administrations locales.
· Encourager la participation, sur une base d’égalité, des organisations de la société civile de tous les pays du Continent américain dans les actions de renforcement de la gouvernance démocratique qui sont menées dans le cadre de l’OEA.

· Promouvoir la tenue de réunions du Réseau d’institutions d’études supérieures et de Centres de recherches sur la démocratie, et encourager la participation du plus grand nombre possible d’universités.

· Promouvoir des réunions annuelles d’experts sur la gouvernance démocratique.

· Promouvoir l’élaboration de programmes de promotion du dialogue et de règlement des conflits.

· Organiser des séminaires/colloques du Projet des Amériques au cours desquels seraient envisagés des thèmes portant sur l’état de la démocratie dans le Continent américain, avec la participation des étudiants des universités des États membres.

· La tenue de séminaires et de forums conçus pour promouvoir, diffuser et mettre en commun des expériences en matière d’accès à l’information, afin de contribuer aux efforts des États membres, dans la perspective de l’accès à l’information comme condition indispensable à la démocratie.
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