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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(CENTRO DE DERECHOS HUMANOS AGUSTIN PRO JUAREZ, A.C. – Prodh)
ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION DU CENTRO DE DERECHOS HUMANOS MIGUEL AGUSTIN PRO JUAREZ, A.C. (Prodh) AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ENREGISTREMENT DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


Ce document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains des informations sur l’institution de la société civile Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez, A.C. (Centro Prodh).

Il offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par cette institution, conformément à la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.
1. Contexte


Le Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez, A.C. (Centro Prodh) a été créé par la Compagnie de Jésus au Mexique en 1988 en vue d’aller de l’avant et de promouvoir des enquêtes sur la situation des droits humains au Mexique et d’offrir une formation dans ce domaine.  Le Centro Prodh est une organisation indépendante, à but non lucratif et non gouvernementale qui s’emploie à défendre et à promouvoir les droits humains en s’intéressant particulièrement aux communautés autochtones.

Le Centro Prodh est membre du Réseau national des organisations civiles "Todos los Derechos para Todos" (Tous les droits pour tous).  Il fait partie du Comité de liaison, qui a été constitué par le Haut Commissaire aux droits de l’homme des Nations Unies et par lequel est assurée sa participation à l’exécution de l’Accord d’assistance technique signé entre celui-ci et le gouvernement mexicain.  Le Centro Prodh est membre de la Commission de politique gouvernementale du Mexique en matière de droits humains coordonnée par le Secrétariat à l’intérieur, de la Sous-commission des droits humains et politiques, de la Sous-commission pour l’harmonisation de la législation avec les normes internationales, ainsi que de la Sous-commission chargée de l’affaire de Ciudad Juárez.  Il participe aussi à l’Espace DESC qui est une association d’organisations qui travaille en faveur des droits économiques, sociaux et culturels.  Et en ce qui concerne ses activités dans le reste de l’Amérique, le Centro Prodh collabore avec différentes organisations telles que le Centre pour la justice et le droit international (CEJIL), Lawyers Committee for Human Rights et Human Rights Watch.

Les revenus du Centro Prodh proviennent des organisations suivantes: Pan para el Mundo, Desarrollo y Paz, The Angelical Foundation, Unitarian Universalist Service Committee, The Tides Foundation, Misereor, Caritas Suède, Fondation McArthur, Caritas France, Manos Unidas d’Espagne, Fonds John Merck, Public Welfare Foundation, The Philanthropic Collaborative - WOLA et PROPAZ Suisse.  Le Centro Prodh reçoit aussi sur le plan national des contributions de: Nelan S.A., Albergues du Mexique I.A.P., Universidad Iberoamericana, Ambassade du Royaume-Uni, Ambassade du Danemark, Fondation Alejandro Díaz Guerra et Inmuebles y Administración del Valle de México, S.A.


En 1996, son ancien Directeur, David Fernández Dávalos, a été honoré du prix décerné par Human Rights Watch.  En 1997, le Centro Prodh a reçu la Médaille Roque Dalton.  En mai 2001, il a été doté du statut consultatif auprès du Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC).


Le CentroProdh a soumis sa demande le 30 septembre 2003.

2. Nom, adresse et date de création

Nom:
Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez, A.C. (PRODH)

Adresse: 
Separio Rendón 57 B, 
Col. San Rafael,
06470 México, D.F.

Téléphone: 
(55) 55-46-82-17; (55) 55-66-78-54; (55) 55-35-68-92

Adresse électronique: 
www.sjsocial.org/PRODH/  /  Courriel: Prodh@sjsocial.org

Président: 
Edgar Cortez Moralez

Date: 
22 mars 1988
3. Principaux domaines d’activités du Centro Prodh et leur rapport avec les activités de l’OEA

Le Centro Prodh a pour objectif de travailler à la promotion et à la défense des droits humains, en s’inspirant des instruments de droits humains adoptés au sein de l’Organisation des États Américains (OEA), de l’Organisation des Nations Unies (ONU) et de l’Organisation internationale du travail (OIT).


À cette fin, le Centro Prodh axe ses activités sur les domaines suivants:

· Éducation et formation en matière de droits humains
· Promotion de la création de comités de droits humains
· Focalisation et enquête sur les cas de violation des droits humains
· Défense juridique intégrale, nationale et internationale, des victimes de violations des droits humains
· Analyse, étude et élaboration de rapports et de publications périodiques sur la situation des droits humains au Mexique
· Interaction avec les instances gouvernementales mexicaines pour la promotion et la défense des droits humains
· Élaboration de propositions de politiques gouvernementales en matière de droits humains
· Diffusion et assistance aux moyens de communication
· Envoi d’information, de programmes d’urgence et de rapports aux divers mécanismes des droits humains de l’ONU et de l’OEA (rapporteurs de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), Haut Commissaire aux droits de l’homme des Nations Unies).

4. Contributions du Centro Prodh aux activités de l’OEA


De l’avis du Centro Prodh, sa participation aux activités de l’OEA peut appuyer le travail que celle-ci accomplit sur les droits humains à la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent, dans le cadre du processus des Sommets des Amériques, dans les tâches et activités du Secrétariat général sur les thèmes liés à la démocratie, au développement durable, à l’éducation, à la culture, au travail, aux peuples autochtones, à la société civile et à la sécurité continentale, et en particulier dans le Système interaméricain des droits de l’homme.  Le Centro Prodh peut apporter sa contribution à l’OEA dans les activités suivantes:

· Promotion du respect des obligations contractées par les États en ce qui concerne les droits humains, par le recours aux mécanismes de protection nationaux, régionaux et internationaux, et l’interaction avec les organismes civils, intergouvernementaux et gouvernementaux visant à assurer l’accès des victimes à une protection efficace et l’intégration des droits humains aux politiques gouvernementales.

· Élargissement de la culture de droits humains dans la communauté nationale et internationale. 

· Élaboration de propositions visant à améliorer le fonctionnement du Système interaméricain des droits de l’homme.

· Diffusion et promotion au niveau national des diverses activités et initiatives de l’OEA concernant les droits humains et les questions connexes.

5. Domaine d’intervention de l’OEA auxquels le Centro Prodh peut apporter un appui


Le Centro Prodh collaborera avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) aux activités que celle-ci exerce, en particulier à ses activités de collecte d’informations et de suivi de la presse sur les violations des droits humains, pour ensuite élaborer des rapports sur ces différentes situations.  De même, du fait qu’il est axé et enquête sur des cas spécifiques de violations des droits humains, le Centro PRODH peut collaborer aux activités menées par la CIDH.


Le Centro PRODH encourage des programmes propres à défendre les droits des peuples autochtones, contribuant ainsi à la réalisation des objectifs établis au Troisième Sommet des Amériques en ce qui concerne la promotion et le renforcement du respect des droits humains et des libertés fondamentales de toutes les personnes, en particulier des groupes vulnérables ou victimes de discrimination et des peuples autochtones.

6. Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général, 30 septembre 2003

· Statut du "Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez"

· Rapport annuel 2002

· Résumé des activités 2002

· Acte constitutif, 22 mars 1988

· État financier 2002 établi par le cabinet d’experts-comptables “Despacho Armesto, Espindola, Salina y Asociados, S.C”.
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