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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(CENTRE D’ÉTUDES INTERAMÉRICAINES (CEI) - UNIVERSITÉ LAVAL)

ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION DU CENTRE D’ÉTUDES INTERAMÉRICAINES (CEI) - UNIVERSITÉ LAVAL - AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ENREGISTREMENT DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

Ce document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains des informations sur l’institution de la société civile Centre d’études interaméricaines (CEI) – Université Laval.
Il offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par cette institution, conformément à la résolution CP/RES. 759 «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA».
I. Contexte

Le Centre d’études interaméricaines a été créé le 10 septembre 2002 et a pour objectif d’étudier l’évolution de la coopération interaméricaine à travers le processus des Sommets des Amériques, dans les domaines couverts par les mandats, à savoir l’intégration économique, le libre-échange, la démocratie, les droits humains, la santé, l’éducation, la sécurité continentale et le développement durable, et de pouvoir ainsi fournir des informations et en échanger avec les universités, les centres de recherche et tous les acteurs du système interaméricain.

Pour cette raison, le Sommet des Amériques de 2001 qui a eu lieu à Québec (Canada) a été à l’origine du projet de création du Centre d’études interaméricaines afin d’étudier la dynamique des processus politiques et la construction de théories des relations internationales dans le domaine social et culturel, et de promouvoir la recherche sur les processus d’intégration dans le Continent.

Une association entre l’Université Laval et le Ministre des relations internationales du Québec permet au CEI de financer ses activités, association selon laquelle l’Université s’engage à apporter tout le nécessaire à la création d’infrastructure ainsi que des fonds pour la recherche du CEI sur les questions interaméricaines par l’intermédiaire de l’Institut des Hautes études internationales du Québec.

Le Centre d’études interaméricaines (CEI) de l’Université Laval a soumis sa demande le 26 septembre 2003.

II. Nom, adresse et date de création

Nom:




Centre d’études interaméricaines - Université Laval

Adresse:



Pavillon Charles-De Koninck, Bureau 5458F






Université Laval, Québec




G1K 7P4

Téléphone:



(418) 656 2131 Poste 6538

Télécopie:



(418) 656 3634

Directeur:



Gordon Mace

Adresse électronique:
 

www.cei.ulaval.ca
Courriel:



cei@hei.ulaval.ca
Date:




10 septembre 2002

III. Principaux domaines d’activités du CEI et leur rapport avec les activités de l’OEA

Le Centre d’études interaméricaines a pour objectif d’étudier l’évolution de la coopération interaméricaine qui appuie les initiatives des Sommets des Amériques, dans les domaines de l’intégration économique, du libre-échange, de la démocratie, des droits humains, de l’éducation, de la sécurité et du développement durable, ainsi que d’effectuer une analyse pluridisciplinaire et indépendante sur les enjeux des relations interaméricaines.

Le CEI cherche à faciliter la collaboration, la diffusion et l’échange d’informations dans les différentes universités, centres de recherche, gouvernements et secteur privé en tant que mécanisme contribuant à l’établissement d’un dialogue interaméricain.  Ses activités consistent essentiellement à:

· Étudier la dynamique des processus politiques dans le domaine des études des relations internationales afin de construire des modèles adaptés aux changements sociaux et culturels.

· Contribuer à la sensibilisation de la société conformément aux réalités interaméricaines à l’aide des moyens de communication conventionnels qui appuient le processus de coopération du Continent.

· Favoriser les processus de recherche pour créer des moyens analytiques et indépendants d’évaluation des conséquences de la coopération interaméricaine.

IV. Contributions du CEI aux activités de l’OEA:

De l’avis du Centre d’études interaméricaines, sa participation aux activités de l’OEA peut apporter un appui à l’Organisation dans les domaines suivants: 

· Promotion de projets éducatifs et de recherche, avec la coopération des universités ou centres de recherche des villes dans lesquelles ont eu lieu les Sommets des Amériques (Miami, Santiago du Chili, Québec et Monterrey) avec la possibilité de les étendre à de nouveaux centres ou universités.

· Contribution à la formation de spécialistes dans le domaine du développement des relations internaméricaines.

· Administration du programme de maîtrise et de hautes études universitaires en relations internationales, dans l’objectif de créer des possibilités de recherche et de bourses dans le domaine des relations interaméricaines.

· Collaboration avec les départements et facultés de l’Université Laval à la réalisation de conférences, séminaires ou forums qui favorisent la coopération dans le Continent.

· Création d’une interface entre les acteurs du système interaméricain pour la diffusion des activités dans les Amériques.

V. Domaine d’intervention de l’OEA auxquels le CEI peut apporter un appui:

Le Centre d’études interaméricaines coopèrera avec l’OEA pour chercher des solutions aux enjeux politiques, sociaux et judiciaires qui se posent pour les États membres, dans le cadre des programmes spécifiques qu’élaborent les organes de l’Organisation.

Il appuiera les activités de l’OEA et de ses différents organes dans :

· Le suivi des Sommets des Amériques dans les différents domaines à traiter et accords à conclure.

· La diffusion et le soutien des activités de l’OEA, en particulier du Secrétariat du processus de gestion des Sommets des Amériques, en vue d’élargir la participation de la société civile.

· La création d’un espace de recherche et de suivi dans lequel on cherchera les moyens de relever les défis politiques, juridiques, économiques et sociaux auxquels font face les États membres de l’OEA.

· L’échange d’informations avec les différents organes de l’OEA, dans les domaines de l’intégration, de la défense et de la sécurité continentale.

· La réalisation et la promotion de séminaires et de forums qui seront mis sur pied avec divers centre universitaires ou organisations de la société civile, dans le but de formuler des propositions claires dans l’élaboration des politiques gouvernementales.

VI. Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général

· Rapport annuel correspondant à l’année 2002 -2003

· Statut du 10 septembre 2002

· État financier 2003, vérifié par l’Université Laval

· Plan stratégique et état financier pour les années 2003 - 2006, vérifié par l’Université Laval.
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