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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA FEDERACIÓN

LATINOAMERICANA DE BANCOS (FELABAN) AU PROCESSUS DE PARTICIPATION
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat des Sommets des Amériques, afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États américains sur l’organisation de la société civile Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN).

Les informations contenues dans le présent rapport sont conformes à la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”, et comprennent un résumé et un compte rendu des divers éléments et documents présentés par la Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN), en exécution des dispositions des directives susmentionnées.

1.
Historique

La Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) a été constituée en 1965 à Mar del Plata, Argentine, afin de mener à bien des projets revêtant un intérêt pour le système financier latinoaméricain en ce qui concerne l’activité bancaire. Elle a son siège à Bogotá, Colombie.


FELABAN est une organisation à but non lucratif et non gouvernementale qui regroupe, à travers ses différentes associations situées dans dix-neuf (19) pays du continent, plus de 600 banques et institutions financières de l’Amérique latine. Elle a pour objet de promouvoir les relations entre les institutions de crédit de la région, de contribuer à l’unification des pratiques bancaires et de favoriser le développement des pays de ses institutions membres.

Les revenus de FELABAN proviennent des quotes-parts de contribution de ses associés et des activités académiques qu’elle offre à l’échelon latinoaméricain. Parmi les premiers figurent l’Assemblée annuelle, le Congrès du Comité latinoaméricain du commerce extérieur (CLACE), le Congrès latinoaméricain de la sécurité bancaire, le Congrès latinoaméricain du fidéicommis, le Congrès latinoaméricain des auditeurs internes (CLAIN), le Congrès latinoaméricain de la technologie et de la commercialisation bancaire (CLAB) et le Congrès latinoaméricain des ressources humaines (CLADE). La FELABAN tire également des revenus des publications du Latin Banking Site et de la vente de leurs abonnements.

Les membres de la FELABAN sont la Commission argentine pour la FELABAN, l’Association des banques privées de Bolivie, la Fédération brésilienne des Associations de banques, l’Associatin des institutions bancaires et financières de Colombie, l’Association bancaire costa-ricienne, la Banque nationale du Costa Rica, la Banque de crédit de Cartago, l’Association de banques privées de l’Équateur, l’Association bancaire salvadorienne, l’Association bancaire du Guatemala, l’Association des institutions bancaires honduriennes, l’Association des banquiers du Mexique, l’Association des banques privées du Nicaragua, l’Association bancaire du Panama, l’Association des banques du Paraguay, l’Association des banques du Pérou, l’Association des banques commerciales de la République orientale de l’Uruguay, l’Association des banques de l’Uruguay et l’Association des banques du Venezuela. La FELABAN compte également parmi ses adhérents la Banque centraméricaine d’intégration économique (BCIE), la Banque latinoaméricaine d’exportations (BLADEX) et la Société andine de développement (Corporación andina de fomento – CAF). 

Parmi ses membres figurent American Express, l’Association des banquiers internationaux de Floride (FIBA), l’Association espagnole de banque, VISA International et SWIFT.

La structure de la FELABAN comprend le Conseil des Gouverneurs, le Comité de direction, le Secrétariat général et les Comités techniques. Ces derniers sont le Comité latinoaméricain d’automatisation bancaire (CLAB), le Comité latinoaméricain du commerce extérieur (CLACE), le Comité latinoaméricain de l’audit interne (CLAIN), le Comité latinoaméricain de fidéicommis (COLAFI), le Comité latinoaméricain pour la prévention du blanchiment des actifs, le Comité latinoaméricain de valorisation des ressources humaines (CLADE), le Comité latinoaméricain du droit bancaire, le Centre latinoaméricain d’experts en sécurité bancaire (CELAES), le Comité latinoaméricain de commercialisation financière et le Comité latinoaméricain d’administrateurs d’associations bancaires et d’organismes connexes. En 1977, la FELABAN a conclu un accord de coopération avec le Secrétariat général de l’OEA.

La FELABAN a présenté sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 7 octobre 2003.

I. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Federación Latinoamericana de Bancos “FELABAN”
Adresse: 
Carrera 11A No. 93-67 


Oficina 202


Bogotá, D.C., Colombia

Téléphone:
(571) 621-5848

Adresse électronique:
www.latinbanking.com/www.felaban.com 

Président du Conseil d’administration:
Ignacio Salvatierra P.

Secrétaire général:
Maricielo Glen de Tobón

Date de constitution:
23 avril 1965

II. Principal domaine d’activité et relation avec les activités de l’OEA

La FELABAN a pour objet de promouvoir les relations de coopération entre les organismes de crédit de l’Amérique latine, de contribuer à l’uniformisation des pratiques bancaires et de collaborer aux politiques de développement des États membres. À cette fin, la FELABAN concentre son action sur les objectifs suivants:

· Organiser des atelier pratiques de formation sur la lutte et le contrôle du blanchiment des actifs.

· Participer au processus de négociation de la Zone de libre échange des Amériques (ZLEA) au sein du groupe du secteur financier.

· Étudier les législations pertinentes face aux recommandations du Groupe d’action financière internationale (GAFI). 

· Organiser des congrès et séminaires latinoaméricains sur les questions de l’intégration des systèmes financiers de la région, des banques latinoaméricaines et autres questions connexes. 

· Coopérer à la recherche d’un développement économique efficace des pays d’Amérique latine et aux mouvements d’intégration économique auxquels ceux-ci participent. 

III. Apports de l’organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La FELABAN estime qu’en participant aux activités de l’OEA, elle pourra contribuer aux actions dans les domaines de la prévention et du contrôle du blanchiment des actifs, et appuyer le processus de négociation de services financiers de la ZLEA que coordonne l’OEA à travers l’Unité du commerce du Secrétariat général.

Dans le cas de la prévention et du contrôle du blanchiment des actifs, la FELABAN peut apporter sa collaboration aux travaux de la Commission interaméricaine du lutte contre l’abus des drogues (CICAD), à travers les activités suivantes:

· Projet intégré de protection contre le blanchiment des actifs, qui a notamment pour objectif la création d’une communauté virtuelle sur la page web www.felaban.com, sous le titre “Prévention du blanchiment des actifs”, sur laquelle figureront les informations en la matière (législation latinoaméricaine, documents d’organismes multilatéraux, exécution, signaux d’alerte et Loi patriotique, entre autres).

· Organisation de séminaires sur la négociation des services financiers relatifs aux traités bilatéraux ou multilatéraux de commerce, et en particulier en ce qui concerne la ZLEA. Realización de seminarios sobre negociación de los servicios financieros en los tratados bilaterales o multilaterales de comercio y particularmente frente al ALCA.

· Élaboration de documents énonçant la position du secteur financier de la région sur la question de la négociation des services financiers dans les traités bilatéraux ou multilatéraux de commerce.

IV. Identification des domaines d’action de l’OEA

Avec ses travaux dans le domaine de la prévention et du contrôle du blanchiment des actifs, la FELABAN peut contribuer aux travaux de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD).

La FELABAN, en concentrant son action sur le développement économique des pays latinoaméricains, par le biais des processus d’intégration tels que la ZLEA, contribuera à la conception et à l’exécution des travaux que poursuit l’OEA à travers l’Unité du commerce. 

V. Documentation remise à l’OEA

· Lettre en date du 7 octobre 2003, adressée au Secrétaire général

· Statuts de la Fédération latinoaméricaine de banques (FELABAN)

· Rapport de gestion de la Fédération latinoaméricaine de banques (FELABAN) au 31 décembre 2002

· Acte constitutif de la Fédération latinoaméricaine de banques (FELABAN), 23 avril 1965

· États financiers de la Fédération latinoaméricaine de banques (FELABAN), 2001-2002, établis par Pricewaterhouse Coopers Ltd.
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