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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE CULTURAL SURVIVAL INC AU PROCESSUS DE PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat des Sommets des Amériques, afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États américains sur l’organisation de la société civile Cultural Survival Inc.


Les informations contenues dans le présent rapport sont conformes à la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”, et comprennent un résumé et un compte rendu des divers éléments et documents présentés par Cultural Survival Inc en exécution des dispositions des directives susmentionnées.

1.
Historique

Cultural Survival Inc a été créée en 1972, avec pour objectif de promouvoir les droits de l’homme, les voix et les visions des peuples indigènes et des minorités ethniques à l’échelon mondial. Cette organisation a été fondée par: Maybury-Lewis, Evon Vogt et Orlando Patterson maîtres de conférences à l’Université de Harvard, et a son siège central au Musée Peabody. Cultural Survival Inc est une organisation indépendante à but non lucratif et non gouvernementale qui s’emploie à aider et appuyer les peuples indigènes du monde par des enquêtes, analyses et publications visant à promouvoir la qualité de vie des indigènes.

Cultural Survival Inc a exécuté des projets conjoints avec la Fondation Ford et l’Université de Harvard; elle a effectué des études de cas sur les populations indigènes d’Australie, du Canada, de l’Équateur et de la Nouvelle Zélance, et à travers des projets et des programmes éducatifs, elle a contribué à créer des stratégies consacrées à la défense des intérêts et à la protection des populations indigènes.

Une partie des revenus de Cultural Survival Inc qui permet le financement de ses projets provient, entre autres, de National Geographic Society, Peace Development Fund, Smithsonian Institute, Swanee Hunt Family Foundation et l’Université de Harvard.

Cultural Survival Inc a présenté sa demande le 24 novembre 2003.

I. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:



Cultural Survival Inc.
Adresse:


215 Prospect Street




Cambridge, MA 02139




USA

Téléphone:


(617) 441 5400

Télécopie:


(617) 441 5417

Adresse électronique:
 
www.cs.org
Courrier électronique:

csinc@cs.org
Président:


David Maybury – Lewis

Directeur:


Ian S. MacIntosh

Sous-directeur:


Bart Ryan

Date de constitution: 

1er mars 1972 inscrite dans la catégorie 501(c)(3)

Coordonnateur juridique:
Sandeep Kindo

II. Principal domaine d’activité et relation avec les activités de l’OEA 

Cultural Survival Inc a pour principal but de promouvoir les droits des peuples indigènes dans le monde, de fournir une documentation formelle sur les défis que les populations indigènes doivent relever, d’éduquer les générations futures sur les coutumes et la vie des peuples indigènes et leur importance pour la communauté mondiale, de fournir des outils propres à appuyer les efforts consacrés à assurer leur survie culturelle. Ses travaux portent sur les domaines suivants : 

· Réaliser et diffuser des publications sur les sur la vie culturelle, économique, sociale et politique des communautés indigènes.

· Promouvoir les droits fondamentaux et le développement durable au moyen de programmes éducatifs dans les écoles secondaires.

· Apporter sa coopération et son appui aux différentes organisations qui oeuvrent pour les droits, la culture et le développement durable des peuples indigènes.

· Promouvoir la participation de la société civile à des projets visant à assurer une meilleure qualité de vie aux peuples indigènes.

III. Apports de l’organisation présentant un intérêt pour l’OEA 

Cultural Survival Inc estime qu’en participant aux activités de l’OEA, elle peut contribuer au développement des peuples indigènes, en particulier par les moyens suivants: 

· Élaboration de programmes de recherche avec des étudiants et des professeurs s’occupant des questions indigènes de l’Université de Harvard afin de diffuser et de protéger les cultures indigènes du monde.

· Création et élaboration de programmes éducatifs pour la connaissance et la défense des droits de l’homme. 

· Publication et diffusion des différentes études de cas sur les communautés indigènes des Amériques, de l’Afrique, de l’Océanie et de l’Asie, afin d’offrir une nouvelle vision des divers impacts des communautés indigènes sur les questions mondiales.

· Promouvoir des campagnes pour la défense et la protection des droits des peuples indigènes.

IV. Identification des domaines d’action de l’OEA 

Cultural Survival Inc offre sa collaboration à l’OEA afin d’appuyer et d’aider les programmes spécifiques qui visent à protéger les droits et la culture des peuples indigènes.

Cultural Survival Inc gère actuellement des programmes tels que “law initiative”, qui a pour but d’enseigner et de promouvoir la défense des droits des peuples indigènes par les lois internationales de défense des droits de l’homme. Par ailleurs, Cultural Survival Inc, cherche à appuyer les processus d’adoption de la Déclaration américaine des droits des peuples indigènes, dont l’étude et l’analyse se poursuivent au sein du Conseil permanent.

L’organisation appuiera les activités de l’OEA dans les domaines suivants:

· Collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme, en particulier dans le cadre du projet “Law Initiative” pour la défense des droits des communautés indigènes du Continent.

· Appui et participation à l’action de la société civile et des peuples indigènes vis-à-vis de la Déclaration américaine des droits des peuples indigènes 

V. Documentation remise à l’OEA 

· Lettre adressée au Secrétaire général

· Statuts

· Certificat de Constitution, 1er mars 1972

· Rapport annuel pour l’exercice 2001 – 2002 vérifié par Feely & Driscoll P.C. 
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