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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS  L’OEA DU INTERNATIONAL CENTRE FOR MISSING AND EXPLOITED CHILDREN DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile International Centre for Missing and Exploited Children. 

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la International Centre for Missing and Exploited Children  dans le respect de ces directives. 

1. Antécédents


Le International Centre for Missing and Exploited Children a été créé aux États-Unis en 1998 par le Centre national pour les enfants exploités (sigle anglais: NCMEC) afin d’assurer la protection des fillettes et des garçonnets contre les abus et l’exploitation dans le monde entier. 

Le International Centre for Missing and Exploited Children est une organisation indépendante à buts non lucratifs et non gouvernementale qui a pour objectif de mener une action internationale pour faire face au problème de l’exploitation, de la disparition des enfants et des abus contre eux  au sein de la famille. Cette organisation a monté un réseau qui diffuse des photographies et des informations professionnelles visant à promouvoir l’amélioration des lois, des traités et des politiques des États en matière de protection de l’enfance. 

Les statistiques présentées par le International Centre for Missing and Exploited Children révèlent que depuis 1998 ce Centre s’est occupé de plus de 87.000 cas de disparitions de fillettes et de garçonnets. Grâce à la Campagne internationale de diffusion des photographies, un sur six fillettes et garçonnets disparus ont pu être retrouvés. De surcroît, plus de 100.000 cas d’exploitation sexuelle d’enfants lui ont été rapportés, et il a rendu possible l’apprentissage ou le perfectionnement de plus de 179 000 autorités légales et judiciaires ainsi que d’autres cadres. 

L’un des principaux programmes gérés par le  International Centre for Missing and Exploited Children est le Réseau mondial des enfants disparus. Ce réseau rayonne sur quatorze (14) pages Web coordonnées en Argentine, en Australie, en Belgique, au Brésil, au Canada, au Chili, en Espagne, aux Etats-Unis, en Hollande, en Italie, en Malaisie, au Mexique, en Grande Bretagne, et en Afrique du Sud. Dans ces sites on peut rapporter les cas de plus de 3.500 enfants disparus. 

En décembre 2002, le  International Centre for Missing and Exploited Children a signé un accord de coopération avec l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN), organisme spécialisé de l’OEA. Cet accord a pour objectif de protéger la qualité de vie des enfants. 

Le International Centre for Missing and Exploited Children est associé au South African Centre for Missing and Exploited Children (SACMEC). SACMEC œuvre dans ce domaine en Afrique du Sud où les indices de disparition et d’exploitation sexuelle des mineurs sont les plus élevés. Il est également associé à Parents and Abducted Children Together (PACT) qui est devenu l’organisation centrale chargée de la campagne contre l’enlèvement des mineurs. D’autre part, le International Centre for Missing and Exploited Children est associé à Child Focus, qui lui sert de centre des opérations en Europe. 

Les contributions financières que reçoit le International Centre for Missing and Exploited Children proviennent de fonds fédéraux du Gouvernement des Etats-Unis, de donneurs privés et d’événements organisés pour des levées de fonds. Ce centre reçoit aussi des dons comme celui qui a été fait en 2002 par la Computer Associates International, Inc. en vue de fournir un appui technique aux sites Internet, ainsi que pour payer les frais de l’acquisition des licences de site requis pour les logiciels. 

Le International Centre for Missing and Exploited Children a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 3 octobre 2003.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
International Centre for Missing and Exploited Children
Adresse:
699 Prince St. 
Alexandria, Virginia, 22314 

Etats-Unis

No de Téléphone:
(703) 235-3900
Adresse site Web:
www.icmec.org
Président:
Ernest Allen (information@icmec.org)
Date de constitution:
20 mai 1998
Directeur de programmes:
Nancy A. Dube
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA


Le International Centre for Missing and Exploited Children a pour objectif de promouvoir le respect de la Déclaration interaméricaine des droits de l’homme et de la Déclaration des droits des enfants au moyen de programmes de lutte contre l’exploitation sexuelle des enfants, la disparition et l’exploitation des mineurs. Ses activités ont conçues pour:
· Servir de source mondiale d’aide contre la disparition et l’exploitation des enfants.

· Dresser un réseau international pour diffuser des photographies de mineurs disparus et exploités et des informations les concernant.

· Créer des centres nationaux et des centres affiliés à travers le monde pour échanger des informations qui facilitent la lutte contre l’exploitation et la disparition des enfants.
· Former et perfectionner les autorités légales et judiciaires en matière de politiques internationales et de procédures sur la disparition et l’exploitation des enfants.

· Préconiser des changements dans les lois, traités et systèmes juridiques afin de protéger l’enfance. 
· Promouvoir et lancer une campagne mondiale qui s’attaque au problème de la pornographie infantile.
4. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

Le International Centre for Missing and Exploited Children estime que sa participation aux activités de l’OEA le mettra en mesure de soutenir les différents organes qui apportent leur contribution à la lutte contre le problème de la disparition des enfants, l’exploitation des enfants, et l’exploitation sexuelle des mineurs. Cette mission peut être accomplie au moyen des différents programmes ci-après qu’a mis en œuvre le International Centre for Missing and Exploited Children:
· Donner un libre accès à la base de données du Réseau mondial d’enfants disparus afin d’appuyer des programmes que met en œuvre l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN), particulièrement ceux qui sont conçus pour lutter contre la traite des enfants.

· Lancer des campagnes internationales de diffusion des photographies de mineurs disparus comme instrument de recherche, pour lutter contre l’enlèvement des enfants par l’un de leurs parents, et contre la pornographie infantile, l’une des tâches principales de l’IIN.
· Offrir des programmes de coopération pour la prévention des causes et des facteurs d’exploitation, de disparition des enfants et d’abus contre les enfants au sein de la famille.
5. Identification des domaines d’intervention de l’OEA


Le International Centre for Missing and Exploited Children appuiera l’action de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) dans différentes activités, particulièrement celles qui visent à encourager des programmes en faveur des enfants, créant ainsi des espaces où pourront se dérouler des échanges d’informations complètes dans la création de mécanismes qui améliorent les conditions de vie des enfants dans les Amériques. Le International Centre for Missing and Exploited Children et l’Institut interaméricain de l’enfance oeuvrent ensemble à sensibiliser le public à tous les thèmes qui touchent les enfants. 

Le International Centre for Missing and Exploited Children mettra en place des programmes conçus pour lutter contre la traite des enfants, la prostitution infantile et l’exploitation des enfants dans la pornographie. Tous ces programmes aideront les États membres de l’OEA à ratifier les deux Protocoles facultatifs à la Convention des Nations Unies sur les droits des enfants, et à y adhérer. Les informations qui peuvent être obtenues du International Centre for Missing and Exploited Children contribueront à faire avancer les programmes nationaux dans la lutte contre la disparition et l’exploitation des mineurs. 

Le International Centre for Missing and Exploited Children et l’IIN ont signé un accord par lequel ils s’engagent à travailler ensemble pour: 
· Utiliser plus largement la technologie en vue d’appuyer les systèmes qui veillent à la sécurité et au bien-être des enfants.

· Améliorer la connaissance et la disponibilité des mécanismes qui permettent d’échanger des informations sur des questions juridiques ayant trait à l’enfance. 
· Faciliter l’accès aux programmes de formation qui permettent que les services offerts dans le domaine de la santé et de la sécurité des mineurs et de leurs familles soient plus efficaces. 
· Accroître la disponibilité des matériels de sécurité et de prévention destinés aux professionnels en la matière, aux parentes et aux enfants. 
· Organiser des réunions et conférences sur le dossier, et y participer. 
· Échanger des informations et des idées au sujet des thèmes portant sur la protection des enfants ainsi que sur la prévention et les représailles.


6. Documents remis à l’OEA

· Lettre datée du 3 octobre 2003, adressée au Secrétaire général 

· Statut

· Rapport annuel daté d’avril 2003

· Acte de constitution, mai 1998

· Rapport financier 2002 établi par le cabinet Grant Thornton- Accounts and Business Advisors
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