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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(INTER-AMERICAN DIALOGUE)

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION THE INTER-AMERICAN DIALOGUE  DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile, The Inter-American Dialogue. 
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par le Inter-American Dialogue, dans le respect de ces directives. 

I. Antécédents


Le Inter-American Dialogue a été fondé en 1982 pour servir de centre d’analyse des politiques et d’échange ainsi que de diffusion des questions qui touchent les relations des pays du Continent américain. Il s’agit d’une organisation sans but lucratif et non gouvernementale qui implique les dirigeants des secteurs tant public que privé des Etats-Unis, du Canada, et de 22 pays d’Amérique latine et des Caraïbes dans le but de développer et de mobiliser l’appui qui permettra de faire face conjointement aux défis qui se présenteront et aux chances qui seront offertes dans le Continent américain.

Au nombre des membres du Inter-American Dialogue on trouve des dirigeants politiques, ceux du monde des affaires et des organisations non gouvernementales, des institutions d’études supérieures et des journalistes qui travaillent ensemble, guidés par les principes démocratiques et de coopération économique régionale. Neuf des membres de l’organisation sont des ex-présidents d’un pays quelconque des Amériques. D’autres ont travaillé dans le secteur public, et d’autres sont des législateurs. Six membres appartiennent au secteur des communications, et neuf, aux milieux universitaires.
Dès 1996, le  Inter-American Dialogue organise le Sol Linowitz Forum qui réunit chaque deux ans les membres de cette organisation pour discuter des différents dossiers qui touchent les Amériques. Les conclusions du Forum sont publiées et diffusées sous le couvert d’un rapport dans lequel ses membres formulent des recommandations.  
La dotation financière du Inter-American Dialogue provient d’apports de fondations, de sociétés, d’organisations gouvernementales, et d’organisations internationales. Parmi les fondations qui appuient les travaux du Inter-American Dialogue, citons: GE Fund; John D. and Catherine T. MacArthur Foundation; Robert R. McCormick Tribune Foundation; The Avina Foundation; La Fondation Ford; The Knight Foundation; The Tinker Foundation, et le U.S. Institute of Peace. Parmi les sociétés privées qui apportent une contribution à cette organisation, citons le Chemical International Inc, et la Western Union. Les organisations gouvernementales appuyant les travaux du Inter-American Dialogue sont l’Agence canadienne de développement international (ACDI), l’Agence suédoise pour le développement international (SIDA), l’Agence des États-Unis pour le développement international  (USAID), et le Département pour le développement international, du Royaume-Uni. 


Les organisations internationales qui ont contribué au développement des travaux du Inter-American Dialogue sont: la Corporation andine de développement (CAD), la Banque interaméricaine de développement (BID), et la Banque mondiale (BIRD). Le Inter-American Dialogue a signé, en 1996 et 1997, des accords de coopération avec le Secrétariat général de l’OEA.


Le Inter-American Dialogue a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 29 octobre 2003.

II. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Inter-American Dialogue
Adresse:
1211 Connecticut Avenue, NW - Suite 510

Washington DC 20036


USA

No de Téléphone: 
(202) 822-9002
No de télécopieur:
(202) 822-9553
Adresse site Web:
www.thedialogue.org 
Adresse électronique:
|iad@thedialogue.org
Président:
Peter Hakim
Date de constitution:
6 avril 1993
III. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

Le Inter-American Dialogue a pour objectif principal de créer un espace réservé aux débats entre les universitaires, les dirigeants politiques et autres, à titre de contribution aux efforts visant à relever les défis auxquels doivent faire face les Amériques. 
À cette fin, le Inter-American Dialogue se focalise sur les activités suivantes:

· Organiser le Sol Linowitz Forum au cours duquel sont discutés des dossiers revêtant une pertinence dans le Continent américain.

· Organiser des programmes impliquant les entreprises privées, et créer des programmes de conception de politiques commerciales et de développement social.

· Créer un Réseau d’encadrement, comme la Conférence des Amériques sur le leadership féminin; le Réseau interparlementaire; le Groupe de travail des membres des Congrès de l’Amérique latine, et le Groupe des 50 (G-50).

· Créer des programmes de conception de politiques commerciales et de développement social.

· Créer des programmes à l’intention de pays et de régions, ciblant la région andine, l’Amérique centrale, la Colombie et Haïti. 
IV. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

Le Inter-American Dialogue, en participant aux activités de l’OEA, apportera une contribution aux travaux que mène l’Organisation dans les domaines du commerce, des finances, de l’infrastructure et des politiques économiques, des politiques sociales et éducatives, des problèmes raciaux et de la discrimination, des conflits armés, de la liberté de la presse et de la gouvernance démocratique dans les Amériques.  
Tenant compte des domaines d’activités précités, les apports du Inter-American Dialogue présentant un intérêt pour l’OEA sont les suivants:

· Organiser des forums de discussion et offrir ses conclusions aux États membres.

· Mettre à la disposition des organes politiques et des secteurs techniques de l’Organisation les documents finals des forums, conférences et réunions, ainsi que la bibliographie sur les défis auxquels doit faire face le Continent américain.

V. Identification des domaines d’intervention de l’OEA

Étant donné que les travaux du Inter-American Dialogue sont orientés vers des dossiers relatifs aux Amériques, ils s’identifient dans plus d’un domaine à ceux que mène l’OEA. Le Inter-American Dialogue s’attache à relever les défis qui se posent dans le domaine du commerce dans le Continent américain, dossier qui rejoint le domaine de spécialisation de l’Unité sur le commerce, du Secrétariat général de l’OEA. 
Quant aux discussions des questions relatives aux conflits armés dans la région, le domaine d’action de l’OEA qui s’identifie avec ces dossiers relève du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE). De même, un des mandats émis lors du Sommet de Québec par les chefs d’État et de gouvernement a été celui d’œuvrer conjointement en vue de mettre fin à  la violence et à la délinquance. De même, au moyen des discussions sur la violence, le Inter-American Dialogue cherche à susciter des idées et des propositions dans le sens du règlement du conflit armé en Colombie. 
Les questions relatives au développement social qu’envisage le Inter-American Dialogue relèvent, au sein du Secrétariat général de l’OEA, de l’Unité du développement social et de l’éducation ainsi que du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI).  De même, le Inter-American Dialogue mène les travaux portant sur les réformes dans le domaine de l’éducation dans les pays du Continent américain, dossier qui relève également de cette Unité de l’OEA.  
VI. Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée du 29 octobre 2003, adressée au  Secrétaire général

· Statut du Inter-American Dialogue
· Rapport annuel du Inter-American Dialogue pour 2002

· Acte constitutif du Inter-American Dialogue, daté du 6 avril 1993
· États financiers du Inter-American Dialogue pour l’exercice budgétaire 2002
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