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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE  PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CP/RES. 759 (1217/99)]
[FEDERACIÓN INTERNACIONAL DE PLANIFICACIÓN DE LA FAMILIA
REGIÓN DES AMÉRIQUES (FIPF/HO)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE LA FEDERACIÓN INTERNACIONAL DE PLANIFICACION DE LA FAMILIA (FIPF/HO) DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE  

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Federación Internacional de Planificación de la Familia,Región del Hemisferio Occidental [Fédération internationale de planification familiale, Région des Amériques (FIPF/HO)].

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la  Federación Internacional de Planificación de la Familia,Región del Hemisferio Occidental [Fédération internationale de planification familiale, Région des Amériques (FIPF/HO)] dans le respect de ces directives. 

I. Antécédents

La  Federación Internacional de Planificación de la Familia, Región del Hemisferio Occidental (FIPH/HO) a été fondée le 17 février 1955 à New York dans le but de monter un réseau local et régional d’organisations oeuvrant en faveur des droits de la femme, de l’homme, des jeunes, ainsi que la santé génésique et de l’hygiène sexuelle.

La FIPF/HO est une organisation indépendante, à buts non lucratifs et non gouvernementale qui œuvre dans le but de développer et de promouvoir des changements dans l’environnement; de promouvoir et de protéger les droits de la personne, et de fournir des informations sur la santé génésique et l’hygiène sexuelle, y compris la planification familiale, afin de contribuer au bon développement de la population. La FIPF/HO mène des programmes spéciaux dans les domaines suivants: la jeunesse, le VIH/SIDA, l’égalité des sexes et la violence, la qualité de la santé, ainsi que  les droits et la parité dans le domaine de la santé génésique et de l’hygiène sexuelle. 
La FIPF/HO travaille avec un réseau de 45 associations aux Etats-Unis, en Amérique latine et dans les Caraïbes, de gouvernements et d’autres organisations qui assurent des soins de santé à dix millions de personnes à travers 40.000 centres de services. Chaque association membre est une organisation privée et autonome qui prête des services de planification familiale et d’autres services de santé selon les besoins et dans le respect des coutumes et des lois internes des pays. 
· Antigua: Caribbean Family Planning Affiliation (CFPA)
· Antigua Parenthood Association (APPA), 
· Argentine: Asociación Argentina de Protección Familiar (AAPF)
· Bahamas: Bahamas Family Planning Association 
· Barbade: Bahamas Family Planning Association  (BFPA)
· Belize: Belize Family Life Association (BFLA)
· Bolivie: Centro de Investigación, Educación y Servicios (CIES)
· Brésil:  Sociedade Civil Bem-Estar Familiar no Brasil (BEMFAM)
· Chili: Asociación Chilena de Protección de la Familia (APROFA)
· Colombie:  Asociación Pro-Bienestar de la Familia Colombiana (PROFAMILIA)
· Costa Rica:  Asociación Demográfica Costarricense (ADC)
· Dominique: Dominica Planned Parenthood Association (DPPA)
· Équateur: Asociación Pro-Bienestar de la Familia Ecuatoriana (APROFE)
· El Salvador: Asociación Demográfica Salvadoreña (ADS)
· États-Unis: Planned Parenthood Federation of America (PPFA)
· Grenade: Grenada Planned Parenthood Association (GPPA)
· Guatemala: Asociación Pro-Bienestar de la Familia de Guatemala (APROFAM)
· Guyana: Guyana Responsible Parenthood
· Haïti: Association pour la Promotion de la Famille Haïtienne (PROFAMIL)
· Honduras: Asociación Hondureña de Planificación de Familia (ASHONPLAFA)
· Jamaïque: Jamaica Family Planning Association (JFPA)
· Mexique: Fundacion Mexicana para la Planeación Familiar (MEXIFAM)
· Nicaragua: Asociación Pro-Bienestar de la Familia de Nicaragüense (Profamilia)
· Panama: Asociación Panameña para el Planeamiento de la Familia (APLAFA)
· Paraguay: Centro Paraguayo de Estudios de Población (CEPEP)
· Pérou: Instituto Peruano de Paternidad Responsable (INPPARES)
· République dominicaine: Asociación Dominicana Pro-Bienestar de la Familia (PROFAMILIA)
· Saint-Kitts-et-Nevis: St. Kitts Family Life Services Association (SKFLSA), Nevis Family Planning Association (NFPA)
· Sainte-Lucie: St. Lucia Planned Parenthood Association (SLPPA)
· Saint-Vincent-et-Grenadines: St. Vincent Parenthood Association (SVPPA)
· Suriname: Stichting Lobi
· Trinité-et-Tobago: Family Planning Association of Trinidad
· Uruguay: Asociacion Uruguaya de Planificación Familiar (UPF)
· Venezuela: Asociacion Civil de Planificación Familiar (PLAFAM) 
La FIPF/HO œuvre avec le Fonds des Nations Unies pour la population (UNFPA), et a participé aux Sessions extraordinaires des Nations Unies sur le VIH/SIDA et sur l’enfance. De même, elle bénéficie du statut consultatif auprès du Conseil économique et social des Nations Unies (ECOSOC). La FIPF/HO reçoit des contributions financières de la Eric E. and Edith H. Bergstrom Foundation, de la Ann L. Bronfman Foundation, Inc., de la Contorer Foundation, Robert L. Freeland, The William and Flora Hewlett Foundation, The John D. and Catherine T. MacArthur Foundation, Marjorie Phillips, et de la West Wind Foundation. 
La Federación Internacional de Planificación de la Familia, Región del Hemisferio Occidental (FIPH/HO), a présenté sa demande d’accréditation le 28 novembre 2003.
II. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Federación Internacional de Planificación de la Familia del Hemisferio Occidental (FIPH/HO) 
Adresse:
120 Wall Street 9thFloor

New York, N.Y. 10005 - 3902

No de Téléphone:
(877) 829 5500 
No de télécopieur:
(513) 263 3756
Adresse site Web:
www.ippfwhr.org
Adresse électronique:
info@ippfwhr.org
Président:
Monty Eustace
Date de constitution:
17 février 1955
Directeur régional:
Carmen Barroso
Directeur de programmes:
Dr. Victoria Ward
Directeur pour le développement

et les communications
Lorenzo Martínez
III. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

La FIPH/HO a pour objectif de promouvoir et de fournir des informations dans le domaine de la santé génésique et de l’hygiène sexuelle, y compris la planification familiale. Ses activités ont conçues pour:
· Prêter un appui et une assistance technique aux organisations affiliées du Continent américain  en vue de la conception et de la mise en œuvre des services de santé génésique et d’hygiène sexuelle.

· Mettre en place des initiatives et fournir une assistance aux organisations en vue de l’intégration de la perspective de la parité ses sexes en matière de santé génésique et d’hygiène sexuelle.

· Accroître l’accès à la santé génésique et à l’hygiène sexuelle, y compris la planification familiale pour les groupes moins favorisés.

· Protéger les droits de la personne en ce qui a trait à la liberté de décider de leur vie sexuelle et reproductive.

· Renforcer la capacité institutionnelle, la qualité des services, la gestion des informations, et la soutenabilité des organisations affiliées à travers des programmes d’assistance technique.

IV. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

La FIPH/HO estime que sa participation aux activités de l’OEA peut contribuer au développement régional de la santé génésique et de l’hygiène sexuelle, ainsi qu’à la protection des droits de la personne, plus particulièrement par les moyens suivants : 
· Mise en place de nouveaux projets orientés vers la prévention de la violence à l’encontre de la femme en Amérique latine.

· Promotion des campagnes d’information pour la connaissance et la prévention du VIH/SIDA.

· Promotion des programmes d’éducation des jeunes avec un accent sur le sens des responsabilités en matière de santé génésique et d’hygiène sexuelle, au moyen de conférences et  de séminaires dans les institutions éducatives. 

· Mise en place de programmes anticonceptionnels d’urgence au sein de ses services de santé génésique et d’hygiène sexuelle déjà existantes.

· Diffusion des stratégies réussies et des leçons apprises pour promouvoir les méthodes anticonceptionnelles d’urgence de façon opportune et appropriée.

V. Identification des domaines d’intervention de l’OEA

La FIPH/HO offrira sa collaboration pour intégrer les perspectives des droits et de la parité dans tous les aspects des programmes de coopération que mène l’OEA; promouvoir une culture d’évaluation et de gestion basée sur les résultats, et promouvoir la participation des clients, adultes et adolescents, à la conception de programmes de santé.

De même, la FIPH/HO offre ses expériences et ses connaissances dans une variété de domaines prioritaires liés à la santé génésique et à l’hygiène sexuelle, et dans les domaines de renforcement institutionnel influant sur tous les programmes, particulièrement dans les domaines suivants:
· Appuyer les programmes que mène la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans ses différents programmes qui portent sur l’égalité des sexes, la protection et la connaissance des droits de la personne, et sur la santé génésique et l’hygiène sexuelle. 
· Appuyer les programmes portant sur les domaines de la santé, particulièrement ceux qui traitent de la santé génésique et l’hygiène sexuelle et les maladies sexuellement transmissibles comme le VIH/SIDA.

· Appuyer la participation sociale dans l’élaboration de politiques visant une bonne qualité de vie dans le domaine de la santé génésique. 
VI. Documents remis à l’OEA

· Lettre adressée au  Secrétaire général

· Statut

· Rapport annuel pour 2002.

· Acte de constitution, 1955

· Rapport financier pour 2002, soumis à l’audit d’un cabinet indépendant KPMG LLP.
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