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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE  PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CP/RES. 759 (1217/99)]
[THE AMERICAN JEWISH COMMITTEE (AJC)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION LA AMERICAN JEWISH COMMITTEE DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile The American Jewish Committee (AJC).
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par The American Jewish Committee, dans le respect de ces directives. 

I. Antécédents


The American Jewish Committe (AJC)a été créé en 1906 dans le but de défendre la liberté et les valeurs de la démocratie. Elle est une organisation indépendant à but non lucratif et de nature non gouvernementale qui œuvre à l’échelle mondiale dans le but d’aider et d’appuyer les Etats dans les efforts qu’ils déploient pour renforcer la démocratie et le respect des droits de la personne, notamment de la population juive. 


AJC oeuvre en faveur de la défense des valeurs de la démocratie, du pluralisme et de la coexistence entre les divers groupes de la société.  L’organisation a un siège social à New York et compte trente-trois (33) succursales qui mènent des programmes et projets portant sur l'immigration, l’enseignement public, les droits de la personne et la liberté religieuse. . AJCA a participé en 1945 en qualité d'organisation non gouvernementale à la création et l'inclusion du chapitre sur la protection des droits de l'homme dans la Charte des Nations Unies et depuis lors, elle est inscrite aux Nations Unies au siège à New York  et affiliée à Genève à travers sa succursale UN Watch.


AJC dispose de bureaux à Mexico (Mexique), San José (Costa Rica) et Buenos Aires (Argentine), ainsi qu’en Europe. AJC réalise aussi des travaux conjointement avec le Jacob Blaustein Institute for the Advancement of Human Rights of the American Jewish Committe (JBI), lequel a lancé des initiatives de coopération avec l’Institut interaméricain des droits de l’homme pour la promotion de l’enseignement des droits de la personne dans les écoles secondaires en Amérique latine.     


AJC reçoit des contributions de ses membres et d’organisations comme, entre autres, The Annenberg Foundation, The Arthur and Rochelle Belfer Foundation, Best Buy Children’s Foundation, The Jacob and Hilda Blaustein Foundation, The CAMBR Foundation, The Central Nacional-Gottesman Foundation, The Eleanor and Frank Freed Foundation, Joyce and Irving Goldman Foundation, The Kaplen Foundation, Pittsburgh Terminal Corporation Foundation, The Schifter Family Foundation, et Charles E. Smith Foundation.


The American Jewish Committee a soumis sa demande le 2 octobre 2003. 

II. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
The American Jewish Committee
Adresse:
115615 St. NW 
Washington DC 20005

No de Téléphone:
(202) 785 4200
No de télécopieur:
(202) 785 4115
Adresse site Web:
www.ajc.org / 
Adresse électronique:
ogia@ajc.org
Directeur général:
David A. Harris
Date de constitution:
1906
Président:
Harold Tanner 
Président de l’Association
Robert E. Goodkind
Conseiller juridique:
Jeffrey Sinensky
Siège à Washington
Dina Siegel Vann 
III. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

AJC a pour objectif de promouvoir le respect de la Déclaration universelle des droits de l'homme et de renforcer les valeurs de la démocratie, du pluralisme et de coexistence entre les différents groupes de la société.  L'organisation focalise ses activités sur les domaines suivants:  
· Promouvoir et protéger les droits de la personne au moyen de programmes éducatifs aux échelons scolaire et professionnel.

· Créer des filières de communication et de coopération à travers des programmes de travail humanitaire dans le monde entier en réponse aux situations de catastrophes naturelles.

· Appuyer les travaux relatifs à l’immigration et au commerce, en vertu de programmes qui visent le développement socio-économique et éducatif en Amérique latine. 

· Renforcer les structures démocratiques qui encouragent la lutte contre le trafic des drogues illicites et la violence. 

· Impulser des politiques d’intérêt général appelées à renforcer la démocratie et à assurer le développement durable dans le Continent américain. 
IV. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

AJC estime qu’elle peut contribuer aux activités de l’OEA grâce à la réalisation de programmes qui encourage le renforcement des institutions démocratiques dans le Continent américain, la lutte contre le terrorisme et les drogues illicites, ainsi que contre toutes formes de discrimination et de violence.  La collaboration qu’offre AJC sera axée sur les domaines suivants:   
· Mise en place de filières de communication qui développement une coopération avec les communautés ayant des différences raciales, ethniques et religieuses. 

· Développement de programmes éducatifs qui combattent la violence et le commerce de drogues illicites. 

· Promotion de programmes éducatifs sur la défense des droits de l’homme dans les écoles secondaires d’Amérique latine avec la coopération de l’Institut Jacob Blaustein. 
· Patronage de forums, de chaires, de séminaires dans les Amériques qui oeuvrent en faveur du respect des droits de la personne et de la promotion de la diversité culturelle des nations latino-américaines. 

· •Appui à la lutte contre le terrorisme et promotion de la participation de la société civile au processus décisionnel et à l’élaboration de politiques du Continent américain. 

· Réalisation d’études d recherche et publications au sujet du terrorisme et des menaces à la sécurité et à la liberté. 

· Développement de programmes à l’intention des réfugiés et des immigrants en vue de leur prêter appui en matière de protection de leurs droits civils. 

V. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

AJC offre de collaborer avec l’OEA dans le cadre de programmes ciblés qui cherchent à renforcer et à assurer la défense de la démocratie et les droits de la personne. Cette organisation appuiera les travaux de l’OEA dans les domaines suivants :
· Prêter appui au Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) dans le suivi et l’analyse des groupes terroristes et des activités qui causent des risques élevés ou permettent d'identifier des actes potentiels de violence.   
· Coopérer avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) à travers le Jacob Blaustein Institute en vue de promouvoir une culture des droits de la personne dans le Continent américain. 

· Réaliser des activités conjointement avec la société civile en vue d'accroître sa participation à l’élaboration de politiques d’intérêt général pour le développement durable des Amériques. 

VI. Documents remis à l’OEA

· Lettre adressée au  Secrétaire général

· Statut approuvé le 11 septembre 2000
· Rapport annuel pour 2002
· Bilan financier pour 2002 ayant fait l’objet d’un audit par la firme Loeb and Troupper
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12325F05�








