- 3 -
- 3 -


CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.402/04



4 mars 2004


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
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ET POLITIQUES
Résumé analytique de la réunion tenue le 27 février 2004

(Ordre du jour: CP/CAJP-2128/04 rev. 1)

1.
Examen de la date et de l’ordre du jour de la réunion de la CAJP pour traiter les thèmes contenus dans les résolutions AG/RES. 1944 (XXXIII-O/03) “Promotion et respect du droit international humanitaire” et AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03) “Promotion de la Cour pénale internationale”

Aux fins de l’examen de ce point de l’ordre du jour, les délégations ont eu l’occasion d’examiner le document CP/CAJP-2115/04 rev. 1 corr. 1. 

À ce sujet, la Commission a pris les décisions suivantes:

· Publier l’ordre du jour annoté de la réunion extraordinaire, préparé par le Secrétariat technique aux Mécanismes de coopération juridique du Sous-secrétariat aux questions juridiques du Secrétariat général de l’OEA, avec les modifications suggérées par diverses délégations au cours de cette réunion (CP/CAJP-2115/04 rev. 2)

· Dans un document différent, inscrire l’ordre du jour et le calendrier de la réunion. En ce qui concerne ce document, les délégations se sont dites d’accord de façon générale, mais elles ont formulé quelques commentaires et recommandations, particulièrement en ce qui concerne la durée de la réunion et la représentation géographique des invités s’exprimant sur les différents sujets.

Dans le but de faciliter les travaux préparatoires à la réunion extraordinaire, la Commission a confié à son Président la tâche de réviser, de finaliser et de publier l’ordre du jour et le calendrier de la réunion extraordinaire (CP/CAJP-2115/04 add.1).

La Commission a fixé au 25 mars 2004 la date de la tenue de la réunion extraordinaire portant sur les sujets figurant dans les résolutions 1944 et 1929.

2.
Préparatifs relatifs à la Cinquième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA V).

Étant donné le nombre de thèmes dont l’inscription à l’ordre du jour de la REMJA V (CP/CAJP-2103/03 rev. 1) a été suggérée jusqu’à maintenant, la Commission a pris la décision de confier à un groupe informel de la Commission la tâche de réviser et de finaliser ce projet d’ordre du jour en tenant compte de tous les commentaires et recommandations reçus. 

La Ministre María Clara Isaza de la mission permanente de Colombie s’est vu confier la tâche de coordonner les travaux menant à la présentation d’un nouveau texte d’ordre du jour, qui sera soumis, pour approbation, à la Commission des questions juridiques et politiques.

3.
Programme interaméricain de coopération visant à empêcher le rapt international des mineurs par l’un de leurs parents, AG/RES. 1958 (XXXIII-O/03)

Le 18 février 2004, le Conseil permanent de l’Organisation a remis à la Commission des questions juridiques et politiques le document CP/doc.3823/04 pour examen. Ce document contient le Programme interaméricain de coopération visant à empêcher le rapt international des mineurs par l’un de leurs parents, présenté par l’Institut interaméricain de l’enfance.

Les délégations ont approuvé le contenu de ce programme, avec une modification quant à forme. Cette modification a été apportée après consultation de l’Institut interaméricain de l’enfance, organe qui ne s’est pas opposé au changement proposé par la Commission.

Le programme contenant la modification susmentionnée a été publié sous la cote CP/CAJP-2132/04.

4.
Rapport préliminaire du Bureau du rapporteur de la “Réunion d’experts gouvernementaux sur les pratiques optimales et les expériences nationales qui devraient être envisagées dans l’adoption des mesures contre le terrorisme, dans la perspective des droits de la personne”, tenue les 12 et 13 février 2004 [paragraphe 5.b du dispositif de la résolution AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]

Les délégations ayant demandé de reporter au 6 mars 2004 la date limite de remise des commentaires sur les sujets traités dans les tribunes de la réunion d’experts, la Commission a décidé de reporter l’examen du rapport de cette réunion.

5.
Groupe de travail chargé d’élaborer une proposition de Programme interaméricain pour la protection des droits de la personne des migrants, à partir du projet présenté par la Commission interaméricaine des droits de l’homme: document CP/CAJP-2038/03 (AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles”

La Commission a élu par acclamation les personnes suivantes qui constitueront le bureau de ce nouveau groupe de travail:

· Le Conseiller Eduardo Acevedo Díaz, Représentant suppléant de la mission permanente de l’Argentine, a été élu au Président. Sa candidature a été présentée par la délégation du Mexique au nom du Groupe ALADI et appuyée par la mission permanente du Canada.


L’Ambassadeur Juan León Alvarado, Représentant suppléant et chargé d’affaires de la mission permanente du Guatemala, a été élu Vice-président. Sa candidature a été présentée par la délégation du Guatemala et appuyée par la mission permanente d’El Salvador.

La délégation d’El Salvador a demandé que soit consigné son intérêt à diriger les travaux de ce groupe de travail après la tenue de la XXXIVe Session ordinaire de l’Assemblée générale.
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