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L’Ambassadeur Horacio Serpa, Représentant permanent de la Colombie, a présenté au Conseil permanent le projet de résolution “Appui au processus de paix en Colombie” (CP/doc.3824/04 rev.2), conformément à ce qui avait été anticipé lors de la séance du 4 février dernier.
Les délégations de l’Argentine, des Bahamas, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Costa Rica, du Chili, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de l’Uruguay et du Venezuela ont pris la parole pour appuyer le projet de résolution.


Monsieur Fernando Jaramillo, Chef de Cabinet du Secrétaire général, a ensuite pris la parole pour informer que les ressources financières pour la Mission proviendront de fonds volontaires et de fonds spécifiques.
Le Conseil permanent a ensuite examiné le projet de résolution présenté par la Colombie et l’a approuvé avec les modifications suggérées par les délégations [CP/RES. 859 (1397/04)].

Immédiatement après, M. José Miguel Vivanco, Directeur de Human Rights Watch, a pris la parole, avec l’accord du Conseil.

La séance s’est ensuite terminée après un nouvel exposé de l’Ambassadeur Horacio Serpa, Représentant permanent de la Colombie, qui a souligné l’importance que représentait pour son pays l’adoption de la résolution CP/RES. 859 (1397/04).
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Les interventions des délégués figurent au procès-verbal de la séance correspondante sous la cote CP/ACTA 1397/04.
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