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Compte rendu de la séance extraordinaire tenue le 19 février 2004

CP/ACTA 1400/04
/
· Appui à l’ordre public et au renforcement de la démocratie en Haïti

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire à la demande de la Mission permanente d’Haïti (CP/INF.4943/04).

En présentant son rapport, l’Ambassadeur Raymond Valcin, Représentant permanent d’Haïti, s’est référé aux événements qui, depuis le 5 février 2004, perturbent l’ordre public dans plusieurs régions du pays, occasionnant d’innombrables pertes de vies humaines. Il a indiqué, dans son allocution, que la violence et les bandes armées constituent des obstacles à la gouvernabilité et à l’obtention d’une solution pacifique à la crise haïtienne, circonstances ayant amené son gouvernement à demander l’appui de l’OEA.

Ensuite, le Conseil a examiné et approuvé le projet de résolution présenté par la délégation d’Haïti (CP/doc.3834/04) et appuyé par le Brésil, le Canada, le Panama, le Pérou, le Venezuela et les États membres qui font partie de la CARICOM. Cette résolution a été publiée sous la cote CP/RES. 861 (1400/04). 

Les délégations d’Antigua-et-Barbuda (au nom de la CARICOM), d’Argentine, de Bolivie, du Brésil, du Canada, de la Colombie, du Costa Rica, du Chili, d’El Salvador (au nom du GRUCA), des États-Unis, d’Haïti, du Mexique (au nom de l’ALADI), du Panama, du Paraguay, de la République dominicaine, de l’Uruguay et du Venezuela ont pris la parole pour exprimer leur plein appui à l’initiative de la CARICOM visant à favoriser une solution pacifique au conflit interne. De la même manière, elles ont exprimé leur appui au gouvernement constitutionnel d’Haïti et aux efforts qu’il déploie pour rétablir l’ordre public par des moyens constitutionnels. À cette occasion, plusieurs délégations ont fait part de l’intention de leurs gouvernements de remettre des contributions financières et d’apporter une assistance humanitaire pour aider Haïti.

Le Secrétaire général, M. César Gaviria, a fait rapport des démarches qu’il a effectuées avec le Secrétaire général des Nations Unies et avec l’Union européenne de même que des mesures prises par la communauté internationale pour en arriver à une solution pacifique en Haïti.

Les Observateurs permanents de France et d’Irlande ont également pris la parole.
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Enfin, l’Ambassadeur Raymond Valcin, Représentant permanent d’Haïti, a remercié les délégations pour la solidarité qu’ils ont exprimée envers son gouvernement ainsi que pour les contributions financières et l’assistance humanitaire annoncées.
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Les interventions des délégués sont consignées dans le procès-verbal de la séance correspondante, sous la cote CP/ACTA 1400/04.
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