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RAPPORT DU PRÉSIDENT PAR LEQUEL IL TRANSMET

LES RECOMMANDATIONS DE LA COMMISSION SUR LES DEMANDES

DE PARTICIPATION D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS

DE L’OEA CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
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I.
INTRODUCTION
Le Conseil permanent, à sa séance du 31 juillet 2002, a décidé de fusionner la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains avec la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA. La nouvelle commission, appelée Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, a été chargée de coordonner les activités confiées à l’Organisation des États Américains par les Sommets des Amériques ainsi que la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Conformément au mandat énoncé au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), l’ancienne Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA a élaboré des directives régissant la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA. Celles-ci ont été adoptées par le Conseil permanent le 15 décembre 1999, par la résolution CP/RES. 759 (1217/99) et ensuite entérinées par l’Assemblée générale aux termes de la résolution AG/RES. 1707 (XXX-O/00). 

Par ailleurs, le Conseil permanent, conformément aux mandats émanés de l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 1852 (XXXII-O/02), a approuvé la résolution CP/RES. 840 (1361/03), adoptant des stratégies visant à accroître et à renforcer la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Cette résolution a été ratifiée par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), par laquelle l’Assemblée générale a chargé en outre le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et le Secrétariat général, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, d’en faciliter la mise en œuvre. On compte à cette date soixante-dix-huit (78) organisations de la société civile inscrites au registre d’organisations de la société civile établi par l’OEA.

II.
EXAMEN DE NOUVELLES DEMANDES

Lors de la séance tenue le 11 mars 2004, la Commission a examiné et approuvé les demandes des quinze (15) organisations de la société civile suivantes: 

-
Association pour la prévention de la torture (CP/CISC-83/04)

-
Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez A.C. (CP/CISC-84/04)


Federación Latinoamericana de Consultores (FEPAC) (CP/CISC-85/04)

-
Centre d’études interaméricaines – Université Laval (CP/CISC-86/04)

-
EDEX Centro de Recursos Comunitarios (CP/CISC-87/04)

-
Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) (CP/CISC-88/04)

-
Cultural Survival (CP/CISC-89/04)

-
Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL) (CP/CISC-90/04)

-
Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CP/CISC-91/04)

-
International Centre for Missing and Exploited Children (CP/CISC-93/04)

-
Inter-American Dialogue (CP/CISC-94/04)

-
Fédération internationale de planification familiale (CP/CISC-95/04)

-
Penal Reform International (PRI) (CP/CISC-96/04)

-
Instituto de Género, Derecho y Desarrollo (CP/CISC-97/04)

-
The American Jewish Committee (CP/CISC-98/04)

III.
RECOMMANDATIONS

La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’accepter les demandes des organisations de la société civile mentionnées. Conformément à l’article 6 des Directives, j’ai par conséquent le plaisir de présenter à l’examen du Conseil permanent la recommandation de la Commission, soit que le Conseil approuve la participation de ces quinze (15) organisations aux activités de l’OEA et qu’elles soient inscrites au registre d’organisations de la société civile établi par l’OEA. 
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