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le 12 mars 2004

Monsieur l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur de soumettre à l’Assemblée générale et au Conseil permanent le Rapport intitulé: “Nomination de femmes à des postes de direction à l’Organisation des États Américains”, établi conformément à la résolution AG/RES. 1790 (XXXI-O/01). 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


César Gaviria


Secrétaire général

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Paul Durand

Représentant permanent du Canada

  près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.

RAPPORT DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ÉTABLI CONFORMÉMENT À LA RÉSOLUTION 
AG/RES. 1790 (XXXI-O/01) 
“NOMINATION DE FEMMES À DES POSTES DE DIRECTION À L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS”
“De demander au Secrétaire général de suivre étroitement les progrès accomplis par les organes, organismes et entités de l’OEA dans la réalisation de l’objectif selon lequel, d’ici à 2005, les femmes devraient occuper 50% des postes de toutes les catégories à l’Organisation des États Américains; de tenir le Conseil permanent informé de la mise en oeuvre de cette résolution en lui fournissant chaque année les statistiques pertinentes émanées du Département des ressources humaines, et de faire rapport à l’Assemblée générale lors de sa trente-deuxième Session ordinaire.”
RAPPORT:

Le pourcentage de femmes occupant des fonctions au Secrétariat général de l’OEA a graduellement augmenté pendant les trois dernières décennies en raison de manière presqu’exclusive, du nombre croissant de femmes occupant des postes professionnels. Ce nombre est passé de 17% environ durant les années 1972-1975, à 45% à la fin de 2003.
Dans la catégorie professionnelle, l’objectif de la parité par sexe a été dépassé aux échelons P-1 et P-4. A ces échelons, les femmes représentaient seulement 26.6% en juillet 1978. Au mois de décembre 1990, ce pourcentage était passé à 38% et pour le moment, il se chiffre à 53%. En d’autres termes : le pourcentage de femmes occupant des postes de la catégorie professionnelle a doublé en 25 ans environ pour dépasser légèrement l’objectif de la parité.

Pendant cette même période, le pourcentage de femmes dans les cadres supérieurs (classes P-5 et au dessus) a augmenté de 19%. En termes relatifs, cette hausse a été plus forte que dans le reste des cadres: entre juillet 1978 et décembre 1990, le nombre de femmes en tant que pourcentage du personnel de la classe P-5 et au-dessus a plus que doublé (allant de 5.8% à 12.9%) et depuis décembre 1990, ce nombre a doublé encore pour passer de 12.9% à 27%. En bref: alors que le pourcentage de femmes des classes P-1 et P-4 a approximativement doublé depuis 1978, ce chiffre dans la classe P-5 s’est quatre fois multiplié.
En termes absolus, alors que le nombre d’hommes de la classe P-5 et au-dessus a décliné de 194 en 1978 à 115 en 1990 et à 90 en décembre de l’année dernier; le nombre de femmes de la classe P-5 et au-dessus s’est accru progressivement pour passer de 12 en 1978 à 17 en 1990 et 34 en 2003. 

Nonobstant ces réalisations remarquables des efforts de politique visant à obtenir une plus large parité hommes-femmes, compte tenu du rythme de création de vacances au sein du Secrétariat général, l’objectif selon lequel les femmes devraient occuper 50% de tous les postes de la catégorie professionnelle peut dépasser la date butoir de 2005. Il semble recommandé que ce délai soit reporté et que le Secrétariat renouvelle et élargisse ses politiques et pratiques en vue d’atteindre cet objectif.
http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP12415e-1.pdf
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