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COMMUNIQUÉ DU GROUPE DE RIO SUR LES ATTENTATS TERRORISTES
PERPÉTRÉS À MADRID (ESPAGNE) LE 11 MARS 2004
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

No. 058

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert le communiqué émis le 12 mars par le Mécanisme permanent de consultation et de concertation politique – Groupe de Rio – sur les attentats terroristes qui ont lieu à Madrid. 

La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir diffuser le texte du communiqué aux Missions et aux Observateurs permanents près l’Organisation. 

La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C., le 12 mars 2004 

COMMUNIQUÉ DU GROUPE DE RIO 

SUR LES ATTENTATS TERRORISTES PERPÉTRÉS À MADRID

Profondément consternés et dans un esprit intégral de solidarité avec le peuple espagnol, les pays du Groupe de Rio expriment leur indignation face aux lâches attentats terroristes perpétré à Madrid le 11 mars 2004 et ils manifestent leur regret pour les pertes de vies humaines et les souffrances de victimes innocentes. 

Les pays du Groupe de Rio condamnent de la manière la plus énergique les actes barbares perpétrés qui démontrent l’absence totale de respect pour la vie humaine et portent atteinte aux principes élémentaires de la coexistence pacifique. 
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À cette occasion, les pays du Groupe de Rio réitèrent leur ferme engagement envers l’élimination de la menace terroriste et ils déclarent leur détermination à coordonner leur action pour lutter contre ce fléau. 

Brasilia 12 mars 2004
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