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RÉUNION SPÉCIALE  DU CONSEIL PERMANENT SUR
 “LA PROMOTION DES DROITS HUMAINS DE LA FEMME, DE L’ÉQUITÉ 
AINSI QUE DE LA PARITÉ HOMMES-FEMMES”

Avec la participation du Secrétariat général, par l’intermédiaire 

du Secrétariat permanent de la Commission interaméricaine des femmes (CIM),

de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), et du

Secrétariat au processus des Sommets 

ORDRE DU JOUR ANNOTÉ

Date: 
Mercredi 21 avril 2004

Heure:
9 heures – 13 heures

Lieu:
Salle des Amériques

Objet de la réunion:

Le Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA), adopté par l’Assemblée générale de l’OEA en 2000, fait date dans l’histoire des politiques relatives à la condition féminine lorsqu’ont été abandonnées celles “concernant la femme” simplement en faveur de l’“intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les programmes et politiques du Continent américain”
Dès lors, la perspective de la parité hommes-femmes a commencé à être examinée et interprétée comme un moyen par lequel les hommes et les femmes participeront à tous les aspects de la vie et en bénéficieront sur un pied d’égalité.  En 2001, le Troisième Sommet des Amériques consacre pour la première fois un chapitre spécial à la question de la parité hommes-femmes en plus de l’intégrer à certains secteurs et apporte un soutien au PIA.  La même année, la Charte démocratique reprend ce critère à son compte, et propose d’élaborer des stratégies orientées vers la pleine participation des femmes au processus politique (article 28).

Par la résolution AG/RES. 1941, la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent d’envisager de convoquer, en application des mandats des Sommets des Amériques et du Programme interaméricain, conjointement avec la CIM, une réunion spéciale avec la participation d’organisations de la société civile dans le but d’avancer dans la mise en œuvre dudit programme et de continuer de promouvoir, en coordination avec la CIM et l’UPD, des activités liées à la participation de la femme aux processus politiques et ce, à titre de suivi de la réunion spéciale tenue en novembre 2002.

En vertu d’un document établi par l’ECOSOC en 1997, l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes constitue une “stratégie destinée à faire des préoccupations et des expériences des femmes, ainsi que celles des hommes, un élément intégrant de l’élaboration, la mise en œuvre, la supervision et l’évaluation des politiques et des programmes dans toutes les sphères politiques, économiques et sociales…” (ECOSOC Conclusions – 1997-2, 18 juillet 1997-2).  Dans ce sens, la première recommandation du PIA aux gouvernements des États membres est: “de formuler des politiques d’intérêt public et des stratégies, et de mettre en œuvre des actions visant la promotion des droits humains de la femme et l’égalité des sexes dans toutes les sphères de la vie publique et privée”.

Au vu de ce qui précède, il a été jugé nécessaire d’intégrer largement la question de développement et d’exécution de politiques et stratégies d’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes à l’échelon interaméricain et, surtout, des politiques d’intérêt public national.  D’autre part, compte tenu de l’importance du processus des Sommets des Amériques et de son rôle essentiel dans la gestion et l’intégration de l’Agenda continental, il a été jugé également important de considérer la question de parité hommes-femmes dans le cadre du processus des Sommets.

La participation directe des femmes intervenant dans les négociations s’inscrivant dans les préparatifs des Sommets, et de celles qui participent activement aux structures du pouvoir dans leurs pays respectifs permettra non seulement de faire un bilan rétrospectif mais aussi de conjuguer les propositions en prévision de Sommets à venir et de futurs forums internationaux et aussi de leur application directe aux politiques nationales, dans lesquelles la perspective de la parité hommes-femmes sera “naturellement” incorporée à chaque secteur et l’objectif du Programme interaméricain sera pleinement réalisé.

Les femmes qui occupent des postes élevés dans leurs gouvernements respectifs et qui interviennent activement dans les négociations menées dans le cadre des préparatifs des Sommets se trouvent dans une situation privilégiée non seulement pour faire un bilan rétrospectif mais également pour conjuguer des propositions destinées aux Sommets futurs et aux forums internationaux.  On s’attend à ce que leur participation à l’élaboration des politiques nationales débouchera sur l’intégration, à l’avenir, de la perspective de la parité de façon systématique et soutenue dans leurs secteurs respectifs, parvenant ainsi à la réalisation des objectifs du Programme interaméricain.
Panel I.
La parité hommes-femmes dans le Sommet des Amériques 


Cette séance aura pour objet d’examiner les mandats liés au thème de la parité hommes-femmes et de la participation de la femme émanés des Sommets des Amériques, de Miami à Monterrey.  Une vision sera dégagée à partir des avancées réalisées à date et des défis à relever pour la mise en œuvre de ces mandats et une analyse sera menée sur la nécessité d’élaborer des indicateurs et de meilleurs mécanismes de suivi.  Les participants formuleront également des commentaires sur l’importance de continuer de renforcer l’examen du thème en vue du Quatrième Sommet qui aura lieu en Argentine.

Panel II.
Suivi de la Réunion spéciale du Conseil permanent sur la participation de la femme aux processus politiques


En novembre 2002, en vertu du mandat émané de la résolution AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) “Promotion de la démocratie”, une réunion spéciale s’est tenue pour analyser le thème “La participation de la femme aux processus politiques”.  La présente réunion a pour but de reprendre le thème de la Réunion spéciale antérieure, en poursuivant l’examen des défis, des perspectives et de l’envergure de la participation de la femme aux structures du pouvoir, tant des partis politiques que des gouvernements, et d’approfondir les recommandations en faveur du renforcement de la participation de la femme au processus politique et aux postes décisionnels de haut niveau et ce, en application des mandats émanés du Sommet de Québec, de la Charte démocratique et pour progresser dans la mise en œuvre du Programme interaméricain. 
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Panel III.
Suivi du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA).

Le dossier de la parité hommes-femmes et des politiques sectorielles sera envisagé: comment intégrer la perspective de la parité hommes-femmes, les défis et la collaboration interministérielle.  Le PIA est le premier instrument adopté par l’OEA qui contient des suggestions précises à l’intention des gouvernements en faveur de l’intégration de la perspective de la parité hommes-femmes dans les politiques d’intérêt public ainsi que des mandats concrets à l’intention du Secrétariat général et de la CIM.  Au cours de ses quatre années d’exécution, le Programme a enregistré d’importants progrès qui doivent être multipliés à travers un effort conjoint de tous les organismes gouvernementaux,  engagé par l’intermédiaire d’un traitement multisectoriel de la question.  Ce cadre offre un terrain hautement favorable à l’échange d’idées entre les représentants des mécanismes nationaux axés sur les femmes et les fonctionnaires occupant de hauts postes politiques et pour qu’ils s’entraident dans la mise en œuvre du PIA et dans la réalisation de son but ultime:  l’égalité entre les hommes et les femmes.  

Panel IV.
Société civile

En application du dispositif de la résolution CP/RES. 759 (1217/99), lequel définit la dimension de la participation de la société civile aux activités de l’OEA, à ses organes politiques et l’assistance devant être fournie aux réunions de ces organes et compte tenu de la résolution 1915 (XXXIII-O/03) “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA”, cette réunion permettra d’entretenir un échange d’opinions sur les politiques et les activités entreprises par les États membres et la société civile pour accomplir les mandats des Sommets et du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA).  Cet échange devrait produire certains concepts novateurs visant à renforcer la collaboration entre les entités nationales et les organismes non gouvernementaux dans leurs efforts engagés pour parvenir à l’égalité et à la parité hommes-femmes dans le Continent américain.
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