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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-75/04



24 mars 2004


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

Résumé analytique de la réunion tenue le 17 février 2004


La Commission a tenu sa septième réunion le 17 février 2004 pour examiner les points qui figurent à l’ordre du jour, document publié sous la cote CP/CSH-611/04.  Le Président a ouvert la réunion à 10 h 55.

1. Orientation des travaux de la Commission
La Commission a examiné l’organisation de ses travaux pour la période de janvier à mai 2004 en tenant compte des mandats de l’Assemblée générale, tels que consignés dans le plan de travail de la Commission (document CP/CSH-596/03 rev. 1); la Commission a également examiné les recommandations de la Conférence spéciale sur la sécurité, contenues dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (CES/DEC.1/03 rev. 1), ainsi qu’un projet de programme de réunions de la Commission et de ses groupes de travail, présenté par le Président.

La Commission a tenu compte du peu de temps qui reste avant la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale, du temps nécessaire à la conclusion des travaux des deux groupes de la Commission, de l’importance d’examiner tous les sujets et de n’établir aucune priorité entre eux, et de la pauvreté absolue perçue comme l’une des nouvelles menaces à la sécurité.

À ce propos, la Commission a décidé de modifier le projet de programme des réunions, incluant les résolutions pertinentes, et de mettre à jour le plan de travail de la Commission, en y incorporant les activités issues des recommandations de la Conférence extraordinaire sur la sécurité. De plus, la Commission a décidé d’examiner le thème de la "pauvreté absolue" du point de vue de son incidence sur la sécurité continentale lors de la prochaine réunion (prévue pour le 2 mars 2004) avec la participation de la Banque interaméricaine de développement (BID).


La délégation du Mexique a présenté deux documents élaborés à partir de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques: un tableau des mandats contenus dans la Déclaration et des questions qui y sont traitées, et un aide-mémoire résumant la Déclaration. Les deux documents ont été distribués en salle.


Les délégations suivantes sont intervenues sur ce sujet: l’Argentine, le Brésil, le Canada, le Chili, la Colombie, El Salvador, les États-Unis, le Mexique, le Pérou, Saint-Kitts-et-Nevis, Saint-Vincent-et-Grenadines et le Venezuela.

2. Autres questions
a.
Séminaire sur l’identification, le recouvrement et l’administration d’arsenaux et sur la destruction d’armes individuelles et d’armes légères
À la demande de la délégation du Nicaragua, le Président a annoncé la tenue, à Managua (Nicaragua) en mai 2004,  d’un séminaire sur l’identification, le recouvrement et l’administration d’arsenaux ainsi que sur la destruction d’armes individuelles et d’armes légères, conformément aux dispositions du paragraphe 8 de la résolution AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03), "Prolifération et trafic illicites d’armes individuelles et d’armes légères" de l’Assemblée générale.  La délégation du Nicaragua présentera davantage d’information sur le sujet lors de la prochaine réunion de la Commission.

La séance a été levée à 12 h 36.
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