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/
1.
Rapport du Secrétariat général sur les contributions apportées au titre de la supervision technique et de l'appui administratif


La Commission a écouté un exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion sur le rapport concernant les contributions apportées au titre de la supervision technique et de l’appui administratif (CP/CAAP-2689/04). Le Sous-secrétaire à la gestion a fait une brève description des efforts déployés par le Secrétariat général pour remplir les conditions prescrites par les Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général.


Les délégations ont demandé des précisions sur la politique en vigueur et sur tout changement qui y aurait été apporté. Le Sous-secrétaire à la gestion a indiqué que le Sous-secrétariat à la gestion oeuvrait dans le sens d’une modalité institutionnalisée pour mieux répondre aux prescriptions des Normes générales dans ce domaine.


Le président a proposé que les pays donateurs et le Secrétariat conviennent d’une modalité fiable et stable qui tienne compte des prescriptions en vigueur.

2.
Rapport d’activités du Secrétariat général sur les mandats qui lui ont été confiés de 1997 à 2003 (CP/doc.3817/03 add.1)


La CAAP a examiné les rapports présentés par le Secrétariat général conformément à la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) et en a pris note.  Étant donné qu’il est volumineux, ce rapport d’activités peut être consulté uniquement dans le site de l’OEA.

3.
Rapport du Secrétariat concernant l’état du recouvrement des quotes-parts versées dans le Fonds ordinaire jusqu’au 31 décembre 2003 

La Commission a écouté un exposé sur le rapport précité (CP/doc.3820/04). Le Sous-secrétaire à la gestion l’a informé que des versements avaient été effectués par les Bahamas, le Belize, le Guyana, et Saint-Kitts-et-Nevis, et que plusieurs échéanciers avaient été reçus. La Commission a pris note du rapport et des autres renseignements fournis par le Secrétariat à la gestion. 
4.
Rapport trimestriel sur le réaménagement du Bâtiment du Secrétariat général (CP/CAAP-2691/04)

Le Sous-secrétaire à la gestion a présenté le rapport trimestriel sur le réaménagement du Bâtiment du Secrétariat général (GSB) au 1889 F Street.  Il a en outre fourni des informations à la Commission au sujet des recettes découlant des contrats de bail, et a indiqué que le montant des recettes nettes à ce titre figure dans le Programme-budget 2005.
5.
Rapport du Secrétariat sur le Sous-programme 10W pour 2004 conformément à la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)

La Commission a examiné le rapport relatif au Sous-programme 10W pour 2004 (CP/doc.3810/03 rev. 3), et est convenue d’approuver la tenue des réunions planifiées jusqu’à juin 2004 et appartenant à Catégorie A uniquement.  Les coûts afférents aux réunions sont calculés sur la base des prescriptions de la résolution CP/RES. 807 (1307/02).
6.
Installation du Groupe de travail chargé d’analyser le projet de Programme-budget pour 2005 

Le Groupe de travail de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires a été installé pour analyser le projet de Programme-budget pour 2005.  Ce groupe de travail sera coprésidé par le Président et le Vice-président de la CAAP, et est ouvert à toutes les délégations.
7.
Autres questions

La Commission a décidé de reporter à une prochaine réunion l’examen des points suivants:  

· Questions relatives au Personnel (CP/CAAP-2690/04); 
· Rapports trimestriels sur l’emploi des fonds alloués conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) entre le 1er octobre et le 31 décembre 2003 (CP/doc.3825/04 add. 1 à add. 8), 
· Rapport semestriel sur les Contrats à la tâche financés par le Fonds ordinaire et les fonds spécifique  – 1er juillet – 31 décembre 2003 (CP/doc.3827/04).
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