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· Rapport final de la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale

Le Président de la Commission exécutive du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) , l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent du Venezuela, a fait une présentation du rapport final de la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l'équité et l'inclusion social. Cette réunion a eu lieu au Venezuela du 8 au 10 octobre dernier (RANPEIS/doc. 6/03). 

Le Conseil permanent a pris note du rapport élaboré ainsi que des observations formulées par les délégations. Il a décidé d’examiner les recommandations émanées de la Réunion au sein de la CEPCIDI. Il a également été décidé de convoquer, avant la prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale, une nouvelle séance du Conseil permanent avec la participation de la CEPCIDI, en vue d'arrêter les nouvelles mesures visant à renforcer les mécanismes de coopération pour la lutte contre la pauvreté, conformément à la résolution AG/RES. 1854 (XXXII-O/02) adoptée à la Barbade.
Mme Sofialeticia Morales, Directrice de l’Unité du développement social et  de l’éducation a présenté un disque compact compilant tous les documents et déclarations émanés de la réunion et M. Ronald Scheman, Directeur général de l'Agence interaméricaine pour la coopération et le développement  a fait état des activités qui sont menées dans le cadre de cette organe en vue de contribuer à l’élimination de la pauvreté et accélérer le développement économique et social des peuples du Continent américain. 

· Quatrième Session ordinaire du CICTE 

L’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador, a fait savoir que la quatrième Session ordinaire du CICTE aurait lieu du 28 au 30 janvier 2004 en Uruguay. 

· Réunion du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones

Le Président du Groupe de travail, L’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa , Représentant permanent du Pérou, a rappelé aux délégations que la réunion initiale de négociations pour la recherche de consensus aura lieu du 10 au 12 novembre prochain. 

· Réaménagement 

L’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador, a fait un rapport sur le stade d'avancement des travaux de réaménagement du Bâtiment principal, exprimant le voeu que les nouvelles salles seront disponibles vers la mi-décembre de cette année. 

· Commission d'accueil du Président d'Italie

Le Président du Conseil permanent a demandé aux groupes sous-régionaux, conformément  à l’alinéa c. de l'article 8, de désigner un représentant appelé à faire partie de la Commission qui accueillera le 13 novembre prochain le Président de la République italienne. 

· Documents de la Réunion d’experts sur la gouvernance démocratique
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Le Président du Conseil permanent a fait savoir que le document de base pour la réunion d’experts devant avoir lieu les 12 et 13 novembre prochain sera distribué à la fin de la semaine. 

· Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances à l’occasion des décès survenus respectivement les 22 et 26 octobre, de Monsieur Miguel Angel Burelli Rivas, ancien Ministre du Venezuela et de Monsieur Edgardo Paz barnica, ancien Ministre du Honduras.  
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