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Compte rendu de la séance tenue le 11 mars 2004
La séance a été tenue sous la présidence du Représentant permanent d’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour (CP/CISC-103/04):
1.
Élaboration d’une proposition de “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques” [paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)] “Critères à retenir pour l’élaboration du Programme” (CP/CISC-99/04) et (CP/CISC-99/04) corr. 1 
/

Le Président a rappelé aux délégations qu’au cours de la dernière séance de la Commission ont été entamés les travaux visant à donner suite au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03) selon lequel le Conseil permanent est appelé à  “…élaborer, à partir des décisions qui émaneront des chefs d’État et de gouvernement lors du Sommet extraordinaire des Amériques, et avec l’appui de l’UPD, une proposition de “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques” qui sera soumis à l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire”. 

Il a mentionné qu’à cette occasion, la Commission est convenue de fixer un délai de présentation par les délégations de leurs propositions par écrit, et a décidé que, avec l’assistance technique de l’UPD, un document réunissant les différentes propositions serait présenté. Le document intitulé “Propositions formulées en vue de l’élaboration du Programme” (CP/CISC-99/04) et (CP/CISC-99/04 corr. 1)  a été élaboré avec les apports des Délégations d’Argentine, du Canada, de Colombie, du Chili, des Etats-Unis, du Mexique, de El Salvador, et d’Uruguay qui ont été diffusés en temps opportun par le Secrétariat.
Ce document a été expliqué pendant la réunion par le Secrétariat de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD). À l’issue des observations qu’y ont formulées les représentants des États membres, il a été décidé que, sur la base des discussions menées au cours de la dernière réunion de la commission, tenant compte des propositions écrites émanées des délégations, et des opinions exprimées au cours de la présente séance, l’UPD élaborerait un document sous le couvert duquel figurerait un projet de Promotion de Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques, qui devra en outre inclure les apports de l’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE), et indiquer une estimation d’ordre temporel relative à ces actions concrètes en vue de leur mise en œuvre pendant la période juin 2004-mai 2005.

2.
Examen des demandes reçues des organisations suivantes de la société civile:

-
Association pour la prévention de la torture (CP/CISC-83/04)

-
Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez A.C. (CP/CISC-84/04)


Federación Latinoamericana de Consultores (FEPAC) (CP/CISC-85/04)

-
Centre d’études interaméricaines – Université Laval (CP/CISC-86/04)

-
EDEX Centro de Recursos Comunitarios (CP/CISC-87/04)

-
Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN) (CP/CISC-88/04)

-
Cultural Survival (CP/CISC-89/04)

-
Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL) (CP/CISC- 90/04)

-
Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CP/CISC-91/04)

-
Fundación Eugenio Mendoza (CP/CISC-92/04)

-
International Centre for Missing and Exploited Children (CP/CISC-93/04)

-
Inter-American Dialogue (CP/CISC- 94/04)

-
Fédération internationale de planification familiale (CP/CISC-95/04)

-
Penal Reform International (PRI) (CP/CISC-96/04)

-
Instituto de Género, Derecho y Desarrollo (CP/CISC-97/04)

-
The American Jewish Committee (CP/CISC-98/04)

Sur la demande de la Délégation du Venezuela l’approbation de la demande d’accréditation de la Fundación Eugenio Mendoza (CP/CISC-92/04) a été reportée. La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’approuver les quinze (15) autres demandes d’accréditation pour que ces institutions soient inscrites au registre des organisations de la société civile de l’OEA. À cet effet, le Président présentera le rapport respectif à la prochaine séance du Conseil permanent.
3. Projet de résolution “Fonds spécifique pour l’appui à la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques” [(paragraphe 6 du dispositif de la résolution AG/RES.1915 (XXXIII-O/03)] (CP/CISC-102/04)

Ce projet de résolution (CP/CISC-102/04) a été élaboré par le Secrétariat au processus des sommets sur la demande de la présidence, conformément au Plan de travail de la Commission pour donner suite au mandat conféré au paragraphe 6 de la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-0/03) “Accroissement et renforcement de la coopération de la société civile aux activités de l’OEA”, dans lequel il est recommandé au Conseil permanent de créer un fonds spécifique de contributions volontaires pour financer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA.
À l’issue de la présentation du projet par le Secrétariat au processus des Sommets, et de la formulation des observations préliminaires par certaines délégations, il a été décidé de mettre la rédaction corrigée en débat lors de la prochaine réunion de la Commission.
4. Autres questions
En l’absence d’autres questions à examiner, la séance a été levée.
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