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Compte rendu de la séance ordinaire du 17 décembre 2003

CP/ACTA-1394/031/
· Exposé du Ministre des affaires étrangères de la République du Nicaragua

Le Conseil permanent a reçu le Ministre des affaires étrangères du Nicaragua, Son Excellence Norman Caldera Cardenal, qui a fait un exposé sur les efforts que situe son gouvernement, en matière de programmes et d’activités, dans la lutte contre la corruption et l’élimination des facteurs potentiels de mauvaise gouvernance démocratique.  Les Délégations de Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, de El Salvador, de la Grenade, et du Mexique ont pris la parole et ont présenté leurs félicitations au Ministre des affaires étrangères.

Le Conseil permanent a remercié le Ministre Caldera Cardenal pour sa visite, et a renouvelé son appui au Nicaragua dans les mêmes termes que ceux de la résolution CP/RES. 824 (1337/02) qu’il a approuvée le 27 septembre 2002.

· Renforcement de la démocratie en Haïti

Le Représentant permanent des Bahamas, Joshua Sears, Président du Groupe de travail créé par le Conseil permanent pour examiner le document CP/doc.3798/03, a présenté un rapport (CP/doc.3806/03) sur les recommandations et ajustements nécessaires au mandat de la Mission spéciale détachée par l’OEA pour le renforcement de la démocratie en Haïti. Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a parlé des actes de violence qui se sont produits en Haïti le 5 décembre dernier. 
Les Délégations du Brésil, du Canada, du Costa Rica, du Chili, des États-Unis, de la Grenade, d’Haïti, et du Mexique, ont exprimé leurs remerciements à l’Ambassadeur Sears pour la présentation de ce rapport, et ont exhorté les États membres à apporter les ressources nécessaires pour mettre la Mission spéciale en mesure de continuer à accomplir sa tâche.

Les décisions suivantes ont été adoptées:

· D’approuver les recommandations formulées par le Groupe de travail en réaffirmant les mandats confiés à la Mission spéciale par les résolutions CP/RES. 806 (1303/02)  CP/RES. 806 (1303/95) et CP/RES. 822 (1331/02).
· De demander à la Mission spéciale de continuer à évaluer la viabilité de l’envoi de groupes d’assistance pour appuyer des élections crédibles en Haïti. 
· D’accueillir avec satisfaction les offres de contributions financières émanées des délégations et destinées à la mise en œuvre des activités de la Mission spéciale.

· De déplorer la violence et la perte de vies enregistrées lors des récentes manifestations en Haïti, y compris les actes dont ont été victimes le Recteur et le Vice-recteur de l’Université d’Haïti le vendredi 5 décembre.

· Bicentenaire de l’indépendance d’Haïti


Le Représentant permanent d’Haïti près l’OEA, l’Ambassadeur Raymond Valcin, a présenté un projet de résolution relatif à la célébration de cet événement historique (CP/doc.3812/03). Le Conseil a adopté par acclamation la résolution CP/RES. 855 (1394/03) “Bicentenaire de l’indépendance de la République d’Haïti” avec les modifications suggérées par certaines délégations.  


Les Délégations des Bahamas, de Bolivie, du Canada, du Costa Rica, du Chili, de l’Équateur, de El Salvador, de la Grenade, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Paraguay, du Pérou, de la République dominicaine, et du Venezuela ont présenté leurs félicitations au Gouvernement d’Haïti. 

· Rapport de la Réunion d’experts sur le renforcement de la gouvernance démocratique

Le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Salvador E. Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras, a présenté le rapport qu’en sa qualité du Président de cet organe il a acheminé au Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) au sujet de cette réunion d’experts (CP/doc.3804/03 corr. 1).

De même, le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent d’Argentine, a fait rapport sur les observations formulées par les délégations à la réunion de la Commission tenue le 15 décembre 2003.

Le Conseil a pris note du rapport et a décidé de l’acheminer, assorti des observations formulées par les délégations (CP/doc.80/03 rev. 2) au Sommet extraordinaire des Amériques, conformément à la résolution AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)
· Réunion initiale de négociations pour la recherche de consensus, organisée par le Groupe de travail chargé de l’élaboration du Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Président de ce groupe, sur la réunion initiale tenue du 10 au 12 novembre dernier.

· Tenue de la Troisième Réunion du Forum interaméricain sur les partis politiques


Le Conseil permanent a pris note du rapport verbal de la Coordonnatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) sur cette troisième réunion tenue à Cartagena de Indias (Colombie) du 23 au 25 novembre 2003.


Le Représentant permanent de Colombie, l’Ambassadeur Horacio Serpa, a remercié pour la présentation de ce rapport et a souligné les résultats de cette réunion.

· Réunion spéciale du Conseil permanent sur la promotion de la culture démocratique à travers l’éducation [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)

Le Président du Groupe de travail chargé des préparatifs de la Réunion spéciale du Conseil permanent sur la promotion de la culture démocratique à travers l’éducation, l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama,  [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)] a présenté le rapport y afférent (GT.CDE-1/03). 


Le Conseil a pris note du rapport et a décidé de reporter à une prochaine séance l’examen du projet définitif d’ordre du jour de cette réunion spéciale qui sera présenté par le Président de ce groupe de travail.

· Présentation de messages télévisés pour la divulgation de la Charte démocratique interaméricaine


Le Conseil permanent a pris note des informations fournies par la Coordonnatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) concernant la diffusion de messages télévisés qui ont été élaborés en collaboration avec le Département de l’information et l’Institut interaméricain de l’enfance, pour promouvoir les principes et pratiques démocratiques, et en particulier, la Charte démocratique interaméricaine. Le Conseil est également convenu que l’UPD présenterait, dans un délai maximum de six mois, des messages télévisés dans les trois autres langues officielles de l’Organisation.

· Accès à l’information: Renforcement de la démocratie

Le Rapporteur spécial pour la liberté d’expression, de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, le Dr Eduardo Bertoni, a présenté le deuxième rapport sur cette question (CP/doc.3803/03) pour donner suite à la directive du Conseil permanent émise le 10 septembre dernier.


Le Conseil a pris note de ce rapport et a décidé de renvoyer le dossier à la Commission générale pour qu’elle en fasse une étude approfondie, et pour qu’elle lui présente, dans les meilleurs délais, les recommandations qu’elle estimera pertinentes.

· Élection d’un membre du Comité juridique interaméricain (CJI)


Le Conseil permanent a élu par acclamation l’Ambassadeur Jean-Paul Hubert, du Canada, en vue du pourvoi du poste qui est devenu vacant par suite de la démission du Dr  Jonathan Reid.

· Élection d’un membre du Tribunal administratif


Le Conseil permanent a élu par acclamation le Magistrat Albert Mathew, de la Jamaïque, afin de  pourvoir le poste qui est devenu vacant par suite de la démission du Dr  Nicholas J.O. Liverpool. 

· Désignation d’un membre de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe


Le Conseil a décidé de fixer au 21 janvier 2004 le délai limite pour la désignation du membre qui comblera la vacance produite par l’expiration du mandat de El Salvador. 

· Changement du lieu de la réunion de la CIFTA


En sa qualité de Secrétaire Pro Tempore, la Délégation de Colombie a informé que la Première Conférence des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) sera tenue les 8 et 9 mars 2004 à Bogota, au lieu de Cartagena de Indias, comme prévu à l’origine.

· Renvoi de rapports


Le Conseil permanent a décidé de renvoyer pour examen à la Commission des questions juridiques et politiques la demande d’accession au statut d’Observateur permanent près l’Organisation émanée du Grand Duché du Luxembourg (CP/doc.3805/03).


De même, et tenant compte de la nature des dossiers, il a décidé de renvoyer pour examen à la Commission des questions administratives et budgétaires la note du Secrétaire du Conseil permanent par laquelle celui-ci demande que des crédits soient ouverts au titre d’un poste de technicien du son dans le budget de 2004 du Fonds ordinaire (CP/doc.3809/03); le Rapport du Secrétariat général sur les plans de travail des bureaux hors siège de l’OEA [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3811/03), et le document du Sous-programme 10W pour 2004 (CP/doc.3810/03 corr. 2).

D’autre part, le Conseil a décidé de présenter à la Commission générale le Rapport trimestriel sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie – Troisième trimestre (CP/doc.3802/03), et le projet de Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie pour 2004 (CP/doc.3807/03).

· Autres questions

1. Informations émanées de la Délégation du Mexique


Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas, a évoqué l’Avis consultatif OC-18 intitulé « Statut juridique et droits des immigrants sans papiers » émis par la Cour interaméricaine des droits de l’homme le 17 septembre 2003 sur la demande du Gouvernement mexicain.  De même, le Conseil a pris acte des informations présentées par la Délégation du Mexique sur le Diagnostic de la situation des droits de la personne au Mexique, élaboré par le Haut-Commissariat des Nations Unies aux droits de l’homme, et qui ont été soumises directement au Président du Mexique, Son Excellence Vicente Fox. 

2.
Élections à  la Cour interaméricaine des droits de l’homme
Le Conseil a présenté ses félicitations aux Magistrats Sergio Ramírez (Mexique), et Alirio Abreu Burelli (Venezuela) à l’occasion de leur élection aux postes de Président et de Vice-président respectivement pendant la Soixante et unième session ordinaire de la Cour.

3.
Solidarité avec le Venezuela


Le Conseil a exprimé ses remerciements pour la tâche accomplie par le Secrétaire général, César Gaviria, et son groupe d’experts, dans le cadre des travaux sur le processus de démocratisation au Venezuela. Il a aussi exprimé sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Venezuela, et son appui au Conseil électoral national.  La Délégation du Venezuela a, à son tour, exprimé ses remerciements pour les expressions de solidarité avec son pays.

4.
MERCOSUR 


La Délégation d’Uruguay, en sa qualité de Président en exercice du Secrétariat Pro Tempore du MERCOSUR, a informé que par la résolution 39/03 du Conseil du Marché commun du Sud, la République du Pérou a adhéré au MERCOSUR en qualité d’État associé.  De même elle a informé qu’un Accord de libre-échange est intervenu entre le MERCOSUR et la Communauté andine.
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Réaménagement de la Salle Simón Bolivar

Le Président du Conseil permanent a annoncé que le processus de démolition et de reconstruction de la Salle Simón Bolívar commencera le 19 décembre, et durera environ 7 mois. Pendant cette période, le Conseil et ses commissions et groupes de travail se réuniront dans la Salle des Amériques et dans les Salles Padilha Vidal et Gabriela Mistral dans le Bâtiment du Secrétariat général à la Rue F.

· Condoléances


Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au Gouvernement du Costa Rica à l’occasion du décès de l’Ambassadeur José Rafael Echeverría Villafranca qui fut Ambassadeur, Représentant permanent du Costa Rica auprès de l’OEA pendant la période 1978-1982.
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