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INFORMATIONS PRÉSENTÉES EN VERTU DU PARAGRAPHE 9 DU DISPOSITIF 
DE LA RÉSOLUTION DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

“TRANSPARENCE ET MESURES D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE

ET DE LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES”, AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03)
Paragraphe 9 du dispositif: Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies

(États-Unis)
MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

le 24 novembre 2004 

Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai l’honneur de vous transmettre sous ce couvert copies  des renseignements soumis par les États-Unis pour être inscrits au Registre des classiques établi par les Nations Unies et au Rapport normalisé sur les dépenses militaires, en vertu de la résolution AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03).


Il s’agit d’une importante résolution de l’Assemblée générale à laquelle les États-Unis accordent une haute priorité. Il serait utile de savoir quel autre Etat membre a soumis son rapport annuel. Par conséquent, je saurais gré au Secrétariat général de bien vouloir fournir cette information à la Mission des États-Unis. 


Je vous prie d’accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 


John F. Maisto


Ambassadeur

Son Excellence 

Monsieur César Gaviria 

Secrétaire général

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

REPRÉSENTANT ADJOINT DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES NATIONS UNIES
Washington, D.C.
le 30 mai 2003

Monsieur le Secrétaire général, 

Au nom de la Mission permanente des États-Unis aux Nations Unies, j’ai l’honneur de vous faire parvenir sous ce couvert l’information devant être incluse dans le Registre d’armes classiques établi par les Nations Unies. 

Pour ce qui est des paragraphes pertinents des résolutions adoptées par l’Assemblée générale des Nations Unies, en l’occurrence les résolutions 46/36/L, 47/52 L, 49/75 C, 50/70 D, 51/45 H, 52/38 R, 53/77 V, 54/54 O, 55/33 U, 56/24 Q, 57/75, ainsi que du rapport du Groupe d’experts  sur le fonctionnement du Registre (2000), le Gouvernement des États-Unis d’Amérique soumet l’information suivante: 
· Données sur les transferts internationaux (exportations et importations) d’armes classiques pendant l’année fiscale 2002, selon le format recommandé (Pièce jointe A);
· Information de base disponible concernant les stocks et achats militaires des États-Unis à travers la production nationale pour l’année fiscale 2002 (Pièce jointe B);
· Information de base disponible concernant la politique pertinente des États-Unis, la politique d’importation et d’exportation d’armes, la législation, les procédures administratives (Pièce jointe C). 

Chaque année, les États-Unis fournissent des renseignements de base relatifs à la politique pertinente des États-Unis, à leur législation et à leurs procédures administratives. L’information couvrant 2003 comprend des mises à jour de ce matériel, mais, à moins d’une mise à jour, l’information de base précédemment soumise sur la législation et la politique nationale demeure pertinente. 

Il est possible que des divergences puissent être relevées dans le nombre d’armes transférées selon les rapports soumis par les Etats exportateurs et importateurs, en raison des différences entre les dates d’enregistrement des transferts et l’information qui, selon chaque pays, constitue un transfert devant faire l’objet d’un rapport. Les États-Unis estiment que leur transfert d’équipement militaire se fait au moment où le titre de propriété de l’équipement passe des États-Unis à un autre pays. C’est pourquoi le rapport pour 2003 inclut un équipement dont le titre a été transféré durant l’année fiscale 2002. 

N’hésitez pas à me contacter si je puis vous aider davantage. 


Je vous prie d’accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 


James B. Cunningham
Pièces jointes: comme indiqué
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