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A N N O N C E

Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de porter à leur connaissance que, sur la demande de la Mission permanente de Bolivie formulée dans la note ci-annexée, le Président a annulé la séance extraordinaire du Conseil prévue le mercredi 21 avril 2004 à 12 h 15 dans la Salle des Amériques. 

MISSION PERMANENTE DE BOLIVIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.

OEA/CP/055/04

Washington, le 20 avril 2004

Monsieur le Président,
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J’ai l’honneur de me référer à ma note OEA/CP/54/04 du 20 avril courant par laquelle je sollicite, au nom de mon gouvernement, la convocation d’une séance extraordinaire du Conseil permanent le mercredi 21 avril courant.


À cet égard, je voudrais vous informer que la situation qui a dicté cette requête de mon Gouvernement, a été en partie résolue. Je voudrais par conséquent vous demander de bien vouloir annuler cette séance extraordinaire du Conseil permanent. La Mission que je dirige émettra un communiqué dans lequel elle fournira des renseignements détaillés sur l’état des lieux.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.

María Tamayo-Arnal


Ambassadrice, Représentante permanente

Son Excellence
L’Ambassadeur Miguel Ruíz-Cabañas

Représentant permanent du Mexique et Président
  du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.-
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