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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES 
ET BUDGÉTAIRES SUR LA DEMANDE DE CRÉDITS BUDGÉTAIRES SUPPLÉMENTAIRES, EN ACCORD AVEC LA RÉSOLUTION AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) 

DESTINÉS À COUVRIR LES DÉPENSES AFFÉRENTES  AU CHANGEMENT D’ADMINISTRATION EN 2004 

I.
INTRODUCTION 


L’Assemblée générale, par la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) IV.A.13, a autorisé le Conseil permanent: 

a.
à approuver, par prélèvement sur le Sous-fonds de réserve, des crédits supplémentaires d’un montant ne dépassant pas EU$2,5 millions en vue de financer les dépenses extrabudgétaires associées à la période de transition administrative.

b.
De déroger à l’obligation consacrée à l’article 71 des Normes générales de rembourser au Sous-fonds de réserve les affectations autorisées par le Conseil permanent à cette fin.

c.
D’autoriser le Secrétariat général à engager des crédits supplémentaires par suite de leur autorisation par le Conseil permanent jusqu’au 31 décembre 2005, et de rembourser au Sous-fonds de réserve tous les crédits non décaissées.

II.
DÉROULEMENT DES TRAVAUX 


A la réunion de la Commission tenue le 22 avril 2004,le Secrétariat général a soumis, conformément à la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) IV.A.13 et aux fins d’examen par la Commission, une demande de crédits budgétaires supplémentaires d’un montant de EU$ 2 500 000, pour couvrir les dépenses extrabudgétaires qui seront engagées du fait du prochain changement d’administration. 


Le Secrétariat général a indiqué à cette occasion qu’il avait fait une estimation des crédits budgétaires requis pour les dépenses projetées suite au prochain changement d’administration et qu’il avait basé ses calculs sur l’hypothèse que ce changement entraînerait des substitutions de personnel se chiffrant à 29 personnes environ. Ceci revient à dire que 29 personnes quitteront le Secrétariat général et que 29 autres personnes entreront à l’Organisation. Il a pris en considération les prestations énumérées dans les Normes générales et le Règlement du personnel du Secrétariat général pour faire une projection des dépenses associées à ces mouvements de personnel.


Le Secrétariat général a fait savoir qu’il avait repéré un espace de bureaux propre à aménager une équipe de transition du Secrétaire général de six personnes. Des dispositions ont été prises pour couvrir les dépenses liées au recrutement de cette équipe de transition pour une période n’excédant pas 90 jours, conformément aux normes régissant les contrats à la tâche (CPR), assimilés 

à la classe P05, 1er échelon. En outre, des dispositions ont été prises pour couvrir les dépenses de fonctionnement de cette équipe, à savoir les fournitures et accessoires de bureau, le service téléphonique, etc. (Voir Annexe 1 pour des détails). 


Le montant total du budget s’élève à EU$2 500 000, somme fixée par la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), susmentionnée. Il est prévu que le Secrétariat général devra disposer de l’autorisation nécessaire avant le 1er juin 2004 et que cette autorisation devra rester en vigueur jusqu’au 31 décembre 2005 pour que toutes les actions associées au changement d’administration imminent puissent être réalisées. Il a été aussi décidé que des rapports de situation indiquant l’affectation donnée à cette autorisation budgétaire seront présentés chaque trimestre à la Commission des questions administratives et budgétaires. Une fois que l’autorisation aura expiré, toute portion non utilisée de ces crédits supplémentaires sera restituée au Sous-fonds de roulement du Fonds ordinaire. 


La Commission a examiné et approuvé le projet de résolution ci-joint et a décidé de le soumettre à l’approbation éventuelle du Conseil permanent. 

PROJET DE RÉSOLUTION

DEMANDE DE CRÉDITS BUDGÉTAIRES SUPPLÉMENTAIRES, EN ACCORD 

AVEC LA RÉSOLUTION AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) 

DESTINÉS À COUVRIR LES DÉPENSES AFFÉRENTES AU CHANGEMENT D’ADMINISTRATION EN 2004 

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS


RAPPELANT que l’Assemblée générale, par sa résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) IV.A.13 a autorisé le Conseil permanent à ouvrir un crédit d’un montant ne dépassant pas EU$2,5 millions en vue de couvrir les dépenses extrabudgétaires associées au changement d’administration qui implique une période de transition entre le terme du mandat du Secrétaire général et l’entrée en fonction d’un nouveau Secrétaire général,


RECONNAISSANT que en 2004, le Secrétaire général, M. César Gaviria, achèvera son mandat et qu’un nouveau Secrétaire général entrera en fonction,


RECONNAISSANT que le Secrétariat général doit disposer en temps opportun des crédits budgétaires nécessaires afin de faciliter et de mener à bien cette transition,


AYANT EXAMINÉ le rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires, à propos de la demande présentée par le Secrétariat général sollicitant l’approbation d’une autorisation de crédits budgétaires supplémentaires en vue de couvrir les dépenses associées au prochain changement d’administration, en accord avec la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) IV.A.13, 

DÉCIDE: 

1.
D’approuver, par prélèvement sur le Sous-fonds de réserve, des crédits supplémentaires d’un montant ne dépassant pas EU$2,5 millions en vue de financer les dépenses extrabudgétaires associées au changement d’administration qui est prévu. 

2.
De déroger à l’obligation consacrée à l’article 71 des Normes générales de rembourser au Sous-fonds de réserve les affectations autorisées par le Conseil permanent à cette fin.

3.
D’autoriser le Secrétariat général à engager ces crédits supplémentaires par suite de leur autorisation par le Conseil permanent jusqu’au 31 décembre 2005 et de rembourser au Sous-Fonds de réserve tous les crédits non décaissés.

4.
De demander au Secrétariat général de présenter à la Commission des questions administratives et budgétaires, chaque trimestre, un rapport de situation sur l’utilisation de ces crédits supplémentaires.  

ANNEXE 1

DEMANDE DE CRÉDITS BUDGÉTAIRES SUPPLÉMENTAIRES,

EN ACCORD AVEC LA RÉSOLUTION AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)

DESTINÉS À FINANCER LES DÉPENSES AFFÉRENTES AU CHANGEMENT D’ADMINISTRATION EN 2004

(Présenté par le Secrétariat général)

	I. 
CESSATION DE SERVICE ET RAPATRIEMENT


	

	On estime que 29 personnes environ vont quitter le Secrétariat général. Ces personnes ont droit à des indemnités de départ, de rapatriement et au paiement de leurs congés annuels cumulés, ce qui représente, en moyenne, un coût de EU$60 910 par personne.


	$1 766 390

	II.
RECRUTEMENT ET INSTALLATION


	

	On estime que 29 personnes environ vont entrer à l’Organisation avec la nouvelle administration qui prendra ses fonctions en septembre 2004. Chaque personne a droit à des indemnités de voyage international et d’installation, ce qui représente, en moyenne, un coût de EU$15 000 par personne.


	$435 000

	III.
ÉQUIPE CHARGÉE DE PRÉPARER L’ENTRÉE EN FONCTION DU NOUVEAU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL


	

	On estime que cette équipe comprendra environ 10 personnes. Chaque personne sera engagée dans la catégorie des administrateurs, P0501, avec une rémunération de $9 500 par mois, selon les normes qui régissent les CPR, pour une durée de trois mois – de juillet à septembre 2004.


	$171 000

	Frais de fonctionnement: ordinateurs, appels téléphoniques interurbains et internationaux, fournitures de bureau, frais de photocopie, Internet et connexions de réseaux, frais de poste.
	$127 610

	TOTAL
	$2 500 000
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