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29 avril 2004

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de présenter au Conseil permanent le rapport du Secrétariat général, conformément à la résolution AG/RES.1954 (XXXIII-O/03) “Nomination de femmes aux postes de direction à l’OEA”.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


César Gaviria


Secrétaire général

Son Excellence

Monsieur Miguel Ruiz Cabañas

Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique

Président du Conseil permanent de

l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

RAPPORT DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL SOUMIS CONFORMÉMENT

À LA RÉSOLUTION AG/RES. 1954 (XXXIII-O/03) “ NOMINATION

DE FEMMES AUX POSTES DE DIRECTION À L’OEA “
“De demander au Secrétaire général de suivre étroitement les progrès réalisés par les organes, organismes et entités de l’Organisation dans la réalisation de l’objectif permettant aux femmes d’occuper  50% des postes dans toutes les catégories d’ici à 2005; de maintenir le Conseil permanent informé de la mise en œuvre de la présente résolution en soumettant un rapport annuel assorti de données statistiques pertinentes du Département des ressources humaines, ainsi que des renseignements détaillés sur les stratégies et mesures adoptées pour mettre en œuvre cette résolution et réaliser cet objectif, et de soumettre un rapport sur cette question à l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire.”
La proportion de femmes au Secrétariat général de l’OEA a augmenté de façon régulière durant les trois dernières décennies à cause, presque exclusivement, de la croissance soutenue de la proportion de femmes à des postes professionnels. Cette proportion est passée d’environ 17% durant la période comprise entre 1972 et 1975 à 45% à la fin de 2003. 
Dans la catégorie professionnelle, la parité hommes-femmes a été dépassée en ce qui concerne les niveaux P-1 à P-4. Les femmes occupant ces niveaux ne représentaient que 26,6 % du personnel en juillet 1978. En décembre 1990 cette proportion était passée à 38,0%, alors qu’elle représente actuellement 53%.  C’est donc dire que le pourcentage de femmes travaillant dans des catégories professionnelles a doublé en environ 25 ans, amenant un dépassement progressif de la parité en faveur de la femme. 

Durant cette même période, la proportion de femmes occupant des postes aux échelons professionnels plus élevés (niveaux P-5 et plus) s’est accrue de 19 %. En termes relatifs, cette hausse a été plus forte que dans le reste des catégories professionnelles: entre juillet 1978 et décembre 1990, la proportion de personnel féminin des niveaux P-5 et plus a plus que doublé (passant de 5,8 % à 12,9 %), et depuis décembre 1990 elle a encore presque doublé de nouveau, passant de 12,9 % à 27 %.  En résumé: alors que la proportion de personnel féminin ayant un poste de niveau P-1 to P-4 a environ doublé depuis 1978, celle des niveaux P-5 et plus s’est multipliée par quatre. 

En termes absolus, alors que le nombre d’hommes occupant un poste de niveau P-5 et plus a diminué, passant de 194 en 1978 à 115 en 1990 et à 90 en décembre de l’an dernier, le nombre de femmes occupant un poste de niveau P-5 ou plus s’est élevé de façon régulière, passant de 12 en 1978 à 17 en 1990 et à 34 en 2003.

En dépit de ces remarquables progrès obtenus grâce à des changements dans les politiques et aux efforts déployés pour atteindre la parité hommes-femmes, étant donné le rythme auquel des postes se libèrent au Secrétariat général, l’objectif visant à ce qu’au moins 50 % des postes de la catégorie professionnelle soient occupés par des femmes peut ne pas être atteint encore en 2005. Il semble alors opportun que la date butoir en question soit repoussée et que le Secrétariat renouvelle et élargisse ses politiques et ses pratiques en vue d’atteindre ce but.

http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP12667t.pdf
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