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le 26 avril 2004
Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de présenter au Conseil permanent le Rapport sur l’exécution du Programme-budget et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 31 mars 2004 et sur l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques.


Veuillez agréer, Excellence, les assurances de ma très haute considération.


César Gaviria


Secrétaire général 

Son Excellence
Monsieur Miguel Ruíz-Cabañas
Ambassadeur Représentant permanent du Mexique
   près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.
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INTRODUCTION


Le Secrétariat général présente son premier rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2004. Le Secrétariat fournit également dans ce rapport des renseignements sur l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques, conformément à l’article 82 des Normes générales. Ces Fonds sont financés par des dons d’autres organisations internationales, d’organismes gouvernementaux, et d’États Observateurs.  Ce rapport comprend les deux sections ci-après:


Section A. Programme-budget  du Fonds ordinaire pour 2004 et virements entre les chapitres de ce Fonds.


Section B.  Activités du Fonds ordinaire co-financées par les Fonds spécifiques.


Au cours de la période comprise entre le 1er janvier et le 31 mars 2004,  le Secrétariat général a géré des engagements de dépenses et des décaissements se chiffrant à EU$77 616 000 millions. L’exécution du budget 2004 du Fonds ordinaire s’élève à EU$60 688 000 millions alors que celle des Fonds spécifiques se porte à EU$16 928 200 millions. Les rapports sur les crédits supplémentaires et les fonds d’affectation spéciale seront présentés sous couvert séparé. 

SECTION A.
PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2004 ET VIREMENTS ENTRE CHAPITRES

I.
ANTÉCÉDENTS

1.
L’Assemblée générale a approuvé, par sa résolution AG/RES. 1974 (XXXII-O/03), l’ouverture des crédits et a prévu les sources de financement suivants pour 2004:

Crédits

Personnel 
EU$49 139,9
Hors personnel
EU$27 460,1
EU$76 600,0

Financement

Quotes-parts
EU$73 727,1

Direction technique et appui administratif
EU$1 221,6
Autres recettes 
EU$1 651,3
EU$76 000,0


2.
Cette résolution prescrit, entre autres ce qui suit: “… De réitérer que le Secrétaire général jouit de l’autorité et bénéficie de la marge de manœuvre voulues pour ajuster la structure du personnel du Secrétariat général et pourvoir les postes vacants, étant entendu que le montant total de l’Objet de dépenses 1 pour 2003 n’est pas supérieur à la somme de EU$46 378 400. À cet égard, le Secrétariat général devrait chercher à minimiser les dépenses liées à ces ajustements”.

II.
CRÉDITS AJUSTÉS


Pendant la période, les virements de crédits ont été effectués en relation avec les augmentations de coûts afférents au personnel  ainsi que les mutations de postes qui, dans leur majorité, e portaient à 1%, tandis que les chapitres 7 et 8 reflètent des changements de l’ordre de +4,7% et -1.2% respectivement. Les virements effectués n’ont pas provoqué d’incidences adverses  sur les sous-programmes du Secrétariat général. 
III.
FINANCEMENT DES CRÉDITS


Le niveau autorisé pour les crédits est basé sur l’estimation des recouvrements de quotes-parts dont le montant est projeté à EU$63 727 625. Si le montant du versement des quotes-parts excède le recouvrement estimé, le financement du budget autorisé pour les secteurs sera ajusté proportionnellement.  
IV.
ENGAGEMENTS DE DÉPENSES 


Les engagements de dépenses au 31 mars 2004décembre 2003 ont atteint un total de EU$60 687 996, soit 79,2 % de l’encours total de EU$76 600 000. Les fonds ont été engagés au titre des rubriques suivantes:

a.
Personnel récurrent: EU$49 157 036, soit 100.1 % des crédits ajustés se chiffrant à EU$49 091 911. 

b.
Hors personnel: EU$11 530 959, soit 41,9% des crédits ajustés, lesquels se montent à EU$27 508 089. Les tableaux ci-annexés indiquent la ventilation par chapitre et sous-programme des informations susmentionnées.
SECTION B.
ACTIVITÉS DU FONDS ORDINAIRE COFINANCÉES PAR LES FONDS SPÉCIFIQUES


Ainsi que nous l’avons annoncé dans l’Introduction du présent rapport, nous présentons ci-après une liste, ventilée par chapitre et par sous-programme, des sous-programmes qui mettent en œuvre le plus grand nombre d’activités et gèrent les ressources les plus considérables provenant de bailleurs de fonds extérieurs. Compte tenu du fait que les fonds spécifiques fonctionnent uniquement sur une base de liquidités, les données contenues dans cette section ne se réfèrent pas à des crédits mais à des engagements de dépenses et à des décaissements au 31 mars 2004. En effet, toute référence budgétaire pourrait prêter à équivoque, vu le caractère imprévisible des encaissements de liquidités. Les engagements de dépenses et les décaissements au titre du Fonds ordinaire pour 2004 figurent dans une colonne séparée puis ils sont additionnés à celle montrant les montants au titre des fonds spécifiques afin que les États membres sachent le total des ressources gérées par chacun de ces secteurs. 


Le tableau de la section B donne la liste des sous-programmes inscrits au budget du Fonds ordinaire et cofinancés par les fonds spécifiques. Au 31 mars 2004, le montant total cumulé des engagements de dépenses et des décaissements en faveur de ces sous-programmes s’élève à EU$56 077 200 millions, dont EU$16 928 200 millions au titre des fonds spécifiques et EU$39 149 000 millions au titre du budget du Fonds ordinaire. L’exécution des sous-programmes du Fonds ordinaire sans cofinancement des fonds spécifiques se monte à EU$21 539 000 millions. Le niveau global d’exécution exprimée sur la base des engagements de dépense et des décaissements s’élevait, à la fin de mars 2004, à EU$77 616 200 millions. 
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