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NOTE DU MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES 
ET DES CULTES DE LA RÉPUBLIQUE DE BOLIVIE
MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.

OEA/CP/059/04

le 26 avril 2004
Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour lui faire parvenir, en annexe à la présente, une copie de la note VREC-DGRB-25/2004 adressée au Ministère des affaires étrangères de l’Équateur par le Ministère bolivien des affaires étrangères qui traite des déclarations qu’aurait émises dernièrement le Président de l’Équateur, Lucio Gutiérrez, lors de la visite officielle qu’il a effectuée à Santiago du Chili, au sujet de la prochaine Assemblée générale de l’OEA qui sera tenue dans ce pays.


À cet égard, je vous serai infiniment obligé de prendre les mesures nécessaires en vue de la diffusion de cette note sous la cote d’un document d’information.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


María Tamayo-Arnal


Ambassadrice, Représentante permanente 

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas

Représentant permanent du Mexique

Président du Conseil permanent 
  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

RÉPUBLIQUE DE BOLIVIE
MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

ET DES CULTES

VREC-DGRB-25/2004
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Le Ministère des affaires étrangères et des cultes – Vice-ministère des affaires étrangères et des cultes – présente ses compliments à l’Honorable Ministère des affaires étrangères et des cultes de l’Équateur et exprime sa préoccupation face aux nouvelles diffusées par différents médias selon lesquelles le Président équatorien, Lucio Gutiérrez, aurait fait savoir, au cours de la visite qu’il a effectuée récemment dans la République du Chili, que le dossier de l’accès de la Bolivie à la mer ne serait pas examiné pendant la XXXIVe Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) prévue à Quito du 6 au 8 juin 2004.


Dans ce contexte, le Ministère des affaires étrangères et des cultes de la Bolivie voudrait souligner que le règlement de la question de l’accès de la Bolivie à la mer présente un « intérêt continental permanent » à l’ordre du jour des travaux de l’OEA comme le confirme la résolution AG/RES. 426 (X-O/79).


Dans cette perspective, le Ministère des affaires étrangères et des cultes de la République de Bolivie exprime son inquiétude au regard de l’orientation de ces déclarations qui vont à l’encontre de la nature multilatérale de la requête de la Bolivie reconnue dans la résolution de l’OEA. Ce Ministère serait par conséquent obligé à l’Honorable gouvernement de l’Équateur de prendre note des critères soulignés ci-dessus.


Le Ministère des affaires étrangères et des cultes – Vice-ministère des affaires étrangères et des cultes – saisit cette occasion pour renouveler à l’Honorable Ministère des affaires étrangères de la République de l’Équateur, les assurances de sa distinguée considération.
La Paz, le 23 avril 2004

À l’Honorable

Ministère des affaires étrangères 
  de la République de l’Équateur

Quito, Équateur
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