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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR
ACCOMPAGNANT COPIE DE LA NOTE QU’ELLE ENVERRA 
À LA MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE

MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.
No 4-2-84/04

le 28 avril 2004
Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de joindre à la présente une copie de la note envoyée par la Mission permanente de l’Équateur près l’OEA à la Mission permanente de la Bolivie portant sur les déclarations qu’aurait formulées Monsieur le Président de la République de l’Équateur lors de sa récente visite officielle à Santiago du Chili, en ce qui a trait à la prochaine Assemblée générale de l’OEA, qui se tiendra à Quito.

À ce sujet, je vous serais grandement reconnaissant de voir à ce que cette annexe soit distribuée à titre de document d’information.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Marcelo Hervas


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas

Ambassadeur Représentant permanent du Mexique

 et Président du Conseil permanent
 De l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

MISSION PERMANENTE DE L’ÉQUATEUR
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.
Note Nº 4-3-67/04

La Mission permanente de l’Équateur près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Mission permanente de la Bolivie près l’OEA et a l’honneur de se référer à la note verbale de l’honorable Ministre des relations extérieures et du culte de ce pays Nº VREC-DGRB-26/2004 du 23 avril 2004.
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La Mission permanente de l’Équateur près l’OEA informe que le Ministre des relations extérieures de l’Équateur a indiqué qu’il convient de préciser que les informations diffusées par certains médias ne recueillent pas fidèlement les déclarations faites par Monsieur le Président de la République de l’Équateur durant sa visite au Chili, en ce qui a trait aux sujets qui seraient examinés lors de la trente-quatrième Session de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains. Il a confiance que ce malentendu n’affectera en aucune façon les excellentes relations bilatérales que l’Équateur et la Bolivie ont entretenues historiquement.

Le sujet principal abordé lors de l’Assemblée générale de Quito, en effet, n’aura pas trait au problème de l’accès de la Bolivie à la mer. C’est ce qu’a indiqué le Président de l’Équateur lors de son passage au Chili. On sait cependant que dans l’ordre du jour principal de l’Assemblée, le sujet intéressant la Bolivie figure au point 5 sous le titre «Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer AG/CP/SUB.TP-68/04». Cet ordre du jour comporte également 76 autres sujets importants.

Par conséquent, il est nécessaire de réitérer que le Président de l’Équateur parlait du thème central de la prochaine Assemblée générale, qui traitera du développement social et de la démocratie face aux conséquences de la corruption, tel que présenté officiellement il y a quelques jours par Monsieur le Ministre des relations extérieures Patricio Zuquilanda au Conseil permanent de l’OEA.

La Mission permanente de l’Équateur saisit cette occasion pour renouveler à la Mission permanente de la Bolivie les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 28 avril 2004

À l’Honorable

Mission permanente de la Bolivie près l’OEA

Washington, D.C.
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