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PROJET DE RÉSOLUTION

PROMOTION DE LA RESPONSABILITÉ SOCIALE DE L’ENTREPRISE

DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN

(Approuvé par la Commission générale à sa réunion du 3 mai 2004)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU le Rapport annuel du Conseil permanent adressé à l’Assemblée générale, en particulier sa partie relative à la promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain (CP/CG-1579/04);

RAPPELANT que, par la résolution AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) “Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain”, l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) “d’entreprendre conjointement de promouvoir l’échange de données d’expériences et des informations entre les États membres et les divers organes, organismes et entités de l’OEA, en étroite collaboration avec l’Unité sur le commerce du Secrétariat général de l’OEA; le Secrétariat au processus des Sommets, et l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement, en vue de coordonner et de renforcer les activités de coopération dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise”;

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que le Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques a soutenu “l’analyse et l’étude continues de la responsabilité sociale de l’entreprise au sein de l’OEA” et l’étude “des moyens de promouvoir l’élaboration, l’adoption et la mise en œuvre, par le milieu des affaires, de principes de bonne conduite qui feront progresser la responsabilité sociale et environnementale des entreprises”;

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT ÉGALEMENT l’engagement pris dans la Déclaration de Nuevo León de “[redoubler] d’efforts en vue d’améliorer le climat des investissements dans nos pays et d’encourager la responsabilité sociale des entreprises”;
RECONNAISSANT que les entreprises remplissent un rôle central dans la création de la prospérité et du flux ininterrompu du commerce et de l’investissement dans le Continent américain, et qu’elles peuvent apporter des contributions majeures au développement durable et multiplier les possibilités d’accès aux débouchés, ce qui peut conduire à la réduction des disparités dans les collectivités où elles opèrent;

PRENANT EN CONSIDÉRATION les aspirations croissantes des citoyens qui s’attendent à ce que les entreprises mènent leurs opérations en harmonie avec leurs responsabilités sociales;

CONSCIENTE qu’une attention accrue est portée mondialement, en particulier dans le Continent américain, à la responsabilité sociale de l’entreprise, et que ce concept est envisagé actuellement dans divers forums multilatéraux;

RECONNAISSANT la nature interdisciplinaire de la responsabilité sociale de l’entreprise et les liens qui l’unissent à des questions qui relèvent de divers organes, organismes et entités de l’OEA ainsi que la tâche qu’accomplit actuellement le Secrétariat de l’OEA dans ce domaine;

DÉCIDE: 

1.
De féliciter les organisateurs, les parrains et les participants pour le succès de la “Conférence interaméricaine sur la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Amériques, en tant qu’instrument de la compétitivité”, organisée par la Banque interaméricaine de développement (BID) avec l’appui du Gouvernement du Panama par l’intermédiaire du ministère de l’économie et des finances; le Programme des Nations Unies pour le développement (Panama); la Banque mondiale; la Société interaméricaine d’investissement et le Gouvernement des États-Unis d’Amérique par l’intermédiaire de sa Fondation interaméricaine, tenue dans la ville de Panama (Panama) du 26 au 28 octobre 2003, avec la participation de plus de 500 représentants de gouvernements d’États membres de l’OEA et de la société civile, y compris des associations patronales et syndicales, à l’appui du Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques. 

2.
D’accueillir avec satisfaction le parrainage par le Gouvernement du Mexique, avec l’appui de la BID, de la “Conférence sur la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Amériques: des actions plutôt que des paroles”, qui se tiendra à Mexico, D.F. du 26 au 28 septembre 2004.

3.
De demander au Conseil permanent et à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI): 


a.
 de veiller à ce qu’un suivi adéquat soit donné aux conférences susmentionnées dans le cadre de l’OEA, conformément au Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques;


b.
d’envisager de convoquer une séance commune, avec l’appui du Secrétariat général, appelée à analyser les progrès réalisés dernièrement en matière de responsabilité sociale de l’entreprise, et notamment son incidence sur le développement socioéconomique de la région ainsi que le rôle de l’OEA dans ce contexte et d’encourager les États membres qui le désirent à soumettre à cette occasion un rapport sur les progrès accomplis dans ce domaine sur le plan national.  


c.
d’entreprendre conjointement de promouvoir l’échange de données d’expériences et des informations entre les États membres et les divers organes, organismes et entités de l’OEA, en étroite collaboration avec l’Unité sur le commerce du Secrétariat général de l’OEA; le Secrétariat au processus des Sommets, et l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement, en vue de coordonner et de renforcer les activités de coopération dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise.


d.
d’inviter les représentants de la Banque interaméricaine de développement à faire rapport sur les préparatifs et les résultats de la prochaine « Conférence sur la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Amériques: des actions plutôt que des paroles » qui se tiendra au Mexique et d’encourager le Secrétariat général de l’OEA à participer à cette rencontre.  


4.
D’encourager les États membres de l’OEA à diffuser, dans la mesure du possible, auprès du secteur privé, des associations patronales, des syndicats, des institutions académiques et de la société civile, la prochaine “Conférence sur la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Amériques: des actions plutôt que des paroles” qui aura lieu à Mexico, D.F., et d’encourager leur participation ainsi que celle d’experts et de fonctionnaires. 


5.
De charger le Secrétariat général de mettre en œuvre les activités visées dans la présente résolution en fonction des ressources allouées à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources. 


6.
De demander au Conseil permanent de faire rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-cinquième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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