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COMMUNIQUÉ DU GROUPE D’AMIS DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL
DE L’OEA POUR LE VENEZUELA
LE 23 AVRIL 2004
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Nº 90

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui transmettre, en annexe, le communiqué émis le 23 avril courant par le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela.

La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir distribuer le texte du communiqué aux missions de même qu’aux Observateurs permanents près l’Organisation.
La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, le 23 avril 2004

Communiqué du Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela

Le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela, composé du Brésil, du Chili, de l’Espagne, des États-Unis d’Amérique, du Mexique et du Portugal, a pris connaissance de l’annonce faite par le Conseil national électoral des résultats du comptage des signatures recueillies pour la convocation de référendums de révocation au Venezuela, conformément à l’article 72 de la Constitution de ce pays. Il a également pris note que la période du 27 au 31 mai prochain a été choisie pour la vérification des signatures contestées.
Le Groupe d’amis estime que le choix d’une période par Conseil national électoral pour la vérification des signatures constitue un pas important dans le processus de convocation possible des référendums.
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Le Groupe d’amis souligne l’importante responsabilité du Conseil national électoral dans la conduite d’un processus permettant une libre manifestation de la volonté du peuple vénézuélien et promouvant de façon efficace la réconciliation nationale.
Le Groupe d’amis manifeste son ferme appui à l’excellent travail de l’OEA et du Centre Carter et encourage leur participation en tant qu’observateurs.
Le Groupe d’amis réitère la nécessité pour le gouvernement et l’opposition de poursuivre un dialogue franc et constructif dans la recherche d’une solution pacifique, démocratique, constitutionnelle et électorale à la situation politique au Venezuela.
Brasilia, le 23 avril 2004
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