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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser. G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-641/04



7 mai 2004


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR




Date:
 Mardi 11 mai 2004


Heure: 
11 heures – 18 h 30 




Lieu:
Salle Christophe Colomb
1. Rapport verbal de la Présidente du Groupe de travail chargé de l’élaboration d’un projet de stratégie intégrée de l’OEA en matière de cybersécurité: Présentation des documents approuvés par le Groupe de travail:
i.
Recommandations d’une stratégie intégrale interaméricaine pour combattre les menaces à la cybersécurité: une approche multidimensionnelle et pluridisciplinaire pour la création d’une culture de sécurité cybernétique (CP/CSH-625/04 rev. 2)
ii.
Projet de résolution: Adoption d’une stratégie intégrale interaméricaine pour combattre les menaces à la cybersécurité: une approche multidimensionnelle et pluridisciplinaire pour la création d’une culture de sécurité cybernétique (CP/CSH-635/04 rev. 1)
2. Rapport verbal du Président du Groupe de travail chargé d'achever l'étude et les recommandations concernant la modernisation et les modifications nécessaires pour doter l’OEA des connaissances techniques, des capacités de consultation et de la formation éducationnelle requise en matière de défense et de sécurité: Présentation des documents approuvés par le Groupe de travail:
· Etudes et recommandations concernant la modernisation et les modifications nécessaires pour doter l’OEA de la compétence technique, consultative et éducationnelle en matière de défense et de sécurité pour fournir un appui à l'examen permanent des institutions du Système interaméricain liées à la sécurité continentale. (CSH-GT/ADS-7/03 rev. 5) (Approuvé par le Groupe de travail à sa réunion du 7 mai 2004)
3. Examen des projets ci-après de résolution:

i. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) (CP/CSH-624/04) (Déposé devant la Commission le 26 avril 2004)

ii. Les Amériques: zone libre d’armes biologique et chimiques (CP/CSH-627/04) (Déposé devant la Commission le 27 avril 2004). 

iii. Limitation des dépenses militaires (CP/CSH-634/04) (Déposé devant la Commission le 4 mai 2004).

iv. La lutte contre la pauvreté absolue en tant que moyen de réduire les vulnérabilités en matière de sécurité continentale (CP/CSH – 637/04) (Déposé devant la Commission le 4 mai 2004)

v. Préoccupations particulières des petits Etats insulaires en matière de sécurité (CP/CSH-638/04) (Déposé devant la commission le 4 mai 2004)

vi. Transparence et encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques  (CP/CSH-617/04 rev 2. (Examiné par la Commission les 13 avril et 4 mai 2004)
vii. Les Amériques: zone libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH -618/04 rev. 2. (Examiné par la Commission les 13 avril et 4 mai 2004)
viii. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)  (CP/CSH-632/04). (Déposé devant la Commission le 6 mai  2004). 

ix. Appui interaméricain au Traité d'interdiction complète des essais nucléaires (CP/CSH-633/04) (Déposé devant la Commission le 6 mai 2004)

x. Appui à l’action contre les mines au Pérou et en Équateur (CP/CSH-620/04 rev.  1) (Examiné par la Commission le 6 mai 2004)
xi. Conférence spéciale sur la sécurité (CP/CSH-623/04 rev. 1) (Examiné par la Commission le 6 mai 2004)
xii. Contribution interaméricaine à l’éducation pour le désarmement  et la non-prolifération (CP/CSH-639/040 (Déposé devant la Commission le 6 mai 2004)
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