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Document officieux soumis par la présidence
Options à retenir pour moderniser le Collège interaméricain de la défense 

en vertu du paragraphe 49 de la Déclaration sur la sécurité des Amériques
1. La proposition du Groupe ALADI qui a été distribuée la semaine dernière reflète le status quo (ACSH/GT/ADS/16-04).
2. Établissement du “Conseil d’administration de la Commission sur la sécurité continentale”, un organe composé de deux unités: L’unité pour la promotion de la sécurité et l’Unité pour la promotion de la défense. De surcroît, le Collège interaméricain de la défense pourrait devenir le Collège interaméricain de la défense et de la sécurité.
· Le Conseil aurait pour rôle permanent de fournir au Secrétaire général, au Conseil permanent de l’Organisation et aux Etats individuels, des conseils en matière de défense et de sécurité ainsi que des services de recherche et de consultation sur les plans techniques et éducatif.
· Chaque Etat membre devrait choisir lui-même à quelle sous-unité son personnel participerait. Les Etats qui ne disposent pas d’une force militaire seraient en mesure de participer à la sous-unité pour la sécurité tandis que les pays dont il est interdit aux forces militaires de discuter de questions de sécurité continentales, prendraient part à la sous-unité pour la défense.  Les Etats pourraient participer aux deux organes s’ils le désirent. 

· Chaque unité serait composée de fonctionnaires compétents en sécurité et d’échelon moyen ou supérieur, ou de fonctionnaires préposés à la défense provenant des Etats membres concernés. Chaque unité disposerait de son propre personnel spécialisé. Ce personnel comprendrait les fonctionnaires détachés par les Etats membres et qui sont des experts en matière de défense et de sécurité selon le cas. 

3. Un Collège interaméricain de la défense et de la sécurité doté d’un Institut d’études stratégiques (ou d’un Collège interaméricain et d’un Institut de promotion de la paix et de la sécurité).
· Confier les tâches d’éducation du Collège interaméricain de la défense au Collège interaméricain de la défense et de la sécurité. Ce dernier serait une institution permanente d’études supérieures à l’intention de fonctionnaires civils et militaires du Continent américain et d’une entité de l’Organisation des Etats Américains. 

· Créer un Institut d’études stratégiques chargé de fournir au Secrétaire général, au Conseil permanent et à des États individuels des services consultatifs en matière de défense et de sécurité, ainsi que des services techniques, éducatifs et de recherche.
· Le Collège interaméricain de la défense et de la sécurité serait dirigé par le gouvernement du pays hôte qui présidera un Conseil de régents provenant de tous les Etats membres  et élus par l’Assemblée générale de l’OEA. Le Collège aura un vice-président  choisi par roulement entre les Etats membres tous les deux ans et un doyen civil permanent. Le doyen reçoit un contrat renouvelable de cinq ans. Le Gouvernement du pays hôte fournit les installations, le cadre administratif et la gestion de l’information ainsi que l’appui logistique nécessaire.
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