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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

CONSIDÉRANT:

Que le Sommet extraordinaire des Amériques a eu lieu à Monterrey (Mexique), les 12 et 13 janvier 2004;

Que les chefs d’État et de gouvernement ont approuvé la Déclaration de Nuevo León avec l’objectif principal “d’avancer sur la voie de la mise en œuvre des mesures visant à combattre la pauvreté, d’encourager le développement social, de parvenir à une croissance économique caractérisée par l’équité et de renforcer la gouvernance de nos démocraties”;

Que le processus des Sommets des Amériques et la Déclaration et le Plan d’action de Québec ont établi au niveau continental des priorités politiques définissant l’agenda interaméricain et coïncidant avec les principes et les priorités de l’Organisation;

Que dans la Déclaration de Nuevo León, les chefs d’État et de gouvernement ont reconnu le travail important effectué par l’Organisation des États Américains, et en particulier celui du Secrétariat au processus des Sommets, dans le suivi des Sommets des Amériques;

Que le Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques reconnaît la fonction que remplit la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) en sa qualité de coordonnatrice des efforts de l’OEA conformément aux engagements dérivés du processus des Sommets des Amériques et à titre de suivi de ceux-ci,

DÉCIDE: 


1.
De réaffirmer les engagements adoptés dans la Déclaration de Nuevo León et d’exhorter les États membres à mettre en œuvre, promouvoir et vulgariser les engagements adoptés dans cette Déclaration. 


2.
De demander aux États membres de soumettre des informations sur les avancées réalisées dans leurs pays dans la mise en œuvre des engagements souscrits dans la Déclaration de Nuevo León et qui doivent faire l’objet d’un rapport au Quatrième Sommet des Amériques; de demander aussi au Secrétariat au processus des Sommets d’établir un rapport consolidé qui sera soumis au processus des Sommets. 


3.
De charger le Secrétariat général, dans le cadre des résolutions AG/RES …. XXXIV-O/04, AG/RES. 1965 (XXXIII-O/03) AG/RES. 1847 (XXXII-O/02), AG/RES. 1824 (XXXIO/01) et AG/RES. 1752 (XXX-O/00), 

a.
De donner suite aux engagements pris au Sommet extraordinaire des Amériques, de les promouvoir et de les vulgariser;

b.
d’assurer la coordination, par le truchement du Secrétariat au processus des Sommets, les activités et les programmes de ses diverses unités et bureaux liés à la mise en œuvre des engagements émanés de la Déclaration de Nuevo León.


5.
De charger le Conseil permanent de coordonner, avec l’appui du Secrétariat au processus des Sommets et dans le cadre des résolutions AG/RES …. (XXXIV-O/04), AG/RES. 1965 (XXXIII-O/03) AG/RES. 1847 (XXXII-O/02), AG/RES. 1824 (XXXI-O/01) et AG/RES. 1752 (XXX-O/00) et avec les autres entités de l’OEA et les institutions du Groupe de travail mixte sur les Sommets, le suivi des engagements adoptés dans la Déclaration de Nuevo León et de présenter un rapport de suivi à la prochaine Session de l’Assemblée générale.
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