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CONSEIL 

PERMANENT

 

17th Street and Constitution Avenue, N.W., Washington, D.C.  2006
Le 5 mai 2004
Monsieur le président,


J’ai le plaisir de vous transmettre la note que m’a adressée M. Tan Sun Chen, Ministre des affaires étrangères de la République de Chine (Taiwan) par laquelle il sollicite l’octroi du statut d’Observateur permanent près l'Organisation des États Américains à la République de Chine (Taiwan).


Je saisis l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le président, les assurances de ma plus haute considération.


(s) César Gaviria


Secrétaire général

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas

Président du Conseil permanent de

  l'Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

RÉPUBLIQUE DE CHINE

2, Kaitakelan Blvd., Taipei 10050, Taiwan, R.O.C.

TEL: (02) 2348-2999     http://www.mofa.gov.tw
Le 22 avril 2004 

Monsieur le Secrétaire général, 


Au nom de mon Gouvernement, j’ai le plaisir de vous demander de bien vouloir entamer les discussions parmi les membres de l'Organisation des États Américains (OEA) au sujet de la demande d’accession au statut d’Observateur permanent près l’Organisation de la République de Chine (Taiwan).


En tant que l’une des organisations régionales les plus anciennes et les plus dynamiques du monde, l’OEA a acquis une réputation exceptionnelle dans les domaines du renforcement de la démocratie, de la promotion des droits de la personne, de la préservation de la paix et de la sécurité, de l’élimination de la pauvreté et de la promotion du développement social et économique dans la région. Dans l’esprit d’un but partagé avec l’OEA, mon pays souhaite s’associer avec l’Organisation d’une manière institutionnelle en tant qu’Observateur permanent.


Au fil des années, la République de Chine (Taiwan) a forgé des relations constructives avec les membres de l’OEA. En fait, de nombreux membres de l’OEA sont devenus des partenaires commerciaux importants de Taiwan et plusieurs membres de l’OEA ont bénéficié de programmes de coopératives entre l'OEA et Taiwan dans les domaines des soins médicaux, du développement rural, de l’agriculture et du développement des PME. La République de Chine est un membre à part entière de la Banque centraméricaine d’intégration et de développement économique (CABEI) depuis 1992 et a octroyé à la CABEI des prêts s’élevant à EU$70 millions. De plus, en tant qu’observateur auprès de la Banque interaméricaine de développement (BID), Taiwan a cofinancé avec la BID cinq projets en contribuant pour EU$30 millions. Récemment, mon gouvernement a prévu de constituer un Fonds de Taiwan dans le cadre de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) afin de resserrer les liens de coopération ave l’Organisation.

Son Excellence Monsieur César Gaviria

Secrétaire général

Organisation des États Américains 

Washington, D.C.

États-Unis d’Amérique


En vertu de ce qui précède, je vous saurais gré de bien vouloir distribuer la présente aux États membres de l’OEA et considérer favorablement notre demande.


Dans l’intervalle, je vous prie d'agréer, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute considération.


(s) Tan Sun Chen


Ministre des affaires étrangères

Bureau économique et culturel de Taipei

aux États-Unis

4201 Wisconsin Avenue, N.W. Washington, D.C., 20016

Tel : (202) 895-1800

Le 27 avril 2004 

Monsieur le Secrétaire général,



J’ai le plaisir de vous transmettre une lettre datée du 22 avril 2004, émanée de M. Tan Sun Chen, Ministre des affaires étrangères de la République de Chine (Taiwan). Dans cette lettre, le Ministre Chen sollicite votre assistance pour entamer les discussions, parmi les membres de l'Organisation des États Américains (OEA), sur la demande d'accession de mon pays au statut d'Observateur permanent.


Nous espérons que cette demande sera favorablement accueillie par votre bureau et par les membres de l’OEA. Plusieurs années durant, mon pays a entretenu des liens de coopération divers, étroits et productifs avec l’OEA et ses États membres et nous demeurons désireux de poursuivre ces efforts à long terme. Ainsi, nous vous serions infiniment gré de bien vouloir considérer favorablement et appuyer notre demande.


Recevez, Monsieur le Secrétaire général, l’expression de mes meilleures salutations.


(s) C.J. (Chien-Jen) Chen


Représentant

Son Excellence Monsieur César Gaviria Trujillo

Secrétaire général

Organisation des États Américains 

17th Street & Constitution Avenue, NW

Washington, D.C. 20006

Pièces jointes: comme annoncé.
Organización de los Estados Americanos
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