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CP/ACTA 1413/04
/
· Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur des thèmes concernant la participation de la société civile 


L’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine et Président de ladite Commission, a présenté le rapport sur les thèmes concernant la participation de la société civile. (CP/CISC-112/04).


Ensuite, le Conseil a examiné puis approuvé le projet de résolution CP/RES.  864 (1413/04) “Fonds spécifique pour le financement de la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques”.  


L’examen de la requête émanée de la Fondation Eugenio Mendoza en vue de participer aux activités de l'OEA a été reporté à la prochaine séance du Conseil permanent en vue de faciliter les consultations entre les délégations. 

· Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain 


Le Conseil a examiné le rapport et le projet de résolution sur la Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain, (CP/doc.3876/04), établi en application des dispositions de la résolution AG/RES. 1914 (XXXIII-O/03). La Délégation des États-Unis a demandé que ses commentaires sur la question soient consignés dans le procès-verbal correspondant. Ensuite, le Conseil a approuvé le projet de résolution intitulé “Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain” avec les commentaires et les réserves formulés par la Délégation des États-Unis.  

· Soumission de documents:


Le Conseil a décidé d'acheminer à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA les documents suivants:

· Plan d’action de Mexico sur la décentralisation et le renforcement des administrations régionales et municipales et de la participation citoyenne – Projet de résolution (CP/doc.3874/04)

· Suivi du Sommet extraordinaire des Amériques – Projet de résolution (CP/doc.3877/04)


En outre, le Conseil a décidé d’acheminer à la Commission générale le document:

· Modernisation du Secrétariat général de l'Organisation des États Américains - Projet de résolution (CP/doc.3875/04)

· Annonces des délégations
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1.
La Délégation des États-Unis a indiqué que le séminaire intitulé "Investing in People" (investir dans les personnes) aura lieu sous les auspices de cette délégation et se déroulera le 4 mai au siège de l’OEA.


2.
La Délégation du Nicaragua a parlé du Séminaire continental sur l’identification, la collecte et la gestion des stocks et la destruction des armes individuelles et des armes légères qui se tiendra à Managua les 12 et 13 mai 2004.
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� 	Les déclarations et les commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion (CP/ACTA. 1413/04).
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