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· Attaques terroristes en Espagne
Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire des victimes des attaques terroristes perpétrées à Madrid le 11 mars 2004. Le Conseil a renouvelé sa solidarité au peuple et au Gouvernement espagnols. Au cours de cette réunion, le Président du Conseil a lu la Déclaration émise par cet organe le jour même de ces attaques sous le titre “Déclaration du Conseil permanent de l’OEA sur les attentats perpétrés en Espagne”. CP/DEC. 26/04).
Les Délégations des pays suivants: Argentine, Bolivie, Canada, El Salvador, Etats-Unis, Grenade (au nom de la CARICOM), Guatemala (au nom du GRUCA), Mexique (au nom de l’ALADI), Panama, Uruguay, et Venezuela, ont pris la parole. L’Observateur permanent d’Espagne a remercié le Conseil pour les expressions de solidarité émanées des délégations.

Les Délégations de Bolivie, du Costa Rica, et de l’Équateur ont demandé que dans les procès-verbaux de cette séance, il soit donné acte des communiqués émis par leurs gouvernements respectifs sur cette question. 
· Situation en Haïti: Déclaration de la Délégation du Venezuela
Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, a fait savoir que “le Gouvernement de mon pays a évalué les déplorables faits qui ont conduit au violent renversement du Président constitutionnellement élu de la République d’Haïti, Jean-Bertrand Aristide,  ainsi que les incidences négatives que cet événement pourrait exercer sur les démocraties dans notre Continent.  En conséquence, à la lumière des principes et normes consacrés dans la Charte de l’Organisation des États Américains, la Charte démocratique interaméricaine, et la Constitution vénézuélienne, le Gouvernement du Venezuela, je répète, a pris la décision de ne pas reconnaître le gouvernement – imposé par la force – de Messieurs Gérard Latortue et Boniface Alexandre”. 

La déclaration intégrale de la Délégation du Venezuela est consignée dans les procès-verbaux.

· Réunion spéciale du  Conseil permanent sur la Mise en œuvre et la promotion du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes [AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)

La Représentante permanente de El Salvador, l’Ambassadrice Margarita Escobar, Présidente du Groupe de travail chargé des préparatifs de la réunion spéciale, a présenté les recommandations du Groupe sur le projet de programme (CP/doc.3841/04) qui a été approuvé avec les modifications proposées par les Délégations.

· Réunion spéciale sur la promotion de la culture démocratique à travers l’éducation [AG/RES.1957 (XXXIII-O/03)]


Le Conseil permanent a décidé que cette réunion, prévue à l’origine le 31 mars, aura lieu les 12 et 13 avril 2004 afin de faciliter une plus large participation de panélistes et invités spéciaux. 
· Accréditation des organisations de la société civile

Le Conseil permanent a pris note du rapport du Représentant permanent d’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-104/03), et a approuvé les demandes d’accréditation des organisations suivantes:

· Association pour la prévention de la torture

· Centre des droits de l’homme Miguel Agustín Pro Juárez AC

· Federación Latinoamericana de Consultores (FEPAC) 

· Centre d’Études Interaméricaines – Université Laval 

· EDEX Centro de Recursos Comunitarios 

· Federación Latinoamericana de Bancos  (FELABAN) 

· Cultural Survival 

· Confédération des organisations du tourisme d’Amérique latine (COTAL)

· Fondation Centre international de recherche juridique

· International Center for Missing and Exploited Children 

· Inter-American Dialogue

· Fédération internationale de planification familiale

· Réforme pénale internationale (PRI)

· Instituto de Género Derecho y Desarrollo 

· The American Jewish Committee

Le Conseil permanent a également demandé au Secrétariat général de procéder à l’inscription de ces organisations dans le répertoire correspondant.

· Rapport annuel du Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux (1er janvier – 31 décembre 2003)

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a présenté le Rapport annuel du Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux (CP/doc.3837/04), conformément à la résolution CP/RES. 781 (1257/00). Il a souligné tout particulièrement les activités menées actuellement dans le cadre du différend territorial existant entre le Belize et le Guatemala, et de la démarcation de certains secteurs de la frontière entre El Salvador et le Honduras.
Les Délégations du Belize, de l’Équateur, de El Salvador, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, et du Nicaragua ont ensuite exprimé leur appui pour les activités du Fonds pour la paix, et ont remercié les États membres ainsi que les Observateurs permanents pour leurs contributions financières. Le Conseil permanent a remercié le Secrétaire général adjoint pour la présentation du rapport, et a décidé d’en prendre note. Il a aussi pris note des observations et commentaires qui y ont été formulés par les délégations.  
· Désignation des salles de réunion
Le Conseil permanent a créé un Groupe de travail informel composé des coordonnateurs des sous-groupes régionaux ALADI, CARICOM, et GRUCA, et par les Représentants du Canada et des Etats-Unis pour qu’il présente des recommandations sur les requêtes formulées dans les documents CP/doc.3841/03 rev. 1 et CP/doc.3828/04, et qu’il lui soumette les recommandations pertinentes, y compris celles relatives aux procédures générales relatives à la matière,  sans préjudice des décisions adoptées le 9 avril 2003. Le Groupe est ouvert à la participation de toutes les délégations et sera présidé par le Président du Conseil.
· Groupe de travail chargé d’élaborer le Rapport annuel qu’adresse le Conseil permanent à l’Assemblée générale

Comme de coutume, le Conseil permanent a constitué le “Groupe de travail chargé d’élaborer le rapport annuel adressé par le Conseil permanent à l’Assemblée générale” avec la participation des représentants permanents qui  ont exercé les fonctions de président du Conseil pendant la période allant de la trente-troisième à la trente-quatrième Sessions ordinaires de l’Assemblée générale: El Salvador, Haïti, le Canada, et le Mexique, ainsi que celle du Représentant permanent de l’Équateur, pays qui accueillera la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale. 
· Renvoi de rapports

Le Conseil permanent a décidé de renvoyer les rapports suivants à la Commission des questions administratives et budgétaires:

· Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire – 1er janvier – 31 décembre 2003 (CP/doc.3832/04)

· Rapports trimestriels sur l’emploi des fonds alloués conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) (1er octobre - 31 décembre 2003)
i. Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc.3825/04 add. 5 corr. 1)
ii. Etude de gestion (CP/doc. 3825/04 add. 6)
iii. Réaménagement de la Salle Simón Bolívar (CP/doc.3825/04 add. 7)
iv. Transformation de l’espace qu’occupaient auparavant les rayonnages de la Bibliothèque Colomb en une salle des délégués et une salle à usage multiple (CP/doc.3825/04 add. 8)
v. Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3825/04 add. 9)
vi. Département de l’information (CP/doc. 3825/04 add. 10)
Le Conseil permanent a décidé de renvoyer les rapports suivants à la Commission des questions juridiques et politiques:
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Rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l'homme (CP/doc.3836/04)
· Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CP/doc.3844/04);

· Rapport du Secrétariat général sur les droits de la personne et l’environnement dans les Amériques (CP/doc.3842/04);

· Système judiciaire et racisme contre les personnes de descendance africaine (CP/doc.3845/04 corr.1),

· Rapport de l’Institut interaméricain de l’enfance présenté en application de la résolution AG/RES. 1951 (XXXIII-O/04) (CP/doc.3848/04).
Il a été décidé de renvoyer les rapports ci-après à la Commission générale:

· Rapport annuel de la Commission  interaméricaine des télécommunications (CITEL) (CP/doc.3839/04);

· Rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) (CP/doc.3843/04); 

· Rapport annuel de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) (CP/doc.3846/04);

· Rapport annuel de la Commission  interaméricaine des femmes  (CIM) (CP/doc.3847/04);

· Procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 23 et 30 avril, 7 mai, et 26 septembre 2003 (CP/ACTA 1365/03, CP/ACTA 1368/03, CP/ACTA 1369/03, et CP/ACTA 1383/03)

· Condoléances

Le Conseil permanent a observé une minute de silence à l’occasion du décès du Dr Carlos Julio Arosemena Monroy, ex-Président de l’Équateur, et de Sir Harold Bernard St. John, ex-Premier Ministre de la Barbade, survenus le 6 mars et le 29 février respectivement.
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�.	Les déclarations et observations émises par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA-1402/04).
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