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· La situation en Haïti


L'Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint, a fait part des consultations qui se sont déroulées le lundi 12 avril 2004 entre les Nations Unies, la Communauté des Caraïbes (CARICOM) et l’OEA au sujet de la situation en Haïti. Ensuite, et conformément à la décision adoptée par le Conseil permanent lors de sa réunion ordinaire du 7 avril, le Conseil a écouté l’Ambassadeur David Lee, Chef de la Mission spéciale de l'OEA pour le renforcement de la démocratie en Haïti qui a parlé des diverses activités menées dans ce pays. Ensuite, l’Ambassadeur Terence Todman, Envoyé spécial pour la promotion du dialogue en Haïti, a parlé du rapport soumis au Secrétaire général en novembre 2003 (CP/doc.3871/04). M. César Gaviria, Secrétaire général, a également présenté un exposé sur ce thème.


Ont pris la parole les Délégations des pays suivants : Brésil, Canada, Colombie, États-Unis, Grenade, Panama, Pérou, Saint-Vincent-et-Grenadines, Venezuela et France. Ces délégations sont intervenues pour exprimer leurs remerciements pour les rapports soumis et faire part de l’avis de leurs gouvernements respectifs sur la situation en Haïti et sur le rôle que pourrait remplir l’OEA. 


Pour sa part, le Représentant d’Haïti par intérim a exprimé sa reconnaissance à l'Organisation pour les efforts consentis afin de trouver une solution pacifique à la crise haïtienne et, en particulier, pour la tâche de la Mission spéciale pour le renforcement de la démocratie en Haïti. 


La présidence du Conseil a exprimé ses remerciements au Secrétariat général pour les tâches réalisées et a indiqué que, compte tenu de la diversité des avis exprimés par les délégations, les consultations nécessaires seront effectuées pour envisager la possibilité ou la convenance de redéfinir les mandats de la Mission spéciale.


Le Conseil a reconnu la tâche effectuée par le Secrétaire général, le Secrétaire général adjoint, le Chef de la Mission spéciale en Haïti et l’Envoyé spécial. En sus, il a pris note des rapports présentés et des commentaires et observations formulés par les délégations.


Il a été décidé que le Président du Conseil mènera les consultations avec les coordonnateurs des groupes sous-régionaux et des représentants des États-Unis et du Canada pour parvenir à un accord sur une nouvelle résolution relative aux mandats de la Mission spéciale.

· Bienvenue
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Le Conseil a cordialement souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Francisco Villagrán de León, nouveau Représentant permanent du Guatemala. 
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�.	Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion (CP/ACTA. 1408/04).
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