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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire pour recevoir Monsieur l’Ambassadeur Patricio Zuquilanda Duque, Ministre des relations extérieures de l’Équateur, qui a présenté un exposé sur le thème central du Dialogue des chefs de délégation de la Trente-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale : « Le développement social et la démocratie face à l’incidence de la corruption ». Dans son allocution, l’Ambassadeur a mis en évidence le fait que le développement social et le renforcement de la démocratie font partie des objectifs du Système interaméricain. Dans ce sens, il a souligné que la corruption constitue un fléau social, affaiblit la démocratie et sape la légitimité des gouvernements et des institutions.  Il a souligné que la corruption est un élément qui doit être combattu et que la Convention interaméricaine contre la corruption constitue sans nul doute l’étape la plus importante à l’échelle continentale dans la lutte contre ce phénomène.

Dans une autre partie de son exposé, le ministre a parlé de la nécessité d’adopter un « Code de conduite » qui découle de l’initiative de chacun des secteurs impliqués sur le plan national et qui s’illustre au niveau international par la construction de valeurs morales communes. 


Le Conseil a décidé de distribuer l'exposé du ministre Patricio Zuquilanda Duque en tant que document officiel de l'Assemblée générale (AG/doc.4245/04).
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L’exposé du ministre de l’Équateur est consigné dans le procès-verbal de la réunion correspondante (CP/ACTA. 1409/04).
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