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Le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire pour recevoir l’Ambassadeur Manuel Rodríguez Cuadros, Ministre des affaires étrangères du Pérou. 
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Lors de son exposé, le ministre Rodríguez Cuadros a parlé d’abord des effets de la mondialisation et a indiqué que ses résultats et ses bienfaits sont inégaux et que le défi posé à l'OEA est de relever celui-ci, afin d’affirmer la paix, la sécurité et la stabilité dans la région, contribuer au développement économique et social équitablement, encourager la démocratie, l’État de droit et la bonne gouvernance, enfin affirmer la vigueur des droits de la personne en incluant la matérialisation des droits économiques et sociaux. Il a ajouté qu’il est indispensable d’opérer un “ajustement structurel” dans la gestion de la mondialisation à l'échelle internationale et dans le contexte régional.   

Dans une autre partie de son exposé le Ministre péruvien a souligné qu’il est nécessaire de perfectionner un agenda de la gouvernance interaméricaine axé sur les thèmes et les priorités ayant des incidences sur la vie quotidienne des gens: la défense et la préservation du cadre institutionnel démocratique, la croissance économique, les questions de paix et de sécurité régionale selon une approche proactive, l’avancement plus résolu dans la voie de la lutte contre le trafic des stupéfiants et le terrorisme, le perfectionnement du système interaméricain de protection des droits de la personne et la réalisation de certains changements dans la structure institutionnelle de l’Organisation pour l’adapter aux exigences de l’agenda de la gouvernance régionale.  


Le discours du ministre Rodríguez Cuadros a été publié sous la cote CP/INF. 4984/04.
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�.	L’exposé de M. Manuel Rodríguez Cuadros, Ministre des affaires étrangères du Pérou, est consigné dans le procès-verbal de la réunion correspondante (CP/ACTA. 1412/04).
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