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· Recommandations sur l’“Étude de gestion”
L’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, a présenté le rapport (CP/CAAP-2699/04 rev. 1), lequel transmet les recommandations formulées à l’égard du Rapport final du Cabinet Deloitte & Touche. Le Conseil permanent a pris note du rapport et des observations formulées par les délégations. En outre, le Conseil a fait siennes les recommandations formulées par la Commission.

· Réunion extraordinaire du Conseil permanent sur l’“Accès à l’information: Renforcement de la démocratie”
Le Conseil a examiné le rapport sur la Réunion extraordinaire du Conseil permanent sur l’“Accès à l’information: Renforcement de la démocratie” (CP/doc.3884/04) qu’a présenté le Président du Conseil en application du dispositif de la résolution AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03). En outre, le Conseil a écouté les exposés présentés sur ce thème par le Rapporteur spécial de la CIDH pour la liberté d’expression, la Coordonnatrice exécutive de l'UPD, le Directeur du Département du droit international du Sous-secrétariat aux questions juridiques ainsi que le Directeur exécutif de l'Agence interaméricaine pour la coopération et le développement. Certaines délégations ont fait part de la nécessité de mener des consultations supplémentaires sur ce thème et par conséquent, le Conseil a décidé ce qui suit:

· Prendre note de l’information présentée par les représentants du Secrétariat et des commentaires formulés par les délégations.

· Soumettre le projet de programme à la Commission générale pour qu’elle poursuive son examen. 

· Réaffirmer la décision émanée du Conseil permanent selon laquelle la réunion spéciale se tiendra au deuxième trimestre de cette année. 

· Rapport du chef de la Mission d’observation des élections à l’occasion des élections générales au Panama (mai 2004)

Le Conseil a pris note du rapport oral préliminaire soumis par M. Moisés Benamor, Chef de la Mission d’observation des élections à l’occasion des élections générales au Panama et des commentaires formulés par l’Ambassadeur Juan Manual Castulovich, Représentant permanent de ce pays.

· Invitations à la trente-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent
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Le Conseil permanent a autorisé le Secrétaire général à envoyer, avec l’assentiment du pays où elles siègent, des invitations aux organisations dont le nom figure dans le document “Rapport du Secrétariat général relatif aux invitations à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent” (CP/doc.3863/04 add. 1).   

Le Conseil a décidé que les invités spéciaux visés à l’article 10 du Règlement de l'Assemblée générale pourront accréditer au plus deux représentants par organisation.

· Adieux

Le Conseil a rendu un hommage public à la tâche effectuée par M. Ronald Scheman, Directeur général de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement, et a décidé de rédiger une résolution qui prenne acte dudit hommage [CP/RES. 866 (1418/04)]. 
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�.	Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la réunion (CP/ACTA. 1418/04).
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