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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU les résolutions AG/RES. 1351 (XXV-O/95) du 9 juin 1995), AG/RES. 1403 (XXVI-O/96) du 7 juin 1996 et AG/RES. 1463 (XXVII-O/97) du 4 juin 1997;

CONSIDÉRANT:


Que, dans le Plan d’action du Premier Sommet des Amériques, les chefs d’État et de gouvernement ont déclaré que l’Initiative des Casques blancs peut faciliter l’élimination de la pauvreté, et renforcer également les capacités de réponse humanitaire rapide de la communauté internationale, en cas de crise ou autre situation d’urgence humanitaire, sociale ou du développement et que les États américains pourraient faire œuvre de pionniers en ce domaine en créant un corps national de bénévoles pour répondre à l’appel des autres pays de la région; 


Que, le 25 mars 1998, le Secrétariat général de l’OEA et la Commission des Casques blancs argentins ont souscrit l’accord portant constitution du FONDS SPÉCIAL DES CASQUES BLANCS;


Que, par l’Accord de coopération technique ATN/SF-6470-RG souscrit entre la Banque interaméricaine de développement (BID) et le Secrétariat général de l’OEA le 1er juillet 1999, le Programme «INITIATIVE DES CASQUES BLANCS» a été établi, qui est lié au Fonds spécial des Casques blancs précité;


Que les entretiens entre la Banque interaméricaine de développement et le Secrétariat général de l’OEA ont repris dans le but de reconduire ledit Accord de coopération technique;


Que les développements précités contribuent à l’atteinte des objectifs que les États membres ont établi lors de la Conférence internationale sur le financement du développement qui s’est déroulée les 21 et 22 mars 2002 (Consensus de Monterrey), de la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale tenue du 8 au 10 octobre 2003 (Déclaration de Margarita) et lors du Sommet extraordinaire des Amériques tenu les 12 et 13 janvier 2004 (Déclaration de Nuevo León), objectifs reconnus expressément par les délégations participantes dans leurs discussions sur les Casques blancs tenues lors de la Première Réunion de la Commission sur le développement social (CDS/OEA) les 5 et 6 avril 2004 au Chili,

RECONNAISSANT la responsabilité primordiale qui incombe au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et à l’Unité du développement social et de l’éducation (USDE) en matière de lutte contre la pauvreté et la promotion  du développement, 

RAPPELANT les résolutions 46/182 et 49/139 «Renforcement de la coordination de l’assistance humanitaire d’urgence du système des Nations Unies» adoptées par l’Assemblée générale, notamment les principes régissant la fourniture de l’assistance humanitaire; ainsi que la résolution 58/118 «Participation de volontaires ‘Casques blancs’ aux activités des Nations Unies dans le domaine du secours humanitaire, de la réinsertion et de la coopération technique pour le développement», 


RECONNAISSANT  que, dans le cadre du Fonds-programme OEA-BID-CASQUES BLANCS, 18 missions ont été exécutées dans les États membres qui ont été touchés par des crises humanitaires, des situations d’urgence ou des catastrophes, comme par exemple, l’El Salvador, le Guatemala, le Honduras, le Nicaragua, le Panama et l’Uruguay;


PRENANT EN  COMPTE que, entre 1997 et 2003, au total, 41 missions ont été exécutées dans le cadre de l’Initiative des Casques blancs dans les pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Bolivie, Brésil, Colombie, Costa Rica, Équateur, El Salvador, Guatemala, Guyana, Haïti, Honduras, Jamaïque, Nicaragua, Paraguay, Pérou, Saint-Kitts-et-Nevis, Suriname et Venezuela et ce, dans le cadre du Système des Nations Unies (RES. AGNU/A/58/118 du 17 décembre 2003), de l’entraide et des mécanismes bilatéraux,

EXPRIME SA SATISFACTION:


Pour l’évolution constatée dans le Fonds-programme OEA-BID-CASQUES BLANCS, lequel s’est avéré une action de réponse efficace, dans le cadre de l’assistance humanitaire régionale et du développement régional, pour confronter la dimension et la complexité croissantes des catastrophes, qu’elles soient naturelles ou causées par l’homme et les situations chroniques caractérisées par la faim et la pauvreté, en stimulant la transformation des secours en opérations de réhabilitation, de reconstruction et de développement;


Pour l’accord souscrit le 30 avril 2003 entre l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD/OEA) et la Commission des  Casques blancs argentins qui prévoit un resserrement des liens entre les deux institutions et reconnaît simultanément l’aspect opérationnel des travaux humanitaires de l’Initiative des Casques blancs et la tâche efficiente  ainsi que l’appui  continu que prête l’AICD/OEA à la mise en œuvre du Programme;


Pour la reconnaissance de l’Initiative des Casques blancs par le Conseil agricole du Sud (CAS) et l’Institut interaméricain de coopération pour  l’agriculture (IICA), dont les réunions tenues en Uruguay (8 octobre 2003) et au Panama (10 novembre 2003) ont décidé d’utiliser l’Initiative en tant qu’outil dans la lutte pour le contrôle et l’élimination de la fièvre aphteuse en l’incorporant à ses programmes en coordination avec le Conseil, ce qui a donné lieu au lancement d’activités dans le cadre du MERCOSUR; 


Pour la coordination effective et efficace entre les Casques blancs et l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) tant dans le cadre de ses réunions de hauts responsables que de l’élaboration de projets au Paraguay et particulièrement à travers l’aide humanitaire apportée récemment, de façon conjointe, à la République d’Haïti;


Particulièrement, pour le fait que l’Initiative des Casques blancs a su répondre aux appels à l’aide humanitaire, à la réhabilitation, à la reconstruction et au développement, en maintenant simultanément le caractère non politique, neutre et impartial de l’action humanitaire, comme il a été démontré dans le cas de l’aide apportée lors des crises récentes en Bolivie et en Haïti,

DÉCIDE:


1.
D’appuyer la poursuite et le développement du Fonds-programme OEA-BID-CASQUES BLANCS. 


2.
D’inviter les États membres qui en font la demande, à élargir l’Initiative des Casques blancs à travers la mise en place de points focaux en la matière, l’échange d’expériences de partenariat en situation de crise, la coordination d’un réseau de bénévoles de réserves préalablement identifiés et formés et la constitution d’équipes de secours disposées à répondre rapidement aux appels lancés par les Etats affectés par des crises humanitaires, des situations d’urgence ou des catastrophes.


3.
De prier instamment le Secrétariat général d’épauler les mesures visant le développement régional et découlant de l’Initiative des Casques blancs, notamment  celles qui sont liés  à la vulgarisation de cette expérience dans le Continent américain, en vue de pouvoir disposer d’un mécanisme continental en matière d’assistance humanitaire, de développement et de lutte contre la pauvreté au moyen du recours au Fonds spéciale Casques blancs.

4.
De demander à la Commission des Casques blancs argentins d’apporter, dans la mesure de ses moyens, une assistance technique à tous les États membres qui en font la demande, soit pour reproduire le système soit pour échanger des données d’expériences qui permettront d’optimiser l’apport d’assistance humanitaire et de développement  ou le renforcement des actions de bénévolat.


5.
D’encourager les États membres, les États observateurs permanents, les organismes multilatéraux et les personnes et les entités publiques ou privées, nationales ou internationales d’apporter des contributions volontaires au Fonds spécial des Casques blancs.


5.
De demander également au Secrétariat général de faire le suivi des actions citées aux paragraphes précédents, d’en faire la promotion et de soumettre un rapport à la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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