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· Discours du Président du Conseil permanent


Lors de la première séance ordinaire qu’il a tenue à la présidence du Conseil permanent, le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, a prononcé un discours dans lequel il exprimait son engagement à diriger les débats de cet organe avec transparence, impartialité, objectivité et le strict respect de la Charte de l’Organisation et des dispositions de Statut et du Règlement du Conseil. Il a indiqué que les travaux  prévus pour le trimestre mars-juin porteront essentiellement sur les préparatifs de l’Assemblée générale, sur le suivi des thèmes présentant un intérêt fondamental pour la stabilité de certains pays et régions du Continent américain, et sur la mise en œuvre des mandats reçus des Sommets des Amériques.


Dans son discours, il a aussi parlé de la crise de gouvernance que traverse actuellement le Continent américain – et également de la situation de déficit institutionnel, juridique et administratif que connaît l’Organisation.  Il a en outre fait savoir qu’en sa qualité de Président du Conseil, il se proposait d’entamer des consultations sur deux projets de résolution : le premier sur la restructuration du Secrétariat général, et le deuxième sur le développement économique sous l’égide de la justice sociale et du renforcement de la gouvernance démocratique dans la région. 

· Réponse de la Délégation des Etats-Unis sur la dénonciation émise par la Délégation du Venezuela émise le 31 mars 2004

Le Représentant permanent des Etats-Unis, l’Ambassadeur John F. Maisto, a renouvelé qu’il qualifiait de fausse, d’imprudente et d’irresponsable la dénonciation formulée par la Délégation du Venezuela à la séance antérieure tenue le 31 mars. Le Représentant du Venezuela, l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño pour sa part a réaffirmé la dénonciation qu’il avait formulée  à ce moment-là.

· Rapport sur les activités menées par l’OEA en faveur d’Haïti (11 novembre 2003-10 mars 2004)

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi a présenté le rapport sur les activités de l’OEA en Haïti (CP/doc.3849/04 corr. 1).  Il a également parlé du document CP/INF. 4964/04 dans lequel est consignée la correspondance échangée entre le Secrétaire général de l’OEA, César Gaviria, et le Secrétaire général de l’ONU, Kofi Annan, au sujet d’une proposition de coordination des travaux des deux organisations dans les termes arrêtés dans la résolution CP/RES. 862 (1401/04) pour donner suite aux mandats énoncés dans les résolutions: CP/RES. 806 (1303/02), CP/RES. 822 (1331/02), CP/RES. 861 (1401/01) et CP/RES. 862 (1401/04).


Les Délégations du Brésil, du Canada, de Colombie, du Costa Rica, du Chili, des Etats-Unis, de la Grenade, d’Haïti, du Mexique, du Paraguay, du Pérou, de Saint-Vincent-et-Grenadines, et du Venezuela ont ensuite pris la parole.


Le Conseil a pris note des documents présentés ainsi que des commentaires et observations formulés par les délégations, et a décidé d’inviter l’Ambassadeur David Lee, Chef de la Mission spéciale détachée par l’OEA pour le renforcement de la démocratie en Haïti, à présenter, lors de la séance du 14 avril, un rapport sur les activités de cette Mission en Haïti.

· Mission détachée par l’OEA pour appuyer le processus de paix en Colombie (MAPP/OEA).  Rapport du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme

Le Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, le Dr Santiago Cantón, a fait rapport au Conseil permanent sur les services consultatif que prête actuellement la Commission à la Mission de l’OEA pour appuyer le processus de paix en Colombie, conformément à la requête que lui a adressée la Mission permanente d’Argentine à la séance précédente et conformément au paragraphe 3 de la résolution CP/RES. 859/04.


Les Délégations des pays suivants ont pris la parole à cette occasion: Argentine, Canada, Colombie, Costa Rica, Etats-Unis, Guatemala, Mexique, et Venezuela. Le Conseil a pris note du rapport ainsi que des observations formulées par les délégations.


Sur la demande du Président du Conseil permanent, M. Santiago Cantón a parlé brièvement des activités de la Commission des droits de l’homme en Haïti.

· Projets d’ordre du jour et de calendrier de la Cinquième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-V)

Le Représentant permanent de l’Équateur, et Vice-président de la Commission des questions juridiques et politiques, l’Ambassadeur Marcelo Hervas, a présenté le Rapport relatif à l’approbation de l’ordre du jour et du calendrier de la REMJA-V. Le Conseil a pris note du rapport présenté et a approuvé les projets de calendrier d’ordre du jour par suite de l’inscription, sur la demande de la Délégation d’Argentine, du point « Harmonisation des Normes pénales et des procédures de coopération internationale ».

· Lutte contre le délit de la traite des personnes, particulièrement la traite des femmes, des adolescents et des enfants [AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03)]

La Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), Mme Carmen Lomellin, a présenté le Rapport sur la lutte contre le délit de la traite des personnes, particulièrement la traite des femmes, des adolescents et des enfants (CP/doc.3862/04).    Le Conseil a pris note de ce rapport et a décidé de le renvoyer pour étude  à la Commission générale.  

· Plan de travail du Conseil permanent pour la période avril-juin 2004


L’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, en sa qualité de Président du Conseil permanent, a parlé du Plan de travail qui a été actualisé pour refléter la période d’avril à juin conformément aux décisions adoptées par le Conseil à ses séances antérieures.  Il a en outre indiqué que ce plan de travail inclut les dates de présentation des rapports que doivent soumettre les différentes commissions au sujet des points examinés lors de la Trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  Le Conseil permanent a adopté ce Plan de travail (CP/doc.3769/03 rev. 4).

· Commission de style du Conseil permanent

Le Conseil permanent a établi une Commission de style du Conseil, et l’a chargée de réviser les projets de résolution qu’il approuvera en vue de leur soumission à l’Assemblée générale, sans préjudice de l’établissement, à une date ultérieure, de la Commission de style visée à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale.

· Arrêt de la Cour internationale de justice


La Délégation du Mexique a fait rapport sur le jugement émis le 31 mars 2004 par la Cour internationale de justice dans l’Affaire Avena et autres nationaux mexicains, et qui a été soumis au Gouvernement du Mexique. Une copie de ce jugement a été remise au Secrétariat général pour consultation de toutes les délégations.

· Acheminement de documents


Le Conseil permanent a décidé de renvoyer pour examen à la Commission des questions juridiques et politiques la demande d’accession au statut d’Observateur permanent près l’Organisation émanée du Gouvernement de la République populaire de Chine (CP/doc.3860/04).

· Remise de maillet


Le Conseil permanent a remis un maillet au Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand, en hommage à la maîtrise qui a caractérisé l’exercice de ses fonctions de Président du Conseil permanent pendant la période de janvier à mars 2004.

· Adieux
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Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa.
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�.	Les observations et les commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA 1405/04.
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