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La présidence de la Commission des questions juridiques et politiques présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de leur transmettre la communication qui figure en annexe.
18 mai 2004


Les missions permanentes de la République argentine, de la République fédérative du Brésil et de la République du Chili auprès de l’Organisation des États Américains a l’honneur de demander à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent l’inscription à l’ordre du jour des séances du mois de mai 2004 courant de cette Commission la demande présentée par la République populaire de Chine d’octroi du statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation. Ce point figure à l’ordre du jour de la CAJP.

Les missions permanentes de la République argentine, de la République fédérative du Brésil et de la République du Chili auprès de l’Organisation des États Américains saisissent cette occasion pour renouveler à la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 18 mai 2004.
c.c.: présidence du Conseil permanent

À la présidence de la Commission des questions

Juridiques et politiques du Conseil permanent
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