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NOTE DE LA PRÉSIDENCE DU CONSEIL PERMANENT TRANSMETTANT LA LETTRE
DU REPRÉSENTANT DU BUREAU DES QUESTIONS ÉCONOMIQUES ET CULTURELLES
DE TAIPEI AUX ÉTATS-UNIS 

LE PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT
OSGA/005/01

La présidence du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes près l’Organisation des Etats Américains et à l’honneur de leur faire parvenir sous ce couvert la note en date du 12 mai 2004 que lui a adressée  Monsieur C.J (Chien-Jen) Chen, Représentant du Bureau des questions économiques et culturelles de Taipei aux Etats-Unis.

Ladite note est distribuée à titre d’information et en aucune façon ne préjuge de la décision que pourrait éventuellement adopter le Conseil permanent à ce sujet. 
La Présidence du Conseil permanent saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes près l’Organisation les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C., 24 mai 2004
BUREAU DES QUESTIONS ÉCONOMIQUES ET CULTURELLES 

DE TAIPEI AUX ETATS-UNIS
4201 Wisconsin Avenue, N.W., Washington, D.C. 20016
Tel: (202) 895-1800

le 12 mai  2004

Monsieur le Président, 
À titre de suivi de la lettre adressée par le Ministre des affaires étrangères Tan Sun Chen de la République de Chine (Taiwan) au Secrétaire général César Gaviria Trujillo en date du 22 avril 2004 et concernant la demande d’accession de mon pays au statut d’Observateur permanent, j’ai l’honneur de vous informer que mon gouvernement a annoncé une contribution de “2 000 000 au Fonds Taiwan  créé au sein de l’Agence interaméricaine pour le développement intégré (IACD) dans la perspective du renforcement de la coopération avec l’OEA.
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Je vous saurais gré de bien vouloir assurer la distribution de la présente lettre aux membres du Conseil permanent aux fins de discussion, comme pièce jointe à la lettre du Ministre des affaires étrangères adressée au Secrétaire général Gaviria. Nous nourrissons l’espoir que le Conseil permanent examinera la demande d’accession de Taiwan au statut d’Observateur permanent à la lumière de notre annonce de contribution et de notre engagement de longue date envers la réalisation des objectifs de l’OEA. 
Entre-temps, Monsieur le Président, je vous prie d’accepter les assurances de ma très haute considération. 

C. J. (Chien-Jen) Chen


Représentant

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas 

Président du Conseil permanent 
  de l’Organisation des États Américains
17th  Street & Constitution Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20006

CC:

S.E. César Gaviria Trujillo


Secrétaire général

Organisation des Etats Américains

S.E. Alfonso Quiñonez


Directeur général suppléant

Agence interaméricaine pour la coopération et le développement 

Organisation des États Américains 
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