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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES 
ET POLITIQUES SUR L’EXAMEN DE LA DEMANDE D’ADMISSION DU GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE POPULAIRE DE CHINE AU STATUT D’OBSERVATEUR 
PERMANENT PRÈS L’ORGANISATION
À sa séance du 7 avril 2004, le Conseil permanent a reçu la note du Ministre des relations extérieures de la République de Chine, monsieur Li Zhaoxing, dans laquelle il fait part de l’intérêt de son Gouvernement à être admis au statut d’Observateur permanent près l’Organisation (CP/doc.3860/04). Le Conseil permanent a décidé de confier cette demande à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen.
Le 20 mai, après avoir reçu de la Commission des questions juridiques et politiques les recommandations relatives à 20 des points qui lui avaient été confiés pour étude, ainsi qu’aux 20 projets de résolution correspondant à chacun d’eux, le Conseil permanent a été saisi de la note présentée au Président de la Commission des questions juridiques et politiques par les Représentants permanents de l’Argentine, du Brésil et du Chili (CP/CAJP/INF.13/04) et il a décidé de recommander à la présidence de la CAJP que la question soit examinée lors d’une réunion spéciale le 21 mai courant.
La Commission a examiné cette question les 21 et 24 mai 2004. Au cours de la première réunion, plusieurs délégations ont demandé un report de l’examen de la demande présentée par le Gouvernement de la République populaire de Chine, mais un nombre plus élevé de représentant a été d’un d’avis contraire. Par la suite, la majorité des délégations a opté pour l’octroi du statut d’observateur permanent, tandis que d’autres ont insisté sur l’impossibilité de se prononcer en ce moment sur le fond de cette question.

La Commission a écouté l’exposé du Ministre conseiller Youn Youming fait au nom de l’Ambassadeur de la République populaire de Chine aux États-Unis d’Amérique, Monsieur Yang Jiechi, sur la demande présentée par le Gouvernement de son pays.
À la réunion du 24 mai, par un accord de la majorité, il a été décidé qu’un projet de résolution sur cette question ne serait pas examinée et que le Président ferait rapport au Conseil permanent sur l’examen qui avait été fait de la demande présentée par le Gouvernement de la République populaire de Chine, afin que cette dernière instance prenne la décision correspondante, conformément au paragraphe 3 du dispositif de la résolution CP/RES. 407 (573/84).
25 mai 2004
Juan Manuel Castulovich

Représentant permanent du Panama
Président de la Commission des questions 
juridiques et politiques
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