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UTILISATION  DE RESSOURCES EXCÉDENTAIRES DU SOUS-FONDS DE RÉSERVE POUR DES INVESTISSEMENTS EN CAPITAL ET LA MISE EN ŒUVRE DES MANDATS DE L’OEA

RAPPORT TRIMESTRIEL ADRESSÉ AU CONSEIL PERMANENT

SUR LES ACTIVITÉS RÉALISÉES PAR LE FONDS POUR LA PAIX PENDANT

LA PÉRIODE DU 1er JANVIER AU 31 MARS 2004
Au paragraphe 1 e de sa résolution CP/RES. 831 (1342/02), le Conseil permanent a décidé d’allouer un crédit “d’un million de dollars (EU$1 000 000) à l’intention du Fonds pour la paix:  Règlement pacifique des différends territoriaux.”
À ces fins, le bureau du Secrétaire général adjoint  chargé de la gestion du Fonds pour la paix, est heureux de fournir au Conseil permanent les renseignements suivants:

	Solde initial au 1er janvier 2003


	$1 000 000,00

	Intérêts accrus au 31 mars 2003


	$       22 471
/

	Montant décaissé et déjà enregistré durant le trimestre précédent

(1er oct.  – 31 décembre 2003)


	($         9 577)



	Montant décaissé pendant ce trimestre


	($ 26 425,17)

	Montant engagé, mais non décaissé
	($ 76 682,27)

	
	

	Solde au 31 mars 2004


	$904 084,25
/


Dépenses pour la période allant du 1er janvier au 31 mars 2004

Pendant la période allant du 1er janvier au  31 mars 2004, les dépenses se sont établies à hauteur de EU$26 425,17, montant qui correspond au coûts des travaux menés par le Bureau du Secrétariat général dans la zone frontalière entre le Belize et le Guatemala, conformément à l’Accord visant la mise en place d’un processus de transition et de mesures d’encouragement de la confiance entre le Belize et le Guatemala, intervenu  le 7 février 2003 entre les Ministres des affaires étrangères de ces deux pays et le Secrétariat général. Cet Accord demande au Secrétariat d’élaborer un projet de repeuplement dans la zone jouxtant la frontière entre le Belize et le Guatemala. 

La plus grande partie des fonds décaissés a financé la construction d’un projet de logements à Nueva Juda, Melchor de Mencos, projet qui est considéré comme une mesure importante d’encouragement de la confiance entre le Belize et le Guatemala.  Ce projet est conçu pour réinstaller des citoyens guatémaltèques qui vivaient à l’Est de la ligne de démarcation ou très proche de cette ligne, et est mis en œuvre en collaboration avec la municipalité de Melchor de Mencos qui a fourni son assistance dans des domaines comme la légalisation et le don de terrains destinés aux constructions. Les maisons construites dans le cadre du projet ont été conçues en consultation avec les bénéficiaires dans un souci de respect de l’architecture et des traditions. Les premières 15 maisons ont été achevées fin avril, et on s’attend à achever le projet dans son ensemble fin juillet 2004.

Pendant cette période, le Fonds pour la paix a décaissé les crédits ouverts pour financer la Première phase du repeuplement.

Phase I: Construction de 15 maisons, des zones de récréation et une école

Matériels et outils
$65 892

Main d’oeuvre, gardiens, et aides
$14 352

Transport de matériels
$  5 086
Dépenses imprévues
$  6 000

Coût total estimatif
$91 330

Phase I: Composante sociale du projet

Matériels et équipements 
$  6 000

Contrats locaux (constructeurs)
$12 000

Coût total estimatif 
$18 000


Du montant initial du budget pour la Phase I du projet de repeuplement, le montant de EU$20 647,73 a été décaissé au titre des dépenses déjà enregistrées pendant la période couverte par le présent rapport.

Citons parmi les décaissements effectués: les frais de subsistance d’un expert du Bureau hors siège au Nicaragua qui a séjourné dans la zone frontalière de septembre à décembre pour superviser et administrer le démarrage du projet de repeuplement; les frais de déplacement d’un représentant du Département des services financiers qui a assuré la formation et l’appui dans les domaines administratif et financier du personnel du Bureau de la zone frontalière; les frais de déplacement d’un expert et d’un architecte, ainsi que ceux d’un expert technique du Bureau hors siège du Nicaragua à la Zone frontalière  qui ont fourni l’appui additionnel et ont assuré la supervision nécessaires pendant la construction des maisons dans la Première phase du projet de repeuplement, et remboursement consentis au personnel du Bureau de la zone frontalière au titre de dépenses imprévues.

ANNEXE

Premier objet général de dépenses: Projet de repeuplement dans la zone frontalière. Coût total: EU$20 647,73.
Activités spécifiques menées et frais correspondants:

1. Achat de matériaux de construction comme le bois, produits de traitement chimique, fil métallique. Coût: $14 901,51
2. Frais de transport  des matériaux des fournisseurs aux chantiers de construction. Coût: $235,57

3. Salaires de la main-d’œuvre, des assistants et des gardiens sur le chantier de construction.  Coût: $5 510, 65

Résultats obtenus:  À la fin mars 2004, 46% de la Première phase du projet était achevée.
Deuxième objet général de dépenses:  Frais de voyages et indemnités de subsistance: Le coût total s’est porté à $4 136,76.
Activités spécifiques menées et frais correspondants: 
1. Frais de déplacement: coût du billet, indemnité de subsistance et faux-frais au départ et à l’arrivée pour un architecte et un expert technique du Bureau hors siège du Nicaragua qui ont apporté leur collaboration à la construction des maisons dans le projet de repeuplement pendant sa Première phase du 16 au 21 mars 2004. Coût: EU$1 058,16.
2. Frais de déplacement: coût du billet, indemnité journalière et faux-frais au départ et à l’arrivée pour un représentant de l’OEA du Département des services financiers qui a assuré la formation et fourni un appui dans les domaines administratif et financier au personnel du Bureau de la zone frontalière du 10 au 13 février 2004. Coût: EU$1 063,60.

3. Indemnité journalière et faux-frais au départ et à l’arrivée pour un  expert technique du Nicaragua qui a séjourné pendant une longue période dans la Zone frontalière entre le Belize et le Guatemala du 16 au 29 novembre 2003. Coût: EU$1 484,00.

4. Frais de déplacement: coût du billet et faux-frais au départ et à l’arrivée pour un expert technique du Bureau hors siège du Nicaragua qui a fourni son appui pendant la construction des maisons dans la Première phase du projet de repeuplement, du 15 février au 30 avril 2004. Coût: $531,00.
Résultats obtenus: L’équipe de spécialistes de l’OEA au Nicaragua, dotés d’expérience en matière de construction de logements à grande échelle en Amérique centrale par suite du passage en 1998 du cyclone “Mitch” , a fourni un appui au personnel réduit du Bureau de l’OEA dans la zone frontalière sous forme de supervision de la construction des maisons dans le cadre de la Première phase du projet de repeuplement, conformément au budget estimatif et au calendrier convenus par l’OEA et approuvés par les Gouvernements du Belize et du Guatemala.
De même, la visite effectuée et la formation assurée par le représentant du Département des services financiers ont été utiles au personnel du Bureau de l’OEA dans la zone frontalière pour assurer que les normes et le règlement de l’OEA étaient appliqués.

Troisième objet général de dépenses:  Autres frais. Coût total: EU$1 640,68.


Activités spécifiques menées et coûts associés
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Remboursement du personnel du Bureau de l’OEA dans la zone frontalière au titre de frais imprévus pris en charge par eux au nom de ce bureau. Coût: EU$1 640,68.
Résultats obtenus: Étant donné que bon nombre des chantiers de construction sont situés dans des endroits retirés, et que des dépenses imprévues s’avèrent parfois nécessaires, le personnel du bureau de la zone frontalière n’ont pas d’autre choix que de prendre en charge certaines dépenses pour éviter des retards inutiles dans leur travail.
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�.	Sur la base de l’information soumise par le bureau du Sous-secrétaire à la gestion  au 9 février 2004.


�.	Ibidem
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