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· Suivi et développement de la Charte démocratique interaméricaine

Le Conseil permanent a entamé l’examen du point “Suivi et développement de la Charte démocratique interaméricaine”, en application des mandats émis aux paragraphes 2 et 4 du dispositif de la résolution AG/RES  1957 (XXXIII-O/03). A cette occasion, ont pris la parole les délégations du Chili, des Etats-Unis, de la Grenade, du Mexique, du Panama, du Paraguay, du Pérou et de l’Uruguay.  Il a été décidé d'inscrire cette question à la l’ordre du jour de la prochaine séance afin que les Etats membres qui le jugent utile puissent communiquer les progrès qu'ils ont réalisés en matière de promotion, de diffusion et de mise en œuvre de la Charte démocratique interaméricaine. Les présentations écrites devront être acheminées au Secrétariat général avant le 26 avril, de sorte que le Secrétariat  puisse compiler le matériel transmis par les délégations dans un seul document  qui sera examiné à la séance du 5 mai prochain.  De même, le Conseil a décidé que les délégations poursuivraient l'élaboration du projet de résolution sur cette question à soumettre à l'Assemblée générale.  

Invitations à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


Le Conseil permanent a examiné la note de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela demandant qu'une invitation soit adressée à “l’Organisation des institutions supérieures de contrôle des finances publiques d’Amérique latine et de la Caraïbe ainsi que la Fédération ibéro-américaine d’Ombudsman” (FIO) pour qu’elles assistent à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale. (CP/doc. 3872/04).  Il a été décidé de donner suie à cette demande à la lumière de l'article 10 du Règlement de l’Assemblée générale. 

· Rapport du Secrétaire général sur les invitations à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale  qui requièrent l'autorisation du Conseil permanent. 
Le Conseil permanent a pris note du rapport du Secrétariat général (document CP/doc. 3863/04) et il a approuvé la résolution CP/RES. 863 (1410/04), par laquelle il autorise le Secrétaire général de l’Organisation a envoyer des invitations aux entités et organismes internationaux, conformément à l'article 9 du Règlement de l'Assemblée générale. 
· Renvoi de rapports
Le Conseil a aussi décidé de renvoyer à la Commission sur la sécurité continentale le rapport du Secrétariat général établi conformément à la résolution AG/RES. 1936 (XXXII-O/03) “Les Amériques: zone libres de mines terrestres antipersonnel”; AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03) “Appui au programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale” AG/RES. 1935 (XXXIII-O/03) “Appui à l’action contre les mines au Pérou et en Équateur” (CP/doc.3864/04).

Il a aussi décidé de confier à la Commission générale le rapport trimestriel du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie (quatrième trimestre de 2003) (CP/doc. 3865/04), ainsi que le rapport du Secrétaire général sur la coopération entre le Secrétariat général de l’OEA et les Secrétariats des Nations Unies, de la Communauté des Caraïbes et du Système d'intégration centraméricaine pendant la période de mars 2003 à mars 2004 (CP/doc. 3868/04 corr. 1).
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· Procès-verbaux

Le Conseil a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 21 mai, 10 septembre et 13 octobre 2003; CP/ACTA 1372/03, CP/ACTA 1380/03 et CP/ACTA 1384/03).
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�.	Les observations et commentaires formulés par les délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la séance portant la cote CP/ACTA 1410/04. 
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