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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1941 pour examiner le dossier “Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes”

Les discours d’ouverture de cette séance ont été prononcés par le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, Représentant permanent du Mexique; la Vice-présidente de la CIM, Mme Florence Ievers, Coordonnatrice, “Condition féminine, Canada” (Status of Women, Canada); la Représentante permanente de El Salvador, l’Ambassadrice Margarita Escobar, et le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi.

Quatre panels ont examiné le dossier.  Au cours des débats, des représentants gouvernementaux et des fonctionnaires du Secrétariat général ont fait des exposés qui ont servi de base à l’échange de points de vue qui s’ensuivit et à laquelle ont pris part les délégations.


Le premier panel s’est consacré à l’analyse de la question de la parité dans le Sommet des Amériques.  Ont fait des exposés: la Ministre des affaires étrangères de El Salvador, Son Excellence Maria Eugenia Brizuela de Ávila; la représentante du Secrétariat exécutif du Secrétariat au processus des Sommets, Dr Irene Klinger, et un exposé a été fait sur la parité dans les Sommets des Amériques et la politique étrangère.
Le deuxième panel a repris le thème de la séance extraordinaire précédente: “La participation de la femme dans les processus politiques” tenu le 25 novembre 2002.  Les exposés ont été faits par la Ministre de la planification et du développement de la Trinité-et-Tobago, l’Honorable Camille Robinson Regis, et par Mme Elizabeth Spehar. Coordonnatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie, 
Le troisième panel a envisagé le dossier: “Parité et politiques sectorielles: Comment intégrer la perspective de la parité, les défis et la collaboration interministérielle”.  La Dr Mariana Yepes, Ministra Fiscal General de l’Équateur, a fait un exposé sur la question.
Dans le dernier panel, les délégations ont échangé des idées sur les politiques et les actions menées par les États membres et par la société civile dans la mise en œuvre des mandats des Sommets, et du Programme interaméricain sur la promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA). Deux organisations de la société civile ont fait rapport sur leurs travaux dans ce domaine.
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Les conclusions de cette séance extraordinaire ont été résumées par Mme Carmen Lomellin, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM).
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�.	Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA-1411/04).
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