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au moyen de l’éducation” tenue les 12 et 13 avril 2004
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· Ouverture de la séance

Les personnalités suivantes ont pris la parole: le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique; l’Honorable Hazel Manning, Sénateur, Ministre de l’éducation de la Trinité-et-Tobago et Première Vice-présidente de la Commission interaméricaine de l’éducation; M. Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’OEA.
· Diagnostic de la présente situation dans les secteurs d’éducation classique et non classique des Etats membres de l’OEA


Ce module a été divisé en deux panels. Le premier panel a traité de la présente situation dans le secteur de l’éducation classique avec un accent mis sur les modalités actuelles d’utilisation des processus éducatifs en vue d’impulser et de promouvoir la culture démocratique dans l’éducation de base.  L’Honorable Hazel Manning a rempli le rôle de modératrice.  Les cinq membres du panel ont été les suivants:  M. Rolando Ernesto Marín Coto, Ministre de l’éducation d’El Salvador et Deuxième Vice-président de la Commission interaméricaine de l’éducation; M.Aristóbulo Isturiz, Ministre de l’éducation, de la culture et des sports de la  République bolivarienne du Venezuela; Mme Juana Inés Díaz Tafur, Vice-ministre de l’éducation pré-scolaire, de l’éducation de base et de l’école secondaire de la Colombie; M. Lorenzo Gómez-Morín, Sous-secrétaire de l’éducation de base du Mexique et Président de la Commission interaméricaine de l’éducation; Mme Sofialeticia Morales, Directrice de l’Unité pour le développement social et l’éducation du Secrétariat général de l’OEA. 

· La présente situation dans le secteur de l’éducation classique avec un accent mis sur les modalités actuelles d’utilisation des processus éducatifs visant à impulser et à promouvoir la culture démocratique  


À cette occasion, l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela a rempli le rôle de modérateur.  Les cinq membres du panel ont été les suivants:  Mme Elizabeth Spehar, Coordinatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie du Secrétariat général de l’OEA; M. Matt Dippell, Directeur adjoint pour l’Amérique latine et la Caraïbe, du National Democratic Institute for International Affaires; M. Gary Knell, Président de Sesame Street Workshop; M. Richard Nuccio, Directeur de programmes internationaux  du Center for Civic Education; et Mme Maruja Pachón, Directrice de l’Institut Luis Carlos Galán.  Ce module a été divisé en deux panels. Le premier panel s’est focalisé sur la réalisation d’une analyse des résultats d’une recherche empirique au sujet des connaissances, attitudes et activités civiques des étudiants du secondaire dans trois pays américains, des incidences sur la politique éducative  et de l’examen de quelques programmes innovateurs en matière d’éducation civique. L’Ambassadeur John F. Maisto, Représentant permanent des États-Unis a rempli le rôle de modérateur. Les membres suivants du panel ont pris la parole:  Mme Juana Inés Díaz Tafur, Vice-ministre de l’éducation pré-scolaire, de l’éducation de base et de l’école secondaire de la Colombia; Mme Lenore Yaffee García, Directrice des relations internationales du Département de l’éducation des États-Unis; M. Francisco Pilotti, spécialiste principale en développement sociale de l’Unité pour le développement du Secrétariat général de l’OEA.  Le deuxième panel a fait état de la présentation d’expérience concrètes où la formation des valeurs a été une question multidisciplinaire dans le programme d’éducation de base ou dans les stratégies d’éducation non classique  L’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent du Guyana a rempli le rôle de modérateur et les membres du panel ont été les suivants:  Mme Xiomara Lucena, Directrice nationale des communautés éducatives du Ministère de l’éducation, de la culture et des sports de la République bolivarienne du Venezuela; Mme Susana Restrepo, Directrice exécutive de la Fondation Presencia de Colombia et M. Eric Suzán Reed, Directeur général du développement politique du Secrétariat du Gouvernement du Mexique.
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· Constitution de groupes de travail 


Après les interventions des membres du panel et les commentaires des diverses délégations, deux groupes de travail ont été constitués.  Le premier dont le modérateur a été M. Lorenzo Gómez Morín, a procédé à l’analyse des grandes lignes du programme d’éducation classiques avec un accent placé sur l’éducation de base.  Le deuxième groupe a eu pour modérateur l’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador et s’est focalisé sur les grandes lignes appelées à renforcer les valeurs démocratiques au moyen de stratégies d’éducation non classiques.

· Conclusions et recommandations.


Les modérateurs ont présenté les résultats des discussions, lesquels ont été inclus dans le rapport final de la réunion.  Les derniers commentaires et les conclusions ont été confiés au Président du Conseil permanent, l'Ambassadeur Miguel Ruíz-Cabañas, l'Honorable Hazel Manning, Mme Sofialeticia Morales et Mme Elizabeth Spehar.
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�.	Les observations et commentaires formulas par les participants à la réunion sont consignés dans le procès-verbal de la séance (CP/ACTA-1406/04)
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