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Résumé analytique de la séance ordinaire tenue le 14 mai 2004

CP/ACTA 1420/04
/
· Rapport sur les travaux de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et de la participation de la société civile aux activités de l’OEA– 2003-2004

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et de la participation de la société civile aux activités de l’OEA, portant sur les travaux exécutés durant la période 2003-2004 (CP/CISC-119/04).  Le Conseil en a pris note et a décidé de soumettre ce document à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale en annexe à son Rapport annuel.
De même, le Conseil a fait siennes les recommandations et orientations présentées pour l’élaboration d’une proposition de “Programme de gouvernance dans les Amériques”, document portant la cote CP/CISC-118/04.
Le Conseil a examiné et approuvé les projets de résolution suivants, en apportant des modifications à certains d’entre eux:

· Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA

· Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques

· Suivi du Sommet extraordinaire des Amériques

· Plan d’action de Mexico sur la décentralisation et le renforcement des administrations régionales et municipales et la participation citoyenne

· Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques

Le Conseil a accepté de soumettre les cinq projets de résolution à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen.
· Rapport CIFTA

Le Conseil permanent a examiné le Rapport du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), sur les activités qui se sont déroulées durant la période 2003-2004 (CP/doc.3897/04).

Le rapport a été présenté par l’Ambassadeur Horacio Serpa, Représentant permanent de la Colombie, pays qui est Secrétaire pro tempore du Comité pour la période 2003-2004, (CP/doc.3897/04).

Les délégations d’Antigua-et-Barbuda, du Costa Rica, de l’Équateur, d’El Salvador, du Mexique et du Venezuela ont pris la parole.

Le Conseil a décidé de prendre note de la présentation effectuée par l’Ambassadeur Serpa et des observations formulées par les délégations.

· Projets de résolution présentés par la Commission sur la sécurité continentale
Le Conseil a examiné et fait siennes les recommandations de la Commission sur la sécurité continentale relatives aux mandats qui lui ont été confiés durant la période 2003-2004 (CP/CSH-644/04), présentées par l’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador et DeuxièmeVice-présidente de la Commission.

Ensuite, le Conseil a examiné et approuvé les projets de résolution suivants, certains d’entre eux avec les modifications suggérées, et a décidé de les soumettre à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen:

· Appui au programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale 

· Transparence et encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques
/
· Prolifération et trafic illicites des armes individuelles et des armes légères

· Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité

· Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes
/
· Les Amériques: Région libre d’armes biologiques et chimiques 

· Les Amériques: zone de paix et de coopération 

· Réduction des dépenses militaires

De même, le Conseil a décidé de repousser l’examen des projets de résolution suivants jusqu’à sa prochaine séance du lundi 17 mai: 

· Les Amériques: zone libre de mines terrestres antipersonnel
· Adoption d’une stratégie intégrale interaméricaine pour combattre les menaces à la cybersécurité: une approche multidimensionnelle et pluridisciplinaire pour la création d’une culture de sécurité cybernétique

· La Lutte contre la pauvreté absolue, les inégalités et l’exclusion sociale en tant que moyen de renforcer la sécurité continentale

· Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité

· L’éducation en vue du désarmement et de la non-prolifération 
· Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou

· Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires


Ici encore, le Conseil a décidé de repousser jusqu’à la prochaine séance l’examen du document “Étude et Recommandations sur la modernisation et les changements nécessaires pour doter l’OEA de l’expertise technique et de la capacité consultative et éducative sur les questions de défense et de sécurité en appui à l'examen actuel des institutions du Système interaméricain à vocation de sécurité continentale” (CP/CSH-643/04 corr. 1). 

· Exposé du HCR
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Le Conseil permanent a entendu un exposé de M. Juan Carlos Murillo, Conseiller juridique du Bureau régional du HCR (Haut Commissariat pour les Réfugiés) au Costa Rica, portant sur la protection internationale des demandeurs d’asile, des réfugiés et des déplacés dans les Amériques.  Le Conseil a pris note de l’exposé, ajoutant que les efforts déployés par le HCR dans les Amériques seraient reflétés dans un projet de résolution devant être approuvé dans les prochains jours par le Conseil permanent.
· Établissement et composition de la Commission de style de la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

Le Conseil permanent a établi la Commission de style de la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale avec les délégations du Brésil, du Canada, de la Colombie et des États-Unis. Cette Commission est ouverte à toutes les délégations.

· Procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 16 juillet, 27 août et 14 octobre 2003, portant les cotes CP/ACTA 1374/03, CP/ACTA 1379/03 et CP/ACTA 1386/03 respectivement.

· Information de la délégation du Mexique
Le Conseil a pris note de l’intervention faite par la délégation du Mexique relativement à la sentence de la Cour internationale de justice et à la décision du Gouverneur de l’Oklahoma (États-Unis) de commuer la peine de mort prononcée contre Osvaldo Torre, de nationalité mexicaine.
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1.	 Les déclarations et observations des délégations sont consignées au procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1420/04.


�.	La délégation du Venezuela a demandé que sa déclaration interprétative qu paragraphe 8 du préambule de ce projet de résolution soit consignée au procès-verbal de la séance.


�.	Les délégations d’El Salvador et du Mexique ont demandé à être inscrite comme co-parrains.
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