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· Rapport sur la Mission détachée par l’OEA pour appuyer le processus de paix en Colombie (MAPP/OEA). 


Le rapport a été présenté par le Conseiller spécial du Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, M. Jorge Mario Eastman (CP/doc.3894/04).  Dans ce contexte, les Délégations du Brésil, de Colombie, du Costa Rica, du Panama, du Pérou et du Venezuela ont pris la parole.  Le Conseil a pris note du rapport présenté ainsi que des observations formulées par les délégations. 

· Projets de résolution de la Commission sur la sécurité continentale


Le Conseil permanent a repris l’examen des projets de résolution présentés par la Commission sur la sécurité continentale, et a approuvé certains d’entre eux avec des modifications.

· Adoption d’une stratégie intégrale interaméricaine pour combattre les menaces à la cybersécurité:  Une approche multidimensionnelle et pluridisciplinaire pour la création d’une culture de sécurité cybernétique
/
· Combattre la pauvreté absolue, les inégalités et l’exclusion sociale comme moyen de renforcer la sécurité continentale.
/
· Les Amériques:  zone libre de mines terrestres antipersonnel
/
· Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité
/
· L’éducation pour le désarmement et la non-prolifération

· Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires


Le Conseil permanent a décidé de reporter l’examen du projet de résolution “Consolidation du régime établi dans le Traité d’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)” à une prochaine séance prévue le lendemain.


Le Conseil permanent a procédé à l’examen du document “Étude et recommandations concernant la modernisation et les modifications nécessaires pour doter l’OEA de la compétence technique, consultative et éducationnelle en matière de défense et de sécurité pour prêter un appui à l'examen permanent des institutions du Système interaméricain liées à la sécurité continentale” (CP/CSH-643/04) et a décidé de reprendre à son compte ces recommandations qui y sont formulées.

· Rapport sur la mise en œuvre de la résolution “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine” AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)
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Le Conseil permanent a examiné le rapport établi par le Président du Conseil permanent sur la mise en œuvre de la résolution “Promotion et renforcement de la démocratie: Suivi de la Charte démocratique interaméricaine” AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3899/04).


Le Conseil a décidé d’approuver le rapport et de le soumettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-quatrième Session ordinaire.


Le Conseil a également approuvé le projet de résolution annexé au rapport avec les modifications suggérées, et a décidé de le présenter à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-quatrième Session ordinaire.

· Rapport sur la mise en œuvre de la résolution “Accès à l’information publique: Renforcement de la démocratie” AG/RES.  1932 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3900/04).

Le Conseil permanent a examiné le rapport établi par le Président du Conseil permanent sur la mise en œuvre de la résolution “Accès à l’information publique: Renforcement de la démocratie” AG/RES.  1932 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3900/03).

Le Conseil a décidé d’approuver le rapport et le l’acheminer à l’Assemblée générale réunie en sa trente-quatrième Session ordinaire.  Il a aussi décidé d’examiner le projet de résolution connexe à une prochaine séance.

· Rapport annuel adressé par le Conseil permanent à l’Assemblée générale


Le Conseil permanent a pris note de la version provisoire de son Rapport annuel établi par le Président du Conseil permanent, et a décidé de soumettre la version finale du Rapport annuel à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-quatrième Session ordinaire conformément à l’article 40 du Statut du Conseil. Le Président du Conseil, l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, présentera la version définitive de ce rapport en séance plénière de l’Assemblée générale le mardi 8 juin 2004.
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�.	Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées dans les procès-verbaux de la séance (CP/ACTA-1421/04).


�.	Ce projet de résolution a été approuvé avec une note en bas de page demandée par la Délégation des Etats-Unis et la déclaration connexe annexée à ce projet. Les Délégations du Canada et du Mexique ont demandé qu’acte soit donné de leurs interventions au sujet de cette procédure


�.	La Délégation du Mexique a demandé qu’acte soit donné dans les procès-verbaux de son désaccord avec l’inclusion du paragraphe relatif à la Déclaration de la Cinquième Conférence des ministres de la défense des Amériques


�.	Ce projet de résolution a été approuvé avec une note en bas de page demandée par al Délégation des Etats-Unis et la déclaration connexe annexée à ce projet.  Les Délégations du Canada et du Mexique ont demandé qu’acte soit donné de leurs interventions au sujet de cette procédure.


�.	Les Délégations du Canada, du Honduras, et du Paraguay ont fait savoir qu’elles désiraient également coparrainer ce projet de résolution.
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