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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de leur annoncer que conformément à la demande formulée par la Mission permanente des États-Unis, dont la copie est jointe à la présente, le Président a convoqué une séance extraordinaire le lundi 21 juin 2004, à 15 heures, dans la Salle des Amériques, pour accueillir le Sénateur Richard G. Lugar, Président de la Commission des relations extérieures du Sénat de ce pays.
REPRÉSENTANT PERMANENT

DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.
Le 27 mai 2004

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de vous informer que nous pourrions avoir l’occasion d’entendre le Sénateur Richard G. Lugar, Président de la Commission des relations extérieures du Sénat des États-Unis, partager avec le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains ses idées relativement à l’importance de l’engagement des États-Unis sur le Continent américain.

Par conséquent, conformément à l’article 14 du Règlement du Conseil, je désire vous demander de bien vouloir convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent le 21 juin 2004 pour accueillir le Sénateur Lugar.


Veuillez accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

John F. Maisto

Ambassadeur

Son Excellence Miguel Ruiz-Cabañas

Président, Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C., 20006
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