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· Demande d’admission du Gouvernement de la République populaire de Chine au statut d’Observateur permanent près l’Organisation
Le Conseil a écouté la présentation du rapport par l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama et Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la demande d’admission du Gouvernement de la République populaire de Chine au statut d’Observateur permanent près l’Organisation (CP/CAJP-2192/04) et a décidé d’en prendre note.
Le Conseil a ensuite examiné le projet de résolution “Octroi à la République populaire de Chine du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains”, présenté par les Délégations de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Mexique, du Pérou, de l’Uruguay et du Venezuela, document CP/doc.3903/04 corr. 1. À cette occasion, les Délégations de la Jamaïque, de Sainte-Lucie, du Suriname et de la Trinité-et-Tobago ont fait part de leur volonté de coparrainer le projet de résolution. De même, la Délégation de la Dominique, par une note diplomatique, a indiqué que son Gouvernement appuyait le projet de résolution.
Le Conseil permanent a approuvé la résolution “Octroi à la République populaire de Chine du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains” CP/RES. 867 (1424/04).

· Rapport verbal du Président du Conseil permanent sur les consultations menées relativement à la note du Représentant du bureau des affaires économiques et culturelles de Taipei aux États-Unis accompagnant la demande présentée par ses autorités pour que soit concédé à la République de Chine (Taiwan) le statut d’Observateur permanent auprès de l’Organisation
Le Président du Conseil, l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas, a indiqué qu’il avait mené des consultations auprès des délégations des États membres sur les suites à donner à la note (CP.doc. 3887/04) et qu’en date du 24 mai, douze délégations lui avaient demandé que ce document soit examiné lors d’une prochaine séance du Conseil permanent (CP/INF. 5009/04).  La Délégation de la République dominicaine a demandé à signer la note susmentionnée.
· Projet de résolution: “La protection des demandeurs de statut de réfugié, des réfugiés, des rapatriés et des apatrides dans les Amériques” 

Le Conseil a reçu le rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CP/doc.3904/04) par lequel il transmet le projet de résolution intitulé “La protection des demandeurs de statut de réfugié, des réfugiés, des rapatriés et des apatrides dans les Amériques”, présenté par les Missions permanentes de l’Équateur et de l’Uruguay. À cette occasion, le Conseil permanent a décidé de poursuivre les consultations relatives à ce projet de résolution, étant donné qu’un consensus n’a pas encore pu être obtenu relativement à son approbation.
· Exposé de l’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela sur le "Fonds humanitaire international"
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L’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, a informé le Conseil permanent que son Gouvernement avait approuvé la constitution du Fonds humanitaire international, qui sera financé par des ressources volontaires.
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�.	Les exposés et observations faits par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance CP/SA 1424/04.
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