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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour donner suite à la requête présentée par Antigua-et-Barbuda, les Bahamas,le Belize, la Dominique, la Grenade, le Guyana, la Jamaïque, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, et Trinité-et-Tobago (CP/INF. 5006/04).

Le 26 mai, le Représentant permanent de la Grenade, l’Ambassadeur Denis Antoine, a présenté au nom des délégations des pays susmentionnés le projet de résolution intitulé «La situation en Haïti» (CP/doc.3905/04). Pour sa part, le Représentant par intérim d’Haïti a déposé un autre projet de résolution intitulé «Renforcement de la démocratie en Haïti» (CP/doc.3906/04).

À l’issue d’un bref échange d’opinions, le Conseil a décidé de suspendre la séance pour permettre aux coparrains de ces projets de résolution de faire les consultations nécessaires en vue de réunir un consensus autour d’une rédaction consolidée.

Ces consultations se sont déroulées du 26 au 28 mai, et le Conseil permanent a été tenu informé de leurs progrès. Il convient de consigner tout particulièrement que le 28 mai, le Conseil a pris connaissance d’un projet de résolution intitulé «la situation en Haïti : renforcement de la démocratie en Haïti» (s/c) présenté par les Délégations des États suivants: Antigua-et-Barbuda, Bahamas,Belize, Dominique, Grenade, Guyana, Haïti, Jamaïque, Saint-Kitts-et-Nevis, Sainte-Lucie, Saint-Vincent-et-Grenadines, Suriname, et Trinité-et-Tobago du groupe sous-régional CARICOM, et Haïti. Ce projet maintenait les paragraphes entre crochets, ce qui a empêché son approbation. Le Conseil a décidé de poursuivre les consultations informelles.
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�.	Les observations et la déclaration formulées par les délégations figurent dans le procès-verbal de cette séance sous la cote CP/ACTA-1425/04.
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