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A N N O N C E

Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que, donnant suite à la demande soumise par la Mission permanente du Honduras dont je joins copie à la présente, le Président a annulé la séance protocolaire du Conseil permanent originellement prévue pour le 24 juin 2004 à 9 h 30 dans la Salle des Amériques. 

MISSION PERMANENTE DU HONDURAS 

PRÈS L’ORGANISATION DES ETATS AMÉRICAINS 
Washington, D.C. 

MPH-OEA-171
Le 18 juin 2004

Monsieur le Président, 
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J’ai l’honneur de vous communiquer la décision de mon Gouvernement de reporter la visite du Président Ricardo Maduro Joest à notre Organisation programmée pour le jeudi 24 juin. Des raisons de force majeure obligent le Président de la République à annuler sa visite qui avait été planifiée dans cette ville la semaine prochaine. 

Dans cette perspective, je souhaite demander acte des remerciements de mon Gouvernement pour les dispositions déjà prises préalablement à cette visite, tant par votre bureau que par celui du Secrétaire général, suite à la communication qui vous avait envoyée, Monsieur le Président, le 20 mai dernier. 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Salvador E.Rodezno


Ambassadeur 


Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas

Président du Conseil permanent 

En ses bureaux
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