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Résumé analytique de la séance tenue le 17 décembre 2003


La Commission générale s’est réunie sous la présidence de l’Ambassadeur Salvador Rodezno, Représentant permanent du Honduras près l’OEA, pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour, document CP/CG-1562/03, et a décidé ce qui suit:

1. Rapports du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc.3756/03), (CP/doc.3777/03) et (CP/doc.3802/03)

Le Conseil permanent, dans ses séances tenues les 26 juin, 10 septembre et 17 décembre 2003, a transmis pour examen à la Commission générale les rapports du Secrétariat général sur les activités de l’UPD correspondant aux premier, deuxième et troisième trimestres de 2003, documents que l’on retrouve sous les cotes CP/doc.3756/03, CP/doc.3777/03 et CP/doc. 3802/03 respectivement.


La Coordonnatrice exécutive de l’UPD a présenté ces documents et la Commission a décidé de prendre note de ceux-ci et de faire rapport en temps opportun au Conseil permanent des observations des délégations.

2. Projet de Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie pour 2004 (CP/doc.3807/03)


La Coordonnatrice exécutive de l’UPD a présenté ce document. La Commission a décidé de soumettre au Conseil permanent une révision révisée de celui-ci qui inclut les modifications proposées en salle par quelques délégations.

3. Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain (CP/doc.3784/03)

Le Président a indiqué que le Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques soutenait, “à l’OEA, l’analyse et l’étude continues de la responsabilité sociale des entreprises” et l’étude des “moyens de promouvoir l’élaboration, l’adoption et la mise en œuvre, par le milieu des affaires, de principes de bonne conduite qui feront progresser la responsabilité sociale et environnementale des entreprises”.


Par ailleurs, la résolution AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) “Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain” a proposé sur cette question des progrès importants, notamment la promotion de cette question et le partage de données d’expériences et d’information dans le but de coordonner et de renforcer les activités de coopération en matière de responsabilité sociale de l’entreprise.


Madame Sheila Donovan, Directrice du Département du développement des programmes de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) a présenté ce rapport. La Commission a décidé de prendre note de celui-ci ainsi que des observations faites par les délégations et de présenter en temps opportun un rapport révisé au Conseil permanent.

4. Examen de l’étude de la structure organisationnelle et de la dotation en personnel du Secrétariat général [Étude de gestion]
Le Président a rappelé que la présentation de ce document obéissait au mandat contenu dans la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), qui demande la réalisation d’un tel examen en vue d’améliorer la performance et l’efficacité du Secrétariat général dans la mise en œuvre des mandats qui lui sont confiés et de contrôler les dépenses afférentes au personnel.


De plus, la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) a chargé le Conseil permanent d’analyser les recommandations préliminaires et finales de l’étude de gestion et l’a autorisé à appliquer les recommandations qui s’y retrouvent, si nécessaire, afin d’améliorer la performance et l’efficacité du Secrétariat dans l’exécution de ses mandats et dans son contrôle des dépenses afférentes au personnel et des frais généraux.

Le Président a indiqué que le cabinet-conseil Deloitte & Touche a présenté au Conseil permanent, le 19 novembre 2003, le rapport final de l’étude portant sur la structure organisationnelle et la dotation en personnel du Secrétariat général et qu’à cette occasion, le Conseil a pris note du rapport et a décidé de le soumettre pour examen à la Commission générale et à la Commission des questions administratives et budgétaires, pour ensuite soumettre leurs recommandations au Conseil permanent.

Il a également fait part qu’il avait eu des conversations informelles à ce sujet avec les chefs de quelques délégations et qu’il avait tenu une réunion entre les représentants des groupes régionaux et des délégations du Canada et des États-Unis, où le sujet avait été analysé. Lors de cette réunion, le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Elsworth John, a expliqué comment la Commission qu’il préside prévoit traiter l’étude de cette question et quels sont les progrès réalisés jusqu’à maintenant.

Ensuite, le Président de la CAAP a fait un exposé détaillé sur ce sujet. Après un échange de vues, la Commission a décidé de prendre note des commentaires exprimés durant la réunion par les différentes délégations et a jugé nécessaire de disposer des progrès de l’analyse réalisée par la CAAP pour définir des politiques et établir un plan d’action de la Commission générale sur ce sujet.

5. Autres questions
N’y ayant aucune autre question à examiner, la séance a été levée.
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