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le 28 juin 2004 

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de présenter au Conseil permanent, conformément à l’article 103 des Normes générales, le rapport sur l’exécution budgétaire et les virements de crédits entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 30 juin 2004.


Je demande également au Conseil permanent de bien vouloir approuver un virement de crédits d’un montant de $700 000 afin de garantir le fonctionnement du Conseil permanent jusqu’à la fin de l’exercice financier 2004. Cette demande requiert l’attention immédiate du Conseil permanent étant donné que ce dernier a utilisé les fonds qui lui avaient été alloués pour 2004 et parce que l’article 103 a.iii exige l’approbation antérieure du Conseil permanent pour effectuer des virements qui pourraient avoir une incidence significative sur des programmes approuvés.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


César Gaviria


Secrétaire général 

Son Excellence

Monsieur Miguel Ruíz-Cabañas

Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique

   près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C. 
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INTRODUCTION


Le Secrétariat général soumet ce deuxième rapport d’activité sur l'exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire pour 2004 au Conseil permanent pour les deux raisons suivantes: 

Soumettre au Conseil permanent un rapport trimestriel sur l'exécution du budget du Fonds ordinaire et les virements entre chapitres au 30 juin 2004;

Demander, en vertu de l’article 103a des Normes générales, un virement de EU$700 000 au Sous-programme 10G (Secrétariat des conférences et réunions), à partir d’autres sous-programmes inscrits au budget du Fonds ordinaire pour 2004, en vue d'assurer le fonctionnement continu des opérations du Conseil permanent, de ses commissions et de groupes de travail jusqu'au 31 décembre.  L’article 103 a des Normes générales exige l’approbation préalable par le Conseil permanent de ce virement , parce que, de l’avis du Secrétariat général, dans certains cas, le montant qui doit être viré affecte substantiellement les programmes approuvés et sur lesquels des crédits peuvent être prélevés. 

A titre d'antécédents, nous fournissons les renseignements suivants: 

Pour l’année fiscale 2002, les Etats membres ont alloué une somme de EU$5 352 148 en appui aux activités du Sous-programme 10G. De ce montant, EU$778 200 des crédits non afférents au personnel ont été surtout destinés aux services d’interprétation, de traduction, de production de documents et à d'autres services liés aux conférences et réunions.  Durant l'année fiscale 2002, les obligations et dépenses non afférentes au personnel inscrites au Sous-programme 10G se sont portées à EU$1 243 950.  La différence de EU$465 750 entre le montant alloué et le montant engagé et décaissé a été comblée par un virement d’autres sous-programmes au sous-Programme 10G.  La plupart de ces virements proviennent de crédits afférents aux salaires non utilisés du personnel prenant leur retraite.  Cette option n'est plus disponible pour le Secrétariat puisque les crédits afférents aux salaires au titre de vacances de postes ont déjà été alloués pour d’autres fins par les Etats membres.  Le document CP/doc. 3707/03 daté du 13 mars 2003 fournit des détails sur cette question. 

Pendant l’année fiscale 2003, la différence entre les crédits de fonctionnement approuvés et les obligations et dépenses s'est portée à EU$225 540.  Cette différence a été comblée par l’apport d’autres sous-programmes pour couvrir le déficit dans le sous-programme 10G et un rapport a été soumis au Conseil permanent dans le document CP/doc. 3832/04 daté du 18 février 2004.

Pour la présent année fiscale (2004), une somme de EU$801 400 au titre de crédits non afférents au personnel a été approuvé par les Etats membres en appui aux services d’interprétation, de traduction, de production de documents et d’autres services liés aux conférences et réunions. Au 30 juin 2004, les obligations pour le premier semestre ont atteint EU$645 300, soit 80,5% de l'allocation annuelle.  De surcroît, le Directeur du Secrétariat des conférences et réunions estime, sur la base de l’expérience des années précédentes, ainsi que selon son évaluation des réunions projetées, qu’un crédit additionnel allant de EU$670 000 à EU$900 00 pourrait être requis.


Compte tenu de la nécessité de disposer d'une somme d'environ de EU$700 000 (montant réduit), le Secrétariat général a examiné diverses options pour identifier des ressources en vue de couvrir le déficit d’allocations approuvées pour le budget du Fonds ordinaire de 2004.  A cet égard, le Secrétariat général a jugé approprié de suivre la méthodologie utilisée par la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) et de finaliser le budget du Fonds ordinaire pour 2005 qui a été adopté par l’Assemblée générale en vertu de la résolution AG/RES 2060 (XXXIV-O/04).  Spécifiquement, la CAAP avait adopté une méthodologie prévoyant une réduction des crédits au titre des voyages (Objet de dépenses 4) et des contrats à la tâche – CPR (Objet de dépense 8). 

Le tableau ci-après présente une liste par chapitre et sous-programmes dans chaque chapitre, suivie de données relatives à l’exécution du budget couvrant la période du 1er janvier au 30 juin 2004.  Les montants reproduits à la colonne d. indiquent que les virements effectués pendant les premiers semestres se situent dans la limite de la restriction de 5% imposée par les Normes générales.  Aucun de ces virements n’a eu un impact substantiel sur l’un quelconque des sous-programmes affectés. La colonne f présente le solde des crédits non afférents au personnel par chapitre et sous-programme au 30 juin 2004.  Selon les estimations pour la période de juillet à décembre 2004, les colonnes g et h indiquent les projections de virements lorsque la méthodologie susmentionnée est adoptée.  Bien que ces virements n’excèdent pas la restriction de 5% comme on peut le voir à la colonne k, le Secrétariat général note que les virements proposés figurant dans les colonnes ont un impact significatif sur les sous-programmes jugés importants par les Etats membres.  Par conséquent, l'approbation du Conseil permanent s'avère indispensable.  
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