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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que le Président de cet organe a convoqué une séance ordinaire du Conseil le jeudi 22 juillet à 15 heures dans la Salle des Amériques en vue d’examiner les points suivants:

1. Exposé du magistrat Luis Martínez sur la nouvelle législation du Tribunal suprême de justice du Venezuela 

(La Mission permanente du Venezuela a demandé l’inscription de ce point (CP/INF. 5026/04)
2. Rapport du Président du Groupe de travail du Conseil permanent sur les politiques de l’information

(L’Ambassadeur Juan manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama, présentera ce document) 

3. Installation des commissions permanentes et élection de leurs présidents et vice-présidents

(Conformément aux articles 15, 21, 28 et 29 du Règlement du Conseil permanent) 

4. Répartition de mandats (2004-2005) (Proposition de la présidence du Conseil permanent) (CP/doc. 3914/04)

(La Présidente, l’Ambassadrice Carmen Marina Guttiérrez Salazar, Représentante permanente du Nicaragua, fera la présentation du document élaboré sur la base des dispositions de l’article 30 du Règlement)

5. Plan de travail du Conseil permanent (Proposition de la présidence du Conseil permanent) (juillet-septembre 2004)

(La Présidente, l’Ambassadrice Carmen Guttiérrez Salazar, Représentante permanent du Nicaragua, fera la présentation de ce document)

6. Approbation des projets d’ordre du jour et de Règlement du Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfant (CP/doc. 3861/04 corr. 1)
(Ce document a été transmis aux Etats membres le 10 mai 2004. À ce jour, aucune observation s’y rapportant n’a été reçue.  La présidence du Conseil permanent le soumettra pour examen et approbation éventuelle en tenant compte des dispositions de l’article 123 de la Charte de l’OEA et de la recommandation de l’Assemblée générale contenue au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2031 (XXXIV-O/04) “Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfant”)

7. Rapport préliminaire sur la Réunion des Etats parties à la Convention interaméricaine contre la corruption tenue à Managua (Nicaragua) les 8 et 9 juillet 2004

(La Présidente, l’Ambassadrice Carmen Guttiérrez Salazar, Représentante permanente du Nicaragua, soumettra un bref rapport sur les résultats de la réunion)

8. Transmission de documents à la Commission des questions administratives et budgétaires

· Rapport du Secrétaire général concernant un système d’ajustement des salaires des fonctionnaires qui prêtent des services dans sept pays antillais [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) Point IV A.1 Personnel, dispositions générales d’ordre budgétaires]
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· Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire, du 1er janvier au 30 juin 2004; coûts estimatifs pour la période allant de juillet à décembre 2004 (CP/doc.3912/04)

(Présenté en application de la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), “Programme budget de l’Organisation pour 2004, Quotes-parts et contributions au FEMCIDI 2004”)

· Rapport trimestriel sur l’emploi des fonds alloués conformément à la résolution CP/RES. 831(1342/02) pour la période allant du 1er janvier au 31 mars 2004: Unité sur le commerce (CP/doc. 3892/04 add. 9)

· Rapport sur la situation de liquidité du Secrétariat général, présenté conformément aux dispositions de la résolution CP/RES 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04)

· Rapport du Secrétariat général sur les coûts des conférences et réunions

9. Autres questions
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