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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT AUX DISPOSITONS DE L’ARTICLE 21 DU

RÈGLEMENT DU CONSEIL PERMANENT 
Mission permanente de la République Argentine

Près l’Organisation des Etats américains

SG-190


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des Etats Américains a l’honneur de se référer à la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 


En vertu de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, le Gouvernement argentin a l’honneur de rendre officielle sa requête relative au renouvellement de son mandat à  la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC). Ces fonctions seront exercées par le Représentant permanent de l’Argentine à l’OEA, l’Ambassadeur Rodolfo H. Gil. 

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des Etats Américains renouvelle à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 13 juillet 2004
À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains
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