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COMMUNIQUÉ DE PRESSE ÉMIS PAR LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES 

ET DES CULTES DE LA BOLIVIE AU SUJET

 DU RÉFÉRENDUM ORGANISÉ LE 18 JUILLET 2004 
MISSION PERMANENTE DE BOLIVE

PRÈS L’ORGANISATIOIN DES ÉTAT AMÉRICAINS

MBOE-C.P-110/04

Washington, 20 juillet 2004
Madame la Présidente, 


J’ai l’honneur de vous faire parvenir sous ce couvert un communiqué de presse émis par le Ministère des affaires étrangères et des cultes de mon pays concernant le référendum organisé le 18 juillet en cours et à l’issue duquel ont été décidées des options à retenir pour l’exploitation de ressources en gaz naturel. 

Je vous saurais gré de bien vouloir passer des instructions pour que le communiqué sous référence soit distribué comme document d’information. 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération. 

Ambassadrice Maria Tamayo Arnal


Représentante permanente
Madame Carmen Gutiérrez Salazar

Ambassadrice du Nicaragua et Présidente du Conseil permanent 

Organisation des États Américains

Washington D.C.

République de bolivie


Ministère des affaires


étrangères et des cultes


Le Ministère des affaires étrangères et des cultes informe que la population a manifesté un large appui au président Carlos Mesa, suite au référendum organisé le dimanche 18 juillet. Le nombre de “oui” aux cinq questions qui oscillent entre 80% et 58%, selon les calculs préliminaires effectués par le Conseil national électoral, témoignent sans équivoque de l’appui accordé par la population bolivienne à la démocratie, au référendum et au Président, tout en rejetant les dirigeants minoritaires qui jusqu’à ce jour, ont incité la population à la violence et à l’abstention. 


À la lumière de ces réponses claires, le Président a demandé une concertation avec les forces sociales du pays et le Congrès national, en soulignant que la seule interprétation possible est la voie du peuple. 


Dans cette perspective, le gouvernement a reçu pour mandat de promouvoir l’exploitation, l’industrialisation et l’exportation du gaz, de sorte que ces activités puissent servir de base au décollage économique si recherchée. 
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Le résultat du référendum peut être compris dans les cinq vocables suivants que le peuple a adressés au gouvernement: abolir, récupérer, renforcer, négocier et légiférer.
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