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Ce document est distribué aux missions permanentes

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.

NOTE

La Présidence du Conseil permanent transmet aux membres du Conseil, pour qu’ils en prennent connaissance, la communication ci-jointe, que lui a adressée le Secrétaire général en date du 23 juillet 2004.
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Le 23 juillet 2004

Madame la Présidente,

J’ai l’honneur de me référer aux questions de financement du fonctionnement ininterrompu du Conseil permanent et de ses activités connexes jusqu’à la fin de l’exercice financier (31 décembre 2004) et de financement de la Mission d’observation des élections qui sera envoyée prochainement au Venezuela pour observer le déroulement du référendum.

Comme Votre Excellence se souvient peut-être, j’avais demandé (CP/doc.3912/04) l’approbation du Conseil permanent relativement au versement au sous-programme 10G (Secrétariat des conférences et réunions) d’un montant de $700 000 provenant de divers programmes du Fonds ordinaire pour s’assurer que le Conseil permanent puisse poursuivre ses activités.  Je crois comprendre que cette demande a été transmise à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen le 22 juillet 2004.  À cet égard, je renouvelle ma demande du 28 juin à l’effet que le Conseil permanent se penche rapidement sur cette question, étant donné que le Conseil doit renflouer son compte relatif aux conférences, ayant utilisé tous les crédits qui avaient originellement été affectés à cet usage pour l’exercice financier.

Votre Excellence n’est pas sans savoir également qu’à la demande du Gouvernement du Venezuela, présentée par l’intermédiaire de leur Conseil électoral national, nous avons convenu de la participation de l’OEA à l’observation du référendum du Venezuela qui a été demandée pour la période du 9 au 16 août 2004.  L’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) coordonne cette tâche pour moi.  Ce service a évalué le coût de cette mission à environ $350 000. 

Le Coordonnateur exécutif de l’UPD et mon Chef du personnel, entre autres, cherchent activement des bailleurs de fonds pour cette mission.  Après lecture de leurs rapports, je suis confiant que nous recevrons les $350 000 de financement externe pour cette mission, ainsi qu’un financement supplémentaire pour des travaux déjà exécutés au Venezuela qui avaient été défrayés directement avec plus de $100 000 provenant du compte d’opération de mon bureau.  Toutefois, alors que cette levée de fonds est en cours, nous devons commencer dès maintenant à prendre des engagements financiers et autres si l’on veut qu’une équipe d’observation soit sur les lieux à temps pour le référendum.  Cela signifie que nous devons avancer des crédits du Fonds ordinaire pour répondre à ces besoins.

Son Excellence

L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez Salazar

Représentante permanente du Nicaragua

  près l’Organisation des États Américains

Présidente du Conseil permanent 

Washington, D. C.

Dans le but de financer ces besoins, le Secrétariat général a réduit à deux le nombre d’options:

Option 1: Réduire de $452 200 le versement initial de crédits proposé de $700 000 au Secrétariat des conférences et réunions (sous-programme 10G) présenté au Conseil permanent dans le document CP/doc.3912/04 et utiliser cette somme pour défrayer les coûts de la mission d’observation du référendum au Venezuela et payer les factures en souffrance des missions précédentes; et, sur réception du financement externe, rendre l’avance au sous-programme 10G.

Option 2: Réduire de $300 000 le versement de crédits proposé de $700 000 au Secrétariat des conférences et réunions présenté au Conseil permanent dans le document CP/doc.3912/04, et obtenir un montant supplémentaire de $152 000 de programmes du Fonds ordinaire.  Ces montants seraient avancés puis rendus sur réception du financement externe.

Les deux options entraînent des conséquences importantes sur les programmes auxquels les ressources sont prises.  L’option 1 est toutefois considérablement moins encombrante que l’option 2. J’ai par conséquent choisi l’option 1.

Madame la Présidente, je reconnais que le Conseil n’a pas arrêté de mesures finales relativement à ma demande du 28 juin.  Cependant, l’engagement du personnel pour la mission d’observation du référendum au Venezuela et l’engagement de crédits doivent commencer rapidement, au plus tard le mardi 27 juillet 2004.  Par conséquent, j’ai l’intention de suivre l’option 1, telle que décrite ci-dessus, à partir de cette date.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération.


César Gaviria


Secrétaire général
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