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· Présentation par le Forum des Présidents des législatures d’Amérique centrale et de la République dominicaine (FOPREL)

Le Président du Forum des Présidents des législatures d’Amérique centrale et de la République dominicaine (FOPREL), Mr. Ciro Cruz Cepeda Peña, Président de l’Assemblée législative d’El Salvador a prononcé une allocution devant le Conseil permanent. Dans sa déclaration, M. Cepeda Peña a fait savoir que le FOPREL, établi en 1994 en tant qu’institution régionale d’intégration législative, a réalisé de grands progrès à ces fins au moyen de projets qui contribuent à la coopération interparlementaire, à la formation législative et à la modernisation des législatures dans la région. Il a également fait état du rôle des législatures en Amérique centrale et en République dominicaine dans la lutte contre le terrorisme et les progrès réalisés à cet égard. Le Président a noté avec gratitude le précieux support fourni au FOPREL par l’Organisation des États Américains par le truchement de l’Unité pour la promotion de la démocratie.
Étaient également présents à la réunion les membres suivants du FOPREL: Belize, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Panama, et la République dominicaine ainsi que le Secrétaire exécutif du FOPREL.
Le Secrétaire général de l’Organisation a fait une intervention sur ce sujet. Les délégations d’Antigua-et-Barbuda, du Belize, du Chili, de la Colombie, de la République dominicaine, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Panama, du Paraguay, du Pérou et des États-Unis ont également pris la parole pour souligner, entre autres, la contribution substantielle apportée par le FOPREL à l’intégration législative en Amérique, ainsi que le besoin de renforcer le FOPREL, le rôle des parlementaires dans la lutte contre la corruption et l’importance cruciale du rôle politique des parlementaires en ce qui a trait à la garantie du bien-être des citoyens.
· Rapports trimestriels sur l’utilisation des ressources alloués conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) durant la période du 1er janvier au 31 mars 2004
Le Conseil permanent a pris note de sept rapports présentés sur l’utilisation des fonds alloués en conformité avec la résolution CP/RES. 831 (1342/02) adoptée par le Conseil permanent et il a décidé de les acheminer à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour examen. Les rapports sont les suivants: 
· Fonds pour la paix (CP/doc.3892/04)

· Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3892/04 add. 1)

· Département de l’analyse de gestion, de la planification et des services de soutien (CP/doc.3892/04 add. 2)
· Département de l’information (CP/doc.3892/04 add. 3)
· CIDI – bureau de la science et de la technologie (CP/doc.3892/04 add. 4)
· UPD – Programme spécial de promotion du dialogue et de règlement des conflits (CP/doc.3892/04 add. 5)
· CIDI – Mandats des Sommets des Amériques (CP/doc.3892/04 add. 6)
Les délégations du Belize, du Canada, du Chili, du Guatemala, et du Panama se sont également référées à cette question. 
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La présidence a demandé au Secrétariat de faire en sorte que le Sous-Secrétaire à la gestion assiste aux réunions de la CAAP et se penche sur les préoccupations soulevées par la délégation du Panama. La Présidence a demandé que le représentant des divers secteurs au sein du Secrétariat général soient présents aux réunions de la CAAP durant lesquelles leurs rapports seront discutés.
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Les déclarations et commentaires des délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la réunion CP/ACTA 1429/04.
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