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Résumé analytique de la réunion tenue le 24 mars 2004


La réunion a été menée sous la Présidence de l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour (document CP/CG-1567/04 corr. 2 pour la version espagnole et corr. 1 pour les autres langues).

1. Examen du rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) à l’Assemblée générale (CP/doc.3850/04)

Les délégations se sont prononcées sur le rapport en question et sur les activités du Centre durant cette période, soulignant les efforts du CEJA pour élaborer et diffuser des instruments améliorant l’information portant sur la justice dans les Amériques. De même, elles ont exprimé leur satisfaction relativement aux mesures visant l’accroissement de la coopération et du partage d’expériences entre les acteurs clés du secteur judiciaire au niveau régional, et ont souligné les études en profondeur des systèmes de justice et l’encouragement d’approches novatrices dans la discussion de réformes judiciaires, de même que les projets de recherche portant sur les statistiques judiciaires et sur le suivi des réformes de la procédure pénale. Les délégations ont également souligné les événements organisés tout au long de cette période ainsi que la contribution au projet relatif à la prévention du racisme et de toute forme de discrimination et d’intolérance.


Les délégations ont indiqué que l’atteinte des objectifs que le Centre s’est fixés dépend en grande mesure des ressources auxquelles il peut recourir; c’est pourquoi elles ont fait appel à la contribution aux activités du CEJA. Par ailleurs, les délégations ont suggéré la nécessité d’inclure au rapport un paragraphe relatif aux aspects normatifs du CEJA, permettant de voir plus facilement son lien avec l’Organisation.


Finalement, la Commission a présenté ses remerciements pour la présentation du rapport et a décidé de le soumettre à l’examen du Conseil permanent aux fins prévues à l’article 91 (f) de la Charte de l’OEA avec les recommandations pertinentes formulées par les délégations.

2. Examen du rapport annuel du Tribunal administratif (TRIBAD) à l’Assemblée générale (CP/doc.3822/04)
La Commission a reconnu les activités menées à bien par le Tribunal administratif de l’OEA, soulignant l’initiative de maintenir un dialogue permanent de coopération et de coordination avec les autres organes, organismes et entités de l’OEA.

Elle a de plus remercié le Tribunal administratif pour la présentation de ce rapport dans le délai réglementaire et a décidé de le soumettre au Conseil permanent aux fins prévues à l’article 91 (f) de la Charte de l’OEA.

3. Examen du rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) à l’Assemblée générale (CP/doc.3839/04)



Une fois entendu l’exposé du Secrétaire exécutif de la CITEL, M. Clovis José Baptista, les délégations se sont prononcées sur le rapport, reconnaissant les initiatives adoptées par la CITEL en 2003. De même, la Commission générale a remercié la CITEL pour avoir présenté son rapport dans les délais réglementaires et elle a décidé de prendre note des observations et des recommandations formulées par les délégations et de les soumettre au Conseil permanent pour examen aux fins prévues à l’article 91 (f) de la Charte de l’OEA. Ces observations se retrouveront dans le projet de résolution “Soutien et suivi des activités de la Commission interaméricaine des télécommunications”, qui sera examiné ultérieurement par cette Commission.


4. Rapport semestriel du Secrétariat général sur les activités de l’Unité sur le commerce au cours du premier semestre de 2003 [paragraphe 2 g) du dispositif de la résolution AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3853/04)]
Ce rapport a été présenté par le Consultant spécial en matière de commerce de l’Unité sur le commerce, M. José Manuel Salazar, conformément au paragraphe 2(g) du dispositif de la résolution AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03). Après quelques commentaires des délégations, il a été décidé de remercier M. Salazar pour son exposé et de prendre note du contenu du rapport.

5. Autres questions
N’y ayant pas d’autres sujets à traiter, la Présidence a remercié toutes les personnes présentes de leur coopération durant cette réunion et la séance a été levée.




� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP13180F04�














