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MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE
DU VENEZUELA PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
No II.2.E.8.D-OEA.10-387

Washington, D.C., le 6 août 2004

Madame l’Ambassadrice,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour lui faire parvenir, comme convenu lors de la séance du Conseil permanent tenue hier jeudi 5 août, les recommandations que l’Ambassadeur Jorge Valero, en sa qualité de coordonnateur du Groupe ALADI a présentées au sujet du point 5 de l’ordre du jour (AG/RES. 2056 – «Projet de Charte sociale des Amériques: renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région») pour qu’elles soient examinées par les autres groupes régionaux représentés à l’Organisation des États Américains.


Je voudrais souligner que ces recommandations, comme l’a indiqué l’Ambassadeur Jorge Valero hier après-midi, tracent la position suivante du Groupe ALADI sur la question: 

1.1 Les fonctions de Président du Groupe sont exercées par le Venezuela en la personne de son Représentant permanent près l’OEA;

1.2 Les trois (3) Vice-présidences qui seront chargées du traitement des dossiers relatifs aux Droits économiques; Droits sociaux, et Droits culturels seront réparties entre les groupes régionaux.


2.
Que les négociations qui déboucheront sur l’adoption de Charte sociale s’inspirent du projet de Charte sociale qu’a fait circuler la Mission permanente du Venezuela fin avril 2004 et qu’elles soient ouvertes à la présentation d’autres projets et documents.


3.
Que des consultations permanentes entre les Groupes régionaux soient menées à l’instar de celles qui se sont déroulées lors de la rédaction de la Charte démocratique interaméricaine afin d’enrichir la discussion au cours des négociations.
Son Excellence

L’Ambassadrice Carmen Marina Gutierrez Salazar

Présidente du Conseil permanent 

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.


4.
Que le processus de négociation démarre avec une réunion de travail à laquelle participent les représentants des organisations régionales (Banque interaméricaine de développement), des organes de l’ONU (Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes – CEPALC) pour ne mentionner que ceux-ci, afin que ces institutions présentent un panorama général de la situation sociale prévalant dans le Continent américain, et formulent leurs recommandations.


5.
Que le projet de Charte sociale des Amériques soit une Déclaration de principes et d’engagements politiques.


6.
Que le projet de Charte sociale des Amériques et le Plan d’action soient élaborés au sein du Groupe de travail créé par le Conseil permanent et la CEPCIDI afin d’arriver à traduire sous forme d’actions concrètes (Plan d’action) les principes politiques développés dans le projet de Charte sociale des Amériques.


7.
Que le Groupe de travail proposé soit créé lors de la prochaine réunion mixte Conseil permanent/CEPCIDI.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la présidente, les assurances de ma plus haute considération et de mon estime.


Nelson Pineta Prada

Ambassadeur
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