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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents, et a l’honneur de les informer qu’il a reçu une note de la Mission de la République bolivarienne du Venezuela, dont ils voudront bien trouver ci-joint une copie, par laquelle cette Mission demande qu’une séance extraordinaire du Conseil permanent soit convoquée le mardi 24 août 2004 dans la matinée pour que le Représentant de la République fédérative du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Président-Coordonnateur de la Mission de l’OEA, présente son rapport verbal sur le processus de Référendum révocatoire du Président (Referéndum Revocatorio Presidencial) qui s’est déroulé dans la République bolivarienne du Venezuela le 15 août 2004.


Le Secrétaire du Conseil permanent informe également les Représentants permanents que, pour donner suite à cette requête, une séance extraordinaire sera tenue le mardi 24 août à 10 heures dans la Salle des Amériques.

Mission permanente de la République
Bolivarienne du Venezuela près

L’Organisation des États Américains

Washington, D.C., le 19 août 2004

Madame la Présidente,


J’ai l’avantage de m’adresser à vous, en ma qualité de Chef de la Mission de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains, pour demander la convocation d’une séance extraordinaire du Conseil permanent de notre Organisation le mardi 24 courant dans la matinée.


L’ordre du jour de cette séance portera sur le rapport verbal que présentera le Représentant permanent de la République fédérative du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, qui a exercé les fonctions de Président-Coordonnateur de la Mission de l’OEA à l’occasion du Référendum révocatoire du Président (Referéndum Revocatorio Presidencial), tenu dans la République bolivarienne du Venezuela le 15 courant sur cette question.


Je voudrais souligner, Madame la Présidente, que l’initiative de la convocation de cette séance a été discutée avec l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira qui l’a approuvée, et que l’Ambassadeur Pecly doit se rendre au Brésil le mercredi 25 août pour répondre aux obligations inhérentes à ses hautes fonctions, ce qui signifiera  une absence, pendant une période prudentielle, de ses activités auprès de l’OEA. 


Permettez-moi, Madame la Présidente, de vous renouveler les assurances de ma plus haute estime et de ma considération.


(sceau)
(s) Nelson Pineda Prada


Ambassadeur


Représentant suppléant du Venezuela


près l’Organisation des États Américains
Citoyenne

Carmen Marina Gutiérrez

Présidente du Conseil permanent de

L’Organisation des États Américains
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