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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des Etats Américains présente ses compliments au Secrétaire général et a l’honneur de lui faire parvenir ci-joint copie du communiqué émis le 14 août 2004 par le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA sur le Venezuela.


La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir faire distribuer le texte de ce communiqué aux Missions et aux Observateurs permanents près l’Organisation.


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, 16 août 2004
COMMUNIQUÉ DU GROUPE D’AMIS DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL
DE L’OEA SUR LE VENEZUELA
Le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA sur le Venezuela, composé du Brésil, du Chili, de l’Espagne, des États-Unis d’Amérique, le Mexique et le Portugal,continue de prêter un ferme appui  à la recherche d’un règlement pacifique, démocratique, constitutionnel et électoral  à la situation politique au Venezuela. 
Le Groupe estime que la décision que doit prendre le peuple vénézuélien  au moyen du référendum révocatoire convoqué en vertu de l’article 72 de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela, constitue une étape fondamentale pour la solution à ce processus politique.
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Le Groupe d’amis donne son appui au rôle important joué par l’Organisation des États Américains (OEA) et le Centre Carter en qualité d’observateurs du processus du référendum. 

Le Groupe d’amis reconnaît les progrès réalisés dans la ligne des accords de février et mai 2003 pour promouvoir la réconciliation nationale et il demeure convaincu que tous les Vénézuéliens continueront d’oeuvrer en faveur de cet objectif, dans un esprit constructif. 
Brasilia, 14 août 2004
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