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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL TRANSMETTANT
UN COMMUNIQUÉ ÉMIS LE 16 AOÛT 2004 PAR LE GROUPE D’AMIS
DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’OEA SUR LE VENEZUELA

MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.
No 183


La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétaire général a l’honneur de lui faire parvenir ci-joint copie du communiqué émis le 16 août 2004 par le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA sur le Venezuela.


La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir faire distribuer le texte de ce communiqué aux Missions et aux Observateurs permanents près l’Organisation.


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., 16 août 2004

COMMUNIQUÉ DU GROUPE D’AMIS
DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL SUR LE VENEZUELA
RÉFÉRENDUM AU VENEZUELA


Le Groupe d’amis du Secrétaire général du Secrétaire général sur le Venezuela a suivi de près sa réalisation du Référendum du 15 août convoqué en vertu de l’article 72 de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela et il félicite les forces politiques vénézuéliennes de la manière transparente et pacifique avec laquelle ce processus s’est déroulée.


Les résultats préliminaires annoncés par le Conseil national électoral vénézuélien ont coïncidé avec les évaluations faites par les observateurs de l’Organisation des États Américains et le Centre Carter, dont le rôle compétent et impartial a contribué à assurer la crédibilité du processus.
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En exprimant librement sa volonté du respect intégral des institutions démocratiques, le peuple vénézuélien a franchi une étape importante vers la réconciliation nationale.


Le Groupe d’amis qui, depuis 2003, remplit son rôle qui est de contribuer à l’établissement d’un dialogue entre le Gouvernement et l’opposition, félicite le peuple vénézuélien pour cette manifestation de démocratie. Le Groupe d’amis déclare sa conviction que le peuple vénézuélien saura régler ses différends par le dialogue et se tournera vers l’avenir, en focalisant ses énergies sur la promotion du développement économique et social du pays.

Brasilia, 16 août 2004
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