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UTILISATION  DE RESSOURCES EXCÉDENTAIRES DU SOUS-FONDS
DE RÉSERVE POUR DES INVESTISSEMENTS EN CAPITAL
ET LA MISE EN ŒUVRE DES MANDATS DE L’OEA
RAPPORT TRIMESTRIEL DU CONSEIL PERMANENT  SUR LES ACTIVITÉS
DU FONDS POUR LA PAIX: RÈGLEMENT PACIFIQUE DES DIFFÉRENDS
FRONTALIERS POUR LA PÉRIODE DU 1er AVRIL AU 1er JUIN 2004
Au paragraphe 1e. de sa résolution CP/RES. 831 (1342/02), le Conseil permanent a décidé d’allouer un crédit «d’un million de dollars (EU$1 000 000) à l’intention du Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux.
À ces fins, le bureau du Secrétaire général adjoint  chargé de la gestion du Fonds pour la paix, est heureux de fournir au Conseil permanent les renseignements suivants:
Solde initial au 1er janvier 2003:


$1,000,000.00

Intérêt crédité au 30 juin 2004:


$    26,889
/
Montant dépensé et déjà enregistré durant 
trimestre précédent (1er janvier-31 mars 2004)
($   26,425.17)

Montant dépensé pendant ce trimestre

($ 173,027.56)
Montant engagé, mais non décaissé

($   12,174.24)
Solde au 30 juin 2003



 $ 803,146
/
Dépenses pour la période du 1er avril au 30 juin 2004
Pendant la période du 1er avril au 30 juin 2004, les dépenses se sont portées à $EU 173 027,56. Ce montant correspond aux coûts des travaux préparatoires entamés par le Bureau du Secrétariat général dans la zone frontlière entre le Belize et le Guatemala, conformément à l’Accord visant la mise en place d’un processus de transition et de mesures d’encouragement de la confiance entre le Belize et le Guatemala, intervenu le 7 février 2003 entre les Ministres des affaires étrangères des deux pays et le Secrétariat général. 
Le montant décaissé a financé la poursuite d’un projet de repeuplement et de construction de logements à Nueva Juda, Melchor de Mencos (Guatemala), ce qui est une importante mesure d’encouragement de la confiance entre le Belize et le Guatemala. Ce projet qui a été conçu pour réinstaller des citoyens guatémaltèques qui vivaient à l’Est de la ligne de démarcation ou très proche de cette ligne, est mis en œuvre en deux phases et en collaboration avec la municipalité de Melchor de Mencos qui a fourni son assistance dans des domaines comme la légalisation et le don de terrains destinés aux constructions. Les maisons construites dans le cadre du projet ont été conçues en consultation avec les bénéficiaires dans un souci de respect de l’architecture et des traditions.
La Première phase du projet de repeuplement comprend la construction et la réinstallation de 15 familles dont le droit aux terrains situés à l’est de la ligne de démarcation a été vérifié. La cérémonie d’inauguration et la remise aux familles des titres propriété a eu lieu le 30 avril 2004.
La Deuxième phase du projet a couvert la construction d’un parc pour enfants et d’un centre communautaire, ainsi que de 20 autres maisons, à titre de mesure préventive d’encouragement de la confiance à l’intention des bénéficiaires du projet qui prétendent être propriétaires de terrains dans la région située à l’est de la ligne de démarcation, et dont la déclaration a été vérifiée par l’OEA. La cérémonie d’inauguration de cette deuxième phase du projet a été tenue le 2 juillet 2004. 
Le montant décaissé durant ce trimestre correspond aux dernières dépenses liées à l’achèvement de la première phase du projet et s’est porté à $56 488,34; la majeure portion du budget estimatif  pour cette deuxième phase se porte à  une somme de $116 239,22, ventilée comme suit: 
Phase I: Construction de 15 maisons:
Matériels et outils


$32,837.25

Transport de matériels


$  2,961.28

Main-d’œuvre, gardiens et aides

$15,150.78

Dépenses imprévues


$  3,476.73

Composante sociale du Projet: 
Matériel et équipement 


$  2,062.30

Coût total 



$56,488.34

Phase II: Construction  de 20 maisons, de parc pour enfants et d’un centre communautaire:
Matériels et outils


$ 77,197.01

Transport de matériels


$   4,065.80

Main-d’œuvre, gardiens et aides

$ 28,866.72

Dépenses imprévues


$   2,419.32

Composante sociale du Projet: 
Matériel et équipement


$   3,690.37


Coût total 



$116,239.22

Un décaissement additionnel de $300 finance les frais de voyage à partir du Guatemala au Nicaragua pour un expert du bureau de l’OEA au Nicaragua qui était resté dans la zone frontalière pour mener des activités de supervision, de gestion et de formation pour la mise en  route du projet de repeuplement. 
ANNEXE
Premières dépenses générales: Projet de repeuplement dans la zone frontalière, phases I et II:  Le coût total s’est porté à $172 727,56.
Activités spécifiques menées et frais correspondants: 

1. Achat de matériel de construction comme le bois, le traitement chimique pour le bois, du fil, de la cendre etc, outils de construction. Coût total : $110 034,26.
2. Coûts relatifs au transport de matériel du point d’achat au site de construction. Coût: $7 027,08.
3. Coûts liés à la main d’œuvre, aux assistants et au personnel de sécurité au site de construction. Coût: $44 017,50.
4. La composante sociale du projet comprend les éléments suivants: des activités interactives parmi les bénéficiaires du projet, telles que l’organisation, la décoration et la mise en plant dans les régions communales, des activités après l’école et des encouragements aux enfants comme par exemple lorsqu’il leur avait été demandé  de concevoir et de colorer leur parc; l’achat de maillots comme acte d’incitation et de reconnaissance envers tous les volontaires; et autres coûts liés aux cérémonies d’inauguration des phases I et II, pendant lesquelles de la nourriture et de la boisson ont été servies aux bénéficiaires et à d’autres invités spéciaux. Coût: $5 752,67.
5. Des dépenses imprévues qui n’ont pas été inscrites au budget, comme par exemple l’achat de génératrices, d’instruments de peinture et de matériel, d’équipement et de location d’appareils lourd, les couts liés à la légalisation et la documentation concernant le terrain acheté, les frais de réparation etc. Le coût a été de $5 896 05.
Résultats obtenus: Vers la fin d’avril 2004, la phase I du projet avait été achevé et toutes les 15 familles avaient été placées et prenaient résidence dans leurs nouvelles maisons. Vers la fin de juin 2004, environ 85% des constructions prévues pour la phase II avaient été achevées. 
Deuxième dépenses générales:  Frais de déplacement:  Coût total $300.
Activités spécifiques menées et frais correspondants: 

1. Frais de déplacement: coût du billet, du Guatemala jusqu’au Nicaragua d’un expert technique du Bureau hors siège au Nicaragua qui a apporté sa collaboration à la supervision et à la formation en relation avec la construction des maisons dans le cadre du projet de repeuplement. Coût: EU$300.
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Résultats obtenus: Le spécialiste de l’OEA au Nicaragua a partagé son expérience en matière de construction de logements à grande échelle en Amérique centrale par suite du passage en 1998 du cyclone “Mitch”, et il a fourni un appui au personnel réduit du Bureau de l’OEA dans la zone frontalière sous forme de supervision de la construction des maisons dans le cadre du projet de repeuplement, conformément au budget estimatif et au calendrier convenus par l’OEA et approuvés par les Gouvernements du Belize et du Guatemala.
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Basées sur l’information fournie par le Sous-Secrétariat à la gestion en août 2004.
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