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Rio de Janeiro, le 16 août 2004

CJI/O/23/04

Madame la Présidente,


J’ai l’honneur de vous transmettre la résolution ci-jointe [CJI/RES.79 (LXV-O/04)] approuvée par le Comité juridique interaméricain et qui traite de la démission, pour des raisons de santé, de M. Kenneth Osborne Rattray, de la Jamaïque, à titre de membre de ce Comité.


Je vous prierais de bien vouloir entreprendre les démarches nécessaires et saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération.
Mauricio Herdocia Sacasa
Président

Comité juridique interaméricain

À Son Excellence

Madame Carmen Marina Gutiérrez Salazar

Ambassadrice, Représentante permanente de la

République du Nicaragua près

l’Organisation des États Américains

Présidente du Conseil permanent

Washington, D.C.

États-Unis d’Amérique
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CJI/RES.79 (LXV-O-04)

DÉMISSION DE MONSIEUR KENNETH O. RATTRAY


LE COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN,


PRENANT NOTE de la lettre datée du 12 août adressée par M. Kenneth O. Rattray à M. Brynmor T. Pollard, ex-Président du Comité juridique interaméricain, par laquelle il l’informe de sa démission à titre de membre du Comité pour des raisons de santé,

DÉCIDE:


1.
D’accepter la démission de M. Kenneth O. Rattray, membre du Comité juridique interaméricain, pour des raisons de santé.


2.
D’exprimer à M. Kenneth O. Rattray ses souhaits très sincères de prompte guérison, et de lui rendre hommage pour ses précieuses contributions au Comité juridique interaméricain au cours des périodes pendant lesquelles il a été membre du Comité.

3.
De charger le Président du Comité juridique interaméricain, M. Mauricio Herdocia Sacasa, d’envoyer au Président du Conseil permanent une lettre l’informant du contenu de la présente résolution afin d’entreprendre les démarches visant à pourvoir au poste qui sera devenu vacant.
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