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· Mission détachée par l’OEA pour appuyer le processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) [CP/RES. 859 (1397/04)]
M.  Sergio Caramagna, Chef de la Mission détachée par l’OEA pour appuyer le processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) a fourni des informations actualisées sur les travaux de cette Mission, et a souligné les domaines prioritaires relevant de sa compétence. Il a aussi présenté ses remerciements pour l’appui international reçu par la Mission, et a souligné les contributions des Bahamas, du Canada, des Etats-Unis, de la Suisse et de l’Union Européenne.

Le Conseil a ensuite écouté l’exposé fait par le Haut-Commissaire pour la paix en Colombie, le Dr Luis Carlos Restrepo,  qui a mis en relief la tâche accomplie par la Mission dans différents champs d’action, et qui a remercié l’Organisation pour le rôle qu’elle a rempli et pour son active participation dans le règlement du conflit armé en Colombie.

Le Secrétaire général de l’OEA, le Dr César Gaviria, pour sa part, a parlé des antécédents politiques du conflit armé en Colombie au cours des quinze dernières années, et a offert certaines précisions sur la nature technique de la Mission.

Les Délégations du Canada, du Chili, de Colombie, de la Grenade, des Etats-Unis, et du Nicaragua, ont remercié pour ces exposés, et ont demandé au Chef de Mission d’élaborer un rapport écrit qui inclura le budget de cette entreprise.

· Proposition de Plan d’action pour la période allant de juillet 2004 à juin 2005 de la Mission spéciale détachée par l’Organisation des États Américains en vue du renforcement de la démocratie en Haïti

À l’issue d’une brève introduction du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, le Chef de la Mission en Haïti, l’Ambassadeur Denneth Modeste, a présenté la proposition de Plan de travail (CP/doc.3918/04 corr. 1). Au cours de leurs interventions, tant le Secrétaire général adjoint que le Chef de la Mission en Haïti ont mis en relief l’importance de l’appui que peut apporter l’OEA au déroulement du processus électoral en Haïti. 

Plusieurs délégations ont déclaré l’intention de leur gouvernement d’apporter une contribution à la Mission spéciale de l’OEA en Haïti.  Elles ont aussi exprimé leur préoccupation quant à l’adoption, dans les meilleurs délais, de mesures pour faire face au problème de la pauvreté absolue et aux difficultés du développement économique auxquels Haïti doit faire face. Elles ont aussi exprimé leur préoccupation quant à l’état de la sécurité interne, et en ce sens, elles ont recommandé de demander à la CIDH d’établir un rapport sur la situation des droits de l’homme en Haïti.

Enfin, le Conseil permanent a décidé de prendre note de la proposition de Plan de travail, et a décidé de demander au Secrétariat d’en présenter une rédaction révisée qui tienne compte des observations formulées au sujet de ce document.
Pour ce qui est de l’invitation reçue le 5 août du Gouvernement haïtien, relative à l’envoi d’une Mission diplomatique du Conseil permanent, la Présidente a indiqué qu’elle serait distribuée, et qu’à l’issue des consultations appropriées, une décision sera adoptée au cours d’une prochaine séance du Conseil.

· Financement des séances du Conseil permanent et de la Mission d’observation du processus de Référendum tenu au Venezuela

Dans l’exercice des facultés que lui confèrent l’article 91 b  de la Charte, et l’article 103 des Normes générales, le Conseil permanent a décidé d’approuver la proposition du Secrétaire général qui constitue l’option 1 du document CP/doc.3919/04. Cette option consiste à utiliser une avance de EU$452 000 du Fonds ordinaire pour défrayer temporairement les frais de la Mission d’observation du processus de Référendum au Venezuela prévue du 9 au 16 août 2004. Le Conseil a adopté cette décision à titre d’exception, conformément aux prescriptions de sa résolution CP/RES. 572 (882/91) qui interdit le financement de missions d’observation des élections par prélèvement sur le Fonds ordinaire. Par conséquent,  (i)  dans le cas de cette Mission, en raison des délais restreints entre la date de la signature de l’accord de mission, et celle du démarrage de ses travaux, le Secrétariat n’a pas disposé de suffisamment de temps pour mobiliser opportunément les ressources nécessaires, et (ii) selon les informations reçues, le Secrétariat a déjà commencé à recevoir des offres de contribution pour financer cette Mission, et aussitôt que ces fonds, dont le montant doit être égal à la valeur de l’avance, auront été reçus, ils seront versés immédiatement dans le Fonds ordinaire. 
D’autre part, le Conseil permanent a décidé de soumettre à la considération de la CAAP la demande de virement de EU$700 000 répartis entre les chapitres du Programme-budget du Fonds ordinaire approuvé pour 2004, en particulier, la demande de virement au Sous-programme 10G (Secrétariat des conférences et réunions) des crédits ouverts au titre d’autres chapitres afin de défrayer les coûts des séances du Conseil permanent, de ses commissions et groupes de travail jusqu’à la fin de l’année en cours (CP/doc. 3912/04).
· Répartition des mandats émis pour 2004 – 2005 (CP/doc.3914/04 rev. 1), et Plan de travail du Conseil permanent (CP/doc.3917/04 rev. 2)
Les deux documents présentés par la Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua, ont été approuvés avec quelques modifications proposées par les délégations.

· AG/RES. 2056 “Projet de Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région”
À l’issue de la présentation de la méthode de travail proposée pour donner suite au mandat émis dans la résolution AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04) faite par le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Jorge Valero, en sa qualité de coordonnateur du Groupe ALADI, le Conseil a décidé que la version écrite de cette proposition sera distribuée aux Missions permanentes pour examen aussitôt qu’elle sera reçue, et que la date d’une réunion mixte du Conseil permanent avec la CEPCIDI sera par la suite déterminée.

De même, le Conseil a décidé de recommander à la Présidente, d’engager les consultations pertinentes avec les coordonnateurs des Sous-groupes régionaux, et avec le Président de la CEPCIDI.

· Règlement et Ordre du jour provisoire du XIXe Congrès panaméricain de l’enfance prévu à Mexico du 27 au 29 octobre 2004.

Le Conseil a approuvé l’ordre du jour et le Règlement du XIXe Congrès panaméricain de l’enfance (CP/doc. 3924/04, et CP/doc.3923/04), dans le respect de l’article 123 de la Charte de l’OEA. 

· Acheminement de documents

Le Conseil permanent a décidé de soumettre pour étude à la Commission des questions administratives et budgétaires les rapports trimestriels sur l’emploi des crédits ouverts conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) pendant la période comprise entre le 1er avril et le 30 juin 2004, soumis par la Bibliothèque Colomb, et par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CP/doc.3920/04, et CP/doc.3920/04 add.1 respectivement).

· Ratification de procès-verbaux

Le Conseil a ratifié les procès-verbaux des séances tenues les 23 septembre, 5 novembre, et 9 décembre 2003 respectivement (CP/ACTA 1381/03; CP/ACTA 1388/03, et CP/ACTA 1394/03).

· Bienvenue

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au Représentant permanent de la Jamaïque, l’Ambassadeur Gordon Valentine Shirley, et au Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Jorge Chen Charpentier.

· Solidarité avec le Paraguay

Le Conseil permanent a exprimé sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Paraguay à l’occasion du tragique incendie qui s’est produit à Asunción le 1er août 2004, qui a coûté la vie à 400 personnes et provoqué des centaines de blessés. Il a observé une minute de silence pour marquer cette solidarité. 

· Condoléances
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Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances à la Délégation de l’Uruguay à l’occasion du décès survenu le 31 juillet 2004, du Général Líber Seregni, fondateur de la Coalición de Izquierdas Frente Amplio d’Uruguay. Il a observé une minute de silence en mémoire de cette personnalité.
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�.	Les exposés et observations des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA-1435/04. 
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