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No. 191


La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des Etats Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert un communiqué émis le 27 août 2004 par le Gouvernement brésilien au sujet de l’adoption par le Conseil permanent de la résolution 869 portant sur le référendum révocatoire qui s’est déroulé au Venezuela le 15 août 2004. 


La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétariat général de bien vouloir assurer la distribution du texte du communiqué aux Missions et aux Observateurs permanents à l’Organisation. 


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C. 30 août 2004 

Résolution de l’OEA concernant le référendum au Venezuela 

Le Gouvernement brésilien a accueilli avec une satisfaction particulière l’adoption par consensus le 26 août courant, de la résolution 869 du Conseil permanent de l’OEA traitant du référendum révocatoire qui s’est déroulé au Venezuela.

Le Conseil permanent, qui est composé de tous les pays membres de l’OEA, a rendu hommage «au peuple du Venezuela et à ses institutions politiques démocratiques pour le comportement civique démontré au long du processus référendaire ainsi qu’au Président Hugo Chávez Frías pour avoir obtenu une confirmation réussie de son mandat».
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Le Conseil permanent a reconnu la contribution du Secrétaire général de l’OEA et du Groupe d’amis pour le Venezuela, composé du Brésil, du Chili, de l’Espagne, des Etats-Unis d’Amérique, du Mexique et du Portugal, dans le déroulement du processus qui a abouti au référendum. Il a également reconnu en particulier «la façon responsable et effective dont la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA, sous la direction du Représentant permanent de la République fédérative du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, a rempli son mandat.»

Suite à la résolution 869, le Conseil permanent estime qu’est arrivé à expiration le mandat confié par la résolution 833 adopté le 22 décembre 2002, laquelle encourageait «une solution constitutionnelle, démocratique, pacifique et électorale» pour la situation au Venezuela. 

Le Gouvernement brésilien demeure convaincu que, dans la souveraineté et en toute indépendance, le Venezuela continuera d’emprunter la voie du dialogue démocratique. Il estime aussi que les bases ont été posées pour une réconciliation nationale au Venezuela. 
Brasilia, 27 août 2004
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