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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2195/04


7 septembre 2004

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR

Date:
Jeudi 9 septembre 2004

Heure:
9 h 45

Lieu:
Salle Colón
1. Début du dialogue sur des questions importantes relatives au Système interaméricain des droits de la personne
/
· Universalisation du système
· Application des décisions de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et suivi des recommandations de la Commission interaméricaine des droits de l’homme
· Facilitation de l’accès des personnes au système
· Mécanismes de promotion et de protection des droits de la personne
2. Possibilité de regrouper en une seule résolution annuelle les mandats dont l’exécution est permanente (voir le document remis par le Département du droit international)

3. Autres questions






Documents distribués par la CAJP à des réunions précédentes, lors de l’étude des trois sous-thèmes du point 2 mentionnés dans cet ordre du jour: 


Appel lancé conjointement par la Cour interaméricaine des droits de l’homme et par la Commission interaméricaine des droits de l’homme aux Représentants des États membres près l’Organisation des États Américains (CP/CAJP-1930/02)


Exposé du Président de la CIDH, M. Juan Méndez, à la Réunion conjointe de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (Cour IDH) et de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) (CP/CAJP-1931/02)


Présentation de la CIDH sur le mandat contenu dans le paragraphe 2.c. de la résolution AG/RES. 1890 (XXXII-O/02) “Évaluation du fonctionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne en vue de son perfectionnement et de son renforcement” (CP/CAJP-1980/02)


Rapport de la CIDH sur le thème de la résolution AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Étude sur l’accès des personnes à la Cour interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-1979/02)


Exposé de la Coalition internationale d’organisations non gouvernementales sur le thème de la résolution AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Étude relative à l’accès des personnes à la Cour interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-1985/02)


Rapport de la Cour interaméricaine des droits de l’homme intitulé: “Fondements d’un projet de protocole à la Convention américaine relative aux droits de l’homme, pour en renforcer le mécanisme de protection (Tome II)”


Proposition du Gouvernement du Costa Rica “Projet de protocole facultatif à la Convention américaine relative aux droits de l’homme”


Réflexions sur la Cour interaméricaine des droits de l’homme, fondées sur le rapport d’activités présenté à la Commission des questions juridiques et politiques (CP/CAJP-2131/04 add. 1)
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