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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Mission permanente du Pérou, en sa qualité de présidente de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), et a l’honneur de se référer au projet de Plan de travail de cette Commission.
Comme l’a affirmé l’Argentine à la première réunion de la Commission le jeudi 26 août dernier, nous désirons confirmer que notre Mission est intéressée à ce que le Plan de travail qui sera adopté envisage spécifiquement le mandat énoncé au paragraphe 4 g du dispositif de la résolution AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04). Si l’on tient compte qu’il faudra élaborer les normes relatives à la confection des rapports périodiques sur les mesures progressives des États parties au protocole de San Salvador, nous suggérons de prévoir un nombre adéquat de séances pour ce faire.
La Mission permanente de la République argentine renouvelle à la Mission permanente du Pérou les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 7 septembre 2004

À la Mission permanente du Pérou

près l’Organisation des États américains

Washington, D.C.
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