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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(Organización Capital Americana de la Cultura - CAC)

ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION DE l’ORGANIZACIÓN CAPITAL AMERICANA DE LA CULTURA (CAC) AU PROCESSUS D’INSCRIPTION 
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVTÉS DE L’OEA
Ce document a été établi par le Secrétariat du processus des Sommets des Amériques en vue de fournir des renseignements aux État membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Organización Capital Americana de la cultura.

Les renseignements contenus dans ce rapport sont fournis en vertu de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) intitulée: «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des Etats Américains». Ils comprennent un résumé et un compte rendu des divers éléments et de la documentation présentés par l’Organización Capital Americana de la cultura, conformément aux dispositions énoncées dans ces directives.
1.
Antécédentes
L’Organización Capital Americana de la Cultura (CAC) a été créée officiellement créée le 30 août 1998 en tant qu’organisation indépendante non gouvernementale et à but non lucratif. La CAC a pour but de contribuer à l’épanouissement des cultures des pays américains grâce à une plus large connaissance et à une coopération culturelle entre les peuples d’Amérique, en reconnaissant et en respectant leurs différences nationales, culturelles. La CAC cherche aussi à projeter la culture américaine à travers le monde.
Par le truchement de son Programme Ciudad Capital Americana de la Cultura, qui se déroule chaque année, cette organisation offre l’occasion aux villes du Continent américain d’accueillir ce programme qui vise à encourager la conservation et la protection du patrimoine national, les échanges culturels et le renforcement de la coopération entre les pays des Amériques. De surcroît, ce programme assure la promotion des villes à travers le reste du monde au moyen de médias comme le Discovery Network et Antenna 3. A ce jour, les villes suivantes ont été choisies: Mérida (Mexique – 2000); Iquique (Chile – 2001); Maceió (Brésil – 2002), Ciudad de Panamá (Panama); Curitiba, (Brésil – 2003), Austin (États-Unis), et Santiago, (Chili – 2004).

La CAC dispose de trois filiales: l’une à Sao Paulo (Brésil), chargée des pays de l’Amérique latine; la deuxième à Toronto (Canada) responsable des pays anglo-saxons et enfin la troisième à Barcelone (Espagne), chargée de la coordination des relations de coopération entre l’Amérique et l’Europe.
Les revenus de Capital Americana de la Cultura (CAC) proviennent en majorité des contributions que versent les membres périodiquement selon le calendrier établi par l’Assemblée générale, ainsi que des ressources extraordinaires comme les dons et les subventions. La CAC a soumis sa demande d’inscription à l’OEA le 11 février 2002, laquelle demande a été renouvelée le 7 janvier 2003. 
2.
Nom, adresse et date de création
Nom:
Capital Americana de la Cultura (CAC)

Adresse:
Ronda Universitat, 7, 3r, 4a. E-08007 Barcelona, España
Téléphone:
(34) 934123294

Télécopieur:
(34) 934126871

Adresse électronique:
http://www.cac-acc.org 

Courriel:
info@cac-acc.org 

Président:
Xavier Tudela i Penya

Date de création:
30 mars 1988

3.
Principaux domaines d’activités du Secrétariat et leur rapport avec les activités de l’OEA

La CAC a pour objectif de contribue au développement culturel et social de la région à travers le programme Ciudad Capital Americana de la Cultura. À ces fins, la CAC focalise ses travaux sur les domaines suivants: 
· Promotion de la culture américaine au niveau des médias locaux et internationaux au moyen d’accords passés avec les chaînes Discovery Network et Antenna 3. Dans ce contexte, l’organisation a bénéficié de l’appui du Parlement latino-américain et du parlement européen.
· Désignation chaque année des villes (depuis 2003, deux fois par an) dénommées Capitale américaine de la culture.
· Préparation de la ville élue Capitale américaine de la culture pour les activités qui doivent y être menées tout au long de l’année. A ces fins, la CAC gère des fonds destinés par la ville participante et collabore au recouvrement de fonds à travers le secteur privé qui sont destinés à cette cause. 
· Promotion de la ville élue comme Capitale américaine de la culture pour une période d’une année à travers les médias.
· Promotion  de la Journée interaméricaine de la culture choisie par la CAC à partir du 14 avril 2004 pour réaffirmer et renforcer les liens culturels entre les peuples des Amériques et promouvoir la culture comme instrument de cohésion et de développement social.

4.
Contributions de l’organisation qui présentent un intérêt pour l’OEA
La tâche que mène la CAC à l’aide de son projet Capital Americana de la Cultura peut contribuer à renforcer les efforts et les actions qu’entreprend l’OEA dans le domaine de la promotion et de la préservation des valeurs culturelles des pays américains. La collaboration qu’offrira la CAC portera sur les rubriques suivantes: 
· Appuyer les travaux de promotion du développement et la préservation de la culture dans le Continent américain.
· Promouvoir la culture américaine à travers le monde entier pour encourager le tourisme en créant des emplois et des revenus et en facilitant le développement dans la région.
· Créer une plus grande unité entre les nations américaines.
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA

La CAC a identifié, en matière de développement culturel, des espaces de travail avec l’OEA dans le but de contribuer à la création de liens de coopération, d’une plus grande compréhension  et de l’unité entre les pays du Continent américain en: 
· Collaborant aux travaux de la Commission interaméricaine dans la perspective de la réalisation des objectifs qui sont de contribuer à une meilleure compréhension des diverses approches de la culture et de la politique culturelle, encourager et promouvoir des activités culturelles et d’expression artistique dans les États membres; 
· Contribuant aux travaux de la Commission interaméricaine de la culture en matière de sauvetage, de préservation et de promotion de la diversité culturelle en Amérique; 
· Prêtant une assistance technique et financière aux États membres en relation avec la préservation et la promotion de leur patrimoine culturel; 

· Appuyant les travaux de l’Unité pour le développement social, l’éducation et la culture (USDE) créée au Secrétariat général de l’OEA. 
6.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétariat général en date du 11 février 2002 et du 7 janvier 2003
· Statut de Capital Americana de la Cultura (CAC)
· Rapport annuel de la CAC pour 2001
· Bulletin d’information 2001 et premier trimestre de 2003
· Etats financiers pour 2001, 2002, 2003
· Antécédents des relations du Secrétariat général de l’OEA avec l’Association de promotion de la Capitale américaine de la culture
· Accord de coopération entre le Secrétariat général de l’OEA et l’Association de promotion de la Capitale américaine de la culture
· Acte constitutif de l’Organizción Capital Americana de la Cultura
· Déclaration d’objectifs
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