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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA COORDINADORA DE LAS ORGANIZACIONES INDÍGENAS DE LA CUENCA AMAZÓNICA (COICA)

DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ENGAGEMENT DE LA SOCIÉTÉ CIVILE DANS LES ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA) (Coordination des organisations autochtones du Bassin amazonien).
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Elles offrent un résumé et une description des divers éléments et documents présentés par la Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA).
Antécédents

La Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA) a été constituée le 14 mars 1984 au cours du Premier Congrès des organisations autochtones du Bassin amazonien en qualité d’organisation indépendante, à but non lucratif, et non gouvernementale. COICA a pour objectif la défense et la protection de la culture et des styles de vie, ainsi que des territoires des peuples autochtones de l’Amazonie. 
La COICA représente plus de 386 peuples autochtones de l’Amazonie, dont environ 1.750.700 autochtones à travers neuf zones régionales. Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP), du Pérou, Amerindian Peoples Association, of Guyana (APA), du Guyana; Confederación de los Pueblos Indígenas de Bolivia (CIDOB), de la Bolivie; Coordenacâo das Organizações Indígenas da Amazõnia Brasileira (COIAB), du Brésil; Confederación de Nacionalidades Indígenas de la Amazonía Ecuatoriana (CONFENIAE), de l’Équateur; Consejo Nacional Indio de Venezuela (CONIVE), du Venezuela; Fédération des Organisations Améridiennes de Guyane (FOAG), de la Guyane française; Organisative van Inheemsen in Suriname (OIS), du Suriname; et la Organización de los Pueblos Indígenas de la Amazonía Colombiana (OPIAC), de la Colombie. 
Les travaux de la COICA sont régis par l’Agenda autochtone de l’Amazonie (AIA) qui a pour objectif de mettre en place des stratégies communes qui soient respectées par les États et par les organisations internationales pour que leurs politiques et leurs actions répondent ainsi aux intérêts des peuples autochtones.

La COICA a collaboré avec plusieurs organisations internationales telles que l’Organisation des Nations Unies (ONU), L’Union européenne : la Communauté andine des nations, et l’Organisation des États Américains (OEA).  À l’OEA, elle participé aux travaux du Groupe de travail chargé d’élaborer la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, et elle a collaboré aux activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).   
Les ressources de la COICA proviennent de différents dons d’organisations comme la Fondation Ford, l’Agence allemande de coopération technique (GTZ), la International Weiterbildung und Entwicklung (InWent). IBIS, du Danemark, et le Fonds fiduciaire autochtone. 
La CODESPA a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 26 mars 2004.

Nom, adresse, et date de constitution
Nom:
[Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA)]
Adresse:
Calle Luis Beethoven N47-65 y Capitán Rafael Ramos,
Boîte postale  17-21-753, Quito, Équateur 

No de Téléphone:
(593-2) 2407-759 / 2812-098
No de télécopieur:
(593-2) 2812-098
Adresse site Web:
http://www.coica.org
Adresse électronique:
info@coica.org
Coordonnateur général:
Sebastao Ají Manchineri 
Date de constitution:
14 mars 1984
Sphères principales d’action et relation avec les activités de l’OEA
La COICA a pour objectifs principaux la défense et la préservation des traditions autochtones, ainsi que la sécurité de ses territoires dans la région amazonienne. Son action se focalise sur ce qui suit: 
· Promouvoir l’autodétermination des peuples autochtones et le respect des droits humains de ceux qui les constituent.   
· Œuvrer conjointement avec les gouvernements et les organisations multilatérales de coopération dans le cadre de la conception de politiques et d’initiatives en Amazonie, qui répondent aux intérêts des peuples autochtones. 
· Encourager la coopération et l’unité dans les différentes communautés autochtones de la région des Amériques.  
· Promouvoir la revalorisation et la revendication culturelle de ses membres. 
· Souscrire des accords de durabilité environnementale avec les gouvernements du Bassin amazonien pour assurer l’avenir de la région.

· Défendre les revendications territoriales, et le respect des droits humains des peuples autochtones du Bassin amazonien.

Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

La COICA estime qu’elle peut apporter une contribution aux travaux que mène l’OEA à travers les programmes et actions portant sur la défense des droits des peuples autochtones et sur le développement durable de la région amazonienne. La collaboration qu’offre la COICA sera axée sur les domaines suivants: 
· La conception de plans, programmes et projets pour mettre en marche des actions conjointes avec les gouvernements et les organismes internationaux. 
· La promotion de projets en matière de soutenabilité humaine, des territoires et des ressources naturelles, d’un système juridique et constitutionnel propre; du renforcement de la sagesse ancestrale et du savoir organisateur, et de la formation supérieure et scientifique.  
· La mise en place de stratégies communes du mouvement autochtone de l’Amazonie qui soient respectées par les États et les organismes multilatéraux.

Identification des domaines d’intervention en collaboration avec l’OEA

La COICA offre sa collaboration à l’OEA pour renforcer et apporter une contribution aux programmes spécifiques qui cherchent à protéger les droits, les territoires et la culture des peuples autochtones. Cette organisation appuiera les travaux de l’OEA dans les domaines suivants : 
· Apporter un appui et participer aux travaux de la société civile et des peuples autochtones dans le processus de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones. 
· Œuvrer en collaboration de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans le cadre des initiatives visant à promouvoir et à protéger le respect des droits humains des communautés autochtones du Continent américain.

· Œuvrer en collaboration avec l’Unité du développement durable et de l’environnement (UDSMA), de l’OEA, en matière de la possession des terres par les peuples autochtones.

· Coopérer avec la Commission interaméricaine de l’Éducation pour atteindre l’objectif de faciliter aux peuples autochtones l’accès aux connaissances supérieures et scientifiques.

· Œuvrer en collaboration avec le du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, en vue de l’élaboration de cette déclaration.

Documents remis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA le 6 mars 2004

· Informations générales sur la COICA

· Statut de la COICA

· Résumé analytique pour la période allant d’avril à décembre 2003.
· Rapports économiques couvrant la période allant du 1er avril à décembre 2003.
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