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ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION 

DE L’ORGANISATION TRANSPARENCIA PARAGUAY AU PROCESSUS D’INSCRIPTION 
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document a été établi par le Secrétariat du processus des Sommets des Amériques en vue de fournir des renseignements aux État membres de l’Organisation des États Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Transparencia Paraguay.


Les renseignements contenus dans ce rapport sont fournis en vertu de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) intitulée: «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains». Ils comprennent un résumé et un compte rendu des divers éléments et de la documentation présentés par Transparencia Paraguay, conformément aux dispositions énoncées dans ces directives.
1.
Antécédents 


Transparencia Paraguay, un chapitre de Transparencia Internacional a été constituée le 24 novembre 1997 à Asunción (Paraguay), en tant qu’organisation non gouvernementale sans but lucratif, suite à l’initiative d’un groupe de citoyens déterminés à lutter contre la corruption aux échelons national et international.  

En vue de réaliser l’objectif de la lutte contre la corruption au Paraguay, Transparencia Paraguay définit ses orientations de travail dans six domaines principaux: passation de marchés publics, participation citoyenne et accès à l’information ; financement politique; gouvernance, suivi de la mise en oeuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption; secteur privé.

Transparencia Paraguay met en œuvre des projets dans lesquels elle encourage la participation citoyenne en vue de parvenir à une plus grande transparence, une meilleure efficacité dans l’engagement de biens et de services et une gestion publique plus efficace. Transparencia Paraguay a organisé des sessions de formation sur la mise en œuvre de la Loi sur la passation de marchés publics à l’intention de fonctionnaires et de fournisseurs de l’Etat du Paraguay, devenant ainsi un organe de consultation pour le secteur public et privé. Dans le domaine de l’accès à l’information, Transparencia Paraguay travaille avec le pouvoir législatif pour assurer que les projets de loi incorporent les principes de transparence de l’information. Transparencia Paraguay participe au suivi du financement politique et des élections, dans le cadre de son rôle d’observateur. De surcroît, elle mène des projets de gouvernance en tenant compte des critères anti-corruption. En outre, elle prend part au suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption en rédigeant des rapports parallèles adressés aux gouvernements pour assurer la mise en œuvre de celle-ci.


Les revenus de Transparencia Paraguay proviennent de sources nationales et internationales. En sus de donations volontaires, Transparence Paraguay a reçu des contributions pour la mise en œuvre de projets d’organisation telles que la Fondation Avina, la Fondation Ricardo Boettner. Le Centre d’information et de ressources pour le développement (CIRD), la Fondation Konrad Adenauer, le Conseil d’encouragement du Plan national d’intégrité (CISNI) et Transparence Internationale. 


Transparencia Paraguay a déposé sa demande d’inscription devant l’OEA le 6 mai 2004.
2.
Nom, adresse et date de création

Nom:
Transparencia Paraguay 

Adresse:
Defensa Nacional No. 849 c/Padre Cardozo Primer Piso – Oficina 1, Asunción, Paraguay

Télécopieur:
(595-21) 228 194/(595-21) 228 200 

Adresse électronique:
www.transparencia.org.py 

Courriel:
transpar@telesurf.com.py
Présidente:
María del Pillar Callizo

Date de création:
24 novembre 1997 

3.
Principaux domaines d’activités du Secrétariat et leur rapport avec les activités de l’OEA

Transparencia Paraguay a pour objectif principal de combattre la corruption aux échelons national et international et d’encourager la participation citoyenne en vue de rehausser la transparence des processus de passation de marchés et de gestion de l’Etat, ainsi que de réduire l’impunité. Transparencia Paraguay focalise ses activités sur les domaines suivants: 

· Renforcement de la participation citoyenne pour un meilleur contrôle de la gestion publique au moyen du projet « Transparence et contrôle citoyen ». 

· Formation de fonctionnaires des secteurs public et privé en matière de mise en œuvre de nouvelles lois. 

· Attention permanente aux décisions parlementaires concernant des projets de loi qui incorporent des principes de transparence de l’information. 

· Suivi du processus de renouvellement du pouvoir judiciaire en encourageant des actions qui stimulent l’exercice civique et la démocratie participative. 

· Suivi du financement politique des partis et des mouvements politiques et observation des processus électoraux. 

· Promotion de la participation citoyenne en vue d’impulser des programmes contre la corruption au sein des partis politiques.

· Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption. 

· Renforcement d’une culture éthique et transparente du secteur de l’entreprise au moyen de ses «Programmes intégraux d’éthique patronale».

· Participation à des conférences et des ateliers internationaux en vue d’un échange de données d’expérience.

4.
Contributions de l’organisation qui présentent un intérêt pour l’OEA
La tâche que mène Transparencia Paraguay contribuera à renforcer les efforts et les mesures lancés par l’OEA dans le domaine de la lutte contre la corruption. La collaboration de Transparencia Paraguay portera sur les rubriques suivantes:
· Appuyer les travaux de promotion des mécanismes en vue de prévenir et d’éliminer la corruption dans les Etats membres.

· Collaborer à l’élaboration de normes visant à prévenir les conflits d’intérêts et utiliser adéquatement les ressources assignées aux fonctionnaires dans l’exercice de leurs fonctions. 

· Veiller à informer le personnel des entités publiques au sujet de leurs responsabilités et des normes éthiques qui régissent leurs activités.

· Promouvoir des projets de loi qui recherchent le libre accès à l’information et à la transparence de cette information dans les Etats membres.

· Prêter des services consultatifs et épauler les efforts que déploie l’OEA pour stimuler la participation de la société civile et des organisations non gouvernementales aux efforts visant à prévenir la corruption. 

5. Identification des domaines d’activités de l’OEA

Transparence Paraguay souhaite fournir un appui à l’OEA en matière de lutte contre la corruption dans la région dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la corruption. Transparence Paraguay pourrait collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants:

· Travailler avec le Secrétariat technique des mécanismes de coopération juridique du Sous-Secrétariat aux questions juridiques de l,’OEA pour assurer le suivi et la promotion du respect des engagements pris par les Etat membres en faveur de la Convention interaméricaine contre la corruption.

· Collaborer avec le Secrétariat aux Sommets des Amériques et participer aux réunions d’échange d’information comme par exemple le Dialogue avec les organisations de la société civile et les Ministres des affaires étrangères de l’Assemblée générale pour être en mesure de partager les données d’expérience et les idées avec d’autres organisations similaires. 

· Collaborer avec le Secrétariat technique des mécanismes de coopération juridique à l’examen des mécanismes qui régissent et facilitent l’accès de la société civile et des organisations non gouvernementales à l’information relevant des institutions publiques ou sous leur contrôle.

· Examiner conjointement avec le Secrétariat technique des mécanismes de coopération juridique les mécanismes permettant á ceux qui exercent des fonctions publiques de demander ou de recevoir les réactions de la société civile et des organisations non gouvernementales engagées dans la lutte contre la corruption.

6.
Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétariat général en date du 6 mai 2004. (Inclut la déclaration d’objectifs)

· Liste des membres du Conseil d’administration et des membres de Transparencia Paraguay
· Mémoire de gestion pour 2003

· Bilan général pour 2003

· Acte constitutif de Transparencia Paraguay
· Statut de Transparencia Paraguay
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