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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer)
ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION 

DE l’ORGANISATION CorporaciÓn PromociÓn de la Mujer/Taller
de ComunicaciÓn de la Mujer AU PROCESSUS D’INSCRIPTION 
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document a été établi par le Secrétariat du processus des Sommets des Amériques en vue de fournir des renseignements aux État membres de l’Organisation des Etats Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer. 


Les renseignements contenus dans ce rapport sont fournis en vertu de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) intitulée: «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains». Ils comprennent un résumé et un compte rendu des divers éléments et de la documentation présentés par la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer, conformément aux dispositions énoncées dans ces directives.
1.
Antécédents
La Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer a été créée Quito le 24 novembre 1989 en tant qu’organisation indépendante non gouvernementale et à but non lucratif. Elle a pour objectif principal de concevoir des projets qui mettent en question la discrimination et l’inégalité dont sont victimes les femmes, et de transformer la société  et la culture. Les activités de la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer se focalisent sur trois domaines: communication et culture, citoyenneté, le corps et la sexualité.

Les activités de la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer visent la femme des secteurs populaires qui bénéficiaient d’une assistance au moyen de projets encourageant la formation et le renforcement des organisations de bases qui oeuvrent en faveur de la femme. Depuis 1997, cette organisation a élargi son champ d’action pour travailler avec des groupements de femmes d’âges différents, des organisations non gouvernementales (ONG) et des groupements professionnels. En réalité, elle réalise des projets financés par le Fonds des Nations Unies pour le développement de la femme (UNIFEM), l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la technologie (UNESCO), l’Aide populaire de la Norvège, Oxfam GB entre autres.
Tout au long de son existence, la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer a contribué à la mise en œuvre de réformes juridiques en Equateur comme par exemple la nouvelle Constitution de 1998 et l’élimination du caractère pénal de l’homosexualité. L’organisation a travaillé avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme et a introduit des cas devant la Cour interaméricaine des droits de l’homme. 
La Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer a déposé sa demande d’inscription devant l’OEA le 29 avril 2004. 
2.
Nom, adresse et date de création

Nom:
Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer

Adresse:
Calle Vizcaya E 13-18 y Valladolid, La Floresta, Quito, Ecuador

Téléphone:
(593) 2 - 256-8571

Télécopieur:
(593) 2 - 250-8256

Courrier électronique:
cpmujer@tcmujer.org.ec
Directoire exécutif:
Tatiana Cordero Velásquez

Date de constitution:
24 novembre 1989

3.
Principaux domaines d’activités du Secrétariat et leur rapport avec les activités de l’OEA
La Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer a pour objectif de promouvoir et de protéger les droits de la femme et l’exercice intégral de ceux-ci. Les travaux de l’Organisation se focalisent sur les domaines suivants: 

· Aider les femmes à exiger leurs droits en qualité de citoyennes devant l’État et les organisations de la société civile au moyen de divers projets d’assistance et de formation.

· Contribuer à modifier la culture et les pratiques sociales en ce qui concerne les questions relatives à leur corps et à leur sexualité.

· Réaliser des enquêtes innovatrices permettant de modifier les pratiques sociales qui limitent la qualité de citoyenne des femmes.

· Publier des ouvrages, des revues, des bulletins, des affiches en vue de partager la production théorique et de recherche de l’Organisation. 

4.
Contributions de l’organisation qui présentent un intérêt pour l’OEA
Les travaux réalisés par la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer contibueront à renforcer les efforts déployés par l’OEA pour assurer la reconnaissance des droits civils et politiques de la femme. La collaboration qu’offrira la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer portera sur les domaines suivants: 
· Promotion et protection des droits de la femme pour assurer la parité hommes-femmes dans les Etats membres de l’OEA. 

· Coopération dans la formulation de stratégies visant à transformer les rôles et les relations entre les femmes et les hommes. 

· Collaboration avec les programmes qui visent à éliminer les obstacles qui entravent la participation pleine et égale de la femme sur les plans civil, économique, social, culturel et politique. 

· Promotion de programmes de formation, d’éducation et d’organisation de la femme en vue d’encourager sa participation sur un pied d’égalité aux postes de direction.

· Promotion des programmes et projets de la Commission interaméricaine des femmes (CIM). 

5. Identification des domaines d’activités de l’OEA

La Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer  souhaite devenir une organisation qui fournit un appui à l’OEA en matière de protection et de promotion des droits de la femme et de parité hommes-femmes. 


La Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer pourrait collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 
· Fournir un appui à la CIM dans la réalisation de sa mission qui est de renforcer les droits de la femme pour les permettre d’obtenir un accès intégral aux droits civils, politiques, économiques, sociaux et culturels. 

· Appuyer la CIM dans la tâche qu’elle accomplit face aux gouvernements des Etats membres pour obtenir que ces derniers prennent les mesures nécessaires pour assurer la validité des droits de la femme. 

· Poursuivre la tâche de l’OEA et spécifiquement de la CIM au moyen d’enquêtes et de publications sur la parité hommes-femmes et les droits de la femme.

· Coopérer à la réalisation des travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme dans les domaines de sa spécialité. 

6.
Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétariat général en date du 22 avril 2004 

· Statut de la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer 
· Information générale sur la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer
· Etats financiers pour 2003 
· Liste de donneurs à la Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer 
· Acte constitutif 
· Rapport annuel pour la période 2002-2003
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