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Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Esquel – Équateur. 


Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Elles offrent un résumé des divers éléments et des documents présentés par la Fundación Esquel - Équateur, et les recensent.
Antécédents

La Fundación Esquel – Équateur a été constituée à Quito (Équateur) le 31 août 1990, comme une organisation privée, indépendante, à but non lucratif et non gouvernementale. Son objectif est de contribuer au développement humain soutenable, et d’améliorer la qualité de vie des pauvres tout en construisant une société démocratique et solidaire en Équateur. La Fundación Esquel – Équateur œuvre principalement dans les domaines du développement humain soutenable; de l’enfance et de la jeunesse; du développement de l’entreprise, et de la construction d’une société démocratique et solidaire en Équateur et dans les Amériques.


En 2003, la Fundación Esquel – Équateur a mis en œuvre un total de 39 projets dont 4 au niveau national et 6 au niveau régional, 5 au niveau provincial et 2 au niveau international. Environ 1.033 organisations à différentes vocations ont participé à ces projets. Elles étaient des organisations non gouvernementales (ONG), des institutions du secteur public et des entreprises du secteur privé.


Dans le domaine du développement humain soutenable, la Fundación Esquel – Équateur a appuyé des initiatives et a créé des projets de production agricole, de sécurité alimentaire, de santé communautaire et de gestion des ressources naturelles, dans le but de soutenir le développement économique et social de l'Équateur. Dans le domaine de l’enfance et de la jeunesse, cette organisation a mis en oeuvre des projets qui ont pour finalité de former des maîtres d'école, de développement des stratégies éducatives, et d'améliorer la santé des jeunes pour encourager le développement du leadership, et le succès scolaire et intellectuel des jeunes.


La Fundación Esquel – Équateur reçoit des contributions de plusieurs sources aux niveaux tant local qu’international. Au nombre de celles-ci, citons la USAID; le Fonds des Nations Unies pour la population (FNUAP), la Kellog Foundation; la Coopération internationale, et les Compañeros de las Américas.

La Fundación Esquel – Équateur a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 12 avril 2004.
Nom, adresse, et date de constitution

Nom:
(Fundación Esquel – Équateur)

Adresse:
Av. Colón #1346, mezzanine, of. 12, Casilla 17-07-9013 Quito, Ecuador 

No de téléphone:
(593-2) 2520 001 

No de télécopieur:
(593-2) 2554 029

Adresse site Web:
http://www.esquel.org.ec
Adresse électronique:
fundación@esquel.org.ec 

Président et Administrateur:
Cornelio Marchán 

Date de constitution:
31 août 1990

Sphères principales d’action et relation avec les activités de l’OEA

La Fundación Esquel – Équateur a pour objectifs principaux de contribuer à améliorer la qualité de vie des pauvres et à construire une société plus démocratique et solidaire. Dans cette perspective, elle axe ses travaux principalement sur les domaines du développement humain durable, de l'enfance et de la jeunesse, de la démocratie et de la formation civique, et du développement des entreprises. Ses activités ont conçues pour: 

· L’exécution des propositions intégrales, ou des Plans de développement local destinés aux zones rurales où règne l'extrême pauvreté, et aux zones urbaines marginales.

· La prestation d'appui au développement social et économique au moyen de la promotion de la participation de la population et du renforcement des gouvernements locaux, ainsi que de l’utilisation durable des ressources. 

· L’appui aux projets en matière d’éducation comme par exemple les projets de stimulation précoce; la construction des garderies; les bourses d'études pour les jeunes et les enfants doués qui n’ont pas de moyens financiers; la formation des maîtresses et des maîtres d’école; le développement de l’intelligence; la perception critique; la créativité et le leadership des jeunes.

· L’exécution des projets de santé comme l’appui aux enfants handicapés, l’hygiène mentale et la santé génésique.

· L’impulsion à la création d’un Forum national de la jeunesse, espace où les jeunes peuvent exprimer leurs opinions sur les problèmes qui affligent le pays, et présenter des solutions éventuelles à ces problèmes. 

· L’apport à la construction d’un État social de droit au moyen du renforcement de la participation de la société civile dans la réforme de la justice, la lutte contre la corruption, entre autres.

· L’impulsion à la création de différents forums et de rencontres ayant pour objet de délibérer et d’offrir des solutions optionnelles au problème de la corruption.  

· L’impulsion au développement des entreprises au moyen de l'octroi de crédits non remboursables; des micro-crédits aux secteurs ruraux où n'existe pas l'accès au système financier régulier; des crédits pour la petite et la moyenne entreprises et l’investissement du capital partagé. 

Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:


La Fundación Esquel – Équateur peut apporter une contribution aux travaux de l’OEA dans plusieurs de ses sphères d’action, comme le renforcement de la démocratie dans la région des Amériques; le développement durable; l’éducation; la jeunesse et l’enfance; la santé, et le développement des entreprises. La collaboration qu’offrira la Fundación Esquel consiste à:

· Mettre sa grande expérience de travail de plus de quinze ans au service des secteurs les plus divers et les plus marginaux de l’Équateur.
· Se faire l’organe des secteurs marginaux de la population de l’Équateur et des Amériques dans le cadre des différentes initiatives de l’OEA.
· Consacrer une grande partie de ses efforts à élaborer des initiatives de renforcement de la démocratie à divers niveaux. 
· Œuvrer avec d’autres organisations de la société civile du Continent américain dans le domaine de la coopération au moyen de la participation rendue possible par l’OEA.
Identification avec les domaines d’intervention de l’OEA

La Fundación Esquel – Équateur peut s’identifier avec plusieurs des sphères d’intervention de l’OEA, et par conséquent, elle pourrait appuyer ses travaux et formuler des recommandations sur des questions comme le développement durable; l’éducation; la santé; la jeunesse et l’enfance; le développement de l’entreprise, et la lutte contre la corruption. Plus spécifiquement, la collaboration qu’offre la Fundación Esquel – Équateur vise à:

· Œuvrer, à travers son Fonds de la justice, dans le cadre du renforcement d’un État social de droit, et des travaux du Centre d'études de la justice des Amériques, ainsi que des différents programmes de suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption.

· Utiliser son programme d’éducation en valeurs démocratiques pour appuyer l’engagement pris par l’OEA dans la « Déclaration contre la violence » émise lors de la IIe Réunion des ministres de l’éducation.

· Appuyer, par l’intermédiaire de ses divers projets et de l’expérience qu’elle a acquise, les objectifs de l’Unité du développement social et de l’éducation; l’Unité du développement durable et de l’environnement; l’Unité pour la promotion de la démocratie, et l'Unité intersectorielle du tourisme, du Secrétariat général de l'OEA. 

· Appuyer les initiatives et programmes de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN).

Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA le 12 avril 2004
· Accord ministériel portant création de la Fundación Esquel – Équateur. 

· Statut modifié (document en vigueur et accord ministériel qui approuve la modification). 

· Rapport annuel de la Fundación Esquel 2003.
· Déclaration de la mission institutionnelle de la Fundación Esquel – Équateur. 

· États financiers pour la période allant du 31 décembre 2002 au 31 décembre 2003 vérifiés par Deloitte & Touche.
· Détails des dons reçus par la Fundación Esquel - Équateur.
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