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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(Fundación Gamma Idear)(
ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION 

DE  LA FUNDACIÓN GAMMA IDEAR AU PROCESSUS D’INSCRIPTION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document a été établi par le Secrétariat du processus des Sommets des Amériques en vue de fournir des renseignements aux État membres de l’Organisation des Etats Américains (OEA) au sujet de l’organisation de la société civile dénommée  Fundación Gamma Idear.


Les renseignements contenus dans ce rapport sont fournis en vertu de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) intitulée: «Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des Etats Américains». Ils comprennent un résumé et un compte rendu des divers éléments et de la documentation présentés par la Fundación Gamma Idear, conformément aux dispositions énoncées dans ces directives.
Antécédents

La Fundación Gamma Idear est une organisation à but non lucratif créée à Bogotá (Colombie) le 19 janvier 1988. Elle a pour mission de contribuer à réduire la violence quotidienne au moyen de la mise en œuvre de programmes de consultation, de recherche, de diffusion et d’éducation qui encouragent le développement personnel pour transformer les pratiques culturelles violentes.

Les travaux de la Fundación Gamma Idear portent sur trois principaux domaines: appui au processus de désarmement et lutte contre le trafic illicite d’armes légères et d’armes individuelles; promotion de la parité hommes-femmes dans le système éducatif ; mobilisation de la société civile  en vue de promouvoir la coexistence pacifique. Ses activités d’appui au processus de désarmement et de lutte contre le trafic d’armes légères et d’armes individuelles consistent à offrir une assistance technique et à encourager l’engagement de la société civile envers les questions relatives à la paix, à la sécurité et aux stratégies de développement.  Pour ce qui est de la promotion de la parité hommes-femmes dans le système éducatif, cette Fondation développe des programmes de formation sur la parité hommes-femmes dans l’éducation à l’intention des responsables du système éducatif, à savoir les parents, les enseignants et les jeunes. En ce qui a trait à la promotion de la coexistence pacifique, la Fundación Gamma Idear encourage la conciliation pour surmonter les obstacles qui entravent les rapports entre les personnes et les groupes en tant qu’option de gestion des différends et des conflits.

Quelques-uns des projets mis en œuvre par la Fundación Gamma Idear incluent la conception de MOSSAVI, un modèle de stress social appliqué à la prévention et la gestion de la violence quotidienne, la conception d’un modèle d’identification servant d’instrument de vérification, de connaissance et de reconnaissance de cas de violence au sein de la famille ; de mauvais traitements des enfants ou de délits sexuels pour les Réseaux de bon traitement dans le District de la capitale de Bogota. La Fundación Gamma Idear a créé un Réseau andin d’organisations non gouvernementales qui se consacre à la sécurité humaine, à la protection de la vie, à la culture de la paix et au désarmement (ARIANSA), ainsi qu’à la conception et à l’octroi du Prix Galardón d’excellence éducative, créé à titre de reconnaissance et d’encouragement des institutions scolaires publiques et privées d’enseignement pré-scolaire, de base et moyenne qui sont parvenues à articuler les travaux pédagogiques et administratifs pour innover et améliorer la tâche éducative. 


Les projets de la Fundación Gamma Idear sont financés au moyen d’accords et de dons  provenant d’organisations colombiennes  et la fourniture de services d’enseignement. Des projets ont été exécutés en 2003 à l’aide de contributions du Secrétariat de Bogota, du Département administratif du bien-être social de la Colombie et de Corpoaseo Total S .A. La Fundación Gamma Idear reçoit des revenus de ses activités d’enseignement et de vente de livres. La Fundación Gamma Idear est membre du Réseau d’action international sur les armes légères (RAIAL) et elle a soumis  sa demande d’inscription à l’OEA le 29 mars 2004.

Nom, adresse et date de création. 

Nom:
Fundación Gamma Idear
Adresse:
Calle 105# 43-34 (201) 


Bogotá, Colombia 

Téléphone:
57 1 226 5171 

Télécopieur
57 1 623 0725 

Adresse électronique:
http://www.fungamma.org

Courriel:
fungamma@cable.net.co,


amparomantilla@fungamma.org
Directrice:
Amparo Mantilla de Ardila

Date de création:
19 janvier 1988 

Principaux domaines d’activités du Secrétariat et leur rapport avec les activités de l’OEA
La Fundación Gamma Idear a pour objectif principal de promouvoir la coexistence pacifique entre les populations de la région à travers des programmes qui visent à transformer la culture de violence et à encourager le développement d’une culture de paix. La tâche de la Fundación Gamma Idear porte sur le désarmement et la lutte contre le trafic illicite d’armes légères et d’armes individuelles, la parité hommes-femmes dans le système d’éducation et la mobilisation de la société civile. La Fundación Gamma Idear peut apporter une contribution aux activités suivantes:

· Appuyer le processus de renforcement de la participation de la société civile en vue de relever le niveau de connaissances au sujet des droits de la personne et créer une culture de prévention de la violence par les moyens ci-après:

· Organisation d’ateliers de formation et de perfectionnement pour prévenir les actes violence au sein de la famille, les délits sexuels et la promotion des droits de la personne. 

· Développement de programmes d’apprentissage pour la résolution de problèmes et la mise en œuvre de méthodes optionnelles de règlement des conflits. 

· Création de réseaux d’encouragement de la démocratie dans la famille et de réseaux interinstitutionnels d’appui aux victimes de la violence.

· Suivi et promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention de la violence, la Convention américaine relative aux droits de l’homme; la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination  de la violence contre la femme.

· Contribuer au processus de désarmement et de contrôle du trafic illicite d’armes légères et d’armes individuelles en vue d’augmenter les niveaux de sécurité humaine et de créer une culture de paix dans la région au moyen des initiatives suivantes: 

· Appui aux projets qui visent à prévenir, à combattre et à éliminer le trafic d’armes individuelles et d’armes légères. 

· Conception et mise en œuvre de modèles d’affrontement et de solution de problèmes. 

· Renforcement des mécanismes de contrôle citoyen en faveur de la lutte contre le trafic d’armes individuelles et légères. 

· Suivi et promotion de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA).

· Promouvoir la perspective de la parité hommes-femmes dans le système éducatif, en particulier:

· Développement d’initiatives qui incorporent la perspective de la parité hommes-femmes en matière d’éducation. 

· Organisation d’atelier de formation à l’éducation sexuelle à l’intention d’enseignements, de parents et de jeunes. 

· Suivi des activités de la Commission interaméricaine de l’éducation.

Contributions de l’organisation qui présentent un intérêt pour l’OEA
La Fundación Gamma Idear estime que sa participation aux activités de l’OEA peut contribuer à diminuer la violence et à renforcer la participation de la société civile au moyen de programmes et de projets de production et de gestion de la connaissance de la violence. Cette organisation peut apporter une contribution aux activités suivantes:  

· Promouvoir les connaissances et la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention de la violence, de la Convention américaine relative aux droits de l’homme, de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme; et enfin la Convention interaméricaine de l’éducation.

· Apporter des contributions aux processus de formulation de politiques d’intérêt général concernant la lutte contre la violence et le trafic illicite d’armes individuelles et d’armes légères dans la région.

· Concevoir et mettre en œuvre des méthodologies et des instruments pour prévenir la violence et favoriser une plus large connaissance du trafic illicite d’armes légères et individuelles par la société civile. 

· Promouvoir l’application de MOSSAVI comme modèle mis au point pour combattre le stress social visant à prévenir la violence au sein de la famille, le mauvais traitement des enfants et la violence quotidienne. 

· Promouvoir la création de réseaux d’organisations de la société civile qui facilitent le processus de désarmement, de prévention et d’élimination du trafic illicite d’armes légères et individuelles et appuient la lutte contre la culture de la violence dans la région.  Ces réseaux d’organisations non gouvernementales incluent les organisations ARIANSA et Amigos de la Decisión 552; un plan établi par cinq pays de la région andine pour prévenir, combattre et éliminer le trafic illicite d’armes légères et individuelles à travers un projet de coopération. 

· Concevoir, mettre en œuvre et organiser des ateliers et des conférences ainsi que des plans d’action nationaux et régionaux pour lutter contre la violence. 

· Offrir une technologie de la recherche, de l’information et de la consultation en appui au processus d’affrontement et de solution de problèmes. 

· Organiser des ateliers de formation et de perfectionnement contre la violence au sein de la famille, au sujet de la santé sexuelle et la santé génésique, de la parité hommes-femmes et des droits de la personne. 

Identification des domaines d’activités de l’OEA

Les activités de la Fundación Gamma Idear portent sur divers domaines d’action de l’OEA et par conséquent, elle peut collaborer et fournir un appui technique au processus de désarmement et de lutte contre le trafic illicite d’armes légères et individuelles, à la parité hommes-femmes dans le système éducatif et à la mobilisation de la société civile. La Fundación Gamma Idear peut collaborer avec l’OEA dans les domaines suivants: 
· Diffuser et promouvoir le suivi de la mise en œuvre des recommandations de la Convention interaméricaine pour la prévention de la violence et impulser la promotion et la mise en œuvre de la Convention américaine relative aux droits de l’homme, de la Convention interaméricaine de l’éducation et de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme.

· Promouvoir un échange d’instruments de prévention de la violence et du trafic illicite d’armes individuelles et légères avec les Etats membres, ainsi que de promotion de la CIFTA.

· Élaborer des programmes de formation, des ateliers et des séminaires qui mettent l’accent sur l’introduction de la perspective de la parité hommes-femmes dans l’éducation.

· Prêter un appui aux travaux de l’Unité du développement social et de l’éducation, à l’Unité de promotion de la démocratie (UPD) créée par le Secrétariat général de l’OEA et à la Commission interaméricaine des femmes.

Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétariat général en date du 29 mars 2004

· Acte constitutif

· Statut

· Certificat d’existence et de représentation juridique

· Registre unique de membres. Chambre du Commerce de Bogota. 

· États financiers pour 2003 (Audit réalisé par Fernando Escobar Acevedo, Réviseur comptable, immatriculé au No. CPT 10.963-T et Fernando Osorio Franco, Comptable public MP 36237-T)

· Rapport annuel pour 2003
· Déclaration d’objectifs
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