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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Humanistas por la Paz)

ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION DE LA FUNDACIÓN HUMANISTAS POR LA PAZ DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Fundación Humanistas por la Paz.
Les renseignements contenus dans ce rapport suivent ceux demandés dans la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains”. Le présent document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par la Fundación Humanistas por la Paz, conformément aux Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA. 
1.
Contexte 


La Fundación Humanistas por la Paz a été créée à Guayaquil (Équateur) le 16 octobre 2003 en tant qu’organisation indépendante, à but non lucratif et non gouvernementale. La Fundación Humanistas por la Paz a pour objectif d’œuvrer en faveur du développement humain en Équateur pour offrir des soins médicaux peu dispendieux aux personnes appartenant aux secteurs marginaux de la société, obtenir une meilleure couverture d’assistance sociale et obtenir de l’aide internationale.

Dans un de ses premiers projets, la Fundación Humanistas por la Paz, en coordination avec le Movimiento Humanista, a élaboré et présenté en 2003 au Congrès national de l’Équateur un projet de loi pour l’étude, dans le cadre d’ateliers et de séminaires, de la non-violence active en tant que matière ne faisant pas partie du programme d’études dans le système d’éducation du pays. Les recettes de la Fondation proviennent de dons, d’ateliers de formation, de trois cabinets de consultation et d’un laboratoire clinique.

La Fundación Humanistas por la Paz a soumis sa demande à l’OEA le 28 avril 2004. 

2.
Nom, adresse et date de création 

Nom:


Fundación Humanista por la Paz  

Adresse:

Junín 203 y Panamá, Primer piso Oficina 9




Guayaquil, Ecuador 

Téléphone:

(593) 9 9422825 

Courriel:

rokesara@hotmail.com 

Présidente:

Sara Roque Ocampo 

Date de création:
16 octobre 2003 

3.
Principaux domaines d’activités de la Fundación Humanistas por la Paz et leur rapport avec les activités de l’OEA
La Fundación Humanistas por la Paz a pour objectif de travailler en faveur du développement du capital humain de l’Équateur et de l’Amérique latine dans les domaines de la santé, de la protection et de la promotion des droits de la personne, de l’égalité des sexes, du développement durable, de l’observation d’élections, de la lutte contre la corruption et du terrorisme. Ses travaux consistent principalement en les activités suivantes: 

· Dispenser des consultations médicales à bas prix aux gens dont les ressources économiques sont faibles.
· Organiser des activités d’assistance sociale pour des personnes marginalisées.
· Effectuer des activités et des projets liés au développement du capital humain, tels que des ateliers encourageant l’estime de soi et la productivité.
· Encourager la formation et la participation de la communauté, ainsi que de ses institutions, à l’organisation d’événements sociaux, culturels et sportifs.
· Organiser des projets liés au développement productif en vue d’améliorer les conditions de vie des gens, en particulier dans le domaine de la santé.
4.
Contributions de cette organisation aux activités de l’OEA
La Fundación Humanistas por la Paz estime qu’elle peut contribuer aux travaux de l’OEA dans les domaines de l’assistance sociale et du développement durable en tant que formation pour l’évolution humaine, de la santé, de la productivité et des loisirs, pour aider au développement des personnes marginalisées en Équateur. La collaboration qu’offrira la Fundación Humanistas por la Paz porte principalement sur les domaines suivants:

· Continuer de travailler au développement de l’être humain en Équateur et dans la région en leur offrant des soins médicaux, en encourageant leur estime de soi, et en développant des programmes de formation à l’intention des personnes ayant peu de ressources financières afin d’encourager la productivité et le développement durable.
· Développer des projets sociaux comportant les loisirs et le développement humain.
5.
Domaines d’intervention de l’OEA auxquels cette organisation peut apporter un appui 


Les travaux de la Fundación Humanistas por la Paz correspondent à divers domaines d’intervention de l’OEA; par conséquent, cette organisation pourrait collaborer avec celle-ci et lui apporter son appui dans des domaines tels que le développement social, la santé et l’éducation. La collaboration qu’offre la Fundación Humanistas  por la Paz vise à:

· Travailler conjointement avec l’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE) du Secrétariat général de l’OEA en faveur du développement économique et social et à la lutte contre la pauvreté, par le truchement de ses diverses activités et initiatives.
· Travailler avec la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) à la formulation et à l’application de politiques relatives à la lutte contre la pauvreté, les inégalités sociales et l’exclusion sociale, de même qu’à l’amélioration des systèmes de santé.
· Coopérer avec le Bureau de suivi des Sommets du Secrétariat général de l’OEA, la CIDES et le Programme interaméricain de lutte contre la pauvreté pour mettre en œuvre les mandats du Sommet extraordinaire des Amériques tenu à Monterrey (Nuevo León, Mexique), qui reconnaissent l’urgence de renforcer les mécanismes de l’OEA en matière de lutte contre la pauvreté.
6.
Documents soumis à l’OEA 

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA datée du 28 avril 2004 

· Renseignements généraux de la Fundación Humanistas  por la Paz.
· Statut de la Fundación Humanistas  por la Paz.
· Acte constitutif de la Fundación Humanistas  por la Paz. 

· Registre unique de sociétés contribuantes. 

· Inscription auprès de la Direction provinciale de la santé de Guayas et du Centre de médecine du travail. 

· Inscription auprès du Ministère de la santé publique de l’Équateur.

· Accord de coopération entre le Ministère de l’éducation et de la culture de l’Équateur et le Centro Salud Vital (CESVIT). 
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