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NOTE DU PRÉSIDENT DE LA CAJP DEMANDANT LA CONVOCATION
DE LA RÉUNION SPÉCIALE DU GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ D’ÉLABORER
UN PROGRAMME INTERAMÉRICAIN DE PROMOTION ET
DE PROTECTION DES DROITS HUMAINS DES MIGRANTS,
NOTAMMENT DES TRAVAILLEURS MIGRANTS ET DE LEURS FAMILLES
REPRÉSENTATION PERMANENTE DU PÉROU
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
Madame la Présidente,

Le 15 janvier 2004, la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA) a créé le “Groupe de travail chargé d’élaborer une proposition de programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, notamment des travailleurs migrants et de leurs familles”, en application des dispositions du paragraphe 5 a du dispositif de la résolution AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03) “Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles”, de l’Assemblée générale.
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L’Assemblée générale de Quito (Équateur), dans sa résolution AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), a chargé le Conseil permanent de renouveler le mandat du Groupe de travail et de convoquer une réunion spéciale de ce dernier au cours du troisième trimestre de 2004.
En ce sens, à la réunion de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) tenue le 27 août 2004, le Conseiller Eduardo Acevedo Díaz, Représentant suppléant de l’Argentine, a été réélu Président de ce groupe de travail.
En ma qualité de Président de la CAJP, il me revient maintenant de vous demander de bien vouloir demander au Conseil permanent de convoquer pour le 30 septembre et le 1er octobre 2004 la tenue de la réunion spéciale du groupe de travail dont il est question au paragraphe 7 b du dispositif de la résolution AG/RES. 2037 (XXXIV-O/4) susmentionnée.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération.


Ambassadeur Alberto Borea


Président


Commission des questions juridiques et politiques

Son Excellence

Madame l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez Salazar

Présidente du Conseil permanent

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C. 
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