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Le Secrétaire du Conseil permanent présente ses compliments aux Représentants permanent et a l’honneur de les informer que la Présidente a convoqué une séance ordinaire le vendredi 24 septembre 2004 à 12 heures
/, dans la Salle des Amériques pour examiner les points suivants:
1. Rapport de la Mission d’observation des élections à El Salvador, élections présidentielles de 2004  (CP/doc.3936/04)
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(Le Chef de la Mission, ou son représentant fera la présentation du rapport)
2. Commémoration de l’anniversaire du décès du Docteur José Gaspar Rodríguez de Francia (CP/INF.5071/04)
(L’Ambassadeur Luis Enrique Chase Plate, Représentant permanent du Paraguay, présentera cette question)
3.

Note du Président de la CAJP demandant la convocation de la Réunion spéciale du Groupe de travail sur le Groupe de travail chargé d’élaborer un programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, notamment des travailleurs migrants et de leurs familles (CP/INF.5072/04)
4. Projet de résolution: Chaire des Amériques (CP/doc.3940/04)
(La délégation du Pérou présentera le projet de résolution)
5. Soumission de documents à la Commission des questions administratives et budgétaires:
· Rapport sur la situation de liquidité du Secrétariat générale, présenté conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3939/04)
6. Autres questions
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Cette séance du Conseil permanent débutera immédiatement après la clôture de la séance protocolaire convoquée pour ce même jour à 11 h 15. Durant la première partie de la réunion qui durera jusqu’à 13 heures, le Conseil fera ses adieux aux Ambassadeurs Horacio Serpa Uribe et Walter Niehaus, Représentants permanents de la Colombie et du Costa Rica respectivement. 


La séance sera reprise à 14 heures pour examiner les points 1 et 2 de l’ordre du jour. Immédiatement après la clôture de la cérémonie protocolaire prévue pour 15 h 30, la séance ordinaire se poursuivra  en vue d’achever l’examen des points inscrits dans le présent avis de convocation.
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