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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2198/04


24 septembre 2004

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR

Date:
Lundi 27 septembre 2004

Heure:
9 h 45

Lieu:
Salle des Amériques
1. Réflexions sur le Système interaméricain des droits de l’homme
/
· Examen de la possibilité de faire fonctionner en permanence la Cour interaméricaine des droits de l’homme et la Commission interaméricaine des droits de l’homme
· Accroissement substantiel des budgets de la Cour interaméricaine des droits et l’homme et de la Commission interaméricaine des droits de l’homme
2. Réflexions sur la possibilité d’élaborer une Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance
/
3. Préparatifs relatifs à une réunion extraordinaire pour échanger des données d’expériences et des pratiques optimales relatives à l’adoption de mesures contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance
4. Éducation en matière de droits de la personne: deuxième examen de la question.
5. Autres questions












	1.	Documents distribués par la CAJP à des réunions antérieures, pour l’étude de cette question:


Le financement du Système interaméricain des droits de l’homme -Document présenté par le Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-1921/02 corr. 1)


Appel lancé conjointement par la Cour interaméricaine des droits de l’homme et par la Commission interaméricaine des droits de l’homme aux représentants des États membres près l’Organisation des États Américains (CP/CAJP-1930/02)


Exposé du Président de la CIDH, M. Juan Méndez – réunion conjointe de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (Cour IDH) et de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) (CP/CAJP-1931/02)


Présentation de la CIDH sur le mandat contenu dans le paragraphe 2.c. de la résolution AG/RES. 1890 (XXXII-O/02) “Évaluation du fonctionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne en vue de son perfectionnement et de son renforcement” (CP/CAJP-1980/02)


Réflexions sur la Cour interaméricaine des droits de l’homme, fondées sur le rapport d’activités présenté à la Commission des questions juridiques et politiques (CP/CAJP-2131/04 add.1)





	�.	Documents distribués par la CAJP à des réunions antérieures, pour l’étude de cette question:


Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance [Document d’analyse préparé par le Comité juridique interaméricain conformément à la résolution AG/RES. 1774 (XXXI-O/01)]  (CP/doc. 3559/02)


Exposé du Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, l’Ambassadeur Santiago Cantón, sur “Élaboration d’un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes ler formes de discrimination et d’intolérance” [AG/RES.1774 (XXXI-O/01)] (CP/CAJP-1917/02)


Exposé de la CIDH sur la résolution AG/RES. 1905 (XXXII-O/02) “Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance et étude de l’élaboration d’un projet de convention interaméricaine”  (CP/CAJP-2033/03)


Note de la Mission permanente du Brésil concernant le thème de la résolution AG/RES. 1905 (XXXII-O/2) “Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance et étude de l’élaboration d’un projet de convention interaméricaine” (CP/CAJP-2020/03)


SYSTÈME JUDICIAIRE ET RACISME À L’ENDROIT DE PERSONNES D’ASCENDANCE AFRICAINE [Préparé par le Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) et basé sur le mandat contenu dans la résolution AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03) “Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance et étude de l’élaboration d’un projet de Convention interaméricaine”] (CP/doc.3845/04 corr. 1)
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