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NOTE DU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES “CEJA” 
[sur la réunion extraordinaire de la CAJP prévue pour le 9 décembre 2004, conformément au mandat contenu dans le paragraphe 6 b du dispositif de la résolution AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04) “Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance et considération de l’établissement d’un projet de Convention interaméricaine”]
CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES “CEJA”

Holanda 2023, Providencia, Santiago, Chili
Santiago, le 23 septembre 2004
Monsieur l’Ambassadeur,
Comme vous le savez, le CEJA effectue actuellement une étude sur la discrimination raciale à l’endroit de personnes d’ascendance africaine au Brésil, en Colombie, au Pérou et en République dominicaine qui a pris fin au début de la présente année, avec la soumission du rapport final. En outre, dans sa résolution AG/RES. 2038, adoptée lors de sa trente-quatrième Session ordinaire, qui a eu lieu à Quito, l’Assemblée générale a décidé d’“encourager la tenue d’une réunion spéciale […] au cours de laquelle […] il sera procédé à une mise en commun d’expériences et de pratiques optimales qui pourraient être suivies pour l’adoption de mesures contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance”.

Conformément aux dispositions de la résolution susmentionnée, le CEJA désire participer à cette réunion par l’entremise de son consultant Felipe González, qui a été le responsable de l’étude portant sur cette question. Je crois comprendre que la réunion aura lieu le 9 décembre 2004 à Washington, D.C., et dans ces conditions le CEJA est en mesure d’assurer la participation de notre consultant, sans que cela ne cause aucun inconvénient et sans que cela n’interfère avec la présentation de notre rapport annuel.
J’attends votre confirmation relativement à la tenue de la réunion, à laquelle Felipe sera enchanté de participer et je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.

Juan Enrique Vargas Viancos

Directeur exécutif
Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Alberto Borea
Représentant permanent du Pérou
Président de la Commission des questions juridiques et politiques
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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