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MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE

PRÈS L'ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.


La Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des Etats Américains a présente ses compliments au Président de la Commission des questions juridiques et politiques  (CAJP) et a l’honneur de se référer au processus de réflexion sur le système interaméricain des droits de l’homme (SIDH).

A cet égard, la Mission permanent formule les commentaires ci-après: 

1.
L’Argentine estime que l’on doit attendre les résultats et les propositions émanant de la réflexion interne que mèneront des organes du système et une fois qu’ils auront été reçus, les organes politiques devront définir successivement a) la nécessité et l’utilité de convoquer une conférence interaméricaine, b) au cas où celle-ci s’avère nécessaire et utile, quels seront les objectifs concrets et l’ordre du jour de cette conférence et finalement, c) la décision concernant sa convocation. 
2. 
Pour ce qui est du processus de consultation présenté par la présidence, il est suggéré d’approuver, au sein de la CAJP, un bref questionnaires aussi concret que possible, en vue de recueillir les points de vue, dans un délai imparti, des organismes nationaux et des organisations de la société civile de chaque pays. De même, ce questionnaire pourrait être transmis aux organisations de la société civile (OSC) se consacrant à la protection des droits de la personne et accréditées auprès de l’OEA, ce, en leur demandant de soumettre leurs commentaires. 
Le questionnaire pourrait inclure des questions concrètes liées aux points indiqués au paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04), à savoir: Les principaux défis que confronte le Système interaméricain de protection des droits de la personne dans le Continent américain, les éventuelles actions de renforcement et de perfectionnement du Système interaméricain et l’opportunité de convoquer une Conférence interaméricaine sur les droits de la personne. 
3. 
Une fois recueillis les points de vue des organes de protection, des Etats et des organisations de la société civile accréditées auprès de l’OEA se consacrant aux droits de la personne, la présidence de la CAJP et un groupe informel d’Etats membres représentant la région («Amis de la présidence») pourraient classer les propositions en fonction des points de vue convergents formulés, lesquels seraient ensuite acheminés à la CAJP pour discussion.

Si des progrès étaient réalisés dans la création de ce groupe informel tel que proposé, cette Mission annonce son intention de faire partie de ce groupe, compte tenu de l’expérience de l’Argentine dans le système interaméricain des droits de l’homme. 

Tout en vous demandant de bien vouloir communiquer ces commentaires aux pays membres de l’OEA, la Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des Etats Américains saisit l’occasion pour exprimer à la Présidence les assurances de sa très haute considération.
Washington D.C.

  24 septembre 2004
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