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NOTE ÉMANÉE DE GLOBAL RIGHTS – PARTNERS FOR JUSTICE
/
(Sur la réunion spéciale de la CAJP prévue le 9 décembre 2004, pour donner suite
au mandat énoncé au paragraphe 6.b de la résolution AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04), “Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance, et considération de l’élaboration
d’un projet de Convention interaméricaine”
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Partners for Justice

Washington, D.C.

Le 6 octobre 2004

Ambassadeur Alberto Borea

Représentant permanent du Pérou

Président de la Commission des questions juridiques

  et politiques de l’Organisation des États Américains

Monsieur l’Ambassadeur,

Au nom de Global Rights, organisation accréditée auprès de l’Organisation des États Américains, nous voudrions vous exprimer notre intérêt à participer à la prochaine réunion [de votre Commission] prévue le 9 décembre 2004 à Washington, D.C.

La décision de tenir cette réunion se fonde sur la résolution AG/RES. 2036 (XXXIV-O/04) adoptée par l’Assemblée générale lors de sa Session ordinaire tenue à Quito (Équateur) en juin dernier.  Cet organe a en effet décidé, entre autres, d’ “Encourager la tenue d’une réunion spéciale, avec la participation d’experts gouvernementaux, d’organismes spécialisés du Système interaméricain et d’organisations non gouvernementales, au cours de laquelle un représentant du Centre d’études de la justice présentera les conclusions de l’étude sur le point “Administration de la justice et discrimination contre les personnes de descendance africaine”, et il sera procédé à une mise en commun d’expériences et de pratiques optimales qui pourraient être suivies pour l’adoption de mesures contre le racisme … ».


Comme le demande la résolution précitée, Global Rights voudrait, à cette occasion, partager son expérience et ses connaissances sur la question de la discrimination raciale dans les Amériques avec d’autres participants. En 2002, nous avons présenté une évaluation juridique, devant la Commission interaméricaine des droits de l’homme, des raisons justifiant l’adoption d’une Convention interaméricaine sur la discrimination raciale.

En ma qualité de Directeur exécutif de Global Rights, je fournirai des renseignements additionnels sur la nécessité d’élaborer une Convention interaméricaine contre la discrimination raciale.  J’ai travaillé avec le Comité sur l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale (CERD), l’organe de surveillance des traités des Nations Unies qui assure le suivi de la mise en oeuvre de la Convention internationale sur l’élimination de toutes les formes de discrimination raciale (ICERD).

“Global Rights” établit actuellement un rapport qui sera présenté au cours d’une audience de la Commission interaméricaine des droits de l’homme au sujet de la situation des droits humains des personnes de descendance africaine dans les Amériques.  Nous encourageons plusieurs de nos partenaires de Colombie, du Brésil, et de l’Uruguay à assister à la réunion, et fournirons de plus amples renseignements à la Commission sur ce sujet.

L’audience susmentionnée aura lieu le 22 octobre 2004 dans la Salle Padilha Vidal du Bâtiment du Secrétariat général de 10 h 15 à 11 h 15.  Nous espérons que vous nous honorerez de votre présence.

J’attends avec intérêt de recevoir la confirmation de votre participation à la réunion du 9 décembre 2004 à laquelle Global Rights espère apporter une importante contribution.



(s) Gay McDougall


Directeur exécutif
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