- 2 -



CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  AcceptAllChanges 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 

 MACROBUTTON  Portuguese 
CP/CAJP-2199/04 add. 2



27 octobre 2004


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: portugais


ET POLITIQUES

NOTE DE L’ORGANISATION GELEDES – INSTITUTO DA MULHER NEGRA
/
(Note relative à une réunion extraordinaire de la CAJP programmée pour le 9 décembre 2004, conformément au mandat émis au paragraphe 6 b. du dispositif de la résolution AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04), “Prévention du racisme et de toute forme de discrimination et d’intolérance et considération de l’élaboration d’un projet de Convention américaine”)

Sao Paulo, 15 octobre 2004 

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Alberto Borea

Représentant permanent du Pérou

Président de la Commission des questions juridiques et politiques

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.


Au nom de GELEDES ― Instituto da Mulher Negra, une organisation de la société civile accréditée à l’Organisation des États Américains, j’aimerais vous faire part de notre intérêt à participer à la réunion qui aura lieu le 9 décembre 2004 à Washington, D.C.


La réunion se tiendra à la lumière de la résolution AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04) qui a été adoptée lors de la Session ordinaire de l’Assemblée générale tenue à Quito (Equateur). Elle traite principalement de la question de la participation d’entités gouvernementales, d’organisations non gouvernementales et d’organismes spécialisés du système interaméricain. À cette occasion, le Centre d’études de la justice (CEJA) soumettra ses conclusions sur l’étude réalisée dans la région sur le thème “Administration de la justice et discrimination raciale contre les Afrodescendants”.


De même, GELEDES étant l’une des organisations de la société qui se consacre à l’étude de cette question, elle souhaite partager ses expériences avec les participants à cette réunion, étant donné que nous avons pris part à toutes les conférences qui ont traité de la question de la discrimination raciale.


De cette façon , en qualité de Coordinatrice du Projet SOS Racisme, nous serons en mesure de contribuer à la nécessité et l’importance d’une future convention interaméricaine de lutte contre toutes les formes de discrimination raciale.


Nos comprenons que cette réunion représente un suivi non seulement des travaux que nous avons réalisés dans la région, mais aussi de la tâche que nous accomplirons conjointement avec la CIDH, au cours d’une audience programmée pour le 22 octobre de 10 h 15 à 11 h 15. À cette occasion, nous soumettrons un rapport sur la situation des violations des droits de la personne dont sont victimes les afrodescendants en Amérique latine.


Nous saisissons cette occasion pour vous inviter à assister à cette présentation durant l’audience susmentionnée.


Nous espérons recevoir confirmation de note présence à la réunion du 9 décembre 2004.


Je vous prie d’accepter, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.
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