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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU CHILI PAR LAQUELLE ELLE 
FAIT PARVENIR LA DÉCLARATION SUR LE CENTENAIRE DU TRAITÉ 
DE PAIX ET D’AMITIÉ INTERVENU ENTRE LE CHILI ET LA BOLIVIE,
QUI A ÉTÉ ÉMISE PAR LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES DU CHILI
Mission permanente du Chili
près

L’Organisation des États Américains

Note No 367-B



Le 22 octobre 2004

Monsieur le Président,


À l’occasion du centenaire du Traité de paix et d’amitié intervenu entre le Chili et la Bolivie, j’ai l’honneur d’annexer à la présente note le texte de la Déclaration émise par le Ministère des affaires étrangères pour marquer cet anniversaire.


Dans ce contexte, je vous serai infiniment obligé de bien vouloir veiller à la distribution de ce document sous le couvert d’un document d’information à toutes les Missions permanentes accréditées auprès de l’Organisation.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.





(sceau)
Estabean Tomic





Ambassadeur, Représentant permanent du Chili

Son Excellence

L’Ambassadeur Arístides Royo

Représentant permanent du Panama

Président du Conseil permanent de l’Organisation

  des États Américains

Washington, D.C.

RÉPUBLIQUE DU CHILI

DÉCLARATION DU MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

Mercredi 20 octobre 2004

À l’occasion du centenaire du Traité de paix et d’amitié intervenu entre le Chili et la Bolivie, signé solennellement le 20 octobre 1904, le Gouvernement du Chili réaffirme la valeur primordiale qu’il attribue à ses relations avec la République de Bolivie, et sa ferme décision de continuer d’avancer sur la voie du progrès.

La paix et la coopération entre les deux pays, sur la base du respect du droit international, guide en permanence la politique du Chili à l’égard de la Bolivie.
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Le Chili réitère sa volonté de continuer à œuvrer vers l’amélioration des terrains d’entente et de coopération en harmonie avec le progrès auquel aspirent leurs peuples. De même, le Chili réaffirme qu’il est disposé à continuer de perfectionner le régime de libre-circulation qui garantit le droit d’accès de la Bolivie depuis et vers la mer, et exprime sa conviction que l’intégration est le chemin qui contribuera au développement intégral de leurs peuples.
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