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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2208/04 rev. 1 corr. 1


3 novembre 2004


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

ORDRE DU JOUR


Date:
Jeudi 4 novembre 2004


Heure:
15 h 30


Lieu:
Salle Dr José Gustavo Guerrero


1.
Dialogue sur la problématique de la corruption et l’impunité dans les Amériques

· Stratégies devant être mises en œuvre par les États membres

· Réflexions sur le rôle de l’OEA dans la lutte contre la corruption et l’impunité dans les Amériques

2.
Évaluation des progrès accomplis dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la corruption

3.
Suivi des mandats émis à l’intention de la CAJP :

· Identification des paragraphes traitant du Conseil permanent de l’OEA dans le « Plan d’action de Managua sur les mesures concrètes additionnelles visant à accroître la transparence et à combattre la corruption dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la corruption » (CP/CAJP-2212/04)

· Proposition d’ordre du jour de la Réunion d’experts sur la coopération internationale contre la corruption (CP/CAJP-2210/04)

· Projet de résolution du Conseil permanent – Date de la Réunion d’experts sur la coopération internationale contre la corruption qui sera tenue pour donner suite à la « Déclaration de Nuevo León », de la REMJA-V, du « Plan d’action de Managua », et de la résolution AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04 (CP/CAJP-2211/04)

4.
Autres questions

· Projet d’ordre du jour de la Réunion spéciale organisée pour mettre en commun des expériences et des pratiques optimales dans l’adoption de mesures contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance prévue à Washington, D.C., le 9 décembre 2004 (proposition de la présidence – document en attente de soumission)

· Présentation éventuelle par le Groupe de travail chargé d’élaborer le Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones du projet de résolution intitulé: «Modifications à la résolution portant création du Fonds spécifique pour appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones» en vue de son examen par la Commission des questions juridiques et politiques, et de son acheminement subséquente au Conseil permanent
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