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CONSEIL PERMANENT

 


28 octobre 2004

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de soumettre au Conseil permanent le Rapport d'activité sur l'exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 30 septembre 2004, ainsi que sur le stade d’exécution budgétaire des Fonds spécifiques. 


Je saisis cette occasion pour renouveler à Votre Excellence les assurances de ma très haute considération. 

Luigi R. Einaudi

Secrétaire général adjoint par intérim

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Aristides Royo

Représentant permanent du Panama près l'OEA 

Président du Conseil permanent 

Washington, D.C.

SECRÉTARIAT GÉNÉRAL

RAPPORT D’ACTIVITÉ SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE ET LES VIREMENTS ENTRE CHAPITRES 
DU FONDS ORDINAIRE DU PROGRAMME-BUDGET POUR 2004 AINSI QUE 
SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE DES FONDS SPÉCIFIQUES

du 1er janvier au 30 septembre 2004

SECRÉTARIAT GÉNÉRAL

RAPPORT D’ACTIVITÉ SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE ET LES VIREMENTS ENTRE CHAPITRES DU FONDS ORDINAIRE DU PROGRAMME-BUDGET POUR 2004 AINSI QUE SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE DES FONDS SPÉCIFIQUES

du 1er janvier au 30 septembre 2004

INTRODUCTION


Le Secrétariat général soumet son troisième ce deuxième rapport d’activité sur l'exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire pour 2004. Comme partie intégrale de ce rapport, le Secrétariat fournit aussi des renseignements sur l’exécution budgétaire des fonds spécifiques selon l’article 82 des Normes générales. Ces derniers sont financés par des donations d’autres organisations internationales, des institutions gouvernementales et des États observateurs. Le rapport est divisé en deux sections comme suit: 


Section A. 
Programme-budget  du Fonds ordinaire pour 2004 et virements entre chapitres


Section B. 
Activités du Fonds ordinaire cofinancés par des Fonds spécifiques


Durant la période du 1er janvier au 30 septembre 2004, le Secrétariat général a assuré la gestion d’engagements et de dépenses d’un montant de $102 981 500. Le budget du Fonds ordinaire pour 2004 a décaissé une somme de $72 087 984, tandis que les Fonds spécifiques ont décaissé une somme de $30 893 500. Des rapports sur les crédits additionnels et les fonds fiduciaires seront soumis séparément.  

SECTION A. PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2004 ET VIREMENTS ENTRE CHAPITRES

I.
GÉNÉRALITÉS

En vertu de sa résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), l’Assemblée générale a approuvé les crédits et financement ci-après pour 2004:

Crédits

Montant afférent au personnel 
49 139,9

Montant non afférent au personnel
 $    27 460,1

$76 600,0

Financement

Quotes-parts
73 727,1

Appui administrative et technique
1 221,6

Autres revenus
$     1 651.3

$76 ,600,.0

II. CRÉDITS MODIFIÉS 

La section A des tableaux ci-joints montre l'état des crédits approuvés à la colonne A et les crédits modifiés dans le document CP/doc. 3912/04 au 30 juin 2004 à la colonne b.  La colonne c. montre les virements de crédits effectués entre le 1er juillet et le 30 septembre 2004. Les colonnes d. et e. montrent respectivement le montant accumulé des crédits à la date du présent rapport et leurs fluctuations correspondantes exprimées en pourcentage par rapport au crédit originel..

Le Secrétariat général a déclaré avoir réalisé des économies de l'ordre de $348 373 dans la rubrique du personnel, lesquelles résultent  de la phase initiale de la restructuration  institutionnelle mise en route par le Secrétaire générale en vertu de l’Instruction 04-1. Compte tenu de cette situation, le Secrétariat a suggéré que les fonds soient décaissés pour permettre l’exécution du budget en vue de la réalisation d’activités afférentes à la Commission interaméricaine des droits de l’homme ($150 000) et à l’Unité sur le commerce ($40 000), ainsi qu’une augmentation de l’autorité budgétaire accordée au Conseil permanent ($148 343) et au Cabinet du Secrétaire général ($10 000). Aucune de ces activités n’a exigé un virement de crédits qui aurait pu avoir des incidences adverses sur l’un des sous-programmes sous référence. En conclusion, le Secrétariat a recommandé à la CAAP que l’examen du document CP/doc. 3912 soit ajourné jusqu’à la conclusion  des actions qui auront été prises en relation avec la restructuration. 


On s’attend à ce que durant les mois d’octobre, novembre et décembre, des économies additionnelles afférentes aux frais du personnel soient réalisées en vue d’assurer le financement des réunions du Conseil permanent jusqu’à la fin de l’année. Comme les Etats membres se le rappelleront, le Secrétariat avait versé une somme de $186 000 au Sous-programme 10G le 7 septembre 2004. Le virement correspondant de crédits sera rapporté en même temps que les économies annoncées auparavant.

III. FINANCEMENT DES CRÉDITS

Le niveau des allocations a été déterminé en fonction d’une estimation des quotes-parts se portant à $74 712 651. Au cas où le montant des quotes-parts dépassait les estimations, le financement budgétaire autorisé  pour ces secteurs sera proportionnellement accru. 

IV. ENGAGEMENTS 

Les engagements enregistrés  au 30 septembre 2004 ont atteint un total de $72 087 984, soit 94.1% du montant total des crédits de $76 600 000. Les fonds engagés ont été affectés comme suit: 

a) Dépenses récurrentes afférents au personnel: $48 214  134, soit 99.0% des crédits modifiés de  $48 721 665. 

b) Dépenses non afférentes au Personnel: $23 873 849, soit 85.6% des crédits modifiés de $27 878 335. Les tableaux ci-joints fournissent des détails par chapitre et sous-programme sur les rubriques ci-dessus. 
SECTION B. ACTIVITÉS DU FONDS ORDINAIRE COFINANCÉS PAR LES FONDS SPÉCIFIQUES

Comme il a été annoncé à l’introduction du présent rapport, la Section B contient une liste des chapitres et sous-programmes qui gèrent des activités et des ressources financées par des donneurs externes . Etant donné que les fonds spécifiques sont exclusivement alimentés par des contributions en espèces, les données reflétées dans cette section ne font pas référence aux crédits, mais uniquement aux engagements et dépenses effectuées au 30 septembre 2004, puisque toute référence budgétaire pourrait être incorrecte en raison du caractère imprévisible de la collecte de fonds. Les engagements et les dépenses figurant dans le budget ordinaire pour 2004 sont reproduits dans une colonne séparée  pour être ensuite ajoutés à la colonne des fonds spécifiques, en vue de fournir aux Etats membres le montant total des ressources gérées par chacun de ces secteurs. 


Le tableau montre aussi une liste de sous-programmes dans le budget du fonds ordinaire cofinancé par les fonds spécifiques. Au 30 septembre 2004, ils reflètent le montant combiné  d’engagements et de dépenses d’un montant de $79 732 000, dont $30 893 500 appartenant aux Fonds spécifiques, et $48 838 500 appartenant au budget du Fonds ordinaire. Les sous-programmes inscrits au Fonds ordinaire et non liés aux Fonds spécifiques se sont portés à un montant de $23 249 5000. L'exécution globale exprimée en fait d'engagements et de dépenses a atteint un total de $102 981 500  à la fin du mois de septembre 2004.
http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP13552.pdf  (Anexos)
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