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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire à la demande des Représentants permanents des Etats membres du Système d’intégration centraméricaine (SICA), en vue d’examiner la situation au Nicaragua (CP/INF.5091/04 corr. 1).
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Après avoir écouté l’exposé de l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua ainsi que les interventions des délégations du Belize (s’exprimant en sa qualité de doyen du groupe GRUCA), de la Bolivie, du Canada, de la Colombie, du Costa Rica, des Etats-Unis, d’El Salvador, du Guatemala, du Guyana, d’Haïti, du Honduras, du Panama, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de Sainte-Lucie (s’exprimant au nom de la CARICOM) et du Venezuela (s’exprimant au nom de l’ALADI), le Conseil permanent a remercié le Représentant permanent du Nicaragua du rapport présenté et a pris la décision suivante:
· Accueillir la demande du Président du Nicaragua et des autres Présidents des Etats membres du Système d’intégration centraméricaine (SICA) et autoriser la visite au Nicaragua d’une délégation de haut niveau composé du Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama et du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, en vue d’effectuer une analyse de la situation.

· Durant la visite, la délégation se réunira avec tous les secteurs de la vie nationale nicaraguayenne.
· A son retour, la délégation soumettra un rapport au Conseil permanent.
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Les observations et commentaires des délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la séance –ACTA-1452/04.





_953623782.doc



CONSEIL PERMANENT



