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Le 11 novembre 2004
Monsieur l’Ambassadeur,
J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence en sa qualité de Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), pour porter à sa connaissance le stade d’avancement des travaux de réaménagement de la salle Libertador Simón Bolívar.
Se conformant jusqu’à présent à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) – paragraphe 1 d, qui ouvre des crédits … «jusqu’à concurrence de deux millions six cent cinquante mille dollars (EU$2 650 000) pour financer les allocations autorisées par la résolution CP/RES. 823 (1335/02) à l’intention du réaménagement de la salle Libertador Simón Bolívar…», du document CP/CAAP-2701 dans lequel il est décidé d’allouer «… la somme de un million sept cent huit mille dollars (EU$1 708 000) en vue de la mise à jour, de la modernisation et de l’amélioration de l’infrastructure technologique des Bâtiments principal et administratif», et AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04) – paragraphe 6, qui charge le Secrétariat général  de «…continuer à présenter à la Commission des questions administratives et budgétaires des rapports trimestriels d’activités sur les détails des projets de réaménagement dans le Bâtiment principal…», le Bureau des services d’achat et d’administration des installations prend plaisir à fournir au Conseil permanent les informations suivantes au sujet des activités de ces projets: 
Janvier-avril 2003:
La société Blake Real Estate, Inc., a été sélectionnée comme maître d’oeuvre pour assurer la qualité des travaux de ce bâtiment dont l’architecture est historique.
Le processus de définition du mandat architectural devant servir de base aux soumissions a été achevé par cette société, et plusieurs cabinets d'architecture spécialisés en matière de préservation dans la zone métropolitaine de Washington ont été appelés à participer à un appel d’offre.
Son Excellence
l’Ambassadeur Joshua Sears
Représentant permanent des Bahamas près
 l’Organisation des Etats Américains
Président de la Commission des questions administratives
  et budgétaires (CAAP)
Washington, D.C.

Trois cabinets ont répondu à un appel d’offres. Ils ont chacun fait un exposé devant la Commission d’adjudication des contrats, le Bureau des services d’achats et d’administration des installations, et les Services de technologie de l’information ainsi qu’en présence du maître d’oeuvre.
Le maître d’œuvre a effectué des recherches pour assurer que les sociétés étaient dotées des qualités requises. La Commission d’adjudication des contrats a évalué les soumissions ainsi que les renseignements y afférents.

Juillet-septembre 2003
La Commission d’adjudication des contrats a émis sa recommandation, et un contrat a été octroyé  au cabinet John Milner Associates.
Octobre-décembre 2003:
La société Blake Real Estate, Inc. a œuvré dans le cadre du réaménagement de la salle Libertador Simón Bolívar aux côtés des architectes de John Milner Associates. Parallèlement, ces travaux ont avancé avec la démolition de l’espace existant en ne perdant pas de vue la sécurité du personnel et de l’adjudicataire.
Au nombre de aspects qui exigeaient une attention spéciale dans ce cadre, citons la détection de la présence des matériels qui devaient être enlevés en raison du danger qu’ils présentent. Dans ce contexte, un sous-traitant spécialisé en élimination de l’amiante a effectué les travaux visant à débarrasser l’immeuble de cette substance.
Janvier-mars 2004
La démolition de l’espace existant a été effectuée, et a comporté l’élimination des matériels dangereux additionnels.
L’équipe d’architectes a mené une étude exhaustive de la structure sous-jacente qui avait été révélée par la démolition. Elle a travaillé étroitement avec les ingénieurs civils, les ingénieurs mécaniciens, électriciens et hydrauliciens, et l’équipe du  Bureau des services d’achats et d’administration des installations, et le Bureau des services de technologie de l’information, pour dresser un inventaire complet de toutes les spécificités techniques qui devront être incorporées dans les plans architecturaux détaillés. 
 

Toutes les questions ayant trait à la réfection de l’installation électrique, du câblage pour les systèmes de sécurisation, aux exigences du traitement des données et de l’audio-visuel, à l’éclairage approprié pour l’intérieur des bâtiments, au chauffage et à la climatisation, la capacité en places assises, entre autres, ont été précisées et posées.
Avril-juin 2004
La plus grande partie de la démolition a été achevée, mais en raison de toutes les fonctions et capacités qui doivent être respectées dans la salle de conférences, les architectes ont trouvé que des démolitions supplémentaires s’avéraient nécessaires pour préparer cet espace à l’exécution du plan et pour démarrer la construction.
Des consultations finales ont été menées avec les différentes parties concernées dans les travaux de la salle de conférences: les Bureaux des conférences et réunions, des relations publiques et de l’information; la Direction exécutive du Secrétaire général adjoint, et le représentant du Conseil permanent auprès de ce projet.
 

Il a été fait appel à des consultants en éclairage et acoustique pour appuyer l’architecte principal. Un consultant pour la sélection des meubles a également fourni ses services. L’architecte et les ingénieurs ont dressé les plans architecturaux et précisé les spécificités techniques nécessaires pour préparer les cahiers de charges destinés à l’appel d’offres pour la construction.
Juillet-septembre 2004
Des travaux de démolition ont été effectués pour respecter les plans de réaménagement de la salle de conférences. Ces travaux ont comporté l’élimination des poutres en acier ainsi que les autres structures servant de support, qui empêchaient l’expansion de cette salle et l’aménagement du nouvel espace pour les cabines d’interprètes en entresol. Des ouvertures additionnelles ont été pratiquées en perçant les murs pour recevoir les nouvelles portes qui mèneront aux nouveaux espaces d’appui de la salle Simón Bolívar.
L’architecte, assisté des autres consultants (ingénieur mécanicien; spécialistes en éclairage; ingénieurs acoustiques, et les concepteurs audio-visuels) ont achevé leurs plans.
 

Le processus d’appel d’offres pour la construction a démarré, et des décisions y afférentes devraient être arrêtées en décembre 2004.
Des informations financières sur le projet sont fournies dans le document CP/doc.3955/04  et ses additifs 5, 6, et 7.  Je vous prie de consulter l’Annexe A pour le calendrier des travaux.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.

James R. Harding

Directeur du 

Département de l’administration et des finances
ANNEXE A
Calendrier du projet
Projet de réfection des rayonnages
06/2003
Maître d’oeuvre engagé pour les travaux
09/2003
Architecte/ingénieurs engagés pour les travaux
12/2003
Démarrage des travaux de démolition
01/2004
Achèvement des travaux de construction
04/2004
Achèvement de la construction
08/2004
Installation du système d’interprétation simultanée – Projet achevé
Salle Libertador Simón Bolívar
06/2003
Maître d’œuvre engagé pour les travaux
09/2003
Architecte/ingénieurs engagés pour les travaux
01/2004
Démarrage des travaux de démolition
04/2004
Conception des plans architecturaux/d’ingénierie démarrée. Une évaluation et une planification dans la perspective des services de conférence sont nécessaires
09/2004
Plans architecturaux soumis et examinés
10/2004
Plan architectural accepté
11/2004
Sous-traitant indépendant engagé/lancement des appels d’offres
12/2004
Réception des soumissions/détermination des coûts estimatifs du projet de


construction
01/2005
Adjudication des contrats aux sociétés
07/2005
Date estimative de la date d’achèvement du projet Simón Bolívar
Mise à jour de la technologie (Bâtiment principal et Bâtiment administratif)
06/2004
Ouverture des crédits
08/2004
Appels d’offres, et adjudication de contrat à Ethernet en vue d’un recâblage du Bâtiment administratif
09/2004
Démarrage des travaux de recâblage dans le Bâtiment administratif
12/2004
Achèvement des plans audio-visuels
01/2005
Adjudication des contrats aux sociétés
02/2005
Date estimative de l’achèvement des travaux dans le Bâtiment administratif
07/2005
Date estimative de l’achèvement des travaux dans le Bâtiment principal
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