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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: anglais

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ
CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]

(NATIONAL WILDLIFE FEDERATION)
RÉSUMÉ DES RENSEIGNEMENTS RELATIFS À LA NATIONAL WILDLIFE FEDERATION DANS LE CONTEXTE DE L’INSCRIPTION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE QUI DÉSIRENT PARTICIPER AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir des informations sur la National Wildlife Federation, conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Il offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par cette institution, conformément aux directives susmentionnées. 

1.
Contexte

La National Wildlife Federation (NWF) est un organisme à bu non lucratif fondé aux États-Unis en 1936, qui effectue un travail de vulgarisation au sein de la collectivité et de conscientisation face à l’environnement. En plus de mettre sur pied des programmes encourageant la protection de l’environnement, la NWF produit des films et des programmes spéciaux pour la télévision et opère un service d’assistance téléphonique. L’organisation produit également des publications destinées aux enfants et aux adultes telles que les suivantes: National Wildlife, International Wildlife, EnvironAction pour les adultes, Ranger Rick pour les enfants de 7 à 12 ans, Your Big Backyard pour les enfants d’âge préscolaire, et Wild Animal Baby pour les tout-petits. La NWF distribue également un annuaire de la conservation qui constitue un guide de référence sur des organisations, organismes et responsables nationaux et internationaux dans le domaine de la conservation et de la gestion des ressources naturelles.
La National Wildlife Federation, qui compte quatre millions de membres et sympathisants, a son siège à Reston (Virginie) et compte 11 bureaux régionaux au pays, dont un Bureau des affaires fédérales et internationales situé à Washington, D.C. Elle compte aussi des organisations affiliées dans 46 États des États-Unis. La NWF est membre de l’Union mondiale pour la nature (UICN) et jouit du statut d’observateur relativement à la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques.
Le financement de cette organisation provient principalement de particuliers, de fondations et de compagnies, ainsi que de quelques subventions du gouvernement fédéral et de gouvernements d’États des États-Unis. D’autres sources importantes de financement sont les cotisations des membres, les abonnements aux revues publiées par la NWF, et la vente de matériel éducatif. Au cours de l’exercice financier de 2003, on comptait, au nombre des donateurs, des compagnies telles que: The William and Flora Hewlett Foundation, The Home Depot Foundation, Ford Foundation, et The McKnight Foundation, de même que des organismes du gouvernement des États-Unis tels que le Département de l’énergie et l’Environmental Protection Agency. 

La NWF a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 26 août 2004.
2.
Nom, adresse et date de création:

Nom:


National Wildlife Federation (NWF)

Adresse:

11100 Wildlife Center Drive

Reston, VA 20190-5362, U.S.A.
Téléphone:

(202) 797-6800




(202) 797-5486 (fax)
Courriel:
 
joffe@nwf.org
Date de création: 
1936

Président/Chef

de la direction: 
 
Larry J. Schweiger

Président du 

conseil de direction: 
Becky Scheilbelhut

Représentants:      
Paul L. Joffe
Douglas Jake Caldwell




Barbara J. Bramble




Caron Whitaker
3.
Principaux domaines d’activités et leur rapport avec les activités de l’OEA:
La National Wildlife Federation souligne les efforts en matière d’éducation de la population et les activités populaires d’introduction aux questions relatives à la défense de l’environnement. La NWF identifie le développement durable, l’éducation, la gouvernance, le commerce, l’énergie et l’eau comme étant les principaux domaines dans lesquels elle concentre ses efforts. Par des affiliés et des bureaux régionaux aux États-Unis, l’équipe des affaires étrangères de la NWF offre des services de vulgarisation sur des questions d’environnement et de développement à l’échelle mondiale, comme les changements climatiques, le commerce, et la population. La National Wildlife Federation participe à des programmes d’affaires internationales tels que: Mondialisation et environnement, Le changement climatique et la faune, Population et environnement, Partenariat pour la faune (Partnership for Wildlife).  La NWF vise ses objectifs des façons suivantes:
· en offrant à la population et aux décideurs des services de vulgarisation sur l’importance de réaliser des progrès, à la fois en matière de commerce et d’environnement.
· en diffusant de l’information aux citoyens, aux élus et aux gestionnaires de ressources naturelles sur les répercussions du réchauffement de la planète sur la faune et sur l’environnement. 

· en appuyant et en encourageant une meilleure compréhension des questions environnementales de la part de la population et une participation plus importante des citoyens.
· en établissant des partenariats internationaux visant la protection de la faune, tels que Partnership for Wildlife, qui fournit du matériel destiné à la formation des enseignants en matière d’environnement et subventionne des ateliers de formation en protection de l’environnement.
4.
Contributions de la NWF aux activités de l’OEA:

Par ses activités et ses programmes, la National Wildlife Federation tente de faire progresser les efforts déployés en matière de conservation de la nature et des ressources naturelles en diffusant de l’information sur des questions environnementales et en appuyant la coopération à l’échelle du Continent américain en matière d’environnement. Les initiatives faisant partie des programmes originaux d’affaires internationales de la NWF comprennent des activités de renforcement des capacités, la diffusion de publications, et l’éducation. 

La NWF désire travailler dans le domaine de la conservation et de la défense de l’environnement par les moyens suivants:
· promotion d’un accès à l’information ouvert aux citoyens relativement à l’importance des questions relatives au développement durable et à la population.
· encouragement de programmes favorisant les qualités de chef chez les femmes en matière d’environnement.
· animation d’ateliers pour former des employés et des bénévoles rattachés à des organisations non gouvernementales (ONG) aux techniques de défense de l’environnement, dont les suivantes: stratégie relative à une campagne, communications, formation d’une coalition, et lobbying.
· soutien à la production de guides de formation et de matériel pour les ateliers qui seront utilisés dans des écoles d’Amérique latine et accès à ceux-ci.
· renforcements des efforts déployés par des ONG en Amérique latine relativement à des questions touchant l’eau douce, y comprenant la quantité d’eau et la qualité de l’eau.
· diffusion de ressources d’information telles que des rapports sur les questions actuelles en matière de changements climatiques et des nouvelles sur le commerce international à l’heure actuelle.
5.
Domaines d’intervention de l’OEA auxquels la National Wildlife Federation peut apporter un appui:

La National Wildlife Federation œuvre dans les domaines de la mondialisation, des changements climatiques, de la croissance de la population et de la participation de la population. Outre ses récents travaux visant à former des partenariats avec l’Amérique latine, les programmes de la NWF offrent plusieurs façons de collaborer aux travaux en cours de l’OEA. La NWF peut coopérer avec l’OEA dans les domaines suivants:  

· échange d’informations avec des organisations régionales et internationales à l’appui des travaux du Bureau du développement durable et de l’environnement, ainsi que du Bureau du processus des Sommets.
· coopération avec le Bureau du processus des Sommets pour appuyer la coopération à l’échelle du Continent américain et diffuser les mandats confiés par les Sommets des Amériques.
· diffusion de renseignements sur les questions environnementales à l’ordre du jour dans le Continent américain, telles que la gestion des ressources en eau et les changements climatiques.
· renforcement des partenariats existants avec le secteur privé et avec des groupes de la société civile dans les domaines de l’utilisation durable de l’énergie et la prévention de la pollution.
6.
Documents soumis à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général
· Rapport annuel pour 2003
· Statuts de l’organisation
· États financiers consolidés pour 2002-2003
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