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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS 
DE L’OEA DE L’ORGANISATION SAVE THE CHILDREN DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document a été élaboré par le Bureau du processus des Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Save the Children.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par l’organisation Save the Children, dans le respect de ces directives.
1. Antécédents
Save the Children, dénommée auparavant Räda Barnen, est une organisation sans but lucratif, fondée en Suède en 1919. Elle compte environ 90.000 membres dans le monde entier. Save the Children a son siège à Stockholm (Suède), et est représentée à travers des bureaux régionaux situés au Moyen-Orient et en Afrique du Nord; en Afrique centrale et en Afrique de l’Est; en Afrique de l’Ouest; en Asie du Sud-Est et dans le Pacifique; en Asie centrale et du Sud, en Amérique latine et dans les Caraïbes, en Amérique du Nord et en Europe. Le bureau régional pour l’Amérique latine et les Caraïbes a été établie à Lima (Pérou) en 1984, et accomplit sa tâche à travers des organisations associées, principalement des organisations non gouvernementales en Argentine, au Brésil, au Belize, au Chili, en Colombie, au Costa Rica, en Équateur, à El Salvador, au Guatemala, au Mexique, au Nicaragua, au Paraguay, au Pérou, en Uruguay, et au Venezuela. 
Save the Children a pour objectif de promouvoir les droits de l’enfant au moyen d’un effort concerté entre les États, la société civile, et la communauté internationale, en mettant en place des programmes de mobilisation sociale, d’apprentissage et de formation des enfants et des adolescents.  Cette organisation est financée par des dons de ses membres. 
L’Alliance internationale de Save the Children est dotée du statut consultatif auprès du Conseil économique et social des Nations Unies (ECOCOC) et du Conseil de l’Europe.  Save the Children fait partie d’une coalition d’ONG auprès du Système interaméricain de protection des droits de la personne. 
Save the Children a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 15 janvier 2004.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:
Save the Children
Adresse:
SE - 107 88 Stockholm, Sweden
Adresse du 
Bureau régional:
Calle La Santa María N( 120

San Isidro, Lima 27, Perú
No de Téléphone: 
(51-1) 422-9292/ 422-5944
No de télécopieur:
(51-1) 422-4632
Adresse site Web:
www.scslat.org  
Adresse électronique:
postmaster@scslat.org
Conseiller juridique:
Peter Tamm
Date de constitution: 
1984
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
Save the Children a pour objectif principal la promotion des droits humains des enfants. Pour atteindre ce but, cette organisation se consacre à mobiliser l’opinion publique, à mettre en place des programmes d’appui à l’intention des enfants en situations de risque, et à renforcer la capacité de la société civile. Save the Children s’acquitte de ses attributions dans les domaines suivants : le travail des enfants; les abus physiques, psychologiques et sexuels; les enfants séparés de leur famille ou sans appui familial suffisant; non-discrimination; droit à l’éducation; droit de participer à la famille et d’y avoir une voix; l’école, la société et les moyens de communication; les droit humains des enfants; les politiques judicieuses répondant à l’intérêt reconnu des enfants, et la société civile consacrée aux droits de l’enfant. 
Save the Children a pour tâches, celles indiquées dans les paragraphes qui suivent:
· Fournir des informations, et échanger des connaissances aux niveaux conceptuel et méthodologique.
· Promouvoir la soutenabilité et la pertinence des organisations sociales, des acteurs clés, des projets et programmes traitant des droits de l’enfant.
· Promouvoir la focalisation sur les droits et le processus synergique dans tous les projets des organisations sociales affiliées à Save the Children.
4. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:
Au moyen de ses activités et programmes en Amérique latine et dans les Caraïbes, Save the Children met en marche des programmes de formation, de recherche et de coopération en collaboration avec la société civile et les secteurs privé et public en vue de contribuer à l’amélioration de la situation des fillettes et des garçons vulnérables à travers : 
· L’élaboration et la diffusion, au Nicaragua, d’un manuel d’apprentissage qui comprend les droits des enfants; la promotion de la participation des fillettes et des garçons, et l’utilisation des outils comme Sphere  (projet de normes minima de réponse en cas de catastrophe) dans le Plan de protection civile en cas de catastrophe. 
· Renforcement du réseau d’agences de nouvelles oeuvrant en faveur des droits des enfants, sous la direction de l’Agence de nouvelles pour les droits des enfants (ANDI) au Brésil.
· Établissement du programme Ellen en Amérique centrale basé sur la Convention des Nations Unies sur les droits de l’enfant, en vue de lutter contre la discrimination fondée sur le sexe.
· Formation assurée à des organisations de la société civile dans la promotion de la participation des enfants et des adolescents à des programmes communautaires.
· Coopération avec l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) dans le cadre de la création d’un instrument pour appuyer l’élaboration des rapports au Comité de Genève, et sa relation avec UNICEF/TACRO.
· Formation, en collaboration avec le Centre pour la justice et le droit international (CEJIL), en matière de droits de l’enfant dans le contexte du Système interaméricain des droits de la personne, dans le but de déposer des cas de violation des droits de l’enfant devant la Cour interaméricaine des droits de l’homme.
5. Identification des domaines d’intervention de l’OEA
Save the Children offre de collaborer avec l’OEA dans le cadre des programmes de renforcement et de défense des droits des enfants, et s’engage à appuyer la tâche de l’OEA dans les domaines suivants:
· Fournir des informations et des analyses à l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) sur l’état des droits des enfants en Amérique latine et aux Caraïbes. 
· Appuyer le Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie, ainsi que le Bureau du processus des Sommets en donnant une impulsion aux processus de mise en commun des expériences entre les organisations régionales et les organisations sociales (stages, formation, matériels, méthodologies) pour donner suite aux mandats des Sommets des Amériques.
· Diffuser les informations relatives aux résolutions, décisions et conventions adoptées par l’OEA et qui visent à la protection des droits de la personne dans la région.
· Continuer à promouvoir un recours plus large, par les organisations sociales, aux réseaux et coalitions, aux mécanismes du Système interaméricain de protection des droits de la personne, et du Système des droits de la personne des Nations Unies. 
· Continuer à promouvoir les occasions de rencontres entre la société civile et le secteur public pour discuter de thèmes relatifs aux droits des enfants, aux politiques et à la réforme juridique.
6. Documents remis à l’OEA
· Lettre, datée du 15 janvier 2004, adressée au  Secrétaire général
· Acte constitutif
· Statut
· Objectifs institutionnels
· États financiers 2003
· Rapport annuel pour 2003
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