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[CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fondation panaméricaine de développement)
RÉSUMÉ DES RENSEIGNEMENTS CONCERNANT LA PARTICIPATION 
DE LA FONDATION PANAMÉRICAINE DE DÉVELOPPEMENT AUX ACTIVITÉS 
DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations sur La Fondation panaméricaine de développement conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” Le présent document fournit des renseignements de base ainsi qu’une liste de la documentation d’appui présentés par la Fondation panaméricaine de développement, dans le respect de ces directives.
1. Antécédents
La Fondation panaméricaine de développement (FUNPAD) a été créée en 1962 en vertu d’un accord intervenu entre l’OEA et le secteur privé. La Fondation est une organisation à but non lucratif qui a pour objectif de venir en aide aux personnes démunies en Amérique latine et aux Caraïbes. La FUNPAD œuvre en collaboration avec les organisations communautaires, les organisations non gouvernementales (ONG), les gouvernements municipaux, et le secteur privé pour mettre en marche des projets en vue de l’atteinte de cet objectif de venir en aide aux peuples de la région. Son activité s’articule autour de quatre domaines principaux: créer des ouvertures économiques; promouvoir le progrès social; renforcer les communautés et la société civile, et assurer la protection civile en cas de catastrophes naturelles.
La FUNPAD exerce ses activités principalement, mais sans s’y limiter, en Haïti, à la Jamaïque, en République dominicaine, au Mexique, au Belize, au Honduras, à El Salvador, en Colombie, au Venezuela, en Équateur, au Brésil, au Pérou, en Bolivie, en Uruguay, et en Argentine. Parmi ses partenaires du secteur privé citons :  Chevron Texaco; Citigroup, Eastman Kodak, Kraft Corporation, and Unibank, S.A. Haïti. Elle collabore en outre avec la USAID, l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD), et le Haut-commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HCR), ainsi qu’avec plusieurs gouvernements de la région. La FUNPAD a mené des activités en collaboration avec ces organisations privées et publiques, ainsi qu’avec d’autres partenaires pour apporter un secours aux populations touchées par plusieurs catastrophes naturelles dans la région pendant l’été 2004.  

La Fondation panaméricaine de développement reçoit la majeure partie de son financement sous forme de dons du Gouvernement des Etats-Unis à travers la USAID, et de la U.S. General Services Administration (GSA). Elle reçoit également des donations des sociétés privées et de particuliers.
La FUPAD a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 30 mars 2004.
2. Nom, adresse, et informations générales concernant le FUPAD 

Nom:



Fondation panaméricaine de développement (FUPAD)

Adresse:


Fondation panaméricaine de développement





Organization of American States Building





1889 “F” Street, NW, 2nd floor





Washington, D.C. 20006
Numéro de téléphone:

202-458-3969

Télécopieur:


202-458-6313

Adresse électronique:

padf-dc@padf.org
Adresse Internet:

http://www.padf.org
Date de création:

1962

Directeur exécutif:

John Sanbrailo
3. Champ d’action principal et relation avec les activités de l’OEA

La Fondation panaméricaine de développement coordonne avec les secteurs public et privé et les organisations non gouvernementales les projets visant à créer des ouvertures économiques, promouvoir des initiatives de progrès social, renforcer la capacité des groupes de la société civile, et réduire l’impact des catastrophes naturelles. Pour la réalisation de ces objectifs, la FUPAD focalise son action sur:
· La mise en place de programmes qui facilitent le développement de la micro-entreprise, rendent possible l’acquisition de nouvelles compétences, et améliorent l’infrastructure.
· L’encouragement des formes optionnelles de développement dans le domaine agricole mettant les petits exploitants agricoles en mesure de remplacer leurs cultures illicites par des cultures licites.
· La promotion de la donation des matériels médicaux aux dispensaires en Amérique latine et dans les Caraïbes. 
· La stimulation de l’investissement privé dans différents projets sociaux, tels que les programmes d’alphabétisation, la reconstruction des écoles, et les programmes de création d’emplois.
· Le renforcement de la capacité des ONG existants d’atteindre effectivement leurs objectifs à travers la formation des dirigeants, l’assistance en matière de planification stratégique, et la formation aux méthodes de levée de fonds.
· La coordination, après les catastrophes naturelles, de la livraison des matériels de secours aux secteurs touchés.
4. Contributions des institutions de la société civile qui pourraient 
présenter un intérêt pour l’OEA

La FUPAD mène actuellement plusieurs activités et programmes sur des terrains partagés avec l’OEA. Ces terrains sont principalement le développement social et le progrès économique. Les aspects ci-après des activités de la FUPAD pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· La mise en œuvre des programmes d’assistance et de crédit à l’intention des micro-entrepreneurs, particulièrement ceux qui ont été déplacés par la violence (par exemple en Colombie).
· La poursuite d’un programme mené conjointement avec la USAID, qui encourage l’éradication volontaire de la production du coca en échange de formes optionnelles de développement et de revenus.
· La donation de matériels médicaux, ainsi que de matériels et d’outils éducationnels que de nombreux secteurs ne pourraient normalement pas se procurer.
· L’encouragement des sociétés et d’autres entreprises du secteur privé à s’impliquer dans des programmes sociaux tels que: l’amélioration de l’analphabétisme, la formation pour le travail, le financement de la reconstruction des écoles, et la construction de centres communautaires.
· La coopération avec les ONG pour améliorer leurs compétences organisationnelles et leur gestion financière afin d’accroître l’efficacité de leurs efforts en faveur de la solution des problèmes des communautés.
· La mise en œuvre de l’initiative «Transnational Development Initiative: US Immigrants and Remittances for Development», un projet mené actuellement par le FUPAD qui vise à aider les organisations d’immigrants aux Etats-Unis à employer efficacement les fonds qu’elles envoient dans les pays pour les projets de développement social et économique en Amérique latine et dans les Caraïbes.
5. Identification des domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels les organisations de la société civile peuvent fournir un appui

La FUPAD pourrait collaborer avec l’OEA dans plusieurs domaines, y compris le soutien des programmes de développement économique et social; l’assistance aux programmes de formes optionnelles de développement, et l’apport de secours en cas de catastrophes.
Plus spécifiquement, la FUPAD pourrait coopérer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· La promotion de la coopération du secteur privé à travers la Fondation pour les Amériques, et de l’initiative prise en charge par l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) visant à obtenir l’appui du secteur privé pour ses programmes de développement.
· La coopération avec le programme de l’AICD «Nouveaux instruments pour le programme de bourses d’études et de perfectionnement» qui a pour objectif d’ouvrir de plus en plus l’accès aux chances de formation, et d’élargir l’accès aux connaissances au moyen d’un plus vaste recours à la technologie. 
· La coopération dans le cadre des programmes de formes optionnelles de développement menés par la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), particulièrement ceux qui sont mis en œuvre en Colombie où la FUPAD bénéficie déjà de l’expérience du travail conjoint avec la USAID dans ce domaine.
· La contribution à la facilitation des formalités de dédouanement aux ports des pays après les catastrophes naturelles afin de rendre possible la livraison rapide des approvisionnements et matériels de secours.
· L’appui aux efforts visant à réduire les coûts des envois en Amérique latine et dans les Caraïbes, conformément à l’engagement pris dans la Déclaration de Nuevo León lors du Sommet extraordinaire des Amériques tenu à Monterrey (Mexique) en janvier 2004.
6. Documents soumis par la FUPAD
· Lettre adressée au Secrétaire général (datée du 30 mars 2004)
· Copie certifiée d’un accord intervenu entre l’OEA et la FUPAD (charte/constitution)
· Liste des membres du Conseil d’administration
· Rapport annuel pour 2002
· États financiers pour 2002 contrôlés par le cabinet  Raffa & Associates, P.C.
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