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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTAS AMÉRICAINS 
CP/CAJP-2215/04


16 novembre 2004

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET POLITIQUES
ORDRE DU JOUR 

Date:
Jeudi 18 novembre 2004

Heure:
14 h 30 – 19 h 30 

Lieu:
Salle des Amériques
1.
Exposé de Monsieur David R. Rivero, Conseiller juridique principal à l’administration des sociétés du Département juridique de la Banque mondiale, sur le thème “La lutte globale contre la fraude et la corruption dans les projets financés par la Banque mondiale” (Les efforts globaux déployés par la Banque mondiale dans la lutte contre la fraude et la corruption) 
2.
Suivi des mandats confiés à la CAJP (suite à titre de suivi de l’exposé de M. Jorge García González le 4 novembre 2004 - CP/CAJP/INF.14/04)
· Identification de paragraphes concernant le Conseil permanent de l’OEA figurant dans le “Plan d’action de Managua sur les mesures concrètes additionnelles visant à accroître la transparence et à combattre la corruption dans le cadre de la Convention interaméricaine contre la corruption” (CP/CAJP-2212/04)
· Proposition d’ordre du jour de la Réunion d’experts sur la coopération internationale contre la corruption (CP/CAJP-2210/04)

· Projet de résolution du Conseil permanent – Date de la Réunion d’experts sur la coopération internationale contre la corruption, conformément à la “Déclaration de Nuevo León” à la REMJA-V, au “Plan d’action de Managua” et à la résolution AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04) (CP/CAJP-2211/04)

3.
Mécanisme de suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC)
· Évaluation de ses résultats 
· Stratégies de renforcement du MESICIC
· Renforcement /financement du Secrétariat technique du MESICIC
4.
Dialogue sur les mécanismes régionaux d’entraide juridique en matière pénale dans la lutte contre la corruption
5.
Coopération des Etats membres de l’OEA avec l’ONU en vue de la mise en oeuvre de la Convention contre la corruption (Mérida – 2003)

6.
Autres questions
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