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CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-516/04
/


14 décembre 2004


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES 
Original: anglais

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu analytique de la séance tenue le 16 novembre 2004
/
1. Élection du Vice-président 
Sur proposition de la Représentante suppléante de la Jamaïque, Mme Delrose Montague appuyée par le Représentant permanent du Guatemala,  l’Ambassadeur Francisco Villagran de Leon, La Commission a élu Vice-présidente par acclamation l’Ambassadrice Abigail Castro de Perez, Représentante permanente d’El Salvador.

2. Actualisation des coûts des réunions
La Commission a examiné un projet de résolution sur l’actualisation des coûts des réunions reproduit dans le document CP/CAAP-2719/04, déposé par le Bureau des conférences et réunions. Plusieurs délégations ont suggéré des modifications au projet de résolution ainsi qu’aux modèles qui y étaient joints, lesquels ont été acceptés par la Commission. La Commission a ensuite demandé au Secrétariat de soumettre un projet révisé de résolution contenant les modifications suggérées à la réunion de ce jour aux fins d’approbation définitive à la réunion de la Commission programmée pour le 14 décembre 2004. 
3. Examen des rapports sur la situation de liquidité du Secrétariat général, présentés conformément aux documents CP/RES. 868 (CP/doc.3939/04); (CP/doc.3950/04); (CP/doc.3954/04) – Rapport du Secrétariat général sur l’état des versements des quotes-parts au Fonds ordinaire au 31 août 2004 (CP/doc.3941/04)

La Commission a examiné les rapports concernant ces deux sujets en même temps, étant donné qu’ils étaient liés. Pour sa part, le Directeur du Département de l’administration et des finances a soumis un rapport sur le dernier versement de quotes-parts par la Mission permanente d’Argentine, indiquant qu’avec ce versement et d’autres versements anticipés pour le mois de décembre, l’Organisation disposera d’une certaine liquidité jusqu’à la fin de l’année fiscale et pour le mois de janvier 2005. Le Directeur a aussi fait savoir cependant que si les versements prévus pour janvier 2005 n’étaient pas opportunément reçus, il pourrait encore se poser une crise de trésorerie. 
La Commission a décidé que les rapports sur les versements des quotes-parts et les rapports sur la situation de liquidité du Secrétariat général qui avaient été demandés en vertu de la résolution CP/RES : 868, devraient être présentés à l’avenir tous les mois à la Commission des questions administratives et budgétaires, à moins qu’une décision différente soit prise. 
4. Rapport trimestriel sur les détails concernant les projets de réaménagement au Bâtiment principal, notamment la mise à jour de la technologie au Bâtiment principal et au Bâtiment administratif, AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04)
La Commission a pris note du rapport trimestriel faisant état des détails concernant les projets de rénovation au Bâtiment principal, notamment la mise à jour de la technologie au Bâtiment principal et au Bâtiment administratif. Ce rapport a été présenté conformément à la résolution AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04, document CP/CAAP-2722/04.

La Commission a également pris note du rapport contenant un résumé des renseignements sur le réaménagement de la Salle Bolivar. Ce rapport avait été demandé par la Commission à sa réunion informelle précédente (CAAP-2721/04 corr. 1).

5. Rapports trimestriels sur l’utilisation des fonds alloués en vertu  de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) entre le 1er juillet et le 30 septembre 2004:


La Commission a pris note des rapports trimestriels sur l’utilisation des fonds alloués en vertu de la résolution CP/RES. 831 entre le 1er juillet et le 30 septembre 2004. Les secteurs suivants ont présenté des rapports:
· Fonds pour la Paix (CP/doc.3955/04)

· Bureau des services financiers et budgétaires (CP/doc.3955/04 add. 1)

· Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) (CP/doc.3955/04 add. 2)

· Département de l’information  (CP/doc.3955/04 add. 3)

· Programme spécial de promotion du dialogue et du règlement des conflits – Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (CP/doc.3955/04 add. 4)

· Fonds d’investissement pour le réaménagement de la Salle Bolivar (CP/doc.3955/04 add. 5)

_
Fonds d’investissement pour les travaux de rénovation et/ou d’amélioration des bâtiments historiques de l’OEA

(CP/doc.3955/04 add. 6)

· Fonds d’investissement pour la construction d’une sale des délégués et d’une salle à usage multiple (CP/doc.3955/04 add. 7)

On a rappelé aussi que la Cour interaméricaine des droits de l’homme avait informé la Commission dans son rapport trimestriel précédent, qu’elle avait épuisé toutes les ressources qui lui avaient été allouées aux termes de cette résolution et que par conséquent, elle ne serait pas en mesure de soumettre d’autres rapports.
6. Autres questions:

La délégation de la Colombie a fait savoir à la Commission que sa Mission, en sa capacité de Secrétaire pro tempore de la Commission consultative de la CIFTA, avait acheminé au Conseil permanent et au Président de la Commission, une note concernant les réunions de la Commission consultative pour 2005, aux fins d’adoption de la décision qui s’impose à ce sujet. 
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