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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour discuter de la demande présentée par la mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela pour que soit examiné le rapport verbal du chef de la mission d’observation des élections de l’OEA sur le Référendum révocatoire du Président qui s’est déroulé dans la République bolivarienne du Venezuela le 15 août 2004 (CP/INF.5049/04).

Le Conseil a entendu les rapports verbaux du chef de mission, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Représentant permanent du Brésil, et du Secrétaire général, M. César Gaviria.

L’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, a soumis à l’examen de la salle un projet de résolution présenté par le Groupe ALADI (CP/doc.3930/04) et également parrainé par le Canada, après que les changements proposés y aient été introduits.
De même, le Conseil a pris connaissance des modifications suggérées à ce projet de résolution, formulées par le Groupe CARICOM, ainsi que du projet de déclaration présenté par la délégation des États-Unis (CP/doc.3926/04).

Après un échange de vues, le Conseil a décidé de suspendre la séance et de transmettre le projet de résolution soumis par le Groupe ALADI à la Commission générale pour examen, accompagné de toutes les autres propositions présentées par d’autres délégations.

Le 26 août, la Vice-présidente de la Commission générale, l’Ambassadrice Lisa Shoman, a soumis au Conseil permanent, pour examen, un projet de résolution (CP/doc.3930/04 rev. 4), informant qu’il avait été approuvé par consensus. Après lecture du document, le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 869 (1436/04) “Résultats du Référendum révocatoire tenu au Venezuela le 15 août 2004”. 
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Les exposés et observations faits par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1436/04.
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