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· Rapport verbal de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au sujet de sa visite en Haïti
Le Conseil permanent a écouté le rapport verbal présenté par M. Santiago Cantón, Secrétaire exécutif de la CIDH, et par l’avocat principal chargé des affaires haïtiennes, Brian Tittemore, sur la visite qu’a effectuée la Commission en Haïti du 31 août au 3 septembre 2004. Ont pris la parole à cette occasion les Délégations du Brésil, du Canada, du Costa Rica, du Chili, des États-Unis, d’Haïti, de la Jamaïque, de la République dominicaine, et de Saint-Vincent-et-Grenadines. À l’issue des interventions, le Conseil a décidé de remercier pour les informations fournies. 

· Financement de la retransmission en direct des séances du Conseil permanent
Le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a fourni des renseignements sur les consultations menées en vue du financement du service susmentionné, qui, a-t-il indiqué, est garanti jusqu’à fin septembre. Le Conseil a ensuite décidé d’entamer les consultations avec la nouvelle administration, et a décidé d’inscrire ce dossier à l’ordre du jour des travaux de la prochaine séance pour que le Secrétaire général informe sur les meilleures options qu’il estime utile de mettre en œuvre à partir d’octobre pour répondre à la préoccupation exprimée par les délégations lors de sa séance précédente.
· Financement des séances du Conseil permanent et de ses Commissions
La Directrice du Secrétariat de l’Assemblée générale, de la Réunion de consultation et du Conseil permanent, Mme Sandra Honoré, a fourni des informations sur la disponibilité de fonds pour le financement des séances du Conseil permanent et de ses Commissions, et a proposé certaines options pour résoudre le problème de manque de ressources. Le Conseil a décidé d’autoriser  $186,000 destinés à garantir l’émission de contrats pour la fourniture de services de conférences aux réunions planifiées par le Conseil permanent, ses Commissions et Groupes de travail jusqu’à fin septembre, sans préjudice de la décision qu’adoptera la Commission des questions administratives et budgétaires sur l’origine de ces ressources. 
Il a également décidé de demander à la CAAP d’examiner, avec l’urgence requise par le cas, la situation budgétaire et financière des services de conférences d’octobre à décembre 2004, et de lui soumettre, à sa séance du 24 septembre, les recommandations qu’elle estime pertinentes.
· Acheminement de documents
Le Conseil permanent a décidé de renvoyer pour étude à la Commission sur la sécurité continentale le Rapport du Secrétariat général sur le Séminaire traitant du sujet: «Identification, rassemblement, administration des arsenaux, et destruction des armes individuelles et des armes légères» tenu à Managua (Nicaragua) du 12 au 13 mai 2004 (CP/doc.3935/04).
· Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal, portant le numéro 1387/03, de la séance ordinaire tenue le 22 octobre 2003.
· Condoléances
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Le Conseil permanent a présenté à l’Observateur permanent de la Fédération de Russie, l’Ambassadeur Juri V. Ushakov, ses condoléances à l’occasion des événements tragiques qui se sont produits au Collège de Beslan, et qui ont causé la mort de plus de 300 personnes. Le Conseil a également observé une minute de silence en mémoire des victimes.
· Par l’intermédiaire de la Représentante permanente de la République Dominicaine, l’Ambassadrice Leonor Sánchez Baret, le Conseil permanent a présenté ses condoléances au Gouvernement dominicain à l’occasion de la disparition, le 1er septembre, de l’ex-Vice-président de la République le Dr Segundo González Tamayo.
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