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· Commémoration de l’anniversaire de la mort du Dr José Gaspar Rodríguez de Francia (CP/INF.5071/04)

Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Enrique Chase Plate, a prononcé une allocution pour rendre hommage à la mémoire du Dr José Gaspar Rodríguez de Francia. 

· Convocation d’une réunion spéciale du Groupe de travail chargé d’élaborer un Programme interaméricain pour la promotion et la protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles (CP/INF.5072/04)

Le Conseil permanent a décidé de convoquer, les 30 septembre et 1er octobre 2004,  une réunion spéciale du Groupe de travail susmentionné pour donner suite au mandat émis dans la résolution AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), [paragraphe 7, alinéa b) du dispositif].
· Acheminement de documents

Le Conseil permanent a décidé de renvoyer pour étude à la Commission des questions administratives et budgétaires le rapport sur l’état de liquidité du Secrétariat général présenté conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3939/04).
· Déclaration sous serment de l’ex-Secrétaire général

Le Président du Conseil permanent a informé les membres du Conseil permanent de la réception de la Déclaration faite sous serment par de l’ex-Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, M. César Gaviria, à la fin de son mandat, conformément à l’article 135 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général.
· Bienvenue

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Aristides Royo.
· Adieux

Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Costa Rica, Walter Niehaus, et au Représentant permanent de Colombie, Horacio Serpa.
· Condoléances
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Le Conseil permanent a observé une minute de silence à l’occasion du décès de l’ex-Premier Ministre et ex-Ministre de la justice de Sainte-Lucie, M. Winston Cenac, survenu le 22 septembre.

Le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement d’Haïti à l’occasion de la tragédie causée par l’ouragan Jeanne qui a provoqué des centaines de morts, de blessés et de disparus, ainsi que des dommages matériels considérables. Il a également exprimé sa solidarité avec les peuples et les Gouvernements des Bahamas, de la Grenade, de la Jamaïque, des États-Unis, et de la République dominicaine, pour les pertes de vies humaines et les dommages matériels causés par les Cyclones Jeanne et Ivan. Le Conseil a également observé une minute de silence en mémoire des victimes.
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Les observations et commentaires formulés par les délégations figurent dans le procès-verbal correspondant de cette séance (CP/ACTA 1443/04).





_1164448487.doc



CONSEIL PERMANENT



