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Le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire sur l’intégration et le développement. 
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À la séance d’ouverture, la Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Représentante permanente du Nicaragua s’est référé au thème général de la séance: Intégration et développement et M. Miguel Ángel Rodríguez, Secrétaire général de l’OEA, a fait état des enjeux qui se posent pour le développement humain.
Immédiatement après, ont été mis sur pied deux panels composés d’experts et d’invités spéciaux en vue de l’examen des questions qui ont fait l’objet de la convocation.
Le panel I a examiné le thème suivant: “L’intégration à l’économie mondiale et régionale et le développement économique. Comment l’améliorer? Ont participé à ce panel MM. Guillermo Perry, économiste et chef de la section d’Amérique latine et de la Caraïbe à la Banque mondiale, ainsi qu’Eduardo Lara, Conseiller principal, Département de la recherche à la Banque interaméricaine pour le développement (BID). Les commentaires finals ont été formulés par M. José M. Salazar, Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité du Secrétariat général de l’OEA.
Le Panel II avait pour thème: “Les enjeux  en matière d’emploi, la pauvreté et les inégalités à la prochaine étape du développement et de l’intégration”. Les membres du panel ont été MM. Francisco H. G. Ferreira, Co-Directeur du Rapport sur le développement dans le monde pour 2006, Banque mondiale, et Inés Bustillo, Directrice, Bureau de la Commission économique pour l’Amérique latine et la Caraïbe (CEPALC) à Washington, D.C. 
Après les deux présentations du Panel II, il s’est déroulé une discussion durant laquelle les membres du Conseil permanent ont formulé leurs observations. 

La réunion a été levée à 12 h 30.
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Les exposés et commentaires formulés par les délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA 1445/04.





_953623782.doc



CONSEIL PERMANENT



