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· Vingt-cinquième anniversaire de l’entrée en vigueur des Traités Torrijos-Carter sur le canal de Panama 
À l’occasion du vingt-cinquième anniversaire de l’entrée en vigueur des Traités Torrijos-Carter, le Conseil a adopté la Déclaration CP/DEC. 27 (1446/04) intitulée: “Commémoration du vingt-cinquième anniversaire de l’entrée en vigueur des Traités Torrijos-Carter sur le Canal de Panama”, présentée par les délégations du Panama et des États-Unis.
· Chaire des Amériques 
Le Conseil permanent a examiné le projet de résolution soumis par la délégation du Pérou, contenu dans le document CP/doc.3940/04 rev. 1.  Sur cette question, les délégations des Bahamas, du Canada, du Costa Rica, du Chili, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Mexique, du Panama, du Paraguay, de la République dominicaine et du Venezuela se sont exprimées. Elles ont fait part de leur appui à la création de la Chaire des Amériques. Le Conseil a ensuite approuvé la résolution  CP/RES. 870 (1446/04) “Chaire des Amériques”.
· Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le financement du sous-programme 10G
Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas, a présenté les recommandations de la Commission relatives au financement du sous-programme 10G. Le Conseil a remercié la CAAP pour les recommandations qu’elle a formulées et a décidé de prendre note du rapport de la Commission, publié sous la cote CP/CAAP-2714/04.
· Normes d’opération transitoires de fonctionnement des séances du Conseil permanent, de ses commissions et groupes de travail
Le Conseil permanent a entrepris l’examen du projet de résolution intitulé “Normes d’opération transitoires de fonctionnement des séances du Conseil permanent, de ses commissions et groupes de travail”, (CP/doc.3945/04 rev. 1), présenté par les délégations de l’Argentine, des Bahamas, du Nicaragua et du Pérou. À ce sujet, les délégations du Brésil, du Canada, de la Colombie, des États-Unis, du Mexique, de Sainte-Lucie, du Paraguay et de l’Uruguay se sont exprimées. Le Conseil a décidé de reporter l’examen du projet de résolution à une prochaine séance.
· Correction de la résolution CP/RES. 842 (1363/03) “Désignation de salles de réunion de l’Organisation des États Américains sous les noms Rubén Darío et José Gustavo Guerrero”
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Le Conseil permanent a décidé de corriger la résolution CP/RES. 842 (1363/03), “Désignation de salles de réunion de l’Organisation des États Américains sous les noms Rubén Darío et José Gustavo Guerrero”, approuvée à la séance du 9 avril de l’an dernier. En ce sens il a supprimé la référence au “bâtiment des Amériques” et l’a remplacée par le nom officiel: “Bâtiment du Secrétariat général, 1889 F Street, N.W.”
· Adieux
Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Représentant permanent du Brésil près l’OEA.
· Autres questions
Le Conseil permanent a décidé de demander au Secrétaire général d’étudier la possibilité de trouver des ressources pour défrayer le déplacement pour que la Commission sur la sécurité continentale participe à un colloque intitulé “L’Union européenne – Amérique latine: la coopération dans le contexte européen des questions de sécurité et de justice”, qui aura lieu à Paris les 4 et 5 octobre 2004.
Le Conseil permanent a exprimé sa reconnaissance à madame Cristina Tomassoni, Conseillère au Bureau du Secrétaire général adjoint, à l’occasion de son éloignement du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains après 25 ans de bons et loyaux services.
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Le observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA-1446/04.
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