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/
Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire en vue d’examiner la communication du Secrétaire général, M. Miguel Angel Rodriguez en date du 8 octobre 2004, adressée au Président du Conseil, l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama.
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Le Conseil a été saisi de la lettre transmise par le Secrétaire général de l’Organisation, M.  Miguel Angel Rodriguez, par laquelle il fait part de sa démission de son poste à partir du 15 octobre 2004. 
Immédiatement après, le Conseil permanent a adopté la déclaration suivante: 
LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS, 

Le Conseil permanent, réuni en séance extraordinaire le 8 octobre 2004, a été saisi de la lettre adressée à cette date à l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama et Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, par le Secrétaire général, Monsieur Miguel Angel Rodriguez E. Dans cette communication, le Secrétaire général fait savoir qu’il se démet de ses fonctions à partir du 15 octobre prochain.

Conformément à l’article 108 de la Charte de l’OEA, le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, assumera ces fonctions jusqu’à ce que l’Assemblée générale, réunie en session ordinaire ou extraordinaire, procède à l’élection d’un nouveau titulaire.
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Les observations et commentaires des délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA1450/04.
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