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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour recevoir le Sénateur richard G. Lugar, Président de la Commission des affaires étrangères, du Sénat des Etats-Unis.
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Dans l’exposé qu’il a fait devant le Conseil, le Sénateur Lugar qui est le premier membre du Congrès des États-Unis à prendre la parole devant cet organe, a rendu hommage au rôle de l’OEA dans l’encouragement de la démocratie dans la région. Il a également indiqué que la démocratie est actuellement mise à l’épreuve dans le Continent américain. 

Le Sénateur Lugar a en outre mis en relief sa conviction qu’une démocratie stable, et une abondante prospérité deviendront la norme dans le Continent américain si les pays s’engagent en faveur des principes et des efforts assidus qui doivent accompagner la démocratie. Dans ce contexte, il a mentionné l’esprit de partenariat et le besoin de résoudre les problèmes de la pauvreté et de la détérioration économique en Amérique latine et dans les Caraïbes. Il a aussi indiqué que la démocratie se trouverait renforcée si l’on élargissait les droits à la propriété intellectuelle en Amérique latine et dans les Caraïbes, et qu’une attention plus poussée devrait être accordée à la préparation des nations à se lancer avec succès dans les échanges commerciaux. Il a ajouté que la démocratie dans le Continent américain devrait tirer des avantages d’une OEA renforcée.

Le Sénateur Lugar a mentionné également la multiplication des mandats confiés à l’OEA depuis le Premier Sommet des Amériques tenu à Miami en 1994, et la confiance placée en elle par les dirigeants de ce Continent en en faisant un acteur clé dans l’avancement des engagements politiques, économiques et sociaux qu’ils ont pris. 

Le discours du Sénateur Lugar, ainsi que les interventions faites par le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur du Mexique, Miguel Ruíz Cabañas, et par le Secrétaire général de l’OEA, César Gaviria, sont consignés dans les procès-verbaux de cette séance (CP/ACTA 1428/04).
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