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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC/SA-11/04


14 décembre 2004

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Résumé analytique de la réunion du 7 mai 2004

La réunion s’est tenue sous la présidence de l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine près l’OEA, pour examiner les points suivants, figurant à l’ordre du jour publié sous la cote CP/CISC-117/04:
1. Examen du projet de résolution “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques” (CP/CISC-111/04 rev. 1)

Après avoir informé que la nouvelle version recueille les décisions prises par les délégations, la Présidence a soumis à l’examen de la salle le projet de résolution “Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques”, CP/CISC-111/04 rev. 1, qui a été approuvé avec quelques modifications et sera soumis en temps opportun au Conseil permanent pour examen.
2. Examen du projet de résolution “Suivi du Sommet extraordinaire des Amériques” (CP/CISC-115/04 corr. 1)
Après la présentation de ce point par le Ministre Ernesto Campos, Représentant suppléant du Mexique, la Commission a décidé d’approuver le projet de résolution “Suivi du Sommet extraordinaire des Amériques” avec les modifications proposées par les délégations et de le soumettre au Conseil permanent.
3. Examen du projet de résolution “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques” (CP/CISC-116/04)

La Présidence a demandé quelques précisions à ce sujet à la Secrétaire exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie, Elizabeth Spehar, puis a soumis à l’examen de la salle le projet de résolution respectif, qui a été approuvé avec quelques modifications et sera soumis au Conseil permanent.
4. Rapport su Président sur les activités de la Commission pendant la période 2003-2004


Le Président a indiqué qu’il soumettra au Conseil permanent un rapport sur les activités de la Commission pendant la période 2003-2004, lequel sera transmis à l’Assemblée générale lors de sa prochaine Session ordinaire, et il a signalé quelques aspects du document correspondant, publié sous la cote CP/CISC-119/04.


Les délégations ont souligné le travail de la Présidence et ont rendu hommage à sa gestion à la tête de cette commission.
5. Autres questions

N’y ayant plus aucun sujet à traiter, le Président a remercié tout le monde de leur coopération pendant cette période et a levé la séance.
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