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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE ACHEMINE,
AU NOM DU GROUPE ALADI, DU CANADA,  DE EL SALVADOR ET DU PANAMA,
UN PROJET DE RÉSOLUTION INTITULÉ « INVITATION AUX CANDIDATS
AUX POSTES DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ET DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Ce document est distribué aux Missions permanentes et 
sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.
Mission permanente de la République argentine
près l’Organisation des États Américains
SG 10

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de l’OEA, et a l’honneur de lui faire parvenir, au nom du Groupe ALADI, du Canada, de El Salvador, et du Panama, un projet de résolution du Conseil intitulé «Invitation aux candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains » en vue de sa diffusion auprès des États membres, dans les langues officielles de l’Organisation.

La Mission permanente de la République argentine sollicite également l’inscription du traitement de ce projet de résolution à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent prévue le mercredi 26 courant.

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa considération la plus distinguée.
Washington, D.C., le 12 janvier 2005
Annexe:  susmentionnée

(sceau et initiales)
Présidence du Conseil permanent
  de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
PROJET DE RÉSOLUTION
INVITATION AUX CANDIDATS AUX POSTES DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ET DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
(Déposé par les pays membres de l’ALADI, le Canada, El Salvador et le Panama)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

RAPPELANT la nature, les buts et principes consacrés dans la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA), instrument qui établit cette organisation internationale afin de créer un ordre de paix et de justice, de maintenir la solidarité, de renforcer la collaboration et de défendre la souveraineté, l’intégrité territoriale et l’indépendance des États du Continent américain;

CONSIDERANT que l’Organisation réalise ses objectifs par l’intermédiaire, notamment, du Secrétariat général;

EXPRIMANT SA VOLONTÉ d’apporter une contribution à la tâche de l’Assemblée générale de l’OEA de façon que quiconque parvenu aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation soit doté de la compétence et de l’efficacité qui oeuvrent en faveur de la réalisation des objectifs consacrés dans la Charte de l’OEA, et que cette personne s’acquitte avec diligence des fonctions que lui confie cette Charte, les autres traités et accords interaméricains, ainsi que l’Assemblée générale;

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que la résolution CP/RES. 874 (1459/04) a recommandé qu’au moment de la déclaration de candidatures aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint, les États membres s’appliquent dûment à assurer que ces candidats répondent aux plus hautes normes d’intégrité personnelle, de probité professionnelle, de respect pour la démocratie et ses institutions, ainsi que pour la défense et la promotion des droits de la personne;
GARDANT AUSSI PRÉSENT À L’ESPRIT que par cette même résolution elle a décidé de continuer à examiner cette question afin de présenter des propositions et d’établir des critères qui aident à renforcer le processus de sélection des candidats;
TENANT COMPTE DE LA PERTINENCE PARTICULIÈRE que revêt tant pour les États membres que pour la société civile en général, au titre d’une plus grande transparence, la connaissance préalable des plans, projets et programmes que proposent les candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation;
RECONNAISSANT la faculté conférée aux États membres de présenter des candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint jusqu’à la date même de la Session de l’Assemblée générale au cours de laquelle est tenue l’élection;
TENANT COMPTE des attributions exercées par le Conseil permanent, conformément à l’article 91 de la Charte de l’OEA pour assurer que sont respectées les normes régissant le fonctionnement du Secrétariat général,
DÉCIDE:
1. D’inviter les candidats au poste de Secrétaire général que présentent les États membres à effectuer un exposé, suivi d’un dialogue, devant le Conseil permanent, au cours d’une même séance extraordinaire de cet organe, ouverte au public, qui devra se dérouler préalablement à la procédure électorale.  D’arrêter qu’à cet effet, le Conseil permanent fixera la date la plus appropriée.
2. De préciser que cette invitation aura pour objectif de mettre les candidats en mesure de présenter des propositions et projets de travail auxquels ils se proposent de donner suite s’ils sont élus, et de mieux se familiariser avec ces plans.
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De formuler une invitation dotée des mêmes caractéristiques que celles tracées aux points précédents du dispositif de la présente résolution aux candidats au poste de Secrétaire général adjoint que présentent les États membres.
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