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Compte rendu analytique de la réunion mixte tenue par le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré
(CEPCIDI) tenue le 7 octobre 2004
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/

Cette réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) a été présidée par leurs présidents respectifs, l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama et l’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras. Le Conseil permanent a confié les cinq résolutions inscrites à l’ordre du jour
/ à l’examen du Conseil permanent et du CIDI.
/
Le Président du Conseil a rappelé que durant ces réunions, le document intitulé: “Projet de résolution: Impact de l’éducation sur le développement économique, sociale et interculturel des peuples” (AG/doc.4351/04) serait également examiné, en vertu du mandat émis par l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire.

Cette réunion mixte a pour objectif d’examiner les mandats contenus dans les cinq résolutions et de planifier les modalités de leur mise en œuvre.
· Projet de Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région [AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04)]

Lors de l’examen de la résolution de l’Assemblée générale “Projet de Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la pauvreté absolue dans la région”, les délégations ont décidé d’établir une Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Charte social des Amériques et de mettre au point un plan d’action. Il a été aussi décidé que ce Groupe de travail serait ouvert à tous les Etats membres; qu’il élirait son président conformément du Règlement du Conseil permanent. Il arrêterait également sa propre méthode de travail. Il a été convenu qu’en attendant l’élection du président du Groupe de travail, ce poste serait assumé conjointement par les présidents du Conseil permanent et de la CEPCIDI.
M. Alfonso Quiñones, fonctionnaire en charge du Département du développement intégré, a fait la présentation initiale des antécédents de la résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) de l’Assemblée générale. 

Les délégations ci-après ont fait des interventions sur ce sujet: Argentine, Brésil, Chili, El Salvador, Honduras, Mexique, Nicaragua, Pérou, Saint-Vincent-et-Grenadines, États-Unis et Venezuela. Le Président de la CEPCIDI, l’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras, a également pris la parole. 
· Pauvreté, équité et inclusion sociale [AG/RES. 1983 (XXXIV-O/04)]

Lors de l’examen des mandats émis dans la résolution “Pauvreté, équité et inclusion sociale”, la réunion a décidé que le suivi de la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale ainsi que les modalités de sa mise en oeuvre seraient assurées par la CEPCIDI qui ferait rapport à la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI préalablement à la prochaine Session de l’Assemblée générale. Il a été également décidé que la CEPCIDI, d’une part, prendrait en compte les suggestions de la Commission interaméricaine sur le développement social et de la Réunions des ministres ou hauts fonctionnaires et d’autre part, introduirait les ajustements voulus à la méthodologie de mise en oeuvre.
Monsieur Alfonso Quiñones, fonctionnaire en charge du Département du développement intégré, a fait la présentation initiale des antécédents de la résolution. 

· Examen de la relation entre le commerce, la dette et le financement [AG/RES. 1990 (XXXIV-O/04)]
Donnant suite aux mandats énoncés dans la résolution de l’Assemblée générale intitulée: «Étude de la relation entre le commerce, la dette et le financement», un groupe de travail spécial a été mis sur pied sous la direction du Représentant permanent de l’Équateur et il a été chargé d’organiser une réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI convoquée par l’Assemblée générale “pour analyser la relation existant entre le commerce, la dette et le financement et examiner le fardeau du service de la dette dans la lutte contre la pauvreté”. Il a été aussi convenu  que ce groupe de travail spécial acheminerait ses recommandations  à la CEPCIDIC pour examen. 
Le Directeur du Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité a fait la présentation initiale des antécédents de ce mandat et à la demande de plusieurs délégations, il a été décidé que la présentation serait traduite en anglais et distribuée aux Etats membres.
/
Les délégations ci-après ont pris la parole: Argentine, Barbade, Brésil, Chili, Colombie, Équateur, El Salvador, Honduras, Jamaïque, Panama, Paraguay, Saint-Vincent-et-Grenadines, États-Unis, Uruguay, et Venezuela. Le Président de la CEPCIDI, l’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes, a également pris la parole. 
· Promotion de la responsabilité sociale des entreprises dans le Continent américain [AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04)]

Il a été décidé de tenir une réunion mixte en vertu du mandate émis dans la résolution de l’Assemblée générale intitulée: “Promotion de la responsabilité sociale des entreprises dans le Continent américain. Le Département du développement intégré a été chargé de mettre au point une proposition concernant les divers points énoncés dans la résolution aux fins de présentation à la CEPCIDI pour examen.
· Commerce et intégration dans les Amériques [AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04)]

La réunion a examiné les mandats émis dans la résolution de l’Assemblée générale intitulée: “Commerce et intégration dans les Amériques” et elle a demandé au Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité établi au sein du Secrétariat général de continuer d’établir des rapports semi annuels sur les activités de l’Unité sur le commerce en incluant des renseignements sur le niveau d’exécution budgétaire, aux fins de présentation au Conseil permanent et à la CEPCIDI pour examen.
· Autres questions
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Pour ce qui est des futures réunions du Conseil permanent et de la CEPCIDI, la présidence a fait savoir que celles-ci seraient programmées en consultation avec la CEPCIDI et les membres seraient dûment notifiés. Entre-temps, la présidence de la CEPCIDI teindra le Conseil permanent au courant des progrès réalisés en relation avec les travaux qui lui avaient été confiés par la réunion mixte.
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Les déclarations et commentaires des délégations sont reproduits dans les minutes de la réunion, CP/ACTA 1449/04. 
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Cette présentation a été depuis publiée en espagnol et en anglais sous la cote CP/INF.5089/04.
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