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La Commission générale s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Mexique près l’OEA, l’Ambassadeur Miguel Ruíz-Cabañas, pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (document CP/CG-1569/04)1/.
1. Examen du rapport annuel adressé par l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) à l’Assemblée générale (CP/doc.3846/04)
Au cours de cette réunion, la Commission générale a bénéficié de la présence de la Directrice générale de l’OPS, Mme Mirta Roses Penago, qui a fait un bref recensement du Rapport annuel de cet organe (document CP/doc.3846/04).
La Directrice de l’OPS  a souligné l’importance des activités menées par cet organisme dans les pays du Continent américain pour la réalisation de ses buts et objectifs.
À l’issue de l’examen de ce rapport, la Commission générale a remercié la Directrice générale de l’OPS pour la présentation de ce rapport, et a décidé de le soumettre au Conseil permanent aux fins prévues à l’article 91 f de la Charte de l’OEA, avec les recommandations qui y sont contenues. 

2. Examen du Rapport annuel adressé par l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) à l’Assemblée générale (CP/doc.3843/04)
La Commission a examiné le rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) (document CP/doc.3843/04), qui a été présenté par le Directeur général de cet organisme, le Dr Chelston W.D. Brathwaite
Les délégations ont exprimé leurs remerciements pour la coopération apportée par l’IICA aux pays de la région dans le secteur agropastoral, et particulièrement pour le plan de modernisation du secteur rural. Elles ont en outre souligné les activités menées dans les domaines du Commerce et développement des affaires agricoles; de l’hygiène agropastorale, et de l’innocuité des aliments; du développement rural durable; de la technologie et de l’innovation; de l’information et de la communication, et de l’éducation et de la formation.
Les délégations ont suggéré d’étudier la possibilité que les activités de l’Institut soient plus largement diffusées auprès des autres organes de l’Organisation, par exemple, au moyen de rapports périodiques, en raison de l’importance que représente la tâche qu’il accomplit dans l’intérêt des États membres.  

Ont également été mises en relief les activités menées par l’IICA en sa qualité d’institution associée au processus des Sommets des Amériques, et en relation avec les mandats émis à son intention par les Sommets.
La Commission générale a remercié pour la présentation de ce rapport, et a décidé de prier instamment l’IICA de poursuivre ses actions visant à appuyer les États membres de l’OEA dans leur recherche, au sein du Continent américain, du progrès et de la prospérité d’un secteur agropastoral compétitif, technologiquement préparé; soucieux de l’environnement, et socialement juste, au profit des peuples des Amériques.
La Commission a aussi décidé de présenter le rapport, assorti des recommandations pertinentes, au Conseil permanent pour examen, aux fins prévues à l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
3. Examen du Rapport annuel adressé par l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH) à l’Assemblée générale (CP/doc.3857/04)
La Commission a bénéficié de la présence du Dr Santiago Borrero Mutis, Secrétaire général de cet institut, qui a présenté le rapport annuel de cet organisme (document CP/doc.3857/04).
Les délégations ont souligné certaines des activités menées par l’Institut, en particulier, sa participation technique à la frontière entre El Salvador et le Honduras. Elles ont aussi souligné l’importance des résultats obtenus par la tenue des Réunion techniques statutaires de ses différentes Commissions.
À l’issue de l’examen de ce rapport annuel de l’IPGH, la Commission générale a remercié le Secrétaire général de l’IPGH pour la présentation de ce rapport, et a décidé de le soumettre au Conseil permanent aux fins prévues à l’article 91 f de la Charte de l’OEA, assorti des recommandations qui y sont contenues. 

4. Examen du Rapport annuel adressé par le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) à l’Assemblée générale (CP/doc. 3859/04)
La Commission générale a pris note de l’exposé fait par le Représentant permanent de l’Uruguay près l’OEA, l’Ambassadeur Juan Manuel Fischer, sur le Rapport annuel de cet organe à l’Assemblée générale (document CP/doc.3859/04), ainsi que des observations et recommandations formulées par les délégations.
La tenue de la quatrième session ordinaire à  Montevideo (Uruguay) a été soulignée, et l’on a applaudi aux efforts déployés par le Secrétariat du CICTE dans la mise en œuvre des programmes de formation, particulièrement dans les domaines des contrôles financiers et frontaliers, et dans la mise en place d’une base de données d’experts en questions financières et frontalières, qui peut être consultée sur la page Web du CICTE.
La Commission générale a également approuvé le projet de résolution «Modifications aux Statut du Comité interaméricain contre le terrorisme» (CP/CG-1595/04) annexé au rapport.
La Commission a remercié l’Ambassadeur Fischer pour son exposé, et a décidé de prendre note des observations et recommandations formulées, et de les porter à l’attention du Conseil permanent pour examen aux fins prévues à l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
Arrivée à ce point de l’ordre du jour la Commission a décidé de clore la séance et d’examiner les points en suspens lors d’une de ses prochaines réunions.
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