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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 21 avril 2004


La réunion s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadrice María Tamayo, Représentante permanente de la Bolivie près l’OEA, en sa qualité de Vice-présidente de la Commission, pour examiner les points suivants de l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CG-1574/04:

1. Examen du rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) présenté à l’Assemblée générale (CP/doc.3855/04)


Monsieur David Beall, Secrétaire exécutif de la Commission, était présent à cette réunion. Il a présenté un compte rendu de ce rapport, publié sous la cote CP/doc 3855/04. Par la suite, les délégations ont formulé des observations et des recommandations, parmi lesquelles on relève les suivantes:

· L’on a souligné le rôle important exercé par la CICAD dans les efforts déployés par le Système interaméricain de lutte contre l’abus des drogues sous toutes ses facettes.

· L’on a reconnu l’importance des avances obtenues relativement au mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM), à titre d’instrument fondamental de la coopération continentale et nécessaire à la formulation de politiques efficaces dans la lutte contre le problème des drogues dans toutes ses manifestations. 

· Il a été convenu d’exhorter les États membres à mettre en œuvre les recommandations nationales et continentales contenues dans les rapports du MEM et de les encourager à participer à la prochaine ronde d’évaluation du processus.

· L’on a demandé que toutes les observations soient consignées dans le projet de résolution “Observations et recommandations sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)”.

La Commission a décidé de remercier monsieur Beall pour la présentation du rapport, de prendre note des observations et recommandations formulées et de les transmettre en temps opportun au Conseil permanent, aux fins prévues à l’article 91 f) de la Charte de l’OEA.
Elle a également décidé de demander à la CICAD de préparer le projet de résolution en question, la discussion duquel sera abordée lors de la prochaine réunion de la Commission générale. 

2. Rapport de la Présidence du Comité interaméricain contre le terrorisme accompagné d’un projet de résolution soumis à l’Assemblée générale (CP/CG-1570/04)

· Projet de résolution “Appui à la tâche accomplie par le Comité interaméricain contre le terrorisme” (CP/CG-1571/04)

À ce sujet, la Commission a décidé de créer un groupe de travail informel qui sera présidé par le Représentant suppléant de l’Uruguay, monsieur Jorge A. Sere,  pour discuter du projet de résolution en question.


3. Initiative des Casques blancs

· Projet de résolution et annexes de référence présentés par la Mission permanente de l’Argentine (CP/CG-1573 /04) (AG/CP/doc.673/04)
Suite à la présentation du sujet et du projet de résolution correspondant par le Représentant suppléant de l’Argentine, la Commission a décidé de demander la tenue de consultations informelles entre les différentes délégations et qu’un nouveau projet sera soumis à examen lors de sa prochaine réunion.

4. Examen du projet de résolution “Soutien et suivi des activités de la Commission interaméricaine des télécommunications” [Déposé par la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) le rapport annuel qu’elle a adressé à l’Assemblée générale (CP/doc.3839/04)] (CP/CG-1572/04)

La Commission a décidé d’approuver ce projet de résolution avec les modifications proposées dans la salle et de le transmettre au Conseil permanent afin qu’il soit soumis à examen de l’Assemblée générale lors de sa XXXIVe Session ordinaire.

5. Autres questions

La séance a été levée, n’y ayant pas d’autres questions à traiter.
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