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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CG/SA.132/04



29 décembre 2004

COMMISSION GÉNÉRALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la séance tenue le 17 mai 2004
La réunion s’est déroulée sous la présidence de l’Ambassadeur Miguel Ruíz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique près l’OEA, en vue d’examiner les points ci-après inscrits à  l’ordre du jour, document CP/CG-1598/04:
1.
Examen du projet de résolution “Accès à l’information: renforcement de la démocratie” (CP/CG-1588/04 rev. 1 corr 1)
La Commission a décidé de transmettre au Conseil permanent ce projet de résolution en maintenant  entre crochets le paragraphe 7 b. du dispositif.
2.
Note de la Commission interaméricaine des femmes soumettant trois projets de résolution conformément au mandat émané de la Deuxième réunion des Ministres ou fonctionnaires de haut niveau chargés des politiques d’avancement de la femme dans les Etats membres. (CP/doc.3891/04)
· Examen des projets de résolutions 
La Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) a fourni des explications sur le rapport et les projets de résolution traitant de cette question. 

La Commission a examiné et approuvé, avec quelques modifications, les projets ci-après de résolution qui seront acheminé au Conseil permanent: “Incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes au Sommet des Amériques”, patronné par le Canada, el Salvador et Mexique; “Violence contre la femme, Convention de Belém do Para”, patronné par les gouvernements d’El Salvador et du Mexique et “Renforcement de la CIM”, patronné par El Salvador et le Mexique.
3.
Rapport du Secrétaire général sur la mise en oeuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme et de l’équité, ainsi que de la parité hommes-femmes, conformément à la résolution AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3886/04) 
· Examen du projet de résolution
Le Secrétariat exécutif de la CIM a fourni des explications sur le rapport pertinent et le projet de résolution portant sur cette question. La Commission a discuté du projet de résolution “Promotion des droits humains de la femme et de l’équité, ainsi que de la parité hommes-femmes”. Il a décidé de l’acheminer au Conseil permanent assorti des amendements proposés durant la réunion ainsi que de la réserve formulée par la délégation de la République bolivarienne du Venezuela concernant le paragraphe 5 c. du dispositif .
4.
Rapport annuel adressé par le Conseil interaméricain pour le développement intégré à l’Assemblée générale (CP/doc.3888/04)
La Commission a pris note de l’exposé fait par M. Alfonso Quiñones et des observations et recommandations formulées par les délégations, lesquelles seront acheminées opportunément au Conseil permanent.  

5.
Examen du projet de résolution “Commerce et intégration dans les Amériques” (CP/CG-1587/04 corr. 1)


Après avoir écouté les explication fournies par le Conseiller spécial aux affaires commerciales, M. José Manuel Salazar, la Commission a décidé d’approuver ce projet de résolution et de l’acheminer au Conseil permanent pour examen, assorti des observations faites par les délégations. 

6.
Examen du projet de résolution “Appui aux travaux du Comité interaméricain contre le terrorisme” (CP/CG-1581/04 rev. 1)


Les délégations ont été d’accord avec certains aspects en suspens dans ce projet de résolution qui sera acheminé au Conseil permanent avec les crochets qui figurent au troisième considérant.
7.
Autres questions 

L’ordre du jour ayant été épuisé, le Président a remercié toutes les délégations ainsi que les membres du Secrétariat qui avaient collaboré aux travaux de la Commission durant cette réunion et il a clôturé celle-ci.
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