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La réunion  a été présidée par l’Ambassadrice Lisa Shoman, Représentante permanente du Belize près l’OEA, en vue d’examiner les propositions ci-après liées au référendum révocatoire tenu au Venezuela. Ces propositions avaient été confiées à la Commission générale, suite à une décision adoptée par le Conseil le jour précédent: 
· Projet de résolution: résultats du Référendum révocatoire au Venezuela tenu le 15 août 2004 (présenté par le Groupe ALADI- Canada- CARICOM) (CP/doc.3930/04 rev. 2)

· Projet de déclaration sur le Référendum révocatoire tenu au Venezuela le 15 août 2004, présenté par la délégation des États-Unis (CP/doc.3926/04)


La Présidence a soumis aux délégués le projet de résolution intitulé: “Résultats du Référendum révocatoire tenu au Venezuela le 15 août 2004 (présenté par le Groupe ALADI- Canada- CARICOM) (CP/doc.3930/04 rev. 2). Immédiatement après, la Délégation de la République dominicaine a déclaré son appui à cette résolution. 

Après la présentation du Projet de Déclaration sur le Référendum révocatoire tenu au Venezuela le 15 août 2004 par la  délégation des États-Unis (CP/doc.3926/04), la Commission générale a levé la réunion en vue de faciliter les consultations entre les sous-groupes régionaux. 

Durant ce laps de temps consacré aux consultations informelles, ont été envisagées d’autres versions du document CP/doc.3930/04 et  après la reprise de la réunion, il a été décidé d’acheminer au Conseil permanent le projet de résolution intitulé: “Résultats du Référendum révocatoire tenu au Venezuela le 15 août 2004, (CP/doc.3930/04 rev. 4), qui avait recueilli l’appui de toutes les délégations. 
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