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La Commission générale s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Panama près l’OEA, l’Ambassadeur Arístides Royo, pour examiner les points inscrits à son ordre du jour (document CP/CG-1609/04), et a adopté les décisions suivantes.

1.
Examen du Premier Rapport semestriel de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2004 (CP/doc.3960/04)
Le Président a expliqué que, selon les informations qu’il avait reçues du Secrétariat, le document en question porte l’ancien nom de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) étant donné qu’il couvre une période précédant l’émission de l’Instruction 01/04 par laquelle la dénomination de cette Unité a été changée.


Il a ensuite accordé la parole à la Directrice du Bureau de la promotion de la démocratie (OPD), Mme Jacqueline Deslauriers, qui a présenté le rapport portant la cote CP/doc.3960/04.


La Délégation du Mexique a demandé que soit clairement établi que, conformément au paragraphe 7 i de la résolution AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) “Promotion et renforcement de la démocratie. Suivi de la Charte démocratique interaméricaine”, ce rapport doit être quadrimestriel, et a demandé que les ajustements nécessaires y soient introduits.

À l’issue des commentaires des délégations, la Commission a demandé que soit établie et distribuée une version révisée du document dans lequel figurent les observations formulées par les délégations présentes, et de faire rapport au Conseil permanent en temps opportun.

2.
Autres questions


En l’absence d’autres points à examiner, le Président a déclaré close cette séance de la Commission générale.
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