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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ARGENTINE
PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU RAPPORT DE LA
DELEGATION ARGENTINE SUR LE  “DEUXIÈME SÉMINAIRE RÉGIONAL DE  PROMOTION ET DE DIFFUSION DU VOLONTARIAT POUR L’ASSISTANCE HUMANITAIRE EN AMÉRIQUE CENTRALE ET LES CARAÏBES”
À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION DU CONSEIL PERMANENT
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
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La Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des États Américains a l’honneur de s’adresser au Président du Conseil permanent pour solliciter l’inscription du rapport verbal de la Délégation d’Argentine  sur le Deuxième Séminaire régional de promotion et de  diffusion du volontariat pour l’assistance humanitaire en Amérique centrale et les Caraïbes qui a eu lieu à Panama du 15 au 17 décembre 2004, à l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent prévue le 26 janvier 2005.

Avec ses remerciements anticipés pour l’attention qui sera accordée à sa requête, la Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 18 janvier 2005

Bureau du Président du Conseil permanent

  De l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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