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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE
ACCOMPAGNANT LE COMMUNIQUÉ APPUYANT LE PROCESSUS DÉMOCRATIQUE
QUE DIRIGE LE PRÉSIDENT CARLOS MESA

MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.

OEA/CP/014/05

Washington, le 24 janvier 2005

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de vous transmettre sous ce couvert le communiqué émis par les maires de municipalités urbaines de mon pays dans lequel ils annoncent leur plein appui au processus démocratique et de transition historique que dirige le Président de la Bolivie, M. Carlos Mesa G.
Sans aucun doute, Monsieur le Président, ce communiqué constitue un appui et un soutien évidents au Président constitutionnel ainsi qu’une contribution importante à la stabilité sociale de la Bolivie et en particulier à la démocratie, de même qu’un évident acte de soutien de la société civile, dans ce cas par l’intermédiaire de ses maires, démocratiquement élus.
Je me permets également de souligner que les maires de municipalités de la Bolivie se sont déclarés défenseurs de la démocratie et en faveur de la tenue de l’Assemblée constituante, celle-ci constituant la seule voie pouvant mener la Bolivie à une véritable compréhension, laissant présager un avenir harmonieux et permettant de bâtir un État inclusif et juste, véritablement participatif.
En ce sens, je vous serais très reconnaissante, Monsieur le Président, de bien vouloir faire distribuer le document ci-joint aux missions permanentes des États membres, à titre de document d’information.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

Ambassadrice María Tamayo – Arnal


Représentante permanente

Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Manuel María Cáceres

Représentant permanent du Paraguay

   et Président du Conseil permanent

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

COMMUNIQUÉ

Neuf des dix maires urbains de la Bolivie:

APPUIENT LE PROCESSUS DÉMOCRATIQUE QUE DIRIGE LE PRÉSIDENT CARLOS MESA

21 janvier.- Avant midi de ce vendredi 21 janvier, les maires des villes de La Paz, El Alto, Oruro, Potosí, Cochabamba, Sucre, Tarija, Trinidad et Cobija ont annoncé simultanément, depuis leurs bureaux dans leurs villes, qu’ils appuient pleinement le processus démocratique et de transition historique que dirige le Président de la République Carlos Mesa.
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Dans un communiqué conjoint, les maires Juan del Granado (La Paz), José Luis Paredes (El Alto), Edgar Bazán (Oruro), René Joaquino (Potosí), Gonzalo Terceros (Cochabamba), Aideé Nava (Sucre), Oscar Montes (Tarija), Moisés Shiriqui (Trinidad), et Miguel Becerra (Cobija), en leur qualité de représentants démocratiquement élus de leurs municipalités et d’édiles municipaux parlant au nom des citoyennes et des citoyens, se sont déclarés défenseurs de la démocratie et de la tenue de l’ASSEMBLÉE CONSTITUANTE, qui constitue, à leur avis, le seul moyen d’arriver à une véritable compréhension entre Boliviens et Boliviennes, laissant présager un avenir harmonieux et permettant de bâtir un État inclusif et juste, véritablement participatif.
Les neuf maires se sont engagés à prendre toutes les mesures nécessaires pour renforcer la transition historique et favoriser un nouveau pacte social qui nous amène vers le pays que nous choisirons tous ensemble.
RÉPUDIATION

Les maires rejettent carrément les tentatives séditieuses de secteurs antidémocratiques et oligarchiques de mobiliser la population dans une intention politique évidente d’éviter la tenue de l’Assemblée constituante.
Les maires précisent qu’il existe au sein du Congrès des secteurs qui appuient ces actions visant à créer du désordre. Ces groupes doivent réfléchir et remplir leur rôle qui consiste à exprimer les intérêts de la population et rejeter les tentatives de déstabilisation des institutions démocratiques, en protégeant une Bolivie unie et en en assurant la viabilité.
CONVOCATION

En leur qualité de leaders élus ayant obtenu la majorité historique des voix, les maires convoquent les citoyens à se joindre à cette initiative et à déclarer par tous les moyens possible leur adhésion à la démocratie et leur rejet des conspirateurs. Il est temps de faire la paix et de lutter tous ensemble pour le pays que nous chérissons tous, ont-ils souligné.
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