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“PROGRAMME DE GOUVERNANCE DÉMOCRATIQUE DANS LES AMÉRIQUES”
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PROJET PRÉLIMINAIRE
(Commentaires de la Mission permanente du Canada)
MISSION PERMANENTE DU CANADA

AUPRÈS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
Note Nº 0023

La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de présenter sous ce couvert les commentaires du Canada relatifs au projet de Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques [paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-145), comme l’a demandé la CISC.

La Mission permanente du Canada saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C.
le 26 janvier 2005

Commentaires de la Mission du Canada sur le projet de 
«Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques»
(CP/CISC-145)
Commentaires généraux

La Mission permanente du Canada offre les commentaires suivants, relativement à la section d’Introduction du projet de Programme:
· Nous sommes d’accord avec l’affirmation selon laquelle le programme doit être élaboré dans une claire perspective d’égalité des sexes.
· Le programme doit porter une attention particulière à ce qui a trait à la réforme du secteur public. Le Canada appuie des activités de renforcement positif au niveau interaméricain.

· Nous sommes d’accord avec l’objectif que constitue la lutte contre la corruption et nous soulignons le fait que cette lutte est étroitement liée à la réforme du secteur public et aux questions d’égalité des sexes.
· Le Canada est en faveur de références relatives à des mécanismes de surveillance, notamment des institutions de protection du citoyen.
Section IV: Objectifs
La Mission du Canada appuie la proposition de mettre l’accent sur les trois objectifs fondamentaux que sont un accroissement de la transparence et de la crédibilité des institutions démocratiques, un accroissement de la participation des citoyens et de leur représentation politique, et l’interrelation entre la gouvernance démocratique et les questions économiques, sociales et culturelles, et les questions de sécurité.

Section VI: Contenu
Les commentaires de la Mission relativement à cette section de la proposition se rapportent à la colonne finale du tableau, intitulée: «Activités». Cette section s’avérera une composante fondamentale du Programme, étant donné que c’est dans les activités que celui-ci sera mis en application, sur le plan pratique. Dans le processus qui a mené à la résolution 2045, les États membres se sont entendus sur les objectifs visés par le Programme; le défi consiste maintenant à déterminer quelle est la meilleure façon d’atteindre ces objectifs. Le Canada est d’avis que pour ce faire, il sera important de se concentrer sur les résultats anticipés, et de situer le Programme dans le contexte plus vaste du plan stratégique global du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique. En outre, il pourrait être utile de se demander quels programmes et activités rattachés à la gouvernance démocratique sont déjà financés avec des ressources externes (dans le cas du Canada, par l’Agence canadienne de développement international/ACDI) par le truchement du Bureau de la promotion de la démocratie.
À titre de commentaire général, nous désirons faire remarquer que la liste d’activités proposées est extensive. Pour la Mission du Canada, cela soulève des inquiétudes relativement au financement et à l’ajout de nouveaux mandats confiés à un Secrétariat déjà chargé. À ce sujet, nous offrons les suggestions suivantes:
· Entreprendre une évaluation de chacune des activités proposées en vue d’évaluer leur utilité et leur valeur ajoutée et pour s’assurer que les activités n’entraînent pas un dédoublement des efforts (en particulier dans le cas des études et des articles).
· S’assurer que les activités soient accompagnées de résultats concrets, mesurables.
· Se concentrer sur un petit nombre d’activités principales pour chacun des trois objectifs fondamentaux susmentionnés.

· Identifier la durée prévue du Programme. Il faut tenir compte de celle-ci lorsqu’on détermine de façon réaliste le nombre d’activités qu’il peut contenir.
· Aborder les questions de financement, en particulier dans le cas des activités suggérées qui ont une incidence sur les ressources (telles que des conférences, des réunions spéciales et des études).
· Examiner les liens possibles entre les activités proposées et le Sommet de 2005 en Argentine. Bon nombre des activités proposées ont rapport au thème de «Création d’emplois pour lutter contre la pauvreté et renforcer la gouvernance démocratique», et pourraient être inclus dans le Plan d’action du Sommet.

· Porter une plus grande attention aux objectifs du Millénaire en matière de développement, et s’assurer que toute étude ou tout article à ce sujet mène à des mesures précises (voir la page 20).
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