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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale et a l’honneur de se référer aux préparatifs du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, qui aura lieu au siège de l’OEA les 28 et 29 mars 2005.  Elle a l’honneur de présenter à ce sujet les suggestions suivantes:


1.
Elle désire vous informer que l’Ambassadeur Carlos Sersate di Cerisano, Directeur de la Sécurité internationale, Questions nucléaires et spatiales du Ministère des affaires extérieures de l’Argentine, est disposé à participer à ce forum en qualité d’orateur principal pour le point 6.II de l’avant-projet d’ordre du jour, intitulé « Révision et promotion des mesures de transparence dans la région ».
2.
Elle suggère d’ajouter, au nombre des invités possibles au Forum, les organisations de la société civile suivantes:

· SERen2000

· Fundación Rioplatense


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale l’expression de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 27 janvier 2005

Présidence de la Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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