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PROJET DE RÉSOLUTION
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A
Les paragraphes 1 et 2 suivants du Préambule remplaceraient ceux qui ont déjà été approuvés et incorporés à la dernière version distribuée par le Secrétariat:
RAPPELANT que selon la Charte de l’Organisation des États Américains, “Les États membres attacheront une importance primordiale, dans le cadre de leurs plans de développement, à l’encouragement de l’éducation, de la science et de la technologie, et de la culture orientées vers l’amélioration intégrale de la personne humaine, fondement de la démocratie, de la justice sociale et du progrès”;
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que la Charte démocratique interaméricaine a réaffirmé que la promotion et la protection des droits de la personne s’avèrent une condition essentielle à l’existence d’une société démocratique, et a estimé que  l’éducation est un moyen efficace de sensibiliser les citoyens au sujet de leurs pays, et d’obtenir ainsi une participation significative au processus décisionnel, et réaffirmant l’importance du développement des ressources humaines pour parvenir a un système démocratique robuste;
Paragraphe optionnel appelé à remplacer le précédent:
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT la Charte de l’Organisation des États Américains, la Charte démocratique interaméricaine, et la résolution XXVII approuvée lors de la Xe Conférence interaméricaine tenue à Caracas en 1954,
B.
La rédaction suivante serait l’alinéa 3.b du dispositif:
Chercher à concevoir des méthodes au moyen desquels les étudiants apprennent à respecter, défendre, et promouvoir les droits de la personnes intervenant dans les situations de la vie quotidienne, en vue de les munir des capacités indispensables pour la vie en commun, la participation démocratique, ainsi qu’à la valorisation du pluralisme. 
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