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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION DEMANDÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Fundación Mujeres en Igualdad]
EXAMEN DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE FUNDACIÓN MUJERES EN IGUALDAD DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INTÉGRATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains des informations sur l’organisation de la société civile dénommée Fundación Mujeres en Igualdad.
L’information contenue dans le présent document donne suite au dispositif de la résolution CP/RES.759 (1217/99) intitulée «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et offre un résumé et un rapport des divers éléments de base et des documents présentés par Fundación Mujeres en Igualdad en application des dispositions des directives précitées. 
Antécédents


Fundación Mujeres en Igualdad est un organisme à but non lucratif fondé à Buenos Aires (Argentine) en 1990. Fundación Mujeres en Igualdad a pour objet de promouvoir la participation de la femme aux processus démocratiques au moyen de cours de formation, d’ateliers, de séminaires et de diffusion d’information. Cette organisation vise à accroître l’accès de la femme aux systèmes politiques des pays du Continent américain et de mener des activités liées à la parité hommes-femmes et aux droits humains de la femme. 

Fundación Mujeres en Igualdad a pour mission institutionnelle de «promouvoir l’égalité des chances et des résultats entre les femmes et les hommes en tant que base permanente d’une démocratie paritaire». Cette organisation cherche à créer une conscience d’égalité entre les sexes à travers l’utilisation d’outils et de méthodes appelés à stimuler la mobilisation, le renforcement et l’établissement de réseaux qui contribuent à la représentation de la femme dans les institutions et les organisations argentines et continentales. Cette organisation entretient des alliances dans divers secteurs de la société pour fournir au public des informations permettant de faire connaître les droits civils et politiques de la femme. 

Certains des projets mis en œuvre par Fundación Mujeres en Igualdad prévoient la création d’une banque de données dénommée Les Femmes dans les lieux de décision, le déroulement de séminaires et ateliers conçus pour appuyer la formation politique de la femme comme le Forum des femmes contre la corruption (2002), la publication d’un Manuel de stratégies pour les campagnes politiques des femmes, enfin le Programme de petits-déjeuners organisé chaque mois pour examiner des thèmes d’actualité politique.

Les projets de Fundación Mujeres en Igualdad sont financés par des dons provenant de sources nationales et internationales. Cette organisation a mis en œuvre des projets avec les contributions du Global Fund for Women, de la Fondation Friedrich Ebert, de l’Institut mobilisateur de fonds coopératifs et du British Council.
Fundación Mujeres en Igualdad a soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 16 avril 2004.
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Domaine d’activités principal et rapport avec les activités de l’OEA 


Fundación Mujeres en Igualdad a pour objet de promouvoir et de concevoir des stratégies pour renforcer la participation de la femme au moyen de programmes d’apprentissage et de formation politique et par l’établissement d’alliances avec d’autres organisations de la société civile sur la question de parité hommes-femmes. Les domaines d’intervention de Fundación Mujeres en Igualdad sont liés aux activités de l’OEA comme suit:

· Donner suite aux résolutions, décisions et conventions émanées de l’OEA relatives à la protection des droits de la personne et à la parité hommes-femmes.

· Divulguer des informations pour stimuler l’accès de la femme à des ressources efficaces et susciter une prise de conscience au sein de la société civile sur les mécanismes régionaux d’encouragement de la protection des droits de la personne, notamment par le système de plaintes individuelles.

· Appuyer l’investigation, la diffusion et la conception d’études et de publications sur des thèmes liés aux droits de la femme.

Contributions de l’organisation présentant un intérêt pour l’OEA


Fundación Mujeres en Igualdad considère que sa participation aux activités de l’OEA peut encourager la participation égale de la femme à la politique et aux systèmes gouvernementaux et contribuer aussi au renforcement des systèmes de protection des droits humains de la femme et ce, à travers les éléments suivants:

· La banque de données Femmes dans des lieux de décision constitue un outil pour l’autonomisation de la femme, qui facilite l’établissement de réseaux pour la mise au point de programmes fondés sur la conscience de la parité hommes-femmes. Ce projet constitue une ressource pour la divulgation des profils de candidates œuvrant dans le domaine de la parité hommes-femmes et qui encourage la participation d’autres femmes à la vie sociale et politique. Cette base de données incorpore actuellement des profils de femmes provenant des pays du MERCOSUR grâce à la contribution de la Fondation Karakachoff, de l’Association des expertes universitaires en matière d’études sur les femmes (ADEUEM), de Mujeres Trabajando et du Fonds de développement des Nations Unies pour la femme (UNIFEM). 
· Un Programme de petits-déjeuners qui réunit divers acteurs pour débattre de thèmes politiques, des projets de loi et d’autres thèmes connexes et qui offre la possibilité d’entretenir des relations avec les législatrices et les députées nationales et provinciales.

· Organisation de séminaires d’appui à la formation politique de la femme et d’ateliers pour les femmes avec le leadership politique dans le but d’encourager le développement des capacités afin que les femmes accèdent aux postes de responsabilité et exercent de telles responsabilités. 
· Services consultatifs en matière d’autonomisation politique, civique et sociale que Fundación Mujeres en Igualdad fournit aux députées et candidates en appui à la formulation de stratégies de campagnes, projets législatifs et groupes de travail pour l’autonomisation de la femme.

· Publication de la revue «Femmes dans la politique» qui présente des informations sur le développement professionnel ainsi que du «Manuel de stratégies pour les campagnes politiques des femmes», du «Manuel pour les femmes collectant des fonds» (financé par Global Fund for Women), de «Femmes et pouvoir local: Stratégies pour les municipalités», «Négocions: un manuel pour les femmes» et  «Produire une nouvelle démocratie», tous liés au thème de la femme dans la politique.
· Participation aux programmes radiodiffusés et télédiffusés pour aborder les thèmes qui touchent les femmes et ceux liés à la démocratie participative. 
· Gestion d’un réseau de fonctionnaires, législateurs, juristes, journalistes et dirigeants d’organisations non gouvernementales (ONG) qui appuie la lutte contre la traite des femmes, des garçons, des filles et des adolescents.
Identification des domaines d’activités de l’OEA

Fundación Mujeres en Igualdad propose de collaborer avec l’OEA dans le cadre de programmes visant le renforcement de la participation de la femme au domaine politique et la défense des droits humains de la femme. Cette organisation épaulera la tâche de l’OEA comme suit:
· Contribuer au renforcement du système interaméricain de défense des droits de la personne et au suivi des résolutions, décisions et conventions de l’OEA liées à la protection des droits de la personne et rapporter les cas de violation des droits de la personne.

· Épauler la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent de l’OEA et la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans le domaine de la promotion et du respect des droits de la personne, des droits civils de la femme et de l’administration de la justice à travers des rapports et des enquêtes.

· Obtenir que d’autres organisations avancent dans la voie de la protection des droits de la personne en donnant suite à la Convention américaine relative aux droits de l’homme et en épaulant la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) ainsi que la Cour interaméricaine des droits de l’homme. 
· Promouvoir l’adoption de résolutions sur les droits de la femme et appuyer la tâche de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en ce qui a trait au suivi de la Convention interaméricaine sur la concession des droits politiques à la femme. 
· Diffuser et promouvoir la Convention sur la nationalité de la femme, la Convention interaméricaine sur la concession de droits civils à la femme et la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme et assurer le suivi de ces instruments.
· Appuyer les pays dans la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets des Amériques et veiller à l’application de ceux-ci.
· Assurer la promotion et le suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption.
· Épauler la tâche de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) en lui fournissant des informations sur la situation de l’enfance dans les Amériques.
Documents soumis à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général le 12 mai 2004

· Acte constitutif et statut

· Déclaration de mission institutionnelle

· États financiers 2003 (Vérifiés par M. Fabián G. Novotny – Expert-comptable)
· Rapport annuel 2003

· Liste des sources de financement
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