
CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2256/05

23 février 2005

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET JURIDIQUES

NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA
RELATIE À LA PREMIÈRE RÉUNION DU CONSEIL NATIONAL
DE LA TRANSPARENCE CONTRE LA CORRUPTION
MISSION PERMANENTE DU PANAMA
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.

PANA-OEA-3-071-05
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Monsieur l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence en sa qualité de Président de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent pour porter à sa connaissance que le Conseil national de transparence contre la corruption créé récemment par le Président de la République du Panama, Son Excellence M. Martín Torrijos Espino, a tenu sa première réunion le 15 février 2005 pour définir son champ d’action, ses objectifs et les stratégies qui guideront ses activités.

À cette première réunion ont participé, outre le Secrétaire général de cet organisme, Cristóbal Arboleda, le Ministre de la Présidence, Ubaldino Real ; la Commissaire du gouvernement, Ana Matilde Gómez; le Procureur de l’administration, Oscar Ceville; le Président de la Cour des comptes, Danny Kuzniecky; le Défenseur du peuple, Juan Antonio Tejada, et les représentants de la société civile, Angélica Maytin, de l’organisation Transparency International; Carlos Sucre, du Conseil national de l’entreprise privée (CONEP); Ziomara Ambulo, de la Confédération nationale des travailleurs organisés (CONATO); Walter Smith, du Comité œcuménique , et le journaliste, Mario Velásquez, qui a représenté les moyens de communication sociale.

Le Conseil national de transparence contre la corruption exerce, entre autres, les attributions suivantes: fournir des services consultatifs auprès de l’Organe exécutif pour l’établissement des politiques d’intérêt public visant à combattre la corruption, qui garantissent une gestion publique transparente; proposer et stimuler des campagnes d’éducation pour promouvoir le civisme, les valeurs et les principes de la participation citoyenne, le respect de l’intérêt public, et prévenir les effets destructeurs de la corruption, et enfin, souligner la nécessité de l’appui public pour les combattre.

En remerciant par avance Votre Excellence pour ses bons offices dans la diffusion de la présente note aux délégations des États membres, je saisis cette occasion pour lui renouveler les assurances de ma plus haute et distinguée considération.


Aristides Róyo


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Alberto Borea Odría

Représentant permanent du Pérou

Président de la Commission des questions juridiques

  et politiques du Conseil permanent 
  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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