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RAPPORT TRIMESTRIEL SUR L’UTILISATION DES CRÉDITS OUVERTS 
EN VERTU DE LA RÉSOLUTION CP/RES. 831 (1342/02)
ENTRE LE 1ER OCTOBRE ET LE 31 DÉCEMBRE 2004

Fonds d’investissement pour les bâtiments pour les travaux de rénovation 

et/ou d’amélioration des bâtiments historiques de l’OEA

Ce document est distribué aux Missions permanentes
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.
UTILISATION DES RESSOURCES EXCÉDENTAIRES DU SOUS-FONDS 
DE RÉSERVE POUR DES INVESTISSEMENTS EN CAPITAL 

ET LA MISE EN ŒUVRE DES MANDATS DE L’OEA

RAPPORT AU CONSEIL PERMANENT SUR L’UTILISATION DU FONDS D’INVESTISSEMENT POUR LES TRAVAUX DE RÉNOVATION ET/OU D’AMÉLIORATION DES BÂTIMENTS HISTORIQUES DE L’OEA - CP/RES. 831 (1342/02), PARAGRAPHE 1b POUR LA PÉRIODE ALLANT DU 1ER OCTOBRE AU 31 DÉCEMBRE 2004 

Selon les prescriptions du paragraphe 1b de la résolution CP/RES. 831 (1342/02), «Quatre millions deux cent mille dollars (EU$4.200.000) seront destinés à la création d’un Fonds d’investissement pour les bâtiments en vue de travaux de réaménagement et/ou de modernisation des bâtiments historiques de l’OEA. Les montants prélevés sur ce Fonds seront approuvés par la Commission des questions administratives et budgétaires».

A ces fins, le Bureau des services d’achats et d’administration des installations prend plaisir à soumettre au Conseil permanent l’information suivante: 

Approuvé en vertu de la résolution 831 du CP
US$4.200.000

Viré au titre du projet «Actualisation et amélioration 

de l’infrastructure technologique du Bâtiment principal

et du Bâtiment administratif de l’OEA

(1.708.000)

Intérêts créditeurs des périodes précédentes:
124.327

Montants décaissés et déjà rapportés

pour les périodes précédentes:
(- 0 -)

Solde initial au 1er octobre 2004:
2.616.327

Intérêts créditeurs du 1er octobre au 31 décembre 2004
12.032
Dépenses pour la période allant du 1er octobre au 31 décembre 2004
(- 0 -) 
Solde au 31 décembre 2004
US$2.628.359
ANNEXE I
Un inventaire des projets et des priorités de construction est en cours de préparation en vue de son approbation par la Commission des questions administratives et budgétaires dans la perspective de l’utilisation du solde de fonds.

ANNEXE II

La Commission des questions administratives et budgétaires a décidé d’approuver, dans le document CP/CAAP-2701/04 «Rapport de la Présidence de la Commission des questions administratives et budgétaires sur l’ouverture des crédits prélevés du Fonds d’investissement pour les bâtiments en vue de la modernisation et de l’amélioration de l’infrastructure technologique du Bâtiment principal et du Bâtiment administratif de l’OEA» daté du 4 mai 2004, «… la somme  d’un million sept cent huit mille dollars (EU$1 708 000) pour actualiser, moderniser et améliorer l’infrastructure technologique du Bâtiment principal et du Bâtiment administratif de l’OEA, notamment la communication des données et les systèmes de réseaux, les services aux délégués, les systèmes d’appui aux délégués, la retransmission télévisée, et les capacités multimédias, par prélèvement sur les crédits de quatre millions deux cent mille dollars (EU$4 200 000) ouverts en vue de la création d’un Fonds de capital pour les bâtiments destiné au réaménagement et/ou à la restauration des bâtiments historiques de l’OEA comme le prescrit la résolution CP/RES. 831 (1342/02)».
A ces fins, le Bureau des services de technologies de l’information prend plaisir à soumettre au Conseil permanent l’information suivante: 
Montant viré au projet “Mise à jour et amélioration de

l’infrastructure technologique du Bâtiment principal et du 

bâtiment administratif de l’OEA” à partir du montant approuvé 

par le Conseil permanent dans sa résolution CP/RES. 831 (1342/02)
US$1.708.000.00

Intérêts créditeurs des périodes précédentes:
13.398,31

Montants décaissés et déjà rapportés au cours d’exercices 
pour les périodes précédentes:
(417.058,00)

Solde initial au 1er octobre 2004:  
1.304.340,31

Intérêts créditeurs du 1er octobre au 31 décembre 2004
7.598,46

Dépenses pour la période allant du 1er octobre au 31 décembre 2004
Logiciels 
US$37.822,87

Logiciel pour la sécurité de l’information
Infrastructure
13.435,96

Divers pour le Centre de données
Matériels informatiques
64.331,35

Ordinateurs Equipment

Pièces pour vidéoconférences

Interrupteurs et serveurs

Services professionnels, appui technique
US$66.485,59
(182.075,77)
Solde au 31 décembre 2004
US$1.129.863,00
Le Bureau des services de technologies de l’information (OITS)  a poursuivi ses travaux de modernisation de l’infrastructure de l’information appelée à étayer les services de données, de commande vocale et multimédias, ainsi que l’intégration en réseau qui sont en fait l’objectif de ce projet. La nouvelle infrastructure cablée Ethernet a été installée dans le Bâtiment administratif en vertu d’un contrat intervenu avec la Black Box Network Services, utilisant un cable de Catégorie 6 doté de suffisamment de capacité pour intégrer les nouveaux services. Des interrupteurs Cisco ont été installés pour appuyer la nouvelle infrastructure en réseau dans le Bâtiment administratif. La climatisation de la salle en sous-sol prévue pour le nouveau Centre de données a été achevée et munie d’un nouvel appareil de climatisation et d’un nouveau système électrique. Les serveurs d’application (messagerie électronique, base de données, services en réseau) seront installés pendant le premier trimestre de 2005 pour ajouter des fonctions de redondance à l’intention du Bâtiment administratif et du Bâtiment principal. Des nouveaux matériels ont été achetés au titre du plan de modernisation, pour remplacer celui qui n’était pas compatible avec la nouvelle infrastructure et pour renforcer la sécurité du réseau et de l’usager.

Le Bureau des services de technologies de l’information œuvre en collaboration avec un consultant audio-visuel pour mettre en place une architecture des services multimédias (interprétation simultanée, retransmission sonore et visuelle; réseaux de données; systèmes de contrôle, etc.) qui sont fournis à la salle de conférence Simón Bolívar, et aux services d’appui.
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�.	Dans son document (CP/CAAP-2701/04), la Commission des questions administratives et budgétaires a approuvé « …la somme d’un million sept cent huit mille dollars (EU$1 708 000) pour actualiser, moderniser et améliorer l’infrastructure technologique du Bâtiment principal et du Bâtiment administratif de l’OEA compris la communication des données et les systèmes de réseaux, les services aux délégués, les systèmes d’appui aux délégués, la retransmission télévisée, et les capacités multimédias, par prélèvement sur les crédits de quatre millions deux cent mille dollars (EU$4.200.000) ouverts en vue de la création d’un Fonds d’investissement pour les bâtiments destiné au réaménagement et/ou à la restauration, y des bâtiments historiques de l’OEA comme le prescrit la résolution la CP/RES. 831 (1342/02) ».
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