
CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-162/05


15 mars 2005

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION DEMANDÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L'OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Institut mexicain de doctrine social-chrétienne (IMDOSOC)
Association mexicaine de promotion et de culture sociale]
EXAMEN DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE
L’INSTITUT MEXICAIN DE DOCTRINE SOCIAL-CHRÉTIENNE (IMDOSOC), ASSOCIATION MEXICAINE DE PROMOTION ET DE CULTURE SOCIALE DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INTÉGRATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l'Organisation des États Américains des informations sur l’organisation de la société civile dénommée Institut mexicain de doctrine social-chrétienne de promotion et de culture sociale (IMDOSOC), Association mexicaine de promotion et de culture sociale.
L’information contenue dans le présent document donne suite au dispositif de la résolution CP/RES.759 (1217/99) intitulée « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et offre un résumé et un rapport des divers éléments de base et des documents présentés par l’Institut mexicain de doctrine social-chrétienne de promotion et de culture sociale (IMDOSOC), Association mexicaine de promotion et de culture sociale en application des dispositions des directives précitées.  
1. Antécédents

IMDOSOC est une organisation à but non lucratif constituée en 1983 à Mexico (Mexique) et a pour objectif la promotion des droits de la personne, de la liberté de conscience et de religion, ainsi que de la participation citoyenne et de la solidarité économique. 

IMDOSOC encourage la recherche, l’étude et l’enseignement sur des thèmes comme les droits de la personne, l’équité et la parité hommes-femmes, la politique sociale, le travail, la sûreté publique, la famille, l’éducation, la jeunesse, la migration, la réforme de l’État, la participation citoyenne, la gouvernance, le développement social, ainsi que la liberté de conscience et de religion. L’organisation vise aussi à influencer la formulation de politiques nationales et l’adoption de lois qui luttent contre la pauvreté.
Cette organisation finance ses activités par la vente de ses publications et revues, et impulse des projets de promotion de l’épargne et du crédit populaire à travers la Fondation économique solidaire, des projets d’analyse de la conjoncture économique, politique et sociale par l’intermédiaire du Centre d’investigations sociales interdisciplinaires, de collaboration avec les communautés démunies à travers la Fondation Léon XIII et de diffusion et de formation en matière sociale et religieuse à travers la Commission épiscopale pour l’apostolat des laïcs. 
IMDOSOC a demandé d’être accréditée auprès de l’OEA le 11 août 2004.
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3. Domaine d’activités principal et rapport avec les activités de l’OEA

IMDOSOC a pour objectif principal la promotion des droits de la personne, la liberté de conscience et de religion, la participation citoyenne et la solidarité économique ainsi que la recherche interdisciplinaire sur des thèmes de développement social. 

IMDOSOC atteint ses objectifs par l’intermédiaire de la publication d’ouvrages, la diffusion d’enregistrements audiovisuels, ainsi que la production et la diffusion de deux revues qui développent des thèmes liés aux droits de la personne, aux relations familiales, à la morale, au travail, à l’économie, à la politique et à la société. Parallèlement, elle offre des séminaires, des cours, des conférences, des diplômes et des maîtrises en doctrine sociale conjointement avec l’Université Pontificia de Salamanque.
Depuis juin 2003, IMDOSOC a réalisé 129 activités avec la participation de 8 852 personnes et offre des programmes de formation à des individus du Honduras, du Costa Rica, du Guatemala et du Sud des États-Unis ainsi que des programmes de formation à distance. Dans ce sens, IMDOSOC peut épauler la tâche de l’OEA dans les domaines suivants:
· Suivi  des mandats des Sommets des Amériques et conception de travaux de recherche et lancement de programmes d’éducation sur la lutte contre la pauvreté, le travail décent, la coopération économique, la participation citoyenne, la migration, la parité hommes-femmes et la promotion des droits de la personne.
· Participation aux réunions d’experts sur la promotion de la tolérance et le respect des droits de la personne.
· Impulsion et promotion des législations en matière d’économie populaire, de coopératives, de micro entreprises et d’encouragement de l’épargne.
4. Contributions de l’organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La participation de IMDOSOC aux activités de l’OEA permettra à cet Institut de contribuer à la promotion et à la diffusion d’information sur le respect des droits de la personne par l’intermédiaire des actions suivantes:

· Tenue de cours, d’ateliers, séminaires et conférences qui promeuvent la tolérance religieuse et ethnique et qui permettent aux communautés de mieux s’intégrer pour établir des projets qui améliorent leur condition économique et sociale.
· Production de matériel didactique et préparation de cours qui serviront à la promotion des droits de la personne et de la tolérance dans les écoles et autres espaces d’enseignement.
· Conduite d’investigations sur la pauvreté et les droits de la personne dans les Amériques.
· Diffusion d’information sur les activités de l’OEA à travers ses publications périodiques et sa page Web.
· Participation aux réunions préparatoires aux Sommets des Amériques qui traitent des questions de droits de la personne, de migration, de travail et de pauvreté.
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA
IMDOSOC se propose de collaborer avec l’OEA dans le cadre de programmes spécifiques ayant pour objet de défendre les droits de la personne ainsi que l’égalité de la femme et le respect des populations autochtones.  Cet institut appuiera la tâche de l’OEA dans les domaines suivants:
· Épauler les organes de l’OEA dans le cadre de leurs activités en matière de lutte contre le délit de la traite des personnes, particulièrement la traite des femmes, des adolescents et des enfants, ainsi qu'en matière de promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain.
· Collaborer avec l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) dans le cadre des programmes et produits stratégiques contenus dans son Plan stratégique, ainsi que dans l’exécution du Programme d’information (PIINFA) à travers la diffusion de données sur la situation de l’enfance et de la famille dans les Amériques.
· Impulser la tenue de débats sur la situation de l’enfance et de la jeunesse dans le cadre des Sommets des Amériques.
· Épauler la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) dans l’établissement de rapports sur la situation des droits des populations autochtones, des droits de la femme ainsi que des droits des travailleurs migrants.
· Épauler la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans l’établissement de rapports sur la violence domestique, la traite des femmes et l’exploitation sexuelle.
· Offrir un appui aux missions d’observation des élections conduites par le Bureau pour la promotion de la démocratie (OPD) du Département des questions politiques et démocratiques du Secrétariat général de l’OEA.

· Collaborer à la réalisation du Plan stratégique de partenariat 2002-2005 du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) dans le domaine du développement social et de la création d’emplois productifs.
· Participer aux programmes de prévention de l’abus de drogues exécutés par la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) à travers la diffusion de contenus et l’offre d'entretiens et d'ateliers.
6. Documents soumis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général le 11 août 2004
· Rapport du Conseil d’administration 2003-2004
· États financiers pour les exercices 2002 et 2003
· Acte constitutif notarié.
· Statuts
· Déclaration de principes
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