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Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología]

ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION DE RED ARGENTINA DE GÉNERO, CIENCIA Y TECNOLOGÍA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INSCRIPTION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains des informations sur l’organisation de la société civile Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología. Il offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par cette institution, conformément aux Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA.
Contexte


Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología est une association civile à but non lucratif fondée en Argentine en 1999 et a pour objectif d’encourager l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes dans la gestion de la science et la technologie. Le siège de cette fondation se trouve à Buenos Aires (Argentine).


Cette organisation réunit des chercheurs étudiant des questions relatives à la parité hommes-femmes, en particulier la participation de la femme au développement de la science et la technologie. En ce sens, elle organise des forums, des séminaires, des ateliers, des recherches et elle participe à des journées universitaires aux niveaux national et international.

Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología a exécuté des projets avec le soutien du Consulat britannique et du Fonds de développement des Nations Unies pour la femme (UNIFEM).


Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 27 août 2004.

Nom, adresse et date de création

Nom de l’organisation:
Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología
Adresse:


Güemes 3874 1° “C”





(C1425BKT) Capital Federal





República Argentina

Téléphone:   


5411-44320606 ext. 161

Télécopieur:


5411-44320121

Page Web:
 

www.ragcyt.org.ar 
Courriel:


jatrio@conicet.gov.ar 




jatrio@ragcyt.org.ar 
Présidente:  


Ana Franchi 

Contact: 


Jorge L. Atrio

Date de création:   

17 juin 1999

Principaux domaines d’activités et leur rapport avec les activités de l’OEA

Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología a pour objectif la promotion de la participation de la femme au développement de programmes de recherche, de science et de technologie, par l’échange d’information entre les chercheuses; la publication et la diffusion de recherches dans des institutions d’enseignement et à des forums internationaux. En ce sens, les activités suivantes de Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología ont rapport avec celles de l’OEA:

· Encourager une conscience de la parité hommes-femmes dans la recherche scientifique. 

· Publier des rapports sur la participation féminine dans les domaines scientifique et technologique.
· Favoriser des discussions visant à proposer des stratégies qui encourageront la participation des femmes à la recherche.
· Créer une base de données à partir du registre des chercheurs selon le sexe.
· Appuyer les réformes juridiques nécessaires pour encourager la recherche relative à l’égalité des sexes et la recherche réalisée par des femmes.
· Participer à la conception de politiques incorporant les principes d’égalité des chances aux processus de modernisation des ministères chargés de l’éducation, de la science et de la technologie dans le Continent américain.
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA
Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología travaille à encourager la recherche réalisée par des femmes. Cette organisation peut contribuer aux activités de l’OEA des façons suivantes:

· Développement d’un système interaméricain d’indicateurs en matière de science, de technologie et d’éducation ventilés selon le sexe.
· Promotion d’activités de formation de capital humain pour le développement de la recherche scientifique et technologie et de l’innovation.
· Promotion de l’usage de la technologie et d’une conscience de la parité hommes-femmes dans les processus de prise de décisions gouvernementaux. 
· Encouragement de la connaissance des sciences et de la technologie afin de progresser vers l’instauration et la consolidation d’une culture scientifique dans la région et de stimuler la recherche scientifique et technologique et les études dans ces domaines en vue d’accroître la connectivité régionale.
Domaines d’intervention de l’OEA auxquels la Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología peut apporter un appui
Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología offre de collaborer avec l’OEA à des programmes visant à encourager la recherche, en particulier ceux réalisés par des femmes ou qui incorporent la perspective de la parité hommes-femmes. Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología a identifié les domaines d’interventions suivants auxquels il peut apporter un appui: 

· Mettre en marche des programmes de sensibilisation et de connaissance de la perspective de la parité hommes-femmes dans la formation et le perfectionnement d’enseignants et d’employés d’institutions d’enseignement responsables de programmes de science et technologie, suivant le Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (PIA) de la Commission interaméricaine des femmes (CIM). 

· Collaborer à l’actualisation institutionnelle comprise dans le Plan d’action de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) pour la participation de la femme aux structures de pouvoir et de prise de décisions, par le truchement de réformes législatives encourageant la parité hommes-femmes et l’égalité des chances relativement à l’accès à la participation et à la prise de décisions au sein d’organismes universitaires.
· Présenter des recommandations lors des réunions d’experts préparatoires à la Réunion des ministres et des hauts responsables de la science et la technologie du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI).

· Favoriser le développement des capacités humaines et institutionnelles, pour effectuer de la recherche scientifique et technologique dans un cadre de parité hommes-femmes, conformément au texte de la Déclaration de Lima de la Première Réunion des ministres et des hauts responsables de la science et la technologie.

· Stimuler la formulation de politiques visant à renforcer le développement d’institutions adaptables, flexibles, capables d’incorporer la perspective de la parité hommes-femmes dans leurs activités, conformément au texte de la Déclaration de Lima de la Première Réunion des ministres et des hauts responsables de la science et la technologie.

Documents soumis à l’OEA
· Lettre datée du 27 août 2004 adressée au Secrétaire général

· Acte constitutif

· Statuts

· Rapport annuel d’activités de 2003

· Rapport financier des années 1999, 2000, 2001, 2002 et 2003 

· Résumé d’activités correspondant aux années 1999, 2000, 2001, 2002, 2003 et 2004

· Preuve d’inscription auprès de l’Administration fédérale des recettes publiques
· Inscription de la personnalité juridique et registre du livre des procès-verbaux du Comité de direction auprès de l’Inspection générale de la justice de la République argentine 
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