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A N N O N C E


La présidence du Conseil permanent  de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et informe que la réunion mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré  (CEPCIDI), originellement prévue pour le vendredi 11 mars 2005 (CP/INF. 5142/05) aura lieu le vendredi 8 avril 2005, de 9 heures à 17 h 30.  Cette réunion aura pour objectif d’examiner les liens entre le commerce, la dette et le financement; elle se penchera aussi sur l’impact de la charge du service de la dette sur la lutte contre la pauvreté, conformément au mandat émis dans la résolution AG/RES.  1990 (XXXIV-O/04).  Il sied de mentionner qu’aux termes de cette résolution, ont été aussi invités à participer à cette réunion mixte d’éminents experts en la matière. 


Ci-joint le programme de la réunion mixte. 

RÉUNION MIXTE DU CONSEIL PERMANENT ET DE LA COMMISSION 
EXÉCUTIVE PERMANENTE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN 
POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ 

LE COMMERCE, LA DETTE ET LE FINANCEMENT ET IMPACT 
DE LA CHARGE DE LA DETTE SUR LA LUTTE CONTRE LA PAUVRETÉ

Salle des Amériques

Vendredi 8 avril 2005

RÉUNION DE LA MATINÉE
9 heures – 9 h 20 
Ouverture 
Ambassadeur Alfonso Dorea Odría, Représentant permanent du Pérou, Président du Conseil permanent
Ambassadeur Salvador E. Rodezno fuentes, Représentant permanent du Honduras, Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI)
Ambassadeur Marcelo Hervas, Représentant permanent de l’Équateur

M. Brian Stevenson, Secrétaire exécutif, Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)

M. José Manuel Salazar Xirinachs, Directeur, Bureau du commerce, de la croissance et de la concurrence, OEA

Panel I

Allègement de la dette, croissance et réduction de la pauvreté
9h20 – 9h40
Initiative des pays fortement endettés (IPFE)

Thèmes principaux: Que signifie l’Initiative IPFE? Les pays du Continent américain  bénéficient-ils de cette initiative?  Cette Initiative a-t-elle contribué à l’allègement de la dette et à la croissance du PIB, notamment dans les pays d’Amérique latine et de la Caraïbe (ALC)?

Membre du panel:
Vikram Nehru, Directeur, Département de la dette, Banque mondiale (10 minutes)

Helge Semb, Chef de division des pays 3, Département régional des opérations 2,  BID (10 minutes)
9h40 – 10h20
Service et charge de la dette  des pays à faible revenu et milieux qui ne bénéficient pas de l’Initiative IPFE : Le rôle des banques commerciales et des investissements privés.
Thèmes principaux La durabilité de la dette des pays qui ne sont pas habilités à bénéficier de l’IPFE constitue-t-il un problème? Existe-t-il des programmes d’allègement ou de durabilité de la dette des pays mentionnés? Comment l’allègement de la dette affecte-t-il le comportement des investisseurs? Du point de vue des créanciers privés, quelles sont les principales leçons tirées des expériences passées de rééchelonnement de la dette? 
Membres du panel:
Jian-Ye Wang, Chef adjoint de division, Département du développement et de l’examen des politiques  (10 minutes)
Otaviano Canuto, Directeur exécutif à la Banque mondiale pour le Brésil, la Colombie, l’Équateur, les Philippines, Haïti, le Panama, République dominicaine, Suriname et Trinité-et-Tobago (10 minutes)

James Barrineau, Vice-président principal, Alliance Capital (10 minutes)
David Wyss, Economiste en chef, Standard & Poor (10 minutes)

10h20 – 10h35
Allègement de la dette, croissance et réduction de la pauvreté Comment nous assurer que les pauvres bénéficient de l’allègement de la dette ?

Thèmes principaux L’allègement de la dette est-il nécessaire à une plus large croissance économique et à l’intégration du commerce, ainsi qu’à une réduction de la pauvreté ?.  L’allègement de la dette s’adresse-t-il seulement aux pays couverts par l’IFPE ? Peut-on prendre en compte également les pays fortement endettés avec les créanciers privés?  

Membre du panel:
Jonathan Sanford, expert en économie politique internationale, Unité de recherches au Congrès
10h35 – 10h50
Pause café
10h50 – 12h50
Commentaires des délégations 
12h50 – 14 heures
Déjeuner
RÉUNION DE L’APRÈS-MIDI

Panel II
Commerce  et développement économique 
14 heures-14h20
Commerce, croissance et réduction de la pauvreté

Thèmes principaux  La libéralisation du commerce contribue-t-elle à la croissance et à la réduction de la pauvreté dans les pays en développement ?  La libéralisation du commerce peut-elle aider à améliorer la répartition des revenus dans ces pays?

Membres du panel:
William Cline, Conférencier principal, Institut pour l’économie internationale (10 minutes)

Eduardo Lora, Conseiller principal, Département de la recherche, BID (10 minutes)

14 h 20 –15h20

Commentaires des délégations 

15h20 – 15h35

Pause café

15h35 – 16h05

Financement du commerce et développement économique 
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Thèmes principaux L’instabilité des sources de financement impose-t-elle des limites à un développement économique plus poussé dans les pays de l’ALC? A-t-on besoin d’une plus grande réforme réglementaire? Les accords commerciaux peuvent-ils aider? Quels sont les principaux programmes menés par les institutions internationales pour encourager un flux stable de financement pour le commerce dans les pays en développement? Peut-on améliorer l’accès au financement pour le commerce des pays de l’ALC? Est-il indispensable de mettre au point une meilleure coordination entre les opérations de financement publiques et privées? Peut-on concevoir de nouveaux instruments du marché en vue d’améliorer le financement du commerce?
Membres du panel:
Hans Schulz, Chef des opérations de financement du commerce des marchés de capitaux, Département du secteur privé, BID (10 minutes)
Jeffrey L. Miller, Vice-président  principal et chef du Service de financement des exportations, Banque Export-Import, EU (10 minutes)
Enrique Camaño, Gérant des marchés de l’argent et des capitaux,  Bancomext (10 minutes)
16h05 – 17h05

Commentaires des délégations 
17h05 – 17h20

Clôture
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