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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer qu’à la demande du Coordonnateur du GRUCA, dont copie est jointe aux présente, le Président a convoqué une séance privée pour demain jeudi 7 avril 2005, à 16 heures, dans la Salle Colomb, pour examiner le point suivant:

1. Présidence de la trentième session extraordinaire de l’Assemblée générale.
Mission permanente du Honduras

près l’Organisation des États Américains (OEA)

Washington D.C. 

MPH-OEA_GRUCA








6 avril 2005

Monsieur l’Ambassadeur 

Alberto Borea Odría

Président du Conseil permanent 

Organisation des États Américains

Washington D.C.

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur, en ma qualité de Coordinateur du Groupe centraméricain et au nom de tous les pays qui en font partie, de vous demander de bien vouloir convoquer de toute urgence une séance extraordinaire du Conseil permanent de nature privée, laquelle sera appelée à examiner, sans adopter une décision officielle, les aspects relatifs à la présidence de la prochaine Session extraordinaire de l’Assemblée générale qui sera consacrée à l’élection du nouveau Secrétaire général.


Le Groupe centraméricain, conscient de l’importance du dialogue dans l’adoption des décisions au sein de notre Organisation, estime que la question devrait être résolue sans délais. Il estime en ce sens que cette séance doit avoir lieu au plus tard vendredi dans l’après-midi, de sorte que l’on puisse résoudre cette impasse avec suffisamment d’avance sur l’ouverture de la Session extraordinaire de l’Assemblée générale. 


Tout en vous remerciant à l’avance de l’attention que vous prêterez à la présente, je saisis l’occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Salvador Rodezno Fuentes


Ambassadeur, Représentant permanent du Honduras près l’OEA


Coordinateur du GRUCA
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