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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE RELATIVE AUX RÉSOLUTIONS AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) “LUTTE CONTRE LE DÉLIT DE LA TRAITE DES PERSONNES, PARTICULIÈREMENT LA TRAITE DES FEMMES, DES ADOLESCENTS ET DES ENFANTS”, AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) “LUTTE CONTRE LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN” ET AG/RES. 2040 (XXXIV-O/04) “RÉUNION DES MINISTRES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES”
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

OEA00657
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la décision de l’Assemblée générale de l’OEA contenue, sous des formulations similaires, dans les résolutions AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2040 (XXXIV-O/04), qui dit, en termes généraux:
“… que, en tenant compte des conclusions et recommandations adoptées par la REMJA–V, ainsi que par la Deuxième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques d’avancement de la femme dans les États membres (REMIM-II), le Conseil permanent sera chargé de convoquer une réunion d’autorités nationales se consacrant à l’examen de la traite des personnes, laquelle inclura la participation entre autres, de la CIM, de l’IIN, des Nations Unies, de l’OIM et d’autres institutions internationales connexes, en vue de proposer des mécanismes de coopération intégrale entre les États pour assurer la protection et l’aide à apporter aux victimes, la prévention du délit et la poursuite des auteurs.  De même, la réunion facilitera l’échange d’information et de données d’expériences, le dialogue politique et la coopération entre les pays d’origine, de transit et de destination de la traite des personnes, ainsi que l’établissement ou l’amélioration des registres statistiques en la matière”.

Jusqu’à maintenant, la Commission interaméricaine des femmes (CIM) a proposé sans succès, lors de consultations informelles et à l’occasion d’une réunion de la Commission générale du Conseil permanent, la tenue de cette réunion. La résistance qu’elle a rencontrée de la part des délégations est due à la façon incomplète dont la mise en œuvre du mandat a été projetée – sans que les aspects juridiques de la question n’aient été examinés suffisamment –, et surtout au manque de coordination entre les services du Secrétariat général, occupés à travailler à l’Assemblée générale. Étant donné la date proposée pour la tenue de cette réunion, soit du 6 au 8 avril, et le peu de préparation pour celle-ci, il est évident qu’il faut reprendre à zéro l’approche et les travaux préliminaires de cette importante réunion, dont le Gouvernement du Mexique appuie la tenue.
La Mission permanente du Mexique – en sa qualité de Présidente de la REMJA-V et promotrice de la résolution AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) – estime qu’en vue de mettre en œuvre les trois mandats susmentionnés et de convoquer cette réunion d’autorités nationales, le Conseil permanent devrait constituer dès que possible un groupe de travail de la Commission générale chargé de préparer l’ordre du jour, le calendrier ainsi que les projets de documents qui seront adoptés par cette réunion, assurant que ces préparatifs seront dûment présentés à la 36e Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA.
Le groupe de travail devrait élire son bureau lui-même. Le siège de la réunion devrait être l’Organisation des États Américains. Étant donné la coordination nécessaire entre divers services du Secrétariat général, les services de secrétariat du Groupe de travail devraient être fournis par le Secrétariat du Conseil permanent. Les institutions susceptibles de participer aux préparatifs et à la réunion elle-même, qui sera cofinancée par l’Organisation internationale pour les migrations (OIM), incluent des représentantes du Secrétariat de la Commission interaméricaine des femmes, du Secrétariat de la REMJA, de l’Institut interaméricain de l’enfance, des Nations Unies (ODD) et du Département des menaces à la sécurité du Secrétariat général de l’OEA.
La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, l’expression de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 1er avril 2005

À Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Alberto Borea Odria

Président du Conseil permanent

Représentant permanent du Pérou
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