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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que le Président de cet organe a convoqué une séance ordinaire du Conseil le mercredi 13 avril 2005 à 10 heures dans la Salle des Amériques en vue d’examiner les points suivants:

1. Note de la présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) adressée aux Missions permanentes (CP/CAJP-2273/05 add. 1)

(Le Président de la CAJP soumettra les projets de résolution pertinents à l’approbation du Conseil permanent aux fins d’acheminement à l’Assemblée générale)

2. Remise de documents à la Commission concernée
· Projet de résolution: “Réunion mixte du Conseil permanent avec les représentants des Pouvoirs législatifs dans les Amériques” (CP/doc.4007/05)
· Projet de résolution “Présentation publique des candidats et candidates appelés à faire partie de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Comité juridique interaméricain” (CP/doc.4008/05)
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