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· Rapport de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)

Après une brève introduction de M. John Biehl, Directeur du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, M. Sergio Caramagna, chef de la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) détachée par l’OEA, a fait une présentation verbale du rapport correspondant, conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 859 (1397/04). Les délégations de la Colombie, du Costa Rica, du Chili, de l’Équateur, des États-Unis et du Venezuela se sont exprimées à ce sujet. Dans son intervention, le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Marcelo Hervas, s’est référé au soutien tangible que son Gouvernement a fourni à de nombreux Colombiens, qui n’a pas été reflété dans le rapport. Pour sa part, la délégation de la Colombie a salué la présentation du rapport et a remercié pour les manifestations d’appui exprimées par le Conseil, un appui non seulement au processus de paix que son pays met de l’avant, mais aussi au précieux travail que réalise la Mission de l’OEA en Colombie. Elle a également remercié pour les démarches effectuées par le Secrétariat général pour obtenir un soutien financier en vue d’assurer le bon fonctionnement de la Mission. Elle a exprimé sa gratitude pour les généreuses contributions des Bahamas, des États-Unis, de la Hollande et de la Suède.
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté et des commentaires formulés par les diverses délégations et a demandé que le rapport écrit soit soumis dès que possible et qu’il soit distribué à toutes les missions. Il a également demandé que le prochain rapport, qui sera présenté en mars 2005, soit remis par écrit dans les langues officielles deux semaines avant la date à laquelle il sera étudié.
· Ratification de procès-verbaux
Le Conseil a ratifié les procès-verbaux CP/ACTA 1410/04 et CP/ACTA 1413/04 des séances du 19 et du 27 avril 2004, respectivement.
· Bienvenue
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Duly Brutus, qui a été nommé Représentant permanent d’Haïti près l’OEA.

Le Conseil a également souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Juan Romero de Terreros, Observateur permanent de l’Espagne près l’OEA. 

· Adieux
Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Enrique Chase Plate, Représentant permanent du Paraguay.

· Autres questions
1. Condoléances
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au Gouvernement et au peuple des Pays-Bas à l’occasion du décès du père de la reine Béatrice, le prince Bernard Léopold Frédéric de Lippe-Biesterfeld.

2. Suspension su service de nouvelles
Le Représentant permanent de l’Uruguay, l’Ambassadeur Juan Enrique Fisher, s’est dit préoccupé de la suspension du service de nouvelles. Le Conseil a demandé au Secrétariat général de revoir cette mesure. À ce sujet, le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a informé que la suspension du service de nouvelles n’est pas définitive et qu’il donnera une explication plus détaillée de cette question lors d’une prochaine séance.
3. Élections en Bolivie
L’Ambassadrice Maria Tamayo Arnal, Représentante permanente de la Bolivie, a fait rapport au Conseil permanent sur les élections municipales qui ont eu lieu dans son pays le 5 décembre 2004.  Elle a également remercié l’Organisation de son appui et a remercié particulièrement les États-Unis et le Brésil pour leurs contributions économiques, qui ont facilité l’envoi de la Mission d’observation des élections.
4. Annonces de la délégation des États-Unis
La délégation des États-Unis s’est référée à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui aura lieu à Fort Lauderdale, et à la nécessité de convoquer une réunion de la Commission préparatoire dès que possible pour installer la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, qui entreprendra les travaux relatifs à l’Assemblée générale au début de 2005. La délégation des États-Unis a également commenté les dernières élections tenues en novembre dernier dans son pays. Enfin, elle a parlé de l’inauguration du Centre présidentiel Bill Clinton à Little Rock, en présence de quatre anciens présidents des États-Unis.
5. Annonce de la délégation du Mexique
Le Représentant du Mexique, l’Ambassadeur Jorge Chen, a annoncé la présentation par son gouvernement de la candidature du ministre actuel des relations extérieures du Mexique, monsieur Luís Ernesto Derbez Bautista, au poste de Secrétaire général de l’Organisation.
6. Annonce de la Présidence
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Le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Aristides Royo, a informé qu’il a reçu confirmation de la Banque interaméricaine de développement (BID), au moyen d’une communication, que tous les pays membres de l’Organisation seront invités à participer au Dialogue régional sur les politiques en matière d’éducation, qui aura lieu les 17 et 18 février 2005. 
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�.	Les observations et commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1457/04.
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