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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire au sujet de la récente publication du rapport du Groupe de personnalités de haut niveau des Nations Unies sur les menaces, les défis et le changement, intitulé “Un monde plus sûr: notre affaire à tous”, (Rapport du Groupe de personnalités de haut niveau des Nations Unies sur les menaces, les défis et le changement).

À cette occasion, monsieur Enrique Iglesias, Président de la Banque interaméricaine de développement, en sa qualité de membre du Groupe de personnalités de haut niveau, et le professeur Stephen Stedman, Directeur de recherches du Secrétariat du Groupe de personnalités de haut niveau, ont pris la parole pour informer le Conseil du processus et des résultats des activités du Groupe durant l’année. 

Suite à une intervention du Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, les délégations de la Barbade, du Brésil, du Canada, du Chili, de l’Équateur, des États-Unis, de la Jamaïque, du Nicaragua, du Panama, de la République dominicaine, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Saint-Vincent-et-Grenadines, de l’Uruguay et du Venezuela se sont exprimées.

Le Conseil a pris note des rapports présentés ainsi que des commentaires formulés par les différentes délégations. 
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Les exposés des orateurs et des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1458/04.
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