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· Exposé sur Haïti (CP/INF.5113/04)


L’Ambassadeur Roger Noriega, Secrétaire d’État adjoint aux affaires du Continent américain, du Département d’État des États-Unis, a fait un exposé sur la visite qu’a effectuée le Secrétaire d’État Colin L. Powell en Haïti le 1er décembre 2004. Les délégations du Brésil, du Canada, de la Grenade, d’Haïti, du Mexique et du Pérou ont pris la parole sur ce sujet. Pour sa part, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général par intérim, a remercié l’Ambassadeur Noriega de son exposé et a ajouté qu’un rapport sur les activités de la Mission spéciale de l’OEA dans ce pays est en cours de préparation.

· Quarante-cinquième rapport de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe (1er janvier 2002 – 31 décembre 2003)

La Présidente de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, l’Ambassadrice Sonia Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie, a présenté le rapport correspondant, publié sous la cote CP/doc.3966/04, conformément aux dispositions de l’article 6 des Statuts de la Commission. Le Conseil a décidé de prendre note de ce rapport.
À cette occasion, le Conseil a exprimé sa reconnaissance à M. Manuel Metz, Secrétaire de la Commission, qui prendra sa retraite du Secrétariat général à la fin de décembre 2004. 

· Promotion de la transparence dans le processus de sélection pour les postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’OEA
Le Conseil a entrepris l’examen du projet de résolution “Promotion de la transparence dans le processus de sélection pour les postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’OEA”, document CP/doc.3968/04 rev.2, présenté par les délégations de l’Argentine, du Canada, du Chili, d’El Salvador, du Guatemala, du Guyana, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua et de la République dominicaine. Durant l’examen de ce point, les délégations d’Antigua-et-Barbuda, du Costa Rica, d’Haïti, du Panama, du Paraguay et du Pérou ont fait part de leur désir de co-parrainer le projet de résolution. Le Conseil permanent a formé un groupe de travail présidé par le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand, et composé de toutes les délégations, pour faciliter l’examen de ce projet de résolution. Après la pause, le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES. 874 (1459/04) “Promotion de la transparence dans le processus de sélection pour les postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’OEA”, avec les modifications proposées par les diverses délégations.
· Actualisation des coûts des conférences et réunions financées par l’OEA 
Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas, a présenté le projet de résolution contenu dans le document CP/CAAP-2719/04 rev. 1, approuvé par la Commission des questions administratives et budgétaires lors de sa réunion de la veille. Ce projet a été adopté par le Conseil permanent sans modifications [CP/RES.872 (1459/04)].
· Modifications au Fonds spécifique destiné à appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones
Le Représentant suppléant du Guatemala, l’Ambassadeur Juan León, Président du Groupe de travail chargé de l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, a présenté le projet de résolution contenu dans le document CP/CAJP-2222/04 rev.1, dont le texte a été établi lors de la réunion de la Commission des questions juridiques et politiques, tenue le 4 novembre 2004. Ce projet a été adopté par le Conseil permanent sans modifications [CP/RES. 873 (1459/04).]

· Transmission de rapports
Le Conseil permanent a décidé de transmettre, pour examen, les documents suivants à la Commission des questions administratives et budgétaires:

· Rapport trimestriel sur l’emploi des crédits ouverts conformément à la résolution CP/RES.831 (1342/02) entre le 1er juillet et le 30 septembre 2004 

-
Unité du développement social et de l’éducation (UDSE) (CP/doc.3955/04 add. 9)


-
Bureau de la science et de la technologie (CP/doc. 3955/04 add. 10)

· Rapport sur la situation de liquidité du Secrétariat général, présenté conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3969/04)

· Bienvenue
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à la nouvelle Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, l’Ambassadrice Deborah Mae Lovell, et au nouveau Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres.

· Autres questions
1. Reprise du service de nouvelles
Le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a informé que le service de nouvelles a repris sous une nouvelle présentation, sans que cela ne représente de coûts supplémentaires pour l’Organisation. 
2.
Annonce de la délégation du Pérou
Le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, a annoncé la signature de l’accord entre le Secrétariat général de l’Organisation et l’Université San Martín de Porres du Pérou, pour le financement de la Chaire des Amériques. Il a également informé de l’appui que fournira le Gouvernement du Mexique à une diffusion meilleure et plus large de la Chaire. Il a terminé en disant que la Chaire commencera ses activités le 25 janvier à 15 heures avec la conférence de l’ex-Président des États-Unis Jimmy Carter.

3.
Annonce de la délégation du Chili

Le Représentant suppléant du Chili, monsieur Patricio Powell, a annoncé que son Gouvernement a soumis la candidature de M. José Miguel Insulza, Ministre de l’intérieur du Chili, au poste de Secrétaire général de l’Organisation.
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Situation au Nicaragua


L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua, a salué la distribution du rapport final de la visite de la mission de haut niveau au Nicaragua.  L’Ambassadrice s’est référée à la situation actuelle dans son pays. Le Conseil a pris note de son intervention et a répété qu’il suivra de près les événements au Nicaragua.

5. Annonce de la délégation d’El Salvador


L’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, a annoncé qu’au début de janvier 2005, les membres du Système d’intégration centraméricaine (SICA) présenteront la candidature de M. Francisco Flores, ex-Président d’El Salvador, au poste de Secrétaire général de l’Organisation.
6. Annonce de la délégation des États-Unis

L’Ambassadeur John Maisto, Représentant permanent des États-Unis, a informé le Conseil que le 10 décembre, son Gouvernement a proclamé le 15 décembre Jour des droits de la personne aux États-Unis d’Amérique.
7. Mots de reconnaissance du Président du Conseil

Étant donné que cette séance ordinaire du Conseil est la dernière qu’il préside, l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, a exprimé sa reconnaissance aux délégations et au Secrétariat général et les a remerciés de leur collaboration.
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�.	Les observations et commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la présente séance, publié sous la cote CP/ACTA 1459/04.
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