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CP/ACTA 1462/05
/
· Présentation du Plan de restructuration [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04)], et [AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04)]

En application des recommandations émanées des résolutions [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04)] et AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a présenté le Plan de restructuration et la version révisée du programme-budget approuvé pour 2005, que l’on retrouve dans les documents CP/INF. 5126/05 et CP/doc.3970/04 respectivement.

À cette occasion, le Secrétaire général par intérim a présenté au Conseil les membres de son Cabinet, composé des Directeurs des départements suivants: le Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, celui de la sécurité multidimensionnelle, celui des communications et des relations extérieures, celui de l’administration et des finances; il a également présenté les membres suivants: les Secrétaires exécutifs du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH). Deux membres ex officio du Cabinet ont également été présentés au Conseil: le Directeur du Secrétariat aux Sommets des Amériques et l’Inspectrice générale.

· Projet de résolution “Invitation aux candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains” 
L’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, a présenté, au nom du Groupe ALADI, du Canada, d’El Salvador et du Panama, le projet de résolution intitulé “Invitation aux candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains” (CP/doc.3974/05). À ce sujet, le Coordonnateur du Groupe CARICOM, l’Ambassadeur Henry Illes, Représentant permanent du Suriname, a fait savoir que le Groupe CARICOM ne pouvait appuyer ce projet de résolution tel que présenté. Ensuite, le Conseil permanent a convenu de maintenir l’examen du projet de résolution au niveau du Conseil, donnant la chance aux délégations de mener les consultations pertinentes. 

· Rapport sur le deuxième Séminaire régional pour la promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire en Amérique centrale et dans les Caraïbes

L’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, a fait un exposé verbal sur le rapport sur le deuxième Séminaire régional pour la promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire en Amérique centrale et dans les Caraïbes, qui s’est tenu à Panama les 15, 16 et 17 décembre 2004. La délégation du Panama s’est exprimée à ce sujet. Le Conseil a pris bonne note du rapport et du commentaire formulé par la délégation du Panama.

· Ratification de procès-verbaux


Le Conseil a ratifié les procès-verbaux portant les cotes CP/ACTA. 1402/04, CP/ACTA. 1404/04, CP/ACTA. 1409/04 et CP/ACTA. 1412/04, des réunions tenues les 17 et 31 mars 2004 et les 19 et 27 avril 2004, respectivement.

· Autres questions

Adieux

Au nom du Conseil permanent, le Président a fait ses adieux au Ministre Carlos Middeldorf, Représentant intérimaire du Brésil, à l’occasion de son transfert à l’ambassade du Brésil au Paraguay. 

Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé sa peine au peuple et au Gouvernement de la Dominique ainsi qu’aux proches du Magistrat Philip Telford Georges suite à son décès survenu à la Barbade le 13 janvier 2005. 

Le Conseil a aussi présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement des États-Unis ainsi qu’aux proches des victimes des pluies diluviennes survenues en Californie la semaine dernière. 

Le Conseil a également exprimé ses sentiments de peine et sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Guyana suite aux inondations qui ont touché les populations le long de la côte de ce pays.

Chaire des Amériques

La Présidence a exprimé son appréciation et sa reconnaissance au Secrétariat général pour les efforts réalisés en vue d’appuyer et de diffuser la première conférence de la Chaire des Amériques, tenue le 25 janvier dernier. Elle a exprimé une reconnaissance toute particulière à l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, Représentant du Pérou, pour sa vision, sa persévérance et son engagement personnel envers cette cause.
Intervention de la délégation du Brésil

La délégation du Brésil a exprimé la préoccupation de son Gouvernement relativement à la situation en Haïti. Dans ce sens, elle s’est référée aux accords de coopération technique conclus entre le Gouvernement du Brésil et celui d’Haïti en vue d’aider ce pays ainsi qu’à l’accord de coopération conclu entre son Gouvernement, la Banque mondiale et l’Agence canadienne de développement international. 

Intervention de la délégation du Nicaragua

La délégation du Nicaragua a informé que les Gouvernements du Nicaragua et du Honduras ont demandé au Secrétariat général de l’OEA un appui technique et financier pour un projet binational frontalier qui solutionnerait des problèmes découlant de la déviation du fleuve Negro, provoquée par l’ouragan Mitch à la fin de 1998. 
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De son côté, l’Ambassadeur  Jorge Chen, Représentant permanent du Mexique, a fait part de la contribution de $10 000 par son Gouvernement au Fonds pour la paix pour la promotion du dialogue entre le Honduras et le Nicaragua de même qu’entre le Guatemala et le Belize. À ce sujet, la délégation du Guatemala a remercié le Mexique de sa contribution. 

Intervention de la délégation du Costa Rica

La délégation du Costa Rica a remercié, par le biais de la présidence, pour l’aide qu’apportera l’Organisation à son pays suite aux pires inondations à survenir au Costa Rica dans les 40 dernières années.
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�.	Les observations et les commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1462/05.
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