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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “EXPOSÉ SUR LES PRÉPARATIFS, À FORT LAUDERDALE, DE LA XXXVe SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE” 
À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE LE 4 MAI 2005
MISSION PERMANENTE DES ETATS-UNIS

PRES L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

Washington, D.C.

le 15 avril 2005

Monsieur le Président,
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Les préparatifs de l’Assemblée générale qui sera tenue à Fort Lauderdale, en Floride, vont bon train. Je voudrais vous exprimer mes remerciements pour nous offrir l’occasion d’organiser une réception à l’issue de la séance du Conseil permanent prévue le 4 mai pour présenter certaines des autorités locales de Fort Lauderdale – Kristin Jacobs, Mairesse de Broward County; Jim Naugle, Maire de Fort Lauderdale, et Nicki Grossman, Président du Bureau des Congrès et du tourisme de la zone métropolitaine de Fort Lauderdale.


Pendant la séance du Conseil permanent qui sera tenue ce jour-là, je voudrais également faire une présentation sur Power Point au sujet de l’infrastructure prévue pour l’Assemblée générale. Dans cette perspective, je vous serais obligé de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de cette séance, au titre d’un point qui précédera les “Autres questions”, un “Exposé sur les préparatifs, à Fort Lauderdale, de la XXXVe Session ordinaire de l’Assemblée générale”.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


John F. Maisto


Ambassadeur


Représentant permanent

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Alberto Alfonso Borea Odría

Président du Conseil permanent 
  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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