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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE FAISANT PARVENIR UN PROJET

DE RÉSOLUTION INTITULÉ: “MÉCANISME D’ÉVALUATION MULTILATÉRALE (MEM) DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE LUTTE CONTRE L’ABUS DES DROGUES:  RAPPORT SUR LE TROISIÈME CYCLE D’ÉVALUATION”

Ce document est distribué aux Missions permanentes 

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRES L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

Washington, D.C.

OEA00847

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des Etats Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l’Organisation et a l’honneur de lui faire parvenir un projet de résolution intitulé: “Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues: Rapport sur la troisième phase d’évaluation”

La Mission permanente du Mexique demande à la présidence du Conseil permanent de faire en sorte que ce projet de résolution soit soumis aux délégations des États membres aux fins d’adoption par la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale. La Mission rappelle aussi la décision prise au sein de la Commission préparatoire de l’Assemblée, à savoir que le Rapport de la Troisième phase du MEM, les rapports nationaux et le Rapport continental – une fois approuvés par la CICAD en République dominicaine durant la dernière semaine du mois d’avril – seraient soumis à la séance plénière de l’Assemblée générale  le 7 juin et ensuite distribués sous leur forme finale aux délégations. Ils seraient ensuite envoyés aux médias de communication dans ce cadre. Dans cette perspective, la Mission permanente du Mexique saurait gré au Secrétariat général de l’Organisation de procéder aux préparatifs nécessaires pour effectuer ces présentations.

La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C. 12 avril 2005

À la présidence du Conseil permanent

  de l’Organisation des Etats Américains

Washington, D.C.  

PROJET DE RÉSOLUTION

MÉCANISME D’ÉVALUATION MULTILATÉRALE (MEM) DE LA COMMISISON INTEAMÉRICAINE DE LUTTE CONTRE L’ABUS DES DROGUES RAPPORT 

SUR LE TROISIÈME CYCLE D’ÉVALUATION

(Déposé par la Délégation du Mexique)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU les observations et recommandations du Conseil permanent sur les rapports annuels des organes, organismes et entités de l’Organisation (AG/doc.    /05), et en particulier celles qui ont trait au rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/doc.  /05);

RAPPELANT qu’à l’occasion du Troisième Sommet des Amériques, les chefs d’État et de gouvernement ont noté avec satisfaction la création et la mise en œuvre du Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) et réaffirmé leur engagement à faire de ce mécanisme unique au monde un des piliers centraux d’une coopération continentale efficace dans le contexte de la lutte contre l’ensemble des facteurs qui constituent le problème mondial de la drogue, 

RECONNAISSANT que le MEM est un mécanisme d’importance fondamentale permettant de disposer d’un diagnostic multilatéral et objectif  des moyens grâce auxquels les États font face au problème des drogues dans le continent américain; que ce Mécanisme cherche à accroître la coordination interinstitutionnelle sur les plans interne et international, le dialogue entre les autorités compétentes et l’optimisation des ressources destinées à la coopération entre le États dans la perspective du traitement du problème des drogues e de ses délits connexes avec la meilleure efficacité,

PRENANT EN COMPTE que le Rapport continental et les trente-trois rapports nationaux établis à la suite de la mise en œuvre du Troisième cycle du MEM, ont été approuvés par la CICAD lors de sa trente-septième session ordinaire tenue à Santo Domingo, (République dominicaine) en avril 2005; qu’ils ont été publiés, assortis de recommandations, en mai 2005,

DÉCIDE:

1.
De prendre note avec satisfaction de l’approbation par la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), lors de sa trente-septième session ordinaire, du Rapport continental ainsi que des trente-trois Rapports nationaux établi par le Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) suite à la Troisième phase d’évaluation 2003-2004. 

2.
De faire siennes les recommandations contenues dans les rapports nationaux du MEM en fonction de la situation particulière  de chaque pays; de prier instamment les pays à donner suite à ces recommandations et de demander au Conseil permanent de soumettre un rapport sur le suivi de ces recommandations à la trente-sixième Session  de l’Assemblée générale. 

3.
De reconnaître que la tâche réalisée par le Groupe d’experts gouvernementaux (GEG) chargé d’élaborer les rapports durant la Troisième phase, s’est révélée plus complète et plus approfondie; de féliciter également les entités coordinatrices (ECN), les institutions et nombreux organismes nationaux qui ont prêté leur collaboration pour fournir les plus amples renseignements pour faire avancer le processus. 

4.
D’exhorter les États membres à diffuser, par le truchement de leurs autorités compétentes, les rapports nationaux et continentaux établis dans le cadre du Mécanisme auprès de leurs pouvoirs législatifs et institutions gouvernementales, des médias de communication et de la société civile, en vue de sensibiliser davantage le public au MEM et de renforcer ainsi l’engagement et financier de chaque État membre et du Continent américain envers la lutte contre le problème de la drogue et de ses délits connexes.

5.
De rendre hommage aux progrès considérables enregistrés dans les politiques nationales contre les drogues depuis la Première phase 1999-2000 du MEM et à leur impact sur le Continent américain, ce qui a permis d’encourager la confiance et le dialogue entre les États; a favorisé l’échange d’information et de pratiques optimales entre les gouvernements du Continent américain; a renforcé le cadre juridique interne de tous les États membres ainsi que le cadre juridique international en instaurant une dynamique de ratification d’importants instruments internationaux; a favorisé l’optimisation des ressources destinées à la coopération continentale en canalisant les ressources vers les régions identifiées par le MEM. 

6.
De prier instamment  les États membres de renouveler l’engagement dont ils ont fait montre durant le troisième cycle d’évaluation du MEM; de continuer à prendre à participer activement, intégralement et de manière opportune au Quatrième cycle, notamment en fournissant le matériel d’introduction requis sur la situation du problème des drogues et de ses délits connexes dans chaque rapport national; de répondre entièrement au questionnaire et d’assurer la présence d’experts gouvernementaux  compétents durant les diverses phase du processus. 
7.
De reconnaître que le Mécanisme est un processus en évolution qui doit être perfectionné et renforcé; c’est pourquoi la CICAD est encouragée à perfectionner et à renforcer le processus d’évaluation préalablement à la mise en route du Quatrième cycle d’évaluation au moyen du Groupe de travail intergouvernemental (GTI).

8.
De prier instamment les États membres et les Observateurs permanents d’apporter des contributions volontaires au MEM en vue d’assurer sa continuité et son renforcement. 
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9. 
De charger le Secrétariat exécutif de la CICAD de continuer à épauler les efforts que déploient les Etats membres à l’échelle nationale pour donner suite aux recommandations formulées durant le processus du MEM.
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