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RAPPORT DU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL SUR L’INITIATIVE DES CASQUES BLANCS
EN APPLICATION DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04)
I.
Antécédents

En 1996, par sa résolution AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), l'Assemblée générale a décidé, notamment, de continuer d'impulser le plein développement de l’Initiative des Casques blancs. 

En 1997, par sa résolution AG/RES. 1463 (XXVII-O/97), l'Assemblée générale a approuvé le Plan de mise en oeuvre de l’Initiative des Casques blancs au sein de l’OEA et a créé le Fonds spécial des Casques blancs dans le but de recevoir les contributions des gouvernements de la région, de la communauté internationale, d’organisations multilatérales et de sources privées. Le Bureau du Secrétaire général adjoint a été désigné comme responsable de la coordination et de la mise en oeuvre de cette initiative.
Le Conseil permanent, par sa résolution CP/RES.720 (1155/98), a approuvé le règlement pour la coordination de l’Initiative des Casques blancs et l'utilisation de son Fonds spécial. 
En mars 1998, un accord est intervenu entre le Secrétariat général de l’OEA et l’Argentine par lequel ce pays verse une contribution de ÉU$ 500.000 devant être utilisée dans des projets d’assistance humanitaire qui seront exécutés par la Commission des Casques blancs argentins (CCBAR). En 1999, au titre de cet accord, des projets ont été mis en œuvre au Nicaragua et au Honduras.

Durant la dernière Assemblée générale qui s’est tenue à Quito en juin 2004, les États membres ont réitéré l’importance que revêt l’Initiative des Casques blancs et la nécessité de l’impulser à l’échelle régionale et ont aussi approuvé la résolution AG/RES. 2018(XXXIV-O/04. 

II.
Accord signé avec la BID

Le 1er juillet 1999, à l'issue des démarches réalisées par la CCBAR, un accord de coopération technique non remboursable est intervenu entre le Secrétariat général de l’OEA et la Banque interaméricaine de développement (BID) en vue de l’exécution d’un Programme de bénévolat pour l’assistance humanitaire en Amérique latine (Initiative des Casques blancs). 

L’objet général du Programme est d’élargir et de consolider les mécanismes d’exécution et de financement de la participation de bénévoles spécialisés d’Amérique latine, à l’échelle nationale et régionale, pour exécuter l’assistance humanitaire et prévenir les situations d’urgence.
Le Programme est exécuté par le Secrétariat général de l’OEA par l’intermédiaire de la SEDI, conjointement avec la Commission des Casques blancs argentins. En vue d’assurer l’exécution du programme, un Groupe consultatif du Programme a été constitué dont sont membres les organismes concernés (BID, OEA, CCBAR). 
III. Activités exécutées
À date, trois convocations ont été réalisées en vue de la présentation de demandes de projets par les pays candidats. 
-
La première convocation pour la soumission de projets a été envoyée à tous les pays candidats au mois d'octobre 1999. À l’issue de cette convocation, de nouvelles propositions de projets ont été reçues, lesquelles ont été évaluées conjointement par la Commission des Casques blancs, la BID et l’OEA ; trois propositions ont été approuvées. Les projets ont été exécutés en 2001 et 2002 et sont les suivants : 1) « Appui de l’Initiative des Casques blancs à l’élevage et à l’agriculture de subsistance au Nicaragua », dont l’objectif était de collaborer avec la République du Nicaragua dans le domaine de la récupération des capacités de production des communautés agricoles pratiquant l’élevage de subsistance et touchées par l’ouragan Mitch ; 2) « Appui de l’Initiative des Casques blancs à la formation des maîtres dans le Département de Jinotega (Nicaragua) » pour collaborer à la formation des maîtres des maternelles et des écoles primaires et secondaires par l’intermédiaire du renforcement de mécanismes réguliers de formation ; 3) « Plan d’urgence contre les inondations pour la ville de Durazno (République orientale de l’Uruguay) » dont l’objectif était de concevoir et de mettre au point un plan d’urgence à mettre en œuvre en cas de prévision d’inondations dans cette ville. 

-
La deuxième convocation a été réalisée en octobre 2001 et quatre projets ont été sélectionnés à partir des propositions reçues, qui ont été mis en œuvre en 2003. Ces projets étaient : 1) « Appui de l’Initiative des Casques blancs à l’élevage et l’agriculture de subsistance au Nicaragua – Phase II », par lequel une assistance a été apportée pour la mise en fonctionnement de projets agricoles basés sur la diversification de l’agriculture de subsistance au sein des populations les plus démunies et les plus vulnérables ; 2) « Mains solidaires » en Uruguay, pour stimuler la participation citoyenne à la prévention, à l'allégement et au règlement des problèmes causés par des catastrophes naturelles ou causées par l'homme ; 3) Appui de l’Initiative des Casques blancs au programme de gestion du risque participatif et assisté dans le Bassin binational du Fleuve Paz (El Salvador et Guatemala) » qui avait pour but de mettre au point un plan d’alerte précoce pour répondre aux besoins des populations du bassin frontalier à la suite de situations d’urgence ; 4) « Appui de l’Initiative des Casques blancs à la formation en services de salubrité et d’éducation alimentaire et nutritionnelle dans la région de Ngobe-Bugle (Panama) dans le but de contribuer à améliorer la qualité de la vie de la population autochtone par la formation, la sensibilisation et l'éducation en santé, salubrité et nutrition. 

En outre, les Casques blancs argentins ont fourni deux volontaires au projet Développement des ressources humaines à Bosawás (Nicaragua) » financé par des fonds de la Mission permanente des États-Unis près l’OEA. Ce projet, qui a été exécuté entre novembre 2002 et décembre 2003, avait pour objet de développer la base éducative des groupes les plus exclus des services éducatifs ainsi que de renforcer les capacités institutionnelles pour fournir ces services. 

-
La troisième convocation a été lancée fin février 2005.

Au cours de l’année 2004, deux séminaires régionaux ont eu lieu:

-
Le premier séminaire, conçu à l’intention de pays d’Amérique du Sud, s’est déroulé à Montevideo (Uruguay) les 9 et 10 septembre avec des participants de l’Argentine, du Brésil, de la Colombie, du Chili, de l'Équateur, du Paraguay, du Pérou, du Suriname et de l’Uruguay. 

Le deuxième séminaire, conçu à l'intention de pays d'Amérique centrale et des Caraïbes, s'est déroulé du 15 au 17 décembre à Panama (République du Panama) avec la participation de représentants de l'Argentine, des Bahamas, de la Barbade, du Belize, de la Bolivie, du Costa Rica, d'El Salvador, du Guatemala, du Guyana, du Honduras, de  la Jamaïque, du Nicaragua, du Panama, de la République Dominicaine, de Trinité-et-Tobago et du Venezuela.
-
Ces séminaires ont eu pour objet de contribuer à la formation de corps de bénévoles locaux coordonnés par les États dans les pays d’Amérique latine et des Caraïbes afin de constituer un réseau de bénévoles dans le Continent américain qui traite de façon homogène et efficace les problèmes prioritaires de la région. Les délégations ont réaffirmé l’engagement souscrit dans la résolution AG/RES. 2018, particulièrement en ce qui concerne l’importance de consentir des efforts pour lutter contre la faim et la pauvreté et pour alléger les dommages occasionnés par les catastrophes naturelles ou causées par l'homme sur la base de la désignation de points focaux nationaux, la nécessité de constituer des bases de données locales qui présentent les composants du bénévolat dans chaque pays, composants devant être reliés à un réseau régional, l’importance de promouvoir des processus de diffusion et de sensibilisation qui contribuent à consolider la culture du bénévolat à l’échelle nationale et régionale (par exemple en incorporant le modèle d’action de bénévolat aux programmes d’enseignement), etc. 

Également en 2004, les gouvernements de la République du Paraguay et de la République orientale de l’Uruguay ont désigné, au sein de leurs ministères des relations extérieures, leurs points focaux respectifs pour l’Initiative. En outre, la Commission des Casques blancs a entretenu des relations avec les gouvernements du Guatemala, du Honduras, du Panama et du Pérou en vue d’établir des points focaux dans ces pays.

Activités prévues pour 2005
Comme indiqué précédemment, à la fin février 2005, la Troisième Convocation pour la présentation des demandes de coopération dans le cadre du Programme OEA/BID/CCB a été lancée, dans le cadre de laquelle 14 pays ont été invités à présenter des projets. Cette convocation, et le processus de sélection en découlant, devraient aboutir à l’exécution d'un nombre substantiel de projets qui viseront à alléger un problème particulier et contribuer à renforcer les liens entre des secteurs du gouvernement et de la société civile en vue de la formation du corps de bénévoles nationaux appelés à être mis à la disposition de la communauté régionale et internationale.

Il est aussi prévu de réaliser des Ateliers d’assistance technique pour constituer des corps nationaux de bénévoles et les inscrire dans le cadre du programme de bénévolat pour l’assistance humanitaire dans le Continent américain. Une collaboration est en voie avec les contreparties nationales pour concevoir des ateliers qui auront lieu au deuxième semestre 2005 au Guatemala, au Honduras, au Nicaragua, au Panama et au Pérou. 

En outre, en 2005, la nouvelle base de données des bénévoles des Casques blancs sera mise au point et reliée au Secrétariat général de l’OEA en vue de sa régionalisation. 

Annexes:
1. Rapport et conclusions du « Séminaire régional pour la promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire en Amérique latine et dans les Caraïbes ». (Séminaire de Montevideo)
2. Rapport et conclusions du « Deuxième Séminaire régional pour la promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire en Amérique latine et dans les Caraïbes » (Séminaire de Panama).
ANNEXE 1

(Séminaire de Montevideo)
RAPPORT ET CONCLUSIONS

DU « SÉMINAIRE RÉGIONAL POUR LA PROMOTION ET LA DIFFUSION
DU BÉNÉVOLAT POUR L’ASSISTANCE HUMANITAIRE EN AMÉRIQUE LATINE
ET DANS LES CARAÏBES »
Le séminaire régional OEA/BID/Initiative des Casques blancs s’est déroulé à Montevideo les 9 et 10 septembre 2004 avec des participants de l’Argentine, du Brésil, de la Colombie, du Chili, de l'Équateur, du Paraguay, du Pérou, du Suriname et de l’Uruguay.

Des représentants de l’OEA, de la BID et de la Commission des Casques blancs argentins, en leur qualité d’organisateurs de la réunion, ont souligné le niveau de participation et les apports des participants dans la recherche de moyens pour renforcer et consolider le bénévolat solidaire dans la région en tant qu’outil utile dans la lutte contre la faim et la pauvreté et dans l'apport d'une réponse rapide aux situations d'urgence.

Les délégations présentes ont réaffirmé l’engagement souscrit dans la résolution AG/RES. 2018 approuvée par consensus durant la Trente-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains (Quito, Équateur, 8 juin 2004), laquelle invite les États membres à conjuguer leurs efforts pour élargir l’Initiative des Casques blancs et prie instamment le Secrétariat général de l’OEA d’épauler les actions favorisant le développement régional de l’Initiative.

Les délégations ont réaffirmé leur conscience que la coopération pour le développement économique et social remplit un rôle essentiel dans la prévention des situations d’urgence humanitaire.

Le séminaire a été l’occasion de mener des échanges ouverts et constructifs de points de vue et de données d’expériences. Les représentants ont manifesté leur consensus autour de certains points fondamentaux :
· L’importance de constituer un réseau régional de bénévolat solidaire à partir de la désignation de points focaux nationaux.
· La nécessité d’identifier des sources de coopération pour la conception d’outils indispensables à la coordination efficace du bénévolat, notamment la formation, l’établissement de bases de données, de normes et de modèles régionaux, ainsi que la transparence du processus de sélection des bénévoles.
· L’intérêt que chaque pays identifie les capacités, les programmes et les expériences nationales, gouvernementales et non gouvernementales pour la lutte contre la faim et la pauvreté et la gestion des situations d’urgence qui soient à même d’envisager la participation de corps de bénévoles et de servir les buts de l’Initiative ainsi que le partage des expériences.

· La disposition à sensibiliser les tribunes interparlementaires régionales et continentales dans le but de renforcer les cadres juridiques nationaux qui soutiennent et promeuvent le bénévolat.
· L’assistance à la promotion de politiques d’intérêt national qui promeuvent une participation accrue des organisations de la société civile à ce processus. 
· La nécessité de stimuler des processus de diffusion et de sensibilisation qui contribuent à consolider la culture du bénévolat à l’échelle nationale et régionale.
· Encouragement des pays de catégorie C et D selon le classement de la BID à utiliser l’outil de renforcement présenté durant ce séminaire à travers l’Initiative OEA-BID-CCB.

Afin de donner suite à ces conclusions, les pays participants ont proposé de se réunir de nouveau au cours du premier trimestre 2005 et de dépêcher des représentants de leurs ministères des relations extérieures respectifs dans le but de faire rapport à la prochaine Assemblée générale de l’OEA. En outre, des bailleurs potentiels appelés à faciliter le développement de l’Initiative des Casques blancs seront aussi invités à cette réunion.

Les participants ont remercié le Gouvernement de l’Uruguay pour sa chaleureuse hospitalité, le Bureau du Secrétariat général de l’OEA, l’AICD, la BID et l’Initiative des Casques blancs pour l’excellente organisation du séminaire, et ont remercié également le Secrétariat technique du MERCOSUR pour les dispositions prises en vue de faciliter la tenue du séminaire.

Montevideo, le 10 septembre 2004.
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ANNEXE 2

(Séminaire de Panama)
Rapport et conclusions du « Deuxième Séminaire régional pour la
promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire en
Amérique latine et dans les Caraïbes »
Le séminaire régional pour la promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire dans le cadre du Programme OEA/BID/Initiative des Casques blancs s’est déroulé à Panama les 15, 16 et 17 décembre 2004.
La rencontre a rassemblé des représentants des pays suivants : Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Guyana, Honduras, Jamaïque, Nicaragua, Panama, République Dominicaine, Trinité-et-Tobago et Venezuela. Ont assisté au séminaire, en qualité d'observateurs, les pays et organisations internationales suivants : Canada (ACDI), Mexique, ACNUR, OPS, UE, VNU, UNICEF.
Des représentants de l’OEA, de la BID et de la Commission des Casques blancs argentins, en leur qualité d’organisateurs de la réunion, ont souligné le niveau de participation et les apports des participants dans la recherche de moyens pour renforcer et consolider le bénévolat solidaire dans la région en tant qu’outil utile dans la lutte contre la faim et la pauvreté et dans l'apport d'une réponse rapide face aux situations d'urgence, et ont aussi mis en avant l’intérêt des délégations présentes à instituer des accords et envisager des actions appelées à former un réseau continental de bénévolat.
Les délégations ont réaffirmé l’engagement souscrit dans la résolution AG/RES. 2018 approuvée par consensus durant la Trente-quatrième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains (Quito, Équateur, 8 juin 2004), laquelle invite les États membres à conjuguer leurs efforts pour élargir l’Initiative des Casques blancs et prie instamment le Secrétariat général de l’OEA d’épauler les actions favorisant le développement régional de l’Initiative.
Les délégations ont exprimé l’importance d’exécuter des actions pour la lutte contre la faim et la pauvreté et pour l’allégement des dommages occasionnés par les catastrophes naturelles ou causées par l’homme et ce, pour tirer le maximum des capacités conjointes de réaction.
Le séminaire a été l’occasion de mener des échanges ouverts et constructifs de points de vue et de données d’expériences. Les représentants ont exprimé leur consensus autour de certains points fondamentaux :
· L’importance de constituer un réseau régional de bénévolat solidaire sur la base du renforcement des capacités des bénévoles locaux.
· La présentation à la Session ordinaire 2005 de l'Assemblée générale de l’OEA des avancées et des réalisations des pays ou des ensembles de pays pour constituer le réseau continental de bénévolat.
· L’appui de l’adoption de mesures concrètes menant à des organisations nationales permettant de faciliter des actions de coordination régionale et continentale.
· L’importance de désigner, dans les structures officielles de chaque gouvernement, des points focaux chargés d’attributions propres.
· L’intérêt que chaque pays identifie les capacités, les programmes et les expériences nationales, gouvernementales et non gouvernementales pour la lutte contre la faim et la pauvreté et la gestion des situations d’urgence qui puissent être consolidés par la formation de corps de bénévoles et s’intégrer dans un réseau au service de la région.
· L'importance de réaliser des ateliers pour constituer des corps nationaux de bénévoles et les inscrire dans le cadre du programme de bénévolat pour l’assistance humanitaire dans le Continent américain (Initiative des Casques blancs) de l’Accord OEA/BID/Casques blancs.
· La nécessité d’établir des bases de données locales, qui présentent les composants du bénévolat et permettent d’identifier les ONG et d’autres spécialistes œuvrant à l’échelle nationale dans le secteur du bénévolat.
· L'importance d'intégrer le modèle d'action du bénévolat aux programmes d'enseignement et l’homologation des crédits d’enseignement pour les activités de bénévolat.
· L’appui à la promotion de politiques d’intérêt national qui promeuvent une participation accrue des organisations de la société civile à ce processus. 
· La nécessité d’identifier des sources supplémentaires de coopération et de financement pour la conception d’outils indispensables à la coordination efficace du bénévolat, notamment la formation, l’établissement de bases de données, de normes et de modèles régionaux, ainsi que la transparence du processus de sélection des bénévoles.
· L’intérêt pour la participation de la jeunesse aux corps nationaux et régionaux de bénévolat et la conception de plans de formation et d’entraînement pour les bénévoles.
· L’utilisation des ressources télématiques pour permettre le partage à distance des diverses expériences représentées durant ce séminaire.
· La subordination de toutes ces considérations à la consultation nationale d’organismes connexes et d’instances supérieures de chaque État aux fins d’évaluation et d’approbation.
· Les participants ont remercié le Gouvernement du Panama pour son hospitalité et le Bureau du Secrétariat général de l’OEA, la BID et l’Initiative des Casques blancs argentins pour l’organisation du séminaire.
Panama, le 17 décembre 2004.
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