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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE ACHEMINE LA DÉCLARATION “COORDINATION DU VOLONTARIAT DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN AU TITRE DES INTERVENTIONS EN CAS DE CATASTROPHES NATURELLES ET DANS LA LUTTE CONTRE LA FAIM ET LA PAUVRETÉ – 
INITIATIVE DES CASQUES BLANCS »
Ce document est distribué aux Missions permanentes
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

SG112/05


La Mission permanente de la République près l’Organisation des États Américains a l’honneur de s’adresser à la Présidence du Conseil permanent et d’annexer à la présente le projet de Déclaration « Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative des Casques blancs».


Ce projet de Déclaration est inscrit à l’ordre du jour de l’Assemblée générale au titre du point 32 « Initiative des Casques blancs ». La République argentine, à l’instar d’autres États membres, voudrait renforcer l’Initiative des Casques blancs pour en faire le mécanisme approprié pour la coordination d’une intervention rapide dans les cas d’urgences humanitaires, sociales et de développement, dans la ligne de l’impulsion qui est donnée sur le plan international à l’organisation régionale du volontariat.


En ce sens, la Mission permanente de la République argentine serait obligée à la Présidence du Conseil permanent de bien vouloir diffuser le projet de déclaration ci-joint auprès des États membres, et de l’inscrire à l’ordre du jour des travaux du Conseil permanent qui se dérouleront le 27 avril 2005, en vue de son acheminement à la Commission générale pour examen.


La Mission permanente de la République argentine saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent l’expression de sa considération la plus distinguée.

Washington, D.C., le 21 avril 2005

Annexe: susmentionnée
Présidence du Conseil permanent

  De l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

PROJET DE DÉCLARATION

CORDINATION DU VOLONTARIAT  DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN AU TITRE DES INTERVENTIONS EN CAS DE  CATASTROPHES NATURELLES ET DANS LA LUTTE CONTRE LA FAIM ET LA PAUVRETÉ – INITIATIVE DES CASQUES BLANCS
LES MINISTRES DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES ET CHEFS DE DÉLÉGATION DES ÉTATS MEMBRES DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS, RÉUNIS À FORT LAUDERDALE, FLORIDE, À L’OCCASION DE LA TRENTE-CINQUIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’OEA,

RECONNAISSANT que la communauté internationale est engagée dans des discussions au sujet de l’adaptation des mécanismes nationaux, régionaux et internationaux disponibles pour intervenir en cas de catastrophes naturelles, ainsi que de la nécessité d’une articulation adéquate permettant de répondre rapidement, proportionnellement et opportunément aux catastrophes, quelle qu’en soit leur portée;
RAPPELANT que les chefs d’État et de gouvernement du Continent américain, réunis lors du Premier Sommet des Amériques qui a eu lieu à Miami en décembre 1994, ont déclaré dans le Plan d’action que l’Initiative des Casques blancs peut faciliter l’élimination de la pauvreté et renforcer également les capacités d’intervention humanitaire d’urgence de la communauté internationale, en cas de crise ou de toute autre situation d’urgence humanitaire, sociale ou du développement; que les pays des Amériques pourraient faire oeuvre de pionniers en ce domaine en créant un corps national de volontaires en mesure de répondre à l’appel d’autres pays de la région;
AFFIRMANT que les développements dans ce domaine aident à atteindre des objectifs que les États membres ont indiqués lors de la Conférence internationale sur le financement du développement tenue les 21 et 22 mars 2002 (Consensus de Monterrey), de la Réunion de haut niveau sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale, tenue du 8 au 10 octobre 2003 (Déclaration de Margarita), et du Sommet extraordinaire des Amériques tenu les 12 et 13 janvier 2004 (Déclaration de Nuevo León), comme ils l’ont ratifié à la Première Réunion de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES/OEA) qui s’est tenue les 5 et 6 avril 2004 au Chili;
RECONNAISSANT que l’évolution de cette initiative peut contribuer à alléger les conditions critiques de faim et de pauvreté là où elles existent dans le Continent américain, et à aider les populations touchées par les catastrophes naturelles ou anthropiques, qui exercent davantage sur les secteurs les plus démunis leurs incidences négatives, en encourageant la transition de la prestation des secours d’urgence à la réhabilitation, la reconstruction et au développement;
PRENANT EN COMPTE les résolutions AG/RES. 1351 (XXV-O/95),  AG/RES. 1403 (XXVI-O/96), AG/RES. 1463 (XXXVII-O/79), et AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04);
SOULIGNANT que le Programme OEA/BID/CB a été reconduit à 2006; que le Fonds spécial des Casques blancs est en mesure de recevoir des contributions volontaires des États membres, des Observateurs permanents, de la communauté internationale, d’institutions multilatérales ainsi que de sources privées et individuelles qui expriment un intérêt à l’égard de l’Initiative des Casques blancs et de ses activités, notamment celles qui sont menées dans les pays en développement,
SOULIGNANT également que le Programme pour 2005 prévoit la mise en œuvre de projets d’aide humanitaire à l’Amérique latine et à la Caraïbe dans le cadre de la Troisième convocation et la tenue d’ateliers d’assistance technique consacrés à la formation de corps nationaux de volontaires et leur rôle dans le Continent américain;
PRÉOCCUPÉS par l’accroissement au cours de ces dernières années, de l’impact des catastrophes naturelles et anthropiques tant dans la région qu’à travers le monde, lesquelles à plusieurs reprises ont dépassé la capacité des ressources nationales installées, et ont mis à l’épreuve les mécanismes de coordination internationale qui existent jusqu’à présent, comme on l’a vu récemment lors des tragiques inondations et ouragans causés en Amérique centrale et du « tsunami » dans l’Océan Indien, situations qui ont mis en évidence les conditions de vulnérabilité qui affectent  la majorité des régions et des pays lorsque se produit une catastrophe, 
DÉCLARENT:

Leur engagement à renforcer l’Initiative des Casques blancs qui offre un mécanisme continental approprié pour la coordination d’une intervention rapide face à des situations de crise humanitaires, sociales et de développement, et facilite la transition ultérieure à la phase de réhabilitation.
Qu’ils conviennent de promouvoir à ces fins la constitution de missions d’aide humanitaire communes ainsi que la mise en commun des expériences mutuelles acquises pendant les crises.
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Qu’ils accueillent avec satisfaction la décision des Gouvernements de la République du Paraguay et de la République Orientale de l’Uruguay qui ont désigné leurs autorités centrales pour l’Initiative des Casques blancs.

Qu’ils rendent hommage aux progrès réalisés lors des séminaires régionaux de promotion et de diffusion du volontariat pour l’assistance humanitaire en Amérique latine et dans la Caraïbe – Initiative des Casques blancs, qui se sont tenus à Montevideo (Uruguay) en septembre 2004, et à Panamá (Panama), en décembre 2004, avec l’appui de la Banque interaméricaine de développement et du Bureau du Secrétaire général adjoint de l’OEA.
Qu’ils accueillent avec satisfaction les consensus réunis dans le cadre des Séminaires susmentionnés, notamment autour de l’importance d’articuler un réseau de volontaires à l’échelle régionale,à partir de la mise en place d’autorités centrales nationales; qu’ils notent aussi l’intérêt que chaque pays identifie les capacités, programmes et expériences nationales, gouvernementales et non gouvernementales dans la perspective de la lutte contre la faim et la pauvreté, ainsi que de la gestion des cas d’urgence, en incluant la participation de corps de volontaires.
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