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Original: espagnol

Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de porter à leur connaissance que le Président de cet organe a convoqué une séance ordinaire du Conseil le mercredi 27 avril 2005 à 10 heures dans la Salle des Amériques en vue d’examiner les points suivants:

1.
Information de la Présidence sur les consultations menées au sujet des mandats ci-après émanés de la résolution AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04).

· Tenue d’une réunion sur le renforcement des partis politiques (CP/doc.4010/05)

· Tenue d’une réunion sur la subordination constitutionnelle de toutes les institutions de l’État aux autorités constitutionnelles et le respect de l’État de droit par toutes les institutions et tous les secteurs de la société (CP/doc.4009/05).

2. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, par lequel il achemine les recommandations concernant les demandes de participation aux activités de l’OEA émanées d’Organisations de la société civile (CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-168/05)
3. Note du Président de la Commission des questions juridiques et politiques

(Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques présentera les projets de résolution figurant dans le document CP/CAJP-2273/05 add. 2 en vue de leur approbation par le Conseil permanent et de leur soumission à la Trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
4. Initiative des casques blancs

(La Mission permanente d’Argentine présentera un projet de Déclaration « Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative des Casques blancs.  (CP/doc.4018/05)
Le Secrétariat présentera un rapport sur l’Initiative des Casques blancs conformément à la résolution AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4017/05).
5. Acheminement de documents à la Commission concernée

· Rapport du Secrétaire général sur la coopération du Secrétariat général de l’Organisation des États américains avec les Secrétariats des Nations Unies, de la Communauté des Caraïbes, et du Système centraméricain d’intégration (CP/doc.4006/05) 

· Projet de résolution “Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues: Rapport de son Troisième cycle d’évaluation” (CP/doc.4011/05 rev. 1)
· Projet de résolution « Présentation publique de candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains » (CP/CG-1617/05)
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Note du Comité juridique interaméricain par laquelle elle fait parvenir la documentation sur le thème : « Effort conjugué des Amériques dans la lutte contre la corruption et l’impunité » faisant suite à la résolution AG/RES. 2022 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4013/05).
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