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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BELIZE PAR LAQUELLE ELLE ACHEMINE
LE PROJET DE RÉSOLUTION 
“APPUI AU GOUVERNEMENT CONSTITUTIONNEL DU BELIZE”
Ce document est distribué aux Missions permanentes
Et sera soumis au Conseil permanent de l’Organisation

MISSION PERMANENTE DU BELIZE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

PMP/103/0/05(4)
La Mission permanente du Belize près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, et a l’honneur de se référer au point “Appui au Gouvernement constitutionnel du Belize” dont elle a demandé l’inscription à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent prévue le 27 avril 2005.
Dans cette perspective, la Mission permanente du Belize a également l’honneur de prier le Secrétariat général de bien vouloir assurer la publication et la distribution du projet de résolution ci-annexé “Appui au Gouvernement constitutionnel du Belize” sous la cote d’un document qui sera soumis pour examen à la séance susmentionnée du Conseil permanent.
La Mission permanente du Belize saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.
Washington, D.C., le 26 avril 2005
Secrétariat général de 
l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
2535 Massachusettes Avenue, N.W., Washington, D.C. 20008
Téléphones: (202) 332 9636., Fax: (202) 332 6888

PROJET DE RÉSOLUTION
APPUI AU GOUVERNMENT CONSTITUTIONNEL DU BELIZE

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
TENANT COMPTE de l’exposé effectué par le Représentant permanent du Belize sur les événements politiques et sociaux qui ont exercé des effets adverses sur son pays et son gouvernement constitutionnel; 
PROFONDÉMENT PRÉOCCUPÉ par les événements qui se sont produit dans le pays, et par les actes de sabotage qui menacent la sécurité économique de l’État, sape la démocratie, et la pleine jouissance des droits fondamentaux des citoyens, et met en danger la sécurité des populations du Belize en les privant des services essentiels, comme la fourniture de l’eau, de l’électricité et des communications;
CONSIDÉRANT que la Charte de l’Organisation des États Américains reconnaît que la démocratie représentative est une condition indispensable à la stabilité, la paix, et au développement de la région;
RÉAFFIRMANT qu’en raison des problèmes de développement et de la pauvreté, il est important de maintenir un équilibre macro-économique, et il est impératif de renforcer la cohésion sociale et l’ordre démocratique;
RECONNAISSANT que le Gouvernement du Belize est engagé dans un processus permanent de dialogue et de consultation avec tous les secteurs de la société, et qu’il est engagé en faveur du dialogue et de la bonne gouvernance;
RAPPELANT que la Charte démocratique interaméricaine reconnaît que la participation citoyenne permanente, intègre et consciente de ses responsabilités sous l’égide de la légalité et conformément à l’ordre constitutionnel en vigueur, renforce et  approfondit la démocratie représentative, 
DÉCIDE: 
1.
D’exprimer son appui total et résolu au Gouvernement constitutionnel du Premier Ministre du Belize, Said W. Musa, et pour les institutions démocratiques au  Belize. 
2.
De condamner le recours à la violence et aux appels à l’insubordination civile, et à toutes autres actions, ou toute déclaration, qui perturbent la démocratie et la bonne gouvernance au Belize et qui visent à déstabiliser le gouvernement élu démocratiquement ainsi que l’ordre constitutionnel.
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3.
De réaffirmer que la subordination constitutionnelle de toutes les institutions de l’État à l’autorité civile légalement constituée, et que le respect de la constitution et de l’État de droit par toutes les institutions et secteurs de la société sont des éléments essentiels de la démocratie.
4.
D’exhorter tous les secteurs de la société du Belize à renforcer la voie du dialogue et de la tolérance, de se garder de promouvoir toute forme de violence, et d’appuyer l’appel du Premier Ministre Musa au dialogue national dans le but de raffermir les institutions démocratiques au Belize, et de stimuler le développement économique et social du peuple du Belize.
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