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I.
Antécédents
La Trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA a approuvé la résolution AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04) par laquelle elle a réaffirmé une fois de plus que l’adoption de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones est une priorité de l’Organisation et a souligné, comme elle l’a fait à d’autres reprises auparavant, l’importance de la participation large et effective de représentants des peuples autochtones au processus d’élaboration de ce projet de Déclaration.
Dans la précitée résolution, elle a aussi reconduit le mandat du Groupe de travail et l’a chargé de continuer l’étape finale des négociations en s’inspirant de la méthode employée durant les réunions de négociation en vue d’atteindre des consensus sur la base du texte consolidé établi par la présidence du Groupe de travail et en tenant compte du projet de Déclaration déposé par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) ainsi que des propositions des États membres, des représentants des peuples autochtones, des organismes spécialisés et d’autres entités.
À cet effet, l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent de charger le Groupe de travail de recommander, dans le cadre de la réunion de négociation qui se tiendra après juin 2004, une date appropriée pour l’achèvement de l’étape finale des négociations. Cette recommandation devrait être formulée avec la participation d’un représentant autochtone par État membre de l’Organisation qui sera désigné par les peuples autochtones respectifs. Cette décision sera communiquée au Conseil permanent par l’intermédiaire de la Commission des questions juridiques et politiques.
En outre, le Groupe de travail a eu pour mandat, notamment, d’entreprendre les mesures nécessaires pour assurer la continuité de la transparence et de la participation effective des représentants des peuples autochtones durant les réunions de négociation en vue d’atteindre des consensus et de convoquer éventuellement une réunion extraordinaire du Groupe de travail avec une large et effective participation de représentants des peuples autochtones dans le but de revoir les avancées réalisées dans le processus et d’évaluer le degré de consensus existant autour du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones.
La résolution précitée de l’Assemblée générale invite également les gouvernements des États membres à poursuivre les consultations à l’échelle nationale avec leurs peuples autochtones respectifs sur le projet de Déclaration faisant l’objet des négociations au sein de l’OEA et à échanger des informations sur lesdites consultations.
II.
activités du Groupe de travail

A. Élection du président du Groupe de travail

Le 27 août 2004, la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent a réélu l’Ambassadeur Juan León Alvarado, Représentant suppléant du Guatemala près l’OEA, à la présidence du Groupe de travail. 

B. Élection du vice-président du Groupe de travail

Le Groupe de travail a commencé ses travaux le 9 septembre 2004. Durant cette réunion, la Conseillère Ana Peña Doig, Représentante suppléante de la Mission permanente du Pérou, a été réélue à la vice-présidence du Groupe de travail.

C. Organisation des travaux
Le président du Groupe de travail a soumis à la considération du Groupe un calendrier d’activités pour organiser les travaux du Groupe pour la période 2004-2005, lequel, après avoir reçu les contributions des délégations, a été approuvé et publié sous la cote GT/DADIN/doc.181/04 rev. 2. 

Le calendrier d’activités a inclus tous les travaux nécessaires à la réalisation des progrès dont l’a chargé l’Assemblée générale et, dans ce sens, y figurent les réunions ordinaires, les réunions de négociation en vue d’atteindre des consensus et une réunion extraordinaire du Groupe de travail. En sus, le calendrier présente toutes les informations nécessaires sur les travaux et les thèmes supplémentaires appelés à être examinés par le Groupe de travail jusqu’à la fin de ses travaux par le biais de la soumission du présent rapport d’activités du Groupe de travail à la considération de la Commission des questions juridiques et politiques et de la soumission éventuelle de ce dernier au Conseil permanent et à l’Assemblée générale de l’Organisation.

Comme les années antérieures, le président du Groupe de travail a continué de bénéficier de l’appui et du professionnalisme de son Groupe consultatif composé de Isabel Madariaga, Spécialiste principale du Bureau du Rapporteur sur les droits des peuples autochtones de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, de Luis Toro, du Bureau des programmes et du droit interaméricains du Département des questions et services juridiques, de Luis Alberto Rodríguez, Directeur, et de Jorge Sanín, Spécialiste principal, tous deux du Secrétariat aux Sommets des Amériques, enfin, de Alejandro Aristizábal (Secrétaire du Groupe de travail), du Secrétariat du Conseil permanent de l’OEA, et de Mlle Georgina Mayorga.

D. Réunions du Groupe de travail
Le Groupe de travail a tenu 9 réunions ordinaires durant la période sous examen; de ces réunions, cinq ont eu lieu durant le deuxième semestre 2004 (9 et 27 septembre, 19 octobre, 2 novembre et 13 décembre) et quatre au premier semestre 2005 (13 et 14 janvier, 22 février et 15 mars). En outre, ont eu lieu deux réunions en vue d’atteindre des consensus, la Quatrième réunion de négociation du 8 au 12 novembre 2004 et la Cinquième réunion de négociation du 7 au 9 février 2005, ainsi que la Quatrième réunion extraordinaire du Groupe de travail les 10 et 11 février 2005.

Le 15 mars 2005, la dernière réunion ordinaire du Groupe de travail a eu lieu, au cours de laquelle a été examiné et approuvé le texte du projet de résolution sur le processus relatif à la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones qui est annexé au présent rapport et que le Conseil permanent soumettra éventuellement à la considération de l’Assemblée générale de l’OEA qui se tiendra aux États-Unis (Fort Lauderdale, Floride, du 5 au 7 juin 2005).

E. Modifications apportées à la résolution 817 (CP/RES. 817 (1319/02)
/, portant création du «Fonds spécifique».
Durant la réunion du Groupe de travail tenue le 19 octobre 2004, tant la présidence du Groupe que des représentants du Secrétariat général ont présenté et expliqué les fondements de la proposition soumise par la présidence, laquelle, en synthèse, propose d’adapter le texte de la résolution 817 du Conseil permanent 817 (1319/02) aux exigences actuelles des bénéficiaires du fonds afin de garantir la représentation adéquate des peuples, communautés et organisations autochtones aux réunions du Groupe de travail. Par la suite, à sa réunion ordinaire du 2 novembre 2004, le Groupe de travail a approuvé un texte de projet de résolution qu’il a soumis à la considération de la Commission des questions juridiques et politiques.

Après avoir été considéré par la Commission des questions juridiques et politiques le 4 novembre 2004, le texte a été soumis à la considération du Conseil permanent de l’Organisation, lequel, en date du 15 décembre 2004, a adopté sa résolution CP/RES. 873 (1459/04) «Amendement au Fonds spécifique d’appui à l’élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones».

F. Démarches engagées en vue d’obtenir des fonds pour la participation des représentants des peuples autochtones

Dans le but d’exécuter le mandat de la résolution AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04) qui indique la nécessité de bénéficier d’une large participation des représentants des peuples autochtones aux réunions de négociation en vue d’atteindre des consensus et à la réunion extraordinaire, la présidence a effectué des démarches auprès de divers pays et organismes internationaux pour atteindre cet objectif, démarches qui ont donné lieu aux contributions du Brésil (EU$5.000,00), des États-Unis (EU$70.000,00) et de la Finlande (EU$116.005,00) qui ont atteint un total de EU$191.005,00.

Le fonds a financé, entre autres activités, le paiement du voyage des représentants des peuples autochtones au siège de l’OEA, leur séjour et leur nourriture, ainsi que les réunions du Conclave des représentants des peuples autochtones qui se sont tenues antérieurement, en parallèle à la Quatrième et à la Cinquième réunions de négociation et à la Quatrième réunion extraordinaire. 

En dépit des efforts consentis par le président et la vice-présidente du Groupe de travail, ainsi que par des fonctionnaires du Secrétariat au processus des Sommets des Amériques pour effectuer les démarches visant l’obtention de fonds additionnels, la majorité des États membres de l’Organisation n’a pas encore pu contribuer financièrement à notre «Fonds spécifique» essentiel. 

G. Considération d’une date éventuelle pour l’achèvement de l’étape finale des négociations pour l’adoption du projet de Déclaration

En application du mandat contenu dans le paragraphe 4.a du dispositif de la résolution AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04) adoptée par l’Assemblée générale de Quito (Équateur) le 8 juin 2004, le président du Groupe de travail a rempli son mandat consistant à informer la Commission des questions juridiques et politiques que, à l’égard de ladite résolution, les consultations ont été menées et que, après de vifs échanges de points de vue entre les représentants des États membres et des peuples autochtones participant au Groupe, la conclusion suivante a été formulée:

Le Groupe de travail recommande une date de référence pour les travaux finals d’élaboration de la Déclaration allant de 2006 à 2007 sans pour autant fixer une date définitive en raison du fait que le processus d’élaboration de la Déclaration fait intervenir une série de facteurs objectifs, subjectifs, politiques et économiques qu’il est extrêmement important de considérer. Le président du Groupe de travail recommande de préparer un programme et un calendrier d’activités qui permettent d’intensifier les travaux du Groupe en sus d’envisager la souplesse dont il faut user en ce qui a trait aux délais nécessaires afin de favoriser le principe fondamental et essentiel de ne pas sacrifier la substance du contenu de la Déclaration pour parvenir à une déclaration rédigée rapidement. 

III. quatrième RÉUNION DE NÉGOCIATION EN VUE D’ATTEINDRE DES CONSENSUS

La Quatrième réunion de négociation en vue d’atteindre des consensus s’est tenue du 8 au 12 novembre 2004 dans la Salle des Amériques au siège de l’OEA à Washington, D.C. sous la direction du président du Groupe de travail qui a publié un rapport sur cette réunion, lequel est contenu dans le document GT/DADIN/doc.196/04. En outre, les résultats des première, deuxième, troisième et quatrième réunions figurent dans le document GT/DADIN/doc.194/04 rev.1.

IV. CINQUIÈME RÉUNION DE NÉGOCIATION EN VUE D’ATTEINDRE DES CONSENSUS

La cinquième réunion de négociation en vue d’atteindre des consensus s’est déroulée du 7 au 9 février 2005 dans la Salle des Amériques au siège de l’OEA à Washington, D.C. Le rapport du président du Groupe de travail sur cette réunion a été publié sous la cote GT/DADIN/doc.220/05 et les résultats des première, deuxième, troisième, quatrième et cinquième réunions figurent dans le document GT/DADIN/doc.211/05 rev. 2.

V. QUATRIÈME RÉUNION EXTRAORDINAIRE DU GROUPE DE TRAVAIL

La Quatrième réunion extraordinaire du Groupe de travail a eu lieu les 10 et 11 février 2005 dans la Salle des Amériques au siège de l’OEA à Washington, D.C. sous la direction du président du Groupe de travail qui a publié le rapport correspondant, lequel est contenu dans le document GT/DADIN/doc.222/05.

VI. PROJET DE RÉSOLUTION DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE: «DÉCLARATION AMÉRICAINE DES DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES»
La présidence a présenté au Groupe de travail un premier avant-projet de résolution en tenant compte des avancées réalisées par les deux dernières réunions de négociation et par la Quatrième réunion extraordinaire, ainsi que des positions des États membres et de représentants des peuples autochtones qui ont participé à ces rencontres sur l’avenir du processus d’élaboration du projet de Déclaration américaine. En vue d’atteindre un consensus sur le texte du projet de résolution, la présidence a mené des consultations informelles avec les délégations qui ont abouti à un texte répondant aux préoccupations de toutes les délégations, lequel a été approuvé officiellement durant la réunion ordinaire du Groupe de travail et est contenu dans le document GT/DADIN/doc.219/05, rev.1.

Ce projet de résolution réitère le rang de priorité qu’accorde l’OEA au processus menant à l’approbation de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones et souligne l’importance que revêt l’étape finale des négociations pour le projet de Déclaration américaine (par laquelle les réunions de négociation pour atteindre des consensus ont été établies dans l’optique de parvenir à un achèvement rapide et fructueux du projet de Déclaration).

Le projet de résolution reconduit également le mandat du Groupe de travail consistant à achever l’étape finale des négociations pour le projet de Déclaration, demande à cet organe du Conseil permanent d’intensifier la tenue des réunions de négociation en vue d’une adoption rapide de la Déclaration et de continuer de prendre les mesures qui s’imposent pour garantir la continuité de la transparence et de la participation effective de représentants des peuples autochtones aux réunions de négociation en vue d’atteindre des consensus, invite les gouvernements des États membres à poursuivre les consultations à l’échelle nationale avec leurs populations autochtones respectives en ce qui concerne le projet de Déclaration qui fait l’objet de négociations dans le cadre de l’OEA et à favoriser l’échange d’information avec d’autres pays sur ces consultations et, comme le veut la coutume, invite les États membres à collaborer au financement du Fonds spécifique.

VII. REMERCIEMENTS
La présidence du Groupe de travail exprime sa reconnaissance pour l’intérêt et les efforts consentis en vue d’atteindre les consensus, pour les contributions positives au dialogue et pour l’appui à toutes les activités du Groupe de travail qui ont été constamment offerts par Mme la Conseillère Ana Peña, Représentante suppléante du Pérou près l’OEA et Vice-présidente du Groupe de travail, par les distingués délégués des États membres et par les représentants des peuples autochtones.

Je présente également mes remerciements les plus sincères aux gouvernements du Brésil, des États-Unis et de la Finlande pour leurs importantes contributions financières durant la période sous examen.
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