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Résumé analytique de la réunion ordinaire tenue le 6 avril 2005

CP/ACTA 1471/05
/
· Mot du Président du Conseil permanent

Entreprenant officiellement ses fonctions à titre de Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, Représentant permanent du Pérou, a avancé quelques idées relativement à la façon de traiter certains sujets des séances. Dans son intervention, il s’est référé également au budget, thème central de l’Organisation, et a indiqué qu’il essayerait d’allouer le plus de temps possible pour traiter des thèmes politiques et des préoccupations à caractère social, qui sont des sujets importants pour le Continent américain.
· Présentation du projet du Plan de travail du Conseil permanent (CP/doc.4004/05)

L’Ambassadeur Alberto Borea, en sa qualité de Président du Conseil permanent, a présenté le plan de travail du Conseil pour la période d’avril à juin 2005, que l’on retrouve dans le document (CP/doc.4004/05).  Dans son exposé, il a rappelé aux délégués que ce plan de travail devrait être modifié pour tenir compte des exigences du Conseil. Le Conseil a adopté le Plan de travail sans modifications. 

· Examen de projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques (CP/CAJP-2273/05 rev. 2)

Le Conseil permanent a examiné et approuvé sans modifications les projets de résolution suivants présentés par l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, Représentant permanent du Pérou et Président de la Commission des questions juridiques et politiques:

· “Le rôle des pouvoirs législatifs dans la lutte contre la corruption et l’impunité dans le Continent américain” (CP/CAJP-2225/04 rev. 3)

· “Diffusion des instruments et principes du système interaméricain de protection et des droits de la personne dans les centres supérieurs de formation des pays du Continent américain” (CP/CAJP-2240/05 rev. 3)

· “Défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques”  (CP/CAJP-2246/05 rev. 3)

· “Septième conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé” (CP/CAJP-2239/05 rev. 2 corr. 2)

Le Conseil a décidé de soumettre ces projets de résolution à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, en vue de leur adoption.

· Remise de rapports aux Commissions

Le Conseil a décidé de transmettre à la Commission générale, pour étude, le rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du “Programme interaméricain sur la promotion des droits humains de la femme, de l’équité, ainsi que de la parité hommes-femmes”, conformément à la résolution AG/RES. 2023 (xxxiv-o/04) (CP/doc.4005/05). 

De plus, le Conseil a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires le rapport trimestriel sur l’utilisation des ressources excédentaires allouées conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) durant la période du 1er octobre au 31 décembre 2004: Département de l’information (CP/doc.3982/05 add. 7)
· Remise du maillet
Le Conseil a remis le maillet à l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay, en reconnaissance de la façon remarquable dont il s’est acquitté de la tâche de Président du Conseil durant la période de janvier à mars 2005.

· Autres questions

Information de la Présidence

· Le Président du Conseil a fait part qu’en vertu de l’accord obtenu lors de la séance extraordinaire du lundi 4 avril dernier sur la modification de la date de la tenue de la trentième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, la résolution CP/RES. 879 (1470/05), élaborée par le Secrétariat et officialisant l’accord adopté aujourd’hui, a été distribuée en salle.

· De même, il a fait part qu’avait été distribué en salle le projet d’ordre du jour révisé de la trentième Session extraordinaire, qui se tiendra le 11 avril.

· De plus, il a fait part de la réception des rapports annuels de l’Organisation panaméricaine de la Santé (OPS) et de l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH). Ceux-ci seront examinés lors de la réunion de la Commission générale qui se tiendra le 6 avril 2005.

· Le Président a fait part qu’il avait reçu la Déclaration des biens de l’ex-Président d’El Salvador, Francisco Flores, et qu’elle peut être consultée, conformément aux dispositions convenues.

Chaire des Amériques

Le Président du Conseil a rappelé aux délégations que la Chaire des Amériques se tiendra le mardi 12 avril, avec comme invité Monsieur Derek Walcott de Sainte-Lucie, prix Nobel de littérature.

Réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI
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L’Ambassadeur Marcelo Hervas, Représentant permanent de l’Équateur, a rappelé aux Représentants permanents et aux Observateurs permanents que le 8 avril aura lieu la réunion mixte du Conseil permanent et de la CEPCIDI afin d’examiner le lien existant entre le commerce, la dette et le financement et d’étudier l’impact de la charge du service de la dette dans la lutte contre la pauvreté, conformément à la résolution AG/RES. 1990 (XXXIV-O/04). 
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�.	Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dane le procès-verbal de la réunion CP/ACTA 1471/05.
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