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Le Conseil permanent a tenu une réunion mixte avec la CEPCIDI pour traiter du thème: Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04).

Pendant la cérémonie d’ouverture de la réunion, les personnalités suivantes ont pris la parole: l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Salvador E. Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras et Président de la CEPCIDI, et l’Ambassadeur Alberto Borea Odría, Représentant permanent du Pérou, Président du Conseil permanent.
À l’issue de ces allocutions, le Sous-directeur pour l’entreprise privée et les marchés financiers, du Département du développement durable de la Banque interaméricaine de développement, a présenté un rapport sur les résultats des Conférences sur la responsabilité sociale de l’entreprise tenues à Panama en 2003 et à Mexico en 2004.
Ensuite, M. Brian Stevenson, Secrétaire exécutif par intérim au développement intégré, de l’OEA, a fait un exposé sur les activités menées par l’Organisation dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise, suivi d’un exposé fait par Mme Linda Eddelman, Directrice exécutive de la Fondation pour les Amériques.
M. Pablo Frederick, Directeur des programmes de Foro Empresa, M. Dante Pesce, Directeur exécutif de VINCULAR, et M. Robert Herzstein, Président du Conseil d’administration de Socios para un Cambio Democrático ont présenté des initiatives dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise.
À l’issue des exposés, les membres du Conseil permanent ont formulé des commentaires.
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Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans les procès-verbaux de cette séance (CP/ACTA 1476/05)
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