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CP/ACTA 1477/05
/
· Approbation de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour avec l’inclusion d’un nouveau point: Situation politique en Équateur. (CP/OD-1477 rev. 1).

· Présentation de la base de données politiques dans les Amériques 

Après une introduction de Monsieur John Biehl, Directeur du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, le Conseil permanent a écouté un exposé power point portant sur la Base de données politiques dans les Amériques, projet réalisé conjointement avec l’université de Georgetown, présenté par Monsieur Valenzuela, de l’université, et Madame María del Carmen Palau, du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique. Les délégations du Chili, des États-Unis, de la Grenade, du Honduras et de l’Uruguay se sont exprimées sur le sujet. Le Conseil a remercié pour l’exposé et a décidé d’en prendre note.

· Étude des activités réalisées par l’Organisation au cours de l’année civile précédente en vue de promouvoir et de renforcer la démocratie [AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)] 

Suite à une introduction du Directeur du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique et de la Directrice du Bureau de la promotion de la démocratie (OPD), le Conseil permanent a écouté des exposés sur les activités de promotion et de développement de la démocratie réalisées par les bureaux et secteurs du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique du Secrétariat général. Le Conseil a pris note des exposés et du rapport annuel qui reflète les activités réalisées par les divers secteurs du Secrétariat général (CP/doc.4012/05).

· Situation politique en Équateur 

Le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Marcelo Hervas, a fait un exposé sur la situation politique actuelle dans son pays. Suite à l’exposé, il a fait la lecture du communiqué conjoint des ministres des affaires extérieures de la Communauté sud-américaine des nations sur la situation en Équateur, émis le 20 avril à Brasilia, qui dit ce qui suit: 

“Les ministres des affaires extérieures des pays sud-américains manifestent leur préoccupation face à la crise politique à laquelle est confronté l’Équateur et font appel aux institutions de l’État, à la société civile et à la classe politique équatoriennes afin qu’elles fassent des efforts pour concilier leurs positions en vue de trouver une solution, par le truchement d’un dialogue franc menant à un consensus national, en respectant les institutions et l’ordre démocratiques constitués, comme le consacre la Charte démocratique interaméricaine.

Également, les ministres des affaires extérieures de la Communauté sud-américaine des nations répètent que le respect des gouvernements élus par la volonté populaire et de l’État de droit sont fondamentaux pour le maintien de la stabilité, le maintien de la paix et pour parvenir au développement de nos pays”.

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé d’adopter ce communiqué conjoint.
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Levée de la séance
Après un bref temps d’arrêt, le Conseil a approuvé la levée de la séance afin de permettre la tenue de consultations nécessaires auprès des capitales en ce qui a trait à la situation politique en Équateur pour se réunir en un autre temps afin de continuer à étudier l’évolution de la situation en Équateur.
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Les observations et les commentaires des délégations figurent au procès-verbal de la séance CP/ACTA 1477/05.





_1178121245.doc


CONSEIL PERMANENT



