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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour examiner la situation en Équateur.
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Le Conseil a tout d’abord écouté un exposé sur les événements survenus récemment en Équateur présenté par le Représentant suppléant de la Mission permanente de ce pays, monsieur Jaime Barberis. Les délégations de l’Argentine, de la Bolivie, du Canada, de la Colombie, d’El Salvador, de la Grenade, du Honduras, du Panama, du Pérou, de Saint-Kitts-et-Nevis, de l’Uruguay et du Venezuela ont pris la parole, se disant préoccupées par la situation en Équateur, et elles ont demandé de suspendre la séance pour que les délégations puissent plus facilement faire les consultations pertinentes à ce sujet. Le Conseil a alors décidé de suspendre la séance pour 24 heures afin de compiler des renseignements supplémentaires pour avoir une idée plus claire de ce qui s’est passé, pendant que les ministres des relations extérieures de la Communauté sudaméricaine des nations poursuivaient leurs consultations pertinentes. L’on a également demandé au Secrétariat de présenter un rapport actualisé sur les faits qui ont conduit à la situation actuelle.
Le 22 avril, le Conseil a poursuivi ses délibérations sur la situation en Équateur. Après avoir écouté l’intervention de la délégation de l’Équateur, conformément à ce que le Conseil permanent avait décidé à sa séance de la veille, à la demande de M. John Biehl, Directeur du Département des questions démocratiques et politiques, rattaché au Secrétariat général, monsieur Rubén Perina, du Département des questions démocratiques et politiques, a présenté un rapport sur les événements survenus récemment en Équateur.
Les délégations de l’Argentine, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay et du Venezuela ont pris la parole sur cette question.

Le Conseil a ensuite décidé de faire une pause, durant laquelle les délégations se sont réunies en un groupe de travail pour examiner et préparer un projet de résolution sur cette question.
Après la reprise de la séance et la lecture du document, le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 880 (1478/05) “Appui de l’Organisation des États Américains à la République de l’Équateur”, par laquelle il décide d’envoyer en Équateur une mission composée du Président du Conseil permanent, du Secrétaire général par intérim et de représentants des groupes sous-régionaux pour collaborer avec les autorités du pays et avec tous les secteurs de la société équatorienne, dans leurs efforts pour consolider la démocratie.
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Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1478/05.
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