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Compte rendu de la séance ordinaire du 2 février 2005
CP/ACTA-1465/051/
· Exposé sur le XIXe Congrès panaméricain de l’enfance et examen de la note accompagnant les projets de Statut et de Règlement approuvés par le Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance
La Directrice générale du Système national pour le développement intégral de la famille (DIF), du Mexique, et Présidente du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance, Mme Ana Teresa Aranda, a fait un exposé utilisant le logiciel power point pour illustrer les résultats du XIXe Congrès panaméricain de l’enfance qui s’est tenu en octobre au Mexique.
Dans ce contexte, les Délégations d’Antigua-et-Barbuda, du Costa Rica, de la Grenade, du Honduras, et de Saint-Kitts-et-Nevis, ainsi que le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, ont pris la parole. Le Conseil permanent a remercié Mme Aranda pour son exposé, a pris note du rapport présenté, et a décidé de l’acheminer à la Commission générale pour suites pertinentes.
Le Conseil a également pris note de la modification du Statut et du Règlement approuvée par le Conseil directeur de l’IIN au cours de sa 79e Réunion ordinaire tenue en octobre 2004, étant entendu que le Secrétariat introduira les corrections annoncées dans ces deux instruments en vue de la traduction en anglais de l’article 7.a, alinéas ii et iv.
· Reprise de l’examen du Plan de restructuration [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04), et [AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04) (CP/INF.5126/05, et CP/doc.3970/04).
À l’issue de l’introduction faite par le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, sur la restructuration qui fait l’objet du document CP/INF.5126/05 (Instruction 05-03), et du document CP/doc.3970/04 (Budget révisé pour 2005), les Délégations des pays suivants: Antigua-et-Barbuda, Argentine, Barbade, Belize, Brésil, Canada, Chili, Costa Rica, Colombie, Équateur, États-Unis, Guatemala, Grenade, Panama, Paraguay, Pérou, Saint-Vincent-et-Grenadines, et Venezuela ont pris la parole pour traiter de la question.  Le Secrétaire général par intérim a remercié les délégations pour leurs manifestations d’appui. 

Le Conseil permanent a décidé de prendre note des informations fournies par le Secrétaire général par intérim et des commentaires formulés par les délégations.  Il a aussi décidé d’acheminer le budget révisé pour 2005 (CP/doc.3970/04) à la Commission des questions administratives et budgétaires.
· Recommandations concernant les demandes de participation aux activités de l’OEA présentées par des organisations de la société civile
À l’issue de la présentation des recommandations de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, faite par le président de cette Commission, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent d’Argentine (CP/CISC-148/05), le Conseil permanent a décidé d’approuver la participation des cinq organisations suivantes de la société civile aux activités de l’OEA:
· National Wild Life Federation (NWF)
· Save the Children
· Organisation universitaire interaméricaine (OUI)
· Junior Chamber Internacional
· Fondation panaméricaine pour le développement (FONPAD-PADF)

Il a également demandé que ces organisations soient inscrites au Registre des organisations de la société civile de l’Organisation.
· Renvoi de rapports
Le Conseil permanent a décidé de renvoyer à la Commission générale le rapport annuel du Tribunal administratif (TRIBAD) (CP/doc.3975/05), ainsi que le rapport du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) (CP/doc.3976/05). Il a en outre décidé de renvoyer à la Commission des questions juridiques et politiques le rapport annuel du Comite juridique interaméricain (CJI) (CP/doc.3977/05).
Le Conseil a décidé qu’à partir de cette séance, les rapports annuels reçus seront acheminés directement à la Commission générale, ou le cas échéant, à la Commission des questions juridiques et politiques, et le Secrétariat général tiendra informée la Présidence du Conseil de la réception de ces documents.
· Autres questions

Exposé de l’Organisation du Traité de coopération amazonienne (OCTA)

Le Conseil permanent a écouté un exposé fait par la Secrétaire générale de l’Organisation du Traité de coopération amazonienne (OCTA), La Dr Rosalía Arteaga Serrano, sur les travaux de cette organisation, et sur la signature de l’Accord de coopération intervenu entre elle et le Secrétariat général de l’OEA le 27 janvier 2005.
Intervention de la Délégation d’Argentine

L’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent d’Argentine, a lu une déclaration de son gouvernement par lequel il renouvelle l’engagement de son pays d’appuyer la candidature du Ministre de l’intérieur du Chili, José Miguel Insulza. À la suite de cette déclaration, la Délégation du Chili a remercié l’Argentine de son appui.
Intervention de la Délégation des États-Unis d’Amérique
La Délégation des États-Unis a fourni des informations sur l’aide  apportée par son pays au Guyana, en collaboration avec le Gouvernement du Guyana, les Nations Unies, la Croix-Rouge, l’Organisation panaméricaine de la santé, et d’autres organisations en vue de fournir au peuple du Guyana l’aide nécessaire, et plus particulièrement l’accès à l’eau potable et aux soins médicaux. Le Gouvernement des États-unis a fait au total un don de EU$670.000 sous forme d’aide. La Délégation du Guyana a remercié les États-unis et les autres pays pour l’aide qu’ils lui ont apportée.
Commerce, dette, et financement
Le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Marcelo Hervas, en sa qualité de président du Groupe de travail ad hoc sur le commerce, la dette et le financement, a fourni des informations sur l’avancement des préparatifs de la réunion mixte du Conseil permanent avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) qui, selon le vœu de la résolution AG/RES. 1990 (XXXIV-O/04), sera tenue le 11 mars prochain.
Chaire des Amériques
Le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Alberto Borea, a rappelé aux membres du Conseil permanent que le 8 février, le Président de la Banque interaméricaine de développement, Enrique Iglesias, prononcera une conférence sur le thème: Développement économique et intégration, dans le cadre de la Chaire des Amériques.
Projet de Programme interaméricain sur l’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques 
La Présidence a rappelé aux délégations qu’en avril 2004, le Conseil permanent, conjointement avec la Commission interaméricaine de l’éducation, a convoqué une réunion de deux jours pour traiter du thème «Promotion de la culture démocratique à travers l’éducation» dont sont sorties deux documents de travail appelés à contribuer au Programme interaméricain. Elle a chargé les Délégations de Colombie et d’Équateur de diriger ce processus. La Délégation de Colombie, pour sa part, a fait un rapport succinct au sujet du projet de Programme interaméricain sur l’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques. En ce sens, le Président du Conseil a demandé aux délégations qui ne l’ont pas encore fait d’envoyer leurs observations relatives à ce projet élaboré par la Mission permanente de Colombie.
Intervention de la Délégation du Venezuela
Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Jorge Valero, a fourni des informations sur l’impasse diplomatique dans laquelle se sont trouvés la Colombie et le Venezuela au cours de ces derniers jours, et qui a causé des inquiétudes dans les pays du Continent américain, mais dont ces deux pays on pu sortir par la voie binationale. Dans ce contexte, il a exprimé ses remerciements au Gouvernement de la République de Colombie et à d’autres pays qui ont apporté une contribution visant à régler le différend. La Délégation de Colombie, à son tour, a remercié la Délégation du Venezuela pour son intervention, et a mis en relief que son gouvernement accorde un grand prix à l’engagement pris par les deux gouvernements en faveur d’une stratégie binationale. Il a aussi remercié les pays qui ont contribué à trouver une solution au problème.
Annonce du Président
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Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Président du Conseil permanent, a fait remarquer que la tenue, les 16 et 18 février, de la cinquième session ordinaire du CICTE à la Trinité-et-Tobago, empêcherait que les délégations assistent aux réunions qui seront tenues au Siège, voilà pourquoi la possibilité de convoquer à une date ultérieure la séance ordinaire du Conseil permanent prévue le 16 février était envisagée.
Remise du CD de la XXXIVe Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le disque compact sur lequel étaient enregistrés les résolutions, discours, documents et vidéos de la XXXIVe Session ordinaire de l’Assemblée générale tenue à Quito (Équateur) en 2004 a été distribué dans la salle.
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