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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 23 février 2005

CP/ACTA 1467/05
/
· Installation du Groupe de travail du Conseil permanent chargé d’élaborer le Rapport annuel et les Rapports spéciaux pour l’Assemblée générale
Conformément à la pratique établie, le Conseil permanent a constitué le Groupe de travail chargé d’élaborer le rapport annuel et les rapports spéciaux pour l’Assemblée générale, avec les Représentants permanents exerçant la présidence du Conseil pendant la période comprise entre les trente-quatrième et trente-cinquième sessions ordinaires de l’Assemblée générale et le Représentant permanent du pays siège de la prochaine session ordinaire, à savoir: le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou et les États-Unis.

· Mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04), “Promotion et renforcement de la démocratie”
Le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, a présenté un rapport verbal sur les mandats figurant aux alinéas (c) et (d) du paragraphe 6 du dispositif de cette résolution. Le Conseil a reconnu la nécessité de tenir les deux réunions, mais compte tenu de la situation financière actuelle, il a convenu d’en différer la date jusqu’à ce que le volume des ressources nécessaires à cet effet soit disponible.  En ce qui concerne la réunion visée à l’alinéa (c), il a convenu d’attendre les résultats de la réunion du Forum interaméricain sur les partis politiques (FIAPP) prévue pour la seconde moitié de l’année.

· Mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04), “Accès à l’information: renforcement de la démocratie”
Le Président du Conseil permanent a présenté un rapport verbal sur ce thème en rappelant que cette séance extraordinaire, convoquée pour le 30 juin 2004, a été annulée en raison de la crise financière que traversait actuellement l’Organisation. Le Conseil a convenu de prendre note de ce rapport et de reconvoquer une séance extraordinaire lorsque les fonds nécessaires seront disponibles.

· Présentation de rapport

Le Conseil a convenu de soumettre pour examen à la Commission des questions administratives et budgétaires le Rapport du Secrétariat général sur l’état des versements des quotes-parts au Fonds ordinaire au 31 décembre 2004 (CP/doc.3980/05).

· Bienvenue

Le Conseil a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de Colombie, l’Ambassadeur Álvaro Tirado Mejía.

· Condoléances

Le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement de Grenade à l’occasion du décès de l’ancien Premier Ministre Ben Joseph Jones survenu le vendredi 11 février 2005.

De même, par l’intermédiaire du Représentant permanent de Trinité-et-Tobago, le Conseil permanent a transmis ses condoléances au peuple et au Gouvernement de Trinité-et-Tobago à l’occasion du décès de l’ancien Président de la Chambre des Représentants, Hector Mclean, survenu le 10 février.

Les délégations de Grenade et de Trinité-et-Tobago ont remercié le Conseil permanent de leur avoir présenté ses condoléances.

· Autres questions

Annonces de la Présidence

Le Président a annoncé qu’à la séance du Conseil prévue pour le 16 mars aura lieu l’élection d’un membre de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe conformément aux dispositions de l’article 4 du Statut de la Commission.

Il a aussi annoncé que le Plan de travail du Conseil permanent pour cette période (CP/doc.3973/05 corr.1.) a été mis à jour, afin que les corrections approuvées par la Commission de style soient prises en compte dans les citations et mentions des résolutions.

Hommage à Víctor Raúl Haya de la Torre

L’Ambassadeur Alberto Borea, Représentant permanent du Pérou, a rendu hommage à Víctor Raúl Haya de la Torre, dirigeant péruvien et fondateur du parti politique Alliance populaire révolutionnaire américaine (APRA), à l’occasion de son anniversaire le 22 février dernier.

Élections au Honduras
L’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras, a fait rapport sur les élections primaires qui ont eu lieu le 20 février dans son pays et a remercié le Mexique, les États-Unis, le Brésil et la Suède pour leur collaboration qui a permis à la Mission d’observation de l’OEA d’être présente.

Solidarité avec le Paraguay

La Représentante suppléante du Paraguay, la Ministre Elisa Ruiz, a fait rapport au Conseil permanent sur l’enquête en cours sur la mort de Cecilia Cubas, fille de l’ancien Président du Paraguay, Raúl Cubas. Le Conseil a exprimé ses sentiments de solidarité et a convenu de publier un communiqué de presse condamnant cet acte.

Réunion du CICTE
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La Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, l’Ambassadrice Marina Annette Valère, a brièvement mentionné la cinquième Session ordinaire du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), qui a eu lieu du 16 au 18 février 2005 à Puerto España et a remercié de leur participation tous ceux qui ont contribué au succès de la réunion.
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Les observations et commentaires formulés par les délégations se trouvent dans le procès-verbal de la séance sous la cote CP/ACTA 1467/05.
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