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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire à huis clos, en application des dispositions de la résolution AG/RES. 2017 (XXXIV/O/04), pour examiner le thème de la “Modernisation du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains”.

La séance extraordinaire s’est déroulée conformément au programme contenu dans le document CP/doc.3910/04 rev. 1, et qui prévoyait sept groupes de discussions thématiques sur les activités principales actuelles de l’OEA. Chaque groupe comprenait un animateur, un rapporteur et plusieurs experts.  Après chaque discussion, les délégations ont eu l’occasion d’intervenir.

Le Groupe I, “Vision générale de l’OEA face aux défis du nouveau millénaire”, a été animé par l’Ambassadrice Maria Tamayo Arnal, Représentante permanente de la Bolivie. Il comprenait les membres suivants: M. César Gaviria, Secrétaire général de l’OEA; l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint; et M. Peter Hakim, du Dialogue interaméricain. M. Starret Green, Représentant suppléant d’Antigua-et-Barbuda, a été nommé Rapporteur de ce groupe de discussion.

Le Groupe II, “Rôle de l’OEA dans la coopération économique et sociale et la lutte contre la pauvreté”, a été animé par l’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras et Président de la CEPCIDI. Il comprenait les membres suivants: M. L. Ronald Scheman, ancien Secrétaire exécutif de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD); Mme Sofialeticia Morales, Directrice de l’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE); M. José Manuel Salazar, Directeur de l’Unité sur le commerce; et Mme Inés Bustillo, Directrice du Bureau de la CEPALC à Washington. L’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela près l’OEA, a été nommé Rapporteur de ce groupe de discussion.

Le Groupe III, “L’OEA et le processus des Sommets des Amériques”, a été animé par l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas.  Il comprenait les membres suivants: l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA; l’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili; l’Ambassadeur John Maisto, Représentant permanent des États-Unis; l’Ambassadeur Miguel Ruíz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique et l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada.  Mme Silvia Merega, Représentante suppléante de l’Argentine, a été nommée Rapporteur.
Le Groupe IV “Coopération dans le domaine de la sécurité”, a été animé par l’Ambassadeur Francisco Villagrán, Représentant permanent du Guatemala.  Il comprenait les membres suivants: l’Ambassadeur Horacio Serpa, Représentant permanent de la Colombie et Secrétaire pro tempore de la CIFTA; M. David Beall, Secrétaire exécutif de la CICAD; M. Kevin Newmeyer, Directeur des programmes du CICTE; et M. Paul Spencer, Conseiller au Bureau du Secrétaire général adjoint, chargé de la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles.  L’Ambassadeur Luis Enrique Chase Plate, Représentant permanent du Paraguay et Président de la Commission sur la sécurité continentale, a été nommé Rapporteur.
Le Groupe V, “Démocratie et droits de l’homme dans le Système interaméricain”, a été animé par l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada. Il comprenait les membres suivants: Mme Elizabeth Spehar, Coordinatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie; M. Santiago Cantón, Secrétaire exécutif de la CIDH; Mme Carmen Lomellin, Secrétaire exécutive de la CIM; et M. José Miguel Vivanco, Directeur de Human Rights Watch.  L’Ambassadeur Walter Niehaus, Représentant permanent du Costa Rica, a été nommé Rapporteur.
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Le Groupe VI “Coopération juridique, coopération contre la corruption et accès à l’information” a été animé par l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, Représentant permanent du Pérou. Il comprenait les membres suivants: M. Enrique Lagos, Sous-secrétaire aux questions juridiques; M. Jean Michel Arrighi, Directeur du Département du droit international; M. Jorge García-González, Directeur du Secrétariat technique aux mécanismes de coopération juridique.  L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua, a été nommée Rapporteur.
Le Groupe VII, “Questions financières et le programme-budget de l’OEA”, réuni le 28 juillet 2004, a été animé par l’Ambassadeur Timothy Dunn, Représentant suppléant des États-Unis. Il comprenait les membres suivants: M. James R. Harding, Sous-secrétaire à la gestion; M. Chris Young, Représentant de la société Deloitte &Touche; et Mme Frances García, Présidente de la Commission des vérificateurs extérieurs. L’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, a été nommé Rapporteur.
Par ailleurs, le Conseil permanent a écouté les exposés de M. Enrique Iglesias, Président de la Banque interaméricaine de développement, et de Mme Mirta Roses Periago, Directrice de l’Organisation panaméricaine de la santé, qui ont présenté leurs points de vue sur la coordination des activités des institutions du système interaméricain dans le domaine de compétence de chaque institution. 

À l’issue de la séance du 22 juin, une séance à huis clos a eu lieu avec le Secrétaire général élu, M. Miguel Ángel Rodríguez, et le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi.

Le Conseil permanent a convenu de remettre le rapport final au Secrétaire général élu, M. Miguel Ángel Rodríguez, afin que celui-ci tienne compte dans l’élaboration de son plan de restructuration du Secrétariat général, des commentaires et observations formulés par les délégations au sein des sept groupes de discussion qui se sont réunis pendant cette session extraordinaire qui a eu lieu les 21 et 22 juin et le 28 juillet 2004.
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Les déclarations et observations des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance sous la cote CP/ACTA 1427/04.
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