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· Adoption de l’ordre du jour (CP/OD-1433/04)
À la demande de la délégation du Mexique, il a été décidé de reporter l’examen du point 6 “Adoption des projets d’ordre du jour et de règlement du XIXe Congrès panaméricain de l’enfance (CP/doc.3861/04 corr. 1)”. De plus, à la demande de la délégation des États-Unis, il a été décidé que les points 4 et 5 de l’ordre du jour, “Répartition des mandats (2004-2005) (Proposition de la Présidence du Conseil permanent) (CP/doc.3914/04)” et “Plan de travail du Conseil permanent (Proposition de la Présidence du Conseil permanent) (Juillet – septembre 2004) (CP/doc.3917/04)”, respectivement, seraient examinés à la prochaine séance ordinaire du Conseil.

· Installation des Commissions permanentes


La Présidente du Conseil, en vertu des dispositions de l’article 28 du Règlement du Conseil permanent, a déclaré installées les cinq Commissions permanentes, à savoir: la Commission générale, la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), la Commission sur la sécurité continentale (CSH), la  Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) et la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC).

· Élection des présidents des Commissions permanentes 


Le Conseil a élu par acclamation les présidents suivants:


Commission des questions juridiques et politiques: l’Ambassadeur Alberto Borea Odría, Représentant permanent du Pérou;


Commission sur la sécurité continentale: l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Représentante du Nicaragua;


Commission des questions administratives et budgétaires: l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas.


En ce qui concerne la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, la Présidence du Conseil a rappelé aux délégations les dispositions de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent et a indiqué qu’à ce sujet, la délégation de l’Argentine avait déposé la note publiée sous la cote CP/INF. 5036/04, de sorte que conformément au Règlement, la Présidence de cette Commission revient au Représentant permanent de l’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil. 


Le Représentant permanent du Honduras, l’Ambassadeur Salvador Rodezno, a témoigné de l’inconsistance de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, lequel ne permet pas que cette dernière commission soit présidée par les Représentants des États membres où se tiennent les Sommets des Amériques.

Le Conseil a décidé de tenir des élections au sein de chacune des commissions. 

· Rapport du Président du Groupe de travail du Conseil permanent sur les politiques en matière d’information
L’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama et Président de ce Groupe de travail, a présenté le rapport, qui figure dans le document GT/PIP-6/03 rev. 2. 

Immédiatement après, le Conseil a décidé de remercier monsieur Castulovich et de prendre note de la présentation du rapport, et il a demandé au Secrétariat que celui-ci soit remis au Secrétaire général et au Secrétariat général élu pour les suites pertinentes. 

· Rapport préliminaire sur la réunion des États parties à la Convention interaméricaine contre la corruption


La Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua, a fait un exposé verbal sur la réunion des États parties à la Convention interaméricaine contre la corruption tenue à Managua (Nicaragua) les 8 et 9 juillet derniers. Après quelques interventions de la part des délégations de la Bolivie, de l’Équateur, des États-Unis et du Mexique, le Conseil a remercié l’Ambassadrice Gutiérrez pour la présentation de ce rapport verbal et a pris note de ce dernier.

· Exposé sur la “Nouvelle loi de la Cour suprême de justice du Venezuela”

Le Conseil permanent a écouté l’exposé présenté par monsieur Luis Martínez, juge à la Cour suprême de justice du Venezuela, qui a fait référence à la nouvelle loi régissant les procédures et le fonctionnement de cette institution, et il a remercié monsieur Martínez et pris note de l’exposé.

· Remise de documents


Le Conseil permanent a convenu de transmettre les rapports suivants à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour étude: 

Rapport du Secrétaire général relatif à l’étude des ajustements de salaires dans les pays de la Caraïbe orientale, établie conformément à la résolution [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3916/04).

Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Fonds ordinaire, du 1er janvier au 30 juin 2004 et estimés de juillet à décembre 2004 (CP/doc.3912/04).

Rapport trimestriel sur l’emploi des crédits ouverts en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) pour la période du 1er janvier au 31 mars 2004 – Unité sur le commerce (CP/doc.3892/04 add. 9).

Rapport sur la situation de liquidité présenté par le Secrétariat général conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04). En ce qui a trait à ce document, la Présidence a demandé à ce que la CAAP, de par sa nature, transmette ses observations et recommandations au Conseil permanent dès que possible.

Rapport du Secrétariat général sur les coûts des conférences et réunions (CP/doc.3909/04).
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Bienvenue

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à la Représentante permanente d’El Salvador, l’Ambassadrice Abigaíl Castro de Pérez, qui a présenté ses lettres de créance le 8 juin 2004.

· Condoléances

Au nom du Conseil permanent, la Présidence a exprimé ses condoléances suite au décès de l’ex-Premier Ministre de la Jamaïque, monsieur Hugh Lawson Shearer, survenu le 5 juillet dernier à Kingston. Le Conseil permanent a observé une minute de silence à sa mémoire.

Le Conseil permanent a également exprimé ses condoléances suite au décès du Président de l’Autriche, monsieur Thomas Klestil, survenu le 6 juillet dernier. Une minute de silence a été observée à sa mémoire.

· Autres questions


La Représentante permanente de la Bolivie, l’Ambassadrice María Tamayo, a fait part des résultats du référendum national qui a eu lieu en Bolivie le 18 juillet dernier, lequel, comme en avait fait part la Mission d’observation de l’OEA, s’est déroulé en toute transparence et légitimité.

Le Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Marcelo Hervas, a fait part de ses commentaires concernant les résultats du XVe Conseil présidentiel andin et les progrès réalisés par celui-ci, qui s’est tenu à Quito (Équateur) le 12 juillet dernier.


Le Représentant du Mexique par intérim, le Ministre Ernesto Campos, a fait part du fait que la veille, son pays avait déposé aux Nations Unies l’instrument de ratification de la Convention des Nations Unies contre la corruption, la “Convention de Mérida”.
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�.	Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1433/04.
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