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/
· Projet de programme d’activités pour la visite de la délégation du Conseil permanent en Haïti


Le Conseil permanent a examiné le projet du programme d’activités pour la visite de la délégation du Conseil permanent en Haïti, document CP/doc.3933/04, présenté par la Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, et a décidé de le modifier en tenant compte des propositions présentées en salle. De plus, le Conseil a convenu d’inviter la Commission interaméricaine des droits de l’homme à présenter un rapport verbal sur sa visite en Haïti, prévue pour le 1er au 3 septembre 2004.

· Rapports du Bureau de l’Inspecteur général

Le Conseil permanent a écouté la présentation du rapport annuel et du rapport sur les activités du Bureau de l’Inspecteur général correspondant à l’année 2003 faite par l’Inspectrice générale de l’Organisation, Madame Linda Fealing, conformément à l’article 118 des Normes générales (CP/doc.3931/04 y CP/doc.3932/04). Les délégations du Canada, d’El Salvador, des États-Unis, du Mexique et de Sainte-Lucie ont exprimé leur satisfaction devant les rapports présentés et sont d’avis qu’il est nécessaire d’augmenter les crédits affectés à ce bureau afin qu’il puisse s’acquitter de ses fonctions de façon plus efficace. Finalement, le Conseil a décidé de soumettre les rapports à la Commission des questions administratives et budgétaires pour étude.

· Projet d’ordre du jour de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée des déléguées à la Commission interaméricaine des femmes (CIM) (CP/doc.3927/04)

Le Conseil permanent a examiné et approuvé le projet d’ordre du jour de la trente-deuxième session ordinaire de l’Assemblée des déléguées à la CIM, qui se tiendra du 27 au 29 octobre au siège de l’Organisation.

· Commémoration de l’anniversaire du décès du libérateur le Général Don José de San Martín

Le Conseil permanent a écouté l’exposé de la Ministre Silvia Merega, Représentante suppléante de l’Argentine, à l’occasion de la commémoration d’un nouvel anniversaire du décès du libérateur le Général Don José de San Martín.

· Accord sur la date de l’élection d’un membre du Comité juridique interaméricain

Le Conseil permanent a décidé de fixer au 20 octobre 2004 la date des élections destinées à pourvoir au poste laissé vacant suite à la démission de Monsieur Kenneth Osborne Rattray (Jamaïque). Conséquemment, le délai pour la présentation de candidatures expirera 30 jours avant cette date, c’est-à-dire le 20 septembre 2004.

La délégation de la Jamaïque a annoncé, par le biais de la note (CP/doc.3929/04), la candidature de Monsieur Stephen Vasciannie.

· Financement des services relatifs à la transmission en direct des séances du Conseil permanent

Le Conseil permanent a exprimé sa préoccupation face à l’éventuelle annulation, faute de ressources, de la transmission en direct des séances du Conseil faite par le Département de l’information. Le Conseil a demandé à la Présidence et au Secrétaire général adjoint d’entreprendre les consultations pertinentes afin d’assurer le financement de ce service et d’en informer le Conseil lors d’une prochaine séance.

· Transmission de documents

Le Conseil permanent a convenu de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires les rapports suivants, pour étude:

· Rapport du Secrétariat général sur l’état du versement des quotes-parts au Fonds ordinaire au 30 juin 2004 (CP/doc.3922/04)

· Rapports sur la situation de liquidité présentés par le Secrétariat général conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3928/04) et (CP/doc.3929/04)

· Rapports trimestriels sur les décaissements de fonds alloués en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) (janvier – mars 2004):


Bureau des relations extérieures (CP/doc.3892/04 add. 10)


Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3892/04 add. 11)

· Rapports trimestriels sur les décaissements de fonds alloués en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) (avril - juin 2004):


Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3920/04 add. 2)


Unité de la science et de la technologie (CP/doc.3920/04 add.3)

Conseil interaméricain pour le développement intégré-Unité du développement social et de l’éducation (CP/doc.3920/04 add. 4)


Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.3920/04 add. 5)



Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc.3920/04 add. 6)

Fonds pour la paix (CP/doc.3920/04 add. 7)

· Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux CP/ACTA 1391/03 et CP/ACTA 1396/04 des réunions tenues le 19 novembre 2003 et le 4 février 2004, respectivement.

· Information de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
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Le Conseil permanent a pris note de la communication du 26 juillet dernier transmise par la Cour interaméricaine des droits de l’homme afin de faire part de la demande d’avis consultatif présentée par la Commission interaméricaine des droits de l’homme en ce qui concerne l’interprétation des articles 1.1, 2, 4, 5, 25 et 44 de la Convention américaine relative aux droits de l’homme.

· Élection du bureau du Comité juridique interaméricain (CJI)


Le Conseil a pris connaissance de l’élection, à l’occasion de la 65e session ordinaire du Comité juridique interaméricain, tenue le 6 août, de messieurs Mauricio Herdocia Sacasa (Nicaragua) et Jean-Paul Hubert (Canada), respectivement Président et Vice-président du CJI.
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Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1437/04.
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