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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 4 novembre 2004

CP/ACTA 1455/04
/
· Rapport sur la XXXVIe réunion du Groupe de travail sur la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC)

Madame Silvia Merega, Représentante suppléante de l’Argentine, pays hôte du Quatrième Sommet des Amériques, a présenté le rapport verbal de la réunion du GRIC, qui s’est tenue au siège de l’Organisation les 20 et 21 octobre 2004.
· Recommandations relatives aux demandes de participation aux activités de l’OEA présentées par des organisations de la société civile conformément aux dispositions de l’article 6 de la résolution CP/RES. 759 (1217/99)

Le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, a présenté le rapport (CP/CISC-138/04 corr. 1). Le Conseil permanent a endossé les recommandations apportées, approuvant les demandes des organisations civiles suivantes: 

· Association latino-américaine des Chambres de commerce (AICO) 

· Action citoyenne

· Association autochtone de la République argentine (AIRA) 

· Capitale américaine de la Culture (CAC) 
· Centre équatorien sur le droit environnemental (CEDA) 

· Probité

· Coordonnatrice des Organisations autochtones du Bassin amazonien (COICA) 

· Corporation latino-américaine pour le développement (CLD)

· Transparence Paraguay 

· Transparence pour la Colombie

· Corporation Promotion de la femme/Atelier de communication de la femme

· Fondation  Esquel -Équateur 
· Fondation Conception Gamma

· Fondation Humanistes pour la paix

· Fédération internationale des droits de l’homme (FIDH) 

· Mouvement Vote conscient

Le Conseil a également demandé que ces organisations soient inscrites au registre des Organisations de la société civile.

· Rapport de la présidence de la Commission de style de la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale


Madame Catherine Vézina, Représentante suppléante du Canada et Présidente de la Commission de style, a présenté le rapport de la Commission en question (CP/doc.3915/04). À cette occasion, la Présidente a présenté les recommandations de la Commission  de style et ajouté que la Commission n’a pas pu résoudre certains aspects ayant trait aux résolutions AG/RES. 1997 (XXXIV/04); AG/RES. 1999 (XXXIV/04); AG/RES. 2010 (XXXIV/04); et AG/RES. 2051 (XXXIV/04), demandant que ceux-ci soient résolus par le Conseil lui-même.


À ce sujet, et après avoir écouté les opinions de plusieurs délégations, le Conseil a décidé de demander à la Commission de style qu’elle examine de nouveau les quatre résolutions susmentionnées et qu’elle présente ses recommandations lors de la séance de cet organe prévue pour le 17 novembre prochain. De même, elle a chargé la Commission sur la sécurité continentale d’examiner d’ici la prochaine séance du Conseil la traduction appropriée de l’expression “Confidence-enhancing measures”, dans la résolution AG/RES.1996, de l’anglais vers les autres langues officielles de l’Organisation. En conséquence, le Conseil a décidé de reporter l’approbation du rapport (CP/doc. 3815/04) et du Volume des déclarations et résolutions approuvées par l’Assemblée générale lors de sa trente-quatrième Session ordinaire (version révisée par la Commission de style) (AG/doc.4360/04 rev. 1) à la prochaine séance du Conseil permanent.
· Programme interaméricain d’enseignement des valeurs démocratiques pour la paix et les droits de la personne [AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)]


La Directrice du Bureau pour la promotion de la démocratie et celle du Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie ont fait un exposé sur une ébauche de projet de Programme interaméricain d’enseignement des valeurs démocratiques pour la paix et les droits de la personne et ont présenté un projet d’ordre du jour pour l’examen de cette question. Les délégations de la Colombie, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, du Mexique, du Paraguay, du Pérou, de Saint-Vincent-et-Grenadines et du Venezuela se sont exprimées sur le sujet. Le Conseil permanent a ensuite pris note de l’information présentée par le Secrétariat général et des commentaires formulés par les délégations. De même, le Conseil a demandé à ce que le Bureau pour la promotion de la démocratie et le Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie présentent à une prochaine séance de cet organe un rapport écrit, rédigé à partir des exposés ainsi que des observations formulées lors de la séance d’aujourd’hui.
· Remise de rapports

Le Conseil a accepté de confier à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), pour étude, le rapport sur la situation de liquidité présenté par le Secrétariat général conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 868 (1432/04) le 19 octobre 2004 (CP/doc.3954/04).


De même, il a été décidé de transmettre à la CAAP, pour étude, les rapports trimestriels sur l’emploi des crédits ouverts conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) entre le 1er juillet et le 30 septembre 2004 présentés par: 

· le Fonds pour la paix (CP/doc.3955/04)

· le Bureau des services budgétaires et financiers (CP/doc.3955/04 add. 1)

· le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) (CP/doc.3955/04 add. 2)

· le Département de l’information (CP/doc.3955/04 add. 3)

· le Programme spécial de promotion du dialogue et de règlement des différends du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (CP/doc.3955/04 add. 4)

· le Fonds d’investissement pour les bâtiments pour le réaménagement de la Salle Simon Bolivar (CP/doc.3955/04 add. 5)

· le Fonds d’investissement pour les bâtiments pour les travaux de rénovation et/ou d’amélioration des bâtiments historiques de l’OEA (CP/doc.3955/04 add. 6)

· le Fonds d’investissement de l’OEA pour la construction d’une salle des délégués et d’une salle à usages multiples (CP/doc.3955/04 add. 7)

· Ratification du procès-verbal


Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de la séance tenue le 3 décembre 2003, CP/ACTA 1392/03. 
· Bienvenue


Le Conseil a souhaité la bienvenue au nouvel Observateur permanent de la France près l’OEA, l’Ambassadeur Georges Vaugier, qui a présenté ses lettres de créance le 3 novembre 2004. 

· Condoléances


Le Conseil a observé une minute de silence à la mémoire de l’ex Premier ministre de la Dominique, Edward Oliver Leblanc, décédé le 29 octobre 2004.

· Autres questions:

Situation politique au Nicaragua


En sa qualité de coordonnatrice du groupe GRUCA, l’Ambassadrice Abigaíl Castro de Pérez a parlé de la situation politique au Nicaragua. En ce sens, elle a fait remarquer qu’il était pertinent et nécessaire que le Conseil permanent continue d’apporter un suivi efficace et d’accorder une attention adéquate à la situation politique au Nicaragua. Elle a également parlé de la déclaration que la Présidence a faite au nom de l’Union européenne relativement à la situation au Nicaragua, laquelle déclaration a été émise à Bruxelles le 1er novembre 2004.


Pour sa part, la Délégation du Brésil, en sa qualité de Secrétaire pro Tempore du Groupe de Río, a fait la lecture du texte du communiqué conjoint du Groupe de Río sur la situation politique au Nicaragua, signé le 18 octobre dernier.

Élections


Le Conseil permanent a félicité la population ainsi que le Gouvernement de Saint-Kitts-et-Nevis pour les élections générales tenues le 25 octobre 2004. De même, il a félicité la population et le Gouvernement de l’Uruguay pour les élections générales tenues le 31 octobre 2004. Enfin, il a exprimé ses félicitations à la population et au Gouvernement des États-Unis pour les élections présidentielles tenues le 2 novembre 2004.


Le Conseil permanent a également exprimé des félicitations envers les populations et gouvernements du Brésil, du Chili et de la République bolivarienne du Venezuela pour leurs élections municipales, dans les deux premiers cas, et régionales, dans le troisième, ayant toutes eu lieu le 31 octobre 2004.

Mots d’appréciation


La Délégation du Canada a manifesté à Monsieur Eduardo Bertoni son appréciation pour le travail effectué au cours des trois dernières années par le Rapporteur spécial pour la liberté d’expression de l’OEA. La Délégation a également réitéré son appui à la Commission interaméricaine des droits de l’homme. 

Signature de la Constitution européenne


Le Président du Conseil a félicité, au nom du Conseil permanent, les membres de l’Union européenne pour la signature du Traité constitutionnel européen le 29 octobre 2004.


Pour sa part, l’Ambassadeur Gerolamo Schiavoni, Observateur permanent de l’Italie, a fait un bref exposé sur le sujet.

Information de la Délégation de l’Équateur


La Délégation de l’Équateur a fait part de l’envoi par son Gouvernement d’un contingent de 70 personnes pour appuyer les efforts de paix en Haïti. 

Information du Secrétaire général par intérim

Le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a fait rapport de la signature, le 3 novembre dernier, d’un protocole d’entente relatif au processus électoral en Haïti entre les Nations Unies et le Secrétariat général de l’OEA. La Délégation d’Haïti a ensuite exprimé sa satisfaction relativement à l’accord signé. Elle a de plus remercié la Délégation de l’Équateur pour son soutien.

Information de la Délégation de la République dominicaine


La Délégation de la République dominicaine a fait part du fait que son Gouvernement est en train d’envoyer au Tribunal électoral du personnel technique, pour apporter une aide au processus électoral en Haïti.

Information de la Cour interaméricaine des droits de l’homme


Le Conseil permanent a pris note du rapport daté du 21 octobre dans lequel la Cour interaméricaine des droits de l’homme fait part du jugement émis durant la tenue de sa soixante-troisième et sa soixante-quatrième sessions ordinaires, tenues du 28 juin au 10 juillet 2004 et du 30 août au 11 septembre respectivement, relativement aux affaires 11.016; 11.603; 11.666; 12.032; 12.101; 12.124; 12.228; et 12.367. De plus, il a pris note des communications datées du 11 octobre 2004, informant que la Commission des droits de l’homme avait soumis au Tribunal, pour examen, les affaires portant les numéros 11.062; 12.050; 12.256; 12.266; et 12.413; ainsi que les affaires portant les numéros 12.402/1358 et 12.402/1360.
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Séminaire sur les Casques blancs


La Délégation de l’Argentine a fait savoir que la Commission Casques blancs du Ministère des affaires étrangères, du commerce international et du culte de la République de l’Argentine, en partenariat avec l’OEA et la Banque interaméricaine de développement (BID), organisent la tenue d’un Séminaire régional pour la promotion et la diffusion du bénévolat pour l’assistance humanitaire en Amérique latine et aux Caraïbes, à l’intention des pays de l’Amérique centrale et des Caraïbes, les 15, 16 et 17 décembre dans la ville de Panama, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04).
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Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1455/04.
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