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/
· Changement à l’ordre du jour

Le Conseil permanent a approuvé l’ordre du jour avec une modification au point 4 pour écouter un rapport verbal présenté par le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas, sur la situation de liquidité de l’Organisation au lieu de la présentation du projet de résolution contenu dans le document (CP/CAAP-2734/05)
· Quatrième rapport biennal sur l’exécution de la résolution AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, ‘Convention de Belém do Pará’” (CP/doc.3999/05).

Madame Carmen Lomellin, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), a présenté au Conseil permanent le quatrième rapport biennal sur l’exécution de la résolution AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme ‘Convention de Belém do Pará’” que l’on retrouve dans le document CP/doc.3999/05.  À ce sujet, la Délégation du Mexique a informé le Conseil qu’elle se proposait de présenter devant la Commission générale un projet de résolution sur le suivi de la Convention de Belém do Pará, lequel recueillerait le travail réalisé par la CIM pour la création du Mécanisme de suivi de la Convention de Belém do Pará, qui a dix ans cette année. De plus, les délégations de l’Argentine, du Canada et de la République dominicaine ont pris la parole. Le Conseil a pris bonne note du rapport ainsi que des commentaires et suggestions des délégations.

· Troisième rapport trimestriel du Secrétaire général sur la situation en Haïti et sur le travail de la Mission spéciale de l’OEA pour le renforcement de la démocratie, conformément à la résolution AG/RES. 2058 (XXXIV-O/04) (CP/doc.3992/05)

Conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2058 (XXXIV-O/04), le Secrétaire général par intérim a parlé très brièvement du rapport, indiquant que l’Ambassadeur Dennis Modeste ferait un exposé plus étendu sur le sujet. Dans son intervention, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi a fait mention de la réunion de Cayenne, tenue le 18 mars, convoquée par le Gouvernement de la France et présidée par le Ministre des affaires étrangères de ce pays, ainsi que des progrès significatifs réalisés pour mobiliser de l’aide pour Haïti. Il a également fait part de la nomination de Madame Elizabeth Spehar à la tête du groupe d’appui technique pour les élections en Haïti. Ensuite, l’Ambassadeur Dennis Modeste a fait part de la situation en matière de sécurité en Haïti. Les délégations des Bahamas, de la Barbade, du Brésil, du Canada, des États-Unis, d’Haïti, du Panama, du Pérou et de Saint-Vincent-et-Grenadines se sont exprimées. Le Conseil a pris bonne note du rapport et a décidé de convoquer une réunion du Groupe des amis d’Haïti ouverte à la participation des délégations intéressées afin d’examiner de façon plus approfondie la situation en Haïti. 

· Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le réaménagement de la Salle Simón Bolívar

Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas, a fait un exposé sur le réaménagement de la Salle Simón Bolívar, précisant quelles sont les recommandations formulées par la Commission relativement au réaménagement de cette salle (CP/CAAP-2736/05). Il a de plus fait part que la Commission lui avait demandé d’agir en tant qu’agent de liaison entre l’équipe chargée du projet et les organes politiques, fonction auparavant accomplie par l’Ambassadrice Margarita Escobar, ex-Représentante permanente d’El Salvador, et qu’il avait accepté de remplir ce rôle.  Les délégations du Chili et de l’Équateur se sont exprimées. Le Conseil a accepté de prendre note du rapport et des commentaires formulés par les délégations.

· Rapport sur la situation de liquidité de l’Organisation et sur le résultat des discussions qui ont eu cours au sein de la CAAP  (CP/CAAP-2734/05)

Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent de la Barbade, a fait un exposé sur la situation de liquidité de l’Organisation. L’Ambassadeur Sears a indiqué que la CAAP avait approuvé un projet de résolution à sa réunion du lundi 21 mars, lequel sera présenté au Conseil permanent à sa séance d’aujourd’hui, si la situation ne change pas. Cependant, tenant compte du fait que plusieurs États membres ont payé ces derniers jours leur quote-part, il a été jugé non nécessaire de faire examiner le projet de résolution par le Conseil. Le Président du Conseil, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay, a remercié, au nom du Conseil, les États membres ayant payé leur cotisation. Le Conseil a décidé de prendre note du rapport présenté ainsi que des commentaires formulés par les délégations du Canada, des États-Unis et du Mexique. 

· Projet de résolution “Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain” 
Le Conseil a examiné et approuvé le projet de résolution “Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain”, présenté par la Délégation du Mexique (CP/doc.3998/05). Le Conseil a demandé au Secrétariat d’élaborer, en utilisant le rapport de l’an dernier sur le sujet à titre de référence, le rapport du Conseil permanent à l’Assemblée générale, en application de la résolution AG/RES. 1976 (XXXIV-O/04).

· Invitations à la trentième Session extraordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a autorisé le Secrétariat général à envoyer des invitations aux organisations qui sont désignées dans le document “Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trentième Session extraordinaire de l’Assemblée générale qui nécessitent l’autorisation du Conseil permanent “ [CP/RES.877 (1469/05)]. 

· Invitations à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.3993/05)

Le Conseil permanent a autorisé le Secrétariat général à envoyer des invitations aux organisations qui sont désignées dans le document “ Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui nécessitent l’autorisation du Conseil permanent” [CP/RES.878 (1469/05)]. 


La Délégation des États-Unis a rappelé au Conseil que la date limite pour les organismes de la société civile désirant faire une demande afin d’assister à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale est le 5 avril et que ces organismes doivent fournir leurs noms et tous les renseignements nécessaires pour qu’il soit possible de leur remettre leurs lettres de créance respectives.

· Transmission de rapports
Le Conseil permanent a décidé de confier à la Commission sur la sécurité continentale le rapport du Secrétariat général sur la mise en œuvre des résolutions AG/RES. 1995 (XXXIV-O/04) “Appui au programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale”; AG/RES. 2002 (XXXIV-O/04) “Appui à l’action contre les mines au Pérou et en Équateur”; et AG/RES. 2003 (XXXIV-O/04) “Le Continent américain: Zone libre de mines terrestres antipersonnel” (CP/doc.3990/05).

De plus, le Conseil a décidé de confier à la Commission des questions administratives et budgétaires le document contenant les plans de travail des Bureaux hors siège du Secrétariat général pour 2005 ainsi que le rapport sur les fonds/subventions fournis par le Gouvernement du pays hôte, (CP/doc.3995/05).

Enfin, le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission générale la note de la Mission permanente du Mexique accompagnant le projet de résolution “XIXe Congrès panaméricain de l’enfance” (CP/doc.3996/05).

· Bienvenue

Le Conseil permanent a souhaité une cordiale bienvenue au nouveau Représentant permanent du Costa Rica, l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, qui a présenté ses lettres de créance le 25 février 2005.

· Autres questions

· Vœux de prompt rétablissement

Le Conseil permanent a fait parvenir à la Délégation d’El Salvador des souhaits de prompt rétablissement pour l’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador.

· Annonce de la Présidence

Le Président du Conseil, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, a fait référence à l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale et à l’impossibilité de respecter l’exigence de présenter 30 jours à l’avance à l’Assemblée générale la demande pour assister à titre d’invités spéciaux à la trentième Session extraordinaire. À ce sujet, le Conseil a décidé de confier au Secrétaire général la tâche d’admettre à titre d’invités spéciaux les représentants des organisations spécialisées liées à l’Organisation des Nations Unies ainsi que d’autres organisations internationales gouvernementales ou non gouvernementales non comprises à l’article 9 à qui l’on a permis d’assister à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale, de même qu’aux organisations de la société civile qui ont été approuvées par le Conseil permanent et qui figurent au registre que maintient le Secrétariat général ou qui ont été approuvées pour assister à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Sommet Brésil, Colombie, Espagne et Venezuela
La Délégation du Venezuela a échangé avec le Conseil permanent de l’information sur le Sommet des Présidents qui s’est tenu au Venezuela et auquel ont participé les présidents de la Colombie, du Brésil, du Venezuela et de l’Espagne. Les présidents y ont réaffirmé leur engagement quant au renforcement d’un ordre multilatéral basé sur l’égalité souveraine de tous les États ainsi que sur le respect des normes et principes du droit international.

· Chaire des Amériques

L’Ambassadeur Alberto Borea, Représentant permanent du Pérou, a rappelé aux délégations que la Chaire des Amériques organise une conférence le mardi 12 avril 2005, par Monsieur Derek Walcott, de Sainte-Lucie, récipiendaire du prix Nobel de littérature.
· Mot du Secrétaire général par intérim
Le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a fait la lecture de la lettre envoyée par Condoleezza Rice, Secrétaire d’État des États-Unis d’Amérique, en réponse à une lettre que le Secrétariat lui avait fait parvenir concernant sa récente nomination à ce poste si important.

· Remise de déclaration des avoirs
La Mission permanente du Mexique a remis au Conseil permanent la déclaration des avoirs du candidat Luis Ernesto Derbez, conformément à l’engagement pris. L’Ambassadeur Jorge Chen, Représentant permanent du Mexique, a réitéré la disposition de Monsieur Derbez à actualiser chaque année sa déclaration des avoirs.

· Annonce de la Mission permanente du Chili

L’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili, a fait part du fait que la déclaration des avoirs que le candidat chilien José Miguel Insulza a présentée au Secrétariat général sera disponible à partir du 31 mars 2005.

· Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple des États-Unis ainsi qu’aux proches de l’Ambassadeur Sol Linowitz, décédé le 18 mars dernier.
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Le Conseil a également exprimé ses condoléances suite au décès de l’Honorable Alfred Rattray de la Jamaïque, décédé le 20 mars.

De plus, le Conseil a exprimé ses condoléances au peuple et aux Gouvernement du Guyana et des États-Unis d’Amérique ainsi qu’aux proches des distingués diplomates Messieurs John Carter du Guyana et George Kennan des États-Unis, décédés le 6 février et le 17 mars respectivement.
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�.	Les déclarations et observations formulées par les délégations sont notées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1469/05.
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