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INFORMATIONS PRÉSENTÉES EN VERTU DU PARAGRAPHE 9 DU DISPOSITIF 
DE LA RÉSOLUTION DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03)
“PROLIFÉRATION ET TRAFIC ILLICITES D’ARMES INDIVIDUELLES ET D’ARMES LÉGÈRES”
Paragraphe 3 du dispositif: Mise en œuvre du Programme d’action des Nations Unies 
en vue de prévenir, combattre et éliminer le commerce illicite des armes individuelles
et des armes légères sous tous ses aspects
(Venezuela)
MISSION PERMANENTE DU VENEZUELA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
OEA-301

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) «Prolifération et trafic illicites d’armes individuelles et d’armes légères» de l’Assemblée générale, dans laquelle cette dernière demande aux États membres de faire parvenir au Secrétariat général une copie du rapport sur la mise en œuvre du Plan d’action de l’ONU, au plus tard le 15 juillet de chaque année.

À ce sujet, le Gouvernement de la République bolivarienne du Venezuela transmet, en annexe, les rapports suivants, élaborés par le Ministère de la défense, que les Nations Unies avaient demandés:
· Informations sur les lois nationales relatives aux armes individuelles et aux armes légères (résolution 58/241 «Le commerce illicite des armes légères sous tous ses aspects»).
· Rapport national sur l’application au Venezuela du Plan d’action de l’ONU contre le trafic illicite d’armes individuelles et d’armes légères.
· Informations sur les lois, règlements et procédures nationaux relatifs au transfert d’armes, de matériel militaire et de produits et techniques à double usage (résolution 58/42 «Législations nationales relatives au transfert d’armes, de matériel militaire et de produits et techniques à double usage»).
· Principes pouvant servir à concrétiser des accords régionaux sur le contrôle des armes conventionnelles (paragraphes 2 et 3 du dispositif de la résolution 58/39 «Maîtrise des armes classiques aux niveaux régional et sous-régional»).

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, le 22 juin 2004
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