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Le Conseil permanent a tenu une séance commune avec la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré d’une part, pour examiner les rapports entre le commerce, la dette et le financement et d’autre part, évaluer l’impact de la charge du service de la dette dans le cadre de la lutte contre la pauvreté, conformément à la résolution AG/RES. 1990 (XXXIV-O/05).

Ont pris part à la cérémonie d’ouverture le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, Représentant permanent du Pérou; l’Ambassadeur Salvador E. Rodezno Fuentes, Représentant permanent du Honduras et Président de la CEPCIDI; l’Ambassadeur Marcelo Hervas, Représentant permanent de l’Equateur, Modérateur de la séance; l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général par intérim de l’Organisation; M. Brian Stevenson, Secrétaire exécutif au développement intégré (SEDI) et M. José Manuel Salazar-Xirinachs, Directeur du Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité.
Immédiatement après, ont été tenus deux groupes de discussion. 

Le Groupe I «Allègement de la dette, croissance et réduction de la pauvreté» a compté avec la participation de Vikram Nehru (Banque mondiale); d’Helge Semb (Banque interaméricaine de développement); Jian Ye Wang (Fonds monétaire international); Octaviano Canuto (Banque mondiale); James Barrineau (Alliance Capital); David Wyss (Standard & Poor’s) et Jonathan Sanford (Service de recherche du Congrès). 

Le Groupe II «Commerce et développement économique» comptait avec la participation de  William Cline (Institut pour l’économie internationale); Eduardo Lora (Banque interaméricaine de développement); Hans Schulz (Banque interaméricaine de développement); Jeffrey L. Millar (Export Import Bank) et Enrique Camaño (Bancomext). 

A la fin de chaque séance, les délégations ont eu l’occasion de formuler des commentaires. 

Le rapport technique de la séance a été distribué sous la cote CP/doc.4022/05. 
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Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA 1473/05.
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