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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-705/05



9 mai 2005


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR


Date:
Mardi 10 mai 2005


Heure:
10 heures – 17 h 30

Lieu:
Salle Guerrero

1. Réduction des catastrophes naturelles:

i. Présentation par l’agent de liaison du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) en Grenade, Mme Michelle Gyles-McDonnough
ii. Rapport du Groupe de travail sur la Convention interaméricaine visant à faciliter l’assistance en cas de catastrophe, le FONDEM et le CIRDN – par le Président du Groupe de travail, l’Ambassadeur Denis G. Antoine (CP/CSH-704/05)
iii. Rapport du Groupe de travail ad hoc chargé de formuler des recommandations à l’Organisation et à ses organes subsidiaires – par le Président du Groupe de travail, l’Ambassadeur Gordon V. Shirley (CP/CSH-697/05)
2. “Prévention de la prolifération d’armes de destruction massive ainsi que de leurs vecteurs moyens de lancement”
/

Exposé:


Le Secrétaire général de l’Organisme pour l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (OPANAL), l’Ambassadeur Edmundo Vargas Carreño

3. Examen des projets de résolution suivants:

i. Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco) (Approuvé ad référendum pendant les réunions tenues les 29 mars et 3 mai 2005) (CP/CSH-673/05 rev. 2)

ii. Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CP/CSH-703/05)

iii. L’éducation en vue du désarmement et de la non-prolifération (Examiné par la Commission le 9 mai 2005) (CP/CSH-699/05 rev. 1)

iv. Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires (Examiné par la Commission les 6 et 9 mai 2005) (CP/CSH-698/05 rev. 1) 

v. Prolifération des armes individuelles et des armes légères (Examiné aux réunions tenues les 3, 6 et 9 mai 2005) (CP/CSH-688/05 rev. 3)
4. Dépôt de nouveaux projets de résolution:
i. Réduction des catastrophes naturelles et gestion des risques (Déposé par les délégations de la Grenade, la Jamaïque et le Nicaragua) (CP/CSH-706/05)

ii. Criminalité transnationale organisée
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�. 	Les documents de référence sur cette question sont les résolutions suivantes de l’Assemblée générale: “Les Amériques: Région libre d’armes biologiques et d’armes chimiques” [AG/RES. 2000 (XXXIV-O/04)], “L’Éducation pour le désarmement et la non-prolifération” [AG/RES. 2007 (XXXIV-O/04)], “Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires” [AG/RES. 2008 (XXXIV-O/04)], et “Consolidation du régime établi dans le traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)” [AG/RES. 2009 (XXXIV-O/04)]. Également, les paragraphes 4. m. et 14 de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (CES/DEC.1/03 rev. 1).





