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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2292/05


10 mai 2005

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET POLITIQUES
A N N O N C E

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes, et donnant suite aux instructions du Président de la Commission des questions juridiques et politiques, a l’honneur de les informer que les thèmes suivants seront inscrits à l’ordre du jour des réunions de consultations informelles de cette Commission programmées pour le mois de mai.
Jeudi 12 mai – 10 heures à 17 h 30 dans la Salle Colón

Vendredi 13 mai – 8 heures à 11 heures et 12 heures à 15 heures dans la Salle Gabriela Mistral 

Lundi 16 mai – 14 heures à 17 heures et 18 heures à 21 heures dans la Salle Guerrero

Mardi 17 mai – 8 heures à 13 heures dans la Salle Guerrero

Jeudi 19 mai – 10 heures à 17 h 30 dans la Salle Guerrero

RÉUNION FORMELLE DE LA COMMISSION DES

QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
/
1.
Projet de résolution: “La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme” (CP/CAJP-2244/05 rev. 6)

RÉUNION DE CONSULTATIONS INFORMELLES
2.
Projet de résolution: “Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance, et examen d’un projet de Convention interaméricaine” (CP/CAJP-2271/05 rev. 2)

3.
Projet de résolution: “Personnes déplacées dans leur propre pays” (CP/CAJP-2250/05 rev. 2)
4.
Projet de résolution: “Personnes portées disparues et leurs familles” (CP/CAJP-2278/05 rev. 1)
5.
Projet de résolution: “Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-2287/05)
6.
Projet de résolution: “Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-2291/05)
7.
Projet de résolution: “Promotion et respect du droit international humanitaire” (CP/CAJP-2280/05 rev. 1)
8.
Projet de résolution: “Obligation internationale de tous les États membres de l’OEA: Respect intégral des principes fondamentaux du droit international en vue de la préservation et du renforcement de la paix continentale” (CP/CAJP-2290/05)

9.
Projet de résolution: “Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne et appui aux travaux des défenseurs du peuple, défenseurs des habitants, procureurs ou commissaires aux droits de la personne” (OMBUDSMEN) (CP/CAJP-2288/05)

10.
Projet de résolution: “Liberté d’expression et droit à l’information des peuples du Continent américain et l’importance des médias de communication de masse” (CP/CAJP-2289/05)

ANNEXE
LISTE DES PROJETS DE RÉSOLUTION QUI SERONT SOUMIS

À L’ASSEMBLÉE GÉNERALE ET QUI SONT EN COURS D’ÉLABORATION

AU SEIN DE LA COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES
I.
Projets de résolution approuvés par le Conseil permanent de l’Organisation, qui seront soumis à l’Assemblée générale:
1.
“Le rôle des Pouvoirs législatifs dans la lutte contre la corruption et l’impunité dans le Continent américain” (AG/doc.4368/05)

2.
“Diffusion des instruments du Système interaméricain de protection des droits de la personne dans les centres de formation universitaire des pays du Continent américain” (AG/doc.4370/05)

3.
“Défenseurs des droits de la personne: Appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques” (AG/doc.4371/05)

4.
“Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé” (AG/doc.4369/05)

5.
“Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel du Comité juridique interaméricain” (AG/doc.4373/05)

6.
“Programme interaméricain de développement du droit international” (AG/doc.4374/05)

7.
“Réunion des ministres de la justice des Amériques” (AG/doc.4372/05)

8.
“2006: Année internationale de la lutte contre la corruption” (AG/doc.4377/05)

9.
“Promotion de la Cour pénale internationale” (AG/doc.4378/05)

II.
Projets de résolution en cours d’examen au sein du Conseil permanent:
10.
“Étude sur les droits et le traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et de réclusion” (CP/CAJP-2247/05 rev. 4)

III.
Projets de résolution déjà approuvés dans le cadre de la CAJP en vue de leur acheminement au Conseil permanent:
11.
“Renforcement des systèmes de droits de la personne dans le suivi du Plan d’action émané du Troisième Sommet des Amériques (CP/CAJP-2232/05 rev. 8)

12.
“Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption et de son Programme de coopération” (CP/CAJP-2264/05 rev. 5)

13.
“Normes pour l’établissement des rapports périodiques requis dans le Protocole de San Salvador” (CP/CAJP-2275/05 rev. 2)
14.
“Déclaration américaine des droits des peuples autochtones” (CP/CAJP-2285/05)
IV.
Projets de résolution examinés actuellement au sein de la CAJP:
15.
“Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles” (CP/CAJP-2245/05 rev. 3)

16.
“La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme” (CP/CAJP-2244/05 rev. 6)

17.
“Personnes déplacées dans leur propre pays” (CP/CAJP-2250/05 rev. 2)
18.
“Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance, et examen d’un projet de Convention interaméricaine” (CP/CAJP-2271/05 rev. 2)

19.
“Personnes portées disparues et leurs familles” (CP/CAJP-2278/05 rev. 1)
20.
“Promotion et respect du droit international humanitaire” (CP/CAJP-2280/05 rev. 1)
21.
“Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-2287/05)
22.
“Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-2291/05)

23.
“Obligation internationale de tous les États membres de l’OEA: Respect intégral des principes fondamentaux du droit international en vue de la préservation et du renforcement de la paix continentale” (CP/CAJP-2290/05)
24.
“Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne et appui aux travaux des défenseurs du peuple, défenseurs des habitants, procureurs ou commissaires aux droits de la personne” (OMBUDSMEN) (CP/CAJP-2288/05) 

25.
“Liberté d’expression et droit à l’information des peuples du Continent américain et l’importance  des médias de communication de masse” (CP/CAJP-2289/05)
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Avant d’entamer l’examen des points indiqués dans les consultations informelles, la présidence proposera aux délégués d’approuver ce projet de résolution. 





