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.

PROJET DE RÉSOLUTION

XIXe CONGRÈS PANAMÉRICAIN DE L’ENFANCE

(Approuvé par la Commission générale à sa séance du 9 mai 2005)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


TENANT COMPTE de ses résolutions AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03) “Promotion et protection des droits humains de l’enfance dans les Amériques”, AG/RES. 1961 (XXXIII-O/03) “Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance” et AG/RES. 2031 (XXXIV-O/04), “Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance”; 


RÉAFFIRMANT son engagement en faveur de la création d’un monde qui répond aux besoins des enfants, et dans lequel le développement humain durable, tenant compte de l’intérêt supérieur de l’enfant, a pour fondement les principes de la démocratie, de l’égalité, de la non-discrimination, de la paix et de la justice sociale, ainsi que de l’universalité, de l’indivisibilité, de l’interdépendance et de l’interconnexion de tous les droits humains, y compris le droit au développement;

CONSIDÉRANT l’appel lancé dans le Plan d’action émané du Troisième Sommet des Amériques tenu à Québec en faveur de l’intégration totale des droits humains de l’enfance et de l’adolescence à l’ordre du jour des travaux des institutions continentales, ainsi que l’importante tâche qu’accomplit l’Organisation par l’intermédiaire de ses organes, organismes et entités ainsi que ses conférences spécialisées en matière de protection et de promotion des droits humains de l’enfance;

GARDANT PRÉSENTE À L’ESPRIT la Déclaration finale et les sept résolutions émanées du Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance tenu à Mexico du 27 au 29 octobre;

RECONNAISSANT l’importante tâche qu’il incombe à l’Institut interaméricain de l’enfance d’accomplir, principalement dans le cadre de la promotion et de la protection des droits des enfants et des adolescents, et tenant compte de son Rapport annuel pour 2004 (CP/doc.3994/05), et de la résolution du Conseil directeur de l’IIN par laquelle est approuvé le Plan stratégique 2005-2008;

PRENANT EN COMPTE les six axes thématiques envisagés par le dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance, à savoir: 

i. “La famille en tant qu’institution dotée de la responsabilité primordiale de la protection, de l’éducation et du développement intégral de l’enfant et de l’adolescent”;

ii. “Évolution de la relation de l’enfant et de l’adolescent avec la famille”;

iii. “Les droits de l’enfant et de l’adolescent et leur relation avec les divers types de familles”;

iv. “La doctrine de la protection intégrale et les normes juridiques en vigueur sur les questions de la famille”; 

v. “La violence au sein de la famille et ses incidences sur le développement de l’enfant et de l’adolescent”;

vi. “Promotion d’une culture de respect des droits des enfants et des adolescents: le rôle de la famille, de l’État, de la société civile et des médias”,

DÉCIDE:


1.
D’exprimer sa satisfaction pour la tenue du Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance, dont le thème central fut la famille vue comme le fondement du développement intégral des enfants et des adolescents.



2.
D’exprimer sa satisfaction pour la tenue de la réunion extraordinaire du Conseil directeur de l’IIN à Brasilia (Brésil) du 25 au 27 avril 2005, au cours de laquelle a été approuvé le Plan stratégique de l’Institut pour la période 2005-2008.

3.
De renouveler la volonté des États membres d’intensifier leur action et la coopération interaméricaine visant à impulser des politiques de promotion, de protection et de diffusion des droits humains de l’enfant.


4.
De demander aux Etats membres de mettre en œuvre les résolutions émanées du Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance en inscrivant l’enfance au cœur de leurs priorités, et en incorporant la perspective de la famille et de la communauté dans les divers processus de planification et prise de décisions.


5.
D’exhorter les États membres à fournir volontairement à l’IIN des renseignements relatifs aux programmes, projets et activités qui adoptent une approche progressive à l’égard des questions relatives à l’enfance et la famille, en vue d’inscrire ces renseignements dans la base de données du Programme d’information de l’Institut interaméricain de l’enfance (PIINFA).


6.
De demander à l’IIN d’inclure, dans le rapport annuel qu’il adresse à l’Assemblée générale, les résultats des projets, programmes et activités menés pour donner suite à la Déclaration et aux résolutions adoptées par le XIXe Congrès panaméricain de l’enfance, et pour respecter les priorités se dégageant du Plan stratégique 2005-2008.


7.
De demander au Conseil permanent de soumettre un rapport à l’Assemblée générale lors de sa trente-sixième Session ordinaire sur le suivi de la mise en œuvre de la Déclaration et des sept résolutions adoptées par  le Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance, ainsi qu’aux priorités se dégageant du Plan stratégique 2005-2008.
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