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· Commentaire de la Mission permanente du Belize par laquelle elle achemine le projet de résolution: “Appui au Gouvernement constitutionnel du Belize” (CP/doc.4020/05)

L’Ambassadrice Lisa Shoman, Représentante permanente du Belize, a fait part au Conseil des événements politiques et sociaux des dernières semaines affectant à la fois son pays et le gouvernement constitutionnel, lesquels événements en sont venus à causer une interruption de services essentiels tels l’eau, l’électricité et les communications. Ensuite, le Conseil a décidé de suspendre l’examen de la question afin de donner aux groupes sous-régionaux l’occasion de mener des consultations sur le sujet et a ensuite décidé de constituer un groupe de travail chargé de l’étude du projet de résolution présenté par la Délégation du Belize.


Après la reprise du débat, le Conseil a examiné le projet de résolution appuyé par les délégations d’Antigua-et-Barbuda, des Bahamas, de la Barbade, du Costa Rica, d’El Salvador, de la Grenade, du Guatemala, d’Haïti, du Honduras, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, de la République dominicaine, de Saint-Vincent-et-Grenadines, du Suriname et du Venezuela. Le Conseil permanent a pris note des commentaires formulés par les délégations et a approuvé le projet de résolution publié sous la cote CP/RES. 881 (1479/05), “Appui au Gouvernement constitutionnel du Belize”.

· Registre des organisations de la société civile
Le Conseil permanent a pris note du rapport de l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-168/05), et a accepté les demandes d’inscription au registre de l’OEA et de participation à ses activités  présentées par les organisations suivantes: 

· Asociación Internacional de Abogados especializados en defensa penal 
· Fundación de Mujeres en Igualdad (CP/CISC-156/05)
· Fundación Esperanza

· Centre Simon Wiesenthal

· Fondation Institut de la femme

· Instituto Mexicano de Doctrina Socialcristiana (IMDOSOC) Asociación Mexicana de Promoción y Cultura Social
· Movimiento Manuela Ramos
· Fundación Paz Mundial
· Instituto de Derecho y Economía Ambiental (IDEA)

· Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología (RAGCyT)

Le Conseil permanent a demandé au Secrétariat d’incorporer ces organisations au registre correspondant.

· Projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques

Le Conseil permanent a examiné et adopté sans modifications les deux projets de résolutions suivants, que l’on retrouve dans le document CP/CAJP-2273/05 add. 2, en vue de leur soumission à l’Assemblée générale.

· 2006: Année interaméricaine de lutte contre la corruption

· Promotion de la Cour pénale internationale

Quant au troisième projet de résolution présenté, “Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et de réclusion”, la présidence a proposé de donner plus de temps aux délégations pour poursuivre les consultations et que ce projet de résolution soit soumis au Conseil permanent pour examen lors d’une prochaine séance, étant donné que l’on n’arrivait à aucun accord sur le texte. Cette proposition a été acceptée.
· Initiative des Casques blancs

Le Conseil a pris note du rapport sur l’Initiative des Casques blancs présenté par le Directeur du Bureau des programmes et politiques de développement conformément à la résolution AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04), (CP/doc.4017/05). Ensuite, la Délégation de l’Argentine a présenté un projet de déclaration, publié sous la cote CP/doc.4018/05, afin qu’il soit examiné par la Commission générale et présenté éventuellement à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 
· Projet de résolution “Demande de fonds pour défrayer les dépenses extrabudgétaires associées au changement de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint”
L’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, a présenté le projet de résolution “Demande de fonds pour défrayer les dépenses extrabudgétaires associées au changement de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint”, publié sous la cote CP/CAAP-2741/05 rev. 2. Dans son exposé, le Président de la CAAP a fait part de la préoccupation de plusieurs délégations quant à la situation financière difficile à laquelle est confrontée l’Organisation. Il a donc demandé au Secrétariat de porter une attention spéciale afin que les coûts liés à la période de transition respectent les dispositions du budget. De plus, il a lancé un appel aux États membres ayant encore des obligations en suspens pour qu’ils paient leur dû le plus rapidement possible afin de permettre au Secrétariat général de remplir ses obligations. Ensuite, le Conseil a adopté, sans modifications, le projet de résolution CP/RES. 882 (1479/05) “Demande de fonds pour défrayer les dépenses extrabudgétaires associées au changement de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint”.

· Transmission de documents à la Commission

Le Conseil permanent a décidé de transmettre le rapport du Secrétaire général sur la coopération du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains avec les secrétariats des Nations Unies, de la Communauté des Caraïbes et du Système d’intégration centraméricaine (CP/doc.4006/05) à la Commission générale pour examen.

De même, le Conseil a décidé de transmettre à la Commission générale pour examen le projet de résolution “Présentation publique de candidats proposés aux postes de Secrétaire général et Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains” (CP/CG-1617/05).
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Le Conseil a décidé de transmettre la lettre du Comité juridique interaméricain portant sur l’“Effort conjoint des Amériques dans la lutte contre la corruption et l’impunité” (CP/doc.4013/05) à la Commission des questions juridiques et politiques à titre informatif. Le Conseil a également pris note de la documentation confirmant que le CJI avait rempli le mandat qui lui avait été confié dans la résolution AG/RES. 2022 (XXXIV-O/04).

Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par la Délégation des États-Unis à l’effet de quoi le projet de résolution “Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues: rapport sur le troisième cycle d’évaluation” (CP/doc.4011/05 rev. 1) est présentement examiné par la CICAD, et il a décidé d’attendre la version arrêtée par la CICAD pour examen devant la Commission générale. 

· Autres questions

Anniversaire de la Bibliothèque Colomb

Dans le cadre de la célébration du 115e anniversaire de la Bibliothèque Colomb, la Présidence a invité les délégations à visiter l’exposition intitulée “La Bibliothèque Colomb-Mémoire intellectuelle de l’OEA”, qui sera ouverte jusqu’au 31 mai 2005.

Rapport sur la situation au Nicaragua

L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua, a fait part sur la situation au Nicaragua et les derniers événements relatifs à des menaces reçues par le Gouvernement de son pays.

Suite à la présentation, le Conseil a demandé à la Délégation du Panama de lui présenter, après consultation avec d’autres délégations, une proposition sur la façon dont le Conseil pourrait agir de façon préventive et faire face plus efficacement et plus rapidement à des situations urgentes mettant en danger la paix, la stabilité économique et la stabilité sociale et qui déstabilisent les processus démocratiques dans le Continent. 
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Les déclarations et les observations formulées par les délégations sont consignées au procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA 1479/05.
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