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UTILISATION DES RESSOURCES EXCÉDENTAIRES DU SOUS-FONDS

DE RÉSERVE POUR DES INVESTISSEMENTS DE CAPITAL

ET LA MISE EN ŒUVRE DES MANDATS DE L’OEA

RAPPORT TRIMESTRIEL PRÉSENTÉ AU CONSEIL PERMANENT SUR LES ACTIVITÉS

DU FONDS POUR LA PAIX: RÈGLEMENT PACIFIQUE DES DIFFÉRENDS TERRITORIAUX ENTRE LE 1er JANVIER ET LE 31 MARS 2005

Le paragraphe 1e du dispositif de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) du Conseil permanent a décidé d’allouer «un million de dollars (EU$1 000 000) à l’intention du Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux».

À cet effet, le Secrétariat général est heureux de fournir au Conseil permanent les renseignements suivants relatifs aux montants imputés au Fonds pour la paix:

Solde initial au 1er janvier 2003:



$1 000 000,00
Intérêts accrus au 31 décembre 2005:
 37 892,00
/
Montant décaissé et déjà enregistré

lors du trimestre précédent: 

(1er octobre au 31 décembre 2004)
(93 691,32)

Montant dépensé pendant le trimestre écoulé
(54 346,91)

Montant engagé mais pas encore décaissé
(64 991,00)

Solde final au 31 mars 2005 
  $ 519 027
/ 

Dépenses pour la période allant du 1er janvier au 31 mars 2005:

Pendant la période allant du 1er janvier au 31 mars 2005, un montant de EU $54 346,91 a été dépensé. Ce montant représente les coûts des travaux permanents entrepris par le Bureau hors siège situé dans la zone adjacente entre le Belize et le Guatemala et le paiement final relatif à l’achat d’équipement destiné à soutenir la démarcation de la frontière entre le Honduras et El Salvador.
a. Projets dans la zone adjacente entre le Belize et le Guatemala:

Sur le montant total dépensé au cours de ce trimestre, une somme de $15 159,41 a été utilisée pour payer pour des biens et des services relatifs au projet d’habitation et de repeuplement à Nueva Juda, Melchor de Mencos (Guatemala), conformément à l’Accord visant à établir un processus de transition et des mesures d’encouragement de la confiance entre le Belize et le Guatemala, signé par les ministres des affaires étrangères de ces deux pays ainsi que par le Secrétariat général le 7 février 2003. Ce projet d’habitation et de repeuplement a été développé en plusieurs étapes. La première étape du projet, qui consistait en la construction et la relocalisation de 15 familles, s’est terminée à la fin d’avril 2004. La deuxième étape, terminée à la fin d’août 2004, comprenait la construction d’un terrain de jeux pour les enfants et d’un centre communautaire ainsi que 20 maisons supplémentaires, à titre de mesure préventive d’encouragement de la confiance. La troisième étape du projet, qui est terminée à 80%, comporte l’installation de l’eau courante, de l’électricité et d’un système d’égouts pour l’ensemble de la collectivité (35 maisons et aires sociales). La quatrième étape, qui est en cours, consiste en un travail fait en collaboration avec l’ambassade du Canada au Guatemala et qui comporte la construction d’un pont et d’une route carrossable entre la collectivité et la rue principale ainsi que d’une école primaire de cinq pièces pour tous les enfants de Nueva Juda, et achèvement de l’installation de l’électricité et d’un système d’égouts pour la collectivité tout entière.
La somme dépensée au cours de ce trimestre reflète les coûts liés à la quatrième étape du projet, pour un total de $15 159,41, ventilé comme suit:
Matériel et outils
$  3 252,75

Transport de matériel
630,23

Travail, gardiens de sécurité et aides
11 276,43

Coût total
$15 159,41

b. Soutien de la démarcation de la frontière entre le Honduras et El Salvador:

Sur le montant total dépensé par le Fonds pour la paix au cours du trimestre écoulé, une somme de $39 187,50 correspond au paiement final effectué relativement à l’achat de logiciels, de matériel spécialisé de cartographie et liés au domaine de la géospatiale ainsi que d’autre matériel à l’achat desquels les gouvernements d’El Salvador et du Honduras ont contribué.  Ce matériel sera utilisé pour renforcer les capacités techniques et logistiques des commissions de démarcation de la frontière des deux pays et de leurs instituts géographiques nationaux.  La valeur totale des contributions était de $82 000 pour El Salvador et $85 150 pour le Honduras.

ANNEXE
Première dépense générale: Projet de repeuplement dans la zone adjacente, phase IV: construction d’un pont et d’une route carrossable ainsi que d’une école primaire de cinq pièces, et achèvement de l’installation de l’électricité et d’un système d’égouts: le coût total était de $15 159,41.

Activités spécifiques entreprises et frais correspondants: 

1) Achat de matériaux de construction tels que des blocs de béton, du ciment, des tuyaux PVC, des câbles électriques, du bois, des fils électriques, du sable, du gravier, etc., et outils de construction. Coût: $3 252,75.

2) Frais liés au transport de matériaux du lieu d’achat au chantier de construction. Coût: $630,23.
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Frais liés à la main-d’œuvre, aux assistants et au personnel de sécurité sur le chantier de construction.  Coût: $11 276,43.

Résultats obtenus: La construction et la relocalisation sur une base volontaire de tous les colons, à l’exception d’un seul, ont été terminées avec succès. Tous les bénéficiaires ont exprimé leur gratitude et leur satisfaction quant aux résultats obtenus par l’Organisation. Le projet a atteint son but secondaire qui consistait à conscientiser la population, à encourager la confiance et à réduire la tension entre le Belize et le Guatemala.
Deuxième dépense générale: Contribution de matériel aux gouvernements d’El Salvador et du Honduras. Coût total: $39 187,50.

Activités spécifiques entreprises et frais correspondants: 

1) Achat du matériel, des instruments et des logiciels suivants pour aider la Commission de démarcation du Gouvernement d’El Salvador: 1 camionnette; logiciel d’arpentage Carlson; 1 station Total Trimble de la série 3600; 1 ordinateur personnel pour gestion cartographique; 1 traceur – HP design jet 815; 1 scanneur HP Scan jet 4670; 2 ordinateurs portatifs; 2 caméras numériques Sony Cyber shot; et des bases radio pour longues distances et distances intermédiaires. Coût: $17 900.
2) Achat de matériel photométrique, pour aider la Commission de démarcation du Gouvernement du Honduras. Coût: $21 287,50.

Résultats obtenus: En juillet 2003 et août 2004, le Secrétariat général et l’Institut panaméricain d’histoire et de géographie ont résolu, à la demande des gouvernements d’El Salvador et du Honduras, une série de problèmes techniques qui ont empêché de terminer la démarcation de la frontière internationale entre les deux pays, telle qu’établie dans un jugement de 1992 de la Cour internationale de justice et dans le Traité de paix général Honduras-El Salvador de 1980. Les contributions susmentionnées faciliteront la construction de monuments de béton à des endroits spécifiques le long de la frontière, et permettront à chaque pays de tracer des cartes exactes et détaillées de son territoire national et de la frontière.
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�.	Sur la base des renseignements fournis par le Département de l’administration et des finances le 19 mai 2005.


�.	Ibid.
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