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· Rapport de la Commission des vérificateurs extérieurs

Madame Frances García, Présidente de la Commission des vérificateurs extérieurs, a présenté au Conseil permanent un rapport sur le travail réalisé par la Commission. On retrouve dans ce rapport les données de l’Organisation les plus pertinentes en ce qui a trait à sa situation financière, on y signale les problèmes critiques ainsi que les mesures suggérées par la Commission afin d’améliorer la situation difficile à laquelle l’Organisation est confrontée.

Les délégations des Bahamas, du Brésil, du Chili, des États-Unis, de la Jamaïque, du Mexique, du Panama, de Saint-Vincent-et-Grenadines et de Saint-Kitts-et-Nevis ont formulé des questions et des commentaires relativement au rapport présenté.

Le Conseil permanent a remercié madame Frances García pour la présentation du rapport et a décidé de le transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires. Il a également exprimé ses meilleurs souhaits à Madame Frances García, qui termine cette année son mandat au sein de la Commission des vérificateurs extérieurs.

· Rapport de la Présidence sur les consultations effectuées relativement aux mandats suivants de la résolution AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04)

Madame Jacqueline Deslauriers, Directrice du Bureau de la promotion de la démocratie du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, a présenté un rapport portant sur deux activités dont la réalisation est prévue en application des résolutions AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04) (CP/doc.4009/05 et CP/doc.4010/05). 

Les délégations de l’Argentine, du Chili, de la Colombie, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, du Guatemala, de Haïti, de la Jamaïque, du Paraguay et du Venezuela ont fait des suggestions, des observations et des commentaires en rapport avec le sujet.

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé que ces questions méritaient une étude plus approfondie et a décidé de transmettre les deux documents à la Commission générale pour examen afin de laisser du temps aux délégations pour faire les consultations pertinentes, dans le but de prévoir la réalisation effective de ces activités pour le deuxième semestre de 2005. De plus, il a été décidé que les délégations fassent part de leurs suggestions relativement à ces activités au Bureau de la promotion de la démocratie du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique.

· Rapport de la Présidence sur les consultations menées en rapport avec le thème “Accès à l’information: renforcement de la démocratie” [AG/RES.2057 (XXXIV-05)]
Le Conseil a décidé d’ajourner l’examen du sujet à la prochaine séance du Conseil permanent qui comptera sur la présence de représentants du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique. 

· Présentation du rapport sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04)

Monsieur José Manuel Salazar-Xirinach, Directeur du Bureau du Commerce, de la croissance et de la compétitivité, a présenté au Conseil permanent le rapport des activités réalisées par le Secrétariat en application de la résolution AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04) “Commerce et intégration dans les Amériques” (CIDI/doc.17/05 corr. 1).

Les délégations du Canada, de la Colombie, du Chili, du Costa Rica, de l’Équateur, des États-Unis, de la Grenade, de la Jamaïque, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, de l’Uruguay et du Venezuela ont pris la parole ainsi que le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, ont remercié monsieur Salazar-Xirinach de son exposé et lui ont exprimé leurs meilleurs souhaits, étant donné qu’il quitte le Secrétariat général.

Le Conseil a pris note du rapport présenté et des commentaires faits par les délégations. 

· Ratification des procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances ordinaires tenues le 7 et le 14 avril 2004, CP/ACTA 1405/04 et CP/ACTA 1408/04, respectivement.
· Présentation des préparatifs à Fort Lauderdale pour la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale
L’Ambassadeur John Maisto, Représentant permanent des États-Unis, a fait une brève présentation du sujet et a présenté les maires Madame Kristin Jacobs et Monsieur Jim Naugle de Broward County et de Fort Lauderdale, respectivement, ainsi que la Présidente du Centre des congrès où se déroulera la Session de l’Assemblée générale, Madame Nicki E. Grossman.  Il a ensuite cédé la parole à l’Ambassadeur Ronald D. Godard, qui a fait une présentation Power Point sur Fort Lauderdale, le Centre des congrès, les attractions touristiques ainsi que des renseignements relatifs au siège de la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Autres questions

Situation en Haïti

Le Secrétaire général par intérim, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a fait part au Conseil des derniers événements relatifs à la situation de l’Ex-Premier ministre Yvon Neptune et a demandé l’appui du Conseil permanent pour tenter de trouver un règlement rapide de la situation. Les délégations de l’Argentine, des États-Unis, d’Haïti, du Pérou et du Venezuela ont fait des commentaires sur le sujet. De même, le Président du Conseil a commenté que la Commission interaméricaine des droits de l’homme avait récemment terminé un rapport sur sa visite en Haïti, qu’il s’attendait de recevoir sous peu. Le Conseil permanent a remercié l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général par intérim, pour son rapport et lui a demandé de le présenter par écrit. De plus, et vu l’urgence du sujet, le Conseil permanent a encouragé le Secrétaire général par intérim à continuer de chercher des solutions à cette question, dans le cadre des lignes directrices établies.
Journée mondiale de la liberté de la presse

L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua, a rappelé que le 3 mai 2005 est la Journée mondiale de la liberté de la presse. 
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L’Ambassadrice a fait référence au communiqué de presse conjoint du Rapporteur spécial de l’Organisation des Nations Unies pour la liberté d’opinion et la liberté d’expression, du Rapporteur spécial de l’Organisation des États Américains pour la liberté d’expression, du Représentant de l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe pour la liberté des médias et du Rapporteur spécial de la Commission africaine de droits de l’homme et des peuples pour la liberté d’expression. L’Ambassadrice Gutiérrez a formulé la demande que le Conseil s’unisse au communiqué de presse conjoint.
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Les déclarations et les observations formulées par les délégations figurent au procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA 1481/05.
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