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L’Organisation de l’aviation civile internationale (OACI) a souligné la menace que posent pour l’aviation civile internationale les Systèmes portatifs de défense aérienne (MANPAD), et elle a appelé les Etats à assurer qu’ils adoptent les mesures requises pour protéger les citoyens et les voyages aériens.  Des MANPAD qui tombent entre de mauvaises mains constituent une grave menace pour l’aviation civile internationale. Déterminés à conjuguer leurs efforts pour atténuer les menaces terroristes contre le transport en commun, et à affronter les menaces que pose l’acquisition et l’utilisation par les terroristes des systèmes portatifs de défense aérienne (MANPAD) contre l’aviation internationale, les Etats membres de l’OEA ont accepté d’adhérer aux directives ci-après appelées à régir les contrôles à l’exportation et la sécurité des MANPAD.

1.
Champ d’application

Les MANPAD sont définis comme des systèmes de missiles surface-air conçus pour être portables, transportés et lancés par un ou plusieurs individus.


Les MANPAD contrôlés par les présentes directives couvrent la totalité des systèmes, composantes, pièces de rechange, modèles, systèmes de formation, de simulateurs, pour toute fin, par n’importe quel moyens, y compris les exportations autorisées, la vente, l’octroi, le bail, les modalités  de co-production ou d’octroi de licence pour la production (ci-après dénommé «exportation»). Le champ d’application des normes de contrôle couvre la recherche, la conception, le développement, l’ingénierie, la fabrication, la production, l’assemblage, la mise à l’épreuve, la réparation, l’entretien, le service, la modification, l’actualisation, la modernisation, le fonctionnement, l’utilisation, le remplacement ou la remise en état, la démilitarisation et la destruction des MANPAD; les données techniques, le logiciel, l’assistance technique, la démonstration et la formation liées à ces fonctions; le transport par des moyens sûrs, le stockage. Ce champ d’application, en fonction de la législation nationale, peut aussi embrasser l’investissement, la commercialisation, la publicité et d’autres activités connexes. 


Toute activité liée aux MANPAD à l’intérieur d’un territoire d’un Etat membre de l’OEA est  régie par les lois et les normes nationales.

2.
Contrôle et sécurité des stocks

Les mesures adoptées à l’échelle nationale en vue de  parvenir au niveau requis de contrôle et de sécurité comprennent, sans s’y limiter, un ensemble de pratiques ou d’autres qui pourraient aboutir à des niveaux comparables de protection et de responsabilisation, à savoir:

-
Lors de la réception de MANPAD, il faut une vérification écrite du reçu de cargaisons de MANPAD.

-
Il faut un inventaire par numéro de série des expéditions initiales de tous les systèmes et missiles transférés, si cela est physiquement possible, ainsi que le maintien de dossiers écrits d’inventaires. 

-
Inventaire physique, au moins une fois par mois; numéro de compte par numéro de série des composantes des MANPAD utilisés ou endommagés en temps de paix.

-
Il faut que les conditions de stockage s’avèrent suffisantes pour assurer des normes optimales de sécurité et de contrôle d’accès. Au nombre de ces normes figurent les suivantes:

· Lorsque le modèle de MANPAD le permet, stockage de missiles et mécanismes de lancement dans des lieux suffisamment isolés, de sorte qu’une violation de la sécurité à un site ne pose pas de danger pour le deuxième site.

· Établissement d’une surveillance de 24 heures par jour en permanence.

· Mise en place de mesures de sauvegarde en vertu desquelles l’accès aux sites de stockage requiert la présence d’au moins deux personnes autorisées. 

-
Transport des MANPAD selon des modalités qui assurent des normes et pratiques optimales de préservation de munitions stratégiques en transit. Toutes les fois que cela sera possible, le transport des missiles et des mécanismes de lancement se fera dans des conteneurs séparés. 

-
Dans les cas applicables, rassembler et monter les principales composantes -   typiquement, le boîtier et le missile dans le tube de lancement – seulement en cas d’hostilité ou d’hostilités imminentes; dans les cas de lancement dans le cadre de manœuvres régulièrement programmées, ou pour des épreuves par lot. A cet égard, seules les munitions destinées à être utilisées seront prélevées sur les stocks et montées; lorsque les systèmes sont déployés comme postes de défense d’installations ou de sites de haute priorité; et dans toute autre circonstance qui pourrait être convenue entre l’État de destination et l’État d’origine du transfert. 

-
L’accès au matériel et à toute autre information connexe de nature confidentielle sera limitée au personnel militaire et civil de l’État de destination qui dispose d’une autorisation adéquate de sécurité et qui a fait état du besoin de connaître l’information  en vue de s’acquitter de ses tâches. Toute information fournie sera circonscrite aux données requises pour l’exercice des responsabilités pertinentes et lorsque cela sera possible, l’information sera communiquée verbalement et visuellement seulement.

-
Il faut adopter des pratiques de gestion prudentes des stocks qui incluent la liquidation ou la destruction effectives et sûres de stocks de MANPAD qui sont ou qui deviendront obsolètes ou autrement excèdent les besoins de internes déterminés par chaque État.

3.
Transferts

Tous les transferts de MANPAD sont effectués conformément aux dispositions de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes, à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA). De surcroît, les pratiques complémentaires ci-après s’avèrent importantes:

· Les décisions autorisant les exportations de MANPAD sont prises par les autorités compétentes de l’État exportateur appartenant aux cadres de politique et uniquement à l’égard d’États ou agents étrangers spécifiquement autorisés à agir au nom d’un État, moyennant présentation d’un certificat d’utilisateur certifié par l’État de destination. 

· Les licences de nature générale ne sont pas applicables aux exportations de MANPAD; chaque transfert est assujetti à une décision individuelle d’accord de licence.

· Les États exportateurs n’auront pas recours à des courtiers non gouvernementaux ou à des services de courtage lors du transfert de MANPAD, à moins d’une autorisation spécifique au nom de l’État.

· En vue d’autoriser les exportations de MANPAD, les États exportateurs et importateurs prendront en compte:

· Le besoin de protection contre tout détournement potentiel ou d’abus dans l’État de destination;

· Le besoin de l’adoption de mesures appropriées propres à assurer une protection contre tout nouveau transfert non autorisé, toute perte, tout vol et tout détournement;

· Le besoin d’assurer des installations de sécurité physique adéquates et efficaces pour la protection des biens, installations, avoirs et inventaires militaires.

-
Préalablement à l’autorisation d’exportations des MANPAD, l’État exportateur  s’assure des garanties offertes par l’État de destination, à savoir: 

· La non-réexportation des MANPAD, à moins d’une autorisation préalable de l’État exportateur; 

· L’octroi de la sécurité requise pour le matériel et les informations confidentiels, conformément aux accords bilatéraux applicables, en vue de prévenir tout accès ou compromis non autorisé; 

· La notification sans délai à l’État exportateur de toute situation de compromis, d’usage non autorisé, de perte ou de vol de n’importe quel matériel lié aux MANPAD.

-
De surcroît, l’État exportateur vérifie pour lui-même la volonté et la capacité de l’État de destination de mettre en œuvre des mesures efficaces de stockage, de gestion, de transport, d’utilisation de matériel lié aux MANPAD, d’élimination et de destruction de stocks excédentaires en vue de prévenir tout accès et utilisation non autorisé. Les procédures nationales de l’État destinataire conçues pour parvenir aux conditions de sécurité requise comprennent sans s’y limiter, le jeu ci-dessus de pratiques mentionnées à la section I, ou d’autres pratiques qui pourraient produire des niveaux comparables de protection et de responsabilisation.
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