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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE 
DU VENEZUELA PAR LAQUELLE ELLE SOUMET UN PROJET DE RÉSOLUTION
INTITULÉ: «PROJET DE CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES: Renouvellement
de l’engagement continental en faveur de la lutte contre
la pauvreté absolue dans la région»
Ce document est distribué aux Missions permanentes
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU
VENEZUELA PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
Washington, D.C , le 25 mai 2005
Monsieur le Président du  Conseil permanent,
J’ai l’honneur de m’adresser à vous pour vous faire parvenir ci-joint, en vue de sa distribution dans toutes les langues de travail de l’Organisation (OEA), le projet de résolution intitulé: Projet de Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région».
Ce projet est présenté pour donner suite au mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), adoptée par l’Assemblée générale de L’OEA tenue à Quito en juin 2005, et développe le thème 94 du projet d’ordre du jour de la XXXVe Session ordinaire de l’Assemblée générale conformément au document AG/doc.4363/05 corr. 1.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute et distinguée  considération et de toute mon estime.

Salutations distinguées,

Jorge Valero

Ambassadeur,

Représentant permanent
Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Alberto Borea
Représentant permanent du Pérou,
  et Président du Conseil permanent 
  de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.

PROJET DE RÉSOLUTION
PROJET DE CHARTE SOCIALE DES AMÉRQIUES : Renouvellement 
de l’engagement continental en faveur de la lutte contre
la pauvreté absolue dans la région 
(Déposé par la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela)
L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
VU:
La résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) «Projet de Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région»,
Le rapport sur la mise en œuvre de la résolution précitée (document CP/doc. _____); 
RAPPELANT les Déclarations des Sommets des Amériques, la Déclaration de Margarita sur la pauvreté, l’équité et l’inclusion sociale, et le Consensus de Monterrey;
PRENANT EN COMPTE:
Que la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA), consacre au nombre des objectifs essentiels de cette Organisation celui d’éradiquer la pauvreté absolue, qui constitue un obstacle au plein développement démocratique des peuples du Continent américain;
Que l’élimination de la pauvreté absolue est essentielle à  la promotion et  la consolidation de la démocratie représentative, et que cette tâche constitue une responsabilité commune qui doit être  partagée par tous les États américains;
Que la promotion et l’application des droits économiques, sociaux et culturels sont  inhérentes au développement intégral et à la croissance économique équitable;
CONSIDÉRANT:
Que par sa résolution AG/RES. 2056(XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a chargé le Conseil permanent et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action incluant les principes de développement social traçant des orientations et objectifs spécifiques qui renforcent les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté;
Que le Conseil permanent et la CEPCIDI ont établi un Groupe de travail mixte chargé de donner les suites pertinentes au mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04),
DÉCIDE:
1. De prendre note du rapport sur la mise en œuvre de la résolution AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04), Charte sociale des Amériques: Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue, et de l’établissement du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré chargé de donner les suites pertinentes au mandat énoncé dans cette résolution. 
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De réitérer le mandat confié au Conseil permanent et à la CEPCIDI d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action incluant les principes de développement social qui trace des orientations et objectifs spécifiques conçus pour renforcer les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.
3. De demander au Conseil permanent et à la CEPCIDI de soumettre les résultats de leurs travaux à l’Assemblée générale pour examen et approbation.
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