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Résumé analytique de la séance ordinaire tenue le 20 mai 2005

CP/ACTA 1484/05
/
· Appui de l’Organisation des États Américains à la République de l’Équateur

Le Conseil permanent a examiné le projet de résolution présenté par la Délégation de l’Équateur et coparrainé par les délégations de l’Argentine, du Belize, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, d’El Salvador, du Guatemala, du Mexique, du Panama, du Paraguay, de l’Uruguay et du Venezuela contenu dans le document CP/doc.4038/05 corr.1. La résolution CP/RES. 883 (1484/05), “Soutien de l’Organisation des États Américains à la République de l’Équateur” a ensuite été adoptée.
· Rapport de la Présidente de la Commission sur la sécurité continentale

L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez a présenté le rapport de la Commission qui transmet les recommandations de celle-ci en application des mandats de l’Assemblée générale relatifs à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CP/doc.4036/05).  Ensuite, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 884(1484/05), “Adoption de la méthodologie, création et convocation du groupe d’experts CIFTA-CICAD appelé à élaborer la législation-type sur les thèmes envisagés par la CIFTA”. Pour sa part, la Délégation de la Colombie, en sa qualité de Secrétariat pro tempore de la CIFTA, a remercié le Conseil d’avoir adopté cette résolution.


Le Conseil a ensuite examiné et approuvé, sans modification, le projet de résolution “Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes”, qui sera soumis à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


Le Conseil a également décidé de prendre note du rapport présenté par la Présidente de la Commission, des commentaires formulés par la Délégation de la Colombie et du rapport de la CIFTA que l’on retrouve à l’annexe III du document susmentionné.
· Inscription d’organisations de la société civile au registre de l’OEA
Le Conseil permanent a pris note du rapport de l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine et Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CP/CISC-180/05 corr.1), et a accueilli les demandes d’inscription au registre de l’OEA et de participation à ses activités présentées par les organisations suivantes:

· Sécurité stratégique régionale en 2000

· Organisation régionale interaméricaine des travailleurs (ORIT)

Le Conseil permanent a chargé le Secrétariat d’inscrire ces organisations au registre correspondant.
· Rapport 2004-2005 du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA

Le Conseil a adopté le rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA portant sur les activités qui ont eu lieu durant la période 2004-2005 (CP/CISC-181/05) et a décidé de l’incorporer en tant qu’annexe à son rapport annuel qui sera présenté à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

Le Conseil a adopté, en tenant compte des amendements suggérés, les projets de résolution suivants présentés par la Commission et a convenu de les confier pour examen à l’Assemblée générale lors de sa trente-cinquième séance ordinaire:

· Appui et suivi du processus des Sommets des Amériques;
· Augmentation et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus de Sommets des Amériques;
· Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques publiques en matière de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne.
· Activités 2004-2005 de la Commission des questions administratives et budgétaires
Le Conseil a approuvé le rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires portant sur les activités qui se sont déroulées durant la période 2004-2005 (CP/CAAP-2754/05) et a décidé de l’incorporer en tant qu’annexe à son rapport annuel qui sera présenté à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

Le Conseil a approuvé le projet de résolution suivant présenté par la Commission et a décidé de le soumettre pour examen à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale: 

· Modernisation et restructuration du Secrétariat général de l’OEA

· Rapport du Secrétariat général sur l’état du versement des quotes-parts au Fonds ordinaire au 31 mars 2005 

Le Conseil permanent a écouté un exposé du Directeur du Département des services administratifs et financiers sur l’état du versement des quotes-parts au Fonds ordinaire (CP/doc.4032/05). Le Conseil a pris note de l’exposé ainsi que de l’information actualisée distribuée en salle.
· Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale nécessitant une autorisation du Conseil permanent (Article 10 du Règlement)

Le Conseil a décidé d’autoriser le Secrétaire général à envoyer des invitations aux organisations spécifiées dans le document (CP/doc.3993/05 add. 1) et qui ont déjà reçu le consentement correspondant, conformément à l’article 10 du Règlement. La Délégation du Venezuela a quant à elle fait part de son opposition à ce que l’organisation civile “Súmate” soit incluse dans la liste des entités invitées. 

· Projets de résolution de la Commission générale (CP/CG-1639/05)

Le Conseil permanent a approuvé les projets de résolution et le projet de déclaration suivants, présentés par la Commission générale, en y ajoutant les modifications proposées par les délégations et il a décidé de les soumettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Appui aux activités et aux préparatifs de la Quatrième réunion ordinaire de l’Assemblée de la CITEL

· Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance

· Coopération entre l’Organisation des États Américains, le Système des Nations Unies, le Secrétariat général du Système d’intégration centraméricaine et le Secrétariat général de la  Communauté des Caraïbes", 

· Coordination du bénévolat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative des Casques blancs 

· Présentation publique de candidats aux postes de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains 

· Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain
· Transmission de documents

Le Conseil a pris note du fait que le rapport du Secrétaire général, conformément à la résolution AG/RES. 1790 (XXXI-O/01) “Nomination des femmes aux postes de direction au sein de l’OEA” (CP/doc.4031/05) et le projet de résolution “Commerce et intégration dans les Amériques” (CP/doc.4034/05) ont été transmis à la Commission générale pour examen.

· Ratification du procès-verbal

Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de sa séance ordinaire tenue le 7 mai 2004, qui figure dans le document publié sous la cote CP/ACTA 1418/04.

· Condoléances
Le Conseil permanent a exprimé à Madame Sandra Honoré, Chef de cabinet du Secrétaire général par intérim, ses sincères condoléances à l’occasion du décès de son frère Brian Honoré.
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�.	Les déclarations et les observations formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1484/05.
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