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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AFFIRMANT que dans la Charte de l’Organisation des États Américains, les États membres ont proclamé les droits fondamentaux de la personne humaine sans faire de distinction fondée sur la race, la nationalité, la croyance ou le sexe;
AFFIRMANT ÉGALEMENT que les États membres, soit dans leurs Constitutions nationales, soit dans leur législation interne, ont reconnu le caractère universel, indivisible et interdépendant des droits de la personne, et l’obligation de respecter et de protéger les droits et les libertés fondamentales de la personne humaine;

PRENANT EN COMPTE que les systèmes nationaux de promotion et de protection des droits de la personne ont pour objectif fondamental de sauvegarder les droits de la personne humaine;

GARDANT PRÉSENTS À L’ESPRIT les «Principes concernant le statut des institutions nationales pour la protection et la promotion des droits de l’homme», «Principes de Paris», adoptés par l’Assemblée générale de l’Organisation des Nations Unies par sa résolution 48/134, du 20 décembre 1993;

RÉAFFIRMANT l’importance du Système interaméricain des droits de la personne dont les organes jouissent de la compétence voulue pour promouvoir le respect des droits de la personne dans tous les États membres de l’Organisation, dans la ligne des engagements pris par chaque États, et fonctionnent en tant qu’entités subsidiaires des systèmes juridictionnels nationaux, sur la base du principe d’épuisement des ressources internes; 

RAPPELANT les résolutions AG/RES. 1505 (XXVII-O/97), AG/RES. 1601 (XXVIII-O/98) et AG/RES. 1670 (XXIX-O/99) par lesquelles l’Assemblée générale a reconnu la tâche qu’accomplissent les Ombudsmen dans le Continent américain, figure reconnue dans les législations des États membres et qui portent les titres de défenseurs du peuple, protecteurs du citoyen, procureurs ou commissaires des droits de l’homme dans différents pays du Continent américain; par laquelle l’Assemblée générale a aussi renouvelé son appui  aux activités de la Fédération ibéro-américaine des Ombudsmen, dont le dernier Congrès annuel, tenu à Quito (Équateur) en novembre 2004, a bénéficié de la participation de l’OEA;

SOULIGNANT EN OUTRE la mission qu’accomplissent l’Association des défenseurs du peuple des Caraïbes, et le Réseau des Institutions nationales des droits de la personne des Amériques;

RAPPELANT aussi que dans les résolutions susmentionnées, les États membres du Système interaméricain ont été exhortés à mener des actions visant à mettre les défenseurs du peuple, les défenseurs du citoyen, les procureurs ou les commissaires des droits de l’homme dans le Continent américain en mesure de jouir de l’indépendance politique, administrative et financière;

PRENANT EN CONSIDÉRATION le Plan d’action de Québec adopté lors du Troisième Sommet des Amériques, dans sa section qui traite du renforcement des capacités des institutions nationales chargées de la promotion et de la protection des droits de la personne,

DÉCIDE:

1.
De réaffirmer l’importance fondamentale des systèmes nationaux des droits de la personne pour la promotion et la protection des droits humains, dans le renforcement de l’État de droit et de la justice sociale en vue de la consolidation de la démocratie.

2.
De renouveler son appui à la tâche qu’accomplissent en toute indépendance politique, administrative et financière, les Ombudsmen ou défenseurs du peuple, protecteurs du citoyen, procureurs ou commissaires des droits de l’homme dans les pays du Continent américain au titre de la promotion et de la protection des droits de la personne.

3.
De recommander aux États qui ne sont pas dotés des institutions faisant l’objet de la présente résolution, d’envisager la possibilité de les créer et de les mettre en fonctionnement dans le cadre de leur système juridique.

4.
D’encourager les gouvernements et les organes du Système interaméricain à  promouvoir la création d’espaces de dialogue entre les institutions visées par la présente résolution et les organes pertinents du Système interaméricain afin de renforcer leur contribution à l’ordre démocratique du Continent américain.

5.
De renouveler l’appui de l’OEA à la Fédération ibéro-américaine des Ombudsmen, à l’Association des défenseurs du peuple de la Caraïbe, au Réseau d’institutions nationales des droits de la personne des Amériques, au Conseil andin d’Ombusdmen et au Conseil centraméricain d’Ombudsmen; de suggérer aux États membres concernés d’étudier leurs conclusions et recommandations.
6.
De recommander à la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent d’envisager d’inviter les institutions visées par la présente résolution à participer, en fonction de la nécessité de leur présence, au dialogue prévu entre les États membres sur les questions des droits de la personne.

7.
De demander au Conseil permanent de faire rapport à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-sixième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution qui sera effectuée en fonction des ressources inscrites à ce titre au Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.
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