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CP/ACTA 1486/05
/
· Exposé de l’Ambassadeur Albert Ramdin, candidat au poste de Secrétaire général adjoint de l’OEA (CP/INF. 5174/05)

Le Conseil a écouté un exposé de l’Ambassadeur Albert Ramdin, candidat au poste de Secrétaire général adjoint de l’OEA. Le discours prononcé par l’Ambassadeur Ramdin a été diffusé sous la cote CP/INF.5186/05.

· Projets de résolution soumis par la Commission générale (CP/CG-1646/05)

Le Conseil a examiné et adopté, avec les modifications suggérées, les projets de résolution suivants soumis par la Commission générale et a décidé de les transmettre à la trente-cinquième Séance ordinaire de l’Assemblée générale:

· Réunion du Conseil permanent avec les représentants des pouvoirs législatifs des Amériques

· Nomination des femmes aux postes de direction de l’OEA

· Mécanismes d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues: Rapport de son Troisième cycle d’évaluation

· Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues
· Quatrième Rapport biennal sur l’application de la résolution AG/RES 1456 (XXVII-O/97) Promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, Convention de Belém do Pará
· Promotion des droits humains de la femme, de l’équité, ainsi que de la parité hommes-femmes

· Renforcement de la Commission interaméricaine des femmes

· Rapport résumé portant sur les recommandations de la Commission sur la sécurité continentale relatives aux mandats qui lui ont été confiés (période 2004-2005) (CP/CSH-717/05)

L’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Représentante permanente du Nicaragua et Présidente de la Commission sur la sécurité continentale, a présenté le rapport et les recommandations de la Commission sur les mandats confiés à la Commission. Ensuite, le Conseil a examiné et adopté, avec les modifications suggérées, les projets de résolution suivants soumis par cette Commission et a décidé de les transmettre à la trente-cinquième Séance ordinaire de l’Assemblée générale:

· Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)

· Les Amériques: Zone libre de mines terrestres antipersonnel

· Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou

· Appui au Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale

· Prolifération et trafic illicites d’armes individuelles et d’armes légères sous tous leurs aspects 

· L’éducation pour le désarmement et la non-prolifération

· Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques 

· Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires

· Préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité

· Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA)

· Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques

· Réduction des catastrophes naturelles et gestion de risques 

· La lutte contre la pauvreté absolue, l’iniquité et l’exclusion sociale comme moyen de renforcer la sécurité continentale

· Lutte contre la délinquance transnationale organisée

N’obtenant pas de consensus, le Conseil a décidé de reporter à la prochaine séance l’examen des projets de résolution suivants:

· Contrôle et sécurité des systèmes portatifs de défense aérienne (MANPAD) (CP/CSH-711/05 rev. 3) 

· Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité (CP/CSH-672/05 rev. 3) 

· Les Amériques: Zone libre d’armes biologiques et chimiques (CP/CSH-674/05 rev. 4.

· Projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques

Le Conseil a reporté à la prochaine séance l’examen des projets de résolution soumis par la Commission des questions juridiques et politiques.

· Recommandations relatives à la mise sur pied du “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques” [paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-182/05)

Le Conseil a examiné le rapport présenté par le Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, sur le “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques”.  Quelques propositions de modifications à ce Programme ayant été formulées par la délégation du Venezuela, le Conseil a décidé de reporter à la prochaine séance l’approbation de celui-ci de même que celle du projet de résolution correspondant afin de donner aux délégations le temps de consulter leurs gouvernements respectifs.

· Rapport annuel soumis par le Conseil permanent à l’Assemblée générale (version provisoire)
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Le Conseil a pris note de la version provisoire du rapport annuel du Conseil permanent, qui sera complété en y ajoutant les comptes rendus des séances qui ont eu lieu durant les derniers jours ainsi que celles qui auront lieu à partir de maintenant. Il a également pris note du fait que le Président du Conseil présentera la version finale à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, avec les projets de résolution qui auront été approuvés par le Conseil permanent.
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�.	Les observations et les commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1486/05.
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