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Résumé analytique de la séance ordinaire tenue le 26 mai 2005

CP/ACTA 1488/05
/
· Projets de résolution soumis par la Commission sur la sécurité continentale 
(CP/CSH-711/05 rev. 3) (CP/CSH-672/05 rev. 3) (CP/CSH-674/05 rev. 4)

Le Conseil a poursuivi l’examen des questions en suspens de la Commission sur la sécurité continentale.

Étant donné que l’on n’a pas pu parvenir à un consensus, il a été décidé de suspendre l’approbation du projet de résolution “Contrôle et sécurité des systèmes portatifs de défense aérienne (MANPADS)” (CP/CSH-711/05 rev. 3).
Il a ensuite été décidé d’approuver le projet de résolution suivant et de le soumettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen:

· Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité 

Le Conseil a décidé d’approuver le projet de résolution suivant et de le soumettre avec les crochets à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen:

· Les Amériques: Zone libre de mines terrestres antipersonnel 

Ici aussi, le Conseil a décidé d’approuver les recommandations contenues dans le document intitulé “Recommandations de la Commission sur la sécurité continentale sur la réduction des catastrophes naturelles et la gestion des risques” (CP/CSH-715/05). Il a également été décidé de soumettre le rapport de la Commission à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale en annexe au rapport annuel du Conseil.
· Poursuite de l’examen du point “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques” [paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-182/05)

Le Conseil a poursuivi l’examen du point mentionné en rubrique et a approuvé les modifications suggérées par la Délégation du Venezuela. Il a donc chargé le Secrétariat de publier une version révisée du document “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques”. Le Conseil a ensuite approuvé, avec la modification suggérée, le projet de résolution suivant: 
· Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques
Il a également été décidé de soumettre le rapport présenté à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, au point correspondant de l’ordre du jour.
· Projets de résolution soumis par la Commission générale (CP/CG-1650/05)

Le Conseil a examiné et approuvé, sans modification, les projets de résolutions suivants et a décidé de les soumettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale:
· Lutte contre le délit de la traite des personnes
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Présentation publique des candidats et candidates appelés à devenir membres de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Comité juridique interaméricain 
· Promotion et renforcement de la démocratie
· Accès à l’information: Renforcement de la démocratie
· Projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques
Le Conseil a décidé d’examiner tous les projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques à sa séance du vendredi 27 mai 2005.

· Autres questions
Le Conseil a décidé de transmettre à la Commission générale les notes présentées par les délégations des États-Unis et du Venezuela par lesquelles elles transmettent un projet de résolution sur la Charte sociale, portant les cotes CP/doc.4042/05 et CP/doc.4043/05 pour examen, demandant aux deux délégations d’unir les deux textes autant que possible, afin de faciliter le travail de la Commission.
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�.	Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de cette séance, sous la cote CP/ACTA 1488/05.
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