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· Projet de résolution en suspens soumis par la Commission sur la sécurité continentale (CP/CSH-711/05 rev.3)
Le Conseil a continué l’examen du projet de résolution intitulé “Contrôle et sécurité des systèmes portatifs de défense aérienne” (MANPADS) et a décidé de l’approuver ad referendum et de le transmettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Projet de résolution en suspens soumis par la Commission des questions juridiques et politiques (CP/CAJP-2247/05 rev. 5)
Le Conseil a continué l’examen du projet de résolution suivant et a décidé de l’approuver avec les modifications suggérées et de le transmettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement 

· Projets de résolution soumis par la Commission des questions juridiques et politiques

Le Conseil permanent a examiné et adopté, avec amendements, les projets de résolution suivants et a décidé de les reporter à la trente-cinquième Session ordinaire:

· Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays
· Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance et étude de l’élaboration d’un projet de convention interaméricaine

· Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme 

· Les personnes portées disparues et l’assistance à leurs familles

· Promotion et respect du droit international humanitaire

· Observations et recommandations relatives au Rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
· Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles

· Situation de l’Institut interaméricain des affaires indigènes

· Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne dans les États membres, et appui à la tâche qu’accomplissent les défenseurs du peuple, les défenseurs du citoyen, les procureurs ou les commissionnaires des droits de l’homme (ombudsmen)
Le Conseil a également examiné les projets de résolution suivants et a décidé de les transmettre ouverts à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale:
· La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme

· Obligation internationale de tous les États membres de l’OEA de respecter pleinement les principes fondamentaux du droit international pour préserver et renforcer la paix continentale” 

Le Conseil a également examiné et décidé d’approuver ad referendum le projet de résolution suivant et de le transmettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des personnes migrantes, y compris les travailleurs migrants et leurs familles

Le Conseil permanent a reporté l’examen du projet de résolution “Droit à la liberté de pensée et d’expression, et importance des moyens de communication de masse” (CP/CAJP-2289/05 rev.3), à la séance de cet organe prévue pour le mardi 31 mai 2005.
· Projets de résolution soumis par la Commission générale

Avant de débuter l’examen des projets de résolution soumis par la Commission générale, la Délégation du Panama a annoncé le retrait du projet de résolution “Commerce et intégration dans les Amériques”, CP/CG-1653/05.

Le Conseil a ensuite examiné et a approuvé les projets de résolution suivants, avec les modifications suggérées, et a décidé de les transmettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Appui aux activités relatives au Sommet mondial sur la société de l’information et suivi de ces activités
· Observations et recommandations relatives aux rapports annuels des organes, organismes et entités de l’Organisation

· Appui au travail du Comité interaméricain contre le terrorisme

Relativement au projet de résolution ayant pour titre “Appui à la tâche accomplie par le Comité interaméricain contre le terrorisme”, la Délégation du Mexique a demandé que soit consignée au procès-verbal de la déclaration interprétative suivante sur le troisième paragraphe du préambule:

“Le Mexique reconnaît qu’un rapport puisse exister dans certains cas et/ou dans certaines régions du monde entre le terrorisme et la délinquance organisée; il ne reconnaît cependant pas que ce rapport puisse toujours être établi de façon systématique. Ce rapport doit être déterminé en fonction de chaque cas particulier”. 

· Note de la Mission permanente d’Haïti par laquelle elle transmet un projet de résolution intitulé "Renforcement de la démocratie en Haïti" (CP/doc.4041/05)

Le Représentant permanent d’Haïti, l’Ambassadeur Duly Brutus, a présenté le projet de résolution “Renforcement de la démocratie en Haïti”, pour transmission à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale. En ce sens, il a invité les délégations à se réunir de façon informelle avec sa délégation mardi prochain pour des consultations relativement au projet de résolution, ce qui facilitera ensuite le travail de l’Assemblée générale.
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· Rapport annuel du Secrétaire général soumis à l’Assemblée générale (CP/doc.4044/05)

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, a fait une brève présentation du Rapport annuel du Secrétaire général. Après avoir félicité et remercié l’Ambassadeur Einaudi pour la tâche qu’il a accomplie à titre de Secrétaire général adjoint ainsi qu’à titre de Secrétaire général par intérim durant les six derniers mois, le Conseil a décidé de transmettre le rapport annuel à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Charte sociale des Amériques: renouvellement  de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région

Le Conseil permanent a examiné et approuvé le projet de résolution intitulé “Projet de charte sociale des Amériques: renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région”, soumis par les délégations des États-Unis et du Venezuela et a décidé de le transmettre à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Bienvenue

Le Conseil a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi.

· Autres questions

Le Conseil a décidé de tenir mardi matin, soit le 31 mai, une réunion de la Commission générale afin de poursuivre l’examen des sujets toujours en suspens devant cette Commission et ensuite, durant l’après-midi, de tenir une séance du Conseil permanent afin de finaliser les derniers sujets en suspens.
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�.	Les observations et les commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1490/05.
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