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/
· Projet de résolution en suspens devant la Commission des questions juridiques et politiques
Le Conseil a repris l’examen du projet de résolution contenu dans le document CP/CAJP-2247/05 rev. 6), et a décidé d’approuver la modification suggérée et de transmettre le projet de résolution suivant à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale:
· Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement 
Suite à une longue discussion du projet de résolution contenu dans le document CP/CAJP-2289/05 rev. 4, le Conseil a décidé de transmettre le projet de résolution suivant, avec des paragraphes entre crochets, à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen:

· Droit à la liberté de pensée et d’expression, et importance des médias de communication 
· Projets de résolution en suspens devant la Commission générale
Le Conseil a examiné le projet de résolution suivant, contenu dans le document CP/CG-1641/05 rev. 2, et a décidé de le transmettre, avec des paragraphes entre crochets, à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen:

· L’extradition et le déni de refuge aux terroristes: Mécanismes de coopération dans la lutte contre le terrorisme 
En ce qui concerne le projet de résolution intitulé “Lutte contre les groupes armés transnationaux” (CP/CG-1647/05 rev. 1),  après une discussion détaillée et suite à un changement de titre et des changements dans le contenu, il a été décidé de transmettre le projet de résolution suivant, avec un paragraphe entre crochets, à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Promotion de la coopération continentale pour le traitement des groupes armés
· Autres questions
Annonces de la Délégation des États-Unis
Le Représentant permanent des États-Unis, l’Ambassadeur John Maisto, a présenté le projet de “Déclaration de la Floride” et a invité les délégations à un échange d’opinions sur le document à l’occasion d’une réunion qui aura lieu le mercredi 1er juin à 11 heures dans la Salle José Gustavo Guerrero. Il a également annoncé que l’on a envisagé la tenue d’une séance informelle afin de réviser le document à Fort Lauderdale, le dimanche 5 juin à 16 heures.
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La Délégation a également présenté un projet de résolution intitulé “Commerce et intégration dans les Amériques”, pour examen par l’Assemblée générale, lors de sa trente-cinquième Session ordinaire.
De même, la Délégation des États-Unis a demandé l’élimination, dans le projet de résolution “Promotion et respect de droit international humanitaire”, de la note en bas de page, demandant que sa déclaration à ce sujet soit consignée dans le procès-verbal de la séance.
Enfin, cette Délégation a annoncé un changement dans le calendrier de la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale à l’effet que le dialogue privé commencera le dimanche 5 juin à 16 heures plutôt qu’à 15 heures comme il avait été annoncé antérieurement.
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�.	Les observations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1491/05.
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