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L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
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13 juin 2005

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: anglais

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu de la réunion tenue le mardi 26 avril 2005
1.
Projet de résolution: Demande d’ouverture de crédits en vue de défrayer les coûts extrabudgétaires associés au changement de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint (CP/CAAP-2741/05 rev. 1)

La Commission a examiné la rédaction révisée du projet de résolution: «Demande d’ouverture de crédits en vue de défrayer les coûts extrabudgétaires associés au changement de Secrétaire général et de Secrétaire général adjoint» (CP/CAAP-2741/05 rev. 1). Différentes délégations ont exprimé leur préoccupation en reconnaissant que l’Organisation doit faire face à une situation financière grave, et que l’austérité et la prudence financière s’avèrent impératives à tous les niveaux.  Tout en reconnaissant l’importance et la nécessité des équipes de transition, la Commission a recommandé que le Secrétariat général maintienne un contrôle des dépenses de fonctionnement en vue d’assurer la circonscription des dépenses aux allocations budgétaires.  D’autres délégations ont invité instamment à faire tous les efforts possibles pour assurer que le budget prévu pour les travaux de la résidence officielle du Secrétaire général se limite aux allocations approuvés.  La Commission a alors approuvé le projet de résolution, et a décidé que son Président le présentera au Conseil permanent à la séance de cet organe prévue le lendemain.
2.
Examen du document «Déficits prévus en 2005 dans les comptes de maintenance et déficits prévus dans le budget de la technologie de l’information en 2006» 
La Commission a écouté un exposé fait par le Directeur du Département des services administratifs et financiers au sujet des déficits prévus en 2005 et 2006 (C/CAAP-2742/05). S’agissant du déficit prévu en 2005, la Commission a demandé au Secrétariat de présenter une recommandation au sujet des modalités d’une solution de la situation.  En ce qui a trait aux déficits prévus en 2006, la Commission est convenue d’envisager le dossier pendant les débats qui se dérouleront autour de la résolution traitant du budget 2006.
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