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Résumé analytique de la réunion tenue le lundi 20 septembre 2004

La Commission a tenu sa première réunion le 20 septembre 2004 pour examiner les points figurant à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CHS-648/04 rev. 1. La Présidente a déclaré ouverte la réunion à 2 h 40. 
1. Allocution d’ouverture de la Présidente
La Présidente de la Commission, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez
/, a prononcé le discours d’ouverture de la réunion en soulignant l’importance de la sécurité continentale, celle-ci constituant l’une des questions prioritaires des gouvernements du Continent américain. Elle a rappelé que l’un des principaux objectifs de l’OEA consiste à renforcer la sécurité et à assurer la paix dans le Continent américain et elle a souligné l’importance qui doit être accordée, pour les travaux de la Commission, à tout mettre en œuvre pour l’application des mandats qui lui ont été confiés.
2. Élection du bureau
i. Premier Vice-président 

La Délégation d’El Salvador a présenté, en représentation du GRUCA, la candidature de l’Ambassadrice María Tamayo, Représentante permanente de la Bolivie, au poste de première Vice-présidente de la Commission. L’Ambassadrice Tamayo a été élue par acclamation.
ii. Deuxième Vice-président
La Délégation du Venezuela a présenté, au nom d’ALADI, la candidature de l’Ambassadeur Denis G. Antoine, Représentant permanent de la Grenade, au poste de deuxième Vice-président. Cette nomination a été appuyée par la Délégation des États-Unis. L’Ambassadeur Antoine a été élu par acclamation.
iii. Troisième Vice-président
La Délégation du Pérou a présenté la candidature de monsieur Giovanni Snidle, Représentant suppléant des États-Unis, au poste de troisième Vice-président. Il a également été élu par acclamation.
3. Présentation du projet de Plan de travail de la Commission pour 2004-2005
La Présidente de la Commission a présenté le Plan de travail de la Commission pour 2004-2005, contenu dans le document CP/CSH-647/04 corr. 1. La Présidente a souligné qu’étant donné la situation financière de l’Organisation il faut optimaliser les ressources financières et humaines et utiliser le temps de façon plus efficace.
Les délégations de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Canada, du Chili, de la Colombie, de l’Équateur, d’El Salvador, des États-Unis, du Mexique, du Paraguay, du Pérou et de l’Uruguay se sont exprimées relativement au Plan de travail.

La Délégation de la Bolivie a demandé acte de sa proposition voulant que le Secrétaire général consulte les missions permanentes, en application du mandat contenu au paragraphe 8 du dispositif de la résolution AG/RES. 1998 (XXXIV-O/04), relatif à l’élaboration d’un rapport sur les façons dont les États membres peuvent appuyer les efforts, accords et mécanismes destinés à prévenir les conflits et à régler pacifiquement les différends, ainsi qu’à résoudre les conflits existant encore dans la région.
La Commission a pris note des commentaires et suggestions des délégations et a approuvé le document avec les modifications apportées.
4. Installation du Groupe de travail chargé de terminer l’analyse du lien juridique et institutionnel entre l’OEA et l’Organisation interaméricaine de défense 
En application du paragraphe 6 du dispositif de la résolution AG/RES. 1998 (XXXIV-O/04), la Commission a installé un groupe de travail chargé de terminer l’analyse du lien juridique et institutionnel entre l’OEA et l’Organisation interaméricaine de défense.
5. Élection du bureau du Groupe de travail
La Commission a décidé que la Présidente et la première Vice-présidente de la Commission seront respectivement présidente et vice-présidente du Groupe de travail.
La séance a été levée à 4 h 58.
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Élue par acclamation le 22 juillet 2004 à une réunion du Conseil permanent.





