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ET POLITIQUES
Résumé analytique de la réunion tenue le 14 avril 2005
1. Présentation du rapport annuel adressé par la Cour interaméricaine des droits de l’homme à l’Assemblée générale (CP/doc.3991/05)

Le Conseil permanent a transmis à la Commission des questions juridiques et politiques le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme pour 2004, pour qu’elle l’examine et qu’elle formule les observations et recommandations qu’elle jugera pertinentes, en application des dispositions de l’article 91.f de la Charte de l’Organisation des États Américains.
Le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (publié sous la cote CP/doc.3991/05) a été présenté devant cette Commission par monsieur Sergio García
/, Président de cet organe.

La Commission des questions juridiques et politiques a décidé de prendre note du rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme sur ses activités de 2004 et de présenter à l’Assemblée générale les observations et recommandations formulées par les États membres.
En conséquence de ce qui précède, le document “Observations et recommandations du Conseil permanent formulées sur le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme” (AG/doc.4475/05) compile: les conclusions et réflexions de monsieur García sur cette question (le texte complet de son exposé a été publié textuellement sous la cote CP/CAJP/INF.19/05); une synthèse des observations et recommandations des États membres sur le rapport annuel de la Cour; enfin, les interventions textuelles présentées par écrit par les missions permanentes au Secrétariat du Conseil permanent entre le 14 avril et le 31 mai 2005.
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Il était accompagné du Vice-président de la Cour, le juge Alirio Abreu Burelli, ainsi que du Secrétaire de cet organe, monsieur Pablo Saavedra Alessandri.





