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Monsieur le Secrétaire général par intérim,

J’ai l’honneur de vous transmettre, sous ce couvert, le registre des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité appliquées par l’État d’El Salvador en 2004.


Le rapport susmentionné est présenté en application du troisième paragraphe du dispositif de la résolution AG/RES. 1996 (XXXIV-O/04) «Transparence et encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques», relatif aux recommandations formulées dans la Déclaration de Santiago, la Déclaration de San Salvador et le Consensus de Miami. Le registre national présenté en annexe constitue un apport supplémentaire de mon pays à l’actualisation de l’inventaire complet et systématique de ces mesures.

Il est pertinent de préciser que les mesures en question ont été mises en œuvre, de la façon la plus appropriée, en prenant pour base le traité cadre de sécurité démocratique en Amérique centrale.


El Salvador ratifie son engagement à continuer à participer au processus de mise en œuvre de mesures visant à accroître la transparence et la compréhension entre les États membres et renforçant directement la stabilité régionale, contribuant à la paix dans le Continent américain, comme le demande la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.

En conséquence, je vous saurais gré de bien vouloir porter la documentation ci-jointe à la connaissance des délégations.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général par intérim, les assurances de ma très haute considération.


Abigail Castro de Pérez


Ambassadrice


Représentante permanente

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi

Secrétaire général par intérim

   de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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