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1. Présentation du rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme à l’Assemblée générale (CP/doc.3984/05)


Le Conseil permanent a transmis à la Commission des questions juridiques et politiques le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme correspondant à 2004, pour examen et pour la formulation correspondante des observations et des recommandations qu’elle jugera pertinentes, conformément aux dispositions de l’article 91.f de la Charte de l’Organisation des États Américains.

Le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (publié sous la cote CP/doc.3984/05) a été soumis par M. Clare Roberts
/, Président de cet organe.

La Commission des questions juridiques et politiques a décidé de prendre note du rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme sur ses activités de 2004 et de présenter à l’Assemblée générale les observations et recommandations formulées par les États membres.
En accord avec ce qui précède, le document intitulé: “Observations et recommandations formulées par le Conseil permanent sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” (AG/doc.4474/05) compile: le texte de l’exposé de M. Roberts (dont le texte dans toutes les langues officielles de l’Organisation a été transmis par le Secrétariat exécutif de la CIDH); une synthèse des observations et des recommandations des États membres relativement au rapport annuel de la CIDH; enfin, les interventions textuelles que les missions permanentes ont présentées par écrit au Secrétariat du Conseil permanent entre le 15 avril et le 31 mai 2005.
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Le Secrétaire exécutif de cet organe, M. Santiago Cantón, l’accompagnait.





