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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL PAR LAQUELLE ELLE INFORME
DU CHANGEMENT DE  DATE ET DE THÈME CENTRAL DE LA «TROISIÈME RÉUNION
DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DES POLITIQUES
DE DÉCENTRALISATION, D’ADMINISTRATION LOCALE ET DE PARTICIPATION
CITOYENNE AU NIVEAU MUNICIPAL DANS LE CONTINENT AMERICAIN»
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1.
La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes accréditées auprès de l’Organisation des États Américains, et rappelant sa note No 82, a l’honneur de les informer que le Gouvernement brésilien a décidé de changer, pour des raisons logistiques, la date de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administration locale et de la participation citoyenne au niveau municipal dans le Continent américain. Dans cette perspective, la Mission du Brésil propose la période du 26 au 28 octobre pour la tenue de cette réunion à Recife, dans l’État de Pernambuco. 


2.
La Mission permanente du Brésil a également l’honneur d’informer que le thème central suggéré pour la réunion a également été changé et sera désormais “Administration locale, participation citoyenne et développement régional: combattre la pauvreté; créer des emplois et des revenus, et installer la gouvernance démocratique”.

3.
L’avant-projet d’ordre du jour ainsi que les autres documents de la réunion seront distribués en temps opportun.

La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes près l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.
Washington, le 29 juin 2005
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