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le 25 juillet 2005
Monsieur le Président


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence, en ma qualité de Représentant du Conseil permanent auprès de la Commission de la Caisse des retraites et pensions et d’administrateur de cette Caisse, pour la mettre au courant de l’évolution récente de la caisse des retraites et pensions.

À l’issue d’une année (2004) qui aurait pu être considérée comme légèrement au-dessus de la moyenne, nous avons observé une certaine volatilité dans le comportement du marché au cours du premier semestre de 2005, mais les rendements de notre portefeuille sont fondamentalement restés uniformes, avec des résultats positifs très faibles.


Dans la ligne de sa politique des années passées, et dans le respect des responsabilités fiduciaires qui la caractérisent, la Commission de la Caisse des retraites et pensions s’applique à continuer de reconstituer les ressources de réserve de la Caisse en 2005, et en même temps de respecter la politique du Plan de permettre aux cotisants de bénéficier des intérêts créditeurs versés dans leurs comptes respectifs. Étant donné les faibles rendements, ceux-ci ont été ventilés en suivant les directives régissant la politique d’attribution des intérêts créditeurs, soit, en employant environ la moitié pour renflouer les réserves de la Caisse, et le reste pour constituer des attributions minimales aux comptes individuels des cotisants effectuées chaque année. 

La Caisse a achevé sa dernière étude de valorisation, et au 31 décembre 2004, l’évaluation actuarielle a révélé qu’elle continue de conserver sa valeur actuarielle. Le processus d’attribution de la priorité au renforcement des réserves, assorti d’une politique judicieuse qui a présidé avantageusement au fonctionnement de la Caisse au cours de ces dernières années, oeuvrera dans le sens de l’objectif qui est de conserver la solvabilité actuarielle de la Caisse.
Son Excellence

L’Ambassadeur Roberto Álvarez

Représentant permanent de la République Dominicaine

  Près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent de l’OEA

Washington, D.C.

Caisse des retraites et pensions

1889 F Street, N.W., TL-48

Washington, D.C. 20006






Téléphone : ((202) 458-3017

Fax : (202) 458-6372


Outre les études de valorisation qui offrent une perspective de long terme de l’état actuariel de la Caisse, la Commission suit toujours étroitement ses projections dans le court et le moyen termes en passant par des études de ses actifs et de ses passifs. La première de ces études a été menée en 2001, et cette année, la Commission a décidé d’effectuer la troisième étude de ce genre. Cet outil s’est avéré efficace car il a mis la Commission en mesure d’appliquer de nouveau paramètres d’investissement et d’attribution des intérêts créditeurs qui visent à assurer la solidité de la Caisse pendant plusieurs années à venir.

La Caisse a été créée en 1928, et elle le plus ancien dont est dotée une organisation politique internationale. En dépit de sa longévité, la Caisse n’a jamais causé de motifs de préoccupation aux institutions qui y cotisent, ce qui montre qu’elle est bien gérée et que son Conseil d’administration prend très à cœur ses responsabilités fiduciaires.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.



(s) Michael Ian King


Ambassadeur, Représentant permanent de la Barbade


près l’Organisation des États Américains


Président de la Commission de la Caisse des retraites


et pensions
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