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La Mission permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à l’article 7 de la Convention sur l’interdiction de l’emploi, du stockage, de la production et du transfert des mines antipersonnel, et sur leur destruction (Convention d’Ottawa), et à l’obligation qu’elle contient de présenter tous les ans un rapport à ce sujet, à titre de mesure de transparence.


À cet égard, la Mission permanente de Sainte-Lucie a également l’honneur de soumettre le rapport transmis sous ce couvert, en application de l’obligation contractée par Sainte-Lucie de faire rapport aux termes de la Convention d’Ottawa, ainsi que de l’obligation de soumettre ce rapport à l’Organisation des États Américains pour inclusion au Registre de l’OEA sur les mines terrestres antipersonnel.


La Mission permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C.

Le 5 novembre 2004
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