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MISSION PERMANENTE DU CHILI
PRES
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
No 258

La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Département de la sécurité multidimensionnelle – et a l’honneur de lui faire parvenir un communiqué de presse du Ministère de la défense nationale, daté du 21 juillet 2005, par laquelle il informe sur le démarrage des travaux de déminage humanitaire à Tambo Quemado, zone frontalière entre le Chili et la Bolivie.

La Mission permanente du Chili demande au Secrétariat général – Département de la sécurité multidimensionnelle – d’incorporer ces informations au Registre des mines terrestres antipersonnel de l’OEA, selon le vœu du paragraphe 12 de la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) « Les Amériques : Zone libre de mines terrestres antipersonnel ».

La Mission permanente du Chili saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Département de la sécurité multidimensionnelle – les assurances de sa plus haute et distinguée considération.
(Sceau de la mission permanente du Chili)
Washington, D.C., le 29 juillet 2005
COMMUNIQUE DE PRESSE
L’ARMÉE  A COMMENCÉ LE DÉMINAGE HUMANITAIRE À TAMBO QUEMADO
EN PRÉSENCE DES MINISTRES DE LA DÉFENSE DU CHILI ET DE BOLIVIE
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	Le Ministres de la défense du Chili, Jaime Ravinet (à droite), et le Ministre de la défense de Bolivie, Gonzalo Méndez (à gauche) coupent les barbelés d’un des champs minés, marquant le démarrage des travaux. Accompagnaient les deux hauts fonctionnaires les Commandants en chef des Armées des deux pays, le Général Juan Emilio Cheyre, et le Général Marcelo Antezana



En huit mois seront déminés deux champs infestés de 3.300 mines antipersonnel, et de 1.100 mines antichars. Dans cette zone sera construite une aire frontalière binationale qui facilitera La circulation tant des personnes que des marchandises

Pour marquer un important progrès dans le processus d’intégration et dans la confiance mutuelle, les Ministres de la défense du Chili, Jaime Ravinet, et de Bolivie, Gonzalo Méndez, ont présidé la cérémonie de démarrage des travaux de déminage humanitaire à Tambo Quemado, zone frontalière s’étendant entre le Chili et la Bolivie, et située dans la Première Région, à plus de 4.000 mètres d’altitude.

À l’issue des honneurs militaires, les Ministres Ravinet et Méndez ont coupé les barbelés des deux champs minés où, pendant huit mois, le personnel du Bataillon d’ingénieurs « Azapa » - relevant du Régiment renforcé « Matucana » ayant son siège à Arica – s’appliquera à enlever 3.300 mines antipersonnel en suivant les procédures de certification établies dans la Convention d’Ottawa. De même pendant cette période, 1.100 mines anti-chars seront enlevées et détruites, bien que ces engins ne soient pas envisagés dans cette Convention.

Le climat de l’Altiplano et la haute altitude de Tambo Quemado imposent des conditions difficiles pour le deuxième front de déminage qu’ouvrira le groupe de spécialistes de l’Armée dans la Première Région où vient de s’achever le nettoyage de cinq champs minés dans la pointe septentrionale de l’aéroport de Chacalluta.

Le Chili et la Bolivie sont des pays signataires de la Convention d’Ottawa, et le démarrage des travaux de déminage à Tambo Quemado constitue une nouvelle occasion de coopération dans le domaine des questions humanitaires produisant des bénéfices directs et significatifs pour la population locale des deux pays étant donné que sera levé l’obstacle qui entravait le commerce et l’ensemble des activités transfrontières qui y seront menées.
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	L’équipe du Bataillon d’ingénieurs « Azapa » qui a commencé les travaux de déminage humanitaire à Tambo Quemado


Un grand ensemble douanier binational qui, selon les prévisions, emploiera des procédures de contrôle intégrées, sera construit dans la zone déminée.

Auparavant, le Chili avait mené deux types d’activités liées au déminage de la zone frontalière qu’il partage avec la Bolivie: En 1999 il a mené une opération de déminage partiel d’un secteur du champ No 2 de Tambo Quemado, qui a permis de détruire 820 mines antipersonnel. Il avait aussi procédé à la délimitation et à la signalisation de l’enceinte de tous les champs de mines à la frontière commune, en se conformant aux normes internationales. Ces champs sont périodiquement visités par des patrouilles d’ingénieurs militaires, lesquelles assurent l’entretien des barbelés et des panneaux de mise en garde.
État des mines antipersonnel dans le secteur de Tambo Quemado
	Total de champs minés
	2 champs

	Total de mines dispersées et devant être enlevées
	3.300 mines AP


État des mines antipersonnel dans les zones avoisinant la zone frontalière avec la Bolivie (Ie et 2e Régions)
	Total de champs minés
	20 (1e), et 22 (IIe)
Total : 42 champs

	Total de mines dispersées et devant être enlevées
	13.619 (Ie) et 9.369 (IIe)
Total : 22.988 mines AP


MINISTÈRE DE LA DÉFENSE NATIONALE







Santiago, le 21 juillet 2005
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