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Avec l’inscription du point Note de la Mission permanente du Guatemala par laquelle elle soumet le projet de résolution intitulé: “Date et lieu de la Sixième Réunion de négociation du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones qui sera tenue afin de recueillir des consensus”, proposé par la mission permanente du Guatemala, le Conseil permanent a ratifié l’ordre du jour contenu dans le document publié sous la cote CP/OD-1501/05 rev. 1.

1. Deuxième Réunion des autorités centrales et d’autres experts sur l’entraide judiciaire en matière pénale et extraditionnelle (CP/INF.5218/05)

Après avoir écouté l’exposé de l’Ambassadeur Osmar V. Chohfi, Représentant permanent du Brésil, et après avoir entendu l’exposé audiovisuel sur l’ordre du jour et les documents de référence du Secrétariat général, par le truchement du Département du droit international et des programmes, et en application de la résolution AG/RES. 2068 (XXXV-O/05), le Conseil permanent a convoqué la Deuxième Réunion des autorités centrales et d’autres experts sur l’entraide judiciaire en matière pénale et extraditionnelle, qui se tiendra à Brasilia (Brésil) les 1er, 2 et 3 septembre 2005, [CP/RES. 887 (1501/05)] 

2. Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne au niveau municipal dans le Continent américain (CP/INF.5200/05)
Conformément à la décision de l’Assemblée générale exprimée dans sa résolution AG/RES. 2093 (XXXV-O/05), le Conseil permanent a convoqué la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne au niveau municipal dans le Continent américain, qui se tiendra du 26 au 28 octobre 2005 à Recife (Pernambuco, Brésil), [CP/RES. 886 (1501/05)]

3. Réunion du Conseil permanent avec des représentants des pouvoirs législatifs des Amériques [AG/RES. 2095 (XXXV-O/05)]

Le Conseil permanent a examiné la demande que lui a faite l’Assemblée générale dans la résolution AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) de convoquer une réunion spéciale avec les présidents des Chambres des pouvoirs législatifs nationaux des Amériques, des Congrès, des Parlements et des Assemblées nationales, ainsi qu’avec des représentants des organisations parlementaires régionales et sous-régionales, afin d’entreprendre un dialogue sur les thèmes inscrits à l’agenda continental.

À ce sujet, il a demandé au Secrétariat général d’élaborer, par le truchement du Bureau de la promotion de la démocratie du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, le projet d’ordre du jour de cette réunion spéciale, suivant les directives émises dans la résolution susmentionnée.

De même, il a demandé au Secrétariat général de soumettre ce projet d’ordre du jour au plus tard le 31 août de l’année en cours et il a décidé de le transmettre à la Commission générale pour examen.
4. Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques [AG/RES. 2122 (XXXV-O/05)]

À la lumière des dispositions de la résolution AG/RES. 2122 (XXXV-O/05), relativement au Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques, le Conseil permanent a demandé au Secrétariat général d’élaborer, par le truchement du Bureau de la promotion de la démocratie du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, un projet de plan de travail en suivant les directives émises dans la résolution susmentionnée.


Il a également demandé au Secrétariat général de présenter ce projet de plan de travail au plus tard le 30 septembre de l’année en cours. 
5. Contributions au Compte d’investissement pour les réaménagements, les services d’entretien des bâtiments, et d’autres nécessités urgentes, [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/INF.5214/05)


Le Conseil permanent a remercié le Gouvernement du Commonwealth des Bahamas pour le don qu’il a fait au Compte d’investissement pour les réaménagements, les services d’entretien des bâtiments, et d’autres nécessités urgentes, et il a demandé instamment aux autres États membres ainsi qu’aux Observateurs permanents et à tout autre bailleur de fonds potentiel d’apporter une contribution à ce compte.

6.
Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux de la séance extraordinaire tenue les 12 et 13 mai 2004, de la séance ordinaire tenue le 17 mai 2004 et de la séance extraordinaire tenue les 26, 27 et 28 mai 2004 (CP/ACTA 1406/04), (CP/ACTA 1421/04) et (CP/ACTA 1425/04), respectivement.
7. Note de la Mission permanente du Guatemala par laquelle elle soumet le projet de résolution intitulé «Date et lieu de la Sixième Réunion de négociation du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones qui sera tenue afin de recueillir des consensus» (CP/doc.4051/05 corr. 1)


Prenant note des propos de l’Ambassadeur Juan León, Représentant suppléant du Guatemala et Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones et suivant la volonté de l’Assemblée générale exprimée dans la résolution AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), le Conseil permanent a approuvé l’offre du Gouvernement du Guatemala d’accueillir à Guatemala la Sixième Réunion de négociation du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones qui sera tenue afin de recueillir des consensus, qui se tiendra du 10 au 14 octobre 2005 et a chargé le Secrétariat général de continuer d’appuyer les travaux de préparation de cette réunion, [CP/RES. 888 (1501/05)].
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Autres questions
· La Représentante suppléante de l’Argentine, Silvia Mérega, s’est référée à l’anniversaire de la mort du Libertador général José de San Martín, et elle a invité les délégations à l’offre de fleurs qui aura lieu le 17 août 2005 à 9 h 30 à la Place San Martín, située au coin de l’avenue Virginia et de la 20e rue, à Washington, D.C.

· Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Jorge Chen, s’est référé à la situation financière de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et au don fait à cet organe par son Gouvernement.

· Le Président du Conseil permanent a convoqué la Commission générale pour le 18 de ce mois.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, le remerciant de ses excellentes contributions à l’agenda de l’Organisation et lui souhaitant bien du succès dans ses nouvelles fonctions.
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Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1501/05.
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