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· Rapport du Secrétaire général sur la mission au Nicaragua 

Le Conseil permanent a écouté l’exposé présenté par le Secrétaire général de l’Organisation, Monsieur José Miguel Insulza, sur la visite faite au Nicaragua par l’Ambassadeur Alberto Borea Odria, Représentant permanent du Pérou et Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada et l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, visite qui s’est déroulée du 15 au 19 juin 2005 conformément au mandat confié par l’Assemblée générale [AG/DEC. 43 (XXXV-O/05)].

La Représentante permanente du Nicaragua, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, a remercié les Ministres des affaires étrangères de leur appui lors de la trente-cinquième Session ordinaire de d’Assemblée générale en ce qui a trait à l’adoption de la déclaration “Appui au Nicaragua” et a remercié le Secrétaire général de s’être déplacé si rapidement vers son pays. 

· Exposition sur l’“Emploi en Amérique latine et dans les Caraïbes”

Le Conseil permanent a écouté les exposés de Monsieur Virgilio Levaggi, Directeur adjoint du Bureau régional de l’Organisation internationale du travail pour l’Amérique latine et les Caraïbes (OIT) et de Madame Mónica Castillo, Représentante de ce même Bureau régional.

Les délégations qui ont pris la parole sont les suivantes: les délégations du Costa Rica, d’El Salvador, des États-Unis, de la Grenade, de la Guyane, de la Jamaïque, d’Haïti, du Mexique, de Trinité-et-Tobago et du Venezuela. Elles ont félicité le Président du Conseil permanent pour son initiative consistant à inviter les représentants de l’OIT, et elles ont également remercié les personnes qui ont présenté des exposés. 

· Cadre permettant de faciliter et de prioriser les travaux du Conseil permanent et de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a décidé de reporter l’examen de ce sujet, que l’on retrouve dans le document portant la cote CP/doc.4047/05 jusqu’à la prochaine session ordinaire, prévue le 29 juin 2005.

· Installation de la Commission de style de la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale 

Conformément aux dispositions de l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent a procédé à l’installation de la Commission de style, composée des délégations du Brésil, de la Colombie, des États-Unis et d’Haïti, qui révisera les déclarations et les résolutions approuvées par l’Assemblée générale lors de sa trente-cinquième Session ordinaire, qui sont contenues dans le document publié sous la cote AG/doc.4496/05.

· Transmission de documents

Le Conseil permanent a accepté de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour étude les documents suivants:

· Rapport sur l’exécution du programme-budget et sur les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2005 et sur l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques – du 1er avril au 30 avril 2005 (CP/doc.4045/05).

· Rapports trimestriels portant sur l’utilisation de fonds désignés conformément au dispositif de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) correspondant à la période comprise entre le 1er janvier et le 31 mars 2005, présentés par:

· Fonds pour la paix (CP/doc.4040/05),

· Bibliothèque Colomb (CP/doc.4040/05 add.1),

· Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie (CP/doc.4040/05 add.2),

· Conseil interaméricain pour le développement intégré (CP/doc.4040/05 add.3),

· Bureau de la prévention et du règlement des différends – Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (CP/doc.4040/05 add.4).

· Bienvenue 

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Mario Alemán Salvador.

· Condoléances et expression de solidarité

Le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Guyana suite au décès de Monsieur Cedric Hilburn Grant, qui a été le premier Représentant permanent de ce pays auprès de l’Organisation.

Le Conseil a également exprimé sa solidarité avec le peuple et le Gouvernement du Chili en rapport au récent tremblement de terre de même qu’au peuple et au Gouvernement du Guatemala pour le glissement de terrain qui s’est produit dans le département d’Alta Verapaz.

· Autres questions
Information de la présidence
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Le Conseil permanent a pris note qu’étant donné les travaux en cours dans la Salle Simón Bolívar, les séances ordinaires du Conseil continueront de se tenir dans la Salle des Amériques l’après-midi et les commissions et groupes de travail ne nécessitant pas une grande salle pourront continuer de se réunir le matin dans la salle Colomb, dans la Salle José Gustavo Guerrero ou dans la Salle Padilha Vidal.


Chaire des Amériques 

Le Président du Conseil a rappelé aux délégations que le mardi 28 juin, la Chaire des Amériques présentera une conférence de Monsieur Alejandro Miró Quesada, Président de la Société interaméricaine de la presse (SIP).
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�.	Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1492/05.
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