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· Projet de résolution: Cadre pour la facilitation et l’établissement des priorités des travaux du Conseil permanent et de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a entamé le processus de réflexion sur le projet de résolution “Cadre pour la facilitation et l’établissement des priorités des travaux du Conseil permanent et de l’Assemblée générale”, déposé par le Président du Conseil permanent et que l’on retrouve dans le document portant la cote CP/doc.4047/05 rev. 1.

Après un échange d’idées, le Conseil permanent a décidé de créer un groupe de travail auquel toutes les délégations seraient libres de participer et présidé par le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand.

· Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administrations locales et de la participation citoyenne (CP/INF. 5192/05)

Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Osmar V. Chohfi, a fait part d’un changement de date et de thème central de la Troisième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administrations locales et de la participation citoyenne, qui se tiendra désormais du 26 au 28 octobre à Recife (Pernambuco, Brésil) en octobre 2005. Le thème central sera “Administration locale, participation citoyenne et développement régional: combattre la pauvreté; créer des emplois et des revenus, et installer la gouvernance démocratique” (CP/INF.5200/05).

· Chaire des Amériques
Le Conseil permanent a pris note de la présentation Power Point portant sur la Chaire des Amériques, de ses débuts à aujourd’hui. Il a loué les efforts déployés pour faire de cette Chaire un succès et en particulier pour obtenir les fonds ayant permis sa réalisation. Enfin, il a remercié de façon toute spéciale les gouvernements de la Chine et de la Grèce pour leur apport financier.

· Transmission de documents à une commission
Le Conseil permanent a décidé de transmettre le rapport trimestriel sur l’utilisation des crédits ouverts en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) entre le 1er janvier et le 31 mars 2005, présenté par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.4040/05 add. 5).

· Bienvenue

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil. 

· Autres questions

Journée nationale du Canada 


Le Conseil permanent a félicité la délégation du Canada pour sa fête nationale. 

Remerciements au Président du Conseil permanent

Le Conseil permanent a exprimé ses remerciements à l’Ambassadeur Alberto Alfonso Borea Odria, Représentant permanent du Pérou et Président du Conseil permanent, qui s’est acquitté de ses fonctions avec brio.


Petrocaribe

Le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, a fait part de l’établissement de Petrocaribe entre le Venezuela et les quatorze autres pays des Caraïbes afin de pallier aux manques d’hydrocarbures.


Conférence sur Haïti

Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand, a fait part de la tenue à Montréal d’une conférence internationale sur Haïti les 16 et 17 juin derniers et a distribué en salle les conclusions de celle-ci.


Millenium Challenge Corporation
Le Représentant des États-Unis, l’Ambassadeur John Maisto, a félicité le peuple et le gouvernement du Honduras, qui est le deuxième pays à signer un accord avec le Millenium Challenge Corporation.  
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�.	Les déclarations et les observations formulées par les délégations se retrouvent au procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA 1493/05.
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