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/
· Allocution du Président du Conseil permanent

Le Conseil a écouté l’allocution de l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine et Président du Conseil permanent, qui présidait cet organe pour la première fois. L’Ambassadeur Álvarez Gil a offert au Secrétaire général son entière participation pour aider à atteindre les objectifs établis. De même, il a fait référence à la situation financière critique que traverse l’Organisation et à l’état du versement des quotes-parts. En ce sens, il s’est référé à l’Assemblée générale extraordinaire qui se tiendra avant le 31 janvier 2006 pour examiner les mesures qui pourraient améliorer la situation financière de l’Organisation et a prié instamment ses collègues de participer activement aux travaux de la Commission des questions administratives et budgétaires pour atteindre le succès que tous désirent. Il a également parlé du système interaméricain des droits de l’homme et des progrès réalisés jusqu’à présent, ajoutant que malgré ces progrès, il reste encore des obstacles à surmonter. 

· Mandats et recommandations de la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil permanent a pris note de ce qu’a exprimé l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’Organisation, durant la présentation du document informatif portant sur les mandats et les recommandations émanant de la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale, figurant dans le document portant la cote CP/INF. 5199/05.

· Transmission d’un document

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission générale pour examen le rapport semestriel du Secrétariat général sur les activités du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique de juin à décembre 2004, publié sous la cote CP/doc.3981/05.

· Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues le 5, le 12 et le 14 mai 2004, publiés respectivement sous les cotes CP/ACTA 1415/04, CP/ACTA 1419/04 et CP/ACTA 1420/04.

· Hommage à l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’Organisation, à l’occasion de son départ
Le Conseil permanent a rendu hommage à l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint, qui, après cinq ans au sein de l’Organisation, termine le mandat pour lequel il a été élu à Windsor (Canada) en juin 2000. Le Conseil a exprimé sa profonde gratitude à l’Ambassadeur Einaudi pour les services remarquables qu’il a rendus à l’OEA, pour sa défense de la cause des Amériques et de celle du système interaméricain depuis sa nomination à titre de Secrétaire général adjoint et de Secrétaire général par intérim et lui souhaite le meilleur succès dans ses futures entreprises.

· Expressions de solidarité

Au nom du Conseil permanent, le Président du Conseil a offert ses condoléances et exprimé la solidarité de cet organe face à la perte de vies et à la destruction matérielle qu’ont subies les peuples dominicain, haïtien, jamaïcain, cubain et américain suite au passage du dévastateur ouragan Dennis. 

De plus, le Conseil a manifesté sa condamnation énergique des attentats terroristes survenus le 7 juillet à Londres (Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d’Irlande du nord), et a observé une minute de silence pour exprimer le chagrin du Conseil permanent relativement aux pertes de vies humaines et aux blessés dans cet attentat. Ensuite, le Conseil a émis une déclaration condamnant l’attentat terroriste [CP/DEC. 28 (1494/05)].

· Autres questions

Annonces des délégations

· La délégation du Panama a rappelé aux États des Caraïbes la tenue, à la fin de ce mois, d’une rencontre de chefs d’État des Caraïbes au Panama et le fait que quatorze États ont confirmé leur présence.

· Cette délégation a également fait mention de la quantité excessive de mandats et d’activités que l’Organisation réalise actuellement face aux difficultés budgétaires et a exhorté le Conseil permanent et le Secrétariat général de réfléchir à ce sujet. Elle a exprimé son appui aux efforts déployés récemment par la délégation du Pérou et a fait référence au projet de résolution présenté par cette délégation. 

· De son côté, la délégation du Canada a annoncé que le Groupe de travail sur les procédures et les priorités chargé de la question susmentionnée par la délégation du Panama se réunira le 19 juillet prochain.
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La délégation du Brésil a fait référence à la Deuxième Réunion des autorités centrales et autres experts dans le domaine de l’entraide judiciaire en matière pénale et d’extradition, qui aura lieu au Brésil du 1er au 3 septembre prochain.
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�.	Les déclarations et les observations formulées par les délégations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1494/05.
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