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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE
L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL
PERMANENT PRÉVUE POUR LE 13 SEPTEMBRE 2005 DU POINT “DEUXIÈME RÉUNION D’EXPERTS GOUVERNEMENTAUX EN MATIÈRE DE CYBERSÉCURITÉ”
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL PRÈS L’OEA
2600 Virginia Avenue, N.W., Suite 412

Washington, D.C., 20037

Washington, le 15 août 2005

Nº 012

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de me référer à la Deuxième Réunion d’experts gouvernementaux en matière de cybersécurité, qui se tiendra à São Paulo du 14 au 16 septembre 2005.
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Comme vous le savez, la résolution AG/RES. 2004 (XXXIV-O/04) demande au Conseil permanent de continuer de faciliter les mesures de coordination destinées à orienter la mise en œuvre de la Stratégie interaméricaine intégrale en matière de cybersécurité, adoptée par cette même résolution. Dans le cadre de cette stratégie, le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) a décidé, lors de sa Cinquième Session ordinaire, tenue à Port-of-Spain du 16 au 18 février 2005, de convoquer la Deuxième Réunion d’experts gouvernementaux en matière de cybersécurité, afin d’assurer le suivi de l’établissement d’un réseau interaméricain de surveillance et d’avertissement en vue de diffuser rapidement l’information cybernétique pour répondre aux crises, incidents et menaces à la sécurité cybernétique.
En ce sens, je vous saurais gré de bien vouloir faire inscrire ce point à l’ordre du jour d’une future réunion du Conseil permanent. À cette occasion, j’aimerais faire un bref exposé pour présenter des informations sur cette réunion.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Osmar Chohfi


Ambassadeur


Représentant permanent près l’OEA

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Roberto Alvarez

Président du Conseil permanent

Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA

Washington, D.C.
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