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· Exposé de M. Francisco Santos, Vice-président de la Colombie (CP/INF.5205/05)

Le Conseil permanent a écouté un exposé du Vice-président de la Colombie, monsieur Francisco Santos, sur les progrès réalisés par son pays et sur les défis qu’il doit relever. Dans son exposé, le Vice-président a renouvelé les remerciements de son gouvernement à l’Organisation et au Secrétaire général José Miguel Insulza, pour leur ferme appui aux efforts déployés par la Colombie en vue d’en arriver à la paix et une coexistence pacifique. Il a également exprimé la gratitude toute particulière de son gouvernement envers les pays qui ont appuyé financièrement la mission spéciale de l’OEA dirigée par monsieur Sergio Caramagna, et il a souligné la nécessité que tous les pays du Continent poursuivent leur présence, leur accompagnement et leur participation par le truchement de l’OEA.
· Installation des commissions permanentes  et élection de leurs présidents 

En vertu des dispositions de l’article 28 du Règlement du Conseil permanent, le Président du Conseil a déclaré installées les cinq commissions permanentes, soit: la Commission générale, la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), la Commission sur la sécurité continentale (CSH), la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) et la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC).


Le Conseil a ensuite élu par acclamation les présidents suivants:


Commission des questions juridiques et politiques: l’Ambassadeur Francisco Villagrán, Représentant permanent du Guatemala, 


Commission sur la sécurité continentale: l’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili, 


Commission des questions administratives et budgétaires: l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay.

Quant à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, la Présidence du Conseil a rappelé aux délégations les dispositions de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent et a indiqué que la Délégation de l’Argentine avait demandé officiellement la reconduction de la présidence et que, conformément au Règlement, la présidence de cette commission revient au Représentant permanent de l’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil.

Le Conseil a décidé que l’élection des vice-présidents aura lieu au sein de chacune des commissions. 
· Projet de répartition des mandats de la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a approuvé le projet de répartition des mandats, contenu dans le document publié sous la cote CP/doc.4049/05 rev.1, avec quelques modifications proposées par les délégations. 
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Rapport sur une requête présentée contre la République du Paraguay, par un groupe original de dix banques, devant les tribunaux de la Confédération helvétique
Le Conseil permanent a écouté un exposé du Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, sur cette requête. 

· Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux de la séance ordinaire tenue le 16 mai 2004 et de la séance extraordinaire tenue le 27 mai 2004, CP/ACTA 1424/04, et CP/ACTA 1426/04, respectivement.

· Autres questions
Expressions de reconnaissances
Plusieurs délégations ont exprimé leur reconnaissance à madame Linda Poole pour ses services à titre de Coordonnatrice du Secrétariat du Conseil permanent.

Expressions de solidarité
Le Conseil permanent a exprimé ses sincères condoléances et sa solidarité avec les peuples de la Grenade, la Jamaïque et le Mexique pour les dommages causés par l’ouragan Emily.
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�.	Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1497/05.
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