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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-525/05


29 août 2005


COMMISSION DES QUESTIONS
Original: espagnol


ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES
Résumé analytique de la réunion tenue le 23 août 2005
/
1. Présentation du plan de travail de la Commission pour 2005-2006 

La Commission a pris note du plan de travail pour 2005-2006, présenté par la Présidence, contenu dans le document CP/CAAP-2757/05.
2. Rapports trimestriels pour la période janvier-mars 2005, sur l’emploi de crédits ouverts aux termes de la résolution CP/RES. 831 (1342/02)
La Commission a examiné les rapports trimestriels suivants, qui ont été soumis conformément à la résolution CP/RES. 831, et en a pris note:
· Fonds pour la paix (CP/doc.4040/05)

· Bibliothèque Colomb (CP/doc.4040/05 add. 1)

· Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie (CP/doc.4040/05 add. 2)

· Conseil interaméricain pour le développement intégré (CP/doc.4040/05 add. 3)

· Bureau de la prévention et du règlement des différends – Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (CP/doc.4040/05 add. 4)

· Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.4040/05 add. 5)

· Bureau de l’information (CP/doc.4040/05 add. 6)

Il a également été décidé de transmettre au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) les rapports contenus dans les documents CP/doc.4040/05, addenda 2 et 3.
3. Rapport sur l’exécution du programme-budget et  les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2005 et sur l’exécution budgétaire des fonds spécifiques – 1er janvier - 30 avril 2005 (CP/doc.4045/05)

La Commission a pris note du Rapport sur l’exécution du programme-budget et  les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2005 et sur l’exécution budgétaire des fonds spécifiques – 1er janvier - 30 avril 2005, contenu dans le document (CP/doc.4045/05), et a également écouté une présentation du rapport verbal sur l’exécution actualisé au 31 juillet 2005, faite par le Secrétariat général.
4. Rapport sur l’avancement de la rénovation de la Salle Simón Bolívar

Le Secrétariat général a fait rapport sur l’avancement de la rénovation de la Salle Simón Bolívar, qui respecte le budget prévu et pourra se terminer en novembre selon le calendrier prévu.
5. Déficit budgétaire dans les comptes de l’OEA - 2005

La Commission a écouté un exposé du Secrétariat général sur le déficit dans divers comptes du Fonds ordinaire. Elle a également fait des suggestions visant à pallier cette situation, lesquelles ont fait l’objet de longues discussions par la Commission. Enfin, la Commission a décidé d’approuver l’utilisation d’un montant de $624,000 du Fonds d’investissement pour les bâtiments pour l’entretien des bâtiments,
/ pour:

Remplacer l’ascenseur du bâtiment principal




$200,000


Remplacer la tour de refroidissement (“cooling tower”)  



$239,000


Installation d’une pellicule protectrice sur les vitres du bâtiment de la rue F
$100,000


Réparation de la structure de béton du garage du bâtiment de la rue F

$  24,000


Remplacer le condensateur de l’aire climatisé du Musée



$  16,000

Remplacer le système téléphonique de réponse automatique (“voice mail”)
$  45,000 

La Commission a demandé au Secrétariat général de présenter à la prochaine réunion de la CAAP un document révisé comportant des suggestions claires visant à éliminer le déficit des autres comptes.

6. Préparatifs de la Session extraordinaire de l’Assemblée générale
Dans le cadre des préparatifs de l’Assemblée générale extraordinaire, en application du mandat confié par la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), la Commission a décidé d’entreprendre l’examen d’un barème des quotes-parts au Fonds ordinaire révisé pour 2007. En ce sens, et afin de se familiariser avec la question du barème des quotes-parts, il a été décidé que le Secrétariat général ferait un exposé sur cette question à la prochaine réunion de la Commission.
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�.	Ordre du jour publié sous la cote CP/CAAP-2756/05


�.	La résolution CP/RES. 831, qui a créé le Fonds d’investissement pour les bâtiments, affirme, à l’alinéa b du paragraphe 1 de son dispositif: “Les montants décaissés par ce Fonds seront approuvés par la Commission des questions administratives et budgétaires”.





