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Le Conseil permanent et le Conseil interaméricain pour le développement intégré, en vertu du mandat confié par l'Assemblée générale dans la résolution AG/RES. 2114 (XXXV-O/05) ont décidé d’établir un organe consultatif mixte de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur la réduction des catastrophes naturelles et la gestion des risques. 


Conformément au paragraphe 4 du dispositif de la résolution susmentionnée, l’Organe consultatif  mixte a les principales attributions ci-après: 

a. De se consacrer à la mise en oeuvre immédiate des recommandations sur la gestion systématique des risques, notamment l’identification des risques, la réduction des risques et le transfert des risques, recommandations qui sont adressées à l’OEA  et à ses organes subsidiaires.
b. D’examiner les Statuts respectifs du FONDEM et de la CIRDN, et de proposer les modifications nécessaires pour créer une seule Commission interaméricaine permanente chargée d’intervenir en cas de catastrophes naturelles et autres, d’exercer les attributions de la CIRDN, de la CIDSE et de la CISE. Cette commission serait composée des organes, organismes, entités et mécanismes pertinents de l’OEA et du Système interaméricain.
c. De convoquer en 2005, dans le cadre de la CSH, une réunion des organes régionaux, sous-régionaux et nationaux chargés de la protection civile, avec la participation d’experts gouvernementaux, d’institutions du secteur sous-régional et d’experts internationaux en vue de mettre en commun les expériences et les méthodes d’analyse de la vulnérabilité et des risques, ainsi que les coûts et avantages des investissements dans des activités d’atténuation des risques de catastrophes naturelles; d’acheminer les recommandations de cette réunion au Conseil permanent, au CIDI et à la commission permanente interaméricaine visée au paragraphe 4 b ci-dessus.
d. De mettre au point une méthodologie de financement visant spécialement la prévention, la reconstruction et la récupération dans les cas de catastrophes naturelles.
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1.   Les déclarations et observations formulées par les délégations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance sous la cote CP/ACTA 1502/05
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