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DÉCLARATION ÉMISE PAR LE PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS AU SUJET DES ÉVÉNEMENTS
QUI SE PRODUISENT DANS LA RÉPUBLIQUE DU NICARAGUA

DÉCLARATION ÉMISE PAR LE PRÉSIDENT DU CONSEIL PERMANENT

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS AU SUJET DES ÉVÉNEMENTS 
QUI SE PRODUISENT DANS LA RÉPUBLIQUE DU NICARAGUA


À l’occasion de la visite du Ministre des affaires étrangères de la République du Nicaragua, Son Excellence Norman Caldera, le Conseil permanent a reçu des informations sur les événements qui se produisent au Nicaragua, et a exprimé sa préoccupation face à  certains de ces événements qui mettent gravement en péril l’ordre démocratique dans ce pays, à la lumière de la Charte de l’Organisation des États Américains et de la Charte démocratique interaméricaine.
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La stabilité du système démocratique dans le cadre de ces instruments constitue une préoccupation permanente des États membres de l’OEA, et c’est pourquoi le Conseil permanent estime opportun de prendre des mesures en vue de préserver le développement du processus politique, institutionnel et démocratique ou l’exercice légitime du pouvoir, l’État de droit ainsi que la séparation et l’indépendance des pouvoirs publics.

En conséquence, le Président du Conseil permanent réitère que le Conseil continue d’accorder une attention directe et permanente à l’évolution des événements au Nicaragua, à la lumière de la Charte démocratique interaméricaine, et qu’il recevra la semaine prochaine un rapport de l’envoyé spécial du Secrétaire général, l’Ambassadeur Dante Caputo.

Le Président du Conseil permanent voudrait exprimer sa profonde inquiétude pour le risque institutionnel et politique qu’impliquerait l’interruption du mandat constitutionnel du Président de la République du Nicaragua. Il estime que des questions extrêmement graves, comme la corruption,  ne devraient pas être traitées dans une perspective politique partisane.
Pour ces raisons, le Président du Conseil permanent exhorte toutes les parties en cause, dans les termes les plus énergiques convenus dans la Déclaration d’appui au Nicaragua, adoptée lors de la dernière Session ordinaire de l’Assemblée générale tenue à Fort Lauderdale, Floride, à veiller à l’installation, dans les meilleurs délais, de mécanismes de dialogue et de négociation, à l’abri des pressions et des menaces, qui rétablissent l’équilibre politique et institutionnel.
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