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L’Ambassadeur Francisco Villagrán de León a ouvert la réunion en présentant ses remerciements aux délégations qui lui ont confié la présidence de la CAJP pour la période 2005-2006.
1. Élection du Vice-président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)

La Commission a décidé de reporter sa décision à ce sujet jusqu’à sa prochaine réunion qui doit avoir lieu, si possible, le jeudi 29 septembre 2005.
2. Élection du Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones

L’Ambassadeur Juan León Alvarado, Représentant suppléant du Guatemala, a été élu par acclamation Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones.  La candidature a été proposée par la Délégation du Brésil et appuyée par la délégation d’Argentine.
Les délégations ont exprimé leur satisfaction d’avoir confirmé à leurs postes ceux qui ont dirigé les activités du Groupe de travail depuis qu’il a été créé en février 2004.
L’Ambassadeur León Alvarado a insisté sur l’importance de ce Projet de Déclaration pour les peuples autochtones du Continent américain pour ce qui est de la reconnaissance de droits que réclament ceux-ci depuis des siècles; il a également fait ressortir que l’objectif du Groupe de travail est de conclure le plus tôt possible les travaux d’élaboration de la Déclaration américaine. 

3. Installation du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance

Donnant suite au mandat énoncé au paragraphe 1 du dispositif de la résolution AG/RES. 2126 (XXXV-O/05) de l’Assemblée générale de l’OEA, la Commission a décidé d’instituer le Groupe de travail sous référence. 

4. Élection du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance
Le Premier Secrétaire, Silvio José Alburquerque e Silva, Représentant suppléant du Brésil, a été élu par acclamation Président du Groupe de travail qui a été récemment institué par la CAJP.  La candidature a été proposée par la Délégation du Guatemala et appuyée par la délégation de la Bolivie.
Son Excellence, l’Ambassadeur Osmar Chohfi a remercié la CAJP au nom du Gouvernement du Brésil et il a souligné l’importance de cette question pour son Gouvernement.
5. Examen du dossier: composition et fonctionnement du Groupe de travail appelé à examiner les rapports périodiques dans le cadre du Protocole de San Salvador de la Convention américaine relative aux droits de l’homme [AG/RES. 2074 (XXXV-O/05) – paragraphe 2 du dispositif].
En entamant l’examen de cette question, la CAJP a écouté l’exposé du Conseiller Eduardo Acevedo Díaz (préalablement à la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale) au sujet des consultations informelles qui ont abouti à l’élaboration des « Normes régissant l’établissement des rapports périodiques prévus dans le Protocole de San Salvador: »

Par la suite, la CAJP a décidé de confier à Monsieur Acevedo Díaz le soin d’assurer la coordination des consultations informelles sur la composition et le fonctionnement du Groupe de travail qui examinera les rapports périodiques susmentionnés, lesquels seront ouverts à tous les membres.  On s’attend à ce que cet examen débouche sur l’établissement d’un rapport qui sera soumis à cette Commission. 
6. Examen du calendrier d’activités de la CAJP proposé par la présidence pour la période 2005-2006 (CP/CAJP-2303/05)

La présidence de la Commission a fait un bref exposé sur cette question et après avoir écouté les observations et recommandations soumises par les délégations, elle a annoncé qu’avec la collaboration du Secrétariat de la CAJP, elle les inclurait dans une version révisée de ce document.
Se fondant sur les commentaires additionnels de quelques délégations, la présidence a ajouté qu’en ce qui concerne l’examen éventuel de projets de résolution portant sur les questions confiés à la CAJP par le Conseil permanent, ceux-ci devraient d’abord être soumis à la Commission générale pour que cet organe prenne l’initiative de confier une question donnée à la Commission pertinente. Eu égard aux procédures établies par le Conseil permanent lui-même, la CAJP ne recevra pas directement de textes de projets de résolution traitant de nouveaux sujets.
7. Autres questions
Avant de conclure la réunion de la CAJP, l’Ambassadeur Roberto Alvarez, Président du Conseil permanent a fait un exposé sur la tragédie provoquée par le passage de l’ouragan Katrina dans les États de la Louisiane, du Mississippi et d’Alabama, dans le sud des États-Unis.
Face à cette situation d’extrême urgence, l’Ambassadeur Alvarez a exprimé à la délégation des États-Unis les condoléances et les marques de solidarité des organes du système interaméricain.
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