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À sa réunion du 20 septembre 2005, présidée par son deuxième Vice-président, l’Ambassadeur  Mauricio Aguilar Robles, Représentant suppléant du Honduras, la Commission sur la sécurité continentale a examiné le rapport sur le Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel (AICMA), soumis par le Bureau de l’action humanitaire contre les mines, du Département de la sécurité multidimensionnelle du Secrétariat général.

Ce rapport, joint aux présentes, avait été demandé par le Président de la Commission, en application des mandats qui lui ont été confiés par l’Assemblée générale dans les résolutions suivantes:
· AG/RES. 2105 (XXXV-O/05) Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou
· AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) Appui au Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale 
· AG/RES. 2142 (XXXV-O/05) Les Amériques: Région libre de mines terrestres antipersonnel

Au cours de l’examen de ce rapport, la Commission a pris note des progrès réalisés dans les travaux effectués dans le cadre du Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel, avec le soutien technique et financier des États membres, des Observateurs permanents et de la communauté internationale en général, en Équateur et au Pérou, dans les pays d’Amérique centrale, ainsi qu’au Chili et en Colombie.


Par ailleurs, la Commission a fait remarquer, outre quelques autres questions importantes mentionnées dans le compte rendu analytique de cette séance, publié sous la cote(CP/CSH/SA.105/05 corr. 1, les problèmes de financement que connaît ce programme qui pourraient en rendre difficile l’achèvement dans les délais indiqués dans le rapport joint aux présentes.

Après avoir tenu compte des commentaires faits par quelques délégations relativement au programme susmentionné (AICMA), la Commission a décidé de ce qui suit:

· Renouveler la reconnaissance aux gouvernements de l’Équateur et du Pérou ainsi que des pays d’Amérique centrale, du Chili et de la Colombie, pour les importants progrès qu’ils continuent de réaliser relativement à la destruction de leurs arsenaux et au déminage dans les zones frontalières;
· Renouveler la reconnaissance de cette commission envers les États membres de l’OEA, les Observateurs permanents et la communauté internationale en général, pour l’appui technique et financier qu’ils apportent pour la réalisation des programmes de déminage; 
· Remercier l’Organisation interaméricaine de défense pour l’appui technique qu’elle continue de fournir pour l’exécution des programmes de déminage;
· Remercier le Secrétariat général pour le rapport présenté, en prendre note et poursuivre l’examen de cette question quand cela conviendra à la Commission ou quand le Secrétariat général le jugera pertinent; 
· Porter à la connaissance du Conseil permanent et lui soumettre pour examen le rapport présenté par le Secrétariat général sur le Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel (AICMA), afin que celui-ci exhorte les États membres, les Observateurs permanents et la communauté internationale à continuer d’appuyer ce programme.


Par conséquent, et conformément à la décision de la Commission sur la sécurité continentale, le présent rapport est soumis au Conseil permanent pour examen, aux fins prévues au paragraphe précédent.

23 septembre 2005.
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