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 /
· In Memoriam

Un hommage a été rendu à l’ancien Président de la Colombie, Julio César Turbay Ayala et il a été demandé à l’Ambassadeur Álvaro Tirado Mejías, Représentant permanent de la Colombie, de transmettre au peuple et au Gouvernement de la Colombie les condoléances du Conseil permanent.

· Pétrole, démocratie et coopération continentale

A la demande de la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (CP/INF.5241/05), le Conseil a entamé l’examen de la question suivant: «Pétrole, démocratie et coopération continentale».

Après avoir écouté l’exposé fait sur cette question par l’ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela (CP/INF.5252/05) ainsi que les commentaires formulés par quelques délégations sur ce sujet, il a été décidé de prendre note de l’exposé ainsi que des commentaires des délégations et de poursuivre l’examen de cette question à la prochaine séance.

· Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur la réaffectation du crédit extrabudgétaire approuvé selon les termes de la résolution CP/RES. 882 (1478/05) pour défrayer une partie du déficit budgétaire projeté pour l’exercice budgétaire 2005

A la demande du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, il a été décidé de reporter l’examen de ce point à une prochaine séance.

· Réunion du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains avec des représentants des pouvoirs législatifs des Amériques 


Le Conseil permanent a poursuivi l’examen du mandat confié par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) «Réunion du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains avec les représentants des pouvoirs législatifs des Amériques»


Compte a été tenu du document élaboré à la demande du Conseil permanent par le Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (CP/doc.4061/05) qui reprend les brefs antécédents de la réunion, l’objectif de celle-ci et une proposition préliminaire de méthodologie.


Durant l’examen de la question, note a été prise de la déclaration du Représentant suppléant de l’Argentine au sujet du mandat confié au Conseil permanent par la résolution AG/RES. 2122 (XXXV-O/05), «Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques» et des rapports de cette question avec le titre de cette rubrique. Il a recommandé que pour des raisons d’économie de procédure, il serait mieux d’examiner cette question conjointement avec la résolution AG/RES. 2095 (XXXV-O/05).

Par conséquent, il a été décidé de transmettre à la Commission générale les mandats énoncés dans les résolutions, AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2122 (XXXV-O/05) ainsi que dans le document élaboré par le Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (CP/doc.4061/05).

· Accès à l’information: Renforcement de la démocratie

Le Conseil permanent a poursuivi l’examen du mandat confié par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 2121 (XXXV-O/05) «Accès à l’information». Fortalecimiento de la democracia.

Il a été rappelé que l’Assemblée générale, conformément à la résolution précitée, a chargé le Rapporteur spécial pour la liberté d’expression et le Bureau de promotion de la démocratie  créé au Département des questions relatives à la démocratie et à la politique, en sus de l’appui qu’ils prêtent aux États mêmes qui recherchent leur coopération dans ce domaine, d’aider le Conseil permanent à mettre au point une séance extraordinaire qui devra être convoquée selon les termes indiqués au paragraphe 11 du dispositif de cette résolution. 


À cet égard, il a été décidé de soumettre à la Commission des questions juridiques et politiques la question confiée au Conseil permanent aux paragraphes a. et b. du paragraphe 11 du dispositif de la résolution AG/RES. 2121 (XXXV-O/05) en tenant compte entre autres, des travaux préliminaires que mènent le Comité juridique interaméricain, le Rapporteur spécial pour la liberté d’expression désigné par la Commission interaméricaine des droits de l’homme ainsi que le Département des questions relatives à la démocratie et à la politique du Secrétariat général de l’OEA. 


De même, il a été recommandé à la Commission des questions juridiques et politiques de s’inspirer, à titre de document de référence, des résultats de la rencontre des porte-parole des États membres de l’OEA, tenue à Santiago (Chili) du 16 au 18 août 2005, dans le cadre de la résolution AG/RES. 2121 (XXXV-O/05) et au cours de laquelle ont été abordées des questions comme la transparence et l’accès à l’information, ainsi que la diffusion de questions d’importance capitale pour le renforcement de la démocratie. 

· Autres questions
· Le Secrétaire général s’est référé à la situation difficile qui prévaut au Nicaragua et il a fait savoir qu’il continuera d’informer le Conseil permanent de l’évolution de la situation. 
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Le Président du Conseil permanent a saisi l’occasion pour remercier les délégations et tout spécialement le groupe de coordinateurs, pour l’appui qui a lui a été fourni durant sa présidence. Il a également remercié le personnel du Secrétariat, soulignant la tâche efficace que réalise l’assistante au Bureau du Président du Conseil, Soledad Salas.
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Les déclarations et observations formulées par les délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA 1512/05.
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