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1. Exposé de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
La Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) a écouté un exposé fait par le Secrétaire de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, le Dr Pablo Saavedra Alessandri, sur la situation financière de la Cour pour 2006. Plusieurs délégations ont pris la parole pour reconnaître la difficile situation financière de l’Organisation en général.   La CAAP a pris note des renseignements fournis dans cette intervention, et a offert toute sa collaboration en vue de trouver une solution pour la Cour en cas de révision du budget de 2006. 
2. Examen des projets de résolution visant à défrayer le déficit budgétaire projeté pour l’année fiscale 2005
La CAAP a repris l’examen de la question du déficit budgétaire de 2005 dans le domaine des Programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA.  Dans ce contexte, elle a entamé l’examen de deux projets de résolution, l’une autorisant l’utilisation des intérêts créditeurs et d’autres contributions, et l’autre autorisant l’utilisation du principal du Fonds d’investissement pour le financement des programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA en vue de répondre aux engagements excédentaires en matière de bourses (documents CP/CAAP-2777/05, et CP/CAAP-2778/05 respectivement). Cependant, étant donné que la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) est chargée de la supervision du Fonds d’investissement pour le financement des programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA, la CAAP a décidé de poursuivre l’examen des deux projets de résolution aussitôt que la CEPCIDI aura autorisé l’utilisation des ressources par prélèvement sur le Fonds précité.
La CAAP s’est ensuite attachée à examiner le projet de résolution: Réaffectation de crédits extrabudgétaires approuvée en vertu de la résolution CP/RES. 882 (1478/05) pour défrayer une partie du déficit budgétaire projeté pour l’année fiscale 2005 (CP/CAAP-2776/05 corr. 1). Plusieurs délégations ont suggéré des changements. La CAAP a ensuite approuvé le projet de résolution et a décidé que son Président le présentera au Conseil permanent au cours d’une prochaine séance.
3. Autres questions
Le Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Président du Conseil permanent, a présenté une proposition de création, dans le budget de 2007, d’un poste de conseiller spécial attaché au Bureau de la Présidence du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (CP/CAAP-2781/05 corr. 1.  À cet égard, la CAAP a remercié l’Ambassadeur Álvarez pour la présentation de cette proposition, en a pris note, et a décidé de l’inscrire dans le cadre des débats qui se dérouleront autour du programme-budget pour 2007.
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