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ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES
Résumé analytique de la réunion tenue le 3 octobre 2005
/
Examen du projet de résolution “Utilisation et reconstitution du Fonds s’investissement pour les programmes de bourses de perfectionnement, de bourses d’études et de stages de formation de l’OEA en vue de répondre aux engagements excédentaires contractés au titre de bourses” (CP/CAAP-2783/05)
Prenant note que conformément à la recommandation de la Commission des questions administratives et budgétaires, la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) a approuvé, le 29 septembre 2005, l’utilisation d’un montant à concurrence de EU$1 236 826 du principal de EU$5 millions du Fonds d’investissement pour les programmes de bourses de perfectionnement, de bourses d’études et de stages de perfectionnement de l’OEA, et le montant total des intérêts créditeurs perçus et autres contributions jusqu’à cette date, pour le financement des engagements excédentaires du Secrétariat général relatifs aux bourses jusqu’à la fin de 2005, la Commission a examiné un projet de résolution portant sur la restitution totale de ces crédits au Fonds d’investissement du Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire.
Durant le débat, les délégations ont fait part de leur préoccupation relativement aux engagements excédentaires relatifs aux bourses et elles ont recommandé la mise sur pied de mécanismes de contrôle pour éviter que cette situation ne se reproduise. Elles ont également souligné la nécessité que soient remboursés en totalité et dans les délais prescrits les crédits prélevés dans le Fonds d’investissement pour les programmes de bourses de perfectionnement, de bourses d’études et de stages de perfectionnement de l’OEA et elles ont demandé à ce que le montant total utilisé provenant de ce Fonds soit restitué dès que possible en vertu de la résolution approuvée par la CEPCIDI [CEPCIDI/RES. 115 (XXIII-E/05)] le 29 septembre 2005.

La Commission a ensuite approuvé le projet de résolution “Utilisation et reconstitution du Fonds s’investissement pour les programmes de bourses de perfectionnement, de bourses d’études et de stages de formation de l’OEA en vue de répondre aux engagements excédentaires contractés au titre de bourses”, (CP/CAAP-2783/05), et les délégations ont demandé au Président qu’il le soumette pour approbation au Conseil permanent lors de sa prochaine séance.
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Ordre du jour publié sous la cote CP/CAAP-2782/05 corr. 1.





