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Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1516/05. L’ordre du jour a été adopté tel que présenté.

· Remarques du Président du Conseil permanent

Étant donné que cette séance est la première qu’il préside, le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Izben C. Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, a fait une allocution dans laquelle il a fait référence, notamment, à la pauvreté, à la sécurité, au commerce, à la santé et l’éducation, ainsi qu’aux catastrophes naturelles. Il a terminé en exhortant le Conseil à faire comprendre aux États membres de l’OEA “la nécessité de saisir l’occasion que constitue le Quatrième Sommet des Amériques pour soutenir les piliers de la démocratie, encourager une collaboration et une coopération plus étroites, affronter courageusement les circonstances qui entraînent ou qui aggravent la pauvreté, et saisir l’occasion qu’offre l’élaboration d’une Charte sociale pour les Amériques pour aborder et corriger les injustices qui existent dans le Continent américain”.

· Expression de sympathie
Le Conseil permanent a exprimé ses sincères condoléances et sa solidarité avec les familles des victimes dans les pays du sud de l’Asie qui ont été affectés par le tremblement de terre, ainsi qu’avec les familles des victimes des torrents de boue et des inondations qui ont suivi l’ouragan Stan en Amérique centrale, particulièrement au Guatemala, en El Salvador et au Mexique, et pour les dommages subis. Le Président a informé le Conseil que par le truchement du Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM), l’OEA a apporté des contributions à ces pays. Il a également fait appel à la communauté internationale pour qu’elle continue d’appuyer ces pays en ce moment où ils en ont besoin. Les pays affectés ont pris la parole pour exprimer leur gratitude pour la contribution et pour la solidarité démontrée.
· Bienvenue au nouvel Ambassadeur du Pérou

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Fernando De la Flor Arbulú, qui a présenté ses lettres de créances à titre de Représentant permanent du Pérou auprès de l’Organisation des États Américains le 5 octobre 2005.

1. Cinquième Rapport trimestriel adressé par le Secrétaire général au Conseil permanent sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) (CP/doc.4062/05)


Le Conseil a écouté un exposé du Secrétaire général sur le Cinquième Rapport trimestriel du Secrétaire général sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie. Plusieurs délégations ont pris la parole pour faire des commentaires sur cette question et pour appuyer ce processus.

Le Conseil a pris note du rapport ainsi que des commentaires des délégations, et il a appelé les États membres et les Observateurs permanents de même que la communauté internationale en général à continuer d’apporter leur indispensable coopération à la Mission d’appui au processus de paix en Colombie.


Aux termes du paragraphe 13 (c) de la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains”, le Président du Conseil permanent a autorisé la distribution du document présenté par le Centre pour la justice et le droit international (CEJIL) intitulé “Observations présentées au Conseil permanent de l’OEA relativement à la Mission d’appui au processus de paix en Colombie.”

2. Rapport oral sur la Première Réunion des autorités nationales directement responsables de l’octroi des autorisations ou des licences d’exportation, d’importation et de transit international pour les transferts d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes 
L’Ambassadeur Alvaro Tirado Mejia, Représentant permanent de la Colombie, Président de la Première Réunion des autorités nationales directement responsables de l’octroi des autorisations ou des licences d’exportation, d’importation et de transit international pour les transferts d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes, a fait rapport au Conseil sur les résultats de la réunion, qui s’est tenu au siège de l’OEA, les 6 et 7 octobre 2005.

Dans son exposé, l’Ambassadeur a souligné les conclusions adoptées lors de la réunion susmentionnée qui seront présentées à la prochaine réunion de la Convention des États parties.


Le Conseil a décidé de prendre note du rapport du Représentant permanent de la Colombie.
3. Exposé du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le projet de résolution “Utilisation et reconstitution du Fonds d’investissement pour les programmes de bourses de perfectionnement, de bourses d’études et de stages de formation de l’OEA en vue de répondre aux engagements excédentaires contractés au titre des bourses 

Le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay, a présenté le projet de résolution contenu dans le document publié sous la cote CP/CAAP-2783/05 rev. 1. Suite à un long débat sur les dépenses excédentaires au titre des bourses et des stages de formation, le Conseil a adopté la résolution CP/RES. 894 (1516/05) “Utilisation et reconstitution du Fonds d’investissement pour les programmes de bourses d’études et de perfectionnement de l’OEA en vue de répondre aux engagements excédentaires contractés au titre des bourses”.

4. Transmission d’un document à une Commission

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires les documents suivants:

· Rapport semestriel sur tous les contrats à la tâche (CPR) quelle qu’en soit l’origine du financement pour la période du 1er janvier au 30 juin 2005 et Rapport sur les CPR pour la période du 1er janvier au 31 décembre 2004 (CP/doc.4063/05).
· Rapport du Secrétariat général sur le stade d’exécution budgétaire et des virements entre chapitres du programme-budget du Fonds ordinaire pour 2005 et des fonds spéciaux – Période du 1er janvier au 31 juillet 2005 (CP/doc.4058/05).
5. Autres questions
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L’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, a invité toutes les délégations à la première rencontre du Groupe d’amis de la Bibliothèque Colomb, prévue pour le 13 octobre à la Bibliothèque.

· L’Ambassadeur Osmar Chohfi, Représentant permanent du Brésil, a informé le Conseil que son gouvernement a fait un versement de $6,2 millions au Fonds ordinaire et un versement de $150 000 au fonds volontaire pour distribution à la Commission interaméricaine des droits de l’homme, à la Cour interaméricaine des droits de l’homme et au Bureau de la promotion de la démocratie, de même qu’une contribution de $1 million pour les élections qui auront lieu eu Haïti.

· Le Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur José Luis Velásquez, a informé le Conseil des développements récents dans son pays.

· Le Représentant suppléant du Venezuela a rappelé aux délégations que le Groupe de travail mixte du Conseil permanent de la CEPCIDI chargé de rédiger le projet de Charte sociale des Amériques se réunira le 13 octobre 2005 à 14 h 30 dans la Salle des Amériques. 

· Le Représentant suppléant des États-Unis, l’Ambassadeur Timothy Dunn, a annoncé que son gouvernement ratifiera la Convention interaméricaine sur le terrorisme.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1516/05.
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