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Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points figurant à son ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1514/05.
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CONSEIL PERMANENT

 

Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur la réallocation de l’allocation extrabudgétaire approuvée par la résolution CP/RES. 882 (1478/05) pour défrayer une partie du déficit budgétaire prévu pour l’exercice financier 2005


Le Conseil permanent a écouté l’exposé fait par l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanente du Paraguay et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, relativement au déficit budgétaire excédant le programme-budget approuvé par l’Assemblée générale pour l’année en cours. L’Ambassadeur Manuel María Cáceres a également fait rapport sur les mesures recommandées par la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour respecter les engagements pour l’exercice financier 2005.


En ce sens, et dans le but de respecter les engagements réglementaires, le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 893 (1514/05) “Réaffectation des crédits extrabudgétaires approuvés en vertu de la résolution CP/RES. 882 (1478/05) pour couvrir une partie des dépenses imprévues pendant l’exercice budgétaire 2005”.

2. Autres questions

L’Ambassadeur Gordon Shirley, Représentant permanent de la Jamaïque et Président de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), a fait rapport au Conseil sur la résolution  CEPCIDI/RES. 115 (XXIII-E/05), approuvée le 29 septembre 2005, qui autorise le Secrétaire général à utiliser, exceptionnellement, des crédits du Fonds s’investissement pour les programmes de bourses de perfectionnement, de bourses d’études et de stages de formation de l’OEA pour pouvoir respecter les engagements excédentaires relatifs aux bourses. 


Sur cette question, le Conseil a décidé de transmettre la résolution approuvée par la CEPCIDI à la Commission des questions administratives et budgétaires, pour les fins pertinentes.
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Les déclarations et observations formulées par les délégations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1514/05.
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