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Monsieur l’Ambassadeur,

J’ai l’honneur de faire parvenir au Conseil permanent par votre intermédiaire le rapport du Secrétaire général intitulé “Accords de coopération conclus par le Secrétariat général depuis le 1er janvier 1995 (y compris les mémorandums d’accord et les échanges de lettres traitant des relations de coopération) qui sont actuellement en vigueur et classés dans la base de données dont le Bureau du droit international assure la mise à jour” en vertu du paragraphe 13.b de la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Excellence, les assurances de ma très haute considération.


Albert R. Ramdin


Secrétaire général adjoint
Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Izben C. Williams
Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis

Président du Conseil permanent
  de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
RAPPORT À L’INTENTION DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES (“CAAP”) DU CONSEIL PERMANENT
En vertu du paragraphe 13 b de la sous-section A (Dispositions budgétaires)
de la section III (Dispositions générales) de la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) de juin 2005

Accords de coopération conclus par le Secrétariat général depuis le 1er janvier 1995 (y compris les mémorandums d’accord et les échanges de lettres traitant des relations de coopération) qui sont actuellement en vigueur et classés dans la base de données dont le Bureau du droit international assure la mise à jour

Par le truchement de la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), l’Assemblée générale a demandé au Secrétariat général
de soumettre un rapport à la CAAP au plus tard en septembre 2005 sur les Accords de coopération conclus par le Secrétariat général depuis le 1er janvier 1995 (y compris les mémorandums d’accord et les échanges de lettres traitant des relations de coopération) qui sont actuellement en vigueur et classés dans la base de données dont le Bureau du droit et des programmes interaméricains (Département des questions et services juridiques) assure la mise à jour.  Pour chaque accord, le rapport doit résumer les obligations courantes, financières et autres, de nature contraignante, assumées par le Secrétariat qui exigent encore l’allocation de ressources quantifiables, y compris des services d’appui du personnel financés par le Fonds ordinaire.
En réponse à la demande de l’Assemblée générale, nous présentons sous ce couvert le tableau suivant, élaboré par le Bureau du conseiller juridique du Secrétaire général, qui énumère tous les accords de coopération conclus par le Secrétariat général depuis le 1er janvier 1995 (y compris les mémorandums d’accord et les échanges de lettres traitant des relations de coopération) qui sont actuellement en vigueur et classés dans la base de données dont le Bureau du droit international assure la mise à jour.
Dans le tableau, veuillez prendre note de ce qui suit:

I.
Les accords qui figurent dans le tableau peuvent être classés dans l’ordre dans lequel ils ont été introduits dans la base de données, en commençant par le dernier à y avoir été introduit.
II.
On peut obtenir des copies des accords en appelant M. Edwin Choy au Bureau du droit international au (202) 458-3407 ou en communiquant avec lui par courriel à EChoy@oas.org.

III.
Quand vous demandez une copie d’un accord, veuillez indiquer le numéro de classement de l’accord, qui figure dans la colonne de droite du tableau.

IV.
Qui plus est, les copies d’accords dont le numéro de classement se termine par «2004» et «2005» peuvent être consultées en ligne à l’adresse http://www.oas.org/DIL/treaties_and_agreements.htm.
V.
Toute question relative au tableau peut être adressée à Mme Lorena Perez, du Bureau du Conseiller juridique du Secrétaire général, par téléphone au (202) 458-3025 ou par courriel à LPerez@oas.org.

http://scm.oas.org/pdfs/2005/CP15222e.pdf (Tableaux)
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