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OEA/Ser.G
CP/SA.1517/05
27 Octobre 2005
Original: anglais
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 26 octobre 2005

CP/ACTA 1517/05
/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 26 octobre 2005 pour examiner les points inscrits au projet d’ordre du jour publié sous la cote (CP/OD.1517/05). L’ordre du jour a été approuvé tel que présenté.  
· Condoléances

Le Conseil permanent a rendu hommage à la mémoire de l’ancien Président de la Bolivie, M. Luis Adolfo Siles Salinas, qui est décédé le 20 octobre 2005.  M. Siles avait été Vice-président de la Bolivie de 1966 à 1969 et a assumé la présidence quand le Président élu constitutionnellement à l’époque, M. Rene Barrientos Ortuño, est décédé.  Le Conseil a transmis ses condoléances à la famille de feu le Président Siles ainsi qu’au peuple et au Gouvernement de la Bolivie.


Le Conseil permanent a également rendu hommage à la mémoire de l’ancien Président du Honduras, José Azcona Hoyo, qui est décédé le 24 octobre 2005.  M. Azcona avait été Président du Honduras de 1986 à 1990.  Le Conseil a transmis ses condoléances à la famille de feu le Président Azcona ainsi qu’au peuple et au Gouvernement du Honduras.

Les représentants permanents de la Bolivie et du Honduras ont remercié le Conseil pour les hommages rendus à leurs anciens présidents décédés.

Le Conseil a exprimé ses condoléances au peuple et aux gouvernements d’Haïti et de la République dominicaine relativement aux tragiques pertes de vies et à la dévastation causées par l’ouragan Alpha.

Le Conseil a ensuite observé un moment de silence.

· Jour de l’Indépendance de Saint-Vincent -et-Grenadines

De la part du Conseil permanent, le Président a félicité le peuple et le Gouvernement de Saint-Vincent-et-Grenadines à l’occasion du jour de leur indépendance, qui est le 27 octobre. L’Ambassadeur Ellsworth I. A. John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, a remercié le Conseil de reconnaître le jour de l’indépendance de son pays et a invité tous les représentants à assister à la célébration de ce jour important au siège de l’OEA le 27 octobre 2005. 

1. Ratification d’un procès-verbal


Le Conseil a approuvé le procès-verbal de la réunion spéciale tenue le 30 juin 2004 (CP/ACTA 1430/04).


En vertu de l’article 69 du Règlement du Conseil permanent, le Président a autorisé la distribution du procès-verbal de la séance ordinaire tenue le 22 juillet 2004 (CP/ACTA 1433/04).

2. Transmission d’un document à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP)

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le rapport du Secrétaire général sur les accords de coopération, publié sous la cote CP/doc.4064/05, conformément à la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).
3. Élection du Président de la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée


À la proposition de l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay, appuyée par l’Ambassadeur Ricardo González de Mena, Représentant suppléant du Panama, le Conseil a élu Juan Sandoval Mendiolea, Représentant suppléant du Mexique, Président de la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée. M. Sandoval a été élu par acclamation.

4. Premier rapport trimestriel sur Haïti, conformément à la résolution AG/RES. 2147 (XXXV-O/05)
Le Secrétaire général José Miguel Insulza a soumis le premier rapport trimestriel sur la situation en Haïti, conformément au paragraphe 20 du dispositif de la résolution AG/RES. 2147 (XXXV-O/05) de l’Assemblée générale (CP/doc.4065/05).  Le rapport, qui couvre la période de mi-mai à mi-octobre 2005, décrit la situation actuelle en Haïti et le travail de la mission spéciale de l’OEA pour renforcer la démocratie en Haïti, et il comporte des renseignements sur le Programme d’assistance technique électorale de l’OEA en Haïti.


Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a présenté au Conseil des renseignements sur les réunions sur Haïti tenues aux Nations Unies et à l’Union européenne.

Le Conseil a pris note des rapports ainsi que des observations faites par les délégations, en particulier celles de l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, qui a remercié le Conseil du soutien que son pays reçoit. Le Conseil a souligné l’importance de continuer à recevoir des rapports périodiques sur la situation en Haïti, en particulier dans les mois qui précèdent ou qui suivent immédiatement les élections.

5. Rapport sur la situation au Nicaragua


Après une brève introduction par le Secrétaire général, le Président a donné la parole à M. Dante Caputo, envoyé spécial du Secrétaire général au Nicaragua, qui a présenté un rapport sur le travail effectué et les derniers développements au Nicaragua, soulignant les progrès réalisés et les défis relevés. 


Mme Lila Bolaños, Représentante suppléante du Nicaragua, a remercié M. Caputo pour le rapport et a partagé avec le Conseil des renseignements supplémentaires sur la situation dans son pays.


Le Conseil a pris note des renseignements présentés par le Secrétaire général, l’envoyé spécial et les délégations, et le Président a souligné l’importance de continuer de recevoir de l’information sur la situation au Nicaragua.

6. Autres questions
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L’Ambassadeur Juan Enrique Fischer, Représentant permanent de l’Uruguay, a demandé que le livre sur la Charte démocratique interaméricaine que l’OEA avait publié soit diffusé de nouveau, gratuitement.

· L’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a informé le Conseil qu’une délégation d’États membres de la Communauté des Caraïbes (CARICOM) visitera Haïti pour appuyer le processus électoral en Haïti.

· Le Président a informé le Conseil de la récente visite de Mme. Matilde Ribeiro, Ministre d’État à la promotion de l’égalité raciale du Brésil.  Fernando Simas, Représentant suppléant du Brésil, a partagé avec le Conseil les points saillants de la visite de la Ministre Ribeiro et le travail réalisé par le Groupe de travail chargé de rédiger un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.  Le Brésil préside le Groupe de travail.  Le Représentant du Brésil a informé le Conseil que son pays sera l’hôte d’une conférence régionale visant à analyser les progrès réalisés dans le Continent américain relativement à ces questions les 26, 27 et 28 avril 2006.

· À l’initiative du Président, le Conseil a rendu hommage à Mme Rosa Parks, l’activiste afro-américaine en faveur des droits civils qui est décédée le 24 octobre 2005. La délégation des États-Unis a remercié la Présidence et le Conseil de reconnaître la vie et la contribution de Mme Parks.
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Les interventions et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1517/05.
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