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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: anglais
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 11 octobre 2005

La Commission sur la sécurité continentale a tenu sa troisième réunion pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH-737/05, qui a été approuvé tel que présenté par la présidence.
1. Poursuite de l’examen du projet de plan de travail 2005-2006

La Commission a poursuivi son examen du projet de plan de travail (document CP/CSH-732/05 rev. 1) présenté initialement par la présidence le 6 septembre 2005 et examiné le 20 septembre. La Commission a discuté des modifications proposées par diverses délégations, dont certaines avaient été reflétées dans le texte révisé qui était examiné.
La Commission a approuvé le plan de travail, avec des modifications, par consensus. 

2. Résultats du séminaire “Progresser dans l’application de la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité” (du 26 au 28 septembre 2005, Buenos Aires, Argentine)
Dans le cadre de ce point, la délégation de l’Argentine a présenté un rapport oral sur le séminaire “Progresser dans l’application de la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité”, qui s’est tenu à Buenos Aires (Argentine) du 26 au 28 septembre 2005. La Commission a demandé que ce rapport soit mis à la disposition des membres.
/
La présidence a remarqué que la résolution AG/RES. 2107 (XXXV-O/05) de l’Assemblée générale, assignée à la Commission, demandait la tenue de deux réunions extraordinaires (paragraphes 7 et 8 du dispositif) sur la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité des Nations Unies, et il a suggéré que l’on tienne compte des conclusions du séminaire dans la préparation de ces réunions extraordinaires.
Les délégations du Chili, du Mexique et des États-Unis sont intervenues sur ce point.
La délégation du Mexique a informé qu’elle avait soumis son premier rapport, comme le demande la résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité de l’ONU et que son deuxième rapport était en cours de préparation et sera soumis sous peu.
3. Conclusions du “Premier cours de formation sur la parité hommes-femmes, les différends et le rétablissement de la paix: région des Andes” (3 au 7 octobre 2005, Lima, Pérou) 
Dans le cadre de ce point, la présidence a fait remarquer que la question de la perspective de la parité hommes-femmes dans les questions de sécurité avait été confiée à l’examen de la Commission dans la résolution AG/RES. 2117 (XXXV-O/05) de l’Assemblée générale ainsi que par la Conférence spéciale sur la sécurité, comme en témoigne le paragraphe 4 (h) de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. La présidence a indiqué que dans ce contexte, il a été invité à participer au “Premier cours de formation sur la parité hommes-femmes, les différends et le rétablissement de la paix: région des Andes”, tenu à Lima (Pérou) du 3 au 7 octobre 2005, où il avait prononcé l’allocution d’ouverture (document CP/CSH/INF.42/05).
La Commission a également reçu deux rapports oraux sur les conclusions de ce cours de formation; l’un de la Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), Mme Carmen Lomellin, et l’autre du Bureau de la prévention et du règlement des différends du Secrétariat général, représenté par M. Victor Rico.  La Commission a pris note de l’offre faite par le Secrétariat exécutif de la CIM de transmettre le rapport officiel et les conclusions du cours de formation dès leur publication. 

Les délégations du Brésil, du Canada, du Chili et du Pérou sont intervenues sur cette question.
4. Autres questions
a.
Le Pérou élu au Conseil de sécurité des Nations Unies
La délégation du Pérou a informé la Commission que le Pérou a été élu par 144 pays pour être membre non permanent du Conseil de sécurité des Nations Unies pour une période de deux ans (2006 et 2007).
La réunion a été levée à 12 h 45.
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Ce rapport a depuis été publié sous la cote CP/CSH/INF.43/05.





