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/
1.
Rapport semestriel sur tous les contrats à la tâche (CPR), quelle que soit la source de leur financement, couvrant la période du 1er janvier au 30 juin 2005 et rapport sur les CPR portant sur la période du 1er janvier au 31 décembre 2004 (CP/doc.4063/05)
La Commission a examiné le rapport semestriel sur les contrats à la tâche (CPR) soumis par le Secrétariat général pour donner suite à la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05). Étant donné que le rapport ne pouvait pas contenir tous les détails requis, il a été décidé que le Secrétariat présenterait un disque compact contenant tous les renseignements et qu’une réunion informelle avec le Secrétariat aurait lieu à une autre date pour répondre aux questions pertinentes. La Commission a ensuite pris note du rapport.
2.
Rapports du Bureau de l’Inspecteur général (CP/doc.4059/05) et (CP/doc.4060/05)
La Commission a entrepris l’examen des rapports du Bureau de l’Inspecteur général. Plusieurs délégations ont pris la parole dans ce contexte pour souligner qu’il conviendrait de  mentionner non seulement les réussites mais également les lacunes. Elles ont également parlé de l’enquête relative aux dépenses qui n’avaient pas été comptabilisés en temps opportun, ainsi qu’aux recommandations relatives à cette question. La délégation du Mexique a quant à elle demandé officiellement que le rapport sur l’enquête soit envoyé aux délégations. La Commission a décidé de prendre note du Rapport d’activités du Bureau de l’Inspecteur général couvrant la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2004 (CP/doc.4059/05) et du Rapport annuel de l’Inspecteur général pour la période du 1er janvier au 31 décembre 2004 (CP/doc.4060/05).
3.
Rapport sur le stade d’exécution budgétaire et les virements entre chapitres du Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2005 et sur les fonds spécifiques – 1er janvier – 31 juillet 2005 (CP/doc.4045/05)
La Commission a pris note du rapport et des renseignements additionnels présentés par le Secrétariat général.
4.
Rapport du Secrétaire général sur les accords de coopération présenté conformément à la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), (CP/doc.4064/05)
La Commission a pris note du rapport du Secrétaire général sur les accords de coopération en vertu de la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) paragraphe 13.b.

5.
Financement des réunions du CICTE
En réponse à la requête de la présidence de la Commission interaméricaine contre le terrorisme (CICTE), formulée dans sa note datée du 12 octobre 2005, la Commission a décidé d’autoriser le financement des réunions préparatoires du CICTE prévues le 24 octobre et le 2 décembre 2005 et financées au moyen des ressources provenant du Sous-programme 10W de 2005. 
De même, la Commission a demandé au Secrétariat d’inclure dans la liste du Sous-programme 21E (auparavant 10W) de 2006, la troisième réunion préparatoire, qui aura lieu le 27 janvier 2006, la sixième session ordinaire du CICTE, qui se tiendra en Colombie les 23 et 24 mars 2006, et la quatrième réunion des points de contact nationaux, qui aura lieu le 22 mars, également en Colombie.
6.
Rapport sur l’utilisation et l’attribution des décaissements  liés au réaménagement de la Salle Simón Bolívar
/

La Commission a écouté un exposé détaillé du Secrétariat sur l’analyse des frais encourus et des coûts prévus d’ici à la fin de ce réaménagement. Le représentant du Secrétariat a informé de sa découverte qu’en 2004 certains frais avaient, par erreur, été imputés au compte du réaménagement de la Salle Simón Bolívar, et que par conséquent il s’est produit un déséquilibre s’élevant à EU$173.979. En portant ces faits à la connaissance de la CAAP, le Secrétariat applique sa politique de transparence devant celle-ci. Il a en outre indiqué que cette situation ne requiert pas une nouvelle autorisation budgétaire de la part de cet organe, et que le Secrétariat, dans les analyses qu’il a effectuées, a trouvé un moyen de couvrir le montant manquant dans le compte de la Salle Simón Bolívar. À cet effet, il fera un virement des montants de ces dépenses à d’autres comptes des volets du projet de réaménagement qui ont également été exécutés en 2004, ainsi qu’au compte des “Frais généraux – Compte 601”. La Commission a pris note de ces informations et a remercié le Secrétariat pour cet exposé.
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