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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 16 novembre 2005

CP/ACTA 1518/05
/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 16 novembre 2005 pour examiner les points inscrits au projet d’ordre du jour publié sous la cote (CP/OD.1518/05). L’ordre du jour a été approuvé tel que présenté.

· Condoléances


Le Conseil permanent a rendu hommage à la mémoire de Sir Edmund Hawkins Lake, premier Représentant permanent d’Antigua-et-Barbuda auprès de l’Organisation. Sir Edmund a été l’Ambassadeur de son pays auprès de l’OEA de 1982 à 1990 et Président du Conseil permanent à deux occasions.

· Quatrième Sommet des Amériques


Au nom du Conseil permanent, le Président a félicité le peuple et le Gouvernement de la République argentine pour avoir accueilli le Quatrième Sommet des Amériques. À cet égard, le Président a informé le Conseil qu’à la demande de la mission permanente d’Argentine, le point portant sur le Quatrième Sommet des Amériques sera inscrit à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent, prévue pour le 30 novembre.

1. Ratification d’un procès-verbal


Le Conseil a ratifié le procès-verbal de la séance ordinaire tenue le 22 juillet 2004 (CP/ACTA 1433/04).


En vertu de l’article 69 b du Règlement du Conseil permanent, le Président a informé le Conseil que les procès-verbaux des séances privées suivantes avaient été diffusés:

· CP/ACTA 1417/04, séance privée du 6 mai 2004
· CP/ACTA 1427/04, séance privée extraordinaire des 21, 22 et 28 juin 2004
· CP/ACTA 1431/04, séance privée du 2 juillet 2004
2. Renforcement des relations et coopération plus étroite entre les institutions internationales et l’OEA

Le Président du Conseil permanent a informé les délégations qu’il avait invité diverses institutions régionales, sous-régionales et d’intégration à présenter des exposés devant le Conseil afin d’apprendre plus les uns des autres et d’explorer des possibilités d’accroître la coopération. À cette occasion, le Conseil permanent a reçu l’exposé du Directeur du Secrétariat du Marché commun du Sud (MERCOSUR), M. Reginaldo Braga Arcuri.

Le Conseil a pris note de l’exposé de M. Braga Arcuri et a répété qu’il est nécessaire d’accroître l’interaction entre l’OEA et les institutions internationales pour explorer des possibilités concrètes de collaboration.


L’exposé de M. Braga Arcuri a été publié sous la cote CP/INF.5263/05.

3. Rapport du Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones sur la Sixième Réunion de négociation visant à trouver un consensus
Avant d’offrir la parole à l’Ambassadeur Juan León Alvarado, Représentant suppléant du Guatemala et Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de déclaration des droits des peuples autochtones, pour qu’il présente le rapport, le Président du Conseil permanent a souligné l’importance de la réunion qui s’est tenue au Guatemala et il s’est référé au très important dialogue qui a eu lieu entre les représentants des peuples autochtones et les ministres des affaires étrangères des Amériques à Mar de Plata (Argentine) avant le Quatrième Sommet des Amériques.


Après cette introduction du Président du Conseil, l’Ambassadeur Juan Leon, Représentant suppléant du Guatemala et président du groupe de travail susmentionné, a présenté le rapport sur la Sixième Réunion de négociation de négociation visant à trouver un consensus, publié sous la cote GT/DADIN/doc.237/05 rev. 1 corr. 1.


Le Conseil a pris note de l’exposé et du rapport, de même que des observations et suggestions faites par les délégations, et il a décidé de transmettre le rapport au Groupe de travail de la Commission des questions juridiques et politiques pour examen. Le Président a également réitéré un appel lancé par diverses délégations relativement à la nécessité de disposer d’un appui dans cet important processus.

4. Transmission de documents à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP)

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires les documents suivants:

· CP/doc.4067/05, Rapport trimestriel sur l’emploi des crédits ouverts conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) entre le 1er juillet et le 30 septembre 2005 – Commission interaméricaine des droits de l’homme;
· CP/doc.4068/05, Conférences et réunions pour 2006.

Le Conseil a pris note de la demande présentée par le Représentant permanent du Brésil visant à inclure au document portant la cote CP/doc.4068/05 la Deuxième Réunion de la Conférence des États parties au Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC), qui aura lieu au cours du premier semestre de 2006.

5. Autres questions

· Le Représentant suppléant de l’Argentine a informé le Conseil qu’en vertu de la résolution AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04) et de la déclaration AG/DEC. 45 (XXXV-O/05), la Première Réunion des points nationaux de convergence de l’Initiative des casques blancs se tiendra en Argentine le 1er et le 2 décembre 2005, avec la participation de l’OEA, de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), de la Banque interaméricaine de développement (BID), de la Banque d’Amérique centrale pour l’intégration économique (CABEI) et de l’Association des États de la Caraïbe (AEC).
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Le Conseil a rendu hommage à M. Carlos Quintanilla, un employé de l’OEA qui prendra bientôt sa retraite après avoir travaillé pour l’Organisation pendant 15 ans à titre d’assistant dans les salles de conférences.

· Le Conseil a fait ses adieux à l’Ambassadeur Jorge Chen Charpentier, Représentant permanent du Mexique, qui a été nommé par son gouvernement Secrétaire adjoint aux affaires latino-américaines et caribéennes, au sein du Ministère des affaires étrangères du Mexique.
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Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1518/05.
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