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La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance de ce Conseil, les dates du 7 au 10 février 2006 fixées par le Gouvernement de la République bolivarienne du Venezuela pour la tenue de la Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes prévue à l’île de Margarita, dans l’État de Nueva Esparta.


Ce qui précède répond à la décision, entérinée par ce Conseil permanent, de désigner le Venezuela comme pays d’accueil de la réunion précitée conformément au mandat émis par les Ministres des affaires étrangères dans la résolution AG/RES. 2118 (XXV-O/05) «Lutte contre le délit de la traite des personnes» en vue de la tenue de cette réunion.

Dans cette perspective, la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela voudrait exprimer son désir de continuer à collaborer avec cette Honorable Présidence.


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent sa plus haute et distinguée considération.

Washington, D.C., le 22 novembre 2005
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