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ANALYSE  DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA WORLD YOUTH ALLIANCE AU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE EN VUE DE LEUR PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été établi par le Secrétariat aux Sommet des Amériques en vue de fournir aux États membres des renseignements sur la  World Youth Alliance conformément à la résolution AG/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre les données de base et une liste des pièces justificatives présentées par la World Youth Alliance, dans la ligne des directives précitées.

1. Historique
La World Youth Alliance (WYA) est une organisation à but non lucratif, qui a été fondée en 1991. La  World Youth Alliance est un mouvement mondial de jeunes gens travaillant à plein temps pendant toute l’année aux Nations Unies et dans les institutions européennes. Son siège principal est dans la ville de New York, et elle a des bureaux régionaux à Mexico, Bruxelles, et Nairobi. 

Les objectifs de la WYA sont les suivants : préserver la dignité de la personne au moyen de politiques publiques et de traités internationaux visant à surmonter la pauvreté et à promouvoir le développement économique, social et culturel des jeunes. La World Youth Alliance encourage aussi le dialogue national et international, la participation de la société civile, la coopération internationale, la protection des droits de la personne, et une culture de paix. Cette organisation réalise ces objectifs en tenant des forums conçus pour rassembler les jeunes pour qu’ils discutent des dossiers ayant trait à la dignité de la personne humaine, en formant les jeunes et les dotant des compétentes nécessaires pour envisager les questions faisant l’objet de débats au sein des Nations Unies et dans d’autres institutions internationales; en conduisant un programme de stages ; en établissant un programme littéraire conçu pour développer une compréhension de la personne humaine, et en organisant des rencontres en vue de célébrer différentes cultures du monde entier. 

La WYA reçoit la plus grande partie de ses revenus de donneurs particuliers, dont certains en sont membres. Elle bénéficie d’un statut consultatif spécial au sein du Conseil économique et social  (ECOSOC), aux Nations Unies.
La WYA a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 5 novembre 2004. 
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3. Domaines prioritaires d’activité de l’organisation, et relation avec les activités de l’OEA
La WYA a pour objectif principal de construire des sociétés justes et libres à travers une culture de respect de la dignité de la vie. La WYA réalise ses objectifs au moyen de programmes, de forums, des programmes littéraires, des événements culturels et des programmes de stage. Sa contribution aux activités de l’OEA pourrait être la suivante:
· Promouvoir le respect des droits de la personne dans les Amériques.
· Encourager les dirigeants mondiaux à prendre les mesures nécessaires pour combattre la pauvreté, éliminer la discrimination, et protéger la démocratie.
· Coopérer avec les organisations internationales à travers les forums, les conférences, et les ateliers dans le but de faire connaître les besoins des Amériques dont les besoins ou les espérances ne seraient pas normalement abordés à un échelon gouvernemental aussi élevé.
· Créer des recommandations en matière de politiques aux organisations internationales qui cherchent à avancer dans les domaines des droits de la personne, de la démocratie, et de la diversité culturelle.
· Établir un réseau de jeunes du monde entier en les invitant à se réunir pour discuter des dossiers importants pour le développement, notamment le développement économique et social, le renforcement de la démocratie, les droits de la personne, et la préservation de l’environnement.
4. Contributions de l’organisation qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA
En participant aux activités de l’OEA, la WYA cherche à avancer la promotion de la dignité de la personne au niveau international, et à construire la solidarité entre les jeunes des pays développés et en développement. En particulier, la WYA pourrait contribuer à œuvrer avec l’OEA en :
· Éveillant l’intérêt des personnes au niveau populaire au moyen de projets de services caritatifs et d’événements culturels.
· Encourageant le dialogue international et national entre les membres de son organisation qui compte plus de 100 nationalités de toutes les régions du monde à travers des groupes  de discussion sur Internet, des conférences et des séminaires.
· Contribuant à la création et à la mise en œuvre des propositions de recherche et de politiques, ainsi que des projets de développement sur une petite échelle.
· Coordonnant des séminaires de formation comme le Forum de solidarité internationale (FSI) qui est organisé chaque année et qui réunit des jeunes dirigeants prometteurs du monde entier dans le cadre d’un programme de trois jours au cours duquel ils mettent en débat les questions prioritaires concernant le développement.
5. Domaines de travail de l’OEA dans lequel cette organisation peut prêter son appui
La WYA offre d’œuvrer en collaboration avec l’OEA dans le cadre de programmes spécifiques dans les domaines du développement économique et social, de la jeunesse, des enfants, de droits de la personne, et de la démocratie. Elle appuiera les activités de l’OEA dans les domaines suivants:
· Appuyer la volonté politique et l’engagement collectif des 34 nations des Amériques qui ont convenu de focaliser leurs efforts sur le renforcement des démocraties et des institutions démocratiques.
· Appuyer les directives consacrées dans la Charte démocratique interaméricaine dans le sens d’accorder une attention spéciale sur la mise en place de programmes et d’activités pour l’éducation des enfants et des jeunes comme moyen d’assurer la pérennité des valeurs démocratiques, y compris la liberté et la justice.
· Appuyer la protection des droits de la personne par l’intermédiaire de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) ainsi que d’autres traités portant sur les droits de la personne qui sont actuellement en vigueur dans le Continent américain.
· Echanger des idées et contribuer au dialogue et au processus décisionnel sur plusieurs dossiers comme : l’éducation, le développement social, la santé des jeunes, et l’accès à l’eau propre, la condition féminine, les droits des enfants, et les droits des peuples autochtones.
· Introduire les perspectives des jeunes sur la démocratie, et encourager une culture de participation citoyenne en collaboration avec le Bureau pour la promotion de la démocratie (OPD), du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP), du Secrétariat général de l’OEA, et du Secrétariat aux Sommets des Amériques.
· Appuyer les programmes de l’OEA conçus par l’OPD et orientés vers une meilleure compréhension du système démocratique par les nouvelles générations.
· Appuyer le Bureau de la prévention et le règlement des différends, du Département des questions relatives à la démocratie et la politique (DAPD) dans la prévention et le règlement des conflits qui impliquent l’intégration tant des gouvernements que de la société civile. 

· Collaborer avec la Young Americas Business Trust (YABT) pour la conception et la mise en œuvre de programmes qui renforcement la capacité institutionnelle des organisations de la jeunesse.
· Encourager les campagnes d’information qui font la promotion d’un développement sain pour les enfants et les jeunes en vue d’encourager une culture de rejet de la drogue et de la violence en collaboration avec la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), et l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN).
· Appuyer les programmes éducatifs et de formation qui visent à la qualité de l’éducation pour tous, par l’intermédiaire du Bureau de l’éducation, de la science et la technologie (OECT), du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA. 

6. Documents soumis par la World Youth Alliance
· Lettre adressée au Secrétaire général le 2 novembre 2004

· Constitution and Statuts

· États financiers pour 2003 (vérificateurs: Rogers & Co., CPA’s, P. C.)

· Liste des actuvutés accomplies en 2003

· Déclaration d’objectifs
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