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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

CP/RES. 759 (1217/99)

 [Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas- AFROAMERICA XXI]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE LA  FEDERACIÓN NACIONAL DE ORGANIZACIONES NON GUBERNAMENTALES PARA EL DESAROLLO DE LAS COMUNIDADES AFROCOLOMBIANAS (AFROAMERICA XXI)  DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas “AFROAMERICA XXI”.(Fédération nationale d’organisations non gouvernementales pour le développement des communautés afrocolombiennes «AFROAMERICA XXI».
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas (AFROAMERICA XXI), dans le respect de ces directives. 
1.
Antécédents

La Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas (AFROAMERICA XXI) se définit comme une organisation régionale à but non lucratif, fondée en 1995. AFROAMERICA XXI résulte du Programme d’allègement de la pauvreté dans les communautés minoritaires, lancé par la Banque interaméricaine de développement (BID) avec un financement fourni par le Gouvernement du Canada.  L’organisation a son siège à Cali (Colombie). 

AFROAMERICA XXI mène ses activités dans les domaines suivants : droits de la personne,  l’éducation, la démocratie, le racisme, la pauvreté, la culture et le développement économique et social.  Ainsi, elle atteint ses objectifs à travers un programme d’éducation qui prend en compte l’histoire des afrocolombiens, la mise en place d’un réseau d’information entre les organisations de nature afrocolombienne, la création d’entreprises, la création de dirigeants d’entreprises et la promotion de politiques d’État en faveur des afrocolombiens.  
AFROAMERICA XXI compte plus de 90 organisations membres pour atteindre ses objectifs.  Cette organisation travaille également avec des organisations de base/communautaires,  d’enseignement, des universités, de représentants gouvernementaux de descendance africaine, ainsi que d’organismes qui se consacrent à la thématique des droits de la personne des populations de descendance africaine en Amérique latine et dans la Caraïbe. L’organisation a participé aux activités d’organisations multilatérales comme l’OEA et la BID. 

AFROAMERICA XXI a reçu un appui financier de la National Endowment for Democracy, des contributions mensuelles des membres de l’organisation, et de la Mairie de Cali.  De même, elle finance aussi quelques-unes de ses activités à travers des projets productifs.

AFROAMERICA XXI a soumis sa demande d’inscription à l’OEA le 4 avril 2005. 
2.

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’Organisation
Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas “AFROAMERICA XXI”
Adresse:


Calle 11 # 3-67 Edificio Sierra 1006




Cali (Colombie)
No de Téléphone:   

(572) 885 4776
No de télécopieur:

(572) 441 8898 
Adresse site Web:

www.afroamerica21.org
Adresse électronique:

 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
aa21international@yahoo.com




afrocolombia@yahoo.es
Directeur exécutif: 

Orlando Quiñones
Directeur des relations
Internationales:


Elvia Duque
Date de constitution:

16 janvier 2004
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

AFROAMERICA XXXI a pour objectif principal d’assurer la participation équitable de tous les êtres humains à la vie économique, social, politique et culturelle, en mettant l’accent sur les descendants africains qui vivent dans la région.  AFROAMERICA XXI se consacre à la lutte contre la discrimination et le racisme et ses domaines d’activités sont liés à ceux de l’OEA de la manière suivante: 

· Promotion de la mise en place de politiques publiques qui garantissent la participation équitable des afrocolombiens aux programmes sociaux qu’offre constitutionnellement l’État.  
· Développement d’actions appelées à renforcer les organisations de base de communautés afrocolombiennes dont le fonctionnement est affaibli, ou sont victimes de problèmes de manque de cohésion entre les organisations; ne disposent pas de mécanismes de dialogue entre la communauté et le gouvernement, ou il existe une faible participation des communautés afrocolombiennes. 
· Promotion de la gouvernance démocratique dans les pays de la région grâce à la mise en œuvre de mécanismes de participation des communautés afrolatinoaméricaines. 
4. 
Contributions d’intérêt de l’organisation aux activités de l’OEA:
AFROAMERICA XXI estime que sa participation aux activités de l’OEA peut contribuer au renforcement des droits de la personne des afrodescendants et de sa participation au processus de prises de décisions au moyen: 
· Développement d’un processus de formation, d’accompagnement et de structuration des organisations de communautés afrocolombiennes en vue de leur fournir des instruments susceptibles d’orienter les communautés vers un développement participatif et démocratique
· Formation de dirigeants afrocolombiens jouissant du profil politique requis pour être formés aux besoins de leurs communautés
5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
AFROAMERICA XXI offre de collaborer  avec l’OEA dans plusieurs domaines, étant donné que les afrodescendants représentant un groupe ethnique comptant plus de 150 millions de personnes qui sont victimes d’exclusion et de marginalisation. AFROAMERICA XXI prêtera son appui aux travaux de l’OEA de la manière suivante: 
· Appui aux travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans le but de veiller au respect des accords et traités internationaux et à la protection des droits de la personne.
· Promotion de la participation des membres de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) aux programmes de formation et de perfectionnement d’activistes des droits de la personne en Amérique latine et dans la Caraïbe.  
· Appui aux travaux du Groupe de travail de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toute forme de discrimination et d’intolérance.
· Appui au renforcement du Rapporteur spécial pour les afrodescendants.  
· Appui aux travaux du Secrétariat des Sommets des Amériques et participation aux différentes activités qui encouragent la communication et l’échange de données d’expérience entre les diverses organisations non gouvernementales. 
· Participation au suivi et à l’application des résolutions de l’Assemblée générale et des Sommets des Amériques, en encourageant devant les organisations non gouvernementales l’importance des Sommets et des mandats qui en émanent.  
6. 
Documents remis à l’OEA
· Lettre, datée du 4 avril 2005, adressée au  Secrétaire général
· Acte de constitution
· Statut
· Rapport annuel
· Bilan financier
· Déclaration d’objectifs
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