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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

CP/RES. 759 (1217/99)
[Asociación Civil Venezolanos del Mundo]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION ASOCIACION CIVIL VENEZOLANOS DEL MUNDO DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 



Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Asociación Civil Venezolanos del Mundo.


Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par l’organisation Asociación Civil Venezolanos del Mundo, dans le respect de ces directives. 
1. 
Antécédents


Asociación Civil Venezolanos del Mundo  est une organisation à but non lucratif qui a son origine  de l’organisation Consejo Nacional de Venezolanos de Origien Europeo (CONVOE). Elle a été créée en 2003, avec pour mission de grouper et d’organiser les membres des communautés vénézueliennes à l’étranger; d’encourager leur participation aux divers échelons de la vie publique au Venezuela et d’encourager un climat de paix et de sécurité qui favorise le développement du Venezuela et le renforcement de son système économique et financier. 

Asociación Civil Venezolanos del Mundo réalise des projets de développement social, de formation, de recherche, de vulgarisation de questions de croissance économique, de promotion de moyens optionnels de règlement de conflits entre les citoyens, d’assistance et de services consultatifs aux communautés pauvres et de promotion de concepts en matière de renforcement institutionnel.


L’organisation Asociación Civil Venezolanos del Mundo a son siège à Caracas (Venezuela) et compte avec des collaborateurs en Italie, au Portugal et au Canada.  Les activités de développement social, de formation, de vulgarisation menées par cette organisation se déroulent dans diverses régions du Venezuela, principalement dans la municipalité de Baruta,dans l’État de Miranda, la communauté de Santa Cruz et sont reprises aux sièges d’autres organisations qui prêtent leur coopération à l’échelle nationale.

L’organisation Asociación Civil Venezolanos del Mundo dispose de revenus provenant de ses partenaires au moyen de projets financés par l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID), le Gouvernement du Canada, le Gouvernement de la Finlande et le Nacional Endowment for Democracy (NED).


Asociacón Civil Venezolanos del Mundo  a déposé sa demande d’accréditation à l’OEA le 11 mars 2005.

2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:


Asociación Civil Venezolanos del Mundo
Adresse au siège:
Urbanización Los Ruices, Calle Los Laboratorios 

Torre Beta, Piso 4, Oficina 404





Caracas, Venezuela

No de Téléphone:
58-212 238 6350

Télécopieur:

58-212-985-6562

Adresse électronique:
cetinoco@hotmail.com
Site Web

http://www.venezolanosdelmundo.org
Directeur principal
Francesco Castiglione
Date de constitution: 
29 janvier 2003

3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

 Asociación Civil Venezolanos del Mundo  a pour principal objectif d’exécuter des projets de développement social, de formation, de recherche et de vulgarisation de questions liées à la croissance économique, à la promotion  de moyens optionnels non violents de régler les conflits entre citoyens, de prêter des services consultatifs et une assistance technique aux communautés pauvres et à la promotion de concepts de renforcement institutionnel.  De même, l’Association a organisé des forums sur les moyens d’existence pacifique ainsi que des ateliers sur les moyens optionnels de règlement des différends, le leadership communautaire, le journalisme communautaire, la formation aux microentreprises et la gestion autonome. 


Ci-après les domaines d’activités de l’organisation Asociación Civil Venezolanos del Mundo et ses rapports avec les activités menées au sein de l’OEA:

· Encourager le développement social au moyen de la mise en œuvre de projet en partenariat.

· Promouvoir la croissance économique des pays au moyen de la formation, de la vulgarisation et de la recherche de questions liées au commerce et à l’intégration.

· Encourager l’élaboration et la mise en place de mécanismes de dialogue, ainsi que la prévention et le règlement des différends.

· Promouvoir la modernisation, le renforcement institutionnel et les processus démocratique des États membres de l’OEA. 

· Encourager l’éducation par le développement de programmes de formation qui facilitent l’accès aux technologies de l’information. 

· Encourager la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets des Amériques, notamment dans les domaines des droits de la personne, du développement durable et de l’environnement et de la participation citoyenne. 

4. 
Contributions d’intérêt de l’organisation aux activités de l’OEA:
L’organisation Asociación Civil Venezolanos del Mundo estime qu’à travers sa participation aux activités de l’OEA, elle peut contribuer à promouvoir le développement durable, la démocratie et l’éducation au Venezuela.  Au nombre des contributions d’intérêt que pourraient apporter l’Association à l’OEA, citons les suivantes: 

· Réalisation de projets, de campagnes de vulgarisation, de forums et d’ateliers sur les moyens optionnels de règlement des différends.

· Organisation de forums et de conférences liés aux questions et projets de développement social. 

· Développement de programmes d’enseignement dans les écoles qui facilitent l’accès des enfants aux technologies de l’information.

· Mise en œuvre de projets visant à élargir la participation citoyenne à des projets d’élimination de la pauvreté.

· Développement de projets visant la formation de dirigeants à la démocratie dans des espaces communautaires, en leur fournissant spécifiquement une formation à l’élaboration de programmes  leur permettant d’avoir des incidences sur les organes législatifs.

5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA

L’organisation Asociación Civil Venezolanos del Mundo regroupe et organise les vénézuéliens et vénézuéliennes à l’étranger et d’origine étrangère, en vue de contribuer à la stabilité et à la croissance économique du Venezuela et de la région. 

Cette organisation s’engage à appuyer les travaux de l’OEA dans les domaines suivants:

· Participation à des conférences, séminaires, et réunions patronnées par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en vue de vulgariser l’information et encourager la protection des droits de la personne. 

· Participation au processus des Sommets des Amériques en élargissant la discussion et en soumettant des propositions relatives au développement durable et à l’environnement, à la participation citoyenne et aux droits de la personne. 

· Fourniture de services consultatifs et échange d’information avec le Département des questions relatives à la démocratie et à la politiques établi au Secrétariat général de l’OEA (DADP), en relation avec le règlement pacifique des différends. Prestation d’un appui à la promotion  de programmes de renforcement de la démocratie, de la transparence et de la bonne gestion gouvernementale.
· Collaboration avec le Bureau d’éducation, de la science et la technologie du Secrétariat exécutif au développement intégré de l’OEA (DESI) à la promotion et la mise en œuvre de programmes éducatifs visant élargir l’accès à la technologie. 

6. 
Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée du 11 mars 2004, adressée au  Secrétaire général

· Acte constitutif

· Statut et description des sources de financements (Titre II, article 5)

· Déclaration de la mission institutionnelle

· Objectifs institutionnels

· Bilans financiers pour les exercices clos le 31 octobre 2004 (vérifié par M. Salvador Frazzetta, comptable public, C.P.C No. 34 407)

· Bulletin d’information Una Aproximación a los Medios Alternativos de Resolución de Conflictos, patronné par le Venezuela (Une approche des moyens optionnels de règlement des différends) Initiative pour l’édification de la confiance et l’Ambassade du Canada au Venezuela 

· Bulletin d’information Medios Alternativos de Resolución de Conflictos, patronné par le Venezuela (Moyens optionnels de règlement des différends) Initiative pour l’édification de la confiance

· Affiches sur les moyens optionnels de règlement des différends, patronné par le Venezuela: Initiative pour l’édification de la confiance et l’Ambassade du Canada au Venezuela

· Rapport sur le projet intitulé : Mecanismos de Resolución Alternativa de Conflictos (Mécanismes de règlement des différends): Herramientas para el Diálogo Social, Desarme y Prevención de la Violencia Cotidiana en Venezuela; janvier 2005, patronné par l’Ambassade du Canada au Venezuela  

· Livret Manual de Conciliación, patronné par le Venezuela Initiative pour l’édification de la confiance et l’Ambassade du Canada au Venezuela
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