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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS
DE L’OEA DE L’ASOCIACIÓN DE GRUPOS JUVENILES LIBERTAD (ASOLIBERTAD)
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD).

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par l’Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD), dans le respect de ces directives.
1.
Antécédents


L’Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD) est une organisation privée, à but non lucratif, dont le siège est situé à Cali (Colombie). ASOLIBERTAD est une organisation dont l’objectif est d’appuyer les jeunes des communes 13, 14 et 15 du District d’Aguablanca de Cali, en tant que contribution au développement social et culturel des jeunes dans une perspective ethnique afro-colombienne et dans un contexte d’insécurité, dans lequel les débouchés et les possibilités d’études sont limités pour ces jeunes. 

L’Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD) réalise des activités dans les domaines du développement social, économique et culturel, du renforcement des organisations et de la promotion de la coexistence pacifique.  Elle atteint ainsi ses objectifs en deux étapes, la première visant le renforcement de l’Asociación Libertad et la deuxième étant constituée de la mise en œuvre d’un modèle de formation des jeunes.

L’Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD) a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 4 avril 2005.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l’Organisation:
Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD)
Adresse:
Calle 11 No. 3-67 oficina 1005

Cali – Valle, Colombia
Téléphone:
(572) 885 - 4676

Télécopieur:
(572) 663 8510

Adresse électronique:
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
asolibertad@telesat.com.co
Personne-ressource:
Luis Fernando Murillo
Date de constitution:
23 décembre 1994
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

ASOLIBERTAD  a pour objectif principal la promotion des groupes marginalisés de la société, et en particulier les jeunes des communes 13, 14 et 15 du District d’Aguablanca de Cali (Colombie). Cet objectif est atteint par la conception de projets visant le renforcement d’organisation, le développement économique, social et culturel, de même que la recherche portant sur les jeunes.  Dans cette perspective, les secteurs de travail d’ASOLIBERTAD sont liés aux activités de l’OEA de la manière suivante:
· Œuvrer en faveur du développement socioéconomique et culturel de la jeunesse afro-américaine par le truchement de mécanismes de participation et de promotion des droits de la personne, de même que par l’élaboration de programmes de développement visant une amélioration de la qualité de vie dans ces collectivités
· Présenter à des entités publiques ou privées, nationales et internationales, des solutions à développer concernant la façon d’intervenir auprès de jeunes d’ascendance africaine
· Transmettre aux organisations publiques ou privées les initiatives et les besoins de la collectivité 
· Encourager, appuyer et stimuler des activités productives, récréatives, sociales, culturelles ou relatives à l’environnement 
· Promouvoir l’interaction des organisations de jeunes relativement à la mise en œuvre de mesures de façon conjointe 
4.
Contributions d’intérêt de l’organisation aux activités de l’OEA:
ASOLIBERTAD estime que par sa participation aux activités de l’OEA elle peut contribuer à la prise de conscience des jeunes de ces communes et du reste du Continent américain relativement à l’importance de la coopération interaméricaine et à la fonction politique de l’OEA en vue d’atteindre un degré plus élevé de développement et une amélioration des conditions de vie.  ASOLIBERTAD peut également contribuer aux activités de l’OEA des façons suivantes:  
· Encourager la participation de tous les secteurs sociaux aux politiques publiques en vue de donner des possibilités de développement aux plus vulnérables. 
· Former des jeunes et des organisations de jeunes relativement à l’importance du Système interaméricaine et à la fonction politique de l’OEA. 

· Appuyer, par des informations et des visites sur les lieux, le Bureau du Rapporteur spécial sur les droits des personnes d’ascendance africaine et sur la discrimination raciale et le racisme et les autres bureaux des rapporteurs au sein de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).

· Garantir la participation de représentants aux activités de l’Assemblée générale de l’OEA et du Sommet des Amériques, ainsi que le suivi des mandats qu’ils confient. 
5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
ASOLIBERTAD offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines des droits de la personne, du développement social et économique, du renforcement de l’éducation, de la participation démocratique et de la promotion de la culture et de la coexistence. Cette association appuie le resserrement des liens entre l’OEA, en sa qualité d’organisme international, les gouvernements locaux et la société civile, afin de promouvoir les droits des groupes marginalisés à Cali (Colombie). ASOLIBERTAD prêtera son appui aux travaux de l’OEA de la manière suivante: 
· Renforcement des gouvernements locaux

· Promotion du renforcement des systèmes des droits de la personne

· Amélioration de la stabilité et de la mobilité sociale, et création d’un environnement économique favorable

6.
Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée du 11 août 2004, adressée au  Secrétaire général

· Acte de constitution

· Statut

· Rapport annuel sur les activités de 2004

· Déclaration de la mission institutionnelle
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