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DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Focus on the Family]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE
FOCUS ON THE FAMILY AU PROCESSUS D’ENREGISTREMENT
D’ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Ce document a été élaboré par le Secrétariat des Sommets des Amériques pour fournir des informations aux membres sur Focus on the Family conformément aux termes de la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation d’organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Il contient des données de base et une liste de documents présentés par Focus on the Family conformément aux directives susmentionnées.

1. Historique

Focus on the Family, créée en 1992 dans l’État de Californie (USA), est une organisation à but non lucratif qui vise à promouvoir une conception chrétienne inter-confessionnelle de la famille et des pratiques familiales par l’éducation et le plaidoyer.
Focus on the Family cherche à promouvoir une conception chrétienne des valeurs familiales pour renforcer les droits de la famille, à appuyer le respect des lois pour défendre ces droits, à promouvoir l’enseignement de thèmes familiaux parmi lesquels le bien-être social, les droits de l’homme, la politique sociale, l’abstinence sexuelle et la prévention du VIH/sida et des autres maladies sexuellement transmissibles, l’ordre public, les questions familiales, l’éducation, la jeunesse, la participation des citoyens, la gouvernance et les droits religieux. L’organisation cherche également à influencer la formulation et l’application de politiques publiques locales et nationales qui appuient et protègent cette conception de la famille. Focus on the Family cherche également à éduquer la société civile pour qu’elle encourage les Chrétiens à s’intéresser et à participer aux question de politique et leur fasse prendre conscience de leurs devoirs civiques.
Cette organisation exécute des projets dans 165 pays à travers le monde et dans 30 langues différentes, se concentrant sur les émissions de radio et de télévision, étudiant et concevant des programmes scolaires et des rapports de recherche, distribuant des ouvrages tels que magazines et libres, organisant et parrainant divers séminaires et conférences et organisant des voyages éducatifs pour jeunes en Amérique latine. Elle participe également à des collectes de fonds et à des activités d’aide et de secours.
Focus on the Family tire la majeure partie de ses fonds de contributions de particuliers, d’entreprises et de fondations, et de la vente de publications et de matériels audio-visuels. On peut devenir membre de Focus on the Family moyennent le paiement d’une modeste cotisation. 

Focus on the Family a son siège dans l’État du Colorado (USA). Elle a également des bureaux dans 17 pays. Sur le continent américain, elle a des bureaux au Costa Rica et au Canada. Ses ouvrages sont largement disponibles, entre autres, en espagnol, en anglais, en portugais et en français.
Elle a soumis sa demande en avril 2005.
2. Nom, adresse et date d’établissement
Nom:

Focus on the Family
Adresse:

Focus on the Family International


8605 Explorer Drive


Colorado Springs, Colorado 80920


United States of America
Téléphone:

719-548-5833

Télécopie:

719-531-3383

Site web:

www.family.org
Courriel:

mantily@fotf.org
Directeur: 

Yuri Mantilla
Date de création:
1992

3. Principaux domaines d’activité de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Focus on the Family a pour principal but de promouvoir, défendre et préserver les valeurs familiales, en se fondant sur les enseignements chrétiens. Parmi les activités de Focus on the Family qui ont un rapport avec les activités de l’OEA, on peut citer les suivantes : 

· Promouvoir et défendre les droits de l’homme, notamment protéger les droits liés à la religion et à la famille ;
· Encourager les citoyens à participer aux questions de politique publique ;
· Appuyer et encourager le respect de la loi dans la société civile ;
· Concevoir et mettre en œuvre des programmes de lutte contre le VIH/sida et les autres maladies sexuellement transmissibles ; et 
· Soutenir les lois qui protègent les droits de l’homme et les droits de la famille.
4. Contributions de Focus on the Family qui pourraient intéresser l’OEA
Les programmes et campagnes de Focus on the Family portent sur des thèmes familiaux tels que : le rôle des parents, le mariage, les problèmes de l’adolescence, la formation du caractère de l’enfant, l’autisme, l’éducation, l’abstinence et la prévention des maladies sexuellement transmissibles, les droits de l’homme, la liberté de religion, la participation des citoyens et le développement social. 

Focus on the Family poursuit ses objectifs par la publication d’ouvrages et la distribution d’enregistrements audio et vidéo et par la production et la distribution d’un certain nombre de magazines qui s’adressent à tous les groupes d’âge à partir de 5 ans. Elle offre également des séminaires, des conférences et des cours universitaires au Focus on the Family Institute sur tout un ensemble de thèmes familiaux. Focus on the Family diffuse des émissions radiophoniques dans 165 pays ; des émissions de télévision dans 12 pays et dans 10 langues. Elle prépare actuellement un programme de prévention de la drogue à l’intention des parents, qui sera offert dans divers pays du continent.

En tant qu’organisation de promotion des droits de la famille, ses activités suivantes pourraient intéresser l’OEA : 

· Organisation de cours, ateliers, séminaires et conférence pour promouvoir les droits de l’homme et, plus particulièrement, les droits de la famille;
· Promouvoir le dialogue au sein de la société civile et à divers niveaux de gouvernement en ce qui concerne les questions de famille et de religion et les questions morales;
· Exécution de campagnes d’éducation et de travaux de recherche et de programmes destinés à prévenir la transmission du VIH/sida et des autres maladies sexuellement transmissibles;
· Diffusion d’informations sur les questions familiales et les droits de la famille, les questions concernant les enfants et les adolescents, la participation à la vie civique et la légalité, les droits de l’homme, les questions morales et la liberté de religion;
· Production de programmes et de cours destinés à promouvoir les droits de l’homme et la liberté de religion dans les écoles et au sein de la société civile;
· Travaux de recherche sur l’enfance, l’adolescence et la famille sur le continent américain.
5. Domaines d’activité de l’OEA auxquels l’organisation pourrait apporter son appui
Focus on the Family travaille à des programmes destinés à informer, équiper et mobiliser certains segments de la société civile pour qu’ils appuient le respect de la légalité par la promotion des valeurs familiales et morales. Les domaines suivants ont été identifiés comme ceux où Focus on the Family pourrait coopérer avec l’OEA:
· Participation aux réunions préparatoires des Sommets des Amériques traitant des questions des droits de l’homme, des questions familiales, des questions concernant l’enfance et l’adolescence, et la liberté de religion;
· Diffusion d’informations sur les activités de l’OEA se rapportant aux questions de famille et de droits de l’homme, à travers ses publications périodiques, sa page web et ses émissions de radio et de télévision; 
· Coopération avec le Programme de promotion intégrée des droits de l’enfant (PRODER) de l’Institut interaméricain de l’enfant (IIN) dans les domaines de la prévention et du traitement de l’abus des drogues, de la promotion de solides liens familiaux et de l’établissement de solides valeurs morales chez les enfants et dans leurs familles;
· Exécution du Programme interaméricain d’information en faveur de l’enfant et de la famille (PIINFA) de l’IIN par la diffusion de données sur les enfants et les familles dans les Amériques;
· Collaboration avec d’autres organisations de la société civile dans le cadre de séminaires, conférences, congrès et réunions appuyés par l’IIN et axés sur la famille et les droits;
· Encouragement au dialogue sur la promotion des droits des familles dans le cadre des Sommets des Amériques; 
· Contribution au Dialogue virtuel entre les organisations de la société civile établi par l’Office de l’éducation, la science et la technologie (OEST) pour la planification de politiques et de stratégies d’éducation qui renforcent la gouvernance démocratique, font participer les familles et favorisent le développement de valeurs chez l’enfant;
· Participation aux programmes de prévention de l’abus des drogues de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), par une aide à la conception et la mise en œuvre de programmes et à la diffusion d’informations sur l’abus des drogues, en particulier chez les enfants, les adolescents et les familles.
6. Documents soumis par Focus on the Family
· Lettre adressée au Secrétaire général (non datée)
· Rapport annuel combiné pour 2004
· Rapport annuel pour 2003
· États financiers pour 2003, 2004 (ayant fait l’objet d’un audit par Capin Crouse, LLP)
· Règlement intérieur
· Charte notariée
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