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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES

DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación León XIII, IAP]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS 
DE L’OEA DE LA FUNDACIÓN LEÓN XIII, IAP DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación León XIII, IAP.

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”, et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Fundación León XIII, IAP, dans le respect de ces directives. 
1. 
Antécédents


Fondée en 1996, la Fundación León XIII, IAP est une organisation privée, à but non lucratif, dont l’objectif est d’appuyer la population marginalisée en vue de son intégration dans la société et de fournir de l’aide dans des situations d’urgence. Le siège de cette organisation est situé à Mexico, D.F. 


La Fundación León XIII, IAP réalise des activités dans les domaines du développement social, de l’égalité des sexes, de l’agroécologie, des droits fondamentaux tels que le travail, l’alimentation, la santé et l’éducation, la promotion des droits et de la culture des peuples autochtones, la lutte contre la pauvreté au Mexique et la prestation de services dans le milieu scolaire. Elle réalise ses objectifs par la conception et la mise en œuvre de projets communautaires, l’aide technique en vue de la réalisation de ces projets, la protection et la préservation  de l’environnement, l’établissement de mécanismes d’accès au crédit, la construction d’immeubles et/ou de communautés détruites par les catastrophes naturelles et la promotion de l’artisanat culturel des peuples indigènes. 


La Fundación León XIII, IAP dépend du réseau d’organisations chrétiennes sociales dont, notamment l’Institut mexicain de doctrine sociale chrétienne (IMDOSOC), et a réalisé des actions conjointes avec l’Institut national de développement social (INDESOL) et le Secrétariat au Développement social (SEDESOL) du Mexique. La Fundación León XIII, IAP reçoit des donations privées d’entreprises mexicaines et des contributions de l’organisation Caritas du diocèse de Saint-Sébastien en Espagne. 


 La Fundación León XIII, IAP a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 17 février 2005.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l’organisation:
Fundación León XIII, IAP
Adresse:


Pedro Luis Ogazón No. 56





Guadalupe Inn C.P. 01020





México, D.F.

Téléphone: 


5661-41-69 // 5661-37-96

Télécopieur:


5661-42-86 

Site Internet:

 
http://www.fleonxiii.org.mx

Adresse électronique:

fleonxiii-df@fleonxiii.org.mx





chiapas@flexonxiii.org.mx

Personne-ressource: 

Manuel Gómez Granados, Vice-président

Date de constitution:

11 août 2001

3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

La Fundación León XIII, IAP a pour objectif principal la promotion des groupes les plus marginalisés de la société mexicaine. Cet objectif est atteint par la conception de projets pour le développement durable, l’aide technique pour la mise à jour des projets, des mécanismes facilitant l’obtention de crédits, des initiatives en matière d’éducation et la remise en état des maisons et immeubles détruits. Dans cette perspective, les secteurs de travail de Fundación León XIII, IAP sont liés aux activités de l’OEA de la manière suivante:

· Proposer des actions qui assurent la promotion des droits fondamentaux en matière de santé, de travail, de logement et d’éducation des habitants des villages les plus pauvres du Mexique et appuient la participation de ces gens à leur propre destinée..

· Appuyer les communautés autochtones dans la commercialisation de leurs produits artisanaux, l’éducation des enfants et des femmes dans ces communautés et la protection de leur culture unique. Élaborer des programmes de formation sur des activités agricoles qui permettent d’améliorer les revenus agricoles et l’alimentation des autochtones avec les excédents de la production. 
· Répondre aux besoins de l’enfance, en particulier dans les domaines de la santé et de l’éducation.
4. 
Contributions d’intérêt de l’organisation aux activités de l’OEA
La Fundación León XIII, IAP estime que par sa participation aux activités de l’OEA,  elle peut contribuer à la promotion des droits fondamentaux des communautés autochtones du Mexique. La Fundación León XIII, IAP peut également contribuer aux activités de l’OEA des façons suivantes:

· Présentation de ses expériences et de rapports auprès des différents organismes de l’OEA en vue d’une discussion sur les succès et les défis rencontrés dans le cadre de ses activités de formation des autochtones. 

· Aide technique à l’élaboration d’accords, de politiques et de projets, dont l’objectif est la défense et le développement des communautés autochtones. 
· Participation à des séminaires et forums sur la préservation des communautés autochtones, la problématique hommes-femmes, l’enfance, le développement durable et la lutte contre la pauvreté. 
· Conception de cours et d’ateliers dans les domaines du leadership pour apprendre aux peuples autochtones du Mexique comment améliorer leur qualité de vie. 
5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
La Fundación León XIII, IAP offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines du commerce, du développement durable, de l’environnement,  des relations entre hommes et femmes, de l’enfance, des peuples autochtones et du travail. La Fundación León XIII, IAP prêtera son appui aux travaux de l’OEA de la manière suivante:
· Concevoir, avec le Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité (OCCC) du Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI) de l’OEA, des programmes d’enseignement pour que les travailleurs apprennent à rendre leurs produits artisanaux plus compétitifs et leurs affaires plus productives. 
· Appuyer le Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie (OECT) du SEDI dans le processus de lutte contre la pauvreté des peuples. De même, la Fundación León XIII, IAP, pourrait collaborer avec le bureau en question pour la création d’opportunités d’emploi pour les habitants des villages autochtones et pour l’exécution des mandats émanés des Sommets des Amériques et des réunions des ministres de la culture relativement à la protection et à la préservation de la diversité culturelle. 
· Appuyer les tâches de l’Observatoire interaméricain de politiques culturelles (OIPC) dans le cadre de la Commission interaméricaine de la culture (CIC), en vue de faciliter le dialogue sur la diversité culturelle, de réaliser une cartographie culturelle et d’encourager la recherche sur les différentes cultures des Amériques. 
· Collaborer avec le Bureau du développement durable et de l’environnement (OSDE) du SEDI pour la protection de l’environnement, afin d’assurer l’utilisation durable des ressources naturelles pour l’économie et de préserver le cadre de vie des peuples autochtones.
· Appuyer le Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) du Conseil permanent de l’OEA. 
6. 
Documents remis à l’OEA
· Lettre, datée du 11 août 2004, adressée au  Secrétaire général

· Acte de constitution

· Statut

· Rapport annuel sur les activités de 2003-2004

· Rapport financier de l’année 2003 (vérifié par Roberto Tapia Madrid, comptable général)
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