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[Fundación Momento de la Gente]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS
DE L’OEA DE L’ORGANISATION FUNDACIÓN MOMENTO DE LA GENTE
DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Momento de la Gente.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par l’organisation  Fundación Momento de la Gente, dans le respect de ces directives. 
1.
Antécédents

La Fundación Momento de la Gente  est une association civile à but non lucratif, créée en 1999 qui se consacre à la promotion des droits civiques des citoyens, à l’encouragement de la collaboration entre la société et le gouvernement en vue de l’amélioration des institutions gouvernementales et au renforcement du processus démocratique.  L’organisation a son siège à Caracas (Venezuela). 

La Fundación Momento de la Gente mène des activités qui se fondent sur trois axes thématiques, à savoir le renforcement institutionnel, une gestion publique performante et transparente, l’éducation et la participation citoyenne.  Ainsi, elle atteint ses objectifs au moyen de publications et diffusion de rapports, d’une participation  en qualité d’observateurs aux processus électoraux, en aidant à l’élaboration de politiques publiques et la réalisation de campagnes dans les médias de communication.  Elle encourage aussi la tenue de conférences et de rencontres avec d’autres organisations internationales et des fonctionnaires gouvernementaux  en vue de promouvoir la démocratie et mettre en place ;es bases d’un approfondissement des processus démocratiques. 

La Fundación Momento de la Gente a prêté un appui à des législateurs de l’Assemblée nationale au Venezuela dans le cadre du processus d’élaboration de lois et elle a bénéficié d’un appui financier du National Endowment for Democracy (NED) et le National Democratic Institute (NDI) De surcroît, cette fondation compte sur le volontariat pour atteindre ses objectifs. 

La Fundación Momento de la Gente  a soumis sa demande d’accréditation le 10 août 2004.
2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom de l'organisation
[Fundación Momento de la Gente]
Adresse:
Centro Profesional Sta. Paula, Torre B, Piso 8, Oficina 804

Av. Circunvalación del Sol, Santa Paula, Caracas 1061

Venezuela
No de Téléphone:   
58 212 985 2238 // 58 212 985 2238
No de télécopieur:
58 212 985 6562 
Site Web:
www.momentodelagente.org.ve
Courriel:
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
gente@momentodelagente.org.ve
Président:   
Cira Romero Barboza
Date de constitution:   
29 juin 1999
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

La Fundación Momento de la Gente a pour principal objectif de promouvoir la participation citoyenne aux politiques publiques et au renforcement des institutions dans la perspective d’une démocratie plus juste, représentative et transparente.  Cet objectif est réalisé au moyen de tours d’action pour la société, des services consultatifs, de programmes d’éducation civique, de projets visant à faciliter les liens de communication entre la société et les administrations locales, municipales et nationales, l’élaboration de rapports qui analysent le branche législative et encouragent l’adoption de lois qui favorisent les processus démocratiques.  Dans cette perspective, les secteurs de travail de la Fundación Momento de la Gente  sont liés aux activités de l’OEA de la manière suivante:
· Élaboration de rapports sur la consolidation de la démocratie au Venezuela, la participation citoyenne, les réalisations et les enjeux que posent la mise en place de réseaux entre le gouvernement et la société civile ainsi que le renforcement des processus électoraux dans le pays. 
· Promotion de l’exercice intégral des droits civiques et civiles des citoyens qui encouragent la participation citoyenne au processus de prise de décisions; réalisation de campagnes de promotion de l’éducation civique dans les Amériques en vue de renforcer la démocratie.  
· Échange d’information statistique sur la démocratie afférente aux lois électorales, à la participation civique et à l’institutionnalisation des valeurs démocratiques. 
· Participation à des ateliers de travail, des conférences et séminaires, conjointement avec des universitaires et d’autres organisations de la société civile, en vue de promouvoir les droits des citoyens et stimuler le dialogue entre les acteurs sur les meilleures pratiques de démocratisation 
· Suivi des accords et mandats relatifs à la promotion de la démocratie et participation accrue des citoyens aux processus démocratiques.
4. 
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA


La Fundación Momento de la Gente  estime que sa participation aux activités de l’OEA peut contribuer au renforcement de la démocratie et à la promotion des droits civiques et de la participation citoyenne aux processus démocratiques  Cette fondation offre d’entrer en contact avec des gouvernements des États membres pour participer à la discussion et à l’élaboration de politiques publiques et projets de loi qui encouragent la consolidation de la démocratie.  De même, la Fundación Momento de la Gente peut contribuer avec l’OEA aux activités suivantes:  
· Réaliser des enquêtes et établir des rapports sur les processus électoraux, le renforcement des institutions gouvernementales, les droits civils, l’éducation civiques et la participation politique.
· Aide à l’élaboration d’accords et de politiques qui favorisent les droits civiques et civils. 
· Suivi des mandats concernant le renforcement des processus démocratiques et la promotion des droits requis pour la concrétisation d’une démocratie libre, représentative et efficiente. 
· Séminaires, cours et ateliers traitant du leadership politique et du suffrage et à même d’enseigner  aux citoyens comment ils peuvent exercer leurs droits. 
5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
La Fundación Momento de la Gente offre d’épauler le renforcement des liens entre l’OEA en tant qu’organisme internationale, les administrations locales et la société civile, en vue de promouvoir la démocratie dans les Amériques.  La Fundación Momento de la Gente appuiera les travaux de l’OEA dans les domaines suivants: 
· Appui au Bureau de promotion de la démocratie (OPD) du Département des questions relatives à la démocratie et à la politiques (DADP) dans le cadre du Programme de formation à l’intention des dirigeants démocrates (CALIDEM) et d’autres cours et programmes qui favorisent le renforcement de la démocratie, le leadership politique et la citoyenneté démocratique. 

· Collaborer avec le Bureau de promotion de la démocratie (OPD) du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP) à la réalisation de missions d’observation des élections (MOE). De même, la Fondation peut fournir à ce bureau des renseignements et des donnés statistiques en vue d’enrichir les connaissances des processus démocratiques dans les pays des Amériques et devant être utilisées dans des études comparatives qui analysent l’évolution de la démocratie dans les pays des Amériques.  
· Appuyer le Bureau de promotion de la démocratie (OPD) du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP) à atteindre les objectifs énoncés dans le Programme d’appui au renforcement des institutions législatives (PAFIL) qui visent à encourager le dialogue interparlementaire et à moderniser les institutions législatives.  
· Collaborer avec le Bureau de promotion de la démocratie (OPD) du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP) au Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD) dans le but de renforcer la capacité technique des municipalités et encourager la participation citoyenne. 

6. 
Documents remis à l’OEA
· Lettre, datée du 10 août 2005, adressée au  Secrétaire général
· Acte de constitution
· Statut
· Rapport annuel sur les activités pour 2003-2004
· Déclaration d’objectifs.
· Bilan financier pour 2003 (vérifié par le cabinet Feijóo & Asociados, Contadores Públicos)
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