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5 décembre 2005

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS  INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX


ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION FUNDACIÓN NACIONAL PARA EL DESARROLLO (FUNDE) DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE).
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE), dans le respect de ces directives. 
1. 
Antécédents


La Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE) est une entité à but non lucratif dont le siège est en El Salvador et constituée en 1998, avec pour mission d’influencer le développement économique et social de ce pays. Les activités de FUNDE sont orientées vers la recherche, l’analyse et la formulation de propositions de développement, lesquelles sont rendues publiques par des stratégies telles que la publication de documents analytiques, des interactions avec divers acteurs sociaux ou ayant du pouvoir, le transfert de connaissances, et la participation à des débats nationaux et internationaux, notamment. 

Les activités de FUNDE sont concentrées dans les domaines suivants: développement régional et local: politiques sectorielles, et politiques macroéconomiques, centrées sur des questions telles que le développement rural et la gestion intégrée des ressources hydriques, la participation citoyenne, le renforcement des capacités institutionnelles au niveau local, la promotion du développement économique local et les politiques nationales en matière de développement local.

FUNDE est membre des réseaux nationaux et internationaux suivants: Iniciativa Mesoamericana de Comercio, Intégration et développement durable (Iniciativa CID), Red para el Desarrollo Local, Comité de Incidencia por el Desarrollo Rural, Red Sur-Sur, Société pour le développement international (SID), Latin American Sciences Association (LASA), Asociación Latinoamericana de Organizaciones de Promoción (ALOP), Corredor del Diálogo, Forum mondial des alternatives, Foro del Café, et Red de Intercambio y Acción para el Desarrollo (RIADEL). 
    

Au nombre des sources de financement de FUNDE on peut mentionner, notamment, OXFAM International, CREA Internacional, Diakonia de Suède, CARE International, Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD El Salvador), Catholic Relief Services, Fundación Ebert Stiftung, la Banque interaméricaine de développement, l’Agence de coopération japonaise (JICA), l’Agence de coopération pour le développement international (ACDI) du Canada, Diputación de Barcelona, Congressional Hunger Center, l’Union européenne, Ayuda en Acción Lutheran, et le ministère des Relations extérieures de France.


FUNDE a soumis sa demande d’inscription au registre de l’OEA le 4 avril 2005. 

2. 
Nom, adresse et date de constitution de la Fondation

Nom de l'Organisation
Fundación Nacional para el Desarrollo, FUNDE
Adresse:
105 avenida norte y calle Arturo Ambrogi #411 Colonia Escalón, San Salvador, El Salvador

Apartado Postal 1744, Centro de Gobierno, San Salvador, El Salvador, C.A.
No de Téléphone:   

503-2264 49 38 (jusqu’à 49 44)
No de télécopieur:

503- 2263 0454
Adresse site Web:

www.funde.org
Adresse électronique:

funde@funde.org
Directeur exécutif: 

Roberto Rubio-Fabián
Date de constitution:

13 juillet 1998
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

FUNDE a comme objectif de contribuer au développement économique et social d’El Salvador par la recherche et la formulation de propositions, la formation, et la promotion de questions liées au développement. Ses travaux visent principalement le développement régional et local, les politiques sectorielles et les politiques macroéconomiques, et le lien entre celles-ci et les activités qui se déroulent au sein de l’OEA est le suivant:
· Encourager la participation citoyenne à la réflexion et au débat sur des thèmes liés au développement économique, environnemental et social. 
· Favoriser un rôle plus actif des citoyens dans la prise de décisions et la transparence des mesures prises par leurs gouvernements locaux. 
· Élaborer des projets et des activités contribuant au règlement et à la transformation de différends environnementaux liés à l’eau. 
· Contribuer à la conception de cadres théoriques et de propositions visant la transformation institutionnelle nécessaire pour une insertion optimale de petites économies dans les processus d’intégration économique régionale et internationale. 
· Contribuer à l’analyse et à l’élaboration de propositions dans les négociations bilatérales et multilatérales de traités de libre-échange signés et à signer tels que le Traité de libre-échange entre la République dominicaine, l’Amérique centrale et les États-Unis (CAFTA) et la Zone de libre-échange des Amériques (ZLEA), en particulier en ce qui a trait aux questions agricoles, de travail, environnementales, et tenant compte des petites et moyennes entreprises.

4.
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA:

FUNDE cherche à atteindre ses objectifs de contribuer au développement socio-économique d’El Salvador par l’organisation de forums aux niveaux national et international, par la publication de documents d’analyse sur des questions conjoncturelles par le truchement de son Centre de documentation (CENDOC), et par la prestation de conseils ainsi que par des formations. Avec l’appui de bailleurs de fonds et par sa participation à divers réseaux d’organisations de la société civile, FUNDE a également participé à la mise en œuvre de projets dans des collectivités locales et à la formulation de propositions de modification de lois municipales destinées à accroître la transparence de la gestion des gouvernements locaux. Dans ce contexte, voici quelques-unes des contributions de la FUNDE qui peuvent présenter un intérêt pour l’OEA:
· Contribution à l’analyse et proposition de thèmes en matière de développement socio-économique par le truchement de sa participation à des forums de discussion.  
· Accès aux études et aux publications de son Centre de documentation. 
· Collaboration avec le Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA dans les efforts qu’il déploie afin de fournir aux États membres ayant des économies de petite taille des conseils techniques relativement aux processus d’intégration économique. 
· Fourniture au Bureau du développement durable et de l’environnement du SEDI de son expertise et de son expérience dans la mise en œuvre de projets et d’études liés au règlement de différends en matière d’eau dans les zones rurales.

· Collaboration dans la recherche de solutions de rechange visant à encourager la participation des citoyens à la prise de décisions en matière de politiques publiques et de démarches des gouvernements locaux dans le cadre des mesures prises par le Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD). 
5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA

FUNDE estime qu’elle peut contribuer aux initiatives et efforts de l’OEA dans les domaines suivants:

· Appuyer le Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité du SEDI dans le cadre du Programme de coopération continentale approuvé par les ministres du commerce du Continent américain en novembre 2002. Plus spécifiquement, la FUNDE peut contribuer en participant à des ateliers ainsi qu’à l’élaboration d’études sur le renforcement institutionnel des économies de petite taille afin de relever les défis de l’intégration économique.

· Permettre au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’avoir accès à ses publications et à son information ainsi qu’à son bulletin bimensuel “Alternativas para el Desarrollo” (Solutions pour le développement), dans lequel sont analysés divers thèmes de réflexion conjoncturelle et ayant rapport aux affaires institutionnelles. 
· Appuyer le Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD) dans la mise en œuvre des mandats établis par la Déclaration de la Paz sur la décentralisation et le renforcement des administrations régionales et municipales et sur la participation de la société civile. FUNDE pourrait faire office de lien entre l’OEA et les réseaux de soutien dans les domaines du développement local et de la décentralisation auxquels cette fondation appartient et contribuer ainsi aux efforts déployés par le RIAD dans le but de renforcer ses réseaux de liens. 
· FUNDE pourrait également contribuer par la mise en œuvre de la Stratégie interaméricaine de promotion de la participation publique à la prise de décisions sur le développement durable en fournissant des conseils techniques et par un échange d’informations sur ses expériences dans ce domaine, en particulier en ce qui concerne la gestion intégrée des ressources hydriques et la culture du café.

· Partager des données d’expériences relativement à des modifications des lois municipales permettant d’ouvrir des espaces et d’améliorer les mécanismes de participation citoyenne et relatives à l’incidence de la participation citoyenne sur la transparence de la gestion publique au niveau local dans le cadre du Programme interaméricain de coopération de lutte contre la corruption.

· Apporter des suggestions et des propositions aux États participant aux Sommets des Amériques relativement à des questions telles que la participation de la société civile, le renforcement de l’engagement démocratique, le libre-échange dans le Continent américain, la lutte contre la corruption, le développement durable, et la promotion d’une culture démocratique.

· Offrir son expertise en matière de programmes de promotion des cultures démocratiques mis de l’avant par le Bureau de la promotion de la démocratie (OPD). 
Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée du 4 avril 2005, adressée au  Secrétaire général

· Acte de constitution

· Statut

· Rapport d’activité de 2000

· Rapport financier de 2004 (vérifié par Moreno Moreno González y Asociados)

· Liste des sources de financement.

· Déclaration d’objectifs
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