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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DE LA FUNdación para
 el Desarrollo de la Libertad Ciudadana (TransparencY InternaTional – CHAPITRE DU PANAMA) AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana [Transparency International – Chapitre du Panama].


Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par  le Consejo Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana (Transparencia Internacional – Capitulo de Panamá), dans le respect de ces directives.
1. 
Antécédents


La Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana est une organisation non gouvernementale à buts non lucratifs, créé au Panama en 1995, avec pour mission de contribuer au perfectionnement et à l’approfondissement du système démocratique au moyen d’une participation citoyenne permanente. 


En 1996, la Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana fut accréditée en qualité de chapitre national de Transparency International, et à partir de ce moment, les activités menées par cette institution ont été focalisées sur le renforcement des filières de responsabilité comptable et de transparence des gouvernements, et sur la réduction de la corruption aux niveaux local, régional et national.


Pour réaliser ses objectifs, la Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana fonda l’Assemblée de la société civile, et le Forum de Panama 2020, pour offrir des espaces de concertation de la société civile panaméenne au sein duquel peuvent être mis en débat les dossiers portant sur le suivi et la mise en application des politiques d’intérêt public. En outre, cette Fondation a mis en place des programmes de sensibilisation conçus pour faire la promotion des droits des citoyens dans la vie publique. 


La Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana mène ses activités grâce à des dons d’organisations et d’institutions nationales et internationales lesquelles apportent une contribution au financement requis en fonction de chaque projet. Au nombre de ces organisations citons Profundación S.A., qui fait ses dons par l’intermédiaire de la société La Prensa, S.A.., The Open Society Institute, et Campaña Ciudadana por la Bahía de Panamá, entre autres. 

Le siège principal de la Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana se trouve dans la ville de Panama (Panama). Les orientations de la Fondation sont tracées par son Conseil d’administration, son Président et son Vice-président. 


Elle a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 11 décembre 2004.

2. 

Nom, adresse et date de constitution de la Fondation

Nom:



Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana 

Adresse du siège:

Ave. Martin Luther King y Ave. 12 de octubre, Dúplex L4

Urbanización Hato Pintado

Ciudad de Panamá, Panamá

No de Téléphone:

(507) 229-4207, (507)229- 4213 

No de télécopieur:

(507) 229-0294

Site Web:


http://www.saga.com.pa/libertad/
Courriel:


tipanama@cableonda.net
Directeur exécutif:

Angélica Martín Justiniani

Démarrage des activités:
31 mars 1995

Date de constitution: 

31 mars 1995

3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
La Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana œuvre dans le sens du renforcement et du développement de la liberté et de l’amélioration de la qualité de vie des citoyens au moyen de la promotion, de la création, de l’administration et de la mise au point d’activités orientées vers l’incitation à la participation citoyenne dans la gestion des affaires publiques dans le cadre de la lutte contre la corruption et de la création d’une culture de responsabilité comptable parmi les fonctionnaires publics. En ce sens, la Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana mène ses activités dans les domaines suivants:

· Contribution au renforcement de la démocratie à partir de la lutte contre la corruption et des mesures punitives connexes.
· Promotion de la participation des citoyens à l’édification d’une société démocratique dans le but de consolider l’État de droit, et de garantir le plein exercice de la démocratie.  
· Promotion de la protection et du respect des droits de la personne.

· Promotion des mécanismes de transparence, d’utilisation adéquate, de responsabilité comptable, et de comptabilisation des ressources publiques.

· Promotion de la transparence dans les activités gouvernementales, la responsabilité des gouvernements dans la gestion des affaires publiques, le respect des droits sociaux, et de la liberté d’expression et de la presse, comme base fondamentale de l’exercice de la démocratie.

4. 
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA
Les activités menées par la Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana se focalisent fondamentalement sur la consolidation de la démocratie au Panama, au moyen de la mise en œuvre de programmes et de stratégies qui cherchent à promouvoir la transparence dans les affaires publiques, l’éthique, et l’intégrité des fonctionnaires publics, la culture de la responsabilité comptable, et la comptabilisation des ressources.

Les activités suivantes sont celles que réalise la Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana et qui peuvent présenter un intérêt pour l’OEA: 

· Élaboration et mise en œuvre de programmes de sensibilisation des citoyens, comme le programme «Voto a Conciencia» (votez selon votre conscience) qui recherche la  conscientisation au sujet de la responsabilité du vote, permettant ainsi une meilleure sélection de fonctionnaires publics selon des critères objectifs fondés sur les valeurs; 

· Mise en œuvre du programme «Candidats visibles», qui cherche à informer les citoyens au sujet des références politiques et personnelles, du financement des campagnes, des postes occupés antérieurement, entre autres, des candidats, renforçant ainsi leur engagement en faveur de la transparence et encourageant la culture de la responsabilité comptable;

· Élaboration et mise en œuvre du projet «Proposition de renforcement des institutions chargées d’empêcher les cas de corruption et d’entamer des enquêtes les concernant au Panama» qui cherche à financer les organisations de la société civile qui veulent mettre en place différentes propositions visant à renforcer les pratiques de bonne gouvernance;

· Élaboration et mise en œuvre du Programme d’action et de pouvoir citoyens, qui cherche à appuyer et à encourager les préoccupations citoyennes face aux problèmes des communautés;

· Élaboration et mise en œuvre du Programme «Transparence internationale», qui cherche à établir des coalitions nationales pour la prévention de la corruption;

· Élaboration et mise en œuvre du Programme «Ciudadanía Ambiental» qui cherche à promouvoir l’articulation de la participation citoyenne dans la gestion publique environnementale et les pratiques durables des entreprises.

5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
La  Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana a offert de collaborer avec l’OEA dans le cadre de programmes conçus pour défendre et consolider la participation ouverte et équitable des citoyens dans les décisions publiques qui touchent leur vie. Dans cette perspective, les domaines suivants sont identifiés et estimés appropriés pour un appui de cette Fondation à l’OEA: 
· Fournir à l’OEA la possibilité de tirer parti du réseau de communication et d’influence qu’a mis en place la Fondation au sein des institutions démocratiques au Panama;

· Diffuser et promouvoir la mise en œuvre du Programme interaméricain de lutte contre la corruption;

· Diffuser et promouvoir l’application et les recommandations émises par le Comité d’experts sur le Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC);

· Collaborer à l’échange des informations, à la mise en commun des expériences et des outils de prévention de la corruption avec les États membres de l’OEA;

· Appuyer les travaux du Sous-secrétariat aux questions juridiques, du Secrétariat général de l’OEA dans la mise en œuvre et le suivi des engagements contractés au titre de la Convention interaméricaine contre la corruption (CICC).
6. 
Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée 11 décembre 2004, adressée au  Secrétaire général

· Acte constitutif

· Statut

· Rapport annuel le plus récent

· Déclaration d’objectifs

· États financiers
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