
CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-205/05



5 décembre 2005


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol
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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Venezuela Propositiva]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION FUNDACIÓN VENEZUELA PROPOSITIVA  DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUPRÈS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Venezuela Propositiva.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Fundación Venezuela Propositiva, dans le respect de ces directives. 
1. 
Antécédents


La  Fundación Venezuela Propositiva est une organisation non gouvernementale, constituée le 22 décembre 2004 à Miranda (Venezuela) qui s’est donné pour mission d’améliorer la qualité de vie des individus et des communautés. La  Fundación Venezuela Propositiva a pour objectif fondamental de rechercher et de défendre la paix au Venezuela et dans le monde, et veut réaliser ses objectifs au moyen de la mise en place de projets dans les domaines de l’éducation, de l’environnement, de la santé, du logement, du tourisme et de la culture, en les dotant d’une perspective d’équité et de participation citoyenne.


La  Fundación Venezuela Propositiva mène ses activités avec des ressources propres des membres du Conseil d’administration. Elle a reçu des dons du Parlement latino-américain au Venezuela. 


La Fundación Venezuela Propositiva  a soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 17 août 2005. 

2. 

Nom, adresse et date de constitution de la Fondation

Nom de l’Organisation:
Fundación Venezuela Propositiva
Adresse:
Calle Bolívar Qta. Santa Clara No. 528-1511 


Sector El Nazareno Mirador del Este, El Llanito Petare, Caracas Venezuela. 

Nos de Téléphone:

58-212-256-2875, 58-412-205-8297/58-414-291-8993

Courriel:


geralda@cantv.net

Présidente:


Geraldina de Sousa Couto 

Date de constitution:

22 décembre 2004
3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

La Fundación Venezuela Propositiva a pour objectif la promotion de la paix aux niveaux national et international, et l’amélioration de la qualité de vie des communautés. Pour la réalisation de ces objectifs, la Fondation focalise son action sur les domaines de l’éducation, de la démocratie, de l’environnement, de la santé, du logement, de l’économie, du tourisme, de la culture, de la parité hommes-femmes, des droits de la personne, de la sécurité, de la participation citoyenne et des questions politiques. Les domaines communs d’intervention avec l’OEA sont les suivantes:

· Encourager la promotion et la défense de la démocratie dans le Continent américain. 

· Donner une impulsion aux enquêtes relatives aux droits de la personne, et à la promotion de ces droits, au moyen d’une approche multidisciplinaire, et en plaçant un accent sur les droits des personnes handicapées, des enfants, des adolescents et de la femme.

· Promouvoir le développement du tourisme comme secteur stratégique menant à la croissance économique et à l’amélioration des conditions sociales des pays.

· Appuyer l’échange des informations techniques en vue de l’amélioration de la prise de décisions, et l’établissement des politiques dans les domaines de l’environnement et du développement durable.

· Contribuer à l’analyse et à la discussion des thèmes comme la participation citoyenne, la culture, la sécurité, la lutte contre les drogues illicites, et la corruption dans les forums interaméricains comme le Sommet des Amériques.
· Promouvoir l’échange des informations sur des questions de nature économique et commerciale avec les États membres et les organisations de la société civile.

· Donner une impulsion à la coopération horizontale dans le cadre de projets d’éducation inclusifs et intégraux.

4.
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA

La Fundación Venezuela Propositiva a mis en place des projets ciblant principalement les secteurs les plus vulnérables de la population, comme les enfants, les adolescents, les personnes handicapées, et la femme, et sur des thèmes comme le développement durable et le tourisme. En ce sens, les apports de la Fundación Venezuela Propositiva qui pourraient présenter un intérêt pour l’OEA sont les suivants:

· La mise en œuvre de projets orientés vers la création de systèmes éducatifs intégraux qui permettent l’insertion des enfants et des jeunes dans les appareils productifs des États membres.

· La mise en place de programmes de réincorporation à la communauté des enfants, des adolescents qui été l’objet d’abus et de prostitution.

· La création, la mise en place et la supervision de projets conçus pour venir en aide aux enfants et aux adolescents qui sont atteints du VIH/SIDA.

· La création de centres de publication et de diffusion en vue de l’orientation de la femme, particulièrement des adolescentes enceintes dans des domaines comme l’hygiène physique et mentale.

· La mise en œuvre de projets de développement des coopératives touristiques et écologiques.

5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA

La  Fundación Venezuela Propositiva s’engage à collaborer comme suit avec l’OEA dans le cadre de ses efforts et initiatives:

· Échanger des informations avec le Bureau de l’éducation, de la science et la technologie, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA dans le cadre de la mise en œuvre des programmes intégrés d’éducation.

· Appuyer l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN) dans les efforts qu’il situe au niveau de la création d’espaces qui assurent la libre expression et la participation des enfants et des adolescents aux questions qui les concernent. De même, la  Fundación Venezuela Propositiva pourrait collaborer avec l’IIN sous forme d’organisation d’enquêtes et d’élaboration de rapports sur la nature et l’importance des problèmes touchant les enfants, les adolescents et leurs familles, en offrant des possibilités éventuelles pour aborder ces problèmes.

· Collaborer avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM) de l’OEA dans les enquêtes relatives à la condition féminine et aux défis connexes dans les Amériques, et de même, formuler des propositions et des recommandations visant à faire face à ces défis.

· Offrir une aide au Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité (OCCC), du SEDI au titre de la mise en place de projets et de programmes de développement intégré et durable du tourisme.

· Contribuer aux débats engagés dans le cadre des Sommets des Amériques en présentant des propositions relatives à des thèmes comme la participation citoyenne, le libre-échange, la culture, la sécurité, la lutte contre les drogues illicites et la corruption.
Documents remis à l’OEA

· Lettre datée du 17 août 2005, adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Acte de constitution

· Statut

· Déclaration d’objectifs
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