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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’INSTITUTION INSTITUTO TECNOLÓGICO DE SANTO DOMINGO DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Instituto Tecnológico de Santo Domingo.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”, et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par l’institution Instituto Tecnológico de Santo Domingo, dans le respect de ces directives.
1.
Antécédents


L’institution Instituto Tecnológico de Santo Domingo est une université privée reconnue d’utilité publique, sans buts lucratifs, fondée en 1972 à Santo Domingo (République dominicaine) où elle a son siège. Elle est inscrite dans le Système dominicain d’éducation, et son objectif est de promouvoir la formation supérieure et professionnelle de ses membres et de contribuer au développement des capacités scientifiques en vue de la mise en valeur des ressources technologiques. Elle réalise cet objectif au moyen de projets mis en place dans les centres de recherche des différentes facultés qui la composent.
L’institution Instituto Tecnológico de Santo Domingo finance ses activités au moyen des droits d’inscription de ses étudiants, du Fonds de bourses Verizon, des fonds accordés par l’Agence des Etats-Unis pour le développement international (USAID), par la Banque interaméricaine de développement (BID), le Fonds PARME de l’Union européenne, et de l’Organisation des Nations Unies pour l’agriculture et l’alimentation (FAO).  

Cette institution a soumis à l’OEA sa demande d’accréditation le 8 septembre 2004. 

2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’institution

Nom de l’institution:
Instituto Tecnológico de Santo Domingo
Adresse:
Ave. Los Próceres, Galá

Apartados 342-9 y 249-2


Santo Domingo, República Dominicana 

No de Téléphone:
809-567-9271
No de télécopieur:
809-566-3200 
Site Web:
www.intec.edu.do
Courriel:
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
rectoria@intec.ed.do
Rectrice:
Altagracia López
Date de constitution:
15 juin 1972
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
Les activités de l’institution Instituto Tecnológico de Santo Domingo se déroulent au sein des différentes facultés qui la composent. En ce sens, ces activités se rapportent comme suit à celles de l’OEA: 
· Tenue d’ateliers de perfectionnement et d’assistance technique à l’intention des entrepreneurs pour contribuer au développement des petites et moyennes entreprises.

· Proposition et diffusion de législations qui encouragent la participation citoyenne.

· Collaboration en vue de l’établissement de mécanismes d’apprentissage dans les domaines de la gouvernance et de la participation citoyenne.

· Encouragement de la participation politique des jeunes au moyen de cours qui développent leur leadership.

· Mise en place de programmes de stages de perfectionnement en matière de parité hommes-femmes.  
4. 
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA:
L’institution  Instituto Tecnológico de Santo Domingo mène des activités qui fournissent des outils à différents groupes de personnes pour les mettre en mesure d’accroître leurs capacités afin de faire face à la pauvreté et aux problèmes causés, notamment, par les catastrophes naturelles. Elle prête également une assistance technique à d’autres organisations qui développent des projets sociaux. L’institution  Instituto Tecnológico de Santo Domingo estime qu’elle peut collaborer avec l’OEA dans le cadre des activités suivantes:
· Accroître le leadership politique des femmes et des jeunes au moyen de cours de formation et de stages de perfectionnement.  
· Préparer les entrepreneurs à mettre en place des petites et moyennes entreprises.

· Stimuler la participation de la femme aux entreprises au moyen d’un diplôme de spécialisation en parité en matière de gestion. 

· Collaborer à la réhabilitation des communautés et des entreprises touchées par les catastrophes naturelles.

· Fournir un appui technique et logistique au processus d’approbation et de divulgation des projets de loi sur la protection sociale, les incitations offertes par l’entreprise privée, l’infrastructure physique, et la prévention des catastrophes.

· Organiser des cours de perfectionnement en premiers soins à l’intention de médecins stagiaires.

· Mener des enquêtes sur le développement rural et sur le développement intégral des enfants et des adolescents à faibles revenus.

· Promouvoir des accords entre les différents échelons du gouvernement et les partis politiques afin de tracer des plans communs de développement municipal.

· Fournir des informations destinées aux bases de données en vue d’optimiser les travaux législatifs des pouvoirs législatifs nationaux.

· Concevoir et élaborer des programmes de perfectionnement à l’intention des fonctionnaires des municipalités.

5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
L’institution  Instituto Tecnológico de Santo Domingo offre de collaborer avec l’OEA dans le cadre de programmes qui sont conçus pour renforcer les capacités des dirigeants, des jeunes, des entrepreneurs, des femmes et des étudiants dans les différentes disciplines qui sont étudiées dans les facultés. Cette institution prêtera son appui comme suit aux travaux de l’OEA: 
· Appui au Bureau pour la promotion de la démocratie (OPD), du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP) dans le cadre du Programme de perfectionnement pour les dirigeants démocratiques (CALIDEM).

· Appui à la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans le cadre du Programme d’apprentissage au leadership dans les entreprises à l’intention des jeunes, ainsi que d’autres activités prévues dans le Plan stratégique d’action (1995-2005) qui encouragent le leadership de la femme.

· Collaboration avec le Bureau du commerce, de la croissance, et de la compétitivité (OCCC), du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans le cadre du Programme avancé de formation, de séminaires et de conférences qu’il organise sur le commerce multilatéral et régional, à l’intention des fonctionnaires publics. 

· Participation aux programmes que met en œuvre le Bureau du développement durable et de l’environnement (ODSMA), du SEDI, pour la gestion des catastrophes naturelles, au moyen de la conception de politiques et d’actions stratégiques, de l’assistance technique et des stages de perfectionnement. Également, appui à ce Bureau dans le cadre de projets d’atténuation des effets des catastrophes naturelles.
· Appui au Conseil permanent dans la mise en application de la résolution sur la réduction des catastrophes naturelles (CP/CG-1592/04 rev.2), du Conseil permanent de l’OEA.

· Assistance technique dans la conception de la Base de données politiques des Amériques par le Bureau de la promotion de la démocratie (OPD), du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP) dans le domaine des pouvoirs législatifs.  
· Collaboration avec le Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale, et la participation citoyenne (RIAD) du Bureau de la promotion de la démocratie (OPD), du Département des questions relatives à la démocratie et à la politique (DADP) dans le cadre de la mise au point de la première phase de Expo Feria RIAD 2005, en passant par l’identification des bonnes pratiques dans la gestion municipale. 
· Appui aux activités de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) dans le cadre de l’organisation de campagnes sur les premiers soins, et dans la réalisation d’enquêtes dans ce domaine.

· Appui au Programme interaméricain d’information sur l’enfant et la famille (PIINFA), de l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN), à travers des enquêtes sur la pauvreté chez les enfants.

6. 
Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée du 8 septembre 2004, adressée au  Secrétaire général

· Acte de constitution

· Statut

· États financiers pour 2001, 2002, 2003, y compris les sources privées et publiques de financement (vérifiés par le cabinet Deloitte & Touche)

· Liste des travaux réalisés et des accords souscrits par l’institution  Instituto Tecnológico de Santo Domingo
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