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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS 
DE L’OEA DE L’INSTITUTION MOVIMIENTO SOCIAL POR LOS DERECHOS DE LA NIÑEZ, ADOLESCENCIA Y JUVENTUD EN GUATEMALA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par le Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala dans le respect de ces directives. 
1. 
Antécédents


Le  Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala est une association privée à but non lucratif fondée en 1998 afin d’encourager la participation citoyenne dans la promotion, l’exercice effectif, et la pertinence des droits des enfants et des jeunes. Cette institution a son siège à Ciudad Guatemala. 

Le  Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala mène ses activités dans les domaines des droits de la personne, des dossiers relatifs à l’enfance et à la jeunesse, à la lutte contre la pauvreté, et à la santé des jeunes. Il réalise des objectifs au moyen de la conception et de la mise en œuvre de projets communautaires, de la promotion des lois et traités sur le thème de l’enfance et de la jeunesse, de l’organisation de tous les groupes qui oeuvrent dans ce domaine, et de l’organisation de séminaires et de conférences aux niveaux national et international. 

Le Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala compte plusieurs organisations qui appuient ses activités, telles que la Alianza para el Desarrollo Juvenil Comunitario (ADEJUC), la Fundación para la Juventud (FUNDAJU), Asamblea Nacional de Jóvenes de Guatemala (ANJG) et la Asociación Comisión Nacional de Acción por los Niños (ACONANI).  


Le Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala a reçu des contributions du Plan International, du Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF), et de Action Aid pour s’acquitter de ses fonctions. 


La demande d’accréditation de Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala a été soumise le 2 mars 2005.

2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom de l'institution:
Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala
Adresse:
8ª Avenida, No. 12-29, Zona 1, Tercer Nivel Edificio Espinoza

Ciudad Capital de Guatemala, Guatemala

Télécopieur:
502-2251-4073
Courriel:
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
movninez@c.net.gt
Liaison: 
Alejandra Odilla Vásquez Morales
Date de constitution:
11 août 2001
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
Le Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala  a pour objectif principal de contribuer au respect des droits de l’enfance et de la jeunesse. La relation entre ses domaines activités et celles de l’OEA est la suivante:

· Elle réunit sous un seul chapeau les différentes organisations de la société civile qui se consacrent ou qui sont intéressées à la promotion, à la défense, et à la protection des droits des enfants et des jeunes. Elle réalise ses objectifs au moyen de la promotion et du suivi de la ratification et de la mise en vigueur de conventions et des traités internationaux en faveur des enfants et des jeunes. 
· Elle crée des espaces qui favorisent le dialogue entre divers secteurs, et qui permettent de connaître les situations et expériences des enfants et des adolescents au Guatemala, afin de mettre fin aux mauvais traitements qui leur sont infligés. 

4. 
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA:

Le Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala estime qu’en participant aux activités de l’OEA, il peut contribuer à la promotion des droits des enfants et des jeunes du Guatemala. Il peut également collaborer avec l’OEA dans les activités suivantes:
· Mener des activités publiques comme des forums, des tables rondes, des séminaires et des conférences. 
· Participer aux activités municipales et aux négociations aux niveaux législatif et exécutif qui impliquent l’élaboration de politiques d’intérêt public sur les thèmes de l’enfance, de la jeunesse et des droits de la personne.
· Promouvoir,  en cas de mauvais traitement, l’introduction d’actions en justice devant les organes correspondants, par exemple la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH). 
· Contribuer à la connaissance de la problématique de l’enfance et de l’adolescence, et promouvoir sa diffusion à travers les divers moyens de communication. 
5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
Le Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala appuiera comme suit les travaux de l’OEA: 

· Collaborer avec le Programme d’information (PIINFA) de l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN) dans le cadre de la production et de la promotion de l’usage des systèmes d’information à l’intention de toutes les personnes et institutions qui oeuvrent en faveur de l’enfance, dans le but de créer des espaces d’information intégrale qui contribuent à donner naissance à des processus de changement dans les conditions de vie des enfants dans les Amériques.
· Appuyer le Programme juridique de l’Institut de l’enfant et de l’adolescent (IIN) dans le cadre de la promotion de la ratification d’instruments régionaux relatifs à l’enfance et à l’adolescence, ainsi que de l’actualisation des informations concernant les nouveaux projets et les lois traitant des thèmes ayant trait à l’enfance et à la jeunesse. De même, pour appuyer le Programme de promotion intégrale des droits des enfants (PODER) de l’IIN, cette institution pourrait mettre en place des stratégies et des méthodologies pour étudier et analyser la situation des enfants dans les pays des Amériques. 
· Promouvoir les résolutions, en particulier la résolution AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) «Lutte contre le délit de la traite des personnes, particulièrement la traite des femmes, des adolescents et des enfants». 
· Saisir la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) des affaires dans lesquelles sont violés les droits de la personne en matière d’adoptions internationales. 
· Diffuser les publications, résolutions, et les productions multimédia de l’Institut interaméricain de l’enfant et de l’adolescent (IIN) auprès des différentes organisations au Guatemala avec lesquelles il accomplit sa mission et qui traitent des enfants et des adolescents, en vue de les tenir informées.  
· Participer aux forums, séminaires, ateliers, et conférences des divers départements de l’OEA qui étudient les questions relatives à l’enfance et à l’adolescence, et les problèmes auxquels elles doivent faire face, particulièrement dans les régions plus pauvres des Amériques. 
6. 
Documents remis à l’OEA

· Lettre datée du 2 mars 2004, adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Acte de constitution

· Statut

· Rapport annuel sur les activités de 2002

· Rapport financier pour 2004
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