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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT AUX DISPOSITIONS DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

 [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Interamericana de Academias de Ciencias ― Réseau interaméricain d’académies des sciences]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU RÉSEAU INTERAMÉRICAIN D’ACADÉMIES DES SCIENCES AUX ACTIVITÉS
 DE L’OEA DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION 
DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
Le présent document, préparé par le Secrétariat des Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres des renseignements sur le Réseau interaméricain d’académies des sciences conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il comprend les éléments de base et une liste de documents présentés par cette organisation, conformément aux directives susmentionnées.

1. 
Contexte


Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS) est une organisation à but non lucratif qui réunit les académies de sciences de la région afin d’encourager la recherche scientifique en tant qu’instrument propre à créer de nouvelles technologies qui permettent aux pays des Amériques d’accélérer leur croissance économique et développement social.  IANAS a été fondé à Santiago (Chile) en 2004. 


À ces fins, IANAS échange des informations entre les différentes académies affiliées, au moyen de séminaires, de cours et de sa page Web.  Par ailleurs, il élabora des programmes pour encourager l’éducation scientifique dans les écoles et un programme pour apporter des solutions au problème de la pénurie d’eau dans les Amériques. 


Les membres de IANAS sont la Société royale du Canada; l’Académie nationale des sciences des États-Unis; l’Académie mexicaine des sciences; l’Académie des sciences de la République Dominicaine; l’Académie nationale des sciences du Costa Rica; l’Académie des sciences médicales, physiques et naturelles du Guatemala; l’Académie des sciences physiques, mathématiques et naturelles du Venezuela; l’Academie colombienne des sciences exactes, physiques et naturelles; l’Académie brésilienne des sciences; l’Académie nationale des sciences du Pérou; l’Académie nationale des sciences de Bolivie; l’Académie chilienne des sciences; l’Académie nationale des sciences exactes, physiques et naturelles d’Argentine; l’Académie des sciences d’Amérique latine; l’Académie des sciences des Caraïbes et l’Union scientifique des Caraïbes.  


Les activités de IANAS sont financées en collaboration par  l’Académie des sciences du Tiers monde (TWAS) et InterAmerican Panels (IAP). 

 
IANAS  a présenté sa demande d’inscription à l’OEA le 24 septembre 2004.

2. 
Nom, adresse et date de création

Nom:
Inter-American Network of Academies of Sciences /

Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS)

Adresse:


Rua Anfilófio de Carvalho, 29/3( andar





Rio de Janeiro – RJ – Brésil 





CEP 20030-060

Téléphone:


55-21-3212-2420

Télécopie:


55-21-3212-2421

Adresse électronique:

ianas@abc.org.br 




hchaimo@iq.usp.br

Site Web:


http://www.ianas.com/

Co-Présidents:


Hernan Chaimovich – Académie brésilienne des sciences





Howard Alper  – Société royale du Canada 

Date de création: 

Mai 2004

3. 
Principaux domaines d’activité de IANAS et leur rapport avec les activités de l’OEA

IANAS  a pour objectif principal d’encourager la recherche scientifique et le recours à la technologie dans les projets destinés à la croissance économique et au développement des pays.   Il travaille à deux programmes: Éducation scientifique et Eau.  Le premier vise à favoriser développer les connaissances scientifiques et la recherche dans les écoles et autres établissements d’enseignement.  Dans le cadre du programme Eau, il mène des actions pour éviter une pénurie d’eau dans les Amériques au XXIe siècle.  IANAS  peut contribuer aux activités de l’OEA suivantes:

· Aider au suivi de l’exécution des mandats issus des Sommets des Amériques dans le domaine des sciences et de la technologie.

· Coopérer à l’élaboration et la mise en oeuvre de programmes qui encouragent la recherche scientifique dans une sphère quelconque. 

· Donner une impulsion à la recherche dans les domaines du développement durable, de l’éducation, de la santé, de la gestion des catastrophes naturelles et des télécommunications.

· Publier les résultats des recherches dont peut tirer parti le processus de prise de décisions dans les politiques des pouvoirs publics.

4. 
Contribution de IANAS pouvant intéresser l’OEA

En participant aux activités de l’OEA, IANAS peut contribuer à l’élaboration et à l’exécution de plans et de projets dans les sphères de l’éducation scientifique et de la recherche, de la coopération technologique et d’autres domaines qui prennent en compte des critères scientifiques pour leur mise en oeuvre. IANAS peut aussi mener à bien les activités suivantes: 

· Création de forums de discussion sur les méthodes de recherche pour le développement.

· Diffusion de matériel pédagogique sur la science et la technologie au moyen de son site Web.

· Préparation de rapports sur le champ d’application des nouvelles technologies concernant le développement économique durable dans les Amériques. 

· Élaboration et mise en oeuvre de projets et programmes qui impulsent le développement de la recherche scientifique dans les centres de formation universitaire des Amériques.

· Encouragement de la recherche scientifique sous forme de concours et de prix, appuyés par des académies des sciences des Amériques, des universités, des instituts de recherche et des gouvernements d’États membres.

5. 
Domaines d’intervention de l’OEA dans lequel IANAS peut apporter un appui
IANAS vise à promouvoir la recherche scientifique et l’utilisation des résultats ainsi obtenus dans la formulation de politiques gouvernementales qui permettent de réaliser le développement économique et social des Amériques. Il propose de collaborer avec l’OEA à des programmes spécifiques qui visent à encourager la recherche dans les centres universitaires du Continent américain et des programmes propres à fonder les politiques sur des critères scientifiques. IANAS appuiera les activités de l’OEA dans les domaines suivants:

· Prêter une assistance technique au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dans la mise en oeuvre du Programme interaméricain pour le développement durable et les Projets de coopération horizontale qui seront réalisés. 
· Aider le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à assurer le suivi de la Déclaration et du Plan d’action de Lima concernant le développement de la science et de la technologie dans les Amériques.

· Collaborer avec la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) du Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie et l’Institut pour la connectivité dans les Amériques à l’exécution des projets d’accès et de connectivité et des projets d’éducation continentaux qui encouragent l’échange d’informations, l’introduction des nouvelles technologies dans les Amériques et la mise en oeuvre de programmes de recherche dans les systèmes d’éducation.

· Contribuer avec la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) du Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie à l’élaboration de projets qui favorisent la coopération horizontale dans le domaine de la recherche scientifique.

· Faire des propositions sur des méthodes d’élaboration de programmes de science, de technologie et d’éducation scientifique au cours des réunions des Ministres de l’éducation qui préparent les Sommets des Amériques.

· Prêter des services consultatifs à la Commission interaméricaine du développement social (CIDES) du Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie du Secrétariat exécutif au Développement intégré (SEDI) de l’OEA pour l’élaboration de programmes de développement social et de lutte contre la pauvreté fondés sur des critères scientifiques.

· Apporter une assistance au Bureau du développement durable et de l’environnement du SEDI dans l’élaboration et la mise en oeuvre des projets de gestion et de conservation des ressources hydriques, et dans l’application de l’Initiative sur les énergies renouvelables dans les Amériques.

· Appuyer la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) dans la mise en oeuvre et le suivi de la Déclaration de Quito pour le développement des télécommunications dans les zones rurales.

· Diffuser auprès de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) du matériel pédagogique sur la recherche et des ouvrages scientifiques et échanger des informations sur les techniques de recherche scientifique et progrès scientifiques en matière de santé.

· Offrir des informations sur des phénomènes écologiques à l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) et collaborer aux projets de développement rural en utilisant de nouvelles technologies. 

· Collaborer avec la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN) à l’exécution du Plan stratégique interaméricain pour la politique en matière de réduction de la vulnérabilité, la gestion du risque et la réponse aux catastrophes naturelles (PSIA).

6. 
Documents soumis par IANAS 
· Lettre adressée au Secrétaire général en date du 24 septembre 2004.

· Résumé de la première réunion de IANAS, tenue du 5 au 7 mai 2004 (en anglais)

· Statut (en anglais)

· Bulletin d’information IANAS de septembre 2004.
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