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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS
DE L’OEA DE L’INSTITUTION  SOCIÉTÉ DE COOPÉRATION POUR LE DÉVELOPPEMENT INTERNATIONAL (SOCODEVI) DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION  DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Société de coopération pour le développement international  (SOCODEVI).

Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par la Société de coopération pour le développement international  (SOCODEVI), dans le respect de ces directives.
1. 
Antécédents


La Société de coopération pour le développement international  (SOCODEVI) est une institution privée à but non lucratif, fondée en 1985. La CODODEVI est une organisation d’entreprises coopératives canadiennes. Son objectif est de tirer le meilleur parti des expériences de ses membres actifs pour appuyer les peuples des pays en voie de développement en créant des possibilités de travail et d’affaires. L’organisation a son siège à Québec (Canada). 

La SOCODEVI mène ses activités dans les domaines de l’agro-alimentation, des assurances, du secteur forestier, de la micro-finance, du développement local, de la santé, des services funéraires, et des services aux milieux scolaires. Elle réalise ses objectifs au moyen de la conception et de la mise en œuvre de projets, d’assistance technique pour la concrétisation de ces projets, de la création de partenariats commerciaux, de la protection et de la préservation de l’environnement, de l’établissement de mécanismes d’accès au crédit, du renforcement des entreprises coopératives, et de services consultatifs. 

La SOCODEVI compte diverses organisations qui contribuent à la réalisation de ses objectifs. Les neuf membres actifs de la SOCODEVI sont dotés de connaissances spécialisées en produits laitiers, en produits dérivés de l’érable, en approvisionnement et services à la ferme, en assurances, et en produits financiers. Ses partenaires principaux sont l’Agence canadienne de développement international (ACDI) et la Banque interaméricaine de développement (BID).

La SOCODEVI reçoit la majeure partie de son appui financier de l’Agence canadienne de développement international (ACDI). Elle bénéficie également des contributions de l’Agence française de développement, de l’Agence des Etats-Unis pour le développement international (USAID), de la Banque interaméricaine de développement, et du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD). Enfin, elle reçoit également un appui financier des organisations membres. 

La SOCODEVI a soumis sa demande d’accréditation le 17 février 2005. 

2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’institution 

Nom de l'institution:
Société de coopération pour le développement international (SOCODEVI)
Adresse:


1245, Chemin Sainte-Foy, bureau 2300




Québec, Canada G1S 4P2

No de Téléphone:

(418) 683-7225

No de télécopieur:

(418) 683-5229 
Site Web:


www.socodevi.org
Courriel:


 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
administration@sociodevi.org




r.lantagne@socodevi.org

Liaison: 


Réjean Lantagne, Président
Date de constitution:

10 janvier 2001
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

La SOCODEVI a pour objectif principal la promotion du mouvement coopératif au sein des peuples des pays en voie de développement. Il réalise cet objectif en passant par la conception de projets pour le développement durable, de mécanismes pour recevoir des crédits, par l’assistance technique pour l’actualisation des projets, par la protection de l’environnement, la coordination des organisations membres, et la publication d’un bulletin bisannuel. Dans cette perspective, les domaines d’activités suivants sont liés à celles de l’OEA:
· Proposer des interventions qui font la promotion des droits fondamentaux comme la santé, le travail et l’éducation des habitants des pays les plus pauvres du monde, et qui encouragent leur participation dans la prise en mains de leur propre destinée.
· Échanger des informations à l’intention des populations pour les mettre en mesure de prendre des décisions visant à réaliser, moderniser, et rendre plus efficace les projets qu’elles entreprennent pour le développement durable.

· Participer à des groupes de travail, conférences et séminaires conjointement avec d’autres secteurs et organisations de la société civile pour mettre en place des accords ou politiques qui encouragent le mouvement coopératif et stimulent le dialogue entre les acteurs sur les pratiques optimales dans le domaine du développement durable.  
· Assurer le suivi des accords et mandats portant sur la réalisation des Objectifs du millénaire des Nations Unies qui traitent de la lutte contre la pauvreté touchant beaucoup des pays sous-développés du monde. 
4. 
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA:


La SOCODEVI estime qu’en participant aux activités de l’OEA, elle peut contribuer au renforcement du mouvement coopératif, à la promotion des droits fondamentaux, et au développement durable. Elle peut également apporter comme suit une contribution à l’OEA:
· Présenter des rapports, et mettre en commun des expériences avec les différents organismes de l’OEA pour que soient discutés les succès accomplis et les défis qui se sont posés dans le cadre des activités portant sur le développement durable. 
· Appuyer l’élaboration d’accords, de politiques et de projets qui stimulent une meilleure connaissance du mouvement coopératif, et réalisent les Objectifs du millénaire.

· Collaborer au suivi des mandats portant sur la lutte contre la pauvreté dans les pays du Continent américain qui s’avèrent indispensables au renforcement de l’économie des pays, et à la stabilité économique nécessaire à l’approfondissement de la démocratie.

· Mettre au point des cours de formation et des ateliers dans le domaine du leadership qui enseignent aux habitants des pays en développement des Amériques les moyens d’exercer leurs droits et d’améliorer leur niveau de vie.

5. 
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
La SOCODEVI offre de collaborer avec l’OEA dans les domaines du commerce, du développement durable, de l’environnement, de la science et la technologie et du travail. Elle appuie le resserrement des liens entre l’OEA, en sa qualité d’organisation internationale, les administrations locales et la société civile, afin de promouvoir les Objectifs du millénaire dans les Amériques. Le SOCODEVI prêtera son appui aux travaux de l’OEA de la manière suivante:
· Collaborer avec le Bureau de l’éducation, de la science et la technologie (OECT), du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA dans le cadre de l’organisation d’ateliers, de séminaires, et de forums pour discuter comment les droits fondamentaux des travailleurs influent sur l’économie et comment améliorer les conditions de travail des employés. De même, la SOCODEVI pourrait prêter sa collaboration dans la conception de programmes d’enseignement orientés vers l’apprentissage des travailleurs à l’utilisation de la technologie pour rendre leur travail plus efficace et obtenir des produits de meilleure qualité.
· Collaborer avec le Bureau du développement durable et de l’environnement (OSDE), du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA, dans la protection et la gestion de l’environnement, tâche fondamentale pour l’emploi soutenable des ressources naturelles, pour le développement de l’économie, et pour la préservation des modes de vie de plusieurs des habitants des Amériques.
· Mettre au point, en collaboration avec le SEDI, des projets impliquant la société civile et le secteur privé en vue de renforcer les relations entre ces secteurs, afin d’éliminer la pauvreté, de bénéficier de la révolution numérique, et d’avancer vers le développement économique et social.

· Appuyer le Bureau du commerce, de la croissance et de la compétitivité (OCCC), du SEDI de l’OEA dans ses efforts visant à la promotion de la prospérité et du libre-échange, à l’assistance technique aux entreprises petites et moyennes pour la croissance de l’économie. 
6. 
Documents remis à l’OEA

· Lettre, datée du 17 février 2005, adressée au  Secrétaire général

· Acte de constitution

· Statut

· Rapport annuel sur les activités pour 2003-2004

· Rapport financier pour 2003 (vérifié par le cabinet Price Waterhouse Coopers S.R.L.)
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