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[World Jewish Congress (American Section)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION 
DE L’ORGANISATION WORLD JEWISH CONGRESS (AMERICAN SECTION)
DANS LE PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ 
CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile World Jewish Congress (American Section), conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99): “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA”.  Ce document offre des données de base ainsi qu’une indication de la documentation d’appui soumise par l’organisation World Jewish Congress (American Section), dans le respect de ces directives. 

1.
Antécédents

L’organisation World Jewish Congress – American Section (WJC) est une institution à but non lucratif établie aux États-Unis d’Amérique en 1950. Son siège social est situé à New York, New York.  Elle est une filiale du WJC.  Le WJC a son siège à New York (USA) et des filiales régionales à Bruxelles, à Buenos Aires, à Genève, à Jerusalem, à Johannesburg, à Londres, à Moscou, à Paris, à Sidney et à Toronto. 

Le WJC est une association volontaire composée de communautés juives représentatives, d’organes, et d’organisations à travers les États-Unis d’Amérique.   Il est structuré de manière à épauler les objectifs fixés par le WJC et visant à encourager l’unité parmi les populations juives, à déployer des efforts pour répondre à leurs aspirations et à assurer la continuité et le développement de leur héritage religieux, spirituel, culturel et social. 

Le WJC participe à des activités et des initiatives dans les domaines suivants: Relations entre religions, droits de la personne; pauvreté; société civile et développement social; éducation, culture, racisme et spécifiquement l’anti-sémitisme, le terrorisme et l’intégration régionale.


Le WJC poursuit ses objectifs au moyen de l’organisation de conférences et de forums nationaux et internationaux, la tenue de réunions avec différents niveaux de gouvernements, la tenue de réunions publiques avec des dirigeants et organisations communautaires ; l’élaboration de recommandations et résolutions de politiques visant à influencer les politiques internationales de droits de la personne; la réalisation de campagnes d’éducation et la diffusion de l’information.   Le WJC se réunit régulièrement avec les organisations suivantes : American Jewish Committee, American Jewish Congress, Anti-Defamation league, B’nai B’rith International, Conférence of Presidents of Major American Jewish Organizations, en sus d’organisations religieuses,  féministes et zionistes.  


Le WJC prête publiquement son appui au moyen de dons, de levée de fonds et de taxes successorales; elle ne bénéficie pas de financement gouvernemental. 

Le WJC a soumis sa demande d’accréditation à l’OEA le 14 avril 2005. 
2.
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Directeur exécutif:
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3.
Principaux domaines d’activités des institutions de la société civile et leur relation avec les activités de l’OEA

Le WJC a pour rôle et fonction essentiels de promouvoir les droits de la personne à travers l’intégration  d’organisations juives, la diffusion de l’information à la communauté juive et divers programmes internationaux, universitaires, culturels et de jeunes.  Les activités que mène cette Organisation et qui sont liées à celles de l’OEA sont les suivantes : 
· Prêter une attention à la société civile en matière de droits de la personne et de racisme et diffusion d’information sur ces questions;
· Encourager le respect d’obligations internationales et de normes internationales en matière de droits de la personne ;
· Renforcer les systèmes des droits de la personne en favorisant le dialogue et la discussion entre les divers secteurs sociaux au sujet de questions de droits de la personne;
· Encourager la compréhension entre les religions ainsi que le respect des droits fondamentaux de la personne en ce qui a trait à la liberté de religion et l’absence de discrimination fondée sur les croyances religieuses ;
· Faciliter et encourager l’incorporation des perspectives et des préoccupations de la société civile dans les discussions au niveau régional, continental et global et les négociations relatives à la promotion de la tolérance et d’activités contre le racisme; 
· Encourager une sensibilisation et l’établissement de priorités au sujet de questions intéressant la société civile au sein de la communauté internationale.
4.
Contributions des institutions de la société civile qui pourraient

présenter un intérêt pour l’OEA

Le WJC fait la promotion des besoins et des préoccupations des populations juives aux Etats-Unis aux échelons régional, national et international.   Ci-après figurent des activités menées par cette organisation et qui peuvent apporter une contribution à l’OEA :
· Réunions ordinaires avec des fonctionnaires chargés de la politique des Etats-Unis envers le Nations Unies, l’Organisation des États Américains et l’Organisation pour la sécurité et la coopération en Europe (OSCE), en consultation avec le Bureau des questions d’Holocaust et ‘autres organismes situés au  Département d’État des États-Unis d’Amérique. 

· Planification et coordination de réunions et de conférences régionales, nationales et internationales au cours desquelles des organisations juives de la société civile effectuent des échanges avec la communauté diplomatique au sujet de stratégies de lutte contre l’antisémitisme international .
· Participation à des réunions et assemblées de l’OEA, de l’OSCE et es Nations Unies; 
· Coordination de campagnes internationales contre l’antisémitisme, l’impact sur la politique internationale et la facilitation d’une réponse coordonnée à l’échelle internationale contre l’antisémitisme; 
· Recherche et établissement de documents de politique sur la promotion de politiques et de pratiques basées sur les droits de la personne, la lutte contre le racisme et contre l’antisémitisme; 
· Vulgarisation de matériel éducatif pour encourager une sensibilisation au sujet des droits de la personne, du racisme et de l’antisémitisme; 
· Organisation de discussions aux échelons national, régional et international pour assurer que les populations juives aient accès à la justice, à l’éducation et aux services sociaux;
· Recherche de consensus entre les organisations juives de la société civile en vue de répondre aux besoins et aux aspirations de la communauté juive aux échelons régional, national et international. 

5.
Domaines d’activités de l’OEA auxquels le WJC pourrait prêter son appui

Le WJC oeuvre à la promotion des besoins et intérêt des communautés juives américaines aux échelons national et international et contribue à l’élaboration d’une politique internationale et nationale portant sur les droits de la personne et contre l’antisémitisme.   Les domaines suivants ont été identifiés pour la collaboration entre le WJC et l’OEA:
· Appui aux travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en ce qui concerne le respect des obligations internationales au niveau des droits de l’homme en ce qui a trait aux traités interaméricain des droits de l’homme et l’antisémitisme;
· Participation à des forums et réunions de la société civile dans le cadre des préparatifs des Sommets des Amériques dans la perspective de la promotion et d l’établissement de recommandations prioritaires concernant les droits de la personne, la lutte contre le racisme et l’antisémitisme;
· Contribution aux travaux du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance, lequel groupe a été créé par la Commission interaméricaine des questions juridiques et politiques (CAJP)  du Conseil permanent de l’OEA.  

· Contribution au Forum virtuel sur la diversité culturelle dans le Continent américain organisé par la Commission interaméricaine de la culture (CIC) pour incorporer la perspective culturelle juive.
· Participation au dialogue virtuel avec des organisations de la société civile mis au point par le Bureau d’éducation, de science et technologie (OEST), en vue de la planification des politiques et stratégiques éducatives qui favorisent la promotion des droits de la personne, la lutte contre le racisme et l’antisémitisme, ainsi que l’observation, le suivi et l’évaluation d’initiatives connexes;
· Coopération au suivi des mandats émanés des Sommets des Amériques et concernant les droits de la personne et le racisme. 

6.
Documents soumis par le WJC
· Lettre adressée au Secrétaire général et datée du 14 avril 2005
· Constitution 
· Statut
· Bilan pour 2003 (vérifié par le Cabinet Loeb & Troper)
· Rapport annuel pour l’hiver 2004-2005
· Rapport sur les activités (Septembre 2005)
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