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ANALYSE DES ÉLÉMENTS CONCERNANT LA PARTICIPATION DE LA AMERICAN CHEMICAL SOCIETY (ACS) DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’INTÉGRATION 
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été préparé par le Secrétariat aux Sommets des Amériques dans le but de fournir aux États membres certains éléments d'information concernant la American Chemical Society (ACS) en application de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Ce document contient les données essentielles et une liste de documents d’appui soumis par la American Chemical Society (ACS) en application des directives précitées.

1.
Antécédents


La American Chemical Society (ACS) est une association à but non lucratif, de type mutuelliste, siégeant à Washington, D.C., fondée en 1876 et établie en 1937. Parmi les membres de l’ACS figurent plus de 158.000 chimistes, ingénieurs chimistes et praticiens qui cherchent à favoriser la recherche et l’enseignement scientifique et promouvoir l’appréciation des sciences.


Les buts principaux de l’ACS sont l'avancement des sciences chimiques, la vulgarisation de la chimie et la sensibilisation du public à l'ingénierie chimique ainsi que l'appui à la profession et à ses praticiens. L’ACS réalise ces buts en publiant des revues et bases de données de nature scientifique, en encourageant les échanges internationaux de personnel scientifique, en organisant des séminaires et conférences, en offrant des programmes d’enseignement, en proposant des politiques en matière scientifique et des programmes de formation professionnelle en chimie et en contribuant aux activités des institutions défavorisées sur le plan économique. L’ACS fait office également d’association pour les scientifiques, les professionnels et les établissements d’enseignement aux États-Unis et à travers le monde et entretient des relations d’association avec d’autres associations de chimistes dans d’autres pays. De plus, l’ACS a créé et pourvu un poste dont les attributions sont d'administrer les affaires latino-américaines et a établi de la documentation disponible en langue espagnole. 

L’ACS finance ses activités par l’intermédiaire de sa division des publications et de sa division de publication d’abstracts, la Chemical Abstracts Service (CAS). Parmi ses autres sources de revenus figurent les subventions et les récompenses, les primes d’assurance, les frais d’inscription, les cotisations des membres et les revenus d’investissement. L’ACS reçoit aussi les contributions de particuliers et d’entreprises comme la PPG Industries Foundation, la Camille and Henry Dreyfus Foundation, Inc., et la fondation Schering Plough, ainsi que le Département de l’énergie des États-Unis et l’Agence américaine de protection de l’environnement (EPA).


L’ACS a soumis sa candidature le 15 février 2005.

2.
Nom, adresse et date de création
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American Chemical Society (ACS)
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1155 16th Street, NW





Washington, D.C. 20036





États-Unis d’Amérique

Téléphone:


1-202-872-4088

Télécopie:


1-202-872-6317

Courriel:


intlacts@acs.org

Site Web:


www.acs.org

Personne de contact:

Flint Lewis

Président du Conseil

d'administration:

James Burke

Date de création:

1937

3.
Secteurs principaux d’activité de l’OSC et relation aux activités de l’OEA

Le but de l'ACS est de favoriser l’avancement des sciences chimiques. L’ACS réalise ses buts au moyen de recherches en science et en industrie chimique, par la dissémination de connaissances en chimie, par la promotion des intérêts et des questions scientifiques à travers des réunions, des rapports, des articles et des publications. L’ACS peut contribuer aux activités de l’OEA dans les domaines suivants:

· Promouvoir des chances équitables d’enseignement et de développement professionnel dans les domaines scientifiques;

· Encourager l’appréciation pour les domaines scientifiques et technologiques au sein de la société civile;

· Épauler le développement des infrastructures scientifiques et éducatives dans les pays en développement;

· Bâtir des réseaux reliant les administrations publiques, la société civile, la profession scientifique, les universitaires et le secteur privé pour encourager le développement des connaissances scientifiques;

· Favoriser le développement des sciences et des technologies chimiques au profit de la société.

4.
Contributions de l’OSC qui pourraient éventuellement intéresser l’OEA


L’American Chemical Society participe à une vaste gamme d’activités et programmes de développement de réseaux internationaux de capacités dont le but est de faire avancer le domaine des sciences chimiques. Les activités suivantes de l’ACS pourraient représenter un intérêt pour l’OEA:

· Mettre au point des bases de données et disséminer des informations sur les sciences chimiques et les sciences connexes à tous les niveaux de l’enseignement et auprès de la société civile par l’intermédiaire d’un site de large envergure;

· Organiser des réunions et symposiums internationaux, nationaux et régionaux pour encourager un dialogue et un échange d’information scientifique sur des sujets divers, liés aux sciences chimiques;

· Renforcer les connaissances des membres de l’ACS en ce qui a trait aux tendances et problèmes qui affectent les entreprises chimiques en Amérique latine par la tenue d’un symposium spécial intitulé «L’entreprise chimique en Amérique latine – Considérations sur la conduite des affaires dans la Région»;

· Fournir un appui professionnel aux membres de l’American Chemical Society et encourager les échanges internationaux de scientifiques pour favoriser la collaboration au sein de la communauté scientifique;

· Élaborer et mettre en œuvre des programmes de partenariat comme le Global Instrumentation Partnership qui offre aux chimistes d’Amérique latine des occasions d’utiliser des installations analytiques avancées aux États-Unis;

· Promouvoir les partenariats professionnels internationaux par l’intermédiaire du programme des initiatives internationales qui encourage les échanges entre les scientifiques chimistes de certains pays et ceux des États-Unis;

· Encourager les gouvernements à prendre des mesures correctrices en cas de violation des droits humains et des droits à la liberté scientifique;

· Constituer, conjointement avec l’Association des chimistes analytiques de Pittsburgh, une délégation de scientifiques d’Amérique latine qui participera à PITTCON (Pittsburgh Conference & Exposition on Analytical Chemistry & Applied Spectroscopy);
· Encourager l’acquisition équitable de connaissances scientifiques par l’intermédiaire du projet Bookshare qui rassemble des manuels de chimie scolaires et des revues provenant de donateurs et les met à la disposition de bibliothèques dans des pays en développement.
5.
Secteurs thématiques de l’OEA auxquels l’ACS peut apporter un appui
L’American Chemical Society souhaite appuyer certains programmes précis de l’OEA en rapport avec la chimie et les sciences chimiques et ce, dans le cadre de secteurs thématiques plus vastes comme la science et la technologie, la parité hommes-femmes, l’éducation et le développement économique. L’ACS a identifié les secteurs suivants comme cadre dans lequel cette OSC peut collaborer avec l’OEA:

· Participer à des réunions préparatoires aux Sommets des Amériques en ce qui concerne les questions scientifiques et technologiques;

· Échanger des informations et de l’expertise sur des questions de chimie qui sont d’intérêt pour le Bureau de l’éducation, de la science et de la technologie (OECT) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) afin de renforcer les capacités techniques et les programmes dans le Continent américain;

· Collaborer avec l’OECT sur des programmes visant à renforcer l’enseignement (y compris la formation des enseignants) et les perspectives de développement professionnel pour les chimistes, les ingénieurs chimistes et les techniciens chimistes de la région;

· Participer aux réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la science et de la technologie dans le cadre du CIDI;

· Participer aux travaux du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) relatifs au renforcement des capacités pour identifier des indicateurs de suivi des contributions des entreprises chimiques au développement économique de la région;

· Épauler la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en favorisant les programmes qui encouragent la participation des femmes au domaine des sciences chimiques et en stimulant l’égalité sur le lieu de travail comme le prévoit la résolution AG/RES. 1853 (XXXII-O/02) « Mise en œuvre du Programme interaméricain sur la promotion des droits humains de la femme, de l’équité et de la parité hommes-femmes»;

· Disséminer des informations auprès de la société civile, particulièrement les membres de l’American Chemical Society sur les activités de l'OEA, le processus des Sommets des Amériques, particulièrement en ce qui concerne les mandats et les initiatives continentales en rapport avec la science, la technologie et la chimie.

6.
Documents présentés par l’American Chemical Society
· Lettre adressée au Secrétaire général (datée du 15 février 2005)

· Constitution

· Charte

· Statut

· États financiers 2003, 2004 (vérifiés par Deloitte & Touche LLP)

· Déclaration de mission institutionnelle
· Rapport annuel 2003, 2004
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