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CANDIDATURE À L’ÉLECTION QUI SERA TENUE LORS DE LA 

TRENTE-SEPTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉ GÉNÉRALE

EN VUE DE POURVOIR LES POSTES QUI DEVIENDRONT VACANTS AU SEIN

DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME

(Chili)

MISSION PERMANENTE DU CHILI

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note Nº 277


La mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA – Commission interaméricaine des droits de l’homme – et a l’honneur de l’informer que le gouvernement du Chili a décidé de présenter la candidature de M. Felipe González Morales au poste qui deviendra vacant au sein de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH). L’élection aura lieu dans la République du Panama, lors de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.


Monsieur González a une expérience vaste et reconnue dans le domaine du droit international et des droits de la personne. En tant que professeur il a contribué à l’évolution du développement progressif de ces droits dans le système interaméricain. Nous soulignons également qu’il est membre fondateur et directeur actuel du Réseau latino-américain de cliniques juridiques universitaires, lequel s’intéresse à des affaires de droits de la personne.


La mission permanente du Chili a l’honneur de vous transmettre le curriculum vitae de monsieur González et saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA – Commission interaméricaine des droits de l’homme – les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 14 août 2006

http://scm.oas.org/pdfs/2006/AG03334s-1.pdf  (Curriculum de M. Felipe González)
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