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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE 

PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU THÈME 

“RAPPORT SUR LE PROBLÈME DE L’ACCÈS DE LA BOLIVIE À LA MER”

À L’AVANT-PROJET D’ORDRE DU JOUR ET DE CALENDRIER 

DE LA TRENTE-SEPTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 

MISSION PERMANENTE DE BOLIVIE 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

OEA/SCTP/203-06

Washington D.C., le 14 décembre 2006

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de me référer à la résolution AG/RES. 989 (XIX-O/89) adoptée lors de la neuvième séance plénière de la XIXe Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, tenue le 18 novembre 1989, par laquelle l’Assemblée générale a décidé de «laisser ouverte la question de l’examen de ce point (Problème  de l’accès de la Bolivie à la mer) par l’une quelconque des prochaines Sessions ordinaires de l’Assemblée générale à la demande de l’une des parties concernées».


En application de la résolution précitée,  dont vous voudrez bien trouver une copie ci-jointe, et conformément à l’article 29 du Règlement de l’Assemblée générale de l’Organisation, le Gouvernement bolivien voudrait solliciter l’inscription du thème «Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer» à l’avant-projet d’ordre du jour et de calendrier de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains prévue au moins de juin au Panama.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Patricia Bozo de Durán


Chargée d’affaires par intérim

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Aristides Royo

Représentant permanent du Panama et 

  Président de la Sous-commission de l’ordre du jour 

  et de la procédure de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

AG/RES. 989 (XIX-O/89)

RAPPORT SUR LE PROBLÈME DE L’ACCÈS DE LA BOLIVIE À LA MER

(Résolution adoptée a la neuvième séance plénière

tenue le 18 novembre 1989)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU:


Les résolutions AG/RES. 426 (IX-O/79) et les suivantes, lesquelles soulignent l’intérêt permanent que porte le continent à la solution du problème de l’accès de la Bolivie à la mer;
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CONSIDÉRANT:


Qu’il est nécessaire d’atteindre, dans un esprit de fraternité et d’intégration américaines, les objectifs mentionnés dans les résolutions précitées pour aboutir à une solution harmonieuse qui favorise le progrès économique et social de la région de l’Amérique directement touchée par les effets de l’enclavement de la Bolivie,

DÉCIDE:


De réaffirmer l’importance que revêt la solution du problème de l’accès de la Bolivie à la mer sur des bases qui prennent en considération les besoins réciproques ainsi que les droits et intérêts des parties concernées, en vue d’assurer une meilleure entente et une plus grande solidarité et intégration du continent, en exhortant les parties au dialogue et en laissant ouverte la question de l’examen de ce point par l’une quelconque des prochaines sessions ordinaires de l’Assemblée générale à la demande de l’une des parties concernées.
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