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Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 30 novembre 2005 pour examiner les questions inscrites à l’ordre du jour, document CP/OD 1519/05 qui a été approuvé sans modification.

· Remise d’un maillet à l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, ancien Président permanent


Le Conseil a remis un maillet à l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine, en hommage aux services prêtés au Conseil permanent en sa qualité de Président de cet organe de juillet à septembre 2005. 

· Indépendance du Suriname et de la Barbade


Au nom du Conseil permanent, le Président a adressé ses félicitations aux peuples et Gouvernements du Suriname et de la Barbade à l’occasion de leur indépendance (25 et 30 novembre respectivement).   

1. Rapport sur le « Premier Forum centraméricain  sur la prévention sociale de la violence, la réhabilitation et la réinsertion des jeunes délinquants en danger ainsi que des renseignements de base connexes »


Le Conseil permanent a pris note de l’information soumise par l’Ambassadeur Abigail Castro  de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, au sujet du forum sous référence qui s’est déroulé à El Salvador du 26 au 28 septembre 2005 (CP/INF   5265/05). 

M. Oscar Bonilla, Président du Conseil national de sécurité d’El Salvador, a présenté au  Conseil permanent les conclusions et les recommandations adoptées par le Forum et le Conseil a décidé de les acheminer à la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée.  

Le Conseil a été saisi d’un rapport préparé par M. Alberto Concha-Eastman, conseiller régional pour la violence à l’Organisation panaméricaine de la santé, en mettant un accent particulier  sur les activités de la Coalition concernant les bandes armées.  

2. Quatrième Sommet des Amériques : 


L’Ambassadeur Rodolfo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, a fait un exposé sur le Quatrième sommet des Amériques tenu à Mar del Plata (Argentine), les 4 et 5 novembre 2005 et il a transmis au Conseil la Déclaration et Plan d’action de Mar del Plata, ainsi que les communiqués adoptés lors Quatrième sommet des Amériques (CP/INF.5271/05).  Le Conseil permanent a pris note de l’exposé de l’Ambassadeur Gil ainsi que des commentaires des délégations.

3. L’Association latino-américaine d’intégration (ALADI) d’aujourd’hui : ses rapports avec l’OEA

L’Ambassadeur Didier Opertti Badán, Secrétaire général de l’ALADI, a fait un exposé devant le Conseil au sujet du renforcement de relations et d’une coopération accrue entre l’OEA et l’ALADI.   Le Conseil a pris note de l’exposé de l’Ambassadeur Opertti ainsi que des commentaires des délégations et il a décidé que les déclarations seront incluses dans le procès-verbal de la séance aux fins de transmission aux organes, organismes et entités de l’Organisation pour leur information.  

4. Changement de date de la Réunion des autorités nationales sur la traite des personnes


Le Conseil permanent a décidé de modifier la date de la réunion des autorités nationales sur la traite des personnes, laquelle aura lieu à Margarita (Venezuela) du 7 au 10 février 2006. Le Conseil a décidé que le Secrétariat publierait une version révisée de la résolution CP/RES. 889 (1503/05) reflétant la décision du Conseil de modifier la date de la réunion. 

5. Calendrier de travail de la Commission sur la sécurité continentale


L’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili, Président  de la Commission sur la sécurité continentale, a soumis une version révisée du Calendrier de travail de la Commission pour 2005-2006 (CP/CSH-732/05 rev.2)  Le Conseil a pris note du calendrier de travail et a demandé qu’il soit distribué. 

6. Autres questions

· L’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada et Président du Groupe de travail sur les procédures et les priorités, a fait un apport verbal concernant l’achèvement du mandat confié par le Conseil permanent au Groupe de travail. Plusieurs délégations ont félicité l’Ambassadeur Durand de la tâche accomplie par le Groupe de travail. 

· L’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes a remercié l’Organisation des États Américains de l’appui qu’elle avait prêté à la tenue des élections dans son pays et il a demandé , par le truchement du Secrétaire général adjoint, que le  Bureau de promotion de la démocratie (OPD) continue de fournir une aide au Honduras. 

· L’Ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil, a informé le Conseil permanent d’une contribution de $180 000 versée par son Gouvernement au Fonds spécifique brésilien géré par le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI).   Il a également fait savoir que le Gouvernement brésilien coopère avec le Gouvernement de la République dominicaine aux prochaines élections, avec l’appui de l’OPD. 

· Juan Mendoval Mendiolea, Représentant suppléant du Mexique, a fait savoir au Conseil permanent que  la prochaine réunion de la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée programmée pour le 7 décembre 2005 dans la Salle des Amériques, écoutera le juge Baltasar Garzón qui traitera du point « Manifestations de la criminalité transnationale organisée : ». 
·   Terrorisme ».
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