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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour examiner la question de la grippe aviaire.
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À l’issue d’une introduction faite par le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Izben C. Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, le Conseil a écouté les exposés faits sur la grippe aviaire et son impact sur les Amériques par la Dr Carissa Etienne, Directrice adjointe de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS); la Dr  Katherine Bliss, Conseillère pour les politiques d’hygiène environnementale du Bureau de la santé internationale, du Département d’État des Etats-Unis, et M. Carlos Echeverria, Administrateur des alliances stratégiques de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA).
Le Conseil permanent a pris note des exposés faits par les invités spéciaux, ainsi que des observations formulées par les délégations.
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Les déclarations et observations émises par les délégations sont consignées dans les procès-verbaux de la réunion (CP/ACTA 1523/05).
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