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Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 15 décembre 2005 pour examiner les points inscrits à son projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1524/05. L’ordre du jour a été approuvé tel que présenté.

1. Rapport oral du Secrétaire général adjoint sur la mission d’observation des élections à Saint-Vincent-et-Grenadines

Après la présentation du rapport préliminaire de la mission d’observation des élections à Saint-Vincent-et-Grenadines par l’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, le Conseil a félicité le peuple et le gouvernement de ce pays pour les élections qui ont eu lieu le 7 décembre 2005. Le Conseil a ensuite pris note du rapport et des observations faites par l’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, ainsi que par d’autres délégations.

2. Rapport oral du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur le barème des quotes-parts

Le Conseil a pris note du rapport sur le barème des quotes-parts présenté par l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP). Étant donné qu’aucun consensus n’a pu être obtenu sur les propositions analysées par la CAAP, le Conseil a décidé de convoquer une réunion d’experts gouvernementaux dans le but de proposer un barème révisé de quotes-parts au Fonds ordinaires en se fondant sur l’article 55 de la Charte de l’OEA.


Le Conseil a félicité l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas et Président du Groupe de travail qui a analysé le barème des quotes-parts en vertu de la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

3. Ratification d’un procès-verbal

Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de sa séance extraordinaire tenue les 25 et 26 août 2004, publié sous la cote CP/ACTA 1436/04.

4. Répondre aux priorités politiques de l’Organisation des États Américains

Le Conseil a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général à partir du document portant la cote CP/doc.4071/05, “Répondre aux priorités politiques de l’Organisation des États Américains (présenté par le Secrétariat général en prévision de la Session extraordinaire de l’Assemblée générale prévue en janvier 2006),” ainsi que des observations des délégations.


Le Conseil permanent a également approuvé la résolution CP/RES. 895 (1524/05), “Création du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et du Sous-secrétariat aux questions politiques.”
5. Convocation de la Quatrième Réunion du Groupe d’experts gouvernementaux en matière de délit cybernétique en vertu de la résolution AG/RES. 2068 (XXXV-O/05)


Le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES. 896 (1524/05), par laquelle il a convoqué la Quatrième Réunion du Groupe d’experts gouvernementaux en matière de délit cybernétique, qui se tiendra au siège de l’OEA les 27 et 28 février 2006, en application des mandats auxquels font référence les conclusions et les recommandations de la Cinquième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-V).

6. Exposé du Secrétaire du Conseil de direction du Forum du secteur privé des Amériques 

Le Conseil a pris note de l’exposé de M. James Fendell sur le Forum du secteur privé, ainsi que des commentaires des délégations. Le Conseil a également pris note de la création du Forum du secteur privé des Amériques.
7.
Transmission d’un document

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le document portant la cote CP/doc.4069/05, intitulé “Rapport sur l’exécution du programme-budget et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2005 et sur l’exécution budgétaire des fonds spécifiques du 1er janvier au 30 septembre 2005.”

8.
Autres questions
· Le Président a informé le Conseil qu’un rapport de situation du Comité sur la sécurité continentale (CSH) sur le mandat relatif à l’Organisation interaméricaine de défense avait été diffusé (CP/INF.5281/05). Le Président a reconnu les progrès tangibles réalisés par le Comité dans la réalisation du mandat et a indiqué que le Conseil accueillerait avec plaisir les résultats de l’analyse et les recommandations du Comité en 2006.

· Le Conseil a fait ses adieux à l’Ambassadeur Juan Enrique Fisher, Représentant permanent de l’Uruguay.
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�.	Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1524/05.
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