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Bonjour Madame la Présidente, Mesdames et Messieurs.
C’est pour moi un honneur que de m’adresser à vous dans le cadre de cette réunion d’experts qui a été convoquée pour examiner et proposer un barème révisé des quotes-parts. 

Tout d’abord, j’aimerais remercier chacun de vous d’être ici aujourd’hui, tout spécialement les experts des différents pays qui ont fait un effort particulier pour participer à cette réunion et partager leurs connaissances et leurs idées avec nous. Je suis sûr que ce sera un exercice très fructueux. 

Je serai bref étant donné que le Secrétaire général fera un exposé plus long cet après-midi, après la pause pour le déjeuner.

Comme la Présidente du Conseil permanent vient de nous le rappeler et comme les délégations se souviennent peut-être, la Commission des questions administratives et budgétaires a entrepris, sous l’excellent leadership du Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Maria Manuel Caceres, l’examen de la question du barème des quotes-parts en septembre de l’an dernier, par le truchement d’un groupe de travail dirigé de façon avisée par l’Ambassadeur Joshua Sears, Représentant permanent des Bahamas.

De nombreuses propositions, dont certaines sont très novatrices et visent à obtenir un consensus aussi large que possible, ont été avancées; aucune d’entre elles n’a toutefois obtenu un appui unanime. La Commission n’a pas obtenu un consensus sur cette question; c’est pourquoi le Conseil a décidé de convoquer une réunion d’experts ayant pour mandat de proposer un barème révisé des quotes-parts.

Ce n’est pas là la seule question sur laquelle nous devons nous pencher urgemment. Les États membres sont également confrontés à une autre question importante, soit la hausse du plafond du budget. 

En fait, le budget de l’Organisation a été gelé pendant longtemps, alors que le nombre de mandats qui lui étaient confiés augmentait. Cela vous donne une idée des difficultés auxquelles la nouvelle administration de votre Organisation est confrontée pour donner suite à ces mandats de façon efficace dans l’intérêt de ses membres. 

En même temps, la nouvelle équipe a entrepris une restructuration fonctionnelle de l’Organisation, de même qu’un processus visant à en accroître l’efficacité et à mieux respecter les normes et règlements. Nous croyons que ces éléments donnent le ton et amènent un sentiment d’urgence dans le débat sur le barème révisé des quotes-parts et sur la nécessité d’augmenter le montant total du budget. 
À l’Assemblée générale extraordinaire, que le Conseil permanent convoquera pour les 30 et 31 janvier, les États membres devront prendre une décision relativement à ces deux questions.

Nous espérons que cette réunion d’experts nous aidera à parvenir à une entente sur un barème révisé des quotes-parts et sera le prélude à une discussion politique très productive lors de l’Assemblée générale. 

Je suis sûr qu’avec la volonté politique de tous les États membres, l’OEA peut s’entendre sur un nouveau barème des quotes-parts.

Mesdames et Messieurs,

Je termine cette brève allocution en exhortant les États membres à examiner ces questions avec un esprit ouvert et de se concentrer sur l’importance du résultat de cet exercice pour l’avenir de l’OEA, votre Organisation. Le travail que vous effectuerez au cours des deux prochains jours revêt une importance fondamentale pour les perspectives d’avenir de l’OEA et vous devrez vous engager de façon constructive dans un débat qui de toute évidence ne se limite pas aux aspects techniques.

Permettez-moi de répéter que l’équipe d’experts du Secrétariat général, dirigée par le Sous-secrétaire à l’administration et aux finances, l’Ambassadeur Frank Almaguer, est à votre service et réfléchit avec vous pour trouver une solution acceptable et durable.

Merci de votre attention. 
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