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NOTE DE LA  MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DOMINICAINE  PAR LAQUELLE ELLE INFORME QUE LA TRENTE-SIXIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE SERA TENUE AU PALAIS DES CONGRÈS DE CASA DE CAMPO, LA ROMANA (RÉPUBLIQUE DOMINICAINE)
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La Mission permanente de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert la note au No. DES 1458 émanée du Secrétariat d’État des relations extérieures informant que la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale aura lieu au palais des congrès de Casa de Campo, La Romana (République dominicaine). 


La Mission permanente de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

19 janvier 2006

Au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA)

Washington, D.C.
RÉPUBLIQUE DOMINICAINE
Secrétariat d’État aux relations extérieures

DES 1458


Le Secrétariat d’État aux relations extérieures présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui confirmer que le gouvernement de la République dominicaine a désigné les installations du palais des congrès de Casa de Campo pour la tenue de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains.
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Par ailleurs, relativement à l’exposé que devra faire le gouvernement de la République dominicaine sur la proposition du thème central de l’Assemblée générale, le ministre des relations extérieures de la République propose de choisir une date, entre le 13 et le 15 mars inclusivement, qui conviendra le mieux au Conseil permanent.


Le Secrétariat d’État aux relations extérieures saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Santo Domingo, République dominicaine, le 19 janvier 2006

Au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.

États-Unis d’Amérique
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