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Compte rendu de la séance ordinaire du Conseil permanent tenue le 24 janvier 2006
CP/ACTA-1526/061/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les questions inscrites au projet d’ordre du jour, document CP/OD 1526/06, qui a été approuvé sans modification.
· In memoriam

Le Conseil permanent a rendu hommage à la mémoire de l’ex-Ministre des affaires étrangères de la République du Nicaragua, Ernesto Leal Sánchez, et a demandé à la Représentante suppléante du Nicaragua de présenter des condoléances au peuple et au Gouvernement du Nicaragua.
· Présentation d’un maillet au Président sortant du Conseil

Le Conseil a remis un maillet au Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis,  l’Ambassadeur Izben C. Williams, en hommage aux services qu’il a prêtés au Conseil permanent en sa qualité de Président de cet organe d’octobre à décembre 2005. 
· Hommage à des membres du personnel

Le Conseil permanent a présenté ses félicitations aux membres du personnel, Rebecca Medrano, et Von Martin, qui ont reçu un prix spécial le 9 janvier 2006, au cours du 21ème Gala sur les arts tenu chaque année par le Maire de Washington, D.C., afin de rendre hommage aux efforts qu’ils déploient pour appuyer les arts et la culture dans cette ville.
· Réunion des Directeurs des Bureaux hors siège de l’OEA

Le Conseil permanent a félicité le Secrétariat général pour la tenue d’une réunion avec les directeurs des Bureaux hors siège de l’OEA.
1. Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur le projet de résolution intitulé «Date et lieu de la Sixième Réunion des ministres de la justice des Amériques» (CP/CAJP-2318/05 rev.1)
Le Conseil a décidé de reporter l’examen de ce point.
2. Rapport sur la Mission en Haïti

Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, sur la mission qu’il a récemment effectuée en Haïti, ainsi que des observations formulées par l’Ambassadeur d’Haïti et d’autres délégations.
3. Rapport du Président de la Réunion d’experts appelés à proposer un barème révisé des quotes-parts (REG/NEC/doc.6/06)

L’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay, et Président de la Réunion d’experts chargés de proposer un barème révisé des quotes-parts, a présenté le rapport des experts. Le Conseil permanent a pris note du rapport qui offrait deux options de barème révisé de quotes-parts, et, conformément à l’article 60 de la Charte de l’OEA, il a décidé d’acheminer ce rapport à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale qui se réunira en  Session extraordinaire.
4. Projet de résolution: Convocation de la Trente et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.4073/06)

Le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 897 (1526/06) par laquelle il convoquait la Trente et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale les 30 et 31 janvier 2006.
5. Invitations à la Trente et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil, tenant compte du fait que la Session extraordinaire de l’Assemblée générale traiterait uniquement des questions ayant trait au processus budgétaire de l’Organisation, a décidé d’inviter uniquement les organes, organismes et entités de l’OEA à cette Session extraordinaire de l’Assemblée générale.
6. Note de la Mission permanente du Brésil par laquelle elle offre d’accueillir la Septième Réunion de négociation appelée à réunir des consensus dans le cadre du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration des droits des peuples autochtones

Le Conseil a décidé d’acheminer la note de la Mission permanente du Brésil au Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration des droits des peuples autochtones.
Autres questions
· Le Président a informé les délégations que les procès-verbaux des séances ordinaires du Conseil permanent tenues les 23 juin 2004, 30 août 2004, et 7 septembre 2004, et ceux de la séance extraordinaire tenue le 22 juillet 2004 ont été distribués dans la salle conformément à l’article 69 du Règlement du Conseil permanent.
· Accédant à la requête de la Mission permanente du Venezuela, le Conseil permanent a décidé de tenir une réunion des autorités nationales sur la traite des personnes du 14 au 17 mars 2006 à l’île Margarita (Venezuela). Une révision de la résolution CP/RES. 889 (1503/05) rev.1 sera émise par le Secrétariat et reflétera cette décision. 
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Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand, a informé le Conseil permanent que le Parti Libéral est sorti vainqueur des élections tenues récemment dans son pays. 

· Le Représentant permanent du Chili, l’Ambassadeur Esteban Tomic, a fait rapport au  Conseil sur les élections tenues dans son pays, et à l’issue desquelles une femme a, pour la première fois, été élus Présidente du Chili.
· La Représentante permanente de Bolivie, l’Ambassadrice María Tamayo Arnal, a fait rapport au Conseil permanent sur les élections tenues dans son pays.
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