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Compte rendu de la séance ordinaire du Conseil permanent tenue le 1er février 2006
CP/ACTA-1526/061/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 1er février 2006 pour examiner les questions inscrites à l’ordre du jour, document CP/OD.1527/06 qui a été approuvé sans modification.

· Le Conseil a félicité la Mission permanente du Guyana à l’occasion de son installation comme président du Groupe de Rio.
1. Rapport verbal du Secrétariat général sur la Mission d’observation des élections au Honduras

M. Moises Benamor, Spécialiste principal au Secrétariat adjoint aux questions politiques, et chef de la Mission d’observation es élections au Honduras, a fait un exposé verbal sur les élections générales qui se sont tenues au Honduras le 27 novembre 2005. Le Conseil permanent a pris note de son exposé et des commentaires formulés par le Représentant permanent du Honduras, l’Ambassadeur Salvador E. Rodezno, ainsi que des commentaires émanés d’autres délégations. 
2. Rapport verbal du Secrétariat général sur la Mission d’observation des élections en Bolivie

M. Steven Griner, Spécialiste principal au Secrétariat adjoint aux questions politiques, et chef de la Mission d’observation des élections en Bolivie, a fait un exposé verbal sur les élections générales qui se sont tenues en Bolivie le 18 décembre 2006. Le Conseil permanent a pris note de son exposé et des commentaires formulés par le Représentant permanent du Honduras, l’Ambassadeur María Tamayo Arnal, ainsi que des commentaires émanés d’autres délégations. 
3. Rapport verbal du Secrétariat général sur la Mission d’observation des élections au Venezuela

M. Rubén Perina, Spécialiste principal au Secrétariat adjoint aux questions politiques, et chef de la Mission d’observation des élections au Venezuela, a fait  un exposé verbal sur les élections générales qui se sont tenues en Bolivie le 18 décembre 2006. Le Conseil permanent a pris note de son exposé et des commentaires formulés par le Représentant permanent du Venezuela, l’Ambassadeur Jorge Valerio Briceño, ainsi que des commentaires émanés d’autres délégations. 

4. Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances ordinaires tenues le 23 juin 2004, (CP/ACTA 1429/04), le 30 août 30 2004 (CP/ACTA 1437/04) et le 7 septembre 2004 (CP/ACTA 1438/04), ainsi que de la séance extraordinaire tenue le 22 juillet 2004 (CP/ACTA 1432/04).
5. Autres questions
· L’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, a informé le Conseil permanent de la visite du Premier Ministre d’Haïti à Trinité-et-Tobago. Il s’est également référé aux prochaines élections en Haïti et à l’enthousiasme du peuple haïtien, déclarant que 3,5 millions d’Haïtiens s’étaient déjà inscrits pour participer aux élections. 
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Le Représentant suppléant du Mexique a informé le Conseil que son Gouvernement avait désigné Mme Flor de Lis Vasquez  pour qu’elle prête son appui à la Commission interaméricaine des femmes (CIM) dans le cadre du suivi du Mécanisme de la Convention de Belém do Para. 
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