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En ma qualité de Président de la Sous-Commission chargée de l’examen du Projet de statut de l’Organisation interaméricaine de défense, j’ai l’honneur de soumettre au Président de la Commission sur la sécurité continentale le présent rapport sur les travaux réalisés par cette Sous-Commission.
I.  ANTÉCÉDENTS
À sa réunion tenue le 10 février 2006, la Commission sur la sécurité continentale a approuvé par consensus le Projet de Statut de l’Organisation interaméricaine de défense publié sous la cote CP/CSH-842/06. À la même occasion, elle a jugé utile de procéder à une révision de ce document en vue d’assurer la concordance du texte dans les quatre langues de l’Organisation. C’est pourquoi elle a créé la Sous-Commission de style chargée de l’examen du Projet de Statut de l’Organisation interaméricaine de défense, conformément à l’article 13 du Règlement du Conseil permanent.
/
Ont été élus membres de la Sous-Commission le Brésil, le Canada, le Chili et Trinité-et-Tobago et ils ont été chargés d’examiner le Projet de Statut en portugais, en français, en espagnol et en anglais respectivement. Il a été décidé en outre que cette Sous-commission serait ouverte à la participation de tous les membres de la Commission.


Il sied de souligner que l’article 28 de du Règlement de l’Assemblée générale a servi de fondement pour la composition et le mandat de la Sous-Commission.

II.  DÉROULEMENT DES TRAVAUX


La Sous-Commission a tenu une réunion le 17 février 2006. Au début de cette réunion, le Chili a été élu président.

Les membres ont été représentés par Monsieur Antonio Tabajara du Brésil, Mme Catherine Vezina du Canada; Monsieur Anthony Phillips-Spencer de Trinité-et-Tobago et par l’auteur du présent rapport.

Outre les membres de la Sous-Commission, les États membres ci-après ont été présents à la réunion: Argentine, Bahamas, États-Unis, Mexique, Nicaragua, Pérou et Uruguay.


La Sous-Commission s’est penchée sur la forme et le style du Projet de Statut, suivant la pratique selon laquelle la langue originale du document sert de guide à l’examen du document, en l’occurrence, l’anglais. Néanmoins, il a été retenu que quelques-unes des modifications avaient été soumises en espagnol. Dans tous les cas où des différences avaient été relevées dans les articles rédigés dans les langues officielles, la Sous-Commission de style a suivi le critère d’ajustement des textes dans la langue originale dans laquelle elles avaient été présentées.

Ayant révisé le document dans son entièreté, la Sous-Commission a accompli son mandat et il ne reste uniquement que des retouches de style et de forme à introduire au document. 

J’aimerais remercier les délégations de leur active participation à ces travaux et de leur contribution à une heureuse conclusion.

Le Secrétariat général a prêté un appui à ces travaux au moyen de la participation de quatre traducteurs, Mme Estelle Belisle, Mme Rose-Marie Brierre, Mme Carmen Castro et M. Carlos Tripodi. De surcroît, la Sous-Commission a disposé aussi de la collaboration du Conseiller juridique, Monsieur William Berenson et de la Secrétaire de la Commission, Mme Gillian Bristol.  Je saisis cette occasion pour vous remercier et rendre hommage à la précieuse aide de chacun de vous.


Rodrigo Hume


Représentant suppléant du Chili


près l’Organisation des États Américains
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«Les commissions peuvent créer des sous-commissions et des groupes de travail dont elles définissent le mandat dans chaque cas…».





