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Le 28 février 2006
Madame la Présidente,  

J’ai l’honneur de présenter au Conseil permanent le Rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 31 décembre 2005, ainsi que sur le stade d’exécution budgétaire de tous les Fonds spécifiques au 31 décembre 2005.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération.
   José Miguel Insulza
   Secrétaire général
Son Excellence
Madame l’Ambassadrice Sonia M. Johnny
Représentante permanente de Sainte-Lucie près l’Organisation
  des États Américains
Présidente du Conseil permanent
Washington, D.C.

SECRÉTARIAT GÉNÉRAL
RAPPORT D’ACTIVITÉ SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE ET LES VIREMENTS

ENTRE LES CHAPITRES DU PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE

POUR 2005, AINSI QUE SUR LE STADE D’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE DE TOUS LES FONDS SPÉCIFIQUES AU 31 DÉCEMBRE 2005
1er janvier – 31 décembre 2005

INTRODUCTION
Le Secrétariat général soumet sous ce couvert son rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire du Programme-budget pour 2005. Ce rapport est établi pour informer sur l’état de l’exécution budgétaire jusqu’au 31 décembre 2005. Le Secrétariat fournit également dans le cadre de ce rapport des informations sur l’exécution de tous les Fonds spécifiques conformément à l’article 82 des Normes générales. Ces derniers Fonds sont alimentés par des dons émanés des États membres, des Observateurs permanents et d’autres organisations internationales.

Le rapport est présenté en deux sections comme suit:

Section A. Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2005 et virements entre chapitres;

Section B. Activités du Fonds ordinaire co-financées par les Fonds spécifiques.

Du 1er janvier au 31 décembre  2005, le Secrétariat général a assuré la gestion d’un montant de $140.428.526 au titre d’obligations et de décaissements. Le budget du Fonds ordinaire pour 2005 a couvert des obligations se portant à $75.187.626 dont $73.534.665 au titre de décaissements. Le solde de $1.652.961 a été engagé, mais non décaissé et une somme de $1 087 874 représente un crédit non utilisé au 31 décembre 2005. Les dépenses des Fonds spécifiques se sont portées à $65.240.900

SECTION A. PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2005 ET VIREMENTS ENTRE CHAPITRES
La Section A montre les données budgétaires organisées comme suit:
· La Colonne (a) indique le montant original des crédits du Programme-budget de 2005 approuvés par la résolution AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04);
· La colonne (b) indique le montant des crédits à partir de l’Instruction 04-01 Corr. 1 comme point de départ de l’exécution budgétaire pour 2005, comme précisé dans la résolution CP/RES. 4045/05, d’avril 2005;
· La colonne (c) montre les crédits modifiés indiqués dans le Rapport sur l’exécution budgétaire et les virements de crédits jusqu’au 30 septembre 2005 (CP/doc.4069/05);
· La colonne (d) montre les variations exprimées en pourcentages entre les crédits inscrits à partir de l’Instruction 04-01, comme point de départ de l’exécution budgétaire, Colonne (b), et les crédits modifiés jusqu’au 30 septembre 2005,  (Colonne c);
· La Colonne (e) indique les actions liées à l’exécution budgétaire entre le 1er octobre et le 31 décembre 2005;
· La Colonne (f) montre l’accumulation des crédits modifiés à la date de l’établissement du présent rapport;
· La Colonne (g) indique la variation des crédits modifiés exprimée en pourcentage;  la relation entre les crédits modifiés à la date de l’établissement du présent rapport (colonne f) et les crédits modifiés à partir de l’Instruction 04-01, point de départ pour l’exécution budgétaire de 2005 (colonne b);

· La Colonne (h) indique le montant total des obligations;
· La Colonne (i) montre le pourcentage d’exécution par rapport au montant modifié des crédits;
· La Colonne (j) indique les décaissements comptabilisées jusqu’au dernier jour de la période couverte par le présent rapport;
· La Colonne (k) indique les crédits non engagés jusqu’au dernier jour de la période couverte par le présent rapport.
I. GÉNÉRALITÉS

Par sa résolution AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), l’Assemblée générale a approuvé les crédits et le financement suivant pour 2005:

Crédits:
Personnel 

50.474,2

Hors-personnel

$    25.801,3
$76.275,5

Financement:
Quotes-parts

73.727,1

Appui technique et administratif

1.223,4

Autres recettes

$     1.325,0
$76.275,5

Le programme-budget pour 2005 a été approuvé par l’Assemblée générale en vertu de sa résolution AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04). Ce programme-budget a été réaménagé par l’Instruction 04-01 et présenté au Conseil permanent dans le document CP/doc.3970/04, du 22 décembre 2004. Les montants figurant dans la Colonne (b) reflètent le point de départ de l’exécution budgétaire 2005.  Ces montants figurent à la Colonne (a) de la Section A.

II. CRÉDITS MODIFIÉS

Comme le prescrit la résolution CP/RES. 893, datée du 11 octobre 2005, le Secrétariat a réaffecté la somme de $943.600 représentant des crédits non décaissés dans la rubrique Personnel pour défrayer les frais suivants:  Commission interaméricaine des droits de l’homme, pour un montant de $272.500;  administration des bâtiments, pour un montant de $628.000, et  pour couvrir en partie les frais des cessations de services et des rapatriements dans le Fonds ordinaire, $43.100. Les soldes de ces dernières dépenses, représentant un montant de $1.011.900 étaient prélevées des crédits supplémentaires approuvés dans la résolution CP/RES. 882, conformément aux prescriptions du paragraphe 1 de la résolution CP/RES. 893.


Les activités menées pendant le dernier trimestre, soit du 1er octobre au 31 décembre 2005, ont causé des variations mineures dans les crédits modifiés inclus dans le rapport sur la période allant jusqu’au 30 septembre 2005. Le chapitre 9 – Services communs, a accusé une nette augmentation de 2,2%. Ce changement net s’est produit principalement dans les sous-programmes 90H – Cessations de services et rapatriements; 90D – Entretien des bâtiments, et 90F – Audit des postes.  Les changements supérieurs à 5% ont été inclus dans des rapports publiés précédemment pendant l’année (premier trimestre, CP/doc.4045/05, deuxième trimestre, CP/doc.4058/05, et troisième trimestre, CP/doc.4069/05).
III. FINANCEMENT DES CRÉDITS

Les recouvrements de quotes-parts se sont montés à $76.277.651. Ce montant représente $63.995.000 de versements de quotes-parts pour l’exercice budgétaire 2005, et $12.282.651 de versements d’arrérages de quotes-parts.  Ces recettes ont mis le Secrétariat général en mesure d’autoriser, à la clôture de l’exercice budgétaire, des affectations à 100% des crédits approuvés de $76.275.500.
IV. OBLIGATIONS


Les engagements de dépenses jusqu’au 31 décembre 2005 ont atteint un total de $75.187.626, soit 98,6% du total des crédits modifiés de $76.275.500. Ces engagements ont été classés en deux catégories principales: Personnel et hors-personnel. 


Les obligations sont réparties en deux principales rubriques; Personnel et Hors-personnel. 

V. Les engagements au titre de la rubrique Personnel se sont montés à $46.937.504, soit 99,2% des crédits modifiés de $47.337.679. Le Secrétariat général a estimé que tous les postes devaient être pourvus au cours du dernier trimestre de l’exercice budgétaire. Les États membres se rappelleront qu’au début du dernier trimestre, le Secrétariat avait procédé à la réaffectation d’un montant de $943.600 au titre de ressources additionnelles provenant de postes vacants figurant à l’Objet de dépense 1 – Personnel, ce, en vue de remédier au déficit budgétaire pour 2005. Néanmoins, les incertitudes entourant les liquidités du Fonds ordinaire, ainsi que d’autres circonstances n’ont pas mis le Secrétariat en mesure de donner suite aux nominations de personnel prévues durant le dernier trimestre . Le report des nominations nécessaires a eu pour résultat un excédent de $400.175 dans l’Objet de dépenses 1 - Personnel.
VI. Les engagements hors-personnel se sont chiffrés à $28.250.123, soit 97,6% des crédits modifiés de $28.937.821. Les dépenses imprévues liées à la Commission interaméricaine des droits de l’homme, à l’entretien des bâtiments, aux cessations de services et aux rapatriements, prescrites par la résolution CP/RES. 893, ont été inscrites dans les sous-programmes correspondants et figurent dans les tableaux ci-annexés.
VII. CRÉDITS NON ENGAGÉS
Le budget du Fonds ordinaire a clos l’année avec des soldes de $1.087.874, soit 1,42% du budget total approuvé de $76.275.500. En général, le Secrétariat n’a pas pu exécuter intégralement le budget en raison des contraintes financières qu’il a connues pendant le plus clair de l’exercice budgétaire. Cette situation a causé de profondes incertitudes, alors que l’Administration devait gérer l’autorisation budgétaire avec beaucoup de prudence, par exemple en reportant de nouvelles nominations de personnel et en ralentissant et/ou en reportant l’acquisition de biens et services.
Pour donner suite la décision adoptée par la CAAP le 22 décembre 2005 (CP/CAAP/SA-534/05) concernant le financement de la Session extraordinaire de l’Assemblée générale, $60.000 seront prélevés des fonds non décaissés dans le Chapitre 1 pour défrayer les coûts de cette Session en janvier 2006. En outre, et pour donner suite à la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), les fonds non décaissés du Sous-programme 52A, Objet de dépenses 3 – Bourses, seront virés au Fonds d’investissement pour le financement des bourses, à concurrence d’un montant de $22.367.
/ Ces deux virements seront effectués au cours du premier trimestre de 2006.

SECTION B. COMPTES CO-FINANCÉS PAR LES FONDS SPÉCIFIQUES.
Comme indiqué dans l’Introduction du présent rapport, la Section B présente une liste des chapitres et sous-programmes dont relèvent les activités et les ressources financées par les bailleurs de fonds. Étant donné que les Fonds spécifiques opèrent exclusivement sur la base de la comptabilité de caisse, les données figurant dans cette section ne font pas état de crédits, mais se réfèrent uniquement aux décaissements effectuées jusqu’au 31 décembre 2005, étant donné que toute référence budgétaire serait incorrecte en raison de l’imprévisibilité des rentrées de fonds. 

La Colonne (a) indique les engagements de dépenses et les décaissements dans le Fonds ordinaire, ventilés par sous-programme; la Colonne (b) montre les décaissements des Fonds spécifiques qui co-financent les activités du Fonds ordinaire, et la Colonne (c) montre les engagements de dépenses et les décaissements par sous-programme, afin de fournir aux États membres le montant total des ressources gérées par chacun de ces secteurs. Les Colonnes (d) et (e) respectivement montrent la participation de chaque fonds en relation avec l’exécution totale du sous-programme.

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP15773.pdf
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�.	Dans l’attente du rapport final sur l’utilisation du montant de $2.013.100 au titre des bourses. 
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