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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1528/06

9 mars 2006

Original: anglais
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 10 février 2006

CP/ACTA 1528/06
/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1528/06. Le projet d’ordre du jour a été approuvé avec l’ajout d’un nouveau point (CP/OD.1528/06 rev.1).

1. Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux de la séance ordinaire tenue le 5 août 2004 (CP/ACTA 1435/04) et de la séance extraordinaire tenue le 23 septembre 2004 (CP/ACTA 1440/04).


En vertu de l’article 69 du Règlement du Conseil permanent, le document CP/ACTA 1443/04 a également été diffusé. 

2. Rapport oral du Secrétaire général sur les élections en Haïti

Le Conseil a pris note du rapport oral présenté par le Secrétaire général José Miguel Insulza sur les élections qui ont eu lieu récemment en Haïti, de même que sur les commentaires de l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, et d’autres délégations. Le Conseil a approuvé le document intitulé “Déclaration émise par le Conseil permanent de l’OEA au sujet des élections qui se sont déroulées en Haïti”, publié sous la cote CP/DEC.30 (1528/06). 

3. Projet de résolution “Date et lieu de la Septième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de déclaration américaine des droits des peuples autochtones”


Le Conseil a approuvé la résolution CP/RES. 898 (1528/06), acceptant avec gratitude l’offre du gouvernement du Brésil d’accueillir la réunion susmentionnée et a convoqué la Septième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus, qui aura lieu à Brasilia (Brésil) du 21 au 25 mars 2006.

4. Autres questions
· L’Ambassadeur Esteban Tomic Errázuriz, Représentant permanent du Chili et Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), a informé le Conseil que l’analyse et les discussions relatives au lien juridique et institutionnel entre l’OEA et l’Organisation interaméricaine de défense sont terminées.

· L’Ambassadrice María Tamayo Arnal, Représentante permanente de la Bolivie, a informé qu’à cause des catastrophes naturelles survenues récemment dans son pays, le Président de la Bolivie a déclaré l’état d’urgence.
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L’Ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil, a informé que son gouvernement avait donné $50 000 au programme d’observation des élections de l’OEA.
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�.	Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1528/06.
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