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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL
DEMANDANT LA PARTICIPATION DU CONSULANT JURIDIQUE DU MINISTÈRE
DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES DU BRÉSIL
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL

PRÈS L’ORGANISATION DES ÈTATS AMÈRICAINS

La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de l’informer que le Professeur Antônio Cachapuz de Medeiros, consultant juridique du Ministère des affaires étrangères du Brésil, participera le 29 mars courant, à la séance extraordinaire du Conseil permanent et à la réunion spécial de la Commission des questions juridiques et politiques, lesquelles seront consacrées à la célébration du centenaire du Comité juridique interaméricain (CJI) qui a son siège à Rio de Janeiro. 


Durant cette séance du Conseil permanent, le Professeur Cachapuz aimerait prononcer une brève allocution sur l’abondante contribution apportée par le CJI tout au long de ces cent années à la communauté juridique interaméricaine. 


Dans cette perspective, la Mission du Brésil sollicite les bons officies de la présidence du Conseil permanent pour inclure le Professeur Cachapuz au nombre des orateurs qui prendront la parole à cette séance extraordinaire du Conseil permanent le 29 mars. 


Le Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 









Washington D.C., 20 mars 2006

À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains
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