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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 1er mars 2006

CP/ACTA 1532/06
/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire pour examiner les points inscrits à son projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1532/06. Le projet d’ordre du jour a été adopté tel que présenté.

1. Sixième rapport trimestriel du Secrétaire général au Conseil permanent sur la mission d’appui au processus de paix en Colombie

Le Secrétaire général a présenté au Conseil permanent le sixième rapport trimestriel sur la mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA) (CP/doc.4075/06).  Le Conseil a pris note du rapport, de  l’allocution de l’Ambassadeur Álvaro Tirado Mejía, Représentant permanent de la Colombie ainsi que des commentaires émis par les délégations.

2. Note de la mission permanente du Pérou sur le projet de Déclaration de la décennie des personnes handicapées (2006-2016) dans les Amériques assortie d’un plan d’action
L’Ambassadeur Fernando de la Flor Arbulú, Représentant permanent du Pérou, a présenté le projet de Déclaration de la décennie des personnes handicapées (2006-2016) dans les Amériques assortie d’un plan d’action (CP/INF.5292/06).

Le Conseil a décidé ce qui suit:

· Prendre note de l’exposé du Représentant permanent du Pérou ainsi que des commentaires émis par les délégations sur le sujet;

· Transmettre pour examen à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) le projet de Déclaration de la décennie des personnes handicapées (2006-2016) dans les Amériques assortie d’un plan d’action (CP/INF.5292/06); et de

· Recommander à la Commission préparatoire d’inscrire le point susmentionné au projet d’ordre du jour de la trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

3. Rapport de situation du Président de la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée 

Le Conseil permanent a pris note du rapport de situation du Président de la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée (CE/DOT-32/06 et CE/DOT-32/06 add. 1) et a décidé d’attendre le rapport final sur le sujet.


Le Conseil a remercié M. Juan Sandoval, Représentant suppléant du Mexique, pour son excellent travail à titre de Président de la Commission spéciale. Il lui a également souhaité beaucoup de succès dans ses nouvelles fonctions étant donné qu’il quitte son poste à la mission permanente du Mexique.

4. Rapport du Président de la Commission sur la sécurité continentale 
L’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili, a présenté au Conseil permanent le rapport de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) sur le lien juridique et institutionnel entre l’Organisation des États Américains et l’Organisation interaméricaine de défense (IADB) (CP/CSH-746/06 rev. 1).

Le Conseil a décidé ce qui suit: 

· Prendre note du rapport du Président de la CSH;

· Approuver ad referendum, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2117 (XXXV-O/05), adoptée par l’Assemblée générale à Fort Lauderdale (Floride), le projet de résolution “L’Organisation interaméricaine de défense en tant qu’entité de l’Organisation des États Américains et approbation de son Statut”;

· Convoquer, tel que demandé dans la résolution AG/RES. 2117, une session extraordinaire de l’Assemblée générale d’ici le 16 mars 2006 pour l’adoption finale du statut de l’Organisation interaméricaine de défense.

5. Rapport annuel de la Commission interaméricaine des femmes
Mme Carmen Lomellin, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), a présenté le rapport annuel de la CIM pour 2005 qui sera soumis à l’Assemblée générale (CP/doc.4081/06).

Le Conseil a pris note de l’exposé de Mme Lomellin et des observations faites par les délégations et a transmis le rapport à la Commission générale pour plus ample examen, conformément à l’article 91.f de la Charte de l’OEA.

6. Transmission de rapports à des commissions
Le Conseil permanent a transmis à la Commission générale, conformément à l’article 91.f de la Charte de l’OEA:

· Le rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) à l’Assemblée générale (CP/doc.4076/06);

· Le rapport annuel de l’Institut interaméricain des affaires indigènes à l’Assemblée générale (CP/doc.4077/06).
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Le Conseil a transmis à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), également conformément à l’article 91.f de la Charte:

· Le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme à l’Assemblée générale (CP/doc.4079/06);

· Le rapport annuel du Comité juridique interaméricain à l’Assemblée générale (CP/doc.4080/06).

Le Conseil a transmis à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le “Rapport d’activité sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du programme-budget du Fonds ordinaire pour 2005, ainsi que le stade d’exécution budgétaire de tous les fonds spécifiques au 31 décembre 2005”, publié sous la cote CP/doc.4082/06.
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�.	Les exposés et les commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la réunion, CP/ACTA 1532/06.
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