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Le Conseil permanent a tenu une réunion extraordinaire le 7 mars 2006 afin d’examiner le thème de «La parité hommes-femmes et le développement dans les Amériques: prise en compte des marginalisés». Cette réunion a été convoquée par la Représentante permanente de Sainte-Lucie, l’Ambassadrice Sonia Johnny, Présidente du Conseil permanent. 


Après avoir écouté l’allocution d’ouverture du Secrétaire général, Monsieur José Miguel Insulza, le Conseil a entendu les interventions suivantes : 

1.
«L’analyse comparative entre les sexes et la gestion des catastrophes naturelles dans la Caraïbe anglophone» par Mme Violet Eudine Barriteau, Responsable de l’Unité de la parité et du développement de l’Université des Antilles (UWI); 
2.
«La parité hommes-femmes et le VIH/SIDA: où en sont les femmes dans la Caraïbe anglophone» par Mme Carmen Lomellin, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM);
3.
«La parité hommes-femmes et le développement : le point de vue des autochtones» par Mme Elena Crespo, Directrice des questions féminines, Bureau de la Vice-ministre pour les questions féminines du Gouvernement bolivien; 

4.
«Les hommes, la masculinité et le processus de développement» par M. Linden F. Lewis, professeur associé de sociologie de l’Université Bucknell.

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a prononcé le discours de clôture.
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Les déclarations et les commentaires faits par les délégations figurent dans le procès-verbal sténographique de la réunion, document CP/ACTA 1533/06.
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