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Le  Conseil permanent a tenu une réunion ordinaire le 15 mars 2006 afin d’examiner les points figurant sur le projet d’ordre du jour, document CP/OD 1537/06, qui a été adopté avec quelques modifications.
1.
Présentation du rapport annuel du Tribunal administratif

Le Conseil a pris note de la présentation du rapport annuel du Tribunal pour l’année 2005 à la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale, faite par le juge Agustín Gordillo, Président du Tribunal administratif, [document CP/doc. 4074/06].  Il a décidé de transmettre le rapport annuel du Tribunal à la Commission générale, conformément à l’article 91 (f) de la Charte de l’OEA. 

2.
Présentation du rapport semestriel sur les activités du Département des questions 
démocratiques et politiques

Le Secrétaire général, M. José Miguel Insulza, a présenté au Conseil permanent M. Dante Caputo, le nouveau Sous-secrétaire aux questions politiques du Secrétariat général. Ensuite, M. Caputo a présenté le rapport semestriel sur les activités du Département des questions démocratiques et politiques (DADP) [document CP/doc.4087/06]. Le Conseil a décidé de transmettre ce rapport à la Commission générale, pour examen. 

3.
Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-sixième  Session ordinaire 
de l’Assemblée générale qui doivent être autorisées par le Conseil permanent

Le Conseil permanent a autorisé le Secrétaire général, par le biais de la résolution CP/RES. 902 (1537/06), à envoyer des invitations aux organisations mentionnées dans le document intitulé « Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui doivent être autorisées par le Conseil permanent » [document CP/doc. 4078/06 rev. 1].

4.
  Note de la Mission permanente d’Haïti demandant l’inscription à l’ordre du jour de la réunion ordinaire du Conseil permanent du 15 mars 2006 du thème «Commémoration du bicentenaire de la création, en Haïti, le 12 mars 1806, du drapeau de la Grande Colombie (Colombie, Venezuela, Équateur et Panama)» 

Le Conseil permanent a pris note de l’intervention de l’Ambassadeur Duly Brutus, Représentant permanent d’Haïti, à propos du thème «Commémoration du bicentenaire de la création, en Haïti, le 12 mars 1806, du drapeau de la Grande Colombie (Colombie, Venezuela, Équateur et Panama)» [document CP/INF. 5313/06].

5.
Transmission de rapports

Conformément à l’article 91 (f) de la Charte de l’OEA, le Conseil permanent a transmis à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) à l’Assemblée générale, volumes I, II et III [documents CP/doc.4088/06, CP/doc.4088/06 add. 1 et CP/doc.4088/06 add. 2].


Le Conseil a transmis à la Commission générale le rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN) à l’Assemblée générale [document CP/doc.4084/06].
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Il a acheminé à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le rapport sur le transfert de crédits entre chapitres du Fonds ordinaire du Programme-budget approuvé pour 2006 [document CP/doc.4090/06]

6.
Questions diverses

Le Représentant suppléant de la Colombie a fait rapport au Conseil sur les élections législatives qui se sont déroulées le 12 mars 2006, en Colombie.
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Les déclarations et les commentaires faits par les délégations figurent dans le procès-verbal sténographique de la réunion, document  CP/ACTA 1537/06.
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