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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire, le 15 mars 2006, pour recevoir le Ministre des affaires étrangères de la République dominicaine, Son Excellence Carlos Morales Troncoso.
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Le Ministre Morales Troncoso a présenté le projet de «Déclaration de La Romana: Bonne gouvernance et développement dans la société du savoir» [CP/doc.4093/06]

Le Conseil permanent a adopté les décisions suivantes:
· De prendre note des observations formulées par le Ministre Morales Troncoso, et des déclarations émises par les délégations;
· D’installer un groupe de travail qui sera coordonné par l’Ambassadeur Roberto Álvarez, Représentant permanent de la République dominicaine, et qui sera chargé d’examiner le projet de «Déclaration de La Romana: Bonne gouvernance et développement dans la société du savoir» [CP/doc.4093/06];
· D’acheminer le projet de déclaration à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale en vue de son inscription au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
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