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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION, À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE LE 29 MARS 2006, DE L’INTERVENTION DU CONSEILLER JURIDIQUE DU SECRETARIAT MEXICAIN DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS

Washington, D.C.

OEA-00624


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent de l’Organisation, et a l’honneur de se référer à la séance extraordinaire du Conseil permanent prévue le 29 mars 2006, pour commémorer le centenaire du Comité juridique interaméricain.


Dans cette perspective, la Mission permanente du Mexique prend plaisir à porter à la connaissance de la Présidence du Conseil permanent  que le Conseiller juridique du Secrétariat des affaires étrangères, le Ministre Joel Hernández García, assistera à la séance précitée, et serait infiniment obligé à la Présidence du Conseil permanent de bien vouloir  veiller à l’inscription à l’ordre du jour de cette séance d’une intervention du Ministre Hernández au nom de la Délégation du Mexique.


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent de l’Organisation l’expression de sa considération distinguée.

Washington, D.C., le 28 mars 2006

Son Excellence

Madame l’Ambassadrice Sonia Merlyn Johnny

Présidente du Conseil permanent 

  de l’Organisation des États Américains
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