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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 9 mars 2006

CP/ACTA 1535/06
/

Le Conseil permanent a tenu une séance ordinaire le 9 mars 2006 pour examiner les points inscrits à son projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1535/06, qui a été adopté sans modifications.

Le Conseil a également décidé d’examiner le projet de résolution portant sur le changement de la date de l’Assemblée générale extraordinaire, sur recommandation de la Commission préparatoire.

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Alejandro García-Moreno Elizondo.

1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour de la séance ordinaire tenue le 6 octobre 2004 (CP/ACTA 1447/04).

2.
Note de la mission permanente du Brésil

Le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Vladimir O. Chohfi, a présenté un rapport de situation sur les délibérations du groupe de travail chargé de préparer le projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance. Dans ses remarques, le Représentant permanent du Brésil a souligné l’importance que tous les États fassent parvenir leurs contributions initiales au Président du groupe de travail dans un avenir rapproché de façon à permettre une large perspective aux nombreux aspects des attentes concernant la nature du futur document.
3. Changement de date de la trente-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil a approuvé le changement de date de la trente-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale et a adopté la résolution CP/RES. 901 (1535/06) “Changement de la date de la trente-deuxième Session extraordinaire de l’Assemblée générale”, dans laquelle il convoque la Séance extraordinaire pour le 15 mars 2006 au siège de l’Organisation.
4.
Transmission de documents

Le Conseil a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires les documents suivants:

· AG/RES. 1 (XXXI-E/06) Barème des quotes-parts versées au Fonds ordinaire et plafond budgétaire pour 2007.
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Liste chronologique des conférences, des réunions et autres événements qui auront lieu entre janvier et décembre 2006 (CP/doc.4083/06)
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Les observations et les commentaires des délégations se retrouvent au procès-verbal de la séance que l’on retrouve dans le document CP/ACTA 1535/06.
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