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L’Argentine désire coparrainer le projet de résolution “Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques” déposé par la délégation du Mexique.

Sous réserve de cette décision, elle propose la modification suivante au paragraphe 6 du préambule, afin que celui-ci se lise ainsi:

“SOULIGNANT le rôle fondamental de la fonction des défenseurs des droits de la personne, par le dialogue, l’ouverture, la participation et la justice, afin de prévenir la violence et de promouvoir une paix et une sécurité durables, ainsi que l’affirmation selon laquelle les stratégies internationales en la matière, pour être efficaces, doivent concentrer plus particulièrement leur attention sur le rôle et la situation des défenseurs des droits de la personne;” 

Fondements de la modification:

La mention de la “paix et la sécurité” dans la proposition mexicaine semble aller au-delà du champ de la promotion et de la protection des droits de la personne. Nous préférons utiliser la formulation du paragraphe 9 du préambule de la résolution 2005/67 de la CDH de l’ONU que la délégation qui présente la proposition a prise pour base pour ce paragraphe du préambule et qui se répète dans la résolution 60/161 de l’Assemblée générale de l’ONU.
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