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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA

PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE LA CONVOCATION

D’UNE SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT POUR RECEVOIR

LE PREMIER VICE-PRÉSIDENT  ET MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES 

DE LA RÉPUBLIQUE DE PANAMA, SON EXCELLENCE SAMUEL LEWIS NAVARRO
MISSION PERMANENTE DU PANAMA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
NOTE VERBALE
PANA-OEA/5/274-2006

La Mission permanente de la République de Panama près l’Organisation des États Américains (OEA) a l’honneur de s’adresser à l’Honorable Présidence du Conseil permanent de l’OEA, pour traiter de notre note verbale PANA-OEA5/188-2006 ci-annexée, datée du 10 avril de l’année en cours, par laquelle nous sollicitions qu’une séance protocolaire du Conseil permanent soit convoquée pour recevoir le Premier Vice-Président et Ministre des affaires étrangères de la République de Panama, Samuel Lewis Navarro, le vendredi 19 mai 2006. 
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Dans cette perspective, la Mission permanente du Panama, donnant suite aux suggestions de la Direction générale des Services de Protocole de l’Organisation, voudrait solliciter à l’Honorable Présidence du Conseil permanent de l’OEA, que la séance au cours de laquelle sera reçu Son Excellence Samuel Lewis Navarro, Premier Vice-président et Ministre des affaires étrangères de la République de Panama soit une séance «extraordinaire» qui commencera à la date susmentionnée à 11 heures.

La Mission permanente du Panama voudrait également annexer à la présente aux fins prévues à cette occasion solennelle, la notice biographique de Son Excellence Samuel Lewis Navarro, Premier Vice-président et Ministre des affaires étrangères de la République de Panama en versions anglaise et espagnole.

La Mission permanente de la République de Panama saisit cette occasion pour renouveler à l’Honorable Présidence du Conseil permanent de l’OEA, les assurances de sa plus haute et distinguée considération.
Le 15 mai 2006
Honorable Présidence du Conseil permanent
Mission permanente de Saint-Vincent-et-Grenadines
  près l’Organisation des États Américains (OEA)
cc. Honorable Direction générale des Services de Protocole
      Organisation des États Américains (OEA)
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