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DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Association mondiale des éducateurs pour la petite enfance (AMEI)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS

DE L’OEA DE L’ASSOCIATION MONDIALE DES ÉDUCATEURS

POUR LA PETITE ENFANCE DANS LE CADRE DU PROCESSUS

D’ACCRÉDITATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

Le présent document a été élaboré par le Département des Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Association mondiale des éducateurs pour la petite enfance.
Ces renseignements sont fournis dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99) “Directives pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA” et offrent  un résumé ainsi qu’une indication des différents éléments et des documents présentés par l’organisation Association mondiale des éducateurs pour la petite enfance (AMEI), dans le respect de ces directives.
1.
 Antécédents

L’Association mondiale des éducateurs pour la petite enfance (AMEI) est une organisation non gouvernementale à but non lucratif, fondée à Madrid (Espagne) en 1992. Cette association encourage la mise en commun des expériences entre les éducateurs de la petite enfance venant de différentes régions du monde, et établit des réseaux de communication entre eux.

L’AMEI œuvre pour la cause des droits de tous les jeunes enfants en-dessous de 6 ans à l’éducation de la petite enfance, se focalise sur l’éducateur, personnage principal du processus éducatif de la petite enfance, et cherche à matérialiser sa contribution sous forme d’espaces encourageant les dialogues comme les congrès, les séminaires, les cours, les activités de recherche, et les activités pédagogiques. 


L’AMEI a conclu des accords avec diverses institutions internationales, des gouvernements, des universités et des entreprises du secteur éducatif telles que:  L’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO), L’Organisation pour la coopération et le développement économiques (OCDE), La Comunidad Autonoma, de Madrid, le Ministère de l’éducation de Colombie, le Ministère de l’éducation d’Espagne, le Ministère de l’éducation de la République de El Salvador, l’Universidad del Norte (Barranquilla-Colombie), le Gouvernement de l’État de Michoacán (Mexique), le Secrétariat à l’éducation publique, de l’État de Michoacán (Mexique), la Universidad Pedagógica Experimental Libertador (Venezuela), la Universidad Pedagógica Nacional (Mexique), l’Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia (El Salvador), et la World Association of Non-Governemental Organizations(WANGO). 

L’AMEI a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 30 septembre 2005.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’institution 
Nom: 
Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/Association mondiale des éducateurs pour la petite enfance
Siège social:

Averroes, 3 28007, Madrid, España
No de Téléphone:

(34 91)
501 57 54
No de télécopieur:

(34 91) 501 87 56
Courriel:


info@waece.org
Adresse sur le Web:

www.waece.org
Président:


Juan Sánchez Muliterno
Date de constitution:

20 mai 1992
3.
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
L’AMEI œuvre principalement dans les domaines suivants: action en faveur de l’éducation, développement de la jeunesse, lutte en faveur du bien-être des petits enfants, développement social, et promotion des droits de la personne.  Au nombre des activités qu’elle mène et qui peuvent se rapporter à celles que mène l’OEA, nous soulignons les suivantes:
· Encourager et coordonner des activités orientées vers l’amélioration des méthodes éducatives en appuyant la création de réseaux entre les éducateurs, les institutions privées et le secteur public.
· Mener des études sur l’état de l’éducation de la petite enfance, promouvoir les recherches dans les domaines didactiques, et prévoir des incitations à mener des activités conçues pour promouvoir la lecture.
· Consolider en une seule entité diverses organisations de la société civile intéressées à promouvoir le développement et la promotion des droits de la personne, particulière ceux des enfants et des jeunes.
· Promouvoir l’accès équitable de tous les citoyens à l’éducation dans la perspective du renforcement des valeurs démocratiques.
4.
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA:
L’AMEI mène à bien ses activités au moyen d’accords, de programmes de formation et d’information, de congrès, de séminaires, de cours et de rencontres. Au nombre des activités qu’elle mène et qui peuvent présenter un intérêt pour l’OEA, citons les suivantes:
· Souscription d’accords de collaboration avec des institutions internationales et avec certaines organisations de la société civile, des universités et entreprises dans le domaine de l’éducation avec une focalisation sur la recherche, la mise au point , et la diffusion d’activités visant à l’amélioration des méthodes d’éducation des petits enfants. 
· Mise en marche d’un réseau d’associés dans tous les pays d’Amérique latine, lesquels bénéficient de services tels qu’une bibliothèque virtuelle dotée de documents écrits par des spécialistes, et de matériels pédagogiques, un stage dans des centres privés d’éducation de la petite enfance, des visites professionnelles à d’autres pays, entre autres. 
· Émission de bulletins spécialisés en informations sur le matériel éducatif d’Espagne, du Mexique, d’Amérique latine en général et du monde entier, dont chacun est adapté au pays concerné.
· Organisation de congrès et de symposiums internationaux sur l’éducation de la petite enfance, l’enseignement de l’écriture, les pratiques éducatives en éducation initiale, qui ont pour objectif la mise en place d’activités visant à garantir la scolarisation des  petits enfants, et à contribuer à l’actualisation des connaissances des éducateurs.
· Création de programmes comme ceux qui ont pour objectif l’éducation aux valeurs et le renforcement de l’image sociale de l’éducation de la petite enfance.
5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA
La mise au point de projets de l’AMEI peut être utile pour les activités menées par les différents organismes et Services de l’OEA. Cette organisation appuiera les travaux de l’Organisation dans les domaines suivants:
· Contribution à l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) de l’OEA, en mettant en place des activités conçues pour assurer le bien-être de l’enfant ainsi que pour assurer la coopération en vue de l’échange des informations permettant la mise en place de politiques appelées à améliorer la qualité de vie des enfants dans les Amériques.
· AAssistance au Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), dans le cadre de la conception et de la mise en œuvre des projets qui promeuvent l’éducation et l’accès à l’éducation de façon équitable. 
· Impulsion à l’Observatoire interaméricain des politiques culturelles (OIPC) avec la création de partenariats avec des fondations, des institutions d’enseignement supérieur et de recherche en vue de promouvoir la diffusion des informations culturelles.
· Appui à la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) dans le sens de ses objectifs de renforcement du professorat dans les pays membres au moyen de la formation initiale, le recrutement, le développement professionnel, et la certification des enseignants; dans la promotion du développement d’une culture démocratique à travers l’éducation; dans l’amélioration de l’accès à l’éducation initiale de qualité pour les enfants; dans le renforcement de la capacité des Ministres de l’éducation à mettre en place et en œuvre des politiques de réforme éducationnelle au moyen de l’échange des informations et avec la mise au point de l’étude d’un programme d’alphabétisation.
· Assistance à la Commission interaméricaine de développement social, du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dans le cadre de la mise en place de programmes sociaux réaffirmant l’importance de l’éducation en tant qu’élément clé de la promotion de la démocratie, du développement intégral, et de lutte contre la pauvreté.

· Appui à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) dans sa mission de promouvoir et de protéger le respect des droits de la personne et des libertés individuelles dans les Amériques. 
· Contribution au Réseau interaméricain d’information sur l’enfance et l’adolescence (RIIN), de l’IIN, dans le sens de son objectif de sélection et d’analyse de documents et de projets d’information qui sont mis à la disposition de la communauté par l’intermédiaire du réseau. 
6.
Documents soumis par l’AMEI
· Lettre adressée au Directeur du Département des Sommets des Amériques le 30 septembre 2005
· Acte constitutif
· Statut
· Mémoire d’information daté de septembre 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers de 2004
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