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Sur la base des considérations contenues dans la Déclaration de la Décennie des personnes handicapées dans les Amériques, les États décident de mettre en œuvre le Programme d’action ci-après:
I. VISION: D’ici 2016, les États membres devront avoir réalisé des progrès substantiels dans la mise en place d’une société axée sur l’inclusion, la solidarité et les droits, dans laquelle les personnes handicapées sont mise en valeur en fonction du potentiel de leur contribution à la communauté.  De même, étant donné leur situation d’exclusion et de vulnérabilité qui fait d’eux les plus pauvres parmi les pauvres, ces personnes doivent être prises en compte de manière prioritaire dans les programmes nationaux et régionaux de développement et de lutte contre la pauvreté.
II. MISSION: Les États membres s’engagent à adopter les mesures d’ordre législative, administratif, social, judiciaire et gouvernemental qui s’avèrent nécessaires à la mise en œuvre effective du Programme d’action sur le plan interne. 

III. OBJECTIFS
1. Société: 

Contribuer à la mise en valeur des personnes handicapées et à l’élimination des obstacles d’attitude qui empêchent leur épanouissement et leur inclusion.
2. Santé: 

Améliorer l’accès des personnes handicapées aux services de santé dans des conditions d’égalité.
3. Éducation:
Garantir l’accès des personnes handicapées à une éducation inclusive et de qualité, ainsi qu’à la formation technique et professionnelle qui permette leur insertion productive.
4. Emploi:
Encourager l’insertion au travail de manière dépendante et indépendante des personnes handicapées dans les secteurs public et privé.
5. Accessibilité:
Encourager le recours à la conception universelle pour toute nouvelle infrastructure, en éliminant les obstacles physiques et de communication existantes.
6. Participation politique:
Assurer la reconnaissance et l’exercice des droits civils et politiques des personnes handicapées dans toutes les questions qui intéressent la communauté. 

IV. ACTIONS CONCRÈTES: 

1. Société:
a. Créer des groupes de volontaires pour canaliser les initiatives d’appui aux personnes handicapées.
b. Élaborer des plans et des programmes inclusifs depuis l’étape scolaire qui permettent de créer une culture et une perception positive des personnes handicapées en tant que membres actifs de leurs communautés.
c. Élaborer des plans permanents de formation à l’intention des fonctionnaires et serviteurs publics au sein  de tous les pouvoirs de l’État.
d. Mettre au point des politiques de promotion et de diffusion dans les médias de communication massive de la contribution que peuvent faire les personnes handicapées.
e. De favoriser des dispositions légales qui garantissent l’exercice intégral des droits des personnes handicapées dans des conditions d’égalité. 

f. Créer le poste de Défenseur des droits des personnes handicapées dans les pays où une telle position n’existe pas encore. 

g. Prévoir l’adaptation et l’accessibilité des portails virtuels des secteurs public et privé à l’intention des personnes handicapées.
h.  Encourager l’incorporation du concept de la responsabilité sociale dans tous les domaines.
2. Santé:
a. Prévention et promotion:
i. Élaborer et mettre en œuvre des stratégies décentralisées d’information en faveur de la société, visant à promouvoir une culture de santé, en utilisant les médias de communication massive.
ii. Adopter des mesures de prévention, y compris des actions de détection et d’intervention anticipée. 

iii. Encourager et diffuser la recherche scientifique qui vise à prévenir les maladies des personnes handicapées et améliorer leurs conditions de vie. 

iv. Encourager des soins complets de santé et de nutrition à la future mère et aux enfants mineurs de trois ans, en considérant l’invalidité qui peut être provoquée par un développement infantile inadéquat durant les premières années. 

b. Réadaptation:
i. Impulser des stratégies de réadaptation basée sur la communauté RBC en mettant l’accent sur les services de soins primaires de santé et en accord avec les caractéristiques de chaque pays. 

ii. Mettre au point des programmes spécifiques de formation et d’apprentissage en matière de mise au point nationale d’aides techniques et biomécaniques avec la participation de personnes handicapées. 

iii. Rechercher des crédits budgétaires spécifiques qui facilitent la fourniture d’aides techniques et biomécaniques, ainsi que son maintien opportun. 

iv. Encourager des programmes de recherche dans la perspective de la production nationale de médicaments.
v. Faciliter la fourniture de médicaments de qualité à des prix accessibles ou gratuit pour les personnes handicapées qui se trouvent dans des situations de pauvreté absolue. 

vi. Renforcer les services de réinsertion actuels en encourageant l’expansion de ceux-ci.
c. Éducation pour la santé:
i. Élaborer et mettre en œuvre des stratégies éducatives qui encouragent des styles de vie sains aux différentes étapes de la vie.  

ii. Mettre au point des stratégies de prévention relatives à toutes les conditions d’invalidité.
iii. Encourager des espaces éducatifs dans le domaine de la santé au sein des médias de communication massive.
3. Éducation:
a. Incorporer au système éducatif général des enfants et des jeunes les besoins éducatifs spéciaux.
b. Doter les centres d’éducation des ressources nécessaires pour répondre aux besoins éducatifs spéciaux de leurs étudiants.
c. Veiller à l’élimination des obstacles physiques qui entravent l’accès  des étudiants aux besoins éducatifs spéciaux liés à leur condition d’handicapé à tous les échelons de l’éducation, en tant que condition préalable au développement d’actions d’éducation inclusive.
d. Encourager la formation permanente et spécialisée, sur place et à distance des enseignants à tous les échelons de l’éducation qui favorisent le développement normal de politiques d’inclusion.
e. Mettre au point des adaptations des programmes d’études concrets, en fonction de l’invalidité, lesquelles permettent de donner une réponse effective aux besoins éducatifs spéciaux des étudiants handicapés. 

f. Élaborer et mener des programmes éducatifs en recourant aux nouvelles technologies de l’information et de la communication en vue de satisfaire les besoins éducatifs spéciaux liés à l’invalidité.
g. Garantir l’incorporation du contenu des programmes d’études qui traitent des problèmes d’invalidité qui encouragent des valeurs de respect envers la diversité, l’égalité et la non-discrimination.
h. Établir en priorité et garantir l’affectation de ressources financières suffisantes pour assurer la mise en œuvre de politiques d’éducation inclusive.
i. Assurer l’accès des étudiants handicapés à la formation technique et supérieure en tant que facteur central de leur autonomie économie et sociale.
j. Mettre en œuvre des politiques qui encouragent le développement et le financement de la recherche au sujet de questions liées à l’invalidité.
4. Emploi:
a. Mener des actions et des programmes de sensibilisation destinés à mettre en valeur le potentiel des personnes handicapées et visant la société, y compris les entités gouvernementales et les organisations privées.
b. Mettre au point des études de compétence professionnelle des personnes handicapées pour l’élaboration de profils adaptés à la nature de l’invalidité. 

c. Encourager des programmes d’adaptation, de formation au travail, technique et professionnelle à l’intention des personnes handicapées, conformément à la demande d’emploi sur le marché.
d. Mettre au point des programmes d’insertion au travail des personnes handicapées.
e. Garantir l’application des mécanismes de réserve de postes et de pourcentage d’emplois pour les personnes handicapées dans les secteurs public et privé, en prévoyant les sanctions qui conviennent dans les cas de non-respect de ces dispositions.
f. Proposer des incitations fiscales et des subventions pour le recrutement de personnes handicapées dans le secteur privé.
g. Superviser la mise en œuvre des dispositions et recommandations de la Convention No. 159 et la Recommandation No. 168 de l’OIT, notamment celles qui se réfèrent aux installations.
h. Promouvoir la création de bourses d’emploi inclusives avec une approche intégrale qui envisage l’accessibilité pour les différents types d’incapacité. 

i. Promouvoir la création de micro et petites entreprises et renforcer celles qui existent, afin d’assurer que les personnes handicapées parviennent à obtenir leur autonomie économie et professionnelle.
j. Faire la promotion des produits des micro et petites entreprises des personnes handicapées aux échelons national et international, en encourageant la mise en place de réseaux.
5. Accessibilité:
a. Garantir le respect des normes techniques régissant l’accessibilité des personnes handicapées.
b. Élaborer des programmes de sensibilisation sociale et de formation en matière de conception universelle à l’intention des secteurs public et privé.
c. Éliminer les obstacles de nature urbaine et architecturale qui existent dans chacune des entités publiques ou d’utilité publique.
d. Éliminer les obstacles existants dans toutes les modalités de transport en vue de faciliter l’accessibilité des personnes handicapées.
e. Concevoir et mettre en œuvre des programmes de sensibilisation visant le secteur des transports au sujet des droits et des besoins des personnes handicapées.
f. Éliminer les obstacles de communication et d’information au sein de tous les médias de communication et des services publics, en vue d’améliorer l’accès des personnes handicapées.
g. Incorporer la thématique du concept universel dans les programmes d’études des universités publiques et privées. 

6. Participation politique
a. Enregistrement et identité: Faciliter et assurer l’identification et l’enregistrement des personnes handicapées afin de permettre l’exercice des droits et devoirs de citoyens. 

b. Droit au suffrage: Garantir la participation intégrale de la personne handicapée au suffrage, en prenant en compte les mécanismes d’accessibilité requis.
c. Participation politique: 

i. Établir et garantir l’allocation des crédits visant à promouvoir la participation des personnes handicapées à tous les échelons.
ii. Promouvoir la participation des organisations de personnes handicapées, de leurs parents et d’autres qui oeuvrent en leur faveur, en tenant compte de leurs contributions à la prise de décisions au sein des divers instances politiques. 

d. Encouragement d’association: Identifier les différentes associations de personnes handicapées en vue d’enregistrer les critères et propositions devant être présentés, discutés et inclus dans les plans gouvernementaux à tous les échelons. 

e. Formation de leadership: Élaborer des politiques de formation à l’intention des personnes handicapées afin d’encourager leur développement personnel et leurs capacités de leadership.
V. STRATÉGIES
· Législation: Les États s’engagent à réviser leur législation et à l’améliorer, en essayant de l’harmoniser dans la perspective d’une vision continentale, en tenant compte des besoins et des priorités de chaque pays.  On recherchera l’adoption de mécanismes d’exigibilité et de sanctions en cas de non-respect, ainsi que de responsabilité étatique et privée, dans la perspective d’une approche de droits.  À cet égard, des mesures devront être prises pour la mise en route immédiate de la Commission de suivi de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, conformément aux engagements pris.
· Coopération: Les États renforceront la coopération interne et internationale dans le domaine des invalidités , en commençant par l’encouragement de partenariat entre le secteur privé, la société civile et les institutions gouvernementales et en continuant les alliances aux échelons sous-régional, régional et interrégional.
· Habilitation: Les États garantiront que les personnes handicapées soient les protagonistes actifs des processus de consultations et de prise de décisions en relation avec les questions qui les concernent. 

· Activités: Les États encourageront l’habilitation des personnes handicapées au moyen de l’édification et du renforcement des capacités, de la consolidation de leurs organisations et des instances de participation et de surveillance, de réception des dénonciations et de l’enregistrement des violations des droits de ces personnes, afin de leur permettre d’exercer une pression politique effective.
· Ressources et volonté politique: Les États prennent l’engagement politique de mettre en œuvre le présent Programme d’action en l’adaptant aux différents plans nationaux; à ces fins, ils allouent les ressources nécessaires et assureront leur exécution opportune et adéquate, ainsi que leur suivi et leur évaluation.
· Formation des ressources humaines: Les États assureront la formation des ressources humaines  requises pour les soins intégraux des personnes handicapées.
· Statistiques et mise en valeur de l’incapacité: Afin de planifier les politiques, les États s’engagent à établir:
a. Les études de lignes de base.
b. Les recensements et études de prévalence.
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