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RÉUNION SPÉCIALE avec la participation des experts des États et les représentants de la société civile,  destinée à promouvoir, diffuser et échanger des données d’expériences et des connaissances concernant l’accès à l’information et sa relation avec la participation citoyenne
28 avril 2006
Salle Colomb

Washington, D.C.

COMMUNICATION AUX DÉLÉGATIONS

En ma qualité de Président de la Commission des questions juridiques et politiques, du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, je voudrait rappeler aux distinguées Missions permanentes près l’OEA, l’importance de leur participation à cette réunion spéciale qui sera tenue au siège de l’OEA à Washington, D.C. le 28 avril 2006.

Comme les délégations se le rappelleront, l’Assemblée générale de l’OEA, par sa résolution AG/RES. 2121 (XXXV-O/05), a chargé le Conseil permanent de convoquer une réunion spéciale, avec la participation des experts des États et les représentants de la société civile,  destinée à promouvoir, diffuser et échanger des données d’expériences et des connaissances concernant l’accès à l’information et sa relation avec la participation citoyenne.

En conclusion, je voudrais informer les Missions permanentes qu’au cours de ces derniers mois, la Commission des questions juridiques et politiques a mis l’accent sur la nécessité de tenir ces assises avant de conclure ses activités pour la période 2005-2006 en raison de l’importance et de l’actualité de ce dossier, et pour répondre à la préoccupation du Conseil permanent (organe qui avait à l’origine reçu mandat pour sa réalisation) que cette réunion n’a pas pu être tenue au cours des deux dernières années.


Francisco Villagrán de León


Représentant permanent du Guatemala 


Président de la Commission des questions juridiques et politiques
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