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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT VU Le Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) et les modifications au Statut et au Règlement de la CITEL adoptées par la Quatrième Réunion ordinaire de l’Assemblée de la CITEL par sa résolution CITEL/RES. 54 (IV-06),
CONSIDÉRANT:

Qu’un plus grand nombre d’États membres ont exprimé leur volonté de participer à la tâche et au processus décisionnel du Comité directeur permanent de la CITEL (COM/CITEL), et que l’adoption du principe de roulement dans le processus d’élection des présidents des Comités consultatifs permanents (“CCP”) de la CITEL permettra d’accroître les possibilités de participation des États membres de la CITEL à ces Comités;

Que l’Assemblée de la CITEL, par sa résolution CITEL/RES. 54 (IV-06), a approuvé les modifications aux articles 14 et 23 du Statut de la CITEL pour élargir la composition du COM/CITEL de 11 à 13 États membres, et adopter le principe de roulement dans le processus d’élection des présidents des CCP;

Que, par cette même résolution, l’Assemblée de la CITEL a aussi approuvé des modifications à l’article 3 du Statut de la CITEL concernant ses Objectifs et attributions, afin de faciliter la mise en œuvre du Plan stratégique 2006-2010 de la CITEL;

Que, en outre, par sa résolution CITEL/RES. 54 (IV-06), l’Assemblée de la CITEL a approuvé que des modifications mineures de forme, telles que des corrections tenant au vocabulaire  technique, soient apportées à la rédaction du Statut;

Que, par sa résolution CITEL/RES. 54 (IV-06), l’Assemblée de la CITEL a modifié le Règlement de la CITEL pour l’harmoniser avec les modifications proposées au Statut de la CITEL, afin d’éclaircir des questions concernant la participation des Observateurs et Membres associés aux réunions de la CITEL et d’introduire des corrections techniques dans le texte; et
Que les modifications au Statut de la CITEL adoptées par l’Assemblée de la CITEL conformément aux dispositions des articles 5 et 34 du Statut de la CITEL sont sujettes à l’approbation de l’Assemblée générale de l’OEA, et que les modifications au Règlement de la CITEL approuvées par l’Assemblée de la CITEL devront être communiquées à l’Assemblée générale  pour son information,
DÉCIDE:
1.
D’approuver, rétroactivement à la date de son adoption par la Quatrième Réunion ordinaire de l’Assemblée générale de la CITEL par sa résolution CITEL/RES. 54 (IV-06), les modifications aux articles 3, 14 et 23 du Statut de la CITEL figurant à l’Annexe 1 à la présente résolution, avec les changements de forme dans le Statut approuvés dans cette résolution.
2.
De prendre note des modifications au Règlement de la CITEL approuvées par la Quatrième Réunion ordinaire de l’Assemblée de la CITEL par sa résolution CITEL/RES. 54 (IV-06).

ANNEXE  1
MODIFICATIONS AU STATUT DE LA CITEL
1.
Les alinéas a et b de la section “Objectifs” de l’article 3 devront être rédigés dans les termes suivants:
a.
De faciliter et de promouvoir, par tous les moyens à sa portée, le développement continu des télécommunications, y compris des technologies de l’information et de la communication, dans le Continent américain. 

b.
De promouvoir et de stimuler l’existence des télécommunications adéquates, y compris des technologies de l’information et de la communication, qui contribuent au processus de développement de la région. 

2.
Les alinéas f, g et h de la section “Attributions” de l’article 3 devront être rédigés dans les termes suivants:
f.
D’étudier les aspects réglementaires des télécommunications.
g.
D’étudier les problèmes juridiques que posent les transmissions directes par satellite, afin d’élaborer des projets d’accords interaméricains dans ce domaine et de formuler une position commune des États membres de la CITEL sur cette question auprès des organismes mondiaux pertinents.
h.
De réaliser des études sur l’harmonisation des politiques en matière de télécommunications. 

3,
L’article 14 du Statut de la CITEL devra être rédigé dans les termes suivants:
Le Comité directeur permanent (COM/CITEL) est l’organe de direction de la CITEL.  Il se compose des représentants des treize États membres de la CITEL élus pendant  l’Assemblée de la CITEL, qui exercent leurs fonctions jusqu’à la Réunion ordinaire suivante de l’Assemblée.  Pour l’élection de onze de ces États membres, sera observé, dans la mesure du possible, le principe de roulement et de représentation géographique équitable.  L’un des deux membres restants représente l'Etat membre qui accueille l'Assemblée de la CITEL pendant laquelle a lieu l'élection.  L'autre représente l'Etat membre qui accueillera la prochaine  Assemblée de la CITEL.
4.
La section “Organisation” de l’article 23 du Statut de la CITEL devra être rédigée dans les termes suivants:
L’Assemblée de la CITEL établit les Comités consultatifs permanents qu’elle juge nécessaires pour atteindre les objectifs définis à l’article 3 du présent Statut, et choisit les pays sièges des Comités consultatifs permanents, en observant dans la mesure du possible les principes de roulement et de représentation géographique équitable.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP16136F01�











