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UTILISATION DE RESSOURCES EXCÉDENTAIRES DU SOUS-FONDS DE RÉSERVE 

POUR DES INVESTISSEMENTS EN CAPITAL ET LA MISE EN ŒUVRE 

DES MANDATS DE L’OEA

RAPPORT TRIMESTRIEL ADRESSÉ AU CONSEIL PERMANENT SUR LES ACTIVITÉS

DU FONDS POUR LA PAIX: RÈGLEMENT PACIFIQUE DES DIFFÉRENDS TERRITORIAUX

PENDANT LA PÉRIODE  ALLANT DU 1er OCTOBRE AU 31 DÉCEMBRE 2005

Au paragraphe 1 e du dispositif de sa résolution CP/RES. 831 (1342/02), le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains (OEA) a autorisé l’allocation de “un million de dollars (EU$1 000 000) à l’intention du Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux”.


À ces effets, le Bureau de la prévention et du règlement des différends a l’honneur de fournir au Conseil permanent les renseignements suivants relatifs à l’allocation à l’intention du Fonds pour la paix:

Du début jusqu’au trimestre précédent (2003 à septembre 2005)

Contribution initiale approuvée par la résolution CP/RES. 831 

le 1er janvier 2003:






$1 000 000,00

Virements







$
   0,00

Intérêts courus au 30 septembre 2005:




$     44 385,02
/

Montant déboursé au 30 septembre 2005




$   551 220,71

Solde de fermeture au 30 septembre 2005
 
$   513 874,81

Période actuelle (Octobre au 31 décembre 2005)

Virements







$
   0,00

Intérêts courus 







$       5 490,82
Montant dépensé






$         (230,29)
Montant dépensé pendant ce trimestre




$           750,26

Solde de fermeture au 31 décembre 2005

$  519 595,92
/ 

Dépenses correspondant à la période du 1er octobre au 31 décembre 2005:

Pendant la période du 1er octobre au 31 décembre 2005,  un montant de EU$750,26 a été dépensé.  Ce montant correspond à des dépenses relatives (a) à la fin des travaux du Bureau du Secrétariat général dans la zone jouxtant la frontière entre le Belize et le Guatemala, (b) à des ajustements relatifs au taux de change.

(a) Projets dans la zone jouxtant la frontière entre le Belize et le Guatemala:

Sur le montant total dépensé au cours de ce trimestre, $742,50 ont été utilisés pour payer l’étape finale du projet de réinstallation et d’habitations à Nueva Juda, Melchor de Mencos (Guatemala), en application de l’Accord visant à établir un processus de transitions et des mesures d’encouragement de la confiance entre le Belize et le Guatemala, signé par les ministres des relations extérieures des deux pays et par le Secrétariat général le 7 février 2003. Ce projet de réinstallation et de construction d’habitations s’est déroulé en plusieurs étapes. L’étape I du projet, qui consistait en la construction d’habitations et la réinstallation de 15 familles, s’est terminée à la fin d’avril 2004. L’étape II, qui s’est terminée à la fin d’août 2004, comprenait la construction d’un terrain de jeux pour les enfants et d’un centre communautaire, ainsi que la construction de 20 habitations supplémentaires, en tant que mesure préventive d’encouragement de la confiance. L’étape III du projet comprenait l’installation des systèmes de production d’eau potable et d’électricité et de traitement des eaux usées pour toute la collectivité (35 habitations et des aires sociales). L’installation des systèmes de production d’eau potable et de traitement des eaux usées s’est terminée en novembre 2004, et l’installation du système électrique en septembre de cette année. L’étape IV, qui est une initiative conjointe avec l’ambassade du Canada au Guatemala, comprend la construction d’une route permettant l’accès aux véhicules et aux piétons à la route principale, ainsi qu’une école primaire comportant cinq salles de classe pour tous les enfants de Nueva Juda.

Le montant déboursé au cours de ce trimestre reflète les coûts liés à l’étape IV du projet, plus spécifiquement les coûts d’achat de meubles, de fournitures scolaires et d’électricité pour l’école, pour un total de $742,50.

(b) Ajustements relatifs au taux de change:

Le Département des services budgétaires et financiers a effectué un ajustement de $7,76 relatif aux variations du taux de change au Guatemala. 
ANNEXE

Première dépense générale: projet de réinstallation dans la zone adjacente entre le Belize et le Guatemala, étape IV: installation du système électrique et achat de meubles pour une école primaire comprenant cinq classes: Coût total $742,50.

Activités spécifiques entreprises et coûts correspondants:

1. Meubles et fournitures scolaires tels des bureaux, sièges, tableaux noirs, cahiers, crayons, marqueurs, crayons de couleur, etc. pour les élèves et les enseignants de l’école. Coût $742,50. 
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Résultats obtenus: La construction et la réinstallation volontaire de tous les habitants à l’exception d’un s’est terminée avec succès. Tous les bénéficiaires ont exprimé leur reconnaissance et se sont dits satisfaits des résultats qu’a obtenus l’Organisation. Le projet a atteint l’objectif secondaire de conscientiser les gens, d’encourager la confiance et de réduire les tensions entre le Belize et le Guatemala.  

Deuxième dépense générale: Ajustements relatifs au taux de change: Coût total $7,76
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1.	Selon les renseignements fournis par le Département des services budgétaires et financiers le 25 avril 2006.


2.	De ce montant, $981 ont été engagés pour des dépenses futures.





_1160208797.doc



CONSEIL PERMANENT



