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1. Ratification du procès-verbal
Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de la séance ordinaire tenue le 6 octobre 2004 [CP/ACTA 1448/04] de même que ceux des séances extraordinaires tenues le 29 septembre 2004 [CP/ACTA 1445/04] et le 17 octobre 2004 [CP/ACTA 1452/04] et celui de la réunion mixte avec la CEPCIDI tenue le 7 octobre 2004 [CP/ACTA 1449/04].

2. Rapport oral du Secrétaire général adjoint sur sa visite au Guyana

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, a fait rapport au Conseil permanent de sa visite au Guyana, qui faisait suite à une demande officielle du gouvernement du Guyana d’envoyer une mission d’observation des élections détachés par l’OEA lors des préparatifs relatifs aux élections nationales, qui devraient avoir lieu plus tard cette année. Le Conseil a pris note du rapport oral et des commentaires de l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana.

3. Exposé de la Sénatrice Céline Hervieux-Payette, Présidente du Comité exécutif du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA)

À la demande de la mission permanente du Canada, le Conseil permanent a reçu la Sénatrice Céline Hervieux-Payette, Présidente du Comité exécutif du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA).  La Sénatrice a fait rapport, entre autres choses, sur les résultats de la Quatrième Assemblée plénière, tenue au Congrès national du Brésil du 19 au 21 mai 2005. 


Le Conseil a pris note de l’exposé de la Présidente de la FIPA et des commentaires des délégations.


Le Président du Conseil permanent a autorisé la publication du rapport de la Quatrième Assemblée plénière de la FIPA et une copie de ce rapport a été déposée à la Bibliothèque Colomb.

4. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA par lequel il soumet les recommandations formulées par la Commission sur les demandes de participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA conformément à l’article 6 des directives [CP/RES. 759 (1217/99)] [CP/CISC-234/06]
Le Conseil permanent a approuvé la participation des organisations de la société civile suivantes aux activités de l’OEA conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99):

· Acción Ecuménica – Venezuela [CP/CISC-219/06]

· Asociación de Micro, Pequeños y Medianos Empresarios Afro-Hondureños (CAMAFROH) – Honduras [CP/CISC-223/06]

· Asociación Venezolana de Mujeres (AVM) [CP/CISC-222/06]

· Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC) – Argentine [CP/CISC-224/06]

· Federación Argentina de Municipios (FAM) – Argentine [CP/CISC-218/06]

· Fundación Innovación e Integración para el Desarrollo Sustentable, Económico y Social de los Pueblos – Argentine [CP/CISC-225/06]

· Global Foundation for Democracy and Development (GFDD)/Fundación Global Democracia y Desarrollo (FUNGLODE) – République dominicaine/États-Unis d’Amérique [CP/CISC-233/06]

· Inclusion International (II) – Royaume-Uni [CP/CISC-226/06]

· National Conference of Commissioners on Uniform State Laws (NCCUSL) – États-Unis d’Amérique [CP/CISC-227/06]

· Open Society Institute (OSI) – États-Unis d’Amérique [CP/CISC-228/06]

· Cooperativa Programa de Economía del Trabajo (PET) – Chili [CP/CISC-229/06]

5. Transmission de documents à des commissions:

Le Conseil permanent a décidé:

· De transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le document intitulé “Rapport sur la collecte de fonds: Observateurs permanents” [CP/doc.4102/06];

· De transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) le projet de résolution “Coopération des états membres de l’OEA pour assurer la protection des droits de la personne et la lutte contre la corruption et l’impunité” [CP/doc.4103/06 et AG/CP/SUB.TP-107/ 06], présenté par la mission permanente du Pérou; 

· De transmettre à la Commission générale la note de la mission permanente de la Bolivie par laquelle elle demande que le point “L’eau comme droit fondamental des peuples” aux avant-projets d’ordre du jour et de calendrier de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale [AG/CP/SUB.TP-113/06].

6.
Autres questions

· Le Représentant permanent du Pérou a remercié l’Organisation pour le travail fait par la mission d’observation des élections envoyée par l’OEA au Pérou lors des élections générales tenues dans son pays le 9 avril 2006. 

· Le Représentant permanent du Brésil a informé le Conseil de la tenue au Brésil de la XXVIe session spéciale de la Cour interaméricaine des droits de l’homme du 28 au 31 mars 2006. 
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Le Représentant permanent de l’Argentine a informé le Conseil Permanent de la tenue d’une session spéciale de la Cour interaméricaine des droits de l’homme en Argentine du 3 au 7 avril 2006.
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Les énoncés et commentaires faits par les délégations sont consignés dans le procès-verbal verbatim de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1545/06.
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