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Résumé de la séance ordinaire tenue le 19 avril 2006

CP/ACTA 1547/06
/
· Condoléances


Le Conseil a présenté ses condoléances au peuple et au gouvernement de l’Argentine pour le décès de l’Ambassadeur Raúl Quijano, qui a été Représentant permanent de l’Argentine près l’OEA de 1968 à 1975 et de 1979 à 1980. Le Conseil a observé une minute de silence à la mémoire de l’Ambassadeur Quijano.


Le Conseil a également présenté ses condoléances au peuple et au gouvernement du Costa Rica pour le décès de l’Ambassadeur Fernando Soto-Harrison, qui a été Représentant permanent du Costa Rica près l’OEA de 1982 à 1983. Le Conseil a observé une minute de silence à la mémoire de l’Ambassadeur Soto-Harrison.

1. Rapport oral de la Mission d’observation des élections envoyée au Pérou par l’OEA

M. Lloyd Axworthy, ex-Ministre des affaires étrangères du Canada et Chef de la Mission d’observation des élections au Pérou, a présenté un rapport oral sur les élections générales tenues dans ce pays le 9 avril 2006. Le Conseil permanent a pris note du rapport ainsi que des commentaires faits par l’Ambassadeur Fernando de la Flor Arbulú, Représentant permanent du Pérou, et des remarques faites par le Secrétaire général.

2. Rapport oral de la Mission d’observation des élections envoyée au Nicaragua par l’OEA 


M. Gustavo Fernández, Représentant personnel du Secrétaire général et Chef de la Mission d’observation des élections envoyée au Nicaragua par l’OEA, a présenté un rapport oral sur les élections régionales tenues dans ce pays le 5 mars 2006. Le Conseil permanent a pris note du rapport ainsi que des commentaires faits par l’Ambassadeur José Luis Velásquez, Représentant permanent du Nicaragua, et des remarques faites par le Secrétaire général.

3. Rapport oral sur les préparatifs de la REMJA-VI

L’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine, a présenté au Conseil permanent le projet d’ordre du jour [REMJA-VI/doc.2/06 rev. 3] et de calendrier [REMJA-VI/doc.3/06 rev. 3] de la Sixième Réunion des Ministres de la justice des Amériques, qui se tiendra en République dominicaine du 24 au 26 avril 2006. Les deux projets seront adoptés à la première séance plénière de la REMJA-VI. Le Conseil a pris note de l’exposé.

4.
Installation de la Commission de style de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Conformément à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil a installé la Commission de style de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale. La Commission est composée des délégations du Brésil, du Canada, de la Colombie et des États-Unis.
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5.
Transmission de documents à la Commission des questions administratives et budgétaires

Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le rapport annuel sur les contrats à la tâche (CPR) pour la période du 1er janvier au 31 décembre 2005 [CP/doc.4100/06].

6.
Ratification du procès-verbal

Le Conseil a ratifié le procès-verbal de la séance ordinaire du 22 octobre 2004, CP/ACTA 1453/04.
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Les énoncés et commentaires faits par les délégations sont consignés dans le procès-verbal verbatim de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1547/06.
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