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Résumé de la séance ordinaire tenue le 5 avril 2006

CP/ACTA 1542/06
/
· Félicitations à la Jamaïque pour son nouveau Premier Ministre

Le Conseil a félicité le peuple et le Gouvernement de la Jamaïque pour l’assermentation de Mme Portia Simpson Miller, première femme à occuper le poste de Premier Ministre de ce pays.

· Remise du maillet à la Présidente sortante du Conseil

Le Conseil a remis le maillet traditionnel à l’Ambassadrice Sonia Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie, en reconnaissance de ses excellents services à titre de Présidente du Conseil permanent de janvier à mars 2006.

1. Élection d’en membre de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe

Conformément à l’article 4 du Statut du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, le Conseil permanent a nommé le Pérou comme membre de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe.

2. Rapport du Président par lequel il soumet les recommandations formulées par la Commission sur les demandes de participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA conformément à l’article 6 des Directives [CP/RES. 759 (1217/99)] [CP/CISC-230/06]

Le Conseil permanent a approuvé la participation des organisations de la société civile suivantes aux activités de l’OEA conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99):

· Afroamérica XXI [CP/CISC-186/05]

· AIDS Responsibility Project (ARP) [CP/CISC-187/05]

· American Chemical Society (ACS) [CP/CISC-212/05]

· Asociación de Becarios de Japón en Argentina (ABJA) [CP/CISC-189/05]

· Asociación de Grupos Juveniles Libertad (ASOLIBERTAD) [CP/CISC-190/05]

· Assemblée des Premières Nations (APN/FNI) [CP/CISC-191/05]

· Casa of Maryland, Inc. (CASA) [CP/CISC-192/05 rev. 1]

· Centro de Investigación de la Comunicación Colectiva del Ecuador (CIDCCE) [CP/CISC-193/05]

· Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI) [CP/CISC-194/05]

· Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA) [CP/CISC-195/05]

· Focus on the Family [CP/CISC-196/05]

· Forum d’études sur l’administration de la justice (FORES) [CP/CISC-197/05]

· Forum permanent des organisations de la société civile (FPOSC) [CP/CISC-198/05]

· Fondation du service extérieur pour la paix et la démocratie (FUNPADEM) [CP/CISC-199/05]

· Fundación Grameen Mendoza [CP/CISC-200/05]

· Fundación León XIII, IAP [CP/CISC-201/05]

· Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE) [CP/CISC-203/05]

· Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana (Transparency International – Chapitre du Panamá) [CP/CISC-204/05]

· Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP) [CP/CISC-213/05]

· Fundación Venezuela Propositiva [CP/CISC-205/05]

· Instituto Tecnológico de Santo Domingo (INTEC) [CP/CISC-206/05]

· Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala [CP/CISC-207/05]

· National Council for Hispanic Women (NCHW) [CP/CISC-208/05 rev. 1]

· Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS) [CP/CISC-209/05]

· Société de coopération pour le développement international (SOCODEVI) [CP/CISC-210/05]

· World Jewish Congress – American Section (WJC) [CP/CISC-211/05]

· World Youth Alliance (WYA) [CP/CISC-185/05]
3. Rapport oral du Président du Groupe de travail chargé de préparer la réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes

L’Ambassadeur Nelson Pineda, Représentant suppléant du Venezuela et Président du Groupe de travail chargé de préparer la réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, a présenté au Conseil les conclusions et recommandations atteintes lors de la réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes tenue à l’Île de Margarita du 14 au 17 mars 2006. Le Conseil a pris la décision de: 

· Féliciter le peuple et le gouvernement du Venezuela pour le succès de la réunion et les remercier de leur hospitalité;

· Prendre note du rapport présenté par le Président du Groupe de travail, publié sous la cote RTP/doc.16/06 rev. 1;

· Transmettre les conclusions et recommandations de la réunion à la Sixième réunion des ministres de la justice des Amériques, qui se tiendra du 24 au 26 avril, conformément à la résolution AG/RES. 2118 (XXXV-O/05).

4. Projet de résolution: “Ajustement du Programme-budget approuvé pour 2006” présenté par le Président de la Commission des questions administratives et budgétaires [CP/CAAP-2826/06 rev. 2]
Le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES. 903 (1542/06), dans laquelle, notamment, il approuve l’ouverture d’un crédit de EU$5,2 millions à titre d’ajustement du Programme-budget du Fonds ordinaire approuvé pour 2006 se montant à EU$76,2 millions, qui sera financé par les ressources provenant du Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire, et établit que cet ajustement des crédits budgétaires ne constitue aucunement l’approbation d’un plafond budgétaire quelconque pour 2007.

5. Transmission de documents aux Commissions
Le Conseil permanent a décidé de prendre les mesures suivantes:
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Transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) les plans de travail des Bureaux hors siège de l’OEA pour 2006 et le rapport sur les crédits/subventions reçus des gouvernements hôtes [CP/doc.4095/06] ainsi que le rapport annuel sur les contrats à la tâche (CPR) pour la période du 1er janvier au 31 décembre 2005 [CP/doc.4100/06];
· Transmettre à la Commission générale le rapport annuel adressé par l’Organisation panaméricaine de la Santé (OPS) à l’Assemblée générale [CP/doc.4097/06];

· Transmettre à la Commission sur la sécurité continentale (CSH) le rapport du Secrétariat général sur la mise en œuvre des résolutions AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), “Appui à l’action contre les mines terrestres antipersonnel en Équateur et au Pérou”; AG/RES. 2106 (XXXV-O/05), “Appui au programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale”; and AG/RES. 2142 (XXXV-O/05), “Les Amériques: région libre de mines terrestres antipersonnel” [CP/doc.4098/06].

6. Autres questions


Le Président a informé le Conseil permanent que le procès-verbal de la séance ordinaire tenue le 22 octobre 2004, publié sous la cote CP/ACTA-1453/04, a été distribué aux délégations, conformément à l’article 69 du Règlement du Conseil permanent.
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�.	Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal verbatim de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1542/06.
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