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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE
PAR LAQUELLE ELLE SOUMET LE PROJET DE RÉSOLUTION
 « CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES :
RENOUVELLEMENT DE L’ENGAGEMENT CONTINENTAL EN FAVEUR
DE LA LUTTE CONTRE LA PAUVRETÉ ABSOLUE DANS LA RÉGION »
Ce document est distribué aux Missions permanentes 

et sera soumis au Conseil permanent de l’Organisation
MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS PRÈS
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
DÉPARTEMENT D’ÉTAT
WASHINGTON, D.C. 20520
94-B
La Mission permanente des États-Unis d’Amérique présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, et a l’honneur de lui demander de bien vouloir circuler, dans les langues officielles de l’Organisation, le projet de résolution ci-joint : « Charte sociale des Amériques :  Renouvellement de l’engagement continental en faveur de la lutte contre la pauvreté absolue dans la région »,
La Mission permanente des États-Unis d’Amérique voudrait souligner qu’une Charte sociale des Amériques et un Plan d’action qui arrivent à améliorer le sort des populations démunies dans le Continent américain peuvent compter sur notre appui total, et que notre engagement en faveur de la réunion d’un consensus autour du document qui bénéficierait d’un vaste appui continental reste ferme.
La Mission permanente des États-Unis d’Amérique saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.
Mission permanente des États-Unis près
L’Organisation des États Américains
Washington, D.C., le 2 mai 2006
PROJET DE RÉSOLUTION
 CHARTE SOCIALE DES AMÉRIQUES :
 RENOUVELLEMENT DE L’ENGAGEMENT CONTINENTAL
EN FAVEUR DE LA LUTTE CONTRE LA PAUVRETÉ ABSOLUE DANS LA RÉGION
(Déposé par la Délégation des États-Unis d’Amérique)
L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que les résolutions AG/RES.2139 (XXXV-O/05), et AG/RES.2056 (XXXIV-O/04) attribuent à nos pays la tâche d’élaborer un projet de Charte sociale des Amériques et un Plan d’action qui englobe les principes du développement social et établit des objectifs et des buts spécifiques qui renforcent les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégral, et la lutte contre la pauvreté; 
GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT ÉGALEMENT:
Que la démocratie représentative est indispensable à la stabilité, à la paix et au développement de la région;
Que selon la Charte démocratique interaméricaine, La démocratie est indispensable à l’exercice effectif des libertés fondamentales et des droits de la personne, de par leur nature universelle, indivisible et interdépendante, qui sont consacrés dans les constitutions respectives des États et dans les instruments interaméricains et internationaux traitant des droits de la personne. 
Que la promotion et l’application des droits économiques, sociaux et culturels sont inhérentes au développement intégral, à l’égalité des chances,  et à la croissance économique équitable,
CONSIDÉRANT :
Que l’exercice effectif de la démocratie représentative est renforcé et approfondi par la participation permanente, éthique, et digne de foi des citoyens et des citoyennes dans un cadre légal conforme à l’ordre juridique interne de chaque pays, et que la démocratie est indispensable au développement social, politique, et économique des peuples des Amériques;
RAPPELANT le Consensus de Monterrey, les Déclarations des Sommets des Amériques, ainsi que d’autres documents pertinents de l’Organisation des États Américains;
AYANT VU le rapport sur la mise en œuvre des résolutions susmentionnées publié sous la cote du document GTC/CASA/doc.29/06,
DÉCIDE :
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1. De reconduire le mandat confié au Conseil permanent et à la Commission exécutive permanente du Conseil permanent pour le développement intégré (CEPCIDI) d’élaborer conjointement un projet de Charte sociale des Amériques et de Plan d’action, qui inclura les principes de développement social et qui tracera des orientations et objectifs spécifiques conçus pour renforcer les instruments existants de l’Organisation des États Américains sur la démocratie, le développement intégré et la lutte contre la pauvreté.
2. D’affirmer que la Charte sociale des Amériques et le Plan d’action devraient continuer d’être l’objet d’étude, de préparation, et d’élaboration approfondies pour que, lorsqu’ils seront achevés, la Charte sociale et le Plan d’action retiendront l’attention et l’appui des pays du Continent américain.
3. D’affirmer également que les négociations de la Charte sociale des Amériques et du Plan d’action sont conçues pour réunir un consensus et produire un document durable qui exercera un impact constructif et significatif sur la réduction de la pauvreté dans le Continent américain, mais qu’en raison de la complexité de la question, aucun calendrier et aucune date d’achèvement ne peuvent être fixés pour le moment.
4. De demander au Conseil permanent et à la CEPCIDI de présenter à l’Assemblée générale sur les résultats de leurs travaux pour examen et adoption.
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