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La Mission Permanente du Chili près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui adresser, ci-joint, un projet de résolution pour la XXXVIe Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation intitulé : « RÉUNION DES MINISTRES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES :  RENFORCEMENT DES ACTIVITÉS DU CENTRE D’ETUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA) ». Ce projet s’inscrit dans le cadre de la « Réunion des Ministres de la justice des Amériques », récemment portée à l’ordre du jour de la prochaine Assemblée générale. 


Lors de leur Sixième Réunion qui a eu lieu récemment à Saint Domingue, République dominicaine, les Ministres de la Justice des Amériques ont approuvé le 26 avril passé le document intitulé « CONCLUSIONS ET RECOMMANDATIONS DE LA SIXIÈME RÉUNION DES MINISTRES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES » (document portant la cote OEA/Ser.GCP/doc.4107/06).


Dans la section V du document précité, les Ministres de la Justice se sont déclarés satisfaits du Rapport sur la Justice dans les Amériques 2004-2005, préparé et présenté par le CEJA. Ils ont chargé le Centre de poursuivre ses activités de recherche, d’évaluation, de diffusion, de formation et de soutien technique aux processus de réforme et d’amélioration des systèmes de justice pénale des États membres et ils lui ont instamment demandé de poursuivre la publication de ce Rapport. Les hauts responsables de la justice du Continent ont rendu hommage aux efforts et aux travaux du CEJA, tel qu’ils sont reflétés dans son Rapport d’activités, et ils l’ont encouragé à poursuivre ses précieux travaux.  


Dans la section VI du même document, les Ministre de la justice ont recommandé que « le plan de Contributions volontaires proposé par le CEJA soit soumis à l’examen de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, en tenant compte du fait que les contributions volontaires des États membres sont indispensable au financement des dépenses de fonctionnement de base du Centre ». 


Ayant présent à l’esprit que les Recommandations des Ministres de la justice des Amériques seront soumises à l’examen de la prochaine session de l’Assemblée générale de l’OEA et qu’en conséquence, il faut donner suite aux propos des plus  hautes autorités du Continent en matière de justice, conformément à la Section VI des Recommandations, la Mission permanente du Chili près l’OEA pense qu’il est opportun de prier le Conseil permanent  de l’OEA de soumettre le projet ci-joint à l’examen de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil (CAJP). 


La Mission permanente du Chili près l’OEA, souhaite que cette demande soit incluse dans l’ordre du jour de la Session ordinaire du Conseil du mercredi 10 mai 2006, et saisit cette occasion pour présenter à la Présidence du Conseil permanent  les assurances de sa plus haute considération. 

Washington, D.C. le 8 mai 2006

PROJET DE RÉSOLUTION

RÉUNION DES MINISTRES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES: 

RENFORCEMENT DES ACTIVITÉS DU CENTRE D’ÉTUDES 

DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES (CEJA) 

(Présenté par la Mission permanente du Chili)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,  

VU les mandats conférés par les IIIe et IVe Sommets des Amériques, la Résolution AG/RES. 1 (XXVI-E/99), par laquelle il a été décidé de créer le Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA); la résolution AG/RES 2068 (XXXV0/05) « Réunion des Ministres de la Justice des Amériques ( REMJA ) »; le Rapport annuel du Conseil permanent à l’Assemblée générale ( AG/doc   /06 ), notamment en ce qui concerne la mise en œuvre de la résolution précitée AG/RES 2068 (XXXV0/05) et la résolution AG/RES _____ (XXXVI-O/06) «Réunion des Ministres de la Justice des  Amériques ( REMJA)»;

TENANT COMPTE notamment du mandat émané du IVe Sommet des Amériques et du fait que, lors de la REMJA-V qui s’est tenue à Washington, D.C. en 2004, les Ministres de la justice des Amériques ont prié le Centres des Études de la justice des Amériques de préparer et de présenter un plan de financement; 

NOTANT que lors de la REMJA-VI, qui a eu lieu en avril 2006 à Saint Domingue, République dominicaine, le Centre a présenté un plan de financement proposant un système de contributions volontaires par les États membres pour assurer le financement de ses dépenses de base;

RECONNAISSANT que, conformément à ce Plan, les dépenses de base du Centre pour l’administration centrale et les services régionaux fournis par son Centre d’information virtuelle et ses publications s’élèvent  actuellement à la somme de US$ 675.000 par an;
CONSIDERANT que, en ce qui concerne le CEJA, les Recommandations et conclusions adoptées par la REMJA-VI, les Ministres de la Justice ont recommandé que le Programme de contributions volontaires proposé par les États membres en faveur du Centre soit soumis à l’examen de la XXXVIe session ordinaire de l’Assemblée générale  de l’OEA «en tenant compte du fait que les contribuions volontaires des États membres sont indispensables pour financer les dépenses de fonctionnement de base du Centre»;

ACCUEILLANT AVEC SATISFACTION le Rapport d’activités du Centre et son Rapport sur l’état de la justice dans les Amériques 2004-2005, ainsi que les initiatives concrètes qu’il a favorisées au cours des dernières années pour renforcer les systèmes de justice dans le Continent,
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DÉCIDE :

1. De prier les États membres de fournir des contributions volontaires au Centre afin de financer ses dépenses de base pour l’administration centrale et les services régionaux fournis par son Centre d’information virtuelle et ses publications.

2. Que pour atteindre les objectifs visés dans le dispositif précédent, l’on donne suite aux propositions présentées par le CEJA à chaque REMJA. 

3. D’encourager le CEJA à poursuivre ses travaux de recherche, de diffusion, de formation et d’assistance technique aux projets de réforme de la justice dans le Continent.
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