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ANNONCE
/

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes, et conformément aux instructions reçues du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur de porter à leur connaissance que la réunion prévues pour les consultations informelles de cette Commission le jeudi 11 mai 2006 dans la salle Colomb passera en revue, de 10heures à 17 h 30,  les projets de résolution suivants destinés à  l’Assemblée générale :
· Droit à la vérité (CP/CAJP-2364/06 rev. 1)

· La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme (CP/CAJP-2350/06 rev. 1)

· Personnes portées disparues et assistance à leurs familles (CP/CAJP-2367/06 rev.1)
· Défenseurs des droits de la personne : Appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques [CP/CAJP-2348/06 rev. 2)
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	�.	Au moment de la distribution de cette présente annonce, seuls les projets de résolution déjà traduits dans les quatre langues de l’Organisation y on été inclus.











