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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2402/06


17 mai 2006

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET POLITIQUES
A N N O N C E
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Missions permanentes, et conformément aux instructions reçues du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur de porter à leur connaissance que la réunion prévue pour les consultations informelles de cette Commission le vendredi 19 mai 2006 dans la salle José Gustavo Guerrero passera en revue, de 10 heures à 17 h 30,  les projets de résolution suivants destinés à  l’Assemblée générale:
En commençant par ceux dont l’examen est resté en suspens à l’issue de la réunion du jeudi 18 mai et enchaînant avec l’examen des projets suivants:
· “Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption et de son Programme de coopération” (CP/CAJP-2400/06)
· “Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme” (CP/CAJP-2401/06)
· “Renforcement des systèmes nationaux des droits de la personne des États membres et appui à la tâche des défenseurs du peuple, des protecteurs du citoyen, des procureurs ou des commissaires des droits de l’homme (Ombudsmen)” (CP/CAJP-2373/06 rev. 1)

· “Droit à la liberté de pensée et d’expression, et importance des moyens de communication” (CP/CAJP-2370/06 rev. 1)
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