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L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
RAPPELANT ses résolutions AG/RES. 1249 (XXIII-O/93) «Situation des personnes handicapées dans le Continent américain»; AG/RES. 1356 (XXV-O/95), «Situation des personnes handicapées dans le Continent américain», et AG/RES. 1369 (XXVI-O/96), «Engagement de Panama en faveur des personnes handicapées dans le Continent américain», 
PRENANT EN COMPTE que dans le Plan d’action du IVe Sommet des Amériques (Mar del Plata, 5 novembre 2005), les chefs d’État et de gouvernement ont demandé à l’Organisation des États Américains (OEA) «d’envisager d’adopter, lors de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA prévue en République dominicaine, une Déclaration de la Décennie pour les personnes handicapées dans le Continent américain (2006-2016), assortie d’un Programme d’action»;

RÉITÉRANT la nécessité permanente de promouvoir le respect des droits des personnes handicapées à participer pleinement à la vie sociale et au développement de leurs sociétés, à jouir de conditions de vie sur un pied d’égalité avec les autres, et la nécessité d’améliorer ces conditions de vie résultant du développement social et économique, en fonction de leurs besoins spéciaux;
RECONNAISSANT que notre région a été l’origine d’instruments et de politiques régionales comme par exemple la «Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées» et la «Déclaration de l’Année ibéro-américaine des personnes handicapés», lesquels doivent être encouragés et mis en œuvre dans un Programme d’action de portée et d’envergure régionales, ce qui contribuera à la lutte contre les inégalités dans la région;

RAPPELANT d’autres instruments internationaux d’importance, comme la Déclaration des droits du déficient mental (AG.26/2856, du 20 décembre 1971); La Déclaration des droits des personnes handicapées, des Nations Unies (A/RES/3447, du 9 décembre 1975): le Programme d’action mondiale pour les personnes handicapées (résolution 37/52 du 3 décembre 1982); la Convention sur la réadaptation professionnelle et l’emploi des personnes handicapées, de l’Organisation internationale du travail (Convention 159); la Recommandation 168 de l’Organisation internationale du travail – OIT (1983); les Principes pour la protection des personnes atteintes de maladie mentale et l’amélioration des soins de santé mentale (A/RES/46/119, du 17 décembre 1991); les Normes uniformes sur l’égalité des chances pour les personnes handicapées (AG.48/96, du 20 décembre 1993), et rappelant les travaux en cours du Comité spécial chargé de préparer une Convention internationale globale et intégrée pour la promotion et la protection des droits et de la dignité des handicapés (2001), qui offrent tous également les bases de travail pour le long terme, sur fond de développement inclusif et avec une focalisation sur les droits; 
GARDANT PRÉSENTE À L’ESPRIT la Déclaration de la Décennie des droits et de la dignité des personnes handicapées dans les Amériques, approuvée au cours de la présente Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/DEC…../06), qui donnera une impulsion véritable et significative aux activités portant sur l’égalité des chances pour les personnes handicapées, ainsi que sur la prévention des handicaps et la rééducation des personnes souffrant d’un handicap à tous les niveaux;

PRENANT NOTE du document intitulé: «Projet de Programme d’action de la Décennie des personnes handicapées dans les Amériques (2006-2016)», présenté par le Pérou (CP/CAJP-2362/06),
DÉCIDE:

1.
De demander au Conseil permanent de créer, dans le cadre de la Commission des questions juridiques et politiques, un Groupe de travail chargé d’élaborer un Programme d’action pour la décennie des droits et de la dignité des personnes handicapées dans les Amériques (2006-2016), en tenant compte du document intitulé : « Projet de Programme d’action de la Décennie des personnes handicapées dans les Amériques (2006-2016) »(CP/CAJP-2362/06), présenté par le Pérou, ainsi que des contributions qui seront reçues pendant la Réunion spéciale à laquelle se réfère le paragraphe 3 de la présente résolution. Le document final sera soumis pour adoption durant la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

2.
De remercier le Pérou pour la présentation du projet: «Programme d’action de la Décennie des personnes handicapées dans les Amériques (2006-2016) (CP/CAJP 2362/06).

3.
De demander au Groupe de travail de tenir, au cours du second semestre de 2006, une réunion spéciale appelée à recevoir des apports relatifs au projet de programme d’action qui émaneront des États membres de l’Organisation; des organes, organismes et entités pertinentes de l’OEA, ainsi que d’autres organismes régionaux et internationaux et des organisations de la société civile, y compris les organisations se consacrant aux personnes handicapées et à leurs familles.

4.
De demander au Secrétariat général de prêter, par l’intermédiaire du Bureau du droit international, du Département des questions juridiques internationales, l’appui le plus large aux travaux du groupe de travail.
5.
De charger le Conseil permanent d’assurer le suivi de la présente résolution qui sera mise en œuvre en fonction des ressources inscrites à ce titre au  Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources, et de lui demander de soumettre un rapport sur la question à l’Assemblée générale lors de sa trente-septième Session ordinaire.
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