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PROJET DE RÉSOLUTION

MÉCANISME D’ÉVALUATION MULTILATÉRALE (MEM)

DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DE LUTTE CONTRE L’ABUS DES DROGUES

(CICAD)

(Approuvé par la Commission générale à sa réunion du 22 mai 2006)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU les observations et les recommandations formulées par le Conseil permanent sur les rapports annuels des organes, organismes et entités de l’Organisation (AG/doc.  /06) et, en particulier, sur le Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/doc.   /06);

RAPPELANT l’importance accordée par les chefs d’État et de gouvernement au Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) depuis le Deuxième Sommet des Amériques (Santiago du Chili, 1998) et leur engagement réitéré en faveur de ce processus d’évaluation en tant que pierre angulaire de l’aide pour parvenir à une coopération continentale efficace dans la lutte contre tous les éléments constitutifs du problème de la drogue;

RECONNAISSANT que le MEM constitue un outil essentiel pour l’obtention d’un diagnostic multilatéral, objectif et transparent des modalités selon lesquelles les États font face au problème de la drogue dans le Continent américain ;  que ce mécanisme a aussi pour objectif de rehausser la coordination interinstitutionnelle sur les plans interne et international, le dialogue entre les autorités compétentes, les directives et les incitations aux mesures d’action ainsi que l’optimisation des ressources consacrées à la coopération entre les États visant à traiter le problème de la drogue et ses délits connexes de façon plus efficace;
CONSCIENTE que la nature changeante du problème de la drogue dans le monde exige que le MEM évolue de façon dynamique de sorte que sa capacité d’identifier les tendances et de donner suite aux progrès réalisés sur les plans individuel et collectif dans le Continent américain en matière de drogue soit renforcée à chaque exercice d’évaluation;

SOULIGNANT l’importance de l’information apportée par le processus du MEM ainsi que les perspectives d’approfondissement des recherches et des études universitaires qui sont offertes par ce biais;

PRENANT NOTE des résultats de la réunion du Groupe de travail intergouvernemental de la CICAD (GTI) tenue à Washington, D.C. en février 2006, au cours de laquelle le processus et les indicateurs du MEM ont été adoptés et perfectionnés, ainsi que de la décision adoptée à la trente-neuvième session ordinaire de la CICAD tenue à Washington, D.C. en mai 2006 pour approuver ces résultats,

NOTANT que le Rapport continental et les trente-trois rapports nationaux sur la mise en œuvre des recommandations du troisième cycle du MEM ont été approuvés par la CICAD à sa trente-neuvième Session ordinaire,

DÉCIDE:

1.
De constater avec satisfaction l’approbation par la Trente-neuvième Session ordinaire de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) tenue à Washington, D.C. en mai 2006 du Rapport continental et des trente-trois rapports nationaux du Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) sur la mise en œuvre des recommandations issues de son troisième cycle d’évaluation 2003-2004.

2.
De reprendre à son compte les rapports du MEM dans leur intégralité, d’exhorter les pays à mettre en œuvre les recommandations qui y sont contenues et de demander que la CICAD soumette un rapport actualisé sur la mise en œuvre de ces recommandations à la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

3.
D’exhorter les États membres à diffuser le Rapport continental et les rapports nationaux du MEM par le biais de leurs autorités compétentes, aux pouvoirs législatif et judiciaire ainsi qu’aux institutions publiques, aux médias, aux établissements d’enseignement et à la société civile de sorte à vulgariser le MEM et, de ce fait, de renforcer l’engagement humain et financier de chaque État membre et du Continent américain en faveur de la lutte contre le problème de la drogue et ses délits connexes.

4.
De reconnaître avec satisfaction les progrès importants réalisés dans les politiques nationales anti-drogue depuis le premier cycle d’évaluation 1999-2000 du MEM ainsi que leurs incidences sur les divers aspects de ce problème dans le Continent américain, ce qui a permis d’encourager la confiance et le dialogue entre les États, a facilité l’échange d’information et de pratiques optimales entre les gouvernements du Continent américain, a renforcé les cadres juridiques nationaux dans les États membres ainsi que le cadre juridique international en encourageant une augmentation considérable du nombre de ratifications d’instruments internationaux importants, enfin, a contribué à optimiser les ressources allouées à la coopération continentale en les canalisant vers des secteurs identifiés par le MEM.

5.
D’exhorter les États membres à renouveler l’engagement qu’ils ont exprimé durant les trois cycles d’évaluation du MEM et de continuer de participer de façon active, intégrale et opportune au quatrième cycle, en particulier en fournissant la documentation d’introduction nécessaire sur la situation du problème de la drogue et de ses délits connexes dans chaque rapport national et en apportant des réponses complètes au questionnaire et autres demandes de renseignements provenant du Groupe d’experts gouvernementaux (GEG) et en garantissant la pleine participation de leurs experts gouvernementaux aux différentes phases du processus.

6.
De remercier le Groupe de travail intergouvernemental (GTI) pour la tâche excellente réalisée dans le but d’adopter et de perfectionner le processus et les indicateurs du MEM en vue du quatrième cycle d’évaluation et de faire sienne la décision adoptée par la CICAD d’approuver les conclusions du GTI.

7.
De rendre hommage au dévouement à la tâche du Groupe d’experts gouvernementaux (GEG) chargé de préparer les rapports durant le troisième cycle d’évaluation et de féliciter les entités nationales de coordination (ENC), les institutions ainsi que les nombreux organes nationaux qui ont collaboré au processus en fournissant de nombreuses informations.

8.
D’exhorter les États membres et les Observateurs permanents à apporter, maintenir ou accroître leur contribution volontaire en espèces ou en nature au MEM dans le but d’assurer la continuité et le renforcement du processus, ce qui est particulièrement important dans la mesure où le MEM a eu une influence positive mesurable sur la lutte contre la drogue dans le Continent américain.

9.
De veiller à allouer les ressources nécessaires au fonctionnement efficace du MEM, en demandant que la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) prévoie une allocation budgétaire appropriée [adéquate] pour l’exécution des activités d’évaluation du MEM. 

10. 
D’exhorter la CICAD à tenir compte de plus en plus des rapports du MEM dans le processus de planification de ses stratégies, programmes et projets.


11.
De charger le Secrétariat exécutif de la CICAD de continuer d’épauler les États membres engagés à mettre en œuvre les recommandations formulées dans le cadre du processus du MEM et de continuer d’entreprendre des activités de promotion du MEM sur les plans international, régional et national afin d’accroître les connaissances du public sur le processus.
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