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1. Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux de la séance ordinaire tenue le 17 novembre 2004 et de la séance extraordinaire tenue le 10 décembre 2004 (CP/ACTA 1456/04) et (CP/ACTA 1458/04).
2. Examen des projets de résolution de la Commission générale:
Le Conseil a soumis à la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale, pour examen, les projets de résolution suivants:
a. “Commémoration du centième anniversaire de naissance de l’ex-Secrétaire général de l’OEA, monsieur Galo Plaza Lasso” (CP/CG-1674/06 rev. 1)

b. “Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme” (CP/CG-1668/06 rev. 1 corr. 1)

3. Examen des projets de résolution de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA:
Les projets de résolution suivants ont été soumis à la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen: 

a. “Suivi et mise en œuvre des mandats émanés de la Déclaration et du Plan d’action de Mar del Plata” (CP/CISC-242/06 rev. 2)

b. “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA et au processus des Sommets des Amériques” (CP/CISC-243/06 rev. 2)

c. “La Déclaration de Recife” (CP/CISC-246/06 rev. 1)

4. Examen des projets de résolution de la Commission des questions juridiques et politiques :
Le Conseil a soumis à la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale, pour examen, les projets de résolution suivants: 

a. “Programme interaméricain de développement du droit international” (CP/CAJP-2365/06 rev. 2)

b. “Le droit à la vérité” (CP/CAJP-2364/06 rev. 3)

c. “Promotion de la Cour pénale internationale” (CP/CAJP-2345/06 rev. 3)

d. Projet de Déclaration de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016) (CP/CAJP-2358/06 rev. 3)

e. “Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques” (CP/CAJP-2348/06 rev. 3)

f. Projet de résolution: Normes appelées à régir l’établissement des rapports périodiques prescrits par le Protocole de San Salvador (CP/CAJP-2382/06 rev. 2)

5. Rapport de la Présidence de la Commission sur la sécurité continentale:
Le Conseil permanent, après avoir entendu l’exposé de l’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili et Président de la Commission sur la sécurité continentale, (CP/CSH-767/06 corr. 1), (CP/CSH-766/06) et  (CP/CSH-770/06), a décidé ce qui suit:
Approuver, au niveau du Conseil permanent, les projets de résolution suivants:
a. “Convocation de la Réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques”
b. “Convocation de la réunion sur la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une transparence accrue dans l’acquisition des armements”
c. “La lutte contre la pauvreté absolue, l’iniquité et l’exclusion sociale comme moyen de renforcer la sécurité continentale”
d. “Convocation de la Deuxième réunion du Groupe d’experts de la CIFTA-CICAD chargé d’élaborer une législation type concernant les domaines relatifs à la CIFTA”
Transmettre à la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale, pour examen, les résolutions suivantes:
a. “Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes”
b. “Les Amériques: Région libre de mines terrestres antipersonnel”
c. “Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou”
6. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale qui requièrent l’autorisation du Conseil permanent
Le Conseil permanent, avec l’assentiment préalable du gouvernement de la République dominicaine et conformément à l’article 10 du Règlement de l’Assemblée générale, a approuvé la liste d’invités spéciaux publiée sous la cote CP/doc.4078/06 add. 1 rev. 1. 

7. Transmission de rapports aux commissions:
Il a été décidé de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires le document suivant:  

a. Rapport trimestriel sur l’emploi des crédits ouverts conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) pour la période allant du 1er octobre au 31 décembre 2005
· Conseil interaméricain pour le développement intégré– Sommet des Amériques (CP/doc.4112/06 add. 1)

· Bibliothèque Colomb (CP/doc.4112/06 add. 2)

· Bureau des bourses d’études, de perfectionnement et de la technologie de l’information pour le développement humain (CP/doc.4112/06 add. 3)

· Bureau de la prévention et du règlement des différends – Département des questions démocratiques et politiques (CP/doc.4112/06 add. 4)

Les documents suivants ont été transmis à la Commission générale:
b. Rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme et de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes, en application de la résolution AG/RES. 2124 (XXXV-O/05) (CP/doc. 4122/06)

c. Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues à l’Assemblée générale (CP16408) et projets de résolution:
· “Observations et recommandations sur le Rapport annuel pour 2005 de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues” (CICAD) (CP/doc. 4123/06)
· “Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)” (CP/doc. 4124/06)

· “Modifications au Règlement modèle de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) concernant les délits de blanchiment en relation avec le trafic illicite de drogues et autres délits graves” (CP/doc. 4125/06).

Le projet de résolution suivant a été transmis à la Commission des questions juridiques et politiques:
d. “L’extradition et le déni de refuge aux terroristes: Mécanismes de coopération dans la lutte contre le terrorisme” (CP/doc.4121/06)
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1.	Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA. 1550/06.
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