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I. AntÉCÉDENTS

Lors de sa trente-cinquième session ordinaire, l’Assemblée générale de l’OEA a adopté la résolution AG/RES.2073 (XXXV-O/05), qui réaffirme la priorité pour l’Organisation des États Américains d’adopter la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, reconnaissant l’importance de l’étape finale des négociations amorcée par le Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones. Durant cette session ordinaire, des réunions ont été tenues pour arriver à un consensus et terminer rapidement et avec succès le projet de Déclaration, insistant sur l’importance d’une participation importante et réelle des représentants des peuples autochtones au processus d’élaboration de ce projet de Déclaration. 

Dans cette résolution, l’Assemblée générale a également renouvelé le mandat du Groupe de travail dans le but d’achever l’étape finale des négociations relatives au projet de Déclaration, à partir du texte consolidé du projet de Déclaration préparé par le Président du Groupe de travail (GT/DADIN/doc.139/03) et d’examiner la Déclaration proposée par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc.2878/97 corr. 1) ainsi que les propositions des États membres, des représentants des peuples autochtones, des organismes spécialisés du système interaméricain et d’autres entités.

Dans cette optique, l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent de charger le groupe de travail d’intensifier la tenue de réunions de négociation pour l’adoption rapide de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones et de continuer de prendre les mesures nécessaires pour assurer la continuité de la transparence et la participation effective des représentants des peuples autochtones aux réunions de négociation consacrées à la recherche de consensus.

Dans cette résolution, l’Assemblée générale a également invité les gouvernements des États membres à poursuivre la tenue de consultations nationales avec leurs respectifs peuples autochtones relativement au projet de Déclaration qui fait l’objet de négociations dans le cadre de l’OEA et à échanger des renseignements sur ces consultations. 

II. ActiviTÉS DU GROUPE DE TRAVAIL

A. Élection du Président du Groupe de travail 

Le 31 août 2005, la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent a réélu au poste de Président du Groupe de travail l’Ambassadeur Juan León Alvarado, Représentant suppléant du Guatemala près l’OEA.

B. Élection du Vice-président du Groupe de travail

Le Groupe de travail a commencé la période 2005-2006 le 31 août 2005. Durant cette séance, Ana Peña Doig, Représentante suppléante de la Mission permanente du Pérou, a été réélue Vice-présidente du Groupe de travail.

C. Organisation des travaux
Le Président du Groupe de travail a soumis au groupe pour examen un calendrier des activités pour la période 2005-2006. Le calendrier des activités proposé comporte toutes les mesures nécessaires pour la mise en œuvre des travaux confiés par l’Assemblée générale.  Ces travaux comprennent des réunions ordinaires et des réunions de négociation consacrées à la recherche de consensus. Le calendrier inclut également toute l’information nécessaire sur les travaux et les sujets qui seront abordés par le Groupe de travail de façon complémentaire, jusqu’à la fin de ses travaux, à la présentation de ce rapport d’activités du Groupe de travail à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen et à sa présentation possible au Conseil permanent et à l’Assemblée générale de l’Organisation.


Après les interventions des délégations, le calendrier a été adopté, ad referendum, le 31 août 2005, faisant mention de la nécessité d’effectuer quelques modifications durant la période 2005-2006, étant donné l’intérêt du Groupe à poursuivre ses activités de la façon la plus efficiente et flexible qui soit. Dans l’attente de nouvelles consultations, la majorité des délégations se sont montrées d’accord pour considérer le calendrier des activités comme des lignes générales du Président en vue de programmer des dates éventuelles pour les activités les plus importantes confiées au Groupe de travail.

Comme par les années antérieures, le Président du Groupe de travail a pu compter sur l’appui et le professionnalisme de son groupe-conseil, constitué de Madame Isabel Madariaga, Spécialiste principale du Bureau du Rapporteur sur les droits des peuples autochtones de la Commission interaméricaine des droits de l’homme; Monsieur Luis Toro du Bureau des programmes et du droit interaméricains du Département des questions et services juridiques; Messieurs Luis Alberto Rodríguez, Directeur du Secrétariat aux Sommets des Amériques et Jorge Sanín, Spécialiste principal; enfin, Monsieur Alejandro Aristizábal (Secrétaire du Groupe de travail) et Madame Georgina Mayorga du Secrétariat du Conseil permanent.

D. Réunions du Groupe de travail

Le groupe de travail a tenu neuf réunions ordinaires durant la période 2005-2006; de celles-ci, quatre se sont tenues durant le second semestre de l’année 2005 (le 31 août, le 23 septembre, le 17 novembre et le 16 décembre) et cinq réunions se sont tenues dans le premier semestre de 2006 (le 24 janvier, le 9 février, le 7 mars et les 6 et 18 avril). De plus, deux réunions de négociation consacrées à la recherche de consensus ont été tenues durant la période 2005-2006. La Sixième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus a eu lieu du 10 au 14 octobre 2005 à Antigua Guatemala (Guatemala), et la Septième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus s’est tenue du 21 au 25 mars 2006 à Brasilia (Brésil).

Le 7 mars 2006, le Président du Groupe de travail a présenté le projet de résolution “Déclaration américaine des droits des peuples autochtones” (GT/DADIN/doc.250/06) devant le Groupe de travail. Le projet de résolution est joint au présent rapport, lequel sera porté devant le Conseil permanent pour examen par l’Assemblée générale de l’OEA, qui se tiendra à Santo Domingo (République dominicaine) du 4 au 6 juin 2006.

III. SIXIÈME RÉUNION DE NÉGOCIATION CONSACRÉE À LA RECHERCHE DE CONSENSUS

La Sixième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus s’est déroulée du 10 au 14 octobre 2005 à Antigua Guatemala (Guatemala), sous la direction du Président du Groupe de travail. Le Président a publié un rapport de la réunion, que l’on retrouve dans le document portant la cote GT/DADIN/doc.237/05 rev. 1 corr. 1.  Les résultats des réunions consacrées à la recherche de consensus figurent dans le document GT/DADIN/doc.236/05 rev. 1.

IV. SEPTIÈME RÉUNION DE NÉGOCIATION CONSACRÉE À LA RECHERCHE DE CONSENSUS
La Septième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus s’est déroulée du 21 au 25 mars 2006 à Brasilia (Brésil). Le rapport du Président du Groupe de travail sur cette réunion a été publié sous la cote GT/DADIN/doc.258/06, et le “Registre de la situation actuelle du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones” est contenu dans le document portant la cote GT/DADIN/doc.260/06.

V. PROJET DE RÉSOLUTION DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE: “DÉCLARATION AMÉRICAINE DES DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES”

Le Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones a examiné le projet de résolution
/ relatif à cette question le 18 avril 2006. Par la suite, la Commission des questions juridiques et politiques a approuvé de projet de résolution le 4 mai et finalement, le Conseil permanent l’a approuvé le 25 mai 2006 (AG/Adoc.4610/06).

VI. CONSULTATIONS DES GOUVERNEMENTS AUPRÈS DE LEURS POPULATIONS AUTOCHTONES EN RELATION AVEC LE PROJET DE DÉCLARATION


Donnant suite à la recommandation formulée par le Groupe de travail à sa réunion du 18 avril 2006, la Présidence consigne dans le présent rapport les consultations menées par le gouvernements du Brésil, du Guatemala, du Mexique et du Venezuela durant cette dernière année auprès de leurs populations autochtones respectives au sujet du projet de Déclaration et il invite les autres États membres à effectuer des consultations similaires. 

VII. SITUATION DU FONDS SPÉCIFIQUE

La présidence du Groupe de travail remercie grandement le Canada, le Brésil, le Guatemala, le Mexique, le Nicaragua et la Finlande pour leur contribution au Fonds spécifique. Il remercie également l’Allemagne, l’Espagne, la Norvège et la Hollande pour avoir contribué directement avec le Guatemala à la réalisation de la Sixième Réunion de négociation, et remercie le gouvernement du Brésil pour sa contribution de fonds complémentaires du Fonds spécifique créé pour l’élaboration du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, et qui, à l’instar du Guatemala, a assumé les frais de séjour, la nourriture et les frais de déplacement des représentants des peuples autochtones à la Septième Réunion de négociation.

Le fait que les États membres invitent le Groupe de travail à tenir ses réunions de consultation sur leur territoire a contribué énormément à la forte participation des représentants des peuples autochtones des différentes régions du Continent américain; c’est pourquoi on remercie les différents gouvernements de l’intérêt qu’ils ont manifesté à être l’hôte des prochaines réunions de négociation.

La présidence du Groupe de travail espère voir augmenter, durant la période 2006-2007, les contributions de tous les pays au Fonds spécifique, afin de continuer à renforcer la forte et effective participation des peuples autochtones au processus d’élaboration de ce projet de Déclaration qui nous intéresse tous.

VIII. REMERCIEMENTS

La présidence du Groupe de travail désire consigner sa reconnaissance pour l’intérêt d’arriver à un consensus et pour les efforts déployés pour y parvenir, pour les contributions positives au dialogue et pour l’appui constant à toutes les activités du Groupe de travail, tant de la part de la Vice-présidente du groupe, Madame Ana Peña Doig, Représentante suppléante du Pérou près l’OEA, que des délégués des États membres et des représentants des peuples autochtones.

Ambassadeur Juan León Alvarado

Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de 

Déclaration américaine des droits des peuples autochtones 

Représentant suppléant du Guatemala
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Déposé par la présidence du Groupe de travail (Guatemala) et parrainé par les délégations de la Bolivie, du Brésil, du Chili, du Guatemala, du Pérou et du Venezuela.





