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13 juin 2006


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: anglais
Compte rendu de la réunion du vendredi 10 février 2006

La Commission a tenu sa quatrième réunion formelle pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH-741/06. Cette réunion s’est tenue juste après la dernière réunion du Groupe de travail chargé de terminer l’analyse du lien juridico-institutionnel entre l’Organisation des États Américains et l’Organisation interaméricaine de défense. Cette réunion de la Commission visait à recevoir les recommandations et les résultats de ce Groupe de travail.
La présidence a ouvert la réunion à 13 h 23. 
1. Rapport verbal du Président du Groupe de travail chargé de terminer l’analyse du lien juridico-institutionnel entre l’Organisation des États Américains et l’Organisation interaméricaine de défense 

Le Président du Groupe de travail chargé de terminer l’analyse du lien juridico-institutionnel entre l’Organisation des États Américains et l’Organisation interaméricaine de défense, l’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili près l’OEA, a soumis, pour approbation, les documents suivants, qui avaient été approuvés par le Groupe de travail:

i.
Projet de Statut de l’Organisation interaméricaine de défense (CSH/GT/JID-15/05 rev. 11)

ii.
Projet de résolution "Constitution de l’Organisation interaméricaine de défense en qualité d’entité de l’Organisation des États Américains et adoption de son Statut" (CSH/GT/JID-28/06 rev. 1)

La Commission a approuvé les deux documents sans modification, par consensus, et a décidé de les transmettre au Conseil permanent accompagnés d’une recommandation à l’effet qu’une session extraordinaire de l’Assemblée générale soit convoquée pour les adopter (ces documents ont été publiés sous les cotes CP/CSH-742/06 et CP/CSH-743/06 respectivement).
/
2. Installation d’une sous-commission de style pour réviser le projet de Statut de l’Organisation interaméricaine de défense 

La Commission a installé une Sous-commission de style pour réviser le style et la forme du projet de Statut de l’Organisation interaméricaine de défense afin d’en assurer la cohérence dans les quatre langues. Les membres élus de la Sous-commission sont les suivants: Brésil pour le portugais, le Canada pour le français, le Chili pour l’espagnol et Trinité-et-Tobago pour l’anglais. 

Il a été décidé que la Sous-commission se réunira le jeudi 16 février, et que la réunion se poursuivra le 17 février, si nécessaire, afin de présenter le projet de Statut au Conseil permanent au plus tard le 1er mars. 

La présidence a clos la réunion en soulignant le jalon important qui a été atteint par l’approbation du projet de Statut, lequel, une fois adopté par l’Assemblée générale de l’OEA, amènera l’Organisation interaméricaine de défense (JID) et le Collège interaméricain de défense sous le parapluie de l’OEA, faisant de celle-ci une organisation continentale beaucoup plus viable. Le Président a également remercié les délégués, l’ancienne Présidente de la Commission, l’Ambassadrice Carmen Marina Gutierrez, ancienne Représentante permanente du Nicaragua près l’OEA, le Conseiller juridique rattaché au Groupe de travail, M. William Berenson, le Président de la JID, le Major Général Keith Huber, ainsi que la Secrétaire de la Commission, Mme Gillian Bristol, pour leur contribution à cette réussite.

La réunion a été levée à 13 h 28. 
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Le texte du projet de Statut révisé par la suite par la Sous-commission de style et soumis au Conseil permanent a été publié sous la cote CP/CSH-742/06 rev. 1.





