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/
1.
Rapport d’activité sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du programme-budget du fonds ordinaire pour 2005, ainsi que sur le stade d’exécution budgétaire de tous les fonds spécifiques au 31 décembre 2005 (CP/doc.4082/06) 

Suite à un bref exposé du Sous-secrétaire à l’administration et aux finances, la Commission a pris note du rapport susmentionné.

2.
Ajustement au Programme-budget de 2006 

La Commission a poursuivi l’examen de la proposition du Secrétariat général relative à l’ajustement au Programme-budget de 2006. À la demande des délégations, le Secrétariat général a présenté des renseignements plus détaillés sur les besoins nécessaires. La Commission a décidé de poursuivre l’examen de cette question lors d’une prochaine réunion.

3. Autres questions
-
Financement de la Première Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes
La Commission a examiné la demande soumise par la mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela pour financer la réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes avec des crédits alloués au Sous-programme 21C (ancien 10W). Plusieurs délégations s’y sont opposées, étant sonné qu’elle devait initialement être financée par le Venezuela et vu que les crédits étaient presque épuisés dans le compte du sous-programme 21C. De même, plusieurs délégations ont rappelé les exigences que les pays doivent respecter pour organiser une conférence. La Commission a demandé au Secrétariat de présenter une liste actualisée de toutes les réunions et conférences approuvées pour 2006. La Commission a également décidé de doter ce sous-programme des crédits nécessaires pour financer les réunions.

Enfin, et gardant présente à l’esprit l’importance de cette réunion, la Commission a décidé d’autoriser, exceptionnellement, le Secrétariat général à financer cette réunion en utilisant des crédits alloués au Sous-programme 21 C.
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�.	Ordre du jour publié sous la cote CP/CAAP-2817/06.





