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ET BUDGÉTAIRES
Résumé analytique de la réunion tenue le 13 mars 2006
/
1.
Suite de l’ajustement au Programme-budget de 2006 

La Commission a poursuivi l’examen de l’ajustement au Programme-budget approuvé pour 2006. Sur cette question, il a été décidé de revoir la proposition d’ajustement point par point. La Commission a demandé au Secrétariat de présenter une ventilation plus détaillée des points qui nécessitent des crédits supplémentaires. En ce sens il a été décidé de poursuivre l’examen de la question lors d’une réunion informelle de la Commission.
2.
AG/RES. 1 (XXXI-E/06) “Barème des quotes-parts au Fonds ordinaire et limite budgétaire pour 2007”

En application des recommandations de la Commission de style de la trente-et-unième session extraordinaire (AG/doc.13 (XXXI-E/06)), la Commission a décidé de répéter le paragraphe 2 du dispositif de cette résolution dans le projet de résolution du Programme-budget pour 2007, afin que l’étude de celui-ci commence immédiatement après la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale. La Commission a ensuite entrepris l’analyse de l’Annexe B de la résolution AG/RES. 1 (XXXI-E/06), et elle a décidé d’approuver les ajustements une fois que les titres des colonnes auront été traduits.

3.
Liste chronologique des réunions, conférences et autres événements qui auront lieu de janvier à décembre 2006 (CP/doc.4083/06)

La Commission a demandé au Bureau des conférences et réunions de mettre à jour le document.

4.
Autres questions
-
Exposé du Président de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH)

À l’invitation du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), le Président de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), M. Evelio Fernández Arévalos, a fait un exposé dans lequel il a souligné les besoins financiers de la Commission pour qu’elle puisse exécuter ses mandats. La Commission a exprimé son soutien total aux travaux de la Commission. L’exposé a été distribué sous la cote CP/CAAP-2821/06.
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�.	Ordre du jour publié sous la cote CP/CAAP-2820/06.





