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Résumé analytique de la réunion tenue le 27 mars 2006
/
1.
Ajustement au Programme-budget 2006 (CP/CAAP-2812/06 rev. 2)


La Commission a poursuivi l’examen du Programme-budget 2006 en tenant compte des renseignements supplémentaires fournis par le Secrétariat général, et elle a décidé d’approuver un montant de EU$5,2 millions au titre d’ajustement au Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2006, financé par le Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire, étant entendu que ce montant inclut le financement de trois postes de la catégorie professionnelle afin de renforcer le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI); pour renforcer le Sous-programme 21B, (réunions du Conseil permanent,); le Sous-programme 21C (OEA, Conférences non prévues); et le Sous-programme 71C (CIDI, Réunions ministérielles du CIDI et des commissions interaméricaines). Il a été décidé que la présidence présentera le projet de résolution correspondant au Conseil permanent lors d’une séance prochaine.

2.
Demande de crédits pour la réunion de la REMJA (CP/CAAP-2813/05 rev. 2)


La Commission a examiné la demande de crédits pour la réunion de la REMJA, qui se tiendra en République dominicaine du 24 au 27 avril 2006, et elle a décidé d’autoriser le Secrétariat général à la financer avec des crédits provenant du Sous-programme 21C (ancien 10W).

3.
Autres questions
-
Annonce du Secrétariat général

La Commission a pris note du fait que le Secrétaire général présentera le projet de Programme-budget pour 2007 le 12 avril et non le 5 avril comme il avait été décidé antérieurement.
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�.	Ordre du jour publié sous la cote CP/CAAP-2823/06 corr.1.





