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Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu de la réunion tenue le 10 avril 2006
/
1.
Rapport sur les contrats à la tâche (CPR) correspondant à la période du 1er janvier au 31 décembre 2005 [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/doc.4100/06)


La Commission a écouté un exposé portant sur les contrats à la tâche (CPR) qui a été distribué par le Secrétariat sous forme de disque compact (CD) étant donné son format. À ce sujet, un cadre général indiquant le total des dépenses et signalant quels CPR étaient financés par des Fonds spécifiques et lesquels étaient financés par le Fonds ordinaire a été demandé. Les délégations ont discuté lesquelles des fonctions exécutées par les CPR pourraient être exécutées par des fonctionnaires de l’OEA. De plus, un rapport de l’Inspectrice générale a été distribué concernant ses démarches relatives aux CPR (CP/CAAP-2829/06).
2.
Plans de travail des Bureaux hors siège de l’OEA, et Rapport sur les fonds/subventions reçus des gouvernements d’accueil [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/doc.4095/06)


La Commission a écouté un exposé concernant les plans de travail des Bureaux hors siège de l’OEA et un Rapport sur les fonds/subventions reçus des gouvernements d’accueil, qui a été présenté conformément au mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05). Plusieurs délégations ont pris la parole pour indiquer que le rapport avait évolué de façon positive et ont exprimé leur satisfaction à ce sujet. De plus, quelques délégations ont passé des commentaires sur les plans de travail des bureaux hors siège situés dans leurs pays respectifs. La Commission a pris note du fait que le Secrétariat présentera, lors de la réunion de cette Commission prévue pour le 8 mai, le plan stratégique demandé dans la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

3.
Rapport sur les postes de confiance [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]

Après une brève introduction du Sous-Secrétaire à l’administration et aux finances sur le rapport sur les postes de confiance et en vertu de la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), le Secrétariat général a présenté le rapport susmentionné (CP/CAAP-2830/06). La Commission a exprimé sa satisfaction relativement à la transparence démontrée et a décidé d’en prendre note.

4.
Versement des quotes-parts [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]
La Commission a convenu de renouveler le mandat contenu dans le projet de résolution portant sur le programme-budget pour l’année 2007.
5.
Rapport sur la mobilisation des fonds: Observateurs permanents [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/doc. 4102/06 corr. 1)

La Commission a écouté l’exposé présenté par la Directrice du Département des relations extérieures relativement aux Fonds spécifiques reçus des Observateurs permanents. Les délégations ont exprimé leur appréciation du rapport et ont remercié la Directrice du Département des relations extérieures pour son exposé. Ils ont également remercié les observateurs permanents de leurs contributions.

6.
Barème des quotes-parts versées au Fonds ordinaire et plafond budgétaire pour 2007 [AG/RES. 1 (XXXI-E/06) Annexe B]

La Commission a entrepris l’examen de l’annexe B de la résolution AG/RES. 1 (XXXI-E/06), aprouvée lors de la trente-et-unième session extraordinaire de l’Assemblée générale, tenue en janvier 2006 [AG/doc. 13 (XXXI-E/06)], que la Commission de style de l’Assemblée générale lui avait soumis. Suite à un échange d’opinions, la Commission a décidé de demander au Secrétariat général d’incorporer les modifications proposées par les délégations et de la présenter lors d’une prochaine réunion de la Commission pour adoption finale.

7.
Introduction à la programmation du programme-budget 2007 (budget basé sur les résultats [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]
Le Directeur du Département de la planification, du contrôle et de l’évaluation, Monsieur Ricardo Graziano, a fait une introduction à la programmation du programme-budget 2007 qui reflète la nouvelle structure du Secrétariat général et qui sera présenté le 12 avril prochain. Ensuite et à la proposition de la Présidence, la Commission a décidé de mettre sur pied deux groupes de travail ad hoc, l’un pour réviser les chiffres du projet de programme-budget 2007 et l’autre pour réviser les paragraphes existants de même que les nouveaux, et elle a décidé que ces groupes de travail seront présidés respectivement par Gustavo Nogueira, Représentant suppléant du Brésil et par Sebastian Molteni, Représentant suppléant de l’Argentine.
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