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ET BUDGÉTAIRES

Résumé analytique de la réunion tenue le 8 mai 2006
/
1.
Exposé sur les Bureaux hors siège de l’OEA [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]


Conformément à la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a fait un exposé global sur le fonctionnement des Bureaux hors siège de l’Organisation des États Américains. Ensuite, le Bureau de coordination du Cabinet du Secrétaire général adjoint a fait un exposé sur le plan stratégique qui avait été élaboré dans le but d’améliorer le fonctionnement de ceux-ci. Plusieurs délégations ont pris la parole pour remercier le Bureau de coordination pour cet exposé profond et complet. La Commission a également décidé que ces bureaux s’appelleraient désormais «Oficinas de la OEA en los Países» en espagnol mais que le nom reste «Bureaux hors siège de l’OEA» en français et que le titre de directeur deviendra Représentant de l’OEA. De même, le terme officiel sera Bureau de l’OEA au (nom du pays) et le titre du directeur sera Représentant de l’OEA au (nom du pays). À cette occasion, la délégation du Paraguay a demandé officiellement qu’un bureau soit ouvert dans son pays. La Commission a pris note de l’exposé ainsi que des observations formulées par les délégations.
2.
Rapport sur le Programme de bourses


À l’invitation de la Présidence de la Commission, la Directrice du Département des ressources humaines a fait un exposé sur ses plans futurs visant le rétablissement de la transparence en ce qui a trait à l’adjudication des bourses (CP/CAAP-2840/06). Dans son exposé, la Directrice a souligné, entre autres, la nécessité de réviser le guide de procédures. Plusieurs délégations ont indiqué que le programme ne doit pas être paralysé et que le Département doit prendre des mesures pour éviter que ne se produise ce qui est arrivé par le passé. La Commission a décidé d’inclure quelques paragraphes pertinents au projet de résolution du programme-budget de 2007.

3.
Rapport final sur le réaménagement de la Salle Simon Bolivar


La Commission a pris note du rapport final portant sur le réaménagement de la Salle Libertador Simon Bolivar (CP/CAAP-2837/06).

4.
Rapport sur le Sous-programme 21C 


La Commission a pris note du rapport présenté par la Présidente du Groupe de travail sur le Sous-programme 21 C, publié sous la cote CP/CAAP-2839/06, et a décidé d’examiner le projet de résolution annexé au rapport lors d’une prochaine réunion de la Commission.
5.
Rapports d’activités des groupes de travail

La Commission a pris note des rapports d’activités des deux groupes de travail établis, l’un pour étudier les textes des paragraphes du projet de résolution sur le Programme-budget pour 2007, présidé par le Représentant suppléant d’Argentine, Sebastián Molteni, et l’autre pour étudier les chiffres du projet de Programme-budget pour 2007, présidé par le Représentant suppléant du Brésil, Gustavo Nogueira, et elle a demandé que le projet de résolution final sur le Programme-budget pour 2007 soit présenté à la réunion prévue pour le 19 mai 2006.
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