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1.
Examen du projet de résolution “Réunions de l’OEA – Critères de financement et directives budgétaires” (CP/CAAP-2839/06 rev.1)

La Sous-commission a examiné et approuvé le projet de résolution “Réunions de l’OEA – Critères de financement et directives budgétaires” contenu dans le document publié sous la cote CP/CAAP-2839/06 rev. 1. Sur cette question et étant donné l’importance de la question, la Sous-commission a décidé de soumettre ce projet de résolution au Conseil permanent pour que celui-ci le transmette à l’Assemblée générale pour approbation.

2.
Examen du projet de résolution Programme-budget de l’Organisation pour 2007; quotes-parts et contributions au FEMCIDI pour 2007


La Sous-commission a entrepris l’examen de ce projet de résolution et a décidé d’en poursuivre l’examen à sa prochaine réunion.

3.
Examen du projet de résolution “Paramètres régissant la sélection et l’adjudication de bourses pour des études universitaires de deuxième et troisième cycles en 2006”


Après des consultations informelles, la Sous-commission a décidé d’annuler le projet de résolution susmentionné et de le remplacer par quelques paragraphes sur la question des bourses d’études qui seraient inclus au projet de résolution sur le Programme-budget pour 2007. Il a également été décidé d’annexer au projet de résolution sur le Programme-budget pour 2007 des recommandations sur les paramètres relatifs à la sélection et à l’adjudication des bourses pour des études universitaires de deuxième et troisième cycles.
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