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Résumé analytique de la réunion tenue le 23 mai 2006
/

1.
Examen du projet de résolution sur le Programme-budget de l’Organisation pour 2007; quotes-parts et contributions au FEMCIDI 2007 (AG/CP/Sub.AAP-336/06)


La Sous-commission a poursuivi l’examen du projet de résolution sur le Programme-budget de l’Organisation pour 2007 – Quotes-parts et contributions au FEMCIDI 2007. Après une dernière révision des paragraphes modifiés à la réunion précédente, la Sous-commission a approuvé le projet de résolution, qui sera soumis à la Commission préparatoire lors de sa prochaine réunion. Le document a été publié sous la cote AG/CP/Sub.AAP-336/06.

2. Reprise de l’examen de la proposition relative à l’ajustement au titre de l’indemnité de cherté de vie (COLA-Cost of living adjustment)

La Sous-commission a examiné la proposition des délégations du Brésil et des États-Unis et a décidé d’inclure dans le projet de résolution sur le programme de Budget 2007 un paragraphe qui charge le Secrétariat général de présenter (i) les antécédents juridiques de la politique de parité des salaires, et (ii) des recommandations relatives à la politique en matière de personnel et à la durabilité de celle-ci, à la lumière des nouveaux mandats, de la restructuration du Secrétariat général et de la situation financière de l’OEA.
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