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Nº 185


La mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA (Bureau du Secrétaire général adjoint) et a l’honneur de reproduire, ci-après, les commentaires du Brésil acheminés, par note, à la mission permanente du Chili près l’OEA, en sa qualité de Coordonnatrice du Groupe ALADI, et relatifs à la proposition de répartition des mandats confiés par l’Assemblée générale au Conseil permanent et à ses commissions, sous-commissions et groupes de travail, élaborée par le Secrétariat général et diffusée aux coordonnateurs régionaux lors d’une réunion tenue le 19 juin 2006.
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La mission permanente du Brésil estime que vu son caractère spécial, la Commission sur la criminalité transnationale organisée devra terminer ses travaux une fois conclues les négociations relatives au Plan d’action continental sur la criminalité transnationale organisée et une fois que le texte de ce Plan aura été soumis au Conseil permanent pour approbation. En ce sens, la mission permanente du Brésil ne juge pas pertinent que quelque mandat que ce soit outre celui énoncé au paragraphe trois du dispositif de la résolution AG/RES. 2189 (XXXVI-O/06) «Lutte contre la criminalité transnationale organisée dans le Continent américain» soit attribué à cette Commission spéciale.


Pour ce qui est du mandat établi au paragraphe trois du dispositif de la résolution AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06) «Promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées liées à des activités délictueuses», la mission permanente du Brésil estime que la question doit être confiée à la Commission sur la sécurité continentale, dont relèvent les questions de sécurité multidimensionnelle, telles que celles mentionnées dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.


À ce sujet, la mission permanente du Brésil aimerait également se référer à la proposition présentée par le Représentant permanent du Canada à cette même réunion de coordonnateurs régionaux, voulant que l’on examine la possibilité de changer le nom de Commission sur la sécurité continentale pour Commission sur la sécurité multidimensionnelle, pour indiquer qu’elle appuie la discussion de cette question.


La mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 22 juin 2006
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