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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: anglais

Compte rendu de la réunion tenue le jeudi 20 avril 2006

La Commission a tenu sa sixième réunion pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH-755/06.

Le Président a ouvert la réunion à 14 h 55.

1. Examen des projets de résolution suivants:

i. “Les Amériques: Zone libre de mines terrestres antipersonnel” (Déposé par la délégation du Canada) (CP/CSH-747/06 rev. 1)

La Commission a examiné le projet de résolution intitulé: “Les Amériques: Zone libre de mines terrestres antipersonnel”. Le Président a rappelé que ce projet de résolution avait été présenté par la délégation du Canada à la réunion précédente et que le Honduras le coparrainait alors.

La délégation du Chili a proposé un paragraphe additionnel dans le préambule, paragraphe que la délégation du Mexique a commenté. Les deux délégations se sont entendues pour travailler à une nouvelle rédaction du paragraphe sur laquelle elles s’entendraient et de soumettre cette nouvelle rédaction à la prochaine réunion pour examen. 


Les délégations du Chili et de l’Équateur se sont engagées à coparrainer ce projet de résolution.


La délégation des États-Unis a inscrit une réserve relativement à ce projet de résolution et a demandé que cette réserve soit consignée dans une note en bas de page dans la résolution. Le texte de la note en bas de page a été lu.

La délégation du Nicaragua a indiqué qu’elle appuyait le projet de résolution et a exprimé sa satisfaction relativement au paragraphe sur le déminage au Nicaragua.

Il a été décidé d’examiner de nouveau ce projet de résolution à la prochaine réunion, en vue de l’adopter à ce moment.

ii. “Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou” (Déposé par les délégations de l’Équateur et du Pérou) (CP/CSH-751/06 rev. 1)


La Commission a examiné le projet de résolution intitulé: “Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou”. Le Président a rappelé que ce projet de résolution avait été présenté par les délégations de l’Équateur et du Pérou à la réunion précédente et que la délégation de l’Équateur avait alors indiqué qu’elle y présenterait des modifications.


La délégation de l’Équateur a présenté les modifications qu’elle recommande au préambule. Les propositions ont été adoptées.


Le projet de résolution a été approuvé avec les modifications proposées et la Commission a décidé de le transmettre au Conseil permanent pour examen et transmission à l’Assemblée générale.

iii. “Convocation de la réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques” (Déposé par la délégation du Canada) (CP/CSH-748/06)


La Commission a examiné le projet de résolution intitulé “Convocation de la réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques”.  Le Président a rappelé que la délégation du Canada avait présenté ce projet de résolution pour adoption par le Conseil permanent lors de la dernière réunion et qu’il avait été proposé alors que le Conseil convoque à une réunion les États parties à la Convention en préparation de la Conférence des États parties de 2009.


En réponse à une question de la délégation canadienne, le Secrétaire de la Commission a clarifié que ce projet de résolution ne constituait aucunement une duplication ou une redondance avec les mesures de suivi de la Convention incluses dans le projet de résolution consolidé, intitulé “Coopération pour la sécurité continentale” qui avait été soumis par les États-Unis. Le Canada a accepté l’explication et a décidé de ne pas retirer le projet de résolution sous examen. 


De la même façon, la délégation du Venezuela a fait part de sa préoccupation en ce qui a trait à la participation à la Convention d’États non parties à la Convention à la réunion proposée. En réponse, le Secrétaire de la Commission a rappelé les termes du mandat de l’Assemblée générale qui ont donné lieu à cette réunion et qui incluaient la participation d’États non parties à la Convention. Cette réponse a été acceptée par le Venezuela.


Les délégations de l’Argentine et des États-Unis ont proposé deux modifications au préambule du projet de résolution, qui ont été acceptées. L’Argentine a également exprimé son inquiétude quant à la date proposée pour la réunion, qui coïncide avec celle d’une autre réunion. Il a été décidé de conserver la date proposée dans ce projet de résolution et d’ajuster la date de l’autre réunion quand le projet de résolution correspondant serait examiné.


La délégation du Chili a annoncé qu’elle coparrainait le projet de résolution. 


La Commission a approuvé ce projet de résolution avec les modifications proposées et a décidé de l’acheminer au Conseil permanent pour examen et adoption.

iv. “Consolidation du régime établi dans le traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)” (Déposé par la délégation du Mexique) (CP/CSH-750/06)


La Commission a examiné le projet de résolution intitulé “Consolidation du régime établi dans le traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (traité de Tlatelolco)”. La Président a rappelé que ce projet de résolution avait été présenté par la délégation du Mexique à la dernière réunion de la Commission.


Les délégations du Chili et du Pérou ont annoncé qu’elles coparrainaient ce projet de résolution.


La délégation des États-Unis a exprimé sa préoccupation que la proposition dépasse la portée du Traité de Tlatelolco et a demandé davantage de temps pour recevoir des directives à ce sujet. Étant donné qu’aucune autre délégation présente n’a émis d’objection relativement à ce document, il a été décidé d’y revenir lors de la prochaine réunion de la Commission afin de permettre à la délégation des États-Unis d’avoir davantage de temps pour des consultations.


Le Président a rappelé que le Secrétaire exécutif de l’OPANAL devait s’adresser à la Commission à la réunion prévue pour le 25 avril. 

v. “Limitation des dépenses militaires” (Déposé par la délégation du Pérou) (CP/CSH-752/06)


La Commission a examiné le projet de résolution intitulé “Limitation des dépenses militaires”. Le Président a rappelé qu’à la réunion précédente de la Commission, la délégation du Pérou avait présenté ce projet de résolution.


La Commission a discuté du titre du projet de résolution, de la date de la réunion dont la tenue était proposée en vertu de la résolution AG/RES. 2152 (XXXV-O/05) de l’Assemblée générale ainsi que de l’information devant être soumise par les États membres en vue de la préparation de cette réunion.


À la suggestion de la délégation canadienne, il a été décidé de modifier le titre du projet de résolution de la façon suivante: “Convocation de la réunion sur la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes”.


Il a également été décidé qu’en vertu de cette résolution de l’Assemblée générale, l’on demanderait aux États membres de présenter au Conseil permanent d’ici la mi-juillet 2006 leurs opinions sur la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes, gardant à l’esprit, entre autres, la sécurité et les besoins de défense légitimes des États. Un paragraphe à cet effet a été ajouté au dispositif du texte.


En ce qui concerne la date de la réunion, il a été décidé de la fixer à la fin octobre 2006, suite à deux autres réunions de la Commission, soit la réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques et le Forum sur les mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité. L’établissement de la date de la rencontre a été reporté au 25 avril. 


La délégtion du Costa Rica a présenté un nouveau paragraphe préambulaire basé sur le premier paragraphe du dispositif de la résolution de l’Assemblée générale susmentionnée.

Mis à part la date de la réunion, le projet de résolution a été approuvé tel que modifié.

2. Présentation des nouveaux projets de résolution suivants:

i. Coopération pour la sécurité dans le Continent américain (Déposé par la délégation des États-Unis)

La délégation des États-Unis a présenté le projet de résolution intitulé “Coopération pour la sécurité dans le Continent américain”, que l’on retrouve dans le document portant la cote CP/CSH-753/06.

Il a été noté que ce projet de résolution traite de cinq des résolutions assignées à la Commission sur la sécurité continentale. Quelques délégations ont rappelé que les États membres ont le droit de présenter en une seule proposition tout sujet ayant trait à la sécurité continentale et ont souligné que bien que dans des circonstances spéciales, plusieurs sujets pouvaient être traités conjointement dans un même projet de résolution, une telle présentation ou procédure n’est pas la plus souhaitable. Dans ce contexte, la Commission a tenu compte de la quantité de travail prévue pour la période 2005-2006 et de la difficulté, par conséquent, d’aborder ou de mener à bien certains de ses mandats, et elle a décidé que le projet de résolution consolidé proposé, présenté par les États-Unis, pourrait être acceptable et constituer une façon concise de faire le suivi de questions non abordées durant cette période.

La Commission a examiné le projet de résolution et a apporté plusieurs modifications au dispositif, suivant les grandes lignes d’une proposition de la délégation du Canada. Le texte a été accepté avec ces modifications, à l’exception de la date à laquelle le Forum sur les mesures de renforcement de la confiance et de la sécurité se tiendrait (décision reportée au 25 avril). 
La délégation du Brésil a indiqué qu’elle ne pouvait appuyer le projet de résolution à ce moment et a demandé davantage de temps pour demander de nouvelles directives.

La finalisation du projet de résolution a été reportée au 25 avril.

ii. Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité (Déposé par la délégation du Mexique) 

La délégation du Mexique a présenté le projet de résolution intitulé “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité”, publié sous la cote CP/CSH-754/06.

L’examen de ce projet était prévu pour le 25 avril.


La délégation du Costa Rica a exprimé sa préoccupation quant au nombre de réunions prévues et à la rareté des ressources financières pour les couvrir.

iii. Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité 

La délégation des Bahamas, au nom des États membres de la CARICOM, a indiqué qu’un projet de résolution sur les Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité serait présenté à la prochaine réunion de la Commission pour examen. 

3. Autres questions

a.
Nouveau projet de résolution à déposer


La délégation des États-Unis a déclaré son intention de présenter, le 5 mai, un projet de résolution ayant trait à la grippe aviaire, pour examen par la Commission.

b.
Projet de résolution reporté



La délégation du Mexique a indiqué qu’elle ne soumettrait pas de projet de résolution sur l’éducation au désarmement et à la non-prolifération, comme par les années antérieures, de façon à allouer suffisamment de temps pour discuter de la question et pour élaborer un document plus significatif pour examen par l’Assemblée générale en 2007, lors de sa prochaine session ordinaire.

La réunion a été levée à 17 h 10.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP16645F04�











