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MISSION  PERMANENTE DU NICARAGUA

PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C., 24 mai 2006
MPN-OEA/2098
Son Excellence 
Monsieur José Miguel Insulza 
Secrétaire général
  de l’Organisation des États Américains 
En ses bureaux 
Monsieur le Secrétaire général, 

J’ai l’honneur de vous transmettre une note du Ministre des affaires étrangères, Monsieur Norman Caldera Cardenal, par laquelle celui-vous fait parvenir un rapport de mise en œuvre du programme de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité pour 2005, suite à la proposition émanée de notre pays lors de la trentième session de la Commission sur la sécurité centraméricaine tenue le 9 novembre dernier au Nicaragua. 


Je vous saurais gré de bien vouloir nous accuser réception  de ce rapport. 


Je saisiscette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération. 

José Luis Velásquez Pereira
Ambassadeur, Représentant permanent
LE MINISTRE DES AFFAIRES ETRANGERES
Monsieur le Secrétaire général, 

J’ai l’honneur de me référer aux engagements pris au sein de l’OEA en ce qui a trait aux mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, spécifiquement à la Déclaration de San Salvador datant de février 1998, la Déclaration de Santiago datant de novembre 1995 et le Traité cadre de sécurité démocratique d’Amérique centrale datant du 15 décembre 1995 conclu à San Pedro Sula (Honduras).

Dans cette perspective, en application des engagements contractés, le Gouvernement de la République du Nicaragua soumet à l’Organisation international le rapport d’exécution du programme de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité pour 2005, lequel fait suite  à la proposition émanée du Nicaragua lors de la trentième session de la Commission sur la sécurité de l’Amérique centrale tenue le 9 novembre 2005 à Managua (Nicaragua).

Compte tenu de ce qui précède, je saurais gré à Votre Excellence que l’Organisation des États Américains veille à ce que ce rapport soit porté à son registre.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.
Son Excellence
Monsieur Miguel Àngel Insulza
Secrétaire général
  de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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