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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU NICARAGUA DEMANDANT QUE LA MISSION D’OBSERVATION DES ÉLECTIONS DÉTACHÉE PAR L’OEA  SOUMETTE UN RAPPORT AU CONSEIL PERMANENT SUR LES CONDITIONS PRÉÉLECTORALES RECENSÉES AUX NICARAGUA PRÉALABLEMENT À LA TENUE DES ÉLECTIONS GÉNÉRALES PROGRAMMÉES POUR LE 5 NOVEMBRE 2006
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Mission permanente du Nicaragua près l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.

Washington, 26 juillet  2006

Son Excellence 
Monsieur José Miguel  lnsulza

Secrétaire général 
Organisation des États Américains 
Monsieur le Secrétaire général,
J’ai l’honneur de vous demander, au nom de mon Gouvernement, de bien vouloir soumettre un rapport au Conseil permanent de l’Organisation sur les conditions préélectorales recensées au Nicaragua par la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA et présidée par Monsieur Gustavo Fernández, pendant la période préalable à la tenue des élections générales programmées pour le cinq novembre prochain. 
Comme vous le savez, mon Gouvernement a manifesté son intérêt à l’égard de questions d’importance critique  pour le déroulement d’un  processus électoral légitime et transparent, à savoir: 
· La légitimité, l’impartialité et l’efficacité de l’Autorité électorale;
· L’accès universel  de tous les citoyens nicaraguayens aux élections;
· La situation de transparence du  Registre électoral ;
· Les résultats du processus de vérification des citoyens inscrits au registre électoral; 
· État des procédures d’émission et de distribution des cartes d’identité; 
· Le règlement opportun des divergences relatives à l’application de la Loi électorale, notamment en ce qui a trait aux articles 41 et 106; 
· Les modalités de la réalisation d’un dépouillement rapide des urnes;
· Les procédures de publication des  résultats du scrutin  le jour des élections;

· Procédures de règlement des conflits  dans les bureaux de vote;

· Ingérence externe dans le processus électoral.
En vue de favoriser le déroulement d’un processus électoral légitime et transparent, mon Gouvernement souhaite que le rapport prenne acte des facteurs qui auront été identifiés par la Mission d’observation des élections sur ces questions ainsi que d’autres que le Secrétaire général et le Chef de la Mission jugent utiles de soulever.
Je  saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 

José Luis Velásques Pereira


Ambassadeur, Représentant Permanent
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