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· Condoléances


Le Conseil a exprimé ses condoléances relativement au décès de Mme Susana Ramsburg, Chef de la section des Services linguistiques du Bureau des conférences et réunions du Secrétariat général de l’OEA, survenu le 11 juillet 2006. Le Conseil a observé une minute de silence en l’honneur de Mme Ramsburg.


Le Conseil a également offert ses condoléances au peuple et au gouvernement du Panama relativement au décès de l’Ambassadeur Eduardo Ritter Aislán, qui a été Représentant permanent du Panama auprès de l’OEA, survenu en juin 2006.

· Accueil du nouvel Ambassadeur du Chili


Le Conseil a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Chili, l’Ambassadeur Pedro Oyarce Yuraszeck.

· Allocution d’ouverture du nouveau Président du Conseil permanent


L’Ambassadeur Henry Illes, Représentant permanent du Suriname, a prononcé une brève allocution d’ouverture en sa qualité de nouveau Président du Conseil permanent. Dans son allocution, il a notamment renouvelé son engagement à servir les États membres.

· Présentation du maillet au Président sortant du Conseil

Le Conseil a présenté un maillet à l’Ambassadeur Ellsworth I. A. John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, en reconnaissance de ses excellents services à titre de Président du Conseil permanent d’avril à juin 2006.

1. Exposé de Son Excellence Samuel Rudolph Insanally, Ministre des affaires étrangères du Guyana

Le Conseil permanent a reçu Son Excellence Samuel Rudolph Insanally, Ministre des affaires étrangères du Guyana. L’allocution du Ministre Insanally, de même que l’énoncé du Président du Conseil permanent, sont consignés dans le procès-verbal de la séance [CP/ACTA 1555/06]. 
2. Exposé du Secrétaire général adjoint sur la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale


Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a fait un exposé sur la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale, qui s’est tenue en République dominicaine du 4 au 7 juin 2006. Le Secrétaire général adjoint a remercié le peuple et le gouvernement de la République dominicaine de la part du Secrétaire général et en son propre nom pour leur hospitalité à l’occasion de la session de l’Assemblée générale. Il a également parlé d’une évaluation de l’Assemblée générale qui a été menée auprès des coordonnateurs régionaux ainsi que du personnel du Secrétariat général, ainsi que de la possibilité de présenter une proposition comportant des modifications aux procédures de l’Assemblée générale.

3. Rapport préliminaire de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA pour observer l’élection générale au Pérou

M. Lloyd Axworthy, Chef de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA au Pérou, a présenté un rapport préliminaire sur l’élection générale qui a eu lieu au Pérou le 4 juin 2006. Le Conseil permanent a pris note du rapport ainsi que des commentaires du Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Fernando de la Flor Arbulú.

4. Rapport préliminaire de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA pour observer l’élection générale tenue en Colombie 
M. Santiago Murray, Chef de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA en Colombie, a présenté un rapport préliminaire sur l’élection générale qui a eu lieu dans ce pays le 28 mai 2006. Le Conseil a décidé de prendre note du rapport ainsi que des commentaires du Représentant suppléant de la Colombie.

5. Rapport préliminaire de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA pour observer l’élection législative tenue en République dominicaine

Le Conseil a pris note du rapport préliminaire soumis par M. Rubén Perina, Chef de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA en République dominicaine, sur les élections législatives qui ont eu lieu le 10 mai 2006. Le Conseil permanent a également pris note des commentaires du Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Roberto Álvarez. 

6. Ratification d’un procès-verbal
Le Conseil a ratifié le procès-verbal de la réunion extraordinaire tenue le 23 février 2005 [CP/ACTA 1466/05].

7. Autres questions

· La délégation de l’Argentine a informé le Conseil de l’établissement de l’Observatoire parlementaire sur la question des Îles Malouines.

· La délégation du Brésil a informé le Conseil de la Conférence régionale des Amériques contre le racisme, la discrimination raciale, la xénophobie, et l’intolérance connexe, qui se tiendra au Brésil du 26 au 28 juillet 2006.
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· La délégation des États-Unis a informé le Conseil de son appui financier au processus de paix en Colombie ainsi qu’au programme relatif aux mines terrestres antipersonnel de la région. 
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�.	Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1555/06.
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