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· Accueil de la nouvelle Ambassadrice de l’Uruguay


Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à la nouvelle Représentante permanente de l’Uruguay, l’Ambassadrice María del Luján Flores.

1. Reconnaissance du transfert d’autorité de la présidence de l’Organisation interaméricaine de défense
Le Conseil permanent a reconnu le transfert d’autorité au sein de l’Organisation interaméricaine de défense, qui a eu lieu dans la salle San Martín le 20 juillet 2006. Le Conseil a pris note des remarques du Secrétaire général de l’OEA, ainsi que des énoncés du Major général Keith M. Huber, Président sortant de cet organisme, et du Général Jorge Armando de Almeida, nouveau Président de cet organisme.

2. Installation des commissions du Conseil permanent 

En vertu de l’article 28 du Règlement du Conseil permanent, le Conseil a installé les commissions permanentes suivantes:

· Commission générale
· Commission des questions juridiques et politiques
· Commission des questions administratives et budgétaires
· Commission sur la sécurité continentale
· Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA.
3. Élection du bureau des commissions du Conseil permanent

En vertu de l’article 29 du Règlement du Conseil permanent, le Conseil a élu, par acclamation, les présidents des commissions permanentes suivantes:

· Commission des questions juridiques et politiques: Ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil; 

· Commission sur la sécurité continentale: Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica.

En ce qui concerne la présidence de la Commission des questions administratives et budgétaires, étant donné que les délégations ne se sont pas entendues, à cette date, sur un candidat pour ce poste, et considérant l’article 29.d du Règlement du Conseil permanent, l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay, continuera d’exercer la présidence de cette commission.
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Concernant la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, la présidence du Conseil permanent a rappelé aux délégations les dispositions de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent. 


Le Conseil a décidé que les vice-présidents des commissions permanentes et les présidents des groupes de travail seront élus par chaque Commission.

4. Répartition des mandats émanés de la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a examiné le document “Attribution des mandats émis par l’Assemblée générale lors de sa trente-sixième session ordinaire” (CP/doc.4141/06 rev. 1). Le Conseil a décidé d’attribuer ces mandats tel que précisé dans l’annexe au document. Il a également décidé de reprendre son examen de la résolution AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06), “Promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées liées à des activités délictueuses”, à une prochaine séance du Conseil.  

5. Autres questions
· Adieux
Au nom du Conseil permanent, la présidence a fait ses adieux à l’Ambassadeur Luis Fernando de la Flor Arbulú, Représentant permanent du Pérou.
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�.	L’énoncé et les commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1556/06.
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