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LETTRE DE DEMISSION D'UN MEMBRE DU

COMITE JURIDIQUE INTERAMERICAIN

Ce document est distribué aux missions permanentes 

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation 
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Le Secrétariat général de ‘Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes et a l’honneur de leur faire parvenir ci-joint la lettre de démission soumise par le M. José Delgado Ocando du Comité juridique interaméricain..

M. José Delgado Ocando a été élu par l’Assemblée générale tenue en juin 2005 pour une période de quatre ans, soit du 1er janvier 2006 au 31 décembre 2009.  


Conformément aux dispositions des articles 7 et 8 du Statut du Comité juridique interaméricain et 50 du Statut du Conseil permanent, ce dernier devra procéder à ‘élection d’un nouveau membre du Comité juridique interaméricain qui assumera immédiatement ses fonctions après son élection pour compléter le mandat du poste vacant. À ces effets, le Conseil devra fixer un délai pour permettre aux États qui le désirent de soumettre des candidatures à cette élection. Une fois expiré ce délai, dans une période de 30 jours au moins, le Conseil permanent devra élire le nouveau membre du Comité juridique interaméricain. 


Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., 24 juillet 2006

Maracaibo, 25 juin 2006

Son Excellence Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général de l’Organisation des États Américains 

Washington D.C. 

Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai l’honneur de vous faire part de ma décision de soumettre ma démission du Comité juridique interaméricain, poste auquel j’ai été élu par l’Assemblée générale de l’OEA lors de la trente-cinquième Session ordinaire tenue à Fort Lauderdale, Floride, selon une communication du 24 juin 2005. 


Les motifs de ma démission sont exclusivement personnels, entre autres, mon état de santé, qui ne m’habilite pas à continuer d’exercer mes fonctions. 


J’exprime ma gratitude d’avoir été désigné à ce poste qui m’a permis de prendre part aux activités menées par le CJI lors de sa 68ème Réunion, durant laquelle j’ai pu constater les grands efforts que qu’a déployés le Comité tout au long de ses cent ans d’existence. 


Tout en regrettant profondément d’être incapable de continuer à exercer mes fonctions au sein du Comité, je renouvelle mes remerciements et mes vœux de succès pour la tâche que vous accomplissez à la direction de l’Organisation. 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 








J.M. Delgado Ocando

Pièce jointe: Comité juridique interaméricain 
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