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Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de leur faire parvenir, pour leur information, copie d’une note reçue de l’Ambassadeur Denneth Modeste, chef de la Mission spéciale visant à renforcer la démocratie en Haïti, concernant M. Yvon Neptune, ancien Premier Ministre d’Haïti, qui a été libéré de prison et a été autorisé à quitter l’hôpital. 

10 août 2006

Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai l’honneur de vous informer que M. Yvon Neptune a été autorisé par la MINUSTAH à quitter l’hôpital. Il m’a appelé mardi soir vers 22 h 30 pour me faire savoir qu’il logeait temporairement à l’Hôtel Montana. Je lui ai rendu visite hier après-midi. Sa santé s’est considérablement améliorée. Physiquement, il a beaucoup plus de forces; il a recommencé à s’alimenter et il est capable maintenant de faire des exercices debout. Il était mentalement alerte et très animé. 

 


M. Neptune m’a dit que le Premier Ministre Alexis lui avait rendu visite. Il espère quitter l’hôtel dans quelques jours pour prendre logement dans une résidence en cours de préparation pour l’accueillir. 


Étant donné l’intérêt accordé par l’OEA au bien-être de M. Neptune, vous pourriez vouloir informer le Conseil permanent de sa nouvelle situation. 


Je vous prie d’accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 

Denneth Modeste

Chef de la Mission spéciale visant à 
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