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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA)]

ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES A LA DEMANDE 

DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE 

PAR LA CAJA DE COMPENSACIÓN FAMILIAR DE ANTIOQUIA (COMFAMA)

Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA).
Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par COMFAMA en vertu des directives susmentionnées.

1.
Contexte


COMFAMA est une entreprise sociale, privée, à but non lucratif, fondée en 1954. COMFAMA fait partie du Système d’allocations familiales de la Colombie et a été créée suite à un accord entre entrepreneurs et syndicats visant à améliorer la qualité de vie des travailleurs. Son siège est situé à Medellín (Colombie).


COMFAMA a pour objectif de renforcer le système de protection sociale en tant que modèle de redistribution du revenu et de la richesse. Pour atteindre cet objectif, COMFAMA offre des ressources et des services sociaux à la population à faible revenu et tente d’améliorer la qualité de vie de la famille. COMFAMA contribue au développement social de la population qui y est affiliée par le biais de programmes en matière de santé, d’éducation, de culture, d’habitation, de loisirs, de crédit social et de formation au travail. Ces services sont offerts aux travailleurs disposant de maigres ressources ainsi qu’aux populations vulnérables telles que les Colombiens d’ascendance africaine, les jeunes en situation de risque et les personnes démobilisées suite à un conflit armé. 

Pour réaliser ses objectifs, COMFAMA coopère avec d’autres organisations, notamment l’Organisation internationale pour les migrations (OIM), le Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD), l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO), l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID) et la Fondation panaméricaine pour le développement (FUPAD). COMFAMA organise tous les ans des séminaires internationaux portant sur les questions de pauvreté et d’iniquité.


Le financement de COMFAMA provient des contributions des entreprises affiliées, lesquelles apportent l’équivalent de 4% du total des salaires, les frais supplémentaires sont défrayés par les usagers ainsi que par ses propres revenus.


COMFAMA a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 29 mars 2006.

2. 
Nom, adresse et date de création de l’organisation 

Nom: 
Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA)
Adresse du siège: 
Carrera 45 No. 49A-16 


Medellín, Colombie 

Téléphone: 
574 251 61 55

Télécopieur: 
574 231 26 35

Courriel: 
comfama@comfama.org

Page Web: 
www.comfama.com

Président:
Carlos Posada Uribe

Date de création: 
11 juin 1954

3. 
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

COMFAMA déploie des efforts afin de promouvoir le système de protection sociale et de profiter aux populations vulnérables et à faibles revenus, par le biais des objectifs énoncés ci-dessous:

· Lutter contre la pauvreté et accroître les capacités de la population d’avoir accès à la sécurité sociale et aux services de protection sociale publics et privés.

· Favoriser la décentralisation, l’équité sociale et la redistribution de la richesse en offrant des ressources et des services sociaux aux travailleurs affiliés et à leurs familles.

· Mettre au point des initiatives visant à offrir des ressources et des services à des populations vulnérables telles que les personnes d’ascendance africaine et les jeunes impliqués dans la violence armée.

4. 
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA

COMFAMA met au point des initiatives globales visant à accroître l’équité et à améliorer la distribution du revenu en Colombie. COMFAMA peut coopérer aux activités de l’OEA par le truchement des programmes suivants:

· Offrir une éducation préscolaire, une éducation primaire de base, secondaire semi-scolarisée à l’intention des jeunes et des adultes, des études secondaires de base, de la formation à l’emploi, des cours virtuels, des cours de langues, et un service de bibliothèques.

· Offrir des services de santé à la collectivité en général, surtout aux plus pauvres.

· Encourager la culture par le truchement d’une formation artistique globale pour les jeunes par le biais de l’École d’arts COMFAMA et par des manifestations artistiques.

· Encourager les sports, la santé physique et les loisirs par des événements sportifs, des réseaux de gymnases, des centres de conditionnement physique, et de l’agence de voyages de COMFAMA.
· Offrir des services de consultation technique, administrative et juridique, des crédits et des subventions pour l’achat d’habitations. 

· Offrir du micro-crédit et du crédit à des familles, des entreprises, pour des investissements, pour le logement, l’achat de matériaux de construction, l’éducation, la santé et le tourisme.

· Élaborer et mettre en œuvre des solutions de rechange dans les domaines de l’éducation, des loisirs et de la culture pour des enfants en rapport avec le conflit armé afin de permettre un processus de réinsertion réussi par le biais d’un accord avec l’Organisation internationale pour les migrations (OIM).

· Mettre en œuvre des programmes spéciaux auprès des populations vulnérables. Ces programmes comprennent des soins complets à des bébés, des enfants et des adolescents; des programmes de nutrition; des journées d’école supplémentaires; des prestations de chômage et une protection pour les chômeurs; des programmes à l’intention des personnes âgées et des handicapés; des soins à l’intention des personnes déplacées; enfin, des soins à l’intention de la collectivité d’ascendance africaine.

5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA

COMFAMA peut contribuer aux domaines d’intervention de l’OEA par les travaux qu’elle réalise pour améliorer la qualité de vie des travailleurs et d’autres populations vulnérables, par le biais des activités suivantes:

· Appuyer les efforts du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) dans l’élaboration de la Charte sociale des Amériques et du Plan d’action qui l’accompagne afin de renforcer la lutte contre la pauvreté et de favoriser l’équité sociale et l’inclusion.

· Appuyer les travaux du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en appliquant les politiques du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) qui facilitent et favorisent le développement intégré.

· Diffuser et encourager les travaux de la Réunion des ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI et de la Commission interaméricaine de l’éducation.

· Promouvoir les travaux de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN).

· Encourager les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur la situation des droits de la personne en Colombie, particulièrement en ce qui a trait au conflit armé, et diffuser les rapports de cette Commission.

· Promouvoir et diffuser la résolution du Conseil permanent de l’OEA “Appui au processus de paix en Colombie” [CP/RES.859 (1397/04)].

· Appuyer le Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie du SEDI afin de renforcer le dialogue interaméricain visant à lutter contre la pauvreté.

· Promouvoir les efforts déployés par l’OEA contre le racisme, l’intolérance et toutes les formes de discrimination, notamment les travaux du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

· Appuyer les travaux de la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) visant à apporter un suivi à la mise en œuvre des engagements pris lors des Sommets des Amériques ainsi que lors des Réunions des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social dans le cadre du CIDI et proposer des questions ou des points auxquels une attention particulière doit être apportée dans le dialogue continental relatif à la lutte contre la pauvreté et au développement social.

· Diffuser et promouvoir la Xe Réunion des ministres du travail afin de stimuler le développement économique et social.

· Coopérer avec la Section du tourisme, du Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité de l’OEA, par l’intermédiaire de l’agence de voyages de CONFAMA afin de contribuer à la compétitivité des destinations touristiques d’Amérique latine et de la Caraïbe sur les marchés internationaux.

6.
Documents soumis à l’OEA

· Lettre datée du 29 mars 2006 adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Statuts

· Rapport de 2005

· Bilan de 2005
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