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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[(CP/RES.759 (1217/99)] 
[Centro Latinoamericano de Estudios y Cooperación para el Desarrollo (CENLAT)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR LE 

CENTRO LATINOAMERICANO DE ESTUDIOS Y COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Centro Latinoamericano de Estudios y Cooperación para el Desarrollo (CENLAT).
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Le présent document résume les activités de l’organisation Centro Latinoamericano de Estudios y Cooperación para el Desarrollo (CENLAT), et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents

Le CENLAT est une organisation internationale à but non lucratif, qui réunit des organisations de la société civile de l’Amérique latine afin de mener à bien des plans de développement, des échanges au niveau des études supérieures, et la coopération institutionnelle dans l’optique du renforcement de la paix, de l’élimination de la pauvreté, et de la consolidation de la démocratie dans la région avec une perspective intégrationniste. Le CENLAT a été créé en 1989 sous le nom de Asociación Latinoamericana y del Caribe para la Integración (ALACI) (Association latino-américaine et caribéenne d’intégration). Il a adopté sa dénomination actuelle en 2005. Il a son siège central à Lima (Pérou).

La mission principale du CENLAT est de promouvoir la coopération en vue d’interventions conçues pour créer le terrain propice à la croissance économique et sociale des secteurs moins favorisés, avec un accent spécial sur les enfants et les jeunes. Le CENLAT est un forum de réflexion supérieure et démocratique qui, dans une perspective intégrationniste, œuvre vers la participation de toutes les idéologies au moyen d’une étude objective des problèmes politiques, économiques et sociaux qui touchent la région.

Pour réaliser ses objectifs, le CENLAT met au point et en œuvre des activités de réflexion intellectuelle et de diffusion au moyen de conférences, de tables rondes et de séminaires. Le CENLAT fonctionne avec la collaboration d’une équipe de professionnels en droit et sciences sociales appelée à organiser des séminaires nationaux et régionaux conçus pour mettre en marche des processus de réflexion et d’échange des connaissances et des données d’expériences dans les travaux juridiques et leurs répercussions sur la société. Le CENLAT coopère également avec divers réseaux de la région et d’autres organisations non gouvernementales pour mettre en œuvre des projets et programmes.

Les activités du CENLAT sont financées avec l’apport volontaire de ses membres, et sous les auspices des universités et du secteur privé.

Le CENLAT a présenté sa requête à l’OEA le 21 septembre 2005.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom: 
Centro Latinoamericano de Estudios y Cooperación para el Desarrollo (CENLAT)
Adresse: 
Jr. Chota No. 902 Of. 501

Lima 1, Pérou
No de Téléphone:
(511) 9753-8772
No de télécopieur:
(511) 9537-2222
Courriel:
sedecentral@cenlatino.org
Adresse sur le Web:
www.cenlatino.org
Directeur général:
Diego A. Palomino Cotrina
Date de constitution:
Août 2005
3.
Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA

Le CENLAT oriente son action vers la promotion de la démocratie représentative et le progrès de la région, et estime que ses domaines d’intervention sont liés comme suit aux activités de l’OEA:
· Mener des études et des recherches sur les thèmes qui intéressent l’Amérique latine et les affaires internationales, et diffuser les résultats de ces études et recherches.
· Appuyer la formation des ressources humaines à travers l’éducation, le perfectionnement des connaissances, et l’apprentissage.
· Promouvoir le développement social en abordant les questions de santé, de lutte contre la criminalité et l’abus des drogues.
· Coopérer dans la protection de l’environnement pour contribuer à la préservation, la protection et la conservation des ressources naturelles.
· Encourager une reconnaissance et une revalorisation de l’identité multiculturelle de la région.
· Impulser la parité hommes-femmes, et promouvoir les droits économiques à travers des programmes de formation et d’assistance technique.
· Renforcer la capacité des organisations de la société civile afin de développer la participation citoyenne et la promotion de l’engagement social.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA

Le CENLAT oriente son action vers la mise en œuvre à l’échelon international de programmes démocratiques dans les domaines des droits de l’homme, de processus électoraux, de l’assistance juridique et du développement de l’éducation. C’est pourquoi il considère que ses activités peuvent contribuer comme suit aux tâches confiées à l’OEA: 
· Promouvoir la sensibilisation la plus large aux valeurs démocratiques, y compris les droits et responsabilités civiles à travers un programme d’apprentissage et d’assistance technique à l’intention des organisations de la société civile et des organisations professionnelles.
· Renforcer la capacité des organisations non gouvernementales en prêtant une assistance dans le développement législatif et un appui technique dans leurs pays respectifs.
· Mener des programmes pour renforcer la reddition des comptes des gouvernements dans le domaine des droits de la personne, et promouvoir des réformes pour renforcer la gouvernance démocratique, au moyen de l’accroissement de la participation publique.
· Concevoir des programmes aux niveaux régional, national et local, orientés vers la formation de réseaux d’associations qui appuient les administrations locales et les communautés dans la mise en place de mesures visant à leur bien-être social et économique.
· Encourager la vocation des professeurs, étudiants et diplômés pour la recherche et l’enseignement dans les questions latino-américaines.
· Contribuer à l’établissement d’un centre de documentation et un service offrant des informations actualisées sur les sujets intéressant la région.
· Encourager la coopération universitaire au moyen d’accords d’échanges en vue d’actualiser les sources d’information et la mise en place de projets en coopération avec les experts régionaux et européens. 
· Conclure des accords interinstitutionnels avec des universités, des centres de recherche, des organismes privés et gouvernementaux et des organisations internationales afin de promouvoir un échange d’informations et d’idées, ainsi que des avis consultatifs spécialisés.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Le CENLAT estime qu’il peut apporter une contribution aux efforts déployés par l’OEA pour promouvoir la démocratie représentative et le progrès dans la région avec une perspective intégrationniste par les moyens suivants:
· Diffuser et promouvoir la Charte démocratique interaméricaine, particulièrement dans ses aspects relatifs à la défense de la consolidation de la démocratie et au relèvement des niveaux de développement humain.
· Collaborer avec le Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) dans sa tâche de renforcement de la démocratie, de la gouvernance et de la participation de la société civile et de prévention des crises. 
· Diffuser et promouvoir les efforts déployés par le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) pour encourager le développement régional et éliminer la pauvreté absolue, et appuyer le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour lancer des initiatives concrètes dans cette perspective.
· Appuyer et diffuser le Plan stratégique de partenariat pour le développement intégré (2006-2009) adopté lors de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, plus particulièrement les interventions qui y sont prévues pour réduire la pauvreté et l’iniquité, et assurer l’égalité des chances au moyen de l’encouragement de la capacité humaine et du renforcement institutionnel.
· Mener des études, tenir des conférences et lancer des initiatives similaires afin d’encourager la capacité des organisations de la société civile de participer aux activités de l’OEA.
· Collaborer avec le Département de l’éducation, de la culture, et de la science et la technologie (DECCT) en vue d’accroître la capacité du capital humain et les capacités scientifiques et technologiques des États membres de l’OEA.
· Appuyer le processus des Sommets des Amériques, et y participer à travers les activités menées par le Secrétariat aux Sommets.
6. 
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre datée du 21 sept. 2005, adressée au Secrétaire général de l’OEA
· Accord de coopération institutionnelle et de représentation en Amérique latine intervenu entre le CENLAT et InterConnection
· Document d’enregistrement de constitution en société 
· Statut
· Rapport annuel pour 2005
· Lettre du  Secrétaire général du Parlement latino-américain, Sénateur Andrés Townsend Ezcurra, datée du 10 mai 1989
· Lettre de l’ex-Gouverneur de Porto Rico, Rafael Hernández Colón, datée du 22 mai 1991
· Lettre de l’ex-Président du Sénat de Porto Rico, Miguel A. Hernández Agosto, datée du 17 avril 1991
· Extraits des Conférences de l’Association latino-américaine et caribéenne d’intégration (ALACI)
· Certificats du Centre d’études et de recherche juridiques
· Article du périodique Sea Latino , publié le 20 mai 2005
· Article du Ebbtide News, publié le 20 mai 2005
· Annonces du CENLAT dans les périodiques Sea Latino et Siete Días
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