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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES  POUR
LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES.759 (1217/99)
(Corporación Participación Ciudadana Ecuador)
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE
PARTICIPATION DE LA CORPORACIÓN PARTICIPACIÓN CIUDADANA ECUADOR 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile  Corporación Participación Ciudadana Ecuador (Participación Ciudadana).
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Le présent document résume les activités de l’organisation Corporación Participación Ciudadana Ecuador (Participación Ciudadana), et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
La Corporación Participación Ciudadana Ecuador (Participación Ciudadana) est une organisation à but non lucratif, créée en juillet 2002. Ses objectifs sont les suivants : renforcer les institutions et le leadership démocratique en Équateur; promouvoir la participation démocratique des citoyens; encourager la transparence dans les activités publiques et dans les processus démocratiques, et favoriser le débat public et la recherche d’accords au sujet des dossiers présentant une importance  pour le pays. Son siège est à Quito (Équateur).
Participación Ciudadana est dotée de coordonnateurs dans toutes les provinces de l’Équateur, d’une Assemblée générale sur laquelle repose le travail de l’organisation, d’un réseau de jeunes, et d’une équipe technique qui fonctionne aux échelons national et local. Participación Ciudadana  est composé de volontaires venant de toutes les parties du pays. 

Selon le Statut de Participación Ciudadana cette institution accomplit sa tâche en organisant des espaces civiques conçus pour promouvoir la participation citoyenne, l’observation des processus démocratiques, la recherche et le débat sur la démocratie et la participation citoyenne, l’éducation démocratique, et la diffusion ainsi que la divulgation des processus électoraux. Ses travaux se focalisent sur l’observation des processus électoraux et la défense de l’État de droit en Équateur. 
Les projets de Participación Ciudadana sont financés au moyen d’accords et de donations de diverses sources internationales, y compris l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID), L’Union européenne, la National Democratic Institute (NDI), la Coopération suisse pour le développement (COSUDE), et l’Institut international pour la communication et le développement (IICD, Pays-Bas).
Participación Ciudadana a présenté sa requête à l’OEA le 22 janvier 2006.
2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom: 
Corporación Participación Ciudadana Ecuador
Adresse: 
Calle José M. Abascal N 38-29 y Portete
                  
Quito, Équateur
No de Téléphone: 
(593-2) 246 6003/246 6464

No de télécopieur: 
(593-2) 246 6003, Poste 2

Adresse sur le Web : 
http://www.participacionciudadana.org
Courriel: 
jvalencia@participacionciudadana.org
                               
José Valencia, Directeur exécutif
                               
meflores@participacionciudadana.org
                               
María Esperanza Flores, Chargée du suivi
Directeur exécutif : 
José Valencia
Date de constitution: 
12 juillet 2002
3. 
Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA
Participación Ciudadana mène son action de renforcement de la démocratie et de défense de l’État de droit en Équateur comme suit:
· Organiser des activités et des espaces civiques afin de promouvoir la participation citoyenne dans les processus démocratiques de l’Équateur.
· Observer les processus démocratiques de l’Équateur.
· Diffuser les résultats des processus démocratiques de l’Équateur.
· Promouvoir des actions orientées vers l’éducation démocratique des différents secteurs sociaux de l’Équateur.
· Mettre en place des activités de recherche et de débat au niveau de l’enseignement supérieur sur les dossiers de la démocratie et de la participation citoyenne.
· Stimuler le dialogue entre les différents acteurs politiques en vue de réunir des consensus.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:
Participación Ciudadana peut apporter comme suit une contribution aux domaines d’intervention de l’OEA dans le cadre des efforts qu’elle déploie en matière de renforcement de la démocratie, de défense de l’État de droit et de participation citoyenne: 
· Observer les processus électoraux et politiques avec la collaboration du réseau national de volontaires formés pour l’observation des élections. 

· Renforcer la démocratie à travers des projets conçus pour la participation citoyenne dans la gestion publique, l’éducation en principes et action démocratiques, information publique, surveillance de la publicité électorale dans les moyens de communication, entre autres. 

· Encourager la transparence et la reddition des comptes au moyen en organisant des forums de citoyens à travers l’Équateur, et l’interaction entre les candidats et les citoyens à travers des forums dans l’étape préalable aux élections.
· Proposer des réformes en matière électorale publique, et mener des campagnes de sensibilisation sur des thèmes de démocratie avec l’appui de divers secteurs de la société civile.
· Renforcer le rôle de la société civile au moyen de sa participation à l’Accord de Lima et le Réseau de mouvements civiques d’Amérique latine et des Caraïbes. Le Réseau regroupe des organisations de la société civile de différents pays de la région qui sont engagées en faveur du renforcement de la démocratie, et promeut la mise en commun des expériences, l’appui politique et technique mutuel, et la réalisation de projets conjoints.
· Conclure des accords de collaboration des entités publiques et privées nationales, comme la Coalición de Acceso a la Información Pública, formée par Participación Ciudadana avec diverses organisations non gouvernementales de l’Équateur afin de superviser le respect de la Loi d’accès à l’information publique, ou les rencontres avec le Congrès national; avec, la Faculté latino-américaine de sciences sociales (FLACSO), la Maison de la culture de l’Équateur, entre autres.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Participación Ciudadana envisage d’apporter comme suit une contribution aux efforts de l’OEA visant au renforcement de la démocratie, de la participation citoyenne, et de la transparence dans les activités publiques:
· Appuyer la tâche du Sous-secrétariat aux questions juridiques dans la défense, le renforcement et l’approfondissement de la démocratie dans le Continent américain.
· Collaborer avec le Bureau de la promotion de la démocratie, du Sous-secrétariat aux questions politiques, dans les domaines de la sensibilisation à la démocratie, de la promotion de la participation citoyenne, des missions d’observation des élections, et du renforcement des institutions électorales.
· Appuyer le cours national organisé en Équateur dans le cadre du Programme de formation des dirigeants démocratiques (CALIDEM) visant à renforcer les valeurs et pratiques démocratiques chez les jeunes dirigeants dans le Continent américain.
· Appuyer les travaux du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dans le cadre du Programme interaméricain sur l’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques.
· Diffuser la Convention interaméricaine contre la corruption (CICC); disséminer et promouvoir les recommandations du Mécanisme de suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC).
· Collaborer avec les missions d’observation des élections qui seront détachées à l’avenir sous les auspices du Bureau pour la promotion de la démocratie, du Sous-secrétariat aux questions politiques.
· Divulguer et promouvoir la Charte démocratique interaméricaine, particulièrement les prescriptions de cet instrument relatives à la défense d’élections libres et justes, la transparence, l’État de droit, la responsabilité des institutions gouvernementales, et la participation publique comme composantes fondamentales du renforcement de la démocratie. 
· Promouvoir la participation de la société civile dans le suivi et la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques en matière de renforcement de la démocratie.
6. 
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre datée du 22 janvier 2006, adressée au Secrétaire général de l’OEA.
· Renseignements généraux relatifs à la Corporación Participación Ciudadana Ecuador.
· Rapport mensuel d’activités de prestation de services – 23 janvier 2006.
· Rapport de la Direction exécutive de la Quinzième session de l’Assemblée de Paticipación Ciudadana.
· Déclaration d’objectifs.
· Accord ministériel de la création de la Corporación Participación Ciudadana Ecuador.
· Statut modifié (document en vigueur et accord ministériel approuvant la modification).
· États financiers pour 2004.
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