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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION
DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fédération des villes, municipalités et associations latino-américaines (FLACMA)]

ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES A LA DEMANDE 

DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR LA

FÉDÉRATION DES VILLES, MUNICIPALITÉS ET ASSOCIATIONS LATINO-AMÉRICAINES (FLACMA)
Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Fédération des villes, municipalités et associations latino-américaines (FLACMA).
Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par la FLACMA en vertu des directives susmentionnées.

1. 
Contexte

La FLACMA est une organisation internationale, de droit privé, à but non lucratif, fondée en 1981 à titre de section latino-américaine de l’Organisation mondiale Cités et gouvernements locaux unis (CGLU). Le siège de la FLACMA se trouve à Quito (Équateur). Les membres de la FLACMA sont les gouvernements locaux, les associations nationales de municipalités et les institutions municipales d’Amérique latine qui ont exprimé leur désir de s’affilier. La FLACMA est financée par les quotes-parts versées par ses membres. 


Le domaine principal de travail de la FLACMA consiste en la promotion et le développement de gouvernements locaux démocratiques, autonomes et justes. La FLACMA a comme objectif de renforcer la démocratie locale, d’améliorer les conditions de vie de la collectivité, d’appuyer la décentralisation et de favoriser le développement durable.


Pour réaliser ses objectifs, la FLACMA élabore des programmes de formation et des publications, effectue des recherches, organise des congrès et des séminaires auxquels participent des gouvernements locaux, des associations de municipalités et des institutions appuyant le développement municipal. La FLACMA a constitué le Centro Latinoamericano de Capacitación y Desarrollo de los Gobiernos Locales (Centre latino-américain de formation et de développement des gouvernements locaux - CELCADEL) en tant qu’organe technique pour réaliser des programmes et des projets. Conjointement avec le CELCADEL, la FLACMA offre de la formation et une assistance technique aux municipalités de la région, fait de la recherche sur des questions relatives au développement local et produit du matériel éducatif pour améliorer la qualité des ressources humaines. 


La FLACMA coopère avec divers organismes internationaux et avec les organisations de gouvernements municipaux du monde. La FLACMA travaille avec l’OEA à titre de membre observateur du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD), elle a participé aux Sommets des Amériques et a contribué à des activités à caractère technique avec le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI). La FLACMA coopère avec l’Organisation des Nations Unies à titre de section régionale de l’Organisation mondiale Cités et gouvernements locaux unis (CGLU), laquelle est reconnue comme organisme consultatif par le Conseil économique et social. De plus, elle a participé aux activités de l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO) et à celles du Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF).

La FLACMA a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 10 mai 2006.

2.
Nom, adresse et date de création de l’organisation 
Nom: 
Fédération des villes, municipalités et associations latino-américaines (FLACMA)

Adresse du siège: 
Calle Agustín Guerreo 219 y José María Ayora, 2do. Piso


Quito, Équateur

Téléphone: 
(593 2) 246-9365/6

Télécopieur: 
(593 2) 243-5205

Courriel: 
flacma@flacma.org

Page Web: 
www.flacma.org

Président: 
Julio César Pereyra

Date de création:
19 juillet 2002

3. 
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

La FLACMA fait des efforts pour renforcer les municipalités ou les gouvernements locaux latino-américains pour en faire les bases de la démocratie, de l’équité, du développement durable et de l’élimination de la pauvreté, par le biais des activités suivantes: 

· Renforcer les associations internationales de municipalités et d’institutions municipales et promouvoir l’intégration latino-américaine au niveau local en encourageant la coopération, les liens institutionnels et la solidarité intermunicipale.  

· Promouvoir la coopération et le travail avec les organisations gouvernementales et non gouvernementales visant le renforcement de l’autonomie et de la démocratie locale.

· Développer et superviser des programmes et des projets visant l’amélioration des conditions de vie des enfants, des adolescents et des personnes âgées dans les municipalités et dans les gouvernements locaux. 

· Favoriser l’efficacité et la transparence des gouvernements locaux, des associations de municipalités et des institutions d’appui au développement municipal sur la base de principes démocratiques et de principes d’équité sociale.
4. 
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA

La FLACMA considère que parmi ses principaux objectifs, les suivants coïncident avec la Charte de l’OEA et facilitent ainsi entre les deux organisations une relation basée sur la coopération: 

· Construire et entretenir des réseaux régionaux de promotion du développement et de la démocratie au niveau local.
· Mettre en œuvre des programmes d’administration et de renforcement institutionnel incluant l’identification, la formulation et la gestion de projets. 

· Canaliser des ressources techniques, financières, humaines et physiques au profit de gouvernements locaux, d’associations de municipalités et d’institutions d’appui au développement municipal en Amérique latine. 

· Mettre en oeuvre des ateliers de formation, de perfectionnement ainsi que des séminaires nationaux de vulgarisation sur des questions touchant la démocratie, la coopération interaméricaine et les principes d’autonomie gouvernementale.

· Faciliter le partage d’expériences entre les gouvernements locaux, les associations de municipalités et les institutions d’appui au développement municipal latino-américaines.

· Promouvoir les processus d’intégration latino-américaine et renforcer les systèmes démocratiques par des programmes de formation traditionnelle ou virtuelle.

· Mettre en œuvre les systèmes de communication et d’information électronique et favoriser l’utilisation des technologies pour l’application de politiques et pour la consultation d’expériences réussies dans le but de promouvoir le développement humain et territorial des villes latino-américaines et des villes des Caraïbes.
5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA

La FLACMA considère qu’elle peut contribuer aux efforts déployés par l’OEA pour renforcer les municipalités et les gouvernements locaux d’Amérique latine, par le biais des activités suivantes:

· Continuer de collaborer aux travaux du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD).

· Appuyer les efforts déployés par le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans la mise en œuvre des politiques du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) facilitant et favorisant le développement intégré.

· Diffuser et promouvoir la Charte démocratique interaméricaine dans les municipalités et les gouvernements locaux d’Amérique latine.

· Collaborer aux efforts déployés par le Sous-secrétariat aux questions politiques pour la défense et le renforcement de la démocratie, de la gouvernance et de la décentralisation.

· Appuyer le Département du développement durable dans la formulation de politiques et l’exécution de projets intégrant la protection de l’environnement et le développement rural et la réduction de la pauvreté. 

· Appuyer le processus des Sommets des Amériques et y participer par le truchement des activités réalisées par le Secrétariat aux Sommets des Amériques.

6. 
Documents soumis à l’OEA
· Lettre datée du 10 mai 2006 adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Composition du Comité exécutif de la FLACMA

· Statuts de la FLACMA-CELCADEL

· Accord de Carthagène

· Accord sur les immunités et privilèges entre le gouvernement de l’Équateur et IULA-FLACMA

· Curriculum institutionnel de la FLACMA-CELCADEL

· Rapport d’activités de juin 2005 à janvier 2006

· Programme de travail de la FLACMA 2006-2007

· Budget consolidé de la FLACMA pour 2006

· Rapport d’exécution budgétaire de la FLACMA pour 2005

· Rapport d’exécution budgétaire du CELCADEL pour 2005

· Projets exécutés par la FLACMA-CELCADEL jusqu’à 2005

· Liste des activités d’assistance technique réalisées par la FLACMA-CELCADEL jusqu’à 2005

· Publications éditées par la FLACMA-CELCADEL
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