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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-262/06


16 août 2006

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]
(Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay)
ANALYSE D’ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE
DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE
PAR LE FORO DE MUJERES DEL MERCOSUR, CAPÍTULO PARAGUAY
Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay.

Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay en vertu des directives susmentionnées.

1.
Contexte
L’organisation Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay a été fondée en 1996 et est le chapitre national de Foro de Mujeres del MERCOSUR, organisation civile qui réunit des femmes chefs d’entreprises, éducatrices, syndicalistes, politiciennes et professionnelles de l’Argentine, du Brésil, de l’Uruguay et du Paraguay, dans le but d’incorporer la perspective de la parité hommes-femmes dans tout le processus d’intégration du MERCOSUR. 
Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay est une entité civile à but non lucratif, composée de femmes résidant au Paraguay qui s’associent dans le but de promouvoir la perspective de la parité hommes-femmes dans le MERCOSUR conjointement avec les autres chapitres fédérés de Foro de Mujeres del MERCOSUR. Cette organisation vise principalement la participation entière de la femme dans tous les domaines; l’égalité des chances entre hommes et femmes; enfin, le renforcement des relations entre les femmes des États membres du MERCOSUR afin d’éliminer la discrimination à l’endroit de la femme.
De même, cette organisation promeut l’égalité dans tous les domaines au sein des États membres du MERCOSUR; elle encourage des pratiques visant à lutter contre la corruption par son travail avec le Conseil de promotion du Système national d’intégrité et avec d’autres entités civiles qui collaborent à la rédaction de lois et à la mise en place de projets contre la corruption; elle encourage des politiques publiques destinées à lutter contre la traite des personnes, en particulier la traite des femmes et des enfants à fins d’exploitation sexuelle; enfin, elle organise des réunions avec des organisations et des acteurs sociaux du Paraguay et de l’étranger et y participe.

Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay est financé principalement par les contributions de ses membres. Étant donné sa participation à différentes initiatives, cette organisation a reçu un appui financier d’entreprises commerciales, d’organisations de la société civile, de l’OEA et de l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID).

Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 9 février 2006.
2. 
Nom, adresse et date de création de l’organisation 
Nom:
Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay
Adresse: 
Av. España 625 – Edif. San Quirico, sala 11


Asunción, Paraguay

Téléphone: 
595 (21) 217-2048

Télécopieur: 
595 (21) 217-2048

Courriel:
Ivonne_lugo@ande.gov.py

Présidente du conseil:
Ivonne Lugo

de direction régional
Date de création: 
9 décembre 1996
3.
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay s’efforce de promouvoir l’égalité de la femme et l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes dans le processus d’intégration du MERCOSUR, par les actions suivantes:

· Favoriser les droits humains de la femme par des activités s’adressant à la société en général et appuyer la participation des femmes sur la scène publique.

· Promouvoir les droits de la personne économiques, sociaux et culturels en collaboration avec divers acteurs sociaux, incluant la société civile et le gouvernement national du Paraguay. 

· Encourager des pratiques exemplaires visant à lutter contre la corruption conjointement avec d’autres organisations de la société civile.

· Mettre sur pied des politiques publiques adéquates pour lutter contre la traite des personnes, en particulier la traite des femmes et des enfants à des fins d’exploitation sexuelle. 

· Renforcer la participation de la société civile par des initiatives conjointes avec d’autres organisations et par des rencontres avec d’autres organisations civiles de la région pour échanger des connaissances et des données d’expériences.

· Diffuser et promouvoir des accords nationaux, régionaux et internationaux liés à la promotion des droits de la femme.

4.
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA

Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay peut contribuer, dans les domaines d’activités de l’OEA, aux activités réalisées en matière d’égalité des sexes, de droits de la personne, de lutte contre la corruption, de traite des personnes et de renforcement de la société civile, par les activités suivantes:
· Renforcer la position de la femme dans la société par des mesures contribuant à son développement éducatif, social, politique et économique. Mener à bien des actions, réaliser des campagnes et faire des exposés dans le but d’influencer l’opinion publique en faveur d’une amélioration de la condition féminine et de favoriser l’entrée de la femme au Forum consultatif économique et social du MERCOSUR et l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes dans les groupes de travail du MERCOSUR.

· Guider les femmes de la région en ce qui a trait au respect des normes juridiques des États membres du MERCOSUR qui renforcent une participation équitable des femmes, en particulier les lois visant à appliquer les conventions internationales ratifiées dans un but similaire, et promouvoir des conventions qui ne sont pas encore ratifiées. 

· Encourager des pratiques exemplaires en matière de transparence par la participation au Conseil de promotion du Système national d’intégrité et à la mise sur pied de l’Observatoire citoyen de la corruption avec Transparencia Paraguay et avec d’autres organisations. 

· Mettre en branle un dialogue entre les personnes chargées de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption et les fonctionnaires publics du Paraguay.

· Lutter contre la traite des personnes par la participation à la Réunion spécialisée de la femme du MERCOSUR et l’installation d’une table interinstitutionnelle avec la coordination du Ministère des affaires étrangères du Paraguay.

· Encourager un dialogue visant à lutter contre la traite des femmes et des enfants avec le secteur privé, en particulier avec les agences de voyages, les compagnies aériennes, les organismes d’aide à l’emploi, la police et le Ministère de l’industrie et du commerce du Paraguay.

· Favoriser des rencontres permettant un dialogue constructif entre les autorités et les organisations de la société civile.

· Offrir un service de médiation et d’arbitrage pour le règlement de différends.

5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA
Foro de Mujeres del MERCOSUR, Capítulo Paraguay considère qu’elle peut contribuer aux efforts déployés par l’OEA en matière de promotion des droits de la personne et de l’égalité de la participation féminine par les activités suivantes: 

· Diffuser et appuyer le strict respect de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, "Convention de Belém do Pará", particulièrement par des mesures conjointes avec les États membres du MERCOSUR.
· Appuyer les travaux de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en assurant la reconnaissance des droits civils et politiques de la femme et en promouvant l’égalité des sexes. 

· Renforcer le Système interaméricain de protection des droits de la personne en appuyant les deux organes qui le constituent, soit la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et la Cour interaméricaine des droits de l’homme, afin de promouvoir le respect et la défense des droits de la femme.

· Appuyer le Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC) pour l’application de la Convention interaméricaine contre la corruption (CICC) dans les États membres du MERCOSUR.

· Collaborer avec la Section du trafic des personnes du Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle pour réaliser des mesures contre la traite des personnes dans une perspective de coopération régionale.

· Diffuser les mandats du Quatrième Sommet des Amériques au Paraguay et en appuyer la mise en œuvre appropriée, et travailler avec le Ministère des affaires étrangères du Paraguay à mettre en place un groupe de travail conjoint qui veillera à l’application des mandats du Quatrième Sommet des Amériques dans les domaines du travail et du droit du travail.

· Appuyer le processus des Sommets des Amériques et y participer par le truchement des activités réalisées par le Secrétariat aux Sommets des Amériques.
6. 
Documents soumis à l’OEA
· Lettre datée du 9 février 2006 adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Statut
· Fiche technique de l’organisation Foro de Mujeres del MERCOSUR
· Bref résumé pour le rapport annuel de Foro de Mujeres del MERCOSUR
· Document de fondation
· Document d’inscription du statut social dans le Registre public
· Document de modification du statut social dans le Registre public
· Déclaration d’objectifs 
· Activités appuyant les objectifs
· Liste de représentants juridiques
· Résumé des activités de 2004 à 2005

· Résumé des états financiers de 2004 à 2006

· Bref résumé pour le rapport annuel
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