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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE
PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR LA FUNDACIÓN TALENTO PARA EL DESARROLLO DE LA SIMULACIÓN DINÁMICA, EL PENSAMIENTO SISTÉMICO Y EL CONOCIMIENTO (FUNDACIÓN TALENTO) 
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Talento para el Desarrollo de la Simulación Dinámica, el Pensamiento Sistémico y el Conocimiento (Fundación Talento).
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Le présent document résume les activités de l’organisation Fundación Talento para el Desarrollo de la Simulación Dinámica, el Pensamiento Sistémico y el Conocimiento (Fundación Talento), et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. 
Antécédents

La Fundación Talento est une institution non gouvernementale à but non lucratif, qui a son siège à Caracas (Venezuela). Elle a été fondée en 2001 et a pour objectif de mettre en place des projets de recherche dans les domaines culturel, scientifique, politique, social et économique.

La mission de la Fundación Talento est de contribuer à la solution des problèmes communautaires en améliorant les capacités individuelles et institutionnelles en ce qui a trait à l’analyse, la formulation, le suivi et l’adaptation des politiques publiques en encourageant la participation et l’apprentissage de la société civile. 


Les membres de cette institution sont les partenaires fondateurs qui ont apporté le financement initial; des partenaires affiliés qui ont apporté une contribution représentant 50% au moins de la contribution initiale des fondateurs; des chercheurs et des boursiers qui en raison de leurs études et de leurs recherches ont été sélectionnés par le Conseil général; les membres honoraires choisis par vote unanime, et les membres sponsors qui sont des institutions qui sur une base annuelle apportent une contribution en vue d’aider à la réalisation des objectifs de la fondation.  


La Fundación Talento  a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 9 juillet 2005.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom: 
Fundación Talento
Siège social: 
Torre América, Of 907-909, Av. Venezuela, Bello Monte

Caracas, Venezuela
No de Téléphone:
58 212 761 8945


58 212 761 6740

No de télécopieur: 
58 212 761 3041

Courriel:
alvaro@fundaciontalento.org
Adresse sur le Web:
www.fundaciontalento.org
Président:
Álvaro Briceño
Date de constitution:
11 octobre 2001
3. 
Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA

La Fundación Talento  œuvre principalement dans le sens de la promotion du développement et de l’utilisation de la simulation dynamique, du processus de conception systémique et du savoir. Au nombre des activités qu’elle mène et qui peuvent se rapporter à celles que mène l’OEA, nous soulignons les suivantes:
· Proposer des espaces qui promeuvent les droits fondamentaux tels que l’éducation et le travail dans les zones défavorisées.
· Encourager la participation de la société civile en reconnaissant l’importance de la contribution des idées et des recommandations orientées vers le développement économique et social dans les Amériques.
· Promouvoir le suivi de la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques avec un accent spécial sur l’éducation comme fondement du développement économique et social.
· Parrainer, accorder et rechercher des bourses, des aides à la recherche, des incitations au développement dans le domaine culturel, socio-économique, scientifique, technique et politique dans le but de contribuer au renforcement de la démocratie.
· Appuyer l’échange des informations techniques pour améliorer le processus de prise de décisions et d’élaboration des politiques relatives au développement durable, éditer des publications qui diffusent des informations sur le développement durable, l’éducation, le travail, la science et la technologie, et le renforcement de la démocratie.
4. 
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

La Fundación Talento chercher à  donner une impulsion au développement durable et à la démocratie en Amérique latine en accroissant les capacités des acteurs du secteur public et du secteur privé. Elle peut également apporter comme suit une contribution à l’OEA:
· Promouvoir le développement et l’utilisation de la simulation dynamique, la conception systémique, et le savoir en vue de la résolution des problèmes comme la pauvreté, la criminalité, la violence et les droits de la personne.
· Élaborer des projets de recherche et de développement dans les domaines culturel, socio-économique, scientifique, technique et politique, qui s’appuient sur des applications novatrices de la simulation dynamique et de la conception systémique.
· Mener des activités scientifiques, technologiques ou de réflexion intellectuelle qui renforcent la démocratie.
· Organiser, classer les ressources bibliographiques existantes sur la simulation dynamique et sur son application, et contribuer à l’accroissement et à l’actualisation de ces ressources en vue de la résolution de problèmes.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

La Fundación Talento cherche à accroître l’efficacité des politiques publiques pour diminuer les effets et les causes des problèmes qui entravent le développement social et économique dans les Amériques. Dans cette perspective, cette institution prêtera son appui comme suit à la tâche de l’OEA: 
· Collaborer avec le Département du suivi des politiques et programmes, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) au moyen d’analyses et de mise au point de politiques d’intérêt public visant l’amélioration institutionnelle.
· Œuvrer conjointement avec le Programme interaméricain de science et technologie, du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie, du SEDI en appuyant la formation de chercheurs de haut niveau au moyen de la création et du renforcement de programmes, et en appuyant également l’établissement d’institutions chargées de la création, de la diffusion et de l’application du savoir et de la technologie.
· Coopérer avec la Commission interaméricaine de développement social (CIDES),  du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie, du SEDI dans la conception de programmes de développement social et de lutte contre la pauvreté. 

· Appuyer le Département pour la promotion de la démocratie, du Sous-secrétariat aux questions politiques, en mettant au point des stratégies et des programmes éducatifs qui visent à diffuser la Charte démocratique interaméricaine et la à promouvoir les valeurs d’une culture démocratique dans les États membres.
· Appuyer le Secrétariat aux Sommets dans le suivi de la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques, particulièrement ceux émanés du Quatrième Sommet. «Créer des emplois pour faire face à la pauvreté et renforcer la gouvernance démocratique».
· Prêter une assistance au Département de développement durable du SEDI dans la mise en place de projets qui stimulent la protection et la gestion de l’environnement. 

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA
· Rapport d’activités pour 2004
· États financiers pour 2004 (document vérifié par  Margarita A. de Jaramillo)
· Acte constitutif
· Statut
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