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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION
DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE  CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Grupo Cívico Ética y Transparencia (EyT)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE

PAR GRUPO CÍVICO ÉTICA Y TRANSPARENCIA (EyT)
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (OSC) Grupo Cívico Ética y Transparencia (EyT).
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA. Ce document résume les activités de l’organisation EyT, et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. Antécédents

EyT  est une organisation à but non lucratif qui vise à renforcer les principes démocratiques et le développement civique au moyen de la promotion de la gouvernance, de la transparence et de la justice dans l’administration nationale, régionale et locale.

EyT a été créé en avril 1996 à Managua (Nicaragua) en tant que chapitre national de Transparency International (TI), une organisation non gouvernementale et non partisane qui se consacre à la lutte contre la corruption à travers le monde. Le réseau global de TI  consistant en la mise en place de chapitres nationaux locaux contribue à renforcer la sensibilisation et à réduire la tolérance à l’égard de la corruption, à promouvoir la transparence et à mettre en œuvre des initiatives  pour combattre la corruption.

EyT met en place un réseau pour créer des citoyens actifs et responsables et il appuie des mesures visant à combattre la corruption et à encourager un comportement marqué par l’éthique. Au nombre de ses principales activités, EyT assure la surveillance du processus électoral et du système judiciaire au Nicaragua. Une unité de presse et d communications a été créée au sein de l’EyT pour améliorer le courant d’information entre Grupo Cívico Ética et Transparencia au Nicaragua, Transparency International in Latin Aamerica and the Caribbean et Transparency International à l’échelle internationale.

EyT finance ses programmes et activités grâce aux contributions provenant de diverses organisations et institutions, Citons parmi ces sources les suivantes: l’Agence des États-Unis pour le développement internationale (USAID), la Fondation Soros, le Fonds pour le développement démocratique, émané du Centre canadien pour les études et la coopération internationales, la Mission des Nations Unies au Guatemala, le Programme danois pour les droits de la personne en Amérique centrale (PRODECA), la Fédération protestante mondiale, Secours catholique, Nexus/DAI, la Banque interaméricaine e développement (BID), l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), le Programme de développement des Nations Unies (PNUD), la Fondation Tinker et les ambassades de la Suisse et du Canada au Guatemala.

EyT a soumis sa demande d’accréditation le 11 mai 2006.

2. Nom, adresse et date de création de l’OSC:

Nom:

Grupo Cívico Ética y Transparencia (EyT)
Adresse:

Carretera Managua



Masaya, casino Paraos



2 Cuadra abajo 1 al lago



Managua, Nicaragua


Téléphone: 

(505) 270-36-60

No de Télécopieur:
(505) 270-35-56

Site Web:

www.eyt.org.ni
Courriel:

courtney@cablenet.com.ni

Directeur exécutif:
Robert Andrew Courtney Cerda

Date de création:
26 avril 1996

3. Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA

EyT se consacre au renforcement de la démocratie aux échelons national et international et cherche à combattre les pratiques corrompues en améliorant l’éthique  et la responsabilisation dans le gouvernement. Au nombre de ses activités liées à celles de l’OEA ou des organes de système interaméricain, citons les suivantes:

· Promotion de la participation active des citoyens et encouragement d’une interaction parmi les citoyens et le gouvernement pour la mise en place d’un climat favorable à la gouvernance démocratique;

· Appui à des accords et mesures qui combattent la corruption, renforcent la législation nationale et créent une culture de responsabilité sociale;

· Promotion de la transparence et de l’intégrité dans les activités gouvernementales, de la responsabilité dans l’administration publique et de la responsabilisation en qualité de fondation de la démocratie.

4. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA

EyT met en œuvre des programmes et stratégies pour assurer la surveillance des systèmes électoraux et judiciaires, renforcer la consolidation démocratique, le comportement éthique au sein du gouvernement et encourage la sensibilisation et l’éducation au sujet de la corruption. Au nombre de contributions qui peuvent soulever l’intérêt de l’OEA, figurent les suivantes:
· Observer, analyser et supporte le système électoral en vérifiant les signatures de membres de partis politiques; le comptage précis et rapide des voix, la surveillance des dépenses afférentes aux campagnes et les contributions à des propositions de réforme électorale au moyen de sondages et de forums éducatifs;

· Exercer une surveillance sur le système judiciaire en créant des réseaux d’étudiants d’université pour appuyer la recherche et promouvoir des études juridiques et l’audit des fonds publics;

· Travailler avec l’administration locale au Nicaragua au renforcement de la transparence et de la responsabilisation de l’administration locale;

· Combattre la corruption en diffusant des messages à la télévision et à la radio pour encourager la sensibilisation et la discussion, le partage d’expériences avec d’autres organisations et la promotion des politiques d’organisations internationales engagées dans la lutte contre la corruption;

· Renforcer et légitimer l’autorité gouvernementale; améliorer la capacité de la société civile à assurer la surveillance de l’administration publique en menant des recherches et en facilitant la réalisation d’études. 

5. Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

EyT déploie ses efforts pour porter la question de la corruption à l’agenda international et il a l’intention de travailler avec l’OEA sur des programmes conçus pour lutter contre la corruption et renforcer les institutions démocratiques en Amérique centrale. EyT peut coopérer avec l’OEA dans les domaines suivants:
· Collaborer avec le Département des questions juridiques internationales pour veiller au respect de la Convention interaméricaine contre la corruption  et fournir une assistance aux activités menées par le Comité d’experts du Mécanisme de suivi pour la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC);

· Participer au Programme interaméricain de coopération dans la lutte contre la corruption en partageant des expériences et des informations visant à améliorer les institutions et systèmes anticorruption existants;

· Fournir un soutien au Secrétariat des questions politiques dans les efforts qu’il déploie pour renforcer la démocratie, observer les élections, surveiller le financement politique, aider à la médiation des conflits et promouvoir la transparence;

· Coopérer avec la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) au lancement d’initiatives en collaboration et promouvoir le dialogue sur la gouvernance, l’intégrité et la transparence;

· Participer aux activités de la société civile coordonnées par le Secrétariat des Sommets des Amériques;

· Promouvoir le suivi de la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets des Amériques, des assemblées générales de l’OEA, des résolutions du Conseil permanent liées à la démocratie, la justice, l’éducation, la transparence et la bonne gouvernance.

6. Documents soumis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général et datée du 11 mai 2006

· Nom des directeurs et représentants légaux

· Acte de constitution

· Statut

· Bilans financiers (2004-2005)

· Déclaration d’objectif

· Rapport d’activité (1996-2004)

· Rapport annuel: Transparency International in Latin America and the Caribbean, 2004
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