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La Mission permanente des États-Unis présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de lui faire parvenir copie du rapport soumis en vertu du Rapport international normalisé des Nations Unis sur les dépenses militaires, conformément aux dispositions des résolutions AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06); AG/RES. 1801 (XXXI-O/01) et AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) adoptées par l’Assemblée générale. Cette information s’avérera aussi précieuse pour la prochaine réunion de la Commission sur la sécurité continentale qui aura lieu le 1er décembre 2006 pour traiter du thème: «Limitation des dépenses militaires et promotion d’une plus grande transparence de l’acquisition d’armes dans les Amériques». 


La Mission permanente des États-Unis près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération. 

Pièce jointe: 

Rapport des États-Unis soumis en vertu du Rapport international normalisé des Nations Unies sur les dépenses militaires (2005 et 2006)

Mission permanente des Nations Unies près

l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C. 

LE REPRÉSENTANT ADJOINT DES ÉTATS-UNIS 

D’AMÉRIQUE AUX NATIONS UNIES 

le 22 juillet 2005

Cher Monsieur Abe, 


Au nom de la Mission permanente des Etats-Unis, je prends plaisir à vous faire parvenir ci-joint  le rapport concernant les dépenses militaires, conformément aux paragraphes pertinents de la résolution 58/28 adoptée par l’Assemblée générale des Nations Unies. Le rapport est intitulé: «Dépenses militaires des Etats-Unis d’Amérique pour l’année fiscale 2004». Notre soumission comprend:

· les dépenses militaires pour l’année fiscale 2004

· une note explicative


N’hésitez pas à me faire savoir si je puis encore vous fournir une assistance additionnelle.


Je vous prie d’accepter les assurances de ma distinguée considération. 


Anne W. Patterson 


Chargé d’affaires, a.i. 

M. Nobuyasu Abe

Sous-Secrétaire général 

Département des questions de désarmement

Room S-3170A

Nations Unies

New York, N.Y 10017

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16762-2005.pdf  (2005 Report)

http://scm.oas.org/pdfs/2006/CP16762-2006.pdf  (2006 Report)
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