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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 8 septembre 2006

Lors de l’ouverture de la réunion, l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant  permanent du Costa Rica près l’OEA a remercié les délégations de l’avoir élu à la présidence de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2006-2007 le 20 juin dernier à la séance du Conseil permanent de l’Organisation. 

De surcroît, l’Ambassadeur Sancho a fait part aux délégations de ses objectifs et aspirations en ce qui concerne les travaux de la Commission durant la période susmentionnée. 

1. Élection du bureau

Une fois adoptées les décisions pertinentes, le Président a présenté aux délégations les noms des trois personnes désignées comme vice-présidents de la Commission  sur la sécurité continentale. Il a été proposé qu’elles se partagent le titre de vice-président de cet organe, sans qu’il existe un ordre de préséance quelconque entre elles. 

La Commission a unanimement accepté la formule proposée au paragraphe antérieur et a procédé à l’élection des vice-présidents suivants: 

L’Ambassadeur Izben Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis près l’OEA

L’Ambassadeur Nelson Pineda Nelson, représentant suppléant du Venezuela près l’OEA

Monsieur Giovanni Sniddle, Représentant suppléant des Etats-Unis près l’OEA


Le Président de la Commission aussi bien que plusieurs délégations ont exprimé leur satisfaction pour l’élection du nouveau bureau de la Commission, dont l’intérêt pour la réalisation effective des mandats confiés à ce corps politique est bien connu. 

2. Examen du Projet de calendrier d’activités de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2006-2007 (proposition soumise par la présidence de la Commission)

· Document CP/CSH-782/06

À l’ouverture du dialogue relatif à cette question, les délégations ont déclaré leur appui à la proposition de la présidence portant sur le calendrier d’activités pour la période 2006-2007.

Ensuite, quelques délégations ont formulé leurs observations assorties de quelques recommandations de modifications concernant  la réalisation de quelques activités, notamment pour permettre l’examen opportun de certaines questions.

À la fin des interventions des délégations, la présidence a annoncé que note était prise de ces propositions, lesquelles seraient incluses dans une version révisée du Calendrier d’activités de la Commission sur la sécurité continentale. Ce document sera distribué dans les plus brefs délais sous la cote CP/CSH-782/06 rev. 1.

3. Proposition du président concernant la méthodologie à suivre pour les travaux de la Commission durant la période 2006-2007

Dans son exposé, le Président de la Commission sur la sécurité continentale s’est référé en particulier à la nécessité de disposer d’une méthodologie pour la préparation des activités spéciales qui doivent avoir lieu durant la période 2006-2007.

Dans cette perspective, la présidence a demandé aux délégations qu’à partir de cette date et durant la fin de septembre, elles transmettent leurs suggestions pour la préparation de ces activités.  Il a fait savoir qu’en premier lieu, il espérait disposer de leurs recommandations relatives aux  activités projetées pour le second semestre de 2006 et ensuite, des propositions seraient attendues pour le premier semestre de 2007.
Dans la mesure du possible, ces propositions devront contenir les suggestions portant sur les sujets à examiner pour chaque activité spéciale, c’est-à-dire les questions soumises aux groupes, ainsi que les conférenciers invités.
/ L’Ambassadeur Sancho a souligné que deux aspects s’avèrent d’une importance fondamentale pour que la présidence puisse être en mesure de soumettre opportunément les projets pertinents d’ordre du jour de chaque activité, à titre de réponse adéquate aux préoccupations exprimées par les États membres sur chaque question.
À partir de ces suggestions et recommandations, la Présidence, avec l’assistance du Secrétariat général, établira au début un projet d’ordre du jour de chacune de ces activités spéciales et ensuite, elle mènera les consultations informelles pertinentes pour les soumettre finalement pour approbation.

Pour ce qui est des autres travaux de la Commission sur la sécurité continentale, la présidence a fait savoir que leur incorporation au Calendrier d’activés reflètera clairement l’intérêt qu’attache cet organe politique à la réalisation opportune des mandats qui lui ont été confiés.

4. Autres questions

· La présidence a annoncé la distribution, à titre de document d’information de la Commission, du discours prononcé par l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, en sa qualité  de Président de la Commission sur la sécurité continentale, à l’occasion de la promotion XLVI du Collège interaméricain de la défense le 8 septembre 2006 (CP/CSH/INF.46/06). 
· Plusieurs délégations ont demandé qu’un espace soit réservé aux directives que soumettra l’Organisation interaméricaine de défense à la Commission sur la sécurité continentale  aux termes d’un rapport sur le processus de transition qui a débuté à partir de l’approbation en mars 2006 du Statut de cette Organisation. 
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Étant entendu que la CSH ne sera pas responsable du financement des dépenses encourues par ces conférenciers  au titre de leur participation à nos activités. 





