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COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
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A N N O N C E

Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes des États membres près l’OEA, et donnant suite aux instructions du Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH), a l’honneur de se référer à la réunion de cette Commission prévue  dans l’après-midi du jeudi 28 septembre prochain.

Le Président de la CSH inscrira à l’ordre du jour de cette réunion l’examen du mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06): « Efforts continentaux pour combattre la traite des personnes : Recommandations et conclusions émanées de la Première Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes ».

Dans cette perspective, le Secrétariat général voudrait recommander aux distinguées délégations d’envisager de faire leurs exposés respectifs sur les activités qu’auront menées leur gouvernement pour combattre la traite des personnes dans le cadre des Conclusions et Recommandations de la Première Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes. 


Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes des États membres près l’Organisation des États Américains les assurances de sa plus haute considération.









Secrétariat général
de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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