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CONSEIL PERMANENT 

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1558/06

25 septembre 2006

Original: anglais

Compte rendu de la réunion ordinaire tenue le 1er août 2006

CP/ACTA 1558/06
/
· Condoléances


Le Conseil a exprimé ses condoléances relativement au décès, le 28 juillet 2006, de M. Hernán Hurtado Prem, ancien Ambassadeur du Guatemala auprès de l’OEA et ancien employé du Secrétariat général de l’OEA.

1. Adoption de l’ordre du jour


Le Conseil a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1558/06.

2. Rapport oral de la Mission d’observation des élections dépêchée par l’OEA au Nicaragua 


Le Conseil permanent a pris note des renseignements présentés par M. Gustavo Fernández Saavedra, Chef de la Mission d’observation des élections dépêchée par l’OEA au Nicaragua. Ce rapport a été présenté à la demande de la mission permanente du Nicaragua (CP/INF.5377/06).


De plus, le Conseil a décidé de suivre le processus électoral au Nicaragua et a demandé à ce qu’un rapport portant sur les conclusions du chef de la mission soit présenté 30 jours avant l’élection, prévue en novembre de cette année.

3. Renseignements de dernière heure sur l’élection qui aura lieu prochainement au Guyana

Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par l’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana, portant sur l’élection qui aura lieu prochainement dans son pays. Le Conseil a également pris note du degré de préparation de la mission d’observation des élections en vue de l’élection à venir, présenté par l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA.

4. Établissement de la date limite pour la nomination de candidats à un poste qui deviendra vacant au Comité juridique international (CJI)

Le Conseil permanent a pris note de la démission de M. José Delgado Ocando du Comité juridique international (CP/doc.4145/06 corr. 2). Par la suite, et en vertu des articles 7 et 8 du statut de cet organe et de l’article 50 du statut du Conseil permanent, le 1er septembre 2006 a été établi comme étant la date limite pour la présentation de candidats au poste vacant. 

5. Projet d’ordre du jour de la trente-troisième Assemblée des déléguées de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)
Conformément à l’article 8 de l’Accord entre l’Organisation des États Américains (OEA) et la Commission interaméricaine des femmes (CIM), le Conseil permanent a examiné le projet d’ordre du jour de la trente-troisième Assemblée des déléguées de la CIM (CP/doc.4143/06).
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À cet égard, le Conseil a pris note du projet d’ordre du jour de la trente-troisième Assemblée des déléguées de la CIM, qui se tiendra du 13 au 15  novembre en El Salvador.

6. Transmission d’un rapport à la Commission

Le Conseil a transmis à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) la note présentée par le Président du Comité juridique interaméricain dans laquelle il présente une résolution et un rapport portant sur “Les aspects légaux de l’interdépendance entre la démocratie et le développement économique et social” (CP/doc.4144/06), en vertu de la résolution AG/RES. 2042 (XXXIV-O/04).

7. Autres questions

· La délégation d’Haïti a fait part au Conseil de la libération de M. Yvon Neptune, ancien Premier Ministre d’Haïti.

· Le Représentant permanent du Mexique a fait part du fait que son gouvernement va tenir un dialogue sur la migration internationale et le développement les 14 et 15 septembre 2006.

· La délégation de l’Équateur a fait part au Conseil que son gouvernement avait ratifié la Convention interaméricaine sur la disparition forcée des personnes. 

· Adieux: Au nom du Conseil permanent, le Président a fait ses adieux à l’Ambassadeur Álvaro Tirado Mejía, Représentant permanent de la Colombie.
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Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1558/06.
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