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/
1. Adoption de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1559/06.

· In Memoriam


Le Conseil permanent a rendu hommage à la mémoire de l’ancien Président de Trinité-et-Tobago, M. Noor Hassanali, qui est décédé le 25 août 2006. Le Conseil a observé un moment de silence.

· Bienvenue au nouvel Ambassadeur de la Colombie


Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal.

· Expression de solidarité avec l’Équateur


Le Conseil permanent a exprimé sa solidarité avec le peuple et le gouvernement de l’Équateur relativement à la tragédie causée par l’éruption du volcan le mois dernier qui a causé des pertes de vie et a détruit des milliers de maisons ainsi que des champs cultivés. 

2. Commémoration de l’anniversaire de la mort du Libérateur général José de San Martín

Le Conseil permanent a commémoré l’anniversaire de la mort du Libérateur général José de San Martín. Le Conseil a pris note des remarques présentées par la délégation de l’Argentine.

3. Septième Rapport du Secrétaire général sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie

Conformément à la résolution CP/RES. 859 (1397/04), le Secrétaire général a présenté au Conseil permanent le Septième Rapport du Secrétaire général sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (CP/doc.4148/06).

Le Conseil a pris note du rapport ainsi que des renseignements supplémentaires présentés par l’Ambassadeur Camilo Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie.

4. Rapport préliminaire de la mission d’observation des élections envoyée par l’OEA pour observer l’élection générale tenue au Guyana
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L’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, a présenté un rapport préliminaire de la Mission d’observation des élections envoyée par l’OEA pour observer l’élection générale tenue au Guyana le 28 août 2006. L’Ambassadeur Bayney R. Karran, Représentant permanent du Guyana, a présenté des informations additionnelles.


Le Conseil a pris note du rapport ainsi que des commentaires du Représentant permanent du Guyana.

5. Date de la séance extraordinaire du Conseil permanent pour commémorer le cinquième anniversaire de l’adoption de la Charte démocratique interaméricaine


Conformément à la résolution AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), le Conseil permanent a décidé de convoquer pour le 12 septembre 2006, la séance extraordinaire visant à commémorer le cinquième anniversaire de l’adoption de la Charte démocratique interaméricaine. Par conséquent, il a examiné et approuvé le projet d’ordre du jour soumis par la Commission générale (CP/CG-1697/06 rev. 2). 

6. Élection du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires


Le Conseil permanent a élu par acclamation l’Ambassadeur Francisco Villagran, Représentant permanent du Guatemala, Président de la Commission des questions administratives et budgétaires.

7. Autres questions

· Le Président du Conseil permanent a lu un énoncé félicitant le peuple du Mexique pour la conclusion de son processus électoral.

· Adieux: Au nom du Conseil permanent, le Président a fait ses adieux à l’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada.
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Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1559/06.
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