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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-793/06



25 septembre 2006


COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol

ORDRE DU JOUR


Date:
Jeudi 28 septembre 2006


Heure:
14 h 30 à 17 h 30 


Lieu:
Salle José Gustavo Guerrero

1. Examen et approbation de l’ordre du jour de quelques-uns des événements spéciaux qui auront lieu au cours du deuxième semestre de 2006.

· Proposition de projet d’ordre du jour de la délégation du Pérou pour la “Réunion d’experts sur la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes”, qui aura lieu le 1er décembre 2006 (CP/CSH-789/06)

· Proposition de projet d’ordre du jour des délégations d’Argentine, du Chili, d’El Salvador et des États-Unis pour le “IIe Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”, qui aura lieu le 29 novembre 2006 (CP/CSH-792/06)
2. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Coopération dans certaines questions de sécurité dans le Continent américain”:

· Rapport du Secrétariat pro tempore de la CIFTA sur les résultats de la Conférence de révision des Nations Unies sur le commerce illicite des armes de petit calibre et des armes légères sous tous ses aspects (New York, 26 juin au 7 juillet)

3. Examen de mécanismes visant l’application du mandat confié dans la résolution AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) “Efforts continentaux pour combattre la traite des personnes: Conclusions et recommandations de la première réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes” (voir la note publiée sous la cote CP/CSH-790/06)
· Suivi des “Conclusions et recommandations” (RTP/doc.16/06 rev. 1) émanées de la Première Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, tenue dans l’île Margarita, (République bolivarienne du Venezuela) du 14 au 17 mars 2006”.
· Travaux entrepris par le Secrétariat général de l’OEA pour appliquer ces Conclusions et recommandations – Exposé de monsieur Christopher Hernández-Roy, Directeur du Département de la sécurité publique du Secrétariat général

· Résumé des activités réalisées dans chacun des États membres en matière de lutte contre la traite des personnes – exposés faits par les délégations 
4. Autres questions
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