- 3 -


CONSEIL PERMANENT DE

OEA/Ser.G


ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

CP/CISC-270/06




4 octobre 2006


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION
DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro para el Desarrollo Comunal (CEDECO)]

ANALYSE D’ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR LE 

 CENTRO PARA EL DESARROLLO COMUNAL (CEDECO)

Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Centro para el Desarrollo Comunal (CEDECO), du Honduras.

Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par CEDECO en vertu des directives susmentionnées. 

1.
Contexte
CEDECO est une organisation civile fondée à Tegucigalpa (Honduras) en 1989 dans le but de favoriser le développement intégré des collectivités autochtones, d’ascendance africaine et de personnes disposant de faibles ressources par l’élaboration, l’administration, la supervision et l’exécution de programmes et de projets relatifs à la production, aux infrastructures, à l’éducation, à la santé, à la protection, au contrôle et à l’amélioration de l’environnement et des ressources naturelles.

CEDECO finance ses activités au moyen de ressources financières reçues de la Fondation Kellogg, par des dons faits par des communautés ainsi que des se ses contributions des membres et par des intérêts bancaires. 
CEDECO  a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 13 avril 2005.

2.
Nom, adresse et date de création de l’organisation
Nom: 
Centro para el Desarrollo Comunal (CEDECO)

Adresse:

Barrio Guadalupe, Sendero Pinalejo, Edificio Italia



2º  piso, cubículo 12, Apdo. Postal 4216



Tegucigalpa, Honduras. C.A.

Téléphone:

504-239-0989

Télécopieur:

504-225-5533

Courriel:
rguevara@hondumail.net

Directeur:
Roy Guevara Aarhus

Secrétaire:

Orlando Trujillo

Avocate:

Claudia Sermeno Lima

Date de création:
8 avril 1989

3.
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
CEDECO a comme objectif primordial la promotion du développement intégré et du développement durable dans les collectivités des peuples autochtones, des personnes d’ascendance africaine et des personnes disposant de faibles ressources. Les autres objectifs de CEDECO qui sont en lien avec les activités de l’OEA sont les suivants:

· Identifier, formuler et évaluer des projets visant la conservation, l’amélioration et le contrôle de l’environnement et des ressources naturelles. 

· Identifier, formuler et évaluer des projets de prévention et de soins en matière de santé.

· Tenir des séminaires de formation et d’assistance technique sur différents sujets, tels que les droits de la personne, la démocratie participative et le développement durable.

· Promouvoir l’élaboration de programmes de recherche sur des sujets comme le développement touristique et l’amélioration des conditions de pauvreté. 

· Mettre sur pied des centres de documentation qui facilitent l’accès de la population à de nouvelles sources d’information et de connaissances sur des sujets comme les droits de la personne, le développement social et économique et la participation citoyenne.

· Contribuer au renforcement institutionnel d’organisations privées à but non lucratif.

4.
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA
CEDECO peut apporter sa contribution aux domaines d’activités de l’OEA par les activités suivantes:

· Produire et diffuser des outils de communication audio-visuelle et écrite contenant les messages stratégiques de l’OEA ainsi que les programmes en cours en matière de droits de la personne et de développement social. 

· Mettre sur pied, à l’intention de la collectivité, des séminaires encourageant la participation de la société civile à des mesures concrètes visant la défense des droits de la personne et encourageant la participation directe par la formulation et l’application de politiques publiques en matière d’infrastructure, d’éducation, d’environnement et de santé.

· Informer et conseiller des organisations de la société civile et évaluer leurs projets commerciaux et de production visant à améliorer le développement de la micro entreprise.

· Former la collectivité à l’élaboration et à l’évaluation de projets de production et à l’utilisation des ressources naturelles.

· Fournir des espaces de participation, de concertation et d’échange avec l’État et avec d’autres organisations non gouvernementales pour développer des programmes conjoints en matière de protection, d’utilisation et d’amélioration de l’environnement.

5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA
CEDECO estime être en mesure de contribuer aux efforts déployés par l’OEA pour la défense et la promotion des droits de la personne et pour la mise en œuvre de programmes de développement social, par les activités suivantes:

· Appuyer et diffuser la Charte démocratique interaméricaine par des initiatives visant à renforcer et à défendre la démocratie.

· Faire la promotion des activités de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) et de celles de la Cour interaméricaine des droits de l’homme.

· Participer aux activités et programmes du Secrétariat exécutif au développement intégré, en particulier avec le Département du suivi des politiques et des programmes, le Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité (Section de la compétitivité et de la petite entreprise) et le Département du développement social et de l’emploi, et appuyer ces activités et programmes.

· Participer au processus des Sommets des Amériques par les activités menées à terme par le Secrétariat aux Sommets.

6.
Documents soumis à l’OEA

· Lettre datée du 18 mars 2005 adressée au Secrétaire général de l’OEA

· Résumé intitulé “Requisitos de Inscripción en la OEA”

· Curriculum institutionnel de CEDECO
· Bilan comptable général pour la période du 1er janvier au 30 août 2004

· Statuts de CEDECO, document signé le 8 avril 1992

· Demande de “Marca de Fábrica”, document signé le 8 juillet 1993

· État des résultats “AFROAMERICA XXI” au 31 décembre 2003
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