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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

DE LA CORPORACION CULTURAL NUEVA ACRÓPOLIS DE CHILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile.
Les informations contenues dans le présent document sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de Corporación Cultural Nueva Acrópolis, et recense les documents qu'elle a présentés dans le respect des Directives précitées. 

1. Antécédents
Corporación Cultural Nueva Acrópolis est une organisation de la société civile, à but non lucratif, fondée le 19 janvier 1990 à Santiago du Chili dans le but de former une association universelle orientée vers l'étude comparée des religions, des sciences, des arts et des théories philosophiques, ainsi que des lois civiques. Cette organisation défend la cause de la philosophie et de l’enseignement intégral en tant qu’idéal pour l’épanouissement humain et culturel dans l’optique d’une nouvelle cohabitation fondée sur le respect et la tolérance.

Corporación Cultural Nueva Acrópolis assure le financement de ses activités par des contributions provenant de ses membres et de particuliers.
Corporación Cultural Nueva Acrópolis a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 30 novembre 2005.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom: 
Corporación Cultural Nueva Acrópolis
Adresse:
Vicuña Mackenna 76 – Providencia

Santiago, Chili
No de téléphone:
562-634-4360

No de télécopieur:
562-634-4360

Courriel: 
oinachil@entelchile.net
Adresse sur le Web:
www.nueva-acropolischile.org
Président:
María Isabel Domingo Aizpeurrutia
Vice-président: 
Jorge Gallardo Vargas
Directrice des recherches:
Rossana Bertolotto Neubauer
Date de constitution:
18 octobre 1990 (Décret no 1337 du ministère de la Justice du Chili)

3. Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA
Le domaine principal de travail de Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile en rapport avec les activités de l'OEA est la défense de la cause des valeurs humaines, de la philosophie et de l’éducation intégrale. Ses principales activités sont:
· L’exécution d’activités éducatives, sociales et culturelles dans 17 villes du Chili pour promouvoir le respect, la tolérance, la cohabitation pacifique et la démocratie.
· La promotion de la création d’entités d’enseignement, de formation et d’investigation, d’établissements d’enseignement préscolaire, primaire et secondaire, tout en facilitant l’accès à l’éducation intégrale et à la culture.
· La tenue de débats et la participation au traitement de thèmes liés au respect et à la promotion des droits de la personne, en particulier les droits économiques, sociaux et culturels.
· L’encouragement de la participation de la communauté et des organisations sociales populaires à des manifestations artistiques et culturelles.
· La facilitation de l’octroi de bourses d'études aux étudiants à faibles ressources économiques.
4. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Corporación Cultural Nueva Acrópolis peut contribuer aux secteurs d'intervention de l'OEA par le biais des activités suivantes:
· La tenue de séminaires de formation et d’autres activités similaires qui défendent la cause des valeurs démocratiques et du respect de l’exercice des droits humains et sociaux, au même titre que l'exercice de la tolérance.
· L’exécution d’activités de bénévolat culturel dans des secteurs sociaux marginalisés, en facilitant l’accès universel sans aucune discrimination.
· Mise au point et diffusion des résultats de recherches en matière de droits de la personne et de droits économiques et sociaux dans les Amériques.
· Promotion du respect des minorités raciales, culturelles, confessionnelles et autochtones, par la diffusion de leurs valeurs culturelles et de leurs structures de pensée.
5. Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile considère qu’elle peut contribuer aux actions de l'OEA en matière de défense et de promotion des droits de la personne et de mise en œuvre de programmes de développement social et culturel, par le biais des interventions suivantes:
· Appuyer et diffuser la Charte démocratique interaméricaine et les programmes devant être exécutés par le Département de la promotion de la démocratie du Secrétariat aux questions politiques.
· Impulser les programmes d'enseignement qui favorisent la tolérance, la liberté de pensée, le respect mutuel, la non-violence et la reconnaissance de la diversité culturelle conformément au Plan stratégique de partenariat 2006-2009 du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI).
· Promouvoir et diffuser les rapports établis par la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH).
· Diffuser les messages et les programmes s’inscrivant dans le cadre des engagements contenus dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques et appuyer les activités du Département de prévention des menaces contre la sécurité publique.
· Évaluer le contenu des accords d’intégration économique en matière d’éducation et épauler les activités du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie du Secrétariat exécutif au développement intégré.
· Participer au processus des Sommets des Amériques par le biais des activités exécutées par le Secrétariat aux Sommets des Amériques.
6. Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 30 novembre 2005
· Lettre adressée au Secrétariat au processus des Sommets des Amériques, datée du 23 juin 2006
· Copie du procès-verbal annuel no 17 de l'Assemblée générale des membres de l’organisation tenue en 2005
· Demande de participation de Corporación Cultural Nueva Acrópolis aux activités de l'OEA
· Bilan 2005
· Notification du ministère de la Justice du Chili confirmant la personnalité morale de l’organisation, datée du 8 novembre 1990
· Statuts de l'organisation, datés du 19 janvier 1990
· Rapport annuel de Corporación Cultural Nueva Acrópolis de Chile pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2004
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