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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE

CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION

DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social]

(FUNDALATIN)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

DE FUNDACIÓN LATINOAMERICANA POR LOS DERECHOS HUMANOS

EL DESARROLLO SOCIAL (FUNDALATIN) AUX ACTIVITÉS DE L’OEA


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l'Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN) du Venezuela.


Les informations contenues dans le présent document sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de FUNDALATIN, et recense les documents qu'elle a présentés dans le respect des Directives précitées.

1.
Antécédents
FUNDALATIN est une organisation de la société civile fondée le 9 juin 1978 à Caracas (Venezuela). La Fondation a pour objet de promouvoir et de défendre les droits sociaux dans la communauté latino-américaine de nations dans l’optique du progrès social et du développement intégré de cette communauté. Les principaux objectifs de FUNDALATIN sont les suivants:

· Investiguer systématiquement les questions qu’il convient d'aborder pour interpréter la réalité et discerner les conflits.

· Produire des informations et des analyses qui permettent d'impulser et d’enrichir des principes et des attitudes propices à la construction de la paix, au développement de la solidarité et à la défense des droits sociaux.

· Construire et diffuser la pensée œcuménique chrétienne.

FUNDALATIN finance ses activités grâce à des ressources financières qu’elle reçoit du ministère de l’Éducation, de la culture et des sports du Gouvernement bolivarien du Venezuela; à la vente de livres, d’agendas et de vidéos; au paiement des messages publicitaires qu’elle reçoit du programme «Llegó la Hora» et de partenariats divers.

FUNDALATIN a présenté à l’OEA sa demande d’accréditation le 18 juillet 2005.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:
[Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN)]

Adresse:
Final Av. Alameda, El Rosal


Apartado Postal # 68146


Caracas 1062, Venezuela

No de téléphone:
58-212-953-5976

No de télécopieur:
58-212-953-5976

Courriel: 
fundalatin@cantv.net

Adresse sur le Web:
http://fundalatin.org/

Président honoraire:
Presbytère Juan Vives Suría

Premier vice-président: 
Révérend père Tomás Vargas Contreras

Deuxième vice-président:
Eugenia Russián Solé

Date de constitution:
9 juin 1978

3.
Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA

FUNDALATIN a pour principal objectif de promouvoir et de défendre les droits de la personne et le développement social par le biais des activités suivantes:

· Tenir des ateliers d’analyse sur la situation des droits de la personne et des droits sociaux en Amérique latine et sur la contribution des communautés à la recherche de solutions optionnelles démocratiques et solidaires.

· Diffuser, par divers instruments de communication, des analyses permanentes sur la situation des droits de la personne et des droits sociaux en Amérique latine.

· Encourager la formation de citoyens vénézuéliens de différents secteurs aux droits de la personne, au règlement des différends et au développement social non traditionnel.

· Encourager la participation de la société civile à l’exécution de diverses initiatives de défense des droits de la personne en collaboration avec des organisations nationales, régionales et internationales.  

4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
FUNDALATIN peut contribuer à l’action des secteurs d'intervention de l’OEA en matière de promotion de la démocratie et des droits de la personne par le biais des activités suivantes :

· Produire et diffuser des instruments de communication audiovisuelle et écrite contenant les messages stratégiques de l'OEA et les programmes existants sur les droits de la personne et le développement social.

· Réaliser des séminaires pour la communauté qui encouragent la participation de la société civile à des actions concrètes ciblant la défense des droits de la personne et la participation directe à la formulation et l’exécution de politiques d’intérêt public.

· Faciliter l’aménagement d’espaces locaux de dialogue et de concertation pour le règlement et le traitement des différends.

· Réaliser des investigations sur l’opinion de la communauté vis-à-vis des droits de la personne et du développement social. 

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

FUNDALATIN considère qu’elle peut contribuer aux actions de l'OEA en matière de défense et de promotion des droits de la personne et de mise en œuvre de programmes de développement social par le biais des interventions suivantes:

· Promouvoir et appuyer les activités des deux organes du Système interaméricain de défense des droits de la personne, à savoir, la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) et la Cour interaméricaine des droits de l'homme et ce, pour consolider la démocratie et la transparence.

· Collaborer aux travaux de la Section de l’évaluation des projets et programmes du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI).

· Épauler le Programme interaméricain d'enseignement des valeurs et des pratiques démocratiques et les activités du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie du SEDI relatives à la promotion de la culture et de l’enseignement de la démocratie.

· Participer aux activités organisées et promues par le Département de la promotion de la gouvernance du Secrétariat aux questions politiques et du Secrétariat aux Sommets des Amériques en matière de participation de la société civile.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 20 avril 2006

· Procès-verbal de l’Assemblée ordinaire de FUNDALATIN, daté du 20 avril 1996

· Bilan comptable de FUNDALATIN 2004

· Procès-verbal de l’Assemblée ordinaire du Conseil de constitution de FUNDALATIN, daté du 26 novembre 2004

· Rapport de FUNDALATIN (novembre 2003 et novembre 2004)
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