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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol

ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ
CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación para el Desarrollo Sustentable de las Regiones y Entidades Locales (FUNDEREL)]
ANALYSE D’ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR  LA FUNDACION PARA EL DESARROLLO

SUSTENTABLE DE LAS REGIONES Y LAS ENTIDADES LOCALES (FUNDEREL)
Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Fundación para el Desarrollo Sustentable de las Regiones y Entidades Locales (FUNDEREL).
Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par FUNDEREL en vertu des directives susmentionnées. 

1.
Contexte
FUNDEREL est une organisation créée en 2004 à Caracas (Venezuela) qui a pour but d’étudier, de promouvoir, de concevoir et d’évaluer des projets sociaux, économiques, juridiques, urbains et culturels à l’échelle régionale, nationale et internationale, de faire des recherches, d’assurer une formation et de prodiguer des conseils.
FUNDEREL participe à des projets visant la formation, la consultation et l’élaboration de documents d’appui permettant d’apporter des éléments positifs à l’agenda continental en vue de réduire les effets de la pauvreté, du chômage et de l’insécurité. FUNDEREL finance ses activités avec des ressources financières provenant des membres de la fondation.
FUNDEREL  a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 26 avril 2005.
2.
Nom, adresse et date de création de l’organisation
Nom: 
Fundación para el Desarrollo Sustentable de las Regiones y Entidades Locales “FUNDEREL”
Adresse:
Calle Oeste Urb. Miranda, Conjunto Residencial Villa Remanzo Nro 03

Caracas, Venezuela, zona postal 1070
Téléphone:
58-212-987-5248

Télécopieur:
58-212-985-7978

Courriel:
funderel@hotmail.com
Présidente:
Tamara Tomassoni González
Directrice des projets:
Trina Marisela Arzola
3.
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Les domaines d’activités de FUNDEREL en lien avec les activités de l’OEA sont les suivants:
· Promouvoir la participation citoyenne dans la formulation et la mise en œuvre de politiques publiques locales. 

· Renforcer tous les piliers de la démocratie locale et municipale et prodiguer des conseils en matière de gestion sociale, de gestion organisationnelle et de gestion urbaine.  

· Évaluer les politiques de décentralisation administrative et fiscale.
· Promouvoir le règlement de différends et l’amélioration des conditions de sécurité locale.
4.
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA

FUNDEREL peut contribuer aux domaines d’activités de l’OEA par les activités suivantes:
· Identifier, formuler et évaluer des projets de participation citoyenne aux affaires publiques, au renforcement de la démocratie et au développement local par le truchement des Conseils de planification publique aux niveaux local et de l’État.
· Étudier la portée et l’efficacité des districts métropolitains du Venezuela en tant qu’axes de la décentralisation administrative, fiscale et territoriale. 

· Tenir des séminaires de formation et réaliser des projets de recherche visant à évaluer les indices de pauvreté, de chômage et de sécurité. 

· Identifier, formuler et évaluer des projets visant la formation des travailleurs du secteur informel de l’économie.
· Développer des programmes de formation dans les domaines de la gestion sociale, du développement organisationnel, du développement municipal et du développement urbain.
· Conseiller des organisations de la société civile en matière de gestion et de développement de projets sociaux sur la scène locale et sur la scène régionale.
5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA
FUNDEREL considère pouvoir contribuer aux efforts de l’OEA en ce qui touche la défense et la promotion des droits de la personne ainsi que la mise en œuvre de programmes de développement social, par les activités suivantes:
· Appuyer et diffuser la Charte démocratique interaméricaine par des initiatives visant à renforcer et à défendre la démocratie. 

· Appuyer les activités du Département de la promotion de la gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques, spécialement avec les sections s’occupant de la décentralisation et de la modernisation de l’État ainsi que de la participation de la société civile. 

· Coopérer aux programmes du Département du suivi des politiques et des programmes, de la Section de la compétitivité et de la petite entreprise et du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré.
· Participer au processus des Sommets des Amériques par le truchement des activités réalisées par le Secrétariat aux Sommets des Amériques. 

6.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre datée du 26 avril 2005 adressée au Secrétaire général de l’OEA
· Lettre datée du 26 avril 2005 adressée au Secrétariat aux Sommets des Amériques
· FUNDEREL “Statuts et Règlement de fonctionnement”
· Reçu provisoire du Registre d’information fiscale daté du 3 mars 2005 
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