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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES  POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE

DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE  PAR LE
RED NACIONAL DE ASAMBLEAS DE CIUDADANOS (RNAC)
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC), du Venezuela.
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759 «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de l’organisation RNAC, et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
Le RNAC est une association civile fondée le 21 mars 2005 au Venezuela qui a pour mission de promouvoir l’organisation et la coordination des mécanismes de participation citoyenne, particulièrement des Assemblées de citoyens et de citoyennes autorisées et établies en vertu de l’article 10 de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela, ainsi que des différents réseaux d’assemblées de citoyens des paroisses, des municipalités, des États et des régions, ainsi que de ceux qui sont formés par les circonscriptions électorales sur toute l’étendue du territoire du Venezuela.

Le RNAC œuvre principalement dans les domaines suivants : la promotion de la démocratie, la mise en œuvre des projets dans les domaines de l’éducation et de la culture, et de la participation citoyenne.
Le RNAC a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 9 septembre 2005.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom: 
Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) 
Adresse:
Ave. Luís Roche, Res Helena PH1

Altamira, Caracas 1060 Venezuela
No de Téléphone:
58-212-286-4955/899-7407
No de télécopieur:
58-212-286-4955
Président:  
Marilyn Vidal de Troncote
Vice-Président:
Rafael Urribarí
Secrétaire général:
Gustavo Sosa
Date de constitution:
21 mars 2005

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Le Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) a pour objectif primordial de promouvoir et défendre la participation citoyenne. En ce sens, cette association estime que les différents domaines d’activités suivants ont un rapport direct avec les activités de l’OEA:
· Participer activement aux réunions préparatoires et aux réunions officielles sur le suivi des mandats du Secrétariat aux Sommets des Amériques.
· Encourager, au moyen de réunions et de séminaires, les valeurs et mécanismes de la démocratie participative, et les principes de la Constitution nationale de la République bolivarienne du Venezuela.
· Encourager la participation des citoyens et des organisations de la société civile aux thèmes portant sur la démocratie, le développement social, les droits de la personne et le règlement des conflits.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

Les principales contributions que pourrait apporter le Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) et qui présenteraient un intérêt pour l’OEA sont les suivantes:
· Renforcement des associations de la société civile en ce qui a trait à la formation et à l’éducation citoyennes aux valeurs et principes démocratiques, comme l’exercice du suffrage universel, la supervision des fonctionnaires et la mise en œuvre de politiques publiques, la gestion et contrôle des ressources publiques au niveau des paroisses, des municipalités, des régions et des États.
· Promotion de l’interaction et de l’organisation des assemblées de citoyens et suivi de la mise en œuvre des décisions et des résolutions qui en émanent.
· Souscription avec des institutions publiques et privées, nationales ou internationales, d’accords de coopération en vue de donner une impulsion aux réseaux des assemblées de citoyens, et de les renforcer.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette association s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Le Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) s’engage à s’appliquer à defender les processus politiques démocratiques au Venezuela et dans la région par les moyens suivants:
· Travailler directement avec les communautés et les associations de la société civile afin de promouvoir les initiatives du Secrétariat aux Sommets des Amériques dans le suivi et la mise en œuvre des mandats des Sommets.
· Organiser des séminaires de formation éducative et culturelle conçus pour promouvoir la démocratie, les droits de la personne, et les mécanismes de règlement pacifique des conflits.
· Participer à des activités orientées vers les domaines d’activités que mène le Département de la promotion de la gouvernance, du Secrétariat aux questions politiques.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre datée du 30 août 2006, adressée au Secrétaire général de l’OEA
· Acte constitutif de l’association civile Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos
· Aucuns états financiers, et aucunes ressources de fonctionnement n’ont été fournis
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