
CONSEIL PERMANENT DE

OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

CP/CISC-279/06


3 octobre 2006

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: anglais

INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 
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DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
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CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
(Art Center College of Design)

ANALYSE D’ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE 

PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR  

ART CENTER COLLEGE OF DESIGN
Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Art Center College of Design (Art Center).
Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par Art Center en vertu des directives susmentionnées.
1.
Contexte
Art Center est une association à but non lucratif fondée en 1930 à Pasadena (Californie) qui a pour objectif d’enseigner l’art et le design par le truchement d’un programme d’études transdisciplinaires et d’applications pratiques. Art Center a été créé dans le but d’établir un centre et une école destinés à encourager l’étude, l’enseignement et l’avancement du design, de l’art, ainsi que des diverses branches connexes. Art Center reçoit son financement de fondations, de dons de corporations et de particuliers, ainsi que des frais d’enseignement.
Art Center est une institution d’enseignement offrant des programmes de baccalauréat et de maîtrise en art et en design. Cette institution offre également des majeures en publicité, film, conception graphique, photographie, ainsi qu’en design environnemental, en conception de produits et en conception du transport. Cette organisation est accréditée par la National Association of Schools of Art and Design ainsi que par la Western Association of Schools and Colleges.

Dans le but de favoriser le bien-être de la collectivité, Art Center College of Design utilise ses installations pour divers programmes publics, notamment des cours d’art pour élèves des deux cycles du secondaire, des cours pour adultes ouverts à la population, ainsi que des programmes de perfectionnement professionnels pour enseignants du primaire et du secondaire.

En 2001, le Département des initiatives internationales d’Art Center a mis sur pied le programme Designmatters, qui vise à encourager l’établissement de partenariats et d’alliances entre Art Center et des organisations internationales humanitaires. Les étudiants et les professeurs participant à cette initiative suivent des cours et font des stages portant principalement sur la responsabilité sociale du design ainsi que sur les pratiques commerciales dans le domaine de l’aide humanitaire. Au nombre des projets on trouve, notamment, des messages d’intérêt public, des campagnes de santé et de la conception de produits, à l’intention des personnes âgées. Art Center collabore également avec le Département de l’information des Nations Unies en participant à des projets en matière de graphisme.
Art Center a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 18 avril 2006.
2.
Nom, adresse et date de création de l’organisation 

Nom:


Art Center College of Design
Adresse:



1700 Lida Street





Pasadena, CA 91103





USA

Téléphone: 



626-396-2301

Télécopieur:



626-598-8560

Courriel:



richard.koshalek@artcenter.edu
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Web:



http://www.artcenter.edu/
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Président:



Richard Koshalek
Directrice, Initiatives internationales
et programme Designmatters:

Mariana Amatullo
Date de création:


Septembre 1930

3.
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Art Center a pour principal objectif d’offrir un enseignement professionnel en arts visuel et en design. Ses activités sont liées à celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Conception et mise en place de programmes d’études favorisant une appréciation de l’art et de la culture au sein de la société en général;
· Promotion de pratiques commerciales et de pratiques en matière de design socialement responsables; 

· Promotion de réseaux de coopération entre organisations de la société civile et organisations gouvernementales multilatérales pour aborder des questions sociales.
4.
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA
Art Center atteint ses objectifs en organisant des programmes d’étude des arts au sein de la collectivité et en mettant en œuvre des projets de design comportant une responsabilité sociale. À cet égard, les activités suivantes menées par cette organisation peuvent contribuer aux activités de l’OEA: 

· Promotion de la culture au sein de la collectivité par l’étude des arts;
· Appui à des initiatives de l’OEA par le programme Designmatters susmentionné, tourné vers la société;
· Prestation de services professionnels de design par des étudiants de Art Center; 

· Diffusion d’informations par le truchement de divers médias pour conscientiser la population aux questions sociales.
5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA
Art Center aimerait aider l’OEA dans les domaines de la promotion des arts et de la culture et dans la collaboration potentielle d’étudiants en design à des initiatives de l’OEA et à ses besoins en matière de graphisme. Art Center est en mesure, en particulier, de prêter assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation des diverses façons suivantes:
· Coopération aux activités de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) en contribuant à diverses façons d’aborder la promotion de la culture et la politique culturelle, en encourageant des activités culturelles aux États-Unis et en en faisant la promotion;
· Appui aux travaux du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA en offrant à la collectivité des cours d’art;
· Diffusion des engagements signés par les ministres à l’occasion de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture. 

6.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre datée du 18 avril 2006 adressée au Secrétaire général de l’OEA
· États financiers pour 2005 (vérifiés par PricewaterhouseCoopers LLP)
· Publication de la campagne de financement de Art Center
· Certificat de modification et de reformulation des statuts daté du 16 octobre 1981
· Règlement (modifié en 2002) 

· Rapport annuel pour 2001-2004
· Catalogue d’information
· Disque compact d’information sur Designmatters et brochure
· Publication Action, soulignant la collaboration de Art Center avec les Nations Unies
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