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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE
 CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES.759 (1217/99)] 
[Asociación de Comunicadores Sociales Calandria (Calandria)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE PAR  LA ASOCIACIÓN DE COMUNICADORES SOCIALES CALANDRIA (CALANDRIA) 
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (OSC) Asociación de Comunicadores Sociales Calandria (Calandria).
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ». Le présent document résume les pièces justificatives présentées par Calandria et en fournit une liste, conformément aux Directives.
1.
Antécédents
Calandria est une association à but non lucratif fondée le 10 mai 1983 à Lima (Pérou) pour appuyer les citoyens à contribuer au développement, à la démocratisation et à la décentralisation de leur pays. En se focalisant avant tout sur la participation citoyenne et la justice sociale, Calandria passe par l’éducation et l’action politique pour œuvrer en faveur de l’amélioration de la qualité de vie au Pérou.
Calandria encourage la participation de la société civile dans les processus sociaux et politiques au moyen de programmes menés dans six domaines cibles : aadministrations locales et régionales; participation de la société civile; influence politique à travers le journalisme; parité et politique; culture de la jeunesse, et communications dans le domaine de la santé.
L’organisation accomplit sa mission en appuyant la participation de la société civile dans les questions communautaires et gouvernementales. Par exemple, elle organise des programmes sur le tas à l’intention des dirigeants gouvernementaux, des participants de la société civile et des jeunes en vue d’accroître leur capacité à communiquer plus efficacement entre eux. Calandria appuie également un réseau de journalistes spécialisés dans le développement, la réforme de l’État et la décentralisation, qui encourage la promotion des communications et l’éducation des citoyens, et met au point des publications spécialisées et des bandes vidéo traitant de sujets tels que la lutte contre le VIH/SIDA, la sexualité chez les adolescents, la violence au sein du foyer, et la participation citoyenne. 
Calandria a à sa tête un comité directeur, et est composée de cadres et d’étudiants orientés vers les communications.  Calandria reçoit son financement de plusieurs fondations et associations telles que :  Asociación Protestante de Cooperación para el Desarrollo, Nederlandse Organisatie voor Internationale Bijstand (NOVIB), AID-CONSODE, Programa Regional de Aire Limpio, Perú (PRAAL), The Open Society Institute, Free Voice, et Population Communication International.
Calandria a soumis sa demande d’accréditation le 19 avril 2006.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC :
Nom :
Asociación de Comunicadores Sociales Calandria (Calandria)

Adresse :

Jr. Cahuide 752, Jesús María 



Lima 11, Perú

Téléphone :

(511) 265-9665

Télécopieur :

(511) 471-2553
Courriel:

Postmast@calandria.org.pe
Site Web :

www.calandria.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Directeur exécutif :
Mirtha Correa Alamo
Date de création :
10 mai 1983
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA
Calandria a pour vocation principale d’encourager la communication et la participation de la société civile dans la promotion de la démocratie au Pérou. Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants :
· Promotion des politiques sociales et politiques qui font respecter les valeurs démocratiques;
· Encouragement du renforcement de la démocratie participative dans la communauté à travers le respect du droit à la liberté d’expression; 
· Promotion des stratégies coopératives pour encourager la gouvernance démocratique en améliorant la capacité de la société civile à participer aux processus sociaux et politiques au sein du gouvernement et de la communauté;
· Appui au rôle des organisations internationales dans l’établissement des politiques continentales et promotion de la participation de la société civile dans les réunions internationales.
4.
Contributions potentielles de Calandria  aux activités de l’OEA  
Calandria accomplit sa mission en appuyant la société civile en matière de participation citoyenne. À cet égard, les activités suivantes de Calandria  pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· {0>Encourage local and regional governments to implement democratic and socially responsible programs and initiatives leading to improved air quality, female and youth leadership, gender equity, and reduction of domestic violence;<}0{>»Encourager les administrations locales et régionales à mettre en œuvre des programmes et initiatives socialement judicieux qui visent à améliorer la qualité de l’air, le leadership des jeunes et des femmes, la parité hommes-femmes, et la réduction de la violence dans le foyer;
«<0}
· Offrir une formation en matière de leadership et de communications aux  membres des administrations des États et de la société civile en vue de promouvoir la gouvernance démocratique et l’engagement civique; 
· Apporter un appui aux réunions des organisations multilatérales, dont l’OEA, et y participer, et encourager l’engagement et la participation de la société civile à ces activités; 
· Mener des campagnes de conscientisation sur les questions sociales, y compris la participation citoyenne, la sexualité chez les adolescents et leur comportement; la violence dans les foyers, et les questions de parité;
· Appuyer les journalistes dans la création de plates-formes littéraires conçues pour traiter de la décentralisation, du développement et de la démocratisation.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Calandria est prête à fournir son aide à l’OEA dans les domaines de la promotion de la gouvernance démocratique et de la justice sociale. En particulier, elle peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:
· Appuyer les initiatives du Secrétariat aux questions politiques au sein de l’OEA, particulièrement au Département de la promotion de la démocratie, et au Département de la promotion de la gouvernance;
· Exercer des attributions consultatives auprès du Programme interaméricain sur l’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques;
· Promouvoir et suivre la mise en œuvre des engagements contractés dans le cadre de la Charte démocratique interaméricaine;
· Fournir une assistance dans la mise en œuvre des recommandations relatives au renforcement de la gouvernance démocratique dans la Déclaration de Recife, de la IIIe Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne au niveau municipal dans le Continent américain, organisée par le Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale, et la participation citoyenne (RIAD), et appuyer d’autres initiatives de cet organisme;
· Divulguer et suivre la mise en œuvre des mandats émanés de la Déclaration de Mar del Plata, en soulignant l’importance du dialogue social au sein de tous les secteurs concernés de la société, en vue de promouvoir la démocratie et d’édifier des sociétés inclusives et socialement justes.
6.
Documents soumis par Calandria  à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général et datée du 19 avril 2006;
· Constitution datée du 10 mai 1983;
· Statut (modifié le 26 novembre 1998);
· États financiers pour 2005 (non soumis à un audit);
· Feuille d’impôts - Declaración Pago Anual Impuesto a la Renta from Superintendencia Nacional de Administración Tributaria (SUNAT);
· Rapport annuel pour 2005;
· Profil institutionnel;
· Programme institutionnel;
· Plaquettes promotionnelles; 
· Catalogues de publications et de bandes vidéo.
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