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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE

DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE PAR la 

Barbados Youth Business Trust (BYBT)]

Le présent document a été établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques en vue de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile (OSC) Barbados Youth Business Trust (BYBT).

Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA».Le présent document résume les pièces justificatives présentées par BYBT  et en fournit une liste, conformément aux Directives précitées.
1. 
Antécédents

La BYBT est une association à but non lucratif créée le 8 décembre 1994 à St. Michael (Barbade). Elle a pour vocation de stimuler l’esprit d’entreprise chez les jeunes. Sa mission primordiale est d’appuyer les jeunes chômeurs et ceux en situation de sous-emploi désireux de commencer une entreprise dans le domaine de leur choix.
La BYBT cherche à diminuer le chômage à la Barbade en reconnaissant le défi que posent la criminalité, la pauvreté, et l’émigration qui en découle. Afin de promouvoir le développement de l’esprit d’entreprise chez les jeunes, la BYBT oriente ses activités vers quatre domaines thématiques principaux: Prêt des fonds d’amorçage; parrainage d’entreprises; services consultatifs personnels, et appui systématique des entreprises.   Grâce à ces activités, les jeunes adultes à la Barbade peuvent acquérir les compétences nécessaires pour les mettre en mesure d’avoir accès aux débouchés lucratifs dans le domaine des affaires. La BYBT se focalise sur les besoins, financiers et autres, et focalise  ses activités sur les jeunes en général, mais aussi sur les groupes socialement ou économiquement démunis.  Les mentors parrainant le BYBT sont des professionnels qui accordent leurs services sur une base de volontariat pour parrainer et conseiller les jeunes participants au programme.
La BYBT a formé des partenariats financiers et techniques avec les fondations Youth Business International et Caribbean Youth Business avec lesquelles elle met en commun des pratiques optimales et des connaissances spécialisées, et elle tient des conférences.
La BYBT reçoit la majeure partie de son financement à travers des programmes qu’elle mène avec le Gouvernement de la Barbade.  La Banque centrale de la Barbade, la Youth Business International, des entreprises privées, des philanthropes financent également ses activités.

La BYBT a soumis sa demande d’accréditation le 20 janvier 2005.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom de l’Organisation:
Barbados Youth Business Trust (BYBT)
Adresse:
P.O. Box 306 Bridgetown, 1st Floor
Bridgehouse, Cavans Lane, St. Michael

Barbade
Téléphone:
(246) 228-2772

Télécopieur:
(246) 228-2773

Courriel:
bybt@youthbusiness.bb
Site Web:
www.youthbusiness.bb HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Directeur général:
Marcia Brandon
Date de création:
8 décembre 1994
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA
Les activités de la BYBT sont conçues pour encourager la croissance économique, créer des emplois et diminuer la pauvreté, promouvoir des emplois équitables, et stimuler l’esprit d’entreprise chez les jeunes. Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Promouvoir l’employabilité à travers le développement des compétences chez les jeunes afin de créer des emplois et réduire la pauvreté;
· Faire des prêts de microcrédit qui catalysent les activités entrepreneuriales et contribuent à la répartition des fruits de la croissance économique;
· Créer des programmes/initiatives qui encouragent la parité hommes-femmes et le développement des entreprises;
· Suggérer des moyens que pourrait employer la communauté des affaires pour répondre aux besoins sociaux des secteurs plus démunis des populations;
· Développer et mettre en œuvre des activités qui donnent des exemples de responsabilité sociale de l’entreprise.
4.
Contributions potentielles de la BYBT  aux activités de l’OEA  
La BYBT mène ses activités au moyen de la fourniture de services et de la réalisation d’activités à l’intention des jeunes, comme des prêts de fonds d’amorçage, des subventions aux entreprises, le parrainage des entreprises, ainsi que des appuis aux entreprises conçus pour le développement personnel et professionnel. À cet égard, les activités suivantes de cette organisation  pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· Fournir des subventions et consentir des prêts aux groupes socialement et économiques démunis;
· Enseigner aux jeunes les compétences nécessaires pour encourager la création d’emplois et la croissance économique;
· Encourager la participation de la société civile à la promotion de l’activité économique en faveur de la croissance;
· Promouvoir les programmes de parrainage des entreprises de jeunes;
· Concevoir des programmes d’éducation technique;
· Mettre en œuvre des activités qui encouragent la mise en commun des pratiques optimales entre le secteur public, le secteur privé et la société civile;
· Suivre la relation entre le chômage et les taux de criminalité chez les moins de 30 ans à la Barbade;
· Appuyer les programmes sociaux qui viennent en aide aux populations vulnérables, comme les personnes atteintes du VIH/SIDA, les anciens délinquants, les jeunes hommes et les jeunes femmes handicapés. 
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
La BYBT pourrait contribuer aux travaux de l’OEA au moyen de la promotion des micro-, petites, et moyennes entreprises, des stratégies de création d’emplois, et de programmes de développement social. En particulier, elle peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:
· Collaborer avec la Young Americas Business Trust (YABT) pour mettre en œuvre l’Initiative Éducation en matière de finances, qui vise à doter les jeunes des compétences nécessaires en gestion financière et en opérations bancaires.
· Prêter une assistance au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) dans la création d’emplois et la réduction de la pauvreté en créant des mécanismes visant à promouvoir la solidarité et la participation communautaire.
· Apporter une contribution sous forme d’expériences et de pratiques optimales à la Commission interaméricaine de développement social (CIDES), et au Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) au titre de la conception de programmes de développement social et anti-pauvreté.
· Appuyer le Secrétariat aux Sommets des Amériques pour assurer le suivi de la mise en œuvre des mandats des Sommets, particulièrement ceux qui traitent du thème du Quatrième Sommet des Amériques: «Créer des emplois pour faire face à la pauvreté et renforcer la gouvernance démocratique».
6.
Documents soumis par la BYBT à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général (datée du 20 janvier 2005)
· Liste des membres du Conseil d’administration et du Directoire
· Rapport annuel pour 2004
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· États financiers (pour l’exercice prenant fin le 31 mars 2003
Document signé par le Président et membre du Conseil d’administration)
· Charte organisationnelle («Déclaration de constitution»)
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