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AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ

CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]
[Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti 
(Comité de relèvement et de coopération pour l’avancement d’Haïti - CORCAH)]
ANALYSE D’ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE 

PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE PAR LE  

Committee of relief and cooperation for the advancement of haiti (CORCAH)

Ce document, établi par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, a pour objet de fournir aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) des informations sur l’organisation de la société civile Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti (CORCAH).
Les renseignements contenus dans le présent rapport font suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”. Ce document offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par CORCAH en vertu des directives susmentionnées.

1.
Contexte

CORCAH est une association à but non lucratif fondée le 24 novembre 1986 à Brooklyn (New-York, États-Unis) dans le but de travailler à favoriser des partenariats, promouvoir une croissance économique durable et trouver des solutions à la pauvreté en Haïti.


CORCAH entreprend des projets basés sur la collectivité dans divers domaines tels l’éducation, le développement durable, les soins de santé et le développement économique. Cet organisme souligne sa capacité à partager le savoir, les habiletés et la technologie au sein des collectivités. CORCAH travaille à accroître la participation de la collectivité aux activités scolaires.


CORCAH participe aux réunions de dialogue entre la société civile et des organisations internationales telles l’ONU, l’OEA, la BID et la Banque mondiale.


CORCAH n’a pas encore nommé ses sources de financement; il s’agit d’une organisation entièrement bénévole, ne comptant aucun employé salarié.
CORCAH a soumis sa demande d’inscription auprès de l’OEA le 1er juin 2005.

2.
Nom, adresse et date de création de l’organisation 
Nom:
Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti (CORCAH)
Adresse:

CORCAH Inc.




PO Box 100797




Brooklyn, New York 11210 USA

Téléphone:

908-380-4597 

Télécopieur:

732-283-4187 

Courriel:

vanel.beuns@comcast.net HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Web:

www.haiticorcah.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Chef de la direction:
Vanel Beuns

Date de création:
24 novembre 1986
3.
Principaux domaines d’activités de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Le principal objectif de CORCAH consiste à appuyer le développement économique et social en Haïti. Ses activités sont en lien avec celles de l’OEA dans les domaines suivants: 
· Promouvoir la construction d’écoles et de cliniques de soins de santé;

· Faire prendre conscience des avantages des programmes de prêts en microcrédit;

· Suggérer des projets de gestion des ressources hydriques (eau potable, installations sanitaires);

· Supporter les programmes de soins de santé; 

· Promouvoir la sylviculture durable; 

· Suggérer des façons de mettre en réseau les organisations de la société civile.

4.
Contributions de l’organisation aux activités de l’OEA
CORCAH attire l’attention sur les problèmes auxquels Haïti est convrontés et tente de canaliser des ressources pour pour faire face à ces problèmes.  À cet égard, les activités suivantes de cette organisation peuvent susciter l’intérêt de l’OEA:

· Informer les départements de l’OEA de la situation sociale et économique des collectivités haïtiennes; 

· Participer à des séances de dialogue sous l’égide de l’OEA avec des organisations de la société civile, notamment l’Assemblée générale et les discussions en tables rondes avec la société civile, et faire de la publicité à ces séances de dialogue; 

· Collaborer au Portail éducatif des Amériques pour publiciser les services du Portail, tel que les bourses d’études et les cours à distance, pour informer les Haïtiens des possibilités en matière de formation; 

· Démontrer la façon dont les départements de l’OEA peuvent améliorer les techniques de gestion des écoles et améliorer la qualité de l’administration scolaire.

5.
Domaines d’intervention de l’OEA pour lesquels l’organisation s’engage à apporter un appui aux travaux réalisés ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs visés par l’OEA
Étant donné les partenariats que CORCAH entretient avec une grande variété d’organisations en Haïti, cet organisme peut utiliser ces liens au profit de projets et initiatives de l’OEA. Plus particulièrement, il peut aider les organes, organismes et entités de l’Organisation des façons suivantes:
· Collaborer avec le Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour diffuser les mandats confiés par les réunions ministérielles ainsi que par la Déclaration de Santa Cruz (1996), particulièrement en ce qui concerne la participation de la société civile au développement durable;

· Coopérer avec les spécialistes en gestion des ressources hydriques du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour analyser des questions relatives aux ressources hydriques en Haïti et mettre au point des méthodes permettant d’améliorer la gestion des ressources hydriques en Haïti;

· Tisser des liens avec l’Initiative d’énergie renouvelable dans les Amériques (REIA), du Département du développement durable, afin d’élaborer des stratégies de modernisation des services publics en Haïti;

· Appuyer la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) du Département de l’Éducation, de la culture, de la science et la technologie (DECST) du SEDI afin de mettre au point des programmes de développement social et de lutte contre la pauvreté;

· Appuyer le Secrétariat aux Sommets des Amériques dans la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques, en particulier ceux confiés par le Quatrième Sommet des Amériques: “Créer des emplois pour faire face à la pauvreté et renforcer la gouvernance démocratique”;

· Contribuer au projet “Réponses apportées au défi que pose l’amélioration de la qualité du recrutement et de la sélection, de la formation initiale, du perfectionnement professionnel et de l’évaluation des enseignants dans les pays du Continent” de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD).
6.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général (1er juin 2005)

· Budget de 2005-2006

· Charte/Constitution

· Statuts/Règlement

· Déclaration d’objectifs de l’organisation 

· Lettre relative à la tenue des livres
· Certificat de constitution délivré par l’État de New-York 
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