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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE  CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES.759 (1217/99)]
[Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Technología (SUPCYT)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE

PAR LA SOCIEDAD URUGUAYA PARA EL PROGRESO

DE LA CIENCIA Y LA TECHNOLOGÍA (SUPCYT)
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (OSC) Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Technología (SUPCYT).
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».  Le présent document résume les activités de l’organisation Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Technología (SUPCYT) et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. Antécédents
La SUPCYT est une association à but non lucratif, fondée le 26 septembre 2005 à Montevideo (Uruguay). Elle a pour objectif de promouvoir l’étude et l’application de la science et la technologie. La SUPCYT collabore avec le Gouvernement uruguayen et la société civile dans des efforts  visant à améliorer la qualité de vie au moyen d’applications innovatrices de la science et la technologie. 
En organisant des conférences et des séminaires, en assurant la promotion de la science et  la technologie dans l’éducation, et en appuyant l’application des nouvelles technologies, la SUPCYT œuvre vers l’intégration de la science et la technologie plus profondément dans les vies des Uruguayens. La SUPCYT a travaillé avec l’administration de Montevideo, des institutions scientifiques de l’Uruguay, l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO), La  Organización Sionista del Uruguay, et le magazine  Revista Uruguay Con Ciencia, pour diffuser des informations au public par le biais des expositions et de la presse écrite. 
En établissant un dialogue en matière de science et de technologie, la SUPCYT cherche à renforcer les réseaux, à fournir un appui en vue du développement professionnel, et à créer une plate-forme pour le débat sur les questions sociales liées à la science et la technologie telles que l’éthique, la protection de l’environnement, et la responsabilité sociale. 
La SUPCYT est financée par les cotisations versées par ses membres qui sont des professionnels dans les domaines de la science et de la technologie intéressés au progrès scientifique et technologique à l’échelle nationale. La structure organisationnelle de cette association comporte une Assemblée générale et des membres associés. 
La SUPCYT a soumis sa demande d’accréditation le 19 avril 2006.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC :
Nom: 
Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Technología (SUPCYT)

Adresse: 

18 de Julio 948, Piso 1 
Montevideo, Uruguay
Téléphone:

(5982) 712-2467
Courriel:

gepou@hotmail.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Web:

www.supcyt.org.uy HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Président:

Rodolfo Wettstien
Secrétaire général:
Gonzalo Pou
Date de création:
26 septembre 2005
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA
L’objectif principal de la SUPCYT est d’appuyer la recherche, l’éducation, et le dialogue de façon à promouvoir l’avancement de la science et de la technologie. Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Encourager la diffusion des connaissances scientifiques et technologiques;
· Organiser le dialogue régional en matière de science et de technologie;
· Préconiser la promotion de la science et de la technologie dans l’éducation;
· Faciliter de nouvelles applications de la technologie dans la société.
4.
Contributions potentielles de la BYBT  aux activités de l’OEA
La SUPCYT réalise ses objectifs au moyen de l’appui à des activités telles que des séminaires et des conférences au sein de la communauté scientifique; des camps éducatifs, et des expositions pour la promotion de la science et de la technologie auprès du public. À cet égard, les activités suivantes de cette organisation  pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· Promouvoir un accès accru aux ressources scientifiques et technologiques;
· Planifier des tables rondes, des séminaires, et des conférences couvrant des thèmes relatifs à la science et la technologie, et y participer;
· Encourager les activités pour les jeunes qui créent des fondations éducatives solides en science et technologie, 
· Organiser les sources des informations scientifiques telles que des réseaux d’information et des bases de données, les articles de périodiques spécialisés, et des expositions publiques, et y apporter des contributions.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
La SUPCYT voudrait collaborer avec l’OEA dans les domaines de la promotion de la science et la technologie, le développement des stratégies éducatives, et l’intégration plus poussée de la science et la technologie dans les communautés. En particulier, elle peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:

· Prêter un appui aux initiatives entreprises par la Commission interaméricaine de l’éducation, et son secrétariat technique composé du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie, et du Département du suivi des politiques et programmes, du Secrétariat exécutif au développement intégré.
· Soutenir des programmes éducatifs qui répondent à la mission de la Commission interaméricaine de la science et la technologie (COMCYT) de « mettre en place, d’encourager, et d’appuyer les activités qui contribuent à l’avancement de la science et la technologie dans les États membres, et de promouvoir leur développement économique, social, culturel, scientifique et technologique intégral».
· Diffuser les informations au sein de la société civile au sujet des réunions de l’OEA et des mandats qui ont trait à la science et la technologie ainsi qu’à l’éducation, en particulier, la Déclaration de Santo Domingo: Gouvernance et développement dans la société du savoir, adoptée lors de la XXXVIe Session ordinaire de l’Assemblée générale.
· Appuyer les suites qui sont données à la Déclaration de Mar del Plata, particulièrement les mandats qui soulignent l’importance de l’éducation comme moyen pour combattre la pauvreté, accroître l’employabilité de la population active, et jeter les bases d’une fondation solide en science et technologie. 
6.
Documents soumis par la BYBT  à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général et datée du 19 avril 2006
· Constitution 
· Statut 
· Rapport annuel pour 2005-2006
· États financiers pour 2005-2006
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