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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
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[International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

DE INTERNATIONAL EDUCATION AND RESOURCE NETWORK,

TRINIDAD AND TOBAGO (iEARN TnT) AUX ACTIVITÉS

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l'Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT). 
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de l'organisation iEARN TnT et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. 
Antécédents
iEARN TnT est une association à but non lucratif constituée le 22 février 2006 pour appuyer la tâche des enseignants et des étudiants par l’intermédiaire d’un réseau mondial de télécommunications. Les projets de l'organisation sont conçus pour traiter des thèmes d’envergure mondiale tout en établissant des liens permettant aux participants de prendre part à des projets éducatifs avec leurs pairs sur les plans national et international.  
iEARN TnT est l’antenne à Trinité-et-Tobago du réseau international iEARN. Ce réseau est une association à but non lucratif établi en 1988 et est composé de 20 000 écoles implantées dans 115 pays. iEARN facilite la réalisation d’initiatives de coopération entre les enseignants et les jeunes de différents pays pour qu’ils utilisent le réseau Internet et d’autres techniques de communication pour mener des programmes de collaboration dans les domaines de la science, de la technologie, des mathématiques, des arts et des langues, ainsi que de la culture et de la société.
iEARN TnT mène à bien divers programmes qui traitent de questions comme la culture et l’immigration, la préparation aux catastrophes naturelles, le leadership des jeunes et les questions écologiques. Les programmes sont offerts aux jeunes d'âge différent. 
L’organisation reçoit son financement du Programme des Nations Unies pour le développement (PNUD) et de l’Organisation des Nations Unies pour l'éducation, la science et la culture (UNESCO) ainsi que des cotisations de membres, de collecte de fonds et de subventions individuelles pour la participation de iEARN TnT à des ateliers et conférences.
iEARN TnT a présenté sa demande d’accréditation le 27 avril 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’OSC
Nom de l’organisation: 
[International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT)]
Adresse:


P.O. Box  #1077 




Port-of-Spain




Trinidad and Tobago

No de téléphone: 

868-640-9141

No de télécopieur:

868-622-6816
Courriel:


iearntnt_net@yahoo.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Adresse sur le Web:

http://www.iearntandt.interconnection.org/index.htm HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Président
Coordonatrice nationale:
Gia Gaspard Taylor
Date de constitution:

22 février 2006
3.
Domaines principaux de travail de cette OSC et leur rapport avec les activités de l’OEA
iEARN TnT a pour objectif principal de fournir aux étudiants de Trinité-et-Tobago et de la région de la Caraïbe en général un réseau mondial et une structure de soutien qui leur permettront de mener à bien des projets éducatifs. Ses activités sont en rapport avec celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Instruire la jeunesse et développer ses capacités afin de modeler des individus compétents, informés et socialement responsables;
· Encourager et épauler l’acquisition de connaissances dans les technologies de l’information et de la communication à l’échelle tant régionale qu’internationale;
· Promouvoir la valorisation et l’acceptation de la culture chez les jeunes;
· Donner appui et participer aux projets régionaux qui abordent des questions de nature écologique comme la préparation aux catastrophes naturelles et le développement durable ;
· Promouvoir la participation de la société civile, en particulier des jeunes, aux affaires publiques par le biais d’initiatives et de formation en renforcement des capacités ; et
· Donner suite et participer aux activités d’organisations gouvernementales multilatérales comme l’OEA.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
iEARN TnT atteint ses objectifs en participant à un réseau régional et international d’enseignants et d’étudiants qui, collectivement, défendent la cause de l’éducation, de la technologie et de la valorisation de la culture. À cet égard, les activités suivantes réalisées par cette organisation pourraient présenter un intérêt pour l’OEA :
· Organiser et prendre part à des ateliers et projets régionaux en encourageant l’éducation et le leadership parmi la jeunesse ;
· Élargir l’accès à la technologie pour les jeunes de Trinité-et-Tobago en introduisant des ordinateurs dans les écoles ;
· Encourager la responsabilité sociale et la valorisation de la culture par des activités éducatives d’orientation mondiale ;
· Organiser des événements pour la jeunesse qui encouragent la conscience écologique. Entretenir des alliances avec les salles de classe à travers le monde pour promouvoir des thèmes éducatifs similaires ; et
· Contribuer au dialogue entre les organisations de la société civile et les États membres dans le cadre de l'OEA.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
iEARN TnT souhaite appuyer la tâche de l'OEA dans les domaines de la promotion de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie. En particulier, elle peut épauler les organes, organismes et entités de l'Organisation selon les modalités suivantes:
· Apporter un soutien aux initiatives de la Commission interaméricaine de la culture et de son Secrétariat technique composé du Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie et du Bureau des politiques de coopération du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);  
· Épauler la tâche de la Commission interaméricaine de la science et de la technologie (COMCYT) de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) pour mettre au point, encourager et impulser des activités contribuant au progrès de la science et de la technologie dans les États membres et pour promouvoir leur développement économique, social, culturel, scientifique et le développement technologique intégré;
· Épauler la tâche du Secrétariat exécutif au développement intégré en contribuant aux recommandations formulées à l’intention de la Première réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable et au suivi de la mise en application de la Déclaration de Santa Cruz;
· Donner appui à la tâche de l’Organe consultatif mixte de la Commission sur la sécurité continentale et à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur la réduction des catastrophes naturelles et la gestion du risque;
· Encourager la mise en application de la Déclaration de Mar del Plata qui souligne l’importance de l’éducation en tant que moyen de combattre la pauvreté, façonner une population active compétitive et créer une fondation solide en matière scientifique et technologique.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général, datée du 27 avril 2006
· Acte constitutif
· Statuts et Constitution
· Rapport annuel 2005-2006
· Bulletin bimensuel iEARN TnT News
· États financiers (non vérifiés)
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