- 2 -

2


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-292/06


4 octobre 2006

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol

INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
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[Fundación Cultura Democrática (FUCUDE)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

DE FUNDACIÓN CULTURA DEMOCRÁTICA 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l'Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Cultura Democrática (FUCUDE) de la Colombie.
Les informations contenues dans le présent document sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».  Le présent document résume les activités de FUCUDE, et recense les documents qu'elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
FUCUDE a été fondée le 17 juillet 1992 en Colombie ; elle a pour objectifs l’épanouissement intégral de la population colombienne, le développement de ses territoires, communautés, institutions et organisations, sur la base de la diffusion, de la défense, du développement et du plein exercice des droits fondamentaux de la personne, en favorisant la recherche de la paix, la participation démocratique et la protection de l’environnement.
L’objectif général de FUCUDE est de contribuer à l'affermissement d’une culture démocratique fondée sur une société civile organisée, responsable, tolérante, pluraliste et participative, par le biais de la promotion et de la défense de la Constitution politique de 1991.
La Fondation exécute des programmes, projets et activités dans plusieurs domaines, en particulier la promotion de la participation citoyenne et le renforcement des processus sociaux. Elle possède une expérience dans la promotion des plans de développement, les stratégies d’envergure et le renforcement des dynamiques communautaires. En outre, la Fondation effectue des diagnostics régionaux sur la défense des droits de la personne, l’application du droit humanitaire international, la modernisation institutionnelle des gouvernements de la région et sur les mécanismes de participation citoyenne dans la gestion des affaires locales.
Les activités de FUCUDE sont réparties entre les divisions opérationnelles suivantes:
· Secteur Paix, droits de la personne et droit humanitaire international
· Secteur Développement communautaire et participation citoyenne
· Équipe Stratégie de communication et publications
L’organisation reçoit des ressources par les cotisations des membres affiliés et par des quotes-parts mensuelles d’entretien de chacun de ses membres. L’organisation a également mené des programmes de coopération grâce à des ressources reçues de la Mairie de Bogota, de l’UNICEF, de l’USAID, du PNUD, de la présidence de la République, et de l’Ambassade du Royaume des Pays-Bas, entre autres.
FUCUDE a présenté à l’OEA sa demande d’accréditation le 19 avril 2006.

2. 
Nom, adresse et date de création de l’organisation
Nom: 



Fundación Cultura Democrática (FUCUDE)
Adresse:


Avenida 19 # 3-50, oficina 11-04 Torre A. 





Bogotá, Colombia
No de téléphone:

571-286-8630

No de télécopieur:

571-286-9072

Courriel:


fucude@tutopia.com, fucude@etb.net.co
Président:


Álvaro Villarraga Sarmiento
Directeur:


Nelson Plazas Niño 
Secrétaire:


Martha Gutiérrez.
Date de constitution:

17 juillet 1992
3. 
Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA
L’organisation souhaite contribuer à l’exécution des activités de l'OEA par le biais des activités suivantes:

· Épauler la tâche de promotion de la Charte démocratique interaméricaine
· Apporter son soutien et sa contribution aux actions menées dans les domaines de la participation citoyenne et communautaire, du développement social dans des conditions d’équité et de l’exercice de la gouvernance dans des conditions de légitimité.
· Encourager et diffuser les actions de promotion et de défense des droits de la personne sur la base de la reconnaissance de l’importance du système régional de protection de ces droits ainsi que de la tâche réalisée par les entités intergouvernementales comme la Commission interaméricaine des droits de l'homme et la Cour interaméricaine des droits de l'homme.
· Appuyer et encourager les espaces de consultation, de dialogue, de concertation et de participation de la société civile, en particulier pour les populations et les communautés à risque.
· Appeler à des actions de résistance civile contre le terrorisme, le trafic des drogues, l’utilisation d’armes illégales et le conflit armé.
· Épauler la tâche de toutes les instances en ce qui concerne les processus de paix, de démobilisation et de réinsertion en Colombie.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
FUCUDE considère que ses principales contributions qui présentent un intérêt pour l’OEA sont les suivantes :
· Contribuer aux débats et aux échanges sur le développement institutionnel et social dans des domaines particuliers avec des acteurs nationaux et régionaux.
· Contribuer à dynamiser l’action des réseaux sociaux existants en matière de droits de la personne, de droits sociaux et de droit de l’environnement.
· Veiller au respect des engagements souscrits aux termes des conventions et auprès de la communauté internationale en matière de droits de la personne.
· Contribuer à l’observance du droit humanitaire international et à la promotion du règlement politique, définitif et mondial du conflit armé.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
FUCUDE s’engage à réaliser les actions suivantes:
· Encourager les programmes qui favorisent effectivement la participation de la société civile aux activités de défense de la démocratie et de développement des institutions conjointement avec le Département de la promotion de la gouvernance du Secrétariat aux questions politiques.
· Épauler les activités de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH) et de la Cour interaméricaine des droits de l'homme.
· Veiller à la protection des droits de la personne, à la promotion de la non-discrimination, à l’équité sociale, et à la parité hommes-femmes dans les secteurs sociaux particulièrement vulnérables en collaboration avec la CIDH et la Commission interaméricaine des femmes (CIM).
· Promouvoir la défense des populations à risque, le règlement pacifique du conflit armé et l’observance du droit humanitaire international en collaboration avec le Département de la prévention des crises et des missions spéciales du Secrétariat aux questions politiques.
6. 
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 19 avril 2006
· Acte constitutif
· Attestation d’approbation des statuts
· Rapport annuel sur les activités menées du 1er janvier au 31 décembre 2005
· Déclaration de mission institutionnelle
· États financiers 2005
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