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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES.759 (1217/99)]
[Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE 

PAR LA HAITIAN-AMERICAN GRASSROOTS COALITION (HAGC)
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (CSO) Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC) (Coalition locale haïtiano-américaine).
Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de l’organisation Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC), et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
La HAGC est une association à but non lucratif fondée le 31 janvier 2001 à Miami, Floride (États-Unis d’Amérique). Elle a pour objectifs de protéger, de préserver, et de défendre les droits des nationaux haïtiens, et d’œuvrer en faveur de l’adoption et de la mise en œuvre d’une politique équitable d’immigration.  Cette organisation est composée d’individus intéressés à l’autonomisation des nationaux haïtiens. Son Conseil d’administration se réunit une fois par mois. 


La HAGC poursuit ses objectifs en se réunissant avec les législateurs des États-Unis, en organisant des conférences et forums, en établissant des partenariats avec différentes organisations internationales et nationales, en menant des recherches sur des sujets donnés, et en établissant des rapports et des études, et en formulant des recommandations de politiques qui encouragent et défendent les droits humains des migrants haïtiens.

La HAGC finance ses activités au moyen de contributions volontaires de ressources provenant de ses membres et de dons de moindre envergure de particuliers.
La HAGC a soumis sa demande d’accréditation le 7 mars 2005.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC:
Nom de l’organisation :
Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC)
Adresse:

PO Box 381416



Miami, Florida 33238



USA
No de Téléphone: 
305-785-4248

Télécopieur:

305-576-7769

Courriel:

hagcoalition@lycos.com
 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Web:

www.hagcoalition.freehosting.net HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Président:

Jean R. Lafortune
Date de création:
31 janvier 2001
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA
L’objectif de la HAGC est de plaider en faveur des migrants haïtiens.  Ses activités de campagnes en faveur de ces migrants cherchent à influencer la législation des États membres de l’OEA. Elle étend son action dans les lieux où les migrants haïtiens sont victimes de discrimination.  Ses activités pourraient accompagner celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Mener des campagnes en faveur des droits humains des populations migrantes plus vulnérables, et promouvoir la justice sociale et les politiques publiques favorisant les immigrants;
· Combattre la discrimination fondée sur la nationalité et la race; mettre au point et proposer des législations traitant de ces questions;
· Éduquer et sensibiliser au niveau national sur les législations visant à renforcer les droits humains des migrants;
· Développer la conscientisation sur les droits humains des migrants au sein des groupes de pression aux niveaux national et international;
· Participer aux discussions entre les institutions multilatérales, les organisations de la société civile et les gouvernements afin de focaliser l’attention sur les victimes des violations des droits de l’homme.
4.
Contributions potentielles de la HAGC aux activités de l’OEA  
La HAGC appuiera la tâche qu’accomplit l’OEA dans les domaines de la défense et de la promotion des droits de la personne. À cet égard, les activités suivantes de cette organisation  pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· Faire des rapports sur les violations des droits de la personne des immigrants haïtiens, en particulier des rapports bimensuels soumis  à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur l’interdiction faite aux Haïtiens d’entrer sur le territoire d’autres nations.
· Diffuser les informations auprès des législateurs nationaux, des organismes de l’OEA, des Assemblées générales de l’OEA et des gouvernements sur les questions relatives aux droits et au bien-être des migrants.
· Créer des liens entre les groupes à vocation de droits de la personne, particulièrement ceux qui œuvrent en faveur des droits des immigrants. 
· Diffuser les conventions relatives aux droits de la personne parmi les populations d’immigrants haïtiens, et des décideurs dans les pays de destination des immigrants;
· Promouvoir les politiques et pratiques anti-racistes en intentant des actions en justice et en proposant des législations.
· Fournir une assistance pour introduire une affaire de violation des droits de la personne devant la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).
· Participer aux réunions et initiatives continentales contre le racisme et la discrimination dans les Amériques.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
La HAGC propose d’appuyer les efforts de l’OEA en faveur de la promotion des droits humains des migrants et des immigrants en élaborant et en préconisant des législations et la protection juridique des immigrants.  En particulier, elle peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:
· Contribution aux travaux du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de Convention contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance, lequel groupe a été créé par la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)  du Conseil permanent de l’OEA.  
· Présenter la documentation et les témoignages devant le Conseil permanent de l’OEA au cours de sa Réunion spéciale convoquée pour examiner, analyser et discuter les flux de migration humaine, leur impact sur les États membres, et leur relation avec les droits humains des travailleurs migrants et de leurs famille, avec la participation des entités concernées.
· Assurer la diffusion de la résolution AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06), «Populations migrantes et flux de migration dans les Amériques», et suivre sa mise en œuvre par les États membres et le Conseil permanent de l’OEA.
· Collaborer avec les programmes de la CIDH en vue de concrétiser les initiatives interaméricaines en matière de droits de la personne, comme le Rapporteur spécial sur les travailleurs migrants et les membres de leurs familles, et le Programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles.
· Surveiller les suites données aux mandats émanés de la Déclaration de Mar del Plata, en particulier celui qui préconise un traitement égal et juste des migrants conformément à la protection de leurs droits et dans le respect des lois du travail.
6.
Documents soumis par la HAGC à l’OEA
· Statut
· Déclaration d’objectifs de l’institution
· Liste des membres du Conseil de direction
· Bilan 

· Lettre adressée au Secrétaire général (datée du 20 avril 2006);
· Rapport national: Traitement des réfugiés haïtiens par les États-Unis, la République dominicaine, les Bahamas, et la Jamaïque.
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