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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE

DE PARTICIPATION DE L’ORGANISATION

INSTITUTO DE DERECHOS HUMANOS SANTO DOMINGO (IDHSD)
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Instituto de Derechos Humanos Santo Domingo (IDHSD).
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Le présent document résume les activités de l’IDHSD, et recense les documents qu’il a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. Antécédents

L’IDHSD est une organisation non gouvernementale fondée en 1999 à Santo Domingo (République dominicaine). Ses principaux domaines d’intervention sont la promotion et la protection des droits de la personne, l’éducation en matière de droits de la personne, la sécurité du citoyen, l’état de droit et les institutions démocratiques et les droits des enfants.

Les attributions principales de l’IDHSD sont les suivantes: créer des programmes de renforcement institutionnel et d’éducation en matière de droits de la personne, de démocratie et de sécurité  et également promouvoir les connaissances relatives aux droits de la personne et aux mécanismes existant pour la protection de ces droits.

L’IDHSD est financé par des programmes et des projets mis en place avec l’aide de la Banque Mondiale, de l’Union Européenne, de l’Ambassade des Etats-Unis, du Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF), de l’Institut militaire des droits de l’homme, et de l’Institut pour la dignité humaine, de la Police nationale.

Les activités de l’IDHSD sont réalisées avec la collaboration de diverses institutions qui mènent à bien des actions en faveur de la promotion des droits de la personne.

L’IDHSD a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 24 mars 2006.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’IDHSD
Nom: 
Instituto de Derechos Humanos Santo Domingo (IDHSD)
Adresse:
Ave. 27 de Febrero No. 583, Suite 306

Los Restauradores, Santo Domingo, D.N.

República Dominicana
No de Téléphone:
809-531-8181

N°  de télécopieur:
809-531-3332

Courriel:
webmaster@idhsd.org 


vpolanco@idhsd.org
Adresse sur le Web:
http://www.idhsd.org
Présidente:
Vielka M. Polanco Morales
Date de constitution:
8 novembre 1999
3. Domaines principaux de travail de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Les efforts de l’IDHSD portent sur la défense et la promotion des droits de la personne par les moyens de suivants:
· Créer des programmes d’éducation pour promouvoir les valeurs, les normes et les principes relatifs aux droits de la personne dans le système officiel d’éducation et dans des lieux informels de participation et d’éducation préventives.
· Lancer des initiatives pour promouvoir des mécanismes de protection des droits de la personne aussi bien au sein des institutions gouvernementales qu’au sein de la société civile, en impulsant le développement du cadre légal qui assure leur établissement institutionnel.

· Élaborer des programmes pour former les dirigeants communautaires dans le but de les sensibiliser aux droits de la personne afin que les dirigeants formés soient sensibilisés sur leurs obligations officielles et leur relation avec la société. 

4. Contributions potentielles de l’IDHSD aux activités de l’OEA
L’IDHSD peut intervenir dans les domaines de travail de l’OEA, spécialement ceux orientés vers la promotion et le renforcement  des droits de la personne par l’éducation de la société dominicaine, grâce à:
· La réalisation d’ateliers de formation pour informer les responsables communautaires sur la protection et l’attention à apporter aux différents thèmes relatifs aux droits de la personne.
· La réalisation de concours de travaux académiques en matière de droits de la personne, de promotion de la démocratie, de droits politiques et de participation citoyenne à titre de participation à la formation dans le domaine des droits de la personne.
· L’élaboration de recherches et de programmes de vulgarisation pour diagnostiquer et évaluer, dans le domaine de l’éducation en matière de droits de la personne, de  sécurité des citoyens, de droits des enfants, et de droits des migrants.
· Le renforcement des relations entre les institutions nationales à vocation de promotion et de développement des droits de la personne.
· Le suivi des engagements  contractés par la République Dominicaine par suite de sa signature  de la Convention interaméricaine relative aux droits de l’homme.
· La réalisation d’activités et de réunions avec des responsables de différents domaines pour prévenir les violations et assurer le suivi des dénonciations.
5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’IDHSD s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
L’IDHSD considère qu’il peut contribuer aux efforts de l’OEA pour promouvoir et protéger les droits de la personne, l’éducation en matière de droits de la personne, la sécurité des citoyens, l’état de droit et les institutions démocratiques, et les droits des enfants par les moyens suivants:

· Faire connaître les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) ainsi que ceux de la Cour Interaméricaine des Droits de l’Homme comme des espaces fondamentaux pour la protection de ces droits.
· Promouvoir des actions en justice en cas de violation des droits de la personne devant les organes appropriés, tels que la CIDH.
· Diffuser et appuyer les travaux de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) relatifs à la protection des droits des enfants.
· Suive et appuyer les travaux du Sous-Secrétariat aux questions politiques (SAP) pour la promotion  de la démocratie  et pour la prévention et le règlement des conflits au moyen de différents ateliers, programmes et activités qui ont comme but principal  de former les responsables de la communauté dominicaine.
· Surveiller et faire connaître les suites données par les États membres de l’OEA aux obligations qu’ils ont contractées dans la Convention Interaméricaine relative aux droits de l’homme et dans le Protocole additionnel en matière de droits économiques, sociaux et culturels.
6.
Documents remis par l’IDHSD à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 24 mars 2006
· Acte constitutif daté du 8 novembre 1999
· Statut daté du 17 novembre 1999
· Rapport annuel 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers pour 2005
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