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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE
PARTICIPATION DE LA FUNDACIÓN ANTONIO RESTREPO BARCO
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat au Sommet des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États américains sur l’organisation de la société civile Fundación Antonio Restrepo Barco.
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Le présent document résume les activités de l’organisation Fundación Antonio Restrepo Barco, et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. Antécédents

La Fundación Antonio Restrepo Barco est une organisation non gouvernementale fondée en 1967 à Bogotá (Colombie), dans le but d’aider financièrement les projets sociaux en Colombie. L’objectif principal de la Fundación Antonio Restrepo Barco est de favoriser le développement éducatif, technique et culturel, de préférence celui de l’enfance et de la jeunesse démunies. Au nombre de ses attributions principales citons la promotion du développement social de Colombie et la protection des droits de la personne, particulièrement chez les enfants et les adolescents, dans la famille, dans le domaine de la santé, de l’éducation, de la participation sociale et de l’amélioration des revenus des populations démunies.

Les activités de l’organisation incluent  des projets et des programmes visant à renforcer le cadre institutionnel démocratique et représentatif. La Fondation cherche à préparer les enfants et les adolescents en les munissant d’éléments de direction dans les milieux socio-politiques de Colombie.

La Fundación Antonio Restrepo Barco reçoit un financement à travers des projets réalisés par des organisations multilatérales et nationales, telles que le Fonds des Nations Unies pour l’Enfance (UNICEF), la Banque Mondiale, la Fondation Ford, le Fonds pour l’action environnementale, et l’Agence présidentielle pour l’action sociale.

La Fundación Antonio Restrepo Barco a présenté sa demande d’accréditation auprès de  l’OEA le 19 avril 2006.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:

Fundación Antonio Restrepo Barco
Adresse:
Carrera 7 No. 73-55 Piso 12


Bogotá, Colombia
Téléphone:
571 312 15 11

N° de télécopieur:
57 312 11 82
Courriel: 
frb@funrestrepobarco.org.co
Adresse sur le Web:
http://www.funrestrepobarco.org.co
Directeur exécutif: 
Mario Gómez Jiménez
Date de constitution:
6 avril 1967
3. Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA

La Fundación Antonio Restrepo Barco s’efforce de défendre et de promouvoir le développement régional et social et l’appui aux populations vulnérables, aux droits des enfants, à l’éducation, aux jeunes, et à la santé,  en poursuivant les objectifs suivants:
· Renforcer la démocratie à  travers des programmes portant sur le développement social, humain, durable et équitable.
· Adapter la législation nationale colombienne traitant des  droits de la personne à la législation internationale et à la doctrine de protection intégrale des enfants, et de renforcement des institutions de protection de l’enfance.
· Lancer des initiatives pour améliorer les droits des enfants et dissocier les jeunes des groupes armés et de la violence.
· Lancer des initiatives pour développer l’éducation depuis la formulation, le développement et le suivi des politiques publiques, et impulser des recherches sur l’incidence du phénomène du déplacement des populations sur l’éducation, de la déperdition des effectifs, et de la persévérance scolaire.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA

La Fundación Antonio Restrepo Barco peut apporter une contribution aux domaines de travail de l’OEA à travers les tâches qu’elle accomplit en faveur de la protection des droits des femmes et des enfants, du renforcement institutionnel, du renforcement de la démocratie, de la consolidation de la société civile, de l’élimination des mines antipersonnel, et du développement social et économique des populations vulnérables au moyen des activités suivantes:
· Réalisation d’actions qui mènent à la production de revenus pour les populations déplacées, et qui offrent  des conseils et une assistance technique aux organisations de personnes déplacées.
· Réalisation de recherches et d’études qui permettent de formuler des recommandations pour la politique publique relatives au développement régional et social et à l’aide aux populations vulnérables, aux droits des enfants, à l’éducation, à la jeunesse et à la santé.
· Analyse de l’adéquation de la législation nationale en matière de protection de l’enfance par rapport à la législation internationale.
· Développement des programmes et des projets éducatifs pour les jeunes afin de former des acteurs sociaux pour qu’ils exercent un contrôle de la participation à la politique publique.
· Réalisation de projets en partenariat avec d’autres organisations afin de créer des processus de mobilisation nationale en faveur du renforcement de la société civile, de la protection intégrale de la jeunesse, du développement d’un système d’éducation de haute qualité, de l’impulsion de la participation, de la communication et de l’organisation de la jeunesse dans les milieux publics, et de l’amélioration de la culture de la santé.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

La Fundación Antonio Restrepo Barco estime qu’elle peut contribuer aux efforts de l’OEA dans la lutte en faveur des droits de l’homme, de la jeunesse, de l’éducation et de la démocratie, en:
· Assurant la promotion de la Convention interaméricaine relative aux droits de l’homme à travers les actions qu’elle  mène aux fins de défense de ces droits.
· S’attachant à la promotion de la mise en œuvre des dispositions émanées de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN), comme l’éradication de l’exploitation du travail des enfants.
· Oeuvrant en collaboration avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour la promotion et la prévention des violations de ces droits.
· Appuyant les objectifs du Sous-secrétariat  aux questions politiques (SAP) pour promouvoir la démocratie, prévenir et régler les conflits grâce au renforcement des organisations communautaires qui travaillent pour la promotion du développement et l’appui aux populations déplacées.
· Promouvant la participation de la société civile dans le suivi et la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques dans le domaine du  renforcement de la démocratie.
· Appuyant le Programme interaméricain pour l’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques dans ses efforts visant à promouvoir et consolider la démocratie à travers l’éducation des enfants en collaboration avec le Département de l’éducation, de la culture, de la science et la technologie du Secrétariat exécutif au  développement intégré (SEDI) et le Département de la promotion de la gouvernance,  du SAP.
6. Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 5 mai 2006
· Statut daté du 6 avril 1967
· États financiers 2004-2005 (vérifiés par le Cabinet Deloitte & Touche Ltd.)
· Rapport du contrôleur fiscal 2004-2005
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