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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION 

DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]

(Fundación Congreso Judío Mundial)

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE

DE PARTICIPATION DE FUNDACIÓN CONGRESO JUDÍO MUNDIAL

 AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Congreso Judío Mundial.
Les informations contenues dans le présent document sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de Fundación Congreso Judío Mundial, et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. Antécédents
Fundación Congreso Judío Mundial est une fondation de nature civile fondée à Buenos Aires (Argentine) en 1999 en qualité de branche nationale et de bureau central de la fédération internationale du Congrès juif mondial (CJM). Les objectifs de Fundación Congreso Judío Mundial sont d’exécuter des activités visant la défense des droits de la personne et le renforcement de la démocratie. Plus précisément, l’organisation cherche à intégrer au sein des populations du Continent américain la lutte contre l’antisémitisme et toutes les formes de discrimination et la promotion du dialogue interconfessionnel. Ses attributions principales comprennent la conception d’activités, la présentation de requêtes et la réalisation de colloques pour que les propositions formulées par la société civile soient prises en compte dans le but de créer une conscience solidaire en Amérique latine.
Le financement de Fundación Congreso Judío Mundial provient de diverses organisations, en particulier l’Agence juive pour Israël, la Confédération latino-américaine Maccabi, le Conseil international des femmes juives, la Fédération séfarade latino-américaine (FESELA) et l’Organisation sioniste mondiale.
Les activités de Fundación Congreso Judío Mundial sont exécutées avec la participation de plusieurs délégués, l’appui institutionnel des autres branches du Congrès juif latino-américain (CJL) et d’autres organisations juives régionales.

Fundación Congreso Judío Mundial a soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 6 avril 2006.

2. Nom, adresse et date de création de l’organisation

Nom: 

Fundación Congreso Judío Mundial
Adresse:

Larrea 744 Buenos Aires


C1030AAP



Buenos Aires



Argentine

No de téléphone:

54 11 49625028
No de télécopieur:

54 11 49637056
Courriel:

info@congresojudio.org.ar
Adresse sur le Web:

http://www.congresojudio.org.ar
Président:

Jack Terpins
Contact:

Mario Gorenstein
Date de constitution:
1er septembre 1999
3. Domaines principaux de travail de cette institution et leur rapport avec les activités de l’OEA

Fundación Congreso Judío Mundial mène des actions dans les domaines de la défense et de la promotion des droits de la personne et du renforcement de la démocratie par le biais des activités suivantes:

· Favoriser des programmes d’enseignement pour le développement des droits de la personne.

· Exécuter des activités liées à la lutte contre le terrorisme.

· Contribuer à l’édification de sociétés pluriculturelles, en accordant une attention particulière aux femmes et aux populations autochtones du Continent américain.

· Défendre des politiques de lutte contre la pauvreté dans les pays d’Amérique latine.

· Épauler l’établissement de mécanismes qui facilitent l’apport de réponses solidaires aux situations résultant de catastrophes.

4. Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA

Fundación Congreso Judío Mundial peut contribuer à l’action des secteurs d’intervention de l’OEA en matière de promotion des droits de la personne et de respect des minorités par le biais des activités suivantes:

· Publication, présentation et production de livres et de films sur la lutte contre l’antisémitisme et toute forme de discrimination.

· Tenue de conférences, de forums et de symposiums pour renforcer les pratiques démocratiques, en accordant une attention particulière aux droits des minorités.

· Maintien d’une page sur la Toile contenant des informations pertinentes sur la tâche de la Fondation en matière de discrimination, de droits de la personne et de renforcement de la démocratie.

· Création d’espaces de rencontre et de dialogue interconfessionnel pour promouvoir le rapprochement et surmonter les préjugés à l’origine de la discrimination.

5. Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

L’organisation Fundación Congreso Judío Mundial considère qu’elle est en mesure de contribuer aux interventions de l’OEA en matière de lutte contre la discrimination par le biais des activités suivantes:

· Collaborer à la promotion de la participation de la société civile aux divers secteurs de l’OEA, en particulier dans le cadre du Programme interaméricain d’enseignement des valeurs et des pratiques démocratiques de la Section de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et du Département de la promotion de la gouvernance du Secrétariat aux questions politiques (SAP).

· Contribuer à la tâche de conception des politiques nationales des États membres de l’OEA sur la lutte contre l’antisémitisme et toute forme de discrimination, en contribuant à l’établissement de la Convention interaméricaine contre le racisme et toute forme de discrimination et d’intolérance au sein de la Commission des questions juridiques et politiques.

· Épauler la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) dans la diffusion de sa tâche de prévention des actes de terrorisme et offrir aux États membres des initiatives juridiques pour la lutte contre le terrorisme.

· Donner suite aux engagements souscrits par la République argentine par la signature de la Convention américaine relative aux droits de l’homme en diffusant le contenu de ses mandats ainsi que les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) pour approfondir les connaissances générales sur la protection des droits de la personne.

6. Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 26 mars 2006

· Statuts, datés du 1er septembre 1999

· États financiers 2004-2005 (vérifiés par le Conseil professionnel des sciences économiques de la ville autonome de Buenos Aires)

· Rapport 2004
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