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Compte rendu analytique de la réunion du 28 septembre 2006

1. Examen de l’ordre du jour de quelques-uns des événements spéciaux qui auront lieu au cours du second semestre de 2006

· Proposition de projet d’ordre du jour de la délégation du Pérou pour la “Réunion d’experts sur la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes”, qui se tiendra le 1er décembre 2006 (CP/CSH-789/06)

Après l’examen de ce document, la Commission a décidé de distribuer prochainement aux délégations un projet d’ordre du jour annoté où seront décrits de façon détaillée les fondements relatifs à l’inscription des divers points des propositions au projet d’ordre du jour présenté par la délégation du Pérou.

De plus, la Commission sur la sécurité continentale convoquera une réunion le 16 octobre dans le but d’accélérer l’approbation officielle de ce projet d’ordre du jour. 

· Proposition de projet d’ordre du jour des délégations de l’Argentine, du Chili, d’El Salvador et des États-Unis pour le “Deuxième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”, qui aura lieu le 29 novembre 2006 (CP/CSH-792/06)

Après avoir introduit quelques modifications de forme à ce document, la Commission a décidé de diffuser aux délégations une version révisée de celui-ci qu’elle espère approuver à sa réunion du 16 octobre. 

· Proposition de projet d’ordre du jour des délégations du Canada et du Chili pour la “Réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques, préparatoire à la Conférence des États parties prévue en 2009”, qui se tiendra le 30 novembre 2006 (CP/CSH-794/06)

La Commission a estimé qu’étant donné qu’il s’agit de l’ordre du jour d’une réunion des États parties à une Convention, il s’agissait, à cette occasion, de présenter le projet et de recevoir les observations pour ensuite publier un ordre du jour qui tienne compte des préoccupations de tous les intéressés, plutôt que de tenter d’approuver ce document.

Après avoir introduit quelques modifications de forme à ce document, la Commission a décidé de diffuser aux délégations une version révisée de celui-ci.

2. AG/RES 2246 (XXXVI-O/06) “Coopération dans certaines questions de sécurité dans le Continent américain:

· Rapport du Secrétariat pro tempore de la CIFTA sur les résultats de la Conférence des Nations Unies sur le commerce illicite des armes individuelles et des armes légères sous tous ses aspects (New York, 26 juin au 7 juillet)

Le rapport présenté par l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, au nom du Costa Rica, lequel pays est responsable du Secrétariat pro tempore de la CIFTA, a été publié sous la cote CP/CSH/INF. 49/06.

De la même manière, le Secrétariat a diffusé l’exposé qu’avait fait l’OEA lors de la Conférence des Nations Unies susmentionnée. Cet exposé a été publié sous la cote CP/CSH/INF. 47/06.

3. Examen de mécanismes permettant de faire le suivi des “Conclusions et Recommandations” (RTP/doc.16/06 rev. 1) émanées de la Première Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes, tenue dans l’île Margarita (République bolivarienne du Venezuela) du 14 au 17 mars 2006
· Le Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, a prononcé l’allocution suivante d’introduction à l’examen de cette question:

Rappelons que la réunion tenue dans l’île Margarita a eu lieu en vertu du mandat énoncé dans la résolution AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04) “Lutte contre le délit de la traite des personnes, notamment des femmes, des adolescents et des enfants”, adoptée à la Trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA (Quito, Équateur, juin 2004), en se basant sur les recommandations de la Cinquième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-V), tenue du 28 au 30 avril 2004, et en vertu également des décisions adoptées en la matière par les chefs d’État et de gouvernement aux Sommets des Amériques, en tenant compte des recommandations faites par la Commission interaméricaine des femmes.

L’objectif de cette réunion tenue à Margarita était d’étudier des mécanismes de coopération intégrale entre les États pour assurer l’assistance aux victimes et leur protection, la prévention du délit et l’imposition de sanctions à leurs auteurs, en tenant compte du respect des droits humains des victimes et faciliter l’échange d’information et de données d’expériences, le dialogue politique et la coopération entre les pays d’origine, de transit et de destination de la traite des personnes, ainsi que l’établissement ou l’amélioration des registres statistiques en la matière.

Les “conclusions et recommandations” émanant de cette réunion, que l’on retrouve dans le document coté (RTP/DOC.16/06 rev. 1), constituent un apport fondamental à la conception d’une stratégie de coopération internationale, ainsi qu’à l’identification d’actions nationales et continentales, et à des mesures pour renforcer la lutte contre la traite des personnes. 

· Travaux réalisés par le Secrétariat général de l’OEA dans la mise en œuvre des conclusions et recommandations susmentionnées – Exposé de Monsieur Christopher Hernández-Roy, Directeur du Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique du Secrétariat général 

L’intervention de M. Christopher Hernández-Roy a été publiée sous la cote CP/CSH/INF. 48/06.

· Résumé des activités réalisées dans chaque État membre en matière de lutte contre la traite des personnes – Exposés des délégations (Voir la note contenue dans le document portant la cote CP/CSH-790/06)

Les délégations de l’Argentine, du Canada, de la Colombie, des États-Unis et du Mexique ont présenté les rapports de leurs pays sur cette question. Les textes seront transmis au Secrétariat pour diffusion.

De la même façon, d’autres délégations ont informé la Commission qu’elles remettraient le plus rapidement possible les rapports de leurs pays aux fins décrites au paragraphe précédent.

4. Autres questions

· La Commission a décidé d’examiner prochainement la proposition d’inviter l’Organisation interaméricaine de défense à présenter un rapport de situation sur son processus de modernisation. 

· Monsieur Christopher Hernández-Roy, Directeur du Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique du Secrétariat général, a fait part de la réalisation du séminaire “Maniement des armes et destruction d’arsenaux”, qui se tiendra les 9 et 10 novembre 2006 à Santiago (Chili); ce séminaire est organisé par l’OEA et la FLASCO, avec la collaboration de UN-LiREC et de la Direction générale de la mobilisation du Chili.
· La Commission a souhaité la bienvenue à la nouvelle Secrétaire de la Commission, Madame Carolina Santa María.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP16951F05�

















