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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PANAMA TRANSMETTANT

LE PROJET DE RÉSOLUTION INTITULÉ: «LA PROMOTION DE L’AGRICULTURE

ET LE DÉVELOPPEMENT RURAL DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN»
Ce document est distribué aux missions permanentes

et sera présenté au Conseil permanent
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MISSION PERMANENTE DU PANAMA
ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.
PA-OEA-3-543-06
12 octobre 2006
Madame la Présidente, 

J’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du tour de la prochaine séance du Conseil permanent la question relative à la présentation d’un projet de résolution par notre délégation, intitulé: “ La promotion de l’agriculture et le développement rural dans le Continent américain”. Ci-joint le texte dudit projet. Je vous saurais gré de bien vouloir en assurer la distribution aux Missions permanentes des États membres à titre de document officiel du Conseil. Ce projet de résolution est coparainné par les délégations du Belize, de la Colombie du Costa Rica, du Guatemala, du Honduras, du Nicaragua et de la République dominicaine.
Comme vous pourrez le remarquer, ce projet de résolution vise la convocation chaque année d’une séance extraordinaire du Conseil permanent qui aurait pour objectif de promouvoir la question susmentionnée. 

Tout en vous remerciant à l’avance des suites que vous donnerez à cette demande, je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, les assurances de ma très haute considération. 
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Aristides Royo

Ambassadeur, Représentant permanent 

Son Excellence 

Ambassadeur Marina Valere
Présidente du Conseil permanente
Représentante permanente de Trinité-et-Tobago
Organisation des États Américains 

Washington, D.C.
PROJET DE RÉSOLUTION

LA PROMOTION DE L’AGRICULTURE ET 

LE DÉVELOPPEMENT RURAL DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN 
(Déposé par la délégation du Panama et coparrainé par les délégations du Belice,

du Costa Rica, de la Colombie, du El Salvador, du Guatemala, du Honduras,
du Nicaragua e de la République dominicaine)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:

Que le processus des Sommets des Amériques a reconnu l’importance fondamentale de l’agriculture comme moyen de subsistance de millions de familles rurales dans le Continent américain, ainsi que le rôle qu’elle remplit dans la création de la prospérité comme secteur stratégique du système socio-économique;

Que la Déclaration de Québec a pris note de l’importance du développement du potentiel de l’agriculture d’une manière compatible avec le développement durable qui rende possible la prise en charge et le traitement approprié du secteur rural;

Que dans la Déclaration de Nuevo León, nos chefs d’État et de gouvernement se sont engagés à maintenir des efforts soutenus afin d’améliorer les conditions de vie des populations rurales;

Que lors du Quatrième Sommet des Amériques tenu à Mar del Plata, les États se sont engagés à construire, comme cadre de la création des emplois décents, un cadre global pour le développement du secteur rural et agropastoral qui encourage l’investissement, la création d’emplois et la prospérité rurale, et que les États ont en outre demandé à l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) de continuer à situer leurs efforts dans ce sens;

Que l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), en sa qualité d’organisme spécialisé du Système interaméricain, a pour objectifs de stimuler, de promouvoir, et d’appuyer les efforts de ses États membres en vue du développement agricole et du bien-être rural,
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PRENANT NOTE AVEC SATISFACTION de la tenue de réunion extraordinaire du Conseil permanent le 20 septembre 2006 sur le thème «Promotion de l’agriculture et le développement rural dans le Continent américain» en coordination avec l’IICA, et du grand nombre de délégations qui ont exprimé leur satisfaction pour la tenue de réunions de ce genre,

DÉCIDE:

1.
De convoquer, sur une base annuelle, une réunion extraordinaire du Conseil permanent qui aurait pour objectif de promouvoir un débat sur le thème «Promotion de l’agriculture et le développement rural dans le Continent américain», et d’informer sur les activités menées par l’IICA dans ce domaine.

2.
De demander à la Présidence du Conseil permanent et au Secrétariat général d’organiser cette réunion annuelle en coordination avec l’IICA.
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