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Résumé analytique de la réunion du 16 octobre 2006

1. Examen de l’ordre du jour de quelques événements spéciaux qui auront lieu au second semestre de 2006

· Proposition de projet d’ordre du jour présentée par la délégation du Pérou pour la “Réunion d’experts sur la limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes”, qui aura lieu le 1er décembre 2006 (CP/CSH-789/06 add. 1)
La délégation du Pérou a présenté, relativement à l’aide-mémoire du projet d’ordre du jour de la réunion susmentionnée, une explication dans laquelle elle a décrit de façon détaillée les fondements de l’inclusion des points 2 et 3 de la proposition au projet d’ordre du jour qu’elle avait présenté, conformément à ce qui avait été demandé à la dernière réunion de la Commission.

Après avoir introduit quelques modifications de forme à ce document, la Commission a décidé qu’une version révisée de ce document sera diffusée aux délégations et qu’elle espère la distribuer lors de sa réunion du 24 octobre.

La Présidence a pris note de cette décision et a invité les délégations à envoyer leurs suggestions d’organismes ou d’invités spéciaux avec la promptitude que la situation exige, et elle a informé qu’elle enverra les invitations dès que possible par le truchement du Secrétariat.

· Proposition d’un projet d’ordre du jour présenté par les délégations de l’Argentine, du Chili, d’El Salvador  et des États-Unis relativement au “Deuxième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité”, qui se tiendra le 29 novembre 2006 (CP/CSH-792/06 rev. 1)
Après avoir introduit quelques modifications de forme à ce document, la Commission a décidé qu’une version révisée de ce document sera diffusée aux délégations avec les changements de présentation proposés et que l’on progressera dans l’envoi des invitations. 

· Proposition d’un projet d’ordre du jour des délégations du Canada et du Chili relativement à la “Réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques, préparatoire à la Conférence des États parties prévue en 2009”, qui se tiendra le 30 novembre 2006 (CP/CSH-794/06 rev. 1)
Les délégations ont fait des commentaires et des suggestions relativement à des changements dans la présentation ainsi qu’à d’éventuels panélistes et invités.

Le Secrétariat mènera des consultations avec le secteur juridique de l’Organisation afin de le consulter relativement à l’élection du Président de cette réunion.

Après avoir introduit quelques modifications de forme à ce document, la Commission a décidé qu’une version révisée de ce document sera diffusée aux délégations et que l’on progressera dans l’envoi des invitations.

2. Rapport de situation de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) relativement à son processus de modernisation.

Le Rapport de situation sur le processus de modernisation de l’Organisation interaméricaine de défense (JID), présenté par le Général de brigade Jorge Armando de Almeida Ribeiro, Président de l’Organisation interaméricaine de défense, a été publié sous la cote CP/CSH/INF.50/06.

3. Autres questions
· La présidence s’est référée au calendrier des activités, publié sous la cote CP/CSH-782 rev. 2, et a informé les délégations que les séances prévues pour le 14 février et le 27 février 2007 avait été inversées à la demande de la délégation du Mexique, étant donné que durant la semaine du 14 février des activités auront lieu pour commémorer l’anniversaire du Traité de Tlatelolco. Ces activités nécessitent la participation du bureau de l’OPANAL, lequel devrait présenter des rapports lors de la séance prévue pour cette même date.
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