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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 11 octobre 2006

CP/ACTA 1564/06
/
1. Adoption de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1564/06.

· Bienvenue au nouvel Ambassadeur du Canada

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Graeme Clark, qui a présenté ses lettres de créance en qualité de Représentant permanent du Canada auprès de l’Organisation des États Américains le 11 septembre 2006.

· Bienvenue au nouvel Ambassadeur du Honduras
Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Carlos Alejandro Sosa Coello, qui a présenté ses lettres de créance en qualité de Représentant permanent du Honduras auprès de l’Organisation des États Américains le 31 mai 2006.

· Présentation du maillet d’honneur au Président sortant du Conseil
Le Conseil a présenté un maillet d’honneur à l’Ambassadeur Henry Illes, Représentant permanent du Suriname, en reconnaissance de ses excellents services en sa qualité de Président du Conseil permanent de juillet à septembre 2006.
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Ratification d’un procès-verbal
Le Conseil permanent a ratifié le procès-verbal de la séance ordinaire tenue le 4 avril 2005, publié sous la cote CP/ACTA 1470/05.

3.
Allocution du Secrétaire général adjoint sur les préparatifs de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a fait un exposé devant le Conseil permanent sur les préparatifs relatifs à la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale. L’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, a présenté des renseignements supplémentaires sur prochaine session ordinaire de l’Assemblée générale.

Le Conseil a pris note des renseignements fournis par le Secrétaire général adjoint ainsi que par l’Ambassadeur du Panama.

4.
Élection d’un membre du Comité juridique interaméricain
En vertu de l’article 50 de son Statut, le Conseil permanent a élu par acclamation M. Freddy Castillo Castellanos, du Venezuela, au poste de nouveau membre du Comité juridique interaméricain.

5.
Transmission de la résolution AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06)

Le Conseil a décidé de transmettre la résolution AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06), “Promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées liées à des activités délictueuses” au Comité sur al sécurité continentale (CSH).

7.
Transmission de rapports aux commissions pertinentes
Le Conseil permanent a pris les décisions suivantes:

· Il a soumis à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale le rapport du Pérou pour 2006 sur le suivi de la Charte démocratique interaméricaine, publié sous la cote CP/doc.4151/06, qui a été présenté en vertu de la résolution AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03). Le Conseil a également décidé de demander au Secrétariat général, par le truchement du Sous-secrétariat aux questions politiques, de publier le document portant la cote CP/doc.4151/06 sur le site Web de l’OEA, ainsi que la traduction de la Charte démocratique interaméricaine en langue aymara présentée par le Pérou, publiée sous la cote CP/INF.5393/06.

· Il a soumis à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) le rapport annuel de l’Inspecteur général pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2005, publié sous la cote CP/doc.4149/05; le rapport d’activité du Bureau de l’Inspecteur général couvrant la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2005, publié sous la cote CP/doc.4150/05; enfin, le Rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Programme-budget du Fonds ordinaire, et sur l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2006, publié sous la cote CP/doc.4152/05.
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Il a décidé qu’à l’avenir, tous les rapports de nature administrative, budgétaire ou financière demandés en vertu de résolutions adoptées par l’Assemblée générale en juin 2006 et relevant de la CAAP seront soumis directement au Président de la CAAP.  Cette procédure est conforme aux dispositions de l’article 19 du Règlement du Conseil permanent.
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Les énoncés et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1564/06.





_1222862391.doc



CONSEIL PERMANENT 



