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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA PAR LAQUELLE ELLE REMET LA RÉVISION DU PROJET DE RÉSOLUTION AG/doc.4626/06 «PROMOTION DE LA PARTICIPATION DU SECTEUR DU TRAVAIL DANS LES ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS »

NOTE EXPLICATIVE


Lors de sa Trente-sixième Session ordinaire, l’Assemblée générale a fait parvenir au Conseil permanent le document AG/doc.4626/06 intitulé: «Projet de résolution: Promotion de la participation du secteur du travail aux activités de l’OEA» annexé à la présente.


Le Conseil permanent pour sa part a décidé, à sa séance du 20 juillet 2006, que ce projet de résolution devra être examiné par la Commission générale (CP/doc.4141/06 rev. 2 corr. 1).


La Délégation de la République bolivarienne du Venezuela qui a été l’auteur du projet de résolution, en a soumis une révision qui est annexé au présent document.
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Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains

No  II.2.E8.D-OEA.10-1012

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Bureau du Président du Conseil permanent, et a l’honneur de se référer la réunion de la Commission générale prévue le lundi 6 novembre, au cours de laquelle sera envisagé le projet de résolution intitulé: «Promotion de la participation du secteur du travail aux activités de l’OEA» (document AG/doc. 4626/06) que le Venezuela a déposé dans le cadre de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA tenue à Santo Domingo (République dominicaine) du 5 au 7 juin 2006.

La Mission permanente du Venezuela voudrait soumettre en annexe à la présente communication, une révision de ce projet qui serait désormais intitulé: «Promotion de la participation des travailleurs organisés aux activités de l’Organisation des États Américains». La rédaction  tant des considérants que du dispositif du projet original a également été modifiée pour tenir compte des suggestions formulées par certains pays. Dans ce contexte, la Mission permanente du Venezuela serait obligée au Bureau du Président du Conseil permanent de veiller à ce que cette nouvelle version soit traduite en anglais, et qu’elle soit diffusée auprès de tous les membres de l’Organisation, en même temps que le document en espagnol, sous la cote d’une révision 1, dans les meilleurs délais avant la réunion précitée du 6 novembre 2006.

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains voudrait exprimer ses remerciements au Bureau du Président du Conseil permanent pour l’attention qu’il voudra bien accorder à cette requête, et saisit cette occasion pour lui renouveler les assurances de sa plus haute considération et de son estime.

Washington, D.C., le 20 octobre 2006

Bureau du 

Président du Conseil permanent de l’Organisation     des États Américains 

"2006, Bicentenaire de la proclamation du Généralissime Francisco de Miranda
 et de la participation centrale du pouvoir populaire
PROJET DE RÉSOLUTION

PROMOTION DE LA PARTICIPATION DES TRAVAILLEURS ORGANISÉS 

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

(Déposé par la Délégation du Venezuela)

L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

CONSIDÉRANT que la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA) reconnaît l’importance de la contribution des organisations telles les syndicats, les coopératives et les associations culturelles, professionnelles, d’affaires, de quartier et communautaires, à la vie sociale et au processus de développement;

RECONNAISSANT que, dans le Plan d’action du Quatrième Sommet des Amériques, les Chefs d’État et de gouvernement se sont engagés à renforcer la représentation et à stimuler la participation des syndicats et des entités patronales à l’élaboration et à la mise en application de politiques nationales de promotion du travail décent;

PRENANT EN CONSIDÉRATION que dans le Plan d’action de la Quatorzième Conférence interaméricaine des ministres du travail est assumé l’engagement de promouvoir et de faciliter le dialogue dans le contexte des relations du travail aux échelons national, sous-régional et continental;

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que la Charte démocratique interaméricaine souligne que la promotion et le renforcement de la démocratie exigent l’exercice intégral et effectif des droits des travailleurs, et l’application des normes fondamentales de travail consacrées dans la Déclaration de l’Organisation internationale du Travail (OIT) de 1998 relative aux principes et droits fondamentaux au travail et son suivi, ainsi que dans d’autres conventions connexes de l’OIT;  Que la démocratie est renforcée au moyen de l’amélioration des conditions de travail et de la qualité de vie des travailleurs dans le Continent américain,

DÉCIDE:

1. D’inviter les États membres à établir un dialogue entre les travailleurs organisés et les ministres des affaires étrangères, avant l’ouverture de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) et des Sommets des Amériques, afin que les travailleurs organisés formulent, à l’intention des États membres, des recommandations, notamment des propositions d’initiatives portant sur le thème de l’Assemblée générale ou sur celui des Sommets des Amériques.  

2. De demander au Secrétariat général de l’OEA d’appuyer, par l’intermédiaire du Secrétariat exécutif au développement intégré, la tenue de ces dialogues.

3. De demander au Secrétariat de soumettre au Conseil permanent de l’Organisation, avant la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, un rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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