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Monsieur le Président de la Commission sur la sécurité continentale, 

Ambassadeur Javier Sancho Bonilla
Distingués membres du Secrétariat général
Distingués délégués des missions permanentes près l’OEA
Cette année, le Nicaragua a eu l’honneur d’accueillir la Septième Conférence des ministres de la défense des Amériques, qui s’est tenue du 1er au 5 octobre 2006 et à laquelle ont participé le Secrétaire général de l’Organisation des États Américains, Monsieur José Miguel Insulza, les ministres de la défense, les ministres de la sécurité publique, les ministres de la justice ainsi que des délégations du Continent américain. 

Cette Conférence avait pour thème central la coopération continentale et sous-régionale, et à cette occasion les chefs de délégation ont approuvé la “Déclaration de Managua”, dans laquelle ils ont reconnu qu’il est nécessaire que nos pays continuent de travailler conjointement aux niveaux bilatéral, sous-régional et continental, pour faire face à des fléaux comme le terrorisme, la criminalité transnationale organisée, le trafic de la drogue, la traite des personnes, pour n’en nommer que quelques-uns.  

Les chefs de délégation ont également affirmé qu’une condition essentielle pour renforcer les relations entre nos pays est l’adoption et le respect des Mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité de l’OEA, et ils ont demandé instamment aux États membres qui ne l’auraient pas encore fait de ratifier la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques. 

Ils ont exprimé leur volonté de renforcer la Commission sur la sécurité continentale de l’OEA, et de continuer à encourager la signature d’accords de sécurité et de défense entre nos pays, qui aboutissent au développement du système interaméricain de sécurité.
Les chefs de délégation ont appuyé l’Initiative du Nicaragua de créer le Centre international de déminage humanitaire. Ce Centre permettra de transmettre des données d’expériences et des connaissances en matière de déminage à des pays qui entreprennent leurs travaux dans ce domaine. En principe, le Centre disposera de ressources pouvant atteindre 4 millions de dollars, selon la capacité des ressources matérielles et humaines qu’il possède déjà.  

Les chefs de délégation ont également appuyé la proposition du Guatemala d’élaborer une stratégie de sécurité sous-régionale.
Une fois de plus, la région s’est engagée à respecter les diverses résolutions du Conseil de sécurité des Nations Unies visant à lutter contre la prolifération des armes de destruction massive, et à appuyer le programme d’action des Nations Unies ainsi que la Convention de l’OEA sur cette question afin de prévenir le trafic, l’utilisation illicite et la prolifération d’armes individuelles et d’armes légères, de lutter contre ces fléaux et de les éliminer.
Les pays disposant de moins de ressources ont saisi l’occasion pour exprimer leur intérêt et pour demander que les pays disposant de ressources plus abondantes coopèrent à la consolidation de la paix et à la sécurité de notre continent. 

À la fin de la Conférence, le gouvernement du Nicaragua a remis l’étendard de la Septième Conférence des ministres de la défense des Amériques au gouvernement du Canada, pays qui accueillera la Huitième Conférence en 2008. La délégation de la Bolivie a fait part de son intérêt à accueillir la Neuvième Conférence, qui se tiendra en 2010. L’on a pris note de cette offre.
Je désire saisir cette occasion pour remercier de leur appui, au nom de mon gouvernement, tous les pays participant à cette Conférence ainsi que l’Organisation des États Américains.
Merci.
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