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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-113/06


27 octobre 2006

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 24 octobre 2006
1. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) «Coopération dans certaines questions de sécurité dans le Continent américain».
· Rapport du Président de la Commission sur la sécurité continentale et Secrétariat Pro Tempore de la CIFTA sur la Réunion régionale d’experts. «Les armes et le droit humanitaire» (Buenos Aires, 22 et 23 août 2006).

Le rapport du Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica, concernant la réunion régionale d’experts:  Les armes et le droit humanitaire, qui s’est déroulée les 22 et 23 août 2006 à Buenos Aires (Argentine), a été distribué sous la cote  CP/CSH/INF.55/06.


L’exposé du Président de la Commission durant cette réunion a été également distribué lors du groupe de discussion sur le coût humain de la disponibilité des armes légères et la réponse la communauté interaméricaine. Ce document a été publié sous la cote CP/CSH/INF. 53/06.  


La délégation d’Argentine a exprimé ses remerciements pour le rapport ainsi que pour la participation  du Président de la Commission et elle a ajouté un éventail de commentaires et de conclusions préliminaires émanés de ce séminaire.  

· Rapport sur la VIIe Conférence des ministres de la défense des Amériques (Managua, 1er – 5 octobre 2006) AG/RES. 2113

Lé Président de la Commission a fait une brève introduction portant la Septième Conférence des Ministres de la défense des Amériques. En même, il; a souligné sa participation en qualité de Président de la Commission sur la sécurité continentale, ainsi que celle du Secrétaire général de l’OEA et de l’Organisation interaméricaine de défense. Il a aussi remercié le Gouvernement du Nicaragua des marques d’attention dispensée à Managua, ainsi que le Gouvernement canadien qui a facilité les moyens de transport à la Conférence. 

Ensuite, l’ambassadeur du Nicaragua, José Luis Velásquez, a soumis un rapport en sa qualité de pays hôte de la Septième Conférence des Ministres de la défense des Amériques.  Ce rapport a été distribué sous la cote CP/CSH/INF.54/-06.

La délégation des États a remercié les délégués de leurs interventions et a félicité le Gouvernement du Nicaragua d’avoir réalisé cette Conférence. D’autre part, elle a souligné le manque de connaissances générales au sujet des accords conclus par la Commission, comme par exemple la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques et le Déclarations de Santiago et de San Salvador sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.  Dans cette perspective, elle proposé que préalablement à la prochaine Conférence des Ministres de la défense des Amériques, l’Organisation interaméricaine de défense partage ces documents avec les autorités pertinentes.  De même, elle a indiqué que le Secrétariat général pourrait tous les deux ans établir un rapport qui inclurait les résolutions des Assemblées générales de l’Organisation en vue de pouvoir élargir les connaissances et la coopération avec ces institutions. 

La délégation du Canada a exprimé ses remerciements pour les deux interventions et a fait savoir que les recommandations énoncées seraient utiles; elle a annoncé la date à laquelle son pays accueillerait la prochaine Conférence des Ministres de la défense. 

La délégation du Nicaragua a remercié les délégations de leurs commentaires et elle  transmettra au Ministre de la défense du Nicaragua les félicitations reçues pour les efforts déployés et le succès de cette réunion. 

De même, le Secrétariat fera distribuer l’exposé prononcé par le Secrétaire général de l’OEA à la Conférence (document CP/CSH/INF.51/06) ainsi que la Déclaration de Managua, document émané  de la Conférence sous référence (document CP/CSH/INF. 52/06). 

2. Rapport sur la tenue du prochain cycle d’échange des données d’expériences OEA-OSCE dans le cadre des efforts visant à établir une mise en commun des expériences avec le Forum régional de l’ANASE en 2007. 
A cet égard, le Représentant suppléant des États-Unis, Monsieur Giovanni Snidle, Vice-président de la Commission sur la sécurité continentale, soumis un rapport sur la question.  Dans cette même lignée, il a déclaré qu’en deux occasions, le Président de la Commission s’était rendu à Vienne pour mener des activités avec cette organisation. ` La dernière visite datait de mars 1999, lorsque l’Ambassadeur Portales avait visité la OSCE et tenu des réunions avec son président.  De surcroît, les documents pertinents avaient périodiquement été acheminés au Forum régional de l’OSEAN et il suggérait de poursuivre cette pratique.  Il a finalement suggéré à la présidence de mener des consultations pour examiner la possibilité avec l’OSCE. 

Les différentes délégations ont exprimé leurs remerciements pour le rapport et suggéré que l’échange d’information se poursuive à titre de réponse minimale.  Elles ont également mentionné que des délégués de ces organisations seraient invités aux prochaines réunions spéciales de la Commission. 

Monsieur Christopher Hernández Roy, Directeur du Département de la sécurité publique au Secrétariat général, a fait savoir que dans le cas de l’OSCE, des contacts informels avaient été établis il y a environ deux ans, lorsque des délégués de cette organisation avaient visité le Secrétaire général par intérim, Luigi Einaudi.  

Le président a pris note des divers commentaires,ajoutant que le délégué d’Espagne lui avait communiqué que son pays assumerait la présidence de l’OSCE et que par conséquent, il faciliterait ces conversations.  Conjointement avec le Secrétariat, la présidence soumettra un rapport sur les prochaines étapes prises en ce sens. 

3. Autres questions
· En relation avec la réunion d’experts sur la «Limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armements»programmée pour le 1er décembre, la délégation du Pérou a rappelé aux différentes délégations qu’il leur avait été demandé de soumettre leurs commentaires sur la question avant le 1er décembre, selon les termes de la résolution AG/RES. 2188 (XXXVI-O/06).  En même temps, elle a demandé au président de transmettre une invitation à l’Organisation interaméricaine défense en lui soumettant la possibilité de rédiger un document technique sur la question faisant l’objet de la réunion. 

· La délégation des États-Unis a fait état de l’éventualité d’un changement de date des réunions programmées pour les 29 et 30 décembre 2006 en vue de faciliter la participation de Monsieur Nazir Kamal du Département du désarmement des Nations Unies.  Cette décision dépendra de la confirmation de la participation du Vice-ministre de la République Argentine. La décision en question sera prise à la fin de la semaine.
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