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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-546/06 corr. 1


30 octobre 2006

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu de la séance du 22 septembre 2006 

Le Président a ouvert la première réunion de la Commission à 15 heures et a soumis l’ordre du jour figurant dans le document CP/CAAP-2852/06 qui a été approuvé dans modifications. 

1. Allocution d’ouverture 
Le Président de la Commission, l’Ambassadeur Francisco Villagrán De Leon  a prononcé une allocution d’ouverture dans laquelle il a mis l’accent sur la responsabilité qui incombait à la présidence de promouvoir la transparence entre la Commission et le Secrétariat au moyen d’un contact et d’un dialogue entre les délégations et le Secrétariat général , notamment entre le Sous-Secrétariat à l’administration et aux finances. Il s’est référé à la situation financière de l’Organisation comme l’a expliqué le Secrétaire général en juin 2006 avant l’Assemblée générale, ainsi qu’à ses répercussions sur les travaux de la Commission. Il souligné les progrès réalisés en ce qui concerne l’amélioration de cette situation et a mis en relief le rôle important que remplit la Commission dans la continuation de cette tendance.

Les délégations de l’Argentine, du Brésil, du Canada, de la Colombie, des États-Unis, du Honduras et du Mexique ont félicité l’Ambassadeur Villagrán de son élection en qualité de Président de la Commission. 
2. Élection de la  Vice-présidente de la Commission
La délégation du Brésil a proposé la candidature de Mme Margarita Arango, Représentante suppléante de la Colombie, à la vice-présidence de la Commission. Cette motion a été épaulée par la délégation du Canada.  Mme Arango a été élue vice-présidente par acclamation.

La Vice-Présidente a exprimé ses remerciements pour son élection.

Le président et plusieurs délégations ont félicité Mme Arango de son élection.
3. Présentation du projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2006-2007
Le Président a présenté le Projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2006-2007 contenu dans le document CP/CAAP-2851/06 et il a expliqué que ce document avait été élaboré à la lumière des mandats émis par l’Assemblée générale et confiés à la Commission. Il a été décidé que cette proposition de la présidence serait examinée à la prochaine réunion. 

Pour ce qui est des travaux de la Commission, la Délégation des États-Unis a fait savoir  (au point de l’ordre du tour libellé “Autres questions”) que son pays était particulièrement intéressé par les points suivants: Coûts indirects; la coordination entre la Commission et la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) concernant les bourses et finalement la question des quotes-parts. En outre, elle a annoncé l’engagement de son pays d’aider le Secrétariat à canaliser des fonds. Le Président a déclaré son accord avec la Délégation des États-Unis en ce qui concerne la nécessité de traiter la question des bourses conjointement avec la  CEPCIDI et il a fait part de son intention de mener des consultations informelles avec les délégués au sujet de la meilleure façon de procéder. 
4. Allocution du Sous-Secrétariat à l’administration et aux finances
Le Sous-Secrétaire à l’administration et aux finances, l’Ambassadeur Frank Almaguer, a fait état des travaux de la Commission et il a souligné que la situation financière de l’Organisation était en voie d’amélioration, en raison d’une série de facteurs  dont entre autres, la fourniture volontaire et continue d’information de nature financière et administrative à la Commission sur les activités du Secrétariat, ce qui a facilité la prise de décisions par la CAAP ; la restructuration du Secrétariat général pour renforcer la responsabilisation et la coordination interne ; les décisions de la CAAP et du Conseil permanent d’octroyer une autorité budgétaire additionnelle en 2005 et 2006 en vue de répondre aux besoins urgents non inclus dans le budget approuvé ;  l’examen par la Commission de l’intégralité des ressources du Secrétariat, y compris des Fonds spécifiques, ainsi que l’ajustement du montant des quotes-parts à partir de 2007, assorti du premier relèvement du plafond budgétaire du Fonds ordinaire depuis dix ans.  Le Sous-Secrétaire a exprimé sa satisfaction pour ce partenariat qui se développait entre la CAAP et le Secrétariat et il a souhaité qu’il se poursuive lorsque la CAAP se consacrera à l’examen des propositions soumises par le Secrétaire général pour réduire les subventions provenant du Fonds ordinaire pour le financement des activités des Fonds spécifiques, ce, grâce à la mise en place de mécanismes de recouvrement des coûts indirects; l’incorporation d’ajustements obligatoires au titre de l’inflation dans la préparation du budget et le processus d’approbation; l’établissement d’un nouveau mécanisme d’évaluation des quotes-parts à partir de 2009. Il a souligné que le partenariat et la transparence continueront de caractériser les rapports entre la CAAP et le Secrétariat.
5. Présentation de la proposition de modification de l’article 23 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général
Le Directeur du Bureau du Conseiller juridique, Monsieur Louis Ferrand, a présenté la proposition de modification de l’article 23 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général contenu dans le document CP/CAAP-2850/06. Les délégations de l’Argentine, du Honduras et du Mexique ont formulé des observations et posé des questions sur la proposition.  Il a été décidé que cette proposition serait examinée à la prochaine réunion de la Commission.
6. Autres questions
a. Allocution  du Secrétaire général adjoint: 

Le Secrétaire général adjoint l’Ambassadeur Albert Ramdin a renouvelé son appui intégral, ainsi que celui du Secrétaire général à la Commission. Le Secrétaire a souligné le nombre élevé de sujets que devait traiter la Commission et il a mis l’accent sur l’importance que l’Organisation affecte des ressources et mette en place les mécanismes voulus pour que le Secrétariat puisse aider la Commission de la manière la plus adéquate. 

b. Documents d’information soumis par le Secrétaire général 
Les documents d’information ci-après élaborés par le Secrétariat général ont été  distribués dans la salle:
i. Rapport du Secrétariat général sur l’affectation spéciale de $624.000 du Fonds d’investissement pour les bâtiments pour 2005 (Présenté conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) du Conseil permanent] (CP/CAAP/INF.1/06 corr. 1)

ii. Stade d’affectation supplémentaire conformément à la résolution CP/RES. 831 (1342/02) [Depuis le début (7 janvier 2003) jusqu’au 30 juin 2006] (CP/CAAP/INF.2/06 corr. 1)

iii. Fonds ordinaire – Recouvrement des quotes-parts au 21 septembre 2006 (CP/CAAP/INF.3/06)
iv. Fonds spécifiques – Activités du Secrétariat général liées à tous les fonds spécifiques (Résumé exécutif), Fluctuations du solde du Fonds – Résumé par organisation (du 1er janvier 2006 au 31 août 2006) (CP/CAAP/INF.4/06)
La Délégation du Honduras a demandé de plus amples renseignements au sujet de l’activité liée au Honduras et qui est mentionnée dans le document d’information:» Rapport sur le stade d’affectation supplémentaire» (CP/CAAP/INF.2/06 corr. 1. Le Sous-secrétaire a fait savoir qu’il fournirait les renseignements recherchés par la Délégation du Honduras. 
c. Appui du Secrétariat de la CAAP
La Délégation du Brésil a rendu hommage au précieux et remarquable appui fourni par le personnel du Secrétariat général à la CAAP, tant dans le passé qu’à présent, attitude qui a été démontrée à cette occasion par la présence du Secrétaire général adjoint et les paroles prononcées par le Sous-Secrétaire. Elle a demandé que soit consignée dans le procès-verbal la gratitude de sa délégation envers les membres du personnel. 

La délégation des États-Unis a exprimé sa satisfaction pour la bonne disposition du Secrétariat général à prêter son appui à la Commission et ses membres. 

d. Prochaines réunions 
Le Président a fait savoir que la deuxième réunion de la Commission avait été programmée pour la matinée du jeudi 28 septembre  Il a également annoncé que les réunions de la Commission se tiendront dans la mesure du possible les mardis matins.
La séance a été levée à 16 h 33.
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