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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA-547/06 corr.1


30 octobre 2006

COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: anglais

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu de la réunion du 28 septembre 2006

Le Président a ouvert la réunion à 10 h 30 et a soumis l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAAP-2853/06, pour examen. L’ordre du jour a été approuvé avec une modification proposée par le Président.
1. Élection (Vice-présidence de la Commission
Le Président a rappelé qu’à la dernière réunion, Mme Margarita Arango, de la Colombie, avait été élue Vice-présidente de la Commission, et qu’à cette occasion il avait informé la Commission qu’il y aurait probablement un autre vice-président. 

La Délégation du Costa Rica a soumis la candidature de Mme Basia Manitius, Représentante suppléante du Canada, à la Vice-présidence. Cette candidature a été appuyée par la Délégation de l’Argentine. Mme Manitius a été élue Vice-présidente par acclamation.
Le Président a félicité Mme Manitius au nom des membres de la Commission et l’a remercié d’accepter cette responsabilité. La Délégation du Brésil a également félicité la nouvelle Vice-présidente. Mme Manitius s’est dite honorée de son élection et de la confiance placée en ses capacités.
2. Examen du projet de Plan de travail de la Commission pour la période 2006-2007 
Le Président a rappelé qu’à la première réunion de la Commission, le projet de Plan de travail de la Commission pour 2006-2007 (CP/CAAP-2851/06) avait été présenté et qu’il avait été décidé qu’il serait examiné lors de cette deuxième réunion.

Les Délégations du Brésil et du Canada ont fait part de leur satisfaction pour le projet de Plan de travail et de leur appui à ce document. Les Délégations de l’Argentine et du Venezuela sont également intervenues relativement à ce point de l’ordre du jour.

En réponse à une question de la Délégation du Brésil, le Sous-secrétaire aux questions administratives et financières a informé la Commission que le Secrétariat établit déjà le projet de budget pour 2008. En réponse à une question de la Délégation du Canada, le Président a informé la Commission qu’il suit de près les débats relatifs à la question des bourses d’études au sein de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) et qu’il planifierait, le moment venu, une réunion mixte CAAP-CEPCIDI pour examiner cette question. Le Président a également indiqué que la CAAP se focaliserait seulement sur les aspects budgétaires de cette question.

La Commission a approuvé le Plan de travail sans modification. 

3. Examen de la modification proposée à l’article 23 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général 

Le Président a rappelé qu’à la première réunion de la Commission, le Secrétariat avait présenté une proposition de modification de l’article 23 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général (CP/CAAP-2850/06) et qu’il avait été décidé que cette proposition serait examinée lors de la deuxième réunion.
Le Directeur du Département des services juridiques a rappelé la raison de la modification proposée.
La Délégation du Canada s’est prononcée en faveur de la proposition, et a demandé des précisions sur plusieurs de ses aspects, dont le coût de sa mise en application. Le Secrétariat a expliqué que la situation était différente d’un pays à l’autre, mais qu’il n’y aurait pas d’augmentation substantielle de cette rubrique du budget, et que la mise en œuvre de ce changement serait surveillée. 

La Commission a accepté les modifications à la rédaction proposées par les Délégations de l’Argentine et du Mexique. La modification de l’article 23 des Normes générales proposée par le Secrétariat a été approuvée telle que modifiée par l’Argentine et le Mexique.
4. Soumission des rapports suivants par le Secrétariat général:
i. Sous-programme 21C ( année 2006, Conférences et réunions non programmées 

Le Directeur du Bureau des conférences et réunions a présenté à la Commission, pour examen, une proposition de financement de trois réunions non prévues avec des crédits alloués au Sous-programme 21C du programme-budget de 2006 (document publié sous la cote CP/CAAP/Rep.4/06), qui répondaient aux critères établis pour la catégorie I (que la date et le lieu aient été déterminés), et pour lesquelles des crédits étaient disponibles. Ce sont des réunions du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), de la Commission consultative de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), et des États parties membres du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC). 


Les Délégations de l’Argentine, du Brésil, du Canada et du Mexique ont exprimé leur satisfaction quant aux renseignements présentés, au solde positif du budget des conférences et réunions, et à la façon dont les fonds ont été gérés par le Bureau des conférences et réunions, et elles ont appuyé le financement des réunions tel que proposé.

La Commission a approuvé l’utilisation des crédits dans les termes présentés, et a fait remarquer que ces trois réunions répondaient aux critères établis pour la catégorie I et que des crédits étaient disponibles pour les payer.
ii. Rapport semestriel sur tous les Contrats à la tâche (CPR) quelle que soit leur source de financement pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2006 

Le Sous-secrétaire aux questions administratives et financières a présenté le Rapport semestriel sur tous les contrats à la tâche (CPR) quelle qu’en soit la source de financement pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2006 (CP/CAAP/Rep.2/06). 

La Délégation du Canada souligné sa satisfaction pour les renseignements détaillés et la nouvelle présentation.

La Commission a pris note du rapport.
iii. Rapport du Secrétariat général sur l’emploi du Fonds spécial pour le réaménagement des bâtiments, les services d’entretien et d’autres nécessités urgentes pour la période allant du 1er mars au 30 juin 2006 

Le Sous-secrétaire aux questions administratives et financières a présenté le Rapport du Secrétariat général sur l’emploi du Fonds spécial pour le réaménagement des bâtiments, les services d’entretien et d’autres nécessités urgentes pour la période allant du 1er mars au 30 juin 2006 (CP/CAAP/Rep.3/06 corr. 1), et il a également fait référence au document d’information connexe “Rapport sur les dommages causés par une inondation dans le bâtiment principal en juin 2006” (CP/CAAP/INF.5/06).

Les Délégations de l’Argentine et du Canada ont commenté sur des modalités possibles d’accroissement des contributions au Fonds spécial. La Délégation du Paraguay est également intervenue.

En réponse à une question de la Délégation du Canada, le Sous-Secrétaire a informé que les dommages causés par l’inondation en juin 2006 étaient couverts par la police d’assurance du bâtiment à l’exception de la franchise, qui a été payée avec des crédits du Fonds spécial. 

La Commission a pris note du rapport.
5. Autres questions
/
a.
Rapport sur l’exécution budgétaire
Le Président a informé la Commission que le rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire a été soumis au Conseil permanent et qu’il devait être examiné à la prochaine séance de cet organe le 11 octobre, et qu’en attendant le Secrétariat fournirait, à titre d’information, un exemplaire anticipé aux membres de la CAAP présents.
b. Date de la prochaine réunion de la Commission
Le Président a informé que la prochaine réunion de la Commission sera tenue le 3 octobre à 10 heures. 

La réunion a été levée à 12 h 20. 
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Des exemplaires du document d’information "Report on Flood Damage in the OAS Main Building" (CP/CAAP/INF.5/06), rédigé par le Secrétariat général, pourront être consultés à la réunion.





