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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE 

DU VENEZUELA PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LA PROPOSITION DE NOTE

 EN BAS DE PAGE QUI DOIT ÊTRE INCORPORÉE AU PLAN D’ACTION CONTINENTAL

 CONTRE LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE APPROUVÉ

PAR LE CONSEIL PERMANENT LE 25 OCTOBRE 2006

.
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Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains
II.2.E8.D-OEA,

10-1031

La mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de lui transmettre, en annexe, la proposition de note en bas de page du gouvernement de la République bolivarienne du Venezuela qui doit être incorporée au Plan d’action continental contre la criminalité transnationale organisée approuvé à la séance ordinaire du Conseil permanent du 25 octobre 2006. 

La mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
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CONSEIL PERMANENT

 

Washington, D. C., le 26 octobre 2006.
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Au
Secrétariat général

Organisation des États Américains

Washington, D.C.

NOTE EN BAS DE PAGE

DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA

AU PLAN D’ACTION CONTINENTAL

CONTRE LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE
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CONSEIL PERMANENT

 

La République bolivarienne du Venezuela estime que la criminalité transnationale organisée est un fait social aux origines diverses. En ce sens, elle ne peut être traitée comme une question exclusivement délictueuse, mais comme un problème à caractère multidimensionnel. Le présent Plan d’action ne reflète pas la relation qui existe entre la criminalité transnationale organisée et les problèmes sociaux qui auraient pu contribuer à la créer, notamment la pauvreté, l’iniquité et l’exclusion sociale. Dans la lignée de cette réflexion, la République bolivarienne du Venezuela estime que pour prévenir et contrôler la criminalité transnationale organisée dans le Continent américain et pour lutter contre elle, il faut notamment renforcer l’engagement de nos États à élargir et à améliorer les programmes et initiatives visant à lutter contre la pauvreté, l’iniquité et l’exclusion sociale et à les éliminer.
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