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ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu de la réunion tenue le 24 octobre 2006


La présidence a donné le coup d’envoi de la quatrième réunion de la Commission et a demandé à celle-ci d’examiner l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CAAP-2857/06 corr. 1. L’ordre du jour a été adopté sans commentaire.

1. Ajustements statutaires et au titre de l’inflation prévus au Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2007


Le Sous-secrétaire à l’administration et aux finances a fait un exposé sur les ajustements statutaires et au titre de l’inflation prévus au Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2007, qui comportait des renseignements sur les frais d’opération et la planification de l’effectif. 


Les délégations de l’Argentine, du Costa Rica, de Saint-Kitts-et-Nevis, de Trinité-et-Tobago et des États-Unis ont fait des commentaires sur l’exposé et ont demandé des renseignements sur des questions connexes.


Le Sous-secrétaire a répondu aux questions de la salle et a promis de rendre disponibles tous les renseignements demandés. Il a également informé qu’il soumettrait un rapport sur la "Récupération des coûts indirects" qui comporterait une partie des renseignements demandés. 

La Commission a pris note de l’exposé ainsi que des commentaires des délégués. La présidence a fait remarquer que ce point ferait l’objet d’une discussion ultérieure afin de donner aux délégations le temps de revoir les renseignements présentés et d’obtenir les renseignements supplémentaires demandés. 

2. Présentation et examen des rapports suivants:
/
i. Rapport annuel de l’Inspecteur général pour la période du 1er janvier au 31 décembre 2005 (CP/doc.4149/06)

ii. Rapport d’activité du Bureau de l’Inspecteur général couvrant la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2005 (CP/doc.4150/06)

La Commission a écouté l’Inspectrice générale, qui a présenté sommairement les deux rapports du Bureau de l’Inspecteur général (OIG) pour 2005 –le Rapport annuel et le Rapport d’activité. Dans son exposé, l’Inspectrice générale s’est dite satisfaite de la mise en œuvre par les divers secteurs du Secrétariat des recommandations de l’OIG et de la Commission des vérificateurs extérieurs.

La délégation de Saint-Kitts-et-Nevis a fait des commentaires sur le rapport et s’est dite préoccupée relativement au respect en temps voulu des recommandations du Bureau de l’Inspecteur général et de la Commission des vérificateurs extérieurs pour 2004.

La réunion a été levée à 13 heures. 
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Le 11 octobre 2006, le Conseil permanent a acheminé ces rapports à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen et pour éventuelles recommandations.





