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ET POLITIQUES

A N N O N C E


La présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) présente ses compliments aux missions permanentes et aux missions des Observateurs permanents près l’OEA et a l’honneur de se référer aux préparatifs de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIVIP-VII), dont la méthodologie a été établie par le Conseil permanent de l’OEA dans le document publié sous la cote CP/CAJP-2309/05.


La présidence de la CAJP a l’honneur d’informer que dans le but de faciliter la poursuite des travaux de préparation de la CIDIP-VII, le Département de la protection et de la défense du consommateur du Secrétariat de droit économique du Ministère de la justice du Brésil (DPDC/SDE/MJ) organise, avec la collaboration de l’Université fédérale du Río Grande du Sud (UFRGS) et de l’Institut brésilien de politique et de droit du consommateur (BRASILCON), une réunion préparatoire qui se tiendra à l’Université fédérale du Río Grande du Sud dans la ville de Porto Alegre (Brésil) les 2, 3 et 4 décembre 2006.


Les documents de travail suivants ont été approuvés et seront examinés lors de cette réunion: 1) la proposition des États-Unis relativement à une “loi type sur les mécanismes de restitution financière pour le consommateur”; 2) la proposition du Brésil relativement à “une Convention interaméricaine sur la loi applicable à certains contrats et aux relations de consommation” et 3) la proposition du Canada relativement à “une loi type sur la juridiction et les règles régissant les conflits de lois relatives aux contrats en matière de consommation”.
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