PAGE  
- 2 -



CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2419/06  add. 6



10 novembre 2006
COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

PROPOSITIONS DE S ÉTATS MEMBRES CONCERNANT LES PROJETS

D’ORDRE DU JOUR DES RÉUNIONS SPÉCIALES ET DES RÉUNIONS

DE TRAVAIL DE LA COMMISSION DES QUESTIONS

JURIDIQUES ET POLITIQUES (CAJP)

(Uruguay)
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PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note No 163/06

La Mission permanente de la République orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains a l’honneur de s’adresser au Bureau du droit international du Département des questions juridiques internationales de l’OEA en ce qui concerne la préparation des réunions spéciales de la Commission des questions juridiques et politiques sur le droit international humanitaire et de la Cour pénale internationale, prévues respectivement les 1er et 2 février 2007.

À ce sujet, la Mission permanente de la République orientale de l’Uruguay souhaite proposer M. Oscar López Goldaracena en tant qu’éventuel invité aux réunions susmentionnées, en sa qualité d’expert indépendant en droits de la personne et en droit international humanitaire, de spécialiste du Statut de la Cour pénale internationale et d’auteur principal de la loi qui a été adoptée par le pouvoir exécutif uruguayen en la matière (Loi No 18-026, promulguée le 25 septembre 2006 “Génocide, crimes de lèse-humanité, crimes de guerre et coopération avec la Cour pénale internationale”).

La Mission permanente de la République orientale de l’Uruguay près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Bureau du droit international du Département des questions juridiques internationales de l’OEA les assurances de sa haute considération.

Washington, D.C., 6 octobre 2006
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