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A N N O N C E


Le Secrétariat du Conseil permanent  de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes des États membres de l’OEA  et suite aux instructions du Président de la Commission sur la sécurité continentale a l’honneur de se référer à la réunion programmée par cette Commission pour les 11 et 12 décembre 2006, “Lutte contre la prolifération d’armes nucléaires, chimiques et biologiques, leurs vecteurs et matériels connexes”. 


Le Secrétariat du Conseil permanent prend la liberté de faire savoir  que le projet d’ordre du jour de la réunion a été distribué sous la cote CP/CSH/doc.800/06. Dans cette perspective, le Secrétariat saurait gré aux distinguées délégations d’acheminer au plus tard le 29 novembre 2006, leurs commentaire et suggestions par écrit au sujet de ce projet d’ordre du jour, par le truchement du Secrétariat. Par la suite, la présidence, toujours à travers le Secrétariat, publiera un ordre du jour définitif préalablement à la réunion. 


Le Secrétariat  du Conseil permanent de l’Organisation des États américains saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes les assurances de sa très haute considération.
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