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ANNONCE


Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes des États membres de l’OEA et suite aux instructions du Président de la Commission sur la sécurité continentale, a l’honneur  de se référer à la réunion de cette Commission programmée pour le jeudi 29 novembre 2006 et intitulée: «  Deuxième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité».


L’ordre du jour approuvé par la Commission (CP/CSH-792/06 rev. 2), comprend un rapport  du Secrétariat sur la liste d’experts et l’inventaire de mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité. 

En ce sens, le Secrétariat général prend la liberté de d’informer les distinguées délégations de la distribution d’une nouvelle version  du « Tableau des rapports des États membres sur l’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité pour la période allant de 1995 à 2006» (CSH/FORO-II/doc.1/06), distribué le 15 novembre 2006. De même, le Secrétariat souligne aussi la disponibilité du «Registre d’experts en matière d’encouragement de la confiance et de la sécurité» (CSH/FORO-I/doc.5/05). Les deux documents se fondent sur l’information fournie par les États membres à ce jour. 

Le Secrétariat saurait gré aux délégations de bien vouloir faire parvenir leur information actualisée sur ces documents à travers le Secrétariat dans les plus brefs délais aux fins de présentation à la réunion du 29 novembre 2006. 


Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes les assurances de sa très haute considération. 
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