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A N N O N C E 


Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes des États membres de l’OEA et suite aux instructions du Président de la Commission sur la sécurité continentale, a l’honneur de se référer à la réunion de cette Commission programmée pour l’après-midi du jeudi 14 décembre 2006.


Le Président inscrira à l’ordre du jour de la réunion l’examen du mandat ci-après énoncé dans la résolution AG/RES. 2109 (XXXV-O/05): “De charger le Conseil permanent de procéder, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, à une analyse exhaustive de l’Étude des Nations Unies sur l’éducation pour le désarmement et la non-prolifération, en accordant une attention particulière aux recommandations qui y sont formulées à l’intention des organisations internationales et régionales, afin de déterminer les actions pertinentes que pourrait entreprendre l’Organisation des États Américains en vue de promouvoir l’éducation pour le désarmement et la non-prolifération dans le Continent américain.”.


Dans cette perspective, le Secrétariat général prend la liberté de recommander aux distinguées délégations de faire leurs présentation en se fondant sur le document CP/CSH/INF.44/06 distribué le 12 janvier 2006 et contenant ladite «Étude des Nations Unies sur l’éducation pour le désarmement et la non-prolifération». 


Le Secrétariat général de l’Organisation des États américains saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes les assurances de sa très haute considération. 
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