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MISSION PERMANENTE DU PEROU 

PRES

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS

Washington, D.C.

Note No 7-5-M/437


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à l’Honorable Secrétariat général, et a l’honneur de lui faire parvenir la liste actualisée des experts du Pérou en vue de leur inscription au Registre d’experts de l’OEA en mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité:

· Ambassadeur Jugo Palma Valderrama, Ministre des affaires étrangères;

· Ambassadeur José Antonio Bellina, Directeur exécutif pour la politique internationale et intersectorielle, du Ministère de la défense;

· Dr Enrique Obando Arbulú, Coordonnateur du Comité consultatif du Ministère de la défense;

· Ministre Augusto Freyre Layzequilla, Directeur général pour la sécurité et la défense, du Ministère des affaires étrangères;

· Ministre conseillère Liliam Ballón, chargée des questions de sécurité et de défense, du Sous-secrétariat aux affaires multilatérales, du Ministère des affaires étrangères;

· Capitaine de Navire Fernando Palomino Milla, Conseiller de la Vice-ministre des affaires économiques, du Ministère de la défense.


La Représentation permanente du Pérou près l’Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler à l’Honorable Secrétariat de l’OEA – les assurances de sa plus haute et distinguée considération.

Honorable Secrétariat général

de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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