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C’est pour moi un honneur que de vous souhaiter la bienvenue à ce Deuxième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, qui se tient en application des résolutions AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06), dans lesquelles l’Assemblée générale avait chargé le Conseil permanent de convoquer une réunion du Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité pour évaluer l’application de la liste illustrative des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, adoptée lors de la Réunion d’experts dans ce domaine tenue à Miami en février 2003.


Bien qu’il ne soit pas nécessaire de décrire les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, il faut reconnaître que l’élaboration de telles mesures constitue l’un des principaux points à l’ordre du jour en matière de sécurité dans les Amériques ainsi qu’un pilier central de la diplomatie préventive. 

En outre, ces mesures peuvent s’appliquer à toutes les facettes de la sécurité du Continent américain, car elles comprennent les menaces, les défis et autres préoccupations en matière de sécurité traditionnels et non traditionnels, notamment les questions militaires, les questions de transport terrestre, maritime et aérien; la coopération lors de catastrophes naturelles; l’éducation pour la paix; les préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité; la coopération entre les législateurs; la coopération dans les zones frontalières; la publication de livres en matière de défense et de politique nationale; le contrôle et la limitation des dépenses militaires; l’échange d’information; la tenue de cours et de séminaires, et la réalisation d’études.


Les mesures de confiance mutuelle sont par conséquent des actions bilatérales et multilatérales destinées à prévenir des situations de crise et de conflit étant donné qu’elles contribuent à favoriser la communication entre les acteurs et à créer une atmosphère propice à l’établissement d’un cadre d’entente qui objective les perceptions de menace immédiate et qu’elles évitent les risques et les éléments de surprise.


Comme l’a affirmé le Secrétaire général de notre organisation, M. José Miguel Insulza, à l’occasion de la Septième Conférence des ministres de la défense des Amériques, tenue le 2 octobre dernier à Managua (Nicaragua), “nous devons continuer de travailler à créer des instances de plus en plus importantes de confiance réciproque entre nos pays”, et cela, ajouta-t-il, nous permettra de consolider encore plus les progrès que nous avons réalisés et de présenter un front uni face aux nouvelles menaces auxquelles nos pays sont confrontés.

L’ordre du jour de ce Deuxième Forum est intéressant et complet, et je suis certain que l’analyse et l’évaluation des mesures que vous, experts et délégués, ferez, mènera à des recommandations faisables, pratiques et utiles pour chacun de nos États et leurs réalités particulières en matière de sécurité.

Avant de conclure, je voudrais reconnaître les efforts déployés par les experts invités et les délégués, dont les exposés faits devant ce forum enrichiront, j’en suis sûr, notre dialogue et contribueront au succès de cet événement. 
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