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ORDRE DU JOUR ANNOTÉ

RÉUNION ANNUELlE SUR LA Mise en œuvre DU Programme interaméricain

DE PROMOTION ET DE PROTECTION DES droits humains DES MIGRANTS,

Y COMPRIS LES TRAVAILLEURS MIGRANTS ET LEURS FAMILLES

[ag/res. 2224 (xxxvi-o/06)]
Date: 13 février 2007
(Document approuvé par la Commission à sa séance du 13 novembre 2006)
/

La résolution AG/RES. 2224 (XXXVI-O/06) de l‘Assemblée générale qui traite des « droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles » demande que la Commission des questions juridiques et politiques, conformément au Programme interaméricain de protection des droits humains des travailleurs migrants, tienne une réunion avec la participation d‘experts gouvernementaux et de représentants des organes, organismes et entités du Système interaméricain, d‘autres organisations internationales et de la société civile pour mettre en commun les meilleures pratiques et activités menées l’année précédente en appui au Programme ainsi que les nouvelles propositions appelées à être incorporées à la rédaction de ce Programme. 

I.
Séance d’ouverture
· Allocution d‘ouverture du Président de la Commission des questions juridiques et politiques, l‘Ambassadeur Osmar Chohfi, Représentant permanent du Brésil près l‘OEA.
· Observations d’un représentant du Bureau du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain.
· Observations du Rapporteur spécial sur les travailleurs migrants, de la Commission interaméricaine des droits de l’homme.
· Exposé du Bureau du droit international sur les antécédents des réunions annuelles.
II. États membres de l’OEA 


Contributions des États membres de l’OEA sur les activités qui leur ont été suggérées dans le Programme interaméricain, et sur les pratiques optimales qu’ils ont suivies pour donner suite aux recommandations de ce Programme. Exposés sur les activités spécifiques prévues dans le Programme, que les États membres envisagent de mener au cours des 12 prochains mois.

Participants éventuels
· Experts gouvernementaux des États membres
Dialogue entre les États membres
III. Experts, universitaires, et organisations de la société civile

Contributions des organisations de la société civile, des experts et des universitaires sur les recommandations issues du Programme, et présentation de leurs recommandations et de  pratiques optimales pour incorporation au Programme.

Participants éventuels
· Organisations de la société civile
· Experts et universitaires
· Groupements de migrants
· Institut interaméricain des droits de l‘homme (CIDH)
Dialogue avec les États membres
IV.
Organisations internationales

Examen des activités menées par les Organisations internationales œuvrant pour la protection des droits humains des migrants; rapports sur l‘application des recommandations et sur les activités issues du Programme interaméricain; examen des recommandations et des pratiques optimales qui pourraient être incorporées au Programme.

Examen des résultats du Dialogue de haut niveau sur les migrations et le développement, de l’Assemblée générale des Nations Unies, qui a été tenu à New York les 14 et 15 septembre 2006. 

Participants éventuels:
· Organisation internationale pour les migrations (OIM)
· Organisation internationale du travail (OIT)
· Représentant spécial du Secrétaire général des Nations Unies pour les migrations
· Haut-commissariat des Nations Unies aux droits de l‘homme (HCDH) et Rapporteur spécial pour les droits humains des migrants
· Haut-commissariat des Nations Unies pour les réfugiés (HCR)
Dialogue avec les États membres

V.
Forums intergouvernementaux

Examen des expériences des forums intergouvernementaux en matière de protection des droits humains des migrants. Examen des recommandations et pratiques optimales pour incorporation au Programme.

Examen des résultats du XVIe Sommet ibéro-américain des chefs d’États et de gouvernements en matière de migration (tenu à Montevideo, Uruguay, du 3 au 5 novembre 2006).

Participants éventuels
· Conférence régionale sur les migrations
· Conférence sud-américaine sur les migrations
· Commission centraméricaine des responsables des migrations
· Forum de consultation et de concertation politiques du MERCOSUR
· Sommet ibéro-américain des chefs d’États et de gouvernements
Dialogue avec les États membres
VI.
Organes, organismes et entités de l‘OEA

Examen des rapports provisoires des organes, organismes et entités de l’OEA sur les activités menées par chacun d‘entre eux conformément aux mandats issus du Programme interaméricain. Les organes, organismes et entités seront invités à présenter leurs rapports par écrit, et à être représentés à la réunion afin de répondre aux questions, aux suggestions et aux commentaires émanés des États membres. De même, conformément au paragraphe 15 du dispositif de la résolution AG/RES. 2224 (XXXVI-O/06)
/ ils seront invités à présenter personnellement leurs rapports finals pendant des prochaines réunions de la CAJP.

Période temps consacré aux questions, suggestions et commentaires des États membres.
VII. Clôture

Examen du rapport provisoire de la Réunion annuelle, et commentaires de clôture du Président de la CAJP, l’Ambassadeur Osmar V. Chohfi, Représentant permanent du Brésil près l’OEA. 
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Ce document a été élaboré en tenant compte des modifications proposées par les délégations et il comprend une modification de la date de la tenue de la réunion. .


� Ce document a été élaboré en tenant compte des modifications proposées par les délégations et il comprend une modification de la date de la tenue de la réunion


AG/RES. 2224 (XXXVI-O/06): l’Assemblée générale … Décide… [paragraphe 15 du dispositif] de demander à la CAJP de convoquer périodiquement, le cas échéant, les organes, organismes et entités de l’OEA, dans le but de faciliter un dialogue fluide avec les États membres sur la réalisation des activités confiées à l’Organisation par le Programme interaméricain pour la protection et la promotion des droits humains des migrants.





