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MISSION PERMANENTE DU PANAMA
PRÈS l’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.

PANA-OEA-3-678-06

13 décembre 2006

Monsieur le Secrétaire général,
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J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour traiter de la tenue de la Première Réunion du Comité visé dans la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées qui, comme le prescrit la résolution AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06) "Établissement du Comité visé dans la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées", devra être convoquée par le Secrétaire général pendant le second semestre de l’année en cours.

Comme vous vous le rappellerez, le Gouvernement panaméen accorde la plus haute priorité à ce dossier. C’est pourquoi nous estimons nécessaire de démarrer les travaux de ce comité afin de répondre aux obligations assumées par les États parties à cette Convention.

Dans cette perspective, je prends plaisir à vous annoncer l’offre d’accueil de cette importante réunion émanée du Gouvernement de la République de Panama. Nous proposons provisoirement que celle-ci soit tenue les 5 et 6 mars 2007.

J’attends avec intérêt l’accueil favorable de cette offre par  des États membres, et saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma plus haute et distinguée considération.
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Aristides Royo

Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

José Miguel Insulza

Secrétaire général de
  l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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