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ET POLITIQUES

A N N O N C E

Le Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) présente ses compliments à toutes les délégations et a l’honneur de leur rappeler que selon ce qui a été décidé lors de la réunion des États parties à la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, tenue le 14 décembre, et conformément à la méthode de travail adoptée (CP/CAJP-2415/06 add. 1 rev. 1), le calendrier d’activités suivant est prévu, pour assurer la réalisation en temps opportun des travaux en suspens, gardant présent à l’esprit que la première réunion du Comité aura lieu au Panama les 26 et 27 février 2007:

· Avant la fin de la présente année, le Secrétaire général convoquera officiellement la première réunion du Comité, qui aura lieu au Panama les 26 et 27 février 2007. Cette convocation sera accompagnée d’une demande adressée aux États membres pour qu’ils désignent leurs représentants auprès du Comité.

· La date limite pour que les États parties fassent connaître au Secrétaire général les noms de leurs experts désignés auprès du Comité est le 31 janvier 2007.

· Le 15 janvier 2007 est la date limite de réception des commentaires des États membres relativement au document “Orientation générale sur le contenu du premier rapport des États parties à la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées”  (CP/CAJP-2420/06 rev. 1).

· Les 16 et 17 janvier 2007, les États parties à la Convention se réuniront de nouveau pour finaliser le traitement des documents correspondants et les transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), qui examinera cette question à sa réunion du 18 janvier 2007.

· Au cours de la deuxième moitié de janvier 2007, un projet de résolution de la CAJP sera également transmis au Conseil permanent. Par cette résolution, le Conseil permanent approuvera, le cas échéant, le document intitulé: “Orientation générale pour l’élaboration du premier rapport”, il transmettra, à titre de contribution des États membres aux travaux du Comité, le projet de Règlement interne pour examen, et recommandera le profil que devraient avoir les membres de ce Comité.
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