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La mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation –Bureau de la coopération juridique du Département des questions juridiques internationales– et, se référant au projet d’ordre du jour de la Sixième Réunion des ministres de la justice des Amériques, envoyé aux délégations des États membres de l’Organisation le 11 avril 2006 et portant la cote OEA/SerK/XXXIV.6, REMJA-VI/doc/06, présente la proposition suivante:

Point 6. Inclure à l’ordre du jour les sous-points suivants:

•
Rapport du Groupe de travail sur l’entraide juridique et en matière d’extradition (progrès réalisés en matière d’extradition)

A. Exposé de Pierre-Gilles Bélanger (Canada). Coordonnateur du Groupe.

B. Exposé de Diego Solerno (Argentine). Président du sous-groupe des pratiques optimales.

C. Exposé de Fernando Resendiz (Mexique). Président du sous-groupe sur l’extradition.

La mission permanente du Mexique demande au Secrétariat général de bien vouloir transmettre ces propositions aux États membres de l’Organisation.

La mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains –Bureau de la coopération juridique du Département des questions juridiques internationales– les assurances de sa très haute considération.
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Washington, D. C., le 17 avril 2006

Au Secrétariat général de l’Organisation

Bureau de la coopération juridique du Département des questions juridiques internationales
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

              PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON. D. C.
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