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Original: espagnol

Compte rendu de la réunion du 19 avril 2006

1. Ordre du jour

La Commission préparatoire a approuvé le projet d’ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/OD-342/06 rev. 1.

2. Rapport du Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure

La Commission a examiné le rapport de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure (AG/CP/doc. 708/06), présenté par l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine et Président de cette sous-commission.


La Commission a décidé de le faire sien et de le transmette à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa Trente-sixième Session ordinaire.

3. Examen du projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale

La Commission préparatoire a décidé d’adopter le projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session de l’Assemblée générale (AG/CP/doc. 705/06 corr.1) avec l’incorporation des points suivants:

a. Note de la mission permanente du Mexique par laquelle elle demande l’inscription de deux points au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.706/06)
b. Note de la mission permanente de Trinité-et-Tobago par laquelle elle demande l’inscription d’un point au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.709/06)

c. Note de la mission permanente du Panama par laquelle elle demande l’inscription d’un point au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.711/06)

d. Note de la mission permanente de l’Argentine par laquelle elle demande l’inscription d’un point au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.712/06)

e. Note de la mission permanente de l’Équateur par laquelle elle demande l’inscription d’un point au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.713/06)

f. Note de la mission permanente du Brésil par laquelle elle demande l’inscription d’un point au projet d’ordre du jour de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.714/06).

4. Examen des accords obtenus par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
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La Commission préparatoire a décidé de faire siennes les recommandations présentées par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure sur des questions de procédure et a décidé de les transmettre à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-sixième Session ordinaire (AG/CP/doc.708/06).
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