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Résumé analytique de la réunion du 24 janvier 2007

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, présidée par l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, s’est réunie pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, publié sous la cote AG/CP/SUB.TP-120/07 corr.1.

1. Avant-projet d’ordre du jour

La Sous-commission a entrepris l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-118/07 corr.1), et de l’avant-projet d’ordre du jour annoté (AG/CP/SUB.TP-119/07 corr.1).


La présidence a indiqué que les deux projets d’ordre du jour ont été élaborés par le Secrétariat général conformément aux dispositions de la Charte de l’OEA, des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général, du Règlement de l’Assemblée générale, des statuts des organes, organismes et entités de l’Organisation ainsi qu’aux décidions de la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à Santo Domingo (République dominicaine) en juin 2006 et aux sessions antérieures de l’Assemblée générale.


Les délégations ont fait part de leur satisfaction relativement à la publication opportune de l’avant-projet d’ordre du jour annoté de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale.

2. Demande d’inscription du point “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer”

La mission permanente de la Bolivie a demandé, en vertu des dispositions de l’article 29 du Règlement de l’Assemblée générale, l’inscription du point “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer” (AG CP/SUB.TP-117/07).  


Pour sa part, le Représentant du Chili a demandé que soit consignée la déclaration suivante:

Au nom et en représentation du Gouvernement du Chili, je viens exprimer l’objection du Chili à l’inscription du point “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer” à l’ordre du jour et au calendrier de la prochaine Assemblée générale, qui aura lieu en République dominicaine, étant donné qu’il s’agit d’une question qui n’est pas de la compétence de l’Organisation et étant donné que cette question a également une incidence sur une question qui appartient aux relations bilatérales entre le Chili et la Bolivie”. Je demande que la présente objection soit introduite dans le procès-verbal de la Commission ainsi que dans le Rapport correspondant.


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé d’inscrire ce point, en vertu des dispositions établies par l’Assemblée générale dans la résolution AG/RES. 989 (XIX-O/89).


De même, la Sous-commission a décidé d’inscrire à l’avant-projet d’ordre du jour le point “Promotion de la participation du secteur du travail aux activités de l’OEA”, dont le projet de résolution correspondant a été présenté en temps opportun par la mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (AG/doc.4626/06).

3. Établissement de la date limite pour la présentation d’observations ou l’inscription de points au projet d’ordre du jour de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale


La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé, en vertu des dispositions des articles 29 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale, de fixer au 5 avril 2007 la date limite de présentation par les délégations de leurs observations relativement au projet d’ordre du jour de l’Assemblée générale ou de demandes d’inscription de nouveaux points. 


De même, suite à une suggestion de la présidence, la Sous-commission a décidé de recommander à la Commission préparatoire de fixer, en vertu des facultés qui lui sont conférées dans l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale, au 11 mai la date indicative pour la présentation de nouveaux projets de résolution, sans que cette décision, adoptée afin de faciliter les travaux de préparation de l’Assemblée générale, n’implique une modification de l’article 37 du Règlement de l’Assemblée générale.


Il a également été décidé que les délégations devront indiquer le point de l’ordre du jour auquel se réfèrent les projets de résolution qu’elles présentent au Secrétariat général.

4. Accord sur les projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions suivantes, qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale 


La délégation de l’Argentine a proposé d’examiner la pertinence que la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure examine, également, l’ordre du jour et le calendrier des réunions suivantes, qui se tiendront à l’occasion de l’Assemblée générale:

· Dialogue des chefs de délégation avec des représentants de la société civile

· Dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents

· Dialogue des chefs de délégation avec des représentants du Forum du secteur privé.


Sur cette question, la Sous-commission a décidé ce qui suit:

a. De féliciter la mission de l’Argentine de son initiative, qui permet d’organiser le déroulement des dialogues mentionnés au paragraphe précédent.

b. De décider d’examiner les projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions suivantes:

· Dialogue des chefs de délégation avec des représentants de la société civile

· Dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents

· Dialogue des chefs de délégation avec des représentants du Forum du secteur privé.

c. De demander au Secrétariat général de transmettre à la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, par le truchement des bureaux techniques correspondants, les projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions susmentionnées avant le 21 février 2007.
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De demander au Secrétariat de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de préparer le projet de calendrier correspondant de l’Assemblée générale, qui sera examiné lors d’une prochaine réunion.
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