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Mission permanente de la République argentine 

près l’Organisation des États Américains
OEA 116

La mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence de la Commission générale et a l’honneur de lui transmettre sous ce couvert les propositions de notre délégation relativement au projet de résolution «Participation citoyenne et évolution du système démocratique», déposé par la mission de la République bolivarienne du Venezuela.

En ce sens, nous vous saurions gré de bien vouloir faire incorporer ces propositions dans le texte du projet de résolution susmentionné, pour examen par les États membres, selon la méthode adoptée à la réunion du 9 mai. 

La mission permanente de la République argentine renouvelle à la présidence de la Commission générale les assurances de sa très haute considération. 
Washington, D.C., le 10 mai 2007

Pièces jointes:

Le document mentionné.
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À la présidence de la Commission générale
Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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Mission permanente de la République argentine 

près l’Organisation des États Américains
PROPOSITIONS DE CHANGEMENTS AU PROJET DE RÉSOLUTION

“PARTICIPATION CITOYENNE ET ÉVOLUTION DU SYSTÈME DÉMOCRATIQUE”

(NOTE: LES PROPOSITIONS SONT EN CARACTÈRES GRAS)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

RAPPELANT que l’un des principes essentiels de l’OEA consiste à encourager et consolider la démocratie représentative dans le respect du principe de non-intervention; (Source: article 2 b de la Charte de l’OEA)

RAPPELANT ÉGALEMENT que l’exercice effectif de la démocratie représentative constitue le fondement de l’État de droit et des régimes constitutionnels des États membres de l’Organisation des États Américains.  La démocratie représentative est renforcée et approfondie grâce à la participation permanente, éthique et responsable des citoyens dans un cadre de légalité conforme à l’ordre constitutionnel respectif; (Source: article 2 CDI)

AYANT PRÉSENTES À L’ESPRIT les discussions concernant les enjeux actuels qui se posent au système démocratique dans les Amériques et prenant en compte les sérieux déséquilibres sociaux, économiques et culturels que connaissent les pays, lesquels entravent le renforcement et la consolidation de la démocratie;

PRENANT EN COMPTE que le système démocratique dispose de mécanismes aptes à son évolution et son perfectionnement, et soulignant à participation importante et croissante des citoyens aux démocraties du Continent américain;

RENOUVELANT sa confiance dans l’engagement pris par les pays d’une part de trouver des moyens leur permettant de parvenir au bien-être de leurs peuples et de renforcer les valeurs universelles que constituent la souveraineté, la liberté, l’indépendance, la paix, la solidarité, le bien commun, la coexistence et la primauté du droit pour celle-ci et les générations futures; et d’autre part, d’assurer la justice sociale et l’égalité juridique sans discrimination de quelque nature qu’elle soit;

RECONNAISSANT résultats émanés du Forum sur la démocratie participative organisé par le Groupe de travail chargé de se pencher sur les aspects et conditions de la participation des citoyens aux démocraties du Continent américain en vue d’identifier des éléments permettant de renforcer et de promouvoir cette participation;

REMERCIANT de son compte rendu le Rapporteur spécial du Groupe de travail créé à ces fins à la lumière des dispositions de la résolution AG/RES. 1684 (XXXIX-O/99) sur la démocratie participative;

PRENANT NOTE du compte rendu du Rapporteur des “Journées d’analyse et de réflexion sur la démocratie participative”, rédigé dans le cadre du Groupe de travail sur la démocratie représentative selon un mandat contenu dans la résolution AG/RES 1684 (XXIX/O/00), et reconnaissant les résultats de celui-ci;

AYANT VÉRIFIÉ les liens indissolubles entre la participation et la démocratie;
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SOULIGNANT que la Charte démocratique interaméricaine mentionne que “la participation des citoyens à la prise des décisions concernant leur propre développement est un droit et une responsabilité.  Elle est aussi une condition indispensable à l’exercice intégral et performant de la démocratie.  La promotion et le perfectionnement des diverses formes de participation renforcent la démocratie"; (Source: article 6 CDI).

OBSERVANT que la tendance à travers le monde et dans le Continent américain indique que les peuples exigent des solutions positives en fonction de leurs besoins de base, de l’éducation et de la santé,

DÉCIDE:

1.
D’exhorter les États américains à rechercher et mettre en œuvre des mécanismes appelés à faciliter la participation directe des citoyens aux affaires publiques en vue de trouver de concert des solutions aux graves problèmes qui affectent les peuples du Continent américain. De demander instamment aux États membres de continuer de promouvoir et d’encourager diverses formes de participation des citoyens, afin d’assurer leur accompagnement dans le développement économique, social et culturel, ainsi que dans le renforcement et la consolidation de la démocratie et des droits de la personne.

2.
De prier instamment les États américains de déployer leurs meilleurs efforts pour inclure tous les secteurs de la société dans la prise du processus de décisions en vue de renforcer la démocratie, conformément au régime juridique interne.

3.
De recommander aux États américains membres d’élaborer et, le cas échéant, d’élargir le réseau d’information sur les politiques et programmes publics pour que les citoyens puissent jouer un rôle plus important et plus utile en ce qui concerne dans les processus gouvernementaux.
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