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APPUI À L’INITIATIVE VISANT L’ÉLIMINATION DE 

LA DÉNUTRITION INFANTILE DANS LES AMÉRIQUES
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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

RAPPELANT les déclarations et la résolutions  AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03), AG/DEC. 36 (XXXIV-O/04), et AG/RES. 2171 (XXXVI-O/06),

NOTANT que selon l’article 30 de la Charte de l’Organisation des États Américains, les États membres de l’OEA, s’inspirant des principes de solidarité et de coopération interaméricaines s’engagent à conjuguer leurs efforts pour que règne la justice sociale internationale dans leurs relations, et pour que leurs peuples atteignent un développement intégral, conditions indispensables pour la paix et la sécurité; 

RAPPELANT que comme le souligne la Charte de l’Organisation des États Américains également, et plus particulièrement les dispositions pertinentes de cet instrument relatives à la nécessité d’éliminer la pauvreté absolue, l’une des manifestations de ce fléau est la dénutrition infantile chronique dont l’impact sur le bien-être individuel et collectif porte atteinte à la santé, à l’éducation, à la productivité, et à cohésion sociale, perpétuant la pauvreté et freinant la croissance économique;  

RAPPELANT ÉGALEMENT que le Plan d’action souscrit par les chefs d’État et de gouvernement participant au Deuxième Sommet des Amériques en avril 1998 à Santiago du Chili ont décidé que les gouvernement devraient s’employer, sur une base hautement prioritaire, à réduire la dénutrition infantile, en focalisant leurs efforts sur les programmes de santé, de nutrition, et d’éducation pour la nutrition des enfants, particulièrement des mineurs de trois ans, en raison du fait qu’à ces âges ils sont plus vulnérables, et qu’à cette fin, un accent sera placé sur une alimentation 

adéquate et la correction des déficiences nutritionnelles spécifiques, en particulier des carences en vitamines et minéraux, en combinaison avec un recours plus large aux vaccins immunisants et la surveillance de la croissance de l’enfant;

PRENANT EN COMPTE que dans la Déclaration de Mar del Plata, adoptée dans le cadre du Quatrième Sommet des Amériques (Mar del Plata, Argentine, 2005), les chefs d’État et de gouvernements ont réaffirmé leur engagement de combattre la pauvreté, les inégalités, la faim et l’exclusion sociale pour relever les conditions de vie, et renforcer la gouvernance démocratique dans les Amériques;

AYANT PRÉSENT À L’ESPRIT le Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels «Protocole de San Salvador» dans lequel les États parties à la cette Convention (Pacte de San José de Costa Rica) reconnaissent que toute personne a droit à une alimentation adéquate qui lui assure la possibilité d’atteindre son plein développement physique et son plein épanouissement affectif et intellectuel, et que dans le but d’assurer l’exercice de ce droit et d’éradiquer la malnutrition, les États parties s’engagent à perfectionner les méthodes de production, d’approvisionnement et de distribution des aliments, et qu’à cet effet, ils s’engagent à encourager une plus large coopération internationale en appui aux politiques nationales en la matière;
RAPPELANT EN OUTRE que l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence (IIN) est l’organisme spécialisé de l’Organisation des États Américains (OEA) chargé de promouvoir l’étude des thèmes relatifs aux enfants, aux adolescents et à la famille dans les Amériques, et d’élaborer des instruments techniques qui aident à trouver une solution aux problèmes qui les touchent. Que la nutrition des enfants constitue un facteur fondamental du plein développement des individus et des sociétés, et que par conséquent toute coopération que peuvent fournir les gouvernements des États membres à l’IIN est accueillie favorablement;

CONSIDÉRANT l’engagement contracté par les 34 pays indépendants des Amériques qui ont ratifié la Charte de l’OEA et qui font partie de l’Organisation, dont les chefs d’États et de gouvernements présents à la 55e Session de l’Assemblée générale de l’ONU (Sommet du Millénaire des Nations Unies) ont approuvé la «Déclaration du Millénaire» par laquelle ils s’engagent à réduire de moitié, d’ici à 2015, le pourcentage d’habitants de la planète dont les revenus sont inférieurs à un dollar par jour, ainsi que le pourcentage des personnes qui meurent de faim; 

RECONNAISSANT qu’en dépit des progrès accomplis sur la voie de l’atteinte des Objectifs du millénaire pour le développement tracés lors de ce Sommet dans les pays d’Amérique latine et des Caraïbes, jusqu’à présent, 9 millions de garçons et de fillettes souffrent de dénutrition chronique; 

SOULIGNANT le rôle spécial que remplit le Programme alimentaire mondial (PAM) qui, en sa qualité d’institution neutre, impartiale et indépendante, et de membre actif du Système des Nations Unies œuvre pour protéger et aider les victimes de toutes les formes de privation alimentaire dans le monde et dans les Amériques, tout en contribuant à inscrire le problème de la faim au centre des préoccupations de la communauté internationale, et en impulsant des politiques, stratégies et opérations qui bénéficient directement aux personnes affectées par la faim et la pauvreté;

CONSIDÉRANT qu’il existe une volonté manifeste partagée par le Secrétariat général de l’OEA  et le Programme alimentaire mondial (PAM) de renforcer leurs liens de coopération à travers la consolidation d’une alliance stratégique dans le cadre de la signature d’un Accord de coopération afin d’appuyer les efforts des gouvernements de la région dans le domaine de l’élimination de la faim et de la dénutrition, et en préparation et en réponse à des situations d’urgence, conformément aux Objectifs du millénaire pour le développement. Que la proposition de rédaction de cet Accord envisage la participation du Réseau national de volontaires humanitaires de l’Initiative Casques blancs lancée par la République argentine, et/ou la participation d’autres organismes compétents en matière de coopération internationale.

RECONNAISSANT qu’il existe une vaste expérience dans la mise en œuvre de plans, projets, et programmes orientés vers la lutte contre la dénutrition, et qu’en dépit des résultats obtenus, la situation nutritionnelle des moins de 5 ans dans la région continue d’être préoccupante dans beaucoup de pays, et requièrent des efforts additionnels, focalisés et rentables pour arriver à des progrès durables; que l’INITIATIVE POUR L’ÉLIMINATION DE LA DÉNUTRITION INFANTILE répond à la préoccupation des pays de la région en relation avec cette situation, et qu’elle envisage leur requête expresse de mettre en place un programme régional afin de contribuer à l’atteinte de cet objectif;
NOTANT et accueillant avec satisfaction l’appui politique dont a bénéficié l’INITIATIVE POUR L’ÉLIMINATION DE LA DÉNUTRITION INFANTILE dans les forums régionaux suivants:

L’Assemblée annuelle du Réseau du secteur de la santé pour l’Amérique centrale et la République dominicaine (RESSCAD XXI) qui a été tenue au Belize en septembre 2005, et qui a traité de l’importance de garantir le bien-être nutritionnel des enfants, spécialement des enfants en bas âge de moins de 36 mois, les femmes enceintes et les nourrices, et qui, dans sa déclaration finale a demandé au Programme alimentaire mondial (PAM) de mettre en place un projet régional orienté vers l’élimination de la dénutrition infantile dans la région centraméricaine, et d’identifier des sources de financement pour appuyer cette initiative en coordination avec les gouvernements et d’autres organismes de coopération. Donnant suite à ce mandat, le PAM, en collaboration avec la Banque interaméricaine de développement (BID), a mis en marche un processus de consultation entre les gouvernements concernés;

La Réunion extraordinaire du Système d’intégration centraméricaine (SICA) tenue le 9 mars 2006, au cours de laquelle les chefs d’États et de gouvernements des pays membres du SICA ont accueilli avec satisfaction la mise au point d’une initiative régionale, et ont offert toute leur coopération afin de formuler un projet appelé à éliminer la dénutrition infantile chronique dans les pays membres du SICA a cours des dix prochaines années, avec l’appui du PAM et de la Banque interaméricaine de développement (BID);   

L’initiative et les accords émanées de la Consultation technique régionale (Panama, juin 2006) qui ont bénéficié d’un appui international à travers la Déclaration de Panama émanée de la XXVIIIe Réunion ordinaire des chefs d’États et de gouvernements des pays membres du SICA datée de juillet 2006 par laquelle il est demandé au PAM et à la BID un appui destiné à l’élaboration du programme régional pour l’élimination de la dénutrition infantile.   

L’Assemblée générale du Réseau du secteur de la santé pour l’Amérique centrale et la République dominicaine tenue en septembre 2006, au cours de laquelle les ministres de la santé de l’Amérique centrale et de la République dominicaine sont convenus d’appuyer l’élaboration, dans les mois qui suivront cette réunion, d’un «Plan national pour l’élimination de la dénutrition infantile» dans chacun de leurs pays respectifs. 

La Réunion annuelle des gouverneurs de la BID tenue à Ciudad Guatemala le 19 mars 2007, au cours de laquelle, pour la première fois dans l’histoire de la BID, les gouverneurs de sept pays d’Amérique centrale et de la République dominicaine se sont engagés à «placer la nutrition infantile au plus haut niveau dans les stratégies de réduction de la pauvreté, et de contribuer à accélérer les actions visant à éliminer la dénutrition infantile chronique dans la région», et qu’ils ont concrétisé cet engagement en signant la Déclaration de Guatemala;  

La Réunion des  ministres de la santé de la région andine (XXVIII REMSAA) tenue en mars 2007 à Santa Cruz de la Sierra (Bolivie) au cours de laquelle a été approuvée la résolution qui accorde la plus haute priorité politique aux programmes nationaux visant à éliminer la dénutrition, et atteindre les Objectifs du millénaire pour le développement d’ici à 2015, et pendant laquelle également le Secrétariat exécutif de l’Organisation andine de la santé (ORAS-CONHU) a été appelé à coordonner des réunions au plus haut niveau sur le thème de l’élimination de la dénutrition infantile, et qui a reçu la proposition de créer un Comité technique sur le thème de la nutrition dans chaque pays en vue de l’élaboration d’une proposition de Plan régional pour l’élimination de la dénutrition infantile.
DÉCIDE:

1.
D’inviter instamment les États membres à placer l’élimination de la dénutrition infantile dans le Continent américain au plus haut niveau dans les stratégies de réduction de la pauvreté,  avec un accent particulier sur les mesures efficaces qui pourraient être employées afin de parvenir à éliminer la dénutrition chronique chez les populations infantiles de moins de 5 ans, et à lier cet objectif à une stratégie de lutte contre les carences en micronutriments (vitamines et minéraux) essentiels pour leur développement physique et intellectuel. 

2.
D’exhorter les États membres qui ne l’ont pas encore fait à envisager de devenir partie à cette initiative, et d’épauler l’action des États les plus affectés par la dénutrition infantile chronique dans la région afin d’atteindre cet objectif en facilitant la mise en œuvre des programmes d’élimination de la dénutrition infantile comportant des actions à coût abordable et dont l’efficacité a été prouvée, au moyen de l’allocation des ressources correspondantes. 

3.
D’inviter les États membres à continuer d’appuyer les travaux des organismes nationales impliquées dans les efforts d’élimination de la dénutrition infantile chronique, et ceux qui ne sont pas encore dotés de ces organismes, à les créer.
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4.
De remercier le Programme alimentaire mondial (PAM), et la Banque interaméricaine de développement (BID) pour l’appui qu’ils ont fourni à cette initiative; et d’exhorter ces deux organismes, ainsi que la communauté internationale, particulièrement l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS) à envisager de prêter la coopération nécessaire pour la mise en place d’un plan d’action, et d’un programme qui épaulent et renforcent les mécanismes de coopération horizontale entre les pays, y compris l’appui solidaire dans les situations de crise, l’échange régulier des informations techniques, économiques et épidémiologiques normalisées, et la réalisation conjointe de projets de recherche, d’assistance technique, de formation des ressources humaines, et de gestion des connaissances dans le domaine de la nutrition.

5.
De demander au Secrétariat général de mettre en place, en coordination avec le Programme alimentaire mondial (PAM), un plan de travail afin de diffuser et de renforcer la mise en œuvre de l’Initiative pour l’élimination de la dénutrition infantile, en envisageant l’organisation de conférences gouvernementales, ainsi que des cours et des séminaires à l’intention du personnel de la santé, de l’éducation, de la nutrition, de l’agriculture, ainsi que d’organisations à vocation analogue des États membres de l’Organisation des États Américains. 

6.
De demander au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) d’assurer le suivi de la présente résolution, et de lui soumettre un rapport, lors de  sa Trente-huitième Session ordinaire, sur sa mise en œuvre. 
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