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Point 12 a) de l’ordre du jour

PROJET DE RÉSOLUTION

CINQUIÈME RÉUNION DES MINISTRES DE L’ÉDUCATION ORGANISÉE 

DANS LE CADRE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN 

POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ


L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


AYANT VU les résolutions CIDI/RES. 131 (CXXX-O/07) “Convocation de la Cinquième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI”, CEPCIDI/RES. 133 (CXXX-O/07) “Changement de la date de la Cinquième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI”, et CIDI/RES. 203 (XII-O/07) « Cinquième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré », 

AYANT VU ÉGALEMENT la résolution AG/RES. 2077 (XXXV-O/05) “Renforcement des mécanismes de dialogue politique pour le développement intégré »; 

PRENANT EN COMPTE qu’il appartient au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), au titre du Plan stratégique de partenariat pour le développement 2006-2009, d’encourager le dialogue pour promouvoir le développement de l’éducation comme un de ses secteurs prioritaires;
CONSIDÉRANT:

Le rapport final de la Quatrième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI (CIDI/RME/doc.12/05) qui inclut la Déclaration de Scarborough et les Engagements pour l’action [CIDI/RME/DEC. 5 (IV-O/05)], qui a été tenue à la Trinité-et-Tobago en août 2005;
Le rapport final de la Troisième Réunion de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) (CIDI/CIE/doc. 9/06),

DÉCIDE:


1.
De remercier le Gouvernement de Colombie pour son offre d’accueil de la Cinquième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) à Cartagena de Indias (Colombie) du 14 au 16 novembre 2007.


2.
De souligner l’importance de poursuivre le dialogue des ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI.


3. 
De confier au Secrétariat général le soin d’appuyer, à travers le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), les travaux de préparation et d’organisation dans le cadre du CIDI de la Cinquième Réunion des ministres de l’éducation.

4.
De prendre note du rapport final de la Troisième Réunion de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) (CIDI/CIE/doc.9/06), et de remercier la Commission de la tâche qu’elle accomplit pour appuyer les mandats énoncés à son intention par les ministres de l’éducation.


5.
De charger le Secrétariat général de faire rapport à la Commission exécutive permanente du CIDI (CEPCIDI), à travers le SEDI, sur les résultats de la Cinquième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI. 
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6.
De demander au CIDI de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-huitième Session ordinaire, un rapport sur la mise en œuvre de la présente résolution. 
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