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1. Réunion du 18 avril 2007

La Commission préparatoire de l’Assemblée générale a tenu une réunion le 18 avril 2007 pour examiner les  projets d’ordre du jour et de calendrier, ainsi que les recommandations de procédure pour le déroulement des travaux de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Pendant l’examen des questions susmentionnées, la Commission préparatoire a écouté un exposé fait par le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Aristides Royo, en sa qualité de Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure (AG/CP/SUB.TP-135/07).

À l’issue de ses travaux, la Commission préparatoire a décidé ce qui suit:

1.
D’inscrire au projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale les nouveaux thèmes suivants:

· Année internationale de la femme des Amériques

· Respect des engagements juridiques contractés par les États membres de l’Organisation des États Américains

· Promotion et renforcement de la démocratie

· Forum interaméricain de haut niveau sur les aspects économiques, sociaux et environnementaux liés à la disponibilité de l’eau potable et son accessibilité

· Impact socio-économique et environnemental des changements climatiques dans les pays du Continent américain

· Proposition de plan d’éducation visant l’incorporation de l’éducation en matière de droits de la personne à l’enseignement formel dispensé aux  âges scolaires de 10 à 14 ans, conformément au Protocole de San Salvador
· Appui au renforcement institutionnel et au développement socio-économique en Haïti

2.
D’approuver, conformément à l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale, le projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, diffusé sous la cote AG/CP/doc.4641/06, et de le faire parvenir aux gouvernements des États membres.


3.
D’adopter et de soumettre à la séance plénière de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, les recommandations formulées par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure au sujet du projet de calendrier, de la durée des exposés des chefs de délégation, de la date et des délais de présentation des propositions, des résolutions comportant des incidences budgétaires, des procès-verbaux, du recueil des déclarations et résolutions, de la durée de cette Session ordinaire, et de l’installation de la Commission générale, et qui font l’objet du Chapitre III du document AG/CP/SUB.TP-135/07 annexé au présent rapport.


4.
D’approuver les projets d’ordre du jour et de calendrier des dialogues des chefs de délégation (AG/doc.4645/07), ainsi que les ordres du jour du dialogue des Observateurs permanents (AG/doc.4646/07) avec les représentants de la société civile (AG/doc.4647/07), et avec les représentants du forum du secteur privé (AG/doc.4648/07), et de les faire parvenir aux gouvernements des États membres.


5.
De demander au Secrétariat général de publier immédiatement et dans les quatre langues officielles de l’Organisation, les déclarations et résolutions que le Conseil permanent décidera de soumettre pour examen à l’Assemblée générale lors de sa trente-septième Session ordinaire.

2. Réunion du 25 mai 2007


La Commission préparatoire a examiné, à sa réunion du 25 mai 2007, le rapport présenté par le Président par le Président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires (AG/CP/doc.734/07).


Dans ce contexte, elle a décidé, conformément aux dispositions de l’article 60 de la Charte de l’OEA, de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-septième Session ordinaire, le projet de résolution: Projet de Programme-budget de l’Organisation des États Américains pour 2008 - Quotes-parts et contributions au FEMCIDI en 2008 (AG/doc.4755/07).


De même, la Commission a décidé de recommander à l’Assemblée générale de fixer au lundi 4 juin, à 9 h 30, le délai de présentation des projets de déclaration, de résolution ou de recommandation, comme le dispose l’article 37 du Règlement de l’Assemblée générale. 
Le 2 juin 2007
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RAPPORT DU PRÉSIDENT

DE LA SOUS-COMMISSION DE L’ORDRE DU JOUR 

ET DE LA PROCÉDURE DE LA COMMISSION PRÉPARATOIRE 

DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 


En ma qualité de Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, j’ai l’honneur d’informer la Commission préparatoire et de lui soumettre pour examen les résultats des travaux confiés à cette Sous-commission dans la perspective de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

I. PORTÉE DU MANDAT


Le 26 octobre 2006, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, dans l’exercice des facultés que lui confère l’article 60 de la Charte de l’OEA
/ a déclaré installée la Sous-commission de l’ordre du tour et de la procédure et l’a chargée de ce qui suit:

· D’élaborer l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale en tenant compte des dispositions de la Charte de l’OEA et des articles 29
, 30 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale.
· De soumettre à la Commission préparatoire ses recommandations au sujet  du Projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, aux fins visées à l’article 31 du Règlement de l’Assemblée générale.

· De soumettre ses recommandations au sujet du projet de calendrier ainsi que d’autres questions de procédure à la Commission préparatoire pour qu’elles soient acheminées aux gouvernements des États membres dans les délais prescrits par le Règlement de l’Assemblée générale, et conformément aux dispositions de l’article 60 de la Charte de l’OEA.

II. PROJET D’ORDRE DU JOUR

Pour l’examen du projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure s’est réunie les 24 janvier, 27 mars, et 12 avril 2007.

1.
Avant-projet d’ordre du jour
La Sous-commission a commencé l’examen de l’avant-projet d’ordre du jour de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-118/07 corr.1) ainsi que de l’avant-projet d’ordre du jour annoté  (AG/CP/SUB.TP-119/07 corr.1). 

La Présidence a indiqué que les deux avant-projets ont été élaborés conformément aux dispositions de la Charte de l’OEA, des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général, du Règlement de l’Assemblée générale, des statuts des organes, organismes et entités de l’Organisation ainsi qu’aux décisions de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale, tenue à Santo Domingo (République dominicaine) en juin 2006 et des Sessions antérieures de l’Assemblée générale.

Les délégations ont exprimé leur satisfaction pour la publication dans les délais prescrits de l’avant-projet d’ordre du jour annoté de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

2.
Réunion du 24 janvier 2007

À la séance du 24 janvier 2007 a été examiné l’avant-projet d’ordre du jour précité en tenant compte des thèmes suivants présentés par les délégations: 

a. Demande d’inscription du thème “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer”
La Mission permanente de Bolivie a demandé l’inscription, conformément à l’article 29 du Règlement de l’Assemblée générale, du thème “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer”  (AG CP/SUB.TP-117/07).  

Le Représentant du Chili, pour sa part, a demandé qu’acte soit pris de sa déclaration retranscrite ci-après:

Au nom et en représentation du Gouvernement du Chili, je viens exprimer l’objection du Chili à l’inscription du point “Rapport sur le problème de l’accès de la Bolivie à la mer” à l’ordre du jour et au calendrier de la prochaine Assemblée générale, qui aura lieu au Panama, étant donné qu’il s’agit d’une question qui n’est pas de la compétence de l’Organisation et vu qu’elle a également une incidence sur une question qui relève des relations bilatérales entre le Chili et la Bolivie”. Je demande que la présente objection soit introduite dans le procès-verbal des réunions de la Commission ainsi que dans le Rapport correspondant.


La Sous-commission de l’ordre du jour a décidé que ce point serait inscrit conformément à la décision de l’Assemblée générale consignée dans la résolution AG/RES. 989 (XIX-O/89).

b. Demande d’inscription du thème “Promotion de la participation du secteur du travail aux activités de l’OEA”
La Sous-commission a décidé d’inscrire à l’avant-projet d’ordre du jour le thème “Promotion de la participation du secteur du travail aux activités de l’OEA”.Le projet de résolution y afférent avait été déposé par la Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela (AG/doc.4626/06) en vue de sa présentation à l’Assemblée générale lors de sa trente-septième Session ordinaire.  La Sous-commission a également décidé de soumettre le thème pour examen à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI). 

c. Détermination du délai de présentation des observations, ou d’inscription de thèmes au projet d’ordre du jour de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale 
La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé, comme le prescrit les articles 29 et 31 du Règlement de l’Assemblée générale, de fixer au mardi 5 avril 2007 la date limite de présentation par les délégations de leurs observations sur le projet d’ordre du jour de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, ou d’inscription de nouveaux thèmes à ce projet. Elle a aussi décidé de fixer au 11 mai la date limite de soumission de nouveaux projets de résolution. 

Il a également été décidé que les délégations devront indiquer le point de l’ordre du jour visé par chaque projet de résolution qu’ils présentent au Secrétariat général.

d. Examen des projets d’ordre du jour et de calendrier des réunions suivantes prévues lors de l’Assemblée générale

Le 26 octobre 2006, la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, sur la demande de la Mission permanente d’Argentine, a décidé d’examiner les projets de calendrier de travail et d’ordre du jour des réunions suivantes qui seront tenues à l’occasion de l’Assemblée générale:

· Dialogue des Chefs de délégation avec les représentants de la société civile;

· Dialogue des Chefs de délégation avec les Observateurs permanents;

· Dialogue des Chefs de délégation avec les représentants du Forum du secteur privé.

Dans ce contexte, en envisageant la méthode à suivre pour l’examen de ces projets de calendrier de travail et d’ordre du jour, la Sous-commission a décidé ce qui suit:

i. De féliciter la Mission permanente d’Argentine pour son initiative qui a rendu possible l’organisation du déroulement des dialogues mentionnés ci-dessus.

ii. De demander au Secrétariat général de faire parvenir à la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, par l’intermédiaire des bureaux techniques correspondants, les projets de calendrier de travail et d’ordre du jour des réunions précitées avant le 21 février 2007.

iii. De demander au Secrétariat de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure d’élaborer le projet de calendrier correspondant à la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale en vue de son examen à sa prochaine réunion.

3. Séance  tenue le 27 mars 2007

Le 27 mars 2007, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a tenu une réunion pour examiner les questions suivantes:

a. Projet de calendrier

Le Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a  fait une présentation ponctuelle et thématique du projet de calendrier de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale. Le projet de calendrier indique la tenue d’une séance inaugurale le dimanche 3 juin 2007, de quatre séances plénières de la Commission générale, et d’une séance de clôture le mardi 5 juin, ainsi que la tenue de ce qui a été appelé le Dialogue privé des chefs de délégation qui se déroulera sous les auspices du Gouvernement du Panama.

En outre, et avant l’ouverture officielle de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, auront lieu le Dialogue des chefs de délégation (ou leurs représentants) avec des représentants du Forum du secteur privé, avec les Observateurs permanents, et avec des représentants de la société civile.

Dans ce contexte, la Sous-commission a décidé ce qui suit :

· De remercier le Secrétaire général adjoint pour la présentation qu’il a faite du projet de calendrier, et

· De poursuite l’examen de ce projet lors d’une prochaine séance en tenant compte des observations formulées par les délégations.   

b. Demande d’inscription de nouveaux thèmes
Les nouveaux thèmes ci-après ont été examinés en vue de leur inscription à l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale:

· Enregistrement universel de l’État civil, et droit à l’identité (AG/CP/SUB.TP-121/07), proposé par la Délégation du Pérou.

· Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays (AG/CP/SUB.TP-122/07), proposé par la Délégation du Mexique. 

· Situation de l’Institut interaméricain des affaires indigènes (AG/CP/SUB.TP-122/07), proposé par la Délégation du Mexique.

· L’eau et les droits de la personne, proposé par la Délégation de Bolivie, et acheminé à la CEPCIDI

À cet effet, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé ce qui suit:

· D’inscrire les thèmes cités au paragraphe précédent à l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale,

· D’acheminer ces thèmes à la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent pour examen.

c. Examen des projets d’ordre du jour et de plan de travail des réunions suivantes: 
La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a entamé l’examen des projets d’ordre du jour et de plan de travail du Dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents, les organisations de la société civile et les représentants du Forum du secteur privé.


À l’issue d’un vaste débat sur le contenu de ces deux documents, il a été décidé de reprendre leur examen à une prochaine réunion, et il a été demandé au Secrétariat de les distribuer et de les publier en tenant compte des observations formulées par les délégations à leur sujet.  

4. Réunion du 12 avril 2007


À sa réunion du 12 avril 2007, et à la lumière des points de l’ordre du jour qui avaient été approuvés pour cette réunion  (AG/CP/SUB.TP-131/07 rev.1), la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé ce qui suit: 

a. D’approuver le projet de calendrier de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/SUB.TP-131/07 rev.1) tel qu’il avait été présenté par le Secrétariat.

b. D’inscrire les thèmes suivants à l’avant-projet d’ordre du jour:

· Participation citoyenne et développement du système démocratique, thème proposé par la Délégation du Venezuela (AG/CP/SUB.TP-129/07). Il a été acheminé à la Commission générale du Conseil permanent pour examen.

· Éducation en vue du désarmement et de la non-prolifération (AG/CP/SUB.TP-129/07), thème déposé par la Délégation du Mexique.  Il a été acheminé à la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent pour examen. 

· Supervision du détournement et de la distribution de produits pharmaceutiques et d’autres substances soumis au contrôle international à travers l’Internet (AG/CP/SUB.TP-130/07), thème déposé par la Délégation du Mexique. Il a été acheminé à la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent pour examen.

· Cinquième rapport biennal sur la promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme « Convention de Belém do Pará », thème déposé par la Commission interaméricaine des femmes (CIM). Il a été acheminé à la Commission générale du Conseil permanent pour examen.

c. D’approuver les projets d’ordre du jour et de plan de travail des réunions suivantes qui seront tenues à l’occasion de l’Assemblée générale:

· Projet de calendrier des Dialogues des chefs de délégation (AG/CP/SUB.TP-132/07)

· Projet d’ordre du jour du Dialogue des chefs de délégation avec les représentants de la société civile  (AG/CP/SUB.TP-134/07).

· Projet d’ordre du jour du Dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents. (AG/CP/SUB.TP-124/07 rev.1)

· Projet d’ordre du jour du Dialogue des chefs de délégation avec les représentants du Forum du secteur privé  (AG/CP/SUB.TP-127/07 rev.1).

III. QUESTIONS DE PROCÉDURE

S’appuyant sur le Règlement de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a envisagé et décidé, à sa réunion du 27 mars 2007, de formuler à l’intention de la Commission préparatoire les recommandations suivantes qui régiront le déroulement de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

1. Projet d’ordre du jour

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure soumet à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale le projet d’ordre du jour de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.717/07 rev.1) qui a été élaboré conformément aux dispositions des articles 29, 30, et 31 du Règlement de l’Assemblée générale.

2. Projet de calendrier 
À l’issue de l’examen du projet de calendrier de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de le soumettre à la Commission préparatoire en vue de son examen et de son adoption éventuelle (AG/CP/doc.721/07), en même temps que le projet de calendrier du dialogue des chefs de délégation avec les Observateurs permanents, les organisations de la société civile, et le Forum du secteur privé (AG/CP/doc.722/07).

3. Exposés des chefs de délégation
La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure a décidé de recommander qu’en raison des délais restreints imposés par le projet de calendrier de la prochaine Session de l’Assemblée générale, les exposés des chefs de délégation visés à l’article 18 du Règlement de l’Assemblée générale ne devront en aucun cas dépasser six minutes, soit la même durée que l’intervention attendue des représentants des organes, organismes et entités de l’OEA visées à l’article 6 de ce Règlement.

4. Date et heure limites de présentation des propositions

La Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, s’associant à une suggestion de la Présidence, a décidé de recommander à la Commission préparatoire de fixer, dans l’exercice des facultés que lui confère l’article 20 du Règlement de l’Assemblée générale,  au 11 mai la date limite de présentation des nouveaux projets de résolution et de déclaration ainsi que les recommandations relatifs à l’ordre du jour de l’Assemblée générale, sans que cette décision, adoptée pour faire avancer les travaux préparatoires à l’Assemblée générale, n’implique une modification de l’article 37 du Règlement de cet organe.  

La Sous-commission a également décidé que le Secrétariat général devra diffuser, aussitôt qu’ils seront dotés d’une cote, les projets de résolution et de déclaration, ainsi que les recommandations présentés par les délégations. 

Dans cette perspective, les délégations devront, au moment de présenter un projet de résolution ou de déclaration ou une recommandation, préciser le point de l’ordre du jour que vise ce projet. Le Secrétariat général pour sa part devra publier les propositions présentées par les délégations en leur attribuant la cote correspondante et en respectant la rédaction présentée par les délégations. 

5. Résolutions ayant des incidences  budgétaires
Il a été décidé également de recommander à la Commission préparatoire de charger le  Conseil permanent, ou le cas échéant, la Commission générale de l’Assemblée générale, que  dans le cas de projets de résolution ayant des incidences budgétaires, l’organe compétent prenne les mesures nécessaires prescrites à l’article 41 du Règlement de l’Assemblée générale.

6. Procès-verbaux

Selon le vœu de l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, il a été décidé de recommander à la Commission préparatoire que les procès-verbaux des séances plénières soient textuels, et, dans le cas de la Commission générale, il a été recommandé de publier des comptes rendus succincts de préférence pendant la Session de l’Assemblée générale.

7. Recueil des déclarations et résolutions

Il a été décidé de recommander à la Commission préparatoire de demander au Secrétariat général de publier le recueil des délégations et résolutions adoptées en séance plénière par l’Assemblée générale en même temps et avec le même contenu dans les quatre langues officielles de l’Organisation. 

8. Durée

Il a été décidé que la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale aura une durée de trois jours consécutifs commençant par une séance inaugurale prévue le 3 juin 2007 et prenant fin avec une séance de clôture prévue le mardi 5 juin.

9. Commission générale
Il a été recommandé d’installer la Commission générale, qui aura pour mandat de prendre connaissance des résolutions, déclarations ou recommandations dont l’examen n’aura pas été achevé  au niveau du Conseil permanent et qui auront été transmises à l’Assemblée générale afin d’en poursuivre la négociation, ainsi que des nouveaux projets que les délégations décident de soumettre à la Commission générale.

Il a également été recommandé de prier instamment la Commission générale de l’Assemblée générale de publier les projets de résolution et de déclaration ainsi que les recommandations aussitôt que cette Commission les aura approuvés. 

IV.
CONCLUSIONS
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Par conséquent, j’ai l’honneur de soumettre à la Commission préparatoire de l’Assemblée générale les suggestions et recommandations convenues par la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure, qui sont énumérées dans les paragraphes précédents pour qu’elle en prenne connaissance et qu’elle les examine, aux fins prévues à l’article 60 de la Charte de l’OEA et dans les prescriptions du Règlement de l’Assemblée générale.

Arístides Royo

Ambassadeur,

Représentant permanent du Panama 

Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure
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Article 60 de la Charte de l’OEA: “Il y aura une Commission préparatoire de l'Assemblée générale, composée de représentants de tous les États membres, laquelle sera chargée: a) D'établir le projet d'ordre du jour de chaque session de l'Assemblée générale. Le projet d'ordre du jour et le rapport seront transmis dans un délai raisonnable aux gouvernements des États membres »


Article 29 du Règlement de l’Assemblée générale: A l’occasion de chaque Session ordinaire de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire élabore un avant-projet d’ordre du jour qui est envoyé, accompagné d’un rapport de cette commission, aux gouvernements des États membres afin qu’ils formulent les observations qu’ils estiment pertinentes, ou proposer l’inscription de nouveaux points dans le délai qu’elle fixe.  Dans l’élaboration de cet avant-projet, la Commission préparatoire tient compte des dispositions de la Charte et des questions proposées par les gouvernements des États membres, des décisions prises par l’Assemblée générale au cours de sessions précédentes, et, le cas échéant, par la Réunion de consultation des ministres des relations extérieures, ainsi que des recommandations émanant d’autres organes de l’Organisation.  Elle tient compte également des questions qui, de l’avis du Secrétaire général, peuvent porter atteinte à la paix et à la sécurité du Continent américain ou au développement des États membres. 
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