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Point 8 b de l’ordre du jour
CANDIDATURES À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU POUR COMBLER QUATRE POSTES VACANTS AU SEIN DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE DES DROITS DE L’HOMME 

(Retrait de la candidature de monsieur César Trujillo, de l’Équateur)

Ce document sera présenté à l’Assemblée générale 

Lors de sa trente-septième session ordinaire.
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DU COMMERCE ET DE L’INTÉGRATION

No 399/A/2007/SRM/DGMOI/C
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LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES de la République de l’Équateur présente ses compliments au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement national a décidé de retirer la candidature de M. César Trujillo à l’un des postes vacants de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, lesquels seront pourvus par élection au cours de la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, le 5 juin à Panama.


LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES de la République de l’Équateur serait très reconnaissant au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains de bien vouloir informer les États membres de sa décision. 


LE MINISTÈRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES de la République de l’Équateur saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) les assurances de sa plus haute considération.
Au Secrétariat général

Organisation des États Américains

Washington
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