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La Commission préparatoire de l’Assemblée générale a tenu une réunion le 12 septembre 2007 pour traiter des questions de procédures relatives à la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale convoquée par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 921 (1605/07) rev. 1. 


Dans ce contexte, la Commission préparatoire a décidé de porter à la connaissance et/ou de soumettre à l’examen, selon le cas, de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, les recommandations suivantes:
1. Ordre de préséance des délégations

Conformément à l’article 4 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a établi par tirage au sort l’ordre de préséance des délégations, dans le processus duquel la Délégation de l’Argentine a été sélectionnée.

Dans cette perspective, il appartient au Chef de la Délégation de l’Argentine d’exercer provisoirement la présidence de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale (article 11 du Règlement de l’Assemblée générale).
2. Ordre de préséance des Observateurs permanents

La Commission a établi par tirage au sort l’ordre de préséance des Observateurs permanents, dans le processus duquel la Norvège a été sélectionnée (article 4 du Règlement de l’Assemblée générale).
3. Ordre du jour

Dans le respect des dispositions de l’article 35 du Règlement de l’Assemblée générale, la Commission préparatoire a examiné le projet d’ordre du jour de cette Session extraordinaire de l’Assemblée générale y compris, comme l’avait décidé cet organe par sa résolution AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07), les thèmes qui ont donné lieu à sa convocation.
L’ordre du jour a été diffusé sous la cote AG/doc.2 (XXXIII-E/07) rev. 1.
4. Délai de présentation des propositions

La Commission préparatoire a fixé au lundi 24 septembre 2007 à 11 heures le délai limite de présentation des propositions qui traitent des points de l’ordre du jour de cette Session extraordinaire de l’Assemblée générale. Cette décision se fonde sur les dispositions de l’article 42 du Règlement de l’Assemblée selon lesquelles «les projets et documents de travail, peuvent, au besoin, être modifiés par la Commission préparatoire lorsqu’il s’agit de Sessions extraordinaires de l’Assemblée générale».
5. Durée de la Session extraordinaire de l’Assemblée générale

Dans la résolution CP/RES. 921 (1605/07) rev. 1, le Conseil permanent a décidé que l’Assemblée générale extraordinaire se tiendra le 3 octobre 2007 au siège de l’Organisation.
6. Procès-verbaux

Conformément à l’article 77 du Règlement de l’Assemblée générale, les procès-verbaux des séances plénières seront textuels. Cependant, en cas de constitution d’une commission ou d’un groupe de travail, la publication de comptes rendus a été recommandée.
7. Projet de calendrier
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La Commission préparatoire a examiné le projet de calendrier de la Trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale.  Ce projet de calendrier a été diffusé sous la cote AG/doc.3 (XXXIII-E/07) rev. 1.
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