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La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – et a l’honneur de lui acheminer l’évaluation de l’application, par le Chili, des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité adoptées dans le cadre bilatéral. 


La Mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.
Washington, DC, le 1er décembre 2006
ÉVALUATION DE L’APPLICATION, PAR LE CHILI, DES MESURES
D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE ET DE LA SÉCURITÉ, 

AU NIVEAU BILATÉRAL

L’application des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité  (MECS) a permis de mettre en place un climat de stabilité dans les relations bilatérales entre les Forces armées de l’Argentine, du Pérou et du Chili.  Elle a permis à ces Forces Armées de mieux se connaître, ce qui a contribué à réduire les perceptions réciproques d’insécurité.

L’importance des MECS réside dans le fait que les mesures adoptées sont devenues, entre autres, un soutien fondamental des réunions entre les hauts commandements du Chili, de l’Argentine et du Pérou, ainsi que dans le fait que, comme elles ont été mises au point dès le début de celles-ci, elles ont apporté à ces réunions militaires de la solidité et de la consistance. 


En particulier, les accords spécifiques conclus entre les institutions militaires des trois pays, qui concrétisent les MECS, ont permis un rapprochement institutionnel, professionnel, personnel et technologique. 


Ces mesures, en vertu de la prémisse mentionnée ci-dessus, sont devenues des outils pertinents qui favorisent l’intégration, la coopération et l’amitié entre les trois États.

Au niveau bilatéral, il faut souligner notamment le succès obtenu avec l’exécution d’actions telles que celles mentionnées ci-après :
· Les manœuvres combinées entre institutions des forces armées
· L’appui réciproque que s’apportent les forces armées en cas de catastrophes naturelles
· Les réunions bilatérales
· Les échanges de personnel pour des activités d’instruction, d’entraînement et d’autres activités de nature professionnelle
· La participation aux commémorations d’évènements historiques et à des manifestations protocolaires, sociales, culturelles ou sportives, aussi bien à l’échelon national que frontalier
· Les accords concernant des activités de bien-être au profit des personnels des deux pays
· L’appui aux activités dans l’Antarctique 

· Le soutien technique et logistique
· La coopération scientifique, technologique et logistique
· Les échanges médicaux et les possibilités de soins dans les centres hospitaliers
1.
LES MECS ENTRE LE CHILI ET L’ARGENTINE :

Entre la République du Chili et la République d’Argentine, onze mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité ont été mises en place.  Il s’agit des mesures citées ci-dessous : 

MESURE Nº 1: «MANŒUVRES COMBINÉES ENTRE FORCES ARMÉES»
MESURE Nº 2: «CONFÉRENCES BILATÉRALES DES ÉTATS-MAJORS» 
MESURE Nº 3: «ÉCHANGES DE PERSONNEL MILITAIRE POUR DES ACTIVITÉS  D’INSTRUCTION, D’ENTRAÎNEMENT ET D’AUTRES ACTIVITÉS PROFESSIONNELLES ET/OU SPORTIVES»
MESURE Nº 4: «RÉUNIONS À CARACTÈRE PROFESSIONNEL ENTRE LES GARNISONS ET LES ZONES NAVALES FRONTALIÈRES»
MESURE Nº 5: «INVITATION RÉCIPROQUE À PARTICIPER À DES COMMÉMORATIONS HISTORIQUES ET À DES MANIFESTATIONS PROTOCOLAIRES, SOCIALES, ARTISTIQUES ET/OU SPORTIVES, AUSSI BIEN AU NIVEAU NATIONAL QUE FRONTALIER»
MESURE Nº 6: «ÉCHANGES DE REVUES ET AUTRES PUBLICATIONS INTÉRESSANT LES FORCES ARMÉES»
MESURE Nº 7: «INSTALLATIONS DESTINÉES AU BIEN-ÊTRE DU PERSONNEL MILITAIRE DES DEUX PAYS»
MESURE Nº 8: «COOPÉRATION SCIENTIFIQUE ET TECHNIQUE DANS DES DOMAINES D’INTÉRÊT COMMUN»
MESURE Nº 9: «EXERCICES,  SÉMINAIRES, ACTIVITÉS ET/OU JEUX DE GUERRE QUI VONT AU-DELÀ DU CADRE PUREMENT MILITAIRE ET QUI, ASSOCIÉS À LA RÉALISATION DES MISSIONS SUBSIDIAIRES DES FORCES ARMÉES, CONTRIBUENT AU DÉVELOPPEMENT ET AU BIEN-ÊTRE DES DEUX PAYS»
MESURE Nº 10: «COOPÉRATION DANS L’ANTARCTIQUE»
MESURE Nº11: «COOPÉRATION DANS LE DOMAINE DES OPÉRATIONS MILITAIRES DE PAIX ET D’AIDE HUMANITAIRE» 


Dans le cadre de ces mesures, le Chili a mené une série d’activités militaires qui contribuent de manière notoire à une plus grande transparence et à une meilleure connaissance entre les Forces armées des deux pays ainsi qu’au développement de nos pays respectifs. Nous soulignerons, en particulier, les mesures et activités suivantes : 

MANŒUVRES COMBINÉES :

Les Armées de terre des deux pays réalisent les manœuvres « Araucaria », dont le but principal est de dispenser un entraînement aux militaires des deux pays et de mettre en place une coordination, principalement en cas de catastrophes naturelles et pour des opérations de maintien de la paix. 


Pour ce qui est des Marines, des manœuvres conjointes, dénommées « Integración », sont organisées depuis 1998 avec la République argentine. Les forces navales des deux pays participent également aux manœuvres dénommées « Viekaren » qui ont pour but le contrôle naval aussi bien en matière de trafic maritime que de recherche, de sauvetage et de repêchage en mer ainsi qu’à des activités de contrôle et de lutte contre la pollution  lors de sinistres spécifiques qui se sont produits dans la région australe. 


Les Armées de l’air réalisent chaque année les manœuvres « SAR Andes ». Ce sont des manœuvres de recherche et de sauvetage utilisant des moyens aériens des deux pays, qui se déroulent sur différents points de leur territoire. Ces exercices ont pour but d’optimiser la coordination entre les Armées de l’air et les organismes connexes et de corriger les procédures afin d’atteindre un degré adéquat d’opérationnalité en cas d’accidents aériens. 


Au niveau conjoint, début octobre 2006, suite à un accord de coopération en cas de catastrophe, les deux pays ont réalisé une manœuvre (« Solidaridad ») dans la zone du canal de Beagle qui avait pour but de renforcer et de perfectionner les liens de coopération bilatérale face aux situations de crise causées par des catastrophes naturelles. Cette manœuvre s’est déroulée avec la participation d’autorités civiles et d’unités militaires des deux pays. 

CONFÉRENCES BILATÉRALES

Les conférences bilatérales des états-majors ont permis d’intensifier considérablement les échanges professionnels entre les Forces armées des deux pays. Les accords conclus se sont concrétisés dans la participation aux cours d’état-major, dans les échanges d’instructeurs dans les centres de formation aux opérations de maintien de la paix,  dans la création d’une section conjointe Armée de terre-Marine, au sein du bataillon argentin déployé à Chypre, dans la participation aux manœuvres « Cabañas » des opérations de maintien de la paix, dans des cours techniques extrêmement complexes et dans la coopération scientifique et technique dans le domaine de l’industrie militaire.  

INVITATIONS RÉCIPROQUES

Les échanges constants, de même que les visites effectuées par les différentes garnisons militaires, aériennes et les districts navals, se sont  traduits par une connaissance réciproque et ont contribué à éviter des situations qui induisent en erreur et auraient pu dégénérer en malentendus ou en crises. 


Un aspect important qui mérite d’être souligné, est la participation, cette année, d’une unité de combat de la République d’Argentine à la prochaine exposition EXPONAVAL 2006, qui se tiendra fin novembre à Valparaiso.
DANS LE DOMAINE DE LA COOPÉRATION SCIENTIFIQUE ET TECHNOLOGIQUE 


En matière scientifique et technologique, il existe une série d’activités qui ont contribué de manière substantielle au développement de la coopération scientifique et technique dans des domaines d’intérêt commun aux deux pays. Nous citerons notamment la signature du procès verbal de la Première Réunion technique sur les échanges technologiques entre les Armées de terre du Chili et de l’Argentine, qui avait pour but de jeter les fondements techniques du système d’entraînement informatique pour les opérations de maintien de la paix (SIMUPAZ). 


Il convient de mettre l’accent sur les échanges d’informations techniques dans le domaine des services hydrographiques des deux Marines, les échanges d’informations visant à développer la coopération logistique entre les institutions, l’Accord-programme binational de coopération scientifique entre le Service d’hydrographie navale (SHNARA) et le Service hydrographique et océanographique de la Marine (SHOA), signé le 5 mai 2005. En outre, les deux Marines ont poursuivi leurs réunions d’analyse, par l’intermédiaire de leurs équipes de travail respectives, en vue de la concrétisation éventuelle d’un projet conjoint de construction d’un patrouilleur de la zone maritime des deux pays.  


Dans le domaine aéronautique, il est bon de souligner que l’ENAER de la Force aérienne chilienne a réalisé des réparations de moteurs et de pièces d’aéronefs de la Force aérienne argentine et a participé à des expositions et à des symposiums de recherche et de production dans le domaine de la défense, organisés par des groupes argentins. 

COOPÉRATION DANS LE DOMAINE DES OPÉRATIONS DE MAINTIEN DE LA PAIX

Depuis 2003, l’Armée et la Marine chiliennes font partie d’une section incorporée à la FTA de l’armée argentine, déployée dans une mission de maintien de la paix sous mandat de l’ONU à Chypre (UNFICYP).
 
Un élément important, en ce qui concerne la coopération dans le domaine des opérations militaires de maintien de la paix et d’aide humanitaire, a été la signature du protocole d’accord qui crée une Force de paix combinée dont le rayon d’action constitue un saut qualitatif en matière de coopération binationale liée à la défense et à la sécurité car une force combinée binationale de maintien de la paix a été mise sur pied en peu de temps. 

II.
MECS ENTRE LE CHILI ET LE PÉROU

Tout comme avec l’Argentine, le Chili a mis en place des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité en 1986 et les a perfectionnées progressivement jusqu’à la date d’aujourd’hui. Ceci signifie qu’à ce jour les mesures suivantes sont en vigueur : 

MESURE Nº 1: «MANŒUVRES COMBINÉES ENTRE FORCES ARMÉES»
MESURE Nº 2: «RÉUNIONS BILATÉRALES DES ÉTATS-MAJORS» 
MESURE Nº 3: «ÉCHANGES DE PERSONNEL MILITAIRE POUR DES ACTIVITÉS  D’INSTRUCTION, D’ENTRAÎNEMENT ET D’AUTRES ACTIVITÉS PROFESSIONNELLES»
MESURE Nº 4 : «RÉUNIONS À CARACTÈRE PROFESSIONNEL ET DE RENSEIGNEMENT ENTRE LES COMMANDANTS DES GARNISONS ET DES ZONES NAVALES FRONTALIÈRES»
MESURE Nº 5: «INVITATION RÉCIPROQUE À PARTICIPER À DES COMMÉMORATIONS HISTORIQUES ET À DES MANIFESTATIONS PROTOCOLAIRES, SOCIALES, ARTISTIQUES ET SPORTIVES, AUSSI BIEN AU NIVEAU NATIONAL QUE FRONTALIER»
MESURE Nº 6: «ÉCHANGES DE REVUES ET AUTRES PUBLICATIONS INTÉRESSANT LES FORCES ARMÉES»
MESURE Nº 7: «ACTIVITÉS DESTINÉES AU BIEN-ÊTRE DU PERSONNEL MILITAIRE DES DEUX PAYS»
MESURE Nº 8: «COOPÉRATION DANS LE DOMAINE TECHNIQUE ET LOGISTIQUE»
MESURE Nº 9: «RÉALISATION D’EXERCICES,  DE SÉMINAIRES, D’ACTIVITÉS ET/OU DE JEUX DE GUERRE QUI VONT AU-DELÀ DU CADRE PUREMENT MILITAIRE ET QUI, ASSOCIÉS À LA RÉALISATION DES MISSIONS SUBSIDIAIRES DES FORCES ARMÉES, CONTRIBUENT AU DÉVELOPPEMENT ET AU BIEN-ÊTRE DES DEUX PAYS»

Même s’il est vrai que ce sont pratiquement les mêmes mesures d’encouragement de la confiance mutuelle que celles que nous avons avec l’Argentine, les progrès réalisés ont été plus modestes. Toutefois, il existe depuis l’année 1999 une nouvelle dynamique dans ce domaine. 


Parmi les mesures les plus notoires, nous mentionnerons celles-ci: 

MANŒUVRES COMBINÉES ENTRE FORCES ARMÉES

Dans le cadre de la politique de rapprochement et des mesures d’encouragement de la confiance réciproque, les institutions militaires des deux pays coordonnent leurs activités dans différentes instances. 


Les Armées de terre des deux pays coordonnent leurs activités face aux catastrophes naturelles qui pourraient frapper la zone relevant de la Sixième division de l’Armée de terre du Chili et de la Troisième division de cavalerie du Pérou et il a été décidé que des troupes et du matériel militaire d’appui participent à ces exercices. 


Les Marines des deux pays réalisent diverses manœuvres conjointes qui améliorent les relations entre les forces navales et mènent des entraînements sur la direction et l’utilisation efficace et performant des moyens disponibles afin de sauver des vies humaines en mer. Ces manœuvres qui utilisent les moyens dont disposent les zones navales limitrophes des deux pays englobent les aspects opérationnels, tactiques et maritimes et sont ciblées sur la lutte contre la pollution. 


De même les forces aériennes mènent en permanence des opérations de recherche et de sauvetage, en alternant chaque année l’endroit où elles sont réalisées et le commandement. C’est dans le cadre de cette mesure de renforcement de la confiance qu’a été réalisée l’opération SAR-ANDINO à laquelle participe, depuis 2004, un officier de l’Aviation bolivienne, en qualité d’observateur. En outre, depuis 2005, cette institution est invitée à participer à cette opération avec un hélicoptère et du personnel spécialisé.  

RÉUNIONS BILATÉRALES DES ÉTATS-MAJORS 

Les réunions des états-majors se sont avérées un instrument efficace pour parvenir à des accords concrets. Elles ont permis la signature d’accords portant sur des échanges et sur la coopération  destinés à promouvoir les actions de coopération et les mesures d’encouragement de la confiance réciproque entre les institutions militaires et elles ont entraîné, dès qu’elles ont été mises en place, un accroissement des activités bilatérales.  Elles ont également donné naissance à d’autres réunions, comme les Réunions bilatérales de renseignement.
ÉCHANGES DE PERSONNEL MILITAIRE POUR DES ACTIVITÉS  D’INSTRUCTION, D’ENTRAÎNEMENT ET D’AUTRES ACTIVITÉS PROFESSIONNELLES 


Les échanges professionnels se limitent essentiellement aux stages et aux affectations qui ont augmenté au fil des années, car on en est arrivé à envisager que des officiers navals fassent leurs études d’état-major dans les Écoles de guerre du pays voisin. De même, l’Armée de terre chilienne a adressé des invitations à participer à des cours de renseignement. Dans le cadre de cet accord, les activités suivantes ont été réalisées: 

a.
Entraînement à la survie en mer
b.
Entraînement à la survie sur la glace
c.
Visite réciproque des écoles-mères 

d.
Échanges d’officiers de santé afin de mettre en commun des données d’expérience sur le travail médical dans les missions de maintien de la paix
RÉUNIONS À CARACTÈRE PROFESSIONNEL ET DE RENSEIGNEMENT ENTRE LES COMMANDANTS DES GARNISONS ET DES ZONES NAVALES FRONTALIÈRES 

De même qu’avec l’Argentine,  un flux d’échanges entre les garnisons militaires et navales de la zone frontalière a été mis en place. C’est dans ce cadre que se déroulent des activités qui ont une grande importance sur le plan professionnel et sur le plan de la connaissance personnelle et qui s’avèrent un soutien fondamental dans les relations entre les deux pays. Dans le contexte de cet accord, se tiennent des réunions de coordination et de préparation des manœuvres et des procédures en matière de communications entre les commandants des garnisons.

Depuis l’an 2000, tous les mois et de manière alternée, ont lieu des exercices de communication entre les systèmes d’alerte aux tsunamis du Service hydrographique et océanographique de la Marine chilienne et de la Direction de l’hydrographie et de la navigation de la Marine de guerre péruvienne. 

COOPÉRATION DANS LE DOMAINE TECHNIQUE ET LOGISTIQUE 

Dans le cadre de cette mesure, des échanges de spécialistes dans différents domaines logistiques, comme des mécaniciens d’aéronefs, ont été réalisés, ainsi que des visites à des centres de maintenance et à des entreprises liées à la défense. 


Pour ce qui est du programme Antarctique du Pérou, la Marine et l’Aviation chilienne apportent un soutien logistique aux réapprovisionnements des expéditions scientifiques péruviennes. Ce soutien logistique prend également la forme de cours, d’appui météorologique et d’autres actions de coopération, en appui aux activités scientifiques et logistiques des bases péruviennes.
III.
MECS ENTRE LE CHILI ET LA BOLIVIE

Enfin, il convient de souligner les dernières visites militaires qui montrent les progrès accomplis dans la voie de la confiance entre les Forces armées des deux pays. Fin novembre, à l’occasion de l’EXPONAVAL, le Commandant général  de la Marine bolivienne visitera le Chili. De plus, le Commandant en chef de l’Armée de terre chilienne a effectué une visite en Bolivie dans la première semaine de novembre 2006.  


Comme nous l’avons indiqué plus haut, les Forces armées du Chili et du Pérou réalisent des exercices d’entraînement à la recherche et au sauvetage en mer, dans le cadre de SAR-ANDINO et, depuis 2004, un officier de la Force aérienne bolivienne y participe en qualité d’observateur et depuis 2005, cette institution est invitée à  y participer avec un hélicoptère et du personnel spécialisé. 
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