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CONSEIL PERMANENT 

 

OEA/Ser.G

CP/SA.1573/06

19 décembre 2006

Original: Anglais
Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 13 décembre 2006

CP/ACTA 1573/06
/
1. Approbation de l’ordre du jour

Le Conseil a approuvé l’ordre du jour figurant dans le document CP/OD.1573/06 rev.1.

2.
Approbation des procès-verbaux
Le Conseil permanent a approuvé les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1463/05 (séance ordinaire du 27 janvier 2005)

· CP/ACTA 1464/05 (séance extraordinaire du 1er février 2005)

· CP/ACTA 1467/05 (séance ordinaire du 23 février 2005)

· CP/ACTA 1473/05 (réunion mixte du 8 avril 2005)

· CP/ACTA 1476/05 (réunion mixte du 13 avril 2005)

· CP/ACTA 1481/05 (réunion mixte du 4 mai 2005)

· CP/ACTA 1483/05 (séance ordinaire du 16 mai 2005)

Conformément aux dispositions de l’article 69.a du Règlement du Conseil, le Secrétariat a distribué les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1477/05, (séance ordinaire du 20 avril 2005)

· CP/ACTA 1478/05 (séance extraordinaire des 21 et 22 avril 2005)

· CP/ACTA 1479/05 (séance ordinaire du 27 avril 2005)

· CP/ACTA 1484/05 (séance ordinaire du 20 mai 2005)

3.
Projet de résolution: Ajustement du Programme-budget de 2007 

L’Ambassadeur Francisco Villagran de Leon, Représentant permanent du Guatemala et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), a présenté un projet de résolution sur l’ajustement statutaire et fondé sur l’inflation à apporter au Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2007.


Le Conseil a ensuite pris note de l’exposé du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires et a approuvé la résolution CP/RES. 911 (1573/06) “Ajustement du Programme-budget de 2007”, dans laquelle il décide: 

1.
D’approuver des crédits spéciaux d’un montant maximum de EU$2, 9 millions à prélever sur le Sous-fonds de réserve:

(i)
Pour couvrir, conformément à l’article 40 des Normes générales et à la résolution AG/RES. 1319 (XXV-O/95), le coût des ajustements des traitements, des indemnités de poste et des indemnités pour charge de famille des membres du personnel du Secrétariat général dont les postes sont financés par le Fonds ordinaire, et 

(ii)
Pour compenser les pertes, dues à l’inflation, du pouvoir d’achat des ressources budgétaires affectées aux dépenses autres que les dépenses de personnel.
2.
De demander à l’Assemblée générale qu’à sa prochaine Session odinaire elle déroge à la condition visée à l’article 72(b) des Normes générales et qui autrement exigerait la restitution du montant maximum de $2,9 millions alloué au Sous-fonds de réserve. 
3.
De demander au Secrétariat général d’inscrire ces crédits spéciaux d’un montant maximum de EU$2,9 millions dans les rapports trimestriels sur l’exécution budgétaire du programme-budget du Fonds ordinaire approuvé pour 2007 et équivalant à EU$81,5 millions et de faire rapport sur l’exécution consolidée du programme-budget et de ces crédits spéciaux à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP).
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4.
D’établir que cette résolution ne constitue par un relèvement du plafond du programme-budget pour 2008.

4.
Rapport provisoire de la Mission d’observation des élections en Équateur

Le Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA en Équateur, M. Rafael Bielsa, et le Représentant du Secrétaire général, M. Jose Antonio Viera Gallo, ont fait un exposé oral sur les élections tenues le 26 novembre 2006.  Le Conseil a pris note du rapport et des commentaires de la délégation de l’Équateur, ainsi que des commentaires formulés par d’autres délégations et a demandé au Secrétariat général de publier et de distribuer le rapport écrit dans les meilleurs délais possibles.


Par ailleurs, le Conseil a approuvé la Déclaration CP/DEC. 34 (1573/06) rédigée en ces termes:

TENANT COMPTE DU FAIT que le processus électoral en Équateur s’est terminé dans un climat de normalité institutionnelle absolue;

FÉLICITE l’Équateur d’avoir mené à bien le processus électoral dans le cadre de ses institutions démocratiques, et
EXPRIME ses vives félicitations au peuple équatorien et au Président élu Rafael Correa.

5.
Rapport préliminaire de la Mission d’observation des élections au Venezuela


Le Chef de la Mission d’observation des élections détachée par l’OEA au Venezuela, l’Ambassadeur Juan Enrique Fischer, a fait un exposé oral sur les élections tenues le 3 décembre 2006. Le Conseil a pris note du rapport et des commentaires de l’Ambassadeur Jorge Valero, Représentant permanent du Venezuela, ainsi que des commentaires formulés par les délégations et a demandé au Secrétariat général de publier et de distribuer le rapport écrit dans les meilleurs délais possibles.

          
Par ailleurs, le Conseil a approuvé la Déclaration CP/DEC. 35 (1573/06) rédigée en ces termes:

AYANT PRÉSENT À L’ESPRIT le fait que les élections vénézuéliennes ont eu lieu dans un climat de tranquillité et de normalité institutionnelles; et
CONSIDÉRANT que le niveau élevé de participation aux élections présidentielles contribue au renforcement du processus démocratique au Venezuela,

FÉLICITE le peuple du Venezuela, son gouvernement, ses partis politiques et ses institutions démocratiques pour l’esprit civique qui a caractérisé ce processus électoral; et
PRÉSENTE ses félicitations au Président Hugo Chávez Frías pour sa réélection.

6. Rapport verbal du Représentant permanent du Brésil sur le MESICIC


L’Ambassadeur Osmar Chohfi, Représentant permanent du Brésil, a présenté un rapport sur la Deuxième Réunion de la Conférence des États parties au mécanisme de suivi de la mise en oeuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC).


Le Conseil a décidé de prendre dûment note de la déclaration du Représentant permanent du Brésil. 

7.
Initiative OEA-BID-UNICEF en faveur de l’enregistrement universel dans les pays d’Amérique latine et des Caraïbes

À la demande des Missions permanentes du Pérou (CP/INF. 5412/06) et du Mexique (CP/INF. 5413/06), le Conseil permanent a reçu un rapport sur l’Initiative OEA-BID-UNICEF en faveur de l’enregistrement civil universel dans les pays d’Amérique latine et des Caraïbes. Les membres du Conseil permanent ont été informés de l’accord intervenu dans le cadre du Mémorandum d’accord (MOU) signé par le Secrétaire général de l’OEA, la Banque interaméricaine de développement (BID) et le Fonds des Nations Unies pour l’enfance (UNICEF), en date du 8 août 2006, et selon lequel il faut unir les efforts de chaque institution et coopérer “dans le domaine de l’enregistrement des citoyens” (CP/INF. 5426/06).

Le Conseil a pris note des exposés faits par Mme Ann Veneman, Directrice exécutive de l’UNICEF, M. Jamal Khokhar, Chef du Bureau du Président de la BID, M. Eduardo Ruiz, Chef du Registre national du Pérou, M. Enrique Taboada, Directeur général du Registre national du Mexique, et le Secrétaire général de l’OEA.  Il a également pris note des commentaires formulés par les délégations.

Le Conseil a aussi demandé au Secrétariat général de présenter un rapport détaillé sur les activités menées dans le cadre de l’Initiative OEA-BID-UNICEF en faveur de l’enregistrement civil universel dans les pays d’Amérique latine et des Caraïbes, avant l’Assemblée générale de 2007.  

8.     Autres questions
· Le Représentant permanent du Panama a invité les membres des Missions permanentes à visiter l’exposition de Bijoux de la collection rare de la Bibliothèque Colomb.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur José Luis Velázquez.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance sous la cote CP/ACTA 1573/06.
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