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/
1. Approbation de l’ordre du jour
Le Conseil a approuvé l’ordre du jour, document CP/OD.1575/06 corr. 1.

2.
Travaux préparatoires portant sur la création de la Commission pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées
Le Conseil a pris note de l’information présentée par M. Jean Michel Arrighi, Directeur du Département des questions juridiques internationales, sur les travaux préparatoires portant sur la création de la Commission pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, conformément aux dispositions de l’article VI de la Convention.
3.
Note adressée par la Mission permanente du Panama
Le Gouvernement de la République du Panama, par l’intermédiaire de son représentant l’Ambassadeur Aristides Royo, a offert d’accueillir la première réunion de la Commission visée dans la Convention interaméricaine sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CP/doc.4165/06).

Après avoir entendu les commentaires formulés par les délégations, ainsi que la question soulevée par Basia Manitius, Représentant suppléant du Canada et Vice-Président de la Commission sur les questions administratives et budgétaires, le Conseil a décidé:
· De prendre note de l’exposé fait par l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama.
· De remercier le Gouvernement panaméen pour son offre généreuse d’accueille de la première réunion de la Commission dont la Convention interaméricaine sur l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées a porté création.

· De convenir que la première réunion de la Commission pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées aura lieu au Panama, les 26-27 février 2007.
· D’approuver le financement nécessaire à la réunion susmentionnée, lequel sera prélevé sur les ressources du Sous-programme 21C du Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2006.
4.
Rapport préliminaire sur la Mission d’observation des élections en Équateur
Le Représentant du Secrétariat aux affaires politiques du Secrétariat général, M. Steven Griner, a fait un exposé oral sur les élections générales tenues à Sainte-Lucie le 15 décembre 2006.  Le Conseil a pris note du rapport et des commentaires de l’Ambassadrice Sonia Johnny, Représentante permanente de Sainte-Lucie, ainsi que de ceux qui ont été formulés par d’autres délégations, et il a demandé au Secrétariat général de publier et de distribuer le rapport écrit dans les meilleurs délais possibles.
5.
Commémoration du 30ème anniversaire du Musée d’art des Amériques
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Le Conseil permanent a commémoré le 30ème anniversaire du Musée d’art des Amériques qui abrite la collection d’art permanente du Secrétariat général.  Ce Musée a été créé par le Conseil permanent en 1976 (CP/RES. 178 (241/76). 

L’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint, a présenté une vidéo préparée par le personnel du Musée pour célébrer cette occasion.  L’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay et Président du Groupe d’amis du Musée, a mentionné la vaste collection d’art et les nombreuses activités entreprises par le Musée et il a encouragé les États membres qui n’ont pas encore d’artistes représentés dans cette collection à faire des donations. Les commentaires formulés sur l’exposé et la reconnaissance exprimée par les délégations ont été dûment pris en note.  Les membres du Conseil ont reçu des copies de la vidéo qui leur a été présentée.
Par ailleurs, le Conseil a félicité tout le personnel du Musée pour l’organisation de la commémoration du 30ème anniversaire et l’a remercié d’avoir distribué les documents riches d’enseignement.

Rapport oral de la Trente-troisième Assemblée des déléguées de la CIM

Le Conseil a pris note de l’information présentée par Mme Carmen Lomellin, Secrétaire exécutive de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), sur les résultats de la Trente-troisième Assemblée des déléguées tenue à San Salvador, El Salvador, en novembre 2006.  De même, le Conseil a pris note des observations formulées par l’Ambassadrice Abigail Castro de Perez, Représentante de El Salvador, ainsi que des commentaires des délégations.
7.
Autres questions
· La Mission permanente du Brésil a demandé que soit distribué un CD-ROM de la réunion spéciale sur la liberté de pensée et d’expression qui a eu lieu les 26-27 octobre 2006.  Le Représentant suppléant du Brésil a informé le Conseil que son gouvernement a ratifié la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques.
· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur John Maisto, Représentant permanent des États-Unis.
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Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance publié sous la cote CP/ACTA 1575/06.
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