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le 7 février 2007

Excellence,

J’ai l’honneur de me référer aux activités du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA).

Par la résolution AG/RES. 2179 (XXXVI-O/06), au paragraphe 12 du dispositif, l’Assemblée arrête que «les réunions du Comité consultatif de la CIFTA, notamment celles qui se tiendront aux fins prévues au paragraphe 2 du dispositif de la présente résolution, doivent être tenues en fonction des crédits alloués à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources…».

Afin que le Comité puisse remplir les mandats susmentionnés qui lui ont été confiés par l’Assemblée générale et qu’il puisse respecter les engagements contenus dans la Déclaration de Bogota émanée de la Conférence des États parties à la CIFTA et réaliser le programme de travail du Comité, en ma qualité de Secrétaire pro-tempore du Comité consultatif j’aimerais proposer que le Conseil permanent convoque la Huitième Réunion ordinaire du Comité consultatif pour le 19 avril 2007 au siège de l’OEA à Washington, D.C., avec interprétation simultanée dans les quatre langues et que la Commission des questions administratives et budgétaires envisage l’allocation, à partir du chapitre 21C, des crédits nécessaires à la tenue de cette réunion.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Excellence, les assurances de ma très haute considération.


Javier Sancho Bonilla


Ambassadeur et Représentant permanent du Costa Rica près l’OEA


Secrétariat pro-tempore du Comité consultatif

Son Excellence

Madame l’Ambassadrice María del Lujan Flores

Représentante permanente de l’Uruguay 

près l’Organisation des États Américains

Présidente du Conseil permanent

Washington, D.C.
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