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Salle Libertador Simón Bolívar
Le Département du développement durable (DDS), à travers son Programme de réduction des risques de catastrophes naturelles (PRRPN) a pour objet de formuler des recommandations à l’intention des États membres de l’OEA en vue de l’élaboration de politiques publiques relatives à la gestion des risques de catastrophes naturelles, et sur l’intégration de la gestion des risques de catastrophes naturelles (RRPN) dans les politiques de développement. À cette fin, le Programme offre trois outils principaux: (1) des projets et activités pour la mise au point de pratiques optimales, de connaissances et d’informations; (2) un Réseau interaméricain pour l’atténuation des effets des catastrophes, en vue de mettre en commun des pratiques, le savoir et les informations; et (3) un Groupe consultatif technique de politiques, chargé de traduire les expériences faites sur le terrain sous forme de documents de politiques.

Au nombre des résultats attendus du Programme, citons les suivants: (1) Rapports sur les projets identifiant les bonnes et mauvaises pratiques, les informations qualitatives et quantitatives, et les données pour les analyses statistiques et empiriques; (2) Une base de données sur les catastrophes et les risques naturels qui inclura une cartographie institutionnelle et de Systèmes d’information géographique (SIG); (3) Forums et tables rondes sur les politiques; et (4) Documents sur les politiques et les publications.

En outre, dans le cadre des mandats et des attributions du DDS, en sa qualité d’organe technique principal du Secrétariat exécutif au développement intégré pour les questions de développement durable, le PRRPN/DDS fournit des services consultatifs techniques sur la réduction des catastrophes naturelles et la gestion des risques à l’Organe consultatif conjoint de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) et du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI).

À cette fin, le Département du développement durable a mis en place les initiatives suivantes:

· Le Réseau interaméricain pour l’atténuation des effets des catastrophes (RIMD)

Le DDS, avec l’appui de l’Agence canadienne de coopération internationale (ACDI) a créé le Réseau interaméricain pour l’atténuation des effets des catastrophes (RIMD. Ce réseau constituera un mécanisme qui est conçu pour partager et échanger des informations, mettre en commun les connaissances et les expériences sur la gestion des risques de catastrophes naturelles. Le RIMD est né de la nécessité (a) d’appuyer les États membres de l’OEA dans le partage et l’échange des connaissances et la mise en commun des expériences dans la gestion des risques de catastrophes naturelles; (b) de renforcer les activités de gestion des catastrophes et de planification de l’Organisation en vue de répondre plus efficacement à la multiplication de la fréquence des catastrophes naturelles qui frappent les Amériques; (c) de mettre à la disposition des États membres un mécanisme qui coordonne les efforts et encourage la collaboration entre les organisations du Système interaméricain, les organisations gouvernementales de la région, les organisations internationales, les bailleurs de fonds, les banques et institutions financières, et les organismes nationaux chargés de la coordination de la gestion des catastrophes naturelles; (d) d’appuyer le suivi et la mise en œuvre des décisions de la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN), et (e) de coordonner la mise en œuvre du Plan stratégique interaméricain (IASP) pour les politiques de réduction de la vulnérabilité, de gestion des risques, et d’intervention en cas de catastrophe; 

Le DDS/OEA, se propose d’utiliser le RIMD comme un outil d’assistance aux pays membres de l’OEA dans le processus de formulation et de mise en place de politiques publiques relatives à la gestion des risques de catastrophes naturelles.

Conformément aux principes et objectifs de la Stratégie internationale des Nations Unies pour la réduction des catastrophes (SIRC-ONU), ainsi que des engagements contractés par les pays des Amériques, le RIMD se focalisera sur les efforts de partage et de mise en commun des pratiques optimales et de modèles de politiques conçus pour promouvoir l’intégration de la réduction des risques de catastrophes naturelles dans les politiques et dans la planification du développement durable.
· Projet de législation pour les cas d’urgence dans les Caraïbes

Le Département a conclu les négociations avec la Banque mondiale sur les termes d’un don destiné à faciliter la mise en œuvre du projet qui est conçu pour améliorer les processus législatifs et administratifs pendant une catastrophe naturelle et dans les jours qui suivent cet événement. On s’attend à ce que le projet produise un train de recommandations pour l’application de procédures claires et transparentes pendant une situation d’urgence. Il définira les pouvoirs et responsabilités des gouvernements pendant ces situations avec un accent particulier sur la déclaration de l’état d’urgence, les aspects de la gouvernance de l’allocation de ressources et de leur utilisation.

· Projet sur la résilience face aux cyclones dans la reconstruction des logements à la Grenade (GH2R)
Le projet GH2R cherche à appuyer la collecte des informations, le développement des capacités et la formation nécessaires pour la mise en oeuvre effective d’un programme de reconstruction des logements pouvant résister aux catastrophes naturelles à la Grenade. La composante d’assistance technique a déjà produit une analyse de marchés et des rapports d’évaluation des besoins, et a entamé le développement de processus et de normes d’assurances de qualité de la construction. Au nombre des autres activités menées actuellement, citons: des consultations préliminaires sur des accords institutionnels pour des prêts des banques locales, le crédit dans la couverture des risques, et les assurances dotées d’une couverture acceptée par les agents d’assurances locaux.
· Programme centraméricain de modernisation du secteur de l’éducation (CAESRP d’après son signe anglais)
Avec l’appui de l’ACDI-Canada, le DDS mène actuellement à bien le projet CAESRP au Costa Rica, à El Salvador, au Guatemala, au Honduras, au Nicaragua et au Panama afin de renforcer les activités portant sur la gouvernance dans les divers secteurs de l’éducation publique, en renforçant la capacité des secteurs public et privé à adopter ces codes et des normes de construction appropriés, et en assurant leur application effective. Dans son étape actuelle, le CAESRP produira un plan d’action pour la mise en œuvre du programme; révisera les plans nationaux de réduction de la vulnérabilité des bâtiments scolaires, et les directives techniques pour mener à bien des projets de modernisation.
· Vulnérabilité et capacité d’évaluation en Amérique centrale et en Amérique du Sud
Avec l’appui de la Fédération internationale de la Croix-rouge et du Croissant-rouge, ainsi que du Consortium Pro-Vention, le DDS mettra en œuvre la deuxième étape d’activités pour renforcer la capacité des Société nationales de la Croix-rouge qui oeuvrent aux niveaux local, national et régional, en fournissant des outils d’apprentissage appropriés pour améliorer la préparation des communautés et les rendre moins vulnérables aux catastrophes naturelles. De juin 2004 à décembre 2005, le DDS, en collaboration avec la Fédération internationale de la Croix-rouge (FICR), à travers sa délégation régionale au Panama, et appuyé par le Consortium Pro-Vention, a appliqué la méthode d’Évaluation des capacités et de la vulnérabilité (ECV) à l’échelle de la communauté dans quatre pays d’Amérique centrale : le Belize, le Costa Rica, le Guatemala, et le Honduras, en développant de nouveaux outils de gestion des catastrophes à l’intention des communautés. Au cours de cette deuxième  étape, le DDS et la FICR continueront à travailler en coordination avec  les Sociétés de la Croix-rouge au Belize, au Costa Rica, au Guatemala, et au Honduras. Participeront également à ce projet deux Sociétés de la Croix-rouge de la région sud-américaine, celle du Brésil et celle du Chili, ainsi que des organismes nationaux et internationaux, contribuant ainsi à l’intégration des efforts pour le développement dans les communautés hautement vulnérables, à travers la consolidation de micro-projets qui avaient été mis au point par suite de l’application de l’outil d’éducation normalisée pour les communautés (ECV). Les Sociétés nationales de la Croix-rouge qui oeuvrent dans les communautés hautement vulnérables requièrent des outils d’éducation communautaire et des outils d’apprentissage qui soient applicables aux besoins des communautés locales pour qu’elles soient en mesure de mieux effectuer leurs Évaluations des capacités et de la vulnérabilité.
· Manuel d’impact côtier non adverse
Avec l’appui de l’association “Association of State Floodplain Managers, Inc.” (ASFPM), le DDS coordonne l’appui technique, la traduction et l’adaptation à la région latino-américaine du Manuel d’impact côtier non adverse et de l’ouvrage qui l’accompagne à l’intention des décideurs et des citoyens des Amériques. 

L’ASFPM a rédigé une ébauche du manuel en vue d’aider les communautés et leurs citoyens à réduire les incidences adverses de certaines catastrophes côtières et à développer le littoral. Le public auquel est adressé ce manuel comprend les autorités et employés communautaires des bassins côtiers en Amérique centrale et en Amérique du Sud, ainsi que les communautés aux Etats-Unis comptant suffisamment de membres hispanophones. L’ASFPM a aussi élaboré un document succinct qui accompagne le manuel et qui s’adresse au public en général. Il est intitulé “Impacto No Adverso en la Zona Costera – Libro de Texto Básico sobre Mitigación de Peligros Costeros” (Impact côtier non adverse – Ouvrage de base sur l’atténuation des effets des catastrophes naturelles).
Le DDS et la ASFPM ont vu la nécessité de traduire le manuel en espagnol et de l’adapter afin que les décideurs et les citoyens des Amériques puissent  les utiliser comme un outil facilitant leur compréhension des risques de catastrophes côtières auxquels sont exposés les États membres de l’OEA.
· Programme international de réponse aux catastrophes, lois, règlements et principes (IDRL): Étude du cas des Amériques 
Avec l’appui de la Fédération internationale de la Croix-rouge et du Croissant-rouge (FICR), le DDS réalise une étude de cas pour les Amériques en analysant la structure juridique et réglementaire existante pour la gestion des catastrophes naturelles, y compris l’atténuation de leurs effets et l’assistance qui est associée. Au moyen de l’analyse des aspects juridiques actuellement en application dans le domaine des catastrophes naturelles dans les Amériques, l’étude de cas identifiera les enjeux et les possibilités, ainsi que les pratiques optimales, afin de proposer des recommandations d’action à l’intention des États membres de l’OEA. L’étude de cas se focalisera sur les régions d’Amérique centrale , des Caraïbes et des Andes, et choisira un pays-pilote pour chaque sous-région en vue de son approfondissement. La structure, le format et la méthode qui seront employés par l’OEA suivront les directives tracées dans les mandats de l’IDRL. Il sera complété par des éléments additionnels comme des enquêtes menées spécialement entre experts dans la région pour identifier les lacunes et les enjeux en ce qui a trait aux cadres juridico-institutionnels dans la gestion des risques.
· Casques blancs
Avec l’appui financier de la Banque interaméricaine de développement, le DDS coordonne, en collaboration avec l’Initiative Casques Blancs du Gouvernement de la République argentine, l’expansion et l’application consolidée ainsi que les mécanismes de financement pour la participation de volontaires spécialisés aux niveaux national et régional en Amérique latine et les Caraïbes afin de prêter une assistance humanitaire et de mener des activités de prévention dans les situations d’urgence.
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