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Introduction 

Pour donner suite à un éventail de mandats et de résolutions émis par le canal du processus des Sommets des Amériques et de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), le Département du développement durable (DDS), du Secrétariat général de l’OEA (SG/OEA), avec l’appui de l’Agence canadienne de développement international (ACDI), œuvre actuellement à l’établissement d’un Réseau interaméricain pour l’atténuation des effets des catastrophes (RIMD). Ce réseau constituera un mécanisme qui est conçu pour partager et échanger des informations, mettre en commun les connaissances et les expériences sur les catastrophes naturelles et la gestion des risques. 
Le RIMD est né de la nécessité (a) d’appuyer les États membres de l’OEA dans le partage et l’échange des connaissances et la mise en commun des expériences dans la gestion des risques de catastrophes naturelles; (b) de renforcer les activités de gestion des catastrophes et de planification de l’Organisation en vue de répondre plus efficacement à la multiplication de la fréquence des catastrophes naturelles qui frappent les Amériques; (c) de mettre à la disposition des États membres un mécanisme qui coordonne les efforts et encourage la collaboration entre les organisations du Système interaméricain, les organisations gouvernementales de la région, les organisations internationales, les bailleurs de fonds, les banques et institutions financières, et les organismes nationaux chargés de la coordination de la gestion des catastrophes naturelles; (d) d’appuyer le suivi et la mise en œuvre des décisions de la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN), et (e) de coordonner la mise en œuvre du Plan stratégique interaméricain (IASP d’après son sigle anglais) pour les politiques de réduction de la vulnérabilité, de gestion des risques, et d’intervention en cas de catastrophe. 
Le RIMD est une proposition qui appuie les actions devant être entreprises conformément au Cadre d’action de Hyogo, en collaboration avec la Plate-forme mondiale de la Stratégie internationale des Nations Unies pour la réduction des catastrophes (SIRC-ONU), en facilitant l’échange des connaissances et la mise en commun des pratiques optimales dans la région tout en assurant la promotion des accords de collaboration entre les gouvernements en vue procéder à la mise en œuvre des Plates-formes nationales de la SIRC. Par conséquent, le RIMD adopte les principes et actions établis pour la Plate-forme mondiale de la SIRC.
Le DDS/OEA, en sa qualité de forum principal pour le dialogue entre les gouvernements des Amériques en ce qui a trait aux questions de développement durable, se propose d’utiliser le RIMD comme un outil d’assistance aux pays membres de l’OEA dans le processus de formulation et de mise en place de politiques publiques relatives à la gestion des risques de catastrophes naturelles. Conformément aux principes et objectifs de la SIRC, ainsi que des engagements contractés par les pays des Amériques, le RIMD se focalisera sur les efforts de partage et de mise en commun des pratiques optimales et de modèles de politiques conçus pour forger l’intégration de la réduction des risques de catastrophes naturelles dans les politiques et dans la planification du développement durable.
Le Système interaméricain – la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN)

Les États membres de l’OEA, au niveau régional, se sont engagés à inclure dans leurs plans de développement des stratégies de planification et de préparation en cas de catastrophe; à établir des codes de construction, et à échanger des informations et le savoir technique. Le Sommet sur le développement durable qui a été tenu à Santa Cruz de la Sierre (Bolivie) en 1996 a établi les principes régissant la mise en œuvre de ces mandats. 
Au fil des ans, l’OEA s’est consacrée à encourager l’application de la science et la technologie dans l’atténuation des effets des catastrophes naturelles, et a aidé à mettre en œuvre différentes politiques qui appuient les mesures d’atténuation des effets des risques naturels, ainsi que les programmes de réduction des risques.

En 1999, l’Assemblée générale de l’OEA,  par sa résolution AG/RES. 1682, a décidé de créer la Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelles (CIRDN). Cette Commission est présidée par le Secrétaire général de l’OEA, et est composée du Président du Conseil permanent de l’OEA, du Secrétaire général adjoint de l’OEA, du Président de la Banque interaméricaine de développement (BID), du Directeur général de l’Organisation panaméricaine de la santé (OPS), du Secrétaire général de l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH), du Directeur général de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA), et du Secrétaire exécutif au développement intégré (SEDI). Ses membres incluent également des représentants invités aux niveaux nationaux, régional, et d’organisations internationales, selon la détermination du Secrétariat général de l’OEA. L’objectif principal de la CIRDN est de renforcer la coopération entre les pays du Continent américain en ce qui a trait à l’attention et à la préparation en cas d’urgence en coordonnant la coopération internationale et les actions des organisations intergouvernementales de la région qui constituent le Système interaméricain.
Les États membres de l’OEA pour leur part ont adopté le Plan stratégique interaméricain pour les politiques de réduction de la vulnérabilité, la gestion des risques et l’intervention en cas de catastrophe (PSI). Les objectifs de l’IASP sont les suivants: (i) Réduire les pertes de vies et de biens, (ii) Améliorer les préparations aux urgences et la  réponse aux catastrophes, (iii) Améliorer la protection financière en cas de pertes provoquées par les catastrophes, et (iv) Construire une infrastructure économique et sociale plus résiliente dans la perspective du développement durable et de la sécurité continentale. 
La stratégie internationale pour la réduction des catastrophes (SIRC) – Le Cadre d’action de Hyogo, et la Plate-forme mondiale

Le Secrétariat de la Stratégie internationale de réduction des catastrophes naturelles (SIRC-ONU) qui relève du Secrétaire général adjoint aux affaires humanitaire de l'ONU, est le point de convergence, au sein du Système des Nations Unies, pour la réduction des catastrophes. Cette stratégie a pour objectif de promouvoir les interactions et les synergies pour la coordination des activités de réduction des risques de catastrophe, ainsi que l’appui en vue de l’intégration de la réduction des risques de catastrophes naturelles dans le cadre des politiques et dans la planification du développement durable. Pur la réalisation de cet objectif, la Stratégie internationale de prévention des catastrophes naturelles promeut les quatre objectifs ci-après comme des outils conçus pour arriver à une réduction intégrale des risques: 
1. Accroître la sensibilisation du public aux risques, et à la réduction globale des catastrophes, ainsi qu’à sa vulnérabilité face à ces catastrophes;

2. Obtenir l’engagement des autorités publiques de mettre en œuvre des politiques et des actions pour la réduction des risques en cas de catastrophe;

3. Conclure des accords intersectoriels et interdisciplinaires, notamment en œuvrant à l’expansion des réseaux de réduction des risques, 

4. Améliorer les connaissances scientifiques sur la réduction des risques de catastrophe.

Le Cadre d’action de Hyogo s’inscrit comme voie à suivre au cours de la prochaine décennie sur la carte mondiale pour la réduction des risques de catastrophes. Son objectif est de réduire les pertes de vies humaines et de biens résultant de catastrophes, ainsi que les pertes de ressources sociales et environnementales dans les communautés et les nations. Il a été signé en janvier 2005 lors de la Conférence mondiale sur la réduction des risques à Kobe, Hyogo (Japon), par 168 gouvernements qui ont adopté un plan de 10 ans pour la réduction de la vulnérabilité des communautés et de l’infrastructure économique et sociale aux risques naturels.  Le cadre d’action est mis en œuvre à travers la Plate-forme mondiale, avec la participation des gouvernements, les organismes des Nations Unies, et les organisations régionales, ainsi que la société civile. 

La création d’un réseau interaméricain permet d’offrir un mécanisme d’appui à la mise en place de plates-formes nationales au moyen de la capitalisation des informations, du savoir et des expériences-enseignements ainsi que des pratiques optimales existant déjà dans la région grâce aux travaux des organisations intergouvernementales du Système interaméricain, des organismes nationaux, des organismes du Système de l’ONU, des organisations de coopération internationale, des ONG et des groupes organisés de la société civile. 

Le Réseau interaméricain pour l’atténuation des effets des catastrophes

Sur la base des objectifs généraux tracés par la SIRC, et des engagements contractés par les États membres de l’OEA par l’intermédiaire du Secrétariat général à travers son Département du développement durable (SG/DDS), le DDS s’est attelé à la promotion de la création d’un Réseau interaméricain pour l’atténuation des effets des catastrophes naturelles (RIMD) comme un mécanisme continental de partage et d’échange des informations et du savoir, ainsi que de mise en commun des expériences, appelé également à développer des synergies et la coopération afin d’introduire l’intégration de la réduction des risques et des catastrophes naturels dans les  politiques et plans nationaux et régionaux de développement durable. Le Réseau proposé servirait de mécanisme de suivi et de mise en œuvre des décisions de la CIRDN, et plus particulièrement pour la coordination et la mise en œuvre de l’IASP. Le RIMD représenterait donc un outil pour les États membres de l’OEA leur permettant de définir les principes et de coordonner les efforts qui renforcent les politiques locales et nationales sur la gestion des risques, la prévention et la réduction des catastrophes dans les Amériques.

Pour atteindre ces objectifs, il faut mettre en œuvre des activités qui appuient directement et promeuvent le RIMD, en impliquant à tous les niveaux les acteurs œuvrant dans les domaines de l’atténuation et de la prévention des catastrophes naturelles, ainsi que de la réduction de la vulnérabilité, de la préparation, de l’assistance, du secours, de la reconstruction et la réhabilitation. 

Étant donné que la réduction des risques de catastrophes naturelles dépend jusqu’à présent de l’engagement des organisations et autorités du secteur public, les principes régissant l’établissement des priorités par les organisations doivent être pris en ligne de compte.

Structure organisationnelle du RIMD :

Le RIMD sera composé d’organismes et d’organisations à vocation analogue impliqués dans la réduction de la vulnérabilité aux catastrophes naturelles et l’atténuation de leurs effets. Toutes les organisations de la CIRDN seront parties du RIMD. Il en sera de même des organisations du Système interaméricain et du Système de l’ONU. Les organisations internationales ci-après, entre autres, sont invitées à y participer : Le Consortium ProVention, la Stratégie internationale pour la réduction des catastrophes (SIRC), la Fédération internationale de la Croix-rouge, le Bureau des Nations Unies pour la coordination des affaires humanitaires (OCHA d’après son sigle anglais), la Banque mondiale (BIRD), l’Organisation mondiale de la santé (OMS), et Médecins sans frontières (MSF). Citons au nombre des agences nationales pour la coopération internationale invitées à participer à ce Réseau: l’Agence canadienne de coopération internationale (ACDI), L’Agence allemande de coopération (GTZ), la Agency for International Development des États-Unis (USAID d’après son sigle anglais), L’Agence japonaise de coopération internationale (JICA d’après son sigle anglais), l’Agence suédoise de coopération pour le développement international (SIDA d’après son sigle anglais), et l’Agence italienne de coopération pour le développement. 

Pour assurer la coordination au niveau national, les États membres de l’OEA ont été invités à désigner une institution qui remplira les attributions de Point de convergence opérationnel. D’autre part, les organisations régionales comme le Centre de coordination pour la prévention des catastrophes naturelles en Amérique centrale (CEPREDENAC), L’Agence caribéenne d’intervention en cas de catastrophes naturelles (CDERA d’après son sigle anglais), le Comité andin pour l’assistance en cas de catastrophes et la prévention de ces phénomènes (CAPRADE), et le Centre régional d’information sur les catastrophes (CRID) ont été invités à participer en qualité de Points de convergence régionaux chargés également de coordonner les actions dans ce domaine dans leurs régions respectives. Aux fins de gouvernance du RIMD, ces organisations ainsi que celles du Système interaméricain seront invitées à participer à la définition et à l’établissement de la structure organisationnelle pour l’administration et la prise de décisions. Tous les autres membres du Réseau seront invités à participer et à contribuer, à travers divers mécanismes, outils et activités qui seront définis dans le plan de travail du RIMD. 

Objectif pour le développement

L’objectif pour le développement du RIMD est d’intégrer la gestion des risques et des dangers naturels dans les politiques de développement durable et de planification des États membres.  Le RIMD adhère également aux finalités suivantes du Cadre d’action de Hyogo:

· Intégration de la réduction des risques de catastrophes dans les politiques publiques de développement et de planification; 

· Développement et renforcement institutionnels et création des capacités afin d’accroître la résilience aux dangers naturels; 

· Incorporation systématique de l’approche de réduction des risques dans la mise en œuvre des programmes de prévention, de réponse et de relèvement.  

Mission: 

La mission du RIMD est d’appuyer l’échange des informations et du savoir relatifs aux catastrophes passées, à la réduction de la vulnérabilité, aux pratiques et aux stratégies de préparation et de réponse, et à l’atténuation des effets des catastrophes naturelles, afin d’intégrer la gestion et l’atténuation des risques de catastrophes naturelles dans les plans de développement nationaux et régionaux et dans les politiques publiques, d’améliorer la coordination de la coopération internationale et des plans d’investissement, et d’appuyer l’application des accords multinationaux pour les systèmes transfrontières d’alerte précoce et d’échange des données.

Principes

Le RIMD adopte les principes et orientations de la Plate-forme globale de la SIRC:

· Coordination et inclusion;

· Dialogue orienté vers l’obtention de résultats;

· Valeur ajoutée – combler les lacunes et éviter les chevauchements de tâche et les doubles emplois des efforts;

· Renforcement des organisations régionales intergouvernementales;

· Création des capacités aux niveaux régional, national et local.

Principes directeurs du RIMD:

· Prévention et préparation pour sauver les vies, préserver les biens, et réduire les pertes et les dommages causés à l’infrastructure sociale et économique;

· Organisation communautaire et gestion locale pour l’auto-évaluation des risques auxquels sont exposées les valeurs culturelles, sociales et économiques, et promotion de l’utilisation du savoir et des pratiques ancestrales (bio-indicateurs pour l’alerte précoce);

· Parité hommes-femmes, évaluation de la vulnérabilité spécifiquement dans l’optique de la différenciation des sexes et de l’âge;

· Évaluation des risques financiers et sociaux au moyen de mesures d’investissement Ex-Ante,

· Participation du secteur privé à toutes les phases de la gestion des risques et de l’atténuation des effets des catastrophes.

Objectifs stratégiques:

Les objectifs stratégiques du RIMD sont les suivants:

· Appuyer la mise en place des plates-formes nationales conformément au Cadre d’action de Hyogo;

· Faciliter l’échange des informations, du savoir, et la mise en commun des expériences (par exemple les enseignements et les pratiques optimales dans ce domaine) entre les États membres de l’OEA;

· Appuyer la surveillance et la révision du Plan stratégique interaméricain pour les politiques de réduction de la vulnérabilité, de gestion des risques, et d’intervention en cas de catastrophe (IASP) afin d’assurer que le progrès et les enseignements découlant de ces stratégies nationales soient prises en considération; 

· Appuyer la coordination de l’agenda régional pour la mise en œuvre du IASP et des décisions de la CIRDN.

Programme dans le court terme: Premier semestre 2007
· Communication adressée aux Missions permanentes près l’OEA informant sur les résultats de la réunion de Bolivie, et sollicitant la confirmation de la désignation du Point de convergence opérationnel;

· Communication adressée à toutes les organisations qui font partie de la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles demandant la désignation d’un représentant auprès du Réseau;

· Mise au point d’une feuille de route institutionnelle pour les Amériques; 

· Mise au point et distribution d’enquêtes conçues pour évaluer les besoins des membres du RIMD; 

· Organisation et tenue de réunions de groupes de travail interorganisations avec la participation d’experts en réduction des risques de catastrophes naturelles provenant des organisations du Système interaméricain se trouvant à Washington, D.C.; 

· Organisation et tenue de forums régionaux dans chacune des régions suivantes : (1) les États membres de la CDERA; (2) les États membres du CEPREDENAC; (3) les États membres du CAPRADE, et (4) les pays du Cône Sud (Argentine, Brésil, Paraguay, et Uruguay);

· Établissement de Forums thématiques sur la base des résultats des forums régionaux;

· Révision du plan de travail bisannuel, et établissement de l’Agenda interaméricain pour 2007-2008.

Structure organisationnelle: Gestion du RIMD et  son organe directeur:
Le critère adopté pour la structure organisationnelle proposée pour le Réseau cherche:

1. À  minimiser les coûts administratifs et ceux de la gestion;

2. À «agiliser» le processus de prise de décisions;

3. À capitaliser la tâche accomplie par les organisations intergouvernementales et les réseaux du Système interaméricain déjà existants et ceux du Système de l’ONU tout en développant et en renforçant les capacités institutionnelles et humaines aux niveaux sous-régional, national et local;

4. À assurer la coordination et la coopération appropriées avec les diverses initiatives mondiales, régionales et nationales.

Membres du Réseau

Toutes les organisations gouvernementales, non gouvernementales, et internationales, toutes les agences internationales de coopération, les entreprises privées et les organisations de la société civile qui épaulent, appuient la gestion des risques de catastrophes naturelles et/ou y participent activement, conformément aux principes, à la vision et à la mission du Réseau sont invitées à devenir membres du Réseau.

Cette invitation s’adresse à des institutions et non à des individus. Aussitôt qu’une institution devient membre du Réseau, sa plus haute autorité devient son représentant à moins qu’elle décide de désigner un autre de ses membres pour la représenter. Le représentant peut désigner un autre représentant auprès du Réseau s’il l’estime approprié ou nécessaire. Lorsque le représentant d’une institution cesse d’exercer ses fonctions ou quitte cette institution, la plus haute autorité de celle-ci devient de nouveau le représentant devant le Réseau jusqu’à ce qu’elle désigne un remplacement.

Toutes les organisations du Système interaméricain et du Système de l’ONU sont invitées à devenir membres du Réseau. Il en est de même de toutes les institutions chargées de la préparation, de la prévention et de l’atténuation des effets en cas de catastrophes naturelles, et des organisations intergouvernementales sous-régionales qui œuvrent en coordination avec les institutions nationales.

N’importe quel membre du Réseau peut inviter n’importe quelle organisation à devenir membre du Réseau à tout moment. Les organisations intéressées à devenir membres du Réseau devront envoyer une lettre dans laquelle ils feront un bref recensement de leurs antécédents. Cette lettre devra être adressée au Secrétariat technique. Une copie en sera expédiée au Département du développement durable du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains.

Bureau du RIMD
Le bureau du RIMD est composé de 5 membres sélectionnés parmi les membres de la CIRDN. Il sera co-présidé par un représentant gouvernemental choisi par les points de convergence opérationnels des États membres de l’OEA et par le Chef de la Division des catastrophes naturelles du DDS/OEA. Ce dernier peut déléguer cette responsabilité à un autre membre du DDS/OEA, y compris le Directeur du DDS/OEA.

Le choix du premier co-président qui représentera les gouvernements, et la durée de son mandat seront ratifiés par le DDS/OEA en sa qualité de Secrétariat technique du Réseau, et notifiés à tous les membres aussitôt que la décision aura été prise par les représentants des gouvernements.

Le bureau se réunira périodiquement, dans la mesure du possible, et s’efforcera de minimiser les coûts de voyages en tirant parti des occasions qui se présentent lors des conférences et réunions organisées par les membres du Réseau. Cependant, les moyens électroniques seront communément employés dans les négociations et la prise de décisions.  Les décisions seront adoptées à la majorité simple. Tout membre du bureau peut, selon le cas,  transférer son vote à un autre membre.

Groupe consultatif
Le groupe consultatif fournit des conseils sur les programmes au bureau du RIMD et à son président. Il est composé de spécialistes de la CIRDN et des principaux bailleurs de fonds comme l’ACDI-Canada et le Fonds pour l’environnement mondial (FEM). Des membres additionnels peuvent être invités si la direction le juge approprié.

Le groupe consultatif se réunira sur invitation de n’importe lequel de ses membres. Les coûts de voyages et de subsistance seront  à la charge de chaque membre à moins qu’un autre membre n’offre son appui financier. À  l’instar du bureau du RIMD, les négociations quotidiennes et les considérations d’ordre organisationnel ou technique s’effectueront par voie électronique.

Secrétariat technique:

Le DDS/OEA exerce les attributions de Secrétariat technique du Réseau. Il est responsable des suites qui doivent être données sur une base quotidienne aux décisions du bureau. Le Secrétariat technique appuie également le Groupe consultatif en matière administrative.

Le DDS/OEA détache un spécialiste en réduction des risques des catastrophes naturelles qui exercera les fonctions de Secrétaire technique et relèvera directement des co-présidents du bureau.

Points de convergence opérationnels
Les États membres de l’OEA participant à ce projet sont invités à désigner un Point de convergence opérationnel qui remplira les fonctions de liaison et de coordonnateur et représentera les organisations gouvernementales, non gouvernementales et privées de son territoire national. Les Points de convergence opérationnels sont des institutions nationales responsables de la préparation en cas de catastrophes naturelles, de leur prévention et de l’atténuation de leurs effets.

Points de convergence régionaux

Les organisations intergouvernementales comme la CDERA, le CEPREDENAC, et le CAPRADE qui œuvrent en coordination avec les organismes nationaux sont invitées à s’acquitter des attributions de points de convergence régionaux pour le Réseau afin de coordonner les activités du Réseau et d’appuyer les organismes nationaux dans la sous-région pertinente.

Le Réseau s’attachera à renforcer ces organisations régionales, et travaillera en collaboration avec elles afin de conclure des accords et d’arrêter des positions sous-régionales qui seront alors communiqués au moyen de forums et de mécanismes mondiaux et continentaux comme la SIRC et la CIRDN.
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