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[Centro interamericano contre la Desaparición, Explotación, Trata y Tráfico (CIDETT)]
ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

DE L’ORGANISATION CENTRO INTERAMERICANO CONTRE LA DESAPARICIÓN,

EXPLOTACIÓN, TRATA Y TRÁFICO (CIDETT) AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS
Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Centro Interamericano contre la desaparíción, explotación, trata y trafico (CIDETT).
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Le présent document résume les activités du CIDETT, conformément aux Directives précitées.
1. Antécédents

Le Centro Interamericano contre la desaparicón, trata y tráfico (CIDETT) une organisation à but non lucratif fondée le 4 avril 2006 à Lima (Pérou) pour épauler les initiatives lancées contre les disparitions, l’exploitation et la traite des personnes. Elle vise aussi à créer et à favoriser des stratégies et des politiques publiques permettant de découvrir les personnes disparues.

Le CIDETT réalise ses activités au moyen de réseaux régionaux et coordonne ses efforts avec les autorités gouvernementales et environ 300 organisations nationales et internationales en vue de mettre en œuvre des projests qui ont un impact régional. Le CIDETT est actuellement engagé dans le mise en œuvre de projets dans 10 pays d’Amérique latine et de la Caraïbes (Pérou, Équateur, Bolivie, Chili, Guatemala, Puerto rico, Costa Rica, Belize, Mexique, Nicaragua). Il encourage le développement et l’utilisation de deux sites Internet qui ont recours à la technologie de l’Information  comme instrument de lutte contre les disparitions, l’exploitation et la traite des personnes. Le CIDETT participe aussi à des discussions régionales qui traitent de questions de disparition, d’exploitation et de traite des personnes. 

Le CIDETT mène ses activités par le truchement de programmes financés par des donneurs internationaux comme l’organisation «Save the Children».

Le CIDETT a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 9 juin 2006.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom de l’Organisation : 
Centro Interamericano contre la desaparición, Explotación, Trata

y Tráfico (CIDETT)
Adresse:

Calle Almirante Lord Cochrane 180 Of. 11



San Isidro , Lima (Pérou)
No de Téléphone:
511- 421-6628

No  de télécopieur:
809-531-3332

Courriel:
patricia.flores@CIDETT.org
Adresse sur le Web:
www.cidett.org
Directrice exécutive 
Patricia Flores Bahamonde
Date de constitution:
4 avril 2006
3. Domaines principaux de travail de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Le CIDETT a pour objectif principal d’assurer la coordination des activités menées par le gouvernement et la société civile  pour traiter des problèmes de disparition, d’exploitation, et de traite (DETT) des personnes. Ses activités sont liées à celles de l’OEA dans les domaines suivants: 
· Fournir des conseils en matière de conception et de mise en œuvre de politiques publiques appelées à prévenir et à protéger les victimes de DETT, tout en sanctionnant les auteurs de ces crimes; 
· Encourager le partage de pratiques optimales et la coordination entre les institutions gouvernementales et les organisations de la société civile pour traiter de cette question; 
· Engager des recherches et des études sur ce sujet en vue de sensibiliser le public et promouvoir des politiques publiques appelées à traiter cette question; 
· Sensibiliser la population en général dans ce domaine et favoriser la formulation de recommandations aux décideurs politiques et aux autorités publiques sur les moyens de réduire le nombre de cas de DETT.  

4. Contributions potentielles du CIDETT aux activités de l’OEA
Le CIDETT exécute ses projets par le truchement de ses propres programmes et aussi à travers un réseau d’organisation oeuvrant dans le domaine du DETT. A cet égard, les activités ci-après menées par le CIDETT peuvent être d’intérêt pour l’OEA:
· Renforcement du réseau qui se consacre au dépistage de la disparition des personnes en Amérique latine (www.latinoamericanosdesaparecidos.org)  et formation des autorités gouvernementales de la région aux modalités d’utilisation du réseau; 
· Réalisation de programmes éducatifs et de formation pour prévenir et traiter les questions de DETT; 
· Encouragement de travail en réseau et établissement de contacts entre les organisations de la société civiles dans la région qui oeuvrent directement ou indirectement dans le domaine des DETT; 
· Établissement de communication avec les unités de police chargées des questions de DETT dans chaque pays de la région;
· Amélioration des instruments technologiques et des systèmes d’information qui facilitent la gestion de l’information sur les questions de DETT et encouragement de la coopération avec les organisations de la société civile dans la région qui traitent de ces questions;
· Compilation d’un registre d’articles, de nouvelles, d’annonces, de documents et de rapports au sujet des DETT et octroi au public et aux autorités publiques de l’accès à ces dossiers dans le but de vulgariser l’information et les pratiques optimales sur ce sujet. 
5.
Identification des domaines d’intervention prioritaires de l’OEA dans lesquels le CIDETT s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Les activités menées par le CIDETT pour lutter contre les disparitions, l’exploitation et la trsaite des personnes viennent compléter les travaux entreprism par l’OEA en ce qui concerne la lutte contre ce fléau. En particulier, le CIDETT peut aider les organes, organismes et entités de l’Organisation de la manière suivante: 

· Collaborer avec le service de lutte contre la traite des personnes situé dans le Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique du Secrétariat de la sécurité multidimentsionnelle, en vue de combattre la traite des personnes au moyen du renforcement des systèmes juridique, judiciaire et administratif et de la mise en place d’un mécanisme national de coordination pour prévenir et combattre le crime de traite des personnes et protéger les victimes; 
· Assurer le suivi des conclusions et recommandations émanées de la Réunion des autorités nationales sur la traite des personnes tenue en mars 2006, et procéder à leur diffusion;
· Effectuer le suivi  de la mise en oeuvre de la résolution AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) adoptée par l’Assemblée générale de l’OEA et traitant de la lutte contre la traite des personnes;
· Mettre en œuvre l’accord de coopération conclu avec l’Institut interaméricain de l’enfance et entreprendre une campagne commune dénommée: «dénoncer la traite», en vue de faciliter le processus de dévoilement des personnes accusées de traite de personnes;
· Fournir des renseignements , formuler des recommandations de politiques, des études de cas et décrire les expériences régionales concernant le DETT à l’intention des organes et conseils poliiques de l’OEA. 
6.
Documents remis par le CIDETT à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 31 mars 2006

· Acte constitutif daté du 31 mars 2006

· Statut daté du 31 mars 2006

· Rapport annuel 2006

· Déclaration d’objectifs

· États financiers datés du 30 septembre 2006
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