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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE

PAR  LE  Instituto de estudios políticos y jurídicos internacionales (IDEPJI)

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (OSC) Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI) (Institut d’études politiques et juridiques internationales).

Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA».Le présent document résume les activités de l’organisation Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI), et recense les documents qu’il a présentés dans le respect des Directives précitées.
1.
Antécédents
Le  Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales (IDEPJI) est une association à but non lucratif fondée le 13 octobre 1989 à Lima (Pérou) dans l’objectif d’encourager la recherche, l’analyse et la promotion des débats sur les questions de relations et d’économie internationales, avec un accent sur le renforcement des relations entre les gouvernements et la société civile. 
L’IDEPJI offre aux décideurs le savoir et des recommandations pratiques d’intérêt public.   L’IDEPJI publie des exposés qui analysent le développement politique, la diplomatie économique et des études sur la sécurité focalisés sur la compréhension des effets de la mondialisation, la promotion de la paix régionale et la défense des droits de la personne.  En 2002, l’IDEPJI a créé un partenariat avec la Escuela de Gobierno del Perú, dans la perspective de projets de recherche conjoints en matière de sciences politiques, d’économie et de finances publiques.

Les  ressources financières de l’IDEPJI proviennent des contributions volontaires de ses membres, particuliers ou sociétés, des conseils qu’il fournit, et des droits de participation à ses conférences.

L’IDEPJI  a soumis sa demande d’accréditation le 21 avril 2006.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC:

Nom de l’Organisation: 
Instituto de Estudios Políticos y Jurídicos Internacionales  




(IDEPJI)  
Adresse:

Av. La Molina Este #793, Oficina 301 



Lima 12, Perú
No de Téléphone:
(51-1) 368-2654
Télécopieur:

(51-1) 368-2654
Courriel:


idepji@wayna.rcp.net.pe
Site Web:


www.idepji.org
Président:


Percy Palomino Marin
Date de création:

13 octobre 1989
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA

L’objectif principal de l’IDEPJI est la recherche sur les questions scientifiques, juridiques, politiques, économiques, sociales et culturelles.  Ces activités rejoignent celles de l’OEA dans les domaines suivants qui portent sur la gouvernance démocratique et la participation citoyenne:
· Mener des programmes d’éducation civique afin d’encourager la participation des citoyens aux processus politiques et promouvoir les droits de la personne;

· Divulguer les études de haut niveau sur la gouvernance et les relations internationales auprès des autorités politiques et les groupes de la société civile;

· Fournir une assistance technique afin de renforcer la capacité des organisations de la société civile. 

4.
Contributions potentielles de l’IDEPJI aux activités de l’OEA
Les activités de l’IDEPJI qui encouragent les améliorations dans les politiques d’intérêt général, la participation de la société civile dans les affaires publiques, la sécurité internationale, le développement de l’éducation, et les droits de la personne apporteront un complément aux efforts que déploie l’OEA dans ces domaines. À cet égard, les activités suivantes de cette organisation  pourraient présenter un intérêt pour l’OEA:
· Mettre au point des ateliers et des séminaires traitant des droits de la personne, de la gouvernance démocratique, et de la sécurité multidimensionnelle;

· Offrir une formation et une assistance technique aux groupes de la société civile, aux enseignants d’études supérieures et aux étudiants pour promouvoir la connaissance des valeurs démocratiques et la participation des citoyens; 

· Mener des programmes visant à promouvoir la transparence dans la gestion de la chose publique, le respect des droits de la personne, et la gouvernance démocratique au moyen de la participation de la société civile;

· Créer des réseaux nationaux et régionaux qui appuient les améliorations aux politiques publiques des collectivités locales ayant trait au développement social et économique.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
L’IDEPJI apporte son expérience dans le domaine de la promotion des valeurs démocratiques, des droits de la personne, de la bonne gouvernance et de la participation de la société civile.  En particulier, il peut fournir, comme suit, une assistance aux organes, organismes et entités de l’Organisation:
· Appuyer le Département pour la promotion de la démocratie, du Secrétariat aux questions politiques, en matière de promotion de la gouvernance démocratique, à travers des programmes de formation aux niveaux local, national, et régional;

· Divulguer la Charte démocratique interaméricaine et suivre son application par les gouvernements;


· Avancer le Programme pour la promotion du leadership et de la participation citoyenne démocratiques (PROLIDEM), patronné par le Département pour la promotion de la promotion de la démocratie (DPD), du Secrétariat aux questions politiques (SAP);

· Contribuer à la mise en œuvre du Programme interaméricain sur l’éducation en vue de  l’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques;

· Promouvoir la conscientisation en matière de protection des droits de la personne qu’offre la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH); 

· Promouvoir le suivi de la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques, des résolutions de l’Assemblée générale, du Conseil permanent de l’OEA dans les domaines de la démocratie, de la justice, de l’éducation, de la transparence et de la bonne gouvernance.

6.
Documents soumis par l’IDEPJI  à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 21 avril 2006;

· Constitution datée du 13 octobre 1989;

· Statut daté du 13 octobre 1989;

· Rapport annuel pour 2005;

· Déclaration d’objectifs de l’institution;

· États financiers (Vérification assurée par Rosa Sanchez Reynoso, Experte en vérification).
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