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DEMANDE DE PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
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CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION
DE L’ORGANISATION INSTITUTO DE DESARROLLO HUMANO Y ECONOMIA
SOCIAL (IDHES) AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES), du Venezuela.


Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Le présent document résume les activités de l’Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES), et recense les documents qu’il a présentés dans le respect des Directives précitées. 
1.
Antécédents

L’Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES) est une organisation de la société civile fondée le 23 décembre 2003 et ayant pour objectif d’élaborer des programmes de recherche, de formation, de perfectionnement et d’assistance technique visant à favoriser l’économie sociale en fonction du développement humain. 

IDHES a comme mission spéciale de prodiguer des conseils et de participer à la création ou à la formation de coopératives et d’autres formes associatives de production dans le domaine de l’économie sociale et de la participation. L’Institut reçoit des fonds, des marges de crédit ou des versements d’entités gouvernementales ou privées, créant des fonds communautaires destinés à la planification du développement durable. 

La majeure partie des recettes d’IDHES proviennent de séminaires, de cours et d’ateliers de gestion. IDHES tire également des revenus supplémentaires de la vente et la publication de livres et de vidéos, ainsi que de la vente de produits d’artisanat.  


IDHES a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 18 juillet 2005.

2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom: 
Instituto de Desarrollo Humano y Economía Social (IDHES) 

Adresse:

Calle Pedroza, Edificio Beli



Planta Baja,  La Florida



Caracas, Venezuela 

Téléphone:

58-212-731-6377

Télécopieur:

58-212-731-6377

Courriel:
idhes@cantv.net
Président:
Juan Guillermo Espinosa

Directrice:
Carmen Cecilia Forte

Date de constitution:
18 juillet 2005

3. 
Domaines principaux de travail de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

IDHES travaille à la promotion et au développement de programmes de recherche, de formation, de perfectionnement et d’assistance technique dans le but de favoriser l’économie sociale en fonction du développement humain. L’Institut oriente également les collectivités en ce qui a trait aux activités suivantes:

· Favoriser des activités patronales d’économie sociale en accord avec l’identification de marchés potentiels dans le but de créer des emplois;

· Évaluer des activités d’importation et d’exportation de biens et de services produits par des micro-entreprises et des collectivités organisées en coopératives dans le cadre de la promotion du développement humain et participer à ces activités; 

· Élaborer des projets d’économie sociale et de participation contribuant à créer des emplois et à renforcer l’économie solidaire;

· Encourager des activités touristiques et de récréation sociale et y participer.

4. 
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA 

IDHES estime qu’il peut apporter son expérience en matière de développement de programmes des façons suivantes:

· Encourager la participation citoyenne et la gestion par la population dans la création et la consolidation de coopératives et d’autres formes d’organisations productives;

· Former et perfectionner les collectivités en ce qui a trait aux formes de gestion de la participation démocratique;

· Élaborer des recherches sur l’économie sociale et la prise de décisions, notamment l’élaboration de séminaires et d’ateliers sur la mondialisation, l’intégration économique, le développement de l’entreprise et la planification stratégique;

· Fournir une assistance technique au secteur public dans la conception de propositions destinées à favoriser l’économie sociale et le développement humain.

5.
Identification de domaines de travail avec l’OEA

IDHES s’engage à formuler des recommandations et à appuyer les travaux de l’OEA dans les domaines suivants:

· Tenir des conférences sur l’économie solidaire et appuyer les programmes du Département de développement social et d’emploi du Secrétariat exécutif pour le développement intégré (SEDI);

· Diffuser les mandats des Sommets des Amériques, en particulier ceux qui ont trait au Quatrième Sommet des Amériques, qui s’est tenu à Mar del Plata, sur le perfectionnement des entrepreneurs de la micro-, petite et moyenne entreprise;

· Participer à des activités et programmes du Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité du SEDI tels que le Forum du secteur privé, des programmes visant à encourager la compétitivité, et des initiatives destinées à renforcer la micro-, petite et moyenne entreprise;

· Encourager la participation des organisations vénézuéliennes de la société civile à des réunions ministérielles, au Conseil permanent, aux Assemblées générales et au processus des Sommets des Amériques.

6. Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 18 juillet 2005 

· Acte constitutif daté du 23 décembre 2003 

· Statut daté du 23 décembre 2003 

· Rapport annuel 2003 – 2005 

· Déclaration d’objectifs 

· États financiers pour 2004 (vérifiés par le comptable public Jesús A. Vargas T.)
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