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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION 

AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE

PAR  LA Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES)  


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile (OSC)  Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES) (Association de Colombiens de descendance africaine déplacés).

Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».Le présent document résume les activités de l’organisation Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES), et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. 
Antécédents

L’AFRODES est une association à but non lucratif fondée le 1er août 1999 à Bogota (Colombie), dans l’objectif de protéger et de défendre les droits humains des communautés de descendance africaine déplacées en Colombie qui sont touchées par le conflit armé à l’intérieur de ce pays.

L’AFRODES patronne des programmes et des projets qui sont utiles à la qualité de vie et au patrimoine culturel de ses membres.  Elle coordonne ses travaux avec d’autres organisations similaires de la société civile au plan tant national qu’international.   Elle a participé à des forums internationaux tels que l’Assemblée générale de l’OEA, les sessions de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), ainsi qu’à d’autres réunions tenues dans le cadre du processus des Sommets des Amériques. 

Actuellement, l’AFRODES compte plus de 1.300 membres qui sont des familles déplacées. N’importe quelle personne déplacée en Colombie peut devenir membre de cette organisation.  L’ASFRODES est financée par des bailleurs de fonds tels que la Fondation panaméricaine de développement (PADF), et la United States Agency for International Development (USAID). 

L’AFRODES  a soumis sa demande d’accréditation le 18 juillet 2005.
2.
Nom, adresse et date de création de l’OSC :
Nom de l’Organisation :
Asociación de Afrocolombianos Desplazados (AFRODES)
Adresse :  

Carrera 5 No 18-45 oficina 202



Bogotá, Colombie
No de Téléphone:
(57-1) 284-2894

Télécopieur:

(57-1) 334-4178

Courriel:

afrodes@etb.net.co HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Site Web:

www.afrodes.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Président:

Geiler Romaña Cuesta
Date de création:
1er août 1999
3.
Principaux domaines d’activités de l’OSC et leurs relations avec les activités de l’OEA

L’AFRODES partage des objectifs communs avec l’OEA en ce qui a trait à la promotion et la protection des droits de la personne, à l’encouragement du développement social et à la protection de la diversité culturelle.  Au nombre des domaines d’activités de l’AFRODES qui sont liées aux activités de l’OEA, citons les suivants :  
· Contribuer à la conception, à la formulation, à la mise en œuvre et à l’évaluation des politiques d’intérêt général portant sur les droits de la personne et sur le droit international des droits de la personne;
· Accroître les capacités des agents judiciaires ainsi que celles des autorités civiles et militaires chargés de la protection des droits de la personne; 
· Coordonner des efforts avec les organisations de la société civile aux niveaux national et international pour répondre aux besoins des personnes déplacées;
· Mettre en place des projets d’intervention en matière sociale qui ciblent les groupes à risque, particulièrement ceux qui sont affectés par la violence;
· Prêter assistance aux communautés de descendance africaine pour la préservation et la conservation de leur patrimoine culturel et ethnique.
4.
Contributions potentielles de l’AFRODES aux activités de l’OEA  
En déployant des efforts visant à promouvoir et à protéger les droits humains des personnes déplacées, l’AFRODES pourrait collaborer avec l’OEA dans l’accomplissement de sa mission.   Les activités menées par cette organisation qui pourraient apporter une contribution à celles de l’OEA sont les suivantes:
· Prêter une assistance humanitaire aux communautés de personnes déplacées; 
· Mettre en place des activités qui visent la protection et la promotion des droits de la personne;
· Conclure des accords avec des organisations de la société civile qui mettent en place des programmes conçus pour améliorer la qualité de vie des personnes déplacées;
· Patronner des programmes pour les personnes déplacées dans les domaines de la santé, de l’éducation, des sports, de la récréation et de développement des capacités;
· Mener des activités qui promeuvent l’expression culturelle des communautés de descendance africaine.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
L’AFRODES peut apporter une contribution aux organes, organismes et entités de l’Organisation dans les domaines suivants liés au développement social, à la protection des droits de la personne et au règlement des conflits:
· Appuyer la tâche de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) en diffusant les informations auprès des individus au sujet de leurs droits humains, en assurant que les accords internationaux sont respectés, et en encourageant le dialogue au sujet des droits de la personne et du droit international des droits de la personne;
· Participer aux discussions avec la société civile sous la direction de l’OEA, par exemple lors des sessions de l’Assemblée générale, des sessions de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, et du processus des Sommets des Amériques;
· Divulguer les principes tracés dans la Déclaration de Mar del Plata lors du Quatrième Sommet des Amériques pour combattre le racisme et la discrimination;
· Apporter une contribution aux efforts du Groupe de travail chargé d’élaborer une Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance, de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), et suivre son application éventuelle;
· Appuyer les efforts du Conseil permanent dans le cadre du suivi de la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 2229 (XXXVI-O/06) «Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays».
6.
Documents soumis par l’AFRODES  à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 18 juillet 2005;
· Constitution datée du 1er août 1999;
· Statut daté du 1er août 1999;
· Rapport annuel pour 2003;
· Déclaration d’objectifs de l’institution;
· États financiers pour 2004 (vérifiés par Alma Rosa Gonzalez, experte comptable).
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