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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE

DE PARTICIPATION DE L’ORGANISATION

Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP)
AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP).

Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Le présent document résume les activités de l’Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP) et recense les documents qu’il a présentés dans le respect des Directives précitées.
1. 
Antécédents

AIDESEP est un organisme à but non lucratif fondé le 25 janvier 1980 à Lima (Pérou) et ayant pour but d’appuyer les objectifs du mouvement autochtone au Pérou et d’en garantir l’unité et la présence juridique, afin d’atteindre un développement social. 


AIDESEP tente de fournir aux communautés autochtones du Pérou les services suivants: organisation juridique, planification des terres et des territoires, développement et protection des ressources naturelles, protection et promotion de leur identité culturelle, instruction, services de santé et installations sanitaires de base, communications, transport, énergie, registre civil et développement économique.  


AIDESEP et composé de représentants de groupes autochtones de bon nombre des 1520 collectivités, 63 fédérations et 6 régions de la région de l’Amazonie péruvienne.

AIDESEP est financée par des organisations telles que Nouvelle Planète, Oxfam NOVIB, Bread for the World Foundation, Norwegian Agency for Development (NORAD), et la Rain Forest Foundation, et obtient également du financement d’autres contributeurs privés.

AIDESEP a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 20 avril 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:


Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP)  
Adresse:  

Av. San Eugenio #981 – Urb Santa Catalina



La Victoria 
Lima, Pérou 
Téléphone:

(51-1) 472-2683

Télécopieur:

(51-1) 472-4605

Courriel:

aidesep@infonegocio.net.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Président:

Segundo Alberto Pizango Chota
Site Web:

www.aidesep.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Date de constitution:
25 janvier 1980
3.
Domaines principaux de travail de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Le principal objectif d’AIDESEP consiste à relier les activités de groupes autochtones de la région de l’Amazonie péruvienne dont la mission est orientée vers le développement social. Ses activités ont rapport avec celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Promotion et protection des droits des peuples autochtones, notamment leur culture, leurs droits de la personne, leurs terres, leurs ressources naturelles et leurs langues;
· Réaliser des projets de développement visant à améliorer les soins de santé, les installations sanitaires et l’instruction chez les peuples autochtones;
· Défendre les droits des femmes par le biais de mesures visant à promouvoir le développement des femmes sur les plans social, politique, économique et de l’instruction. 

4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Les activités relatives aux droits des peuples autochtones et les programmes de développement social suivants réalisés par AIDESEP sont des contributions potentielles aux activités de l’OEA:
· Diffusion des mandats des Sommets des Amériques, des résolutions de l’Assemblée générale, et des résolutions du Conseil permanent ayant trait aux droits de la personne et aux contributions culturelles des peuples autochtones;
· Proposition de stratégies de développement durable, en particulier celles ayant rapport au développement durable dans le bassin de l’Amazone;
· Élaboration de programmes de santé interculturels visant à partager le savoir médical entre différentes cultures et à améliorer l’accès aux soins de santé;
· Participation active à des discussions de la société civile sur la gouvernance et les droits des peuples autochtones;
· Contribution à des démarches internationales relatives aux droits des peuples autochtones, notamment dans le cadre du Groupe de travail chargé de préparer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) de l’OEA.
5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
AIDESEP croit qu’en apportant les perspectives et les expériences des peuples autochtones en ce qui a trait aux programmes de développement social, elle peut contribuer à atteindre les objectifs de l’OEA. En particulier, AIDESEP peut aider les organes, organismes et entités de l’Organisation des façons suivantes:

· Participer aux négociations qui ont lieu entre les représentants des peuples autochtones et les États membres de l’OEA afin de préparer le texte du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones;
· Contribuer en apportant les perspectives des peuples autochtones en matière de gestion de la biodiversité, d’écotourisme et de protection des connaissances des peuples autochtones aux consultations de la société civile conduites sous les auspices du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Contribuer en apportant les perspectives des peuples autochtones aux programmes du Département de l’éducation et de la culture du SEDI en ce qui a trait à l’entretien, à la promotion et à la protection des langues et des cultures des peuples autochtones dans les Amériques;
· Contribuer à la protection et à la promotion des droits humains des peuples autochtones en collaborant avec la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH);
· Mettre en œuvre des programmes d’égalité des sexes à l’intention de femmes autochtones en collaboration avec la Commission interaméricaine des femmes (CIM);
· Coopérer dans la suite à donner aux mandats des Sommets des Amériques et des Assemblées générales de l’OEA ayant trait aux droits des peuples autochtones.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 20 avril 2006

· Acte constitutif daté du 25 janvier 1980

· Statut daté du 11 janvier 1999

· Rapport annuel (2005)
· Déclaration d’objectifs
· États financiers pour 2005 (vérifiés par Flores Konja y Asociados Contadores Públicos S.C.) 
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