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Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) sur l’organisation de la société civile Centro Ciudadano Asociación Civil.
Les informations contenues dans le présent rapport sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Le présent document résume les activités du Centro Ciudadano Asociación Civil et recense les documents qu’il a présentés dans le respect des Directives précitées.

1. 
Antécédents

Centro Ciudadano Asociación Civil est une association à but non lucratif fondée le 18 juillet 2002 à Buenos Aires (Argentine) ayant pour objectif de contribuer à la conception, à la mise en œuvre et à l’évaluation de politiques publiques visant le développement social. Cette association offre des programmes d’assistance sociale tels que des programmes visant à trouver un remède à la toxicomanie.  

Centro Ciudadano Asociación Civil entreprend ses programmes par l’élaboration et la diffusion d’une grande variété de médias, notamment des programmes de radio, de télévision, la publication de livres, des brochures, des revues et des journaux, et des vidéos. Cette organisation organise également des séminaires, des conférences et des cours de formation et elle a terminé des programmes visant à conscientiser la population aux droits de la personne et aux problèmes écologiques. Centro Ciudadano Asociación Civil fonctionne grâce aux efforts bénévoles de ses membres et à des dons privés. 

Centro Ciudadano Asociación Civil a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 24 mai 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:



Centro Ciudadano Asociación Civil
Adresse:  


Corrales 6462





Capital Federal 





Argentine
Téléphone:


(54-9-15) 5664-7875

Télécopieur:

 
(54-11) 4242-1686

Courriel:


centrociudadano@uolsinectis.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Président:


Ignacio Candaosa

Date de constitution:

18 juillet 2002

3.
Domaines principaux de travail de l’organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Centro Ciudadano Asociación Civil a pour objectif principal d’appuyer le développement économique et social de l’Argentine. Ses activités sont liées à celles de l’OEA dans les domaines suivants:
· Promouvoir le renforcement des institutions démocratiques;

· Proposer une politique publique bien conçue pour accélérer le développement social et économique;

· Promouvoir l’échange international d’information, de projets et de ressources d’institutions démocratiques en établissant des relations de coopération entre les gouvernements et des organisations non gouvernementales;

· Encourager l’éducation et la participation citoyenne en fondant des établissements d’enseignement qui encouragent le dialogue, des tribunes, et des débats sur des sujets liés au développement, à la démocratie, à la santé et à l’éducation;

· Préconiser l’intervention du gouvernement en vue de prévenir la violence contre les enfants et de prévenir la toxicomanie;

· Promouvoir et protéger les droits de la personne.

4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Centro Ciudadano Asociación Civil attire l’attention sur les problèmes auxquels l’Argentine est confrontée et tente de réunir des fonds pour y faire face. À cet égard, les activités suivantes réalisées par cette organaisation peuvent intéresser l’OEA:
· Préconiser des moyens de renforcer les institutions démocratiques; 

· Rassembler des professionnels afin de coordonner leurs efforts visant le développement social;

· Collaborer avec d’autres organisations de la société civile prou discuter de programmes de développement social donnant des résultats positifs;

· Faciliter l’étude de problèmes sociaux et y apporter des solutions;

· Concevoir des programmes ciblés visant à prévenir la toxicomanie et à y apporter une solution;

· Participer à des tribunes de coopération internationale, par exemple le processus des Sommets des Amériques et les assemblées générales de l’OEA.

5.
Identification des domaines d’intervention de l’OEA dans lesquels l’organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Les activités de Centro Ciudadano Asociación Civil dans le domaine du développement social peuvent aider à faire avancer les projets et les initiatives de l’OEA. En particulier, cette organisation peut aider les organes, organismes et entités de l’OEA des façons suivantes:

· Promouvoir la conception et la mise en œuvre de projets élaborés par le Département de la promotion de la gouvernance du Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) qui visent à renforcer les institutions démocratiques;

· Collaborer avec la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) par le truchement de programmes de la CICAD visant à lutter contre la toxicomanie chez les adolescents;

· Participer à des dialogues de la société civile lors des assemblées générales de l’OEA et dans le cadre du processus des Sommets des Amériques;

· Observer et encourager l’application des mandats confiés dans le Plan d’action du Quatrième Sommet des Amériques visant le renforcement de la coopération régionale et la mobilisation de ressources pour lutter contre la consommation de drogues illicites et de substances psychotropes;

· Diffuser des études sur la pauvreté et sur des questions sociales auprès du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et sur la consommation de drogue pour le programme de la CICAD visant à évaluer les coûts humains, sociaux et économiques de la drogue dans les Amériques.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA, datée du 24 mai 2005

· Acte constitutif daté du 18 juillet 2002

· Statut daté du 18 juillet 2002

· Rapport annuel (2005)

· Déclaration d’objectifs

· États financiers pour 2004 (vérifiés par Stella Maris Bernardi, Comptable public)
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