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Dans le cadre des préparatifs de la "Réunion chargée d'examiner les progrès réalisés dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité des Amérique" qui doit avoir lieu le 20 mars au siège de l’Organisation, le Secrétariat de la Commission pour la sécurité continentale, donnant suite aux instructions de la présidence, a mené les activités suivantes: 

1.
INVITATIONS

Tout d'abord, le Secrétariat a transmis des invitations aux membres éventuels ci-après pour cette réunion, conformément aux suggestions faites par les délégations à la présidence:

· Le Sous-Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle a été invité pour les points 2a et 3b

· Pour le point 2b, le Département pour les questions de désarmement des Nations Unies et le Centre régional des Nations Unies pour la paix, le désarmement et le développement en Amérique latine et la Caraïbe (UN-LIREC) a reçu une invitation 

· Pour le point 3a, le Département des questions juridiques internationales a été invité à examiner la question des accords et mécanismes régionaux et sous-régionaux. 
· Au point 3b, des invitations ont été acheminées au Sous-Secrétariat à la sécurité multidimensionnelle et à l’Organisation interaméricaine de défense
· Finalement, au point 4, portant sur les perspectives de la société civile, une invitation a été adressée au Centre pour la justice et le droit international (CEJIL); à la Faculté des sciences sociales (FLACSO) et au réseau de sécurité et de défense d’Amérique latine  (RESDAL)

Nous saisissons l’occasion pour demander aux délégations qui désirent proposer de nouveaux membres pour les panels de discussion de cette réunion, de faire parvenir leurs requêtes à la présidence par le truchement du Secrétariat. 

2.
RAPPORT

À la réunion du 12 décembre 2006, la Commission avait décidé que la présidence adresserait une communication aux organes, organismes et entités de l'OEA ainsi qu’à d'autres institutions du système interaméricain œuvrant dans le domaine de la sécurité et de la défense dans le Continent américain, en leur demandant de soumettre des rapports sur les modalités selon lesquelles ils donnent suite aux engagements énoncés dans la Déclaration sur la sécurité des Amériques dans leurs sphères d'action. Un délai maximum pour la soumission des rapports a été fixé au 26 février 2007. Dans cette perspective, le Secrétariat, en vertu d’instructions reçues de la présidence, a  transmis une communication aux organismes ci-après: 
Secrétariat général de l’OEA

· Sous-secrétariat à la sécurité  multidimensionnelle

· Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)

· Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)

· Département de la prévention des menaces à la sécurité publique

· Secrétariat exécutif au développement intégré

· Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH)

· Département des questions juridiques internationales

Sous-Secrétariat aux questions politiques
· Commission interaméricaine des ports (CIP)

· Secrétariat des Sommets des Amériques

Organismes spécialisés

· Organisation panaméricaine de la santé (OPS) 

· Comité consultatif de la CIFTA

· Organisation interaméricaine de défense

· Commission interaméricaine pour la réduction des catastrophes naturelle (CIRDN)

· Commission interaméricaine des femmes (CIM)

· Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL)

· Initiative du transport dans le Continent américain (ITHO)

Autres organismes du système interaméricain

· OPANAL

· BID

· CEPALC

M. Christopher Hernandez a fait état de la méthodologie utilisée pour ce rapport, lequel compilerait toutes les contributions des organismes suivants: 

De même, le Secrétariat a envoyé une communication aux organismes sous-régionaux ci-après les invitant à participer à la réunion et à partager avec les États membres leurs perspectives concernant les progrès réalisés dans la mise en œuvre des engagements pris dans la Déclaration sur la sécurité des Amériques :

· MERCOSUR 

· CARICOM

· Communauté andine

· Système de sécurité de la Caraïbe orientale – Système régional de sécurité (RSS)

· Secrétariat général du Système d’intégration centraméricaine (SICA)

3.
PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

Finalement, à la demande de la présidence, une invitation a été envoyée à la société civile, considérant que la résolution  AG/RES. 2185 “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité", au paragraphe 2 du dispositif, demande au Conseil permanent, par le truchement de la Commission sur la sécurité continentale, qu’il continue  «De tenir compte, dans ses travaux portant sur les nouvelles menaces, préoccupations et autres défis à la sécurité continentale, des apports de la société civile, et de la coopération avec elle dans ce domaine, le cas échéant». 


Dans cette perspective, et suivant les paramètres prévus dans les résolutions CP/RES. 759 et CP/RES. 840 qui régissent la participation de la société civile aux activités de l’OEA, une invitation a été transmise à la société civile à travers le Secrétariat des sommets des Amériques pur que ces organisations manifestent leur intérêt à participer aux réunions spéciales programmées pour le 12 mars et le 20 mars 2007. 

Conformément aux dispositions de la résolution CP/RES. 759 «Directives pour la participation d’organisations de la société civile aux activités de l’OEA», le Secrétariat des Sommets a notifié les organisations de la société civile de la convocation de ces réunions et des grandes lignes à suivre pour y participer. 

Huit organisations en tout de la société civile ont demandé à participer au Séminaire intitulé: "Combattre la pauvreté absolue, l'iniquité et l'exclusion sociale comme moyen de renforcer la sécurité continentale", et à la Réunion chargée d’examiner les progrès réalisés dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité des Amériques qui doit avoir lieu les 12 et 20 mars 2007, respectivement:

 

1.
Centro Latinoamericano de Estudios y Cooperación para el desarollo  (CENLAT)

2.
Consejo Nacional del Comercio y los Servicios (CONSECOMERCIO) – Venezuela 

3.
Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales (CRIES) – Argentine

4.
Foro Permanente de Organizaciones de la Sociedad Civil (FPOSC) – Honduras 

5.
Fundación Humanistas por la Paz  –  Équateur

6.
National Coalition on Caribbean Affairs (NCOCA)  –  États-Unis d’Amérique

7.
Partners of the Americas  –  États-Unis d’Amérique

8.
Pequeña Casa de Nazaret  –  Argentine

Conformément à la résolution CP/RES. 759, les organisations de la société civile peuvent désigner un représentant qui assistera aux réunions sous référence; une fois que la Commission aura approuvé leur participation, ceux-ci pourront  assister à ces réunions en qualité d’observateurs. 
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