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1. Adoption de l’ordre du jour


Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1578/07.

· Condoléances

Le Conseil permanent a transmis, par le truchement de la mission permanente de l’Équateur, ses plus sincères condoléances pour le décès tragique de madame Guadalupe Larriva, Ministre de la défense, ainsi que de sa fille et du personnel militaire qui l’accompagnait, qui sont décédés le 24 janvier 2007.

Le Conseil permanent a également transmis, par le truchement de la mission permanente de la Barbade, ses plus sincères condoléances pour le décès de monsieur Oliver Jackman, ex juge de la Cour interaméricaine des droits de l’homme, décédé le 24 janvier 2007.

2. Commémoration de la Journée de la femme des Amériques et de l’anniversaire de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)


La Présidente de la CIM, l’Honorable Dr Jacqui Quinn-Leandro, Ministre du travail, de l’administration publique et de l’autonomie, responsable de l’avancement de la femme d’Antigua-et-Barbuda, a présenté un bref compte rendu relativement à la commémoration de la Journée de la femme des Amériques et du soixante-dix-neuvième anniversaire de la CIM.


Après avoir entendu les commentaires des délégations sur l’exposé de la Présidente de la CIM, le Conseil permanent a décidé ce qui suit:

· De remercier la Dr Jacqui Quinn-Leandro de son exposé, qui sera consigné au procès-verbal de la séance correspondante, 

· De demander au Secrétaire général de donner la plus large diffusion possible à l’exposé de la Présidente de la CIM.

3. Huitième rapport du Secrétaire général sur la mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)


Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, a présenté le Huitième Rapport de la mission d’appui au processus de paix en Colombie, publié sous la cote CP/doc. 4176/07, en vertu de la résolution CP/RES. 859 (1397/04) du Conseil permanent.


Sur cette question, le Secrétaire général s’est référé, entre autres questions, aux importants progrès réalisés par la MAPP/OEA dans son travail de vérification post démobilisation, d’accompagnement des collectivités et de contrôle et de suivi de l’application de la Loi de justice et de paix. Il a également souligné le soutien des États membres et des Observateurs permanents ainsi que du Groupes de pays amis de la MAPP/OEA en Colombie, au nombre desquels on trouve le Brésil, le Canada, le Chili, l’Espagne, les États-Unis, la Hollande, le Mexique, la Norvège et la Suède. 


L’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, a ensuite présenté ses observations relatives au rapport susmentionné. 


Après avoir entendu les commentaires formulés par les délégations sur cette question, le Conseil permanent a décidé ce qui suit:

· De remercier le Secrétaire général pour avoir présenté le Huitième Rapport de la MAPP/OEA.

· De prendre note de ce qu’a dit le Représentant permanent de la Colombie, ainsi que des commentaires des délégations.  

4. Rapport verbal du Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) sur les séances extraordinaires qui ont eu lieu au deuxième semestre de 2006.
Le Président de la CSH, l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica, a fait rapport au Conseil permanent sur les séances extraordinaires suivantes: 

· Deuxième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, tenu le 29 novembre 2006, en vertu des résolutions AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) et AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06).

· Réunion des États parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition d’armes classiques, en préparation de la Conférence des États parties qui se tiendra en 2009, qui a eu lieu le 30 novembre 2006. Cette réunion a été tenue en vertu de la résolution AG/RES. 2110 (XXXV-O/05).

· Réunion d’experts sur la “Limitation des dépenses militaires” et la Promotion d’une plus grande transparence de l’acquisition d’armes, tenue le 1er décembre 2006, en vertu du paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 2152 (XXXV-O/05).
· Lutte contre la prolifération des armes nucléaires, des armes chimiques et des armes biologiques, leurs modalités d’utilisations, et les matériels connexes, tenue le 11 décembre 2006, en vertu des résolutions AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) et AG/RES 2107 (XXXV-O/05), où il est décidé de respecter l’engagement partagé par les États membres de convertir les Amériques en une région libre d’armes biologiques et d’armes chimiques.

Le Conseil permanent a décidé ce qui suit:

· De prendre note des renseignements présentés par le Président de la Commission sur al sécurité continentale, 

· De remercier les membres de la Commission d’avoir tenu des réunions aussi importantes à la demande de l’Assemblée générale de l’OEA.

5. Rapport verbal de la Présidente du Groupe de travail mixte CP/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques.


La Présidente du Groupe de travail mixte CP/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques a présenté un bref résumé des travaux réalisés pendant sa présidence.


À ce sujet, la Présidente a souligné les progrès importants réalisés par le Groupe de travail, principalement sur trois points: la position du Groupe, qui s’améliore de jour en jour, pour apporter des propositions concrètes à titre de contribution; la contribution au Groupe de travail de propositions déjà approuvées par consensus au sein des sous-régions; enfin, l’accord du Groupe de travail sur le fait que le dispositif du projet de Charte sociale des Amériques soit élaboré de façon concentrée, simple et selon une approche appropriée.   


Le Conseil a décidé de prendre note de l’information présentée par la Présidente du Groupe de travail mixte CP/CEPCIDI sur le projet de Charte sociale des Amériques, ainsi que des commentaires formulés par les délégations.  

6. Note de la mission permanente de la Bolivie sur la Dixième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones

L’Ambassadeur Reynaldo Cuadros Anaya, Représentant permanent de la Bolivie, a réitéré, par le truchement de la note portant la cote (CP/doc.4177/07), que la Dixième Réunion de négociation consacrée à la recherche de consensus du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones aura lieu en Bolivie du 26 au 30 mars 2007. Cette réunion a été convoquée par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06).


Le Conseil permanent a remercié, par l’entremise de son Représentant permanent, le gouvernement de la Bolivie d’accueillir la prochaine réunion de négociation du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, convoquée par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06).

7. Note du Secrétariat pro tempore de la CIFTA sur la Huitième Réunion ordinaire du Comité consultatif.


Après avoir écouté les informations présentées par le Représentant suppléant du Costa Rica relativement à la Huitième Réunion ordinaire du Comité consultatif de la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA), le Conseil permanent a décidé:

· De transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) la demande présentée par le Secrétariat pro tempore de la CIFTA (CP/doc.4174/07), aux fins prévues au paragraphe 12 du dispositif de la résolution AG/RES.2179 (XXXVI-O/06),

· De convoquer, conformément à la demande du Secrétariat pro tempore de la CIFTA , la réunion des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes pour le 19 avril 2007, au siège de l’Organisation.

8. Annonce d’un poste vacant au sein du Comité du Fonds Leo Rowe

Le Conseil permanent a décidé que l’État membre de l’Organisation qui formera partie du Comité du Fonds Leo Rowe sera désigné lors de la séance ordinaire du Conseil permanent prévue pour le 7 mars 2007.

9. Procès-verbal


 Le Conseil a ratifié le procès-verbal portant la cote CP/ACTA 1485/05, correspondant à la séance ordinaire tenue le 24 mai 2005.

10. Transmission de documents

Le Conseil a décidé de transmettre les rapports suivants aux commissions pour examen:

· Rapport annuel adressé par l’Institut interaméricain des affaires indigènes (CP/doc.4175/07) à la Commission générale.

· Rapport annuel adressé par le Comité juridique interaméricain (CP/doc.4178/07) à la Commission des questions juridiques et politiques.


De même, le Conseil permanent, prenant en compte la nouvelle structure du Secrétariat général de l’OEA, qui établit le Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle, a décidé de transmettre les rapports annuels suivants à la Commission sur la sécurité continentale pour examen:

· Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)

· Rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)

· Rapport annuel de l’Organisation interaméricaine de défense (JID)

11. Autres questions
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L’Ambassadeur Francisco Villagran de León, Représentant permanent du Guatemala, a exprimé sa reconnaissance à l’Ambassadeur Juan León, Représentant suppléant du Guatemala, en raison de son transfert à l’ambassade de son pays en Équateur. 
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�.	Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1578/07.
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