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POSSIBILITÉS DE COOPÉRATION POUR LA MISE AU POINT 

DE CADRES JURIDIQUES ET INSTITUTIONNELS FACE AUX DÉFIS ENVIRONNEMENTAUX DANS LA RÉGION
(Intervention du Représentant permanent d’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, 
lors de réunion spéciale du Conseil permanent tenue le 23 février 2007
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

OEA-39


La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments à la Présidente du Conseil permanent, l’Ambassadrice María del Luján Flores, et a l’honneur de lui faire parvenir, aux fins d’incorporation à la documentation pertinente, l’intervention faite par le Représentant permanent de la République argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Gil, lors de la réunion spéciale du Conseil permanent sur les «Possibilités de coopération pour la mise en place de cadres juridiques et institutionnels face aux défis environnementaux dans la région» tenue le vendredi 23 février 2007.


La Mission  permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidente du Conseil permanent les assurances de sa plus haute et distinguée considération.

Washington, D.C., le 26 février 2007

Annexe: susmentionnée

Madame la Présidente du Conseil permanent

et Représentante permanente de l’Uruguay près

  l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

INTERVENTION DE L’ARGENTINE DEVANT LE CONSEIL PERMANENT

SUR LES POSSIBILITÉS DE COOPÉRATION POUR LA MISE AU POINT

DE CADRES JURIDIQUES ET INSTITUTIONNELS FACE

AUX DÉFIS ENVIRONNEMENTAUX DANS LA RÉGION
24 février 2007
Mesdames et Messieurs,


La République argentine peut se prévaloir d’une longue tradition et d’un solide engagement en faveur de la promotion du développement durable, et spécifiquement dans ce cadre, en faveur de la protection de l’environnement. Dans ce contexte, elle apprécie à sa juste valeur et rend hommage à l’initiative et aux efforts qui ont contribué à la tenue de cette réunion organisée pour traiter d’un dossier si pertinent.
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Notre pays participe activement aux efforts déployés entre les nations, aux niveaux mondial et régional afin d’améliorer la réglementation juridique internationale applicable en matière environnementale qui est élaborée dans divers forums environnementaux tenus dans un cadre multilatéral spécialisé, Il continue à mettre en place des cadres juridiques nationaux appropriés en harmonie avec les mises en place en question. 

Nous sommes convaincus que beaucoup d’effets positifs exercés sur l’environnement et en faveur du développement durable peuvent se dégager du dialogue fluide et ordonné entre toutes les parties prenantes, de l’échange des informations et de la mise en commun des expériences, ainsi que de la coopération technique, particulièrement en tenant compte de la notion de l’unité de l’environnement dans laquelle le concept des frontières matérielles perd en partie sa pertinence.

Nous pensons que la tâche qui nous attend dans ce domaine est immense, et nous accueillons favorablement toute nouvelle chance d’élargir le dialogue sur la question, animés de la conviction qu’il est impératif d’agir en harmonie avec les efforts internationaux menés dans d’autres espaces et à d’autres niveaux étant donné qu’il s’agit d’un dossier délicat et d’une spécialisation technique marquée qu’exige souvent la question de l’environnement.

Nous comprenons particulièrement qu’un travail harmonieux exige une certaine centralisation, et la République argentine a concentré ses efforts dans ce domaine dans le cadre des Nations Unies, spécialement dans les travaux accomplis au sein du Programme des Nations Unies pour l’environnement, et de la Commission du développement durable.

Dans ce cadre, nous participerons aux échanges qui seront proposés et adoptés. 


Ceci dit, nous accueillons avec gratitude les précieux apports émanés des conférenciers, et nous les ferons parvenir à nos autorités. 
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