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CONSEIL PERMANENT DE

OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

GT/DED-2/07


2 mars 2007

Groupe de travail chargé des négociations 
Original: espagnol

relatives à la Déclaration de Panama

“Énergie pour le développement”
NOTE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA DEMANDANT UNE PROLONGATION DU DÉLAI IMPARTI POUR LA PRÉSENTATION D’OBSERVATIONS AU PROJET DE DÉCLARATION DE PANAMA “ÉNERGIE POUR LE DÉVELOPPEMENT”
MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA
PRÈS 

L’ORGANIZATION DES ÉTATS AMÉRICAINS


La Mission permanente du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et à l’honneur de lui demander de bien vouloir reporter le délai imparti pour la présentation d’observations au Projet de Déclaration de Panama « Énergie pour le développement » à la date approximative du 9 mars 2007, de sorte que le Gouvernement du Venezuela puisse soumettre ses propositions à ce sujet.

La requête susmentionnée résulte de l’initiative émanée du Vice-Ministre pour l’Amérique du Nord et les questions multilatérales, l’Ambassadeur Jorge Valero.


La Mission permanente du Venezuela près l’OEA réitère qu’elle est prête à collaborer avec le Président du Groupe chargé des négociations relatives à la Déclaration de Panama et elle saisit l’occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
Washington D, C, le 1er mars 2007
Au Secrétariat général de 
L’Organisation des États Américains
Washington D.C.
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