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RAPPORT SUR LA MISE EN ŒUVRE 

DE LA DÉCLARATION SUR LA SÉCURITÉ DANS LES AMÉRIQUES

Secrétariat aux Sommets des Amériques de l’OEA

Organisation des États Américains

Washington, D.C., février 2007

INTRODUCTION

Le Secrétariat aux Sommets des Amériques du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains (OEA) soumet le présent rapport à la demande de la présidence de la Commission sur la sécurité continentale du Conseil permanent en vertu de la résolution AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06) “Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité”, adoptée par l’Assemblée générale de l’OEA à l’occasion de sa trente-sixième session ordinaire, et dans laquelle l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent de demander, par l’intermédiaire de la Commission sur la sécurité continentale, aux organes, organismes et entités de l’OEA de produire des rapports sur les mesures et actions relatives à la mise en œuvre de la Déclaration.

La Conférence spéciale sur la sécurité a été tenue dans le cadre du processus des Sommets des Amériques les 27 et 28 octobre 2003 à Mexico en réponse à un mandat émané des Sommets qui a été confié par les chefs d’État et de gouvernement dans le Plan d’action du Deuxième Sommet des Amériques, tenu à Santiago du Chili en 1998, et renouvelé lors du Troisième Sommet des Amériques, tenu à Québec en 2001. La Conférence a été un événement important lors duquel les États membres ont adopté la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques et se sont entendus sur un nouveau concept de sécurité pour la région fondé sur une approche multidimensionnelle qui inclut les nouvelles menaces à la sécurité, les nouvelles préoccupations et les nouveaux défis dans ce domaine, qui souligne également les valeurs que partagent les pays et leurs approches communes en matière de sécurité et qui établisse des engagements et des mesures de coopération sur une vaste gamme de questions. 

Au Sommet spécial des Amériques, tenu à Monterrey (Mexique) en 2004, les chefs d’État et de gouvernement ont renouvelé leur engagement envers les objectifs et les buts contenus dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, basés, notamment, sur un concept multidimensionnel de la sécurité de même que sur le principe que le fondement et le but de la sécurité est la protection d’êtres humains.

Plus récemment, à l’occasion du Quatrième Sommet des Amériques, tenu à Mar del Plata (Argentine) en novembre 2005, les chefs d’État et de gouvernement ont réitéré dans la Déclaration de Mar del Plata leur engagement envers les objectifs et les buts contenus dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques et basés sur un concept multidimensionnel de la sécurité et ont déclaré qu’ils continueraient de renforcer la coopération entre les pays sur cette question.

Le présent rapport offre un aperçu des domaines de responsabilité du Secrétariat aux Sommets des Amériques et fait référence spécifiquement aux mesures prises pour mettre en œuvre la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques.  

COORDINATION DE LA MISE EN ŒUVRE DES MANDATS ÉMANÉS DES SOMMETS DES AMÉRIQUES

Le Secrétariat aux Sommets des Amériques est la mémoire institutionnelle du processus des Sommets des Amériques ainsi que le secrétariat technique et administratif de celui-ci. Il appuie les États membres dans le suivi des Sommets et dans la préparation des Sommets des Amériques à venir. En outre, le Secrétariat aux Sommets des Amériques coordonne la préparation des Sommets à venir et appuie les organes, organismes et entités du Secrétariat général de l’OEA dans la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets. Le Secrétariat est également le secrétariat technique du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), qui est composé des coordonnateurs nationaux nommés par les 34 États membres de l’OEA et est responsable de faire rapport tous les ans aux ministres des affaires étrangères sur les progrès réalisés dans la réalisation des plans d’action des Sommets.

Dans cet ordre d’idées, lors de la XLIVe Réunion du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), qui a eu lieu le 17 avril 2006 au siège de l’OEA à Washington, D.C, le Secrétariat aux Sommets des Amériques a présenté aux États membres de l’OEA le document Guidelines for the Follow-up of the Mandates Emanating from the Fourth Summit of the Americas (Lignes directrices pour le suivi des mandats émanés du Quatrième Sommet des Amériques). Ces lignes directrices présentent un lien entre les mandats, buts, actions, acteurs et le calendrier proposé pour mettre en œuvre les mandats émanés de la Déclaration et du Plan d’action de Mar del Plata, adoptés par les chefs d’État et de gouvernement lors du Quatrième Sommet des Amériques.

Le présent document a pour objectif de servir d’outil au Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets, aux organes politiques de l’OEA et au Groupe de travail mixte sur les Sommets pour le contrôle, le suivi et la mise en œuvre des mandats du Quatrième Sommet des Amériques. Ce travail nécessite également une coordination avec le Conseil permanent de l’OEA, des organisations internationales, des banques de développement et la société civile, notamment.

En ce sens, l’élaboration des Lignes directrices par le Secrétariat aux Sommets des Amériques aidera les États membres ainsi que les organes, organismes et entités de l’OEA et du système interaméricain à mettre en place un système effectif de contrôle des mandats émanés du Quatrième Sommet des Amériques, notamment le paragraphe 67 de la Déclaration de Mar del Plata, qui traite de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, et de l’évaluation de leur mise en œuvre. Le Secrétariat aux Sommets des Amériques demande périodiquement aux États membres et aux institutions membres du Groupe de travail mixte des Sommets des rapports et d’autres renseignements qu’il compile et il s’attend à présenter, dans le cadre de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA en juin 2007, des publications basées sur les rapports les plus récents soumis par les États membres sur les mesures prises par les gouvernements pour mettre en œuvre les mandats émanés du Quatrième Sommet des Amériques.

COORDINATION DE LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

Dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, les pays ont décidé, dans le contexte de leur engagement en faveur d’une culture démocratique, de renforcer la participation de la société civile à l’examen, à l’élaboration et à la mise en œuvre d’approches multidimensionnelles à la sécurité et ils ont exprimé leur reconnaissance à la société civile pour sa contribution, recommandant que la Commission sur la sécurité continentale y porte toute l’attention nécessaire, le cas échéant, dans ses travaux relatifs aux nouvelles menaces, aux nouvelles préoccupations et autres défis à la sécurité continentale.

À cette fin, conformément aux résolutions CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA” et CP/RES. 840 (1361/03) “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” du Conseil permanent, le Secrétariat aux Sommets des Amériques a coordonné et facilité la participation d’organisations de la société civile à des réunions ministérielles et de haut niveau, des séances du Conseil permanent et de ses organes subsidiaires, ainsi qu’à d’autres réunions liées au processus des Sommets des Amériques, et il a recueilli, compilé et diffusé les contributions d’organisations de la société civile relativement au concept de sécurité multidimensionnelle énoncé dans la Déclaration sur la sécurité continentale auprès des États membres ainsi que des organes, organismes et entités de l’OEA.

Durant le dialogue entre les chefs de délégation, le Secrétaire général de l’OEA et les représentants de la société civile “Bonne gouvernance et développement dans la société basée sur la connaissance”, tenu dans le cadre de la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, le Secrétariat aux Sommets des Amériques a présenté aux ministres des affaires étrangères des États membres de l’OEA la publication “2002-2006 Civil Society Recommendations: Compilation of civil society recommendations presented to the Organization of American States and the Summits of the Americas Process on issues pertaining to the Inter-American Agenda” (Recommandations de la société civile pour 2002-2006: compilation des recommandations de la société civile présentées à l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques sur des questions figurant à l’agenda interaméricain). Cette publication compile les contributions présentées par des organisations de la société civile lors des diverses réunions et des divers forums tenus dans le cadre de l’OEA et du processus des Sommets pour examen par les États membres, assurant la transparence du processus de participation de la société civile et offrant aux gouvernements du Continent américain un organe consultatif précieux à leur disposition.

Sur les recommandations compilées jusqu’à maintenant, plus de cinquante (50) ont rapport spécifiquement à la sécurité continentale, alors que des centaines d’autres font aux gouvernements de la région des suggestions concernant des questions qui comportent le concept de sécurité multidimensionnelle établi dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, notamment des questions telles que la traite des personnes, la corruption et la transparence, la criminalité transnationale organisée, le terrorisme, la lutte contre le problème de la drogue, le trafic des armes, les catastrophes naturelles et celles causées par l’homme telles que la dégradation de l’environnement et la maladie, la pauvreté absolue et l’exclusion sociale, la prévention des différends, ainsi que la gouvernance démocratique. Le Secrétariat aux Sommets des Amériques recueille, compile et met à jour continuellement la Compilation des recommandations de la société civile, transmettant aux États membres les nouvelles recommandations relatives à la sécurité continentale.

Le Secrétariat aux Sommets des Amériques est également chargé de faciliter et de coordonner la participation de la société civile aux activités de l’OEA ainsi qu’au processus des Sommets des Amériques. En ce sens, le Secrétariat aux Sommets a coordonné la participation d’organisations de la société civile de la région à des événements liés au concept multidimensionnel de sécurité continentale de même qu’aux principes et actions établis dans la Déclaration sur la sécurité. Les participants de la société civile ont contribué aux Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA), à la Réunion des autorités nationales sur la traite des personnes, tenue en mars 2006 sur l’Île de Margarita, les réunions de la Conférence des États parties au mécanisme de suivi pour la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC), les réunions des Ministres de la défense des Amériques, les séances du Conseil permanent et les réunions de ses organes subsidiaires, notamment la Commission sur la sécurité continentale (CSH) et la Commission spéciale sur la criminalité transnationale organisée (qui a terminé ses travaux), et les organes spécialisés de l’OEA, notamment le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) et la Commission interaméricaine des femmes (CIM).

Le Secrétariat aux Sommets des Amériques continuera de coordonner, faciliter et promouvoir la participation d’organisations de la société civile aux activités de l’OEA, et d’assurer que les États membres ont accès aux recommandations et suggestions présentées par ces organisations en vertu des engagements souscrits dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. 

COORDINATION DES ACTIVITÉS DU GROUPE DE TRAVAIL MIXTE DES SOMMETS

Dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, les États membres de l’Organisation des États Américains ont réaffirmé leur engagement à revitaliser et à renforcer les organes, institutions et mécanismes du système interaméricain liés aux diverses facettes de la sécurité continentale pour obtenir une plus grande coordination et une coopération plus étroite entre eux, dans leurs domaines de compétence, afin d’accroître la capacité des États des Amériques à répondre aux menaces traditionnelles, de même qu’aux nouvelles menaces, préoccupations et autres défis à la sécurité continentale. 

Le Secrétariat aux Sommets des Amériques, dans son rôle de Président du Groupe de travail mixte des Sommets, composé des institutions du système interaméricain et du système des Nations Unies, coordonne les efforts déployés par le Groupe pour faire rapport aux États membres sur ses travaux visant à mettre en œuvre les mandats des Sommets, notamment les activités liées à la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. En particulier, le Groupe a présenté, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, à l’occasion du Quatrième Sommet des Amériques, la publication “Achievements of the Summits of the Americas: Institutional Contributions” (Réalisations des Sommets des Amériques: contributions des institutions), qui décrit la mise en œuvre des mandats confiés aux institutions qui ont été adoptés par les chefs d’État et de gouvernement des Amériques réunis à Québec en 2001 et à Monterrey en 2004. En outre, le Groupe de travail mixte des Sommets a présenté le document “Report of the JSWG on the Implementation of the Mandates of the Fourth Summit of the Americas” (Rapport du Groupe de travail mixte des Sommets sur la mise en œuvre des mandats du Quatrième Sommet des Amériques) à la trente-sixième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, tenue à Santo Domingo (République dominicaine) en juin 2006.  

Ces publications comprennent toutes deux des sections sur les progrès réalisés par les institutions qui composent le Groupe dans leurs activités de mise en œuvre des mandats confiés par les chefs d’État et de gouvernement liés à la sécurité continentale et de soutien à la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques. Une publication semblable sur les activités réalisées en 2006 est en cours de préparation par le Secrétariat aux Sommets, et sera présentée aux ministres des affaires étrangères lors de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale, qui aura lieu dans la ville de Panama (Panama) en juin 2007.

VERS LE CINQUIÈME SOMMET DES AMÉRIQUES

À la quarante-sixième Réunion ministérielle du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC), tenue le 12 septembre 2006 au siège de l’OEA à Washington, D.C., la présidence du processus des Sommets des Amériques a été transférée officiellement de la République d’Argentine à la République de Trinité-et-Tobago, le pays qui accueillera le Cinquième Sommet des Amériques. Plus tard, à l’occasion d’une visite à Washington D.C. le 27 septembre 2006, l’Honorable Patrick Manning, Premier Ministre de Trinité-et-Tobago, a souligné le rôle de l’OEA, en tant que forum exceptionnel dans lequel les États membres doivent interagir étroitement pour traiter de questions de démocratie, de droits de la personne, de sécurité continentale, de développement durable, de santé, d’égalité des sexes et de gouvernement local, entre autres questions prioritaires. Il a également souligné que l’OEA doit travailler à mettre sur pied des réseaux plus serrés avec des organisations régionales, notamment toutes les institutions qui composent le Groupe de travail mixte des Sommets. 

Par le truchement du Secrétariat aux Sommets des Amériques, l’OEA continuera de rapprocher les acteurs principaux qui participent activement à la formulation de nouvelles politiques et initiatives et qui assurent le suivi des mandats des Sommets énoncés dans les déclarations et les plans d’action, ainsi qu’à la conception de mécanismes nationaux et multilatéraux de suivi des engagements des Sommets, et il continuera d’appuyer les pays dans la préparation et l’exécution des engagements pris dans le cadre du processus des Sommets des Amériques. 
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