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Ce document est distribué aux Missions permanentes
et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.

PROJET DE RÉSOLUTION

RENFORCEMENT DES ACTIVITÉS DE COOPÉRATION CONTINENTALE DANS LE CADRE DES ACTIVITÉS DE LA CITEL POUR LA PROMOTION ET LE DÉVELOPPEMENT DES TÉLÉCOMMUNICATIONS DANS LA RÉGION

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU la résolution AG/RES. 2160 (XXXVI-O/06), dans laquelle elle demande à la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) de lui présenter un rapport de suivi de ses activités lors de sa trente-septième Session ordinaire;


CONSIDÉRANT :

Que la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) est le forum idéal pour la coordination, les discussions et l’harmonisation des stratégies et des politiques régionales de télécommunications, ainsi que pour l’échange d’informations en la matière en vue de la facilitation et de la promotion du développement continu des télécommunications, y compris des technologies de l’information et de la communication (TIC) dans le Continent,

Que la Quatrième  Assemblée générale de la CITEL tenue à San José de Costa Rica a adopté le Plan stratégique  de la CITEL pour 2006-2010,

RAPPELANT :

Que la Déclaration de Santo Domingo « Gouvernance et développement dans la société du savoir » demande «aux organes, organismes et entités de l’Organisation des États Américains (OEA) de continuer d’appuyer les États membres dans l’intégration des TIC dans leurs plans nationaux de développement » et demande à l’OEA de continuer à coordonner, par l’intermédiaire de son Secrétariat général, particulièrement ses commissions spécialisées telles que la CITEL, les efforts déployés dans la région pour lancer des initiatives et identifier des ressources additionnelles dans le but d’offrir un plus large accès aux TIC, contribuant ainsi à réduire la fracture numérique; 

Que par sa résolution AG/RES. 2243 (XXXVI-O/06) «Appui à la mise en oeuvre de la Déclaration de Santo Domingo», l’Assemblée générale a instamment invité les États  membres à «accorder la priorité à l’exécution de la deuxième phase du Programme de connectivité des Amériques et du Plan d’action de Quito (ACAPAQ) et de continuer à en appuyer la mise en œuvre, et conformément au contenu de ce document, de continuer à adopter des politiques et des règlements encourageant le développement, l’extension de l’infrastructure et l’accès à celle-ci, en particulier dans les régions rurales, éloignées et moins favorisées».

RECONNAISSANT:

L’importance que revêtent les télécommunications et les technologies de l’information et de la communication pour le progrès politique, économique, social et culturel des pays et le fait que de nombreux pays de la région ne disposent pas encore des infrastructures fondamentales nécessaires, ni de plans à long terme, de lois et règlements en vigueur, qui favorisent le développement et les avantages découlant des TIC;

La nécessité de promouvoir l’accès universel, généralisé et équitable aux TIC, afin de réduire la fracture numérique et de créer des possibilités numériques pour tous;

Les vastes gammes d’activités de la CITEL réalisées en 2006 pour introduire des technologies avancées, définir des positions communes à l’égard de l’UIT, renforcer le dialogue entre ses membres et élargir les possibilités de formation pour promouvoir l’évolution et le renforcement du secteur des télécommunications dans les Amériques;

DÉCIDE:

1. 
D’inviter instamment les autorités des gouvernements des États membres à continuer de promouvoir le développement, l’intégration et l’utilisation des technologies de l’information et de la communication (TIC) et de demander à la CITEL et au Secrétariat général de l’OEA qu’ils soutiennent ces efforts. 

2.
D’exprimer sa satisfaction au sujet des activités de la CITEL visant à définir des mesures qui renforcent la coopération continentale pour développer l’infrastructure des télécommunications et créent une base importante de dialogue et d’échange de données d’expériences ayant pour objet de progresser dans ce domaine. 

3.
De demander au Secrétariat général d’élaborer les programmes et projets établis dans le Plan stratégique de la CITEL pour 2006‑2010, en particulier ceux qui concernent les travaux de la deuxième phase du Programme de connectivité des Amériques, la promotion de l’utilisation des technologies  de l’information et de la communication et la disponibilité de l’infrastructure de large bande, un accroissement du développement et de la formation des ressources humaines et la préparation et le suivi de propositions interaméricaines, la coordination des positions et points de vue pour les réunions internationales de télécommunications de haut niveau de manière à consolider la position régionale dans le contexte international.

4.
De demander à la CITEL qu’avec l’appui du Secrétariat général:


(a) Elle continue d’examiner dans le cadre de la deuxième phase du Programme de connectivité des Amériques, la situation des services de télécommunications/TIC et la connectivité;


(b) Elle détermine les secteurs dans lesquels les déficiences sont très graves et exigent une action prioritaire; et 


(c) Elle présente un rapport annuel à l’Assemblée générale qui contiendra des propositions concrètes sur la manière d’améliorer la situation des TIC dans les pays et qui sera largement diffusé parmi les États  membres, le secteur privé et d’autres groupes intéressés.
5.
D’inviter tous les États membres à accorder une haute priorité à l’allocation de ressources au secteur des télécommunications et d’intensifier la coopération entre les pays développés et les pays en développement, ainsi qu’entre les pays en développement, en vue de faciliter l’accès à l’infrastructure des télécommunications, en particulier dans les zones rurales.

6.
D’inviter instamment le Secrétaire général à inscrire les programmes et projets CITEL dans les priorités qui se présenteront pour l’obtention de financement auprès de bailleurs de fonds extérieurs. 
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7.
D’inviter instamment les États membres et les États  Observateurs permanents, les personnes ou entités publiques et privées nationale ou internationales qui le souhaitent, à participer aux activités en cours de la CITEL, à suivre leurs progrès et à verser des contributions volontaires pour appuyer le développement et l’exécution de projets et programmes de la CITEL.

8.
De demander que le Conseil permanent, par l’intermédiaire de la Commission des questions administratives et budgétaires, invite le Secrétariat de la CITEL à présenter périodiquement des rapports sur les ressources financières nécessaires à l’exécution de ses mandats.

9.
Demander à la CITEL de présenter un rapport de suivi sur la mise en oeuvre de cette résolution à la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
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