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1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour reproduit dans le document CP/OD-1582/07.

2. Désignation d’un État membre de l’OEA au Comité du Fonds Leo Rowe
Suite à une proposition  de l’Ambassadrice Deborah Mae Novell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, le Conseil permanent a désigné par acclamation la Mission permanente des Etats-Unis comme nouveau membre du Comité Leo Rowe pour une période de deux ans. 
3. Présentation du Rapport annuel du Tribunal administratif de l’OEA (TRIBAD)
Le juge Albert Matthew, en sa qualité de Président du Tribunal administratif de l’OEA a soumis le rapport annuel de cet organe à l’Assemblée générale (CP/doc.4169/07). Ce rapport décrit les activités menées par le TRIBAD durant 2006.

Le Conseil a décidé ce qui suit:
· De remercier le Président du Tribunal administratif de l’Organisation de la présentation du rapport sous référence et d’en prendre note;
· D’acheminer ledit rapport à la Commission général pour que les délégations qui le désirent puissent formuler les observations et recommandations qu’ils jugent pertinentes, conformément aux dispositions de l’article 91 f de la Charte de l’OEA.
4. Présentation du Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications
Le Secrétaire exécutif  de la CITEL, Monsieur Clovis Baptista, a soumis le Rapport annuel de cet organe (CP/doc.4180/07) sur les activités menées en 2006. 
Le Conseil a décidé:

· De prendre note de l’exposé du Secrétaire exécutif de la CITEL en relation avec le rapport annuel pour 2006, 
· De transmettre ledit rapport à la Commission générale pour que les délégations qui le désirent puissent formuler les observations et/ou commentaires  qu’ils jugent utiles, conformément aux dispositions de l’article 91 f. de la Charte de l’OEA. 
5. Présentation du Rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance et de  l’adolescence
Monsieur John Biehl, Directeur par intérim de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence a présenté le Rapport annuel de l’Institut à l’Assemblée générale (CP/doc.4181/07).


À cet égard, le Conseil permanent a décidé: 

· De remercier le Directeur par intérim de l’Institut interaméricain de l’enfance et de l’adolescence  de la présentation du Rapport annuel;
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De transmette ledit Rapport à la Commission générale pour que les délégations qui le désirent puissent formuler les observations et/ou commentaires qu’ils jugent utiles, conformément aux dispositions de l’article 91 f. de la Charte de l’OEA. 

6. Procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances ci-après : 
· CP/ACTA 1482/05, de la séance ordinaire tenue le 11 mai 2005.
· CP/ACTA 1486/05, de la séance ordinaire tenue le 25 mai 2005.
· CP/ACTA 1487/05, de la séance ordinaire tenue le 26 mai 2005
7. Transmission de documents
· Le Conseil a décidé de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques le Rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme.
8. Autres questions
L’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, a formulé des observations aux «Procédures d’audience» mises en place par la Commission interaméricaine des droits de l’homme. Les délégations du Brésil, des États-Unis, de la République dominicaine, de la Colombie, de l’Argentine, du Chili et de Saint-Vincent-et-Grenadines se sont référées à ce sujet. 

À cet égard, l’Ambassadeur  Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint a indiqué qu’en sa qualité de Secrétaire du Conseil permanent, les points de vues exprimées par les délégations  au sujet de cette question présentée par le Panama, seront acheminés à la Commission interaméricaine des droits de l’homme par le truchement de son Secrétaire exécutif. 
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Les déclarations et commentaires des délégations sont reproduits dans le procès verbal de la séance  CP/ACTA 1582/07.
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