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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH-844/07


23 mars 2007

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
ORDRE DU JOUR

Date:
Mardi 27 mars 2007

Heure:
14 h 30 à 17 h 30

Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar 


1. Examen du rapport annuel de l’Organisation interaméricaine de défense (CP/doc.4171/07)

· Présentation du rapport annuel par l’Organisation interaméricaine de défense
· Observations et recommandations
/
2. Présentation des comptes rendus des rapporteurs des séances spéciales tenues au premier semestre de 2007
· Stratégies efficaces pour mitiger la menace d’utilisation de la part d’acteurs non étatiques des systèmes portatifs de défense aérienne (MANPADS) (8 mars 2007)

· Faire face à la pauvreté absolue, à l’iniquité et à l’exclusion sociale comme façon de renforcer la sécurité continentale (12 mars 2007) 

· Réunion pour examiner les progrès réalisés dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (20 mars 2007)

3. Examen du projet de résolution “Convention interaméricaine sur la transparence dans l’acquisition d’armes classiques” (REP/CITAAC/doc.1/06 rev. 1 corr 1)
4. Autres questions
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L’article 91f de la Charte de l’OEA établit ce qui suit: “Il appartient également au Conseil permanent: D'examiner les rapports du Conseil interaméricain pour le développement intégré, du Comité juridique interaméricain, de la Commission interaméricaine des droits de l'homme, du Secrétariat général et des organismes et conférences spécialisés, ainsi que les rapports des autres organes et entités de l'Organisation, et de présenter à l'Assemblée générale les observations et recommandations qu'il juge utiles.”





