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Son Excellence
L’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla

Représentant permanent du Costa Rica près l’OEA et
Président de la Commission sur la sécurité continentale
Monsieur l’Ambassadeur, Mesdames et Messieurs les Représentants suppléants, invités spéciaux, bien chers amis,
Je désire me référer, dans cette réunion, convoquée pour examiner les progrès réalisés dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, à la question spécifique du traitement des menaces à l’infrastructure critique. 

Comme vous le savez, le 1er mars dernier nous avons adopté la Déclaration de Panama sur la Protection de l’infrastructure critique dans le Continent américain face au terrorisme (publiée sous la cote CICTE/DEC. 1/07), approuvée à la troisième séance plénière de la Septième Session ordinaire du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), qui a eu lieu dans la République du Panama et que j’ai l’honneur de présider pendant un an.
L’intérêt du Panama à développer la question de l’infrastructure critique est fondé principalement sur notre thèse dans la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, dont le paragraphe 22 parle de notre engagement à identifier et à combattre “les menaces terroristes émergentes, quelle qu’en soit leur origine ou leur motivation, comme par exemple les menaces à la cybersécurité, le terrorisme biologique, et les menaces à l’infrastructure d’importance critique”.

La Déclaration sur la sécurité dans les Amériques est un guide vital, de référence obligée pour tous nos travaux liés à des menaces non traditionnelles à la sécurité, par exemple le contexte de la lutte contre le terrorisme. 
C’est une déclaration vivante, qui comprend la thématique avec une approche nouvelle mettant en contexte le caractère multidimensionnel de la sécurité en elle-même. 

Avec la Déclaration de Panama sur la protection de l’infrastructure critique, nous avons progressé dans l’identification de l’une des arêtes les plus sensibles dans la lutte contre les actes terroristes dans le Continent américain, dans une approche à caractère préventif, considérant que le terrorisme sous toutes ses formes, quelle qu’en soit l’origine ou la motivation, n’a aucune justification étant donné qu’il affecte la pleine jouissance et le plein exercice des droits humains et constitue une grave menace contre la paix et la sécurité internationales, les institutions, et les valeurs démocratiques consacrés dans la Charte de notre organisation et la Charte des Nations Unies.
Le CICTE, pour sa part, a avancé dans la mise en œuvre du paragraphe 26 de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, qui appelle au développement d’une culture de la sécurité cybernétique, protégeant l’infrastructure critique, entre autres mesures, sur laquelle la Déclaration de Panama a réaffirmé les progrès réalisés dans le traitement de cette question dans la “Stratégie interaméricaine intégrale de cybersécurité: une approche multidimensionnelle et multidisciplinaire pour la création d’une culture de la cybersécurité”.

Monsieur le Président,
Nous entamons une nouvelle étape. Le CICTE entreprendra bientôt l’étude de son plan de travail et il est à prévoir que l’on identifiera les secteurs relatifs à l’infrastructure critique, tant dans la perspective physique, portuaire, etc., que des dénommés espaces virtuels.

Au moment d’assumer la présidence du CICTE au Panama, nous nous sommes engagés à continuer de renforcer les initiatives qui ont été approuvées au sein de notre Comité, à encourager les programmes qui les concrétisent et, en vertu de la Déclaration de Panama, qui concentre son attention sur la protection des infrastructure critiques, nous proposions les initiatives suivantes, pour examen:

PREMIÈRE:

Une conférence internationale sur le commerce et le transport sûrs, qui aura lieu tous les ans au Panama, qui convoquerait et réunirait périodiquement des responsables et des experts des secteurs public et privé pour évaluer l’état de la sécurité mondiale et régionale du commerce et du transport, pour analyser et projeter les défis mondiaux et régionaux auxquels sont confrontés le commerce et le transport, pour analyser et projet les défis dérivés de la piraterie maritime, de la criminalité organisée, du terrorisme, des menaces biologiques, ainsi que pour partager des renseignements, des données d’expériences et des connaissances et promouvoir l’exposition, le transfert et l’acquisition d’innovations technologiques en produits, équipements et supports logiques orientés vers la sécurité du commerce et du transport mondial.  
DEUXIÈME:

Un Forum CICTE-société civile interaméricaine, organisé périodiquement, auquel participeraient les acteurs remarquables et pertinents de la société civile afin de conscientiser la population et de l’informer relativement à la protection des infrastructures critiques propres et de celles des autres membres de la communauté interaméricaine. 

TROISIÈME:

Un Forum de coordination CICTE-Comité contre le terrorisme des Nations Unies-APEC et autres organisations intergouvernementales extrarégionales de façon à optimiser les ressources et à maximiser la capacité de réponse pour assurer une plus grande protection commune. 

QUATRIÈME
Un Programme de formation et de perfectionnement des juges et des procureurs en ce qui a trait à l’application des conventions internationales ratifiées par les États membres de l’Organisation des États Américains en matière de lutte contre le terrorisme et aux délits de la criminalité transnationale organisée.
Cet exercice est indispensable. C’est un point saillant du chemin. Un espace de réflexion pour voir le chemin déjà parcouru. 
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Merci.
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En vertu de la résolution AG/RES. 2185 (XXXVI-O/06).
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