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1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1586/07.

· Bienvenue au nouveau représentant permanent du Suriname

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Jacques Ruben Constantijn Cross, nouveau Représentant permanent du Suriname près l’OEA.

2. Rapport du Secrétaire général sur la situation en Haïti, juin – décembre 2006
Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, a présenté au Conseil permanent le Rapport sur la situation en Haïti, correspondant au deuxième semestre de l’année 2006 (CP/doc. 4186/07), dans lequel sont décrites les principales facettes de l’évolution dans le pays et qui décrit les travaux de la mission spéciale détachée par l’OEA pour aider à renforcer la démocratie en Haïti. Le rapport comprend également des propositions de mécanismes au moyen desquels l’OEA continuera de contribuer au processus de récupération sociale, économique et politique qui se produit actuellement en Haïti.
Ensuite, l’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, a offert des renseignements supplémentaires suite à sa récente visite en Haïti.
Les observations formulées par les délégations d’Haïti, de l’Uruguay, du Venezuela, d’El Salvador, de la Bolivie, du Chili, des États-Unis, du Canada, du Brésil, des Bahamas, du Mexique et du Guyana sont consignées au procès-verbal de la présente séance.

3. Note de la mission permanente de la Bolivie
Le Conseil permanent a examiné la note de la mission permanente de la Bolivie sur la Dixième Réunion de négociation pour la recherche de consensus du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones (CP/doc.4191/07), dans laquelle elle demande de remettre la réunion qui devait avoir lieu du 26 au 30 mars 2007, à cause des dommages causée à l’environnement par le phénomène El Niño.

Sur cette question Le Conseil a décidé de convoquer cette réunion du 23 au 27 avril 2007, et de transmettre cette décision à la Commission des questions administratives et budgétaires aux fins pertinentes.
4. Déclaration de Santo Domingo

L’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine près l’OEA, a présenté au Conseil permanent la Déclaration de Santo Domingo sur le Sommet régional sur les drogues, la sécurité et la coopération, qui s’est tenu le 16 mars 2007 à Santo Domingo (République dominicaine) et il a indiqué, entre autres sujets, que les chefs d’État et de gouvernement ont déclaré encourager la création ou le renforcement d’observatoires nationaux des drogues dans les pays de la région qui travailleraient conjointement avec l’Observatoire interaméricain des drogues de la CICAD.
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Sur cette question, le Conseil a décidé de prendre note de l’exposé du Représentant permanent de la République dominicaine sur cette Déclaration et de le transmettre à titre de document de référence à la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD).
5. Transmission de documents
Le Conseil a décidé de ce qui suit:

· Transmettre à la CEPCIDI le projet de résolution Promotion de la participation du secteur du travail aux activités de l’OEA (AG/doc. 46626/06)

· Transmettre à la Commission générale les rapports suivants:

i. Rapport annuel de la Commission annuelle des femmes (CIM) (CP/doc.4172/07)

ii. Rapport annuel de l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH) (CP/doc.4187/07)

6. Procès-verbaux
Le Conseil a ratifié le procès-verbal de la séance mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI), tenue le 27 mai 2005 (CP/ACTA 1489/05).
7. Autres questions
Le Représentant permanent du Canada a informé le Conseil que la date de la séance d’aujourd’hui était également le Jour international de la francophonie. 
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Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1586/07.
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