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À la demande de la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda, le Conseil permanent a convoqué une séance extraordinaire en vue de «commémorer le Bicentenaire de l’abolition de la traite transatlantique des esclaves»
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1.
Ordre du jour

Le Conseil a approuvé l’ordre du jour figurant dans le document CP/OD-1587/07. 

· In memoriam


Le Conseil permanent a observé une minute de silence en la mémoire des femmes et hommes qui avaient donné leur vie dans leur quête de liberté, notamment ceux qui avaient survécu les horreurs de l’esclavage. 

2.
Exposés

Au cours de cette séance, ont pris la parole l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay et Présidente du Conseil permanent, Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, l’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines et Coordinateur du Sous-groupe régional de la CARICOM; l’Ambassadeur Alejandro García-Moreno, Représentant permanent du Mexique et Coordinateur du Sous-groupe régional d’ALADI; l’Ambassadrice Liza Shoman, Représentante permanente du Belize et Coordinatrice du Sous-groupe régional de GRUCA. Ont également fait un exposé l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada et M. Robert Manzanares, Représentant intérimaire des États-Unis.

3.
Projet de résolution

L’Ambassadrice Deborah-Mae Novell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda, a soumis le projet de résolution intitulé «Commémoration du Bicentenaire de l’abolition de la traite transatlantique des esclaves», préalablement  négocié au cours de réunions informelles avec les délégations.

Le Conseil a adopté par acclamation le projet de résolution CP/RES. 915 (1587/07).
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�.	Les discours énoncés se trouvent dans le procès-verbal de la séance CP/ACTA 1587/07.
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