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La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général, et a l’honneur de se référer aux résolutions suivantes de l’Assemblée générale de l’OE :  AG/RES. 2113 (XXXV-O/05) «Transparence et encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques», et AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) «Coopération dans certaines questions de sécurité dans le Continent américain».

Dans ce contexte, la Mission permanente du Mexique soumet en annexe un rapport actualisé sur l’application par le Mexique des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité qui figurent dans les instruments régionaux sur la question.

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa plus haute et distinguée considération.
Washington, D.C., le 17 janvier 2007
Secrétariat général
  de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
http://scm.oas.org/pdfs/2007/cp18023S-2.pdf 
(Aplicación de Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad – México) Print and attach to document before distribution
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