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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
COMMENTAIRES FORMULÉS SUR LE PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA TABLE RONDE

AVEC LA SOCIÉTÉ CIVILE ET DE LA RÉUNION SPÉCIALE DE LA COMMISSION SUR LA

GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA (CISC): «ÉNERGIE POUR LE DÉVELOPPEMENT»

(Chili)
MISSION PERMANENTE DU CHILI
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Note Nº

La mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA – et a l’honneur de présenter sous ce couvert ses commentaires au projet d’ordre du jour de la table ronde avec la société civile et de la réunion spéciale de la CISC «Énergie pour le développement» (CP/CISC-316/07).

La mission permanente du Chili saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA – les assurances de sa très haute considération. 
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	Washington D.C., le 30 mars 2007


Commentaires au Projet d’ordre du jour de la table ronde 
avec la société civile et de réunion spéciale de la CISC «Énergie pour le développement» (CP/CISC-316/07)

Commentaires généraux
Nous apprécions cet effort de la Commission sur la gestion des Sommets continentaux et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), qui tente d’obtenir la meilleure participation possible de la société civile auprès de la principale instance de l’Organisation. Nous la remercions des efforts qu’elle déploie. Dans cette veine, nous considérons comme très positifs les changements destinés à accroître la durée de la rencontre avec les ministres des affaires étrangères, ainsi que l’échange entre les organisations de la société civile et le Secrétaire général dans le cadre de la table ronde. 
Commentaires spécifiques
Paragraphe 1, deuxième phrase: nous sommes d’accord avec la délégation du Canada et préférons une rédaction plus ouverte en ce qui a trait aux résultats de l’Assemblée générale de Panama. 
Paragraphe 2, troisième ligne: ajouter « des mandats » après le mot « suivi », comme l’a proposé la délégation du Venezuela.

Paragraphe 3, troisième ligne: éliminer « Défis de l’agenda continental ». La même chose dans le titre de la réunion spéciale de la CISC (en haut de la page 7).

Documents pertinents: nous estimons que ceux-ci peuvent inclure les documents émanés de l’Organisation dont il aurait été décidé (pas en cours de négociation).

Participants: nous appuyons l’inclusion des représentants des missions des États membres. 
Dans le programme de la table ronde, nous sommes d’accord avec le schéma des quatre groupes de travail, articulés autour des grands thèmes de l’ordre du jour de l’OEA. Nous sommes d’avis qu’il faut donner de la latitude à la société civile pour qu’elle se prononce, dans le cadre de la primauté du thème central de l’Assemblée, sur tout point qu’elle jugerait de son intérêt légitime relativement aux secteurs de préoccupation de l’Organisation. En ce sens, nous nous permettons de suggérer l’élimination des spécifications contenues entre parenthèses après chaque titre. 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP18069F04�








