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NOTE EXPLICATIVE


À l’occasion de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États américains (OEA), les États membres de l’OEA ont réaffirmé, par la résolution AG/RES. 2172/06 “Augmentation et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États américains dans le processus des Sommets des Amériques”, leur volonté de mettre en œuvre des actions concrètes conçues pour obtenir une participation effective de la société civile au processus des Sommets et à l’OEA.


Les États membres ont également chargé le Secrétariat général, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, de continuer à faciliter la mise en œuvre des stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, approuvées par le Conseil permanent par la résolution CP/RES. 840 (1361/03) et ratifiées par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Augmentation et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA”.


En ce sens, le Secrétariat aux Sommets des Amériques du Secrétariat général organisera une « Table ronde avec la société civile »  en préparation de la réunion spéciale de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC): “Énergie pour le développement durable” et conformément à la résolution du Conseil permanent CP/RES. 840 (1361/03) “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. La table ronde a pour but d’encourager un débat et un échange d’idées entre les organisations de la société civile qui s’intéressent au suivi de la mise en œuvre de résolutions de l’OEA et travaillent dans des domaines liés aux sujets figurant à l’agenda interaméricain afin de fournir à ces organisations l’occasion de concrétiser et de compiler leurs recommandations et leurs suggestions.


La Réunion spéciale de la CISC se tiendra après la table ronde pour que les organisations de la société civile puissent soumettre aux États membres leurs recommandations et leurs suggestions sur les sujets qui figurent à l’agenda continental. De même, les États membres, le Secrétariat général de l’OEA et la société civile échangeront des opinions sur le thème central et sur le dialogue qu’ils tiendront dans le cadre de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA.


À cette fin, le Secrétariat aux Sommets des Amériques présente aux États membres de l’Organisation, pour examen, le présent projet d’ordre du jour pour la table ronde avec la société civile et la réunion spéciale de la CISC: “Énergie pour le développement durable,” qui se tiendra les 10 et 11 mai 2007 au siège de l’OEA.
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PROJET D’ORDRE DU JOUR

Table ronde avec la société civile et réunion spéciale de la CISC: 

“Énergie pour le développement durable”

10 et 11 mai 2007

Salle Padilha Vidal

1889 F Street NW ∙ Washington, D.C.
La Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, qui se tiendra dans la ville de Panama (République de Panama) du 3 au 5 juin 2007, aura comme thème central “Énergie pour le développement durable”. Selon la tradition, les ministres des affaires étrangères des Amériques discuteront et adopteront des résolutions portant sur divers sujets de l’agenda interaméricain, à savoir l’utilisation et la gestion des ressources énergétiques, la gouvernance démocratique, la promotion et la protection des droits de la personne, le suivi des mandats émanés des Sommets des Amériques, le développement économique et social, la lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale, la sécurité continentale, l’état du dossier de l’enfance, la lutte contre la corruption, le renforcement de la démocratie, le règlement des conflits et la gestion des crises, entre autres. 

Pour cette raison, les 10 et 11 mai 2007, le Secrétariat aux Sommets des Amériques tiendra la Table ronde avec la société civile et la réunion spéciale de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile de l’OEA (CISC): “ Énergie pour le développement durable”. Le 11 mai, les représentants de la société civile auront l’occasion de dialoguer avec les États membres de l’OEA durant la Réunion spéciale de la CISC. Durant cette Réunion spéciale, les représentants de la société civile présenteront les recommandations élaborées au sein des groupes de travail et adoptées à la table ronde, lesquelles serviront de base au dialogue entre les ministres des relations extérieures, le Secrétaire général de l’OEA et les représentants de la société civile à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale, et ils présenteront leurs commentaires et suggestions relativement au thème de celle-ci.

Cette Table ronde avec la société civile a pour but de favoriser le débat et le partage d’idées entre les organisations de la société civile qui mettent en œuvre activement les résolutions de l’OEA et travaillent dans des domaines liés aux thèmes figurant à l’agenda interaméricain afin qu’elles puissent avoir l’occasion de concrétiser et de compiler leurs recommandations et suggestions. En ce sens, la Table ronde avec la société civile cherche non seulement à améliorer la relation actuelle existant entre la société civile et l’OEA, mais à étendre les domaines de participation de la société civile au suivi et au contrôle des mandats adoptés dans les Déclarations et Plans d’action des Sommets des Amériques. 

Sujets de discussion dans le cadre du thème « Énergie pour le développement durable »

· Promotion de la démocratie et de la bonne gouvernance

· Promotion et protection des droits de la personne 

· Sécurité continentale 

· Développement social et lutte contre la pauvreté

Participants:

· Représentants d’organisations et de réseaux de la société civile

· Représentants permanents et suppléants des missions des États membres 

· Personnel du Secrétariat général de l’OEA

10 mai  2007 

8 h 30


Inscription des participants

9 heures - 9 h 30
Allocution de bienvenue

Ambassadeur Arístides Royo, Représentant permanent de la République du Panama près l’OEA et hôte de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA

Ambassadrice Marina Valère, Représentante permanente de la République de Trinité-et-Tobago près l’OEA et Présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC)

9 h 30 - 9 h 45

Introduction 

Ambassadrice Carmen Marina Gutiérrez, Directrice du Secrétariat aux Sommets des Amériques, OEA

9 h 45 - 12 h 30
Dialogue du Secrétaire général de l’OEA et des représentants des organisations de la société civile sur le thème « Énergie pour le développement durable »

12 h 30 - 14 heures
Déjeuner
14 heures - 17 heures
Groupes de travail consacrés à la discussion de sujets inscrits à l’agenda interaméricain en relation avec le thème « Énergie pour le développement durable

1.
Promotion de la démocratie et de la bonne gouvernance
2.
Promotion et protection des droits de la personne
3.
Sécurité continentale 

4.
Développement social et lutte contre la pauvreté 
11 mai  2007

9 h 30 - 12 h 30
Résultats des délibérations des groupes de travail et réunion préparatoire à la réunion spéciale de la CISC  

ORDRE DU JOUR

Réunion spéciale de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC): “Énergie pour le développement durable”

Date :   11 mai 2007

Heure:  14 h 30 

Lieu : 
Salle Padilha Vidal


La Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) coordonne les activités menées par l’OEA en appui au processus des Sommets des Amériques et les activités liées au suivi de ce processus. La CISC demande et reçoit des contributions d’organisations de la société civile concernant leur participation au processus des Sommets et elle encourage  le renforcement des liens entre les organisations de la société civile et les organes politiques de l’OEA. 


Afin de donner suite au suivi des mandats qui lui sont confiés, la CISC a incorporé à son programme de travail une Réunion spéciale, réunion qui, en plus d’être ouverte à la société civile, lancera un appel à un dialogue ouvert entre les États membres et les représentants de la société civile. Cette réunion spéciale offrira une occasion unique aux représentants de la société civile d’engager un dialogue avec les membres de la CISC sur l’agenda interaméricain.

1.
Allocution de bienvenue

· Ambassadrice Marina Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago près l’OEA et Présidente de la CISC

· Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA

2.
Présentation des recommandations de la société civile adoptées à la table ronde avec la société civile “Énergie pour le développement durable”

3.
Interventions des États membres de l’OEA

3.
Allocution de clôture

-
Ambassadrice Marina Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago près l’OEA et Présidente de la CISC
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