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1. Examen du rapport annuel de l’Organisation interaméricaine de défense (CP/doc. 4171/07)

· Présentation du rapport annuel par l’Organisation interaméricaine de défense 
· Observations et recommandations

À ce point, le Général de division Jorge Armando de Almeida Ribeiro, Président de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) a présenté le rapport annuel publié sous la cote CP/doc. 4171/07.
· Commentaires des délégations:

Les délégations ont remercié le Président de la JID et l’ont félicité du premier rapport de la JID en qualité d’entité de l’OEA, et elles ont recommandé de le soumettre à l’Assemblée générale.  

Les délégations de l’Argentine, de la Colombie, du Brésil, du Pérou et du Panama ont fait des observations relativement au rapport annuel, faisant référence à quelques problèmes d’interprétation. L’on a mentionné l’importance du Collège interaméricain de défense et les annexes du rapport. En outre, l’on a suggéré de prendre en compte le thème de la relation civico-militaire dans les séminaires donnés par la JID et l’on a demandé que ce rapport comprenne les conclusions et recommandations de la séance plénière qui a eu lieu le 28 mars 2007 au sein de la JID.


Le Général Armando de Almeida Ribeiro a pris note des recommandations et s’est référé aux activités réalisées par la JID en  commémoration de ses 65 ans et de son 1er anniversaire en tant qu’entité de l’OEA. 

La présidence a remercié les délégations et a pris note de leurs commentaires, et a indiqué que ce rapport sera transmis au Conseil permanent pour examen et pour transmission ultérieure à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.
2. Présentation des comptes rendus des rapporteurs des réunions spéciales tenues au cours du premier semestre de 2007
· Stratégies efficaces d’atténuation de la menace que représente l’utilisation des Systèmes portatifs de défense aérienne (MANPADS) par des acteurs autres que des États (8 mars 2007)

Le Ministre conseiller Francisco Bernales, Représentant suppléant de la mission permanente du Chili, a présenté le rapport de la réunion sur le thème “Stratégies efficaces d’atténuation de la menace que représente l’utilisation des Systèmes portatifs de défense aérienne (MANPADS) par des acteurs autres que des États”, tenue le 8 mars de l’année en cours. Ce compte rendu du rapporteur est publié sous la cote CP/CSH-845/07.

· Lutte contre la pauvreté absolue, l’injustice et l’exclusion sociale en tant que moyen de renforcer la sécurité continentale (12 mars 2007) 

Le Conseiller Nelson Antonio Tabajara, Représentant suppléant de la mission permanente du Brésil, a présenté le compte rendu du Rapporteur de la réunion sur le thème “Lutte contre la pauvreté absolue, l’injustice et l’exclusion sociale en tant que moyen de renforcer la sécurité continentale”, qui a eu lieu le 12 mars 2007. Ce compte rendu est publié sous la cote CP/CSH-849/07 corr. 1. Il a également annoncé que ce rapport sera complété par un DVD comportant les interventions complètes, qui sera envoyé à toutes les délégations. 
· Réunion chargée d’examiner les progrès accomplis dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques (20 mars 2007)

Le Ministre José Maria Borja, Représentant suppléant de la mission de l’Équateur, a présenté le rapport de la réunion intitulée “Réunion chargée d’examiner les progrès accomplis dans la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques”, qui s’est tenue le 20 mars 2007. Ce compte rendu du Rapporteur a été publié sous la cote CP/CSH-846/07 rev. 1.
· Commentaires des délégations
Les délégations a remercié pour la présentation des trois comptes rendus et ont fait quelques recommandations à leur sujet. 
3. Examen du projet de résolution “Convention interaméricaine sur la transparence dans l’acquisition des armes classiques” (REP/CITAAC/doc.1/06 rev. 1 corr. 1)
La déléguée du Canada, Ingrid Knutson, a présenté ce projet de résolution, indiquant qu’il avait déjà été présenté à la réunion spéciale du 30 novembre 2006, puis il a été présenté à cette Commission le 12 décembre 2006.
Les délégations du Canada, du Pérou, du Mexique, du Venezuela, des États-Unis, de l’Argentine et d’El Salvador ont fait des commentaires sur ce projet de résolution. Ces commentaires ont été incorporés à une nouvelle version de celui-ci, publiée sous la cote (REP/CITAAC/doc.1/06 rev. 2). 

Le Président a invité les délégations à mener des consultations informelles afin de pouvoir faire progresser la question et à envoyer leurs observations relatives au projet de résolution par écrit et il a informé que la Commission discutera de nouveau de ce projet de résolution à sa prochaine réunion. 
4. Autres questions
La délégation des États-Unis a informé les délégations qu’elle diffusera prochainement un document de sa délégation sur les exposés de la réunion spéciale du 15 mars. Ces commentaires ont été publiés sous la cote CP/CSH/INF.125/07.
La délégation du Pérou s’est référée au projet de résolution “Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou”, déposé par les délégations du Pérou et de l’Équateur (CP/CSH-847/07). La Présidence a annoncé que ce projet de résolution sera examiné à la réunion du 17 avril 2007.
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