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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION

DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6

DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

[CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADES)]

ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA DEMANDE DE PARTICIPATION

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA ÉMANÉE DE LA FUNDACIÓN SALVADOREÑA

PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL (FUSADES)


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations aux États membres de l’Organisation des États Américains sur l’organisation de la société civile Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADES) (Fondation salvadorienne pour le développement économique et social).


Les informations figurant dans les paragraphes qui suivent sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99), «Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA». Le présent document résume les activités de l’organisation FUSADES, et recense les documents qu’elle a présentés dans le respect des Directives précitées.

1.
Antécédents


La Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADES) est un centre-laboratoire de réflexion et de recherche fondé en 1993, en vue de promouvoir le développement économique et social de El Salvador au moyen de la mise en œuvre de programmes de développement durable et de promotion de la démocratie.


La FUSADES trace des stratégies conçues pour mettre en marche des projets de développement, diffuser des informations au moyen de publications et de séminaires. Elle cherche  également à apporter une contribution à l’élimination de la pauvreté à El Salvador à travers des programmes orientés vers l’amélioration des communautés rurales en mettant en œuvre des projets de formation, de renforcement des capacités scientifiques, et d’échange des technologies.


La FUSADES met en place, à travers son unité de responsabilité sociale, des programmes d’assistance technique aux communautés salvadoriennes plus pauvres, au moyen de l’interconnexion entre les gouvernements et les bailleurs de fonds locaux et internationaux et ces communautés. La FUSADES reçoit des contributions volontaires et des ressources provenant du fonds pour le financement de la micro- et de la petite entreprises du Programme de promotion de la petite et de la micro-entreprises (PROPEMI).


La FUSADES met  en œuvre des projets financés par le Fonds multilatéral d’investissement, de la Banque interaméricaine de développement (BID), et de la Banco Salvadoreño, entre autres. Cette organisation est composée d’un conseil de membres fondateurs, d’un conseil d’administration et d’un comité exécutif, ainsi que de divers départements s’occupant de programmes spécialisés. La FUSADES est dotée d’une structure administrative divisée en départements qui sont chargés de la mise en œuvre de programmes spécialisés.


La FUSADES a présenté sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 31 juillet 2006.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom: 


Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social
(FUSADES)


Adresse:

Edificio FUSADES, Bulevar Santa Elena




Urbanización Santa Elena




Antiguo Cuscatlán




Apartado Postal 01-278




La Libertad, El Salvador


No de Téléphone:
(503) 2248 5600


No de télécopieur:
(503) 2278 3356


Courriel:

fusades@fusades.com.sv

Adresse sur le Web:
http://www.fusades.com.sv

Président:  

Antonio Cabrales


Date de constitution:
9 mai 1983

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

La FUSADES œuvre activement à promouvoir le progrès économique et social dans un système démocratique qui appuie les libertés individuelles et le développement dans les sphères de travail suivantes:

· Publier des études et des articles, organiser des séminaires sur la situation économique, sociale et environnementale du pays en vue de proposer des politiques d’intérêt général et de formuler des plans de gouvernement;

· Promouvoir des initiatives qui renforcent les institutions et consolident l’État de droit à El Salvador; 

· Analyser et réviser les lois existantes dans le but de déterminer les obstacles qui limitent l’application des politiques de développement;

· Faciliter l’encouragement des affaires et des investissements étrangers à El Salvador; 

· Promouvoir le développement des petites et moyennes entreprises au moyen de la prestation des services financiers et de développement des entreprises, de services consultatifs ou d’assistance technique, de promotion, de financement, de conseil et de formation en matière de gestion et d’administration des entreprises;

· Stimuler des activités conçues pour contribuer à éliminer la pauvreté dans les domaines de l’infrastructure de base, de projets productifs, de renforcement des capacités locales, d’assistance pour situations de crise, et de formation sur les questions de vulnérabilité face aux catastrophes naturelles. 
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:


La FUSADES peut contribuer aux tâches de l’OEA au moyen des activités suivantes visant à promouvoir le développement durable:

· Publication d’études et de bulletins sur les thèmes éducatifs dans les domaines économique, social et environnemental; organisation de séminaires sur l’accès à l’information, la transparence et l’éthique dans la gestion des affaires publiques, et le développement du secteur des entreprises;

· Organisation de séminaires et de forums visant à promouvoir la solidité institutionnelle;

· Gestion d’un laboratoire de qualité intégrale pour mener à bien des recherches sur les sols et les ressources hydriques;

· Promotion de débats, de réunions et de dialogues pour sensibiliser et former la société civile et les acteurs de la vie politique en matière de promotion des débouchés pour le commerce et la compétitivité, la vulnérabilité face aux catastrophes naturelles, et l’analyse ainsi que la révision des lois existant à El Salvador.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette association s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

La FUSADES estime qu’elle peut contribuer aux efforts que situe l’OEA dans les domaines de la promotion de la démocratie, du renforcement institutionnel et du développement durable par les moyens suivants:

· Appuyer les activités du Département du développement durable, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) afin de former la société civile et les acteurs politiques en matière de prise de décisions sur l’application des politiques relatives aux ressources hydriques, à la diversité biologique, à l’énergie renouvelable, au droit de l’environnement, et au commerce.

· Appuyer les initiatives du Département pour la promotion de la démocratie et le Département pour la promotion de la gouvernance, du Sous-secrétariat aux questions politiques (SAP) dans le cadre des activités liées au renforcement des institutions démocratiques.

· Diffuser les mandats des Sommets des Amériques, particulièrement ceux du Quatrième Sommet des Amériques tenu à Mar del Plata, sur la formation des entrepreneurs des micro-, petites et moyennes entreprises.

· Appuyer les actions du Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité, et celles du Département du développement social et de l’emploi du SEDI à travers leurs initiatives visant à ouvrir des débouchés commerciaux, à accroître la compétitivité et à augmenter les emplois, à stimuler l’intégration économique, et à renforcer les micro-, petite, et moyenne entreprises.

· Collaborer avec le Processus des Sommets des Amériques à travers des activités menées par le Département du développement durable du SEDI, assurant le suivi des activités de la Première Réunion interaméricaine des ministres  et hauts fonctionnaires chargés du développement durable. 

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:

· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA le 26 juillet 2006

· Acte constitutif daté du 9 mai 1983

· Statut daté du 6 septembre 1983

· Rapport annuel pour 2005

· Déclaration d’objectifs

· États financiers datés du 31 décembre 2005 et 2004 (vérifiés par Pricewaterhouse Coopers, S.A. de C.V.)
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