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1. Adoption de l’ordre du jour

Le Conseil a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1590/07.

· Condoléances

Le Conseil permanent a observé une minute de silence pour se recueillir suite aux événements ayant eu lieu à l’Université de Virginia Tech, le lundi 16 avril 2007.

2. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale

Le rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent a été examiné (CP/doc. 4200/07 corr.1) et il a été décidé d’adopter la résolution CP/RES. 916 (1590/07), qui autorise le Secrétaire général de l’Organisation à inviter à titre d’observateurs à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale les entités et organismes interaméricains gouvernementaux à caractère régional ou sous-régional ainsi que les organismes spécialisés en lien avec l’Organisation des Nations Unies et d’autres organismes internationaux nommés dans cette résolution.
3. Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) à l’Assemblée générale
Monsieur James Mack, Secrétaire exécutif de la CICAD, a fait la présentation du rapport annuel à l’Assemblée générale (CP/doc. 4196/07).  Pour sa part, le Conseil a décidé de:

· Prendre note de la présentation du rapport annuel de la CICAD à l’Assemblée générale, ainsi que des observations formulées par les délégations, et de 

· Transmettre le rapport annuel à la Commission sur la sécurité continentale pour examen aux fins prévues à l’alinéa f de l’article 91 de la Charte de l’OEA.

4. Exposé verbal de la Section du déminage humanitaire du Département de la prévention des menaces contre la sécurité publique du Sous-secrétariat à la sécurité multidimensionnelle en reconnaissance de la journée internationale de l’action contre les mines

Monsieur Carl Case, Spécialiste principal de la Section du déminage humanitaire, a fait un exposé audio-visuel sur l’action humanitaire contre les mines réalisée dans la région dans le cadre du programme de déminage.

Le Conseil a remercié et a pris bonne note de l’exposé de la Section du déminage humanitaire ainsi que des observations formulées par les délégations et a décidé de transmettre ces notes à la Commission sur la sécurité continentale, aux fins pertinentes.

5. Quarante-sixième rapport de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe
Le Conseil a examiné le quarante-sixième rapport de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, correspondant à la période allant du 1er janvier 2004 au 31 décembre 2006 (CP/doc. 4197/07).

À ce sujet, après avoir écouté l’exposé de l’Ambassadrice Deborah-Mae Novell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda et Présidente de la Commission du Fonds panaméricain Leo Rowe, il a été décidé de prendre bonne note du rapport et de le soumettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen.

6. Rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA)
Le Conseil permanent a examiné le rapport annuel de l’IICA (CP/doc. 4183/07) présenté par Monsieur Christopher Hansen, Sous-directeur général adjoint et Directeur des partenariats stratégiques ainsi que par les Représentants de l’IICA aux États-Unis d’Amérique.

Après avoir écouté les observations formulées par les délégations, le Conseil a décidé de prendre bonne note du rapport et de le remettre à la Commission générale pour examen afin que les délégations présentent les observations et les recommandations additionnelles qu’elles estiment pertinentes, conformément aux dispositions de l’alinéa f de l’article 91 de la Charte de l’OEA. 

7. Installation de la Commission de style de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Conseil a décidé d’installer la Commission de style de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale avec les délégations du Brésil, du Canada, de la Colombie, des États-Unis et du Panama, aux fins prévues à l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale.

La délégation du Panama a été désignée Présidente de la Commission de style; la première séance de travail a été convoquée pour le 18 juin 2007, étant donné que la Commission préparatoire de l’Assemblée générale a recommandé au Secrétariat général la publication immédiate et simultanée du volume consignant les déclarations et résolutions adoptées par l’assemblée plénière de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale. 

8. Projet de résolution Renforcement des activités de coopération continentale dans le cadre des activités de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL)
Le Conseil a adopté le projet de résolution : Renforcement des activités de coopération continentale dans le cadre des activités de la CITEL pour la promotion et le développement des télécommunications dans la région (CP/CG-1703/07) et a décidé de le soumettre à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen.

9. Transmission de documents
Le Conseil a décidé de transmettre à la Commission générale le rapport sur la mise en œuvre du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, “Convention de Belém do Pará” (CP/doc. 4198/07).
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De plus, il a été décidé de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques les documents suivants: 

· Note du Comité juridique interaméricain par laquelle il transmet la résolution CJI/RES. 123 (LXX-O/07) Droit à l’information: Accès et protection des informations et des données personnelles (CP/doc. 4193/07).

· Note du Comité juridique interaméricain par laquelle il transmet la résolution  CJI/RES. 125 (LXX-O/07) Promotion de la Cour pénale internationale.
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�.	Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1590/07.
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