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CONSEIL PERMANENT

 

OEA/Ser.G
CP/INF.5486/07
30 avril 2007
Original: espagnol

Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux représentants permanents, et a l’honneur de les informer que le Président du Conseil permanent a convoqué une séance ordinaire de cet organe le mercredi 2 mai 2007 à 14 h 30, dans la Salle Libertador Simón Bolívar, pour examiner les points inscrits à son ordre du jour ci-annexé. 
/
PROJET 
D’ORDRE DU JOUR
SÉANCE ORDINAIRE
/

Date:
Mercredi 2 mai 2007

Heure:
14 h 30

Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar
1. Approbation de l’ordre du jour (CP/OD-1593/07)
2. Vérification annuelle des comptes et des états financiers pour les années se terminant le 31 décembre 2006 et le 31 décembre 2005 (CP/doc.4206/07), document présenté par le Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, M. Howard Krongard – http://scm.oas.org/pdfs/2007/CP18256e.pdf
3. Exposé oral du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur les projets de résolution suivants:

a. Projet de résolution: Protocole de San Salvador: Composition et fonctionnement du groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties (CP/CAJP-2464/07 rev. 2)

b. Projet de résolution: Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CP/CAJP-2473/07 rev. 2) 

c. Projet de résolution: Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption et du Programme interaméricain de coopération dans la lutte contre la corruption (CP/CAJP-2480/07 rev. 1)

d. Projet de résolution: Programme interaméricain de développement du droit international (CP/CAJP- 2481/07 rev. 1)

e. Projet de résolution: Observations et recommandations concernant le rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CP/CAJP-2484/07 rev. 1)

f. Projet de résolution: Programme d’action pour la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (CP/CAJP-2496/07)

g. Projet de résolution: Réunion des ministres de la Justice des Amériques: Appui au processus des REMJA (CP/CAJP-2477/07 rev. 2)

h. Projet de résolution: Le droit à la vérité (CP/CAJP-2486/07 rev. 1) et (CP/CAJP-2486/07 rev. 1 add. 1)

4. Exposé oral du Président de la Commission sur la sécurité continentale sur les projets de résolution suivants:

a. Projet de résolution: Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CP/CSH-875/07)

b. Projet de résolution: Les Amériques: région libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-854/07 rev. 2)

c. Projet de résolution: Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques (CP/CSH-860/07 rev. 3)

5. Note de la mission permanente du Mexique sur la première réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée (CP/doc. 4209/07)

6. Acheminement de documents:

a. Note de la mission permanente des États-Unis d’Amérique par laquelle elle transmet le projet de résolution suivant: Les organisations non gouvernementales dans le contexte de la protection des droits de la personne et de la promotion de la démocratie (CP/doc. 4208/07)
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Lors de cette séance, le Conseil souhaitera la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Rolando Moncada Colindres.


Lors de cette séance, le Conseil souhaitera la bienvenue au nouveau Représentant permanent du Nicaragua, l’Ambassadeur Denis Rolando Moncada Colindres.





_1234940260.doc




CONSEIL PERMANENT


