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NOTE  DE LA MISSION PERMANENTE DU BELIZE PAR LAQUELLE 
ELLE SOUMET UN DOCUMENT DE SYNTHÈSE DESTINÉ À LA SÉANCE EXTRAORDINAIRE QUE TIENDRA LE CONSEIL PERMANENT SUR LA QUESTION  «POPULATIONS MIGRANTES ET FLUX DE LA MIGRATION DANS LES AMÉRIQUES»
AMBASSADE DU BELIZE
AUX ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE
MISSION PERMANENTE DU BELIZE PRES
L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
HAUTE COMMISSION DU BELIZE AU CANADA

Le 24 avril 2007

Son Excellence 
Monsieur Jorge Valero

Ambassadeur/ Représentant permanent du Venezuela 

Président du Conseil permanent 

Organisation  des États Américains

Washington, D.C.

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de me référer à la séance extraordinaire que tiendra le Conseil permanent conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06) « POPULATIONS MIGRANTES ET FLUX DE LA MIGRATION DANS LES AMÉRIQUES », suite à une requête émanée de ma Mission pour que cette séance se tienne durant la première semaine du mois de mai. 


À cet égard, il m’est agréable de soumettre ci-joint copie d’un Document de synthèse sur les questions de la migration destiné à cette séance, aux fins de distribution aux États membres à titre de préparation de cette importante réunion. 


Je vous prie d’accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Lisa M. Shoman

Ambassadrice, Représentant permanent du Belize 

CC: Son Excellence Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Séance extraordinaire du Conseil permanent sur la migration

2 mai 2007 
Document de synthèse
Le processus de mondialisation et d’intégration régionale transforme la nature et la portée des déplacements internationaux et de la migration vers les Amériques. Le déplacement de personnes en grand nombre reflète ces tendances et continuera de s’accroître alors que les barrières traditionnelles au mouvement des populations s’effritent et que l’expansion accrue de l’infrastructure des communications et des moyens de transport favorise la promotion et l’encouragement de ces flux. 
En même temps, la proximité géographique et les liens historiques et culturels étroits entre les pays d’une sous région donnée permettent une meilleure compréhension des causes profondes et rapprochées des tensions découlant des déplacements transnationaux entre États. Les sous régions sont grandement intéressées à créer un climat stable dans lequel le développement social, économique et politique peut être recherché.  
En dépit des progrès enregistrés durant la dernière décennie, plusieurs pays sont encore engagés dans le processus d’élaboration de politiques globales de migration et/ou de mise en place de mécanismes destinés à traiter de la gestion de flux de migration dans des conditions équitables et constructives pour toutes les parties concernées. 
La migration et le développement devraient être considérés de manière globale et dans une perspective intégrale qui constitue le fondement  pour l’élaboration de politiques de gestion qui visent à affronter les enjeux que pose la gestion de la migration, tout en favorisant et en respectant les droits des migrants ainsi que les responsabilités de l’État en gardant à l’esprit le principe de la souveraineté.   
Les États membres de l’OEA ont décidé de se réunir en priorité “pour examiner, analyser et discuter les flux de migration humaine, leur impact sur les États membres, et leur relation avec les droits humains des travailleurs migrants et de leurs famille, avec la participation des entités concernées ».
Les pays prennent des mesures importantes pour accorder la priorité à cette question dans leur agenda et les nombreuses tribunes qui ont été organisées dans la région sur le sujet de la migration témoignent de cet intérêt.  Tel est le cas pour le Belize qui a soumis à l’Assemblée générale de l’OEA en 2006 la première résolution intitulée : « Populations migrantes et flux de migration dans les Amériques » (Résolution 2248) qui aborde la question à partir du point de vue d’une gestion constructive de la migration, en vue de minimiser les conséquences négatives recensées dans les migrations en masse et d’étudier leur impact sur la gouvernance démocratique dans plusieurs sous régions.

De surcroît, les pays du Continent américain ont décidé d’adopter une approche intégrale, multidimensionnelle et multidisciplinaire de la sécurité régionale et de la gouvernance démocratique, qui incorpore les menaces «traditionnelles» aussi bien que les “nouvelles menaces, préoccupations et enjeux » qui se posent pour la sécurité continentale et l’agenda régional.
À cet égard, le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) et l’Organisation internationale des migrations (OIM) collaborent au renforcement des composantes de sécurité qui interviennent dans la gestion de la migration. Récemment, en consultation avec l’OEA, l’OIM a réalisé une étude sur la gestion de la migration au Belize.
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À la demande du Belize, le Conseil permanent de l’OEA a proposé la tenue d’une séance extraordinaire sur la gestion des flux migratoires : une approche intégrale visant à fournir un cadre de discussion aux États membres. La séance comportera des exposés par l’Organisation internationale des migrations ainsi que d’autres experts de politiques dans ce domaine.
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