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ORGANISATION INTERAMERICAINE DE DEFENSE 
RAPPORT ANNUEL– 2006
L’Organisation Interaméricaine de Défense (JID) a été crée en 1942 afin d’examiner et recommander des mesures propres à assurer la défense du continent. Il s’agit de l’organisation militaire multilatérale la plus ancienne au monde. Au cours de la XXXII  Session Extraordinaire de l’Assemblée Générale de l’Organisation des Etats Américains, le 15 mars 2006, les nouveaux statuts de la JID ont été adoptés, suivant lesquels celle-ci devient une entité de l’OEA. La JID a pour objet de fournir à l’OEA et à ses Etats membres des avis techniques, consultatifs et pédagogiques sur des questions relevant du domaine militaire et de la défense dans le cadre du continent afin de contribuer à la réalisation des objectifs consacrés dans la Charte de l’OEA. Ainsi, la JID offre son conseil dans l’exécution des programmes de l’OEA, veille à promouvoir la paix et la sécurité du continent, encourage la confiance entre les parties par des liens de coopération militaire, renforce les rapports entre responsables civils et officiers militaires tout en assurant la direction du programme d’enseignement supérieur sur la sécurité et la défense au sein du Collège Interaméricain de Défense.

CONSEIL DES DELEGUES DE LA JID


Conformément aux nouveaux statuts, le Conseil des Délégués a approuvé les modalités de la transition , le nouveau règlement de la JID, et procédé à l’élection de son Président( Brésil), Vice-président (Guatemala), Directeur Général (Trinité-et-Tobago), Vice Directeur du Collège Interaméricain de Défense (Equateur) et Directeur du Sous-secrétariat aux services consultatifs (Chili).


Le 14 septembre, la République d’Haïti a recommencé à envoyer une délégation à la JID, au cours des mois d’août et septembre, respectivement, le Royaume d’Espagne et la République Populaire de Chine ont officialisé leur adhésion à l’Organisation Interaméricaine de Défense en qualité d’observateurs permanents


La JID était représentée par son Président lors de la VII Conférence des Ministres de la défense des Amériques  à Managua (Nicaragua). Cette occasion a favorisé des entretiens avec les Ministres de la Défense les informant de la modernisation de l’Organisation, de sa disposition à coopérer avec les états membres et l’OEA en vertu des nouveaux statuts. Une proposition a été adoptée afin d’envisager la création d’un organe permanent propre à assurer le suivi des initiatives de la Conférence et un vote de reconnaissance prononcé en faveur de l’OEA et de la JID pour leur entreprise réussie de Déminage Humanitaire.


Au cours de la séance tenue le 16 octobre, sur invitation de la Commission sur la sécurité continentale, le Président  a présenté son premier rapport concernant le processus de transition  de l’Organisation (CP/CSH/INF. 50/06), mettant l’accent sur les succès et progrès  de la JID (CP/CSH/SA.112/06).


Lors de la première Réunion Interaméricaine des Ministres et hauts fonctionnaires chargés du Développement Durable tenue à Santa Cruz de la Sierra en Bolivie, les 4 et 5 décembre 2006, le Président a représenté la JID. Assistant à la réunion du Réseau Interaméricain sur l’atténuation des effets des  Catastrophes Naturelles marquant la rencontre entre hauts fonctionnaires et services spécialisés  du continent en matière de  catastrophes naturelles, le Président a offert les moyens dont dispose la JID en vue de coopérer à la mise en place du Réseau.
SOUS-SECRETARIAT AUX SERVICES CONSULTATIFS / SECRETARIAT

Pour le Déminage Humanitaire, nous signalons l’organisation et l’installation, à Bogota en Colombie,  du Groupe de Contrôleurs Interaméricains placé sous la direction du Lieutenant Colonel César Ronaldo Brasil de Souza, de l’Armée du Brésil. Ce Groupe de Contrôleurs s’inscrit dans le cadre du programme  AICMA de l’ OEA et a certifié avoir terminé le nettoyage de deux champs de mines dans ce pays.

Le Groupe de Contrôleurs a également  procédé à l’entraînement d’une unité spéciale afin de créer une capacité nationale apte au déminage humanitaire  respectant ainsi l’objectif fixé par le programme AICMA de l’ OEA. La JID et le Groupe dispensent également leurs conseils pour la mise au point des procédures en cas d’urgence humanitaire  due aux mines. 

Le professionnalisme démontré lors de ces opérations en Colombie pendant l’année 2006 a été récompensé par l’Armée Colombienne qui a décerné aux contrôleurs interaméricains et au personnel de l’AICMA la Médaille de la Torre de Castilla.

Depuis plus de douze ans , la JID soutient le programme de Déminage Humanitaire grâce à la coordination et supervision qu’assure la Mission d’Assistance pour l’enlèvement des mines en Amérique Centrale (MARMINCA), que dirige actuellement le Colonel Jorge Gamez Abreu, de la Garde Nationale du Venezuela. En décembre 2005, MARMINCA a certifié l’achèvement des opérations de déminage au Guatemala, contribuant à déclarer ce pays exempt de mines. MARMINCA  maintient son soutien à l’ OEA afin de mener à bonne fin au cours de 2007, les opérations de déminage au Nicaragua.

Pendant l’année 2006, MARMINCA a proposé différents stages destinés aux sapeurs du Corps d’Ingénieurs de l’Armée du Nicaragua afin de pérenniser la formation au déminage humanitaire. Elle a également proposé un cours de formation spécial à l’intention des responsables nationaux des opérations de déminage.

La JID sait gré à l’OEA et à la communauté internationale de leur confiance envers la contribution de MARMINCA, aux côtés des instances qui collaborent au déminage humanitaire au Nicaragua.

La JID maintient son soutien au déminage humanitaire entrepris en Equateur et au Pérou par la Mission d’Assistance pour l’enlèvement des mines en Amérique du Sud (MARMINAS), dont le siège est à Quito et que dirige le Lieutenant Colonel  Alfredo Alexandre de Menezes Júnior, de l’Armée du Brésil. Des cours d’entraînement et de contrôle sont également assurés à l’appui des opérations de déminage menées dans la Cordillère du Condor dans le cadre du programme AICMA de l’OEA . Pendant l’année écoulée, MARMINAS a collaboré à l’exécution d’études techniques ainsi qu’aux plans d’opération de déminage dans la région de Chiqueiza, au Pérou. 

MARMINAS est fière d’avoir pu contribuer à souligner l’image positive de l’effort entrepris par l’OEA en Equateur et au Pérou lors de la visite effectuée en octobre par une délégation de l’Union Européenne aux champs de mines des environs de Teniente Ortiz en Equateur et de Chiqueiza au Pérou qui s’est traduite par la promesse européenne de maintenir son soutien à cette opération. Le responsable de MARMINAS, a accompagné à cette occasion l’équipe de l’OEA afin de faire admirer par la délégation européenne l’efficacité et les progrès accomplis par la Mission. Par un communiqué conjoint en date du 11 octobre, l’Equateur et le Pérou rendent hommage à l’Union Européenne, à l’OEA et à la JID  les remerciant de leur précieux concours au déminage humanitaire.

Ces missions de formation et de contrôle organisées  par la JID à l’appui des efforts déployés par l OEA et ses programmes d’action contre les mines sont effectuées par un total de trente (30) officiers et sous-officiers  experts en génie civil  ou spécialistes en explosifs. Elles constituent une contribution volontaire au Déminage Humanitaire par les Forces Armées du Brésil, du Chili, du Salvador, du Guatemala, du Honduras, du Nicaragua et du Venezuela.


Le JID s’enorgueillit de gérer la coordination des missions de déminage humanitaire de l’OEA et de les accompagner. Les effectifs militaires se sont révélés compétents, dévoués, professionnels, courageux, sensibles et parfaitement habilités à offrir un soutien humanitaire dans le cadre des processus de paix du continent, à contribuer au développement de chaque pays affecté en permettant aux collectivités locales de récupérer leurs terres avec la confiance que garantit le contrôle. Cette confiance placée dans les opérations de déminage tient entre autres, au fait que les équipes de contrôle interaméricaines se distinguent par leur neutralité, leur absence d’allégeance politique, leur formation spécialisée, le fait qu’elles soient accessibles, respectées et respectueuses, fermement engagées dans la réussite de leur effort humanitaire.

La JID continuera d’assurer à l’échelle du continent, la coordination d’un personnel hautement qualifié à même de renforcer le programme AICMA dans la mesure où celui ci améliore la qualité de vie et le bien être de milliers d’êtres  humains.

Concernant les Mesures d’Encouragement de la Confiance et de la Sécurité (MFCS),  celles ci se sont avérées nécessaires entre les nations permettant d’atténuer les tensions existantes et de promouvoir la paix  internationale. Elles sont également un facteur déterminant pour un scénario propre à garantir la stabilité des relations entre états et faciliter une coopération au sens le plus large en matière de sécurité.

Pendant la période écoulée, la Division des MFCS a mis en place des fonctions  visant à donner plus de relief à ce genre d’activité, à les  porter à la connaissance des états tout en contribuant aux côtés de l’OEA à promouvoir des initiatives au sein du Système Interaméricain. Son effort a porté notamment  sur la tenue à jour de l’Inventaire des Mesures d’Encouragement de la Confiance et de la Sécurité sur le Continent conformément aux renseignements communiqués par les pays membres et autres informations applicables à notre réalité provenant d’autres régions du monde. Elle veille en outre à  la tenue de l’Inventaire des Politiques et Livres de Défenses publiés sur la base des informations  transmises par les états membres.
Les activités les plus importantes sont les suivantes:
En application des dispositions de la Résolution AG/RES 2113/XXXVI-O/05, l’inventaire des MFCS appliquées sur le continent en 2005 a fait l’objet d’une mise à jour, sur la base de rapports provenant de huit états membres. L’inventaire des MFCS d’autres régions du monde a également été revu. Ces deux rapports ont fait l’objet d’une publication sous la cote : JID S-2903 «Mise à jour de l’Inventaire des MFCS au sein des Etats du Continent Américain et autres régions au cours de l’année 2005.», par le Secrétariat Général de l’OEA, aux fins d’une présentation et diffusion lors du II Forum des MFCS. 
Pendant le premier semestre, une analyse a été faite des LIVRES BLANCS existants et un inventaire en a été dressé à l’échelle du continent. Cet inventaire a été joint en appendice au document JID S- 2903.

Une étude comparative des MFCS évoquées dans  la  Déclaration de Santiago, la Déclaration de San Salvador et dans le Consensus de Miami, a été faite dans le but de proposer à l’OEA une unification des  MFCS. Cette étude a été publiée sous la cote JID S-2908 et intitulée: «Analyse de la mise en œuvre des Mesures de Renforcement de la Confiance et de la Sécurité (MFCS) dans la Région (unification des MFCS)» par le Secrétariat Général de l’OEA et présentée et diffusée lors du II FORUM des MFCS. Cette analyse a été préparée en prévision de la Réunion de haut niveau sur les MFCS au siège de l’ OEA en 2008.
Le 30 Novembre 2006, l’Organisation Interaméricaine de Défense (JID) a participé à la Réunion des Etats parties chargée, sous l’égide de la Commission sur la Sécurité Continentale, des préparatifs de la Conférence des Etats parties à la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques qui aura lieu en 2009. Une résolution a été présentée à cette occasion prévoyant la coopération de la JID dans la constitution d’un dossier et d’une base de données informatisés destinés aux Etats parties à la Convention.

En application des dispositions du document CSH-17/06, une étude a été effectuée qui s’intitule: «Limitation des dépenses militaires et promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes classiques – synthèse de documents dont disposent l’ OEA, l’ONU et d’autres organisations – Suggestions». Ce travail, publié sous la cote JID S-2911, a été remis au  Secrétariat général de l’OEA afin d’être présenté et diffusé lors de la Réunion sur la Limitation des dépenses militaires et la Promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes tenue le 1décembre 2006, dans le cadre de la Commission sur la Sécurité Continentale.

En application des dispositions du document CSH-17/06, une étude a été effectuée sur le thème : « La limitation des dépenses militaires et la promotion d’une plus grande transparence dans les achats d’armes classiques -synthèse des documents dont disposent l’OEA, l’ONU, et d’autres organisations, Suggestions.» Publié sous la cote, JID S-2911, par le Secrétariat Général de l’OEA, ce document a fait l’objet d’une présentation et d’une diffusion lors de la Réunion sur la Limitation des dépenses militaires et la Promotion d’une plus grande transparence dans l’acquisition d’armes tenue le 1 décembre 2006 au siège de l’OEA par la Commission sur la Sécurité Continentale.
Quant aux Questions Multidimensionnelles, notamment la destruction des armes à feu, munitions et explosifs, la JID a participé en avril 2006 à une rencontre OEA-UN/LIREC visant à mettre en place un programme pour le continent. Une note de la présidence de la JID a été communiquée aux délégations afin que les états membres notifient leur souhait de recevoir une aide de l’OEA pour les opérations de destruction voire indiquent leur disposition à prendre une part active à l’exécution du programme de la JID par  un concours financier et des moyens matériels. Le Plan Pilote du Programme bénéficie d’ores et déjà d’un soutien et dans un premier temps sera exécuté au Nicaragua.
Suite à la déclaration du Secrétaire Général de l’OEA à propos des systèmes portatifs de défense aérienne, connus sous le nom de MANPADS, le Sous-secrétariat aux services consultatifs, SSA, a fait une présentation devant le Conseil des Délégués et autres invités spéciaux dont le but était d’illustrer l’ampleur de la menace existante. Il est prévu de poursuivre l’examen de la question en vue d’appuyer la Commission sur la Sécurité Continentale  lors de la prochaine réunion spéciale du 8 mars 2007 qui sera consacrée aux Stratégies propres à atténuer la menace et neutraliser les responsables non étatiques des Systèmes portatifs de défense aérienne (MANPADS).

En novembre 2006, à Santiago du Chili, la JID est intervenue au cours du colloque organisé par l’OEA et la Faculté Latino-Américaine des Sciences sociales (FLACSO) sur la gestion des armes sous surveillance et destruction des arsenaux. Son allocution s’intitulait: «procédures de stockage d’armes et destruction d’arsenaux, communication de la JID»
En décembre 2006, la JID s’est associée à la Mission de l’OEA qui s’est rendue en Colombie afin de prêter main forte à la Mission de soutien au Processus de Paix (MAPP) et planifier, avec les autorités colombiennes, la destruction de 18.000 armes de guerre et 2.500.000 munitions conformément aux processus de paix établi avec les groupes d’auto- défense qui ont déposé les armes dans tout le pays.
Le 3 décembre 2006, la JID était également présente lors de la Réunion du réseau Interaméricain sur l’atténuation des effets des catastrophes naturelles tenue à Santa Cruz de la Sierra en Bolivie. Rapporteur pour le groupe  ayant pour thème  « Préparation, plan d’urgence et aide humanitaire », il a été suggéré que la JID participe à l’organisation étant donné ses moyens de coordination avec les  forces armées des pays du continent. .

LE COLLEGE INTERAMERICAIN DE DEFENSE 


Le CID a mis au point son XV Stage de Hautes Etudes de Défense et Sécurité Continentale destiné à des fonctionnaires civils, des officiers de haut rang et à des responsables de la sécurité. Il s’agit d’un cours magistral sur le plan politico -stratégique qui ne prévoit pas de module opérationnel mais s’attache à dispenser des connaissances approfondies sur les Relations Internationales, la Direction des Institutions, les relations entre Civils et Militaires, les Moyens de Communication et les Forces Armées, une Evaluation de la Situation Mondiale et Continentale , Les Opérations de Paix, les Catastrophes Naturelles et Situations d’Urgence Complexes, l’Art de la Négociation, la Gestion des Crises et la Résolution des Conflits ,la Transformation du Secteur Défense , les Politiques  en matière de Défense et de Sécurité, les Techniques de Recherche Scientifique , le Renseignement Stratégique, les Menaces, Préoccupations et Défis  touchant la Sécurité du Continent.  

A ce jour, 2.174 diplômés de 23 pays  ont suivi ce stage et parmi eux, plus de 500 ont atteint les grades militaires les plus élevés notamment à la distinction de Ministre de la Défense .Pour les civils, certains ont accédé à la magistrature suprême, notamment deux Présidents de l’Equateur et du Chili.

Il convient de remarquer l’augmentation sensible du nombre d’inscrits dans les programmes facultatifs de Maîtrise. Jusqu’à présent, 20 personnes sont devenues titulaires d’une Maîtrise en Service International d’American University et 59 d’une Maîtrise en Défense et Sécurité Nationale de l’Université du Salvador en Argentine.

L’évolution du Programme d’études du CID a été accueillie avec satisfaction par les Missions diplomatiques des différents pays représentés à l’ OEA donnant la possibilité de mettre en forme un cours spécial de deux jours consacré au Système Interaméricain,s’adressant aux membres de la mission diplomatique du Salvador près l’OEA . Conçu sous forme de projet pilote, ce cours témoigne du  désir du Collège de répondre de façon résolue à toute demande de soutien pédagogique présentée par les états membres ou toute autre entité de l’OEA et ce, dans l’esprit de la mission et des fonctions juridiques dévolues à l’Organisation Interaméricaine de Défense.

Le Programme d’études du CID examine les Menaces, Préoccupations et Défis touchant la Sécurité du Continent tels qu’ils ont été identifiés par la Conférence Spécial sur Sécurité de L’OEA en 2003 au Mexique. Partant de considérations générales, la situation mondiale,  avant d’aborder une situation particulière comme celle du continent, ce programme s’est attaché à rassembler des données autrefois dispersées de manière à organiser quatre réunions d’atelier destinées à des pays qui ne peuvent pas inscrire de candidats au stage annuel. En outre, il prévoit des réunions d’atelier sur des thèmes spécifiques à la faveur de voyages d’étude.

Le CID compte actuellement sur une fréquentation importante de responsables civils et fonctionnaires chargés de la sécurité. La Classe 46 regroupe 53 personnes venues de 17 pays, parmi ceux-ci, 12 sont des civils, 4 des Officiers Supérieurs issus de polices nationales et 37 militaires de carrière. 
Le Collège a également renouvelé la certification du programme d’étude auprès de l’American Council on Education, service qui fait l’inspection des Instituts d’études supérieures aux Etats Unis. Ainsi,  les titulaires de diplômes obtiennent ils une équivalence avec une maîtrise, soit  12 heures/semestre en Relations Internationales, Sciences Politiques Comparées, Communication Interculturelle/ Négociation et Etudes de Direction.

Dans le cadre de l’apprentissage à distance, deux nouveaux stages ont été proposés sur les Procédures Inter- institutions et sur la Stratégie de Sécurité Nationale qui s’ajoutent à ceux  portant sur le Système Interaméricain  et sur  la Gestion des Crises et Résolution des Conflits qui sont disponibles actuellement.

Le Collège Interaméricain de Défense  s’est affirmé en tant qu’institution universitaire de grande utilité pour le développement des relations entre civils et militaires et la propagation des valeurs démocratiques. Son évolution est suivie de très près par les hauts responsables des états et par les instituts de formation supérieure et écoles de guerre du continent comme en témoignent les visites dont il est l’objet. Le Collège a reçu notamment la visite du Secrétaire Général de l’OEA, du Président de la Commission sur la Sécurité Continentale, des représentants permanents des états membres de l’ OEA, comme celle des institutions universitaires du continent comme le Collège de Guerre de l’ Armée de l’Air du Brésil, le Collège d’Etudes Stratégiques des Forces Armées et l’Institut des Hautes Etudes Militaires de la République Dominicaine ,le Collège de Guerre de l’Armée et l’Institut des Hautes Etudes Militaires de l’Uruguay , le Collège de Guerre National de l’Argentine ,le Centre d’Etudes de Défense Nationale du Guatemala ,le Collège de Guerre National du Chili et le Centre d’Etudes Navales Supérieures  du Mexique.

Enfin, il convient de souligner les résultats universitaires obtenus par les étudiants du CID au cours de la période couverte par le présent rapport, notamment les travaux de recherche cités  dans les appendices 1 et 2.
CONCLUSION 

Pour la première fois depuis l’adoption des nouveaux statuts, un inventaire des activités de l’Organisation Interaméricaine de Défense (JID) a été dressé ainsi qu’un bilan de ses  succès. Il apparaît que les actions menées par la JID et l’intérêt que suscite sa contribution ont sensiblement augmenté, de même que les invitations qui lui sont adressées afin qu’elle prenne part à des conférences, séminaires et réunions d’experts appelés à aborder des questions militaires, de défense ou autres. Il s’agit pour l’Organisation, d’autant d’occasions de proposer son conseil, réaliser son potentiel et offrir une valeur ajoutée aux activités et initiatives de l’OEA 

Hormis les dossiers traditionnels comme le déminage humanitaire et les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité, la JID s’est également consacrée  au contrôle et à la transparence des budgets militaires, à la destruction d’armes et munitions stockées dans les  arsenaux, à l’atténuation des effets des catastrophes naturelles et à la maîtrise des systèmes portatifs de défense anti-aérienne. Ces travaux de recherche et d’analyse sont assurés par l’équipe des officiers du Sous-secrétariat aux services consultatifs. Originaires de différents pays du continent et possédant de vastes connaissances ainsi qu’une longue expérience professionnelle, ces responsables sont disponibles pour toute coopération sollicitée par l’OEA et les états membres dans le cadre défini par les statuts de l’Organisation Interaméricaine de Défense.

Sur le plan pédagogique, le CID s’est affirmé en tant qu’institution universitaire de grande utilité pour le développement des relations entre civils et militaires et la propagation des valeurs démocratiques. Son évolution est suivie de très près par les hauts responsables des états et par les établissements de formation supérieure et écoles de guerre du continent comme en témoignent les visites dont il est l’objet de la part de responsables et délégations venues d’institutions analogues du continent.

L’admission de l’Espagne et de la République Populaire de Chine en qualité d’observateurs permanents près l’Organisation Interaméricaine de Défense et les visites remarquées des Ministres de la Défense d’Espagne et du Nicaragua attestent de l’importance du rôle de celle ci. Haïti, premier pays à être revenu à la JID après une longue absence témoigne également de ce que l’Organisation peut apporter à la cause de la démocratie et de la gouvernance sur le continent.
APPENDICE 1
THESES DE MAITRISE CLASSE 45

Lieutenant Colonel Fidel Mondragón Rivero (Mexique) / Les forces armées et la sécurité publique en cas de catastrophe naturelle. (Las fuerzas armadas y la seguridad pública en casos de desastres naturales)
Colonel José Luiz Jaborandy Júnior (Brésil) / Principales difficultés de l’Amazonie Brésilienne ayant une répercution internationale, les risques que cela représente pour la souveraineté du Brésil et pour la sécurité continentale. (Principais problemas da Amazônia Brasileira com repercussão internacional-seus riscos para a soberania do Brasil e para a segurança hemisférica).

Colonel Migdalia De Jesús (USA) / Accord de libre échange des amériques et son rôle dans le renforcement de la sécurité continentale. (Establecimiento del tratado de libre comercio de las Américas y su papel en el fortalecimiento de la seguridad hemisférica.)
Colonel de la Garde Nationale Jesús Antonio Alonzo Ramírez (Vénézuela) /  Endettement extérieur  de l’Amérique Latine: le cas du Vénézuela.( Deuda Externa en América Latina : caso Venezuela.)
Lieutenant Colonel Walter Mauricio Arévalo Gaviria (Salvador)/ Recours à la sociologie militaire face aux menaces et autres problèmes stratégiques émergeant au sein de la société démocratique du Salvador. (La aplicación de la sociología militar ante las amenazas y otros problemas estratégicos emergentes de la sociedad democrática de el Salvador.)
      Colonel Nelson Aníbal Arguello Rodríguez (Equateur) / La hausse des indices de délinquance dans les pays de la communauté andine tient à de nombreux facteurs qui  mettent en péril la sécurité continentale. (El incremento de los índices delictivos en los países de la comunidad andina es pluricausal afectando a la seguridad hemisférica.)

Capitaine de vaisseau Mario Alberto Bernal Torres (Colombie) / Application des mécanismes de sécurité et de défense à la croissance économique, cas de la Colombie.( Aplicación  de mecanismos de seguridad y defensa en su crecimiento económico: caso Colombia)  
 Carolina Busco Ramírez (Chili), Sociologue / Evolution de la carrière militaire sur le plan des opérations internationales. (Cambios en la profesión militar desde la perspectiva de las operaciones internacionales) .
Colonel Fernando Cárdenas Vélez (Colombie) / Le trafic de drogues, l’environnement et la sécurité continentale: les  conséquences  pour l’environnement des activités illicites liées au trafic. (El narcotráfico el medio ambiente, la seguridad hemisférica y las consecuencias de la actividad ilegal del narcotráfico en la estabilidad del medio ambiente).
Ministre Conseiller M. Léon Charles (Haïti) / Comment la Communauté Internationale peut elle promouvoir la Sécurité et la Démocratie en Haïti. (How can the International Community Promote Security and Democracy in Haiti).
Capitaine de frégate César F. Cier Sáenz (Pérou)

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Cier.pdf"  / Rôle des forces armées face au trafic de drogues et au terrorisme dans les pays de la communauté andine. ( Rol de las fuerzas armadas de los países de la comunidad andina frente al narcotráfico y el terrorismo).
 Juan Carlos Durán Machicado, licencié,  (Bolivie) / Inclusion des formes optionnelles de développement dans le processus de mondialisation  des marchés : cas de la Bolivie. (Inserción del desarrollo alternativo a procesos de globalización de los mercados: caso Bolivia).
Capitaine de vaisseau Rigoberto Espinoza Posadas (Honduras) / Menaces transnationales en mer : une formule de coopération pour les affronter en Amérique Centrale. (Las amenazas transnacionales en el mar: una forma cooperativa de enfrentarla en Centroamérica.)
Colonel Oscar Gamboa Argüello (Colombie) / La démobilisation paramilitaire : opposer une politique de sécurité nationale à la criminalité. (El proceso desmovilización de los paramilitares: una tensión entre la criminalidad y las políticas de seguridad ciudadana ).
Général Hugo Rafael González Borrel (République Dominicaine) / La crise du pétrole et son impact sur la sécurité continentale : cas de la République Dominicaine. (Crisis petróleo y su impacto en la seguridad hemisférica: caso República Dominicana ).
Colonel Alonzo Emilio Herrán Martínez (Colombie) /  les FARC et l’ ELN, organisations terroristes liées au trafic de drogues , facteurs d’insécurité continentale : analyse de leur présence sur Internet.(  FARC y ELN organizaciones narcoterroristas agentes de inseguridad hemisférica análisis de su presencia en Internet) .
Colonel Jorge Raúl Larrea Castellano (Pérou) / Le secteur spatial au Pérou; politiques à l’appui d’un futur programme spatial. (El campo espacial en el Perú: políticas espaciales que sustenten, a largo plazo, el desarrollo de un plan espacial nacional). 
Capitaine de vaisseau Oscar Medardo Martínez Torres (Colombie) / Recours à une hydro-stratégie dans le bassin de l’amazone : un moyen de faire pièce au trafic de drogues et de stupéfiants. (Empleo de la hidroestratégia en la cuenca Amazónica, como contribución a la derrota del narcoterrorismo). 
Colonel Ismar Aldor Méndez (Guatemala) L’interopérabilité des contingents de la conférence des forces armées d’Amérique Centrale (CFAC) aux fins d’une participation conjointe aux opération de paix des Nations Unies /( La interoperabilidad de los contingentes de la conferencia de las fuerzas armadas centroamericanas (CFAC) para su participación combinada en los operaciones de paz de la ONU) .
Colonel Guillermo Moncaleano Arciniegas (Colombie) / Incidence de la violence des bandes armées sur la sécurité des pays du continent.( Incidencia de la violencia

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Moncaleano.pdf"  de pandillas en la seguridad nacional de los países del hemisferio).
 Guillermo Alfredo Pacheco Gaitán, Architecte,(Guatemala) / L’organisation de la sécurité continentale : perspective découlant de la Conférence  spéciale sur la Sécurité .(  La arquitectura de la seguridad hemisférica: una perspectiva a partir de la  conferencia especial sobre seguridad) .
Colonel Héctor Julio Pachón Cañón (Colombia) /Le terrorisme biologique en Amérique Latine : une étude axée sur la défense et la sécurité continentale.( El terrorismo biológico en Latinoamérica: un estudio para la defensa y seguridad hemisférica) .

Capitaine de frégate Julio César Pescina ávila (

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Pescina.pdf" Mexique) / La mondialisation et son impact sur l’Amérique Centrale. (La globalización y su impacto en Centroamérica) .
Colonel Carlos Humberto Ramos (Honduras) /L’Amérique latine et son “analphabétisme technologique” à l’ère des technologies de l’ínformation (.América Latina y el analfabetismo tecnológico en la era de la información).
Colonel Antonio Romanelli (Uruguay) / Les dimensions de la sécurité continentale: Le rôle du système intéraméricain.(Las dimensiones de la seguridad hemisférica: el rol del sistema interamericano).
Carlos Javier Romero Von Bancels (Pérou) / Le rôle des Forces armées du Pérou face à la mondialisation.(El rol de la fuerza armada del Perú dentro del contexto de la globalización).
Lieutenant- Colonel Armando Mauricio Silva Espinosa (

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Silva.pdf" Equateur) / Lien entre la sécurité du continent et l’énergie: aperçu de la capacité énergétique de la région ,conséquences pour le développement et la sécurité des pays du continent.(   La relación entre la seguridad del hemisferio y la energía: perspectiva de la capacidad energética de la región y sus consecuencias en el desarrollo y la seguridad de los países del hemisferio) .
Capitaine de frégate Diego Ramiro Sosa Ocampo (Equateur) / Identification des pays d’Amérique latine bénéficiant d’un régime démocratique  parmi les plus stables et détermination des facteurs qui en sont responsables( Identificación de los países latinoamericanos que cuentan con las democracias más estables de la región y determinación de los factores comunes que lo han permitido).
 Raúl Alejandro Sosa, Ministre Plénipotentiaire (Argentine) / L’intégration sous-régionale face à l’intégration continentale : Le MERCOSUR face à la ZLEA.( La integración subregional frente la integración hemisférica: el MERCOSUR frente al ALCA).
Colonel José Enrique Tirado Vélez (Colombie) /  

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/thesis/Tirado.pdf" La démobilisation des groupes armés illégaux et la sécurité continentale: le cas de la Colombie.(Desmovilización de grupos armados ilegales y la seguridad hemisférica: caso colombiano). 
Colonel Henry Vargas Balcazar (Colombie) / Lien du groupe terroriste des FARCS avec le trafic de drogues en Colombie: une menace pour la sécurité continentale.(Vínculo grupo terrorista FARC con el narcotráfico en Colombia una amenaza a la seguridad hemisférica) .
Colonel Gustavo Eduardo Villalba Oñate (Equateur) / Présentation des mesures militaires propres à parer aux nouvelles menaces , préoccupations et autres défis pour la sécurité des états du continent.(Identificación de las tareas militares para enfrentar las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos a la seguridad de los estados del hemisferio).
Colonel Tito Rolando Vintimilla Zea (Equateur) / La sécurité aérienne dans les pays du bassin de l’Amazone .( La seguridad aérea en los países de la cuenca Amazónica.)
 Lieutenant Colonel Milton Gustavo Zárate Barreiros (Equateur) /  Défis de la lutte contre la criminalité transnationale organisée et l’utilisation d’armes à feu : nouvelle menace pour la sécurité continentale – le cas équatorien. (Delincuencia organizada transnacional y el uso de armas de fuego. Nueva amenaza para la seguridad hemisférica y sus desafíos para combatirla (caso ecuatoriano).
Capitaine de vaisseau Rafael Francisco Alberto Zariquiey Núñez (Pérou) / les budgets défense des pays sud-américains et leur influence sur le climat de sécurité  et protection.( Los gastos en defensa en los países sudamericanos y su influencia en el ambiente de seguridad y defensa).
Contre-Amiral Atilio Victorio Zattara (Argentine) / L’Organisation des Etats Américains , attentes et besoin de continuité dans la prochaine décennie face aux nouvelles menaces qui pèsent sur le continent.(La organización de los estados americanos, expectativas y necesidades de continuidad para la próxima década frente a las nuevas amenazas que acosan al hemisferio).
APENDICE 2
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Lieutenant Colonel Acevedo, Deiby (ETATS UNIS) / La Chine : une superpuissance émergente son influence sur l’Amérique Latine .Ramifications pour la sécurité du monde occidental (« China : an emerging superpower , its influence on Latin America .Ramifications for security in the Western Hemisphere).

Lieutenant Colonel L Bonano, Jaime (ETATS UNIS)/ Réduire les risques de catastrophes naturelles par un travail de prévention en vue d’en atténuer les effets( /"Reducing the risk of natural disasters: through prevention/mitigation.")

Lieutenant Colonel Concha, Abel (ETATS UNIS)/ Soutien / assistance militaires aux autorités civiles : évolution des relations entre civils et militaires face à une culture stratégique nouvelle du monde occidental. ("

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Concha.pdf" Military support/assistance to civil authorities: Shifting of civil-military relations as part of the fabric of Western Hemisphere strategic culture").

Capitaine d’infanterie de marine et de l’armée de terre Dibo, Rodolfo Federico (Brésil)/ Echanges multilatéraux de renseignements financiers dans la lutte contre la criminalité transnationale organisée .(“A troca multilateral de inteligência financeira no combate ao crime organizado").

Colonel Fleury, Jean-Guy (Canada) /Le Commandant de la force des Nations Unies et les régles d’engagement .("The UN commander and the law of armed conflict").
Lieutenant Colonel Garcia, Sarah L. (ETATS UNIS) / La coopération multilatérale : une nouvelle façon d’aborder le partage d’informations. (« Multilateral cooperation: a new look at information sharing »).

Colonel Gómez, Dagoberto Antonio Cabral (République Dominicaine)/ Influence du Droit International Public Américain sur l’évolution des Etats Américains de 1890 à 2005. ("Como ha influido el derecho internacional público americano en el desarrollo de los estados de América desde 1890 hasta 2005").
Coronel  Jiménez, Juan Manuel García (République Dominicaine)/ Mouvements migratoires dans la région des Caraïbes : cas de tensions ethniques liés à l’émigration haïtienne en République Dominicaine. ("Migración en el caribe (caso tensiones étnicas de la migración haitiana hacia la República Dominicana").

Lieutenant Colonel  Medeiros, Stephen A. (ETATS UNIS)/ Rattraper le retard : moderniser le Collège Interaméricain de Défense("

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Madeiros.pdf" Breaching the gap: modernization of the Inter-American Defense College").  
Lieutenant Colonel Medina-Lamela, Juan (ETATS UNIS)/ Origines, ramifications et conséquences du blanchiment d’argent, comment ce fléau porte atteinte à la sécurité de notre continent("

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Medina.pdf" Orígenes, ramificaciones y consecuencias del lavado de dinero y como este mal afecta la seguridad de nuestro hemisferio").
L

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Nugent.pdf" ieutenant Colonel Nugent, James (ETATS UNIS)/ Conditions ayant un impact sur les pratiques novatrices du Brésil et du Méxique(« Conditions affecting innovation in Brazil and Mexico »). 

Colonel Paulino, Carlos Rafael Rojas (République Dominicaine)/ Menaces non traditionnelles : le trafic de drogues, une grave menace pour la sécurité des Caraïbes (cas de la République Dominicaine) .(“Amenazas no tradicionales: el narcotráfico una gran amenaza para la seguridad del Caribe (caso Republica Dominicana"). 
Colonel Peña, Paul (ETATS UNIS)/Un rôle pour l’armée dans la sécurité multi- dimensionnelle ( « What role for the military in multidimensional security »). 

Lieutenant Colonel Rodriguez, Carlos A. (ETATS UNIS)/ Le cyber- terrorisme une menace croissante pour le monde occidental("Cyberterrorism - a rising threat in the Western Hemisphere"). 
Capitaine de vaisseau  Rodríguez, Oscar Mauricio Bernal (Colombie)/ La sécurité maritime et le système interaméricain( "

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Rodriguez.pdf" La seguridad marítima y el sistema interamericano"). 

Lieutenant Colonel Walker, William (ETATS UNIS)/ Le lien entre la criminalité organisée transnationale, les trafiquants de drogues et les groupes terroristes dans le monde occidental 
("

 HYPERLINK "http://library.jid.org/en/mono45/Walker.pdf" The relationship between transnational organized crime, drug traffickers and terrorist groups in the Western Hemisphere") .  
M. Ward, Robert (ETATS UNIS)/  Le cyclone Katrina : conséquences et enseignements retirés. (  "Hurricane Katrina: Consequences and lessons learned."). 
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Colonel Zanetti, Maricio Joao (Brésil)/ Les forces armées brésiliennes en Amazonie, un facteur d’intégration ,de développement et de sécurité dans le cadre régional .(" Forças armadas brasileiras na Amazônia: fator de integração, desenvolvimento e segurança no contexto regional.").  
Capitaine de frégate  Zolla, Matthew (ETATS UNIS)/ Régionalisation du monde occidental : les temps changent ("Western Hemisphere regionalization: the change is upon us" ) .
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