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1. Adoption de l’ordre du jour 
L’ordre du jour a été adopté, et a été publié sous la cote CP/OD-1591/07.
2. Exposé du Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert Ramdin, sur les activités du Groupe de travail en Haïti durant la période comprise entre octobre 2006 et mars 2007 

En sa qualité de Président du Groupe de travail en Haïti, l’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, a présenté un rapport portant sur les activités réalisées par le Groupe durant la période comprise entre octobre 2006 et mars 2007, à la lumière des dispositions de la résolution AG/RES. 2215 (XXXVI-O/06) – Renforcement de la démocratie et développement socio-économique en Haïti.

À ce sujet, les délégations d’Haïti, du Canada, du Venezuela, du Brésil, des États-Unis, du Belize, du Chili, de la Grenade, de Sainte-Lucie, de Trinité-et-Tobago, de l’Argentine, du Pérou, de l’Uruguay, de la Colombie, du Mexique et de la Bolivie ont présenté des commentaires relativement à l’exposé du Secrétaire général adjoint.

De son côté, le Président du Conseil permanent a indiqué qu’il travaillait actuellement, avec l’appui du Secrétaire général adjoint et de la délégation d’Haïti, à un projet de résolution devant être porté à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale, laquelle voudrait déclarer Haïti sa principale priorité des Amériques.

3. Rapport de la Présidente de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA
Le Conseil permanent a examiné le rapport de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) (CP/CISC-321/07 corr.1), par le biais de laquelle sont transmises les recommandations de la Commission sur les demandes présentées par 5 organisations de la société civile.

Après avoir écouté la présentation du rapport par la Présidente de la Commission, l’Ambassadrice Annette Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, le Conseil a pris les décisions suivantes : 

· De faire siennes les recommandations présentées par la Présidente de la Commission, de consentir aux demandes des organisations de la société civile suivantes :

a. Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN) CP/CISC-272/06.

b. Asociación Nacional de Redes y Organizaciones Sociales CP/CISC-276/06

c. Coalición Bilateral del Corredor de Seguridad (BSCC) CP/CISC-282/06

d. Freedom House CP/CISC-291/06

e. Fundación Salvadoreña para el Desarrollo Económico y Social (FUSADES) CP/CISC-306/07 rev.1, 
· De demander au Secrétariat général de l’OEA à ce que les 5 organisations de la société civile approuvées soient inscrites au registre correspondant de l’OEA, en vertu des dispositions de la résolution CP/RES. 759 (1217/99).

4. Exposé verbal du Président de la Commission sur la sécurité continentale sur les projets de résolution suivants
L’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica et Président de la Commission sur la sécurité continentale, a présenté au Conseil permanent les projets de résolution suivants pour examen : 

a. Projet de résolution: Education en vue du désarmement et de la non-prolifération (CP/CSH-855/07 rev. 2)

b. Projet de résolution: Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou (CP/CSH-847/07 rev. 1)

À ce sujet, le Conseil a décidé d’approuver les résolutions en question et de les soumettre à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale pour examen.

5. Position du Venezuela sur la lutte contre le terrorisme (mise en liberté de Luis Posada Carriles) (CP/INF. 5483/07)

L’Ambassadeur Nelson Pineda Prada, Représentant suppléant du Venezuela, a fait un exposé sur la question “Position du Venezuela sur la lutte contre le terrorisme”, soulignant, entre autres choses, la demande d’extradition de Luis Posada Carriles par le gouvernement vénézuélien.

Le Conseil a décidé de prendre bonne note de l’exposé du Représentant suppléant du Venezuela ainsi que des observations formulées par la délégation des États-Unis et a décidé de continuer l’examen de cette question lors d’une réunion ultérieure.

L’intervention du Représentant suppléant du Venezuela est publiée sous la cote CP/INF. 5489/07 et l’intervention de la Représentante suppléante des États-Unis se retrouve dans le document portant la cote CP/INF. 5490/07. 

6. Transmission de documents
Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques et au Comité juridique interaméricain, à titre de document de référence, le rapport de la réunion spéciale du Conseil permanent du 9 mars 2007 sur le thème “L’enfance, l’identité et la citoyenneté dans les Amériques” (CP/doc. 4202/07).

De plus, le Conseil a décidé de transmettre les rapports suivants à la Commission générale :

a.
Note de la Mission permanente de la Colombie par laquelle elle transmet le projet de résolution “Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques” (CP/doc. 4203/07)
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b.
Cinquième rapport biennal sur l’accomplissement de la résolution AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promotion de la convention interaméricaine pour prévenir, sanctionner et éradiquer la violence contre la femme ‘Convention de Belém do Pará’” (CP/doc.4205/07)

7. Ratification des procès-verbaux 

Les procès-verbaux suivants ont été ratifiés :

· CP/ACTA 1488/05, de la séance ordinaire tenue le 26 mai 2005.
· CP/ACTA 1491/05, de la séance ordinaire tenue le 31 mai 2005.
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Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1591/07.
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