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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE RELATIVE
À LA PREMIÈRE RÉUNION DU GROUPE TECHNIQUE 

SUR LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE
Ce document est distribué aux Missions permanentes 

et sera soumis  au Conseil permanent de l’Organisation
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MISSIÓN PERMANENTE DU MEXIQUE
OEA-01122
La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à Son Excellence l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Président du Conseil permanent, et a l’honneur de traiter de la résolution CP/RES. 908 (1567/06) adoptée le 25 octobre 2006, par laquelle a été adopté le Plan continental contre la criminalité transnationale organisée, et a été acceptée l’offre d’accueil de la première réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée, émanée du Gouvernement du Mexique, et pour solliciter que, par votre haute entremise, le Conseil soit informé de ce qui suit, et qu’il lui soit formulée la requête suivante:
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CONSEIL PERMANENT

 

Le Gouvernement du Mexique propose que la première réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée soit tenue les 26 et 27 juillet 2007 à Mexico. Le Gouvernement du Mexique serait infiniment obligé au Conseil permanent d’approuver cette proposition et d’émettre l’avis de convocation correspondant. 
2. Le Gouvernement du Mexique serait également obligé au Conseil permanent de procéder à adresser à la Commission des questions administratives et budgétaires la requête concernant l’attribution de l’appui financier nécessaire à la tenue de cette rencontre. 
La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler à Son Excellence l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Président du Conseil permanent, les assurances de sa plus haute et distinguée considération.
Washington, D. C., le 30 avril 2007
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CONSEIL PERMANENT

 

Son Excellence
Monsieur l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño         Président du Conseil permanent de
  l’Organisation des États Américains
Washington, D. C.
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