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ALLOCUTION DE L’AMBASSADEUR ALBERT R. RAMDIN
SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
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Merci monsieur le Président, Ambassadeur Jorge Valero,

Ambassadrice Marta Altoaguirre, Vice-ministre des Affaires étrangères du gouvernement du Guatemala,

Ambassadrice Lisa Shoman, distinguée Représentante permanente du Belize,

Distingués représentants permanents,

Distingués observateurs permanents,

Distingués orateurs,

Mesdames et Messieurs,

Au début de cette réunion, permettez-moi de vous féliciter, Monsieur le Président, d’avoir convoqué cette séance extraordinaire sur le sujet tellement important de “Migration et développement”. C’est un sujet dont la recherche de solutions appropriées nécessitera sans doute, entre autres efforts, une approche multilatérale, de par la complexité et la nature transfrontalière de cette question.

Je félicite également la mission permanente du Belize et en particulier l’Ambassadrice Lisa Shoman pour les efforts qu’elle a déployés et pour son leadership dans la promotion de la tenue d’une séance extraordinaire du Conseil permanent sur le thème “Migration et développement: approche intégrée à la gestion de la migration dans les Amériques”.

C’est pour moi un honneur que d’ouvrir cette séance, dans laquelle nous avons l’honneur d’entendre un exposé spécial de la Vice-ministre des Affaires étrangères du Guatemala, l’Ambassadrice Marta Altoaguirre, ainsi que la contribution experte de l’Organisation internationale pour les migrations; également, nos propres experts de divers secteurs du Secrétariat.

Comme bon nombre d’entre vous le savez déjà, la présente séance extraordinaire est tenue conformément à la résolution 2248, intitulée “Populations migrantes et flux de migration dans les Amériques”, adoptée à l’occasion de la Trente-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale le 6 juin 2006 en République dominicaine. 

Les États membres de l’OEA ont décidé d’accorder la priorité à “envisager et analyser les flux de migration humaine, leurs effets sur les États membres et leur rapport avec les droits humains des travailleurs migrants et de leurs familles et à en discuter, avec la participation de toutes les parties concernées”.  

Nous sommes ici pour discuter de l’intersection de la migration et du développement, de même que de l’importance et de la nécessité de la coopération entre les États membres afin de gérer les flux migratoires de façon holistique et équilibrée, en tenant compte à la fois des obstacles à la migration et des aspects positifs de celle-ci.

La migration est un phénomène ancien et les spécialistes sont divisés dans leur analyse de l’ancienneté de celle-ci; certains retracent des flux migratoires aussi loin qu’il y a 20 000 ans, alors que d’autres calculent plutôt de 14 000 à 16 000 ans.
Bien que les spécialistes ne s’entendent pas quant à un modèle de migration panaméricain uniforme, pour la discussion d’aujourd’hui il suffit de conclure que le déplacement de personnes est un processus ancien et qu’il a presque été un élément naturel de la vie humaine. 

Historiquement, les tendances migratoires dans les Amériques ont varié entre des migrations volontaires et économiques et des migrations forcées à cause de guerres internes, de catastrophes naturelles ou de conflits sociaux. En particulier, tant la migration économique que la migration volontaire ont été une caractéristique spéciale de nombreuses sous-régions du Continent américain. Même avant l’indépendance de la plupart des territoires de la région après la Deuxième Guerre mondiale, des gens des Caraïbes et d’Amérique latine émigraient en grand nombre à la recherche de travail, et d’une vie meilleure pour eux-mêmes et pour leurs familles. 
Au cours des années 1980, les flux migratoires consistaient principalement en la migration forcée de portions importantes de la population suite à des conflits violents et à des conditions politiques qui mettaient en danger la vie des gens. Cette tendance s’est poursuivie jusqu’à ce que l’environnement dans la région se soit amélioré à la suite de processus de paix et jusqu’à ce qu’un certain nombre de réfugiés et de personnes déplacées commencent à retourner à leur lieu d’origine.
Au cours des deux dernières années, la communauté internationale s’est engagée dans un certain nombre de dialogues de haut niveau visant à favoriser une action concertée sur la migration. Les résultats ont été intéressants et nous entendrons un rapport sommaire des recommandations issues de ces réunions plus tard ce matin du représentant de l’OIM.
La migration, tant intra-régionale qu’extra-régionale, est transfrontalière de par sa nature et nécessite par conséquent que les gouvernements adoptent une approche multidimensionnelle et coopérative fraîche pour gérer la mobilité de personnes. 

La migration nécessite également l’élaboration de politiques reconnaissant sa nature multidisciplinaire afin de conserver un équilibre effectif dans la mise en œuvre des politiques. 
La migration nécessite aussi une meilleure compréhension des lois nationales en matière de migration, ainsi que d’appuyer les pays qui n’ont pas de politiques ou de méganismes globaux en matière de migration pour les aider à en élaborer. Nombreux sont ceux qui, dans notre société, considèrent la possibilité de pouvoir se déplacer librement d’un endroit à un autre comme un droit fondamental, comme une expression de liberté de choix de décider où s’établir et entreprendre une vie prospère. La question fondamentale consiste alors à décider comment s’organiser de façon à accommoder ce désir ardent d’avoir une meilleure vie au moyen de la migration.

Il est important de noter que les mouvements de plus en plus importants de gens et le mélange de gens ont produit des résultats positifs, notamment un apport de nouvelles idées et d’initiatives, le transfert de technologie et de compétences, une diversité culturelle, la création d’emplois et une amélioration globale de la qualité de vie; sans mentionner l’incidence économique positive des sommes envoyées dans le pays où elles sont reçues. Il est intéressant de noter qu’alors que l’aide au développement a diminué depuis 2005, les sommes envoyées au pays d’origine deviennent de plus en plus une source substantielle de financement du développement dans de nombreux pays. 
Sans conteste, la question de la migration est devenue une priorité à l’ordre du jour socio-politique des Amériques et c’est un thème central dans diverses relations bilatérales, en particulier entre pays voisins. Récemment, les tensions entourant la migration se sont accrues et elles continueront probablement de s’accroître à cause de différents facteurs et de diverses circonstances dans les pays d’origine et de destination. Il est vital à un développement économique et social durable et important pour conserver une bonne gouvernance régionale dans le Continent américain, ainsi que pour mitiger les conflits sociaux dans la société de s’occuper de ces tensions.
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Dans une région qui cherche une plus grande intégration et dont la proximité géographique et les liens historiques et culturels étroits permettent une meilleure compréhension des causes de tensions découlant du mouvement transnational, il est clair que nous avons la capacité et la volongé politique d’élaborer des instruments, des politiques et des mécanismes visant à aborder à la fois les défis et les opportunités que la migration présente pour le Continent américain. Tout comme il y a des inconvénients à la migration, il y a également des avantages qui découlent du mouvement de gens. De nombreux pays du Continent américain ont grandement profité de l’afflux de gens d’autres parties du monde et la richesse créée et l’anticipation de cette richesse continuent d’en attirer bien d’autres. 
L’Organisation internationale pour les migrations a récemment fait appel à la communauté internationale pour reconnaître les contributions économiques, sociales et culturelles significatives des communautés migrantes à un pays hôte et elle a suggéré que cela peut être fait en assurant une information et des reportages plus équilibrés et plus exacts sur les incidences positives de la migration. 
L’Organisation des États Américains appuie totalement cette approche et espère être un leader dans de futures initiatives encourageant des mesures collectives visant à élaborer une approche intégrée à la gestion de la migration. Pour ce faire, nous devons continuer d’accroître la capacité institutionnelle au sein de l’OEA relativement à cette question et de trouver des façons d’intensifier la collaboration avec des partenaires internationaux tels que l’OIM, le CICR, des groupes de réflexion, le secteur universitaire et la société civile en général.

Pour terminer, Monsieur le Président, distingués représentants permanents, je crois que le temps est mûr pour travailler à un plan continental global, intégré et à long terme visant la promotion des effets bénéfiques de la migration internationale, ce qui comprend non seulement la protection des droits des migrants, mais aussi la gestion de la migration d’une façon constructive et respectueuse des lois par le truchement de mesures de coopération, concernant tant les autorités gouvernementales que les organisations de la société civile. 
Le Secrétariat général attend impatiemment les résultats de ces travaux et est tout disposé à collaborer avec les États membres dans les efforts qu’ils déploient pour s’occuper à la fois des aspects positifs et négatifs de questions liées à la migration. Je vous souhaite une réunion fructueuse et j’attends avec grand intérêt le débat sur cette question importante et je vous remercie de votre attention. 
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