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1. Ordre du jour
Le Conseil permanent a procédé à l’adoption de l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1593/07.
2. Vérification annuelle des comptes et des états financiers des années se terminant le 31 décembre 2006 et 2005 

Monsieur Howard Krongard, Président de la Commission des vérificateurs extérieurs, a présenté le rapport de vérification annuelle des comptes et des états financiers de l’Organisation pour les années se terminant le 31 décembre 2006 et 2005 (CP/doc. 4206/07).


Après avoir écouté les observations formulées par les délégations ainsi que l’information additionnelle amenée par Monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, le Conseil a décidé de prendre bonne note de celles-ci et de transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires le rapport en question pour examen.

3. Exposé verbal du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur les projets de résolution suivants:
L’Ambassadeur Osmar V. Chohfi, Représentant permanent du Brésil et Président de la Commission des questions juridiques et politiques, a présenté au Conseil permanent, pour fins d’examen, les projets de résolutions suivants : 

a. Projet de résolution : Protocole de San Salvador : Composition et fonctionnement du groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties (CP/CAJP-2464/07 rev. 2)

b. Projet de résolution : Appui au Comité pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées (CP/CAJP-2473/07 rev. 2) 

c. Projet de résolution : Programme interaméricain de développement du droit international (CP/CAJP- 2481/07 rev. 1)

d. Projet de résolution : Observations et recommandations concernant le rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CP/CAJP-2484/07 rev. 1)

e. Projet de résolution : Programme d’action de la décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (CP/CAJP-2496/07)

f. Projet de résolution : Réunion des ministres de la justice des Amériques : Appui au processus de la REMJA (CP/CAJP-2477/07 rev. 2)

g. Projet de résolution : Le droit à la vérité (CP/CAJP-2486/07 rev. 1) et (CP/CAJP-2486/07 rev. 1 add. 1)

Le Conseil a décidé d’adopter les résolutions présentées par le Président de la Commission des questions juridiques et politiques et de les porter à la considération de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale.

4. Exposé du Président de la Commission sur la sécurité continentale sur les projets de résolution suivants:
L’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica et Président de la Commission sur la sécurité continentale, a présenté au Conseil permanent, pour fins d’examen, les projets de résolution suivants : 

a. Projet de résolution : Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques (CP/CSH-875/07)

b. Projet de résolution : Les Amériques : Région libre de mines terrestres antipersonnel (CP/CSH-854/07 rev. 2)

c. Projet de résolution : Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques (CP/CSH-860/07 rev. 3)


Le Conseil a décidé d’approuver les résolutions présentées par le Président de la Commission sur la sécurité continentale et de les porter à la considération de la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale. 

5. Note de la Mission permanente du Mexique sur la Première Réunion du Groupe technique contre la criminalité transnationale organisée
L’Ambassadeur Alejandro García-Moreno, Représentant permanent du Mexique, a demandé au Conseil permanent de convoquer la Première Réunion du Groupe technique contre la criminalité transnationale organisée (CP/doc. 4209/07).


À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de :

· Convoquer la Première Réunion du Groupe technique contre la criminalité transnationale organisée pour les 26 et 27 juillet 2007 dans la ville de Mexico et demander au Secrétariat général, par l’intermédiaire de son Secrétariat technique, d’émettre cette convocation; 
· Transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires, pour examen, la note présentée par le Mexique et publiée sous la cote CP/doc. 4209/07, afin que cette Commission examine le soutien financier accordé à cette réunion, dans le cadre du Programme-budget de l’Organisation pour 2007, adopté par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 2257 (XXXVI-O/06).

6. Transmission de documents
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Le Conseil permanent a décidé de transmettre à la Commission générale la note de la Mission permanente des États-Unis d’Amérique par laquelle elle achemine le projet de résolution “Les organisations non gouvernementales dans la protection des droits de la personne et la promotion de la démocratie” (CP/doc. 4208/07).

7. Autres questions
Le Secrétariat général, avec le consentement de Président du Conseil permanent, a diffusé le document intitulé “Rapport du Secrétariat général relatif aux invitations à la trente-septième session ordinaire de l’assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent” (CP/doc.4200/07 add.1).
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�.	Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1593/07.
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