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La Mission permanente de la Bolivie près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Groupe de travail chargé de négocier le Projet de Déclaration de Panama « énergie pour le développement durable » et a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire le paragraphe suivant dans la Déclaration : 


« Nos pays, sensibilisés à leur environnement et aux conditions sociales,  doivent s’efforcer  de rechercher des moyens toujours plus en harmonie avec les conditions de vie et les lois de la nature, de production et de consommation d’énergie, tout en assurant la protection  de l’atmosphère, de l’eau, de la terre et en bref, des aliments et de l’habitat indispensable à toute forme d’existence, en veillant au maintien de leur accessibilité aux populations qui sont biologiquement les plus vulnérables et les plus démunies.. » 

La Mission permanente de la Bolivie près l’Organisation des  États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la présidence  du Groupe de travail chargé de négocier le Projet de Déclaration de Panama « Énergie pour le développement durable . »  les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C.  le 30 avril 2007
À la Présidence du Groupe de travail 

chargé de négocier le Projet de Déclaration de Panama
« Énergie pour le développement »
Washington, D.C. 
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