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Note verbale

La mission permanente du Guatemala près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur de lui transmettre le projet de résolution intitulé « Modification de l’article 4 du Statut du Comité juridique interaméricain », pour transmission ultérieure à l’Assemblée générale pour examen lors de sa trente-septième session ordinaire. Elle demande également que cette résolution soit incluse au point 12 de l’ordre du jour, «Observations et recommandations du Conseil permanent relativement aux rapports annuels des organes, organismes et entités de l’Organisation, paragraphe b, Rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CJI)».

En ce qui concerne la demande susmentionnée, la mission permanente du Guatemala près l’OEA remercie la présidence du Conseil permanent de bien vouloir faire transmettre le projet de résolution susmentionné à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen, et la prie de bien vouloir le faire distribuer aux délégations des États membres.

La mission permanente du Guatemala saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 8 mai 2007

À la présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
PROJET DE RÉSOLUTION

MODIFICATION DE L’ARTICLE 4 DU STATUT 

DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN 

(Déposé par la délégation du Guatemala)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

VU:

Les articles 99 à 105 de la Charte de l’OEA relatifs au Comité juridique interaméricain;

Le Statut du Comité juridique interaméricain approuvé par l’Assemblée générale de l’OEA à l’occasion de sa Deuxième Session ordinaire, tenue à Washington, D.C. en avril 1972  (AG/RES.89/II-0/72);

Le Statut du Comité juridique interaméricain, dont l’article 37 établit que toute modification de ce Statut doit être approuvée par l’Assemblée générale,
CONSIDÉRANT:


Que le Comité juridique interaméricain est un organe de l’OEA dont la finalité consiste à servir d’organe consultatif à l’Organisation sur des questions juridiques;

Que l’article 101 de la Charte de l’OEA établit que le Comité juridique interaméricain se compose de onze juristes ressortissants des États membres, élus pour quatre ans, suivant une liste de trois candidats présentée par chacun des États membres.  L’élection est effectuée par l’Assemblée générale selon un système qui tient compte du renouvellement partiel et assure, dans la mesure du possible, une représentation géographique équitable;

Que selon l’article 101 de la Charte, le Comité ne pourra pas compter plus d’un ressortissant d'un même État ”, 
PRENANT EN COMPTE:


Que le Statut du Comité juridique interaméricain n’établit pas de terme au renouvellement du mandat des membres de cet organe;

Que les autres organes de l’OEA dont les membres sont élus par l’Assemblée générale établissent dans leurs statuts respectifs que ces membres ne pourront être réélus qu’une seule fois,

DÉCIDE:
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De modifier l’article 4 du Statut du Comité juridique interaméricain, qui se lira ainsi:

Article 4

Le Comité juridique interaméricain se compose de onze juristes ressortissants des États membres, élus par l’Assemblée générale à titre personnel, pour une période de quatre ans, suivant une liste de trois candidats présentée par chacun des États membres. 

Les membres ne peuvent être réélus qu’une fois. Leur mandat commence le 1er janvier de l’année suivant leur élection. Le Comité se renouvelle partiellement chaque année.
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