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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Réunion spéciale de la Commission sur la gestion des Sommets 
Interaméricains et la participation de la société civile aux activités 

de l’OEA sur l’agenda continental «Énergie pour le développement»
ORDRE DU JOUR
Date:
Vendredi 11 mai 2007
Heure:
14 h 30
Lieu:
Salle Padilha Vidal

La Commission sur la gestion de Sommets interaméricains et la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) assure la coordination d’activités de l’OEA menées en appui au processus des Sommets des Amériques ainsi que d’activités liées à son suivi.  Le CISC demande et reçoit des contributions d’organisations de la société civile en ce qui concerne leur participation au Processus des Sommets, et encourage le renforcement des liens  entre les organisations de la société civile et les organes politiques de l’OEA. 

En vue d’assurer la continuité du suivi des mandats  qui lui ont été confiés, le CISC a inclus dans son Plan de travail la tenue d’une réunion spéciale - réunion qui non seulement sera ouverte à la société civile, mais appellera aussi à un dialogue ouvert entre les États membres et les représentants de la société civile.  La Réunion spéciale offrira aux représentants de la société civile une occasion unique d’entamer un dialogue avec les membres de la CISC en relation avec l’agenda américain. 
1.
Allocution de bienvenue
· Ambassadrice Marina Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago près l’OEA et Présidente de la CISC
2.
Présentation des recommandations de la société civile adoptées à la Table ronde organisée avec la société civile au sujet de l’agenda continental.  

3.
Interventions des États membres de l’Organisation des États Américains
4.
Allocution de clôture
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