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Compte rendu de la séance ordinaire tenue le 9 mai 2007

CP/ACTA 1594/07
/

1. Adoption de l’ordre du jour 
Le Conseil permanent a procédé à l’adoption de l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1594/07

· Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances pour le décès de l’ex-Secrétaire général adjoint de l’OEA, Valerie T. McComie, survenu le 4 mai 2007. Une minute de silence a été observée à sa mémoire.
2. Rapport verbal de la Mission d’observation des élections de l’OEA pour la consultation populaire tenue en Équateur
Monsieur Enrique Correa, Chef de la Mission d’observation des élections en Équateur, a fait part au Conseil permanent des résultats de la consultation populaire tenue dans ce pays le 15 avril 2007.


À ce sujet, il a été décidé de prendre note de l’information fournie par le Chef de la Mission d’observation des élections en Équateur ainsi que des observations formulées par les délégations.  

3. Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent
Le Conseil a adopté, avec des modifications, le rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-septième session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc. 4200/07 add. 1 rev. 2), présentées conformément aux dispositions de l’article 10 du Règlement du Conseil permanent.
4. Transmission de documents
Il a été décidé de transmettre à la Commission des questions juridiques et politiques le projet de résolution intitulé “Modification de l’article 4 du statut du Comité juridique interaméricain”, (CP/doc.4213/07), présenté par la mission permanente du Guatemala.


Il a également été décidé de transmettre les documents suivants à la Commission générale:

· Note de la mission permanente du Canada par laquelle elle transmet le projet de résolution “Promotion et renforcement de la démocratie: suivi de la Charte démocratique interaméricaine” (CP/doc.4211/07);

· Projet de résolution: Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain (CP/doc.4215/07), présenté par la mission permanente du Canada;

· Projet de résolution: l’importance de la nutrition pour atteindre de plus hauts niveaux de santé et de développement intégral (CP/doc.4214/07), présenté par la mission permanente du Guatemala;

· Projet de résolution: Nomination des femmes aux postes supérieurs de direction au sein de l’OEA (CP/doc.4216/07), présenté par la mission permanente du Canada,

· Populations migrantes et flux migratoires dans les Amériques (CP/doc.4212/07), présenté par la mission permanente du Belize.

5. Ratification de procès-verbaux 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:

· CP/ACTA 1492/05 (séance ordinaire tenue le 21 juin 2005)

· CP/ACTA 1495/05 (séance ordinaire tenue le 14 juillet 2005)

6. Hommage à l’ex-Secrétaire général adjoint de l’OEA, l’Ambassadeur Valerie T. McComie
Le Conseil permanent a rendu un hommage posthume à l’ex-Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Valerie T. McComie. Durant la séance, le Conseil a pris note des paroles prononcées par monsieur José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, par l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA, et par l’Ambassadeur Luigi Einaudi, ex-Secrétaire général adjoint de l’OEA.

De la même manière, le Conseil a pris note des paroles prononcées par les représentants permanents suivants : l’Ambassadeur Ellsworth I. A. John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, en représentation de la CARICOM, l’Ambassadrice Lisa Shoman, Représentante permanente du Belize, en représentation du GRUCA, l’Ambassadeur Osmar Vladimir Chohfi, Représentant permanent du Brésil, au nom de l’ALADI, l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada et l’Ambassadeur Robert Manzanares, Représentant permanent des États-Unis d’Amérique. De la même façon, le Conseil a reçu des paroles de condoléances provenant de l’Ambassadeur Izben Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis, Marina Annette Valère, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, l’Ambassadeur Roberto Álvarez, Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Reynaldo Cuadros Anaya, Représentant permanent de la Bolivie et de l’Ambassadeur Michael Ian King, Représentant permanent de la Barbade.

Le Conseil permanent a décidé de publier un livre recueillant les interventions prononcées par les délégations en hommage à l’ex-Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Valerie T. McComie, ainsi que quelques-unes des photographies présentées durant le vidéo.

7. Autres questions

La Représentante permanente des Bahamas a fait part au Conseil permanent des résultats des élections générales qui se sont déroulées le 2 mai 2007.
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Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1594/07.





