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«Énergie pour le développement durable»
PARAGRAPHES PROPOSÉS PAR LES ÉTATS-UNIS
PARAGRAPHES PROPOSÉS PAR LES ÉTATS-UNIS
SUR LA DÉCLARATION DE PANAMA
Préambule - Démocratie
RÉAFFIRMANT les engagements que nous avons contractés dans la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA), et nos engagements en faveur des principes consacrés dans la Charte démocratique interaméricaine;
PRENANT EN COMPTE que, selon la Charte démocratique interaméricaine, l’exercice de la démocratie encourage la conservation et une gestion adéquate de l’environnement, et qu’il est essentiel que les États du Continent américain mettent en œuvre des politiques et des stratégies de protection de l’environnement, en respectant les divers traités et conventions en vue de parvenir à un développement durable au profit des générations futures. (Cité de l’article 15 de la CDI)
Dispositif - Démocratie

De souligner que la gouvernance démocratique, des institutions démocratiques solides, l’État de droit, et le respect des droits et des libertés fondamentales de la personne sont des éléments essentiels pour l’avancement des objectifs énergétiques et ceux de développement durable des États membres et de la région, en combattant l’exclusion sociale et en œuvrant en faveur du bien public. 
=================================================================

Préambule - Transparence

RECONNAISSANT ÉGALEMENT que la Charte démocratique interaméricaine proclame que la transparence dans les activités du gouvernement, la probité, et une gestion avisée de la chose publique par les gouvernements sont des composantes essentielles de l’exercice de la démocratie. (S’inspirant de l’article 4 de la CDI)
Partie déclarative - Transparence

De mettre en relief que la Convention interaméricaine contre la corruption et son mécanisme de mise en œuvre (MESICIC) comptent parmi les instruments de l’OEA les plus importants pour aider à créer des démocraties transparentes et responsables dans le Continent américain, avec des politiques énergétiques productives, une transparence accrue du financement et des systèmes de recettes énergétiques, et des marchés énergétiques diversifiés et libéralisés, tous des éléments clés pour améliorer les vies des citoyens des Amériques et leur environnement et pour combattre l’exclusion sociale.
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