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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR 
DE LA SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT 

LE REPRÉSENTANT PERMANENT DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Washington, D.C.

le 16 mai 2007
Excellence,
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La mission permanente des États-Unis près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent de l’Organisation et a l’honneur de demander l’inscription lors de la prochaine séance du Conseil permanent d’un point à l’ordre du jour pour examiner une version globale et révisée du document «Rapport du Secrétariat général relatif aux invitations à la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’approbation du Conseil permanent» (CP/doc.4200/07) et tous les addenda et révisions, notamment CP/doc.4200/07 corr. 1, CP/doc.4200/07 add. 1, CP/doc.4200/07 add. 1 rev. 1, CP/doc.4200/07 add. 1. rev. 2 et CP/doc.4200/07 add. 2.
La délégation des États-Unis comprend que ce document révisé comprendrait une liste de toutes les demandes présentées par des organisations de la société civile pour participer au dialogue des chefs de délégation avant l’Assemblée générale de l’OEA, notamment celles qui ont été présentées par des organisations les États membres que sont la République du Honduras, la République bolivarienne du Venezuela, et la République du Nicaragua. Pour assurer que le Conseil permanent puisse examiner toutes les parties invitées, nous demandons que ce document soit mis à jour pour inclure toutes les révisions récentes et tous les addenda au texte original.
La mission permanente des États-Unis demande en outre que le document original soit diffusé à toutes les délégations avant la prochaine séance du Conseil permanent et désire vous renouveler, Excellence, les assurances de sa très haute considération.

J. Robert Manzanares


Représentant permanent des États-Unis par intérim

Son Excellence 

Monsieur l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño

Représentant permanent du Venezuela

Président du Conseil permanent 

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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