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WASHINGTON, D.C.

No 97/07/MPH/OEA


La Mission permanente du Honduras près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat du Conseil permanent, et a l’honneur de se référer aux invitations adressées aux organisations non gouvernementales accréditées auprès l’Organisation pour qu’elles participent à la XXXVIIe Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA qui aura lieu prochainement à Panama (République de Panama).
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Dans cette perspective, la Mission permanente du Honduras informe qu’elle donne son assentiment à l’envoi d’invitations aux organisations non gouvernementales honduriennes ci-après qui ont été dûment accréditées auprès de l’OEA: Enlace de Mujeres Negras de Honduras, Foro Permanente de Organizaciones de la Sociedad Civil, Fundación Democracia sin Fronteras, et C-LIBRE.


La Mission permanente du Honduras saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat du Conseil permanent les assurances de sa plus haute et distinguée considération.

Washington, D.C., le18 mai 2007 (sceau)

Secrétariat du Conseil permanent de

  l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Cc:
Secrétaire général adjoint


Organisation des États Américains
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