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PROJET DE RÉSOLUTION

DÉCLARATION AMÉRICAINE RELATIVE 

AUX DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES

(Approuvé par le Groupe de travail le 16 mai 2007) 

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

RAPPELANT ses résolutions AG/RES. 1022 (XIX-O/89); AG/RES. 1479 (XXVII-O/97); AG/RES. 1549 (XXVIIII-O/98); AG/RES. 1610 (XXIX-O/99); AG/RES. 1708 (XXXX-O/00); AG/RES. 1780 (XXXI-O/01); AG/RES. 1851 (XXXII-O/02); AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03); AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04); AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), et AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), 


VU le rapport établi par la présidence du Groupe de travail qui traite des activités réalisées pendant la période 2006-2007 (GT-DADIN/doc.307/07 corr.1 et la tenue des Huitième, Neuvième et Dixième Réunions de négociation à la recherche de consensus, 

DÉCIDE: 


1.
De réaffirmer que l’adoption de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones continue d’être une priorité pour l’Organisation des États Américains, et de souligner l’importance de la participation pleine et effective des peuples autochtones au processus d’élaboration du Projet de Déclaration.

2.
De renouveler le mandat confié au Groupe de travail de continuer à tenir ses Réunions de négociation à la recherche de consensus, afin d’aboutir à la rédaction du Projet de Déclaration sur la base du document intitulé: «Bilan de l’état actuel du Projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones» (GT/DADIN/doc.301/07), et prenant en considération la «Compilation des propositions émanées des négociations à la recherche de consensus» tenues par le Groupe de travail (GT/DADIN/doc.255/06 rev.2 add. 1) ainsi que les autres documents pertinents.


3.
De demander au Conseil permanent de passer des instructions au Groupe de travail aux fins ci-après: 

a. Tenir une réunion spéciale d’une durée de deux jours au siège de l’OEA, entre septembre et octobre 2007, avant la convocation de la Onzième Réunion de négociations à la recherche de consensus afin d’engager le processus de réflexion sur la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones. Les résultats et recommandations émanés de la réunion de deux jours du Groupe de travail seront présentés le troisième jour à une séance extraordinaire du Conseil permanent par le Président du Groupe de travail et le directoire du Conclave des peuples autochtones. Le Conseil permanent examinera ces recommandations afin de renforcer le processus de négociation en présence des représentants des peuples autochtones;

b. Tenir un maximum de trois réunions de négociation de cinq jours chacune entre octobre 2007 et mars 2008, étant entendu qu’au moins l’une de ces réunions se déroulera au siège de l’OEA;

c. Continuer de prendre les mesures utiles pour assurer une transparence constante et une participation effective des représentants des peuples autochtones aux réunions de négociation à la recherche de consensus; 

d. Mettre l’accent sur l’obtention de solutions de consensus qui prennent en compte les préoccupations les plus pressantes des peuples autochtones, ainsi que les besoins de tous les États membres dans le cadre du processus d’élaboration du Projet de Déclaration,  

4.
De demander au Comité de sélection du Fonds spécifique de continuer à œuvrer dans le respect des principes établis dans la résolution CP/RES. 873 (1459/04) «Modifications au Fonds spécifique en vue d’appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones», de façon à assurer une plus grande transparence, et de fournir en détail dans son rapport, la ou les raisons précises de la sélection de chaque bénéficiaire. Les qualifications doivent être détaillées et spécifiques.


5.
De remercier le Gouvernement et le peuple de Bolivie de la réalisation fructueuse de la Dixième Réunion de négociations à la recherche de consensus.

6.
De demander à la Commission interaméricaine des droits de l’homme et à son Rapporteur spécial sur les peuples autochtones, au Secrétariat des Sommets des Amériques, au Bureau du droit international du Département des questions juridiques internationales au sein du Secrétariat général de l’Organisation, et au Secrétaire général de continuer à prêter leur précieux support au processus d’élaboration de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones; et de leur exprimer des remerciements pour leur contribution permanente au déroulement de ce processus.   
7.
De demander au Conseil permanent de veiller au suivi de la présente résolution qui sera mise en œuvre en fonction des ressources inscrites à ce titre au Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources; de soumettre ensuite un rapport sur son application à l’Assemblée générale lors de sa trente-huitième Session ordinaire.


















