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CONSE

IL
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OEA/Ser.G
CP/INF. 5506/07 

24 mai 2007
Original: espagnol
Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses compliments aux Représentants permanents, et prend plaisir à les informer que le Président de cet organe a convoqué une séance ordinaire du Conseil permanent le vendredi 25 mai 2007 à 11 heures dans la salle Libertador Simón Bolívar pour examiner les points inscrits à l’ordre du jour ci-joint. 
PROJET
D’ORDRE DU JOUR
SÉANCE ORDINAIRE

Date:
Vendredi 25 mai 2007

Heure:
11 heures

Lieu :
Salle “Libertador Simón Bolívar”
1. Approbation du projet d’ordre du jour (CP/OD-1598/07)
2. Rapport annuel du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) (CIDI/doc. 4/07 rev. 1)

· Exposé verbal du Vice-président de la Douzième Réunion ordinaire du CIDI sur les projets de résolution suivants:
a. Renforcement des mécanismes de dialogue politique pour le développement intégral

b. Renforcement de la coopération technique pour le développement intégré

c. Renforcement du dialogue politique de fonds dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré

d. Pauvreté, équité et inclusion sociale: Suivi de la Déclaration de Margarita

e. Élimination de l’analphabétisme et lutte contre les maladies qui portent atteinte au développement rural

f. Rapport de la Troisième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture

g. Coopération continentale pour la promotion du développement social: Deuxième Réunion de la Commission interaméricaine de développement social et Première Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement social organisée dans le cadre du CIDI

h. Rapport de la Première Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable, organisée dans le cadre du CIDI

i. Participation continue au Conseil interaméricain pour le développement intégré des États Américains qui n’ont pas ratifié le Protocole de Managua

j. Participation des représentants des travailleurs aux activités de l’Organisation des États Américains

k. Quinzième Conférence interaméricaine des ministres du travail

l. Cinquième Réunion des ministres de l’éducation organisée dans le cadre du CIDI

3.
Projet de résolution: Appui au renforcement des institutions démocratiques et au développement socio-économique d’Haïti (CP/doc. 4230/07 rev. 1)
4.
Rapport de la Présidence sur les activités de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA 2006-2007(CP/CISC-326/05 rev. 1)
a. Projet de résolution: Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques 1)
b. Projet de résolution: Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques (CP/CISC-319/07 rev. 1)

c. Projet de résolution: Application de la Déclaration de Recife  (CP/CISC-322/07 rev. 1 add.1)
5.
Exposé verbal du Président de la Commission sur la sécurité continentale sur les projets de résolution suivants:
a. Projet de résolution: Réduction des catastrophes naturelles, gestion des risques et assistance en cas de catastrophes,  naturelles ou autres  (CP/CSH-885/07 rev. 2) 

b. Projet de résolution: Préoccupations particulières des petits États insulaires de la Caraïbe en matière de sécurité (CP/CSH-895/07 rev. 2) 

c. Projet de résolution: Appui à la mise en œuvre au niveau continental de la Résolution 1540 (2004) du Conseil de sécurité des Nations Unies (CP/CSH-877/07 rev. 3) 

d. Projet de résolution: Mise en œuvre du Plan d’action continentale contre la criminalité transnationale organisée (CP/CSH-879/07 rev.  3) 

e. Projet de résolution: Efforts de coopération continentale pour combattre la traite des personnes, et IIe Réunion des autorités nationales en matière de traite des personnes (CP/CSH-892/07 rev. 2) 

f. Projet de résolution: Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes.(CIFTA) (CP/CSH- 870/07 rev. 1) 

g. Projet de résolution: Contrôle du détournement et de distribution à travers l’Internet de produits pharmaceutiques et d’autres substances soumis au contrôle international (CP/CSH-894/07 rev. 2 corr 1) 

h. Projet de résolution: Limitation des dépenses militaires et promotion d’une plus large transparence dans l’acquisition des armements dans les Amériques (CP/CSH-864/07) 

i. Projet de résolution: Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues  (CP/CSH 884/07 rev. 4 corr 1) 

6.
Rapport de la Présidente du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré sur le projet de Charte sociale des Amériques  (GTC/CASA/doc.48/07 rev.2)
7.
Projet de résolution: Procédures à suivre pour faciliter les travaux de l’Organisation des États Américains (CP/doc. 4231/07)

8.
Rapport verbal du Président de la Commission générale:

a. Projet de résolution: Programme interaméricain sur l’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques (CP/doc.4203/07 rev. 3)

b. Projet de résolution: Proposition d’incorporation de l’éducation en matière de droits de la personne dans l’enseignement classique dispensé aux âges scolaires de 10 à 14 ans, conformément au Protocole de San Salvador (CP/doc.4204/07 rev. 2)

c. Projet de résolution: Année interaméricaine de la femme (CP/doc. 4220/07 rev. 1)

d. Projet de résolution: Renforcement de la Commission interaméricaine des femmes (CP/doc. 4224/07 rev.  1)
e. Projet de résolution: Proposition d’incorporation de l’éducation en matière de droits de la personne dans l’enseignement classique dispensé aux âges scolaires de 10 à 14 ans, conformément au Protocole de San Salvador (CP/doc.4204/07 rev.2)
f. Projet de résolution: Programme interaméricain d’éducation en matière de valeurs et pratiques démocratiques (CP/doc. 4203/07 rev. 3) 

g. Projet de résolution: Année interaméricaine de la femme (CP/doc. 4220/07 rev. 1).

h. Projet de résolution: Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes CP/doc. 4223/07 rev. 2).

i. Projet de résolution: Renforcement de la Commission interaméricaine des femmes (CP/doc. 4224/07 rev.1)
j. Projet de résolution: Célébration du Centenaire du bâtiment principal de l’OEA (CP/doc.4226/07 rev.1) 

k. Projet de résolution: Populations migrantes et flux de migration dans les Amériques (CP/doc. 4212/07 rev. 2) 

l. Promotion et renforcement de la démocratie. Suivi de la Charte démocratique interaméricaine (CP/doc. 4211/07 rev. 2)

m. Projet de résolution: Coordination du volontariat dans le Continent américain au titre des interventions en cas de catastrophes naturelles et dans la lutte contre la faim et la pauvreté – Initiative Casques blancs  CP/CG-1704/07 rev. 2) 

n. Projet de résolution: Célébration du quatre-vingtième anniversaire de l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH) (CP/doc. 4221/07 rev.2) 

o. Projet de résolution: Création du Fonds d’investissement de contributions volontaires Oliver Jackman (CP/doc.4222/07 rev.3).

p. Projet de résolution: Mécanismes de suivi de la Convention de Belém do Pará (CP/CG-1705/07 rev.)  3) 

q. Projet de résolution: Cinquième Rapport biennal sur la promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, Convention de Belém do Pará (MESECVI) (CP/CG-1706/07 rev. 3) 

r. Projet de résolution: L’importance de la nutrition dans l’objectif de l’atteinte des plus hauts niveaux de santé et de développement intégral (CP/doc. 4214/07 rev. 3) 

s. Projet de résolution: Nomination des femmes dans les postes de direction à l’Organisation des États Américains (CP/doc. 4216/07 rev. 2) 

t. Projet de résolution: Promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain (CP/doc. 4215/07 rev. 3)
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Projet de résolution: Modernisation et utilisation des technologies électorales dans le Continent américain (CP/doc. 4219/07 rev. 2)

· En cours de consultation:
a. Projet de résolution: Mise en œuvre des engagements juridiques des États membres de l’Organisation des États Américains (CP/CG-1712/07)
b. Projet de résolution: Appui à l’initiative visant l’élimination de la dénutrition infantile dans les Amériques (AG/CP/doc.732/07 rev/3)
c. Projet de résolution: Participation citoyenne et développement du système démocratique (AG/CP/SUB.TP-128/07 rev.1)
9.
Acheminement des documents suivants:
· Rapport annuel sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes, conformément à la résolution AG/RES. 2192 (XXXVI-O/06)(CIM/doc. 98/07)

10.
Invitations à la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale 
· Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale  sur lesquelles le Conseil permanent doit statuer (CP/doc.  4200/07 add. 3)

11.
Note de la Mission permanente du Venezuela par laquelle elle soumet le Projet de Déclaration “Appui à la demande d’extradition du terroriste Luis Posada Carriles produite par la République bolivarienne du Venezuela” (CP/doc. 4218 rev. 2) 

12.
Autres questions
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