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PROJET DE RÉSOLUTION

ÉLECTION DE DEUX VÉRIFICATEURS EXTÉRIEURS LORS DE LA  TRENTE-SEPTIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

(Approuvé par la Commission lors de sa réunion du 23 mai 2007)

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:

Que par la résolution AG/RES. 123 (III-O/073, elle a approuvé les "Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général de l'Organisation des États américains" dont le chapitre IX (Services consultatifs, audit et contrôle fiscal) envisage une vérification interne pour examiner la comptabilité du Secrétariat général;  
Que par la résolution AG/RES. 148 (IV-O/74), elle a chargé le Conseil permanent "d’adopter les mesures propres à permettre l’établissement de la vérification extérieure"; qu'elle a autorisé le Conseil permanent à procéder aux désignations nécessaires à de telles fins;
Que conformément à la résolution CP/RES. 124 (164/75), le Conseil permanent a adopté les normes pour la "Désignation des vérificateurs extérieures pour l’examen de la comptabilité du Secrétariat général";
Qu’en vertu des dispositions de paragraphe 1 du dispositif de la résolution CP/RES. 124 (164/75), rev. 2, la Commission des vérificateurs extérieurs sera composée de trois membres, "dont chacun devra être un fonctionnaire de haut rang du bureau ou de l’entité chargé d’examiner les comptes de l’Administration publique dans l’État membre dont il est un ressortissant";
Que conformément au paragraphe 3 du dispositif de la résolution CP/RES. 124 (164/75) rev. 2, "les membres de la Commission des vérificateurs extérieurs sont élus par l’Assemblée générale pour une période de trois (3) ans, et ils ne peuvent pas être réélus. Leurs mandats commencent à courir à partir du 1er janvier de l‘année suivant leur élection".

Que l’actuel Président de la Commission a recommandé que l’élection des membres de la Commission soit échelonnée, de sorte que ne soit pas élu plus d’un membre par an, et que soit assuré ainsi que, chaque année, la Commission dispose d’au moins deux membres dotés d’expérience;

Que le mandat de trois ans de deux membres actuels de la Commission arrive à expiration le 31 décembre 2007 et qu’il revient à l’Assemblée générale de procéder à l’élection de deux nouveaux membres lors de sa prochaine Session ordinaire;

Que pour assurer que les mandats des nouveaux membres et de ceux qui leur succéderont  seront échelonnés, il est indispensable qu’à l’occasion de l'élection devant se dérouler lors de la trente-septième Session ordinaire de l'Assemblée générale, le mandat de l’un des membres de la Commission des vérificateurs extérieurs devant être désignés par l'Assemblée générale soit réduit à deux ans, 

DÉCIDE:


1.
De recommander à l’Assemblée générale qu’uniquement aux fins de l'élection devant avoir lieu durant sa trente-septième Session ordinaire, le mandat de l'un des membres de la Commission des vérificateurs extérieurs devant être élus par l’Assemblée générale soit de deux ans, et que le mandat de l’autre vérificateur soit de trois ans. 


2.
De recommander à l’Assemblée générale que lors de l’élection des deux membres de la Commission des vérificateurs extérieurs, il ne soit pas fait spécifiquement mention du vérificateur qui aura le mandat de deux et du vérificateur qui aura un mandat de trois ans.


3.
De recommander à l’Assemblée générale de déterminer par tirage au sort lequel des vérificateurs aura le mandat de deux ans, et lequel aura le mandat de trois ans.


4.
De soumettre un rapport à l’Assemblée générale sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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