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PROJET DE RÉSOLUTION

CÉLÉBRATION DU CENTENAIRE  DU BÂTIMENT PRINCIPAL DE L’OEA

(Approuvé par la Commission générale à sa réunion du 22 mai 2007)

Ce document est distribué aux Missions permanentes 

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.

.

PROJET DE RÉSOLUTION
CÉLÉBRATION DU CENTENAIRE DU SIÈGE 

DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
(Approuvé par la Commission générale à sa réunion du 22 mai 2007)

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,

AYANT À L’ESPRIT les buts et principes consacrés dans la Charte de l’Organisation des États Américains (OEA),

CONSIDÉRANT qu’en 1908, la première pierre du siège de l’OEA fut posée et qu’en 1910 le bâtiment fut inauguré;

PRENANT EN COMPTE qu’en 2008, l’OEA célébrera son Soixantième Anniversaire, et que 2010 marquera le Cent-vingtième Anniversaire de la Première Conférence internationale américaine, qui fait date dans l’édification du Système multilatéral interaméricain;

PRENANT EN COMPTE également que les événements susmentionnés offrent une occasion de réaffirmer les valeurs, les buts et les principes de l’Organisation, et de promouvoir sa rénovation en vue de relever les défis du présent millénaire, de consolider la démocratie et de renforcer la gouvernance, la paix et la sécurité, et d’encourager le développement durable; 


RECONNAISSANT la nécessité d’encourager tous les États membres, ainsi que les peuples des Amériques à participer pleinement à ces célébrations;

RECONNAISSANT la création d’un Comité pour la célébration du centenaire par le Secrétaire général, lequel sera présidé par le Secrétaire général adjoint, 

DÉCIDE:
1.
De donner pour instructions au Secrétariat général d’élaborer, à travers le Comité pour la célébration du centenaire, un plan d’envergure pour célébrer le centenaire du Siège de l’Organisation, afin de conscientiser le public aux activités et programmes de l’OEA, et de promouvoir les activités de célébration dans les États membres.

2.
D’inviter les différentes entités qui composent le Système interaméricain à coopérer avec l’OEA dans les préparatifs et la mise en œuvre du Programme du centenaire mis sur pied par le Comité pour la célébration du centenaire.
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3.
De donner pour instruction au Secrétariat général de mobiliser, à travers le Comité pour la célébration du centenaire, les ressources nécessaires pour mener les activités prévues dans ce contexte, lesquelles proviennent d’un fonds spécifique créé afin d’appuyer les programmes du centenaire, et d’inviter les États membres et les États Observateurs permanents, ainsi que d’autres bailleurs de fonds, conformément à l’article 74 des Normes génerales, à apporter des contributions à ce fonds.
4.
De demander au Conseil permanent de prêter l’appui nécessaire pour la mise en œuvre de la présente résolution, et de soumettre un rapport y afférent à l’Assemblée générale lors de sa trente-huitième Session ordinaire.
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