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I. INTRODUCTION
À sa réunion du 31 juillet 2002, le Conseil permanent a opéré une fusion entre la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains et la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l'OEA. La nouvelle commission, dénommée Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA (CISC), est chargée de coordonner les activités confiées durant les Sommets des Amériques à l'Organisation des États Américains dans le cadre de la participation de la société civile aux activités de l'OEA et du processus des Sommets.   

Le présent rapport illustre les activités de la CISC pour la période 2006-2007 et tient compte des mandats issus des Sommets des Amériques et de l'Assemblée générale ainsi que des attributions que lui a confiées le Conseil permanent de l'Organisation. Il énumère également les résultats d’activités précises, conçues par les membres de la Commission en application des mandats précités.
II. BUREAU
En qualité d’hôte du Cinquième Sommet des Amériques et de présidente du processus des Sommets, l’Ambassadrice Marina Valere, Représentante permanente de Trinité-et-Tobago, a assumé la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricaine et la participation de la société civile aux activités de l'OEA le 12 septembre 2006. 

Par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, le Secrétariat général de l'OEA exerce la fonction de secrétariat technique de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA; il contribue largement à la soumission d’informations sur tous les thèmes à l’étude au sein de la Commission et à la coordination des activités des organisations de la société civile. 

III. MANDATS SPÉCIFIQUES

À sa réunion du 20 juillet 2006, par le document CP/doc.4141/06 rev. 2, le Conseil permanent a confié à la CISC le soin d’examiner les résolutions suivantes de l'Assemblée générale et de prendre les mesures appropriées: AG/RES. 2171 (XXXVI-O/06) «Suivi et mise en œuvre des mandats émanés de la Déclaration de Mar del Plata et du Plan d’action du Quatrième Sommet des Amériques», AG/RES.2172 (XXXVI-O/06) «Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques» et AG/RES. 2190 (XXXVI-O/06) «Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques».
De même, la Commission a examiné les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 2173 (XXXVI-O/06) «La Déclaration de Recife».
En application de ces mandats, la présidence a présenté un Plan de travail qui a été approuvé par la CISC durant sa réunion du 16 octobre 2006.
IV. ACTIVITÉS RÉALISÉES

Durant la période à l’étude, la CISC a tenu six (6) réunions durant lesquelles ont été considérés la participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets des Amériques, l'application des mandats émanés des Sommets des Amériques, la mise en œuvre de la Déclaration et du Plan d'action de Mar del Plata, et le Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD).
A. Participation de la société civile aux activités de l'OEA 
Conformément au dispositif de la résolution AG/RES. 1991 (XXXIV-O/04) «Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l'OEA», la Commission a considéré durant la période à l’étude soixante-six (66) requêtes déposées par des organisations de la société civile pour inscription au registre des organisations de la société civile accréditées auprès de l'OEA. Sur ces requêtes, le Conseil permanent en a approuvé cinquante-deux (52) ; quatre (4) sont sous examen et trois (3) ont été retirées.

Dans ce sens, durant les réunions de la CISC, la présidence a souligné l’importance, dans la considération de ces requêtes, de la conformité aux critères et paramètres établis dans le Règlement de l'Organisation, en particulier ceux contenus dans les résolutions CP/RES. 759 (1217/99) et CP/RES. 840 (1361/03).

Au cours de la période à l’étude, le nombre des organisations accréditées a augmenté de plus de 30 % par rapport à l’année antérieure, ce qui traduit l’intérêt de la société civile à être accréditée auprès de l'Organisation et est en conformité avec le mandat établi par les États membres, à savoir, accroître la participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets des Amériques. 

Au cours de sa réunion du 8 mai, la CISC a considéré puis approuvé ad referendum le projet de résolution CP/CISC-319/07 «Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets des Amériques» déposé par la présidence. Ce projet de résolution tient compte des directives et stratégies pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA qui ont été approuvées par les résolutions CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et CP/RES. 840 (1361/03) « Stratégies pour accroître et renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA ».

En outre, la CISC a considéré le mandat important issu du Quatrième Sommet des Amériques qui rend hommage au rôle de l'OEA dans le suivi et la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques et a confié au Secrétariat général la coordination de la participation de la société civile au processus des Sommets.
De plus, en ce qui concerne le Dialogue des chefs de délégation des États membres et les représentants de la société civile durant l'Assemblée générale, la présidence de la CISC, la Mission permanente de la République du Panama près l'OEA, ainsi que le Secrétariat aux Sommets ont consenti les efforts nécessaires pour garantir une large participation de la société civile.
À cet effet, les 10 et 11 mai 2007, le Secrétariat aux Sommets a tenu au siège de l'OEA une table ronde avec la société civile sur l’agenda continental. Le but de cette table ronde était de favoriser la tenue de discussions plus nombreuses et l’échange de points de vue parmi les organisations de la société civile intéressées à remplir les mandats des Sommets et à réaliser des activités en rapport avec les thèmes inscrits à l’agenda interaméricain. Les recommandations contenues dans le document CP/CISC-325/07 « Recommandations de la société civile issues de la table ronde avec la société civile sur l’agenda continental » serviront de base au dialogue entre les représentants des organisations de la société civile et les chefs de délégation des États membres et le Secrétaire général durant la Trente-septième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'OEA.  
B. Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques 
En application du dispositif de la résolution AG/RES. 2190 (XXXVI-O/06) « Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques », le Secrétariat général, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, a épaulé la tenue des réunions du Groupe de travail sur la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) en application des mandats des Sommets des Amériques. En particulier, le Secrétariat aux Sommets a contribué à l’organisation de la 46e Réunion du GRIC à l’échelon ministériel qui s'est tenue le 12 septembre 2006 et au cours de laquelle la présidence des Sommets a été transférée du Gouvernement de l’Argentine au Gouvernement de Trinité-et-Tobago, ainsi qu’à la 45e Réunion du GRIC qui a eu lieu le 29 mars 2007. 
Pour soutenir les efforts consentis par les États membres pour la mise en œuvre des mandats du Quatrième Sommet, et en sa qualité de mémoire institutionnelle du processus des Sommets, le Secrétariat a coordonné la production de l’ouvrage publié par les membres institutionnels du Groupe de travail conjoint pour les Sommets des Amériques intitulé «Mise en œuvre de la Déclaration et du Plan d’action de Mar del Plata». Cet ouvrage présente les projets, programmes et ressources mis en œuvre pour remplir les mandats issus du Quatrième Sommet des Amériques.  
En contribution aux préparatifs du prochain Sommet des Amériques de 2009 réalisés par le Gouvernement hôte du Cinquième Sommet des Amériques et les États membres, le Secrétariat a produit l’ouvrage intitulé « Vers le Cinquième Sommet des Amériques : Les enjeux régionaux ». Cet ouvrage présente les approches institutionnelles des membres du Groupe de travail conjoint pour les Sommets des Amériques eu égard aux défis principaux que doit relever le Continent américain et a pour objet de faciliter et d’alimenter le dialogue qui permettra d’arrêter les priorités thématiques et sectorielles sur lesquelles il faudra se concentrer dans le cadre des préparatifs du Cinquième Sommet des Amériques.
Les deux ouvrages précités ont été distribués pour la considération des États membres de l'OEA durant la 47e Réunion du GRIC à l’échelon ministériel qui se déroulera dans le cadre de la Trente-septième Session ordinaire de l'Assemblée générale de l'Organisation.
À sa réunion du 8 mai 2007, la CISC a considéré puis approuvé ad referendum le projet de résolution déposé par sa présidence (CP/CISC-318/07) «Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques». 
C. La Déclaration de Recife
En application du dispositif de la résolution AG/RES. 2173 (XXXVI-O/06) «La Déclaration de Recife», la Commission a considéré le rapport présenté par le Département d la modernisation de l'État et de la gouvernance du Sous-Secrétariat aux questions politiques (SPA) de l’OEA.  Dans ce rapport, le Département souligne le contexte dans lequel celui-ci a été rédigé et présente les activités entreprises dans le cadre du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne en application des mesures préconisées dans la Déclaration de Recife à l’appui des mandats issus des Sommets en matière d'administration locale.
De plus, à sa réunion du 8 mai 2007, la Commission a approuvé ad referendum le projet de résolution CP/CISC-322/07 intitulé: «Mise en œuvre de la Déclaration de Recife» déposé par la Mission permanente du Brésil.
V. CONCLUSIONS ET RECOMMANDATIONS
Au cours de la période à l'étude, cinquante-deux (52) nouvelles organisations de la société civile ont été accréditées, ce qui porte le nombre total de ces dernières à 223.

En ce qui concerne le suivi des activités s’inscrivant dans le cadre du processus des Sommets des Amériques, l'OEA, par l’intermédiaire de ses organes, organismes et entités, a concentré ses interventions sur l'application des mandats des Sommets des Amériques, en particulier du Quatrième Sommet.

Par conséquent, la Commission conclut avec satisfaction que l'Organisation des États Américains continue de contribuer activement au suivi et à la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques et à la promotion de la participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets.

De même, la Commission juge primordial que le Secrétariat général continue d’apporter le soutien nécessaire pour assurer effectivement la mise en œuvre et le suivi des mandats des Sommets, y compris par un appui méthodologique et technique pour l’évaluation et l’application des mandats ainsi que par des mesures visant à garantir la pertinence de ces mandats vis-à-vis des réunions ministérielles et sectorielles liées aux Sommets, ainsi que par la coordination et la promotion de la participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets.

La Commission remercie le Secrétariat général, en particulier le Secrétariat aux Sommets et le Secrétariat du Conseil permanent, pour leur appui au cours de cette période.

Le présent rapport, annexé des projets de résolution précités, traduit les recommandations de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA aux fins d’actions futures et sera présenté au Conseil permanent puis à la Trente-septième Session ordinaire de l'Assemblée générale.
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�.	Trinité-et-Tobago a assumé la présidence du processus des Sommets des Amériques le 12 septembre 2006 et préside de ce fait la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA en application de l'article 21 du Règlement du Conseil permanent. Voir la décision du Conseil permanent figurant au document CP/SA.1556/06 «Compte rendu de la réunion ordinaire tenue le 20 juillet 2006».





