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1. Adoption de l’ordre du jour 


Le Conseil a adopté avec des modifications l’ordre du jour faisant l’objet du document CP/OD-1596/07. 
2. Exposé verbal du Président de la Commission sur la sécurité continentale relatif à des projets de résolution
Le Conseil a approuvé les projets de résolution suivants et a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale lors de sa Trente-septième Session ordinaire :
a. Projet de résolution: Appui à la tâche du Comité interaméricain contre le terrorisme (CP/CSH-869/07 rev. 1);
b. Projet de résolution: Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) (CP/CSH- 870/07 rev. 1);
c. Projet de résolution: Appui interaméricain au Traité d’interdiction complète des essais nucléaires (CP/CSH-856/07 rev.  4); 
d. Projet de résolution: Suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité (CP/CSH-876/07 rev. 2).
3. Exposé verbal du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur des projets de résolution
Le Conseil a approuvé les projets de résolution suivants, et a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale lors de sa Trente-septième Session ordinaire:
a. Projet de résolution: «Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption et Programme interaméricain de coopération pour combattre la corruption» (CP/CAJP-2480/07 rev. 2);

b. Projet de résolution: «La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme» (CP/CAJP-2460/07 rev. 4);

c. Projet de résolution : “Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance”  (CP/CAJP-2513/07);
d. Projet de résolution: «Personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays» (CP/CAJP-2448/07 rev. 3);

e. Projet de résolution : “Étude sur les droits et le traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et de réclusion “ (CP/CAJP-2459/07 rev. 1) ;

f. Projet de résolution : « Promotion de la Cour pénale internationale » (CP/CAJP-2494/07 rev. 1) ;

g. Projet de résolution : « Le droit à la vérité » (CP/CAJP-2486/07 rev. 2) ;

h. Projet de résolution: Défenseurs des droits de la personne : Appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques (CP/CAJP-2449/07 rev. 2).

4. Note de la Mission permanente de Colombie par laquelle elle demande l’inscription du thème : « Convocation de la Troisième Réunion des autorités centrales et d’autres experts en entraide juridique en matière pénale et d’extradition » et par elle achemine un projet de résolution y afférent (CP/doc. 4217/07)
Le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution CP/RES. 917/07 (1596/07), Convocation de la Troisième Réunion des autorités centrales et d’autres experts en entraide juridique en matière pénale et d’extradition donnant suite aux dispositions de la résolution AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) et aux recommandations de la Sixième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-VI).
5. Acheminement de documents à la Commission générale
a. Projet de résolution: Modernisation et utilisation des technologies électorales dans le Continent américain (CP/doc.4219/07), (Venezuela);
b. Projet de résolution: Année interaméricaine de la femme (CP/doc.4220/07), présenté par la Mission permanente du Brésil;
c. Projet de résolution: Célébration du quatre-vingtième anniversaire de l’Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH) (CP/doc. 4221/07), Déposé par la Mission permanente du Mexique;
d. Projet de résolution: Création du Fonds d’investissement de contributions volontaires Oliver Jackman (CP/doc.4222/07 rev. 1), Déposé par la Mission permanente de Colombie;
e. Projet de résolution: Promotion des droits humains de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes (CP/doc.4223/07), présenté par la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda;
f. Projet de résolution: Renforcement de la Commission interaméricaine des femmes (CP/doc.4224/07), déposé par la Mission permanente d’Antigua-et-Barbuda;
g. Projet de résolution: Liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain (CP/doc.4225/07), déposé par la Mission permanente du Mexique;
h. Note de la Mission permanente du Chili par laquelle elle dépose le projet de résolution : Célébration du Centenaire du bâtiment principal de l’OEA (CP/doc.4226/07).
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Rapport du Secrétariat général sur les invitations à la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale  sur lesquelles le Conseil permanent doit statuer (CP/doc.  4200/07 add. 2)
Le Conseil permanent a décidé de reporter l’examen de cette question à une prochaine séance.
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�.	Les déclarations et commentaires émis par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de la séance, CP/ACTA 1596/07.
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