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/
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté avec des modifications l’ordre du jour faisant l’objet du document CP/OD-1597/07. 
2. Note de la Mission permanente du Venezuela par laquelle elle soumet le Projet de Déclaration “Appui à la demande d’extradition du terroriste Luis Posada Carriles produite par la République bolivarienne du Venezuela” (CP/doc. 4218 rev. 2)

Le Conseil permanent a décidé de reporter l’examen de ce projet de déclaration à une prochaine séance. 

3. Invitations à la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a pris note du document présenté par la Délégation des États-Unis d’Amérique (CP/INF. 5499/07) relatif au thème: Invitations à la trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil a aussi pris note de la déclaration de la Mission permanente du Honduras par laquelle elle exprimait l’agrément du gouvernement de son pays au sujet des invitations adressées aux organisations non gouvernementales dont l’approbation avait fait l’objet de consultations (CP/INF. 5502/07). Et enfin, pour ce qui est des invitations aux organisations non gouvernementales qui figurent dans le document CP/doc. 4200/07 add. 3), il a décidé de reporter leur examen.
4. Exposé verbal du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur des projets de résolution


Le Conseil permanent a approuvé et décidé de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa trente-sixième Session ordinaire, les projets de résolution suivants:

a. Projet de résolution: Personnes portées disparues et assistance à leurs familles (CP/CAJP-2492/06 rev. 2) 

b. Projet de résolution: Étude sur les droits et le traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et de réclusion (CP/CAJP-2459/01 rev.1).

c. Projet de résolution: Situation de l’Institut interaméricain des affaires indigènes (CP/CAJP-2462/07 rev. 2)

d. Projet de résolution: Renforcement des activités du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA) (CP/CAJP-2502/07 rev. 1)

e. Projet de résolution: Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CP/CAJP-2503/07 rev. 1)

f. Projet de résolution: Modification de l’article 4 du Statut du Comité juridique interaméricain (CP/CAJP-2520/07)
g. Projet de résolution: Programme interaméricain d’enregistrement universel et de promotion du droit à l’identité (CP/CAJP-2465/07 rev. 4 corr 1)

h. Projet de résolution: Droit à la liberté de pensée et d’expression, et importance des moyens de communication (CP/CAJP-2488/07 rev. 3)

i. Projet de résolution: Accès à l'information publique: Renforcement de la démocratie (CP/CAJP-2489/07 rev. 4)

j. Projet de résolution: Protection des demandeurs du statut de réfugié et des réfugiés dans les Amériques (CP/CAJP-2507/07 rev. 1)

k. Projet de résolution: Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles (CP/CAJP-2511/07 rev. 1)

l. Projet de résolution: Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2509/07 rev. 1)

m. Projet de résolution: Renforcement des systèmes de droits de la personne à titre de suivi des mandats émanés des Sommets des Amériques  (CP/CAJP-2510/07 rev.1) 1)

n. Projet de résolution: Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Cour  interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2518/07 rev. 1)

o. Projet de résolution: Promotion et respect du droit international humanitaire (CP/CAJP-2493/07 rev. 2)

p. Projet de résolution: Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones (CP/CAJP-2523/07)

5. Projet de résolution: Proposition de modifications aux articles 78 et 80 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général (CP/CAAP-2884/07 rev. 4).

Le Conseil a approuvé le projet de résolution précité ad referendum de la trente-septième Session ordinaire de l'Assemblée générale.
6. Exposé verbal du Président de la Commission sur la sécurité continentale sur des projets de résolution


Le Conseil permanent a approuvé et décidé de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa trente-septième Session ordinaire, les projets de résolution suivants:

a. Projet de résolution: Lutte contre trafic illicite des armes individuelles et des armes légères: Gestion et sécurité des arsenaux (CP/CSH-874/07 rev. 3)

b. Projet de résolution: Consolidation du régime établi dans le Traité visant l’interdiction des armes nucléaires en Amérique latine et dans les Caraïbes (Traité de Tlatelolco)  (CP/CSH-873/05 rev. 3)

c. Projet de résolution: Promotion de la coopération continentale pour le traitement de la question des bandes armées criminelles (CP/CSH-866/07 rev. 9)

d. Projet de résolution: Appui aux activités de l'Organisation interaméricaine de défense (CP/CSH-868 rev. 5)

7. Projet de rapport du Conseil permanent sur la liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain (CP/doc. 4229/07)
Le Conseil permanent a fait sien le rapport et a acheminé à l’Assemblée générale le projet de résolution y afférent pour qu'il soit examiné lors de la Trente-septième Session ordinaire de cet organe. 

8. Note de la Mission permanente du Brésil par laquelle elle demande l’inscription du thème « 21 mai – Journée mondiale de la diversité culturelle pour le dialogue et le développement » (CP/INF. 5500/07)
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Le Conseil permanent a pris note des informations fournies par la Mission permanente du Brésil sur la célébration, le 21 mai, de la Journée mondiale de la diversité culturelle pour le dialogue et le développement. 
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�.	Les déclarations et commentaires émis par les délégations sont consignes dans le procès-verbal de la séance, CP/acta 1596/07.
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