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ET POLITIQUES

Résumé analytique de la réunion tenue le 14 septembre 2006

Les points suivants ont été examinés, conformément à l’ordre du jour de la réunion, publié sous la cote (CP/CAJP-2414/06):

1. Rapport de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) sur la situation des défenseurs des droits de la personne dans les Amériques
Le présent rapport fait suite au mandat contenu dans la résolution AG/RES 2177 (XXXVI-O/06) “Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques”, qui demande à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) de continuer d’accorder l’attention nécessaire à cette question, de continuer d’approfondir le dialogue et la coopération avec la Représentante spéciale du Secrétaire général de l’Organisation des Nations Unies pour la question des défenseurs des droits de l’homme, et d’incorporer dans son rapport annuel une section sur les activités de l’Unité des défenseurs des droits de la personne de la CIDH.
À ce sujet, le Secrétaire exécutif de la CIDH, monsieur Santiago Cantón, a présenté la publication “Informe sobre la Situación de las Defensoras y Defensores de los Derechos Humanos en las Américas” (Rapport sur la situation des défenseurs des droits de la personne dans les Amériques). 
Quelques délégations se sont référées à la question, remerciant pour l’exposé, soulignant les travaux réalisés par l’Unité des défenseurs des droits de la personne, et insistant sur la nécessité d’adopter de meilleures pratiques, d’obtenir du soutien international pour les tâches qu’accomplissent les défenseurs et d’approfondir la recherche sur les causes de l’impunité dans des affaires spécifiques de violation de leurs droits ou d’interférence dans l’exercice de leurs fonctions. 
2. Rapport du Bureau du droit international (ODI) sur les progrès accomplis dans les préparatifs de la CIDIP-VII [AG/RES. 2217 (XXXVI-O/06)]
Ce point découle du mandat contenu dans la résolution AG/RES. 2217 (XXXVI-O/06) “Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé”, qui charge notamment le Secrétariat général d’entreprendre, par l’intermédiaire du Bureau du droit international, du Département des questions juridiques internationales, les consultations nécessaires des groupes d’experts en vue de l’élaboration des projets d’instruments interaméricains devant être examinés par la CIDIP-VII.

À ce sujet, monsieur John Wilson a présenté la page Web conçue à cette fin ainsi que les progrès que celle-ci a permis de réaliser.
Les délégations ont remercié M. Wilson pour les explications qu’il a données, elles se sont référées à certaines facettes ponctuelles de la préparation de la CIDIP VII et elles ont demandé au Bureau du droit international de tenir la Commission au courant sur cette question.

3. Propositions pour l’organisation des réunions spéciales et de travail de la CAJP 

En premier lieu, la Commission a salué la présence du Rapporteur spécial de la CIDH pour la liberté d’expression, monsieur Ignacio Álvarez, qui s’est référé au projet d’ordre du jour de la séance spéciale prévue dans la résolution 2237 (XXXVI-O/06)) “Droit à la liberté de pensée et d’expression et importance des médias”, qui a été distribuée sous la cote CP/CAJP-2413/06 addendum 1.

Ensuite, monsieur Dante Negro, Directeur du Bureau du droit international, a donné des explications sur les autres réunions spéciales et de travail qui seront tenues par la CAJP, lesquelles explications sont contenues dans les documents portant les cotes CP/CAJP-2413/06 et CP/CAJP-2413/06 addendum 2.
Après les interventions des délégations, la présidence a rappelé que tel qu’il avait été décidé lorsque l’on avait discuté de la méthode de travail de la CAJP, les propositions des délégations relatives à cette question seraient reçues par écrit au Secrétariat, qui les publiera en temps opportun afin que tous en prennent connaissance. 

4. Observations des États membres sur les actions requises par les résolutions ci-après dans lesquelles sont émis des mandats spécifiques à l’intention de la CAJP:

· AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06) “Établissement du comité prévu dans la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées”

La présidence a rappelé que selon ce mandat, le Secrétaire général doit convoquer la Première Réunion du Comité au cours du second semestre de 2006, selon le vœu de l’article VI de la Convention et présenter aux États membres une proposition de documents nécessaires pour mettre en marche le mécanisme visé à l’article susmentionné, par l’intermédiaire du Conseil permanent et en tenant compte des apports de la CIDH et des organisations de la société civile spécialisées en la matière.


La présidence a demandé au Bureau du droit international de faire un bref résumé de l’état d’avancement des activités du Secrétariat sur cette question, puis elle a donné la parole aux délégations. La délégation de l’Argentine a présenté des commentaires sur la méthode de travail qui sera utilisée pour mettre sur pied le Comité et la présidence a suggéré que des consultations informelles aient lieu entre les États afin de présenter une proposition qui serait suggérée au Secrétaire général. Il a également été décidé de tenir une réunion informelle des États parties dans le but de discuter de cette question. Les résultats de cette réunion seront présentés dans un rapport à la CAJP lors d’une prochaine réunion de celle-ci.
· AG/RES. 2238 (XXXVI-O/06) “La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme”

La présidence a rappelé que conformément à cette résolution, le Conseil permanent doit mener des consultations avec le CICTE et avec les États membres afin de conclure le processus d’élaboration des recommandations prescrites au paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 2143 (XXXV-O/05), en utilisant le document “Recommandations pour la protection des droits de l’homme par les États membres de l’OEA dans la lutte contre le terrorisme”, élaboré par la CIDH (CP/doc.4117/06), qu’il a déjà reçu.

À ce sujet, il a indiqué qu’en sa qualité de Président de la CAJP, il se mettra en contact avec la présidence du CICTE et avec les représentants des États membres pour mener les consultations prévues, et qu’il fera rapport en temps opportun à cette Commission sur les résultats de celles-ci.
Il a indiqué que le mandat consistant à envisager la préparation d’un projet de mandats communs pour la protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme, qui regroupent les normes internationales en vigueur, en se fondant sur le droit international applicable, ainsi que sur les pratiques optimales, aux fins d’examen éventuel par l’Assemblée générale, resterait alors en suspens. Ces mandats doivent être conçus à partir du document de la CIDH susmentionné ainsi que des résultats des consultations.
· AG/RES. 2178 (XXXVI-O/06) “Normes pour l’établissement des rapports périodiques requis dans le Protocole de San Salvador”


Le Secrétaire exécutif de la CIDH a offert une explication sur cette question, se référant aux quatre secteurs principaux analysés dans l’élaboration des rapports et indiquant qu’il est nécessaire de disposer d’indicateurs basés sur des renseignements spécifiques. La présidence a affirmé que la Commission continuera d’étudier cette question, pour essayer de trouver un point d’entente qui active le processus en cours.

À 13 h 15, il a été décidé que l’analyse et les commentaires des États membres sur les mesures à prendre relativement à cette résolution et aux autres qui contiennent des mandats confiés spécifiquement à la CAJP se poursuivra à la prochaine réunion.

5. Autres questions
N’y ayant pas d’autres questions à examiner, la séance a été levée.
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