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Résumé analytique de la réunion tenue le 27 juin 2007
1. Examen du projet d’ordre du jour de la Première Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée (CP/CSH/INF.129/07 rev. 1)

La délégation du Mexique a présenté une brève introduction relative au projet d’ordre du jour de la Première Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée (26-27 juillet 2007 – Mexico), indiquant que celui-ci a été élaboré conformément au Plan d’action contre la criminalité transnationale organisée et en étroite collaboration avec le Département de la sécurité publique de l’OEA.

Christopher Hernández-Roy, du Département de la sécurité publique, a indiqué également que l’ordre du jour est le résultat d’une série de consultations et que cette première réunion doit refléter un panorama général des questions liées à la criminalité transnationale organisée. À la fin de la réunion, un document contenant les conclusions et recommandations de cette première séance sera émis. Il s’est également référé au document conceptuel distribué en salle, qui n’a pas été classifié, étant donné qu’il sera envoyé aux délégations avec la note et la convocation du Secrétaire général. 

Les délégations ont fait une série de recommandations et de suggestions relativement au projet d’ordre du jour, notamment les suivantes:

· Le projet d’ordre du jour doit comporter plus de détails sur les questions traitées.

· Il faut établir les objectifs de la réunion, qui doivent être généraux et liés au Plan d’action contre la criminalité transnationale organisée ainsi qu’à la Convention de Palerme.

· Des consultations ont été menées sur les grands thèmes de l’ordre du jour, soulignant que la réunion ne doit pas trop entrer dans les détails.
· Relativement au document de “Conclusions et recommandations”, quelques délégations ont demandé que plus de temps y soit consacré, alors que d’autres ont recommandé que l’on se limite au compte rendu du rapporteur.
· Elles ont indiqué que la future méthode de travail doit être l’objet de cette réunion, tout autant que les thèmes des prochaines rencontres.
· Les délégations ont demandé que plus de temps soit accordé aux commentaires sur les diverses questions.
· Elles ont recommandé que l’on fasse référence à la REMJA.

· Elles ont demandé des renseignements logistiques sur la réunion. On les a informées que la Section des conférences distribuerait le bulletin d’information au début de la semaine prochaine.
· Enfin, l’on a suggéré que la nouvelle version fasse l’objet de consultations auprès des délégations.


La présidence et le secrétariat ont dûment pris note des recommandations des délégations et diffuseront dès que possible un programme et un ordre du jour de cette réunion.
2. Autres questions
N’y ayant pas d’autres questions, la séance a été levée.
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