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1.
Ordre du jour
Le Conseil a approuvé l’ordre du jour figurant dans le document CP/OD-1600/07. 
· Bienvenue au nouvel Ambassadeur de l’Équateur
Le Conseil a souhaité la bienvenue au nouveau Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Efrén Alfonso Cosíos Jaramillo.
2. Exposé du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires relatif au financement des réunions
La Vice-Présidente de la Commission des questions administratives et budgétaires, Basia Manitius, Représentante suppléante du Canada, a soumis au Conseil permanent l’allocation dans le cadre du programme-budget de l’Organisation pour 2007,  des fonds destinés au financement des réunions devant avoir lieu durant l’année. 
Dans ce contexte, le Conseil a décidé ce qui suit:
· Approuver l’allocation des fonds prévus pour la tenue de la Première Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée à Mexico, les 26 et 27 juillet 2007. 
· Approuver l’allocation des fonds prévus pour la tenue de la Troisième réunion ordinaire de la Commission interaméricaine de la culture les 28 et 29 août 2007;
· Transmettre à la Commission des questions administratives et budgétaires pour les suites pertinentes les informations concernant la Deuxième Réunion de la Commission interaméricaine du développement social, dont la tenue doit avoir lieu au Chili les 8 et 9 octobre 2007. 
3. Rapport préliminaire du Secrétaire général adjoint relativement à a Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale

Le Secrétaire général adjoint, l’Ambassadeur Albert R. Ramdin, a fait un exposé sur la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale tenue à Panama, du 3 au 5 juin 2007. Le Secrétaire  général adjoint, en son  nom propre et au nom du Secrétaire général, a remercié le peuple et le Gouvernement du Panama pour hospitalité à l’occasion de la tenue de l’Assemblée générale.  

4.
Installation des commissions permanentes du Conseil 

Conformément à l’article 28 du Règlement du Conseil permanent, le Conseil a procédé à l’installation des commissions permanentes ci-après: 
· Commission générale
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Commission des questions juridiques et politiques
· Commission des questions administratives et budgétaires
· Commission sur la sécurité continentale
· Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA
5. Réalisations du Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM): une décennie de renforcement de la coopération dans le Continent américain
Monsieur James Mack, Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), a fait un exposé sur les réalisations du Mécanisme d’évaluation multilatérale consacré à la coopération dans le Continent américain. 
Pour sa part, le Conseil a décidé de prendre note de l’exposé sous référence ainsi que des précieux commentaires formulés  par plusieurs délégations sur la question, pour les acheminer comme documents de référence à la Commission sur la sécurité continentale. 
6. Autres questions
L’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela , a remercié le Secrétaire général et le Secrétaire général adjoint ainsi que le personnel d’appui de la collaboration qu’ils lui avaient prêtée durant l’exercice  de son mandat à la présidence du Conseil permanent.  Il a également remercié toutes les délégations, en faisant une mention particulière du Vice-Président du Conseil, l’Ambassadeur Roberto Álvarez, Représentant permanent de la République dominicaine.  
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Les déclarations et commentaires des délégations sont reproduit dans le compte rendu CP/ACTA 1600/07.
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