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1.
Ordre du jour
Le Conseil a approuvé l’ordre du jour figurant dans le document CP/OD-1602/07. 
· In Memoriam
Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple et au Gouvernement colombiens à l’occasion du décès de Monsieur Alfonso Lopez Michelsen, ancien président de ce pays.   Une minute de silence a été observée. 
· Hommage à la tâche réalisée par le Président sortant du Conseil 

Le Conseil a rendu hommage à la tâche réalisée par le président sortant, l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent de la République bolivarienne du Venezuela, soulignant l’habileté avec laquelle il a dirigé les travaux du Conseil permanent durant les mois d’avril à juin 2006. La présidence du Conseil a remis le maillet traditionnel à l’Ambassadeur Jorge Valero Briceño.   

2. Neuvième Rapport trimestriel du Secrétaire général au Conseil permanent sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA 
L’Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint de l’OEA a soumis le neuvième Rapport sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie, document CP/doc. 4237/07), conformément à la décision prise par le Conseil permanent dans la résolution CP/RES. 859 (1397/04).
À cet égard, le Secrétaire général adjoint s’est référé, entre autres, aux tendances au réarmement  et à la sécurité des zones des forces démobilisées d’auto défense, à la réinsertion des anciens combattants, aux progrès enregistrés  dans l’application de la loi de justice et de paix, ainsi qu’aux initiatives d’appui  aux communautés dans le cadre de la vérification. 
Immédiatement après, l’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, a formulé ses observations audit rapport. 
Pour sa part, après avoir écouté les commentaires émanés des délégations sur cette question, le Conseil  permanent  a décidé : 
· De remercier l’Ambassadeur Albert Ramdin de la présentation du neuvième Rapport de la MAPP/OEA.
· De prendre note de l’exposé du Représentant6 permanent de la Colombie et des commentaires formulés par les délégations. 
3. Élection des Présidents des Commissions permanentes
Conformément à l’article 29 du Règlement du Conseil permanent, les présidents ci-après des Commissions permanentes ont été élus par acclamation :
· Commission des questions juridiques et politiques: Ambassadeur Roberto Álvarez Gil, Représentant permanent de la République dominicaine.
· Commission sur la sécurité continentale:Ambassadeur Izben Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis 
· Commission des questions administratives et budgétaires: Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina, Représentant permanent de la Colombie.
4. Répartition des mandats émis lors de la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale
Le Conseil permanent a approuvé le document intitulé: “Répartition des mandats confiés par la Trente-septième Session ordinaire de l’Assemblée générale” CP/doc. 4238/07 REV. 1) élaboré par  le Secrétariat général. 
5. Rapport verbal du Président de la Commission de style de la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

L’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama et Président de la Commission de style a fait savoir au Conseil permanent qu’avaient été révisées 5 déclarations et 96 résolutions adoptées par l’Assemblée générale lors de sa Trente-septième Session ordinaire, conformément aux dispositions de l’article 28 du Règlement de l’Assemblée générale.  


À cet égard, le Conseil permanent a décidé: 
· De remercier le Président de la Commission de style et ses membres : le Brésil, le Canada, la Colombie et les États-Unis, ainsi que les délégations qui ont assisté aux réunions, à savoir  L’Argentine, le Guatemala, l’Équateur, le Pérou, le Mexique et le Venezuela pour la tâche efficace réalisée. 
· Conformément aux dispositions de l’article 83 du Règlement de l’Assemblée générale, de charger  le Secrétariat général d’acheminer aux gouvernements des États membres copies des déclarations et résolutions adoptées par l’Assemblée générale lors de sa Trente-septième Session ordinaire.
Hommage aux traducteurs de l’OEA :

À la demande des membres de la Commission de style, le Conseil permanent a rendu par acclamation un hommage au précieux travail accompli par les fonctionnaires Elena Sánchez, Estelle Belisle, Rose-Marie Brierre, Carmen Castro, Elzabeth Yoder, Francisco Azevedo, Serge Bellegarde et Miguel Renart, traducteurs à cette Organisation, durant le processus de révision des déclarations et résolutions adoptées par l’Assemblée générale.  

6. Projet de résolution: Convocation de la Cinquième réunion du Groupe d’experts gouvernementaux sur la cybercriminalité
L’Ambassadeur J. Robert Manzanares, Représentant permanent par intérim des États-Unis, a soumis au Conseil permanent le projet de résolution intitulé: “Convocation de la Cinquième Réunion du Groupe d’experts gouvernementaux sur la cybercriminalité”, conformément à la résolution AG/RES. 2228 (XXXVI-O/06) et aux recommandations de la Sixième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-VI).

À l’issue de ces débats, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES. 920 (1602/07 dont les paragraphes pertinents du dispositif se lisent comme suit : 
1.
 De convoquer au siège de l’OEA les 19 et 20 novembre 2007, la Cinquième Réunion du Groupe d’experts gouvernementaux sur la cybercriminalité, en vue de donner suite aux mandats énoncés dans les conclusions et recommandations de la Sixième Réunion des Ministres de la justice des Amériques (REMJA-VI).
2. D’arrêter que la réunion mentionnée dans la présente résolution devrait avoir lieu en fonction des ressources allouées dans le programme-budget et d’autres ressources pour 2007.

Le Conseil a aussi transmis ladite résolution à la Commission des questions administratives et budgétaires pour les suites nécessaires.  

7. Autres questions
· Après notification aux délégations, la présidence a demandé au Secrétariat général de faire distribuer la note envoyée par l’Observateur permanent du Portugal, transmettant la déclaration émise par l’Union Européenne au sujet de l’assassinat de onze députés colombiens qui se trouvaient aux mains des FARC, enlevés depuis 2002.
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Après avoir écouté l’exposé du Représentant permanent de la Bolivie, le Conseil permanent a exprimé ses condoléances aux parents et au Gouvernement des États-Unis d’Amériques, à l’occasion du décès de Mme. Claudia Alta Taylor. 
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�  Les déclarations et commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la séance, CP-ACTA 1602-07
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