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DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRESENTÉE PAR LA Alianza Cooperativa Internacional de las amÉricas (ACI-Americas) CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES
POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES.759 (1217/99) (CP/RES. 1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) (Alliance coopérative internationale des Amériques). Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA», et indique les documents présentés par la ACI-Américas conformément à ces Directives.

1.
Antécédents
La Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) est une association créé au Costa Rica en novembre 1991, à but non lucratif, dont la mission est de représenter, de défendre et de promouvoir le mouvement coopératif en Amérique latine. La ACI-Américas fait partie de l’Alliance coopérative internationale qui offre des services aux coopératives du monde entier, représentant plus de 760 millions de personnes et comptant plus de 200 organisations membres depuis 1895. L’Alliance coopérative internationale jouit du «statut consultatif» auprès de l’Organisation des Nations Unies depuis 1946.
La ACI-Américas a son siège principal à San José (Costa Rica), et elle est l’office chargé de mettre en œuvre les décisions politiques et opérationnelles des projets de développement de l’Alliance coopérative internationale en Amérique latine. La ACI-Américas est composée des coopératives sectorielles suivantes: Les coopératives agricoles, les coopératives bancaires, les coopératives de consommateurs, les coopératives de pêcheurs, les coopératives de santé, les coopératives de logement, les coopératives d’assurances, les coopératives d’industrie et d’artisanat, et les coopératives de tourisme.
Les sources de financement de la ACI-Américas sont les cotisations de ses organisations membres, la vente de publications et d’articles promotionnels, les fonds reçus par suite d’accords avec les organisations de développement, les donations de particuliers et d’entreprises privées.
L’ACI-Américas a présenté sa demande d’accréditation le 18 septembre 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:

Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas)
Adresse:
Urbanización Rohrmoser de la Farmacia Fisher


(20 metros al oeste 75 al norte)
Apartado Postal 6648-1000


San José, Costa Rica
No de Téléphone:
(506) 296-0981

No de télécopieur:
(506) 231-5842

Courriel:

aci@aciamericas.coop
Site Web:

www.aciamericas.coop
Président:  

Carlos Palacino
Vice-Président:

Marcio López de Freitas
Directeur régional:
Manuel Marino
Date de constitution officielle:
23 novembre 1991
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA
Au nombre des domaines dans lesquels la ACI-Américas  mène ses activités et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, figurent les suivants: 
· Promouvoir le mouvement coopératif mondial s’appuyant sur l’auto-assistance mutuelle et le respect de la démocratie;
· Défendre et sauvegarder les valeurs et principes coopératifs;
· Promouvoir le développement humain durable et encourager le progrès économique et social des citoyens;
· Promouvoir la parité hommes-femmes dans le processus décisionnel et dans les activités du mouvement coopératif.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:
L’ACI-Américas peut faire des apports pour répondre aux  besoins de la société civile latino-américaine, dans le cadre de ses efforts visant à donner une impulsion au mouvement coopératif dans la région.  L’ACI-Américas œuvre également dans d’autres domaines tels que:
· Le renforcement de la capacité d’influence des coopératives dans la création des emplois et l’avancement du développement économique de la région;
· La promotion d’un développement économique et social plus participatif et inclusif au moyen de la mobilisation des ressources et de la coordination-formation des coopératives financières et de crédit régional;
· La promotion de la formation et de la discussion sur les formes et les options d’intégration, de coopération économique et de développement régional;
· L’encouragement des valeurs de la démocratie et de la défense des droits de la personne et des droits sociaux;
· L’établissement de réseaux d’appui au développement forestier durable dans la région en donnant une impulsion à la restauration et à la conservation des ressources forestières et au développement des investissements productifs.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
L’ACI-Américas est disposée à prêter son appui aux travaux de l’OEA dans les domaines de travail suivants:
· Appuyer et divulguer les travaux actuels de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en matière d’intégration de la parité, particulièrement dans le domaine du développement et du bien-être des femmes agentes coopératrices;
· Appuyer les activités de formation et de crédit financier en vue de stimuler la petite et moyenne entreprise en collaboration avec le Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Appuyer et divulguer les travaux menés par le Département du développement durable, du SEDI.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (12 septembre 2006)
· Acte constitutif daté du 23 octobre 1991
· Statut (septembre 2003)
· Rapport annuel pour 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers 2004-2005
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