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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR
LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES.759 (1217/99)]
Asociación Colombiana para el Desarrrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR)

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
AMÉRICAINS PRESENTÉE PAR LA ASOCIACIÓN COLOMBIANA PARA EL DESARRROLLO
DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD (ASCOPAR) CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 
DES DIRECTIVES  POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ
CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Asociación Colombiana para el Desarrrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR). Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA», et indique les documents présentés par la ASCOPAR conformément à ces Directives.
1.
Antécédents

La Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR), est une organisation à but non lucratif établie à Bogotá (Colombie) le 13 octobre 1977. Elle a pour objectif celui de promouvoir le développement intégral de la population handicapée et son incorporation à la société en se fondant sur les droits humains constitutionnels et sur les déclarations internationales.
La mission de la ASCOPAR est d’œuvrer en vue de l’amélioration de la qualité de vie des personnes handicapées, ou se trouvant dans une situation de handicap, à travers des programmes de formation, d’intégration dans la vie active, d’accès à l’information, à la culture, aux sports, aux activités récréatives, au logement et aux transports. La ASCOPAR compte plus de 230 affiliés, et ses programmes appuient directement ou indirectement plus de 25.000 personnes handicapées en Colombie.

La ASCOPAR finance ses activités au moyen de versements de cotisation de ses membres et de revenus fonctionnels, produit de ses services en matière d’outils de communication et d’information, d’organisation de conférences et de séminaires de formation, et de commercialisation d’aides techniques à l’intention des personnes handicapées.
La ASCOPAR a soumis sa demande d’accréditation auprès de l’OEA le 14 février 2007.
2.
Nom, adresse, et date de constitution de l’organisation
Nom:



Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR)
Adresse:


Cra 16ª No. 80-25/29
No de Téléphone:

57-1-236-1016
No de télécopieur:

57-1-493-2682
Courriel:



ascopar@ascopar.org
Président du Conseil:


Carlos Adolfo Sánchez Rodríguez

Directeur des relations internationales: 
Carlos Parra Dussan

Représentant légal:


Orlando Miguel Pión Mayorga

Date de constitution officielle:

23 mars 1973
3. Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA


Au nombre des domaines dans lesquels la ASCOPAR mène ses activités et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, figurent les suivants:

· Promouvoir la réadaptation intégrale de la population des personnes handicapées;
· Créer, promouvoir, impulser, et développer des programmes visant à offrir des débouchés aux personnes handicapées dans les domaines de la santé, de l’éducation, du logement, des transports, des activités récréatives, entre autres, afin d’arriver à leur intégration sociale en qualité de membres actifs de la communauté;
· Impulser et développer des programmes éducatifs pour la communauté, orientés vers la prévention des handicaps.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Dans le cadre de ses efforts visant à promouvoir ses sphères d’intervention, la ASCOPAR mène différentes activités qui pourraient aider l’OEA à accomplir sa mission. Les activités que mène cette organisation sont les suivantes:
· Présenter des projets de loi qui visent à l’intégration socio-culturelle et dans la force active de la population des personnes handicapées, comme par exemple le «Système national pour les personnes handicapées»;
· Encourager et développer des systèmes et programmes d’information en matière de handicap, par exemple des projets d’études supérieures et de recherche, ainsi que des ateliers traitant des droits de la personne, du cadre juridique des incapacités, et des politiques en matière de handicaps, avec l’appui des universités intéressées à la question;
· Former et conseiller les personnes handicapées ou se trouvant dans une situation d’incapacité, en matière de droits de la personne et de droit du citoyen;
· Appuyer la participation sociale et politique des personnes handicapées;
· Encourager  l’organisation des personnes handicapées  en qualité d’agents sociaux et d’acteurs valables de la société civile; 

· Appuyer et promouvoir les sports, les activités récréatives para-olympiques et les valeurs artistiques des personnes handicapées ou se trouvant dans une situation d’incapacité;
· Appuyer et promouvoir l’intégration des personnes handicapées dans les forces actives et créer des espaces de formation professionnelle et technique pour les personnes handicapées et pour les personnes se trouvant dans une situation d’incapacité.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
La ASCOPAR s’engage à prêter son appui aux travaux de l’OEA dans les domaines de travail suivants:


· Appuyer le Système interaméricain des droits de la personne et la tâche qu’accomplit la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au moyen de la diffusion de l’information et de promotion du dialogue sur les droits internationaux des droits de la personne;

· Faire connaître l’application de la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées, et le Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016);

· Coopérer avec le Département de la durabilité de la démocratie, du Sous-secrétariat aux questions politiques, dans ses travaux afin de participer aux activités visant à augmenter et à promouvoir les valeurs démocratiques appuyant la participation sociale et politique des personnes handicapées.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (14 février 2007);
· Statut (23 novembre 2002);
· Certificat d’établissement, et Représentation juridique de la Chambre de commerce de Bogotá (22 juin 2007);
· Rapport annuel pour 2005-2006;
· Déclaration d’objectifs;
· États financiers au 31 décembre 2005 (vérifiés par l’experte comptable Rosa Cecilia Rincón, (Carte professionnelle No 13634-T).
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