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DEMANDE DE  PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS

AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR LA ASOCIACIÓN PANAMERICANA DE INSSTITUCIONES DE CRÉDITO EDUCATIVO (APICE), CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES

POUR LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ  CIVILE AUX ACTIVITÉS
DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 

[CP/RES.759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civiole aux activités de l’OEA (CISC) sur l’organisation de la société civile (OSC)  Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito educativo (APICE) (Association panaméricainee d’institutions de crédits éducatif). Les informations figurant dans ce document sont fournies dans le présent rapport pour donner suite à la résolution CP/RES.759  (1217/99), « Directives pour la participation des Organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».Les informations contiennent aussi les documents présentés par l’APICE conformément à ces directives.
1.
Antécédents

L’Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) est une organisation internationale à caractère privé et à but non lucratif, composée d’entités publiques, privées ou mixtes. Elle pour objectif fondamental d’associer les institutions et programmes de crédit éducatif en vue de faciliter leur expansion et leur amélioration au moyen d’activités de recherche, de diffusion, de promotion, d’évaluation et de développement de systèmes de financement de l’éducation à fort rendement universitaire à l’aide de ressources économiques limitées. 

L’APICE, créée en 1964, a son siège principal à Bogotá (Colombie), où elle a contribué à la formation  de plus de 4 400 personnes en Amérique latine, spécialement les personnes disposant de maigres ressources économiques . 


L’APICE  obtient ses ressources de financement au moyen de quotes-parts ordinaires et extraordinaires versées par ses membres, de revenus au titre de services prêtés et de dons apportées par des personnes juridiques ou naturelles comme l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO) et la Banque commerciale CONAVI.  

L’APICE a soumis sa demande d’accréditation le 18  août 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:


Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE)
Adresse:


Carrera 11 No 77-20 Int. 3





Bogotá, Colombie

No de Téléphone:


(57) 1- 217-9560

No de télécopieur:



(57) 1-210-3236

Courriel:

admin@apice.org.co
Site Web:

www.apice.org.co
Directeur exécutif :

Jorge Téllez Fuentes

Président du Conseil d’administration
Représentant de l’Institut colombien de crédit éducatif et d’’études techniques à l’étranger, ICETEX – Colombie, représenté par Marta Lucía Villegas B.
Premier Vice-président: du Conseil 
Représentant de l’Institut pour la formation et l’exploitation des ressources humaines , IFARHU – Panama, représenté par Belgis Castro
Date de constitution:

13 octobre 1964
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Au nombre des domaines dans lesquels l’APICE mène ses activités et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, figurent les suivants : 
· Étudier, rechercher, encourager et évaluer des systèmes de crédit éducatif et de financement de l’enseignement supérieur  à l’intention d’étudiants disposant de maigres ressources économiques; 
· Promouvoir et appuyer la tâche des institutions et des programmes de crédit éducatif;
· Participer à l’internalisation de l’enseignement supérieur conjointement avec les gouvernements, institutions et organises nationaux et internationaux.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:
APICE  mène diverses activités qui pourraient aider l’OEA  à atteindre ses objectifs de promotion, à travers la coopération, du développement économique et social. Spécifiquement, l’organisation mène les activités suivantes : 

· Elle agit comme groupe de consultation pour les questions liées à l’enseignement supérieur en Amérique latine;
· Elle facilite l’accès de groupes sociaux disposant de peu de ressources économiques ou affectés par les situations de conflits à la formation technologique et à la création de processus productifs;
· Elle assure la diffusion des activités et des expériences des institutions de crédit éducatif;
· Elle encourage le développement de services techniques d’emploi afin de parvenir à une meilleure exploitation des ressources humaines;
· Elle encourage la compilation, la mise à jour et l’échange de documents sur le crédit éducatif, le financement de l’enseignement supérieur et les principaux centres d’enseignement supérieur d’Amérique latine;
· Elle encourage et mène des recherches dans le domaine de l’enseignement supérieur, du crédit éducatif, du financement de l’éducation et de la formation des ressources humaines de haut niveau académique;
· Elle met en place des scénarios de formation à l’intention de professionnels et d’étudiants sur le crédit éducatif, la gestion sociale et la gestion des institutions éducatives. 
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette association s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
APICE peut coopérer avec l’OEA dans les domaines de travail ci-après :
· Travailler avec le Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) pour promouvoir les échanges et vulgariser les activités et les expériences enregistrées par les États membres de l’OEA dans le domaine de l’éducation et du crédit éducatif;
· Appuyer les activités qui renforcent l’accès à la scolarité et à l’enseignement supérieur à tous les niveaux, en vue d’accroître la productivité des ressources humaines, particulièrement au sein des groupes les plus vulnérables, au moyen d’activités que mène le Département de l’éducation et de la culture du SEDI; 
· Appuyer la Commission pour le Fonds de développement humain de l’OEA dans la fourniture d’appui et de bourses d’éducation; encourager également un débat sur des questions telles que l’accès à l’enseignement supérieur; 
· Appuyer le Programme interaméricain sur l’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques, dans le cadre de ses efforts visant à promouvoir et à consolider la démocratie à travers l’éducation, conjointement avec le Département de l’éducation et de la culture du SEDI et le Département de la démocratie durable et des Missions spéciales du Sous-Secrétariat aux questions politiques. 
· Promouvoir la participation de la société civile dans le suivi et la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques en matière d’éducation. 

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA :
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA le 6 septembre 2007
· Acte constitutif daté du 13 octobre 1964
· Statuts datant du 13 octobre 1964
· Rapports annuels couvrant la période 
· Déclaration d’objectifs.
· Bilans financiers pour 2005 (vérification par Jairo Hernández Villamil – Vérificateur)
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