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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR

LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Centro de la Mujer Peruana “Flora Tristán”
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS DU CENTRO DE LA MUJER PERUANA ‘’FLORA TRISTÁN’’ CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATIONDES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
(CP/RES. 759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Centro de la Mujer Peruana “Flora Tristán”.  Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA», et indique les documents présentés par le Centro de la Mujer Peruana “Flora Tristán” conformément à ces Directives.
1.
Antécédents


Le Centro de la Mujer Peruana “Flora Tristán” a été créé en 1979 comme association civile à but non lucratif; il a pour mission de contribuer à la promotion et la protection des droits humains de la femme, en se joignant au mouvement national, régional et international des femmes.  Il a son siège principal à Lima (Pérou).

Le Centro de la Mujer Peruana “Flora Tristán” développe des stratégies de recherche, de formation, de consultation, de communication, de services juridiques et de santé, de production et de diffusion de l’information, dans le but de faire des interventions en faveur de la parité hommes-femmes.  Le Centro ‘’Flora Tristán’’ a également encouragé aux échelons national et international l’élaboration de politiques publiques, de réformes législatives et de mécanismes juridiques en faveur des droits des femmes et du développement durable.

Le Centro “Flora Tristán” reçoit son financement spécialement de donations versées par des organisations comme la Fondation Ford, la International Women’s Health, le Fondo global para Mujeres, Paz y Solidaridad, entre autres; il bénéficie aussi de services en vertu d’accords de coopération internationale avec des organismes comme le Fonds pour le développement des Nations Unies pour la femme (UNIFEM), l’Organisation mondiale de la santé (OMS), l’Organisation des Nations Unies pour l’agriculture et l’alimentation (FAO), le Service de coopération allemande, le Programme andin des droits de la personne et l’Agence des États-Unis pour le développement international (USAID).

Le Centro “Flora Tristán” a soumis sa demande le 11 septembre 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 

Nom:


Centro de la Mujer Peruana “Flora Tristán”
Adresse:

Parque Hernán Velarde No 42

Lima 1, Lima, Pérou

No de Téléphone:
(511) 433-2765 / (511) 433-9060

No de télécopieur:
(511) 433-9500

Courriel:

postmast@flora.org.pe

Site Web:

www.flora.org.pe

Directrice exécutive:
Blanca Fernández Montenegro

Date de constitution officielle:
24 avril 1979

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA


Le Centro “Flora Tristán” est organisé en cinq programmes qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, à savoir:
· Influencer la formulation de politiques publiques qui favorisent l’exercice et la reconnaissance des droits humains des femmes;

· Contribuer au renforcement de la perspective de la parité hommes-femmes aux politiques de développement local et régional.
· Encourager l’accès des femmes aux ressources productives sociales et institutionnelles et à la titularisation des terres;

· Enrichir l’analyse et l’action sociale grâce à la production des connaissances à partir d’une perspective de la parité hommes-femmes.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

Dans le cadre des efforts qu’il déploie dans ses sphères d’activités, le Centro “Flora Tristán” mène diverses activités qui pourraient aider l’OEA à accomplir sa mission, notamment en ce qui a trait à l’élimination des inégalités entre les sexes.  Le Centro “Flora Tristán” mène les activités suivantes: 

· Organiser des ateliers de formation dans le but d’aménager de nouveaux espaces de réflexion sur les droits humains de la femme en général, des femmes des régions rurales et des femmes autochtones;

· Élaborer des rapports sur la situation des droits humains des femmes à l’intention des institutions internationales et des Comités de traités des Nations Unies;

· Développer des campagnes ayant un impact sur le public et couvrant la question des droits sexuels et des droits génésiques; encourager la discussion de propositions de politiques portant sur la santé publique et la violence, à partir d’une approche des droits de la personne;

· Participer à la conception de politiques publiques de santé et de suivi sur le stade de mise en œuvre de la Conférence internationale sur la population et le développement;

· Encourager des initiatives et des études sur la perspective de la parité hommes-femmes dans les politiques de développement locale et rurale et dans le fonctionnement des partis politiques;

· Développer des activités de prévention et de gestion de la violence familiale ainsi que de sécurité des citoyens;

· Promouvoir l’organisation de réseaux départementaux de la femme rurale et forger des alliances avec des organisations à vocation similaire en Équateur, en Colombie et en Bolivie.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

Le Centro “Flora Tristán” estime qu’il peut contribuer aux efforts de l’OEA en prenant les initiatives suivantes:
· Appuyer et vulgariser les travaux que mène la Commission interaméricaine des femmes (CIM) tout spécialement dans le domaine de la parité hommes-femmes, en vue de la prévention, de la sanction et de l’élimination de toutes les manifestations de violence entre les sexes, en coopérant aux politiques et activités qui visent à encourager l’égalité entre les sexes à travers la formulation de nouvelles structures juridiques et législatives, de l’aménagement d’espaces de formation et de participation de la femme;
· Aider à réduire la pauvreté à travers la formation et l’éducation pour le travail dans les zones rurales et marginalisées, avec l’appui du Département de l’éducation et de la culture du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Coopérer aux travaux du Département de la démocratie durable et des missions spéciales du Sous-Secrétariat aux questions politiques en vue de participer aux activités visant à accroître et à promouvoir les valeurs démocratiques en appui à la participation sociale et politique en incluant à tous les niveaux la parité hommes-femmes;

· Promouvoir la participation de la société civile au suivi et à la mise en œuvre des mandats émanés des Sommets des Amériques en matière de renforcement de la démocratie, de la promotion et de la protection des droits de la personne, de l’égalité et de la parité hommes-femmes;

· Appuyer les travaux que mène la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au moyen de la vulgarisation d’information aux personnes au sujet de leurs droits humains et de citoyens, spécialement en ce qui a trait à la parité hommes-femmes. 

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA et datée du 11 septembre 2006

· Acte constitutif daté du 24 avril 1979

· Statuts (octobre 2005)

· Rapport annuel pour 2005
· Déclaration d’objectifs

· États financiers pour 2005 (Vérifiés par l’expert-comptable agréé Marcos Chacaliaza Cevallos de Panez, Chacaliaza y Asoc.) S.C.)
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