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ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES
POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ)
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS DU SERVICIO DE PROMOCIÓN INTEGRAL COMUNITARIO JUVENIL (SPICJ) PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [(CP/RES.759 (1217/99)] 

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ).  Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA», et indique les documents présentés par le MOSCTHA conformément à ces Directives.
1.
Antécédents

Le Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ) est une association à but non lucratif créé le 14 juillet 1985 et constitué légalement le 13 octobre 1995 à Tehuacan, Puebla (Mexique).  Il a pour but de promouvoir, de créer et de rehausser le potentiel des processus éducatifs, le développement communautaire et les occasions offertes aux communautés paysannes, populaires et les peuples autochtones, en encourageant la participation et la responsabilité sociale, ce qui débouchera sur l’amélioration des conditions de vie.

SEPICJ organise des ateliers, entre autres activités, sur les droits de la personne et la violence au sein des familles, les programmes de formation aux projets d’autogestion agricole et de commercialisation de produits d’artisanat, de projets de formation en matière de protection de l’environnement dans les régions fortement marginalisées.

SEPICJ reçoit son financement spécialement d’entités gouvernementales comme la Commission nationale pour le développement des peuples autochtones, le Secrétariat de l’environnement et des ressources naturelles, l’Institut national du développement social et le Secrétariat du développement social.  SEPICJ bénéficie aussi de contributions d’organisations telles que la Banque interaméricaine de développement et la Fondation internationale de la jeunesse.

Le SEPICJ a soumis sa demande d’accréditation le 18 août 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:



Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ)
Adresse:


30 Norte No. 115 Fracc. Ex hacienda 

San Lorenzo C.P. 75765 Tehuacán, Puebla, México

No de Téléphone:

(238) 392-2736

No de télécopieur:

(238) 382-5056

Courriel:


sepicj@hotmail.com / sepicj@prodigy.net.mx

Site Web:


http://www.paginasprodigy.com/sepicj/entrada.html

Conseiller juridique:

Mario G. Flores Pastelón





Valentín Alejandro Torres López

Date de constitution officielle:
13 octobre 1995
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Le SPICJ se partage des objectifs avec l’OEA dans le domaine de la promotion et de la protection des droits de la personne et du développement social et économique.  Au nombre des domaines dans lesquels le SEPICJ mène ses activités et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, figurent les suivants:
· Contribuer au développement communautaire  parmi les collectivités paysannes et les peuples autochtones;
· Encourager la formation intégrale et le perfectionnement technique parmi les communautés paysannes et les peuples autochtones; 
· Promouvoir le respect et la validité des droits humains, économiques, sociaux et culturels, ainsi que la parité hommes-femmes parmi les communautés paysannes et les peuples autochtones; 
· Organiser des conférences sur la protection et la gestion de l’environnement dans les communautés paysannes et les peuples autochtones;
· Encourager la participation aux conseils communautaires et l’échange de données d’expériences dynamiques dans le but de contribuer aux plans de développement local des communautés paysannes et des peuples autochtones.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Dans le cadre de ses efforts de promotion et de protection des droits humains et économiques des peuples autochtones et des communautés paysannes, le SEPICJ mène diverses activités qui pourraient aider l’OEA à accomplir sa mission.  Cette organisation mène les activités suivantes:
· Fournir une formation en matière de respect et de promotion des droits de la personne;
· Mettre au point des programmes et séminaires propres à renforcer l’éducation chez les communautés paysannes et les peuples autochtones;
· Organiser des rencontres intermunicipales de promotion et de maintien de réserves environnementales parmi les communautés des peuples autochtones;
· Donner une impulsion aux processus coopératifs de développement communautaire et d’entreprises, en encourageant l’autogestion et la participation communautaire aux plans de développement local;
· Former les membres des communautés paysannes et les peuples autochtones en matière de projets qui encouragent de nouvelles options de développement agricole-commercial et de débouchés d’emplois;
· Promouvoir la diffusion culturelle des communautés et des peuples autochtones au moyen de conférences, de présentations et de programmes radiophoniques en direct.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Le SEPICJ peut aider l’OEA dans les domaines de travail ci-après au moyen des initiatives suivantes:
· Appuyer les travaux que mène la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au moyen de la diffusion d’information aux personnes au sujet de leurs droits humains, économiques, sociaux et culturels, en veillant au respect des accords internationaux parmi les communautés paysannes et les peuples autochtones;
· Promouvoir la participation de la société civile, notamment les communautés paysannes et les peuples autochtones, au suivi et au respect des mandats émanés des Sommets des Amériques, spécialement en matière de droits de la personne et de démocratie.
· Promouvoir les activités du Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) en matière de formation à l’environnement;
· Appuyer les travaux du Département du développement social et de l’emploi du SEDI en matière de développement d’activités de productions qui créent de nouveaux débouchés d’emploi et d’échanges commerciaux dans les communautés paysannes et les peuples autochtones.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA et datée du 18 août 2006
· Acte constitutif daté du 13 octobre 1995
· Statuts daté du 29 septembre 2004
· Rapport annuel pour 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers 2005
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