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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 


DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
AMÉRICAINS  CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES  POUR

LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 759 (1217/99)]

Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB)
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS  DE LA CONFEDERACIÓN DE EMPRESARIOS PRIVADOS DE BOLIVIA (CEPB) PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [(CP/RES. 759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB). Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », et indique les documents présentés par la CEPB conformément à ces Directives.
1.
Antécédents


La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) créée en 1962 à La Paz (Bolivia), est une organisation à but non lucratif  qui regroupe des organisations patronales privées boliviennes.  La CEPB oriente sa mission vers la promotion du développement économique et social, l’exercice de la libre entreprise et l’économie de marché en Bolivie  La CEPB représente le secteur privé devant le pouvoir exécutif, le pouvoir législatif et le pouvoir judiciaire de la Bolivie.  Sur le plan international, la CEPB représente le secteur privé devant l’Organisation internationale du travail (OIT).


La CEPB est financée par des contributions directes provenant  de ses 26 entités membres, de donations effectuées par la Banque nationale de la Bolivie, la Fondation d’appui au Parlement et la participation citoyenne, la Fédération d’associations municipales de la Bolivie et des ressources découlant de projets financés par la Banque interaméricaine de développement (BID), la Banque mondiale, l’Organisation internationale du travail (OIT), le Centre d’études monétaires latinoaméricaines (CEMLA), la Société andine de promotion (CAF) et L’Organisation Chinese Economic Cooperation Association (CIECA).
La CEPB a soumis sa demande d’accréditation le 5 décembre 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 

Nom:

Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB)
Adresse:
C. Méndez Arcos 117



Plaza España, Socopachi



La Paz, Bolivia

No de Téléphone:(591) 224-20999

No de télécopieur:
(591) 224-21272

Courriel:

cepb@cepb.org.bo

Adresse site Web:
www.cepb.org.bo

Président:  

Roberto Mustafá Schnor

Vice-Président

Fernando Quiroga Salamanca 

Directeur des affaires sociales :
Max A. Gastelú Zaconeta

Date de constitution officielle:
4 septembre 1962

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA


La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) accomplit sa tâche dans les domaines de travail ci-après qui ont des rapports avec les activités de l’OEA:
· Promouvoir et diffuser les principes de liberté d’expression, de liberté d’entreprise et d’économie de marché;

· Représenter, protéger et promouvoir les intérêts du secteur privé en fonction du bien-être collectif et du développement économique et social national;

· Stimuler la coopération et la coordination des activités patronales privées avec le secteur privé;

· Promouvoir les relations entre les secteurs patronal et ouvrier pour rechercher un équilibre et le développement social;

· Stimuler la formation et la productivité des travailleurs du secteur privé et encourager les techniques de direction, d’administration et de productivité. 

4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

Dans le cadre de ses efforts pour promouvoir ses domaines de travail, le CEPB réalise les activités qui pourraient contribuer au renforcement de la démocratie et au développement économique du pays:

· Organiser des débats publics en vue de promouvoir des réformes législatives en matière de loi régissant les douanes, de commerce extérieur, de restructuration patronale, de santé et de sécurité sociale, de conciliation et d’inspection  du travail, et le code fiscal;

· Encourager la participation de la société civile et du secteur privé aux débats relatifs à la signature des traités de libre échange avec les pays de la région, ainsi que de coopération économique avec des pays de l’Europe et de l’Asie;

· Élaborer des études d’évaluation et de formulation de politiques et de stratégies en vue d’améliorer la compétitivité des entreprises boliviennes;

· Encourager le développement des micro, petites et moyennes  entreprises en Bolivie;

· Appuyer la professionnalisation de l’enseignement supérieur en Bolivie encourager la mise en route de programmes de formation technique dans les zones marginalisées du pays;

· Organiser et encourager des forums sur la gouvernance démocratique et la participation politique des organisations de la société civile en Bolivie;

· Évaluer de manière permanente les processus d’intégration économique liés à l’Association latinoaméricaine d’intégration (ALADI), la Communauté andine des nations (CAN) et le marché commun du Sud (MERCOSUR);

· Encourager la tenue de séminaires sur l’actualisation économique, la mondialisation et l’intégration économique.

5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

Dans le cadre des travaux qu’elle réalise en faveur du renforcement du secteur privé et du développement économique et social, la CEPB est intéressée à épauler l’OEA de la manière suivante : 

· Assurer le suivi et promouvoir les mandats liés au thème du Quatrième Sommet des Amériques «Créer des emplois pour faire face à la pauvreté et renforcer la gouvernance démocratique», notamment les objectifs concernant la croissance économique durable, à long terme et équitable;

· Participer au Forum du secteur privé qu’organise chaque année le Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité du Secrétariat exécutif au développement intégré ((SEDI);

· Mettre au point des programmes visant à encourager la croissance des micro, petites et moyennes entreprises au moyen de la coopération dans les projets élaborés par le Département du développement social et l’emploi de la SEDI;

· Formuler et diffuser des stratégies patronales qui accroissent la compétitivité patronale et sont en harmonie avec les projets du Département du commerce, du tourisme et de la compétitivité du SEDI.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA et datée du 5 septembre 2006

· Acte constitutif daté du 4 septembre 1962

· Statuts (30 août 1995)

· Rapport annuel pour 2005.

· Bilans financiers 2005 (vérifiés par Luis Aparicio Delgado, ECA Aparicio Asociados LTDA.









