
CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-335/07


22 août 2007

COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol

INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION 

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES  POUR
LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA CP/RES. 759 (1217/99)]
Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA)
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS DE LA COOPERACIÓN LATINO AMERICANA DE REDES AVANZADAS (CLARA) PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES 
POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile,Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA). Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », et indique les documents présentés par la CLARA conformément à ces Directives.
1.
Antécédents
La Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) est une organisation à but non lucratif qui a été créée en 2003. Elle a son siège à Montevideo (Uruguay) et a pour objectif de promouvoir l’utilisation de réseaux et de Technologies avancés de l’information et des télécommunications pour le développement de la science et la technologie en Amérique latine, particulièrement dans les systèmes universitaires et scientifiques et technologiques des pays de la région. 


CLARA focalise son action sur la formation d’une infrastructure qui intègre les réseaux avancés de l’Amérique latine et qui représente leurs intérêts. CLARA a participé à différentes activités de l’OEA qui se sont déroulées dans le cadre du processus des Sommets des Amériques, telles que les réunions des ministres de la science et la technologie, les Sessions de l’Assemblée générale de l’OEA, ainsi que les forums régionaux et thématiques avec la société civile dans le cadre des préparatifs du Quatrième Sommet des Amériques.  


La plus grande partie du financement de CLARA provient des cotisations ordinaires de ses membres, des revenus produits par les services de consultation, de la mise au point des projets de coopération en collaboration avec la Banque interaméricaine de développement (BID) et la Commission européenne, la participation à des programmes et des partenariats avec DANTE et Internet2. Mais elle reçoit également des donations d’organisations et d’entreprises d’infrastructure informatiques et de réseaux comme Juniper Networks, et Cisco Systems.

CLARA a soumis sa demande d’accréditation le 15 septembre 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:


Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA)
Adresse:

Potosí 1517




Montevideo (Uruguay)
No de Téléphone:

(562) 337-0360

No de télécopieur:

(562) 273-3732

Courriel:


Florencio.Utreras@redclara.net
Site Web:


www.redclara.net
Directeur exécutif:

Florencio I. Utreras
Président:


Nelson Simoes da Silva
Date de constitution officielle:
10 juin 2003
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Au nombre des domaines dans lesquels la Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) mène ses activités et qui ont des rapports avec celles de l’OEA, figurent les suivants:
· Promouvoir l’utilisation des réseaux et des technologies avancées de l’information et des télécommunications en vue du développement de la science et de la technologie en Amérique latine;
· Coordonner les politiques régionales dans les domaines de la science, de la technologie et de l’innovation avec les organismes de réglementation et de contrôle des télécommunications;
· Mettre en place un réseau régional afin d’interconnecter les réseaux nationaux universitaires et de recherche en vue de renforcer les systèmes universitaires et scientifiques dans les pays de la région;
· Intégrer les organisations d’enseignement supérieur et de recherche et servir d’agent pour la coopération et la mise en commun des expériences et des informations; 

· Promouvoir l’utilisation des réseaux avancés d’information dans les projets intergouvernementaux d’Amérique latine tels que : La gestion des situations d’urgence, la télévision éducative, la gestion de l’environnement, la télémédecine, et les programmes sociaux.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:
Dans le cadre de ses efforts visant à promouvoir ses domaines d’intervention, la Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) mène des activités diverses qui pourraient aider l’OEA à accomplir sa mission: 
· Inciter à utiliser les technologies de l’information dans les domaines de la science, de la technologie et dans l’enseignement supérieur, et faciliter le positionnement du concept de réseaux avancés dans les communautés de la région;
· Encourager le développement de l’infrastructure des télécommunications, et faciliter une plus large connectivité des pays de la région à l’Internet, garantissant ainsi un plus vaste développement de communautés thématiques en Amérique latine;
· Coordonner les réseaux nationaux de l’enseignement supérieur d’Amérique latine avec les États-Unis et l’Europe;
· Diffuser des programmes et développer des forums et des séminaires relatifs à l’importance de l’utilisation des systèmes d’information comme élément primordial dans l’éducation;
· Établir et consolider un système latino-américain de collaboration au moyen de l’intégration de réseaux avancés de télécommunications pour la recherche et l’éducation dans la région.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
L’organisation Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) estime qu’elle peut apporter une contribution aux efforts de l’OEA particulièrement dans les domaines de la science, de la technologie et de l’éducation par les moyens suivants: 
· Appuyer le Département de la science et la technologie du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans les travaux qu’il mène en vue d’aider les États membres à élaborer des politiques et stratégies de développement national visant à promouvoir la science, la technologie, l’ingénierie et l’innovation, dans la perspective de l’accroissement de la compétitivité du secteur productif, de la création de sources de travail décent, de la réduction de la pauvreté, et du renforcement de la gouvernance démocratique. 
· Faire connaître les engagements contractés par les États membres à travers le processus des Sommets des Amériques et orientés vers le renforcement de la participation de la société civile et le développement de la science et de la technologie en Amérique latine;
· Faciliter les activités d’échange des connaissances, de formation entre citoyens, organisations et institutions publiques afin de contribuer à la réduction de la pauvreté, la création d’emplois et le développement social de la région à travers la science et la technologie, de concert avec le Département du développement social et de l’emploi de la SEDI.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (24 août 2006)
· Acte constitutif  (10 juin 2003)
· Statut (10 juin 2003)
· Rapport annuel pour 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers 2005
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