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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE  PARTICIPATION PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC)
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS
AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR LA FUNDACIÓN DE APOYO AL PARLAMENTO 
Y LA PARTICIPACIÓN CIUDADANA (FUNDAPPAC) CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ
CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC). Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA», et indique les documents présentés par la FUNDAPPAC conformément à ces Directives.

1.
Antécédents

La Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC) est une organizations non gouvernementale à but non lucrative qui a été fondée en 1997. Elle a pour objectif de promouvoir, d’appuyer, d’encourager et de diffuser les valeurs de la démocratie et de l’État de droit qui eminent du système parlementaire, conformément à la Constitution politique de l’État bolivien.   Cette organisation de la société civile bénéficie du leadership de plusieurs ex-Présidents du Sénat et de la Chambre des députés.  


La FUNDAPPAC s’acquitte de sa mission à son siège principal dans la ville de La Paz en organisant des séminaires, des rencontres éducatives et des publications afin de divulguer des informations relatives au processus constituant. La FUNDAPPAC est particulièrement intéressée à appuyer tant la participation que la préparation des femmes et des jeunes dans la sphère publique. 


La FUNDAPPAC bénéficie d’un financement assuré par la fondation Konrad-Adenauer-Stiftung, de la République fédérale d’Allemagne.  


La FUNDAPPAC a soumis sa demande d’accréditation le 16 octobre 2006.
2. 
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom: 
Fundación de Apoyo al Parlamento y la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC)
Adresse du siège:
Avenida Ecuador No. 2523 entre Belisario Salinas y Pedro Salazar Edificio Dallas, Piso 2

La Paz, Bolivia 

No de Téléphone:
(591) 2-241-8674/242-1655

No de télécopieur:
(591) 2-241-3354

Courriel:
fundappac@entelnet.bo, informacion@fundappac.org
Site Web:
www.fundappac.org
Président:  
Luis Ossio
Administrateur:
Armando de la Parra
Date de constitution:
2 septembre 1996
3. 
Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA
Les buts de la FUNDAPPAC sont partagés par l’OEA en ce qui a trait à la promotion du développement d’une culture de démocratie dans la région au moyen d’une plus grande participation citoyenne. Au nombre des domaines dans lesquels la FUNDAPPAC mène ses activités et qui ont des rapports avec celles de l’OEA, figurent les suivants:
· Renforcer le pouvoir législatif et les autres institutions de représentation démocratique en Bolivie;
· Promouvoir la création de mécanismes de communication fluide et efficace entre le Parlement et la société civile dans l’État bolivien;
· Diffuser les objectifs consacrés dans la Charte démocratique interaméricaine;
· Encourager l’éducation et la participation citoyenne au moyen du dialogue et du débat sur les thèmes portant sur la démocratie.
4.
Contributions de cette institution présentant un intérêt pour l’OEA

Dans le cadre des efforts qu’elle situe au niveau de ses sphères d’intervention, la FUNDAPPAC mène les activités suivantes qui pourraient contribuer au renforcement de la démocratie et au développement social du pays au moyen:
· De l’organisation d’ateliers pour l’éducation des citoyens mettant en relief les possibilités de participation politique des jeunes dans le système démocratique;
· Mise en place d’activités démocratiques en collaboration avec d’autres organisations telles que The National Endowment for Democracy et Compañeros de las Américas en vue de l’éducation de la population aux valeurs et pratiques démocratiques;
· Tenue de Nuits parlementaires sur des thèmes comme «Éthique et politique» et «Inclusion des autochtones dans les processus constituants dans les pays andins» au moyen desquelles est créé un espace de dialogue entre le monde politique parlementaire et la société civile;
· Élaboration et publication d’études telles que Propuesta del Sector Defensa para la Asamblea Constituyente et Proyecto de Constitución Política del Estado qui cherchent  à contribuir à l’éducation de la population en vue du règlement des conflits et de l’éducation pour la paix.
5. 
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

La FUNDAPPAC peut apporter une contribution aux domaines d’intervention de l’OEA dans le cadre de l’action qu’elle en vue de créer une culture de démocratie et d’accroître la participation citoyenne au moyen:
· Encourager des programmes qui promeuvent effectivement la participation de la société civile aux activités portant sur la défense de la démocratie;
· Appuyer et divulguer les tâches qu’accomplit la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en ce qui a trait à la promotion de la participation des femmes à la politique et dans des postes de direction;
· Divulguer et promouvoir la Charte démocratique interaméricaine;
· Appuyer la tâche du Sous-secrétariat aux questions politiques à travers ses initiatives: l’appui au processus électoral, à la gouvernance et aux valeurs démocratiques, et en particulier, participer au Programme interaméricain d’éducation aux valeurs et pratiques démocratiques.
6. Documents remis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (11 septembre 2006)
· Acte constitutif (2 septembre 1996)
· Statut (26 décembre 2006)
· Rapport annuel pour 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers 2005 (vérifiés par le cabinet Gastón Alcázar de Alcazar y Asociados)
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