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COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE


AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR

LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [(CP/RES. 759 (1217/99)]

Fundación Solidaridad
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS DE LA FUNDACIÓN SOLIDARIDAD PRÉSENTÉE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS

DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [(CP/RES.759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Fundación Solidaridad. Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », et indiquent les documents présentés par la Fundación Solidaridad conformément à ces Directives.
1.
Antécédents


Fundación solidaridad est une organisation à but non lucratif créée en 1988 et constituée légalement en 1991. Elle a pour objectif d’offrir des services d’éducation, de formation et de consultation en vue de la promotion de processus de développement économique et social qui contribuent à améliorer les conditions de vie des communautés vivant dans la pauvreté dans la région de Chivo, dans la province de Santiago en République dominicaine.

Fundación Solidaridad finance ses activités à l’aide de la gestion de fonds versés par des organismes de coopération nationale et internationale [Union européenne, Banque mondiale, Coopération internationale pour le développement (CID), Volens/Itinerans, Programme de renforcement des partenariats contre la pauvreté urbaine en Amérique latine (FORTAL), Services catholiques de secours (SCS), Programme d’appui à la réforme et à la modernisation de l’État (PARME), Réseau interaméricain pour la démocratie (RID), Fondation interaméricaine (FIA)], la contribution directe de travail volontaire accompli par ses membres; la fourniture de services de formation, de communication et de publications, ainsi qu’une contribution annuelle du budget national de la République dominicaine.
La Fundación Solidaridad a soumis sa demande d’accréditation le 17 août 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation
Nom:


Fundación Solidaridad
Adresse:

Avenida Francia # 40, Aparatado Postal 129-2




Santiago, República Dominicana

No de Téléphone:
(809) 971-5400

No de télécopieur:
(809) 587-3656
Courriel:

f.solidaridad@verizon.net.do / fsolidaridad@gmail.com
Site Web:

www.solidaridad.org.do / www.democracialocal.org

Président:

Denis Mota

Conseiller juridique:
Juan Castillo

Date de constitution officielle:
14 mai 1991

3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Au nombre des domaines dans lesquels la Fundación Solidaridad mène ses activités et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, figurent les suivants:
· Promouvoir un cadre juridique et institutionnel qui favorise la participation citoyenne à la gestion publique aux échelons local, régional et national;

· Renforcer les organisations communautaires pour qu’elles puissent accroître leur niveau de participation à la prise de décisions et à la mise en œuvre d’initiatives contribuant à l’amélioration des conditions de vies des zones marginalisées.
· Encourager l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes et le respect de l’environnement en tant qu’axes des processus de développement régional et local;
· Faciliter le processus de collaboration et de coordination entre groupes communautaires, institutions gouvernementales et le secteur privé.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA:

Dans le cadre de ses efforts visant à promouvoir ses domaines d’action, la Fundación Solidaridad mène des activités diverses qui pourraient aider l’OEA à accomplir sa mission. Spécifiquement, l’organisation mène les activités suivantes:
· Mener des activités de formation, de consultation, d’assistance technique en matière de formation structurelle des organisations de base et développement des aptitudes des dirigeants locaux;

· Stimuler la mise en place de mécanismes de collaboration et de coordination entre le groupes communautaires, l’État et le secteur privé, au moyen de la tenue de forums en matière de développement local, de démocratie et de gouvernance;

· Promouvoir des alliances stratégiques en vue d’élaborer et de rechercher des propositions de développement local, en favorisant la participation collective, les efforts coordonnés et l’évaluation permanente;

· Renforcer les aspects administratifs et financiers de la gestion des organisations communautaires et des entités gouvernementales dans la formulation et la mise en œuvre du budget municipal;

· Offrir des cours sur le développement à l’échelle locale de dirigeants communautaires et des membres de la société civile en vue d’améliorer les conditions de vie socio-économiques; encourager la décentralisation et la participation de la société à la prise de décisions de l’administration locale;

· Organiser des forums au sujet de l’importance de la participation des femmes aux espaces de concertation et sensibilisation accrue à l’encouragement du développement local dans la perspective de la parité hommes-femmes.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA

La Fundación Solidaridad peut contribuer à l’aménagement d’espaces propres à renforcer la démocratie, le consensus et la concertation sociale et la participation citoyenne à l’échelle municipale pertinente:
· Appuyer les travaux du Département du développement social et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans le développement d’activités de productions qui créent des débouchés d’emploi;
· Promouvoir la participation citoyenne à la formulation et la mise en œuvre des processus de développement local et contribuer aux programmes du Sous-Secrétariat aux questions politiques de l’OEA en matière de démocratie, de modernisation de l’État et de transparence institutionnelle;
· Appuyer des programmes axés sur l’amélioration des conditions de vie au moyen de l’appui à des activités qui cherchent à rehausser l’éducation en matière d’environnement, conjointement avec le Département du développement durable du SEDI;
· Appuyer les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au moyen de la diffusion d’information sur les droits humains, économiques, sociaux et culturels;

· Appuyer et diffuser les travaux que mène la Commission interaméricaine des femmes (CIM) en matière de parité hommes-femmes.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA et datée du 17 août 2006

· Acte constitutif daté du 2 septembre 1990

· Statuts datés du 2 septembre 1990

· Rapports annuels couvrant la période  2004-2006

· Déclaration d’objectifs

· Bilans financiers du 1er juillet 2005 au 31 janvier 2006 (Vérifiés par le comptable agréé Miguel Ángel Alba)
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