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Mouvement socio-culturel pour les travailleurs haïtiens (MOSCTHA)
DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS PRÉSENTÉE PAR LE MOUVEMENT  SOCIO-CULTUREL POUR LES TRAVAILLEURS HAÏTIENS (MOSCTHA) CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [(CP/RES.759 (1217/99)] 

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets afin de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile, Mouvement socio-culturel pour les travailleurs haïtiens (MOSCTHA). Les informations qui y sont contenues sont fournies pour donner suite à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », et indique les documents présentés par le MOSCTHA conformément à ces Directives.

1.
Antécédents

Le Mouvement socio-culturel pour les travailleurs haïtiens (MOSCTHA) est une organisation à but non lucratif créé à Santo Domingo (République dominicaine) en janvier 1985, et officiellement constituée le 22 décembre 2003 par un groupe d’immigrants haïtiens avec l’appui de la Confederación Sindical Clasista (CASC).
Le MOSCTHA, dont les membres sont des travailleurs haïtiens et  dominicains, mène des activités et des programmes de développement communautaire intégral qui visent à améliorer la qualité de vie et le respect des droits humains des communautés des Bateys, des quartiers marginaux du pays et des communautés frontalières. 


Le financement du MOSTCHA provient particulièrement d’entités nationales telles que le Center for Immigration Research (CIR), la Fundación Humanismo y Democracia; la Solidarité mondiale, de Belgique; l’Ambassade de Hollande; l’Ambassade du Canada; le Service juif américain; l’Organisation internationale pour les migrations; la Fédération luthérienne mondiale; Direct Relief, entre autres. En outre, cette organisation reçoit des apports directs sous forme de contribution de ses membres associés.
Le MOSTCHA a soumis sa demande d’accréditation le 23 août 2006.
2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation 
Nom:


Mouvement socio-culturel pour les travailleurs haïtiens (MOSCTHA)
Adresse:
El Sol #01,Urbanización Sol de Luz, Villa Mella

Santo Domingo Norte, République dominicaine
No de Téléphone:
(809) 741-1990 / (809) 568-6852

No de télécopieur:

(809) 221-8371

Courriel:


mosctha@verizon.net.do
Directeur exécutif :

Joseph Chérubin
Date de constitution officielle:
22 décembre 2003
3.
Domaines principaux de travail de cette organisation et leur rapport avec les activités de l’OEA

Les objectifs du MOSCTHA sont partagés par l’OEA dans le domaine de la promotion et de la protection des droits de la personne, et du développement social et économique.   Au nombre des domaines dans lesquels le MOSCTHA mène ses activités et qui ont des rapports avec les activités de l’OEA, figurent les suivants : 
· Mettre en œuvre des programmes et projets qui encouragent l’autogestion institutionnelle et le développement communautaire;
· Renforcer et accroître les stratégies de développement communautaire et de développement du secteur de l’économie solidaire pour améliorer la qualité de vie de la population;
· Promouvoir le respect des droits de la personne et la participation démocratique de la population; 

· Mettre en œuvre des programmes d’éducation en santé communautaire, de soins médicaux et de gestion des urgences et des catastrophes.
4.
Contributions potentielles de l’organisation aux activités de l’OEA
Dans le cadre de ses efforts visant à promouvoir ses domaines d’action, le MOSCTHA mène des activités diverses qui pourraient aider l’OEA à accomplir sa mission.   Dans ce cadre, il convient de citer les activités suivantes: 

· Promouvoir l’éducation et la défense des droits humains des immigrants et de leurs familles au moyen de conférences, de séminaires, et d’assistance juridique;
· Donner une impulsion aux processus coopératifs de développement communautaire et d’entreprises, en encourageant l’autogestion et la participation communautaire aux plans de développement local, particulièrement dans les zones frontalières; 
· Former la population en matière de projets qui promeuvent de nouvelles formes optionnelles de développement d’exploitations agricoles et les débouchés pour les emplois, l’accès aux micro-crédits et l’administration des micro-entreprises;
· Mettre au point des programmes de soins médicaux et de santé intégrale dans les quartiers marginaux et les zones frontalières;
· Encourager l’éducation en matière de ressources hydriques et d’environnement, et instituer des journées de nettoyage de l’environnement avec la participation directe des communautés; 
· Développer des programmes intégraux d’éducation sur des thèmes comme l’organisation et la gestion communautaires, le leadership, la planification familiale, la violence dans les foyers, et la parité hommes-femmes.
5.
Identification des sphères d’intervention de l’OEA dans lesquelles cette organisation s’engage à appuyer la tâche prévue ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon d’atteindre les objectifs poursuivis par l’OEA
Le MOSCTHA est disposé à prêter son appui aux travaux de l’OEA dans les domaines de travail suivants:

· Appuyer les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) au moyen de la divulgation des informations sur les droits de la personne, les droits économiques, sociaux, culturels et du travail, particulièrement ceux des travailleurs migrants et de leurs familles;
· Appuyer les programmes orientés vers l’amélioration de la qualité de vie et des conditions sanitaires au moyen d’actions conçues pour relever le niveau d’éducation en matière d’environnement en collaboration avec le Département du développement durable, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· Promouvoir les activités du Département du développement sociale et de l’emploi du SEDI qui créent de nouveaux débouchés pour les emplois et les échanges commerciaux; 
· Promouvoir la participation de la société civile dans le suivi et la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques, spécialement en matière de droits de la personne et de démocratie.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA:
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA et datée du 23 août 2006
· Acte constitutif daté du 22 décembre 2003
· Statut daté du 20 décembre 2002
· Rapport annuel pour 2005
· Déclaration d’objectifs
· États financiers 2005
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