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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR 

PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DE DEUX POINTS À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE  DU CONSEIL PERMANENT PRÉVUE LE 19 SEPTEMBRE 2007
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Note No OEA-261/07

Madame la Présidente,


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour traiter de la requête qu’a adressée cette Délégation le 2 courant au sujet de l’inscription des deux points ci-après à l’ordre du jour d’une séance ordinaire du Conseil permanent en septembre prochain:
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Exposé du Président de la Cour centraméricaine de justice, le Dr Ricardo Acevedo Peralta, sur la première rencontre les Cours internationales et régionales de justice du monde prévue à Managua (Nicaragua) en octobre prochain, qui traitera du thème « Justice, intégration et droits de la personne ».

· Exposé de la Directrice exécutive du Plan Puebla Panamá, Mme María Teresa Orellana de Rendón, sur les initiatives de développement et d’intégration de ce plan.


Dans cette perspective, et suite aux contacts effectuées auprès du bureau du Secrétaire du Conseil permanent, je voudrais solliciter par la présente que les deux thèmes susmentionnés soient inscrits au titre des premiers points de l’ordre du jour de la séance du Conseil permanent prévue le 19 septembre prochain.


En vous remerciant de l’attention que vous voudrez bien accorder à la présente, je saisis cette occasion pour vous renouveler, Madame la Présidente, le témoignage de ma plus haute considération.


Luis Menéndez Leal


Ambassadeur, Représentant par intérim
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