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/ 
1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil a adopté l’ordre du jour faisant l’objet du document CP/OD-1604/07. 
· Condoléances
Le Conseil permanent a présenté ses condoléances au peuple et au Gouvernement du Pérou à l’occasion de la tragédie causée par les mouvements sismiques qui ont frappé ce pays le 15 août dernier, et qui a provoqué des centaines de morts, de blessés et de disparus, outre d’immenses dégâts matériels. Le Conseil a observé une minute de silence en mémoire des victimes.
Le Conseil permanent a en outre exprimé sa solidarité avec les peuples et les Gouvernements de Sainte-Lucie, de la Jamaïque, de la Dominique, d’Haïti, de la République dominicaine, du Belize, du Mexique, et de la Martinique, pour les pertes de vies humaines et les dégâts matériels causés par le cyclone Dean, ainsi que pour les inondations qui se sont produites récemment sur le territoire des États-Unis d’Amérique.   Le Conseil a également observé une minute de silence en mémoire des victimes de ces catastrophes. 

2. Commémoration de l’anniversaire de la mort du Libertador Général José de San Martín  


Le Conseil permanent, sur la demande de la Mission permanente d’Argentine, (CP/INF. 5527/07), a commémoré  l’anniversaire de la mort du Libertador Général José de San Martín. Le Conseil a pris note de l’allocution prononcée par le Représentant suppléant d’Argentine, Sebastián Molteni. 
3. Rapport verbal du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des femmes sur la Troisième Réunion d’expertes/experts (CEVI)

Éliminer la violence contre la femme, « Convention de Belém do Pará » (MESECVI), tenue à Buenos Aires (Argentine) du 18 au 20 juin 2007.

Le Conseil permanent a remercié le Représentant suppléant d’Argentine et a décidé de prendre note de son exposé ainsi que des observations qui y ont été formulées par les délégations.  

4. Note de la Mission permanente du Mexique par laquelle elle offre d’accueillir la Deuxième Réunion des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA)

Le Représentant permanent du Mexique près l’OEA, l’Ambassadeur Alejandro García-Moreno Elizondo, a informé le Conseil permanent que son Gouvernement a proposé de tenir à Mexico la Deuxième Réunion des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) prévue les 20 et 21 février 2008 (CP/doc.4239/07).
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Le Conseil permanent pour sa part, soulignant qu’aucune objection n’a été soulevée par les États parties à  la CIFTA au sujet de l’offre d’accueil formulée par le Mexique, et prenant en compte que cette réunion a été convoquée par l’Assemblée générale par sa résolution AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07), a décidé d’acheminer le dossier à la Commission des questions administratives et budgétaires afin que celle-ci examine le financement de cette réunion en fonction  des ressources inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation pour 2008 ainsi que d’autres ressources. 

5. Ratification de procès-verbaux 
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux ci-après: 
· CP/ACTA 1496/05 de la séance extraordinaire tenue le 19 juillet 2005;
· CP/ACTA 1576/07 de la séance ordinaire tenue le 9 janvier 2007;
· CP/ACTA 1580/07 de la séance extraordinaire tenue le 26 février 2007;
· CP/ACTA 1581/07 de la séance extraordinaire tenue le 02 mars 2007;
· CP/ACTA 1595/07 de la séance mixte CP/CEPCIDI, tenue le 16 mai 2007,
· CP/ACTA 1599/07 de la séance extraordinaire tenue le 28 mai 2007. 

6.
Autres questions 


Le Conseil permanent a fait ses adieux au Représentant permanent du Mexique près l’Organisation des États Américains, l’Ambassadeur Alejandro García-Moreno Elizondo.
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Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans les procès-verbaux de la séance publiés sous la cote AG/CP/ACTA1604/05.
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