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NOTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA DEMANDANT L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE  DU CONSEIL PERMANENT PROGRAMMÉE POUR LE 6 SEPTEMBRE 2007
Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela
prÈs l’Organisation des États Américains
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La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidente du Conseil permanent de l’OEA et a l’honneur de demander le droit de parole pour soumettre un rapport sur le “Projet de réforme constitutionnelle de la République bolivarienne du Venezuela” que le Président Hugo Chavez, soumet au peuple vénézuélien.

Dans cette perspective, nous aimerions que la question soit inscrite à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent qui aura lieu le 6 septembre 2007.


La Mission permanente de la République bolivarienne saisit cette occasion pour renouveler à la Présidente du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
Washington D.C. 29 août 2007
Son Excellence

DEBORAH MAE LOVELL

Présidente du Conseil permanent
Organisation des États Américains
Washington D.C.
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