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1.
Installation du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones 
2.
Planification des réunions spéciales et des réunions de travail de la CAJP

3. Commentaires sur les mesures à prendre relativement aux résolutions suivantes, qui contiennent des mandats spécifiques confiés à la CAJP:

· AG/RES. 2339 (XXXVII-O/07) “Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016)”
· AG/RES. 2271 (XXXVII-O/07)  “La protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme”
· AG/RES. 2283 (XXXVII-O/07) “Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement”
· AG/RES. 2288 (XXXVII-O/07) “Accès à l’information publique: renforcement de la démocratie”
· AG/RES. 2262 (XXXVII-O/07) “Protocole de San Salvador: composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties”
· AG/RES. 2267 (XXXVII-O/07) “Le droit à la vérité”
· AG/RES. 2280 (XXXVII-O/07) “Défenseurs des droits de la personne: appui à la tâche qu’accomplissent les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques”

4.
Autres questions
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