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Résumé analytique de la réunion tenue le 6 septembre 2007

Au début de la réunion, l’Ambassadeur Izben C. Williams, Représentant permanent de Saint-Kitts-et-Nevis près l’OEA et Président de la CSH, a remercié les délégations de l’avoir élu Président de cette Commission et a indiqué qu’il s’agissait d’un honneur pour lui de la présider, étant donné que c’est la deuxième fois qu’un ressortissant des Caraïbes exerce ce poste.

L’Ambassadeur Williams a fait part de son intérêt à travailler de près avec d’autres organismes et entités de l’OEA, par exemple l’Organisation interaméricaine de défense, le Collège interaméricain de défense, ainsi qu’avec d’autres organismes internationaux comme les Nations Unies et l’Organisation panaméricaine de la Santé, entre autres.

De plus, il a remercié de sa présence le Contre-amiral Elis Treidler Öberg, Président de l’Organisation interaméricaine de défense, et a fait part de son intérêt à travailler en relation très étroite avec cette entité.


Enfin, l’Ambassadeur Williams a présenté aux délégations ses buts et aspirations en ce qui concerne les travaux de la Commission durant la période susmentionnée.

1. Élection des vice-présidents de la Commission sur la sécurité continentale (CSH)

En vertu des dispositions de l’article 28A du règlement du Conseil permanent, l’on a procédé à l’élection des vice-présidents de la Commission.

L’Ambassadeur Williams a indiqué qu’il y avait trois candidats aux postes de vice-présidents pour cette période mais qu’en raison de questions administratives, l’élection du troisième vice-président, soit celui correspondant à la représentation de l’ALADI, serait reportée à la prochaine réunion.

La délégation du Chili a présenté la candidature de l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada près l’OEA, et la délégation de Trinité-et-Tobago a appuyé cette candidature.

De son côté, la délégation du Mexique a proposé Monsieur Otto Fernando Pérez Leal, Représentant permanent de la mission du Guatemala; cette candidature a été appuyée par la délégation des États-Unis.

Les deux vice-présidents ont été élus par acclamation.

L’Ambassadeur du Canada a offert au Président son appui et sa collaboration et a appuyé l’intention du Président de renforcer les liens avec l’Organisation interaméricaine de défense. Il a de plus fait part que le Canada sera le siège de la prochaine Conférence des ministres de la défense, qui se tiendra en septembre 2008.

De même, l’Ambassadeur Villagrán, Représentant permanent du Guatemala, a remercié pour la nomination, au nom de Otto Pérez, et a indiqué qu’il est reconnaissant d’avoir l’occasion de contribuer aux travaux de la Commission.

2. Examen du projet de calendrier des activités de la Commission sur la sécurité continentale pour la période 2007-2008 (proposé par le Président de la Commission)

Le Président s’est référé au document publié sous la cote CP/CSH-913/07, qui contient la proposition de calendrier d’activités de la Commission pour cette année.

Ensuite, quelques délégations ont présenté leurs observations ainsi que des recommandations de modification quant à la réalisation de certains événements en particulier pour permettre l’examen opportun de certains thèmes, dont les suivants : 

· Tenir le Troisième Forum sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité plus tard dans le calendrier et envisager la possibilité de faire rapprocher la date de sa réalisation de celle de la réunion des États partie de la Convention interaméricaine sur la transparence de l’acquisition des armes classiques en 2008.

· L’atelier régional de la résolution 1540 des Nations Unies doit, autant que possible, se dérouler en 2008 afin qu’il reste suffisamment de temps pour faire des consultations sur cette question, et cet atelier doit se tenir dans le cadre de la réunion dont la tenue avait été établie initialement au 11 octobre 2007.

· La délégation de la Colombie a demandé au Secrétariat général de faire circuler les rapports relatifs à la réunion de la CIFTA prévue pour les 15 et 16 octobre.

· La délégation des États-Unis a fait part qu’elle avait fait circuler le rapport sur la mise en œuvre de la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques, publié sous la cote CP/CHS 914/07.

De même, plusieurs délégations ont fait part de la nécessité de focaliser les travaux de la Commission sur le court terme en ce qui concerne les catastrophes naturelles afin de répondre aux besoins de la région. Quelques délégations ont suggéré la possibilité que la CSH demande à l’Organisation interaméricaine de défense de présenter un inventaire de procédures en cas de situations d’urgence. Des délégations ont également fait part de leur intérêt à se lier avec d’autres organismes comme l’OPS et l’IICA sur le sujet des catastrophes naturelles, dans une perspective de sécurité multidimensionnelle.  Enfin, les délégations ont donné leur appui à une plus forte coopération technique de la part de la JID, dans le cadre de son statut.

Après les interventions des délégations, le Président a annoncé qu’il prenait bonne note de ces propositions, lesquelles seraient incluses dans une version révisée du calendrier des activités de la Commission sur la sécurité continentale, document devant être diffusé sous peu sous la cote CP/CSH-913/07 rev.1.

3. Méthodologie proposée par la Présidence pour le travail de la Commission pendant la période 2007-2008 

Dans son exposé, le Président de la Commission sur la sécurité continentale a fait référence à trois facettes de la méthodologie proposée.

En premier lieu, il a parlé de la nécessité de disposer d’une méthodologie pour la préparation des événements spéciaux devant avoir lieu durant la période 2007-2008. En ce sens, la Présidence a demandé aux délégations de lui transmettre leurs suggestions relatives à la préparation d’événements spéciaux prévus pour le second trimestre de 2007 au plus tard le 17 septembre 2007.

De même, il a fixé au 9 novembre 2007 la date limite pour l’envoi de recommandations d’ordres du jour pour les événements devant se tenir au premier semestre de 2008.

Ces propositions devront contenir, autant que possible, tant des suggestions se rapportant aux sujets à traiter à chaque événement spécial, c’est-à-dire les sujets pour les panels, que des suggestions relatives aux panélistes invités.

En second lieu, en ce qui a trait aux autres travaux de la Commission sur la sécurité continentale, la Présidence a manifesté que leur incorporation au calendrier des activités reflète clairement l’intérêt de cet organe politique de mettre en œuvre de façon opportune les mandats correspondants.

Enfin, le Président a indiqué qu’au début de l’an prochain, il prévoit présenter une proposition de méthodologie visant à rendre plus efficace le travail de présentation  et de négociation de projets de résolution avant leur transmission à la trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.

Cette méthodologie proposée et présentée par la Présidence a été adoptée, aucune objection n’ayant été émise.

4. Autres questions 

N’y ayant pas d’autres questions, le Président a déclaré la réunion terminée.
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