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I.
INTRODUCTION

À sa séance du 31 juillet 2002, le Conseil permanent a décidé de fusionner la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains avec la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA. La nouvelle Commission dénommée Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), a été chargée d’assurer la coordination des activités confiées à l’Organisation des États Américains par les Sommets des Amériques, et de veiller à la participation de la société civile aux activités de l’OEA.

Pour donner suite à ce mandat énoncé au paragraphe 3 du dispositif de la résolution AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA de l’époque a élaboré les directives qui ont été adoptées par le Conseil permanent le 15 décembre 1999 par sa résolution CP/RES. 759 (1217/99), et qui ont, par la suite, été approuvées par l’Assemblée générale par la résolution AG/RES. 1707 (XXX-O/00). AG/RES. 759 (1217/99) et ensuite entérinées par l’Assemblée générale en vertu de la résolution AG/RES. 1707 (XXX-O/00).

D’autre part, le Conseil permanent a adopté, comme le lui avait demandé l’Assemblée générale par sa résolution AG/RES. 1852 (XXXII-O/02), la résolution CP/RES. 840 (1361/03) traçant les stratégies destinées à accroître et renforcer la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Cette résolution a été ratifiée par la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) en vertu de laquelle l’Assemblée générale charge en outre le Conseil permanent, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI), et le Secrétariat général de faciliter, en coordination avec tous els organes, organismes et entités de l’OEA, leur mise en œuvre.


Conformément aux dispositions de l’article 22 b du Règlement du Conseil permanent, en ce qui concerne la participation de la société civile, la CISC est dotée des attributions suivantes:
i. De mettre en œuvre les “Directives pour la participation des organisations de la   société civile aux activités de l’OEA” et de présenter au Conseil permanent les modifications que la Commission juge pertinentes. 
ii. De concevoir, de mettre en œuvre et d’évaluer les stratégies nécessaires afin d’accroître et de faciliter; la participation de la société civile aux activités de l’OEA.
iii. De promouvoir le renforcement des relations qui s’établissent entre les organisations de la société civile et les organes et services de l’OEA dans le cadre des attributions que la Charte de l’OEA confère au Conseil permanent.
iv. D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du Conseil permanent sur les thèmes 
v. concernant la participation de la société civile aux activités que lui présentent les organisations de la société civile ou que lui confie le Conseil permanent ou l’Assemblée générale.

vi. D’analyser et de soumettre au Conseil permanent les demandes d’accréditation soumises par les organisations de la  société civile au Secrétaire général en vue de leur participation aux activités de l’OEA.
II.
EXAMEN DES NOUVELLES DEMANDES D’ACCRÉDITATION


À sa réunion du 18 septembre 2007, la Commission a décidé de recommander que soit approuvée la demande d’accréditation des quinze (15) organisations de la société civile suivantes:

a. Alianza Cooperativa Internacional de las Américas (ACI-Américas) – Costa Rica (CP/CISC-327/07)
b. Asociación Civil Labor – Pérou (CP/CISC-328/07)
c. Asociación Colombiana para el Desarrollo de Personas con Discapacidad (ASCOPAR) – Colombie (CP/CISC-329/07)
d. Asociación Panamericana de Instituciones de Crédito Educativo (APICE) – Colombie (CP/CISC-330/07)
e. Asociación para el Desarrollo de la Mujer Negra Costarricense (Centro de Mujeres Afrocostarricenses) – Costa Rica (CP/CISC-331/07)
f. Centro de la Mujer Peruana "Flora Tristán" – Pérou (CP/CISC-332/07)
g. Confederación de Empresarios Privados de Bolivia – Bolivie (CP/CISC-334/07)
h. Cooperación Latino Americana de Redes Avanzadas (CLARA) – Uruguay (CP/CISC-335/07)
i. Fundación de Apoyo al Parlamento y a la Participación Ciudadana (FUNDAPPAC) – Bolivie (CP/CISC-336/07)
j. Fundación Eudes – Mexique (CP/CISC-337/07)
k. Due Process of Law Foundation – États-Unis (CP/CISC-338/07)
l. Fundación Solidaridad – République dominicaine (CP/CISC-339/07)
m. Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente (ITESO) – Mexique (CP/CISC-340/07)
n. Movimiento Socio-Cultural para los Trabajadores Haitianos (MOSCTHA) – République dominicaine (CP/CISC-341/07)
o. Servicio de Promoción Integral Comunitario Juvenil (SEPICJ) – Mexique (CP/CISC-333/07)
III.
RECOMMANDATIONS


Conformément à l’article 6 des Directives, et selon le vœu de l’article 22, alinéa b.v du Règlement du Conseil permanent et des autres dispositions analogues, il m’appartient de présenter au Conseil permanent pour examen la recommandation de la Commission que le Conseil permanent donne son approbation à la participation de ces organisations aux activités de l’OEA, et que celles-ci soient inscrites au Registre des Organisations de la société civile. 
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