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1. Adoption du projet d’ordre du jour
Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1605/07.

· Condoléances
Le Conseil permanent a exprimé sa solidarité avec les peuples et les gouvernements du Honduras, d’El Salvador et du Nicaragua pour les pertes de vies humaines et les importants dommages matériels causés par l’ouragan Félix. 

2. Rapport préliminaire de la mission d’observation des élections en Jamaïque
L’Ambassadeur Albert R. Ramdin, Secrétaire général adjoint, a présenté un rapport verbal sur les élections tenues en Jamaïque le 3 septembre 2007. Dans ce rapport, il a souligné certaines des observations et recommandations faites par la mission au Bureau national des élections de la Jamaïque. Le Conseil permanent a pris note de l’information présentée par le Secrétaire général adjoint, ainsi que des commentaires formulés par madame Ann Scott, Représentante suppléante de la Jamaïque près l’OEA.

3. Projet de réforme de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela
L’Ambassadeur Jorge Valero Briceño, Représentant permanent du Venezuela près l’OEA, a fait un exposé sur le projet de réforme de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela. Le Conseil permanent a pris note de cet exposé ainsi que des observations formulées par les délégations. 

4. Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur le financement du programme-budget du Fonds ordinaire en 2008
Le Conseil permanent a écouté l’exposé de l’Ambassadeur Camilo Alonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie et Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, sur le financement du programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation en 2008, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07) de l’Assemblée générale.

Sur cette question, après avoir écouté les commentaires et observations formulés par les délégations relativement à ce sujet, le Conseil permanent a décidé de ce qui suit:

· Approuver le projet de résolution: Financement du programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation en 2008 (CP/CAAP-2922/07 rev. 3) et le soumettre à la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.

· Convoquer la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale afin d’établir le financement du programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation en 2008, qui aura lieu le 26 septembre 2007 au siège de l’Organisation. À cet effet, la résolution CP/RES. 921 (1605/07) “Convocation de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale” a été approuvée.
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5. Transmission de documents
Le Conseil permanent a transmis à la Commission des questions juridiques et politiques, pour examen, l’avis consultatif sur la portée du droit à l’identité, présenté par le Comité juridique interaméricain, par le truchement de la résolution CJI/RES. 137 (LXXI-O/07).

6. Ratification de procès-verbaux 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:

a. CP/ACTA 1574/06 – réunion mixte avec la CEPCIDI du 14 décembre 2006;
b. CP/ACTA 1585/07 - séance extraordinaire, tenue le 21 mars 2007.

7. Autres questions 

Le Représentant permanent du Paraguay a porté à la connaissance du Conseil les résultats de la Première Conférence régionale latinoaméricaine sur le droit à l’identité et l’enregistrement universel des naissances, tenu à Asunción (Paraguay) du 28 au 30 août 2007. Le document a été présenté au Secrétariat pour classification.
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Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1605/07.
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