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1. Adoption du projet d’ordre du jour
Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1606/07.

2. Mot du Secrétaire général de l’OEA

José Miguel Insulza, Secrétaire général de l’OEA, s’est adressé au Conseil permanent et s’est référé au sujet qui a provoqué la tenue de cette séance extraordinaire, qui a été convoquée pour recevoir les conclusions de la Commission internationale d’experts légistes chargée d’éclaircir les circonstances entourant la mort des députés colombiens de la vallée du Cauca, en juin 2007. Le Secrétaire général a demandé la libération de toutes les personnes retenues en otages par les Forces armées révolutionnaires de Colombie (FARC) et a condamné cette calamité qui porte atteinte à la liberté et à la dignité des personnes. Il a également souligné la nécessité que les travaux de la Commission se déroulent dans un cadre strictement technique et dans une indépendance absolue. Il a tout particulièrement remercié le gouvernement de la Colombie, le Ministère public et l’Institut de Médecine légale de ce pays de leur appui, ainsi que le Comité international de la Croix-Rouge (CICR) de son important soutien.

3. Rapport verbal du docteur James Young sur les conclusions de la Commission internationale d’experts légistes pour éclaircir les circonstances entourant la mort des députés colombiens de la vallée du Cauca en juin 2007

Le Dr. James Young a présenté les conclusions adoptées à l’unanimité par la Commission internationale d’experts légistes.  Ces conclusions ont été publiées sous la cote CP/INF.5545/07.

Ensuite, l’Ambassadeur Camilo Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, s’adressant au forum, a remercié, entre autres, le Secrétaire général d’avoir convoqué cette réunion extraordinaire, la Commission internationale d’experts légistes pour la façon professionnelle et adroite avec laquelle elle a réalisé la difficile tâche qui lui avait été assignée, et la Croix-Rouge internationale (CICR), qui a eu la responsabilité de récupérer les corps des députés. (CP/INF.5546/07).  Il a également déclaré que “la séquestration constitue une violation cruelle du droit à la liberté et les conditions infrahumaines de la captivité sont les plus révoltantes qu’une personne puisse supporter”.

Le Conseil permanent a décidé de prendre note de ce qui a été exposé par le Secrétaire général, par le représentant de la Commission internationale d’experts légistes et par l’Ambassadeur Camilo Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, ainsi que des observations et des commentaires formulés par les délégations.

4. Autres questions
Une fois terminé l’examen du sujet qui a motivé la convocation, le Représentant permanent de l’Équateur a demandé de reporter la tenue de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, convoquée par le Conseil permanent dans la résolution CP/RES. 921 (1605/07).
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De même, le Représentant suppléant du Venezuela a demandé la convocation d’une réunion conjointe du Conseil permanent avec la CEPCIDI pour procéder à l’élection du Président du groupe de travail conjoint chargé d’élaborer le projet de Charte sociale des Amériques. 
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignées au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1606/07.
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