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/
1. Adoption du projet d’ordre du jour
Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour publié sous la cote CP/OD-1608/07.

· Condoléances

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances pour le décès de l’Honorable Sir John George Melvin Compton, Primier Ministre de Sainte-Lucie, qui s’est produit le 7 septembre 2007. Le Conseil a observé une minute de silence à sa mémoire.

· Bienvenue souhaitée au nouvel Ambassadeur du Mexique

Le Conseil permanent a souhaité la plus cordiale bienvenue au Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Gustavo Albin, qui a présenté ses lettres de créance au Secrétaire général le 13 septembre 2007.

2. Exposé du Président de la Cour centraméricaine de justice 
À la demande de la Mission permanente d’El Salvador (CP/INF. 5532/07), Me Ricardo Acevedo Peralta, Président de la Cour centraméricaine de justice, a fait rapport au Conseil permanent sur la tenue de la première Rencontre des Cours internationales et régionales de justice dans le monde à Managua, au Nicaragua, en octobre 2007. Le thème central de cette réunion est : “Justice, intégration et droits de la personne”.

Après avoir écouté les interventions des délégations au sujet de cette réunion, le Conseil a remercié le Président de la Cour centraméricaine de justice pour l’information fournie et a décidé de prendre note des commentaires sur le sujet présentés par les délégations.

3. Exposé de Monsieur Hilary Beckles, de l’Université des Indes occidentales
À la demande de l’Ambassadrice Deborah-Mae Lovell, Représentante permanente d’Antigua-et-Barbuda et Présidente du Conseil permanent, le Conseil a écouté l’exposé de Monsieur Hilary Beckles, professeur d’économie et d’histoire sociale de l’Université des Indes occidentales, sur le “Bicentenaire de l’abolition de la traite transatlantique d’esclaves”.

Le Conseil a remercié Monsieur Hilary Beckles pour son exposé et en a pris bonne note, ainsi que des observations formulées par les délégations.

4. Rapport de la Présidente du Groupe de travail conjoint du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé d’élaborer le projet de Charte sociale des Amériques 

L’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay, en sa qualité de Présidente du Groupe de travail conjoint du Conseil permanent et de la CEPCIDI chargé d’élaborer le projet de Charte sociale des Amériques, s’est référée aux résultats de sa gestion durant la période comprise entre le 1er mars et le 30 août 2007.
Le Conseil permanent a remercié l’Ambassadrice Luján Flores pour son exposé et en a pris bonne note.

5. Proposition de changement de date de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale

À la demande de la Mission permanente de la Colombie (CP/INF.5548/07), le Conseil permanent a examiné la proposition de changement de date de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.

À ce sujet, il a été décidé que la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale se tienne le 3 octobre 2007 et avant la tenue de la séance extraordinaire du Conseil permanent convoquée pour commémorer les 65 ans de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA).

Conformément à la décision prise, l’on a demandé au Secrétariat de publier une version révisée de la résolution CP/RES. 921 (1605/07), adoptée par le Conseil permanent à sa réunion du 6 septembre 2007 et, de la même manière, la Présidente du Conseil, en sa qualité de Présidente de la Commission préparatoire, a demandé au Secrétariat de préparer le calendrier des activités de la Trente-troisième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.
6. Ratification des procès-verbaux 

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:

a. CP/ACTA 1507/05 – séance extraordinaire tenue le 9 septembre 2005

b. CP/ACTA 1577/07 – séance ordinaire tenue le 24 janvier 2007.

7. Autres questions 

· Le Représentant permanent du Panama s’est référé à la nécessité pour les délégations de respecter le temps maximum de 10 minutes alloué pour leurs interventions, tel que prévu à l’article 46 du Règlement du Conseil permanent.
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Le Représentant du Paraguay s’est référé à la 129e session extraordinaire de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent au procès-verbal de la réunion, publié sous la cote CP/ACTA 1608/07.
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