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RÉUNION ANNUELLE SUR LA MISE EN ŒUVRE DU PROGRAMME INTERAMÉRICAIN

DE PROMOTION ET DE PROTECTION DES DROITS HUMAINS DE TOUS LES MIGRANTS,

Y COMPRIS LES TRAVAILLEURS MIGRANTS ET  LEURS FAMILLES

[AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07)]
(Proposition de la délégation du Mexique)

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
Washington, D.C.
OEA-02418

La mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer au document publié sous la cote CP/CAJP-2534/07, intitulé « Projet d’ordre du jour: Réunion annuel sur la mise en œuvre du programme interaméricain de promotion et de protection des droits humains de tous les migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles ».

À ce sujet, la délégation du Mexique est d’accord en général avec le contenu du projet d’ordre du jour. Toutefois, elle estime important d’y inclure, pour remplir pleinement le mandat confié dans la résolution AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07), une section comportant la présentation de nouvelles propositions qui pourraient être incorporées au texte du programme. Dans cette section, le gouvernement du Mexique serait intéressé à inscrire le point « Élaboration et mise en œuvre par les États de programmes d’aide aux mineurs migrants », étant donné leur situation particulière de vulnérabilité.
La mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 20 septembre 2007
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