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1. Adoption du projet d’ordre du jour 

Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD-1610/07.

2. Commémoration du XXXe anniversaire de la signature des traités Torrijos-Carter
À la demande de la mission permanente du Panama (CP/INF.5538/07), le Conseil permanent a commémoré le XXXe anniversaire de la signature des traités Torrijos-Carter.

À ce sujet, le Conseil a pris bonne note de ce qui a été exposé par l’Ambassadeur Aristides Royo, Représentant permanent du Panama, par Roberto Manzanares, Représentant par intérim des États-Unis, ainsi que des commentaires formulés par les délégations.

3. Présentation du rapport verbal sur la mission d’observation des élections au Guatemala
Monsieur Diego García-Sayan, Chef de la mission d’observation des élections au Guatemala, a informé le Conseil permanent des résultats de la mission, qui a suivi le processus électoral lors des élections générales qui se sont tenues le 9 septembre 2007 au Guatemala.
Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté, des commentaires formulés par l’Ambassadeur Francisco Villagrán de León, Représentant permanent  du Guatemala, ainsi que des observations formulées par les délégations.

4. Rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires sur la méthodologie de calcul du barème des quotes-parts des États membres qui entrera en vigueur en 2009

L’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, a présenté au Conseil, en sa qualité de Président de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP), le rapport de la Commission sur le sujet suivant: Méthodologie de calcul du barème des quotes-parts des États membres qui entrera en vigueur en 2009 (CP/CAAP-2927/07 rev.1).

Durant la présentation, le Président de la CAAP s’est référé à la proposition de méthodologie de calcul du barème des quotes-parts des États membres de l’OEA (GTT/MEC/doc.6/07) sur laquelle les pays se sont mis d’accord à la Réunion d’experts du Groupe de travail technique établi pour étudier une méthodologie de calcul du barème des quotes-parts des États membres en 2009 et dans les années à venir, tenue les 27 et 28 août 2007 et présidée par l’Ambassadeur Manuel María Cáceres, Représentant permanent du Paraguay.

Par conséquent, le Conseil a approuvé le projet de résolution “Méthodologie de calcul du barème des quotes-parts pour le financement du Fonds ordinaire de l’Organisation” et a décidé de le soumettre à la Trente-quatrième Session extraordinaire de l’Assemblée générale pour examen, par le truchement de la Commission préparatoire (CP/CAAP-2927/07 rev.2).
5. Projet de résolution: Lieu et date de la Trente-quatrième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.

Le Conseil permanent a décidé, par la résolution CP/RES. 922 (1610/07), que la Trente-quatrième Session extraordinaire de l’Assemblée générale aurait lieu le 12 novembre 2007, au siège du Secrétariat général, pour adopter une méthodologie de calcul du barème des quotes-parts des États membres qui entrera en vigueur en 2009 et sera appliquée les années à venir. 

6. Examen du financement pour la Troisième Réunion du Groupe d’experts de l’OEA chargés d’élaborer la loi-type traitant des domaines couverts par la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA)

Le Conseil permanent a examiné ce qui avait été décidé par l’Assemblée générale au paragraphe 4 du dispositif de la résolution AG/RES. 2341 (XXXVII-O/07), qui établit ceci: “De convoquer, dans le cadre du Comité consultatif de la CIFTA, la Troisième Réunion du Groupe d’experts de l’OEA chargés d’élaborer la loi-type traitant des domaines couverts par la CIFTA les 15 et 16 octobre 2007  pour qu’y soit examiné le projet de loi-type sur les mesures législatives, conformément à l’article IV de la Convention”.

À ce sujet et tenant compte de ce qui est indiqué dans le document Sous-programme 21C –Année 2007 – Conférences et réunions non programmées (CP/CAAP-2864/06 rev.10), le Conseil a décidé de demander au Secrétariat général qu’il alloue les crédits nécessaires à cette réunion.
7. Autres questions
· L’Ambassadeur Roberto Álvarez, Représentant permanent de la République dominicaine, s’est référé au prix “Bourse aux génies”, décerné à l’anthropologue argentine Mercedes Doretti, fondatrice de l’Équipe argentine d’anthropologie légale, qui applique les techniques de cette science à l’investigation des cas de violation des droits de la personne.
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�.	Les déclarations et commentaires des déclarations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1610/07.
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