
CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2539/07 rev. 1


10 octobre 2007


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES
A N N O N C E

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et suite aux instructions du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur d’informer toutes les délégations que le 15 octobre 2007, aura lieu la première réunion du Groupe de travail informel chargé d’étudier les proposition d’installation au Panama du Secrétariat technique pour l’élaboration d’un Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-1016).
Cette proposition a été distribuée par écrit aux États membres sous la cote CP/CAJP-2538/07, en application des dispositions de la résolution AG/RES. 2339 (XXXVII-O/07) Programme d’action de la Décennie des Amériques pour les droits et la dignité des personnes handicapées (2006-2016).
La présente est pour informer les missions permanentes que la réunion se déroulera dans la Salle Miranda à 15 h 30 et tous les États membres qui le désirent sont invités à y participer. 
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