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Compte rendu analytique de la réunion tenue le 11 octobre 2007

1. Rapport d’activités de l’Organisation interaméricaine de défense (JID) sur son processus de modernisation AG/RES. 2300 (XXXVII-O/07)
Le Président de la Commission sur la sécurité continentale (CSH) a souhaité la bienvenue au Président de l’Organisation interaméricaine (JID), le Contre-amiral Elis Treidler Öberg et il l’a remercié de sa présence au sein de la Commission. 

L’exposé du Président de la JID, Contre-amiral Elis Treidler Öberg est reproduit dans le document dans le document CP/CSH/INF. 135/07. 

La Délégation du Mexique a exprimé ses remerciements pour le rapport relatif aux travaux de la JID et il souligné l’importance des activités de déminage qu’elle mène. De même, il a souligné qu’il est indispensable que les demandes de services consultatifs formulées à l’Organisation  soient soumises au Conseil permanent par le truchement de cette Commission. 

La Délégation du Venezuela s’est montrée préoccupée par la réduction du budget de la JID, en dépit de l’augmentation des activités de celle-ci. Elle a aussi fait part aux délégations de l’éventualité que les rapports de la JID soient soumises au Conseil permanent. 

La Délégation du Chili a été satisfaite de l’exposé et elle a mis en relief les progrès réalisés par la JID  pour accomplie la tâche que lui confie le nouveau Statut.  Elle a aussi souligné la tâche accomplie par la JID dans le domaine des mines et de la destruction des stocks en mauvais état.   Pour ce qui est des mesures d’encouragement de la confiance mutuelle, elle a suggéré à la JID, avant l’expiration des délais impartis pour le dépôt des rapports, d’envoyer des rappels aux États membres.  Finalement, elle a souhaité la bienvenue  à la Jamaïque comme nouveau membre de cette entité.
La Délégation d’El Salvador a fait ressortir que la tâche réalisée par la JID dans le domaine du déminage et elle s’est référée aux travaux menés par d’autres missions qui se consacrent aux activités de déminage dans divers endroits de la région, à savoir MARMINCA au Costa Rica et MARMINAS en  Équateur. Elle a proposé une plus large collaboration entre la JID et ces missions.  La Délégation a aussi lancé un appel aux délégations en faveur de l’encouragement de la confiance dans les services consultatifs offerts par la JID, en mettant l’accent sur l’élaboration de manuels de défense.  Finalement, elle a souligné l’importance du Collège interaméricain de la défense et elle a indiqué qu’El Salvador a signé un accord avec cet organe. 

La Délégation du Guatemala a affirmé que les travaux réalisés par la JID portent profit de diverses manières aux États membres et elle a lancé un appel aux États membres pour qu’ils travaillent plus étroitement avec cette entité. D’autre part, elle s’est félicitée de la création et des progrès de la Commission de buts et d’objectifs et elle a accorde son appui à la proposition du Venezuela concernant l’acheminement de ce rapport au Conseil permanent.
La Délégation d’Haïti a fait ressortir le rôle que peut remplir la JID en fournissant des services consultatifs aux États membres en matière de défense et elle a appuyé la proposition du Venezuela relative à la présentation de rapports périodiques au Conseil permanent de l’OEA. 
La Délégation argentine a proposé que la présentation de ces rapports à la CSH devienne une pratique régulière et durable. Elle a aussi suggéré que la pratique consistant à établir des rapports périodiques soit aussi adoptée par d’autres organismes et entités de l’OEA dont les activités sont liées à la Commission sur la sécurité continentale.
La Délégation du Brésil a rendu hommage à la tâche que mène la JID et elle a mentionné la tâche qu’accomplit le Contre-amiral Elis Treidler Öberg, Président de cette institution.  Elle s’est montrée préoccupée par le fait que les États membres ignorent les fonctions que remplit la JID  et c’est pourquoi elle a recommandé aux délégations de contribuer à la tenue de réunions mensuelles de cette entité. Elle a aussi recommandé que la JID envoie régulièrement des résumés de ses activités pour que les délégués à la CSH puissent se tenir au courant de celles-ci.  

La Délégation de l’Uruguay a exprimé son appui à la relation officielle existant ente cette entité et l’OEA et l’OEA et elle a souligné la nécessité d’encourager la mise à profit la plus large des capacités de la JID. 

La Délégation des États-Unis a secondé la demande relative à la disponibilité de rapports périodiques sur les activités de la JID. 

La Délégation de la Barbade a exprimé sa satisfaction pour la création et les travaux de la Commission de buts et objectifs de la JID et elle a appuyé la proposition de la Délégation du Brésil préconisant que la JID soumette régulièrement des bulletins sur ces activités et les progrès réalisés.  

2. Examen et approbation de l’ordre du jour de la réunion spéciale devant avoir lieu durant le second semestre de 2007.
· Réunion spéciale consacrée à l’analyse du phénomène des bandes armées criminelles (AG/RES 2299 (XXXVII-O/07)

Le Président a fait savoir que suite à la demande faite à la dernière réunion de la CSH, il s’est tenu le mardi dernier 9 octobre 2007 une réunion informelle du Groupe de contact composé des États membres concernés ou particulièrement affectés par le phénomène des bandes armées criminelles et l’Ambassadeur Carlos Sosa, Représentant permanent du Honduras près l’OEA a été élu coordinateur du Groupe.  


D’autre part, elle a indiqué qu’à ce jour, une seule suggestion avait été reçue par écrit en relation avec l’ordre du jour de cette réunion spéciale et l’auteur était la Délégation du Brésil.   

Monsieur Christopher Hernández Roy, directeur du Département de l sécurité publique, a mis l’accent sur le fait que la réunion spéciale doit être focalisée sur les interventions des délégations et il a fait part de l’intérêt de son département  à pouvoir faire une exposé à cette réunion. De surcroît, il a mentionné que lors de la réunion informelle du Groupe de contact, il avait été demandé à celui-ci de présenter une bibliographie  sur les bandes armées, ajoutant que son département présenterait une étude sur le classement et la définition des bandes armées.  


L’Ambassadeur du Honduras a remercié les délégués de l’avoir élu comme Coordinateur du Groupe de contact et il a demandé, suite aux discussions au sein du Groupe, que la réunion spéciale soit reportée et se tienne, sui possible, deux semaines après la date précédemment arrêtée.   En outre, il a proposé que lors de la prochaine réunion du Groupe, on discute à nouveau le présent projet d’ordre du jour  de la réunion spéciale et que la date soit précisée pour sa tenue. 


La Délégation des États-Unis a proposé d’inviter à cette réunion un représentant des Nations Unies (UNODC) qui ferra un exposé sur l’étude récemment établie sur la criminalité et son évolution en Amérique latine.   


La  Délégation du Mexique a appuyé la proposition du Honduras relative au report de la réunion et elle a suggéré de déterminer avec précision le temps accordé à chaque exposé, de sorte que l’on puisse tenir un dialogue interactif. 


3. Autres questions 
Le Directeur du Département de la sécurité publique, Christopher Hernández Roy , a rappelé que la Troisième réunion du Groupe d’experts de l’OEA chargé de préparer la législation type dans les domaines couverts par la CIFTA  aura lieu les 15 et 16 octobre à 9 h 30, dans la Salle Simon Bolivar.

Les points de l’ordre du jour ayant été épuisés, le Président a déclaré close la réunion.  
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