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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BELIZE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE DU CONSEIL PERMANENT DU POINT: ÉTABLISSEMENT DE LA COMMISSION SPÉCIALE SUR LES QUESTIONS DE MIGRATION EN TANT QUE COMMISSION SPÉCIALISÉE DU CONSEIL PERMANENT EN VERTU DE LA RÉSOLUTION AG/RES. 2326 

(XXXVII-O/07) “POPULATIONS MIGRANTES ET FLUX MIGRATOIRES DANS LES AMÉRIQUES” DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE 
AMBASSADE DU BELIZE AUX ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE
MISSION PERMANENTE DU BELIZE PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
BMP/103/9/07(10)

Le 15 octobre 2007

Monsieur l’Ambassadeur,
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En votre qualité de Président du Conseil permanent, j’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir faire inscrire à l’ordre du jour de la prochaine séance du Conseil permanent le point suivant: « Établissement de la Commission spéciale sur les questions de migration en tant que commission spécialisée du Conseil permanent en vertu de la résolution AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07) Populations migrantes et flux migratoires dans les Amériques ».

La mission permanente du Belize note que conformément au paragraphe 1 du dispositif  de la résolution susmentionnée, l’Assemblée générale a décidé de « demander au Conseil permanent de planifier les réunions de travail nécessaires en vue de l’établissement d’une commission spéciale sur les questions de migration qui aurait le statut de commission spécialisée du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, et qui serait appelée à analyser les questions de migration et de flux migratoires dans une perspective intégrale, en tenant compte des dispositions pertinentes du droit international, particulièrement du droit international des droits de la personne, et en menant, à cette fin, d’étroites consultations avec la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et avec le Bureau du rapporteur spécial sur les travailleurs migrants et les membres de leurs familles dans le Continent américain relevant de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) ».


La mission permanente du Belize a également l’honneur de demander qu’afin de maximiser les ressources limitées du Conseil permanent, la discussion portant sur le sujet susmentionné lors de la prochaine séance du Conseil permanent soit considérée comme une « réunion de travail », comme le demande le paragraphe 1 du dispositif de la résolution susmentionnée.

La mission permanente du Belize saisit cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.


Nestor Mendez


Représentant par intérim

Son Excellence
Monsieur Rodolfo Hugo Gil

Président du Conseil permanent

 de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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