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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL PAR LAQUELLE ELLE TRANSMET LA DEMANDE DU FORUM INTERPARLEMENTAIRE DES AMÉRIQUES (FIPA)

DE FAIRE UN EXPOSÉ DEVANT LE CONSEIL PERMANENT 
MISSION PERMANENTE DU BRÉSIL

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Nº 392


La mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la présidence du Conseil permanent et a l’honneur d’envoyer en annexe une lettre du député Luiz Carlos Hauly, Président du Forum interparlementaire des Amériques, à l’Ambassadeur Rodolfo Gil, Président du Conseil permanent.


La mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler à la présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, le 12 octobre 2007

FORUM INTERPARLEMENTAIRE DES AMÉRIQUES
Brasilia, le 5 octobre 2007

Monsieur l’Ambassadeur,

J’ai l’honneur de vous demander de bien vouloir prendre en considération la demande du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA) de faire un exposé devant le Conseil permanent de l’OEA le 24 octobre 2007 pour présenter une proposition qui permettrait d’établir une collaboration plus étroite entre nos deux organisations.
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Le FIPA est un réseau autonome constitué des législatures nationales des États membres de l’OEA et qui a pour objectif de promouvoir la participation parlementaire au système interaméricain et de contribuer au dialogue interparlementaire pour traiter des questions figurant à l’agenda continental, conformément à la résolution AG/RES. 1693 (XXIX-O/99) de l’Assemblée générale de l’OEA.

Étant donné que nos organisations partagent, bien qu’à des niveaux différents, des intérêts et des objectifs communs, il nous semble opportun de vous présenter, pour examen, une stratégie visant à consolider la participation des législateurs dans le cadre interaméricain. Pour cette raison, nous vous demandons bien respectueusement la possibilité de faire un exposé devant le Conseil permanent.

Je saisis cette occasion pour assurer, Monsieur l’Ambassadeur, de ma très haute considération.


Luiz Carlos Hauly


Député représentant le Brésil


Président du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA)
Son Excellence

Monsieur Rodolfo Hugo Gil

Président du Conseil permanent 

de l’Organisation des États Américains (OEA)

Washington, D.C.
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