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ET POLITIQUES
Résumé analytique de la réunion tenue le 23 août 2007

1.
Mot d’ouverture de la réunion
La Commission a écouté le mot de bienvenue de l’Ambassadeur Roberto Álvarez, Représentant permanent de la République dominicaine près l’Organisation des États Américains (OEA), qui a été élu Président de la CAJP par le Conseil permanent le 12 juillet 2007.
Le Président a rappelé qu’il est nécessaire d’étudier les diverses sources d’information et de réflexion sur le système interaméricain des droits de la personne avant de pouvoir entreprendre une réforme de celui-ci. 
Il a annoncé l’élaboration d’un document sous forme de matrice contenant tous les mandats de la CAJP et toutes les positions prises par celle-ci au cours des dernières années. Ce document permettra d’établir une feuille de route sur la meilleure marche à suivre en ce qui concerne une future réforme du système et servira de document de base aux réunions futures durant lesquelles cette question sera abordée. 
Il a terminé son discours en lançant un appel à la participation active de tous les délégués à travailler de concert. 
Ensuite, le Secrétaire général, monsieur José Miguel Insulza, a félicité l’Ambassadeur de la République dominicaine d’avoir été élu Président de la CAJP. 

Il a également souligné l’importance de la protection des droits de la personne pour l’OEA et le rôle important que jour la CAJP dans ce domaine, précisant que d’un point de vue politique, le système des droits de la personne de l’OEA est une partie centrale de l’Organisation. 
Il a commenté que la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) a l’avantage d’être une commission formé de personnes élues, échappant ainsi aux pressions politiques qui se présentent habituellement dans les systèmes composés d’États. Il a toutefois ajouté qu’en dépit de cet avantage, il ne fait aucun doute que le système doit encore relever de nombreux défis. Il a souligné en particulier la nécessité de préciser les compétences de la CIDH et les limites de ces compétences et a souligné également l’importance de préserver l’autonomie et l’indépendance des organes du système.
Le Secrétaire général s’est également référé à la nécessité de promouvoir l’universalisation du système interaméricain des droits de la personne, étant donné que bien que tous les pays sont membres de la CIDH, beaucoup d’entre eux ne sont pas parties à la Convention ni à la Cour. Il a ajouté que quand des pays s’exemptent des décisions de la Cour, cela rend encore plus difficile l’universalisation du système. 
Il a terminé en soulignant la grande valeur de la CIDH et en convoquant les délégations ainsi que les organes du système à dialoguer sur les questions en suspens afin d’éviter des situations de crise à l’avenir. 

2.
Élection de vice-présidents de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP)

Le Conseiller Eduardo Acevedo Díaz, Représentant suppléant de l’Argentine, et la Représentante suppléante du Canada Keltie Patterson ont été élus par acclamation, premier Vice-président et deuxième Vice-présidente respectivement.
3.
Présentation du projet de Plan de travail de la CAJP (CP/CAJP-2528/07)
Le Président de la CAJP a annoncé les tâches qui l’attendent à la Commission en cette année de travail qui commence et il a défini quelques règles relativement à la méthodologie utilisée pour faire progresser ces travaux. 
Après avoir entendu les observations de quelques délégations, le Plan de travail a été approuvé avec les modifications proposées, lesquelles seront reflétées dans une version révisée de ce document. 
4.
Autres questions
La délégation de la Colombie a insisté sur la nécessité de discuter au niveau de cette Commission des modifications au règlement de la CIDH, comme le prévoit la résolution AG/RES. 2290 (XXXVII-O/07) de l’Assemblée générale, intitulée:  “Observations et recommandations relatives au rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme”.

N’y ayant plus d’autres questions à examiner, la réunion a été levée. 
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