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RELATIVEMENT À LA PARTICIPATION DU FORUM INTERPARLEMENTAIRE 

DES AMÉRIQUES (FIPA) AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

OEA-02696

La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent  et a l’honneur de se référer à la pétition introduite par le Forum interparlementaire des Amériques (FIPA) pour qu’il lui soit permis de faire un exposé à la séance  qui aura lieu le 24 octobre prochain, en vue de soumettre une proposition destinée à permettre une plus large collaboration entre les deux organisations. La Mission prend la liberté d’exprimer le ferme appui du Mexique à la participation du FIPA, non seulement à la prochaine séance du Conseil permanent, mais aussi à la réalisation des travaux de l’OEA. 


Le Gouvernement mexicain appuie l’adoption de la procédure qui sera jugée appropriée pour favoriser la participation du FIPA, ainsi que d’autres organisations régionales, en qualité d’invité régulier à l’exécution des travaux de l’OEA et de l’Assemblée générale, afin d’enrichir les discussions entre les États membres et les représentants du Pouvoir législatif des pays de la région.  


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C. 18 octobre 2007


Mission permanente du Mexique 

près l’Organisation des États Américains
À la présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains  

Washington D.C.
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