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En relation avec le Point I intitulé: «Sujets d’actualité et préoccupations actuelles en matière de droit international humanitaire»


La Colombie juge pertinent que la première partie de la phrase se lise comme suit  «Sujets d’actualité et avancées enregistrées dans le domaine du droit international humanitaire», étant donné que ce titre annonce de manière explicite le thème que l’on désire développer.

La signification de la référence au mot «préoccupation» nous écchappe. À quel contexte se réfère-t-il? 

Point 2: La Colombie demande que les questions mentionnées sous cette rubrique soient abordées séparément. Cette délégation préfère que la présentation se focalise sur les activités générales que mène le CIRC à travers toute la région et non pas spécifiquement sur les opérations qui se déroulent sur le terrain en Colombie, vu qu’il pourrait se poser des questions relatives à des sujets délicats se rapportant à une conjoncture politique, et ce sujes pourraient déborder la nature de la réunion spéciale. 


En relation avec la Colombie, cette Mission souhaiterait que la présentation des activités générales que mène le CIRC s’inscrive dans le cadre de l’accord de coopération en vigueur montrant les progrès réalisés en matière de vulgarisation du DIH à l’échelle nationale et de formation des membres des Forces armées. 
MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE 
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTTS AMÉRICAINS

La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président de la Commission des questions juridiques et politiques de l’OEA, l’Ambassadeur Roberto Alvarez et a l’honneur de se référer au document CP/CAJP-2540/07. 


À cet égard, la Délégation prend la liberté de faire parvenir ses commentaires concernant le projet d’ordre du jour de la Réunion spéciale du 25 janvier 2008 sur les «Sujets d’actualité de droit international humanitaire».


La Mission permanente de la Colombie près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président de la CAJP les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., 7 novembre 2007

Son Excellence l’Ambassadeur Roberto Alvarez

Président de la CAJP
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