PAGE  
- 4 -


CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2540/07 add. 2



9 novembre 2007


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

COMMENTAIRES DES DÉLÉGATIONS RELATIVEMENT AU PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA RÉUNION SPÉCIALE DE LA COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES SUR DES QUESTIONS D’ACTUALITÉ DU DROIT INTERNATIONAL HUMANITAIRE

(Mexique)
Mission permanente du Mexique

OEA-02844


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer au document CP/CAJP-2541/07 intitulé «Projet d’ordre du jour de la réunion spéciale de la Commission des questions juridiques et politiques sur des questions d’actualité du droit international humanitaire».


À ce sujet, elle transmet en annexe les commentaires de la délégation du Mexique, par le truchement desquels elle désire apporter un complément au projet d’ordre du jour qui a été publié et assurer le respect du mandat confié dans la résolution AG/RES. 2293 (XXXVII-O/07).


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 7 novembre 2007

À la Présidence de la 

Commission des questions juridiques et politiques,

Organisation des États Américains

COMMENTAIRES DE LA DÉLÉGATION DU MEXIQUE RELATIVEMENT AU PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA RÉUNION SPÉCIALE DE LA COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES ET POLITIQUES SUR DES QUESTIONS D’ACTUALITÉ DU DROIT INTERNATIONAL HUMANITAIRE

Relativement au projet d’ordre du jour de la réunion spéciale, la délégation du Mexique se permet d’exposer les commentaires suivants:

•
Conformément au mandat confié dans la résolution AG/RES. 2293 (XXXVII O/07) de l’Assemblée générale de l’OEA, il faut inclure une période spécifique pour le segment de dialogue de haut niveau. Ce segment a pour objectif de permettre aux représentants permanents d’exprimer et de partager des points de vue sur les progrès réalisés en matière de droit international humanitaire et les défis à relever dans ce domaine aux niveaux régional et mondial et sert de préambule aux discussions techniques. 

•
Nous estimons qu’en général les thèmes présentés par la Présidence dans le projet d’ordre du jour susmentionné peuvent présenter un intérêt pour les membres de l’Organisation. Nous suggérons toutefois qu’exception faite des questions d’information sur la violence interne et les familles de personnes portées disparues, l’on conserve les thèmes proposés dans le projet d’ordre du jour. Dans la mesure du possible, nous suggérons également d’encourager la participation des membres. 

•
Nous estimons que le point relatif aux opérations du CICR dans les Amériques ne doit pas être inclus en tant que thème d’actualité, mais bien comme un thème d’information. 

•
Nous suggérons d’inclure le thème “L’utilisation des entreprises de sécurité privées dans les conflits armés” sans le segment de thèmes d’actualité en matière de droit international humanitaire. Ceci, étant donné que l’on a observé dans certains conflits armés en cours l’utilisation d’entreprises privées dans des rôles traditionnellement assignés aux forces armées. 

Méthodologie de la réunion spéciale:

La délégation du Mexique estime que les points à l’ordre du jour devraient être présentés par des experts invités par les États ou par le CICR, avec des panels composés d’un maximum de deux personnes et qu’il faudrait privilégier le dialogue entre les participants, afin de pouvoir couvrir la totalité de l’ordre du jour dans le temps alloué à la réunion spéciale.
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