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OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
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15 novembre 2007


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES 
PROJET DE RÉSOLUTION

QUOTES-PARTS DES ÉTATS MEMBRES POUR LE FINANCEMENT DU PROGRAMME –BUDGET EN 2009: FONDS ORDINAIRE DE L’ORGANISATION»


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,
VU la résolution AG/RES.  1 (XXXIV-E/07), par laquelle l’Assemblée générale, à sa Trente-quatrième Session extraordinaire, a adopté une nouvelle  «  Méthodologie de calcul du barème des quotes-parts pour le financement e l’Organisation »,  

CONSIDÉRANT:

Que, conformément aux articles 54 et 55 de la Charte, elle approuve le programme-budget de l’Organisation et établit le barème des contributions à verser par les gouvernements au soutien de l'Organisation, en tenant compte de la capacité de paiement respective des pays et de leur détermination d'y souscrire d'une façon équitable”;


Que lors de sa Trente-septième Session ordinaire, par sa résolution AG/RES. 2353 (XXXVII-O/07), elle a adopté le programme-budget de l’Organisation pour 2008;


Que lors de sa Trente-troisième Session extraordinaire, par sa résolution AG/RES. 1 (XXXIII-E/07), elle a approuvé le financement du programme-budget du Fonds ordinaire de l’Organisation pour 2008;


Qu’en vertu de la résolution AG/RES.  1 (XXXIV-E/07) elle a établit que, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES.  2353 (XXXVII-O/07) la nouvelle méthodologie de calcul sera utilisée pour le pourcentage des quotes-parts attribuées aux États membres pour les années 2009-2011; 


Que par la même résolution AG/RES. 1 (XXXIV-E/07), elle a arrêté qu’à l’avenir, en recourant à la même méthodologie, la distribution des attributions sera mise à jours tous les trois ans et que la prochaine mise à jour programmée dans le barème des pourcentages attribués prendra effet pour la période 2012-2014 sur la base de l’information la plus récente qui sera disponible en 2011, et ainsi de suite; 


Qu’il est indispensable de fixer le montant des quotes-parts que verseront les États membres pour le financement du programme-budget de l’Organisation pour 2009 en ce qui concerne le Fonds ordinaire et d’établir un mécanisme de financement semi automatique à partir de 2010,  
DÉCIDE:

D’établir qu’à compter de 2010, le budget sera préparé en tenant compte d’une augmentation annuelle pouvant atteindre 3% du montant des quotes-parts des États membres, pour refléter le nombre croissant de mandats confiés à l’Organisation. Toute augmentation supplémentaire supérieure à 3% doit être approuvée par l’Assemblée générale. 
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