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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNEN DU VENEZUELA SOUMETTTANT LA REQUÊTE  DU CONSEIL NATIONAL D’ÉLECTIONS AU VENEZUELA RELATIVE AU REPORT DE LA “RENCONTRE INTERAMÉRICAINE D’EXPERTS ET DE REPRÉSENTANTS D’ORGANISMES ÉLECTORAUX”

MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
II.2.E8.D-OEA.10-927


La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains  (OEA) présente ses compliments au Secrétariat général de l’OEA et a l’honneur de  vous faire parvenir sous ce couvert copie de la communication au No. 01638 datée du 14 septembre 2007, par laquelle la Présidente du Conseil national d’élections de la République bolivarienne du Venezuela, Tibisay Lucena Ramirez, demande que soit envisagée la possibilité du report au premier trimestre de 2008, la tenue de la "Rencontre interaméricaine des experts et  représentants des organismes électoraux". 

Conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2337 (XXXVII-O/07) adoptée lors de la Trente-septième Session ordinaire de l'Assemblée générale tenue à Panama en juin 2007, cette rencontre devait avoir lieu à Caracas (Venezuela) durant le dernier trimestre de cette année.


À cet égard, la Mission permanente vous serait obligée de bien vouloir assurer la distribution de la présente communication à toute les Missions permanentes accréditées à l'OEA.  

La Mission permanente de la République bolivarienne du Venezuela près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat  général de l’OEA les assurances de sa très haute considération. 

Washington D.C. 14 novembre 2007

Secrétariat général 

Organisation des État Américains 

Washington D.C. 

RÉPUBLIQUE BOLIVARIENNE DU VENEZUELA
Conseil national d’élections

Caracas, 14 septembre 2007
Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai le grand honneur de me référer à la résolution AG 2337 adoptée par l'Assemblée générale de l'OEA le 7 juin 2007, traitant de l’organisation de la "Rencontre interaméricaine des experts et représentants d’organismes électoraux" à Caracas, durant le dernier trimestre de l’année en cours.  


Comme vous le savez, le présent Conseil national d'élections procède aux préparatifs de la tenue du Référendum d'approbation de la Réforme constitutionnelle projetée pour le dernier mois de l'année. Par conséquent, tous les efforts de notre organisme se focalisent sur le déroulement de ce processus électoral. 

C’est pourquoi je vous propose de reporter la date de la tenue de cette importante réunion au premier trimestre de l'année 2008. 


Tout en vous remerciant de votre compréhension et de votre appui, je saisis l’occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération. 


TIBISAY LUCENA RAMIREZ


Présidente du Conseil national d’élections

Monsieur JOSÉ MIGUEL INSULZA

Secrétaire général

Organisation des États Américains 

Washington D.C. 
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