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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE OFFRE D’ACCUEILLIR LA RÉUNION DES MINISTRES DE LA SÉCURITÉ PUBLIQUE DES AMÉRIQUES OU DES MINISTÈRES ÉQUIVALENTS 
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MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
La Mission permanente du Mexique présente ses compliments aux missions permanentes des États membres de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à l’exposé fait par le Secrétaire général lors de la réunion de la Commission sur la sécurité continentale qui s’est tenue le 17 septembre dernier, dans lequel il a souligné le défi important auquel sont confrontés les pays membres de cette organisation pour faire face à l’accroissement de la violence et de la criminalité dans la région, et il a répété l’obligation qu’ont nos États de le faire par le truchement de politiques publiques adéquates, efficientes et coordonnées entre tous les intervenants parce que tous, sans exception, souffrent ou commencent à souffrir les conséquences de ce fléau. Dans ce contexte, le Secrétaire général a proposé de tenir périodiquement des réunions des ministres de la sécurité publique des Amériques ou des ministères équivalents afin de promouvoir le traitement intégré des questions relatives à la sécurité publique, pour aborder les diverses manifestations de la violence, de l’insécurité et de la criminalité dans la région et pour encourager le transfert d’expériences réussies et améliorer la qualité de l’information en matière de sécurité dans le Continent américain. 
À ce sujet, la Mission permanente du Mexique désire exprimer l’appui de son gouvernement à l’initiative du Secrétaire général et, également, elle se permet de faire savoir qu’elle a décidé d’offrir d’accueillir la première réunion des ministres de la sécurité publique des Amériques ou des ministères équivalents en octobre 2008.

La Mission permanente indique que le Mexique désirerait avoir l’appui des États membres de l’Organisation dans cette initiative ainsi qu’à son offre d’accueil. 

La Mission permanente du Mexique saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., le 14 novembre 2007

Mission permanente du Mexique

près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Aux États membres de 

l’Organisation des États Américains 
Washington, D.C.
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