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Le document sous référence présente un index initial de l’étude qui sera soumise en application du paragraphe 13 a. du dispositif de la résolution AG/RES. 2288 sur l’accès à l’information publique. Cette approche requiert l’élaboration d’un document de base sur les pratiques optimales et le développement d’approches communes ou grandes lignes appelées à accroître l’accès à l’information publique. Cette étude, mise au point par les services du Secrétariat général et coordonnée par le Bureau du droit international, comprendra quatre sections et une annexe.

La première section couvrira la gouvernance; la section deux, la liberté d’expression; la section trois, les recommandations en matière d’accès à l’information publique et la protection des données personnelles; la section quatre, les conclusions.  Le document final sera accompagné d’une annexe contenant un résumé des pratiques optimales en matière d’accès à l’information publique dans la région. 

I.
Première Section  - Gouvernance:

Cette section, élaborée par le Département de la modernisation de l’État, du Secrétariat des questions politiques, présentera une étude détaillée des liens entre la gouvernance de l’État d’un côté  et l’accès à l’information et la transparence de l’autre.

II.
Section Deux – Liberté d’expression:

Cette section élaborée par le Bureau du Rapporteur pour la liberté d’expression, de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, offrira une étude détaillée des éléments d’accès à l’information publique dans le domaine de la liberté d’expression et des droits de la personne.

III
Section Trois - Accès à l'information publique:

Cette section élaborée par le Bureau du droit international soumettra une étude détaillée de recommandations concernant l’accès à l’information publique et la protection de données personnelles en application directe du paragraphe 8 a. du dispositif de la résolution AG/RES.  2288.

IV.
Section Quatre – Conclusions:

Cette section mise au point en coordinations avec les secteurs individuels susmentionnées, reprendra les recommandations concernant les composantes respectives de l’étude finale ainsi que les conclusions et recommandations portant sur les diverses étapes à suivre en matière d’accès à l’information publique. 

V. Annexe – Pratiques optimales:


Cette annexe sera élaborée sur la base des réponses qui auront été reçues des États membres et des organisations de la société civile au questionnaire sur l’accès à l’information publique, lequel questionnaire figure dans le document CP/CAJP-2548/07 rev. 1.
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