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ET POLITIQUES
ANNONCE 
Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments à toutes les Missions permanentes et suite aux instructions du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur de les informer que conformément à la décision prise à la réunion tenue par la Commission le 15 novembre dernier, la CAJP tiendra une série de réunions informelles sur le Système interaméricain des droits de l’homme, dans le cadre des préparatifs du dialogue entre les États et les organes du Système interaméricain des droits de l’homme devant se dérouler le 4 avril 2008. 
Aux termes de la décision prise, la première de ces réunions se tiendra le 6 décembre prochain et aura pour thème: le rôle de la victime et de la CIDH devant la Cour interaméricaine des droits de l’homme. . 

Les autres réunions informelles sont programmées pour les 13 décembre 2007, 17 janvier, 7 et 21 février 2008 et les délégations sont invitées à soumettre des propositions de thèmes pour celles-ci au plus tard le 4 décembre 2007.
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