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NOTE  DE L’OBSERVATEUR PERMANENT DU PORTUGAL TRANSMETTANT 
LA DÉCLARATION FAITE PAR LA PRÉSIDENCE DE L’UNION EUROPÉENNE 
AMBASSADE DU PORTUGAL

Monsieur le Secrétairre général, 


J’ai l’honneur de faire parvenir à Votre Excellence  la Déclaration émise le 28 novembre par la Présidence, au nom de l’Union européenne, relative au référendum constitutionnel réalisé au Venezuela. 

Je saurais gré à Votre Excellence de bien vouloir distribuer des copies de la Déclaration aux membres du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains . 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération.

João de Vallera


Ambassadeur et Observateur permanent du Portugal près l’OEA

Son Excellence 
Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
Déclaration  faite par la Présidence au nom de l’Union européenne, relative au référendum sur la réforme constitutionnelle au Venezuela.
L’Union européenne prend acte que le 2 décembre, les Vénézuéliens se rendront aux urnes, dans le cadre d’un référendum, pour se prononcer sur des propositions de modifications de la Constitution de leur pays. 
Exprimant l’espoir que les campagnes soient menées de manière pacifique, équilibrée, constructive et ouverte, l’Union européenne encourage tous les participants au processus à s’assurer que le référendum se déroule dans un climat de sécurité et que l’exercice du droit démocratique de décision du peuple vénézuélien se fonde sur l’accès intégral à l’information. 

“La Turquie, la Croatie* et l’ancienne République Yougoslave de Macédoine – pays candidats – l’Albanie, la Bosnie-Herzégovie, le Monténégro et la Serbie – pays en voie de stabilisation et d’association et candidats potentiels - et l’Islande, le Liechtenstein et la Norvège – pays de l’EFTA membres de l’Espace économique européen – ainsi que l’Ukraine, la République de Moldavie, l’Arménie et la Géorgie souscrivent la présente déclaration”.  
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* La Croatie et l’Ancienne République Yougoslave de la Macédoine continuent de faire partie du Processus de stabilisation et d’association 
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