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Durant ces six derniers mois, la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) a réalisé un programme d’activités chargé, que l’on peut répartir entre cinq grands secteurs : Réduction de la demande, Réduction de l’offre, Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM), Développement et recherche à l’échelle institutionnelle. Le présent rapport comporte également, en dernière partie, une section sur la coopération internationale, eu égard en particulier à ses incidences budgétaires. Cette liste, quoique non exhaustive, souligne néanmoins les projets et initiatives les plus marquants de cette année.
I. RÉDUCTION DE LA DEMANDE
Le Programme de la CICAD pour la réduction de la demande couvre deux grands thèmes : la prévention de l’abus des drogues et le traitement et la réhabilitation des pharmacodépendants. La composante de réduction de la demande englobe un grand nombre de projets ; toutefois, durant le deuxième semestre 2007, les activités suivantes ont bénéficié d’une attention particulière :  

Partenariats entre des villes de l’UE et de l’Amérique latine pour le traitement des pharmacodépendants 
Un financement de la Commission européenne a permis à la CICAD de mettre au point une ambitieuse initiative de jumelage de villes qui durera trois ans et a pour objectif de réunir des collectivités territoriales européennes, latino-américaines et caraïbes dans le but de mettre en commun leurs pratiques exemplaires en matière de traitement de la toxicomanie, y inclus des formules non traditionnelles pour l’incarcération des délinquants mineurs. En avril 2008, le premier forum interrégional sur le traitement de la toxicomanie se tiendra à Saint-Domingue ; y seront rassemblées des délégations de plus d’une cinquantaine de villes et des représentants de conseils nationaux contre l’abus des drogues de l’Amérique latine, de la Caraïbe et de l’Europe. 

Formation diplômante en ligne sur la prévention et le traitement de l’abus des drogues
En partenariat avec l’Université des Antilles (UWI), la CICAD a commencé à offrir une formation diplômante en ligne sur la prévention et le traitement de l’abus des drogues à l’intention des pays de la Caraïbe anglophone. Les cours en ligne ont débuté en septembre ; le taux de participation a été suffisant pour maintenir ce programme, qui est payant. 

Prévention sur le lieu de travail
Par l’intermédiaire de son Groupe d'experts sur la réduction de la demande, la CICAD s’apprête à réaliser une initiative de deux ans qui lui permettra de rédiger un projet de directives continentales sur la prévention de l’abus des drogues sur le lieu de travail ; ce programme est semblable à celui que la CICAD a approuvé en 2005 pour la rédaction de directives de prévention en milieu scolaire.
Programme de formation en Amérique centrale pour le traitement et la réhabilitation des pharmacodépendants
La CICAD a achevé à El Salvador la première année d’un programme visant à perfectionner les connaissances pratiques de 500 conseillers et assistants dans 34 centres de traitement de la toxicomanie ne relevant pas de l’État et dans les quatre centres publics de détention pour délinquants juvéniles de ce pays. Le programme est en train d’être élargi au Guatemala et inclura ultérieurement une composante de délivrance de brevets pour les conseillers et les assistants en traitement de la toxicomanie, une première en Amérique latine.
II. RÉDUCTION DE L’OFFRE ET MESURES DE CONTRÔLE 
Les activités réalisées par la CICAD en matière de prévention et de contrôle de l’offre ont pour objectif d’aider les États membres à améliorer leurs capacités de réduction de la production, de la distribution et de la disponibilité de drogues illicites ainsi que du détournement des matières chimiques qui entrent dans la fabrication des drogues. Le programme de lutte de la CICAD contre le blanchiment des avoirs exécute des activités de renforcement des capacités qui ciblent le perfectionnement des connaissances théoriques et pratiques des agents de police, des juges et des procureurs ainsi que des spécialistes des cellules de renseignement financier. En outre, le programme de développement de substitution de la CICAD aide les États membres à réaliser des projets de développement afin de réduire, d’éliminer ou de prévenir la culture illicite de la coca, du pavot et du cannabis, en employant pour ce faire des méthodes holistiques dans le but d’améliorer la situation sociale et économique globale de la population concernée. 

Formation des forces de l’ordre
En 2007, le programme de formation en réduction et contrôle de l’offre a organisé 37 séminaires régionaux ou nationaux qui ont réuni près d’un millier d’agents des forces de l’ordre et de douaniers ; y ont été traités des thèmes d’une grande diversité, comme la surveillance des matières chimiques, la sécurité des agents concernés, la coopération maritime, la constitution de fiches signalétiques sur les conteneurs et passagers suspects, la sécurité portuaire et l’inspection des navires. En outre, la CICAD a réalisé un programme de formation avec la participation du secteur privé à la sécurité portuaire et aéroportuaire. 

Vente illicite de drogues sur Internet
En réaction au recours croissant à Internet pour la vente illicite de substances soumises à réglementation (tant licites que contrefaites), la CICAD a conclu un partenariat avec Microsoft pour donner une série de cinq séminaires sur les outils, les sources d’information et les techniques nécessaires pour investiguer la vente de drogues sur Internet. Ces séminaires, dispensés au Chili, en Colombie, à El Salvador, en Jamaïque et au Mexique avec le concours de la section des narcotiques de l’ambassade des États-Unis dans ces pays, ont formé en l’espace de six mois 150 agents des forces de l’ordre.
III. BLANCHIMENT DES AVOIRS
Base de données sur les typologies du blanchiment des avoirs
La CICAD lancera en décembre une base de données spécialisée en ligne sur les typologies de blanchiment des avoirs ; ces base de données mettront en commun et classeront des informations issues du Continent américain tout entier. Cet outil de recherche innovant aidera les responsables des forces de l’ordre à constituer leurs propres dossiers de poursuites criminelles contre les auteurs de blanchiment d’avoirs. 

Simulations de procès
La CICAD a organisé des simulations de procès en s’inspirant d’affaires réelles de blanchiment d’avoirs en Bolivie, au Pérou, au Honduras et au Mexique pour perfectionner les capacités des procureurs et juges de ces pays. De plus, une formation théorique en matière de poursuite d’actes criminels impliquant le blanchiment d’avoirs a été offerte à des juges et des procureurs du Mexique et du Pérou.
Formation en ligne en collaboration avec l’Université de Salamanque (Espagne)
Un programme de troisième cycle dispensé en ligne sur l’investigation et la poursuite de cas de blanchiment d’avoirs sera offert à partir de 2008. Trois filières sont proposées : l’investigation par les forces de l’ordre (police), le système judiciaire (procureurs et juges) et la finance (spécialistes de cellules de renseignement financier). 

IV. DÉVELOPPEMENT DE SUBSTITUTION
Possibilité de soutien aux exportations de cacao des pays andins (ACCESO)
En novembre, le programme ACCESO, qui bénéficie du concours de la CICAD et a pour objectif d’encourager les améliorations dans la qualité, la quantité et la commercialisation du cacao produit dans les zones traditionnelles de culture de la coca, a achevé sa première année d’exécution au Pérou. Dans 34 écoles d’agriculture, 796 cultivateurs de cacao ont été formés, dont 65 ont à leur tour reçu un brevet de formateur. Après seulement une année, le revenu moyen par hectare des agriculteurs participants a augmenté de plus de 200 dollars. Les activités programmatiques commenceront prochainement en Bolivie. Le programme ACCESO est un partenariat public-privé conclu entre la Fondation mondiale du cacao (groupement d’intérêts privés), l’Agence américaine pour le développement international (USAID), l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) et la CICAD.

Création d’un sceau « Développement de substitution » comme outil de commercialisation pour promouvoir les produits légaux issus des régions traditionnelles de production de drogues 
Le Secrétariat a proposé ce concept à la CICAD durant sa réunion tenue la semaine passée à Santa Marta (Colombie). Cette initiative part de l’idée qu’une partie du public dans les pays industrialisés serait disposée à dépenser plus pour acheter des produits légaux provenant de zones traditionnelles de culture de plantes servant à la fabrication de drogues illicites mais commercialisées sous le label « Développement de substitution », à condition toutefois que ces produits respectent les normes internationales de qualité. 

À l’issue de débats nourris, la Commission a demandé que soit convoqué un Groupe d'experts de la CICAD sur le développement de substitution chargé, entre autres, de considérer si la CICAD, en collaboration avec d’autres entités compétentes de l'OEA, devrait approfondir la question.
Réseau d’information sur le développement de substitution
La CICAD a mis en place ce réseau qui est consultable en langues anglaise et espagnole. Il constitue un outil en ligne de partage de connaissances et de communication pour les intervenants du développement rural, en particulier les zones montagneuses de production de plantes servant à la fabrication de drogues illicites. Le réseau est un moyen interactif de partager des informations en matière de développement, et permet à ses utilisateurs de diffuser leurs acquis par des outils simples mais puissants de téléchargement de documents, de publier des avis, de tenir des discussions et de monter leurs propres pages web. 

Rénovation de la stratégie de développement de substitution
Le Secrétariat de la CICAD a présenté à la réunion de la Commission à Santa Marta (Colombie) un document conceptuel qui discute les moyens par lesquels le développement de substitution devrait s’inscrire dans la Stratégie continentale anti-drogue de la CICAD, compte tenu du mandat institutionnel actuel de cette dernière, de ses contraintes budgétaires et de l’expertise dont elle dispose.
V. MÉCANISME D’ÉVALUATION MULTILATÉRALE (MEM)
Publication des réalisations du MEM durant la période 1997-2007
La CICAD a publié un rapport intitulé Les réalisations du Mécanisme d’évaluation multilatérale sur la période 1997-2007, qui constitue une évaluation des résultats obtenus par le Mécanisme durant les trois premiers cycles d’évaluation et ce, à l’échelle tant nationale que régionale. Ce rapport a été remis en juin dernier aux principaux participants de l'Assemblée générale de l'OEA. 
Rapports sur le Quatrième cycle du MEM
À sa réunion de Santa Marta, la Commission a approuvé les rapports d’évaluation du MEM pour les 34 États membres, qui seront publiés au début de l’année 2008. 
Collaboration avec la Session extraordinaire de l'Assemblée générale des Nations Unies
La section de la CICAD chargée du MEM a collaboré avec l’Office des Nations Unies contre la drogue et le crime (ONUDC) pour étudier les moyens d’incorporer les données d’évaluation issues d’organisations régionales, notamment celles contenues dans les rapports de pays de la CICAD sur le MEM, dans le système d’information statistique des Nations Unies. L’ONUDC dirige actuellement les préparatifs de l’examen 2008 qui couvrira dix ans de progrès vers la réalisation des buts fixés par la Session extraordinaire de l'Assemblée générale des Nations Unies tenue en 1998. C’est la première fois que l’on envisage d’incorporer des données tirées de rapports d’évaluation du MEM afin d’étayer les données et analyses des Nations Unies. Ce progrès constitue une importante preuve de confiance de la communauté internationale dans les réalisations du Mécanisme.
VI. RENFORCEMENT INSTITUTIONNEL
Projet de décentralisation des stratégies anti-drogue dans les pays andins (financement espagnol)
Ce projet est mené en collaboration avec les commissions nationales de lutte contre les drogues des cinq pays participants (Bolivie, Colombie, Équateur, Pérou et Venezuela) pour améliorer les capacités des autorités municipales, provinciales et régionales à dépister de nouvelles tendances dans la consommation de drogues et pour réaliser des programmes de prévention et de traitement adaptés à la conjoncture locale. Cette année, les activités ont abouti à la tenue, du 29 octobre au 2 novembre, de l’Atelier ibéro-américain sur les politiques locales contre les drogues au Centre de formation de la Coopération espagnole à Cartagena (Colombie). 

Soutien aux commissions nationales de lutte contre les drogues
La CICAD a fourni une aide technique à Antigua-et-Barbuda, à la Dominique, à la République dominicaine, au Paraguay et à Panama pour la rédaction de leurs plans et stratégies nationaux. En 2007, la CICAD a également assuré deux cours à l’intention de commissions nationales de lutte contre les drogues : planification stratégique et gestion, qui a formé 90 participants dans six pays, et constitution d’équipes à haute performance pour améliorer la coopération inter-institutions en matière de lutte contre les drogues, qui a formé 134 participants dans cinq pays. 

VII. RECHERCHE
L'Observatoire interaméricain des drogues de la CICAD (OID) travaille en collaboration avec ses contreparties dans les États membres pour réaliser des enquêtes sur la consommation de drogues au sein de la population générale et dans les établissements d’enseignement secondaire. De plus, la section de la CICAD chargée du développement et de la recherche en éducation a aidé des réseaux d’universités (infirmerie, santé publique, éducation et médecine) à introduire des cours traitant des questions de drogues dans leurs programmes d’enseignement ; cette section a également assuré, en partenariat avec le Brésil et le Canada, des cours de troisième cycle axés sur la recherche pour les professionnels de la santé. 

Observatoire interaméricain des drogues (OID)
Une réunion tenue en septembre à la Grenade sous l’égide de la CICAD et de la CARICOM sur le thème des observatoires des drogues dans la Caraïbe a permis aux États membres participants de cette sous-région de débattre des conclusions d’enquêtes récentes réalisées auprès de lycéens sur la consommation de drogues selon une méthode normalisée par l’OID. Cette réunion s’est également penchée en particulier sur les liens entre la recherche, l’élaboration de politiques générales ainsi que l’exécution et l’évaluation de programmes.
Enquêtes coordonnées sur la population
L’OID de la CICAD a conclu un partenariat avec l’ONUDC pour réaliser des enquêtes sur la consommation de drogues en Amérique du Sud, qui ont pour la première fois contribué à l’analyse et à la comparaison des résultats entre certains pays d’une même sous-région. L’OID a également assuré la coordination d’enquêtes en Amérique centrale et dans la Caraïbe qui aboutiront prochainement à des analyses comparatives similaires. 

Base de données en ligne sur les profils de pays
Tenant compte de l’importance des « informations » pour l’élaboration de politiques nationales de lutte contre les drogues, l’OID a inauguré en novembre le lancement d’une base de données en ligne contenant des informations sur les drogues issues des 34 États membres de l’Organisation. Afin d’alimenter cette base de données, nous avons prélevé des données statistiques provenant de sources gratuites, y compris le MEM, de nos propres études sur la consommation de drogues dans la population générale et dans certains groupes démographiques, ainsi que des opérations de saisie de drogues, des zones de culture de la marijuana, de la coca et du pavot, des opérations de destruction de laboratoires clandestins de fabrication de drogues, et des procédures qui ont abouti à l’inculpation et à la condamnation de personnes pour trafic de drogues illicites. 
VIII. DÉVELOPPEMENT ET RECHERCHE DANS L’ENSEIGNEMENT
Séminaire d’été au Canada
Des universitaires de cinq pays d’Amérique latine (Brésil, Chili, Colombie, Honduras et Pérou) ont suivi un programme intensif de 12 semaines au Centre de toxicomanie et de santé mentale (CAMH) de Toronto (Canada) ; à l’issue de ce cours, ils sont retournés dans leur pays pour y lancer une étude commune multicentrique dans ces pays, axée sur le thème « Perception de normes sur les pairs concernant la consommation de drogues».
IX. PARTENAIRES ET COOPÉRATION À L’ÉCHELLE INTERNATIONALE
Les organisations internationales avec lesquelles la CICAD a travaillé en partenariat ou collaboration en 2007 sont les suivantes : Office des Nations Unies contre la drogue et le crime (ONUDC), Commission européenne, Observatoire européen des drogues et des toxicomanies (OEDT), Banque interaméricaine de développement (BID), Organisation panaméricaine de la Santé (OPS), Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) et Secrétariat de la Communauté des Caraïbes (CARICOM).
Gouvernements
En 2007, les États-Unis, le Canada et l’Espagne ont été les plus grands bailleurs de la CICAD en fonds spécifiques. Les pays suivants ont également apporté une contribution financière : Argentine, Chili, Colombie, France, Mexique et Trinité-et-Tobago. La CICAD a travaillé d’arrache-pied pour élargir sa base de donateurs au-delà des sources traditionnelles. Le Brésil, le Chili et le Canada ont assumé la direction de l’aide technique horizontale en faveur d’autres États membres, particulièrement en recherche sur les drogues et réduction de la demande. Leur appui aide la CICAD à tirer parti de ses ressources limitées pour accomplir plus. 

Entreprises ou institutions privées
En 2007, la CICAD a collaboré avec la Fondation internationale des Lions Clubs et la Fondation internationale du cacao. 
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