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I AntÉCÉdents
Au cours de sa Tente-sixième Session ordinaire, l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) a adopté la résolution AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06) par laquelle elle a réaffirmé que l’une des priorités de l’Organisation continue d’être l’adoption de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones, et a souligné l’importance de la participation totale et effective des peuples autochtones dans le processus d’élaboration du projet de Déclaration. 

L’Assemblée générale a félicité le Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones pour l’achèvement de la révison des Sections I à VI de la rédaction consolidée de la Présidence, et a invité instamment les membres de ce groupe a faire tout leur possible pour réunir des consensus autour des parties en suspens du projet de Déclaration.  

Dans cette résolution, l’Assemblée générale a également renouvelé le mandat du Groupe de travail dans le but d’arriver à l’étape finale des négociations du projet de Déclaration sur la base du document «Bilan de l’état actuel du projet de Déclaration relative aux droits des peuples autochtones, et propositions des États membres et des représentants des peuples autochtones». 

Dans ce but, l’Assemblée générale a demandé au Conseil permanent de donner pour instructions au Groupe de travail de tenir pendant la période de juillet 2006 et avril 2007, jusqu’à trois réunions de négociation d’une durée maximale de cinq jours chacune, dont au moins l’une d’entre elles sera tenue au siège de l’OEA. Elle a aussi mis en relief la nécessité de trouver des solutions de compromis qui abordent les préoccupations plus urgentes des peuples autochtones, ainsi que les besoins des États membres dans le processus d’élaboration du projet de Déclaration.
Dans cette résolution, l’Assemblée générale a aussi invité d’autres gouvernements, lorsqu’elle a remercié les gouvernements qui ont mené des consultations avec leurs peuples autochtones respectifs, de continuer à mener des consultations nationales au sujet du projet de Déclaration qui fait l’objet des négociations au sein de l’OEA.
II. ACTIVITES du Groupe de travail  

A. Élection du Président du Groupe de travail
Le 31 août 2006, la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent a réélu à la présidence du Groupe de travail l’Ambassadeur León Alvarado, Représentant suppléant du Guatemala près l’OEA.
Le 17 janvier 2007, le Président a informé le groupe que le Gouvernement de son pays avait décidé de le nommer Ambassadeur auprès du Gouvernement de l’Équateur, et qu’il devait par conséquent achever sa mission auprès de l’OEA en mars.  Cependant, en raison de l’engagement assumé tant par le Gouvernement de son pays que personnellement pour l’élaboration du document qui fait l’objet des travaux du groupe de travail, il continuera, avec l’accord du Gouvernement du Guatemala et du Groupe de travail, sa mission auprès de l’OEA, pour être ainsi en mesure d’exercer ses fonctions de président du groupe de travail jusqu’à la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale prévue en juin.
Le Groupe de travail a exprimé ses remerciements au Gouvernement du Guatemala et à son président pour son engagement et son sens du devoir au regard des travaux confiés à ce groupe.
En remerciant le Groupe de travail pour l’appui qu’il lui a apporté, le Président a indiqué que tant son gouvernement que personnellement pourront concrétiser la possibilité de continuer à exercer la présidence du groupe même après l’Assemblée générale si les membres du groupe l’estimaient utile, et dans ce cas, il a mis en relief que sa participation n’impliquerait aucune charge additionnelle sur les ressources financières dont est doté le groupe pour son fonctionnement.
B. Élection du Vice-président du Groupe de travail
Le 8 septembre 2006, le Groupe de travail a élu par acclamation à sa Vice-présidence Mme Ana Peña Doig, Représentante suppléante du Pérou près l’OEA, et Mme Patricia Bozo de Duran, Chargée d’affaires de la Mission permanente de Bolivie près l’OEA.
Le 17 janvier 2007, ces représentantes ayant cessé d’exercer ces fonctions, le Groupe de travail a élu par acclamation l’Ambassadeur Jorge Reynaldo Cuadros Anaya, Représentant permanent de Bolivie, et M. Efraín Baus, Représentant suppléant de l’Équateur, en qualité de Vice-présidents pour achever la période en question. 

C. Organisation des travaux
Le Président du Groupe de travail a soumis au Groupe de travail pour examen un calendrier d’activités pour la période 2006-2007, proposition qui a bénéficié de l’appui de la majorité des délégations.
Au moment opportun, certaines délégations ont exprimé leur approbation de la date de la tenue de la Neuvième et de la Dixième Réunions de négociation à la recherche d’un consensus prévues en janvier et mars 2007.
Le Président du Groupe de travail a fait connaître la requête du Conclave des peuples autochtones des Amériques que la Huitième Réunion de négociation à la recherche d’un consensus soit planifiée pour la première semaine de décembre 2006, afin d’attendre les décisions qui émaneront de l’Assemblée générale de l’Organisation des Nations Unies au sujet du Projet de Déclaration approuvé par la Commission des droits de l’homme de cette Organisation.
Le calendrier des activités proposé incluait tous les travaux nécessaires pour l’achèvement des tâches confiés par l’Assemblée générale. Ces travaux comportaient des réunions ordinaires et des réunions de négociation à la recherche de consensus. De même, le calendrier incluait toutes les informations nécessaires sur les travaux et les thèmes qui feraient l’objet des débats du Groupe de travail à titre complémentaire.  

Le calendrier a été approuvé, étant entendu qu’il serait seulement une proposition qui pourrait être modifiée pour mettre le groupe en mesure de poursuivre ses activités de la manière la plus efficace et la plus flexible que possible.  La majorité des délégations sont convenus de considérer le calendrier d’activités comme des directives du Président relatives à la détermination des dates pour les activités les plus importantes confiées au Groupe de travail.
D. Réunions du Groupe de travail
Le Groupe de travail a tenu neuf réunions ordinaires pendant la période 2006-2007. Trois d’entre elles ont été tenues pendant le second semestre de 2006 (8 septembre, 10 octobre et 9 novembre), et six, au cours du premier semestre de 2007 (17 janvier, 22 février, 6 mars, et 8, 11, et 16 mai).  Ont également été tenues trois réunions de négociations à la recherche d’un consensus de décembre 2006 à avril 2007. La Huitième Réunion de négociations à la recherche d’un consensus a été tenue du 4 au 8 décembre 2007, et la Neuvième Réunion de négociations à la recherche d’un consensus a été tenue du 22 au 26 janvier 2007, toutes les deux au siège de l’OEA à Washington, D.C.. La Dixième Réunion de négociations à la recherche d’un consensus a été tenue du 23 au 27 avril 2007 à La Paz (Bolivie).
Le 9 novembre 2006, le Groupe de travail a approuvé une méthodologie pour la conclusion rapide des négociations à la recherche d’un consensus du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones. La méthodologie, dont la négociation a occupé une grande partie du temps des délégations, s’est avérée de la plus grande utilité pour organiser le traitement des diverses propositions. 

Pendant les mois de février et mars 2007, le Vice-président, l’Ambassadeur Reinaldo Cuadros, a mené des consultations informelles afin de se prononcer sur les difficultés qui se dressaient sur la voie de la signature de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones.
Le 26 mars 2007, le Président du Groupe de travail a présenté le projet de résolution «Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones» (GT/DADIN/doc.293/07) devant le Groupe de travail. Le projet a été l’objet d’un examen approfondi et est annexé au présent rapport qui sera examiné par la Commission des questions juridiques et politiques et acheminé au Conseil permanent en vue de son examen par l’Assemblée générale lors de sa Trente-septième Session ordinaire prévue à Panama en juin 2007.
III. HUITIÈME RÉUNION DE NGOCIATIONS À LA RECHERCHE DE CONSENSUS 

La Huitième Réunion de négociations à la recherche de consensus a été tenue du 14 au 18 décembre 2006 au siège de l’Organisation des États Américains à Washington, D.C. sous la direction du Président du Groupe de travail.  Le Président a publié un rapport sur la réunion sous le couvert du document GT/DADIN/doc.281/07. 

IV. CINQUIÈME  RÉUNION DE NÉGOCIATIONS À LA RECHERCHE DE CONSENSUS
La Neuvième Réunion de négociations à la recherche de consensus a été tenue du 22 au 26 janvier 2007 au siège de l’Organisation des États Américains à Washington, D.C. sous la direction du Président du Groupe de travail.   Le Président a publié un rapport sur la réunion sous le couvert du document GT/DADIN/doc.285/07, et le «Bilan de l’état actuel du projet de Déclaration relative aux droits des peuples autochtones, et propositions des États membres et des représentants des peuples autochtones» fait l’objet du document GT/DADIN/doc.283/07 corr.1.
V. DIXIÈME RÉUNION DE NÉGOCIATIONS À LA RECHERCHE DE CONSENSUS
La Dixième Réunion de négociations à la recherche de consensus a été tenue du 23 au 27 avril 2007 à La Paz (Bolivie) sous la direction du Président du Groupe de travail. Le Président a publié un rapport sur la réunion sous le couvert du document GT/DADIN/doc.304/07, et le «Bilan de l’état actuel du projet de Déclaration relative aux droits des peuples autochtones, et propositions des États membres et des représentants des peuples autochtones» fait l’objet du document GT/DADIN/doc.301/07. 

VI. PROJET DE RÉSOLUTION ADRESSÉ À L'ASSEMBLÉE GÉNÉRALE : «DÉCLARATION AMÉRICAINE RELATIVE AUX DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES»
Le Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones a examiné le projet de résolution présenté par la Présidence au cours de ses réunions des 8, 11, et 16 mai.  Le projet de résolution annexé au présent rapport représente, tel qu’il est formulé, le résultat des négociations du Groupe de travail et est soumis à la CAJP en vue de son approbation.

VII. ÉTAT DU FONDS SPÉCIFIQUE
La Présidence du Groupe de travail rend un hommage spécial à tous les gouvernements des États membres et Observateurs permanents auprès de l’OEA qui ont rendu possible la participation pleine et effective des peuples autochtones pendant la période 2006-2007. 
Des remerciements tout particuliers sont adressés au Mexique, à la France, à l’Italie, au Canada, à la Bolivie, au Nicaragua pour leur contribution au Fonds spécifique. Ces remerciements s’adressent en outre au Gouvernement du Canada et à l’Agence suisse pour le développement et la coopération (COSUDE), à l’Agence espagnole de coopération internationale (AECI), et à la Danish International Development Agency (DANIDA) qui ont pris en charge les frais de séjour, d’alimentation, de voyage, et d’assurance médicale des représentants des peuples autochtones, ainsi que le coût des services d’interprétation pour la Conclave autochtone qui s’est tenu à La Paz (Bolivie).  Il convient de noter que le Secrétariat aux Sommets des Amériques n’a pas été en charge des fonds destinés aux représentants autochtones pour la Dixième Réunion de négociations.
L’invitation adressée aux États membres pour que soient tenues des réunions de négociations du groupe de travail sur leur territoire a beaucoup contribué à élargir la participation des représentants des peuples autochtones des différentes régions du Continent américain. C’est pourquoi la Présidence du Groupe de travail est infiniment obligée à plusieurs gouvernements qui ont exprimé leur volonté d’accueillir les prochaines réunions de négociations. 
 

La Présidence du Groupe de travail entretient l’espoir que les contributions de tous les pays au Fonds spécifique seront augmentées pendant la période 2007/2008, ce qui permettra de continuer à renforcer une participation pleine et effective des peuples autochtones.
VIII. REMERCIEMENTS
La Présidence du Groupe de travail voudrait donner acte de ses remerciements pour la volonté manifestée pour arriver à un consensus, et pour les efforts qui ont été situés sur cette voie à travers des contributions positives au dialogue et l’appui constant pour toutes les rencontres du Groupe de travail, efforts montrés par les Vice-présidents du Groupe, l’Ambassadeur Reinaldo Cuadros, Représentant permanent de Bolivie, Mme Ana Peña, Représentante suppléante du Pérou, Mme Patricia Bozo de Durán, chargé d’affaires de Bolivie auprès de l’OEA, et M. Efraín Baus, Représentant suppléant de l’Équateur, par les distingués délégués des États membres et les représentants des peuples autochtones.
Juan León Alvarado
Ambassadeur, Président du Groupe de travail chargé de l’élaboration 

du Projet de Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones
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PROJET DE RÉSOLUTION

DÉCLARATION AMÉRICAINE RELATIVE 

AUX DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES

(Approuvé par le Groupe de travail le 16 mai 2007) 

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

RAPPELANT ses résolutions AG/RES. 1022 (XIX-O/89); AG/RES. 1479 (XXVII-O/97); AG/RES. 1549 (XXVIIII-O/98); AG/RES. 1610 (XXIX-O/99); AG/RES. 1708 (XXXX-O/00); AG/RES. 1780 (XXXI-O/01); AG/RES. 1851 (XXXII-O/02); AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03); AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04); AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), et AG/RES. 2234 (XXXVI-O/06), 


VU le rapport établi par la présidence du Groupe de travail qui traite des activités réalisées pendant la période 2006-2007 (GT-DADINdoc…) et la tenue des Huitième, Neuvième et Dixième Réunions de négociation à la recherche de consensus, 

DÉCIDE: 


1.
De réaffirmer que l’adoption de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones continue d’être une priorité pour l’Organisation des États Américains, et de souligner l’importance de la participation pleine et effective des peuples autochtones au processus d’élaboration du Projet de Déclaration.
/

2. 
De renouveler le mandat confié au Groupe de travail de continuer à tenir ses Réunions de négociation à la recherche de consensus, afin d’aboutir à la rédaction du Projet de Déclaration sur la base du document intitulé: «Bilan de l’état actuel du Projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones»  (GT/DADIN/doc.301/07), et prenant en considération la «Compilation des propositions émanées des négociations à la recherche de consensus» tenues par le Groupe de travail (GT/DADIN/doc.255/06 rev.2 add.1) ainsi que les autres documents pertinents.
/

3.
De demander au Conseil permanent de passer des instructions au Groupe de travail aux fins ci-après: 

a. Tenir une réunion spéciale d’une durée de deux jours au siège de l’OEA, entre septembre et octobre 2007, avant la convocation de la Onzième Réunion de négociations à la recherche de consensus afin d’engager le processus de réflexion sur la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones. Les résultats et recommandations émanés de la réunion de deux jours du Groupe de travail seront présentés le troisième jour à une séance extraordinaire du Conseil permanent par le Président du Groupe de travail et le directoire du Conclave des peuples autochtones. Le Conseil permanent examinera ces recommandations afin de renforcer le processus de négociation en présence des représentants des peuples autochtones;.
/
b. Tenir un maximum de trois réunions de négociation de cinq jours chacune entre octobre 2007 et mars 2008, étant entendu qu’au moins l’une de ces réunions se déroulera au siège de l’OEA;

c. Continuer de prendre les mesures utiles pour assurer une transparence constante et une participation effective des représentants des peuples autochtones aux réunions de négociation à la recherche de consensus; 

d. Mettre l’accent sur l’obtention de solutions de consensus qui prennent en compte les préoccupations les plus pressantes des peuples autochtones, ainsi que les besoins de tous les États membres dans le cadre du processus d’élaboration du Projet de Déclaration,  

4.
De demander au Comité de sélection du Fonds spécifique de continuer à œuvrer dans le respect des principes établis dans la résolution CP/RES. 873 (1459/04) «Modifications au Fonds spécifique en vue d’appuyer l’élaboration de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones», de façon à assurer une plus grande transparence, et de fournir en détail dans son rapport, la ou les raisons précises de la sélection de chaque bénéficiaire. Les qualifications doivent être détaillées et spécifiques.


5.
De remercier le Gouvernement et le peuple de Bolivie de la réalisation fructueuse de la Dixième Réunion de négociations à la recherche de consensus.


6.
De demander à la Commission interaméricaine des droits de l’homme et à son Rapporteur spécial sur les peuples autochtones, au Secrétariat des Sommets des Amériques, au Bureau du droit international du Département des questions juridiques internationales au sein du Secrétariat général de l’Organisation, et au Secrétaire général de continuer à prêter leur précieux support au processus d’élaboration de la Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones; et de leur exprimer des remerciements pour leur contribution permanente au déroulement de ce processus.

7.
De demander au Conseil permanent de veiller au suivi de la présente résolution qui sera mise en œuvre en fonction des ressources inscrites à ce titre au Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources; de soumettre ensuite un rapport sur son application à l’Assemblée générale lors de sa trente-huitième Session ordinaire. 
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CPSC03346F04�





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �DADIN00168F01�








Ce paragraphe a été approuvé ad referendum de la Délégation des États-Unis.


Les Etats-Unis réservent leur position au sujet de ce paragraphe.


Les Délégations des États-Unis et du Mexique maintiennent leur réserve au sujet de ce paragraphe.





