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ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

 


	LE REPRÉSENTANT PERMANENT
DES ÉTATS-UNIS D’AMÉRIQUE
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.


Le 22 février 2008

Monsieur l’Ambassadeur,
J’ai l’honneur de me référer à l’avant-projet d’ordre du jour de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale (A/CPIUB.T1-137108), pour demander l’inscription du projet de résolution «Appui à une coopération interrégionale plus étroite avec l’Union africaine (UA)» (CP/doc.4258/08), tel que présenté au Conseil permanent par les États-Unis pour examen par les États membres, à l’avant-projet d’ordre du jour susmentionné sous un nouveau point intitulé «Appui à la coopération interrégionale».
Ce point à l’ordre du jour est demandé afin de mieux reconnaître l’exposé fait à l’occasion de la séance ordinaire du 11 décembre 2007 du Conseil permanent par le Représentant spécial du Secrétaire général de la réunion ministérielle de 2007 de la Communauté des démocraties, qui s’est tenue à Bamako (Mali). 
Le projet de résolution et l’inscription de celui-ci au projet d’ordre du jour de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale serviront également à souligner l’expérience de l’Organisation lors de la réunion historique du « Pont de la démocratie » entre OEA et l’Union africaine, tenue du 10 au 12 juillet 2007.
Son Excellence
l’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina

Représentant permanent de le République de Colombie et
Président de la Sous-commission de l’ordre du jour et de la procédure 

de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale,
Organisation des États Américains,

Washington, D.C.

Outre l’inscription de ce point à l’ordre du jour tel que mentionné ci-dessus, je vous demanderais également de bien vouloir faire traduire la présente lettre et la faire diffuser auprès de toutes les délégations avant la prochaine réunion ordinaire de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale.

Veuillez accepter, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération. 
J. Robert Manzanares
Représentant permanent par intérim
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Cc: 
Ambassadeur Albert Ramdin, Secrétaire général adjoint
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