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CANDIDATURES À L’ÉLECTION QUI AURA LIEU À L’OCCASION DE LA TRENTE-HUITIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE POUR COMBLER
LES POSTES VACANTS AU SEIN DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN (CJI)

(Canada)
	Permanent Mission of Canada to the Organization of American States
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ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

 


	Mission permanente du Canada

auprès de l’Organisation des États américains


Note No. 0052
La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Bureau du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de l’informer que le Gouvernement du Canada a décidé de présenter la candidature de M. Jean-Paul Hubert pour réélection au poste de membre du Comité juridique interaméricain (CJI)  à l’élection qui aura lieu à l’occasion de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA), qui se tiendra à Medellín (Colombie) en juin 2008.

Le Gouvernement du Canada estime que M. Hubert est un excellent candidat et un diplomate accompli et un érudit. Entre autres postes importants, il a notamment été Ambassadeur du Canada en Suisse et au Liechtenstein, en Argentine, au Paraguay, Représentant permanent du Canada auprès de l’Organisation des États Américains et Observateur permanent auprès du Conseil de l’Europe à Strasbourg. L’expérience professionnelle de M. Hubert dans le domaine juridique, notamment en tant que Président du Comité juridique interaméricain (2006-2008), et sa connaissance étendue de l’OEA et de la région lui permettront de continuer d’apporter une contribution utile et unique aux travaux du Comité et, par là, au développement du droit international dans la région. Une copie de son curriculum vitae est jointe aux présentes.

La Mission permanente du Canada aimerait souligner l’importance pour l’OEA d’assurer que les divers systèmes juridiques utilisés dans le Continent américain sont représentés adéquatement au sein du CJI. À cet égard, étant donné que le système juridique canadien contient à la fois une composante de common law et une composante de droit civil, un juriste canadien est bien placé pour apporter une perspective comparative aux travaux du Comité.

La Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Bureau du Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C.

Le 19 février 2008 
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JEAN-PAUL HUBERT

CURRICULUM VITAE

Born December 16, 1941, in Grand'Mère, Québec, Canada.
Married to Florence Péloquin; five children.
Speaks French, English, and Spanish.

• Education

Mr. Hubert holds a B.A. (Magna Cum Laude) from the Université Laval (1963), a B.C.L. (Law) from McGill University (1966), a Master's in International Affairs and a Certificate of Studies in Latin American Affairs from Columbia University (1969), and a Doctorate in Political Science from the Université de Paris (1971). In 1967 he was admitted to the Bar of the Province of Quebec. He has been awarded a Doctorate "Honoris Causa" in International Relations by the University of Moncton (1998), and was made a Member of the "Ordre de la Pléiade" by the International Association of French-Speaking Parliamentarians (AIPLF).

• Professional Career
2007-2008
President ad interim of the International Centre for Human Rights and Democratic Development, Montreal. Canada.

2006-2008
President of the Inter-American Juridical Committee.

2006-
Associate Professor, École de Politique Appliquée. University of Sherbrooke, Canada

2001-2006
Ambassador of Canada to Switzerland and Liechtenstein. Ambassador and Permanent Observer of Canada to the Council of Europe.

1998-2001
Ambassador of Canada to Argentina and Paraguay.

1998-2001
Ambassador of Canada to Belgium and Luxembourg.

1994-1998
Personal representative of the Prime Minister of Canada (Sherpa) to the Summits of la Francophonie.
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1993-1994
Senior Advisor for the Commonwealth, la Francophonie and Inter-American Affairs.
1990-1993
Ambassador and Permanent Representative of Canada to the Organization of American States. Canadian Representative to the Permanent Executive Committees of the Inter-American Education, Science and Culture Commission, and of the Inter-American Economic and Social Commission; Elected President of the OAS Permanent Council (April-June 1992); and Vice President of the Committee for Juridical and Political Affairs of the Permanent Council.

1988-1990
Ambassador of Canada to Senegal with non-resident accreditation to Mauritania, Guinea, Guinea-Bissau, Cape Verde, and Gambia.

1971
Mr. Hubert joined the Department of External Affairs in 1971 and early in his career served in Madrid, Havana and Paris as well as in the Legal Affairs Bureau and the Personnel Bureau in Ottawa.
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