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PROJET D’ORDRE DU JOUR ANNOTÉ

I. ANTÉCÉDENTS

La Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) est le mécanisme de dialogue ministériel permanent dans le cadre interaméricain responsable de développer les orientations principales établies par les ministres en réponse aux mandats confiés par le processus des Sommets et d’y apporter le suivi nécessaire, de même que de traduire les engagements pris lors des réunions des ministres par des mesures concrètes. (Créée en 2003, la CIE a tenu trois réunions ordinaires et quatre réunions de hauts responsables et du Comité exécutif à cette fin et, depuis 2005, elle met en œuvre un Plan de travail basé sur les mandats ministériels.)


Durant la Cinquième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation, tenue à Cartagena de Indias (Colombie) du 14 au 16 novembre 2007, “l’Engagement continental en faveur de l’éducation de la petite enfance”, publié sous la cote (CIDI/RME/doc.10/07), a été adopté.  Cet engagement demande notamment à la CIE de mettre en œuvre, dans son Plan de travail pour 2007-2009, les mandats qui lui ont été confiés par les réunions ministérielles, et en particulier les efforts destinés à améliorer les soins généraux à la petite enfance. À cet effet, la CIE a reçu le mandat d’utiliser à titre de référence le document intitulé “Directives programmatiques pour l’éducation de la première enfance” (CIDI/RME/doc.7/07).


La Cinquième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation a également élu le bureau ainsi que le Comité exécutif de la CIE, qui sont composés ainsi : présidence alternée – Colombie (2007-2008), Équateur (2008-2009), Première vice-présidence – Trinité-et-Tobago, deuxième vice-présidence – Brésil. Le Comité exécutif est composé d’un pays de chaque sous-région : sous-région de l’Amérique du Nord – Mexique, Canada (en alternance), sous-région andine – Venezuela, Bolivie (en alternance), sous-région du Cône Sud – Paraguay, Argentine (en alternance), sous-région de l’Amérique centrale – Costa Rica, Honduras (en alternance), sous-région de la Caraïbe – Jamaïque, Haïti (en alternance).


Durant la Huitième Réunion du bureau et du Comité exécutif de la CIE, tenue les 13 et 14 mars 2008 au siège de l’OEA, et dont le principal objectif consistait à réviser et approuver le Plan de travail de la CIE pour 2008-2009, les représentants ont décidé, au nombre des points détaillés figurant dans le rapport final de la Réunion, publié sous la cote (CIDI/CECIE/doc.7/08), d’évaluer et d’approuver de façon préliminaire les quatre propositions de projets de continuation financés en partie par le Sous-fonds de réserve de la CIE (CP/RES. 831 (1342/02)). Ainsi, lors de la Neuvième Réunion du bureau et du Comité exécutif de la CIE, tenue le 13 mai 2008, les propositions de projets suivantes ont été examinées : 
· Formation des enseignants du XXIe siècle : approche fondée sur la technologie et la collaboration dans le but d’améliorer la qualité de l’éducation dans les Amériques (présentée par Trinité-et-Tobago)

· Programme interaméricain d’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques (présentée par la Colombie et le Secrétariat technique)

· Éducation de la petite enfance (présentée par le Brésil, le Chili, la Colombie et le Secrétariat technique) 

· Projet régional d’indicateurs en matière d’éducation (PRIE), Troisième étape 2008-2009, (présentée par le Mexique)


Il a été décidé que les propositions seront modifiées pour tenir compte des commentaires reçus et qu’elles seront soumises au bureau, qui autorisera leur mise en œuvre.

II.
OBJECTIFS

L’objectif principal de cette réunion consiste à réviser le Plan de travail pour 2008-2009 de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), ses réussites, les défis auxquels elle est confrontée, ses alliances et ses plans d’avenir pour les initiatives en cours en matière de formation des enseignants, d’éducation pour la citoyenneté démocratique, les indicateurs en matière d’éducation, l’éducation de la petite enfance et l’alphabétisation et la formation des adultes.  En plus de discussions sur une éventuelle collaboration entre la CIE et la Commission interaméricaine de la culture (CIC), le texte sur l’éducation sera soumis au Cinquième Sommet des Amériques, et l’on discutera de la tenue de la Sixième Réunion des ministres de l’éducation.

III.
MÉTHODOLOGIE


La réunion consistera en huit séances, durant lesquelles suffisamment de temps sera alloué pour que les conférenciers et les participants puissent présenter les différents points et en discuter.

IV. RÉUNIONS

1.
Bienvenue et objectifs de la réunion


Durant la séance d’inauguration, le Ministre de l’éducation de l’Équateur et le Secrétaire exécutif au développement intégré souhaiteront la bienvenue aux participants.

2.
Examen et approbation des documents de la réunion

Ensuite, le projet d’ordre du jour, le projet d’ordre du jour annoté et le projet de calendrier seront soumis à la Réunion pour examen.


3.
Passation de la présidence de la Commission interaméricaine de l'éducation (CIE)

Au cours de cette séance, la présidence de la CIE, qui est assurée par la Colombie, rendra compte des activités réalisées durant la période 2007-2008.  Ensuite, il sera procédé à la passation de la présidence de la CIE de la Colombie à l’Équateur. 

4. Révision du Plan de travail pour 2008-2009 de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE): réussites, défis, alliances, et plans d’avenir pour les initiatives en cours


Le Secrétariat technique présentera un rapport sur les activités de la CIE, notamment les réunions du bureau et du Comité exécutif de la CIE et les  projets et programmes mis de l’avant par le Secrétariat technique pour appuyer la CIE.  Les pays qui ont mené à bien et coordonné les diverses initiatives feront rapport sur les réussites obtenues, les défis rencontrés, les alliances établies et les plans d’avenir de chacun des projets suivants:

· Formation des enseignants du XXIe siècle: approche fondée sur la technologie et la collaboration dans le but d’améliorer la qualité de l’éducation dans les Amériques (présentée par Trinité-et-Tobago)

· Programme interaméricain d’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques (présenté par le Secrétariat technique, avec les apports supplémentaires de la Barbade, du Brésil, du Guatemala et de la Colombie)
· Éducation de la petite enfance (présentée par le Brésil, le Chili, l’Équateur et le Secrétariat technique)

· Projet régional d’indicateurs en matière d’éducation (PRIE), Troisième étape 2008-2009, (présentée par le Mexique)

· Alphabétisation et formation des adultes (présenté par le Secrétariat technique).

5. L’éducation dans le cadre du Cinquième Sommet des Amériques qui se tiendra à Trinité-et-Tobago

Cette séance commencera par un exposé du Secrétariat aux Sommets de l’OEA sur les liens entre les processus sectoriels du CIDI et les Sommets des Amériques. Un rapport sera également soumis sur les travaux préparatoires au Cinquième Sommet des Amériques, qui aura lieu en avril 2009 à Trinité-et-Tobago et dont le thème central sera “Assurer l’avenir de nos citoyens par la promotion de la prospérité humaine, de la sécurité énergétique et de la durabilité environnementale”. L’on identifiera les espaces de consultation possibles auxquels l’on pourrait transmettre les thèmes prioritaires en matière d’éducation identifiés par la Réunion des ministres de l’éducation et la Commission interaméricaine de l’éducation et qui ont rapport au thème du Sommet. 

6.
Examen d’activités conjointes avec la Commission interaméricaine de la culture (CIC)

Le bureau des commissions interaméricaines de l’OEA a participé à la Treizième Réunion ordinaire du CIDI, tenue le 14 mai 2008, dans le but d’échanger des renseignements sur les activités réalisées dans les divers secteurs et d’explorer des domaines qui pourraient faire l’objet d’une éventuelle collaboration. Profitant de la présence du bureau de la CIE à Washington, D.C., ces personnes ont été invitées à participer à la réunion de planification du bureau de la Commission interaméricaine de la culture (CIC), qui s’est tenue les 15 et 16 mai 2008 et lors de laquelle l’on a  de la possibilité de travailler à des activités conjointes. Ainsi, durant cette séance, le Secrétariat technique présentera divers modèles de travaux conjoints potentiels entre les deux secteurs et il sera discuté de la possibilité de concrétiser cette de demande de travail conjoint.

7.
Sixième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation en 2009


En réponse à l’offre du Gouvernement de l’Équateur formulée durant la 145e Réunion ordinaire de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) tenue le 4 septembre 2008 dans la perspective de la tenue de la Sixième Réunion interaméricaine des ministres de l’éducation dans le cadre du CIDI prévue pour 2009, un dialogue aura lieu sur les thèmes prioritaires, le processus de préparation et la date de tenue possible.

8.
Rapport des journées pédagogiques sur la première enfance

L’on présentera un bref résumé des résultats des journées pédagogiques sur la première enfance organisées simultanément à Quito par le Ministère de l’éducation de l’Équateur du 13 au 15 octobre.
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