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1. Adoption du projet d’ordre du jour 

Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, document CP/OD-1614/07, après y avoir apporté des modifications.

2.
Exposé de la Ministre du Secrétariat spécial pour la promotion de politiques d’égalité raciale (SEPPIR) du Brésil 


Le Conseil permanent, à la demande de la Mission permanente du Brésil (CP/INF. 5562/07 corr. 1) a reçu Madame Matilde Ribeiro, Ministre du Secrétariat spécial pour la promotion de politiques d’égalité raciale du Brésil. Dans son intervention, Madame Matilde Ribeiro a parlé du Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance. 


À ce sujet, et après avoir écouté les observations faites par les délégations à propos du thème présenté par la Ministre, le Conseil a décidé:

· De remercier la Ministre du Secrétariat spécial pour la promotion de politiques d’égalité raciale du Brésil de son exposé et les délégations des diverses observations qu’elles ont formulées et d’en prendre note.

· De transmettre le procès-verbal de la présente réunion au Groupe de travail chargé d’élaborer le Projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance.

3.
Note de la Mission permanente du Brésil, transmettant la demande du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA) de faire un exposé devant le Conseil permanent

Le Conseil permanent, à la demande de la Mission permanente du Brésil (CP/INF. 5563/07 corr. 2), et en vertu de ce que demande la résolution AG/RES. 1673 (XXIX-O/99), a écouté l’exposé fait par le député Luiz Carlos Hauly, Président du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA). Le Président du FIPA a mis en lumière l’objectif de cette organisation, qui consiste à promouvoir la participation des parlementaires au système interaméricain et à contribuer au dialogue interparlementaire pour l’examen des questions inscrites au programme continental. Il a également mentionné les thèmes d’intérêts et les objectifs communs aux deux organisations (l’OEA et le FIPA) et a dit qu’il serait bon que le FIPA coopère avec le programme interaméricain. 

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé:

· De prendre note de l’exposé du Président du Forum interparlementaire des Amériques (FIPA) ainsi que des interventions des délégations.

· De transmettre le procès-verbal de la présente réunion, en qualité de document de référence, aux organes, organismes et entités de l’Organisation en vue d’établir une relation de travail entre l’OEA et le FIPA.

4.
Création de la Commission spéciale pour les questions de migration


Le Conseil permanent, à la demande de la Mission permanente du Belize (CP/INF. 5564/07 corr. 1) et conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2326 (XXXVII-O/07), a décidé de créer la Commission spéciale pour les questions de migration, qui sera chargée d’analyser les questions de migration et de flux migratoires dans une perspective intégrée. De même, la Commission devra tenir compte des dispositions pertinentes du droit international, notamment du droit international relatif aux droits de la personne et mener à cette fin d’étroites consultations avec la Commission des questions juridiques et politiques et avec le Bureau du Rapporteur spécial sur les travailleurs migrants et les membres de leurs familles.

Il a également décidé que toutes les délégations pourront faire partie de la Commission spéciale pour les questions de migrations  et que cette Commission devra faire rapport au Conseil permanent sur son plan de travail, en temps opportun.  

· Élection du bureau
Présidence : sur proposition du Représentant permanent du Paraguay, secondée par le Représentant permanent de l’Équateur, le Conseil a élu par acclamation l’Ambassadrice María del Luján Flores, Représentante permanente de l’Uruguay, Présidente de la Commission spéciale pour les questions de migration.

Vice-présidence : sur proposition du Représentant permanent de la Barbade, le Conseil permanent a élu par acclamation Monsieur Nestor Mendez, Représentant par intérim du Belize, Vice-président de la Commission. 

5.
Rapport d’activité de l’Organisation interaméricaine de défense concernant son processus de modernisation   


Suite à la décision de la Commission sur la sécurité continentale, le contramiral Elis Treidler Oberg, Président de l’Organisation interaméricaine de défense (JID), a informé le Conseil permanent des activités que met en œuvre la JID et souligné, notamment, les services consultatifs qu’elle offre à l’OEA et aux États membres, les actions du Collège interaméricain de défense, l’appui technique au Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel et les trois missions d’assistance pour l’enlèvement des mines, au Nicaragua, en Équateur-Pérou et en Colombie. Enfin, il convient de souligner que le Président de la JID a mentionné l’objectif principal de cette organisation, qui consiste à agir en tant qu’instrument d’intégration et de coopération internationale, de se convertir en catalyseur de la transparence et de la confiance mutuelle entre les États du Continent, en encourageant et en stimulant les contributions que ses États membres sont susceptibles de faire, selon leurs possibilités et leurs expériences, et à faire en sorte que la JID soit un vecteur d’harmonie et favorise la sécurité dans le Continent américain. 


À titre de conclusion de ce point de l’ordre du jour, le Conseil permanent a décidé :

· De prendre note de l’exposé du Président de l’Organisation interaméricaine de défense.

· De demander à l’Organisation interaméricaine de défense d’inclure l’exposé qu’elle a fait devant le Conseil permanent dans le rapport annuel qu’elle soumettra à la considération de la Trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale, aux fins prévues à l’article 91 (f) de la Charte de l’OEA.
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6.
Questions diverses

· Adieux

Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadeur Javier Sancho Bonilla, Représentant permanent du Costa Rica. 
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1614/07.
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