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1. Adoption du projet d’ordre du jour 

Le Conseil a adopté le projet d’ordre du jour, document  CP/OD-1615/07.

· In memoriam
Le Conseil permanent a présenté ses condoléances aux peuples et aux gouvernements des Bahamas, d´Haïti, de la Jamaïque et de la République dominicaine pour les pertes humaines et les dégats matériels causés par le cyclone Noël. Il a également exprimé sa solidarité au peuple et au gouvernement du Mexique face aux graves conséquences des inondations qui ont frappé récemment ce pays.

2.
Dixième rapport trimestriel du Secrétaire général au Conseil permanent sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA)


Le Secrétaire général de l’OEA a présenté le dixième rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie (MAPP/OEA), document CP/doc.4249/07.


À cette occasion, le Secrétarie général a cité, notamment, trois défis fondamentaux qu’ont créés la démobilisation et le désarmement des forces d’autodéfense et qui constituent un nouveau  cas de figure pour la Colombie, à savoir : a) la reconstruction de l’État dans des régions déterminées et l’affaiblissement de l’illégalité ; b) la réinsertion des anciens combattants dans une perspective communautaire à laquelle participent les populations touchées par la présence des paramilitaires ; et c) l’application de la Loi de justice et paix, ce qui implique l’établissement progressif de la vérité, que justice soit rendue, la réparation aux victimes et de trouver des voies  conduisant à la réconciliation.


Le Conseil permanent, après avoir écouté les observations formulées par l’Ambassadeur Camilo Ospina, Représentant permanent de la Colombie, et les commentaires des délégations, a décidé : 

· De remercier le Secrétaire général de la présentation du dixième rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie ainsi que tous les membres de cette importante Mission;
· De prendre note du dixième rapport trimestriel sur la Mission d’appui au processus de paix en Colombie ainsi que des observations formulées par les délégations.
3.
Rapport sur la Mission d’observation des élections de l’OEA en Équateur


Monsieur Enrique Correa, Chef de la Mission d’observation des élections en Équateur, a présenté le rapport verbal sur l’élection des membres de l’Assemblée constituante, qui s’est déroulée le 30 septembre 2007. Le Conseil permanent a décidé de prendre note du rapport et des observations formulées par le Représentant permanent de l’Équateur ainsi que des commentaires des délégations. 

4.
Rapport verbal sur la Mission d’observation des élections au Costa Rica


L’Ambassadeur Paul Durand, Chef de la Mission d’observation des élections au Costa Rica, a présenté le rapport verbal sur la consultation populaire à propos du traité de libre-échange conclu entre la République dominicaine, l’Amérique centrale et les États-Unis, qui s’est tenue le 7 octobre 2007.  Le Conseil permanent a décidé de prendre note du rapport et des observations formulées par le Représentant suppléant du Costa Rica ainsi que des commentaires des délégations.

5.
Siège de la Trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale


Le Conseil permanent, prenant en considération le texte de la résolution AG/RES. 2235 (XXXVI-O/06) ainsi que l’intervention de l’Ambassadeur Camilo Alfonso Ospina Bernal, Représentant permanent de la Colombie, a décidé que la ville de Medellín (Colombie) serait le siège de la Trente-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.

6.
Rapport verbal sur la Cinquième réunion des ministres de l’éducation


L’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, en sa qualité de Présidente de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI),  a fait référence à la Cinquième réunion des ministres de l’éducation: un engagement continental pout l’éducation de la première enfance, qui se tiendra à Cartagena de Indias (Colombie) du 14 au 16 novembre 2007. 


Pour sa part, le Conseil permanent, compte tenu du fait que cette question est traitée au niveau de la CEPCIDI, a décidé de remercier l’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez des informations qu’elle lui a données.

7.
Transmission de documents


À la demande de plusieurs délégations, le Conseil permanent a décidé de reporter à une prochaine réunion l’examen de la note de la Commission interaméricaine des droits de l’homme accompagnant le document intitulé « Lignes directives pour l’élaboration d’indicateurs de progrès en matière de droits économiques, sociaux et culturels » (CP/doc.4250/07). 

8.
Procès-verbaux


Le Conseil a approuvé les procès-verbaux suivants: 

· CP/ACTA 1493/05 (réunion ordinaire du 30 juin 2005), 

· CP/ACTA 1501/05 (réunion ordinaire du 10 août 2005),

· CP/ACTA 1506/05 (réunion extraordinaire du 8 septembre 2005),

· CP/ACTA 1565/06 (réunion conjointe CP/CEPCIDI du 11 octobre 2006),

· CP/ACTA 1573/06 (réunion extraordinaire du 13 décembre 2006),

· CP/ACTA 1575/06 (réunion ordinaire du 18 décembre 2006),

· CP/ACTA 1578/07 (réunion ordinaire du 21 février 2007), 

· CP/ACTA 1584/07 (réunion ordinaire du 14 mars 2007), 

· CP/ACTA 1587/07, (réunion extraordinaire du 28 mars 2007), 

· CP/ACTA 1591/07 (réunion ordinaire du 25 avril 2007)
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Il a décidé de reporter l’examen du procès-verbal suivant: 

· CP/ACTA 1499/05 (réunion extraordinaire du 26 juillet 2005).
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1615/07.
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