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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA EN VERTU DE L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ
CIVILE  AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
Desarrollo Solidario Internacional (DSI)

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ORGANISATION

DESARROLLO SOLIDARIO INTERNACIONAL (DSI) EN VERTU DE L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques dans le but de fournir des informations concernant l’organisation de la société civile Desarrollo Solidario Internacional (DSI) à la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA (CISC).  Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et incluent une liste des documents présentés par Desarrollo Solidario Internacional (DSI), en application de ces Directives. 

1.
Généralités


Desarrollo Solidario Internacional (DSI) est une organisation à but non lucratif, qui promeut le développement humain intégral, en s’efforçant de faire reculer la pauvreté, par le biais d’actions qui donnent une impulsion aux sociétés participatives, ouverte à tous et durables. Cette organisation a été créée en 2001, et s’est vue accordée la personnalité juridique en 2003. Son siège principal se trouve à Santiago du Chili.


DSI mène des activités au niveau national et régional (en Amérique latine et dans la Caraïbe), notamment des recherches, des ateliers, des séminaires et des conférences sur des questions liées aux droits de la personne, au développement régional, à l’apprentissage virtuel et au renforcement institutionnel. D’autre part, elle a conclu des partenariats stratégiques avec des organismes internationaux en vue de procéder à des échanges d’informations et promouvoir des manifestations conjointes. 


Les recettes de DSI proviennent de sources de financement privées, de dons du public en général, de concours, d’activités éducatives ainsi que d’autres organisations de la société civile. En outre, DSI exécute de projets en cofinancement avec des organismes publics chiliens.


DSI a déposé sa demande le 1er mai 2007.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Desarrollo Solidario Internacional (DSI)
Adresse: 
Antonio Varas No. 242 

Oficina 112, Providencia

Santiago, Chili

Téléphone:


(56) 2474 - 4021 

Fax:



(56) 2474 - 0005

Adresse électronique:

desarrollo.redsolidaria@gmail.com

Site web:


www.dsi-chile.cl 

Président:


Juan López Baldomá

Date de constitution:

31 janvier 2003

3.
Principaux secteurs de travail de l’organisation et leurs liens avec les activités de l’OEA


Desarrollo Solidario Internacional (DSI) a des buts communs avec l’OEA en ce qui concerne la promotion et la protection des droits de la personne et le développement social et économique. Parmi les secteurs de travail de DSI qui sont en rapport avec les activités de l’OEA, on peut citer ceux-ci:

· Participation aux réformes des normes, de la législation et des politiques publiques en matière de développement des associations civiles afin de favoriser une plus grande participation des citoyens;

· Encouragement des liens entre le gouvernement, l’initiative privée, le monde universitaire et la société civile afin de promouvoir le développement durable au niveau local et régional; 

· Promotion d’une culture de paix fondée sur la protection et la promotion des droits de la personne;

· Mise en œuvre de programmes et de projets qui encouragent le développement communautaire afin d’améliorer la qualité de la vie de la population.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


Dans les efforts que déploie l’organisation DSI pour promouvoir ses secteurs de travail, elle réalise diverses activités qui sont susceptibles d’aider l’OEA à accomplir sa mission. Les activités menées par cette organisation sont les suivantes: 

· Réalisation de recherches et élaboration de documents destinés à promouvoir la démocratie et à consolider la participation des citoyens aux processus politiques interaméricains:

· Des forums, des conférences et des ateliers qui préconisent la responsabilité sociale, en renforçant les actions sociales visant à encourager la démocratie et la participation des citoyens aux activités qui produisent un bénéfice social;

· Des réseaux d’organisations de la société civile qui favorisent une plus grande participation des citoyens aux prises de décision politiques nationales et interaméricaines; 

· Des rencontres virtuelles avec les communautés rurales pour encourager l’utilisation des technologies de l’information et de la communication et la mise à profit de leurs dérivés en matière d’éducation pour le développement;

· Des ateliers sur les jeunes, le travail, l’esprit d’entreprise et l’Internet dans les communautés rurales les plus éloignées.  

5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA où l’organisation s’engage à soutenir les activités mises en œuvre ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon de réaliser les objectifs que s’est fixés l’OEA


DSI estime qu’elle peut apporter un soutien aux initiatives de l’OEA, en particulier dans les domaines du développement social, de la participation des citoyens, du renforcement de la démocratie et du développement durable:

· en appuyant les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) par la diffusion d’informations sur les droits humains, économiques, sociaux, culturels et du travail;
· en appuyant les initiatives du Sous-secrétariat aux questions politiques (SPA) visant à renforcer la démocratie;
· en appuyant la Commission interaméricaine de développement social (CIDES) dans la promotion de programmes de développement social et de lutte contre la pauvreté;
· en appuyant des programmes destinés à améliorer la qualité de la vie et ce, en soutenant des actions visant à améliorer l’éducation à l’environnement, en collaboration avec le Département du développement durable du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· en favorisant la réalisation des activités du Département du développement social et de l’emploi du SEDI susceptibles de créer de nouvelles possibilités de volontariat et d’emploi, en encourageant la participation de la société civile aux activités destinées à promouvoir la responsabilité sociale des entreprises;
· en encourageant la participation de la société civile au suivi et à la mise en œuvre des mandats des Sommets des Amériques, en particulier en matière de développement social, de droits de la personne et de démocratie. 
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA (en date du 12 avril 2007)

· Acte constitutif (en date du 1er février 2001) 

· Statuts (en date du 1er février 2001) 

· Rapport annuel pour l’année 2006

· Déclaration de la mission de l’institution

· États financiers de 2006 (élaborés par l’expert comptable Claudio Cañio)
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