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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

EN VERTU DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR

LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos, A.C. (AMEXSAA) 

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE L’ASOCIACIÓN MEXICANA DE SECRETARIAS Y ASISTENTES ADMINISTRATIVOS, A.C. (AMEXSAA)
 EN VERTU DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

 [CP/RES. 759 (1217/99)]


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques dans le but de fournir des informations concernant l’organisation de la société civile Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos, A.C. (AMEXSAA)  à la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA (CISC).  Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA » et incluent une liste des documents présentés par l’Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos, A.C. (AMEXSAA), en application de ces Directives. 

1.
Généralités


L’Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos, A.C. (AMEXSAA)  est une organisation à but non lucratif, créée le 14 février 2003 à Ciudad del Carmen (État de Campeche, Mexique). Elle a pour but de former des secrétaires et des assistants administratifs (médicaux, juridiques, commerciaux et de direction), de perfectionner des professionnels dans ces domaines et de faciliter l’obtention de bourses pour la réalisation d’études techniques et supérieures en matière de secrétariat et de travail administratif. 


L’AMEXSAA encourage l’utilisation d’outils destinés à améliorer la qualité de la vie sociale et professionnelle, spécialement des femmes qui vivent dans des zones à faibles revenus. Elle réalise également diverses activités et démarches pour obtenir des projets d’assistance sociale, tels que des soins médicaux, des dons de matériel scolaire et des bourses d’études.


L’AMEXSAA finance ses activités par des offres de différents programmes sociaux et éducatifs, par des dons en espèces et en nature réalisés par des institutions privées, publiques et gouvernementales.


L’AMEXSAA a déposé sa demande le 16 août 2006. 

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Asociación Mexicana de Secretarias y Asistentes Administrativos A.C. (AMEXSAA)
Adresse: 


Calle 34 #153, entre calle 31 y 35, Col. Centro 

C.P. 24100





Ciudad del Carmen, Campeche, Mexique

Téléphone:


(52) 938-382-3088 / (52) 938-116-9246

Adresse électronique:

amexsaa_gricel01@hotmail.com / 





amexsaa_presidencia@yahoo.com.mx

Présidente nationale:

Iris Gricel Arjona Mújica

Date de constitution juridique: 
14 février 2003

3.
Principaux secteurs de travail de l’organisation et leurs liens avec les activités de l’OEA


Parmi les secteurs de travail de l’AMEXSAA qui sont en rapport avec les activités de l’OEA, on peut citer ceux-ci: 

· Renforcement et promotion de la culture et des valeurs de la démocratie;

· Promotion du plein exercice des droits de la personne, de la liberté d’expression et de la parité hommes-femmes;
· Facilitation d’espaces de participation et de représentation des citoyens, en particulier des femmes à faibles revenus des zones rurales;

· Offre de programmes visant le développement humain et éducatif des secteurs marginalisés de la population, par le biais d’actions de formation technique.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


Dans les efforts que déploie l’AMEXSAA pour promouvoir ses secteurs de travail, elle réalise diverses activités qui sont susceptibles d’aider l’OEA à accomplir sa mission. Les activités menées par cette organisation sont les suivantes: 

· Organisation de campagnes par la radio et la télévision pour souligner l’importance des droits du travail, de la parité hommes-femmes et de la représentation et de la participation de la femme à la gouvernance;

· Formation et perfectionnement professionnel des secrétaires et des assistants administratifs afin de réduire la pauvreté chez les femmes à faibles revenus ou à faible développement intellectuel;

· Promotion de la participation des citoyens à la préparation d’activités éducatives, telles que conférences, forums et séminaires, spécialement les activités éducatives portant sur des aspects de la formation professionnelle des secrétaires et des assistants administratifs;

· Mise en œuvre d’activités d’assistance sociale en faveur des travailleurs à faibles revenus et à faible développement intellectuel, telles que des soins médicaux, des crèches, des dons d’articles scolaires et l’octroi de bourses de formation technique.

5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA où l’organisation s’engage à soutenir les activités mises en œuvre ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon de réaliser les objectifs que s’est fixés l’OEA


Les activités de l’AMEXSAA coïncident avec les objectifs que s’est fixés l’OEA dans le domaine de la promotion du développement social et économique, de la démocratie et des droits de la personne. En particulier, l’AMEXSAA peut apporter une aide à l’OEA dans les domaines suivants: 

· en appuyant les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) par la diffusion d’informations sur les droits de la personne et les droits du travail;

· en coopérant aux activités de promotion de la parité hommes-femmes, et ce, en appuyant et en faisant connaître les travaux menés par la Commission interaméricaine des femmes (CIM);

· en appuyant le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) dans les activités visant à réduire la pauvreté par le biais du perfectionnement professionnel et de la formation au travail des femmes à faibles revenus des zones rurales et marginalisées.

6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA (en date du 16 août 2006)

· Acte constitutif (en date du 8 janvier 2003) 

· Statuts (en date du 14 février 2003) 

· Déclaration de la mission de l’institution

· Rapport annuel pour l’année 2006

· États financiers de 2006
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