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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CISC-350/07



17 décembre 2007


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS
Original: espagnol


ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE 

AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6
DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS 
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
[CP/RES. 759 (1217/99)]
Fondation ChasquiNet

DEMANDE DE PARTICIPATION SOUMISE PAR LA FONDATION CHASQUINET CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS [CP/RES. 759 (1217/99)]

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets, et a pour objectif de fournir des informations à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) au sujet de l’organisation de la société civile Fondation ChasquiNet, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par la Fondation ChasquiNet, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1.
Antécédents

La Fondation ChasquiNet est une organisation non gouvernementale à but non lucratif qui promeut l’utilisation positive des Technologies de l’information et de la communication dans les secteurs à faibles revenus, au niveau national, dans des localités de l’Équateur et en Amérique latine et dans les Caraïbes, exerçant une influence sur les politiques économiques et sociales. La Fondation ChasquiNet  a été créée en 1999. Elle a son siège principal à Quito (Équateur).  

La Fondation ChasquiNet offre divers programmes d’appui communautaire, principalement à travers l’installation de centres communautaires d’apprentissage qui sont situés dans les communautés à faibles ressources. Elle offre également des services de consultation et de formation aux personnes qui veulent élargir leurs connaissances des Technologies de l’information et de la communication en vue d’améliorer leurs conditions de vie.

Les ressources de la  Fondation ChasquiNet proviennent de sources publiques telles que les municipalités et les administrations des localités équatoriennes de Cayambe, Chaco, Guayaquil, Lumbaqui, Nabón et Quito, entre autres; ainsi que privées telles que Microsoft Corp., Fundación Esquel, Global Knowledge Partnership (GKP), ImallsGlobal Inc., International Development Research Centre (IDRC), la Coopération technique allemande (GTZ) et le Fonds italo-équatorien (FIE). 

La Fondation  ChasquiNet a présenté sa demande d’accréditation le 24 août 2006.
2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:


Fondation ChasquiNet
Adresse:

Hernando Sarmiento N39-65 entre Portete y Hugo Moncayo. Casilla Postal: 17-21-180



Quito, Ecuador

Téléphone:

(593) 2224-2489 / (593) 2 245-3664

Adresse électronique:
info@chasquinet.org 

Directrice exécutive:
Karin Delgadillo Poepsel

Date de constitution:
31 mai 1999
3.
Domaines principaux d’action et relation avec les activités de l’OEA


La Fondation ChasquiNet accomplit sa mission dans les domaines ci-après d’action sont lis aux activités de l’OEA:
· Contribuer à l’élaboration de politiques pour l’utilisation et l’appropriation des Technologies de l’information et de la communication en matière d’éducation, de développement communautaire et de santé;

· Démocratiser l’accès à l’information à travers l’identification des besoins et la valorisation des projets propres des communautés;

· Collaborer à la construction des communautés et des réseaux d’apprentissage participatifs, de collaboration et proactives, qui contribuent au développement local, régional et mondial;

· Appuyer le développement de partenariats stratégiques multisectoriels.

4.
Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

La Fondation ChasquiNet au titre des efforts qu’elle déploie dans sa sphère d’activités, mène les actions suivantes qui pourraient être une contribution à la mission de l’OEA :

· Renforcement des télécentres communautaires utilisant les Technologies de l’information et de la communication comme outils de l’encouragement de la participation citoyenne dans la lutte contre la pauvreté;

· Création de réseaux d’échange du savoir qui facilitent la coopération et l’interaction des télécentres en Amérique latine et aux Caraibes dans la promotion de la démocratie, et l’accès aux Technologies de l’information et de la communication.

· Mise en œuvre de programmes d’apprentissage, d’éducation et de formation, y compris des ateliers, des séminaires, des stages, et des cours progressifs sur l’utilisation des Technologies de l’information dans l’encouragement du développement communautaire, la promotion du commerce électronique, les stratégies de communication, et le développement de bases de données;

· Encouragement du développement économique à travers le marché virtuel, établissant une plate-forme interactive de communication entre les différents utilisateurs qui permette l’échange des informations.

5.
Identification des domaines d’activités de l’OEA dans lesquels cette organisation s’engage  à appuyer les travaux qui sont actuellement menés, ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon de réaliser les objectifs poursuivis par l’OEA.
La Fondation ChasquiNet estime qu’elle peut apporter une contribution aux efforts de l’OEA, plus particulièrement dans les domaines du renforcement de la démocratie, du développement humain intégral, et de la science et la technologie par les moyens suivants :
· Appuyer le Département de la science et la technologie, du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI), dans la tâche qu’il accomplit  pour aider les États membres dans le domaine de l’élaboration de politiques et de stratégies de développement visant à promouvoir la science, la technologie et l’innovation dans la perspective de l’accroissement de la compétitivité du secteur productif, à créer des sources de travail décent, à réduire la pauvreté, ainsi qu’à renforcer la gouvernance démocratique ;
· Faciliter des activités d’échange du savoir, de formation entre les citoyens, les organisations et les institutions publiques en vue de contribuer à la réduction de la pauvreté, à la création des emplois et au développement social de la région, à travers la science et la technologie, en collaboration avec le Département du développement social et de l’emploi du SEDI ;
· Divulguer la Charte démocratique interaméricaine à travers des réseaux virtuels ;
· Disséminer les engagements assumés par les États membres à travers le processus des Sommets des Amériques, orientés vers le renforcement de la participation de la société civile et vers le développement de la science et la technologie en Amérique latine.
6.
Documents soumis par cette organisation à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général de l’OEA (24 août 2007);
· Document officiel No 1439-DAJ-2003, de la Dirección Nacional de Asesoría Jurídica du Ministère de l’éducation et de la culture de la République de l’Équateur certifiant de la constitution de la Fondation ChasquiNet par Accord ministériel  No 979, du 31 mai 1999;
· Statut (copie notariée datée du 14 novembre 2002);
· Rapport annuel 2006;
· Déclaration de la mission institutionnelle;
· États financiers 2006 (vérifiés par Remigio Carvajal Benalcazar, Expert comptable - Immatriculation 11359);
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