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INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ


CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA EN VERTU DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
[CP/RES. 759 (1217/99)]
Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES)

DEMANDE DE PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’OEA DE LA FUNDACIÓN PRIVADA EN PRO DEL DESARROLLO ECONÓMICO Y SOCIAL (PRODES) EN VERTU
DE L’ARTICLE 6 DES DIRECTIVES POUR LA PARTICIPATION DES ORGANISATIONS
DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA 

[CP/RES. 759 (1217/99)]


Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques dans le but de fournir des informations concernant l’organisation de la société civile Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES) à la Commission sur la gestion des sommets interaméricains et la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA (CISC).  Les informations contenues dans ce document sont données en exécution de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) «Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA» et incluent une liste des documents présentés par Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES), en application de ces Directives. 

1.
Généralités


La Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES) est une fondation à but non lucratif, qui concentre ses activités sur la promotion du développement culturel, économique et social des groupes vulnérables, tels que les femmes, les personnes d’ascendance africaine, les jeunes et les personnes qui vivent dans la pauvreté. La PRODES a été créée en 2003. Son siège principal se trouve à Panama (République du Panama).


Pour atteindre ses objectifs, la PRODES mène des activités de recherche, d’enseignement et de formation. Elle propose des forums, des cours, des séminaires, des conférences et des services consultatifs à différents publics, notamment aux jeunes, aux communautés de personnes d’ascendance africaine, aux hommes d’entreprise, aux femmes et aux d’artisans. Elle conclut également des accords, principalement dans le domaine éducatif, avec des institutions publiques et privées du pays qui se consacrent à l’enseignement. 


La PRODES finance ses activités par des dons en espèces et en nature provenant d’institutions publiques, comme les instituts et les ministères du Gouvernement panaméen et d’institutions privées, comme les collectivités du district de Portobelo, d’entreprises privées nationales, comme Puerto Manzanillo, Elektra Noreste et le supermarché Rey, et d’autres encore. Elle reçoit également des fonds d’organisations nationales et internationales, telles que, entre autres,  la Fondation Pro Biblioteca, l’organisation d’artisans «Manos de Portobelo», l’Inter-American Foundation, le Spellman College et le Peace Corps. 


La PRODES a déposé sa demande le 16 mai 2007.

2.
Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fundación Privada en Pro del Desarrollo Económico y Social (PRODES)
Adresse: 
Calle 19 Río Abajo

nº 48 C

Apartado 0819-02272

Panama, République du Panama

Téléphone:


(507) 224-1711

Fax:



(507) 224-1711

Adresse électronique:

prodes26@gmail.com

Directrice exécutive:

Inola A. Mapp R.

Date de constitution:

26 juin 2003

3.
Principaux secteurs de travail de l’organisation et leurs liens avec les activités de l’OEA


La PRODES a des objectifs communs avec l’OEA dans le domaine de la promotion des droits de la personne et du développement économique et social des populations et des communautés vulnérables. Ses secteurs de travail qui sont en rapport avec les activités de l’OEA sont les suivants: 

· Promotion de la formation de la société civile organisée et de la participation des citoyens par des programmes et des activités ciblés sur le développement social;

· Promotion du développement économique des populations vulnérables par le biais de la formation de personnes compétentes dans différentes disciplines, telles que le développement des entreprises, la planification stratégique, les techniques de travail, les travaux manuels, la diversité ethnique et la coexistence des différentes cultures;

· Élaboration de programmes éducatifs sur la parité hommes-femmes, la diversité ethnique et la culture;

· Lutte contre la discrimination raciale par la promotion des droits humains des communautés d’ascendance africaine.

4.
Contributions de l’organisation susceptibles d’intéresser l’OEA


La PRODES met en œuvre des initiatives ciblées sur la formation des groupes et des communautés vulnérables et à faibles revenus. Les activités qu’exécute cette fondation sont les suivantes:

· Offre de cours et de séminaires destinés aux communautés à faibles revenus, renforcement de leur structure sociale et mise à leur disposition d’outils propres à donner une impulsion à la croissance économique durable;

· Réalisation de consultations dans les communautés à faibles revenus et transmission de leurs résultats  aux organismes publics et privés pertinents, donnant ainsi aux personnes marginalisées la possibilité de s’exprimer; 

· Organisation de forums sur des thèmes interculturels en collaboration avec des institutions publiques et privées pour sensibiliser la population panaméenne aux droits humains, sociaux et culturels des populations à faibles revenus et stimuler le développement équitable de la société;

· Promotion dans les médias de la nécessité de s’occuper des problèmes que rencontrent les communautés à faibles revenus, les personnes d’ascendance africaine, les jeunes et les groupes ethniques nationaux, en encourageant chez la population panaméenne l’unité et la collaboration; 

· Conclusion d’accords et établissement de relations internationales avec des organismes publics et privés, nationaux et internationaux, afin de mettre en place des relations de travail et des actions coordonnées.

5.
Identification des secteurs de travail de l’OEA où l’organisation s’engage à soutenir les activités mises en œuvre ou à formuler des recommandations sur la meilleure façon de réaliser les objectifs que s’est fixés l’OEA


La PRODES estime qu’elle peut apporter un soutien aux initiatives de l’OEA dans le domaine de la promotion des droits de la personne, de la culture et de l’éducation, selon les activités promues dans la région, et notamment de la manière suivante: 

· en appuyant les travaux de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) par la diffusion d’informations aux personnes, en particulier à celles d’ascendance africaine, sur les droits humains et citoyens; 
· en appuyant les initiatives du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et en assurant le suivi de la mise en œuvre de cette Convention;
· en apportant un soutien aux initiatives de la Commission interaméricaine de l’éducation et à son Secrétariat technique, formé de départements du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI);
· en participant à des forums de coopération internationale, tels que ceux réalisés dans le cadre du processus des  Sommets des Amériques et de l’Assemblée générale de l’OEA;
· en diffusant les principes esquissés dans la Déclaration de Mar de Plata, émanée du Quatrième Sommet des Amériques, pour lutter contre le racisme et la discrimination;
· en menant des activités en faveur du développement éducatif et culturel des communautés, en collaboration avec le Département de l’éducation et de la culture du SEDI.
6.
Documents remis par l’organisation à l’OEA

· Lettre au Secrétaire général de l’OEA (en date du 16 mai 2007)

· Acte constitutif (en date du 26 juin 2003) 

· Statuts (en date du 8 juillet 2003) 

· Rapport annuel pour l’année 2006

· Déclaration de la mission de l’institution

· États financiers de 2006 (vérifiés par l’expert comptable Alejandro Castillo García, CPA nº 1825).
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