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/
1. Adoption du projet d’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté, avec des modifications, le projet d’ordre du jour de cette séance (CP/OD-1618/07).

2. Informations émanées du Président de la Commission interaméricaine de la culture

Sur la demande de la Mission permanente du Canada (CP/INF. 5578/07) le Conseil permanent a reçu le Président de la Commission interaméricaine de la culture, M. André Frenette, qui a parlé des dossiers intéressant cette Commission. Le Conseil permanent a remercié M. Frenette pour les informations qu’il a fournies et en a pris dûment note.

3. Exposé sur la mission du Navire hôpital USNS Comfort en association avec l’Amérique latine et les Caraibes

Sur la demande de la Mission permanente des États-Unis d’Amérique (CP/INF.5571/07), M.  Glenn Spears a fait rapport au Conseil permanent sur la mission accomplie par le Navire hôpital  USNS Comfort en Amérique latine et aux Caraibes. À cette occasion, il a cité les pays membres de l’Organisation qui bénéficient actuellement de la tâche qui est accomplie au moyen de ce navire, et a également informé au sujet du projet d’élargir sa couvertue dans la région..

Le Conseil, à l’issue des commentaires émanés des Délégations de Saint-Kitts-et-Nevis, de la Grenade, du Guatemala, du Pérou, du Belize, du Guyana, et de El Salvador, a décidé d’en prendre note ainsi que des informations reçues au sujet de la mission du Navire hôpital  USNS Comfort.

4. Acheminement de rapports aux Commissions pertinentes

Le Conseil permanent a décidé d’acheminer à la Commission des questions juridiques et politiques le document “Note de la Commission interaméricaine des droits de l’homme par laquelle elle soumet le document relatif aux Directives pour l’élaboration d’indicateurs de progrès en matière de droits économiques, sociaux et culturels” (CP/doc. 4250/07 corr. 1).

Il a aussi décidé d’acheminer à la Commission des questions administratives et budgétaires les rapports suivants: 

a. Rapport annuel de l’Inspectrice générale pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2006  (CP/doc .4248/07)

b. Rapports d’activités du Bureau de l’Inspectrice générale pour la période allant du 1er janvier au 31 décembre 2006 (CP/doc.4247/07).

5. Ratification de procès-verbaux
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux suivants:
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CP/ACTA 1497/05 (séance ordinaire tenue le 20 juillet 2005)

· CP/ACTA 1499/05 (séance extraordinaire tenue le 26 juillet 2005)

· CP/ACTA 1505/05 (séance extraordinaire tenue le 1er septembre 2005)

· CP/ACTA 1583/07 (séance extraordinaire tenue le 9 mars 2007)

6. Autres questions
La Mission permanente du Mexique la remercié la communauté internationale pour l’aide qu’elle a offerte à son gouvernement à l’occasion des catastrophes naturelles qui ont frappé récemment son pays.
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Les déclarations et commentaires formulés par les délégations sont consignés dans le procès-verbal de cette séance, CP/ACTA 1618/07.
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