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Compte rendu de la réunion extraordinaire tenue le 28 novembre 2007
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· Présentation des résultats et des recommandations de la séance de réflexion du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones

Le Conseil permanent, conformément aux décisions prises par l’Assemblée générale dans sa résolution AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07), a convoqué une réunion extraordinaire pour recevoir les résultats et les recommandations de la séance de réflexion du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones.


L’Ambassadeur Reynaldo Cuadros, Représentant permanent de la Bolivie, en sa qualité de Président du Groupe de travail, a fait un exposé sur les résultats de la séance de réflexion. Puis, le représentant du bureau du Caucus des peuples autochtones a donné lecture des thèmes étudiés, à savoir: 

· Premier thème
Dialogue portant sur les conséquences et le champ d’application de la Déclaration des Nations Unies sur les droits des peuples autochtones face au processus de négociation du projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones de l’Organisation des États Américains.

· Deuxième thème
Analyse des réunions de négociations consacrées à la recherche de consensus : Identification des thèmes présentant le plus d’intérêt pour le projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones.

· Troisième thème

Méthode pour continuer l’examen du projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones.

· Quatrième thème
Examen de nouvelles propositions


Le Président du Groupe de travail a fini son exposé en indiquant que les résultats et les recommandations présentées au Conseil permanent seront publiés et distribués, le moment voulu, en tant que document officiel du Groupe de travail.


Les délégations de l’Équateur, du Brésil, du Guatemala, du Mexique, du Chili, du Canada, des États-Unis, de la Colombie, du Venezuela, de l’Argentine, de l’Uruguay et du Guyana ont fait des commentaires sur le thème.


Pour conclure, le Conseil permanent a décidé:

· De prendre note des résultats et des recommandations de la séance de réflexion du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine sur les droits des peuples autochtones;
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D’acheminer ces résultats et ces recommandations aux gouvernements des États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) pour qu’ils émettent les observations qui leur sembleront pertinentes et que le Conseil permanent puisse continuer à examiner le thème au regard des dispositions de la résolution AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07). 
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�.	Les déclarations et les commentaires des délégations figurent dans le procès-verbal de la réunion, sous la cote CP/ACTA 1619/07.
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