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	RÉPUBLIQUE DE COLOMBIE
MINISTÈRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES


VAM No. 71589

Bogotá, D. C., le 21 novembre 2007

Monsieur le Secrétaire général,
J’ai l’honneur de me référer à la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, qui se tiendra à Medellín (Colombie) du 1er au 3 juin 2008.

Je vous confirme par la présente que le Gouvernement de la Colombie propose la jeunesse et les valeurs démocratiques comme thème central de la prochaine Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA. 
Nous estimons que le développement des valeurs, des compétences et des habiletés des jeunes des Amériques pour permettre leur participation politique, sociale et productive sur la scène démocratique, ainsi que leurs expectatives et les défis qui se présentent face à l’avenir de la région sont des questions particulièrement pertinentes et appropriées pour la réflexion à l’échelle continentale qui se fera dans le cadre de l’Assemblée générale.

À Son Excellence
Monsieur José Miguel Insulza

Secrétaire général
Organisation des États Américains 

Washington, D. C.
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Le Gouvernement de la Colombie affirme qu’il est disposé à travailler avec diligence en collaboration avec l’OEA à la préparation du projet de déclaration que signeront les chefs de délégation des pays membres de l’Organisation à l’occasion de l’Assemblée générale. 
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Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 
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