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Dans sa résolution AG/RES. 2293 (XXXVII-O/07), “Promotion et respect du droit international humanitaire”, l’Assemblée générale donne pour instruction au Conseil permanent de continuer à tenir, avec l’appui du Bureau du droit international du Département des questions juridiques internationales du Secrétariat général et avec la collaboration du CICR, une réunion spéciale sur des thèmes d’actualité du droit international humanitaire et de prévoir un dialogue de haut niveau avant la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

Cette réunion spéciale sera coordonnée avec les sujets faisant l’objet du Deuxième Cours de droit international humanitaire, qui se donnera le 24 janvier 2008.
Il existe en droit international humanitaire de nombreux sujets importants pour les États membres, qui pourraient être abordés à l’occasion de la réunion spéciale de droit international humanitaire. Ces sujets ont été divisés ci-dessous en deux sections–l’une pour les sujets d’actualité et les préoccupations actuelles, et l’autre pour les sujets d’information–et donnent des renseignements généraux sur plusieurs sujets et points éventuels que les États peuvent choisir d’incorporer à l’ordre du jour. Les États membres ne doivent pas se sentir limités à la liste de sujets énumérés ci-dessous et sont invités à faire leurs propres propositions. 
I.
Séance d’ouverture:


9 h 30 – 10 heures

· Roberto Alvarez Gil, Président, Commission des questions juridiques et politiques, Représentant de la République dominicaine

· John M. Wilson, Bureau du droit international, Département des questions juridiques

II.
Dialogue de haut niveau:

10 heures – 10 h 30

· Représentants permanents près l’OEA
-
Conformément à la résolution AG/RES. 2293 (XXXVII O/07) “Promotion et respect du droit international humanitaire”, ce segment de dialogue de haut niveau vise à permettre aux représentants permanents d’exprimer et de partager leurs opinions sur les progrès réalisés en matière de droit international humanitaire aux niveaux régional et mondial ainsi que sur les défis à relever dans ce domaine, comme préambule aux discussions techniques des sections suivantes.

III.
Sujets d’actualité et progrès réalisés en matière de droit international humanitaire:

10 h 30 – 11 heures

· Angela Gussing, Chef des opérations pour l’Amérique latine et la Caraïbe, CICR

· Mise à jour relativement à la Conférence internationale de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge: Informations sur les résultats et le suivi de la Trentième Conférence internationale de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge (Genève, du 26 au 30 novembre 2007), et plus particulièrement sur les personnes protégées (par exemple les personnes déplacées à l’intérieur de leur propre pays, les migrants, etc.). 

-
11 heures – 11 h 30
· Liliana López Ortiz, Sous-directrice du Droit international humanitaire, Secrétaire aux relations extérieures, Mexique

· Aleardo Ferretti, Délégué principal pour Forces armées des Etats-Unis et du Canada, CICR

-
L’utilisation des entreprises de sécurité privées dans les conflits armés: Dialogue portant sur les principes de droit international humanitaire applicables à la participation d’entreprises de sécurité privées dans les conflits armés.  


11 h 30 – 12 heures

· Dante Negro, Directeur, Bureau du Droit international, OEA


-
Anton Camen, Conseiller juridique pour l’Amérique latine, CICR


-
Mise en œuvre sur le plan national: Les progrès réalisés dans la ratification des traités en matière de droit international humanitaire et dans la mise en œuvre sur le plan national dans les Amériques, notamment les progrès réalisés par les États et la rédaction de lois-type par le Comité juridique interaméricain, ainsi que les développements récents concernant la Deuxième Réunion universelle des Commissions nationales et autres instances de mise en œuvre du droit international humanitaire à Genève en mars 2007, la Conférence régionale sur le droit international humanitaire à Mexico en août 2007, et les résultats des consultations d’experts sur le respect du droit international humanitaire.  

12 heures – 12 h 30

-
Jens-Martin Mehler, Coordinateur de détention, Délégation régionale pour les États-Unis et le Canada, CICR

-
Personnes privées de leur liberté: Activités du CICR relatives aux personnes privées de leur liberté, notamment une discussion sur les principes et les garanties de procédure en matière de détention et d’internement administratifs dans des conflits armés et d’autres situations de violence. 


12 heures – 13 heures

· Anton Camen, Conseiller juridique pour l’Amérique latine, CICR

-
Munitions en grappe: Le besoin d’aborder les conséquences humanitaires de l’utilisation de munitions en grappe par le truchement d’un éventuel traité international; derniers développements relativement aux discussions en cours au forum pertinent sur les munitions en grappe et sur les façons d’aborder les conséquences humanitaires de leur utilisation.
IV.
Sujets d’information en matière de droit international humanitaire:

13 heures – 13 h 30 

· Angela Gussing, Chef des opérations pour l’Amérique latine et la Caraïbe, CICR

· Michel Minnig, Chef de la Délégation régionale pour l’Argentine, le Brésil, le Chili, le Paraguay et l’Uruguay, CICR

-
Violence interne: La protection des personnes dans des situations de violence interne autres que des conflits armés. Présentation sur le rôle des préoccupations humanitaires dans de telles situations, portant principalement sur les effets de la «violence urbaine», à partir d’expériences pratiques concrètes du CICR en Amérique latine et dans la Caraïbe. 


13 h 30 – 14 heures


-
Commission nationale du Droit international humanitaire du Guatemala


-
Familles de personnes portées disparues: Les besoins des familles de personnes portées disparues, en commençant par le besoin de savoir ce qui s’est produit, et les efforts mis de l’avant dans le Continent américain relativement à cette question. Ce sujet porterait principalement sur les obligations des États et se baserait sur l’expérience de la Commission nationale. 


14 h – 14 h 30 


-
Angela Gussing, Chef des opérations pour l’Amérique latine et la Caraïbe, CICR


-
Opérations du CICR dans les Amériques: Mise à jour sur les opérations du CICR en Amérique latine et dans les Caraïbes.
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