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1. Adoption de l’ordre du jour
Le Conseil permanent a adopté le projet d’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1624/08.

· Reconnaissance du travail du Président sortant du Conseil
Le Conseil a reconnu le travail du Président sortant, l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, en soulignant l’habileté dont il a fait preuve dans la conduite des travaux du Conseil permanent pour la période comprise entre les mois d’octobre et de décembre 2007. Le Président du Conseil permanent, l’Ambassadeur Cornelius A. Smith, Représentant permanent des Bahamas, a remis un maillet commémoratif à l’Ambassadeur Gil. 

Avant de commencer à discuter des sujets inscrits à l’ordre du jour, l’Ambassadeur Cornelius A. Smith a prononcé quelques mots à titre de nouveau Président du Conseil permanent.

2. Rapport du Secrétaire général sur Haïti: Rapport présenté par le Secrétaire général au Conseil permanent sur Haïti et les projets de l’OEA en Haïti de juillet à décembre 2007

Le Secrétaire général, José Miguel Insulza, a présenté le rapport, publié sous la cote CP/doc.4253/08, conformément aux mandats confiés dans la résolution AG/RES. 2306 (XXXVII-O/07) qui, entre autres, charge le Secrétariat général de présenter un rapport semestriel sur l’évolution de la situation en Haïti et sur les activités du Groupe de travail sur Haïti.

Le Secrétaire général a fait part du fait que le climat politique et le climat de sécurité général en Haïti ont montré des signes d’amélioration durant la période couverte par le rapport et que malgré les difficultés existantes, le climat de polarisation politique semble avoir diminué et les cas dénoncés de séquestration et de violence des bandes armées semblent moins nombreux, bien que la situation soit encore préoccupante. 

Le Secrétaire général a également indiqué que la période de stabilité politique, économique et sociale qui a été enregistrée encourage les attentes relativement au maintien de la tentative de renforcer et de consolider la gouvernance démocratique et qu’en ce sens, la période de transition vers la gouvernance démocratique offre à la République d’Haïti une opportunité unique de commencer à consolider les institutions et de se diriger vers une démocratie durable ainsi que de réaffirmer l’importance des initiatives en matière de développement économique et de croissance à court et long terme afin que le peuple haïtien vive en sécurité, dans une atmosphère favorable à la réalisation de son potentiel humain. 

Après avoir écouté l’exposé des délégations d’Haïti, du Pérou, des Bahamas, d’El Salvador, de la République dominicaine, du Chili, de la Grenade, des États-Unis, du Brésil, de l’Argentine, de l’Équateur et de Saint-Kitts-et-Nevis, le Conseil permanent a décidé de prendre note du rapport présenté par le Secrétaire général, Monsieur José Miguel Insulza, sur la situation en Haïti, ainsi que des interventions des délégations.

3. Rapport actualisé sur la situation en Bolivie. Note de la Mission permanente de la Bolivie par laquelle elle demande l’inscription d’un point à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent (CP/INF.5605/08)

L’Ambassadeur Reynaldo Cuadros Anaya, Représentant permanent de la Bolivie, et Monsieur Jean Paul Guevara, Directeur des relations bilatérales du Ministère des affaires étrangères de la Bolivie, ont présenté des renseignements à jour sur la situation en Bolivie, suite à l’exposé présenté par leur gouvernement en décembre 2007. L’information présentée se réfère, en particulier, à l’adoption récente d’une nouvelle constitution politique dans ce pays.

Les délégations de l’Argentine, du Canada, des États-Unis, du Brésil, du Chili et du Venezuela ont formulé des commentaires à ce sujet.

Le Conseil permanent a pris note de l’exposé ainsi que des commentaires formulés par les délégations et a remercié le Gouvernement de la Bolivie pour ses efforts visant à tenir les États membres informés.

4. Commémoration du seizième anniversaire de la signature des Accords de paix en El Salvador. Note de la Mission permanente d’El Salvador par laquelle elle demande l’inscription du point: Commémoration du seizième anniversaire de la signature des Accords de paix en El Salvador à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent (CP/INF.5607/08)

Le Président du Conseil permanent a exprimé les félicitations des membres du Conseil à l’occasion de la commémoration du seizième anniversaire de la signature des Accords de paix en El Salvador qui, après douze ans de conflits, ont mis fin à un douloureux chapitre de l’histoire d’El Salvador.

L’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, s’est adressée au Conseil permanent, rappelant le profond impact des années de conflits dans son pays.

Les Représentants du Mexique, des États-Unis, du Guatemala, de la Grenade, de l’Uruguay, de l’Équateur et de l’Argentine ont émis leurs opinions sur cet événement. Le Conseil a décidé de noter ces interventions au procès-verbal de la séance.

5. Commémoration du quatre centième anniversaire de la fondation de la ville de Québec. Note de la Mission permanente du Canada par laquelle elle demande l’inscription d’un point à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent (CP/INF.5606/08)

Après avoir écouté un exposé de l’Ambassadeur Graeme Clark, Représentant permanent du Canada, et avoir regardé un vidéo commémoratif sur cet événement et sur la programmation prévue par le gouvernement canadien pour le célébrer, le Président du Conseil permanent a exprimé les félicitations des membres du Conseil pour le quatre centième anniversaire de la fondation de la ville de Québec. Le Président du Conseil a indiqué que cette date historique rappelait le début de la présence française sur le Continent américain et l’établissement de la langue française dans les Amériques. L’Ambassadeur Smith a souhaité au Gouvernement du Canada et à la ville de Québec une année de joyeuses réjouissances.

Les Représentants d’Haïti, du Belize, de Saint-Kitts-et-Nevis, de la Bolivie, du Brésil, d’El Salvador, du Chili, du Guyana et des États-Unis ont également exprimé leurs félicitations au Gouvernement du Canada et à la ville de Québec.

Le Conseil a décidé de noter au procès-verbal de la réunion l’exposé de l’Ambassadeur du Canada, la présentation du vidéo et  les commentaires des États membres.

6. Projet de résolution: Commémoration du cinquantenaire de la Voix de l’OEA (Service de radiophonie) (Déposé par les délégations de l’Équateur, d’El Salvador et de Saint-Kitts-et-Nevis) (CP/doc.4252 rev.1)

L’Ambassadrice Abigail Castro de Pérez, Représentante permanente d’El Salvador, a présenté au Conseil permanent pour examen le document portant la cote CP/doc.4252 rev.1, qui reconnaît le travail entrepris durant les 50 dernières années par la Voix de l’OEA, Division Radio et Télévision du Département de la presse et des communications de l’Organisation, ainsi que l’importance du rôle que remplit la radio de l’OEA dans la promotion des activités de l’Organisation des États Américains. L’ambassadrice Castro a également remercié le personnel de la Voix de l’OEA pour les succès obtenus.

Le Président du Conseil permanent a lui aussi exprimé ses félicitations pour la commémoration, qui reflète, a-t-il signalé, l’importance que détient toujours la radio comme moyen de communication même en cette époque de nouvelles technologies.

Ensuite, suite à une proposition de la Délégation du Panama, le Conseil permanent a approuvé le projet de résolution par acclamation. Les représentants de Trinité-et-Tobago et d’Antigua-et-Barbuda ont eux aussi félicité le personnel de la Voix de l’OEA. 
7. Ratification des procès-verbaux des séances ordinaires tenues le 27 mai et le 25 août 2005, le 7 et le 21 mars 2007, le 10 avril 2007 et le 16 mai 2007 
Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances ordinaires tenues le 27 mai et le 25 août 2005, le 7 et le 21 mars 2007, le 10 avril 2007 et le 16 mai 2007 (CP/ACTA 1490/05, CP/ACTA 1503/05, CP/ACTA 1582/07, CP/ACTA 1586/07, CP/ACTA 1588/07 et CP/ACTA 1596/07). 

8. Autres questions

· Le Représentant permanent de l’Argentine, l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, a lu un communiqué de presse du Gouvernement de son pays s’opposant à l’inclusion des îles Malouines, de l’île Géorgie du Sud et de l’île Sandwich du Sud ainsi que du secteur antarctique argentin dans le Traité européen de Lisbonne.

· L’Ambassadeur Michael King, Représentant permanent de la Barbade, a présenté de l’information sur le résultat des élections générales tenues dans son pays le 15 janvier 2008.
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Le Représentant permanent de la Colombie, l’Ambassadeur Camilo Ospina, a fait la lecture de la déclaration du Président de son pays, Álvaro Uribe, émise de la ville de Guatemala le 14 janvier 2008, à l’occasion de la libération de deux otages et relativement au “….soutien des gouvernements et des personnes ayant appuyé la lutte démocratique de la Colombie qui ont respecté la législation des Nations Unies (ONU) et de l’Organisation des États Américains (OEA)”.

· Le Représentant du Pérou a fait référence aux liens de coopération unissant le Gouvernement de son pays et l’OEA dans la lutte contre la corruption et a annoncé la tenue, dans le cadre de cette relation de coopération, d’un atelier national visant à réaliser la mise en œuvre des recommandations formulées par le Comité d’experts du Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC).  L’atelier se tiendra à Lima (Pérou) les 14 et 15 février 2008.

· Le Conseil permanent a fait ses adieux à l’Ambassadrice Lisa Shoman, Représentante permanente du Belize près l’OEA et Ministre des affaires étrangères et du commerce extérieur du Belize.
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�.	Les déclarations et commentaires des délégations sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA xxxxx/08
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