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NOTE DE L’AMBASSADEUR RODOLFO GIL, REPRÉSENTANT PERMANENT DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE, ET DE L’AMBASSADEUR PEDRO OYARCE YURASZECK, REPRÉSENTANT PERMANENT DU CHILI, ADRESSÉE À L’AMBASSADEUR IZBEN WILLIAMS, REPRÉSENTANT PERMANENT DE SAINT-KITTS-ET-NEVIS ET PRÉSIDENT DE LA COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE, SUR L’ACCORD INTERVENU ENTRE LES DÉLÉGATIONS DE L’ARGENTINE ET DU CHILI POUR MODIFIER L’APPELLATION “MESURES D’ENCOURAGEMENT DE LA CONFIANCE”

Nº  

Washington, D.C., le 5 février 2008
Monsieur l’Ambassadeur,


Nous avons l’honneur de vous informer qu’à la Dix-neuvième Réunion du Comité permanent de sécurité chilien et argentin (COMPERSEG), tenue à Santiago les 5 et 6 juillet 2007, les délégations d’Argentine et du Chili ont décidé de modifier l’appellation “mesures d’encouragement de la confiance” pour “mesures de coopération et d’intégration”.

Cette évolution témoigne du degré élevé d’entente, d’intégration et de transparence atteint dans les activités que les deux pays réalisent dans un domaine central des relations bilatérales.



Dans le but d’apporter une diffusion appropriée au sein des États membres de l’OEA à cette mesure de confiance mutuelle, nous vous saurions gré de bien vouloir faire publier la présente note en tant que document officiel de la Commission sur la sécurité continentale.


Nous saisissons cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de notre très haute considération.


RODOLFO H. GIL
PEDRO OYARCE YURASZECK


Ambassadeur
Ambassadeur


Représentant permanent de la
Représentant permanent du Chili


République argentine

À Son Excellence

Monsieur Izben C.Williams

Président de la Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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