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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour accueillir Monsieur Fernando Araújo Perdomo, Ministre des relations extérieures de la Colombie, qui a fait un exposé sur la proposition élaborée par son gouvernement “pour être à la hauteur de l’honneur qui est fait à la Colombie d’avoir été désignée siège de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui aura lieu à Medellín du 1er au 3 juin 2008”.

Le Ministre des relations extérieures de la Colombie s’est référé, notamment, à la pertinence de commémorer le soixantième anniversaire de la Charte de l’OEA, signée à Bogotá en 1948; il a proposé le thème “La jeunesse et les valeurs démocratiques” comme axe thématique de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale. 

Durant la séance, la Mission permanente de la Colombie a présenté une vidéo intitulée “Medellín – de la peur à l’espoir et de l’espoir aux débouchés”, suivi d’un exposé sur le sujet par le maire de la ville de Medellín, Monsieur Alfonso Salazar Jaramillo.
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Les discours et interventions sont consignés au procès-verbal de la séance, publié sous la cote CP/ACTA 1628/08.
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