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1. Adoption de l’ordre du jour 

Le Conseil permanent a adopté l’ordre du jour, publié sous la cote CP/OD.1629/08. 

· Bienvenue aux nouveaux représentants permanents du Costa Rica et du Pérou

Le Conseil permanent a souhaité la bienvenue à l’Ambassadeur Jorge Enrique Castillo Barrantes, Représentant permanent du Costa Rica, et à l’Ambassadrice María Zavala Valladares, Représentante permanente du Pérou. Tous deux ont présenté leurs lettres de créance le 5 février 2008.

· Expression de solidarité

Le Conseil permanent a exprimé ses condoléances au peuple et au Gouvernement de la Bolivie en raison de la tragédie causée par les inondations qui ont provoqué des centaines de morts, des blessés et des dommages matériels. 

2. Rapport verbal de la Mission d’observation des élections primaires au Paraguay 

Le Chef de la Mission d’observation des élections primaires au Paraguay, Monsieur Pablo Gutiérrez, Directeur du Département de la coopération et de l’observation des élections de l’OEA, a fait un exposé sur les élections susmentionnées, tenues le 16 décembre 2007. Le Conseil a pris note du rapport et des commentaires de la Délégation du Paraguay et a chargé le Secrétariat général de publier et diffuser le rapport écrit dans les plus brefs délais.

3. Rapports nationaux d’évaluation des progrès en matière de lutte contre la drogue pour 2005-2006 du Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM)

Monsieur James Mack, Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), a présenté au Conseil permanent les rapports nationaux d’évaluation des progrès en matière de lutte contre la drogue pour 2005 – 2006 du Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM).

Ces rapports ont été approuvés durant la réunion de la CICAD tenue à Santa Marta (Colombie) en novembre 2007, et seront soumis à l’Assemblée générale pour examen lors de sa Trente-huitième Session ordinaire.

Le Conseil permanent a quant à lui décidé de prendre note du rapport présenté par le Secrétaire exécutif de la CICAD ainsi que des observations formulées par les délégations.

4. Note du Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur le suivi de la Déclaration de Panama: énergie pour le développement durable. 
Le Conseil permanent a écouté l’exposé de l’Ambassadeur Arístides Royo, Représentant permanent du Panama, en sa qualité de Président du Groupe de travail mixte du Conseil permanent et de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) sur le suivi de la Déclaration de Panama: énergie pour le développement durable (CP/INF. 5621/08)

À ce sujet, le Conseil permanent a décidé de faire ce qui suit:

· Remercier l’Ambassadeur Arístides Royo d’avoir terminé la tâche confiée au Groupe de travail mixte Conseil permanent/CEPCIDI relativement au suivi de la Déclaration de Panama: énergie pour le développement durable.

· Adopter l’avant-projet d’ordre du jour conceptuel de la Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés du développement durable dans les Amériques (GTC/EDES-1/07 rev.3), qui se tiendra au siège de l’OEA le 3 mars 2008.

· Transmettre cette décision à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen afin que les ressources nécessaires à la tenue de cet événement soient allouées.

5. Convocation de la réunion technique pour élaborer un projet de document intégral sur le processus des Réunions des ministres de la justice des Amériques (REMJA), conformément à la résolution AG/RES. 2266 (XXXVII-O/07) et aux recommandations de la REMJA VI

À la demande de la Mission permanente de la République dominicaine (CP/INF. 5626/08), le Conseil permanent a écouté l’exposé de l’Ambassadeur Roberto Álvarez Gil portant sur la réunion technique qui servira à élaborer le projet de document intégral sur le processus des Réunions des Ministres de la justice des Amériques (REMJA).

À ce sujet, le Conseil permanent a adopté la résolution CP/RES.929 (1629/08) dont les paragraphes du dispositif établissent ce qui suit: 

1. De convoquer la Réunion technique appelée à élaborer un projet de document intégral sur le processus des REMJA, qui aura lieu au siège de l’OEA le 14 mars 2008.

2. De demander au Secrétariat général de fournir le soutien technique et administratif nécessaire aux travaux de préparation de cette réunion et d’établir que celle-ci aura lieu en fonction des ressources allouées à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources de l’année 2008.

De même, il a été décidé de transmettre cette décision à la Commission des questions administratives et budgétaires pour examen afin que les ressources nécessaires à la tenue de cet événement soient allouées.

6. Cinquième Sommet Amérique latine et Caraïbes – Union européenne, Lima, les 16, 17 et 18 mai 2008 

L’Ambassadrice María Zavala Valladares, Représentante permanente du Pérou, a fait rapport au Conseil permanent sur le Cinquième Sommet Amérique latine et Caraïbes – Union européenne qui se tiendra à Lima (Pérou) du 16 au 18 mai 2008 (CP/INF. 5625/08)
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À ce sujet, elle a indiqué, notamment, que jusqu’à présent, seuls 42 chefs d’État ou de gouvernement avaient confirmé leur participation. Elle a également signalé que le Cinquième Sommet avait pour objectifs de consolider et de renforcer les relations politiques, économiques et commerciales entre les pays constituant les blocs. Pour terminer, elle a fait part des sujets à l’ordre du jour, qui seront notamment les suivants: “Pauvreté, égalité et exclusion” et “Développement durable: environnement, changements climatiques et énergie”.

7. Autres questions 

· La Mission permanente de la Colombie a présenté une vidéo sur la Marche contre les FARC, tenue le 4 février 2008, et a remercié la communauté internationale de son appui à l’objectif visé par cet événement. 


Le Représentant permanent de la Colombie a également parlé du coût du papier relié à la production et à la distribution de documents et a demandé au Secrétariat général d’élaborer un document établissant une procédure pour l’utilisation de processus électroniques dans la production et la distribution de documents, pour examen par la Commission des questions administratives et budgétaires.

· La Mission permanente du Mexique a rappelé que la Deuxième Réunion des États parties à la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes (CIFTA) aura lieu à Mexico du 20 au 21 février,.
· La Mission permanente du Belize a parlé des résultats des élections générales tenues dans son pays, où le parti d’opposition l’a emporté.
· La Mission permanente du Venezuela a rappelé que la Sous-commission des politiques de partenariat pour le développement tiendra une réunion le 15 février 2008. Elle a également indiqué qu’étant donné que le quorum n’avait pas été atteint aux dernières réunions, il n’a pas été possible de faire progresser les travaux de la Sous-commission.
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