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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE PAR LAQUELLE CELLE-CI DEMANDE L’INSCRIPTION À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL  PERMANENT LE POINT «RECOMMANDATIONS ET PROPOSITIONS DU GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ D’ÉLABORER LE PROJET DE DÉCLARATION AMÉRICAINE RELATIVE AUX DROITS DES PEUPLES AUTOCHTONES»
MISSION PERMANENTE DE LA BOLIVIE PRÈS 

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

WASHINGTON D.C.

14 février 2008
OEA/CP/07/08

Monsieur le Président, 
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En ma qualité de président du «Groupe de travail chargé d’élaborer le Projet de Déclaration américaine relative aux droits des peuples autochtones», j’ai l’honneur de me référer à la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent et de vous demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de cette séance le suivi du document intitulé: «RÉSULTATS ET RECOMMANDATIONS ADRESSÉS AU CONSEIL PERMANENT LE 28 NOVEMBRE 2007 (GT/DADIN/doc.324/08). L’information contenue dans ce document figure aussi dans le rapport de la présidence, document (GT/DADIN/doc.321/08) qui a été distribué le 14 janvier de l’année en cours. 

Les gouvernements des États membres de l’Organisation des États Américains (OEA) avaient été invités à  soumettre les observations qu’ils jugent pertinentes, de sorte que le Conseil permanent puisse poursuivre l’examen de cette question à la lumière des dispositions de la résolution AG/RES. 2294 (XXXVII-O/07). 


Compte tenu de l’importance pour le Groupe de travail que le Conseil permanent se prononce sur cette question, je vous saurais gré de bien vouloir y prêter une attention immédiate. 

Je vous prie d’accepter, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Jorge Reynaldo Cuadros Naya


Ambassadeur, Représentant permanent

Document ci-joint:

«Résultats et recommandations» GT/DADIN/doc. 324/08

Monsieur Cornelius A. Smith
Représentant permanent des Bahamas
Président du Conseil permanent
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