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NOTE DE LA MISSION D’OBSERVATION PERMANENTE
DE LA RÉPUBLIQUE POPULAIRE DE CHINE

AMBASSADE DE LA RÉPUBLIQUE POPULAIRE DE CHINE


Le Bureau de l’Observateur permanent de la République populaire de Chine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Président du Conseil permanent de l’OEA et a l’honneur de mentionner ce qui suit:

La Chine est préoccupée par le fait que, lors de la présentation à la séance du Conseil permanent de l’OEA de la question de la célébration du Dixième anniversaire de l’ouverture à la signature de la Convention d’Ottawa, Taiwan ait été mentionné durant l’un des discours comme un « pays ». Compte tenu de la nature délicate de la question de Taiwan, le Bureau de l’Observateur permanent de la Chine près l’OEA juge indispensable de renouveler ci-après la position pertinente de la Chine au Président du Conseil permanent et à travers lui, à tous les membres de l’OEA.

Il n’existe qu’une seule Chine dans le monde et Taiwan a été une partie inaliénable du territoire chinois depuis des temps immémoriaux. Ce fait est universellement reconnu par la communauté internationale et sur la base de cette réalité, la majorité des pays du monde mène une politique axée sur une seule Chine et adopte une position à l’égard de questions pertinentes en fonction de ce fait.  Telle est également la politique suivie par l’OEA.  Le Gouvernement et le peuple chinois sont hautement sensibles à ce fait.

La question de Taiwan implique la souveraineté et l’intégrité territoriale de la Chine, ainsi que le sentiment national du peuple chinois. C’est là que gît l’intérêt principal et hautement délicat de la Chine.  En ce qui concerne ce sujet, la Chine adhère à des directives de politique qui prescrivent la « réunification pacifique et un seul pays, deux systèmes » ; elle a déployé et continuera de déployer des efforts sincères et permanent.  Mais en même temps, nous demeurons fermement opposés aux activités séparatistes visant à « l’indépendance de Taiwan », à toute action cherchant à aboutir à « deux Chines » ou à « une Chine, une Taiwan », et à toute référence à Taiwan comme un « pays » ou une entité politique indépendante.

Après l’accession de la Chine au statut d’Observateur permanent en vertu de la Charte de l’OEA, la question de Taiwan a été résolue une fois pour toute au sein de l’OEA. La Chine souhaite sincèrement continuer à renforcer les liens d’amitié et de coopération avec tous les pays des Amériques par le truchement de l’OEA.  Nous ne voulons pas que la question de Taiwan vienne perturber ou déstabiliser des liens aussi chaleureux et coopératifs.

À l’Honorable Président du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Cc : Secrétariat général de l’OEA


Le Bureau de l’Observateur permanent de la Chine près l’OEA saurait fort gré au Président du Conseil permanent de l’OEA de bien vouloir faire distribuer la présente note au États membres de l’OEA.


Le Bureau de l’Observateur permanent de la Chine à l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Président du Conseil permanent de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
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