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En octobre 2003, le suivi de la Conférence spéciale sur la sécurité s’est tenu à Mexico, où la Déclaration sur la sécurité dans les Amériques a vu le jour.  Le point 2 de la Déclaration se lit comme suit: “notre nouvelle conception de la sécurité dans le Continent américain a une portée  multidimensionnelle et comporte les menaces traditionnelles ainsi que les nouvelles menaces, préoccupations et défis qui se posent pour la sécurité des États du Continent américain; elle inclut les priorités de chaque État, contribue à la consolidation de la paix, au développement intégré et à la justice sociale et est basée sur les valeurs démocratiques, le respect, la promotion et la protection des droits de la personne, la solidarité,  la coopération et le respect de la souveraineté nationale”.  Le Système de sécurité régionale (SSR):

1. RÉAFFIRME, relativement au point 8, “la nécessité de l’élaboration d’instruments et de stratégies appropriés en vue de la prise en compte des préoccupations particulières des petits États insulaires en matière de sécurité, comme l’indique la Déclaration de Kingstown sur la sécurité des États insulaires”.  Par conséquent, le SSR a participé aux activités suivantes:

a. Réunion consultative sur le Programme interaméricain de sécurité des installations touristiques et récréatives, tenue à Trinidad en janvier 2006.

b. La Sixième Session ordinaire du Comité interaméricain contre le terrorisme, tenue à Bogotá (Colombie) en mars 2006.

c. La Deuxième Réunion de consultation sur le Programme de sécurité des installations touristiques et récréatives, tenue à la Barbade en mars 2006.

d. Le symposium sur la gestion frontalière et la coopération transfrontalière tenu à Vancouver (Canada) en août 2004.

Les mesures suivantes ont été prises:

i. La collaboration soutenue entre les États membres et les autres îles de la Caraïbe par le truchement d’une planification conjointe et de coopération, par la mise en commun de la main-d’œuvre, du matériel et des ressources, afin d’assurer une sécurité accrue.

ii. La formation, au BCL SSR, d’une unité du renseignement afin de recueillir, d’analyser et de partager de l’information dans le but de renforcer les capacités dans la lutte contre le trafic illégal de la drogue et contre d’autres menaces à la sécurité.

RAPPELANT “que la sécurité des petits États insulaires est dotée de caractéristiques spécifiques qui les rendent particulièrement vulnérables et les exposent aux risques et aux menaces de nature multidimensionnelle et transnationale, impliquant des facteurs politiques, économiques, sociaux, sanitaires, environnementaux et géographiques; que la coopération multilatérale constitue l’approche la plus efficace pour affronter et gérer les menaces et les défis qui se posent aux petits États insulaires” AG/RES. 2187 (XXXVI-O/06); Pour aider les États membres à affronter les menaces, préoccupations et défis divers auxquels ils sont confrontés, le SSR:

2. RÉAFFIRME son engagement à continuer d’aider les États membres à mettre sur pied des mesures de sécurité visant à affronter les préoccupations en matière de sécurité.  Par conséquent, en vertu du point 27, le SSR réaffirme que “la coopération multilatérale, reposant sur la responsabilité partagée, l’intégrité, l’équilibre, la confiance mutuelle et le plein respect de la souveraineté des États, s’avère essentielle pour faire face au problème mondial de la drogue et de ses délits connexes, lesquels constituent une menace à la sécurité de la région”.  Les mesures suivantes ont été prises:

A. Prévention et interdiction du trafic illégal des narcotiques

i. Patrouilles coordonnées conjointes par la Garde côtière des États membres du SSR dans les domaines de responsabilité du SSR.

ii. Collaboration à des opérations anti-drogues entre les branches aérienne, terrestre et maritime du SSR avec l’assistance de la section aérienne du SSR.

iii. Opérations antidrogue et de recherche et de sauvetage conjointes entre les branches aérienne et maritime du SSR et d’autres forces armées de la Caraïbe de même qu’avec les forces armées de la France et des Pays Bas. 

iv. Le SSR a aidé à la mise sur pied d’un quartier général conjoint dans chaque État membre du SSR.  Celui-ci sert de point central aux opérations conjointes entre les branches de la police, des douanes, de l’immigration, de la garde côtière et de la Force de défense.  Son rôle consiste à apporter son aide en matière de coordination interinstitutionnelle et de divulgation de l’information à l’appui des organismes maritimes et des organismes chargés du respect de la loi, en particulier en ce qui concerne les opérations antidrogue.    

B. Études/Formation

Le SSR reconnaît l’importance du perfectionnement des Forces dans ses États membres ainsi que la nécessité de renforcer et d’améliorer la capacité de ses États membres d’aborder des menaces et des préoccupations en matière de sécurité.  Par conséquent, le SSR planifie et réalise des exercices et de la formation, plusieurs fois avec l’aide des autorités des États-Unis et du Royaume-Uni, accordant une importance particulière aux cours sur les drogues qui comprennent de la formation sur terre et en mer.  Les programmes de formation suivants sont donnés tous les ans:

Formation terrestre

i. Cours de base du SSR – Ce cours donne aux participants les capacités militaires de base nécessaires.  Il a pour objectif d’assurer que les participants soient compétents dans les domaines suivants:

· Droits de l’homme

· Interdiction et élimination des narcotiques, et traduction en justice des contrevenants

· Opérations en cas de catastrophe

· Manipulation et décharge d’armes personnelles

· Tests de formation élémentaire de maniement d’une arme personnelle et d’une arme alternative

· Participation à titre de membre d’une équipe /  section de tir, dans une opération ou un exercice

· Vie et fonctionnement dans la jungle

· Participation à titre de membre d’une équipe de contrôle des foules / de dispersion.

ii. Cours de leadership du SSR – Ce cours vise à former des chefs subalternes et des chefs subalternes potentiels; les participants apprennent à mettre en valeur et à améliorer leurs qualités de leadership, leurs méthodes d’enseignement, de planification et de gestion, leur préparation et la façon dont ils donnent des ordres, leur connaissance des tactiques militaires et de la patrouille, leur connaissance des opérations dans la jungle.

iii. Cours d’instructeur du SSR – Ce cours donne aux participants les habiletés nécessaires pour devenir des instructeurs pour le personnel de la Force terrestre et de la Force maritime.

iv. Cours de commandement et d’état-major – Ce cours prépare les participants à remplir des fonctions d’état-major de nature générale appropriées à leur rang et à leur développement professionnel dans les domaines de la gestion et du commandement opérationnel.  Ce cours vise à aider les participants à faire ce qui suit:

· Accroître leur sensibilisation stratégique

· Développer leurs compétences en matière de commandement opérationnel

· Résoudre des problèmes logiquement

· Communiquer efficacement

· Comprendre et appliquer les fonctions du travail de commandement et d’état-major.

Formation de la Garde côtière

i. Manœuvres navales de base – Les participants reçoivent une formation sur les fondements des manœuvres navales et une introduction à la navigation, à la lutte contre les incendies et à l’ingénierie.

ii. Formation en matière d’arraisonnement et de fouille – Les participants reçoivent une formation pour identifier les drogues, recueillir et préserver les éléments de preuve, effectuer des recherches et des saisies, effectuer des tactiques défensives et exécuter des procédures et des techniques d’arraisonnement.

iii. Ingénierie de base – Les participants reçoivent une formation pour effectuer l’entretien régulier, trouver les imperfections et effectuer des réparations et des vérifications en mer.

iv. Opérateurs de la Garde côtière – Les participants apprennent les fondements de la navigation sur un petit bateau.

v. Opérateurs de 920 RHIB – Les participants apprennent à utiliser de façon sécuritaire et efficace une embarcation pneumatique à coque rigide 920 RHIB et à l’entretenir.

vi. Leadership – Ce cours permet aux participants d’améliorer leurs compétences en matière d’instruction et de leadership.

3. Le SSR réaffirme son engagement en faveur de la lutte contre la corruption active et passive qui, comme l’affirme le paragraphe 31, qui “constitue une menace à la sécurité de nos États et qui sape les institutions publiques et privées… et affaiblit la capacité gouvernementale de répondre à d’autres menaces à la sécurité”.  

Mesures prises:

i. Une entente a été signée selon laquelle les membres qui travaillent dans des départements des Forces des États membres où ils ont accès à des renseignements confidentiels feront l’objet d’une vérification de sécurité et des mesures seront prises contre les personnes qui échouent à cette vérification de sécurité. 

4. Préoccupé par les catastrophes naturelles et celles causées par l’homme, en particulier dans ses États membres les plus vulnérables, le SSR a reconnu que des mesures devaient être prises pour réduire les effets de ces catastrophes afin d’éviter ou de réduire les dommages causés à l’environnement, aux infrastructures et aux habitants de ses États membres.  Par conséquent, les mesures suivantes ont été prises:

i. Collaboration entre les États membres pour effectuer des exercices de simulation de catastrophes, sensibiliser la population, préparer des plans et des opérations, etc., afin de mieux préparer les États membres à des catastrophes potentielles.

ii. Les exercices annuels « Trade Winds » sont effectués avec les Forces des États-Unis, du Royaume-Uni et d’autres pays des Caraïbes afin de mettre à l’épreuve les capacités des Forces travaillant conjointement.

iii. La coordination de la réponse du SSR en cas de catastrophe pour le compte de la Caribbean Disaster Emergency Response Agency (CDERA) par l’activation d’une unité spéciale de personnel appelée la Caribbean Disaster Relief Unit (CDRU), qui consiste en membres des forces de défense et de la police des pays de la CARICOM.

La mission du SSR consiste à “assurer la stabilité et le bien-être des États membres par la coopération mutuelle, afin de maximiser la sécurité régionale pour préserver le développement social et économique de la population”; par conséquent, le SSR réaffirme son engagement en faveur de la paix et de la sécurité dans le Continent américain. 
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