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ANNONCE

Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, à la demande du Président de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP), a l’honneur de leur rappeler que le cours sur les droits humains des migrants, y compris les travailleurs migrants et leurs familles, organisé en collaboration avec le Département de droit international, l’Organisation internationale pour les migrations (OIM) et l’Organisation internationale du travail (OIT), aura lieu dans la Salle Simón Bolívar le 6 mars 2008.

Le cours, convoqué conformément aux résolutions de l’Assemblée générale AG/RES. 2264 (XXXVII-O/07), “Programme interaméricain de développement du droit international” et AG/RES. 2289 (XXXVII-O/07), “Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles”, donnera aux membres des missions permanentes près l’OEA et aux employés du Secrétariat général de l’Organisation un aperçu de base du cadre juridique et des instruments à l’intersection du droit international des droits de la personne, du droit international des migrations et du droit international du travail. Le programme détaillé a été publié sous la cote CP/CAJP-2556/07 rev. 1: http://www.oas.org/dil/esp/CP-CAJP_2556-07_rev1_esp.doc

Le cours est ouvert à tous les employés des missions permanentes, du Secrétariat et à la population en général.  À cause de l’espace restreint, les intéressés sont priés de s’inscrire en utilisant le formulaire qu’on peut obtenir à l’adresse suivante:
http://www.oas.org/dil/esp/migrantes_curso_introductorio_2008_registracion.asp. Pour tout renseignement, veuillez communiquer avec M. Francisco Montero, au Département du droit international, à l’adresse de courriel fmontero@oas.org.
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