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ET POLITIQUES
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE SOUMETTANT LA CANDIDATURE DE MME MARÍA SONDEREGGER POUR FAIRE PARTIE, EN QUALITÉ D’EXPERTE INDÉPENDANTE, DU GROUPE DE TRAVAIL DU PROTOCOLE DE SAN SALVADOR CHARGÉ D’ANALYSER LES RAPPORTS PÉRIODIQUES DES ÉTATS PARTIES 
MISSION PERMANENTE DE LA REPUBLIQUE ARGENTINE
PRES L’ORGANISATION DES ÉTATS AMERICAINS
Washington, D.C.

OEA 148


La Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) et a l’honneur de se référer au projet de résolution intitulé: «Protocole de San Salvador: composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États», déposé par la délégation argentine sous couvert de la note OEA 137 datée du 21 avril 2008.

À cet égard, la République Argentine soumet la candidature de Mme Maria SONDEREGGER, dont le curriculum vitae sera transmis dans les plus brefs délais, en qualité d’experte indépendante appelée faire partie du Groupe de travail sous référence. 


La Mission permanente de la République Argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la présidence de la CAJP les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C. 1er mai 2007

À la présidence de la CAJP
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