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DOCUMENT  CONCEPTUEL POUR L’AXE THÉMATIQUE No. 3:

EXAMEN DES OCCASIONS D’OPTIMALISATION DE LA COOPÉRATION RÉGIONALE, NOTAMMENT DES ODALTÉS OPTIONNELLES
/
A. ANIMATEUR

1. Le rôle d’animateur s’inscrira dans le cadre des considérations suivantes: 

· Il devra être un haut fonctionnaire exprimant un intérêt aux questions devant être abordées dans l’axe thématique.

· Il devra connaître la dynamique de discussion avancée par les organisateurs de la réunion (Le Gouvernement de la Colombie et l’OEA tiendront préalablement  des téléconférences avec la participation d’animateurs, en vue de définir les paramètres de la discussion).

· Il élaborera les questions d’orientation de sorte que, au moyen d’une discussion ouverte, on puisse en tirer des propositions consensuelles comme produit de chaque axe thématique.

2. L’animateur bénéficiera de l’appui de l’équipe de rédaction pour présenter un document contenant les conclusions émanées de la dernière séance de la réunion.

B. QUESTIONS À DÉVELOPPER

1. Le plan stratégique de partenariat et le renforcement du FEMCIDI

2. Synergies et harmonisation de la coopération entre les organes et institutions interaméricaines 

3. Modalités optionnelles de coopération : grandes lignes et stratégies en vue de leur consolidation dans le cadre de l’OEA

C. MÉTHODOLOGIE


L’animateur de la séance procédera à l’installation et l’ouverture de la séance par une présentation générale de l’axe thématique, de la méthodologie et des questions d’orientation contenues dans le document conceptuel.  Il disposera de 10 minutes pour le faire.

Par la suite, les hauts fonctionnaires qui en auront exprimé l’intérêt feront deux ou trois présentations au cours desquelles ils aborderont la question en se fondant sur les questions d’orientation énoncées ci-dessous, afin d’enrichir les discussions. Chaque présentation disposera d’une période de 10 minutes. De même, une période de 90 minutes sera consacrée aux discussions. 

Après les présentations, les discussions seront ouvertes sous la direction de l’animateur  en vue de parvenir à des accords généraux sur le point central.  Dans cette perspective, à titre de résultat de la séance, l’animateur sera chargé de recueillir et de présenter les principales conclusions, en prêtant une attention particulière aux questions qui ont fait l’objet d’un consensus et qui peuvent contribuer à l’élaboration des conclusions et du document de recommandations émanées de la réunion. À ces fins, une période de 15 minutes sera consacrée à la fin de la séance. 

D. PARTICIPANTS


En raison de la thématique et de l’approche de cet axe, cette séance comptera seulement avec la participation des hauts fonctionnaires des États membres, des délégués de l’OEA, ainsi que des invités spéciaux et observateurs qui se trouvent dans la salle. . 


E. QUESTIONS D’ORIENTATION

· Quelle est le résultat de la mise en oeuvre du Plan stratégique de partenariat PECS 2006-2009? Quelles devront être les principales directives à suivre pour l’élaboration du PECS 2011-2014? 

· Comment parvenir à compléter les ressources du FEMCVIDI à l’aide de projets  qui sont encouragés directement par les cadres de l’AICD, ou sont le fruit d’initiatives dans lesquelles interviennent d’autres organes de l’OEA? 

· Quelles doivent être la portée et l’approche des projets qui sont présentés et financés par le FEMCIDI? 

· Comment rendre plus performant le processus de suivi et d’évaluation des projets du FEMCIDI? 

· Quelles étapes devraient être franchies pour mettre en route un processus graduel de réforme du FEMCIDI susceptible d’en améliorer l’efficacité et d’attirer des ressources complémentaires?
· Comment pourrait-on consolider les modalités optionnelles de coopération dans le cadre de l’OEA ? Quelles stratégies ou grandes lignes recommanderiez-vous pour avancer sur la voie de la consolidation ?
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CEPCD02072F01�











�.	 Le présent document incorpore les commentaires formulés par les délégations durant la Réunion préparatoire tenue le 24 septembre 2009. 






