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PLAN DE TRAVAIL 
DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES

ET BUDGÉTAIRES (CAAP) POUR LA RÉVISION DES PROGRAMMES DE L’OEA

(Approuvé par la CAAP à sa réunion du 26 mars 2009) 

1. Processus général de la révision de programmes de l’OEA 


Objectif:
Le processus général appliqué par la CAAP pour la révision de programmes de l’OEA propose une série de groupes d’activités qui pourraient être réalisées simultanément au cours des 36 prochains mois dans le but de soumettre au Conseil permanent et à l’Assemblée générale une série de recommandations. Il en résultera une organisation durable à long terme sur le plan financier, ayant un rendement plus élevé, pour soutenir les priorités clairement définies par les États membres.


Calendrier:
Le plan de travail comprend les années 2009, 2010 et 2011, bien qu’il porte principalement sur les exercices budgétaires 2010 (année de transition) et 2011. Une série de points décisionnels (comportant des options spécifiques) ont été définis comme des étapes à franchir pour la mise en application du plan de travail et l’évaluation des progrès réalisés.

· 30 mars 2009 

· Trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale, du 1er au 3 juin 2009

· 30 septembre 2009 - Date proposée pour la session extraordinaire de l’Assemblée générale 

· 15 décembre 2009

· 15 mars 2010 

· Quarantième session ordinaire de l’Assemblée générale, juin 2010

· 30 septembre 2010, date proposée pour la session extraordinaire de l’Assemblée générale 

· 15 décembre 2010

· 15 mars 2011

· Quarante-et-unième session ordinaire de l’Assemblée générale, juin 2011

· 30 septembre 2011, date proposée pour la session extraordinaire de l’Assemblée générale 

· 15 décembre 2011


Groupes d’activités:
Le plan de la CAAP pour la révision des programmes et le plan de travail seront réalisés au moyen de groupes d’activités. Le processus est flexible et dynamique étant donné que les nouveaux groupes d’activités seront définis en cours de route et qu’ils seront incorporés au plan de travail à mesure que la CAAP les approuvera. 

2. Groupes d’activités spécifiques


A.
Groupe d’activités 1: Établissement des priorités, définition, différenciation et révision de mandats actuels de l’OEA par le truchement de la CAAP
Objectif: L’objectif de la différenciation et de la révision des mandats existants de l’OEA consiste à grouper tous les mandats que met en œuvre le Secrétariat général dans la réalité, pour les soumettre ensuite à un processus d’établissement de priorités en vue de les actualiser et d’identifier les possibilités  d’économies de coûts dans le budget principal.


Activité 1:
Dresser une liste des mandats existants. Le Secrétariat dressera une liste des mandats existant qui émanent des sessions ordinaires de l’Assemblée générale pour les années 2006, 2007 et 2008. Ces mandats seront organisés par thème et sous-programme, en établissant une distinction entre mandats portant sur les politiques, les opérations ou initiatives communes identifiées dans chaque résolution. De surcroît, on déterminera le stade d’exécution des mandats  et des coûts directs et indirects y afférent. Cette activité est déjà en cours. Le Secrétariat général devra soumettre un rapport mensuel d’activité. 


Activité 2: 
Établir un test de pertinence. Les mandats actuels seraient confrontés à un questionnaire, basé sur une liste de critères tels leur pertinence au regard de la Charte de l’Organisation des États Américains ou à d’autres objectifs stratégiques de l’Organisation, la priorité que leur auraient attribué les États membres ou un groupe spécifique d’États membres, leurs avantages comparatifs pour l’OEA, les indicateurs de réussite, les économies de coûts probables, et la probabilité d’obtenir les résultats souhaités et importants. Ce questionnaire viserait à quantifier le processus d’établissement des priorités par les États membres. 


Article 3. 
Établissement de priorités. Les États membres, en collaboration avec le Secrétariat général de l’OEA, analyseront tous les mandats, effectueront le test de pertinence et classeront les mandats conformément aux priorités établies, à l’intérieur de chaque sous-programme et entre les différents sous-programmes. Il serait nécessaire de prendre une décision relativement au moment où le financement sera suspendu pour un mandat donné et celui-ci cessera d’être mis en œuvre; par conséquent, le budget serait réduit ou les crédits budgétaires y afférents seraient réaffectés. Un rapport serait préparé à l’intention du Conseil permanent et de la session extraordinaire de l’Assemblée générale, prévue pour le 30 septembre 2009. Toute décision sera adoptée aux échelons pertinents conformément aux prescrits de la Charte et des Normes générales.


Calendrier:


Activité 1.
Dresser une liste des mandats actuels. Une liste des mandats émanés des sessions ordinaires de l’Assemblée générale de 2006, 2007 et 2008, sans critère de planification, sera disponible au plus tard le 15 mars. La liste élargie, qui comprendra toutes les sources de mandats, sera disponible au plus tard en mai 2009.


Activité 2:
Établir un test de pertinence. Un test de pertinence et le processus correspondant seraient approuvés au plus tard le 30 mars 2009 et s’appliquerait à la liste (ou aux listes) disponibles.


Activité 3:
Établissement de priorités. L’établissement de priorités devra se terminer avant la session extraordinaire de l’Assemblée générale, prévue pour le 30 septembre 2009.


B.
Groupe d’activités 2: Processus de révision des résolutions de l’Assemblée générale 
Objectif: Le processus de révision des résolutions de l’Assemblée générale a pour but d’établir un lien formel et clair entre la formulation et l’approbation annuelles de résolutions à l’Assemblée générale et le processus de budgétisation et de financement de l’OEA. Il en résultera une définition claire du résultat espéré de chaque résolution adoptée par l’Assemblée générale annuelle, une évaluation précise du coût de l’application de chaque résolution, son incorporation formelle au processus de budgétisation et une identification claire des sources de financement. L’OEA pourrait par conséquent contrôler la création de mandats, en limiter la prolifération et limiter également la pression qu’ils exercent sur le budget.


Activité  1.
Définir et approuver un modèle  pour les résolutions afin de faire la distinction entre les mandats ayant des incidences budgétaires et ceux qui n’en ont pas. Les premiers devront suivre un modèle normalisé décrivant ces incidences financières. 


Activité 2.
Définir et approuver un processus d’évaluation des sources de financement pour les résolutions et leur incorporation au processus de budgétisation. Les résolutions adoptées par l’Assemblée générale seront regroupées en fonction de leurs incidences financières. Le coût des mandats ayant des incidences financières sera calculé  et un rapport sera soumis à la CAAP pour que celle-ci mène une évaluation  de celles-ci, conformément aux trois sources de financement proposées.

a. Financement provenant du budget du Fonds ordinaire actuel: l’activité proposée par la résolution peut être financée à même le budget prévu en la substituant à une activité qui aurait pris fin durant l’exercice budgétaire en cours. Par exemple, une réunion qui devrait avoir lieu une fois et qui utiliserait les ressources qui auraient été allouées à une autre réunion qui aurait déjà eu lieu durant l’exercice budgétaire en cours;

b. Financement au moyen de la réaffectation de ressources à l’intérieur du budget établi: la nouvelle activité utiliserait les ressources existantes allouées à une activité moins prioritaire, laquelle serait suspendue, ou alors l’on tenterait d’obtenir des contributions complémentaires et volontaires des États membres; 

c. Contributions volontaires: Des contributions volontaires destinées à la réalisation de la nouvelle activité seraient recherchées.

Calendrier:


Activité 1:
Établir et approuver un modèle pour les résolutions. Le nouveau modèle devrait être approuvé par le Conseil permanent au plus tard le 30 mars 2009 et sera utilisé dans le processus d’élaboration des résolutions de la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale.


Activité 2:
Définir et approuver un processus d’évaluation des sources de financement des résolutions et son incorporation au processus de budgétisation. Le nouveau processus de financement des résolutions devrait être approuvé par le Conseil permanent au plus tard le 30 mars 2009; pour ce faire, la résolution correspondante sur les politiques serait approuvée à l’occasion de la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale et elle serait mise en œuvre lors de la session extraordinaire de l’Assemblée générale, prévue pour le 30 septembre 2009, au cours de laquelle la question du budget de 2010 serait abordée (dans le cadre du processus de rationalisation des coûts).


C.
Groupe d’activités 3: Options de réalignement pour l’OEA
Objectif: Les options de réalignement pour l’OEA ont pour objectif d’analyser la possibilité de restructurer certaines des activités de l’Organisation, ce qui permettrait d’améliorer le rendement et de contrôler les coûts. Le Secrétariat général et les membres de la CAAP regrouperaient les activités autour de quelques axes thématiques et analyses générales afin d’identifier des façons “novatrices” d’améliorer la gestion de l’Organisation. Les États membres ont proposé divers axes thématiques, mais d’autres pourraient être ajoutés:

· Cycle budgétaire et processus de budgétisation

· Chevauchement d’activités au sein de l’OEA

· Chevauchement d’activités entre l’OEA et d’autres organismes du système interaméricain 

· Chevauchement d’activités entre l’OEA et des organismes multilatéraux

· Bourses

· Gestion des ressources humaines

· Développement intégré et réforme du CIDI

· Représentation locale

· Processus d’établissement des quotes-parts

· Obtention et gestion de contributions volontaires

Il n’est pas possible d’analyser tous les axes thématiques en parallèle. Il faudrait établir des priorités avant d’élaborer une liste d’axes thématiques.


Activité 1:
Établir la suite des axes thématiques. Les États membres décideront dans quel ordre ils désirent analyser les options de réalignement, de même que la méthode de travail (en comité plénier ou en petits groupes de travail).


Activité 2:
Cycle budgétaire. Il est proposé d’accorder la priorité à l’examen du cycle budgétaire, vu que le Groupe d’activités 1, Processus de révision des résolutions de l’Assemblée générale,  dépend de la modification du cycle budgétaire de l’OEA. L’objectif est de présenter le budget de l’année suivante après l’Assemblée générale, au lieu de 90 jours avant la session ordinaire de l’Assemblée générale, conformément aux dispositions actuelles. Cette approche signifie que le projet de programme-budget pour 2010 serait présenté après la trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale aux fins d’approbation par la session extraordinaire de l'Assemblée générale prévue pour septembre 2009, de sorte que puissent être incluses les résolutions les plus récentes, les priorités et les propositions de réalignement.

Calendrier

Activité 1:
Établir la suite des axes thématiques. Outre l’examen du cycle budgétaire, le débat relatif au réalignement comprendra tout le cycle du plan de travail et des rapports seront soumis au Conseil permanent sur chacun des points décisionnels énumérés ci-dessus.



Activité 2:
Cycle budgétaire. Le Conseil permanent prendra une décision relativement au cycle budgétaire avant la trente-neuvième session ordinaire de l’Assemblée générale; l’on espère qu’à l’occasion de cette session ordinaire l’Assemblée générale adopte une résolution confirmant le changement proposé.


D.
Groupes d’activités 4 : Mesures d’austérité

Objectif:
Les mesures d’austérité visent à rechercher l’obtention d’information sur une base régulière de la part du Secrétariat général sur les économies et le rendement budgétaire. 


Activité 1:
Rapport trimestriel. Le Secrétariat général soumettra à la CAAP un rapport trimestriel au sujet des efforts déployés pour contenir les dépenses, améliorer les processus et les économies et la gestion prudente de l’utilisation des ressource affectées à son fonctionnement et celui de ses services, ainsi que les ressources adéquates pour l’assomption des  responsabilités qui lui ont été confiées. 


Calendrier: 

Activité 1:
Rapport trimestriel. Les rapports seront présentés à partir du 1er avril 2009.  

3.
Autres groupe d’activités


Si cela s’avère nécessaire, des groupes d’activités complémentaires seront identifiés lors de la session extraordinaire de l’Assemblée générale, prévue pour le 30 septembre 2009, en vue de l’examen du Programme-budget. Ces groupes d’activités seront ajoutées au plan de travail pour la révision des programmes de l’OEA.
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