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1. Examen des projets de résolution suivants: 
· «Mise en œuvre du plan d’action contre la criminalité transnationale organisée et renforcement de la coopération continentale» (CP/CSH-1097/09 rev. 1)
Les délégations de la Colombie et du Nicaragua ont inséré des notes de pied de page à ce projet de résolution.
Après avoir été approuvé, ce projet de résolution a été transmis pour examen au Conseil permanent sous la cote CP/CSH-1097/09 rev. 2.

· «Renforcement des alliances entres les autorités douanières et les forces de l’ordre dans les Amériques» (CP/CSH-1094/09 rev. 2) 
Le titre de cette résolution a été modifié comme suit : « Renforcement de la coopération entre les autorités douanières et les institutions chargées de l’application de la loi dans les Amériques ».
Après avoir été approuvé, ce projet de résolution a été transmis pour examen au Conseil permanent sous la cote CP/CSH-1094/09 rev. 3.

· « Appui aux activités de l’Organisation interaméricaine de défense » (CP/CSH-1091/09 rev. 2)
La Délégation du Nicaragua a demandé que soit insérée la note de pied de page suivante : « Le Gouvernement du Nicaragua n’appuie pas ce projet de résolution, parce qu’il n’est pas d’accord que l’Organisation interaméricaine de défense (JID) intervienne dans des activités, que ce soit à titre d’assistance militaire ou d’autre nature, qui portent atteinte à la souveraineté, à l’indépendance, aux institutions ou au régime juridique du pays. »
La Délégation de la République argentine a sollicité que le texte suivant soit consigné dans les actes : « Nonobstant l’appui général que donne notre pays aux activités de la JID, le droit argentin établit une nette distinction entre les domaines de défense et de sécurité intérieure; en outre, le problème du narcotrafic est une question relevant de la sécurité intérieure et constitue, par conséquent, un domaine dans lequel nos forces armées n’ont ni compétence ni juridiction. » 
Ce projet de résolution a reçu la cote CP/CSH-1091/09 rev. 3 et sera examiné à une séance ultérieure de la Commission sur la sécurité continentale. 
· « Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité » (CP/CSH-1092/09 rev. 1) 
Les différentes délégations ont formulé des observations sur ce projet de résolution, dont l’examen se poursuivra à une séance ultérieure de la Commission. La Délégation de Trinité-et-Tobago a présenté une version révisée, laquelle a été publiée sous la cote CP/CSH-1092/09 rev. 2.
2. Présentation du « Rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) » (CP/doc.4390/09)
La Délégation du Mexique a présenté ce rapport annuel en sa qualité de Président du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) (CP/doc.4390/09).
Les délégations ont remercié en particulier Mme Carol Fuller, Secrétaire du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), pour ses qualités de dirigeante et son appui durant son mandat.
3. Exposé sur l’état d’avancement et les projections du Programme d’action intégrale contre les mines antipersonnel en Amérique centrale (AICMA)

M. Carl Case, Directeur du Bureau de l’action humanitaire contre les mines du Département de la sécurité publique de l'OEA, a présenté le rapport du Secrétariat général de l'OEA sur la mise en œuvre des résolutions AG/RES. 2355 (XXXVIII-O/08) « Appui à l’action contre les mines antipersonnel en Équateur et au Pérou » et AG/RES. 2399 (XXXVIII-O/08), « Les Amériques: Région libre de mines terrestres antipersonnel » (CP/CSH-1107/09).
Les délégations du Pérou, de la Colombie et du Nicaragua ont remercié l'OEA pour ce rapport et lancé un appel aux bailleurs de fonds pour la poursuite de ce programme.
En outre, la Délégation de la Colombie a annoncé que son pays accueillera la Deuxième Réunion d’examen de la Convention d’Ottawa.
La Délégation du Canada a réitéré l’appel lancé aux bailleurs de fonds et à tous les pays pour appuyer les travaux de l’AICMA.
La Délégation du Chili s’est jointe aux remerciements exprimés par les autres délégations et fait part de son engagement envers la Convention d’Ottawa; elle a également informé les participants de la présentation récente du huitième rapport sur la transparence, dans lequel il est fait état, dans le détail, des activités exécutées dans ce domaine.
4. Présentation du « Rapport annuel adressé par la Commission interaméricaine de lutte contre l'abus des drogues (CICAD) à l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains à sa Trente-neuvième Session ordinaire » (CP/doc. 4395/09)
M. James Mack, Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine de lutte contre l'abus des drogues (CICAD), a présenté le document « Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) à l'Assemblée générale de l'Organisation des États Américains à sa Trente-neuvième Session ordinaire » (CP/doc. 4395/09).
Les délégations ont remercié le Secrétaire de la CICAD pour ce rapport et souligné l’importance d’effectuer une révision de la stratégie continentale contre les drogues.
De plus, la Délégation du Chili a annoncé qu’elle doublera sa contribution à la CICAD.
5. Examen des projets de résolution suivants : 
· « Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues » (CP/CSH-1102/09) 
Après avoir été approuvé, ce projet de résolution a été transmis pour examen au Conseil permanent sous la cote CP/CSH-1102/09 rev. 1.
· « Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) » (CP/CSH-1103/09)
Après avoir été approuvé, ce projet de résolution a été transmis pour examen au Conseil permanent sous la cote CP/CSH-1103/09 rev. 1.
· « Nouveaux enjeux de la CICAD : Processus de révision et d’actualisation de la Stratégie continentale antidrogue et de son plan d’action » (CP/CSH-1104/09)
Après avoir été approuvé, ce projet de résolution a été transmis pour examen au Conseil permanent sous la cote CP/CSH-1104/09 rev. 1.
6. Autres questions
Le président a annoncé que la Commission sur la sécurité continentale tiendra une dernière séance pour examiner certains projets de résolution le lundi 18 mai 2009.
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