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La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains et a l’honneur de se référer à la résolution AG/RES. 2447 (XXXIX-O/09) “Encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques”.


À ce sujet, la Mission permanente du Mexique se permet de transmettre en annexe le “Rapport sur l’application par le Mexique des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité” élaboré par le Secrétariat à la Défense nationale en vertu du document publié sous la cote CP/CSH-1043/08 rev. 1, intitulé “Liste consolidée des mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité à communiquer conformément aux résolutions de l’OEA”.



En ce qui concerne le registre des mines terrestres antipersonnel de l’Organisation, le Gouvernement du Mexique précise qu’il n’utilise pas ce type d’engin. Pour cette raison, il ratifie la déclaration émise par le Mexique dans le document publié sous la cote CP/CSH-61/97, du 25 février 1997.


La Mission permanente du Mexique près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général – Commission sur la sécurité continentale – de l’Organisation des États Américains les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 11 août 2009.

Au Secrétariat général

Commission sur la sécurité continentale

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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