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PROJET DE DÉCLARATION
SOLIDARITÉ AVEC LE GUATEMALA, EL SALVADOR ET LE HONDURAS

RELATIVEMENT AUX RÉCENTES CATASTROPHES NATURELLES 
(Déposé par les délégations du Guatemala et d’El Salvador)

Les missions permanentes du Guatemala et d’El Salvador près l’Organisation des États Américains présentent leurs compliments au Secrétariat général de l’Organisation et ont l’honneur de présenter le projet de Déclaration de solidarité avec le Guatemala, El Salvador et le Honduras suite aux récentes catastrophes naturelles. 

À cet égard, nous vous demandons de bien vouloir diffuser le présent projet de Déclaration auprès des délégations pour examen et l’inscrire à l’ordre du jour de la Commission générale. Ce projet de Déclaration s’inscrit dans le traitement du treizième point du projet d’Ordre du jour de la Session ordinaire de l’Assemblée générale, qui a trait à l’assistance en cas de catastrophe. 

Les missions permanentes d’El Salvador et du Guatemala saisissent cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de leur très haute considération. 







Washington, le 5 juin 2010

Au Secrétariat général 

Organisation des États Américains
Washington, D.C. 
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L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,
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CONSTERNÉE par l’état de catastrophe et/ou d’urgence décrété dans les Républiques du Guatemala, d’El Salvador et du Honduras suite aux inondations causées par les pluies intenses de la tempête tropicale Agatha, de même que par l’éruption du volcan Pacaya au Guatemala.

VU que ces nouvelles catastrophes naturelles ont des effets très nuisibles et qu’elles constituent des obstacles au développement des pays affectés.
EXPRIME ses condoléances aux peuples et aux gouvernements du Guatemala, d’El Salvador et du Honduras pour la perte de vies humaines, les sinistrés et la destruction provoquée par la tempête tropicale Agatha.

APPELLE la communauté internationale à offrir, en coordination avec les gouvernements des États affectés, le soutien solidaire éventuellement requis par ces pays frères.
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