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PROPOSITION DE CRÉATION D’UN FONDS CONTINENTAL DU TOURISME EN APPUI AUX COMMUNAUTÉS EN SITUATION DE PAUVRETÉ ABSOLUE

(Proposition présentée par la délégation d’El Salvador)

1. ANTÉCÉDENTS :  
Facteurs fondamentaux de la promotion et du développement de la démocratie, la lutte contre la pauvreté et l’inégalité, et particulièrement l’élimination de la pauvreté absolue, constituent une responsabilité commune et partagée des États membres. La nécessité d’atteindre le développement social et économique de manière intégrée, équitable et durable continue de représenter un défi de taille pour le Continent américain.
Afin de progresser dans cette voie, les États membres de l'Organisation des États Américains comptent sur un plan de coopération solidaire pour le développement qui intègre l'ensemble des États, indépendamment de leur niveau de développement. 
Cela implique de dépasser le concept traditionnel de type subventionné afin de développer des programmes de coopération solidaire qui, sans prétendre imposer de quelconques modèles, soutiennent les mesures économiques et sociales qu’adoptent les pays, en particulier en matière de lutte contre la pauvreté. De même, il est impératif d'accorder une attention particulière à la coopération horizontale et multilatérale dans ses diverses modalités et de prendre en compte la participation des communautés, de la société civile, des universités et du secteur privé à la résolution des problèmes. Ce concept vise à allouer de manière efficace les ressources limitées de l’OEA afin de répondre aux besoins les plus urgents des États membres, en particulier ceux dont les économies sont moins développées et vulnérables.
2. CONTEXTE DE LA PROPOSITION :

Avec la revitalisation du Congrès interaméricain du tourisme et la création récente de la Commission interaméricaine du tourisme par l'Assemblée générale de l'OEA, la délégation d'El Salvador, pays hôte du XIXème Congrès interaméricain du tourisme, souhaite présenter aux États membres, pour examen, une initiative qui permette de revitaliser et d’appliquer les précieux accords conclus dans le cadre de cette rencontre. 
La proposition se réfère au fait que, dans un avenir proche, les États membres pourront compter sur un mécanisme de financement et de coopération entre les ministères du tourisme de la région. L’objectif est d’élaborer des politiques destinées à soutenir les communautés des pays du Continent américain qui ne sont pas en mesure d’accéder pleinement aux conditions de développement à cause de leur situation de pauvreté absolue, bien qu’elles bénéficient d’un environnement au potentiel touristique certain. 
Concrètement, le mécanisme de financement proposé consiste à créer un fonds continental d’appui en matière de tourisme aux communautés en situation de pauvreté absolue. Ce fonds fonctionnerait grâce aux contributions volontaires des ministères du tourisme des États membres qui seraient notamment destinées à promouvoir des programmes de coopération et d’assistance technique, lesquels serviraient à former et à mettre à niveau les communautés en situation de pauvreté absolue bénéficiant d’un environnement à potentiel touristique. 
La délégation d’El Salvador estime que cette initiative doit comprendre, entre autres critères, le développement de la coopération entre les ministres du tourisme en les invitant à se joindre au secteur privé et aux organisations internationales afin de soutenir cet effort.
L’objectif est de compléter les efforts qui ont déjà été déployés dans le cadre de l’OEA, en particulier dans le cadre du Fonds spécial multilatéral du Conseil interaméricain pour le développement intégré (FEMCIDI). 

3. PROPOSITION SPÉCIFIQUE :
La délégation d'El Salvador propose que, dans le cadre de la Commission interaméricaine du tourisme, les États membres envisagent les mesures suivantes :

1. Créer un mécanisme de travail destiné à encourager la coopération entre les ministères du tourisme, le secteur privé et les organisations internationales. 
2. Créer un fonds continental d’appui en matière de tourisme aux communautés en situation de pauvreté absolue, l’objectif étant d’élaborer des politiques destinées à soutenir les communautés qui ne sont pas en mesure d’accéder pleinement aux conditions de développement, malgré un environnement présentant un potentiel touristique.

3. Évaluer la faisabilité que le fonds se finance grâce aux contributions volontaires des ministères du tourisme des États membres, en évitant tout chevauchement des efforts existants dans le cadre de l'OEA, et examine les contributions complémentaires du secteur privé et des organismes internationaux. 
4. OFFICIALISATION DE LA PROPOSITION :

Afin d’officialiser cette proposition, la délégation d’El Salvador souhaite soumettre aux délégations présentes au XIXème Congrès interaméricain du tourisme, pour examen, l'inclusion d'un paragraphe supplémentaire dans le Projet de Déclaration de San Salvador pour un développement touristique durable dans les Amériques (CIDI/TUR-XIX/doc.5/11), qui serait formulé comme suit : 
Proposition de paragraphe supplémentaire à inclure en tant que point 19 (e) :

« Qu’elle examine la pertinence d’élaborer un mécanisme de financement et de coopération entre les ministères du tourisme par le biais de la création d’un fonds continental d’appui en matière de tourisme aux communautés en situation de pauvreté absolue qui ne sont pas en mesure d'accéder pleinement aux conditions de développement, malgré un environnement à potentiel touristique. »
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