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Culture, dénominateur commun du développement intégré
(Approuvé à la première séance plénière tenue le 9 novembre 2011)

INTRODUCTION

L’un des enjeux principaux qui se pose pour notre Continent demeure la réduction des inégalités sociales et économiques et le combat contre la pauvreté qui touche une partie importante de nos citoyens. Parmi les autres défis non moindres à relever figurent la création et la pérennité d’atmosphères sûres, en particulier dans les villes, l’accompagnement et le renforcement des processus démocratiques, l’offre de possibilités aux jeunes de la région de bâtir leurs projets de vie, l’instauration d’une culture respectueuse de l’environnement et de moyens d’intervention efficaces en cas de catastrophe naturelle.

Qu’est-ce qui a été offert et quels progrès a-t-on accompli dans le domaine de la culture? Quelles solutions ont-elles été apportées aux efforts communs visant à réaliser les objectifs de développement qui ont été proposés? Quels avantages y a-t-il à être en mesure d’exploiter, de développer, de renforcer et de promouvoir ce processus de construction d’une vie digne pour nos peuples?

L’Organisation des États Américains (OEA) en tant que forum continental et privilégié de coopération et de concertation politique offre en cette Cinquième Réunion des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture dans le cadre du CIDI sous le titre “Culture, dénominateur commun du développement intégré”, un espace de réflexion, de débat, de dialogue et de discussion sur les pratiques efficaces entre les États membres dans l’objectif de relever avec succès ces défis.

L’acceptation de la culture comme axe transversal et instigateur de politiques gouvernementales en faveur du développement économique et social s’est imposée dans les pays, bien que de façon encore insuffisante dans les hautes instances de décision de certains gouvernements. Dans cette perspective la Cinquième Réunion s’emploiera à souligner l’importance que revêt le rôle des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture en qualité de promoteurs du pluralisme et de la diversité culturelle de la région; à explorer de nouveaux mécanismes de coopération entre les pays avec les secteurs publics comme privés et le secteur de la société civile ainsi qu’avec d’autres secteurs comme l’éducation, le tourisme et les nouvelles technologies, et à progresser dans l’échange de biens et de services culturels dans le cadre d’un équilibre respectueux des diversités.

I. RAPPEL DES FAITS

Le Troisième Sommet des Amériques, tenu en 2001 dans la ville de Québec (Canada), a encouragé la création d’un espace commun pour l’établissement de priorités et de plans d’action continentaux dans le domaine de la culture. En conséquence, depuis 2002 quatre Réunions des Ministres de la culture ont eu lieu: à Cartagena de Indias, en Colombie (2002); à Mexico au Mexique (2004); à Montréal, au Canada (2006) et à Bridgetown, à la Barbade (2008). La relation entre culture et développement a été la constante des réflexions, débats et présentations d’expériences dans toutes les réunions sus indiquées. De même, les États membres de l’OEA ont déclaré 2011 Année interaméricaine de la culture, en application de la recommandation formulée par les ministres à la Barbade.

L’Année interaméricaine de la culture a pour thème central “Nos cultures, notre futur”, elle célèbre les diverses cultures des Amériques et encourage le rôle primordial que joue la culture dans le développement économique, social et humain de toutes les communautés. De plus amples renseignements sur les plus de 100 activités que les États membres ont prises en compte dans cette célébration sont disponibles sur le site http://www.oas.org/es/yearofculture
En 2003 a été créée la Commission interaméricaine de la culture (CIC), en tant qu’organe technique et politique de discussion et de suivi des mandats issus des Sommets des Amériques et des Réunions interaméricaines des Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture. Depuis 2004, la CIC, en réponse aux mandats ministériels et à titre de suivi de leur exécution, coordonne, avec l’aide de son Secrétariat technique
, une série de projets et d’activités en vue de renforcer la coopération interaméricaine en matière de culture.


Depuis sa IVe Réunion ordinaire de novembre 2009, la CIC organise son travail conformément au Plan d’action visant à accroître la coopération culturelle dans les Amériques.  Ce Plan d’action est fondé sur deux lignes ou ¨piliers¨ principaux:

· Créer une capacité institutionnelle et des industries créatives: accroître la croissance économique et promouvoir le développement à travers la culture;

· Encourager l’inclusion sociale: la culture en tant qu’outil pour la participation des jeunes et la promotion du dialogue interculturel.


Dans le cadre de ces deux piliers, la CIC élabore son Plan de travail (CIDI/CIC/E-II/doc.5/10), et fera part des progrès réalisés à la Cinquième Réunion des ministres en vue d’obtenir de nouveaux mandats et orientations pour poursuivre sa tâche.

Dans le contexte de la Deuxième Réunion extraordinaire de la Commission interaméricaine de la culture, tenue au siège de l’OEA à Washington, D. C, les 6-7 décembre 2010, une Réunion préparatoire de cette Cinquième Réunion des Ministres a eu lieu, dont les travaux ont été repris par un Groupe de travail de la CEPCIDI créé en septembre 2011 [CEPCIDI/RES. 185 (CLXXII-O/11)]. 

II. OBJECTIFS DE LA RÉUNION

· Promouvoir le dialogue entre les Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture pour mettre en commun des expériences et solutions concernant des enjeux communs sous le thème central Culture, dénominateur commun du développement intégré, dans la perspective de la transversalité de la culture dans les processus de développement, de la richesse de la diversité culturelle des Amériques et des possibilités de coopération et d’échange. Les débats seront axés sur l’importance que revêt la culture – comme principal point d’articulation – dans la construction d’une coexistence pacifique; sa contribution au développement économique, au renforcement des démocraties, à l’inclusion sociale et au renforcement de politiques efficaces visant à offrir des possibilités aux jeunes.

· Débattre d’un communiqué et d’une résolution ministériels et les adopter pour souligner et renforcer la coopération et l’échange entre les États en matière de culture, et pour réaffirmer l’importance de la culture – en particulier des industries créatives et culturelles et du tourisme culturel – dans l’économie (création d’emplois, échanges commerciaux de biens et services culturels), ainsi que le rôle et l’impact de la culture dans le renforcement des démocraties, la promotion de la coexistence dans des milieux caractérisés par la tolérance et la paix, et l’inclusion sociale et économique des jeunes dans le Continent.

· Informer, évaluer les progrès réalisés et dévoiler les possibilités futures qui résulteront de l’Année interaméricaine de la culture.  Il convient de rappeler que l’un des objectifs primordiaux de l’Année interaméricaine de la culture est de produire un impact qui aille au-delà de 2011 et donne lieu à l’élaboration et à la mise en oeuvre de politiques gouvernementales et de projets destinés spécialement à renforcer les industries culturelles et à promouvoir la culture en tant qu’outil d’inclusion sociale.

· Évaluer le Plan de travail de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) des deux années précédentes,  discuter de ses priorités pour la période biennale 2011-2013 et les établir.

· Présenter officiellement la publication: Culture: Dénominateur commun du développement intégré: 18 pratiques efficaces”  et le Portail “Culture et développement” et recevoir des propositions pour continuer d’enrichir les pratiques pour alimenter l’échange et la coopération horizontale. 

· Contribuer au processus préparatoire du VIe Sommet des Amériques, prévu en 2012 à Cartagena en Colombie.

· Constituer le nouveau bureau de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) pour la période 2011-2013.

III. MÉTHODE

Pendant les séances plénières, il sera accordé suffisamment de temps aux Ministres pour qu’ils approfondissent les thèmes et dialoguent sur les sujets à l’étude. Les Ministres auront l’occasion de mettre en commun des cas emblématiques avec leurs homologues ainsi que d’assister aux brefs exposés d’ordre général que prononceront des experts invités et d’exprimer leur opinion.


Certaines des séances plénières seront animées par un Ministre ou un haut fonctionnaire de l’un des États membres. L’animateur aidera à centrer les discussions et à les animer et veillera à ce que la durée attribuée à chaque intervention soit respectée. 


D’autres séances auront des formes différentes comme c’est le cas en ce qui concerne les présentations d’expériences fructueuses dans des projections audiovisuelles et d’autres moyens de communication.

IV. SÉANCES PLÉNIÈRES

A. Élection du Président de la Réunion et approbation des décisions prises dans le processus préparatoire.


À la Première séance plénière les Ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture des États membres procèderont à l’élection du Président et du Vice-Président de la Réunion des ministres et approuveront les décisions prises au cours du processus préparatoire concernant le délai limite pour la présentation de propositions, la durée de la Réunion et la formation de la Commission de style.

B. 2011 – Année interaméricaine de la culture – “Nos cultures, notre futur” 

Un rapport sera présenté sur le déroulement de l’Année interaméricaine de la culture: les projets, activités et initiatives des États membres qui sont en cours d’exécution et sont prévus dans le cadre de cette Année, et qui, espère-t-on, renforceront les programmes existants, donneront lieu à l’élaboration de nouvelles mesures dont les effets se feront sentir au-delà de 2011, et placeront la culture au centre des politiques des pouvoirs publics relatives à d’autres secteurs. 

C. Culture, dénominateur commun du développement intégré: la richesse de la diversité culturelle des Amériques et les possibilités de coopération et d’échange
(i) Culture pour la promotion de communautés prospères et une coexistence pacifique 

Dans cette séance, les Ministres seront invités à débattre des politiques des pouvoirs publics et des initiatives efficaces qui témoignent de la prise en compte de composantes culturelles dans des programmes et projets axés sur le développement durable des communautés; sur la création de tissus sociaux et de réseaux de partenariat; sur l’encouragement de liens d’appartenance et de l’identité sociale; ainsi que la prévention de la violence et la construction d’atmosphères sûres, ciblées en particulier sur les jeunes. 

Un groupe d’experts sera constitué, qui sera coordonné par un Ministre ou haut fonctionnaire d’un État membre, et présentera des pratiques efficaces sur le thème en question ainsi que des possibilités d’échange et de coopération.  Un débat ministériel s’en suivra.

Outre ce qui est susmentionné, un exposé spécial et une pièce de théâtre qui sont un projet commun du Canada et d’El Salvador, seront présentés. Cette expérience fructueuse met en relief le rôle de la culture dans le développement communautaire et la coexistence pacifique, en particulier dans l’offre de possibilités aux jeunes. Programme Es Artes Shuchitoto, El Salvador et CUSO-VSO Canada, The Stratford Shakespeare Festival, Canada.

(ii) Autonomisation économique et inclusion sociale à travers la culture (Première partie)

Dans la perspective de la transversalité de la culture, de sa relation avec des domaines dans lesquels s’exercent les politiques des pouvoirs publics comme l’économie, du principe et de la promotion de communautés sûres, le sujet traité sera le sous-thème: Autonomisation économique et inclusion sociale à travers la culture. Cette séance permettra de promouvoir des discussions sur les politiques efficaces, les directives, les mécanismes, les lignes d’action, les systèmes d’information et les indicateurs pour l’élaboration, l’application et la poursuite de nouvelles politiques culturelles par les pouvoirs publics, particulièrement orientées vers la création d’emplois, le renforcement des capacités et leur relation avec d’autres secteurs productifs comme le tourisme culturel. 

Cette séance sera divisée en deux parties: la première portera principalement sur les manières novatrices et créatives de relever les défis auxquels doivent faire face les économies des pays, spécialement dans les domaines du tourisme culturel et de la création d’entreprises culturelles ou du renforcement de celles qui existent déjà; la seconde sera orientée vers la réflexion sur la valeur économique de la symbolique, des biens et services culturels et l’établissement des données relatives à ces questions. 

Les deux parties comporteront la participation d’un expert invité; la présentation de deux expériences fructueuses portant sur les deux thèmes mentionnés; l’exposé d’un représentant d’un organisme international à titre informatif, avec lequel seront explorées des possibilités d’échange et de coopération selon ces lignes; et, enfin, un dialogue ministériel. Elles auront comme animateur un Ministre ou un haut fonctionnaire d’un État membre. 

(iii) Autonomisation économique et inclusion sociale à travers la culture (Seconde partie)

Les débats de cette seconde partie porteront sur les politiques orientées vers l’inclusion sociale de groupes marginalisés moyennant des programmes culturels qui mettent l’accent sur le respect des diverses cultures et qui encouragent la compréhension et la tolérance entre les différents groupes. Des possibilités d’échange et de coopération dans le cadre interaméricain seront explorées.

La séance sera animée par un Ministre ou un haut fonctionnaire d’un État membre et un expert invité qui développera ce thème et un haut fonctionnaire qui présentera une pratique efficace y participeront. Elle se terminera par le dialogue des Ministres.

(iv) Culture et participation citoyenne pour le renforcement des démocraties.

Création d’un groupe d’experts coordonné par un Ministre ou un haut fonctionnaire d’un État membre. 

Un exposé sera prononcé par un expert invité qui développera le thème du rapport de la culture avec les pratiques citoyennes, avec la création d’institutions démocratiques ou le renforcement de celles qui existent déjà, ainsi qu’avec l’échange et la coopération régionale.

Dans la seconde partie, seront exposées des expériences fructueuses qui ont contribué au développement intégré avec la création de nouveaux espaces pour la promotion de valeurs démocratiques et d’une participation citoyenne à travers la culture, ou dans lesquelles à partir de la culture une contribution a été apporté à la gouvernance à travers des actions orientées vers les structures organisationnelles au niveau local, et au renforcement des liens entre pays.  Des possibilités d’échange et de coopération dans le cadre interaméricain seront explorées. À noter qu’une pratique efficace sera présentée au American Folklife Center (Centre des traditions populaires américaines) situé dans le bâtiment Madison de la Librairie du Congrès des États-Unis.

D. De la Barbade à Washington: Résultats et enjeux de la Commission interaméricaine de la culture  2008-2011 et orientations pour 2012

Les résultats des activités entreprises par la Commission interaméricaine de la culture  (CIC) depuis la dernière Réunion des Ministres en novembre 2008 seront présentés dans des rapports du Président de la CIC et de la Directrice du Bureau de l’éducation et de la culture de l’OEA, en sa qualité de Secrétariat technique de la CIC. Les Ministres auront l’occasion de commenter ces activités et d’examiner les étapes suivantes.

Les résultats du projet entrepris par la CIC en 2008 “La culture dans le développement: Un réseau interaméricain d’information”, seront exposés, avec les cinq composantes qui s’en dégagent: 

1) Stratégie de communications: La stratégie est un document qui comprend l’identification de messages clés qui contribueront à rendre visible l’impact de la culture dans le développement, ce qui, à son tour, permettra d’aborder d’autres secteurs et de prendre en compte la culture dans les calendrier d’activités de ces autres secteurs. 

2) Culture, dénominateur commun du développement intégré.18 pratiques efficaces: Recueil de 18 expériences de différents États membres fondées sur l’importance de la culture en tant que moteur du développement. Les Ministres prendront connaissance pour la première fois de ce portefeuille/recueil sous forme imprimée.

3) Missions de coopération technique: Échanges de services d’assistance technique qui ont eu lieu entre les États membres en vue de renforcer la capacité institutionnelle et humaine du secteur culturel dans la région.  Les résultats des 10 premières missions financées par l’OEA au moyen de ce projet seront communiqués.

4) Portail Internet: Outil virtuel qui permettra d’accéder à l’information des États membres sur les politiques des pouvoirs publics, les plans, les programmes et les projets qui favorisent le développement culturel du Continent américain.  Il permettra aussi la rencontre virtuelle d’expertss en politiques culturelles et de personnes intéressées par le domaine culturel.

5) Vers une culture de la non-violence. Le rôle des arts et de la culture. Module de travail: c’est un document qui sert de matériel d’appoint pour la vidéo produite par la CIC sous le même titre. Ce module est un outil qui soutient le dialogue et la recherche sur les expériences concrètes qui sont examinées dans la vidéo. 
E. Culture, le processus ministériel et le Sixième Sommet des Amériques: Inscription de la culture à l’ordre du jour du VIe Sommet des Amériques qui aura lieu à Cartagena, en Colombie, en avril 2012.

Après un bref exposé de la part du pays hôte du prochain Sommet sur le processus de négociation et les résultats escomptés du Sixième Sommet des Amériques que aura lieu en avril 2012 à Cartagena de Indias, en Colombie, les Ministres auront l’occasion de discuter et de faire des recommandations qui seront présentées aux Chefs d’État et de gouvernement pour souligner l’importance que revêt la prise en compte de la culture dans les délibérations et les documents du Sixième Sommet des Amériques, afin de procéder à un examen ponctuel et approfondi de l’impact que la culture exerce sur le bien-être des sociétés et des avantages qu’elle leur apporte, ainsi que du rôle indispensable qu’elle joue dans la promotion du développement dans les Amériques, en plus de la signification de l’Année interaméricaine de la culture, qui sera close en avril 2012.

F. Examen et approbation des Projets de communiqué et de résolution à être publi’s à l’issue de la Réunion des Ministres
Cette séance sera consacrée à l’examen du Projet de communiqué Culture, dénominateur commun du développement intégré et de la résolution visant à orienter les activités de la CIC et qui seront émis à l’issue de la Réunion.

G. L’OEA en tant que forum continental de concertation politique dans le domaine de la culture: Enjeux et possibilités pour la CIC 

Au cours de cette séance, les nouvelles autorités de la Commission interaméricaine de la culture (CIC) pour la période 2011-2012 seront élues.  La CIC est un organe politique technique du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) qui assure le suivi des décisions prises par les Ministres et dont les autorités sont composées d’un Président et de deux Vice-présidents.  Cependant, il convient de souligner que pendant les trois dernières périodes, l’exercice des vice-présidences de la CIC a été partagé, ce qui signifie que toutes les régions ont été représentées par les autorités, rendant ainsi les activités de planification nettement plus riches et variés. 

À partir de la formation du nouveau bureau, le débat sera ouvert pour les propositions, les commentaires et les suggestions concernant la définition de nouveaux domaines d’intervention, et/ou le renforcement des lignes d’action prises les années précédentes, et l’importance et la nécessité d’étoffer le Bureau de l’éducation et de la culture en tant que Secrétariat téchnique qui assure le suivi des mandats et programmes émanés des forums politiques dans le domaine de la culture, à l’OEA. 
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�.	Le Bureau de l’éducation et de la culture (BEC) du Département du développement humain, de l’éducation et de la culture (DDHEC) du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) de l’OEA, est l’instance qui fait fonction de Secrétariat technique de la Commission. 





