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CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CSH/SA-172/11


20 décembre 2011

COMMISSION SUR LA SÉCURITÉ CONTINENTALE
Original: espagnol
Compte rendu analytique de la réunion tenue le 3 novembre 2011


La Commission s’est réunie sous la présidence du Représentant permanent du Belize près l’OEA, l’Ambassadeur Néstor Méndez, pour examiner les questions figurant à l’ordre du jour, publié sous la cote CP/CSH-1355/11 corr. 1.


Les délégations suivantes ont participé à cette réunion: Argentine, Bahamas, Barbade, Belize, Bolivie, Brésil, Canada, Chili, Colombie, Costa Rica, El Salvador, États-Unis, Guatemala, Haïti, Jamaïque, Mexique, Nicaragua, Panama, Paraguay, Pérou, République dominicaine, Saint-Vincent-et-Grenadines, Trinité-et-Tobago, Uruguay et République bolivarienne du Venezuela.

1. Préparatifs de la Troisième Réunion du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée [AG/RES. 2543 (XL-O/10)]
· Composantes du plan de travail du Groupe technique sur la criminalité transnationale organisée (CP/CSH-1018/08 rev. 3)


Les délégations ont examiné le document portant la cote CP/CSH-1018/08 rev. 3, qui a été approuvé par la Commission avec les modifications présentées en salle. La version finale de ce document a été publiée sous la cote CP/CSH-1018/08 rev. 4.

· Projet de calendrier (GT/DOT-III/doc.7/11)


Les délégations ont examiné le document GT/DOT-III/doc.7/11, qui a été approuvé par la Commission sans modifications. La version finale de ce document a été publiée sous la cote GT/DOT-III/doc.7/11 rev. 1.
2. Rapport de la présidence du Groupe de travail chargé des préparatifs de la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques (CSH/GT/MISPA III-24/11)

Le Colonel Colin Mitchell, Représentant suppléant de Trinité-et-Tobago et Président du Groupe de travail chargé des préparatifs de la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques, a présenté le rapport de ce groupe de travail, qui a été diffusé sous la cote CSH/GT/MISPA III-24/11.

Le Président du Groupe de travail a fait rapport sur l’état actuel des documents de la MISPA III:

· Projet de règlement (CSH/GT/MISPA III-4/11 rev. 1) 

Ce document a été approuvé par le Groupe de travail à la réunion tenue le 15 septembre 2011. 

· Projet d’ordre du jour (CSH/GT/MISPA III-2/11 rev. 7) 

Ce document a été approuvé à la réunion tenue par le Groupe de travail le 13 octobre 2011. Il a indiqué que le nom du “Document de Port of Spain” figurant au point 9 de l’ordre du jour est encore à l’étude et qu’il devra être modifié une fois qu’un accord sera obtenu sur la question.

· Projet de calendrier (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 6)


Ce document a été examiné lors des réunions tenues le 22 et le 29 septembre 2011 et le 28 octobre 2011 ainsi qu’à la réunion informelle tenue le 11 octobre 2011. 

· Liste des invités (CSH/GT/MISPA III-5/11 rev. 3)

Ce document a été approuvé lors des réunions du Groupe de travail tenues le 22 septembre et le 20 octobre 2011.

· Document “Recommandations de Port of Spain concernant l’administration de la police” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 6 corr. 1)


Les paragraphes 5 ter du préambule et 11 bis et 11 ter du dispositif n’ont pas encore été approuvés. En outre, le paragraphe 11 a été approuvé ad referendum de l’Uruguay.

· Projet de document sur le processus de la MISPA: “Document de Port of Spain” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1)


Le Groupe de travail a approuvé les articles I, II et III à l’exception du quatrième paragraphe de l’article 1.1, qui traite du titre qui est encore à l’étude. Le reste du document est encore en suspens.

3. Établissement de l’ordre de préséance des délégations à la Deuxième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques
L’ordre de préséance des États membres et des Observateurs permanents de la MISPA III a été décidé par tirage au sort, conformément à l’article 18 du projet de règlement de la MISPA. 

· États membres 

Monsieur Giovanni Snidle, Représentant suppléant des États-Unis et vice-président de cette Commission, a tiré de l’urne le nom de la délégation du Chili, qui sera donc première dans l’ordre de préséance des États membres.

· Observateurs permanents 
Monsieur Rodrigo Amaya, Représentant suppléant de la Colombie et vice-président du Groupe de travail chargé des préparatifs de la MISPA III, a tiré de l’urne le nom de la délégation du Pakistan, qui sera donc première dans l’ordre de préséance des Observateurs permanents.

4. Examen et approbation des documents relatifs à la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques

Les documents suivants ont été approuvés par la Commission et soumis au Conseil permanent pour examen et pour transmission ultérieure à la Troisième Réunion des ministres responsables de la sécurité publique des Amériques:

· Projet de Règlement (CSH/GT/MISPA-III-4/11 rev. 2)
· Projet d’ordre du jour (CSH/GT/MISPA-III-2/11 rev. 8)
· Projet de calendrier (CSH/GT/MISPA-III-3/11 rev. 7)
· Liste des invités (CSH/GT/MISPA-III-5/11 rev. 4)
· Document “Recommandations de Port of Spain concernant l’administration de la police” (CSH/GT/MISPA III-7/11 rev. 6 corr. 1)

En outre, les délégations se sont prononcées sur le document “Recommandations de Port of Spain”, lequel a été approuvé ad referendum de la Délégation de la République bolivarienne du Venezuela. Le paragraphe 7 du préambule est resté entre crochets jusqu’à ce que l’on s’entende sur le titre du “Document de Port of Spain”. La version révisée a été publiée sous la cote P/CSH-1361/11.
· Projet de document sur le processus de la MISPA: “Document de Port of Spain” (CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1)

Enfin, les délégations se sont prononcées sur le document portant la cote CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 3 corr. 1 et elles ont convenu de finaliser les discussions relatives à celui-ci lors de la réunion prévue pour le 8 novembre 2011. La version révisée a été publiée sous la cote CSH/GT/MISPA III-10/11 rev. 4.
5. Autres questions

La Délégation du Panama a invité les délégations à une réception pour célébrer le cent huitième anniversaire de la séparation de son pays au Patio aztèque.

L’ordre du jour ayant été épuisé, la réunion a été levée.
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