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CIDI/REMIC-VI/RES.1/14
REMERCIEMENTS AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT D’HAÏTI
(Adoptée à la neuvième séance plénière, tenue le 13 août 2014, et sujette à révision 
par la Commission de style)
LA SIXIÈME RÉUNION INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA CULTURE,
CONSIDÉRANT :


L’hospitalité du peuple et du Gouvernement d’Haïti qui a rendu possible la tenue, à Port-au-Prince (Haïti) les 12 et 13 août 2014, de la Sixième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture ; 


Que les délégations ont pu tenir un dialogue fructueux et constructif sur l’entreprenariat culturel en tant qu’instrument pour l’innovation et l’inclusion sociale, le développement local par la culture et le renforcement des liens intersectoriels, en particulier dans les secteurs touristique et culturel ;

Que durant la Sixième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, les délégations ont exprimé leurs plus vifs remerciements à Son Excellence Madame Monique Rocourt, Ministre de la Culture d’Haïti, pour la maîtrise avec laquelle elle a mené les discussions qui ont débouché sur un important échange de vues et sur des accords relatifs à des questions de haute priorité concernant l'agenda continental afférent à la culture,
DÉCIDE :


1.
D'exprimer ses remerciements au peuple et au Gouvernement d’Haïti pour leur chaleureuse et généreuse hospitalité ainsi que leur contribution au succès de la Sixième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, organisée dans le cadre du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) de l’Organisation des États Américains (OEA).


2.
D’exprimer ses remerciements et ses félicitations à Son Excellence Madame Monique Rocourt, Ministre de la Culture d’Haïti, pour la compétence avec laquelle elle a dirigé les travaux en sa qualité de Présidente de la Sixième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture.


3.
D’exprimer ses remerciements et sa reconnaissance au personnel du Ministère de la Culture et de la Mission permanente d’Haïti près l’OEA, dont l'efficacité, le dévouement et le professionnalisme se sont avéré des facteurs essentiels au succès de la Sixième Réunion interaméricaine des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture.
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