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NOTE DE LA DÉLÉGATION DU PARAGUAY PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION D’UN POINT À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CIDI POUR EXAMINER LA CONVOCATION DE LA HUITIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET HAUTS FONCTIONNAIRES CHARGÉS DE LA CULTURE DANS LE CADRE DU CIDI
Mission permanente du Paraguay 
près l’Organisation des États Américains

Nº1360 – 15/MPP/OEA

Ref : VIIe Réunion des ministres de la culture

La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré – Département du développement économique – et a l’honneur de formaliser l’offre de la part du Secrétariat national de la culture du Paraguay d’accueillir la Septième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture, conformément à ce qui a été décidé lors de la réunion du bureau de la Commission interaméricaine de la culture, tenue les 29 et 30 avril de l’année en cours à Washington, D.C.
De même, pour en permettre l’organisation adéquate, l’on propose que la Septième Réunion des ministres et hauts fonctionnaires chargés de la culture se tienne les 6 et 7 octobre 2016. À cet égard, nous demanderions au Secrétariat de bien vouloir transmettre aux États membres pour examen l’offre officielle ainsi que les dates proposées.

La Mission permanente du Paraguay près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré – Département du développement économique – l’assurance de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 30 novembre 2015

Au Secrétariat exécutif au développement intégré

Département du développement économique

Washington, D.C. – États-Unis d’Amérique

Asunción, le 26 novembre 2015

Note SNC/SG Nº828/2015

Monsieur le Ministre,

J’ai l’honneur de me référer à la décision d’organiser la prochaine réunion ministérielle de la Commission interaméricaine de la Culture de l’Organisation des États américains (CIC- OEA) à Asunción.

Cette décision a été approuvée à l’occasion de la réunion du bureau de la Commission interaméricaine de la culture, tenue le 29 et le 30 avril de l’année en cours à Washington, D.C.

À cet égard, je propose d’organiser la réunion ministérielle susmentionnée les 6 et 7 octobre 2016. Le développement du contenu programmatique de cette réunion comportera deux axes thématiques :

· « Plus de culture pour un meilleur développement : débat à la lumière de la Charte sociale des Amériques »

· « La circulation culturelle dans les Amériques ».

Le premier axe thématique assume l’un des instruments programmatiques les plus importants de l’OEA, ce qui permettra de contribuer à l’articulation interne du Système interaméricain tout en coordonnant les efforts déployés par les États, dans le cadre de leurs politiques culturelles, économiques, sociales et environnementales.
Le second axe thématique a rapport à un thème clé des processus culturels contemporains, c’est-à-dire la distribution de la prolifique production culturelle, lequel thème est lié à la chaîne de valeur, aux circuits commerciaux, à l’infrastructure et aux médias, qui constituent des facettes fondamentales des processus d’intégration régionale.
Dans ce cadre, je demanderais les bons offices du ministère des affaires étrangères pour présenter aux responsables de l’OEA leurs propositions de dates et d’axes thématiques pour la prochaine réunion ministérielle de la Commission interaméricaine de la culture de l’Organisation des États Américains (CIC – OEA).

Je vous remercie à l’avance du soutien que les secteurs compétents de votre ministère ainsi que ceux de votre Mission permanente près l’OEA apporteront à la préparation et au bon déroulement de la réunion ministérielle susmentionnée.

Veuillez agréer, Monsieur le Ministre, l’expression de ma très haute considération.

Mabel Causarano
Ministre de la culture du Paraguay
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