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VINGTIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE
OEA/Ser.K/XII.20.1
DES MINISTRES DU TRAVAIL (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.1/17
7 et 8 décembre de 2017
16 octobre 2017
Bridgetown, Barbade
Original: espagnol
NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU NICARAGUA PAR LAQUELLE CELLE-CI FAIT PART DU RETRAIT DE SA RÉSERVE SUR LE PROJET DE DÉCLARATION DE BRIDGETOWN 2017 : « FAIRE FOND SUR NOS ACQUIS ET PROGRESSER 
VERS LA JUSTICE SOCIALE, LE TRAVAIL DÉCENT ET LE 
DÉVELOPPEMENT DURABLE DANS LES AMÉRIQUES »
MISSION PERMANENTE DU NICARAGUA
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MPN-OEA/102/10/17

LAR/AAG

La Mission permanente de la République du Nicaragua près l’Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Secrétariat exécutif au développement intégré et se réfère au projet de déclaration de Bridgetown : « Faire fond sur nos acquis et progresser vers la justice sociale, le travail décent et le développement durable dans les Amériques », lequel a été examiné lors de la réunion préparatoire de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) qui s’est déroulée du 4 au 6 octobre 2017 au siège de l'OEA.

En ce sens, la Mission permanente du Nicaragua annonce qu’elle retire sa réserve sur le projet de déclaration précité et se joint au consensus.

La Mission permanente de la République du Nicaragua près l'OEA saisit l'occasion pour renouveler au Secrétariat exécutif au développement intégré les assurances de sa plus haute considération.

Le 12 octobre 2017

Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)
Organisation des États Américains
Washington, D.C. 
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