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XX CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES
OEA/Ser.K/XII.20.1
MINISTRES DU TRAVAIL (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.3/17
7 et 8 décembre 2017
16 octobre 2017
Bridgetown, Barbade
Original: espagnol
CANDIDATURE PRÉSENTÉE PAR LA DÉLÉGATION DE L’ARGENTINE AU TITRE DE PRÉSIDENTE DU GROUPE DE TRAVAIL 2 (GT2): RENFORCEMENT DES INSTITUTIONS POUR LA PROTECTION DES DROITS ET OBLIGATIONS DES TRAVAILLEURS ET DES EMPLOYEURS ET ENCOURAGER LA COOPÉRATION 
Mission permanente de la République argentine 

près l’Organisation des États Américains

OEA 205


La mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Section du travail et de l’emploi du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) et a l’honneur de se référer à la Deuxième Réunion préparatoire de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT), qui se tiendra du 4 au 6 août 2017 à Washington, D.C.

À cet égard, elle a l’honneur de transmettre l’intention du Ministère du travail et de la sécurité sociale de la nation de proposer l’Argentine à la présidence du Groupe de travail 2.

La mission permanente de l’Argentine près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler à la Section du travail et de l’emploi du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 6 octobre 2017
Section du travail et de l’emploi 

du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi 

du Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI)

Washington, D.C.
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