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VINGTIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE
OEA/Ser.K/XII.20.1

DES MINISTRES DU TRAVAIL (CIMT)
CIDI/TRABAJO/INF.7/17

7 et 8 décembre 2017
25 octobre 2017

Bridgetown (Barbade)
Original : anglais
CANDIDATURE DE LA DÉLÉGATION DU CANADA À LA VICE-PRÉSIDENCE DU GROUPE DE TRAVAIL 2 (GT2) « RENFORCEMENT INSTITUTIONNEL POUR LA PROTECTION DES DROITS DES TRAVAILLEURS ET DES EMPLOYEURS ET LA PROMOTION DE LA COOPÉRATION »
Mission permanente du Canada

auprès de l’Organisation des États Américains
NOTE NO PRMOAS-782


La Mission permanente du Canada près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Section de l’emploi et du travail du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi au sein du Secrétariat exécutif pour le développement intégré de l’OEA, et a l’honneur de faire référence à l’élection de la Présidence et de la Vice-présidence des groupes de travail, laquelle se tiendra dans le cadre de la Vingtième Conférence des Ministres du travail (CIMT) de l’OEA, prévue à Bridgetown (Barbade), les 7 et 8 décembre 2017.

A cet égard, la mission permanente a le plaisir d’annoncer la candidature du Canada à la Vice-présidence du groupe 2 sur le « renforcement institutionnel pour la protection des droits des travailleurs et des employeurs et la promotion de la coopération ». Le Canada sera représenté dans ce groupe de travail par le Programme du travail du ministère dénommé Emploi et développement social Canada.

La Mission permanente du Canada près l’OEA saisit cette occasion pour renouveler à la Section de l’emploi et du travail du Département du développement humain, de l’éducation et de l’emploi, au sein du Secrétariat exécutif pour le développement intégré de l’OEA, les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 19 octobre 2017

Mission permanente du Canada auprès de l’Organisation des États Américains

Canada
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