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XX CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE
OEA/Ser.K/XII.20.1
DES MINISTRES DU TRAVAIL (CIMT)
CIDI/TRABAJO/RES.1/17 
7 et 8 décembre 2017
8 décembre 2017
Bridgetown (Barbade)
Original: espagnol
PROJET DE RÉSOLUTION 

 REMERCIEMENTS AU PEUPLE ET AU GROUVERNEMENT DE LA BARBADE
(Adoptée à la séance de clôture, tenue le 8 décembre 2017)
LA VINGTIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DU TRAVAIL DE L’ORGANISATON DES ÉTATS AMÉRICAINS,
CONSIDÉRANT : 
Que l’hospitalité du peuple et du Gouvernement de la Barbade ont permis la tenue de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT) ;
Que le Gouvernement de la Barbade, par l’intermédiaire du ministère du Travail, de la sécurité sociale et du développement des ressources humains, a fait montre d’un leadership qui permis la tenue de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail de l’Organisation des États Américains, à Bridgetown (Barbade), les 7 et 8 décembre 2017, et qui a contribué à son succès ; 

Que les ministres du travail et chefs de délégation ont eu l’occasion d’engager une discussion fructueuse pour faire avancer les stratégies, approches et programmes qui permettent de s’appuyer sur les réussites, les faire progresser vers la justice sociale, le travail décent et le développement durable dans les Amériques ;

Qu’au cours de la Vingtième Conférence interaméricaine des ministres du travail, les ministres du travail et chefs de délégation se sont engagés à concerter leurs efforts en vue d’une meilleure coordination intersectorielle entre l’éducation, la formation et le travail, éléments essentiels pour libérer le potentiel des jeunes et aborder l’avenir du travail ; et

Que les ministres du travail et chefs de délégation ont lancé un appel à l’adoption d’approches pluridimensionnelles et à long terme pour renforcer les services publics d’emploi, en souscrivant à l’idée que les services d’emploi modernisés, équipés et dotés d’un personnel convenablement formé constituent un élément essentiel de nos stratégies du marché de l’emploi
DÉCIDE :
1. D’exprimer ses remerciements au peuple et au Gouvernement de la Barbade pour leur chaleureuse et généreuse hospitalité ainsi que pour leur contribution au succès de la Vingtième Conférence des ministres du Travail (XX CIMT).
2. 
D’exprimer sa gratitude à Son Excellence Madame Esther Byer Suckoo, ministre du Travail, de la sécurité sociale et du développement des ressources humaines de la Barbade, pour son leadership en tant que Présidente de la Vingtième Conférence des ministres du Travail (XX CIMT).
3. D’exprimer son appréciation au personnel du ministère du Travail, de la sécurité sociale et du développement des ressources humaines de la Barbade ainsi qu’à la Mission permanente de la Barbade près l’OEA dont l’efficacité, le dévouement et le professionnalisme ont grandement contribué au succès de la Vingtième Conférence des ministres du Travail (XX CIMT).
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