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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU CHILI PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “CONCLUSIONS DE LA XIIIe CONFÉRENCE ANNUELLE DES HAUTS RESPONSABLES DU RÉSEAU INTERAMÉRICAIN DES MARCHÉS PUBLICS” À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT 
Mission permanente du Chili
près l’Organisation des États Américains

Nº 232


La mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de se référer à la Treizième Conférence annuelle des hauts responsables du Réseau interaméricain des marchés publics (RICG), qui s’est tenue du 3 au 5 octobre 2017 dans la ville de Santiago du Chili.
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À cet égard, la mission permanente du Chili a l’honneur de demander qu’un point soit inscrit à l’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent pour une présentation des conclusions de cette conférence annuelle du RICG, des propositions du RICG à l’intention du Sommet des Amériques et qui ont été présentées lors de la récente réunion du GRIC, de même que les réussites du RICG au cours de ses 14 années de fonctionnement. Le Secrétariat général adjoint, l’Ambassadeur Néstor Méndez, a assisté à cet événement en représentation de l’OEA.

La mission permanente du Chili près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.
Washington, D.C., le 16 novembre 2017.
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