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OEA/Ser.G
CP/INF. 7890/18
19 janvier 2018
Original: espagnol
Le Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, l’Ambassadeur Juan Aníbal Barría, Représentant permanent du Chili, présente ses compliments aux représentants permanents des États membres et a l’honneur de convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent dans le but d’examiner le projet de résolution “Autorisation accordée au Secrétariat général d’utiliser à titre temporaire les ressources du Fonds de trésorerie pour le Fonds ordinaire de l’Organisation”. Cette séance, dont l’ordre du jour est ci-joint, se tiendra le jeudi 25 janvier 2018, de 14 heures à 15 heures, dans la salle Libertador Simón Bolívar.
ORDRE DU JOUR
SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT DANS LE BUT D’EXAMINER LE PROJET DE RÉSOLUTION “AUTORISATION ACCORDÉE AU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL D’UTILISER À TITRE TEMPORAIRE LES RESSOURCES DU FONDS DE TRÉSORERIE POUR LE FONDS ORDINAIRE DE L’ORGANISATION”


Date:
jeudi 25 janvier 2018

Heure:
14 heures

Lieu:
salle Libertador Simón Bolívar
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Examen du projet de résolution : “Autorisation accordée au Secrétariat général d’utiliser à titre temporaire les ressources du Fonds de trésorerie pour le Fonds ordinaire de l’Organisation”
· Projet de résolution, CP/doc.5368/18 
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