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INTRODUCTION

Pour l’exercice des activités auxquelles fait référence le présent projet de Plan de travail, le Conseil permanent a installé, conformément aux dispositions de l’article 28 de son Règlement, la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), lors de sa séance tenue le 26 juillet 2017. 

La CISC est une commission à caractère permanent du Conseil permanent de l’Organisation et est composée d’un représentant de chaque État membre.

En vertu de l’article 22 du Règlement du Conseil permanent, la CISC a pour attributions :

a.
En ce qui concerne le processus des Sommets :

i. De coordonner les activités de l’Organisation pour appuyer le processus des Sommets des Amériques ;
ii. De coordonner les activités de suivi et de mise en œuvre des mandats confiés à l’Organisation en rapport avec les Sommets ;
iii. De demander et de recevoir des contributions de la société civile en rapport avec leur participation au processus des Sommets en vue de leur examen au sein du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC) ;
iv. D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du Conseil permanent sur les thèmes relatifs au processus des Sommets que lui confie le Conseil ou l’Assemblée générale ;
v. De prendre connaissance des rapports élaborés par le Secrétariat exécutif au processus des Sommets et le service technique responsable des réunions ministérielles et autres réunions sectorielles liées au processus des Sommets.
b.
En ce qui concerne la participation de la société civile aux activités de l’OEA :

i. De mettre en œuvre les “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” et de présenter au Conseil permanent les modifications que la Commission juge pertinentes ; 

ii. De concevoir, de mettre en œuvre et d’évaluer les stratégies nécessaires afin d’accroître et de faciliter la participation de la société civile aux activités de l’OEA ;
iii. De promouvoir le renforcement des relations qui s’établissent entre les organisations de la société civile et les organes et services de l’OEA dans le cadre des attributions que la Charte de l’OEA confère au Conseil permanent ; 

iv. D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du Conseil permanent sur les thèmes concernant la participation de la société civile aux activités de l’OEA que lui présentent les organisations de la société civile ou que lui confie le Conseil permanent ou l’Assemblée générale ; 

v. D’analyser et de soumettre au Conseil permanent les demandes d’accréditation soumises par les organisations de la société civile au Secrétaire général en vue de leur participation aux activités de l’OEA. 

Dans cette optique, le présent projet de Plan de travail propose des activités à réaliser ainsi qu’un projet de calendrier de réunions pour donner suite aux mandats confiés à la CISC, sans perdre de vue qu’au cours de l’année la Commission pourrait recevoir, pour examen, des questions supplémentaires, conformément à l’article 22 précité.

I. BUREAU

Conformément à l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, « La Présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA est exercée par le Représentant de l’État membre qui assume la présidence du processus des Sommets des Amériques. Sur la demande de ce dernier, l’État membre qui exerce la présidence de la Commission est reconduit dans son mandat afin que puissent être assurés le suivi et l’exercice des fonctions de coordination de la Commission elle-même et la mise en œuvre des mandats qui lui sont confiés par le Conseil permanent au cours de la période correspondante. »

En outre, en vertu des articles 21, 28 et 29 de son Règlement, le Conseil permanent a élu par acclamation, lors de sa séance tenue le 16 août 2017, l’Ambassadeur Jesús Sierra Victoria, Représentant permanent du Panama, comme Vice-président de la CISC pour la période 2017-2018.

II. MANDATS ATTRIBUÉS A LA CISC

En vertu de l’article 30 de son Règlement, le Conseil permanent a approuvé, à sa séance du 16 août 2017, la « Répartition des mandats issus de la quarante-septième session ordinaire de l’Assemblée générale et de sessions antérieures », document CP/doc.5341/17 rev. 2), par lequel il charge la CISC d’effectuer le suivi des mandats contenus dans les résolutions suivantes :

1. AG/RES. 2901 (XLVII-O/17)
Accroissement et renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques

2. AG/RES. 2902 (XLVII-O/17) 
Soutien et suivi des processus des Sommets des Amériques
III. PROCESSUS DES SOMMETS DES AMÉRIQUES

Le Huitième Sommet des Amériques tenue à Lima (Pérou) les 13 et 14 avril 2018 étant achevé, le processus des Sommets lancera sous peu le suivi de la mise en œuvre de l’Engagement de Lima « La gouvernance démocratique face à la corruption » (CA-VIII/doc.1/18) ainsi que des accords issus des Sommets antérieurs.

IV. PARTICIPATION DES ORGANISATIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE ET D’AUTRES ACTEURS SOCIAUX AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
Lors de sa quarante-septième session ordinaire, les États membres ont réaffirmé une fois de plus leur engagement et leur volonté de continuer à renforcer et à mettre en œuvre des espaces et mécanismes efficaces et des mesures concrètes pour appuyer et promouvoir activement l’inscription des organisations de la société civile et d’autres acteurs sociaux au Registre de l’OEA conformément à la résolution CP/RES.759 (1217/99), « Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA », ainsi que les efforts déployés, sur les plans national et multilatéral, pour que les acteurs précités participent aux activités de l’Organisation.

A cet égard et en vertu de sa responsabilité de promouvoir et de traiter les demandes d’inscription au Registre des organisations de la société civile de l’OEA, la Section des relations avec la société civile du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité continuera de présenter à la CISC pour examen les demandes qu’elle reçoit et fera rapport des mesures prises pour mettre à jour ce registre.

Par ailleurs, la « Stratégie de renforcement de la participation de la société civile et des acteurs sociaux aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) » (CP/CISC-422/09 rev. 3), adoptée par l’Assemblée générale à sa quarante-quatrième session ordinaire au moyen de la résolution AG/RES. 2861 (XLIV-O/14), continuera d’être appliquée dans le cadre de la résolution CP/RES.759 (1217/99) précitée et des autres résolutions pertinentes sur la participation de la société civile et d’autres acteurs sociaux, afin de favoriser l’établissement d’un dispositif coordonné qui facilite la participation desdits acteurs aux activités de l’Organisation.

En outre, la CISC s’est vu confier des attributions permanentes en vertu de la résolution CP/RES. 840 (1361/03), « Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », appuyée par l’Assemblée générale au moyen de la résolution AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03).

V. ACTIVITÉS

La Présidence de la Commission suggère de programmer trois (3) réunions entre les mois d’avril et mai 2018 en vue de la présentation des rapports du Secrétariat aux Sommets des Amériques et de la Section des relations avec la société civile du Secrétariat à l’accès aux droits et à l’équité, la présentation et l’examen des demandes déposées par des organisations de la société civile qui souhaitent être inscrites au Registre des organisations de la société civile de l’OEA, ainsi que la présentation et la négociation des projets de résolution dans le cadre de la CISC pour transmission à la quarante-huitième session ordinaire de l’Assemblée générale.

ANNEXE
PROPOSITION DE CALENDRIER DES RÉUNIONS 
DE LA CISC POUR 2018
	Date, heure et lieu
	Questions

	Vendredi
4 mai 2018
10 h 00 - 13 h 00
Salle Rubén Darío
	· Présentation et examen du projet de Plan de travail 2018 de la CISC

· Présentation du Rapport périodique du Secrétariat aux Sommets des Amériques concernant les travaux réalisés pour appuyer et renforcer le processus des Sommets

· Rapport sur le Registre des organisations de la société civile à l’OEA et les activités réalisées en matière de promotion de la participation de la société civile et d’autres acteurs sociaux
· Présentation et examen des demandes déposées par des organisations de la société civile qui souhaitent être inscrites au Registre des organisations de la société civile de l’OEA

· Autres questions

	Mardi
15 mai 2018
10 h 00 - 13 h 00
Salle Simón Bolívar
	· Présentation et examen des projets de résolution devant être examinés par la CISC dans le cadre la quarante-huitième session de l’Assemblée générale

· Présentation et examen des demandes déposées par des organisations de la société civile qui souhaitent être inscrites au Registre des organisations de la société civile de l’OEA.

· Autres questions

	Mardi
22 mai 2018
14 h 30 - 17 h 30
Salle Simón Bolívar
	· Présentation et examen des projets de résolution devant être examinés par la CISC dans le cadre la quarante-huitième session de l’Assemblée générale

· Présentation et examen des demandes déposées par des organisations de la société civile qui souhaitent être inscrites au Registre des organisations de la société civile de l’OEA
· Autres questions



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP39099F04�








