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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “TRENTIÈME ANNIVERSAIRE DU PROTOCOLE DE SAN SALVADOR” À L’ORDRE DU JOUR DE LA SÉANCE ORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT QUI SE TIENDRA APRÈS LE 12 NOVEMBRE 2018
MISSION PERMANENTE D’EL SALVADOR

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.

N.V. Nº OEA-091/2018

La mission permanente d’El Salvador près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de l’informer que le 17 novembre 2018 sera le trentième anniversaire de l’adoption à San Salvador (El Salvador) du Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits économiques, sociaux et culturels, connu sous le nom de Protocole de San Salvador.
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À cet égard, elle a l’honneur de demander l’inscription du point « Trentième anniversaire du Protocole de San Salvador » à l’ordre du jour de la séance ordinaire du Conseil permanent qui sera programmée après le 12 novembre, lequel comprendra les interventions suivantes :

· Présentation des résultats de l’événement « Trente ans du Protocole de San Salvador : commémoration et application des droits sociaux dans la région », tenu en El Salvador le 14 août 2018, par l’Ambassadeur Carlos Alberto Calles, Représentant permanent d’El Salvador près l’OEA.
· Exposé de M. Andrés Scagliola, Président du Groupe de travail pour l’analyse des rapports nationaux prévus dans le Protocole de San Salvador.

La mission permanente d’El Salvador saisit cette occasion pour renouveler à la Présidence du Conseil permanent les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 31 octobre 2018

À la Présidence du Conseil permanent

Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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