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Le Président du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains, l’Ambassadeur Carlos Calles Castillo, Représentant permanent d’El Salvador, présente ses compliments à toutes les délégations et a l’honneur de convoquer une séance extraordinaire du Conseil permanent le vendredi 22 mars 2019 à 10 heures à la salle Simón Bolívar, dans le but d’examiner le thème « Vulnérabilité et résilience : une approche transversale » (CP/INF.8219/19), selon l’ordre du jour annexé ci-après.
La présidence demande aux délégations de bien vouloir coopérer afin que la réunion puisse commencer à l’heure pour laquelle elle a été convoquée.
PROJET D’ORDRE DU JOUR
SÉANCE EXTRAORDINAIRE
« VULNERABILITÉ ET RÉSILIENCE : UNE APPROCHE TRANSVERSALE » 
(CP/INF.8219/19)
Date :
vendredi 22 mars 2019
Heure :
10 heures 00 
Lieu :
salle Bolívar
1. Approbation du projet d’ordre du jour (CP/OD-2212/19)
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Exposé du Général de brigade et Président du Conseil des délégués de l’Organisation interaméricaine de défense (JID), M. Luis Rodriguez Bucio, sur le rôle des forces armées en matière d’interventions rapides en cas de catastrophe naturelle et dans les tâches non traditionnelles face aux nouvelles menaces et préoccupations ainsi que les moyens de réduire les risques associés
3. Exposé de Mme Soledad García Muñoz, Rapporteur spécial pour les droits économiques, sociaux, culturels et environnementaux (REDESCA) de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH) 

4. Commentaires et observations des représentants des États membres
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