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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO, EN SA QUALITÉ DE COORDINATRICE DU GROUPE DES ÉTATS MEMBRES DE L’OEA APPARTENANT À LA CARICOM, PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT « COMMÉMORATION DE LA JOURNÉE MONDIALE DE LA JUSTICE SOCIALE » À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE 
DU CONSEIL PERMANENT 
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)MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DE TRINITÉ-ET-TOBAGO
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS (OEA)


POL :2/2/2
POL :6/16/21


Le 11 février 2021


Madame María del Carmen Roquebert Leon,
Représentante permanente du Panama près l’OEA,
Présidente du Conseil permanent,
Mission permanente du Panama
2201 Wisconsin Ave., NW, Suite 350
Washington, D.C. 20007


Chère Madame l’Ambassadrice,

	J’ai l’honneur de m’adresser à vous, en ma qualité de Coordinateur du Groupe des États membres de l’OEA appartenant à la CARICOM, et conformément à l’article 42 du Règlement du Conseil permanent  (le Règlement), de vous demander de bien vouloir inscrire le point « Commémoration de la Journée mondiale de la justice sociale » au projet d’ordre du jour de la prochaine séance ordinaire du Conseil permanent de l’OEA.

	J’ai également l’honneur de vous demander qu’un représentant de la Région de la CARICOM figure au nombre des experts ayant été invités à faire des exposés à la séance ordinaire du Conseil permanent où le thème « Commémoration de la Journée mondiale de la justice sociale » est inscrit au projet d’ordre du jour et de vous assurer que le Groupe des États membres de l’OEA appartenant à la CARICOM remettra avant le mardi 16 février 2021 des informations détaillées au conférencier expert de la Région de la CARICOM qui a été désigné. 

	La Journée mondiale de la justice sociale est commémorée le 20 février, tous les ans depuis 2008, par les Nations Unies (ONU) (A/Res/62/10 en date du 18 décembre 2007) et, selon les Nations Unies, elle est l’occasion de sensibiliser le grand public aux questions préoccupantes, de mobiliser les volontés politiques et les ressources pour s'attaquer aux problèmes mondiaux et de célébrer et renforcer les réalisations de l'humanité (ONU, n.d.)    

	Je vous prie d’agréer, Madame l’Ambassadrice, les assurances de ma haute considération.


Représentant permanent
Coordinateur, Groupe des représentants permanents près l’OEA
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