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A V I S

(Liens vers la réunion annuelle consacrée à la sécurité des États membres 
du Système d'intégration centraméricaine (SICA), qui se déroulera 
dans la salle Padilha Vidal avec la possibilité de participer virtuellement)


Le Secrétariat du Conseil permanent présente ses compliments aux missions permanentes et, sur les instructions de la Présidente de la Commission, a le plaisir de leur transmettre les liens vers la réunion annuelle consacrée à la sécurité des États membres du Système d'intégration centraméricaine (SICA), convoquée pour le 30 mai 2023 à 14 h 30 dans le but d’examiner les points inscrits à l'ordre du jour portant la cote CP/CSH-2206/23.

Cette réunion se déroulera en mode présentiel dans la salle Padilha Vidal, avec la possibilité d'une participation virtuelle sur la base des « Recommandations sur les procédures régissant la tenue en mode présentiel des séances du Conseil permanent avec participation virtuelle » (CP/INF.9344/22).

La Présidente de la CSH tient à signaler que, jusqu'à nouvel ordre, le port du masque est obligatoire dans toutes les séances du Conseil permanent.

· Pour assister à la réunion comme participant (modalité réservée aux personnes qui prendront la parole) : https://live.kudoway.com/ad/220115807915

· Pour accéder à la réunion comme membre de l’assistance (modalité réservée aux personnes qui regarderont et écouteront la réunion) :
https://live.kudoway.com/br/110118921916

La Présidente demande aux délégations de bien vouloir se connecter à la réunion 30 minutes avant le début pour mener des essais sur l’application et tenter de résoudre les éventuels problèmes techniques au moment de la connexion. Toute délégation rencontrant des difficultés techniques au moment de la connexion est priée de bien vouloir contacter Mme Luisa Quintero au 202-701-4681.

Par ailleurs, afin d’identifier correctement les représentants des États membres et les observateurs, la présidence leur demande de bien vouloir saisir le nom de leur pays et leurs prénoms et nom entre parenthèses. Par exemple : Mexique (Oscar Holguín). Les membres du personnel du Secrétariat sont priés de bien vouloir s’identifier en saisissant leurs prénoms et nom et leur qualité entre parenthèses. Par exemple : Juan Pérez (Informaticien).

Les instructions et conditions techniques d’accès sont consultables en cliquant sur les liens suivants : Manuel de bonnes pratiques pour les visioconférences et Manuel Kudo.CP47877F04
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