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Original : portugais
PARAGRAPHES PROPOSÉS PAR LA DÉLÉGATION DU BRÉSIL SUR LE TRAVAIL DES ENFANTS EN VUE DE LEUR INCLUSION DANS LES PROJETS DE DÉCLARATION ET DE PLAN D’ACTION 

PROJET DE DÉCLARATION DE MEDELLÍN (CIDI/TRABAJO/RTP/DOC.7/13. Rev.3)
ACTUAL:
12 bis:  
Nous continuerons de promouvoir la participation de tous les secteurs de la société dans la lutte contre le travail des enfants et nous reconnaissons que les employeurs, les travailleurs et la société civile jouent un rôle fondamental dans ce sens;  (Considérant que la Troisième Conférence mondiale sur le travail des enfants se tiendra après la Deuxième Réunion préparatoire de la XVIIIe CIMT, il a été décidé de repousser son examen jusqu'à la réunion de COTPAL – 19/09/2013. Paragraphe 20 bis précédent transféré ici le 20/09/2013)

ProposITION  - Conformément à la Déclaration de Brasilia sur le travail des enfants, adoptée par la Troisième Conférence mondiale sur le travail des enfants, qui s’est tenue en octobre 2013 à Brasilia, nous continuerons de promouvoir l’engagement de tous les secteurs de la société en faveur  en place d’un environnement propice à la prévention et à l’élimination du travail des enfants. À cette fin, la participation active des ministères et d’autres organes de l’État, des parlements, des systèmes judiciaires, des organisations d’entrepreneurs et de travailleurs, des organisations régionales et internationales et d’acteurs de la société civile joue un rôle fondamental. Nous favoriserons le dialogue social ainsi que les interventions concertées entre les secteurs public et privé afin d’éliminer le travail des enfants.  

PROJET DE PLAN D’ACTION DE MEDELLÍN (CIDI/TRABAJO/DOC/RTP/.10/13. Rev.3):

ACTUAL: 8, g): Tenir compte des recommandations et des décisions prises pendant la Troisième Conférence mondiale sur le travail des enfants qui s’est tenue du 8 au 10 octobre 2013 au Brésil pour qu’elles servent de base à la mise en œuvre de stratégies visant à éliminer toutes les formes de travail des enfants dans le Continent américain, conformément à la Déclaration de l’OIT relative aux principes et droits fondamentaux au travail (1998), à la Convention 138/1973 de l’OIT et à la Convention complémentaire 182/1999 de cette Organisation.  (Compte tenu du fait que la Troisième Conférence mondiale sur le travail des enfants se tiendra après la Deuxième Réunion préparatoire de la CIMT, il a été décidé de reporter son examen à la réunion de la COTPAL  –  20/09/2013)

ProposITION  -
Tenir compte des recommandations contenues dans Déclaration de Brasilia sur le travail des enfants, adoptée par la Troisième Conférence mondiale sur le travail des enfants qui s’est tenue du 8 à 10 octobre au Brésil, pour qu’elles servent de base à la mise en œuvre de stratégies visant à éliminer toutes les formes de travail des enfants dans le Continent américain et en tenant compte également de la Déclaration de l’OIT sur les principes et droits fondamentaux au travail (1998) et des Conventions 138 de 1973 et 182 de 1999 de l’OIT.
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