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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA COLOMBIE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION DU POINT “PACTE EN FAVEUR DE L’ÉDUCATION : ARTICULATION D’ORGANISMES EN VUE DE L’AMÉLIORATION DE LA QUALITÉ DE L’ÉDUCATION DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN” À L’ORDRE DU JOUR DE LA PROCHAINE RÉUNION ORDINAIRE DU CONSEIL INTERAMÉRICAIN 
POUR LE DÉVELOPPEMENT INTÉGRÉ 

(DOCUMENT DE RÉFLEXION)
“PACTE EN FAVEUR DE L’ÉDUCATION : ARTICULATION D’ORGANISMES 
EN VUE DE L’AMÉLIORATION DE LA QUALITÉ DE L’ÉDUCATION 
DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN”

Le Programme interaméricain de l’éducation a établi comme l’un de ses objectifs l’amélioration de la qualité de l’éducation. Une formation de qualité doit permettre aux enfants et aux jeunes du Continent de se prendre en charge, afin qu’ils assument pleinement leurs droits et leurs devoirs en tant que citoyens. Ainsi, l’éducation civique et les valeurs, les principes et le respect pour tout ce qui est public sont fondamentaux dans la lutte contre la corruption au sein des institutions démocratiques, le renforcement de la paix et l’intégration du Continent américain. 

Tenant compte du fait que dans la Déclaration des Bahamas, adoptée en février 2017, les pays de la région ont résolu de collaborer au processus des Sommets des Amériques et d’aligner les travaux de la Commission interaméricaine de l’éducation avec le processus de préparation du Huitième Sommet, il est propice de forger à Lima, siège du huitième Sommet, un vaste pacte continental en matière d’éducation.  
Afin de matérialiser cet objectif, on propose l’articulation des organismes du système interaméricain pour la conception et la mise en œuvre de politiques publiques en matière d’éducation. L’OEA, en tant qu’organe politique continental qui dispose d’une structure institutionnelle déjà formée, aurait une fonction de coordonnatrice entre les organismes du système interaméricain, comme la Banque interaméricaine de développement (BID), et d’autres analogues comme la Commission économique pour l’Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), la Banque mondiale et l’Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture (UNESCO). 

Le résultat attendu de l’articulation des acteurs susmentionnée pourrait être constitué par la présentation d’un plan d’action continental découlant d’une évaluation de la situation actuelle et des défis auxquels est confronté le système éducatif dans la région pendant une période de temps spécifique. 
La réalisation de ce plan d’action solidifiera le pacte au moyen de la planification et de la mise en œuvre d’actions d’amélioration de la qualité de l’éducation. 
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