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Resumo da sessão realizada em 2 de maio de 2001

O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária para considerar os assuntos que constam da ordem do dia, documento CP/OD-1275/01 rev. 1.

O Conselho iniciou a sessão aprovando o projeto de resolução “Cumprimento do mandato recebido pela CITEL da Cúpula das Américas e preparação de sua terceira assembléia” (CP/CG-1456/01 rev. 1).  Em seguida, ouviu a apresentação do Presidente da Junta de Auditores Externos sobre a auditoria de contas e demonstrativos financeiros em 31 de dezembro de 2000.  A propósito, e depois de observar as declarações formuladas pelas delegações, decidiu-se transmitir o assunto à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.  Ouviu-se também a apresentação do Diretor Executivo da Fundação Pan-Americana de Desenvolvimento, da qual se tomou nota.

O Presidente do Conselho fez entrega do martelo habitual ao Embaixador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente do Chile em reconhecimento pela sua excelente atuação como Presidente do Conselho no período de 1º de janeiro a 31 de março de 2001.

O Conselho Permanente, em conformidade com o estabelecido no artigo 4 do Estatuto do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, designou a Missão Permanente de Santa Lúcia como membro da Comissão desse Fundo. 

Tomou-se nota do relatório Bienal da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), "Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, ‘Convenção de Belém do Pará’" (CP/doc.3440/01) e aprovou-se a resolução anexa a esse relatório, que foi encaminhado à consideração do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

Da mesma maneira, o Conselho tomou nota do relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o projeto de modificações ao Estatuto do Conselho Permanente (CP/CAJP-1789/01 rev. 1, corr. 1), aprovou o projeto correspondente de resolução e o encaminhou para conhecimento e consideração do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

Por outro lado, o Conselho tomou nota do relatório da Secretaria-Geral sobre o estado de cotas ao Fundo Ordinário a 31 de março de 2001 (CP/doc.3445/01) e o encaminhou à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.  Também transmitiu à consideração da citada Comissão o relatório sobre execução orçamentária e transferência de dotações entre capítulos do Fundo Ordinário (CP/doc.3446/01).

Por último, o Conselho Permanente, com base do estabelecido no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral, constituiu a Comissão de Estilo do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia com as delegações do Brasil para o português, do Canadá para o francês, dos Estados Unidos para o inglês e da Colômbia para o espanhol, mas aberta a todas as delegações
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As apresentações e intervenções efetuadas no curso desta sessão ordinária estão transcritas no documento CP/ACTA 1275/01.
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