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Resumo da sessão ordinária realizada em 16 de maio de 2001


O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária para considerar os assuntos que aparecem na ordem do dia, documento CP/OD-1277/01.


O Conselho aprovou a resolução CP/RES. 792 (1277/01), “Estatuto da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais”, e, em conformidade com o estabelecido pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 1755 (XXX-O/00), decidiu encaminhá-lo como documento de referência e anexo ao relatório que o Secretário-Geral apresentará sobre o tema ao Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


O Conselho tomou nota das observações e recomendações formuladas pelas delegações sobre o Relatório Anual da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) (CP/doc.3455/01), o Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.3437/01) e o Relatório Anual do Instituto Interamericano da Criança (CP/doc. 3418/01), e os transmitiu à Comissão Geral para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA.


Além disso, tomou nota do relatório do Instituto Interamericano da Criança sobre a situação da exploração sexual comercial de crianças, meninas e adolescentes nas Américas (CP/doc.3444/01) e o transmitiu à Comissão Geral para ser considerado após a Assembléia Geral.


O Conselho, depois de ouvir a exposição feita pelo Representante Permanente da Argentina sobre os resultados da Primeira Conferência dos Estados Partes da Convenção Interamericana contra a Corrupção, em relação com seu mecanismos de acompanhamento, decidiu tomar nota e autorizar o Presidente do Conselho a realizar as consultas cabíveis quanto à proposta de abrir à assinatura dos Chefes de Delegação no âmbito do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral uma declaração que se anexa à ata do citado evento.


O Conselho decidiu aprovar e levar ao conhecimento e à consideração do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes documentos:


a)
Relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre as observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana (CP/CAJP-1801/01).


b)
Relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos com relação às observações e recomendações ao Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-1790/01 rev. 1).


c)
Projeto de resolução apresentado pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância (CP/CAJP-1811/01).


d)
Projeto de resolução apresentado pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias (CP/CAJP-1802/01 rev.1).
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e)
Projeto de resolução apresentado pela Comissão Geral sobre o Apoio à Convenção das Nações Unidas sobre a Delinqüência Organizada Transnacional (CP/CG-1465/01 rev.1, corr. 2).



f)
Projeto de resolução apresentado pela Comissão Geral sobre a implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e a Eqüidade e Igualdade de Gênero (CP/CG-1454/01 rev. 3)


g)
Projeto de resolução apresentado pela Comissão Geral sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CG-1460/01 rev. 2)


h)
Projeto de resolução apresentado pela Comissão Geral sobre a avaliação do progresso no controle de drogas: aplicação da primeira rodada do mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/CG-1461/01 rev. 2).


Por último, o Conselho apresentou suas despedidas ao Senhor Embaixador Kingsley C.A. Layne, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas. 


As apresentações e intervenções efetuadas no curso desta sessão ordinária estão transcritas no documento CP/ACTA-1277/01.
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