2


CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-1687/00 add. 13



3 julho 2001


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: espanhol

RESPOSTA AO QUESTIONÁRIO RELATIVO À

“ELABORAÇÃO DE UM PROJETO DE CONVENÇÃO INTERAMERICANA CONTRA O

RACISMO E TODA FORMA DE DISCRIMINAÇÃO E INTOLERÂNCIA”
(Argentina)

RESPOSTA AO QUESTIONÁRIO RELATIVO À

“ELABORAÇÃO DE UM PROJETO DE CONVENÇÃO INTERAMERICANA CONTRA O
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Pergunta 1.
Na opinião de seu Governo, e à luz da situação dos países do Hemisfério, existe a necessidade de se elabora uma convenção interamericana para prevenir, punir e erradicar o racismo, a discriminação racial e a intolerância?


Embora existam documentos internacionais amplos e abrangentes sobre a matéria, sem dúvida um documento interamericano fortaleceria as obrigações dos Estados membros da OEA. Todavia, os mecanismos previstos na nova convenção não deveriam implicar uma superposição de funções com as de outros órgãos e instrumentos já existentes no sistema internacional e interamericano.


O novo documento deveria atualizar o alcance e os termos dos instrumentos internacionais existentes, tornando-os extensivos aos novos tipos e causas de discriminação (a que nos referiremos na Pergunta 2, bem como às novas técnicas para propagá-la derivadas de avanços tecnológicos, como a Internet, a manipulação genética, o acesso à saúde, etc.

Pergunta 2.
Em caso afirmativo, indique os aspectos que deveriam ser incluídos no mencionado projeto de convenção.  A título de exemplo, são sugeridos os seguintes:
· Condenar as diversas formas de discriminação proibidas pelo artigo 3.1 da Carta da OEA e pela Convenção Americana de Direitos Humanos, pelos quais os Estados se comprometem a respeitar os direitos fundamentais da pessoa humana;

Condenar igualmente as diversas formas de discriminação mencionadas na Convenção Internacional contra o Racismo.

· Promover o respeito por essas normas que não distinguem motivos de raça, cor, sexo, idioma, religião, opiniões políticas ou de qualquer outra condição social;

Dever-se-ia anexar a esta lista as seguintes causas de discriminação: idade (sobretudo crianças e idosos), deficiências, origem étnica, refugiados, apátridas, deslocados internos, gênero, imigrantes.

· Exortar os Estados membros a que adotem legislações e políticas nacionais em conformidade com esta Convenção;

· Outras (especifique).


Adotar medidas de ação rápida por parte dos Estados, com a colaboração de órgãos nacionais criados especificamente para essa finalidade; estudar detidamente as técnicas de controle de atos ou propaganda discriminatória nos meios de comunicação modernos; evitar a promoção de teorias ou 

atos discriminatórios, por exemplo, na Internet; promover a não-discriminação no acesso a centros de recreação, espetáculos e divulgação cultural, promover a não-discriminação no acesso à educação e à saúde para todas as pessoas; fomentar a eliminação de restrições sociais ao direito de circulação, residência e busca de emprego; promover a não-discriminação relativa a restrições de moradia para as populações desqualificadas socialmente.

Pergunta 3.
Marcando a caixa ou as caixas correspondentes, enumere as principais formas de discriminação que deveriam ser objeto de prevenção, punição e erradicação mediante um instrumento interamericano.  As áreas de interesse para seu país seriam os temas relacionados com:

· Discriminação por motivos de raça, origem étnica, gênero, língua (idiomas e dialetos)

· Discriminação no acesso ao trabalho, à saúde e à educação

· Discriminação por motivos de religião ou outras crenças

· Outras: Discriminação por gênero, idade (crianças, idosos), refugiados, apátridas, deslocados internos e imigrantes.
Pergunta 4.
A Convenção deveria incluir um mecanismo ou mecanismos específicos para assegurar o cumprimento das normas estabelecidas?


O organismos competente para assegurar o cumprimento das normas estabelecidas deveria ser a Comissão Interamericana de Direitos Humanos. Dentro de suas competências, deveria prever-se que a Comissão, facultativamente, pudesse, em casos específicos, convocar uma comissão de peritos, relatores ou grupos de trabalho, realizar intervenções de ofício, solicitar relatórios aos Estados, receber denúncias individuais, etc.

Pergunta 5.
Considera que as normas vigentes, em nível nacional e internacional, já contemplam as categorias enunciadas? Em caso afirmativo, acha necessária a adoção de algum mecanismo que assegure seu cumprimento efetivo?


Em nível nacional, o novo instrumento deveria exortar os Estados partes a dispor sobre a criação de organismos específicos que recebam e promovam as denuncias por casos de discriminação, assessorem as vítimas e realizem tarefas de divulgação contra o racismo, a discriminação e a intolerância.


Em nível internacional, uma nova convenção interamericana contra o racismo, a discriminação racial e a intolerância deveria ser canalizada por meio dos órgãos regionais existentes, como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e a Corte Interamericana de Justiça.
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