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Distribuição limitada

Registro da sessão ordinária realizada em 11 de julho de 2001


O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária para considerar os assuntos que aparecem na ordem do dia, documento CP/OD-1285/01.


Antes de dar início à sessão, o Conselho prestou homenagem à memória da Senhora Gláucia de Lima Baena Soares, esposa do Embaixador João Clemente Baena Soares, Secretário-Geral da OEA no período 1984-1994.


O Conselho fez entrega do tradicional martelo ao Embaixador Humberto De La Calle, Representante Permanente da Colômbia, em reconhecimento pelo trabalho que desempenhou como Presidente do Conselho Permanente no período compreendido entre 1º de abril a 30 de junho de 2001.


Tomou-se nota da informação apresentada pelo Secretário-Geral da OEA sobre a Missão OEA/CARICOM, realizada no Haiti de 29 de junho a 3 de julho de 2001.


O Conselho Permanente tomou nota das exposições preliminares apresentadas pelas delegações sobre a Resolução de São José da Costa Rica, “Carta Democrática Interamericana” [AG/RES. 1838 (XXXI-O/01].  Além disso, decidiu-se:

a)
Que as exposições gerais serão efetuadas no âmbito do Conselho Permanente e as negociações relativas ao texto do projeto da Carta Democrática Interamericana serão realizadas no âmbito do Grupo de Trabalho, sem prejuízo de posterior aprovação por parte do Conselho.


b)
Que o Presidente do Conselho, em consulta com as delegações, transmitirá uma nota à Comissão Jurídica Interamericana solicitando sua opinião sobre o projeto de Carta Democrática Interamericana.


c)
Que o Grupo de Trabalho proceda à eleição dos vice-presidentes.


d)
Que sejam publicados os comentários apresentados pelas Delegações de Antígua e Barbuda e do Canadá sobre o projeto de Carta Democrática Interamericana, com a classificação e nomenclatura correspondentes ao Conselho Permanente e ao Grupo de Trabalho encarregado de estudar o referido projeto.


O Conselho aprovou a Ata da sessão realizada em 8 de novembro de 2000 (CP/ACTA 1255/00).


As apresentações e intervenções efetuadas pelas delegações no curso desta sessão aparecem transcritas no documento CP/ACTA 1285/01.
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