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Registro da sessão ordinária realizada em 13 de agosto de 2001


O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária para considerar os assuntos que aparecem na ordem do dia, documento CP/OD-1288/01 rev. 1, corr. 1.


O Conselho deu as boas-vindas aos seguintes Embaixadores:

· Izben C. Williams, Representante Permanente de Saint Kitts e Nevis
· Ramón A. Quiñónes, Representante Permanente da República Dominicana
· Roger Francisco Noriega, Representante Permanente dos Estados Unidos.

O Conselho, nos termos do artigo 25 de seu Regulamento, constituiu e instalou as seguintes comissões permanentes, elegendo seus respectivos Presidentes:

1. Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.  Presidente:  Embaixador Raúl Alberto Ricardes, Representante Permanente da Argentina
2. Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.  Presidente:  Embaixador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente do Chile
3. Comissão de Segurança Hemisférica.  Presidente:  Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá
4. Comissão sobre a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA. Presidente: Elsworth John, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas.


Além disso, o Conselho declarou instalado o Grupo de Trabalho Encarregado de Estudar a Política de Informação Pública da OEA.  Sua constituição ficou pendente para uma próxima sessão.


O Conselho, depois de ouvir a informação apresentada pelo Representante Permanente da Bolívia sobre a Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis Pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão no Nível Municipal no Hemisfério, decidiu, de acordo com a resolução CP/RES. 791 (1288/01), reiterar à Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas que apresente ao Conselho Permanente, assim que for possível, o relatório sobre os resultados dessa reunião e das recomendações que tiverem sido aprovadas.


Quanto ao relatório da Secretaria-Geral sobre Modificação de Benefícios Aplicáveis a Novas Contratações de Pessoal, em Função de Limitações Orçamentárias (CP/doc.3506/01), decidiu-se transmiti-lo à consideração da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para que, em conformidade com o artigo 34 do Regulamento, informe, dando prioridade ao caso, sobre as recomendações que o Conselho Permanente possa adotar neste assunto.


Por outro lado, o Conselho Permanente, depois de considerar o relatório da Comissão de Estilo do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/doc.3509/01 rev. 1), decidiu aprovar as seguintes recomendações:


1.
Que a Comissão de Estilo, em conformidade com o estabelecido no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral e seguindo o espírito da norma, inicie a revisão dos textos dos projetos de resolução e declaração depois de adotados pelo Conselho Permanente e/ou pela Comissão Geral da Assembléia Geral, antes da aprovação pelo Plenário da Assembléia Geral correspondente.
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2.
Que, de acordo com o indicado no parágrafo precedente, se reitere a decisão deste Conselho de 5 de setembro de 2000 sobre a conveniência de se contar com a participação das áreas técnicas correspondentes da Secretaria-Geral e com a assistência permanente da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos para responder às consultas e observações que possam surgir durante a revisão das resoluções ou declarações adotadas pela Assembléia Geral, bem como com o especialista de referência da Secretaria de Conferências e Reuniões.

3.
Que, no idioma português, se ajuste o primeiro parágrafo dos considerandos do texto da resolução AG/RES. 1838 (XXXI-O/01), “Resolução de São José da Costa Rica - Carta Democrática Interamericana”, de acordo com a citação textual da Declaração da Cidade de Québec, Canadá, aprovada pelos Chefes de Estado e de Governo na Terceira Cúpula das Américas.


De acordo com o mencionado acima, constituiu-se a Comissão de Estilo do Vigésimo Oitavo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, para que, nos termos de seu artigo 28, revise o texto do projeto da Carta Democrática Interamericana antes de sua aprovação pela citada Assembléia Geral Extraordinária.

Foram aprovadas as atas das sessões realizadas em 22 de novembro e em 1º de dezembro de 2000 (CP/ACTA 1256/00 e CP/ACTA 1257/00).


As apresentações e intervenções efetuadas pelos delegados no transcurso desta sessão se encontram transcritas no documento CP/ACTA 1288/01.
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