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Distribuição limitada

Registro da sessão extraordinária realizada em 19 de setembro de 2001

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária em 19 de setembro de 2001 para considerar os assuntos que aparecem na ordem do dia, documento CP/OD-1293/01.

In memoriam


O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio em memória das vítimas dos ataques terroristas ocorridos em 11 de setembro de 2001 nos Estados Unidos da América.


O Conselho Permanente tomou a devida nota das intervenções formuladas pelas delegações em torno do alcance dos graves atentados terroristas acontecidos nos Estados Unidos da América na terça-feira 11 de setembro de 2001 e de suas implicações para a paz e a segurança internacional.


Por outro lado, o Conselho Permanente depois de ouvir o Embaixador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente do México, sobre o pedido de seu governo para convocar a reunião de consulta prevista no artigo 61 da Carta da OEA (CP/doc.3515/01), aprovou a resolução CP/RES. 796 (1293/01), em cujos parágrafos dispositivos se estabelece:


1.
Condenar, como um ataque contra todos os Estados das Américas, os atos de terrorismo perpetrados no território dos Estados Unidos da América em 11 de setembro de 2001, que resultou no assassinato de milhares de cidadãos de muitos Estados membros e outros países.


2.
Repudiar esses atos de terrorismo como uma afronta à dignidade humana e ao Estado de Direito e como uma ameaça à paz e segurança das Américas e expressar a convicção de que essa ameaça à democracia requer ação unificada e concertada para proteger e defender o livre exercício da democracia.


3.
Reafirmar nosso solidariedade com o povo e o Governo dos Estados Unidos da América nos esforços de resgate e recuperação.


4.
Fazer um apelo aos Governos dos Estados membros e todos os outros governos para que utilizem todos os meios necessários a seu alcance para perseguir, capturar e punir os responsáveis por esses ataques e para prevenir outros ataques.


5.
Exortar todos os Estados membros a apoiar esforços internacionais para trazer à justiça os responsáveis por esses ataques terroristas e promover a cooperação interamericana, especialmente mediante o intercâmbio de informação, com esse objetivo.


6.
Convocar para 21 de setembro de 2001, na sede da Organização dos Estados Americanos, uma Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, em conformidade com os artículos 61 ao 65 da Carta da OEA, para considerar a ameaça à segurança hemisférica representada pelo terrorismo internacional.


Da mesma maneira, o Conselho Permanente considerou a nota apresentada pelo Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente do Brasil solicitando a convocação do Órgão de Consulta do Tratado Interamericano de Assistência Recíproca (TIAR), em conformidade com as disposições do Tratado e da Carta da OEA.
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A propósito, o Conselho aprovou a resolução CP/RES. 797 (1293/01) cujos parágrafos dispositivos rezam:

1.
Constituir-se provisoriamente no Órgão de Consulta previsto pelo artigo 12 do Tratado Interamericano de Assistência Recíproca (TIAR) e convocar para 21 de setembro de 2001, na Sede da Organização dos Estados Americanos, a Reunião de Ministros das Relações Exteriores a que se refere o artigo 11 do Tratado Interamericano de Assistência Recíproca para adotar as medidas a serem tomadas para a defesa comum e a manutenção da paz e da segurança no continente.


2.
Informar o Conselho de Segurança das Nações Unidas do texto desta resolução e de todas as atividades relacionadas com o assunto.


Por último, o Presidente do Conselho Permanente autorizou, de acordo com o artigo 40 do Regulamento do Conselho, a Embaixadora Sylvie Alvarez, Observadora Permanente da França, o Embaixador Eduardo Gutiérrez, Observador Permanente da Espanha, e o Senhor André Quertón, Observador Suplente do Reino de Bélgica, a se pronunciarem sobre os atos terroristas ocorridos em 11 de setembro de 2001.


As apresentações e intervenções efetuadas no curso desta sessão extraordinária estão transcritas no documento CP/ACTA 1293/01.
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