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Distribuição limitada

Registro da sessão ordinária realizada em 26 de setembro de 2001


O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 26 de setembro de 2001 para considerar os assuntos que aparecem na ordem do dia, documento CP/OD-1294/01.

Boas-vindas ao novo Embaixador de Dominica


O Conselho Permanente deu as mais cordiais boas-vindas ao Embaixador Swinburne A. S. Lestrade, Representante Permanente da Commonwealth de Dominica.


Aprovou-se, com modificações, a distribuição dos mandatos do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, proposta pelo Presidente do Conselho Permanente (CP/doc.3514/01 rev. 1).


Da mesma maneira, o Conselho Permanente, levando em conta os mandatos da Vigésima Terceira Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores, mediante a resolução RC.23/RES. 1/01, “Fortalecimento da Cooperação Hemisférica para Prevenir, Combater e Eliminar o Terrorismo”, decidiu:

a)
De acordo com a instrução do parágrafo dispositivo 8 da citada resolução, recomendar ao Comitê Interamericano contra o Terrorismo que convoque de imediato uma reunião extraordinária para que “identifique ações urgentes destinadas a fortalecer a cooperação interamericana para prevenir, combater e eliminar o terrorismo no Hemisfério”.

b)
Em conformidade com o parágrafo resolutivo 9 da referida resolução, encarregar a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos de “elaborar um projeto de Convenção Interamericana contra o Terrorismo, com vistas a apresentá-lo no próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral da Organização”.


c)
Reiterar à Comissão de Segurança Hemisférica que acelere “seus trabalhos com vistas à realização da Conferência Especial sobre Segurança”, à luz do indicado no parágrafo dispositivo 10 da mencionada resolução.


Quanto à resolução RC.24/RES. 1/01, “Ameaça Terrorista nas Américas”, o Conselho declarou instalada a Comissão de Seguimento da Vigésima Quarta Reunião de Consulta de Ministros das Relações Exteriores (TIAR) e elegeu por aclamação o Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente do Brasil, como Presidente da Comissão.


O Conselho instituiu e instalou a Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e elegeu por aclamação o Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá, como Presidente da Comissão.


Por outro lado, o Conselho decidiu transmitir à consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o Relatório Trimestral sobre as Atividades da Unidade para a Promoção da Democracia (CP/doc.3513/01), e à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários o Relatório da Secretaria-Geral sobre o Plano de Ação Trienal para fortalecer as Perspectivas Financeiras da Revista Américas (CP/doc.3507/01) e o Relatório sobre Execução Orçamentária e Transferência de Fundos entre Capítulos do Fundo Ordinário (CP/doc.3512/01).
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Por último, aprovaram-se as atas das sessões realizadas em 8 e 15 de dezembro de 2000 (CP/ACTA 1258/00 e CP/ACTA 1259/00) e em 18 de janeiro e 2 de fevereiro de 2001 (CP/ACTA 1260/01 e CP/ACTA 1261/01 corr. 1).


As apresentações e intervenções efetuadas nesta sessão ordinária estão transcritas no documento CP/ACTA 1249/01.
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