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realizada em 7 de novembro de 2001


O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 7 de novembro de 2001 para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia CP/OD-1299/01 rev. 1.

In memoriam

O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de condolência ao Povo e ao Governo da República Dominicana pelo falecimento do ex-Presidente Juan Bosch.


Da mesma maneira, o Conselho expressou suas sentidas condolências ao Povo e ao Governo de Honduras pelo falecimento do Senhor Martínez Ordoñez, que foi Embaixador junto à OEA de janeiro de 1983 a junho de 1986.

Entrega do martelo

O Conselho fez a entrega do tradicional martelo ao Embaixador Hernán Castro, Representante Permanente da Costa Rica, em reconhecimento pelo trabalho que desempenhou como Presidente do Conselho Permanente no período compreendido entre 1º de julho e 30 de setembro de 2001.

1.
Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI)


a)
Projeto de Regulamento

O Conselho considerou o projeto de regulamento da CIDIP-VI e, mediante a resolução CP/RES. 800 (1299/01), decidiu encaminhá-lo à Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado.


b)
Solicitação de adiamento da data de realização da CIDIP-VI

O Conselho, mediante a resolução CP/RES. 801 (1299/01), decidiu adiar a realização da CIDIP-VI para o ano de 2002.


c)
Ordem de precedência das delegações
Em conformidade com o estabelecido no artigo 13 do Projeto de Regulamento da CIDIP-VI, estabeleceu-se mediante sorteio a ordem de precedência da CIDIP-VI, na qual a delegação da Bolívia ocupa o primeiro lugar.

2.
Fixação da data da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV)


O Conselho Permanente, com a anuência do Governo de Trinidad e Tobago, adiou, mediante a resolução CP/RES. 802 (1299/01), a realização da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas para os dias 10 a 13 de março de 2002.

3.
Relatório semestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade de Comércio (CP/doc.3516/01)

O Conselho, depois de ouvir as observações formuladas pelas delegações em torno do relatório semestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade de Comércio, decidiu tomar nota do referido relatório e transmiti-lo à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.

4.
Seguimento e desenvolvimento da Carta Democrática Interamericana


Com respeito a este tema, o Conselho Permanente considerou a nota apresentada pela Missão Permanente do Panamá (CP/doc.3527/01) e a nota da Missão Permanente do Uruguai (CP/doc.3529/01).


Conseqüentemente, tomou-se a devida nota das observações formuladas pelas delegações e decidiu-se dar prosseguimento à consideração deste tema depois de se receber o relatório do Senhor Secretário-Geral com propostas para dar seguimento à Carta Democrática Interamericana.

5.
Proposta para se constituir, no âmbito do Conselho Permanente, um grupo de trabalho destinado a efetuar o seguimento dos temas sobre pobreza, eqüidade e inclusão social


O Conselho Permanente, depois de considerar a nota apresentada pela Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela (CP/doc.3528/01) a respeito do tema mencionado, decidiu: apoiar a proposta apresentada pela Venezuela; manter o tema “Pobreza, eqüidade e inclusão social” na agenda do Conselho; e encarregar a CEPCIDI de informar o Conselho Permanente sobre as atividades que estão sendo levadas a cabo com relação à pobreza e sua erradicação.

5.
Aprovação de atas


O Conselho aprovou as atas das sessões realizadas em 28 de fevereiro, 14 e 28 de março de 2001 (CP/ACTA 1266/01, CP/ACTA 1267/01 e CP/ACTA 1268/01).


As apresentações e intervenções realizadas nesta sessão figuram no documento CP/ACTA 1299/01.
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