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PROJETO DE RESOLUÇÃO

CONVENÇÃO INTERAMERICANA SOBRE TRANSPARÊNCIA NAS

AQUISIÇÕES DE ARMAS CONVENCIONAIS

(Aprovado pela Comissão em sua reunião realizada em 7 de maio de 2002)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO a adoção, mediante a resolução AG/RES. 1607 (XXIX-O/99), da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais, na Cidade da Guatemala, Guatemala, em 7 de junho de 1999;


TOMANDO NOTA das resoluções AG/RES. 1749 (XXX-O/00) e AG/RES. 1799 (XXXI-O/01);


CONSIDERANDO que os Chefes de Estado e de Governo, na Segunda e Terceira Cúpulas das Américas (Santiago, 1998 e Québec, 2001) se comprometeram a continuar a promover a transparência em assuntos de defesa e segurança;


REAFIRMANDO as Declarações de Santiago e San Salvador sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança que recomendaram a aplicação dessas medidas, da maneira mais conveniente;


RECONHECENDO que a Convenção entrará em vigor no trigésimo dia após a data do depósito na Secretaria-Geral da OEA do sexto instrumento de ratificação, aceitação, aprovação ou adesão por um Estado membro;


LEVANDO EM CONTA que a abertura e a transparência no campo das armas convencionais reforçam a confiança mútua, reduzem as tensões e fortalecem a paz e a segurança regionais e internacionais; e


TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO de que os Governos do Canadá, Guatemala, Equador, El Salvador e Uruguai depositaram seus instrumentos de ratificação da mencionada Convenção Interamericana e que 19 Estados membros da OEA assinaram a Convenção,


RESOLVE:


1.
Reafirmar a sua adesão aos princípios da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais.


2.
Instar todos os Estados que ainda não o tenham feito a considerar a assinatura e ratificação da Convenção, ou a adesão a ela.


3.
Solicitar ao Secretário-Geral que apresente um relatório ao Conselho Permanente, antes do Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, sobre a situação de assinaturas e ratificações da Convenção, bem como de adesões à mesma.


4.
Solicitar ao Secretário-Geral que transmita esta resolução ao Secretário-Geral das Nações Unidas.
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