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21 de março de 2003

TRIBAD/024/03

Senhor Presidente:


O Tribunal Administrativo, por intermédio desta Presidência, se fez presente na sede da OEA a fim de dar a conhecer o Relatório Anual sobre os trabalhos realizados pelo Tribunal Administrativo no exercício jurisdicional correspondente ao período 2002.

Lamentavelmente, por razões alheias a nossa vontade, o relatório não pôde ser sustentado perante o órgão tão dignamente presidido por Vossa Excelência; no entanto, permito-me por meio desta expor brevemente algumas das ações empreendidas no mencionado período.

No ano 2002, este Tribunal Administrativo teve sob sua consideração quatro casos, os quais deram lugar à emissão de cinco sentenças.  Quanto ao aspecto financeiro, este Tribunal ajustou suas atividades ao orçamento aprovado pela Assembléia Geral para o referido ano fiscal.  Além disso, continuou-se com a compilação e ordenamento de sentenças para a publicação do Volume IV correspondente às sentenças proferidas no período de 1992 até a data.

Ademais, esta Presidência tem especial interesse em levar ao seu conhecimento os objetivos que nos propomos para o exercício 2003.  Com esse fim, levaremos a cabo a implementação do Banco de Dados, que inclui a classificação temática das sentenças, incluindo um índice analítico da jurisprudência de nosso Tribunal e de outros tribunais administrativos de organismos internacionais, bem como outros aspectos relevantes.

Igualmente, julgamos pertinente levar ao seu conhecimento que, por proposta deste Tribunal formulada em 20 do corrente, foi dado início às Reuniões de Coordenação entre os Secretários de Tribunais Administrativos dos Organismos Internacionais, as quais constituem um intercâmbio de experiências e enriquecimento jurídico de nossos tribunais.  Nessa ocasião, sob os auspícios de nosso Secretário do Tribunal, Doutor Reinaldo Rodríguez Gallad, compareceram os Secretários dos Tribunais Administrativos do Banco Interamericano de Desenvolvimento, Fundo Monetário Internacional e Banco Mundial.

Por outro lado, cabe ressaltar que nos propusemos a realizar um estudo dos casos resolvidos pelo Tribunal nos quais foram evidenciadas certas falhas ou deficiências nos procedimentos da Administração, de tal forma que, após sua avaliação, possamos recomendar a adoção de determinadas ações que permitam evitar no futuro conflitos trabalhistas entre os funcionários e/ou empregados da Organização.

Finalmente, por seu intermédio, este órgão em pleno submete à consideração do Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral as recomendações que constam do Relatório Anual do Tribunal Administrativo (CP/doc.3697/03).


Reconhecida pela atenção que houver por bem dispensar a esta nota e agradecendo a sua distribuição aos demais Representantes Permanentes da Organização, aproveito a oportunidade para renovar a  Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Doutora Rosa Montalvo Cabrera


Presidenta


A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Víctor Hugo Godoy Morales

Presidente do Conselho Permanente
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