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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA ARGENTINA

REMETENDO COMUNICADO DE IMPRENSA SOBRE AS ILHAS MALVINAS

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA

JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C., 3 de janeiro de 2003

SG3

Senhor Presidente:


Tenho a satisfação de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de enviar-lhe em anexo um comunicado de imprensa – versão em espanhol e em inglês - remetido nesta data pelo Governo argentino por motivo do 170º aniversário da ocupação ilegítima britânica das Ilhas Malvinas.


A propósito, solicito-lhe que o mesmo seja distribuído como documento sob o tema “Questão das Ilhas Malvinas”.


Aproveito a oportunidade para renovar-lhe os protestos da minha mais alta consideração.


Rodolfo H. Gil

Embaixador


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Arturo Duarte

Presidente do Conselho Permanente e
Representante Permanente da Guatemala
  junto à Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

COMUNICADO DE IMPRENSA


Em 3 de janeiro de 1833, forças britânicas ocuparam as Ilhas Malvinas desalojando seus habitantes e as autoridades argentinas ali estabelecidas.  Ao cumprir hoje 170 anos dessa ocupação ilegítima, o povo e o Governo argentinos reafirmam os imprescritíveis direitos de soberania da República Argentina sobre as Ilhas Malvinas, Geórgias do Sul e Sandwich do Sul, e os espaços marítimos circunscritos.


Além disso, o Governo argentino recorda o objetivo permanente e irrenunciável, consagrado na Constituição Nacional, de recuperar o exercício pleno da soberania sobre os mencionados territórios e espaços marítimos, pelos meios de solução pacífica de controvérsias, conforme o Direito Internacional, respeitando o modo de vida e os interesses dos habitantes das ilhas.
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Neste aniversário, o Governo argentino reafirma seu convencimento de que a retomada das negociações sobre a questão da soberania, de acordo com os múltiplos e permanentes apelos da comunidade internacional, contribuirá para a criação do marco propício para alcançar uma justa e definitiva solução da disputa.  A Argentina atua com a convicção de que os numerosos entendimentos provisórios alcançados com o Reino Unido sob a fórmula de salvaguarda dos direitos de soberania referentes a questões práticas no Atlântico Sul contribuem, também, para a busca de uma solução para a controvérsia.

O Governo argentino volta a manifestar seu firme propósito de continuar avançando no diálogo com o Reino Unido, com o objetivo de garantir uma relação de confiança mútua e de ampliar a cooperação bilateral.

Buenos Aires, 3 de janeiro de 2003
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