- 2 -
- 2 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.389/03



5 março 2003


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

Resumo da sessão realizada em 13 de fevereiro de 2003

(Ordem do dia:  CP/CAJP-2016/03)

1. Relatório da Vice-Presidência da CAJP a respeito da finalização do processo de consultas informais sobre as emendas ao Regulamento do Conselho Permanente (CP/CAJP-2012/03)


Em 23 de janeiro, a Vice-Presidência da Comissão apresentou formalmente às delegações o relatório em epígrafe, com as recomendações sobre as emendas ao Regulamento do Conselho Permanente acordadas durante as consultas informais realizadas de outubro de 2002 a janeiro de 2003.


A Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos aprovou esse relatório em sua sessão de 13 de fevereiro de 2003 e decidiu recomendar ao Conselho Permanente a aprovação das emendas propostas e, para tais efeitos, encaminhar o referido relatório.
2. Promoção e Observância do Direito Internacional Humanitário [AG/RES. 1904 (XXXII-O/02)]

· Projeto de Agenda da Sessão Especial sobre Direito Internacional Humanitário – Proposta da Presidência (CP/CAJP-2017/03)

As delegações formularam as seguintes observações e recomendações no tocante ao projeto de agenda apresentado pela Presidência:

· O tema I da Agenda deveria consistir de uma visão geral do direito internacional humanitário no âmbito dos conflitos armados (realizações, estado atual e necessidades futuras).
· O tema III da Agenda deveria ter duas subdivisões: 1. Promoção da Corte Penal Internacional; e 2. Promoção e respeito do direito internacional humanitário.  Nem todas as delegações coincidiram nesta recomendação.

· As organizações da sociedade civil deveriam contar com um espaço para participar desta Sessão Especial.


Além disso, as delegações do México, Panamá e Peru manifestaram seu interesse em fazer apresentações ou trazer peritos para participar da consideração dos temas I, III e II.2, respectivamente.

3. Consideração da solicitação do Governo da República Federal de Nigéria para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização (CP/doc.3672/02)


Embora algumas delegações tenham manifestado seu apoio ao pedido formulado pelo Governo da Nigéria e/ou ao fortalecimento dos vínculos entre a OEA e os países africanos, a Comissão decidiu prorrogar a consideração deste tema em atenção ao pedido de outras delegações de contar com mais tempo para consultar a respectiva capital antes de apresentar seus comentários sobre o assunto.

4. Outros assuntos.


Na sessão da Comissão realizada em 23 de janeiro de 2003, a Delegação da Venezuela solicitou à presidência obter informação completa da CIDH, a respeito da programação por parte deste órgão, de uma sessão de trabalho sobre a implementação dos compromissos e padrões internacionais dos direitos humanos no sistema interamericano, a realizar-se em 1o de março de 2003.


Levando em conta que a CIDH está organizando a sessão com a colaboração do “The International Justice Projet”, a Delegação da Venezuela solicitou também que fosse apresentado à CAJP um perfil sobre o trabalho que realiza essa organização.


Em cumprimento do mencionado pedido, a presidência indicou que recebeu e distribuiu a resposta pertinente da CIDH intitulada “Comunicação da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos relativa à sessão de trabalho sobre a aplicação dos instrumentos internacionais de proteção dos direitos humanos” (CP/CAJP-2015/03).
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