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PROJETO DE RESOLUÇÃO

“AUMENTO DAS RECEITAS DE COTAS DO ORÇAMENTO-PROGRAMA PARA 2004”

(Documento apresentado pelo Presidente)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:


Que a fixação das cotas anuais aos Estados membros não sofre alteração desde 1995;

Que, durante o período subseqüente, os mandatos da OEA e os custos fixos dos mandatos aumentaram substancialmente, criando demandas adicionais sobre o orçamento-programa do Fundo Ordinário, que desde 1997 tem permanecido fixo em US$76 milhões por ano;

Que a resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) instruiu a Secretaria-Geral a submeter um projeto de orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2004 no nível que o Secretário-Geral possa demonstrar financiamento disponível mas sem ultrapassar US$78,5 milhões.  As receitas incluirão as receitas de cotas, receitas de juros, contribuições de apoio administrativo e técnico provenientes de fundos voluntários e específicos e outras receitas diversas.  Toda despesa superior a US$76 milhões deverá ser destinada a despesas não-recorrentes, atribuindo-se prioridade aos mandatos das Cúpulas.

Que a resolução CP/RES. 835 (1352/03) encarregou a Secretaria-Geral de alocar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos, em seu projeto de orçamento-programa de 2004, até US$600.000 a mais do que a quantia que lhe foi alocada no orçamento-programa de 2003 e, à Corte Interamericana de Direitos Humanos, até US$400.000 a mais do que a quantia alocada nesse orçamento-programa;
Que, para ajudar a assegurar apoio adequado às atividades da Secretaria-Geral, é essencial financiar o nível de despesas do Fundo Ordinário para 2004 em US$78,5 milhões;

Que as receitas potenciais de juros, receitas diversas e outras fontes de receitas não-recorrentes são serão suficientes em 2004 para permitir o nível de despesa de US$78,5 milhões orçado para o Fundo Ordinário,

RESOLVE:

1.
Aumentar a fixação de cotas anuais aos Estados membros em 3,0% para 2004, a fim de assegurar a disponibilidade de financiamento para o Fundo Ordinário de montante não superior a US$78,5 milhões.

2.
Manter a fixação de cotas aos Estados membros além de 2004 no nível recém-estabelecido, salvo instrução em contrário da Assembléia Geral.
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