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ESTUDO SOBRE OS PROBLEMAS E RISCOS PARA A PAZ E A SEGURANÇA NO HEMISFÉRIO E SOBRE A PREVENÇÃO E SOLUÇÃO DE CONFLITOS

CAPÍTULO I:  PROBLEMAS E RISCOS PARA A PAZ E A

SEGURANÇA NO HEMISFÉRIO

COMENTÁRIOS DOS ESTADOS MEMBROS SOBRE O TEXTO CONSOLIDADO

(Chile)
MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota Nº 084


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica e tem a honra de fazer referência à Nota Nº 070, de 7 de março de 2003, sobre o Capítulo I do “Estudo sobre os problemas e riscos para a paz e a segurança no Hemisfério e sobre a prevenção e solução de conflitos” constante do documento CP/CSH-554/03.

A propósito, por instruções da Chancelaria chilena, a Missão Permanente do Chile propõe a seguinte redação para o segundo parágrafo da seção “Conflitos Armados” na página 3:

“Entrando na análise dos conflitos entre Estados, as causas mais comumente identificadas como fatores geradores de conflitos entre os mesmos são as relativas a controvérsias limítrofes e, em certas ocasiões, a busca do controle sobre recursos naturais fronteiriços.  Atualmente, a Corte Internacional de Justiça está conhecendo de controvérsias entre países membros.  No entanto, não são as controvérsias em si mesmas a origem de conflitos armados e ameaças à segurança hemisférica.  Os tratados internacionais, as medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, os acordos e declarações sub-regionais sobre paz e segurança, a vigência das instituições democráticas e a integração econômica no Hemisfério reduzem a possibilidade de que algumas dessas controvérsias ameacem a paz e a segurança.  A solução pacífica das controvérsias é garantia de uma região mais estável e segura.”

A Missão Permanente do Chile aproveita a oportunidade para renovar à Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 24 de março de 2003
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