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OEA/Ser.G
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COMISSÃO SOBRE 
Original: espanhol

GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES
SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA
SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Asociación Civil Crédito Educacional - EDUCREDITO A.C.)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA EDUCREDITO A.C.
NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL
NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas e tem como objetivo oferecer informação aos Estados membros sobre a EDUCREDITO A.C., no âmbito da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela EDUCREDITO A.C., em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A EDUCREDITO A.C. foi fundada em Caracas, Venezuela, em 1965.  É uma organização independente e não-governamental, que tem por objetivo oferecer financiamento a profissionais, técnicos e estudantes para a realização de seus estudos de graduação e pós-graduação em diversas disciplinas.

A EDUCREDITO faz parte da Associação Pan-Americana de Instituições de Crédito Educativo (APICE), constituída em 1969 com o propósito de integrar as ações realizadas individualmente por diferentes instituições da América Latina e do Caribe e buscar soluções comuns para o tratamento de problemas relacionados com o financiamento da educação superior.


Apresentou seu pedido em 11 de março de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:



Asociación Civil Crédito Educacional - EDUCREDITO A.C.

Endereço:


Av. Andrés Bello, Edifício Las Fundaciones





Piso 8, Ofician 806, Caracas.


Telefone:


(582) 572-5287/ 6101






(582) 572-2332 (fax)


E-mail:



educredito@telcel.net.ve


Presidente:


Luisa Mariana Pulido de Sucre


Responsável para a OEA:
Maria Isabel Gómez de Soriano, Diretora Executiva


Data de constituição:

1965

3. Área de trabalho principal e relação com atividades da OEA


O trabalho da EDUCREDITO A.C. concentra-se em:
· Conceder créditos para estudantes que desejem cursar estudos de graduação ou pós-graduação em instituições venezuelanas ou estrangeiras;
· Participar da constituição ou administração de instituições e serviços que persigam objetivos semelhantes;
· Dar assessoria aos estudantes que o solicitarem no que se refere a oportunidades de estudo e possibilidades de financiamento;
· Administrar programas de crédito educativo, bolsas de estudo e financiamento educativo em geral, oferecidos por pessoas físicas ou jurídicas, públicas ou privadas, nacionais, estrangeiras e internacionais.

· Manter relações permanentes com organismos e instituições públicas ou privadas, nacionais, estrangeiras ou internacionais, que, pela natureza de seus funções, sejam de interesse para os objetivos da Asociación Civil de Crédito Educativo -EDUCREDITO A.C.
4. Contribuições da organização de interesse para a OEA


A EDUCREDITO A.C. julga que pode contribuir para as atividades da OEA por sua experiência no desenvolvimento de atividades como:

· Assessoria em aspectos relacionados com a constituição, desenho, planejamento, organização e avaliação de entidades e programas de crédito educativo e de outros mecanismos de financiamento da educação.

· Organização de congressos, cursos, seminários e fóruns sobre mecanismos de financiamento da educação e temas relacionados com a finalidade de investigar, avaliar e qualificar a eficiência social, administrativa e financeira desses programas de financiamento.

· Pesquisas, dados estatísticos e publicações sobre crédito educativo, financiamento da educação e temas relacionados.

· Contatos, nexos e acordos com associações, fundações, centros de educação superior, agências governamentais e organismos nacionais e internacionais.

· Informação, orientação e envio de estudantes para estudos de graduação e pós-graduação na Alemanha, Colômbia, Estados Unidos, Espanha, França e Grã-Bretanha.

5. Identificação de áreas de trabalho da OEA


A EDUCREDITO compromete-se a apoiar os trabalhos e a formular recomendações à OEA sobre a melhor forma de alcançar seus objetivos na área da educação.


A EDUCREDITO colaboraria principalmente no trabalho da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (USDE), contribuindo para o desenvolvimento de atividades relacionadas com o tema da educação, e com a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), no tema do financiamento da educação superior.

6.
Documentação entregue à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA

· Relatório anual correspondente a 2001
· Estatutos

· Certificado de Constituição
· Relatório financeiro 2000 e 2001

· Descrição da missão institucional e das atividades realizadas pela organização
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