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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-47/03


14 abril 2003


COMISSÃO SOBRE 
Original: espanhol

GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES
SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Fundação Cisneros)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDAÇÃO CISNEROS NO MARCO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL
NAS ATIVIDADES DA OEA


O presente documento tem sido elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas e tem como fim oferecer informação aos Estados membros sobre a Fundação Cisneros, no âmbito da resolução CP/RES.759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundação Cisneros, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Fundação Cisneros foi fundada em Caracas, Venezuela, em 2000.  É uma organização não-governamental e sem fins lucrativos que presta seu apoio a programas enfocados nas áreas educacional, cultural, ambiental e de saúde pública na América Latina.


Apresentou seu pedido em 12 de março de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:



Fundação Cisneros


Direção:


Centro Mozarteum, final Avenida La Salle






Colina de Los Caobos, Caracas, 1050






Venezuela


Telefone:


(582) 708 96 97/  793 08 04






(582) 708 9565 (fax)


E-mail: 



www.cisneros.com/company/fundacion.asp

Presidente:


Patricia Phelps de Cisneros


Responsável para a OEA:
Pedro R. Tinoco, Presidente Executivo e Representante Jurídico

Data de constituição:

2000.

3. Área de trabalho principal e relação com atividades da OEA


A Fundação Cisneros tem por objetivo contribuir para a melhoria da qualidade de vida dos latino-americanos por meio de investimentos de longo prazo em programas educacionais e culturais de alcance local, regional e internacional.


A Fundação Cisneros concentra seu trabalho no seguinte:
· Realizar campanhas de conscientização por meio das quais se promovam a Venezuela a defesa da ecologia e a melhoria e conservação do meio ambiente.

· Colaborar com outras instituições beneficentes o patrocínio para o desenvolvimento de atividades de conservação do meio ambiente

· Prestar colaboração a instituições educativas para a melhoria da qualidade e da quantidade de ferramentas necessárias para conseguir uma educação adequada às necessidades da população venezuelana, de acordo com os requisitos dos diversos centros de ensino.

· Proporcionar fundos a outras instituições beneficentes sem fins lucrativos, que tenham por objetivo procurar abrigo, remédios e/ou roupa aos desvalidos ou a pessoas danificadas por desastres da natureza.

4.
Contribuições da organização de interesse para a OEA:

A Fundação Cisneros considera que pode fazer uma contribuição para as atividades da OEA, contribuindo com sua experiência no desenvolvimento de programas tais como:

· “Cl@se”: canal de televisão educativa orientado para estudantes e professores de educação de primeiro e segundo graus.  A programação é complementada com um serviço online que oferece materiais educativos para assistir aos docentes.

· “Atualização de Professores em Educação (AME)”:  programa de educação à distância orientado para os professores da região.  Participaram do programa piloto 115 escolas da Argentina, Colômbia, Costa Rica, Equador, México, Panamá e Venezuela.

· “Associação Cultural para o Desenvolvimento (ACUDE)”:  programa contra o analfabetismo na Venezuela.  Orienta-se a identificar lideres comunitários e formá-los para o ensino de outras pessoas na comunidade.
· “Fundo Patricia e Gustavo Cisneros para Estudos Latino-Americanos, Centro de Estudos da América Latina da Escola de Serviço Exterior, Universidade de Georgetown”:  Programa destinado a enriquecer os estudos sobre política, história e cultura latino-americanas oferecidos pela Universidade de Georgetown.

· “Fundo Patricia e Gustavo Cisneros, Centro David Rockefeller de Estudos Latino-Americanos, Universidade de Harvard”:  fundo estabelecido para promover o estudo de temas cientistas, históricos e públicos que atingem a América Latina.

· “Programa de Pensamento Visual”:  projeto educativo para o uso das artes visuais como ferramenta educativa.
· “Centro Mozarteum”:  criado para promover o estudo da música clássica na Venezuela.  Contribui para a subvenção da formação superior de músicos venezuelanos por meio da concessão de bolsas de estudo para realizar estudos em conservatórios e universidades estrangeiras.

· “Coleção Orinoco”:  projeto destinado a preservar, estudar e dar a conhecer o legado das sociedades indígenas do Amazonas Venezuelano.

· “Terra Parima”:  fundação que se concentra em projetos de pesquisas e de desenvolvimento comunitário na região do Duida-Ventuari na Venezuela.

5. Identificação de áreas de trabalho da OEA:

A Fundação Cisneros compromete-se a apoiar os trabalhos e a formular recomendações à OEA sobre a melhor forma de alcançar seus objetivos na área de educação e a cultura, especialmente com a Unidade para o Desenvolvimento Social e a Educação (USDE).



A Fundação Cisneros oferece fortalecer sua colaboração com a OEA porque considera que a Organização é um meio idôneo para a discussão e a divulgação dos programas da Fundação a fim de aperfeiçoá-los e reproduzi-los em outros países da região.

6.
Documentação entregue à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA (inclui a descrição de alguns dos programas desenvolvidos pela Fundação).

· Estatutos

· Certificado de Constituição
· Declaração de renda de 2001
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