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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS
DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Alternatives - Réseau d’action et de communication pour le développement international)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ALTERNATIVES NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas e tem como objetivo oferecer informação aos Estados membros sobre a Alternatives, no âmbito da resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Alternatives, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Alternatives foi fundada em Montreal, Canadá, em 1994.  É uma organização independente e não-governamental, que busca fortalecer a solidariedade, a justiça e a eqüidade nas relações entre os indivíduos e as comunidades.

A Alternatives é uma organização ativa em mais de 35 países em todo o mundo, incluindo vários nas Américas, apoiando iniciativas desenvolvidas por movimentos comunitários em favor da proteção dos direitos econômicos, sociais e políticos de pessoas e comunidades que enfrentam problemas como a pobreza, a discriminação, a exploração e a violência.

Apresentou seu pedido em 2 de abril de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:


Alternatives - Réseau d’action et de communication pour le développement international inc.

Endereço:

3720 Parc Avenue, Suite 300





Montreal, Québec, Canada, H2X2J1.


Telefone:

(514) 982-6606





(514) 982-6122 (fax)


E-mail:


www.alternatives.ca


Diretor Geral:

Pierre Beaudet


Data de constituição:
1994

3. Área de trabalho principal e relação com atividades da OEA


A Alternatives tem como missão central apoiar organizações comunitárias, no Canadá e em outros países, que trabalhem para combater a pobreza, o desemprego, a exclusão e o racismo. Está orientada para a construção de laços entre organizações que defendem populações vulneráveis em todo o mundo, enfocando especialmente a América Latina. Seu trabalho concentra-se em:
· Oferecer apoio logístico e financeiro a mais de 60 organizações não-governamentais em 35 países em desenvolvimento, no âmbito da comunicação, da reconciliação comunitária, da reconstrução e da proteção dos direitos humanos, que incluam os direitos da mulher, os direitos econômicos e sociais e o direito a um meio ambiente saudável.

· Incrementar o interesse público por esses temas por meio de conferências, workshops, seminários, periódicos, programas de rádio e páginas de Internet.

· Cooperar com outras organizações em temas relacionados com a globalização, a imigração e a justiça social.

· Promover o desenvolvimento e a melhoria da qualidade de vida das mulheres, dos jovens e das populações mais vulneráveis.

· Consolidar e fortalecer organizações não-governamentais (ONGs) locais nos países do sul para assim poder definir e aplicar as estratégias de desenvolvimento que melhor se adaptem às necessidades da população local nas áreas de comunicações, trabalho, habitação, educação e direitos humanos.

· Facilitar a coordenação e a sistematização das relações entre ONGs de diversos países e regiões para fortalecer e apoiar o desenvolvimento de suas atividades.

4. Contribuições da organização de interesse para a OEA

A Alternatives desenvolve programas na África, Ásia, América Latina e Leste Europeu em matérias relacionadas com os direitos da mulher, o desenvolvimento democrático, a participação e a proteção dos direitos da juventude, a resolução de conflitos, o desenvolvimento e aperfeiçoamento das comunicações, a pesquisa e a ajuda humanitária e de emergência.

Neste sentido, a Alternatives pode aportar sua experiência no desenvolvimento de programas como:

· “Paz e Reconstrução”:  projetos desenvolvidos em Ruanda, Burundi e República Democrática do Congo, que promovem a construção da paz, a democracia, o respeito pelos direitos humanos e a oposição à impunidade.
· “Apoiando a Mulher Africana”

· “Mulher e Juventude”:  Programa implantado na América Latina em cooperação com organizações especializadas em educação popular.

· “Guerra, Paz e Ódio”:  programas para apoiar a paz e os movimentos de reconciliação em Cachemira, Afeganistão e Indonésia.

· “Educação e Mobilização”:  programa de pesquisa enfocado no trabalho em Hong Kong e no sul de China.

· “Democracia e Desenvolvimento Comunitário”:  programas implantados no Marrocos, na Argélia e na Tunísia.
5. Identificação de áreas de trabalho da OEA


A Alternatives compromete-se a apoiar os trabalhos e a formular recomendações à OEA sobre a melhor forma de conseguir seus objetivos na área da democracia, educação, direitos humanos e meio ambiente.


A Alternatives colaboraria principalmente nas atividades da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (USDE) e da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD), contribuindo para o desenvolvimento de atividades relacionadas com o desenvolvimento social e econômico e com a democracia.


Além disso, a Alternatives tem facilitado com êxito a consulta entre a sociedade civil e governos do Caribe.  As ONGs e os representantes dos governos puderam compartilhar seus pontos de vista sobre os processos de integração da região.  A Alternatives busca reproduzir essa experiência na América Central, nos países andinos e no MERCOSUL.


6.
Documentação entregue à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Relatório anual correspondente a 2001 e 2002

· Estatutos

· Certificado de Constituição
· Declaração da Missão Institucional

· Relatório financeiro de 2002
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