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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E 

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da sessão realizada em 13 de março de 2003


A pedido da Presidência, os temas da agenda foram considerados na seguinte ordem:
1.
Apresentação do Relatório Conjunto da Secretaria do Processo de Cúpulas e da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação sobre a Primeira Reunião de Ministros da Cultura e Autoridades de Alto Nível, realizada em Cartagena, Colômbia, em 11 e 12 de julho de 2002 (CP/CISC-35/03)

Esta reunião foi convocada pelos Chefes de Estado e de Governo na Terceira Cúpula das Américas, realizada na Cidade de Québec em 2001, na qual se enfatizou a importância da diversidade cultural, do fortalecimento da democracia, da promoção da governança, da coesão social e do desenvolvimento humano.  No âmbito desse compromisso, os Ministros e altas autoridades governamentais responsáveis pelas políticas de cultura nas Américas realizaram essa primeira reunião em Cartagena das Índias, Colômbia, em 12 e 13 de julho de 2003.

A Diretora da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação fez a apresentação do relatório sobre os resultados da reunião.  A Comissão decidiu acolher o relatório e agradecer a sua apresentação.

2.
Consideração de solicitações recebidas de organizações da sociedade civil


A Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente a aceitação da participação das seguintes organizações da sociedade civil nas atividades da OEA e a que se proceda à sua inscrição no registro de organizações da sociedade civil da OEA:

· Asociación Panameña de Executivos de Empresa (CP/CISC-31/03)

· International Ministries (CP/CISC-32/03)
· Environmental Law Institute (CP/CISC-33/03)

· Fundación Leer (CP/CISC-34/03)

3.
Preparativos da Sessão Especial da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), a realizar-se na sede da OEA com as organizações da sociedade civil em 28 de março de 2003


Em conformidade com o plano de trabalho aprovado em 19 de setembro de 2002 e em cumprimento do mandato da Assembléia Geral na resolução AG/RES. 1852 (XXXII-O/02), a Comissão realizará, no próximo 28 de março, a sessão especial com as organizações da sociedade civil inscritas no registro da OEA, com o objetivo de fortalecer o diálogo, medir os avanços e contribuições até agora alcançados no que diz respeito à sua participação nas atividades da OEA e discutir estratégias para aumentar e fortalecer essa participação. Na mesma data, realizar-se-á também a reunião especial que tem por objetivo continuar facilitando a participação da sociedade civil no processo de Cúpulas das Américas.

O Presidente explicou o formato desta sessão especial da Comissão e a Secretaria do Processo de Cúpulas apresentou o projeto de agenda, o qual foi aprovado depois de alguns esclarecimentos.

4.
Consideração do Projeto de Resolução “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação da sociedade civil nas atividades da OEA” (CP/CISC-18/03 rev. 1), preparado pelo Grupo de Trabalho sobre Diretrizes e Estratégias para a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.


O Presidente recordou que o Conselho Permanente, em sua sessão de 12 de março de 2003, considerou o projeto de resolução “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”, documento CP/CISC-18/03 rev. 3.  Este projeto foi preparado pelo Grupo de Trabalho sobre Diretrizes e Estratégias para a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA e aprovado pela Comissão em sua sessão de 13 de fevereiro de 2003, ad referendum do Conselho Permanente.


Além disso, o Presidente explicou que, na mencionada reunião do Conselho Permanente de 12 de março passado, diversas delegações expressaram suas opiniões e preocupações sobre este projeto de resolução.  O Representante Permanente do México apresentou um documento interpretativo, que fará parte do relatório sobre esse tema e com o qual a maioria das delegações manifestaram sua conformidade.  O Conselho decidiu enviar novamente o projeto de resolução à consideração da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.

Após essa introdução do Presidente, a Comissão considerou novamente o projeto de resolução “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.  Diversas delegações manifestaram seus pontos de vista acerca do documento e propuseram emendas.  Essas emendas serão incluídas no texto que fará parte do relatório que a Presidência apresentará à próxima sessão do Conselho Permanente sobre este assunto, o qual refletirá o consenso a que se chegou depois de um amplo debate.
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