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PROJETO DE RESOLUÇÃO

RELATÓRIO ANUAL DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE TELECOMUNICAÇÕES

(Aprovado pela Comissão Geral na sessão realizada em 16 de abril de 2003)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO as observações e recomendações do Conselho Permanente sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) (CP/doc..../03);


LEVANDO EM CONTA que, na Terceira Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL, realizada de 12 a 16 de agosto de 2002, em Washington D.C., se chegou a acordo quanto aos princípios para o prosseguimento da consolidação da CITEL, a fim de que ela possa cumprir plenamente suas obrigações;

CONSIDERANDO:


Que no exercício de seus mandatos, no decorrer de 2002, a Comissão Interamericana de Telecomunicações realizou diversas ações, dentre as quais destacamos especialmente:

a) O desenvolvimento de uma Agenda de Conectividade e um Plano de Ação que aborde o tema da conectividade nas Américas e sirva de guia para o desenvolvimento de Agendas de Conectividade e Planos de Ação individuais nos países em que se considere adequado;

b) A preparação e a distribuição de publicações sobre a infra-estrutura de informação global e sobre teleducação nas Américas;

c) A implementação avançada de um Acordo de Reconhecimento Mútuo sobre Avaliação de Conformidade de Equipamento de Telecomunicações com os oito países participantes ou que informaram que participarão no decorrer de 2003 da Fase I, que inclui os procedimentos para o reconhecimento mútuo de laboratórios de provas como organismos de avaliação de conformidade e a aceitação mútua de relatórios de provas, bem como com dois países participantes da Fase II, que inclui os procedimentos para o reconhecimento mútuo dos organismos de certificação como organismos de avaliação de conformidade e aceitação mútua de certificações de equipamento;

d) A publicação da revista da CITEL, que destaca as atividades da Comissão e os temas atuais referentes à comunidade de telecomunicações das Américas;

e) O desenvolvimento das propostas interamericanas comuns apresentadas e em sua maioria aprovadas na Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações de 2002 e na Conferência de Plenipotenciários de 2002, da União Internacional de Telecomunicações. Desse modo, a CITEL se assegurou de que a voz das Américas seja ouvida claramente no fórum global da União Internacional de Telecomunicações;

f) As diversas atividades que assegurem a distribuição coordenada do espectro na região, inclusive a contínua atualização do banco de dados de uso do espectro na página da CITEL na Internet, em francês, inglês e espanhol;

g) As associações estabelecidas mediante acordos de cooperação com nove organizações de telecomunicações de diversas partes do mundo, com o objetivo de melhorar a coordenação com outras organizações de telecomunicações, visando ao desenvolvimento e à implementação de programas efetivos e sustentáveis.  Esses acordos não foram iniciativa da CITEL e, por conseguinte, constituem um indicativo do status adquirido pela CITEL perante a comunidade das telecomunicações no mundo;

h) A facilitação de um ambiente adequado para o intercâmbio de experiências e melhores práticas de seus Estados membros, o que tornou possível manter atualizadas estruturas jurídicas e normativas que sejam previsíveis, coerentes, não discriminatórias e transparentes, e que contribuam para o desenvolvimento das telecomunicações e para o acesso universal a elas;

i) As experiências foram partilhadas no decorrer dos cursos de capacitação e mais de 200 bolsas de estudo foram concedidas a interessados das Américas sobre temas de telecomunicações essenciais para a região. Foi intensificada a relação com os Centros Regionais de Capacitação da CITEL e com o Centro de Excelência para as Américas, da UIT.

j) O melhoramento dos métodos de trabalho, graças à utilização mais competente dos documentos eletrônicos; e

k) O aumento da participação dos membros associados, promovendo suas atividades e organizando seminários e workshops,

RESOLVE:


1. Reconhecer os esforços da Comissão Interamericana de Telecomunicações para facilitar e promover o contínuo desenvolvimento das telecomunicações no Hemisfério.

2. Tomar nota das importantes ações empreendidas e bem-sucedidas da Comissão Interamericana de Telecomunicações no decorrer de 2002.

3. Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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