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[Este projeto de resolução será apresentado à Comissão sobre Gestão de

Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA]
PROJETO DE RESOLUÇÃO

AUMENTO E FORTALECIMENTO DA PARTICIPAÇÃO DA

DA SOCIEDADE CIVIL nas Atividades da OEA

(Apresentado pelas Delegações do Canadá e do Chile)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


LEVANDO EM CONTA a resolução AG/RES. 1852 (XXXII-O/02), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”.


RECORDANDO TAMBÉM as Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, estabelecidas pelo Conselho Permanente mediante sua resolução CP/RES. 759 (1217/99), e endossadas pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 1707 (XXX-O/00);


RELEMBRANDO TAMBÉM que o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas estabelece que, entre outras iniciativas, os governos desenvolverão estratégias, no nível nacional e por meio da OEA para aumentar a capacidade da sociedade civil de participar de modo mais completo no Sistema Interamericano;


RECONHECENDO a importância da participação de organizações da sociedade civil na consolidação da democracia em todos os Estados membros e a significativa contribuição que elas podem dar às atividades da OEA e dos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano;

RECONHECENDO TAMBÉM que a participação da sociedade civil nas atividades da OEA deve ser levada a cabo no âmbito de estreita cooperação entre os órgãos políticos e institucionais da Organização; e


TOMANDO NOTA com satisfação da resolução CP/RES. 840 (1361/03), que, entre outras estratégias para aumentar e fortalecer a participação da sociedade civil na OEA, encarregou a Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA de recomendar medidas destinadas a institucionalizar o diálogo informal que ocorre em todos os períodos de sessões da Assembléia Geral entre os Chefes de Delegação, o Secretário-Geral da OEA e as organizações da sociedade civil convidadas a comparecerem,

RESOLVE:

1.
Incluir no calendário oficial da Assembléia Geral da OEA, como uma atividade oficial e regular, o diálogo informal que tem ocorrido nos últimos anos entre os Chefes de Delegação e a sociedade civil.

2.
Encarregar a Secretaria de Reuniões e Conferências de assegurar que este diálogo se torne um componente integrante das atividades organizadas da Assembléia Geral anual da OEA e de incluí-lo, para essa finalidade, no acordo assinado anualmente pela Organização com o país sede.

3.
Dar a esse diálogo o nome de “Diálogo dos Chefes de Delegação com a Sociedade Civil” e concentrar sua agenda nos temas a serem tratados pelos Ministros das Relações Exteriores e Chefes de Delegação no contexto da Assembléia Geral.


4.
Programar esse diálogo para a manhã do primeiro dia da Assembléia Geral, antes da cerimônia de abertura, e dedicar a ele duas horas.

5.
Convidar o país sede a, em coordenação com a Secretaria do Processo de Cúpulas da OEA, oferecer seu apoio às organizações da sociedade civil registradas que coordenarão a organização desse evento e a elaboração de sua agenda e formato.

6.
Encarregar a Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA de, em coordenação com a Secretaria do Processo de Cúpulas OEA e do Escritório de Informação Pública da OEA, divulgar antecipadamente a realização desse evento e incentivar a ampla participação da sociedade civil.


7.
Encarregar o Conselho Permanente e o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) de, em coordenação com todos os órgãos, organismos e entidades da OEA, facilitar a implementação da resolução CP/RES. 840 (1361/03), “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação de organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.

8.
Recomendar ao Conselho Permanente a criação de um fundo específico de contribuições voluntárias, “Fundo de Participação da Sociedade Civil”, destinado a apoiar a participação de organizações da sociedade civil nas atividades da OEA, inclusive o Diálogo dos Chefes de Delegação com a Sociedade Civil.

9.
Instar Estados membros a:
a) Participarem ativamente do Diálogo dos Chefes de Delegação com a Sociedade Civil;
b) Continuarem seus esforços para ampliar os espaços da participação nas atividades da OEA para as organizações da sociedade civil;
c) Contribuírem para o Fundo de Participação da Sociedade Civil;

10.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente relatório à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11280P06�








