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Resumo da sessão realizada em 17 de março de 2003
1. Uma proposta para substituir os subsídios de mudança e viagem para repatriação, em conformidade com o Capítulo VIII do Regulamento do Pessoal, por um único subsídio de mudança e viagem para repatriação
A Comissão considerou o relatório sobre a proposta para substituir os subsídios de mudança e viagem para repatriação, em conformidade com o Capítulo VIII do Regulamento do Pessoal, por um único subsídio de mudança e viagem para repatriação constante do documento CP/doc.3664/02, apresentado pela Secretaria-Geral ao Conselho Permanente e encaminhado à Comissão. O Presidente lembrou as delegações de que a consideração do projeto de resolução anexo havia sido adiada na sessão de 18 de dezembro de 2002. Em seguida, a Comissão considerou e aprovou o projeto de resolução “Subsídio de viagem e mudança para repatriação: modificação do Regulamento do Pessoal” e as normas correspondentes emendadas do Regulamento do Pessoal anexadas ao relatório.
2. Consideração do relatório de andamento trimestral sobre a reforma do Edifício da Secretaria-Geral
A Comissão considerou o Relatório de andamento trimestral sobre a reforma do Edifício da Secretaria-Geral  (CP/CAAP-2649/03) e tomou nota do mesmo. Esse relatório foi apresentado pela Secretaria-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).
3.
Relatório de andamento sobre os mandatos conferidos à Secretaria-Geral, 1997-2001 
A Comissão tomou nota do Relatório de andamento dos mandatos conferidos à Secretaria-Geral 1997-2001 (CP/doc.3679/02), apresentado pela Secretaria-Geral em conformidade com a resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).
4.
Relatório sobre os contratos por tarefa financiados pelo Fundo Ordinário (1º de julho - 31 de dezembro de 2002 

A Comissão considerou o relatório sobre contratos por tarefa constante do documento CP/doc.3703/03, que foi apresentado pela Secretaria-Geral em cumprimento à resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).  Diversas delegações formularam perguntas sobre o número e o custo dos contratos por tarefa e reconheceram que esta era uma questão que muito preocupava a Comissão e que deveria ser objeto de contínuo exame. A Comissão tomou nota do relatório.
5.
Projeto de orçamento-programa para 2004:
A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários ouviu uma apresentação feita pelo Subsecretário de Administração sobre o projeto de orçamento-programa da Organização para 2004 (AG/CP/doc.654/03). Diversas delegações formularam observações gerais, expressando as preocupações de suas delegações com respeito ao nível do orçamento-programa, que não refletia o mandato constante da resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).  Manifestaram também o seu desacordo. As delegações também expressaram sua preocupação com o aumento das despesas de pessoal.
Após observações preliminares, a Subcomissão decidiu criar um grupo de trabalho ad hoc para analisar o projeto de orçamento-programa.  Decidiu também que as sessões do grupo seriam presididas por seu Vice-Presidente.
6.
Projeto de resolução “Aumento das receitas de cotas para o orçamento-programa de 2004”
Após uma breve introdução feita pelo Presidente com respeito ao projeto de resolução “Aumento das receitas de cotas para o orçamento-programa de 2004” (CP/CAAP-2651/03), submetido pelo Presidente, a Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários decidiu considerá-lo numa sessão seguinte.
7.
Relatório sobre a Corte Interamericana de Direitos Humanos – projeto de orçamento para 2004 
A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários decidiu remeter o relatório sobre a Corte Interamericana de Direitos Humanos do qual consta a proposta de orçamento para 2004 (CP/doc.3689/03) ao seu grupo de trabalho sobre orçamento.
8.
Atualização do Subprograma 10W 2003
A Comissão solicitou uma atualização do Subprograma 10W 2003, abrangendo todas as reuniões e conferências a serem realizadas em 2003, incluindo a Segunda Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e  Participação do Cidadão no Nível Municipal [AG/RES.1901 (XXXII-02)], conforme o pedido da Delegação do México.
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