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PROJETO DE RESOLUÇÃO

TERCEIRO RELATÓRIO BIENAL SOBRE O CUMPRIMENTO DA RESOLUÇÃO

AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), PROMOÇÃO DA CONVENÇÃO INTERAMERICANA

PARA PREVENIR, PUNIR E ERRADICAR A VIOLÊNCIA CONTRA A MULHER,

“CONVENÇÃO DE BELÉM DO PARÁ”


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO a resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), “Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará”
, na qual se instruiu a Secretaria Permanente da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) a, com o objetivo de garantir o acompanhamento da referida Convenção, submeter à Assembléia Geral relatórios bienais sobre os progressos alcançados na aplicação da Convenção e sobre as experiências e resultados obtidos mediante as iniciativas e programas realizados nos Estados membros para combater a violência contra a mulher;


RECORDANDO TAMBÉM as resoluções AG/RES. 1626 (XXIX-O/99) e AG/RES. 1768 (XXXI-O/01) relativas ao Primeiro e Segundo Relatórios Bienais sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), “Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará”;


CONSIDERANDO que 31 países ratificaram a Convenção de Belém do Pará, o que evidencia seu compromisso com os objetivos da Convenção no sentido de eliminar a violência contra a mulher, e que é dever dos Estados respeitar e cumprir as obrigações assumidas;


CONSIDERANDO TAMBÉM que, nos Planos de Ação das Cúpulas das Américas, no Plano Estratégico de Ação da CIM e no Programa Interamericano para a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, se considerou a violência contra a mulher como uma área de atenção prioritária;


RECONHECENDO que, apesar dos esforços destinados a pôr em prática os objetivos da Convenção de Belém do Pará, a violência persiste e tem uma magnitude que torna indispensável continuar implementando, de maneira sustentada, estratégias para que a mulher se veja livre deste flagelo;


LEVANDO EM CONTA o projeto Violência nas Américas, as recomendações das quatro reuniões sub-regionais realizadas pela CIM e o relatório apresentado por esse organismo especializado; e


TENDO PRESENTE que a Trigésima Primeira Assembléia de Delegadas da CIM aprovou a resolução CIM/RES. 224 (XXXI-O/02), “Acompanhamento da Convenção de Belém do Pará”, na qual se manifesta interesse no exame da maneira mais apropriada de acompanhar a Convenção de Belém do Pará,

RESOLVE:


1.
Tomar nota do Terceiro Relatório Bienal da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) à Assembléia Geral sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), “Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará” e expressar preocupação por suas conclusões.


2.
Expressar seu apoio ao trabalho realizado pela CIM e pelos Estados membros na promoção da Convenção de Belém do Pará e na consecução de seus objetivos, de acordo com as prioridades estabelecidas nos Planos de Ação das Cúpulas das Américas, no Plano Estratégico de Ação da CIM e no Programa Interamericano para a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero.


3.
Solicitar à Secretaria-Geral que preste o apoio necessário à reunião de peritos que, em conformidade com o disposto na resolução CIM/RES. 224 (XXXI-O/02), considerará o documento preparado pela CIM, bem como outras contribuições e propostas com vistas a apresentar recomendações sobre a maneira mais adequada de dar acompanhamento à “Convenção de Belém do Pará”.


4.
Instar o Secretário-Geral a que, em coordenação com a CIM [e levando em consideração os recursos alocados pelo Fundo Ordinário à CIM], convoque uma conferência dos Estados Partes na Convenção de Belém do Pará, para a qual sejam convidados os Estados membros que não são Partes na Convenção e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).


5.
Solicitar à Relatora da CIDH sobre os direitos humanos da mulher que leve em conta as recomendações constantes do Terceiro Relatório Bienal da Comissão Interamericana de Mulheres sobre o cumprimento da Resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) “Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher (Convenção de Belém do Pará)” (CP/doc.3718/03 corr. 1), bem como as emanadas das reuniões sub-regionais realizadas no âmbito da CIM sobre “Violência nas Américas”.


6.
Exortar todos os Estados membros a que continuem promovendo medidas para prevenir, punir e erradicar a violência contra a mulher no Hemisfério, especialmente adaptando sua  legislação para alcançar este objetivo.


7.
Instar os Estados membros que ainda não o tenham feito a que considerem a ratificação da Convenção de Belém do Pará ou a adesão à mesma, conforme cabível.


8.
Convidar os Estados membros da Organização a que contribuam para o financiamento das atividades destinadas a dar um adequado acompanhamento à Convenção de Belém do Pará.
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