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PROJETO DE RESOLUÇÃO

PREPARATIVOS PARA A SÉTIMA CONFERÊNCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DIREITO INTERNACIONAL PRIVADO

(Aprovado pela Comissão em sua sessão de 10 de abril de 2003)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o relatório do Conselho Permanente sobre a Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CP/doc.XXXX/03);

CONSIDERANDO:


Que os Estados membros da Organização dos Estados Americanos reafirmaram seu apoio ao processo da CIDIP, levando em conta que as Conferências Especializadas Interamericanas sobre Direito Internacional Privado anteriores aprovaram instrumentos internacionais que promoveram consideravelmente o estudo de temas de grande utilidade nas relações e no desenvolvimento econômico da região; e


Que os Estados membros, na resolução CIDIP-VI/RES. 1/02, solicitaram à Assembléia Geral que convocasse a Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII), propuseram uma lista de possíveis temas para a agenda e pediram à Secretaria-Geral que organizasse a consulta de peritos governamentais e não-governamentais para discutir estes e outros temas a serem considerados na CIDIP-VII,

RESOLVE:


1.
Convocar a Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII) e encarregar o Conselho Permanente de, com a assistência da Secretaria-Geral, realizar as consultas preliminares quanto a datas e possível sede para a CIDIP-VII e criar mecanismos para facilitar as consultas dos Estados membros com respeito aos projetos de agenda e de regulamento da CIDIP-VII.


2.
Solicitar à Secretaria-Geral que inclua oportunamente as dotações requeridas no projeto de orçamento-programa da Organização, de acordo com os recursos disponíveis, para se dar início ao trabalho preparatório necessário para a CIDIP-VII, inclusive as consultas com peritos.


3.
Solicitar à Secretaria-Geral que empreenda todas as atividades necessárias relacionadas com a fase preparatória da CIDIP-VII, as quais incluem apoio às consultas de peritos governamentais e não-governamentais, organização e planejamento de reuniões de peritos, elaboração de relatórios, estudos de viabilidade e recomendações baseadas nos comentários desses peritos, assistência na preparação final da agenda e prestação de assistência técnica e serviços administrativos na realização da CIDIP-VII.


4.
Solicitar à Secretaria-Geral que explore formas de colaboração com organizações internacionais, incluindo a Conferência de Haia sobre Direito Internacional Privado, a Comissão das Nações Unidas para o Direito Mercantil Internacional (UNCITRAL), o Instituto Internacional para a Unificação do Direito Privado (UNIDROIT) e o Banco Interamericano de Desenvolvimento, entre outras, que se encontram no processo de elaboração e promoção de instrumentos internacionais compatíveis com os elaborados no processo da CIDIP.


5.
Solicitar à Comissão Jurídica Interamericana que continue a apresentar comentários e observações sobre a agenda proposta para a CIDIP-VII.


6.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente um relatório sobre o cumprimento desta resolução à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11389P05�








