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PROJETO DE RESOLUÇÃO

ESTUDO SOBRE OS DIREITOS E O ATENDIMENTO DAS PESSOAS

SUBMETIDAS A QUALQUER FORMA DE DETENÇÃO E RECLUSÃO


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO a resolução AG/RES. 1897 (XXXII-O/02) e o relatório do Conselho Permanente sobre este tema (CP/doc.      /03);

LEVANDO EM CONTA:

Que, no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, continuaram as consultas aos Estados Membros sobre este tema e que vários deles responderam ao questionário elaborado para tal efeito (CP/CAJP-1853/01 rev. 1);


A apresentação feita pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos na Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos em seguimento da resolução AG/RES. 1897 (XXXI-O/02), realizada em 12 de dezembro de 2002 (CP/CAJP-2007/02); e

Que, na Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, foram ouvidas propostas para a elaboração de um documento que resguarde os direitos fundamentais das pessoas detidas (REMJA-IV/doc.24/02 rev. 2),

RESOLVE:

1.
Encarregar o Conselho Permanente de continuar estudando o tema relativo aos direitos e ao atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão, em colaboração com os órgãos e entidades competentes do Sistema Interamericano e levando em conta as conclusões e recomendações da reunião de autoridades responsáveis pelas políticas penitenciárias e carcerárias, conforme as recomendações e conclusões da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas.

2.
Instar os Estados membros que ainda não o tenham feito a que respondam com presteza ao questionário:  “Estudo sobre os direitos e atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão” (CP/CG-1853/01 rev. 1).


3.
Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos que informe sobre a situação em que se encontram as pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão no Hemisfério, com base nos trabalhos por ela realizados sobre o tema.

4.
Reiterar ao Conselho Permanente que, com base nos resultados dos debates e estudos realizados, considere a conveniência de elaborar oportunamente uma declaração interamericana sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão.

5.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões,  sobre o cumprimento desta resolução.
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