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A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO sua resolução AG/RES. 1718 (XXX-O/00) sobre a reforma do Instituto Indigenista Interamericano;

TENDO VISTO o Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.3712/03 corr. 1);


RECONHECENDO que o tema indígena é um assunto prioritário da agenda interamericana;


TENDO PRESENTE que o Instituto Indigenista Interamericano (III) foi criado em 1940 pela Convenção de Pátzcuaro, com os objetivos principais de solicitar, coletar ou ordenar pesquisas científicas, legislação, arquivos históricos e outros documentos relacionados com os povos indígenas
/ do continente americano, bem como realizar trabalhos de publicação e divulgação que contribuam para o melhor conhecimento dos povos indígenas;


CONSCIENTE da difícil situação financeira que o Instituto Indigenista Interamericano enfrenta há anos e da necessidade de resolvê-la mediante a concessão de maior apoio e estabilidade financeira; e


RECONHECENDO o trabalho desempenhado pelo Instituto Indigenista Interamericano na recopilação e análise de documentos e arquivos relacionados com os povos indígenas das Américas para dispor de um referencial histórico na matéria,

RESOLVE:


1.
Reconhecer o trabalho do Instituto Indigenista Interamericano (III) e incentivar seu Conselho Diretor a continuar seu processo de reestruturação, revitalizando seus objetivos e funções, bem como convidar os povos indígenas a expressar suas opiniões neste processo.


2.
Tomar nota da assinatura do Acordo de Sede entre o Instituto Indigenista Interamericano e os Estados Unidos Mexicanos em 6 de fevereiro de 2003.

3.
Instar os Estados que tiverem obrigações com o Instituto Indigenista Interamericano a cumprirem oportunamente o compromisso de pagamento de suas contribuições, o que permitirá ao III desenvolver cabalmente seus trabalhos.


4.
Convidar os Estados membros que não são partes do Instituto Indigenista Interamericano a que considerem seu ingresso, como expressão de apoio ao trabalho que desempenha e a seu processo de reestruturação.


5.
Solicitar ao Instituto Indigenista Interamericano que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre seus trabalhos, bem como sobre o progresso alcançado em sua reestruturação e sua situação financeira.
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� 	A Delegação dos Estados Unidos considera que o uso do termo “povos” nesta resolução não pode ser entendido no sentido de ter quaisquer implicações com os direitos a ele atribuídos no direito internacional.





