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PROJETO DE RESOLUÇÃO

OBSERVAÇÕES E RECOMENDAÇÕES SOBRE OS RELATÓRIOS ANUAIS

DOS ÓRGÃOS, ORGANISMOS E ENTIDADES DA ORGANIZAÇÃO

PROJETO DE RESOLUÇÃO

OBSERVAÇÕES E RECOMENDAÇÕES SOBRE OS RELATÓRIOS ANUAIS

DOS ÓRGÃOS, ORGANISMOS E ENTIDADES DA ORGANIZAÇÃO


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO as observações e recomendações do Conselho Permanente (CP/doc...../03) sobre os relatórios anuais apresentados pelas seguintes entidades:  Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CP/doc.3738/03); Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) (CP/doc.3708/03); Instituto Indigenista Interamericano (III) (CP/doc.3702/03); Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) (CP/doc.3710/03 e add.1); Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) (CP/doc.3702/03); Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) (CP/doc.3695/03); Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.3711/03); Instituto Interamericano da Criança (IIN) (CP/doc.3699/03); Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) (CP/doc.3713/03) e Tribunal Administrativo (CP/doc.3697/03);


CONSIDERANDO que as observações e recomendações do Conselho Permanente reconhecem o trabalho bem-sucedido dos órgãos, organismos e entidades da Organização na promoção dos princípios e objetivos da Organização e do Sistema Interamericano;


LEVANDO EM CONTA que, mediante sua resolução AG/RES. 1883 (XXXII-O/02), se solicitou aos órgãos, organismos e entidades da Organização que informem sobre “as medidas adotadas para implementar o Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero e a que incorporem a perspectiva de gênero em seus programas, projetos e atividades”; incluam em seu relatório anual uma seção com os resultados quantificáveis obtidos e anexem os projetos de resolução que considerem pertinente transmitir à Assembléia Geral, após consideração pelos membros ou peritos na matéria dos órgãos dirigentes  dos respectivos órgãos, organismos e entidades da Organização; e


RESSALTANDO que esses relatórios foram apresentados de acordo com o previsto no artigo 91, f, da Carta da Organização dos Estados Americanos,

RESOLVE:


1.
Tomar nota das observações e recomendações do Conselho Permanente sobre os relatórios anuais e transmiti-las aos órgãos, organismos e entidades da Organização.


2.
Agradecer aos órgãos, organismos e entidades que cumpriram o prazo regulamentar para a apresentação dos relatórios anuais e instar novamente todos os órgãos, organismos e entidades a que incluam uma seção com os resultados quantificáveis obtidos, em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).


3.
Reiterar a todos os órgãos, organismos e entidades da Organização que a apresentação dos relatórios anuais deve ser feita dentro dos prazos regulamentares, isto é, 90 dias antes do início da Assembléia Geral.


4.
Exortar todos os órgãos, organismos e entidades a que aprovem os respectivos relatórios anuais, mediante os procedimentos pertinentes em cada caso, com uma antecedência não inferior a 120 dias à realização da Assembléia Geral.


5.
Reiterar a todos os órgãos, organismos e entidades da OEA que, na apresentação de seus relatórios anuais, levem em conta o disposto nas resoluções anteriores da Assembléia Geral, em particular as resoluções AG/RES. 1452 (XXVI-O/97), AG/RES.1669 (XXIX-O/99), AG/RES.1839 (XXXI-O/01), AG/RES.1853 (XXXII-O/02) e AG/RES. 1883 (XXXII-O/02).


6.
Reconhecer as importantes atividades desenvolvidas pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e seus órgãos subsidiários e solicitar que continue promovendo o diálogo hemisférico e que redobre seus esforços para promover a cooperação solidária entre os Estados membros com vistas a apoiar seu desenvolvimento integral e, em particular, para contribuir para a eliminação da pobreza.

7.
Destacar as importantes atividades realizadas pela Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) em cumprimento de seus fins e objetivos.


8.
Felicitar a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) por seus 75 anos de serviço em benefício da promoção dos direitos da mulher nas Américas e apoiar o trabalho levado a cabo na implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, especialmente sua colaboração no projeto sobre Integração da Perspectiva de Gênero na Secretaria-Geral da OEA.


9.
Reiterar seu reconhecimento ao Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura e incentivá-lo a prosseguir em seus esforços de apoiar os Estados membros em sua busca do progresso e da prosperidade no Hemisfério, por meio do setor rural, da promoção da segurança alimentar e do desenvolvimento de um setor agropecuário competitivo, tecnologicamente preparado, ambientalmente administrado e socialmente eqüitativo para os povos das Américas.


10.
Reiterar seu reconhecimento à Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) pelas importantes atividades levadas a cabo em cumprimento de seus fins e objetivos e em cumprimento aos mandatos da Cúpula das Américas.


11.
Felicitar o Instituto Interamericano da Criança (IIN) pelos projetos que vem realizando em conformidade com o Plano Estratégico 2000-04 e instá-lo a prosseguir em seus esforços para aumentar os recursos necessários para levar a cabo os projetos acordados nesse plano.


12.
Reconhecer o trabalho do Instituto Indigenista Interamericano (III) e expressar o apoio dos Estados membros a seu processo de reestruturação, levando em conta a relevância que tem o tema dos indígenas na agenda da Organização.


13.
Destacar os esforços empreendidos pelo Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) para criar e divulgar instrumentos que melhorem a informação sobre justiça nas Américas e expressar sua satisfação pelas ações destinadas a aumentar a cooperação e o intercâmbio de experiências entre os atores chave do setor justiça em nível regional.

14.
Reconhecer as importantes atividades levadas a cabo pelo Tribunal Administrativo da OEA.
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