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INTRODUÇÃO


Em conformidade com o artigo 34 do Regulamento do Conselho Permanente, o Presidente da Comissão Geral apresenta o relatório das atividades desenvolvidas pela Comissão no período 2002-2003.  Essas atividades se enquadram nos mandatos atribuídos pelo Conselho Permanente e no Plano de Trabalho desta Comissão (CP/CG-1505/02), conforme se descreve a seguir.

MANDATOS

1.
Exame dos relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização

A Comissão examinou os seguintes relatórios anuais:

-
Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)

-
Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

-
Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

-
Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

-
Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)

-
Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)

-
Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

-
Instituto Interamericano da Criança (IIN)

-
Instituto Indigenista Interamericano (III)

-
Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA)

· Tribunal Administrativo (TRIBAD)


O relatório da Comissão Geral sobre as observações e recomendações relativas a esses relatórios anuais consta do documento CP/CG-1552/03, apresentado ao Conselho Permanente em sua sessão de 21 de maio de 2003.
2.
Comercio e integração nas Américas (Parágrafo dispositivo 2,f, da resolução AG/RES. 1861  (XXII-O/02)


A resolução encarrega o Secretário-Geral de submeter relatórios semestrais por escrito sobre as atividades da Unidade de Comércio ao exame do Conselho Permanente e da CEPCIDI.  O Diretor da Unidade de Comércio, Doutor José Manuel Salazar, em cumprimento à resolução AG/RES. 1861 (XXXII-O/02), parágrafo dispositivo 2,f, apresentou os relatórios correspondentes ao primeiro e segundo semestres de 2003 (CP/doc.3704/03) e (CP/doc.3705/03).


As delegações agradeceram a apresentação desses documentos e o apoio recebido da Unidade na realização de diversas atividades relacionadas com comércio.
3.
Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério (parágrafos dispositivos 1, 5 e 6 da resolução AG/RES. 1871 (XXXII-O/02)

Em conformidade com a resolução AG/RES. 1871 (XXXII-O/02), o Conselho Permanente  deverá promover o intercâmbio de experiências e informações entre a OEA, outras organizações multilaterais, instituições financeiras internacionais, o setor privado e as organizações da sociedade civil, entre outros órgãos pertinentes, com a finalidade de coordenar e fortalecer as atividades de cooperação na área da responsabilidade social das empresas.  A resolução também encarregou o Conselho Permanente de considerar a possibilidade de convocar uma sessão especial sobre esse tema, a ser realizada no segundo semestre de 2003.


A fim de aprovar as recomendações sobre esse assunto, o Presidente da Comissão solicitou um documento de trabalho à Secretaria-Geral, do qual deveriam constar, entre outros temas, informações relativas à Conferência das Américas sobre Responsabilidade Social das Empresas, realizada em Miami de 22 a 24 de setembro de 2002.


O documento foi apresentado à Comissão Geral em suas sessões de 16 de abril e 17 de maio de 2003 (CP/CG-1521/03) e (CP/CG-1521/03 rev.1 ). Ouvidas as observações e recomendações sobre o referido documento, a Comissão decidiu tomar nota do projeto de resolução “Promoção da Responsabilidade Social das Empresas no Hemisfério” (CP/CG-1518/03), apresentado por iniciativa da Delegação do Canadá, e passou a considerá-lo.  A Comissão aprovou esse projeto de resolução em sua sessão de 15 de maio de 2003.  O projeto figura como Anexo I deste relatório (CP/CG-1518 rev.3).

4.
Designação de mulheres para cargos de nível executivo na OEA [parágrafo dispositivo 7 da resolução AG/RES. 1872 (XXXII-O/02)]

A resolução AG/RES. 1872 (XXXII-O/02) solicitou ao Secretário-Geral que “acompanhe de perto o progresso alcançado pelos órgãos, organismos e entidades da OEA no que se refere à consecução do objetivo de que as mulheres ocupem 50% dos cargos de cada nível na OEA até o ano 2005, que mantenha o Conselho Permanente informado sobre o cumprimento desta resolução, apresentando anualmente dados estatísticos relevantes do Departamento de Recursos Humanos e que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, a esse respeito”.


Para essa finalidade, a Secretaria-Geral, por intermédio do Diretor do Departamento de Serviços de Recursos Humanos, apresentou o relatório “Designação de mulheres para cargos de nível executivo na OEA” (CP doc.3726/03 corr.1), na sessão de 7 de maio de 2003.


Ouvidas as observações e recomendações por parte de algumas delegações, a Comissão passou a considerar o projeto de resolução “Equilíbrio de gênero nos cargos de nível executivo na OEA” (CP/CG-1533/03), apresentado por iniciativa das delegações do Canadá, Chile e República Dominicana. Esse projeto foi aprovado na sessão de 13 de maio e figura neste relatório como Anexo II (CP/CG-1533 rev.2).

5.
Redução de desastres naturais [parágrafos dispositivos 6, 7, 8, 9 e 10 da resolução AG/RES. 1885 (XXXII-O/02)]

A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/ RES. 1885 (XXXII-O/02), encarregou o Conselho Permanente de “considerar a possibilidade de planejar e lançar uma campanha interamericana de educação pública nos meios de comunicação sobre assistência e doações humanitárias apropriadas, destinada a criar uma oportunidade de busca de consenso entre os governos e a comunidade das organizações não-governamentais (ONGs)”.

A resolução também solicitava à Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) que informasse periodicamente o Conselho Permanente sobre o cumprimento dessa resolução e que o Conselho Permanente, por sua vez, informasse oportunamente a Assembléia Geral.


Levando em conta a resolução mencionada anteriormente, a Comissão Geral, em sua sessão de 15 de maio de 2003, ouviu a apresentação do relatório da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) (CP/doc.3737/03).


Ouvidas as observações e recomendações das diferentes delegações, a Comissão discutiu o projeto de resolução “Redução dos desastres naturais”, apresentado pela Delegação de Antígua e Barbuda.  A Comissão aprovou o referido projeto de resolução, que figura como Anexo III deste relatório (CP/CG-1549/03).
6.
Cooperação entre a OEA, o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe

A resolução da Assembléia Geral AG/RES 1893 (XXXII-O/02) encarregou a Secretaria-Geral de “continuar a implementar as recomendações das Reuniões Gerais anteriores e considerar a possibilidade de realizar, em 2003, essas reuniões com as Nações Unidas, CARICOM e SICA num esforço para definir as modalidades novas e atualizadas de cooperação entre a Secretaria-Geral e as Secretarias-Gerais dessas organizações”.


A Comissão Geral, em sua sessão de 15 de maio de 2003, ouviu a apresentação do relatório do Secretário-Geral sobre a Cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e as Secretarias das Nações Unidas, da Comunidade do Caribe e do Sistema de Integração Centro-Americana no período de 2002 a 2003 (CP/doc.3744/03).

Em seguida, a Comissão aprovou o projeto de resolução “Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos, o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe” (CP/CG-1546/03), iniciativa da Delegação da Jamaica com o apoio da Delegação da Costa Rica.  Esse projeto de resolução figura como Anexo IV deste relatório.

7.
Promoção da democracia [resoluções AG/RES 1907 (XXXII-O/02) e AG/RES 1869 (XXXII-O/02)].

A Comissão Geral, em sua sessão de 9 de abril, ouviu a apresentação dos relatórios trimestrais da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade para a Promoção da Democracia, em conformidade com o parágrafo dispositivo 6,b, da resolução AG/RES 1907 (XXXII-O/02), documentos (CP/doc.3719/03 ), (CP/doc.3720/03) e (CP/doc.3721/03).


Com respeito aos mesmos, e após intervenções de algumas delegações, reconheceu-se o esforço envidado pela Unidade para acomodar-se ao formato anteriormente proposto no Grupo de Trabalho sobre Democracia na apresentação de seus relatórios. Também se salientou uma vez mais o importante trabalho desenvolvido pela UPD em favor da promoção da democracia no Hemisfério.


Por outro lado, em sessões realizadas em 19 e 20 de maio de 2003, a Comissão Geral considerou e aprovou o projeto de resolução “Promoção e fortalecimento da democracia. Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana” (CP/doc.3745/03 rev. 2), apresentado por iniciativa das delegações do Chile, Peru e Paraguai. Esse projeto de resolução fará parte do Relatório do Conselho Permanente sobre a Implementação das resoluções AG/RES. 1869 (XXXII-O/02) e AG/RES. 1907 (XXXII-O/02).

8.
O processo de reestruturação e modernização da OEA [AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) - parágrafo dispositivo 3]

A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1848 (XXXII-O/02), encarregou “o Conselho Permanente de, tendo em vista a parcela significativa do orçamento do Fundo Ordinário alocada anualmente à Junta Interamericana de Defesa (JID), examinar a relação entre a OEA e a Junta e submeter recomendações à Assembléia Geral e à JID no sentido de modificar a estrutura e os instrumentos básicos da JID na medida necessária para esclarecer e obter consenso a respeito de sua situação com relação à OEA, incluindo o princípio da supervisão civil e a conformação democrática de suas autoridades”.

A mencionada resolução observou que se trataria de um exercício multidimensional que provavelmente exigiria a contribuição especializada de diversas comissões especializadas do Conselho Permanente, entre as quais a Comissão de Segurança Hemisférica, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, com vistas ao encaminhamento do tema à Conferência Especial sobre Segurança Hemisférica.


A Comissão iniciou a consideração desse tema em sua sessão de 20 de novembro de 2002. Essa consideração prosseguiu no nível do Grupo de Trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica, estabelecido pela Assembléia Geral mediante sua resolução AG/RES. 1908 (XXXII-O/02), que encaminhará suas observações sobre esse assunto.

9. Projeto de resolução sobre o Prêmio Interamericano de Democracia

A Missão Permanente do Panamá, na sessão ordinária do Conselho Permanente, realizada em 9 de outubro de 2002, apresentou o projeto de resolução “Prêmio Interamericano de Democracia” (CP/doc.3652/02)


Posteriormente, a Missão Permanente do Panamá, na sessão do Conselho Permanente de 16 de outubro de 2002, apresentou uma versão revisada do mencionado projeto de resolução.  O Conselho, por sua vez, assentiu em encaminhá-lo à consideração da Comissão Geral.


A Comissão prosseguirá a consideração desse assunto nas próximas sessões de trabalho, uma vez concluídas as consultas sobre o mesmo.

CONCLUSÃO


A Comissão conclui com satisfação que atuou de maneira ativa e dinâmica no acompanhamento e implementação dos mandatos a ela conferidos, em conformidade com o artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente. O Presidente desta Comissão agradece a todas as delegações e à Secretaria-Geral, em especial à Secretaria do Conselho Permanente, por seu apoio no decorrer deste período.


Este relatório e os projetos de resolução a ele anexados refletem as recomendações da Comissão no que se refere a ações futuras e são submetidos à consideração do Conselho Permanente e eventualmente ao Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Odeen Ishmael


Embaixador, Representante Permanente da Guiana


Presidente do Conselho Permanente e


Presidente da Comissão Geral
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PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROMOÇÃO DA RESPONSABILIDADE SOCIAL DAS EMPRESAS

NO HEMISFÉRIO

(Aprovado pela Comissão Geral em sua sessão de 15 de maio de 2003)

PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROMOÇÃO DA RESPONSABILIDADE SOCIAL DAS EMPRESAS

NO HEMISFÉRIO

(Aprovado pela Comissão Geral em sua sessão de 15 de maio de 2003)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO que, mediante a resolução AG/RES. 1871 (XXXII-O/02), “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério”, a Assembléia Geral encarregou o Conselho Permanente de continuar “a promover o intercâmbio de experiências e informações entre a OEA, outros organismos multilaterais, instituições financeiras internacionais, setor privado e organizações da sociedade civil, entre outros órgãos pertinentes, a fim de coordenar e intensificar atividades de cooperação na área da responsabilidade social das empresas”;


TENDO EM MENTE que o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas apoiou “a análise e avaliação contínuas da responsabilidade social das empresas no âmbito da OEA” e o debate sobre “formas de estimular o desenvolvimento, a adoção e a implementação pelo setor empresarial de princípios de boa conduta que permitam o avanço da responsabilidade social e ambiental das empresas”;


RECONHECENDO que as empresas desempenham um papel central na criação da prosperidade e no fluxo e manutenção do comércio e investimento no Hemisfério e que podem fazer importantes contribuições para o desenvolvimento sustentável e para aumentar o acesso a oportunidades, o que inclui a redução da desigualdade nas comunidades em que operam;


LEVANDO EM CONSIDERAÇÃO as crescentes expectativas da parte de nossos cidadãos no sentido de que as empresas realizem suas operações de maneira coerente com suas responsabilidades sociais;


CONSCIENTE de que a atenção dispensada à responsabilidade social das empresas é cada vez maior no âmbito mundial e, em particular, no Hemisfério e de que o conceito de “responsabilidade social das empresas” está sendo tratado em diversos foros multilaterais;


RECONHECENDO o caráter transversal da responsabilidade social das empresas e seus vínculos com os temas sob a responsabilidade de diversos órgãos, organismos e entidades da OEA; e


TENDO VISTO o relatório do Conselho Permanente sobre a promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério (CP/CG-1521/03 rev. 2),

RESOLVE:


1.
Felicitar os organizadores, patrocinadores e participantes pelo êxito da Conferência das Américas sobre Responsabilidade Social das Empresas, Alianças para o Desenvolvimento, patrocinada pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), pelo Banco Mundial e pela Organização dos Estados Americanos (OEA) , com o apoio do Governo do Canadá e do Governo dos Estados Unidos da América por intermédio de sua Fundação Interamericana, realizada em Miami, Estados Unidos, de 22 a 24 de setembro de 2002, com a participação de mais de 500 representantes de Governos dos Estados membros da OEA e da sociedade civil, inclusive grupos empresariais e sindicatos, em cumprimento do mandato que lhes foi atribuído pelos Chefes de Estados e de Governo no Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas.


2.
Acolher com satisfação o patrocínio por parte do Governo do Panamá, com o apoio do BID, da Conferência sobre Responsabilidade Social das Empresas nas Américas, como uma Ferramenta para a Competitividade, a realizar-se na Cidade do Panamá, de 26 a 28 de outubro de 2003.


3.
Encarregar o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de:



a)
assegurar o devido acompanhamento de ambas as referidas conferências no âmbito da OEA, em conformidade com o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas;



b)
convocar uma sessão conjunta, para analisar a complementaridade entre responsabilidade social das empresas e desenvolvimento econômico e para maximizar os benefícios da responsabilidade social das empresas, e incentivar os Estados membros, caso considerem pertinente, a informarem, nessa ocasião, sobre os avanços nesta área em seus países;



c)
promover conjuntamente o intercâmbio de experiências e informações entre os Estados membros e os diferentes órgãos, organismos e entidades de OEA, em estreita colaboração com a Unidade de Comércio da OEA, a Secretaria do Processo de Cúpulas e a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), a fim de coordenar e fortalecer atividades de cooperação na área da responsabilidade social das empresas.


4.
Incentivar os Estados membros da OEA a que, na medida do possível, informem seus setores privados, associações comerciais, sindicatos e organizações acadêmicas e a sociedade civil sobre a convocação da Conferência sobre Responsabilidade Social das Empresas nas Américas, como uma Ferramenta para a Competitividade, a realizar-se na Cidade do Panamá, e promover sua participação, bem como a de peritos e funcionários.


5.
Incumbir a Secretaria-Geral de realizar as atividades mencionadas nesta resolução de acordo com os recursos alocados no orçamento- programa da Organização e outros recursos.


6.
Encarregar o Conselho Permanente de informar a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.
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PROJETO DE RESOLUÇÃO

NOMEAÇÃO DE MULHERES PARA CARGOS DE NÍVEL
EXECUTIVO SUPERIOR NA OEA

(Aprovado pela Comissão Geral na sessão de 15 de maio de 2003)

PROJETO DE RESOLUÇÃO

NOMEAÇÃO DE MULHERES PARA CARGOS DE NÍVEL
EXECUTIVO SUPERIOR NA OEA

(Aprovado pela Comissão Geral na sessão de 15 de maio de 2003)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO EM MENTE o artigo 120 da Carta da OEA e o artigo 37 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, segundo os quais, na seleção do pessoal da Secretaria-Geral deverão ser levadas em conta, em primeiro lugar, a eficiência, a competência e a probidade; mas, ao mesmo tempo, deverá ser dada importância à necessidade de ser o pessoal escolhido, em todos os níveis, de acordo com um critério de representação geográfica tão amplo quanto possível, e o artigo 137 da Carta da OEA, que declara que a Organização dos Estados Americanos não admite restrição alguma, por motivo de raça, credo ou sexo, à capacidade para exercer cargos na Organização e participar de suas atividades;


CONSIDERANDO que a resolução AG/RES. 1627 (XXIX-O/99), a resolução AG/RES. 1790 (XXIX-O/99) e a resolução AG/RES. 1872 (XXXII-O/02), “Nomeação de mulheres para cargos de nível executivo na OEA”, encarregaram o Secretário-Geral de estabelecer o objetivo de, em 2005, as mulheres ocuparem 50% dos cargos em todas as categorias do sistema da OEA;


CONSIDERANDO TAMBÉM que o Programa Interamericano da Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, aprovado pela Assembléia Geral da OEA, mediante a resolução AG/RES. 1732 (XXX-O/00), urge a Secretaria-Geral da OEA a “colocar em prática medidas que assegurem o acesso pleno e igualitário de homens e mulheres a postos de todas as categorias do sistema da OEA, em particular aos cargos de tomada de decisões”;


REAFIRMANDO o compromisso expresso nos mais altos níveis no Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas de promover a eqüidade e igualdade de gênero e os direitos humanos da mulher mediante o fortalecimento e a promoção da participação plena e igualitária da mulher nas tomadas de decisões em todos os níveis, o empoderamento da mulher e oportunidades iguais no exercício da liderança;


RECONHECENDO que a garantia de oportunidades iguais para as mulheres na liderança e nos cargos decisórios é somente um dos elementos importantes do continuum de ações, políticas e atividades requeridas para se alcançar a igualdade de gênero no local de trabalho e melhorar a incorporação da perspectiva de gênero em toda a OEA;


TENDO EM MENTE TAMBÉM que atualmente está se realizando um exame do quadro organizacional e da estrutura de pessoal da Secretaria-Geral da OEA (Estudo de Gestão) e que seu relatório final será apresentado à Assembléia Geral em 2004; e


TENDO VISTO a distribuição de profissionais por nível e sexo anexado a esta resolução,

RESOLVE:


1.
Instar o Secretário-Geral a:



a)
redobrar esforços a fim de alcançar a meta urgente de que em 2005 as mulheres exerçam 50% dos cargos em todos os níveis nos órgãos, organismos e entidades da OEA, particularmente no nível P-5 e acima, a fim de se alcançar equilíbrio em todos os cargos na OEA, levando em conta o critério de distribuição geográfica;



b)
continuar a fazer da eqüidade e igualdade de gênero, o que inclui igualdade de oportunidades para homens e mulheres, como uma das prioridades em seus esforços para estabelecer uma nova cultura institucional na Organização;



c)
continuar seu trabalho para estabelecer políticas de igualdade de gênero no local de trabalho e tornar cada diretor responsável pela aplicação dessas políticas;



d)
nomear mulheres qualificadas como representantes e enviados especiais para representar o Secretário-Geral em assuntos relacionados a todas as áreas e setores; e



e)
levar em conta o objetivo do equilíbrio de gênero e o critério de representação geográfica ao preencher as vagas na OEA, especialmente para cargos de nível mais alto.


2.
Solicitar ao Conselho Permanente que, ao tomar decisões sobre a estrutura do pessoal da Secretaria-Geral com base no Estudo de Gestão que será apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), leve em conta esta resolução.


3.
Instar todos os Estados membros a que apóiem os esforços do Secretário-Geral e da Presidente da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) mediante a identificação e indicação periódica, por intermédio de suas Missões Permanentes junto à OEA, das candidatas melhor qualificadas para ocupar cargos de confiança na OEA, e a que incentivem a candidatura de maior número de mulheres para os cargos vagos, os quais deverão ser divulgados amplamente em todos os Estados membros.


4.
Fazer um apelo aos órgãos, organismos e entidades da OEA a que:



a)
cumpram a meta de 2005 e continuem a acelerar o recrutamento de mulheres qualificadas para cargos vagos;



b)
incluam o objetivo de melhorar o equilíbrio de gênero em seus planos de ação de gestão de recursos humanos;



c)
incentivem a elaboração de atividades específicas para abordar questões de gênero no local de trabalho, de acordo com as circunstâncias individuais dos departamentos e escritórios, como uma das ações de acompanhamento do projeto da OEA de incorporação da perspectiva de gênero empreendido pela Secretaria-Geral.


5.
Solicitar ao Secretário-Geral que acompanhe de perto o progresso alcançado pelos órgãos, organismos e entidades da OEA no que se refere à consecução do objetivo de que as mulheres ocupem 50% dos cargos de cada nível na OEA até o ano 2005, que mantenha o Conselho Permanente informado sobre o cumprimento desta resolução, apresentando anualmente uma atualização com dados estatísticos relevantes do Departamento de Recursos Humanos e informações detalhadas sobre as estratégias e ações empreendidas para implementar esta resolução e alcançar a meta, e que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, a esse respeito.

	Nível
	31 dez. 2000
	31 dez. 2001
	31 dez. 2002

	
	Masc
	Fem.
	% F
	Masc
	Fem.
	% F
	Masc.
	Fem.
	% F

	P-5

	65
	19
	23
	66
	20
	23
	64
	22
	25,6

	D-1

	19
	8
	30
	18
	7
	28
	18
	6
	25

	D-2

	8
	1
	11
	8
	2
	20
	8
	2
	20

	Não classificado
	5
	
	5
	
	
	
	5
	0
	0
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COMISSÃO GERAL
Original: inglês

PROJETO DE RESOLUÇÃO

REDUÇÃO DE DESASTRES NATURAIS

(Aprovado pela Comissão Geral em sua reunião de 15 de maio de 2003)

PROJETO DE RESOLUÇÃO

REDUÇÃO DE DESASTRES NATURAIS

(Aprovado pela Comissão Geral em sua reunião de 15 de maio de 2003)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente no que se refere ao Plano Estratégico de Política de Redução da Vulnerabilidade, Gestão de Risco e Resposta a Desastres (IASP), apresentado pela Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN); (CP/doc.3737/03)


TENDO PRESENTE que o ISAP contém informação que seria de importância significativa para os formuladores de políticas dos Estados membros responsáveis pela prontidão para emergências, redução da vulnerabilidade, resposta a desastres e recuperação de desastres e esforços de reconstrução;


OBSERVANDO o impacto cada vez maior dos desastres naturais sobre as populações e infra-estrutura econômica e social dos Estados membros, na medida em que se relacionam com a realização dos objetivos do desenvolvimento setorial e apoio aos princípios e mandatos relacionados com o desenvolvimento sustentável;


TENDO EM MENTE que os Estados membros se comprometeram com o progresso na redução de desastres e solicitaram à Secretaria-Geral da OEA e às entidades especializadas regionais, hemisféricas e internacionais que apóiem a realização dos mandatos a eles conferidos; e


TOMANDO NOTA das medidas propostas pela CIRDN e estabelecidas no IASP para fortalecer a cooperação entre os Estados membros, a serem consideradas pelo órgão preparatório da Conferência Especial sobre Segurança a realizar-se no México no último trimestre de 2003,

RESOLVE:

1. Agradecer a Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) pela preparação e apresentação do Plano Estratégico de Política de Redução da Vulnerabilidade, Gestão de Risco e Resposta a Desastres (IASP), em resposta ao mandato da resolução AG/RES. 1885 (XXXII-O/02).

2. Instar os Estados membros a atribuírem consideração prioritária à implementação das medidas dele constantes.

3. Solicitar ao Conselho Permanente, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica e em consulta com a CEPCIDI, que examine as medidas propostas no IASP com vistas a prestar assistência aos Estados membros na implementação dos elementos do plano.

4. Solicitar à CIRDN que continue a incentivar a participação ativa das entidades interamericana relevantes e dos programas sub-regionais dos três grupos de trabalho da CIRDN.

5. Solicitar à CIRDN que informe periodicamente o Conselho Permanente sobre o cumprimento desta e de outras resoluções anteriores e sobre o progresso de seu trabalho.
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COOPERAÇÃO ENTRE A ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
E O SISTEMA DAS NAÇÕES UNIDAS, A SECRETARIA-GERAL
DO SISTEMA DE INTEGRAÇÃO CENTRO-AMERICANA E A
SECRETARIA-GERAL DA COMUNIDADE DO CARIBE
COOPERAÇÃO ENTRE A ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

E O SISTEMA DAS NAÇÕES UNIDAS, A SECRETARIA-GERAL

DO SISTEMA DE INTEGRAÇÃO CENTRO-AMERICANA E A

SECRETARIA-GERAL DA COMUNIDADE DO CARIBE


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o relatório do Secretário-Geral Geral sobre a implementação da resolução AG/RES. 1893 (XXXII-O/02) “Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos, o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-geral da Comunidade do Caribe” (CP/doc.3744/03),

RESOLVE:


1.
Tomar nota do relatório do Secretário-Geral Geral sobre a implementação da resolução AG/RES. 1893 (XXXII-O/02), a qual descreve as atividades realizadas Reconhecer as atividades realizadas nos termos dos acordos de cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e as Secretarias das Nações Unidas, da Comunidade do Caribe (CARICOM) e do Sistema de Integração Centro-Americana (SICA).


2.
Encarregar a Secretaria-Geral de implementar, dentro dos recursos disponíveis, as recomendações da Reunião Geral de outubro de 2002 e das reuniões gerais anteriormente realizadas, bem como considerar a possibilidade de realizar, em 2004, essas reuniões com as Nações Unidas, com a SICA e a CARICOM com vistas a definir modalidades novas e atualizadas de cooperação entre a Secretaria-Geral e as secretarias dessas organizações.


3.
Encarregar o Secretário-Geral de continuar e reforçar as atividades que envolvem cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e a de cada uma das seguintes organizações:  Sistema das Nações Unidas, Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe.


4.
Incumbir o Secretário-Geral de facilitar mais contatos intersetoriais com os chefes das áreas técnicas das três organizações acima mencionadas.


5.
Encarregar o Secretário-Geral de apresentar um relatório sobre estas ações à Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.
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