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A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO a resolução da Comissão Interamericana de Mulheres CIM/RES. 225/02 (XXXI-O/02), “Combate ao delito do tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e meninos/as”, na qual se afirmou que "se requer uma resposta multilateral dos governos, em consulta com as organizações da sociedade civil, para elaborar políticas de prevenção do tráfico de pessoas, proteção das vítimas e punição dos traficantes”;


TENDO PRESENTE a resolução AG/RES. 1776 (XXXI-O/01), “Apoio à Convenção das Nações Unidas contra o Crime Organizado Transnacional”, mediante a qual se instou todos os Estados membros da OEA a que considerem assinar e ratificar a Convenção das Nações Unidas contra o Crime Organizado Transnacional e seu Protocolo para Prevenir, Reprimir e Punir o Tráfico de Pessoas, ou a aderir a eles;


CONSIDERANDO que, em cumprimento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, realizado em Québec, em 2001, no qual os Chefes de Estado e de Governo se comprometeram a “implementar estratégias coletivas, incluindo aquelas decorrentes das Reuniões de Ministros da Justiça das Américas....,para combater conjuntamente formas emergentes de atividade criminosa transnacional, incluindo o tráfico de pessoas, a lavagem de dinheiro e bens oriundos de atividades criminosas, bem como o crime cibernético”, a Comissão Interamericana de Mulheres realizou um estudo de pesquisa sobre o tráfico de pessoas em nove países da região e que se pretende ampliar esse estudo aos demais Estados membros; e


REAFIRMANDO que o tráfico de pessoas, especialmente mulheres e crianças é uma forma contemporânea de escravidão,

RESOLVE:


1.
Instar os Estados membros a que, em conformidade com seu ordenamento jurídico interno e instrumentos internacionais vigentes em cada Estado, adotem as medidas necessárias para implementar as recomendações emanadas da resolução “Combate ao delito do tráfico de pessoas,  especialmente mulheres, adolescentes e meninos/as” [CIM/RES 225/02 (XXXI-O/02)], a fim de reforçar seus sistemas jurídicos, judiciais e administrativos e considerar o estabelecimento, quando cabível, de um mecanismo de coordenação nacional, bilateral ou multilateral para prevenir e combater o delito do tráfico de pessoas e proteger as vítimas.


2.
Solicitar à Secretaria Permanente da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) que:



a)
facilite o intercâmbio de informação e melhores práticas entre os Estados membros que o solicitem, para combater o delito do tráfico de pessoas e continuar os estudos de pesquisa para incluir outros Estados membros;



b)
apresente ao Conselho Permanente um relatório sobre as atividades realizadas pela CIM com relação ao tráfico de pessoas, especialmente mulheres e meninos/as, nos Estados membros.


3.
Encarregar o Conselho Permanente de em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões informar a Assembléia Geral sobre o cumprimento desta resolução sobre as atividades realizadas pela CIM no que se refere ao tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças, nos países da região.


4.
Instruir a Secretaria-Geral a nomear um “Coordenador da OEA encarregado da questão do tráfico de pessoas, especialmente de mulheres, adolescentes e crianças”, o qual fará parte da Secretaria Permanente da CIM e cujo cargo será financiado por um fundo específico criado para este propósito com contribuições dos Estados membros e de outras fontes externas, para atuar como ponto focal para os fins de facilitação do intercâmbio de informação e esforços dos Estados membros que assim o solicitarem, a fim de prevenir e combater o tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças.
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