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Resumo da sessão realizada em 15 de maio de 2003


1. Consideração do projeto de resolução “Convocação da Segunda Reunião de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão em Nível Municipal no Hemisfério”
A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários considerou e aprovou o projeto de resolução “Convocação da Segunda Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão em Nível Municipal no Hemisfério” (CP/CISC-50/03 rev. 2), que foi remetido à Comissão pelo Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA. Em seguida, o Presidente da Comissão submeteu o projeto de resolução (CP/CAAP 2662/03) ao Conselho Permanente para sua aprovação.

2. Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação das cotas ao Fundo Ordinário em 31 de março de 2003


A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários tomou nota do Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação das cotas ao Fundo Ordinário em 31 de março de 2003, constante do documento CP/doc.3732/03.

3. Consideração do projeto de resolução sobre o orçamento-programa da Organização para 2004

A Subcomissão considerou e aprovou com modificações sugeridas pelas delegações o projeto de resolução “Orçamento-programa da Organização para 2004, cotas e contribuições ao FEMCIDI 2004”, constante do documento (AG/CP/Sub.AAP-330/03).
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