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COMISSÃO GERAL
Original: francês

Resumo da sessão realizada em 13 de agosto de 2003


A Comissão Geral reuniu-se, sob a Presidência do Embaixador Raymond Valcin, Representante Permanente do Haiti junto à OEA, para considerar os pontos da ordem do dia, documento CP/CG-1554/03 corr. 2, e decidiu o seguinte:

1. Plano de Trabalho da Comissão Geral (CP/CG-1553/03) e (CP/CG-1553/03 corr. 3()


A Presidência indicou que, além das funções estabelecidas no artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão Geral terá a seu cargo, no período 2003-04, os mandatos atribuídos pelo Conselho no documento CP/doc.3763/03 rev.1, “Distribuição de Mandatos 2003-04”.


Indicou também que o documento CP/CG-1553/03, “Plano de Trabalho da Comissão Geral”, inclui esses mandatos e que ele foi elaborado levando-se em consideração as disposições do novo artigo 33 do Regulamento do Conselho Permanente, relativas à elaboração de planos de trabalho e à inclusão de cronogramas para a apresentação oportuna de estudos e documentos solicitados às diversas áreas da Secretaria-Geral.


A Comissão Geral deverá avocar-se o estudo dos seguintes temas:

· Estudo dos relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização.

· AG/RES. 1948 “Combate ao delito da tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças”

· AG/RES. 1953 “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério” (parágrafo dispositivo 6)

· AG/RES. 1956 “Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos e o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema da Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe”

· AG/RES. 1957 “Promoção e fortalecimento da democracia. Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana” (parágrafo dispositivo 7, i) 

· AG/RES. 1973 “Comércio e integração nas Américas” (parágrafo dispositivo 2, g)
· AG/RES. 1964 “Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo”
· Além disso, a Comissão dará continuidade à consideração do tema “Prêmio Interamericano Democracia” (CP/doc.3652/02 rev.2)


A Presidência manifestou que o planejamento e a coordenação das atividades e a apresentação de documentos, conforme se reflete no plano de trabalho, contribuirão para otimizar os recursos alocados para o cumprimento das tarefas atribuídas à Comissão Geral e reiterou seu compromisso de dar observância estrita ao novo Regulamento do Conselho Permanente, aprovado em 26 de junho próximo passado, mediante a resolução CP/RES. 847.


Observou também que a maioria das emendas introduzidas ao Regulamento tem como propósito otimizar os trabalhos do Conselho Permanente e de suas Comissões e reduzir custos e expressou que a Comissão Geral estará atenta para dar sua contribuição para o cumprimento desses propósitos.



Com estas reflexões prévias, a Presidência submeteu à consideração das Delegações o Plano de Trabalho da Comissão Geral, o qual foi aprovado sem modificações.
2. Instalação da Subcomissão de Coordenação

A seguir, a Presidência declarou instalada a Subcomissão de Coordenação da Comissão Geral, prevista no inciso b, do artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente, indicando que, em conformidade com a mencionada disposição, sua constituição está restrita aos Presidentes das comissões permanentes do Conselho.


Não havendo mais assuntos a serem considerados, a Presidência deu por encerrada a sessão.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11702P04�








	(	Essa classificação afeta apenas o espanhol.





