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ADMINISTRATIVOS E OrçamentárioS
Sumário da reunião realizada em 24 de julho de 2003


Necessidades de financiamento para a realização de reuniões do Conselho Permanente, suas Comissões e Grupos de Trabalho

A Comissão considerou o relatório sobre as necessidades de financiamento para a realização de reuniões do Conselho Permanente e suas Comissões e Grupos de Trabalho, constante do documento CP/doc.3765/03, transmitido à Comissão pelo Conselho Permanente em 16 de julho de 2003.


Em seguida à introdução do Presidente, diversas delegações comentaram o assunto e fizeram perguntas a respeito.  Houve acordo geral no sentido de que os custos das reuniões poderiam ser reduzidos se as delegações aderissem ao regulamento aprovado pela CP/RES. 847.  As delegações também fizeram sugestões sobre outras maneiras de reduzir custos, enquanto outras recomendaram o uso de recursos do Subfundo de Reserva para compensar o déficit no financiamento das reuniões do Conselho Permanente.  Algumas delegações, porém, também alertaram acerca do uso desses fundos e outras se opuseram firmemente a isso.  As delegações solicitaram, portanto, a Secretaria-Geral que forneça um documento esclarecendo a função e o uso do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário, bem como um relatório sobre a situação de seu saldo atual.

A Comissão decidiu continuar a consideração deste assunto em uma reunião subseqüente e identificar o montante necessário para financiar as reuniões quando se tornar disponível a informação sobre o número de reuniões programadas até o fim do ano.
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