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Resumo da sessão realizada em 21 de agosto de 2003

(Ordem do dia:  CP/CAJP-2085/03)


Ao abrir a reunião, o Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá, expressou seu agradecimento às Missões Permanentes por lhe terem confiado a Presidência da Comissão.


A seguir, submeteu a ordem do dia à consideração das delegações, as quais a aprovaram sem modificações.
1. Eleição do Vice-Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)

O Embaixador Marcelo Hervas, Representante Permanente do Equador, foi eleito Vice-Presidente da CAJP por aclamação.  A candidatura foi indicada pela Delegação da Costa Rica e apoiada pela Delegação dos Estados Unidos.

2. Consideração do projeto de Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (2003-04) – (CP/CAJP-2084/03)

As delegações apresentaram as seguintes recomendações ao projeto de Plano de Trabalho apresentado pela Presidência da Comissão:

· Adiar, para o início do primeiro semestre de 2004, a consideração do tema “Prevenção do racismo e de toda forma de discriminação e intolerância e consideração da elaboração de um projeto de convenção interamericana” {AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03)]
· Transcrever no Plano de Trabalho o texto dos parágrafos dispositivos das resoluções da Assembléia Geral referentes a relatórios que o Conselho Permanente deve apresentar.

· Considerar no âmbito da Comissão alguns dos aspectos relativos ao tema “Acesso à Informação Pública: Fortalecimento da Democracia”, sem prejuízo de que a resolução AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) esteja sob a consideração do Conselho Permanente, de conformidade com a distribuição de mandatos consignada no documento CP/doc.3763/03 rev. 1.
· Aumentar o número de reuniões programadas de acordo com o mandato constante do parágrafo dispositivo 7 da resolução AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03), “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos”.  Nessas sessões, também se consideraria o tema da cooperação entre a CIDH e as missões permanentes.
· Considerar no âmbito da comissão o acompanhamento dos aspectos de natureza jurídica e política relativos à Convenção de Belém do Pará, sem prejuízo da decisão do Conselho Permanente de atribuir à CAAP os aspectos orçamentários derivados da resolução AG/RES. 1942 (XXXIII-O/03), “Terceiro relatório bienal sobre o cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97), Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher ‘Convenção de Belém do Pará’”.
· Diminuir o número de temas previstos para as reuniões de 16 de outubro de 2003 e de 25 de março de 2004. Além disso, diversas delegações prevêem sua participação nas audiências da CIDH, aspecto que solicitaram à Presidência levar em conta para a programação de 16 de outubro.
· Incluir no Plano de Trabalho algumas datas para que a Comissão considere o tema “A proteção de refugiados, repatriados, apátridas e deslocados internos nas Américas” [AG/RES 1971 (XXXIII-O/03)].

· Incluir no Plano de Trabalho informações detalhadas sobre o tipo de documentos que as diferentes áreas e órgãos devem remeter à CAJP para sua consideração, a fim de haver maior clareza no tocante às obrigações dessas áreas e órgãos para com a Comissão (e as missões permanentes).

· Adiar a consideração do tema da resolução AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03), “Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias”, devido ao fato de que, para algumas delegações, a data proposta não permite a adequada preparação de suas contribuições sobre o tema.
· Adiar a consideração do tema da resolução AG/RES. 1922 (XXXIII-O/03), “Atividades de acompanhamento da lei modelo interamericana sobre garantias mobiliárias e dos conhecimentos de embarque diretos uniformes para o transporte internacional de mercadorias por estrada de rodagem”, posto que a CICAD já programou a realização de algumas reuniões para as datas propostas pela Presidência da CAJP.


Depois de ouvir as anteriores recomendações, diversas delegações esclareceram que a Comissão não tem poder para modificar os mandatos da Assembléia Geral nem do Conselho Permanente e que, portanto, algumas das propostas formuladas não poderiam ser atendidas pela Comissão.


A Presidência anunciou ter tomado nota de todos os comentários e antecipou que nos próximos dias distribuirá uma versão revista do projeto de Plano de Trabalho que atenderá (no que fosse possível) às recomendações de todos os Estados membros.

3. Consideração da solicitação do Governo da República Federal da Nigéria para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização (CP/doc.3672/02)

Decidiu-se que a metodologia a ser seguida nesta matéria é programar sessões para a consideração detalhada das solicitações.  Uma vez finalizada esta etapa e antes de proceder à aprovação do projeto de resolução correspondente, convidar-se-ia o representante do país solicitante para fazer uma apresentação sobre os motivos de seu governo para se vincular institucionalmente com a Organização.


Depois que algumas delegações apresentaram seus comentários sobre a solicitação apresentada pela República Federal da Nigéria e sobre diversos aspectos de interesse para os governos dos Estados membros no que diz respeito a esse país, a Comissão decidiu considerar o projeto de resolução que lhe concederá a condição de Observador Permanente na sessão de 18 de setembro, ocasião em que se espera ter a presença de um representante desse governo.


4. Consideração da solicitação do Governo da República da Eslovênia para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização (CP/doc.3766/03)

Como no caso anterior, a Comissão decidiu considerar o projeto de resolução que concederá a condição de Observador Permanente à República da Eslovênia, na sessão de 18 de setembro, ocasião em que se espera ter a presença de um representante de seu governo.
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