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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Aldeias Infantis SOS.


Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados por Aldeias Infantis SOS, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes

A SOS Children’s Villages foi fundada por Hermann Gmeiner em Imst (Áustria), em 1949. Esta organização tem sedes em 131 países, nos quais se distribuem 420 lares localizados na África, América, Ásia, Europa e Oceania.


A SOS Children’s Villages tem recebido reconhecimentos por seu desempenho em trabalhos humanitários, da mesma forma que a Aldeias Infantis SOS, que foi premiada nacionalmente por seu trabalho.  Os prêmios recebidos são:
· A SOS Kinderdorf International recebeu o prêmio “Conrad N. Hilton”, 2002. 

· O Estado de Minas Gerais, Brasil, outorgou o prêmio pelo melhor programa no âmbito do atendimento a crianças a Aldeias Infantis SOS, 2001.

· A Aldeias Infantis SOS recebeu o reconhecimento da Associação Kanitz em 2001 e 1998, prêmios que lhe foram outorgados pela eficiência de seu trabalho no Brasil.

· A instituição Serviço Nacional de Aprendizado Comercial (SENAC) outorgou o prêmio “Companhia de Educadores” a Aldeias Infantis SOS em 1999.


A Aldeias Infantis SOS é uma organização independente e não-governamental, que trabalha com o objetivo de oferecer um lar permanente e uma família estável a crianças deslocadas, órfãs ou abandonadas. A Aldeias Infantis SOS é uma filial no Brasil da SOS Children’s Villages, que iniciou seu trabalhos em 1967 e foi constituída em 1987.


A Aldeias Infantis SOS desenvolve suas atividades no Brasil mediante 14 aldeias infantis e 36 diferentes projetos, estendendo-se por 10 unidades federativas do país e atendendo a mais de 5.000 crianças e adolescentes até alcançarem a idade adulta e desenvolverem a capacidade de construir com independência seu próprio futuro na sociedade.  A visão da Aldeias Infantis SOS é que as crianças sejam criadas em uma família e cresçam com amor, respeito e segurança, baseados em quatro princípios: uma mãe, irmãos, um lar e uma aldeia.


A organização Aldeias Infantis SOS apresentou sua solicitação em 25 de abril de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição


Nome:



Aldeias Infantis SOS


Endereço:


Rua José Antônio Coelho, 400 






04011-061 São Paulo – SP






Brasil


Telefone:


55 11 5574-8199


Fax:



55 11 5579-9551


Endereço eletrônico:

www.aleiasinfantis.org.br

Presidente da


SOS Children’s

Villages-Brazil:


Victor Hugo Klagsbrunn


Data de constituição:

18 de dezembro de 1987


Representação de SOS 

Children’s Villages-USA
1317 F St, N.W suite 550





Washington, D.C. 20004


Diretor Regional para


as Américas e o Caribe:

Georg Rodenbach


Telefone - Brasil:

55 21 2537 1953

Correio eletrônico:

georg.rodenbach@sos-kdi.org.br


Diretor Executivo de SOS


Children’s Villages - EUA
Christopher Zappia


Telefone: 


202 347-7920


Correio eletrônico:

czappia@sos-usa.org

3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A Aldeias Infantis SOS tem como objetivo promover o respeito à Declaração Universal dos Direitos Humanos e à Declaração dos Direitos da Criança, mediante o desenvolvimento de programas que dêem qualidade de vida às crianças, com o objetivo de que estas melhorem seu desenvolvimento em família e em comunidade.  Seu trabalho concentra-se em:
· Promover e proteger os direitos das crianças para oferecer-lhes uma boa qualidade de vida, como parte fundamental de seu desenvolvimento pessoal e de seu desenvolvimento em comunidade.
· Prover e oferecer um lar com ambiente familiar a crianças que tenham perdido seu lar natural ou que estejam em situação de risco social, até o término de sua formação acadêmica e vocacional, permitindo-lhes levarem uma vida independente na sociedade.

· Executar programas educativos, em cooperação com as autoridades governamentais, que permitam à população infantil ter acesso a uma educação e treinamento técnicos dentro dos padrões de qualidade exigidos pelas normas educativas quanto a currículos e infra-estrutura.

· Lutar contra a pobreza por meio da prestação de serviços sociais que promovam o desenvolvimento da comunidade mediante a implementação de programas de saúde, educação e infra-estrutura.

· Contribuir para a melhoria das condições de vida dos grupos familiares que estejam passando por dificuldades econômicas e que tenham influência sobre a proteção das crianças, como, por exemplo, as mães solteiras ou que trabalham fora.

· Criar consciência e compreensão na humanidade sobre a população que vive em risco social, especialmente as crianças.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A Aldeias Infantis SOS considera que sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para:

· A promoção de projetos educativos e de infra-estrutura, com a cooperação de programas governamentais para o desenvolvimento acadêmico e pessoal das crianças em situação de risco.

· A promoção de programas do crédito para a criação de microempresas por parte dos adolescentes que fazem parte da comunidade de Aldeias Infantis SOS, com a finalidade de facilitar sua transição para a vida independente na sociedade.

· Implementação de programas a longo prazo voltados para a tomada de consciência e sensibilização da comunidade sobre a população infantil que se encontra em situação de risco social.

· Cooperação e intercâmbio profissional com os governos e outras organizações que compartilham objetivos comuns.

· Oferecer apoio no Brasil aos trabalhos do Instituto Interamericano da Criança (IIN).

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


A Aldeias Infantis SOS oferecerá sua colaboração à OEA para fortalecer, com suas contribuições, os programas específicos que buscam melhorar as condições da qualidade de vida das populações vulneráveis, especialmente a infância.


A organização apoiará os trabalhos do Instituto Interamericano da Criança (IIN) nas seguintes áreas:

· Intercâmbio de informações e experiências em assuntos relativos ao desenvolvimento da infância.

· Assessoramento na elaboração e implementação de políticas para a infância.

· Cooperação no tema da família dada sua importância para o desenvolvimento integral da infância e da adolescência, levando-se em consideração que em 2004 se celebrará o Décimo Aniversário do Ano Internacional da Família.


6. Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Apresentação de Aldeias Infantis SOS Brasil (português)

· Ata Constitutiva, 1987
· Estatuto (português)
· Ata da reunião dos Diretores de Aldeias Infantis SOS, 1995

· Oitava Ata da Assembléia Geral Extraordinária de Aldeias Infantis SOS, 2001

· Relatório anual correspondente ao ano de 2002 (português)

· Relatório financeiro 2002 auditado por Loudon Blomquist e Sergio dos Santos Gonçalves
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