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Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil, America’s Development Foundation.


Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela America’s Development Foundation, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes


A America’s Development Foundation foi fundada em 1980 nos Estados Unidos para a promoção e o desenvolvimento internacional da democracia.  Trata-se de uma organização independente, não-governamental e sem caráter nem afiliação política, que realiza suas atividades sob a premissa de que uma sociedade civil fortalecida, integrada por uma grande diversidade de instituições econômica, política, cultural e socialmente autônomas, é um elemento essencial para a base da democracia sustentável.


A America’s Development Foundation tem experiência em 30 países da Europa Central e Oriental, do Oriente Médio, da América Central, do Caribe e da África, apoiando organizações não-governamentais e outras organizações da sociedade civil que trabalham no desenvolvimento, proteção e promoção dos valores democráticos de seus países, especialmente na educação cívica, no desenvolvimento da capacidade institucional, nos esforços de mobilização das comunidades, no apoio aos processos eleitorais, na promoção dos direitos humanos, na assistência jurídica às comunidades locais, na vigência do Estado de Direito, na governança democrática local e na reintegração dos refugiados.


A America’s Development Foundation financia seus programas e iniciativas com recursos da Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), que é registrada como organização privada voluntária, de fundações privadas e de outras organizações.

A America’s Development Foundation apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 11 de agosto de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição


Nome:



America’s Development Foundation 

Endereço:


101 N. Union Street






Suite 200






Alexandria, VA. 22314


Telefone:


703 836 2717


Fax:



703 836 3379


Endereço eletrônico:

www.adfusa.org

Correio eletrônico:

mmiller@adf.org.yu

Data de constituição:

1980


Presidente:


Michael D. Miller


Diretor de programas:

Ian Houston

3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A America’s Development Foundation tem como objetivo promover e proteger o desenvolvimento internacional da democracia, especialmente na execução de programas de educação cívica, mobilização e desenvolvimento da comunidade, processos eleitorais, direitos humanos, defesa e assistência jurídica, governança democrática local e a reintegração dos refugiados na sociedade. Seu trabalho concentra-se em:

· Desenvolver programas de educação cívica, promoção do compromisso social e participação nos processos políticos.
· Fortalecer a capacidade das organizações da sociedade civil, assisti-las no desenvolvimento de estruturas jurídicas para o desenvolvimento da participação cívica e apoio das atividades das organizações da sociedade civil no fortalecimento das práticas democráticas em seus países.

· Promover o aumento de práticas democráticas nos Estados com democracias em transição, especialmente no nível local.

· Prestar assistência técnica nas diferentes áreas no âmbito cívico, por meio de análise e relatórios que avaliem a capacidade e as funções da participação das entidades não-governamentais.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A America’s Development Foundation é uma organização que trabalha na execução internacional de programas democráticos nas áreas de processos eleitorais, direitos humanos, assistência jurídica e reintegração dos refugiados e deslocados, pelo qual considera que suas atividades podem contribuir para as tarefas levadas a cabo pela OEA nas seguintes áreas:
· Desenvolvimento de programas de treinamento e assistência técnica às organizações da sociedade civil, organizações profissionais de professores, associações de pais e professores, instituições governamentais para promover um melhor entendimento dos valores e processos democráticos, incluindo os direitos e responsabilidades civis.

· Fortalecimento da capacidade das organizações da sociedade civil, prestando assistência no desenvolvimento legislativo em apoio às práticas democráticas em seus países.

· Implementação de programas orientados para assegurar a prestação de contas dos governos, o respeito aos direitos humanos, o Estado de Direito e a promoção das reformas para fortalecer a governança democrática, mediante o incremento da participação pública.

· Desenho de programas no nível regional, nacional e local destinados à formação de redes de associações que apóiem os governos locais e as comunidades nas medidas que visam ao seu bem-estar social e econômico.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A America’s Development Foundation compromete-se a apoiar as diversas áreas de trabalho da OEA, destinadas ao fortalecimento da democracia, a fim de contribuir para a promoção e defesa dos direitos humanos, a participação da sociedade civil e a transparência nas práticas e políticas para uma boa gestão governamental.


A America’s Development Foundation cooperaria com a OEA nas seguintes áreas:

· Intercambiar informação entre as diferentes organizações locais e internacionais, a fim de dar seguimento às práticas destinadas ao fortalecimento e promoção da governança democrática, especialmente às tarefas levadas a cabo pela Unidade para a Promoção da Democracia (UPD).

· Cooperar com as diferentes entidades do Hemisfério -Corte Interamericana de Direitos Humanos e Comissão Interamericana de Direitos Humanos- para garantir a promoção e proteção dos direitos humanos.

· Desenvolver programas de treinamento destinados ao desenvolvimento da capacidade institucional das organizações cívicas, a fim de fortalecer o exercício da democracia.

6. Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral

· Estatuto, 1980

· Ata Constitutiva, 1980

· Relatórios financeiros 2002 e 2001 auditados pela firma Watkins, Meegan, Drury & Company, LLC.
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