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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

FUNDAÇÃO CODESPA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil, Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de Actividades Asistenciales:  Futuro en Marcha (CODESPA).
Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Fundação CODESPA, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes

A CODESPA foi constituída em Madri, Espanha, em 12 de novembro de 1985. Trata-se de uma organização independente e não-governamental dedicada à cooperação e ao desenvolvimento e promoção de atividades assistenciais para os setores mais desfavorecidos da sociedade. Seu objetivo é servir ao interesse geral mediante a cooperação ao desenvolvimento econômico e social dos países em desenvolvimento e das regiões deprimidas de outros países e a promoção de atividades de assistência social. Realiza seus programas de promoção humana na América Latina, no Oriente Médio, na Ásia e em Zagreb e conta com seis delegações  internacionais para garantir a execução de cada projeto. 
A CODESPA está especializada na área de geração de emprego em zonas rurais e urbanas mediante o apoio da microempresa e da formação profissional técnica mantendo a vinculação ao desenvolvimento comunitário. A Fundação CODESP   tem executado projetos na Colômbia, El Salvador, Honduras e República Dominicana.
A CODESPA faz parte da Coordenadora Espanhola de ONGs de Desenvolvimento e pertence ao Centro de Fundações Espanholas. Em conformidade com a legislação espanhola foi classificada como uma organização de beneficência particular e tem o patrocínio do Ministério de Assuntos Sociais. Alguns de seus projetos têm sido financiados com recursos da Agência Espanhola de Cooperação Internacional (AECI). 

A CODESPA apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 2 de junho de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:
Fundación Cooperación al Desarrollo y Promoción de Actividades Asistenciales: Futuro en Marcha (CODESPA)
Endereço:


C/Rafael Bergamin Nº 12 bajo 
Madri, Espanha.

Telefone:   


34 91 744 42 40
Fax:



34 91 744 42 41
Endereço eletrônico:
 
www.cajge.org.pe
Diretor-Geral


Javier Martín Cabaña
Presidente de honorífico:
Sua Alteza Real Felipe de Borbón, Príncipe de 






Astúrias
Representação nos Estados 
1508 22nd Street N 
Unidos: 


Arlington, Virgina. 22009




EUA




(703) 243 8448

Representante nos Estados


Unidos:



Eugenio Peral



Data de constituição: 

12 de novembro de 1985
Correio eletrônico:

eperal@codespa.org
3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A CODESPA tem como objetivo educar e capacitar profissionalmente a população marginalizada, de escassos recursos, provenientes dos setores mais desfavorecidos da sociedade, às vezes, grupos violentos, outras vezes, consumidores de drogas, meninos de rua ou diretamente pessoas sem teto nem perspectivas de futuro, para que exerçam uma atividade remunerada e, em alguns casos, para que constituam sua própria microempresa.

A CODESPA se especializa nas áreas de desenvolvimento produtivo, provisão de serviços básicos, fortalecimento institucional, educação e sensibilização para o desenvolvimento sustentável e meio ambiente. Neste sentido, seu trabalho concentra-se em:

· Promover o emprego como fórmula para superar a pobreza, mediante projetos de formação profissional e de apoio à microempresa em áreas rurais e urbanas. 

· Desenhar e executar projetos de atendimento aos setores menos favorecidos da população e prestar-lhes serviços básicos (saúde, educação e habitação) que melhorem sua qualidade de vida.

· Apoiar e desenvolver programas de apoio à sociedade civil e às instituições privadas de desenvolvimento na América Latina e no Caribe.

· Realizar projetos que aumentem a capacidade de resposta em zonas mais desenvolvidas diante da problemática da pobreza.

· Promover programas de desenvolvimento sustentável em áreas de alto impacto ambiental.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A CODESPA antevê grande semelhança em áreas de trabalho com a OEA orientadas para o desenvolvimento da sociedade civil, o que permite estabelecer vínculos de cooperação em temas específicos como:

· Promoção da criação de microempresas e programas micro-financeiros, ministrando cursos e seminários especializados na América Latina e no Caribe.

· Promoção do desenvolvimento integral da microempresa em países em desenvolvimento,  buscando gerar mais emprego e melhorar a qualidade de vida na América Latina.

· Sistematização e divulgação de conhecimentos de melhores práticas, por meio das Redes de Desenvolvimento, o que é promovido pela Rede Andina de Conservação e Desenvolvimento, para salvaguardar as zonas mais ricas em recursos da biosfera e buscar um desenvolvimento paralelo da população local. 

· Apoio à REDESARROLLO, Rede Estratégica para o Desenvolvimento da Microempresa, como a aliança de um conjunto de instituições latino-americanas, norte-americanas e européias.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A CODESPA oferecerá sua colaboração à OEA para fortalecer os programas específicos que se destinam a desenvolver as oportunidades e capacidades da população mediante a redução da pobreza e o crescimento econômico com eqüidade e para contribuir para esses programas. 

A CODESPA compartilha os objetivos da OEA no sentido de fortalecer as estruturas sociais e produtivas das zonas e grupos desfavorecidos, a fim de melhorar a qualidade de vida das populações.

A CODESPA participará e apoiará as atividades da OEA – especialmente com a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) e com a Unidade de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (UDSMA)- para elaborar estratégias e políticas que incrementem a participação e a preocupação pelo desenvolvimento da sociedade civil com um desenvolvimento integral. 

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral (espanhol)
· Estatuto (espanhol)

· Relatório anual correspondente ao ano de 2001 (espanhol)

· Certificado de Constituição de 12 de novembro de 1985

· Relatório financeiro 2001 auditado pela firma PricewaterhouseCoopers.
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