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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(CONFEDERACIÓN COLOMBIANA DE ORGANIZACIONES
NO GOVERNAMENTALES)
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(CONFEDERACIÓN COLOMBIANA DE ORGANIZACIONES

NO GOVERNAMENTALES)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA CONFEDERACIÓN

COLOMBIANA DE ORGANIZACIONES NO GOVERNAMENTALES (CONG)
NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL
NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de oferecer informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales (CONG).


A informação constante deste relatório cumpre a resolução CP/RES.759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales (CONG) em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales (CONG) foi constituída em 26 de janeiro de 1989, com a finalidade de servir de ligação entre as organizações não-governamentais (ONGs) colombianas e os setores público e privado e as agências internacionais, bem como facilitar os processos de interlocução, acompanhamento e negociação com relação à prestação de serviços públicos.


A CONG é uma organização independente e não-governamental que trabalha com o objetivo de fortalecer as entidades associadas, mediante o intercâmbio de conhecimentos, fortalecimento de aprendizagens e o desenvolvimento de sua capacidade institucional, tendo em vista ajudar as organizações filiadas a desenvolverem estratégias de comunicação, aprendizado, mobilização social e a adquirirem a capacidade de convocação e negociação com as entidades públicas.


Atualmente a CONG conta com 12 federações departamentais e 18 ONGs nacionais que trabalham em diferentes setores do desenvolvimento social e representam cerca de 1.000 ONGs situadas em 22 departamentos da Colômbia.


Desde a sua criação a CONG tem desenvolvido projetos de alcance local, nacional e regional com recursos provenientes das seguintes entidades:  Fundação Ford, Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), Presidência da República da Colômbia, Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), Harvard University – Kennedy School of Goverment, Organização Internacional para as Migrações (OIM), Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos, Banco Mundial, Comunidade de Madrid e Johns Hopkins University, entre outros.


A Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales apresentou sua solicitação de registro em 2 de maio de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:


Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales 

(CONG)


Endereço:

Carreira 13 A Nº 107 - 02 





Bogotá, Colômbia

Telefone:

571 – 2 156519


Fax:


571 – 2 156971


E-mail:


www.cong.org.co

Correio eletrônico:
info@cong.org.co

Diretora Executiva:
Martha Eugenia Segura


Data de Constituição:
1989

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales (CONG) tem como objetivo facilitar a ligação, interlocução, acompanhamento e negociação entre as ONGs e o Estado colombiano, bem como a cooperação entre as agências internacionais, o setor privado e os bancos multilaterais.


A CONG trabalha principalmente nas áreas de educação, saúde, emprego, habitação, ecologia e meio ambiente, participação do cidadão e atenção às populações em situação de vulnerabilidade.  O trabalho da CONG concentra-se no seguinte:
· Atuar como entidade de interfase em projetos Estado – sociedade civil – entidades internacionais para criar modelos institucionais que transformem a aprendizagem e o capital social.

· Proporcionar instrumentos para o desenho, execução e avaliação de projetos de cooperação técnica.

· Contribuir para a organização técnica de eventos, fóruns e encontros de caráter nacional e internacional.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A Confederación Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales (CONG) considera que a sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para o seguinte:
· Formulação de estratégias para o desenvolvimento técnico de todas as fases dos projetos de interesse para a CONG. 

· Criação de workshops sobre temas prioritários das agendas global, nacional e interamericana que contribuam para o desenvolvimento da sociedade civil.

· Seleção, qualificação e convocação das organizações da sociedade civil para trabalhar em projetos de áreas de interesse da OEA.

· Oferecimento de informação qualificada, oportuna e válida sobre as ONGs, seu trabalho e impacto nos projetos.

· Divulgação de informação das atividades da OEA produzida no âmbito  dos projetos, eventos e encontros por meio de meios eletrônicos e os outros mecanismos de comunicação estabelecidos na CONG.

5. Identificação de áreas de trabalho da OEA:

A Colombiana de Organizaciones No Gubernamentales (CONG) oferecerá sua colaboração à OEA para dinamizar a participação da sociedade civil nas diversas instâncias do Sistema Interamericano. A participação da CONG nas atividades da OEA tem como objetivo constituir-se em observadora dos órgãos políticos da Organização.


A CONG oferecerá à Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas seu apoio institucional ao  Processo de Cúpulas e mobilizará sua rede de organizações da sociedade civil com a finalidade de elaborar documentos que contribuam para o diálogo que no âmbito das Cúpulas das Américas mantêm os Chefes de Estado e de Governo do Hemisfério.  Da mesma forma, divulgará os acordos que forem adotados nas Cúpulas no intuito de facilitar sua implementação.


Esta organização apoiará a implementação dos projetos e ações desenvolvidos no âmbito da Unidade para a Promoção da Democracia, nas linhas de apoio a processos de descentralização, participação do cidadão e promoção de liderança e cidadania democrática.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Ata constitutiva e certificado da Câmara de Comércio de Bogotá, Colômbia
· Estatutos (em espanhol)

· Relatório anual correspondente a 2002 (em espanhol)

· Declaração de Princípios

· Demonstrativos financeiros 2002 auditados por BDO Audit. AGE S.A.
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