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ANÁLISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA
FUNDACIÓN MANANTIALES NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas para oferecer informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Manantiales.

A informação constante deste relatório responde à resolução CP/RES.759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelar Fundación Manantiales, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

A Fundación Manantiales foi fundada em 1993 em Buenos Aires, Argentina. É uma organização independente e não-governamental dedicada à pesquisa sobre drogas, prevenção do uso das mesmas e assistência a toxicômanos.

A Fundación Manantiales é uma organização que tem como objetivo tratar da toxicomania na Argentina, Brasil e Uruguai, onde conta com 12 centros e cerca de 300 pessoas sob tratamento.

A Fundación Manantiales foi distinguida em Montevidéu, Uruguai com o prêmio ao Mérito Oriental por seu trabalho social e científico na área da toxicomania.
A Fundación Manantiales já assinou um acordo com o Programa para o Controle de Drogas das Nações Unidas (UNDCP) e com o Serviço Social da Indústria (SESI) do Brasil para a implementação de um programa de prevenção do consumo e toxicomania de acordo com os padrões internacionais.

A Fundación Manantiales apresentou seu pedido em 4 de abril de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição
Nome:
Fundación Manantiales
Endereço:


Av. Entre Rios  831 Capital Federal

C.P. (1080) ABC 

Argentina

Telefone:   


4382 - 8500

Diretor Geral:


Licenciado. Pablo Rossi




E-mail:



info@manatiais.com 
Data de constituição: 

1993

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA 
A Fundación Manantiales é uma entidade que trabalha na prevenção, reabilitação e reinserção social de jovens toxicômanos, especializada no diagnóstico e tratamento de patologias como a dependência de drogas, alcoolismo, bulimia e anorexia, bem como depressão, transtornos de ansiedade e transtornos da conduta e personalidade anti-social.

A Fundación Manantiales tem como objetivo:

· Desenvolver programas de conscientização e informação sobre o flagelo da dependência de drogas.
·  Proporcionar tratamentos de comunidade terapêutica profissional (internação), de comunidade de dia, de comunidade terapêutica de meio-dia e tratamentos ambulatórios.

· Desenvolver e estabelecer grupos gratuitos para pais a fim de avaliar e combater a patologia de seus filhos na dependência de drogas.
· Desenvolver programas de informação à população sobre o problema das drogas e procurar alternativas sadias de vida por meio da participação e do protagonismo.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A Fundación Manantiales considera que, mediante sua participação nas atividades da OEA, poderá contribuir nas seguintes áreas:

· Desenvolvimento de workshops e palestras em âmbitos educativos de formação primária e secundária, a fim de proporcionar ferramentas para combater o problema da toxicomania.

· Coordenação de foros especializados com a participação e cooperação de diversos países para promover a consciência pública sobre o risco do consumo de drogas.

· Impulso à cooperação e intercâmbio de informações de políticas e medidas de ação com vistas à prevenção, tratamento e reabilitação da população com patologia de dependência de drogas 

· Oferecimento de bolsas de estudo de tratamentos para pessoas de escassos recursos que necessitem assistência na luta contra o consumo de drogas.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A Fundación Manantiales oferecerá sua experiência e apoiará o trabalho empreendido pela OEA, especialmente o realizado pela Comissão Interamericana para o Controle e Abuso de Drogas (CICAD) e pelo Grupo de Peritos Governamentais nas seguintes áreas:

· Criar propostas e recomendações na luta pelo consumo maciço de drogas.

· Apoiar a cooperação bilateral e multilateral para combater os diferentes fatores sociais relacionados ao problema das drogas.

· Promover o intercâmbio de informações de políticas e ações destinadas à prevenção, tratamento, reabilitação e investigação das toxicomanias em conformidade com a situação dos Estados membros da Fundación Manantiales. 

· Desenvolver campanhas, foros, workshops ou palestras informativas e educativas para promover a consciência na comunidade sobre o risco e o problema do consumo de drogas. 

Além disso, a Fundación Manantiales manifestou interesse em apoiar os projetos e as políticas desenvolvidas e implementadas pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).

6.
Documentação entregue à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Ata constitutiva, 1993

· Estatutos (em espanhol)

· Relatório anual correspondente a 2002 (em espanhol)

· Certificado de inscrições e habilitações nacionais e provinciais 2000

· Estados financeiros 2002 auditados por José Luis García, certificado pelo Conselho Profissional de Ciências Econômicas da Cidade Autônoma de Buenos Aires
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