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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DE SIN FRONTERAS I.A.P. NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil, Sin Fronteras I.A.P. - Institución de Asistencia Privada.
Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados por Sin Fronteras I.A.P., em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes

A Sin Fronteras I.A.P foi criada em 1995 no México para atender à problemática decorrente das migrações e dos casos de refugiados, tanto no que se refere ao atendimento das populações migrantes, quanto na formulação de políticas públicas.  O propósito da organização Sin Fronteras I.A.P. é garantir o respeito aos direitos humanos e melhorar as condições de vida dos migrantes, refugiados e suas famílias.

A Sin Fronteras I.A.P. é uma organização independente e não-governamental que presta assistência social y jurídica para favorecer o melhoramento e desenvolvimento das condições de vida dos migrantes e de grupos ou pessoas refugiadas, solicitantes de refúgio, independentemente de sua nacionalidade, ideologia política, religião, raça ou gênero.

Esta organização conta com um Convênio de Cooperação assinado em 1996 com o Alto Comissário das Nações Unidas para os Refugiados a fim de prover atendimento social e jurídico a mulheres, homens, meninos e meninas refugiados.

A Sin Fronteras I.A.P.  faz parte da Rede Regional de Organizações Civis para as Migrações (RROCM), que trabalha em 11 Estados membros da OEA (Belize, Canadá, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá e República Dominicana). O objetivo da Rede é contribuir para a defesa da população migrante refugiada e suas famílias nos lugares de origem, trânsito e destino.

A Sin Fronteras, I.A.P. apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 3 de junho de 2003.

1.
Nome, endereço e data de constituição

Nome:



Sin Fronteras I.A.P.
Endereço:


Calle de Puebla Nº 153





Colonia Roma,





Delegación Cuauhtémoc,




C.P. 06700, México, D.F.

México

Telefone:


55 14 15 19 / 21

Fax:



55 14 15 24

Endereço eletrônico:

www.sinfronteras.org.mx
Presidente:


Manuel Ángel Castillo

Data de constituição:

26 de janeiro de 1996

Representante legal:

Fabienne Venet

Correio eletrônico:

fvenet@sinfronteras.org.mx
2. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Sin Fronteras I.A.P. tem como objetivo promover o respeito pela Declaração Universal dos Direitos Humanos e o melhoramento das condições de vida dos migrantes, dos refugiados e suas famílias.  A Sin Fronteras I.A.P. trabalha na promoção, defesa, apoio social e legal, educação, divulgação, vinculação e participação cívica no desenvolvimento de legislação, políticas e programas migratórios. Seu trabalho concentra-se em:

· Incidir no desenvolvimento de políticas migratórias de acordo com as normas e padrões do direito internacional dos direitos humanos e garantir a proteção da população migrante.

· Contribuir para a formação de pessoas vinculadas ao tema migratório com o objetivo de garantir o respeito aos direitos humanos dos migrantes.
· Desenvolver mecanismos de atendimento para que os migrantes e refugiados aumentem sua capacidade de autogestão.
· Promover alianças estratégicas com organizações civis para o fortalecimento da interlocução com os governos a fim de constituir agendas de trabalho sobre o respeito aos direitos humanos dos migrantes.
3. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A missão da Sin Fronteras I.A.P. é atender aos migrantes e refugiados internacionais mexicanos e estrangeiros cujos direitos humanos tenham sido ou possam ser violados, pelo qual considera que suas atividades podem contribuir para as tarefas da OEA nas seguintes áreas:
· Oferecimento de serviços para a solução de casos individuais e identificação de necessidades incidentais mediante o atendimento direto de migrantes e refugiados em condições de vulnerabilidade, proporcionando ferramentas para a autogestão.

· Elaboração e execução de estratégias para a capacitação, difusão e divulgação para garantir o respeito aos direitos dos migrantes e contribuir para seu fortalecimento.

· Intercâmbio de informação por meio da denúncia e seguimento de casos, a fim de garantir a integridade e os direitos humanos dos migrantes.

· Fortalecimento das relações das organizações civis e os acadêmicos, para incentivar a formulação e gestão de propostas, e a coordenação de projetos para o desenvolvimento o de políticas e programas nacionais, bilaterais e regionais no âmbito da migração e do refúgio.

4. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A Sin Fronteras I.A.P. compromete-se a apoiar as diversas áreas de trabalho da OEA, com as quais se encontra estreitamente vinculada, especialmente com a Comissão Interamericana de  Direitos Humanos (CIDH), a Corte Interamericana de Direitos Humanos e a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), a fim de contribuir para a promoção e defesa dos direitos humanos e do Direito Internacional no âmbito das migrações e dos refugiados.

A Sin Fronteras I.A.P. cooperaria nas seguintes áreas:

· Promover o desenvolvimento e defesa de uma cultura democrática no âmbito nacional e regional.

· Implementar programas e divulgar informes temáticos, a fim de dar cumprimento às resoluções aprovadas pela Assembléia Geral e aos mandatos das Cúpulas das Américas.

· Realizar eventos no âmbito internacional sobre a situação dos migrantes, especialmente os do México e da América Central.

· Contribuir com casos específicos e possíveis soluções de problemas das migrações e refugiados para a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

· Explorar formas de prevenção do abuso de que são vítimas as mulheres migrantes, divulgar a situação das mesmas e estabelecer mecanismos de apoio emocional e jurídico para as que tenham sofrido violência sexual.

5. Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral

· Estatuto, 1996

· Ata Constitutiva, 1996

· Relatório financeiro de 2002
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