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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO THE MENTOR FOUNDATION NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil, The Mentor Foundation.

Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados por The Mentor Foundation, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes

The Mentor Foundation foi criada em 1994 em Genebra, Suíça para prevenir o abuso de drogas pela população juvenil, a fim de promover sua saúde e seu desenvolvimento e reduzir o dano causado pelas drogas ilícitas às vidas dos adolescentes.

The Mentor Foundation é uma organização independente, sem fins de lucro e não-governamental, que trabalha no mundo inteiro prestando ajuda e apoiando os que trabalham na pesquisa e na implementação de práticas efetivas para a prevenção do uso de drogas ilícitas.

The Mentor Foundation tem entre seus objetivos executar suas tarefas em cooperação com a Organização Mundial da Saúde (OMS).   Realiza ações e desenvolve projetos na África do Sul, Europa Central e Oriental, Estados Unidos, Áustria, Alemanha, Reino Unido, Brasil, México, Colômbia e Suécia, bem como com outras organizações não-governamentais locais na elaboração  de estratégias para combater e prevenir o uso das drogas ilícitas pela população juvenil. The Mentor Foundation tem recebido doações do Governo do Reino Unido e da Organização das Nações Unidas para o Desenvolvimento Industrial (ONUDI), entre outras entidades.

The Mentor Foundation tem status consultivo no Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC) e apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 31 de julho de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:



The Mentor Foundation
Endereço:


Propriété la Pastorale




106, route de Ferney





CH -  1202 Geneva





Suíça

Telefone:   


+ 41 22 918 09 46
Fax:



+41 22 918 09 50
Endereço eletrônico:
 
www.mentorfoundation.org
Correio eletrônico: 

secretariat@mentorfoundation.org
Presidente:


S.A. Rainha da Suécia
Data de constituição: 

10 de maio de 1994
Diretor de programas:       
Jeff Lee
3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
The Mentor Foundation tem como objetivo promover a prevenção do uso de drogas ilícitas e a promoção da saúde, o desenvolvimento da população infantil e juvenil e reduzir o dano destas em suas vidas. The Mentor Foundation tem como propósito o uso efetivo dos recursos humanos, financeiros e intelectuais para alcançar esses objetivos, sob o lema “ajuda aos colaboradores”, identificando  a forma mais efetiva para prevenir o uso de drogas ilícitas e divulgando informação sobre esta iniciativa no âmbito internacional. Seu trabalho concentra-se em:

· Promover os direitos humanos e o desenvolvimento sustentável por meio do combate às drogas ilícitas.

· Prestar cooperação e apoio às diferentes organizações na América Latina e no Caribe que trabalham no combate e prevenção do uso de drogas ilícitas.
· Contribuir para a educação, a segurança e os temas relacionados com o uso de drogas ilícitas que influem na qualidade de vida da população.

· Promover a participação da sociedade civil na tomada de decisões do governo, no âmbito do combate às drogas ilícitas.

The Mentor Foundation desenvolve programas por meio de uma rede de pessoas e organizações que compartilham informação e experiências em programas de prevenção do uso de drogas ilícitas. Conta também com um portal na Internet com informação sobre assuntos relacionados com a prevenção do uso de drogas e um banco de dados sobre as organizações, pessoas, programas, eventos e endereços eletrônicos das organizações ativas nesta matéria.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

The Mentor Foundation considera que, com sua participação nas atividades da OEA, poderia contribuir para o combate global ao problema das drogas ilícitas, especificamente nas seguintes áreas: 
· Intercâmbio de informação como apoio à prevenção do uso das drogas na comunidade.

· Apoio e desenvolvimento de estratégias para a redução da demanda de drogas e, especialmente, para a prevenção de seu uso.

· Colaboração com organizações internacionais e nacionais como o Escritório das  Nações Unidas contra Drogas e Crime (UNODC), o Comitê Olímpico Internacional (COI), o Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC),  o Centro de Prevenção do Abuso de Drogas dos Estados Unidos, o Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF), a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), o Programa das Nações Unidas contra o HIV-AIDS (ONUAIDS) e a Organização Internacional do Trabalho (OIT). 

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

The Mentor Foundation oferecerá sua colaboração à OEA para fortalecer os programas específicos destinados a prevenir o uso e reduzir a demanda de drogas ilícitas e contribuir para eles.

The Mentor Foundation desenvolverá programas relacionados com os mandatos dos Chefes de Estado e de Governo e com as responsabilidades da OEA que tem como finalidade combater o uso das drogas ilícitas, reduzir sua demanda, defender e proteger os direitos humanos e promover o desenvolvimento sustentável.

The Mentor Foundation elaborará programas a fim de compartilhar e divulgar as experiências e atividades dessa fundação e da OEA no combate ao problema das drogas ilícitas. Apoiará, também, os trabalhos da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) para enriquecer suas tarefas. The Mentor Foundation prestará sua colaboração nas seguintes áreas:

· Criar recomendações e propostas para o combate global ao problema do uso de drogas ilícitas.

· Contribuir para desenvolver uma rede de peritos, organizações governamentais, organizações internacionais e organizações da sociedade civil, a fim de promover o intercâmbio de informação e apoiar as ações que contribuam para o combate ao uso das drogas ilícitas.

· Dar maior impulso à cooperação bilateral e multilateral com os governos e organizações do Sistema Interamericano que trabalham conjuntamente para promover campanhas educacionais e preventivas sobre o consumo de drogas ilícitas.

· Fortalecer a liberdade de expressão e divulgá-la como um direito humano básico.

· Promover a participação da sociedade civil nas decisões em nível governamental.
6. Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Estatuto (inglês)

· Relatório anual correspondente ao ano 2002 (inglês)

· Ata Constitutiva, 1994
· Relatório financeiro 2002 auditado pela firma PricewaterhouseCoopers Ltda.
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