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SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA CASA ALIANZA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Casa Alzanza.

Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Casa Alianza, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes
A Casa Aliança, que tem seu escritório regional em San José da Costa Rica, foi fundada na Guatemala em 1981, expandiu-se para Honduras e o México em 1986 e para a Nicarágua em 1998.

A Casa Aliança é uma organização independente e sem fins lucrativos, dedicada à reabilitação e defesa das crianças de rua na Costa Rica, na Guatemala, em Honduras, no México e na Nicarágua. A Casa Aliança é a filial latino-americana da Covenant House, com sede em Nova York desde 1972. 

A Casa Alianza apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 11 de abril de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:





Casa Alianza/
Covenant House Latin America

Endereço:




Apartado 1734-2050







San Pedro, Costa Rica

Telefone:




(506) 253-5439

Fax:





(506) 224-5689 

Endereço eletrônico: 



www.casa-alianza.org
Correio eletrônico:



bruce@casa-alianza.org

Diretor Regional para a América Latina: 
Bruce Harris

Data de constituição:
 


1981

3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Casa Aliança fomenta a observância da Convenção das Nações Unidas sobre os Direitos da Criança, da Declaração Universal dos Direitos Humanos e da Convenção Americana sobre Direitos Humanos, promovendo o conhecimento e a compreensão de todos os direitos e desenvolvendo atividades com a finalidade de evitar violações dos direitos da criança, especialmente da criança da rua. 

Neste sentido, o trabalho da Casa Aliança concentra-se em:

· Prover alimento, vestido e abrigo a crianças e jovens sem lar ou que vivem em alto risco.

· Oferecer serviços de educação, orientação vocacional, tratamentos contra o abuso de drogas, campanhas preventivas contra o abuso de drogas, serviços jurídicos, lazer, serviços médicos, pastoral, programas para mães solteiras, programas de habitação provisória, programas de reintegração familiar, assistência para encontrar uma habitação a longo prazo, entre outros.

· Contribuir para a prevenção e erradicação do tráfico de crianças e jovens.

· Promover ações contra a exploração sexual e comercial da criança.

· Defender os direitos da criança, especialmente em circunstâncias difíceis, e apresentar os casos à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à Corte Interamericana de Direitos Humanos.

· Contribuir para a eliminação das execuções sumárias e extrajudiciais de crianças e jovens.  

· Prestar apoio às crianças migrantes. 

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A Casa Aliança considera que pode contribuir para as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Investigação, documentação e apresentação de relatórios sobre violações dos direitos da criança.

· Promoção de uma consciência a longo prazo sobre questões relacionadas com os direitos da criança mediante a organização de programas de educação e sensibilização.

· Interceder por e em nome da infância e da juventude para melhorar as condições de vida das famílias e da população infantil.

· Apoiar o trabalho do Instituto Interamericano da Criança (IIC).

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


A Casa Aliança oferece-se para fortalecer sua colaboração com a OEA porque considera que dessa forma pode contribuir para melhorar as condições de vida da juventude e da infância no Hemisfério. Para tal efeito, compromete-se, entre outras coisas, a:
· Continuar apresentando casos de violações dos direitos humanos da população infantil perante a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e a Corte Interamericana de Direitos Humanos.

· Continuar apoiando o trabalho do Instituto Interamericano da Criança (IIC).

· Atender, sempre que possível, a pedidos específicos de informações ou de apoio para a realização de atividades provenientes da OEA.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Ata Constitutiva
· Estatuto
· Relatório anual correspondente ao ano 2002

· Relatório financeiro de 2002
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