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Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG) que Trabajan em Drogradependencia (RIOD) no âmbito da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Red Iberoamericana de Organizaciones No Gubernamentales (ONG) que Trabajan em Drogradependencia (RIOD), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

A Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencia (RIOD) foi fundada em Madri, Espanha, em 1999. Trata-se de uma organização independente e sem fins de lucro que abrange organizações não-governamentais da América Latina e da Espanha que trabalham no campo da redução da demanda de drogas ilícitas, em aspectos relacionados com a prevenção e o tratamento.  A missão da RIOD consiste em integrar, fortalecer e articular as ONGs e programas ibero-americanos na área da dependência de drogas.
A RIOD é uma iniciativa conjunta do Governo da Espanha, por intermédio da Delegação do Governo para o Plano Nacional sobre Drogas do Ministério do Interior, e da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) da OEA para agrupar as principais organizações não-governamentais espanholas e latino-americanas que trabalham no tema da dependência de drogas.

A RIOD agrupa 55 ONGs de 17 países que atendem a aproximadamente três milhões de pessoas que se beneficiam de programas preventivos e de reabilitação de dependentes de drogas.  Estes programas foram financiados pelo Governo da Espanha com seu Plano Nacional sobre Drogas, pela Agência Espanhola de Cooperação e por cotas anuais de seus membros.

A RIOD enviou seu pedido de acreditação em 13 de maio de 2003.
2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:
Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencias (RIOD)
Endereço:


Avenida Osa Mayor, 19 Aravaca




Madri, Espanha.
Telefone:


34 91 357 46 96
Endereço eletrônico: 

www.oecd.org
Correio eletrônico:

riod@riod.org
Presidente:


Bartomeu Catalá Barceló
Data de constituição:
 
1999
3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A RIOD pretende propiciar o trabalho conjunto de entidades e governos e ao mesmo tempo gerar um espaço de encontro e coordenação que incentive o fortalecimento institucional de cada um de seus membros, bem como articular ações de melhoramento das políticas, estratégias e programas contra a dependência de drogas, especialmente as destinadas à redução da demanda nas regiões da Ibero-América.  Neste sentido, seu trabalho concentra-se em:

· Gerar um espaço de encontro e comunicação para compartilhar informação, experiência e conhecimento.

· Articular a interlocução entre os membros da RIOD e as instituições financeiras, favorecendo a transferência de informação sobre fontes e métodos de financiamento.

· Contribuir para a formação de profissionais (em gestão e apoio organizacional e técnico).

· Propiciar a realização de estudos e de pesquisas em matéria de dependência de drogas.

· Facilitar o intercâmbio de profissionais entre as entidades membros da RIOD.

· Favorecer as ações de cooperação para o desenvolvimento da RIOD e seus membros.

· Incentivar o fortalecimento institucional de seus membros que permita articular ações de melhoramento de políticas, estratégias e programas no campo da dependência de drogas.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A RIOD realizou, entre outras, as seguintes atividades:

· Organização de cinco seminários ibero-americanos sobre drogas e cooperação: Cartagena das Índias, Colômbia, 1998; Madri, Espanha, 1999; Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, 2000; Cartagena das Índias, Colômbia, 2001; e Antígua, Guatemala, 2002.
· Organização de seminários regionais: “I Seminário sobre Capacitação de ONGs em Matéria de Prevenção do Consumo de Drogas” (1999); “II Seminário sobre a Mulher e a Dependência de Drogas: Mulher e Drogas, Família e Drogas” (2000); “Critérios Mínimos de Prevenção e Tratamento da Dependência de Drogas” (2000); “A Participação Juvenil como Estratégia de Prevenção da Dependência de Drogas” (2002). 
· Publicações sobre o tema da dependência de drogas, como, por exemplo, "Critérios Mínimos de Qualidade nos Programas de Prevenção e Tratamento".
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A RIOD compromete-se a apoiar os trabalhos e a formular recomendações à OEA sobre a melhor forma de alcançar seus objetivos na  área do controle do abuso de drogas.
A RIOD colaborará principalmente nos trabalhos da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), contribuindo no desenvolvimento de atividades relacionadas com o tema da prevenção e redução do consumo de drogas ilícitas.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Balanço- RIOD- 1999 a 2002 
· Ata constitutiva e Estatuto
· Missão institucional
· Relatório financeiro 2001 preparado pela firma Ernst & Young
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