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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA
FUNDACIÓN CISNEROS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Cisneros.
Esta informação é fornecida em atendimento à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Fundación Cisneros, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.
1. Antecedentes
A Fundación Cisneros foi fundada na Venezuela, em 2000. É uma organização não-governamental e sem fins lucrativos, com sede em Chacao, Distrito de Sucre do Estado Miranda. Tem por objetivo melhorar a qualidade de vida dos habitantes da América Latina, apoiando programas enfocados nas áreas educativa, cultural, ambiental e de saúde pública. 
A Fundación Cisneros assinou, em 18 de dezembro de 2000, um acordo de cooperação com a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), por meio da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), com a finalidade de estabelecer um mecanismo geral de cooperação em áreas de interesse comum para ambas as organizações. A Secretaria-Geral e a Fundación Cisneros decidiram implementar iniciativas dirigidas ao desenvolvimento e implementação de projetos para o treinamento de professores da escola primária e secundária, entre eles a expansão do programa de conectividade para escolas de Argentina, Colômbia, Costa Rica, Equador, México, Panamá e Venezuela.
Da mesma maneira, decidiram desenvolver projetos de cooperação nos setores econômico, social, educativo, cultural, científico e tecnológico. Ambas as instituições decidiram intercambiar informações e materiais bibliográficos e audiovisuais concernentes a iniciativas comuns. O acordo também prevê a realização de reuniões de trabalho em assuntos de interesse especial para as partes e a execução de programas conjuntos de pesquisa e treinamento.
A Fundación Cisneros assinou, em 2001, um acordo de cooperação com a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), por meio da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), com a finalidade de expandir o programa de conectividade para escolas da Argentina, Colômbia, Costa Rica, Equador, México, Panamá e Venezuela. 
A Fundación Cisneros mantém programas de cooperação com o Centro de Estudos Latino-Americanos da Universidade de Georgetown e com o Centro de Estudos Latino-Americanos David Rockefeller da Universidade de Harvard. Ambos os programas estão orientados para enriquecer os estudos sobre política, história e cultura latino-americana nos mencionados centros acadêmicos. 
Da mesma forma, tem participado de programas de cooperação com o Museu de Arte Moderna de Nova York, a Galeria de Arte Nacional da Venezuela, a Universidade do Texas em Austin. Também tem executado projetos educativos com a Galaxy Latin America, a DIRETV, a Microsoft, o Instituto Tecnológico de Monterrey, o Centro de Transferência de Tecnologia e o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID). 
Na área de serviço social comunitário, a Fundación Cisneros tem desenvolvido projetos de mitigação de desastres com a cooperação da Cruz Vermelha, do Habitat for Humanity International e dos Médicos sem Fronteiras.
A Fundación Cisneros apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 12 de março de 2003.
2. Nome, endereço e data de constituição
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Fundación Cisneros
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Presidente:


Patricia Phelps de Cisneros
Responsável para a OEA: 
Pedro R. Tinoco, Presidente Executivo e Representante Legal
Beatriz Rangel, Assessora
Data de constituição:
 
2000
3. Área principal de atuação e relação com atividades da a OEA
A Fundación Cisneros tem por objetivo contribuir para a melhoria da qualidade de vida dos latino-americanos, por meio de investimentos a longo prazo em programas educativos, de meio ambiente, de cultura e de saúde de alcance local, regional e internacional. 
A Fundación Cisneros concentra seu trabalho nas seguintes tarefas:
· Realizar campanhas de conscientização para promover na Venezuela a defesa da ecologia e a melhoria e conservação do meio ambiente.
· Colaborar com outras instituições beneficentes mediante patrocínio para o desenvolvimento de atividades de conservação do meio ambiente.
· Prestar colaboração a instituições educativas para a melhoria da qualidade e da quantidade de ferramentas necessárias para ministrar uma educação adequada às necessidades da população venezuelana, de acordo com os requisitos dos diversos centros de ensino.
· Fornecer fundos a outras instituições beneficentes sem fins lucrativos, que tenham por objetivo procurar abrigo, remédio e/ou vestuário para os desvalidos ou pessoas afetadas por desastres da natureza.
4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA
A Fundación Cisneros estima que pode contribuir para as atividades da OEA, aportando sua experiência no desenvolvimento de programas como:
· “Cl@se”: canal de televisão educativa dirigido a estudantes e docentes de educação básica e secundária. A programação é complementada com um serviço on-line, que oferece material educativo para prestar assistência aos docentes.
· “Actualización de Maestros en Educación (AME)”: programa de educação à distância dirigido aos professores da região. Do programa-piloto participaram 115 escolas da Argentina, Colômbia, Costa Rica, Equador, México, Panamá e Venezuela.
· “Asociación Cultural para el Desarrollo (ACUDE)”: programa contra o analfabetismo na Venezuela. Destina-se a identificar líderes comunitários e formá-los para o ensino de outras pessoas na comunidade.
· “Fondo Patricia y Gustavo Cisneros para Estudios Latinoamericanos, Centro de Estudios de América Latina de la Escuela de Servicio Exterior, Universidad de Georgetown”: programa destinado a enriquecer os estudos sobre política, história e cultura latino-americana, oferecidos pela Universidade de Georgetown.
· “Fondo Patricia y Gustavo Cisneros, Centro David Rockefeller de Estudios Latinoamericanos, Universidad de Harvard”: fundo estabelecido para promover o estudo de temas científicos, históricos e públicos relacionados com a América Latina.
· “Programa de Pensamiento Visual”: projeto educativo para o uso das artes visuais como ferramenta educativa.
· “Centro Mozarteum”: criado com a finalidade de promover o estudo da música clássica na Venezuela e na Argentina. Contribui para subvencionar a formação superior de músicos venezuelanos por meio da gestão de bolsas de estudo para a realização de estudos em conservatórios e universidades estrangeiras.
· “Colección Orinoco”: projeto destinado a preservar, estudar e dar a conhecer o legado das sociedades indígenas da Amazonas venezuelana.
· “Terra Parima”: fundação enfocada em projetos de pesquisa e desenvolvimento comunitário na região do Duida-Ventuari na Venezuela.
· ”Programa de Andes Tropicales (PAT)”: é uma aliança voluntária entre cientistas, empresários e peritos internacionais, dedicada à proteção dos ecossistemas dos Andes tropicais. Sua base de operações está localizada em Mérida, Venezuela, e busca desenvolver uma rede de propriedades agrícolas experimentais; diminuir o impacto que a criação de gado tem sobre o meio ambiente; desenvolver uma rede de escolas experimentais em zonas rurais; promover e prestar assistência à criação de empresas que processam e vendem os dejetos sólidos; apoiar os esforços educativos no que diz respeito à reciclagem nas escolas locais e fomentar o ecoturismo na comunidade.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio
A Fundación Cisneros compromete-se a apoiar o trabalho da OEA e a formular recomendações sobre a melhor forma de conseguir seus objetivos na área de educação, meio ambiente e cultura, especialmente com a Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (USDE) e a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD).
A Fundación Cisneros oferece-se para fortalecer sua colaboração com a OEA porque considera que a Organização constitui um meio idôneo para a discussão e a divulgação dos programas da Fundação e para aperfeiçoá-los e reproduzi-los em outros países da região.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA
· Estatuto
· Ata Constitutiva
· Declaração de renda de 2001
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