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MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO

OEA-02052


A Missão Permanente do México cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência às informações que o Governo do México proporciona anualmente à OEA sobre o Registro de Armas Convencionais das Nações Unidas, o Relatório Padronizado Internacional sobre Gastos Militares e a aplicação de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, em conformidade com as Declarações de Santiago e San Salvador, de 1995 e 1998, respectivamente.


A respeito, a Missão tem a satisfação de encaminhar como anexos os seguintes documentos:

· Formulário normalizado para a apresentação de relatórios sobre transferências internacionais de armas convencionais (Secretaria da Defesa Nacional).

· Quadro do total dos gastos militares correspondentes a 2002 (Secretaria da Defesa Nacional).

· Quadro do total dos gastos militares correspondentes a 2002 (Secretaria da Marinha-Armada do México).


No que se refere à aplicação de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, o Governo do México informa o seguinte:

a)
O México não realiza exercícios militares com outros países;

b)
Todos os anos, as informações sobre o registro de armas convencionais e o relatório padronizado internacional sobre gastos militares são remetidos à Secretaria-Geral da OEA;

c)
O México tem participado de foros militares de caráter regional como: a Conferência de Ministros da Defesa das Américas; a Conferência de Chefes das Forças Aéreas Americanas; a Conferência de Exércitos Americanos; e a Junta Interamericana de Defesa;

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
d)
Apóia-se o desarmamento de armas nucleares, químicas, biológicas, radiológicas e outras de destruição em massa e reafirma o direito de cada Estado de realizar os gastos e efetuar a aquisição de armas convencionais de acordo com suas legítimas necessidades de segurança e defesa;

e)
Cumpre-se o estipulado na Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA);

f)
Destaca-se o Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) e mantém-se a fundamentação para que se proíba a totalidade das minas;

g)
O México compartilha as preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares, privilegiando a cooperação e a coordenação multilateral;

h)
O México, por meio da Secretaria da Defesa Nacional, realiza um intercâmbio dinâmico e permanente com outros países da área em relação com as demais medidas de fortalecimento da confiança e da segurança.


No que diz respeito ao registro de minas terrestres antipessoal da Organização, o Governo do México indica que não utiliza este tipo de artefatos, pelo que ratifica a declaração emitida pelo México no documento CP/CSH-61/97 de 25 de fevereiro de 1997.


A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para reiterar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D. C., 15 de agosto de 2003
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