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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS SOBRE O FINANCIAMENTO DOS SUBPROGRAMAS 10G, “SECRETARIA DE REUNIÕES E CONFERÊNCIAS”, E 10W, “CONFERÊNCIAS DA OEA”

1.
Introdução


Em sua reunião realizada em 16 de julho de 2003, o Conselho Permanente considerou o documento “Necessidades de financiamento para a realização de reuniões do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho” (CP/doc.3765/03).  Na ocasião, o Conselho tomou nota das informações fornecidas pela Secretaria-Geral e decidiu encaminhar a consideração do tema à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para que essa Comissão apresentasse um relatório sobre a matéria, juntamente com recomendações pertinentes, o quanto antes possível.
2.
Procedimento

A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários começou a consideração do tema mencionado em sua reunião de 24 de julho de 2003.  Diversas delegações comentaram o assunto e levantaram questões a respeito.  Algumas delegações fizeram sugestões sobre outras maneiras de reduzir os custos, enquanto outras recomendaram o uso de fundos do Subfundo de Reserva para compensar o déficit no financiamento das reuniões do Conselho Permanente.  Diversas delegações, porém, demonstraram cautela acerca do uso desses fundos, enquanto outras foram cabalmente contra seu uso.  Conseqüentemente, as delegações solicitaram à Secretaria-Geral que apresentasse um documento esclarecendo a função e o uso do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário, bem como um relatório sobre a posição atual de seu saldo.  A Comissão decidiu, então, continuar a consideração desse assunto em uma reunião subseqüente e identificar o montante necessário para financiar as reuniões, uma vez que se dispusesse de informações sobre o número de reuniões programadas até o fim do ano.

Subseqüentemente, na reunião do Conselho Permanente de 30 de julho de 2003
/, o Presidente da Comissão informou ao Conselho que, embora este assunto tivesse sido considerado na reunião de 24 de julho passado, ainda não tinha sido possível adotar qualquer recomendação final sobre o tema.  O Presidente relatou ao Conselho as idéias e opiniões levantadas sobre o assunto. Houve acordo geral no sentido de que os custos das reuniões poderiam ser reduzidos se os Estados membros se ativessem às regras adotadas na resolução CP/RES. 847, de junho deste ano, e se as reuniões começassem no horário programado.  Para uma análise mais atenta da situação, eram necessárias mais informações sobre o número de reuniões a serem realizadas e dever-se-ia fornecer um valor mais exato dos recursos disponíveis até esta data.  O Presidente da Comissão solicitou aos presidentes das comissões permanentes e dos grupos de trabalho que indicassem, o quanto antes possível, o número de reuniões que julgavam necessárias em cada caso para cumprirem os respectivos mandatos conferidos oportunamente.  Essas informações foram fornecidas à Comissão pelos presidentes das respectivas comissões e grupos de trabalho.  O Presidente reiterou seu pedido à Secretaria-Geral de apresentar, o quanto antes possível, um relatório escrito sobre a situação do Subfundo de Reserva e suas operações.  O relatório deveria também incluir uma estimativa da poupança (fundos não comprometidos) que pudesse ter sido gerada no Fundo Ordinário no curso deste semestre.  Deve-se observar que o Relatório sobre o Fundo de Reserva do Fundo Ordinário, conforme solicitado pelas delegações, foi apresentado pela Secretaria-Geral ao Conselho Permanente em 13 de agosto (CP/doc.1378/03).  Em uma reunião informal da Comissão, a pedido do Presidente, a Secretaria-Geral também fez uma apresentação sobre o Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário.


A Comissão continuou a consideração do Subprograma 10G, “Secretaria de Reuniões e Conferências”, e do Subprograma 10W, “Conferências da OEA” em reuniões informais realizadas em 26 de agosto, 2 e 23 de setembro e 1º de outubro.  Para essas reuniões, a Comissão teve antes seus documentos de trabalho preparados pela Secretaria sobre atualizações dos Subprogramas 10G e 10W; o número de todas as reuniões a serem realizadas até o fim do ano, além de relatórios de execução atualizados.  Nas mencionadas reuniões, a Comissão, ao considerar os relatórios de execução, também convidou diversos chefes de departamentos para que informassem a Comissão se qualquer das reduções feitas afetaria ou não a execução de seus programas.  A Comissão reexaminou as áreas em que havia consenso nas reduções, deixando de lado aquelas em que parecia mais difícil se chegar a um consenso.


Por sua vez, o Presidente da Comissão também se reuniu com o Presidente do Conselho Permanente e com os presidentes das comissões e dos grupos de trabalho em 8 de setembro de 2003 e os informou sobre a situação financeira do Subprograma 10G, “Secretaria de Reuniões e Conferências”, fazendo um apelo a que reduzissem, na medida do possível, o número de reuniões programadas.

3. Recomendações

Com respeito à redução dos custos das reuniões, a Comissão recomenda que os Estados membros se atenham às regras adotadas mediante a resolução CP/RES. 847 do corrente ano.  A Comissão também recomenda que as reuniões tenham início na hora marcada.  Embora os Estados membros reconheçam a importância fundamental das reuniões dentro da Organização, a Comissão também recomenda que o número de reuniões seja reestruturado e recomenda que se realizem mais reuniões informais como preparação para as reuniões formais.


Na reunião da Comissão realizada em 2 de outubro, a Comissão decidiu recomendar, com respeito ao Subprograma 10W, “Conferências da OEA”, que sejam alocados US$15.000 do saldo não-comprometido de US$31.300 deste Subprograma à Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social e US$16.300 ao Subprograma 10G, “Secretaria de Reuniões e Conferências”, apenas para cobrir os custos das reuniões da CEPCIDI.


Na mencionada reunião, a Comissão reexaminou formalmente as áreas em que havia consenso quanto às reduções orçamentárias e conseguiu identificar um total de US$141.475.  A lista das áreas em que as reduções foram identificadas por delegações está anexa a este relatório. A Comissão deseja recomendar ao Conselho que encarregue a Secretaria-Geral de transferir dotações, no montante identificado, das áreas pertinentes identificadas no quadro anexo a este relatório para o Subprograma 10G, “Secretaria de Reuniões e Conferências”, para o financiamento das reuniões do Conselho Permanente, suas comissões permanentes e grupos de trabalho.  A Comissão lamenta não ter sido capaz de identificar o montante total necessário para cobrir os custos de todas as reuniões programadas até o fim do ano.  A Comissão recomenda, portanto, que o número de reuniões até o fim do ano seja reduzido.
2 de outubro de 2003


Elsworth John


Representante Permanente de São Vicente e Granadinas

Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
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