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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.71/03


10 outubro 2003


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da sessão realizada em 15 de setembro de 2003


A Comissão de Segurança Hemisférica realizou sua terceira reunião para o período 2003-2004 em 15 de setembro de 2003, sob a presidência do Embaixador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente do Paraguai junto à OEA.
/

A reunião durou das 11h00 às 12h20 e foram considerados os temas constantes da Ordem do dia, documento CP/CSH-600/03.

1. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Finalização do Estudo e Recomendações sobre a Modernização e as Modificações Necessárias para Dotar a OEA de Perícia Técnica, Aptidões de Assessoramento e Capacidade Educativa em Questões de Defesa e Segurança


O Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile, nomeou o Embaixador John F. Maisto, Representante Permanente dos Estados Unidos, para o cargo de Presidente deste Grupo de Trabalho.  A nomeação foi secundada pela Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador.  O Embaixador Maisto foi eleito, por aclamação, para este cargo.
2. Consideração do Projeto de Plano de Trabalho da Comissão para o período 2003-04

Considerou-se o Projeto de Plano de Trabalho apresentado pelo Presidente, documento CP/CSH-596/03.  As seguintes delegações apresentaram observações e propostas de emenda:  Brasil, Canadá, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Peru, São Vicente e Granadinas e Uruguai.


O Projeto de Plano de Trabalho foi acordado com as emendas solicitadas.
/
3.
Outros assuntos
a. Data da reunião do Grupo de Trabalho Encarregado da Finalização do Estudo e Recomendações sobre a Modernização e as Modificações Necessárias para Dotar a OEA de Perícia Técnica, Aptidões de Assessoramento e Capacidade Educativa em Questões de Defesa e Segurança.

A Delegação da Venezuela observou que a reunião programada para 25 de setembro de 2003 deste Grupo de Trabalho coincidiria com uma conferência da Junta Interamericana de Defesa sobre temas relacionados com a segurança hemisférica e, dado o interesse que esta delegação tinha em participar da conferência, solicitou que a reunião do Grupo de Trabalho fosse realizada em outra data.  Esta solicitação foi apoiada pelas Delegações de Barbados e Nicarágua.


Depois das explicações oferecidas pela Delegação dos Estados Unidos, não foi modificada a data da reunião do Grupo de Trabalho.
b. Conferência Especial sobre Segurança


O Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado da Preparação da Conferência Especial sobre Segurança, Embaixador Miguel Ruiz Cabañas, apresentou um relatório verbal sobre os progressos alcançados pelo Grupo de Trabalho e, em particular, a publicação da revisão 5 do Projeto de Declaração da Conferência (CP/CSH-558/03 rev. 5), explicando a situação de cada seção.  Além disso, recordou que a Comissão de Segurança Hemisférica tinha decidido que a Conferência seria no nível ministerial.  Informou que a oitava reunião preparatória será realizada de 29 de setembro a 1º de outubro de 2003.  Deixo constância de seu apreço à Secretaria de Comissão pelo apoio eficaz e profissional à Presidência.

As Delegações da Argentina, Chile e Peru intervieram sobre o tema e expressaram sua coincidência com o nível de representação dos Estados membros na Conferência.  A Delegação dos Estados Unidos indicou que o nível de participação de seu governo seria determinado quando estivesse disponível o calendário da Conferência.

A pedido da Delegação da Argentina, decidiu-se que deveria ser publicada uma revisão da convocação a fim de indicar a nova data da Conferência.

Recordaram-se decisões do Conselho Permanente sobre a adoção da Agenda e da Ordem de Precedência das Delegações dos Estados membros na Conferência.
/ 

O Presidente do Grupo de Trabalho apresentou verbalmente um esquema de calendário da Conferência e indicou que o mesmo seria distribuído para a consideração dos delegados na próxima reunião preparatória.

O Embaixador Horacio Serpa Uribe, Representante Permanente da Colômbia, informou que seu governo proporia à Conferência a consideração de um tema referente à solidariedade da comunidade das Américas sobre a situação que a Colômbia está atravessando.
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	�.	Eleito pelo Conselho Permanente em sua sessão realizada em 13 de agosto de 2003.


	�.	Plano de Trabalho 2003-04, documento CP/CSH-596/03 rev. 1.


�.	O Conselho Permanente adotou estas decisões, entre outras, em sua reunião ordinária realizada em 3 de abril de 2003.  Ver a síntese desta reunião, documento CP/SA.1362/03.





