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SUBCOMISSÃO DE COORDENAÇÃO
Resumo da sessão realizada em 14 de outubro de 2003

A Subcomissão de Coordenação da Comissão Geral reuniu-se sob a Presidência do Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras junto à OEA.

Estiveram presentes os Presidentes da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos; da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários; da Comissão de Segurança Hemisférica; e da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.


Participaram também, a convite da Presidência, os Presidentes dos seguintes grupos de trabalho:

· Encarregado da Preparação da Conferência Especial sobre Segurança, presidido pelo México;
· Grupo de Trabalho Encarregado de Concluir o Estudo e as Recomendações sobre a Modernização e as Modificações Necessárias para Proporcionar à OEA a Perícia Técnica, Consultiva e Educacional em Matéria de Defesa e Segurança, presidido pelos Estados Unidos;
· Encarregado da Elaboração de um Projeto de Estratégia de Segurança Cibernética para os Estados Membros, presidido por El Salvador; e
· Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, presidido pelo Peru.


O Presidente observou que julgou pertinente convocar esta reunião a fim de trocar pontos de vista sobre o financiamento das sessões, assuntos de fundamental importância para o desenvolvimento dos trabalhos do Conselho e de suas comissões e grupos de trabalho, (Subprograma 10G).


A seguir, o Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários fez uma breve exposição sobre as recomendações constantes do documento CP/CAAP-2678/03.


Depois da análise correspondente, os presentes concluíram que era conveniente aceitar a recomendação da CAAP, no sentido de instruir o Secretário-Geral a transferir dotações no montante de US$141.475 ao Subprograma 10G, “Secretaria de Conferências e Reuniões”, com o propósito de financiar reuniões do Conselho Permanente e de suas comissões e grupos de trabalho.


Além disso, levando em conta que a transferência desta quantia não seria suficiente para financiar a realização de todas as sessões programadas para o período de outubro a dezembro de 2003 e que a CAAP havia recomendado reduzir o número de reuniões, decidiu-se recomendar ao Conselho Permanente que a Presidência continue a fazer as consultas correspondentes, a fim de identificar alternativas viáveis que permitam superar a atual situação.


A Representante Permanente de El Salvador propôs eliminar uma reunião do Grupo de Trabalho a seu cargo, e a Delegação dos Estados Unidos informou que cancelaria uma sessão do Grupo de Trabalho que preside, esclarecendo que dali em diante seria necessário realizar pelo menos uma reunião por mês.  O Presidente instruiu a Secretaria-Geral no sentido de fazer a correspondente modificação no calendário.  Finalmente, expressou-se a necessidade de manter a devida coordenação entre as diversas comissões a este respeito, de modo que a programação permita o uso eficiente dos recursos.


Não havendo mais assuntos a considerar, levantou-se a sessão.
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