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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da sessão realizada em 17 de outubro de 2003


A sessão foi presidida pelo Embaixador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente da Argentina, que fez uma breve introdução sobre os objetivos desta Comissão.  Foram considerados os temas da ordem do dia (CP/CISC -76/03) na seguinte ordem:

1.
Eleição do Vice-Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) 


Por proposta da Delegação do Uruguai, secundada pela Delegação do Panamá, foi eleito por aclamação o Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá.

2.
Apresentação do Plano de Trabalho da CISC (CP/CISC-61/03)


A Presidência submeteu à consideração da sala o documento CP/CISC-61/03, “Plano de Trabalho da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Observou que o plano servirá de quadro de referência para os trabalhos da Comissão no período 2003-04, no entendimento de que se trata de um documento flexível, sujeito a modificações.


Após algumas observações formuladas pelas Delegações do Brasil, Colômbia, Chile, Equador, México, Panamá, Peru e Venezuela, a Comissão decidiu aprovar o Plano de Trabalho com as emendas propostas.

3.
Relatório sobre os resultados da Segunda Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão em Nível Municipal no Hemisfério (México, 24 a 26 de setembro de 2003)


A Coordenadora Executiva da UPD apresentou um breve relatório sobre os resultados da reunião.  A Comissão aceitou o relatório e agradeceu a sua apresentação.

4. Relatório da Terceira Reunião de Ministros da Educação no âmbito do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), apresentado pela Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (UDSE) (Québec, 11 a 13 de agosto de 2003)
A Diretora da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação fez uma breve exposição sobre os resultados da reunião.  A Comissão decidiu aceitar o relatório e agradecer a apresentação do mesmo.

5.
Apresentação da Secretaria do Processo de Cúpulas  sobre o uso da página na Internet

A Secretaria do Processo de Cúpulas fez uma apresentação na qual proporcionou maior informação sobre o uso desta ferramenta.

6. Consideração de solicitações recebidas de organizações da sociedade civil:
A Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente aceitar a participação das seguintes 11 organizações da sociedade civil nas atividades da OEA e inscrevê-las no registro de organizações da sociedade civil da OEA:

· Aldeias Infantis SOS (CP/CISC-62/03)

· America's Development Foundation (CP/CISC-63/03)

· American Indian Law Alliance (CP/CISC-72/03)

· Casa Alianza (CP/CISC-71/03)

· CODESPA  (CP/CISC-64/03)

· Confederación Colombiana de Organizaciones no Gubernamentales (CP/CISC-66/03)

· Fundación Manantiales (CP/CISC-67/03)

· Poder Ciudadano (CP/CISC-70/03)

· Sin Fronteras I.A.P.  (CP/CISC-68/03)

· Red Iberoamericana de ONG que Trabajan en Drogodependencias (RIOD) (CP/CISC-74/03)

· The Mentor Foundation  (CP/CISC-69/03)


Além disso, atendendo à solicitação da Representante Permanente da Venezuela, a Comissão decidiu adiar para uma sessão seguinte o pedido apresentado pela Comisión Andina de Juristas  (CP/CISC-65/03).  A este respeito, a Presidência ressaltou a importância de que os critérios que servirão de base para a análise desses pedidos pela Comissão se limitem estritamente aos parâmetros objetivos estabelecidos nas normas da Organização, em particular aos constantes das resoluções CP/RES. 759 (1217/99) e CP/RES. 840 (1361/03).
7.
Outros assuntos

Não havendo outros temas a considerar, levantou-se a sessão às 13h00.



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11932P04�








