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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA,

EMBAIXADOR LUIS ENRIQUE CHASE PLATE, AO CONSELHO PERMANENTE

ACERCA DA CONFERÊNCIA ESPECIAL SOBRE SEGURANÇA

Quarta-feira, 22 de outubro de 2003

É para mim uma satisfação apresentar ao Conselho Permanente o relatório sobre a organização da Conferência Especial sobre Segurança, preparado pela Comissão de Segurança Hemisférica e pelo seu Grupo de Trabalho encarregado da preparação da referida Conferência.

Já tive anteriormente a honra de dirigir-me ao Conselho Permanente sobre o mesmo tema. Entretanto, hoje é uma incumbência especialmente grata devido ao magnífico trabalho realizado com uma conclusão coroada de êxito dos mandatos conferidos à Comissão no tocante à preparação da Conferência Especial sobre Segurança.  Foram concluídos os trabalhos preparatórios, especialmente a negociação do Projeto de Declaração da Conferência a ser aprovado pelos Ministros das Relações Exteriores e Chefes de Delegação no México, em 28 de outubro de 2003.


A Comissão realizou os preparativos durante quase um ano, cumprindo assim os mandatos da Assembléia Geral e deste Conselho Permanente.  Foi um trabalho árduo e intenso porém inestimável do ponto de vista do rico intercâmbio de experiências, conhecimentos e critérios sobre temas de suma importância para nossos Estados e para as Américas.  Cumpre assinalar que, apesar da diversidade de perspectivas e interesses dos governos, conseguiram-se consensos sobre os princípios, enfoques e medidas relacionados com a segurança hemisférica.  Foi possível chegar a um acordo baseado no conceito multidimensional da segurança, segundo estabelecido na Declaração de Bridgetown.

Hoje a Comissão aprovou três documentos elaborados pelo Grupo de Trabalho para a Conferência:  Projeto de Declaração, Projeto de Calendário e o texto da Ata Final.  Esta última será assinada pelos Ministros e Chefes de Delegação no encerramento da Conferência, deixando consignada a aprovação da “Declaração sobre Segurança nas Américas”.  Em nome da Comissão de Segurança Hemisférica, submeto ao Conselho Permanente esses três documentos, com a recomendação de que sejam aprovados e remetidos, juntamente com o Projeto de Agenda e o Projeto de Regulamento, à Conferência para consideração e aprovação.

Antes de concluir, cumpre ressaltar o espírito de compromisso que caracterizou as deliberações de todos os projetos de documentos a serem considerados pela Conferência.


Deve-se também destacar a brilhante direção das sessões do Grupo de Trabalho pelo Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente do México, e expressar nossa admiração por sua dedicação e compromisso com este tema que reveste importância significativa na agenda hemisférica.


Tomo a liberdade, em nome da Comissão, de reconhecer o apoio eficiente e profissional prestado pela Secretaria-Geral à Comissão e ao Grupo de Trabalho durante estes preparativos e reconhecer, de modo especial, a Secretaria do Conselho Permanente e a Subsecretaria de Assuntos Jurídicos.  Tomo a liberdade de fazer menção particular à Secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica, à Senhorita Gillian Bristol e a todos os membros do pessoal que colaboraram muito direta e eficazmente neste trabalho.  Muito obrigado.


Embaixador Luis Enrique Chase Plate


Representante Permanente do Paraguai


Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP11940P04�








