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COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglês


E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da sessão realizada em 2 de outubro de 2003

1. Relatórios de andamento sobre a reforma do Edifício da Secretaria-Geral (GSB) (CP/CAAP-2664/03 e CP/CAAP-2676/03)

A Comissão ouviu a apresentação feita pelo Subsecretário de Administração sobre as obras de reforma do Edifício da Secretaria-Geral (GSB).  Em resposta a perguntas sobre a receita adicional proveniente dos diversos aluguéis, a Secretaria-Geral informou que não estariam disponíveis recursos para o orçamento deste ano.  No entanto, estimava-se que os aluguéis gerassem uma renda de US$500.000, que já havia sido incluída no orçamento de 2004.
2. Relatório sobre a situação do pagamento de cotas para o Fundo Ordinário, em 30 de junho de 2003

A Comissão tomou nota do relatório constante do documento CP/doc.3770/03, remetido pelo Conselho Permanente em 13 de agosto de 2003.  Além disso, o Subsecretário de Administração informou a Comissão a respeito dos recentes pagamentos de cotas efetuados pelos Estados membros.
3.
Relatório semestral sobre contratos por tarefa (CPRs) financiados pelo Fundo Ordinário

A Comissão considerou o relatório (CP/doc.3771/03) que foi submetido ao Conselho Permanente pela Secretaria-Geral em cumprimento ao mandato constante da resolução AG/RES. 1874 (XXXIII-O/03).  O Conselho transmitiu o relatório à Comissão em 13 de agosto de 2003.  Várias delegações fizeram perguntas e solicitaram esclarecimentos sobre contratos por tarefa celebrados pelas diversas áreas.  A Comissão tomou nota do relatório e decidiu considerá-lo mais minuciosamente numa reunião informal.  A Presidência solicitou às delegações que formulassem suas preocupações com antecedência à Secretária de Comissão, a fim de permitir à área responsável responder a elas.
4. Relatório sobre execução orçamentária e transferências entre capítulos (CP/doc.3772/03)

A Comissão tomou nota do relatório sobre este assunto, que foi remetido pelo Conselho Permanente em 13 de agosto de 2003.

5. Consideração do Subprograma 10W 2003


A Comissão considerou o Subprograma 10W, Conferências da OEA, constante do documento CP/CAAP-2650/03 rev. 2, e decidiu recomendar ao Conselho Permanente alocar a quantia de US$15.000, do saldo não-empenhado de US$31.300 deste Subprograma, para a Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social e a quantia de US$16.300, para o Subprograma 10G, Secretaria de Conferências e Reuniões, unicamente para custear as reuniões da CEPCIDI até o fim do ano.

6. Financiamento do Subprograma 10G 2003

No que se refere ao financiamento do Subprograma 10G, Secretaria de Conferências e Reuniões, a Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente que instruísse a Secretaria-Geral a transferir dotações no montante de US$141.475 das áreas identificadas pela Comissão para este Subprograma, a fim de financiar as reuniões do Conselho Permanente e de suas comissões e grupos de trabalho até o final do ano.
7. Outros assuntos

Com respeito à solicitação de participação do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica na Conferência Especial sobre Segurança em 27 e 28 de 2003, na Cidade do México, a Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente a aprovação de recursos provenientes dos alocados a essa Conferência no Subprograma 10W, desde que existissem recursos disponíveis para tais fins.
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