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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.72/03


24 novembro 2003


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada na quarta-feira, 22 de outubro de 2003


O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, Embaixador Luis Enrique Chase Plate, deu início à quarta reunião da Comissão, às 10h00, convocada para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia (CP/CSH-605/03).

Relatório do Grupo de Trabalho Encarregado da Preparação da Conferência Especial sobre Segurança

O Presidente do Grupo de Trabalho informou sobre a conclusão dos trabalhos preparatórios da Conferência Especial sobre Segurança e apresentou três documentos aprovados:  o Projeto de Declaração da Conferência (CP/CSH-558/03 rev. 8), o Projeto de Calendário (CSH/GT/CES-6/03 rev. 1) e a Ata Final.  O Presidente observou que o Grupo havia realizado nove reuniões formais e havia revisado o Projeto de Declaração, a fim de assegurar a harmonização de elementos de formato e estilo do texto nos quatro idiomas.  Ressaltou que se havia chegado a um consenso a respeito deste documento.

As Delegações da Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Estados Unidos, Jamaica, Honduras, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Uruguai e Venezuela intervieram sobre o texto.  A Delegação dos Estados Unidos apresentou reserva ao parágrafo 41 do projeto de Declaração e decidiu-se incluir esta reserva no final do documento, assim como a outra reserva feita anteriormente pela mesma Delegação com relação ao parágrafo 20.  Foi decidido que o título do documento seria “Declaração sobre Segurança nas Américas”.
/

Foram aprovados o Projeto de Calendário e a Ata Final, sem modificações.


Decidiu-se submeter estes três documentos ao Conselho Permanente, com a recomendação de serem transmitidos à Conferência para sua consideração e adoção, junto com o Projeto de Agenda e o Projeto de Regulamento, aprovados anteriormente pelo Conselho em 22 de abril de 2003.

Levantou-se a reunião às 11h15.
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�.	O texto aprovado pela Comissão figura no documento CP/CSH-558/03 rev. 9.





