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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.73/03



24 novembro 2003


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada na quarta-feira, 19 de novembro de 2003


O Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, o Embaixador Luis Enrique Chase Plate, deu início à quinta reunião da Comissão, às 15h50, convocada para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia (CP/CSH-608/03 corr. 1).


Por solicitação da Delegação do México, adiou-se a consideração do primeiro item da ordem do dia a fim de contar com a presença do Representante Permanente do México junto à OEA.

1. Conferência sobre a Segurança Cibernética, realizada em Buenos Aires, Argentina, em 28 e 29 de julho de 2003 
/ 


A Delegação da Argentina apresentou o Relatório da Conferência sobre Segurança Cibernética constante do documento CICTE/CS/doc.2/03.  Ressaltou a decisão da Conferência de adotar uma Declaração e de remetê-la à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica junto com as propostas das Delegações do Canadá e dos Estados Unidos apresentadas na Conferência (anexos ao relatório), em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 1939 (XXXIII-O/03) da Assembléia Geral.
/

As Delegações do Canadá e do Chile intervieram sobre o tema.

A Comissão decidiu transmitir ao Grupo de Trabalho Encarregado da Elaboração de uma Estratégia Interamericana sobre Segurança Cibernética o exame e análise do relatório e da Declaração da Conferência.

2. Relatório verbal sobre a Conferência Especial sobre Segurança, realizada na Cidade do México, México, em 27 e 28 de outubro de 2003

O Presidente da Comissão informou que havia assistido à Conferência Especial sobre Segurança nessa qualidade, recordando o papel da Comissão como órgão preparatório da mesma.  Salientou que a Conferência obteve os resultados esperados e teve êxito e que a Comissão pode congratular-se pelo excelente trabalho preparatório empreendido.  Informou que o Relatório da Conferência seria apresentado ao Conselho Permanente em 3 de dezembro de 2003 pelo Relator da Conferência, o Ministro das Relações Exteriores da Guatemala.

3. Plano Estratégico Interamericano de Política de Redução da Vulnerabilidade, Gestão de Riscos e Resposta a Desastres (IASP)


O Assessor Técnico da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN), Senhor Stephen O. Bender, Chefe do Grupo Geográfico III (América Central) da Unidade de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (UDSMA) da Secretaria-Geral da OEA, informou que alguns Estados membros começaram a implementar o IASP, embora não tenham sido estabelecidos mecanismos para informar a esse respeito.  Ressaltou que a Secretaria-Geral continua monitorando as atividades de implementação por parte do setor financeiro multilateral e do setor privado, no que se refere à avaliação e a índices de vulnerabilidade aos desastres naturais, e está realizando consultas sobre a relação desastre-desenvolvimento, telecomunicações e o uso de processos de avaliação ambiental para atender a assuntos de avaliação de vulnerabilidade a perigos naturais. Além disso, a Secretaria-Geral está coordenando atividades de implementação com a CEPCIDI e com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Sustentável (CIDS) na preparação de um novo Programa Interamericano para o Desenvolvimento Sustentável (PIDS).

A Comissão tomou nota da informação apresentada e decidiu tê-la presente em seus futuros trabalhos, incluindo suas consultas com a CEPCIDI, em conformidade com a resolução AG/RES. 1955 (XXXIII-O/03) da Assembléia Geral.
/
4. Outros assuntos


a)
Organização dos trabalhos da Comissão o próximo ano

O Presidente informou que a reunião seguinte da Comissão, a realizar-se em dezembro de 2003, seria uma reunião de organização dos trabalhos para o período de janeiro a maio de 2004.  Decidiu-se incluir nesta discussão o acompanhamento da Declaração sobre Segurança nas Américas, adotada pela Conferência Especial sobre Segurança.

Levantou-se a reunião às 16h25.
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	�.	Resolução AG/RES. 1939 (XXXIII-O/03) da Assembléia Geral, “Desenvolvimento de uma Estratégia Interamericana para Combater Ameaças à Segurança Cibernética”, parágrafo dispositivo 1:


“Encarregar o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) e o Grupo de Peritos Intergovernamentais sobre Delito Cibernético da Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) de assegurar que a conferência sobre segurança cibernética da Organização dos Estados Americanos, proposta pela Argentina, comece o trabalho sobre o desenvolvimento de um projeto de estratégia integral de segurança cibernética da OEA que aborde o aspecto multidimensional e multidisciplinar da segurança cibernética e de apresentar um relatório sobre os resultados dessa reunião e sobre qualquer trabalho de acompanhamento considerado apropriado, à Comissão de Segurança Hemisférica, para sua consideração.”


	�.	Ibid., parágrafo dispositivo 2: 


	“Instruir o Conselho Permanente a solicitar à sua Comissão de Segurança Hemisférica que elabore um projeto de estratégia de segurança cibernética para os Estados membros, em coordenação e colaboração com a CITEL, o CICTE, o Grupo de Peritos Governamentais em Matéria de Delito Cibernético da REMJA e quaisquer outros órgãos da OEA que considerar apropriados, com deferência a seus respectivos mandatos, missões e requisitos atuais de apresentação de relatórios, levando em consideração qualquer atividade relevante nos Estados membros relacionada com a proteção da infra-estrutura crítica, e que apresente esse projeto de estratégia de segurança cibernética ao Conselho Permanente para sua consideração.”


	�.	Resolução AG/RES. 1955 (XXXIII-O/03) da Assembléia Geral, “Redução de desastres naturais”, parágrafo dispositivo 3:


		“Solicitar ao Conselho Permanente, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica e em consulta com a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, que examine as medidas propostas no IASP com vistas a prestar assistência aos Estados membros na implementação dos elementos do plano.”





