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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS SOBRE A

EMENDA DO ARTIGO 19, a, iii DAS NORMAS GERAIS REFERENTE AO REQUISITO DE PROFICIÊNCIA LINGÜÍSTICA PARA ELEGIBILIDADE A CONTRATO CONTÍNUO

I.  INTRODUÇÃO

A resolução da Assembléia Geral AG/RES.1873 (XXXII-O/02), “Serviço de carreira”, aprovada em 2002, em Barbados, estipula que todo candidato a um contrato contínuo na Secretaria-Geral deverá ser aprovado em exame de proficiência lingüística “em pelo menos dois dos seguintes idiomas: espanhol, francês, inglês e português” (artigo 19, a, iii das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral).


A resolução da Assembléia Geral AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), aprovada em 2003, no Chile, encarregou a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários:


“de examinar a aplicação do disposto na resolução AG/RES. 1873 (XXXII-O/02), em particular a alínea a, iii, do artigo 19 das Modificações ao Capítulo III das Normas Gerais sobre o requisito de proficiência lingüística, a fim de determinar a conveniência de aplicá-lo aos cargos de nível inferior na categoria de serviços gerais fora da sede”.
II.  TRABALHOS

Em conformidade com o disposto, a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários examinou essa matéria em sua reunião informal realizada em 5 de novembro de 2003 e solicitou a Secretaria-Geral que informasse as delegações sobre a origem do artigo 19 nas Normas Gerais e das vantagens e desvantagens de emendá-lo.


Na discussão sobre este assunto, diversas delegações concordaram em que a aplicação do artigo poderia ser facilitada ou afrouxada para certas categorias de contratos, em particular para os membros do quadro de pessoal de nível inferior.  A Comissão solicitou que a Secretaria preparasse um projeto de nova redação para o artigo 19, a, iii que refletisse a decisão da Comissão, para consideração em sua próxima reunião.


O texto da nova redação do artigo, devidamente preparado pela Secretaria-Geral, foi incluído pelo Presidente no projeto de resolução, intitulado “Emenda do artigo 19, a, iii das Normas Gerais referente ao requisito de proficiência lingüística para elegibilidade a contrato contínuo” (CP/CAAP-2680/03), apresentado à Comissão em sua reunião formal de 13 de novembro de 2003.  A Comissão considerou o projeto de resolução e o aprovou com uma emenda proposta pela Delegação do Canadá. A Comissão decidiu apresentar o projeto de resolução ao Conselho Permanente em sua próxima reunião para sua consideração e aprovação.
III.  CONCLUSÕES

O Presidente tem a honra de apresentar ao Conselho Permanente, para sua consideração e aprovação, o mencionado projeto de resolução constante do documento CP/CAAP-2680/03 rev.1, por meio do qual o Conselho decidiria recomendar à Assembléia Geral que, em seu próximo período ordinário de sessões, emende o artigo 19, a, iii das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral nos termos especificados no projeto de resolução.


A Comissão também acordou, para facilitar a decisão da Assembléia Geral a respeito, incluir um parágrafo correspondente no projeto de resolução do orçamento-programa para 2005, o qual será devidamente submetido para consideração e aprovação.
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