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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC/SA-6/03


24 dezembro 2003


COMISSÃO SOBRE 
Original: espanhol

GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da sessão realizada em 15 de dezembro de 2003

A reunião realizou-se sob a Presidência do Embaixador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente da Argentina, para considerar os temas da agenda CP/CISC-79/03 corr.1 e CP/CISC-79/03 corr.2.
1.
Consideração do Relatório Apresentado pelo Relator da Reunião de Peritos sobre Fortalecimento da Governança Democrática (CP/doc.3801/03 e CP/doc.3801/03 corr.1 e CP/doc.3804/03 corr.1).

O Presidente recordou que a Reunião de Peritos sobre Fortalecimento da Governança Democrática foi levada a cabo na sede da Organização em 12 e 13 de novembro de 2003, para cumprir o mandato previsto no segundo parágrafo dispositivo da AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03). Além disso, mencionou que o relatório final dessa reunião foi distribuído às delegações dos Estados membros em 25 de novembro de 2003 e que o Conselho Permanente, em sua sessão de 3 de dezembro de 2003, deu início à consideração do respectivo relatório apresentado pelo relator.

Na mencionada sessão do Conselho, decidiu-se transmitir o relatório para estudo e consideração da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), com o mandato de que esta comissão encaminhasse ao Conselho as recomendações que julgasse pertinentes para sua eventual remissão à Cúpula Extraordinária das Américas que se realizará no México.

Na mesma reunião, o Conselho decidiu também transmitir ao Grupo de Revisão e Implementação das Cúpulas das Américas, com reuniões programadas para 8 a 11 de novembro de 2003, um relatório da Presidência com as observações e comentários preliminares e de caráter geral, formulados pelas delegações a respeito do diagnóstico e das recomendações do relator da reunião de peritos, para fins informativos.  O Presidente mencionou que este último relatório tinha sido elaborado e distribuído sob a classificação CP/doc.3804/03 corr.1.


Depois desta introdução, as delegações expressaram seus pontos de vista acerca do Relatório Apresentado pelo Relator da Reunião de Peritos sobre Fortalecimento da Governança Democrática, tendo-se decidido que estes fossem incorporados em um relatório da Presidência da CISC que será submetido ao Conselho Permanente em sua próxima sessão de 17 de dezembro de 2003.
2. Outros assuntos.


A Secretaria Executiva da Secretaria do Processo de Cúpulas apresentou um relatório verbal acerca dos preparativos para a realização da próxima Cúpula das Américas a realizar-se em Monterrey, México, em 12 e 13 de janeiro de 2004.

Não havendo mais assuntos a serem considerados, deu-se por encerrada a sessão.
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