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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA ARGENTINA
REMETENDO COMUNICADO DE IMPRENSA SOBRE AS ILHAS MALVINAS

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

SG-1

Washington, D.C., 5 de janeiro de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de remeter-lhe o texto do comunicado de imprensa – em espanhol, francês, inglês e português – emitido pelo Governo argentino no dia de hoje, por motivo do 171° aniversário da ocupação ilegítima britânica das Ilhas Malvinas.


Por este motivo, solicito os bons ofícios de Vossa Excelência no sentido de que o referido comunicado seja distribuído como documento sob o tema “Questão das Ilhas Malvinas”.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e elevada consideração.


Silvia Merega


Ministra, Encarregada de Negócios Ad Ínterim

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Paul D. Durand

Representante Permanente do Canadá

Presidente do Conselho Permanente
  da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

COMUNICADO DE IMPRENSA – GOVERNO DA ARGENTINA

Em 3 de janeiro de 1833, as forças britânicas ocuparam as Ilhas Malvinas, desalojando à força seus habitantes e as autoridades argentinas ali estabelecidas legitimamente.


Hoje, 171 anos depois dessa ocupação britânica que ainda persiste, o povo e o Governo argentinos reafirmam uma vez mais os imprescindíveis direitos de soberania da República Argentina sobre as Ilhas Malvinas, Geórgias do Sul e Sandwich do Sul e os espaços marítimos circundantes.

Além disso, recordam o objetivo permanente e irrenunciável, consagrado na Constituição Nacional, de recuperar o exercício pleno da soberania sobre os mencionados territórios e espaços marítimos, utilizando os meios de solução pacífica de controvérsias, em conformidade com o direito internacional e respeitando o modo de vida e os interesses dos habitantes das Ilhas Malvinas.

O Governo argentino reitera a necessidade de que sejam cumpridas as múltiplas resoluções da Organização das Nações Unidas e as declarações da Organização dos Estados Americanos que instam a renovação das negociações bilaterais a fim de encontrar, com a maior brevidade possível, uma solução pacífica, justa e duradoura da controvérsia a respeito da soberania.  Recorda, outrossim, a sua permanente disposição de renovar imediatamente tais negociações e exorta o Governo do Reino Unido a demonstrar, sem mais demora, igual disposição de atender a esses apelos.
Buenos Aires, 3 de janeiro de 2004.
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