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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-509/04
/


12 fevereiro 2004


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E 
Original: inglês


ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da sessão realizada em 22 de Janeiro de 2004
/
1. Relatório da Secretaria-Geral sobre recursos externos angariados
A Comissão decidiu adiar a consideração do relatório da Secretaria-Geral sobre os recursos externos angariados (CP/doc. 3796/03 corr.1), por estar incompleta a informação.  A Comissão solicitou à  Secretaria-Geral que emitisse um documento revisado que incluísse todos os doadores, como as diversas fundações.
2. Relatório da Secretaria-Geral sobre o Plano de Trabalho dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)] 

Após a introdução feita pela Secretaria do relatório sobre o Plano de Trabalhos dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros (CP/doc.3811/03), a Comissão considerou o relatório e tomou nota do mesmo.  A Comissão solicitou aos Escritórios que apresentassem no fim do ano o seu plano de trabalho para o ano seguinte, em conformidade com os parâmetros estabelecidos pela Secretaria-Geral.

3 
Relatório verbal do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Examinar os Termos de Referência do Estudo de Gestão

A Comissão ouviu um relatório apresentado por Timothy Dunn, Representante Alterno dos Estados Unidos e Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Examinar os Termos de Referência do Estudo de Gestão.  A Comissão adotou a recomendação do Grupo de Trabalho e decidiu que a Secretaria-Geral efetuaria o último pagamento à firma Deloitte & Touche  por seus serviços.  A Comissão também reconheceu que o relatório final não apresentava uma análise suficiente para explicar plenamente as conclusões e recomendações dessa firma.  A este respeito,  a Comissão decidiu solicitar à firma Deloitte & Touch que proporcionasse documentos adicionais sobre a realocação de pessoal e poupanças com despesas de pessoal; a quantificação de uma análise de benefício de custo e a eficiência de custo da terceirização.  A Delegação do Panamá solicitou também a tradução para o espanhol do Anexo  II, Termos e Condições Gerais, parágrafos 4,  a e b.

4. Estabelecimento do Grupo de Trabalho Encarregado de Examinar o Estudo de Gestão
A Comissão decidiu criar um grupo de trabalho constituído de pelo menos dois representantes de cada grupo regional para examinar os quatro componentes do Estudo de Gestão: Estrutura Organizacional; Procedimentos Operacionais; Capital Humano; e Tecnologia. O Grupo de Trabalho está aberto a todas as delegações e será presidido pelo Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.
5. Relatório da Secretaria-Geral sobre contribuições a título de direção técnica e apoio administrativo

A Comissão adiou a consideração do relatório constante do documento CP/CAAP-2689/04 até a reunião seguinte.

6. Outros assuntos:

· Assuntos de pessoal
O Subsecretário de Administração informou à Comissão que, em 30 de dezembro de 2003, as Nações Unidas, mediante a Comissão do Serviço Público Internacional (ICSC), havia anunciado uma mudança no Multiplicador do Ajustamento por Lugar de Exercício para o pessoal da categoria profissional em Washington, D.C., efetivo a partir de 1º de janeiro de 2004 e um aumento salarial para o pessoal da categoria de serviços gerais em Washington, retroativo a 1º de setembro de 2003.

A Comissão tomou nota da informação e solicitou à Secretaria-Geral que apresentasse na reunião seguinte informação sobre a situação dos cargos vagos no fim de 2003; uma explicação dos aumentos salariais aplicáveis ao pessoal na sede e uma lista da remuneração média em cada nível, bem como uma comparação da remuneração média do pessoal em janeiro de 2003 e janeiro de 2004.  A Comissão decidiu continuar a consideração do assunto na reunião seguinte. 
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