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1.
Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias: resolução AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)

A fim de atender aos mandatos constantes da mencionada resolução da Assembléia Geral, a Comissão decidiu criar um Grupo de Trabalho encarregado de elaborar uma proposta de Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, com base no projeto apresentado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-2038/03).


No cumprimento de suas tarefas, o novo Grupo de Trabalho organizará uma sessão especial sobre o tema.


A eleição das autoridades do Grupo de Trabalho e sua instalação ficaram pendentes para uma sessão seguinte da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.


A Comissão decidiu que o mandato do Grupo de Trabalho se estenderia desde o momento de sua instalação até o fim de abril, quando deverá apresentar seu relatório à Comissão sobre os trabalhos que realizar com respeito aos temas da resolução AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03).

2.
Convocação e projeto de agenda da “Reunião de Peritos Governamentais sobre as Melhores Práticas e Experiências Nacionais na Adoção de Medidas contra o Terrorismo, sob a Perspectiva dos Direitos Humanos”, a realizar-se em 12 e 13 de fevereiro de 2004 [parágrafo dispositivo 5, b da resolução AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]


A Comissão considerou e aprovou, com alguns ajustes finais, o projeto de agenda constante do documento CP/CAJP-2101/03 rev. 2.


Por sua vez, a Presidência anunciou que apresentaria ao Conselho Permanente um relatório sobre os preparativos para esta reunião, a fim de que esse órgão a convocasse mediante a resolução correspondente.  O relatório da Presidência da Comissão sobre este tema figura no documento CP/CAJP-2119/04.
3.
Relatório da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos em cumprimento da resolução AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03): “Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional” (CP/CAJP-2110/03)


O Doutor Jean Michel Arrighi, Diretor do Departamento de Direito Internacional, fez uma apresentação na qual mencionou os aspectos de maior destaque do trabalho da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, incluindo seu Departamento de Direito Internacional e sua Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica na matéria.


As delegações agradeceram a elaboração do relatório que foi submetido a consideração e ressaltaram o profissionalismo e dedicação das áreas da Secretaria-Geral responsáveis pela execução do Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional.  Solicitaram também à Presidência que registrasse no relatório a ser apresentado ao Conselho Permanente a importância que têm para os Estados membros e para a imagem da Organização, entre outros aspectos, as publicações elaboradas sobre este tema, a manutenção de um sistema de informação jurídica na Internet, as Jornadas de Direito Internacional e, principalmente, o Curso de Direito Internacional da Comissão Jurídica Interamericana.

4.
Preparativos para a Quinta Reunião dos Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-V)


Levando em conta o interesse de algumas delegações em dispor de mais tempo para formular seus comentários e recomendações sobre o projeto de agenda da REMJA-V, constante do documento CP/CAJP-2103/03, a Comissão decidiu prorrogar o prazo para sua apresentação até 22 de janeiro de 2004.  Ante o exposto, foi decidiu incluir o tema na ordem do dia da reunião seguinte da Comissão.

5.
Data e agenda da reunião da CAJP para considerar os temas das resoluções AG/RES. 1944 (XXXIII-O/03), “Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário” e AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03), “Promoção do Tribunal Penal Internacional”


A Comissão decidiu adiar a consideração deste tema até que a Secretaria Técnica apresentasse as versões em inglês, francês e português do documento CP/CAJP-2115/04, do qual consta uma proposta de agenda para a Sessão Especial da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os temas das resoluções AG/RES. 1944 e AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03).


A esse respeito, a Presidência informou o prazo sugerido para que os Estados membros apresentassem seus comentários sobre a mencionada proposta de agenda seria 30 de janeiro de 2004.
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