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Resumo da sessão realizada em 22 de janeiro de 2004

(Ordem do dia: CP/CAJP-2117/03)
1.
Convocação e projeto de agenda da “Reunião de Peritos Governamentais sobre as Melhores Práticas e Experiências Nacionais na Adoção de Medidas contra o Terrorismo, sob a Perspectiva dos Direitos Humanos”, a realizar-se em 12 e 13 de fevereiro de 2004 [parágrafo dispositivo 5, b da resolução AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]



A Presidência referiu-se à resolução aprovada pelo Conselho Permanente em 27 de janeiro de 2004, mediante a qual se convocou a Reunião de Peritos Governamentais [CP/RES. 857 (1395/04)].


Com respeito a este tema, a Secretaria distribuiu às delegações uma nota da Presidência da Comissão na qual solicita que proporcionem os nomes dos peritos governamentais que participariam da reunião (CP/CAJP-2120/04).


Algumas delegações sugeriram que, antes do início da Reunião de Peritos, seja destinado um espaço para designar os participantes que farão as introduções aos temas que serão discutidos nos painéis 1 a 3.  A este respeito, a Presidência insistiu que a reunião deve manter um formato que permita o diálogo aberto entre os peritos e que a função dos integrantes dos painéis seria apenas a de fazer uma breve introdução a respeito dos respectivos temas.


A Comissão decidiu adiar para futuras reuniões a consideração do tema dos preparativos para este evento.
2.
Preparativos para a Quinta Reunião dos Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-V)


Tendo em vista que, até a data, nenhum Estado membro havia apresentado formalmente à Comissão seus comentários e recomendações sobre o projeto de agenda da REMJA-V (CP/CAJP-2103/03), decidiu-se fixar 29 de janeiro como novo prazo para a formulação dos mesmos, ocasião em que se espera poder concluir a consideração do tema.
3.
Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar una Proposta de Programa Interamericano para a Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, a partir do projeto apresentado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos:  documento CP/CAJP-2038/03 [AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)], “Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias”


A fim de facilitar as necessárias consultas, a Comissão decidiu adiar, até 29 de janeiro, a eleição do Presidente do Grupo de Trabalho e portanto, o início de suas tarefas.
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