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SESSÃO ESPECIAL DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS SOBRE A PROMOÇÃO E O RESPEITO DO  DIREITO INTERNACIONAL HUMANITÁRIO

(Comentários da Missão Permanente da Argentina sobre o projeto de agenda da sessão)
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
MP 6


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Missão Permanente do Panamá, em sua qualidade de Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), e tem a honra de fazer referência ao projeto de agenda da Sessão Especial sobre a Promoção e o Respeito do Direito Internacional Humanitário.


Na opinião desta Missão Permanente, o projeto de agenda em questão prevê os aspectos fundamentais desse ordenamento, dando-se particular ênfase nesta ocasião à proteção de bens culturais por ocasião do cinqüentenário da Convenção de Haia, de 1954.  Neste sentido, não surgem observações quanto à distribuição de temas da agenda dessa Sessão Especial.


Quanto aos conteúdos de cada tema, observa-se que no tema IV da agenda, referente aos avanços hemisférios em matéria de direito internacional humanitário, se faz referência a resultados que ultrapassam o quadro de referência de discussão dos avanços alcançados na região, tais como a XXVIII Conferência Internacional da Cruz Vermelha, realizada em dezembro de 2003 e a Conferência Internacional de Peritos sobre Pessoas Desaparecidas, realizada em Genebra, em fevereiro de 2003.

Esta Missão Permanente entende que seria mais apropriado discutir as conclusões de ambas as conferências no tema III da agenda, referente a novos desafios, enquanto que no tema IV deveriam ser incluídas as conclusões de outros eventos regionais, tal como a Conferência Regional sobre Pessoas Desaparecidas com Relação a um Conflito Armando ou uma Situação de Violência Interna, realizada em Lima, em maio de 2003.


A Missão Permanente da República Argentina renova à Missão Permanente do Panamá, em sua qualidade de Presidência da CAJP, os protestos de sua mais alta consideração.






Washington, D.C., 2 de fevereiro de 2004

À Missão Permanente do Panamá junto à OEA

em sua qualidade de Presidência da CAJP

Washington, D.C.
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