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A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Comissão sobre Gestão de Cúpulas e transmite-lhe as propostas da Colômbia sobre o Programa de Governabilidade Democrática nas Américas.

Para a Delegação da Colômbia, a base conceitual do Programa é dada pelos instrumentos e declarações interamericanas, como a Carta da Organização, a Carta Democrática Interamericana, a Declaração de Santiago do Chile sobre Democracia e Confiança Cidadã e a Declaração de Nuevo León.  Estes instrumentos constituem um acervo inestimável no processo de fortalecimento da governabilidade democrática e expressam a visão e a vontade dos Estados do Hemisfério nesta matéria. Além disso, vale a pena ressaltar que todos estão relacionados e trazem consigo um conjunto de idéias e mandatos a serem levados em conta no momento da elaboração do Programa.

A Delegação da Colômbia deseja destacar que estes instrumentos e declarações relacionados com a democracia e a governança contêm um amplo espectro de idéias a serem levadas em conta em seu conjunto e, neste sentido, considera que o Programa de Governabilidade Democrática nas Américas requer que sejam levados em consideração tanto os aspectos políticos como os econômicos e sociais, uma vez que todos incidem na governança.

Por outro lado, o tema da governança é um tema transversal relacionado com diversas áreas de trabalho da Organização, fato pelo qual, na opinião desta delegação, o Programa poderia ser de grande utilidade na medida em que apoiar os trabalhos realizados pelos diferentes conselhos e comissões e evitar a duplicação de propostas.

Neste sentido, a Delegação da Colômbia propõe as seguintes ações específicas para o Programa:


1.
Fortalecimento da institucionalidade democrática.


Nesta matéria a responsabilidade dos Estados é de fundamental importância.  Essa tarefa é realizada principalmente pelos Governos e, de modo especial, pelos Ministros da Política (Ministérios do Interior ou Ministérios de Governo).  O intercâmbio de experiências entre os Estados nesta matéria seria uma ferramenta útil para o Hemisfério e permitiria, além disso, identificar os pontos fortes de cada Estado na matéria.  Por isso, a Delegação da Colômbia propõe a realização de uma Conferência de Ministros encarregados do tema, a qual poderia dispor do apoio técnico da Unidade para a Promoção da Democracia.
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2.
Reforma política



A confiança cidadã nas instituições representativas requer uma série de ações relacionadas com a modernização e atualização das instituições e dos processos democráticos. Neste sentido apoiamos o trabalho da UPD de cooperar com os Estados nestes processos.

3.
Fortalecimento dos partidos políticos.



Apoiar as atividades do Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos, o qual tem possibilitado o encontro de líderes políticos entre si, o intercâmbio de idéias sobre a melhoria dos sistemas de partidos e os partidos políticos e, além disso, tem gerado ações de cooperação.



Estabelecer um diálogo no mais alto nível no âmbito da Organização entre os representantes dos partidos políticos e os membros do Conselho Permanente da Organização sobre os pontos fortes e os desafios dos partidos políticos no Hemisfério.  Neste sentido, propõe-se que essas reuniões sejam realizadas uma vez por ano.  As reuniões permitiriam propiciar um diálogo que conduza a futuras ações em torno do fortalecimento dos partidos como atores essenciais da governabilidade democrática


4.
Luta contra a pobreza


Apoio às atividades que realizam o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Social e outros órgãos e organismos do Sistema Interamericano nas áreas que incidem diretamente na luta contra a pobreza e que contribuem para a construção de processos de confiança nas políticas públicas e para o fortalecimento da governança.

A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Comissão sobre Gestão de Cúpulas os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, 12 de fevereiro de 2004.
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