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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[FEDERAÇÃO PAN-AMERICANA DE CONSULTORES (FEPAC)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

FEDERAÇÃO PAN-AMERICANA DE CONSULTORES (FEPAC) NO ÂMBITO

DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Federação Pan-Americana de Consultores (FEPAC).


A informação constante deste documento corresponde à resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Federação Pan-Americana de Consultores (FEPAC) em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A Federação Pan-Americana de Consultores (FEPAC) foi fundada em 21 de outubro de 1971, com a finalidade de fomentar e fortalecer o desenvolvimento das empresas de consultoria no continente americano.


A FEPAC é uma organização sem fins lucrativos e não-governamental que reúne as associações nacionais de consultores privados da América.  Tem como objetivo promover o crescimento e a rentabilidade de seus membros associados, orientando ou facilitando as relações com as entidades de desenvolvimento e os órgãos governamentais e identificando-se com os clientes e consultores para agregar valor a seus projetos.  Estes trabalhos são realizados para que as associações sejam vistas em seu conjunto como um setor de atividade econômica definido, com funções e responsabilidades no desenvolvimento sustentável da região.


A FEPAC foi constituída em 1971 e seus estatutos originais foram aprovados pela Assembléia Geral de 1º de novembro de 1972 sob o nome de Federação Latino-americana de Consultores (FELAC). Posteriormente, em outubro de 1993 seu nome mudou para Federação Pan-Americana de Consultores (FEPAC).


A FEPAC reúne as organizações nacionais de países da América. As Associações membros de FEPAC são:  Cámara Argentina de Consultoras de Ingeniería (CACI); Cámara Nacional de Consultoría (CANEC) de Bolivia; Associação Brasileira de Consultores de Engenharia (ABCE); Asociación de Empresas Consultoras de Ingeniería de Chile (AIC); Cámara Colombiana de la Infraestructura (CCI); Asociación de Compañías Consultoras del Ecuador (ACCE); TECNIBERIA / ASINCE de España y Asociación Española de Empresas de Ingeniería, Consultoría y Servicios Tecnológicos; Cámara Hondureña de Empresas de Consultoría (CHEC); Cámara Nacional de Empresas de Consultoría (CNEC) de México; Cámara Paraguaya de Consultores (CPC); Asociación Peruana de Consultoría (APC); Orde van Raadgevende Ingenieurs in Suriname (O.R.I.S.); e Cámara Venezolana de Empresas Consultoras (CAVECON).

As empresas de consultoria que fazem parte de FEPAC são multidisciplinares com ênfase em engenharia, arquitetura, geologia, economia, ciências da organização empresarial e desenvolvimento institucional e no planejamento e execução de projetos para os investimentos públicos e privados na infra-estrutura dos países. Cada dois (2) anos, desde 1979, realiza-se o Congresso Latino-Americano de Consultoria.  O último foi realizado em Santiago, Chile, em maio de 2002.

As receitas da FEPAC provêm das cotas anuais de seus membros, membros colaboradores e membros afiliados, bem como da venda de suas publicações e de seminários e demais reuniões organizadas por ela ou sem seu nome e das doações de pessoas particulares, entidades corporativas ou instituições públicas.  A FEPAC assinou em 1994 um acordo de cooperação com a Secretaria-Geral da OEA.

A FEPAC apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 31 de outubro de 2003.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:


Federação Pan-Americana de Consultores (FEPAC)

Endereço: 

Av. Rio Branco, 124 - 14 andar




CEP 20148-900




Rio de Janeiro - Brasil

Telefone:

(55-21) 2215-1401

Fax:


(55-21) 2224-2693

E-mail:


www.fepac.org.br
E-mail:


fepac@fepac.org.br
Presidente: 

Rodrigo Munhoz Pereira

Data de constituição:
21 de outubro de 1971

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A FEPAC tem como objetivo promover o desenvolvimento das empresas de consultoria no Continente e concentrar seus esforços no fortalecimento das mesmas.  Seus trabalhos focalizam o seguinte:

· Agrupar organizações profissionais de consultores independentes dos países da América e promover a criação de organizações profissionais de consultores onde elas não existirem.
· Promover o estabelecimento de normas e regras de conduta profissional de consultores, em conformidade com a responsabilidade e integridade da profissão e manter sua aplicação e cumprimento.

· Representar os interesses comuns de todos os membros no nível internacional e cooperar com outras organizações internacionais em assuntos de interesse mútuo.

· Estabelecer e manter relações com organismos financeiros multilaterais e entidades internacionais de cooperação com o propósito de incentivar a consultoria privada.

· Promover o reconhecimento da consultoria privada como elemento essencial do acervo tecnológico dos países, agente do desenvolvimento econômico e social e da preservação de seu meio ambiente.

· Apoiar as associações membros nas relações com os órgãos governamentais e clientes da consultoria em matéria de exercício profissional, procedimentos de seleção e contratação baseados na qualidade dos serviços de consultoria e otimização dos recursos.

· Formular um código de ética e promover sua aplicação pelas associações membros.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA



A FEPAC apoiará as atividades da OEA em especial na elaboração e análise de estudos ou documentos relacionados com as áreas específicas de atuação de cada uma das associações membros.

Da mesma forma, a FEPAC contribuirá para as tarefas a Organização em tudo o que diz respeito ao setor de serviços técnicos profissionais especializados, como engenharia, arquitetura, geologia, economia, ciências da organização empresarial e desenvolvimento institucional, orientados para o desenvolvimento social e econômico dos países da região.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA


A FEPAC trabalha no fortalecimento das empresas consultoras do Hemisfério, com o propósito de que participem de maneira estratégica no desenvolvimento sustentável. Por esta razão, uma das áreas de trabalho da OEA correlata corresponde aos temas de desenvolvimento sustentável e assistência técnica promovidos pela Unidade do Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente da OEA, bem como pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).

Os trabalhos da FEPAC também se identificam com a área de trabalho que desempenha o Escritório de Ciência e Tecnologia da Secretaria-Geral por meio dos programas que desenvolve sobre tecnologia e ciências das informações, os quais são de importância para as associações membros que manejam temas de engenharia da comunicação.  Outras áreas de trabalho da OEA que se identificam com as atividades da FEPAC são a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) e a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento da OEA (AICD).
6.
Documentação entregue à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 31 de outubro de 2003

· Estatutos da FEPAC

· Relatório Anual da FEPAC de 2002
· Demonstrativos Financeiros de dezembro de 2002
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