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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[CENTRE D’ÉTUDES INTERAMÉRICAINES (CEI) - UNIVERSITÉ LAVAL]
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DE CENTRE D’ÉTUDES INTERAMÉRICAINES (CEI) - UNIVERSITÉ LAVAL NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Centre d’études interaméricaines (CEI) - Université Laval.

Esta informação é fornecida em conformidade com a resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pelo Centre d’études interaméricaines (CEI) - Université Laval, em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.

1.
Antecedentes


O Centre d'etudes interamericaines foi criado em 10 de setembro de 2002, com o objetivo de estudar a evolução da cooperação interamericana por meio do processo das Cúpulas das Américas, sob as áreas dos mandatos, de integração econômica, livre concorrência econômica, democracia, direitos humanos, saúde, educação, segurança hemisférica, desenvolvimento sustentável, e assim poder oferecer e intercambiar informações entre as universidades, os centros de pesquisa e todos os atores do Sistema Interamericano.

Por esse motivo, a partir da Cúpula das Américas de 2001, que teve lugar em Québec, Canadá, surgiu a iniciativa de criar o Centre d'etudes interaméricaines, com a finalidade de estudar a dinâmica dos processos políticos e a construção de teorias das relações internacionais no âmbito social e cultural e promover a pesquisa nos processos de integração no Hemisfério.

O CEI financia suas atividades por meio de uma associação entre a Université Laval e o Ministério das Relações Internacionais de Québec. A Universidade compromete-se a fornecer todo o necessário para a criação de infra-estrutura e fundos para pesquisas sobre assuntos interamericanos do CEI mediante o Instituto de Altos Estudos Internacionais de Québec. 


O Centre d'études interaméricaines (CEI) da Université Laval apresentou sua solicitação em 26 de setembro de 2003.

2.
Nome, endereço e data de constituição

Nome:




Centre d'études interaméricaines - Université Laval
Endereço:



Pavillon Charles-De Koninck, Bureau 5458F






Université Laval, Québec






G1K 7P4

Telefone:



(418) 656 2131 ext.6538

Fax:




(418) 656 3634

Diretor:




Gordon Mace

Endereço eletrônico:


www.cei.ulaval.ca
Endereço eletrônico:


cei@hei.ulaval.ca
Data de constituição do

Centre d'études Interaméricaines:
10 de setembro de 2002

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


O Centre d'études interaméricaines tem como objetivo estudar a evolução da cooperação interamericana que apóia as iniciativas das Cúpulas das Américas, nas áreas de integração econômica, livre comércio, democracia, direitos humanos, educação, segurança e desenvolvimento sustentável e oferecer uma análise multidiciplinar e independente dos desafios das relações interamericanas.


O Centre d'études interaméricaines busca facilitar a colaboração, divulgação e intercâmbio de informações dentro das diferentes universidades, centros de pesquisa, governos e setor privado como mecanismo de contribuição para estabelecer um diálogo interamericano. Seu trabalho concentra-se em:
· Estudar a dinâmica dos processos políticos no âmbito dos estudos das relações internacionais com a finalidade de construir modelos coerentes com as mudanças sociais e culturais.

· Contribuir para a sensibilização da sociedade de acordo com as realidades interamericanas mediante os meios de comunicação convencionais que apóiem o processo da cooperação do Hemisfério.

· Apoiar os processos de pesquisa para o desenvolvimento de uma capacidade analítica e independente que avalie as implicações da cooperação interamericana.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


O Centre d'études interaméricaines considera que pode apoiar a organização com sua participação nas atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Promoção de projetos educativos e de pesquisa, com a cooperação das universidades ou centros de pesquisa das cidades onde têm sido realizadas as Cúpulas das Américas (Miami, Santiago do Chile, Québec e Monterrey), com a possibilidade de estendê-lo a novos centros ou universidades.

· Contribuir para a formação de especialistas no desenvolvimento das relações interamericanas.

· Administrar o programa de mestrado e pós-doutorado em relações internacionais, com o objetivo de estabelecer oportunidades de pesquisa e bolsas de estudo na área de relações interamericanas.

· Colaborar por meio dos departamentos e faculdades da Université Laval na realização de conferências, seminários ou foros que apóiem a cooperação no Hemisfério.

· Criar uma interface entre os atores do Sistema Interamericano para a divulgação pública dos eventos nas Américas.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


O Centre d'études interaméricaines trabalhará em conjunto com a OEA na busca de soluções para os desafios políticos, sociais e judiciais de Estados membros, por meio dos programas específicos desenvolvidos pelos órgãos da Organização.


O Centro apoiará os trabalhos da OEA e de seus diferentes órgãos em:

· Seguimento das Cúpulas das Américas nas diferentes áreas e acordos que conseguir.

· Divulgação e apoio ao trabalho da OEA, especialmente, à Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, com a finalidade de ampliar a participação da sociedade civil.

· Estabelecimento de um espaço de pesquisa e acompanhamento para encontrar soluções para os desafios políticos, jurídicos, econômicos e sociais que vivem os Estados membros da OEA.

· Intercâmbio de informações com os diferentes órgãos da OEA, nas áreas de integração, defesa e segurança hemisférica.

· Realização e promoção de seminários e foros com diferentes centros acadêmicos ou organizações da sociedade civil, com a finalidade de expor propostas claras no desenho das políticas públicas.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Relatório anual correspondente ao ano 2002-2003

· Estatutos de 10 de setembro de 2002
· Relatório financeiro de 2003, auditado pela Université Laval
· Plano estratégico e relatório financeiro para os anos 2003-2006, auditado pela Université Laval.
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