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NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)

(EDEX CENTRO DE RECURSOS COMUNITARIOS)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO

EDEX CENTRO DE RECURSOS COMUNITARIOS NO ÂMBITO DO

PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE

CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre o EDEX Centro de Recursos Comunitarios.


As informações constantes deste relatório correspondem à resolução CP/RES. 759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo EDEX Centro de Recursos Comunitarios.

1. Antecedentes


O EDEX Centro de Recursos Comunitários foi constituído em 1981 para trabalhar na promoção da saúde, bem-estar e convivência da comunidade, especialmente da infância e da juventude.

A sede do EDEX é em Bilbao, Espanha.  É uma organização sem fins lucrativos e não-governamental que desenvolve programas de prevenção da toxicomania em âmbitos escolares, trabalhistas e comunitários em Espanha, Europa e em 15 países da América Latina, em coordenação com as organizações não-governamentais (ONGs) e governos dessas nações.

O EDEX coordena a Rede Ibero-americana La Aventura de la Vida. Trata-se de um programa para a prevenção da toxicomania que oferece educação para a saúde a crianças de 8 a 11 anos e é formado por vinte (20) organizações da Argentina, Bolívia, Colômbia, Costa Rica, Chile, Equador, Espanha, Guatemala, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.


Desde 1999, quando foi constituída a Rede Ibero-americana de ONGs que Trabalham em Toxicomania (RIOD), foi escolhido para fazer parte de sua Diretoria na condição de Secretaria.


Entre as entidades de cooperação que financiam os projetos do EDEX destacam-se as seguintes:  Agencia Española para la Cooperación Internacional (AECI), Gobierno del País Vasco (Fondo de Cooperación al Desarrollo), Comisión Europea, Agencia Sueca de Cooperación Internacional para el Desarrollo (Sida), GTZ de Alemania, Ayuntamiento de Bilbao, Ayuntamiento de Barakaldo, Ayuntamiento de Leioa, Ayuntamiento de Basauri, Ayuntamiento de Portogalete, Diputación Foral de Bizkaia, Asociación de Municipios Vascos (EUDEL), Caja Madrid e Caixa Galicia.  O EDEX assinou um Memorando de Entendimento com a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) para a realização de projetos de educação sob o programa “Escolas Promotoras da Saúde”.

Entre os países e as organizações com os quais o EDEX executa (em dezembro 31 de 2002) projetos de cooperação figuram:

Argentina:  Fundación CONVIVIR e Asociación Europa – América (AEA)

Bolívia:  SEAMOS

Colômbia:  Surgir, Corporación Caminos, Niños de Papel e PAISAJOVEN

Costa Rica:  Fundación Vida y Sociedad

Chile:  Programa de Acción Multisectorial PAM-Drogas de Iquique e Programa Antidrogas de Las Condes

Ecuador:  Fundación Ayuda

Guatemala:  Casa Alianza

México:  Fundación Vamos

Panamá:  Cruz Blanca Panameña

Paraguai:  PREVER

Peru:  INFORMET e CREDO

República Dominicana:  Casa Abierta

Uruguai:  Instituto de Educación Popular El Abrojo

Venezuela:  Fe y Alegría

Em todos os países, o EDEX realizou quarenta e dois (42) projetos de cooperação, co-financiados por organizações locais e/ou por outras entidades de cooperação que colaboram com as organizações desses países.

O EDEX apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 24 de outubro de 2003.

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:


EDEX Centro de Recursos Comunitários
Endereço:

Particular de Indautxu, 9 E48011




Bilbao, Espanha

Telefone:

(+34) 944-425-784

Fax:


(+34) 944-417-512

E-mail:


www.edeix.es / edeix@jet.es 

Presidente:

Miguel Ángel Ortiz de Anda Basabe

Diretor:


Roberto Flores Fernández

Data de constituição:
Abril de 1981

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


O objetivo do EDEX Centro de Recursos Comunitários é trabalhar pela infância e juventude, enfocando o tema da toxicomania.  Para esse fim, concentra suas áreas de ação na prevenção da toxicomania, cooperação para o desenvolvimento e educação para a convivência.

O EDEX dedica seus esforços aos setores mais vulneráveis da população:  infância, adolescência e juventude. Suas intervenções nestes setores da população são reforçadas com ações de professores, pais e mães de família e com as instituições que trabalham em conjunto com esta organização.


Os trabalhos de EDEX concentram-se no seguinte:

1. Intervir na toxicomania



a)
Prevenção: fortalecer a capacidade de meninos, meninas e jovens para construir estilos de vida em que o recurso sistemático às drogas não seja um pilar básico. Da mesma forma, procura pôr à disposição da comunidade ferramentas de intervenção prática para atuar de maneira preventiva perante a toxicomania. Nesta etapa manejam programas para educação primária, educação secundária obrigatória e educação secundária pós-obrigatória para famílias, comunidade e empresas.



b)
Intervenção em situações de risco: reconduzir situações de deterioração psicossocial suscetíveis de favorecer a adoção de estilos de vida em que o abuso de drogas e outras condutas de risco desempenhem papel relevante. Igualmente, minimizar o risco associado a determinados consumos de drogas, estimulando nas pessoas atitudes positivas. Os programas que oferecem neste nível são: intervenção socioeducação, redução de riscos e prevenção do HIV/AIDS entre usuários de drogas por via intravenosa.



c)
Assistência: favorecer o desenvolvimento psicossocial dos toxicômanos e oferecer-lhes opções educativas e terapêuticas que tornem factível a construção de processos individualizados de incorporação social.

2. Cooperação para o Desenvolvimento. Criação de uma parceria com organizações não-governamentais (ONG’s) e administrações públicas da América Latina a fim de intercambiar experiências e projetos para melhorar o conhecimento em matéria de prevenção.

3. Educação para a convivência



a)
Direitos da infância

b) CONVIVIR

c) Educar, não espancar

d) Fortalecimento associativo

e) Formação de formadores

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


O EDEX Centro de Recursos Comunitários pode contribuir para os trabalhos que a OEA realiza em diversas de suas áreas de trabalho, em especial nos programas de prevenção, tratamento, reabilitação e controle da oferta de drogas, bem como naqueles sobre campanhas educativas para promover a consciência pública a respeito do risco do consumo de drogas. 


As atividades de EDEX enfocam principalmente a prevenção da toxicomania na infância e na adolescência e contribuirão com a Organização e seus Estados membros apoiando a formulação de políticas em temas de drogas e no desenvolvimento de estratégias para a redução da demanda das drogas.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


O EDEX Centro de Recursos Comunitários colaborará com a OEA e especificamente com a Comissão Interamericana para o Controle e Abuso de Drogas (CICAD) em todos os programas que realiza sobre prevenção, tratamento, reabilitação e controle da oferta de drogas, bem como em campanhas educativas para conscientizar a respeito do risco do consumo de drogas.

O EDEX ajudará à OEA nos programas que realiza na prevenção do uso de drogas e tabagismo em diferentes grupos de idades, por meio de programas de educação primária que inclui estudantes de 8 a 11 anos e para educação secundária obrigatória inclui estudantes de 12 a 16 anos.


O EDEX ajudará os órgãos do Sistema Interamericano no desenvolvimento de programas que realiza sobre prevenção e controle de propagação do HIV/AIDS entre os usuários de drogas por via intravenosa.
6. Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 24 de outubro de 2003

· Estatutos da Asociación EDEX Centro de Recursos Comunitários
· Memória de atividades 1999-2003

· Ata Funcional do EDEX Centro de Recursos Comunitários
· Demonstrativos Financeiros e contas anuais do EDEX Centro de Recursos Comunitários, encerrado em 31 de dezembro de 2002. Auditado pela firma HLB, Bové Montero y Asociados.
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