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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)

(CULTURAL SURVIVAL, INC.)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

CULTURAL SURVIVAL, INC.  NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a Cultural Survival, Inc.

As informações constantes deste relatório correspondem à resolução CP/RES.759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Cultural Survival, Inc., em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A Cultural Survival Inc. foi estabelecida em 1972, com o objetivo de promover os direitos humanos, as expressões e visões dos povos indígenas e minorias étnicas em âmbito global.  Foi fundada por Maybury-Lewis, Evon Vogt e Orlando Pattesso, catedráticos da Universidade de Harvard em cujo Museu Peabody foi instalado seu escritório central.  A Cultural Survival Inc é uma organização independente sem fins lucrativos e não-governamental que trabalha para oferecer ajuda e apoio aos povos indígenas do mundo mediante pesquisas, análise e publicações que promovam a qualidade de vida dos indígenas.


A Cultural Survival Inc tem implementado projetos conjuntos com a Fundação Ford e a Universidade de Harvard, realizado estudos de casos indígenas da Austrália, Canadá, Equador e Nova Zelanda e, por meio de projetos e programas educacionais, contribuído para criar estratégias dedicadas ao benefício e à proteção dos povos indígenas.

Parte das receitas da Cultural Survival, Inc. que tornam possível o financiamento de seus projetos provém da National Geographic Society, Peace Development Fund, Smithsoniam Institute, Swanee Hunt Family Foundation e da Universidade de Harvard, entre outros.


A Cultural Survival, Inc. apresentou sua solicitação em 24 de novembro de 2003.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:


Cultural Survival, Inc.
Endereço:

215 Prospect Street




Cambridge, MA 02139




USA

Telefone:

(617) 441 5400

Fax:


(617) 441 5417

E-mail:
 

www.cs.org
Presidente:

David Maybury – Lewis

Diretor:


Ian S. MacIntosh

Subdiretor:

Bart Ryan

Data de constituição:
1º de março de 1972 registrada sob a categoria 501(c)(3)

Coordenador jurídico:
Sandeep Kindo

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A Cultural Survival, Inc. tem como propósito principal promover os direitos dos povos indígenas do mundo, fornecer documentação formal sobre os desafios que enfrentam as populações indígenas, educar as gerações futuras sobre as costumes e vidas dos povos indígenas e sua importância na comunidade global, oferecer ferramentas que contribuam para apoiar os esforços a fim de lutar por sua sobrevivência cultural.  Seu trabalho concentra-se no seguinte:

· Realizar e divulgar publicações sobre o âmbito cultural, econômico, social e político das comunidades indígenas.

· Promover os direitos humanos e o desenvolvimento sustentável por meio de programas educacionais nas escolas do segundo grau.

· Cooperar e apoiar as diferentes organizações que trabalham pelos direitos, a cultura e o desenvolvimento sustentável dos povos indígenas.

· Promover a participação da sociedade civil em projetos que tenham como objetivo assegurar uma melhor qualidade de vida para os povos indígenas.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A Cultural Survival, Inc. considera que com sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para o desenvolvimento dos povos indígenas, especificamente no seguinte: 

· Desenvolvimento de programas de pesquisa com estudantes e professores relacionados com os assuntos indígenas da Universidade de Harvard para divulgar e proteger as culturas indígenas existentes no mundo.

· Criação e formulação de programas educacionais para o conhecimento e defesa dos direitos humanos.
· Publicação e divulgação dos diferentes estudos de caso das comunidades indígenas das Américas, África, Oceania e Ásia, com a finalidade de oferecer uma visão alternativa dos diferentes impactos das comunidades indígenas nos temas globais.

· Promover campanhas para a defesa e proteção dos direitos dos povos indígenas.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A Cultural Survival, Inc. oferece sua colaboração à OEA para fortalecer e contribuir nos programas específicos que visem a proteger os direitos e a cultura dos povos indígenas.


A Cultural Survival, Inc. desenvolve atualmente programas como iniciativa jurídica, cujo objetivo é ensinar e promover a defesa dos direitos dos povos indígenas no âmbito das leis internacionais dos direitos humanos. Além disso, busca apoiar os processos para a adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, cuja discussão e análise se realizam no âmbito do Conselho Permanente.


A organização apoiará as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Trabalhar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos, especialmente no projeto Iniciativa Jurídica para a defesa dos direitos das comunidades indígenas do Hemisfério.

· Apoiar e participar do trabalho da sociedade civil e os povos indígenas no processo da Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral

· Estatutos

· Certificado de Constituição, 1º de março de 1972

· Relatório anual correspondente a 2001 – 2002 auditado pela firma Feely & Driscoll P.C.
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