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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[CONFEDERACIÓN DE ORGANIZACIONES TURÍSTICAS
DE LA AMÉRICA LATINA (COTAL)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA CONFEDERACIÓN DE ORGANIZACIONES TURÍSTICAS DE LA AMÉRICA LATINA (COTAL)
NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL).


Esta informação é fornecida em conformidade com a resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL), em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.

1.
Antecedentes

A Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL) é uma organização independente, sem fins lucrativos e não-governamental que iniciou suas atividades em 22 de abril de 1957, na Cidade do México, com a finalidade de promover e divulgar o turismo mediante a representação das agências de viagens e turismo da região.

Entre os membros da COTAL se encontram agências de viagens e de turismo, agências independentes, organismos oficiais e independentes de turismo, companhias de transporte, hotéis, meios de imprensa especializados no setor e outras empresas vinculadas ao setor da América Latina.


A COTAL tem entre seus objetivos representar as agências de viagens e de turismo da região e defender seus interesses comuns, profissionais e comerciais, por meio do Conselho de Agências de Viagens da América Latina (COVAL).  Da mesma forma, representa o setor turístico latino-americano por meio do Conselho Superior de Turismo da América Latina (COSUTAL).  Realizou diferentes conferências que têm gerado idéias para promover e estabelecer uma maior competitividade e melhorar a estrutura do turismo latino-americano.

A COTAL apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 10 de dezembro de 2003.

2.
Nome, endereço e data de constituição

Nome:


Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL)
Endereço:

Viamonte 640 (Piso 8, Oficina 20)




Buenos Aires, Argentina

Telefone:

(54 11) 4322 1003

Fax:


(54 11) 4393 5696

Endereço eletrônico:
www.cotal.org.ar
Correio eletrônico:
cotal@cotal.org.ar
Presidente:

Enzo Fúrnari

Secretária-Geral:
María Teresa Campos

Data de constituição:
22 de abril de 1957

3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A COTAL tem como propósito promover, fomentar e divulgar os interesses de todos os setores que integram a atividade turística da América Latina e oferecer alternativas na região para fortalecer e desenvolver sua atividade turística.  A COTAL desenvolveu diversos programas por meio de uma rede de organizações e associações que compartem informações e experiências em programas turísticos.  Seu trabalho concentra-se em:

· Promover e fomentar o desenvolvimento do setor turístico na região mediante a implementação de um plano de desenvolvimento turístico integrado.

· Oferecer cooperação e apoio às diferentes organizações na América Latina e no Caribe que trabalham no setor turístico.

· Estudar e incentivar a pesquisa sobre os desafios do setor turístico na região, com a finalidade de gerar soluções que defendam os interesses comuns das organizações turísticas.

· Estabelecer uma cooperação técnica entre as diferentes organizações públicas e privadas do setor turístico.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A COTAL considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para o desenvolvimento do setor turístico, especificamente nas seguintes áreas:

· Intercâmbio de informações e experiências do setor turístico, com a finalidade de desenvolver um turismo integrado.

· Apoio e desenvolvimento de estratégias para a promoção do turismo em nível regional e internacional na América Latina.
· Gestão e manutenção de uma relação de cooperação técnica com os organismos oficiais representativos dos Estados e as organizações privadas relacionadas com as atividades turísticas.
· Cooperação em atividades acadêmicas desenvolvidas por universidades e centros de formação de recursos humanos.

· Fomento à criação e vigência de entidades nacionais que agrupem os setores básicos da atividade turística.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


A COTAL oferecerá sua colaboração à OEA para fortalecer com sua contribuição os programas específicos que todos os setores vinculados a atividades do turismo procuram desenvolver.


A COTAL elaborará programas com a finalidade de fomentar, apoiar e divulgar as atividades do setor turístico que tenham como objetivo o desenvolvimento integrado do setor em benefício da região.  A COTAL prestará sua colaboração nas seguintes áreas:

· Apoio às atividades do Congresso Interamericano de Turismo e da Unidade para o Desenvolvimento Sustentável do Turismo da Secretaria-Geral da OEA, em especial na promoção do desenvolvimento sustentado e integrado do turismo.

· Estabelecimento de uma cooperação regional, sub-regional e internacional das organizações e instituições que envolvem as atividades turísticas.

· Contribuição para o desenvolvimento de uma rede de peritos, organizações governamentais, organismos internacionais e organizações da sociedade civil para promover o intercâmbio de informações e oferecer apoio técnico para o desenvolvimento integrado do turismo.
· Formulação e promoção da cooperação técnica para a execução de projetos dos setores público e privado que envolvem as atividades turísticas.

6. Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral
· Estatuto
· Relatório anual correspondente ao ano 2002

· Certificado de Constituição, 1957
· Relatório financeiro 2002-03 auditado por Pascual A. Babberi, Contador Público Nacional da Argentina C.P.C.E.C.F. T 49 F 144.
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