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ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DO INTERNATIONAL CENTRE FOR MISSING AND EXPLOITED CHILDREN (ICMEC) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil International Centre for Missing and Exploited Children.


Esta informação é fornecida em conformidade com a resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pelo International Centre for Missing and Exploited Children, em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.

1. Antecedentes

O International Centre for Missing and Exploited Children foi criado nos Estados Unidos em 1998, pelo National Center for Missing and Exploited Children® (NCMEC), com a finalidade de oferecer proteção às crianças contra o abuso e a exploração sexual em nível global.

O International Centre for Missing and Exploited Children é uma organização independente, sem fins lucrativos e não-governamental, que tem como objetivo oferecer uma resposta internacional frente ao problema da exploração, do desaparecimento e do abuso familiar da comunidade infantil, dos desaparecidos e explorado.  Esta organização construiu uma rede que dissemina imagens e informações, oferece informações profissionais que promovem melhorias nas leis, nos tratados e nas políticas estatais de proteção da infância.

As estatísticas apresentadas pelo International Centre for Missing and Exploited Children mostram que, desde 1998, o Centro trabalhou em mais de 87 mil casos de crianças desaparecidas. Graças à Campanha Internacional de Distribuição de Fotografias tem sido encontrada uma de cada seis crianças desaparecidas.  Também foram recebidos mais de 100 mil relatórios de abuso sexual infantil e foram capacitados mais de 179 mil autoridades legais e judiciais e outros profissionais.

Um dos principais programas gerenciados pelo International Centre for Missing and Exploited Children é a Rede Global de Crianças Desaparecidas.  Esta Rede está consolidada em quatorze webpages, coordenadas na Argentina, Austrália, Bélgica, Brasil, Canadá, Chile, Espanha, Estados Unidos, Holanda, Itália, Malásia, México, Reino Unido e África do Sul. Nessas páginas são relatados casos de mais de 3.500 crianças desaparecidas.

Em dezembro de 2002, o International Centre for Missing and Exploited Children firmou um Acordo de Cooperação com o Instituto Interamericano da Criança (IIN), organismo especializado da OEA.  Esse Acordo tem como objetivo proteger e a qualidade de vida das crianças.

O International Centre for Missing and Exploited Children está associado com o South African Centre for Missing and Exploited Children (SACMEC).  O SACMEC trabalha com este tema na África do Sul, em que os índices de desaparecimento e exploração sexual de menores são muito elevados.  Também está associado com o Parents and Abducted Children Together (PAT), que se converteu na organização central que gerencia a campanha internacional contra o rapto de menores.  O International Centre for Missing and Exploited Children está também associado com o Child Focus, o qual funciona como centro de operações do International Centre for Missing and Exploited Children na Europa.

As contribuições financeiras recebidas pelo International Centre for Missing and Exploited Children provêm de fundos federais do governo dos Estados Unidos, de contribuintes privados e de eventos realizados para recolher fundos.  O centro recebe ainda doações como a da Computer Associates International Inc., que, em 2002, ofereceu suporte técnico às páginas de Internet e ajuda para o pagamento da cota de aquisição das licenças de software.


O International Centre for Missing and Exploited Children apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 3 de outubro de 2003. 

2. Nome, endereço e data de constituição

Nome:



International Centre for Missing and Exploited Children
Endereço:


699 Prince St.




Alexandria, VA 22314





Estados Unidos

Telefone:


(703) 235-3900

Endereço eletrônico:

www.icmec.org
Presidente:


Ernest Allen (information@icmec.org)

Data de constituição:

20 de maio de 1998

Diretor de programas:

Nancy A. Dube
3. Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


O International Centre for Missing and Exploited Children tem como objetivo promover o respeito à Declaração Interamericana dos Direitos Humanos e à Declaração dos Direitos da Criança, por meio de programas voltados para a luta contra o abuso sexual infantil, o desaparecimento e a exploração de menores. Seu trabalho concentra-se em:

· Servir de fonte global de ajuda contra o desaparecimento e a exploração de crianças.

· Construir uma rede internacional para distribuir imagens e informações de menores desaparecidos e explorados.

· Criar centros nacionais e centros afiliados em todo o mundo, para intercambiar informações que facilitem a luta contra a exploração e o desaparecimento de crianças.
· Capacitar as autoridades legais e judiciais em matéria de políticas internacionais e procedimentos sobre crianças desaparecidas e exploradas.

· Defender mudanças nas leis, tratados e sistemas jurídicos com a finalidade de proteger a infância.
· Promover e implementar uma campanha global que ataque o problema da pornografia infantil.
4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


O International Centre for Missing and Exploited Children considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode apoiar os diferentes órgãos que trabalham no combate ao problema do desaparecimento de crianças, da exploração infantil e do abuso sexual de menores. Isto pode ser levado a cabo por meio dos seguintes programas implementados pelo International Centre for Missing and Exploited Children:

· Intercâmbio da base de dados da Rede Global de Crianças Desaparecidas com a finalidade de apoiar o desenvolvimento de programas levados a cabo pelo Instituto Interamericano da Criança (IIN), em especial aqueles voltados para combater a venda de crianças.

· Criação de campanhas internacionais de distribuição de fotografias de menores desaparecidos como instrumento de busca, contra o seqüestro de crianças por parte de algum de seus pais e contra a pornografia infantil, a qual é uma das principais atividades do IIN.

· Oferecimento de programas de cooperação para a prevenção das causas e fatores de exploração, desaparecimento infantil e abuso familiar da infância.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


O International Centre for Missing and Exploited Children apoiará o trabalho do Instituto Interamericano da Criança (IIN) em diferentes atividades, em especial, aquelas destinadas a desenvolver trabalhos em favor da infância, gerando espaços em que se possa fazer intercâmbio de informações integradas para a criação de processos que melhorem as condições de vida das crianças na América.  O International Centre for Missing and Exploited Children e o Instituto Interamericano da Criança estão trabalhando em conjunto para aumentar a consciência pública sobre os temas que afetam às crianças.

O International Centre for Missing and Exploited Children desenvolverá programas voltados para a luta contra a venda de crianças, a prostituição infantil e a utilização de crianças na pornografia. Todos estes programas ajudarão os Estados membros da OEA na ratificação e adesão dos dois Protocolos Facultativos da Convenção sobre os Direitos da Criança das Nações Unidas.  As informações obtidas pelo International Centre for Missing and Exploited Children contribuirão para o avanço dos programas nacionais na luta contra o desaparecimento e a exploração de menores.

O International Centre for Missing and Exploited Children e o IIN assinaram um Convênio no qual se comprometem a trabalhar em conjunto nas seguintes áreas:

· Ampliar o uso da tecnologia para apoiar os sistemas que trabalham em segurança e bem-estar das crianças.

· Melhorar o conhecimento e a disponibilidade de mecanismos que permitam compartilhar informações em temas legais relacionados com a infância.
· Facilitar o acesso a programas de formação que permitam que os serviços oferecidos nas áreas da saúde e da segurança dos menores e de suas famílias sejam mais eficazes.
· Aumentar a disponibilidade de material de segurança e prevenção destinado a profissionais na matéria, a pais e a crianças.
· Desenvolver reuniões e conferências sobre o tema e delas participar.
· Intercambiar informações e idéias sobre temas relacionados com a proteção das crianças, bem como sobre a prevenção da vitimização.


6. Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 3 de outubro de 2003

· Estatuto
· Informe anual correspondente a abril de 2003

· Certificado de constituição, 20 de maio de 1998

· Relatório financeiro 2002, elaborado por Grant Thornton - Accounts and Business Advisors.
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