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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA
SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(INTER-AMERICAN DIALOGUE)
ANÁLISE DE ELEMENTOS REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DA INTER-AMERICAN DIALOGUE NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL
NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Inter-American Dialogue.

Esta informação é fornecida em conformidade com a resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Inter-American Dialogue, em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes


O Inter-American Dialogue foi fundado em 1982 como um centro de análise de políticas e de intercâmbio e divulgação dos temas que afetam as relações do Hemisfério ocidental.  É uma organização sem fins lucrativos e não-governamental de que participam líderes tanto do setor público como do privado dos Estados Unidos, do Canadá e de 22 países da América Latina e do Caribe, com o objetivo de desenvolver e mobilizar apoio para enfrentar em conjunto os desafios e as oportunidades do Hemisfério.

Entre os membros do Inter-American Dialogue encontram-se líderes políticos, de negócios e de organizações não-governamentais, acadêmicos e jornalistas que trabalham unidos sob os princípios democráticos e de cooperação econômica regional.  Nove dos membros da organização foram Presidentes de algum país da América, outros têm trabalhado na esfera governamental e outros são legisladores.  Seis membros fazem parte da área das comunicações e nove do meio universitário.

Desde 1996, o Inter-American Dialogue leva a cabo o Sol M. Linowitz Forum, no qual se reúnem a cada dois anos os membros dessa organização para discutir sobre os diferentes temas que afetam a América.  As conclusões do Foro são publicadas e divulgadas em um relatório em que seus membros apresentam recomendações.

As receitas do Inter-American Dialogue provêm de contribuições de fundações, corporações, organizações governamentais e organizações internacionais.  Entre as fundações que apóiam as tarefas do Inter-American Dialogue se encontram: GE Fund, John D. and Catherine T. MacArthur Foundation, Robert R. McCormick Tribune Foundation, The Avina Foundation, The Ford Foundation, The Knight Foundation, The Tinker Foundation e o U.S. Institute of Peace. Entre as corporações que dão contribuições a esta organização estão a Chemical International Inc. e a Western Union.  As organizações governamentais que apóiam os trabalhos do Inter-American Dialogue são a Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (ACDI), a Agência Sueca para o Desenvolvimento Internacional (SIDA), a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID) e o Departamento para o Desenvolvimento Internacional do Reino Unido.


As organizações internacionais que têm contribuído para o desenvolvimento dos trabalhos do Inter-American Dialogue são a Corporação Andina de Fomento (CAF), o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e o Banco Mundial (BM).  O Inter-American Dialogue assinou em 1996 e 1997 acordos de cooperação com a Secretaria-Geral da OEA.


O Inter-American Dialogue apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 29 de outubro de 2003.
2.
Nome, endereço e data de constituição

Nome:


Inter-American Dialogue
Endereço:

1211 Connecticut Avenue, NW - Suite 510



Washington, D.C. 20036



Estados Unidos da América
Telefone:

(202) 822-9002
Fax:


(202) 822-9553
Endereço eletrônico:
www.thedialogue.org 
Correio eletrônico:
iad@thedialogue.org
Presidente:

Peter Hakim
Data de constituição:
6 de abril de 1993
3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA


O Inter-American Dialogue tem como objetivo principal criar um espaço de discussão entre acadêmicos, políticos e líderes, com a finalidade de ajudar a enfrentar os desafios das Américas.

Para tal fim, o Inter-American Dialogue concentra seus trabalhos em:
· Realizar o Sol M. Linowitz Forum, no qual se discutem temas de relevância no Hemisfério.
· Organizar programas corporativos e criar programas de desenho de políticas de comércio e de desenvolvimento social.
· Estabelecer uma Rede de Liderança, como a Conferência das Américas sobre Liderança Feminina, a Rede Interparlamentar, o Grupo de Trabalho dos Membros do Congresso da América Latina e o Grupo dos 50 (G-50).
· Criar programas de desenho de políticas de comércio e de desenvolvimento social.
· Criar programas para países e regiões, concentrados especificamente na região Andina, na América Central, na Colômbia e no Haiti.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


O Inter-American Dialogue, com sua participação nas atividades da OEA, contribuirá para as tarefas que a OEA desenvolve nas áreas relacionadas com assuntos de comércio, finanças, infra-estrutura e políticas econômicas, políticas sociais e educativas, assuntos de raça e discriminação, conflito armado, liberdade de imprensa e governabilidade democrática nas Américas.

Levando em conta estas áreas de trabalho, as contribuições do Inter-American Dialogue de interesse para a OEA são:
· Realizar foros de discussão e oferecer suas conclusões aos Estados membros
· Pôr à disposição dos órgãos políticos e das áreas técnicas da Organização os documentos finais dos foros, conferências e reuniões e bibliografia sobre os desafios do Hemisfério

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


Levando em conta que o trabalho do Inter-American Dialogue se concentra em temas relativos às Américas, são muitas as áreas de identificação com o trabalho desenvolvido pela OEA.  O Inter-American Dialogue trabalha com os desafios do comércio no Hemisfério, tema que se identifica com a área de trabalho da Unidade de Comércio da Secretaria-Geral da OEA.

Quanto às discussões em torno do tema de conflitos armados na região, a área de trabalho da OEA que se identifica com este campo é o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE).  Da mesma forma, um dos mandatos estabelecidos na Cúpula de Québec pelos Chefes de Estado e de Governo foi o de trabalhar em conjunto para acabar com a violência e o crime.  Igualmente, mediante discussões sobre a violência o Inter-American Dialogue busca gerar idéias e propostas para solucionar o conflito armado colombiano.

Sobre o tema do desenvolvimento social trabalhado pelo Inter-American Dialogue, a área de trabalho da OEA neste campo é a Unidade de Desenvolvimento Social e Educação da Secretaria-Geral e do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).  O Inter-American Dialogue também desenvolve trabalhos relacionados com as reformas da educação nos países do continente, tema que também tem acolhida nesta Unidade da OEA.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 29 de outubro de 2003
· Estatuto do Inter-American Dialogue
· Relatório Anual 2002 do Inter-American Dialogue
· Ata constitutiva do Inter-American Dialogue, 6 de abril de 1993
· Demonstrativos Financeiros do Inter-American Dialogue do ano fiscal de 2002
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12321P04�








