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“Contribuições para a elaboração do Programa”
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e

considerado na Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas

e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.


CONTRIBUIÇÕES PARA A ELABORAÇÃO DO PROGRAMA DE GOVERNABILIDADE DEMOCRÁTICA NAS AMÉRICAS

	Países
	Bases

	Argentina
	· Carta da Organização dos Estados Americanos, a Carta Democrática Interamericana, a Declaração de Nuevo León, especialmente seu terceiro capítulo sobre Governabilidade Democrática, a resolução AG/RES. 1080 (XXI-O/91) sobre democracia representativa e a Declaração de Santiago sobre Democracia e Confiança Cidadã:  Um Novo Compromisso de Governança para as Américas [AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03)].



	Canadá
	· A base para o desenvolvimento de um Programa de Governabilidade Democrática nas Américas foi delineada pela Carta Democrática Interamericana, pelos compromissos assumidos pelos Líderes no processo de Cúpulas das Américas, mais recentemente na Declaração de Nuevo León, e por resoluções relevantes da Assembléia Geral, entre as quais a Declaração de Santiago.

Princípios operacionais:
· É de particular importância para o êxito da implementação de semelhante agenda é a aprovação de uma abordagem integrada e equilibrada que destaque os vínculos entre iniciativas que se reforçam mutuamente.

· Distinguir entre prioridades políticas e um programa de ação cooperativa para o desenvolvimento.  Este último precisa ser enfocado no contexto de um programa realista e gerenciável.

· Desenvolver um processo participativo que inclua a contribuição e o envolvimento da sociedade civil.  Com isto em mente, o desenvolvimento de um Programa de Governabilidade Democrática deve ser um convite à contribuição e ao envolvimento da sociedade civil.  Isto poderia ser alcançado mediante o enfoque do Programa de Governabilidade Democrática como um tema principal da reunião especial anual da OEA com a sociedade civil.

Enfoque do Programa:
· O enfoque do programa deve estar na melhoria da qualidade da democracia nas Américas, a fim de restaurar confiança pública nas instituições democráticas e aumentar a capacidade dos governos de fornecer aos cidadãos segurança e bem-estar econômico por meio de melhor acesso à justiça e por meio de instituições públicas transparentes e efetivas.

· Deve responder ao desafio global da construção de um Hemisfério que seja democrático e próspero, mais justo e generoso, um Hemisfério em que ninguém seja esquecido.

	Chile
	Fontes diretas ou imediatas
· Carta Democrática Interamericana, em termos de constituir a principal referência hemisférica para a promoção e defesa de princípios e valores democráticos compartilhados nas Américas.
· AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03). Declaração de Santiago sobre Democracia e Confiança Cidadã: um Novo Compromisso de Governança para as Américas.
· AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03).  Programa de Governabilidade Democrática nas Américas. 

· Declaração de Nuevo León.

Outros instrumentos de referência:
· Resolução AG/RES. 1080 (XXI-O/91) sobre Democracia Representativa.

· Compromisso de Santiago
· Documentos emanados da sociedade civil vinculados ao processo de elaboração do Programa.

Bases para sua elaboração:
· Preparar uma lista aberta de todos os componentes associados ou vinculados tematicamente à noção de governança.

· Compreender o programa como um esforço da OEA como Organização para implementar metodologicamente medidas especificas.
· Classificar esses componentes com base nos âmbitos de ação. 

· Determinar os mandatos ou os compromissos assumidos pelos Estados a respeito desses componentes ou âmbitos de ação. 

· Determinar os planos de trabalho de gestão intra-organizacional. UPD, CISC e grupos de trabalho.

	Colômbia
	· A base conceitual do Programa é dada pelos instrumentos e declarações interamericanas, como a Carta da Organização, a Carta Democrática Interamericana, a Declaração de Santiago do Chile sobre Democracia e Confiança Cidadã e a Declaração de Nuevo León..

· Estes instrumentos constituem um acervo inestimável no processo de fortalecimento da governabilidade democrática e expressam a visão e a vontade dos Estados do Hemisfério nesta matéria. 

· Além disso, vale a pena ressaltar que todos estão relacionados e trazem consigo um conjunto de idéias e mandatos a serem levados em conta no momento da elaboração do Programa.

	El Salvador
	· A Carta Democrática Interamericana
· A Carta da OEA
· As resoluções da Assembléia Geral e as declarações do processo de Cúpulas das Américas.
Critérios: 

· Complementação dos esforços nacionais

· Voluntariedade da assistência

· Orientação prática das atividades

· Solidariedade interamericana a curto, médio e longo prazo

· Igualdade e eqüidade de gênero

· A inter-relação dos direitos humanos

· Papel da cooperação horizontal

· Sinergias com outras agências e fontes de cooperação

· Flexibilidade, enfoque integral e mutuamente reforçador

· Participação da sociedade civil

· Observância do princípio de não-ingerência













	Estados Unidos
	· Acreditamos que o programa deve enfocar a implementação de mandatos emanados da Cúpula de Québec conforme aperfeiçoados pela Declaração de Nuevo León.

Início:

· a) a Secretaria-Geral deveria apresentar uma lista das atividades empreendidas na OEA em cumprimento dos mandatos de Québec e identificar as áreas em que ação ainda é requerida.
· b) a Presidência da CISC deveria solicitar aos Estados membros que proporcionem uma lista de medidas tomadas por eles a fim de implementar mandatos da Cúpula de Québec e identifiquem as áreas em que a OEA possa desempenhar uma função em sua implementação.
· Qualquer esboço de programa deve levar em conta atividades que já estão sendo levadas a cabo por outras comissões e órgãos da OEA.  A Secretaria da CISC pode convidar essas outras comissões a informar essa Comissão sobre suas atividades.(CIDI E CEPCIDI)
· A CISC, com a assistência da UPD, deve-se concentrar em atividades relacionadas com o fortalecimento das instituições democráticas, levando em devida conta as diferenças entre os Estados membros.

· Nos casos onde a UPD não tiver perícia, esta Unidade deveria atuar como uma fonte de informação para os Estados membros sobre os recursos disponíveis fora da OEA, como programas de treinamento em liderança proporcionados por ordens de advogados ou organizações internacionais.  A UPD deveria oferecer serviços de assessoramento aos Estados membros ou seus órgãos, conforme necessário, no que se refere à inscrição para estes programas.



	Países
	Objetivos

	Argentina
	· Propomos a incorporação de três categorias de igual relevância: institucionais, socioeconômicos e de segurança. 

· Institucionais:  propomos a concentração nos seguintes temas: consolidação da democracia representativa, pleno respeito aos direitos humanos, às liberdades fundamentais e à diversidade cultural, promoção da eqüidade e igualdade de gênero e a eliminação da discriminação, bem como o fortalecimento das instituições, especialmente mediante a reforma e modernização do Estado e a luta contra a corrupção.. 

· Socioeconômicos: é imperativo erradicar a pobreza e a exclusão social.  Propomos atender à promoção do desenvolvimento econômico com eqüidade, mediante políticas públicas e privadas de bom governo, que fomentem a distribuição mais justa da renda, a igualdade de oportunidades, a educação, a saúde e o pleno emprego.  Igualmente, propomos atender à promoção de um fluxo mais equilibrado dos intercâmbios comerciais e dos fluxos de investimentos na região. 

· A contribuição da sociedade civil para alcançar melhores níveis de gestão pública e privada incrementa os valores democráticos e coadjuva a obtenção de um melhor nível de desenvolvimento econômico e social.
· Segurança:  a Declaração sobre Segurança nas Américas estabelece os princípios e propósitos fundamentais para o desenvolvimento desta temática.  A fim de prevenir e combater o terrorismo e o crime transnacional, incluindo o tráfico ilícito de drogas, armas e pessoas.

	Canadá
	· Construir instituições governamentais representativas, transparentes e responsáveis;

· Aumentar a participação do cidadão nas tomadas de decisão;

· Fortalecer a autonomia e a eficácia do judiciário;

· Promover o respeito aos direitos humanos;

· Promover a efetiva participação dos cidadãos, inclusive mulheres, jovens, grupos minoritários e povos indígenas nos processos políticos;

· Combater a corrupção;

· Fortalecer os partidos políticos

· Apoiar a realização de eleições periódicas, livres e justas;










	Chile
	· Abordar e considerar os objetivos da Declaração de Santiago sobre Governança Democrática como meta hemisférica do projetado Programa nos seguintes termos: enfrentar os desafios políticos, econômicos e sociais para promover a credibilidade e a confiança cidadãs nas instituições democráticas.

· Adotar um esquema que integre os componentes básicos que sustentam a noção de governabilidade democrática.


	Colômbia
	· Levar em consideração tanto os aspectos políticos como os econômicos e sociais, uma vez que todos incidem na governança. 

· O tema da governança é um tema transversal relacionado com diversas áreas de trabalho da Organização.

· Evitar a duplicação de propostas.


	El Salvador
	· Contribuir para o reforço da confiança cidadã na democracia representativa, como sistema político que possibilita gerar consensos nacionais a fim de:
a) enfrentar os desafios políticos, econômicos e sociais, especialmente a pobreza crítica;

b) continuar o fortalecimento institucional democrático;

a. fazer face de melhor maneira aos riscos, ameaças, preocupações e desafios multidimensionais à paz e à segurança que afetam os direitos humanos e a estabilidade democrática
b. 
c) . 

	Estados Unidos
	· Promover o Estado de Direito e fortalecer a sociedade civil.

· Promoção da boa governança e fomento da credibilidade e confiança pública nas instituições democráticas (Declaração AG/DEC. 31) por meio de maior transparência e responsabilização do governo e acesso à informação pública.

· Promoção da gestão responsável e eficiente na administração pública.

· Fortalecimento de sistemas eleitorais. 

· Fortalecimento de instituições legislativas.

· Fortalecimento de sistemas judiciários independentes.

· Fortalecimento da cultura democrática.

· Promoção de maior participação dos cidadãos numa democracia representativa.

	México
	· Promoção das reuniões do Fórum Interparlamentar das Américas (FIPA), nas quais se poderiam incentivar intercâmbios de experiências sobre o processo legislativo, a ratificação de tratados e convênios internacionais e o papel do legislativo no processo de modernização do Estado. 
· Apoiar a realização de reuniões do Foro Interamericano de Modernização Legislativa, cuja sede para a reunião seguinte foi oferecida pelo Senado da República.
· Promoção das reuniões do Fórum Interamericano de Partidos Políticos (FIAPP), nas quais se poderia incentivar o intercâmbio de experiências sobre o fortalecimento desses institutos políticos.
· Realização de reuniões de organismos eleitorais
· Promoção da cultura democrática.


	Países
	Atividades

	Argentina
	Institucionais:
· o desenvolvimento dos instrumentos jurídicos e normativos para garantir o pleno respeito dos direitos e liberdades enunciados previamente;

· o fomento dos valores e da cultura democrática mediante a educação, baseada no pluralismo e na aceitação da diversidade cultural;

· a plena participação da cidadania no processo político;

· o fortalecimento dos mecanismos de defesa da democracia;

· o fortalecimento e reforma dos partidos políticos, especialmente a geração de líderes jovens;

· o desenvolvimento de políticas, instrumentos e normas para garantir o direito à informação e à liberdade de imprensa;

· o aprofundamento dos processos de modernização do Estado, incluindo novas tecnologias, que elevem o nível de eficiência, probidade e transparência;

· reforma e modernização judicial;
· prevenção e controle da impunidade: promoção da transparência na administração pública e no setor privado; incremento da cooperação no âmbito da Convenção Interamericana contra o Terrorismo e seu mecanismo de acompanhamento; incremento da cooperação para a extradição de pessoas e a restituição de ativos a seus legítimos donos.

· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
· 
Socioeconomico:

· As ações a realizar encontram-se não só no âmbito da OEA, mas muitas delas são também levadas avante pelos organismos associados do sistema: a OPAS, o IICA, o BID, o Banco Mundial, o FMI, etc.
· No âmbito da OEA, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), a CEPCIDI, o CIDES, os postulados do Programa Interamericano de Combate à Pobreza e da Declaração de Margarita visam à promoção dos objetivos de ordem econômica e social.
· Promover um maior conhecimento das ações que tanto os organismos do sistema como a própria OEA realizam é fundamental para alcançar o propósito de ordenamento, simplificação, concentração e aceleração da utilização de recursos escassos, que como já se indicou anteriormente conduzirão a maior grau de eficiência e eficácia. 

Segurança:

· ratificação da Convenção Interamericana contra o Terrorismo e das 12 convenções e protocolos das Nações Unidas referentes ao terrorismo.

· a assinatura e ratificação da Convenção Interamericana sobre Assistência Mútua em Matéria Penal.

· a participação ativa na rede de assistência jurídica mútua em matéria penal.

· a adesão a normas mundiais contra a lavagem de ativos e o financiamento do terrorismo.

· Nestas matérias, no âmbito da Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, das tarefas levadas a cabo pela Secretaria-Geral da OEA, pela CICAD e pelo CICTE, entre outros, se desenvolvem projetos que alimentarão o Programa de Governabilidade Democrática nas Américas.
· Em todos os aspectos a serem abrangidos pelo projeto de Programa é importante levar em conta a aplicação de modalidades de cooperação destinadas a colocar à disposição dos Estados as melhores práticas que tenham sido desenvolvidas no Continente.

	Canadá
	· Apoiar os esforços dos Estados Partes na Convenção Interamericana contra a Corrupção para fortalecer seu mecanismo de acompanhamento;

· Promover iniciativas para modernizar e melhorar a supervisão e a capacidade legislativa, inclusive mediante o respaldo ao Fórum Interparlamentar das Américas (FIPA) e Parlamentares Latino-Americanos contra a Corrupção;

· Melhorar a transparência, eficácia e eficiência em operações governamentais mediante a profissionalização do serviço público e do acesso a informações e o aproveitamento do potencial das novas tecnologias de comunicação (e-government) por meio, inter-alia, do Instituto de Conectividade para as Américas;

· Fortalecer a participação dos povos indígenas e dos grupos minoritários na sociedade e nas instituições políticas;

· Criar e institucionalizar canais para a participação da sociedade civil, como audiências públicas e foros para consulta com a sociedade civil e ONGs;

· Fortalecer a Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD) para facilitar a descentralização e a promover participação do cidadão;
· Melhorar o acesso à justiça com a modernização do judiciário, a promoção de mecanismos alternativos de resolução de conflitos, a garantia de autonomia do judiciário;

· Fortalecer as instituições de direitos humanos por todo o Hemisfério por meio, inter alia, da promoção de intercâmbio de informações e cooperação entre a OEA e a Rede de Instituições Nacionais para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos nas Américas;

· Promover reformas aos processos eleitorais e políticos, inclusive por meio do intercâmbio de melhores práticas e perícia, inclusive por meio do Foro Interamericano de Partidos Políticos;

· Incentivar a cooperação e coordenação entre as diversas instituições da OEA e interamericanas (UPD, Unidade de Desenvolvimento Social e Educação, Comissão Interamericana de Mulheres, FIAPP) com vistas a aprimorar a participação da mulher, dos jovens, dos grupos minoritários e dos povos indígena nos processos políticos;

· Fortalecer o mecanismo para a promoção de eleições livres e justas, inclusive missões de observação eleitoral.












	Chile
	· Componentes a considerar no âmbito da noção de governabilidade democrática: 
· Promação da cultura democrática e de uma educação pela democracia e para a democracia.
· Fortalecimento dos partidos políticos.

· Fortalecimento da participação da sociedade civil.

· Modernização do estado, da justiça e da educação.

· Promoção da tranparência e a probidade.

· Acesso à informação pública.

· Segurança humana. 

· Segurança hemisférica
· Estabilidade regional

· Cooperaçãoregional e assistência humanitária.

	Colômbia
	1.  Fortalecimento da institucionalidade democrática.
· A Delegação da Colômbia propõe a realização de uma Conferência de Ministros encarregados do tema, a qual poderia dispor do apoio técnico da Unidade para a Promoção da Democracia.  Esta permitiria um intercambio de experiências além de identificar os pontos fortes de cada Estado na matéria.

· 
2.  Reforma política.
· A confiança cidadã nas instituições representativas requer uma série de ações relacionadas com a modernização e atualização das instituições e dos processos democráticos. 

3.  Fortalecimento dos partidos políticos. 

· Apoiar as atividades do Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos, o qual tem possibilitado o encontro de líderes políticos entre si, o intercâmbio de idéias sobre a melhoria dos sistemas de partidos e os partidos políticos e, além disso, tem gerado ações de cooperação.

· Estabelecer um diálogo no mais alto nível no âmbito da Organização entre os representantes dos partidos políticos e os membros do Conselho Permanente da Organização sobre os pontos fortes e os desafios dos partidos políticos no Hemisfério.

· Essas reuniões sejam realizadas uma vez por ano.  As reuniões permitiriam propiciar um diálogo que conduza a futuras ações em torno do fortalecimento dos partidos como atores essenciais da governabilidade democrática.
4.  Luta contra a pobreza.
· Apoio às atividades que realizam o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Social e outros órgãos e organismos do Sistema Interamericano nas áreas que incidem diretamente na luta contra a pobreza e que contribuem para a construção de processos de confiança nas políticas públicas e para o fortalecimento da governança.

	El Salvador
	a) A democracia e o Sistema Interamericano
Os Estados membros acordam:
· Consultas no caso de comprometimento sério em qualquer Estado membro da adesão aos objetivos compartidos de transparência e corrupção, em conformidade com a Convenção Interamericana contra a Corrupção

· Reforço do mecanismo de acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção, bem como consideração de possíveis medidas adicionais para o mesmo

· Aperfeiçoamento dos mecanismos regionais de assistência jurídica mútua em matéria penal

· Fortalecimento dos mecanismos de prestação de contas pelas organizações internacionais

· Incentivo dos trabalhos do Fórum Interamericana sobre Partidos Políticos, dada a sua importância prioritária para a democracia

· Apoio, com a Secretaria-Geral, na implementação da estratégia de divulgação da Carta Democrática Interamericana

· Facilitação do acesso à informação pública
· Apoio à administração da justiça no âmbito nacional








b) Democracia e direitos humanos
A Organização continuará as ações concretas relacionas com o fortalecimento e aperfeiçoamento do sistema interamericano de direitos humanos, entre as quais:

· Funcionamento dos órgãos tutelares

· A universalização do sistema

· O cumprimento das decisões da Corte e o seguimento das recomendações da Comissão Interamericana de Direitos Humanos

· A facilitação do acesso das pessoas ao sistema

· O fortalecimento dos sistemas nacionais de proteção e promoção dos direitos humanos dos Estados membros

· A luta contra toda forma de discriminação, especialmente por razões de gênero, etnia e raça, bem como as diversas formas de intolerância, bem como a promoção e proteção dos direitos humanos dos povos indígenas e dos migrantes e o respeito à diversidade étnica, cultura e religiosa nas Américas







c) Democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza.


A Carta Democrática Interamericana reconhece que a promoção e observância dos direitos econômicos, sociais e culturais são consubstanciais ao desenvolvimento integral, ao crescimento econômico com eqüidade e à consolidação da democracia nos Estados do Hemisfério
Com base no antes exposto, corresponde:

· Aos Estados membros.

- Examinar periodicamente as ações adotadas e executas pela Organização destinadas a fomentar o diálogo, a cooperação para o desenvolvimento integral e o combate à pobreza no Hemisfério.

- Tomar medidas oportunas para promover esses objetivos, incluindo o fortalecimento do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social, bem como a revisão do Programa Interamericano para Combater a Pobreza e a Discriminação
.

· À Secretaria-Geral:

- Coordenar ativamente com os Estados membros e os organismos e instituições financeiras regionais a identificação e o desenvolvimento de atividades de cooperação na área do desenvolvimento econômico que contribuam para o afiançamento da governabilidade democrática da região

- Promover atividades que permitam vincular de forma mais ativa a agenda democrática da Organização com os processos de promoção do desenvolvimento, com especial ênfase na luta contra a pobreza e nos temas derivados do Conselho de Monterrey
.

d) Promoção da cultura democrática
Os Estados membros, com o apoio da Secretaria-Geral, planejarão atividades orientadas a promover:

A participação da mulher nas estruturas de poder e no processo decisório

A utilização das novas tecnologias de comunicação e informação como instrumentos de participação nas políticas públicas

A implementação de estratégias pró-governo eletrônico

A promoção do diálogo para o consenso e o manejo de conflitos no âmbito nacional

A liderança política nas Américas, com particular referência aos jovens, indígenas, etnias e populações marginalizadas

A educação para a democracia e o compromisso da juventude com os valores democráticos




.
A democracia e as missões de observação eleitoral
Os Estados membros poderão solicitar à OEA assessoramento, estudos ou assistência para o fortalecimento e desenvolvimento de suas instituições e processos eleitorais, incluindo as missões de observação eleitoral. 

Fortalecimento e preservação da institucionalidade democrática
A Assembléia Geral, o Conselho Permanente e o Secretário-Geral desempenharão as funções estipuladas no Capítulo IV da Carta Democrática Interamericana
Aspectos de gestão:
a) Seguimento e relatórios
A Secretaria-Geral apresentará um relatório semestral ao Conselho Permanente sobre a execução do Programa. 



O Conselho Permanente informará a Assembléia Geral, em seus períodos ordinários de sessões, sobre o desenvolvimento do Programa.
b) Avaliação e coordenação


O Conselho Permanente e a Secretaria-Geral realizarão uma avaliação política conjunta do Programa cada ano.


A Secretaria-Geral será encarregada de coordenar o trabalho dos órgãos, organismos e entidades da Organização em função do propósito do Programa.



Na qualidade de Secretaria do Grupo de Trabalho Conjunto dos Organismos Internacionais, informará o Conselho Permanente sobre as atividades concomitantes realizadas pelos outros organismos do Sistema Interamericano, os quais, por sua vez, manterá a par do desenvolvimento do Programa. 

	Estados Unidos
	Promover o Estado de Direito e fortalecer a sociedade civil
1.
Promoção da boa governança e fomento da credibilidade e confiança pública nas instituições democráticas.  Incentivar maior transparência, responsabilização e participação do governo buscando maneiras de melhorar o acesso à informação pública.

2.
Promoção da gestão responsável e eficiente na administração pública.

3.
Fortalecimento de sistemas eleitorais.
4.
Fortalecimento de instituições legislativas.
5.
Fortalecimento de sistemas judiciários independentes.
6.
Fortalecimento da cultura democrática.
7.
Promoção de maior participação dos cidadãos numa democracia representativa.

Áreas de enfoque:

· Sociedade civil: incluindo cidadãos locais, setor privado, ONGs, partidos políticos e a mídia.
· Governo: Poder Legislativo e Poder Judiciário.

· Administração Pública.

1.
Promoção da Boa Governança:

a)
Incentivar maior transparência, responsabilização e participação do governo buscando maneiras de melhorar o acesso à informação pública e a participação apropriada no processo decisório. (Unidade da OEA: UPD)

· Realizar uma reunião de peritos a fim de intercambiar informações sobre as melhores práticas nacionais, para melhorar o acesso à informação pública.

· Considerar diferentes modelos de legislação sobre acesso à informação pública.

· Incentivar o acesso eletrônico à informação pública.

· Compartilhar melhores práticas sobre participação dos cidadãos no processo decisório governamental. (Unidade da OEA:  UPD)

· Incentivar os Estados a estabelecer procedimentos de comunicação com a sociedade civil sobre o seguimento de Cúpulas
· 
· 
· 
· 
· 
b)
Fortalecer a luta contra a corrupção.

· Incentivar os Estados membros a considerar a assinatura ou ratificação da Convenção Interamericana contra a Corrupção, ou a adesão a ela, ou o depósito de instrumentos afins, tornar-se partes do Mecanismo para implementar a Convenção e participar ativamente em seus trabalhos. (Unidade da OEA:  MESICIC)

· Incentivar os Estados membros a proporcionarem financiamento adequado para este Mecanismo (Unidade da OEA:  MESICIC)

· Incentivar os Estados membros a implementar legislação ou regulamentos conforme necessário para negar acolhida a funcionários corruptos, àqueles que os corrompem e a suas famílias e seus bens, e cooperar na extradição de pessoas e na recuperação e restituição de bens a seus legítimos donos. (Unidade da OEA:  REMJA)

· Incentivar maior cooperação e participação no mecanismo regional para assistência jurídica mútua em matéria penal e em sua implementação (Unidade da OEA:  REMJA)

2.
Promoção da administração pública sólida, eficiente e transparente (Unidade da OEA:  UPD)

a) Incentivar maior modernização de procedimentos do governo a fim de aumentar níveis de eficiência, probidade e transparência na administração pública.

b) Promover a cooperação entre entidades nacionais do Hemisfério encarregadas do desenvolvimento e manutenção de procedimentos e práticas de auditoria e supervisão de contas públicas, com assistência técnica, conforme cabível.  (Do Plano de Ação da Cúpula de Québec).  (A UPD deve buscar fontes de treinamento por intermédio de associações profissionais e doadores internacionais que possam estar disponíveis para os Estados membros.)

a. 
b. 
3.
Fortalecimento de sistemas eleitorais (Unidade da OEA:  UPD)

a) Proporcionar missões de observação eleitoral

b) Assistir os Estados membros com perícia para melhorar os registros civis e a integridade do cadastro eleitoral

c) Proporcionar programas de assistência eleitoral, tal como o Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos ou outros programas da UPD

d) Prestar assistência por meio de programas destinados a educadores os eleitores acerca de procedimentos eleitorais democráticos

e) Proporcionar programas para o fortalecimento de partidos políticos






4.
Fortalecimento de instituições legislativas (Unidade da OEA:  UPD)

a) Incentivar maior transparência e responsabilização

b) Incentivar o maior uso de tecnologias de computação e informação; incentivar os Estados membros a proporcionar informação pública na Internet sobre legislação proposta, situação da legislação, etc.

c) Servir de recurso para programas de treinamento transversal em elaboração de legislação (a UPD trabalharia com ordens de advogados internacionais e com associações legislativas regionais, a fim de identificar programas e financiamento)

d) Incentivar a cooperação e o intercâmbio de experiência e melhores práticas parlamentares entre legisladores nacionais do Hemisfério, respeitando as diferenças nos sistemas legislativos e na separação de poderes
e) e)
Incentivar os Estados membros a demonstrar maior sensibilidade aos grupos de eleitores




5.
Fortalecimento de sistemas judiciários independentes (Unidades da OEA: UPD e REMJA)

a) Servir de recurso para programas de treinamento de juízes (a UPD assistiria os Estados membros a aproveitar programas disponíveis mediante ordens de advogados internacionais e nacionais em treinamento do Judiciário)

b) Incentivar a modernização/computadorização de administração de casos (a UPD assistiria os Estados na identificação de doadores)

c) Promover medidas para reforçar a independência do Judiciário, incluindo a seleção judiciária transparente, segurança no trabalho para juízes, normas de conduta apropriada e sistemas de contabilidade (Cúpula de Québec)

Trabalho de apoio no âmbito das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) (Unidade da OEA:  REMJA


d) )

6.
Fortalecimento da cultura democrática (Unidade da OEA:  UPD)

a) Aumentar a divulgação de informação relacionada com instituições democráticas e responsabilidades dos cidadãos e legisladores numa sociedade representativa, por meio de programas como o Programa de Educação à Distância da UPD sobre a Carta Democrática Interamericana

b) Aumentar a divulgação de informação sobre a Carta Democrática Interamericana e procedimentos relacionados para outras regiões do mundo e outras organizações regionais
c) Desenvolver programas para o fortalecimento de partidos políticos e encorajar maior cooperação entre os partidos e a sociedade civil, a fim de promover reformas democráticas (Unidade da OEA:  UPD)
d) Promover a ativa participação no processo de comunidade de democracias




7.
Promoção de maior participação dos cidadãos numa democracia representativa (Unidade da OEA: CISC)


a)
Facilitar a interação entre os governos e as organizações da sociedade civil a nível nacional e internacional.

	México
	· Promover a participação eqüitativa das organizações da sociedade civil de todos os países do Hemisfério nas ações de fortalecimento da governabilidade democrática levadas a cabo no âmbito da OEA
· Apoiar os trabalhos da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização (RIAD) com o propósito de que sirva como foro para o intercâmbio de experiências sobre a promoção do federalismo, a descentralização e o fortalecimento das administrações locais.

· Promover a realização de reuniões da Rede de Instituições Acadêmicas e Centros de Pesquisa sobre Democracia e fomentar a participação de um número maior de universidades.

· Promover reuniões anuais de peritos sobre governabilidade democrática
· Promover a elaboração de programas de promoção do diálogo e resolução de conflitos.

· Organização de seminários-colóquios do Projeto das Américas, em que sejam abordados temas relacionados com a situação da democracia no Hemisfério, com a participação de alunos universitários dos Estados membros.

· Realização de seminários e foros destinados a promover, divulgar e intercambiar experiências relativas ao acesso às informações públicas, a fim de contribuir para os esforços dos Estados membros, considerando-se que o acesso às informações é requisito indispensável da democracia.



	Uruguai
	· Acesso tecnológico
· Direito à educação
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