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· Apoio ao processo de paz na Colômbia
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O Embaixador Horacio Serpa, Representante Permanente da Colômbia, apresentou ao Conselho Permanente o projeto de resolução “Apoio ao processo de paz na Colômbia” (CP/doc.3824/04 rev.2), conforme tinha antecipado na sessão realizada em 4 de fevereiro passado.


Em apoio ao projeto de resolução, fizeram uso da palavra as delegações de Argentina, Bahamas, Belize, Bolívia, Brasil, Canadá, Costa Rica, Chile, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, Uruguai e Venezuela,


Em seguida, interveio o Senhor Fernando Jaramillo, Chefe de Gabinete do Secretário-Geral, a fim de informar que os recursos de financiamento para a Missão provirão de fundos voluntários e específicos.


A seguir, o Conselho Permanente considerou o projeto de resolução apresentado pela Colômbia e o aprovou com emendas sugeridas pelas delegações [CP/RES. 859 (1397/04)].


Imediatamente depois, mediante prévio acordo do Conselho, fez uso da palavra o Senhor José Miguel Vivanco, Diretor de Human Rights Watch.

A sessão foi encerrada após uma nova exposição do Embaixador Horacio Serpa, Representante Permanente da Colômbia, que destacou a importância que tinha para seu país a adoção da resolução CP/RES. 859 (1397/04).
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�.	As exposições dos Senhores Delegados aparecem transcritas na ata da correspondente sessão, CP/ACTA 1397/04.
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