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/
· Apoio à ordem pública e ao fortalecimento da democracia no Haiti

O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária convocada por solicitação da Missão Permanente do Haiti (CP/INF.4943/04).
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Ao apresentar seu relatório, o Embaixador Raymond Valcin, Representante Permanente do Haiti, referiu-se aos acontecimentos que, desde 5 de fevereiro de 2004, vêm afetando a ordem pública em muitas regiões do país, ocasionando a perda de numerosas vidas.  Observou que a violência e os grupos armados constituem um obstáculo à governabilidade e à consecução de uma solução pacífica para a crise no Haiti, razão pela qual seu Governo recorria ao apoio da OEA.


A seguir, o Conselho considerou e aprovou o projeto de resolução apresentado pela Delegação do Haiti (CP/doc.3834/04) e co-patrocinado pelo Brasil, Canadá, Panamá, Peru, Venezuela e pelos Estados membros que fazem parte da CARICOM.  A resolução foi publicada como CP/RES. 861 (1400/04).

Fizeram uso da palavra as Delegações de Antígua e Barbuda (em nome da CARICOM), Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Colômbia, Costa Rica, Chile, El Salvador (em nome do GRUCA), Estados Unidos, Haiti, México (em nome da ALADI), Panamá, Paraguai, Republica Dominicana, Uruguai e Venezuela, expressando o pleno apoio à iniciativa da CARICOM para promover uma solução pacífica do conflito interno.  Expressaram também apoio ao Governo constitucional do Haiti e a seus esforços para restabelecer a ordem pública por meios constitucionais.  Nessa ocasião, várias delegações comunicaram a intenção de seus governos de remeter contribuições financeiras e de assistência humanitária para ajudar o Haiti.

O Secretário-Geral, Doutor César Gaviria, informou sobre suas gestões junto ao Secretário- Geral das Nações Unidas e à União Européia e sobre as ações empreendidas pela comunidade internacional para alcançar uma solução pacífica no Haiti.

Fizeram uso da palavra também os Observadores Permanentes da França e da Irlanda.

Por último, o Embaixador Raymond Valcin, Representante Permanente do Haiti, agradeceu as delegações pelas expressões de solidariedade com o seu Governo e pelas contribuições financeiras e de assistência humanitária que haviam sido anunciadas.
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�.	As exposições dos Senhores Representantes figuram na ata da sessão correspondente (CP/ACTA 1400/04).
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