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Resumo da sessão ordinária realizada em 4 de fevereiro de 2004

CP/ACTA 1396/04
/
· Convênio entre o Governo da Republica da Colômbia e a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos para o Acompanhamento do Processo de Paz na Colômbia (CP/INF.4934/04)

O Conselho considerou as informações apresentadas pelo Secretário-Geral, Doutor César Gaviria, sobre a solicitação feita pelo Presidente Álvaro Uribe Vélez de que a Organização dos Estados Americanos apoiasse a Colômbia, assegurando a verificação e oferecendo assessoramento nos processos de desmobilização e reintegração.


O Embaixador Horacio Serpa, Representante Permanente da Colômbia, mencionou a importância do acordo assinado entre seu Governo e a Secretaria-Geral para o propósito e a necessidade da presença da OEA com vistas a contribuir para restaurar a segurança, a tranqüilidade e o bem-estar do povo colombiano.


O Conselho decidiu reunir-se novamente na sexta-feira, 6 de fevereiro, às 10h00, para discutir um projeto de resolução que criasse o âmbito apropriada para a participação da OEA no processo de paz.
· Missão de Observação Eleitoral da OEA em Grenada

A Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA em Grenada, Embaixadora Corinne McKnight, apresentou um relatório preliminar verbal sobre as eleições gerais realizadas em 27 de novembro de 2003.  O Conselho agradeceu a Embaixadora McKnight por sua apresentação e tomou nota do relatório e dos comentários feitos pelo Embaixador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada, e pelo Secretário-Geral, Doutor César Gaviria.

· Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos concedendo ao Grão-Ducado de Luxemburgo a condição de Observador Permanente junto à Organização


O Conselho Permanente considerou o relatório apresentado pelo Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CP/CAJP-2123/04).  Em seguida, aprovou a resolução CP/RES. 858 (1396/04), em que se concedeu ao Grão-Ducado de Luxemburgo a condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos.

· Quarto Período Ordinário de Sessões do CICTE

O Embaixador Juan Enrique Fischer, Representante Permanente do Uruguai, informou o Conselho sobre as deliberações do Quarto Período Ordinário de Sessões do CICTE, realizado em Montevidéu, de 28 a 30 de janeiro de 2004.  Ele ressaltou, em particular, o consenso alcançado, que permitiu a aprovação da Declaração de Montevidéu e das modificações ao Estatuto do CICTE, bem como a eleição do Uruguai para a Presidência do CICTE.


O Embaixador Fischer elogiou a Presidente cessante do CICTE, Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador e, em particular, o seu excelente desempenho no período que precedeu este período de sessões.


Finalmente, ele indicou que o Presidente do CICTE apresentaria o Relatório Final da reunião ao Conselho em março.

· Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc.3818/03 e CP/doc.3818/03 add.1)

O Conselho elegeu o Doutor José Antonio Arze Aguirre (Bolívia) por aclamação como novo membro do Tribunal Administrativo, em seguida à renúncia do Doutor Franz Álvaro Vega Noya (Bolívia), em 4 de novembro de 2003.
· Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe

A Delegação da Guatemala foi designada Representante do Conselho Permanente na Comissão do Fundo Leo S. Rowe.
· Encaminhamento de relatório

O Relatório Anual do Tribunal Administrativo (CP/doc.3822/04) foi encaminhado à Comissão Geral para estudo.

· Outros assuntos
-
A Delegação do México informou o Conselho que, em 3 de fevereiro de 2004, seu governo emitiu um comunicado de imprensa convocando todos os setores de sociedade haitiana a contribuírem para a consolidação das instituições democráticas do Haiti em consonância com sua Constituição e com a Carta Democrática Interamericana.
-
A Delegação da Costa Rica informou que, de 20 a 22 de janeiro de 2004, seu país sediou um Workshop sobre a Convenção Interamericana contra o Terrorismo e Outros Instrumentos Jurídicos Universais.  O Workshop foi organizado em conjunto pelo Escritório das Nações Unidas contra Drogas e Crime (UNODC), o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) da Organização dos Estados Americanos (OEA) e o Instituto Latino-Americano das Nações Unidas para a Prevenção do Delito e o Tratamento do Delinqüente (ILANUD), com a cooperação do Fundo Monetário Internacional (FMI).
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�.	As declarações e os comentários das delegações encontram-se na ata da sessão (CP/ACTA 1396/04).
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