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Resumo da sessão realizada em 18 de março de 2004
(Ordem do dia:  CP/CAJP-2134/04)

1.
Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos à Assembléia Geral (CP/doc. 3844/04)

· Apresentação encarregado de seu Presidente, Doutor José Zalaquett

Ao iniciar a reunião a Presidência informou às Delegações a respeito de uma comunicação recebida na manhã desse mesmo dia, 18 de março, mediante a qual o Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), Doutor Santiago Cantón, informa o Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) a respeito da delegação de responsabilidade recebida do Presidente da CIDH, Doutor José Zalaquett, para apresentar o Relatório Anual desse Órgão.


Em virtude do teor da nota e em atenção ao disposto no artigo 35, f do Regulamento do Conselho Permanente, a Presidência procedeu à leitura dos artigos do Regulamento da CIDH que dispõem que a representação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos compete ao Presidente e, por delegação, ao Vice-Presidente e seus Comissários. Imediatamente depois ofereceu a palavra às delegações para que se pronunciassem a respeito e adotassem o procedimento a seguir, sem prejuízo de dar por recebido o Relatório Anual da CIDH, em conformidade com o artigo 35, a do Regulamento do Conselho Permanente.

Algumas delegações manifestaram que para os Estados membros a presença dos representantes da CIDH no momento da apresentação do Relatório Anual desse órgão não só é uma oportunidade para dialogar diretamente sobre as diferentes preocupações de cada Estado, mas representa a única ocasião em que os Estados membros, reunidos no âmbito oferecido pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente, formulam à CIDH seus comentários, ao mesmo tempo em que elaboram as observações e recomendações que, oportunamente o Conselho Permanente encaminhará à Assembléia Geral.

Outras delegações expressaram que se tratava de um fato sem precedentes na Organização e que aceitar a apresentação do Relatório Anual da CIDH por parte de sua Secretaria Executiva criaria um precedente negativo na OEA, uma vez que se estaria concedendo exceções ao Regulamento da própria CIDH, norma que pode ser modificada unicamente por esse Órgão, com base no Estatuto adotado no âmbito da Assembléia Geral.

Algumas delegações propuseram que se iniciasse, com caráter informal, a consideração do documento Anual da CIDH para não desperdiçar os serviços contratados e em virtude do apertado calendário de atividades da CAJP em preparação para o Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

Outras delegações indicaram que o Relatório tinha acabado de ser recebido na sexta-feira passado e que, tratando-se de um documento volumoso, seria aconselhável adiar sua consideração para facilitar as consultas pertinentes.


As delegações não conseguiram chegar a um consenso e diversas delas expressaram que depositavam sua confiança na Presidência da CAJP, adiantando que apoiariam sua decisão sem objeção alguma.

Por sua vez, o representante da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, em resposta à consulta formulada por uma Delegação, indicou que a CAJP não está facultada a modificar o disposto no regulamento da CIDH.

A Presidência deixou expressa constância de que a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos reconhece o importante trabalho que realiza a Secretaria Executiva da CIDH.  Não obstante, levando em consideração aspectos de caráter institucional cuja preservação e respeito tinham sido considerados de fundamental importância, com base na relação que historicamente a CIDH tem mantido com os Estados membros da Organização, decidia-se suspender a reunião e convocar os Estados membros e a CIDH para que, em uma futura oportunidade, contando com a presença de algum dos representantes desse órgão, fosse considerado o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos.

Neste sentido, a presidência adiantou que seria convocada uma sessão para 29 de março de 2004 às 14h30 no Salão das Américas e que seria enviada uma nota ao Presidente da CIDH convidando-o a participar da mesma.
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19 de março de 2004

Prezado Doutor Zalaguett:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar-lhe que a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), na sessão de ontem, deu por recebido, em conformidade com as normas regulamentares aplicáveis, o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos sob sua digna presidência, classificado oficialmente como documento CP/doc.3488/04.

Os membros da CAJP lamentaram que a sua presença ou a de outro Comissário na sessão de ontem não tenha sido possível, como estava programado, para fins de iniciar o diálogo, sempre frutífero, entre os Estados membros e os Comissários da CIDH.


Ante o exposto e com o mesmo propósito, tenho a satisfação de comunicar que a CAJP decidiu, por meu intermédio, estender-lhe um novo convite para participar da reunião a realizar-se em 29 de março de 2004 às 14h30 no Salão das Américas.


Embaixador Juan Manuel Castulovich


Representante Permanente do Panamá


Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

A Sua Excelência o Senhor

Doutor José Zalaquett
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