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Resumo da sessão realizada em 17 de fevereiro de 2004


A Comissão realizou sua sétima sessão em 17 de fevereiro de 2004 para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia (CP/CSH-611/04).  O Presidente deu início à reunião às 10h55.

1. Orientação dos trabalhos da Comissão

A Comissão considerou a organização de seus trabalhos para o período de janeiro a maio de 2004 levando em conta os mandatos da Assembléia Geral, segundo o Plano de Trabalho da Comissão (CP/CSH-596/03 rev. 1); as recomendações da Conferência Especial sobre Segurança, constantes da Declaração sobre Segurança nas Américas (CES/DEC. 1/03 rev. 1); e um projeto de programa de reuniões da Comissão e de seus grupos de trabalho, apresentado pelo Presidente.

A Comissão levou em consideração o período limitado que resta antes do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral, o tempo necessário para a conclusão dos trabalhos dos dois grupos da Comissão, a importância de considerar todos os temas e de não conferir prioridade a nenhum deles, bem como a pobreza crítica como uma das novas ameaças à segurança.

A esse respeito, decidiu-se modificar o projeto de programa de reuniões, incluindo as resoluções pertinentes, e atualizar o Plano de Trabalho da Comissão, incorporando as atividades que surjam das recomendações da Conferencia Especial sobre Segurança.  Além disso, a Comissão decidiu considerar o tema “pobreza crítica” do ponto de vista de seu impacto na segurança hemisférica, na reunião seguinte (programada para 2 de março de 2004) com a participação do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID).


A Delegação do México apresentou dois documentos elaborados com base na Declaração sobre Segurança nas Américas: um quadro com os mandatos e assuntos da Declaração e um aide-mémoire que sintetiza a Declaração.  Ambos os documentos foram distribuídos em sala.


As Delegações seguintes intervieram sobre este tema:  Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, El Salvador, Estados Unidos, México, Peru, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, e Venezuela.

2. Outros assuntos

a)
Seminário sobre identificação, coleta e gestão de estoques e destruição de armas pequenas e armamentos leves

Por solicitação da Delegação da Nicarágua, o Presidente anunciou que será realizado um seminário sobre identificação, coleta, gestão de estoques e destruição de armas pequenas e armamentos leves em Manágua, Nicarágua em maio de 2004, em conformidade com o disposto pela Assembléia Geral no parágrafo dispositivo 8 da resolução AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03), “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamentos leves”.  A Delegação da Nicarágua apresentará mais informação a este respeito na reunião seguinte da Comissão.

Levantou-se a sessão às 12h36.
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