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Resumo da sessão realizada em 2 de março de 2004


O Presidente deu início à sua oitava sessão às 10h20 para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia (CP/CSH-612/04).
1. Pobreza crítica e a segurança


Conforme acordado na última reunião da Comissão, realizada em 17 de fevereiro de 2004, a Comissão considerou o tema da pobreza crítica e seu impacto na segurança hemisférica.  O Presidente apresentou o tema no contexto da Declaração sobre Segurança nas Américas, referindo-se em particular ao parágrafo 4 e às novas ameaças à segurança.


Foram feitas apresentações por dois representantes do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID):
i. O Senhor Carlos M. Jarque, Gerente do Departamento de Desenvolvimento Sustentável, fez uma apresentação sobre Estratégias Setoriais do BID:  Com Vistas a um Desenvolvimento Sustentável e Eqüitativo para a Redução da Pobreza.
ii. O Senhor Edmundo Jarquin, Chefe da Divisão de Governo e Sociedade Civil, fez uma apresentação sobre “Pobreza e Segurança:  Vínculos e Desafios”.

A primeira apresentação ofereceu uma visão geral do tema, enquanto a segunda abordou o tema no contexto específico de seu vínculo com as novas ameaças, preocupações e outros desafios à segurança nas Américas, indicando que a pobreza contribui para estes ou faz parte deles.  O Senhor Jarquin concluiu que a Declaração sobre Segurança nas Américas (CES/DEC. 1/03 rev. 1) estabelece uma relação causal entre a segurança humana e a segurança dos Estados e, por sua vez, uma relação causal entre a pobreza e a segurança humana e, portanto, entre a pobreza e a segurança em geral, incluindo a dos Estados.

As Delegações seguintes formularam comentários  sobre as apresentações ou fizeram perguntas ao Senhor Jarquin: Argentina, Bolívia, Brasil, Canadá, Estados Unidos, México, São Vicente e Granadinas, e Venezuela.
2. Cooperação e coordenação com vistas à aplicação, avaliação e seguimento da Declaração

A Comissão considerou a recomendação da Conferência Especial sobre Segurança, constante da Declaração sobre Segurança nas Américas, parágrafos 43 e 44, com respeito ao papel da Comissão na aplicação, avaliação e seguimento da Declaração.  Levando em conta o impacto desta recomendação na agenda da Comissão, o Presidente preparou um documento com extratos da Declaração referentes aos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano e instituições e mecanismos sub-regionais, regionais e internacionais que se sugere poderiam cooperar com a Comissão nesta tarefa (CP/CSH-596/03 rev. 1 add. 2).

Com respeito à metodologia para tratar deste assunto, decidiu-se convidar estas entidades, entre outras, a fazerem apresentações à Comissão sobre suas agendas e atividades relacionadas com a segurança hemisférica e os pontos específicos identificados na Declaração.  Além disso, decidiu-se que esta tarefa de coordenação por parte da Comissão continue até o próximo período de trabalho (depois do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral) e que inclua a consideração dos compromissos dos Estados membros que figuram na Declaração no que se refere a convenções interamericanas e internacionais, bem como com reuniões hemisféricas.  Além disso, decidiu-se que a Delegação do Canadá assistirá a Presidência a incorporar as modificações propostas ao documento CP/CSH-596/03 rev. 1 add. 2 com respeito a outras entidades que poderiam cooperar com a Comissão.  Observou-se que o parágrafo 49, relativo à Junta Interamericana de Defesa (JID), foi omitido inadvertidamente e foi decidido incluí-lo.

Considerou-se também o documento preparado pela Secretaria do Conselho Permanente em consulta com o Presidente, sobre o programa de reuniões e as tarefas específicas recomendadas à Comissão na Declaração (CP/CSH-596/03 rev. 1 add. 1).  A esse respeito, foi decidido que este documento seria de grande utilidade na organização dos trabalhos da Comissão, mas que se deve reorganizar a consideração do tema “armas” para tratar separadamente do aspecto de armas pequenas e armamentos leves.  Finalmente, resolveu-se que as delegações com interesse particular em algum tema da Comissão contribuirão para a elaboração das agendas das reuniões correspondentes.

As seguintes Delegações formularam comentários sobre este tema:  Brasil, Canadá, Estados Unidos e México.


Levantou-se a sessão às 13h00.
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