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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA
Resumo da sessão realizada em 11 de março de 2004

A reunião realizou-se sob a Presidência do Embaixador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente da Argentina, para considerar os assuntos da ordem do dia, CP/CISC-103/04.

1.
Elaboração de uma proposta de “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas” [parágrafo dispositivo 3 da AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)], “Contribuições para a elaboração do programa” (CP/CISC-99/04) e (CP/CISC-99/04) corr. 1
/

O Presidente recordou às delegações que, na última reunião da comissão, deu-se início ao trabalho destinado ao cumprimento do parágrafo dispositivo 3 da AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03), que instrui o Conselho Permanente “…a que, com base nas decisões dos Chefes de Estado e de Governo reunidos na Cúpula Extraordinária das Américas e com o apoio da UPD, elabore uma proposta de “Programa de Governança Democrática nas Américas” para sua apresentação ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral”.

Mencionou que, naquela oportunidade, a Comissão decidiu fixar um prazo para que as delegações apresentassem suas exposições por escrito e decidiu que, com o assessoramento técnico da UPD, fosse apresentado um documento consolidando as diferentes propostas.  O respectivo documento, intitulado “Contribuições para a elaboração do programa” (CP/CISC-99/04) e (CP/CISC-99/04 corr. 1), foi elaborado com as contribuições das delegações da Argentina, Canadá, Colômbia, Chile, Estados Unidos, México, El Salvador e Uruguai, cujos textos foram distribuídos oportunamente pela secretaria.

Esse documento foi explicado na reunião pela Secretaria Executiva da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD). Depois de ouvidos os comentários dos representantes dos Estados membros sobre ele, decidiu-se que, com base nas discussões levadas a cabo na reunião passada da Comissão, levando em consideração as propostas enviadas por escrito pelas delegações e as opiniões expressas nesta sessão, a UPD elaborará um documento que contenha o projeto preliminar de Proposta do Programa de Governabilidade Democrática nas Américas, o qual deverá, além disso, incluir as contribuições da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (UDSE), oferecer exemplos de ações concretas que a seu entender tornem operacionais as propostas dos Estados e que possam ser desenvolvidas no âmbito das competências da UPD e da UDSE e conter uma estimativa do cronograma com respeito a tais ações concretas para sua execução no período junho 2004-maio 2005.
2.
Consideração de solicitações recebidas das seguintes organizações da sociedade civil:

-
Asociación para la Prevención de la Tortura (CP/CISC-83/04)

-
Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez AC (CP/CISC-84/04)


Federação Latino-Americana de Consultores (FEPAC) (CP/CISC-85/04)

-
Centre de Études Interamericains – Université Laval (CP/CISC-86/04)

-
EDEX Centro de Recursos Comunitarios (CP/CISC-87/04)

-
Federação Latino-Americana de Bancos (FELABAN) (CP/CISC-88/04)

-
Cultural Survival (CP/CISC-89/04)

-
Confederação de Organizações Turísticas da América Latina (COTAL) (CP/CISC-90/04)

-
Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica (CP/CISC-91/04)

-
Fundación Eugenio Mendoza (CP/CISC-92/04)

-
International Center for Missing and Exploited Children (CP/CISC-93/04)

-
Inter-American Dialogue (CP/CISC-94/04)

-
International Planned Parenthood Federation (CP/CISC-95/04)

-
Penal Reform International (PRI) (CP/CISC-96/04)

-
Instituto de Género Derecho y Desarrollo (CP/CISC-97/04)

-
The American Jewish Committee (CP/CISC-98/04)


A pedido da delegação da Venezuela, adiou-se a solicitação apresentada pela Fundación Eugenio Mendoza, CP/CISC-92/04.  A Comissão resolveu recomendar ao Conselho Permanente a aprovação das 15 restantes solicitações, para que se proceda à sua inscrição no registro de organizações da sociedade civil da OEA.  Para tal efeito, o Presidente apresentará o relatório respectivo à próxima sessão do Conselho.
3. Projeto de Resolução “Fundo Específico para o Apoio à Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas” [parágrafo dispositivo 6 da AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03)] (CP/CISC-102/04)


Este projeto de resolução (CP/CISC-102/04) foi preparado pela Secretaria do Processo de Cúpulas a pedido da Presidência, em conformidade com o plano de trabalho da Comissão, para cumprir o mandato do parágrafo dispositivo 6 da resolução AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”, em que se recomenda ao Conselho Permanente a criação de um fundo específico de contribuições voluntárias para financiar a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA.

Depois da apresentação do projeto por parte da Secretaria do Processo de Cúpulas e de observações preliminares por parte de algumas delegações, decidiu-se discutir um texto corrigido na próxima reunião da comissão.
4. Outros assuntos.

Não tendo mais assuntos a considerar, a sessão foi encerrada.
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