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· Discurso do Presidente do Conselho Permanente

Em seu discurso de abertura na tomada de posse da Presidência do Conselho Permanente, o Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá, felicitou a Delegação do México por haver sediado a Cúpula Extraordinária das Américas realizada em Monterrey em 12 e 13 de janeiro de 2004, a qual produziu diversos resultados interessantes, um dos quais foi a iniciativa da CARICOM para solucionar a crise política do Haiti.  A Presidência elogiou a CARICOM por esse desenvolvimento positivo.

Em seu discurso, o Presidente afirmou que faria tudo o que estivesse a seu alcance para dirigir as reuniões do Conselho de forma eficiente e eficaz.  Neste sentido, solicitou a ajuda das delegações e do pessoal da Secretaria-Geral, bem como dos coordenadores gerais.  A Presidência fez ainda um apelo especial a todas as delegações para aproveitarem ao máximo o tempo e facilitarem o início pontual das reuniões.
· Reunião sobre o Haiti

O Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Adjunto da OEA, informou o Conselho sobre a reunião realizada em 21 de janeiro, patrocinada pelo Governo das Bahamas, entre os Primeiros-Ministros das Bahamas, da Jamaica e de Trinidad e Tobago, com uma delegação de membros da oposição haitiana, como meio de contribuir para uma solução da crise política de longa data no Haiti.  O Canadá, os Estados Unidos e a OEA foram convidados como observadores.  O Secretário-Geral Adjunto informou também o Conselho que a segunda reunião dos Chefes de Estado seria patrocinada pelo Governo da Jamaica e seria realizada em 30 e 31 de janeiro, com a participação do Presidente Aristide, do Haiti, no sábado, 31 de janeiro.

Por sua vez, o Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas, informou ao Conselho que, anteriormente à reunião mencionada pelo Secretário-Geral Adjunto, uma Missão de Investigação de Fatos, constituída, entre outros, pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia; Embaixador Colin Granderson, Secretário-Geral Adjunto da CARICOM, e por ele mesmo, visitou o Haiti para identificar meios de facilitar o processo no Haiti.

A Delegação das Bahamas confirmou também a contribuição de US$10.000 de seu governo à Missão Especial do Haiti, conforme indicado na sessão do Conselho em 17 de dezembro de 2003.
· Data da Quinta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-V)

O Embaixador Juan Manuel Castulovitch, Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e Representante Permanente do Panamá, apresentou o relatório e o respectivo projeto de resolução (CP/CAJP-2112/03).  O Conselho tomou nota do relatório e aprovou a resolução CP/RES. 856 (1395/04) “Data da Quinta Reunião dos Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-V)”, marcando o período de 28 a 30 de abril de 2004 como datas da realização da REMJA-V.
· Reunião de Peritos Governamentais sobre Melhores Práticas e Experiências Nacionais na Adoção de Medidas contra o Terrorismo, sob a Perspectiva dos Recursos Humanos


O Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá e Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, apresentou um relatório e um projeto de resolução sobre o assunto, constantes dos documentos CP/doc.3821/04 e CP/CAJP-2119/04.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório e aprovou a resolução CP/RES. 857 (1395/04), com a modificação proposta pelas Delegações do Canadá e do Panamá, convocando a Reunião de Peritos para realizar-se em 12 e 13 de fevereiro, em Washington, D.C.
· Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) – 2004

O Conselho considerou o projeto de Plano de Trabalho da UPD, o qual havia sido considerado e modificado pela Comissão Geral (CP/doc.3807/03 corr. 2).  As Delegações de Antígua e Barbuda, Costa Rica, Panamá, Santa Lúcia, Saint Kitts e Nevis, Panamá e Venezuela formularam comentários.  Em seguida, o Conselho aprovou o Plano de Trabalho com as modificações feitas pela Comissão Geral e as sugeridas nesta sessão do Conselho Permanente e solicitou à UPD que emitisse um corrigendum 3 do documento.

· Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero [AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)]

Após a apresentação feita pela Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), a Senhora Carmen Lomellin, o Conselho tomou nota do projeto de agenda da Segunda Reunião de Ministras ou de Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados membros (REMIN II), a realizar-se de 21 a 23 de abril de 2004 em Washington, D.C. (CP/doc.3819/04 corr. 2).


O Conselho decidiu também realizar a “Sessão Extraordinária do Conselho Permanente sobre a Promoção dos Direitos Humanos na Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero”, com a participação da Secretaria-Geral, por intermédio da Secretaria Permanente da Comissão Interamericana de Mulheres, da Unidade para a Promoção da Democracia e da Secretaria do Processo de Cúpulas, disposta mediante a resolução AG/RES. 1941, em 24 de março de 2004.  Tomou nota também do projeto de programa proposto pela CIM no documento CP/doc.3779/03 add. 1.  O Conselho criou um grupo de trabalho informal para finalizar os detalhes do programa dessa sessão, elegeu a Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, para presidir o grupo e solicitou que este apresentasse suas recomendações ao Conselho em 18 de fevereiro de 2004.

· Ratificação da Convenção Interamericana contra o Terrorismo


A Delegação do Panamá informou o Conselho Permanente de que, em 21 de janeiro de 2004, seu governo havia ratificado a Convenção Interamericana contra o Terrorismo.  A Delegação da Venezuela também informou o Conselho Permanente de que seu governo ratificaria a Convenção Interamericana contra o Terrorismo no Quarto Período Ordinário de Sessões do CICTE, a realizar-se no Uruguai de 28 a 30 de janeiro de 2004.

· Apresentação do Plano de Trabalho do Conselho Permanente


O Conselho Permanente tomou nota do Plano de Trabalho do Conselho para o período de janeiro a março de 2004 (CP/doc.3769/03 rev. 3), apresentado pelo Presidente do Conselho.

· Quarto Período Ordinário de Sessões do CICTE


O Conselho Permanente decidiu custear as despesas de participação da Presidência da Comissão de Assuntos Hemisféricos no Quarto Período Ordinário de Sessões do CICTE no Uruguai, de 28 a 30 de janeiro de 2004, em conformidade com o disposto na resolução CP/RES. 807 (1307/02).

· Encaminhamento de relatórios

O Conselho encaminhou o Relatório sobre a situação dos mandatos conferidos à Secretaria-Geral 1997-2003 (CP/doc.3817/03) e o Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação de pagamento de cotas ao Fundo Ordinário em 31 de dezembro de 2003 (CP/doc.3820/04) à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para consideração.

· Boas-vindas


O Conselho Permanente expressou suas cordiais boas-vindas ao Representante Permanente da Guiana, Embaixador Bayney R. Karran.

· Aprovação de atas


O Conselho aprovou as atas CP/ACTA 1359/03, CP/ACTA 1367/03 e CP/ACTA 1370/03, correspondentes às sessões realizadas em 12 de março de 2003, 30 de abril de 2003 e 14 de maio de 2003.

· Boletim de Informação Pública

O Conselho solicitou ao Grupo de Trabalho Ad Hoc sobre Política de Informação Pública que estudasse o assunto do novo formato para o Boletim de Informação Pública e informasse a esse respeito numa reunião posterior.

· Eleições na Guatemala


O Conselho Permanente felicitou a Missão Permanente da Guatemala pela tomada de posse do Senhor Oscar Berger Perdomo como Presidente da Guatemala, em 14 de janeiro.
· Apresentação de malhete


O Conselho Permanente apresentou um malhete ao Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, em reconhecimento pelos excelentes serviços prestados na Presidência do Conselho Permanente, de outubro a dezembro de 2003.

· Condolências


O Conselho Permanente comemorou o falecimento do Excelentíssimo Senhor Pierre Charles, Primeiro-Ministro da Dominica, com um minuto de silêncio.
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�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações figuram na ata da sessão (CP/ACTA 1395/04).
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