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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL DA OEA
AO SECRETÁRIO-GERAL DAS NAÇÕES UNIDAS PARA ASSEGURAR
A COORDENAÇÃO E COMPLEMENTARIDADE DAS FUNÇÕES
DESEMPENHADAS PELAS DUAS ORGANIZAÇÕES NO HAITI

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


WASHINGTON, D.C.

O SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO

31 de março de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de encaminhar-lhe uma cópia da carta enviada pelo Secretário-Geral, César Gaviria, a Sua Excelência Kofi Annan, Secretário-Geral das Nações Unidas, sobre a cooperação entre as duas organizações com relação ao Haiti e pedir-lhe a gentileza de distribuí-la aos membros do Conselho Permanente.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Luigi R. Einaudi

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Paul Durand

Representante Permanente do Canadá
  junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


WASHINGTON, D. C.
O SECRETÁRIO-GERAL

29 de março de 2004

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de escrever-lhe com respeito à implementação da Resolução 1529 do Conselho de Segurança sobre o Haiti.

As conversações que o Secretário-Geral Adjunto Luigi Einaudi e meu Representante Especial no Haiti, David Lee, mantiveram na última sexta-feira (26 de março) com a Subsecretária-Geral Louise Frechette, o Secretário-Geral Adjunto para o DPA Danilo Turk, o Secretário-Geral Adjunto para o DPKO Hedi Annabi e o Administrador Associado do UNPD Zephirin Diabre ofereceram uma oportunidade para a discussão de diversos pontos com base nas resoluções da OEA sobre o Haiti.


Estes pontos incluíram tanto a importância de eleições imediatas, em consonância com a Carta Democrática Interamericana da OEA, quanto a conveniência de se promover o desenvolvimento de longo prazo no Haiti.  Com relação a estes dois pontos, tomei cuidadosamente nota das disposições do parágrafo dispositivo 10 da Resolução 1529, que, inter alia, convoca a comunidade internacional, especificamente o ONU, a OEA e a CARICOM, a que “colaborem a longo prazo com o povo do Haiti na promoção da reconstrução das instituições democráticas e prestem assistência na elaboração de uma estratégia de promoção do desenvolvimento socioeconômico e de luta contra a pobreza”.

Atento ao acima mencionado e em vista de seu iminente relatório ao Conselho de Segurança, o qual conterá, inter alia, recomendações sobre o tamanho, a estrutura e o mandato da Força de Estabilização das Nações Unidas, uma possível opção para a consideração do Conselho poderia ser uma missão conjunta ONU-OEA, semelhante no conceito à Missão Civil Internacional no Haiti (MICIVIH), mas modificado para incluir uma função para a CARICOM e para levar em consideração as lições aprendidas no campo.  Este opção construiria uma âncora regional de longo prazo para a estabilidade e seria coerente com o espírito do artigo 52 da Carta das Nações Unidas, que dispõe sobre organizações regionais, como a OEA e a CARICOM, nessas circunstâncias.
A Sua Excelência o Senhor

Kofi Annan

Secretário-Geral
Secretaria-Geral Nações Unidas
One UN Plaza

Nova York, NY 10017

O Secretário-Geral Adjunto Einaudi e o Representante Especial da Secretaria-Geral Lee discutiram esta idéia com seus colegas em Nova York e estão disponíveis para mais esclarecimentos, se o Senhor achar necessário.

Aceite, Excelência, os protestos de minha mais alta consideração.


César Gaviria
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