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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a satisfação de comunicar que, em conformidade com a solicitação formulada pela Missão Permanente do Equador, da qual se anexa cópia, o Presidente convocou uma sessão extraordinária do Conselho para segunda-feira 19 de abril de 2004, às 10h00, no Salão das Américas.
MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C., 1º de abril de 2004 
Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com o propósito de solicitar-lhe devidamente a convocação de uma sessão extraordinária do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos na segunda-feira 19 de abril de 2004, às 10h30, para receber o Senhor Ministro das Relações Exteriores do Equador, Embaixador Patricio Zuquilanda, que apresentará o tema central para o Diálogo dos Chefes de Delegação no Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, que se realizará em Quito, Equador, de 6 a 8 de junho próximo.

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração e estima pessoal.

Marcelo Hervas

Embaixador

Representante Permanente do Equador junto à OEA
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas
Representante Permanente do México
   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente
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