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PROJETO DE RESOLUÇÃO
SEGUIMENTO DA CÚPULA EXTRAORDINÁRIA DAS AMÉRICAS
(Apresentado pela Missão Permanente do México)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

CONSIDERANDO:


Que a Cúpula Extraordinária das Américas foi realizada em Monterrey, México, em 12 e 13 de janeiro de 2004;


Que os Chefes de Estado e de Governo aprovaram a Declaração de Nuevo León com o propósito de “avançar na implementação de medidas para combater a pobreza, promover o desenvolvimento social, alcançar um crescimento econômico com eqüidade e reforçar a governabilidade de nossas democracias”;


Que o processo de Cúpulas das Américas estabeleceu prioridades políticas no âmbito hemisférico que definem a agenda interamericana e coincidem com os princípios e prioridades da Organização;

Que, na Declaração de Nuevo León, os Chefes de Estado e de Governo reconheceram o importante trabalho da Organização dos Estados Americanos e, em particular, da Secretaria do Processo de Cúpulas, no seguimento das Cúpulas das Américas; e


Que, no Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, se reconhece a função que desempenha a Comissão de Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) como coordenadora das atividades da OEA em cumprimento e seguimento dos compromissos derivados do processo de Cúpulas,

RESOLVE:

1.
Reafirmar os compromissos assumidos na Declaração de Nuevo León e reiterar o mandato conferido ao Conselho Permanente de coordenar as atividades confiadas à Organização dos Estados Americanos relacionadas com as Cúpulas das Américas.

2.
Exortar os Estados membros a que implementem, promovam e divulguem os compromissos assumidos na Declaração de Nuevo León.

3.
Encarregar a Secretaria-Geral de, por intermédio de suas unidades, escritórios e demais entidades, dar prioridade ao cumprimento dos compromissos assumidos na Cúpula Extraordinária das Américas, promovê-los e divulgá-los.


4.
Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio da Secretaria do Processo de Cúpulas, coordene as atividades e os programas das diversas unidades e escritórios da Secretaria-Geral relacionados com a implementação dos compromissos da Declaração de Nuevo León.


5.
Encarregar o Conselho Permanente de coordenar com as demais entidades da OEA e as instituições do Grupo de Trabalho Conjunto de Cúpulas, o seguimento dos compromissos estabelecidos na Declaração de Nuevo León e apresentar um relatório de seguimento ao próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.
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