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28 de abril de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de apresentar ao Conselho Permanente o Relatório sobre Execução Orçamentária e Transferências entre Capítulos do Fundo Ordinário de 1º de janeiro a 31 de março de 2004, bem como a situação da execução orçamentária dos Fundos Específicos.


Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.


César Gaviria


Secretário-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruíz-Cabañas

Representante Permanente do México

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA E AS TRANSFERÊNCIAS
ENTRE CAPÍTULOS DO ORÇAMENTO PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2004
E FUNDOS ESPECÍFICOS
De 1º de janeiro a 31 de março de 2004
SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA E AS TRANSFERÊNCIAS
ENTRE CAPÍTULOS DO ORÇAMENTO PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2004
E FUNDOS ESPECÍFICOS
De 1º de janeiro a 31 de março de 2004
INTRODUÇÃO


A Secretaria-Geral apresenta o seu primeiro relatório de execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário de 2004.  Como parte integrante deste relatório, a Secretaria está também fornecendo informações sobre a execução orçamentária de fundos específicos, de acordo com artigo 82 das Normas Gerais.  Estes últimos fundos são financiados com doações de outras organizações internacionais, agências governamentais e Estados Observadores.  O relatório é organizado em duas seções, da seguinte maneira:


Seção A.  Orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2004 e transferências entre capítulos;


Seção B.  Atividades do Fundo Ordinário co-financiadas por fundos específicos.


No período de 1º de janeiro a 31 de março de 2004, a Secretaria-Geral geriu US$77.616.000 em obrigações e despesas.  O Orçamento de 2004 do Fundo Ordinário executou US$60.688.000, enquanto os fundos específicos executaram US$16.928.200.  Os relatórios sobre dotações suplementares e fundos mútuos serão apresentados separadamente.
SEÇÃO A.  ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2004 E TRANSFERÊNCIAS ENTRE CAPÍTULOS

I.
ANTECEDENTES


A Assembléia Geral, em sua resolução AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), aprovou as seguintes dotações e financiamentos para 2004:


Dotações


Pessoal 
49.139,9


Não-pessoal
US$27.460,1
US$76.600,0


Financiamento


Cotas
73.727,1


Apoio administrativo e técnico
1.221,6


Outras receitas
$1.651,3
US$76.000,0

II. DOTAÇÕES MODIFICADAS


No período, foram feitas transferências e dotações com relação aos aumentos nos custos de pessoal e transferências de cargos, as quais, em sua maioria, ficaram abaixo de 1%, embora os Capítulos 7 e 8 reflitam mudanças de +4,7% e -1,2% respectivamente.  As transferências feitas não tiveram efeito adverso sobre qualquer dos subprogramas da Secretaria-Geral.

III. FINANCIAMENTO DAS DOTAÇÕES


O nível de alocações foi estabelecido com base nas estimativas de pagamentos de cotas, fixadas em US$63.727.625.  Se o pagamento de cotas exceder a arrecadação estimada, o orçamento do financiamento autorizado para as áreas será aumentado na mesma proporção.

IV. OBRIGAÇÕES


As obrigações incorridas até 31 de março de 2004 alcançaram um total de US$60.687.996 ou 79,2% do total da dotação de US$76.600.000.  Os fundos foram comprometidos para os seguintes propósitos:

a) Despesas recorrentes de pessoal: US$49.157.036, ou 100,1% da dotação modificada de US$49.091.911.

b) Não-Pessoal: US$11.530.959, ou 41,9% da dotação modificada de US$27.508.089.  As tabelas anexas fornecem detalhes por capítulo e subprograma das informações acima mencionadas.
SECÇÃO B.  ATIVIDADES DO FUNDO ORDINÁRIO CO-FINANCIADAS POR FUNDOS ESPECÍFICOS


Conforme anunciado na introdução deste relatório, segue uma lista organizada por capítulo e subprograma dos subprogramas que estão gerindo o maior volume das atividades e dos recursos financiados por doadores externos.  Como os fundos específicos são operados exclusivamente com base em caixa, os dados refletidos nesta seção não fazem referência às dotações, mas somente às obrigações e despesas incorridas até 31 de março de 2004, uma vez que qualquer referência orçamentária poderia ser enganadora, tendo-se em mente a imprevisibilidade das arrecadações de caixa.  As obrigações e despesas pertencentes ao Fundo Ordinário de 2004 estão sendo colocadas em uma coluna separada e agregadas àquela refletida nos fundos específicos para fornecer aos Estados membros o total dos recursos geridos por cada uma dessas áreas.


A tabela da Seção B apresenta uma lista de subprogramas dentro do orçamento do Fundo Ordinário co-financiado pelos fundos específicos, refletindo em 31 de março de 2004 um montante combinado de US$56.077.200 de obrigações e despesas, do qual US$16.928.200 pertencem aos fundos específicos e US$39.149.000 ao orçamento do Fundo Ordinário.  Os subprogramas do Fundo Ordinário não associados a financiamentos específicos executaram um total de US$21.539.000.  O montante geral da execução expresso por obrigações e despesas alcançou o total de US$77.616.200 no fim de março de 2004.

http://scm.oas.org/pdfs/2004/CP12668t.pdf  (Anexos)
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