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NOTA DO MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E DO CULTO
DA REPÚBLICA DA BOLÍVIA
MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

OEA/CP/059/54
26 de abril de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, anexando à presente cópia da nota VREC-DGRB-25/2004, enviada pelo Ministério das Relações Exteriores e do Culto do meu país ao Ministério das Relações Exteriores do Equador, com relação às recentes declarações que seu Presidente, o Senhor Lucio Gutiérrez, teria manifestado em sua visita oficial a Santiago do Chile com referência à próxima Assembléia Geral da OEA, a realizar-se neste país.


A esse respeito, muito agradecerei que Vossa Excelência se digne dispor que cópia da nota em referência seja distribuída como documento de informação.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Embaixadora Maria Tamayo-Arnal


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruíz-Cabañas

Representante Permanente do México

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

REPÚBLICA DA BOLÍVIA

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

E DO CULTO

VREC-DGRB-25/2004


O Ministério das Relações Exteriores e do Culto – Vice-Ministério das Relações Exteriores e do Culto – cumprimenta atenciosamente o Ministério das Relações Exteriores da República do Equador e expressa sua preocupação com as versões difundidas por diversos meios de comunicação no sentido de que o Senhor Lucio Gutiérrez, Presidente da República do Equador, teria manifestado durante sua recente visita à República do Chile que o tema marítimo boliviano não será considerado no Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), a realizar-se na cidade de Quito de 6 a 8 de junho de 2004.

Sobre este assunto, esta Chancelaria deseja observar que a solução do problema marítimo boliviano tem caráter de “interesse hemisférico permanente” na agenda da OEA, em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 426 (IX-O/79).


Neste contexto, expressa sua inquietação, posto que as mencionadas declarações vão contra o caráter multilateral da demanda boliviana reconhecida na resolução da OEA.  Por conseguinte, esta Chancelaria muito agradece que o digníssimo Governo do Equador tome a devida nota dos critérios observados.


O Ministério das Relações Exteriores e do Culto – Vice-Ministério das Relações Exteriores e do Culto – aproveita a oportunidade para expressar ao Ministério das Relações Exteriores do Equador os protestos de sua distinta consideração.

La Paz, 23 de abril de 2004
Ao

Ministério das Relações Exteriores

  da República do Equador

Quito – Equador
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