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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR

REMETENDO CÓPIA DA NOTA ENVIADA À

MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 4-2-84/04

Washington, D.C., 28 de abril de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para enviar-lhe a anexa cópia remetida pela Missão Permanente do Equador junto à OEA à Missão Permanente da Bolívia sobre as declarações que teria feito o Presidente da República do Equador em sua recente visita oficial a Santiago do Chile com relação à próxima Assembléia Geral da OEA a realizar-se em Quito.

A propósito, muito agradecerei os seus bons ofícios no sentido de que o referido anexo seja distribuído como documento informativo.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Embaixador Marcelo Hervas


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruiz Cabanas

Representante Permanente do México e

Presidente do Conselho Permanente
  da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
MISSÃO PERMANENTE DO EQUADOR

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nº 4-3-67/04


A Missão Permanente do Equador junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Missão Permanente da Bolívia junto à OEA e tem a honra de referir-se à Nota Verbal do Ministério das Relações Exteriores e Culto desse país Nº VREC-DGRB-26/2004, de 23 de abril de 2004.


A Missão Permanente do Equador junto à OEA informa que, segundo expressou o Ministério das Relações Exteriores do Equador, convém precisar que as informações divulgadas por certos meios de comunicação não recolhem fielmente as declarações feitas pelo Senhor Presidente da República do Equador durante sua visita ao Chile sobre os temas a serem considerados pelo Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos e que confia em que esse mal-entendido produzido não afete as excelentes relações bilaterais historicamente mantidas entre o Equador e a Bolívia.


O tema central da Assembléia Geral em Quito realmente não abordará a questão marítima da Bolívia.  Assim o manifestou o Primeiro Mandatário do Equador durante sua estada no Chile.  Entretanto, sabe-se que na agenda geral da Assembléia o tema de interesse da Bolívia consta do tema 5 sob o título “Relatório sobre o problema marítimo da Bolívia – Doc.AG/CP/SUB.TP-68/04”.  Essa agenda tem ainda outros 76 temas importantes.

Por conseguinte, é necessário reiterar que o Senhor Presidente do Equador se referiu ao tema central da próxima Assembléia Geral que tratará do desenvolvimento social e democracia frente às incidências de corrupção, conforme foi apresentado formalmente há alguns dias pelo Senhor Chanceler Patrício Zuquilanda no Conselho Permanente da OEA.


A Missão Permanente do Equador aproveita a oportunidade para renovar à Missão Permanente da Bolívia os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 28 de abril de 2004
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