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PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO E ACOMPANHAMENTO DAS ATIVIDADES DA

COMISSÃO INTERAMERICANA DE TELECOMUNICAÇÕES

(Aprovado na sessão da Comissão Geral de 21 de abril de 2004)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO a resolução AG/RES. 1945 (XXXIII-O/03) que solicitou à CITEL que apresentasse um relatório de acompanhamento ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral;

LEVANDO EM CONTA:


O artigo 33 da Carta da OEA, que estabelece que “o desenvolvimento é responsabilidade primordial de cada país e deve constituir um processo integral e continuado para a criação de uma ordem econômica e social justa que permita a plena realização da pessoa humana e para isso contribua”;


Os compromissos estabelecidos no Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, realizado na Cidade de Québec, relativos às telecomunicações;


Que a CITEL é o principal foro interamericano de diálogo sobre assuntos de telecomunicações e que atua como catalisadora do fortalecimento da associação entre os governos e o setor privado e como coordenadora da implementação dos mandatos decorrentes do processo das Cúpulas das Américas em sua área de competência,


A importância das telecomunicações para o desenvolvimento social e econômico;


Que é necessário promover a participação mais ativa dos Estados membros na formulação de políticas e no planejamento e execução dos programas, projetos e atividades prioritários de cooperação;


RECONHECENDO que a CITEL deveria aproveitar as vantagens da natureza multilateral da OEA, da qual participam países de diferentes níveis de desenvolvimento e experiência e para a qual convergem o diálogo político e a cooperação técnica;

CONSIDERANDO:


Que as principais atividades da CITEL em 2003 foram:


Oferecer programas de capacitação adequados aos profissionais das telecomunicações dos países do Hemisfério em centros de capacitação da Região e, em especial, no Centro de Excelência para as Américas, da União Internacional de Telecomunicações (UIT);


Publicar, em coordenação com a UIT e a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), um livro sobre telesaúde nas Américas, que recomenda políticas e estratégias a serem adotadas pelos Estados membros da OEA com a finalidade de permitir o acesso aos serviços de saúde por um número maior de indivíduos, bem como de melhorar a qualidade desses serviços;

Aprovar várias recomendações referentes, entre outros aspectos, às diretrizes de interconexão, serviço/acesso universal, coordenação de normas adequadas para garantir a interoperacionalidade e a introdução oportuna das tecnologias, da harmonização do espectro e de novos serviços;


Organizar diversos seminários e workshops referentes a temas prioritários para os países, tais como acesso a banda larga por satélite, Acordo de Reconhecimento Mútuo para avaliar a conformidade dos equipamentos de telecomunicações e acesso sem fio;


Apresentar uma visão harmônica na Região, mediante o desenvolvimento de propostas interamericanas à Conferência Mundial de Radiocomunicações e posteriormente, em 2004, à Assembléia Mundial sobre Normalização das Telecomunicações; e

CONSIDERANDO TAMBÉM:


Que a resolução AG/RES. 1947 (XXXIII-O/03) aprovou o Protocolo de Modificação da Convenção Interamericana sobre a Permissão Internacional de Radioamador,

RESOLVE:


1.
Reconhecer e apoiar o importante papel desempenhado pela Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) em todos os aspectos das telecomunicações e avaliar o progresso alcançado na implementação dos mandatos da Cúpula em matéria de telecomunicações e, em especial, de conectividade.


2.
Instar os Estados membros a que se tornem Partes na Convenção Interamericana sobre a Permissão Internacional de Radioamador (IARP) e no seu Protocolo de Modificação.


3.
Instar os Estados membros da OEA a que implementem o Acordo Interamericano de Reconhecimento Mútuo para a Avaliação da Conformidade dos Equipamentos de Telecomunicações (ARM) e solicitar à CICTEL que facilite o intercâmbio de informações e experiências entre os Estados membros com relação a este tema.
4.
Acolher com satisfação a participação ativa e contínua da CICTEL no desenvolvimento de uma estratégia integral sobre segurança cibernética e, em particular, seus esforços no sentido de estabelecer uma cultura de segurança cibernética e coordenar a aplicação de normas para a proteção da infra-estrutura crítica, inclusive as telecomunicações.

5.
Continuar a facilitar o desenvolvimento de propostas interamericanas, posições e pontos de vista com relação aos próximos importantes eventos da União Internacional de Telecomunicações, tais como a Assembléia Mundial de Normalização em Telecomunicações em 2004, a Conferência de Plenipotenciários em 2006, a Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações em 2006 e a Conferência Mundial de Radiocomunicações em 2007.
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6.
Encarregar a CITEL de continuar a avaliar os mecanismos de incentivo à participação ativa de todos os Estados membros da OEA em suas atividades.


7.
Instar os Estados membros da OEA a que divulguem e promovam a implementação das recomendações da Comissão Interamericana de Telecomunicações.


8.
Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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