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ATUALIZAR E MELHORAR A INFRA-ESTRUTURA TECNOLÓGICA DOS EDIFÍCIOS

PRINCIPAL E ADMINISTRATIVO DA OEA


Em sua reunião realizada em 22 de abril de 2004, a Comissão considerou a alocação de recursos do Fundo de Capital para Imóveis, a fim de atualizar e melhorar a infra-estrutura tecnológica dos Edifícios Principal e Administrativo da OEA.  A Delegação de El Salvador apresentou o assunto.  A Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador, que tem monitorado as atividades de reforma dos edifícios da Organização, levou o assunto à atenção da Comissão.  Em sua apresentação, ela ressaltou a natureza obsoleta da infra-estrutura tecnológica dos Edifícios Principal e Administrativo da OEA.  A este respeito, a Embaixadora Escobar observou que a reforma do Edifício Principal da OEA oferecia uma oportunidade de fazer o investimento de capital requerido, a fim de atualizar os edifícios da OEA e equipará-los aos atuais níveis de recursos de tecnologia de informação.

A Comissão reiterou seu compromisso de realizar diversas benfeitorias nos imóveis, a fim de promover a solidez a longo prazo da Organização e de suas instalações, conforme demonstrado pelas alocações estipuladas na resolução CP/RES. 831 (1342/02) do Conselho Permanente.  Reconheceu também que os edifícios históricos da Organização requerem importantes reformas, a fim de assegurar a sua preservação e adequado funcionamento.


A Comissão recordou que, mediante a resolução CP/RES. 823 (1335/02), autorizou o Secretário-Geral a alocar do Subfundo de Reserva da Organização até US$750.000 para a transformação do espaço anteriormente ocupado pelas estantes da Biblioteca Colombo num salão de delegados e numa sala de uso múltiplo, construção essa que está sendo concluída com êxito, e que na mesma resolução autorizou o Secretário-Geral a alocar do Subfundo de Reserva até US$2.650.000 for para a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar, a qual já foi iniciada.


A Comissão continuou a considerar este assunto em sua reunião de 3 de maio de 2004.  Nessa ocasião, a Secretaria-Geral apresentou documentos informativos sobre a atual infra-estrutura tecnológica e apresentou o seu plano de atualização tecnológica.  Tornou-se evidente que a infra-estrutura tecnológica dos Edifícios Principal e Administrativo da Organização, incluindo a infra-estrutura de rede, comunicações de dados, interpretação simultânea e outros sistemas de apoio a reuniões, aparatos audiovisuais e multimídia, serviços de Internet e tecnologia Web, bem como emissões televisivas não foram significativamente atualizados há anos e requerem modernização e melhoramentos, a fim de apoiar eficazmente as importantes funções desempenhadas nestes tradicionais edifícios.


A Comissão recordou que, mediante o parágrafo 1, b, da resolução CP/RES. 831 (1342/02), se decidiu alocar US$4.200.000 para criar um Fundo de Capital para Imóveis, destinado à reforma e benfeitorias dos edifícios históricos da OEA e dispôs que os gastos desse fundo deveriam ser aprovados pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.


Reconheceu-se que o trabalho a ser realizado no Salão Libertador Simón Bolívar representava uma oportunidade única de completar as atualizações tecnológicos, ao mesmo em que se reformava as principais instalações de conferências da OEA, o qual coincide com os objetivos do parágrafo 1, b, da resolução CP/RES.831 (1342/02) acima mencionados.

Em sua reunião de 5 de maio de 2004, contando com o quórum requerido conforme estipulado no artigo 59 do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão decidiu aprovar a quantia de US$1.708.000, para atualizar, modernizar e melhorar a infra-estrutura tecnológica dos Edifícios Principal e Administrativo da OEA, incluindo as comunicações de dados e redes, serviços prestados aos delegados, sistemas de apoio a conferências, emissões televisivas e capacidades multimídia, proveniente da alocação de US$4.200.000 destinada a criar um Fundo de Capital para Imóveis para a reforma e benfeitorias dos edifícios históricos da OEA, conforme disposto na resolução CP/RES. 831 (1342/02).
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