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PROJETO DE RESOLUÇÃO

“MODERNIZAÇÃO DA SECRETARIA-GERAL DA ORGANIZAÇÃO

DOS ESTADOS AMERICANOS”

(Aprovado na sessão da Comissão Geral de 3 de maio de 2004)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO que, na Declaração de Santiago, aprovada pela Segunda Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo dos Estados membros outorgaram o mandato para examinar a forma de fortalecer as instituições do Hemisfério, particularmente a Organização dos Estados Americanos;


RECORDANDO IGUALMENTE que, na Terceira Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo reconheceram o trabalho da OEA, que apresentou realizações concretas na execução dos mandatos atribuídos por Cúpulas anteriores, e lhe conferiram novos mandatos;


CONSCIENTE de que, na Declaração da Cidade de Québec e no Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo encarregaram os Ministros das Relações Exteriores de fazer avançar e aprofundar o processo de reformas na OEA;


CONSIDERANDO as resoluções AG/RES. 1738 (XXX-O/00), “Modernização da OEA e renovação do sistema interamericano”, AG/RES. 1836 (XXXI-O/01), “Modernização da OEA e renovação do sistema interamericano”, e AG/RES. 1848 (XXXII-O/02), “O processo de reestruturação e modernização da OEA”;


CONSIDERANDO que a resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02) encarregou a Secretaria-Geral de apresentar ao Conselho Permanente uma proposta de realização de um estudo (“estudo da administração”) da estrutura organizacional e de pessoal da Secretaria-Geral, com a finalidade de conseguir maior eficiência e eficácia e que o “Estudo das Operações da Secretaria-Geral” recomendou uma série de ações para tornar mais eficiente a Secretaria-Geral da Organização;

TENDO PRESENTE:


Que o artigo 107 da Carta da OEA indica que “A Secretaria-Geral é o órgão central e permanente da Organização dos Estados Americanos.  Exercerá as funções que lhe atribuam a Carta, outros tratados e acordos interamericanos e a Assembléia Geral e cumprirá os encargos de que for incumbida pela Assembléia Geral, pela Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores e pelos Conselhos”.


Que o artigo 113 da Carta da OEA indica que “Compete ao Secretário-Geral:



a)
Estabelecer as dependências da Secretaria-Geral que sejam necessárias para a realização de seus fins, e



b)
Determinar o número de funcionários e empregados da Secretaria-Geral, nomeá-los, regulamentar suas atribuições e deveres e fixar sua retribuição.


O Secretário-Geral exercerá estas atribuições de acordo com as normas gerais e as disposições orçamentárias que forem estabelecidas pela Assembléia Geral”; e


Que a mudança das autoridades na Secretaria-Geral da OEA, por motivo da eleição de um novo Secretário-Geral, oferece a oportunidade para uma reflexão sobre o papel que a OEA deve desempenhar no momento atual no Hemisfério e sobre a forma como a Secretaria-Geral deve ser organizada para apoiar a Organização no desempenho desse papel,

RESOLVE:


1
Encarregar o Conselho Permanente de, com o apoio da Secretaria-Geral:



a)
realizar, em 21 e 22 de junho de 2004, uma sessão privada em que se faça uma reflexão sobre o papel que a OEA deve desempenhar no momento atual no Hemisfério e a forma como a Secretaria-Geral deve ser organizada para apoiar a Organização no desempenho desse papel, da qual participem o Secretário-Geral que está saindo e o que está entrando, bem como funcionários da Secretaria-Geral;



b)
elaborar um relatório sobre a sessão especial para que seja entregue ao novo Secretário-Geral.


2.
Encarregar o Secretário-Geral de, em conformidade com as atribuições que lhe confere o artigo 113 da Carta da OEA, apresentar ao Conselho Permanente, o mais tardar até 1º de dezembro de 2004, um plano de reestruturação da Secretaria-Geral da OEA que leve em conta os documentos emanados de exercícios anteriores de reestruturação da Secretaria-Geral, os diversos estudos e relatórios que lhe apresentarem os órgãos e entidades da Organização, o Estudo das Operações da Secretaria-Geral, suas próprias considerações e as reflexões provenientes da sessão especial.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP12759P04�











