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PROJETO DE RESOLUÇÃO
PROGRAMA INTERAMERICANO PARA O DESENVOLVIMENTO

DO DIREITO INTERNACIONAL
(Texto acordado pela Comissão em 6 de maio de 2004)


A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (AG/doc.    /04 add. 3), em particular no que se refere ao cumprimento da resolução AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03), “Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional”;


TOMANDO NOTA do relatório sobre o Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional, “Atividades realizadas pela Subsecretaria de Assuntos Jurídicos (junho de 2003 a fevereiro de 2004)” (CP/CAJP-2110/03);

CONSIDERANDO que a Assembléia Geral aprovou, em 1996, a “Declaração do Panamá sobre a Contribuição Interamericana para o Desenvolvimento e a Codificação do Direito Internacional”, AG/DEC. 10 (XXVI-O/96), e, em 1997, o Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional mediante sua resolução AG/RES. 1471 (XXVII-O/97); e


CONSIDERANDO TAMBÉM que a Assembléia Geral vem reafirmando seu apoio a esse programa mediante suas resoluções AG/RES. 1557 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1617 (XXIX-O/99), AG/RES. 1705 (XXX-O/00), AG/RES. 1766 (XXXI-O/01) e AG/RES. 1845 (XXXII-O/02),

RESOLVE:


1.
Reafirmar a importância do Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional e reiterar seu apoio ao mesmo.


2.
Ressaltar a necessidade de continuar a implementar as ações especificadas no Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional e encarregar a Secretaria-Geral, por intermédio da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, de prosseguir a execução desse Programa.

3.
Reconhecer o trabalho da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos na edição e publicação dos relatórios dos eventos por ela organizados e na atualização da informação jurídica por meio de suas publicações e de sua página na Internet e instá-la a que prossiga na ampliação dos serviços que, por essas vias, são oferecidos aos Estados membros.


4.
Convidar os Estados membros a promover o estudo do direito internacional interamericano nas faculdades de direito, academias diplomáticas e outros centros de estudos especiais, bem como a criação de cátedras de direito internacional dedicadas ao melhor conhecimento do Sistema Interamericano, com a colaboração e o assessoramento da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos.

5.
Instar a Secretaria-Geral a que, por intermédio da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, continue a realizar as Jornadas de Direito Internacional e o Curso de Direito Internacional no Rio de Janeiro, que organiza juntamente com a Comissão Jurídica Interamericana, a promover a realização de cursos sub-regionais sobre a evolução temática no âmbito da OEA, bem como a prestar sua colaboração e assessoramento aos Estados membros na promoção do estudo do direito internacional interamericano.

6.
Exortar o Conselho Permanente e a Secretaria-Geral a que estudem medidas para melhorar a divulgação e distribuição da informação jurídica da Organização, inclusive a venda de suas publicações em todos os idiomas oficiais.


7.
Solicitar ao Conselho Permanente que encarregue a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos de realizar uma reunião no segundo semestre de 2004, para o intercâmbio de experiências sobre o tratamento que as academias diplomáticas e outros centros de formação de funcionários conferem ao direito interamericano.


8.
Solicitar ao Conselho Permanente o acompanhamento do cumprimento desta resolução, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos, e pedir-lhe que apresente um relatório à Assembléia Geral em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões.
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