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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-641/04


7 maio 2004

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

ORDEM DO DIA

Data:
Terça-feira, 11 de maio de 2004

Hora:
11h00-18h30

Local:
Salão Colombo

1. Relatório verbal da Presidente do Grupo de Trabalho encarregado da Elaboração de um Projeto de Estratégia Integral de Segurança Cibernética para os Estados Membros:
i.
Recomendações para uma Estratégia Global Interamericana de Segurança Cibernética:  Abordagem Multidimensional e Multidisciplinar da Criação de uma Cultura de Segurança Cibernética (CP/CSH-625/04 rev. 2)
ii.
Projeto de Resolução:  Adoção de uma Estratégia Integral Interamericana de Combate às Ameaças à Segurança Cibernética:  Uma Abordagem Multidimensional e Multidisciplinar para a Criação de uma Cultura de Segurança Cibernética (CP/CSH-635/04 rev. 1)

2. Relatório verbal do Presidente do Grupo de trabalho Encarregado de Concluir o Estudo e as Recomendações sobre a Modernização e as Mudanças Necessárias para Proporcionar à OEA a Perícia Técnica, Consultiva e Educacional em Matéria de Segurança:  Apresentação do documento aprovado pelo Grupo de Trabalho
· Estudo e Recomendações sobre a Modernização e as Mudanças Necessárias para Proporcionar à OEA o Assessoramento Técnico e Educacional em Questões de Defesa e Segurança em Apoio ao Atual Exame das Instituições do Sistema Interamericano Relacionadas com a Segurança Hemisférica (CSH-GT/ADS-7/03 rev. 5 (Aprovado pelo Grupo de Trabalho em sua reunião realizada em 7 de maio de 2004)

3. Consideração dos seguintes projetos de resolução:
i. Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícito de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) (CP/CSH-624/04) (Apresentado à Comissão em 26 de abril de 2004)

ii. As Américas como uma região livre de armas biológicas e químicas (CP/CSH-627/04) (Apresentado à Comissão em 27 de abril de 2004)

iii. Limitação de gastos militares (CP/CSH-634/04) (Apresentado à Comissão em 4 de maio de 2004)
iv. O combate à pobreza extrema como forma de reduzir vulnerabilidades em matéria de segurança hemisférica (CP/CSH-637/04) (Apresentado à Comissão em 4 de maio de 2004)
v. Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares (CP/CSH-638/04) (Apresentado à Comissão em 4 de maio de 2004)
vi. Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas (CP/CSH-617/04 rev. 2) (Considerado pela Comissão em 13 de abril e 4 de maio de 2004)

vii. As Américas como uma zona livre de minas terrestres antipessoal (CP/CSH-618/04 rev. 2) (Considerado pela Comissão em 13 de abril e 4 de maio de 2004)


viii. Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) (CP/CSH-632/04) (Apresentado na Comissão em 6 de maio de 2004)

ix. Apoio interamericano ao Tratado de Proibição Total dos Testes Nucleares (CP/CSH-633/04) (Apresentado na Comissão em 6 de maio de 2004)

x. Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e no Peru (CP/CSH-620/04 rev. 1) (Considerado pela Comissão em 6 de maio de 2004)

xi. Conferência Especial sobre Segurança (CP/CSH-623/04 rev. 1) (Considerado pela Comissão em 6 de maio de 2004)

xii. Contribuição interamericana à educação para o desarmamento e a não-proliferação (CP/CSH-639/04) (Apresentado à Comissão em 6 de maio de 2004)
5. Outros assuntos.
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