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Em sua reunião de 10 de maio de 2004, a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários considerou o projeto de resolução “Nomeação de mulheres para cargos de nível executivo na OEA”, apresentado pela Delegação do Canadá.

A Comissão aprovou o projeto de resolução anexo e recomenda que o Conselho Permanente o aprove e o submeta à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.

10 de maio de 2004

PROJETO DE RESOLUÇÃO

NOMEAÇÃO DE MULHERES PARA CARGOS DE 
NÍVEL EXECUTIVO NA OEA

(Aprovado pela Comissão em sua reunião realizada em 10 de maio de 2004)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO Relatório da Secretaria-Geral ao Conselho Permanente  (CP/doc.3878/04), em particular no que se refere à nomeação de mulheres para cargos de nível executivo  na OEA;


TENDO EM MENTE o artigo 120 da Carta da OEA e o artigo 37 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, segundo os quais, na seleção do pessoal da Secretaria-Geral deverão ser levadas em conta, em primeiro lugar, a eficiência, a competência e a probidade; mas, ao mesmo tempo, deverá ser dada importância à necessidade de ser o pessoal escolhido, em todos os níveis, de acordo com um critério de representação geográfica tão amplo quanto possível, e o artigo 137 da Carta da OEA, que declara que a Organização dos Estados Americanos não admite restrição alguma, por motivo de raça, credo ou sexo, à capacidade para exercer cargos na Organização e participar de suas atividades;


CONSIDERANDO que, nas resoluções AG/RES. 1627 (XXIX-O/99), AG/RES. 1790 (XXXI-O/01), AG/RES. 1872 (XXXII-O/02) e AG/RES. 1954 (XXXIII-O/03), “Nomeação de mulheres para cargos de nível executivo na OEA”,  instou o Secretário-Geral a estabelecer o objetivo de, em 2005, as mulheres ocuparem 50% dos cargos em todos os níveis do sistema da OEA;


CONSIDERANDO TAMBÉM que o Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, aprovado pela Assembléia Geral da OEA mediante a resolução AG/RES. 1732 (XXX-O/00), insta a Secretaria-Geral da OEA a “colocar em prática medidas que assegurem o acesso pleno e igualitário de homens e mulheres a postos de todas as categorias do sistema da OEA, em particular aos cargos de tomada de decisões”;


REAFIRMANDO o compromisso expresso nos mais altos níveis no Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, realizada na Cidade de Québec, de promover a eqüidade e igualdade de gênero e os direitos humanos da mulher mediante o fortalecimento e a promoção da participação plena e igualitária da mulher nas tomadas de decisões em todos os níveis, o empoderamento da mulher e oportunidades iguais para o exercício da liderança;


REAFIRMANDO TAMBÉM que a Declaração de Nuevo León reconheceu que a atribuição de poderes à mulher, sua participação plena e igualitária no desenvolvimento de nossas sociedades e sua igualdade de oportunidades no exercício da liderança são fundamentais para a redução da pobreza, a promoção da prosperidade econômica e social e o desenvolvimento sustentado centrado no ser humano; 

RECONHECENDO que a garantia de oportunidades iguais para as mulheres na liderança e nos cargos decisórios é somente um dos elementos importantes do continuum de ações, políticas e atividades requeridas para se alcançar a igualdade de gênero no local de trabalho e melhorar a integração da perspectiva de gênero em toda a OEA;


TENDO EM MENTE TAMBÉM o Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do qual constam as recomendações sobre o Relatório Final do Estudo sobre a Gestão das Operações da Secretaria-Geral da firma Deloitte and Touche (CP/CAAP-2699/04 rev. 1) e a resolução AG/RES …. sobre a modernização da Secretaria-Geral da OEA; e


TENDO VISTO a distribuição de profissionais por nível e sexo anexado ao relatório (CP/doc.3878/04),
RESOLVE:


1.
Instar o Secretário-Geral a:



a)
alcançar até 2005 a meta de que as mulheres exerçam 50% dos cargos em cada nível nos órgãos, organismos e entidades da OEA, particularmente no nível P-5 e acima, a fim de se alcançar equilíbrio de gênero em todos os níveis na OEA, levando em conta o critério de representação geográfica nos cargos profissionais;



b)
continuar a fazer da eqüidade e igualdade de gênero, o que inclui igualdade de oportunidades para homens e mulheres em todos os níveis, uma das prioridades em seus esforços para estabelecer uma nova cultura institucional na Organização; 


c)
continuar seu trabalho para estabelecer políticas de igualdade de gênero no local de trabalho e tornar cada diretor responsável pela aplicação dessas políticas;



d)
nomear mulheres qualificadas como representantes e emissários especiais para representar o Secretário-Geral em assuntos relacionados a todas as áreas e setores; e



e)
levar em conta o objetivo do equilíbrio de gênero e o critério de representação geográfica ao preencher as vagas na OEA, especialmente para cargos de nível mais alto.


2.
Solicitar ao Conselho Permanente que leve em conta esta resolução na elaboração de seu  “Plano de Reestruturação”, levando também em consideração o Relatório Final do Estudo sobre a Gestão das Operações da Secretaria-Geral da firma Deloitte and Touche, as recomendações da CAAP sobre esse relatório, bem como os resultados da sessão privada de 21 e 22 de junho de 2004 convocada a fim de refletir sobre o papel que a OEA deverá desempenhar no Hemisfério e sobre como a Secretaria-Geral deveria ser organizada a fim de prestar apoio a esse papel.

3.
Instar todos os Estados membros a que apóiem os esforços do Secretário-Geral e da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) mediante a identificação e indicação periódica, por intermédio de suas Missões Permanentes junto à OEA, das candidatas melhor qualificadas para ocupar cargos de confiança na OEA, e a que incentivem a candidatura de maior número de mulheres para os cargos vagos, os quais deverão ser divulgados amplamente em todos os Estados membros.


4.
Fazer um apelo aos órgãos, organismos e entidades da OEA a que:



a)
cumpram a meta de 2005 e continuem a acelerar o recrutamento de mulheres qualificadas para cargos vagos;



b)
incluam o objetivo de melhorar o equilíbrio de gênero em seus planos de ação de gestão de recursos humanos;



c)
incentivem a realização de atividades específicas para abordar questões de gênero no local de trabalho, de acordo com as circunstâncias individuais dos departamentos e escritórios, como uma das ações de acompanhamento do Projeto de Integração da Perspectiva de Gênero empreendido pela Secretaria-Geral da OEA.

5. Solicitar ao Secretário-Geral que acompanhe de perto o progresso alcançado pelos órgãos, organismos e entidades da Organização no que se refere à consecução do objetivo de que as mulheres ocupem 50% dos cargos de cada nível até o ano 2005, que mantenha o Conselho Permanente informado sobre o cumprimento desta resolução, apresentando anualmente uma atualização com dados estatísticos relevantes do Departamento de Serviços de Recursos Humanos e informações detalhadas sobre as estratégias e ações empreendidas para implementar esta resolução e alcançar a meta, e que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, a esse respeito.
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