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/
· Ataques terroristas na Espanha

O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio em memória das vítimas dos ataques terroristas perpetrados em Madri, em 11 de março de 2004.  O Conselho reiterou sua solidariedade com o povo e Governo da Espanha.  O Presidente leu a Declaração do Conselho emitida no mesmo dia dos ataques, “Declaração do Conselho Permanente da OEA sobre os Ataques Terroristas Perpetrados na Espanha” (CP/DEC. 26/04).

Fizeram uso da palavra as Delegações da Argentina, Bolívia, Canadá, El Salvador, Estados Unidos, Grenada (em nome da CARICOM), Guatemala (em nome do GRUCA), México (em nome do ALADI), Panamá, Uruguai e Venezuela.  O Observador Permanente da Espanha agradeceu ao Conselho as palavras de solidariedade expressadas pelas delegações.


As Delegações da Bolívia, Costa Rica e Equador solicitaram a inclusão na ata da sessão dos comunicados emitidos por seus respectivos governos com respeito a este tema.
· Situação no Haiti:  Declaração da Delegação da Venezuela


O Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Jorge Valero Briceño, declarou que “o Governo Nacional tem avaliado os deploráveis atos que levaram à violenta derrubada do Presidente constitucionalmente eleito da República do Haiti, Jean-Bertrand Aristide, bem como as negativas repercussões que este fato pode ter para as democracias em nosso Continente.  Portanto, à luz dos princípios e normas previstas na Carta da Organização dos Estados Americanos, na Carta Democrática Interamericana e na Constituição venezuelana, o Governo da Venezuela, repito, tomou a decisão de não reconhecer o governo –imposto pela força- dos Senhores Gérard Latortue e Boniface Alexandre”.


O texto completo da Declaração da Delegação da Venezuela foi consignado na ata da sessão.

· Sessão extraordinária do Conselho Permanente:  Implementação e promoção do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero [AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)].

A Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador e Presidente do Grupo de Trabalho encarregado dos preparativos dessa sessão extraordinária, apresentou as recomendações do Grupo sobre o projeto de programa (CP/doc.3841/04), que foi aprovado com as modificações propostas pelas delegações.

· Sessão extraordinária sobre a promoção da cultura democrática por meio da educação [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)]


O Conselho decidiu que essa sessão, que havia sido programada para 31 de março, seria realizada em 12 e 13 de abril de 2004, a fim de facilitar uma maior participação de membros do painel e convidados especiais.
· Registro de organizações da sociedade civil


O Conselho Permanente tomou nota do relatório do Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente de Argentina e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CP/CISC-104/04), e aprovou os pedidos das seguintes organizações:

· Asociación para la Prevención de la Tortura 

· Centro de Derechos Humanos Miguel Agustín Pro Juárez AC 

· Federación Latinoamericana de Consultores (FEPAC) 

· Centre de Études Interaméricains – Université Laval 

· EDEX Centro de Recursos Comunitarios
· Federación Latinoamericana de Bancos (FELABAN)

· Cultural Survival
· Confederación de Organizaciones Turísticas de la América Latina (COTAL)

· Fundación Centro Internacional de Investigación Jurídica 

· International Center for Missing and Exploited Children 

· Inter-American Dialogue
· International Planned Parenthood Federation 

· Penal Reform International (PRI)
· Instituto de Género Derecho y Desarrollo 

· The American Jewish Committee 


O Conselho Permanente instruiu a Secretaria-Geral a inscrever estas organizações no registro correspondente.

· Relatório Anual do Fundo de Paz:  Solução Pacífica de Controvérsias Territoriais (1º de janeiro a 31 de dezembro de 2003)

O Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Adjunto, apresentou o Relatório Anual do Fundo de Paz:  Solução Pacífica de Controvérsias Territoriais (CP/doc.3837/04), em conformidade com a resolução CP/RES. 781 (1257/00).  Ressaltou, em particular, as atividades que estão sendo levadas a cabo com relação à controvérsia territorial entre Belize e a Guatemala e à demarcação de certos setores da fronteira entre El Salvador e Honduras.


A seguir, as Delegações de Belize, El Salvador, Equador, Guatemala, Honduras, México e Nicarágua expressaram seu apoio às atividades do Fundo de Paz e agradeceram aos Estados membros e aos Observadores Permanentes as suas contribuições financeiras.  O Conselho Permanente expressou seu agradecimento ao Secretário-Geral Adjunto pela apresentação do relatório e decidiu tomar nota do mesmo e das observações e comentários formulados pelas delegações.
· Designação de salas de reuniões

O Conselho Permanente estabeleceu um Grupo de Trabalho informal integrado pelos coordenadores dos subgrupos regionais ALADI, CARICOM e GRUCA, bem como pelos Representantes do Canadá e dos Estados Unidos, para que apresente recomendações sobre as solicitações constantes dos documentos CP/doc.3841/03 rev. 1 e CP/doc.3828/04 e apresente as recomendações pertinentes, incluindo as relativas a procedimentos gerais com respeito a este assunto, tudo isto, sem prejuízo das decisões adotadas na sessão realizada em 9 de abril de 20003.  O Grupo está aberto à participação de todas as delegações e será presidido pelo Presidente do Conselho.

· Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral


Seguindo a praxe estabelecida, o Conselho Permanente constituiu o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral com os Representantes Permanentes que exerceram a presidência do Conselho no período compreendido entre o Trigésimo Terceiro e o Trigésimo Quarto Períodos Ordinários de Sessões da Assembléia Geral:  El Salvador, Haiti, Canadá e México, além do Representante Permanente do Equador, país sede do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.

· Encaminhamento de relatórios:


O Conselho decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários os seguintes relatórios:

· Relatório da Secretaria-Geral sobre a execução orçamentária e transferências entre capítulos do Fundo Ordinário, de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2003 (CP/doc.3832/04)

· Relatórios trimestrais sobre o uso de recursos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) (1º de outubro a 31 de dezembro de 2003)

i. Unidade para a Promoção da Democracia (CP/doc.3825/04 add. 5)
ii. Estudo de Gestão (CP/doc.3825/04 add. 6)

iii. Reforma do Salão Simón Bolívar (CP/doc.3825/04 add. 7)

iv. Transformação do espaço anteriormente ocupado pelas estantes da Biblioteca Colombo num salão de delegados e numa sala de uso múltiplo (CP/doc.3825/04 add. 8)

v. Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.3825/04 add. 9)

vi. Departamento de Informação Pública (CP/doc.3825/04 add. 10)


Além disso, o Conselho decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos os seguintes relatórios:

· Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.3836/04)
· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.3844/04);
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Relatório da Secretaria-Geral sobre os direitos humanos e o meio ambiente nas Américas (CP/doc.3842/04);
· Sistema judicial e racismo contra afrodescendentes (CP/doc.3845/04 corr.1); e 

· Relatório do Instituto Interamericano da Criança em cumprimento da resolução AG/RES. 1951 (XXXIII-O/04) (CP/doc.3848/04)


Para estudo da Comissão Geral, decidiu-se remeter os seguintes relatórios:

· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) (CP/doc.3839/04);
· Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (CP/doc.3843/04);
· Relatório Anual da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) (CP/doc.3846/04);
· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) (CP/doc.3847/04)

· Atas


O Conselho aprovou as atas das sessões realizadas em 23 e 30 de abril, 7 de maio e 26 de setembro de 2003 (CP/ACTA 1365/03, CP/ACTA 1368/03, CP/ACTA 1369/03 e CP/ACTA 1383/03).
· Condolências


O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio pelo falecimento do Doutor Carlos Julio Arosemena Monroy, ex-Presidente do Equador, e do Excelentíssimo Senhor Harold Bernard St. John, ex-Primeiro-Ministro de Barbados, em 6 de março e 29 de fevereiro, respectivamente.
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�.	As declarações e comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão (CP/ACTA 1402/04).
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