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· A situação no Haiti

O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Luigi R. Einaudi, informou sobre as consultas efetuadas na segunda-feira, 12 de abril de 2004, entre as Nações Unidas, a Comunidade do Caribe (CARICOM) e a OEA com relação à situação no Haiti.  A seguir, em conformidade com a decisão tomada pelo Conselho na sessão ordinária de 7 de abril, o Conselho ouviu o Embaixador David Lee, Chefe da Missão Especial da OEA para o Fortalecimento da Democracia no Haiti, que se referiu às diversas atividades realizadas nesse país.  Em seguida, o Embaixador Terence Todman, Emissário Especial para a Promoção do Diálogo no Haiti, referiu-se ao relatório que apresentou ao Secretário-Geral em novembro de 2003 (CP/doc.3871/04).  O Secretário-Geral, Doutor César Gaviria, também fez uma exposição sobre o tema.


Fizeram uso da palavra as Delegações do Brasil, Canadá, Colômbia, Estados Unidos, Grenada, Panamá, Peru, São Vicente e Granadinas, Venezuela e França, para agradecer a apresentação dos relatórios e expor os pontos de vista de seus respectivos governos, com respeito à situação no Haiti e ao papel que a OEA poderia desempenhar.


Por sua vez, o Representante Interino do Haiti expressou seu reconhecimento à Organização pelos esforços empreendidos a fim de encontrar uma solução pacífica para a crise haitiana e, em particular, pelo trabalho da Missão Especial para o Fortalecimento da Democracia no Haiti.

A Presidência do Conselho expressou os agradecimentos à Secretaria-Geral pelas tarefas cumpridas e indicou que, diante da diversidade de opiniões expressadas pelas delegações, seriam efetuadas as devidas consultas, a fim de avaliar a possibilidade ou conveniência de redefinir os mandatos da Missão Especial.


O Conselho reconheceu o trabalho desempenhado pelo Secretário-Geral, pelo Secretário-Geral Adjunto, pelo Chefe da Missão Especial no Haiti e pelo Emissário Especial.  Além disso, tomou nota dos relatórios apresentados e dos comentários e observações formulados pelas delegações.


Decidiu-se que o Presidente do Conselho consultaria os coordenadores dos grupos sub-regionais e os Representantes dos Estados Unidos e do Canadá, para chegar a um acordo com respeito a uma nova resolução sobre mandatos da Missão Especial.

· Boas-vindas

O Conselho deu cordiais boas-vindas ao novo Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Francisco Villagrán de León.
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�.	As apresentações e observações formuladas pelas delegações constam da ata da sessão correspondente (CP/ACTA1408/04).
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