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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para receber o Excelentíssimo Embaixador Patricio Zuquilanda Duque, Ministro das Relações Exteriores do Equador, que fez uma apresentação sobre o tema central do Diálogo de Chefes de Delegação do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral: “Desenvolvimento social e a democracia ante a incidência da corrupção”.  Em seu discurso, ressaltou que o desenvolvimento social e o fortalecimento da democracia são objetivos do  Sistema Interamericano.  Nesse sentido, salientou que a corrupção constitui um flagelo social, debilita a democracia e solapa a legitimidade de governos e instituições.  Enfatizou que a corrupção é um fator que deve ser combatido e que a Convenção Interamericana contra a Corrupção é, sem dúvida alguma, o mais importante passo dado, em nível hemisférico no combate a este fenômeno.


O Chanceler referiu-se também à necessidade de aceitar um “Código de Conduta” que nasça da iniciativa de cada um dos setores envolvidos no âmbito nacional e que se projete no âmbito internacional na construção de valores éticos e morais comuns. 


O Conselho decidiu distribuir a apresentação do Chanceler Patricio Zuquilanda Duque como um documento oficial da Assembléia Geral (AG/doc.4245/04).
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�.	A exposição do Excelentíssimo Senhor Ministro do Equador figura na ata da sessão correspondente CP/ACTA 1409/04.
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