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/
· Mandatos emanados da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)


O Conselho continuou a consideração dos mandatos emanados da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03), em particular os relativos ao acompanhamento e desenvolvimento da Carta Interamericana Democrática. Fizeram uso da palavra as Delegações da Argentina, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Honduras, México, Nicarágua, Panamá e Peru. 


Na oportunidade, em cumprimento do parágrafo dispositivo 6, b da resolução, o Conselho Permanente examinou as atividades empreendidas pela Organização para promover e fortalecer a democracia e para determinar eventuais atividades adicionais.  O documento de base foi apresentado pela Unidade para a Promoção da Democracia (CP/doc.3873/04).  As delegações expressaram sua satisfação pelas atividades realizadas e apreço pelos esforços empreendidos pela UPD nos diversos Estados membros.


Decidiu-se o seguinte:

1. Tomar nota dos comentários formulados pelas delegações sobre os avanços na promoção, divulgação e aplicação da Carta Democrática Interamericana nos Estados membros (parágrafos dispositivos 2 e 4) e solicitar à Secretaria que os incorpore no Relatório do Conselho que será encaminhado para conhecimento da Assembléia Geral.
2. Analisar o tema relativo ao intercâmbio sobre desafios para a governabilidade democrática no Hemisfério e à promoção de experiências e melhores práticas para institucionalizar o diálogo como meio para promover a governabilidade democrática no Hemisfério (parágrafo dispositivo 5, alíneas c e d) na sessão de 12 de maio próximo quando forem apresentadas as recomendações da CISC relativas ao Programa de Governabilidade Democrática [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)].

3. Tomar nota do documento “Inventário de atividades sobre promoção e consolidação da democracia representativa 2003-04” (parágrafo dispositivo 5, b), documento CP/doc.3873/04, apresentado pela Unidade para a Promoção da Democracia.

4. Atribuir a consideração do respectivo projeto de resolução à Comissão Geral solicitando que leve em conta todos os mandatos constantes da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) e os comentários formulados pelas delegações e que apresente esse projeto de resolução à consideração do Conselho na última sessão programada para sexta-feira, 14 de maio.
· Relatório Anual da Junta de Auditores Externos


Em cumprimento do disposto no artigo 129 das “Normas Gerais”, Senhora Frances García, Presidente da Junta de Auditores Externos, fez a apresentação do Relatório Anual sobre a auditoria de contas e demonstrativos financeiros em 31 de dezembro de 2003 e 2002. O Conselho Permanente tomou nota da apresentação e dos comentários formulados pelas delegações e encaminhou esse relatório à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para os fins pertinentes.

· Alocação orçamentária suplementar para custear despesas relacionadas com a mudança de administração de 2004

O Embaixador Elsworth John, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas e Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários fez a apresentação do relatório (CP/CAAP-2695/04 rev. 1) e do respectivo projeto de resolução.  A seguir, o Conselho tomou nota do relatório e considerou e aprovou a resolução CP/RES. 865 (1415/04) “Solicitação de alocação orçamentária suplementar em conformidade com a AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) para custear as despesas relacionados com a mudança de administração de 2004”.

· Recomendações sobre solicitações das organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA em conformidade com o artigo 6 das diretrizes [CP/RES. 759 (1217/99)] 


O Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, fez a apresentação do relatório com as recomendações sobre a solicitação da Fundação Eugenio Mendoza e da Comunidade Andina de Juristas, para que participem das atividades da OEA (CP/CISC-113/04).  A propósito, o Conselho decidiu adiar a decisão de ambas as organizações até a sessão de 12 de maio próximo.

· Eleições no Panamá

O Conselho expressou suas felicitações à Missão Permanente do Panamá pelas eleições gerais realizadas no domingo 2 de maio passado.

· Condecoração da OEA

O Presidente informou ao Conselho que, em 21 de abril deste ano, o Congresso Nacional da República do Equador, por ocasião da comemoração de um novo aniversário do Dia das Américas, decidiu felicitar a Organização dos Estados Americanos e seu Secretário-Geral e condecorar ao Pavilhão Institucional da OEA com a Medalha ao Mérito “Dr. Vicente Rocafuerte”.
· Atas

O Conselho Permanente aprovou as atas das sessões realizadas em 30 de julho e em 13 de agosto de 2003 CP/ACTA 1377/03 e CP/ACTA 1378/03, respectivamente.

· Encaminhamento de documentos
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O Conselho decidiu encaminhar o relatório de execução orçamentária e transferência entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2004 e fundos específicos (1º de janeiro a 31 de março de 2004) (CP/doc.3879/04), à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para estudo.


Além disso, decidiu encaminhar à consideração da Comissão de Segurança Hemisférica, os seguintes documentos:

· Relatório do Secretário-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1972 (XXXIII-O/03) “Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos” (CP/doc.3880/04)

· Relatório do Secretário-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03) “Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” (CP/doc.3881/04)

· Relatório da Secretaria-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03) “Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares do Caribe” (CP/doc.3882/04 corr. 1)
· Relatório da Secretaria-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamentos leves” (CP/doc.3883/04 corr. 1)
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�.	As apresentações e observações formuladas pelas delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1415/04.
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