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A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECORDANDO que o processo das Cúpulas das Américas, iniciado em 1992, tem reconhecido a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) como o foro hemisférico mais importante para promover os direitos humanos da mulher e a igualdade e eqüidade de gênero e tem estabelecido novos mandatos para este organismo, incentivando-o a continuar avançando na promoção desses direitos, em especial na área de violência, para que se alcancem os objetivos da Convenção de Belém do Pará;


RECORDANDO TAMBÉM que a Assembléia de Delegadas da CIM adotou, em 1994, o Plano Estratégico de Ação da Comissão Interamericana de Mulheres, que se concentra em 10 áreas de interesse prioritário, relacionadas com o avanço da mulher nas esferas política, jurídica, social e econômica para melhorar sua qualidade de vida;


CONSIDERANDO a resolução AG/RES. 1625 (XXIX-O/99), que convoca a Primeira Reunião de Ministras ou Autoridades no Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados membros e aprova o Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, adotado posteriormente pela Assembléia Geral da OEA, bem como a resolução AG/RES. 1732 (XXX-O/00), que instrui a CIM a “que sirva como órgão de acompanhamento, coordenação e avaliação do Programa Interamericano e das ações que forem empreendidas para sua implementação”;


RECONHECENDO que o Programa Interamericano insta a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos a fortalecer a Secretaria Permanente da CIM mediante a alocação adequada dos recursos humanos e financeiros necessários e a apoiá-la na captação de fundos de origem privada;

LEVANDO EM CONTA que a Primeira Reunião de Ministras aprovou a resolução CIM/MINIS/RES. 3 (I-O/00), “Integração da perspectiva de gênero nas Cúpulas das Américas”, que insta a realização de reuniões ministeriais sobre a mulher a cada quatro anos, com o apoio da Assembléia de Delegadas da CIM, a fim de contribuir para a preparação e o acompanhamento dos Planos de Ação que venham a ser aprovados pelas Cúpulas das Américas, levando em consideração o Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero”;


TENDO PRESENTE que, no Vigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, a Assembléia Geral da OEA adotou a “Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher”, que implicou desde então o desenvolvimento de importantes iniciativas em todo o Hemisfério para a divulgação e contínua implementação deste transcendente instrumento legal;


CONSIDERANDO que a resolução CIM/RES. 224 (XXXI-O/02), “Acompanhamento da Convenção de Belém do Pará”, insta todos os Estados membros a que ratifiquem esta Convenção e encarrega a CIM de iniciar o processo de consulta com os Estados Partes, com os Estados que não Partes e com outros órgãos, organismos e entidades para analisar o modo mais apropriado de fazer o acompanhamento da implementação da Convenção;


CONSIDERANDO TAMBÉM que a resolução CIM/RES. 225 (XXI-O/02), “Combate ao tráfico de pessoas, especialmente de mulheres, adolescentes e crianças”, resolve “estabelecer na Secretaria Permanente da CIM um ponto focal para prestar assistência aos esforços, ao intercâmbio de informações e às atividades dos Estados membros;”


OBSERVANDO que as resoluções AG/RES. 1451, AG/RES. 1586 e AG/RES. 1732 encarregam a Secretaria-Geral de realizar todos os esforços possíveis para alocar recursos técnicos e financeiros à CIM, a fim de que este organismo esteja provido de uma maior capacidade para levar a cabo suas atividades essenciais;


DESTACANDO que, no Plano de Ação aprovado na Terceira Cúpula das Américas, os Chefes de Estado e de Governo se comprometeram a aportar um nível adequado de recursos à CIM para que esta cumpra sua função de principal foro hemisférico gerador de políticas para fomento dos direitos humanos da mulher e, particularmente, da igualdade e eqüidade de gênero, e reforçar o papel da CIM como assessora técnica do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC) sobre todos os aspectos da eqüidade e igualdade de gênero e reconhecem sua importância no acompanhamento das recomendações pertinentes da Cúpula; e


OBSERVANDO o aumento significativo de mandatos outorgados à CIM emanados das Cúpulas das Américas, do Plano Estratégico de Ação, da Convenção de Belém do Pará e seu acompanhamento, do Programa Interamericano, da mesma forma que o projeto sobre  tráfico de pessoas, que não é compatível com seus limitados recursos humanos e financeiros que diminuíram drasticamente nos últimos oito anos,


RESOLVE


1.
Solicitar ao Secretário-Geral que proveja de recursos humanos e financeiros suficiente a Secretaria Permanente da CIM, a fim de reforçar sua capacidade de cumprir seus mandatos, como organismo especializado da OEA, de promoção e proteção dos direitos humanos das mulheres.

2.
Instar o Secretário-Geral a incluir projetos e programas da CIM como parte das prioridades apresentadas para financiamento de doadores externos.


3.
Convidar os Estados membros, os Observadores Permanentes ante a OEA, bem como pessoas ou entidades públicas e privadas, nacionais ou internacionais que o desejarem a oferecerem contribuições voluntárias para  apoiar o desenvolvimento e implementação de projetos e programas da CIM.


4.
Encarregar o Conselho Permanente de, por intermédio da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), solicite à Secretaria Executiva da CIM que apresente um relatório sobre a situação financeira da CIM nas reuniões de elaboração do orçamento-programa.
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