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PROJETO DE RESOLUÇÃO
REDUÇÃO DE DESASTRES NATURAIS

(Aprovado pela Comissão em sua reunião realizada em 13 de maio de 2004)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


REITERANDO a importância da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) no tratamento de assuntos relativos a desastres naturais, em particular a prontidão de emergência, a redução de vulnerabilidade, a resposta a desastres e os esforços de recuperação e reconstrução;


OBSERVANDO o impacto cada vez maior dos desastres naturais sobre as populações e a infra-estrutura econômica e social dos Estados membros, na medida em que se relacionam com a realização dos objetivos do desenvolvimento setorial e apoio aos princípios e mandatos relacionados com o desenvolvimento sustentável;


LEVANDO EM CONTA que os Estados membros se comprometeram com o progresso na redução de desastres e com esse fim solicitaram apoio à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e às entidades especializadas regionais, hemisféricas e internacionais no cumprimento dos mandatos recebidos; 


TOMANDO NOTA das medidas propostas pela Conferência Especial sobre Segurança realizada no México em outubro de 2003 a respeito da resposta dos Estados membros aos desastres naturais e da sua redução; e


RECORDANDO que, na Declaração sobre Segurança nas Américas, os nossos Estados expressaram preocupação sobre os desastres naturais, bem como pelos originados pelo homem, que afetam os Estados do Hemisfério e causam danos mais profundos nos Estados mais vulneráveis e que ainda não desenvolveram capacidades adequadas de prevenção e mitigação,

RESOLVE:


1.
Reiterar os mandatos constantes da resolução AG/RES. 1955 (XXXIII-O/03) e de resoluções anteriores.


2.
Instar os Estados membros a que tomem as medidas necessárias para fortalecer os mecanismos interamericano existentes e a que desenvolvam novos mecanismos de cooperação para melhorar e ampliar a capacidade de resposta da região na prevenção e mitigação dos efeitos desses desastres, em conformidade com os compromissos assumidos na Declaração sobre Segurança nas Américas.

3. Instar os Estados membros a tomarem as medidas necessárias para se encontrar em condição de responder eficaz e rapidamente aos desastres naturais mediante o fortalecimento das ações e instituições existentes bilaterais, sub-regionais e multilaterais, como a Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN) e, quando possível, com o uso de tecnologia e recursos científicos, para prevenir sua ocorrência, bem como tomando medidas adaptativas para mitigar seus efeitos, a fim de evitar ou reduzir os danos ao ambiente, à infra-estrutura produtiva e crítica, à nossa herança, e, mais importante ainda, aos nossos povos, em conformidade com os compromissos assumidos na Declaração sobre Segurança nas Américas.


4.
Ressaltar a importância da Conferência de Cúpula de Santa Cruz sobre Desenvolvimento Sustentável cujo Plano de Ação convocou os Estados membros da OEA a empreenderem a mitigação de desastres em planos de desenvolvimento natural; da criação da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN); da solicitação da Assembléia Geral da OEA à CIRDN, para preparar e implementar o Plano Estratégico de Política de Redução da Vulnerabilidade, Gestão de Risco e Resposta a Desastres, e recordar à Secretaria-Geral que a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável (CIDS) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) solicitou relatórios periódicos sobre o progresso alcançado nos setores na redução de vulnerabilidade das populações e da infra-estrutura econômica e social aos riscos naturais.


5.
Solicitar à CIRDN que continue a incentivar a participação ativa das entidades interamericanas relevantes e dos programas sub-regionais nos três grupos de trabalho da CIRDN.

6.
Solicitar à CIRDN que informe periodicamente o Conselho Permanente sobre o cumprimento desta e de resoluções anteriores e sobre o progresso de seu trabalho.
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