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I.
INTRODUÇÃO


O artigo 16 do Regulamento do Conselho Permanente atribui à Comissão Geral as seguintes funções:


a)
assessorar o Conselho Permanente e o seu Presidente em assuntos da competência do Conselho que, não tendo sido atribuídos a outras comissões, o tenham sido a esta Comissão;


b)
considerar e formular ao Conselho Permanente, ao seu Presidente e aos presidentes das comissões, recomendações sobre o desenvolvimento e a coordenação dos seus respectivos trabalhos, para o que poderá criar uma subcomissão de coordenação presidida pelo Presidente da Comissão e constituída pelos mencionados presidentes;


c)
examinar periodicamente, por mandato do Conselho Permanente, a prática dos procedimentos e métodos de trabalho, a fim de conseguir o maior grau de eficiência possível e o melhor aproveitamento do tempo em suas atividades;


d)
considerar os relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades a que se refere o artigo 91, f, da Carta, com exceção dos que neste Regulamento são atribuídos à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, bem como submeter ao Conselho Permanente relatórios com suas observações e recomendações e os projetos de resolução pertinentes;

e)
considerar outros relatórios apresentados pelos órgãos, organismos e entidades, bem como os relatórios apresentados pelas unidades da Secretaria-Geral;

f)
elaborar projetos de resolução sobre temas que o Conselho Permanente lhe atribuir ou que não correspondam a outras comissões permanentes; e


g)
as demais funções que lhe forem atribuídas pelo Conselho Permanente.

O Conselho Permanente, em sessão realizada em 16 de julho de 2003, decidiu que, além das funções estabelecidas no artigo 16 do Regulamento do Conselho, a Comissão Geral ficaria encarregada dos seguintes mandatos atribuídos no documento CP/doc.3763/03 rev.1, “Distribuição de mandatos 2003-04”:

1.
Estudo dos relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização.


2.
AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03), “Combate ao delito do tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças”


3.
AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03), “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério”


4.
AG/RES. 1956 (XXXIII-O/03), “Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos e o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe”


5.
AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03), “Promoção e fortalecimento da democracia. Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana” (parágrafo dispositivo 7, i) 


6.
AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03), “Comércio e integração nas Américas”(parágrafo dispositivo 2, g)


7.
AG/RES. 1964 (XXXIII-O/03), “Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo”


8.
Adicionalmente, a Comissão continuará com a consideração do tema “Prêmio Interamericano Democracia”

II.
PROCEDIMENTOS

A Comissão Geral, para o período abrangido por este relatório, foi presidida pelos Embaixadores Salvador E. Rodezno, Representante Permanente de Honduras; Raymond Valcin, Representante Permanente do Haiti; Paul Durand, Representante Permanente do Canadá; e Miguel Ruíz-Cabañas, Representante Permanente do México.


Os temas tratados, além da consideração dos relatórios dos órgãos, organismos e entidades a que se refere o artigo 91, f da Carta, que serão matéria de um relatório por separado desta Comissão, são descritos a seguir.


A.
COMBATE AO DELITO DO TRÁFICO DE PESSOAS, ESPECIALMENTE MULHERES, ADOLESCENTES E CRIANÇAS, AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03)

A Secretaria Permanente da CIM, em cumprimento do disposto pela Assembléia Geral em sua resolução AG/RES. 1948 (XXXIII-O/03), deve apresentar ao Conselho Permanente um relatório sobre as atividades realizadas nos Estados membros quanto ao tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças.

O documento correspondente, CP/doc.3862/04, foi considerado pela Comissão Geral na sessão de 11 de maio de 2004 e o respectivo projeto de resolução, “Combate ao delito do tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças” (CP/CG-1578/04 rev. 3 corr.1) foi aprovado na sessão de 13 de maio de 2004 e faz parte deste relatório como Anexo I.

B.
PROMOÇÃO DA RESPONSABILIDADE SOCIAL DAS EMPRESAS NO HEMISFÉRIO [AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) - parágrafo dispositivo 6]


A AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) acolheu o patrocínio por parte do Governo do Panamá, com o apoio do BID, da “Conferência sobre Responsabilidade Social das Empresas nas Américas como Instrumento de Competitividade”, que se realizaria na Cidade do Panamá de 26 a 28 de outubro de 2003.
Além disso, encarregou o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de assegurarem que esta conferência e a realizada anteriormente em Miami sobre o mesmo tema recebam acompanhamento adequado no âmbito da OEA, em conformidade com o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, e de promoverem em conjunto o intercâmbio de experiências e informações entre os Estados membros e os diferentes órgãos, organismos e entidades da OEA, em estreita colaboração com a Unidade de Comércio da Secretaria-Geral da OEA, da Secretaria do Processo de Cúpulas e da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), com a finalidade de coordenar e fortalecer as atividades de cooperação em matéria de responsabilidade social das empresas.

Em conformidade com o parágrafo dispositivo 6 da AG/RES. 1953, o Conselho Permanente deverá apresentar um relatório sobre a implementação desta resolução à Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.

Para este propósito, a Comissão Geral recebeu o respectivo relatório em sua sessão de 17 de dezembro de 2003, o qual foi publicado com as emendas propostas pelas delegações como CP/CG-1579/04.  Neste sentido, em 3 de maio de 2004 a Comissão considerou e aprovou o projeto de resolução “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério” (CP/CG-1577/04 rev.1), que foi apresentado pela Delegação do Canadá e figura como Anexo II.

C.
COOPERAÇÃO ENTRE A OEA, O SISTEMA DAS NAÇÕES UNIDAS, A SECRETARIA-GERAL DO SISTEMA DE INTEGRAÇÃO CENTRO-AMERICANA, E A SECRETARIA-GERAL DA COMUNIDADE DO CARIBE [AG/RES. 1956 (XXXIII-O/03)]


A resolução AG/RES. 1956 (XXXIII-O/03) solicita à Secretaria-Geral que continue implementando as recomendações emanadas das reuniões gerais anteriores e que considere a possibilidade de realizar em 2004 reuniões desse tipo com a Organização das Nações Unidas, a SICA e a CARICOM, com o objetivo de definir modalidades novas e atualizadas de cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e as Secretarias dessas organizações.

Além disso, solicita que sejam continuadas e reforçadas as atividades de cooperação técnica entre a Secretaria-Geral da OEA e cada uma das organizações acima mencionadas, facilitando o aumento dos contatos intersetoriais. 


O Secretário-Geral apresentou o relatório sobre essas atividades no documento CP/doc.3868/04 corr. 1, na sessão da Comissão de 3 de maio, na qual também se aprovou o projeto de resolução “Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos, o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema da Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe” (CP/CG-1580/04), Anexo III.

D.
PROMOÇÃO E FORTALECIMENTO DA DEMOCRACIA. ACOMPANHAMENTO DA CARTA DEMOCRÁTICA INTERAMERICANA [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) - Parágrafo dispositivo 7, i]

A resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03) solicitou à Secretaria-Geral que, por meio da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD), apresente relatórios quadrimestrais sobre o progresso alcançado na execução do Plano de Trabalho dessa Unidade.

O Conselho Permanente encaminhou à consideração da Comissão Geral os respectivos relatórios constantes dos documentos CP/doc.3756/03, CP/doc.3777/03, CP/doc.3777/03 e CP/doc.3865/04. Os três primeiros foram considerados pela Comissão em 17 de dezembro de 2003 e o último em 11 de maio de 2004. 


Além disso, em 17 de dezembro de 2003 a Comissão recebeu o Plano de Trabalho da UPD, o qual foi aprovado com algumas modificações e publicado posteriormente como documento CP/doc.3807/04 rev. 2.
Finalmente, a Comissão criou um Grupo de Trabalho presidido pelo México, encarregado do projeto de resolução “Promoção e fortalecimento da democracia”, que foi considerado e aprovado na Comissão Geral em 13 de maio de 2004 como documento CP/CG-1590/04 rev.2 e faz parte do respectivo relatório do Conselho Permanente sobre este tema.

E.
COMÉRCIO E INTEGRAÇÃO NAS AMÉRICAS [AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03) - parágrafo dispositivo 2, g]

A resolução AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03) encarregou a Secretaria-Geral de continuar fornecendo ao Conselho Permanente e à CEPCIDI, para seu exame, relatórios semestrais por escrito sobre o avanço das atividades da Unidade de Comércio, inclusive informações sobre o nível de execução de seu orçamento.
Em 24 de março de 2004, a Comissão recebeu o Relatório Semestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade de Comércio correspondente ao primeiro semestre de 2003 (CP/doc.3853/04). Posteriormente, o Conselho Permanente, em sua sessão de 12 de maio de 2004, transmitiu a esta Comissão a consideração do projeto de resolução “Comércio e integração nas Américas” apresentado pelas Delegações da Argentina, Barbados, Canadá, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Guatemala, México, Nicarágua e Uruguai, o qual foi aprovado na sessão de 17 de maio de 2004 como documento CP/CG-1587/04 rev. 1, Anexo IV.

F.
APOIO AO TRABALHO DA COMISSÃO INTERAMERICANA CONTRA O TERRORISMO AG/RES. 1964 (XXXIII-O/03)

Em sua sessão de 26 de junho de 2003, o Conselho Permanente decidiu que este tema devia permanecer entre os mandatos atribuídos à Comissão Geral. O parágrafo dispositivo 12 da AG/RES. 1964 (XXXIII-O/03) estabelece que a Presidência do CICTE deve apresentar um relatório à Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões sobre o cumprimento dessa resolução.
Este relatório (CP/doc.3859/04) foi apresentado à Comissão Geral em sua sessão de 7 de abril de 2004. Posteriormente, criou-se um Grupo de Trabalho presidido pelo Uruguai para a consideração do projeto de resolução, o qual foi aprovado na sessão de 13 de maio de 2004 como documento CP/CG-1600/04, Anexo V.
III.
OUTROS TEMAS

Além disso, no transcurso desse período o Conselho Permanente atribuiu à Comissão Geral o relatório apresentado pela relatoria e o relatório sobre a sessão de informação pública, além da análise preliminar do Estudo de Gestão e da consideração de uma série de projetos de resolução apresentados para a consideração da Assembléia Geral.

A.
ACESSO À INFORMAÇÃO PÚBLICA

Em 3 de fevereiro de 2004, a Comissão considerou os Relatórios Apresentados pelo Relator Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos em cumprimento da resolução AG/RES.1932 (XXXIII-O/03), “Acesso à informação pública: Fortalecimento da Democracia” (CP/doc.3780/03) e (CP/doc.3803/03).

O Conselho Permanente recebeu a apresentação destes relatórios em suas sessões de 10 de setembro e de 17 de dezembro de 2003 e nesta última reunião decidiu transmitir o tema à Comissão Geral para um estudo detido.  Em cumprimento dessa tarefa, o Presidente da Comissão apresentou um relatório ao Conselho Permanente e posteriormente, na sessão de 17 de maio de 2004, a Comissão considerou e aprovou o projeto de resolução “Acesso à Informação Pública:  Fortalecimento da Democracia” apresentado por iniciativa da Delegação do Peru e apoiado pelas Delegações da Argentina, Bolívia e Guatemala.  Este projeto de resolução faz parte do relatório do Conselho Permanente sobre o tema.
B. ESTUDO DE GESTÃO

Consideração do Estudo sobre a Estrutura Organizacional e de Pessoal da Secretaria-Geral [Estudo de Gestão]. Em conformidade com a decisão do Conselho Permanente em sua sessão de 19 de novembro de 2003, este Estudo foi transmitido à Comissão Geral para que esta avaliasse recomendações sobre políticas gerais nessas matérias. A Comissão, em sessão de 17 de dezembro de 2003, analisou o respectivo documento, CP/doc.3800/03, e acordou contar com as conclusões da CAAP sobre este assunto.

No mesmo sentido, em 3 de maio de 2004 a Comissão considerou e aprovou o projeto de resolução “Modernização da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos” (CP/1576/04 rev.1), apresentado pela Delegação do México, que figura como Anexo VI.

C.
OUTROS PROJETOS DE RESOLUÇÃO

Por último, nas sessões de 3, 13 e 17 de maio, a Comissão Geral considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução adicionais, cujo estudo e discussão lhe foram atribuídos pelo Conselho Permanente:
1. O esforço conjunto das Américas na luta contra a corrupção e a impunidade

2. Redução dos desastres naturais
3. Iniciativa Capacetes Brancos
4. Luta contra a Delinqüência Organizada Transnacional no Hemisfério

5. Implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, em conformidade com a resolução AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)
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