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A Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de encaminhar, para seu conhecimento, a comunicação que se encontra anexa.

18 de maio de 2004


As Missões Permanentes da República Argentina, da República Federativa do Brasil e da República do Chile junto à Organização dos Estados Americanos têm a honra de dirigir-se à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente a fim de solicitar a inclusão, na ordem do dia das reuniões que essa Comissão realizará neste mês de maio de 2004, da solicitação da República Popular da China para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à OEA, tema que se encontra na agenda da CAJP.

As Missões Permanentes da República Argentina, da República Federativa do Brasil e da República do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveitam a oportunidade para expressar à Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 18 de maio de 2004 
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