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NOTA DA PRESIDÊNCIA DO CONSELHO PERMANENTE

ANEXANDO CARTA DO REPRESENTANTE DO ESCRITÓRIO PARA

ASSUNTOS ECONÔMICOS E CULTURAIS DE TAIPEI NOS ESTADOS UNIDOS


O PRESIDENTE


CONSELHO PERMANENTE

OSGA/005/01


A Presidência do Conselho Permanente tem a honra de cumprimentar atenciosamente as Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos e toma a liberdade de encaminhar a nota anexa que, com data 12 de maio de 2004, lhe foi remetida pelo Senhor C.J. (Chien-Jen) Chen, Representante do Escritório de Assuntos Econômicos e Culturais de Taipei nos Estados Unidos.


A referida nota é distribuída para fins informativos e, de modo algum, prejulga sobre a decisão que, ao final, o Conselho Permanente venha a adotar com relação a essa matéria.


A Presidência do Conselho Permanente aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta estima e consideração.

Washington, D.C., 24 de maio de 2004
ESCRITÓRIO DO REPRESENTANTE ECONÔMICO E CULTURAL DE TAIPEI

NOS ESTADOS UNIDOS
4201 Wisconsin Avenue, N.W., Washington, D.C. 20016
Tel: (202) 895-1800

12 de maio de 2004
Senhor Presidente:


Como seguimento à carta do Ministro das Relações Exteriores Tan Sun Chen da República de China (Taiwan) ao Secretário-Geral César Gaviria Trujilo, datada de 22 de abril de 2004, relativa à solicitação do meu país para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente, tenho a satisfação de informar a Vossa Excelência que o meu governo se comprometeu em doar US$2.000.000 para o Fundo Taiwan na Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), com vistas a aprofundar a cooperação com a OEA.


Muito apreciaria que Vossa Excelência fizesse a gentileza de distribuir essa carta aos membros do Conselho Permanente para fins de deliberação, como um anexo à carta do Ministro das Relações Exteriores Chen ao Secretário-Geral Gaviria.  Nossa esperança é que o Conselho Permanente considere a solicitação de Taiwan de tornar-se um observador permanente à luz de nossa oferta e de nosso longo compromisso com os propósitos da OEA.


No meio tempo, Excelência, queira aceitar os protestos da minha mais alta consideração.


Com os melhores respeitos,


Sinceramente,


C. J. (Chien-Jen) Chen


Representante

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas
Presidente do Conselho Permanente

   junto à Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 20006

CC:

Sua Excelência o Senhor



César Gaviria Trujilo



Secretário-Geral



Organização dos Estados Americanos



Senhor Alfonso Quiñonez



Diretor-Geral



Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento
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