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· Acompanhamento e desenvolvimento da Carta Democrática Interamericana

O Conselho Permanente iniciou a consideração do tema “Acompanhamento e Desenvolvimento da Carta Democrática Interamericana”, em cumprimento dos mandatos constantes da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03), parágrafos dispositivos 2 e 4.  Na oportunidade, fizeram uso da palavra as Delegações do Chile, Estados Unidos, Grenada, México, Panamá, Paraguai, Peru e Uruguai.  Acordou-se inscrever o tema na próxima sessão a fim que os Estados membros que considerassem conveniente dessem a conhecer seus avanços na promoção, divulgação e aplicação da Carta Democrática Interamericana.  As apresentações escritas deverão ser encaminhadas à Secretaria-Geral antes de 26 de abril, a fim que a Secretaria compile o material transmitido pelas delegações em um só documento, que será considerado na sessão de 5 de maio próximo.  Além disso, o Conselho decidiu que as delegações continuem avançando na elaboração do projeto de resolução sobre o tema que será levado à Assembléia Geral.
· Convites para o Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral

O Conselho Permanente considerou a nota da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela solicitando que a Organização Latino-Americana e do Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (OLACEFS) e a Federação Ibero-americana de Ombudsman (FIO) sejam convidadas para assistir ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/doc.3872/04).  Decidiu-se tramitar essa solicitação nos termos do artigo 10 do Regulamento da Assembléia Geral.
· Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente

O Conselho Permanente tomou nota do mencionado Relatório da Secretaria-Geral, documento CP/doc.3863/04 e aprovou a resolução CP/RES. 863 (1410/04), mediante a qual o Secretário-Geral da Organização é autorizado a remeter convites a entidades e organismos internacionais, de acordo com o artigo 9 do Regulamento da Assembléia Geral.
· Encaminhamento de relatórios

O Conselho decidiu encaminhar à Comissão de Segurança Hemisférica o Relatório da Secretaria-Geral sobre a implementação das resoluções AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”; AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03), “Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central”, e AG/RES. 1935 (XXXIII-O/03), “Apoio à ação contra as minas no Peru e Equador” (CP/doc.3864/04).


Além disso, decidiu encaminhar à Comissão Geral o Relatório trimestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade para a Promoção da Democracia (Quarto Trimestre de 2003) (CP/doc.3865/04) e o Relatório do Secretário-Geral sobre a Cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e as Secretarias das Nações Unidas, a Comunidade do Caribe e o Sistema da Integração Centro-Americana no período de março de 2003 a março de 2004 (CP/doc.3868/04 corr. 1).
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Atas


O Conselho aprovou as atas das sessões realizadas em 21 de maio, 10 de setembro e 13 de outubro de 2003, CP/ACTA 1372/03, CP/ACTA 1380/03 e CP/ACTA 1384/03.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1410/04.
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