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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária, em cumprimento do disposto na resolução AG/RES. 1941 para considerar o tema “Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero”.


Os discursos de abertura da sessão foram pronunciados pelo Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente do México; pela Senhora Florence Ievers, Vice-Presidente da CIM e Diretora Adjunta de Status of Women Canadá; pela Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador; e pelo Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Adjunto.

O tema foi considerando em quatro painéis nos quais foram ouvidas exposições de representantes governamentais e funcionários da Secretaria-Geral que serviram de base para o intercâmbio posterior de opiniões das delegações em cada um dos painéis.


O primeiro deles foi dedicado a analisar o tema de gênero na Cúpula das Américas.  Foram ouvidas exposições da Senhora Maria Eugenia Brizuela de Ávila, Ministra das Relações Exteriores de El Salvador; e da Senhora Irene Klinger, Secretária Executiva da Secretaria do Processo de Cúpulas.  Além disso, foi feita uma exposição sobre gênero na Cúpula das Américas e na política exterior.
O segundo painel retomou o tema da sessão extraordinária anterior – “A Participação da mulher nos processos políticos” – realizada em 25 de novembro de 2002.  As exposições estiveram a cargo da Senhora Camille Robinson Regis, Ministra de Planejamento e Desenvolvimento de Trinidad e Tobago; e da Licenciada Elizabeth Spehar, Coordenadora Executiva, Unidade para a Promoção da Democracia.
No terceiro painel foi abordado o tema “Gênero e políticas setoriais: Como integrar a perspectiva de gênero, desafios e colaboração interministerial”.  A Senhora Mariana Yepes, Ministra Fiscal Geral do Equador, falou sobre o tema.

No último painel as delegações trocaram idéias sobre as políticas e as ações desenvolvidas pelos Estados membros e pela sociedade civil na implementação dos mandatos das Cúpulas e do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero (PIA).  Duas organizações da sociedade civil informaram sobre seu trabalho neste campo.
As conclusões desta sessão extraordinária foram resumidas pela Licenciada Carmen Lomellin, Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM).
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�.	As declarações e observações das delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1411/04.
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