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Resumo da sessão extraordinária sobre “Promoção da Cultura Democrática
por meio da Educação”, realizada em 12 e 13 de abril de 2004

CP/ACTA 1406/04
/
· Abertura da sessão

Fizeram uso da palavra o Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas, Representante Permanente do México, a Senhora Hazel Manning, Senadora, Ministra da Educação de Trinidad e Tobago e Primeira Vice-Presidente da Comissão Interamericana de Educação, e o Secretário-Geral Adjunto da OEA, Luigi R. Einaudi.
· Diagnóstico da situação atual nos setores educativos formais e não-formais dos Estados membros da Organização

Este módulo foi dividido em dois painéis.  O primeiro deles foi dedicado à situação atual do setor educativo formal, com ênfase em como os processos educativos são atualmente utilizados para fomentar e promover uma cultura democrática na educação básica. A moderadora foi a Senhora Hazle Manning.  Os cinco painelistas foram:  o Senhor Rolando Ernesto Marín Coto, Ministro da Educação de El Salvador e Segundo Vice-Presidente da Comissão Interamericana de Educação; o Senhor Aristóbulo Isturiz, Ministro da Educação, Cultura e Desportes da República Bolivariana da Venezuela; a Senhora Juana Inés Díaz Tafur, Vice-Ministra da Educação Pré-Básica, Básica e Secundária da Colômbia; o Senhor Lorenzo Gómez-Morín, Subsecretário de Educação Básica do México e Presidente da Comissão Interamericana de Educação; e a Senhora Sofialeticia Morales, Diretora da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação da Secretaria-Geral da OEA.

· A situação atual no setor educativo não-formal com ênfase em como os processos educativos são atualmente utilizados para fomentar e promover uma cultura democrática

Na ocasião, atuou como moderador o Embaixador Jorge Valero Briceño, Representante Permanente da República Bolivariana da Venezuela.  Os cinco painelistas foram:  a Senhora Elizabeth Spehar, Coordenadora Executiva da Unidade para a Promoção da Democracia da Secretaria-Geral da OEA; o Senhor Matt Dippell, Diretor Adjunto para a América Latina e o Caribe do National Democratic Institute for International Affaires; o Senhor Gary Knell, Presidente de Sesame Street Workshop; o Senhor Richard Nuccio, Diretor de Programas Internacionais do Center for Civic Education; e a Senhora Maruja Pachón, Diretora do Instituto Luis Carlos Galán.  Este módulo foi dividido em dois painéis.  O primeiro deles concentrou-se na análise dos resultados de uma pesquisa empírica sobre os conhecimentos, as atitudes e as atividades cívicas de alunos do segundo grau em três países americanos, as implicações para a política educativa e a consideração de alguns programas inovadores em educação cívica.  Atuou como moderador o Embaixador John F. Maisto, Representante Permanente dos Estados Unidos, e intervieram como painelistas:  a Senhora Juana Inés Díaz Tafur, Vice-Ministra da Educação Pré-Básica, Básica e Secundária da Colômbia; a Senhora Lenore Yaffee García, Diretora de Relações Internacionais do Departamento de Educação dos Estados Unidos da América; e o Senhor Francisco Pilotti, Especialista Principal em Desenvolvimento Social da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação da Secretaria-Geral da OEA.  O segundo painel deste módulo tratou da apresentação de experiências concretas em que a formação de valores foi tema transversal no currículo de educação básica ou nas estratégias de educação não-formal.  O moderador foi o Embaixador Denis G. Antoine, Representante Permanente da Guiana, e os painelistas foram: a Senhora Xiomara Lucena, Diretora Nacional de Comunidades Educativas do Ministério de Educação, Cultura e Desportes da República Bolivariana da Venezuela; a Senhora Susana Restrepo, Diretora Executiva da Fundação Presença da Colômbia; e o Senhor Eric Suzán Reed, Diretor Geral de Desenvolvimento Político da Secretaria de Governo do México.
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· Formação de Grupos de Trabalho

Depois das intervenções dos painelistas e dos comentários das diversas delegações, foram formados dois grupos de trabalho.  O primeiro deles foi moderado pelo Senhor Lorenzo Gómez-Morín e analisou as diretrizes do programa na educação formal com ênfase na educação básica.  O segundo grupo foi moderado pela Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador e concentrou-se nas diretrizes para fortalecer os valores democráticos por meio de estratégias de educação não-formais.
· Conclusões e recomendações

Os moderadores apresentaram os resultados do debate, os quais serão incluídos como parte do relatório final da reunião.  Os comentários finais e as conclusões estiveram a cargo do Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Miguel Ruíz-Cabañas, da Senhora Hazel Manning, da Senhora Sofialeticia Morales e da Senhora Elizabeth Spehar.
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�.	As observações e os comentários formulados pelos participantes constam da ata da sessão CP/ACTA 1406/04.
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