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Resumo da sessão ordinária realizada em 14 de maio de 2004

CP/ACTA 1420/04
/
· Relatório das atividades da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA – 2003-04


O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado pelo Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, sobre o trabalho desenvolvido pela Comissão no período 2003-2004 (CP/CISC-119/04), e decidiu encaminhá-lo ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral como adendo ao seu Relatório Anual.

O Conselho também fez suas as recomendações e diretrizes formuladas para a elaboração de uma proposta de “Programa de Governabilidade nas Américas”, documento CP/CISC-118/04


O Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, alguns deles com emendas:

· Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA.

· Apoio e seguimento do processo de Cúpulas das Américas.

· Seguimento da Cúpula Extraordinária das Américas.

· Plano de Ação da Cidade do México sobre a Descentralização e o Fortalecimento das Administrações Regionais e Municipais e da Participação do Cidadão.
· Programa de Governabilidade Democrática nas Américas.


O Conselho acordou submeter os cinco projetos de resolução à consideração do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

· Relatório da CIFTA


O Conselho Permanente considerou o relatório da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Trafico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) sobre as atividades do período 2003-04, (CP/doc.3897/04).


O relatório foi apresentado pelo Embaixador Horacio Serpa, Representante Permanente da Colômbia, país que exerce a Secretaria pro tempore da Comissão no período 2003-04 (CP/doc.3897/04).


As delegações de Antígua e Barbuda, Costa Rica, El Salvador, Equador, México e Venezuela fizeram uso da palavra.


O Conselho acordou tomar nota da exposição feita pelo Embaixador Serpa e das observações formuladas pelas delegações.

· Projetos de resolução apresentados pela Comissão de Segurança Hemisférica

O Conselho considerou e fez suas as recomendações da Comissão de Segurança Hemisférica relativas aos mandatos que lhe foram confiados no período 2003-04 (CP/CSH-644/04), apresentadas pela Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador e Segunda Vice-Presidenta da Comissão.


Em seguida, o Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, alguns deles com as modificações sugeridas, e acordou encaminhá-los à consideração da Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões:

· Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central.

· Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas.
/
· Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamentos leves.

· Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança.

· Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos.
/
· As Américas como uma região livre de armas biológicas e químicas. 

· As Américas como zona de paz e cooperação.
· Limitação de gastos militares.


O Conselho também acordou adiar a consideração dos seguintes projetos de resolução até sua próxima reunião de segunda-feira, 17 de maio:

· As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal.

· Adoção de uma Estratégia Integral Interamericana para Combater as Ameaças à Segurança Cibernética:  Uma abordagem multidimensional e multidisciplinar para a criação de uma cultura de segurança cibernética.

· Combate à pobreza extrema, à desigualdade e à exclusão social como meio de fortalecer a segurança hemisférica.

· Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares.

· Informação sobre desarmamento e não-proliferação.
· Apoio à ação contra as minas no Equador e no Peru.

· Apoio interamericano ao Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares.

Acordou adiar também até a próxima sessão a consideração do Estudo e Recomendações sobre a Modernização e as Modificações Necessárias para Proporcionar à OEA a Competência Técnica, Consultiva e Educacional em Matéria de Defesa e Segurança para Prestar Apoio ao Exame Contínuo das Instituições do Sistema Interamericano Relacionadas com a Segurança do Hemisfério (CP/CSH-643/04 corr. 1).

· Exposição do ACNUR
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O Conselho Permanente ouviu exposição sobre a proteção internacional de asilados, refugiados e deslocados nas Américas feita pelo Doutor Juan Carlos Murillo, Assessor Jurídico do Escritório Regional do ACNUR na Costa Rica.  O Conselho tomou nota da exposição, acrescentando que os esforços envidados pelo ACNUR nas Américas se traduziriam num projeto de resolução a ser aprovado nos próximos dias pelo Conselho Permanente.

· Instalação e constituição da Comissão de Estilo do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Conselho Permanente instalou a Comissão de Estilo do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, aberta a todas as delegações, com a participação do Brasil, Canadá, Colômbia e Estados Unidos.

· Atas


O Conselho Permanente aprovou as atas das sessões realizadas em 16 de julho, 27 de agosto e 14 de outubro de 2003, CP/ACTA 1374/03, CP/ACTA 1379/03 e CP/ACTA 1386/03, respectivamente.

· Informação da Delegação do México

O Conselho tomou nota da intervenção da Delegação do México, que informou sobre a decisão da Corte Internacional de Justiça e do Governador de Oklahoma, Estados Unidos, de comutar a pena de morte de Osvaldo Torre, de nacionalidade mexicana.
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1.	As declarações e observações das delegações constam da ata da reunião (CP/ACTA 1420/04).


�.	A Delegação da Venezuela solicitou que conste da ata da sessão sua declaração interpretativa do parágrafo preambular 8 deste projeto de resolução.


�.	As delegações de El Salvador e México solicitaram sua inscrição como co-patrocinadores.
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