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/
· Relatório sobre a Missão para Apoiar o Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA)


O Relatório foi apresentado pelo Senhor Jorge Mario Eastman, Assessor do Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos (CP/doc.3894/04).  A propósito, as delegações do Brasil, Colômbia, Costa Rica, Panamá, Peru e Venezuela fizeram uso da palavra.  O Conselho tomou nota do relatório apresentado e dos comentários formulados pelas delegações.
· Projetos de resolução da Comissão de Segurança Hemisférica


O Conselho prosseguiu com a consideração dos projetos de resolução apresentados pela Comissão de Segurança Hemisférica e aprovou os seguintes, alguns deles com modificações:

· Adoção de uma estratégia integral interamericana de combate às ameaças à segurança cibernética: Um enfoque multidimensional e multidisciplinar para a criação de uma cultura de segurança cibernética
/
· Enfrentar a pobreza extrema, a desigualdade e a exclusão social como forma de fortalecer a segurança hemisférica
/
· As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal
/
· Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares
/
· A educação para o desarmamento e a não-proliferação
· Apoio interamericano ao Tratado de Proibição Total dos Testes Nucleares

O Conselho acordou adiar a consideração do projeto de resolução “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)” para a sua próxima sessão, programada para o dia seguinte:


Em seguida, o Conselho considerou o documento “Estudo e Recomendações sobre a Modernização e as Modificações Necessárias para Proporcionar à OEA a Competência Técnica, Consultiva e Educativa em Questões de Defesa e Segurança para Apoiar o Atual Exame das Instituições do Sistema Interamericano Relacionadas com a Segurança do Hemisfério” (CP/CSH-643/04) e acordou fazer suas a recomendações dele constantes.

· Relatório sobre a implementação da resolução “Promoção e fortalecimento da democracia.  Acompanhamento à Carta Democrática Interamericana” [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)]
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O Conselho Permanente considerou o relatório preparado pelo Presidente do Conselho Permanente sobre a implementação de resolução “Promoção e Fortalecimento da Democracia. Acompanhamento à Carta Democrática Interamericana” [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3899/04).


O Conselho decidiu aprovar o relatório e remetê-lo à consideração da Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.


Além disso, o Conselho aprovou o projeto de resolução anexo ao relatório com as modificações sugeridas e decidiu apresentá-lo à consideração da Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.

· Relatório sobre a implementação da resolução “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia” [AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3900/04)


O Conselho Permanente considerou o relatório preparado pelo Presidente do Conselho Permanente sobre a implementação da resolução “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia” [AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03)] (CP/doc.3900/04)


O Conselho decidiu aprovar o relatório e remetê-lo ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  Decidiu-se considerar o projeto de resolução correspondente em uma próxima sessão do Conselho.

· Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral

O Conselho Permanente tomou nota da versão preliminar de seu Relatório Anual preparado pelo Presidente do Conselho Permanente e decidiu encaminhar a versão final do Relatório Anual à consideração do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões do Assembléia Geral, em conformidade com o artigo 40 do Estatuto do Conselho.  O Presidente do Conselho, Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas, efetuará a apresentação da versão definitiva ao plenário da Assembléia Geral na terça-feira 8 de junho de 2004.
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�.	As declarações e os comentários das delegações figuram na ata da reunião CP/ACTA 1421/04.


�.	Este projeto de resolução será encaminhado à Assembléia Geral com o documento “Recomendações para uma Estratégia Integral Interamericana de Segurança Cibernética:  Um Enfoque Multidimensional e Multidisciplinar à Criação de uma Cultura de Segurança Cibernética” (CP/CSH-625/04 rev.3).


�.	A Delegação do México solicitou fazer constar em ata seu desacordo com a inclusão do parágrafo relativo à Declaração da Quinta Conferência de Ministros da Defesa das Américas.


�.	Este projeto de resolução foi aprovado com uma nota de pé da página solicitada pela Delegação dos Estados Unidas e a correspondente declaração anexa à mencionada resolução.  Por seu lado, as delegações do Canadá e do México solicitaram que constasse em ata suas intervenções relativas a este procedimento.


�.	As delegações do Canadá, de Honduras e do Paraguai solicitaram serem incluídas como co-patrocinantes do projeto de resolução.
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