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Resumo da sessão ordinária realizada em 18 de maio de 2004

CP/ACTA 1422/04
/
· Relatório da Comissão Geral sore as atividades da Comissão – 2003-04


O Conselho aprovou o relatório da Comissão Geral sobre as atividades levadas a cabo no período 2003-04 (CP/CG-1604/04) e decidiu submetê-lo ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões como adendo a seu Relatório Anual.


O Conselho aprovou os seguintes projetos de resolução apresentados pela Comissão, com as modificações sugeridas, para serem submetidos à consideração da Assembléia Geral:

· O esforço conjunto das Américas na luta contra a corrupção e a impunidade

· Promoção da responsabilidade social corporativa no Hemisfério

· Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos, o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe

· Redução dos desastres naturais
· Modernização da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos
· Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo
· Iniciativa Capacetes Brancos
· Comércio e integração nas Américas

· Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero
/
· Combate ao delito do tráfico de pessoas, especialmente de mulheres, adolescentes, meninas e meninos


O Conselho decidiu adiar a aprovação dos projetos de resolução “Luta contra o crime organizado transnacional no Hemisfério” e “Acesso à informação publica: Fortalecimento da democracia”, até sua sessão seguinte, a fim de facilitar  consultas entre as delegações a respeito delas.

· Observações e recomendações sobre os relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da OEA


O Conselho tomou nota do relatório da Comissão Geral (CP/CG-1605/04) e decidiu apresentá-lo à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, em cumprimento do artigo 91, f da Carta.


Em seguida, o Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, com as modificações sugeridas, e decidiu submetê-los à consideração da Assembléia Geral.

· Observações e recomendações sobre os relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização

· Apoio e seguimento das atividades da Comissão Interamericana de Telecomunicações

· Emendas ao Estatuto do Comitê Interamericano contra o Terrorismo

· Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

· Integração da perspectiva de gênero nas Cúpulas das Américas 

· Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

· Violência contra as Mulheres - Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará

· Relatório do Secretário-Geral sobre atividades da OEA no Haiti


O Conselho tomou nota do relatório do Secretário-Geral sobre as atividades da OEA no Haiti no período de 11 de março a 13 de maio de 2004 (CP/doc.3896/04 corr. 1), apresentado em cumprimento das resoluções CP/RES. 806, 822, 861 e 862 e AG/RES.1959/03.  A apresentação do  documento foi feita pelo Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Luigi R. Einaudi

· Relatório Anual do Secretário-Geral 

O Secretário-Geral, Doutor César Gaviria, apresentou seu Relatório Anual  de Atividades para o período 2003-04 (CP/doc.3898/04 rev. 1), e o Conselho decidiu submetê-lo à consideração da Assembléia Geral.

O Secretário-Geral também informou que apresentaria às delegações uma memória de sua gestão 1994-2004 no próximo período de sessões da Assembléia Geral.

· Projeto de resolução apresentado pela Comissão de Segurança Hemisférica


O Conselho considerou e aprovou, com as emendas sugeridas, o projeto de resolução intitulado “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)”, e decidiu submetê-lo à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.

· Relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos -2002-03


O Conselho Permanente decidiu submeter o relatório sobre as atividades da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, 2003-04 (CP/CAJP-2185/04), apresentado pelo Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá e Presidente da Comissão, à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões como adendo IV a seu Relatório Anual.


O Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, alguns dos quais com as modificações sugeridas:

· Programa Interamericano de Cooperação para Prevenir e Reparar Casos de Subtração Internacional de Menores por parte de Um de Seus Progenitores

· Conferências Especializadas Interamericanas sobre Direito Internacional Privado 

· Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional

· Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas
/ 

· Seguimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e de seu Programa de Cooperação 

· Quinta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas

· Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias

· XIX Congresso Pan-Americano da Criança 

· Fortalecimento dos sistemas de direitos humanos em seguimento ao Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas 

· Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão

· Prevenção do racismo e de toda forma de discriminação  e intolerância e consideração da elaboração de um projeto de Convenção Interamericana 

· Defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas que realizam as pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas

· Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana 

O Conselho Permanente fez suas as observações e recomendações apresentadas pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana (CP/CAJP-2155/04 rev.1), aprovou o projeto de resolução anexo ao relatório e decidiu apresentar ambos os documentos à consideração da Assembléia Geral.

· Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos 2003

O Conselho Permanente endossou as observações e recomendações apresentadas pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-2166/04), aprovou o projeto de resolução anexo ao relatório e decidiu apresentar ambos os documentos à consideração da Assembléia Geral.

· Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Corte Jurídica Interamericana de Direitos Humanos 2003
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O Conselho Permanente endossou as observações e recomendações apresentadas pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre o Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-2142/04 rev.1), aprovou o projeto de resolução anexo ao relatório e decidiu apresentar ambos os documentos à consideração da Assembléia Geral.

· Relatório do Instituto Interamericano da Criança em cumprimento da resolução AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03) 


O Conselho tomou nota do Relatório do Instituto Interamericano da Criança (CP/CAJP-2181/04), apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 1951 (XXXIII-O/03). 

· Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano (III)


O Conselho tomou nota do Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano  (CP/doc.3858/04), que foi apresentado fora do prazo regulamentar. A seguir, o Conselho considerou e aprovou o projeto de resolução “Apoio à reestruturação do Instituto Indigenista Interamericano” (CP/CG-1584/04), com as emendas sugeridas em sala, e decidiu submetê-lo à consideração da Assembléia Geral.

· Declarações e reservas a resoluções da Assembléia Geral


Levando em conta o intercâmbio de opiniões em torno deste tema em sessões anteriores do Conselho Permanente, a Delegação do México solicitou que se deixasse constância em ata da opinião do seu governo com respeito a este assunto.  O texto de sua intervenção na íntegra consta da ata da sessão.

· Seminário Hemisférico na Nicarágua


Na qualidade de Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, o Embaixador Enrique Chase Plate fez um relatório verbal sobre o Seminário Hemisférico de Identificação, Coleta, Gestão de Estoques e Destruição de Armas Pequenas e Armamento Leve, realizado em Manágua, em 12 e 13 de maio de 2004.
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	�.	As observações e declarações formuladas pelas delegações figuram na ata desta sessão (CP/ACTA-1423/04).


�.	Foi aprovado com uma reserva da Delegação da Venezuela.


	� 	A Delegação do Canadá solicitou que se incluísse uma nota de rodapé nessa resolução, na qual se registra a posição de seu governo com respeito aos parágrafos dispositivos 4, a e 4, b.
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