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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para atender à solicitação apresentada por Antígua e Barbuda, Bahamas, Belize, Dominica, Grenada, Guiana, Jamaica, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname e Trinidad e Tobago (CP/INF.5006/04).

Em 26 de maio, o Embaixador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada, apresentou, em nome das delegações acima mencionadas, o projeto de resolução “A Situação no Haiti” (CP/doc.3905/04). Por seu lado, o Representante Interino do Haiti, apresentou outro projeto de resolução intitulado “Fortalecimento da Democracia no Haiti” (CP/doc.3906/04).


Depois de um breve intercâmbio de opiniões, o Conselho decidiu suspender a sessão para permitir às delegações proponentes desses projetos de resolução efetuarem consultas para a obtenção de um texto consolidado e consensual.


Essas consultas foram levadas a cabo entre 26 e 28 de maio, informando-se ao Conselho sobre os avanços alcançados. Em particular, faz-se constar que, em 28 de maio, o Conselho tomou conhecimento do projeto de resolução intitulado “Situação no Haiti: Fortalecimento da democracia no Haiti” (s/c), apresentado pelas delegações de Antígua e Barbuda, Bahamas, Belize, Dominica, Grenada, Guiana, Haiti, Jamaica, Saint Kitts e Nevis, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas, Suriname e Trinidad e Tobago, do subgrupo regional CARICOM, e do Haiti. Esse projeto mantinha parágrafos entre colchetes, circunstância que impediu sua aprovação. O Conselho decidiu dar continuidade às consultas informais.
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	�.	As observações e declarações formuladas pelas delegações figuram na ata desta sessão (CP/ACTA-1425/04).
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