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A V I S O

O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a satisfação de comunicar que, de conformidade com a solicitação apresentada pela Missão Permanente de Honduras, cuja cópia figura anexa, o Presidente cancelou a sessão solene do Conselho, originalmente prevista para a quinta-feira, 24 de junho de 2004, às 9h30, no Salão das Américas.
MISSÃO PERMANENTE DE HONDURAS
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.

18 de junho de 2004

MPH-OEA-171
Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para comunicar a decisão de meu Governo de adiar a visita do Presidente Ricardo Maduro Joest à nossa Organização, programada para a manhã da próxima quinta-feira, 24 de junho de 2004.  Razões de força maior obrigam o Senhor Presidente da República a desistir de sua planejada visita a esta cidade na próxima semana.


Neste sentido, desejo externar o agradecimento de meu Governo pelos preparativos prévios a tal visita, realizados tanto por seu escritório como pelo Gabinete do Secretário-Geral, em função da comunicação enviada a Vossa Excelência em 20 de maio de 2004.


Ao comunicar o acima exposto, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.

Embaixador Salvador E. Rodezno


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruiz-Cabañas

Presidente do Conselho Permanente
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