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Resumo da sessão realizada em 3 de fevereiro de 2004

A Comissão Geral reuniu-se sob a Presidência do Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá junto à OEA, para considerar os pontos da ordem do dia, documento CP/CG-1563/04.

1. Consideração dos Relatórios Apresentados pelo Relator Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos em cumprimento da resolução AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03), “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia” (CP/doc.3780/03) e (CP/doc.3803/03).

O presidente recordou que o parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03), “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia”, encarregou o Conselho Permanente de “promover a realização de seminários e fóruns destinados a promover, divulgar e intercambiar experiências e conhecimentos relativos ao acesso à informação pública, a fim de contribuir para os esforços dos Estados membros em sua plena implementação”.


Recordou, além disso, que o Presidente anterior do Conselho Permanente, Embaixador Raimond Valcin, Representante Permanente do Haiti junto à Organização, tinha dirigido uma comunicação ao Secretário Executivo da CIDH, em 5 de agosto de 2003, solicitando-lhe que, por meio da Relatoria para a Liberdade de Expressão, apresentasse um documento contendo propostas para o melhor cumprimento do parágrafo dispositivo acima mencionado.

Cabe mencionar que o Conselho Permanente, em suas sessões de 10 de setembro e 17 de dezembro de 2003, recebeu a apresentação dos relatórios CP/doc.3780/03 e CP/doc.3803/03 do Relator Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, Doutor Eduardo Bertoni.  Nas mencionadas sessões, o Conselho acordou tomar nota das propostas constantes desses relatórios e decidiu que o tema e, em particular, as propostas constantes dos respectivos relatórios fossem objeto de detido estudo por parte da Comissão Geral para que esta encaminhasse ao Conselho as recomendações que julgasse pertinentes.


No curso da sessão da Comissão Geral, as delegações da Argentina, Belize, Canadá, Estados Unidos, Haiti, México, Peru e República Dominicana se referiram aos relatórios do Relator Especial e às atividades ali propostas com relação à promoção e divulgação do acesso à informação pública e ao acompanhamento dos esforços dos Estados na implementação do acesso à informação pública.

Tendo visto as propostas anteriores, as delegações decidiram recomendar a realização de uma só sessão especial do Conselho Permanente, na qual se considerassem em conjunto os temas sugeridos, isto é, a implementação de leis de acesso à informação pública, os casos excepcionais de limitação ao acesso à informação pública, os indicadores úteis para avaliar o acesso à informação pública e as experiências hemisféricas no acesso à informação pública.

Por outro lado, as delegações estiveram de acordo em que o estabelecimento de um mecanismo de acompanhamento para o cumprimento dos esforços dos Estados na implementação do acesso à informação pública é um assunto que deve ainda amadurecer, pois provavelmente implica destinação de recursos adicionais.

Finalmente, as delegações acordaram também recomendar a inclusão de um projeto de resolução no relatório anual da CIDH à Assembléia Geral, em cujo texto os Estados membros fossem exortados a colaborar com a Relatoria em seus trabalhos vinculados com a atualização da situação do acesso à informação no Hemisfério e recomendaram que a Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) seja parte das atividades da Secretaria-Geral com respeito a este tema.

A Comissão decidiu que o Presidente submeteria um relatório ad referendum ao Conselho Permanente com as recomendações formuladas pelas delegações.
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