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CONSELHO PERMANENTE

 


24 de junho de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me ao Conselho Permanente, por intermédio de Vossa Excelência, com respeito a um assunto urgente relacionado com a situação de fluxo de caixa do Fundo Ordinário.


Os artigos 98, b e 108, do Capítulo VII das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, estabelecem critérios para despesas/desembolsos de efetivo do Fundo Ordinário.  O artigo 98, b dispõe que o Secretário-Geral deve assegurar que as despesas efetuadas no decorrer do ano não ultrapassem o nível das receitas estimadas desse ano e outros recursos disponíveis.  E o artigo 108 dispõe que, enquanto não forem arrecadadas as receitas estimadas [principalmente a título de pagamentos de cota] para o Fundo Ordinário, as despesas serão atendidas com recursos [efetivo] de seu Subfundo de Reserva.


No início deste ano fiscal (1º de janeiro de 2004), o Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário tinha aproximadamente US$17,7 milhões em efetivo.  Em 1º de janeiro de 2004, os Estados membros deviam, em conformidade com o artigo 106 das Normas Gerais, US$73,7 milhões em cotas.  Até a data, os pagamentos de cotas atingiram apenas US$26,9 milhões, quantia inferior ao montante estimado e também inferior às quantias projetadas nos cronogramas de pagamento apresentados por Estados membros.  De qualquer maneira, estes pagamentos de US$26,9 milhões junto com os recursos do Subfundo de Reserva proporcionaram recursos em efetivo de cerca de US$44,6 milhões.  O nível de despesas/desembolsos do Fundo Ordinário até a data, efetuados de acordo com o orçamento aprovado, é ligeiramente inferior a US$44,6 milhões e, com os desembolsos projetados até 5 de julho de 2004, o total se elevará a aproximadamente US$44,6 milhões.  Em outras palavras, se não forem recebidos pagamentos de cotas adicionais ou outras receitas nos próximos dias, estima-se que o Fundo Ordinário estará sem recursos em efetivo em 5 de julho de 2004 ou por volta dessa data.  (Ver quadros resumos no Anexo 1.)


Esta situação de atraso no pagamento de cotas que resulta em dificuldades de fluxo de caixa tem ocorrido diversas vezes nos últimos oito anos.  Nessas ocasiões, eu propus, formal e informalmente, contrair empréstimos de um banco comercial e/ou do fundo voluntário.  Estas sugestões não foram acolhidas e, no último momento, um ou mais Estados membros fizeram pagamentos imediatos de suas cotas, o que aliviou a urgência do problema de fluxo de caixa.  O que é preciso agora é esta mesma ação, por parte dos Estados membros, no sentido de cumprir suas obrigações com relação a cotas por meio de pagamentos imediatos.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruíz-Cabañas

Representante Permanente do México

  junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.


Neste contexto, cabe-me recordar aos Estados membros que a Secretaria-Geral não pode cumprir suas obrigações financeiras sem efetivo.  Portanto, instruí o Subsecretário de Administração a suspender todo desembolso do Fundo Ordinário, enquanto não forem recebidos recursos adicionais.  Isto incluirá pagamentos a provedores, contratantes e bolsistas, bem como pagamentos de salários e benefícios em efetivo correlatos.  Os provedores, contratantes e funcionários talvez desejem continuar a voluntariamente prover bens e serviços, no entendimento de que o pagamento será feito quando tiverem sido restabelecidos os recursos em efetivo.


Ao mesmo tempo em que trago a situação de fluxo de caixa do Fundo Ordinário à sua atenção, desejo assegurar a Vossa Excelência e aos Estados membros que os recursos em efetivo dos fundos específicos, voluntários e fiduciários não são afetados de maneira alguma pela situação de fluxo de caixa do Fundo Ordinário.  Os recursos desses fundos são contabilizados separadamente e não são afetados pelo Fundo Ordinário.  No entanto, quero também observar que, na medida em que os projetos e atividades dos fundos específicos, voluntários e fiduciários apóiam a execução de projetos, é provável que a execução de projetos seja prejudicada de alguma maneira.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


César Gaviria


Secretário-Geral
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