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A Presidência do Conselho Permanente da Organização cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de comunicar que, tendo em vista a situação financeira por que atravessa o Fundo Ordinário, decidiu adiar a sessão extraordinária do Conselho convocada para a quarta-feira, 30 de junho de 2004.


Essa sessão sobre “Acesso à Informação Pública:  Fortalecimento da Democracia” (CP/INF. 5023/04 corr. 1), foi convocada em cumprimento do mandato da Assembléia Geral constante da resolução AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04).  No entanto, a nota do Secretário-Geral dirigida ao Presidente do Conselho Permanente, de 24 de junho, sobre a urgência relacionada com a situação de fluxo de caixa do Fundo Ordinário (CP/INF. 5024/04), levou a Presidência a julgar conveniente não realizar a sessão extraordinária na data originalmente programada.


À espera de uma pronta solução para a situação do Fundo Ordinário, a Presidência aproveita a oportunidade para renovar aos Senhores Representantes Permanentes os protestos de sua mais alta consideração.
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