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Este documento será apresentado às Missões Permanentes e
distribuído ao Conselho Permanente da Organização.
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CONSELHO PERMANENTE

 


28 de junho de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de apresentar ao Conselho Permanente, em conformidade com o artigo 103 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, o Relatório de Execução Orçamentária e Transferências entre Capítulos do Fundo Ordinário de 1º de janeiro a 30 de junho de 2004.


Além disso, estou solicitando ao Conselho Permanente a aprovação de uma transferência de dotações no montante de US$700.000 com a finalidade de garantir o funcionamento do Conselho Permanente até o final do ano fiscal de 2004.  Essa solicitação requer a atenção imediata do Conselho Permanente porque o Conselho utilizou sua dotação de 2004 e porque o artigo 103 a,iii exige a aprovação prévia do Conselho Permanente para efetuar as transferências que possam alterar significativamente programas aprovados.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos de minha mais alta consideração.


César Gaviria


Secretário-Geral
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Miguel Ruíz-Cabañas

Representante Permanente do México
junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C
SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A SITUAÇÃO ORÇAMENTÁRIA E TRANSFERÊNCIAS ENTRE CAPÍTULOS DO ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO

De 1o de janeiro a 30 de junho de 2004

e

Estimativas de julho a dezembro de 2004

SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A SITUAÇÃO ORÇAMENTÁRIA E TRANSFERÊNCIAS ENTRE CAPÍTULOS DO ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO

De 1o de janeiro a 30 de junho de 2004

e

Estimativas de julho a dezembro de 2004

INTRODUÇÃO


A Secretaria-Geral apresenta este segundo Relatório sobre Execução Orçamentária e Transferências entre Capítulos do Fundo Ordinário para 2004 ao Conselho Permanente por duas razões:


1.
Proporcionar ao Conselho Permanente um Relatório Trimestral sobre a Situação de Execução Orçamentária e Transferências entre Capítulos do Fundo Ordinário em 30 de junho de 2004; e


2.
Solicitar, conforme estipulado no artigo 103, a das Normas Gerais, uma transferência de US$700.000 para o Subprograma 10G (Secretaria de Conferências e Reuniões) de outros subprogramas do Orçamento do Fundo Ordinário para 2004, a fim de assegurar o funcionamento contínuo do Conselho Permanente, de suas comissões e de seus grupos de trabalho até 31 de dezembro de 2004.  O artigo 103, a das Normas Gerais, requer aprovação prévia dessa transferência por parte do Conselho Permanente, porque, no entender da Secretaria-Geral, o montante necessário a ser transferido afetará substancialmente, em certas circunstâncias, programas aprovados dos quais serão tirados os fundos requeridos.


A título de antecedentes, apresenta-se a seguinte informação:

· No exercício financeiro de 2002, os Estados membros destinaram US$5.352.148 para apoiar as atividades do Subprograma 10G.  Deste montante, US$778.200 das dotações de não-pessoal foram primordialmente destinados para apoiar os serviços de interpretação, tradução, produção de documentos e outros serviços relacionados com conferências e reuniões.  No exercício financeiro de 2002, as obrigações e despesas reais de não-pessoal do Subprograma 10G elevaram-se a US$1.243.950.  A diferença de US$465.750 entre o montante alocado e o montante obrigado e gasto foi atendida por uma transferência de outros subprogramas para o Subprograma 10G.  A maior parte dessas transferências proveio de alocações salariais não utilizadas de pessoal que se estava aposentando.  A Secretaria não dispõe mais desta opção, uma vez que as alocações salariais de vagas projetadas de pessoal já foram alocadas para outros fins pelos Estados membros.  Detalhes a respeito constam do documento CP/doc.3707/03 de 13 de março de 2003.

· No exercício financeiro de 2003, a diferença entre alocação operacional aprovada e obrigações e despesas elevou-se a US$255.540.  Esta diferença foi retirada de outros subprogramas para custear o déficit do Subprograma 10G e foi comunicada ao Conselho Permanente no documento CP/doc.3832/04 de 18 de fevereiro de 2004.

· Para o exercício financeiro corrente (2004), o montante de US$801.400 das dotações de não-pessoal foi aprovado pelos Estados membros para apoiar os serviços de interpretação, tradução, produção de documentos e outros serviços relacionados com conferências e reuniões.  Em 30 de junho de 2004, as obrigações do primeiro trimestre atingiram US$645.300 ou 80,5% da alocação anual.  Além disso, o Diretor da Secretaria de Conferências e Reuniões estima que, com base na experiência de vários anos anteriores bem como levando em conta as reuniões previstas, uma dotação adicional na faixa de US$670.000 a US$900.000 seria necessária.


Partindo da necessidade acima expressa de aproximadamente US$700.000 (cifra baixa), a Secretaria-Geral considerou opções para proporcionar recursos provenientes das alocações restantes do Orçamento do Fundo Ordinário aprovado para 2004.  Neste sentido, a Secretaria-Geral considerou apropriado seguir a metodologia utilizada pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) na finalização do Orçamento do Fundo Ordinário para 2005, aprovado recentemente pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04).  Especificamente, a CAAP adotou uma metodologia que reduziu as alocações de viagens (Objeto da Despesa 4) e contratos por tarefa (Objeto da Despesa 8).


As tabelas seguintes apresentam uma listagem por capítulo e subprogramas dentro de cada capítulo, seguidas de dados sobre a execução orçamentária que abrange o período de 1° de janeiro a 30 de junho de 2004.  As cifras constantes da coluna (d) indicam que as transferências feitas nos primeiro semestre se enquadram na estipulação de limitação de 5% imposta pelas Normas Gerais. Nenhuma dessas transferências teve impacto substancial em qualquer dos subprogramas afetados.  A coluna (f) apresenta saldos de alocações de não-pessoal por capítulo e subprograma em 30 de junho de 2004.  De acordo com estimativas de julho a dezembro de 2004, as colunas (g) e (h) indicam as transferências propostas quando for aplicada a metodologia acima mencionada.  Embora essas transferências não ultrapassem a estipulação de limitação de 5%, como se pode observar na coluna (k), a Secretaria-Geral nota que as transferências propostas constantes das colunas (g) e (h) exercem um impacto significativo nos subprogramas que os Estados membros reconheceram como importantes.  Por conseguinte, a aprovação por parte do Conselho Permanente é necessária.
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