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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA.79/04


29 junho 2004

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada em 13 de abril de 2004

A Comissão realizou a sua Décima primeira reunião na terça-feira 13 de abril de 2004 para considerar os assuntos que figuravam na Ordem do dia, documento CP/CSH-619/04.
1. Consideração dos projetos de resolução apresentados até esta data
i. Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas (CP/CSH-617/04) (Apresentado pela Delegação dos Estados Unidos à Comissão em 23 de março de 2004)


Iniciou-se a consideração do projeto de resolução “Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” com uma breve apresentação da Delegação dos Estados Unidos, na qual se indicou que os Estados membros Argentina, Chile e El Salvador, que tinham sido sede das reuniões da OEA sobre as medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, também estavam apresentando este projeto de resolução.

As Delegações da Argentina, Chile e El Salvador anunciaram seu co-patrocínio ao projeto de resolução.


As delegações da Argentina, Bolívia, Canadá, Chile, El Salvador e México sugeriram emendas ao documento.  Acordou-se voltar a considerar a proposta de emenda ao preâmbulo apresentada pela Bolívia. As demais emendas foram aprovadas.
ii. As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal (CP/CSH-618/04) (Apresentado pela Delegação do Canadá à Comissão em 2 de abril de 2004)

Na consideração do projeto de resolução intitulado “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”, as Delegações do Chile e da Nicarágua solicitaram incluir-se como co-patrocinadores e as delegações do Equador e de São Vicente e Granadinas expressaram seu apoio ao projeto tal como foi apresentado.

As Delegações do Chile, Estados Unidos, Nicarágua, Peru propuseram emendas ao projeto.  A Delegação do Chile, em vista do consenso, retirou sua proposta com relação ao título do documento depois de ouvir a resposta da Delegação do Canadá.

A Delegação da Colômbia indicou que apresentará proximamente um parágrafo relativo à produção de minas terrestres antipessoal.


A Delegação dos Estados Unidos informou que apresentará uma reserva a este projeto de resolução.


Aprovou-se o projeto de resolução no entendimento de que o parágrafo da Colômbia fica pendente, bem como o texto da reserva dos Estados Unidos.

2. Apresentação de projetos de resolução
i. Apoio à ação contra minas antipessoal no Equador e no Peru

A Delegação do Equador apresentou, em seu nome e no da Delegação do Peru, o projeto de resolução intitulado “Apoio à ação contra minas antipessoal no Equador e no Peru” (documento CP/CSH-620/04).  Em sua apresentação, o Representante Permanente do Equador e o Representante Alterno do Peru propuseram algumas correções ao texto.

ii. As Américas como zona de paz e cooperação

A Delegação do Equador informou que apresentará nos próximos dias um projeto de resolução sobre “As Américas como zona de paz e cooperação”.
iii. Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados Insulares do Caribe


A Delegação de São Vicente e Granadinas informou que os Estados insulares do Caribe apresentarão proximamente um projeto de resolução sobre as “Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados Insulares”.
3. Outros assuntos
a) Próximas reuniões da Comissão

O Presidente da Comissão informou que estão programadas três reuniões adicionais para o mês de abril e duas em maio.  Além disso, indicou os temas a serem considerados em cada uma delas, os mandatos da Assembléia Geral correspondentes e as recomendações da Conferência Especial sobre Segurança e os peritos convidados a apresentar relatórios sobre suas respectivas áreas de competência.  Ressaltou a importância da conclusão dos trabalhos em 6 de maio para se poder apresentar o relatório da Comissão ao Conselho Permanente em sua última sessão programada para 12 de maio.

A reuniu foi encerrada às 12h59.
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