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CONSELHO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/INF. 5035/04

16 julho 2004

Original: espanhol

O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a satisfação de informar-lhes que a Presidente convocou uma sessão ordinária para quinta-feira 22 de julho de 2004, às 15h00, no Salão das Américas, para considerar os seguintes temas:

1. Apresentação sobre a Nova Lei do Tribunal Supremo de Justiça da Venezuela, a cargo do Magistrado Luis Martínez
(A Missão Permanente da Venezuela solicitou a inclusão deste tema (CP/INF. 5026/04))
2. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre Políticas de Informação Pública
(O Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá, efetuará a apresentação do documento)
3. Instalação das Comissões Permanentes e eleição de seus respectivos Presidentes e Vice-Presidentes
(Em conformidade com os artigos 15, 21, 28 e 29 do Regulamento do Conselho Permanente)
4. Distribuição de mandatos (2004-05) (Proposta da Presidência do Conselho Permanente) (CP/doc.3914/04)

(A Presidente, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente da Nicarágua, efetuará a apresentação do documento elaborado com base no disposto no artigo 30 do Regulamento do Conselho Permanente)
5. Plano de Trabalho do Conselho Permanente (Proposta da Presidência do Conselho Permanente) (Julho – setembro 2004)

(A Presidente, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente da Nicarágua, efetuará uma breve apresentação do documento)
6. Aprovação dos projetos de Agenda e Regulamento do Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança (CP/doc.3861/04 corr. 1)
(Este documento foi encaminhado aos Estados membros em 10 de maio de 2004. Até esta data não foram recebidas observações sobre ele. A Presidência do Conselho Permanente o submeterá a consideração para sua eventual aprovação, levando-se em conta o disposto no artigo 123 da Carta da OEA e, também, a recomendação da Assembléia Geral constante do parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2031 (XXXIV-O/04), "Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança")
7. Relatório preliminar sobre a Reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana contra a Corrupção, realizada em Manágua, Nicarágua, em 8 e 9 de julho de 2004

(A Presidente, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente da Nicarágua, informará brevemente sobre os resultados da Reunião)
8. Encaminhamento de documentos à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários:
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Relatório do Secretário-Geral relativo a um sistema para ajustar os salários de funcionários que prestam serviços em 7 países caribenhos [AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) ponto IV A.1 Pessoal, Disposições Gerais Orçamentárias]
· Relatório da Secretaria-Geral sobre execução orçamentária e transferências entre capítulos do Fundo Ordinário, de 1º de janeiro a 30 de junho de 2004 e estimativas para julho a dezembro de 2004 (CP/doc.3912/04)
(Apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), "Orçamento-programa da Organização para 2004, Cotas e Contribuições para o Femcidi 2004”)
· Relatório trimestral sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) no período 1º de janeiro – 31 de março de 2004 – Unidade de Comércio (CP/doc.3892/04 add. 9)

· Relatório sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, apresentado em cumprimento do disposto na CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04)
· Relatório da Secretaria-Geral sobre Custos de Conferências e Reuniões
9. Outros assuntos.
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