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COMUNICADO DE IMPRENSA EMITIDO PELO MINISTÉRIO
DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO DA BOLÍVIA

SOBRE O REFERENDUM REALIZADO EM 18 DE JULIO DE 2004
MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

MBOE-C.P.-110/04

Washington, D.C., 20 de julho de 2004


Senhora Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de remeter anexo o Comunicado de Imprensa emitido pelo Ministério das Relações Exteriores e Culto de meu país, referente ao referendo realizado em 18 de julho de 2004 que decidiu as opções sobre a utilização do recurso do gás natural.


Muito agradecerei os bons ofícios de Vossa Excelência no sentido de que o referido Comunicado seja distribuído como documento informativo.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e distinta consideração.


Embaixadora Maria Tamayo Arnal


Representante Permanente

À Excelentíssima Senhora
Embaixadora Carmen Marina Gutierrez Salazar

Representante Permanente da Nicarágua

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

REPÚBLICA DA BOLÍVIA
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES E CULTO


O Ministério das Relações Exteriores e Culto informa que a população deu amplo apoio ao Presidente Carlos Mesa por meio do referendo realizado este domingo, 18 de julho de 2004.  O “sim” às cinco perguntas que oscila de 80% a 58%, segundo cálculos preliminares do tribunal eleitoral nacional, indica de forma inequívoca que a população boliviana apoiou a democracia, o referendo e o Presidente, rejeitando ao mesmo tempo os dirigentes minoritários que até o último momento incitaram a população à violência e à abstenção.


Perante as respostas claras, o Presidente pediu uma concertação com as forças sociais do país e com o Congresso Nacional, destacando que a única interpretação possível é a voz do povo.

Neste sentido, o Governo recebeu o mandato de promover o uso, industrialização e exportação do gás para servir de base para conseguir ao ansiado avanço econômico.

O resultado do referendo pode ser entendido em cinco palavras que o povo disse ao Governo: derrogar, recuperar, fortalecer, negociar e legislar.
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