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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL SOBRE FINANCIAMENTO DAS SESSÕES
DO CONSELHO PERMANENTE E DA MISSÃO DE OBSERVAÇÃO ELEITORAL
DO REFERENDO NA VENEZUELA
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.
NOTA


A título de conhecimento dos Membros do Conselho, a Presidência do Conselho Permanente transmite a comunicação anexa enviada pelo Secretário-Geral em 23 de julho de 2004.

23 de julho de 2004
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CONSELHO PERMANENTE

 

23 de julho de 2004

Senhora Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de tratar dos financiamentos referentes ao funcionamento do Conselho Permanente e suas atividades até o fim do exercício financeiro (31 dezembro de 2004) e à próxima Missão de Observação Eleitoral do Referendo da Venezuela.

Como Vossa Excelência pode relembrar, solicitei (CP/doc.3912/04) ao Conselho Permanente aprovação para a transferência de US$700.000 de diversos programas do Fundo Ordinário para o subprograma 10G (Secretaria de Reuniões e Conferências) para assegurar a continuidade do funcionamento do Conselho Permanente. Tenho conhecimento de que este pedido foi encaminhado à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários para consideração em 22 de julho de 2004. A esse respeito, reitero minha solicitação de 28 de junho de que o Conselho Permanente dê pronta atenção a este assunto, uma vez que o Conselho precisa reforçar sua conta de conferências posto que utilizou toda a sua dotação financeira original do corrente exercício.

Vossa Excelência também está a par de que, a pedido do Governo da Venezuela por meio de seu Conselho Nacional Eleitoral, acordamos a participação da OEA na Observação Eleitoral do próximo Referendo da Venezuela, a qual foi solicitada para o período de 9 a 16 de agosto de 2004. A Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) está coordenando esta tarefa para mim. Ela estima que o custo dessa missão será de cerca de US$350.000. 

A Coordenadora Executiva da UPD e o meu Chefe de Gabinete, entre outros, estão procurando ativamente doadores para essa missão. Com base em seus relatórios, estou otimista quanto ao recebimento dos US$350.000 de financiamento externo necessários para essa missão, e também quanto ao financiamento adicional para o trabalho anterior na Venezuela, que teve o apoio de mais US$100.000 diretamente da conta operacional de meu gabinete. Todavia, embora esses esforço de arrecadação de fundos continue, devemos começar agora a assumir os comprometimentos financeiros e outros a fim de termos uma equipe de observação em funcionamento no momento do Referendo. Isso significa que deveremos antecipar recursos do Fundo Ordinário para atender a estes requisitos. 

A Sua Excelência a Senhora

Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar

Representante Permanente da Nicarágua

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente 

Washington, D.C.

Para financiar estes requisitos, a Secretaria-Geral reduziu as opções a duas:

Opção 1: Reduzir a transferência proposta inicialmente de dotações de US$700.000 para a Secretaria de Reuniões e Conferências (sub-programa 10G) apresentada ao Conselho Permanente no documento CP/doc.3912/04 para US$452.200 e usar esse montante para financiar os custos da Missão do Referendo Venezuelano e pagar as contas pendentes de missões anteriores; e, ao receber o financiamento externo, repor o montante antecipado ao subprograma 10G.

Opção 2: Reduzir a transferência proposta de dotações de US$700.000 para Secretaria de Reuniões e Conferências apresentada ao Conselho Permanente no documento CP/doc.3912/04 para US$300.000 e obter um adicional de US$152,000 de Programas do Fundo Ordinário. Esses montantes seriam antecipados e repostos do recebimento de financiamento externo. 

Ambas as opções têm conseqüências significativas sobre os programas de que os recursos são tomados. No entanto, a Opção 1 é consideravelmente menos pesada que a Opção 2. Conseqüentemente, decidi trabalhar com a Opção 1. 

Reconheço, Excelência, que o Conselho não tomou medidas finais sobre o meu pedido de 28 de junho. Todavia, a contratação e o comprometimento para a Missão do Referendo da Venezuela devem começar prontamente, o mais tardar na terça-feira 27 julho de 2004. Conseqüentemente, pretendo dar andamento à Opção 1, conforme descrita acima, a começar dessa data.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


César Gaviria


Secretário-Geral
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