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Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

.

USO DE RECURSOS EXCEDENTES DO SUBFUNDO DE RESERVA PARA
INVESTIMENTOS DE CAPITAL E PARA O CUMPRIMENTO
DE MANDATOS DA OEA

RELATÓRIO TRIMESTRAL AO CONSELHO PERMANENTE SOBRE AS
ATIVIDADES DA BIBLIOTECA COLOMBO NO PERÍODO DE
1º DE ABRIL A 30 DE JUNHO DE 2004

A resolução CP/RES. 831 (1342/02), no parágrafo 1 (j), dispõe que “até US$300.000 serão alocados à Biblioteca Colombo, para a finalidade de disponibilizar seus documentos e arquivos eletronicamente”.

A este respeito, a Biblioteca Colombo tem a satisfação de apresentar ao Conselho Permanente as seguintes informações:

Saldo inicial a 1º de janeiro de 2003:


US$300.000

Interesses ganhos:




US$8.022
/
Montantes gastos e 

já informadas em períodos

anteriores: 1º jan. 2003 – 31 mar. 2004


US$71.130
Saldo em 31 de março de 2004



US$234.151
Despesas de 1º de abril a 30 de junho de 2004: 

US$20.495

Saldo final em 30 de junho de 2004


US$214.961
/
GASTOS DE 1º DE ABRIL A 30 DE JUNHO DE 2004


Neste trimestre, a Biblioteca Colombo continuou cumprindo o mandato de oferecer acesso a seus documentos e arquivos. O Projeto de Conversão Retrospectiva do Catálogo de Documentos teve prosseguimento e foram gastos os seguintes montantes:

· US$6.000 – Busca no OCLC WorldCat para verificação dos registros de catalogação para o Projeto de Conversão Retrospectiva do Catálogo de Documentos.

· US$4.163 – Computadores Dell, monitores e impressoras para substituir o equipamento obsoleto utilizado pelo pessoal da Biblioteca Colombo. O equipamento não tinha capacidade para apoiar o trabalho que se realiza nos diversos projetos destinados a oferecer acesso aos documentos e arquivos. A Biblioteca consultou o Departamento de Tecnologia e Serviços Gerais para determinar qual seria o equipamento mais adequado.

· US$6.875 – Pagamento a Library Associates pelo terceiro ponto de referência para os Serviços de Conversão Retrospectiva do Catálogo de Documentos.

· Total – US$17.038
PROJETO DE PRESERVAÇÃO E DIGITALIZAÇÃO
Em 1º de abril de 2004, a Comissão de Adjudicação de Contratos realizou uma Reunião Aberta de Licitação e examinou três propostas apresentadas à SG/OEA BID 02/04. As três empresas reapresentadas foram a Lorien Technologies, Inc., a OCLC Online Computer Library Center, Inc. e a Progressive Technology Federal Systems, Inc. (PTFS).

Após cuidadoso trabalho em colaboração com o Departamento de Tecnologia e Serviços Gerais (DTFS), o Chefe da Biblioteca Colombo apresentou, em 29 de junho de 2004, uma avaliação da licitação e recomendou que a OCLC prestasse os serviços à Biblioteca. 

· Total - US$43.949
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Com base na recomendação da DTFS de que “nosso parecer técnico é que a solução licenciada seria a mais adequada para o projeto no longo prazo para suportar facilmente o crescimento das informações armazenadas”, a biblioteca preparou uma requisição de compra no montante de US$20.000 para a compra de um servidor e o encaminhamento da solução “licenciada” para as informações que estão sendo armazenadas na OEA.

SISTEMA INTEGRADO DE AUTOMATIZAÇÃO DA BIBLIOTECA
No primeiro Relatório Trimestral apresentado ao Conselho Permanente, a Biblioteca Colombo informou que pediu e recebeu propostas para três projetos. O terceiro projeto seria a implementação de um sistema integrado para automatizar todas as funções da Biblioteca, incluindo aquisições, publicações seriadas, circulação, documentos da OEA, catalogação, ampliando dessa forma o acesso ao rico acervo da Biblioteca sobre o Sistema Interamericano.
O processo de licitação foi iniciado com o Escritório de Serviços de Gestão de Compras e uma requisição de compra no montante de US$120.000 foi preparada para atender aos requisitos de licitação da OEA.
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1.	Este valor foi fornecido pela Subsecretaria de Administração para o período de 7 de janeiro de 2003 a 31 de março de 2004. Até esta data, não aparece no sistema Oracle.


2.	Deste total, US$67,038 estão comprometidos para despesas futuros.
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