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CARTA DE CONVITE DE SUA EXCELÊNCIA O SENHOR GERARD LATORTUE,

PRIMEIRO-MINISTRO DO GOVERNO DE TRANSIÇÃO DO HAITI, 
À PRESIDENTA DO CONSELHO PERMANENTE

REPÚBLICA DO HAITI
GABINETE DO PRIMEIRO-MINISTRO

PM/GL/ar/607

Port-au-Prince, 3 de agosto de 2004

Senhora Presidente:


Dirijo-me a Vossa Excelência para agradecer-lhe a calorosa acolhida a mim dispensada por ocasião de minha visita à Organização dos Estados Americanos.  Agradeço de modo especial as propostas de incentivo de seus colegas coordenadores de grupos regionais e sobretudo a vontade expressa de apoiar de forma solidária o fortalecimento da democracia em meu país e à obra de reconstrução econômica e social que empreendemos com a ajuda da comunidade internacional.


Segundo acordado em nossas conversações, tenho o prazer e a honra de confirmar meu convite verbal feito ao Conselho Permanente da Organização hemisférica de enviar uma delegação ao Haiti em uma data entre o fim de agosto e o início de setembro a ser acordada mutuamente.


Essa viagem é muito útil, porque oferecerá aos representantes dos Estados membros a oportunidade de se reunirem pessoalmente com os atores políticos e sociais haitianos e de constatarem por si mesmos tanto a evolução positiva da situação atual como a enormidade da tarefa a realizar.

Aproveito o ensejo para oferecer à OEA, a seu Secretário-Geral, a seu Secretário-Geral Adjunto e aos Estados membros a gratidão do povo haitiano por estarem a seu lado nos momentos difíceis que atravessamos e pelo apoio que continuam a prestar.


Esperando reunir-me novamente em breve com Vossa Excelência, aproveito a oportunidade para renovar-lhe os protestos da minha alta estima e distinta consideração.


Gerard Latortue

A Sua Excelência a Senhora
Embaixadora Carmen Marina Gutierez Salazar

Representante Permanente da Nicarágua

Presidente do Conselho Permanente
  da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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