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Resumo da sessão ordinária realizada em 23 de junho de 2004
CP/ACTA.1429/04
/
· Apresentação do Fórum de Presidentes dos Poderes Legislativos da América Central e da República Dominicana (FOPREL)


O Presidente do Fórum de Presidentes dos Poderes Legislativos da América Central e da República Dominicana (FOPREL), Doutor Ciro Cruz Cepeda Peña, Presidente da Assembléia Legislativa de El Salvador, dirigiu a palavra ao Conselho Permanente.  Em sua declaração, o Doutor Cepeda Peña informou que o FOPREL, estabelecido em 1994 como um órgão regional para a integração legislativa, tem trabalhado muito para essa finalidade por meio de projetos conjuntos que contribuem para a cooperação interparlamentar, o treinamento do pessoal dos poderes legislativos e a modernização dos legislativos na região.  Ele também falou sobre o papel dos poderes legislativos na América Central e na República Dominicana no combate ao terrorismo e sobre seus avanços nesse campo.  O Presidente chamou a atenção, com apreço, para o valioso apoio fornecido ao FOPREL pela Organização dos Estados Americanos, por meio da Unidade para a Promoção da Democracia.

Também estiveram presentes nesta reunião os membros do FOPREL (Belize, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicarágua, Panamá e República Dominicana) e o Secretário Executivo do FOPREL.

O Secretário-Geral da Organização dirigiu-se à reunião sobre o tema.  As Delegações de Antígua e Barbuda, Belize, Chile, Colômbia, República Dominicana, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Paraguai, Peru e Estados Unidos intervieram, observando, inter alia, a significativa contribuição do FOPREL para a integração legislativa na América Central, a necessidade de fortalecer o FOPREL, o papel dos parlamentares no combate à corrupção e a importância crucial do papel político dos parlamentares para assegurar o bem-estar dos cidadãos.
· Relatórios trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) entre 1º de janeiro e 31 de março de 2004

O Conselho Permanente tomou nota dos sete relatórios apresentados sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) e decidiu encaminhá-los à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para a devida consideração.  Os relatórios são os seguintes:

· Fundo para a Paz (CP/doc.3892/04)

· Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.3892/04 add. 1)

· Departamento de Análise Administrativa, Planejamento e Serviços de Apoio (CP/doc.3892/04 add. 2)

· Departamento de Informação Pública (CP/doc.3892/04 add. 3)

· CIDI – Escritório de Ciência e Tecnologia (CP/doc.3892/04 add. 4)

· UPD – Programa Especial para a Promoção do Diálogo e Resolução de Conflitos (CP/doc.3892/04 add. 5)

· CIDI –Mandatos das Cúpulas das Américas (CP/doc.3892/04 add. 6)


As Delegações de Belize, Canadá, Chile, Guatemala e Panamá trataram deste tema.
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O Presidente solicitou que a Secretaria providenciasse a presença do Subsecretário de Administração nas reuniões da CAAP sobre esse assunto para responder às preocupações levantadas pela Delegação do Panamá.  O Presidente também solicitado que os representantes das áreas correspondente da Secretaria-Geral comparecessem às reuniões da CAAP em que seus respectivos relatórios serão considerados.
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�.	As declarações e os comentários das delegações podem ser encontrados nas atas completas da reunião, CP/ACTA. 1429/04.
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