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COMISSÃO GERAL
Original: Espanhol
Resumo da sessão realizada em 24 de março de 2004


A reunião foi levada a cabo sob a Presidência do Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá, para considerar os pontos da ordem do dia CP/CG-1567/04 corr. 2 para o idioma espanhol e corr. 1 para os demais idiomas.
1. Consideração do relatório anual do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA) à Assembléia Geral (CP/doc.3850/04)

As delegações se pronunciaram sobre o respectivo relatório e sobre as atividades do Centro neste período, destacando os esforços do CEJA para gerar e divulgar instrumentos que melhorem as informações sobre o tema da justiça nas Américas.  Da mesma forma, expressaram sua complacência pelas ações destinadas a aumentar a cooperação e o intercâmbio de experiências entre os atores-chave do setor da justiça em nível regional e ressaltaram os estudos em profundidade dos sistemas de justiça e o estímulo a posições inovadoras na discussão de reformas judiciais, bem como os projetos de pesquisa sobre estatísticas judiciais e sobre acompanhamento das reformas processuais penais.  Além disso, foram destacados os eventos organizados ao longo deste período e a contribuição para o projeto relativo à prevenção do racismo e de toda forma de discriminação e intolerância.

As delegações manifestaram que o alcance dos objetivos que o Centro se propõe depende em grande parte dos recursos a que possa ter acesso, pelo que fizeram um apelo a que se contribua com as atividades do CEJA.  Por outro lado, sugeriram a necessidade de incluir no relatório uma seção relativa aos aspectos normativos do CEJA, que permita ver mais claramente sua vinculação com a organização.


Finalmente, a Comissão agradeceu a apresentação do relatório e decidiu encaminhá-lo a consideração do Conselho Permanente para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA, juntamente com as recomendações pertinentes formuladas pelas delegações.

2. Consideração do relatório anual do Tribunal Administrativo (TRIBAD) à Assembléia Geral (CP/doc.3822/04)

A Comissão reconheceu as atividades levadas a cabo pelo Tribunal Administrativo da OEA, destacando a iniciativa de manter um diálogo permanente de cooperação e coordenação com os demais órgãos, organismos e entidades da OEA.


Além disso, agradeceu a apresentação deste relatório no prazo regulamentar e decidiu encaminhá-lo oportunamente ao Conselho Permanente para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA.

3. Consideração do relatório anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) à Assembléia Geral (CP/doc.3839/04)

Uma vez ouvida a apresentação por parte do Secretário Executivo da CITEL, Doutor Clovis José Baptista, as delegações se pronunciaram sobre o relatório expressando seu reconhecimento às iniciativas adotadas pela CITEL em 2003.  Da mesma forma, agradeceu-se a apresentação do relatório dentro do prazo regulamentar e acordou-se tomar nota das observações e recomendações formuladas pelas delegações e encaminhá-las à consideração do Conselho Permanente para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA.  Essas observações estarão recolhidas no projeto de resolução “Apoio e acompanhamento das atividades da Comissão Interamericana de Telecomunicações”, o qual será considerado em uma próxima oportunidade por esta comissão.
4. Relatório Semestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade de Comércio, Primeiro Semestre de 2003 [parágrafo dispositivo 2, g, da resolução AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3853/04)]

Este relatório foi apresentado pelo Assessor Especial para os Assuntos de Comércio da Unidade de Comércio, Doutor José Manuel Salazar, em cumprimento do parágrafo dispositivo 2, g, da resolução AG/RES. 1973 (XXXIII-O/03).  Depois de alguns comentários por parte das delegações, decidiu-se agradecer a apresentação e tomar devida nota do conteúdo do relatório.
5. Outros assuntos


Não havendo mais assuntos a serem tratados, a Presidência agradeceu a todos a cooperação na jornada e deu por finalizada a sessão.
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