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CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser. G

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-512/04


18 agosto 2004

COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS 
Original: inglês

E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da sessão realizada em 3 de maio de 2004
1. Alocação de recursos do Fundo de Capital para Imóveis, a fim de atualizar e melhorar a infra-estrutura tecnológica dos Edifícios Principal e Administrativo da OEA

A Comissão continuou a consideração da alocação de recursos do Fundo de Capital para Imóveis a fim de atualizar e melhorar a infra-estrutura de tecnologia dos Edifícios Principal e Administrativo.  Em cumprimento da solicitação das delegações na reunião anterior, a Secretaria-Geral apresentou documentos informativos sobre a atual estrutura de tecnologia e mostrou seu plano de atualizações tecnológicas.  A Comissão também lembrou que o parágrafo 1, b da resolução CP/RES. 831 (1342/02) decidiu alocar US$4.200.000 para criar um Fundo de Capital para Imóveis, destinado à reforma e/ou benfeitorias dos edifícios históricos da OEA e determinou que as os gastos deste fundo deverão ser aprovados pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.  Os membros presentes reconheceram que o trabalho a ser realizado no Salão Simon Bolívar apresenta uma oportunidade singular para concluir as atualizações tecnológicas durante a reforma da principal instalação de conferências da OEA e é coerente com os objetivos do referido parágrafo 1, b da resolução CP/RES. 831 (1342/02).  Devido à falta do quorum requerido, a Comissão concordou em aprovar a alocação de fundos em sua próxima reunião.
2.
Consideração do Projeto de Relatório da Presidência transmitindo recomendações relacionadas com o “Estudo de Gestão”

A Comissão considerou o projeto de relatório da Presidência e endossou sua apresentação ao Conselho Permanente em sua próxima reunião (CP/CAAP-2699/04 rev.1).
3. Projeto de resolução “Orçamento-programa da Organização para 2005; cotas e contribuições para o FEMCIDI 2005”

A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários iniciou a consideração do projeto de resolução “Orçamento-programa da Organização para 2005; cotas e contribuições para o FEMCIDI 2005”, considerado em reuniões informais anteriores.  As delegações introduziram novas modificações e concordaram em realizar outra reunião informal, para que a Subcomissão pudesse aprovar a versão final do projeto de resolução na última reunião formal programada para a segunda-feira, 10 de maio de 2004.
4. Assuntos de pessoal (CP/CAAP-2690/04)

A Comissão decidiu tomar nota da informação apresentada pela Secretaria-Geral em conformidade com a solicitação feita pelas delegações na reunião anterior.
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