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PROJETO DE DECLARAÇÃO

SOBRE O REFERENDO REVOGATÓRIO PRESIDENCIAL

REALIZADO NA VENEZUELA EM 15 DE AGOSTO DE 2004

(Apresentado pela Delegação dos Estados Unidos de América)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


TENDO OUVIDO os relatórios verbais apresentados pelo Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente da República Federativa do Brasil e Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA e pelo Secretário-Geral da OEA, Doutor César Gaviria;


RECONHECENDO que o povo venezuelano participou pacificamente do Referendo Revogatório Presidencial, em conformidade com o artigo 72 da Constituição Nacional da República Bolivariana da Venezuela, confirmando o período do mandato do Presidente Hugo Chavez Frias;


CONSIDERANDO que um dos elementos essenciais da democracia representativa é o acesso ao poder e seu exercício subordinado ao Estado de Direito, a realização de eleições periódicas, livres, justas e baseadas no sufrágio universal e secreto como expressão da soberania do povo, em conformidade com o disposto na Carta Democrática Interamericana;


OBSERVANDO que o Governo Constitucional da República Bolivariana da Venezuela expressou sua vontade democrática mediante o cumprimento de suas normas constitucionais e seu compromisso com a comunidade hemisférica, por meio da realização do mencionado Referendo,  contribuindo dessa maneira para o processo de fortalecimento da democracia nas Américas;


RECONHECENDO que a transparência é a base fundamental da confiança, insta o Conselho Eleitoral Nacional (CNE) a exercer maior transparência a fim de assegurar a confiança em futuros processos eleitorais.

TENDO PRESENTE que a resolução CP/RES. 833 (1348/02) instou todas as forças políticas e sociais da Venezuela a promoverem uma solução constitucional, democrática, pacífica e eleitoral para a crise política na Venezuela, 


EXPRESSA sua plena satisfação com o fato de que a realização do Referendo Revogatório Presidencial cumpre uma parte importante do mandato da resolução CP/RES.833 (1348/02), que,  inter alia, instou a que se alcançasse na Venezuela uma solução constitucional, democrática, pacífica e eleitoral.


EXPRESSA suas mais sinceras felicitações ao povo da Venezuela pelas claras demonstrações de cultura democrática no Referendo Revogatório Presidente de 15 de agosto de 2004.


RECONHECE a contribuição feita pelo Secretário-Geral da OEA, Doutor César Gaviria, e pelo Grupo de Amigos do Secretário-Geral para a Venezuela, para promover o entendimento entre os venezuelanos.

RECONHECE, em particular, a maneira responsável, eficaz e idónea com que a Missão de Observação Eleitoral da OEA, presidida pelo Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente da República Federativa do Brasil, realizou seu trabalho. 


INCENTIVA o povo e as forças políticas da Venezuela a observarem a política de tolerância, diálogo e entendimento, conforme disposto na resolução CP/RES.833 (1438/02), que insta “… todos os setores da Venezuela a que respeitem os princípios consagrados na Carta Democrática Interamericana, que incluem, entre outros, o respeito pelos direitos humanos, o Estado de Direito, a transparência e a boa gestão dos assuntos públicos”.
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EXORTA o Governo Constitucional do President Hugo Chavez Frias e todos os setores da sociedade venezuelana a contribuírem para promover a paz, a tolerância e a reconciliação nacional entre todos os venezuelanos e insta todos os venezuelanos a que se abstenham da violência.
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