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· Missão para apoiar o processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA) [CP/RES. 859 (1397/04)]


O Doutor Sergio Caramagna, Chefe da Missão da OEA de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA), ofereceu informações atualizadas sobre os trabalhos dessa Missão, indicando as áreas prioritárias de sua gestão.  Agradeceu, também, o apoio internacional recebido destacando as contribuições das Bahamas, Canadá, Estados Unidos, Suíça e a União Européia.


Em seguida, o Conselho ouviu a apresentação do Alto Comissário para a Paz da Colômbia, Doutor Luis Carlos Restrepo, que enfatizou o trabalho realizado pela Missão em diferentes campos de ação e agradeceu à Organização seu empenho em contribuir ativamente na solução do conflito armado na Colômbia.


Por suas vez, o Secretário-Geral César Gaviria referiu-se aos antecedentes políticos do conflito armado na Colômbia nos últimos quinze anos, ressaltando o caráter técnico da Missão.


As Delegações do Canadá, Chile, Colômbia, Grenada, Estados Unidos e Nicarágua agradeceram as apresentações e solicitaram ao Chefe de Missão a elaboração de um relatório escrito que inclua o orçamento da mesma.

· Proposta de Plano de Trabalho para o período de julho de 2004 a junho de 2005 da Missão Especial da Organização dos Estados Americanos para Fortalecer a Democracia no Haiti

Depois de uma breve introdução feita pelo Secretário-Geral Adjunto Embaixador Luigi R. Einaudi, o Chefe da Missão no Haiti, Embaixador Deneth Modeste, apresentou a proposta de Plano de Trabalho (CP/doc.3918/04 corr. 1).  Em suas intervenções, tanto o Secretário-Geral Adjunto como o Chefe da Missão destacaram a importância do apoio que a OEA possa oferecer ao desenvolvimento do processo eleitoral no Haiti.

Várias delegações adiantaram a intenção de seus governos de contribuir para a Missão Especial da OEA no Haiti.  Expressaram também sua preocupação no sentido de que sejam tratados, com a maior brevidade, o problema da pobreza extrema e as dificuldades de desenvolvimento econômico que enfrenta o Haiti.  Além disso, manifestaram sua preocupação pelo estado da segurança interna e, neste sentido, recomendaram solicitar à CIDH a preparação de um relatório sobre a situação dos direitos humanos no Haiti.


Finalmente, o Conselho Permanente decidiu tomar nota da proposta de Plano de Trabalho, solicitando à Secretaria a apresentação de uma versão revista que leve em conta os comentários formulados sobre este documento.

No tocante ao convite recebido em 5 de agosto do Governo do Haiti para o envio de uma Missão Diplomática do Conselho Permanente, a Presidente indicou que esse convite seria expedido e que, depois de feitas as respectivas consultas, será adotada uma decisão em uma próxima sessão do Conselho Permanente.

· Financiamento das sessões do Conselho Permanente e da Missão de Observação Eleitoral do Referendum na Venezuela

Em conformidade com a faculdade que lhe conferem o artigo 91, b da Carta e o artigo 103 das Normas Gerais, o Conselho Permanente decidiu aprovar a proposta do Secretário-Geral que figura como opção 1 no documento CP/doc.3919/04.  Essa opção consiste em utilizar um adiantamento de US$452.000 do Fundo Ordinário para custear temporariamente as despesas da Missão de Observação Eleitoral (MOE) do Referendum na Venezuela, de 9 a 16 de agosto de 2004.  O Conselho Permanente adotou esta decisão a título de exceção a sua resolução CP/RES. 572 (882/91), a qual proíbe financiar missões de observação eleitoral com o Fundo Ordinário, em virtude de que:  i. no caso desta Missão, dado o curto prazo entre a data da assinatura do acordo sobre a mesma e o dia de início de seus trabalhos, não houve suficiente tempo para mobilizar oportunamente os recursos necessários; e ii. entende-se que a Secretaria já começou a receber oferecimentos de contribuições para financiar a MOEA e que, uma vez recebidos esses fundos, cuja soma deve ser igual ao valor do adiantamento, estes serão depositados imediatamente no Fundo Ordinário.

Por outro lado, o Conselho decidiu transmitir à consideração da CAAP a solicitação de transferir US$700.000 entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário aprovado para 2004, em particular, de transferir fundos autorizados de outros capítulos ao subprograma 10G, Secretaria de Conferências e Reuniões, a fim de custear as despesas associadas com as sessões do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho até fins do ano em curso (CP/doc.3912/04).

· Distribuição de mandatos 2004 –05 (CP/doc.3914/04 rev. 1) e Plano de Trabalho do Conselho Permanente (CP/doc.3917/04 rev. 2)


Ambos os documentos apresentados pela Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente da Nicarágua, foram aprovados com algumas emendas propostas pelas delegações.

· AG/RES. 2056 “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico do Combate à Pobreza Extrema na Região”


Depois da apresentação sobre a metodologia de trabalho para cumprir o mandato da resolução AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04) feita pelo Embaixador Jorge Valero, Representante Permanente da Venezuela na capacidade de Coordenador do Grupo ALADI, o Conselho Permanente decidiu que, uma vez recebida a versão escrita dessa proposta, será distribuída às Missões Permanentes para sua consideração, inclusive a determinação da data para uma eventual sessão conjunta do Conselho Permanente com a CEPCIDI.


Além disso, o Conselho decidiu recomendar à Presidente que inicie as consultas pertinentes com os coordenadores dos subgrupos regionais e com o Presidente da CEPCIDI.

· Regulamento e a Agenda Provisória do Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança, a realizar-se em cidade do México de 27 a 29 de outubro de 2004

O Conselho aprovou a agenda e o regulamento do “Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança”, documentos CP/doc.3924/04 e CP/doc.3923/04, dando-se assim cumprimento ao artigo 123 da Carta da OEA. 

· Encaminhamento de documentos

O Conselho decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para estudo, os Relatórios Trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02), durante o período compreendido entre 1° de abril e 30 de junho de 2004, submetidos pela Biblioteca Colombo e pelo Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, documentos CP/doc.3920/04 e CP/doc.3920/04 add.1, respectivamente.

· Aprovação das atas


O Conselho aprovou as atas CP/ACTA 1381/03; CP/ACTA 1388/03 e CP/ACTA 1394/03, das sessões realizadas em 23 de setembro, 5 de novembro e 9 de dezembro de 2003, respectivamente.

· Boas-vindas

O Conselho deu as boas-vindas ao Representante Permanente da Jamaica, Embaixador Gordon Valentine Shirley, e ao Representante Permanente do México, Embaixador Jorge Chen Charpenter.

· Solidariedade com Paraguai

O Conselho expressou sua solidariedade com o povo e Governo do Paraguai pelo trágico incêndio ocorrido na cidade de Assunção, em 1° de agosto de 2004, o qual deixou um saldo de mais de 400 pessoas mortas e de centenas de feridos.  Observou-se um minuto de silêncio.
· Condolências

O Conselho expressou suas condolências pelo falecimento em 31 de julho de 2004, do General Líber Seregni, fundador da Coalizão de Esquerdas Frente Ampla do Uruguai.  Observou-se um minuto de silêncio em sua memória.
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�.	As apresentações e observações formuladas pelas delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1435/04.
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