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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

ORDEM DO DIA

Data:
Quinta-feira, 9 de setembro de 2004

Hora:
9h45

Local:
Salão Colón
1. Início do diálogo sobre temas substantivos relacionados com o Sistema Interamericano de Direitos Humanos
/
· Universalização do sistema

· Cumprimento das decisões da Corte Interamericana de Direitos Humanos e acompanhamento das recomendações da Comissão Interamericana de Direitos Humanos

· Facilitação do acesso das pessoas ao sistema

· Mecanismos de promoção e proteção dos direitos humanos

2. Possibilidade de agrupar em uma única resolução anual os mandatos de execução permanente (ver documento encaminhado pelo Departamento de Direito Internacional)

3. Outros assuntos
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�.	Documentos distribuídos pela CAJP em reuniões anteriores, ao considerar os três subtemas do tema 2 indicados nesta ordem do dia:


Apelo conjunto da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos aos Senhores Representantes de Estados membros da Organização dos Estados Americanos (CP/CAJP-1930/02)


Apresentação do Doutor Juan Méndez, Presidente da CIDH, na reunião conjunta da Corte Interamericana de Direitos Humanos (Corte IDH) e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) (CP/CAJP-1931/02)


Apresentação da CIDH sobre o mandato constante do parágrafo 2, c, da resolução AG/RES. 1890 (XXXII-O/02) “Avaliação do Funcionamento do Sistema Interamericano de Proteção e Promoção dos Direitos Humanos para seu Aperfeiçoamento e Fortalecimento” (CP/CAJP-1980/02)


Apresentação da CIDH sobre o tema da resolução AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Estudo sobre o Acesso das Pessoas à Corte Interamericana de Direitos Humanos” (CP/CAJP-1979/02)


Apresentação da Coalizão Internacional de Organizações Não-Governamentais sobre o tema da Resolução AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Estudo sobre o Acesso das Pessoas à Corte Interamericana de Direitos Humanos” (CP/CAJP-1985/02)


Relatório da Corte Interamericana de Direitos Humanos intitulado “Bases para um Projeto de Protocolo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos para fortalecer seu mecanismo de Proteção (Tomo II)”


Proposta do Governo da Costa Rica “Projeto de Protocolo Facultativo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos”


Reflexões sobre a Corte Interamericana de Direitos Humanos, com base no relatório de trabalhos apresentado à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CP/CAJP-2131/04 add. 1)





