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WASHINGTON, D.C.

CHAIR

PERMANENT COUNCIL
Senhor Primeiro-Ministro:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de acusar recebimento de sua nota de 3 de agosto de 2004, mediante a qual convidou o Conselho Permanente da OEA a enviar uma delegação ao Haiti, a fim de encontrar-se com atores políticos e sociais e de avaliar a situação no país.

A este respeito, tenho a satisfação de informar que, após consultas, em sua sessão realizada em 30 de agosto, o Conselho Permanente aceitou seu amável convite e autorizou-me a enviar uma delegação representativa ao Haiti de 9 a 11 de setembro.
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Desejamos reafirmar o compromisso da OEA com o povo do Haiti, cujo sofrimento de longa data continua a preocupar profundamente os governos e povos do Hemisfério.  Em conformidade com a Carta da OEA, a Carta Democrática Interamericana e a resolução AG/RES. 2058 (XXXIV-O/04) da Assembléia Geral da OEA, nosso propósito é promover o pleno restabelecimento da democracia no país e apoiar o trabalho da Missão Especial da OEA para o Fortalecimento da Democracia no Haiti e o da Missão das Nações Unidas para a Estabilização no Haiti (MINUSTAH).

Acreditamos que nossas reuniões com uma ampla gama de atores políticos e sociais haitianos permitirão à Delegação alcançar seus objetivos.  Meus colegas e eu antecipamos com prazer nosso encontro com Vossa Excelência em 9 de setembro.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Carmen Marina Gutiérrez Salazar


Presidenta do Conselho Permanente
A Sua Excelência o Senhor

Gerard Latortue

Primeiro-Ministro do Governo de Transição do Haiti

Port-au-Prince, Haiti
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