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CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio – AICO)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

ASOCIACIÓN IBEROAMERICANA DE CÁMARAS DE COMÉRCIO (AICO) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO).


A informações constante deste relatório corresponde à resolução CP/RES. 759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes

A Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO) foi constituída em 14 de junho de 1975 como organização independente, sem fins lucrativos, criada por representantes de câmaras e associações comerciais do Brasil, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e diversas cidades e regiões da Espanha. Este organismo empresarial reúne mais de 400 câmaras ibero-americanas de 22 países:  30 argentinas, 19 bolivianas, 14 brasileiras, 11 chilenas, 47 colombianas, 22 costa-ricenses, 44 equatorianas, 17 peruanas, 4 salvadorenhas, 3 estadunidenses, 4 hondurenhas, 11 nicaragüenses, 13 panamenhas, 9 porto-riquenhas, 18 dominicanas, 67 mexicanas, 4 paraguaias, 7 uruguaias e 9 venezuelanas. 

A AICO foi criada para coordenar os trabalhos das câmaras de comércio e indústria da Ibero-América e apoiar, potenciar e promover o desenvolvimento da empresa privada, o livre mercado e o desenvolvimento empresarial e contribuir para a criação de riqueza e emprego com responsabilidade social na região. Para alcançar este objetivo, a AICO implementou programas de intercâmbio de experiências entre as diferentes câmaras de comércio para que estas possam aplicar práticas especializadas em áreas específicas utilizadas com êxito em outros países.  Além disso, a AICO oferece diversos serviços de apoio ao empresário para que este se possa desenvolver de maneira competitiva.


A fim de garantir o trabalho de coordenação entre as diversas câmaras de comércio da região, a AICO organiza reuniões ordinárias de seu Conselho Diretor e uma Assembléia Geral. Para tais eventos, a AICO promove a participação de organismos internacionais para que os afiliados conheçam as atividades destas entidades e influenciem as decisões que afetam a região.  Além disso, a AICO realiza anualmente encontros ibero-americanos entre empresários. Estas reuniões são organizadas para criar novas oportunidades de negócios e contatos comerciais e possíveis investimentos, bem como para facilitar a busca de novos mercados e incentivar o intercâmbio comercial entre os países ibero-americanos.  Para realizar esta tarefa, a AICO conta com cinco Secretarias-Gerais Adjuntas em diferentes zonas geográficas:  Cone Sul, Europa, América Central, Caribe e Zona Andina.

As receitas da AICO provêm das cotas pertencentes aos diferentes membros titulares da organização, as quais são estabelecidas por seus diferentes órgãos de governança.


A Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO) apresentou seu pedido de registro junto à OEA em 26 de janeiro de 2004.
2. Nome, endereço e data de constituição

Nome


Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO)
Endereço

Paseo de la Reforma Nº 42, Col. Centro Delegación



Cuauhtémoc 06048, México D.F.

Telefone:

(52) 55 92 03 71 / (52) 55 92 26 65
Fax:


(52) 57 03 29 58 57 05 53 10
Endereço eletrônico:
www.aico.org

Correio eletrônico:
desacom@cmexico.com.mx
Presidente:

Joaquín Zevallos M.
Data de constituição:
14 de junho de 1975
3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:


A AICO tem como objetivo principal integrar e coordenar às câmaras de comércio, indústria e outros setores de seu âmbito geográfico para incentivar e promover o mundo empresarial e a liberdade de comércio com responsabilidade social em Ibero-América.


A AICO concentra seus trabalhos no seguinte:
· Elaborar estudos e pesquisas relacionados com os temas de livre comércio e desenvolvimento empresarial, com a finalidade de apoiar os empresários ibero-americanos oferecendo-lhes um panorama geral sobre a situação econômica, política e social no âmbito internacional.

· Manter contato direto com organismos internacionais e órgãos públicos que se identificam com as aspirações dos setores produtivos e comerciais da região para trabalhar por uma cultura empresarial na Ibero-América.

· Promover uma maior participação das câmaras de comércio e do setor privado da América Latina nas negociações da área de Livre Comércio das Américas (ALCA).
· Realizar acordos de cooperação e intercâmbio com as câmaras de comércio européias para assim beneficiar-se dos serviços e experiência que estas oferecem.
· Manter em sua webpage a Rede de Informações Comercial Ibero-americana, um instrumento que promove entre seus associados o uso dos meios modernos de comunicação como a Internet e e-mail.
· Oferecer assessoramento às pequenas e médias empresas no uso de comércio eletrônico e seus diferentes usos e aplicações informáticas.

· Enviar regularmente estudos e publicações no âmbito econômico aos organismos internacionais associados à AICO.
4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A AICO considera que pode contribuir para as atividades da OEA por meio de programas que promovam o fortalecimento e desenvolvimento do setor empresarial e livre comércio no Hemisfério.  A colaboração oferecida pela AICO enfoca o seguinte:
· Desenvolvimento de programas para o fortalecimento institucional das câmaras de comércio e do setor privado ibero-americano por meio da transferência de experiências e conhecimentos em matéria de geração de receitas, administração dos recursos e implementação de novas tecnologias.
· Implementação de programas de treinamento empresarial no âmbito de convênios de cooperação com a Câmara de Comércio de Madrid e a Associação Latino-Americana de Integração (ALADI) para apoiar a formação e promover a competitividade do empresário. 

· Criação de fóruns e seminários para divulgar conhecimentos que possam ser importantes para o desenvolvimento econômico e social das empresas.
· Execução de estudos econômicos para manter o empresário informado e atualizado.
· Apoio e participação nas negociações do ALCA por meio das câmaras associadas à AICO.

· Criação de relações de cooperação entre as diferentes câmaras de comércio da região e o setor privado para ajudar a criação de novos empregos, promoção de transferências de novas tecnologias, elaboração de políticas comerciais e oportunidades de investimento.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


As tarefas da AICO identificam-se com diversas das áreas de trabalho da OEA e, portanto, ela poderia oferecer colaboração, assessoramento e apoio técnico em assuntos como a integração econômica regional, o aumento do intercâmbio comercial e as negociações da ALCA.  A AICO pode colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Cooperar com a Unidade de Comércio da Secretaria-Geral da OEA para apoiar o esforço de aumentar o intercâmbio comercial e a integração econômica no Hemisfério.
· Prover informações e assessoramento à Unidade de Comércio na preparação de documentos técnicos para as entidades da ALCA bem como em temas relacionados com o comércio nas Américas.

· Colaborar com a Unidade de Comércio e com seu Sistema de Informações sobre Comércio Exterior (SICE) para atender às necessidades de informações do público por meio de conferências, apresentações, publicações e cursos de treinamento; bem como a divulgação de informações pertinentes sobre integração regional e o processo da ALCA.
· Apoiar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a alcançar sua meta de promover o desenvolvimento integral nas Américas, mediante a cooperação entre os países por meio da coordenação e cooperação entre as Câmaras de Comércio e o setor privado dos países da região.

· Oferecer apoio a atividades destinadas a fortalecer o diálogo sobre políticas para o desenvolvimento no Hemisfério a fim de promover a cooperação no âmbito do CIDI.

· Participar em projetos da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) de apoio ao setor privado e de cooperação técnica aos Estados membros.

· Apoiar os trabalhos da Comissão e Corte Interamericana de Direitos Humanos, Comissão Jurídica Latino-Americana, Comissão Interamericana de Telecomunicações, Fundo para Jovens Empresários das Américas, Comissão Interamericana de Portos e Centro de Estudos de Justiça para as Américas.


6. Documentos apresentados pela OSC:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 26 de janeiro de 2004 

· Ata funcional da Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO)
· Estatutos da Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO)

· Programa de Atividades da Secretaria-Geral da AICO para 2003
· Documento sobre projeto “Rumo a uma Nova Arquitetura Financeira Internacional (NAFI)”
· “Declaração da AICO da cidade de Sevilla, Espanha”, 9 a 12 de novembro de 2003
· Resumo da mesa diretora AICO, 20 de janeiro de 2004
· Demonstrativos financeiros da Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comércio (AICO) para o período de 1° de setembro de 2002 a 31 de agosto de 2003, auditados pela firma PricewaterhouseCoopers, S.C.
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