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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ACCIÓN CIUDADANA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Acción Ciudadana.

As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Acción Ciudadana, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
Antecedentes


A Acción Ciudadana foi constituída em 23 de maio de 1996 como uma organização sem fins lucrativos e sem filiação política.  A Acción Ciudadana é o capítulo da Transparência Internacional da Guatemala e sua missão é contribuir para a participação e incidência cidadã, promovendo a opinião pública e a transparência no processo de tomada de decisões de interesse público.  A Acción Ciudadana considera que a democracia torna possível o desenvolvimento, mas que este por sua vez só é obtido com a participação ativa dos cidadãos e com transparência por parte dos governos.


A Acción Ciudadana concentra suas tarefas em duas áreas principais.  A primeira área de trabalho concentra-se na participação do cidadão e na representação democrática e tem como principal objetivo gerar a interação entre a cidadania e os governantes para propiciar um clima de governabilidade democrática.  A segunda área é a promoção e o estabelecimento de mecanismos e processos de transparência que tenham como resultado uma sólida cultura democrática.  A Acción Ciudadana definiu um plano estratégico que inclui programas de trabalho em áreas como sustentabilidade e fortalecimento institucional, alianças estratégicas, especialização e consolidação nas áreas de transparência e anticorrupção.

A Acción Ciudadana fundamenta seu trabalho na Convenção Interamericana contra a Corrupção.  Em 2003, realizou a “Jornada de Luta contra a Corrupção”, destinada a operadores do sistema de justiça.  Além disso, elaborou um projeto de proposta de lei chamado “Reformas Legais contra a Corrupção” destinada a adequar a legislação interna da Guatemala ao acordado por essa Convenção.  Além disso, a Acción Ciudadana e a Comisión Nacional de Seguimiento y Apoyo al Fortalecimiento de la Justicia da Guatemala estão elaborando uma versão ilustrada da Convenção com o propósito de facilitar o seu conhecimento e divulgação entre os cidadãos.


Os projetos da Acción Ciudadana são financiados por convênios e doações de diversas fontes internacionais, como a Agência Internacional para o Desenvolvimento dos Estados Unidos, a Fundação Soros, o Fundo de Desenvolvimento Democrático do Centro Canadense de Estudos e de Cooperação Internacional, a Associação Dinamarquesa para a Cooperação Internacional, a Missão das Nações Unidas na Guatemala, o Programa da Dinamarca pelos Direitos Humanos da América Central (PRODECA), a Federação Luterana Mundial, Catholic Relief, Nexus/DAI, o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), o Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA), o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), a Fundação Tinker e as Embaixadas da Suíça e do Canadá na Guatemala.

A Acción Ciudadana apresentou sua solicitação à OEA em 24 de fevereiro de 2004.

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Acción Ciudadana
Endereço:

Av. La Reforma 12-01 zona 10, Edif. Reforma Montúfar, Nível 17, 



Guatemala, Cidade, C.A. 01010

Telefone:

(502) 331-7566 - (502) 331-7567

Fax: 


(502) 331-7576

E-mail:


www.quik.guate.com/aciongt
Correio eletrônico:
aciongt@intelnet.net.gt
Diretor:


Manfredo Roberto Marroquín

Data de constituição:
23 de maio de 1996

Principal área de trabalho principal e com as atividades da OEA


A Acción Ciudadana tem como objetivo primordial aumentar e promover a participação e a incidência cidadã, promovendo a participação pública e a transparência no processo de tomada de decisões de interesse público e concentra seus esforços em:

Promover consensos entre diferentes setores por meio do conceito de “mesas cidadãs”, para as quais convergem os atores sociais das comunidades e as autoridades locais.

Gerar interação entre a cidadania e os governantes que propicie um clima de governabilidade democrática.


Estabelecer mecanismos e processos de transparência com a finalidade de criar uma cultura democrática sólida.

Apoiar as diferentes instituições públicas para fortalecê-las na luta contra a corrupção.


Elaborar manuais que informem ao público sobre as leis e ferramentas que podem utilizar para denunciar as práticas corruptas.


Promover a legislação que assegure a qualidade de acesso às informações oferecidas pelas instituições públicas e privadas por meio do Observatório Cidadão dedicado à vigilância cidadã contra a corrupção.


Realizar pesquisas e estudos que contribuam para o fortalecimento e a legitimidade do exercício do poder político, promovam uma cultura de debate e melhorem as capacidades de acompanhamento da gestão pública por parte da sociedade civil.


Monitorar as despesas de campanha dos partidos políticos

Contribuições de interesse para a OEA


A Acción Ciudadana pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas realizadas no âmbito do fortalecimento da democracia, da participação do cidadão e da luta contra a corrupção, mediante as seguintes atividades:

Programas para promover a participação da sociedade civil, destinados a prevenir a corrupção

Programas que ofereçam informações sobre os estudos e pesquisas no tema

Projetos em temas de interesse coletivo, voltados para a luta contra a corrupção.


Intercâmbio de experiências em matéria de transparência e luta contra a corrupção.

Identificação de áreas de trabalho com a OEA


A Acción Ciudadana considera que pode contribuir para os esforços da OEA na luta contra a corrupção e no fortalecimento das instituições democráticas da região.  Neste sentido, ela pode:

Trabalhar com a Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção, participando nas atividades estabelecidas pelo seu regulamento e suas normas de procedimento.

Apoiar os esforços do Subgrupo de Análise que tem a seu cargo a avaliação do Estado da Guatemala, elaborando um documento com informações relacionadas às perguntas que contém o questionário.

Ajudar o Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção no que for necessário.


Contribuir para as tarefas realizadas pela Subsecretaria de Assuntos Jurídicos e pela Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) da Secretaria-Geral em sua luta contra a corrupção e pelo fortalecimento da democracia na região.

Documentação entregue à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA
· Cópia autenticada da Escritura Pública de Constituição da Acción Ciudadana
· Estatutos da Acción Ciudadana
· Resumo da Memória Bianual de Trabalhos 2002-03 da Acción Ciudadana
· Plano estratégico 2003-07 que contém a missão e visão institucional da Acción Ciudadana
· Auditoria da situação de passivos e ativos da Acción Ciudadana em 30 de junho de 2001, com uma carta explicativa elaborados da Pannell Kerr Forster International.

· Lista de projetos executados pela Acción Ciudadana desde 1996 e fontes de financiamento.
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