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COMISSÃO SOBRE 
Original: espanhol


GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Indígena de la República Argentina)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN INDÍGENA DE LA REPÚBLICA ARGENTINA (AIRA) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA).

As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA) em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
Antecedentes


A Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA) foi criada em 25 de abril de 1975 em Buenos Aires, Argentina, como uma entidade de caráter civil, sem fins lucrativos, de primeiro grau e de jurisdição federal.  A AIRA foi criada para a defesa e o desenvolvimento social, econômico, sanitário, idiomático, histórico e jurídico das comunidades indígenas da Argentina.  A AIRA é membro fundador do Conselho Mundial de Povos Indígenas (1975) e do Conselho Índio da América do Sul (1978).  Além disso, participou da implementação do Instituto Nacional de Assuntos Indígenas, propôs e criou o Foro Permanente dos Povos Indígenas (1989) e promoveu o Projeto de Participação de Povos Indígenas (1996 e 1997).


Em 2003, a AIRA integrou a Comissão Diretora do Foro do Setor Social e é parte da Mesa Nacional de Diálogo Argentino.  Além disso, obteve bolsas de estudo de universidades privadas para estudantes indígenas e está construindo uma residência estudantil indígena.  Atualmente, a AIRA trabalha para a criação da Biblioteca dos Povos Indígenas que tem como objetivo preservar a história e os costumes das culturas indígenas na Argentina.  A AIRA oferece assistência social, atendimento médico e assistência legal aos indígenas provenientes do interior do país.

Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA)

Endereço:

Balbastro 1790. Buenos Aires, Argentina

Telefone:

(5411) 4452-6258

Fax:


(5411) 4459-4983

E-mail:


guanucoAIRA@yahoo.com.ar
Presidente:

Rogelio Guanuco

Data de Constituição:
25 de abril de 1975

Área de trabalho principal e relação com as atividades da OEA


A trabalho principal da AIRA é a defesa e o desenvolvimento econômico, social, idiomático, histórico e jurídico das comunidades indígenas argentinas.  As áreas de trabalho desta organização se concentram em:
Reintegrar o aborígine desarraigado de sua comunidade.
Defender os territórios das comunidades indígenas e recuperar terras aptas para atividades como a agricultura, a criação de gado e a mineração para aquelas comunidades que não as possuem.
Defender os direitos dos indígenas como pessoas jurídicas.
Ajudar na obtenção de créditos para os agricultores indígenas.
Promover a instalação de hospitais e postos sanitários nas comunidades indígenas.
Promover o aprendizado das respectivas línguas aborígine como meio para sua preservação.
Estudar a história indígena para fomentar o desenvolvimento cultural de suas comunidades.
Promover a educação e capacitação dos indígenas.
Combater ao racismo, o genocídio e o etnocídio em todos os seus aspectos.
Contribuições de interesse para a OEA


A AIRA pode contribuir para as atividades da OEA em diversas de suas áreas de trabalho especialmente em matéria de desenvolvimento sustentável, defesa dos direitos dos povos indígenas, preservação e desenvolvimento da cultura e educação indígenas na América.  A colaboração que a AIRA oferece se centra em:

Trabalho pela preservação das tradições e da história das culturas indígenas da Argentina.


Desenho e implementação de projetos que tenham como propósito a defesa e o desenvolvimento das comunidades indígenas.


Cooperação para o desenvolvimento de estratégias e objetivos comuns entre os indígenas argentinos e os organismos multilaterais.


Participação nos foros e workshops relacionados a áreas temáticas da Organização.


Oferta de bolsas de estudo universitárias, alojamento e atendimento médico aos indígenas argentinos.

Defesa dos direitos dos indígenas argentinos.

Identificação de áreas de trabalho com a OEA


A AIRA colaborará com a OEA para fortalecer os programas que visam proteger e apoiar o desenvolvimento, os direitos, territórios e cultura dos povos indígenas nas seguintes áreas:


Oferecer apoio ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas do Conselho Permanente.


Apoiar, com ampla participação, o trabalho da sociedade civil e dos povos indígenas no processo da Declaração dos Direitos dos Povos Indígenas.


Colaborar com a CIDH na formulação de recomendações aos Estados membros da OEA em matéria da promoção dos direitos humanos dos indígenas.


Trabalhar com a Unidade de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (UDSMA) da Secretaria-Geral em assuntos relacionados às terras dos povos indígenas.


Cooperar com a Comissão Interamericana de Educação para facilitar aos povos indígenas o acesso à educação.


Participar do diálogo ministerial com a sociedade civil na Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Cultura no âmbito da Comissão Interamericana de Cultura para cumprir o propósito de preservar e divulgar a história, os idiomas e a cultura dos povos indígenas argentinos.
Documentação entregue à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA
· Cópia da Ata de Assembléia Geral Ordinária da AIRA, 27 de abril de 2002

· Ata constitutiva da AIRA
· Estatutos da AIRA
· Informações gerais da AIRA
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