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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO CAPITAL AMERICANA DA CULTURA (CAC) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Capital Americana da Cultura (CAC).


As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Organização Capital Americana da Cultura (CAC), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes 

A organização Capital Americana da Cultura (CAC) foi constituída oficialmente em 30 de março de 1998 como uma organização independente, sem fins lucrativos e não-governamental.  A CAC foi criada com o propósito de contribuir para o florescimento das culturas dos países americanos mediante um maior conhecimento e cooperação cultural entre os povos da América, reconhecendo e respeitando suas diferenças nacionais, culturais e, além disso, para projetar a cultura americana no restante do mundo.


Essa organização, mediante seu programa Cidade Capital Americana da Cultura, realizado anualmente, oferece às cidades do Hemisfério a oportunidade de ser sede deste programa, que tem como objetivo fomentar a conservação e proteção do patrimônio nacional, os intercâmbios culturais e o fortalecimento da cooperação entre os países da América.  Além disso, o programa promove as cidades sede no restante do mundo pelos meios de comunicação, como a Discovery Network e a Antena 3.  Até esta data, as cidades selecionadas foram: Mérida, México (2000); Iquique, Chile (2001); Maceió, Brasil (2002); Cidade do Panamá, Panamá, e Curitiba, Brasil (2003); e Austin, EUA, e Santiago, Chile (2004).


A CAC tem três sedes para desenvolver suas atividades.  Essas sedes estão localizadas em: São Paulo, Brasil, a cargo dos países da América Latina; Toronto, Canadá, responsável pelos países anglo-saxões; e Barcelona, Espanha, a cargo da coordenação das relações de cooperação entre a América e a Europa.

As receitas de Capital Americana da Cultura (CAC) provêm, em sua maior parte, de cotas que os associados aportam com a periodicidade estabelecida pela sua Assembléia Geral e também de recursos extraordinários, como doações e subvenções.  A CAC apresentou sua solicitação de registro à OEA em 11 de fevereiro de 2002, e a reiterou em 7 de janeiro de 2003.
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Capital Americana da Cultura (CAC)
Endereço:

Ronda Universitat, 7, 3r, 4a. E-08007 Barcelona,



Espanha

Telefone:

(34) 934123294

Fax:


(34) 934126871
Direção Eletrônica:
http://www.cac-ac.org
Correio Eletrônico:
info@cac-ac.org
Presidente:

Xaver Tudela i Penya
Data de Constituição:
30 de março de 1988
3.
Principal área de trabalho e relação com atividades da OEA

A CAC tem como objetivo contribuir para o desenvolvimento cultural e social da região por meio do programa Cidade Capital Americana da Cultura.  Para este fim, a CAC concentra seus trabalhos em:
· Promoção da cultura americana nos meios de comunicação locais e internacionais por meio de acordos com a Discovery Network e a Antena 3.  Para este fim tem recebido apoio do Parlamento Latino-Americano e do Parlamento Europeu.

· Designação anual das cidades (desde 2003 duas vezes ao ano) denominadas Capital Americana da Cultura.

· Preparação da cidade eleita Capital Americana da Cultura para as atividades a serem nela desenvolvidas pelo período de um ano.  Para isso, a CAC administra fundos destinados pela cidade participante e colabora na arrecadação de fundos do setor privado destinados a esta causa.

· Promoção da cidade eleita como Capital Americana da Cultura pelo período de um ano nos meios de comunicação.

· Promoção do Dia Interamericano da Cultura escolhido pela CAC desde 14 de abril de 2004 para reafirmar e fortalecer os laços culturais entre os povos das Américas e promover o impulso da cultura como ferramenta de coesão e desenvolvimento social.

4.
Contribuições da organização de interesse para a OEA

O trabalho realizado pela CAC com seu projeto Capital Americana da Cultura pode contribuir para reforçar os esforços e ações que a OEA leva a cabo no campo da promoção e preservação dos valores culturais dos países americanos.  A colaboração que a CAC oferecerá centra-se em:
· Apoiar os trabalhos de promoção do desenvolvimento e da preservação da cultura do Hemisfério.
· Promover a cultura americana no mundo inteiro para incentivar o turismo, criando postos de emprego, receitas e facilitando o desenvolvimento na região.
· Criar maior unidade entre as nações americanas, fomentando a compreensão das diferentes culturas entre os habitantes dos países da região.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

Na área do desenvolvimento cultura, a CAC identificou espaços de trabalho com a OEA com o propósito de contribuir para a criação de laços de cooperação, maior compreensão e unidade entre os países do Hemisfério ao:

· Colaborar com as tarefas da Comissão Interamericana de Cultura em cumprimento dos objetivos de contribuir para o melhor entendimento dos diversos enfoques da cultura e da política cultural e de incentivar e promover atividades culturais e de expressão artística nos Estados membros.

· Contribuir com os trabalhos da Comissão Interamericana de Cultura de resgatar, preservar e promover a diversidade cultural na América.

· Oferecer assessoramento em matéria de assistência técnica e financeira aos Estados membros em relação com a preservação e promoção de seu patrimônio cultural.
· Apoiar os trabalhos da Unidade de Desenvolvimento Social, Educação e Cultura (UDSE) da Secretaria-Geral da OEA.

6.
Documentação entregue à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, 11 de fevereiro de 2002 e 7 de janeiro de 2003

· Estatutos da Capital Americana da Cultura (CAC)

· Relatório anual da CAC de 2001
· Boletim informativo de 2001 e do primeiro trimestre de 2003
· Demonstrativos financeiros de 2001, 2002, 2003
· Antecedentes das relações da Secretaria-Geral da OEA com a Associação Promotora da Capital Americana da Cultura
· Acordo de cooperação entre a Secretaria-Geral da OEA e a Associação Promotora da Capital Americana da Cultura
· Ata constitutiva da organização Capital Americana da Cultura
· Declaração da Missão Institucional
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