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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO CENTRO

DE DIREITO AMBIENTAL (CEDA) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a organização da sociedade civil, Centro Ecuatoriano de Derecho Ambiental (CEDA).

A informações constantes deste relatório correspondem à resolução CP/RES. 759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo Centro Ecuatoriano de Derecho Ambiental (CEDA), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

O Centro Ecuatoriano de Derecho Ambiental (CEDA) foi criado em 4 de julho de 1996 em Quito, Equador por um grupo de advogados equatorianos especializados em direito ambiental com a finalidade de promover e divulgar a legislação ambiental nos níveis nacional e internacional como meio eficaz para a proteção do meio ambiente.  O CEDA é uma organização independente, sem fins lucrativos e não-governamental que trabalha para colaborar na formulação de políticas e legislação para a proteção ambiental.

O CEDA executa seu trabalho por meio de quatro programas especiais:  a) programa acadêmico; b) comércio internacional e meio ambiente; c) legislação e políticas; e d) programa de gestão de conflitos.  Estes programas têm o propósito de promover e divulgar os princípios do direito ambiental, além de desenvolver métodos de pesquisa e criar novos instrumentos jurídicos para a defesa do meio ambiente.


O CEDA colabora e oferece assessoramento a diferentes organizações ambientais da região das Américas. É membro ativo da Comisión Legal del Comité Ecuatoriano para la Defensa de la Natureza (CEDENMA), a qual agrupa mais de 75 organizações não-governamentais (ONGs) no Equador.  Além disso, grande parte dos membros do CEDA pertencem à Comisión de Derecho Ambiental de la Unión Mundial para la Conservación de la Natureza (UICN). O CEDA conta com o apoio da Fundación Argentina de Recursos Naturais (FARN) desde 1996.

Em 1998, o CEDA realizou no Equador o inventário jurídico sobre a participação pública na tomada de decisões para o desenvolvimento sustentável nas Américas, no caso do Equador.  Esta iniciativa foi parte de um projeto realizado pelo North South Center/Environmental Law para a Unidade de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (UDSMA) da Secretaria-Geral da OEA. Em outubro de 2002, o CEDA, por motivo da Reunião Ministerial da ALCA em Quito, organizou o Fórum “Rumo à Participação da Sociedade Civil nas Américas”.  Este fórum ofereceu a oportunidade aos diferentes setores da sociedade civil de estabelecer uma interação direta com os diferentes governos dos Estados participantes.

O CEDA realiza parte de suas atividades com contribuições de diferentes organizações como o International Institute for Sustainable Development, World Wild Fund, Fundación Futuro Latino-Americano, Fundación Esquel, Centro Ecuatoriano de Protección e Acción de la Mujer e Fundación Maria Amparo Albán.

O CEDA apresentou sua solicitação à OEA em 8 de março de 2004.
2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:

Centro Ecuatoriano de Derecho Ambiental (CEDA)
Endereço:
Eloi Alfaro 1770 y Rusia, 3er piso. Quito, Equador
Telefone:
(593-2) 2238-609 

Fax: 

(593-2) 2231-410 

Endereço eletrônico:
www.ceda.org.ec
Correio eletrônico:
info@ceda.org.ec 

Diretor Administrativo:
Daniel Barragán
Data de constituição:
4 de julho de 1996 
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA
O CEDA tem como objetivo elaborar políticas e ferramentas para a proteção ambiental. Suas áreas de trabalho concentram-se no seguinte:
· Executar projetos de divulgação e treinamento no setor público e privado sobre “comércio e ambiente” para promover a competitividade produtiva e comercial sob parâmetros ambientais.

· Realizar estudos sobre os impactos das atividades e políticas comerciais no desenvolvimento sustentável do Equador.

· Contribuir para o desenvolvimento de instrumentos jurídicos nos níveis tanto nacional como internacional que permitam regular as atividades produtivas e aquelas que promovam a conservação do meio ambiente e o desenvolvimento sustentável.
· Promover soluções alternativas de conflitos sócio-ambientais mediante a busca de métodos que integrem ativamente os diferentes setores da sociedade.
· Capacitar o setor público e privado na gestão de conflitos sócio-ambientais.

· Criar um centro de pesquisas e divulgação do direito ambiental por meio do desenvolvimento de uma metodologia de pesquisas e a definição de aptidões individuais dos diferentes atores sociais relacionados com o direito ambiental.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

O CEDA pode contribuir para a OEA em diversas de suas áreas de trabalho ao participar de suas atividades no campo do desenvolvimento sustentável e na proteção do meio ambiente.  Por esta razão, esta organização pode contribuir nas seguintes atividades:
· Desenvolvimento de programas acadêmicos orientados para a divulgação e promoção do Direito Ambiental mediante métodos de pesquisa e educacionais, os quais contribuirão para a população conhecer melhor o direito ambiental.

· Implementação do programa de comércio internacional e meio ambiente, cujo objetivo é criar vínculos de cooperação entre organizações não-governamentais, organismos internacionais e o setor governamental para promover o conhecimento da relação existente entre o comércio e o meio ambiente no tocante ao crescimento econômico.

· Desenvolvimento do programa de legislação e políticas ambientais com vistas a adiantar uma reforma do sistema jurídico ambiental da América Latina.

· Promoção do programa de prevenção e solução de conflitos sócio ambientais.
· Formulação de recomendações sobre aspectos relacionados ao desenvolvimento sustentável e o direito ambiental, seja por iniciativa do CEDA ou por recomendação da OEA.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio
O CEDA considera que pode contribuir para as atividades da OEA por meio de programas e eventos relacionados com o desenvolvimento sustentável, o meio ambiente e o direito ambiental.  A colaboração que oferece CEDA tem como objetivo:

· Colaborar com a UDSMA em assuntos relacionados com o desenvolvimento sustentável e o meio ambiente por meio de estudos e informações sobre os recursos hídricos e de liberalização do comércio, formulação e execução de projetos de cooperação técnica, assessoramento e informações à Rede Interamericana de Informações sobre Biodiversidade (IABIN), estabelecimento de regulamentações, políticas e parcerias de cooperação.
· Apoiar as tarefas da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Sustentável do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).
· Colaborar com o Grupo-Tarefa criado na Primeira Reunião de Ministros de Saúde e Meio Ambiente das Américas (MSMAA) para ajudar os países membros da OEA a apresentar os projetos necessários para prevenir e mitigar ameaças ao meio ambiente na região.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 8 de março de 2004
· Ata constitutiva do CEDA

· Relatório anual para o período de janeiro 2003 a dezembro 2003
· Estatutos

· Demonstrativos financeiros (balancete geral de 31 de dezembro de 2003)

· Declaração da missão institucional de CEDA
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