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COMISSÃO SOBRE
Original: espanhol


GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Probidad)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA PROBIDAD
NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a organização da sociedade civil PROBIDAD.

A informações constante deste relatório responde à resolução CP/RES. 759 "Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA", inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados por PROBIDAD, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes


A PROBIDAD foi fundada em agosto de 1994 em San Salvador, El Salvador como uma organização sem filiação política e sem fins lucrativos com o propósito de contribuir para a erradicação da corrupção na América Latina.  No início seus trabalhos concentraram-se na promoção de reformas dos sistemas governamentais de administração financeira e auditoria em El Salvador e, desde 1999, essa organização expandiu seu campo de ação em âmbito latino-americano com ênfase na luta contra a corrupção.


A PROBIDAD trabalha com organizações da sociedade civil, grêmios empresariais, acadêmicos, universidades, organismos financeiros, indivíduos e organismos dedicados a investigar o problema da corrupção e melhorar as ações destinadas a combatê-la.  As principais estratégias da PROBIDAD são contribuir para a melhoria dos mecanismos de participação do cidadão contra a corrupção; definir ferramentas e metodologias para promover a participação do cidadão e superar os obstáculos que a restrinjam; identificar iniciativas com valores, compromisso e temáticas afins; e, conseguir uma maior aproximação entre os meios de comunicação e os grupos cívicos.


A PROBIDAD desenvolveu programas para melhorar a prestação de contas, formular regras claras e assegurar seu cumprimento e promover a participação e vigilância cidadã e valores de conduta entre os indivíduos.  Esses programas são realizados com contribuições do Programa da Dinamarca Pró-Direitos Humanos da América Central (PRODECA), Fundação Ford por meio de FUNDAR/México, Fundação Konrad Adenauer, Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID) por meio da CRIA Internacional de El Salvador, Governo da Dinamarca por meio de Intercâmbio Internacional para a Liberdade de Expressão (IFEX), Centro Internacional para a Empresa Privada (CIPE) e Fundo Norueguês de Direitos Humanos.


A PROBIDAD apresentou seu pedido de registro na OEA em 13 de abril de 2004.

2. Nome, endereço e data de constituição:

Nome:


PROBIDAD
Endereço:

Calle do Egeo Nº 39, Col. Jardines de Guadalupe, Antigo Cuscatlão, El Salvador.

Telefone:

503 243 9806

Fax:


503 211 7829

Endereço eletrônico:
www.probidad.org
Correio eletrônico:
contato@probidad.org
Diretor Executivo:
Jaime López

Data de Constituição:
Agosto de 1994

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


A PROBIDAD trabalha com o objetivo de contribuir para a erradicação de práticas corruptas na América Latina, fortalecendo a participação do cidadão e o papel fiscalizador da imprensa.  Neste sentido, a PROBIDAD trabalha nas seguintes áreas:

· Analisar casos para estabelecer como se manifestam as práticas de corrupção e os métodos que podem ser utilizados para identificá-las e erradicá-las.

· Estudar as estruturas da sociedade que geram, reproduzem e sustentam as relações corruptas.

· Fortalecer as iniciativas de anticorrupção por meio de programas de treinamento.

· Melhorar os portais e listas de e-mail para combater práticas corruptas mediante o programa e-probidad.

· Promover as políticas de organismos internacionais para enfrentar a corrupção na América Latina, como, por exemplo, a Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Fortalecer o trabalho contra a corrupção que realizam os jornalistas mediante posicionamentos, ações de defesa, reconhecimento a iniciativas jornalísticas exemplares, atenção de consultas e facilitação de uma rede de jornalistas dedicados a investigar casos de corrupção.
· Melhorar a recepção de denúncias, a investigação de fatos de corrupção, o julgamento e a resolução dos casos.

· Promover o livre acesso à informação pública e especialmente a clareza das informações sobre as receitas e egressos do Estado.

· Procurar melhorias para o sistema judicial de El Salvador.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A PROBIDAD considera que pode contribuir para reforçar os esforços que realiza a OEA por meio de programas que fortaleçam a luta contra corrupção e a participação do cidadão nas Américas. A colaboração que oferece a PROBIDAD focaliza o seguinte:
· Fortalecimento da participação do cidadão na vigilância e denúncia da corrupção.

· Promoção do jornalismo como ferramenta essencial na erradicação da corrupção.

· Intercâmbio de experiências com outras organizações semelhantes e com a OEA.

· Promoção de projetos de lei que assegurem a transparência das informações públicas e um sistema judicial justo e eficiente.

· Realização de estudos que permitam entender melhor o problema da corrupção e desenvolver ferramentas e mecanismos mais efetivos para erradicá-la.

· Divulgação de mecanismos de luta contra a corrupção como a Convenção Interamericana contra a Corrupção.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


As tarefas da PROBIDAD identificam-se com a área da OEA dedicada ao combate à corrupção e, portanto, poderia colaborar, prestar assessoramento e apoio em assuntos relacionados à erradicação da mesma, reformas judiciais e participação do cidadão.  A colaboração que oferece a PROBIDAD orienta-se ao seguinte:

· Trabalhar com a Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção participando das atividades estabelecidas pelo regulamento e normas de procedimento do mesmo.

· Realizar avaliações sob a perspectiva de grupos cívicos sobre o cumprimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Colaborar com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e participar de encontros de intercâmbio de informações e experiência para organizações da sociedade civil como, por exemplo, o Diálogo Informal com Organizações da Sociedade Civil no âmbito da Assembléia Geral da OEA.

· Colaborar com a Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica no exame dos mecanismos que regulem e facilitem o acesso da sociedade civil e das organizações não-governamentais à informação pública, receber suas reações e desenvolver mecanismos que as envolvam.
6. Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 13 de abril de 2004

· Certificação em ata da eleição dos membros da Junta Diretora da PROBIDAD, 29 de agosto de 2003

· Ata constitutiva da PROBIDAD 
· Estatutos da PROBIDAD
· Relatório financeiro de 1° janeiro de 2003 a 31 de dezembro de 2003
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