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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA COORDINADORA DE LAS ORGANIZACIONES INDÍGENAS DE LA CUENCA AMAZÓNICA (COICA)
NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA).

1.
Antecedentes

A Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA) foi constituída em 14 de março de 1984 no Primeiro Congresso das Organizações Indígenas da Bacia Amazônica como uma organização independente, sem fins de lucro e não-governamental.  A COICA tem como objetivo a defesa e proteção da cultura e formas de vida, bem como dos territórios dos povos indígenas da Amazônia.

A COICA representa mais de 386 povos indígenas amazônicos, os quais contam com aproximadamente 1.750.700 indígenas em nove áreas regionales:  Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP) – Peru, Amerindian Peoples Association of Guyana (APA) – Guiana; Confederación de los Pueblos Indígenas de Bolivia (CIDOB) – Bolívia; Coordenação das Organizações Indígenas da Amazônia Brasileira (COIAB) – Brasil; Confederación de Nacionalidades Indígenas de la Amazonía Ecuatoriana (CONFENIAE) –Equador; Consejo Nacional Indio de Venezuela (CONIVE) – Venezuela; Fèdération des Organisations Améridiennes de Guyane (FOAG) – Guiana Francesa; Organisative van Inheemsen in Suriname (OIS) – Suriname; e Organización de los Pueblos Indígenas de la Amazonía Colombiana (OPIAC) – Colômbia.

Os trabalhos da COICA regem-se pela Agenda Indígena Amazônica (AIA), cujo objetivo é desenvolver estratégias comuns que sejam respeitadas pelos Estados e pelos organismos internacionais para que, deste modo, as políticas e ações destes correspondam aos interesses dos povos indígenas.


A COICA tem colaborado com diferentes organizações internacionais como a Organização das Nações Unidas (ONU), a União Européia, a Comunidade Andina de Nações e a Organização dos Estados Americanos (OEA).  Na OEA participou no Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas e colaborou nas tarefas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).

A renda da COICA provém de diferentes doações de organizações como a Fundação Ford, a Agência de Cooperação Técnica Alemã-GTZ, a International Weiterbildung und Entwicklung (InWent), IBIS da Dinamarca e o Fundo Fideicomisso Indígena.

A COICA apresentou seu pedido de participação na OEA em 26 de março de 2004.
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Coordinadora de las Organizaciones indígenas de la Cuenca de 




la Cuenca Amazónica (COICA)
Endereço:

Calle Luis Beethoven N47-65 y Capitán Rafael Ramos,




Box. 17-21-753, Quito-Equador
Telefone:

(593-2) 2407-759/2812-098

Fax:


(593-2) 2812-098

Endereço eletrônico:
http://www.coica.org
Correio eletrônico:
info@coica.org
Coordenador Geral:
Sebastao Ají Manchineri
Data de constituição:
14 de março de 1984
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


A COICA tem como objetivos principais a defesa e preservação das tradições indígenas, bem como a segurança de seus territórios na região amazônica.  Seus trabalhos concentram-se em:
· Promover a autodeterminação dos povos indígenas e o respeito aos direitos humanos de seus integrantes.
· Trabalhar conjuntamente com os governos e organismos multilaterais de cooperação na formulação de políticas e iniciativas na Amazônia que correspondam aos interesses dos povos indígenas.
· Fomentar a cooperação e unidade entre as diferentes comunidades indígenas da região das Américas.
· Promover a revalorização e reivindicação cultural de seus membros.
· Assinar acordos de sustentabilidade ambiental com os governos da Bacia Amazônica para garantir o futuro da região.

· Defender as reivindicações territoriais e o respeito aos direitos humanos dos povos indígenas da Bacia Amazônica.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A COICA considera que pode contribuir para os trabalhos realizados pela OEA mediante programas e ações relacionados com a defesa dos direitos dos povos indígenas e o desenvolvimento sustentável na região amazônica.  A colaboração que a COICA oferece concentra-se em:

· Elaboração de planos, programas e projetos para desenvolver ações conjuntas com os governos e organismos internacionais.
· Promoção de projetos em matéria de sustentabilidade humana, territórios e recursos naturais, sistema jurídico próprio e constitucional, fortalecimento de sabedorias ancestrais e organizacionais e formação acadêmica e científica.
· Desenvolvimento de estratégias comuns do movimento indígena amazônico, que sejam respeitadas pelos Estados e organismos multilaterais.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


A COICA oferece sua colaboração à OEA para fortalecer e apoiar os programas específicos que procuram proteger os direitos, territórios e a cultura dos povos indígenas.  A organização apoiará as atividades da OEA nas seguintes áreas:
· Apoiar e participar no trabalho da sociedade civil e dos povos indígenas, no processo da Declaração Americana dos Direitos dos Povos Indígenas.
· Trabalhar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em iniciativas para promover e proteger o respeito aos direitos humanos das comunidades indígenas da América.

· Trabalhar com a Unidade de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (UDSMA) da OEA em assuntos de posse da terra dos povos indígenas.

· Cooperar com a Comissão Interamericana de Educação para alcançar os objetivos de facilitar aos povos indígenas o acesso ao conhecimento acadêmico e científico.

· Trabalhar com o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas para elaborar essa Declaração.

6.
Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 6 de março de 2004
· Informações gerais da COICA
· Estatutos da COICA

· Relatório executivo do período de abril a dezembro de 2003
· Relatórios financeiros de 1º de abril de 2003 a dezembro de 2003
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