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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

TRANSPARENCIA PARAGUAY NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a organização da sociedade civil Transparencia Paraguay.

A informação constante deste relatório corresponde à resolução CP/RES. 759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Transparencia Paraguay, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Transparencia Paraguay, capítulo da Transparencia Internacional, foi constituída em 24 de novembro de 1997 em Assunção, Paraguai como organização sem fins lucrativos e não-governamental pela iniciativa de um grupo de cidadãos determinados a lutar contra a corrupção nos níveis nacional e internacional.


No intuito de alcançar o objetivo de lutar contra a corrupção no Paraguai, a Transparencia Paraguay define suas linhas de trabalho em seis áreas principais:  contratações públicas, participação do cidadão e acesso a informações, financiamento político, governança, acompanhamento do cumprimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção da OEA e setor privado.


A Transparencia Paraguay tem projetos mediante os quais impulsiona a participação do cidadão para conseguir uma maior transparência, eficiência nas contratações de bens e serviços e na gestão pública. A Transparencia Paraguay realizou jornadas de treinamento sobre a implementação da Lei de Contratações Públicas para funcionários públicos e fornecedores do Paraguai, com o que a Transparencia Paraguay se transformou em uma instância de consultas para o setor público e privado. Na área de acesso a informações tem trabalhado com o poder legislativo para assegurar que os projetos de lei incorporem princípios de transparência informativa.  A Transparencia Paraguay participa do monitoramento do financiamento político e de eleições, cumprindo o papel de observador.  Realiza projetos de governança levando em consideração parâmetros de anticorrupção.  Além disso, trabalha no acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção redigindo relatórios paralelos aos governamentais para assegurar o cumprimento da mesma.


As receitas da Transparencia Paraguay provêm de fontes nacionais e internacionais.  Recebeu contribuições para a execução de seus projetos da Avina Foundation, Fundación Ricardo Boettner, Centro de Informaciones y Recursos para el Desarrollo (CIRD), Fundación Konrad Adenauer, Consejo Impulsor del Pan Nacional de Integridad (CISNI) e Transparencia Internacional, além de receber doações voluntárias.


A Transparencia Paraguay apresentou seu pedido de registro à OEA em 6 de maio de 2004.

2. Nome, endereço e data de constituição de organização
Nome:


Transparencia Paraguay
Endereço:

Defesa Nacional N° 849 c/ Padre Cardozo Primer Piso – Escritório 1, Assunção, Paraguai
Telefax:

(595-21) 228 194 / (595-21) 228 200

Endereço eletrônico :
www.transparência.org.py
Correio eletrônico:
transpar@telesurf.com.py
Presidente:

Maria del Pilar Callizo

Data de constituição:
24 de novembro de 1997

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A Transparencia Paraguay tem como principal propósito lutar contra a corrupção nos níveis nacional e internacional e promover a participação do cidadão para tornar mais transparentes os processos de contratação e gestão do Estado e assim reduzir a impunidade.  A Transparencia Paraguay centraliza seus trabalhos no seguinte:
· Fortalecimento da participação do cidadão para maior controle da gestão pública mediante o projeto “Transparência e controle cidadão”.

· Treinamento de funcionários públicos e privados na implementação de novas leis.

· Atenção permanente às decisões parlamentares relacionadas com projetos de lei que incorporem princípios de transparência informativa.

· Organização de seminários internacionais sobre o combate à corrupção.

· Acompanhamento do processo de renovação do poder judicial promovendo ações que fomentem o exercício cívico e a democracia participativa.

· Monitoramento do financiamento político dos partidos e movimentos políticos e observação dos processos eleitorais.

· Promoção da participação do cidadão para promover programas anticorrupção dentro dos partidos políticos.

· Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Fortalecimento de uma cultura ética e transparente do setor empresarial por meio de seus “Programas integrais de ética empresarial”.

· Participação em conferências e workshops internacionais para intercambiar experiências e metodologias de controle da corrupção.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

O trabalho realizado pela Transparencia Paraguay contribuirá para reforçar o empenho e as ações da OEA no campo da luta contra a corrupção.  A colaboração oferecida pela Transparencia Paraguay traduz-se no seguinte:
· Apoiar os trabalhos de promoção dos mecanismos para prevenir e eliminar a corrupção nos Estados membros.

· Colaborar na criação de normas para prevenir conflitos de interesses e usar adequadamente os recursos alocados aos funcionários públicos no desempenho de suas funções.

· Trabalhar na instrução do pessoal das entidades públicas sobre suas responsabilidades e as normas éticas que regem suas atividades.

· Promover projetos de lei que visem ao livre acesso à informação e à transparência informativa nos Estados membros.

· Assessorar e apoiar os esforços da OEA no sentido de incentivar a participação da sociedade civil e das organizações não-governamentais nos esforços destinados a prevenir a corrupção.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A Transparencia Paraguay deseja oferecer apoio à OEA no âmbito da luta contra a corrupção na região por meio da Convenção Interamericana contra a Corrupção.  A Transparencia Paraguay poderia colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Trabalhar com a Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos da OEA para acompanhar e promover o cumprimento dos compromissos acordados pelos Estados membros na Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Colaborar com a Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e participar de encontros de intercâmbio de informações como, por exemplo, o Diálogo com organizações da sociedade civil e os Ministros das Relações Exteriores na Assembléia Geral para assim compartilhar experiências e idéias com outras organizações semelhantes.

· Colaborar com a Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica no exame dos mecanismos que regulem e facilitem o acesso da sociedade civil e das organizações não-governamentais às informações em poder ou sob o controle das instituições públicas.

· Examinar com a Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica os mecanismos que permitam às pessoas que desempenham funções públicas solicitar e receber reações da sociedade civil e das organizações não-governamentais que envolvam a sociedade civil e as organizações da sociedade civil na luta contra a corrupção.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 6 de maio de 2004 (inclui missão institucional)

· Lista de membros da Diretoria e Sócios da Transparencia Paraguay
· Memória da Gestão de 2003

· Balanço Geral de 2003

· Ata constitutiva da Transparencia Paraguay
· Estatutos da Transparencia Paraguay
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