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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA TRANSPARENCIA

POR COLOMBIA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Transparencia por Colombia.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Transparencia por Colombia, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes


Transparencia por Colombia, capítulo da Transparência Internacional, é uma organização sem fins de lucro fundada em Bogotá em 30 de agosto de 1998. Transparencia por Colombia tem como objetivo lutar contra a corrupção no setor privado e público e promover o conhecimento do fenômeno da corrupção no âmbito público.  Seu trabalho baseia-se em construir uma cultura ética no âmbito público; construir uma ética empresarial e responsabilidade social das organizações; e fortalecer o controle que exerce o cidadão.


Transparencia por Colombia procura criar uma consciência individual e social, mediante a utilização de ferramentas e metodologias para fomentar a integridade, a transparência e a mobilização de atores contra a corrupção.  Sua missão é liderar esforços da sociedade civil para transformar instituições públicas e privadas, criar organizações efetivas e confiáveis e fortalecer a sociedade civil por meio da construção de coalizões com os diversos atores que lutam contra este flagelo.


Em relação com a responsabilidade social, Transparencia por Colombia trabalha para divulgar o conhecimento nesta área mediante a construção de redes e coalizões que apóiam o crescimento de uma cidadania ativa e responsável e fomentam a construção de uma ética pública.  Esta organização mantém alianças com diversos setores da sociedade para produzir e proporcionar ao público informação que permita conhecer a evolução da corrupção e os esforços para combatê-la. Transparencia por Colombia, por meio de ações e publicações próprias e de sua vinculação a vários projetos de comunicação, procura motivar processos de prestação de contas e contribuir para a construção de consenso sobre os temas de ética.


Alguns dos projetos executados por Transparencia por Colombia incluem o “Índice de Integridade das Entidades Públicas Nacionais” e o programa “Municípios Cuidadosos dos Recursos Públicos”.  O mencionado índice mede os riscos de corrupção em instituições e setores e estabelece uma linha de base para medir os êxitos e fracassos das reformas.  Por outro lado, o programa de municípios é uma ferramenta para gerar maior conhecimento da corrupção por parte do público.  Além disso, Transparencia por Colombia também, tem criado ferramentas para o uso de administrações municipais que apóiam a realização de uma gestão transparente como “Bom Governo em Entidades Territoriais” e “Internet para a Prestação de Contas do Prefeito Municipal”.


Os projetos de Transparencia por Colombia são financiados por meio de convênios e doações de diversas fontes nacionais e internacionais. Esta Organização empreendeu projetos no ano 2003 com contribuições do Senado da República da Colômbia, Banco Agrário, Comfama, Compensar, Credibanco VISA, a Empresa Nacional de Telecomunicações, Fábrica de Licores de Antioquia, Fundo de Comunicações, Metrocali,  Ministério das Comunicações e Fundo Nacional de Projetos de Desenvolvimento (FONADE), Família Echavarría e Universidade de Santo Tómas. Doadores internacionais incluem a Transparência Internacional, a Fundação Merck/Ethics Resource Center, Shell, a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), Parceiros das Américas, Casals & Asociados, National Endowment for Democracy (NED) e Agência de Cooperação Alemã (GTZ).


Transparencia por Colombia apresentou seu pedido de credenciamento junto à OEA em 17 de maio de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição 
Nome:


Transparencia por Colombia
Endereço:

Calle 92 No. 16-30 Piso 5




Bogotá, Colômbia

Telefone:

57 1 622 6562

Fax:


57 1 531 1114

Endereço eletrônico:
www.transparenciacolombia.org.co

Correio eletrônico:
transparencia@transparenciacolombia.org.co

Diretora Executiva:
Rosa Inés Ospina Robledo
Data de constituição:
30 de agosto de 1998.

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


Transparencia por Colombia tem como objetivo trabalhar com vistas a fortalecer a participação da sociedade civil e melhorar a capacidade institucional pública e privada mediante ferramentas práticas para aumentar o conhecimento da luta contra a corrupção.  Transparencia por Colombia pode contribuir nas seguintes atividades:

· Apoiar o processo de fortalecimento da participação da sociedade civil para elevar os níveis de conhecimento da corrupção e criar uma cultura de prestação de contas e responsabilidade social mediante:

· Desenvolvimento de ferramentas para promover a ética empresarial e a responsabilidade social.

· Fortalecimento da transparência e da responsabilidade do aparato estatal nos sistemas de informação e promoção do acesso à tecnologia.

· Fortalecimento de unidades especiais de anticorrupção elaborando ferramentas de seguimento e estudos de melhores práticas em outros países.

· Seguimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Contribuir para a construção de infra-estrutura ética no setor público por meio de ações destinadas a melhorar e fortalecer os sistemas governamentais de representação popular, normativos e judiciais mediante:

· Fortalecimento dos programas de descentralização.

· Reforma dos partidos políticos.

· Fortalecimento dos sistemas legislativos e judiciais.

· Promoção da reforma do sistema eleitoral para exigir a responsabilidade e transparência das campanhas e dos partidos políticos.

· Desenho e implementação de metodologias e ferramentas para as administrações municipais como apoio à realização de uma gestão transparente.

· Promover uma efetiva participação do cidadão no setor público para fortalecer o sistema político da Colômbia.

· Fortalecimento dos mecanismos de controle político e tomada de decisões mediante a participação do cidadão.

· Fortalecimento dos mecanismos do controle exercido pelo cidadão para lutar contra a corrupção.

· Formação de valores na juventude para prevenir as práticas corruptas por meio de cursos de ética universitários.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


Transparencia por Colombia considera que com sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para o fortalecimento da democracia na Colômbia e na região, mediante programas e projetos de produção e gestão do conhecimento e assistência técnica destinados a:
· Implementação e seguimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Fortalecimento da institucionalidade democrática de caráter público e melhoramento de padrões de governabilidade.

· Seguimento e monitoração dos processos de formulação de políticas públicas na luta contra a corrupção na Colômbia e na região. 
· Apoio aos sistemas de representação popular, especialmente os partidos políticos, os sistemas legislativos e judiciais na Colômbia.

· Desenho e implementação de metodologias e ferramentas para prevenir a corrupção e gerar maior conhecimento da corrupção pela sociedade civil.

· Promoção da participação de instituições sociais mediante exercícios de controle da sociedade sobre o Estado e promoção do acesso à informação pública.

· Colaboração na consolidação de um sistema de implementação de políticas públicas e fortalecimento da confiança nas instituições públicas.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


Transparencia por Colombia oferece colaborar com a OEA nos programas específicos que buscam o fortalecimento e a defesa da democracia.  Essa organização apoiará os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:

· Divulgar e promover o texto da Carta Democrática Interamericana da Organização dos Estados Americanos.

· Divulgar e promover o seguimento da aplicação das recomendações da Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Intercambiar experiências e ferramentas de prevenção da corrupção com os Estados membros.

· Participar nos processos de observação eleitoral para defender a democracia.
· Prestar sua colaboração às tarefas que realizada a Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção.
· Apoiar os trabalhos da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos da Secretaria-Geral da OEA.
6.
Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral de 3 de maio de 2004

· Ata Constitutiva

· Estatutos

· Demonstrativos financeiros 2003 (Auditado pela firma PricewaterhouseCoopers)

· Relatório Anual 2003

· Lista de fontes de financiamento
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