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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA
CORPORACIÓN PROMOCIÓN DE LA MUJER NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación de la Mujer.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación de la Mujer.

1.
Antecedentes

A Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación Mujer foi constituída em Quito, Equador, em 24 de novembro de 1989, como uma organização não-governamental, sem fins de lucro e independente.  Esta organização tem como objetivo principal gerar projetos que questionem a discriminação e desigualdade que afeta as mulheres e transformar a sociedade e a cultura.  O trabalho da Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer concentra-se em três áreas:  comunicação e cultura, cidadania, corpo e sexualidade.

O trabalho da Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer esteve orientado para as mulheres de setores populares, às quais se prestou assistência mediante projetos que promoviam a formação e o fortalecimento das organizações de base que trabalharam em benefício das mulheres.  Desde 1997, essa organização tem ampliado seu campo de ação para trabalhar com grupos de mulheres de diferentes idades, organizações não-governamentais (ONGs) e associações profissionais.  Atualmente desenvolve projetos financiados pelo Fundo das Nações Unidas para o Desenvolvimento da Mulher (UNIFEM), pela Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), Ajuda Popular Noruega e Oxfam GB, entre outras.

Ao longo de sua existência, a Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación Mujer tem contribuído para a implementação de reformas jurídicas no Equador, como a nova Constituição de 1998 e a descriminalização da homossexualidade.  A organização tem trabalhado com a Comissão de Direitos Humanos e apresentado casos ante a Corte Interamericana de Direitos Humanos.


A Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación de la Mujer apresentou seu pedido de participação à OEA em 29 de abril de 2004.
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer

Endereço:

Calle Vizcaya E 13-18 y Valladolid, La Floresta, Quito, Ecuador

Telefone:

(593) 2 – 256-8571

Fax:


(593) 2 - 250-8256

Correio eletrônico:
cpmujer@tcmujer.org.ec
Diretora Executiva:
Tatiana Cordero Velásquez

Data de constituição:
24 de novembro de 1989

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


A Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer tem como objetivo promover e proteger os direitos das mulheres e seu pleno exercício.  Seus trabalhos concentram-se nas seguintes áreas:

· Ajudar as mulheres a exigir seus direitos como cidadãs perante o Estado e as organizações da sociedade civil por meio de diversos projetos de assistência e capacitação.

· Contribuir para modificar a cultura e as práticas sociais em torno dos temas de corpo e sexualidade.

· Realizar pesquisas inovadoras que permitam mudar as práticas sociais que limitam a cidadania das mulheres.
· Publicar livros, revistas, folhetos e cartazes para compartilhar a produção teórica e de pesquisa da organização.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


O trabalho realizado pela Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación de la Mujer contribuirá para reforçar os esforços empreendidos pela OEA para assegurar o reconhecimento dos direitos civis e políticos da mulher.  A Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación de la Mujer oferecerá colaboração à Organização nas seguintes atividades:

· Promoção e proteção dos direitos da mulher para assegurar a igualdade de gênero nos Estados membros da OEA.
· Cooperação na formulação de estratégias destinadas a transformar os papéis e a relação entre mulheres e homens.
· Colaboração com os programas destinados a eliminar os obstáculos à participação plena e igualitária da mulher nas esferas civil, econômica, social, cultural e política.
· Promoção de programas de capacitação, educação e organização da mulher para promover sua participação igualitária em posições de liderança.

· Promoção dos programas e projetos da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM).

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


A Corporación Promoción de la Mujer / Taller de Comunicación Mujer deseja tornar-se uma organização que presta apoio à OEA na proteção e promoção dos direitos das mulheres e da igualdade de gênero.


A Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación Mujer poderia colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Apoiar a CIM no cumprimento de sua missão de respaldar os direitos da mulher, a fim de alcançar seu pleno acesso aos direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais.

· Prestar apoio à CIM em seu trabalho junto aos Governos dos Estados membros para conseguir que estes tomem as medidas necessárias para garantir os direitos das mulheres.
· Contribuir para o trabalho da OEA e especificamente da CIM mediante pesquisas e publicações em matéria da igualdade de gênero e dos direitos da mulher.

· Cooperar com os trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) nas áreas de trabalho de sua especialização.

6.
Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-Geral de 22 de abril de 2004.

· Estatuto da Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer.
· Informação geral da Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación Mujer.
· Demonstrativos financeiros de 2003

· Lista de doadores à Corporación Promoción de la Mujer/ Taller de Comunicación de la Mujer.
· Ata Constitutiva

· Relatório anual do período 2002-03.
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