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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Esquel – Ecuador)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

FUNDACIÓN ESQUEL – ECUADOR NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a organização da sociedade civil Fundación Esquel – Ecuador. 


A informação constante deste relatório corresponde à resolução CP/RES.759 “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Esquel – Ecuador, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes


A Fundación Esquel – Ecuador foi constituída em Quito, Equador, em 31 de agosto de 1990 como organização privada, independente, sem fins lucrativos e não-governamental.  Seu objetivo é contribuir para o desenvolvimento humano sustentável, a melhoria da qualidade de vida dos pobres e a construção de uma sociedade democrática e solidária no Equador.  A Fundación Esquel – Ecuador trabalha principalmente no campo do desenvolvimento humano sustentável; infância e a juventude; desenvolvimento empresarial; e construção de uma sociedade democrática e solidária no Equador e nas Américas.

Em 2003, a Fundación Esquel – Ecuador realizou um total de 39 projetos dos quais 4 foram em âmbito nacional, 6 em âmbito regional, 5 em âmbito provincial e 2 em âmbito internacional. Participaram desses projetos cerca de 1.033 organizações de diversos tipos, entre as quais estavam organizações não-governamentais (ONGs), instituições do setor público e empresas do setor privado.

Na área de desenvolvimento humano sustentável a Fundación Esquel – Ecuador tem apoiado iniciativas e criado projetos de produção agrícola, segurança alimentar, saúde comunitária e gestão de recursos naturais, com o propósito de apoiar o desenvolvimento econômico e social do Equador.  Na área de infância e juventude têm realizado projetos cujos objetivos são treinar professores, buscar estratégias educacionais e melhorar a saúde dos jovens para fomentar o desenvolvimento da liderança e o rendimento acadêmico e intelectual dos jovens.

A Fundación Esquel – Ecuador recebe receitas provenientes de diversas fontes nos níveis tanto local como internacional. Entre elas destacam-se:  Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos, Fundo das Nações Unidas para a População (UNFPA), Kellog Foundation, Cooperação Internacional e Companheiros das Américas.

A Fundación Esquel – Ecuador apresentou seu pedido de registro na OEA em 12 de abril de 2004.
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Fundación Esquel – Ecuador
Endereço:

Av. Colombo #1346, mezzanine, of. 12, Cacadeira 17-07-9013 Quito, Equador
Telefone:

(593-2) 2520 001
Fax:


(593-2) 2554 029

Website:

http://www.esquel.org.ec

E-mail:


fundação@esquel.org.ec
Presidente Executivo:
Cornelio Marchán
Data de constituição:
31 de agosto de 1990.

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A Fundación Esquel – Ecuador tem como propósitos principais ajudar a melhorar a qualidade de vida dos pobres e a construção de uma sociedade mais democrática e solidária.  Portanto, enfoca seus trabalhos principalmente nas áreas de desenvolvimento humano sustentável, infância e juventude, democracia e formação cidadã e o desenvolvimento empresarial.  Seu trabalho concentra-se no seguinte:
· Execução de propostas integrais ou Planos de Desenvolvimento Local para zonas rurais de alta pobreza e zonas urbanas marginalizadas.
· Oferecer apoio ao desenvolvimento social e econômico mediante a promoção da participação da população, fortalecimento dos governos locais e uso sustentável de recursos.
· Apoiar projetos em matéria de educação como, por exemplo, projetos de incentivo antecipado, construção de creches, bolsas de estudo para jovens e crianças talentosos de escassos recursos, treinamento de mães e professores, desenvolvimento da inteligência, percepção crítica, criatividade e a liderança juvenil.

· Projetos de saúde como apoio a crianças com deficiências, saúde sexual e reprodutiva.

· Promover a criação do Fórum Nacional da Juventude que serve como espaço onde a juventude pode expressar suas opiniões sobre os problemas que afetam o país e apresentar possíveis soluções para os mesmos.
· Contribuir para a construção de um Estado Social de Direito mediante o fortalecimento da participação da sociedade civil na reforma da justiça, luta anticorrupção entre outras.

· Promover a criação de diversos foros e encontros cujo propósito é deliberar e expor alternativas de solução ao problema da corrupção.

· Promover o desenvolvimento empresarial mediante a concessão de créditos não-reembolsáveis, microcréditos a setores rurais onde não existe o acesso ao sistema financeiro regular, créditos para micro e pequenas empresas e investimentos de capital compartilhado.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A Fundación Esquel – Ecuador pode contribuir para os trabalhos que realiza a OEA em diversas de suas áreas de trabalho como fortalecimento da democracia na região das Américas, desenvolvimento sustentável, educação, juventude e infância, saúde e desenvolvimento empresarial. A colaboração que oferecerá a Fundação Esquel focaliza o seguinte:
· Contribuir com uma vasta experiência de trabalho de mais de 15 anos com os setores mais diversos e marginalizados do Equador.

· Representar algumas das vozes dos setores marginalizados da população do Equador e das Américas em conjunto com diversas iniciativas da OEA.

· Dedicar grande parte de seus esforços a trabalhar iniciativas de fortalecimento da democracia em diversos níveis.

· Trabalhar em temas de cooperação com outras organizações da sociedade civil do Hemisfério por meio do canal de participação habilitado pela OEA.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A Fundación Esquel – Ecuador identifica-se em diversas das áreas de trabalho da OEA e, portanto, poderia apoiar seus trabalhos e formular recomendações em assuntos como desenvolvimento sustentável, educação, saúde, juventude e infância, desenvolvimento empresarial e luta contra a corrupção.  Especificamente a colaboração que oferece a Fundación Esquel – Ecuador visa ao seguinte:

· Trabalhar por meio de seu Fundo de Justiça no fortalecimento de um estado social de direito e nas tarefas que realiza no Centro de Estudos de Justiça das Américas, bem como nos diversos programas de acompanhamento à Convenção Interamericana contra a Corrupção.

· Utilizar seu programa de educação em valores democráticos para apoiar o compromisso adquirido pela OEA mediante a “Declaração contra a Violência” da Segunda Reunião de Ministros da Educação.

· Apoiar por intermédio de seus diversos projetos e experiência de trabalho aos objetivos da Unidade de Desenvolvimento Social e de Educação, a Unidade de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente, a Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) e a Unidade Intersetorial de Turismo da Secretaria-Geral da OEA. 

· Apoiar as iniciativas e programas do Instituto Interamericano da Criança (IIN).
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 12 de abril de 2004.
· Acordo ministerial de criação da Fundación Esquel – Ecuador.
· Estatutos reformados (versão atual e acordo ministerial que aprova a reforma).
· Relatório anual da Fundación Esquel – Ecuador 2003.
· Declaração da missão institucional da Fundación Esquel – Ecuador.
· Demonstrativos financeiros do período de 31 de dezembro de 2002 a 31 de dezembro de 2003, auditados pela firma Deloitte & Touche.
· Detalhes de doações recebidas pela Fundación Esquel – Ecuador.
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