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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA
FUNDACIÓN GAMMA IDEAR NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, com a finalidade de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Fundación Gamma Idear.


As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Gamma Idear, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación Gamma Idear é uma organização sem fins lucrativos, fundada em Bogotá, Colômbia, em 19 de janeiro de 1988.  Essa Fundação tem como missão institucional diminuir a violência cotidiana mediante a implementação de programas de assessoramento, pesquisa, divulgação e educação que promovem o desenvolvimento pessoal para transformar as práticas culturais violentas.


A Fundación Gamma Idear concentra suas tarefas em três áreas principais:  apoio ao processo de desarmamento e luta contra o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve, promoção da igualdade de gênero no sistema educativo e mobilização da sociedade civil para promover a convivência pacífica.  Seu trabalho em apoio ao processo de desarmamento e luta contra o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve baseia-se na oferta de assistência técnica e na promoção do compromisso da sociedade civil em assuntos relativos à paz, à segurança e às estratégias de desenvolvimento.  Quanto à promoção da igualdade de gênero no sistema educativo, essa Fundação desenvolve programas de capacitação sobre programas de gênero na educação dos atores do sistema educativo como pais, docentes e jovens.  No que se refere à promoção da convivência pacífica, a Fundación Gamma Idear promove a conciliação para superar as barreiras que obstaculizam a relação entre pessoas e grupos, como uma alternativa na gestão da diferença e do conflito.


Alguns dos projetos implementados pela Fundación Gamma Idear incluem o desenho de MOSSAVI, um modelo de combate à tensão social aplicado à prevenção e ao atendimento da violência cotidiana, o desenho de um modelo de identificação que serve como instrumento de comprovação, conhecimento e reconhecimento sobre casos de violência intrafamiliar, maltrato infantil ou delitos sexuais para as Redes del Buen Trato do Distrito Capital de Bogotá.  A Fundación Gamma Idear criou a Red Andina de Organizaciones no Gubernamentales que trabalham em segurança humana, salvação de vidas, cultura de paz e desarmamento (ARIANSA) e no desenho e na implementação do Prêmio Galardón a la Excelencia Educativa, instituído como reconhecimento e estímulo às instituições escolares estatais e privadas de ensino pré-escolar, primeiro e segundo graus que tenham articulado as tarefas pedagógicas e administrativas de maneira a conseguir inovar e melhorar o trabalho educativo.


Os projetos da Fundación Gamma Idear são financiados por convênios e doações com organizações colombianas e pela prestação de serviços na área do ensino.  Foram realizados projetos em 2003 com contribuições da Secretaria de Governo de Bogotá, do Departamento Administrativo de Bem-Estar Social da Colômbia e da Corpoaseo Total S.A.  A Fundación Gamma Idear obtém receitas por suas atividades nas áreas de ensino e venda de livros.  A Fundación Gamma Idear é membro da IANSA (International Ation Network on Small Arms) e apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 29 de março de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Fundación Gamma Idear
Endereço:

Calle 105 # 43-34 (201)




Bogotá, Colômbia
Telefone: 

57 1 226 5171

Fax:


57 1 623 0725

Endereço eletrônico:
http://www.fungamma.org

Correio eletrônico:
fungamma@cable.net.co,



amparomantilla@fungamma.org

Diretora:

Amparo Mantilla de Ardila

Data de Constituição:
19 de janeiro de 1988.

3.
Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A Fundación Gamma Idear tem como objetivo principal promover a convivência pacífica entre as populações da região por meio de programas destinados a transformar a cultura de violência e a fomentar o desenvolvimento de uma cultura da paz.  O trabalho da Fundación Gamma Idear concentra-se no desarmamento e na luta contra o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve, na igualdade de gênero no sistema educativo e na mobilização da sociedade civil.  A Fundación Gamma Idear pode contribuir nas seguintes atividades:

· Apoiar o processo de fortalecimento da participação da sociedade civil para encaminhar o nível de conhecimento dos direitos humanos e criar uma cultura de prevenção da violência mediante:

· Desenvolvimento de workshops de formação e capacitação para prevenir a violência intrafamiliar, os delitos sexuais e promover os direitos humanos.

· Desenvolvimento de programas de treinamento na resolução de problemas e na implementação de métodos alternativos para a resolução de conflitos.

· Criação de redes para fomentar a democracia familiar e redes interinstitucionais de apoio às vítimas da violência.
· Acompanhamento e promoção da Convenção Interamericana para a Prevenção da Violência; da Convenção Interamericana dos Direitos Humanos e da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher.

· Contribuir para o processo de desarmamento e o controle do tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve com a finalidade de aumentar os níveis de segurança humana e criar uma cultura de paz na região, mediante as seguintes ações:

· Apoio a projetos que buscam prevenir, combater e erradicar o tráfico de armas pequenas e armamento leve.

· Desenho e implementação de modelos de enfrentamento e solução de problemas.

· Fortalecimento dos mecanismos do controle exercido pelo cidadão em prol da luta contra o tráfico de armas pequenas e armamento leve.

· Acompanhamento e promoção da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícito de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e outros Materiais Relacionados (CIFTA).

· Promover a perspectiva de gênero no sistema educativo, em particular:

· Desenvolvimento de iniciativas que incorporam a perspectiva de gênero na área de educação.
· Desenvolvimento de workshops de capacitação em educação sexual para docentes, pais e jovens.

· Acompanhamento das atividades da Comissão Interamericana de Educação.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A Fundación Gamma Idear considera que sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para a diminuição da violência e o fortalecimento da participação da sociedade civil mediante programas e projetos de produção e gestão do conhecimento da violência.  Esta organização pode contribuir nas seguintes atividades:

· Promover o conhecimento e a aplicação da Convenção Interamericana para a Prevenção da Violência, da Convenção Interamericana dos Direitos Humanos, da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher e da Convenção Interamericana de Educação.

· Oferecer contribuições nos processos de formulação de políticas públicas no campo da luta contra a violência e o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve na região.

· Desenhar e implementar metodologias e ferramentas para prevenir a violência e gerar maior conhecimento do tráfico de armas pequenas e armamento leve pela sociedade civil.
· Promover a aplicação do MOSSAVI, um modelo desenhado para combater a tensão social, voltado para a prevenção da violência intrafamiliar, do maltrato infantil e da violência cotidiana.
· Promover a criação de redes de organizações da sociedade civil que facilitem o processo de desarmamento, a prevenção e a erradicação do tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve e apóiem a luta contra a cultura de violência na região. Essas redes de organizações não-governamentais incluem a ARIANSA e Amigos de la Decisión 552, um plano dos cinco países da região Andina para, por meio de um projeto de cooperação, prevenir, combater e erradicar o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve.
· Desenhar, implementar e executar workshops, conferências e planos de ação nacionais e regionais para lutar contra a violência.
· Oferecer tecnologia de pesquisa, informações e assessoramento ao processo de enfrentamento e solução de problemas.

· Desenvolver workshops de formação e capacitação contra a violência intrafamiliar, saúde sexual e reprodutiva, gênero e direitos humanos.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

As tarefas da Fundación Gamma Idear estão identificadas em diversas áreas de trabalho da OEA, pelo que essa organização pode colaborar e fornecer apoio técnico ao processo de desarmamento e luta contra o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve, à igualdade de gênero no sistema educativo e à mobilização da sociedade civil.  A Fundación Gamma Idear pode colaborar com a OEA nas seguintes áreas:

· Divulgar e promover o acompanhamento da aplicação das recomendações da Convenção Interamericana para a Prevenção da Violência e incentivar a promoção e aplicação da implementação da Convenção Interamericana dos Direitos Humanos, da Convenção Interamericana de Educação e da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher.

· Promover o intercâmbio de ferramentas de prevenção da violência e do tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve com os Estados membros e promover a CIFTA.

· Desenvolver programas de capacitação, workshops e seminários enfocados na introdução da perspectiva de gênero na área de educação.

· Dar apoio aos trabalhos da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação, da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) da Secretaria-Geral da OEA e da Comissão Interamericana de Mulheres.
6.
Documentação apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 29 de março de 2004

· Ata Constitutiva

· Estatutos

· Certificado de existência e representação legal

· Registro único de proponentes. Câmara de Comércio de Bogotá.

· Demonstrativos financeiros 2003 (auditados por Fernando Escobar Acevedo, Revisor Fiscal Matrícula CPT 10.963-T, e Fernando Osorio Franco, Contador Público MP 36237-T).

· Relatório Anual de 2003
· Declaração da missão institucional
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