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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Humanistas por la Paz)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA
FUNDACIÓN HUMANISTAS POR LA PAZ NO ÂMBITO DO PROCESSO

DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Humanistas por la Paz.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Humanistas por la Paz, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes

A Fundación Humanistas por la Paz foi constituída em Guayaqui, Quito, em 16 de outubro de 2003 como uma organização independente, sem fins de lucro e não-governamental.  A Fundación Humanistas por la Paz tem como objetivo trabalhar para o desenvolvimento humano no Equador para proporcionar atenção médica a baixo custo para a população dos setores marginalizados da sociedade, conseguir maior cobertura de assistência social e obter ajuda internacional.


Em um de seus primeiros projetos, a Fundación Humanistas por la Paz, em coordenação com o Movimento Humanista, elaborou e apresentou um Projeto de Lei ao Congresso Nacional do Equador em 2003 para o estudo por meio de workshops e seminários sobre a Não-Violência Ativa como matéria extracurricular no sistema educacional do país.  A renda da Fundación provém de doações, de workshops de treinamento, de três consultórios e de um laboratório clínico.

A Fundación Humanistas por la Paz apresentou seu pedido de participação à OEA em 28 de abril de 2004.
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:



Fundación Humanistas por la Paz
Endereço:


Junín 203 y Panamá, Primer piso Oficina 9





Guayaquil, Equador
Telefone:


(593) 9 9422825
Correio eletrônico:

rokesara@hotmail.com
Presidenta da Fundación:
Sara Roque Ocampo 

Data de constituição:

16 de outubro de 2003
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


A Fundación Humanistas por la Paz tem como objetivo trabalhar pelo desenvolvimento do capital humano do Equador e da América Latina nas áreas de saúde, proteção e promoção dos direitos humanos, igualdade de gênero, desenvolvimento sustentável, observação eleitoral, luta contra a corrupção e terrorismo. Seus trabalhos concentram-se em:
· Realizar consultas médicas a baixo custo para pessoas de escassos recursos econômicos.

· Organizar atividades de assistência social para pessoas marginalizadas.

· Realizar atividades e projetos vinculados ao desenvolvimento do capital humano como, por exemplo, workshops que promovem a auto-estima e a produtividade.

· Promover a capacitação e participação da comunidade, bem como de suas instituições, na organização de eventos sociais, culturais e esportivos.
· Organizar projetos vinculados ao desenvolvimento produtivo com vistas a melhorar as condições de vida da população, especialmente no setor de saúde.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


A Fundación Humanistas por la Paz considera que pode contribuir nos trabalhos realizados pela OEA nas áreas de assistência social e desenvolvimento sustentável como capacitação para a evolução humana, saúde, produtividade e recreação, as quais ajudam o setor marginalizado da sociedade equatoriana a encaminhar-se para o desenvolvimento.  A colaboração que a Fundación Humanistas por la Paz oferecerá concentra-se em:

· Continuar trabalhando para o desenvolvimento do ser humano no Equador e da região proporcionando atenção médica, promovendo a auto-estima e desenvolvendo programas de capacitação para a população de escassos recursos, a fim de promover a produtividade e o desenvolvimento sustentável.

· Desenvolver projetos sociais, que incluam a recreação e o desenvolvimento humano.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


O trabalho da Fundación Humanistas por la Paz coincide com várias áreas de trabalho da OEA e, portanto, ela poderia colaborar e prestar apoio em assuntos como o desenvolvimento social, a saúde e a educação.  A colaboração oferecida pela Fundación Humanistas por la Paz será dirigida a:

· Trabalhar conjuntamente com a Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (UDSE) da Secretaria-Geral da OEA para o desenvolvimento econômico e social e o combate à pobreza, por meio de suas diversas atividades e iniciativas.

· Trabalhar com a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) na formulação e execução de políticas relacionadas com o combate à pobreza, a desigualdade social, o melhoramento dos sistemas de saúde e a exclusão social.

· Cooperar com a Secretaria do Processo de Cúpulas da Secretaria-Geral da OEA, a CIDES e o Programa Interamericano de Combate à Pobreza para cumprir os mandatos da Cúpula Extraordinária das Américas realizada em Monterrey, Nuevo León, México, em que se reconhece a urgência de fortalecer os mecanismos da OEA de luta contra a pobreza.

6.
Documentos apresentados pela OSC

· Carta dirigida ao Secretário-General da OEA de 28 de abril de 2004
· Informação geral da Fundación Humanistas por la Paz.
· Estatuto da Fundación Humanistas por la Paz.
· Ata constitutiva da Fundación Humanistas por la Paz.
· Registro único de sociedades contribuintes.
· Registro na Dirección Provincial de Salud de Guayas e no Centro de Medicina Ocupacional.
· Registro no Ministério de Saúde Pública do Equador.

· Convênio de Cooperação entre o Ministério da Educação e Cultura do Equador e o Centro Salud Vital (CESVIT).
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