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E
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Movimento Voto Consciente)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO MOVIMENTO POR VOTO CONSCIENTE NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Escritório do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros sobre o Movimento por Voto Consciente em cumprimento da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e da documentação apresentados pelo Movimento por Voto Consciente, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes


O Movimento Voto Consciente (MVC) tem trabalhado como uma organização da sociedade civil registrada no Brasil desde 1997.  A missão da MVC é promover a participação do cidadão nos níveis local, estadual e nacional acompanhando o desempenho de autoridades na política pública e no trabalho parlamentar.  O MVC tem oito grupos satélites no Brasil em cinco estados e desenvolve programas com base regional em Aquiraz (CE), Brasília (DF), Pouso Alegre (MG), Rio de Janeiro (RJ), Ribeirão Preto (SP), Cotia (SP), Santo André (SP) e Santos (SP).  Prestando assistência a organizações governamentais, não-governamentais e indivíduos, o MVC se empenha em promover a democracia e a governança incentivando os cidadãos a votar e a participar em atividades governamentais e ao mesmo tempo proporcionando informação aos cidadãos sobre os candidatos.

O MVC participa de diferentes programas destinados a fortalecer a participação da sociedade civil nos níveis regional, nacional e local e os executa.  O MVC participou do Fórum Hemisférico para a Cúpula Extraordinária das Américas, realizado em novembro de 2003 e ajudou a coordenar a Rede Interamericana pela Democracia em abril de 2003.  Ajudou também a coordenar um ciclo de palestras no nível universitário denominado “Repensando a América Latina:  América Latina em Perspectiva Internacional e Comparada” e publica literatura para divulgação na forma de boletins informativos e panfletos em que são identificados mecanismos mediante os quais indivíduos e organizações podem participar nos processos locais, nacionais e hemisféricos.

O MVC identifica quatro áreas na forma de doações nas quais receberam recursos para financiar suas iniciativas.  Sua principal fonte de financiamento provém de uma doação dos Parceiros das Américas, seguida de doações de membros do Conselho e membros associados, e de contribuições de outras organizações.

O MVC enviou seu pedido à OEA em 4 de maio de 2004, o qual recebido pela Secretaria-Geral em 10 de maio de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição do escritório relevante do Movimento Voto Consciente
Nome:


Movimento Voto Consciente
Escritório Principal:
Rua Marcos Lopes, 325




CEP:  04513-080




Vila Nova Conceição




São Paulo, Brasil

Telefone:

55 11 3849 4804

Fax:


55 11 3845 7394

Correio eletrônico:
contato@votoconsciente.org.br

Data de constituição:
1997

Presidente:

Rosângela Giembinsky

Endereço eletrônico:
http://www.votoconsciente.org.br

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


O MVC realiza trabalhos de extensão e presta assistência para divulgar e promover a participação da sociedade civil na formulação de políticas e práticas nos níveis local, estadual e federal ao público em geral.  Além disso, o MVC trabalha com organizações não-governamentais (ONGs) para prestar apoio nas mudanças que ocorrem nos níveis local, nacional e regional.  Trabalha também com organizações intergovernamentais nos esforços para promover a participação pública democrática.

O MVC procura trabalhar na área de participação pública e democracia promovendo o seguinte:

· Acesso aberto a informação para cidadãos brasileiros acerca da importância do voto e exercício de sua cidadania.
· Medidas de cooperação com legisladores no desenvolvimento de políticas, elaboração de leis e desempenho em governos locais e cobrança aos políticos dos compromissos assumidos com o público em geral.

· Esforços conjuntos com outras organizações não-governamentais nos níveis local, estadual, federal e hemisférico.

· Pleno exercício da democracia participativa nas Américas mediante o fortalecimento de mecanismos existentes da sociedade civil.
· Execução de iniciativas educacionais na comunidade e nas universidades.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

Mediante suas atividades e programas, o MVC procura promover princípios democráticos de governança, prestação de contas e transparência por meio do acompanhamento de sistemas governamentais brasileiros e da promoção de iniciativas da OEA.  O MVC colabora com órgãos intergovernamentais, organizações não-governamentais e indivíduos, a fim de garantir a democracia e maior participação da sociedade civil mediante as seguintes atividades:

· Promoção da participação pública trabalhando estreitamente com órgãos intergovernamentais pertinentes, autoridades governamentais e a sociedade civil.
· Incentivo da participação ativa nos mecanismos existentes de promoção da democracia e participação pública, contribuindo para a Rede Interamericana pela Democracia, a OEA e o Processo de Cúpulas das Américas.

· Fortalecimento dos elementos fundamentais da cidadania incluindo votação, participação e prestação de contas mediante fóruns em escolas, empresas e organizações.

· Apoio a fóruns internacionais, tais como as Cúpulas das Américas e a adoção e implementação da agenda interamericana.

· Divulgação das realizações de autoridades nos níveis local, estadual e federal no Brasil.

· Apoio à divulgação e incentivo da realização de pesquisas, estudos, discussões e publicações independentes sobre assuntos de política relacionados com democracia e participação pública.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


O MVC poderia colaborar com várias áreas de trabalho da OEA dedicadas ao fortalecimento da democracia, a fim de contribuir para a promoção da participação da sociedade civil, da transparência e da prestação de contas em práticas e políticas para a governança.


O MVC cooperaria com a OEA nas seguintes áreas:

· Intercâmbio de informação com diferentes organizações regionais e internacionais, a fim de dar acompanhamento a práticas destinadas ao fortalecimento e promoção da governabilidade democrática, especialmente ao trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia.

· Cooperação com órgãos hemisféricos e com o Escritório do Processo de Cúpulas, que se dedicam à promoção e fortalecimento da agenda interamericana e à divulgação dos mandatos da Cúpula das Américas.
· Continuação do desenvolvimento de programas e atividades que envolvem a participação pública em atividades locais, estaduais, nacionais e hemisféricas.
· Cooperação com programas de práticas de governança implementadas pela OEA no campo da transparência, prestação de contas e luta contra a corrupção.
6.
Documentos apresentados pela OSC

· Nota dirigida ao Secretário-Geral (de 4 de maio de 2004)

· Endereço dos representantes legais do Escritório Principal
· Lista de membros da Junta
· Constituição
· Estatuto
· Relatório Anual 2004-05

· Demonstrativo financeiro (correspondente ao ano terminado em 31 de dezembro de 2003)
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