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NOTA DO PRESIDENTE DA CAJP SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO
DA SESSÃO ESPECIAL DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ELABORAR
UM PROGRAMA INTERAMERICANO PARA A PROMOÇÃO E
PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS DOS MIGRANTES,
INCLUINDO OS TRABALHADORES MIGRANTES E SUAS FAMÍLIAS
REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Senhora Presidente:


Em 15 de janeiro de 2004, estabeleceu-se na Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (OEA) o “Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar uma Proposta de Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias”, para dar cumprimento ao disposto no parágrafo dispositivo 5, a, da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03), “Os direitos dos trabalhadores migrantes e de suas famílias”.


A Assembléia Geral do Quito, Equador, em sua resolução AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04) encarregou o Conselho Permanente de renovar o mandato do Grupo de Trabalho e convocar uma sessão especial dele no terceiro trimestre de 2004.


Neste sentido, na reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), realizada em 27 de agosto de 2004, o Conselheiro Eduardo Acevedo Díaz, Representante Alterno da Argentina, foi eleito por aclamação como Presidente deste Grupo de Trabalho.


Na condição de Presidente da CAJP, cabe-me agora solicitar a Vossa Excelência, que, com a sua autorização, o Conselho Permanente convoque para 30 de setembro e 1º de outubro de 2004, a realização da sessão especial do Grupo de Trabalho de que trata o parágrafo 7, b, da citada AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04).


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

Embaixador Alberto Borea

Presidente

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
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