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ORDEM DO DIA

Data:
Segunda-feira, 27 de setembro de 2004

Hora:
9h45

Local:
Salão das Américas
1. Reflexões sobre o Sistema Interamericano de Direitos Humanos
/
· Exame da possibilidade de funcionamento permanente da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos
· Incremento substancial dos orçamentos da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos

2. Reflexões sobre a possível elaboração de uma Convenção Interamericana contra o Racismo e toda forma de Discriminação e Intolerância
/
3. Preparativos para uma Sessão Especial para o Intercâmbio das Melhores Experiências e Práticas na Adoção de Medidas contra o Racismo e todas as Formas de Discriminação e Intolerância
4. Educação em matéria de direitos humanos: segunda consideração do tema.
5. Outros assuntos
















	1.	Documentos distribuídos pela CAJP em reuniões anteriores, ao considerar este tema:


O Financiamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos - Documento apresentado pelo Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos (CP/CAJP-1921/02 corr. 1)


Apelo Conjunto da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos aos Senhores Representantes de Estados junto à Organização dos Estados Americanos (CP/CAJP-1930/02)


Apresentação do Presidente da CIDH, Doutor Juan Méndez, na reunião conjunta da Corte Interamericana de Direitos Humanos (Corte IDH) e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) (CP/CAJP-1931/02)


Apresentação da CIDH sobre o mandato constante do parágrafo 2, c, da resolução AG/RES. 1890 (XXXII-O/02), "Avaliação do funcionamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos para seu aperfeiçoamento e fortalecimento " (CP/CAJP-1980/02)


Reflexões sobre a Corte Interamericana de Direitos Humanos, a partir do relatório de trabalho apresentado à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CP/CAJP-2131/04 add.1)





	2.	Documentos distribuídos pela CAJP em reuniões anteriores, ao considerar este tema:


Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância [Documento de análise preparado pela Comissão Jurídica Interamericana em conformidade com a resolução AG/RES. 1774 (XXXI-O/01)] (CP/doc. 3559/02)


Apresentação do Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos sobre o tema “Elaboração de um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância” [AG/RES.1774 (XXXI-O/01)] (CP/CAJP-1917/02)


Apresentação da CIDH sobre o tema da resolução AG/RES. 1905 (XXXII-O/02), “Prevenção do racismo e toda forma de discriminação e intolerância e consideração da elaboração de um projeto de convenção interamericana” (CP/CAJP-2033/03)


Nota da Missão Permanente do Brasil com respeito ao tema da resolução AG/RES. 1905 (XXXII-O/2), “Prevenção do racismo e toda forma de discriminação e intolerância e consideração da elaboração de um projeto de convenção interamericana” (CP/CAJP-2020/03)


SISTEMA JUDICIAL E RACISMO CONTRA AFRODESCENDENTES [Preparado pelo Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA), elaborado com base no mandato da resolução AG/RES. 1930 (XXXIII-O/03), “Prevenção do racismo e de toda forma de discriminação e intolerância e consideração da elaboração de um projeto de convenção interamericana”] (CP/doc.3845/04 corr. 1)
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