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SELEÇÃO DE TEMAS PARA A AGENDA DA SÉTIMA CONFERÊNCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DIREITO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VII)

(Resposta da Missão Permanente do Peru)

REPRESENTAÇÃO PERMANENTE DO PERU
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 7-5-M/337

A Representante Permanente do Peru cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos, Escritório de Direito e Programas Interamericanos, com relação à resolução AG/RES. 2033 (XXXIV-O/04), “Conferências Especializadas Interamericanas sobre Direito Internacional Privado” (CIDIP), em particular no que diz respeito ao temário da CIDIP-VII.

A respeito, esta Missão Permanente tem por bem transmitir seu apoio às propostas da Delegação dos Estados Unidos da América, constantes de sua nota de 26 de fevereiro de 2004, relativas à harmonização e modernização das leis sobre propriedade, transferência, penhor e extinção de títulos de valores mobiliários, bem como normas transfronteiriças sobre o reconhecimento de registros e inscrição por via eletrônica.

Ao fazer este comunicado, a Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) – Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos, Escritório de Direito e Programas Interamericanos - os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 24 de setembro de 2004
À
Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos

Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos
Escrito de Direito e Programas Interamericanos
Washington, D.C.
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