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PROJETO DE RESOLUÇÃO

NORMAS OPERACIONAIS TRANSITÓRIAS PARA AS SESSÕES DO

CONSELHO PERMANENTE, SUAS COMISSÕES E GRUPOS DE TRABALHO

(Apresentado pelas Delegações da Argentina, Bahamas, Nicarágua e Peru)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:


A programação de sessões prevista pelo Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho, a fim de dar cumprimento aos mandatos emanados do Processo de Cúpulas das Américas, da Assembléia Geral e outros órgãos do Sistema Interamericano (CP/doc.3769/04 rev. 4);


A crítica situação orçamentária e financeira que enfrenta a Secretaria-Geral na execução do orçamento-programa de 2004;

LEVANDO EM CONTA:


O Relatório da Secretaria-Geral sobre execução orçamentária e transferências entre capítulos do Fundo Ordinário, de 1º de janeiro a 30 de junho de 2004 e estimativas para o período de julho a dezembro de 2004 (CP/doc.3912/04);


O Relatório sobre a situação financeira do Subprograma 10G do Fundo Ordinário para a contratação e prestação de serviços de conferências ao Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho (CP/doc.3937/04);

TENDO OUVIDO:


O Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários indicando que a Secretaria-Geral identificou poupanças no Objeto de Despesa 1 em conseqüência da reorganização da Secretaria-Geral (Ordem Executiva 04-1);


Que nesse relatório se recomenda que, do montante total de US$334.373, se autorize uma transferência de US$148.373 para o Subprograma 10G, a qual, somada à transferência anterior de US$186.000, representa aproximadamente a metade dos custos estimados (US$670.000) para financiar as sessões do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho, no segundo semestre de 2004;

TENDO PRESENTE:


As normas operacionais do Conselho Permanente incluídas, particularmente, nos artigos 16 e 17 de seu Estatuto e nos artigos 33, 34, 35, 36, 41, 42, 46, 47, 48 e 68 de seu Regulamento; e


Que, quando a Assembléia Geral não está reunida, o Conselho Permanente tem, adotado decisões, ad referendum do órgão principal, em matérias reservadas a sua competência,

RESOLVE:

1. Suspender, ad referendum da Assembléia Geral, a aplicação dos artigos 16 e 17 do Estatuto do Conselho Permanente e das correspondentes normas do Regulamento do Conselho Permanente e adotar as seguintes normas operacionais que, com caráter transitório e, enquanto durar a atual crise financeira e de execução orçamentária, serão observadas, sem exceção alguma, pelo Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho:

a)
As sessões começarão pontualmente na hora indicada na convocatória e terão uma duração máxima de três horas;

b)
As decisões poderão ser adotadas com a presença mínima de 10 representantes; no entanto, uma vez transcorridos 20 minutos da sessão, as decisões poderão ser adotadas com o número de representantes presentes;

c)
As intervenções dos membros do Conselho e dos funcionários que participem nas sessões terão uma duração máxima de 10 minutos, adotando-se para esse fim as medidas e procedimentos de ordem que forem considerados adequados para dar cumprimento estrito a esta disposição;

d)
Só serão programadas reuniões que permitam utilizar devidamente os serviços de interpretação contratados, a saber, combinando sessões, de três horas cada uma, na manhã e na tarde.

2. Solicitar à Secretaria-Geral que reprograme o calendário de reuniões do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho em conformidade com o disposto na alínea d do parágrafo dispositivo anterior.

3. Solicitar à Secretaria-Geral que identifique os recursos adicionais no Fundo Ordinário que sejam necessários para a programação das reuniões a que se refere o parágrafo dispositivo anterior e que informe o Conselho Permanente antes de 15 de outubro de 2004.
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