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· Crise financeira na Secretaria-Geral:  Situação do Fundo Ordinário

O Conselho Permanente iniciou a consideração da situação financeira da OEA, em particular no que diz respeito ao Fundo Ordinário, levando em consideração a comunicação encaminhada pelo Secretário-Geral ao Presidente do Conselho Permanente (CP/INF.5024/04).


O Subsecretário de Administração informou sobre a situação atual do Fundo Ordinário, a crise financeira e as possíveis fontes alternativas de financiamento para aliviar temporariamente a situação de falta de dinheiro e evitar a paralisação do funcionamento da Organização.  Da mesma maneira o oficial encarregado da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) informou sobre os recursos do FEMCIDI e os efeitos da utilização de fundos disponíveis do FEMCIDI como possível fonte de financiamento.  As Delegações das Bahamas, Belize, Canadá, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Jamaica, Nicarágua, México, Panamá, Paraguai, Santa Lúcia, São Vicente e Granadinas e Saint Kitts e Nevis fizeram uso da palavra e expressaram sua profunda preocupação pela situação motivada pela falta de pagamento oportuno das contribuições ao Fundo Ordinário.


No tocante ao projeto de resolução constante do documento (CP/doc.3911/04), diversas delegações indicaram não estarem de acordo com o mesmo, solicitando informações adicionais antes de proceder a consultas com a respectiva capital.  Da mesma forma, indicaram que será necessária uma análise mais profunda no nível da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP).

O Conselho decidiu encaminhar o tema à consideração da CAAP e continuar a consideração do mesmo em uma próxima sessão do Conselho.

· Eleições no Canadá

O Conselho felicitou a Missão Permanente do Canadá por motivo das eleições realizadas em seu país em 27 de junho de 2004.  Além disso, expressou suas felicitações ao povo e ao Governo do Canadá por ocasião da realização de 137° aniversário de sua independência em 1° de julho de 2004.

· Despedida


O Conselho Permanente ofereceu uma despedida à Embaixadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador.

· Condolências

O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio pelo falecimento em 25 de junho de 2004 do ex-Presidente do Suriname, Doutor Lachmipersad Frederic Ramdat Missier, que exerceu a presidência do Suriname de 1982 a 1988.


O Conselho Permanente também observou um minuto de silêncio pelo falecimento em 25 de junho de 2004 de Sir George Frederick Lawrence Charles, Primeiro Ministro-Chefe de Santa Lúcia.
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�.	As declarações e observações formuladas pelas delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1430/04.





_953624102.doc



CONSELHO PERMANENTE



