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COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE

DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS


Tenho o prazer de dirigir-me aos Senhores para informar-lhes que no processo de intercâmbio de idéias iniciadas no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos “CAJP” nesta primeira etapa de meu mandato, conseguimos dar os primeiros passos para definir a metodologia a ser seguida no cumprimento do parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimento dos Sistemas de Direitos Humanos em Acompanhamento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas”, mediante o qual se instruiu o Conselho Permanente a empreender um amplo processo de reflexão sobre o sistema interamericano de promoção e proteção dos direitos humanos.


Em particular, no transcurso da reunião da CAJP de 16 de setembro de 2004, conseguimos concretizar um conjunto de idéias preliminares que lhes apresento anexas a esta comunicação para sua consideração.


Com o propósito de continuar definindo os pormenores da metodologia a ser seguida, o tema foi programado de novo para a reunião da CAJP do próximo 7 de outubro.  Neste sentido, rogo-lhes encaminhar à Presidência e/ou à Secretaria da Comissão as observações e recomendações que tenham a bem apresentar, a fim de serem publicadas, enriquecendo assim o diálogo sobre este assunto e para assegurar que cheguemos a um consenso antes de iniciar este importante processo de que nos encarregou a Assembléia Geral.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e distinta consideração.


Alberto Borea


Representante Permanente do Peru

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
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Missões Permanentes dos Estados membros junto à OEA

Corte Interamericana de Direitos Humanos

Comissão Interamericana de Direitos Humanos

ANEXO

PROCESSO DE REFLEXÃO SOBRE O SISTEMA INTERAMERICANO DE
PROMOÇÃO E PROTEÇÃO DOS DIREITOS HUMANOS


O parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 2030 (XXXIV-O/04) “Fortalecimento dos Sistemas de Direitos Humanos em Acompanhamento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas”, conferiu ao Conselho Permanente da Organização o mandato de “empreender um processo amplo de reflexão sobre o sistema interamericano de promoção e proteção dos direitos humanos.”  Esta tarefa foi atribuída à CAJP por meio da Distribuição de Mandatos aprovados pelo Conselho Permanente da Organização em 5 de agosto de 2004 (CP/doc.3914/04 rev. 2 corr. 1)


A propósito, depois de um diálogo entre os Estados membros, a CAJP decidiu em 16 de setembro de 2004, em forma preliminar (ad referendum) e sujeito à disponibilidade de recursos financeiros, iniciar um processo de consulta com os Estados membros, órgãos especializados do sistema interamericano de direitos humanos, organizações não-governamentais (registradas ou credenciadas junto à OEA), instituições nacionais de direitos humanos, instituições acadêmicas e peritos qualificados na matéria, que compreenda:

a) os principais desafios que enfrenta o sistema interamericano para promover e proteger os direitos humanos no Hemisfério;
b) as possíveis ações para fortalecê-lo e aperfeiçoá-lo;

c) a pertinência de convocar uma Conferência Interamericana sobre Direitos Humanos; e

No tocante aos principais desafios que enfrenta o sistema interamericano para promover e proteger os direitos humanos no Hemisfério e as possíveis ações para fortalecê-lo e aperfeiçoá-lo (alíneas “a” e “b”), propôs-se inicialmente limitar-se aos seguintes temas 
/:

· Financiamento

· Universalização
· Cumprimento das decisões da Corte e da Comissão Interamericana

· Promoção dos Direitos Humanos por meio da Educação
· Divulgação das decisões da Corte e da Comissão Interamericana na esfera dos governos dos Estados membros
· Temas e grupos vulneráveis de interesse especial em matéria de direitos humanos:

· Mulheres e crianças

· Povos Indígenas

· Liberdade de expressão
· Acesso das vítimas ao sistema

· Independência da Corte e da Comissão Interamericana

· Monitoramento da problemática dos direitos humanos no Hemisfério

Além disso e com o mesmo objetivo, far-se-ia um apelo aos governos dos Estados membros para que, na medida que o considerarem conveniente, levem a cabo um processo de consultas com as instituições nacionais para a promoção e proteção dos direitos humanos.


Paralelamente à realização das consultas acima descritas, seria mantido o diálogo que a CAJP acostuma realizar (no âmbito de suas atividades) com a Corte e a Comissão para conhecer os avanços ou resultados dos processos de reflexão que tenham sido iniciados no âmbito de ambos os órgãos.


As partes consultadas contariam com um prazo aproximado de 180 a 240 dias para o envio à CAJP de seus respostas, as quais, à medida que forem recebidas, serão publicadas em um portal da Secretaria-Geral na Internet destinado exclusivamente para divulgar o processo de consulta.


Para o recebimento, estudo e classificação das informações provenientes das partes consultadas, a CAJP estabeleceria uma Subcomissão ou Grupo de Trabalho com um mandato de concluir seus trabalhos no prazo aproximado de 120 dias contados a partir da data de vencimento do prazo mencionado no parágrafo anterior.  Essa entidade poderia ser constituída com representantes dos cinco grupos sub-regionais.


Eventualmente (talvez após a Assembléia Geral de 2005), ao concluir o estudo e a classificação das informações compiladas das respostas recebidas, a CAJP elaboraria e apresentaria um relatório do qual constariam as possíveis soluções aos problemas identificados neste processo e suas recomendações, para a consideração da Assembléia Geral, órgão que tomará a decisão a respeito do passo seguinte a ser tomado neste processo (entre as opções estaria a convocação a uma Conferência Interamericana sobre Direitos Humanos).
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