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COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE
DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS


Dentro do processo de intercâmbio de idéias que está sendo levado a cabo no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), a Presidência tem procurado suscitar o interesse das delegações para um tema de especial importância no continente, mas que foi pouco explorado na OEA, ou seja, a educação em direitos humanos.  Essa iniciativa está estreitamente ligada a nossos esforços para promover os direitos humanos como estratégia preventiva.


Em particular, na reunião da CAJP de 9 de setembro, algumas delegações sugeriram que se estude a possibilidade de estabelecer contatos com os Ministérios da Justiça dos Estados membros com a finalidade de encontrar mecanismos para a divulgação das decisões de ambos os Órgãos entre os juízes de cada nação.  Em complemento àquela proposta, a Missão Permanente do Peru anunciou o interesse de sua delegação de apresentar um projeto de resolução, texto que se distribuirá proximamente.


Posteriormente, em sua reunião de 16 de setembro, a CAJP decidiu solicitar ao Instituto Interamericano de Direitos Humanos e ao Instituto Interamericano da Criança informações completas sobre os estudos e programas que tiverem implementado no tema da educação em direitos humanos, como parte de suas agendas de trabalho.


Cabe indicar que a Presidência, com essa abordagem preliminar ao tema, não tem pretendido deixar de lado a sugestão de alguns Estados membros de adiar a consideração deste tema até o Conselho Permanente receber da Secretaria-Geral o “documento que sirva de base para a elaboração de um Programa Interamericano para a educação em valores democráticos para a paz e os direitos humanos, levando em consideração as recomendações da Sessão Extraordinária do Conselho Permanente sobre ‘Promoção da cultura democrática por meio da educação’, realizada em 12 e 13 de abril de 2004”, de acordo com o mandato constante da resolução AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04), “Promoção e fortalecimento da democracia”.


Em concreto, em acompanhamento à recomendação de algumas delegações, a Presidência toma a liberdade de solicitar aos Estados membros e aos Escritórios Nacionais que, na medida de suas possibilidades, remetam ao Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia do Departamento de Desenvolvimento Integral informações sobre medidas concretas e medidas informais que tenham sido tomadas com respeito ao tema da educação em matéria de direitos humanos, para que as melhores práticas sejam classificadas e identificadas e seja elaborado um relatório a ser apresentado à CAJP.
Missões Permanentes dos Estados membros junto à OEA

Escritórios Nacionais da OEA

Comissão Interamericana de Direitos Humanos

Secretaria-Geral da OEA


A Presidência continuará, de forma paralela, a reunir informações, em particular da parte da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, órgão que, como se sabe, já apresentou trabalhos nesta matéria.

Peço-lhes também que encaminhem à Presidência e/ou à Secretaria da Comissão seus comentários, observações, recomendações e idéias adicionais antes da data em que penso que este tema retornará à agenda da CAJP, ou seja, o próximo 14 de outubro.

Aproveito a oportunidade para expressar-lhes os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Alberto Borea


Representante Permanente do Peru

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
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