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Original: inglês
NOTA DA GLOBAL RIGHTS – PARTERS FOR JUSTICE
/
(Sobre a reunião especial da CAJP programada para 9 de dezembro de 2004, em conformidade
com o mandato constante do parágrafo dispositivo 6, b da resolução  AG/RES. 2038 (XXXIV-O/04),
“Prevenção do racismo e de toda forma de discriminação e intolerância

e consideração da elaboração de um projeto de Convenção Americana”)
PARTNERS FOR JUSTICE

Washington, D.C., 6 de outubro de 2004

Prezado Senhor Embaixador Borea:


Em nome da Global Rights, organização registrada junto à Organização dos Estados Americanos, desejo expressar meu interesse em participar da próxima reunião programada para 9 de dezembro de 2004 em Washington, D.C.


A realização dessa reunião baseia-se na resolução AG/RES. 2038 (XXXIII-O/04) aprovada pela Assembléia Geral realizada em Quito, Equador em junho de 2004.  Entre outros pontos, a Assembléia Geral decidiu “promover uma sessão especial, com a participação de peritos governamentais, organismos especializados do Sistema Interamericano e organizações não-governamentais, na qual um representante do Centro de Estudos de Justiça das Américas apresente as conclusões do estudo sobre “Administração de Justiça e Discriminação Racial de Afro-descendentes” e durante a qual se intercambiem experiências e melhores práticas na adoção de medidas contra o racismo...”

Em conformidade com a mencionada resolução, a Global Rights deseja compartilhar nessa reunião sua perícia e conhecimentos do assunto da discriminação racial nas Américas com outros participantes.  Em 2002 apresentamos uma avaliação jurídica perante a Comissão Interamericana de Direitos Humanos sobre por que é importante adotar uma Convenção Interamericana contra a Discriminação Racial.

Na qualidade de Diretor Executivo da Global Rigths, proporcionarei informação adicional sobre a necessidade de elaborar uma Convenção Interamericana contra a Discriminação Racial.  Participei da Comissão sobre Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Racial (CERD), órgão do tratado das Nações Unidas que monitora o cumprimento da Convenção Internacional sobre a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Racial (ICERD).

No momento a Global Rights está também preparando um relatório que será apresentado em audiência perante a Comissão Interamericana de Direitos Humanos sobre a situação dos direitos humanos de afro-descendentes nas Américas.  Estamos apoiando vários parceiros da Colômbia, Brasil e Uruguai para que participem da reunião e informam mais detalhadamente a Comissão a respeito.

Embaixador Alberto Borea

Representante Permanente do Peru

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

Organização dos Estados Americanos


A audiência será realizada em 22 de outubro de 2004 no Salão Padilha Vidal no Edifício Principal da Organização dos Estados Americanos das 10h15 às 11h15.  A participação de Vossa Excelência seria para nós uma honra.


Espero receber a sua confirmação a respeito de nossa participação na reunião de 9 de dezembro de 2004, à qual a Global Rights espera fazer uma contribuição significativa.


Gay McDougall


Diretor Executivo
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