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RELATÓRIO DO PRESIDENTE DA
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em sua sessão realizada em 29 de setembro de 2004)

Em minha qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, tenho a honra de apresentar este relatório para informar o Conselho Permanente sobre as recomendações da Comissão relativas ao financiamento do Subprograma 10G para 2004.


Em suas sessões realizadas em 22 de julho e 7 de setembro de 2004, o Conselho Permanente remeteu à consideração desta Comissão os Relatórios da Secretaria-Geral sobre execução orçamentária e transferências entre capítulos do Fundo Ordinário, de 1º de janeiro a 30 de junho de 2004, e estimativas para o período de julho a dezembro de 2004 (CP/doc.3912/04), bem como o Relatório sobre a situação financeira do Subprograma 10G do Fundo Ordinário para a contratação e prestação de serviços de conferências ao Conselho Permanente e a suas comissões, subcomissões e grupos de trabalho (CP/doc.3937/04 corr. 1).


A Comissão estudou o assunto em duas ocasiões.  Primeiro, numa reunião informal realizada em 14 de setembro de 2004, na qual diversas delegações expressaram preocupação com relação às transferências e solicitaram informação adicional sobre as áreas afetadas por elas.  Várias delegações expressaram preocupação especial quanto ao impacto que teriam essas transferências sobre os direitos humanos.  A Secretaria-Geral informou a Comissão que as reduções orçamentárias haviam sido feitas nos Objetos de Despesa 4 e 8 (viagens e contratos por tarefa –CPRs- respectivamente).  A Comissão decidiu examinar o assunto novamente numa reunião formal.

Na reunião formal realizada em 21 de setembro, a Secretaria-Geral informou a Comissão que haviam sido identificados novos recursos, da seguinte maneira:

1.
A Secretaria-Geral identificou poupanças no Objeto 1 resultantes da reestruturação do Secretário-Geral iniciada pela Ordem Executiva Nº 04-1 (CP/INF.5067/04, de 15 de setembro de 2004).  Estas economias elevam-se a US$348.373.

2.
Em vista destas poupanças iniciais produzidas pela reestruturação, a Secretaria-Geral propôs à CAAP que fizesse o seguinte:

a)
Liberar US$150.000 das poupanças identificadas no Objeto 1 e aumentar o financiamento disponível, no orçamento aprovado, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (Subprograma 10G).  Isto permitiria à Comissão realizar seu Segundo Período Ordinário de Sessões.



b)
Aumentar em US$148.373 a dotação orçamentária do Subprograma 10G.  Este montante, somado ao adiantamento de US$186.000 anunciado na sessão do Conselho Permanente de 7 de setembro, redundaria num aumento líquido nas dotações de US$334.373.  Esta quantia equivale a quase metade dos US$670 mil que a Secretaria de Conferências e Reuniões havia estimado que seriam necessários para custear as despesas de reuniões até o fim do ano.



c)
Liberar US$40.000 das poupanças identificadas no Objeto 1 e aumentar o financiamento disponível, no orçamento aprovado, para a Unidade de Comércio (Subprograma 40A) no mesmo montante.



d)
Aumentar em US$10.000 a dotação orçamentária e financiamento disponível para o Gabinete do Secretário-Geral (Subprograma 30A), para custear as atividades a serem realizadas até o fim do ano.


e)
Adiar a discussão sobre a transferência de dotações da ordem de US$700.000, intrinsecamente proposta no documento CP/doc.3219/04, por um período indefinido, até que surja a necessidade de dotações orçamentárias adicionais para o Conselho Permanente.

A Comissão expressou sua satisfação com o fato de haverem sido identificadas economias sem ter de reduzir recursos de outras áreas.  No entanto, a Comissão reconheceu que os recursos identificados não seriam suficientes para custear todas as reuniões programadas até o fim do ano. 


Uma delegação recordou a Comissão do relatório considerado pelo Conselho Permanente em 27 de março de 2002, “Relatório do Presidente sobre Normas Operacionais para o Funcionamento do Conselho Permanente”(CP/doc.3553/02 rev. 2), do qual constam diversas medidas destinadas a reduzir os custos de reuniões que também foram aprovadas na ocasião
/.  A este respeito, a pedido da Comissão, o Presidente da CAAP solicitou à Presidenta do Conselho Permanente, Embaixadora Carmen Marina Gutierrez, que convocasse uma reunião da Subcomissão de Coordenação da Comissão Geral a fim de discutir o assunto.


Participaram dessa reunião o Embaixador Alberto Alfonso Borea Odria, Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos; a Embaixadora Carmen Marina Gutierrez, Presidenta do Conselho Permanente e da Comissão de Segurança Hemisférica; e o Embaixador Rodolfo Gil, Presidente da Comissão de Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.  Os Presidentes das comissões compartilharam as preocupações expressadas pela CAAP. 

No entanto, levando em consideração o elevado número de mandatos emanados da Assembléia Geral em Quito, os Presidentes das comissões indicaram que não podiam reduzir o número de reuniões programadas até o fim deste ano.  Observaram também que a redução do número de reuniões significaria uma carga de trabalho maior posteriormente, justamente antes da Assembléia Geral.  Os Presidentes concordaram em que a Presidenta do Conselho Permanente apresentasse um projeto de resolução com caráter de emergência, do qual constassem, ou antes, no qual se reiterassem, as medidas que já haviam sido aprovadas pelo Conselho em março de 2002.

Em resumo, Senhora Presidenta, na minha qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, tenho a satisfação de informar ao Conselho Permanente que, devido ao plano de reestruturação do novo Secretário-Geral, não será necessários fazer reduções em outros programas.  O Presidente e os Presidentes das outras comissões, nós todos apoiamos o projeto de resolução que a Presidenta do Conselho apresentará posteriormente.   O Presidente deseja aproveitar a oportunidade para instar todos os Estados membros que adiram às medidas que estaremos aprovando a fim de racionalizar os recursos disponíveis do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho.

Desejo expressar meu reconhecimento aos membros da Comissão pela cooperação prestada.  Desejo também agradecer à Secretaria por haver proporcionado informação à Comissão de maneira oportuna.


Muito obrigado, Senhora Presidente.

29 de setembro de 2004.


Joshua Sears


Embaixador, Representante Permanente das Bahamas


Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
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