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I.  INTRODUÇÃO

O Conselho Permanente, em sua sessão de 31 de julho de 2002, decidiu fundir a Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas com a Comissão sobre Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.  A nova Comissão, Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), foi encarregada de coordenar as atividades atribuídas à Organização dos Estados Americanos pelas Cúpulas das Américas e a participação da sociedade civil nas atividades da OEA.


Em cumprimento do mandato constante do parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), a então Comissão sobre Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA elaborou as diretrizes que foram adotadas pelo Conselho Permanente em 15 de dezembro de 1999, mediante a resolução CP/RES. 759 (1217/99) e, posteriormente, endossadas pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 1707 (XXX-O/00).

Por outro lado, o Conselho Permanente, de acordo com o mandato da Assembléia Geral em sua resolução AG/RES. 1852 (XXXII-O/02), aprovou a resolução CP/RES. 840 (1361/03), adotando estratégias destinadas a aumentar e fortalecer a participação da sociedade civil nas atividades da OEA. Esta resolução foi ratificada mediante a AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03) pela qual a Assembléia Geral também encarregou o Conselho Permanente, o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e a Secretaria-Geral de, em coordenação com todos os órgãos, organismos e entidades da OEA, facilitarem sua implementação.  Até esta data, 94 organizações da sociedade civil estão inscritas no Registro da OEA.


O Regulamento do Conselho Permanente, em seu artigo 22, b, assim descreve as funções que cabem à CISC no que diz respeito à participação da sociedade civil:

i. implementar as “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e apresentar ao Conselho Permanente as modificações que a Comissão considerar pertinentes.
ii. formular, implementar e avaliar as estratégias necessárias para aumentar e facilitar a participação da sociedade civil nas atividades da OEA;

iii. promover o fortalecimento das relações que forem estabelecidas entre as organizações da sociedade civil e os órgãos e repartições da OEA no âmbito das funções que a Carta atribui ao Conselho Permanente;
iv. examinar e formular recomendações ao Conselho Permanente sobre os temas relacionados com a participação da sociedade civil nas atividades da OEA que as organizações da sociedade civil lhe apresentarem ou que o Conselho Permanente ou a Assembléia Geral lhe confiar;

v. analisar e apresentar ao Conselho Permanente as solicitações de participação nas atividades da OEA apresentadas ao Secretário-Geral pelas organizações da sociedade civil.

Por último, a Assembléia Geral de Quito, Equador, aprovou a resolução AG/RES. 1991 (XXXIV-O/04), “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”, mediante a qual atribui a esta Comissão uma série de atividadaes e mandatos relativos a este tema.
II.  CONSIDERAÇÃO DE NOVAS SOLICITAÇÕES

Na sessão realizada em 21 de setembro de 2004, a CISC considerou e aprovou as solicitações das seguintes 16 organizações da sociedade civil:
· Asociación Iberoamericana de Cámaras de Comercio (AICO) (CP/CISC-121/04)
· Acción Ciudadana (CP/CISC-122/04)
· Asociación Indígena de la República Argentina (AIRA) (CP/CISC-123/04)
· Capital Americana da Cultura (CAC) (CP/CISC-124/04) 

· Centro Ecuatoriano de Derecho Ambiental (CEDA) (CP/CISC-125/04)
· Probidad (CP/CISC-126/04)
· Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica (COICA) (CP/CISC-127/04)
· Corporación Latinoamericana para el Desarrollo (CLD) (CP/CISC-128/04)
· Transparencia Paraguay (CP/CISC-129/04)
· Transparencia por Colombia (CP/CISC-130/04)
· Corporación Promoción de la Mujer/Taller de Comunicación de la Mujer (CP/CISC-131/04)
· Fundación Esquel – Ecuador (CP/CISC-132/04)
· Fundaçión Gamma Idear (CP/CISC-133/04)
· Fundación Humanistas por la Paz (CP/CISC-134/04)
· Federação Internacional de Direitos Humanos (FIDH) (CP/CISC-135/04)
· Movimento Voto Consciente (CP/CISC-136/04)
III.  RECOMENDAÇÕES

A Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente a aprovação das solicitações das mencionadas organizações da sociedade civil.  Em conformidade com o artigo 6 das Diretrizes e em cumprimento do artigo 22, b, v, do Regulamento do Conselho Permanente e demais disposições concordantes, cabe-me apresentar à consideração do Conselho Permanente a recomendação da Comissão no sentido de que o Conselho aprove a participação dessas 16 organizações nas atividades da OEA e que elas sejam inscritas no Registro de Organizações da Sociedade Civil.
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