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RELATÓRIO TRIMESTRAL SOBRE O USO DE RECURSOS ALOCADOS

EM CONFORMIDADE COM A RESOLUÇÃO CP/RES. 831 (1342/02),

DE 1° DE JULHO A 30 DE SETEMBRO DE 2004
Fundo de Paz

Este documento será distribuído às Missões Permanentes
e apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

UTILIZAÇÃO DE RECURSOS EXCEDENTES DO SUBFUNDO DE RESERVA PARA INVESTIMENTOS DE CAPITAL E PARA O CUMPRIMENTO DE MANDATOS DA OEA

RELATÓRIO TRIMESTRAL AO CONSELHO PERMANENTE SOBRE ATIVIDADES DO

FUNDO PARA A PAZ:  SOLUÇÃO PACÍFICA DE CONTROVÉRSIAS TERRITORIAIS PARA O PERÍODO DE 1° DE JULHO A 30 DE SETEMBRO DE 2004

A resolução do Conselho Permanente CP/RES. 831 (1342/02), parágrafo 1, e, resolveu alocar US$1.000.000 ao Fundo para a Paz:  “Solução Pacífica de Controvérsias Territoriais.”


Neste sentido, o Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, responsável pelo Fundo para a Paz, tem a satisfação de proporcionar ao Conselho Permanente a seguinte informação:


Saldo inicial em 1º de janeiro de 2003:
US$1.000.000.00


Juros acumulados até 30 de setembro de 2004:
US$30.749,00
/

Montante gasto e já comunicado no trimestre

anterior (1° de abril – 30 de junho de 2004)
(US$173.027,56)


Montante gasto neste trimestre
(US$101.161,40)


Montante alocado mas não gasto
(US$223.108)


Saldo em 30 de setembro de 2004:
US$501.802
/
Despesas de 1° de julho a 30 de setembro de 2004:

No período de 1° de julho a 30 de setembro de 2004, foram gastos US$101.161,40.  Este montante representa os custos do trabalho contínuo empreendido pelo Escritório da Secretaria-Geral da OEA na Zona de Adjacência entre Belize e a Guatemala e a compra do equipamento para apoiar a demarcação da fronteira entre Honduras e El Salvador.


Do montante total, US$46.910,15 destinam-se a uma relocalização e projeto habitacional em Nueva Juda, Melchor de Mencos (Guatemala), em cumprimento do Acordo de Estabelecimento de um Processo de Transição e Medidas de Fortalecimento da Confiança entre Belize e a Guatemala, assinado pelos Ministros das Relações Exteriores de ambos os países e pela Secretaria-Geral em 7 de fevereiro de 2003.  Este projeto demonstrou ser uma importante medida de fortalecimento da confiança entre Belize e a Guatemala.  Como foi previamente indicado, este projeto foi desenvolvido para a relocalização de cidadãos guatemaltecos que viviam no lado ocidental da Linha de Adjacência ou muito próximos a ela e está sendo realizado em três fases.


A Fase I do projeto, que abrange a construção e a relocalização de 15 famílias, foi concluída no fim de abril de 2004.


A Fase II incluiu a construção de um playground para crianças e um centro comunitário, bem como outras 20 casas, como medida preventiva de confiança, para os colonos que reivindicavam lotes a leste da Linha de Adjacência, verificados pela OEA.  A cerimônia de abertura desta segunda fase do projeto foi realizada em 2 de julho de 2004 e toda a construção foi concluída em agosto de 2004.


A Fase III do projeto inclui a instalação de sistemas de abastecimento de água, eletricidade e esgoto para toda a comunidade (35 casas e áreas sociais).


E o montante gasto neste trimestre destina-se à conclusão da Fase II do projeto no total de US$26.708 e início da Fase III no total de US$20.202,15, da seguinte forma:

Fase II: Construção de 20 casas, playground e centro comunitário:

Materiais e ferramentas
US$15,016.09

Transporte de materiais:
US$88,61

Mão-de-obra, guardas e segurança e pessoal auxiliar
US$9.227.55

Despesas imprevistas
US$1.174,40

Componente social do projeto:


Material e equipamento
US$1.201,35

Custo total: 
US$26.708,00
Fase II: Instalação de sistemas de abastecimento de água, eletricidade e esgoto:


Materiais e ferramentas
US$11.718,30

Transporte de materiais:
US$1.185,45

Mão-de-obra, guardas e segurança e pessoal auxiliar
US$6.037,39

Despesas imprevistas
US$812,92

Componente social do projeto:

Material e equipamento 
US$448,09

Custo total: 
US$20.202,15

Os restantes US$54.251.25, do total de US$101.161,40, representam uma importante contribuição de software e de outros equipamentos cartográficos e geoespaciais especializados, feita pela Secretaria em benefício dos Governos de El Salvador e Honduras.  O Equipamento destina-se a fortalecer as respectivas comissões de demarcação e seus institutos geográficos nacionais.  O valor total das contribuições será de US$82.000 no caso de El Salvador e de US$85.150 no caso de Honduras.

ANEXO
Primeira despesa geral: Projeto de Relocalização na Zona de Adjacência, Fases II e III: Custo total:  US$46.910,15.


Atividades específicas empreendidas e custo respectivo:

1) Compra de materiais de construção, tais como madeira, tratamento químico da madeira, arame, areia, etc. e ferramentas de construção.  Custo:  US$26.734,39.
2) Custos relacionados com o transporte de materiais do local de compra ao local de construção.  Custo:  US$1.274,06.
3) Custos relacionados com a mão-de-obra, pessoa auxiliar e de segurança no local de construção:  Custo:  US$15.264,94.

4) Componente social do projeto que inclui:  Atividades interativas entre os beneficiários do projeto, tais como organização, decoração e jardinagem de áreas comunitária; atividades pós-escolares e incentivos às crianças, por exemplo, pedir-lhe para fazer desenhos e colorir o seu playground; compra de camisetas como incentivo e agradecimento a todos os voluntários, etc.  Custo:  US$1.649,44.
5) Despesas imprevistas não incluídas no orçamento, tais como compra de geradores, ferramentas e materiais de pintura, aluguel de equipamento e maquinaria pesada, custos de consertos, etc.  Custo:  US$1.987,32.

Resultados alcançados:  A construção e a relocalização voluntária de todos os colonos verificados pelo Escritório da Secretaria-Geral da OEA na Zona de Adjacência entre Belize e a Guatemala foram realizadas com êxito.  A Fase III do projeto deverá estar concluída no outono de 2004.

Segunda despesa geral:  Contribuição de equipamento aos Governos de El Salvador e Honduras que permitirá a ambos os países concluir a demarcação das respectivas fronteiras: Custo total:  US$54.251,25.

Atividades específicas empreendidas e custo respectivo:

1) Compra dos seguintes equipamentos, instrumentos e software de demarcação a serem doados ao Governo de El Salvador: 1 caminhonete:  software: Medição Carlson; 1 Station Total Trimble 3600 Series; 1 PC para gestão cartográfica; 1 plotadora – HP Design Jet 815; 1 Scanner HP ScanJet 4670; 2 computadores laptop; 2 câmaras digitais Sony Cyber Shot; e bases de rádio para distâncias longas e intermediárias. Custo:  US$11.676,25.
2) Compra de equipamento fotométrico a ser doado ao Governo de Honduras: Custo:  US$42.575.


Resultados alcançados:  Desde julho de 2003, a Secretaria-Geral e um perito em geoespaço e cartografia do Instituto Pan-Americano de Geografia e História, a pedido dos Governos de El Salvador e Honduras, vêm solucionando uma série de problemas técnicos que impediam a plena demarcação da fronteira internacional entre os dois países, conforme estabelecida por uma sentença de 1992 da Corte Internacional de Justiça e pelo Tratado Geral de Paz de 1980 entre os dois países.  Todas as questões técnicas referidas à OEA-IPGH foram resolvidas até agosto de 2004.  As contribuições em questão permitirão a ereção de todos os marcos de concreto necessários em pontos específicos ao longo da fronteira e possibilitarão a cada um dos países preparar mapas detalhados e exatos de seu território e fronteira nacionais.
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�.	Baseado na informação fornecida pela Secretaria de Administração em outubro de 2004.


�.	Ibid.





_1160208907.doc



CONSELHO PERMANENTE



