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Original: espanhol

ORDEM DO DIA

Data:
Quinta-feira, 4 de novembro de 2004

Hora:
15h30

Local:
Salão Doutor José Gustavo Guerrero
1.
Diálogo sobre a problemática da corrupção e da impunidade nas Américas

· Estratégias a serem implementadas pelos Estados membros
· Reflexões sobre o papel da OEA na luta contra a corrupção e a impunidade nas Américas

2.
Avaliação das realizações alcançadas com a Convenção Interamericana contra a Corrupção
3.
Seguimento dos mandatos atribuídos à CAJP
· Identificação de parágrafos relacionados com o Conselho Permanente da OEA do “Plano de Ação de Manágua sobre medidas concretas adicionais para aumentar a transparência e combater a corrupção no âmbito da Convenção Interamericana contra a Corrupção” (CP/CAJP-2212/04)

· Proposta de agenda da Reunião de Peritos sobre Cooperação Internacional contra a Corrupção (CP/CAJP-2210/04)

· Projeto de resolução do Conselho Permanente – Data de Reunião de Peritos sobre Cooperação Internacional contra a Corrupção, em cumprimento da “Declaração de Nuevo León”, da REMJA-V, do “Plano de Ação de Manágua” e da resolução AG/RES. 2034 (XXXIV-O/04) (CP/CAJP-2211/04)

4.
Outros Assuntos

· Projeto de Agenda da Sessão Especial para Intercambiar Experiências e Melhores Práticas na Adoção de Medidas contra o Racismo e todas as Formas de Discriminação e Intolerância, a realizar-se na sede da Organização em 9 de dezembro de 2004 (CP/CAJP-2209/04)
· Apresentação, por parte do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, do projeto de resolução intitulado “Emendas à resolução mediante a qual se estabeleceu o Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, para a consideração da CAJP e futuro encaminhamento ao Conselho Permanente (GT/DADIN/doc.186/04 rev. 2)
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