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NOTA DA SECRETARIA PRO TEMPORE DA COMISSÃO CONSULTIVA DA CIFTA COM REFERÊNCIA AO FINANCIAMENTO DE SUAS ATIVIDADES PARA O PERÍODO 2004-05
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

.

MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 1188

5 de novembro de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, em nome da Secretaria Pro Tempore da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), a fim de fazer referência ao financiamento das atividades da Comissão Consultiva no período 2004-05.

Mediante a resolução AG/RES. 1999 (XXXIV-O/04), parágrafo dispositivo 9, a Assembléia Geral dispôs que “as reuniões da Comissão Consultiva da CIFTA, inclusive as que sejam realizadas para os efeitos dispostos no parágrafo dispositivo 7 desta resolução, bem como as do grupo único de peritos a que se faz referência em seu parágrafo 5, sejam realizadas de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos…”.  Para facilitar a referência, tomo a liberdade de citar em seguida os parágrafos 5 e 7 antes mencionados:


Parágrafo 5:  “Encarregar o Conselho Permanente de, uma vez considerada e adotada a metodologia a que se refere o parágrafo anterior, tomar as decisões necessárias à constituição e convocação de um único grupo de peritos CIFTA-CICAD, com o objetivo de dar seguimento à elaboração da legislação modelo relacionada com as áreas a que se refere a CIFTA e que não estejam previstas no Regulamento Modelo da CICAD, considerando o estabelecido no parágrafo 6, a, da Declaração de Bogotá.”


Parágrafo 7:  “Apoiar a realização, no âmbito da Comissão Consultiva da CIFTA, de reuniões iniciais das autoridades nacionais diretamente responsáveis pela concessão das autorizações ou licenças a que se referem o artigo IX da CIFTA e o Regulamento Modelo da CICAD e dos pontos únicos de contacto nacionais e das autoridades centrais para assistência jurídica mútua, estabelecidos nos artigos XIV e XVII da Convenção, considerando o disposto nos parágrafos 8 e 24 da Declaração de Bogotá.”

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Aristides Royo

Representante Permanente do Panamá

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.


Levando em conta o acima mencionado, requer-se um planejamento cuidadoso e oportuno para que a Comissão Consultiva possa cumprir os mandatos citados da Assembléia Geral.


Segundo nos informou a Secretaria-Geral, ainda não foram alocados recursos no orçamento-programa da Organização que possam permitir o cumprimento do disposto pela Assembléia Geral na citada resolução e a realização das reuniões que, em conformidade com a mesma resolução, esta Secretaria Pro Tempore julga necessário levar a cabo. As reuniões são as seguintes:
1.
Reunião de planejamento dos trabalhos da Comissão Consultiva: 31 de janeiro de 2005.  Duração:  duas horas, com interpretação simultânea em dois idiomas.

2.
Duas reuniões preparatórias para a organização e o desenvolvimento temático das reuniões previstas no âmbito da Comissão Consultiva, de acordo com a resolução 1999 já citada anteriormente.  Duração: seis horas cada, com interpretação simultânea nos quatro idiomas.
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3.
Sexta Reunião Ordinária da Comissão Consultiva e primeira reunião de autoridades nacionais diretamente responsáveis pela concessão de autorizações o licenças: 13, 14 e 15 de abril de 2005, com interpretação simultânea nos quatro idiomas.


4.
Primeira reunião das autoridades centrais para assistência jurídica mútua: meados de 2005. Duração: um dia. Requisitos de interpretação simultânea e sede a serem determinados.


Com relação às reuniões, mencionadas no parágrafo dispositivo 5 da resolução 1999 da Assembléia Geral, que os grupo de peritos CIFTA-CICAD precisarão realizar e que só poderão ser levadas a cabo depois que o Conselho Permanente convocar e constituir o mencionado grupo, a Secretaria Pro Tempore solicitará oportunamente a atribuição dos fundos necessários do orçamento-programa da Organização.


Esta Secretaria Pro Tempore agradece antecipadamente o apoio que a Organização dos Estados Americanos ofereça à Comissão Consultiva, nos termos da citada resolução AG/RES. 1999, para seu devido funcionamento neste período.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Maria Clara Isaza Merchán


Encarregada de Negócios a.i.


Secretaria Pro Tempore da Comissão Consultiva da CIFTA

cc:
Embaixador Joshua Sears, Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários


Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Interino
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