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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária a pedido dos Representantes Permanentes dos Estados membros do Sistema da Integração Centro-Americana (SICA), para considerar a situação na Nicarágua (CP/INF.5091/04 corr. 1).

Depois de ouvir a apresentação da Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente da Nicarágua, e as intervenções das Delegações de Belize (na condição de decano do grupo GRUCA), Bolívia, Canadá, Colômbia, Costa Rica, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Guiana, Haiti, Honduras, Panamá, São Vicente e Granadinas, Santa Lúcia (em nome do grupo CARICOM) e Venezuela (em nome do grupo ALADI), o Conselho Permanente agradeceu a Representante Permanente da Nicarágua pelo relatório apresentado e decidiu o seguinte:
· Acolher a solicitação do Presidente da Nicarágua e dos demais Presidentes dos Estados membros do Sistema da Integração Centro-Americana (SICA) e autorizar a visita a Nicarágua de uma delegação de alto nível composta pelo Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, e pelo Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi, para fazer uma análise da situação.

· Durante essa visita a delegação se reunirá com todos os setores da vida nacional nicaragüense.
· Ao regressar, a delegação apresentará um relatório ao Conselho Permanente.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1452/04.
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