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11 de novembro de 2004

Senhor Presidente

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (“CAAP”) a fim de informar sobre as obras de reforma do Salão Libertador Simón Bolívar.


Até esta data, e em conformidade com a CP/RES. 831 (1342/02), parágrafo 1, d, que resolve apropriar …“ Até US$2.650.000 para financiar a dotação autorizada na resolução CP/RES. 823 (1335/02) para a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar …”, na CP/CAAP-2701/04 que resolve aprovar “…a quantia de US$1.708.000, para atualizar, modernizar e melhorar a infra-estrutura tecnológica dos Edifícios Principal e Administrativo da OEA…” e na AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), parágrafo 6, que encarrega a Secretaria-Geral de “…continuar a apresentar relatórios trimestrais de andamento à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, com detalhes dos projetos de reforma do Edifício Principal …”, o Escritório de Serviços de Gestão de Compras e Instalações tem a satisfação de fornecer ao Conselho Permanente as seguintes informações relativas às atividades do projeto:
Janeiro-abril de 2003

Uma empresa de administração de imóveis, a Blake Real Estado, Inc., foi escolhida para garantir a qualidade do trabalho neste espaço arquitetônico histórico.

O processo de definição dos termos de referência para a parte arquitetônica da proposta foi realizado pelo Gerente de Desenvolvimento (DM), e diversas empresas qualificadas em arquitetura com experiência em preservação histórica na área de Washington, D.C. foram solicitadas a participar de processo de licitação.

Três empresas responderam ao convite para apresentar proposta.  As apresentações dessas empresas foram feitas à Comissão de Adjudicação de Contratos, aos Escritórios de Serviços de Gestão de Compras e Instalações e Serviços de Tecnologia da Informação e ao DM.
A Sua Excelência o Senhor
Embaixador Joshua Sears

Representante Permanente das Bahamas
   junto à Organização dos Estados Americanos
Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP)

Washington, D.C.


O DM realizou ainda uma pesquisa sobre a qualificação das empresas.  A Comissão de Adjudicação de Contratos avaliou as propostas e as informações relacionadas.
Julho – setembro de 2003


A Comissão de Adjudicação de Contratos finalizou suas recomendações e o contrato foi concedido à firma de John Milner Associates.
Outubro – dezembro de 2003

A Blake Real Estado, Inc. trabalhou na renovação do Salão Libertador Simón Bolívar juntamente com o arquitetos da John Milner Associates.  Simultaneamente, a renovação teve início com a demolição do espaço existente, tendo-se em mente a segurança do pessoal da OEA e da empreiteira.

Parte do processo incluiu testes para a detecção de material que precisava ser removido devido à sua natureza perigosa.  Neste contexto, uma empreiteira de eliminação de asbestos procedeu à limpeza do asbesto do local.

Janeiro – março de 2004

Procedeu-se à demolição do espaço existente, o que incluiu a remoção de materiais perigosos adicionais.

A equipe de arquitetura fez um levantamento completo da estrutura básica depois que esta foi colocada a descoberto pela demolição.  A equipe trabalhou ao lado de engenheiros em estruturas, engenheiros mecânicos, elétricos e hidráulicos e da Equipe do Projeto dos Escritórios de Serviços de Gestão de Compras e Instalações e Serviços de Tecnologia da Informação, para fazer um inventário completo de todas as especificações técnicas a serem incorporadas nas plantas finais.


Todos os problemas referentes a cabeamento elétrico, cabeamento de baixa voltagem para os sistemas de segurança, requisitos de dados e audiovisuais, iluminação adequada para o interior, condicionamento e aquecimento de ar, assentos e outras preocupações foram especificadas e leiautadas.
Abril - junho de 2004:

A maior parte do trabalho de demolição foi concluída, mas levando-se em conta todas as funções e capacidades a que espaço de conferência precisa atender, os arquitetos identificaram trabalho adicional de demolição que seria necessário fazer para preparar o ambiente para os requisitos da planta e para a construção ter início.


As consultas finais foram feitas com as diferentes partes interessadas da sala de conferência: o Escritório de Conferências e Reuniões, o Escritório de Informação Pública, o Escritório Executivo do Secretário-Geral Adjunto e o representante do Conselho Permanente no projeto.

Foram contratados serviços de consultoria em iluminação e acústica para apoiar o arquiteto principal.  Um consultor para a seleção dos móveis também foi contratado.  O arquiteto e os engenheiros prepararam as plantas detalhadas e as especificações técnicas que seriam necessárias para a licitação para o trabalho de construção.

Julho - setembro de 2004:

O trabalho adicional de demolição foi empreendido com base no desenho acordado para a restauração da sala.  Este trabalho incluiu a remoção de vigas de aço e outras estruturas de suporte que impediam a expansão do espaço de conferência e o desenho do novo espaço para as cabines de interpretação no nível do novo mezanino.  Foram feitas novas aberturas nas paredes para acomodar novas portas que levarão aos espaços de apoio do Salão Libertador Simón Bolívar.


O Arquiteto, com os outros consultores contratados (engenheiro mecânico, especialistas em iluminação, técnicos de acústica e designers de audiovisual), concluiu seu projeto.


O processo de licitação para a construção foi iniciado e chegará a um desfecho em dezembro de 2004.


As informações financeiras do projeto constam do documento CP/doc.3955/04 add. 5, CP/doc.3955/04 add. 6 e CP/doc.3955/04 add. 7.  Ver Anexo A para o cronograma.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.

James R. Harding


Diretor


Departamento de Administração e Finanças
ANEXO A

Cronograma do Projeto
Projeto das Estantes
06/2003
Gerente de Desenvolvimento inicia trabalho
09/2003
Arquiteto/Engenheiros iniciam trabalho
12/2003
Início das obras de demolição
01/2004
Trabalho de construção concluído
04/2004
Construção concluída
08/2004
Sistema de interpretação simultânea instalado - Projeto concluído
Salão de Conferência Simón Bolivar
06/2003
Gerente de Desenvolvimento inicia trabalho
09/2003
Arquiteto/Engenheiros iniciam trabalho
01/2004
Início das obras de demolição
04/2004
Início do projeto de arquitetura/engenharia, avaliação das necessidades e planejamento para os serviços de conferência
09/2004
Projeto arquitetônico submetido e reexaminado
10/2004
Projeto arquitetônico aceito
11/2004
Contratação de empreiteiro independente/Formulação de licitação
12/2004
Compilação de licitação/Determinação do custo estimado do projeto de construção
01/2005
Adjudicação das empresas
07/2005
Data estimada da conclusão do Projeto Simón Bolívar
Atualização Tecnológica (Edifícios Principal e Administrativo)

06/2004
Recursos alocados
08/2004
Licitação e adjudicação para o recabeamento Ethernet do Edifício Administrativo
09/2004
Início do trabalho de recabeamento no Edifício Administrativo
12/2004
Projeto audiovisual completo
01/2005
Adjudicação de empresas
02/2005
Data estimada da conclusão do trabalho no Edifício Administrativo
07/2005
Data estimada da conclusão no Edifício Principal

Organización de los Estados Americanos


Organização dos Estados Americanos


Organisation des États Américains


Organization of American States





17th and Constitution Ave., N.W. • Washington, D.C.  20006








� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP13574P04�











- 2 -

