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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO SAVE THE CHILDREN (SC) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Escritório do Processo de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Save the Children.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados por Save the Children, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

Save the Children, previamente conhecida como Rädda Barnen, é uma organização sem fins de lucro fundada na Suécia em 1919.  É constituída de aproximadamente 90.000 membros em todo o mundo.  Save the Children tem sua sede em Estocolmo, Suécia, e conta com escritórios regionais localizados no Oriente Médio e na África do Norte, África Central e Oriental, África Ocidental, África do Sul, Sudeste da Ásia e Pacifico, Ásia Central e do Sul, América Latina e Caribe, América do Norte e Europa.  O escritório regional para a América Latina e o Caribe foi estabelecido em Lima, Peru, em 1984, e trabalha por intermédio de organizações parceiras, principalmente com organizações não-governamentais na Argentina, Brasil, Belize, Chile, Colômbia, Costa Rica, El Salvador, Equador, Guatemala, México, Nicarágua e Venezuela.

Save the Children tem como objetivo a promoção dos direitos da criança mediante um esforço coordenado entre os Estados, a sociedade civil e a comunidade internacional, desenvolvendo programas de mobilização social, treinamento e capacitação de meninos, meninas e adolescentes.  Esta organização é financiada mediante doações de seus membros.

A Aliança Internacional de Save the Children conta com status consultivo no Conselho Econômico e Social das Nações Unidas (ECOSOC) e no Conselho da Europa.  Save the Children faz parte da Coalizão de ONGs no âmbito do Sistema Interamericano de Proteção dos Direitos Humanos.

Save the Children apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 15 de janeiro de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Save the Children
Endereço:

SE - 107 88 Estocolmo, Suécia
Endereço do
Escritório Regional:
Calle La Santa María N( 120



San Isidro, Lima 27, Peru
Telefone:

(51-1) 422-9292/ 422-5944

Fax:


(51-1) 422-4632

Endereço eletrônico:
www.scslat.org
Correio eletrônico:
postmaster@scslat.org

Representante legal:
Peter Tamm
Data de constituição:
1984

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:


Save the Children tem como objetivo principal a promoção dos direitos humanos da infância. Para alcançar este fim, dedica-se a mobilizar a opinião pública, desenvolver programas de apoio para os meninos e meninas em situações de risco e fortalecer a capacidade da sociedade civil.  Save the Children realiza suas tarefas nos seguintes temas:  trabalho infantil; abuso físico, psicológico e sexual; meninos separados de suas famílias ou sem suficiente apoio da família; não-discriminação; direito a educação; direito a participar e ter voz na família, na escola, na sociedade e nos meios de comunicação; direitos humanos da infância; boas políticas no melhor interesse dos meninos e das meninas; e a sociedade civil dedicada aos direitos da criança.
Save the Children realiza as seguintes tarefas:

· Proporciona informação e compartilha conhecimentos a nível conceptual e metodológico.

· Promove a sustentabilidade e a vigência das organizações sociais, atores chave, projetos e programas relacionados com os direitos da infância.

· Promove o enfoque dos direitos e do processo sinérgico em todos os projetos das organizações sociais afiliadas a Save the Children.
4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

Por meio de suas atividades e programas na América Latina e no Caribe, Save the Children implementa programas de capacitação, pesquisa e cooperação entre a sociedade civil e os setores privado e público para contribuir para o melhoramento da situação dos meninos e das meninas vulneráveis mediante:
· Produção e divulgação na Nicarágua de um manual de treinamento que incorpora os direitos da infância, a promoção da participação dos meninos e das meninas e o uso de ferramentas como Sphere (projeto de normas mínimas de resposta em casos de desastre) no Plano de Preparação para Emergências.

· Fortalecimento da rede de agências de notícias que trabalha pelos direitos da criança e que é liderada pela Agência de Notícias dos Direitos da Infância (ANDI) no Brasil.
· Estabelecimento do programa Ellen na América Central baseado na Convenção dos Direitos da Criança das Nações Unidas, com o objetivo de lutar contra a discriminação de gênero.

· Capacitação para organizações da sociedade civil na promoção da participação de meninos, meninas e adolescentes nos programas comunitários.

· Cooperação com o Instituto Interamericano da Criança (IIN) na criação de um instrumento para apoiar a preparação dos relatórios ao Comitê de Genebra e sua relação com o UNICEF/TACRO.
· Capacitação junto com o Centro pela Justiça e pelo Direito Internacional (CEJIL) sobre os direitos da criança e o Sistema Interamericano de Direitos Humanos, com a intenção de apresentar casos de violações de direitos da criança perante a Corte Interamericana de Direitos Humanos.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:


Save the Children se oferece para colaborar com a OEA nos programas de fortalecimento e defesa dos direitos da infância e se compromete a apoiar os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:

· Proporcionar informação e análise ao Instituto Interamericano da Criança (IIN) sobre a situação dos direitos dos meninos e meninas na América Latina e no Caribe.
· Apoiar o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia e o Escritório do Processo de Cúpulas, promovendo os processos de intercâmbio de experiências entre organizações regionais e organizações sociais (estágio, capacitação, materiais e metodologias) em cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas.
· Divulgar informação relativa às resoluções, decisões e convenções adotadas pela OEA e que se referem à proteção dos direitos humanos na região.

· Continuar promovendo maior uso dos mecanismos do Sistema Interamericano de Proteção dos Direitos Humanos e do Sistema de Direitos Humanos das Nações Unidas por parte de organizações sociais, redes e coalizões.

· Continuar a promoção de instâncias de encontro entre a sociedade civil e o Estado para discutir temas de direitos da criança, políticas e reforma jurídica.

6. Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 15 de janeiro de 2004

· Ata Constitutiva

· Estatuto
· Objetivos institucionais
· Demonstrativos financeiros 2003
· Relatório Anual 2003
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