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Este documento foi elaborado pelo Escritório do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a Organización Universitaria Interamericana.


A informação constante deste relatório responde à resolução CP/RES. 759 (1217/99) “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Organización Universitaria Interamericana, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Organización Universitaria Interamericana (OUI) é uma organização sem fins lucrativos fundada em Québec, Canadá em 1979.  A OUI tem como objetivo promover a melhoria da qualidade dos programas de formação universitária e a cooperação entre as instituições universitárias associadas nas Américas.  Procura incentivar a transferência de conhecimentos, promover a mobilidade acadêmica, fortalecer os sistemas educacionais e o desenvolvimento de professores universitários.  Sua missão institucional é contribuir para o desenvolvimento sustentável, a democratização e internacionalização da educação superior nas Américas.

A OUI promove intercâmbios de caráter acadêmico e educativo entre diversas universidades e organizações levando em consideração a globalização da educação e o desenvolvimento da tecnologia.  Oferece programas como o Instituto de Gestão e Liderança Universitário (IGLU) que se encarrega de avaliar e atualizar projetos de formação para dirigentes universitários e o Colégio das Américas (COLAM), um centro piloto de formação para o desenho, elaboração, montagem e oferecimento de cursos de formação on-line.  A OUI assinou em fevereiro de 2003 um Convênio de Cooperação com a Secretaria-Geral da OEA por meio da Agência Interamericana de Cooperação para o Desenvolvimento (AICD) e participou da Cúpula Extraordinária de Monterrey (janeiro de 2004) da OEA, no fórum “Futuro das Américas”.  Além disso, assinou um Convênio em 2004 com a Hispanic Association of Colleges and Universities (HACU) para a colaboração acadêmica em matéria de gestão da educação superior.


Além disso, a OUI realiza programas de cooperação com a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) e o Instituto Internacional para a Educação Superior na América Latina e no Caribe (IESALC).  Também estabeleceu convênios de cooperação interuniversitária com a Associación Universitaria Ibero-americana de Postgrado (AUIP), Asociación Universitaria Iberoamericana de Postgrado (AUIP), International Association University Presidents (IAUP), Asociación Internacional de Presidentes de Universidades de América Latina (AIPU), Centro Interuniversitario de Desarrollo (CINDA), Asociación de Universidades Grupo Montevideo (AUGM), Asociación de Universidades Jesuitas en América Latina (AUSJAL), Asociación de Universidades Amazónicas (UNAMAZ), Grupo Universitario Latinoamericano para la Reforma y Perfeccionamiento de la Educación (GULERPE), Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), Consejo Superior Universitario Centroamericano (CSUCA), Asociación Nacional de Universidades e Institutos de Educación Superior de México (ANUIES), Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras (CRUB) e Asociación Colombiana de Universidades (ASCUN).

A OUI obtém financiamento por meio das contribuições de seus membros.  A Universidade Laval, a Universidade de Québec e a Universidade de Montreal contribuem para o funcionamento de sua sede.  A OUI conta com 400 membros em 25 países da região.


A OUI apresentou seu pedido de inscrição na OEA em 16 de abril de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Organización Universitaria Interamericana (OUI)

Endereço:

Edifice Vieux Sêminaire, local 1244




1, Côte de A Fabrique




Québec, Canadá



G1R 3V6

Telefone: 

418.650.1515

Fax:


418.650.1519

Internet:

www.oui-ioe.qc.ca

E-mail:


secretariat@oui-ioe.qc.ca
Secretário-Geral:
Marcel Hamelin

Data de constituição:
1979

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A OUI considera que sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para o fortalecimento dos sistemas educacionais e a promoção da cooperação nacional e regional, a fim de incentivar uma integração hemisférica.  Esta organização pode contribuir nas seguintes atividades:

· Apoiar o trabalho de professores para elevar a qualidade do ensino em particular, a criação do Prêmio Gilles Boulet, apresentado pelo melhor Trabalho Profissional (ou Projeto de Intervenção) que tem como objetivo a solução de um problema específico “que enfrenta o dirigente universitário no âmbito de sua instituição.”

· Desenvolver programas de investigação, workshops, seminários e promover mecanismos nacionais e regionais para facilitar a cooperação interuniversitária mediante parcerias estratégicas.
· Apoiar a Rede de Formação Acadêmica que conta com peritos de 15 países na preparação de currículos e credenciamento acadêmico.
· Promover os trabalhos da Rede de Educação e Telemática que enfoca a formação em nível de mestrado e educação contínua, gestão ambiental e ecoturismo, saúde pública e mulheres e desenvolvimento.

· Continuar apoiando a Rede Interamericana de Formação de Formadores em Educação Indígena (RIF-FOEI) e a Rede de Formação de Professores e Gestão Legislativa.

· Promover a Rede Interamericana de Conectividade de Bibliotecas Universitárias (RICBLU) que une 135 bibliotecas em 20 países:  América Central (17), Brasil (31), Caribe (18), Cone Sul (29), México (33) e Países Andinos (27).

· Oferecer, por meio do Programa Seminários Interamérica (SIA), cursos destinados a promover a mobilidade estudantil no Hemisfério.  Por meio dos SIA, a OUI procura sensibilizar a juventude acerca dos desafios que impõe a integração regional e interamericana. Foram realizados 19 seminários, entre eles o “Mercosul: aspectos legais, tributários, logísticos e empresariais” e “Comunidade, cultura e ambiente”.

· Promover o Colégio das Américas (COLAM), um centro piloto de formação de professores e estudantes para a utilização pedagógica das novas tecnologias da informação de comunicação (ITC) e o ensino a distância (EAD) na educação superior.

· Colaborar com redes interamericanas de formação no desenho, elaboração e oferecimento de cursos de formação on-line.
· Promover as tarefas do Instituto de Gestão e Liderança Universitária (IGLU) que avalia e atualiza programas de formação para dirigentes universitários.
· Oferecer seminários e workshops temáticos sobre gestão estratégica da universidade, avaliação da qualidade e credenciamento, vinculação universidade-empresa, internacionalização da educação superior e reengenharia da universidade.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A OUI tem como objetivo principal incentivar a melhoria da qualidade dos programas de formação universitária no Hemisfério, promover um melhor desempenho dos docentes e fomentar a cooperação interuniversitária.  A OUI pode contribuir para as seguintes atividades da OEA:
· Apresentação de relatórios à Comissão Interamericana de Educação no desenvolvimento de programas, projetos e atividades de pesquisas e desenvolvimento educacional no Hemisfério.
· Divulgação e promoção das recomendações da Comissão Interamericana de Educação sobre os diagnósticos de sistemas educacionais interamericanos.

· Apresentação de estratégias para o desenho e implementação de ferramentas para a integração de sistemas educativos e políticos.

· Divulgação e elaboração de análise, treinamento e informações relativa às normas e procedimentos dos sistemas educativos internacionais.

· Desenvolvimento e promoção do desenho de um sistema regional, nacional e interamericano de educação.

· Apoio à elaboração de estudos e publicações sobre a reforma ao sistema educacional da região.

· Participação nos trabalhos da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD).
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A OUI oferece apoio aos trabalhos da OEA nas seguintes áreas:

· Promover e desenvolver trabalhos de colaboração técnica em matéria de educação.

· Assegurar o acompanhamento das resoluções, decisões e convenções referentes ao desenvolvimento da educação na OEA.
· Apoiar o Escritório para a Promoção da Democracia mediante o oferecimento de cursos nacionais e regionais para jovens líderes democráticos sobre “Instituições, valores e práticas democráticas”.

· Contribuir para o desenho e implementação de ferramentas para a integração de sistemas educacionais e políticos no Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).

· Apoiar o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria-Geral da OEA.

· Apresentar informações à Comissão Interamericana de Educação como contribuição para realizar diagnósticos de sistemas educacionais interamericanos.

· Oferecer análise, treinamento e informações relativos às normas e procedimentos dos sistemas educacionais internacionais.

· Fazer o acompanhamento das resoluções, decisões e convenções referentes ao desenvolvimento educacional na OEA.

6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 2004

· Ata Constitutiva

· Estatutos

· Demonstrativos financeiros 2002 e 2003 (versão preliminar) auditados por PriceWaterHouseCoopers.

· Relatório Anual de 2003

· Declaração da Missão Institucional

· Lista de fontes de financiamento
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