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COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: inglês

E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 16 de novembro de 2004
/
1. Eleição do Vice-Presidente

Por proposta da Representante Alterna da Jamaica, Senhora Delrose Montague, apoiada pelo Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Francisco Villagran de León, a Comissão elegeu por aclamação a Embaixadora Abigail Castro de Perez, Representante Permanente de El Salvador, para atuar como sua Vice-Presidente.

2. Atualização dos custos de reuniões

A Comissão considerou o projeto de resolução sobre a atualização dos custos de reuniões constante do documento CP/CAAP-2719/04, apresentado pelo Escritório de Conferências e Reuniões. Diversas delegações sugeriram emendas ao projeto de resolução, bem como aos modelos a ele anexos, as quais foram aceitas pela Comissão.  A Comissão solicitou então que a Secretaria apresentasse um projeto de resolução revisto que incorporasse as emendas sugeridas na reunião de hoje, para sua aprovação final na reunião da Comissão programada para 14 de dezembro de 2004.

3. Consideração dos relatórios sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, apresentados em conformidade com a resolução CP/RES. 868 (CP/doc.3939/04), (CP/doc.3950/04), (CP/doc.3954/04) - Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação do pagamento de cotas ao Fundo Ordinário em 31 de agosto de 2004 (CP/doc.3941/04)

A Comissão considerou os relatórios pertencentes aos dois temas ao mesmo tempo, dada a relação existente entre eles.  Por sua vez, o Diretor do Departamento de Administração e Finanças informou sobre o último pagamento de cotas pela Missão Permanente da Argentina, observando que, com este pagamento e outros pagamentos previstos para dezembro, a Organização apresentará alguma liquidez até o final do exercício financeiro e em janeiro de 2005.  Ele assinalou, contudo, que, se os pagamentos programados para janeiro de 2005 não forem recebidos dentro do prazo, será possível a ocorrência de uma nova crise de fluxo de caixa.


A Comissão decidiu que os relatórios sobre pagamentos de cotas e os relatórios sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, solicitados em conformidade com a resolução CP/RES. 868, no futuro deverão ser apresentados mensalmente à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, a menos que a situação requeira tratamento diferente.

4. Relatório trimestral de situação sobre os detalhes dos projetos de reforma no Edifício Principal, inclusive sobre as atualizações tecnológicas nos Edifícios Principal e Administrativo [AG/RES.2059 (XXXIV-O/04]


A Comissão tomou nota do relatório trimestral sobre os detalhes dos projetos de reforma no Edifício Principal, inclusive as atualizações tecnológicas nos Edifícios Principal e Administrativo, apresentado pela Secretaria-Geral, em conformidade com a resolução AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04), documento CP/CAAP-2722/04.


A Comissão também tomou nota do relatório que contém informações resumidas sobre a reforma do Salão Simon Bolívar, solicitado pela Comissão em sua reunião informal anterior (CP/CAAP-2721/04 corr. 1).

5. Relatórios trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) entre 1º de julho e 30 de setembro de 2004


A Comissão tomou nota dos relatórios trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831, no período de 1º de julho a 30 de setembro de 2004, apresentados pelas seguintes áreas:

· Fundo para a Paz (CP/doc.3955/04)

· Escritório de Serviços Orçamentários e Financeiros (CP/doc.3955/04 add. 1)

· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CP/doc.3955/04 add. 2)

· Departamento de Informação Pública (CP/doc.3955/04 add. 3)

· Programa Especial para a Promoção de Diálogo e Solução de Controvérsias --Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (CP/doc.3955/04 add. 4)

· Fundo de Capital para Imóveis para a Reforma do Salão Libertador Simón Bolivar (CP/doc.3955/04 add. 5)

· Fundo de Capital para Imóveis destinado à Reforma e/ou Benfeitorias dos Edifícios Históricos da OEA (CP/doc.3955/04 add. 6)

· Fundo de Capital para Imóveis a fim de construir um salão de delegados e uma sala de uso múltiplo (CP/doc.3955/04 add. 7)


Também foi lembrado que a Corte Interamericana de Direitos Humanos informou a Comissão em seu relatório trimestral anterior que todos os recursos a ela atribuídos em conformidade com esta resolução tinham sido esgotados e que, portanto, não apresentaria mais relatórios.

6. Outros assuntos

A Delegação da Colômbia informou a Comissão que sua Missão, na condição de Secretário Pro Tempore da Comissão Consultiva da CIFTA, tinha transmitido aos Presidentes do Conselho Permanente e da Comissão uma nota referente às reuniões da Comissão Consultiva programadas para 2005, para as devidas providências.
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