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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária a pedido da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela para considerar o relatório verbal do Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA sobre o Referendo Revocatório Presidencial, realizado na Venezuela em 15 de agosto de 2004 (CP/INF.5049/04).


Foram ouvidos os relatórios verbais do Chefe da Missão, Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente do Brasil, e do Secretário-Geral, Senhor César Gaviria.


O Embaixador Jorge Valero, Representante Permanente da Venezuela, submeteu à consideração da sala um projeto de resolução apresentado pelo grupo ALADI (CP/doc.3930/04), o qual contou também com o patrocínio do Canadá, uma vez que foram introduzidas suas propostas de emendas.


Além disso, o Conselho tomou conhecimento das emendas sugeridas a esse projeto de resolução, formuladas pelo Grupo CARICOM, e do projeto de declaração apresentado pela Delegação dos Estados Unidos (CP/doc.3926/04).


Depois de um intercâmbio de opiniões, o Conselho decidiu suspender a sessão e encaminhar o projeto de resolução submetido pelo Grupo ALADI à Comissão Geral, para consideração, bem como todas as demais proposições apresentadas por outras delegações.


Em 26 de agosto, a Vice-Presidente da Comissão Geral, Embaixadora Lisa Shoman, submeteu à consideração do Conselho Permanente um projeto de resolução (CP/doc.3930/04 rev. 4) informando que tinha sido adotado por consenso.  Depois da leitura do documento, o Conselho aprovou a resolução CP/RES. 869 (1436/04) “Resultados do referendo revocatório presidencial, realizado na Venezuela em 15 de agosto de 2004”. 
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações constam da ata respectiva da sessão CP/ACTA 1436/04.
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