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· Relatório verbal da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre sua visita ao Haiti

O Conselho Permanente ouviu o relatório verbal apresentado pelo Doutor Santiago Cantón, Secretário Executivo da CIDH, e pelo advogado especialista encarregado do Haiti, Brian Tiittemore, sobre a visita ao Haiti realizada de 31 de agosto a 3 de setembro de 2004.  A propósito, fizeram uso da palavra as Delegações do Brasil, Canadá, Costa Rica, Chile, Estados Unidos, Haiti, Jamaica, Republica Dominicana e São Vicente e Granadinas.  Depois das intervenções, o Conselho decidiu agradecer a informação apresentada.
· Financiamento da transmissão ao vivo das sessões do Conselho Permanente

O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Luigi R. Einaudi, informou sobre as consultas efetuadas a respeito do financiamento do mencionado serviço, indicando que o mesmo está garantido até o fim de setembro.  A seguir, o Conselho decidiu iniciar consultas com a nova administração e inserir o tema em uma próxima sessão para que o Secretário-Geral indique as melhores opções que, a seu ver, devem ser implementadas a partir de outubro para atender à preocupação manifestada pelas delegações na última sessão.

· Financiamento das sessões do Conselho Permanente e suas Comissões

A Diretora da Secretaria da Assembléia Geral, da Reunião de Consulta e do Conselho Permanente, Senhora Sandra Honoré, informou sobre a disponibilidade de fundos para o financiamento das sessões do Conselho Permanente e suas Comissões e propôs algumas opções para resolver a falta de financiamento.  O Conselho decidiu autorizar US$186.000 para garantir a contratação de serviços de conferências para as sessões programadas pelo Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho até o final de setembro, sem prejuízo da decisão que adotar a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre a origem desses recursos.


Além disso, decidiu-se solicitar à CAAP que considere, com a urgência que o caso merece, a situação orçamentária e financeira dos serviços de conferências de outubro a dezembro de 2004 e que encaminhe ao Conselho Permanente, em sua sessão de 24 de setembro, as recomendações que considerar pertinentes.
· Encaminhamento de documento


O Conselho decidiu encaminhar à Comissão de Segurança Hemisférica, para estudo, o Relatório da Secretaria-Geral sobre o Seminário “Identificação, coleta, administração de arsenais e destruição de armas pequenas e armamentos leves”, realizado em Manágua, Nicarágua, em 12 e 13 de maio de 2004 (CP/doc.3935/04).

· Aprovação da ata
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O Conselho Permanente aprovou a ata 1387/03 da sessão ordinária realizada em 22 de outubro de 2003.

· Condolências
· O Conselho Permanente expressou ao Observador Permanente da Federação Russa, Embaixador Yuri V. Ushakov, seus sentimentos de condolência pelos trágicos acontecimentos ocorridos no Colégio de Beslan, que culminaram com a morte de mais de 300 pessoas.  Além disso, o Conselho observou um minuto de silêncio em memória das vítimas.

· O Conselho encaminhou, por meio da Embaixadora Leonor Sánchez Baret, Representante Permanente da República Dominicana, suas expressões de pesar ao povo e ao Governo dominicano pelo falecimento, em 1° de setembro, do ex-Vice-Presidente da República, Senhor Segundo González Tamayo.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações constam da ata respectiva da sessão CP/ACTA 1438/04.
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