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/
· Comemoração do Aniversário do Falecimento do Doutor José Gaspar Rodríguez de Francia (CP/INF.5071/04)

O Embaixador Enrique Chase Plate, Representante Permanente do Paraguai, pronunciou uma alocução para prestar homenagem à memória do Doutor José Gaspar Rodríguez de Francia.
· Convocação da sessão especial do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, incluindo os Trabalhadores Migrantes e suas Famílias (CP/INF.5072/04)

O Conselho Permanente decidiu convocar uma sessão especial do mencionado Grupo de Trabalho para 30 de setembro e 1° de outubro de 2004, em cumprimento do mandato constante da resolução AG/RES. 2027 (XXXIV-O/04), parágrafo dispositivo 7, alínea b.

· Encaminhamento de documento


O Conselho decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para estudo, o relatório sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, apresentado em cumprimento do disposto na resolução CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3939/04).

· Declaração juramentada do ex-Secretário-Geral

A Presidência informou aos membros do Conselho o recebimento da declaração juramentada do ex-Secretário-Geral da Organização, Senhor César Gaviria, apresentada ao finalizar seu mandato em cumprimento do artigo 135 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral.

· Boas-vindas

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente do Panamá, Embaixador Aristides Royo.

· Despedida


O Conselho Permanente despediu-se dos Embaixadores Walter Niehaus, Representante Permanente da Costa Rica, e Horacio Serpa, Representante Permanente da Colômbia.

· Condolências
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O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio pelo falecimento do ex-Primeiro-Ministro e ex-Ministro de Justiça de Santa Lúcia, Senhor Winston Cenac, ocorrido em 22 de setembro.


O Conselho Permanente expressou seus sentimentos de condolências ao povo e Governo do Haiti por motivo da tragédia causada pela tormenta Jeane, que deixou centenas de mortos, feridos e desaparecidos, além de imensos danos materiais.  Além disso, o Conselho expressou solidariedade com os povos e governos das Bahamas, Grenada, Jamaica, Estados Unidos e República Dominicana pelos danos humanos e materiais sofridos pelos furacões Jeane e Ivã.  O Conselho observou um minuto de silêncio em memória das vítimas.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações constam da ata respectiva da sessão CP/ACTA 1443.
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