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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária sobre Integração e Desenvolvimento.
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No ato de abertura, a Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente da Nicarágua, referiu-se ao tema geral da sessão “Integração e Desenvolvimento” e o Senhor Miguel Ángel Rodríguez, Secretário-Geral da OEA, fez referência aos desafios atuais do desenvolvimento humano.


A seguir, foram realizados dos painéis constituídos por peritos e convidados especiais para o tratamento dos temas da convocação.

No Painel I, “A integração à economia mundial e regional e o desempenho econômico.  Como melhorá-lo?” tomaram parte os Doutores Guillermo Perry, Economista, Chefe para América Latina e o Caribe, Banco Mundial, e Eduardo Lara, Assessor Principal, Departamento de Pesquisas, Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID).  Os comentários finais sobre este tema foram formulados pelo Senhor José M. Salazar, Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade, da Secretaria-Geral da OEA.


No Painel II, “Os desafios em matéria do emprego, pobreza e desigualdade na seguinte etapa do desenvolvimento e a integração”, os painelistas foram os Senhores Francisco H. G. Ferreira, Co-Diretor do Relatório de Desenvolvimento Mundial 2006, Banco Mundial, e Inês Bustillo, Diretora, Escritório da Comissão Econômica para América Latina e o Caribe (CEPAL) em Washington, D.C.


Depois das duas apresentações do Painel II, houve um debate no qual os membros do Conselho Permanente formularam suas observações.

A sessão encerrou-se às 12h30.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações constam da ata respectiva da sessão CP/ACTA 1445/04.
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