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/
· Vigésimo Quinto Aniversário da Entrada em Vigor dos Tratados Torrijos-Carter sobre o Canal do Panamá

Por ocasião do vigésimo quinto aniversário da entrada em vigor dos Tratados Torrijos-Carter, o Conselho adotou a Declaração CP/DEC. 27 (1446/04), “Comemoração do Vigésimo Quinto Aniversário da Entrada em Vigor dos Tratados Torrijos-Carter sobre o Canal do Panamá”, apresentada pelas delegações do Panamá e dos Estados Unidos.

· Cátedra das Américas

O Conselho Permanente considerou o projeto de resolução apresentado pela Delegação do Peru, constante do documento CP/doc.3940/04 rev. 1.  A propósito, fizeram uso da palavra as Delegações das Bahamas, Canadá, Costa Rica, Chile, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, México, Panamá, Paraguai, República Dominicana e Venezuela, as quais expressaram seu apoio à criação da Cátedra das Américas.  Em seguida, o Conselho aprovou a resolução CP/RES. 870 (1446/04), “Cátedra das Américas”.

· Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre o financiamento do Subprograma 10G


O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas, apresentou as recomendações da Comissão relativas ao financiamento do Subprograma 10G.  O Conselho agradeceu as recomendações formuladas pela CAAP e acordou tomar nota do relatório da Comissão, documento CP/CAAP- 2714/04.

· Normas Operacionais Transitórias para as sessões do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho


O Conselho Permanente iniciou a consideração do projeto de resolução “Normas Operacionais Transitórias para as sessões do Conselho Permanente, suas comissões e grupos de trabalho”, (CP/doc.3945/04 rev. 1), apresentado pelas delegações da Argentina, Bahamas, Nicarágua e Peru.  A propósito, fizeram uso da palavra, as delegações do Brasil, Canadá, Colômbia, Estados Unidos, México, Santa Lúcia, Paraguai e Uruguai.  O Conselho decidiu adiar a consideração do projeto de resolução para uma próxima sessão.

· Correção da resolução CP/RES. 842 (1363/03), “Designação de Salas de Reuniões da OEA com os Nomes Rubén Darío e Doutor José Gustavo Guerrero”
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O Conselho Permanente acordou corrigir a resolução CP/RES. 842 (1363/03), “Designação de salas de reuniões da OEA com os nomes Rubén Darío e Doutor José Gustavo Guerrero”, aprovada na sessão de 9 de abril do ano passado.  Nesse sentido, suprimiu-se a referência a “edifício das Américas”, que foi substituída pela denominação oficial:  “Edifício da Secretaria-Geral, 1889 F Street, N.W.”

· Despedida


O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente do Brasil junto à OEA.

· Outros Assuntos

O Conselho Permanente acordou solicitar ao Secretário-Geral o estudo da possibilidade de identificar recursos para custear a viagem para que a Comissão de Segurança Hemisférica participe do Colóquio “A União Européia-América Latina:  A cooperação no contexto europeu dos assuntos de segurança e justiça”, a realizar-se em Paris em 4 e 5 de outubro de 2004.


O Conselho Permanente expressou seu reconhecimento à Doutora Cristina Tomassoni, Assessora do Gabinete do Secretário-Geral Adjunto, por ocasião de seu afastamento da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos depois de cumprir 25 anos de dedicado serviço.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1446/04.
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