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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para considerar uma comunicação do Secretário-Geral, Doutor Miguel Ángel Rodríguez, de 8 de outubro de 2004, dirigida ao Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá.


O Conselho tomou conhecimento da carta remetida pelo Secretário-Geral da Organização, Doutor Miguel Ángel Rodríguez, mediante a qual informa que renunciava a seu cargo a partir de 15 de outubro.


Em seguida, o Conselho aprovou a seguinte declaração:



O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,



Reunido em sessão extraordinária em 8 de outubro de 2004, tomou conhecimento da carta dirigida nesta data pelo Secretário-Geral, Doutor Miguel Ángel Rodríguez Echeverría, ao Embaixador Arístides Royo, Representante Permanente do Panamá e Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos.  Nessa comunicação, o Secretário-Geral informa que renunciará a seu cargo a partir de 15 de outubro próximo.



Em conformidade com o artigo 108 da Carta da OEA, o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Luigi R. Einaudi, assumirá estas funções até a eleição de um novo titular pela Assembléia Geral, em período ordinário ou extraordinário.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações constam da ata desta sessão (CP/ACTA 1450/04).
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