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ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.


SECRETÁRIO-GERAL


INTERINO

7 de dezembro de 2004

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de remeter a nota da Missão Permanente da Colômbia, Nº 1342, de 3 de dezembro de 2004, mediante a qual, com relação ao parágrafo dispositivo 4 da Ordem Executiva Nº 0401 corr. 1, “Reorganização da Secretaria-Geral”, propõe mudanças e ajustes na estrutura do Departamento de Segurança Multidimensional.


Atendendo à solicitação da Missão Permanente da Colômbia, muito agradecerei que se digne de dispor a distribuição desta documentação às delegações dos Estados membros.


Atenciosamente,


Luigi R. Einaudi


Secretário-Geral Interino

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Aristides Royo

Representante Permanente do Panamá junto à

Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

MISSÃO PERMANENTE DA COLÔMBIA

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

MPC/OEA Nº 1342


A Missão Permanente da Colômbia junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização e, com referência ao parágrafo dispositivo 4 da Ordem Executiva Nº 04-01 corr. 1, “Reorganização da Secretaria-Geral”, apresenta algumas considerações e propostas de modificação referentes à estrutura orgânica e às funções do Departamento de Segurança Multidimensional, que se indicam a seguir:


1.
No que se refere ao “Escritório de Ameaças Internacionais à Sociedade Civil” (Anexo F. III), esta Missão considera que seria mais apropriado que a denominação do mesmo fosse “Escritório das Ameaças, Preocupações e Outros Desafios à Segurança Hemisférica”,   a fim de estar de acordo com a nova concepção de alcance multidimensional da segurança no Hemisfério acordada por todos os Estados membros da Organização e adotada na “Declaração sobre Segurança nas Américas” em outubro de 2003, na Cidade do México.


2.
Com respeito às responsabilidades e funções deste Escritório (III.B), esta Missão considera também que as suas esferas de competência devem estar em concordância e definir-se de acordo com as matérias consagradas expressamente na “Declaração sobre Segurança nas Américas”.  Em particular, assuntos tais como “questões vinculadas às ameaças à sociedade civil”, “estudos sobre gangues internacionais, imigração, contaminação ambiental e outros questões relevantes às ameaças internacionais à sociedade civil”, bem como “projetos e programas relacionados com gangues internacionais, imigração, contaminação ambiental, seqüestros e outras questões relevantes relacionadas com as ameaças internacionais à sociedade civil”, não deveriam fazer parte das responsabilidades e funções deste Escritório.

3. Com relação à forma em que ficaram estabelecidos os serviços de Secretaria Técnica da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), considera-se necessário fazer as seguintes observações:


-  Desde o começo do funcionamento da Comissão Consultiva da CIFTA em março de 2000 e até o presente, os serviços de Secretaria Técnica da mesma têm sido prestados pela dependência que na nova estrutura se denomina “Escritório de Direito e Programas Interamericanos” do “Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos”.  

À Secretaria-Geral

da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Esta decisão tem se mostrado acertada, uma vez que a CIFTA é um tratado interamericano e que o assessoramento e o apoio técnico fundamental que requer da Secretaria-Geral da OEA, com relação à mesma, tem a ver com aspectos jurídicos, tais como os relacionados com sua ratificação, implementação legislativa e cooperação e assistência jurídica mútua no âmbito da Convenção.


-  Ao revisar a Ordem Executiva Nº 04-01 corr. 1, encontra-se uma duplicação no que se refere à atribuição das funções à Secretaria Técnica com relação à Comissão Consultiva da CIFTA.  Por um lado, reiteram-se essas funções a cargo do acima mencionado Escritório de Direito e Programas Interamericanos (Anexo H, Seção III. B, função 17) e, por outro lado, também se atribuem as mesmas funções ao Escritório da Secretaria Executiva do CICTE e para a Promoção de Programas Afins (Anexo F, Seção IV. B, funções r e s).


Por este motivo, não se considera funcional nem conveniente que se atribuam à Secretaria Executiva do CICTE as funções de Secretaria Técnica da Comissão Consultiva da CIFTA.


-  Ante o exposto, esta Missão se permite propor que se modifique a Ordem Executiva Nº 04-01 corr. 1, no sentido de que essas funções sejam mantidas exclusivamente no Escritório de Direito e Programas Interamericanos, em coordenação com o Departamento de Segurança Multidimensional.
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- Além disso, esta Missão considera que os outros serviços de secretaria e apoio administrativo que vêm sendo prestados à Comissão Consultiva da CIFTA requerem maior apoio e reforço.


- Nesta mesma ordem de idéias, não se considera conveniente que uma das funções do Escritório da Secretaria Executiva do CICTE e para a Promoção de Programas Afins, conforme indicado na Seção (IV.B. 1, s). seja manter os arquivos da Comissão Consultiva da CIFTA.  Isto, porque até a data esta função vem sendo cumprida de forma satisfatória pelo Escritório de Direito e Programas Interamericanos, como parte essencial dos trabalhos de Secretaria Técnica que vem prestando à Comissão Consultiva da Convenção.  Fracionar as funções da Secretaria Técnica não contribuiria para o eficaz e cabal cumprimento das responsabilidades que lhe são próprias.


A Missão Permanente da Colômbia muito agradeceria à Secretaria-Geral que esta nota seja distribuída às Missões Permanentes da Organização.


A Missão Permanente da Colômbia aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 3 de dezembro de 2004
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