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O Conselho Permanente realizou uma reunião extraordinária para receber o Senador Richard G. Lugar, Presidente da Comissão de Relações Exteriores do Senado dos Estados Unidos.
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Em seu discurso, o Senador Lugar, o primeiro membro do Congresso dos EUA a dirigir a palavra na OEA, elogiou o papel da OEA na promoção da democracia na região.  Indicou também que a democracia está sendo posta à prova no Hemisfério.

Declarou que está convencido de que uma democracia estável e uma prosperidade abundante se tornarão a norma no Hemisfério Ocidental se os países se comprometerem a observar os princípios e o trabalho árduo da democracia.  Neste sentido, mencionou o espírito de parceria e a necessidade de abordar a pobreza e o deslocamento econômico na América Latina e no Caribe.  Indicou também que a democracia seria fortalecida pela ampliação dos direitos de propriedade na América Latina e no Caribe e, além disso, que se deve dispensar atenção direta à preparação dos países para que tenham êxito em suas operações comerciais.  Afirmou também que a democracia no Hemisfério se beneficiaria do fortalecimento da OEA.

O Senador Lugar mencionou também o aumento do número de mandatos da OEA desde a Primeira Cúpula das Américas de Miami em 1994 e a confiança demonstrada pelos líderes em transformar a OEA em participação crítico no cumprimento dos compromissos políticos, econômicos e sociais assumidos.

As observações do Senador Lugar, bem como os discursos do Embaixador Miguel Ruiz Cabanas, Representante do México e Presidente do Conselho Permanente, e do Secretário-Geral César Gaviria constam das atas desta reunião CP/ACTA 1428/04.
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