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· Crise financeira na Secretaria-Geral:  Situação do Fundo Ordinário
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O Conselho Permanente realizou uma sessão privada para considerar a crise financeira na Secretaria-Geral:  Situação do Fundo Ordinário (CP/INF.5024/04).


A Presidente explicou que o objetivo da reunião era continuar a consideração do tema iniciado na sessão extraordinária de 30 de junho “A crise financeira na Secretaria-Geral da Organização”.  Além disso, recordou às Delegações que na tarde do dia 30 tinha sido realizada uma reunião informal da CAAP para analisar mais detalhadamente este importante assunto, levando em conta os elementos de juízo obtidos durante a sessão do Conselho Permanente na parte da manhã.


A Presidência expressou que, depois das respectivas consultas, a sugestão era concentrar-se nesta sessão em encontrar uma solução no imediato prazo, indicando que o Conselho Permanente tem ainda pendente o desenvolvimento do Painel VII da sessão extraordinária sobre modernização, “Assuntos Financeiros e Orçamento-Programa da OEA”, e que nessa ocasião haveria oportunidade de propor soluções de longo prazo.

Em seguida, o Subsecretário de Administração apresentou a informação adicional constante do documento CP/INF.5030/04, abordando as dúvidas expressas pelas delegações.

A seguir, a Presidência pôs a consideração da sala o projeto de resolução “Disposição interna para resolver temporariamente a situação de liquidez do Fundo Ordinário” (CP/doc.3911/04 rev. 1), explicando que esta versão revista se baseia na que foi apresentada na sessão anterior do Conselho Permanente, mas contém elementos introduzidos pela Presidência, com os quais se espera ter recolhido o sentir das delegações e contar com uma proposta que reflita o consenso.  Em seguida, o Conselho aprovou a resolução CP/RES. 868 (1432/04) “Disposição interna para resolver temporariamente a situação de liquidez do Fundo Ordinário”, com as emendas propostas na sala.
· Despedida

O Conselho expressou um reconhecimento público ao Embaixador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente do México, designado por seu governo para dirigir a Embaixada desse país no Japão.
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