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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da sessão realizada em 7 de maio de 2004


A reunião foi levada a cabo sob a Presidência do Embaixador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente da Argentina junto à OEA, para considerar os seguintes assuntos constantes da ordem do dia CP/CISC-117/04:
1. Consideração do projeto de resolução “Apoio e Seguimento do Processo de Cúpulas das Américas” (CP/CISC-111/04 rev. 1)

Depois de informar que a nova versão recolhe os acordos a que as delegações chegaram, a Presidência submeteu à consideração da sala o projeto de resolução “Apoio e Seguimento ao Processo de Cúpulas das Américas”, CP/CISC-111/04 rev. 1, o qual foi aprovado com algumas emendas e será submetido oportunamente à consideração do Conselho Permanente.
2. Consideração do projeto de resolução “Seguimento da Cúpula Extraordinária das Américas” (CP/CISC-115/04 corr. 1)

Depois da apresentação do tema por parte do Ministro Ernesto Campos, Representante Alterno do México, a Comissão decidiu aprovar o projeto de resolução “Seguimento da Cúpula Extraordinária das Américas” com as emendas propostas pelas delegações e encaminhá-lo ao Conselho Permanente.
3. Consideração do projeto de resolução “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas” (CP/CISC-116/04)

A Presidência solicitou alguns esclarecimentos a este respeito à Secretaria Executiva da Unidade para a Promoção da Democracia, Elizabeth Spehar e, em seguida, submeteu à consideração da sala o respectivo projeto de resolução, o qual foi aprovado com algumas emendas e será encaminhado ao Conselho Permanente.
4. Relatório do Presidente sobre as atividades da Comissão no período 2003-04


O Presidente indicou que entregará um relatório ao Conselho Permanente sobre as atividades da Comissão no período 2003-04, para ser encaminhado à Assembléia Geral em seu próximo período ordinário de sessões e indicou alguns aspectos do documento correspondente, CP/CISC-119/04.


As delegações destacaram o trabalho da Presidência e agradeceram sua gestão à frente desta Comissão.
5. Outros assuntos

Não tendo mais assuntos de que tratar, o Presidente agradeceu a todos por sua cooperação neste período e deu por finalizada a sessão.
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