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/

Este reunião conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) foi presidida por seus respectivos Presidentes, Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, e Embaixador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras.  O Conselho Permanente atribuiu as cinco resoluções listadas na Ordem do Dia
/ à consideração conjunta do Conselho Permanente e do CIDI.
/

O Presidente do Conselho lembrou que, nessas sessões conjuntas, o documento “Projeto de Resolução:  Impacto da educação no desenvolvimento econômico, social e intercultural dos povos” (AG/doc.4351/04) também seria considerado, em conformidade com o mandato da Assembléia Geral em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões.

O propósito desta Reunião Conjunta foi examinar os mandatos constantes nas cinco resoluções e planejar sua execução.
· Projeto de Carta Social das Américas:  Renovação do Compromisso Hemisférico de Combater a Pobreza Extrema na Região [AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04)]


Na consideração da resolução da Assembléia Geral “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do Compromisso Hemisférico do Combate à Pobreza Extrema na Região”, as delegações decidiram estabelecer um Grupo de Trabalho para preparar o Projeto de Carta Social das Américas e desenvolver um Plano de Ação.  Decidiu-se que este Grupo de Trabalho seria aberto a todos os Estados membros, elegeria seu presidente de acordo com o Regulamento do Conselho Permanente e também determinaria sua própria metodologia.  Também se decidiu que, até o presidente do Grupo de Trabalho ser eleito, o Grupo seria presidido conjuntamente pelo Presidente do Conselho Permanente e pelo Presidente da CEPCIDI.


Uma apresentação inicial dos antecedentes da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) foi feita pela autoridade encarregada do Departamento de Desenvolvimento Integral, Senhor Alfonso Quiñones.

As seguintes delegações intervieram sobre este tema:  Argentina, Brasil, Chile, El Salvador, Honduras, México, Nicarágua, Peru, São Vicente e Granadinas, Estados Unidos e Venezuela.  O Presidente da CEPCIDI, Embaixador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, também interveio.

· Pobreza, eqüidade e inclusão social [AG/RES. 1983 (XXXIV-O/04)]


Na consideração dos mandatos estabelecidos na resolução da Assembléia Geral “Pobreza, eqüidade e inclusão social”, decidiu-se que o acompanhamento à Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social e o método para sua implementação seriam realizados pela CEPCIDI, que apresentaria um relatório à Reunião Conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI antes do próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.  Também se decidiu que a CEPCIDI levaria em conta as sugestões da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social e da Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível e ajustaria em conformidade a metodologia da implementação.


Uma apresentação inicial sobre os antecedentes desta resolução foi feita pela autoridade encarregada do Departamento de Desenvolvimento Integral.  Senhor Alfonso Quiñones.

· Exame da relação entre comércio, dívida e financiamento [AG/RES. 1990 (XXXIV-O/04)]

Em resposta aos mandatos constantes da resolução da Assembléia Geral “Exame da relação entre comércio, dívida e financiamento”, foi estabelecido um grupo de trabalho ad hoc, sob a presidência do Representante Permanente do Equador, para organizar a reunião conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI convocada pela Assembléia Geral para “examinar a relação entre comércio, dívida e financiamento e considerar o impacto da carga do serviço da dívida na luta contra a pobreza”.  Também se decidiu que este grupo de trabalho ad hoc apresentaria suas recomendações à CEPCIDI para posterior consideração.

O Diretor do Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade fez uma apresentação inicial sobre os antecedentes deste mandato e, a pedido de diversas delegações, decidiu-se que a apresentação seria traduzida para o inglês e distribuída a todos os Estados membros.
/

As seguintes delegações intervieram sobre este tema:  Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Colômbia, Equador, El Salvador, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguai, São Vicente e Granadinas, Estados Unidos, Uruguai e Venezuela.  O Presidente da CEPCIDI, Embaixador Salvador Rodezno Fuentes, também interveio.

· Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério [AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04)]


Decidiu-se realizar a reunião conjunta, em conformidade com o mandato contido na resolução da Assembléia Geral “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério”, e o Departamento de Desenvolvimento Integral foi encarregado da preparação de uma proposta sobre os diversos pontos estabelecidos nessa resolução, a ser apresentada à CEPCIDI para consideração.
· Comércio e integração nas Américas [AG/RES. 2014 (XXXIV-O/04)]
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A reunião considerou os mandatos estabelecidos na resolução da Assembléia Geral “Comércio e integração nas Américas” e encarregou o Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade da Secretaria-Geral de continuar a fornecer relatórios semestrais escritos de andamento sobre as atividades da Unidade de Comércio, inclusive informações sobre seu nível de execução orçamentária, ao Conselho Permanente e à CEPCIDI para sua consideração.

· Outros assuntos


Com respeito a futuras reuniões conjuntas do Conselho Permanente e da CEPCIDI, o Presidente informou que estas serão programadas em consulta com o Presidente da CEPCIDI e que seus membros serão devidamente notificados.  No meio tempo, o Presidente da CEPCIDI manterá o Conselho Permanente informado sobre o progresso feito nas tarefas de que a Comissão foi encarregada nesta Reunião Conjunta.
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�.	Os discursos e os comentários das delegações podem ser encontrados nas atas textuais da reunião, CP/ACTA.1449/04.


�.	CP/OD-1449/04.


�.	CP/doc.3914/04 rev. 2 corr. 1.


�.	Esta apresentação foi publicada em espanhol e inglês como o documento CP/INF.5089/04.
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