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Resumo da sessão realizada em 26 de agosto de 2004

A reunião foi realizada sob a Presidência da Embaixadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belize junto à OEA, para considerar as seguintes propostas relacionadas com o referendo revogatório presidencial na Venezuela, que haviam sido remetidas ao estudo da Comissão Geral por acordo adotado pelo Conselho Permanente no dia anterior:


· Projeto de resolução:  Resultados do Referendo Revogatório Presidencial realizado na Venezuela, em 15 de agosto de 2004 (apresentado pelo Grupo ALADI-Canadá-CARICOM) (CP/doc.3930/04 rev. 2)

· Projeto de declaração sobre o Referendo Revogatório Presidencial realizado na Venezuela, em 15 de agosto de 2004, apresentado pela Delegação dos Estados Unidos (CP/doc.3926/04)


A Presidência submeteu à consideração da sala o projeto de resolução “Resultados do Referendo Revogatório Presidencial realizado na Venezuela, em 15 de agosto de 2004 (apresentado pelo Grupo ALADI-Canadá-CARICOM) (CP/doc.3930/04 rev. 2).  Em seguida, a Delegação da República Dominicana declarou seu apoio ao mesmo.

Depois da apresentação do projeto de declaração sobre o Referendo Revogatório Presidencial realizado na Venezuela, em 15 de agosto de 2004, pela Delegação dos Estados Unidos (CP/doc.3926/04), a Comissão Geral suspendeu a reunião a fim de facilitar consultas entre os subgrupos regionais.

Neste espaço de consultas informais, foram contempladas outras versões do documento CP/doc.3930/04 e, uma vez retomada a sessão, acordou-se encaminhar à consideração do Conselho Permanente o projeto de resolução “Resultados do Referendum Revocatório Presidencial realizado na Venezuela em 15 de agosto de 2004, (CP/doc.3930/04 rev. 4), que contava com o apoio de todas as delegações.
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