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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
ANEXANDO COMUNICADO APOIANDO O PROCESSO DEMOCRÁTICO
LIDERADO PELO PRESIDENTE CARLOS MESA

MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

OEA/CP/014/05

Washington, D.C., 24 de janeiro de 2005

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de remeter em anexo o Comunicado emitido pelos prefeitos municipais urbanos de meu país no qual anunciam seu pleno apoio ao processo democrático e de transição histórica liderado pelo Presidente da Bolívia, Doutor Carlos Mesa G.


Sem dúvida alguma, Senhor Presidente, este Comunicado constitui um evidente apoio e respaldo ao Presidente constitucional e uma importante contribuição para a estabilidade social da Bolívia e especialmente a democracia, bem como um evidente ato de apoio da sociedade civil, neste caso por meio de seus prefeitos, democraticamente eleitos.


Permito-me ressaltar também que os prefeitos municipais da Bolívia se declararam defensores da democracia e da realização da Assembléia Constituinte, único caminho que conduzirá a Bolívia a um autêntico entendimento, com vistas a um futuro de harmonia e construção de um Estado inclusivo e justo, verdadeiramente participativo.


A propósito, muito agradeceria ao Senhor Presidente que se digne de dispor que o documento anexo seja distribuído às Missões Permanentes dos países membros, como documento informativo.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos das minha mais alta consideração.


Embaixadora María Tamayo-Arnal

Representante Permanente

Ao Senhor

Embaixador Manuel María Cáceres

Representante Permanente do Paraguai e

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos
Washington, D.C.
COMUNICADO

9 dos 10 prefeitos urbanos da Bolívia:

APÓIAM O PROCESSO DEMOCRÁTICO LIDERADO PELO

PRESIDENTE CARLOS MESA


21 de janeiro.  Antes do meio-dia desta sexta-feira, 21 de janeiro, os prefeitos das cidades de La Paz, El Alto, Oruro, Potosí, Cochabamba, Sucre, Tarija, Trinidad e Cobija, de seus gabinetes em suas cidades anunciaram simultaneamente seu pleno apoio ao processo democrático e de transição histórica liderado pelo Presidente da República, Carlos Mesa.
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Num comunicado conjunto os prefeitos Juan del Granado (La Paz), José Luis Paredes (El Alto), Edgar Bazán (Oruro), René Joaquino (Potosí), Gonzalo Terceros (Cochabamba), Aideé Nava (Sucre), Oscar Montea (Tarija), Moisés Shiriqui (Trinidad) e Miguel Becerra (Cobija), como representantes democraticamente eleitos em seus municípios, como prefeitos municipais, em nome das cidadãs e cidadãos, se declararam defensores da democracia e da realização da ASSEMBLÉIA CONSTITUINTE que, em sua opinião, é o único caminho que nos conduziria a um autêntico entendimento entre bolivianas e bolivianos, com vistas a um futuro de harmonia e construção de um Estado inclusivo e justo, verdadeiramente participativo.


Os nove prefeitos comprometeram-se a realizar todas as ações necessárias para fortalecer a transição história e propiciar um novo pacto social que nos levem ao país que todos escolhamos.

REPÚDIO


Rechaçam inteiramente as tentativas sediciosas que vêm sendo provocadas por setores antidemocráticos e oligárquicos em mobilizações de clara intencionalidade política que sustentam e que têm por objetivo evitar a realização da Assembléia Constituinte.


Os prefeitos assinalam que existem setores do Congresso que estão apoiando estas ações de desordem e que estes grupos devem refletir e cumprir seu papel de expressão dos interesses da cidadania e repudiar as ações desestabilizadoras da institucionalidade democrática, protegendo e viabilizando a Bolívia unida.
CONVOCAÇÃO


Na qualidade de líderes eleitos que receberam a maioria histórica de votos, convocam a cidadania a aderir a esta iniciativa e demonstrar, por todos os meios possíveis, sua adesão à democracia e sua repulsa aos conspiradores.  É tempo de fazermos as pazes e lutarmos unidos pelo país que queremos, observaram.
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