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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA
“PROGRAMA DE GOVERNABILIDADE DEMOCRÁTICA NAS AMÉRICAS”

[PARÁGRAFO DISPOSITIVO 3 DA AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)]

ANTEPROJETO PRELIMINAR
(Comentários da Missão Permanente do Canadá)
MISSÃO PERMANENTE DO CANADÁ

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA Nº 0023


A Missão Permanente do Canadá junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta respeitosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de anexar a esta os comentários do Canadá ao anteprojeto preliminar de Governabilidade Democrática nas Américas [parágrafo dispositivo 3 da AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-1450), em conformidade com a solicitação da CISC.

A Missão Permanente do Canadá aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos da sua mais alta consideração.

Washington

26 de janeiro de 2005
Comentários da Missão do Canadá sobre o
Anteprojeto preliminar “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas”

(CP/CISC-1450)

Comentários gerais


A Missão Permanente do Canadá oferece os seguintes comentários, relacionados à seção introdutória do anteprojeto do Programa:

· apóia a afirmação de que o programa deverá ser desenvolvido com uma clara perspectiva de gênero;

· o programa deverá dispensar atenção especial à área da reforma do setor público.  O Canadá apóia atividades positivas e de fortalecimento em nível interamericano;

· apóia o objetivo de combater a corrupção e destaca o fato de que a luta contra a corrupção está intimamente vinculada com a reforma do setor público e questões de eqüidade;
· o Canadá apóia as referências aos mecanismos de supervisão, em particular instituições de ombudsperson.

Seção IV: Objetivos


A Missão do Canadá apóia a proposta de focar os três objetivos primários relacionados com a melhoria da transparência e credibilidade das instituições democráticas, do fortalecimento da representação política e da participação cidadã e da inter-relação entre governabilidade democrática e desenvolvimento econômico, social, cultural e de segurança.

Seção VI: Conteúdo

Os comentários da Missão sobre esta seção da proposta referem-se à coluna final do quadro “Atividades”.  Esta seção será um dos componentes-chave do programa, uma vez que é aqui, em termos práticos, que o programa será colocado em prática.  No processo que levou à resolução 2045, os Estados membros acordaram sobre as metas do programa; o desafio agora é determinar a melhor maneira de atingir essas metas.  O Canadá acha que, para fazê-lo, será importante focar os resultados previstos e contextualizar o programa na esfera mais ampla do plano estratégico global do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos.  Além disso, poderá ser útil contextualizar o programa em função de programas e atividades relacionadas à governabilidade democrática que já estejam sendo financiados com recursos externos (no caso do Canadá, pela Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional/CIDA) por meio do Escritório para a Promoção da Democracia.


Como comentário geral, observamos que a lista das atividades propostas é ampla.  Para a Missão do Canadá isso é fonte de preocupações no tocante ao financiamento e ao acréscimo de novos mandatos para uma Secretaria já sobrecarregada.  Para resolver a questão, oferecemos as seguintes sugestões:

· Realizar uma avaliação caso a caso das atividades propostas com uma área de visão que englobe a avaliação de sua utilidade/valor agregado e assegure que as atividades não dupliquem trabalhos semelhantes em circunstância alguma (particularmente, no caso de estudos e documentos)
· Assegurar que as atividades sejam acompanhadas de resultados concretos e mensuráveis.

· Focar poucas atividades-chave em cada um dos três objetivos mencionados acima.

· Identificar o cronograma que se pretende seja coberto pelo programa.  A duração esperada do programa deve ser levada em conta na determinação de quantas atividades podem ser realisticamente realizadas dentro dele.

· Resolver as questões do financiamento, sobretudo no caso das atividades sugeridas que acarretam recursos (como conferências, reuniões especiais e estudos)

· Examinar os possíveis vínculos entre as atividades propostas e a Cúpula da Argentina de 2005.  Muitas das atividades propostas relacionadas ao tema “Criar trabalho para enfrentar a pobreza e fortalecer a governabilidade democrática” podem ser incluídas no Plano de Ação da Cúpula.
· Fortalecer a atenção nas Metas de Desenvolvimento do Milênio e assegurar que todo estudo ou documento relacionado conduza às ações específicas (ver página 20).
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