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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a satisfação de informar-lhes que o Presidente convocou uma sessão ordinária para a quarta-feira, 2 de fevereiro de 2005, às 10h00, no Salão das Américas, para considerar os seguintes temas:

1. Nota do Instituto Interamericano da Criança (IIN) remetendo os Projetos de Estatuto e de Regulamento aprovados por seu Conselho Diretor (CP/doc.3964/04)


XIX Congresso Pan-Americano da Criança

[Ana Teresa Aranda Orozco, Presidente do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança (INN), fará uma apresentação verbal sobre os resultados do Congresso e se referirá aos Projetos de Estatuto e de Regulamento aprovados por seu Conselho Diretor (CP/doc.3964/04)].  (A reforma do Estatuto do IIN será apresentada ao Conselho de acordo com o previsto no artigo 38 do Estatuto vigente do IIN.)

2. Continuação da consideração do Plano de Reestruturação [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04)] e [AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04)]


[Em seguimento à decisão de 26 de janeiro, o Conselho continuará a consideração do tema (CP/INF.5126/05 e CP/doc.3970/04).]
3. Recomendações sobre solicitações de organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA

(O Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina e Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, apresentará o respectivo relatório) (CP/CISC-148/05).
4. Apresentação de Relatórios anuais:
· Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc.3975)
· Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA) (CP/doc.3976/05)
· Comissão Jurídica Interamericana (CJI) (CP/doc.3977/05)


[Os relatórios anuais são apresentados em cumprimento do disposto no artigo 35 do Regulamento e serão encaminhados à Comissão Geral e à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, respectivamente, para sua consideração (artigo 16 e 18 do Regulamento)].
5. Outros assuntos
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