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Original: espanhol

ORDEM DO DIA

Data:
Quinta-feira, 17 de fevereiro de 2005

Hora:
10h00

Local:
Salão das Américas

1. Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado
· Apresentação a cargo do Embaixador Juan Enrique Fischer, Representante Permanente do Uruguai junto à OEA
2. “A proteção internacional de refugiados nas Américas: desenvolvimentos recentes”.
· Apresentação do convidado especial, Doutor Juan Carlos Murillo, Conselheiro Jurídico, Escritório Regional do Alto Comissariado das Nações Unidas para os Refugiados (ACNUR), com sede na Costa Rica (Documento Pendente).
ESPAÇO PARA CONSULTAS INFORMAIS
/
3. Aprovação dos textos dos seguintes projetos de resolução, para seu encaminhamento ao Conselho Permanente:
a) Projeto de Resolução: “Fortalecimento dos sistemas de direitos humanos em seguimento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas” (CP/CAJP-2232/05 rev. 5)
b) Projeto de Resolução: “Divulgação dos conteúdos do sistema interamericano de proteção dos direitos humanos nos centros de formação acadêmica dos países do Hemisfério” (CP/CAJP-2240/05)

4. Outros assuntos
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1.	Após a conclusão da consideração dos dois primeiros temas desta ordem do dia, passar-se-á ao formato de consultas informais para considerar os temas que a Presidência indicar por meio do respectivo aviso. Esgotados os temas das consultas informais, a Presidência proporá à sala a aprovação dos textos dos projetos de resolução constantes do tema 3 desta ordem do dia, para o qual se voltará ao formato de reunião formal.





