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SOBRE O TEMA DO TRÁFICO DE PESSOAS


A Assembléia Geral da OEA decidiu, mediante as resoluções AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2026 (XXXIV-O04) e AG/RES. 2040 (XXXIV-O/04) que, “levando em conta as conclusões e recomendações aprovadas pela REMJA-V, bem como pela Segunda Reunião de Ministras ou Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados Membros (REMIN-II), o Conselho Permanente seja encarregado de convocar uma reunião de autoridades nacionais em matéria de tráfico de pessoas, incluindo a participação, entre outros, da CIM, do IIN, das Nações Unidas, da OIM e de outros organismos internacionais relacionados, com o propósito de estudar mecanismos de cooperação integral entre os Estados para assegurar a proteção e assistência às vítimas, a prevenção do delito e o processamento de seus autores.  Além disso, a reunião facilitará o intercâmbio de informações e experiências, o diálogo político e a cooperação entre os países de origem, trânsito e destino do tráfico de pessoas, bem como o estabelecimento ou a melhoria de registros estatísticos na matéria”.

A fim de cumprir os três mandatos coincidentes para convocar a mencionada Reunião de Autoridades Nacionais, - o que deverá guardar relação com os outros esforços da Organização contra o crime organizado transnacional, em conformidade com a resolução AG/RES. 2026 (XXXIV-O04) - submeto à consideração das delegações os seguintes pontos:

1.
Que a Presidência da Comissão Geral, constituída em grupo de trabalho, convoque a CIM, OIM, CICAD, Escritório de Turismo, IIN, CIDH, Escritório de Direito e Programas Internacionais, Secretaria de Cúpulas das Américas e o Escritório de Ameaças Internacionais, da Secretaria-Geral da OEA, para que cooperem conjuntamente na elaboração dos projetos de agenda, calendário e de documentos a serem considerados no âmbito do Grupo de Trabalho e aprovados pela Reunião.

2.
Que os serviços de Secretaria do Grupo de Trabalho sejam prestados pela Secretaria do Conselho Permanente.


3.
Com relação à sede, a Presidência propõe que a Reunião seja realizada na sede central da Organização dos Estados Americanos, atendendo a razões estritamente orçamentárias.

4.
Levando em conta que, na próxima Assembléia Geral, a realizar-se em Fort Lauderdale, aprovaremos o Plano de Ação sobre o Crime Organizado Transnacional e que o tema do Tráfico de Pessoas está com ele intimamente relacionado, considero conveniente ter primeiro à vista esse Plano de Ação, que nos dará una margem mais ampla para o tratamento do tema, pelo qual proponho programar a realização dessa reunião para a primeira quinzena de julho de 2005.


Manuel María Cáceres Cardozo

Representante Permanente do Paraguai junto à OEA


Presidente da Comissão Geral
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