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A)
Os seguintes parágrafos preambulares 1 e 2 se anteporiam aos já acordados e incluídos na  última versão distribuída pela Secretaria:

RECORDANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos estabelece que “os Estados membros darão primordial importância, dentro dos seus planos de desenvolvimento, ao estímulo da educação, da ciência, da tecnologia e da cultura, orientadas no sentido do melhoramento integral da pessoa humana e como fundamento da democracia, da justiça social e do progresso”;

TENDO PRESENTE que a Carta Democrática Interamericana reafirmou que a promoção e proteção dos direitos humanos é condição fundamental para a existência de uma sociedade democrática e considerou que a educação é um meio eficaz para fomentar a consciência dos cidadãos com respeito a seus próprios países e, desta forma, lograr uma participação significativa no processo de tomada de decisões, e reafirmando a importância do desenvolvimento dos recursos humanos para se alcançar um sistema democrático sólido;

Parágrafo alternativo à proposta anterior


TENDO PRESENTE a Carta da Organização dos Estados Americanos, a Carta Democrática Interamericana e a resolução XXVII aprovada na X Conferência Interamericana de Caracas, de 1954;

B)
O seguinte texto corresponderia ao parágrafo dispositivo 3, b.



Buscar métodos para que os estudantes possam respeitar, defender e promover os direitos humanos relacionando-os com as situações da vida cotidiana, para desta maneira gerar neles as habilidades necessárias para construir convivência, participar democraticamente e valorizar o pluralismo.
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