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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA Organización Regional Interamericana de Trabajadores NO ÂMBITO DO PROCESSO DE REGISTRO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Escritório do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Organización Regional Interamericana de Trabajadores.


As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.  Fazem parte do documento um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Organización Regional Interamericana de Trabajadores, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes. 
1.
Antecedentes


A Organización Regional Interamericana de Trabajadores (ORIT), organização sindical fundada no México em 12 de janeiro de 1951, congrega 33 confederações e centrais de trabalhadores 29 países das Américas. A ORIT é o capítulo hemisférico da Confederação Internacional de Organizações Sindicais Livres (CIOSL), com sede em Bruxelas, Bélgica, e reúne 45 milhões de trabalhadores da Região. A ORIT tem sua sede principal em Caracas, Venezuela, e escritórios em São José, Costa Rica, e Assunção, Paraguai.

Dentre os objetivos da ORIT salienta-se a promoção do fortalecimento das centrais sindicais independentes e democráticas que trabalham pelo aperfeiçoamento da democracia mediante o cumprimento e aplicação das normas trabalhistas básicas, como a liberdade de associação, o direito à negociação coletiva, a proibição do trabalho infantil, a proibição do trabalho forçado e a não-discriminação no emprego.  A ORIT incentiva a unidade de ação das organizações sindicais das Américas.


A ORIT promove a participação das mulheres e dos jovens nas organizações sindicais, a fim de desenvolver suas respectivas lideranças junto ao movimento sindical.  A ORIT considera que a participação sindical no âmbito internacional é importante para apresentar suas recomendações aos processos de integração econômica e comercial, a fim de que estes não tenham impacto negativo nos trabalhadores e suas famílias.


Os recursos recebidos pela ORIT são oriundos de seu Fundo Geral, do Fundo de Solidariedade Internacional (FSI) e dos programas de cooperação para o desenvolvimento por ela executados.  Nesse sentido, o Fundo Geral é constituído pelas quotas de contribuição das centrais filiadas em cada país.  O Fundo de Solidariedade Internacional (FSI) é constituído pelas contribuições da Organização Internacional do Trabalho, da União Européia, da Federação Americana do Trabalho e do Comitê de Organizações Industriais dos Estados Unidos da América, da Fundação Fiedrich Ebert, da Central Geral de Trabalhadores da Alemanha, da Federação Geral do Trabalho da Bélgica, do Congresso Trabalhista Canadense, da Confederação Dinamarquesa de Sindicatos (LO/FTF), do Instituto Sindical de Cooperação para o Desenvolvimento da União Geral de Trabalhadores e da Confederação Sindical de Comissões Trabalhistas da Espanha, do Centro de Solidariedade Sindical da Finlândia (SASK), da Federação Holandesa de Sindicatos, do Projeto SVILUPPO do Instituto Sindical para a Cooperação e o Desenvolvimento, da Confederação Geral Italiana do Trabalho (CGIL), da Fundação Trabalhista Internacional do Japão/Confederação de Sindicatos JILAF/RENGO do Japão, do Sindicato Basco e do Solidariedade dos Trabalhadores Bascos (ELA/STV) do País Basco e  da LO/TCO e do Grupo de Solidariedade da Central de Trabalhadores da Suécia, entre outros.

A ORIT também recebeu contribuições para ajuda humanitária, em decorrência dos desastres naturais ocorridos na América Latina e no Caribe, como os furacões Mitch e George, bem como no Estado Vargas, na Venezuela.  Esses recursos tiveram origem no Congresso Trabalhista Canadense, no Congresso Sindical do Reino Unido, no Fundo de Solidariedade da CIOSL, na União Geral de Trabalhadores e Confederação Sindical de Comissões Trabalhistas da Espanha e na Confederação  Geral Italiana do Trabalho (CGIL). Esse fundo, além das eventuais ajudas dos diferentes programas de cooperação para o desenvolvimento, representa as receitas extraordinárias da ORIT.

São filiadas à ORIT centrais de trabalhadores da Argentina, Bahamas, Barbados, Belize, Brasil, Bolívia, Canadá, Colômbia, Costa Rica, Chile, Dominica, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Guiana, Honduras, Jamaica, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Porto Rico, República Dominicana, Trinidad e Tobago, Santa Lúcia, Suriname, Uruguai e Venezuela.

A ORIT solicitou seu registro à OEA em 24 de agosto de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome do escritório principal:
Organización Interamericana de Trabajadores de la Confederación Internacional de Organizaciones Sindicales Libres (CIOSL/ORIT)
Endereço:


Avenida Andrés Eloy Blanco, Edificio José Vargas.





Piso 15, Los Caobos





Caracas, Venezuela
Telefones:   


58-212-5783538//58-212-5781092

Fax:



58-212-5781702//58-212-5783349

Página na Web:
 

www.cioslorit.org
Correio eletrônico:

cioslorit@cantv.net




emarval@cioslorit.org




igonzalez@cioslorit.org
Presidenta:


Linda Chavez-Thompson

Elemento de contato:

Ernesto Marval Muñoz, Assistente Executivo da Secretaria-Geral.
Data de constituição:

12 de janeiro de 1951

Escritório da América Central:
 CIOSL/ORIT

Endereço:


Bo. Francisco Peralta. De La Casa Italia 200 Sur y 50 Este.




San Pedro, San José, Costa Rica





Apartado Postal 1577-2050 

Telefones:


506- 253-77-14//506-253-64-91//506-2806606

Fax:



506-225-31-22

Página na Web:


oritcen@racsa.co.cr
Escritório do Cone Sul:

CIOSL/ORIT

Endereço:


Alberdi 475, 7mo Piso





Asunción, Paraguay

Telefone:   


595-21-444195

Fax:



595-21-444195

Correio eletrônico:

oritsur@infonet.com.py
3.
Área de atuação principal e sua relação com as atividades da OEA


O principal objetivo da ORIT é promover os direitos trabalhistas e o desenvolvimento das centrais sindicais independentes e democráticas nas Américas.  Os objetivos da ORIT são cumpridos mediante programas de educação formal e profissional; campanhas educativas e apelos à opinião pública para a promoção do conhecimento e dos direitos trabalhistas; assistência no processamento de demandas por violações dos direitos sindicais e trabalhistas junto às autoridades competentes.


A área de formação se apóia na Escola Temática Metodológica (ETM), que oferece cursos sobre diferentes áreas de formação sociopolítica, sobretudo na promoção dos direitos trabalhistas.


A ORIT executa o projeto Educação e Organização para a Ação no Setor Informal (EOASI), que incorpora artesãos, camponeses, trabalhadores do setor informal e outros grupos de trabalhadores e trabalhadoras à atividade sindical, com currículos educacionais sobre seus direitos.


Por outro lado, por intermédio do programa Mulher Trabalhadora, a ORIT desenvolve diferentes atividades que vão da promoção da igualdade de gênero na participação sindical e nos benefícios recebidos do trabalho ao fortalecimento da liderança feminina nas estruturas sindicais e ao ativismo para obter benefícios para as mães trabalhadoras.

Por intermédio do programa Direitos Humanos e Cidadãos, a ORIT promove o sistema de respeito aos direitos humanos dos trabalhadores, acolhendo denúncias de qualquer descumprimento de mandatos, convênios e outros instrumentos de proteção dos trabalhadores.  Ao atender às denúncias relacionadas com liberdades sindicais, individuais ou coletivas, a ORIT acompanha as atividades da instituição ou organização demandada.

A ORIT ministra capacitação a organizações filiadas no uso de técnicas para o processamento das informações e apresentação de denúncias por violações de direitos trabalhistas, chamando a atenção para a correta utilização de instâncias como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), da Organização dos Estados Americanos (OEA), ou da Corte Interamericana de Direitos Humanos.

Nesse sentido, a ORIT poderá colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Promoção do conhecimento e defesa do cumprimento da Convenção Americana sobre Direitos Humanos, colaboração com os trabalhadores no correto encaminhamento de denúncias, nos casos que façam jus à atuação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), informação sobre a situação dos direitos trabalhistas e sindicais nas Américas à Unidade de Defensores de Direitos Humanos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e divulgação das informações prestadas por essa unidade.

· Promoção dos mecanismos de proteção dos direitos trabalhistas do sistema universal e do respectivo intercâmbio com mecanismos regionais, promoção e execução de atividades de colaboração técnica.

· Acompanhamento das resoluções, decisões e convenções que se refiram à proteção dos direitos trabalhistas e de associação na OEA.

· Assessoramento, por intermédio do Conselho Sindical de Assessoramento Técnico (COSATE), à Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT) na promoção da participação efetiva das organizações sindicais nos trabalhos da conferência. 

· Promoção do cumprimento da Declaração e Plano de Ação de Ottawa e colaboração nesse campo, nos assuntos relacionados com a globalização, que afetem o emprego e o trabalho nas Américas. 

· Colaboração na execução das atividades e projetos constantes do Plano de Ação de El Salvador, analisando os efeitos da integração econômica e comercial nos mercados de trabalho e nas políticas trabalhistas.

· Colaboração com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no acompanhamento das diretrizes de ação e recomendações gerais aprovadas na Reunião de Acompanhamento do Programa Interamericano: Gênero e Trabalho - SEPIA I; e na consecução das metas do Plano de Ação para a Participação da Mulher nas Estruturas de Poder e de Tomada de Decisões, especificamente no âmbito sindical.
· Apoio às atividades do Instituto Interamericano da Criança (IIN) no que se refere ao trabalho infantil.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse da OEA


A participação da ORIT nas atividades da OEA poderá contribuir para o fortalecimento dos sistemas de proteção dos direitos humanos. A ORIT se propõe servir de elemento de ligação entre as atividades da OEA e os trabalhadores a ela filiados em todo o Hemisfério, tanto para a divulgação de informações sobre novos acordos e programas que promovam os direitos dos trabalhadores, quanto para entregar à OEA relatórios sobre a situação sindical e trabalhista nos países e ajudar os trabalhadores a encaminhar corretamente suas denúncias de violações de direitos humanos às instâncias competentes da OEA.

A ORIT poderá colaborar nas seguintes atividades:

· Realização de workshops e seminários que promovam os mecanismos internacionais e regionais de proteção aos funcionários dos organismos governamentais internacionais e regionais, a fim de utilizar, de maneira adequada, órgãos como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) da OEA ou a Corte Interamericana de Direitos Humanos.
· Desenvolvimento de atividades de formação que dêem destaque aos direitos trabalhistas como parte dos direitos humanos, a fim de ampliar a visão dos sindicatos e seus filiados sobre seus direitos.
· Divulgação de convênios de proteção aos trabalhadores, mediante campanhas e atividades conduzidas em âmbito internacional sobre esse tema.
· Acompanhamento das situações de violação de direitos trabalhistas e liberdade sindical por meio de sua página na Web.
· Apoio às atividades de formação sindical por meio de sua página na Web e promoção da interação entre os espaços de organizações sindicais e instituições vinculadas à área sindical.

· Promoção de cursos, workshops e seminários sobre a importância da incorporação de mulheres e jovens trabalhadores à vida sindical e sobre o respeito aos direitos trabalhistas desses grupos, apoiando-se na Escola Temática Metodológica.
· Organização de informações sobre a presença e ativismo das mulheres nos sindicatos e centrais de trabalhadores, eventos internacionais a que tenham comparecido e suas ações nos planos sindical e trabalhista.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


A ORIT se propõe colaborar com a OEA nos programas específicos que se empenhem no fortalecimento e defesa dos direitos dos trabalhadores, bem como em sua participação nos processos de integração econômica e comercial. Nesse sentido, a ORIT se compromete a:

· Organizar cursos de capacitação sobre o uso efetivo de procedimentos internacionais de direitos humanos e seu alcance no que diz respeito a direitos trabalhistas e sindicais.

· Participar das reuniões e atividades preparatórias das Cúpulas das Américas que considerem o trabalho e a integração econômica e comercial.

· Levar à Unidade de Defensores de Direitos Humanos informações sobre os problemas enfrentados e sobre violações dos direitos sindicais e trabalhistas.

· Divulgar e promover o acompanhamento da Convenção Americana sobre Direitos Humanos.

· Facilitar o acesso aos mecanismos de proteção dos direitos humanos, dos direitos humanos da mulher e  da criança e dos direitos dos trabalhadores migrantes e suas famílias.

· Assegurar o acompanhamento de resoluções, decisões e convenções que se refiram à proteção dos direitos dos trabalhadores na OEA.

· Encaminhar à OEA informações sobre casos de violações dos direitos trabalhistas e sindicais.

· Prestar informações ao Instituto Interamericano da Criança (IIN) sobre casos de trabalho infantil.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 24 de agosto de 2004

· Estatutos da CIOSL/ORIT em espanhol e inglês

· Relatório de gestão 2001, inclusive relatório financeiro até 2000 (Auditor: equipe interna da ORIT)
· Análise comparativa de receitas e desembolsos em 2004

· Cópia do reconhecimento legal das novas autoridades, datado de 27/11/03
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