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PANA-OEA-3-071-05

18 de fevereiro de 2005

Senhor Embaixador:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, na qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente, a fim de levar ao seu conhecimento que o Conselho Nacional da Transparência contra a Corrupção, criado recentemente pelo Presidente da República do Panamá, Excelentíssimo Senhor Martín Torrijos Espino, realizou sua primeira reunião em 15 de fevereiro de 2005, para definir sua esfera de competência, suas metas e as estratégias a seguir.

Além do Secretário-Geral do organismo, Cristóbal Arboleda, participaram da reunião o Ministro da Presidência, Ubaldino Real; a Procuradora-Geral da Nação, Ana Matilde Gómez; o Procurador da Administração, Oscar Ceville; o Controlador-Geral da República, Danny Kuzniecky; o Defensor do Povo, Juan Antonio Tejada; e os representantes da sociedade civil, Angélica Maytin, da organização Transparência Internacional; Carlos Sucre, do Conselho Nacional da Empresa Privada (CONEP); Xiomara Ambulo, da Confederação Nacional dos Trabalhadores Organizados (CONATO); Walter Smith, do Comitê Ecumênico; e o jornalista Mario Velásquez, representando os meios de comunicação social.


São funções do Conselho Nacional da Transparência contra a Corrupção, entre outras, assessorar o Órgão Executivo no estabelecimento de políticas públicas de combate à corrupção que garantam uma gestão pública transparente; propor e incentivar a execução de campanhas educacionais para promover o espírito cívico, os valores e princípios de convivência cidadã e o respeito pelo interesse público, bem como prevenir os efeitos daninhos da corrupção e propagar a necessidade do apoio público para combatê-los.
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Alberto Borea Odría

Representante Permanente do Peru

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
   do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.


Ao agradecer desde já a Vossa Excelência a distribuição desta nota às delegações dos Estados membros, aproveito a oportunidade para renovar-lhe os protestos da minha mais alta consideração.


Aristides Royo

Embaixador, Representante Permanente
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