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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária privada para receber do Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Interino, informações relacionadas com a Secretaria-Geral.
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Por seu lado, o Secretário-Geral Interino fez uma apresentação sobre o processo de reestruturação e o processo de consultas que empreenderá com os membros do Conselho.


Em seguida, as delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Bahamas, Belize, Brasil, Bolívia, Canadá, Colômbia, Costa Rica, Chile, Equador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haiti, Honduras, Jamaica, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Santa Lúcia, Saint Kitts e Nevis, Trinidad e Tobago, Uruguai e Venezuela formularam comentários gerais sobre o plano de reestruturação submetido pelo ex-Secretário-Geral, Doutor Miguel Ángel Rodríguez e expressaram sua confiança e apoio ao Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi.


O Conselho decidiu convocar uma sessão extraordinária para analisar mais a fundo as emendas que serão introduzidas pelo Secretário-Geral Interino no plano de reestruturação apresentado no documento CP/INF.5967/04 corr. 1.


Em seguida, o Conselho Permanente adotou a seguinte declaração:



O Conselho Permanente, reunido em 22 de outubro de 2004, expressa sua plena confiança e total apoio ao Embaixador Luigi R. Einaudi, que vem exercendo as funções de Secretário-Geral desde 16 de outubro de 2004, em conformidade com a Carta da Organização dos Estados Americanos (OEA), em seu Capítulo XVI e, em particular, nos artigos 109 e 113.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações constam da ata da sessão, CP/ACTA 1454/04.
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