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A V I S O


A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instrução do Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, tem a honra de informar que  a reunião programada para a quinta-feira, 10 de março, foi cancelada e que os seguintes temas farão parte da agenda da reunião de Consultas Informais da Comissão, programada para a terça-feira, 15 de março de 2005, das 14h30 às 17h30 no Salão das Américas.
REUNIÃO INFORMAL DA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
/
1. Projeto de resolução: “Direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias” (CP/CAJP-2245/05 rev. 2)

REUNIÃO DE CONSULTAS INFORMAIS
2.
Projeto de resolução: “A proteção dos direitos humanos e liberdades fundamentais na luta contra o terrorismo” (CP/CAJP-2244/05 rev.1)

3.
Projeto de resolução: “Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão” (CP/CAJP-2247/05 rev. 2)
4.
Projeto de resolução: “Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas” (CP/CAJP-2260/05)

5.
Projeto de resolução:  “Seguimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e de seu programa de cooperação” (texto pendente)
ANEXO
LISTA DE PROJETOS DE RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL QUE ESTÃO

SENDO PREPARADOS PELA COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS

I. Projetos de resolução já aprovados no âmbito da CAJP para encaminhamento ao Conselho Permanente.
1. “Fortalecimento dos sistemas de direitos humanos em seguimento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas” (CP/CAJP-2232/05 rev. 5)

2. “Papel dos poderes legislativos na luta contra a corrupção e a impunidade no Hemisfério” (CP/CAJP-2225/04 rev. 3)

3.
“Divulgação dos conteúdos do sistema interamericano de promoção e proteção dos direitos humanos nos centros de formação acadêmica dos países do Hemisfério” (CP/CAJP-2240/05 rev. 3)

4.
“Defensores de direitos humanos:  Apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas” (CP/CAJP-2246/05 rev. 3)

5.
“Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado” (CP/CAJP-2239/05 rev. 2)

II.
Projetos de resolução atualmente sob a consideração da CAJP.


6.
“Direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias” (CP/CAJP-2245/05 rev. 2)


7.
“A proteção dos direitos humanos e liberdades fundamentais na luta contra o terrorismo” (CP/CAJP-2244/05 rev.1)

8.
“Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão” (CP/CAJP-2247/05 rev. 2)


9.
“Promoção do Tribunal Penal Internacional” (CP/CAJP-2249/05)


10.
“Deslocados internos” (CP/CAJP-2250/05)


11.
“Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas” (CP/CAJP-2260/05)

12. “Seguimento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e de seu programa de cooperação” (texto pendente)

III.
Para a consideração do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas


13.
“Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.219/05)
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�.	Antes de iniciar a consideração dos temas das consultas informais, a Presidência proporá à sala a aprovação dos textos dos seguintes projetos de resolução.





