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Original: espanhol


O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de informar que o Presidente convocou uma sessão ordinária para a quarta-feira, 16 de março de 2005, às 10h00, no Salão das Américas, para considerar os seguintes temas:

1. Convocação do Trigésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral


(Mediante nota de 10 de março de 2005, as Missões Permanentes do Chile, El Salvador e México transmitiram um projeto de resolução intitulado “Convocação de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para eleger o Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos”) (CP/doc.3988/05)
2. Relatório sobre o Processo de Paz na Colômbia


(O Chefe da Missão, Doutor Sergio Caramagna, apresentará o relatório.) [CP/RES. 859 (1397/04)]
3. Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral em Honduras


(O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, Doutor Moisés Benamor, fará uma apresentação verbal das eleições primárias realizadas em 20 de fevereiro de 2005.)

4. Eleição de um membro da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe


(Devido ao vencimento do mandato da Delegação de Santa Lúcia como membro da Comissão, o Conselho deverá designar outro membro que servirá por um período de quatros anos.) (Artigo 4 do Estatuto do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe)

5. Relatório sobre a situação de liquidez do Fundo Ordinário da Organização

(O Diretor do Departamento de Administração e Finanças fará uma apresentação verbal.)

6. Encaminhamento de relatórios à Comissão:

· Relatório trimestral sobre o uso de recursos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) no período de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2004:

· Biblioteca Colombo (CP/doc.3982/05)

· Escritório para a Prevenção e Resolução de Conflitos:  Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (CP/doc.3982/05 add. 1)

· Fundo de Capital para Imóveis para a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar (CP/doc.3982/05 add. 2)

· Fundo de Capital para Imóveis destinado à reforma e/ou benfeitorias dos edifícios históricos da OEA (CP/doc.3982/05 add. 3)

· Fundo de Capital para Imóveis a fim de construir um salão de delegados e uma sala de uso múltiplo (CP/doc.3982/05 add. 4 corr. 1)

· Fundo de Paz (CP/doc.3982/05 add. 5)

· Relatório de execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2004 e fundos específicos - de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2004 (CP/doc.3983/05)



(Levando em conta a natureza dos relatórios, eles serão encaminhados à CAAP.)

7. Outros assuntos
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