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DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]

(Centro Simon Wiesenthal)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO CENTRO

SIMON WIESENTHAL NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Centro Simon Wiesenthal.


As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.  Fazem parte do documento um resumo e uma relação dos documentos apresentados pelo Centro Simon Wiesenthal, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes


O Centro Simon Wiesenthal é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 1977, que promove o conhecimento da história do povo judeu, a tolerância e o aperfeiçoamento do sistema democrático. Com 400.000 membros em todo o mundo, a organização tem sua sede principal em Los Angeles, Califórnia (Estados Unidos), e escritórios regionais em Buenos Aires (Argentina), Toronto (Canadá), Paris (França), Jerusalém (Israel) e Nova York e Miami (Estados Unidos).


Os objetivos do Centro Simon Wiesenthal são cumpridos por meio de conferências, exposições, realização e divulgação de documentários, publicação de materiais didáticos e campanhas preventivas contra o racismo, a intolerância e a discriminação.  O Centro também promove conferências e encontros com outras organizações internacionais e com funcionários governamentais com a finalidade de promover a tolerância e o respeito aos direitos humanos.


O Centro Simon Wiesenthal goza de status consultivo perante o Conselho Econômico e Social da Organização das Nações Unidas (ECOSOC), a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) e a Organização de Segurança e Cooperação na Europa (OSCE).


O centro recebe doações de particulares e desenvolve atividades adicionais destinadas a angariar recursos para seu funcionamento.

O Centro Simon Wiesenthal apresentou sua solicitação de registro à OEA em 27 de agosto de 2004.

2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:



Centro Simon Wiesenthal
Endereço da sede:

Maipú 853 Piso 4(




(1006) Buenos Aires





Argentina

Telefone:


54-11-4313-4743

Telefax:


54-11-4313-3985

Correio eletrônico:

cswlatin@einstein.com.ar




cswlatin@satlink.com
Página na Web:


http://www.wiesenthal.com
Junta Diretora:
	Decano- Fundador 
	Marvin Hier

	Decano Adjunto para a América Latina
	Abraham Cooper

	Diretor Executivo
	Meyer May

	Diretor de Relações Internacionais
	Simón Samuels

	Representante para a América Latina
	Sergio Widder


Data de constituição: 

1977

3. Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


O Centro Simon Wiesenthal tem por objetivo colaborar na promoção da tolerância religiosa e racial, da paz e da democracia, mediante a divulgação de campanhas educativas sobre a história do povo judeu.  Para alcançar esse objetivo realiza fóruns, conferências, seminários e exposições, produz curtas-metragens, divulga materiais didáticos e apóia leis e políticas públicas que promovam a paz e a não-violência por meio de reuniões com funcionários governamentais.  O Centro Simon Wiesenthal poderá contribuir para as seguintes atividades da OEA:

· Participação na divulgação dos instrumentos jurídicos de direitos humanos do Sistema Interamericano.
· Apoio ao trabalho da Relatoria Especial sobre os Direitos dos Afro-Descendentes e contra a Discriminação Racial, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, com base em propostas de políticas de combate à discriminação racial.

· Assistência técnica à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) nas tarefas de acompanhamento da Convenção Interamericana contra o Racismo e toda Forma de Discriminação e Intolerância.

· Colaboração com a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente na elaboração de projetos que visem à proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais no combate ao terrorismo, bem como ao fortalecimento dos sistemas de direitos humanos, em cumprimento ao Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas.

· Cooperação com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na formulação de programas que tenham por objetivo fortalecer os conhecimentos, valores e atitudes que favoreçam o reconhecimento da diversidade, da tolerância, do respeito mútuo e da não-violência, de acordo com o Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2002-05.
· Colaboração com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na promoção de políticas educacionais que considerem os direitos humanos, a educação para a paz e os valores democráticos, de acordo com o Programa Interamericano de Educação, bem como participação na formulação e implementação de políticas culturais, servindo de apoio à Comissão Interamericana de Cultura (CIC).

· Elaboração, juntamente com o Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos e o Escritório para a Promoção da Democracia (OPD), de programas de capacitação e formação destinados a promover os princípios, valores e práticas da cultura democrática 

· Promoção da Declaração e do Plano de Ação de Lima sobre Cooperação Hemisférica para Prevenir, Combater e Eliminar o Terrorismo.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse da OEA


O Centro Simon Wiesenthal , mediante sua participação nas atividades da OEA, poderá contribuir para a divulgação dos instrumentos jurídicos de direitos humanos, e para a realização de atividades educacionais que promovam a tolerância social, racial e religiosa, mediante:
· Realização de cursos, workshops, seminários, conferências e campanhas publicitárias que promovam a tolerância, o respeito e a não-discriminação entre grupos sociais de raça, religião e cultura diferentes, bem como o respeito aos direitos humanos e às práticas da cultura democrática.
· Divulgação de instrumentos de proteção dos direitos humanos, através de sua página na Web.
· Produção de curtas-metragens e filmes que divulguem os valores da não-violência e da tolerância.
· Preparação de cursos para serem ministrados através da Internet acerca da diversidade cultural e religiosa das Américas e do respeito aos direitos humanos.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderias prestar apoio 

O Centro Simon Wiesenthal procura promover a tolerância e a paz entre os povos, com base na divulgação das experiências do povo judeu no holocausto e se propõe colaborar com a OEA nos programas que visam ao fortalecimento das práticas democráticas, do respeito aos direitos humanos, da tolerância, da não-violência e da paz.  O Centro Simon Wiesenthal se compromete a:

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na divulgação e acompanhamento da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e na preparação de relatórios sobre direitos humanos e tolerância nas Américas. Também apoiar essa Comissão no aperfeiçoamento da Relatoria Especial sobre os Direitos dos Afro-Descendentes e contra a Discriminação Racial.

· Apoiar os países do Hemisfério no acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas referentes a não-violência e  tolerância.


· Defender a aprovação de resoluções que considerem problemas de intolerância social, política e religiosa.

· Cooperar na formulação e implementação de cursos que dêem a conhecer o sistema de proteção dos direitos humanos, bem como promover a paz, a tolerância, a democracia e a não-violência.

6. Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 27 de agosto de 2004

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 7 de setembro de 2004

· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 8 de novembro de 2004, para ser incluída nas atividades da OEA no decorrer da tramitação do credenciamento
· Cópias de cartas dirigidas aos chanceleres da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, México, Paraguai, Uruguai e Venezuela, datadas de 25 de outubro de 2004

· Ato de constituição

· Demonstrativos financeiros de 2003
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