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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DO INSTITUTO MEXICANO DE DOCTRINA SOCIALCRISTIANA (IMDOSOC), ASOCIACIÓN MEXICANA DE PROMOCIÓN Y CULTURA SOCIAL, NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL PARA PARTICIPAÇÃO NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Instituto Mexicano de Doctrina Socialcristiana (IMDOSOC), Asociación Mexicana de Promoción  y Cultura Social.


As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”. Fazem parte do documento um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pelo Instituto Mexicano de Doctrina Socialcristiana (IMDOSOC), Asociación Mexicana de Promoción y Cultura Social, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes


O IMDOSOC, organização sem fins lucrativos, foi fundada em 1983 na Cidade do México, México, e tem por objetivo a promoção dos direitos humanos, da liberdade de consciência e de religião, bem como da participação do cidadão e da solidariedade econômica.

O IMDOSOC promove a pesquisa, o estudo e o ensino em áreas como direitos humanos, gênero e eqüidade, política social, trabalho, segurança pública, família, educação, juventude, migração, reforma do Estado, participação cívica, governabilidade, desenvolvimento social, liberdade de consciência e de religião.  Também procura influir na formulação de políticas públicas e na aprovação de leis que combatem a pobreza.

Esta organização financia suas atividades com o produto da venda de suas publicações e revistas.  Incentiva projetos de promoção da poupança e crédito popular, por intermédio da Fundação Economia Solidária; de análise da realidade econômica, política e social, por intermédio do Centro de Pesquisas Sociais Interdisciplinares; de trabalho com comunidades pobres, por intermédio da Fundação Leão XIII; e de divulgação e capacitação em temas sociais e religiosos, por intermédio da Comissão Episcopal para o Apostolado dos Laicos.

O IMDOSOC solicitou seu registro na OEA em 11 de agosto de 2004.
2. Nome, endereço e data de constituição da organização

Nome:


Instituto Mexicano de Doctrina Socialcristiana (IMDOSOC), Asociación Mexicana de Promoción y Cultura Social
Endereço:

Pedro Luis Ogazón 56,




Col. Guadalupe Inn




C.P. 01020,




México, D.F. - México 

Telefones:

52-55-5-661-3043 / 52-55-5-661-5612

Fax:


52-55-5-661-4286

Página na Web:
 
www.signodelostiempos.com
Correio eletrônico:
imdosoc@imdosoc.org.mx
Junta Diretora:

	Presidente
	José Ignacio Mariscal Torroella

	Vice-Presidente
	Juan Murguía Pozzi

	Tesoureiro
	Juan Guillermo Domínguez Meneses

	Secretário
	Manuel Gómez Granados


Data de constituição:
1983

3. Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


O IMDOSOC tem por objetivo principal a promoção dos direitos humanos, a liberdade de consciência e de religião, a participação cívica, a solidariedade econômica e a pesquisa interdisciplinar na área do desenvolvimento social.

Os objetivos do IMDOSOC são cumpridos por meio da publicação de livros, divulgação de gravações em áudio e vídeo e a produção e divulgação de duas revistas que abordam direitos humanos, relações familiares, ética, trabalho, economia, política e sociedade.  Ao mesmo tempo, o instituto oferece seminários, cursos e conferências, bem como cursos de graduação e mestrado em doutrina social, juntamente com a Pontifícia Universidade de Salamanca.


Desde junho de 2003 o IMDOSOC desenvolveu 129 atividades, de que participaram 8.852 pessoas. O instituto ministra programas de capacitação para cidadãos de Honduras, Costa Rica, Guatemala e sul dos Estados Unidos, bem como programas de formação a distância.  Nesse sentido, o IMDOSOC poderá colaborar com a OEA nas seguintes atividades:

· Acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas e realização de pesquisas e aplicação de programas educacionais sobre o combate à pobreza, o trabalho decente, a cooperação econômica, a participação cívica, a migração, a eqüidade de gênero e a promoção dos direitos humanos.

· Participação nas reuniões de especialistas relativas à promoção da tolerância e do respeito aos direitos humanos.
· Incentivo e promoção de leis sobre economia popular, cooperativas, microempresas e estímulo à poupança.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

Ao participar das atividades da OEA, o IMDOSOC poderá contribuir para a promoção e divulgação de informações sobre o respeito aos direitos humanos, mediante:

· Realização de cursos, workshops, seminários e conferências que promovam a tolerância religiosa e étnica e possibilitem melhor integração das comunidades, com vistas ao desenvolvimento de projetos que melhorem sua situação econômica e social.

· Produção de material didático e preparação de cursos a serem utilizados na promoção dos direitos humanos e da tolerância nas escolas e outros espaços de ensino.

· Realização de pesquisas acerca da pobreza e dos direitos humanos nas Américas.

· Divulgação de informações sobre as atividades da OEA por meio de suas publicações periódicas e de sua página na Web.

· Participação nas reuniões preparatórias da Cúpula das Américas que considerem os direitos humanos, migrações, trabalho e pobreza.

5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

O IMDOSOC se propõe colaborar com a OEA nos programas específicos que visem à promoção dos direitos humanos, bem como à igualdade da mulher e ao respeito aos grupos indígenas.  O Instituto apoiará as atividades da OEA nas seguintes áreas:

· Apoio aos órgãos da OEA nas atividades que desenvolvam sobre o combate ao delito do tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças, e sobre a promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério.

· Colaboração com o Instituto Interamericano da Criança (IIN) no desenvolvimento dos programas e produtos estratégicos constantes de seu Plano Estratégico e no desenvolvimento do Programa de Informação (PIINFA), mediante a divulgação de dados sobre a situação da infância e da família nas Américas.

· Incentivo a debates acerca da situação da infância e da juventude no âmbito das Cúpulas das Américas.

· Apoio à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na preparação de relatórios sobre a situação dos direitos humanos dos indígenas, dos direitos da mulher e dos direitos dos trabalhadores migrantes.
· Colaboração com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na preparação de relatórios sobre violência doméstica, tráfico de mulheres e exploração sexual.

· Prestação de apoio às observações eleitorais realizadas pelo Escritório para a Promoção da Democracia (OPD), do Departamento de Assuntos Políticos e Democráticos da Secretaria-Geral da OEA

· Cooperação no cumprimento do Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2002-2005, do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), e da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), na área de desenvolvimento social e geração de emprego produtivo.


· Participação nos programas de prevenção do uso de drogas executados pela Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), mediante a divulgação de conteúdos e realização de palestras e workshops.

6. Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 11 de agosto de 2004

· Relatório do Conselho Diretor 2003-04

· Situação de ativos, passivos e patrimônio em 2002 e 2003

· Ata de constituição certificada

· Estatutos

· Ideário
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