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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Paz Mundial]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA

FUNDACIÓN PAZ MUNDIAL NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Paz Mundial.


As informações constante deste relatório atendem à resolução CP/RES.759 (1217/99) “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, e incluem um resumo e uma relação dos documentos apresentados pela Fundación Paz Mundial, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


Fundación Paz Mundial é uma associação civil sem fins lucrativos, fundada em Santiago do Chile (Chile) em 1994, onde tem sua sede, com o objetivo de promover estratégias que permitam conseguir a paz no mundo por meio de ações e acordos pacíficos.

Este objetivo principal é realizado por meio de programas para lutar contra a pobreza, diminuir o desemprego, incentivar a educação para a paz e promover o desarmamento nos países do Hemisfério.  Realiza também ativismo, faz publicações e assiste a reuniões com instituições governamentais e não-governamentais em busca de apoio a seus programas nas Américas.


A Fundación Paz Mundial recebe apoio financeiro de seus membros voluntários, provenientes do Chile, Costa Rica, Estados Unidos, França e Finlândia. Esta fundação faz parte da Asociación de Organizações No Gubernamentales de Chile (ASONG).


A Fundación Paz Mundial solicitou seu registro na OEA em 25 de dezembro de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição da organização
Nome:


Fundación Paz Mundial
Endereço:

Huérfanos 779 Oficina 705




Santiago, Chile
Telefones:

(56 2) 632 8892

Fax:


(56 2) 633 2687

Endereço eletrônico:
www.pazmundial.cl
Correio eletrônico:
pazmundial@entelchile.net
Presidente:

Marco Guzmán Sommer

Data de Constituição:
24 de março de 1994

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

A Fundación Paz Mundial tem como objetivo a promoção da tolerância, da democracia e da paz por meio de atividades artísticas, educacionais, sociais e culturais.  Esta fundação focaliza suas atividades nas áreas de desarmamento, governabilidade democrática, educação para a paz, superação da pobreza e direitos humanos.  Relaciona-se assim com o trabalho da OEA em:
· Fazer recomendações às Conferências de Ministros da Defesa das Américas e participar das reuniões preparatórias das Cúpulas das Américas que tratem temas de democracia, segurança hemisférica, direitos humanos e pobreza.

· Participar de mesas de trabalho e seminários juntamente com setores acadêmicos e outras organizações da sociedade civil que desenvolvem acordos ou políticas que busquem soluções para o problema da pobreza nas Américas.

· Promover atividades acadêmicas, artísticas e educacionais que estimulem a tolerância, a resolução pacífica de conflitos e a democracia.
· Promover programas educacionais que promovam a paz nas escolas do Hemisfério por meio de campanhas na televisão e no rádio.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A Fundación Paz Mundial procura promover a solução pacífica de conflitos e o desarmamento progressivo dos países por meio do “Projeto Paz Mundial”.  O projeto “Educação para a Paz” tem por objetivo desenvolver metodologias específicas de ensino para a paz; o projeto “Amigos pela Paz” inclui campanhas de conservação ambiental e divulgação de notícias positivas; e o projeto “Fomento Nacional do Emprego” (FONAEM) visa a superar os índices de desemprego existentes no Chile.  A Fundación Paz Mundial apóia ações de paz da Organização das Nações Unidas (ONU) e compromete-se a apoiar as ações da OEA mediante o seguinte:

· Participação em reuniões com os diferentes atores sociais para conseguir acordos sobre políticas nacionais e hemisféricas de paz.
· Participação no desenvolvimento de programas educacionais e culturais que incentivem a paz, a tolerância e a democracia nas Américas por meio da resolução pacífica de conflitos e a implementação de justiça e paz.
· Colaboração com os programas de resolução pacífica de conflitos nas Américas participando na mediação entre setores em conflito nos países do Hemisfério.
· Execução de ações para promover o cumprimento dos compromissos e as ações de cooperação constantes da Declaração sobre Segurança nas Américas.

· Divulgação e promoção do Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco).

· Divulgação dos instrumentos internacionais que promovam a democracia nas Américas por meio de artigos de imprensa, rádio, televisão e Internet.

5.
Áreas de atuação da OEA ás quais a OSC poderia prestar apoio

A Fundación Paz Mundial oferece colaborar com a OEA nos programas que promovam a paz mundial, a tolerância e a democracia por meio do seguinte:
· Apoiar a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) na divulgação e acompanhamento da Convenção sobre a Proibição do Emprego, Armazenagem, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sua Destruição (Convenção de Ottawa) e no acompanhamento das resoluções relacionadas com o desarmamento.

· Promover a resolução “Limitação de Gastos Militares” da Assembléia Geral de 10 de junho de 2003.

· Colaborar com os programas de educação para a paz realizados com base nas declarações de San Salvador e de Santiago sobre “Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança”.

· Colaborar com o Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) na realização do Programa de Assistência para a Remoção de Minas na América Central da Ação Integral contra Minas Antipessoal (AICMA), especificamente na área de educação preventiva à população civil sobre o perigo das minas.

· Contribuir para o desenvolvimento do Portal para a Construção de Paz, realizado pelo Escritório para a Prevenção e Resolução de Conflitos (OPCR) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP).

· Colaborar com os programas educacionais constantes dos Planos de Assistência para a Remoção de Minas na América Central (PADCA) do Escritório para a Promoção da Democracia (OPD).

· Promover o conhecimento da Carta da Organização dos Estados Americanos, da Carta Democrática Interamericana, bem como das convenções e tratados relacionados com a segurança hemisférica.

· Promover programas educacionais que promovam a tolerância, o respeito mútuo, a não-violência e o reconhecimento da diversidade cultural segundo o Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2002-2005 do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI).

· Apoiar o Escritório para a Prevenção e Solução de Conflitos (OPRC) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) da OEA nos Programas Regionais e Nacionais de Solução de Conflitos.  Além disso, apoiar este Escritório no desenvolvimento do programa de Educação em Solução de Conflitos por Televisão (TV-RC).

· Apoiar as missões de paz realizadas no âmbito do Programa Centro-Americano para o Fortalecimento do Diálogo Democrático (PCA), do Programa Apoio à Secretaria de Governança e Justiça e Assistência Técnica ao Processo do Grande Diálogo Nacional de Honduras, o Programa de Desenho e Implementação de um Sistema de Prevenção e Resolução de Conflitos na Bolívia (CPBOL), o Programa para a Gestão de Conflitos e Promoção de Diálogo no Peru (CMPER) e o Programa ProPaz na Guatemala.

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no desenvolvimento dos programas que promovam a participação da mulher nos processos de paz nas Américas.

· Colaborar com o Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) da OEA no desenvolvimento dos Programas Estratégicos para o Fortalecimento da Liderança e da Cidadania Democrática.

· Apoiar o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (OECT) e o Instituto Interamericano da Criança (IIN) nos programas de apoio aos Ministérios da Educação e os Ministérios da Juventude dos Estados membros, tendo em vista a promoção dos valores e práticas democráticos dos sistemas educacionais formais e não-formais.

· Oferecer recomendações aos Estados membros da OEA mediante sua participação nas reuniões preparatórias das Cúpulas das Américas que tratem de temas de governabilidade democrática, segurança e direitos humanos.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 25 de dezembro de 2005

· Ata de Constituição
· Estatutos

· Relatório de atividades de 2004

· Relatório financeiro de 2003

· Declaração de missão institucional

· Registro de personalidade jurídica junto ao Ministério da Justiça da República do Chile
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