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E ORÇAMENTÁRIOS

DISCURSO DO EMBAIXADOR JOSHUA SEARS,

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS

SOBRE O PROJETO DE RESOLUÇÃO “DISPOSIÇÕES INTERNAS PARA RESOLVER
TEMPORARIAMENTE A SITUAÇÃO DE LIQUIDEZ DO FUNDO ORDINÁRIO”

AO CONSELHO PERMANENTE – 30 DE MARÇO DE 2005

DISCURSO DO EMBAIXADOR JOSHUA SEARS,

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS E ORÇAMENTÁRIOS

SOBRE O PROJETO DE RESOLUÇÃO “DISPOSIÇÕES INTERNAS PARA RESOLVER
TEMPORARIAMENTE A SITUAÇÃO DE LIQUIDEZ DO FUNDO ORDINÁRIO”

AO CONSELHO PERMANENTE – 30 DE MARÇO DE 2005

Senhor Presidente,


Conforme recordarão os membros deste Conselho, em 16 de março de 2005 o Embaixador Frank Almaguer, Diretor de Administração e Finanças, fez uma apresentação a este órgão sobre a situação financeira extremamente periclitante que enfrenta a Secretaria-Geral na execução de seu Orçamento-Programa de 2005, em conseqüência de não receber os pagamentos de cotas de alguns membros desta Organização.  A proposta foi remetida à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para consideração.


A Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos realizou duas reuniões em 16 e 21 de março nas quais o Diretor informou os Estados membros a respeito da crise de liquidez que enfrenta a Organização em decorrência da falta de dinheiro no Fundo Ordinário.  A Comissão discutiu extensamente o assunto.


Após consultas ao Presidente da CAAP, a Secretaria preparou um projeto de resolução semelhante ao aprovado por este órgão em julho do ano passado, ou seja, CP/RES. 868, quando esta Organização enfrentou o mesmo problema de liquidez.

O projeto de resolução foi aprovado pela CAAP em sua reunião de segunda-feira, 21 de março, e deveria ser apresentado ao Conselho Permanente para aprovação na reunião de hoje se não mudar a situação.  O Conselho deverá ter presente e compreender que a Secretaria precisa estar em posição de cumprir suas obrigações financeiras.


Senhor Presidente, na reunião de segunda-feira, todas as delegações reconheceram a grave situação que enfrenta a Organização e instaram os Estados membros que ainda não cumpriram seus compromissos a fazerem os pagamentos de cotas o quanto antes possível.

Vários Estados membros informaram a Comissão que farão pagamentos em futuro muito próximo e tenho a satisfação de comunicar que um pagamento já foi recebido, tornando desnecessária a consideração deste tema por parte do Conselho.  Desejo agradecer os Estados Unidos pelo pagamento de US$11 milhões, recebido na tarde de segunda-feira.  Agradecemos também o Chile por ter pago totalmente sua cota na semana passada.


Senhor Presidente, embora se tenha evitado no momento a necessidade de que o Conselho considere o projeto de resolução, é possível que a Organização venha a enfrentar novas crises de liquidez no futuro.  Diante disso, alguns Estados membros lembraram a resolução AG/RES. 1757 “Medidas destinadas a incentivar o pagamento oportuno das cotas”, aprovada em 2000, e propuseram que a mesma seja levada em consideração e constitua a base de uma discussão contínua sobre o modo de evitar este tipo de problema no futuro.  Algumas delegações expressaram preocupação a respeito do Anexo B dessa resolução.


As deliberações da Comissão também foram além da atual crise de liquidez para abordar outros problemas financeiros críticos, tais como a inadequação do Fundo Ordinário e a necessidade de uma reforma da escala de cotas.  Como se trata de assunto de fundamental importância para o bem-estar de nossa Organização, sinto-me obrigado a transmitir ao Conselho também essas discussões.


Senhor Presidente, os membros da Comissão concordam em que chegou o momento de abordar o assunto do Fundo Ordinário da Organização no mais alto nível.  A capacidade operacional da Organização tem sido constantemente solapada nos últimos anos a ponto de não estar em condições de implementar eficazmente os mandatos existentes.


A Secretaria incluiu no orçamento do Fundo Ordinário para 2006 aproximadamente US$18 milhões a título de pedidos suplementares.  A Secretaria informou que esses pedidos ilustram a necessidade imediata de cumprir os mandatos atuais.  A Secretaria apresentará à CAAP um documento adicional, explicando mais detalhadamente o pedido de US$18 milhões, de forma que a Comissão possa avaliar cuidadosamente o pedido.



Como resultado da inadequação do Fundo Ordinário, alguns Estados membros sugeriram que a questão de aumentar o orçamento do Fundo Ordinário deve ser colocada na Agenda do Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral programada para junho em Fort Lauderdale ou na Agenda da Quarta Cúpula das Américas programada para novembro em Mar del Plata, Argentina.


Os membros reconheceram que a questão distinta de encontrar uma escala de determinação de cotas nova e eqüitativa é fundamental para o aumento do orçamento do Fundo Ordinário da Organização e recomendou que a CAAP continue a consideração urgente da reforma de cotas, indicando aos Estados membros ao mesmo tempo a complexidade e a sensibilidade do assunto.


Ao concluir, Senhor Presidente, embora o projeto de resolução para abordar a crise imediata de liquidez não seja mais necessário no momento, a Comissão continuará a examinar a conveniência de apresentar uma resolução que evite a necessidade de o Conselho Permanente tomar uma decisão sempre que a Organização se vir frente a uma crise temporária de liquidez.  Talvez mais importante ainda, a Comissão também continuará a discutir as questões distintas do modo como reforçar o orçamento do Fundo Ordinário da Organização, bem como conseguir uma escala de determinação de cotas mais eqüitativa.


Senhor Presidente, uma reflexão equilibrada a respeito do impacto negativo destes problemas, especialmente na medida em que afetam a capacidade da Secretaria de cumprir suas obrigações com os Estados membros e com seu próprio pessoal obriga-nos a abordar estes assuntos sem demora. Muito obrigado, Senhor Presidente.
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