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CONSELHO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G

CP/SA.1468/05

1º abril 2005

Original: espanhol
Resumo da sessão ordinária realizada em 16 de março de 2005

CP/ACTA 1468/05
/
· Aprovação da ordem do dia

Antes da aprovação da ordem do dia, o Conselho decidiu adiar o tratamento do item 6 relativo à Nota da Missão Permanente do Peru solicitando a inclusão na agenda da consideração do projeto de resolução “Felicitação ao Estado peruano pela restituição dos direitos dos oficiais das Forças Armadas que atuaram em defesa da democracia e do Estado Constitucional de Direito” (CP/INF.5145/05).  Em seu lugar, foi decidido que o Presidente do Conselho emitisse uma declaração sobre o tema.

· Convocação do Trigésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Conselho iniciou a consideração da nota de 10 de março de 2005, mediante a qual as Missões Permanentes do Chile, El Salvador e México transmitiram um projeto de resolução intitulado “Convocação de um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral para eleger o Secretário- Geral da Organização dos Estados Americanos” (CP/doc.3988/05).  Em seguida, a Delegação do Chile observou que o seu governo não apoiava a data de 30 de março proposta no projeto de resolução e solicitou sua modificação.  Depois das intervenções das Delegações de Barbados, Bolívia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Grenada, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, Santa Lúcia, Suriname e Uruguai, o Conselho estabeleceu um grupo de trabalho informal constituído pelos representantes dos três países que apresentaram candidaturas e um representante de cada grupo sub-regional, para chegar a um consenso com respeito a uma data conveniente.  Após um recesso, o Conselho retomou o tema e aprovou por aclamação a resolução CP/RES. 876 (1468/05), convocando o Trigésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral para eleger o Secretário-Geral da Organização, em 7 de abril, na sede da Organização.

· Relatório sobre o Processo de Paz na Colômbia


O Chefe da Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia, Doutor Sergio Caramagna, fez uma apresentação pormenorizada do relatório (CP/doc.3989/05), em cumprimento da resolução CP/RES. 859 (1397/04).


Fizeram uso da palavra a este respeito as Delegações do Brasil, Colômbia, Costa Rica, Equador, Estados Unidos, Peru e República Dominicana, bem como o Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi.  Em seguida, o Conselho tomou nota do relatório e dos comentários formulados pelas delegações.

· Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral em Honduras

O Chefe da Missão de Observação Eleitoral, o Senhor Moisés Benamor, fez um relatório verbal sobre as eleições primárias realizadas em 20 de fevereiro de 2005, em Honduras.  O Conselho tomou nota do relatório apresentado e dos comentários formulados pela Delegação de Honduras.

· Eleição de um membro da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe


Devido ao vencimento do mandato da Delegação de Santa Lúcia, o Conselho elegeu por aclamação a Embaixadora Deborah Mae-Lovell, Representante Permanente de Antígua e Barbuda, como membro da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, que servirá por um período de quatro anos em conformidade com o artigo 4 do Estatuto do Fundo.  O Conselho reconheceu e agradeceu o trabalho realizado pela Embaixadora Sonia M. Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia durante sua gestão.

· Relatório sobre a situação de liquidez do Fundo Ordinário da Organização

O Diretor do Departamento de Administração e Finanças, Senhor Frank Almaguer, fez uma apresentação verbal sobre a situação de liquidez do Fundo Ordinário da Organização.  A este respeito, o Conselho reconheceu a importância do oportuno pago de cotas para o funcionamento da Organização e o compromisso de cada Estado de cumprir com o mesmo.  O Conselho tomou nota da informação apresentada e dos comentários formulados pelas Delegações de Barbados, Bolívia, Canadá e Costa Rica.
· Encaminhamento de relatórios à Comissão

O Conselho Permanente decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários os seguintes relatórios trimestrais em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) do Conselho Permanente, para o período de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2004:
· Biblioteca Colombo (CP/doc.3982/05)
· Escritório para a Prevenção e Solução de Conflitos:  Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (CP/doc.3982/05 add. 1)
· Fundo de Capital para Imóveis para a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar (CP/doc.3982/05 add. 2)
· Fundo de Capital para Imóveis destinado à reforma e/ou benfeitorias dos edifícios históricos da OEA (CP/doc.3982/05 add. 3)
· Fundo de Capital para Imóveis a fim de construir um salão de delegados e uma sala de uso múltiplo (CP/doc.3982/05 add.4 corr.1)
· Fundo de Paz (CP/doc.3982/05 add. 5)
· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI)(CP/doc.3982/05 add. 6)

O Conselho decidiu remeter também à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) o Relatório de execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2004 e fundos específicos - de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2004 (CP/doc.3983/05).
· Outros assuntos


Anúncios da Presidência
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O Presidente do Conselho informou que, mediante nota de 1º de março de 2005, a Corte Interamericana de Direitos Humanos informou que havia concedido uma prorrogação de 30 dias para a apresentação de observações por escrito ou outros documentos relevantes com relação ao pedido de Parecer de Consultivo OC-19.  Além disso, em cumprimento do disposto no artigo 58.6 de seu Regulamento, a Corte notificou que, no curso do LXV Período Ordinário de Sessões, realizado de 15 a 25 de novembro de 2004, o Tribunal proferiu as sentenças relativas aos casos Série C, números 115, 116, 117, 118 e 119.  As cópias certificadas das mencionadas sentenças serão remetidas à Biblioteca Colombo.


Relatórios anuais


O Presidente informou que haviam sido recebidos os relatórios anuais das seguintes instituições:  Comissão Interamericana de Mulheres (CIM); Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA); Instituto Indigenista Interamericano (III); e Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL).  Esses relatórios estão sendo estudados pela Comissão Geral.


Informou também sobre o recebimento do Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), que se encontra sob a consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.


Anúncio da Delegação da Argentina

A Delegação da Argentina informou que, no âmbito da Iniciativa Capacetes Brancos OEA-BID, Comissão Capacetes Brancos da República Argentina, abriu-se a terceira convocação para a apresentação de projetos de cooperação financiados conjuntamente pelo BID e pela Comissão Capacetes Brancos da República Argentina.  A data de encerramento da convocação é 8 de abril.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão (CP/ACTA 1468/05).
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