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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a honra de informar que, por solicitação do Coordenador do GRUCA, cuja cópia se anexa, o Presidente convocou uma sessão privada para quinta-feira, 7 de abril de 2005, às 16h00, no Salão Colón, para considerar o seguinte tema:

Presidência do Trigésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral









ANEXO
Missão Permanente de Honduras junto à

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.

MPH-OEA-GRUCA

6 de abril de 2005

Senhor Presidente:
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Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência, em minha qualidade de Coordenador do Grupo Centro-Americano, a fim de solicitar-lhe, em nome de todos os países que o integram, que se digne de convocar com urgência uma sessão extraordinária do Conselho Permanente, a qual pedimos tenha o caráter de sessão privada, para tratar, sem formalmente decidir, o que concerne o tema da Presidência do próximo período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, que deverá eleger o novo Secretário-Geral da Organização.


O Grupo Centro-Americano, consciente da importância que tem o diálogo nas decisões de nossa Organização, julga que o tema deve ser resolvido com prontidão e considera, nesse sentido, que esta sessão deve ser realizada o mais tardar na sexta-feira de tarde, a fim de encontrar uma solução para o impasse apresentado com suficiente antecedência à realização do período extraordinário de sessões da Assembléia Geral.


Ao agradecer desde já a atenção que houver por bem dispensar a esta nota, aproveito a oportunidade para renovar ao Senhor Presidente do Conselho Permanente os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Salvador Rodezno Fuentes


Embaixador, Representante Permanente de Honduras junto à OEA


Coordenador do GRUCA

A Sua Excelência o Senhor 

Embaixador Alberto Borea Odría

Presidente do Conselho Permanente

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C. 20006
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