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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para tratar da recente publicação do relatório do Grupo de Alto Nível das Nações Unidas sobre as Ameaças, os Desafios e a Mudança, intitulado “Um mundo mais seguro:  A responsabilidade que compartilhamos” (Relatório do Grupo de Alto Nível das Nações Unidas sobre as Ameaças, os Desafios e a Mudança).


Na oportunidade, fizeram uso da palavra o Doutor Enrique Iglesias, Presidente do Banco Interamericano de Desenvolvimento, na condição de membro do Grupo de Alto Nível, e o professor Stephen Stedman, Diretor de Pesquisa da Secretaria do Grupo de Alto Nível, a fim de compartilhar informações sobre o processo e os resultados do ano de atividades do Grupo.

Depois de uma intervenção do Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi, fizeram uso da palavra as delegações de Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Equador, Estados Unidos, Jamaica, Nicarágua, Panamá, República Dominicana, Saint Kitts e Nevis, São Vicente e Granadinas, Uruguai e Venezuela.

O Conselho tomou nota dos relatórios apresentados e dos comentários formulados pelas diversas delegações.
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	�.	As exposições dos oradores e das delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1458/04.
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