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A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente o Presidente do Conselho Permanente e tem a honra de fazer referência à decisão da Assembléia Geral da OEA constante de textos semelhantes nas resoluções AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2040 (XXXIV-O/04), que dizem, em termos gerais:
“...Que, levando em conta as conclusões e recomendações aprovadas pela REMJA-V, bem como pela Segunda Reunião de Ministras ou Autoridades do Mais Alto Nível Responsáveis pelas Políticas da Mulher nos Estados Membros (REMIN-II), o Conselho Permanente seja encarregado de convocar uma reunião de autoridades nacionais em matéria de tráfico de pessoas, incluindo a participação, entre outros, da CIM, do IIN, das Nações Unidas, da OIM e de outros organismos internacionais relacionados, com o propósito de estudar mecanismos de cooperação integral entre os Estados para assegurar a proteção e assistência às vítimas, a prevenção do delito e o processamento de seus autores.  Além disso, a reunião facilitará o intercâmbio de informações e experiências, o diálogo político e a cooperação entre os países de origem, trânsito e destino do tráfico de pessoas, bem como o estabelecimento ou a melhoria de registros estatísticos na matéria.”

Até o momento, a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) tem proposto, sem êxito, em consultas informais e numa reunião da Comissão Geral do Conselho Permanente, a realização dessa reunião.  A resistência que encontrou nas delegações se deve à forma incompleta em que o cumprimento deste mandato foi proposto – não havendo sido considerados devidamente os aspectos jurídicos do tema – e, sobretudo, à falta de coordenação entre os escritórios da Secretaria-Geral envolvidos pela própria Assembléia Geral.  A data sugerida para sua realização, de 6 a 8 de abril, e a falta de preparativos para a mesma, tornam evidente a necessidade de reiniciar o enfoque e AS propostas para esta importante reunião, cuja realização o Governo do México apóia.

A Missão Permanente do México – na qualidade de Presidência da REMJA-V e como promotora da resolução AG/RES. 2026 (XXXIV-O/04) – considera que, com o objetivo de cumprir os três mandatos coincidentes para convocar a mencionada reunião de autoridades nacionais, o Conselho Permanente deveria constituir, com a brevidade possível, um Grupo de Trabalho da Comissão Geral para preparar a agenda, o calendário e os projetos de documentos a serem adotados pela reunião, assegurando-se de que esses preparativos sejam devidamente apresentados à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões.

A Sua Excelência o Senhor 

Embaixador Alberto Borea Odría

Presidente do Conselho Permanente

Representante Permanente do Peru

O próprio grupo de trabalho deveria eleger suas autoridades. A sede da reunião deveria ser a Organização dos Estados Americanos.  Os serviços de secretaria do grupo de trabalho, levando em consideração a necessária coordenação entre vários escritórios da Secretaria-Geral e outras entidades, deveriam ser prestados pela Secretaria do Conselho Permanente.  As agências passíveis de participar nos preparativos e na própria reunião, que será co-financiada pela Organização Internacional para as Migrações (OIM), incluiriam representantes da Secretaria da Comissão Interamericana de Mulheres, do Secretariado da REMJA, do Instituto Interamericano da Criança, das Nações Unidas (ODD) e do Departamento de Ameaças à Segurança da Secretaria-Geral da OEA.

A Missão Permanente do México aproveita a oportunidade para renovar ao Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.





Washington, D.C., 1º de abril de 2005
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