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· Apresentação sobre o Haiti (CP/INF.5113/04)


O Embaixador Roger Noriega, Assistant Secretary of State for Western Hemisphere Affairs, do Departamento de Estado dos Estados Unidos, fez uma apresentação sobre a visita que o Secretário de Estado Colin L. Powell realizou ao Haiti em 1º de dezembro de 2004.  Na oportunidade, fizeram uso da palavra as Delegações do Brasil, Canadá, Grenada, Haiti, México e Peru.  Por seu lado, o Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Interino, agradeceu a apresentação e informou que está sendo preparado um relatório sobre as atividades da Missão Especial da OEA nesse país.

· Quadragésimo Quinto Relatório da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe (1º de janeiro de 2002 – 31 de dezembro de 2003)


A Presidente da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, Embaixadora Sonia Johnny, Representante Permanente de Santa Lúcia, fez a apresentação do relatório correspondente, documento CP/doc.3966/04, em cumprimento do artigo 6 do Estatuto da Comissão.  Em seguida, o Conselho decidiu tomar nota do relatório.


Na oportunidade, o Conselho expressou seu reconhecimento ao Doutor Manuel Metz, Secretário da Comissão, que se aposenta da Secretaria-Geral no final de dezembro de 2004.
· Promoção da transparência no processo de seleção para os cargos de Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto da OEA


O Conselho iniciou a consideração do projeto de resolução “Promoção da transparência no processo de seleção para os cargos de Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto da OEA”, documento CP/doc.3968/04 rev. 2, apresentado pelas delegações da Argentina, Canadá, Chile, El Salvador, Guatemala, Guiana, Honduras, México, Nicarágua e República Dominicana.  Na consideração do tema, as delegações de Antígua e Barbuda, Costa Rica, Haiti, Panamá, Paraguai e Peru manifestaram seu desejo de co-patrocinar o projeto de resolução.  O Conselho Permanente formou um Grupo de Trabalho presidido pelo Representante Permanente do Canadá, Embaixador Paul Durand e constituído por todas as delegações, para agilizar a consideração do mencionado projeto de resolução.  Depois do quarto intervalo, o Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES. 874 (1459/04), “Promoção da transparência no processo de seleção para os cargos de Secretário-Geral e Secretário-Geral Adjunto da OEA”, com as emendas propostas pelas diversas delegações.

· Atualização dos custos das conferências e reuniões financiadas pela OEA


O Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas, apresentou o projeto de resolução constante do documento CP/CAAP-2719/04 rev. 1, aprovado pela Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários em sua reunião do dia anterior.  Esse projeto foi adotado pelo Conselho Permanente sem emendas [CP/RES.872 (1459/04)].
· Emendas ao Fundo Especifico para apoiar a elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas

O Representante Alterno da Guatemala, Embaixador Juan León, Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, fez a apresentação do projeto de resolução constante do documento CP/CAJP-2222/04 rev. 1, cujo texto foi acordado na reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, realizada em 4 de novembro de 2004.  Esse projeto foi adotado pelo Conselho Permanente sem emendas [CP/RES. 873 (1459/04).]

· Remessa de relatórios

O Conselho Permanente acordou encaminhar para estudo da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários os seguintes documentos:

· Relatório trimestral sobre o uso de recursos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) no período 1º de julho a 30 de setembro de 2004
-
Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (UDSE) (CP/doc.3955/04 add. 9)



-
Escritório de Ciência e Tecnologia (CP/doc.3955/04 add. 10)

· Relatório sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, apresentado em cumprimento do disposto na resolução CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3969/04)

· Boas-vindas

O Conselho Permanente deu as boas-vindas à nova Representante Permanente de Antígua e Barbuda, Embaixadora Deborah Mae Lovell, e ao novo Representante Permanente do Paraguai, Embaixador Manuel Maria Cáceres.

· Outros assuntos

1. Restauração do serviço de notícias




O Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi, informou que o serviço de notícias foi restaurado em um novo formato, que não representa um custo adicional para a Organização.

2.
Anúncio da Delegação do Peru



O Representante Permanente do Peru, Embaixador Alberto Borea Odría, anunciou a assinatura do Convênio entre a Secretaria-Geral da Organização e a Universidade San Martín de Porres do Peru para o financiamento da Cátedra das Américas.  Além disso, informou sobre o apoio que o Governo do México dará para uma melhor e maior divulgação da Cátedra.  Concluiu informando que a Cátedra será inaugurada em 25 de janeiro às 15h00 com a conferência do ex-Presidente dos Estados Unidos Jimmy Carter.

3.
Anúncio da Delegação do Chile



O Representante Alterno do Chile, Senhor Patrício Powell, anunciou que seu governo submeteu a candidatura do Senhor José Miguel Insulza, Ministro do Interior do Chile, para o cargo de Secretário-Geral da Organização.
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4. Situação na Nicarágua



A Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente da Nicarágua, agradeceu a distribuição do relatório final da visita da missão de alto nível a Nicarágua.  A Embaixadora se referiu à situação atual em seu país.  O Conselho tomou nota de sua intervenção e reiterou que acompanhará de perto os acontecimentos na Nicarágua.

5. Anúncio da Delegação de El Salvador



A Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, anunciou que no início de janeiro de 2005 os membros do Sistema da Integração da América Central (SICA) estarão apresentando a candidatura do Senhor Francisco Flores, ex Presidente de El Salvador, para o cargo de Secretário-Geral da Organização.

6. Anúncio da Delegação dos Estados Unidos




O Embaixador John Maisto, Representante Permanente dos Estados Unidos, informou ao Conselho que seu governo proclamou 10 de dezembro de 2004 como Dia dos Direitos Humanos; 15 de dezembro de 2004 como Dia da Declaração de Direitos; e a semana que teve início em 10 de dezembro de 2004 como a Semana dos Direitos Humanos.
7. Palavras de reconhecimento do Presidente do Conselho




Sendo esta sua última sessão ordinária como Presidente do Conselho, o Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, expressou seu reconhecimento às delegações e à Secretaria-Geral pela colaboração oferecida.
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�.	As observações e os comentários das delegações figuram na ata da presente sessão, CP/ACTA1459/04.
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