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I.
Antecedentes


A Assembléia Geral da OEA, em seu Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões, aprovou a Resolução AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04) mediante a qual reafirmou uma vez mais a prioridade da Organização de adotar a Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, destacando, como fez em anos anteriores, a importância da participação ampla e efetiva de representantes dos povos indígenas no processo de elaboração deste projeto de Declaração.

Na mencionada resolução também se renovou o mandato do Grupo de Trabalho, o qual foi encarregado de continuar a etapa final de negociações, utilizando a metodologia das reuniões de negociação para a busca de consensos com base no texto consolidado preparado pela Presidência do Grupo de Trabalho e levando em consideração o Projeto de Declaração apresentado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), bem como as propostas dos Estados membros, dos representantes dos povos indígenas, dos organismos especializados e de outras entidades.


Com esse objetivo, a Assembléia Geral solicitou ao Conselho Permanente que instruísse o Grupo de Trabalho a que, no âmbito da reunião de negociações realizado depois de junho de 2004, recomendasse uma data para a conclusão da etapa final de negociações.  Esta recomendação deveria ser feita com a participação de um representante indígena por cada Estado membro da Organização, designado pelos respectivos povos indígenas.  Essa decisão seria informada ao Conselho Permanente por meio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.


Além disso, o encargo ao Grupo de Trabalho incluía tomar as medidas convenientes para assegurar a continuidade na transparência e na participação efetiva de representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consensos e eventual convocação de uma Sessão Especial do Grupo de Trabalho com uma ampla e efetiva participação de representantes dos povos indígenas, esta última com o objetivo de examinar o avanço do processo e avaliar o nível de consenso alcançado no tocante ao Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.

A mencionada resolução da Assembléia Geral também convidou os Governos dos Estados membros a continuarem a fazer consultas nacionais com os respectivos povos indígenas com relação ao Projeto de Declaração objeto das negociações no âmbito da OEA e intercambiarem entre si informações sobre essas consultas.

II.
Atividades do Grupo de Trabalho

A. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho


Em 27 de agosto de 2004, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente reelegeu como Presidente do Grupo de Trabalho o Embaixador Juan León Alvarado, Representante Suplente da Guatemala junto à OEA.
B. Eleição do Vice-Presidente do Grupo de Trabalho


O Grupo de Trabalho iniciou seus trabalhos em 9 de setembro de 2004.  Nesta sessão, a Conselheira Ana Peña Doig, Representante Suplente da Missão Permanente do Peru, foi reeleita como Vice-Presidente do Grupo de Trabalho.

C. Organização dos trabalhos

O Presidente do Grupo de Trabalho apresentou para a consideração do Grupo um calendário de atividades a fim de organizar seus trabalhos para o período 2004-05, o qual, depois de receber as contribuições das Delegações, foi aprovado e publicado como documento GT/DADIN/doc.181/04 rev. 2.

O calendário de atividades abrangeu todos os trabalhos necessários para conseguir os avanços de que lhe encarregara a Assembléia Geral e, nesse sentido, incluiu reuniões ordinárias, reuniões de negociações para a busca de consensos e uma sessão especial do Grupo de Trabalho.  Além disso, proporcionou todas as informações necessárias sobre trabalhos e temas que, de forma complementar, deveriam ser objeto dos esforços do Grupo de Trabalho até a conclusão de seus trabalhos mediante a apresentação deste Relatório de Atividades do Grupo de Trabalho para a consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e futuro encaminhamento ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral da Organização.

Tal como em anos anteriores, o Presidente do Grupo de Trabalho contou com o apoio e profissionalismo de seu Grupo Assessor, constituído pela Doutora Isabel Madariaga, Especialista Principal da Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; Doutor Luis Toro, do Escritório de Direito e Programas Interamericanos do Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos; por parte da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, por seu Diretor o Senhor Luis Alberto Rodríguez e pelo Especialista Principal, Senhor Jorge Sanín; e finalmente, pela Secretaria do Conselho Permanente o Senhor Alejandro Aristizábal (Secretário do Grupo de Trabalho) e pela Senhorita Georgina Mayorga.
D. Reuniões do Grupo de Trabalho


O Grupo de Trabalho realizou nove reuniões ordinárias durante o período abrangido por este relatório; destas, cinco foram realizadas no segundo semestre de 2004 (9 e 27 de setembro, 19 de outubro, 2 de novembro e 13 de dezembro) e quatro reuniões no primeiro semestre de 2005 (13 e 24 de janeiro, 22 de fevereiro e 15 março).  Além disso, foram realizadas duas reuniões de negociações para a busca de consensos, a Quarta Reunião de Negociações de 8 a 12 de novembro de 2004 e a Quinta Reunião de Negociações de 7 a 9 de fevereiro de 2005, bem como a Quarta Sessão Especial do Grupo de Trabalho em 10 e 11 de fevereiro de 2005.


Em 15 de março de 2005, foi realizada a última reunião ordinária do Grupo de Trabalho, oportunidade em que se considerou e aprovou o texto do projeto de resolução sobre o processo relativo à Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, anexo a este relatório e que eventualmente será encaminhado pelo Conselho Permanente para a consideração da Assembléia Geral da OEA a realizar-se nos Estados Unidos (Fort Lauderdale, Flórida de 5 a 7 de junho de 2005).

E. Emenda à Resolução do Conselho Permanente 817 (CP/RES. 817 (1319/02)
/, mediante a qual se estabeleceu o “Fundo Específico”.

Na reunião do Grupo de Trabalho, realizada em 19 de outubro de 2004, tanto a Presidência do Grupo como representantes da Secretaria-Geral expuseram e explicaram os fundamentos da proposta apresentada pela Presidência, a qual, em resumo, visava a adaptar o texto da resolução do Conselho Permanente 817 [CP/RES. 817 (1319/02)], aos requisitos atuais dos destinatários do fundo, a fim de assegurar a adequada representatividade dos povos, comunidades e organizações indígenas nas reuniões do Grupo de Trabalho.  Posteriormente, em sua reunião ordinária de 2 de novembro de 2004, o Grupo de Trabalho acordou um texto de projeto de resolução que encaminhou para a consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.


Depois da consideração por parte da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos em 4 de novembro de 2004, o texto foi encaminhado ao Conselho Permanente da Organização, órgão que em 15 de dezembro de 2004 adotou sua resolução CP/RES. 873 (1459/04) “Emendas ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”.

F. Gestões para obter fundos para a participação dos representantes dos povos indígenas


No intuito de cumprir o mandato da Resolução AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04) que indica a necessidade de dispor uma ampla participação dos representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociações para a busca de consensos e na Sessão Especial, a Presidência realizou gestões junto a diversos países e diversos organismos internacionais, alcançando como resultado as generosas contribuições do Brasil (US$5.000), dos Estados Unidos (US$70.000) e da Finlândia (US$116.005), atingindo o total de US$191.005.

O Fundo financiou, entre outras atividades, o pagamento de transporte dos representantes dos povos indígenas à sede da OEA, sua estada e alimentação, bem como as reuniões do Conclave Indígena realizadas previamente em torno da quarta e quinta reuniões de negociações e da quarta Sessão Especial.

Não obstante os esforços do Presidente e da Vice-Presidente do Grupo de Trabalho, bem como de funcionários da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas nas gestões para a consecução de fundos adicionais, a maioria dos Estados membros da Organização ainda não contribuiu para o financiamento de nosso crucial “Fundo Específico”.
G. Consideração de uma possível data para a conclusão da etapa final de negociações para a adoção do projeto de Declaração

Em cumprimento do mandato do parágrafo dispositivo 4, alínea a, da resolução AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04), adotada pela Assembléia Geral em Quito, Equador, em 8 de junho 2004, o Presidente do Grupo de Trabalho informa a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos que, no tocante a essa resolução, foram feitas as consultas e, depois de intensos debates entre os representantes dos Estados membros e dos Povos Indígenas participantes no Grupo, chegou-se à seguinte conclusão:

O Grupo de Trabalho recomenda uma data de referência para os trabalhos finais de elaboração da Declaração, do período 2006 a 2007, sem que esta seja considerada como data final, devido a que no processo de elaboração da Declaração intervêm uma série de fatores objetivos e subjetivos, políticos e econômicos que devem ser considerados com suma atenção.  O Presidente do Grupo recomenda a elaboração de uma agenda e um calendário de atividades que permitam intensificar os trabalhos do Grupo e incluam a flexibilidade do caso com relação ao tempo necessário, a fim de favorecer o princípio elementar e substantivo de não sacrificar a substância do conteúdo da Declaração para conseguir uma pronta declaração.

III. Quarta reunião DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSOS


A Quarta Reunião de negociações para a busca de consensos foi realizada de 8 a 12 de novembro de 2004 no Salão das Américas da sede principal da OEA, em Washington D.C., sob a direção do Presidente do Grupo de Trabalho, o qual publicou um relatório sobre esta reunião constante do documento GT/DADIN/doc.196/04.  Além disso, os resultados da reunião inicial, bem como da segunda, terceira e quarta reuniões constam do documento GT/DADIN/doc.194/04 rev. 1.
IV. QUINTA REUNIÃO DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSOS


A quinta reunião de negociações para a busca de consensos realizou-se de 7 a 9 de fevereiro de 2005 no Salão das Américas da sede principal da OEA em Washington D.C. O relatório do Presidente do Grupo de Trabalho sobre esta reunião foi publicado como documento GT/DADIN/doc.220/05 e os resultados da reunião inicial, bem como da segunda, terceira, quarta e quinta reuniões constam do documento GT/DADIN/doc.211/05 rev. 2

V. QUARTA SESSÃO ESPECIAL DO GRUPO DE TRABALHO


A Quarta Sessão Especial do Grupo de Trabalho realizou-se em 10 e 11 de fevereiro de 2005 no Salão das Américas da sede principal da OEA em Washington D.C., sob a direção do Presidente do Grupo de Trabalho, o qual publicou o respectivo relatório como documento GT/DADIN/doc.222/05.
VI. PROJETO DE RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL: “DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS”

A Presidência apresentou ao Grupo de Trabalho uma primeira versão do projeto de resolução, levando em conta os avanços alcançados nas duas últimas reuniões de negociação e na Quarta Sessão Especial, bem como as posições dos Estados membros e de representantes dos povos indígenas que participaram desses eventos sobre o futuro do processo de elaboração do projeto de Declaração Americana.  Para conseguir um consenso sobre o texto do projeto de resolução, a Presidência fez consultas informais às delegações, chegando-se assim a um texto que atendia às preocupações de todos as delegações, o qual foi aprovado formalmente na reunião ordinária do Grupo de Trabalho e consta do documento GT/DADIN/doc.219/05 rev. 1.

Esse projeto de resolução reitera a prioridade atribuída pela OEA ao processo de aprovação da Declaração Americana sobre Direitos dos Povos Indígenas e ressalta a importância da etapa final de negociações do projeto de Declaração Americana (mediante a qual se estabeleceram as reuniões de negociação para a busca de consensos com o objetivo de conseguir uma pronta e bem-sucedida conclusão do projeto de Declaração).

No projeto de resolução também se renova o mandato do Grupo de Trabalho para concluir a etapa final de negociações do projeto de Declaração, solicita-se a este órgão do Conselho Permanente que intensifique a realização de reuniões de negociação para uma pronta adoção da Declaração e que continue tomando as medidas convenientes para assegurar a continuidade na transparência e a participação efetiva de representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consensos, convidam-se os governos dos Estados membros a continuar a fazer consultas nacionais aos respectivos povos indígenas com relação ao projeto de Declaração que se negocia no âmbito da OEA e a incentivar o intercâmbio de informações com outros países sobre essas consultas e, como é costume, instam-se os Estados membros a cooperarem com o financiamento do Fundo Específico.

VII. AGRADECIMENTOS:

A Presidência do Grupo de Trabalho deixa constância do reconhecimento pelo interesse e esforços para chegar aos consensos, pelas positivas contribuições para o diálogo e pelo apoio a todos os eventos do Grupo de Trabalho, todos estes constantemente recebidos de parte da Vice-Presidente do Grupo de Trabalho, Senhora Conselheira Ana Peña, Representante Suplente do Peru junto à OEA, dos distintos delegados dos Estados membros e dos representantes dos povos indígenas.

Desejo também expressar meus sinceros agradecimentos os Governos do Brasil, dos Estados Unidos e da Finlândia por suas importantes contribuições financeiras no período abrangido por este relatório.

Embaixador Juan León Alvarado


Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o

Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas


Representante Suplente da Guatemala
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP14388P04�











�.	“Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os direitos dos Povos Indígenas”. 





