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O Conselho Permanente realizou uma sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral para examinar a relação entre comércio, dívida e financiamento e considerar o impacto do ônus do serviço da dívida na luta contra a pobreza, em cumprimento da resolução AG/RES. 1990 (XXXIV-O/05).

Da cerimônia de abertura participaram o Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Alberto Borea Odría, Representante Permanente do Peru; o Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras e Presidente da CEPCIDI; o Embaixador Marcelo Hervas, Representante Permanente do Equador, Moderador da sessão; o Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Interino da Organização; o Doutor Brian Stevenson, Secretário Executivo Interino de Desenvolvimento Integral (SEDI); e o Doutor José Manuel Salazar-Xirinachs, Diretor do Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade.

Em seguida, foram realizados dois painéis.

Do Painel I, “Alívio da Dívida, Crescimento e Redução da Pobreza” participaram Vikram Nehru (Banco Mundial); Helge Semb (Banco Interamericano de Desenvolvimento); Jian-Ye Wang (Fundo Monetário Internacional); Octaviano Canuto (Banco Mundial); James Barrineau (Alliance Capital); David Wyss (Standard & Poor’s) e Jonathan Sanford (Serviço de Pesquisa do Congresso).

No Painel II, “Comércio e Desenvolvimento Econômico”, os painelistas foram William Cline (Instituto para a Economia Internacional); Eduardo Lora (Banco Interamericano de Desenvolvimento); Hans Schulz (Banco Interamericano de Desenvolvimento); Jeffrey L. Millar (Export-Import Bank) e Enrique Camaño (Bancomext).

Ao final de cada painel, as delegações tiveram a oportunidade de formular seus comentários.

O Relatório técnico da sessão foi distribuído com a classificação CP/doc.4022/05.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1473/05.





_1176643205.doc


CONSELHO PERMANENTE



