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O Conselho Permanente realizou uma sessão conjunta com a CEPCIDI para tratar do tema “Promoção da Responsabilidade Social das Empresas no Hemisfério”, em cumprimento da resolução AG/RES. 2013 (XXXIV-O/04).

Na cerimônia de abertura, fizeram uso da palavra o Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Interino; o Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, Presidente da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral; e o Embaixador Alberto Borea Odría, Representante Permanente do Peru, Presidente do Conselho Permanente.

Em seguida, o Senhor Antonio Vives, Subgerente para Empresa Privada e Mercados Financeiros do Departamento de Desenvolvimento Sustentável do Banco Interamericano de Desenvolvimento, apresentou um relatório sobre os resultados das Conferências sobre Responsabilidade Social das Empresas realizadas no Panamá em 2003 e no México em 2004.

Depois, o Doutor Brian Stevenson, Secretário Executivo Interino de Desenvolvimento Integral da OEA, fez uma apresentação sobre as atividades desenvolvidas pela OEA na área de Responsabilidade Social das Empresas, seguida da apresentação da Senhora Linda Eddleman, Diretora Executiva da Fundação para as Américas.
O Senhor Pablo Frederick, Diretor de Programas de Foro Empresa, o Senhor Dante Pesce, Diretor Executivo de VINCULAR, e o Senhor Robert Herzstein, Presidente da Junta Diretora de Sócios para uma Mudança Democrática, apresentaram iniciativas na área de Responsabilidade Social das Empresas.

Ao finalizar as apresentações, os membros do Conselho Permanente formularam seus comentários.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1476/05.
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