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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária para considerar a situação no Equador.
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Em 21 de abril, o Conselho ouviu uma apresentação sobre os recentes acontecimentos no Equador feita pelo Representante Alterno da Missão Permanente desse país, o Senhor Jaime Barberis.  As delegações da Argentina, Bolívia, Canadá, Colômbia, El Salvador, Grenada, Honduras, Panamá, Peru, Saint Kitts e Nevis, Uruguai e Venezuela fizeram uso da palavra expressando sua preocupação sobre a situação no Equador e solicitaram suspender a sessão para permitir que as delegações fizessem as consultas pertinentes.  Em seguida, o Conselho decidiu suspender a sessão por 24 horas, a fim de compilar informação adicional para ter uma idéia mais clara dos acontecimentos, enquanto os Chanceleres da Comunidade Sul-Americana de Nações levassem a cabo suas consultas pertinentes. Solicitou-se também à Secretaria-Geral que apresentasse um relatório atualizado sobre os fatos que levaram à situação atual.


Em 22 de abril, o Conselho continuou suas deliberações sobre a situação no Equador.  Depois de ouvir a intervenção da Delegação do Equador, conforme acordado pelo Conselho Permanente na sessão dia anterior, por indicação do Doutor Biehl, Diretor do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos, encarregado da Secretaria-Geral, o Senhor Rubén Perina do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos apresentou um relatório sobre os acontecimentos recentes no Equador.


Para referir-se ao tema, fizeram uso da palavra as Delegações da Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colômbia, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai e Venezuela.

Em seguida, o Conselho decidiu fazer um recesso, no qual as delegações se reuniram num grupo de trabalho para considerar e elaborar um projeto de resolução sobre o tema.

Depois de reiniciada a sessão e da leitura do documento, o Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES. 880 (1478/05), “Apoio da Organização dos Estados Americanos à República do Equador”, mediante a qual o Conselho resolveu enviar ao Equador uma Missão composta do Presidente do Conselho Permanente, do Secretário-Geral Interino e dos representantes dos grupos sub-regionais para colaborar com as autoridades do país e com todos os setores da sociedade equatoriana, em seu esforço por consolidar a democracia.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão correspondente (CP/ACTA 1478/05).
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