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CP/ACTA 1465/05
/
· Apresentação sobre o Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança e consideração da nota encaminhando os projetos de Estatuto e de Regulamento aprovados pelo Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança

A Senhora Ana Teresa Aranda Orozco, Diretora-Geral do Sistema Nacional para o Desenvolvimento Integral da Família (DIF), do México, e Presidente do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança, fez uma apresentação em Power Point sobre os resultados do Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança realizado em outubro no México.


A respeito, as delegações de Antígua e Barbuda, Costa Rica, Grenada, Honduras e Saint Kitts e Nevis, da mesma forma que o Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi, fizeram uso da palavra.  O Conselho agradeceu a apresentação realizada pela Senhora Aranda, tomou nota do relatório apresentado e acordou encaminhá-lo à Comissão Geral para os fins pertinentes.


Além disso, o Conselho tomou nota da reforma do Estatuto e do Regulamento aprovados pelo Conselho Diretor do IIN em sua 79ª Reunião Ordinária realizada em outubro de 2004, no entendimento de que a Secretaria fará as correções anunciadas para a tradução para o inglês do artigo 7, a, ii e iv.
· Continuação da consideração do Plano de Reestruturação [AG/RES. 2017 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2059 (XXXIV-O/04)] (CP/INF.5126/05 e CP/doc.3970/04)

Depois da introdução efetuada pelo Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einaudi, sobre a reestruturação refletida no documento CP/INF.5126/05 (Ordem Executiva 05-03) e no documento CP/doc.3970/04 (Orçamento Reformulado para 2005), as delegações de Antígua e Barbuda, Argentina, Barbados, Belize, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Colômbia, Equador, Estados Unidos, Guatemala, Grenada, Panamá, Paraguai, Peru, São Vicente e Granadinas e Venezuela se referiram ao tema.  O Secretário-Geral Interino agradeceu as delegações pelas expressões de apoio.

O Conselho decidiu tomar nota das informações apresentadas pelo Secretário-Geral Interino e dos comentários formulados pelas delegações.  Além disso, acordou-se encaminhar o orçamento reformulado para o ano 2005, documento CP/doc.3970/04, à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.

· Recomendações sobre solicitações de organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA

Depois de ouvir a apresentação das recomendações da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, efetuada pelo Presidente dessa Comissão, Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina (CP/CISC-148/05), o Conselho Permanente acordou aprovar a participação das cinco seguintes organizações da sociedade civil nas atividades da OEA:
· National Wild Life Federation (NWF);
· Save the Children:
· Organización Universitária Interamericana (OUI); 

· Junior Chamber International; e
· Fundação Pan-Americana para o Desenvolvimento (FUPAD)


Além disso, instruiu que elas sejam inscritas no Registro de Organizações da Sociedade Civil da Organização.

· Encaminhamento de relatórios


O Conselho decidiu encaminhar à Comissão Geral o relatório anual do Tribunal Administrativo (TRIBAD) (CP/doc.3975/05) e o relatório do Centro de Justiça das Américas (CEJA) (CP/doc.3976/05).  Além disso, acordou encaminhar à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o relatório anual da Comissão Jurídica Interamericana (CJI) (CP/doc.3977/05).

O Conselho decidiu que, a partir desta sessão, os relatórios anuais que forem recebidos irão diretamente para a Comissão Geral ou, quando for o caso, para a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e que a Secretaria-Geral manterá informada a Presidência do Conselho sobre o seu recebimento.

· Outros Assuntos


Apresentação da Organização do Tratado de Cooperação Amazônica (OCTA)


O Conselho Permanente ouviu uma apresentação formulada pela Doutora Rosalía Arteaga Serrano, Secretaria-Geral da Organização do Tratado de Cooperação Amazônica (OCTA), sobre o trabalho da Organização e sobre a assinatura do Acordo de Cooperação entre a Secretaria-Geral de OEA e a Organização de Tratados de Cooperação Amazônica, assinado em 27 de janeiro de 2005.


Intervenção da Delegação da Argentina


O Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina, leu uma declaração de seu Governo reiterando o compromisso de apoiar candidatura do Ministro do Interior do Chile, Senhor José Miguel Insulza.  A respeito, a Delegação do Chile agradeceu a Argentina o apoio oferecido.


Intervenção dos Estados Unidos 



A Delegação dos Estados Unidos informou sobre a ajuda que seu país está prestando à Guiana, em colaboração com o Governo da Guiana, as Nações Unidas, a Cruz Vermelha, a Organização Pan-Americana da Saúde e outras organizações, para oferecer ao povo da Guiana a ajuda necessária, especialmente o acesso a água potável e ajuda médica.  No total, o Governo dos Estados Unidos doou US$670.000,00 em assistência.  A Delegação da Guiana agradeceu os Estados Unidos e aos demais países pela ajuda oferecida.


Comércio, Dívida e Financiamento



O Embaixador Marcelo Hervas, Representante Permanente do Equador, na condição de Presidente do Grupo de Trabalho ad hoc sobre Comércio, Dívida e Financiamento, informou sobre o avanço dos preparativos da reunião conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) que, em cumprimento da resolução AG/RES. 1990 (XXXIV-O/04), se realizará em 11 de março de 2005.

Cátedra das Américas



O Embaixador Alberto Borea, Representante Permanente do Peru, recordou aos membros do Conselho que, em 8 de fevereiro, o Presidente do Banco Interamericano de Desenvolvimento, Doutor Enrique Iglesias, realizará uma conferência sobre o tema Desenvolvimento Econômico e Integração, no âmbito da Cátedra das Américas.


Projeto de Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas



A Presidência recordou às delegações que, no mês de abril de 2004, o Conselho Permanente em conjunto com a Comissão Interamericana de Educação, convocou uma reunião de dois dias para tratar do tema “Promoção da Cultura Democrática por meio da Educação”, da qual surgiram dois documentos de trabalho para o projeto de Programa Interamericano, e as delegações da Colômbia e do Equador foram encarregadas de liderar o processo.  Por seu lado, a Delegação da Colômbia informou brevemente sobre o projeto de Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.  Nesse sentido, o Presidente do Conselho solicitou às delegações que ainda não o fizeram que encaminhem seus comentários sobre esse projeto, preparado pela Missão Permanente da Colômbia.


Intervenção da Delegação da Venezuela


O Embaixador Jorge Valero, Representante Permanente da Venezuela, informou sobre o impasse diplomático ocorrido recentemente entre a Colômbia e a Venezuela, que causou preocupação aos países do continente, o qual foi superado no âmbito binacional entre os dois países.  Nesse sentido, expressou seu agradecimento ao Governo da República da Colômbia e a outros países que ofereceram suas contribuições para solucionar a divergência. Por seu lado, a Delegação da Colômbia agradeceu a Delegação da Venezuela por sua intervenção e ressaltou que seu Governo valoriza o compromisso dos dois governos de lançar uma estratégia binacional.  Além disso, agradeceu os países que contribuíram para a solução do problema.


Anúncio da Presidência


O Embaixador Manuel María Cáceres, Representante Permanente do Paraguai e Presidente do Conselho Permanente, comentou que a realização do Quinto Período Ordinário de Sessões do CICTE em Trinidad e Tobago, 16 a 18 de fevereiro, afetaria a assistência das delegações a reuniões na sede, pelo que estava sendo considerando reprogramar-se a sessão ordinária do Conselho fixada para 16 de fevereiro para outra data.

Entrega de CD (Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral)
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Distribuiu-se em sala o disco compacto que contém as resoluções, discursos, documentos e vídeos do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em Quito, Equador em 2004.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1465/05.
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