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CP/ACTA 1467/05
/
· Instalação do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente Encarregado de Elaborar o Relatório Anual e Relatórios Especiais para a Assembléia Geral

Seguindo a prática vigente, o Conselho Permanente estabeleceu o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Relatório Anual e Relatórios Especiais para a Assembléia Geral, integrado pelos Representantes Permanentes que exerceram a Presidência do Conselho no período compreendido entre o Trigésimo Quarto e Trigésimo Quinto Períodos Ordinários de Sessões da Assembléia Geral e pelo Representante Permanente do país sede do próximo período ordinário, a saber: Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru e Estados Unidos.

· Implementação da resolução AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04), “Promoção e fortalecimento da democracia”

O Presidente do Conselho Permanente, Embaixador Manuel María Cáceres, apresentou um relatório verbal sobre os mandatos constantes do parágrafo 6, c e d, dessa resolução.  O Conselho reconheceu a necessidade da realização de ambas as reuniões, mas, levando em conta a situação financeira atual, acordou-se adiar sua realização até que se disponha dos recursos necessários.  Quanto à sessão de que trata a alínea c, acordou-se aguardar os resultados da reunião do Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP), prevista para a segunda metade do ano.
· Implementação da resolução AG/RES. 2057 (XXXIV-O/04), “Acesso à informação pública:  Fortalecimento da democracia”

O Presidente do Conselho Permanente apresentou um relatório verbal sobre o tema, recordando que essa sessão extraordinária, convocada para 30 de junho 2004, foi cancelada devido à crise financeira que a Organização atravessava naquele momento.  O Conselho decidiu tomar nota do relatório e acordou convocar novamente a uma sessão extraordinária quando se dispuser dos fundos necessários.
· Encaminhamento de relatório

O Conselho decidiu encaminhar para estudo da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários o Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação de cotas ao Fundo Ordinário em 31 de dezembro de 2004 (CP/doc.3980/05).

· Boas-vindas

O Conselho apresentou as cordiais boas-vindas ao novo Representante Permanente da Colômbia, Embaixador Álvaro Tirado Mejía.

· Condolências

O Conselho Permanente expressou suas condolências ao povo e ao Governo de Grenada pelo falecimento do Ex-Primeiro-Ministro Ben Joseph Jones na sexta-feira 11 de fevereiro de 2005.


Da mesma forma, o Conselho Permanente transmitiu, por meio do Representante Permanente de Trinidad e Tobago, as condolências ao povo e ao Governo de Trinidad e Tobago pelo falecimento do Ex-Presidente da Câmara de Representantes, Senhor Hector Mclean, ocorrido em 10 de fevereiro de 2005.


As delegações de Grenada e Trinidad e Tobago agradeceram as expressões de condolência formuladas pelo Conselho Permanente.

· Outros assuntos


Anúncios da Presidência


O Presidente anunciou que, na sessão deste órgão programada para 16 de março, proceder-se-á à eleição de um membro da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, de acordo com o artigo 4 do Estatuto da Comissão.



Além disso, informou que o Plano de Trabalho do Conselho Permanente para este período foi atualizado (CP/doc.3973/05 corr.1.), para que as citações e referências às resoluções reflitam as correções aprovadas pela Comissão de Estilo.


Homenagem a Víctor Raúl Haya de la Torre



O Embaixador Alberto Borea, Representante Permanente do Peru, rendeu homenagem ao Doutor Víctor Raúl Haya de la Torre, líder peruano e fundador do partido político Aliança Popular Revolucionária Americana (APRA), por ocasião de seu aniversário em 22 de fevereiro

Eleições em Honduras


O Embaixador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, informou sobre as eleições primárias que ocorreram em 20 de fevereiro em seu país e agradeceu o México, os Estados Unidos, o Brasil e a Suécia pela colaboração que tornou possível a presença da Missão de Observação da OEA.


Solidariedade com o Paraguai


A Representante Alterna do Paraguai, Ministra Elisa Ruiz, informou ao Conselho Permanente sobre a investigação que está sendo levado a cabo por motivo da morte de Cecilia Cubas, filha do ex-Presidente paraguaio Raúl Cubas.  O Conselho expressou seus sentimentos de solidariedade e acordou emitir um comunicado de imprensa repudiando esse ato.


Reunião do CICTE
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A Representante Permanente de Trinidad e Tobago, Embaixadora Marina Annette Valère, referiu-se brevemente ao Quinto Período Ordinário de Sessões do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), levado a cabo de 16 a 18 de fevereiro de 2005 em Port-of-Spain, e agradeceu a participação e contribuição de todos os que trabalharam para o êxito da reunião.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações aparecem na ata da sessão CP/ACTA 1467/05.
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