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/
· Aprovação da ordem do dia (CP/OD-1433/04)

Por solicitação da Delegação do México, acordou-se adiar a consideração do tema 6, “Aprovação dos projetos de Agenda e Regulamento do Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança (CP/doc.3861/04 corr. 1)”.  Além disso, a pedido da Delegação dos Estados Unidos, decidiu-se que os pontos 4 e 5 da agenda, “Distribuição de mandatos (2004-2005) (Proposta da Presidência do Conselho Permanente) (CP/doc.3914/04)”, e “Plano de Trabalho do Conselho Permanente (Proposta da Presidência do Conselho Permanente) (Julho-setembro 2004) (CP/doc.3917/04)”, respectivamente, fossem tratados na próxima sessão ordinária do Conselho.
· Instalação das Comissões Permanentes

A Presidente do Conselho, em virtude do disposto no artigo 28 do Regulamento do Conselho Permanente, declarou instaladas as cinco Comissões Permanentes a saber:  a Comissão Geral, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), a Comissão de Segurança Hemisférica (CSH), a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentárias (CAAP) e a Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC).

· Eleição dos presidentes das Comissões Permanentes

O Conselho elegeu por aclamação os seguintes presidentes:

Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos: Embaixador Alberto Borea Odría, Representante Permanente do Peru,

Comissão de Segurança Hemisférica: Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez Salazar, Representante Permanente da Nicarágua,

Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários: Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas.


Quanto à Comissão sobre Gestão de Cúpulas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, a Presidência do Conselho recordou às delegações o previsto no artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente e indicou que, nesse sentido, a Delegação da Argentina tinha encaminhado a nota publicada como CP/INF.5036/04, de maneira que, em conformidade com o Regulamento, a Presidência desta Comissão caberia ao Representante Permanente da Argentina, Embaixador Rodolfo Hugo Gil.

O Representante Permanente de Honduras, Embaixador Salvador Rodezno, deixou constância da inconsistência do artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente, o qual não permite que esta última comissão seja presidida por Representantes de Estados membros em que não tenham sido realizadas Cúpulas das Américas.


O Conselho decidiu que as eleições dos Vice-Presidentes fossem feitas no âmbito de cada uma das comissões.

· Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho do Conselho Permanente sobre Políticas de Informação Pública

O Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá e Presidente desse Grupo de Trabalho, apresentou o relatório, documento GT/PIP-6/03 rev. 2.

Em seguida, o Conselho decidiu agradecer e tomar nota da apresentação e solicitar à Secretaria que ele fosse encaminhado ao Secretário-Geral e ao Secretário-Geral eleito para os fins pertinentes.
· Relatório preliminar sobre a Reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana contra a Corrupção

A Presidente do Conselho Permanente, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente da Nicarágua, apresentou um relatório verbal sobre a reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana contra a Corrupção, realizada em Manágua, Nicarágua, em 8 e 9 de julho de 2004.  Depois de algumas intervenções por parte das delegações de Bolívia, Equador, Estados Unidos e México, o Conselho decidiu agradecer a apresentação deste relatório verbal e tomar nota dele.
· Apresentação sobre a “Nova lei do Tribunal Supremo de Justiça na Venezuela”


O Conselho Permanente ouviu a apresentação efetuada pelo Magistrado Luis Martínez, membro do Tribunal Supremo de Justiça da Venezuela, que se referiu à nova lei que regula os procedimentos e o funcionamento da mencionada instituição, e acordou agradecer e tomar nota da apresentação.
· Encaminhamento de documentos

O Conselho Permanente acordou encaminhar os seguintes relatórios para estudo da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP):

Relatório do Secretário-Geral relativo ao estudo de ajustes de salários nos países do Caribe Oriental, apresentado em cumprimento do disposto na resolução AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3916/04).

Relatório da Secretaria-Geral sobre execução orçamentária e transferências entre capítulos do Fundo Ordinário, de 1º de janeiro a 30 de junho de 2004, e estimativas de julho a dezembro de 2004 (CP/doc.3912/04).

Relatório trimestral sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) no período 1º de janeiro a 31 de março de 2004 – Unidade de Comércio (CP/doc.3892/04 add. 9).

Relatório sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, apresentado em cumprimento do disposto na resolução CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3915/04).  No que diz respeito a este documento, a Presidência solicitou que, dada a sua natureza, a CAAP encaminhe suas observações e recomendações ao Conselho Permanente no espaço de tempo mais curto possível.

Relatório da Secretaria-Geral sobre custos de conferências e reuniões (CP/doc.3909/04).
· Boas-vindas

O Conselho Permanente deu as boas-vindas à Representante Permanente de El Salvador, Embaixadora Abigaíl Castro de Pérez, que apresentou suas credenciais em 8 de junho de 2004.
· Condolências

A Presidência expressou as condolências do Conselho Permanente pelo falecimento do ex-Primeiro-Ministro da Jamaica, Hugh Lawson Shearer, ocorrido em 5 de julho de 2004 em Kingston.  O Conselho Permanente observou um minuto de silêncio em sua memória.

Além disso, o Conselho Permanente estendeu suas condolências pelo falecimento do Presidente de Áustria, Doutor Thomas Klestil, ocorrido em 6 de julho de 2004.  Observou-se um minuto de silêncio em sua memória.
· Outros assuntos

A Representante Permanente da Bolívia, Embaixadora Maria Tamayo, informou sobre os resultados do referendo nacional realizado na Bolívia em 18 de julho passado, que como informou a Missão de Observação da OEA, foi levado a cabo com transparência e legitimidade.

O Representante Permanente do Equador, Embaixador Marcelo Hervas, pronunciou-se acerca dos resultados e realizações do XV Conselho Presidencial Andino, levado a cabo em Quito, Equador, em 12 de julho passado.

O Representante Interino do México, Ministro Ernesto Campos, informou que, no dia anterior, seu país tinha depositado junto às Nações Unidas o instrumento de ratificação da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção, “Convenção de Mérida”.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1433/04.
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