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A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, a fim de fazer referência ao parágrafo dispositivo 3 da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 1969 (XXXIII-O/03), “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve”, mediante a qual se solicita aos Estados membros que apresentem à Secretaria-Geral cópia do relatório sobre a implementação do Plano de Ação da ONU, o mais tardar em 15 de julho de cada ano.


A este respeito, o Governo da República Bolivariana da Venezuela remete, em anexo, os seguintes relatórios elaborados pelo Ministério da Defesa, os quais foram solicitados pelas Nações Unidas:

· Informação sobre a legislação nacional, relacionada com armas pequenas e armamento leve (Resolução 58/241, “Tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve em todos os seus aspectos”)

· Relatório nacional sobre a aplicação na Venezuela do Plano de Ação da ONU contra o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve

· Informação sobre leis, regulamentos e procedimentos nacionais relacionados com transferência de armas, equipamento militar e artigos ou tecnologia de uso duplo (Resolução 58/242, “Legislação nacional sobre a transferência de armas, equipamento militar e artigos ou tecnologia de uso duplo”

· Princípios que podem servir para celebrar acordos regionais sobre o controle de armas convencionais (parágrafos dispositivos 2 e 3 da Resolução 58/39, “Controle de armas convencionais nos planos regional e sub-regional”)


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.


Washington, D.C., 22 de junho de 2004

POR FAVOR DEIXAR OS ANEXOS AQUI NO IDIOMA ORIGINAL. SE POSSÍVEL, RETIRAR A CARTA DO PDF, pois foi traduzida para o português (página anterior)
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