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I.
INTRODUÇÃO

A resolução AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04), “Plano de Ação da Cidade do México sobre a Descentralização e Fortalecimento das Administrações Municipais e Regionais e da Participação do Cidadão”, em seu parágrafo dispositivo 9, solicita ao Secretário-Geral que apresente à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, um relatório sobre a implementação da resolução.  Este relatório é apresentado em cumprimento desse mandato.  Em 17 de fevereiro de 2005, um relatório verbal de andamento foi apresentado à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação de Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC) do Conselho Permanente.

II.
ANTECEDENTES

Os Planos de Ação das Cúpulas das Américas realizadas em Santiago, Chile (1998), e na Cidade de Québec (2001), indicam a necessidade de fortalecer as administrações municipais e regionais com vistas ao aprimoramento das suas funções no âmbito nacional e à promoção da participação da sociedade civil nas políticas públicas.  Com base nesses compromissos da Cúpula, a Organização dos Estados Americanos (OEA) convocou duas Reuniões de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão:  a primeira em La Paz, Bolívia, em julho de 2001, e a segunda na Cidade do México, em setembro de 2003.  Os objetivos e resultados dessas reuniões ministeriais foram endossados pela Assembléia Geral da OEA mediante a AG/RES. 1901 (XXXII-O/02), “Declaração da Cidade de La Paz sobre Descentralização e Fortalecimento Administrações Regionais e Municipais e Participação da Sociedade Civil”, e mediante a AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04), “Plano de Ação da Cidade do México sobre a Descentralização e Fortalecimento das Administrações Municipais e Regionais e da Participação do Cidadão”.


Entre as decisões da Primeira Reunião Ministerial sobre essas questões estava o estabelecimento da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD), para dar seguimento aos compromissos da Cúpula nessas áreas no intervalo das reuniões de nível ministerial que ocorrem a cada dois anos.  Em conformidade com o Plano de Ação da Cidade do México, aprovado pela Segunda Reunião Ministerial da RIAD, em setembro de 2003, as atividades da RIAD estão sendo implementadas tendo em vista o relatório a ser apresentado ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA em junho de 2005, à reunião de nível ministerial no Brasil a ser convocada pelo Conselho Permanente para o segundo semestre deste ano e à Quarta Cúpula das Américas programada para a Argentina em novembro de 2005.


A Secretaria Técnica das reuniões ministeriais sobre descentralização, governo local e participação do cidadão e da Rede RIAD é o Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) da Secretaria-Geral da OEA.  O OPD vem oferecendo apoio técnico às atividades por meio de colaboração com o Presidente e Vice-Presidente da Rede, México e Brasil, respectivamente.  A Secretaria Técnica tem também colaborado com os vice-presidentes sub-regionais, eleitos pela primeira vez na Segunda Reunião Ministerial na Cidade do México:  Jamaica, representando a CARICOM; Guatemala, representando a América Central; México, representando a América do Norte; e Peru, representando a América do Sul.  Uma reunião dos vice-presidentes foi convocada pelo Presidente e Vice-Presidente para Brasília em 24 e 25 de maio de 2004 para coordenar as atividades nas diretrizes estratégicas e áreas prioritárias de ação do Plano de Ação da Cidade do México.

Este relatório apresenta informações sobre:  a) a implementação das diretrizes estratégicas do Plano de Ação da Cidade do México (parágrafo dispositivo 3 da AG/RES. 1993); b) o estabelecimento de um grupo de apoio técnico e financeiro em conformidade com o Plano de Ação (parágrafo dispositivo 4 dessa resolução); e c) o apoio à organização da Terceira Reunião Ministerial da RIAD a ser convocada e realizada no Brasil no segundo semestre de 2005 (parágrafo dispositivo 7).
III.
IMPLEMENTAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO DA CIDADE DO MÉXICO


As seguintes atividades foram implementadas ou estão em andamento:

A.
Reuniões sub-regionais


1.
Caribe

A Secretaria Técnica colaborou com o vice-presidente sub-regional, a Jamaica, e com o Comonwealth Local Government Forum (CLGF) no simpósio regional realizado de 19 a 21 de abril de 2004 sobre “Como tornar o governo local eficaz:  Democracia local e boa governança no Caribe”.  O evento, em nível ministerial, reuniu governos centrais e locais, a sociedade civil e o setor acadêmico, e resultou no Programa de Ação de Montego Bay, que estabeleceu o Fórum do Caribe de Ministros responsáveis pela descentralização, governo local, desenvolvimento comunitário e participação da sociedade civil.  O Governo de Trinidad e Tobago ofereceu sede para uma conferência em junho de 2005, para o delineamento dos objetivos do Fórum do Caribe de Ministros mediante o exame de áreas prioritárias, como apoio aos países caribenhos que procuram reformar ou reintroduzir o governo local e o papel do governo local em situações de desastres naturais, entre outros.


2.
América Central

A Guatemala, como vice-presidente da RIAD para a América Central, convocou uma reunião em Antígua, Guatemala, em 6 e 7 de outubro de 2004, para analisar os mandatos no contexto da América Central.  A reunião facilitou um diálogo entre as autoridades do governo central na área da descentralização e os presidentes das associações municipais.  O fórum recomendou a institucionalização deste diálogo no âmbito da RIAD e apontou para a conveniência da definição de uma estratégia de descentralização regional, à luz de questões-chave como globalização e liberalização do comércio.  Também apontou para a importância da divulgação de informações sobre as melhores práticas para apoiar a descentralização nessa sub-região.

A Secretaria Técnica também contribuiu para a promoção do diálogo entre cerca de 60 representantes de diferentes setores envolvidos nos processos de descentralização na América Central, por ocasião de uma sessão do Fórum Internacional de Cooperação dos Governos Locais na América Latina e no Caribe, realizada na sede da Secretaria-Geral da OEA em 27 de abril de 2004.  Este Fórum é integrado por agências que têm programas em matéria de governo local; a sessão de abril de 2004, que focou a América Central, foi organizada pela Federação de Municípios do Istmo Centro-Americano (FEMICA) e facilitada pelo OPD por solicitação da FEMICA.  Esta última apresentou para análise um plano de negócios para promover o desenvolvimento local na América Central.



3.
América do Sul

Estão em andamento consultas com o Peru, vice-presidente sub-regional para a América do Sul, relativas a uma reunião para examinar questões prioritárias nessa sub-região.

B.
Reunião temática

A Primeira Reunião de Estados Federais das Américas foi realizada em Torreón, México, em 10 e 11 de fevereiro de 2005.  Convocada pelo México, Presidente da RIAD e seu vice-presidente para a América do Norte, a reunião enfocou os mandatos do Plano de Ação da Cidade do México sobre reuniões temáticas no âmbito da RIAD.  Os colaboradores incluíram o Fórum de Federações, uma organização internacional não-governamental com base em Ottawa, Canadá, e o Município de Torreón.  Participantes da Argentina, Brasil, Canadá, México, Saint Kitts e Nevis e Estados Unidos identificaram questões em federalismo, pontos de consenso e divergência e possíveis áreas de colaboração, em particular o desenvolvimento de legislação modelo para ajudar a resolver questões vitais.  A reunião identificou recomendações para todos os associados da RIAD em áreas como:  coordenação e diálogo intergovernamental; os princípios de subsidiariedade e de transferência de recursos juntamente com a transferência de competências e funções; contribuições para a Cúpula no tocante às funções do governo sub-nacional na criação de empregos e no fortalecimento da governabilidade democrática.

C.
Comunicação e divulgação de informações



1.
Website da RIAD

Em conformidade com os mandatos, o website da RIAD, www.upd.oas.org/riad, foi reorganizado no início de 2004, e realizou-se um levantamento para identificar informações de interesse para os Estados membros.  Embora a falta de financiamento tenha impedido sua expansão, este site se beneficiará da atual reorganização da webpage do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos, no qual está localizada.


2.
Estabelecimento de laços com associações municipais regionais e outras autoridades do governo local

Dado o enfoque estratégico de fortalecimento dos laços entre governos centrais e associações municipais da RIAD, a Secretaria Técnica tem ajudado a promover relações com associações municipais regionais, como a FEMICA mencionada acima, a CALGA e a FLACMA.
/ O OPD participou:  do Primeiro Congresso Latino-Americano de Cidades e Governos Locais (Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, de 19 a 21 de abril de 2004); de uma sessão de planejamento estratégico da FLACMA (Quito, de 2 a 4 de setembro de 2004), a qual, entre outras questões, analisou as possibilidades do fortalecimento dos laços com a RIAD e a criação de um observatório sobre descentralização; a Décima Conferência Interamericana de Prefeitos e Autoridades Locais (Miami, EUA, de 22 a 24 de junho de 2004), acompanhando o Presidente da RIAD em uma apresentação conjunta.


3.
Curso Latino-Americano On-line sobre Descentralização e Desenvolvimento Local/Regional

Com o objetivo de oferecer oportunidades de treinamento nas áreas da RIAD e de aproveitar as vantagens das novas tecnologias da informação e comunicação, o OPD está colaborando com a Universidade Alberto Hurtado de Santiago, Chile, para oferecer um Curso Latino-Americano Virtual (isto é on-line) sobre Descentralização e Desenvolvimento Local/Regional.  Implementado por essa Universidade em espanhol de 1º de abril de 2005 a 30 de setembro de 2005, o curso destina-se às autoridades de diversos os setores nos processos de descentralização no Hemisfério.  Foi enviada notificação e informações às missões permanentes, como taxas de matrícula e outros dados, de que estão disponíveis no website da RIAD, www.upd.oas.org/riad
IV.
APOIO TÉCNICO E FINANCEIRO

1.
Implementação do Plano de Ação da Cidade do México:  Estabelecimento do Grupo de Apoio Técnico e Financeiro

O Plano de Ação da Cidade do México estabelece a criação de um grupo de apoio técnico e financeiro para cooperação internacional, coordenado pela Secretaria Técnica, a fim de assegurar recursos técnicos e financeiros para apoiar os objetivos da RIAD.  Diversas agências foram contatadas, com os seguintes resultados até esta data:

O Governo do Canadá disponibilizou recursos por meio da Agência Canadense para o Desenvolvimento Internacional (CIDA), como parte de uma contribuição para o OPD em apoio aos mandatos da Cúpula.  Estes recursos têm apoiado algumas das reuniões descritas neste relatório e têm também alavancado contribuições em espécie e parcerias.


A Associação Internacional de Administração de Cidades e Condados (ICMA) está fornecendo assistência técnica para a realização da “Feira da Descentralização e das Melhores Práticas Municipais”, a RIAD Expo-Fair 2005.  Os recursos para a atividade foram disponibilizados por um acordo de cooperação da ICMA com a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID).  A Feira será descrita abaixo; todavia, é importante mencionar aqui seu papel em ajudar o estabelecimento do grupo de apoio técnico e financeiro.  Peritos das seguintes agências integram a comissão consultiva da Feira:  Escritório de Políticas e Programas para o Desenvolvimento da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA; Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID); Instituto do Banco Mundial; Banco Mundial; Instituto Latino-Americano de Planejamento Econômico e Social (ILPES) da Comissão Econômica para a América Latina e o Caribe (CEPAL); FLACMA; CALGA; FEMICA; CIDA; Fundação Interamericana; USAID; Agência Alemã de Cooperação Técnica (GTZ); Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD); e Fórum de Federações.  A iniciativa já está se demonstrando vantajosa para a identificação de mais colaboração e recursos.  

2.
Feira da Descentralização e das Melhores Práticas Municipais, RIAD Expo-Fair 2005


Esta atividade deverá ser coordenada com a Terceira Reunião Ministerial da RIAD no segundo semestre de 2005.  Os Estados membros foram convidados por meio das Missões Permanentes junto à OEA a apresentar experiências municipais de sucesso ou casos de administração descentralizada.  Oito casos no máximo serão documentados em vídeo para análise durante a Feira e para a formação de uma “caixa de ferramentas” de treinamento e assistência técnica, que será disponibilizada para as partes interessadas.  Informações e atualizações sobre a Feira podem ser acessadas no website da RIAD, www.upd.oas.org/riad.  Esta atividade da RIAD, aprovada pela reunião da comissão executiva no Brasil em maio de 2004, destina-se a demonstrar o progresso alcançado nos processos de descentralização em todas as Américas e a contribuição do nível subnacional de governo para o desenvolvimento e a governabilidade democrática.  A análise das experiências deverá contribuir para a definição de parâmetros para a descentralização na região e para a exploração da cooperação com agências de financiamento, que são objetivos-chave da RIAD.


3.
Conclusão do projeto de cooperação técnica:  Apoio ao Fortalecimento dos Processos de Descentralização Política na América Central

A Secretaria Técnica acabou de concluir o projeto de cooperação técnica “Apoio ao Fortalecimento dos Processos de Descentralização Política na América Central”, executado com a doação de US$100.000 do Banco Interamericano de Desenvolvimento em 2002.  O objetivo foi identificar, por meio de uma série de estudos, as variáveis que afetam a descentralização política na região, recomendar uma estrutura analítica para avaliar estes processos e analisar os processos em andamento nos países participantes.  Os resultados deste projeto serão apresentados aos países e publicados este ano.  A estrutura analítica e outros produtos desenvolvidos pelo projeto também serão disponibilizados para todos os associados da RIAD.

V.
APOIO À ORGANIZAÇÃO DA TERCEIRA REUNIÃO MINISTERIAL DA RIAD


Em conformidade com o mandato da AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04) e com suas funções de Secretaria Técnica, o OPD vem colaborando com o Governo do Brasil, Vice-Presidente da RIAD, na identificação de contribuições técnicas para a convocação e organização do mencionado evento no Brasil no segundo semestre de 2005.

VI.
CONCLUSÃO

Essas foram as principais atividades realizadas com o apoio da Secretaria Técnica para implementar o Plano de Ação da Cidade do México, aprovado pela Segunda Reunião Ministerial da RIAD.  Embora tenha havido progresso, são muitos os desafios, particularmente na identificação de financiamento e consolidação do grupo de apoio técnico e financeiro.  Como acontece com outras áreas da Secretaria-Geral, o Programa no Escritório para a Promoção da Democracia, que presta apoio técnico à RIAD, tem sido afetado por reduções no Fundo Ordinário da OEA.  A busca de financiamento externo continuará a ser uma prioridade, em cumprimento dos mandatos do Plano de Ação da Cidade do México.  Um desafio importante será fortalecer a RIAD, habilitando-a para promover intercâmbios de informações; fomentar o diálogo e cooperação horizontal; e elaborar parâmetros hemisféricos comuns para a descentralização.  Tudo isto deverá contribuir para aprimorar os processos locais em apoio ao desenvolvimento e à governabilidade democrática nas Américas.
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�.	CALGA:  Caribbean Association of Local Government Authorities; FLACMA:  Federação Latino-Americana de Cidades, Municípios e Associações.






