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A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente o Conselho Permanente – Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos – e tem a honra de referir-se ao projeto de resolução “Prevenção do racismo e de toda forma de discriminação e intolerância e consideração da elaboração de um projeto de convenção” (CP/CAJP-2271/05 rev. 2), atualmente em consideração no âmbito dessa Comissão.


A propósito, a Missão do Chile propõe a seguinte emenda:


Incluir a frase indicada na sentença inicial do parágrafo dispositivo 2, para que fique com a seguinte redação: 

“2.
Solicitar ao Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA) que, em complementação ao documento intitulado “Sistema Judicial e Racismo contra Afro-Descendentes” (CP/doc.3845/05 corr. 1), realize, no âmbito de seu mandato e de acordo com os recursos disponíveis, um estudo sobre o tratamento dado pelos sistemas judiciais das Américas aos povos indígenas e aos migrantes, incluindo uma menção às diversas formas de discriminação que afetam os países do Hemisfério conforme a abordagem feita na Declaração da Conferência Regional das Américas de Santiago, com ênfase especial nos seguintes aspectos: …..”


Solicitando a distribuição a tempo da proposta precedente, a Missão Permanente do Chile aproveita a oportunidade para expressar ao Conselho Permanente – Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
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