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A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente o Conselho Permanente – Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos – e tem a honra de referir-se ao Projeto de Resolução “Pessoas Desaparecidas e seus Familiares”, atualmente considerado no âmbito dessa Comissão.


A propósito, a Missão do Chile propõe as emendas seguintes:

1)
Substituir o parágrafo preambular sexto como segue:


“A ASSEMBLÉIA GERAL,


CONVENCIDA de que a aplicação conseqüente do direito internacional humanitário e do respeito pelos direitos humanos por parte dos Estados preveniria em grande medida os desaparecimentos e permitiria que os familiares conhecessem a sorte de seus parentes desaparecidos, tanto em situações de conflito armado como de violência interna; e”
2)
Suprimir a expressão “em risco de desaparecimento” no parágrafo dispositivo 3;

3)
Substituir no parágrafo dispositivo 4 as frases “tramite imparcial” por “investigação imparcial”, e;

4)
Que o parágrafo dispositivo 5 tenha a seguinte redação: 


“Incentivar os Estados membros a que, uma vez acreditado ou constatado o falecimento das pessoas reportadas como desaparecidas, procedam da forma mais expedita possível à identificação dos restos e concedam especial consideração aos familiares.”

Além de agradecer a distribuição oportuna das emendas precedentes, a Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para expressar ao Conselho Permanente – Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos – os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
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