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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-705/05


9 maio 2005

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
ORDEM DO DIA

Data:
Terça-feira, 10 de maio de 2005

Hora:
10h00 - 17h30


Local:
Salão Guerrero
1. Redução de desastres naturais:

i. Apresentação pela Autoridade de Ligação do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) em Grenada, Senhora Michelle Gyles-McDonnough
ii. Relatório do Grupo de Trabalho sobre a Convenção Interamericana para Facilitar a Assistência em Casos de Desastre, FONDEM e CIRDN, a cargo do Presidente do Grupo de Trabalho, Embaixador Denis G. Antoine (CP/CSH-704/05)
iii. Relatório do Grupo de Trabalho ad hoc para formular recomendações à Organização e seus órgãos subsidiários, a cargo do Presidente do Grupo de Trabalho, Embaixador Gordon V. Shirley (CP/CSH-697/05)
2. “Prevenção da proliferação de armas de destruição em massa e de seus meios vetores”
/ 

Exposição:


O Secretário-Geral da Organização para a Proscrição de Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (OPANAL), Embaixador Edmundo Vargas Carreño

3. Consideração dos projetos de resolução:

i. Consolidação do Regime Estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) (Aprovado ad referendum nas reuniões realizadas em 29 de março e 3 de maio de 2005) (CP/CSH-673/05 rev. 2)

ii. Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícito de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CP/CSH-703/05)

iii. A Educação para o Desarmamento e a Não-Proliferação (considerado pela Comissão em 9 de maio de 2005) (CP/CSH-699/05 rev. 1)

iv. Apoio Interamericano ao Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares (considerado pela Comissão em 6 e 9 de maio de 2005) (CP/CSH-698/05 rev. 1) 

v. Proliferação de Armas Pequenas e Armamento Leve (considerado nas reuniões realizadas 3, 6 e 9 de maio de 2005) (CP/CSH-688/05 rev. 3) 

4. Apresentação de novos projetos de resolução
i. Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos (apresentado pelas Delegações de Grenada, Jamaica e Nicarágua) (CP/CSH-706/05)

ii. Criminalidade Organizada Transnacional

5. Outros assuntos
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�.	Os documentos de referência sobre este tema são as seguintes resoluções da Assembléia Geral: “As Américas como uma região livre de armas biológicas e químicas” [AG/RES. 2000 (XXXIV-O/04)], “A educação para o desarme e a não-proliferação” [AG/RES. 2007 (XXXIV-O/04)], “Apoio interamericano ao Tratado de Proibição Completa de Testes Nucleares” [AG/RES. 2008 (XXXIV-O/04)], e “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)” [AG/RES. 2009 (XXXIV-O/04)]. Além disso, a Declaração sobre Segurança nas Américas, parágrafos 4, m e 14 (CES/DEC.1/03 rev. 1).





