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PROJETO DE RESOLUÇÃO

APOIO ÀS ATIVIDADES E À PREPARAÇÃO DA

QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLÉIA DA CITEL
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A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO a resolução AG/RES. 2020 (XXXIV-O/04), em que se solicita à Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) que apresente relatório de acompanhamento de suas atividades ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral,

RECONHECENDO:


A função econômica e social desempenhada pelas telecomunicações em nossa sociedade;


A rapidez da evolução tecnológica, a necessária adaptação dos sistemas de telecomunicações ao contexto político e às necessidades do mercado, bem como a importância dos investimentos dela decorrentes;


A importância de que a Organização continue a promover com entusiasmo e determinação o acesso de todos os cidadãos às telecomunicações e às tecnologias da informação;

TENDO PRESENTE:


Que, na Terceira Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL, realizada em Washington, D.C., Estados Unidos, em agosto de 2002, a Administração da Costa Rica foi escolhida como sede da Quarta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL;


Que é de suma importância para o Hemisfério a realização de uma reunião desse nível, a fim de que sejam definidas as prioridades, necessidades e recomendações das autoridades de telecomunicações das Américas; e

LEVANDO EM CONTA:


Que a CITEL é o principal foro interamericano para o diálogo sobre assuntos de telecomunicações e que vem realizando um trabalho da maior importância e eficácia, no que se refere ao acompanhamento das iniciativas de telecomunicações das Cúpulas das Américas, executando programas e projetos de grande valor para o desenvolvimento dos países do Hemisfério;

Que é necessário promover a participação intensa e em alto nível dos Estados membros na formulação de políticas e no planejamento e execução de estratégias e planos prioritários;


Que a Terceira Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL foi financiada com recursos provenientes do Subprograma 10W – Conferências da OEA.


O significativo progresso alcançado na definição das prioridades de telecomunicações da região;
RESSALTANDO:


As seguintes atividades da CITEL em 2004:

a) Aprovação de diversas recomendações referentes a coordenação de normas adequadas, estáveis e viáveis que assegurem a inter-operacionalidade e a introdução oportuna de tecnologias avançadas, especialmente normas para a proteção da infra-estrutura crítica, temas de radiodifusão, harmonização do espectro, problemas relacionados com a convergência das telecomunicações e aspectos econômicos das telecomunicações;

b) Oferta de vários cursos de atualização profissional de telecomunicações com material preparado por centros de capacitação credenciados na região e em coordenação com o Centro de Excelência para as Américas da União Internacional de Telecomunicações (UIT);

c) Apresentação de uma perspectiva harmonizada da região, mediante a elaboração de propostas interamericanas à Assembléia Mundial de Normalização das Telecomunicações realizada em 2004 e prosseguimento da preparação para a Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações e da Conferência de Plenipotenciários da UIT, ambas a serem realizadas em 2006, bem como para a Conferência Mundial de Radiocomunicações em 2007;

d) Organização de diversos seminários e workshops referentes a temas prioritários para os países, tais como redes de próxima geração, segurança cibernética, aspectos econômicos das telecomunicações e telecomunicações sobre o protocolo IP; e

e)
Manutenção e ampliação da cooperação entre todos os Estados membros e com as respectivas organizações regionais,
RESOLVE:


1.
Tomar nota com satisfação do andamento dos trabalhos de organização da Quarta Assembléia da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) programada para o primeiro trimestre de 2006 em São José, Costa Rica.


2.
Solicitar ao Secretário-Geral que faça valer seus bons ofícios junto aos Governos dos Estados membros para assegurar a participação das mais altas autoridades governamentais de telecomunicações, a fim de se garantir o êxito da Quarta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL.


3.
Solicitar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários do Conselho Permanente que, no âmbito das atribuições existentes, sejam identificados os recursos necessários para a realização do evento indicado, de acordo com as diretrizes estabelecidas na resolução CP/RES. 872 (1459/04), “Atualização dos custos de conferências e reuniões financiadas pela OEA”.


4.
Expressar seu reconhecimento à CITEL pelos importantes resultados alcançados no incentivo ao desenvolvimento das telecomunicações na região e, especialmente, no atendimento dos mandatos das Cúpulas das Américas.

5.
Encarregar a CITEL de continuar a avaliar mecanismos que incentivem a participação ativa de todos os Estados membros em suas atividades, especialmente na preparação de propostas interamericanas, posições e pontos de vista coordenados para os próximos importantes eventos internacionais.

6.
Instar os Estados membros a que continuem a implementar os compromissos das Cúpulas das Américas no que diz respeito a telecomunicações, bem como a promover e divulgar a implementação das recomendações da CITEL em suas respectivas administrações.

7.
Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
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