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· Relatório sobre a Missão de Observação Eleitoral em Grenada (CP/doc.3963/04)

A Senhora Jacqueline Deslauriers, Diretora do Escritório para a Promoção da Democracia do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos fez a apresentação do relatório final sobre a Missão de Observação Eleitoral das eleições gerais realizadas em Grenada em 27 de novembro de 2003, documento CP/doc.3963/04.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório apresentado e dos comentários formulados pelo Representante Permanente de Grenada, Embaixador Denis Antoine.
· Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral no Equador
O Senhor Edgardo Reis, Especialista do Escritório para a Promoção da Democracia do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos, apresentou o relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA para as eleições secionais realizadas em 17 de outubro de 2004 no Equador.  O Conselho acordou tomar nota do relatório e dos comentários formulados pelo Representante Permanente do Equador, Embaixador Marcelo Hervas.

· Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral na Nicarágua
O Senhor Santiago Murray, Consultor do Escritório para a Promoção da Democracia do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos, apresentou um relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral da OEA para as eleições municipais realizadas em 7 de novembro de 2004 na Nicarágua.  O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários formulados pela Representante Permanente da Nicarágua, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez.

· Relatório da Comissão de Estilo do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
Em cumprimento da solicitação formulada pelo Conselho em sua sessão realizada em 4 de novembro passado, a Presidente da Comissão de Estilo, Senhora Catherine Vézina, informou sobre o resultado da consideração das resoluções AG/RES. 1997 (XXXIV-O/04); AG/RES. 1999 (XXXIV-O/04); AG/RES. 2010 (XXXIV-O/04); e AG/RES. 2051(XXXIV-O/04), na reunião da Comissão de Estilo realizada em 15 de novembro de 2004.  A propósito, indicou que a Comissão corrigiu os defeitos de forma das mesmas, conforme o indicado no artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral. 

Em seguida, o Conselho tomou nota do relatório apresentado na sessão de 4 de novembro de 2004 (CP/doc.3951/04 corr. 1) e de seu respectivo anexo, apresentado na sessão de hoje e decidiu fazer suas as recomendações formuladas pela Comissão de Estilo. 

Quanto à recomendação relativa às notas de rodapé e aos anexos às resoluções e declarações, a Delegação do Brasil solicitou que, enquanto não houver outra solução a respeito, fosse aplicado literalmente o artigo 81 do Regulamento da Assembléia Geral.

No tocante à resolução AG/RES. 1996 (XXXIV-O/04), o Conselho recomendou à Comissão de Segurança Hemisférica que considere o quanto antes possível a tradução apropriada da expressão “confidence-enhancing measures” do inglês aos demais idiomas oficiais.

Finalmente, o Conselho solicitou ao Secretário-Geral Interino que certifique e publique o volume com as emendas de forma e estilo sugeridas pela Comissão de Estilo em ambos os relatórios.

· Encaminhamento de relatórios
O Conselho acordou encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, para estudo, os seguintes documentos:

· Os relatórios trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) durante o período de 1º de abril a 30 de junho; e de 1º de julho a 30 de setembro de 2004, da Unidade de Comércio, documentos CP/doc.3955/04 add. 8 e CP/doc.3962/04

· Relatório sobre a Captação de Fundos para o período de 12 meses que se encerra em 30 de junho de 2004 (CP/doc.3956/04)

· Relatório sobre a situação de liquidez da Secretaria-Geral, apresentado em cumprimento do disposto na resolução CP/RES. 868 (1432/04) (CP/doc.3957/04)

· Relatório sobre a execução orçamentária e transferências entre capítulos do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2004 e fundos específicos (CP/doc.3958/04)

· Nota da Secretaria Pro Tempore da Comissão Consultiva da CIFTA com referência ao financiamento de suas atividades para o período 2004-05 (CP/doc.3961/04)


Além disso, o Conselho decidiu encaminhar à Comissão Geral, o Primeiro Relatório semestral da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD), de 1º de janeiro a 30 de junho de 2004 (CP/doc.3960/04)

· Aprovação de atas


O Conselho aprovou a ata da sessão realizada em 9 de abril de 2003, CP/ACTA 1363/03.

· Outros Assuntos

1. Relatório do Secretário-Geral Interino sobre os primeiros 30 dias de sua gestão

O Secretário-Geral Interino, Embaixador Luigi R. Einuadi, apresentou um relatório geral sobre sua atuação durante seus primeiros 30 dias de função como Secretário-Geral Interino.  Nesse sentido, comentou sobre a visita à Nicarágua, segundo o acordado pelo Conselho Permanente na sessão extraordinária de 17 de outubro de 2004, e informou sobre sua participação na abertura do Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança no México, na IV Reunião Anual do Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos em Brasília e, em seguida, na Primeira Reunião Hemisférica de Ministros e Altas Autoridades de Ciência e Tecnologia realizada em Lima, Peru.

Além disso, informou que foi assinado com o Embaixador Jorge Chen, Representante Permanente do México, um Acordo entre os Estados Unidos Mexicanos e a Secretaria-Geral da OEA para o estabelecimento do Fundo Mexicano de Cooperação com América Latina e o Caribe no montante de 123 milhões de pesos mexicanos. 

2. Programa de assistência dos Estados Unidos para os países do Caribe afetados por furacões

A Delegação dos Estados Unidos informou sobre o estabelecimento de um programa de assistência para os países do Caribe que sofreram com os recentes furacões e tormentas.  O montante desse programa de assistência é de US$100 milhões adicionais à contribuição inicial de US$19,4 milhões.

As Delegações de Grenada, Jamaica, Bahamas e Haiti agradeceram a ajuda oferecida.
3. Anúncio da Delegação de Honduras


A Delegação de Honduras informou que em 4 de novembro de 2004 o Presidente Ricardo Maduro, de Honduras, pediu publicamente perdão à nação por não ter garantido os direitos à vida, integridade pessoal, liberdade pessoal e proteção judicial às vítimas de desaparecimento forçado da década de 1980.

4. Anúncio da Delegação de Antígua e Barbuda


A Delegação de Antígua e Barbuda informou que, no âmbito da promoção de transparência e responsabilidade e da luta contra a corrupção, foram aprovadas diversas leis, prova do compromisso de seu Governo de transformar o país em uma verdadeira democracia participativa.

5. A Argentina ratifica o Protocolo Facultativo da Convenção contra a Tortura e Outros Tratamentos ou Penas Cruéis, Inumanos ou Degradantes


A Delegação da Argentina informou que seu país ratificou em 15 de novembro de 2004 o Protocolo Facultativo da Convenção contra a Tortura e outros Tratamentos ou Penas Cruéis, Inumanos ou Degradantes, sendo o primeiro país do Hemisfério a fazê-lo.  O mencionado Protocolo, adotado pelas Nações Unidas em 18 de dezembro de 2003, foi assinado pela Argentina em 30 de abril e aprovado pelo Congresso Nacional mediante a Lei 25.932, promulgada em 30 de setembro de 2004.
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�.	As declarações e observações formuladas pelas delegações constam da ata da sessão CP/ACTA 1456/05.
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