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PROJETO DE RESOLUÇÃO
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A Assembléia Geral,


TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral, em particular a seção referente à Comissão de Segurança Hemisférica;


RecORDANDO sua resolução AG/RES. 2007 (XXXIV-O/04), adotada em 8 de junho de 2004;


TENDO PRESENTE a determinação da comunidade internacional de promover e adotar medidas concretas para promover uma cultura de paz e não-violência em todos os países do mundo e a significativa contribuição que a educação pode dar para o desarmamento e a não-proliferação na adoção dessas medidas;


LEVANDO EM CONTA a Resolução 57/60, aprovada em 30 de dezembro de 2002 pela Assembléia Geral das Nações Unidas, mediante a qual se acolhe com satisfação o Estudo das Nações Unidas sobre a educação para o desarmamento e a não-proliferação, preparado pelo Secretário-Geral da Organização das Nações Unidas com a assistência de peritos governamentais, e tomando nota das recomendações constantes deste Estudo;


RECONHECENDO a valiosa contribuição do mencionado Estudo das Nações Unidas aos esforços mundiais de promoção de uma cultura de não-violência e paz entre Estados;


RECORDANDO que algumas das recomendações desse Estudo são dirigidas às organizações regionais e que a Organização dos Estados Americanos pode contribuir significativamente para a aplicação dessas recomendações, mediante a promoção de atividades de educação para o desarmamento e a não-proliferação no Hemisfério; e


LEVANDO EM CONTA TAMBÉM a Resolução 59/93, aprovada em 3 de dezembro de 2004 pela Assembléia Geral das Nações Unidas, mediante a qual essas recomendações são novamente transmitidas aos Estados membros, às Nações Unidas e a outras organizações internacionais e regionais, à sociedade civil e às organizações não-governamentais, incentivando-os a que informem o Secretário-Geral sobre as medidas que tenham sido tomadas para aplicá-las; e


TENDO PRESENTE o pronunciamento constante da Declaração sobre Segurança nas Américas sobre o papel da educação para a paz no Hemisfério,

RESOLVE:

1. Reiterar aos Estados membros o convite constante da resolução AG/RES. 2007 (XXXIV-O/04) a que considerem as recomendações do mencionado Estudo das Nações Unidas com vistas a fortalecer a educação e a capacitação para o desarmamento e a não-proliferação.

2.
Encarregar o Conselho Permanente de, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, fazer uma análise exaustiva do Estudo das Nações Unidas sobre a Educação para o Desarmamento e a Não-Proliferação, dispensando atenção especial às recomendações do Estudo dirigidas às organizações internacionais e regionais, afim de determinar as ações pertinentes que a Organização dos Estados Americanos poderia realizar para promover a educação para o desarmamento e a não-proliferação no Hemisfério.


3.
Solicitar ao Secretário-Geral que encaminhe esta resolução ao Secretário-Geral das Nações Unidas.


4.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução.
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