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NAS ATIVIDADES DA OEA

PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROGRAMA DE GOVERNABILIDADE DEMOCRÁTICA NAS AMÉRICAS

(Aprovado pela Comissão em sua sessão de 13 de maio de 2005)
PROJETO DE RESOLUÇÃO

PROGRAMA DE GOVERNABILIDADE DEMOCRÁTICA NAS AMÉRICAS

(Aprovado pela Comissão em sua sessão de 13 de maio de 2005)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECORDANDO que a Carta da Organização dos Estados Americanos reconhece que a democracia representativa é condição indispensável para a estabilidade, a paz e o desenvolvimento da região e que um dos propósitos essenciais da Organização e, entre outros, a erradicação da extrema pobreza;

CONSIDERANDO que a Carta Democrática Interamericana reafirmou o compromisso dos governos das Américas com a promoção e consolidação da democracia e que a democracia e o desenvolvimento econômico e social são interdependentes e se reforçam mutuamente;

LEVANDO EM CONTA que os Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Cúpula Extraordinária das Américas em janeiro de 2004, adotaram a Declaração de Nuevo León, na qual reafirmam que o bem-estar de nossos povos requer a consecução de três objetivos estreitamente vinculados e interdependentes: crescimento econômico com eqüidade para reduzir a pobreza, desenvolvimento social e governabilidade democrática;

TENDO PRESENTE:


A Declaração de Santiago sobre Democracia e Confiança Cidadã:  Um Novo Compromisso de Governança para as Américas [AG/DEC. 31 (XXXIII-O/03)]; e


Que, em conformidade com a resolução AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04), se encarregou o Conselho Permanente de definir o Programa de Governabilidade Democrática nas Américas, com o apoio do Escritório para a Promoção da Democracia e do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral,

RESOLVE:

1. Reiterar o compromisso dos Estados membros da Organização com a plena vigência e aplicação no Hemisfério dos princípios e valores democráticos constantes da Carta Democrática Interamericana e outros instrumentos pertinentes, bem como com a busca dos mecanismos para seu pleno desenvolvimento.

2. Reafirmar o conteúdo da Declaração de Nuevo León, especialmente com relação à governabilidade democrática.

3.
Adotar o documento “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas” (CP/CISC-152/05 rev. 3) e solicitar ao Conselho Permanente que instrua o Escritório para a Promoção da Democracia do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos a, em coordenação com outras áreas da Secretaria-Geral, elaborar detalhadamente um Plano de Trabalho Anual que inclua os resultados comensuráveis e reconheça as limitações de recursos, e que solicite aos órgãos, organismos e entidades da Organização levar em consideração em seus respectivos planos de ação as atividades constantes do Programa.

4.
Incumbir o Conselho Permanente de buscar, com o apoio da Secretaria-Geral, as contribuições financeiras voluntárias necessárias para a execução do plano de trabalho acima mencionado.



5.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente um relatório ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral sobre o cumprimento desta resolução.
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