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A reunião foi convocada para considerar, como único tema da ordem do dia, a designação da Presidência do Grupo de Trabalho sobre a Carta Social.
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Após uma breve introdução pelo Presidente do Conselho Permanente na qual se referiu à sessão conjunta do Conselho Permanente e da CEPCIDI realizada em 7 de outubro de 2004, quando se decidiu criar um Grupo de Trabalho encarregado de preparar o projeto de Carta Social das Américas e de formular um Plano de Ação, porém não se elegeu a Presidência do Grupo.

O Representante Permanente da Argentina, Embaixador Rodolfo Gil, em nome do Grupo ALADI, propôs o Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Jorge Valero, para a Presidência do Grupo de Trabalho.  Por sua vez, o Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixador John Maisto, recordou que o tema da sessão era a consideração da designação da Presidência e observou que deveriam ser consideradas várias opções para essa Presidência, procedendo a sugerir algumas.  Em seguida, decidiu-se fazer um intervalo para a realização de consultas.  Ao reiniciar a sessão e depois de um amplo debate sem alcançar um consenso, foi decidido levantar a sessão, indicando-se que seriam realizadas mais consultas para procurar chegar a uma decisão sobre o tema e que, uma vez que isso ocorresse, seria convocada outra sessão conjunta.
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�.	As observações e comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão correspondente (CP/ACTA 1483/05).
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