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Resumo da sessão ordinária realizada em 25 de maio de 2005

CP/ACTA 1486/05
/
· Apresentação do Embaixador Albert Ramdin, candidato ao cargo de Secretário-Geral Adjunto da OEA (CP/INF.5174/05)

O Conselho ouviu uma apresentação do Embaixador Albert Ramdin, candidato ao cargo de Secretário-Geral Adjunto da OEA.  O discurso pronunciado pelo Embaixador Ramdin foi distribuído com a classificação CP/INF.5186/05.
· Projetos de resolução apresentados pela Comissão Geral (CP/CG-1646/05)

O Conselho considerou e aprovou, com as emendas sugeridas, os seguintes projetos de resolução submetidos pela Comissão Geral e decidiu encaminhá-los ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:

· Reunião do Conselho Permanente com Representantes dos Poderes Legislativos nas Américas

· Designação de mulheres para cargos executivos de nível superior na OEA

· Mecanismos de Avaliação Multilateral (MAM) da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas:  Relatório de sua Terceira Rodada de Avaliação
· Observações e recomendações sobre o relatório anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas
· Quarto Relatório Bienal sobre cumprimento da resolução AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência Contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará

· Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero
· Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres
· Relatório resumido sobre as recomendações da Comissão de Segurança Hemisférica relativas aos mandatos de que foi encarregada (período 2004-05) (CP/CSH-717/05)

A Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, Representante Permanente da Nicarágua e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, apresentou o relatório e as recomendações da Comissão sobre os mandatos atribuídos à Comissão.  Em seguida, o Conselho considerou e aprovou, com as emendas sugeridas, os seguintes projetos de resolução apresentados por essa Comissão e decidiu encaminhá-los ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:

· Consolidação do Regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)

· As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal
· Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e Peru
· Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central
· Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve em todos os seus aspectos
· A Educação para o Desarmamento e a Não-Proliferação
· Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais
· Apoio Interamericano ao Tratado de Proibição Total dos Testes Nucleares
· Preocupações Especiais de Segurança dos Pequenos Estados Insulares
· Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA)

· Transparência e Fortalecimento da confiança e segurança nas Américas
· Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos
· Enfrentar a Pobreza Extrema, a Iniqüidade e a Exclusão Social como forma de Fortalecer a Segurança Hemisférica
· Luta contra a Criminalidade Organizada Transnacional

Por não haver consenso, o Conselho decidiu adiar a consideração dos seguintes projetos de resolução até a sessão seguinte:
· Controle e Segurança dos Sistemas Portáteis de Defesa Aérea (MANPADS) (CP/CSH-711/05 rev. 3)
· Acompanhamento da Conferência Especial sobre Segurança (CP/CSH-672/05 rev. 3)
· As Américas como uma Região Livre de Armas Biológicas e Químicas (CP/CSH-674/05 rev. 4)
· Projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

O Conselho adiou a consideração dos projetos de resolução apresentados pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos até a próxima sessão.

· Recomendações acerca da elaboração do “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas” [parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-182/05)

O Conselho considerou o relatório apresentado pelo Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina, sobre o “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas”.  Havendo propostas de emendas a esse Programa formuladas pela Delegação da Venezuela, o Conselho decidiu adiar a aprovação do mesmo e do respectivo projeto de resolução até a próxima sessão, a fim de dar às delegações tempo para consultar os respectivos governos.
· Relatório anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (versão provisória)
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O Conselho tomou nota da versão provisória do Relatório Anual do Conselho Permanente, a qual será complementada com os registros das sessões realizadas nos últimos dias e as que forem realizadas daqui por diante.  Tomou-se nota também de que o Presidente do Conselho apresentará a versão final ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, juntamente com os projetos de resolução aprovados pelo Conselho Permanente.
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�.	As declarações e observações formuladas pelas delegações figuram na ata da sessão correspondente CP/ACTA 1486/05.
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