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CP/ACTA 1488/05
//
· Projetos de resolução apresentados pela Comissão de Segurança Hemisférica (CP/CSH-711/05 rev. 3) (CP/CSH-672/05 rev. 3) (CP/CSH-674/05 rev. 4)


O Conselho prosseguiu com a consideração dos temas pendentes da Comissão de Segurança Hemisférica.


Por não haver consenso, acordou suspender a aprovação do projeto de resolução “Controle e segurança dos sistemas portáteis de defesa aérea (MANPADS)” (CP/CSH-711/05 rev. 3)


Em seguida, acordou-se aprovar o seguinte projeto de resolução e encaminhá-lo à consideração do Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:

· Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança

O Conselho decidiu aprovar o seguinte projeto de resolução e encaminhá-lo com colchetes ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:

· As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal

Além disso, o Conselho decidiu aprovar as recomendações constantes do documento intitulado “Recomendações da Comissão de Segurança Hemisférica sobre a Redução de Desastres Naturais e Gestão de Risco” (CP/CSH-715/05).  Além disso, acordou-se encaminhar o relatório da Comissão ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, como anexo ao relatório anual do Conselho.

· Continuação da consideração do tema “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas” [parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04)] (CP/CISC-182/05)


O Conselho deu continuidade à consideração do tema e aprovou as emendas sugeridas pela Delegação da Venezuela.  Nesse sentido, a Secretaria foi instruída a publicar uma versão revista do documento “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas”.  Em seguida, o Conselho aprovou, com a emenda sugerida, o seguinte projeto de resolução:

· Programa de Governabilidade Democrática nas Américas


Além disso, foi aprovado o encaminhamento do relatório apresentado ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, no tema da agenda correspondente.

· Projetos de resolução apresentados pela Comissão Geral (CP/CG-1650/05)


O Conselho considerou e aprovou, sem emendas, os seguintes projetos de resolução e acordou encaminhá-los ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:

· Combate ao delito do tráfico de pessoas
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Apresentação pública dos candidatos e candidatas para integrar a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e a Corte Interamericana de Direitos Humanos

· Promoção e fortalecimento da democracia

· Acesso à informação pública:  Fortalecimento da democracia

· Projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos


O Conselho decidiu considerar todos os projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos na sessão da sexta-feira 27 de maio de 2005.

· Outros assuntos


O Conselho decidiu transmitir à Comissão Geral as notas apresentadas pelas delegações dos Estados Unidos e da Venezuela encaminhando um projeto de resolução sobre a Carta Social, documentos CP/doc.4042/05 e CP/doc.4043/05, à consideração da Comissão Geral, solicitando as duas delegações que, se possível, integrem os dois textos, para assim facilitar o trabalho deste Conselho.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata correspondente da sessão, CP/ACTA 1488/05.
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