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CP/ACTA 1490/05
/
· Projeto de resolução pendente apresentado pela Comissão de Segurança Hemisférica CP/CSH-711/05 rev.3
O Conselho continuou a consideração do projeto de resolução “Controle e segurança dos sistemas portáteis de defesa aérea (MANPADS)” e acordou aprová-lo ad referendum e encaminhá-lo ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
· Projeto de resolução pendente apresentado pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CP/CAJP-2247/05 rev. 5)
O Conselho prosseguiu com a consideração do seguinte projeto de resolução e acordou aprová-lo com as emendas sugeridas e encaminhá-lo ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

· Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão. 
· Projetos de resolução apresentados pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

O Conselho Permanente considerou e aprovou, com emendas, os seguintes projetos de resolução e acordou encaminhá-los ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:
· Deslocados internos
· Prevenção do racismo e de toda forma de discriminação e intolerância e consideração de um projeto de convenção interamericana
· Observações e recomendações ao Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos
· As pessoas desaparecidas e a assistência a seus familiares
· Promoção e respeito do direito internacional humanitário

· Observações e recomendações ao relatório anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos
· Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias
· Situação do Instituto Indigenista Interamericano

· Fortalecimento dos sistemas nacionais de direitos humanos dos Estados membros e apoio ao trabalho dos Defensores do Povo, Defensores dos Habitantes, Procuradores ou Comissários de Direitos Humanos. 
Além disso, o Conselho considerou e acordou encaminhar os seguintes projetos de resolução abertos ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:

· A proteção dos direitos humanos e liberdades fundamentais na luta contra o terrorismo
· Obrigação internacional de todos os Estados membros da OEA: Observância plena aos princípios fundamentais do direito internacional para preservar e fortalecer a paz continental. 

Além disso, o Conselho considerou e acordou aprovar ad referendum o seguinte projeto de resolução e encaminhá-lo ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões:
· Programa interamericano para a promoção e proteção dos direitos humanos dos migrantes, incluindo aos trabalhadores migrantes e suas famílias.
O Conselho Permanente adiou a consideração do projeto de resolução “Liberdade de expressão e direito às informações dos povos do Continente Americano e a importância dos meios de comunicação de massa” (CP/CAJP-2289/05 rev.3) para a sessão deste órgão programada para a terça-feira, 31 de maio de 2005.
· Projetos de revolução apresentados pela Comissão Geral

Antes de entrar na consideração dos projetos de resolução apresentados pela Comissão Geral, a Delegação do Panamá anunciou a retirada do projeto de resolução “Comércio e integração nas Américas”, CP/CG-1653/05.
Em seguida, o Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, com as emendas sugeridas, e acordou encaminhá-los ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões.

· Apoio e acompanhamento das atividades relacionadas com a Cúpula Mundial sobre a sociedade da informação
· Observações e recomendações sobre os Relatórios Anuais dos Órgãos, Organismos e Entidades da Organização
· Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo.
Quanto ao projeto de resolução “Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo”, a Delegação do México solicitou fazer constar em ata a seguinte declaração interpretativa acerca do terceiro parágrafo preambular:

“O México reconhece que podem existir conexões entre o terrorismo e a criminalidade organizada em alguns casos e/ou em algumas regiões do mundo; todavia, não reconhece que essas conexões existam sempre, de maneira sistemática. Essas conexões devem ser abordadas caso por caso”. 

· Nota da Missão Permanente do Haiti mediante a qual transmite um projeto de resolução "Fortalecimento da democracia no Haiti" (CP/doc.4041/05)


O Representante Permanente do Haiti, Embaixador Duly Brutus, apresentou o projeto de resolução “Fortalecimento da democracia no Haiti”, para seu encaminhamento ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões. Nesse sentido, convidou as delegações a reunir-se de maneira informal com sua delegação na terça-feira próxima, para consultas relativas ao projeto de resolução, para facilitar o trabalho posterior da Assembléia Geral.

· Relatório anual do Secretário-Geral à Assembléia Geral (CP/doc.4044/05)
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O Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Luigi R. Einaudi, fez uma breve apresentação do Relatório Anual do Secretário-Geral. Depois de felicitar e agradecer o Embaixador Einaudi pelos trabalhos realizados tanto na condição de Secretário-Geral Adjunto como na condição de Secretário-Geral Interino nos últimos seis meses, o Conselho decidiu encaminhá-lo ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
· Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza extrema na região
O Conselho Permanente considerou e aprovou o projeto de resolução “Projeto de Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza extrema na região”, apresentado pelas delegações dos Estados Unidos e da Venezuela e acordou encaminhá-lo ao Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões.

· Boas-vindas
O Conselho deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente do Brasil, Embaixador Osmar Vladimir Chohfi.
· Outros assuntos

O Conselho decidiu realizar na manhã da terça-feira 31 de maio uma reunião da Comissão Geral a fim de avançar na consideração dos temas ainda pendentes nessa Comissão e, à tarde, uma sessão do Conselho Permanente para finalizar os últimos temas pendentes.
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�.	As observações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão CP/ACTA 1490/05.
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