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13 junho 2005


Comissão de assuntos administrativos
Original: inglês

e Orçamentários
Resumo das reuniões realizadas em 16 e 21 de março de 2005

1. Relatório sobre a reforma do Salão Libertador Simón Bolivar (CP/CAAP-2733/05)

A Comissão considerou o relatório detalhado apresentado pela Secretaria-Geral a seu pedido em diversas reuniões informais (CP/CAAP-2733/05).  Em seguida a um amplo debate e a uma visita ao local, a Comissão aprovou a Opção A, a transferência de US$1.341.244 do Fundo de Capital para Imóveis para o Fundo do Salão Bolivar para a conclusão da obra de renovação histórica do Salão Libertador Simón Bolivar, conforme detalhado no mencionado relatório.  A Comissão encarregou a Secretaria-Geral de começar imediatamente a obra, cuja conclusão está prevista para o período de 6 a 9 meses.

A Comissão também decidiu transferir o saldo de US$2,819 da conta para a transformação do espaço ocupado pelas estantes da Biblioteca Colombo em uma sala para os delegados e em uma sala de múltiplo uso à conta do Fundo de Capital para Imóveis.


Com respeito à aquisição de novos equipamentos para o Escritório de Informação Pública, a Comissão expressou grande simpatia pela solicitação, mas decidiu adiar o assunto para data posterior.

Com respeito à reforma histórica da entrada, diversas delegações indicaram que o custo era demasiado alto.  Outras delegações acharam que o importante objetivo da obra de renovação na entrada devia ser complementar o Salão Libertador Simón Bolivar.  A Secretaria informou que a empreiteira tinha indicado que se poderia apresentar uma alternativa menos cara e que atenderia às preocupações expressas com relação à qualidade e ao acompanhamento da obra na entrada.  A Comissão solicitou um projeto do plano modificado de restauração conforme sugerido pela Secretaria-Geral a um custo mais baixo para ser considerado em uma reunião posterior da CAAP.


As delegações expressaram preocupação com respeito ao esgotamento do Fundo de Capital para Imóveis, uma vez que esses recursos eram destinados à restauração e/ou melhorias dos edifícios históricos da OEA e agora estavam sendo usados para outros propósitos.


A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários ressaltou a necessidade de ser mantida informada sobre o andamento das obras.


Além disso, o Presidente da Comissão aceitou o pedido da Comissão para atuar como ligação entre a equipe do projeto e os órgãos políticos, um papel antes exercido pela Embaixadora Margarita Escobar, ex-Representante Permanente de El Salvador.

2. Proposta de orçamento-programa da Organização para 2006 (AG/CP/doc.676/05)


A Comissão estabeleceu um grupo de trabalho ad hoc para analisar o orçamento-programa proposto para 2006 e decidiu que convidaria somente os diretores de departamentos se necessário.
3. Relatório verbal sobre a situação de liquidez do Fundo Ordinário da Organização


A Comissão ouviu uma apresentação do Diretor do Departamento de Administração e Finanças sobre a situação financeira da Organização.  Em seguida a esta apresentação, a Comissão considerou um projeto de resolução preparado pela Secretaria-Geral em consulta com o Presidente que daria à Secretaria autoridade para transferir fundos de outras contas a fim de possibilitar o cumprimento de suas obrigações financeiras.  O projeto de resolução foi amplamente debatido e finalmente aprovado.  Decidiu-se que o Presidente apresentaria esta resolução (CP/CAAP-2734/05) ao Conselho em sua reunião programada para 30 de março de 2005.

4. Relatório sobre o cumprimento da obrigação de pagamentos de cotas para os meses de janeiro e fevereiro de 2005 (CP/CAAP-2731/05 corr. 1)


A Comissão tomou nota do relatório.
5. Relatório de situação sobre a execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário e fundos específicos para 2004 (de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2004) (CP/doc.3983/05)


A Comissão considerou o relatório e tomou nota dele.

6. Relatório trimestral sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) entre 1º de outubro e 31 de dezembro de 2004:


A Comissão considerou e tomou nota dos seguintes relatórios trimestrais:
· Biblioteca Colombo (CP/doc.3982/05)

· Escritório de Prevenção e Solução de Conflitos, Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (CP/doc.3982/05 add. 1)

· Fundo de Capital para Imóveis para reforma do Salão Libertador Simón Bolívar (CP/doc.3982/05 add. 2)

· Fundo de Capital para Imóveis para a restauração e/ou melhoria dos edifícios históricos da OEA (CP/doc.3982/05 add. 3)

· Fundo de Capital para a construção de uma sala para os delegados e uma sala de múltiplo uso (CP/doc.3982/05 add. 4)

· Fundo para a Paz (CP/doc.3982/05 add. 5)

· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) (CP/doc.3982/05 add. 6)
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