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Comissão DE ASSUNTOS adMINISTRATIVOS
Original: inglês

E Orçamentários
Resumo da reunião realizada em 15 de abril de 2005
/
1. Apresentação do Secretário-Geral Interino sobre o projeto de resolução do orçamento-programa 2006
A Comissão ouviu uma apresentação de Embaixador Luigi R. Einaudi, Secretário-Geral Interino, sobre os desafios enfrentados pela Organização.  Ele mencionou a necessidade de aumentar o Fundo Ordinário em 2007 e falou dos déficits potenciais em 2005 e 2006.
Diversas delegações tomaram a palavra em seguida à apresentação.  A Comissão agradeceu o Secretário-Geral Interino por sua apresentação e tomou nota dela e dos comentários feitos pelas delegações.

2. Planos de trabalho dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros para 2005 e relatório sobre os fundos e subsídios recebidos dos governos dos países sedes (CP/doc.3995/05)

A pedido do Presidente, o Diretor do Escritório de Coordenação dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros apresentou o documento.  Diversas delegações tomaram a palavra solicitando esclarecimentos sobre os escritórios em seus respectivos países.  Elas também agradeceram a Secretaria pelas melhorias feitas ao relatório.  A Comissão tomou nota do relatório e dos comentários feitos pelas delegações.

3. Relatório sobre CPRs (CP/CAAP-2739/04)
A Comissão recebeu um CD contendo um relatório detalhado sobre os CPRs.  O Presidente solicitou que as delegações estudassem o relatório e levassem todas as questões à atenção da Comissão na próxima reunião.
4. Informações sobre a reforma da entrada do Salão Libertador Simón Bolivar
Em seguida a uma breve apresentação sobre a reforma do Salão Libertador Simón Bolivar, em particular a entrada, a Comissão decidiu estudar este assunto em um grupo menor.
5. Relatório verbal sobre a situação de liquidez do Fundo Ordinário da Organização/Relatório sobre o cumprimento dos pagamentos de cotas em 15 de abril 2005
A Comissão ouviu uma apresentação da Secretaria-Geral sobre a situação de liquidez do Fundo Ordinário da Organização.  O Diretor de Administração e Finanças informou à Comissão que, como diversos Estados membros pagaram suas cotas nos últimos dias, a Organização tinha temporariamente saído da situação crítica em que se encontrava algumas semanas atrás.
6. Custos da transição para o Secretário-Geral que entra e o Secretário-Geral Adjunto que entra/sai (projeto de resolução)
A Comissão decidiu considerar este assunto em sua próxima reunião programada para terça-feira abril 19 de 2005.

7. Relatório verbal sobre a situação da implementação do orçamento de 2005
A Comissão decidiu estudar este assunto na reunião da tarde do Grupo de Trabalho sobre o orçamento de 2006, uma vez que o Grupo de Trabalho trataria desta questão no projeto de resolução do orçamento.  O Presidente lembrou às delegações que o Secretário-Geral Interino tinha mencionado este assunto em sua apresentação anterior.  O Presidente também mencionou o documento CP/CAAP-2742/05, que foi distribuído em sala, intitulado “Déficit Orçamentário Projetado nas Contas de Manutenção em 2005 e Déficit Orçamentário Projetado nas Contas de Tecnologia da Informação em 2006”.
8. Escala de cota
A Comissão decidiu estudar este assunto na reunião da tarde do Grupo de Trabalho sobre o orçamento de 2006, uma vez que o Grupo de Trabalho trataria desta questão no projeto de resolução de orçamento.
9.
Outros assuntos
A Delegação da Colômbia mencionou o documento CP/CAAP-2737/05 corr. 1 e solicitou que a menção de financiamento para a reabertura de um Escritório da Secretaria-Geral na Colômbia fosse removida.
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�.	Ordem do dia CP/CAAP-2740/05 corr. 1





