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Resumo da reunião realizada em 15 de abril de 2005
1. Apresentação do Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos à Assembléia Geral (CP/doc.3984/05)


O Conselho Permanente encaminhou à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos de 2004, para seu exame e a correspondente formulação das observações e recomendações que julgar pertinentes, a fim de cumprir o disposto no artigo 91, f, da Carta da Organização dos Estados Americanos.


O Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (documento CP/doc.3984/05) foi apresentado pelo Doutor Clare Roberts,
/ Presidente desse Órgão.


A Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos acordou tomar nota do Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos sobre suas atividades em 2004 e apresentar à Assembléia Geral as observações e recomendações formuladas pelos Estados membros.


Em conformidade com o acima mencionado, o documento “Observações e Recomendações do Conselho Permanente ao Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos” (AG/doc.4474/05) reúne:  o texto da apresentação do Doutor Roberts (o qual foi encaminhado pela Secretaria Execitiva da CIDH em todos os idiomas oficiais da Organização); uma síntese das observações e recomendações dos Estados membros ao Relatório Anual da CIDH; e as intervenções textuais que as Missões Permanentes apresentaram por escrito à Secretaria do Conselho Permanente entre 15 de abril e em 31 de maio de 2005.
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�.	Ele foi acompanhado também pelo Secretario Executivo do Órgão, Doutor Santiago Cantón.





