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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO BRASIL INFORMANDO SOBRE A MUDANÇA

DE DATA E TEMA CENTRAL DA “TERCEIRA REUNIÃO DE MINISTROS
E AUTORIDADES DE ALTO NÍVEL RESPONSÁVEIS PELAS POLÍTICAS
DE DESCENTRALIZAÇÃO, GOVERNO LOCAL E PARTICIPAÇÃO DO CIDADÃO
NO NÍVEL MUNICIPAL NO HEMISFÉRIO”
MISSÃO PERMANENTE DO BRASIL

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nº 100


A Missão Permanente do Brasil junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes acreditadas junto à OEA e, com referência à Nota Nº 82 desta Missão, tem a honra de informar que o Governo brasileiro decidiu alterar, por razões logísticas, a data da Terceira União de Ministros de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão no Nível Municipal no Hemisfério.  Neste sentido, a Missão do Brasil propõe a data de 26 a 28 de outubro de 2005 para a realização da referida reunião em Recife, Pernambuco.


A Missão do Brasil tem igualmente a honra de informar que o tema central sugerido para a Reunião também foi mudado para “Governo Local, Participação do Cidadão e Desenvolvimento Regional:  Combate à pobreza, geração de emprego e renda e governabilidade democrática.”


A agenda preliminar e os outros documentos da referida Reunião serão distribuídos oportunamente.


A Missão Permanente do Brasil aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 29 de junho de 2005
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