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RPF/124/05

25 de julho de 2005
Senhor Presidente:


Na qualidade de Representante do Conselho Permanente no Fundo de Aposentadoria e Pensões da OEA e como Fiduciário do mesmo, tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para informar-lhe sobre as recentes atividades do Fundo.

Após 2004, ano que pode ser considerado como ligeiramente acima da média, o primeiro semestre de 2005 mostrou certa volatilidade no comportamento do mercado, mas o retorno da carteira terminou basicamente nivelado, com apenas um retorno positivo muito pequeno.

A Comissão do Fundo de Aposentadoria e Pensões, mantendo sua conduta dos últimos anos e a responsabilidades fiduciária que caracteriza este órgão, está empenhada em continuar o processo de reconstituição das reservas do Fundo em 2005 e equilibra isso com o requisito do Plano de fazer certa acreditação nas contas dos participantes.  Sendo muito baixo, o retorno foi dividido de acordo com as diretrizes da política de acreditação, utilizando praticamente metade do aumento da reserva do Fundo e o restante como acreditação mínima anual dos participantes.

O Fundo terminou seu último estudo de avaliação e, em 31 de dezembro de 2004, os atuários concluíram que o Fundo continua a ser atuariamente bem financiado.  O processo de atribuição de prioridade ao reforço das reservas, juntamente com uma sólida política que tem servido muito bem ao fundo nos últimos anos, assegurará o objetivo de manter o Fundo atuariamente solvente.


Juntamente com os estudos de avaliação que proporcionam uma perspectiva de longo prazo sobre a situação atuarial do Fundo, a Comissão vem monitorando de perto as projeções do Fundo no curto e médio prazo por meio de estudos de ativos-passivos.  O primeiro desses estudos foi feito em 2001 e neste ano a Comissão concordou em realizar o terceiro desse tipo.  Esta ferramenta tem ajudado muito a Comissão a aplicar novos investimentos e os parâmetros da política de acreditação, destinados a permitir uma situação saudável do Fundo por muitos anos.
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Roberto Alvarez Gil

Representante Permanente da República Dominicana

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

O Fundo foi criado em 1928 e é o mais antigo de uma organização internacional política.  Apesar de sua longevidade, o Fundo nunca deu motivos para causar preocupações às instituições patrocinadoras, demonstrando que é bem administrado e que seus fiduciários levam muito a sério sua responsabilidade fiduciária.

Queira aceitar, Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Embaixador Michael Ian King


Representante Permanente de Barbados junto à


Organização dos Estados Americanos e


Presidente da Comissão de Aposentadoria e Pensões
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