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CONSELHO PERMANENTE

 


OEA/Ser.G


CP/SA.1501/05

16 agosto 2005

Original: espanhol
Resumo da sessão ordinária realizada em 10 de agosto de 2005
CP/ACTA 1501/05
/

O Conselho Permanente, com a incorporação do tema “Nota da Missão Permanente da Guatemala remetendo projeto de resolução intitulado ‘Data e sede da Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas’”, proposto pela Missão Permanente da Guatemala, aprovou a ordem do dia constante do documento CP/OD-1501/05 rev. 1.

1. Segunda Reunião de Autoridades Centrais e Outros Peritos em Assistência Jurídica Mútua em Matéria Penal e Extradição (CP/INF.5218/05)

O Conselho Permanente, depois de ouvir a apresentação feita pelo Embaixador Osmar V. Chohfi, Representante Permanente do Brasil, e depois da apresentação audiovisual sobre a agenda e documentos de referência feita pela Secretaria-Geral por meio do Departamento de Direito Internacional e Programas e dando cumprimento à resolução AG/RES. 2068 (XXXV-O/05), convocou a Segunda Reunião de Autoridades Centrais e Outros Peritos em Assistência Jurídica Mútua em Matéria Penal e Extradição, a realizar-se em Brasília, Brasil, de 1º a 3 de setembro de 2005. [CP/RES. 887 (1501/05)]
2. Terceira Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão em Nível Municipal no Hemisfério (CP/INF.5200/05)

Em conformidade com o acordado pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 2093 (XXXV-O/05), o Conselho Permanente convocou a Terceira Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão em Nível Municipal no Hemisfério a realizar-se de 26 a 28 de outubro de 2005, em Recife, Pernambuco, Brasil. [CP/RES. 886 (1501/05)]

3. Reunião do Conselho Permanente com representantes dos poderes legislativos das Américas [AG/RES. 2095 (XXXV-O/05)]

O Conselho Permanente considerou o mandato da Assembléia Geral na resolução AG/RES. 2095 (XXXV-O/05) de convocar uma sessão especial com os Presidentes das Câmaras dos Poderes Legislativos Nacionais das Américas, Congressos, Parlamentares e Assembléias Nacionais, bem como com representantes das organizações parlamentares regionais e sub-regionais, para iniciar um diálogo sobre os temas da agenda hemisférica.


A propósito, solicitou à Secretaria-Geral que, por meio do Escritório para a Promoção da Democracia do Departamento de Assuntos Políticos e Democráticos, prepare o projeto de agenda da mencionada sessão especial, em conformidade com o estabelecido na resolução em referência.

Além disso, solicitou à Secretaria-Geral que apresente esse projeto de agenda até 31 de agosto do corrente ano e acordou transmiti-lo à consideração da Comissão Geral.
4. Programa de Governabilidade Democrática nas Américas [AG/RES. 2122 (XXXV-O/05)]

O Conselho Permanente, à luz do estabelecido pela Assembléia Geral em sua resolução AG/RES. 2122 (XXXV-O/05), com referência ao Programa de Governabilidade Democrática nas Américas, solicitou à Secretaria-Geral que, por meio do Escritório para a Promoção da Democracia do Departamento de Assuntos Políticos e Democráticos, elabore um projeto de plano de trabalho em conformidade com as diretrizes indicadas na mencionada resolução.


Solicitou também à Secretaria-Geral que apresente o mencionado projeto de plano de trabalho até 30 de setembro deste ano.

5. Contribuições para o Fundo Especial para Benfeitorias de Edifícios, Serviços de Manutenção e Outras Necessidades Urgentes [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/INF.5214/05)

O Conselho Permanente agradeceu o Governo da Commonwealth das Bahamas pela doação ao Fundo Especial para Benfeitorias de Edifícios, Serviços de Manutenção e Outras Necessidades Urgentes e instou os demais Estados membros, os Observadores Permanentes e outros doadores que o desejem a que contribuam para esse fundo.

6.
Aprovação de atas

O Conselho Permanente aprovou as atas da sessão extraordinária realizada em 12 e 13 de maio de 2004, da sessão ordinária realizada em 17 de maio de 2004 e da sessão extraordinária realizada em 26, 27 e 28 de maio de 2004, (CP/ACTA 1406/04), (CP/ACTA 1421/04) e (CP/ACTA 1425/04), respectivamente.

7. Nota da Missão Permanente da Guatemala remetendo projeto de resolução intitulado “Data e sede da Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (CP/doc.4051/05 corr. 1)

O Conselho Permanente, ao tomar nota do exposto pelo Embaixador Juan León, Representante Alterno da Guatemala e Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e observando o acordado pela Assembléia Geral na resolução AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), aprovou o oferecimento do Governo da Guatemala para que a cidade da Guatemala seja a sede da Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, a realizar-se de 10 a 14 de outubro de 2005, e encarregou a Secretaria-Geral de continuar apoiando os trabalhos preparatórios para essa reunião. [CP/RES.888 (1501/05)].

8. Outros Assuntos

· A Representante Alterna da Argentina, Silvia Mérega, referiu-se ao aniversário do falecimento do Libertador Geral Don José de San Martín e convidou para a cerimônia da oferta de flores em 17 de agosto de 2005, a realizar-se na Plaza San Martín, às 9h30, localizada na Avenida Virginia com Rua 20, Washington D.C.
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O Representante Permanente do México, Embaixador Jorge Chen, fez referência à situação financeira da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e à doação feita pelo seu Governo a esse órgão.

· O Presidente do Conselho Permanente convocou a Comissão Geral para 18 do corrente mês.

· O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Representante Permanente do Peru, Embaixador Alberto Borea Odría, agradecendo-lhe por suas excelentes contribuições para a agenda da Organização e desejando-lhe muitos êxitos no desempenho de suas novas funções.
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�.	As declarações e observações formuladas pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1501/05.
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