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· Relatório do Secretário-Geral sobre a Missão à Nicarágua

O Conselho Permanente ouviu a apresentação do Secretário-Geral da Organização, José Miguel Insulza, sobre a visita feita à Nicarágua com o Embaixador Alberto Borea Odría, Representante Permanente do Peru e Presidente do Conselho Permanente, o Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá, e o Embaixador Aristides Royo, Representante Permanente do Panamá, entre 15 e 19 de junho de 2005, em cumprimento do mandato da Assembléia Geral [AG/DEC. 43 (XXXV-O/05)].


A Representante Permanente da Nicarágua, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, agradeceu os Chanceleres pelo apoio oferecido no Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões para a adoção da Declaração “Apoio à Nicarágua” e ao Secretário-Geral por ter viajado tão rápido a seu país.

· Exposição sobre o “Emprego na América Latina e no Caribe”


O Conselho Permanente ouviu as apresentações efetuadas pelo Senhor Virgílio Levaggi, Diretor Adjunto do Escritório Regional da Organização Internacional do Trabalho para a América Latina e o Caribe (ORIT) e pela Senhora Mônica Castillo, Representante desse Escritório Regional.


Fizeram uso da palavra as delegações da Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guiana, Jamaica, Haiti, México, Trinidad e Tobago e Venezuela, as quais agradeceram a iniciativa do Presidente do Conselho Permanente de convidar os representantes da ORIT e os expositores por sua apresentação.

· Estrutura para facilitar e priorizar os trabalhos do Conselho Permanente e da Assembléia Geral


O Conselho Permanente acordou adiar a consideração do tema, constante do documento CP/doc.4047/05, para a sessão ordinária seguinte, programada para 29 de junho de 2005.

· Instalação da Comissão de Estilo do Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


Em conformidade com o artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral, o Conselho Permanente instalou a Comissão de Estilo, composta pelas delegações do Brasil, Colômbia, Estados Unidos e Haiti, com o objetivo de revisar as declarações e resoluções aprovadas pela Assembléia Geral em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, constantes do documento AG/doc.4496/05.

· Encaminhamento de documentos


O Conselho Permanente acordou encaminhar para estudo da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários os seguintes documentos:

· Relatório de execução orçamentária e transferência entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2005 e Fundos Específicos – de 1º de janeiro a 30 de abril de 2005 (CP/doc.4045/05).

· Relatórios trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) para o período de 1º de janeiro a 31 de março de 2005, apresentados por:

· Fundo de Paz (CP/doc.4040/05),
· Biblioteca Colombo (CP/doc.4040/05 add. 1),
· Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (CP/doc.4040/05 add. 2),
· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CP/doc.4040/05 add. 3),
· Escritório de Prevenção e Solução de Conflitos – Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (CP/doc.4040/05 add. 4).
· Boas-vindas

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente do Equador, Embaixador Mario Alemán Salvador.

· Expressões de condolências e solidariedade


O Conselho Permanente expressou suas condolências ao povo e ao Governo da Guiana pelo falecimento do Doutor Cedric Hilburn Grant, primeiro Representante Permanente desse país junto à Organização.

Também, expressou sua solidariedade com o povo e o Governo do Chile pelo recente terremoto e com o povo e o Governo da Guatemala pelo deslizamento de terra ocorrido no Departamento de Alta Verapaz.
· Outros Assuntos


Informações da Presidência


O Conselho Permanente tomou nota de que, em razão da reforma do Salão Simón Bolívar, as reuniões ordinárias do Conselho continuarão acontecendo no Salão das Américas às tardes e que as comissões e grupos de trabalho que não precisem de muito espaço poderão continuar reunindo-se pelas manhãs no Salão Colombo, no Salão José Gustavo Guerrero ou no Salão Padilha Vidal.


Cátedra das Américas


O Presidente do Conselho recordou às delegações que na terça-feira 28 de junho se realizará a Cátedra das Américas com a presença do Senhor Alejandro Miro Quesada, Presidente da Sociedade Interamericana de Imprensa (SIP).
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�.	As declarações e observações formuladas pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1492/05.
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