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· Projeto de resolução:  Estrutura para facilitar e priorizar os trabalhos do Conselho Permanente e da Assembléia Geral


O Conselho Permanente iniciou o processo de reflexão sobre o projeto de resolução “Estrutura para facilitar e priorizar os trabalhos do Conselho Permanente e da Assembléia Geral”, apresentado pela Presidência do Conselho Permanente, documento CP/doc.4047/05 rev. 1.


Depois de um intercâmbio de idéias, o Conselho Permanente acordou criar um grupo de trabalho, aberto à participação de todas as delegações, presidido pelo Representante Permanente do Canadá, Embaixador Paul Durand.

· Terceira Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (CP/INF. 5192/05)


O Representante Permanente do Brasil, Embaixador Osmar V. Chohfi, informou sobre a mudança na data e no tema central da Terceira Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão, que agora se realizará de 26 a 28 de outubro de 2005, em Recife, Pernambuco, Brasil.  O tema central será “Governos Locais, Participação do Cidadão e Desenvolvimento Regional:  Combate à Pobreza, Geração de Trabalho e Renda e Governabilidade Democrática” (CP/INF.5200/05).
· Cátedra das Américas

O Conselho Permanente tomou nota da apresentação em PowerPoint sobre a Cátedra das Américas, de seu início até os dias de hoje. Agradeceu os esforços realizados pelo êxito dessa Cátedra e, em particular, pela consecução de fundos que permitiram sua realização.  Finalmente, agradeceu, de forma especial, os governos da China e da Grécia por suas contribuições financeiras.

· Encaminhamento de documentos a Comissão

O Conselho Permanente acordou encaminhar o relatório trimestral sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) para o período de 1º de janeiro a 31 de março de 2005, apresentado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.4040/05 add. 5).
· Boas-vindas

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente da República Dominicana, Embaixador Roberto Álvarez Gil.
· Outros Assuntos
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Dia Nacional do Canadá


O Conselho Permanente felicitou a Delegação do Canadá por seu dia nacional.


Agradecimento ao Presidente do Conselho Permanente



O Conselho Permanente expressou seu agradecimento ao Embaixador Alberto Alfonso Borea Odría, Representante Permanente do Peru e Presidente do Conselho Permanente, pelo bom desempenho nessa posição.

Petrocaribe



O Representante Permanente da Venezuela, Embaixador Jorge Valero Briceño, informou sobre o estabelecimento da Petrocaribe entre a Venezuela e outros 14 países caribenhos, para superar as deficiências de hidrocarbonetos.


Conferência sobre Haiti


O Representante Permanente do Canadá, Embaixador Paul Durand, informou que, em 16 e 17 de junho passado, realizou-se em Montreal uma conferência internacional sobre o Haiti e distribuiu em sala as suas conclusões.


Millenium Challenge Corporation


O Representante dos Estados Unidos, Embaixador John Maisto, felicitou o povo e o governo de Honduras por ser o segundo país a assinar um acordo com a Millenium Challenge Corporation.
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�.	As declarações e observações formuladas pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1493/05.
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