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Resumo da sessão realizada em 6 de setembro de 2005

A Comissão de Segurança Hemisférica realizou uma sessão para considerar os assuntos que figuram na ordem do dia, documento CP/CSH-733/05 rev. 1 corr. 1

1. Palavras iniciais do Presidente da Comissão

O Presidente da Comissão, Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile, depois de declarar aberta a sessão, agradeceu, em nome de seu Governo, todos os membros da Comissão pelo apoio e confiança que lhe têm oferecido na liderança para alcançar os objetivos que a Assembléia Geral e o Conselho Permanente fixaram para a Comissão.
2. Eleição dos Vice-Presidentes da Comissão
· Primeiro Vice-Presidente: Por proposta da Representante Alterna de Trinidad e Tobago, apoiada pelo Representante Alterno da Guatemala, a Comissão elegeu por aclamação o Embaixador Denis Antoine, Representante Permanente de Grenada, como Primeiro Vice-Presidente.

· Segundo Vice-Presidente: Por proposta do Representante Permanente de El Salvador, apoiado pelo Representante Permanente do Brasil, o Embaixador Mauricio Aguilar, Representante Alterno de Honduras, foi eleito como Segundo Vice-Presidente da Comissão.

3. Apresentação do Projeto de Plano de Trabalho

O Presidente da Comissão fez uma breve apresentação do Projeto de Plano de Trabalho 2005-06, da Comissão de Segurança Hemisférica, documento CP/CSH-732/05.


A propósito, o Presidente comentou sobre alguns dos mandatos da Comissão, como: a conclusão da análise da relação jurídico-institucional entre a OEA e a Junta Interamericana de Defesa (JID) [AG/RES: 2117 (XXXV-O/05)]; a redução de desastres naturais e gestão do risco no âmbito do Órgão de Consulta Conjunto da Comissão de Segurança Hemisférica e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) [AG/RES: 2114 (XXXV-O/05)]; a consideração, sob uma perspectiva estratégica, da forma como a pobreza extrema corrói a coesão social e vulnera a segurança dos Estados [AG/RES: 2114 (XXXV-O/05)]; e o exame da implementação da Declaração sobre Segurança nas Américas [AG/RES: 2117 (XXXV-O/05)].

Referiu-se igualmente à divisão do plano de trabalho em três temas gerais a serem tratados na Comissão, que são:  segurança hemisférica, ação contra as minas terrestres antipessoais e tratados, convenções e temas relacionados com o desarmamento e a não-proliferação de armas.


Em seguida, as delegações do Brasil, El Salvador, Estados Unidos, Argentina, Grenada, Chile, México, Colômbia, Equador, Saint Kitts e Nevis, Jamaica e Peru formularam observações sobre o Plano de Trabalho da Comissão.

A propósito, tomou-se nota do expresso pelas delegações em torno do Projeto de Plano de Trabalho, destacando-se a necessidade de levar em conta, nos trabalhos da Comissão, o que foi indicado na Declaração sobre Segurança nas Américas, especificamente nos parágrafos 42 a 52 do Capítulo sobre Questões Institucionais e sua relação com a Ordem Executiva 05-3, corr. 1, em que se faz referência ao Departamento de Segurança Multidimensional, o qual deve atuar como Secretaria Técnica da Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente e de outras atividades e comissões relacionadas com a segurança.

Igualmente, algumas das delegações se referiram ao tema da pobreza extrema e à necessidade de dar prioridade a esse tema com base no indicado na resolução AG/RES. 2115 (XXXV-O/05); à alusão explícita da perspectiva de gênero no plano de trabalho; à inclusão nesse plano das reuniões de Ministros da Defesa; e a inclusão de diversas reuniões internacionais referidas a temas da Comissão.


Algumas delegações destacaram a importância de levar-se em conta o orçamento-programa da Organização na negociação das resoluções com implicações orçamentárias e, nesse entendimento, tomou-se a devida nota do que foi expresso pelas delegações no sentido de se realizar reuniões informais para a negociação de temas atribuídos à Comissão, especialmente a relação jurídico-institucional entre a OEA e a Junta Interamericana de Defesa (JID).

Por último, a Comissão acordou o seguinte:

· Continuar a consideração do Projeto de Plano de Trabalho (CP/CSH-732/05) em uma próxima reunião.

· Solicitar à Secretaria da Comissão que emita um novo projeto revisto com base nas observações e sugestões apresentadas pelas delegações.
· Programar, dentro do possível, reuniões informais para a consideração de temas atribuídos à Comissão.
· Tomar nota do convite ao Presidente da Comissão para participar do seminário “Avançando rumo à implementação da resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança”, a realizar-se em Buenos Aires, Argentina, de 26 a 28 de setembro de 2005.

· Levar ao conhecimento e consideração do Conselho Permanente, uma vez acordado pela Comissão, o Plano de Trabalho 2005-06.

4. Instalação de Grupo de Trabalho


A Comissão, em conformidade com o disposto nos artigos 13 e 27, a, do Regulamento do Conselho Permanente, declarou instalado o Grupo de Trabalho Encarregado de Analisar a Relação Jurídico-institucional entre a OEA e a JID, à luz do indicado no parágrafo dispositivo 5 da Resolução AG/RES. 2117 (XXXV-O/05), cujo texto reza:

Solicitar ao Conselho Permanente que, por intermédio da Comissão de Segurança Hemisférica, conclua a análise e suas deliberações sobre o tema e prepare e aprove ad referendum da Assembléia Geral um Estatuto para a JID para substituir seu atual Regulamento e modificar sua estrutura básica e sua relação com a OEA, o mais tardar até 31 de dezembro de 2005.

Em conformidade com o proposto por diversas delegações, acordou-se que o Grupo de Trabalho, na medida do possível, realize reuniões informais para cumprir o indicado no parágrafo 5 da mencionada resolução AG/RES. 2117.


5. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho

Por proposta do Representante Alterno do Peru, a Comissão elegeu por aclamação o Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile, como Presidente do Grupo de Trabalho.


Acordou-se que a eleição do Vice-Presidente do Grupo de Trabalho seja feita dentro do próprio Grupo.

6. Outros assuntos

Em conformidade com o estabelecido no artigo 68, b, do Regulamento do Conselho Permanente, a Comissão de Segurança Hemisférica deverá distribuir, dentro das 72 horas seguintes à respectiva sessão, as sínteses das sessões da Comissão.


A propósito e para fins de evitar duplicação de informações, e tendo-se presente que a Comissão, de acordo com o indicado no artigo 32 do Regulamento do Conselho Permanente, deve apresentar, por escrito, um relatório final ao Conselho sobre os assuntos atribuídos, decidiu-se que as sínteses registrem somente as decisões acordadas pela Comissão em cada tema tratado.


Às 11h35, a sessão foi encerrada.
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