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PROJETO DE RESOLUÇÃO

AUTORIZAÇÃO PARA O USO DO PRINCIPAL DO FUNDO DE CAPITAL PARA PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDOS E TREINAMENTO DA OEA A FIM DE ATENDER A COMPROMISSOS DE BOLSAS DE ESTUDO

(Apresentado pela Presidência)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:


Que, mediante a resolução AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), a Assembléia Geral autorizou a criação do Fundo de Capital para Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, em conformidade com o artigo 74 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral e o artigo 24 do Estatuto do FEMCIDI;


Que, mediante o artigo 2 do Estatuto desse Fundo de Capital aprovado pelo CIDI, foi criada a Comissão de Capital para Bolsas de Estudo para administrar o fundo, sujeita à supervisão da CEPCIDI;


Que existem obrigações pendentes na área de bolsas de estudo que ultrapassam os recursos atualmente disponíveis no Fundo Ordinário;


Que a finalidade do Fundo de Capital para Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento é gerar recursos adicionais para financiar os programas de bolsas de estudo e treinamento da  Organização;


Que, em 31 de agosto de 2005, o Fundo de Capital tinha um saldo de US$5.795.274, que consistia de US$5 milhões de principal e US$795.274 de juros e outras contribuições;

Que, em conformidade com a recomendação da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), a Comissão Executiva do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) aprovou, em 29 de setembro de 2005, o uso do montante de US$1.236.826 do principal de US$5 milhões do Fundo para o financiamento de obrigações pendentes da Secretaria-Geral a título bolsas de estudos até o final de 2005; e


Que, em conformidade com a resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), a Assembléia Geral autoriza a Secretaria-Geral a depositar no Fundo de Capital para Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, nos termos do artigo 18 do Estatuto da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), todos os recursos não-utilizados ou descomprometidos de bolsas de estudo sob o objeto de despesa 3 até o limite permitido pelo artigo 99 das Normas Gerais,

RESOLVE:


1.
Autorizar o Secretário-Geral a debitar ao Fundo de Capital para Bolsas de Estudo e Programas de Treinamento da OEA um montante de até US$1.236.826 do principal desse Fundo, a ser usado para o financiamento das obrigações pendentes da Secretaria-Geral a título de bolsas de estudos, conforme aprovado pela CEPCIDI em 29 de setembro de 2005.

2.
Encarregar o Secretário-Geral de reembolsar o valor total que for debitado ao Fundo em conformidade com esta resolução com recursos do saldo do Subfundo de Reserva no final de cada ano, com prioridade sobre quaisquer outras autorizações semelhantes.

3.
Determinar que os depósitos de todos os fundos de bolsas de estudo não-utilizados ou descomprometidos sob o objeto de despesa 3 até o limite permitido pelo artigo 99 das Normas Gerais, feitos em conformidade com a resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), não deverão ser interpretados como reembolso de valores do principal tomados como empréstimo nos termos desta resolução.
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