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A Comissão de Segurança Hemisférica, em sua sessão realizada em 20 de setembro de 2005, presidida por seu segundo Vice-Presidente Embaixador Mauricio Aguilar Robles, Representante Alterno de Honduras, considerou o Relatório sobre o Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal (AICMA), apresentado pelo Escritório de Ação Humanitária contra as Minas, do Departamento de Segurança Multidimensional da Secretaria-Geral.


O mencionado relatório, que se anexa, foi solicitado pelo Presidente da Comissão, em cumprimento aos mandatos conferidos pela Assembléia Geral nas resoluções:
· AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), “Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e no Peru”

· AG/RES. 2106 (XXXV-O/05), “Apoio ao Programa de Ação integral contra as Minas Antipessoal na América Central”

· AG/RES. 2142 (XXXV-O/05), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”


Ao considerar esse relatório, a Comissão tomou nota dos avanços alcançados nas operações do Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal, com o apoio técnico e financeiro dos Estados membros, dos Observadores Permanentes e da comunidade internacional em geral, no Equador e no Peru, nos países centro-americanos, bem como no Chile e na Colômbia.


Por outro lado, a Comissão observou, além de outros importantes assuntos refletidos no resumo dessa sessão (CP/CSH/SA.105/05), a existência de problemas de financiamento que dificultam a conclusão do Programa nas datas indicadas no relatório anexo.

A Comissão, depois de levar em conta os comentários formulados por algumas delegações com relação ao AICMA, decidiu o seguinte:

· Reiterar o reconhecimento aos Governos do Equador e Peru e dos países centro-americanos pelo importante trabalho que vêm realizando para a destruição de seus estoques e a remoção de minas nas zonas fronteiriças;

· Reiterar o agradecimento desta Comissão aos Estados membros da OEA, aos Observadores Permanentes e à comunidade internacional em geral pelo apoio técnico e financeiro que vêm oferecendo na execução dos programas de remoção de minas;

· Agradecer a Junta Interamericana de Defesa pelo apoio técnico que vem prestando na execução deste Programa;

· Agradecer a Secretaria-Geral pelo relatório apresentado, tomar nota dele e continuar a consideração do tema quando a Comissão julgar oportuno ou quando a Secretaria-Geral considerar pertinente; e

· Levar ao conhecimento e consideração do Conselho Permanente o relatório apresentado pela Secretaria-Geral sobre o Programa de Ação Integral contra Minas Antipessoal (AICMA), a fim de que exorte os Estados membros, os Observadores Permanentes e a comunidade internacional a que continuem apoiando esse programa.


Ante o exposto e com base no acordado pela Comissão de Segurança Hemisférica, submete-se este relatório à consideração do Conselho Permanente, para os fins previstos no parágrafo anterior.
23 de setembro de 2005.

http://scm.oas.org/pdfs/2005/CP15111S.pdf 
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