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(Considerado pela Comissão na reunião realizada em 3 de outubro de 2005)
PROJETO DE RESOLUÇÃO

USO E REPOSIÇÃO DO FUNDO DE CAPITAL PARA PROGRAMAS DE BOLSAS DE ESTUDO E TREINAMENTO DA OEA, A FIM DE ATENDER A COMPROMISSOS EXCEDIDOS EM MATÉRIA DE BOLSAS DE ESTUDO

(Considerado pela Comissão na reunião realizada em 3 de outubro de 2005)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:


Que as obrigações para o ano financeiro 2005 excedem o orçamento-programa aprovado em US$4.613.600, quantia que consiste em:  US$312.500 da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; US$1.252.800 da conta de Edifícios e Manutenção; US$1.016.200 da conta de Cessação de Serviços e Repatriação; e US$2.032.100 em compromissos excedidos em matéria de bolsas de estudo;

Que a Secretaria-Geral informou os Estados membros que os compromissos excedidos em matéria de bolsas de estudo para 2005 correspondem a pagamentos de matrícula e de despesas de manutenção de bolsistas, que devem ser efetuados no último trimestre de 2005;
Que o Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário está totalmente esgotado e que, portanto, neste momento, não pode proporcionar os recursos urgentemente necessitados para financiar os compromissos excedidos em matéria de bolsas de estudo;


Que, mediante a resolução AG/RES. 1460 (XXVII-O/97), a Assembléia Geral autorizou a criação do Fundo de Capital para Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA (Fundo de Capital), em conformidade com o artigo 74 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral e o artigo 24 do Estatuto do Fundo Especial Multilateral do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (FEMCIDI), cujo objetivo é estabelecer, manter e gerar recursos adicionais para financiar programas de bolsas de estudo e treinamento e que, em 31 de julho de 2005, a Secretaria-Geral informou que conta com um saldo de US$5.795.000, dos quais US$5 milhões correspondem ao capital do Fundo e US$795.000 a outras receitas;


Que, em conformidade com a recomendação da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), a Comissão Executiva do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) aprovou, em 29 de setembro de 2005, o uso de até US$1.236.826 do capital de US$5 milhões do Fundo de Capital e do montante total dos juros acumulados e outras receitas existentes nessa data, para o financiamento dos compromissos excedidos da Secretaria-Geral em matéria de bolsas de estudo até o final do ano financeiro de 2005, sujeito à aprovação de uma resolução por parte do Conselho Permanente que exija a plena restituição desses recursos ao Fundo de Capital, com recursos do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário e de contribuições de doadores;

Que o artigo VI do Estatuto do Fundo de Capital e a resolução AG/RES. 2157 (XXXI-O/05) autorizam a Secretaria-Geral a creditar ao Fundo de Capital para Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA todos os recursos não-utilizados ou descomprometidos destinados a bolsas de estudos sob o Objeto de Despesa 3, na medida permitida pelo disposto no artigo 100 das Normas Gerais;

Que a Secretaria-Geral continuará a buscar financiamento para esses compromissos excedidos em matéria de bolsas de estudo de Observadores Permanentes, de outros doadores potenciais e de outras fontes;

Que a Secretaria-Geral espera receber US$14,4 milhões correspondentes ao pagamento de cotas até o fim do ano financeiro 2005, em conformidade com os cronogramas de pagamento escritos, e que também recebeu compromissos verbais de diversos Estados membros de que efetuarão pagamentos antes do fim do ano; que estes recursos financeiros financiarão o orçamento deste ano; e que os pagamentos de cotas em mora que excedam as necessidades orçamentárias deverão ser creditados ao Subfundo de Reserva;

Que a Secretaria Executiva do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) estabeleceu um grupo de trabalho para investigar os gastos excedidos, para examinar suas origens e propor medidas para prevenir este tipo de situação;

Que a Inspetora-Geral se encarregou do assunto e que o Secretário-Geral publicou uma diretiva estabelecendo controles internos,

RESOLVE:

1.
Agradecer a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) por sua resolução aprovada em 29 de setembro de 2005 mediante a qual autoriza o Secretário-Geral a utilizar do Fundo de Capital para Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA um montante não superior a US$1.236.826 do capital desse Fundo, juntamente com o montante total dos juros acumulados e de outras receitas existentes nessa data, para financiar os compromissos excedidos da Secretaria-Geral em matéria de bolsas de estudo.

2.
Encarregar o Secretário-Geral de restituir ao Fundo de Capital todo o montante utilizado em conformidade com a resolução da CEPCIDI, aprovada em 29 de setembro de 2005, do saldo do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário no final de cada ano, com prioridade sobre quaisquer outras autorizações semelhantes, e de contribuições especiais ao Fundo de Capital solicitadas para essa finalidade de Estados membros individuais, Observadores Permanentes, fundações, organizações não-governamentais e outros doadores públicos e privados.


3.
Encarregar o Secretário-Geral de continuar a fazer depósitos em conformidade com o artigo VI do Estatuto do Fundo de Capital e com a resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) de todos os recursos não-utilizados ou descomprometidos destinados a bolsas de estudo sob o Objeto de Despesa 3, na medida permitida pelo artigo 100 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, não se devendo considerar esses depósitos como restituição das quantias do Fundo de Capital utilizadas em conformidade com esta resolução.

4.
Encarregar o Secretário-Geral de depositar no Subfundo de Reserva todo pagamento de cotas em mora recebido que exceda as necessidades orçamentárias, para a reposição do Fundo de Capital, e de preparar propostas para a oportuna reposição desse Fundo.

5.
Encarregar o Secretário-Geral de incentivar os Estados membros, os Observadores Permanentes e outros doadores a fazerem contribuições significativas de capital ao Fundo de Capital, com vistas a fortalecer a sua capacidade de financiar com a sua própria receita um número crescente de bolsas de estudos.


6.
Solicitar à Assembléia Geral, em seu próximo período ordinário de sessões, que dispense o cumprimento do requisito previsto no artigo 72, b das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral, que exigiria a restituição ao Subfundo de Reserva das quantias utilizadas para a reposição do Fundo de Capital.

7.
Solicitar ao Secretário-Geral que apresente relatórios trimestrais à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentário (CAAP) sobre o uso e restituição dos recursos do Fundo de Capital utilizados em conformidade com esta resolução e sobre a implementação das medidas e controles adotados para abordar este assunto.
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