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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 14 de setembro de 2005
/
1. Eleição dos Vice-Presidentes da Comissão
· Por proposta da Representante Alterna do Canadá, apoiada pelo Representante Alterno da Argentina, a Comissão elegeu por aclamação o Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas, como Vice-Presidente da Comissão.

· Por proposta da Representante Alterna do Peru, apoiada pelo Representante Alterno de El Salvador, a Comissão elegeu por aclamação o Embaixador Rodrigo Sotela, Representante Alterno da Costa Rica, como Vice-Presidente da Comissão.

2. Relatórios trimestrais sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) durante o período de 1º de abril a 30 de julho de 2005


A Comissão considerou os relatórios trimestrais apresentados em conformidade com a resolução CP/RES.831 (1342/02) durante o período de 1º de abril a 30 de julho de 2005 e tomou nota dos mesmos:

· Escritório para a Prevenção e Solução de Conflitos, Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (CP/doc.4053/05)

· Biblioteca Colombo (CP/doc.4053/05 add. 1)

· Fundo de Paz (CP/doc.4053/05 add. 2)

· Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (CP/doc.4053/05 add. 3)

· Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (CP/doc.4053/05 add. 4)

· Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade (CP/doc.4053/05 add. 5)


Além disso, decidiu transmitir, a título de informação da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), os relatórios apresentados pelo Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente, pelo Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia e pelo Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade.
3. Continuação da consideração do déficit orçamentário 2005 nas contas da OEA (CP/CAAP-2764/05; CP/CAAP-2765/05; CP/CAAP-2762/05; CP/CAAP-2767/05)

A Comissão continuou a consideração do déficit orçamentário de 2005 nas contas da Organização nas áreas de bolsas de estudo, direitos humanos, manutenção de edifícios e terminação de serviços e repatriações.

Nesse sentido considerou a realocação dos fundos não-utilizados da dotação suplementar aprovada de acordo com a resolução CP/RES.882 (1478/05), para custear parte das despesas não previstas para o exercício financeiro de 2005 na Comissão Interamericana de Direitos Humanos, nas contas de Terminações e Repatriações e de Edifícios e Manutenção.  Além disso, decidiu continuar a consideração deste tema na próxima reunião da Comissão.

4. Consideração do Subprograma 10W do ano


Depois da apresentação do relatório do Diretor do Escritório de Conferências e Reuniões sobre o tema em epígrafe, documento CP/CAAP-2729/05, a Comissão tomou nota do mesmo e aprovou as conferências programadas para setembro e outubro de 2005 da Categoria I, inclusive a Sexta Reunião de Negociação para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (Antígua, Guatemala, 10 a 14 de outubro de 2005) e a reunião da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Trafico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e outros Materiais Relacionados.

5. Outros assuntos


A Comissão estabeleceu o Grupo de Trabalho para estudar a escala de cotas e decidiu que o Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas, seja o presidente.  Além disso, criou o Grupo de Trabalho para elaborar o relatório sobre o pagamento de cotas, levando em consideração as novas definições aprovadas no Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões realizado em junho passado.
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