2


CONSELHO PERMANENTE DA 
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-527/05



14 outubro 2005


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: espanhol


E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 16 de setembro de 2005
/
1.
Consideração da situação de liquidez da Organização

O Diretor do Departamento de Administração e Finanças fez uma apresentação sobre a situação de liquidez da Organização.  A propósito, informou que, com base nas previsões atuais de receitas e gastos para o restante do ano, a partir de novembro de 2005 a Secretaria não poderá cobrir os custos operacionais normais financiados pelo Fundo Ordinário, a menos que sejam recebidos pagamentos adicionais.  Em sua apresentação, a Secretaria ofereceu as diversas opções de financiamento incluídas no documento CP/CAAP-2770/05.  A propósito, algumas delegações indicaram que, por diversas razões, não poderiam ser assumidos compromissos com instituições bancárias.


Finalmente, a Comissão acordou continuar o estudo deste tema em uma próxima reunião, não sem antes fazer um apelo às delegações no sentido de que cumpram suas obrigações financeiras para que a Organização supere o problema de liquidez.

2. Outros assuntos

· Contribuição do Chile


A Presidência comunicou que, mediante nota de 6 de setembro, a Delegação do Chile informou que seu Governo decidiu efetuar uma contribuição de US$10.000 ao “Fundo de Benfeitorias de Edifícios, Serviços de Manutenção e Outras Necessidades Urgentes”, cujo estabelecimento foi disposto pela resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).  A contribuição voluntária será concretizada no transcurso do primeiro trimestre de 2006.

· Solicitação de informações adicionais


A Comissão solicitou à Secretaria que forneça as informações adicionais solicitadas na reunião passada relativa ao Programa de Bolsas de Estudo e Treinamento e convocou a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para a próxima reunião da CAAP.
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	�.	Ordem do dia: CP/CAAP-2769/05.





