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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião realizada em 26 de setembro de 2005
/
1. Exposição da Corte Interamericana de Direitos Humanos

A Comissão ouviu uma exposição feita pelo Secretário da Corte Interamericana de Direitos Humanos, Doutor Pablo Saavedra Alessandri, sobre a situação financeira da Corte para o ano 2006.  Várias delegações fizeram uso da palavra, reconhecendo a difícil situação financeira da Organização em geral.  A Comissão tomou nota da informação apresentada e ofereceu toda sua colaboração para buscar uma solução para a Corte, em caso de revisão do orçamento de 2006.

2. Consideração dos projetos de resolução para custear o déficit orçamentário projetado para o ano financeiro 2005

A Comissão continuou com a consideração do tema do déficit orçamentário de 2005 na área dos Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA.  A este respeito, iniciou a consideração de dois projetos de resolução:  um, autorizando o uso dos juros e outras contribuições, e outro, autorizando o uso do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA, a fim de atender aos compromissos excedidos em matéria de bolsas de estudo (documentos CP/CAAP-2777/05 e CP/CAAP-2778/05, respectivamente).  No entanto, tendo em vista que a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) é encarregada da supervisão desse Fundo de Capital, a Comissão decidiu continuar com a consideração de ambos os projetos de resolução, uma vez que a CEPCIDI autorizasse o uso dos recursos do mencionado Fundo.

Em seguida, a Comissão considerou o projeto de resolução “Realocação da dotação extraorçamentária aprovada pela resolução CP/RES. 882 (1478/05) para custear parte do déficit orçamentário projetado para o ano financeiro 2005” (CP/CAAP-2776/05 corr.1).  Diversas delegações sugeriram modificações, depois do qual a Comissão aprovou o projeto de resolução e decidiu que o Presidente da CAAP o apresentasse ao Conselho Permanente, em sua próxima sessão.

3. Outros assuntos

O Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana e Presidente do Conselho Permanente, apresentou uma proposta de criação de um cargo de assessor especial para o Escritório da Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos para o ano 2007 (CP/CAAP-2781/05 corr. 1).  A propósito, a Comissão agradeceu o Embaixador Álvarez por haver apresentado a proposta, tomou nota da mesma e decidiu incluí-la nas deliberações quando a Comissão analisar o orçamento-programa de 2007.
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