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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 3 de outubro de 2005
/

Consideração do projeto de resolução “Uso e reposição do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento, a fim de cumprir os compromissos excessivos em matéria de bolsas de estudo” (CP/CAAP-2783/05)


Tomando nota de que, em conformidade com a recomendação da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), em 29 de setembro de 2005 aprovou o uso de até US$1.236.826 dos US$5 milhões do capital do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento da OEA e o montante total dos juros ganhos e outras receitas até essa data, para o financiamento dos compromissos excessivos da Secretaria-Geral em matéria de bolsas de estudo até fins de 2005, a Comissão considerou um projeto de resolução sobre a reintegração total destes fundos ao Fundo de Capital do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário.


No debate, as delegações expressaram sua preocupação pelos compromissos excessivos em matéria de bolsas de estudo e recomendaram o estabelecimento de mecanismos de controle para evitar que isso ocorra no futuro.  Igualmente, ressaltaram a necessidade do reembolso total e pontual dos fundos utilizados do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento e recomendaram que o montante total utilizado desse Fundo seja recomposto o quanto antes possível, de acordo com a resolução aprovada pela CEPCIDI [CEPCIDI/RES.115 (XXIII-E/05)] em 29 de setembro de 2005.

Em seguida, a Comissão aprovou o projeto de resolução “Uso e reposição do Fundo de Capital para os Programas de Bolsas de Estudo e Treinamento, a fim de cumprir os compromissos excessivos em matéria de bolsas de estudo” (CP/CAAP-2783/05) e solicitaram ao Presidente que o submeta à aprovação do Conselho Permanente em sua próxima sessão.
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