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ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
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4 novembro 2005


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: inglês
Resumo da reunião de 11 de outubro de 2005

A Comissão de Segurança Hemisférica realizou sua terceira reunião para considerar os assuntos listados na Ordem do Dia, documento CP/CSH-737/05, que foi aprovado conforme apresentado pelo Presidente.
1. Continuação da consideração do Projeto de Plano de Trabalho 2005-06

A Comissão retomou a consideração do Projeto de Plano de Trabalho (documento CP/CSH-732/05 rev. 1), inicialmente apresentado pelo Presidente em 6 de setembro de 2005 e considerado em 20 de setembro.  A Comissão discutiu as emendas propostas por diversas delegações, algumas das quais já estavam incorporadas no texto revisto sob consideração.

A Comissão aprovou o Plano de Trabalho, com emendas, por consenso.
2. Resultados do Seminário “Movendo-se rumo à implementação da Resolução do Conselho de Segurança 1540 (2004)” (setembro 26-28 de 2005, Buenos Aires, Argentina)

A respeito deste tema, a Delegação da Argentina apresentou um relatório verbal sobre o Seminário “Movendo-se rumo à implementação da Resolução do Conselho de Segurança 1540 (2004)”, que foi realizado de 26 a 28 de setembro de 2005, em Buenos Aires, Argentina.  A Comissão solicitou que este relatório seja disponibilizado aos membros.
/

O Presidente observou que a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2107 (XXXV-O/05), atribuída à Comissão, convocou duas reuniões especiais (parágrafos dispositivos 7 e 8) relacionadas com a resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas (2004) e sugeriu que os resultados do Seminário devam ser tomados em conta na preparação dessas reuniões especiais.


As Delegações do Chile, do México e dos Estados Unidos intervieram neste tema.

A Delegação do México informou que submeteu seu primeiro relatório, conforme requerido nos termos da resolução 1540 do Conselho de Segurança das Nações Unidas (2004) e que seu segundo relatório estava sendo preparado para submissão em futuro próximo.
3. Resultados do “Primeiro curso de treinamento sobre gênero, conflito e construção da paz: Região Andina” (3-7 de outubro de 2005, Lima, Peru) 


No âmbito deste tema, o Presidente observou que a questão da perspectiva de gênero em assuntos de segurança hemisférica foi atribuída à consideração da Comissão pela resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2117 (XXXV-O/05) e pela Conferência Especial sobre Segurança, como consta do parágrafo 4, h, da Declaração sobre Segurança nas Américas.  O Presidente relatou que, nesse contexto, ele foi convidado a participar do “Primeiro curso de treinamento sobre gênero, conflito e construção da paz:  Região Andina”, realizada em Lima, Peru, de 3 a 7 de outubro de 2005 e que fez o discurso de abertura (CP/CSH/INF. 42/05).

A Comissão recebeu dois relatórios verbais sobre os resultados desse curso de treinamento, um da Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), Senhora Carmen Lomelin, e outro do Escritório de Prevenção e Resolução de Conflitos da Secretaria-Geral, representado por Senhor Vitor Rico.  A Comissão tomou nota do oferecimento da Secretária Executiva da CIM de encaminhar o relatório oficial e os resultados do curso de treinamento assim que forem publicados.

As Delegações do Brasil, Canadá, Chile e Peru intervieram sobre este tema.
4. Outros assuntos

a)
Peru eleito para o Conselho de Segurança das Nações Unidas


A Delegação do Peru informou à Comissão que o Peru foi eleito por 144 países para ser um dos membros não-permanentes do Conselho de Segurança das Nações Unidas pelo período de dois anos (2006 e 2007).


A reunião foi encerrada às 12h45.
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�.	Este relatório foi depois emitido como o documento CP/CSH/INF.43/05.





