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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


OrganizaÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA-531/05 corr. 1*


18 novembro 2005


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: espanhol


E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da reunião realizada em 26 de outubro de 2005
/
1.
Relatório semestral sobre os contratos por tarefa (CPR) financiados por qualquer fonte de 1º de janeiro a 30 de junho de 2005 e relatório sobre CPR correspondente ao período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2004 (CP/doc.4063/05)

A Comissão considerou o relatório semestral sobre os contratos por tarefa (CPR) apresentados pela Secretaria-Geral, em cumprimento da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05). Tendo-se em vista que o relatório não podia incluir todos os detalhes, acordou-se que a Secretaria apresente um disco compacto com todas as informações e que, em outra oportunidade, a Comissão se reúna informalmente com a Secretaria para fazer as perguntas pertinentes.  Em seguida, a Comissão tomou nota do relatório.

2.
Relatórios do Escritório da Inspetora-Geral (CP/doc.4059/05) e (CP/doc.4060/05)

A Comissão iniciou a consideração dos relatórios do Escritório da Inspetora-Geral.  A propósito, diversas delegações fizeram uso da palavra, indicando que é preciso mencionar não só as realizações, mas também das deficiências.  Também se referiram à investigação relacionada com gastos não registrados pontualmente e às recomendações sobre o assunto.  Por seu lado, a Delegação do México solicitou formalmente a entrega do relatório sobre a investigação.  A Comissão acordou tomar nota do Relatório de atividades do Escritório da Inspetora-Geral de janeiro a dezembro de 2004 (CP/doc.4059/05) e do Relatório anual do Escritório da Inspetora-Geral correspondente ao período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2004 (CP/doc.4060/05).

3.
Relatório de execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2005 e fundos específicos – De 1º de janeiro a 31 de julho de 2005 (CP/doc.4058/05)

A Comissão tomou nota do relatório e das informações adicionais apresentadas pela Secretaria-Geral.

4.
Relatório do Secretário-Geral sobre os Acordos de Cooperação em conformidade com a resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05) (CP/doc.4064/05)

A Comissão tomou nota do relatório do Secretário-Geral sobre os Acordos de Cooperação apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), parágrafo 13, b.

5.
Financiamento de reuniões do CICTE


Em resposta à solicitação da Presidência do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), efetuada mediante nota de 12 de outubro do corrente ano, a Comissão acordou autorizar o financiamento das reuniões preparatórias do CICTE programadas para 24 de outubro e 2 de dezembro de 2005 com recursos provenientes do Subprograma 10W de 2005.


Da mesma maneira, instruiu a Secretaria a incluir na listagem do Subprograma 21E (ex 10W) de 2006 a terceira reunião preparatória a realizar-se em 27 de janeiro de 2006, o Sexto Período Ordinário de Sessões do CICTE a realizar-se na Colômbia em 23 e 24 de março de 2006 e a quarta reunião de pontos de contatos nacionais a realizar-se em 22 de março, também na Colômbia.

6.
Relatório sobre o uso e a alocação de gastos relacionados com a renovação do Salão Simón Bolívar 
/

A Comissão ouviu uma apresentação detalhada da Secretaria sobre a análise dos gastos incorridos e projetados até o término desta renovação.  A Secretaria informou que detectou que, em 2004, foram alocados gastos indevidamente à conta da renovação do Salão Simón Bolívar e que, como conseqüência, ocorreu uma diferença negativa no valor de US$173.979.  A Secretaria, ao dar a conhecer estes fatos, cumpriu sua política de transparência diante da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) e informou, além disso, que esta situação não requer uma nova autorização orçamentária por parte deste Órgão e que a Secretaria, nas análises efetuadas, encontrou a forma de cobrir o valor que falta na conta do Salão Simón Bolívar.  Para esse efeito, transferirá para outras contas gastos de projetos de renovação também realizadas em 2004, bem como para a conta de “Overhead –Fundo 601”.  A Comissão tomou nota do exposto e agradeceu a Secretaria pela apresentação efetuada.
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1.	Ordem do dia, CP/CAAP-2791/05.


*	Este documento foi clasificado inadvertidamente como CP/CAAP/SA-581/05.





O relatório foi posteriormente distribuído como CP/CAAP-2793/05.











