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/

O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 16 de novembro de 2005,  a fim de considerar os temas constantes da ordem do dia (CP/OD.1518/05).   A  ordem do dia foi aprovada conforme apresentada.
· Condolências

O Conselho Permanente rendeu homenagem à memória do Senhor Edmund Hawkins Lake, o primeiro Representante Permanente de Antígua e Barbuda junto à Organização.  O Senhor Edmund serviu como Embaixador do seu país junto à OEA de 1982 a 1990 e como Presidente do Conselho Permanente em duas ocasiões.
· Quarta Cúpula das Américas


Em nome do Conselho Permanente, a Presidência felicitou o povo e o Governo da República da Argentina por haver sediado a Quarta Cúpula das Américas.  A este respeito, a Presidência informou o Conselho de que, a pedido da Missão Permanente da Argentina, o tema da Quarta Cúpula das Américas seria incluído na ordem do dia da sessão seguinte do Conselho Permanente, a realizar-se em 30 de novembro.

1. Aprovação de atas

O Conselho aprovou a ata da sessão ordinária realizada em 22 de julho de 2004 (CP/ACTA 1433/04).


Em conformidade com o artigo  69,  b, do Regulamento da Conselho Permanente, a Presidência informou o Conselho de que as atas das seguintes sessões privadas haviam sido distribuídas:

· CP/ACTA 1417/04, sessão privada realizada em 6 de maio de 2004;
· CP/ACTA 1427/04, sessão privada especial realizada em 21 e 22 de junho e em 28 de julho de 2004; e
· CP/ACTA 1431/04, sessão privada realizada em 2 de julho de 2004
2. Fortalecimento das relações e aumento da cooperação entre organizações internacionais e a OEA
A Presidência do Conselho Permanente informou às delegações  que havia convidado diversas organizações regionais,  sub-regionais e de integração a fazerem exposições ao Conselho, para intercâmbio de experiências entre elas e para ampliar as possibilidades de maior cooperação.  Nesta ocasião, o Conselho Permanente ouviu a apresentação feita pelo Senhor Reginaldo Braga Arcuri, Diretor da Secretaria do MERCOSUL.

O Conselho tomou nota da apresentação do Senhor Braga Arcuri e reiterou a necessidade de maior interação entre a OEA e organizações internacionais, a fim de explorar novos meios de colaboração.

A exposição feita pelo Senhor Braga Arcuri foi publicada como documento CP/INF.5263/05.
3. Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas referente à Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consenso
Antes de oferecer a palavra ao Embaixador Juan León Alvarado,  Representante Alterno da Guatemala e Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, para a apresentação do relatório, o Presidente do Conselho Permanente ressaltou a importância da reunião realizada na Guatemala e fez também referência ao diálogo muito relevante levado a cabo entre representantes do povos indígenas e os Ministros das Relações Exteriores das Américas em Mar del Plata, Argentina, antes da Quarta Cúpula das Américas.

Após a introdução feita pela Presidência do Conselho, o Embaixador Juan León Alvarado acima mencionado apresentou o relatório da Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consenso (GT/DADIN/doc.237/05 rev. 1 corr. 1).

O Conselho tomou nota da apresentação do relatório, bem como das observações e sugestões formuladas pelas delegações, e decidiu encaminhar o relatório ao Grupo de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, para sua consideração.  A Presidência também reiterou um pedido formulado por diversas delegações sobre a necessidade de apoiar este importante processo.
4. Encaminhamento de documentos à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP)

O Conselho Permanente decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários os seguintes documentos:

· CP/doc.4067/05, Relatório trimestral sobre o uso dos recursos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02), de 1º de julho a 30 de setembro de 2005 – Comissão Interamericana de Direitos Humanos; e
· CP/doc.4068/05, Conferências e reuniões para o ano 2006.


O Conselho tomou nota da solicitação do Representante Permanente do Brasil para incluir no documento CP/doc.4068/05 a Segunda Reunião dos Estados Partes do Mecanismo de Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC), a realizar-se no primeiro semestre de 2006.
5. Outros assuntos
· O Representante Alterno da Argentina informou ao Conselho que, em conformidade com a resolução AG/RES. 2018 (XXXIV-O/04) e a declaração AG/DEC. 45 (XXXV-O/05), a Primeira Reunião de Pontos Focais Nacionais da Iniciativa dos Capacetes Brancos seria realizada na Argentina em 1º e 2 de dezembro de 2005, com a participação da OEA, da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), do Banco Centro-Americano de Integração Econômica (BCIE) e da Associação dos Estados do Caribe (AEC).
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· O Conselho homenageou o Senhor Carlos Quintanilla, um funcionário da OEA que está para aposentar-se em breve, após serviço de 15 anos como assistente de sala.
· O Conselho apresentou suas despedidas ao Embaixador Jorge Chen Charpentier, Representante Permanente do México, que foi nomeado por seu governo como Subsecretário para Assuntos da América Latina e do Caribe no Ministério das Relações Exteriores do México.
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�.	As declarações e comentários das delegações constam da ata da sessão (CP/ACTA 1518/05).
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