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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
SOBRE A REUNIÃO DE AUTORIDADES NACIONAIS
EM MATÉRIA DE TRÁFICO DE PESSOAS
Este documento é distribuído às Missões Permanentes
e será apresentado ao Conselho Permanente da Organização.
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA BOLIVARIANA DA VENEZUELA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

II.2.ES.D-OEA, 10-D497


A Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela cumprimenta atenciosamente a Presidência do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e solicita-lhe que haja por bem incluir na agenda da próxima sessão deste Conselho a participação da data de 7 a 10 de fevereiro de 2006, escolhida pelo governo da República Bolivariana da Venezuela para a realização da Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, na Ilha de Margarita, Estado Nueva Esparta.
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Isso responde à decisão ratificada por este Conselho Permanente de designar a Venezuela como sede da mencionada reunião em concordância com o mandato dos Chanceleres mediante a resolução AG/RES. 2118 (XXXV-O/05), “Combate ao delito do tráfico de pessoas”, para a realização dessa reunião.


Neste sentido, a Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela manifesta seu desejo de continuar colaborando com esta distinta Presidência.


A Missão Permanente de República Bolivariana da Venezuela aproveita a oportunidade para reiterar ao Conselho Permanente sua mui alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 22 de novembro de 2005
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