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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/PRES. 759 (1217/99)]
[Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas – AFROAMERICA XXI]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FEDERACIÓN NACIONAL DE ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES PARA EL DESARROLLO DE LAS COMUNIDADES AFROCOLOMBIANAS (AFROAMERICA XXI) NO ÂMBITO DO PROCESSO ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas a fim de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas, “AFROAMERICA XXI”.


As informações constantes deste relatório respondem à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, incluindo um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas (AFROAMERICA XXI), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas (AFROAMERICA XXI) se autodefine como uma organização regional sem fins lucrativos, fundada em 1995.  AFROAMERICA XXI resultou do Programa de Alívio da Pobreza em Comunidades Minoritárias iniciado pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) com financiamento do Governo do Canadá.  A sede desta organização se encontra em Cali, Colômbia. 

A AFROAMERICA XXI realiza suas atividades nas áreas de direitos humanos, educação, democracia, racismo, pobreza, cultura e desenvolvimento social e econômico.  Dessa maneira, concretiza seus objetivos por meio de um programa educativo que leva em conta a história dos afrocolombianos, o estabelecimento de uma rede de informações entre as organizações de base afrocolombianas, a geração de empresas, a criação de líderes empresariais e a promoção de políticas de Estado a favor dos afrocolombianos.

A AFROAMERICA XXI tem mais de 90 organizações membros para o cumprimento de seus objetivos.  Esta organização também trabalha com organizações de base ou comunitárias, a comunidade acadêmica, universidades, representantes governamentais afrodescendentes e organismos que desenvolvem o tema de direitos humanos das populações afrodescendentes na América Latina e no Caribe.  Tem participado nas atividades de organizações multilaterais, como a OEA e o BID. 

A AFROAMERICA XXI vem recebendo apoio financeiro do National Endowment for Democracy, contribuições mensais dos membros da organização e da Prefeitura de Cali.  Também financia algumas de suas atividades por meio de projetos produtivos.

A AFROAMERICA XXI solicitou seu registro na OEA em 4 de abril de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome da Organização:

Federación Nacional de Organizaciones No Gubernamentales para el Desarrollo de las Comunidades Afrocolombianas, “AFROAMERICA XXI”
Endereço:


Calle 11 # 3-67 Edifício Sierra 1006




Cali, Colômbia
Telefones: 


(572) 885 4776
Fax:



(572) 441 8898 

Website:


www.afroamerica21.org
E-mail:



aa21international@yahoo.com




afrocolombia@yahoo.es
Diretor Executivo: 

Orlando Quiñones
Diretor de Relações
Internacionais:


Elvia Duque

Data de Constituição:

16 de janeiro de 2004
3. 
Área de atuação prIncipal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A AFROAMERICA XXI tem como objetivo principal a participação eqüitativa de todos os seres humanos na vida econômica, social, política e cultural, dando ênfase aos descendentes de africanos que habitam a região. A AFROAMERICA XXI luta contra a discriminação e o racismo e suas áreas de trabalho se relacionam com as atividades da OEA da seguinte maneira:
· Promoção da criação de políticas públicas que garantam a participação de maneira eqüitativa dos afrocolombianos nos programas sociais que o Estado oferece constitucionalmente. 
· Desenvolvimento de ações para fortalecer as organizações de base de comunidades afrocolombianas que se encontrem debilitadas, sofram problemas de falta de coesão entre as organizações, não disponham de mecanismos de interlocução entre a comunidade e governo ou apresentem uma escassa participação nas comunidades afrocolombianas.
· Promoção da governabilidade democrática nos países da região mediante a implementação de mecanismos de participação das comunidades afrolatino-americanas.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser  de interesse para a OEA:

A AFROAMERICA XXI considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para o fortalecimento dos direitos humanos dos afrodescendentes e sua participação no processo de tomada de decisões mediante:
· O desenvolvimento de um processo de capacitação, acompanhamento e estruturação das organizações de comunidades afrocolombianas para oferecer-lhes ferramentas que conduzam as comunidades a um desenvolvimento participativo e democrático. 
· Formação de líderes afrocolombianos com perfil político, capacitados nas necessidades de suas comunidades.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A AFROAMERICA XXI se oferece colaborar com a OEA em diversas áreas, uma vez que os afrodescendentes representam um grupo étnico com mais de 150 milhões de pessoas que sofrem de exclusão e marginalização.  A AFROAMERICA XXI apoiará os trabalhos da OEA da seguinte maneira:

· Apoiando os trabalhos da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), a fim de zelar pelo cumprimento dos acordos e tratados internacionais e da defesa dos direitos humanos.
· Promovendo a participação dos membros da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em programas de treinamento e capacitação de ativistas de direitos humanos na América Latina e no Caribe.
· Apoiando as tarefas do Grupo de Trabalho encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA.

· Apoiando o fortalecimento da Relatoria Especial para Afrodescendentes.

· Apoiando o trabalho da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e participando das diferentes atividades que fomentem a comunicação e o intercâmbio de experiências das diversas organizações não-governamentais.
· Participando do cumprimento das resoluções da Assembléia Geral e da Cúpula das Américas e realizando seu acompanhamento, bem como promovendo a importância da Cúpula e de seus mandatos ante as organizações não-governamentais. 

6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 4 de abril de 2005

· Ata de Constituição
· Estatutos

· Relatório anual
· Relatório financeiro
· Declaração da missão
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