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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO

AIDS RESPONSIBILITY PROJECT (ARP) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre o Aids Responsibility Project (ARP)  no âmbito da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo Aids Responsibility Project (ARP), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes:

O AIDS Responsibility Project (ARP) é uma organização que foi incorporada em 2003, no Distrito de Colúmbia, Estados Unidos, a fim de educar os principais formuladores de política e o público em geral a respeito das necessidades singulares de populações subatendidas que são afetadas pelo vírus HIV/AIDS e de desenvolver estratégias e soluções para superar as barreiras ao tratamento.


A fim de alcançar estas metas, o ARP empreende campanhas de educação pública, divulga  informação, desenvolve parcerias estratégicas entre organizações não-governamentais (ONGs), governos e o setor privado, e organiza delegações para visitar diversas regiões do mundo afetadas pelo HIV/AIDS.

O ARP tem realizado atividades conjuntas com as seguintes organizações: Presidential Advisory Council on HIV/AIDS,  United States Agency for International Development (USAID), AVE, do México, Futures Group/POLICY Project,  Marlo Group, Pharmaceutical Research and Manufacturers of America (PhRMA), AIDS Action, Daimler Chrysler, Baker and Daniels/Sagamore,  Dutko Group e Pfizer.

O ARP financia suas operações por meio de contribuições e doações de organizações governamentais, corporações e empresas, fundações e organizações sem fins de lucro.  As doações corporativas/empresairias constituem a principal fonte de contribuição do ARP.

O ARP apresentou seu pedido de participação em 28 de julho de 2005.
2. Nome, endereço e data de constituição:


Nome:


AIDS Responsibility Project (ARP)

Endereço:

1710 Crisler Way




Los Angeles, California 90069





United States of America

Telefone:

(310) 779-3482


Fax:


(202) 462-9707


Correio eletrônico:
abner@aidsresponsibility.org

Endereço eletrônico:
www.aidsresponsibility.org


Diretor Executivo:
Abner Mason

Data de constituição:
2003

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

O ARP trabalha para educar os principais formuladores de política e o público em geral a respeito das necessidades de populações afetadas pelo HIV-AIDS,  a fim de desenvolver relações  cooperativas e parcerias entre funcionários do governo, instituições e formuladores de política, organizações da sociedade civil, o setor privado e pacientes.  O ARP empreende as seguintes atividades que guardam relação com as atividades da OEA:

· Realização de pesquisas para informar o público, as organizações da sociedade civil, funcionários do governo e o setor privado de questões relacionadas com um importante problema de saúde no Hemisfério e desigualdades e desafios correlatos; 
· Divulgação ao público de pesquisas e informações relacionadas com o AIDS/HIV;
· Promoção de políticas e práticas corporativas responsáveis a fim de enfrentar problemas sociais;
· Fomento de parcerias entre a sociedade civil, o setor privado e o governo a fim de coordenar esforços de financiamento e implementação de programas;
· Desenvolvimento de programas e iniciativas para fazer face aos principais problemas de saúde, em particular no que se refere a melhorar o acesso de populações subatendidas a tratamento de saúde; e
· Investigação e abordagem de questões relacionadas com direitos trabalhistas de trabalhores que sofrem discriminação devido à sua condição de saúde.
4. 
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

O ARP realize atividades educacionais e atividades para o desenvolvimento de parcerias entre organizações da sociedade civil, o público em geral, funcionários do governo e o setor privado. A este respeito, as seguintes atividades da ARP poderiam ser de interesse da OEA:
· Elaborar e implementar o HIV/AIDS Stigma Reeducation Program in Latin America and the Caribbean, em parceria com  organizações da sociedade civil, empresas multinacionais na região e governos, a fim de promover políticas e práticas que reduzam o estima do  HIV/AIDS no local de trabalho em cada país;
· Realizar pesquisas na América Latina mediante o patrocínio de uma Delegação Parlamentar (CODEL) para desenhar e implementar programas pertinentes de HIV/AIDS;
· Advogar políticas internas para maior pesquisa e desenvolvimento, a fim de abordar desigualdades no setor saúde relacionadas com o HIV/AIDS nas populações subatendidas;
· Promover o diálogo entre a sociedade civil society, o setor privado e diversos níveis de governo a respeito de questões relacionadas com o HIV/AIDS; e
· Divulgar informação sobre o HIV/AIDS por meio de vídeos e relatórios, da mídia e da Internet.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

Por meio de suas atividades, o ARP promove a educação sobre o vírus HIV/AIDS e procura enfrentar esta epidemia mediante o desenvolvimento de relações cooperativas entre diferentes setores da sociedade.  Foram identificadas as seguintes áreas nas quais o ARP poderia colaborar com a OEA:
· Promoção do diálogo entre organizações da sociedade civil, o setor privado e o governo sobre assuntos trabalhistas e questões de saúde no âmbito das Cúpulas das Américas; 
· Contribuição para o diálogo para as Cúpulas das Américas mediante a participação em fóruns e reuniões da sociedade civil, tal como Reuniões de Ministros da Saúde e do Meio Ambiente com a sociedade civil;
· Monitoramento da implementação dos mandatos da Cúpula relacionados com o HIV/AIDS, saúde, trabalho e educação;
· Provisão de perícia e experiência à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenvolvimento de parcerias empresarias entre a sociedade civil, o governo e o setor privado;
· Prestação de apoio à Unidade de HIV/AIDS da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) no desenvolvimento de pesquisas sobre drogas para tratar o HIV/AIDS e na implementação de programas para abordar o estigma do HIV/AIDS no local de trabalho, na divulgação de informação e no desenvolvimento de parcerias com a sociedade civil e o setor privado; e
· Apoio a iniciativas contínuas da OEA mediante o Sistema Interamericano do Trabalho, por intermédio do Escritório de Educação, Ciência e Technologia (OECT), em particular com respeito a parcerias entre os setores social, privado e governamental, e coordenação do desenvolvimento e implementação de práticas e programas trabalhistas que protegem  da discriminação os trabalhadores portadores de HIV/AIDS.

6. Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral de 28 de julho de 2005
· Certificado de Incorporação autenticado e Artigos de Incorporação
· Estatuto
· Demonstrativos financeiros consolidados correspondentes a 2004 (não auditados)
· Relatório Anual para 2003
· Visão Geral dos Programas e Metas para 2004
· Composição da Junta Diretora
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