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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN CIVIL VENEZOELANOS DEL MUNDO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación Civil Venezoelanos del Mundo.

As informações constantes deste relatório são apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Asociación Civil Venezoelanos del Mundo, em cumprimento do disposto nas mencionadas Diretrizes.
1.
Antecedentes


A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo é uma organização sem fins lucrativos, que teve sua origem no Consejo Nacional de Venezoelanos de Origen Europea (CONVOE).  Foi fundada em 2003 com a missão de agrupar e organizar os integrantes das comunidades venezuelanas no exterior e incentivar sua participação nos diversos âmbitos da vida pública venezuelana e promover um clima de paz e segurança que permita o desenvolvimento da Venezuela e o fortalecimento de seu sistema econômico e financeiro.

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo realiza projetos de desenvolvimento social, capacitação, pesquisa e divulgação de temas de crescimento econômico, promoção de meios alternativos de resolução de conflitos entre cidadãos, assistência e assessoramento a comunidades pobres e promoção de idéias em matéria de fortalecimento institucional.

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo está sediada em Caracas, Venezuela, e tem colaboradores na Itália, em Portugal e no Canadá.  As atividades de desenvolvimento social, capacitação, pesquisa e divulgação que realiza têm lugar em diversas regiões da Venezuela, principalmente no Município de Baruta do Estado de Miranda, na comunidade de Santa Cruz do Este e sua réplica nas sedes de outras organizações que cooperam com a associação em nível nacional.

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo informa receitas provenientes de seus associados por meio de projetos financiados pela Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), pelo Governo do Canadá, pelo Governo da Finlândia e pela The National Endowment for Democracy (NED).

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo apresentou sua solicitação de registro à OEA em 11 de março de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:


Asociación Civil Venezoelanos del Mundo

Endereço:

Urbanización Los Ruices, Calle Los Laboratorios 




Torre Beta, Piso 4, Escritório 404




Caracas, Venezuela

Telefone: 

58-212 238 6350

Telefax:

58-212-985-6562

E-mail:


cetinoco@hotmail.com

Website:

http://www.venezoelanosdelmundo.org

Diretor Principal:
Francesco Castiglione

Data de Constituição:
29 de janeiro de 2003
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo tem como objetivo executar projetos de desenvolvimento social, capacitação, pesquisa e divulgação em temas de crescimento econômico; promover alternativas não-violentas aos conflitos entre os cidadãos; assessorar e assistir tecnicamente as comunidades pobres; e promover idéias de fortalecimento institucional.  A Associação tem também organizado foros sobre como viver sem violência e workshops sobre meios alternativos de resolução de conflitos, liderança comunitária, jornalismo comunitário, formação microempresarial e autogestão.

As áreas de trabalho da Asociación Civil Venezoelanos del Mundo e sua relação com as atividades que se desenvolvem na OEA são:
· Promover o desenvolvimento social mediante a implementação de projetos de cooperação solidária.
· Promover o crescimento econômico dos países mediante a capacitação, divulgação e pesquisa de temas relacionados com o comércio e a integração.

· Fomentar a formulação e implementação de mecanismos de diálogo, bem como de prevenção e resolução de conflitos.

· Promover a modernização, o fortalecimento institucional e os processos democráticos dos Estados membros da OEA.

· Fomentar a educação mediante o desenvolvimento de programas de treinamento que facilitem o acesso às tecnologias da informação.

· Promover a implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas, particularmente nas áreas de direitos humanos, desenvolvimento sustentável e meio ambiente e participação do cidadão.

4. 
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para promover o desenvolvimento sustentável, a democracia e a educação na Venezuela. Entre as contribuições desta organização que poderiam ser de interesse para a OEA se podem mencionar:
· Realização de projetos, campanhas de divulgação, foros e workshops sobre meios alternativos de resolução de conflitos.

· Organização de foros e exposições relacionados com temas e projetos de desenvolvimento social.
· Desenvolvimento de programas educativos em escolas para facilitar o acesso às tecnologias da informação às crianças.

· Implementação de projetos orientados para ampliar a participação do cidadão em projetos de superação da pobreza.

· Desenvolvimento de projetos orientados para a formação de líderes para a democracia em espaços comunitários, especificamente capacitando-os na elaboração de agendas para terem impacto sobre seus órgãos legislativos.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A Asociación Civil Venezoelanos del Mundo agrupa e organiza os venezuelanos e venezuelanas no exterior e de origem estrangeira, a fim de contribuir para a estabilidade e o crescimento econômico da Venezuela e da região.

Essa organização se compromete a apoiar os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:
· Participar das conferências, seminários e reuniões patrocinadas pela Comissão Interamericana dos Direitos Humanos (CIDH), a fim de divulgar informações e fomentar a proteção dos direitos humanos.
· Participar no Processo de Cúpulas das Américas, ampliando o debate e apresentando propostas sobre o desenvolvimento sustentável e meio ambiente, participação do cidadão e direitos humanos.
· Oferecer assessoramento e intercambiar informações com o Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos da Secretaria-Geral da OEA (DADP) em relação com o tema de resolução não-violenta de conflitos.  E prestar apoio na promoção de programas de fortalecimento da democracia, transparência e boa gestão governamental.
· Colaborar com o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral da OEA (SEDI) na promoção e implementação de programas educativos orientados para ampliar o acesso à tecnologia.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 11 de março de 2004.
· Ata Constitutiva.
· Estatuto e descrição das fontes de financiamento (Título II, artigo 5)
· Declaração da Missão Institucional

· Objetivos Institucionais
· Demonstrativos financeiros para o período encerrado em 31 de outubro de 2004 (Auditado pelo licenciado Salvador Frazzetta, Contador Público, C.P.C. Nº 34.407)
· Folheto informativo Una Aproximación a los Medios Alternativos de Resolución de Conflictos, patrocinado por Venezuela: Iniciativa para la Construcción de Confianza e pela Embaixada do Canadá na Venezuela. 
· Folheto informativo Medios Alternativos de Resolução de Conflictos Comunitarios, patrocinado por Venezuela: Iniciativa para la Construcción de Confianza.
· Póster sobre meios alternativos de resolução de conflitos, patrocinado por Venezuela: Iniciativa para la Construcción de Confianza e pela Embaixada do Canadá na Venezuela.
· Relatório narrativo do projeto Mecanismos de Resolución Alternativa de Conflictos: Herramientas para el Dialogo Social, Desarme y Prevención de la Violencia Cotidiana en Venezuela; janeiro de 2005, patrocinado pela Embaixada do Canadá na Venezuela.
· Livreto Manual de Conciliación, patrocinado por Venezuela: Iniciativa para la Construcción de Confianza e pela Embaixada do Canadá na Venezuela.
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