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[Assembly of First Nations / National Indian Brotherhood (AFN/NIB)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA ASSEMBLY OF FIRST NATIONS / NATIONAL INDIAN BROTHERHOOD (AFN/NIB) NO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a Assembly of First Nations / National Indian Brotherhood (AFN/NIB) no âmbito da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Assembly of First Nations / National Indian Brotherhood (AFN/NIB), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

A Assembly of First Nations/National Indian Brotherhood (AFN/NIB) é uma organização sem fins de lucro estabelecida no Canadá em 1969 como uma organização representativa nacional de todos os cidadãos indígenas no Canadá.  A AFN/NIB é uma organização indígena nacional cuja sede principal é situada no Território de Akwesasne, Canadá.  A National Indian Brotherhood (NIB) atua como Secretaria da Assembly of First Nations (AFN).

Os principais órgãos da Assembly of First Nations são: First Nations-in-Assembly; Confederacy of Nations; a Comissão Executiva; a Secretaria (AFN/NIB); e o Council of Elders.  A Comissão Executiva é constituída da Vice-Chefes Regionais, do Chefe Nacional e do Presidente do Council of Elders.  Os Chefes de suas respectivas regiões escolhem os Vice-Chefes, e os Chefes reunidos em Assembléia elegem o Chefe Nacional de três em três anos.  Os Chefes se reúnem todo ano para estabelecer política e direção nacionais mediante resolução.  A Confederacy of Nations é constituída de Chefes e Líderes Regionais selecionados de acordo com a população de cada região.

A AFN/NIB empreende atividades nas seguintes áreas: jovens e mulheres indígenas; direitos indígenas e tratados; educação; meio ambiente; finanças; acesso a recursos; serviços de saúde e sociais; habitação; justiça; cooperação internacional; escolas indígenas residenciais; idiomas e alfabetização; desenvolvimento econômico; reconhecimento e implementação de governos de First Nations; e reivindicações territoriais.

A AFN/NIB alcança seus objetivos por meio da organização e realização de conferências e fóruns nacionais e internacionais, reuniões com diferentes níveis de governo, campanhas, coordenação de think tanks e grupos de trabalho, bem como da produção, publicação e divulgação de documentos de políticas, trabalhos analíticos, planos de trabalho e outras formas de análises em atividades promocionais e educacionais.

As principais fontes de financiamento da AFN/NIB provêm de diversas instituições governamentais canadenses, em particular do Departamento de Assuntos Indígenas.


A AFN/NIB apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 30 de março de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:
Assembly of First Nations / National Indian Brotherhood (AFN/NIB)

Endereço:
Trebla Building


473 Albert Street


Ottawa, Ontario K1R 5B4



Canada


Telefone:
613-241-6789

Fax:
613-241-5808

Correio eletrônico:
pfontaine@afn.ca

Endereço eletrônico:
www.afn.ca

Chefe Nacional:
Mr. Phil Fontaine


Data de constituição:
1970
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A principal função da AFN/NIB é servir de fórum representativo nacional de First Nations para determinar e harmonizar medidas coletivas e cooperativas efetivas em questões objeto de revisão, estudo, resposta ou ação, com o propósito de promover as aspirações de comunidades indígenas.  A AFN/NIB procura identificar, utilizar e distribuir recursos para o maior benefício de todas as First Nations em empreendimentos de natureza e alcance nacionais ou internacionais.  As atividades realizadas que se relacionam com as atividades da OEA incluem as seguintes:
· Atenção dispensada aos direitos dos povos indígenas, em particular às mulheres e jovens indígenas, e divulgação de informação este respeito;
· Formulação e implementação de políticas que abordam e melhoram a plena participação de populações indígenas na sociedade e reconhecem e fortalecem a capacidade de auto-governo nas comunidades indígenas;

· Contribuição para discussões e negociações hemisféricas e internacionais sobre os direitos de povos indígenas e questões que têm impacto sobre esses povos;

· Formulação de política pública em questões que são objeto de preocupação dos povos indígenas e promoção dessas políticas em diversos níveis de governo;

· Promoção do diálogo entre povos indígenas, a comunidade indígena internacional, organizações da sociedade civil e o Governo;
· Promoção da conscientização e priorização de questões dos povos indígenas no Hemisfério e na comunidade internacional; e
· Facilitação e promoção da participação de povos indígenas em fóruns internacionais.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A AFN/NIB promove as necessidades e preocupações de populações indígenas nos âmbitos regional, nacional e internacional.  As atividades realizadas por esta organização que podem contribuir para a OEA incluem as seguintes:

· Elaboração de relatórios e políticas sobre uso, acesso e direitos dos indígenas no que se refere aos recursos naturais no Canadá, com ênfase em pescaria, saúde ambiental, desenvolvimento sustentável, silvicultura e mineração;
· Divulgação de campanhas educacionais para aumentar a conscientização da condição dos direitos dos povos indígenas nos níveis nacional e internacional;

· Observação e participação em eventos internacionais relativos aos direitos dos povos indígenas, incluindo o Permanent Forum on Indigenous Issues, das Nações Unidas, o Relator Especial da ONU sobre a situação dos direitos humanos e liberdades fundamentais de povos indígenas, o Grupo de Trabalho sobre Populações Indígenas da ONU e o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA;
· Planejamento e implementação de políticas nacionais e regionais para melhorar o acesso dos povos indígenas a serviços de saúde, bem como a serviços judiciários, econômicos, educacionais e sociais;
· Cooperação no âmbito internacional para a coordenação e patrocínio de reuniões hemisféricas de povos indígenas, inclusive servindo de sede da Segunda Cúpula das Américas de Povos Indígenas, em outubro de 2005, na Argentina, e da Primeira Cúpula das Américas de Povos Indígenas em 2001, em Ottawa, Canadá; e
· Colaboração com entidades do Governo no desenvolvimento de políticas regionais, nacionais e internacionais que promovem os interesses dos povos indígenas no Canadá.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A AFN/NIB procura promover as necessidades, interesses e preocupações de comunidade indígenas nos âmbitos interno e internacional e contribui para a formulação de política internacional e nacional.  Foram identificadas as seguintes áreas nas quais esta organização pode cooperar com a OEA:

· Contribuição para os trabalhos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da OEA e promoção da participação de povos indígenas em futuras Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso deste Grupo de Trabalho;
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) para promover e proteger os direitos dos povos indígenas;
· Provisão de informação em apoio à campanha de educação sobre povos indígenas, afrodescendentes e migrantes do Instituto Interamericano de Direitos Humanos (IIDR); 

· Promoção, por intermédio do AFN Women’s Council e do AFN Youth Council, do trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) e do Instituto Interamericano da Criança (IIN) na contribuição para os programas e atividades para abordar as necessidades de mulheres e jovens indígenas;
· Cooperação com a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) e com organizações regionais, internacionais e não-governamentais para promover e desenvolver políticas e programas que visam a melhorar a qualidade de vida de povos indígenas nos setores de saúde, educação, cultura, justiça e trabalho;
· Contribuição de conhecimentos à Comissão Interamericana de Cultura (CIC) sobre a manutenção, promoção e proteção de idiomas indígenas; 

· Contribuição para a formulação de recomendações e observações sobre política relativa à cultura indígena ao Observatório Interamericano de Política Cultural (OIPC), da Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (USDE);

· Participação na Estratégia Interamericana para a Promoção da Participação Pública do Processo Decisório para o Desenvolvimento Sustentável (ISP) estabelecida pelo Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (ODSMA) na promoção da participação de povos indígenas no planejamento e implementação de políticas e programas;

· Contribuição de perícia às atividades do Instituto Indigenista Interamericano (III) incluindo participação nos Congressos Indígenas Interamericanos;
· Participação no Diálogo Virtual com organizações da sociedade civil do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (OECT) no planejamento de políticas e estratégias educacionais de interesse para os povos indígenas, bem como observação, acompanhamento e avaliação de iniciativas resultantes;
· Cooperação no seguimento de mandatos das Cúpulas das Américas relativos aos direitos de povos indígenas; e
· Apoio à Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) na formulação de políticas de saúde para povos indígenas.

6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral, de 30 de março de 2005
· Carta da AFN/NIB 
· Estatuto
· Demonstrativos financeiros correspondentes a 2004 (auditados por Deloitte & Touche LLP)

· Relatórios anuais correspondentes a 2002, 2003 e 2003-04
· Resoluções de 2003-04

· Nomes de diretores e representantes legais
· Lista de fontes de financiamento
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