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ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO CENTRO DE INVESTIGACIÓN DE LA COMUNICACIÓN COLECTIVA DEL ECUADOR (CICCE) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros do Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Centro de Investigación dela Comunicación Colectiva del Ecuado (CIDCCE).


A informação contida neste relatório está em conformidade com a resolução CP/RES.759 (1217/99) “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e inclui uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pelo Centro de Investigación de la Comunicación Colectiva del Ecuador (CIDCCE), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

O Centro de Investigación de la Comunicación Colectiva del Ecuador (CIDCCE) é uma organização não-governamental sem finalidade de lucro, cujo objetivo é vincular os processos de desenvolvimento social, político, educacional e a etnocultura com a comunicação.  A organização tem sua sede na cidade de Quito, Equador. 


O CIDCCE orienta suas atividades para o fortalecimento da democracia no Equador por meio do seu sistema eleitoral, do resgate e consolidação da cultura de paz e de valores étnicos e cívicos; da promoção e defesa dos direitos humanos; da participação cidadã e da prestação de contas de governos locais; e da formação de defensores de direitos humanos e mediadores comunitários.  A organização realiza pesquisas sobre os efeitos da comunicação social no combate à corrupção e no desenvolvimento econômico e social; fomenta a interculturalidade, o meio ambiente e a educação; promove a luta contra a pobreza, a exclusão e o tráfico de entorpecentes; e apóia a modernização da administração da justiça, o combate à impunidade e a segurança jurídica para a imprensa. 

O CIDCCE trabalha por meio de projetos, em cooperação com diferentes entidades como o Fundo Democracia e Justiça da Fundação Esquel (Equador) e a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID).


O CIDCCE requereu sua acreditação junto à OEA em 19 de abril de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:


Centro de Investigación de la Comunicación Colectiva del Ecuador (CIDCCE)

Endereço:

Calle Gral. Páez 11 No. 229, Edifício Zamora, Piso 5 





Oficina 501





Quito





Equador


Telefone:

(593) 2-254-4094


Fax:


(593) 2-242-6641


Endereço eletrônico:
www.cidcce.com

Correio eletrônico:
info@cidcce.com

Contato:

Florha Proaño Carrera


Data de constituição:
9 de agosto de 1988

3. 
Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

O CIDCCE trabalha principalmente na área da realização de pesquisas e estudos sobre os meios de comunicação social nos processos de desenvolvimento econômico, social, político, cultural e educacional do Equador.  Assim sendo, as áreas de trabalho do CIDCCE guardam relação com as atividades da OEA em função dos seguintes objetivos:

· Desenvolver programas para a defesa e a consolidação da democracia e do sistema eleitoral no Equador, tais como os de prestação de contas e participação cidadã.

· Promover e defender os direitos humanos, propiciando a formação de promotores de direitos humanos e mediadores comunitários.
· Prestar assessoramento legal e técnico no atendimento de casos de violação de direitos humanos de membros das populações e organizações indígenas. 

· Impulsionar o desenvolvimento econômico mediante pesquisas sobre os efeitos da comunicação nessa área.
· Motivar para a luta contra a corrupção e para a modernização da administração da justiça, a partir do conhecimento da influência capaz de ser exercida pela comunicação nestes aspectos.
4. 
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

O CIDCCE considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para a vinculação dos processos de desenvolvimento social, político, educacional e etnocultural do Equador e da região.  O CIDCCE pode contribuir com a OEA mediante:
· O desenvolvimento de programas de defesa e consolidação da democracia e do sistema eleitoral no Equador, tais como nas áreas da prestação de contas e da participação cidadã.

· A canalização de informação sobre os programas, os princípios e as resoluções da OEA por intermédio da agência de notícias CNE, pertencente ao Centro.

· A promoção da participação dos jornalistas e profissionais das diferentes disciplinas científicas que são membros do Centro e que endossam as iniciativas no sentido de construir uma região solidária, participativa, democrática e com uma autêntica justiça social.

5.
Área de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O CIDCCE propõe-se colaborar com a OEA nas áreas de promoção dos direitos humanos, desenvolvimento social e econômico, fortalecimento da democracia e povos indígenas.  O CIDCCE apoiará as atividades da OEA como segue:

· Assessorar o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, no que respeita ao tema dos direitos humanos dos povos indígenas das Américas.  O CIDCCE também poderia colaborar na implementação do Plano de Ação das Cúpulas das Américas no que se refere ao tema dos indógenas, especificamente mediante a divulgação de suas expressões culturais e tradições e o fortalecimento do poder de suas bases comunitárias.

· Colaborar com a Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) da OEA no fomento de princípios e valores democráticos, com enfoque especial nos jovens.  O CIDCCE também poderia prestar-lhe apoio no desenvolvimento de estratégias de modernização e no desenvolvimento de instituições e regimes eleitorais, bem como na implementação de programas de participação cidadã em matéria de prestação de contas de governos locais.

· Apoiar ao Escritório de Prevenção e Solução de Conflitos do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) da OEA no desenvolvimento e implementação de mecanismos de diálogo e de prevenção e resolução de conflitos, principalmente no nível comunitário.
· Colaborar com o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA no desenvolvimento de programas para fomentar uma melhor compreensão e realçar a importância da diversidade cultural e lingüística das Américas.

· Assistir o Escritório de Direito e Programas Interamericanos do Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos da OEA na implementação dos mandatos emanados das Reuniões de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, especificamente nas áreas da modernização dos sistemas judiciários e da luta contra a corrupção.

6.
Documentação apresentada pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral datada de 19 de abril de 2004

· Ata Constitutiva

· Estatuto

· Relação de fontes de financiamento

· Relatório anual de atividades de 2004

· Declaração da missão institucional
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