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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADO COM A PARTICIPAÇÃO DO COLEGIO PANAMEÑO DE QUÍMICOS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de oferecer informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI).

As informações constantes deste relatório respondem à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, incluindo um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


O Colegio Panameño de Químicos (COPAQUI) foi fundado em 27 de maio de 1974, produto de uma reunião realizada na Sala 5-22 da Faculdade de Farmácia e Ciências Naturais da Universidade do Panamá.  Esta é uma organização sem fins lucrativos que reúne os profissionais da área de química do Panamá com vistas a alcançar o aperfeiçoamento profissional contínuo de seus associados com base em uma estratégia orientada para a promoção dos valores éticos da ciência por meio de um fluxo de formação amplo e permanente.

Os objetivos principais do COPAQUI são: zelar pelo prestígio da profissão; ampliar os conhecimentos profissionais de todos os membros; lutar pela conquista de leis e políticas públicas que regulem e amparem o químico no exercício de sua profissão; cooperar de maneira efetiva com as Escolas de Química estabelecidas para ajudar no seu funcionamento e fazer com que as realizações da profissão contribuam para o avanço da sociedade panamenha.

Os estatutos de COPAQUI foram modificados e atualizados em 1994.  Neste ano, foram reconhecidas as metas inicialmente propostas pelos sócios fundadores e o campo de ação do Colégio foi estendido ao plano internacional e ao contexto nacional no tocante à contribuição que a profissão possa oferecer para o progresso e o desenvolvimento da sociedade panamenha.


Finalmente, em 7 de agosto de 2001, a Lei 45 reconheceu a existência do COPAQUI e o facultou, no artigo 25, a tomar ações concretas em matéria de assessoramento e estudos técnicos para estabelecer recomendações às instituições do Estado no tocante ao impacto da química em seu desenvolvimento econômico e social.  Está sediado em El Dorado, Panamá.

No plano internacional, o COPAQUI está afiliado à Federação Latino-Americana de Associações Químicas (FLAQ) e participa ativamente de todos os planos, políticas e comissões técnicas voltadas para o fortalecimento da integração regional na área da química.


Igualmente, o COPAQUI está registrado como participante do programa de afiliação da União Internacional de Química Pura e Aplicada (IUPAC).  Nesse programa, o COPAQUI se dedica a promover o fortalecimento da formação profissional de químicos panamenhos jovens e o executa como passo prévio para sua futura integração de pleno direito à IUPAC como sociedade afiliada.

O patrimônio do COPAQUI é formado pelas cotas de admissão, ordinárias e extraordinárias, de seus membros; pelas doações ou legados que receba; pelos bens móveis e imóveis que adquira e pelos valores que adquira e recursos econômicos que arbitre. 

O COPAQUI apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 28 de março de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição :
Nome:



Colegio Panameño de Químicos

Endereço da Sede:

Avenida Perú e Via España, Perejil





EdifIcio Las Camelias 




Primeiro Piso, Oficina 105-A




El Dorado, Panamá, República do Panamá
Telefone: 


507-264-4119
Telefax:


507-264-4119
E-mail:



copaqui@yahoo.com
Website:


http://www.copaqui.org.pa 
Diretor Principal:

Rafael Vázquez


Data de Constituição:

27 de maio de 1974
3.
Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

Dentro da estrutura da Legislação Nacional, o COPAQUI está facultado, pela Lei 45 de 7 de agosto de 2001, a cooperar com a Junta Técnica Nacional de Química a fim de zelar pelo correto exercício da profissão de químico e suas especialidades no Panamá.  Neste sentido, a estrutura legal da mesma Lei concede ao COPAQUI amplas faculdades para desenvolver todo tipo de ações tendentes a apoiar o progresso da química, das tecnologias afins à química, da indústria e igualmente das ciências e ofícios a ela vinculados.  Além disso, a Lei faculta ao COPAQUI que colabore efetiva e permanentemente com os organismos nacionais e internacionais vinculados a esta profissão, tanto públicos como privados, para alcançar realizações positivas em benefício da sociedade panamenha.

As áreas de trabalho do COPAQUI se relacionam com a OEA nos seguintes aspectos:
· Realização periódica de congressos, conferências, seminários, exercícios práticos e cursos avançados.
· Facilitação a seus membros de material bibliográfico, publicações, revistas e relatórios referentes à química.
· Edição de publicações sobre química e ciência e tecnologia.
· Participação e manutenção de relações com organizações, instituições e grêmios profissionais nacionais e internacionais, especialmente com as federações e associações latino-americanas.

· Promoção do intercâmbio de conhecimento químico, com a promoção de programas de intercâmbio científico e profissional com organizações de química no mundo todo.
· Elaboração de programas de orientação para os estudantes que se iniciam no estudo da química.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

O COPAQUI considera que seu interesse em participar da OEA se fundamenta no fato de que, tanto em nível nacional como internacional, sua missão e visão se concentram no desenvolvimento da química com vistas a reestruturar, no Panamá e no restante do Hemisfério, uma estrutura de referência adequada para promover o fortalecimento da ciência e da tecnologia como força social impulsora do desenvolvimento econômico da região.

O COPAQUI participa ativamente dos eventos organizados pela Associação de Química dos Estados Unidos, especificamente, na promoção do programa de bolsas de estudo patrocinado por essa associação.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O trabalho do COPAQUI está enfocado no fomento e na melhoria das ciências e tecnologias da região, a fim de contribuir diretamente para o desenvolvimento econômico sustentado do Panamá e do Hemisfério.  O COPAQUI também se oferece para colaborar efetiva e permanentemente com os organismos nacionais e internacionais vinculados com sua área de trabalho, para assim obter resultados positivos em benefício da região.  Neste sentido, essa organização apoiará os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:
· Elaboração de pesquisas e desenvolvimento de metodologia e técnicas a fim de aprofundar as propriedades químicas e físicas das substâncias, bem como para controlar ou desenvolver procedimentos industriais de fabricação.  Desenvolvimento de infra-estrutura e a geração de energia, especificamente na realização, no impulso e na proteção de químicos profissionais, os quais levarão a cabo experimentos, ensaios e análise de matéria viva e inerte, a fim de provar, elaborar, transformar ou aperfeiçoar materiais e produtos.
· Apoiar as tarefas do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA no desenvolvimento de programas que fomentem o desenvolvimento científico e tecnológico da região.
· Promover as atividades que, em matéria de proteção do meio ambiente e de desenvolvimento sustentável, a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA promover.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, com data de 26 de maio de 2005.

· Carta dirigida ao Escritório de Ciência e Tecnologia da OEA, com data de 1º de junho de 2005.
· Revista COPAQUI de junho de 2004 (Relatório anual de 2004, constituição, estatutos).
· Relatório do presidente do COPAQUI.
· Demonstrativos financeiros do COPAQUI.
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