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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA) NO ÂMBITO DO PROCESSO

DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES  DA SOCIEDADE

CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA), no âmbito da resolução CP/RES. 759 (1217/99) “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.  Fazem parte do documento um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pelo Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

O Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA) foi constituído em maio de 2001, pela Associação de Exportadores (ADEX), pela Comissão Andina de Juristas (CAJ), pelo Instituto Imprensa e Sociedade (IPYS) e pela Associação Civil Transparência, com a finalidade de contribuir para o combate à corrupção no Peru.

O objetivo do PROETICA é fiscalizar a gestão das questões públicas, promovendo a cultura cívica de respeito à lei e aos fundamentos legais e institucionais que impeçam a corrupção. Para essa finalidade, o PROETICA participa do combate à corrupção mediante a formulação e implementação, em parceria com as organizações a ele filiadas, de planos de trabalho anuais que são executados em resposta às demandas da sociedade e do Estado.


O PROETICA desenvolve seus projetos com o apoio financeiro que recebe de instituições internacionais e empresas nacionais do setor privado.  Entre as instituições internacionais que apóiam as atividades do PROETICA se encontram a Agência Sueca para o Desenvolvimento Internacional (ASDI), a Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (ACDI) e o Departamento de Desenvolvimento Internacional do Reino Unido.


A sede principal do PROETICA é localizada em Lima, Peru.  A Assembléia Geral, o Conselho Diretor e o Comitê Executivo se encarregam das diretrizes da organização.  Em novembro de 2002, o PROETICA foi credenciado como o capítulo peruano da Transparência Internacional.


O PROETICA solicitou seu registro na OEA em 19 de setembro de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição :

Nome:


Consejo Nacional para la Ética Pública (PROETICA)


Endereço da sede:
Calle Manco Cápac N. 826, Miraflores, Lima, Peru

Telefone:

511 446 8581, 446 8589, 446 8941


Fax:


511 4468943


Página na Web:

www.proetica.org.pe

Correio eletrônico:
proetica@proetica.org.pe


Diretora Executiva:
Laura Puertas Meyer


Começo das atividades:
Início de 2001

Data de constituição: 
8 de novembro de 2002

3.
Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

O PROETICA contribui para o fortalecimento do sistema democrático, com base na fiscalização efetiva da gestão pública como parte do combate à corrupção.  Desse modo, empenha-se em conseguir um crescimento econômico sustentável, com eqüidade, em que as leis sejam respeitadas e predomine a cultura de responsabilização, promovendo a transparência nas práticas tanto públicas como privadas.  No desenvolvimento de suas atividades, o PROETICA tem por objetivo o seguinte:

· Contribuir para o fortalecimento da democracia com base no combate e punição da corrupção.
· Concorrer para o desenvolvimento econômico, a diminuição da desigualdade na distribuição de renda e a luta contra a pobreza, por meio do combate efetivo da corrupção.

· Promover mecanismos de transparência, uso adequado, prestação de contas e fiscalização dos recursos públicos.

· Legitimar a intervenção da sociedade civil na discussão, fiscalização, análise e solução dos problemas da vida nacional.

· Promover e divulgar a ética na esfera pública e privada, a fim de fortalecer o Estado e as relações com o conjunto da sociedade.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

As contribuições e atividades do PROETICA focalizam basicamente a consolidação da democracia no Peru, mediante o combate à corrupção, a execução de estratégias destinadas a promover a transparência pública, a ética e a integridade, bem como o uso adequado, a prestação de contas e a fiscalização dos recursos públicos. São as seguintes as atividades realizadas pelo PROETICA que poderão ser de interesse da OEA: 

· Elaboração de pesquisas de percepção do cidadão sobre a corrupção, bem como de relatórios sobre o combate à corrupção realizado pelo governo. 

· Implementação de agendas públicas de funcionários e servidores dos governos descentralizados em que se preste contas de sua gestão.

· Formulação de políticas regionais de transparência que possibilitem o fortalecimento dos sistemas de governo regionais.

· Implementação e divulgação de mecanismos de prestação de contas dos governos regionais e municipais, tais como a publicação das contas municipais ou a supervisão das compras públicas do Estado.

· Elaboração e implementação de programas de desenvolvimento de qualificação voltada para a supervisão e controle cívico, que envolvam especialmente crianças e jovens, desse modo fortalecendo valores e princípios que possibilitem a prevenção de futuras práticas corruptas.

· Implementação e acompanhamento de códigos de ética de funcionários públicos.

· Celebração de pactos de integridade entre funcionários públicos e entre empresas ou organizações do setor privado.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O PROETICA se propõe colaborar com a OEA em programas destinados especificamente ao combate à corrupção e à promoção da transparência e da ética pública e privada.  Para essa finalidade, definem-se as seguintes áreas de trabalho como aquelas em que o PROETICA poderia prestar apoio à Organização.
· Divulgação e promoção da implementação do Programa Interamericano de Combate à Corrupção.

· Divulgação e promoção da aplicação das recomendações da Comissão de Peritos do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICICC).

· Colaboração com o intercâmbio de informações, experiências e instrumentos de prevenção da corrupção com os demais Estados membros da OEA. 

· Apoio às atividades do Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos da Secretaria-Geral da OEA destinadas à implementação e acompanhamento dos compromissos assumidos na Convenção Interamericana contra a Corrupção (CICC).  

6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral, datada de 19 de setembro de 2005

· Ato de constituição 

· Estatuto

· Relatório anual e demonstrativos financeiros

· Declaração da missão institucional
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