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DA SOCIEDAD CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo FPOSC, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


O Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil (FPOSC) é uma organização de natureza privada sem fins lucrativos, criada em 14 de outubro de 2001 como instrumento de acompanhamento dos acordos e medidas tomadas como conseqüência do desastre natural ocasionado pelo Furacão Mitch em 1998, as quais tinham como fim a reconstrução e transformação de Honduras.


O FPOSC tem como objetivo geral constituir-se em uma Mesa Permanente de Dialogo entre os diversos setores sociais, as instituições cooperadoras e os poderes do Estado no que diz respeito a temas como redução da pobreza, transparência, prestação de contas, governança e fortalecimento da democracia.  Com essa finalidade, o Foro realizou diversas assembléias, nas quais foram aprovadas estratégias e planos que têm incidência em temas relacionados com justiça, reforma legislativa, transformação da educação, reforma política e eleitoral, modernização e descentralização, vulnerabilidade ambiental, com ênfase na gestão e administração de bacias e microbacias hidrográficas, governança, direitos humanos, sociais e políticos, economia social e ordenamento territorial.

As receitas do FPOSC provêm das contribuições financeiras de suas 327 organizações membros. 

Os escritórios do FPOSC estão localizados em Tegucigalpa, Honduras. Seu Conselho Nacional é integrado por representantes de diferentes setores da sociedade civil hondurenha, como economia social, juventude, municipal, ambiente, água e saneamento, camponeses, população, deficiência, etnias, comunidade acadêmica, saúde e meio ambiente e comunicações.

O FPOSC apresentou sua solicitação de registro à OEA em 24 de junho de 2005.
2. 
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil - FPOSC
Endereço da Sede:
Col. El Hogar, 1era Avenida, #2803,




2da Planta, atrás de gasolinera ESSO,



Boulevard América Central, Apdo. Postal #5801




Tegucigalpa, Honduras

Telefone:

504-231-0371
Telefax:

504-231-0318
E-mail:


pcd_@cablecolor.hn
Website:

http://www.forosociedadcivil.hn
Diretor Principal:
Julio Cesar Cabrera, Presidente
Data de Constituição: 
14 de outubro de 2001
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

O FPOSC enfoca seu trabalho em temas como a redução da pobreza, o fortalecimento da democracia, a governança e a participação civil.  Da mesma forma, tem exercido influência em assuntos relacionados com justiça, educação e proteção ambiental, entre outros.  As atividades que o FPOSC realiza têm relação com as atividades da OEA nos seguintes aspectos:
· Promoção de políticas de concertação nacional que permitam a solução dos problemas da desigualdade e pobreza.
· Apoio à formulação de políticas públicas que permitam o fortalecimento de leis e normas relacionadas com a proteção do meio ambiente, os sistemas educativos e a saúde.
· Fortalecimento da organização comunitária com princípios de solidariedade, respeito democrático, convivência social e participação do cidadão.
· Acompanhamento do cumprimento de programas governamentais por meio da ativa participação do cidadão, gerando uma cultura de prestação de contas e transparência entre nossos governantes.
· Fortalecimento do processo de democratização das informações com o propósito de que a população tenha acesso a informações precisas e de qualidade.
· Acompanhamento da implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas, em especial no que concerne a direitos humanos.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

O FPOSC dirige todos seus esforços à busca de uma concertação nacional com vistas a solucionar os principais problemas sociais e econômicos enfrentados por Honduras. Neste sentido, o FPOSC realizou assembléias setoriais, nas quais foram formuladas políticas e estratégias para se avançar em sua solução.


Estas são algumas das atividades realizadas pelo FPOSC que podem ser de interesse para a OEA:
· Realização de reuniões setoriais como apoio à formulação de políticas para os setores de água e saneamento, educação, saúde e agroflorestal.
· Participação na formulação da Declaratória de Tegucigalpa – Tripartita: Governo, Sociedade Civil e Cooperadores Internacionais – a qual estabelece a base para a formulação de políticas de Estado em temas relacionados com água e saneamento, saúde, tratamento e prevenção de doenças como HIV/AIDS, malária e tuberculose.
· Realização de convocações de representantes da sociedade civil para fazerem parte do Fundo da Estratégia de Redução da Pobreza, tendo-se conseguido incorporar três membros do FPOSC na estrutura do Conselho Consultivo da Estratégia para a Redução da Pobreza (CERP), do qual participa.
· Abertura de espaços em meios de comunicação para promover e divulgar os objetivos das organizações civis que fazem parte do FPOSC, bem como os resultados de suas atividades.
· Apoio na emissão da procuradoria jurídica da Fundação Internacional para o Desenvolvimento da Educação Superior, Ciências e Artes (FIDESCA), mediante a qual se aspira criar novas instituições educativas e de pesquisa científica que contribuam para o desenvolvimento da educação nacional. 
· Participação na agenda legislativa em temas relacionados com prestação de contas e transparência, governabilidade democrática, regulamentação ambiental e redução de pobreza.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

O FPOSC tem mostrado interesse em cooperar na implementação dos mandatos de Cúpulas, bem como dos princípios indicados na Carta Democrática Interamericana sobre o tema do respeito e proteção dos direitos humanos.  Neste sentido, podem-se identificar as seguintes áreas em que o FPOSC poderia cooperar com os trabalhos da OEA:
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na realização de conferências, seminários e reuniões entre representantes do governo, instituições acadêmicas e organizações da sociedade civil, com o propósito de divulgar informações e fortalecer o conhecimento em relação com a proteção dos direitos humanos.

· Cooperar com a CIDH no fornecimento de informações sobre o estudo por ela preparados sobre a situação dos defensores dos direitos humanos na região e promover e apoiar por meio de workshops e seminários informativos o Sistema Interamericano de Direitos Humanos e a proteção dos direitos da criança.
· Trabalhar em cooperação com a Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão da CIDH na busca da divulgação livre e transparente das informações, especialmente daquelas que relacionadas com a implementação de políticas de governo e de gestão, garantindo, dessa forma, transparência e prestação de contas.
· Trabalhar em cooperação com o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI), no fortalecimento da educação como elemento fundamental na promoção dos direitos humanos, por meio da criação e operação de centros especializados de alto nível acadêmico, científico e tecnológico. Neste contexto, com a ajuda e cooperação internacional se pretende criar a Universidade da Sociedade Civil, denominada Universidade Politécnica Centro-Americana (UPCA), o Centro de Pesquisa Científica (CIC), o Centro de Avaliação e Certificação (CEC), o Centro de Altos Estudos Estratégicos para o Desenvolvimento e Segurança Humana (CAEEDSH) e o Instituto Politécnico América Central (IPCA).
· Colaborar com o Programa Interamericano de Cooperação e o Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) no fortalecimento das leis nacionais, bem como a participação de organizações de sociedade civil e de organismos internacionais no acompanhamento, na avaliação e na denúncia de casos de corrupção.
· Trabalhar com o Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente da SEDI na formulação e no acompanhamento de políticas e programas que permitam um desenvolvimento econômico sustentado, por meio de projetos de cooperação técnica, transferência de tecnologias ambientais sadias, promoção da educação ambiental, entre outros.
· Apoiar o processo de Cúpulas das Américas por meio de foros de que participem representantes do governo, da comunidade internacional e da sociedade civil, permitindo o acompanhamento à implementação e cumprimento de seus mandatos. 
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA com data de 15 de junho de 2005
· Livreto Perfil Institucional del Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil
· Carta de apresentação
· Antecedentes históricos
· Princípios filosóficos
· Estrutura orgânica e funcionamento

· Estratégias políticas e diretrizes gerais
· Estatutos, personalidade jurídica e registros
· Autoridades principais
· Plano de atividades e áreas de ação
· Relatório de atividades correspondente a 2004

· Demonstrativos financeiros
· Declarações e comunicações
· Fotocópia dos documentos legais originais 
· Um disco com a cópia do livreto Perfil Institucional del Foro Permanente de Organizaciones de Sociedad Civil
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