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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FUNDAÇÃO GRAMEEM MENDOZA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Grameen Mendoza.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Grameen Mendoza, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Fundación Grameen Mendoza foi fundada na paróquia de Chacras de Corias, província de Mendoza, Argentina, pela Senhora Mônica Perscarmona.  Esta organização presta serviços microfinanceiros integrados a pessoas de poucos recursos e seu objetivo é acompanhar os setores marginalizados para que, desenvolvendo suas capacidades e espírito empreendedor, rompam o circulo vicioso da pobreza por meio do trabalho.


Mediante a elaboração de pequenos programas de formação, a Fundación Grameen Mendoza se encarrega de capacitar as pessoas em temas relacionados com a responsabilidade empresarial e social como complemento ao apoio microfinanceiro que lhes é oferecido.


A sede principal da Fundación Grameen Mendoza está localizada na cidade de Godoy Cruz, província de Mendoza, Argentina; mas existe também uma sede adicional nos Estados Unidos, na cidade de Pittsburg, Pensilvânia.  A administração da Fundação está a cargo de um Conselho Administrativo integrado por 7 membros.  Nos períodos em que o Conselho Administrativo não está reunido, a Comissão Executiva, integrada pelo Presidente e Vice-Presidente do Conselho, encarrega-se de sua administração.

A Fundación Grameen Mendoza apresentou sua solicitação de registro à OEA em 23 de agosto de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome:


Fundación Grameen Mendoza
Endereço da Sede:
Rodríguez Peña 2451,



M5503AHY, Godoy Cruz Mendoza



República Argentina
Telefone:

54-261-4131300
Fax:


54-261-4054105
Website:

http://www.grameemendoza.org.ar
E-mail:


info@grameemendoza.org.ar
Diretor Executivo:
Javier Lombardi
Data de Constituição:
29 de junho de 2001
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

Em concordância com sua missão de “gerar mudanças na vida das pessoas carentes, com base na capacidade, esforço, criatividade e espírito empreendedor, utilizando como ferramenta fundamental as microfinanças”, a Fundación Grameen Mendoza trabalha e realiza atividades em temas como a redução da pobreza, o aumento na competitividade e a abertura e acesso a novos mercados.  Suas atividades se relacionam com as áreas de trabalho da OEA nos seguintes aspectos:
· Promoção do desenvolvimento educativo, social, científico, cultural e geração de emprego.
· Promoção e proteção dos direitos humanos por meio do direito universal do trabalho. 
· Promoção da integração econômica, abertura comercial e acesso a mercados. 
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

As contribuições e atividades da Fundación Grameen Mendoza se concentram basicamente na luta contra a pobreza e indigência.  As seguintes atividades realizadas pela Fundación Grameen Mendoza podem ser de interesse para a OEA:
· Apoio a mulheres chefes de família de escassos recursos econômicos e sociais na prestação de serviços financeiros básicos que lhes permitam, com a ajuda de seu empreendedorismo, trabalhar e gerar emprego.

· Desenvolvimento de atividades econômicas como estratégia de sobrevivência de empreendedores e de suas famílias, em que seus membros põem o trabalho como principal recurso na produção de bens e serviços.

· Implementação de um programa de microcréditos e autogestão por meio da adaptação da metodologia de grupos solidários para o desenvolvimento do financiamento de microempreendimentos.
· Implementação de um programa de formação e educação permanente, pelo qual se busca, por meio da rede de alianças estratégicas e recursos próprios, oferecer aos mutuários serviços complementares ao microcrédito.  Neles, busca-se capacitar os beneficiários em temas relacionados com as relações interpessoais, dinâmicas de grupo, administração de negócios, nutrição infantil, violência familiar, drogadicção e planejamento familiar, entre outros.
· Implementação de um programa de eventos e acesso a mercados por meio da geração de espaços semipermanentes em centros de consumo maciço, que permitam aos beneficiários gerarem novas fontes de receita.

· Implementação do programa de voluntariado como resposta aos numerosos oferecimentos de pessoas desejosas de oferecer ajuda solidária, somando-se às atividades da Fundação.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A Fundación Grameen Mendoza se compromete a apoiar e cooperar nas atividades da OEA que envolvem as áreas de desenvolvimento educativo, social, científico, cultural e geração de emprego, bem como de igualdade de gênero, infância, promoção e proteção dos direitos humanos, integração econômica, abertura comercial e acesso a mercados.  Especificamente, a Fundación Grameen Mendoza poderia apoiar os trabalhos que a OEA desempenha nas seguintes áreas:

· Acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas relacionados com a redução da pobreza, por meio de ajuda financeira e capacitação que estimulem o empreendimento de novos empresários gerando trabalho e emprego e promovendo, ao mesmo tempo, o acesso ao setor formal da economia.
· Trabalhar com o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) no desenvolvimento de novos projetos de capacitação e cooperação técnica voltados para a melhoria dos níveis de vida das comunidades.
· Prestar assistência à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na promoção da igualdade de gênero, por meio do apoio a programas que proporcionem às mulheres chefes de família capacitação e ajuda financeira, permitindo-lhes o acesso a uma vida mais digna com trabalho e oportunidades.
· Trabalhar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) da OEA na promoção e proteção dos direitos das crianças, por meio do fortalecimento dos programas alternativos ao Programa de Microcrédito, com a realização de workshops sobre temas relacionados com a proteção dos direitos das crianças, drogadicção e valores familiares, entre outros.

· Fortalecer os trabalhos promovidos pelo Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade na promoção da melhoria das práticas comerciais, criação e acesso a novos mercados, por meio do Programa de Eventos e Acesso a Mercados.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA com data de 23 de agosto de 2005
· Ata constitutiva
· Estatutos
· Último relatório anual

· Declaração da missão institucional
· Demonstrativos financeiros (auditados por Laura Cecilia Andia. Tabeliã Pública, Reg. Nº 496-MZA)
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