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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS
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NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS
DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación León XIII, IAP]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN LEÓN XIII, IAP NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros sobre a Fundación León XIII, IAP, no âmbito da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación León XIII, IAP, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

A Fundación León XIII, IAP é uma associação privada, sem fins de lucro, fundada em 1996, com o objetivo de apoiar a população marginalizada para sua integração na sociedade e prestar assistência em situações de emergência.  A sede desta organização encontra-se no México, D.F.

A Fundación León XIII, IAP realiza suas atividades nas áreas de desenvolvimento social, gênero, agroecologia, direitos básicos como trabalho, alimentação, saúde e educação, promoção dos direitos e da cultura dos povos indígenas, luta contra a pobreza no México e serviços no âmbito escolar.  Alcança seus objetivos por meio do desenho e implementação de projetos comunitários, assistência técnica para a realização desses projetos, proteção e preservação do meio ambiente, estabelecimento de mecanismos de acesso ao crédito, restauração de edifícios e/ou comunidades destruídos por desastres naturais e promoção do artesanato cultural dos indígenas.

A Fundación León XIII, IAP faz parte da rede de organizações sociais cristãs do Instituto Mexicano de Doctrina Social Cristiana (IMDOSOC) e tem realizado ações conjuntas com o Instituto Nacional de Desarrollo Social (INDESOL) e a Secretaría de Desarrollo Social (SEDESOL), do México.  A Fundación León XIII, IAP recebe doações privadas de empresas mexicanas e contribuições da organização Cáritas, da diocese de San Sebastián na Espanha.

A Fundación León XIII, IAP apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 17 de fevereiro de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:
Fundación León XIII, IAP

Endereço:
Pedro Luis Ogazón No. 56


Guadalupe Inn C.P. 01020



México, D.F.


Telefone:
5661-41-69 // 5661-37-96

Fax:
5661-42-86

Endereço eletrônico:
www.fleonxiii.org.mx

Correio eletrônico:
fleonxiii-df@fleonxiii.org.mx


chiapas@flexonxiii.org.mx

Contato:
Manuel Gómez Granados, Vice-Presidente


Data de constituição:
11 de agosto de 2001

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A Fundación León XIII, IAP tem como objetivo principal a promoção dos grupos mais marginalizados da sociedade mexicana.  Este objetivo é alcançado por meio da elaboração de projetos para o desenvolvimento sustentável, assistência técnica para a atualização dos projetos, mecanismos para receber crédito, iniciativas educacionais e restauração de casas e edifícios destruídos.  Neste sentido, as áreas de trabalho da Fundación León XIII, IAP que se relacionam com as atividades da OEA são as seguintes:

· Proposta de ações para promover os direitos básicos, tal como saúde, trabalho, habitação e educação dos habitantes das comunidades indígenas mais pobres do México e para incentivar a sua participação em seu próprio destino.

· Apoio às comunidades indígenas na comercialização de seus produtos artesanais, educação das crianças e mulheres destas comunidades e proteção de sua cultura única.  Desenvolvimento de programas de capacitação em atividades agrícolas para melhorar a receita agrícola e a alimentação dos indígenas com os excedentes da produção.
· Atendimento às necessidades da infância, especialmente nas áreas de saúde e educação.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A Fundación León XIII, IAP considera que, com sua participação nas atividades da OEA pode contribuir para a promoção dos direitos básicos das comunidades marginalizadas no México.  A Fundación León XIII, IAP também pode contribuir com a OEA no seguinte:

· Apresentação de suas experiências e relatórios aos diferentes órgãos da OEA para discussão dos êxitos e desafios encontrados por meio de suas atividades na capacitação das mulheres indígenas.
· Assistência técnica na elaboração de acordos, políticas e projetos, que tenha como objetivo a defesa e o desenvolvimento das comunidades indígenas.
· Participação em seminários e fóruns sobre a preservação das comunidades indígenas, questões de gênero, infância, desenvolvimento sustentável e luta contra a pobreza.
· Desenho de cursos e workshops nas áreas de liderança para ensinar aos povos indígenas do México como melhorar sua qualidade de vida.
5. 
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A Fundación León XIII, IAP se oferece para colaborar com a OEA nas áreas de comércio, desenvolvimento sustentável, meio ambiente, gênero, infância, povos indígenas e trabalho.  A Fundación León XIII, IAP prestará apoio aos trabalhos da OEA por meio do seguinte:

· Desenho, com o Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade (OCCC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA, de programas de ensino para ajudar os trabalhadores a tornar seus produtos artesanais mais competitivos e seus negócios mais produtivos.
· Apoio ao Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (OECT) da SEDI no combate à pobreza dos povos.  Além disso, a Fundación León XIII, IAP, poderia colaborar com esse escritório para criar oportunidades de emprego para os povos indígenas e para o cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas e das Reuniões dos Ministros da Cultura relativos à proteção e preservação da diversidade cultural.
· Apoio às tarefas do Observatório Interamericano de Política Cultural (OIPC), no âmbito da Comissão Interamericana da Cultura (CIC), a fim de facilitar o diálogo sobre a diversidade cultural, realizar uma cartografia cultural e promover a pesquisa das diferentes culturas que se encontram nas Américas.
· Colaboração com o Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (ODSMA) da SEDI na proteção do meio ambiente, a fim de assegurar o uso sustentável dos recursos naturais para a economia e preservar o meio de viver dos povos indígenas.
· Apoio ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), do Conselho Permanente da OEA.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral, de 11 de agosto de 2004
· Ata Constitutiva
· Estatuto

· Relatório anual de atividades correspondente a 2003-04

· Demonstrativo financeiro correspondente a 2003 (auditado por Roberto Tapia Madrid, Contador-Geral)
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