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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación Momento de la Gente]
ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN MOMENTO DE LA GENTE NO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da OEA sobre a Fundación Momento de la Gente, no âmbito da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Momento de la Gente, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

A Fundación Momento de la Gente é uma associação civil sem fins de lucro, fundada em 1999 para promover os direitos cívicos da cidadania, incentivar a colaboração entre a sociedade e o governo para o melhoramento das instituições governamentais e fomentar os processos de fortalecimento da democracia.  A sede da Fundação encontra-se em Caracas, Venezuela.

A Fundación Momento de la Gente realiza suas atividades em três eixos temáticos: o fortalecimento institucional, a gestão pública eficiente e transparente, e a educação e participação do cidadão.  Desta maneira, alcança seus objetivos por meio de publicações e divulgação de relatórios,  participação como observadores em processos eleitorais, assistência na formulação de políticas públicas, bem como realização de campanhas em meios de comunicação.  Além disso, promove conferências e encontros com outras organizações internacionais e com funcionários governamentais, a fim de promover a democracia e estabelecer bases para o aprofundamento dos processos democráticos.

A Fundación Momento de la Gente tem prestado apoio a legisladores da Assembléia Nacional da Venezuela no processo de elaboração de leis e tem recebido apoio financeiro do National Endowment for Democracy (NED) e do National Democratic Institute (NDI).  Além disso, esta fundação conta o trabalho voluntário para o cumprimento de seus objetivos.

A Fundación Momento de la Gente apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 10 de agosto de 2004.

2. 
Nome, endereço e data de constituição:
Nome:

Fundación Momento de la Gente
Endereço:
Centro Profesional Sta. Paula, Torre B, Piso 8, Oficina 804


Av. Circunvalación del Sol, Santa Paula, Caracas 1061



Venezuela

Telefone:
58 212 985 2238 // 58 212 985 2238
Fax:

58 212 985 6562 

Endereço eletrônico:

www.momentodelagente.org.ve
Correio eletrônico:

gente@momentodelagente.org.ve
Presidente: 


Cira Romero Barboza

Data de constituição:

29 de junho de 1999
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A Fundación Momento de la Gente tem como objetivo principal a promoção da participação do cidadão nas políticas públicas e o fortalecimento de instituições para que a democracia seja mais justa, representativa e transparente. Este objetivo é alcançado por meio de  cursos de ação para a sociedade, assessorias, programas de educação cívica, projetos que facilitem os vínculos de comunicação entre a sociedade e os governos locais, municipais e nacionais, realização de informes que analisam o ramo legislativo e promovem leis  para fortalecer os processos democráticos.  Neste sentido, as áreas de trabalho da Fundación Momento de la Gente se relacionam com as atividades da OEA no seguinte:
· Realização de relatórios sobre a consolidação da democracia na Venezuela, a participação do cidadão, os êxitos e desafios no estabelecimento de redes entre o governo e a sociedade civil e fortalecimento dos processos eleitorais no país.
· Promoção do pleno exercício dos direitos cívicos e civis da cidadania para incentivar a participação política cidadã no processo decisório e fomento de campanhas de promoção da educação cívica nas Américas para fortalecer a democracia.
· Intercâmbio de informação estatística sobre a democracia, na área de legislação eleitoral, participação cívica e institucionalização de valores democráticos.
· Participação em mesas de trabalho, conferências e seminários junto com setores acadêmicos e outras organizações da sociedade civil, para promover os direitos da cidadania e estimular o diálogo entre os atores sobre as melhores práticas da democratização.
· Seguimento dos acordos e mandatos referentes à promoção da democracia e do aumento da participação do cidadão nos processos democráticos.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A Fundación Momento de la Gente considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para o fortalecimento da democracia e para a promoção dos direitos cívicos e da participação dos cidadãos nos processos democráticos.  Esta fundação se oferece para entrar em contato com os Governos dos Estados membros para participar na discussão e elaboração de políticas públicas e projetos de lei que promovam a consolidação da democracia.  A Fundación Momento de la Gente também pode contribuir com a OEA no seguinte:
· Apresentação de pesquisas e relatórios sobre processos eleitorais, fortalecimento das instituições governamentais, direitos civis, educação cívica e participação política.
· Assistência na elaboração de acordos e políticas que desenvolvem os direitos cívicos e civis.
· Seguimento dos mandatos referentes ao aprofundamento dos processos democráticos e promoção dos direitos necessários à realização de uma democracia livre, representativa e eficiente.
· Seminários, cursos e workshops nas áreas de liderança política e do sufrágio para ensinar aos cidadãos como podem realizar seus direitos.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:


A Fundación Momento de la Gente se oferece para apoiar o fortalecimento dos vínculos entre a OEA como organismo internacional, os governos locais e a sociedade civil, para promover a democracia nas Américas.  A Fundación Momento de la Gente apoiará os trabalhos da OEA por meio do seguinte:

· Apoio ao Escritório para a Promoção da Democracia (OPD), do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP), no desenvolvimento do Programa de Capacitação para Líderes Democráticos (CALIDEM) e de outros cursos e programas que promovam o fortalecimento democrático, a liderança política e a cidadania democrática.
· Colaboração com o Escritório para a Promoção da Democracia (OPD), do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP), para a realização de Missões de Observação Eleitoral (MOE).  A fundação também pode prover a esse escritório informação e estatísticas para enriquecer a Rede Interamericana de Tecnologia Eleitoral (RITE), que é uma ferramenta para o conhecimento dos processos democráticos nos países das Américas e para ser utilizado em estudos comparativos que analisem o desenvolvimento da democracia nos países das Américas.
· Apoio ao Escritório para a Promoção da Democracia (OPD), do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP), para a realização dos objetivos do Programa de Apoio ao Fortalecimento das Instituições Legislativas (PAFIL), que tem por fim fomentar o diálogo interparlamentar e modernizar as instituições legislativas.
· Colaboração com o Escritório para a Promoção da Democracia (OPD), do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP), na Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD), com o propósito de fortalecer a capacidade técnica dos municípios e fomentar a participação do cidadão.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral, de 10 de agosto de 2004

· Ata Constitutiva
· Estatuto

· Relatório anual de atividades correspondente a 2003-04
· Missão
· Demonstrativo financeiro correspondente a 2003 (auditado por Feijóo & Asociados, Contadores Públicos)
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