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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE)]

ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN NACIONAL PARA EL DESARROLLO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE), no âmbito da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes:

A Fundación Nacional para el Desarrollo (FUNDE) é uma entidade sem fins de lucro, com sede em El Salvador e constituída em 1998, com a missão de contribuir para o desenvolvimento econômico e social desse país.  As atividades da FUNDE estão orientadas para a pesquisa, análise e formulação de propostas de desenvolvimento, as quais são promovidas mediante estratégias como a publicação de documentos analíticos, lobby com diversos atores sociais e autoridades, transferência de conhecimentos e participação em debates nacionais e internacionais, entre outros.

A FUNDE concentra suas atividades nas áreas de:  desenvolvimento regional e local: políticas setoriais e políticas macroeconômicas, tendo como eixos temas como o desenvolvimento rural e a gestão integral de recursos hídricos, participação do cidadão, fortalecimento das capacidades institucionais em nível local, promoção do desenvolvimento econômico local e políticas nacionais para o desenvolvimento local.

A FUNDE é membro das seguintes redes nacionais e internacionais:  Iniciativa Mesoamericana de Comercio, Integración y Desarrollo Sostenible (Iniciativa CID), Red para el Desarrollo Local, Comité de Incidencia por el Desarrollo Rural, Red Sur-Sur, Sociedad Internacional para el Desarrollo (SID), Latin American Sciences Association (LASA), Asociación Latinoamericana de Organizaciones de Promoción (ALOP), Corredor del Diálogo, Foro Mundial de Alternativas, Foro del Café, e Red de Intercambio y Acción para el Desarrollo (RIADEL).

Dentre as diversas fontes de financiamento da FUNDE, merecem destaque, entre outras, a OXFAM International, CREA Internacional, Diakonia Suecia, CARE International, Programa das  Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD, El Salvador), Catholic Relief Services, Fundación Ebert Stiftung, Banco Interamericano de Desenvolvimento, Agencia de Cooperación Japonesa (JICA), Agencia de Cooperación Canadiense (ACDI), Diputación de Barcelona, Congressional Hunger Center, Unión Europea, Ayuda en Acción Lutheran, e o Ministério das Relações Exteriores da França.

A FUNDE apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 4 de abril de 2005.
2. 
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:
Fundación Nacional para el Desarrollo, FUNDE

Endereço:
105 avenida norte y calle Arturo Ambrogi #411 Colonia Escalón, San Salvador, El Salvador



Apartado Postal 1744, Centro de Gobierno, San Salvador, El Salvador, C.A.

Telefone:
503-2264 49 38 (hasta el 49 44)

Fax:
503-2263 0454

Endereço eletrônico:
www.funde.org

Correio eletrônico:
funde@funde.org

Diretor Executivo:
Roberto Rubio-Fabián

Data de constituição:
13 de julho de 1998

3. 
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:


A FUNDE tem como objetivo contribuir para o desenvolvimento econômico e social de El Salvador mediante a pesquisa e a formulação propostas, a capacitação e a promoção de temas relacionados com o desenvolvimento.  Seu enfoque de trabalho concentra-se no desenvolvimento regional e local, políticas setoriais e políticas macroeconômicas.  As atividades da FUNDE relacionadas com as atividades realizadas no âmbito da OEA são as seguintes:

· Promoção da participação do cidadão na reflexão e na discussão de temas relacionados com o desenvolvimento econômico, ambiental e social.

· Promoção de um papel mais ativo da cidadania no processo decisório e de ações  transparentes de seus governos locais.
· Desenvolvimento de projetos e atividades que contribuam para a solução e transformação de conflitos ambientais relacionados com a água.
· Contribuição para o desenho de marcos teóricos e propostas orientadas para a transformação institucional necessária para a ótima inserção de economias pequenas nos processos de integração econômica regional e internacional.
· Contribuição para a análise e elaboração de propostas nas negociações bilaterais e multilaterais de tratados de livre comércio assinados e a serem assinados, tais como o Tratado de Livre Comércio entre a República Dominicana, a América Central e os Estados Unidos (CAFTA) e a Área de Livre Comércio das Américas (ALCA), com ênfase em temas agrícolas, trabalhistas e ambientais, e levando em conta as pequenas e médias empresas.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:
A FUNDE procura alcançar seus objetivos de contribuir para o desenvolvimento socioeconômico de El Salvador mediante a organização de fóruns em nível nacional e internacional, a publicação de documentos de análise acerca de temas conjunturais, por meio de seu Centro de Documentação (CENDOC), e a facilitação de assessoria e capacitação.  Além disso, com o apoio de doadores e mediante sua participação em diversas redes de organizações da sociedade civil, a FUNDE tem participado na implementação de projetos em comunidades locais e na formulação de propostas de reforma de leis municipais orientadas para melhorar a transparência da gestão dos governos locais.  Neste contexto, as atividades da FUNDE que poderiam ser de interesse da OEA são as seguintes:
· Contribuição para a análise e propostas de temas de desenvolvimento socioeconômico por meio de sua participação em fóruns de discussão.
· Acesso aos estudos e publicações de seu Centro de Documentação.
· Colaboração com o Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade, da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA, em seus esforços no sentido de prestar assessoramento técnico aos Estados membros com economias pequenas para fazer face aos processos de integração econômica.
· Provisão ao Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente da SEDI de perícia e experiência na implementação de projetos e estudos relacionados com a solução de disputas pela água nas áreas rurais.

· Colaboração na busca de alternativas para promover a participação da cidadania na tomada de  decisões de políticas públicas e gestões de governos locais no âmbito das ações executadas pela Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD).
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:


A FUNDE considera que pode contribuir para as iniciativas e esforços da OEA nas seguintes áreas:

· Apoio ao Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade da SEDI no âmbito do Programa de Cooperação Hemisférica aprovado pelos Ministros do Comércio do Hemisfério, em novembro de 2002. Especificamente,  a FUNDE pode contribuir participando em workshops e na preparação de estudos no tema de fortalecimento institucional das economias pequenas para enfrentar os desafios da integração econômica.
· Facilitar ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) o acesso a publicações e informação e a seu Boletim Bimensal, “Alternativas para o Desenvolvimento”, no qual se analisam diversos temas de reflexão conjuntural e relacionados com o trabalho institucional.

· Apoio à Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD) no cumprimento dos mandatos estabelecidos pela Declaração de la Paz sobre Descentralização e Fortalecimento das Administrações Regionais e Municipais e da Participação da Sociedade Civil. A FUNDE poderia atuar como elemento de ligação entre a OEA e as redes de apoio relacionadas com os temas de desenvolvimento local e descentralização às quais essa fundação pertence, contribuindo dessa maneira para os esforços da RIAD orientados para fortalecer suas redes de vinculação.
· A FUNDE também poderia contribuir com a implementação da Estratégia Interamericana para a Promoção da Participação Pública no Processo Decisório  sobre Desenvolvimento Sustentável mediante a facilitação de assessorias técnicas e intercâmbio de informação sobre suas experiências no tema, especialmente no que se refere à gestão integral de recursos hídricos e cafeicultura.

· Compartilhamento de experiências sobre reformas à legislação municipal orientadas para a abertura de espaços e melhores mecanismos para a participação do cidadão e sua incidência na transparência na gestão pública local no âmbito do Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção.

· Apresentação de sugestões e propostas aos Estados participantes nas Cúpulas das Américas sobre temas como participação da sociedade civil, fortalecimento do compromisso democrático, livre comércio no Hemisfério, combate à corrupção, desenvolvimento sustentável e fomento de uma cultura democrática.
· Provisão de perícia para os programas de promoção de culturas democráticas patrocinados pelo Escritório para a Promoção da Democracia (OPD).
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral, de 4 de abril de 2005

· Ata Constitutiva
· Estatuto

· Relatório de atividades de 2000

· Demonstrativo financeiro correspondente a 2004 (auditado por Moreno Moreno González y Asociados)
· Relação de fontes de financiamento

· Missão
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