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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana
(Transparencia Internacional – Capitulo de Panamá)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana (Transparencia Internacional – Capitulo de Panamá) NO ÂMBITO DO

PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE
CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana (Transparencia Internacional – Capitulo de Panamá).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados por Conselho Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana (Transparencia Internacional – Capitulo de Panamá), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana é uma organização não-governamental sem fins lucrativos, criada no Panamá em 1995 com a missão de contribuir para o aperfeiçoamento e aprofundamento do sistema democrático, mediante a permanente participação do cidadão.


Em 1996, a Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana foi credenciada como capitulo nacional da Transparência Internacional e, desde então, as atividades realizadas por esta organização estão focadas no fortalecimento dos canais de prestação de contas e transparência dos governos e na redução da corrupção em nível local, regional e nacional.


Para alcançar seus objetivos, a Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana fundou a Assembléia da Sociedade Civil e o Foro do Panamá 2020, como espaços de concertação da sociedade civil panamenha, no qual se discutem temas relacionados com o acompanhamento e a implementação de políticas públicas.  Além disso, esta Fundação estabeleceu programas educativos que promovem os direitos dos cidadãos na vida pública.

A Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana leva a cabo suas atividades graças à doação de recursos por parte de organizações e instituições nacionais e internacionais, as quais oferecem seu apoio financiando os diversos projetos.  Entre estas organizações estão a Profundación, S.A., que faz suas doações por meio da Corporación La Prensa, S.A., The Open Society Institute e Campaña Ciudadana por la Bahia de Panamá, entre outras.


A sede principal da Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana está na Cidade do Panamá, Panamá. As diretrizes da Fundação são desenvolvidas por sua Junta Diretora, seu Presidente e Vice-Presidente.

A Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana apresentou sua solicitação de registro à OEA em 11 de dezembro de 2004.
2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome:


Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana
Endereço da Sede:
Ave. Martin Luther King e Ave. 12 de Octubre, Dúplex L4



Urbanización Hato Pintado




Ciudad de Panamá, Panamá

Telefone: 

(507) 229-4207, (507)229- 4213 

Fax:


(507) 229-0294
Website:

http://www.saga.com.pa/liberdad/
E-mail:


tipanama@cableonda.net
Diretor Executivo:
Angélica Martín Justiniani
Início de atividades:
31 de março de 1995
Data de Constituição: 
31 de março de 1995
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana trabalha no fortalecimento e desenvolvimento da liberdade e na melhoria da qualidade de vida dos cidadãos, por meio da promoção, criação, administração e desenvolvimento de atividades destinadas a incentivar a participação do cidadão na gestão pública como parte da luta contra a corrupção e da criação da cultura de prestação de contas entre os funcionários públicos.  Neste sentido, a Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana realiza atividades nas seguintes áreas:

· Contribuição para o fortalecimento da democracia a partir da luta e punição da corrupção.
· Promoção da participação dos cidadãos na construção de uma sociedade democrática com o objetivo de consolidar o Estado de Direito e garantir o pleno exercício da democracia. 
· Promoção da proteção e do respeito dos direitos humanos.

· Promoção de mecanismos de transparência, uso adequado, prestação de contas e fiscalização dos recursos públicos.

· Promoção da transparência nas atividades governamentais, da responsabilidade dos governos com a gestão pública, do respeito pelos direitos sociais e da liberdade de expressão e imprensa como base fundamental do exercício da democracia.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

As atividades realizadas pela Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana estão enfocadas basicamente na consolidação da democracia no Panamá, por meio da implementação de programas e estratégias para promover a transparência nos assuntos públicos, a ética e a integridade de seus funcionários, a cultura de prestação de contas e a fiscalização dos recursos. 

As seguintes atividades realizadas pela Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana podem ser de interesse para a OEA:
· Elaboração e implementação de programas de educação cidadã, como o programa “Voto de Consciência”, que visa criar uma maior consciência sobre a responsabilidade do voto, permitindo dessa forma a melhor seleção de funcionários públicos, sob critérios objetivos e de valores;
· Implementação do programa “Candidatos Visíveis”, pelo qual se busca informar a cidadania sobre os antecedentes políticos e pessoais, financiamento de campanhas, gestões anteriores, entre outros assuntos, dos candidatos, fortalecendo seu compromisso com a transparência e promovendo a cultura de prestação de contas;
· Elaboração e implementação do projeto “Proposta de fortalecimento das instituições responsáveis por prevenir e investigar os casos de corrupção no Panamá”, com o qual se procura financiar as organizações da sociedade civil interessadas em desenvolver diversas propostas destinadas a fortalecer as práticas de bom governo; 

· Elaboração e implementação do Programa Ação e Poder Cidadão, para apoiar e promover as inquietações cidadãs diante de problemas comunitários;
· Elaboração e implementação do Programa Transparência Internacional, que busca estabelecer coalizões nacionais para a prevenção da corrupção;
· Elaboração e implementação do Programa Cidadania Ambiental, para promover a articulação da participação do cidadão na gestão pública ambiental e em práticas corporativas sustentáveis.
5. 
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana oferece-se para colaborar com a OEA em programas voltados para a defesa e consolidação da participação do cidadão, aberta e justa, nas decisões públicas que afetam suas vidas.  Para tanto, são identificadas as seguintes áreas de trabalho, nas quais a Fundación para el Desarrollo de la Liberdad Ciudadana poderia oferecer apoio à Organização:
· Fornecer à OEA os benefícios da rede de comunicação e influência que a Fundação desenvolveu dentro das instituições democráticas no Panamá;
· Difundir e promover a implementação do Programa Interamericano de Combate à Corrupção;
· Difundir e promover a aplicação das recomendações da Comissão de Peritos de Mecanismos de Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC);
· Colaborar com o intercâmbio de informações, experiências e ferramentas de prevenção da corrupção com os outros Estados membros da OEA;
· Apoiar os trabalhos do Departamento de Assuntos Jurídicos da Secretaria-Geral da OEA na implementação e no acompanhamento dos compromissos adquiridos na Convenção Interamericana Contra a Corrupção (CIC).
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 11 de dezembro de 2004
· Ata constitutiva
· Estatutos
· Último relatório anual

· Declaração da missão institucional
· Demonstrativos financeiros
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