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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Venezuela Propositiva]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN VENEZUELA PROPOSITIVA NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Venezuela Propositiva.

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Venezuela Propositiva, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Fundación Venezuela Propositiva é uma organização de natureza não-governamental, constituída em 22 de dezembro de 2004 em Miranda, Venezuela, com a missão de melhorar a qualidade de vida de indivíduos e comunidades.  A Fundación Venezuela Propositiva indica como seu objetivo fundamental a busca e defesa da paz na Venezuela e no mundo, o que pretende alcançar mediante o desenvolvimento de projetos nas áreas de educação, meio ambiente, saúde, moradia, turismo e cultura, com uma perspectiva de eqüidade e participação do cidadão.


A Fundación Venezuela Propositiva desenvolve suas atividades com os recursos próprios dos integrantes da Junta Diretora. Recebeu doações do Parlamento Latino-Americano na Venezuela.

A Fundación Venezuela Propositiva solicitou seu registro na OEA em 17 de agosto de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome da Organização:

Fundación Venezuela Propositiva
Endereço:


Calle Bolívar Qta. Santa Clara No. 528-1511 




Sector El Nazareno Mirador del Este, El Llanito Petare, Caracas Venezuela.
Telefones: 


58-212-256-2875, 58-412-205-8297/58-414-291-8993
E-mail:



geralda@cantv.net
Presidente: 


Geraldina de Sousa Couto 
Data de Constituição:
 
22 de dezembro de 2004
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A Fundación Venezuela Propositiva tem como objetivo a promoção da paz em nível nacional e internacional e a melhoria da qualidade de vida das comunidades.  Para alcançar isso, a Fundação enfoca seu trabalho nas áreas de educação, democracia, meio ambiente, saúde, moradia, economia, turismo, cultura, igualdade de gênero, direitos humanos, segurança, participação do cidadão e assuntos políticos. Suas relações com as atividades da OEA são:
· Fomentar a promoção e a defesa da democracia no Hemisfério.
· Fomentar o ensino, a pesquisa e a promoção dos direitos humanos com um enfoque multidisciplinar e com ênfase nos direitos dos deficientes, da infância, da adolescência e da mulher.

· Promover o desenvolvimento turístico como setor estratégico para o crescimento econômico e a melhoria das condições sociais dos países.

· Apoiar o intercâmbio de informações técnicas para melhorar a tomada de decisões e a formulação de políticas em temas relacionados com o meio ambiente e o desenvolvimento sustentável.
· Contribuir para a análise e o debate de temas como participação do cidadão, cultura, segurança, luta contra as drogas ilícitas e a corrupção em foros interamericanos como as Cúpulas das Américas.
· Promover o intercâmbio de informações em temas de natureza econômica e comercial com os Estados membros e as organizações da sociedade civil.

· Promover a cooperação horizontal em projetos de educação inclusivos e integrais.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A Fundación Venezuela Propositiva desenvolveu projetos voltados principalmente para os setores mais vulneráveis da população, como a infância, a adolescência, os deficientes e a mulher, e em temas como o desenvolvimento sustentável e o turismo.  Neste sentido, as contribuições da Fundación Venezuela Propositiva que podem ser de interesse para a OEA são:
· Implementação de projetos para criar sistemas educativos integrais que permitam a inserção de crianças e jovens nos aparelhos produtivos dos Estados membros.
· Desenvolvimento de programas de reinserção à comunidade de crianças e adolescentes que tiverem sido objeto de abuso infantil e prostituição.

· Criação, desenvolvimento e supervisão de projetos para prestar assistência a crianças e adolescentes que padecem de HIV/AIDS.
· Criação de centros de publicação e divulgação para orientar a mulher e especialmente as adolescentes grávidas em temas relacionados com a saúde física e mental.
· Implementação de projetos de desenvolvimento de cooperativas turísticas e ecológicas.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A Fundación Venezuela Propositiva se compromete a colaborar com os esforços e iniciativas da OEA da seguinte maneira:

· Intercambiar informações com o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA acerca da implementação de programas integrais de educação.

· Apoiar o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) em seus esforços para criar espaços que assegurem a livre expressão e participação das crianças e dos adolescentes nos assuntos que lhes concernem.  A Fundación Venezuela Propositiva também poderia colaborar com o IIN mediante a elaboração de pesquisas e relatórios sobre a natureza e importância dos problemas que afetam a infância, a adolescência e suas famílias, apresentando possíveis alternativas para abordar esses problemas.

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) da OEA na pesquisa sobre as condições e os desafios da mulher nas Américas e, ao mesmo tempo, formular propostas e recomendações tendentes a enfrentar esses desafios.

· Prestar assistência ao Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade (OCCC) da SEDI no desenvolvimento de projetos e programas de desenvolvimento integral e sustentável de turismo.
· Contribuir para o debate na estrutura das Cúpulas das Américas, apresentando propostas sobre temas como participação do cidadão, livre comércio, cultura, segurança, luta contra as drogas ilícitas e a corrupção.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA com data de 17 de agosto de 2005

· Ata de Constituição
· Estatutos

· Declaração de missão institucional
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