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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Instituto Tecnológico de Santo Domingo]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO INSTITUTO TECNOLÓGICO DE SANTO DOMINGO NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Instituto Tecnológico de Santo Domingo.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99) “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos documentos apresentados pelo Instituto Tecnológico de Santo Domingo, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

O Instituto Tecnológico de Santo Domingo é uma universidade privada de serviço público sem fins lucrativos, fundada em 1972 em Santo Domingo, República Dominicana, onde tem sua sede. Esta organização está inscrita no Sistema de Educação Dominicano e seu objetivo é promover a formação acadêmica e profissional de seus membros e contribuir para o desenvolvimento das capacidades científicas visando o aproveitamento dos recursos tecnológicos.  Este objetivo é buscado por meio dos projetos desenvolvidos pelos centros de pesquisa correspondentes às diversas faculdades que possui.

O Instituto Tecnológico de Santo Domingo financia suas atividades com as matrículas de seus estudantes, o Fundo de Bolsas de Estudo Verizon, a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID), o Fundo PARME da União Européia e a Organização das Nações Unidas para a Agricultura e a Alimentação (FAO).


Esta organização solicitou seu registro na OEA em 8 de setembro de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome da Organização:

Instituto Tecnológico de Santo Domingo
Endereço:


Ave. Los Próceres, Galá





Apartados 342-9 e 249-2





Santo Domingo, República Dominicana 

Telefones: 


809-567-9271

Fax:



809-566-3200 

Website: 


www.intec.edu.do

E-mail:



rectoria@intec.ed.do

Reitora:



Altagracia López

Data de Constituição: 

15 de junho de 1972

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

As atividades do Instituto Tecnológico de Santo Domingo se desenvolvem segundo as áreas de estudo de cada uma de suas faculdades. Neste sentido, se relacionam com as atividades da OEA nos seguintes aspectos:
· Realização de workshops de capacitação e assistência técnica a empreendedores para contribuir para o desenvolvimento de médias e pequenas empresas.
· Proposição e divulgação de legislações que fomentem a participação do cidadão.
· Colaboração no estabelecimento de mecanismos de capacitação em temas de governança e participação do cidadão.
· Fomento da participação política dos jovens por meio de cursos que desenvolvem sua liderança.
· Desenvolvimento de programas de capacitação em assuntos de gênero.
4. 
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

O Instituto Tecnológico de Santo Domingo leva a cabo atividades que oferecem ferramentas a diferentes grupos de pessoas para aumentar suas capacidades a fim de enfrentar a pobreza ou os problemas causados por desastres naturais, entre outros.  Igualmente, oferece assistência técnica a outras organizações que desenvolvem projetos sociais.  O Instituto Tecnológico de Santo Domingo considera que pode contribuir com a OEA com as seguintes atividades:

· Fomentar a liderança política de mulheres e jovens por meio de cursos de capacitação e treinamento.
· Capacitar a empreendedores para o desenvolvimento de pequenas e médias empresas.
· Estimular a participação da mulher nas empresas por meio da diplomação de gênero em gerência.
· Colaborar na reabilitação de comunidades e empresas afetadas por desastres naturais.
· Oferecer apoio técnico e logístico ao processo de aprovação e divulgação de projetos de lei sobre proteção social, incentivo da empresa privada, infra-estrutura física e prevenção de catástrofes.
· Realizar cursos de atualização em atendimento primário a médicos estagiários.
· Realizar pesquisas sobre desenvolvimento rural e sobre o desenvolvimento integral das crianças e adolescentes de escassos recursos.
· Promover acordos entre os diferentes níveis de governo e os partidos políticos a fim de elaborar planos comuns de desenvolvimento municipal.
· Oferecer informações para bancos de dados para otimizar o trabalho legislativo dos poderes legislativos nacionais.
· Desenhar e elaborar programas de capacitação para funcionários municipais.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O Instituto Tecnológico de Santo Domingo se oferece para colaborar com a OEA em programas que visam o fortalecimento das capacidades de líderes, jovens empreendedores, mulheres e estudantes das diversas áreas de conhecimento que são tratadas em suas faculdades. Esta organização apoiará os trabalhos da OEA da seguinte maneira:

· Apoio ao Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) no desenvolvimento do Programa de Capacitação para Líderes Democráticos (CALIDEM).
· Apoio à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no desenvolvimento do Programa de Treinamento em Liderança Empresarial para Jovens e outras atividades do Plano Estratégico de Ação (1995-2005) que promovam a liderança da mulher.
· Colaboração com o Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade (OCCC) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenvolvimento do Programa Avançado de Adestramento, seminários e conferências sobre comércio multilateral e regional, voltados para funcionários governamentais.
· Participação nos programas executados pelo Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (ODSMA) da SEDI para a gestão de perigos naturais, por meio do desenho de políticas e ações estratégicas, assistência técnica e capacitação. Igualmente, apoio a este Escritório nos projetos de mitigação de danos decorrentes de desastres naturais.
· Apoio ao Conselho Permanente na implementação da Resolução Redução dos Desastres Naturais, CP/CG-1592/04 rev. 2, do Conselho Permanente da OEA.
· Assistência técnica no desenho do Banco de Dados Políticos das Américas a cargo do Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) na área de poderes legislativos.
· Colaboração com a Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD) do Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) no desenvolvimento da primeira fase da Expo Feira RIAD 2005, por meio da identificação de melhores práticas na gestão municipal.
· Apoio às tarefas da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) no desenvolvimento de campanhas de atendimento primário e na realização de pesquisas dentro desta área.
· Apoio ao Programa Interamericano de Informação sobre Infância e Família (PIINFA) do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) por meio de pesquisas sobre a pobreza das crianças.

6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 8 de setembro de 2004

· Ata de Constituição
· Estatutos

· Relatório financeiro dos anos 2001, 2002, 2003, incluindo fontes de financiamento públicas e privadas (auditado por Deloitte & Touche) 
· Lista de trabalhos realizados e convênios assinados pelo Instituto Tecnológico de Santo Domingo
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