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AGENDA
/
Introdução

Mediante o parágrafo dispositivo 3 da resolução AG/RES. 2070 (XXXV-O/05), sobre o Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional, a Assembléia Geral decidiu:



Solicitar ao Conselho Permanente que acompanhe o cumprimento desta resolução e que, em particular, convoque uma reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para intercambiar experiências sobre o tratamento que as academias diplomáticas e outros centros de formação de funcionários públicos dispensam ao direito interamericano, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos, e que apresente um relatório à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões.


Em conformidade com este mandato, propõe-se realizar uma reunião para discutir o tratamento do direito interamericano com a presença de representantes de academias diplomáticas e outros centros de formação de funcionários públicos, bem como de professores de universidades dos Estados membros.

Modalidade


O trabalho será realizado em sessões plenárias durante todo o dia. Para isto, serão constituídos dois painéis de trabalho compostos de quatro pessoas e um moderador. Os expositores farão apresentações orais com duração de 15 minutos, sem prejuízo da apresentação de um trabalho escrito elaborado.  As exposições serão seguidas de um debate aberto aos membros da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e aos demais convidados de academias diplomáticas que não tenham podido fazer apresentações devido ao número limitado de painelistas.  O debate durará uma hora.

Convidados

Cada delegação é responsável por seus convidados.  Haverá duas categorias de participantes: expositores e observadores.


Os expositores poderão participar de um dos dois painéis estabelecidos.  Dever-se-ia convidar um total de oito pessoas para exporem esses painéis.  A modo de ilustração, poder-se-ia contar com expositores dos seguintes setores:

· Representantes de academias diplomáticas ou centros de formação, um por cada grupo regional.

· Representantes de instituições de formação militar.

· Professores de universidades de renome, encarregados da formação de funcionários públicos.

Os observadores são os membros da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e seus convidados.  Os observadores poderão participar de todos os momentos das discussões, aportando experiências próprias ao debate.

Além disso, insta-se aos representantes das Missões Observadoras Permanentes que façam as gestões necessárias para permitir a participação de expositores de seus países.


Cada painel contará com um moderador eleito entre os representantes permanentes da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.
Tema


O tema de fundo é o tratamento do Direito Interamericano nas academias diplomáticas e nos centros de formação de funcionários públicos (universidades, instituições de formação militar, etc.). Em conseqüência, os expositores têm plena liberdade para apresentar exposições dentro dessa temática (inserção do Direito Interamericano nos programas ou currículos de estudo, temas analisados, enfoques, etc.).

Recursos

Cada Estado membro deverá custear a participação de seu convidado.

Seleção

O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, com a assistência da Secretaria-Geral, coordenará a participação dos expositores a partir das propostas apresentadas pelos Estados e levando em consideração a representação eqüitativa geográfica e de gênero. Neste sentido, a Presidência da Comissão e o Escritório de Direito Internacional solicitam às delegações que apresentem ao Escritório de Direito Internacional (Doutor Luis Toro), o quanto antes possível, os nomes dos painelistas que desejam que sejam incluídos nesta agenda, permitindo assim o encaminhamento oportuno dos convites e a definição dos tópicos.
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10h00 - 12h00

PAINEL I: 


· Apresentação dos painelistas pelo moderador
/
· Exposições
12h00 - 13h00

DISCUSSÕES 
14h30 - 16h30

PAINEL II: 

· Apresentação dos painelistas pelo moderador

· Exposições
16h30 - 17h30

DISCUSSÕES
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�.	A agenda desta reunião, no que diz respeito ao conteúdo e formato, foi aprovada pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos em 17 de novembro de 2005, ficando pendente a seleção e introdução na agenda dos nomes dos painelistas a serem convidados. 


�.	Até esta data, a delegação do México formalizou sua solicitação de que se reserve um espaço para a apresentação a cargo de um painelista desse país.





