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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS


ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala]
ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO MOVIMIENTO SOCIAL POR LOS DERECHOS DE LA NIÑEZ, ADOLESCENCIA Y JUVENTUD EN GUATEMALA, NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre o Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala, no âmbito da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala é uma associação privada, sem fins de lucro, fundada em 1998, a fim de conseguir a participação do cidadão na promoção, vigência e cumprimento dos direitos da infância e da juventude.  A sede desta organização encontra-se na Cidade da Guatemala.

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala realiza suas atividades nas áreas de direitos humanos, do tema da infância e juventude, da luta contra a pobreza e da saúde juvenil.  Alcança seus objetivos por meio do desenho e implementação de projetos comunitários, promoção de leis e tratados sobre o tema da infância e juventude, organização de todos os grupos que trabalham nesta área e participação em foros, seminários e conferências nacionais e internacionais.

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala conta com várias organizações para apoiar suas atividades, como a Alianza para el Desarrollo Juvenil Comunitario (ADEJUC), Fundación para la Juventud (FUNDAJU), Asamblea Nacional de Jóvenes de Guatemala (ANJG) e Asociación Comisión Nacional de Acción por los Niños (ACONANI).

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala  tem recebido contribuições do Plan International, Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF) e Action Aid para o cumprimento de suas funções.

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 2 de março de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:


Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala


Endereço:

8ª Avenida, No. 12-29, Zona 1, Tercer Nivel Edificio Espinoza




Ciudad Capital de Guatemala, Guatemala

Fax:


502-2251-4073

Correio eletrônico:
movninez@c.net.gt

Contato: 

Alejandra Odilla Vásquez Morales

Data de constituição:
11 de agosto de 2001

3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala tem como objetivo principal contribuir para o cumprimento dos direitos da infância e da juventude, e as suas áreas de atuação relacionadas com as atividades da OEA são as seguintes:

· Reunião em uma só entidade de diversas organizações da sociedade civil empenhadas e/ou interessadas na promoção, defesa e proteção dos direitos das crianças e dos jovens.  Isto é levado a cabo mediante a promoção e monitoramento da ratificação e vigência de convenções e tratados internacionais a prol da infância e da juventude.
· Criação de espaços que propiciem o diálogo entre diversos setores e que permitam conhecer as situações e experiências das crianças e adolescentes na Guatemala, a fim de erradicar o mau-trato infantil.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala considera que, com sua participação nas atividades da OEA, poderia contribuir para a promoção dos direitos da infância e da juventude da Guatemala.  Poderia também contribuir com a OEA mediante as seguintes atividades:

· Desenvolvimento de atividades públicas como fóruns, mesas-redondas, seminários e conferências.
· Participação em atividades de lobby e negociação nos níveis legislativo e executivo que impliquem formular políticas públicas no tema da infância, juventude e direitos humanos.
· Promoção de ações judiciais perante os órgãos correspondentes em casos de mau-trato, como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).
· Contribuição para o conhecimento da problemática da infância e da adolescência e promoção de sua divulgação nos meios de comunicação.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O Movimiento Social por los Derechos de la Niñez, Adolescencia y Juventud en Guatemala apoiará os trabalhos da OEA nas seguintes atividades:
· Colaboração com o Programa de Informação (PIINFA) do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na produção e promoção do uso de sistemas de informação dirigidos a todas as pessoas e instituições que trabalham em prol da infância, a fim de gerar espaços de informação integral que co-ajudem na gestão de processos de mudança nas condições de vida da infância das Américas.
· Apoio ao Programa Jurídico do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) na promoção da ratificação de instrumentos regionais relativos à infância e à adolescência e na atualização de informação com respeito aos novos projetos e leis sobre os temas relacionados com a infância e a juventude. Além disso, em apoio ao Programa de Promoção dos Direitos da Criança (PRODER) do IIN, a organização poderia desenvolver estratégias e metodologias para estudar e analisar a situação das crianças nos países das Américas. 

· Promoção das resoluções da OEA, em particular a resolução AG/RES. 2019 (XXXIV-O/04), “Combate ao delito do tráfico de pessoas, especial​mente de mulheres, adolescentes e crianças”. 

· Apresentação à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) de casos de violação dos direitos humanos em matéria de adoções internacionais. 

· Divulgação das publicações, resoluções e multimídia do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) às diversas organizações na Guatemala com que trabalha nas áreas da infância e da juventude para seu conhecimento. 
· Participação em fóruns, seminários, workshops e conferências dos vários departamentos da OEA que têm a ver com os temas relacionados com a infância e a juventude e os problemas que os afligem, especialmente nas regiões mais pobres das Américas.
6. 
Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral da OEA, de 2 de março de 2004
· Ata Constitutiva
· Estatuto

· Relatório anual de atividades de 2002
· Demonstrativo financeiro correspondente a 2004
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