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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[National Council for Hispanic Women]
ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO NATIONAL COUNCIL FOR HISPANIC WOMEN NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas, a fim de propiciar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil  National Council for Hispanic Women (NCHW), em conformidade com a resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo National Council for Hispanic Women (NCHW), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. Antecedentes:

O National Council for Hispanic Women (NCHW) é uma organização não-partidária, sem fins lucrativos, sediada em Washington, D.C.  Fundado em 1984, o NCHW é integrado por indivíduos e organizações, como universidades e corporações, cuja principal preocupação é o empoderamento das mulheres hispânicas.

As metas principais do NCHW são melhorar os padrões sociais e econômicos da mulher da comunidade hispânico-americana, prestar assistência às mulheres hispânico-americanas em sua ambientação dentro da sociedade americana e promover o intercâmbio de idéias com outros grupos, independentemente de sexo, raça, crença ou origem nacional. O NCHW realiza estas metas por meio da criação de programas de extensão para mulheres hispânicas jovens, da organização de conferências com outras organizações hispânico-americanas, do patrocínio a workshops que ensinam o desenvolvimento de capacidades empresariais a mulheres hispânico-americanas, da realização de estudos sobre iniciativas governamentais que afetam as vidas de mulheres hispânico-americanas e da constituição de um fundo para bolsas de estudo destinadas às mulheres hispânico-americanas em suas metas de educação superior.

O NCHW é membro do Host Committee para a Hispanic Awards Ceremony realizada anualmente em Washington, D.C. Em 1999, o National Council for Hispanic Women assinou um acordo de parceria com a US Small Business Administration.  É também parceira da U.S. Administration on Aging (AoA) e a National Association of State Unities on Aging (NASUA). 


Esta organização não recebe assistência financeira do setor privado nem do setor público. As despesas incorridas na administração desta fundação são nominais e todos os serviços prestados ao NCHW são pro bono.

O NCHW apresentou sua solicitação em 15 de outubro de 2004.
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3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

O principal objetivo do NCHW é promover a integração das mulheres hispânico-americanas na sociedade americana.  O NCHW busca atingir suas metas por meio de programas de extensão voltados para as mulheres hispânicas, jovens e idosas, na comunidade hispânico-americana, prestando assistência em sua educação e fornecendo-lhes as ferramentas necessárias para melhorar suas condições sociais e econômicas na sociedade americana.  O NCHW pode colaborar com a OEA nas seguintes áreas: 
· Promoção de recomendações de política econômica em questões que afetam os direitos políticos, sociais e econômicos das mulheres hispânico-americanas nos Estados Unidos.
· Implementação de iniciativas em educação com o propósito de fornecer às mulheres hispânico-americanas as ferramentas de que elas necessitam para participar efetivamente da força de trabalho e da escola.
· Avanço do diálogo em diversos questões que ressaltam os desafios enfrentados pelas mulheres hispânico-americanas nos Estados Unidos com relação a cultura, filhos, direitos da mulher, diversidade e assédio.
· Facilitação da interação entre diversas organizações relacionadas com a causa da comunidade hispânico-americana quanto à realização de reuniões, workshops e conferências que aumentem a consciência das pessoas no tocante a questões que afetam as mulheres hispânico-americanas nos Estados Unidos.
4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A participação do NCHW em atividades da OEA poderia promover o avanço nas questões sobre a mulher, fomentar o respeito por seus direitos políticos, sociais e econômicos e colaborar com muitas outras organizações que têm metas semelhantes.  Em particular, o NCHW poderia contribuir para o trabalho da OEA nas seguintes áreas: 

· Publicação e divulgação de informações para as mulheres hispânico-americanas nos Estados Unidos sobre temas como questões em educação, cultura, gênero e desenvolvimento social. 
· Elaboração de programas que tratem das preocupações sociais, políticas econômicas e iniciativas governamentais que possam ter impacto na vida dessas mulheres. 
· Promoção de projetos que apóiem o avanço de questões de gênero e direitos humanos e promovam capacidades empresariais nas mulheres hispânico-americanas desfavorecidas nos Estados Unidos e nos Estados membros da OEA.
· Criação de bolsas de estudo que apóiem as mulheres hispânico-americanas em sua educação superior, o que as beneficiará ao entrarem na força de trabalho. O NCHW criou bolsas de estudo para incentivar as mulheres hispânico-americanas a perseguirem suas carreiras acadêmicas.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O NCHW se oferece para trabalhar com a OEA em programas específicos que visem fortalecer o papel das mulheres hispânico-americanas e promover a questão da igualdade de gênero entre homens e mulheres.  A organização apoiará o esforço da OEA nas seguintes áreas:
· Apoio à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na divulgação de informações sobre o Protocolo Adicional à Convenção Americana sobre os Direitos Humanos na Área de Direitos Econômicos, Sociais e Culturais, “Protocolo San Salvador”, que requer a proteção dos direitos humanos básicos com relação ao local de trabalho, à previdência social, aos serviços de saúde, educação, proteção de famílias e educação.
· Ajudar na organização de workshops do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN), o que servirá como uma maneira de fortalecer as relações entre mães e filhos e incentivar a preservação da família. 
· Participar de fóruns realizados pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) que visem promover o diálogo para a promoção dos direitos sociais, políticos e econômicos da mulher, o que ajudará a reduzir o hiato de gênero existente. 
· Propor iniciativas que ajudem a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) a implementar os mandatos emanados de resoluções aprovadas pela Assembléia Geral e do Plano de Ação das Cúpulas das Américas nas áreas de direitos da mulher, igualdade de gênero e empoderamento da mulher. 
· Elaborar projetos em colaboração com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) relativos a CIM/RES. 189 (XXVIII-O/96), “Participação da mulher nas estruturas de poder e de tomada de decisões”, que proporcionem às mulheres hispânico-americanas as ferramentas necessárias para fazer avançar suas carreiras no local de trabalho. 
· Promover as metas da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDS) e da Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social de 2003, realizada na Venezuela, que exige a criação de incentivos de negócios que levem as mulheres a sair da pobreza por meio do aprendizado de capacidades empresariais que possam ajudá-las a se integrar melhor na sociedade. 
6. Documentos apresentados pela OSC:
· Carta endereçada ao Secretário-Geral Interino datada de 15 de outubro de 2004
· Certificado de Incorporação, 1984
· Informações financeiras
· Declaração da Missão Institucional

· Lista de Atividades em 2004
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