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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA REDE INTERAMERICANA DE ACADEMIAS DE CIÊNCIAS NO ÂMBITO DO PROCESS

DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE

CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Red Interamericana de Academias de Ciencias.


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Red Interamericana de Academias de Ciencias, em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS) é uma organização sem fins lucrativos, que reúne as academias de ciências da região com o objetivo de fomentar a pesquisa científica como ferramenta para a criação de novas tecnologias que permitam aos países das Américas incrementarem seu crescimento econômico e desenvolvimento social. A IANAS fundada em Santiago (Chile) em 2004. 


Os objetivos da IANAS são levados a cabo por meio do intercâmbio de informações entre as diversas academias afiliadas, mediante seminários, cursos e sua webpage.  Desenvolve, igualmente, programas para fomentar a educação científica nas escolas e um programa para oferecer soluções ao problema da escassez de água nas Américas. 


São membros da IANAS: a Sociedade Real do Canadá; a Academia Nacional de Ciências dos Estados Unidos; a Academia Mexicana de Ciências; a Academia de Ciências da República Dominicana; a Academia Nacional de Ciências da Costa Rica; a Academia de Clínicas Médicas, Físicas e Naturais da Guatemala; a Academia de Ciências Físicas, Matemáticas e Naturais da Venezuela; a Academia Colombiana de Ciências Exatas, Físicas e Naturais; a Academia Brasileira de Ciências; a Academia Nacional de Ciências do Peru; a Academia Nacional de Ciências da Bolívia; a Academia Chilena de Ciências; a Academia Nacional de Ciências Exatas, Físicas e Naturais da Argentina; a Academia de Ciências da América Latina; a Academia de Ciências Caribenha; e a União Científica Caribenha.

As atividades da IANAS são financiadas pela colaboração entre a Academy of Sciences for the Developing World (TWAS) e a InterAmerican Painels (IAP). 


 A IANAS apresentou sua solicitação de registro à OEA em 24 de setembro de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome:


Inter-American Network of Academies of Sciences /




Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS)
Endereço da Sede:
Rua Anfilófio de Carvalho, 29/3( andar




Rio de Janeiro – RJ – Brasil 




CEP 20030-060

Telefone: 

55-21-3212-2420

Telefax:

55-21-3212-2421

E-mail:


ianas@abc.org.br 



hchaimo@iq.usp.br

Website:

http://www.ianas.com
Co-Presidentes:

Hernan Chaimovich – Academia Brasileira de Ciências



Howard Alper – Royal Society of Canada 

Data de Constituição:
Maio de 2004

3. 
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A IANAS tem como objetivo principal fomentar a pesquisa científica e o uso da tecnologia nos projetos destinados ao crescimento econômico e ao desenvolvimento dos países.  Trabalha em dois programas:  Educação Científica e Água.  O primeiro visa fomentar o conhecimento científico e a pesquisa nas escolas e em outras entidades educativas.  Dentro do programa Água, realizam-se ações para evitar a escassez da água nas Américas no século XXI. A IANAS pode contribuir com a OEA nas seguintes atividades:

· Ajudar no acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas referentes a ciência e tecnologia.

· Cooperar na formulação e implementação de programas que motivem a pesquisa científica em qualquer âmbito. 

· Impulsionar as pesquisas nos âmbitos de desenvolvimento sustentável, educação, saúde, gestão de desastres naturais e telecomunicações.

· Publicação de pesquisas que possam ser de proveito para a tomada de decisões em políticas públicas.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A IANAS, mediante sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para o desenho e a aplicação de planos e projetos nas áreas de educação científica e pesquisa, cooperação tecnológica e outros que levem em conta critérios cientistas para sua implementação. Pode também levar a cabo as seguintes atividades: 

· Criação de foros de discussão sobre metodologias de pesquisa para o desenvolvimento.

· Divulgação de material educativo sobre ciência e tecnologia, por meio de sua webpage.

· Preparação de relatórios sobre o alcance de novas tecnologias em relação com o desenvolvimento econômico sustentado nas Américas.
· Desenho e aplicação de projetos e programas que promovam o desenvolvimento da pesquisa científica nos centros de formação acadêmica das Américas.

· Estimulação da pesquisa científica por meio de concursos e prêmios, apoiados pelas academias de ciências das Américas, universidades, institutos de pesquisa e governos dos Estados membros.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A IANAS busca promover a pesquisa científica e o uso de seus resultados na formulação de políticas públicas que permitam alcançar o desenvolvimento econômico e social das Américas.  Esta organização se oferece para colaborar com a OEA em programas específicos que busquem motivar a pesquisa nos centros acadêmicos do Hemisfério e programas que baseiem as políticas em critérios científicos.  A IANAS apoiará os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:

· Prestar assistência técnica ao Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na implementação do Programa Interamericano de Desenvolvimento Sustentável e nos Projetos de Cooperação Horizontal que forem realizados.

· Ajudar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) a fazer o acompanhamento da Declaração e do Plano de Ação de Lima relativos ao desenvolvimento da ciência e da tecnologia nas Américas.

· Colaborar com a Comissão Interamericana de Educação (CIE) do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia e com o Instituto para a Interconectividade nas Américas na implementação dos projetos de acesso e conectividade e dos projetos hemisféricos de educação que fomentem o intercâmbio de informações, a inserção de novas tecnologias nas Américas e a implementação de programas de pesquisa nos sistemas educativos.

· Contribuir com a Comissão Interamericana de Educação (CIE) do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia no desenvolvimento de projetos que promovam a cooperação horizontal no âmbito da pesquisa científica.

· Oferecer sugestões sobre métodos para desenvolver programas de ciência, tecnologia e educação em ciências no âmbito das reuniões de Ministros da Educação em preparação para as Cúpulas das Américas.

· Assessorar a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA no desenho de programas de desenvolvimento social e combate à pobreza a partir de critérios científicos.

· Prestar assistência ao Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (ODSMA) da SEDI na formulação e implementação de projetos sobre gestão e conservação de águas e no âmbito da Iniciativa de Energia Renovável nas Américas (EREA).

· Apoiar a Comissão Interamericana de Telecomunicação (CITEL) na implementação e no acompanhamento da Declaração de Quito para o desenvolvimento das telecomunicações em zonas rurais.

· Divulgar, com a Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS), material educativo sobre pesquisa e redação científica. Intercambiar também informações sobre técnicas de pesquisa científica e avanço científico em matérias de saúde.
· Oferecer informações sobre fenômenos ambientais ao Instituto Interamericano para a Cooperação em Agricultura (IICA) e colaborar nos projetos de desenvolvimento rural a partir do uso de novas tecnologias.
· Colaborar com a Comissão Interamericana para a Redução de Desastres Naturais (CIRDN) na execução do Plano Interamericano para Políticas sobre Redução de Vulnerabilidade, Gestão de Risco e Resposta a Desastres (IASP).

6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 24 de setembro de 2004.

· Resumo da reunião de abertura da IANAS, realizada de 5 a 7 de maio de 2004 (em inglês)
· Estatutos (em inglês)
· Boletim Informativo IANAS, com data de setembro de 2004.
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