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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E


PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDAD DE COOPERACIÓN PARA EL DESARROLLO INTERNACIONAL (SOCODEVI) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS
ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, a fim de propiciar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI).


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI) , em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI) é uma associação privada, sem fins lucrativos, fundada em 1985.  A SOCODEVI é uma organização de empresas cooperativas canadenses.  Seu objetivo é utilizar as experiências dos membros ativos da organização para apoiar os povos dos países em via de desenvolvimento na criação de oportunidades de trabalho e negócios.  Esta organização está sediada em Québec, Canadá.

A SOCODEVI realiza suas atividades nas áreas de agroalimentação, seguros, setor florestal, microfinanças, desenvolvimento local, saúde, serviços funerários e serviços no âmbito escolar.  Dessa maneira, busca atingir seus objetivos por meio da formulação e implementação de projetos, assistência técnica para a realização desses projetos, criação de alianças comerciais, proteção e preservação do meio ambiente, estabelecimento de mecanismos de acesso ao crédito, fortalecimento de empresas cooperativas e serviços de assessoramento.

A SOCODEVI conta com diversas organizações para cumprir seus objetivos.  Os nove membros ativos da SOCODEVI têm experiência em produtos lácteos, produtos de bordo sacarino, abastecimento da granja e serviços afins, seguros e produtos financeiros.  Os sócios principais são a Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (ACDI) e o Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID).

A SOCODEVI recebe o apoio financeiro maior da Agência Canadense de Desenvolvimento Internacional (ACDI); além disso, recebe contribuições da Agência Francesa de Desenvolvimento, da US Agency for International Development (USAID), do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) e do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD).  Finalmente, tem o apoio financeiro das organizações membros.

A SOCODEVI solicitou seu registro na OEA em 17 de fevereiro de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:
Nome da Organização:

Sociedad de Cooperación para el Desarrollo Internacional (SOCODEVI)
Endereço:


1245, Chemin Sainte-Foy, bureau 2300




Québec, Canada G1S 4P2
Telefone: 


(418) 683-7225
Fax:



(418) 683-5229 

Website:


www.socodevi.org
E-mail:



administration@sociodevi.org




r.lantagne@socodevi.org

Contato: 


Réjean Lantagne, Presidente

Data de Constituição: 

10 de janeiro de 2001
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A SOCODEVI tem como objetivo principal a promoção do movimento cooperativo nos povos dos países em vias de desenvolvimento.  Este objetivo é alcançado por meio do desenho de projetos para o desenvolvimento sustentável, mecanismos para o recebimento de crédito, assistência técnica para a atualização dos projetos, proteção do meio ambiente, coordenação das organizações membros e publicação de um boletim bianual.  Neste sentido, as áreas de trabalho da SOCODEVI se relacionam com as atividades da OEA nos seguintes aspectos:
· Propor ações que promovam os direitos básicos, como a saúde, trabalho e educação dos habitantes nos povoados mais pobres do mundo e que estimulem a participação dessas pessoas em guiar seu próprio destino.

· Intercâmbio de informações para o benefício dos povoados para que possam tomar decisões para realizar, modernizar e tornar mais eficientes seus projetos para o desenvolvimento sustentável.

· Participação em mesas de trabalho, conferências e seminários juntamente com outros setores e organizações da sociedade civil para desenvolver acordos ou políticas que promovam o movimento cooperativo e estimulem o diálogo entre os atores sobre as melhores práticas na área de desenvolvimento sustentável. 
· Acompanhar os acordos e mandatos referentes à realização dos Objetivos do Milênio das Nações Unidas destinados a combater a pobreza que afeta muitos países subdesenvolvidos do mundo.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A SOCODEVI considera que, com sua participação nas atividades da OEA, pode contribuir para o fortalecimento do movimento cooperativo, a promoção dos direitos básicos e o desenvolvimento sustentável.  A SOCODEVI pode ainda contribuir com a OEA da seguinte maneira:
· Apresentando experiências e relatórios aos diferentes organismos da OEA para a discussão dos êxitos e dos desafios enfrentados pelas atividades no campo de desenvolvimento sustentável.
· Apoiando a elaboração de acordos, políticas e projetos, que estimulem um melhor conhecimento do movimento cooperativo e tornem realidade os Objetivos do Milênio.
· Colaborando no acompanhamento dos mandatos referentes à luta contra a pobreza nos países do Hemisfério, o que é essencial para o fortalecimento da economia do país e a estabilidade econômica necessária pelo aprofundamento da democracia.
· Elaborando cursos e workshops nas áreas de liderança que ensinem os habitantes dos países em desenvolvimento das Américas a concretizar seus direitos e melhorar seu nível de vida.
5. 
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A SOCODEVI se oferece para colaborar com a OEA nas áreas de comércio, desenvolvimento sustentável, meio ambiente, ciência e tecnologia e trabalho.  Esta fundação apóia o fortalecimento dos vínculos entre a OEA como organismo internacional, os governos locais e a sociedade civil para promover os Objetivos do Milênio nas Américas.  A SOCODEVI apoiará os trabalhos da OEA da seguinte maneira:

· Colaborar com o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (OECT) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA na realização de workshops, seminários e foros para discutir como os direitos básicos dos trabalhadores influenciam a economia e como melhorar as condições de trabalho para os empregados.  A SOCODEVI também poderia ajudar com a elaboração de programas de ensino orientados a capacitar os trabalhadores no uso de tecnologia a fim de tornar mais eficiente o trabalho e obter produtos de melhor qualidade.
· Colaborar com o Escritório de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente (OSDE) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) da OEA na proteção e gestão do meio ambiente, o que é fundamental para o uso sustentável dos recursos naturais, para a economia e para preservar os modos de vida de muitos dos habitantes das Américas.
· Desenvolver com a SEDI projetos entre a sociedade civil e o setor privado para fortalecer as relações entre esses setores a fim de erradicar a pobreza, beneficiar-se com aa revolução digital e progredir no desenvolvimento econômico e social.
· Apoiar o Escritório de Comércio, Crescimento e Competitividade (OCCC) da SEDI da OEA em seus esforços pela promoção da prosperidade e livre comércio, assistência técnica às pequenas empresas e meios para promover o crescimento da economia.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral com data de 17 de fevereiro de 2005
· Ata de Constituição
· Estatutos

· Relatório anual de atividades de 2003-2004

· Relatório financeiro ano 2003 (auditado por PriceWaterhouseCoopers S. R. L.)
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