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ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO WORLD JEWISH CONGRESS (AMERICAN SECTION) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre o World Jewish Congress – American Section (WJC), no âmbito da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo World Jewish Congress – American Section, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

O World Jewish Congress – American Section (WJC) é uma organização sem fins de lucro estabelecida nos Estados Unidos em 1950.  Sua sede principal encontra-se em Nova York, N.Y.  É filiada ao World Jewish Congress que tem sede em Nova York, Estados Unidos, com sedes regionais em Bruxelas, Buenos Aires, Genebra, Jerusalém, Johanesburgo, Londres, Moscou, Paris, Sydney e Toronto.

O WJC é uma associação voluntária de comunidades, órgãos e organizações representativas judaicas em todos os Estados Unidos.  Foi organizada para apoiar os objetivos de promoção da unidade do povo judaico, lutar pela realização de suas aspirações e assegurar a continuidade e desenvolvimento de sua herança religiosa, espiritual, cultural e social.

O WJC participa de atividades e iniciativas nos seguintes temas:  relações interfé, direitos humanos, bem-estar social, sociedade civil e desenvolvimento social, educação, cultura, direitos humanos,  racismo e, especificamente, anti-semitismo, terrorismo e integração regional.

O WJC alcança seus objetivos mediante a organização de conferências e fóruns nacionais e internacionais, realização de reuniões com diversos níveis de governo, bem como de reuniões públicas com líderes e organizações comunitários, formulação de recomendações escritas de política e resoluções destinadas a influenciar políticas internacionais de direitos humanos, empreendimento de campanhas de educação e divulgação de informação.  O WJC se reúne periodicamente com as seguintes entidades:  American Jewish Committee, American Jewish Congress, Anti-Defamation League, B’nai B’rith International, Conference of Presidents of Major American Jewish Organizations, além de outras relevantes organizações religiosas, de mulheres e sionistas.

O WJC recebe apoio público mediante doações, angariação de recursos e legados e não recebe qualquer financiamento de governos.

O WJC apresentou seu pedido de acreditação junto à OEA em 14 de abril de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:


Nome:
World Jewish Congress (American Section)


Endereço:
501 Madison Avenue


New York, New York 10022


United States of America

Telefone:
212-755-5770

Fax:
212-755-5883

Correio eletrônico:
sfranklin@wjcmail.org

Endereço eletrônico:
www.worldjewishcongress.org

Diretor Executivo:
Senhor Shai Franklin

Data de constituição:
1950
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A principal função do WJC é promover os direitos humanos por intermédio da integração de organizações judaicas, divulgação de informação à comunidade judaica e diversos programas internacionais, acadêmicos, culturais e da juventude.  As atividades do WJC relacionadas com as atividades da OEA incluem as seguintes:

· Atenção dispensada às questões de direitos humanos e racismo e divulgação de informação à sociedade civil a esse respeito;
· Incentivo da implementação de obrigações internacionais e respeito por normas internacionais de direitos humanos;
· Fortalecimento de sistemas regionais de direitos humanos mediante a promoção do diálogo e discussão entre diversos setores sociais sobre questões de direitos humanos;
· Fomento da compreensão interfé e promoção do respeito dos direitos humanos fundamentais relacionados com a liberdade de religião e liberdade de discriminação devido a religião;
· Facilitação e promoção da incorporação das perspectivas e preocupações da sociedade civil em discussões e negociações regionais, hemisféricas e internacionais sobre a promoção da tolerância e do anti-racismo; e
· Promoção da conscientização e priorização de questões de interesse para a sociedade civil na comunidade internacional.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

O WJC promove as necessidades e preocupações do povo judeu nos Estados Unidos nos âmbitos regional, nacional e internacional.  As atividades realizadas por esta organização que poderiam contribuir para a OEA incluem as seguintes:
· Reunião periódica com funcionários responsáveis pela política dos Estados Unidos com relação às Nações Unidas (ONU), a Organização dos Estados Americanos (OEA) e a Organização para a Segurança e Cooperação na Europa (OSCE), em consulta com o Escritório de Assuntos do Holocausto do Departamento de Estado dos Estados Unidos e outras entidades;

· Planejamento e coordenação de reuniões e conferências nas quais organizações da sociedade civil judaica participam com a comunidade diplomática em estratégias para combater o anti-semitismo internacional;
· Participação em reuniões e assembléias da OEA, da OSCE e da ONU;
· Coordenação de campanhas internacionais para combater o anti-semitismo, impacto sobre política internacional e geração de uma resposta internacional coordenada ao anti-semitismo;
· Realização de pesquisas e elaboração de documentos de política sobre a promoção de políticas e práticas baseadas nos direitos humanos, no anti-racismo e no anti-semitismo;

· Divulgação de material educacional para a conscientização sobre direitos humanos, racismos e anti-semitismo;
· Participação em disussões em nível nacional, regional e internacional para assegurar o acesso do povo judeu à justiça, educação e serviços sociais; e
· Desenvolvimento de consenso entre organizações da sociedade civil judaicas, a fim de promover as necessidades e aspirações da comunidade judaica em nível regional, nacional e internacional.
5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

O WJC trabalha para promover as necessidades e interesses da comunidade judia/norte-americana em nível interno e internacional, e contribui para o desenvolvimento de política internacional e interna sobre direitos humanos e anti-semitismo.  Foram identificadas as seguintes áreas nas quais esta organização poderia cooperar com a OEA:
· Apoio ao trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na implementação de obrigações internacionais em nível nacional sobre direitos humanos e tratados de anti-racismo;
· Participação em fóruns e reuniões da sociedade civil em preparação para as Cúpulas das Américas na promoção e priorização de recomendações relativas a direitos humanos, anti-racismo e anti-semitismo;

· Contribuição para os trabalhos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), do Conselho Permanente da OEA;
· Contribuição para o Fórum Virtual sobre Diversidade Cultural no Hemisfério estabelecido pela Comissão Interamericana de Cultura (CIC) para incorporar uma perspectiva cultural judaica;

· Participação no Diálogo Virtual com organizações da sociedade civil do Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia (OECT), no planejamento de políticas e estratégias educacionais para promover os direitos humanos, o anti-racismo e o anti-semitismo, bem como observação, acompanhamento e avaliação de iniciativas resultantes; e
· Cooperação no seguimento dos mandatos das Cúpulas das Américas relativos a direitos humanos e racismo.
6.
Documentos apresentados pela OSC:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral, de 14 de abril de 2005
· Constituição
· Estatuto
· Demonstrativo financeiro correspondente a 2003 (auditado por Loeb & Troper)
· Relatório anual correspondente ao inverno 2004-05
· Relatório de atividades (setembro de 2005)
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