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O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 30 de novembro de 2005, para considerar os temas do projeto de ordem do dia (CP/OD.1519/05), que foi aprovado sem modificações.

· Apresentação de malhete ao Embaixador Roberto Álvarez Gil, ex-Presidente do Conselho Permanente 


O Conselho apresentou um malhete ao Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana, em reconhecimento pelos excelentes serviços prestados como Presidente do Conselho Permanente no período de julho a setembro de 2005.

· Dias da independência do Suriname e de Barbados 


Em nome do Conselho Permanente, o Presidente felicitou os povos e Governos do Suriname e de Barbados por seus dias da independência (25 e 30 de novembro, respectivamente). 

1. Relatório sobre o “Primeiro Fórum Centro-Americano sobre Prevenção Social da Violência, Reabilitação e Reinserção de Jovens em Situação de Alto Risco ou em Conflito com a Lei e Seus Antecedentes”


O Conselho Permanente tomou nota da informação apresentada pela Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, sobre o mencionado Fórum, que foi realizado em El Salvador, de 26 a 28 de setembro de 2005 (CP/INF.5265/05).

O Senhor Oscar Bonilla, Presidente do Conselho Nacional de Segurança Pública de El Salvador, apresentou ao Conselho Permanente as conclusões e recomendações adotadas pelo Fórum,  e o Conselho decidiu encaminhá-las à Comissão Especial sobre Criminalidade Organizada Transnacional.

O Conselho também recebeu um relatório do Doutor Alberto Concha-Eastman, Assessor Regional para a Violência da Organização Pan-Americana da Saúde, sobre o trabalho da Coalizão Interamericana para a Prevenção da Violência, com especial ênfase nas atividades relacionadas com quadrilhas.
2. Quarta Cúpula das Américas

O Embaixador Rodolfo Gil, Representante Permanente da Argentina, fez uma exposição sobre a Quarta Cúpula das Américas, realizada em Mar del Plata, Argentina, em 4 e 5 de novembro de 2005, e remeteu ao Conselho a Declaração e o Plano de Ação de Mar del Plata e os comunicados adotados na Quarta Cúpula das Américas (CP/INF.5271/05).  O Conselho Permanente tomou nota da apresentação do Embaixador Gil, bem como dos comentários formulados pelas delegações.

3. A Associação Latino-Americana de Integração (ALADI) de Hoje:  Sua Relação com a OEA


O Embaixador Didier Opertti Badán, Secretário-Geral da ALADI, dirigiu-se ao Conselho sobre o fortalecimento das relações e o aumento da cooperação entre a OEA e a ALADI.  O Conselho tomou nota da exposição do Embaixador Opertti, bem como das observações feitas pelas delegações, e decidiu que as declarações a serem incluídas na ata da sessão fossem encaminhadas aos órgãos, organismos e entidades da Organização, a título informativo.
4. Mudança de data da Reunião de Autoridades Nacionais sobre o Tráfico de Pessoas

O Conselho Permanente decidiu mudar a data da Reunião de Autoridades Nacionais sobre o Tráfico de Pessoas, a realizar-se em Isla Margarita, Venezuela, de 7 a 10 de fevereiro de 2006.  O Conselho também decidiu que a Secretaria emitisse uma versão revisada da resolução CP/RES. 889 (1503/05), a fim de refletir a decisão do Conselho de mudar a data da reunião.

5. Plano de Trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica 


O Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, apresentou uma versão revisada do Plano de Trabalho 2005-06 da Comissão (CP/CSH-732/05 rev. 2).  O Conselho tomou nota do Plano de Trabalho e solicitou sua distribuição.

6. Outros assuntos
· O Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá e Presidente do Grupo de Trabalho sobre Procedimentos e Prioridades, apresentou um relatório verbal sobre a conclusão do mandato conferido pelo Conselho Permanente a esse Grupo de Trabalho. Diversas delegações felicitaram o Embaixador Durand pelo trabalho realizado pelo Grupo de Trabalho.

· O Embaixador Salvador Rodezno Fuentes agradeceu a Organização dos Estados Americanos por seu apoio nas eleições realizadas recentemente em seu país e solicitou ao Secretário-Geral Adjunto a assistência continuada do Escritório para a Promoção da Democracia (OPD) em Honduras.

· O Embaixador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente do Brasil, informou ao Conselho que o seu Governo havia contribuído US$180.000 ao Fundo Específico Brasileiro administrado pela Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).  Informou também que o Governo brasileiro está cooperando com o Governo da República Dominicana em suas próximas eleições, com o apoio do OPD.

· O Senhor Juan Sandoval Mendiolea, Representante Alterno do México, informou ao Conselho Permanente que, na próxima reunião da Comissão Especial sobre a Criminalidade Organizada Transnacional, a realizar-se em 7 de dezembro de 2005, no Salão das Américas, o Juiz Baltasar Garzón Real falaria sobre o tema “Manifestações da Criminalidade Organizada:  Terrorismo.”
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�.	As intervenções e comentários das delegações encontram-se na ata da sessão (CP/ACTA 1519/05).





_1195558740.doc



CONSELHO PERMANENTE



