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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS

ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN PARA LA PROMOCIÓN DE LA CULTURA Y LA EDUCACIÓN POPULAR NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP), no âmbito da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular (FUNPROCEP), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes:

A Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación Popular FUNPROCEP é uma organização não-governamental, sem fins DE LUCRO com sede em Bucaramanga, Colômbia.  Foi constituída em 1982, com a missão de contribuir para o desenvolvimento humano e social.  Suas atividades se enfocam primordialmente na implementação de programas e projetos orientados para o fortalecimento de uma cultura participativa e democrática, a promoção de direitos humanos, a resolução pacífica de conflitos, a prevenção, controle e erradicação do tráfico ilícito de armas pequenas ou leves e a proteção do direito à educação de crianças que vivem em meio a conflitos armados.


A FUNPROCEP orienta seu trabalho principalmente para organizações comunitárias e gremiais, instituições educativas, movimentos sociais e comunidades afetadas e excluídas pela violência armada.  Sua equipe de trabalho inclui educadores, dirigentes gremiais e defensores dos direitos humanos, entre outros.

A FUNPROCEP trabalha com organizações e instituições locais, nacionais e internacionais, como o Conselho Territorial de Planejamento de Santander, a Associação Santandereana de Organizações Não-Governamentais (ONGs), a Rede de Justiça Comunitária e Tratamento de Conflitos, a Comissão Colombiana de Juristas, a Coordenação Colômbia-Europa-Estados Unidos de organizações de Direitos Humanos, a Associação Latino-Americana de Organizações de Promoção (ALOP) e o Fundo Latino-Americano de Desenvolvimento (FOLADE), entre outros.

Entre suas fontes de financiamento estão o Fundo para a Ação Ambiental, a Organização Internacional de Migrações (OIM), a Deutsche Gesellschaft für Technische Zusammenarbeit (GTZ), a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), o Fundo Norogo para os Direitos Humanos, a Secretaria de Desenvolvimento Social da Prefeitura de Bucaramanga e o Governo de Santander.

A FUNPROCEP apresentou sua solicitação de registro à OEA em 30 de março de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição:

Nome:
Fundación para la Promoción de la Cultura y la Educación



Popular (FUNPROCEP)

Endereço da Sede:
Carrera 19 Nº 39-22 A.A. 1111


Bucaramanga, Colômbia

Telefones:
577-630-8706/642-7209

Telefax:
577-630-7060

E-mail:
funprocep@reimoreno.net.co

Website:
Nenhum

Diretor Geral:
Jorge Lozada Alvarado



Data de Constituição:
29 de março de 1982
3.
Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA:

A FUNPROCEP tem como áreas principais de trabalho a promoção e o fortalecimento de uma cultura de paz, democracia e participação, a prevenção, controle e erradicação do tráfico ilícito de armas pequenas ou leves, a resolução pacífica de conflitos, a promoção dos direitos humanos e, em particular, do direito das crianças à educação em contextos de conflitos armados.  Entre suas atividades que podem relacionar-se com as tarefas realizadas pela OEA, estão:
· Promover e desenvolver os valores e as instituições democráticas por meio do apoio a processos de resolução de conflitos, do intercâmbio de informações e do estabelecimento de diversos laços de cooperação entre instituições acadêmicas, organizações não-governamentais e organismos regionais e internacionais;
· Promover a participação do cidadão, particularmente em temas como processos de descentralização e democracia local;
· Fortalecer a capacidade dos Estados membros para combater e erradicar o tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve mediante o intercâmbio de informações e experiências;
· Desenvolver, monitorar e avaliar programas e projetos orientados para a melhoria de condições de vida de crianças, especialmente daqueles que se encontram em situações de risco social;
· Promover a proteção dos direitos humanos mediante a implementação de programas de capacitação, o desenvolvimento de mecanismos de defesa e proteção, bem como publicações e debates sobre o tema.
4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA:

A FUNPROCEP leva a cabo suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de treinamento, publicações, pesquisas e participação em processos de consultas em nível local e nacional.  Entre as contribuições que a organização presta e que podem ser de interesse para a OEA, destacam-se:

· Implementação de programas de administração e fortalecimento institucional que incluem a identificação, formulação e gestão de projetos;
· Execução de programas de resolução de conflitos e justiça comunitária, incluindo o estabelecimento de centros de transformação de conflitos em comunidades educativas e organizações sociais e comunitárias;
· Desenvolvimento de programas de capacitação e divulgação em temas de direitos humanos e cultura de paz, orientados especialmente para crianças e jovens;
· Desenvolvimento de workshops, encontros comunitários, breves espaços publicitários em rádio ou TV e publicações, voltados para prevenir a violência intrafamiliar, tendo como principais destinatários as organizações de mulheres e jovens, as juntas de ação comunal e as juntas administradoras locais, entre outras;
· Participação em mesas de discussão, workshops e encontros relacionados com o tema do tráfico ilícito de armas;
· Implementação de programas voltados para o fortalecimento e a melhoria de processos educativos em escolas públicas que atendem a comunidades deslocadas.
5. 
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio:

A FUNPROCEP considera que sua experiência de 23 anos e sua relação próxima com organizações comunitárias, redes locais, nacionais e internacionais, bem como sua participação em processos de consulta em nível nacional e regional podem ser de utilidade para as atividades desempenhadas pelos diversos organismos e dependências da OEA.  Nesse sentido, poderia apoiar seu trabalho da seguinte maneira:
· Colaborar com o Escritório de Educação, Ciência e Tecnologia da OEA da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) no desenvolvimento de estratégias e programas educativos para promover e divulgar a Carta Democrática Interamericana e para promover os valores democráticos nos Estados membros;
· Apoiar o Escritório de Prevenção e Solução de Conflitos do Departamento de Assuntos Democráticos e Políticos (DADP) da OEA na formulação e implementação de mecanismos orientados para a prevenção e resolução de conflitos, especialmente em nível de sociedade civil;
· Prestar assistência à Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) no desenho de programas orientados a capacitar e informar mulheres, adolescentes e meninas no tema de violência intrafamiliar, legislação de família e identidade de gênero;
· Intercambiar informações com o Escritório de Cooperação Jurídica do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais da OEA sobre estratégias para combater o tráfico de armas pequenas e armamento leve;
· Facilitar ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) a realização de pesquisas e experiências relacionadas com o desenvolvimento de programas voltados para crianças deslocadas por conflitos armados e situações de risco.
6. 
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA com data de 3 de março de 2005
· Notas esclarecedoras detalhadas e específicas sobre os Demonstrativos Financeiros em 31 de dezembro de 2004 (auditado por: Revisor Fiscal: Miguel A. Pineda Orozco)
· Ata de reconhecimento da personalidade jurídica da FUNPROCEP
· Certificação legal da FUNPROCEP
· Esquema da arquitetura organizacional da FUNPROCEP
· Estatutos da FUNPROCEP
· Quadro de projetos desenvolvidos pela FUNPROCEP com suas respectivas fontes de financiamento
· Relatório de execução de programas e projetos de 2004
· Plano de ação institucional “Educação, Paz e Direitos Humanos 2005”
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP15425P05�









