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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 14 de novembro de 2005

1.
Apresentação da Presidente da Junta de Auditores Externos


A Comissão ouviu uma apresentação da Senhora Frances Garcia, Presidente da Junta de Auditores Externos.  Em sua apresentação, ela chamou a atenção para o regulamento da Junta de Auditores Externos, que é antiquado e precisa ser revisto.  Neste sentido, recomendou a criação de um audit comité, que funcionária como uma junta de auditores externos.
2.
Relatório da Secretaria-Geral sobre a execução da resolução CP/RES. 893 (1514/05), “Realocação da dotação extraorçamentária aprovada pela resolução CP/RES. 882 (1478/05), para financiar parte dos gastos não previstos no ano financeiro 2005” (CP/CAAP-2792/05)

Depois de uma breve apresentação sobre o relatório em pauta efetuada pelo Diretor do Departamento de Administração e Finanças, a Comissão tomou nota dele.

3.
Conferências e reuniões programadas para 2006 (CP/doc.4068/05)

(Subprogramas 21E e outras)


Depois da apresentação do documento em pauta, efetuada pelo Diretor do Escritório de Conferências e Reuniões, a Comissão acordou estabelecer um grupo de trabalho ad hoc para estudar o documento e solicitou que seja apresentada na última reunião da CAAP, programada para 12 de dezembro, a lista do Subprograma 21E, de acordo com o solicitado pela resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), aprovada em junho em Fort Lauderdale.  A Comissão também acordou solicitar à Senhora Basia Manitius, Representante Alterna do Canadá, que presida os trabalhos do grupo ad hoc.
4. Distribuição de ordens executivas


O Presidente informou que foram distribuídas em sala, para informação das delegações, as últimas ordens executivas e diretivas emitidas pelo Escritório do Secretário-Geral (CP/CAAP-2794/05).
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