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9 de dezembro de 2005

Senhor Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com relação ao mandato sobre a análise da relação jurídico-institucional entre a Organização dos Estados Americanos e a Junta Interamericana de Defesa, empreendida pela Comissão de Segurança Hemisférica, em cumprimento à resolução AG/RES. 2117 (XXXV-O/05) da Assembléia Geral.


Na mencionada resolução, a Assembléia Geral encarregou o Conselho Permanente de concluir, por intermédio da Comissão, a análise e as deliberações sobre a relação entre a OEA e a Junta, até 31 de dezembro de 2005.  Com esse fim, a Comissão criou um grupo de trabalho que se reuniu 11 vezes, de setembro a dezembro deste ano, havendo realizado sua última reunião em 9 de dezembro.


Tenho o prazer de informar que o Grupo de Trabalho manteve um diálogo intenso e transparente sobre a relação entre a OEA e a Junta e que, em sua maior parte, concluiu sua análise. O Grupo de Trabalho utilizou como base para suas deliberações o projeto de Estatuto da Junta e, dos seus 34 artigos, 29 deles foram acordados por consenso (CSH/GT/JID-15/05 rev. 8).  Os principais temas acordados são os seguintes:

· Que a estrutura e as operações da Junta devem inspirar-se nos princípios de supervisão civil e subordinação das instituições militares à autoridade civil, em conformidade com o artigo 4 da Carta Democrática Interamericana e no princípio de conformação democrática de suas autoridades, em consonância com os valores democráticos dos Estados membros e sua participação eqüitativa;
· Que a Junta prestará à OEA e a seus Estados membros serviços de assessoramento técnico, educacional e consultivo, levando em conta os mandatos da Assembléia Geral, da Reunião de Consulta dos Ministros das Relações Exteriores (“Reunião de Consulta”) e do Conselho Permanente;
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· Uma relação de diversas funções, no entendimento de que a Junta não terá funções de natureza operacional; e

· Que o Colégio Interamericano de Defesa é um dos órgãos da Junta.


Considerando que este mandato se originou em 1993 e que, desde então, a Assembléia Geral o prorrogou em várias ocasiões e que também foi incluído nos acordos dos Chefes de Estado e de Governo das Américas na Segunda Cúpula das Américas em 1998, a Comissão sente especial satisfação em haver conseguido avançar de maneira tão significativa, encontrando pontos de consenso em questões políticas tão sensitivas.


É-me particularmente grato observar que o Grupo de Trabalho se beneficiou, em suas deliberações, do assessoramento da Junta.  Da mesma forma, foram devidamente consideradas a história da criação da Junta e suas práticas e procedimentos estabelecidos.

As questões que ainda permanecem pendentes de resolução incluem a determinação da Junta, seja como uma entidade ou Organismo Especializado da OEA, a incorporação em seu Estatuto das qualificações das pessoas a serem designadas pelos Estados membros como Chefes de Delegação junto à JID, o procedimento com respeito ao Diretor do Colégio, bem como o texto mais apropriado sobre determinados aspectos da natureza e propósito da Junta.  É um bom augúrio para a pronta resolução destas questões o fato de haverem sido discutidas extensamente, deixando claros os pontos de convergência, assim como o possível texto e posições de compromisso.  Além disso, os membros se comprometeram a comunicar suas posições à Presidência até o fim do ano.


A Comissão também considera prudente revisar o texto do projeto de Estatuto quando estiver concluído, a fim de assegurar a exatidão e concordância de estilo e forma entre os diferentes idiomas, o que será feito antes de submetê-lo à consideração do Conselho.  A Comissão também preparará, para a consideração do Conselho, os correspondentes projetos de resolução para a aprovação do projeto de Estatuto.


Espera-se que a Comissão conclua essas tarefas no início de 2006, ocasião em que submeterá ao Conselho Permanente o projeto de Estatuto e os projetos de resolução, junto com um relatório mais completo.


Muito agradeceria a Vossa Excelência que se digne de informar o Conselho Permanente, em sua próxima sessão ordinária, do progresso significativo da Comissão com relação a este mandato tão importante.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.
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Esteban Tomic Errazuriz

Representante Permanente do Chile

Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica
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