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COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 16 de dezembro de 2005

1.
Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho para Considerar o Subprograma 21E (ex 10W) do Orçamento-Programa 2006

A Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Considerar o Subprograma 21 E, Basia Manitius, Representante Alterna do Canadá, apresentou o relatório do Grupo de Trabalho do objeto. Em sua apresentação, indicou que, depois a análise dos critérios existentes, acordou-se que estes não concordavam com as realidades orçamentárias e financeiras atuais da Organização.  Nesse sentido, foram reformulados os critérios existentes e agregados alguns novos.  Levando em conta que o Grupo de Trabalho necessita de mais tempo para concluir sua tarefa, a Comissão decidiu prorrogar seu mandato.

Tendo também presente que a Secretaria-Geral deve fazer os preparativos para as reuniões e conferências programadas para os primeiros meses de 2006, a Comissão acordou aplicar os critérios atuais para essas reuniões e conferências.  Em seguida, a Comissão autorizou a Secretaria-Geral a proceder com as tramitações necessárias para a preparação das reuniões e conferências programadas para os meses de janeiro, fevereiro e março de 2006.

2.
Financiamento de reuniões da CIFTA


Em resposta à solicitação da Secretaria Pro Tempore da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), a Comissão acordou solicitar à Secretaria-Geral que, de acordo com as normas vigentes, inclua no Subprograma 21E de 2006 as reuniões da CIFTA anunciadas em sua nota datada de 5 de dezembro de 2005, a realizar-se em fevereiro, março e abril de 2006.

3.
Consideração do relatório trimestral sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) entre 1º de julho e em 30 de setembro de 2005 – Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.4067/05)

A Comissão considerou e tomou nota do relatório mencionado, apresentado pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos.

4.
Acompanhamento da apresentação do Secretário-Geral


Levando em conta a longa e extensa discussão ocorrida no Conselho Permanente no dia anterior sobre o tema, a Comissão tomou nota do documento distribuído em sala, CP/doc.4071/05 corr.1.  A propósito e com o objetivo de adiantar os ajustes ao orçamento de 2006, a Secretaria-Geral distribuiu informações sobre o ajuste ao orçamento-programa 2006, o qual foi apresentado por Ricardo Domínguez, Chefe de Gabinete do Secretário-Geral da OEA.  Diversas delegações formularam comentários preliminares sobre o documento, que será discutido mais a fundo na primeira reunião da Comissão no mês de janeiro de 2006.

5. Reunião de peritos

A Comissão tomou nota de que o Conselho Permanente, em sua sessão realizada no dia anterior, tinha acordado convocar uma reunião de peritos governamentais com mandato técnico e político para estabelecer um mecanismo próprio da OEA para a fixação da escala de cotas dos Estados membros com base no artigo 55 da Carta.  Diversas delegações comentaram sobre o tema. Acordou-se discutir mais a fundo os detalhes dessa reunião em uma sessão informal da CAAP a realizar-se o quanto antes possível no mês de janeiro de 2006.

6. Relatório sobre cumprimento da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00)
O Embaixador Rodrigo Sotela, Representante Alterno da Costa Rica e Presidente do Grupo de Trabalho para Revisar o Relatório sobre o Pagamento de Cotas, em cumprimento da resolução AG/RES. 1757 (XXX-O/00), informou que o Grupo de Trabalho tinha terminado seus trabalhos e que o novo formato do relatório está pronto para sua implementação.

7. Financiamento do Trigésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral

A Comissão tomou nota de que o Conselho Permanente, na sessão do dia anterior, tinha autorizado ad referendum da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários a identificação de recursos não-obrigados na conta do Escritório de Conferências e Reuniões em 2005.  Também acordou autorizar o Escritório de Conferências e Reuniões a utilizar o saldo restante em suas contas da apropriação para o Trigésimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizada em abril e maio de 2005, como uma apropriação suplementar para o ano financeiro 2006, a fim de financiar os serviços de conferências necessários para a realização do Trigésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, a realizar-se antes de 31 de janeiro de 2006, levando em consideração que no orçamento-programa do Fundo Ordinário da Organização de 2006 não há previsões financeiras para este propósito.
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