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1. Preparativos para eventos especiais da CAJP

· Nota da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela apresentando um Projeto de Agenda para a Reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para Intercambiar Experiências sobre o Tratamento que as Academias Diplomáticas e Outros Centros de Formação de Funcionários Públicos Concedem ao Direito Interamericano, programada para 15 de dezembro de 2005 - Documento CP/CAJP-2312/05.

Ao iniciar a consideração deste tema, o Presidente da CAJP, Embaixador Francisco Villagrán de León, Representante Permanente da Guatemala, recordou às delegações que este projeto de agenda responde ao mandato da resolução AG/RES. 2071 (XXXV-O/05), sobre o tema “Programa Interamericano de Desenvolvimento do Direito internacional”, em cujo parágrafo dispositivo final se instrui à CAJP (pelo segundo ano consecutivo) que realize uma reunião para “Intercambiar Experiências sobre o Tratamento que as Academias Diplomáticas e Outros Centros de Formação de Funcionários Públicos Concedem ao Direito Interamericano”.  Mencionou adicionalmente que, para os preparativos desta reunião, a Presidência da CAJP já contava com o assessoramento e o apoio do Doutor Luís Toro, Oficial Jurídico do Escritório de Direito Internacional.

A seguir, a Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela apresentou às demais delegações sua proposta de Projeto de Agenda para a reunião da referência, tema introduzido na OEA por parte desta delegação antes da realização do Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (em Quito, Equador).

Posteriormente, as delegações formularam algumas sugestões e recomendações sobre o conteúdo e o formato da agenda e solicitaram que, se possível, essa reunião seja realizada em 19 de janeiro de 2006.

Finalmente, as delegações acordaram aprovar a agenda da reunião com as modificações aceitas.  A Secretaria distribuiu a Agenda da Reunião com a classificação CP/CAJP-2312/05 rev. 1 (CP/CAJP-2312/05 rev. 1 corr. 2 em inglês).

· Projeto de Agenda para o diálogo sobre o funcionamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos entre os Estados membros e os membros da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e da Corte Interamericana de Direitos Humanos, programado para 9 de março de 2006 – Documento CP/CAJP-2311/05.

Ao iniciar a consideração deste tema, o Presidente da CAJP mencionou às delegações que este projeto de agenda responde ao mandato da resolução AG/RES. 2075 (XXXV-O/05), sobre o tema “Fortalecimento dos sistemas de direitos humanos em seguimento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas”, e das resoluções AG/RES. 2128 (XXXV-O/05) e AG/RES. 2129 (XXXV-O/05), sobre as observações e recomendações dos Estados membros aos relatórios anuais da CIDH e da Corte Interamericana de Direitos Humanos, respectivamente.

O Embaixador Villagrán acrescentou que o documento preparado pela Presidência com a assistência da Secretaria da CAJP responde às recomendações formuladas pelas delegações na reunião da CAJP de 20 de outubro, levando em consideração todos e cada um dos mandatos atribuídos a este corpo com respeito tanto aos temas que devem ser considerados com o interesse de fortalecer os órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos como aqueles aspectos processuais sobre os quais os Estados membros desejam dialogar, entre outros motivos com o objetivo de alcançar uma relação de trabalho mais eficiente com a Corte e a CIDH.


A seguir, as delegações expressaram seu acordo com o documento em questão, insistindo em particular na necessidade de que a consideração do tema do financiamento dos órgãos não ocupe a maior parte do tempo atribuído à reunião de 9 de março.


Ao aprovar-se esta Agenda, o Embaixador Francisco Villagrán de León insistiu em que, em adição à consideração deste tema por parte da CAJP, se negociasse seu tratamento no âmbito da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), buscando-se também sua participação na reunião da CAAP programada para esses efeitos, acompanhado pelas autoridades da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos designadas para essa finalidade.

· Projeto de Agenda da Sessão Especial sobre Direito Internacional Humanitário, programada para 2 de fevereiro de 2006 - Documento CP/CAJP-2314/05.

O Doutor John Wilson, Oficial Jurídico do Escritório de Direito Internacional, apresentou o projeto de agenda desta sessão especial, elaborado de acordo com as sugestões apresentadas pelas delegações na reunião da CAJP de 20 de outubro e em coordenação com representantes do Comitê Internacional da Cruz Vermelha, instituição que, devido à sua liderança mundial na promoção do direito internacional humanitário, há diversos anos trabalha com a Secretaria-Geral da OEA na preparação desta Sessão Especial e financia os gastos como transporto e a estadia dos painelistas do evento.

As delegações formularam suas observações e recomendações, solicitando que estas se refletissem em um novo projeto de agenda.  As discussões se centraram, entre outros aspectos, na conveniência de incluir o tema do tráfico ilícito de armas pequenas nesta sessão especial.

A Comissão decidiu voltar a considerar este projeto de agenda em sua próxima reunião.
· Projeto de Agenda da Sessão de Trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional, programada para 3 de fevereiro de 2006 - Documento CP/CAJP-2315/05.

O Doutor John Wilson, Oficial Jurídico do Escritório de Direito Internacional, apresentou o projeto de agenda desta Sessão de Trabalho, elaborado de acordo com as sugestões apresentadas pelas delegações na reunião da CAJP de 20 de outubro.


As delegações formularam suas observações e recomendações, solicitando que estas se refletissem em um novo projeto de agenda.  As delegações estiveram de acordo em que é fundamental dispor da presença de um alto funcionário do Tribunal Penal Internacional com o objetivo de dialogar sobre mecanismos para que os Estados membros da OEA que considerarem conveniente apóiem o trabalho do Tribunal Penal Internacional.

A Comissão decidiu voltar a considerar este projeto de agenda em sua próxima reunião.
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