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CANDIDATURA PARA AS VAGAS QUE OCORRERÃO NA 

COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO 

DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(El Salvador)
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ASSEMBLÉIA GERAL

 


MISSÃO PERMANENTE DE EL SALVADOR
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº OEA-059/06

10 de abril de 2006

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de apresentar a candidatura do Doutor Florentín Meléndez para Membro da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, período 2008-11, nas eleições que ocorrerão no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a realizar-se no mês de junho de 2007.

Em virtude da trajetória de compromisso conseqüente do Doutor Meléndez com a causa dos direitos humanos, o Governo de El Salvador postula sua candidatura como uma contribuição para o aperfeiçoamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos.


Segue em anexo o curriculum vitae do candidato mencionado, o qual permite considerar tanto sua formação de alto nível nesse campo, sua experiência em docência e publicações, bem como sua vinculação com o Sistema Interamericano e o Sistema das Nações Unidas em matéria de direitos humanos, da mesma forma que seu desempenho público e privado nessa esfera, seu trabalho com organizações representativas da sociedade civil e outras realizações que qualificam o perfil de sua contribuição para o fortalecimento dos órgãos competentes de direitos humanos.


Muito agradeceria ao Secretário-Geral que tenha por bem informar as Delegações dos Estados membros sobre a nomeação de mérito.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.
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A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, DC
CURRICULUM VITAE
FLORENTIN MELÉNDEZ PADILLA
País de nacimiento y nacionalidad: El Salvador.

Edad: 54 años.

Estudios universitarios y especializados en derechos humanos.

1. Doctorado en Derecho. Departamento de Derecho Internacional. Facultad de Derecho. Universidad Complutense. (Madrid, España) (1998)

2. Maestría en Derechos Humanos. Instituto de Derechos Humanos. Facultad de Derecho. Universidad Complutense. (Madrid, España) (1987)

3. Licenciatura en Ciencias Jurídicas. Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales. Universidad de El Salvador.(1978)

4. Estudios sobre derechos humanos y derecho humanitario. Instituto Internacional de Derechos Humanos. (Estrasburgo, Francia)

5. Estudios sobre derechos humanos. Instituto de Derechos Humanos y Derecho

Humanitario. Facultad de Derecho. American University. (Washington, USA)

6. Estudios sobre derechos humanos y derecho humanitario. Instituto

Interamericano de Derechos Humanos. (San José, Costa Rica)

7. Estudios sobre Relaciones Internacionales. Escuela de Estudios Internacionales. (Madrid, España)

Experiencia laboral y profesional.

Actividad laboral y profesional actual (2006):

· Miembro de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. (CIDH-OEA). (Período 2004-2007)

· Relator para las Personas Privadas de Libertad en las Américas. (CIDH-OEA)

· Relator de Argentina, Bolivia, República Dominicana y Cuba. (CIDH-OEA)

· Actividades en la CIDH: participación en los períodos de sesiones de la Comisión; visitas a diversos países; visitas a cárceles en el continente; participación en audiencias en la Corte Interamericana de Derechos Humanos; elaboración del proyecto de Declaración de Principios de Protección de las Personas Privadas de Libertad; promoción y capacitación sobre el sistema interamericano en diversos países; asesoramiento técnico en derechos humanos a solicitud del Gobierno de Honduras; capacitación en derechos humanos al personal de las Cancillerías del Continente; participación en reuniones de trabajo sobre soluciones amistosas con diversos Estados, etc.

· Miembro de la Asamblea General del Instituto Interamericano de Derechos Humanos. (IIDH-Costa Rica) (Período 2004-2007)

· Consultor y profesor del Instituto Interamericano de Derechos Humanos. (IIDH)
· Consultor y asesor del Programa Estado de Derecho de la oficina regional para

México y Centro América de la Fundación Konrad Adenauer de Alemania.

· Abogado consultor en derechos humanos; aspectos legales y constitucionales;

derecho internacional; y administración de justicia.

Actividades laborales anteriores. 
Naciones Unidas:
Director de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en El Salvador (OACNUDH); Oficial Jurídico de la División de Derechos Humanos de la Misión de Observadores de las Naciones Unidas para El Salvador (ONUSAL); Consultor del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR-Nicaragua y México); Consultor del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD-El Salvador, Costa Rica y Bolivia); Consultor del Programa de Erradicación del Trabajo Infantil (IPEC-OIT-El Salvador); Consultor del Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF-El Salvador y Guatemala); Consultor de la Oficina del Alto Comisionado de Derechos Humanos (OACNUDH​Ginebra), para la evaluación de proyecto de derechos humanos en Bolivia; miembro del equipo técnico de la Oficina del Secretario General de la ONU, para la elaboración del informe de evaluación del proceso de paz de El Salvador.

Otros organismos internacionales y extranjeros:
Consultor del Banco Mundial para el Plan de Modernización del Órgano Judicial de El Salvador; Consultor de la Agencia Suiza para la Cooperación y el Desarrollo (COSUDE), para el proyecto de derechos humanos en la Defensoría del Pueblo de Perú; Consultor del Instituto de Relaciones Internacionales "Clindengal" (Holanda), para el estudio sobre la cooperación internacional en derechos humanos para El Salvador; Consultor de la Conferencia Episcopal de Inglaterra para los proyectos de derechos humanos de la Iglesia Católica salvadoreña.

Instituciones públicas de El Salvador:
Director del Departamento de Promoción y Educación en Derechos Humanos de la Corte Suprema de Justicia; Asesor -ad honorem-de la Comisión Consultiva de Alto Nivel del Ministerio de Relaciones Exteriores para el convenio bilateral sobre derechos humanos de los pobladores fronterizos con Honduras; Consultor externo del Ministerio de Relaciones Exteriores en materia de derechos de los migrantes salvadoreños; Fiscal del jurado; empleado auxiliar de tribunales de justicia.

Organizaciones no gubernamentales (ONGs):

Asesor legal y en derechos humanos del Socorro Jurídico del Arzobispado de San Salvador; Asesor y capacitador del personal de la Oficina de Tutela Legal del Arzobispado de San Salvador; Asesor en derechos humanos del Instituto de Derechos Humanos de la Universidad Centroamericana (UCA); Asesor en derechos humanos de la Federación Latinoamericana de Familiares de Desaparecidos (FEDEFAM); Consultor del Foro de Migrantes de El Salvador; Consultor y capacitador de varias ONGs de derechos humanos de América Latina.

Actividades docentes y de capacitación en derechos humanos:
a) conferencista invitado de las siguientes universidades: Facultades de Derecho de la Universidad de Harvard y de la Universidad Brown, Estados Unidos de América; Instituto de Investigaciones Jurídicas, Universidad Autónoma de México; Universidad Lomas de Zamora de Argentina; Universidad Javeriana y Universidad de los Andes de Colombia; Universidad Pontificia de Ecuador; Universidad de San Marcos de Perú; Universidad San Carlos de Guatemala; Universidad de Costa Rica; Universidad Nacional de El Salvador y universidades privadas de El Salvador.
b) Profesor universitario de derechos humanos, derecho internacional y derecho penal: Universidad Nacional de El Salvador; Universidad Centroamericana (UCA); y Maestría de Derecho Internacional de la Universidad Dr. José Matías Delgado de El Salvador.

c) Asesor de tesis de doctorado en Derecho, Universidad de Barcelona, España; y Universidad Centroamericana. (UCA)

d) Profesor de seminarios sobre derechos humanos en distintos países de América Latina: Presidentes Cortes Supremas de Justicia y de Cortes Constitucionales del continente; Magistrados, Jueces, operadores judiciales y abogados, en varios países del continente; funcionarios de la Suprema Corte de Justicia de México; Fuerzas Armadas en Colombia, Paraguay, Nicaragua, Honduras y El Salvador; funcionarios de policía en Colombia y El Salvador; funcionarios penitenciarios en El Salvador; funcionarios de las Defensorías del Pueblo, Comisiones Nacionales de Derechos Humanos y Procuradurías de Derechos Humanos de México, Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Colombia y Paraguay; Profesor del Curso Interdisciplinario del Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH); Cónsules salvadoreños acreditados en Norte América; líderes indígenas en Guatemala (IIDH-AID); profesores de escuelas públicas en El Salvador; defensores de derechos de la niñez y la mujer; periodistas en El Salvador.

Actividades profesionales:
Redactor técnico de reformas a la Constitución de El Salvador relacionadas con los derechos humanos y la administración de justicia en el marco de los Acuerdos de Paz; Coordinador de la mesa especializada sobre "administración de Justicia" en el "Plan de Nación de El Salvador"; abogado y notario.

Autor de libros y publicaciones sobre derechos humanos:
• "Instrumentos Internacionales sobre Derechos Humanos aplicables a la Administración de Justicia. Estudio Constitucional comparado".

Primera edición, publicada en México por el Grupo editorial Miguel Angel Porrúa, la Fundación Konrad Adenauer de Alemania y la Cámara de Diputados de México; segunda edición publicada por la Corte Suprema de Justicia de El Salvador; tercera edición publicada por la Corte Suprema de Justicia de Honduras; y cuarta edición, a ser publicada por la Corte Suprema de Justicia de Nicaragua, para la capacitación de jueces en derechos humanos.

• "La Suspensión de los Derechos fundamentales en los Estados de Excepción según el Derecho Internacional de los Derechos Humanos."

Publicada en España por la Universidad Complutense de Madrid. Publicada también en El Salvador.

• "El Pequeño Libro de los Derechos, los Deberes y las Virtudes."

Dos libros para la enseñanza de los derechos humanos en educación parvularia, primaria y secundaria. Publicada en inglés y español, en España y El Salvador.

· "Cuaderno de Trabajo sobre Derechos de la Niñez para la prevención de la explotación sexual comercial."

Publicado por UNICEF en El Salvador.

· "Los Derechos Económicos, Sociales y Culturales en El Salvador"

Publicado por la Universidad Centroamericana. (UCA)

· "Manual de Educación Popular sobre Derechos Humanos"

Publicado por la Universidad Centroamericana. (UCA)

· "Manual de Derechos Humanos para las Fuerzas Armadas." (Co-autor)

Publicado por el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH-Costa Rica) y por la Unión Europea.

· Doctrina Militar y Relaciones Ejército-Sociedad." (Co-autor) Publicada por las Naciones Unidas en El Salvador.

· Compilaciones de instrumentos nacionales e internacionales sobre derechos humanos.

Publicadas por Naciones Unidas en El Salvador. 
Reconocimientos por el trabajo en derechos humanos:
· "Valor Nacional de El Salvador 2000".

Otorgado por el Consejo Nacional para la Cultura y el Arte (CONCULTURA), y por la Comisión del Nuevo Milenio de El Salvador. (2000)

· Reconocimiento de la Universidad Nacional de El Salvador. (2003)

· Reconocimiento de la Corte Suprema de Justicia de El Salvador y la Comisión no Gubernamental de Derechos Humanos de El Salvador. (2003)

· Reconocimiento de la Maestría de Derechos Humanos y Educación para la Paz de la Universidad Nacional de El Salvador (2003).

· Reconocimiento: "Humanitarismo", otorgado por la Asociación de Migueleños Residentes en San Salvador. (2004)
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