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Washington, D.C., 14 de junho de 2006

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de encaminhar a nota que lhe foi dirigida pelo Ministro das Relações Exteriores da Nicarágua, Licenciado Norman Caldera Cardenal, mediante a qual apresenta a candidatura do Doutor Mauricio Herdocia Sacasa, atual Presidente da Comissão Jurídica Interamericana (CJI), para sua reeleição a um segundo mandato.


Ao agradecer a atenção que Vossa Excelência houver por bem dispensar a esta nota, aproveito a oportunidade para renovar-lhe os protestos da minha mais alta consideração.


José Luis Velásquez Pereira


Embaixador, Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.

Ministro das Relações Exteriores
Manágua, 13 de junho de 2006

MRE/DM-DGOI/620/06/06

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de fazer referência às próximas eleições dos membros da Comissão Jurídica Interamericana (CJI), para o período 2008-11, a serem levadas a cabo no âmbito do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA), que será realizado em junho de 2007, na República do Panamá.


Neste sentido, tenho o prazer de apresentar a candidatura do Doutor Mauricio Herdocia Sacasa, atual Presidente da Comissão Jurídica Interamericana (CJI), para sua reeleição a um segundo mandato.  A vinculação do Doutor Herdocia com temas jurídicos hemisféricos permitiu-lhe ter participação ativa no âmbito dessa Comissão, particularmente no louvável trabalho desse órgão como órgão consultivo da OEA em assuntos jurídicos de caráter internacional, bem como promovendo o desenvolvimento progressivo e a codificação do Direito Internacional na região.


O Doutor Mauricio Herdocia Sacasa, cujo currículo estou anexando, é um jurista com ampla experiência em assuntos de integração regional e internacional, com um profundo conhecimento do Direito Internacional Público e Privado.  Atualmente, exerce o cargo de Assessor Especial do Ministro das Relações Exteriores da Nicarágua e foi membro da Comissão de Direito Internacional das Nações Unidas, no período de 1997-2001.  Em nível regional, fez grandes contribuições ao processo de integração centro-americana por meio de seu trabalho como Diretor Político e Jurídico e Secretário-Geral a.i. da Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana (SICA).


Considerando a ampla trajetória profissional deste ilustre jurista nicaragüense, o Governo da Nicarágua acredita firmemente em sua capacidade e seu compromisso de continuar desempenhando um trabalho frutífero na Comissão, amplamente demonstrados na celebração do Centenário da CJI, motivo pelo qual apresentamos a candidatura do Doutor Mauricio Herdocia Sacasa para membro da Comissão Jurídica Interamericana, com a segurança de que, se for eleito, poderá continuar contribuindo, por meio da divulgação dos trabalhos da Comissão Jurídica Interamericana.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Norman Caldera Cardenal 
A Sua Excelência o Senhor

José Miguel Insulza

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos (OEA)
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