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CANDIDATURA PARA AS VAGAS QUE OCORRERÃO NA

COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS, CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO ORDINÁRIO

DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL

(Chile)

MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 277


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA – Comissão Interamericana de Direitos Humanos – e tem a satisfação de comunicar que o Governo do Chile decidiu apresentar a candidatura do Senhor Felipe Gonzáles Morales à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).  As eleições ocorrerão na República do Panamá, no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

O Senhor González possui uma vasta e reconhecida experiência no âmbito do direito internacional dos direitos humanos.  Como professor, contribuiu para a evolução do desenvolvimento progressivo desses direitos no Sistema Interamericano.  Cabe, outrossim, destacar sua condição de fundador e atual diretor da Rede Latino-Americana de Clínicas Jurídicas Universitárias, dedicada a casos de direitos humanos.


A Missão Permanente do Chile, ao enviar o curriculum vitae do Senhor González, aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Comissão Interamericana de Direitos Humanos– os protestos da sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 14 de agosto de 2006

http://scm.oas.org/pdfs/2006/AG03334s-1.pdf  (Curriculum do Dr. Felipe González)
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