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CANDIDATOS A VAGAS DA COMISSÃO JURÍDICA INTERAMERICANA (CJI), 

CUJAS ELEIÇÕES SERÃO REALIZADAS NO TRIGÉSIMO SÉTIMO PERÍODO

ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
(Chile)

MISSÃO PERMANENTE DO CHILE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nota Nº 338


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da OEA e tem a honra de comunicar que o Governo do Chile decidiu apresentar a candidatura do Senhor Claudio Troncoso Repetto para preencher uma das vagas de membro da Comissão Jurídica Interamericana (CJI), cujas eleições serão realizadas no Panamá, no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em 2007.


O Governo do Chile reconhece a contribuição que a Comissão Jurídica Interamericana vem sistematicamente efetuando com vistas à promoção do desenvolvimento do Direito Internacional na região.  Ao longo de sua existência centenária, a Comissão realizou um valioso trabalho em benefício da Organização e dos cidadãos do Continente.  Seu trabalho de análise e acompanhamento em temas centrais da ordem interamericana constitui uma contribuição para a promoção e o fortalecimento de princípios de valores compartilhados no Hemisfério.

Em razão disso, o Governo do Chile decidiu apresentar esta candidatura na convicção de que a capacidade e experiência do Professor Troncoso podem constituir uma contribuição para os trabalhos da Comissão.  Em seu trabalho, o Professor Troncoso tem promovido o desenvolvimento do Direito Internacional público e orientado o intercâmbio de experiências e melhores práticas no âmbito da cooperação jurídica internacional.  Cabe destacar, também, que o candidato é atualmente o Diretor de Assuntos Jurídicos do Ministério das Relações Exteriores do Chile e preside a Comissão Nacional de Direito Humanitário.


Seguem em anexo o curriculum vitae do candidato e uma versão para sua publicação na página Web local da Organização.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita esta oportunidade para expressar à Secretaria-Geral da OEA os protestos de sua mais alta e distinta consideração.
Washington, D.C., 5 de outubro de 2006

http://scm.oas.org/pdfs/2006/AG03336s-1.pdf (Currículo vitae)
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