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INFORMAÇÃO APRESENTADA EM CONFORMIDADE COM O  PARÁGRAFO DISPOSITIVO 2 DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2108 (XXXV-O/05), “PROLIFERAÇÃO E TRÁFICO ILÍCITO DE ARMAS PEQUENAS E ARMAMENTO LEVE EM TODOS SEUS ASPECTOS”

Parágrafo dispositivo 2:  Relatórios dos Estados membros sobre a implementação dos elementos nacionais, regionais e mundiais do Programa de Ação das Nações Unidas para Prevenir, Combater e Erradicar o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos Seus Aspectos
(Argentina)

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ARGENTINA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
SG 229


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral e, em conformidade com o disposto na resolução AG/RES. 2108 (XXXV-O/05), parágrafo 2, tem a satisfação de anexar o “Relatório da República Argentina sobre a Implementação do Programa das Nações Unidas para Prevenir, Combater e Erradicar o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos”.


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 4 de agosto de 2005

Anexos:

Conforme indicado

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

http://scm.oas.org/pdfs/2005/cp15494a.pdf
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