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1. Preparativos para eventos especiais da CAJP

· Preparativos para a Sessão Especial da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre os Princípios de Direito Internacional contidos na Carta da OEA, a realizar-se na tarde da quinta-feira, 23 de março de 2006 [AG/RES. 2150 (XXXV/O/05), parágrafo dispositivo 3]


O Presidente da Comissão, Embaixador Francisco Villagrán De León, iniciou a consideração deste tema dizendo às delegações que, em conversações com o Escritório de Direito Internacional sobre a melhor maneira de levar a cabo a Sessão Especial acima mencionada, surgira a idéia de aproveitar a presença em Washington, D.C., no fim de março de 2006, dos membros da Comissão Jurídica Interamericana, os quais dariam a pauta para o diálogo das delegações sobre a matéria.


A seguir, a Comissão aprovou que o Presidente da Comissão convidasse o Presidente da Comissão Jurídica Interamericana para ser o principal expositor nesta Sessão Especial.


As delegações também expressaram seu interesse em apresentar nomes de outros possíveis painelistas, tal como, acadêmicos de universidades das Américas, peritos das Nações Unidas e juristas, entre outros.


Decidiu-se finalmente encarregar a Presidência da CAJP da distribuição de sua proposta de projeto de agenda para este evento.
· Projeto de Agenda da Sessão Especial sobre Direito Internacional Humanitário, programada para 2 de fevereiro de 2006  (CP/CAJP-2314/05 rev. 1)


O Presidente da Comissão observou que esta nova versão de projeto de agenda preparada pelo Doutor John Wilson atende às recomendações recebidas das delegações nas reuniões da CAJP realizadas em 20 de outubro e 17 de novembro.



As delegações apresentaram suas observações e sugestões adicionais a este projeto de agenda e solicitaram que sua aprovação fosse adiada para a reunião da CAJP de 16 de dezembro.
· Projeto de Agenda da Sessão de Trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional, programada para 3 de fevereiro de 2006  (CP/CAJP-2315/05 rev. 1)


Assim como no caso do item anterior, o Presidente da Comissão mencionou que esta nova versão de projeto de agenda preparada pelo Doutor John Wilson responde às recomendações recebidas das delegações nas reuniões da CAJP realizadas em 20 de outubro e 17 de novembro.


A Comissão aprovou este projeto de agenda sem apresentar objeções a seu conteúdo.
· Preparativos para a Sessão Especial da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos que leve a promover, divulgar e trocar experiências e conhecimentos a respeito do acesso à informação pública e sua relação com a participação civil (com a participação de peritos dos Estados e representantes da sociedade civil)  [AG/RES. 2121 (XXXV/O/05), parágrafo dispositivo 11, a]


O Presidente da Comissão recordou às delegações que se trata de um novo encargo do Conselho Permanente, em acréscimo aos atribuídos inicialmente à CAJP para o período 2005-06.



A seguir, as delegações solicitaram que, para os preparativos deste evento, se trabalhasse com base no Projeto de Relatório relativo à Sessão Especial do Conselho Permanente sobre “Acesso à Informação Pública: Fortalecimento da Democracia”, documento apresentado pela Presidência do Conselho Permanente em maio de 2004 (CP/doc.3884/04).



Finalmente, as delegações decidiram adiar a consideração deste tema para a reunião da CAJP de 16 de dezembro, na qual, se fosse possível, se contaria com a presença do Doutor Eduardo Bertoni, Relator Especial da CIDH para a Liberdade de Expressão.
2. Projeto de resolução do Conselho Permanente: Convocação da Quarta Reunião do Grupo de Peritos Governamentais em Delito Cibernético, em cumprimento do disposto na resolução AG/RES. 2068 (XXXV-O/05) e nas Recomendações da Quinta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-V) (CP/CAJP-2316/05)

A Comissão aprovou este projeto de resolução, sem apresentar objeções ao seu conteúdo, e decidiu encaminhá-lo ao Conselho Permanente para sua aprovação.
3. Solicitação da Missão Permanente da República Dominicana ao Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, para que este órgão elabore um projeto de resolução que convoque a REMJA-VI (levando em consideração o oferecimento de sede apresentado por esse governo)

O Presidente da Comissão agradeceu o interesse do Governo da República Dominicana em servir de sede da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) e observou que o próprio Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana, lhe havia comunicado a decisão de seu governo a este respeito, a qual fora divulgada por meio das notas CP/INF.5266/05 e CP/INF.5266/05 add. 1.


A seguir, a Delegação da República Dominicana apresentou o anteprojeto preliminar de resolução do Conselho Permanente que consignava o interesse de seu governo em oferecer sede para a REMJA-VI, para realizar-se, se possível, de 24 a 26 de abril de 2006.


As delegações agradeceram e aceitaram o oferecimento de sede apresentado pela República Dominicana, sugeriram a inclusão de alguns textos na parte preambular do projeto e solicitaram tempo adicional para realizar consultas sobre o assunto específico da data.


A Comissão decidiu considerar uma nova versão deste projeto de resolução na reunião da CAJP de 16 de dezembro.

4. Reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para Intercambiar Experiências sobre o Tratamento que as Academias Diplomáticas e Outros Centros de Formação de Funcionários Públicos Dispensam ao  Direito Interamericano, programada para 19 de janeiro 2006 (CP/CAJP-2312/05 rev. 1)

O Doutor Luís Toro, Oficial Jurídico do Escritório de Direito Internacional, recordou às delegações a importância de que a Secretaria-Geral receba, com a brevidade possível, os nomes dos painelistas e participantes dessa Reunião.
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