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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DOMINICANA

INFORMANDO QUE O TRIGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL SERÁ REALIZADO NO CENTRO DE CONVENÇÕES DE CASA DE CAMPO, LA ROMANA, REPÚBLICA DOMINICANA

MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA DOMINICANA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

1715 22ND STREET, N.W.

WASHINGTON, D.C., N.W. 20008

(202) 332-9142  Fax (202) 232-5038

MP-RD-OEA

0060-06


A Missão Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem honra de remeter a Nota DSE 1458 da Secretaria de Estado das Relações Exteriores, na qual informa que o Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral será realizado no Centro de Convenções de Casa de Campo, La Romana, República Dominicana.


A Missão Permanente da República Dominicana junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta consideração.
19 de janeiro de 2006

À Secretaria-Geral

da Organização dos Estados Americanos (OEA)

Washington, D.C.

REPÚBLICA DOMINICANA
Secretaria de Estado

das Relações Exteriores

DSE 1458


A Secretaria de Estado das Relações Exteriores cumprimenta muito atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e tem a honra de confirmar que o Governo da República Dominicana escolheu as instalações do Centro de Convenções de Casa de Campo para a realização do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos.


Por outro lado, com referência à apresentação que o Governo da República  Dominicana deverá realizar sobre a proposta do tema central da Assembléia Geral, o Chanceler da República Dominicana pretende escolher uma data, entre 13 e 15 de março inclusive, de acordo com a maior conveniência do Conselho Permanente.

A Secretaria de Estado das Relações Exteriores aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta consideração.

Santo Domingo, 19 de janeiro de 2006

À Secretaria-Geral

da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Estados Unidos da América
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