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Resumo da reunião realizada em 26 de janeiro de 2006
1.
A Comissão decidiu adiar a consideração do tema “Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão” [AG/RES. 2125 (XXXV-O/05)], para a próxima sessão ordinária da CAJP, a realizar-se em 9 de fevereiro de 2006.

2.
A Presidência anunciou às delegações que, com base em uma solicitação do Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, foi adiada a reunião da CAJP na qual será apresentado verbalmente o Relatório Anual da CIDH.  A nova data será de 16 de março a 27 de abril de 2006.

A Presidência esclareceu que esta modificação não afeta de forma alguma o devido cumprimento dos prazos estabelecidos no Regulamento do Conselho Permanente da Organização sobre a entrega, no mínimo 90 dias antes da realização da Assembléia Geral da OEA, dos relatórios de seus órgãos.  Acrescentou que, de acordo com a comunicação encaminhada pelo Doutor Santiago Cantón, o Relatório Anual da CIDH será entregue no idioma original ao Senhor Secretário-Geral dentro dos prazos estabelecidos.
3.
Preparativos para eventos especiais da CAJP
· Relatório da Secretaria-Geral sobre os preparativos para a Sessão Especial sobre direito internacional humanitário a realizar-se em 2 de fevereiro de 2006 e referentes à Reunião de Trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional a realizar-se em 3 de fevereiro.


O Doutor John Wilson, do Escritório de Direito Internacional, apresentou um resumo da situação de preparativos para a Sessão Especial sobre Temas de Atualidade do Direito Internacional Humanitário e para a Sessão de Trabalho sobre o Tribunal Penal Internacional, com base nas Agendas aprovadas pela CAJP para ambos os eventos, documentos (CP/CAJP-2314/05 rev. 3 e CP/CAJP-2315/05 rev. 2).


As delegações não apresentaram observações aos trabalhos apresentados pela Secretaria-Geral nesta matéria.


A Presidência anunciou que a Secretaria-Geral distribuiria o quanto antes possível os calendários (com os nomes de todos os painelistas) de ambas as Sessões.  De fato, a Secretaria distribuiu posteriormente os calendários de ambas as reuniões com as classificações CP/CAJP-2314/05 add. 1 e CP/CAJP-2315/05 add. 1.
· Preparativos para uma Sessão da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos a realizar-se no primeiro semestre de 2006, sobre o Programa Interamericano para a Promoção e Proteção dos Direitos Humanos dos Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias, com a participação de peritos governamentais, representantes dos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano, de outras organizações internacionais e da sociedade civil, com o propósito de intercambiar melhores práticas e atividades realizadas no ano passado em apoio ao Programa, bem como novas propostas a serem incorporadas ao Programa [AG/RES. 2141 (XXXV/O/05), parágrafo dispositivo 2]


A Comissão concordou acordo em adiar para 16 de março a realização deste evento.


As delegações apresentaram algumas observações ao Projeto de Agenda para este evento (CP/CAJP-2323/06), com base no estabelecido no Programa Interamericano sobre o tema.  A Agenda, que reflete também algumas modificações de forma, foi aprovada e em seguida distribuída como documento CP/CAJP-2323/06 rev. 1.


Além disso, decidiu-se consultar o Gabinete do Secretário-Geral sobre o Plano de Trabalho mencionado na Seção V.A. do Programa. 
· Projeto de Agenda da Sessão Especial da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos destinado a promover, divulgar e intercambiar experiências e conhecimentos relativos ao acesso à informação pública e sua relação com a participação do cidadão, com a participação de peritos dos Estados e representantes da sociedade civil – [AG/RES. 2121 (XXXV-O/05), parágrafo dispositivo 11.a] - documento CP/CAJP-2320/05.


A Comissão decidiu que esta Sessão Especial seja realizada na segunda-feira, 3 de abril de 2006 e adicionalmente aprovou o Projeto de Agenda em epígrafe depois de introduzir algumas modificações propostas na sala.  A Agenda assim aprovada foi distribuída posteriormente com a classificação CP/CAJP-2320/05 rev. 1.
· Preparativos para a Reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos com vistas a aprofundar o estudo da jurisprudência internacional existente relativa ao tema constante do artigo 13.5 da Convenção Americana sobre Direitos Humanos, com a participação da Corte Interamericana de Direitos Humanos e da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (a realizar-se em 10 de março de 2006, na tarde).


A Comissão decidiu abrir um espaço para que as delegações, desde aquela data até 9 de fevereiro de 2006, apresentem suas recomendações sobre o formato que deve ter esta reunião.


A Presidência da CAJP também anunciou que se comunicaria com as autoridades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e da Corte Interamericana de Direitos Humanos para assegurar sua participação neste evento.
4.
Consideração do tema “as pessoas desaparecidas e a assistência a seus familiares” [AG/RES. 2134 (XXXV-O/05)]

A Delegação do Peru apresentou uma declaração de seu Governo sobre o tema (distribuído posteriormente como documento CP/CAJP/INF.24/06) e anunciou que apresentaria um projeto de resolução da Assembléia Geral sobre este tema, no segundo ano consecutivo, para consideração por parte da CAJP.

A Delegação da Argentina anunciou que apresentaria um projeto de resolução sobre o tema “direito à verdade”, um aspecto vinculado ao assunto considerado neste tema da ordem do dia.


As delegações ressaltaram o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), da Corte Interamericana de Direitos Humanos e do Comitê Internacional da Cruz Vermelha quanto à atenção da problemática das pessoas desaparecidas.
5.
Consideração do tema “deslocados internos” [AG/RES. 2140 (XXXV-O/05)]

As delegações não apresentaram comentários sobre este tema.
6.
Consideração do tema “a proteção dos direitos humanos e liberdades fundamentais no combate ao terrorismo” [AG/RES. 2143 (XXXV-O/05)]

A Comissão decidiu consultar as autoridades da CIDH a fim de estabelecer o nível de cumprimento dos mandatos da Assembléia Geral nesta matéria, uma vez que a CAJP poderá cumprir seu mandato depois de receber as Recomendações solicitadas por meio da resolução [AG/RES. 2143 (XXXV-O/05)].

A Presidência da CAJP solicitará à Secretária Executiva da CIDH que informe sobre os trabalhos realizados por esse órgão sobre o cumprimento dos mandatos emanados da mencionada resolução.
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