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Na qualidade de Presidente da Subcomissão de Estilo Encarregada da Revisão do Projeto de Estatuto da Junta Interamericana de Defesa, tenho a honra de apresentar ao Presidente da Comissão de Segurança Hemsiférica este relatório sobre o trabalho realizado por esta Subcomissão.
I.  ANTECEDENTES


Em sua reunião realizada em 10 de fevereiro de 2006, a Comissão de Segurança Hemisférica aprovou por consenso o Projeto de Estatuto da Junta Interamericana de Defesa, constante do documento CP/CSH-742/06.  Na mesma ocasião, considerou-se conveniente revisar o documento para assegurar a concordância do texto nos quatro idiomas oficiais da Organização e, com este fim, foi estabelecida a Subcomissão de Estilo Encarregada da Revisão do Projeto de Estatuto da Junta Interamericana de Defesa, em conformidade com o previsto no artigo 13 do Regulamento do Conselho Permanente.
/

Foram eleitos como membros da Subcomissão o Brasil, Canadá, Chile, e Trinidad e Tobago, com o encargo de revisar o Projeto de Estatuto em português, francês, espanhol e inglês, respectivamente.  Decidiu-se também que esta Subcomissão estaria aberta à participação de todos os membros da Comissão.

Cabe observar que se tomou, como fundamento para a integração e o mandato da Subcomissão, o artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral.
II.  DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS

A Subcomissão realizou uma reunião em 17 de fevereiro de 2006.  No início da reunião, os membros elegeram o Chile para Presidente.

Os membros foram representados pelo Senhor Antonio Tabajara do Brasil, pela Senhora Catherine Vezina do Canadá, pelo Senhor Anthony Phillips-Spencer de Trinidad e Tobago, e pelo signatário, em nome do Chile.

Além dos membros da Subcomissão, participaram da reunião Representantes dos seguintes Estados membros:  Argentina, Bahamas, Estados Unidos, México, Nicarágua, Peru e Uruguai.

Examinaram-se os aspectos de forma e estilo do Projeto de Estatuto, seguindo a prática estabelecida de utilizar como guia o idioma original do documento:  o inglês.  No entanto, levou-se em conta que algumas modificações haviam sido apresentadas em espanhol.  Nos casos em que foram detectadas discrepâncias entre os textos dos artigos nos idiomas oficiais da Organização, a Subcomissão de Estilo adotou como critério ajustar os textos ao idioma original em que foram apresentados.

A Subcomissão cumpriu seu mandato, tendo revisado o documento inteiro, fazendo ajustes apenas de estilo e de forma.


Desejaria agradecer às delegações por sua participação neste trabalho e por sua contribuição para o êxito de sua conclusão.

A Secretaria-General apoiou estes trabalhos por meio da participação de quatro Tradutores-Revisores, as Senhoras Estelle Belisle, Rose-Marie Brierre e Carmen Castro, e o Senhor Carlos Trípodi.  Contou-se também com a colaboração do Assessor Jurídico, Senhor William Berenson, e da Secretária de Comissão, Senhora Gillian Bristol.  Aproveito a oportunidade para agradecer-lhes e reconhecer a valiosa assistência prestada por cada um deles.



Rodrigo Hume


Representante Alterno do Chile

junto à Organização dos Estados Americanos
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�.	“As comissões poderão criar comissões e grupos de trabalho, devendo, em cada caso, precisar o respectivo mandato...”





