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Resumo da sessão ordinária realizada na sexta-feira, 10 de fevereiro de 2006
CP/ACTA 1528/02
/

O Conselho Permanente realizou uma reunião ordinária para considerar os temas do projeto de Ordem do Dia, documento CP/OD.1528/06.  O projeto de Ordem do Dia foi aprovado com o acréscimo de um novo tema (CP/OD.1528/06 rev. 1).
1. Aprovação de atas

O Conselho Permanente aprovou as atas da reunião ordinária realizada em 5 de agosto de 2004 (CP/ACTA 1435/04) e da reunião extraordinária realizada em 23 de setembro de 2004 (CP/ACTA 1440/04).

Além disso, em conformidade com o artigo 69 do Regulamento do Conselho Permanente, foi distribuído o documento CP/ACTA 1443/04.
2. Relatório oral do Secretário-Geral sobre as eleições no Haiti

O Conselho tomou nota do relatório oral apresentado pelo Secretário-Geral Miguel Insulza sobre as recentes eleições realizadas no Haiti, bem como dos comentários feitos pelo Embaixador Duly Brutus, Representante Permanente do Haiti, e de outras delegações.  O Conselho aprovou a “Declaração do Conselho Permanente da OEA sobre as eleições realizadas no Haiti”, documento CP/DEC.30 (1528/06).
3. O projeto de resolução “Sede e data da Sétima Reunião de Negociações na Busca de Pontos de Consenso do Grupo de Trabalho Encarregado da Preparação do Projeto de Declaração sobre os Direitos dos Povos Indígenas”

O Conselho aprovou a resolução CP/RES. 898 (152/06), aceitando com gratidão o oferecimento do Governo do Brasil para ser sede da reunião acima mencionada e convocar a Sétima Reunião de Negociações na Busca de Pontos de Consenso, a realizar-se em Brasília, Brasil, de 21 a 25 de março de 2006.
4. Outros assuntos
· O Embaixador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente do Chile e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, informou ao Conselho que a análise e as discussões sobre a vinculação jurídica e institucional entre a OEA e a Junta Interamericana de Defesa haviam sido concluídas.
· A Embaixadora Maria Tamayo Arnal, Representante Permanente da Bolívia, informou que, em virtude de desastres naturais ocorridos recentemente em seu país, o Presidente da Bolívia tinha declarado estado de emergência.
· O Embaixador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente do Brasil, informou que seu governo tinha doado US$50.000 para o programa de observação eleitoral da OEA.
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�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas da reunião (CP/ACTA 1528/06).
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