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Resumo da sessão ordinária realizada em 1° de março de 2006

CP/ACTA 1532/02
/

O Conselho Permanente realizou uma reunião ordinária para considerar os temas da ordem do dia CP/OD-1532/06.  A ordem do dia foi aprovada conforme apresentada.
1. Sexto Relatório Trimestral do Secretário-Geral ao Conselho Permanente sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia

O Secretário-Geral apresentou ao Conselho Permanente o Sexto Relatório Trimestral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (MAPP/OEA) (CP/doc.4075/06).  O Conselho decidiu tomar nota do relatório; da declaração do Embaixador Álvaro Tirado Mejía, Representante Permanente da Colômbia; e dos comentários feitos pelas delegações.

2. Nota da Missão Permanente do Peru sobre o Projeto de Declaração sobre a Década das Américas para Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-2016) e de seu programa de ação
O Embaixador Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente do Peru, apresentou o Projeto de Declaração sobre a Década das Américas para Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-2016) e o respectivo programa de ação (CP/INF.5292/06).

O Conselho decidiu:
· Tomar nota da exposição feita pelo Representante Permanente do Peru e dos comentários feitos pelas delegações sobre o assunto;

· Encaminhar à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), para consideração, o Projeto de Declaração sobre a Década das Américas para Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-2016) e o respectivo programa de ação (CP/INF.5292/06); e

· Recomendar à Comissão Preparatória que inclua o tema acima mencionado no projeto de atenda do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

3. Relatório de atividades do Presidente da Comissão Especial sobre a Criminalidade Organizada Transnacional

O Conselho Permanente tomou nota do relatório de atividades do Presidente da Comissão Especial sobre a Criminalidade Organizada Transnacional (CE/DOT-32/06 e CE/DOT-32/06 add. 1) e decidiu aguardar o relatório final sobre o assunto.


O Conselho agradeceu o Senhor Juan Sandoval, Representante Alterno do México, por seu excelente trabalho como Presidente da Comissão Especial e, como ele estava deixando seu cargo na Missão Permanente do México, desejou-lhe muito êxito em suas novas funções.

4. Relatório da Presidência da Comissão de Segurança Hemisférica
O Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile, apresentou ao Conselho Permanente o relatório da Comissão de Segurança Hemisférica (CSH) sobre a relação jurídica e institucional entre a Organização dos Estados Americanos e a Junta Interamericana de Defesa (JID) (CP/CSH-746/06 rev. 1).


O Conselho decidiu:
· Tomar nota do relatório do Presidente da CSH:

· Aprovar ad referendum, em cumprimento da resolução AG/RES. 2117 (XXXV-O/05), aprovada pela Assembléia Geral realizada em Fort Lauderdale, Flórida, o projeto de resolução “A Junta Interamericana de Defesa como entidade da Organização dos Estados Americanos e aprovação de seus Estatutos”; e 

· Convocar, conforme estipulado na resolução AG/RES. 2117, uma sessão extraordinária da Assembléia Geral a realizar-se em 16 de março de 2006 para dar a aprovação final aos Estatutos da Junta Interamericana de Defesa. 

5. Relatório Anual da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)
A Senhorita Carmen Lomellin, Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), apresentou o relatório anual da CIM à Assembléia Geral referente a 2005 (CP/doc.4081/06).

O Conselho tomou nota da apresentação da Senhorita Lomellin e das observações feitas pelas delegações e encaminhou o referido relatório à Comissão Geral para consideração ulterior, em cumprimento do artigo 91, f da Carta da OEA.

6. Encaminhamento de relatórios às comissões
O Conselho Permanente transmitiu à Comissão Geral, em cumprimento do artigo 91, f da Carta da OEA, o seguinte:

· O relatório anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) à Assembléia Geral (CP/doc.4076/06); e

· O relatório anual do Instituto Indigenista Interamericano à Assembléia Geral (CP/doc.4077/06).


O Conselho transmitiu à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), também em cumprimento do artigo 91, f da Carta da OEA, o seguinte:

· O relatório anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos à Assembléia Geral (CP/doc.4079/06); e
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O relatório anual da Comissão Jurídica Interamericana (CJI) à Assembléia Geral (CP/doc.4080/06).

O Conselho transmitiu à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) o documento CP/doc.4082/06 “Relatório sobre a situação da execução orçamentária e transferência entre Capítulos do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2005, bem como a situação da execução orçamentária em 31 de dezembro de 2006 referente a todos os Fundos Específicos.”
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�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas da reunião (CP/ACTA 1532/06).
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