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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS


ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Federación Argentina de Municipios (FAM)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS COM A PARTICIPAÇÃO DA
FEDERACIÓN ARGENTINA DE MUNICIPIOS (FAM),
NO ÂMBITO DO PROCESSO  DE ACRETITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas das Américas e tem por finalidade prestar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Federación Argentina de Municipios (FAM).


As informações constantes deste relatório atendem à resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA”.  Fazem parte dessas informações um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentos apresentados pela Federación Argentina de Municipios (FAM), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Federación Argentina de Municipios (FAM) foi criada em 1997 e tem sede em Buenos Aires, República Argentina.  A FAM é uma organização sem fins lucrativos, constituída por 2.200 municípios, e suas atividades se centram na promoção da democracia e no fortalecimento da governabilidade.


A FAM procura favorecer o processo contínuo de intercâmbio de informações, documentação e experiências em todos os assuntos vinculados à administração municipal, empenhando-se na obtenção de cooperação e contribuições de organismos e programas de origem provincial, nacional e internacional.


A FAM é dirigida por uma mesa executiva constituída por autoridades das municipalidades. A FAM avalia projetos para obras públicas municipais e desenvolve programas e ações de fortalecimento da gestão municipal e do desenvolvimento local.


A FAM colaborou em projetos cooperativos com a Federação Latino-Americana de Cidades, Municipalidades e Associações (FLACMA), a Fundação Centro de Educação a Distância para o Desenvolvimento Econômico e Tecnológico (CEDDET), a Universidade Nacional de Quilmes (UNQ), a Direção Nacional da Juventude (DINAJU) e o Sistema de Informação Geográfica, entre outros.


A FAM recebe a maior parte de seus recursos das cotas de seus sócios e de receitas geradas por seminários.  Além disso, a FAM recebeu contribuições da Fundação Hanns Seidel e do governo nacional da República Argentina.


A FAM apresentou sua solicitação de registro em 15 de março de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Federación Argentina de Municipios (FAM)
Endereço da sede:
Buenos Aires, Argentina

Telefone:

(5411) 48165653

Telefax:

(5411) 48165653

E-mail:


fam@interserver.com.ar

website:

http://www.fam-online.org

Diretor-Geral:

Julio César Pereyra

Data de constituição:
23 de abril de 1997

3.
Área de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA

As principais áreas de trabalho da Federación Argentina de Municipios (FAM) são a promoção e o desenvolvimento de governos locais democráticos, autônomos e justos.  A organização empenha-se fundamentalmente no fortalecimento da democracia na República Argentina.  Dentre as atividades que desempenha e que podem se relacionar com as tarefas executadas pela OEA salientam-se as seguintes:

· Promover a cooperação e o trabalho com as organizações governamentais e não-governamentais, em tudo que se relacione com o fortalecimento da autonomia local.
· Promover a integração latino-americana a partir do nível municipal, mediante a promoção da cooperação, da união e da solidariedade intermunicipal.

· Promover a eficácia e a transparência dos governos locais, das associações de municipalidades e das instituições municipais, com base em princípios democráticos e de eqüidade social.

· Incentivar novas modalidades de inter-relação e cooperação do setor público municipal com outros atores sociais, tais como entidades intermediárias, associações profissionais, instituições universitárias e educacionais, empresas privadas e organizações não-governamentais e comunitárias, a fim de promover o desenvolvimento de gestões correlatas em prol da comunidade local.

4.
Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA

A FAM  executa suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação, publicações, pesquisas, congressos e seminários de que participam governos locais e instituições municipalistas da Argentina.  Dentre as contribuições da organização que poderão ser de interesse da OEA, cumpre salientar as seguintes:
· Canalização de recursos técnicos, financeiros, humanos e físicos em benefício de governos locais e instituições municipalistas argentinas.

· Realização de estudos referentes à administração pública municipal, políticas públicas, planejamento local, descentralização, privatização e concessão de serviços públicos, gestão orçamentária municipal, atividades econômicas produtivas locais e formulação de políticas sociais nas áreas de educação, saúde pública, habitação, saneamento, meio ambiente e ecologia, organização e participação comunitária, ocupação e emprego e desenvolvimento cultural.

· Criação e financiamento de fundações, institutos e centros de estudos ou outras organizações que favoreçam a realização de estudos, pesquisas, programas, projetos e ações referentes a questões municipais e locais.

· Promoção do intercâmbio de experiências entre os governos locais, as associações de municipalidades e as instituições municipalistas argentinas.

5.
Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio

A Federación Argentina de Municipios (FAM) considera que poderá colaborar com as atividades da OEA mediante o seguinte:

· Apoio ao Departamento para a Promoção da Democracia, da Subsecretaria de Assuntos Políticos, na formulação e implementação de mecanismos destinados à promoção de governos democráticos, com a participação da sociedade civil.

· Colaboração com o Departamento para a Promoção da Democracia, da Subsecretaria de Assuntos Políticos, na elaboração de estratégias e programas educativos que promovam e divulguem a Carta Democrática Interamericana e incentivem os valores democráticos nos Estados membros.

· Cooperação com o Departamento para a Promoção da Democracia, da Subsecretaria de Assuntos Políticos, no fortalecimento da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD).
· Colaboração com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral na formulação e implementação de mecanismos destinados à divulgação de informações pertinentes a práticas e valores democráticos da comunidade.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 15 de março de 2006

· Ata constitutiva da Federación Argentina de Municipios (FAM) 
· Estatutos da FAM
· Missão institucional

· Demonstrativos financeiros correspondentes a 2004 (auditados por Salvador Omar Roson, Contador Público)

· Certificação legal da FAM
· Relatório anual das atividades desenvolvidas pela FAM em 2005

· Plano de ação da FAM de que constam o perfil estratégico e as atividades propostas para 2006

· Carta da Missão Permanente da República Argentina dirigida à Secretaria-Geral da OEA, datada de 27 de março de 2006
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