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O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 29 de março de 2006 para considerar os temas constantes do projeto de ordem do dia CP/OD.1541/06, que foi aprovado conforme apresentado.

1. Aprovação de atas

O Conselho Permanente aprovou as atas da sessão ordinária realizada em 29 de setembro de 2004 [CP/ACTA 1446/04] e a sessão extraordinária realizada em 8 de outubro de 2004 [CP/ACTA 1450/04].

2. Relatório anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA) à Assembléia Geral

O Conselho tomou nota da apresentação do relatório anual de 2005 do IICA à Assembléia Geral [CP/doc.4089/06] pelo Diretor-Geral do IICA, Doutor Chelston Brathwaite.  O Conselho também recebeu um documento intitulado “O IICA e as Américas – Uma parceria de sucesso, 2002-2005”.  O Conselho decidiu encaminhar o relatório anual do Instituto à Comissão Geral, em conformidade com artigo 91, f, da Carta da OEA.

3. Encaminhamento de documentos às comissões

O Conselho enviou à Comissão Geral a nota da Missão Permanente da Colômbia encaminhando o projeto de resolução “Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas” [CP/doc.4094/06].


O Conselho enviou à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) a nota da Missão Permanente da Argentina encaminhando o projeto de resolução “Direito à verdade” [CP/doc.4096/06].

4. Outros assuntos

· O Embaixador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente da Argentina, dirigiu-se ao Conselho no trigésimo aniversário do golpe de Estado ocorrido em seu país.

· O Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana, informou o Conselho sobre o seguinte:
· Que o boletim da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA), a realizar-se de 24 a 26 de abril de 2006, foi publicado.
· Que o novo local do período ordinário de sessões da Assembléia Geral será São Domingos, capital da República Dominicana.
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O Conselho Permanente apresentou as despedidas à Embaixadora Maria Tamayo Arnal, Representante Permanente da Bolívia, e ao Embaixador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras.
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�.	As declarações e os comentários das delegações podem ser encontrados nas atas textuais da reunião, CP/ACTA 1541/06.
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