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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA 

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Acción Ecuménica)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DE ACCIÓN ECUMÉNICA, NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Cúpulas, a fim de proporcionar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Acción Ecuménica. 


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados por Acción Ecuménica em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Acción Ecuménica é uma associação civil sem fins lucrativos, de inspiração cristã, sem qualquer discriminação confessional. Esta associação foi criada em 1977 e sua sede está em Caracas, Venezuela. Tem como missão prestar assistência à comunidade no campo da saúde, da educação e da promoção do desenvolvimento integral.

A Acción Ecuménica mantém e desenvolve um centro de saúde que atende, com uma equipe de profissionais da medicina, educação e trabalho social, aos habitantes dos diversos bairros que compõem a paróquia La Pastora e toda a zona metropolitana de Caracas.

A Acción Ecuménica concentra-se especialmente em atividades educacionais, ministrando cursos e workshops relacionados com a saúde integral do indivíduo, a capacitação profissional e a promoção da cultura e do esporte. A Acción Ecuménica tem trabalhado na criação e consolidação de instrumentos, produtos e processos de comunicação, tendentes a fortalecer os níveis de informação e formação das comunidades. 

A Acción Ecuménica realiza essas atividades graças ao suporte econômico proveniente de doações de pessoas particulares, de entes ou organismos públicos e privados, nacionais e internacionais que colaboram no financiamento de projetos concretos executados por esta associação. Ademais, parte de suas receitas provém da venda de publicações ou folhetos informativos. 



A Acción Ecuménica apresentou sua solicitação de registro à OEA em 1º de julho de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:



Acción Ecuménica
Endereço da Sede:

Calle Norte 10, São Vicente a Medina, num. 139





Apartado Postal 6314 (Carmelitas) – Caracas 1010-A Venezuela

Telefone:


58- 212-860-1548

Fax:



58- 212-861-1196

E-mail:



eku@cantv.net

Website:


www.acionekumene.org.ve

Diretor-Geral:


José Manuel Larreal

Data de Constituição: 

19 de março de 2000

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Acción Ecuménica tem como objetivo promover o progresso e bem-estar do indivíduo e seu ambiente mediante um trabalho direto com a comunidade, apoiando um desenvolvimento endógeno e sustentável.  Dentro das atividades que cumpre e se relacionam com as tarefas da OEA, pode-se indicar:

· Fomentar padrões de comportamento responsáveis pelo indivíduo na comunidade, por meio de propostas educativas.

· Fortalecer o atendimento e o acesso a serviços de saúde para pessoas afetadas por HIV/AIDS e colaborar na capacitação e educação das diferentes formas de prevenção desta doença.
· Fomentar a promoção social e promover o acesso ao trabalho digno e não discriminatório mediante a implementação de programas de capacitação trabalhista.

· Promover a cultura e o esporte como atividades alternativas para os jovens de setores vulneráveis e em risco.

4. Contribuições da OSC de interesse para a OEA
A Acción Ecuménica realiza suas atividades oferecendo assistência nas áreas de saúde, educação e trabalho social.  Mediante programas de capacitação, cursos e publicações, aborda os problemas que impedem o desenvolvimento íntegro de sua comunidade.  Dentro das contribuições que a organização realizou e que podem ser de interesse para a OEA se podem destacar:
· Promoção de projetos educativos para o desenvolvimento pessoal e social dos setores mais vulneráveis da sociedade. 
· Criação de um centro de saúde integral para o atendimento e acompanhamento de pessoas com HIV/ AIDS.

· Desenvolvimento de workshops, encontros e publicações dirigidos à infância e aos adolescentes e promoção de campanhas para enfrentar os problemas que mais afetam os setores da população em risco.
· Desenvolvimento de capacidades trabalhistas mediante workshops orientados para a promoção trabalhista da mulher. 

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A Acción Ecuménica considera que a assistência social que oferece às comunidades de escassos recursos econômicos e altos índices de exclusão social é de utilidade para as atividades desempenhadas pelos diversos organismos e dependências da OEA. Nesse sentido, poderia apoiar o seu trabalho da seguinte maneira:

· Colaborar na elaboração e posteriormente na implementação da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, compartilhando seus objetivos de eliminar a pobreza, a desigualdade e a exclusão social que afetam o desenvolvimento integral e a governabilidade dos países do Hemisfério.

· Apoiar os trabalhos do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) mediante o intercâmbio de informações e experiências em assuntos relativos ao desenvolvimento da infância, bem como no assessoramento da implementação de políticas para a infância.
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social no fortalecimento do diálogo social, na formulação de políticas e no desenvolvimento de ações de cooperação, em particular aquelas destinadas a combater a pobreza e a discriminação.

· Cooperar com a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), promovendo e protegendo os direitos da mulher e assegurando seu pleno acesso aos direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais em condições de igualdade.
· Colaborar na preparação da futura “Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”, aportando sugestões e comentários ao Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 1º de julho de 2005. 

· Relatório de demonstrativos financeiros auditados em 31 de dezembro de 2003 (Costeros-Villasana- Salas Associados) e o Balanço de Comprovação financeira emitido em 22 de fevereiro de 2005.
· Documento Constitutivo Estatutário de Associação Civil da Acción Ecuménica. 

· Documentos de registro da ata da Assembléia Geral de 21 de maio de 2003.

· Notas detalhadas sobre o projeto “Atención psicosocial i de prevención del HIV-SIDA”. 
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