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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ
SOLICITANDO A CONVOCAÇÃO DE UMA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA PARA RECEBER SUA EXCELÊNCIA O SENHOR SAMUEL LEWIS NAVARRO, PRIMEIRO VICE-PRESIDENTE DA REPÚBLICA DO PANAMÁ E MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

NOTA VERBAL

PANA-OEA/5/274-2006


A Missão Permanente da República do Panamá junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) tem a honra de dirigir-se à Presidência do Conselho Permanente da OEA com referência à nossa nota verbal PANA-OEA/5188-2006, datada de 10 de abril de 2006, mediante a qual solicitamos uma sessão solene do Conselho Permanente da Organização para receber a Sua Excelência o Senhor Samuel Lewis Navarro, Primeiro Vice-Presidente da República do Panamá e Ministro das Relações Exteriores, na sexta-feira 19 de maio de 2006, cuja cópia segue em anexo.

A esse respeito, a Missão Permanente da República do Panamá, atendendo a sugestões da Diretoria do Protocolo da Organização, tem por bem requerer à Presidência do Conselho Permanente da OEA que a sessão para receber Sua Excelência o Senhor Samuel Lewis Navarro, Primeiro Vice-Presidente da República do Panamá e Ministro das Relações Exteriores, seja de caráter especial, na mesma data, às 11h00.


A Missão Permanente da República do Panamá também tem por bem anexar, para os fins desta solene ocasião, cópia do curriculum vitae de Sua Excelência o Senhor Samuel Lewis Navarro, Primeiro Vice-Presidente da República do Panamá e Ministro das Relações Exteriores, nos idiomas inglês e espanhol, respectivamente.

A Missão Permanente da República do Panamá aproveita a oportunidade para renovar à Presidência do Conselho Permanente da OEA os protestos da sua mais alta consideração.

15 de maio de 2006

A

Presidência do Conselho Permanente

Missão Permanente de São Vicente e Granadinas

Organização dos Estados Americanos, OEA

cc: A


Diretoria Geral do Protocolo
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