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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA 

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Fundación Justicia de Paz Monagas)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELATIVOS À PARTICIPAÇÃO DA FUNDACIÓN JUSTICIA
DE PAZ MONAGAS, NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Justicia de Paz Monagas .

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99) “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Fundación Justicia de Paz Monagas  em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Fundación Justicia de Paz Monagas é uma organização não-governamental, sem fins lucrativos com sede em Maturin, Venezuela.  Esta fundação foi criada em 2000 com a finalidade de promover e ministrar a justiça de forma pacífica.  Suas atividades focalizam a implementação de programas e projetos orientados para o fortalecimento da cultura dos meios alternativos de solução de conflitos no Estado Monagas, promovendo a criação de mesas de diálogo e a capacitação de comunidades nesta matéria.

A Fundación Justicia de Paz Monagas promove, divulga e implementa postulados da autodenominada justiça de paz, definida como alternativa ao sistema formal de justiça para solucionar conflitos pacificamente entre membros da comunidade de Monagas.  Por meio da conciliação e eqüidade, propõe-se contribuir para o fortalecimento das comunidades em sua gestão local e municipal.

A Fundación Justicia de Paz Monagas promove a solução de conflitos com a ajuda de juízes de paz que, eleitos nas diferentes comunidades, atuam como mediadores em conflitos.  Esta Fundação já conseguiu a eleição de seis juízes de paz em diversos Municípios do Estado Monagas. 

A Fundación Justicia de Paz Monagas é uma organização de desenvolvimento social que visa a promover e influenciar a democratização do sistema de justiça venezuelano por meio de idéias, produção de informações e execução de projetos destinados a conseguir um sistema que possibilite o acesso e a participação dos cidadãos.

A Fundación Justicia de Paz Monagas realizou projetos financiados pelas seguintes entidades:  Fundo de Proteção do Conselho Estadual de Direitos da Criança e do Adolescente (CEDNA), Fundo Social da Embaixada do Canadá na Venezuela, Agência de Desenvolvimento Internacional dos Estados Unidos (USAID), Banco Mundial e National Endowment for Democracy (NED).

A Fundación Justicia de Paz Monagas  apresentou sua solicitação de registro junto à OEA em 18 de março de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição 
Nome:



Fundación Justicia de Paz Monagas  
Endereço da sede:

Calle 23-G. Modulo de Servicios de Viento Colao
Maturin Estado Monagas, Venezuela
Telefone:


5891-3152174/0416-4918174
Fax:



5891-6511168
E-mail:



Marlene_rodrigueza@hotmail.com, fujipaz@mipunto.com
Site na Web:


http://personales.com/venezuela/barcelona/justiciapazmonagas/
Diretora-Geral:


Marlene Rodríguez de Arreaza
Data de Constituição: 

19 de março de 2000
3.
Área de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Fundación Justicia de Paz Monagas tem como áreas principais de trabalho a promoção e o desenvolvimento de uma cultura democrática, pacífica e justa.  Trabalha principalmente na solução pacífica dos conflitos, consolidação de instituições jurídicas e democratização da comunidade.  No âmbito das atividades que cumpre e que podem relacionar-se com as tarefas que realiza a OEA cumpre mencionar:
· Promover as instituições democráticas por meio do apoio a processos de solução de conflitos, intercâmbio de informações e estabelecimento de vínculos de cooperação entre membros da comunidade e organizações não-governamentais.
· Promover a capacitação e participação do cidadão em meios alternativos de solução de conflitos e fortalecer a capacidade dos Estados membros para combater e erradicar conflitos violentos entre moradores das comunidades.
· Desenvolver e monitorar programas e projetos orientados à melhoria das condições de vida de crianças e adolescentes, especialmente daqueles que estão em situações de risco delitivo.
· Promover o acesso a meios de justiça mediante a implementação de programas de capacitação, bem como de mesas de diálogo sobre o tema.
4.
Contribuições da OSC de interesse para a OEA

A Fundación Justicia de Paz Monagas realiza suas atividades mediante o desenvolvimento de programas de capacitação, publicações, pesquisas sociojurídicas e participações em processos de solução pacífica de conflitos usando meios alternativos. Dentro das contribuições que a organização realizou e que podem ser de interesse para a OEA cumpre destacar:
· Implementação de programas de administração e fortalecimento institucional que incluem a identificação, formulação e gestão de projetos.
· Estabelecimento de centros de solução de conflitos para o uso da comunidade, desenvolvimento de workshops, encontros e publicações dirigidos à infância e adolescentes e o lançamento de campanhas com o objetivo de promover a convivência pacífica do país, a diminuição da violência e a redução de conflitos políticos.

· Facilitação da conectividade da sociedade civil mediante a criação de telecentros que prestem serviços tecnológicos às diferentes comunidades.
· Realização de workshops de treinamento, capacitação e seminários nacionais de divulgação em temas de direitos humanos, justiça e democracia.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A Fundación Justicia de Paz Monagas  considera que a sua participação em processos de solução pacífica de conflitos pode ser de utilidade para as atividades que desempenham os diversos organismos e dependências da OEA.  Neste sentido, poderia apoiar o trabalho dos mesmos da seguinte maneira:

· Apoiar o Departamento de Programas Especiais e Atenção a Crises da Subsecretaria de Assuntos Políticos na formulação e implementação de mecanismos orientados à prevenção e solução pacífica de conflitos, com a participação da sociedade civil.

· Oferecer ao Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA), da OEA, pesquisas e experiências relacionadas com os processos de solução de conflitos mediante usos pacíficos.

· Colaborar com o Departamento para a Promoção da Democracia, da Subsecretaria de Assuntos Políticos, no desenvolvimento de estratégias e programas educacionais para promover e divulgar a Carta Democrática Interamericana e promover os valores democráticos nos Estados membros que incluam a justiça.
· Apoiar a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) na formulação de programas destinados a instruir e informar mulheres, adolescentes e meninas no tema de violência e de solução pacífica de conflitos.
· Oferecer assistência ao Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) no tocante ao desenvolvimento de programas destinados à infância sobre métodos de solução de conflitos escolares.
6.
Documentados apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 18 de março de 2005. 

· Notas esclarecedoras detalhadas e específicas sobre os demonstrativos financeiros em dezembro 31 de 2004 (auditados pela licenciada Matilde Pacilli, C.P.C. 17814).
· Documento Constitutivo Estatutário da Fundación Justicia de Paz Monagas.

· Ata de reconhecimento de personalidade jurídica da Fundación Justicia de Paz Monagas.

· Notas sobre os projetos desenvolvidos pela Fundación Justicia de Paz Monagas com as respectivas fontes de financiamento.
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