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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Cruz Roja Argentina - Filial Villa Crespo)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA CRUZ ROJA ARGENTINA - FILIAL VILLA CRESPO, NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Cúpulas, a fim de proporcionar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Cruz Roja Argentina - Filial Villa Crespo. 


As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99) “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Filial Villa Crespo da Cruz Roja Argentina em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes


A Cruz Roja Argentina tem como missão principal prevenir e atenuar o sofrimento humano, sem discriminação de caráter político, racial, religioso, nem de nenhuma outra natureza.  A Cruz Roja Argentina trabalha priorizando os problemas que mais afetam o país, como doenças em situações de pobreza, nutrição, HIV/AIDS e desastres.  Tem 74 filiais em nível local que desenvolvem diversas atividades dentro das comunidades e para as comunidades.

A Filial Villa Crespo da Cruz Roja Argentina foi constituída em 29 de dezembro de 1983 e sua missão é representar a Cruz Roja Argentina em seu distrito.  As atividades da Cruz Roja a serem desenvolvidas pela Filiar Villa Crespo estão relacionadas com a promoção da ação social no bairro, especialmente o ativismo social juvenil e a assistência à população.

Os projetos e as ações da Filial Villa Crespo - Cruz Roja Argentina são financiados por doações, cotas de associados e ganhos obtidos por atividades e serviços oferecidos à comunidade, como a tomada de pressão arterial ou o atendimento de primeiros socorros.
A Cruz Roja Argentina - Filial Villa Crespo apresentou sua solicitação junto à OEA em 1º de abril de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:



Filial Villa Crespo - Cruz Roja Argentina
Endereço da Sede:

Av. Córdoba 6434, C1427 BZR

Buenos Aires, Argentina

Telefone:


54-11- 4554- 3820

Telefax:


54-11- 4554- 3820

E-mail:



castrogiraldez@velcom.com.ar

Diretora-Geral:


Isabel Carracedo Lema

Data de Constituição: 

29 de dezembro de 1983

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Cruz Roja Argentina - Filial Villa Crespo desenvolve projetos nas áreas de saúde, nutrição e assistência em caso de desastre, promovendo valores individuais e comunitários e fomentando o trabalho em equipe.  Dentro das atividades que cumpre e que podem ser relacionadas com as tarefas realizadas pela OEA ou com as instituições que são partes do Sistema Interamericano pode-se indicar:

· Contribuir para melhorar a qualidade de vida e a situação alimentícia e nutricional da população vulnerável em situações de emergência social ou desastres.

· Melhorar o acesso aos serviços públicos de saúde para as pessoas e comunidades em situações de vulnerabilidade, contribuindo para melhorar a cobertura de controle bem como a assistência em caso de emergência.
· Colaborar na capacitação e educação das diferentes formas de prevenção do HIV/AIDS, bem como na promoção de atitudes não-discriminatórias.

4.
Contribuições da OSC  de interesse para a OEA

A Filial Villa Crespo leva a cabo suas atividades com o objetivo de combater a pobreza, a desigualdade e a exclusão social que afetam o desenvolvimento integral na Argentina.  Dentro das contribuições que a organização realizou e que podem ser de interesse para a OEA pode-se destacar:
· Promoção de projetos educativos para o desenvolvimento pessoal e social de crianças e jovens em situação vulnerável.
· Desenvolvimento de oportunidades que proporcionem ferramentas às organizações sociais da comunidade argentina, para sua capacitação e fortalecimento organizacional.

· Divulgação dos princípios fundamentais do direito internacional humanitário e dos direitos políticos, civis e sociais.

· Promoção da segurança alimentícia, mediante estratégias educacionais sobre higiene e nutrição.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A Filial Villa Crespo oferecerá sua colaboração na OEA para fortalecer aqueles programas específicos que busq
uem melhorar as condições de qualidade de vida das populações vulneráveis. Neste sentido, poderia apoiar o trabalho da OEA da seguinte maneira:

· Colaborar na elaboração e posteriormente na implementação da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, compartilhando seus objetivos de eliminar a pobreza, a desigualdade e a exclusão social que afetam o desenvolvimento integral e a governança dos países do Hemisfério.
· Apoiar os trabalhos do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) mediante o intercâmbio de informações e experiências em assuntos relativos ao desenvolvimento da infância, bem como no assessoramento da implementação de políticas para a infância.
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) da OEA para o fortalecimento do diálogo social, a formulação de políticas e o desenvolvimento de ações de cooperação, em particular aquelas destinadas a combater a pobreza e a discriminação.

· Apoiar o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) mediante sua participação na Rede Social da América Latina e do Caribe, compartilhando sua experiência e melhores práticas com o restante de seus membros.

· Colaborar com a Comissão Permanente para Desastres Naturais, fornecendo auxílio de natureza social, humanitária, material, técnica e financeira em caso de desastres além de cooperar no desenho de planos e a definição de melhores práticas.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA em 1º de abril de 2005

· Cópia autenticada da Escritura Pública de Constituição da Filial Villa Crespo
· Estatutos da Cruz Roja Argentina
· Formulário de Apresentação de Memória de Filiais (2003-04) 

· Estados Contábeis 2004
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