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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6
DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Corporación de Estudios Económicos, Analíticos y Sociales (CEEAS)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA CORPORACION DE ESTUDIOS ECONÓMICOS, ANALÍTICOS E SOCIALES (CEEAS) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pelo Departamento de Cúpulas, a fim de proporcionar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) sobre a organização da sociedade civil Corporación de Estudios Económicos, Analíticos y Sociales (CEEAS).

As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Corporación de Estudios Económicos, Analíticos y Sociales (CEEAS), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes

A Corporación de Estudios Económicos, Analíticos y Sociales (CEEAS) foi constituída em 10 de dezembro de 2002 como uma corporação sem fins lucrativos, com patrimônio e administração própria e autônoma. Seu objetivo é pesquisar< a origem e as causas dos desafios econômicos e sociais que afetam a sociedade equatoriana, especialmente em matéria de desigualdade e corrupção, aprofundando sua análise histórica, jurídica, administrativa e estatística. 
A missão da CEEAS consiste em analisar e interpretar as causas da pobreza do Equador e da região, mediante estudos e análise dos fatores que levaram a esta situação e introduzir seus trabalhos acadêmicos e analíticos no debate social.
A CEEAS financia suas atividades por meio das contribuições e cotas periódicas pagas pelos membros, das doações e contribuições de pessoas físicas e jurídicas interessadas em suas atividades e das receitas provenientes de estudos, diagnósticos e trabalhos realizados.

A CEEAS apresentou sua solicitação de registro à OEA em 6 de maio de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome:


Corporación de Estudios Económicos, Analíticos y Sociales (CEEAS) 

Endereço:

Calle Cordero E 12-114 e Toledo, Esquina. Edifício Lugano 




Quito, Equador

Telefone:

(593) 2 322 8366 

Fax:


(593) 2 322 8365 

E-mail: 


despacho@mingoverno.gov.ec 

Presidente:

Marcelo Merlo Jaramillo 

Data de constituição:
10 de dezembro de 2002

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A CEEAS pesquisa e estuda diferentes aspectos de temas relacionados com o desenvolvimento político, econômico e social, a pobreza, a democracia, os direitos humanos e os processos de livre comércio no Equador e na região.  Dentro desta estrutura, as áreas de trabalho que podem relacionar-se com as tarefas da OEA são as seguintes:

· Realizar estudos socioeconômicos, para a obtenção de diagnósticos e propostas de soluções viáveis e oportunas para os problemas identificados.

· Divulgar aos meios de comunicação as conclusões obtidas em seus estudos, bem como a publicação de boletins informativos e revistas.

· Participar com instituições públicas e privadas em estudos e pesquisas dentro de seu campo específico de ação.

· Promover as instituições democráticas por meio do apoio e assessoramento a delegados e funcionários públicos em temas de economia e finanças.

· Desenhar e desenvolver cursos de capacitação e formação para empresas privadas ou públicas, para a melhoria da qualidade e a produtividade em sua área específica.
4.
Contribuições da OSC de interesse para a OEA
A CEEAS tem como principal objetivo realizar estudos que contribuam para a melhoria e solução dos problemas sociais. Neste contexto, as contribuições que a CEEAS pode oferecer à OEA são: 

· Desenvolver estratégias integrais e efetivas que contenham planos de ação e soluções para os problemas identificados, em matéria de qualidade democrática, governabilidade, corrupção, pobreza e exclusão social.

· Fortalecer a participação da sociedade civil, mediante a inserção do resultado de suas análises e estudos no debate público e na promoção do diálogo sobre temas conjunturais.

· Fomentar o acesso de todos os setores da sociedade a uma informação mais completa mediante a divulgação de seus estudos.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA

A CEEAS oferece seu apoio à OEA para melhorar a produtividade e o desenvolvimento social, por meio de programas, estratégias e esforços conjuntos que fortaleçam a capacitação humana na região.  Essa organização poderá apoiar os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:

· Cooperar com a Subsecretaria de Assuntos Políticos em todas as atividades de apoio à consolidação da democracia e promoção da participação do cidadão.
· Colaborar com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) na denúncia de violações dos direitos básicos da pessoa e da marginalização e exclusão de grupos sociais específicos.
· Colaborar com o “Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção” em suas atividades de cooperação técnica, aportando seu trabalho analítico sobre a qualidade e eficácia das instituições equatorianas.  Da mesma forma, realizar atividades de cooperação técnica, intercâmbio de informações, experiências e melhores práticas com o Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC).

· Trabalhar de maneira conjunta com o Fundo Interparlamentar das Américas (FIPA) e com o Grupo de Parlamentares Latino-Americanos contra a Corrupção (PLAC), para fomentar ações encaminhadas à transparência das gestões públicas.

· Aportar uma nova visão social aos debates da OEA na estrutura das Cúpulas das Américas, influenciando o conteúdo dos mandatos, colaborando na preparação e acompanhamento dos planos de ação e mantendo uma comunicação permanente e ativa com o Departamento de Cúpulas das Américas.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA

· Cópia da ata constitutiva da Corporación de Estudios Analíticos, Económicos y Sociales (CEEAS)
· Estatutos da Corporación de Estudios Analíticos, Económicos y Sociales (CEEAS)
· Relatório de Trabalhos e Balanço Geral e Demonstrativo de Perdas e Lucros de 2003
· Listagem de cursos preparados pela CEEAS
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