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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Confederación Interamericana de Relaciones Públicas (CONFIARP)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA CONFEDERACIÓN INTERAMERICANA DE RELACIONES PÚBLICAS NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Cúpulas das Américas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil, Confederación Interamericana de Relaciones Públicas (CONFIARP).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Confederación Interamericana de Relaciones Públicas (CONFIARP), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A Conferencia Interamericana de Relaciones Públicas (CONFIARP)  é uma entidade sem fins de lucro, criada em 26 de setembro de 1960 na Cidade do México com o nome de Federación Interamericana de Relaciones Públicas e, a partir de 1985, em decorrência de seu crescimento, foi estabelecida em Caracas, Venezuela, com o nome de CONFIARP.

A CONFIARP agrupa organizações profissionais integradas por especialistas em relações  públicas de 13 países da região, bem como entidades e profissionais que aderiram a seus objetivos, a fim de contribuir para a regulação do exercício das relações públicas.
A missão da CONFIARP visa o fortalecimento do exercício ético das relações públicas, a vinculação com outros organismos que têm os mesmos interesses e a colaboração entre seus membros, propiciando a divulgação de idéias e o intercâmbio de experiências.  A CONFIARP está integrada por organizações profissionais de relações públicas afiliadas e vincula cerca de 30.000 profissionais de áreas afins.  Segundo a categorização de seus membros, estes podem ter o caráter de titulares, aderentes, institucionais (organizações), observadores (indivíduos).

Os recursos da CONFIARP provêem das cotas que pagam seus membros, convênios de serviços com entidades ou empresas pelas quais a CONFIARP presta capacitação, bem como doações, produção e comercialização de publicações institucionais, desenvolvimento de projetos  específicos para organismos internacionais ou empresas multinacionais, inscrições nos congressos, foros e eventos auspiciados pela Confederação. 

A CONFIARP apresentou seu pedido de participação de participação à OEA em 23 de maio de 2005.
2. Nome, endereço e data de constituição
Nome:
Confederación Interamericana de Relaciones Públicas (CONFIARP)

Endereço da sede:
Centro comercial “Los Chaguaramos”. Avenida Edison. Piso 16. Oficina 5. Los Chaguaramos.

Caracas, Venezuela

Telefone:
58 212 – 693 8321


58 212 – 945 2458


58 212 – 941 5613

Endereço eletrônico:

juliocorredor@cantv.net
Página Web:


www.confiarp.org.ve
Presidente:


Julio Corredor

Data de constituição:

26 de setembro de 1960

3. Áreas de atuação e relação com as atividades da OEA
A CONFIARP  tem como principais áreas de trabalho a promoção do desenvolvimento cultural e socioeconômico da região por meio do fomento das relações públicas e a divulgação de informação entre suas organizações e a comunidade. Dentre as atividades que realiza e que podem relacionar-se com as tarefas desempenhadas pela OEA, merecem destaque as seguintes:
· Incentivar seus membros para que participem em todas as atividades tendentes a promover o progresso socioeconômico e a incorporação de suas respectivas comunidades ao processo de desenvolvimento sobre o princípio de eqüidade.

· Contribuir para a defesa da paz e da liberdade e para a solidariedade e a colaboração entre os povos da América e o mundo. 
· Fortalecer a capacidade dos Estados membros de divulgar e intercambiar conhecimentos e experiências destinados a melhorar as condições sociais e promover espaços para a participação da comunidade.
4.
Contribuições da OSC de interesse para a OEA
A CONFIARP considera que, com sua participação nas atividades da OEA, poderá contribuir para o fortalecimento da paz na região mediante a busca de consensos para prevenir os conflitos sociais.  A CONFIARP poderá contribuir para as atividades da OEA da seguinte maneira:

· Realização de cursos e workshops orientados à capacitação sobre conceitos e técnicas de comunicação das relações públicas e sua respectiva aplicação a organizações públicas e privadas.
· Celebração de convênios com associações e universidades, a fim de estabelecer espaços de compreensão mutua e apoiar o fortalecimento institucional.

· Divulgação de declarações, intercâmbio de documentos e publicações, patrocínio de cursos, workshops e seminários sobre a cooperação técnica e internacional nas relações públicas.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA
A CONFIARP tem como um de seus objetivos contribuir para a defesa da paz e da liberdade e para a solidariedade e a colaboração entre os países da América.  A CONFIARP apoiará os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:
· Colaborar com o Departamento de Imprensa e Comunicações da Secretaria-Geral da OEA na  divulgação e promoção de informação, a fim de promover os valores democráticos. 
· Trabalhar conjuntamente com o Departamento de Relações Externas da Secretaria-Geral da OEA no intercâmbio de informação e no melhoramento da percepção pública sobre as atividades realizadas pela Organização. 
· Apoiar o Departamento para a Promoção da Democracia da Subsecretaria de Assuntos Políticos, gerando espaços que permitam o desenvolvimento de processos de dialogo, entre os países e as organizações da sociedade civil, e a institucionalização de mecanismos que fomentem a prevenção e solução de conflitos sociais.
· Apoiar o Departamento de Cúpulas das Américas na promoção de ações que assegurem o  seguimento dos planos adotados nas Cúpulas das Américas e promover a importância da participação das organizações da sociedade civil nas Cúpulas das Américas e nas atividades da OEA.
6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA
· Ata constitutiva da CONFIARP
· Estatuto
· Relatório anual correspondente a 2004
· Plano estratégico 2005–07
· Missão
· Demonstrativo financeiro de 2004 (auditado por Álvaro Velásquez, contador público)
· Ata de entrega e recebimento de documentos da CONFIARP
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