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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES 
DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Association Femmes Soleil d’Haiti (AFASDA)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA ASSOCIATION FEMMES SOLEIL D’HAITII (AFASDA) NO ÂMBITO DO PROCESSO 
DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas, a fim de proporcionar informação ao Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Association Femmes Soleil d’Haiti (AFASDA).


A informação constante deste relatório e apresentado em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99),“Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentações apresentados pela Association Femmes Soleil d’Haiti (AFASDA), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A Association Femmes Soleil d’Haiti (AFASDA) foi fundada em Cap-Haitien, Haiti, em 1997 e foi legalmente registrada em dezembro de 1998.  A AFASDA é uma organização sem fins lucrativos cujo objetivo é facilitar e capacitar mulheres a participar de todos os aspectos da vida social, promovendo assim o desenvolvimento social e econômico e uma sociedade mais democrática que respeite os direitos humanos das mulheres.  A ASFADA está sediada em Cap-Haitien, Haiti.


A AFASDA enfoca suas atividades e programas nas seguintes áreas temáticas: alfabetização, meio ambiente, saúde, educação, direitos humanos, treinamento para meninas, solução pacífica de conflitos e prestação de serviços jurídicos para mulheres detidas.  A AFASDA tem realizado atividades para proporcionar água potável, educação sobre saúde, alfabetização, questões de gênero e direitos humanos, bem como o desenvolvimento da agricultura.  A AFASDA alcança seus objetivos por meio de seminários, divulgação de informação através do rádio e da televisão e criação de centros comunitários.  A AFASDA trabalha nas regiões do Norte, Nordeste, Oeste, Sudeste e Centro do Haiti.


A AFASDA tem participado de vários fóruns e eventos internacionais, tais como os implemetnados pela Organização dos Estados Americanos (OEA) e órgãos da Organização das Nações Unidas (ONU).


A AFASDA financia suas atividades e operações por meio de taxas de afiliação de seus 1.200 membros e recebeu financiamento da Iniciativa Interamericana de Parceria com a Sociedade Civil, implementada pelo Departamento de Cúpulas das Américas da OEA e do Open Society Institute para realizar seu projeto “Criação de um escritório de assistência jurídica em defesa dos direitos humanos.”


A AFASDA apresentou seu pedido em 26 de janeiro de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome da Organização:
Association Femmes Soleil d’Haiti (AFASDA)
Endereço:


145, Rue 21 J-K




Cap-Haitien, Haiti
Telefone:


(509) 262-2558 / (509) 557-4626

Fax:



(509) 262-3535

Website:
 

http://www.haitimedical.com/afasda
E-mail:



 HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 
afasdacap@yahoo.fr
Secretária Executiva:
 
Elvire Eugène
Consultor Permanente:

Jean-Paul Edmond
Data de constituição: 

1997

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O objetivo principal da AFASDA é reforçar a capacidade das mulheres haitianas, prestar serviços básicos a comunidade do Haiti e promover os direitos das mulheres e crianças por meio da educação.  A AFASDA luta contra a discriminação, desigualdade e pobreza e promove a participação cidadã e a democracia.  Áreas de atuação da AFASDA relacionadas com as atividades da OEA:

· Promover e participar do desenvolvimento e implementação de convenções internacionais, declarações e políticas que defendam e promovam os direitos humanos, o alívio da pobreza e a igualdade de gêneros.

· Promover a adoção de políticas, programas e iniciativas que incentivem a participação plena e igualitária das mulheres na sociedade;

· Trabalhar para aliviar a pobreza de setores vulneráveis da sociedade promovendo o desenvolvimento sustentável e eqüitativo e a criação de empregos decentes;  e

· Promover a conscientização e a defesa dos direitos econômicos, sociais e políticos das mulheres, meninas e famílias vítimas de desigualdade, dispensando atenção especial a assegurar uma educação adequada, cuidados da saúde e apoio social.

4.
Contribuição da OSC de interesse para a OEA
A AFASDA trabalha para fortalecer a capacidade das mulheres de participar na sociedade, trata de questões relacionadas com a pobreza e desigualdade, cria programas e estratégias que proporcionem educação, serviços sociais básicos e promove os direitos humanos das mulheres.  Entre as atividades da AFASDA que podem contribuir para a OEA figuram as seguintes:

· Formular e implementar o projeto “Criação de um Escritório de Assistência Jurídica para a Defesa dos Direitos Humanos” por meio da Iniciativa Interamericana de Parceria com a Sociedade Civil, implementada pelo Departamento de Cúpulas das Américas da OEA e financiadas pelo Open Society Institute;

· Apoiar as iniciativas de desenvolvimento sustentável por meio da realização de projetos de reflorestamento na zona rural, apoiando projetos de gestão de recursos hídricos e construindo poços para fornecer água potável e irrigação.

· Prestar serviços de saúde e educação, incluindo saúde familiar e reprodutiva e apoio a centros de alfabetização, escolas e treinamento para meninas;

· Prestar assistência médica, psicológica e jurídica a detentas no Haiti, incluindo a educação em saúde familiar e reprodutiva;  e

· Preparar relatórios, divulgar informação e educar mulheres e a sociedade civil em geral nos instrumentos nacionais e internacionais relacionados com direitos humanos, incluindo a Constituição Nacional do Haiti e a Convenção Americana de Direitos Humanos, bem como a formulação e implementação de programas e campanhas educacionais e para a mídia sobre questões relacionadas com a mulher e realização de seminários, workshops e grupos de discussão.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA
Como organização que funciona nos níveis municipal, regional e nacional para promover os direitos humanos das mulheres e equipar meninas e mulheres para participar ativamente de todos os aspetos da vida social, a AFASDA pode apoiar os esforços da OEA da seguinte forma:

· Divulgar informação e educar a sociedade civil sobre pactos, tratados e convenções interamericanos relacionados com direitos humanos e, de modo especial, os direitos da mulher, incluindo a Carta Democrática Interamericana, a Convenção Americana sobre Direitos Humanos e a Convenção Interamericana sobre a Prevenção, Punição e Erradicação da Violência contra a Mulher “Convenção de Belém do Pará”;

· Apoiar as iniciativas do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) nas áreas de recursos hídricos e gestão, bem como contribuir para diálogos no contexto da OEA, tais como a Reunião Interamericana de Ministros e Autoridades de Alto Nível sobre Desenvolvimento Sustentável;

· Apoiar o Departamento de Promoção da Democracia da Secretaria de Assuntos Políticos na realização do Programa de Treinamento de Líderes Democráticos (CALIDEM) e outros programas destinados a fortalecer a democracia, a liderança política e a cidadania democrática;

· Prestar assistência à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na formulação e implementação de programas destinados a aliviar a pobreza e a desigualdade social entre mulheres e crianças;

· Contribuir para diálogos com organizações da sociedade civil por meio do Departamento de Cúpulas das Américas e participar de suas diversas atividades para promover a comunicação e compartilhar experiências entre organizações da sociedade civil e Estados membros da OEA;  e

· Participar das resoluções da Assembléia Geral e das Cúpulas das Américas e acompanhá-las, especialmente as relacionadas com os direitos das mulheres e das crianças, bem como promover o reconhecimento da importância das Cúpulas e de seus mandatos entre a sociedade civil. 

6.
Documentos apresentados pela OSCMACROBUTTON
· Carta dirigida ao Secretário-Geral (datada de quarta-feira, 26 de janeiro de 2005)

· Certificado de Incorporação

· Estatuto
· Certificado de registro junto ao Ministério de Assuntos Sociais e Trabalho da República do Haiti

· Relatórios Financeiros de 2004 (auditados pela firma Lincoln Hyppolithe)

· Panfleto institucional da AFASDA
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