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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DA ASOCIACIÓN MUNDIAL DE EDUCADORES INFANTILES (AMEI) WORLD ASSOCIATION OF EARLY CHILDHOOD EDUCATORS (WAECE) NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pelo Departamento de Cúpulas, a fim de proporcionar informações aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/World Association of Early Childood Educators (WAECE).
As informações constantes deste relatório são apresentadas em cumprimento da resolução CP/RES.759 (1217/99), “Diretrizes sobre a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Incluem um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pela Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/World Association of Early Childood Educators (WAECE), em cumprimento do disposto nas mencionadas diretrizes. 
1.
Antecedentes

A Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/World Association of Early Childood Educators (WAECE) é uma organização não-governamental, sem fins lucrativos, fundada em Madrid, Espanha em 1992.  Esta associação promove o intercâmbio de experiências entre os educadores infantis de diversas regiões do mundo e estabelece redes de comunicação entre eles.

A AMEI/WAECE promove o direito da educação infantil de todas as crianças de idade inferior a 6 anos, enfoca o educador como um ente principal no processo educativo da infância e procura contribuir com espaços que fomentem o diálogo, como congressos, seminários, cursos, atividades de pesquisa e atividades pedagógicas. 

AMEI/WAECE assinou acordos com diversas instituições internacionais, governos, universidades e empresas do setor educativo como: a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO); a Organização para a Cooperação e o Desenvolvimento Econômico (OECD); a Comunidade Autônoma de Madrid; o Ministério da Educação da Colômbia; o Ministério da Educação da Espanha; o Ministério da Educação da República de El SalvadorM a Universidade do Norte (Barranquilla-Colômbia); o Governo do Estado de Michoacán (México); a Secretaria de Educação Pública do Estado de Michoacán (México); a Universidade Pedagógica Experimental Libertador (Venezuela); a Universidade Pedagógica Nacional (México); o Instituto Salvadorenho para o Desenvolvimento Integral da Infância e da Adolescência (El Salvador); e a World Association of Non-Governmental Organizations (WANGO). 

A AMEI/WAECE apresentou sua solicitação de registro à OEA em 30 de setembro de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição
Nome: 
Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI)/World Association of Early Childood Educators (WAECE)

Direção sede:

Averroes, 3 28007, Madrid, Espanha

Telefone:


(34 91) 501 57 54

Fax:



(34 91) 501 87 56

E-mail:



info@waece.org
Página Web:


www.waece.org
Presidente:


Juan Sánchez Muliterno

Data de constituição:

20 de maio de 1992

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A AMEI/WAECE tem como principais áreas de trabalho fomentar a educação, promover a juventude e lutar pelo bem-estar da infância, assegurar o desenvolvimento social e trabalhar pelos direitos humanos.  Dentro das atividades que realiza e que podem relacionar-se com as tarefas executadas pela OEA, pode-se indicar:
· Promover e coordenar atividades para melhorar a metodologia da educação, apoiando a criação de redes entre educadores, instituições privadas e o setor público.
· Realizar estudos relacionados com a situação da educação da infância, promover a pesquisa em áreas didáticas e incentivar atividades encaminhadas à promoção da leitura.
· Consolidar em uma só entidade diversas organizações da sociedade civil interessadas na promoção do desenvolvimento e na proteção dos direitos humanos, especialmente da infância e da juventude.
· Promover o acesso eqüitativo da cidadania à educação com vistas ao fortalecimento dos valores democráticos.
4.
Contribuições da OSC de interesse para a OEA
A AMEI/WAECE leva a cabo suas atividades mediante acordos, programas de formação e informações, congressos, seminários, cursos e encontros. Entre as atividades que realiza e que podem ser de interesse para a OEA, destacam-se:
· Assinatura de acordos de colaboração com instituições internacionais e algumas organizações da sociedade civil, universidades e empresas no campo educativo enfocadas na pesquisa, no desenvolvimento e na divulgação de atividades para a melhoria da metodologia da educação infantil.

· Implementação de uma rede de associados em todos os países latino-americanos, os quais gozam de serviços como uma biblioteca Web com textos de especialistas e materiais pedagógicos, uma bolsa de trabalho em centros privados de educação infantil, visitas profissionais a outros países, entre outros. 
· Emissão de boletins enfocados nas necessidades informativas em matéria educacional da Espanha, México, América Latina e Internacional, cada um deles adaptado segundo a área territorial.

· Realização de congressos e simpósios internacionais sobre educação infantil, alfabetização e práticas educativas em educação inicial; que têm como objetivo o desenvolvimento de ações para garantir a escolarização das crianças e contribuir para a atualização dos educadores.
· Criação de programas com o objetivo de educar em valores e de potencializar a imagem social da educação infantil.
5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA
O desenvolvimento de projetos da AMEI/WAECE pode ser de utilidade para as atividades desempenhadas pelos diversos organismos e dependências da OEA.  A AMEI/WAECE apoiará os trabalhos da OEA nas seguintes áreas:
· Contribuir para o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) da OEA com o desenvolvimento de atividades dirigidas para o bem-estar da infância e, ao mesmo tempo, assegurar a cooperação no intercâmbio de informações que permitam o desenvolvimento de políticas para melhorar a qualidade de vida das crianças nas Américas.
· Prestar assistência ao Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na formulação e implementação de projetos que promovam a educação e seu acesso eqüitativo.
· Promover o Observatório Interamericano de Políticas Culturais (OIPC) com a criação de alianças com fundações, instituições acadêmicas e de pesquisa para promover a divulgação de informações culturais.
· Apoiar a Comissão Interamericana de Educação (CIE) em seus objetivos de fortalecimento do professorado nos países membros por meio de formação inicial, recrutamento, desenvolvimento profissional e certificação profissional; na promoção do desenvolvimento de uma cultura democrática por meio da educação; na melhoria do acesso da educação inicial de qualidade para as crianças; no fortalecimento da capacidade dos Ministérios de Educação para o desenvolvimento; e na implementação de políticas de reforma educacional por meio do intercâmbio de informações e com o desenvolvimento do estudo de um programa de alfabetização.
· Prestar assistência à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) no desenvolvimento de programas sociais, reafirmando a importância da educação como um elemento-chave para promover a democracia, o desenvolvimento integral e o combate à pobreza.
· Apoiar a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em seu trabalho de promover e proteger o respeito dos direitos humanos e as liberdades individuais nas Américas.
· Contribuir para a Rede Interamericana de Informação sobre Infância e Adolescência (RIIN) do IIN em seu objetivo de seleção e análise de documentos e projetos de informações disponibilizados para a comunidade por meio da rede.

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Diretor do Departamento de Cúpulas das Américas com data de 30 de setembro de 2005
· Ata Constitutiva
· Estatutos
· Memória informativa em setembro de 2005
· Declaração da missão institucional
· Demonstrativos financeiros de 2004
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