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COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

SESSÃO ESPECIAL PARA PROMOVER, DIFUNDIR E INTERCAMBIAR EXPERIÊNCIAS E CONHECIMENTOS RELATIVOS AO ACESSO À INFORMAÇÃO PÚBLICA E SUA RELAÇÃO COM A PARTICIPAÇÃO DO CIDADÃO, COM A PARTICIPAÇÃO DE PERITOS DOS ESTADOS E REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL

28 de abril de 2006

Salão Colón
Washington, D.C.


COMUNICAÇÃO ÀS DELEGAÇÕES

Na condição de Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da OEA, tomo a liberdade de recordar às distintas Missões Permanentes junto à OEA a importância da sua participação nesta Sessão Especial a realizar-se na Sede da Organização, em Washington, D.C., em 28 de abril de 2006.

Como é do conhecimento das Delegações, a Assembléia Geral da OEA, por meio de sua resolução AG/RES. 2121 (XXXV-O/05), encarregou o Conselho Permanente de convocar esta Sessão Especial com a participação de peritos dos Estados e representantes da sociedade civil com o objetivo de promover, divulgar e intercambiar experiências e conhecimentos relativos ao acesso à informação pública e sua relação com a participação do cidadão.

Finalmente, tomo a liberdade de informar que, nos últimos meses, a própria Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos tem insistido na necessidade da realização deste evento antes da conclusão das atividades desta Comissão correspondentes ao período 2005-06, em consideração da importância e atualidade deste tema e com base na preocupação de que a realização deste evento por parte do próprio Conselho Permanente da Organização (órgão que recebeu originalmente o mandato de levá-lo a cabo) não foi possível nos dois últimos anos.

Francisco Villagrán de León


Representante Permanente da Guatemala

Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
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