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PROJETO DE RESOLUÇÃO

MODIFICAÇÕES AO ESTATUTO E AO REGULAMENTO DA CITEL

(Aprovado pela Comissão Geral na sessão realizada em 20 de abril de 2006)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (“CITEL”) e as revisões ao Estatuto e ao Regulamento da CITEL adotadas pela Quarta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL mediante a Resolução CITEL/RES. 54 (IV-06);

CONSIDERANDO:


Que mais Estados membros expressaram seu interesse em participar do trabalho e da tomada de decisões da Comissão Diretora Permanente da CITEL (“COM/CITEL”) e que a introdução do princípio da rotatividade no processo de eleição de presidentes das Comissões Consultivas Permanentes (“CCP”) da CITEL ampliará as oportunidades para a participação dos Estados membros da CITEL nessas Comissões;


Que a Assembléia da CITEL, mediante a Resolução CITEL/RES. 54 (IV-06), aprovou as modificações aos artigos 14 e 23 do Estatuto da CITEL para ampliar a composição da COM/CITEL de 11 para 13 Estados membros e introduzir o princípio da rotatividade no processo de eleição de presidentes das CCP;


Que, mediante a mesma Resolução, a Assembléia da CITEL também aprovou modificações ao artigo 3 do Estatuto da CITEL concernentes a seus Objetivos e Funções, a fim de facilitar a implementação do Plano Estratégico 2006-10 da CITEL;


Que, além disso, mediante a Resolução CITEL/RES. 54 (IV-06), a Assembléia da CITEL aprovou a introdução de mudanças de forma menores, como correções técnicas, no texto do Estatuto;


Que, mediante a Resolução CITEL/RES. 54 (IV-06), a Assembléia da CITEL emendou o Regulamento da CITEL para harmonizá-lo com as modificações propostas ao Estatuto da CITEL, a fim de esclarecer assuntos relacionados com a participação dos Observadores e Membros Associados nas reuniões da CITEL e introduzir correções técnicas ao texto; e


Que as emendas ao Estatuto da CITEL adotadas pela Assembléia da CITEL, em conformidade com os artigos 5 e 34 do Estatuto da CITEL, estão sujeitas à aprovação da Assembléia Geral da OEA e que as modificações ao Regulamento da CITEL aprovadas pela Assembléia da CITEL deverão ser encaminhadas à Assembléia Geral da OEA para seu conhecimento, 

RESOLVE:

1.
Aprovar, de forma retroativa à data de sua adoção pela Quarta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL, mediante a Resolução CITEL/RES. 54 (IV-06), as modificações aos artigos 3, 14 e 23 do Estatuto da CITEL constantes do Anexo 1 desta Resolução, juntamente com as mudanças de forma no Estatuto aprovados nessa Resolução.

2.
Tomar nota das modificações ao Regulamento da CITEL aprovadas pela Quarta Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL mediante a Resolução CITEL/RES. 54 (IV-06).

ANEXO 1
MODIFICAÇÕES AO ESTATUTO DA CITEL

1.
Os incisos a e b da seção “Objetivos” no artigo 3 deverão dizer:


a)
Facilitar e promover, por todos os meios a seu alcance, o contínuo desenvolvimento das telecomunicações, incluindo as tecnologias da informação e da comunicação, no Hemisfério.


b)
Promover e estimular a existência de telecomunicações adequadas, incluindo as tecnologias da informação e da comunicação, que contribuam para o processo de desenvolvimento da Região.


2.
Os incisos f, g e h da seção “Funções” no artigo 3 deverão dizer:


f)
Estudar os aspectos regulamentares das telecomunicações.


g)
Estudar os problemas jurídicos relacionados com as transmissões diretas via satélite, a fim de preparar projetos de acordos interamericanos na matéria e formular uma posição uniforme dos Estados membros da CITEL sobre esse assunto ante os organismos mundiais pertinentes.


h)
Preparar estudos sobre a harmonização de políticas em matéria de telecomunicações. 

3.
O artigo 14 do Estatuto da CITEL deverá dizer:


A Comissão Diretora Permanente (COM/CITEL) é o órgão diretor da CITEL.  Ela é integrada por representantes de 13 Estados membros da CITEL, eleitos na Assembléia da CITEL, os quais permanecerão em suas funções até a próxima Reunião Ordinária da Assembléia.  Na eleição de 11 destes Estados membros, observar-se-ão, na medida do possível, os princípios de rotatividade e de representação geográfica eqüitativa.  Um dos dois outros membros será o representante do Estado membro onde se realize a reunião da Assembléia da CITEL na qual ocorra a eleição.  O outro será o representante do Estado membro em cujo território se realizará a próxima Reunião Ordinária da Assembléia da CITEL.
4.
A seção “Organização” do artigo 23 do Estatuto da CITEL deverá dizer:


A Assembléia da CITEL estabelecerá as Comissões Consultivas Permanentes que julgar necessárias para cumprir os objetivos definidos no artigo 3 deste Estatuto e elegerá os países sede das Comissões Consultivas Permanentes, observando, na medida do possível, os princípios de rotatividade e de distribuição geográfica eqüitativa.
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