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CONSELHO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/INF. 5345/06
1( maio 2006
Original: espanhol
NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO URUGUAI MEDIANTE A QUAL SOLICITA A INCLUSÃO DE UMA APRESENTAÇÃO DO EXCELENTISSÍMO SENHOR REINALDO GARGANO, MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES DA REPÚBLICA ORIENTAL DO URUGUAI, NA ORDEM DO DIA DA SESSÃO DO CONSELHO PERMANENTE DE 3 DE MAIO
MISSÃO PERMANENTE DA REPÚBLICA ORIENTAL DO URUGUAI
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Washington, D.C., 1( de maio de 2006

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de comunicar a intenção do Senhor Reinaldo Gargano, Ministro das Relações Exteriores da República, de fazer uma breve apresentação ao Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, por ocasião da próxima sessão ordinária, a realizar-se na quarta-feira, 3 de maio, a fim de informar sobre a apresentação de um documento e para apresentar seus cumprimentos.

A este respeito e tendo em vista a disponibilidade da agenda do Senhor Ministro no contexto da visita oficial bilateral em andamento, este solicita ser recebido pelo Conselho Permanente às 12h15.


Aproveito a oportunidade para renovar ao Senhor Presidente do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos os protestos da minha mais alta consideração.


Jorge A. Seré Sturzenegger


Representante Interino


da


República Oriental do Uruguai

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Ellsworth John

Presidente do Conselho Permanente da OEA

Washington, D.C.
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