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ProJETO DE resoluÇÃO

DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS

(Apresentado pela Presidência do Grupo de Trabalho e patrocinado pelas

Delegações da Bolívia, Brasil, Chile, Guatemala, Peru e Venezuela – texto acordado pela CAJP 
em 4 de maio de 2006 para encaminhamento ao Conselho Permanente da Organização)

A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO as resoluções AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00), AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), AG/RES. 1919 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2029 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2073 (XXXV-O/05);


LEVANDO EM CONTA que, desde 1989, a Assembléia Geral, por meio de sua resolução AG/RES. 1022 (XIX-O/89), encarregou a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) da “preparação de um instrumento jurídico relativo aos direitos das populações indígenas” e que, por meio de sua resolução AG/RES. 1610 (XXIX-O/99), estabeleceu em 1999 um Grupo de Trabalho do Conselho Permanente para considerar o “Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” apresentado pela CIDH (CP/doc.2878/97);


CONSIDERANDO os compromissos assumidos pelos Chefes de Estado e de Governo na Declaração e no Plano de Ação das últimas Cúpulas das Américas, realizadas na Cidade de Québec, em Nuevo León e em Mar del Plata, a favor de uma pronta e bem-sucedida conclusão das negociações do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas;


OBSERVANDO COM ATENÇÃO o processo paralelo que ocorre nas Nações Unidas para a redação de uma Declaração sobre os Direitos dos Povos Indígenas;


RECONHECENDO as importantes contribuições recebidas pelo Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, bem como o eficiente trabalho dos membros da Junta de Seleção no processo de seleção dos representantes dos povos indígenas que foram financiados por este Fundo Específico;

TOMANDO NOTA COM SATISFAÇÃO da realização da Sexta e Sétima Reuniões de Negociação para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado da Elaboração do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, entre representantes dos Estados membros e representantes dos povos indígenas, que permitiram a revisão das Seções I a VI do Texto Consolidado da Presidência do Projeto de Declaração, ficando pendente a consideração de sua Seção Preambular;

TENDO PRESENTE que o Grupo de Trabalho começou a revisão do novo texto de base para as negociações conforme o documento “Registro da situação atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.260/06);


LEVANDO EM CONSIDERAÇÃO o oferecimento do Governo da Bolívia para ser a sede de uma das próximas Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, a realizar-se na Cidade de la Paz, em março de 2007 (GT/DADIN/doc.264/06); e


TENDO VISTO o relatório da Presidência do Grupo de Trabalho sobre as atividades realizadas no período 2005-06 (GT/DADIN/doc.262/06 rev.2),
RESOLVE:


1.
Reafirmar que continua sendo prioridade da Organização dos Estados Americanos a adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, destacando a importância da participação efetiva dos povos indígenas no processo de elaboração do Projeto de Declaração.


2.
Felicitar o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas por haver terminado a revisão das Seções I a VI do Texto Consolidado da Presidência (GT/DADIN/doc.139/03), [ressaltando a necessidade de alcançar uma Declaração de Consenso, que {embora não seja juridicamente vinculante}
/ possa ser implementada por todos os Estados membros,]
/ e instá-lo a envidar todos os esforços possíveis no sentido de conseguir consenso sobre os textos pendentes do Projeto de Declaração. (Acordado em 18 de abril de 2006 – pendente de consultas sobre texto entre colchetes)

3.
Renovar o mandato do Grupo de Trabalho para que continue realizando suas Reuniões de Negociação para a Busca de Consensos, a fim de terminar a elaboração do Projeto de Declaração com base no documento “Registro da situação atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.260/06 rev.1), e ressaltando a consideração das propostas formuladas pelas delegações dos Estados membros e pelos representantes dos povos indígenas, registradas nos documentos GT/DADIN/doc.255/06 rev. 1 e GT/DADIN/doc.259/06 rev. 1.


4.
Solicitar ao Conselho Permanente que instrua o Grupo de Trabalho a que:

a)
no período de julho de 2006 a abril de 2007, realize até três reuniões de negociação de cinco dias de duração cada uma, pelo menos uma das quais seja realizada na sede da OEA;

b)
continue tomando as medidas pertinentes para assegurar a continuidade na transparência e na participação efetiva de representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consensos;

c)
ressalte a necessidade de conseguir soluções de compromisso que abordem as preocupações mais urgentes dos povos indígenas, bem como as necessidades de todos os Estados membros no processo de elaboração do Projeto de Declaração.

d)
adote por consenso, antes da próxima reunião de negociação, no Grupo de Trabalho, uma metodologia com base no documento GT/DADIN/doc.246/06 rev. 2: “Proposta de Metodologia para a Pronta Conclusão das Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, ressaltando a consideração das propostas dos Estados membros e dos povos indígenas.

5.
Agradecer aos Governos do Brasil, Canadá, Estados Unidos, Finlândia, Guatemala e Nicarágua por suas valiosas contribuições ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e instar os demais Estados membros, Observadores Permanentes e instituições a que contribuam para os objetivos desse Fundo.

6. Solicitar ao Secretário-Geral que continue apoiando os trabalhos do Grupo de Trabalho e empreenda as gestões pertinentes ante organizações multilaterais, entidades e bancos de desenvolvimento, entidades especializadas multilaterais e outras fontes de financiamento com o objetivo de obter os recursos necessários para que o Fundo Específico cumpra seus objetivos.

7. Solicitar à Junta de Seleção do Fundo Específico que continue trabalhando de acordo com os princípios estabelecidos na resolução CP/RES. 873 (1459/04), “Emendas ao Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, a fim de assegurar uma maior transparência e que explique em seu relatório as razões específicas para a escolha de cada beneficiário.

8.
Agradecer também aos Governos da Guatemala e do Brasil pela bem-sucedida organização da Sexta e Sétima Reuniões de Negociação para a Busca de Consensos.


9.
Agradecer o oferecimento do Governo da Bolívia para que seu país seja sede de uma das próximas Reuniões de Negociação para a Busca de Consenso do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e encarregar o Conselho Permanente de considerar a convocação dessa reunião para reunir-se na Cidade de la Paz, Bolívia, em março de 2007.

10.
Felicitar os governos que consultaram os respectivos povos indígenas com relação ao Projeto de Declaração e convidar todos os Estados membros a que continuem fazendo tais consultas.


11.
Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos e à sua Relatoria Especial sobre Povos Indígenas, bem como à Secretaria-Geral da Organização que continuem prestando seu valioso apoio ao processo de elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e agradecer-lhes sua permanente contribuição para o mesmo.


12.
Solicitar ao Conselho Permanente que faça o acompanhamento desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos, e que apresente um relatório sobre seu cumprimento à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões.
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	�.	Frase entre colchetes, proposto pela Delegação dos Estados Unidos.


	�.	As Delegações de Bolívia, Brasil, Chile, El Salvador, Guatemala, Peru, República Dominicana e Venezuela propõem a eliminação de todo o segmento entre colchetes.





