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A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos apresenta suas atenciosas saudações aos presidentes do Órgão Consultivo Conjunto sobre Desastres Naturais (OC) e tem a satisfação de encaminhar anexa uma proposta para o estabelecimento de uma equipe permanente de consulta em desastres naturais, à qual fez menção a delegação argentina na reunião do OC de 27 de abril de 2006.


Esta Missão agradecerá que se leve em conta essa proposta entre as contribuições a serem consideradas na análise das estruturas da OEA em matéria de desastres naturais e outros desastres que se espera realizar a partir dos novos mandatos que disponha a próxima Assembléia Geral da OEA.  A Missão argentina agradecerá também que se disponha a distribuição desta nota aos Estados membros.


A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar ao OC os protestos de sua mais distinta consideração.

Washington D.C., 4 de abril de 2006

ANEXOS:
Conforme mencionado.
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Senhores Presidentes do Órgão Consultivo Conjunto sobre 

Desastres Naturais (OC)

Organização dos Estados Americanos

Washington D.C.
Proposta. da Delegação argentina para o

estabelecimento de uma equipe permanente de consulta
em desastres naturais

A reformulação das estruturas institucionais existentes na OEA em matéria de desastres naturais constitui uma tarefa necessária para fins de conceder maior clareza e coerência aos mecanismos de que dispõe a organização para prestar assistência a seus membros em casos de desastres.  Faz-se isto mediante a introdução de mudanças nos Estatutos do FONDEM e do CIRDN, cumprindo assim o mandato da Resolução AGOEA 2114.


Sem prejuízo de tal reformulação, ela não garante que a OEA fique em melhor posição para responder de maneira rápida, eficaz e eficiente a situações de desastre que ocorrem ciclicamente no Hemisfério.


Tendo presente as considerações e preocupações manifestadas em diversas instâncias, entre elas no âmbito do OC, a Argentina deseja propor que se examine a possibilidade de instalar no âmbito da Secretaria-Geral uma equipe permanente de consulta encarregada de elaborar e acompanhar a instalação de uma equipe de resposta da OEA em casos de desastre.


Essa equipe teria como missão:


–
organizar uma base interconectada de perfis especializados em temas de desastre;


–
elaborar planos de capacitação e de resposta regional;


–
elaborar planos de fortalecimento dos voluntários locais;


–
estabelecer mecanismo de ação e coordenação da rede regional de voluntários Capacetes Brancos;


Este pequeno grupo deveria permitir à OEA desembarcar e instalar-se no cenário do desastre, coordenar a ajuda hemisférica e interagir com as equipes especializadas e voluntários locais.
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