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Resumo da sessão ordinária realizada na quarta-feira, 19 de abril de 2006
CP/ACTA 1547/06
/
· Condolências

O Conselho expressou suas condolências ao povo e ao Governo da Argentina pelo falecimento do Embaixador Raúl Quijano, que serviu como Representante Permanente da Argentina junto à OEA de 1968 a 1975 e de 1979 a 1980.  O Conselho observou um minuto de silêncio em homenagem ao Embaixador Quijano.

O Conselho expressou suas condolências ao povo e ao Governo da Costa Rica pelo falecimento do Embaixador Fernando Soto-Harrison, que serviu como Representante Permanente da Costa Rica junto à OEA de 1982 a 1983.  O Conselho observou um minuto de silêncio em homenagem ao Embaixador Soto-Harrison.
1. Relatório oral sobre a Missão Eleitoral ao Peru

O Doutor Lloyd Axworthy, ex-Ministro das Relações Exteriores do Canadá e Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA ao Peru, apresentou um relatório oral sobre as eleições gerais nesse país em 9 de abril de 2006.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório e dos comentários feitos pelo Embaixador Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente do Peru, bem como das observações feitas pelo Secretário-Geral.
2. Relatório oral sobre a Missão Eleitoral à Nicarágua

O Senhor Gustavo Fernández, Representante Pessoal do Secretário-Geral e Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA à Nicarágua, apresentou um relatório oral sobre as eleições regionais realizadas nesse país em 5 de março de 2006.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório e dos comentários do Embaixador José Luiz Velásquez, Representante Permanente da Nicarágua, bem como das observações feitas pelo Secretário-Geral.
3. Relatório oral sobre os preparativos para a REMJA-VI

O Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana, apresentou ao Conselho Permanente o projeto de agenda [REMJA VI/doc.2/06 rev. 3] e o projeto de calendário [REMJA VI/doc.3/06 rev. 3] da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, a realizar-se na República Dominicana de 24 a 26 de abril de 2006.  Ambos os projetos foram aprovados na primeira sessão plenária da REMJA-VI.  A Comissão tomou nota do relatório.
4.
Constituição da Comissão de Estilo do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
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Em conformidade com o artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral, o Conselho constituiu a Comissão de Estilo do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  A Comissão compõe-se das Delegações do Brasil, Canadá, Colômbia e Estados Unidos.
5.
Encaminhamento de documentos à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

O Conselho Permanente decidiu encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) o relatório anual sobre Contratos por Tarefa (CPRs) referente ao período de 1° de janeiro a 31 de dezembro de 2005 [CP/doc.4100/06].
6.
Aprovação de atas

O Conselho Permanente aprovou as atas da reunião ordinária de 22 de outubro de 2004, CP/ACTA 1453/04.
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�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas da reunião (CP/ACTA 1547/06).
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