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Resumo da sessão ordinária realizada em 22 de fevereiro de 2006
CP/ACTA 1531/06
/

O Conselho Permanente realizou uma sessão ordinária em 22 de fevereiro de 2006 para considerar os temas constantes do projeto de ordem do dia, documento CP/OD.1531/06, que foi aprovado conforme apresentado.

1.
Relatório verbal do Secretário-Geral Adjunto sobre sua visita à Guiana

O Conselho tomou nota do relatório verbal apresentado pelo Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert R. Ramdin, sobre a sua recente visita à Guiana.  O Conselho também tomou nota da declaração feita pelo Embaixador Bayney Karran, Representante Permanente da Guiana.

2.
Aprovação de atas 


O Conselho aprovou as atas da sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 24 de setembro de 2004 [CP/ACTA 1443/04].

3.
Relatório da Comissão de Estilo

O Conselho Permanente tomou nota do relatório [AG/doc.13 (XXXI-E/06) rev. 1] apresentado por María Clara Isaza, Representante Alterna da Colômbia e Presidente da Comissão de Estilo do Trigésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizada em 30 e 31 de janeiro de 2006.  O Conselho concordou com as recomendações propostas pela Comissão de Estilo em seu relatório.
4.
Comemoração do início da transição para a democracia e o fim de guerra civil na Nicarágua

O Embaixador José Luis Velásquez, Representante Permanente da Nicarágua, fez uma apresentação sobre a comemoração do início da transição para democracia e o fim de guerra civil na Nicarágua.  O Conselho Permanente tomou nota da apresentação e dos comentários feitos pelas delegações.

5.
Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral na Costa Rica


O Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá e Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na Costa Rica, fez uma apresentação sobre a eleição realizada em 23 de janeiro de 2006.  O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários feitos pela Delegação da Costa Rica.

6.
Projeto de resolução: “Data e local da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Geral das Américas”
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O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Embaixador Francisco Villagrán de León, apresentou o projeto de resolução “Data e local da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Geral das Américas” [CP/CAJP-2318/06 rev. 2].  O Conselho tomou nota das informações apresentadas e dos comentários feitos pelo Embaixador Roberto Álvarez Gil, Representante Permanente da República Dominicana.  O Conselho tomou as seguintes medidas:
· Aprovou a resolução CP/RES. 899 (1531/06), na qual decidiu que a reunião seria realizada de 24 a 26 de abril de 2006;

· Autorizou o Secretário-Geral a proceder aos convites para a reunião; e
· Solicitou a Secretaria-Geral que apoiasse o Embaixador Álvarez Gil na preparação e negociação do projeto de agenda para a reunião.

7.
Relatório anual do Centro de Estudos da Justiça das Américas

O Conselho decidiu encaminhar à Comissão Geral o relatório anual do Centro de Estudos da Justiça das Américas [CP/doc.4072/06].

8.
Comemoração do Centésimo Aniversário de Galo Plaza Lasso, ex-Secretário-Geral da OEA

Conforme solicitado pela Missão Permanente do Equador, o Conselho Permanente comemorou o Centésimo Aniversário de Galo Plaza Lasso, ex-Secretário-Geral da Organização [CP/INF.5300/06].  O Conselho tomou nota da declaração feita pelo Embaixador Mario Alemán Salvador, Representante Permanente do Equador.
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�.	As declarações e os comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas textuais da reunião CP/ACTA 1531/06.
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