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PROJETO DE RESOLUÇÃO
CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS: RENOVAÇÃO DO COMPROMISSO 
HEMISFÉRICO DO COMBATE À POBREZA EXTREMA NA REGIÃO
(Apresentado pe la Delegação do Venezuela)
PROJETO DE RESOLUÇÃO

CARTA SOCIAL DAS AMÉRICAS: RENOVAÇÃO DO COMPROMISSO HEMISFÉRICO DO COMBATE À POBREZA EXTREMA NA REGIÃO

(Apresentado pe la Delegação do Venezuela)
A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO PRESENTE que os Chefes de Estado e de Governo das Américas, mediante a Declaração de Mar del Plata, adotada na Quarta Cúpula das Américas, incentivam os trabalhos da Organização dos Estados Americanos (OEA) na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, “cujos princípios e objetivos estarão voltados a que os Estados membros alcancem sociedades que ofereçam a todos os nossos cidadãos mais oportunidades para beneficiar-se do desenvolvimento sustentável com eqüidade e inclusão”;


IMPLEMENTANDO o mandato dos Chefes de Estado e de Governo das Américas, constante do Plano de Ação adotado na Cúpula das Américas em Mar del Plata, para que a OEA impulsione os trabalhos em andamento na Organização “para concluir com êxito as negociações da Carta Social das Américas e de seu Plano de Ação”;


CONSIDERANDO as resoluções AG/RES. 2056 (XXXIV-O/04) e AG/RES. 2139 (XXXV-O/05), mediante as quais se solicita a elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, que inclua os princípios do desenvolvimento social e estabeleça metas e objetivos específicos que reforcem os instrumentos existentes na OEA sobre democracia, desenvolvimento integral e combate à pobreza; e


CIENTE da necessidade inadiável de concluir pronta e exitosamente as negociações da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação,

RESOLVE:

1. 
Reafirmar a vontade e o compromisso de nossos Estados de adotar a Carta Social das Américas e seu Plano de Ação, a fim de que o continente americano conte com um instrumento político para a promoção, observância e respeito dos direitos econômicos, sociais e culturais e promova o desenvolvimento humano e a eliminação da pobreza crítica, para lograr a consolidação da democracia nos Estados do Hemisfério.

2.
Encarregar o Grupo de Trabalho Conjunto sobre a Carta Social das Américas do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral de elaborar o projeto de Carta Social das Américas antes de 31 de março de 2007.

3.
Encarregar o Conselho Permanente de convocar um período extraordinário de sessões da Assembléia Geral, a realizar-se em Caracas, Venezuela, o mais tardar em 30 de abril de 2007, para adotar a Carta Social das Américas. 
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