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I. INTRODUÇÃO

O Conselho Permanente, em sua sessão de 31 de julho de 2002, consolidou a Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas com a Comissão sobre Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.  A nova Comissão, Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA (CISC), coordena as atividades atribuídas à Organização dos Estados Americanos pelas Cúpulas das Américas e a participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas.


Este relatório refere-se às atividades da CISC no período 2005-06, realizadas levando em consideração os mandatos emanados das Cúpulas das Américas e da Assembléia Geral da Organização, bem como as tarefas atribuídas pelo Conselho Permanente da Organização.  O relatório reflete a realização de atividades específicas elaboradas pelos membros da Comissão para cumprir tais mandatos.

II. AUTORIDADES


O Representante Permanente da Argentina, Embaixador Rodolfo Hugo Gil, assumiu a Presidência da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil, cabendo ao Governo da República da Argentina o exercício da Presidência do Processo de Cúpulas por ser o país anfitrião da Quarta Cúpula das Américas.

III. MANDATOS ESPECÍFICOS


O Conselho Permanente, em sua sessão de 20 de julho de 2005, atribuiu à CISC. mediante o documento CP/doc.4049/05 rev. 3, as seguintes resoluções da Assembléia Geral para consideração e ações pertinentes: AG/RES.2092 (XXXV-O/05) “Aumento e Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas” e AG/RES. 2091 (XXXV-O/05) “Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas”.


Além disso, no âmbito das tarefas da Comissão, foram abordados os mandatos referidos na resolução AG/RES. 2093 (XXXV-O/05) “Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas Públicas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão”. 


Para o cumprimento destes mandatos, a Presidência apresentou um Plano de Trabalho que foi aprovado pela CISC em sua sessão de 28 de setembro de 2005.

IV. ATIVIDADES REALIZADAS


A CISC realizou oito (8) reuniões no período abrangido por este relatório. Nessas reuniões a Comissão considerou as solicitações de participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas, o acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas, as atividades preparatórias e as tarefas de implementação dos mandatos de Quarta Cúpula das Américas realizada em 4 e 5 de novembro em Mar del Plata, Argentina, bem como o acompanhamento da implementação do Plano de Ação da Cidade do México sobre a Descentralização e Fortalecimento das Administrações Municipais e Regionais e da Participação do Cidadão.
A. Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA



Em cumprimento da resolução AG/RES. 1991 (XXXIV-O/04) “Aumento e participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, a Comissão considerou neste período quarenta e nove (49) solicitações de organizações da sociedade civil para inscrever-se no registro de organizações da sociedade civil da OEA. Destas solicitações, quarenta e quatro (44) foram aprovadas pelo Conselho Permanente e cinco (5) estão ainda em processo de consideração.



Neste sentido, a Presidência, durante as sessões da CISC, ressaltou a importância de que os critérios com base nos quais a Comissão analisa estas aplicações se conformem estritamente aos parâmetros estabelecidos nas regulamentações da Organização, em particular aos constantes das resoluções CP/RES.759 (1217/99) e CP/RES.840 (1361/03).



Neste período o número de organizações registradas aumentou cerca de 40% com relação ao ano anterior, o que reflete o interesse da sociedade civil em vincular-se com a Organização e torna realidade o mandato dos Estados membros de aumentar a participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas.



Em sua sessão de 11 de maio, a CISC considerou e aprovou o projeto de resolução CP/CISC-243/06 rev.1 “Fortalecimento da Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas” apresentado pela Presidência. Esse projeto de resolução leva em conta as diretrizes e as estratégias de participação da sociedade civil nas atividades da OEA aprovadas pelas resoluções CP/RES. 759 (1217/99) “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” e CP/RES. 840 (1361/03) “Estratégias para Aumentar e Fortalecer a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. 


Além disso, a CISC considerou o importante mandato emanado da Quarta Cúpula das Américas, mediante o qual reconhece o papel central da OEA no acompanhamento e implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas e instrui a Secretaria-Geral a coordenar a participação da sociedade civil no Processo de Cúpulas. 



Por outro lado, no tocante ao Diálogo entre os representantes da sociedade civil e os Chefes de Delegação dos Estados membros durante a Assembléia Geral, a Presidência da CISC, a Missão Permanente da República Dominicana junto à OEA e o Departamento de Cúpulas das Américas realizaram as gestões pertinentes para assegurar uma ampla participação da sociedade civil. 



A este respeito, o Departamento de Cúpulas das Américas realizou a mesa-redonda com a sociedade civil intitulada “Governança e Desenvolvimento na Sociedade do Conhecimento”, em 2 e 3 de maio de 2006 na sede da OEA. O propósito dessa mesa-redonda foi incentivar o debate e o intercâmbio de idéias entre as organizações da sociedade civil que acompanham os mandatos emanados das Cúpulas e desempenham atividades relacionadas com os temas da agenda interamericana. As recomendações constantes do documento CP/CISC-248/06 corr. 1, Recomendações da Sociedade Civil na Mesa-Redonda com a Sociedade Civil “Governança e Desenvolvimento na Sociedade do Conhecimento”, surgidas desse fórum, servirão de base para o diálogo dos representantes das organizações da sociedade civil com os Chefes de Delegação dos Estados membros e com o Secretário-Geral no Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.

B. Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas



Em cumprimento da resolução AG/RES. 2091 (XXXV-O/05) “Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas”, a Secretaria-Geral, por meio do Departamento de Cúpulas das Américas, apoiou as reuniões do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (GRIC) realizadas em preparação e em acompanhamento dos mandatos emanados da Quarta Cúpula das Américas realizada em Mar del Plata, Argentina, em 4 e 5 de novembro de 2005.



Na Quarta Cúpula das Américas os Chefes de Estado e de Governo adotaram a Declaração e Plano de Ação de Mar del Plata, com o compromisso de combater a pobreza, a desigualdade, a fome e a exclusão social a fim de melhorar as condições de vida e reforçar a governabilidade democrática nas Américas. 


No âmbito da Quarta Cúpula das Américas, o Departamento de Cúpulas das Américas apresentou as seguintes publicações: 

· Realizações das Cúpulas das Américas: Resultados Nacionais.

· Realizações das Cúpulas das Américas: Resultados Institucionais.



Essas publicações apresentam um resumo dos programas e projetos executados pelos países e entidades multilaterais em cumprimento dos mandatos do Processo de Cúpulas, especialmente da Terceira Cúpula das Américas (Québec, 2001) e da Cúpula Extraordinária das Américas (Monterrey, 2004).



Além disso, o Departamento de Cúpulas das Américas distribuiu a publicação “Documentos Oficiais do Processo de Cúpulas das Américas 2004-2006” Volume IV, realizada com a finalidade de assegurar a promoção dos mandatos da Cúpula Extraordinária das Américas (Monterrey, 2004) e da Quarta Cúpula das Américas (Mar do Plata, 2005).



Na reunião de 11 de maio de 2006, a CISC considerou e aprovou os projetos de resolução CP/CISC-244/06 “Apoio e Acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas” e CP/CISC-242/06 rev.1 “Acompanhamento e Implementação dos Mandatos da Declaração e Plano de Ação de Mar del Plata” apresentados pela Presidência da CISC.

C. Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas Públicas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão


Em cumprimento da resolução AG/RES. 2093 (XXXV-O/05) “Reunião de Ministros e Autoridades de Alto Nível Responsáveis pelas Políticas Públicas de Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão”, a Comissão considerou o relatório apresentado pela Coordenadora Executiva do Departamento para a Promoção da Democracia (DPD) da Subsecretaria de Assuntos Políticos da OEA.  Nesse relatório, o DPD destacou os antecedentes desta Reunião, bem como seus procedimentos e resultados.



Igualmente, na sessão da Comissão realizada em 11 de maio de 2006, foi considerado o Relatório da Secretaria-Geral sobre a aplicação desta resolução e aprovado o respectivo projeto de resolução (CP/CISC-246/06) “A Declaração de Recife”, apresentado por iniciativa da Missão Permanente do Brasil.

V. CONCLUSÕES E RECOMENDAÇÕES

Quarenta e quatro (44) novas organizações da sociedade civil foram registradas neste período, elevando o total a 171 organizações inscritas no registro da OEA. 


Em relação com as atividades de acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas, a OEA, por meio de seus diversos órgãos, organismos e entidades, tem enfocado suas atividades relacionadas com o cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas e, de modo especial, da Quarta Cúpula das Américas.


A Comissão tem a satisfação de concluir que a Organização dos Estados Americanos tem atuado de forma ativa no acompanhamento e implementação das iniciativas das Cúpulas das Américas e na promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas. 


Além disso, a Comissão considera fundamental que a Secretaria-Geral continue a oferecer o apoio necessário para efetuar a implementação e o acompanhamento dos mandatos das Cúpulas das Américas que incluam o apoio metodológico e técnico para a avaliação e implementação de mandatos, além dos esforços para assegurar a vinculação destes mandatos com as reuniões ministeriais e setoriais relacionadas com as Cúpulas, bem como realizar o trabalho de coordenação e promoção da participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas.


A Comissão agradece a Secretaria-Geral, em particular o Departamento de Cúpulas das Américas e a Secretaria do Conselho Permanente, por seu apoio neste período.


Este relatório e os projetos de resolução anexos refletem as recomendações da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA para a ação futura e são apresentados para consideração do Conselho Permanente e eventualmente do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


Rodolfo Hugo Gil


Embaixador, Representante Permanente da Argentina

Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e

Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA
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