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A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral sobre as atividades da Comissão de Segurança Hemisférica (AG/doc..../06);

RECORDANDO as resoluções AG/RES. 2107 (XXXV-O/05), “As Américas como uma região livre de armas biológicas e químicas”; AG/RES. 2108 (XXXV-O/05), “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve em todos os seus aspectos”; AG/RES. 2110 (XXXV-O/05) “Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”; AG/RES. 2113 (XXXV-O/05), “Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” e AG/RES. 2145 (XXXV-O/05), “Negar MANPADS a terroristas: Controle e segurança dos Sistemas Portáteis de Defesa Aéreas”;

REAFIRMANDO que os programas, atividades e tarefas estabelecidos nas mencionadas resoluções são necessários para alcançar o propósito essencial da Organização consagrado na Carta de fortalecer a paz e a segurança no Hemisfério e que a cooperação entre os Estados membros é fundamental para garantir este objetivo; e

RECORDANDO TAMBÉM:

Que, na Quarta Cúpula das Américas, em novembro de 2005, os Chefes de Estado e de Governo reiteraram seu compromisso com os objetivos e propósitos constantes da Declaração sobre Segurança nas Américas e instaram à continuada implementação da Declaração; e

A importância da implementação pelos Estados membros, na maneira que julgarem mais apropriada, da Declaração de Santiago e da Declaração de San Salvador sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança; do Consenso de Miami:  Declaração dos Peritos sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança:  Recomendações à Conferência Especial sobre Segurança Disposta pela Cúpula; e das seções relevantes da Declaração de Kingstown sobre Segurança nos Pequenos Estados Insulares,

RESOLVE:

1.
Reiterar seus mandatos ao Conselho Permanente e à Secretaria-Geral constantes das seguintes resoluções e instar os Estados membros a que continuem a contribuir para alcançar os objetivos estabelecidos nessas resoluções mediante o desenvolvimento e execução de atividades, apresentação de relatórios, intercâmbio e compartilhamento de informação, adoção de medidas e políticas, e cooperação, apoio e assistência mútua:

a)
“As Américas como uma região livre de armas biológicas e químicas” [AG/RES. 2107 (XXXV-O/05)];

b) “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve em todos os seus aspectos” [AG/RES. 2108 (XXXV-O/05)];

c)
“Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais” [AG/RES. 2110 (XXXV-O/05)];

d) “Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas [AG/RES. 2113 (XXXV-O/05)]; e

e)
“Negar MANPADS a terroristas: Controle e segurança dos Sistemas Portáteis de Defesa Aéreas” [AG/RES. 2145 (XXXV-O/05)].

2.
Instar os Estados membros e os Observadores Permanentes a que contribuam para o novo fundo estabelecido pela Assembléia Geral, em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, dedicado a canalizar recursos para os Estados membros para a coleta e destruição de armas pequenas e armamento leve e programas de treinamento correlatos.


3.
Considerar todos os aspectos relacionados com a proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve e, com esse fim, solicitar que a Secretaria Pro Tempore da Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA) informe a Comissão de Segurança Hemisférica sobre o resultado da Conferência de Revisão das Nações Unidas de 2006 sobre o Comércio Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos, programada para 2006.


4.
Solicitar ao Conselho Permanente que convoque uma reunião para 12 de fevereiro de 2007, no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica e em coordenação com o Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE) e a Comissão Consultiva da Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos (CIFTA), sobre estratégias eficazes para reduzir a ameaça representada pelos MANPADS, no âmbito da resolução AG/RES. 2145 (XXXV-O/05).

5.
Cumprir cabalmente o compromisso comum dos Estados membros de tornar as Américas uma região livre de armas biológicas e químicas e, com esse fim:

a)
Realizar, em 11 de dezembro de 2006, no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica, uma reunião especial dedicada a promover a adesão universal à Convenção sobre Armas Químicas e a um intercâmbio de experiências no que se refere a medidas legislativas e administrativas requeridas para a implementação dessa Convenção e sobre os esforços empreendidos pelos Estados membros para cumprir seu compromisso de estabelecer uma região livre de armas biológicas e químicas,; e

b)
Realizar, em 12 de dezembro de 2006, no âmbito da Comissão de Segurança Hemisférica, uma reunião especial dedicada a combater a proliferação das armas nucleares, químicas e biológicas, de seus vetores e dos materiais correlatos, no âmbito da Resolução 1540 (2004) do Conselho de Segurança da ONU

6.
Encarregar o Conselho Permanente de continuar, por meio da Comissão de Segurança Hemisférica, a participar nas Conferências de Ministros da Defesa e a levar a cabo consultas e intercambiar experiências e informação com as mesmas, bem como com outros foros regionais e internacionais, entre os quais figura a Conferência de Ministros da Defesa das Américas, conforme indicado na resolução AG/RES. 2113 (XXXV-O/05), e de realizar, por intermédio da Comissão, a próxima rodada de intercâmbio de experiências entre a OEA e a Organização para a Segurança e Cooperação na Europa (OSCE) e de procurar estabelecer um intercâmbio de experiências com o Fórum Regional da Associação de Nações do Sudeste Asiático (ASEAN) em 2007.


7.
Incumbir o Conselho Permanente de convocar o Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança para reunir-se em 29 de novembro de 2006, a fim de avaliar a aplicação da Lista Ilustrativa de Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, adotada na Reunião de Peritos sobre Medidas de Confiança e da Segurança, realizada em Miami, em fevereiro de 2003.


8.
Continuar a promover a confiança mútua mediante a convocação de uma reunião de alto nível sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança para considerar os próximos passos a tomar, a fim de continuar a consolidar a confiança mútua até 2008.


9.
Encarregar a Secretaria-Geral de realizar as atividades mencionadas nesta resolução com os recursos alocados no orçamento-programa e outros recursos.


10.
Solicitar ao Conselho Permanente que informe a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.


11.
Instruir a Secretaria-Geral a informar a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões, sobre o cumprimento desta resolução.
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