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A ASSEMBLÉIA GERAL,

RECORDANDO suas resoluções AG/RES. 1249 (XXIII-O/93), sobre a situação das pessoas portadoras de deficiência no continente americano; AG/RES. 1356 (XXV-O/95), sobre a situação de das pessoas portadoras de deficiência no continente americano; e AG/RES. 1369 (XXVI-O/96), “Compromisso do Panamá com as Pessoas Portadoras de Deficiência no Continente Americano;”

LEVANDO EM CONTA que, no Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas (Mar del Plata, 5 de novembro de 2005), os Chefes de Estado e de Governo instruíram a Organização dos Estados Americanos (OEA) a “considerar no próximo período ordinário de sessões da Assembléia Geral da OEA, a realizar-se na República Dominicana, uma Declaração da Década das Américas das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-16), com um Programa de Ação;”

REITERANDO a constante necessidade de promover o direito das pessoas portadoras de deficiência a participar plenamente na vida social e no desenvolvimento de suas sociedades e a desfrutar de condições de vida em pé de igualdade com os demais, bem como da melhoria das condições de vida resultantes do desenvolvimento econômico e social, respeitando suas necessidades especiais;

RECONHECENDO que nossa região tem elaborado instrumentos e políticas e normas regionais tais como a “Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência” e a “Declaração do Ano Ibero-Americano da Deficiência”, que precisam ser promovidas e concretizadas num Programa de Ação de alcance e dimensões regionais, o que contribuirá também para combater o problema da desigualdade na região;

RECORDANDO outros instrumentos internacionais de importância, tais como, a Declaração dos Direitos do Retardado Mental (AG.26/2856, de 20 de dezembro de 1971); a Declaração das Nações Unidas dos Direitos das Pessoas Portadoras de Deficiência (Resolução Nº 3447, de 9 de dezembro de 1975); o Programa de Ação Mundial para as Pessoas Portadoras de Deficiência, aprovado pela Assembléia Geral das Nações Unidas (Resolução 37/52, de 3 de dezembro de 1982); o Convênio sobre a Readaptação Profissional e o Emprego de Pessoas Inválidas da Organização Internacional do Trabalho (Convênio Nº 159); a Recomendação Nº 168 da Organização Internacional do Trabalho (OIT) (1983); os Princípios para a Proteção dos Doentes Mentais e para a Melhoria do Atendimento de Saúde Mental (AG.46/119, de 17 de dezembro de 1991); e recordando o trabalho em andamento da Comissão Especial encarregada de preparar uma Convenção Internacional Ampla e Integral para Proteger e Promover os Direitos e a Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência (2001), as Normas Uniformes sobre Igualdade de Oportunidades para as Pessoas Portadoras de Deficiência (AG.48/96, de 20 de dezembro de 1993), todos os quais proporcionam também bases de trabalho para o longo prazo, num horizonte de desenvolvimento inclusivo e com um enfoque de direitos; 

TENDO PRESENTE a Declaração da Década das Américas: pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência, aprovada neste período ordinário de sessões da Assembléia Geral [AG/DEC.     (XXXVI-O/06)], a qual dará um impulso genuíno e significativo às atividades relacionadas com a igualdade de oportunidades para as pessoas portadoras de deficiência, bem como à prevenção de deficiências e à reabilitação destas pessoas em todos seus níveis; e


TOMANDO NOTA do documento “Projeto de Programa de Ação para a Década das Américas das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-16)”, apresentado pelo Peru (CP/CAJP-2362/06),

RESOLVE:


1.
Solicitar ao Conselho Permanente que, no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, estabeleça um Grupo de Trabalho encarregado de elaborar um Programa de Ação para a Década das Américas pelos Direitos e pela Dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-16), levando em conta o documento intitulado “Projeto de Programa de Ação para a Década das Américas das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-16)” (CP/CAJP-2362/06), apresentado pelo Peru, bem como as contribuições que forem recebidas na Sessão Especial a que se refere o parágrafo dispositivo 3 desta resolução.  O documento final será apresentado para sua adoção no Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.


2.
Agradecer ao Peru pela apresentação do documento intitulado “Projeto de Programa de Ação para a Década das Américas das Pessoas Portadoras de Deficiência (2006-16)” (CP/CAJP-2362/06).


3.
Solicitar ao Grupo de Trabalho que, no segundo semestre de 2006, realize uma Sessão Especial para receber contribuições sobre o Projeto de Programa de Ação por parte dos Estados membros da Organização, dos órgãos, organismos e entidades pertinentes da OEA, bem como de outros organismos regionais e internacionais e das organizações da sociedade civil, incluindo as organizações das pessoas portadoras de deficiências e de suas famílias.


4.
Solicitar à Secretaria-Geral que, por intermédio do Escritório de Direito Internacional do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais, preste o mais amplo apoio aos trabalhos do Grupo de Trabalho.

5.
Encarregar o Conselho Permanente de fazer o acompanhamento desta resolução, a qual será executada de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa da Organização e outros recursos, e de apresentar um relatório sobre o seu cumprimento à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões.
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