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PROJETO DE RESOLUÇÃO

OBRIGAÇÃO DOS ESTADOS MEMBROS DE RESPEITAR AS NORMAS E PRINCÍPIOS

DO DIREITO INTERNACIONAL CONSTANTES DA CARTA DA OEA

PARA PRESERVAR E FORTALECER A PAZ CONTINENTAL
(Apresentado pela Delegação da República Bolivariana da Venezuela)

Proposta da Delegação dos Estados Unidos

mudar o título com a seguinte redação:

“INSTRUMENTOS INTERAMERICANOS E PAZ NO HEMISFERIO”
A ASSEMBLÉIA GERAL,

1. TENDO VISTO o relatório anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (AG/doc…/06 add. 3), bem como a resolução AG/RES. 2150 (XXXV-O/05), “Obrigação dos Estados membros de respeitar as normas e princípios do direito internacional constantes da Carta da OEA para preservar e fortalecer a paz continental”;

Nova redação proposta pela Delegação da Venezuela
LEVANDO EM CONTA a Resolução AG/RES. 2150 (XXXV-O/05) adotada pela Assembléia Geral da OEA em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, mediante a qual se reconhece a importância que tem para a preservação e fortalecimento da paz continental o cumprimento das obrigações dos Estados membros de respeitar as normas e princípios do direito internacional constantes da Carta da OEA;

TENDO VISTO o Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral (AG/doc…/06 add. 3);

2. RECORDANDO que os fundamentos históricos, jurídicos e políticos da Organização dos Estados Americanos têm entre seus antecedentes a União Pan-Americana, que surgiu, [em parte]
/, do Congresso Anfictiônico do Panamá, cujo objetivo foi preservar a independência das repúblicas americanas, promover a paz, a solidariedade, garantir a soberania e promover o desenvolvimento econômico, social e cultural dos povos do continente americano;
/

3.
RECORDANDO IGUALMENTE princípios enunciados na Carta da Organização dos Estados Americanos e na Carta das Nações Unidas;
/
Redação alternativa proposta pela Delegação do Canadá
Relembrando que um dos propósitos essenciais da Organização dos Estados Americanos, de acordo com a Carta da OEA, é fortalecer a paz e a segurança do Continente;
Novo Preambular - Proposta da Delegação dos Estados Unidos

4.
CONVENCIDA, segundo consta da Carta da OEA e conforme reafirmado na Quarta Cúpula das Américas de Mar del Plata, de que a democracia representativa é condição indispensável para a estabilidade, paz e desenvolvimento da região;

5.
REAFIRMANDO, nos termos da Carta da OEA, que o Direito Internacional é norma de conduta dos Estados em suas relações recíprocas e que o ordenamento jurídico internacional está essencialmente constituído pelo pleno respeito à igualdade jurídica dos Estados, à soberania, à não-intervenção, à independência e ao fiel cumprimento das obrigações emanadas dos tratados e de outras fontes do Direito Internacional, bem como ao cumprimento de boa-fé das obrigações internacionais;
/
Proposta da Delegação da Colômbia – Redação alternativo a preambulares 5 e 7 
REAFIRMANDO os princípios constantes do artigo 3 da Carta da OEA

Redação alternativa proposta pela Delegação dos Estados Unidos

REAFIRMANDO, novamente os princípios constantes da Carta da OEA, incluindo:  que a lei internacional é o padrão de conduta dos Estados em suas relações recíprocas; que a ordem internacional consiste essencialmente do respeito pela personalidade, soberania e independência dos Estados; que o cumprimento fiel das obrigações decorrentes de tratados e outras fontes do direito internacional; e que a boa fé deverá reger as relações entre os Estados;

6.
REAFIRMANDO TAMBÉM que a devida observância dos seguintes propósitos essenciais contidos na Carta da OEA constitui um meio eficaz para garantir a paz e a segurança do Hemisfério: procurar a solução dos problemas políticos, jurídicos e econômicos que se suscitem entre os Estados; prevenir as possíveis causas de dificuldades; e assegurar a solução pacífica de controvérsias que surjam entre os Estados membros; 
/ 

Redação alternativa proposta pela Delegação do Canadá – juntar 5 e 6
RELEMBRANDO que a Carta Democrática Interamericana reconhece que todos os direitos e obrigações dos Estados membros nos termos da Carta da OEA representam o fundamento sobre o qual estão constituídos os princípios democráticos do Hemisfério” (Carta Democrática Interamericana – parágrafo preambular 19)
Redação alternativa proposta pela Delegação da Colômbia
REAFIRMANDO TAMBÉM que a devida observância dos seguintes propósitos essenciais constantes da Carta da OEA constitui um meio eficaz para como são, entre outros, garantir a paz e a segurança do Hemisfério; procurar a solução dos problemas políticos, jurídicos e econômicos que surgirem entre os Estados; prevenir as possíveis causas de dificuldades; e assegurar a solução pacífica de controvérsias que surgirem entre os Estados membros; 

Redação alternativa proposta pela Delegação dos Estados Unidos
REAFIRMANDO TAMBÉM seu apoio aos propósitos essenciais proclamados na Carta da OEA, incluindo o seguinte:  fortalecer a paz e a segurança do Hemisfério [a Carta diz “Continente”];  procurar a solução para os problemas políticos, jurídicos e econômicos que surgirem entre os Estados membros; conseguir uma efetiva limitação de armas convencionais; e prevenir possíveis causas de dificuldades, bem como assegurar a solução pacífica de controvérsias que surgirem entre os Estados membros;

Novo Preambular - Proposta da Delegação dos Estados Unidos

7.
CONVENCIDOS, segundo consta da “Declaração da Flórida:  Concretização dos Benefícios da Democracia” [AG/DEC. 41 (XXXV-O/05)] de que os países devem ser governados democraticamente, com pleno respeito pelos direitos humanos e pelas liberdades fundamentais, pelo Estado de Direito, pela separação de poderes e pela independência do Poder Judiciário e pelas instituições democráticas – e que os governos das Américas têm a obrigação, nos termos da Carta da OEA e da Carta Democrática Interamericana, de promover e defender a democracia e que deverão responder a seus povos;

8.
AFIRMANDO que uma das normas de cumprimento obrigatório para a preservação da paz regional nas quais se fundamenta a existência jurídica da Organização dos Estados Americanos é que todo Estado tem direito de eleger, sem ingerências externas, seu sistema político, econômico e social e de organizar-se na forma que mais lhe convier e tem o dever de não intervir nos assuntos de outros Estados; 
/
Redação alternativa proposta pela Delegação dos Estados Unidos

TOMANDO NOTA de outro princípio reafirmado na Carta da OEA de que todo Estado tem o direito de escolher, sem ingerências externas, seu sistema político, econômico e social, bem como de organizar-se da maneira que mais lhe convenha, e tem o dever de não intervir nos assuntos de outro Estado;


9.
DESTACANDO os princípios de cooperação e solidariedade, fomento da amizade entre os Estados; e

.10.
[TOMANDO NOTA da DESTACANDO a importância que teve] 
/ a realização no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da Sessão Especial sobre os Princípios de Direito Internacional constantes da Carta da OEA, realizada em 30 de março de 2006 com a presença dos membros da Comissão Jurídica Interamericana, de acordo com o solicitado pela resolução AG/RES. 2150 (XXXV-O/05), 
/
RESOLVE:

1. Reafirmar o conteúdo do artigo 3 da Carta da OEA, no qual são mencionados, entre outros, os seguintes princípios que garantem a paz regional e constituem os fundamentos da Organização dos Estados Americanos: o pleno respeito à igualdade jurídica dos Estados, à soberania, à independência política, à integridade territorial, à não-intervenção.
Redação alternativa proposta pela Delegação do Canadá
Reafirmar o compromisso dos Estados membros (eliminar "Reafirmar o conteúdo do artigo 3 da”) com a Carta a OEA, inclusive seu artigo 3, a qual menciona, entre outros, que a ordem internacional consiste essencialmente do respeito pela personalidade, soberania e independência dos Estados e o cumprimento fiel das obrigações decorrentes de tratados e outras fontes do direito internacional. 
Redação alternativa proposta pela Delegação da Colômbia
Reiterar o conteúdo do artigo 3 da Carta da OEA. 

Redação alternativa proposta pela Delegação dos Estados Unidos

Reafirmar [o conteúdo do] [desnecessário, mas não errôneo] artigo 3 da Carta da OEA que reafirma, entre outros, o seguinte princípio:  a ordem internacional consiste essencialmente do respeito pela personalidade, soberania e independência dos Estados e o cumprimento fiel das obrigações decorrentes de tratados e outras fontes do direito internacional .

Nova redação proposta pela Delegação da Venezuela
REAFIRMAR o compromisso dos Estados membros com o conteúdo do artigo 3 da Carta da OEA no qual se mencionam, entre outros, os seguintes princípios que garantem a paz regional e se constituem em fundamentos da Organização dos Estados Americanos: o pleno respeito à igualdade jurídica dos Estados, a soberania, a independência política, a integridade territorial, a não-intervenção e o fiel cumprimento das obrigações decorrentes dos tratados e de outras fontes do direito internacional. 

2.
Exortar os Estados membros a continuar seus esforços para promover a solidariedade, a cooperação e a participação em condições de igualdade a fim de alcançar a justiça social.

3.
Solicitar ao Conselho Permanente que, por meio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, mantenha o tema na agenda e convoque uma nova sessão especial [sobre os princípios de direito internacional constantes da Carta da OEA, com a participação de membros da Comissão Jurídica Interamericana,]
/ a realizar-se no segundo semestre de 2006 sobre este tema.

Redação alternativa proposta pela Delegação da Colômbia
Solicitar ao Conselho Permanente que, por meio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, mantenha o tema na agenda e convoque uma nova sessão especial para analisar o tema sob uma perspectiva de integralidade e interdependência, bem como da vigência e evolução dos princípios consagrados no artigo 3 da Carta da Organização dos Estados Americanos. 

Redação alternativa proposta pela Delegação dos Estados Unidos

Solicitar ao Conselho Permanente, por meio de sua Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, que mantenha o tema em sua agenda, conforme apropriado.
Nova redação proposta pela Delegação da Venezuela
SOLICITAR ao Conselho Permanente que, por meio da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, mantenha o tema na agenda e realize uma sessão especial sobre as normas e princípios de direito internacional constantes da Carta da OEA para preservar e fortalecer a paz continental.

4.
Reiterar ao Secretário-Geral que continue oferecendo apoio para o cumprimento desta resolução e que apresente um relatório ao trigésimo sétimo período ordinário de sessões da Assembléia Geral.
Redação alternativa proposta pela Delegação dos Estados Unidos

Encarregar a Secretaria-Geral de continuar a apoiar as normas e princípios do direito internacional constantes da Carta da OEA e da Carta Democrática Interamericana, bem como das resoluções aplicáveis a esses temas aprovadas pelo Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em particular a Declaração da Flórida. 
Nova redação proposta pela Delegação da Venezuela
Solicitar ao Secretário-Geral que ofereça apoio ao cumprimento desta resolução e que apresente um relatório ao Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. 
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1.	Proposta da Delegação dos Estados Unidos


�.	A Delegação da Venezuela sugere não introduzir modificações a este parágrafo


3.	A Delegação da Venezuela sugere não introduzir modificações a este parágrafo


�.	A Delegação da Venezuela sugere não introduzir modificações a este parágrafo


�.	A Delegação da Venezuela sugere não introduzir modificações a este parágrafo


�.	A Delegação da Venezuela sugere não introduzir modificações a este parágrafo


�.	Modificação proposta pela Delegação dos Estados Unidos


�.	A Delegação da Venezuela sugere eliminar este parágrafo


�.	Modificações propostas pela Delegação da Costa Rica





