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1. Aprovação de atas
O Conselho Permanente aprovou as atas da sessão ordinária realizada em 17 de novembro de 2004 e da sessão extraordinária realizada em 10 de dezembro de 2004 (CP/ACTA 1456/04) e (CP/ACTA 1458/04).
2. Consideração dos projetos de resolução da Comissão Geral:

O Conselho encaminhou ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para consideração, os seguintes projetos de resolução:
a) “Comemoração do centenário do nascimento do Ex-Secretário-Geral da OEA, Senhor Galo Plaza Lasso” (CP/CG-1674/06 rev. 1)

b) “Apoio ao trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo” (CP/CG-1668/06 rev. 1 corr. 1)

3. Consideração dos projetos de resolução da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA:

Encaminhou-se ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para consideração, os seguintes projetos de resolução:

a) “Acompanhamento e implementação dos mandatos da Declaração e Plano de Ação de Mar del Plata” (CP/CISC-242/06 rev. 2)

b) “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA e no Processo de Cúpulas das Américas” (CP/CISC-243/06 rev. 2)

c) “A Declaração de Recife” (CP/CISC-246/06 rev. 1)

4. Consideração dos projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:

O Conselho encaminhou ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral. para consideração, os seguintes projetos de resolução:

a) “Programa Interamericano de Desenvolvimento do Direito Internacional” (CP/CAJP-2365/06 rev. 2)

b) “O direito à verdade” (CP/CAJP-2364/06 rev. 3)

c) “Promoção do Tribunal Penal Internacional” (CP/CAJP-2345/06 rev. 3)

d) Projeto de Declaração do Decênio das Américas: pelos direitos e a dignidade das pessoas portadoras de deficiência (2006-2016) (CP/CAJP-2358/06 rev. 3)

e) “Defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas que desenvolvem as pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas” (CP/CAJP-2348/06 rev. 3)
f) Projeto de resolução:  Normas para a elaboração dos relatórios periódicos previstos no Protocolo de San Salvador (CP/CAJP-2382/06 rev. 2)

5. Relatório da Presidência da Comissão sobre Segurança Hemisférica:

O Conselho Permanente, depois de ouvir a apresentação a cargo do Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile e Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica (CP/CSH-767/06 corr. 1), (CP/CSH-766/06) e (CP/CSH-770/06), decidiu o seguinte:

Aprovar, no nível do Conselho Permanente, os seguintes projetos de resolução:
a) “Convocação da reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”
b) “Convocação da reunião sobre limitação de gastos militares e promoção de maior transparência na aquisição de armamentos”
c) “Enfrentar a pobreza extrema, a desigualdade e a exclusão social como forma de fortalecer a segurança hemisférica”
d) “Convocação da Segunda Reunião do Grupo de Peritos CIFTA-CICAD para a elaboração de legislação modelo relacionada com as áreas de competência da CIFTA”
Encaminhar ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, para consideração, as seguintes resoluções:

a) “Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos”
b) “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”
c) “Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e Peru”
6. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites para participar do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente 
O Conselho Permanente, mediante prévia anuência do Governo da República Dominicana e em conformidade com o artigo 10 do Regulamento da Assembléia Geral, aprovou a lista de convidados especiais constante do documento CP/doc.4078/06 add. 1 rev. 1.
7. Encaminhando de relatórios às comissões:

Decidiu-se encaminhar à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários o seguinte documento: 

a) Relatório trimestral sobre o uso de fundos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02) de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2005

· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral – Cúpula das Américas (CP/doc.4112/06 add. 1)

· Biblioteca Colombo (CP/doc.4112/06 add. 2)

· Escritório de Bolsas de Estudo, Treinamento e Tecnologia da Informação para o Desenvolvimento Humano (CP/doc.4112/06 add. 3)

· Escritório para a Prevenção e Solução de Conflitos – Departamento de Assuntos Políticos e Democráticos (CP/doc.4112/06 add. 4)

Encaminhou-se à Comissão Geral os seguintes documentos:

b) Relatório do Secretário-Geral sobre a Implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, em conformidade com a resolução AG/RES. 2124 (XXXV-O/05) (CP/doc.4122/06)

c) Relatório anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas à Assembléia Geral (CP16408) e projetos de resolução:

· “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual de 2005 da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas” (CICAD) (CP/doc.4123/06)

· “Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)” (CP/doc.4124/06)

· “Modificações ao Regulamento Modelo da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) sobre Delitos de Lavagem Relacionados com o Tráfico Ilícito de Drogas e Delitos Conexos” (CP/doc.4125/06).
Encaminhou-se à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos o seguinte projeto de resolução:

d) “A extradição e a negação de refúgio aos terroristas: Mecanismos de cooperação na luta contra o terrorismo” (CP/doc.4121/06)
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1.	As declarações e comemtários formulados pelas delegações se encontram da ata de sessao CP/ACTA. 1550/06.
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