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/

1. Relatório Anual do Secretário-Geral à Assembléia Geral 
O Conselho Permanente tomou nota da apresentação feita pelo Senhor Secretário-Geral da OEA, José Miguel Insulza, sobre o relatório anual à Assembléia Geral (CP/doc. 4130/06).
2. Relatório do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica 2005-06 
O Conselho Permanente remeteu à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral as seguintes resoluções:
a) “Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança” (CP/CSH-754/06 rev. 2)

b) “Apoio interamericano ao Tratado de Proibição Completa dos Testes Nucleares” (CP/CSH-757/06 rev. 2)

c) “Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares do Caribe” (CP/CSH-762/06 rev. 4)

d) “Cooperação para a segurança no Hemisfério” (CP/CSH-753/06 rev. 5)

e) “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição de Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)” (CP/CSH-750/06 rev. 4)

f) “Limitação de gastos militares e a promoção de maior transparência na aquisição de armamentos nas Américas” (CP/CSH-765/06 rev. 2)

3. Segundo relatório trimestral do Secretário-Geral sobre a situação no Haiti 
Tomou-se nota da apresentação feita pelo Secretário-Geral sobre o segundo relatório trimestral sobre a situação no Haiti (CP/doc. 4135/06).
4. Projeto de resolução sobre o fortalecimento da democracia e o desenvolvimento socioeconômico no Haiti 
O Conselho aprovou o projeto de resolução “Fortalecimento da democracia e o desenvolvimento socioeconômico no Haiti” e acordou encaminhá-lo ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral (CP/doc.4131/06)

5. Relatório do Presidente da Comissão Especial sobre Criminalidade Organizada Transnacional 
O Conselho tomou nota do relatório apresentado pelo Embaixador Alejandro García Moreno, Representante Permanente do México e Presidente da Comissão Especial sobre Criminalidade Organizada Transnacional (CE/DOT-44/06) e acordou encaminhar à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral o correspondente projeto de resolução (CE/DOT-45/06 rev. 2).
6. Consideração do projeto de resolução “Apoio e Seguimento do Processo de Cúpulas das Américas” 
Acordou-se encaminhar à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral o projeto de resolução de “Apoio e acompanhamento do Processo de Cúpulas das Américas” (CP/CISC-244/06 rev. 1).

7. Relatório do Presidente da CISC mediante o qual transmite as recomendações da Comissão sobre solicitações de organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA em conformidade com o artigo 6 das diretrizes [CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-253/06)

O Conselho aprovou a participação das seguintes organizações da sociedade civil nas atividades da OEA:
· Gente de Soluciones - Venezuela (CP/CISC-235/06)

· Asociación Civil Justicia Alternativa – Venezuela (CP/CISC-221/06)

· Confederación Interamericana de Relaciones Públicas (CONFIARP) – Venezuela (CP/CISC-239/06)

· Corporación de Estudos Económicos, Analíticos y Sociales (CEEAS) – Equador (CP/CISC-238/06)


-
Association Femmes Soleil d’Haïti (AFASDA) - Haiti (CP/CISC-240/06)

· Asociación Mundial de Educadores Infantiles (AMEI) - Espanha 

(CP/CISC-241/06)

8. Apresentação do Representante Permanente do Panamá, Embaixador Arístides Royo

O Conselho decidiu por aclamação encaminhar à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral o oferecimento de sede do Governo da República do Panamá para a realização do Trigésimo Sétimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.

9. Consideração dos projetos de resolução da Comissão Geral:

Encaminhou-se à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resoluções:

a) “Designação de mulheres para cargos executivos de nível superior na OEA” (CP/CG-1670/06 rev. 1)
b) Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero (CP/CG-1688/06 corr. 1)
c) “Criação do Fundo para a Infância e a Adolescência das Américas” (CP/CG-1695/06)
d) “Promoção da responsabilidade social das empresas no Hemisfério” (CP/CG-1671/06 rev. 1)
e) “Fortalecimento dos partidos políticos e outras organizações políticas para a governabilidade democrática” (CP/CG-1681/06)

f) “Cooperação entre a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos e a Secretaria do Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana, a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe e a Secretaria da Associação dos Estados do Caribe” (CP/CG-1679/06 rev.1)

g) “Observações e recomendações sobre os relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização” (CP/CG-1683/06 rev. 1)

h) “Observações e recomendações sobre o relatório anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas” (CICAD) (CP/CG-1690/06)

i) “Modificações ao regulamento modelo da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) sobre delitos de lavagem relacionados com o tráfico ilícito de drogas e delitos correlatos” (CP/CG- 1691/06)

j) “Mecanismo de Avaliação Multilateral (MAM) da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas” (CICAD) (CP/CG-1689/06 e CP/CG-1689/06 corr. 1)

k) “Esforços hemisféricos para combater o tráfico de pessoas: Conclusões e recomendações da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas” (CP/CG-1675/06 rev. 5)
l) “Liberdade de comércio e investimento no Hemisfério” (CP/CG-1684/06)

m) Combate à exploração sexual comercial, contrabando e tráfico de crianças e adolescentes no Hemisfério (CP/CG-1694/06)

n) “A extradição e a negação de refúgio aos terroristas: Mecanismos de cooperação na luta contra o terrorismo” (CP/CG-1687/06)
o) “Acesso à informação pública: Fortalecimento da democracia” (CP/CG-1682/06 rev.1) 
p) “Promoção da participação do setor privado nas atividades da OEA” (CP/CG-1692/06 rev. 1)

10. Consideração do projeto de resolução “Reuniões da OEA - Critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias”
Acordou-se encaminhar ao Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral o projeto de resolução “Reuniões da OEA - Critérios de financiamento e diretrizes orçamentárias” (CP/CAAP-2847/06)
11. Encaminhamento de documentos:

Decidiu-se encaminhar à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resolução:

a) Nota da Missão Permanente de El Salvador mediante a qual transmite o projeto de resolução “Promoção da Cooperação Hemisférica para o Tratamento das Quadrilhas” (CP/doc. 4132/06)

b) Nota da Missão Permanente de El Salvador mediante a qual transmite o projeto de resolução “Modernização e Automatização de Sistemas e Processos Eleitorais no Hemisfério” (CP/doc. 4133/06)

c) Nota da Missão Permanente do Chile mediante a qual transmite o projeto de resolução “Transparência, Participação da Micro, Pequena e Mediana Empresa e Uso das Tecnologias de Informação nas Compras Governamentais” (CP/doc. 4136/06)

d) Nota da Missão Permanente de Belize mediante a qual transmite o projeto de resolução “Populações migratórias e padrões de migração nas Américas” (CP/doc. 4137/06)
12. Consideração dos projetos de resolução da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:

Se levou à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resolução:

a) “Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (CP/CAJP-2380/06)
b) “Programa de Ação sobre a Década das Américas pelos direitos e a dignidade das Pessoas Portadoras de Deficiência” (2006-2016) (CP/CAJP-2359/06 rev. 3)

c) “Reunião de Ministros da Justiça ou Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA)” (CP/CAJP-2376/06 rev. 2)
d) “Reunião de Ministros da Justiça ou Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas” (REMJA) (CP/CAJP-2376/06 rev. 2) “Fortalecimento das Atividades do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA)” (CP/CAJP-2390/06 rev. 1)

e) “Quarta Conferência Especializada sobre Direitos Internacional Privado” (CP/CAJP-2387/06 rev. 2)
f) “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Jurídica Interamericana” (CP/CAJP-2386/06 rev. 3)
g) “As pessoas desaparecidas e a assistência a seus familiares” 
(CP/CAJP-2367/06 rev. 2)
h) “Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e do seu Programa de Cooperação” (CP/CAJP-2400/06 rev. 1)
i) “Cooperação entre os Estados membros na luta contra a corrupção e a impunidade” (CP/CAJP-2395/06 rev. 1)
j) “Observações e recomendações sobre o relatório anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos” (CP/CAJP-2401/06 rev. 1 corr. 1).
k) “Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão” (CP/CAJP-2349/06 rev. 2)
l) “Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias” (CP/CAJP-2351/06 rev. 4)

m) “Cooperação entre os Estados membros da OEA para assegurar a proteção dos direitos humanos e a luta contra a impunidade” (CP/CAJP-2396/06 rev. 2)

n) “Proteção dos solicitantes da condição de refugiado, dos refugiados, repatriados e apátridas nas Américas” (CP/CAJP-2377/06 rev. 2)

o) “Deslocados internos” (CP/CAJP-2347/06 rev. 4)

p) “A proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais na luta contra o terrorismo” (CP/CAJP-2350/06 rev. 4)

q) “Promoção e respeito do Direito Humanitário Internacional” (CP/CAJP-2346/06 rev. 4)

r) “Projeto de declaração sobre o Centenário da Comissão Jurídica Interamericana” (CP/CAJP-2391/06 rev. 3)

s) “Fortalecimento e aperfeiçoamento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos em acompanhamento do Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas” (CP/CAJP-2394/06 rev. 2)

t) “Fortalecimento dos sistemas nacionais de direitos humanos dos Estados membros e apoio ao trabalho dos defensores dos habitantes, procuradores ou comissários de direitos humanos (OMBUDSMEN)” (CP/CAJP-2373/06 rev. 3)

u) “Observações e recomendações sobre o relatório anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos” (CP/CAJP-2404/06 rev. 1 corr. 1).

v) “Direito à liberdade de pensamento e expressão e a importância dos meios de comunicação” (CP/CAJP-2370/06 rev. 3)

w) “Obrigação dos Estados membros de respeitar as normas e princípios do direito internacional constantes da Carta da OEA para preservar e fortalecer a paz continental” (CP/CAJP-2366/06 rev. 3)
13. Relatório anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) à Assembléia Geral 
O Conselho Permanente tomou nota do relatório anual do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI/doc. 4/06 rev. 1) e decidiu encaminhar à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resolução:

· Plano Estratégico de Cooperação Solidária 2006-09

· Reiteração e renovação dos compromissos e mandatos na área de cooperação interamericana para o desenvolvimento integral

· Erradicação do analfabetismo e a luta contra as doenças que afetam o desenvolvimento integral

· Relatório da Décima Quarta Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho

· Relatório da Quarta Reunião de Ministros da Educação no Âmbito do CIDI
· Relatório da Quarta Reunião da Comissão Interamericana de Portos

· Terceira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Cultura no Âmbito do CIDI

· Primeira Reunião de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social

· Relatório sobre as atividades da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social

· Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades sobre Desenvolvimento Sustentável
· Fomento do desenvolvimento do turismo 

· Modificação do Estatuto do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral e do Estatuto da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento 

· Continuação da participação no Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral dos Estados membros que não ratificaram o Protocolo de Manágua
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1.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA 1550/06.
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