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1. Nota da Missão Permanente de El Salvador mediante a qual solicita a inclusão do tema “Finalização da demarcação limítrofe El Salvador-Honduras” na ordem do dia do Conselho Permanente 

A pedido da Missão Permanente de El Salvador, o Conselho Permanente tomou a devida nota do expresso pela Embaixadora Abigail Castro de Pérez, Representante Permanente de El Salvador, sobre a finalização da demarcação limítrofe entre El Salvador e Honduras (CP/INF.5341/06).
2. Conclusões e recomendações da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas 

O Conselho Permanente recebeu as Conclusões e Recomendações da Sexta Reunião de Ministros da Justiça ou Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, realizada em São Domingos, República Dominicana, de 24 a 26 abril de 2006 (CP/doc.4107/06), e decidiu:

· Tomar nota das conclusões e recomendações
· Instalar a Comissão de Estilo da REMJA-VI com as delegações do Brasil, Canadá, Estados Unidos e República Dominicana

· Transmitir à Comissão de Estilo da REMJA-VI as conclusões e recomendações aprovadas nessa reunião (CP/doc.4107/06)
· Encaminhar à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral as Conclusões e Recomendações da REMJA-VI
3. Relatório verbal sobre a Missão de Observação Eleitoral em El Salvador

O Conselho tomou nota das informações apresentadas pelo Senhor Moisés Benamor, Chefe da Delegação da Missão de Observação Eleitoral em El Salvador, com relação às eleições realizadas em 12 de março de 2006.
4. Declaração de Princípios do Peru acerca do Desenvolvimento de seu Processo Eleitoral, solicitado pela Missão Permanente do Peru (CP/INF.5346/06)

O Conselho Permanente tomou nota da declaração apresentada pelo Senhor Embaixador Fernando da Flor Arbulú, Representante Permanente do Peru acerca do Desenvolvimento Eleitoral em seu país, bem como das observações apresentadas pelas delegações em torno do tema.

5. Apresentação do Excelentíssimo Senhor Reinaldo Gargano, Ministro das Relações Exteriores do Uruguai, solicitado pela Missão Permanente do Uruguai (CP/INF.5345/06)

O Conselho Permanente tomou nota do expresso pelo Ministro das Relações Exteriores do Uruguai sobre o fechamento da livre circulação de pessoas e bens na fronteira, bem como das observações formuladas pela Delegação da Argentina sobre o tema.
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6. Consideração dos projetos de resolução da Comissão Geral:


O Conselho levou à consideração do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral os seguintes projetos de resolução:

a. “Modificações ao Estatuto e ao Regulamento da CITEL” (CP/CG-1662/06 rev. 1)

b. “Fortalecimento das atividades da CITEL para promover o desenvolvimento das telecomunicações na região” (CP/CG-1663/06 rev. 1)

c. “Fortalecimento da Comissão Interamericana de Mulheres” (CP/CG-1665/06 rev. 1)

d. “Mecanismo de acompanhamento da implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher - Convenção de Belém do Pará (MESECVI)” (CP/CG-1667/06 rev. 1) 
7. Encaminhamento de documentos à Comissão

O Conselho Permanente transmitiu para a consideração do Grupo de Trabalho sobre a Carta Social das Américas o Projeto de resolução “Carta Social das Américas: Renovação do compromisso hemisférico do combate à pobreza extrema na região” (CP/doc.4108/06).

Igualmente, decidiu-se transmitir à Comissão Geral o Projeto de resolução “Liberdade de comércio e investimento no Hemisfério” (CP/doc.4109/06)
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	1.	As declarações e os comentários formulados pelas delegações figuram na ata da sessão, CP/ACTA.1550/06.
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