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I. Antecedentes


Em seu Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões, a Assembléia Geral da OEA aprovou a Resolução AG/RES. 2073 (XXXV-O/05), a qual reafirmou, como prioridade da Organização dos Estados Americanos, a adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, reconhecendo a importância da etapa final de negociações iniciada pelo Grupo de Trabalho encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, durante a qual forma organizadas reuniões em busca de consensos, bem como a pronta e bem-sucedida conclusão do Projeto de Declaração e insistindo na importância da participação ampla e efetiva de representantes dos povos indígenas no processo de elaboração deste projeto de Declaração. 


Na mencionada resolução, a Assembléia Geral também renovou o mandato do Grupo de Trabalho com o objetivo de concluir a etapa final das negociações do Projeto de Declaração, com base no texto consolidado do projeto de Declaração preparado pelo Presidente do Grupo de Trabalho (GT/DADIN/doc.139/03) e considerando a Declaração proposta pela Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.2878/97 corr. 1), bem como as propostas dos Estados membros, representantes dos povos indígenas, organismos especializadas do Sistema Interamericano e outras entidades. 


Com esse propósito, a Assembléia Geral solicitou ao Conselho Permanente que instruísse o Grupo de Trabalho para que intensifique a realização de reuniões de negociação para a pronta adoção da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas e para que continue tomando as medidas convenientes para assegurar a continuidade na transparência e a participação efetiva dos representantes dos povos indígenas nas reuniões de negociação para a busca de consensos.


Na mencionada resolução, a Assembléia Geral também convidou os governos dos Estados membros a que continuassem realizando consultas nacionais com os respectivos povos indígenas com relação ao Projeto de Declaração objeto das negociações no âmbito da OEA e a que intercambiassem informações sobre essas consultas.

II. Atividades do Grupo de Trabalho

A. Eleição do Presidente do Grupo de Trabalho


Em 31 de agosto de 2005, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente reelegeu o Embaixador Juan León Alvarado, Representante Alterno da Guatemala junto à OEA, como Presidente do Grupo de Trabalho.

B.
Eleição do Vice-Presidente do Grupo de Trabalho

O Grupo de Trabalho iniciou o período de 2005-06 em 31 de agosto de 2005.  Nesta sessão, a Senhora Ana Peña Doig, Representante Alterna da Missão Permanente do Peru, foi reeleita como Vice-Presidente do Grupo de Trabalho.

C.
Organização dos trabalhos

O Presidente do Grupo de Trabalho pôs diante da consideração do Grupo um calendário de atividades para o período 2005-06.  O calendário de atividades proposto incluiu todas as medidas necessárias para o cumprimento dos trabalhos atribuídos pela Assembléia Geral.  Estes trabalhos incluíram reuniões ordinárias e reuniões de negociação para a busca de consensos.  Além disso, o calendário incluiu também todas as informações necessárias sobre os trabalhos e temas a serem tratados pelo Grupo de Trabalho de forma complementar até a conclusão de seu trabalho, ao apresentar este relatório de atividades do Grupo de Trabalho à consideração da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e a possível apresentação ao Conselho Permanente e à Assembléia Geral da Organização.


Posteriormente às intervenções realizadas pelas delegações, o calendário foi aprovado, ad referendum, em 31 de agosto de 2005, mencionando a necessidade de realizar algumas modificações no período 2005-06, em vista do interesse do Grupo de prosseguir suas atividades da maneira mais eficiente e flexível possível.  Na espera de novas consultas, a maioria das delegações concordou em considerar o calendário de atividades como as diretrizes do Presidente para programar possíveis datas para as atividades mais importantes atribuídas ao Grupo de Trabalho.


Tal como em anos anteriores, o Presidente do Grupo de Trabalho contou com o apoio e profissionalismo de seu grupo assessor, constituído pela Doutora Isabel Madariaga, Especialista Principal da Relatoria sobre os Direitos dos Povos Indígenas da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; Doutor Luis Toro, do Escritório de Direito e Programas Interamericanos do Departamento de Assuntos e Serviços Jurídicos; por parte da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas, seu Diretor, o Senhor Luis Alberto Rodríguez e o Especialista Principal, Senhor Jorge Sanín; e finalmente, pela Secretaria do Conselho Permanente, especificamente, o Senhor Alejandro Aristizábal (Secretário do Grupo de Trabalho) e a Senhorita Georgina Mayorga.

D.
Reuniões do Grupo de Trabalho


O Grupo de Trabalho realizou nove reuniões ordinárias no período de 2005-06; destas, quatro foram realizadas durante o segundo semestre de 2005 (31 de agosto, 23 de setembro, 17 de novembro e 16 de dezembro) e cinco reuniões no primeiro semestre de 2005 (24 de janeiro, 9 de fevereiro, 7 de março e 6 e 18 de abril).  Além disso, foram realizadas duas reuniões de negociações para a busca de consensos no período de 2005-06.  A Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consensos foi realizada de 10 a 14 de outubro de 2005 em Antigua Guatemala, Guatemala, e a Sétima Reunião de Negociações para a Busca de Consensos teve lugar de 21 a 25 de março de 2006, em Brasília, Brasil.


Em 7 de março de 2006, o Presidente do Grupo de Trabalho apresentou o projeto de resolução “Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.250/06) ao Grupo de Trabalho.  Anexa-se o projeto de resolução a este relatório, o qual será encaminhado ao Conselho Permanente para a consideração da Assembléia Geral da OEA a realizar-se em São Domingo, República Dominicana, de 4 a 6 de junho de 2006.

III. SEXTA reunião DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSOS


A Sexta Reunião de Negociações para a Busca de Consensos foi realizada de 10 a 14 de outubro de 2005 em Antigua Guatemala, Guatemala, sob a direção do Presidente do Grupo de Trabalho.  O Presidente publicou um relatório sobre a reunião, constante do documento GT/DADIN/doc.237/05 rev. 1 corr. 1.  Os resultados das Reuniões para a Busca de Consensos constam do documento GT/DADIN/doc.236/05 rev. 1.

IV. SÉTIMA REUNIÃO DE NEGOCIAÇÕES PARA A BUSCA DE CONSENSOS


A Sétima Reunião de Negociações para a Busca de Consensos foi realizada de 21 a 25 de março de 2006 em Brasília, Brasil.  O relatório do Presidente do Grupo de Trabalho sobre esta reunião foi publicado como documento GT/DADIN/doc.258/06 e o “Registro da situação atual do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” constam do documento GT/DADIN/doc.260/06.

V. PROJETO DE RESOLUÇÃO DA ASSEMBLÉIA GERAL: “DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS”
O Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas considerou o projeto de resolução
/ sobre este tema em 18 de abril de 2006.  A Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos posteriormente aceitou este projeto de resolução em 4 de maio e finalmente o Conselho Permanente o aprovou em 25 de maio de 2006 (AG/doc.4610/06)

VI. CONSULTAS DOS GOVERNOS COM OS RESPECTIVOS POVOS INDÍGENAS EM RELAÇÃO COM O PROJETO DE DECLARAÇÃO
Atendendo à recomendação formulada pelo Grupo de Trabalho em sua reunião de 18 de abril de 2006, a Presidência registra neste relatório as consultas que os Governos do Brasil, Guatemala, México e Venezuela realizaram no último ano com os respectivos povos indígenas, em relação com o Projeto de Declaração; e convida os demais Estados membros a realizarem consultas semelhantes.
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VII. SITUAÇÃO DO FUNDO ESPECÍFICO.


A Presidência do Grupo de Trabalho agradece profundamente a contribuição do Canadá, Brasil, Guatemala, México, Nicarágua e Finlândia ao Fundo Específico.  Além disso, as contribuições de Alemanha, Espanha, Noruega e Holanda, que colaboraram diretamente com Guatemala na realização da Sexta Reunião de Negociações, bem como a contribuição do Governo do Brasil com recursos complementares do Fundo Específico criado para a elaboração do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, o qual, tal como a Guatemala, assumiu as despesas de estada, alimentação e passagens dos representantes dos Povos Indígenas para a Sétima Reunião de Negociações. 


O fato de os Estados membros convidarem o Grupo de Trabalho a realizar suas reuniões de negociação nos respectivos territórios contribuiu enormemente para a ampla participação dos representantes dos povos indígenas das diferentes regiões do Continente.  Neste sentido, agradece-se desde já o interesse manifestado por diversos governos para serem sede das próximas reuniões de negociação. 

A Presidência do Grupo de Trabalho tem a esperança de que para o período 2006-07 sejam aumentadas as contribuições de todos os países para o Fundo Específico, com o objetivo de continuar fortalecendo a participação efetiva e ampla dos Povos Indígenas no processo de elaboração deste Projeto de Declaração que interessa a todos nós.

VIII. AGRADECIMENTOS


A Presidência do Grupo de Trabalho deixa constância do reconhecimento pelo interesse em chegar a um consenso e do esforço para alcançá-lo, das positivas contribuições para o diálogo e do apoio constante para todos os eventos por parte do Grupo de Trabalho; e do esforço demonstrado pela Vice-Presidente do Grupo, Senhora Ana Peña Doig, Representante Alterna do Peru junto à OEA, pelos distintos delegados dos Estados membros e pelos representantes dos Povos Indígenas.


Embaixador Juan León Alvarado


Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o


Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas


Representante Alterno da Guatemala
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�.	Apresentado pela Presidência do Grupo de Trabalho (Guatemala) e patrocinado pelas Delegações da Bolívia, Brasil, Chile, Guatemala, Peru e Venezuela.





