- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
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13 junho 2006


COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: inglês

Resumo da sessão realizada na sexta-feira, 10 de fevereiro de 2006


A Comissão realizou sua quarta reunião informal para considerar os itens da Ordem do Dia, documento CP/CSH-741/06.  Essa reunião teve lugar imediatamente após a conclusão da reunião final do Grupo de Trabalho para Concluir a Análise da Relação Jurídica e Institucional entre a Organização dos Estados Americanos e a Junta Interamericana de Defesa. O propósito dessa reunião da Comissão foi receber as recomendações e os resultados do Grupo de Trabalho.


O Presidente deu início à reunião às 13h23.

1. Relatório verbal do Presidente do Grupo de Trabalho para Concluir a Análise da Relação Jurídica e Institucional entre a Organização dos Estados Americanos e a JID

O Presidente do Grupo de Trabalho para Concluir a Análise da Relação Jurídica e Institucional entre a Organização dos Estados Americanos e a Junta Interamericana de Defesa, Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente do Chile junto à OEA, apresentou para aprovação os seguintes documentos acordados pelo Grupo de Trabalho:

i.
Projeto de Estatuto da Junta Interamericana de Defesa (CSH/GT/JID-15/05 rev. 11); e

ii.
Projeto de resolução “Reconstituição da Junta Interamericana de Defesa e aprovação de seu Estatuto” (CSH/GT/JID-28/06 rev. 1)


A Comissão aprovou ambos os documentos sem emendas, por consenso, e decidiu encaminhá-los ao Conselho Permanente com a recomendação de que fosse convocada uma sessão extraordinária da Assembléia Geral para aprová-los (esses documentos foram publicados sob a classificação CP/CSH-742/06 e CP/CSH-743/06, respectivamente).
/
2. Instalação de uma subcomissão de estilo para examinar o Projeto de Estatuto da Junta Interamericana de Defesa


A Comissão estabeleceu uma Subcomissão de Estilo para rever o estilo e a forma do Projeto de Estatuto da Junta Interamericana de Defesa, a fim de assegurar coerência nas versões nos quatro idiomas.  Os membros eleitos da Subcomissão foram:  O Brasil para português; o Canadá para francês; o Chile para espanhol; e Trinidad e Tobago para inglês.

Decidiu-se que a Subcomissão se reúna na quinta-feira, 16 de fevereiro, e que, se necessário, continue na sexta-feira, 17 de fevereiro, a fim de apresentar o Projeto de Estatuto ao Conselho Permanente o mais tardar em 1° de março de 2006.


O Presidente encerrou a reunião ressaltando o marco importante alcançado com a aprovação do Projeto de Estatuto, o qual, quando aprovado pela Assembléia Geral, colocará a Junta Interamericana de Defesa (JID) e o Colégio Interamericano de Defesa no grupo da OEA, tornando-o assim um órgão hemisférico muito mais viável.  O Presidente também expressou seu agradecimento aos delegados; à ex-Presidente da Comissão, Embaixadora Carmen Marina Gutiérrez, ex-Representante Permanente da Nicarágua junto à OEA; ao assessor jurídico do Grupo de Trabalho, Senhor William Berenson; ao Presidente da JID, General-de-Divisão Keith Huber; e à Secretária da Comissão, Senhorita Gillian Bristol, por sua contribuição para essa realização.


A reunião foi encerrada às 13h28.
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	�.	O texto do Projeto de Estatuto, subseqüentemente revisto pela Subcomissão de Estilo e submetido ao Conselho Permanente, foi publicado como CP/CSH-742/06 rev. 1.






