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/
1.
Relatório de Execução Orçamentária e Transferência entre Capítulos do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2005 e Fundos Específicos – de 1º de janeiro a 30 de setembro de 2005 (CP/doc.4069/05)
A Comissão tomou nota do relatório em epígrafe e decidiu considerar em uma próxima reunião o relatório atualizado até 31 de dezembro de 2005.

2.
Ajuste ao Orçamento-Programa para 2006 (CP/CAAP-2812/05)

O Subsecretário de Administração e Finanças, Embaixador Frank Almaguer, fez uma apresentação na qual explicou a proposta da Secretaria-Geral relativa ao ajuste do Orçamento-Programa para 2006.  Em sua apresentação, o Embaixador Almaguer recordou à Comissão que o Secretário-Geral, ao apresentar o documento intitulado “Conseqüência da prioridades políticas da Organização dos Estados Americanos” (CP/doc.4071/05) em 15 de dezembro, tinha indicado que o orçamento do Fundo Ordinário para 2006 não dispunha de recursos suficientes para financiar a implementação das mudanças estruturais e de reorganização dos departamentos e escritórios da Secretaria-Geral.  Várias delegações formularam perguntas gerais e, em seguida, a Comissão decidiu discutir a mencionada proposta mais a fundo em reuniões informais.

3. Consideração da data para a apresentação do Projeto de Orçamento-Programa para 2007
Depois de informar a Comissão que não se podia concluir a preparação do projeto de Orçamento-Programa para 2007 e, portanto, não se podia cumprir o artigo 90 das Normas Gerais, a Comissão decidiu recomendar que o Secretário-Geral apresentasse o projeto de Orçamento-Programa para 2007 à Comissão Preparatória em  5 de abril de 2006.
4. Outros assuntos

A Comissão solicitou ao Escritório de Conferências e Reuniões que atualize o documento CP/CAAP-2813 /05 rev. 1, “Subprograma 21E de 2006”.
A Comissão ouviu apresentação do Doutor Ricardo Graziano sobre o novo Departamento de Planejamento, Controle e Avaliação.
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�.	Ordem do dia CP/CAAP-2816/06.





