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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 6 e 7 de março de 2006
/
1.
Relatório de Execução Orçamentária e Transferência entre Capítulos do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2005 e Fundos Específicos – de 1º de janeiro a 30 de dezembro de 2005 (CP/doc.4082/06)

Depois de uma breve apresentação efetuada pelo Subsecretário de Administração e Finanças, a Comissão tomou nota do relatório em epígrafe.
2.
Ajuste ao Orçamento-Programa para 2006
A Comissão continuou a consideração da proposta da Secretaria-Geral relativa ao ajuste ao Orçamento-Programa para 2006.  A pedido das delegações, a Secretaria-Geral apresentou informações adicionais detalhando as necessidades.  A Comissão decidiu continuar a consideração deste assunto em uma próxima reunião.
3. Outros Assuntos

–
Financiamento da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas.
A Comissão considerou a solicitação da Missão Permanente da República Bolivariana da Venezuela para financiar a reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas com recursos provenientes do Subprograma 21C (antigo 10W).  Várias delegações se opuseram, tendo presente que inicialmente essa reunião seria financiada pela Venezuela e levando em consideração que os recursos da conta do subprograma 21C já estavam quase esgotados.  Além disso, diversas delegações recordaram os requisitos que os países devem cumprir para organizar uma conferência.  A Comissão solicitou à Secretaria que apresentasse a lista atualizada de todas as reuniões e conferências programadas para 2006.  Além disso, a Comissão decidiu alocar a esse Subprograma os recursos necessários para financiar as reuniões.
Finalmente e tendo apresente a importância desta reunião, a Comissão decidiu, por exceção, autorizar a Secretaria-Geral a financiar essa reunião com recursos do Subprograma 21 C.
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�.	Ordem do dia CP/CAAP-2817/06.





