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COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
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E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 13 de março de 2006
/
1.
Continuação sobre o ajuste ao Orçamento-Programa para 2006 

A Comissão continuou a consideração do ajuste ao Orçamento-Programa aprovado para 2006.  A propósito, decidiu-se examinar novamente a proposta de ajuste objeto por objeto.  A Comissão solicitou que a Secretaria apresentasse uma maior discriminação dos objetos que requeiram recursos adicionais.  Neste sentido, decidiu-se continuar a consideração do tema em uma reunião informal da Comissão.
2.
AG/RES. 1 (XXXI-E/06) “Escala de cotas do Fundo Ordinário e limite orçamentário para 2007”

Em cumprimento das recomendações da Comissão de Estilo do Trigésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões [AG/doc.13 (XXXI-E/06)], a Comissão decidiu reiterar o parágrafo dispositivo 2 dessa resolução no projeto de resolução do orçamento-programa para 2007, para que seu estudo seja iniciado imediatamente após o Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.  Em seguida, a Comissão iniciou a análise do Anexo B da resolução AG/RES. 1 (XXXI-E/06) e decidiu aprovar os ajustes depois de traduzidos os títulos das colunas.
3.
Relação cronológica de reuniões, conferências e outros eventos a realizar-se de janeiro a dezembro de 2006 (CP/doc.4083/06)

A Comissão solicitou ao Escritório de Conferências e Reuniões que atualize o documento.
4.
Outros assuntos

–
Apresentação do Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH)
A convite do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP), o Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), Doutor Evelio Fernández Arévalos, fez uma apresentação na qual ressaltou as necessidades financeiras da Comissão para poder executar seus mandatos.  A propósito, a CAAP expressou seu total apoio ao trabalho da CIDH.  A apresentação foi distribuída com a classificação CP/CAAP-2821/06.
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�.	Ordem do dia CP/CAAP-2820/06.





