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21 junho 2006


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: espanhol


E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 10 de abril de 2006
/
1.
Relatório sobre os Contratos por Tarefa (CPR) correspondentes ao período 1º de janeiro – 31 de dezembro de 2005 [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/doc.4100/06)

A Comissão ouviu uma apresentação sobre os Contratos por Tarefa (CPR), os quais, devido a seu tamanho, tinham sido distribuídos pela Secretaria em CD.  A propósito, solicitou-se o recebimento de um quadro geral indicando o total de despesas, bem como os CPRs financiados por Fundos Específicos e os financiados pelo Fundo Ordinário.  As delegações fizeram perguntas sobre funções executadas pelos CPRs que poderiam ser implementadas por funcionários da OEA.  Além disso, foi distribuído um relatório da Inspetora-Geral informando sobre suas gestões a respeito dos CPRs (CP/CAAP-2829/06).
2.
Planos de Trabalho dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros e Relatório sobre os Fundos/Subsídios recebidos dos Governos Sede [AG/RES. 2157-(XXXV-O/05)] (CP/doc.4095/06)

A Comissão ouviu uma apresentação sobre os Planos de Trabalho dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros e o Relatório sobre os Fundos/Subsídios recebidos dos Governos Sede, apresentado em cumprimento do mandato constante da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).  Várias delegações fizeram uso de palavra indicando que o relatório tinha evoluído de maneira positiva e expressaram sua satisfação sobre o mesmo.  Além disso, algumas delegações comentaram sobre os planos de trabalho dos escritórios nos respectivos países.  A Comissão tomou nota de que a Secretaria apresentará na reunião desta Comissão programada para 8 de maio o plano estratégico solicitado mediante a resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05).

3.
Relatório sobre os Cargos de Confiança [AG/RES. 2157-(XXXV-O/05)]

Depois de uma breve introdução pelo Subsecretário de Administração e Finanças sobre o tema e em cumprimento da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), a Secretaria-Geral apresentou o Relatório sobre os Cargos de Confiança (CP/CAAP-2830/06).  A Comissão expressou sua satisfação pela transparência que se está mostrando e decidiu tomar nota do mesmo.
4.
Pagamento de cotas [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]

A Comissão decidiu reiterar o mandato constante do projeto de resolução sobre o Orçamento-Programa para o ano 2007.
5.
Relatório sobre Captação de Fundos:  Observadores Permanentes [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)] (CP/doc.4102/06 corr. 1)


A Comissão ouviu a apresentação feita pela Diretora do Departamento das Relações Exteriores sobre os Fundos Específicos recebidos dos Observadores Permanentes.  As delegações expressaram seu agradecimento pelo relatório e pela apresentação do mesmo.  Além disso, agradeceram os Observadores Permanentes por suas contribuições.

6.
Escala de cotas do Fundo Ordinário e limite orçamentário para 2007 [AG/RES. 1 (XXXI-E/06) Anexo B]


A Comissão iniciou a consideração do anexo B da resolução AG/RES. 1 (XXXI-E/06), aprovada pelo Trigésimo Primeiro Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral, realizado em janeiro de 2006, de que fora encarregada pela Comissão de Estilo dessa Assembléia Geral [AG/doc. 13 (XXXI-E/06)].  Depois de um intercâmbio de opiniões, a Comissão decidiu solicitar à Secretaria-Geral que incorpore os ajustes propostos pelas delegações e que o apresente em uma próxima reunião da Comissão para aprovação final.
7.
Introdução à programação do Orçamento-Programa para 2007 (orçamento baseado em resultados) [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]

O Diretor do Departamento de Planejamento, Controle e Avaliação, Senhor Ricardo Graziano, fez uma introdução à programação do Orçamento-Programa para 2007 que reflete a nova estrutura da Secretaria-Geral e que será apresentada em 12 de abril de 2006.  Em seguida à proposta da Presidência, a Comissão decidiu estabelecer dois Grupos de Trabalho  Ad Hoc, um para examinar os números do projeto de Orçamento-Programa para 2007 e outro para rever os parágrafos existentes e os novos e decidiu que sejam presididos, respectivamente, por Gustavo Nogueira, Representante Suplente do Brasil, e Sebastian Molteni, Representante Alterno da Argentina.
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