- 2 -


CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G
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21 junho 2006


COMISSÃO DE ASSUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: espanhol


E ORÇAMENTÁRIOS
Resumo da reunião realizada em 8 de maio de 2006 
/
1.
Apresentação sobre os Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros [AG/RES. 2157 (XXXV-O/05)]


Em cumprimento da resolução AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Albert R. Ramdin, fez uma apresentação global sobre o funcionamento dos Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros.  A seguir, o Escritório de Coordenação do Escritório do Secretário-Geral Adjunto fez uma apresentação sobre o plano estratégico desenhado com o objetivo de melhorar o seu funcionamento.  Diversas delegações fizeram uso da palavra e agradeceram a apresentação profunda e completa.  Também se acordou a mudança de nome dos escritórios, que passarão a se chamar “Escritórios da OEA nos Países”, e o título do diretor será “Representante da OEA”. O termo oficial será “Escritório da OEA em (nome do país)” e o título do diretor será “Representante da OEA em (nome do país)”.  Na oportunidade, a Delegação do Paraguai solicitou oficialmente que se abra um escritório em seu país.  A Comissão tomou nota da apresentação e das observações formuladas pelas delegações.
2.
Relatório sobre o Programa de Bolsas de Estudo

A convite da Presidência da Comissão, a Diretora do Departamento de Desenvolvimento Humano fez uma apresentação sobre seus futuros planos para restabelecer a transparência na atribuição de bolsas de estudo (CP/CAAP-2840/06).  Em sua apresentação, a Diretora ressaltou, entre outras, a necessidade de se rever o manual de procedimentos.  Diversas delegações indicaram que o programa não deve ser paralisado e que o Departamento deve tomar medidas para evitar que ocorra o que sucedeu no passado.  A Comissão acordou incluir alguns parágrafos pertinentes no projeto de resolução do orçamento-programa de 2007.
3.
Relatório final sobre a reforma do Salão Simón Bolívar

A Comissão tomou nota do relatório final sobre a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar (CP/CAAP-2837/06).

4.
Relatório sobre o Subprograma 21C 

A Comissão tomou nota do relatório apresentado pela Presidente do Grupo de Trabalho sobre o Subprograma 21C, documento CP/CAAP-2839/06, e acordou considerar o projeto de resolução anexo ao relatório em uma próxima reunião da Comissão.

5.
Relatórios de andamento dos grupos de trabalho:

A Comissão tomou nota dos relatórios de andamento dos dois Grupos de Trabalho estabelecidos, um para estudar os textos dos parágrafos do projeto de resolução sobre o Orçamento-Programa para o ano 2007, presidido por Sebastián Molteni, Representante Alterno da Argentina, e outro para o estudo dos números do projeto de Orçamento-Programa para o ano 2007, presidido por Gustavo Nogueira, Representante Alterno do Brasil e solicitou que fosse apresentado o projeto de resolução final sobre o Orçamento-Programa 2007 na reunião programada para 19 de maio de 2006.
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