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Resumo da sessão realizada na quinta-feira, 20 de abril de 2006

A Comissão realizou sua sexta reunião para considerar os temas da Ordem do Dia, documento CP/CSH-755/06.

O Presidente deu início à reunião às 14h55.

1. Consideração dos seguintes projetos de resolução:

i. “As Américas como zona livre de minas antipessoal” (apresentado pela Delegação do Canadá) (CP/CSH-747/01 rev.1)

A Comissão considerou o projeto de resolução intitulado “As Américas como zona livre de minas antipessoal”. A Presidência lembrou que este projeto de resolução fora apresentado pela Delegação do Canadá em reunião anterior, em cuja ocasião foi co-patrocinado por Honduras. 
A Delegação do Chile propôs um parágrafo preambular adicional, sobre o qual a Delegação do México apresentou comentários. Ambas as delegações concordaram em chegar a um consenso de redação sobre o parágrafo e apresentá-lo à consideração na próxima reunião. 

As Delegações do Chile e do Equador indicaram seu co-patrocínio desse projeto de resolução.


A Delegação dos Estados Unidos fez uma reserva sobre este projeto de resolução e solicitou que essa reserva fosse consignada em nota de rodapé do mesmo. O texto da nota de rodapé foi lido.

A Delegação da Nicarágua expressou seu apoio ao projeto de resolução e sua satisfação com o parágrafo sobre a remoção de minas na Nicarágua. 
Concordou-se em reconsiderar esse projeto de resolução na próxima reunião, com vistas a aprová-lo nessa oportunidade.

ii. “Apoio à remoção de minas antipessoal no Peru e Equador” (apresentado pelas Delegações do Equador e Peru) (CP/CSH-751/01 rev.1)


A Comissão considerou o projeto de resolução intitulado “Apoio à remoção de minas antipessoal no Peru e Equador”.  O Presidente relembrou que esse projeto de resolução fora apresentado pelas Delegações do Equador e do Peru na reunião anterior, em cuja oportunidade a Delegação do Equador indicou que apresentaria emendas ao mesmo. 

A Delegação do Equador acrescentou suas emendas ao preâmbulo. As propostas foram aceitas. 

O projeto de resolução foi acordado, conforme emendado, e a Comissão decidiu encaminhá-lo ao Conselho Permanente para consideração e transmissão à Assembléia Geral.

iii. “Convocação da Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais” (apresentado pela Delegação do Canadá ) (CP/CSH-748/06)


A Comissão considerou o projeto de resolução intitulado “Convocação da Reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”.  A Presidência lembrou que, na última reunião, a Delegação do Canadá apresentou seu projeto de resolução, para aprovação por parte do Conselho Permanente, mediante a qual propõe que o Conselho convocasse uma reunião dos Estados Partes na Convenção em preparação para a Conferência dos Estados Partes a realizar-se em 2009.


Em resposta a uma pergunta da Delegação do Canadá, a Secretaria da Comissão esclareceu que não havia duplicação nem redundância em manter este projeto de resolução e a inclusão da ação de seguimento da Convenção no projeto de resolução consolidado, intitulado “Cooperação para a Segurança no Hemisfério”, apresentado pelos Estados Unidos.  O Canadá aceitou a explicação e decidiu não retirar o projeto de resolução sob consideração. 

Da mesma forma, a Delegação da Venezuela expressou sua preocupação a respeito da participação na reunião proposta de Estados Não-Partes na Convenção.  Em resposta, o Secretário da Comissão lembrou os termos do mandato da Assembléia Geral que deram origem a essa reunião e que incluíam a participação de Estados Não-Partes. A Venezuela aceitou a explicação.

As Delegações da Argentina e dos Estados Unidos propuseram emendas ao preâmbulo do projeto de resolução, ambos aceitos. A Argentina também expressou sua preocupação com a data proposta da reunião que coincidia com a data de outra reunião. Decidiu-se deixar a data segundo proposto nesse projeto de resolução e ajustar a data da outra reunião ao ser considerado o respectivo projeto de resolução.

A Delegação do Chile indicou seu co-patrocínio do projeto de resolução. 


A Comissão aprovou esse projeto de resolução segundo modificado pelo plenário e decidiu encaminhá-lo ao Conselho Permanente para consideração e aprovação.

iv. Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco) (apresentado pela Delegação do México) (CP/CSH-750/06)


A Comissão considerou o projeto de resolução intitulado “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)”.  O Presidente lembrou que esse projeto de resolução tinha sido apresentado pela Delegação do México na última reunião da Comissão. 

As Delegações do Chile e do Equador indicaram seu co-patrocínio desse projeto de resolução.


A Delegação dos Estados Unidos expressou sua preocupação de que a proposta ia além do escopo do Tratado de Tlatelolco e solicitou mais tempo para receber instruções sobre o assunto. No entendimento de que não havia objeções ao documento por parte de nenhuma outra delegação presente, decidiu-se encaminhá-lo novamente à próxima reunião da Comissão, a fim de permitir à Delegação dos Estados Unidos mais tempo para consulta. 

O Presidente lembrou que a Secretaria Executiva da OPANAL deverá dirigir a palavra à Comissão na reunião marcada para 25 de abril.

v. “Limitações de gastos militares" (apresentado pela Delegação do Peru) (CP/CSH-752/06)


A Comissão considerou o projeto de resolução intitulado “Limite de gastos militares”.  A Presidência lembrou que na reunião anterior da Comissão, a Delegação do Peru tinha apresentado esse projeto de resolução.


A Comissão discutiu o título do projeto de resolução, a data da reunião proposta a ser realizada em conformidade com a resolução  AG/RES. 2152 (XXXV-O/05) e a informação a ser apresentada pelos Estados membros em preparação para a mesma. 

Decidiu-se modificar o título do projeto de resolução com base na proposta da Delegação do Canadá, a fim de ter a seguinte redação:  “Convocação da Reunião sobre Limitação de Gastos Militares e Promoção de Maior Transparência na Aquisição de Armas.”


Acordou-se também que, em conformidade com a resolução da Assembléia Geral, se solicitaria aos Estados membros que apresentassem ao Conselho Permanente, o mais tardar até os meados de julho de 2006, seu parecer sobre o tema da limitação de gastos militares e promoção de maior transparência na aquisição de armas, tendo em mente, entre outros elementos, as legítimas necessidades de segurança e defesa dos Estados. Acrescentou-se ao texto um participante resolutivo para esse efeito.

No tocante à data da reunião, decidiu-se realizá-la no fim de outubro de 2006, após duas outras reuniões da Comissão – a Reunião dos Estados Partes na Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais e o Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança. A definição da data da reunião foi adiada até 25 de abril.


A Delegação da Costa Rica introduziu um novo parágrafo preambular baseado no primeiro parágrafo resolutivo da supramencionada resolução da Assembléia Geral. 


O projeto de resolução foi acordado segundo modificado, salvo no tocante à data da reunião.

2. Apresentação dos seguintes novos projetos de resolução:

i. Cooperação para a segurança no Hemisfério (apresentado pela Delegação dos Estados Unidos)
A Delegação dos Estados Unidos apresentou o projeto de resolução intitulado “Cooperação para a segurança no Hemisfério”, constante do documento CP/CSH-753/06.

Observou-se que este projeto de resolução combinava o tratamento de cinco das resoluções atribuídas à Comissão de Segurança Hemisférica. Várias delegações lembraram que os Estados membros têm o direito de introduzir, como proposta individual, qualquer tema sobre segurança hemisférica e ressaltou que, apesar de em circunstâncias especiais vários temas poderem ser tratados em uma única resolução, esse formato ou procedimento não é o mais desejável.  Neste contexto, a Comissão levou em conta o volume de trabalho diante de si no período 2005-2006 e a subseqüente dificuldade de abordar ou concluir alguns de seus mandatos e decidiu que o projeto de resolução proposto, apresentado pelos Estados Unidos, poderia ser aceitável como forma concisa de acompanhar temas não tratados nesse período.
A Comissão considerou o projeto de resolução e fez várias modificações à parte resolutiva em conformidade com a proposta da Delegação do Canadá.  O texto foi acordado com essas modificações, salvo a data de realização do Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e Segurança (decisão adiada para 25 de abril). 
A Delegação do Brasil declarou que não estaria em condições de concordar com o projeto de resolução no momento e solicitou mais tempo para obter instruções ulteriores.

A finalização do projeto de resolução foi adiada para 25 de abril. 
ii. Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança (apresentado pela Delegação do México)
A Delegação do México apresentou o projeto de resolução intitulado “Seguimento da Conferência Especial sobre Segurança”, constante do documento CP/CSH-754/06.

A consideração deste projeto foi marcada para 25 de abril.


A Delegação da Costa Ria expressou sua preocupação com o número de reuniões marcadas e com a escassez de recurso financeiros para realizá-las.

iii. Preocupações Especiais de Segurança dos Pequenos Estados Insulares do Caribe 
A Delegação das Bahamas, em nome dos Estados membros da CARICOM, informou que seria apresentado um projeto de resolução sobre as Preocupações Especiais de Segurança dos Pequenos Estados Insulares do Caribe à Comissão para consideração em sua próxima reunião.

3. Outros assuntos

a)
Novo projeto de resolução a ser apresentado


A Delegação dos Estados Unidos declarou sua intenção de apresentar, o mais tardar até 5 de maio, um projeto de resolução sobre a gripe aviária para consideração da Comissão.

b)
Adiamento de um projeto de resolução


A Delegação do México informou que não apresentaria um projeto de resolução sobre Desarmamento e Educação sobre Não-Proliferação, como fizera em anos anteriores, a fim de permitir tempo adequado para a discussão sobre o tema e elaboração de um documento mais significativo a ser considerado pela Assembléia Geral em seu próximo período ordinário de sessões em 2007.

A reunião foi encerrada às 15h10.

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP16645P04�








