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Resumo da reunião realizada em 3 de abril de 2006
1.
A Comissão recebeu as apresentações da Delegação do México com respeito aos seguintes projetos de resolução da Assembléia Geral

· Promoção do Tribunal Penal Internacional (CP/CAJP-2345/06)

· Promoção e respeito do Direito Internacional Humanitário (CP/CAJP-2346/06)
· Deslocados internos (CP/CAJP-2347/06)
· Defensores de direitos humanos: apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas (CP/CAJP-2348/06)
· Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão (CP/CAJP-2349/06)
· A proteção dos direitos humanos e das liberdades fundamentais na luta contra o terrorismo (CP/CAJP-2350/06)
· Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias (CP/CAJP-2351/06)
2.
As delegações dialogaram sobre a importância de que cada país que esteja apresentando projetos de resolução realize consultas prévias com as demais delegações; sobre a necessidade de programar e realizar um número considerável de reuniões informais da CAJP para a negociação dos projetos de resolução que serão preparados para a eventual aprovação por parte da Assembléia Geral da OEA; e sobre suas preocupações com respeito às limitações da CAJP para realizar o número de sessões especiais que lhe são atribuídas pelo Conselho Permanente, a partir de mandatos emanados da Assembléia Geral.
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