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1. Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas sobre as atividades no período 2005-06 (GT/DADIN/doc.262/06 rev. 1)



O relatório sobre as atividades desenvolvidas pelo Grupo de Trabalho no período 2005-06 foi apresentado à CAJP por seu presidente, o Embaixador Juan León Alvarado, Representante Alterno da Guatemala junto à OEA.


As delegações agradeceram a elaboração e distribuição do relatório constante do documento GT/DADIN/doc.262/06 rev. 1, bem como o trabalho realizado pelo Presidente do Grupo, Embaixador Juan León Alvarado, e pela Vice-Presidente do Grupo, Conselheira Ana Peña Doig.


Tanto as autoridades do Grupo de Trabalho como as delegações agradeceram o apoio recebido do Secretário do Grupo de Trabalho, Senhor Alejandro Aristizábal, e dos assessores do Grupo de Trabalho, Doutor Luís Toro (Advogado do Escritório de Direito Internacional), Doutora Isabel Madarriaga (Especialista da Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos) e Senhor Jorge Sanín (Especialista da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas).
2. Projeto de Resolução “Declaração Americanana sobre os Direitos dos Povos Indígenas” (GT/DADIN/doc.250/06 rev. 2)


Nesta ocasião, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos considerou este projeto de resolução sem chegar a um acordo sobre o seu texto.
3. Relatório da Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância sobre as atividades no período 2005-06 (CAJP/GT/RDI-24/06 rev. 1)



O relatório sobre as atividades desenvolvidas pelo Grupo de Trabalho no período 2005-06 foi apresentado à CAJP por seu presidente, Senhor Silvio José Albuquerque e Silva, Representante Alterno do Brasil junto à OEA.



As delegações agradeceram a elaboração e distribuição do relatório constante do documento CAJP/GT/RDI-24/06 rev. 1, bem como o trabalho realizado pelo Presidente do Grupo, Senhor Silvio José Albuquerque e Silva, e pela Vice-Presidente do Grupo, Conselheira Margarita Eliana Manjarrez.



Tanto as autoridades do Grupo de Trabalho como as delegações agradeceram o apoio recebido do Secretário do Grupo de Trabalho, Senhor Alejandro Aristizábal e dos assessores do Grupo de Trabalho, Doutor Dante Negro (Diretor do Escritório de Direito Internacional), Doutor Ariel Dulitzky (Especialista da Secretária Executiva da Comissão Interamericana de Direitos Humanos) e Senhor Jorge Sanín (Especialista da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas).

4. Projeto de Resolução “Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância” (CAJP/GT/RDI-23/06 rev. 1)



Nesta ocasião, a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos considerou este projeto de resolução sem chegar a um acordo sobre seu texto.

5. Apresentação de relatório verbal sobre o mandato do parágrafo dispositivo 2 da resolução AG/RES. 2074 (XXXV-O/05): Análise dos relatórios periódicos previstos no artigo 19 do Protocolo de San Salvador


O Senhor Eduardo Acevedo Díaz, Representante Alterno da Argentina junto à OEA, apresentou um relatório verbal sobre as consultas realizadas sob a liderança da Delegação da Argentina no período 2005-06 em torno deste mandato da Assembléia Geral.


Além disso, o Senhor Eduardo Acevedo Díaz anunciou a pronta apresentação, pela Delegação da Argentina, de um projeto de resolução para a Assembléia Geral em acompanhamento a este tema.

6. A Comissão teve a oportunidade de considerar o seguinte projeto de resolução da Assembléia Geral (assim como as propostas de modificação apresentadas pelas delegações), sem chegar a um acordo definitivo:
· Defensores de direitos humanos: apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas (Apresentado pela Delegação do México) - CP/CAJP-2348/06

· Observações da Delegação da Argentina (CP/CAJP-2348/06 add. 1)
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