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Resumo da sessão ordinária realizada na quarta-feira, 12 de julho de 2006

CP/ACTA 1555/02
/
· Condolências


O Conselho Permanente expressou suas condolências pelo falecimento da Sra. Susana Ramsburg, Chefe da Seção de Serviço de Idiomas do Escritório de Conferências e Reuniões da Secretaria-Geral da OEA, em 11 de julho de 2006.  O Conselho Permanente observou um minuto de silencia em memória da Sra. Ramsburg.


O Conselho Permanente também ofereceu suas condolências ao povo e ao Governo do Panamá pelo falecimento do Embaixador Eduardo Ritter Aislán, que serviu como Representante Permanente do Panamá junto à OEA, em junho de 2006.

· Boas-vindas ao novo Embaixador do Chile


O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao novo Representante Permanente do Chile, Embaixador Pedro Oyarce Yuraszeck.

· Discurso de abertura do novo Presidente do Conselho Permanente


O Embaixador Henry Illes, Representante Permanente do Suriname, fez um breve discurso como novo Presidente do Conselho Permanente durante o qual, entre outras questões, reiterou seu compromisso em servir aos Estados membros.

· Entrega de malhete ao Presidente cessante do Conselho Permanente

O Conselho Permanente entregou um malhete ao Embaixador Ellsworth I. A. John, Representante Permanente de São Vicente e Granadinas, em reconhecimento por seu excelente serviço como Presidente do Conselho Permanente de abril a junho de 2006.

1. Discurso de Sua Excelência o Senhor Samuel Rudolph Insanally, Ministro das Relações Exteriores da Guiana

O Conselho Permanente deu as boas-vindas à Sua Excelência o Senhor Samuel Rudolph Insanally, Ministro das Relações Exteriores da Guiana.  O discurso do Ministro Insanally e a declaração do Presidente do Conselho Permanente podem ser encontrados nas atas da reunião [CP/ACTA 1555/06]. 
2. Discurso do Secretário-Geral Adjunto no Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral


O Secretário-Geral Adjunto Embaixador Albert R. Ramdin fez um discurso no Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral realizado na República Dominicana de 4 a 7 de junho de 2006.  O Secretário-Geral Adjunto agradeceu o povo e o Governo da República Dominicana, em nome do Secretário-Geral e em seu próprio, pela hospitalidade durante o período de sessões da Assembléia Geral.  Falou também sobre uma avaliação da Assembléia Geral que estava sendo feita em conjunto com os coordenadores regionais e o pessoal da Secretaria-Geral, bem como sobre a possibilidade de apresentação de uma proposta com modificações aos procedimentos da Assembléia Geral.  

3. Relatório preliminar da Missão de Observação Eleitoral sobre as eleições gerais realizadas no Peru

O Dr. Lloyd Axworthy, Chefe da Missão de Observação Eleitoral no Peru, apresentou um relatório preliminar sobre as eleições gerais realizadas no Peru em 4 de junho de 2006.  O Conselho Permanente tomou nota do relatório e dos comentários do Embaixador Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente do Peru.

4. Relatório preliminar da Missão de Observação Eleitoral sobre as eleições gerais realizadas na Colômbia

O Senhor Santiago Murray, Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na Colômbia, apresentou um relatório preliminar sobre as eleições gerais realizadas na Colômbia em 28 de maio de 2006.  O Conselho Permanente decidiu tomar nota do relatório e dos comentários do Representante Alterno da Colômbia.

5. Relatório preliminar da Missão de Observação Eleitoral da OEA sobre as eleições legislativas realizadas na República Dominicana


O Conselho Permanente tomou nota do relatório preliminar apresentado pelo Senhor Rubén Perina, Chefe da Missão de Observação Eleitoral da OEA na República Dominicana, sobre as eleições legislativas realizadas em 10 de maio de 2006.  O Conselho Permanente também tomou nota dos comentários do Embaixador Roberto Álvarez, Representante Permanente da República Dominicana. 
6. Aprovação de atas
O Conselho Permanente aprovou as atas da reunião extraordinária realizada em 23 de fevereiro de 2005, CP/ACTA 1466/05.

7. Outros assuntos

· A Delegação da Argentina informou o Conselho Permanente sobre a criação de um Observatório Parlamentar sobre a Questão das Ilhas Malvinas.
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A Delegação do Brasil informou o Conselho Permanente a respeito da Conferência Regional das Américas contra o Racismo, Discriminação Racial, Xenofobia e Intolerância Correlata, a realizar-se no Brasil de 26 a 28 de julho de 2006.

· A Delegação dos Estados Unidos informou o Conselho Permanente sobre seu apoio financeiro ao processo de paz na Colômbia e ao programa de remoção de minas antipessoal na região.
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	�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas da reunião (CP/ACTA 1555/06).
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