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· Boas-vindas à nova Embaixadora do Uruguai

O Conselho Permanente deu as boas-vindas à Embaixadora Maria del Luján Flores, nova Representante Permanente do Uruguai.
1. Reconhecimento da transferência de autoridade da presidência da Junta Interamericana de Defesa
O Conselho Permanente reconheceu a transferência de autoridade na Junta Interamericana de Defesa (JID) realizada no Salão San Martín em 20 de julho de 2006.  O Conselho Permanente tomou nota do discurso do Secretário-Geral da OEA e das declarações do General-de-Divisão Keith M. Huber, Presidente cessante da JID, e do General Jorge Armando de Almeida, Presidente entrante da mesma.
2. Instalação das comissões do Conselho Permanente
O Conselho Permanente, em conformidade com o artigo 28 de seu Regulamento, instalou as seguintes comissões permanentes:
· Comissão Geral
· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos
· Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários
· Comissão de Segurança Hemisférica
· Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.
3. Eleição de autoridades das comissões do Conselho Permanente

O Conselho Permanente, em conformidade com o artigo 29 de seu Regulamento, elegeu por aclamação os presidentes das seguintes comissões permanentes:
· Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:  Embaixador Osmar Vladimir Chohfi, Representante Permanente do Brasil;  e
· Comissão de Segurança Hemisférica:  Embaixador Javier Sancho Bonilla, Representante Permanente da Costa Rica.

No tocante à presidência da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, considerando que até esta data não houve acordo a respeito de um candidato para esse cargo e levando em conta do artigo 29, d, do Regulamento do Conselho Permanente, o Embaixador Manuel Maria Cáceres, Representante Permanente do Paraguai, continuará como Presidente dessa Comissão.
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Quanto à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, o Presidente do Conselho Permanente lembrou às delegações sobre as disposições do artigo 21 do Regulamento do Conselho Permanente. 


O Conselho Permanente decidiu que os Vice-Presidentes das comissões permanentes e os Presidentes dos grupos de trabalho sejam eleitos pela respectiva comissão.
4. Atribuição de mandatos emanados do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
O Conselho Permanente considerou o documento “Atribuição de mandatos conferidos pelo Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral”, (CP/doc.4141/06 rev. 1).  O Conselho Permanente conferiu esses mandatos segundo indicado no anexo do documento em epígrafe.  Decidiu também retomar a consideração da resolução AG/RES. 2247 (XXXVI-O/06), “Promoção da Cooperação Hemisférica no Tratamento das Quadrilhas Relacionadas com Atividades Criminosas”, em uma próxima reunião do Conselho Permanente.  

5. Outros assuntos
· Despedida
Em nome do Conselho Permanente, o Presidente apresentou as despedidas ao Embaixador Luis Fernando de la Flor Arbulú, Representante Permanente do Peru.
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	�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações podem ser encontrados nas atas da reunião (CP/ACTA 1556/06).
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