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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser. G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH/SA-108/06 corr. 1


4 agosto 2006

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

Resumo da reunião realizada na terça-feira, 11 de abril de 2006

O Presidente deu início à quinta reunião da Comissão às 15h00, convocada para considerar os assuntos que figuram na Ordem do Dia, documento CP/CSH-749/06.

Em suas palavras introdutórias, o Presidente explicou a metodologia de trabalho da Comissão para os meses de abril e maio de 2006, agradecendo às delegações os projetos de resolução entregues. Distribuiu-se um programa de reuniões para este período.
1. Ação humanitária contra minas:
/
i. Apresentação pela Seção de Remoção Humanitária de Minas - a cargo do Coronel Carl Case, Especialista Principal


O Diretor do Escritório de Segurança Pública na Subsecretaria de Segurança Multidimensional, Senhor Christopher Hernández-Roy, fez uma breve apresentação do Coronel Carl Case, Especialista Principal da Seção de Remoção Humanitária de Minas.


O Coronel Case fez um resumo dos trabalhos realizados pela Seção de Remoção Humanitária de Minas, segundo consta do Relatório da Secretaria-Geral, documento CP/doc.4098/06 rev. 1.

ii. Consideração do Relatório da Secretaria-Geral sobre a implementação das resoluções AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), "Apoio à Ação contra as Minas Antipessoal no Equador e no Peru". AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) "Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central", e AG/RES. 2142 (XXXV-O/05), "As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal" (CP/doc.4098/06 rev. 1)


Tomou-se nota do Relatório da Secretaria-Geral sobre a implementação das resoluções da Assembléia Geral relacionadas com essa matéria, o qual foi encaminhado pelo Conselho Permanente à consideração da Comissão. 
/

As seguintes delegações fizeram comentários sobre o Relatório e os trabalhos da Secretaria-Geral na remoção de minas: Canadá, Chile, Colômbia, Equador, Honduras e Peru. Todas expressaram sua satisfação com o Relatório apresentado pela mencionada Secretaria.  Além disso, declararam seu apreço pelo Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central (Programa AICMA), exortaram a todos os Estados a continuar apoiando o Programa e expressaram seu agradecimento aos países doadores por suas contribuições para o programa.  A Delegação do Canadá ressaltou a importância da Convenção de Ottawa e reconheceu a contribuição do Programa AICMA para a realização de seus objetivos.

A Delegação do Chile solicitou uma correção ao texto em espanhol. 
/

O Presidente da Comissão expressou, em nome dos membros, seu agradecimento ao pessoal da Secretaria-Geral que trabalha em apoio ao Programa AICMA.

iii. Apresentação do projeto de resolução "As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal" (Apresentado pela Delegação do Canadá) (CP/CSH-747/06)

A Delegação do Canadá apresentou o projeto de resolução “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”, documento CP/CSH-747/06.  Esta delegação indicou este projeto de resolução consolidava duas das três resoluções sobre o tema “Ação contra minas”, adotadas pela Assembléia Geral no ano anterior: Apoio à ação contra minas na América Central, AG/RES. 2106 (XXXV-O/05), e As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal, AG/RES. 2142 (XXXV-O/05).

As Delegações da Argentina, Canadá e Chile sugeriram emendas ao projeto de resolução.  A Delegação de Honduras informou que seu país co-patrocina este projeto de resolução.  A Delegação dos Estados Unidos expressou seu firme apoio a diversos elementos do projeto de resolução, mas informou que, devido à posição de seu país nesta matéria, introduzirá uma reserva sobre um dos elementos constantes do mencionado projeto.

Acordou-se voltar a considerar este projeto em 20 de abril de 2006.

iv. Apresentação do projeto de resolução "Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e no Peru" - a cargo das Delegações do Equador e Peru

A Delegação do Peru apresentou o projeto de resolução “Apoio à ação contra as minas antipessoal no Equador e no Peru”, em nome do Equador e Peru.

A Delegação do Equador destacou alguns aspectos do projeto de resolução e informou que apresentará dados adicionais para atualizar o documento para sua consideração pela Comissão em sua reunião de 20 de abril.

2. Acompanhamento à resolução AG/RES. 2110 (XXXV-O/05), “Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”
· Apresentação do projeto de resolução "Convocação da reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais" - a cargo da Delegação do Canadá

A Delegação do Canadá apresentou o projeto de resolução “Convocação da reunião dos Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais”, documento CP/CSH-748/06.

O propósito deste projeto de resolução é que o Conselho Permanente, em conformidade com a resolução da Assembléia Geral, AG/RES. 2110 (XXXV-O/05), convoque uma reunião de Estados Partes da Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais, em preparação para a Conferência dos Estados Partes a realizar-se em 2009, segundo o disposto no artigo VIII dessa Convenção. Propôs-se programar a reunião preparatória para o quarto trimestre de 2006.


Não houve comentários e se acordou considerar esta proposta na próxima reunião da Comissão.
3. Acompanhamento à resolução AG/RES. 2104 (XXXV-O/05), “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)”:

· Apresentação do projeto de resolução “Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)” - a cargo da Delegação do México

A Delegação do México apresentou o projeto de resolução "Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)", explicando em detalhe os novos elementos incluídos.

A pedido das delegações, foi distribuída em sala a Declaração de Santiago do Chile adotada pela OPANAL, documento CG/Res.487 Rev.


Acordou-se considerar este projeto na próxima reunião da Comissão.

4. Acompanhamento à resolução AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), “Limitação de gastos militares”:
· Apresentação do projeto de resolução "Limitação de gastos militares" - a cargo da Delegação do Peru

A Delegação do Peru apresentou o projeto de resolução "Limitação de gastos militares", documento CP/CSH-752/06.  O propósito deste projeto de resolução é que o Conselho Permanente, em conformidade com a resolução da Assembléia Geral AG/RES. 2152 (XXXV-O/05), convoque uma reunião para “considerar o tema da limitação dos gastos militares e promoção de maior transparência na aquisição de armamentos, tendo presentes, entre outros elementos, as legítimas necessidades de segurança e defesa dos Estados e a consideração do tema sob as perspectivas unilateral, bilateral, sub-regional e hemisférica”.  A Delegação do Peru propôs que a reunião seja programada para 17 ou 24 de outubro de 2006 e apresentou uma proposta de idéias de uma possível agenda para a ocasião. 


A Delegação da Costa Rica informou que esperava receber instruções para poder co-patrocinar este projeto de resolução e propôs agregar um parágrafo relativo à economia realizada com a limitação de gastos militares.


A Delegação dos Estados Unidos acolheu com satisfação a proposta sobre a agenda da reunião, mas expressou sua preocupação pelo fato de que até esta data nenhum Estado Membro tinha proporcionado ao Conselho Permanente seus comentários sobre o tema da reunião e sugeriu que estas informações era um pré-requisito para a sua realização.

Acordou-se considerar o projeto de resolução na próxima reunião da Comissão. 

5. Outros assuntos 

a. Proposta de consolidar assuntos em um projeto de resolução

A Delegação dos Estados Unidos apresentou um projeto de resolução intitulado “Cooperação para Segurança no Hemisfério”, documento CP/CSH-753/06, como uma consolidação das matérias tratadas em cinco resoluções: “As Américas como região livre de armas biológicas e químicas” [AG/RES. 2107 (XXIX-O/99)]; “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamento leve em todos os seus aspectos” [AG/RES. 2108 (XXIX-O/99)]; “Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais” [AG/RES. 2110 (XXXV-O/05)]; “Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” [AG/RES. 2113 (XXXV-O/05)]; e “Negação de MANPADS aos terroristas:  Controle e segurança dos sistemas portáteis de defesa aérea” [AG/RES. 2145 (XXXV-O/05)].

A Delegação do Canadá comentou que a proposta poderia ser valiosa, mas que a examinaria em detalhe, levando em consideração o projeto de resolução relacionado com a Convenção Interamericana sobre Transparência nas Aquisições de Armas Convencionais apresentado previamente por sua delegação.

A reunião foi encerrada às 16h50.
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�.	AG/RES. 2105 (XXXV-O/05), “Apoio à Ação contra as Minas Antipessoal no Equador e no Peru”, AG/RES. 2106 (XXXV-O/05) “Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central”, e AG/RES. 2142 (XXXV-O/05), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”


�.	Ver o Registro da sessão ordinária do Conselho Permanente realizada em 5 de abril de 2006, documento CP/SA-1542/06. 


�.	O relatório foi corrigido em todos os idiomas e publicado como documento CP/doc.4098/06 rev. 1 corr. 1. 





