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CONSELHO PERMANENTE

 

OEA/Ser.G

CP/INF. 5382/06

14 agosto 2006

Original: inglês 


A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta os Representantes Permanentes e tem a satisfação, a título de informação, de anexar uma cópia da nota recebida do Embaixador Denneth Modeste, Chefe da Missão Especial para o Fortalecimento da Democracia no Haiti, a respeito do Senhor Yvon Neptune, ex-Primeiro-Ministro do Haiti, após ser libertado da prisão e agora depois de receber alta do hospital.

14 agosto 2006
Senhor Secretário-Geral:


Desejo comunicar a Vossa Excelência que o Senhor Yvon Neptune recebeu alta da instalação médica da MINUSTAH.  Ele telefonou-me na terça-feira à noite, às 22h30, para me informar que estaria temporariamente hospedado no Montana Hotel.  Eu visitei-o ontem à tarde.  Sua saúde melhorou tremendamente.  Fisicamente, está muito mais forte; está comendo novamente e pode praticar exercícios por si só.  Está mentalmente alerta e com bom ânimo.

 


O Senhor Neptune avisou-me que o Primeiro-Ministro Alexis o havia visitado.  Ele espera deixar o hotel em alguns dias para alojar-se em uma casa que está sendo preparada para ele.


Dado o interesse da OEA em seu bem-estar, sugerimos que o Conselho Permanente seja informado a respeito dessa mudança na situação do Senhor Neptune.

Atenciosamente,


Denneth Modeste

Chefe da Missão Especial para


o Fortalecimento da Democracia no Haiti
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