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E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Transparencia Internacional Costa Rica)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA TRANSPARENCIA INTERNACIONAL COSTA RICA PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA 
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Transparencia Internacional Costa Rica.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Transparencia Internacional Costa Rica, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Transparencia Internacional Costa Rica é uma organização civil fundada em 1997 como capítulo nacional da Transparência Internacional. Os objetivos da Transparencia Internacional Costa Rica são realizar iniciativas na luta contra a corrupção e estabelecer laços de aproximação com outras entidades semelhantes.  Suas funções principais incluem:
· Atuar como um foro para o desenvolvimento, estudo e revisão de programas e projetos no campo de valores éticos, da luta contra a corrupção e da defesa das instituições democráticas. 
· Promover o intercâmbio de informações entre seus membros e com organizações da sociedade civil em relação com estudos e pesquisas realizadas por organizações, instituições e indivíduos, tanto na Costa Rica como no plano internacional, para fortalecer a luta contra a corrupção.

· Estimular a consideração do tema da corrupção como problema para o desenvolvimento da democracia na Costa Rica e alcançar sua incorporação nas políticas públicas.

A Transparencia Internacional Costa Rica leva a cabo suas funções por meio: da organização de grupos de trabalho na Costa Rica; da canalização de informações para os cidadãos sobre o tema da corrupção; da análise da legislação vigente e da promoção das mudanças necessárias; do fomento da educação na luta contra a corrupção dos funcionários públicos e judiciais; da denúncia de abusos que ocorrem no âmbito público e privado; e da realização de atividades como mesas redondas e conferências. Esses trabalhos são realizados mediante a colaboração e a participação de diversas organizações, grupos e cidadãos.

A Transparencia Internacional Costa Rica recebe financiamento de diversas organizações, em especial a Transparência Internacional, bancos privados e a Embaixada de Holanda. As atividades da Transparencia Internacional Costa Rica se realizam com a colaboração voluntária de pessoas e organizações que oferecem sua ajuda.
A Transparencia Internacional Costa Rica apresentou sua solicitação junto à OEA em 20 de abril de 2006.

2. 
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Transparencia Internacional Costa Rica
Endereço:
Avenidas 0-8, rua 33-bis, Barrio Francisco Peralta


Apartamentos La California A-8

San José, Costa Rica
Telefone:
506-243-4833
Fax:
506-225-1209
E-mail:
transparencia@racsa.co.cr
Página Web:
http://www.transparenciacr.org
Presidente:
Roxana Salazar
Data de constituição:
22 de julho de 1997
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Transparencia Internacional Costa Rica realiza esforços na defesa e promoção da luta contra a corrupção, da democracia, da participação do cidadão, da transparência, da participação da sociedade civil e da ética empresarial.  Isso compreende:

· Realizar iniciativas para identificar, denunciar e lutar contra a corrupção; aumentar a visibilidade da luta contra a corrupção; e promover a prestação de contas.
· Fortalecer a democracia por meio de pesquisas, educação para a cidadania, defesa do direito da informação e monitoramento de entidades governamentais específicos.
· Fomentar uma consciência crítica na cidadania em relação ao funcionamento da administração pública.

· Promover a participação da sociedade civil mediante diversas iniciativas com organizações nacionais, regionais e internacionais na luta contra a corrupção e na busca da transparência.
· Promover ações para alcançar a transparência e prestação de contas nas atuações das instituições e dos funcionários públicos e no setor privado mediante a promoção da ética empresarial e da transparência nos negócios.
· Monitorar o processo e o financiamento eleitoral e divulgar os resultados para assegurar a transparência nas campanhas eleitorais.
4. 
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA


A Transparencia Internacional Costa Rica pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que ela executa na luta contra a corrupção, mediante as seguintes atividades:

· Produzir mapas de risco que identificam vulnerabilidades nos sistemas de controle dos entes públicos.

· Desenvolver indicadores de gestão no Poder Judicial da Costa Rica que permitam avaliá-lo sob a perspectiva da transparência e prestação de contas.

· Incentivar todos os órgãos administrativos dos diferentes poderes da Costa Rica a que disponham de órgãos de controle de corrupção na função pública e que estas dependências divulguem anualmente suas conclusões, ações e políticas a serem seguidas.

· Incentivar os partidos políticos a que mantenham regulamentações contra a corrupção e punições consistentes a seus membros infratores.

· Realizar workshops para analisar e promover as leis e iniciativas necessárias para dar seguimento aos compromissos assumidos pela Costa Rica ao assinar a Convenção Interamericana contra a Corrupção (CIC), bem como promover o cumprimento da Convenção das Nações Unidas contra a Corrupção.

· Realizar programas de educação para a cidadania acerca do processo em que os casos de corrupção levados a tribunais são submetidos, dos efeitos da corrupção e do tema da corrupção em geral, a fim de promover ações populares para lutar contra a corrupção. 
· Realizar pesquisas sobre a percepção da corrupção, informe global da corrupção e índice global de corrupção e, ao final, divulgar os resultados.

· Produzir e divulgar informações para a sociedade em geral sobre a corrupção, a responsabilidade cidadã a respeito e os mecanismos que permitam a denúncia de atos de corrupção pública e privada.
· Organizar encontros, workshops, participação em redes e promoção de legislação necessária para a defesa e o fortalecimento do direito da informação.

· Analisar casos que afetam o sistema democrático e promover a prestação de contas, utilizando os mecanismos políticos, legais e administrativos disponíveis.

· Fortalecer relações com a Transparência Internacional e com a rede de capítulos da região latino-americana (TILAC), bem como com outras redes regionais e internacionais e entidades dedicadas à luta contra a corrupção.
· Promover a probidade e os princípios empresariais anti-suborno na contratação pública e promover instrumentos de probidade nos negócios, em particular aqueles realizados com o Estado, como mapas de risco de corrupção em coordenação com as entidades e os empresários envolvidos; pactos de integridade; códigos de ética e observatórios.

· Realizar workshops com o setor privado para promover os princípios empresariais anti-suborno, em colaboração com outras organizações como a Fundación Costa Rica-Estados Unidos de América para la Cooperación, a Transparencia Colombia e a Transparencia Mexicana.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Transparencia Internacional Costa Rica considera que pode contribuir para os esforços da OEA na luta contra a corrupção, na promoção da transparência e na democracia, com ações voltadas para:
· Promover e divulgar o cumprimento dos compromissos assumidos pela Costa Rica na Convenção Interamericana contra a Corrupção (CIC) por meio de apoio aos esforços do Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC) e ao Programa Interamericano de Cooperação para Combater a Corrupção. 
· Apoiar e divulgar a Carta Democrática Interamericana por meio de iniciativas para fortalecer e defender a democracia, bem como a luta contra a corrupção.
· Colaborar com a Subsecretaria de Assuntos Políticos (SAP) em seus trabalhos para fortalecer a democracia, fomentar melhores práticas de financiamento da política, promover valores democráticos na sociedade, apoiar a transparência e fortalecer a participação da sociedade civil.

· Prestar assistência ao Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP) da Subsecretaria de Assuntos Políticos (SAP) em seus esforços para reformar e modernizar os partidos políticos.
· Contribuir com informações e relatórios para a Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD) da Subsecretaria de Assuntos Políticos (SAP) para fortalecer e garantir a participação do cidadão.
· Fomentar o Sistema Interamericano de Direitos Humanos por meio de apoio a seus dois órgãos, a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e a Corte Interamericana de Direitos Humanos, a fim de promover a democracia e a transparência.
· Apoiar o Programa Interamericano sobre Educação de Valores e Práticas Democráticas em seus esforços para promover a cultura e a educação democrática.
· Difundir e apoiar o devido cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas na Costa Rica, na área do fortalecimento da democracia e na luta contra a corrupção.
· Apoiar e participar do processo das Cúpulas das Américas por meio das atividades levadas a cabo pela Secretaria das Cúpulas das Américas.
6. 
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 20 de abril de 2006
· Relatório de Trabalhos 2005
· Plano de Trabalho da Transparencia Internacional Costa Rica 2005-06
· Relatório Financeiro 2005
· Código de Ética da Transparencia Internacional Costa Rica
· Lista de associados

· Cópia de escritura de constituição
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