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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
CAJA DE COMPENSACIÓN FAMILIAR DE ANTIOQUIA (COMFAMA)

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela COMFAMA, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes


A COMFAMA é uma empresa social, de caráter privado, sem fins de lucro, fundada em 1954. A COMFAMA funciona como parte do Sistema de Compensação Familiar da Colômbia e foi criada como resultado de um acordo entre empresários e sindicatos para melhorar a qualidade de vida da população trabalhadora. Sua sede central encontra-se em Medellín, Colômbia.

A meta da COMFAMA é fortalecer o sistema de proteção social como um modelo de redistribuição da renda e da riqueza.  A fim de alcançar esse objetivo, a COMFAMA proporciona recursos e serviços sociais à população de baixa renda e procura melhorar a qualidade de vida da família. A COMFAMA contribui para o desenvolvimento social da população filiada mediante programas de saúde, educação, cultura, habitação, recreação, crédito social e formação para o trabalho. Estes serviços são oferecidos a trabalhadores de escassos recursos e a populações vulneráveis como afro-colombianos, jovens em situação de risco e desmobilizados do conflito armado.

A fim de alcançar seus objetivos, a COMFAMA coopera com outras organizações.  Estas incluem a Organização Internacional para as Migrações (OIM), o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), e a Fundação Pan-Americana para o Desenvolvimento (FUPAD). A COMFAMA organiza seminários internacionais anualmente sobre os temas de pobreza e desigualdade.


O financiamento da COMFAMA provém dos aportes das empresas filiadas, que contribuem  o equivalente a 4% do total dos salários, dos gastos suplementares dos usuários e das próprias receitas.

A COMFAMA apresentou seu pedido de participação à OEA em 29 de março de 2006.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da OSC: 

Nome: 
Caja de Compensación Familiar de Antioquia (COMFAMA)





Endereço da sede: 
Carrera 45 No. 49A-16 

Medellín, Colômbia 

Telefone: 
574 251 61 55
Fax: 
574 231 26 35
Endereço eletrônico: 
comfama@comfama.org
Página na Internet: 
www.comfama.com
Presidente:
Carlos Posada Uribe
Data de constituição: 
11 de junho de 1954
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

A COMFAMA empreende esforços para fomentar o sistema de proteção social e beneficiar populações vulneráveis e de baixa renda, por meio dos seguintes objetivos:
· Combater a pobreza e aumentar as capacidades de acesso da população à previdência social e aos serviços de proteção social públicos e privados.

· Promover a descentralização, a eqüidade social e a redistribuição da riqueza mediante os recursos e serviços sociais proporcionados aos trabalhadores filiados e suas famílias.
· Desenvolver iniciativas para oferecer recursos e serviços a populações vulneráveis como afrodescendentes e jovens envolvidos na violência armada.

4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:

A COMFAMA desenvolve iniciativas integrais para aumentar a eqüidade e a distribuição da renda na Colômbia. A COMFAMA pode cooperar com as atividades da OEA por meio dos seguintes programas:
· Oferecer educação pré-escolar, primária básica, bacharelado semi-presencial para jovens e adultos, básica secundária, formação para o emprego, educação virtual, formação em idiomas e serviço de bibliotecas.

· Prover serviços de saúde à comunidade em geral, com ênfase nos mais pobres.
· Promover a cultura por meio da formação artística integral para os jovens mediante a Escola de Artes COMFAMA e eventos artísticos.
· Promover os esportes, a saúde física e a recreação por meio de eventos desportivos, rede de ginásios, centros de condicionamento físico e a agência de turismo da COMFAMA.
· Oferecer assessoramento técnico, administrativo e jurídico, créditos e subsídios para a aquisição de habitação. 

· Oferecer microcrédito e créditos familiares, empresariais, para livre investimento, habitação, compra de materiais de construção, educação, saúde e turismo.

· Desenvolver e implementar alternativas educativas, de recreação e cultura a crianças vinculadas com o conflito armado para permitir um processo de reinserção bem-sucedido mediante um convênio com a Organização Internacional para as Migrações (OIM).
· Levar a cabo programas especiais com as populações vulneráveis.  Estes incluem atenção a infantes, crianças e jovens; programas de nutrição; jornadas escolares complementares; subsídios ao desemprego e proteção aos desempregados; programas para idosos; ações com as pessoas portadoras de deficiência; atenção aos deslocados; e atenção à comunidade afrodescendente.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:

A COMFAMA pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que realiza para melhorar a qualidade de vida da população trabalhadora, bem como de outras populações vulneráveis, mediante as seguintes atividades:
· Apoiar os esforços do Grupo de Trabalho Conjunto do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) na elaboração da Carta Social das Américas e seu Plano de Ação para fortalecer a luta contra a pobreza e promover a eqüidade social e a inclusão.
· Apoiar o trabalho da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação das políticas do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) que facilitem e fomentem o desenvolvimento integral.
· Divulgar e promover os trabalhos da Reunião de Ministros de Educação do CIDI e da Comissão Interamericana de Educação.
· Promover os trabalhos do Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN).
· Promover e divulgar os relatórios da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) acerca da situação dos direitos humanos na Colômbia, especialmente com relação ao conflito armado.

· Promover e divulgar a resolução CP/RES. 859 (1397/04) do Conselho Permanente da OEA, “Apoio ao processo de paz na Colômbia” .
· Apoiar o Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia da SEDI a fim de fortalecer o diálogo interamericano para combater a pobreza.

· Promover os esforços da OEA contra o racismo, a intolerância e toda forma de discriminação, incluindo o trabalho do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância.
· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) para dar seguimento à implementação dos compromissos assumidos nas Cúpulas das Américas e nas Reuniões de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Social do CIDI e propor os temas ou ênfases particulares do diálogo hemisférico no  combate à pobreza e o desenvolvimento social.

· Divulgar e promover a X Reunião de Ministros do Trabalho para incentivar o desenvolvimento econômico e social.
· Cooperar com a Seção de Turismo, do Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da OEA, por intermédio da agência turística da COMFAMA para contribuir à competitividade dos destinos turísticos da América Latina e do Caribe nos mercados internacionais.
6. 
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, de 29 de março de 2006
· Estatutos

· Relatório 2005

· Demonstrativo financeiro 2005
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