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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA COALICIÓN REGIONAL CONTRA EL TRÁFICO DE MUJERES Y NIÑAS EN LA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE, A.C. (CATW-LAC) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Coalición Regional contra el Tráfico de Mujeres y Niñas en la América Latina y el Caribe, A.C. (CATW-LAC).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela CATW-LAC, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

A CATW-LAC iniciou suas operações em 1990 e é uma rede regional da Coalizão Internacional contra o Tráfico de Mulheres, organização não-governamental que promove os direitos humanos das mulheres.  O propósito da CATW-LAC é a prevenção, proteção e denúncia do tráfico de pessoas para fins de prostituição sexual comercial, especialmente mulheres e crianças.  A CATW-LAC é composta por redes nacionais em 19 países da região e por grupos e indivíduos afiliados.  Sua sede está no México, D.F.
Com essa finalidade, a CATW-LAC desenha modelos de intervenção comunitária e campanhas de promoção, presta serviços de proteção e realiza pesquisas e capacitação para o combate ao tráfico de mulheres e meninas com propósitos sexuais, tanto em nível interno na América Latina como no internacional. Também realiza campanhas de promoção dos direitos humanos das mulheres e meninas e contra a discriminação e violência de gênero e realiza diagnósticos da situação, vigia e colabora na implementação de políticas públicas sobre a matéria. A CATW-LAC fez diversas publicações sobre a exploração sexual, especialmente na infância.
As fontes de financiamento de CATW-LAC incluem contribuições do Instituto Nacional das Mulheres do Governo Federal do México e de TIPS/EUA do Departamento de Estado dos Estados Unidos da América. Também recebe doações de organismos multilaterais, como o Banco Mundial e a EURO AID, bem como contribuições da Coalizão Internacional contra o Tráfico de Mulheres e de sócios individuais. 

A CATW-LAC apresentou sua solicitação à OEA em 9 de janeiro de 2006.
2. 

Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome:
 

Coalición Regional contra el Tráfico de Mujeres y Niñas en la América Latina y el Caribe, A.C. (CATW-LAC)

Endereço:

Luis G. Vieyra Nº 23-3, Col. San Miguel Chapultepec,



Del. Miguel Hidalgo, C.P. 11850, México, D.F.
Telefone:

(5255) 26141488

Fax:


(5255) 52721907

E-mail:


tulloaz@hotmail.com

Página Web:

www.catwinternational.org

Diretora Regional:
Teresa Columba Ulloa Ziáurriz

Data de constituição:
5 de novembro de 2004
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA


A CATW-LAC realiza esforços para a promoção dos direitos humanos das mulheres e das meninas, trabalhando para:

· Fortalecer a governabilidade democrática, promovendo o intercâmbio de idéias sobre práticas democráticas com instituições de governo local e federal, instituições acadêmicas, partidos políticos, parlamentos e congressos, bem como a participação ativa com organizações da sociedade civil e outros organismos. 
· Promover a participação da sociedade civil nas decisões públicas que afetam as mulheres e as meninas e na defesa de seus direitos humanos. A CATW-LAC tem mantido um papel ativo como organização da sociedade civil no diálogo e na tomada de decisões em múltiplos temas acerca dos direitos humanos e da paz.
· Promover o entendimento de que a violência e a discriminação contra a mulher constituem uma violação de seus direitos humanos e impulsionar mudanças nas leis e nas políticas públicas.

· Combater a demanda da prostituição, por meio de promoção de programas educativos e informativos a homens adolescentes e jovens. 
4. 
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A CATW-LAC pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que executa em matéria da luta contra o tráfico de pessoas e a exploração sexual comercial e pelos direitos humanos das mulheres e meninas, mediante as seguintes atividades:

· Chamar a atenção sobre o tema do tráfico de pessoas com propósitos de exploração sexual comercial na agenda pública da região.

· Promover acordos bilaterais e multilaterais entre os países de origem, trânsito e destino da região sobre o tráfico de pessoas.
· Compartilhar práticas e modelos bem-sucedidos de prevenção, proteção e perseguição da exploração sexual comercial e do tráfico com propósitos sexuais. Divulgar os resultados das pesquisas que a CATW-LAC realiza quanto ao tráfico de pessoas com propósitos sexuais.
· Promover campanhas de sensibilização em nível local, nacional e regional sobre o tema do tráfico de pessoas com propósitos de exploração sexual comercial.

· Monitorar a implementação das recomendações e resoluções da OEA sobre o tema do tráfico de pessoas nos Estados membros da OEA por meio das diretorias nacionais e redes da CATW-LAC.

· Iniciar uma campanha regional para a ratificação da Convenção contra o Crime Organizado Transnacional e seus dois protocolos adicionais, especialmente o Protocolo de Palermo. Insistir na homologação das leis nacionais e em sua harmonização com o Protocolo de Palermo.
· Contribuir com propostas e ações para o combate à pobreza e promover os direitos econômicos, sociais e culturais com mecanismos de exigibilidade em todos os países integrantes da CATW-LAC.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a organização se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A CATW-LAC considera que pode contribuir para os esforços da OEA na luta contra o tráfico de pessoas e a exploração sexual comercial e na promoção dos direitos humanos das mulheres e das meninas, ao:

· Apoiar o Sistema Interamericano de Direitos Humanos com a divulgação de informações e o emprego dos diagnósticos nacionais realizados pela CATW-LAC para ajudar os esforços da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) em sua função de promover a observância e a defesa dos direitos humanos nos Estados membros da OEA. Divulgar as decisões da Corte Interamericana de Direitos Humanos na matéria.
· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) como órgão de acompanhamento, coordenação e avaliação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero, nas tarefas de implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, "Convenção de Belém do Pará", e assistir os Estados membros da OEA no combate ao tráfico de pessoas, especialmente mulheres, adolescentes e crianças.
· Colaborar com a Seção de Tráfico de Pessoas do Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública da Subsecretaria de Segurança Multidimensional para a prevenção e o julgamento do tráfico de pessoas com fins de prostituição sexual comercial e nos esforços para assistir a vítimas do tráfico de pessoas. 
· Colaborar com as reuniões de Ministros da Justiça e Procuradores-Gerais das Américas (REMJA) para as ações judiciais contra o tráfico de mulheres e meninas com propósitos sexuais. 

· Apoiar os esforços da Comissão de Segurança Hemisférica do Conselho Permanente da OEA para continuar o tratamento do tema do tráfico de pessoas. 
· Apoiar e participar do processo das Cúpulas das Américas por meio das atividades levadas a cabo pela Secretaria de Cúpulas. 

6. 
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 9 de janeiro de 2005
· Currículo da CATW-LAC
· Estatutos

· Demonstrativos Financeiros de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2004

· Lista de fontes de financiamento para 2006.
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