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COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS
Original: espanhol


INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Corporación Participación Ciudadana Ecuador)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA CORPORACIÓN PARTICIPACIÓN CIUDADANA ECUADOR PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Corporación Participación Ciudadana Ecuador (Participación Ciudadana).


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Participación Ciudadana, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

A Participación Ciudadana é uma organização sem fins de lucro, criada em julho de 2002. Seus fins são fortalecer a institucionalidade e a liderança democrática no Equador, promover a participação democrática da cidadania, incentivar a transparência nas atividades públicas e nos processos democráticos, e propiciar o debate e a busca de acordos sobre temas importantes para o país.  Sua sede encontra-se em Quito, Equador.


A Participación Ciudadana conta com coordenações em todas as províncias do Equador, uma Assembléia Geral que sustenta o trabalho da Organização, uma rede juvenil e uma Equipe Técnica que atuam no âmbito nacional e local. A Participación Ciudadana é constituída de um voluntariado de caráter nacional. 

O Estatuto da Participación Ciudadana estabelece como seus âmbitos de ação a organização de espaços cívicos para promover a participação da cidadania, a observação dos processos democráticos, o desenvolvimento de pesquisa e debate sobre a democracia e participação cidadã, a educação democrática e a informação e divulgação de resultados de processos eleitorais.   Concentra seus trabalhos na observação dos processos eleitorais e na defesa do Estado de Direito no Equador. 

Os projetos da Participación Ciudadana são financiados por meio de convênios e doações de diversas fontes internacionais, incluindo a Agência dos Estados Unidos para o Desenvolvimento Internacional (USAID), a União Européia, o National Democratic Institute (NDI), a Cooperação Suíça para o Desenvolvimento (COSUDE) e o Instituto Internacional para a Comunicação e o Desenvolvimento (IICD, Holanda).

A Participación Ciudadana apresentou seu pedido à OEA em 22 de janeiro de 2006.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:


Nome: 


Corporación Participación Ciudadana Ecuador

Endereço: 

Calle José M. Abascal N 38-29 y Portete 





Quito, Ecuador

Telefone: 

(593-2) 246 6003/246 6464

Fax: 


(593-2) 246 6003, Ext. 2

Página na Internet: 
http://www.participacionciudadana.org


Endereço eletrônico:
jvalencia@participacionciudadana.org





José Valencia, Director Ejecutivo





meflores@participacionciudadana.org





aría Esperanza Flores, Encarregada do seguimento

Diretor Executivo: 
José Valencia

Data de constituição: 
12 de julho de 2002
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:


A Participación Ciudadana empreende esforços para o fortalecimento da democracia e a defesa do Estado de Direito no Equador, mediante:
· Organização de atividades e espaços cívicos para promover a participação cidadã nos processos democráticos do Equador.

· Observação dos processos democráticos do Equador.

· Divulgação dos resultados dos processos democráticos do Equador.

· Promoção de ações orientadas para a educação democrática dos diversos setores sociais dos Equador.
· Desenvolvimento de atividades acadêmicas de pesquisa e debate sobre temas de democracia e participação cidadã.
· Promoção de diálogos entre os diferentes atores políticos para lograr consensos.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:

A Participación Ciudadana pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que realiza em matéria de fortalecimento da democracia, defesa do Estado de Direito e participação cidadã, mediante:

· Observação dos processos eleitorais e políticos com a rede nacional de voluntários capacitada para a observação eleitoral. 

· Fortalecimento da democracia por meio de projetos desenhados para a participação dos cidadãos na gestão pública, educação em princípios e ação democrática, informação pública, monitoramento da publicidade eleitoral nos meios de comunicação, entre outros. 
· Promoção da transparência e da prestação de contas por meio do desenvolvimento de foros cidadãos em todo o Equador e interação entre os candidatos e a cidadania por intermédio de foros na etapa anterior às eleições.
· Propostas de reformas em matéria eleitoral política e realização de campanhas de educação em temas democráticos com o apoio de vários setores da sociedade civil.

· Fortalecimento do papel da sociedade civil mediante sua participação no Acordo de Lima e na rede de movimentos cívicos da América Latina e do Caribe.  A rede reúne um grupo de organizações da sociedade civil de diversos países da região, comprometidas com o fortalecimento da democracia, e promove o intercâmbio de experiências, o mútuo apoio político e técnico, bem como a realização de projetos conjuntos.

· Realização de acordos de colaboração com entidades públicas e privadas nacionais como a Coalición de Acceso a la Información Pública, constituída da Participación Ciudadana e de várias organizações não-governamentais equatorianas para supervisionar a vigência da Lei de Acesso à Informação Pública ou encontros com o Congresso Nacional, a Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO), e a Casa da Cultura Equatoriana, entre outras.

5.
Identificação de áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:

A Participación Ciudadana considera que pode contribuir aos esforços da OEA no fortalecimento da democracia, participação cidadã e transparência nas atividades públicas, mediante:
· Apoio ao trabalho da Subsecretaria de Assuntos Políticos na defesa, fortalecimento e aprofundamento da democracia no Hemisfério.

· Colaboração com o Departamento para a Promoção da Democracia da Subsecretaria de Assuntos Políticos na educação democrática, na promoção da participação de cidadãos, nas missões de observação eleitoral e no fortalecimento de instituições eleitorais.

· Apoio ao curso nacional equatoriano do Programa de Capacitação para Líderes Democráticos (CALIDEM) em seus esforços para fortalecer os valores e práticas democráticas nos jovens líderes no Hemisfério.
· Apoio ao trabalho do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) em matéria do Programa Interamericano sobre Educação em Valores e Práticas Democráticas.
· Divulgação da Convenção Interamericana contra a Corrupção e divulgação e promoção das recomendações do Mecanismo de Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC).

· Colaboração com futuras Missões de Observação Eleitoral no Equador do Departamento para a Promoção da Democracia da Subsecretaria de Assuntos Políticos.

· Divulgação e promoção da Carta Democrática Interamericana, especialmente em sua defesa de eleições livres e justas, transparência, Estado de Direito, responsabilidade de instituições governamentais e participação pública como componentes fundamentais para o fortalecimento da democracia.
· Promoção da participação da sociedade civil no seguimento e implementação dos mandatos das Cúpulas das Américas em matéria do fortalecimento da democracia.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, de 22 de janeiro de 2006
· Dados gerais da Corporación Participación Ciudadana Ecuador
· Relatório mensal de atividades de prestação de serviços – 23 de janeiro de 2006

· Relatório da Direção Executiva à Décima Quinta Reunião da Assembléia da Participación Ciudadana
· Missão 
· Acordo ministerial sobre a criação da Corporación Participación Ciudadana Ecuador
· Estatutos reformados (versão vigente e acordo ministerial que aprova a reforma)

· Demonstrativos financeiros correspondentes ao ano 2004
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