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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA FEDERACIÓN LATINOAMERICANA DE CIUDADES, MUNICIPIOS Y ASOCIACIONES DE GOBIERNOS LOCALES (FLACMA) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Federación Latinoamericana de Ciudades, Municipios y Asociaciones de Gobiernos Locales (FLACMA).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Federación Latinoamericana de Ciudades, Municipios y Asociaciones de Gobiernos Locales (FLACMA), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes:

A FLACMA é uma organização internacional, de direito privado, sem fins lucrativos, fundada em 1981 como a seção latino-americana da Organização Mundial de Cidades e Governos Locais Unidos (CGLU). A sede central da FLACMA está em Quito, Equador.  Os membros da FLACMA são os governos locais, as associações nacionais de municípios e instituições municipais da América Latina que expressaram sua vontade de afiliar-se.  A FLACMA é financiada pelas cotas de filiação.


A área de trabalho principal de FLACMA é o fomento e o desenvolvimento de governos locais democráticos, autônomos e justos.  Seu objetivo é o fortalecimento da democracia local, a melhoria das condições de vida da comunidade, o apoio à descentralização e a promoção do desenvolvimento sustentável. 

Para realizar seus objetivos, a FLACMA desenvolve programas de capacitação, publicações, pesquisas, congressos e seminários, dos quais participam governos locais, associações de municípios e instituições municipalistas.  A FLACMA constituiu o Centro Latinoamericano de Capacitación y Desarrollo de los Governos Locales (CELCADEL) como seu órgão técnico para executar programas e projetos.  Em conjunto com o CELCADEL, a FLACMA oferece capacitação e assistência técnica aos municípios da região, pesquisa os temas de desenvolvimento local e produz material educativo para melhorar a qualidade dos recursos humanos. 

A FLACMA coopera com diversos organismos internacionais e com as organizações municipalistas do mundo.  Ela trabalha com a OEA na condição de membro observador da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD), tem participado das Cúpulas das Américas e vem contribuindo em atividades de natureza técnica com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI). A FLACMA coopera com a Organização das Nações Unidas como seção regional da Organização Mundial de Cidades e Governos Locais Unidos (CGLU), que é reconhecida como Organismo Consultivo pelo Conselho Econômico e Social. Da mesma forma, tem participado das atividades da Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO) e do Fundo das Nações Unidas para a Infância (UNICEF).
A FLACMA apresentou sua solicitação junto à OEA em 10 de maio de 2006.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome: 
Federación Latinoamericana de Ciudades, Municipios y Asociaciones de Gobiernos Locales (FLACMA)
Endereço da Sede: 
Calle Agustín Guerreo 219 e José Maria Ayora, 2do. Piso

Quito, Equador 

Telefone: 
(593 2) 246-9365/6
Fax: 
(593 2) 243-5205
E-mail: 
flacma@flacma.org
Página na Internet: 
www.flacma.org
Presidente: 
Julho César Pereyra
Data de Constituição:
19 de julho de 2002
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

A FLACMA trabalha para o fortalecimento dos municípios ou governos locais latino-americanos como bases da democracia, da eqüidade, do desenvolvimento sustentável e da eliminação da pobreza, mediante atividades voltadas para:
· Fortalecer os sistemas associativos de municípios e de instituições municipalistas em nível internacional e promover a integração latino-americana a partir do âmbito municipal, fomentando a cooperação, os vínculos institucionais e a solidariedade intermunicipal.
· Promover a cooperação e o trabalho com as organizações governamentais e não-governamentais para o fortalecimento da autonomia e da democracia local.

· Desenvolver e monitorar programas e projetos orientados para a melhoria de condições de vida de crianças, adolescentes e idosos nos municípios e governos locais.
· Promover a eficácia e transparência dos governos locais, das associações de municípios e das instituições municipalistas com base em princípios democráticos e de eqüidade social.

4. 
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:

A FLACMA considera que, entre seus objetivos principais, os seguintes coincidem com a Carta da OEA e, dessa maneira, facilitam uma relação cooperativa entre as duas organizações:

· Construir e manter redes regionais para a promoção do desenvolvimento e a democracia locais.

· Implementar programas de administração e fortalecimento institucional que incluam identificação, formulação e gestão de projetos. 
· Canalizar recursos técnicos, financeiros, humanos e físicos em benefício de governos locais, associações de municípios e instituições municipalistas da América Latina.
· Executar workshops de formação, capacitação e seminários nacionais de divulgação em temas de democracia, cooperação interamericana e princípios de autogoverno.

· Facilitar o intercâmbio de experiências entre os governos locais, as associações de municípios e as instituições municipalistas latino-americanas.
· Promover os processos de integração latino-americana e fortalecer os sistemas democráticos por meio de programas de formação presencial e virtual.
· Implementar os sistemas de comunicação e informações eletrônicas e promover o uso das tecnologias para a aplicação de políticas e a consulta de experiências bem-sucedidas, orientadas para a promoção do desenvolvimento humano e territorial das cidades latino-americanas e do Caribe.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a organização se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:

A FLACMA considera que pode contribuir para os esforços da OEA em fortalecer os municípios e governos locais latino-americanos, ao:
· Continuar a colaboração com os trabalhos da Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD).

· Apoiar os esforços da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) na implementação das políticas do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI), facilitando e fomentando o desenvolvimento integral.
· Divulgar e promover a Carta Democrática Interamericana nos municípios e governos locais latino-americanos.
· Colaborar com os esforços da Subsecretaria de Assuntos Políticos na defesa e no fortalecimento da democracia, da governabilidade e da descentralização.
· Apoiar o Departamento de Desenvolvimento Sustentável na formulação de políticas e na execução de projetos que integrem a proteção do meio ambiente com o desenvolvimento rural e o alívio da pobreza. 

· Apoiar e participar do processo de Cúpulas das Américas por meio das atividades levadas a cabo pela Secretaria de Cúpulas.
6. 
Documentação entregue pela OSC à OEA:

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 10 de maio de 2006
· Relação da Comissão Executiva da FLACMA
· Estatutos da FLACMA-CELCADEL
· Acordo de Cartagena
· Acordo de Imunidades e Privilégios entre o governo do Equador e IULA-FLACMA
· Currículo Institucional da FLACMA-CELCADEL
· Relatório de Atividades de junho 2005 a janeiro 2006
· Programa de Trabalho da FLACMA 2006-07
· Orçamento Consolidado da FLACMA 2006
· Relatório de Execução Orçamentária da FLACMA 2005
· Relatório de Execução Orçamentária do CELCADO 2005
· Projetos Executados pela FLACMA-CELCADO até 2005
· Quadro de Atividades de Assistência Técnica da FLACMA-CELCADO até 2005
· Publicações Editadas pela FLACMA-CELCADEL
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