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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
FUNDACIÓN TERRA PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Fundación Terra. 
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Fundación Terra, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. 
Antecedentes:

A Fundación Terra é uma organização não-governamental fundada em 1992 com o objetivo de aprofundar estudos sobre a problemática ambiental e divulgar pesquisas e conhecimentos para que sejam acessíveis à população afetada por problemas ambientais urbanos.  As funções da Fundación Terra incluem a promoção e desenvolvimento de atividades solidárias para melhorar a qualidade ambiental e sanitária.  Sua sede encontra-se em Buenos Aires, Argentina.

A Fundación Terra conta com um corpo de voluntários juvenis chamado Cascos Amarillos, que se formam em diferentes conhecimentos relacionados com a problemática ambiental, divulgam conhecimentos gerais sobre os problemas ambientais e são mobilizados ante situações que põem em risco o ambiente em geral.  Além do programa geral, existem diferentes subprogramas que atendem aos temas ambientais de cada município ou lugar onde se realize uma tarefa e se forme o corpo de voluntários. 

A Fundación Terra também tem um grupo interdisciplinar de pesquisa cujo trabalho se concentra nos programas ambientais que afetam principalmente os setores sociais mais desprotegidos, priorizando os que fazem as complexas características dos centros urbanos. Para realizar seus objetivos, a Fundación Terra leva a cabo workshops, cursos de treinamento, palestras, foros e manifestações.  A Fundación Terra não recebe financiamento de natureza privada ou pública. 

A Fundación Terra apresentou seu pedido à OEA em 22 de fevereiro de 2006.

2. 

Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome:
Fundación Terra
Endereço da sede:
Avenida de Mayo 819, Piso 5 “A”


C1084AAP


Buenos Aires, Argentina 

Telefone:
54-11-4826-0802
Fax:
54-11-4826-0802
Endereço eletrônico:
fundacionterra@yahoo.com.ar

Página na Internet:
www.fundacionterra.org.ar
Presidente:
Gustavo Coppola
Data de constituição:
17 de dezembro de 1992
3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:
O objetivo da Fundación Terra é divulgar o conhecimento sobre os problemas ambientais e promover iniciativas para lutar contra esses assuntos.  Dentre as atividades que cumpre e que se relacionam com as tarefas da OEA, incluem-se as seguintes:

· Fortalecer os direitos das populações afetadas por problemas ambientais, especialmente em áreas urbanas, por meio de conferências, foros, manifestações e outras atividades semelhantes.
· Promover o desenvolvimento sustentável mediante pesquisas, estudos e trabalhos de voluntariado.

· Promover a educação e interesse geral sobre temas ambientais para fortalecer a preservação de recursos naturais por parte de cidadãos individuais.

4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:

A Fundación Terra pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que realiza em matéria de desenvolvimento sustentável e de proteção do meio ambiente, mediante as seguintes atividades:
· Realização de workshops sobre níveis de participação cidadã nos problemas ambientais, formas de divulgação, conscientização e sobre o voluntariado como ferramenta eficaz.
· Realização de foros, palestras e seminários orientados para a divulgação da problemática ambiental e do desenvolvimento sustentável. 

· Elaboração de programas para a criação de corpos de voluntários jovens em defesa do meio ambiente e treinamento dos voluntários no cuidado de recursos naturais, bem como em temas ambientais em geral.

· Promoção do cumprimento das obrigações ambientais de empresas mediante  iniciativas orientadas para a divulgação e retificação de violações contra essas obrigações.

5. Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:


A Fundación Terra pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que realizar  para proteger o meio ambiente e promover o desenvolvimento sustentável, mediante o seguinte:

· Prestação de apoio técnico aos Estados membros da OEA mediante estudos e pesquisas para promover o desenvolvimento de políticas ambientais.

· Colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável da SEDI nos trabalhos que realiza para apoiar os Estados membros na formulação e implementação de iniciativas orientadas a integrar as prioridades ambientais com a luta contra a pobreza e a promoção do desenvolvimento socioeconômico.

· Divulgação e promoção da implementação do Foro das Américas sobre Desenvolvimento Sustentável, do Departamento de Desenvolvimento Sustentável. 
· Colaboração com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável como secretaria técnica da Rede Interamericana de Recursos Hídricos para promover a boa administração de recursos hídricos.
· Divulgação dos resultados da Reunião de Ministros de Saúde e Meio Ambiente, realizada em 2005 sob os auspícios da OEA, da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) e da Organização das Nações Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA), para promover a saúde ambiental na região latino-americana.
· Apoio e divulgação da Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades sobre o Desenvolvimento Sustentável, programada para outubro de 2006.
6. 
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, de 22 de fevereiro de 2006
· Relatório Anual da Fundación Terra 2005

· Relatório Anual da Fundación Terra 2003

· Demonstrativo financeiro 2003

· Ata Constitutiva

· Carta do Doutor Mario Cesar Villa, Contador Público Nacional, certificando que durante em 2003 a Fundación Terra não recebeu financiamento de natureza alguma
· Resumo da Reunião Anual 2004
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