
CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-266/06



16 agosto 2006

COMISSÃO SOBRE GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS
Original: inglês

E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Movimento Nacional de Direitos Humanos (MNDH)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO
MOVIMENTO NACIONAL DE DIREITOS HUMANOS (MNDH) 
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Movimento Nacional de Direitos Humanos (MNDH).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Movimento Nacional de Direitos Humanos (MNDH), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes:

O MNDH foi fundado em 1982 como uma organização sem fins lucrativos, suprapartidária e ecumênica da sociedade civil, estabelecida em Petrópolis, Rio de Janeiro.  O MNDH enfoca suas atividades e programas nas áreas temáticas dos direitos sociais, humanos, culturais e econômicos, no combate à impunidade e à tortura e na sociedade civil.  O MNDH trabalha para defender e promover esses direitos e enfoca primariamente a sociedade civil, os organismos públicos nacionais e internacionais e os meios de comunicação.

O MNDH persegue seus objetivos por meio da organização de conferências e fóruns, fazendo parceria com várias organizações internacionais e nacionais, engajando a sociedade civil, apoiando as suas organizações membros na execução de atividades locais e regionais, pesquisando e escrevendo relatórios, realizando estudos e fazendo recomendações sobre políticas que promovam e defendam os direitos humanos.

O MNDH tem mais de 400 organizações afiliadas no Brasil e é organizado nas oito regiões brasileiras. A rede, em sua maioria, é composta por Centros de Direitos Humanos Básicos, além de organizações não-governamentais de médio porte.
A fonte primária de financiamento do MNDH provém da Evangelischer Entwicklungsdienst (EED), uma organização da Igreja Protestante na Alemanha, além de outras fontes internacionais.


O MNDH apresentou sua solicitação em 23 de agosto de 2004.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome:
Movimento Nacional de Direitos Humanos (MNDH)
Endereço:
SEPN Qd. 506, Bl. “C”


Subsolo, sala 34


70740-503 – Brasília/DF


Brasil
Telefone:
55 61 3273 7320

Fax:
55 61 3273 7320

E-mail:
mndh@mndh.org.br

Página na Internet:
http://www.mndh.org.br

Coordenador Nacional:
Rosiana Queiroz

Data de constituição: 
1982

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:

O principal objetivo do MNDH é promover os direitos humanos, econômicos, sociais e culturais dos brasileiros. O MNDH está envolvido nas seguintes áreas de atividades que se relacionam com as da OEA:

· Promover o desenvolvimento de convenções e políticas nacionais e internacionais em defesa e para o avanço dos direitos humanos e motivar participação da sociedade civil nestes processos;

· Promover parcerias, cooperação e intercâmbio de informações entre sociedade civil, governo, setor privado, comunidade acadêmica e organizações multilaterais para o tratamento das desigualdades dos direitos humanos e promover democracia mediante o incentivo da participação de todos os cidadãos;

· Fomentar a conscientização e lutar pelos direitos legais, sociais e políticos das crianças e dos adolescentes; e
· Tratar do impacto da tortura e da impunidade nas populações vulneráveis e promover políticas e programas para prevenir a tortura, bem como todas as formas de tratamento cruel, desumano e degradante.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:

O MNDH cria estratégias que fortalecem a capacidade de governos, comunidades, organizações da sociedade civil e instituições multilaterais para desenvolver políticas e práticas que promovam e protejam os direitos humanos, econômicos, sociais e culturais. As seguintes atividades realizadas pelo MNDH podem acarretar contribuições para a OEA:

· Monitorar a negociação, pesquisa, implementação e aprovação de políticas nacionais e instrumentos diretamente relacionados com os direitos humanos, econômicos, sociais e culturais dos brasileiros, por meio da Organização dos Estados Americanos (OEA) e das Nações Unidas (ONU);
· Promover a proteção de jovens que sofrem desigualdade, com particular atenção para a garantia de educação adequada, atendimento de saúde e apoio social; 

· Estimular a conscientização entre organizações nacionais e internacionais a fim de criar estratégias e programas que combatam a impunidade e prestem assistência às vítimas de violações dos direitos humanos;
· Coordenar e sediar fóruns, reuniões e seminários regionais e internacionais, promover a participação da sociedade civil nestes eventos e divulgar seus resultados;

· Participar de discussões entre instituições multilaterais, organizações da sociedade civil e governos para focar a atenção no problema da impunidade e das vítimas de violações de direitos humanos;

· Elaborar relatórios, participar de fóruns e desenvolver parcerias entre grupos para elaborar e implementar programas de direitos humanos;

· Fortalecer o engajamento da sociedade civil na defesa e elaboração de políticas por meio de iniciativas educacionais; e
· Escrever relatórios e divulgar informações na sociedade civil sobre instrumentos nacionais e internacionais que se relacionam com os direitos humanos, econômicos, sociais e culturais.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
O MNDH apoiará o trabalho da OEA nas seguintes áreas relacionadas com a defesa e a promoção de direitos humanos, as crianças e os jovens, o desenvolvimento social e a participação da sociedade civil:
· Promover ação legal em casos de violações dos direitos humanos junto aos órgãos apropriados, como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH); 
· Colaborar com o Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente (IIN) para aumentar a conscientização e defender os direitos legais, sociais e políticos das crianças e dos adolescentes;
· Apoiar o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) com a visão de garantir conformidade com acordos e tratados internacionais;
· Intercambiar informações com a Seção de Tráfico de Pessoas do Departamento de Prevenção de Ameaças contra a Segurança Pública da OEA com vistas a prestar assistência às vítimas de violações de direitos humanos;

· Assistir à Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na formulação e implementação de políticas para combater a pobreza, a exclusão social e a desigualdade social; e

· Apoiar o trabalho da Secretaria de Cúpulas e participar de suas diversas atividades para promover a comunicação e o compartilhamento de experiências entre organizações da sociedade civil.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta endereçada ao Secretário-Geral, datada de 17 de outubro de 2005

· Nomes de diretores e representantes legais
· Carta/constituição

· Estatuto
· Declaração de Missão Institucional
· Relatório Anual de 2004
· Demonstrações financeiras de 2003 (auditadas por José Ribamar de Oliveira CRC 4.634-DF)
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