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CP/ACTA 1559/06
/
1. Aprovação da ordem do dia

O Conselho aprovou a ordem do dia (CP/OD-1559/06).
· In Memoriam

O Conselho Permanente prestou homenagem à memória do Senhor Noor Hassanali, ex-Presidente de Trinidad e Tobago, falecido em 25 de agosto de 2006.  O Conselho observou um minuto de silêncio.
· Boas-vindas ao novo Embaixador da Colômbia

O Conselho Permanente deu as boas-vindas ao Embaixador Camilo Alfonso Ospina Bernal, novo Representante Permanente da Colômbia.
· Expressão de solidariedade com o Equador

O Conselho Permanente expressou sua solidariedade com o povo e o Governo do Equador diante da tragédia causada pela erupção do vulcão no mês passado, a qual causou perda de vida e destruiu milhares de casas e campos de cultivos. 

2. Comemoração do aniversário do falecimento do Libertador General José de San Martín

O Conselho Permanente comemorou o aniversário do falecimento do Libertador General José de San Martín.  O Conselho tomou nota das observações formuladas pela Delegação da Argentina. 

3. Sétimo Relatório do Secretário-Geral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia
O Secretário-Geral, em conformidade com a resolução CP/RES. 859 (1397/04), apresentou ao Conselho Permanente o Sétimo Relatório do Secretário-Geral sobre a Missão de Apoio ao Processo de Paz na Colômbia (CP/doc. 4148/06).
O Conselho tomou nota do relatório e da informação adicional apresentada pelo Embaixador Camilo Ospina Bernal, Representante Permanente da Colômbia.
4. Relatório Preliminar da Missão de Observação Eleitoral da OEA sobre as Eleições Gerais realizadas na Guiana
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O Embaixador Albert R. Ramdin, Secretário-Geral Adjunto da OEA, apresentou um relatório preliminar da Missão de Observação Eleitoral da OEA sobre as Eleições Gerais realizadas na Guiana em 28 de agosto de 2006.  O Embaixador Bayney R. Karran, Representante Permanente da Guiana, apresentou informação adicional.

O Conselho tomou nota do relatório e dos comentários feitos pelo Representante Permanente da Guiana.
5. Data da Reunião Extraordinária do Conselho Permanente para comemorar o quinto aniversário da adoção da Carta Democrática Interamericana

O Conselho Permanente, em cumprimento da resolução AG/RES. 2251 (XXXVI-O/06), convocou para 12 de setembro de 2006 uma sessão extraordinária para comemorar o quinto aniversário da adoção da Carta Democrática Interamericana. Subseqüentemente, considerou e aprovou um projeto de Ordem do Dia apresentado pela Comissão Geral (CP/CG-1697/06 rev. 2). 

6. Eleição do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários

O Conselho Permanente elegeu, por aclamação, o Embaixador Francisco Villagrán, Representante Permanente da Guatemala, como presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.
7. Outros assuntos
· O Presidente do Conselho Permanente leu uma declaração felicitando o povo do México pela conclusão de seu processo eleitoral.
· Despedida:  Em nome do Conselho Permanente, o Presidente apresentou as despedidas ao Embaixador Paul Durand, Representante Permanente do Canadá.
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	�.	As declarações e comentários feitos pelas delegações figuram na ata da reunião (CP/ACTA 1559/06).
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