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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CSH-793/06


25 setembro 2006

COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol

ORDEM DO DIA

Data:
Quinta-feira, 28 de setembro de 2006

Hora:
14h30 – 17h30

Local:
Salão Doutor José Gustavo Guerrero

1. Consideração e aprovação das agendas de alguns dos eventos especiais a serem realizados no segundo semestre de 2006.
· Proposta de um Projeto de Agenda da Delegação do Peru para a “Reunião de Peritos sobre a Limitação de Gastos Militares e a Promoção de Maior Transparência na Aquisição de Armamentos”, a realizar-se em 1º de dezembro de 2006 (CP/CSH-789/06)
· Proposta de um Projeto de Agenda da Delegação da Argentina, Chile, El Salvador e Estado Unidos para o “II Fórum sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança”, a realizar-se em 29 de novembro de 2006 (CP/CSH-792/06)
2. AG/RES. 2246 (XXXVI-O/06) “Cooperação em Alguns Temas de Segurança no Hemisfério”:

· Relatório da Secretaria Pro Tempore da CIFTA sobre os resultados da Conferência de Revisão das Nações Unidas sobre o Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamento Leve em Todos os Seus Aspectos (Nova York, 26 de junho a 7 de julho)

3. Consideração de mecanismos para o cumprimento do mandato da resolução AG/RES. 2256 (XXXVI-O/06) “Esforços hemisféricos para combater o tráfico de pessoas:  Recomendações e conclusões da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas” (ver Nota constante do documento CP/CSH-790/06)
· Acompanhamento das “Conclusões e Recomendações” (RTP/doc.16/06 rev. 1) emanado da Primeira Reunião de Autoridades Nacionais em Matéria de Tráfico de Pessoas, realizada em Isla Margarita, República Bolivariana da Venezuela, de 14 a 17 de março de 2006”.
· Trabalhos adiantados pela Secretaria-Geral da OEA na implementação das mencionadas Conclusões e Recomendações – Apresentação a cargo do Senhor Christopher Hernández-Roy, Diretor do Departamento de Segurança Pública da Secretaria-Geral
· Resumo das atividades realizadas em cada Estado Membro sobre o combate ao tráfico de pessoas – Apresentações a cargo das delegações
4. Outros assuntos
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