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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.451/06



3 outubro 2006


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

Síntese da reunião realizada em 10 de agosto de 2006

Depois das palavras introdutórias do novo Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), Embaixador Osmar Chohfi, Representante Permanente do Brasil junto à Organização dos Estados Americanos (OEA), teve início a consideração da ordem do dia com os seguintes assuntos:

1. Eleição de Vice-Presidências da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP)

Por proposta da Delegação da Costa Rica, apoiada pela Delegação do Equador, a Comissão elegeu por aclamação como primeira Vice-Presidente a Doutora Lorena Aparício Robles, Representante Alterna da Missão Permanente do Panamá junto à OEA.


Também por proposta da Delegação de Saint Kitts e Nevis, apoiada pela Delegação do Chile, a Comissão elegeu por aclamação como seu Segundo Vice-Presidente o Embaixador Antonio Rodrigue, Representante Alterno da Missão Permanente do Haiti junto à Organização.

2. Apresentação do Projeto de Plano de Trabalho da CAJP (CP/CAJP-2410/06 e CP/CAJP-2410/06 corr. 1 
/)

Depois de uma explicação detalhada do Projeto de Plano de Trabalho por parte da Presidência e da Secretaria, as delegações fizeram comentários, referindo-se em particular ao tema das sessões especiais e ao calendário constante do documento.

A Presidência expressou que é consciente de que se trata de um plano flexível, sujeito a modificações de acordo com a evolução dos trabalhos na Comissão.  Também destacou a importância, tanto para a dinâmica da CAJP, como para a própria imagem da Organização, de que se atribua um alto perfil às sessões especiais e manifestou que para isso se requerem painelistas e público que enriqueçam o debate e que permitam um impacto real na agenda interamericana.

Sem mais observações, o Projeto de Plano de Trabalho foi aprovado com as modificações propostas, as quais serão incorporadas em uma versão revista do respectivo documento.

3. Outros assuntos


O Diretor do Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais, Doutor Jean Michel Arrighi, informou que, entre 7 e 25 de agosto de 2006, a Comissão Jurídica Interamericana estará realizando o seu 69º período ordinário de sessões em sua sede, cidade do Rio de Janeiro, Brasil. Observou que, nesta oportunidade, serão levados a cabo, também, em 14, 15 e 16 de agosto, os atos comemorativos do Centenário desse Órgão, dos quais participarão diversas autoridades, tanto do governo brasileiro como dos Estados membros da OEA e da Secretaria-Geral, e convidou as delegações a participar ativamente desses atos.

Também se referiu, neste contexto, à realização do XXXIII Curso de Direito Internacional entre 31 de julho e em 25 de agosto de 2006, cujo tema é “O Direito Internacional nas Américas: 100 anos da Comissão Jurídica Interamericana”.

Por último, antes de finalizar a sessão, a Presidência indicou que, conforme está previsto no calendário do Plano de Trabalho, espera-se receber por escrito propostas das delegações sobre a preparação das sessões especiais e de trabalho da CAJP. 


Não havendo mais assuntos a serem considerados, a sessão foi encerrada às 12h00.
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