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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina)

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
ASOCIACIÓN CIVIL ESPACIO PLAZADE LA ARGENTINA
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

A Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina é uma organização civil, fundada em 22 de outubro de 2003 com o propósito de constituir um grupo interdisciplinar de pesquisa para criar espaços de debate e reflexão sobre diversos temas de interesse geral (segurança, pobreza, infância, educação, saúde) e elaborar programas de políticas públicas.


A Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina organiza palestras e jornadas de discussão, promove a criação de equipes interdisciplinares e realiza propostas programáticas a diferentes entidades públicas e privadas. A Associação é dirigida e administrada por uma comissão diretora constituída por três membros (Presidente, Secretário e Tesoureiro). O financiamento para os programas da Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina provém das contribuições dos sócios.


A Asociación Civil Espacio Plaza da Argentina apresentou sua solicitação de registro à OEA em 22 de fevereiro de 2005.

2. Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome: 


Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina

Endereço:

Bernardo de Irigoyen #330, Piso 1





Cidade Autônoma de Buenos Aires




Argentina 01072


Telefone:

5411-4334-6870


Fax:


5411-4765-0297


E-mail:


gabrielabukstein@argentina.com


Presidente:

Jorge Barral


Secretário:

Fabián Brest


Representante Legal:
Carla Neira Forte


Data de Constituição:
22 de outubro de 2003


Data de Personalidade Jurídica:
3 de fevereiro de 2004

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina realiza esforços na defesa e promoção da participação do cidadão, do fortalecimento da sociedade civil e do desenvolvimento social mediante as seguintes atividades:

· Oferecer assessoramento jurídico em zonas urbanas e rurais marginalizadas em matéria de resolução de conflitos.

· Desenvolver programas educativos para a promoção dos valores cívicos, o entendimento dos direitos e deveres cívicos e o fortalecimento das práticas democráticas. 
· Formular programas para a erradicação da pobreza em zonas marginalizadas, com ênfase especial na participação da juventude e das mães jovens em atividades de empreendimento empresarial.

· Promover o debate público sobre a situação das políticas educativas e a eficácia dos programas de alfabetização.

· Desenvolver pesquisas sobre a implementação de políticas públicas em matéria de geração de emprego e atendimento médico.
4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina pode, mediante as seguintes atividades, contribuir para as áreas de trabalho da OEA em especial nas áreas de desenvolvimento social e solução pacífica de conflitos:

· Elaborar pesquisas e estudos de situação sobre a cobertura e eficiência do sistema educativo e a geração e distribuição de emprego.

· Realizar trabalhos de voluntariado ou de assistência social e educativa em zonas específicas da cidade de Buenos Aires. 

· Desenvolver indicadores de gestão para a implementação de políticas públicas em educação e saúde.
· Canalizar preocupações ou expectativas dos cidadãos e apresentá-las aos respectivos canais institucionais.

5. Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A Asociación Civil Espacio Plaza de la Argentina considera que pode contribuir para os esforços da OEA, com as seguintes atividades:

· Cooperar com o Departamento de Assuntos Jurídicos Internacionais e com o Departamento de Prevenção de Crises e Missões Especiais da Secretaria de Assuntos Políticos na divulgação de iniciativas voltadas para a promoção da resolução de conflitos mediante canais institucionais.

· Difundir e apoiar o devido cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas na Argentina em matéria de geração de emprego e fortalecimento do sistema educativo. 

· Colaborar na avaliação das políticas públicas voltadas para o fortalecimento social em áreas marginais e de situação de elevada pobreza e com as atividades do Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral.

· Fomentar os programas formulados pela Comissão Interamericana de Mulheres e pelo Instituto Interamericano da Criança e do Adolescente.

· Apoiar e participar do processo das Cúpulas das Américas por meio das atividades levadas a cabo pela Secretaria das Cúpulas (foros, diálogos regionais, redes estratégicas).

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Ata Constitutiva da Associação
· Estatuto Social

· Atas de Reuniões de Assembléia
· Declaração da Missão Institucional

· Relatório Financeiro 2004

· Lista de associados e capital de formação
· Aprovação de Funcionamento por parte do Ministério da Justiça, Segurança e Direitos Humanos da Argentina
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