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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Centro para el Desarrollo Comunal (CEDECO)]

ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO 

CENTRO PARA EL DESARROLLO COMUNAL (CEDECO)

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Centro para el Desarrollo Comunal (CEDECO) de Honduras.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo CEDECO, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes
O CEDECO é uma organização civil, fundada na cidade de Tegucigalpa, Honduras, em 1989. O objetivo do Centro é promover o desenvolvimento integral das comunidades indígenas, dos afrodescendentes e de pessoas de escassos recursos, mediante a elaboração, administração, supervisão e execução de programas e projetos de produção, infra-estrutura, educação, saúde, proteção, controle e melhoria do meio ambiente e recursos naturais. 

O CEDECO financia suas atividades mediante recursos financeiros recebidos da Fundação Kelogg, doações de comunidades, contribuições de sócios e juros bancários.
O CEDECO apresentou sua solicitação de registro à OEA em 13 de abril de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Centro para el Desarrollo Comunal (CEDECO)
Endereço:

Barrio Guadalupe, Sendero Pinalejo, Edificio Italia



2º piso, cubiculo 12, Apdo. Postal 4216



Tegucigalpa, Honduras. C.A.

Telefone:

504-239-0989

Fax:

504-225-5533

E-mail:
rgovara@hondumail.net

Diretor Executivo:
Roy Govara Aarhus

Secretário:

Orlando Trujillo

Fiscal:

Claudia Sermeno Lima

Data de constituição:
8 de abril de 1989

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O CEDECO tem como objetivo primordial a promoção do desenvolvimento integral e sustentável nas comunidades dos povos indígenas, dos afrodescendentes e das pessoas de escassos recursos. Outros objetivos do CEDECO que têm relação com as atividades da OEA são:

· Identificar, formular e avaliar projetos voltados para a conservação, melhoria e controle do meio ambiente e dos recursos naturais.

· Identificar, formular e avaliar projetos de prevenção e atendimento da saúde.

· Realizar seminários de capacitação e assistência técnica em diferentes matérias, como direitos humanos, democracia participativa e desenvolvimento sustentável.

· Promover o desenvolvimento de programas de pesquisa em temas como o desenvolvimento turístico e o alívio às condições de pobreza. 

· Estabelecer centros de documentação que facilitem o acesso da comunidade a novas fontes de informação e de conhecimento em temas como direitos humanos, desenvolvimento social e econômico e participação do cidadão.

· Contribuir para o fortalecimento institucional de organizações privadas sem fins lucrativos.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

O CEDECO pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA mediante as seguintes atividades:

· Produzir e divulgar ferramentas de comunicação audiovisual e escrita que contenham as mensagens estratégicas da OEA e os programas vigentes em matéria de direitos humanos e desenvolvimento social.

· Desenvolver seminários comunitários que promovem a participação da sociedade civil em ações concretas para a defesa dos direitos humanos e a participação direta na formulação e implementação de políticas públicas em matéria de infra-estrutura, educação, meio ambiente e saúde.

· Informar, assessorar e avaliar projetos comerciais e produtivos gerados por organizações da sociedade civil com o objetivo de melhorar o desenvolvimento microempresarial. 

· Capacitar as comunidades na preparação e avaliação de projetos produtivos e de gestão dos recursos naturais. 

· Propiciar espaços de participação, concertação e interlocução com o Estado e outras organizações não-governamentais para desenvolver programas conjuntos sobre a proteção, gestão e melhoria do meio ambiente.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

O CEDECO considera que pode contribuir para os esforços da OEA na defesa e promoção dos direitos humanos e na implementação de programas de desenvolvimento social, ao: 

· Apoiar e divulgar a Carta Democrática Interamericana por meio de iniciativas para fortalecer e defender a democracia.

· Divulgar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Corte Interamericana de Direitos Humanos.

· Participar e apoiar das atividades e programas da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, especialmente com o Departamento de Acompanhamento, Políticas e Programas, o Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade (Seção de Competitividade e Pequena Empresa) e o Departamento de Desenvolvimento Social e Emprego. 

· Participar do processo das Cúpulas das Américas por meio das atividades levadas a cabo pela Secretaria do Processo de Cúpulas.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA

· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 18 de março de 2005

· Resumo “Requisitos de Inscrição na OEA”
· Currículo Institucional do CEDECO
· Saldo Geral Contábil em 1º de  janeiro– 30 de agosto de 2004

· “Estatutos” do CEDECO, documento assinado em 8 de abril de 1992

· Solicitação de “Marca de Fábrica”, documento assinado em 8 de julho de 1993

· Relatório de Resultados “AFROAMERICA XXI” em 31 de dezembro de 2003
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