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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA

FUNDACIÓN LATINOAMERICANA POR LOS DERECHOS HUMANOS

Y EL DESARROLLO SOCIAL (FUNDALATIN)

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN) da Venezuela.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela FUNDALATIN, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes

FUNDALATIN é uma organização civil, fundada em 9 de junho de 1978 em Caracas, Venezuela. O objetivo da Fundação é a promoção e defesa dos direitos sociais no âmbito da comunidade latino-americana de nações com vistas ao seu progresso social e desenvolvimento integral. Os principais objetivos específicos de FUNDALATIN são os seguintes:

· Pesquisar de maneira sistemática temas convenientes para interpretar a realidade e discernir os conflitos.

· Produzir informações e análise capazes de incentivar e enriquecer critérios e atitudes que levem à construção da paz, ao desenvolvimento solidário e à defesa dos direitos sociais.

· Desenvolver e divulgar o pensamento ecumênico cristão.

A FUNDALATIN financia suas atividades mediante recursos recebidos do Ministério da Educação, Cultura e Deportes do Governo Bolivariano da Venezuela; venda de livros, agendas e vídeos; pagamentos de publicidade recebidos do programa “Chegou a Hora” e colaborações diversas.
A FUNDALATIN apresentou sua solicitação de registro à OEA em 18 de julho de 2005.

2. Nome, data e direção de constituição da OSC

Nome: 
Fundación Latinoamericana por los Derechos Humanos y el Desarrollo Social (FUNDALATIN)
Endereço: 
Final Av. Alameda, El Rosal


Apartado Postal # 68146


Caracas 1062, Venezuela

Telefone:  
58-212-953-5976

Fax:
58-212-953-5976

E-mail: 
fundalatin@cantv.net

Página Web:
http://fundalatin.org/
Presidente Honorário:
Presbítero Juan Vives Suría

Primeiro Vice-Presidente: 
Reverendo Tomás Vargas Contreras

Segunda Vice-Presidente:
Eugenia Russián Solé

Data de constituição:
9 de junho de 1978

3. Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A FUNDALATIN tem como objetivo primordial a promoção e defesa dos direitos humanos e o desenvolvimento social mediante as seguintes atividades:

· Realizar seminários de análise sobre a situação de direitos humanos e sociais na América Latina e o papel das comunidades na busca de alternativas democráticas e solidárias.

· Difundir, mediante diferentes ferramentas de comunicação, análises permanentes sobre a situação dos direitos humanos e sociais na América Latina.

· Fomentar a capacitação de cidadãos de diferentes setores em matéria de direitos humanos, resolução de conflitos e desenvolvimento social alternativo.

· Promover a participação da sociedade civil mediante diversas iniciativas com organizações nacionais, regionais e internacionais na defesa dos direitos humanos. 

4. Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A FUNDALATIN pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que executa em matéria de promoção da democracia e dos direitos humanos mediante as seguintes atividades:

· Produzir e divulgar ferramentas de comunicação audiovisual e escrita que contenham as mensagens estratégicas da OEA e os programas vigentes em matéria de direitos humanos e desenvolvimento social.

· Desenvolver seminários comunitários que promovam a participação da sociedade civil em ações concretas voltadas para a defesa dos direitos humanos e a participação direta na formulação e implementação de políticas públicas.

· Facilitar espaços de diálogo e concertação local para a resolução e o tratamento dos conflitos.

· Realizar pesquisas sobre a percepção da comunidade em matéria de direitos humanos e desenvolvimento social. 

5. Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A FUNDALATIN considera que pode contribuir para os esforços da OEA na defesa e promoção dos direitos humanos e na implementação de programas de desenvolvimento social, mediante:

· Promover e apoiar as atividades dos órgãos do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, para seus dois órgãos, a Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e a Corte Interamericana de Direitos Humanos, a fim de fortalecer a democracia e a transparência.

· Cooperar nas tarefas da Seção de Avaliação de Programas e Projetos da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).

· Apoiar o Programa Interamericano sobre Educação de Valores e Práticas Democráticas e as atividades do Departamento de Educação, Cultura e Tecnologia da SEDI em seus esforços para promover a cultura e educação democrática.

· Participar nas atividades organizadas e promovidas pelo Departamento para a Promoção da Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos e da Secretaria do Processo de Cúpulas em matéria de participação da sociedade civil.

6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, datada de 20 de abril de 2006

· Ata de Assembléia Ordinária da FUNDALATIN, 20 de abril de 1996

· Saldo Geral Contábil da FUNDALATIN de 2004

· Ata de Assembléia Ordinária do Conselho da Fundação da FUNDALATIN, 26 de novembro, 2004

· Memória da FUNDALATIN, novembro de 2003 e novembro de 2004
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