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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
GALILEI CONSULTING  PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Galilei Consulting, do México.


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Galilei Consulting, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes

A Galilei Consulting do México é uma organização da sociedade civil dedicada a oferecer assessoramento a governos; organismos públicos e privados nacionais e internacionais; a legisladores; em foros acadêmicos nacionais e internacionais; em congressos econômicos; em meios impressos e eletrônicos.  A Galilei Consulting também elabora projeções econômicas e financeiras.


A Galilei Consulting tem participado de diversas reuniões da OEA com a sociedade civil e o setor empresarial: (i) Cúpula Extraordinária das Américas, Monterrey, México (2004); (ii) Mesa Redonda com a Sociedade Civil e Sessão Especial da CISC “Criar Trabalho para Enfrentar a Pobreza e o Fortalecimento da Governabilidade Democrática” (2005); (iii) Diálogo com a Sociedade civil e com os Ministros das Relações Exteriores na estrutura do Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA em Fort Lauderdale (2005). 


A Galilei Consulting tem assessorado organismos públicos e privados nacionais e internacionais, entre os quais: a PEMEX; a direção do Instituto de Geografia e Estatísticas do México; a Câmara de Deputados do Estado do México; a Comissão Ásia-Pacífico do Senado do México. Também tem participado do Foro de Biarritz, do Foro da Metrópolis no México, do Harvard University Club, do Rotary Club. Tem publicações em semanários econômicos e financeiros e leva a cabo conferências em universidades internacionais.


A Galilei Consulting do México apresentou sua solicitação de registro à OEA em 5 de maio de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 


Galilei Consulting

Endereço:

Mar Mediterraneo 179 A302 C.P. 11400




México D.F.

Telefone:

5255-5396-2045

Página Web:

www.galileiconsulting.com
E-mail:


galileigroup@aol.com

Presidente:

Rodolfo Sosa

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A missão da Galilei Consulting é oferecer serviços de assessoramento econômico e financeiro a organismos públicos e privados no México e em nível internacional.  Os objetivos da Galilei Consulting são:
· Oferecer serviços de assessoramento econômico e financeiro a instituições públicas e privadas sobre modelos macroeconométricos, modelos e programas econômicos regionais e modelos de reforma ao sistema de pensões.

· Facilitar o assessoramento de um grupo de peritos internacionais em temas econômicos e financeiros na formulação de estratégias de investimento, formulação de estratégias de cobertura de risco, instrumentos derivados, dívida pública municipal e otimização de operações financeiras.

· Oferecer cursos e seminários sobre reformas aos sistemas de pensões, estratégias de investimento e portfólios de investimento.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A Galilei Consulting considera que sua experiência é valiosa para a OEA e seus membros no tocante aos conhecimentos econômicos e financeiros sobre América Latina e, em particular, à situação econômica global e à promoção das resoluções da OEA em programas de televisão, em revistas financeiras especializadas e em conferências universitárias.


A Galilei Consulting estima igualmente que sua experiência pode contribuir com elementos importantes em temas como opções de financiamento de zonas urbanas, investimento estrangeiro direto e geração de emprego.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A Galilei Consulting oferece-se para colaborar com a OEA nos seguintes campos:

· Desenvolver propostas econômicas e financeiras preparatórias para as reuniões, mesas redondas e Cúpulas, sob a responsabilidade da Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas.
· Desenvolver estudos específicos para a Secretaria-Geral da OEA em temas econômicos e financeiros.

· Elaborar livros, folhetos e “papers” sobre temas econômicos e financeiros que ocupam a agenda interamericana.

· Desenvolver cursos sobre temas econômicos, de investimento e de financiamento para organismos ou comissões representativas dos países membros da OEA.

· Divulgar os programas da OEA no Projeto “Link” das Nações Unidas.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta ao Secretário-Geral da OEA, de 5 de maio de 2005
· Declaração Pessoal de Impostos de Rodolfo Sosa García junto ao Serviço de Administração Tributária do México
· Carta Constitutiva da Galilei Consulting
· Folheto de Apresentação da Galilei Consulting
· Paper “Good Governance and Development in the Knowledge Society”
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