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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
ASOCIACIÓN NACIONAL DE REDES Y ORGANIZACIONES SOCIALES (ANROS)
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Associación Nacional de Redes y Organizaciones Sociales (ANROS) da Venezuela.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela ANROS, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes. 

1.
Antecedentes

A ANROS é uma organização civil, fundada em 29 de março de 2001 na Venezuela com o objetivo de construir uma rede social que ajude a educar e consolidar, com base nas comunidades, uma sociedade democrática, participativa e protagônica, que tenha como suporte legal a Constituição da República Bolivariana da Venezuela.


A ANROS orienta suas atividades a planejar, coordenar e executar ações que permitam o desenvolvimento social mediante a promoção de projetos voltados para as comunidades, incentivando a participação do cidadão mediante a criação de escolas e programas de aprendizado. O patrimônio da ANROS está integrado pelas receitas das atividades próprias da associação e pelas doações e contribuições das instituições, pessoas físicas e jurídicas.


A ANROS apresentou sua solicitação de registro à OEA em 2 de abril de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Associación Nacional de Redes y Organizaciones Sociales (ANROS) da Venezuela.

Endereço:
Centro Profissional del Este, Piso 10, Escritorio 102


Calle Villaflor, Sabana Grande


Caracas, Venezuela 1050

Telefone:
58212-761-1041 / 763-1551

Fax:
58212-762-2467

Página Web:
www.agora.va.com/anrosweb
E-mail:
anrosvenezuela@yahoo.es 
Diretor Geral:
Germán Ferrer

Data de Constituição:
29 de março de 2001

3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A ANROS promove o fortalecimento da democracia e a democratização das redes e das organizações sociais na Venezuela por meio de idéias, produção de informações e execução de projetos destinados a facilitar o acesso e a participação dos cidadãos em todo tipo de atividades nas comunidades.  A ANROS se concentra em:
· Promover o fortalecimento da democracia participativa mediante a construção de uma rede social.

· Promover atividades baseadas na Constituição da República Bolivariana da Venezuela para a consolidação de uma sociedade democrática com base nas comunidades, nas quais se fomentem a justiça, o desenvolvimento sustentável, a prevenção da violência e os direitos humanos.

· Promover ações que fortaleçam o Estado de Direito e modernizem a função pública.

· Promover ações para a proteção, preservação e defesa do meio ambiente.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

A ANROS promove a organização de redes sociais na Venezuela e considera que pode contribuir com sua experiência para o desenvolvimento de programas como:

· Formar redes de organizações sociais.

· Oferecer centros de conciliação e assessoramento legal às comunidades.

· Criar centros de prevenção e atendimento da violência doméstica e familiar.

· Formar redes para a defesa dos direitos humanos e do meio ambiente.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA

A ANROS oferece-se para colaborar com a OEA no fortalecimento da democracia participativa, no desenvolvimento social e na democratização da sociedade. Neste sentido, a ANROS se compromete a formular recomendações e apoiar os trabalhos realizados pela OEA nos seguintes campos:

· Promover programas de desenvolvimento sustentável do Departamento de Desenvolvimento Sustentável da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
· Fortalecer e promover a defesa dos direitos humanos e as tarefas que a Comissão Interamericana de Direitos Humanos leva a cabo.

· Apoiar a construção da paz e o fortalecimento da democracia com o Departamento para a Promoção da Democracia da Secretaria de Assuntos Políticos.
· Fortalecer a liberdade de expressão e de pensamento em conjunto com a Comissão Interamericana de Direitos Humanos.

· Divulgar a participação da sociedade civil na tomada de decisões por meio das atividades levadas a cabo pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas.

· Apoiar a SEDI na facilitação do debate sobre educação, justiça e segurança.
6. Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Solicitação de Registro enviada à Secretaria-Geral da OEA, de 2 de abril de 2005

· Documento Constitutivo e Estatutos

· Relatório Anual 2004

· Relatório Financeiro 2004

· Declaração da Missão da ANROS
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