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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
RED NACIONAL DE ASAMBLEAS DE CIUDADANOS (RNAC)

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) da Venezuela.
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela RNAC, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A RNAC é uma organização civil, fundada em 21 de março de 2005 na Venezuela, que tem como objeto a promoção, a organização e a coordenação dos mecanismos de participação do cidadão, especialmente das Assembléias de Cidadãos e Cidadãs autorizadas e estabelecidas pelo artigo 70 da Constituição da República Bolivariana da Venezuela, bem como também das diversas redes de assembléias de cidadãos paroquiais, municipais, estatais, regionais e as compostas por circunscrições eleitorais em todo o território da Venezuela.


As áreas de trabalho principal de RNAC são a promoção da democracia, a execução de projetos na área de educação e cultura e a participação do cidadão.
A RNAC apresentou sua solicitação à OEA em 9 de setembro de 2005.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) 

Endereço:
Ave. Luís Roche, Res Helena PH1


Altamira, Caracas 1060 Venezuela

Telefone:
58-212-286-4955/899-7407

Fax:
58-212-286-4955

Presidente:
Marilyn Vidal de Troncote

Vice-Presidente:
Rafael Urrimarí

Secretário-Geral:
Gustavo Sosa

Data de constituição:
21 de março de 2005
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

A Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) tem como objetivo primordial a promoção e a defesa da participação do cidadão. Neste sentido, a Associação considera que as seguintes áreas de trabalho têm uma relação direta com as atividades da OEA: 
· Participar de maneira ativa nas reuniões preparatórias e nas reuniões oficiais sobre o seguimento dos mandatos da Secretaria das Cúpulas das Américas. 
· Divulgar, por meio de reuniões e seminários, os valores e mecanismos da democracia participativa e os princípios da Constituição Nacional da República Bolivariana da Venezuela.

· Fomentar a participação dos cidadãos e das organizações da sociedade civil em temas de democracia, desenvolvimento social, direitos humanos e resolução de conflitos.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

As principais contribuições da Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) de interesse para a OEA, são os seguintes:

· Fortalecimento das associações da sociedade civil no atinente à formação e a educação cidadã em valores e princípios democráticos, como o exercício do sufrágio universal, a fiscalização de funcionários e implementação de políticas públicas, a gestão e o controle dos recursos públicos em nível paroquial, municipal, regional e estadual. 
· Promoção da interação e organização das assembléias de cidadãos e zelo pelo cumprimento das decisões ou resoluções emanadas. 

· Assinatura, com instituições públicas ou privadas nacionais ou internacionais, de acordos de cooperação para a promoção e o fortalecimento das redes de assembléias cidadãs.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos (RNAC) se compromete a trabalhar na defesa dos processos políticos democráticos na Venezuela e na região, ao:

· Trabalhar diretamente com as comunidades e as associações da sociedade civil para promover as iniciativas da Secretaria do Processo de Cúpulas no seguimento e na implementação dos mandatos das Cúpulas.

· Desenvolver seminários de formação educativa e cultural voltados para a promoção da democracia, dos direitos humanos e dos mecanismos de resolução pacífica de conflitos.

· Participar das atividades orientadas para as áreas de trabalho lideradas pelo Departamento para a Promoção da Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, com data de 30 de agosto de 2006.

· Ata Constitutiva da Associação Civil Red Nacional de Asambleas de Ciudadanos.

· Não são relatados demonstrativos financeiros nem recursos de funcionamento.
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