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ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA
ASOCIACIÓN DE COMUNICADORES SOCIALES CALANDRIA (CALANDRIA) 

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Asociación de Comunicadores Sociales Calandria (Calandria).

informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Asociación de Comunicadores Sociales Calandria (Calandria), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes

A Calandria é uma associação sem fins lucrativos fundada em 10 de maio de 1983 em Lima, Peru, para apoiar os cidadãos na promoção do desenvolvimento, democratização e descentralização política de seu país.  Com enfoque especial na participação do cidadão e na eqüidade, a Calandria utiliza a educação e ação política para trabalhar pela melhoria da qualidade de vida no Peru.
A Calandria promove a participação da sociedade civil nos processos sociais e políticos por meio de programas realizados em áreas de enfoque: governos local e regional, participação da sociedade civil, influência política por meio do jornalismo, gênero e política, cultura da juventude e comunicação em saúde.
A organização realiza sua missão apoiando a participação da sociedade civil em questões comunitárias e governamentais. Por exemplo, organiza serviços internos para líderes governamentais, participantes da sociedade civil e jovens no intuito de reforçar a capacidade de comunicar-se mais eficazmente entre si.  A Calandria também apóia uma rede de jornalistas especializada em desenvolvimento, reforma estatal e descentralização, uma rede da sociedade civil para promover a comunicação e educação cívica e uma linha de publicações e vídeo para a mídia com o objetivo de abordar questões tais como combate ao HIV/AIDS, sexualidade de jovens, violência doméstica e participação do cidadão. 
A Calandria é dirigida por uma comissão diretora e constituída de membros profissionais e estudantes com formação em comunicações. A Calandria é financiada por diversas fundações e associações, tais como a Asociacion Protestante de Cooperacion para el Desarrollo, Nederlandse Organisatie voor Internationale Bijstand (NOVIB), AID-CONSODE, Programa Regional de Aire Limpio Perú (PRAAL), The Open Society Institute, Free Voice e Population Communication International.
A Calandria apresentou seu pedido em 19 de abril de 2006.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:

Nome:
Asociación de Comunicadores Sociales Calandria (Calandria)

Endereço:

Jr. Cahuide 752, Jesús María 



Lima 11, Peru

Telefone:

(511) 265-9665

Fax:


(511) 471-2553

E-mail


Postmast@calandria.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:

www.calandria.org.pe HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Diretora Executiva:
Mirtha Correa Alamo
Data de constituição:
10 de maio de 1983
3.
Áreas principais de atuação e relação com as atividades da OEA:
O objetivo principal da Calandria é incentivar a comunicação e a participação da sociedade civil na promoção da democracia no Peru. Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Promover normas sociais e políticas que defendam os valores democráticos;

· Incentivar o fortalecimento da democracia participativa na comunidade por meio da defesa do direito à liberdade de expressão. 
· Promover estratégias de cooperação para incentivar a governabilidade democrática mediante a melhoria da capacidade da sociedade civil de participar de processos sociais e políticos em âmbito governamental e comunitário;  e

· Apoiar o papel das organizações internacionais na formulação de políticas hemisféricas e promover a participação da sociedade civil em procedimentos internacionais.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A Calandria realiza sua missão apoiando a sociedade civil em questões relacionadas com a participação do cidadão. Neste sentido, as seguintes atividades que realiza podem ser de interesse para a OEA:
· Incentivar os governos locais e regionais para implementar programas e iniciativas democráticos e socialmente responsáveis que conduzam à melhoria da qualidade do ar, liderança de mulheres e jovens, eqüidade de gênero e redução da violência doméstica.

· Proporcionar treinamento em liderança e comunicação para membros do governo e da sociedade civil, a fim de prover a governabilidade democrática e a participação civil. 
· Apoiar procedimentos de organizações multilaterais e participar dos mesmos, incluindo a OEA, e incentivar a participação da sociedade civil nessas atividades;

· Realizar campanhas de conscientização civil a respeito de questões sociais, incluindo a participação do cidadão, saúde, sexualidade e comportamento de adolescentes, violência doméstica e questões de gênero;  e

· Apoiar jornalistas na criação de plataformas literárias para abordar a descentalização, o desenvolvimento e a democratização.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A Calandria deseja ajudar a OEA nas áreas de promoção da governabilidade democrática e justiça social.  De modo especial pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:
· Apoiar iniciativas da Secretaria de Assuntos Políticos no âmbito da OEA, incluindo o Departamento de Promoção da Democracia e o Departamento de Promoção da Governança;
· Atuar como recurso consultivo do Programa Interamericano de Educação em Valores e Práticas Democráticos;
· Promover e monitorar a implementação de compromissos estabelecidos na Carta Democrática Interamericana;
· Ajudar no cumprimento de recomendações relacionadas com o fortalecimento da governabilidade democrática na Declaração de Recife da Terceira Reunião de Ministros e Altas Autoridades Responsáveis por Políticas de Descentralização Governo Local e Participação do Cidadão no Nível Municipal no Hemisfério, organizada pela Rede Interamericana de Alto Nível sobre Descentralização, Governo Local e Participação do Cidadão (RIAD) e apoiar outras iniciativas desse órgão;  e
· Divulgar e monitorar a implementação dos mandatos da Declaração de Mar del Plata, ressaltando a importância do diálogo social entre todos os setores pertinentes da sociedade, promover a democracia e reforçar sociedades com a inclusão e justiça social.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral em 19 de abril de 2006.

· Convênio Constitutivo de 10 de maio de 1983

· Estatutos (modificados em 26 de novembro de 1998).

· Demonstrativo financeiro para 2005 (não-auditado)

· Formulário tributário – Declaración Pago Anual Impuesto a la Renta from Superintendencia Nacional de Administración Tributaria (SUNAT)

· Relatório Anual de 2005

· Perfil institucional

· Currículo da instituição

· Brochuras promocionais 
· Catálogos de publicações e vídeos
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