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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA 759 (1217/99)]
[Barbados Youth Business Trust (BYBT)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA 
Barbados Youth BuSiness Trust (BYBT)

NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Barbados Youth Business Trust (BYBT).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela BYBT, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1. 
Antecedentes

A BYBT é uma associação sem fins lucrativos fundada em 8 de dezembro de 1994 em St. Michael, Barbados com o objetivo de incentivar o desenvolvimento empresarial entre os jovens.  A missão principal da BYBT é incentivar jovens desempregados e subempretados a iniciar empresas na área de sua escolha.
A BYBT procura aliviar o desemprego em Barbados, reconhecendo os desafios do crime, pobreza e emigração dela resultante.  A fim de promover o desenvolvimento empresarial entre os jovens, o BYBIT divide suas atividades em quatro áreas temáticas principais:  empréstimo de capital inicial, aconselhamento empresarial, orientação pessoal e apoio coerente com atividades comerciais.  Essas atividades ajudam os jovens adultos em Barbados a adquirir as aptidões necessárias para acessar oportunidades empresariais lucrativas existentes.  O BYBT enfoca as necessidades tanto financeiras como não-financeiras e orienta suas atividades a grupos de jovens desfavorecidos socialmente/economicamente.  Os mentores empresariais do BYBT são profissionais que se voluntariam para aconselhar e assessorar jovens participantes do programa.
O BYBT formou parcerias financeiras e técnicas com os Youth Business International and Caribbean Youth Business Trusts, com os quais compartilha as melhores práticas e perícia e realiza conferências.
O BYBT recebe a maior parte de seu financiamento de programas com o Governo de Barbados.  O Central Bank of Barbados, Youth Business International, empresas privadas e indivíduos filantrópicos também financiam suas atividades.

O BYBT apresentou sua solicitação de participação em 20 de janeiro de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome da Organização:

Barbados Youth Business Trust (BYBT)
Endereço:


P.O. Box 306 Bridgetown, 1st Floor
Bridgehouse, Cavans Lane, St. Michael




Barbados
Telefone:


(246) 228-2772

Fax:



(246) 228-2773

E-mail:



bybt@youthbusiness.bb HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:


www.youthbusiness.bb HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Gerente-Geral:


Marcia Brandon
Data de constituição:

8 de dezembro de 1994
3.
Áreas principais de atuação e relação com as atividades da OEA:
As atividades do BYBT visam a incentivar o crescimento econômico, criar empregos para aliviar a pobreza, promover o emprego eqüitativo e incentivar o espírito empresarial entre os jovens.  Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Promover aptidões profissionais entre os grupos de jovens no intuito de gerar empregos para aliviar a pobreza;
· Conceder empréstimos de microcrédito que catalizem a atividade empresarial e contribuam para a distribuição dos benefícios do crescimento econômico;
· Criar programas/iniciativas que promovam a igualdade de gênero no desenvolvimento empresarial;
· Sugerir meios mediante os quais a comunidade possa atuar a fim de atender às necessidades de populações vulneráveis;
· Desenvolver e implementar atividades que demonstrem formas de responsabilidade social corporativa
4.
Contribuições da OSC que possa ser de interesse para a OEA:
O BYBT realiza atividades mediante a prestação de serviços e atividades para os jovens, tais como empréstimos para lançamento de empresas, subsídios relacionados com empresas, aconselhamento empresarial e apoio empresarial contínuo direcionado para o crescimento pessoal e profissional.  Neste sentido, as seguintes atividades que realiza podem ser de interesse para a OEA:
· Proporcionar subsídios e empréstimos a grupos desfavorecidos social e economicamente;
· Oferecer aos jovens com as aptidões necessárias para a geração de emprego e crescimento econômico;
· Incentivar a participação da sociedade civil na promoção da atividade de crescimento econômico;
· Promover programas de aconselhamento empresarial;
· Elaborar currículos de ensino técnico;
· Implementar atividades que incentivem o intercâmbio das melhores práticas entre os setores público e privado e a sociedade civil.
· Monitorar a relação entre o desemprego e taxas de delinqüência entre as pessoas com menos de 30 anos de idade em Barbados;
· Apoiar programas sociais que prestem assistência a população socialmente vulneráveis, tais como pessoas afetadas pelo HIV/AIDS, ex-delinqüentes e jovens, tanto homens como mulheres, portadores de deficiência. 
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
O BYBT pode colaborar com o trabalho da OEA na promoção das micro, pequenas e médias empresas, estratégias de geração de emprego e programas de desenvolvimento social.  De modo especial, pode ajudar os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte forma:
· Colaborar com o Young Americas Business Trust (YABT) na implementação da Iniciativa de Educação Financeira, oferecendo aos jovens aptidões de gestão financeira e bancária;
· Ajudar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) na geração de empregos e no alívio da pobreza mediante a criação de mecanismos para a promoção da solidariedade e participação comunitária.
· Contribuir com experiências e melhores práticas para a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) e o Departamento de Educação, Cultura, Ciências e Tecnologia (DECST) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral  (SEDI) na elaboração de programas de desenvolvimento social e combate à pobreza.
· Apoiar a Secretaria das Cúpulas das Américas no acompanhamento da implementação dos mandatos das Cúpulas, especialmente os relacionados com o tema da Quarta Cúpula das Américas: “Criar trabalho para enfrentar a pobreza e fortalecer a governabilidade democrática.”
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Carta dirigida ao Secretário-Geral (datada de 20 de janeiro de 2005)
· Lista de membros do Conselho Diretor e do Conselho Executivo
· Relatório Anual de 2004
· Declaração da Missão Institucional
· Demonstrativos financeiros (para o exercício findo em 31 de março de 2003, assinado pelo Presidente do Conselho Diretor)
· Carta Constitutiva (“Declaração do Fundo”)
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