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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
[Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti (CORCAH)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO
CoMmiTTEE OF Relief AND CooperaTION FOR THE ADVANCEMENT
OF Haiti (CORCAH) PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti (CORCAH).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti (CORCAH), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes
O CORCAH é uma associação sem fins lucrativos, fundada em 24 de novembro de 1986 no Brooklyn, cidade de Nova York, EUA, com o objetivo de trabalhar para promover parcerias, fomentar o crescimento econômico sustentável e encontrar soluções para a pobreza no Haiti.

O CORCAH empreende projetos comunitários em diversas áreas, como educação, desenvolvimento sustentável, atendimento de saúde e desenvolvimento econômico. Ele ressalta sua capacidade para compartilhar conhecimento, capacidades e tecnologia entre comunidades. O CORCAH trabalha buscando um envolvimento da comunidade cada vez maior em atividades escolares.

O CORCAH participa de reuniões de diálogo da sociedade civil com organizações internacionais como a ONU, a OEA, o BID e o Banco Mundial.

O CORCAH deve ainda divulgar suas fontes de financiamento; trata-se de uma organização totalmente voluntária, sem nenhuma folha de pagamento de pessoal.
O CORCAH apresentou sua solicitação em 1º de junho de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC 
Nome:
Committee of Relief and Cooperation for the Advancement of Haiti (CORCAH)
Endereço:

CORCAH Inc.



PO Box 100797




Brooklyn, Nova York 11210, EUA
Telefone:

908-380-4597 
Fax:


732-283-4187 
E-mail:


vanel.beuns@comcast.net HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:

www.haiticorcah.org HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

CEO:


Vanel Beuns
Data de constituição:
24 de novembro de 1986
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O principal objetivo do CORCAH é apoiar o desenvolvimento econômico e social no Haiti. Suas atividades estão relacionadas com as da OEA nas seguintes áreas:
· Promoção de construção de escolas e postos de atendimento de saúde; 

· Conscientização dos benefícios de programas de empréstimo de microcrédito;
· Sugestão de projetos de gestão de recursos hídricos (água potável, saneamento);
· Apoio a programas de atendimento de saúde;
· Promoção de silvicultura sustentável; 

· Sugestão de maneiras de as organizações da sociedade civil funcionarem em rede.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
O CORCAH chama a atenção para os problemas que o Haiti está enfrentando e tenta canalizar recursos para resolver esses problemas. A esse respeito, as seguintes atividades desta organização podem ser de interesse para a OEA:
· Informar os departamentos da OEA sobre a situação social e econômica das comunidades haitianas;
· Participar das sessões de diálogo patrocinadas pela OEA com OSCs, como a Assembléia Geral e as discussões de Mesa Redonda com a Sociedade Civil, e divulgá-las;

· Colaborar com o Portal Educativo das Américas para divulgar os serviços do Portal, como Bolsas de Estudo e Cursos de Ensino à Distância, para informar os haitianos das oportunidades educacionais;
· Demonstrar como os departamentos da OEA podem melhorar as técnicas da administração escolar e aumentar sua qualidade.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
Graças às parcerias do CORCAH com uma ampla gama de organizações no Haiti, ele pode usar esses vínculos para promover os projetos e iniciativas da OEA. Em particular, pode prestar assistência aos órgãos, organismos e entidades da Organização com as seguintes atividades:
· Colaborar com o Departamento de Desenvolvimento Sustentável (DDS) da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para divulgar os mandatos de Reuniões Ministeriais e a Declaração de Santa Cruz de 1996, com referência particular à participação da sociedade civil no desenvolvimento sustentável;
· Cooperar com especialistas em recursos hídricos do DDS da SEDI para analisar as questões dessa área no Haiti e desenvolver métodos para melhorar a Gestão de Recursos Hídricos no Haiti;
· Fortalecer relações com a Iniciativa de Energia Renovável nas Américas (REIA), no âmbito do DDS, para desenvolver estratégias para a modernização dos serviços públicos no Haiti;

· Apoiar a Comissão Interamericana de Desenvolvimento Social (CIDES) do Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia (DECST) da SEDI para a elaboração de programas de desenvolvimento social e de combate à pobreza;

· Apoiar a Secretaria de Cúpulas no seguimento da implementação dos mandatos das Cúpulas, especialmente os da Quarta Cúpula das Américas: “Criação de empregos para enfrentar a pobreza e fortalecer governabilidade democrática”;
· Contribuir para o projeto “Respostas ao desafio da melhoria da qualidade no recrutamento e seleção, formação inicial, desenvolvimento profissional e avaliação de professores nos países do Hemisfério”, liderado pela Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD).
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta endereçada ao Secretário-Geral (1º de junho de 2005)
· Orçamento 2005-06
· Carta/Constituição

· Estatuto
· Declaração da missão institucional
· Carta relativa aos desafios da manutenção de registros
· Certificado de Incorporação no estado de Nova York
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