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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA
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PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Consejo Nacional del Comercio e de los Servicios (CONSECOMERCIO)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO
CONSEJO NACIONAL DE LO COMERCIO E DE LOS SERVICIOS (CONSECOMERCIO)
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Consejo Nacional del Comercio e de los Servicios (CONSECOMERCIO).

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo CONSECOMERCIO, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1.
Antecedentes

O CONSECOMERCIO é uma organização empresarial, fundada em 1971 em Caracas, Venezuela. O CONSECOMERCIO realiza iniciativas que promovem o bem-estar econômico e social sustentável dentro de um ambiente ético, competitivo e de justiça. 
As funções principais do CONSECOMERCIO incluem a promoção da integração econômica regional, o aumento do intercâmbio comercial e as negociações entre os diferentes sistemas de integração regionais. Da mesma maneira, busca proporcionar os elementos necessários para a criação de pequenas e médias empresas e coordenar a ação das câmaras e associações representativas do setor terciário da economia em trabalhos relacionadas com o desenvolvimento econômico do país.

Seus projetos incluem a análise e o planejamento de estratégias com o propósito de constituir os princípios de liberdade econômica e iniciativa privada e promover uma sociedade capaz de gerar bem-estar a todos os seus cidadãos. O CONSECOMERCIO atua como um foro para o desenvolvimento, estudo e revisão de programas e projetos no campo de integração econômica para incentivar a livre empresa no Hemisfério, o fortalecimento das liberdades cidadãs e os direitos humanos.
O CONSECOMERCIO recebe financiamento por meio de organizações afiliadas e pela realização de eventos, como a Assembléia Anual do CONSECOMÉRCIO e a Semana do Comércio e dos Serviços. As atividades do CONSECOMERCIO se realizam com a colaboração das câmaras e empresas da Venezuela.

CONSECOMERCIO apresentou sua solicitação junto à OEA em 22 de novembro de 2005.

2. 
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Consejo Nacional del Comercio e de los Servicios (CONSECOMERCIO)
Endereço:
Edifício Cámara de Comercio de Caracas – Piso 6

Avenida Andrés Eloy Branco – No 215 Los Caobos

Caracas, Venezuela
Telefone:
58-212-576-9111
Fax:
58-212-576-5066 / 576-1021
E-mail:
informacion@consecomercio.org.ve
Página Web:
http://www.consecomercio.org.ve
Presidente:
Noel Álvarez
Data de constituição:12 de dezembro de 1971
3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA

O CONSECOMERCIO tem como objetivo principal propiciar a igualdade de oportunidades como base do bem-estar social sustentável para, dessa maneira, fortalecer o sistema democrático. Este organismo empresarial busca gerar e fortalecer a participação da sociedade civil, mediante os seguintes objetivos:

· Divulgar e desenvolver programas para a capacitação das pequenas e médias empresas.

· Promover e disseminar, entre os países da região, as atividades mais bem-sucedidas de responsabilidade empresarial.

· Realizar iniciativas para empreender programas de capacitação empresarial na estrutura de convênios de cooperação para apoiar a formação e promover a competitividade do empresário.
4. 
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA

O CONSECOMERCIO pode contribuir para as áreas de trabalho da OEA nas tarefas que executa em matéria de desenvolvimento do âmbito empresarial mediante as seguintes atividades:

· Desenvolvimento de programas para o fortalecimento institucional das câmaras de comércio e do setor privado nas Américas por meio do intercâmbio de experiências e conhecimentos.

· Realização de foros e seminários enfocados na disseminação do conhecimento encaminhado ao desenvolvimento econômico e social das empresas.

· Execução de estudos econômicos para manter informado e atualizado o grupo empresarial da Venezuela.
· Fortalecer a cooperação entre as diferentes câmaras de comércio da região e representantes do setor privado, a fim de criar novos empregos, promover transferências de novas tecnologias, elaborar políticas comerciais e oportunidades de investimento.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
O CONSECOMERCIO considera que pode contribuir para os esforços da OEA no fomento da integração econômica, da geração da igualdade de oportunidades e do fortalecimento do sistema democrático mediante estas atividades:

· Colaborar com o Departamento de Comércio, Turismo e Competitividade da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) para responder às necessidades de informações do público por meio de conferências, apresentações, publicações, cursos de capacitação e preparação de documentos técnicos e do aumento do intercâmbio comercial e da integração econômica no Hemisfério com a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI).
· Apoiar o Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) e a sua Secretaria para alcançar sua meta de promover o desenvolvimento integral nas Américas, mediante a cooperação entre os países por meio da coordenação entre as Câmaras de Comércio e o setor privado dos países da região.
· Oferecer assessoramento à Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) no cumprimento e apoio ao setor privado e cooperação técnica aos Estados membros.

· Disseminar e monitorar os Mandatos emanados da Declaração e do Plano de Ação da Quarta Cúpula das Américas, que visam à criação de trabalho, com especial ênfase no fomento das pequenas e médias empresas.
6. 
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, de 22 de novembro de 2005.

· Constituição de Corporação, de 12 de dezembro de 1971

· Relatório de Gestão, de 2004 – 2005

· Relatório dos Contadores Públicos, Independentes e Demonstrativos Financeiros, de 28 de fevereiro de 2005 e 29 de fevereiro de 2004 (auditados por PricewaterhouseCoopers)
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