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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Tecnología (SUPCYT)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA

SOCIEDAD URUGUAYA PARA EL PROGRESO DE LA CIENCIA Y LA TECNOLOGÍA (SUPCYT)
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Tecnología (SUPCYT).
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela SUPCYT, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes
A SUPCYT é uma associação sem fins lucrativos, fundada em 26 de setembro de 2005 em Montevidéu, Uruguai, com o objetivo de promover o estudo e a aplicação da ciência e tecnologia. A SUPCYT colabora com o governo uruguaio e a sociedade civil nos esforços para melhorar a qualidade de vida por meio de aplicações inovadoras da ciência e tecnologia. 
Ao organizar conferências e seminários, promover a ciência e tecnologia na educação e apoiar a aplicação de novas tecnologias, a SUPCYT trabalha para integrar os campos da ciência e tecnologia de maneira mais profunda nas vidas dos uruguaios. A SUPCYT tem trabalhado com o governo de Montevidéu, instituições científicas no Uruguai, a Organização das Nações Unidas para a Educação, Ciência e Cultura (UNESCO), a Organización Sionista del Uruguai e a Revista Uruguay Con Ciencia para divulgar informações ao público por meio de exposições públicas e meios de comunicação impressos.
Com o estabelecimento de um diálogo nos campos da ciência e tecnologia, a SUPCYT procura fortalecer as redes, fornecer apoio ao desenvolvimento profissional e criar uma plataforma para debater questões sociais relacionadas com a ciência e tecnologia, como ética, proteção ambiental e responsabilidade social. 

A SUPCYT recebe seu financiamento das taxas de filiação, recolhidas de profissionais dos campos de ciência e tecnologia interessados no progresso da ciência e tecnologia em nível nacional. A organização tem uma estrutura que inclui uma assembléia geral e os associados. 
A SUPCYT apresentou sua solicitação em 19 de abril de 2006.

2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 
Sociedad Uruguaya para el Progreso de la Ciencia y la Tecnología (SUPCYT)
Endereço: 

18 de Julio 948, Piso 1 
Montevidéu, Uruguai
Telefone:

(5982) 712-2467
E-mail:


gepou@hotmail.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:

www.supcyt.org.uy HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:

Rodolfo Wettstien

Secretário-Geral:
Gonzalo Pou
Data de constituição:
26 de setembro de 2005
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O principal objetivo da SUPCYT é apoiar a pesquisa, educação e diálogo a fim de promover o avanço da ciência e tecnologia. Suas atividades estão relacionadas com as da OEA nas seguintes áreas:
· Incentivar a divulgação de conhecimento científico e tecnológico;

· Organizar diálogo regional na párea da ciência e tecnologia;
· Promover a ciência e tecnologia na educação; e
· Facilitar novas aplicações da tecnologia em sociedade.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A SUPCYT alcança seus objetivos pelo apoio a atividades como seminários e conferências na comunidade científica e por campanhas e exposições educacionais para promover a ciência e tecnologia ao público. A esse respeito, as seguintes atividades que esta organização executa podem ser de interesse para a OEA:

· Promover a ampliação do acesso a recursos científicos e tecnológicos;
· Planejar e participar de mesas redondas, seminários e conferências que tratem de temas relativos à ciência e tecnologia;
· Incentivar atividades dos jovens que criem sólidos fundamentos educacionais em ciência e tecnologia; e
· Organizar e contribuir para as fontes de informações científicas, como redes e bancos de dados de informações, artigos de periódicos e exposições públicas.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A SUPCYT gostaria de prestar assistência à OEA nas áreas da promoção da ciência e tecnologia, do desenvolvimento de estratégias educacionais e da maior integração da ciência e tecnologia nas comunidades. Em particular, ela pode trabalhar com os órgãos, organismos e entidades da Organização nas seguintes atividades:
· Proporcionar apoio às iniciativas realizadas pela Comissão Interamericana de Educação e sua Secretaria Técnica compostas pelo Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e pelo Departamento de Acompanhamento, Políticas e Programas da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral;
· Apoiar programas educacionais que cumpram a missão da Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT) para “desenvolver, promover e apoiar atividades que contribuam para o avanço da ciência e tecnologia nos Estados membros e para promover seu desenvolvimento econômico, social, cultural, científico e tecnológico integral”;
· Divulgar informações para a sociedade civil relativas às reuniões e aos mandatos da OEA relacionados com a ciência, tecnologia e educação, em particular a Declaração de Santo Domingo: Governabilidade e Desenvolvimento na Sociedade do Conhecimento do Trigésimo Sexto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral; e
· Apoiar a implementação da Declaração de Mar del Plata, particularmente os mandatos que destacam a importância da educação como um meio para combater a pobreza, construir uma força de trabalho comercializável e criar uma sólida base em ciência e tecnologia. 
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta endereçada ao Secretário-Geral, de 19 de abril de 2006
· Constituição

· Estatuto 

· Relatório anual para 2005-06
· Financeiro declaração para 2005-06
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