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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA

INTERNATIONAL EDUCATION AND RESOURCE NETWORK, 

TRINIDAD AND TOBAGO  (iEARN TnT), PARA 

PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA

Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT). 

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes:
A iEARN TnT é uma associação sem fins de lucro incorporada em 22 de fevereiro de 2006 com o objetivo de prestar apoio a professores e estudantes mediante uma rede global de telecomunicações.  Os projetos destinam-se a atender a assuntos mundiais, formando ao mesmo tempo vínculos que permitem que os participantes trabalhem em projetos educacionais com seus pares no âmbito local e internacional. 
A iEARN TnT  é a filial de Trinidad e Tobago de uma rede internacional iEARN.  A iEARN é uma organização sem fins de lucros, estabelecida em 1988, constituída de 20.000 escolas em 115 países. A iEARN promove iniciativas cooperativas entre professores e jovens de diferentes países para utilizar a Internet e outras tecnologias da comunicação, a fim de executar programas de cooperação nas áreas de ciência, tecnologia, matemática, artes plásticas, idiomas,  cultura e sociedade.
A iEARN TnT implementa uma série de programas em assuntos tais como cultura e imigração, preparação para desastres naturais, liderança juvenil e questões ambientais.  Os programas estão disponíveis para jovens de diversas idades. 

O financiamento da organização provém do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) e da Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO), bem como de taxas de associação, obtenção de fundos, bem como doações individuais para a participação da iEARN TnT  em workshops e conferências.
A iEARN TnT apresentou seu pedido em 27 de abril de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome da organização: 
International Education and Resource Network, Trinidad and Tobago (iEARN TnT)
Endereço:


P.O. Box  #1077 




Port-of-Spain





Trinidad e Tobago

Telefone: 


868-640-9141

Fax:



868-622-6816


Endereço eletrônico:

iearntnt_net@yahoo.com HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Website:


http://www.iearntandt.interconnection.org/index.htm HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente/

Coordenadora Nacional:

Gia Gaspard Taylor
Data de constituição:

22 de fevereiro de 2006
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:
O principal objetivo da iEARN TnT  é proporcionar a estudantes de Trinidad e Tobago e de toda a região do Caribe uma rede global e uma infra-estrutura na qual possam realizar projetos educacionais. Suas atividades relacionam-se com as da OEA nas seguintes áreas:
· Educação e desenvolvimento da capacidade de jovens tendo em vista o desenvolvimento de pessoas habilitadas, informadas e socialmente responsáveis;

· Incentivo e apoio à educação mediante tecnologias da informação e da comunicação no âmbito regional e internacional;
· Promoção da apreciação e aceitação cultural entre a juventude; 
· Apoio e participação em projetos regionais relacionados com questões ambientais como preparação para desastres e desenvolvimento sustentável;
· Promoção da participação da sociedade civil, em particular os jovens, em assuntos públicos por meio de iniciativas de desenvolvimento da capacidade e educação; e
· Monitoramento e participação nas atividades de organizações governamentais multilaterais como a OEA.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
A iEARN TnT alcança seus objetivos por meio da participação em uma rede regional e internacional de professores e estudantes que promovem conjuntamente a educação, a tecnologia e a apreciação cultural.  As seguintes atividades levadas a cabo por essa organização podem ser de interesse para a OEA:

· Organização e participação em workshops e projetos regionais, que promovam a educação e liderança juvenil;
· Introdução de computadores nas escolas, a fim de dar maior acesso à tecnologia para jovens de Trinidad e Tobago;

· Incentivo da responsabilidade social e da apreciação cultural mediante atividades educacionais com enfoque global;

· Organização de eventos de jovens para promover a conscientização a respeito de questões ambientais.  Colaboração com salas de aula no mundo inteiro para promover temas educacionais semelhantes; e
· Contribuição para o diálogo levado a cabo na OEA entre organizações da sociedade e Estados membros.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
A iEARN TnT gostaria de prestar assistência à OEA nas áreas de promoção da educação, cultura, ciência e tecnologia. Em particular, poderia assistir os órgãos, organismos e entidades da Organização por meio das seguintes atividades:

· Prestação de apoio às  iniciativas da Comissão Interamericana de Educação e de sua Secretaria Técnica, constituída do Departamento de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e da Unidade de Políticas de Cooperação da Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI);

· Assistência à Comissão Interamericana de Ciência e Tecnologia (COMCYT) da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) no desenvolvimento, promoção e apoio de atividades que contribuam para o avanço da ciência e tecnologia nos Estados membros e na promoção de seu desenvolvimento integral nos campos econômico, social, cultural, científico e tecnológico;
· Apoio ao Departamento de Desenvolvimento Sustentável mediante a contribuição de recomendações à Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Altas Autoridades de Desenvolvimento Sustentável e monitoramento da implementação da Declaração de Santa Cruz;
· Prestação de apoio ao Órgão de Consulta Conjunta da Comissão de Segurança Hemisférica e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) sobre Redução de Desastres Naturais e Gestão de Riscos; e
· Promoção da implementação da Declaração de Mar del Plata, que ressalta a importância da educação como meio para combater a pobreza, para desenvolver uma força de trabalho empregável e para estabelecer uma firme base em ciência e tecnologia. 

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Nota dirigida ao Secretário-Geral, de 27 de abril de 2006
· Certificado de Incorporação
· Artigos de Incorporação e Constituição
· Relatório Anual 2005-06
· Boletim bi-mensal, iEARN TnT News
· Demonstrativo financeiro (não auditado)
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