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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA


SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA
PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]
(Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”)
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DO
INSTITUTO DE DERECHOS HUMANOS Y RELACIONES INTERNACIONALES 
“ALFREDO VÁZQUEZ CARRIZOSA”

PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA
Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”.
A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”. Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pelo Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
O Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”, fundado em 1994, é uma organização sediada no Departamento de Ciências Políticas e Relações Internacionais da Pontificia Universidad Javeriana em Bogotá, Colômbia.
O Instituto é dedicado ao estudo das causas, conseqüências e possíveis caminhos para a solução de conflitos para os mais de 40 anos de conflito armado interno. O Instituto destaca quatro questões, em torno das quais seu trabalho é centrado: direito humanitário internacional (DHI), deslocamento forçado, populações vulneráveis e em risco e educação formal em direitos humanos. 
As iniciativas do Instituto incluem a elaboração e implementação de cursos e seminários sobre questões de direitos humanos e DHI, especificamente para instrutores universitários, profissionais, academias militares, representantes do governo nacional e membros de ONGs, bem como a criação de fóruns e a produção de publicações. 
O Instituto tem recebido o apoio de instituições internacionais, inclusive da Cruz Vermelha Internacional, do Departamento de Defesa e da Embaixada dos Estados Unidos na Colômbia, da Embaixada Britânica na Colômbia, da PODION Corporation, da Embaixada da Costa Rica, da UNHCR e da USAID.
O Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” apresentou sua solicitação em 19 de abril de 2006.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC

Nome da Organização:
Instituto de Derechos Humanaos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa”

Endereço:
Carrera 7 Nº 40-62, Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales, Edificio Alfredo Vázquez Carrizosa, Nº 9, Primer Piso, Bogotá - Colômbia

Telefone:
(57-1) 320 83 20, Ext 2482, 2494


Fax:
(57-1) 340 13 24

E-mail:
augusto.ramirez@javeriana.edu.co HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Website:
htp://sparta.javeriana.edu.co/politicas/ HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 


Diretor:
Augusto Ramirez Ocampo

Data de constituição:
1º de setembro de 1994
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
O principal objetivo do Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” é divulgar informações sobre direitos humanos e buscar estratégias que aliviem os efeitos da crise humanitária e restabeleçam os direitos das vítimas do conflito interno da Colômbia. As quatro prioridades da organização são: direito humanitário internacional (DHI), deslocamento forçado, populações vulneráveis e em risco e educação formal sobre direitos humanos.
O Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” está envolvido com as seguintes áreas de atividade que se relacionam com as da OEA:
· Contribuir para o desenho, a formulação, a implementação e a avaliação de políticas públicas relacionadas com os direitos humanos e o direito humanitário internacional;
· Promover o fortalecimento de uma cultura baseada no respeito pela dignidade humana, tolerância, solidariedade, coexistência pacífica e participação democrática;
· Facilitar a transição entre a teoria e a prática dos direitos humanos com respeito à capacidade de funcionários do Judiciário, bem como autoridades militares e civis encarregadas da proteção e garantia dos direitos humanos;
· Criar um fórum para discussão e comunicação que enriqueça o debate público sobre temas de direitos humanos e direito humanitário internacional;
· Analisar a interdependência entre direitos humanos e relações internacionais no mundo globalizado, dispensando atenção particular aos efeitos da integração econômica, da cooperação internacional, das questões ambientais, da internacionalização da justiça e das intervenções humanitário; e
· Desenvolver projetos de intervenção social que beneficiem os grupos vulneráveis e em risco, especialmente aqueles afetados pela violência.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
O trabalho do Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” relacionado com Direito Internacional e direitos humanos ajudaria a OEA no cumprimento de sua missão. A esse respeito, as seguintes atividades desta organização podem ser de interesse para a OEA:
· Elaborar e implementar cursos e seminários sobre questões de direitos humanos, direito humanitário internacional, ação humanitária e pessoas deslocadas, feitos sob medida para diversos públicos, como instrutores de nível universitário, profissionais, instrutores de academia militares (Exército, Força Aérea), representantes do governo nacional, membros de organizações não-governamentais e sociedade civil;
· Criar fóruns em torno de questões de justiça internacional, disciplina militar, respeito pelas leis de guerra e acordos humanitários; e
· Produzir publicações sobre a situação dos direitos humanos e o conflito na Colômbia.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
Em particular, o Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales “Alfredo Vázquez Carrizosa” pode apoiar o trabalho de OEA nas seguintes áreas relacionadas com a defesa e promoção de direitos humanos, democracia, resolução de conflitos e educação:
· Apoiar o sistema interamericano de direitos humanos e o trabalho da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) com a divulgação de informações e a promoção de diálogo sobre direitos humanos e o direito humanitário internacional; 
· Servir como um recurso de pesquisa para o Instituto Interamericano de Direitos Humanos;

· Facilitar o fortalecimento institucional e atividades de treinamento/educação para atores regionais e colombianos nas esferas acadêmica, militar, governamental e profissional;
· Apoiar o Departamento para a Promoção da Democracia e o Programa Especial para a Promoção de Diálogo e Resolução de Conflitos da Subsecretaria de Assuntos Políticos, por meio da participação em fóruns regionais na promoção do diálogo governo-sociedade civil e na solução de conflitos;
· Divulgar e promover a Carta Democrática Interamericana da OEA; e
· Defender os princípios destacados na Carta da Organização dos Estados Americanos e na Carta Democrática Interamericana com respeito á proteção dos direitos das pessoas internamente deslocadas.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Constituição e Missão do Instituto de Derechos Humanos y Relaciones Internacionales
· Relatório Geral sobre as Atividades Organizacionais (inclusive Áreas de Foco, Atividades e Eventos, Parcerias, Publicações, Curso de Extensão)
· Relatório Anual 2005 (2 páginas)
· Demonstração Financeira (2006)
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