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INTERAMERICANAS E PARTICIPAÇÃO DA

SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6

DAS DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES

DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

[Fundación Cultura Democrática (FUCUDE)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA

FUNDACIÓN CULTURA DEMOCRÁTICA
PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil (OSC) Fundación Cultura Democrática (FUCUDE) da Colômbia.

A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela FUCUDE, em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.
1.
Antecedentes
A FUCUDE, fundada em 17 de julho de 1992 na Colômbia, visa ao desenvolvimento integral dos colombianos, seus territórios, comunidades, instituições e organizações, com base na divulgação, defesa, desenvolvimento e exercício pleno dos direitos humanos fundamentais, promovendo a busca da paz, da participação democrática e da proteção do meio ambiente.
O objetivo geral da FUCUDE é contribuir para o fortalecimento de uma cultura democrática fundada em uma sociedade civil organizada, responsável, tolerante, pluralista e participativa, mediante a promoção e a defesa da Constituição Política de 1991.

A Fundação desenvolve programas, projetos e ações em diversos âmbitos com especial interesse na promoção da participação do cidadão e no fortalecimento dos processos sociais.  Tem experiência na promoção dos planos de desenvolvimento, estratégias de incidência e fortalecimento de dinâmicas comunitárias. Igualmente, a Fundação realiza diagnósticos regionais sobre a defesa dos direitos humanos, a aplicação do direito internacional humanitário, a modernização institucional dos governos regionais e os mecanismos de participação do cidadão na gestão local.

A FUCUDE está organizada nas seguintes divisões de trabalho:
· Área de Paz, Direitos Humanos e Direito Internacional Humanitário.
· Área de Desenvolvimento Local e Participação do Cidadão.

· Equipe de Estratégia de Comunicação e Publicações.

A FUCUDE recebe receitas à conta de cotas de afiliação e cotas mensais de sustentação de cada um de seus membros. Também realizou programas de cooperação por meio de recursos da Prefeitura de Bogotá, UNICEF, USAID, PNUD, Presidência da República e Embaixada Real dos Países Baixos, entre outros.

A FUCUDE apresentou sua solicitação de registro à OEA em 19 de abril de 2006.

2. 
Nome, endereço e data de constituição da OSC
Nome: 


Fundación Cultura Democrática (FUCUDE)
Endereço:

Avenida 19 # 3-50, oficina 11-04 Torre A. 




Bogotá, Colômbia
Telefone:

571-286-8630

Fax:


571-286-9072

Correio Eletrônico:
fucude@tutopia.com, fucude@etb.net.co
Presidente:

Álvaro Villarraga Sarmiento

Diretor:


Nelson Prazas Criança 

Secretária:

Martha Gutiérrez.

Data de 
Constituição:

17 de julho de 1992

3. 
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA
A FUCUDE deseja contribuir para o desenvolvimento das atividades da OEA, a partir das seguintes atividades:
· Apoiar as ações de promoção em torno da Carta Democrática Interamericana.

· Estimular e contribuir em ações relacionadas com os temas da participação do cidadão e comunitária, do desenvolvimento social em condições de eqüidade e do exercício do governo em condições legítimas.

· Promover e divulgar as ações de promoção e defesa dos direitos humanos, a partir do reconhecimento da importância do sistema regional de proteção, bem como do trabalho dos organismos intergovernamentais, como a Comissão Interamericana de Direitos Humanos e a Corte Interamericana de Direitos Humanos.

· Facilitar e promover os espaços de consulta, interlocução, concertação e participação da sociedade civil, especialmente das populações e comunidades em risco.

· Convocar formas de resistência civil contra o terrorismo, o tráfico de drogas, o uso de armas ilegais e o conflito armado.

· Apoiar todas as instâncias relativas aos processos de paz, de desmobilização e de reinserção na Colômbia.

4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA
A FUCUDE considera que as principais contribuições de interesse para a OEA são as seguintes:

· Contribuir para a discussão e o intercâmbio sobre o desenvolvimento institucional e social em temas específicos, nacionais e regionais.

· Contribuir para dinamizar a ação das redes sociais existentes com relação a temas associados com os direitos humanos, os direitos sociais e o direito ambiental.

· Zelar pelo cumprimento dos compromissos convencionais e da comunidade internacional em matéria de direitos humanos.

· Contribuir para a observação do direito internacional humanitário e a promoção da solução política, definitiva e global do conflito armado.

5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA
A FUCUDE se compromete nos seguintes âmbitos:

· Estimular programas que promovam de maneira efetiva a participação da sociedade civil em atividades relacionadas com a defesa da democracia e o desenvolvimento institucional em conjunto com o Departamento para a Promoção da Governabilidade da Secretaria de Assuntos Políticos.

· Apoiar as atividades da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) e da Corte Interamericana de Direitos Humanos.

· Zelar pela proteção dos direitos humanos, pela promoção da não discriminação, pela eqüidade social e de gênero a favor dos setores sociais particularmente vulneráveis em colaboração com a CIDH e a Comissão Interamericana de Mulheres (CIM).

· Promover a defesa das populações em risco, a solução pacífica do conflito armado e a observância do direito internacional humanitário com a colaboração do Departamento de Prevenção de Crises e Missões Especiais da Secretaria de Assuntos Políticos.

6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA
· Carta dirigida ao Secretário-Geral da OEA, 19 de abril de 2006.

· Ata de Constituição.

· Ata de Aprovação de Estatutos.

· Relatório anual de atividades, 1º janeiro 2005 – 31 de dezembro 2005.

· Declaração da Missão Institucional.

· Demonstrativos Financeiros 2005.
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