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[Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC)]
ANÁLISE DE ELEMENTOS RELACIONADOS COM O PEDIDO DA

 HAITIAN-AMERICAN GRASSROOTS COALITION (HAGC)  PARA PARTICIPAR NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria de Cúpulas, a fim de proporcionar informação aos Estados membros da Organização dos Estados Americanos sobre a organização da sociedade civil Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC). 


A informação constante deste relatório é apresentada em cumprimento da resolução CP/RES. 759 (1217/99), “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação da documentação apresentada pela Haitian-American Grassroots Coalition (HAGC), em cumprimento ao disposto nas mencionadas diretrizes.

1. Antecedentes:
A HAGC é uma associação sem fins de lucra estabelecida em 31 de janeiro de 2001, em Miami, Flórida, Estados Unidos, cujo objetivo é proteger, preservar e defender os direitos de cidadãos haitianos e promover a adoção e implementação de política de imigração eqüitativa.  A associação é constituída de pessoas interessadas no empoderamento de cidadãos do Haiti.  Sua Junta Diretora se reúne pelo menos uma vez por mês. 

A HAGC realiza seus objetivos mediante encontros com legisladores dos Estados Unidos,   organização de conferências e fóruns, parcerias com diversas organizações internacionais e nacionais,  realização de pesquisas e estudos e elaboração de relatórios,  bem como  formulação de recomendações de política que promovam e defendam os direitos humanos dos migrantes haitianos.

A HAGC financia suas atividades por meio de contribuições voluntárias de recursos financeiros de seus membros e pequenas doações de indivíduos.
A HAGC apresentou seu pedido de participação em 7 de março de 2005.
2.
Nome, endereço e data de constituição da OSC:
Nome da organização:

Haitian-American GrassrootsCoalition (HAGC)
Endereço:


PO Box 381416




Miami, Flórida 33238





EUA
Telefone: 


305-785-4248
Fax:


 
305-576-7769
Endereço eletrônico:

hagcoalition@lycos.com

Website:


www.hagcoalition.freehosting.net HYPERLINK "mailto:postmast@manuela.org.pe" 

Presidente:


Jean R. Lafortune
Data de constituição:

31 de janeiro de 2001
3.
Áreas de atuação principal e relação com as atividades da OEA:
O principal objetivo da HAGC é defender os direitos dos migrantes haitianos.  Procura influenciar a legislação nos Estados membros da OEA.  Suas atividades concentram-se nos locais onde os migrantes haitianos sofrem discriminação.  As atividades da HAGC relacionadas com as atividades da OEA são as seguintes:
· Defesa dos direitos humnaos de populações imigrantes vulneráveis e promoção da eqüidade da política pública relacionada com imigrantes;

· Combate à discriminação baseada na nacionalidade e na raça e formulação e proposta de legislação para atender a esses problemas;
· Educação e conscientização no âmbito nacional com relação à legislação para fortelecer os direitos humanos de migrantes;
· Promoção da conscientização sobre os direitos humanos de migrantes entre grupos de promoção dos direitos humanos nos âmbitos nacional e internacional;
· Participação em discussões entre instituições multilaterais, organizações da sociedade civil e governos para enfocar a atenção nas vítimas de violações de direitos humanos.
4.
Contribuições da OSC que possam ser de interesse para a OEA:
A HAGC prestará apoio ao trabalho da OEA em áreas relacionadas com a defesa e promoção dos direitos humanos.  As seguintes atividades realizadas pela HAGC podem ser de interesse para a OEA:
· Proporcionar relatórios sobre violações dos direitos humanos de imigrantes haitianos, em particular relatórios bi-mensais apresentados à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) sobre haitianos interditados que procuram entrar no território de outros países;
· Divulgar informação a legisladores nacionais, órgãos da OEA, Assembléia Geral da OEA e governos nacionais sobre questões relacionadas com os direitos e o bem-estar de imigrantes;
· Criar elos entre grupos de direitos humanos afins, especialmente os que tratam dos direitos dos imigrantes;
· Divulgar convenções de direitos humanos entre populações de imigrantes haitianos e formuladores de política em países que recebem imigrantes;
· Promover políticas e práticas anti-racistas tomando ação legal e propondo legislação;
· Assistir na apresentação de casos de violações de direitos humanos à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH);
· Participar em reuniões e iniciativas hemisféricas contra o racismo e a discriminação nas Américas.
5.
Identificação das áreas de trabalho da OEA nas quais a OSC se compromete a apoiar os trabalhos realizados ou a formular recomendações sobre a melhor forma de alcançar os objetivos da OEA:
A HAGC pretende apoiar os esforços da OEA para promover os direitos humanos de migrantes e imigrantes mediante a elaboração e promoção de legislação e medidas de proteção legal relacionadas com imigrantes.  Em particular, a HAGC pode assistir os órgãos, organismos e entidades da Organização da seguinte maneira:
· Contribuir para os esforços do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP) do Conselho Permanente da OEA;
· Proporcionar documentação e testemunhos ao Conselho Permanente da OEA em sua sessão especial para considerar, analisar e discutir fluxos migratórios, seu impacto nos Estados membros e sua relação com os direitos humanos de trabalhadores migrantes e suas famílias, com a participação de todos os interessados;
· Divulgar a resolução AG/RES. 2248 (XXXVI-O/06), “Populações migrantes e fluxos migrantes nas Américas” e monitorar sua  implementação por Estados membros e pelo Conselho Permanente da OEA;
· Colaborar com programas da CIDH para implementar iniciativas de direitos humanos no âmbito interamericano, tais como a Relatoria Especial para os Trabalhadores Migrantes e Membros de Suas Famílias e o Programa Interamericano para a Promoção dos Direitos Humanos de Migrantes, Incluindo os Trabalhadores Migrantes e Suas Famílias;
· Monitorar o cumprimento de mandatos da Declaração de Mar del Plata, em particular, de que todos os migrantes sejam tratados com eqüidade e justiça, observando os direitos humanos e aderindo às leis trabalhistas.
6.
Documentos apresentados pela OSC à OEA:
· Estatuto
· Missão
· Lista de membros da Junta Diretora
· Balanço 

· Nota dirigida ao Secretário-Geral (de 20 de abril de 2006)

· Relatório de país:  Tratamento de Refugiados Haitianos por parte dos Estados Unidos, República Dominicana, Bahamas e Jamaica.
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